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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

[Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO 

INSTITUTO DE DIREITOS HUMANOS SANTO DOMINGO (IDHSD) 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre o Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes

O IDHSD é uma organização não-governamental fundada em 1999 em São Domingo, República Dominicana.  As áreas de trabalho principais do IDHSD são a promoção e proteção dos direitos humanos, a educação em direitos humanos, a segurança do cidadão, o Estado de Direito e instituições democráticas e os direitos de crianças. 
As funções principais do IDHSD incluem a geração de programas de fortalecimento institucional e educação em direitos humanos, democracia e segurança.  Também visa a promover conhecimentos acerca dos direitos humanos e dos mecanismos existentes para sua proteção.

O IDHSD recebe financiamento por meio de programas e projetos desenvolvidos com o apoio do Banco Mundial, União Européia, Embaixada dos Estados Unidos, Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), Instituto Militar de Derechos Humanos e o Instituto de Dignidade Humana de la Policía Nacional.

As atividades do IDHSD são realizadas com a colaboração de diversas instituições que levam a cabo atividades para promover os direitos humanos.

O IDHSD apresentou sua solicitação à OEA em 24 de março de 2006

2. Nome, endereço e data de constituição da organização 

Nome: 

Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD)
Endereço:Ave. 
27 de Febrero No. 583, Suite 306


Los Restauradores, Santo Domingo, D.N.


República Dominicana

Telefone:
809-531-8181

Fax:
809-531-3332
E-mail:
webmaster@idsd.org


vpolanco@idsd.org

Webpage:
http://www.idsd.org

Presidente:
Vielka M. Polanco Morais
Data de constituição
8 novembro de 1999

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O IDHSD trabalha na defesa e promoção dos direitos humanos, mediante o seguinte:

· Gerar programas educativos para promover os princípios, valores e normas dos direitos humanos no sistema de educação formal e nos espaços informais de participação e educação preventivos.

· Realizar iniciativas para promover mecanismos de proteção de direitos humanos tanto nas instituições governamentais como na sociedade civil, impulsionando o desenvolvimento de um âmbito jurídico que os institua.

· Elaborar programas para capacitar os líderes da comunidade a fim de divulgar o significado dos direitos humanos e conseguir líderes capacitados em seus deveres oficiais e sua relação com a sociedade.
4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
· O IDHSD pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA, em especial as orientadas para a promoção e o fortalecimento dos direitos humanos por meio da educação da sociedade dominicana, mediante o seguinte:

· Realização de workshops de capacitação para informar os líderes comunitários acerca da proteção e atenção a diversos temas de direitos humanos.

· Realização de concursos de trabalhos acadêmicos em direitos humanos, promoção da democracia, direitos políticos e participação do cidadão a fim de que participem em capacitação em direitos humanos.

· Elaboração de pesquisas e extensões para diagnosticar e avaliar na área da educação os direitos humanos a segurança do cidadão, os direitos da infância e os direitos dos migrantes.

· Fortalecer as relações entre instituições nacionais que abranjam a promoção e o desenvolvimento dos direitos humanos.

· Dar acompanhamento aos compromissos assumidos pela República Dominicana ao assinar a Convenção Interamericana sobre Direitos Humanos.

· Realização de atividades e reuniões com líderes de diversos campos para prevenir violações e dar acompanhamento aos relatórios de denúncias.

5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
· O IDHSD considera que pode contribuir para os esforços da OEA na promoção e proteção dos direitos humanos, educação em direitos humanos, segurança do cidadão, Estado de Direito e instituições democráticas e os direitos de crianças, mediante o seguinte:

· Divulgação dos trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Corte Interamericana de Direitos Humanos como espaços fundamentais para proteger os direitos humanos.

· Promoção de ações judiciais em casos de violações dos direitos humanos perante órgãos apropriados, como a CIDH.


· Divulgação dos trabalhos do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) no tocante à proteção dos direitos da infância e apoio aos mesmos.

· Dar acompanhamento e apoio aos trabalhos da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção da democracia e a prevenção e solução de conflitos por meio de seus diversos workshops, programas e atividades cuja meta principal é capacitar os líderes da comunidade Dominicana.

· Monitorar e divulgar o cumprimento das obrigações assumidas pelos Estados membros da OEA na Convenção Americana sobre Direitos Humanos e no Protocolo Adicional em matéria de Direitos Econômicos, Sociais e Culturais.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 24 de março de 2006

· Convênio Constitutivo de 8 de novembro de 1999

· Estatutos de 17 de novembro de 1999

· Relatório Anual de 2005

· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros de 2005
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16930P05�








