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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

FUNDACIÓN ANTONIO RESTREPO BARCO 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Antonio Restrepo Barco.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Antonio Restrepo Barco, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A Fundación Antonio Restrepo Barco é uma organização não-governamental fundada em 1967 em Bogotá, Colômbia para apoiar financeiramente projetos sociais na Colômbia. O objetivo principal de Fundação Antonio Restrepo Barco é fomentar o desenvolvimento educacional, técnico e cultural, preferentemente da infância e a juventude carente de recursos. Suas funções principais incluem a promoção do desenvolvimento social da Colômbia e a proteção dos direitos humanos, particularmente no âmbito da infância,  juventude, família, saúde, educação, participação social e melhoria da renda de populações carentes de recursos.

As atividades da organização incluem projetos e programas para fortalecer o âmbito institucional democrático e representativo. A Fundação tem por objetivo preparar a infância e a juventude para que tenham elementos de direção nos âmbitos sócio-políticos da Colômbia. 

A Fundación Antonio Restrepo Barco recebe financiamento por meio de projetos realizados com organizações multilaterais e nacionais, tais como o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), Banco Mundial, Ford Foundation, Fundo para a Ação Ambiental e Agência Presidencial para a Ação Social.

A Fundación Antonio Restrepo Barco apresentou sua solicitação junto à OEA em 19 de abril de 2006

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome: 
Fundação Antonio Restrepo Barco

Endereço:
Carreira 7 Nº 73-55 Piso 12


Bogotá, Colômbia
Telefone:
571 312 15 11

Fax:
57 312 11 82
E-mail:
frb@funrestrepobarco.org.co

Webpage:
http://www.funrestrepobarco.org.co

Diretor Social:
Mário Gómez Jimênez

Data de constituição:
6 de abril de 1967

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

A Fundación Antonio Restrepo Barco envida esforços na defesa e promoção do desenvolvimento regional e social e de atenção a populações vulneráveis, direitos da infância, educação, juventude e saúde, mediante os seguintes objetivos:

· Fortalecer a democracia por meio de programas relacionados com o desenvolvimento social, humano, sustentável e eqüitativo.

· Adequar a legislação nacional colombiana dos direitos humanos à internacional e a doutrina de proteção integral das crianças e o fortalecimento das instituições de proteção da infância.

· Realizar iniciativas para melhorar os direitos da infância e desvincular às crianças, meninas e jovens dos grupos armados e da violência.
Empreender iniciativas para desenvolver a educação desde a formulação, desenvolvimento e acompanhamento de políticas públicas e promover pesquisas sobre a incidência do fenômeno do deslocamento na educação, deserção escolar e retenção escolar.

4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
A Fundación Antonio Restrepo Barco pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que realiza em matéria de proteção dos direitos da mulher e da infância, fortalecimento institucional, fortalecimento da democracia, consolidação da sociedade civil, eliminação de minas antipessoal e desenvolvimento social e econômico das populações vulneráveis mediante as seguintes atividades:

· Realização de ações que conduzam à geração de receitas de populações deslocadas e ofereçam assessoramento e assistência técnica às organizações de deslocados.
· Realização de pesquisas e estudos que permitam formular recomendações à política pública em matéria de desenvolvimento regional e social e de atenção a populações vulneráveis, aos direitos da infância, à educação, à juventude e à saúde.
· Analisar a adequação da legislação nacional para a proteção das crianças à legislação internacional.

· Desenvolvimento de programas e projetos educacionais para os jovens com o objetivo de capacitar atores sociais para exercer inspeção na participação da política pública.

· Realização de projetos em parceria com outras organizações com a finalidade de gerar processos de mobilização nacional em prol do fortalecimento da sociedade civil, proteção integral da infância, desenvolvimento de um sistema educativo de alta qualidade, impulso da participação, comunicação e organização da juventude em cenários públicos e a melhoria da cultura da saúde.
5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

A Fundación Antonio Restrepo Barco considera que pode contribuir para os esforços da OEA na luta pelos direitos humanos, juventude, educação e democracia, mediante o seguinte:

· Promoção da Convenção Interamericana de Direitos Humanos por meio de suas atividades destinadas a divulgar os direitos humanos.

· Promoção do cumprimento das disposições emanadas pelo Instituto Interamericano da Criança, a Menina e Adolescentes (IIN) como a erradicação da exploração no trabalho infantil.

· Trabalho com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para a promoção e prevenção de violações de direitos humanos.

· Apoio aos objetivos da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP) para promover a democracia e prevenir e solucionar os conflitos mediante o fortalecimento de organizações comunitárias que trabalham para promover o desenvolvimento e apoio às populações deslocadas.

· Promoção da participação da sociedade civil no acompanhamento e implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas em matéria do fortalecimento da democracia.

· Apoio ao Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas em seus esforços para promover e consolidar a democrática por meio da educação às crianças em conjunto com o Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e o Departamento para a Promoção da Governança da SAP.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 5 de maio de 2006

· Estatutos de 6 de abril de 1967

· Demonstrativos Financeiros 2004 – 2005 (auditados pela firma Deloitte & Touche Ltda.)

· Relatório do revisor fiscal 2004 – 2005
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