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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Fundación Congreso Judio Mundial)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
FUNDACIÓN CONGRESO JUDÍO MUNDIAL
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Fundación Congreso Judío Mundial.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Congreso Judío Mundial, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A Fundación Congreso Judío Mundial é uma fundação civil, fundada em Buenos Aires, Argentina, em 1999, como capítulo nacional e escritório central da Federação Internacional do Congresso Judaico Mundial (CJM). Os objetivos da Fundación Congreso Judío Mundial são realizar iniciativas voltadas para a defesa dos direitos humanos e o desenvolvimento da democracia. Especificamente, a organização busca a integração entre as comunidades do Hemisfério, a luta contra o anti-semitismo, a luta contra toda forma de discriminação e a promoção do diálogo interreligioso. Suas funções principais incluem a geração de atividades, petições e colóquios para que as propostas da sociedade civil sejam levadas em conta com a finalidade de criar uma consciência solidária latino-americana.

A Fundación Congreso Judío Mundial recebe financiamento de diversas organizações, entre as quais a Agência Judaica para Israel, a Confederação Latino-Americana Macabi, o Conselho Internacional de Mulheres Judaicas, a Federação Sefaradí Latino-Americana (FESELA) e a World International Zionist Organization.
As atividades da Fundación Congreso Judío Mundial são levadas a cabo com a participação de diversos delegados, o apoio institucional das outros ramos do Congresso Judaico Latino-Americano (CJL) e outras organizações judaicas regionais.

A Fundación Congreso Judío Mundial apresentou sua solicitação junto à OEA em 6 de abril de 2006.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 

Fundación Congreso Judío Mundial
Endereço:

Larrea 744 Buenos Aires


C1030AAP



Buenos Aires


Argentina

Telefone:

54 11 49625028

Fax:

54 11 49637056

E-mail:

info@congressojudio.org.ar

Página Web:

http://www.congressojudio.org.ar

Presidente:

Jack Terpins

Representante de Contato:
Mario Gorenstein

Data de estatutos:
1º de setembro de 1999

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A Fundación Congreso Judío Mundial realiza esforços na defesa e promoção dos direitos humanos e no fortalecimento da democracia, ao:

· Promover programas educativos para o desenvolvimento dos direitos humanos.

· Desenvolver atividades relacionadas com a luta contra o terrorismo.

· Contribuir para a construção de sociedades pluriculturais, com especial respeito pelas mulheres e pelos povos originários do Hemisfério.
· Promover políticas para a luta contra a pobreza nos países da América Latina.

· Apoiar a criação de mecanismos que facilitem respostas solidárias para situações de desastre.

4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A Fundación Congreso Judío Mundial pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que executa na luta pelos direitos humanos e respeito pelas minorias mediante as seguintes atividades:

· Publicação, apresentação e produção de livros e filmes sobre a luta contra o anti-semitismo e toda forma de discriminação.

· Realização de conferências, foros e simpósios para fortalecer as práticas democráticas com ênfase nos direitos das minorias.

· Manutenção de uma webpage com informações de interesse acerca do trabalho da Fundação sobre discriminação, direitos humanos e fortalecimento da democracia.
· Criação de espaços de encontro e diálogo interreligioso para promover a aproximação e vencer os preconceitos que geram discriminação.

5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Fundación Congreso Judío Mundial considera que pode contribuir para os esforços da OEA na luta contra a discriminação, com as seguintes atividades:

· Colaborar na promoção da participação da sociedade civil nos diversos âmbitos da OEA, em particular no do Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas do Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e do Departamento para a Promoção da Governabilidade da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP).

· Contribuir para a formulação de políticas públicas dos Estados membros da OEA, orientadas para a luta contra o anti-semitismo e contra toda forma de discriminação, contribuindo para a elaboração da Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.

· Apoiar o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) na divulgação de sua tarefa de prevenção de fatos terroristas e contribuir para as iniciativas legais dos Estados membros no combate ao terrorismo.

· Dar acompanhamento aos compromissos assumidos pela República Argentina ao assinar a Convenção Interamericana sobre Direitos Humanos, difundindo suas atribuições e os procedimentos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) como forma de aprofundar o conhecimento geral sobre a proteção dos direitos humanos.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 26 de março de 2006

· Estatutos, 1º de setembro de 1999

· Demonstrativos Financeiros 2004-2005 (auditados pelo Conselho Profissional de Ciências Econômicas da Cidade Autônoma de Buenos Aires)

· Anuário 2004
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