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Parágrafo dispositivo 13:  Apresentação de relatórios sobre medidas de transparência
em conformidade com o artigo 7 da Convenção de Ottawa
(Chile)

Missão Permanente do Chile
junto à 

Organização dos Estados Americanos

N( 329


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Comissão de Segurança Hemisférica – e tem a honra de fazer referência à Nota N( 175, de 11 de maio de 2006, mediante a qual se remeteu o Quinto Relatório Nacional relacionado com o artigo 7 da Convenção sobre a Proibição do Emprego, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre Sua Destruição (Convenção de Ottawa), correspondente ao período de 30 de abril de 2005 a 30 de abril de 2006.

A propósito, a Missão Permanente do Chile se permite observar que no mencionado documento se indica que o Chile manteria 5.866 minas para fins de treinamento, em conformidade com o artigo 3 da Convenção.  No entanto, o Exército do Chile destruiu, em abril de 2006, 1.292 minas antipessoal, pelo qual a quantia de minas para esses fins foi reduzida a 4.574.
A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 3 de outubro de 2006
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