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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
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Resumo da reunião realizada em 28 de setembro de 2006

1. Consideração das agendas de alguns dos eventos especiais a serem realizados no segundo semestre de 2006

· Proposta de um Projeto de Agenda da Delegação do Peru para a “Reunião de Peritos sobre a Limitação de Gastos Militares e a Promoção de Maior Transparência na Aquisição de Armamentos”, a realizar-se em 1º de dezembro de 2006 (CP/CSH-789/06)


Ao concluir a consideração deste documento, a Comissão acordou que será distribuído às delegações, em uma data próxima, um projeto de agenda anotado em que serão descritas de forma detalhada as bases para a inclusão dos diferentes pontos das propostas no projeto de agenda apresentado pela Delegação do Peru.


Além disso, a Comissão de Segurança Hemisférica convocará a uma reunião em 16 de outubro, a fim de acelerar a aprovação formal deste projeto de agenda.
· Proposta de um Projeto de Agenda das delegações da Argentina, Chile, El Salvador e Estados Unidos para o “Segundo Foro sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança”, a realizar-se em 29 de novembro de 2006 (CP/CSH-792/06)


Depois da introdução de algumas modificações de forma a este documento, a Comissão acordou que será distribuída às delegações sua versão revista e que espera aprová-lo em sua reunião de 16 de outubro.

· Proposta de um Projeto de Agenda das delegações do Canadá e do Chile para a “Reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais para a preparação da Conferência dos Estados Partes a ser realizada em 2009”, programada para 30 de novembro de 2006 (CP/CSH-794/06)


A Comissão considerou que, por tratar-se da agenda de uma reunião dos Estados Partes de uma Convenção, mais que buscar a aprovação deste documento, o que se pretendia na ocasião era apresentar o projeto e receber observações para, em seguida, proceder à publicação de uma agenda que atendesse às preocupações de todos os interessados.



Depois da introdução de algumas modificações de forma neste documento, a Comissão acordou que a versão revista fosse distribuída às delegações.
2. AG/RES 2246 (XXXVI-O/06), “Cooperação em alguns temas de segurança no Hemisfério”

· Relatório da Secretaria Pro Tempore da CIFTA sobre os Resultados da Conferência de Revisão das Nações Unidas sobre o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos (Nova York, 26 de junho a 7 de julho)



O relatório apresentado pelo Embaixador Javier Sancho Bonilla, em nome da Costa Rica, país que atualmente tem a Secretaria Pro Tempore da CIFTA, foi publicado como documento CP/CSH/INF. 49/06.


A Secretaria também distribuiu a apresentação que a OEA realizou na mencionada Conferência das Nações Unidas (documento CP/CSH/INF. 47)

3. Consideração de mecanismos para fazer o acompanhamento das “Conclusões e Recomendações” (RTP/doc.16/06 rev. 1) emanadas da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, realizada na Ilha Margarita, República Bolivariana da Venezuela, de 14 a 17 de março de 2006 
· O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Javier Sancho Bonilla, pronunciou as seguintes palavras de introdução à consideração deste tema:



Recordemos que a reunião de Margarita foi realizada em cumprimento do mandato emanado da resolução AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) “Combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças”, adotada pelo Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA (Quito, Equador, junho de 2004), com base nas Recomendações da Quinta Reunião de Ministros da Justiça ou Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V), realizada de 28 a 30 de abril de 2004, e de conformidade também com as decisões relacionadas com o tema adotadas pelos Chefes de Estado e de Governo nas Cúpulas das Américas e levando em consideração as recomendações elaboradas pela Comissão Interamericana de Mulheres. 


O propósito da Reunião realizada em Margarita foi estudar mecanismos de cooperação integral entre os Estados para assegurar a proteção e assistência às vítimas, a prevenção do delito e a punição de seus autores, tendo presente o respeito dos direitos humanos das vítimas, e facilitar o intercâmbio de informações e experiências, o diálogo político e a cooperação entre os países de origem, trânsito e destino do tráfico de pessoas, bem como o estabelecimento ou melhoria de registros estatísticos na matéria.


Dessa reunião emanaram as “Conclusões e Recomendações” (documento RTP/DOC.16/06 REV. 1), as quais constituem uma contribuição fundamental para o desenho de uma estratégia de cooperação internacional; bem como também para a identificação de ações nacionais e hemisféricas e medidas para reforçar o combate ao tráfico de pessoas.

· Trabalhos realizados pela Secretaria-Geral da OEA na implementação das mencionadas Conclusões e Recomendações – Apresentação a cargo do Senhor Christopher Hernández-Roy, Diretor do Departamento de Segurança Pública da Secretaria-Geral


A intervenção do Senhor Christopher Hernández-Roy foi publicada como documento CP/CSH/INF. 48/06.
· Resumo das atividades levadas a cabo em cada Estado membro no combate ao tráfico de pessoas – Apresentações a cargo das delegações (Ver Nota constante do documento CP/CSH-790/06)



As delegações da Argentina, Canadá, Colômbia, Estados Unidos e México apresentaram os relatórios de seus países sobre esse tema, ficando pendente o encaminhamento de seus textos à Secretaria para a correspondente distribuição.



Da mesma maneira, outras delegações informaram à Comissão que encaminhariam o quanto antes possível os relatórios de seus países para os propósitos descritos no parágrafo anterior.

4. Outros assuntos
· A Comissão acordou que, em uma data próxima, estaria considerando a proposta de convite à Junta Interamericana de Defesa para apresentar um relatório de andamento sobre seu processo de modernização.
· O Senhor Christopher Hernández-Roy, Diretor do Departamento de Segurança Pública da Secretaria-Geral, informou sobre a realização do seminário “Gestão de Armas em Custódia e Destruição de Arsenais”, o qual será realizado em 9 a 10 de novembro de 2006 em Santiago, Chile, e está sendo organizado pela OEA e pela FLACSO, com a colaboração da UN-LiREC e da Diretoria Geral de Mobilização do Chile.
· Foram dadas as boas-vindas à nova Secretária da Comissão, Senhora Carolina Santa Maria.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16951P05�

















