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)
PROJETO REVISTO DE AGENDA

SESSÃO SOBRE LIBERDADE DE PENSAMENTO E EXPRESSÃO

26 E 27 DE OUTUBRO DE 2006

OBJETIVO DA SESSÃO:  “Estudo da jurisprudência internacional existente relativa ao tema constante do artigo 13 da Convenção Americana sobre Direitos Humanos”

TEMAS

1.
Definição, conceito e importância para a democracia (artigo 13.1).

2.
Instrumentos universais e interamericanos sobre liberdade de pensamento e expressão.

3.
O tema do artigo 13.2:  O exercício do direito à liberdade de pensamento e expressão  não pode estar sujeito a censura prévia, mas a responsabilidades ulteriores, que devem ser expressamente fixadas pela lei e ser necessárias para assegurar:  a)
o respeito aos direitos ou à reputação das demais pessoas; ou b)  a proteção da segurança nacional, da ordem pública, ou da saúde ou da moral públicas.

4.
Relação entre o direito à liberdade de pensamento e expressão e o tema do artigo 11 da Convenção Americana sobre Direitos Humanos.

5.
O tema do artigo 13.4:  A lei pode submeter os espetáculos públicos a censura prévia, com o objetivo exclusivo de regular o acesso a eles, para proteção moral da infância e da adolescência, sem prejuízo do disposto no item 2.

6.
O tema do artigo 13.3:  Não se pode restringir o direito de expressão por vias ou meios indiretos, tais como o abuso de controles oficiais ou particulares de papel de imprensa, de freqüências radioelétricas ou de equipamentos e aparelhos usados na difusão de informação, nem por quaisquer outros meios destinados a obstar a comunicação e a circulação de idéias e opiniões.

7.
O tema do artigo 13.5:  A lei deve proibir toda propaganda a favor da guerra, bem como toda apologia ao ódio nacional, racial ou religioso que constitua incitação à discriminação, à hostilidade, ao crime ou à violência, ou qualquer outra ação ilegal  semelhante contra qualquer pessoa ou grupo de pessoas, por nenhum motivo, inclusive raça, cor, religião, idioma ou origem nacional.

8.
Demonstrações públicas como forma do exercício do direito à liberdade de expressão. MACROBUTTON  Portuguese 
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� Esta versão revista é resultado das contribuições recebidas das delegações e das consultas informais feitas às mesmas. Com a finalidade de poder avançar nos preparativos da sessão especial, a Presidência receberá comentarios adicionais até 19 de outubro.








