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Resumo da sessão ordinária realizada em 11 de outubro de 2006
CP/ACTA 1564/02
/
1. Aprovação da Ordem do Dia

O Conselho Permanente aprovou a Ordem do Dia, documento CP/OD.1564/06.
· Boas-vindas ao novo Embaixador do Canadá
O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Graeme Clark, que apresentou suas credenciais como Representante Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos em 11 de setembro de 2006.
· Boas-vindas ao novo Embaixador de Honduras
O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Carlos Alejandro Sosa Coello, que apresentou suas credenciais como Representante Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos em 31 de maio de 2006.
· Entrega de malhete ao Presidente cessante do Conselho Permanente 
O Conselho Permanente entregou um malhete ao Embaixador Henry Illes, Representante Permanente do Suriname, em reconhecimento pelo excelente serviço prestado como Presidente do Conselho Permanente de julho a setembro de 2006.
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Aprovação de atas
O Conselho Permanente aprovou as atas da reunião extraordinária realizada em 4 de abril de 2005, CP/ACTA 1470/05.
3.
Discurso do Secretário-Geral Adjunto sobre os preparativos para o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, fez um discurso ao Conselho Permanente sobre os preparativos para o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  O Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, apresentou informação adicional sobre o próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.
O Conselho Permanente tomou nota da informação apresentada pelo Secretário-Geral Adjunto e pelo Embaixador do Panamá.
4.
Eleição de um membro da Comissão Jurídica Interamericana
Em conformidade com o artigo 50 de seus Estatutos, o Conselho Permanente elegeu por aclamação o Doutor Freddy Castillo Castellanos, da Venezuela, como novo membro da Comissão Jurídica Interamericana.
5.
Encaminhamento da resolução AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06)
O Conselho Permanente decidiu encaminhar a resolução AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06), “Promoção da Cooperação Hemisférica no Tratamento de Gangues Envolvidas em Atividades Criminosas”, à Comissão de Segurança Hemisférica.
6.
Encaminhamento de documento às comissões pertinentes
O Conselho Permanente tomou as seguintes decisões:
· Encaminhou à Comissão Preparatória da Assembléia Geral o relatório do Peru de 2006 sobre o acompanhamento da Carta Democrática Interamericana, documento CP/doc.4151/06, apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03).  O Conselho Permanente também concordou em encarregar a Secretaria-Geral, por meio da Secretaria de Assuntos Políticos (SPA), de publicar o documento CP/doc.4151/06 sobre o website da OEA, bem como a tradução da Carta Democrática Interamericana em aimará, apresentada pelo Peru, documento CP/INF.5393/06.
· Encaminhou para a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) o relatório anual do Inspetor-Geral para o período de 1° de janeiro a 31 de dezembro de 2005, documento CP/doc.4149/05; o relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral para o período de 1° de janeiro a 31 de dezembro de 2005, documento CP/doc.4150/05; e a situação da execução orçamentária e transferências entre capítulos para o orçamento-programa do Fundo Ordinário, bem como a situação da execução financeira dos Fundos Específicos para o período de 1° de janeiro a 30 de junho de 2006, documento CP/doc.4152/05.
· Concordou em que todos os futuros relatórios de natureza administrativa, orçamentária ou financeira solicitados em cumprimento de resoluções da Assembléia Geral aprovadas em junho de 2006 e atribuídos à CAAP sejam encaminhados diretamente à Presidência da CAAP.  Este procedimento conforma-se às disposições do artigo 19 do Regulamento do Conselho Permanente.
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�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1564/06).
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