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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA ENCAMINHANDO REVISÃO AO PROJETO DE RESOLUÇÃO AG/doc.4626/06 “PROMOÇÃO DA PARTICIPAÇÃO DO SETOR TRABALHISTA NAS ATIVIDADES DA OEA”
NOTA EXPLICATIVA

A Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões, encaminhou ao Conselho Permanente o documento AG/doc.4626/06, intitulado “Projeto de resolução: Promoção da participação do setor trabalhista nas atividades da OEA”, anexo.


O Conselho Permanente decidiu em sua sessão realizada em 20 de julho de 2006 que esse projeto de resolução seja considerado pela Comissão Geral (CP/doc.4141/06 rev.2 corr. 1).


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela, proponente do projeto de resolução, encaminhou uma revisão do projeto, que está anexa a este documento.
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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº II.2.E8.D-OEA.10-1012

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) dirige-se atenciosamente ao Escritório do Presidente do Conselho Permanente a fim de fazer referência à reunião da Comissão Geral programada para segunda-feira 6 de novembro, na qual se abordará o projeto de resolução “Promoção da participação do setor trabalhista nas atividades da OEA" (documento AG/doc. 4626/06), que a Venezuela apresentou no âmbito do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizado em São Domingos, República Dominicana, de 5 a 7 de junho de 2006.


A Missão Permanente da Venezuela toma a liberdade de encaminhar, anexa a esta comunicação, uma cópia revista deste projeto, cujo novo título é “Promoção da participação dos trabalhadores organizados nas atividades da OEA”.  O texto do projeto original, tanto na parte preambular como na dispositiva, também foi modificado, para atender às sugestões apresentadas por alguns países.  Nesse sentido, muito apreciaríamos que esta nova versão seja traduzida para o inglês e, juntamente com o texto em espanhol, seja distribuída como revisão 1 a todos os membros da OEA, com a maior antecedência possível à reunião de 6 de novembro, 2006.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela na Organização dos Estados Americanos, ao agradecer a atenção que se digne dispensar a esta solicitação, aproveita a oportunidade para renovar ao Escritório do Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta estima e distinta consideração.
Washington, D.C., 20 de outubro de 2006

Ao Escritório do

Presidente do Conselho Permanente Organização
dos Estados Americanos Washington, D.C.
"2006, Ano Bicentenário do Juramento do Generalíssimo Francisco de Miranda e da participação protagônica e do poder popular"
PROJETO DE RESOLUÇÃO
PROMOÇÃO DA PARTICIPAÇÃO DOS TRABALHADORES ORGANIZADOS NAS
ATIVIDADES DA OEA

(Apresentado pela Delegação da Venezuela)

A ASSEMBLÉIA GERAL, 

CONSIDERANDO que, na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), se reconhece a importância da contribuição de organizações como sindicatos, cooperativas e associações culturais, profissionais e empresariais, vicinais e comunais, para a vida da sociedade e para o processo de desenvolvimento;

RECONHECENDO que, no Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo se comprometem a fortalecer a representação e estimular a participação sindical e das entidades patronais na formulação e aplicação de políticas nacionais de promoção do trabalho decente;

LEVANDO EM CONTA que, no Plano de Ação da Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho, assume-se o compromisso de promover e facilitar o diálogo no contexto das relações trabalhistas no âmbito nacional, sub-regional e hemisférico; e
TENDO PRESENTE que a Carta Democrática Interamericana destaca que a promoção e o fortalecimento da democracia requerem o exercício pleno e eficaz dos direitos dos trabalhadores e a aplicação de normas trabalhistas básicas, tal como consagradas na Declaração da Organização Internacional do Trabalho (OIT) relativa aos princípios e direitos fundamentais no trabalho e seu seguimento, adotada em 1998, bem como em outras convenções básicas afins à da OIT, e que a democracia se fortalece com a melhoria das condições de trabalho e da qualidade de vida dos trabalhadores do Hemisfério,

RESOLVE:

1. Convidar os Estados membros a estabelecer um diálogo entre os trabalhadores organizados e os ministros de Relações Exteriores, antes das sessões de abertura da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) e das Cúpulas das Américas, a fim de que os trabalhadores organizados formulem recomendações, inclusive propostas de iniciativas relacionadas com o tema central da Assembléia Geral ou das Cúpulas das Américas, dirigidas aos Estados membros.

2. Incumbir a Secretaria-Geral da OEA de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, apoiar a realização desses diálogos.

3. Solicitar à Secretaria que informe o Conselho Permanente da Organização, antes do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, acerca da implementação desta resolução.

ANEXO
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4 a 6 de junho de 2006
AG/doc.4626/06

São Domingos, República Dominicana
5 junho 2006


Original: espanhol
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PROJETO DE RESOLUÇÃO
PROMOÇÃO DA PARTICIPAÇÃO DO SETOR TRABALHISTA NAS
ATIVIDADES DA OEA

(Apresentado pela Delegação da Venezuela)

A ASSEMBLÉIA GERAL, 

CONSIDERANDO que, na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), reconhece-se a importância da contribuição de organizações tais como sindicatos, cooperativas e associações culturais, profissionais e empresariais, vicinais e comunais, para a vida da sociedade e para o processo de desenvolvimento;

RECONHECENDO que, no Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo comprometem-se a fomentar o diálogo social includente, tripartite e transparente como instrumento de proposição de políticas e de solução de conflitos trabalhistas, para fortalecer a representação e estimular a participação sindical e das entidades patronais na formulação e aplicação de políticas nacionais de promoção do trabalho decente;

LEVANDO EM CONTA que, no Plano de Ação da Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho, reconhece-se que o diálogo social é fator central para a consolidação da vida democrática no âmbito trabalhista e produtivo, para manter relações trabalhistas harmoniosas, facilitar a solução de conflitos e, em geral, fortalecer a democracia e, nesse sentido, assume-se o compromisso de promover e facilitar o diálogo no contexto das relações trabalhistas no âmbito nacional, sub-regional e hemisférico;

TENDO PRESENTE que a Carta Democrática Interamericana destaca que a promoção e o fortalecimento da democracia requerem o exercício pleno e eficaz dos direitos dos trabalhadores e a aplicação de normas trabalhistas básicas, tal como consagradas na Declaração da Organização Internacional do Trabalho (OIT)  relativa aos princípios e direitos fundamentais no trabalho e seu seguimento, adotada em 1998, bem como em outras convenções básicas afins à da OIT, e que a democracia se fortalece com o melhoramento das condições de trabalho e da qualidade de vida dos trabalhadores do Hemisfério,

RESOLVE:

1. Convidar os Estados membros a estabelecer um diálogo entre o setor trabalhista e os ministros de Relações Exteriores, antes das sessões de abertura da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) e das Cúpulas das Américas, a fim de que o setor trabalhista apresente suas opiniões sobre o tema central que seja abordado nas Assembléias Gerais ou nas Cúpulas das Américas. 
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2. Incumbir a Secretaria-Geral da OEA de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, apoiar a realização desses diálogos de modo a dar ao setor trabalhista a oportunidade de apresentar seus insumos, assim contribuindo para alcançar os propósitos gerais da Organização, em particular os orientados para a promoção da igualdade de oportunidades, a eliminação da pobreza crítica e a distribuição eqüitativa da riqueza e da renda, bem como a plena participação dos povos nas decisões relativas ao seu próprio desenvolvimento.

3. Solicitar à Secretaria que informe o Conselho Permanente da Organização, antes do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, acerca da implementação desta resolução.
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