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Estimado Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, 

Embaixador Javier Sancho Bonilla,
Estimados membros da Secretaria-Geral,
Estimados Delegados das Missões Permanentes junto à OEA:

Este ano, a Nicarágua teve a honra de sediar a Sétima Conferência de Ministros da Defesa das Américas, atividade realizada de 1( a 5 de outubro de 2006, e que contou com a participação do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, Senhor José Miguel Insulza, dos Ministros da Defesa, dos Ministros de Segurança Publica, dos Ministros da Justiça e das Delegações do Hemisfério Ocidental. 

O tema central dessa Conferência foi a cooperação hemisférica e sub-regional.  Na Conferência os Chefes de Delegação aprovaram a “Declaração de Manágua”, na qual reconheceram a necessidade de que nossos países continuem trabalhando conjuntamente em nível bilateral, sub-regional e hemisférico, a fim de enfrentar flagelos como o terrorismo, a criminalidade organizada transnacional, o tráfico de drogas e o tráfico de pessoas, entre outros.  

Além disso, expressaram que uma condição essencial para fortalecer as relações entre nossos países é a adoção e cumprimento das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança da OEA, e instaram os países membros que ainda não o tenham feito a que ratifiquem a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais. 

Expressaram sua vontade de fortalecer a Comissão de Segurança Hemisférica da OEA e de continuar fomentando acordos de segurança e defesa entre nossos países, que redundem no desenvolvimento do Sistema Interamericano de Segurança.

Os Chefes de Delegação respaldaram a Iniciativa de Nicarágua de criar o Centro Internacional de Remoção de Minas Humanitária e reconheceram o progresso alcançado na remoção de minas humanitária.  Com este Centro, poderão ser transmitidas experiências e conhecimentos em matéria de remoção de minas a países que estejam iniciando seus trabalhos nesta área.  Em princípio, o Centro disporá de recursos de até US$4 milhões, com base nos recursos materiais e humanos que já possuem.  


Os Chefes de Delegação também apoiaram a proposta da Guatemala de elaborar uma estratégia de segurança sub-regional.

Uma vez mais, a região comprometeu-se a cumprir as diferentes resoluções do Conselho de Segurança das Nações Unidas para combater a proliferação de armas de destruição em massa e a apoiar o programa de ação das Nações Unidas e a Convenção da OEA sobre o tema, a fim de prevenir, combater e erradicar o tráfico, uso ilícito e proliferação de armas pequenas e leves.


Os países com menos recursos aproveitaram a ocasião para expressar seu interesse e seu apelo no sentido de que os países com mais recursos cooperem na consolidação da paz e da segurança de nosso continente.

Ao concluir a Conferência, o Governo da Nicarágua entregou o estandarte da Sétima Conferência de Ministros da Defesa das Américas ao Governo do Canadá, país que será sede da Oitava Conferência em 2008.  A Delegação da Bolívia expressou seu interesse em servir de sede da Nona Conferência, a realizar-se no ano 2010, do qual se tomou nota.


Quero aproveitar a oportunidade para agradecer, em nome de meu governo, o apoio prestado por todos os países participantes nesta Conferência, bem como pela Organização dos Estados Americanos.
Muito obrigado.
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