PAGE  
- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-548/06
/


2 novembro 2006


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglês 


E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da sessão realizada em 18 de outubro de 2006


O Presidente abriu a Terceira Reunião da Comissão e pôs à consideração a Ordem do Dia, documento CP/CAAP-2855/06, informando que sob “Outros assuntos” a Secretaria-Geral apresentará para consideração um projeto de resolução sobre a emenda ao artigo 23 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral.  A Ordem do Dia foi aprovada sem comentários.

1. Apresentação do seguinte relatório pela Secretaria-Geral: “Destaques do Relatório de Janeiro-Junho de 2006 sobre Contratos por Tarefa (CPR)”
O Subsecretário de Administração e Finanças, Embaixador Frank Almaguer, apresentou o relatório suplementar intitulado “Destaques do Relatório de Janeiro-Junho de 2006 sobre Contratos por Tarefa (CPR) (documento CP/CAAP/Rep.2/06 add. 1 corr. 1), explicando que dele consta informação adicional à proporcionada anteriormente no “Relatório da Secretaria-Geral sobre todos os Contratos por Tarefa (CPRs)”, financiados por qualquer fonte no período de 1° de janeiro a 30 de junho de 2006” (CP/CAAP/Rep.2/06).
As Delegações da Argentina, Brasil, Canadá, St. Kitts e Nevis, Trinidad e Tobago e Estados Unidos fizeram perguntas sobre o relatório, as quais foram respondidas pelo Subsecretário de Administração e Finanças. As perguntas e comentários trataram dos seguintes aspectos do relatório: correlação entre percentagens de CPRs Legais e Naturais; relação entre CPRs e emenda proposta ao artigo 23 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral; regularização dos CPRs em geral, inclusive critérios usados para tal regularização e o impacto da mesma sobre o Fundo Ordinário; escritórios ou departamentos aos quais os CPRs são designados; fonte corrente de financiamento dos CPRs (Fundo Ordinário ou Fundos Específicos); mandato da Assembléia Geral sobre a auditoria de cargos; e disposição da Carta da OEA sobre a representação geográfica no recrutamento de pessoal.
A Comissão tomou nota do Relatório, dos comentários das delegações e da informação adicional proporcionada pelo Secretário de Administração e Finanças em reposta às perguntas dos delegados. O Presidente declarou que a informação proporcionada e os comentários das delegações serão levados em consideração em futuras discussões sobre o orçamento-programa.

2. Apresentação e consideração do seguinte relatório: “Relatório sobre a Situação da Execução Orçamentária e das Transferências para o Orçamento-Programa do Fundo Ordinário 2006, bem como da Situação da Execução Financeira dos Fundos Específicos de 1ºde janeiro a 30 de junho de 2006” (CP/doc.4152/06)
A Presidência informou que o relatório intitulado “Situação da Execução Orçamentária e das Transferências para o Orçamento-Programa do Fundo Ordinário 2006, bem como da Situação da Execução Financeira dos Fundos Específicos de 1ºde janeiro a 30 de junho de 2006” foi encaminhado em 11 de outubro de 2006 pelo Conselho Permanente à Comissão para consideração e eventuais recomendações. Observou-se que o Conselho tinha também decidido naquela oportunidade que todos os futuros relatórios que tratam de assuntos administrativos, orçamentários e financeiros deveriam ser encaminhados diretamente à Comissão e tinha solicitado uma cópia de cada relatório apresentado à Presidência do Conselho.

O Subsecretário de Administração e Finanças fez uma apresentação detalhada desse relatório, assinalando a diferença entre a situação deste ano e a do período correspondente do ano passado.  Mencionou que o aumento no montante orçamentário em janeiro de 2006 resulta em uma diferença significativa entre o orçamento de 2006 e o de 2005; que os demonstrativos financeiros do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) não são preparados pela Secretaria de Administração e Finanças; que é preciso tomar uma medida para custear pagamentos aos aposentados que tinham licença especial nos termos da Sentença de 1994 do Tribunal Administrativo; que as cotas não foram totalmente pagas e que a situação de pagamentos é a mesma de junho de 2006.  O Subsecretário de Administração e Finanças também explicou como se chegou às conclusões constantes do relatório.

As Delegações do Brasil, Canadá, Chile e Estados Unidos fizeram comentários e perguntas sobre os seguintes aspectos do relatório: renda dos Fundos Específicos e execução dos mesmos; arrecadação de cotas e situação de liquidez; autorização do Conselho Permanente para transferências entre capítulos acima de 5%; custos de execução da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); obrigações de bolsas de estudo antigas e novas; e se a reforma estatutária foi necessária para refletir a colocação da Unidade de Bolsas de Estudo sob o Gabinete do Secretário-Geral.
O Subsecretário de Administração e Finanças respondeu às perguntas dos Representantes e ofereceu-se para fornecer, por escrito, a informação adicional solicitada.

A Comissão tomou nota do relatório e dos comentários das delegações e concordou em continuar a consideração desse item.

3. Outros assuntos

a. Despedida do Representante Suplente dos Estados Unidos
A Senhorita Terry Tracy, Representante Suplente dos Estados Unidos, despediu-se da Comissão e informou que assumirá outras responsabilidades no Departamento de Estado.

b. Apresentação e consideração da proposta do projeto de resolução “Emenda ao artigo 23 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral”
O Senhor Louis Ferrand, Diretor do Departamento de Assuntos Jurídicos, apresentou o projeto de resolução “Emenda ao artigo 23 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral” (documento CP/CAAP-2856/06) e, segundo explicou, este documento propunha que o Conselho Permanente aprovasse, ad referendum da Assembléia Geral, a emenda ao artigo 23 acordada pela CAAP em 28 de setembro.
A Comissão concordou com o projeto de resolução com uma emenda proposta pela Delegação de Trinidad e Tobago.
/
c. Reajuste pelo Aumento do Custo de Vida para Funcionários da Secretaria-Geral
O Presidente informou que o Reajuste pelo Aumento do Custo de Vida (COLA) para funcionários da Secretaria-Geral está programado para ser discutido na próxima reunião da Comissão, a pedido da Secretaria-Geral. O Presidente declarou que considera o assunto de suficiente importância para merecer consideração e resolução por parte da Comissão, em conformidade com os critérios estabelecidos pela Comissão.
A Delegação do Canadá pediu que se fizesse referência aos delegados a respeito da documentação anteriormente proporcionada sobre este tema, de forma que pudesse ser acessada e estudada antes da próxima reunião da Comissão.


O Subsecretário de Administração e Finanças informou que o documento sobre antecedentes foi publicado com a classificação CP/CAAP-2848/06 corr. 1 (agosto de 2006) e que havia também documentos mais antigos sobre tema de cerca de 1990.  Informou outrossim que a Secretaria de Administração e Finanças faria uma apresentação detalhada em PowerPoint à Comissão sobre o assunto na próxima reunião.
d. Documento informativo apresentado pela Secretaria-Geral
Exemplares do documento informativo preparado pela Secretaria-Geral e intitulado “Relatório sobre o Cumprimento do Pagamento de Cotas em Conformidade com a resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00), modificada pela resolução AG/RES MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese . 2157 (XXXV-O/05)” (CP/CAAP/INF.6/06) foram distribuídos na reunião.
e. Despedida e boas-vindas a funcionários

A Comissão despediu-se do Senhor Alfonso Munevar, Diretor do Departamento de Serviços Orçamentários e Financeiros, e deu as boas-vindas a seu substituto, o Embaixador Adam Blackwell.
A reunião foi encerrada às 12h27.
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