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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da sessão realizada em 24 de outubro de 2006

O Presidente deu início à quarta reunião da Comissão e pôs em consideração a Ordem do Dia, documento CP/CAAP-2857/06 corr. 1.  A Ordem do Dia foi aprovada sem comentários.
1. Reajustes Estatutários e Inflacionários Projetados para o Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2007

O Subsecretário de Administração e Finanças fez uma apresentação sobre os reajustes estatutários e inflacionários projetados para o Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2007, o qual incluiu informação e propostas relacionados com os custos operacionais e o planejamento da força de trabalho.

As Delegações da Argentina, Costa Rica, Saint Kitts e Nevis, Trinidad e Tobago e Estados Unidos fizeram comentários sobre a apresentação e solicitaram informação sobre questões correlatas.

O Subsecretário de Administração e Finanças respondeu às perguntas dos Representantes e prometeu disponibilizar toda a informação solicitada.  Informou também que apresentaria um relatório sobre “Recuperação de custos indiretos” que incluirá parte da informação solicitada.
A Comissão tomou nota da apresentação e dos comentários dos delegados. O Presidente observou que este ponto está programado para ser discutido no futuro, a fim de permitir às delegações tempo para analisar a informação apresentada e obter a informação adicional solicitada.
2. Apresentação e consideração dos seguintes relatórios:
/
i. Relatório Anual do Escritório da Inspetora-Geral para o período de 1° de janeiro a 31 de dezembro de 2005 (CP/doc.4149/06)
ii. Relatório sobre Atividades do Escritório da Inspetora-Geral para o período de 1° de janeiro a 31 de dezembro de 2005 (CP/doc.4150/06)
A Comissão ouviu a Inspetora-Geral que apresentou um resumo dos dois relatórios do Escritório do Inspetor-Geral (OIG) para 2005, a saber, o Relatório Anual e o Relatório de Atividades.  Em sua apresentação, a Inspetora-Geral expressou satisfação com a implementação, por parte de diversas áreas da Secretaria-Geral, de recomendações do OIG e da Junta de Auditores Externos. 

A Delegação de Saint Kitts e Nevis comentou sobre o relatório e expressou preocupação a respeito do cumprimento oportuno das recomendações de 2004 do OIG e da Junta de Auditores Externos.
A reunião foi encerrada às 13h00.
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�.	Esses relatórios foram encaminhados em 11 de outubro de 2006 pelo Conselho Permanente à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para consideração e eventuais recomendações.





