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A V I S O


A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) tem a honra de dirigir-se às Missões Permanentes e às Missões Observadoras Permanentes da OEA com respeito aos trabalhos preparatórios da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIVIP-VII), cuja metodologia foi estabelecida pelo Conselho Permanente da OEA no documento CP/CAJP-2309/05.


A Presidência da CAJP informa que, a fim de facilitar a continuação dos trabalhos preparatórios da CIDIP-VII, o Departamento de Proteção e Defesa do Consumidor da Secretaria de Direito Econômico do Ministério da Justiça do Brasil (DPDC/SDE/MJ), com a colaboração da Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS) e do Instituto Brasileiro de Política e Direito do Consumidor (BRASILCON), está organizando uma reunião preparatória a ser realizada na Universidade Federal do Rio Grande do Sul em Porto Alegre, Brasil, de 2 a 4 de dezembro de 2006.


Nessa reunião serão considerados os seguintes documentos de trabalho aprovados: 1) a proposta dos EUA de uma “Lei Modelo sobre Mecanismos de Restituição Monetária para Consumidores”; 2) a proposta do Brasil a respeito de “uma Convenção Interamericana sobre a Lei Aplicável a Alguns Contratos e Relações de Consumo” e 3) a proposta do Canadá de “uma Lei Modelo sobre Jurisdição e Regras de Conflitos de Leis para Contratos de Consumo”.
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