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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE SAINT KITTS E NEVIS SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE UMA REUNIÃO SOLENE PARA RECEBER O SENHOR DOUTOR DENZIL L. DOUGLAS, PRIMEIRO-MINISTRO DE SAINT KITTS E NEVIS 
MISSÃO PERMANENTE DE SAINT KITTS E NEVIS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
REF.:  OAS/C-PC
Nota N° 304/06/02
31 de outubro de 2006
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A Missão Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de comunicar que Sua Excelência o Senhor Doutor Dezil L. Douglas, Primeiro-Ministro de Saint Kitts e Nevis, visitará Washington, D.C. de 16 a 18 de novembro de 2006.

A propósito, a Missão Permanente de Saint Kitts e Nevis expressa o desejo de que o Senhor Primeiro-Ministro dirija a palavra ao Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos em uma sessão solene a realizar-se na manhã de 17 de novembro de 2006 e, neste sentiodo, apresenta tal solicitação.

A Missão Permanente de Saint Kitts e Nevis aguarda a visita do Senhor Primeiro-Ministro à Casa das Américas e aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Maria Annette Valere
Representante Permanente de Trinidad e Tobago
Presidente do Conselho Permanente da
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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