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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI
JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota N( 163/06

A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos tem a honra de dirigir-se ao Escritório de Direito Internacional do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da OEA com referência à preparação das sessões especiais da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre Direito Internacional Humanitário e o Tribunal Penal Internacional, previstas respectivamente para realizar-se em 1º e 2 de fevereiro de 2007.

A este respeito, esta Missão deseja sugerir o Doutor Oscar López Goldaracena como possível convidado para as referidas sessões, em sua qualidade de perito independente em direitos humanos, em Direito Internacional Humanitário e no Estatuto do Tribunal Penal Internacional, e como autor principal do projeto de lei adotado pelo Poder Executivo uruguaio sobre esta matéria (Lei N( 18.026, promulgada em 25 de setembro de 2006, “Genocídio, Crimes de Lesa-Humanidade, Crimes de Guerra e Cooperação com o Tribunal Penal Internacional”).

A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao Escritório de Direito Internacional do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da OEA os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 6 de outubro de 2006.

Ao Escritório de Direito Internacional do
Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais
da OEA

Washington, D.C.
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