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A Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente as Missões Permanentes dos Estados membros junto à OEA e, em cumprimento de instruções do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, tem a honra de fazer referência à reunião dessa Comissão programada para a quinta-feira, 29 de novembro de 2006, “Segundo Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança”.


A agenda aprovada pela Comissão (CP/CSH-792/06 rev. 2) inclui um relatório da Secretaria sobre a lista de peritos e o inventário de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança. 

Neste sentido, a Secretaria-Geral tem a satisfação de informar às Delegações que foi distribuída, em 15 de novembro de 2006, uma nova versão do “Quadro Resumo de Relatórios dos Estados Membros sobre a Aplicação de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança Correspondente ao Período 1995-2006” (CSH/FORO-II/doc.1/06).  Deseja também observar que se conta o “Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança” (CSH/FORO-I/doc.5/05).  Os dois documentos têm por base as informações proporcionadas pelos Estados membros até a data.
Muito se agradeceria às Delegações que enviem suas atualizações com respeito a estes documentos, por intermédio da Secretaria, com a brevidade possível para serem apresentados na sessão de 29 de novembro de 2006. 


A Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes os protestos de sua mais alta consideração.
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