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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE UMA REUNIÃO SOLENE PARA RECEBER O SENHOR DOUTOR OSCAR ARIAS SÁNCHEZ, PRESIDENTE DA COSTA RICA
MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

CROEA-072-2006

16 de novembro de 2006


A Missão Permanente da Costa Rica cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e informa que o Senhor Presidente da Costa Rica, Doutor Oscar Arias Sánchez, visitará a cidade de Washington, D.C. de 3 a 6 de Dezembro de 2006.

A Missão Permanente da Costa Rica expressa o interesse de que o Senhor Presidente dirija a palavra ao Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos em uma sessão solene a realizar-se às 9h45 na terça-feira, 5 de dezembro de 2006, para o que toma a liberdade de solicitar a respectiva convocação.


A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

À Presidência do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos
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