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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

PROPOSTAS DOS ESTADOS MEMBROS SOBRE
OS PROJETOS DE AGENDA PARA SESSÕES ESPECIAIS E DE TRABALHO
DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS (CAJP)

[AG/RES. 2176 (XXXVI-O/06)]
(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-03050


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à sessão de trabalho da CAJP prevista no parágrafo dispositivo décimo da resolução AG/RES. 2176 (XXXVI-O/06), “Promoção do Tribunal Penal Internacional”, que será realizada em 2 de fevereiro de 2007.


A propósito, a Delegação do México, a fim de enriquecer o diálogo nessa sessão de trabalho, sugere que sejam convidados os seguintes palestrantes:

· Lic. Socorro Flores Llera, Chefe do Escritório do Tribunal Penal Internacional junto às Nações Unidas, para fazer uma apresentação sobre o tema “Relatório de atividades atuais do Tribunal Penal Internacional e a implementação do Estatuto de Roma no plano nacional”.

· A organização não-governamental Parlamentarians for Global Action (PGA), que indicou a representantes de nosso país que tinha Interesse em participar. Também indicou que poderia inclusive financiar a presença de um legislador de algum Estado da região no qual o processo de implementação do Estatuto de Roma estivesse concluído ou em vias de ser concluído para relatar suas experiências.

· O Comitê Internacional da Cruz Vermelha para tratar do tema “Atuação de organismos/organizações internacionais em matéria de cooperação com o Tribunal Penal Internacional”.

· A Coalizão de ONGs pelo Tribunal Penal Internacional manifestou a funcionários do México sua disponibilidade e interesse em participar como palestrante sobre o tema “As vítimas no Estatuto de Roma: Recomendações sobre medidas práticas que os Estados possam adotar”.

À Presidência da

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
Organização dos Estados Americanos.

Por último, minha Delegação faz a solicitação formal de que seja incluído um expositor da Delegação do México, a ser designado, sobre o tema “A obrigação de cooperar plenamente com o Tribunal Penal Internacional: Desafios enfrentados pelos Estados”, o qual compartilhará a experiência recente de nosso país no processo de elaboração da Lei de Cooperação com o Tribunal Penal Internacional, que se encontra atualmente no processo final de análise legislativa.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua distinta consideração.
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Washington D.C., 11 de dezembro de 2006.


Missão Permanente do México




junto à Organização dos Estados Americanos.
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