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AVISO

O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) cumprimenta muito atenciosamente todas as delegações e toma a liberdade de recordar que, segundo o acordado na reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, realizada em 14 de dezembro de 2006 e em conformidade com a metodologia adotada (CP/CAJP-2415/06 add.1 rev. 1), prevê-se o seguinte cronograma de atividades para o melhor cumprimento dos trabalhos pendentes, tendo presente que a Primeira Reunião da Comissão será realizada no Panamá em 26 e 27 de fevereiro de 2007:

· O Secretário-Geral fará a convocação oficial da primeira reunião da Comissão antes de finalizar este ano, para sua realização no Panamá em 26 e 27 de fevereiro de 2007.  Essa convocação incluirá uma solicitação aos Estados Partes para que designem os representantes na Comissão.

· O prazo para que os Estados Partes indiquem ao Secretário-Geral os nomes de seus peritos designados na Comissão é 31 de janeiro de 2007.
· Em 15 de janeiro de 2007 expira o prazo para comentários dos Estados membros sobre documento “Orientação geral sobre o conteúdo do primeiro relatório dos Estados Partes na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência” (CP/CAJP-2420/06 rev. 1).
· Em 16 e 17 de janeiro de 2007 reunir-se-ão novamente os Estados Partes da Convenção para finalizar o tratamento dos documentos pertinentes e encaminhá-los à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), onde se espera seja este tema considerado na sessão de 18 de janeiro de 2007.
· Além disso, na segunda quinzena de janeiro de 2007 será enviado um projeto de resolução da CAJP ao Conselho Permanente, mediante o qual se espera aprovar a “Orientação Geral para a elaboração do primeiro relatório”, encaminhar, como contribuição dos Estados para a Comissão, o Projeto de Regulamento Interno para consideração, bem como recomendar o perfil de seus membros.
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