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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1575/06

20 dezembro 2006

Original: inglês

Resumo da sessão ordinária realizada em 18 de dezembro 2006

CP/ACTA 1575/06
/
1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD.1575/06 corr. 1.

2.
Preparativos para a criação da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência
O Conselho tomou nota das informações prestadas pelo Diretor do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais, Jean Michel Arrighi, sobre os preparativos para a criação da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, de acordo com o artigo VI da Convenção.

3.
Nota da Missão Permanente do Panamá
O Governo da República do Panamá, por intermédio de seu representante, Embaixador Aristides Royo, fez oferecimento de sede para a primeira reunião da Comissão disposta na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência (CP/doc.4165/06).

O Conselho, após ouvir os comentários das delegações, bem como a questão suscitada por Basia Manitius, Representante Suplente do Canadá e Vice-Presidenta da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, decidiu:

· Tomar nota da exposição do Representante Permanente do Panamá, Embaixador Aristides Royo.

· Agradecer ao Governo do Panamá o generoso oferecimento de sede para a primeira reunião da comissão disposta na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência.

· Concordar que a primeira reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência seja realizada no Panamá, em 26 e 27 de fevereiro de  2007.

· Aprovar o financiamento necessário para a reunião acima mencionada com recursos do Subprograma 21C do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário de 2006.

4.
Relatório preliminar sobre a Missão de Observação Eleitoral no Equador

O Representante da Subsecretaria de Assuntos Políticos da Secretaria-Geral, Steven Griner, fez uma exposição oral sobre as eleições gerais realizadas em Santa Lúcia em 15 de dezembro de 2006. O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários da Embaixadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia, bem como das observações de outras delegações, e encarregou a Secretaria-Geral de publicar e distribuir o relatório com a brevidade possível.

5.
Comemoração do 30º aniversário do Museu de Arte das Américas

O Conselho Permanente comemorou o 30º aniversário do Museu de Arte das Américas, que abriga a coleção permanente de arte da Secretaria-Geral.  O Museu de Arte foi criado pelo Conselho Permanente em 1976 [CP/RES. 178 (241/76)]. 
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O Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou um vídeo preparado pelo pessoal do Museu para comemorar a ocasião.  O Embaixador Manuel María Cáceres, Representante Permanente do Paraguai e Presidente do Grupo de Amigos do Museu, referiu-se à extensa coleção de arte do Museu e às atividades por ele desenvolvidas e incentivou doações dos Estados membros cujos artistas ainda não estejam representados na coleção.  Os comentários sobre a exposição e a apreciação das delegações foram devidamente anotados.  Os membros do Conselho receberam cópia do vídeo apresentado.

O Conselho também cumprimentou os funcionários do Museu pela organização da comemoração do 30º aniversário e apresentou a eles seus agradecimentos pelos documentos informativos distribuídos.

6. Relatório verbal sobre a Trigésima Terceira Assembléia de Delegadas da CIM


O Conselho tomou nota das informações prestadas pela Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), Carmen Lomellin, sobre os resultados da Trigésima Terceira Assembléia de Delegadas realizada em San Salvador, El Salvador, em novembro de 2006.  Tomou nota também das observações da Embaixadora Abigail Castro de Perez, Representante Permanente de El Salvador, e dos comentários apresentados pelas delegações.

7.
Assuntos diversos
· A Missão Permanente do Brasil solicitou a distribuição de um CD-ROM da “Sessão especial sobre o direito à liberdade de pensamento e de expressão”, realizada em 26 e 27 de outubro de 2006.  O Representante Suplente do Brasil também informou ao Conselho que seu governo ratificou a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais.

· O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador John Maisto, Representante Permanente dos Estados Unidos.
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�.	As declarações e comentários das delegações podem ser encontrados nas atas da reunião, CP/ACTA 1575/06.
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