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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-551/06


27 dezembro 2006


COMissão de assuntos administrativos
Original: espanhol

E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 7 de novembro de 2006


O Presidente declarou aberta a sexta reunião da Comissão e submeteu à consideração a Ordem do Dia, documento CP/CAAP-2859/06, aprovado sem modificações.

1. Consideração do Relatório da Secretaria-Geral sobre a Situação de Execução Orçamentária e Transferência entre Capítulos do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2006, bem como a Situação de Execução Orçamentária de Fundos Específicos, correspondentes ao período de 1° de janeiro a 30 de setembro de 2006
O Embaixador Frank Almaguer, Subsecretário de Administração e Finanças,  apresentou o relatório correspondente ao período de 1° de janeiro a 30 de setembro 2006 (documento CP/CAAP/Rep.7/06) indicando as modificações que, desde a aprovação da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), foram introduzidas no orçamento-programa da Organização.  Observou, além disso, que o relatório incluía uma visão geral da execução das atividades dos fundos específicos.
Com relação às dotações modificadas, o Embaixador Almaguer indicou, que mediante a resolução CP/RES. 903 (1542/06), foi aprovada uma dotação de US$ 5.222.200 de reajuste ao teto orçamentário.  Além disso, indicou que as transferências e dotações executadas em 30 de setembro de 2006 foram destinadas a atender às necessidades de recrutamento, terminação e repatriação de funcionários até o fim do ano.

O Embaixador Almaguer mencionou que desejava fazer notar, em particular, o tema relativo ao sério déficit experimentando na rubrica referente à terminação de empregados da Secretaria, no Subprograma 91H do Capítulo 9, objeto para o qual nem o montante do orçamento original nem a soma adicional da dotação modificada foram suficientes devido ao fato de que o número de funcionários que decidiram aposentar-se aumentou dos 23 previstos a 44, sendo necessários US$2.200,00 no ano atual para atender às obrigações legais que estas aposentadorias implicam. Continuou informando que, para cumprir as necessidades neste objeto, a Secretaria se tem visto na necessidade de sacrificar o financiamento da equipe humana da instituição por meio do não- recrutamento de pessoal, deixando de preencher vagas, etc.  Os ajustes foram distribuídos entre diferentes áreas da Secretaria de tal modo que nenhuma sofreu um impacto sério e nem redução em seu orçamento.

O relatório indica que em 30 de setembro de 2006 a execução orçamentária do Fundo Ordinário se elevou a US$ 75.351.900, ou seja, 92,5% da dotação modificada, cujas categorias de despesas principais são as de pessoal e não-pessoal.  As despesas foram custeadas mediante a arrecadação de US$ 61.067.900 a título de cotas, até 30 de setembro de 2006, dos quais US$48.976.700 (66,4%) correspondem à dotação fixada para os Estados membros para este ano. 
No tocante aos Fundos Específicos, o relatório indica que estes dependem e operam exclusivamente na base de caixa e a Secretaria-Geral está atualmente trabalhando na criação de um mecanismo para supervisionar a execução destes fundos no nível orçamentário.  O relatório apresenta a execução e os níveis de participação relativa por área de responsabilidade tanto do Fundo Ordinário como dos Fundos Específicos, incluindo a execução da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral não incluída nos relatórios anteriores.  Em 30 de setembro de 2006, a execução dos Fundos Específicos elevou-se a US$ 42.539,200, ao passo que a do Fundo Ordinário atingiu US$ 75.531,900, com uma execução combinada de US$ 117.891.100.  A execução combinada representa um aumento no período de três meses de cerca de US$ 18.800.000 executados principalmente pela Subsecretaria de Assuntos Políticos (aproximadamente US$ 6.500.000), Subsecretaria de Segurança Multidimensional (US$ 3.700.000) e Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade (cerca de US$ 1 milhão).

As Delegações do Canadá, Costa Rica, El Salvador, Trinidad e Tobago e Uruguai agradeceram o relatório apresentado e fizeram perguntas sobre o mesmo, às quais o Subsecretário respondeu.  As perguntas e os comentários das delegações versaram sobre cobriram os seguintes aspectos do relatório:  programa de bolsas de estudo da OEA;  formato do relatório;  aposentadoria do pessoal da Secretaria quanto a seu número e financiamento e as previsões sobre o que poderia ocorrer no objeto até fins de 2006 e em 2007;  e arrecadação de cotas.
A Comissão tomou nota do Relatório, dos comentários das delegações e das informações adicionais fornecidas pelo Subsecretário em resposta às perguntas feitas na sala.

2. Consideração do Relatório Trimestral da Secretaria-Geral sobre o uso do Fundo Ordinário de Melhorias de Edifícios, Serviços de Manutenção e Outras Necessidades Urgentes para o período de 1° de julho a 20 de setembro de 2006
O Presidente recordou às delegações que a Secretaria vem apresentando relatórios sobre o tema em cumprimento de mandatos da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).  Recordou também que o relatório correspondente ao período de 1° de julho a 20 de setembro de 2006, documento CP/CAAP/Rep.6/06, foi apresentado à CAAP na reunião realizada em 31 de outubro de 2006 e solicitou ao Subsecretário de Administração e Finanças que falasse sobre o assunto.

O Embaixador Frank Almaguer indicou que o relatório inclui informações sobre três autorizações orçamentárias adicionais, as quais permitiram à Secretaria-Geral atender efetivamente às necessidades de melhorias de seus edifícios e instalações.  Com relação ao Fundo de Melhorias de Edifícios, Serviços de Manutenções e Outras Necessidades Urgentes, indicou que seus maiores contribuintes continuam sendo o Chile e as Bahamas e conta com US$ 12.146.520, montante este a ser utilizado na etapa de implementação do Plano Principal de Renovação, que incluirá uma avaliação das condições e instalações atuais dos edifícios históricos situados na Avenida Constitution: o Edifício Principal, o Museu, a Casita e o Edifício Administrativo.
O Subsecretário de Administração e Finanças informou que teve oportunidade de conversar com pessoas interessadas em promover a criação de uma fundação para a busca de recursos que permitam devolver ao Edifício Principal sua condição original e sua modernização, tudo isso muito oportunamente considerando que o edifício cumprirá seu centenário em 2007.  Para seguir adiante nesta abordagem ao setor privado é necessário dispor de um estudo que indique claramente as necessidades de reparação estrutural e de instalações.

Com relação ao Edifício Principal, levou-se ao conhecimento das delegações que os trabalhos para substituir o elevador serão iniciados em 9 de novembro de 2006, instalação que se espera esteja concluída no início de janeiro de 2007.  O Embaixador Almaguer também informou sobre a instalação de uma nova torre de esfriamento no Edifício da Secretaria-Geral, bem como sobre a pronta instalação de um novo sistema de telefonia e trabalhos de pintura do Edifício Principal.
A Delegação do Canadá agradeceu o relatório apresentado e fez perguntas sobre o edifício conhecido como Pink Palace, que serve de sede à Junta Interamericana de Defesa;  as necessidades de reparação do teto do Pátio Azteca; e o processo de licitação para as obras mencionadas.  O Subsecretário de Administração respondeu a estas perguntas.
A Comissão tomou nota do relatório e dos comentários e observações apresentados.
3. Continuação da consideração da apresentação do Subsecretário de Administração e Finanças sobre a projeção dos ajustes estatutários e inflacionários ao Orçamento-Programa do Fundo Ordinário
O Presidente recordou que a consideração do tema tinha sido iniciada na reunião realizada em 24 de outubro com uma apresentação do Subsecretário de Administração e Finanças e que na reunião realizada em 31 do mesmo mês se recebeu um relatório completo apresentado pelo Diretor do Departamento de Serviços Jurídicos sobre a história do sistema de salários dos funcionários da Organização, a paridade com o sistema de salários das Nações Unidas e o ajuste por custo de vida aplicados aos salários da OEA.

O Subsecretário de Administração e Finanças apresentou um documento informativo sobre as questões apresentadas pelas delegações com relação à apresentação da Secretaria sobre a projeção dos ajustes estatutários e inflacionários ao Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2007 (documento CP/CAAP-2860/06).

O documento apresentado faz referência a assuntos relativos aos contratos por tarefa; auditoria de cargos;  processo de ajuste do sistema de remuneração das Nações Unidas;  benefícios do pessoal da Secretaria-Geral;  seguro se saúde dos membros do pessoal da Secretaria;  administração do Fundo de Aposentadoria e Pensões;  e receitas a título de juros dos fundos administrados pela Secretaria-Geral.

As Delegações de Saint Kitts e Nevis e dos Estados Unidos agradeceram as informações adicionais apresentada e solicitaram esclarecimento sobre as diferentes formas de contratação do pessoal da Secretaria, sua remuneração e benefícios;  Contratos por Tarefa (CPR) que passam a ser cargos regulares;  disposições que a Secretaria está tomando para repor o pessoal que se está aposentando;  cargos na Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral financiados pelo Fundo Ordinário e número de CPRs nessa área;  auditorias ocasionais de cargos;  e benefícios que recebem os funcionários do OEA comparados com os das Nações Unidas.

Depois que o Subsecretário de Administração e Finanças respondeu às inquietações apresentadas, o Presidente observou o extenso debate que se desenvolveu com relação aos diferentes aspectos envolvidos no tema dos ajustes estatutários e inflacionários ao orçamento-programa e a necessidade de examinar as opções existentes para resolver a situação.  Assinalou que a situação não era um problema exclusivo da Secretaria, mas se tratava de um problema da Organização ao qual os órgãos políticos precisam dispensar atenção e que, indicou, deve ser abordado com gravidade e responsabilidade, juntamente com a Secretaria-Geral.

Por isso, o Presidente propôs tomar nota das informações adicionais apresentadas pela Secretaria e dos comentários e observações formulados e, além disso, que a consideração do tema continue em uma reunião informal, a realizar-se na quarta-feira, 15 de novembro, para examinar especificamente as alternativas existentes para enfrentar a situação existente.  A Comissão acolheu a proposta do Presidente.

4. Outros assuntos
a) Informou-se que a reunião programada para 14 de novembro foi adiada para a sexta-feira, 17 de novembro, a partir das 11h00.
b) A Secretaria distribuiu exemplares do “Relatório sobre Dotações Suplementares em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (132/02)”
/.

5. Delegações presentes

As seguintes delegações participaram da reunião:

Argentina

Bahamas

Barbados

Brasil

Canadá

Chile

Colômbia
Costa Rica

Equador

El Salvador
Estados Unidos

Guatemala

Guiana
Haiti
Honduras

Jamaica

México

Nicarágua
Panamá

Paraguai
Peru
República Dominicana

Saint Kitts e Nevis

Santa Lúcia
São Vicente e Granadinas
Trinidad e Tobago

Venezuela


A reunião encerrou-se às 12h35.
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�.	Este relatório foi publicado como documento CP/CAAP/INF. 7/06. 






