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SEXTA REUNIÃO DE MINISTROS DA JUSTIÇA
OEA/Ser.K/XXXIV.6
OU DE MINISTROS OU PROCURADORES-GERAIS
REMJA-VI/doc.14/06
DAS AMÉRICAS
12 abril 2006
24 a 26 de abril de 2006
Original: inglês
São Domingos, República Dominicana

NOTA DA DELEGAÇÃO DO CANADÁ REFERENTE

AO PROJETO DE AGENDA DA SEXTA REUNIÃO
REPRESENTANTE PERMANENTE DO CANADÁ
JUNTO A ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA N° 0128

A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta o Escritório de Cooperação Jurídica do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e refere-se à Nota REMJA-VI/doc.4/06 de 21 de março de 2006, da Missão Permanente da República Dominicana mediante a qual remeteu o Projeto de Agenda da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-VI) convidando as Missões Permanentes para enviarem recomendações e comentários sobre este documento diretamente a seu escritório.

A Missão Permanente do Canadá respeitosamente propõe que o Tema 3 “Política carcerária e penitenciária” seja transferido para 26 de abril.

A Missão Permanente do Canadá respeitosamente propõe que o seguinte tema seja acrescentado sob o tema 5 “Assistência jurídica mútua em matéria penal e extradição”:

•
Relatório do Grupo de Trabalho de Peritos em Assistência Jurídica Mútua em Matéria Penal e Extradição.

A Missão Permanente do Canadá muito agradecerá o obséquio de receber informação adicional sobre o tema 4 “Cooperação hemisférica em investigação forense” e sobre o tema 9 “Sistemas de justiça no Hemisfério”.

A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para renovar ao Escritório de Cooperação Jurídica os protestos da sua mais alta consideração.
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