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Original: espanhol

Resumo da sessão realizada em 19 de abril de 2006

1. Ordem do dia

A Comissão Preparatória aprovou o projeto de ordem do dia, documento AG/CP/OD-342/06 rev. 1.

2. Relatório do Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos

A Comissão considerou o relatório da Subcomissão de Agenda e Procedimentos (AG/CP/doc.708/06), apresentado pelo Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana e Presidente da mencionada Subcomissão.


A Comissão acordou fazê-lo seu e encaminhá-lo à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

3. Consideração do projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


A Comissão Preparatória acordou adotar o projeto de agenda para o Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.705/06) com a incorporação dos seguintes temas:

a) Nota da Missão Permanente do México solicitando a inclusão de dois temas no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.706/06)
b) Nota da Missão Permanente de Trinidad e Tobago solicitando a inclusão de um tema no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.709/06)

c) Nota da Missão Permanente do Panamá solicitando a inclusão de um tema no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.711/06)

d) Nota da Missão Permanente da Argentina solicitando a inclusão de um tema no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.712/06)

e) Nota da Missão Permanente do Equador solicitando a inclusão de um tema no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.713/06)

f) Nota da Missão Permanente do Brasil solicitando a inclusão de um tema no projeto de agenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.714/06).

4. Consideração dos acordos alcançados pela Subcomissão de agenda e Procedimentos


A Comissão Preparatória acordou fazer suas as recomendações apresentadas pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos sobre assuntos de procedimentos e decidiu encaminhá-las à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.708/06).
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