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A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, presidida pelo Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, reuniu-se para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia (AG/CP/SUB.TP-120/07 corr.1).
1. Projeto preliminar de agenda 

A Subcomissão iniciou a consideração do projeto preliminar de agenda do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/SUB.TP-118/07 corr.1) e do projeto de agenda preliminar anotado (AG/CP/SUB.TP-119/07 corr.1).

A Presidência observou que ambos os projetos de agenda haviam sido elaborados pela Secretaria-Geral de acordo com os assuntos indicados na Carta da OEA; nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, no Regulamento da Assembléia Geral; nos Estatutos dos órgãos, organismos e entidades da Organização e levando em conta os assuntos acordados no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em São Domingos, República Dominicana em junho de 2006 e nos períodos de sessões anteriores da Assembléia Geral.

As delegações manifestaram sua satisfação pela publicação oportuna do projeto preliminar de agenda do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
2. Solicitação de inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia”

A Missão Permanente da Bolívia solicitou, em conformidade com o disposto no artigo 29 do Regulamento da Assembléia Geral, a inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” (AG CP/SUB.TP-117/07).

Por sua vez, o Representante do Chile solicitou que se deixasse constância da seguinte declaração:
Em nome e representação do Governo do Chile, venho expressar a objeção do Chile à inclusão do tema “Relatório sobre o Problema Marítimo da Bolívia” na agenda e calendário da próxima Assembléia Geral a realizar-se na República Dominicana, por constituir um assunto que escapa à natural esfera de competência desta Organização e por incidir, além disso, em uma matéria que é própria da relação bilateral entre o Chile e a Bolívia”.  Solicito que esta objeção fique consignada nas atas da Comissão e no respectivo Relatório.


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos aprovou sua inclusão com base no disposto pela  Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 989 (XIX-O/89).
Além disso, a Subcomissão decidiu incluir no projeto preliminar de agenda o tema “Promoção da participação do setor trabalhista nas atividades da OEA” cujo projeto de resolução foi oportunamente apresentado pela Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela (AG/doc.4626/06).
3. Determinação do prazo para a apresentação de observações ou inclusão de temas no projeto de agenda do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, em conformidade com o estipulado nos artigos 29 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral, decidiu fixar 5 de abril de 2007 como prazo para que as delegações apresentem suas observações sobre o projeto de agenda da Assembléia Geral ou solicitem a inclusão de novos temas.

Além disso, atendendo a uma sugestão da Presidência, a Subcomissão decidiu recomendar à Comissão Preparatória que, de acordo com as faculdades conferidas no artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral, se fixe 11 de maio como data indicativa para a apresentação de novos projetos de resolução, sem que esta decisão, adotada para acelerar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, implique uma modificação do artigo 37 do seu Regulamento.


Decidiu-se também que as delegações deverão indicar o tema da agenda a que se referem os projetos de resolução que apresentem à Secretaria-Geral.
4. Acordo sobre os projetos de agenda e calendário das seguintes reuniões que se realizam por ocasião da Assembléia Geral

A Delegação da Argentina propôs considerar a conveniência de que a Subcomissão de Agenda e Procedimentos considere também a agenda e o calendário das seguintes reuniões que serão realizadas por ocasião da Assembléia Geral:
· Diálogo de Chefes de Delegação com representantes da sociedade civil
· Diálogo de Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes
· Diálogo de Chefes de Delegação com representantes do Foro do Setor Privado.

A este respeito, a Subcomissão decidiu:
a) Felicitar a Missão da Argentina pela iniciativa que permite organizar o desenvolvimento dos diálogos mencionados no parágrafo anterior.
b) Aprovar a consideração dos projetos de agenda e calendário para as seguintes reuniões:
· Diálogo de Chefes de Delegação com representantes da sociedade civil
· Diálogo de Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes
· Diálogo de Chefes de Delegação com representantes do Foro do Setor Privado.
c) Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio dos escritórios técnicos correspondentes, remeta à Subcomissão de Agenda e Procedimentos os projetos de agenda e calendário das citadas reuniões até 21 de fevereiro de 2007.
d) Solicitar à Secretaria da Subcomissão de Agenda e Procedimentos a preparação do correspondente projeto de calendário da Assembléia Geral para sua consideração em uma sessão seguinte.
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