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CANDIDATOS A VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE 
DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO

TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO 

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL 
(Equador)

MRE
Ministério das Relações Exteriores

República do Equador

Missão Permanente

junto à Organização dos 

Estados Americanos

NOTA N( 4-2-24/07

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e tem a honra de comunicar que o Governo equatoriano decidiu apresentar a candidatura do Doutor Julio César Trujillo para ocupar uma das vagas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o período 2008-12, nas eleições que serão levadas a cabo no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, a realizar-se no Panamá, em junho de 2007.

O Doutor Julio César Trujillo tem uma ampla trajetória e é um eminente jurista e catedrático universitário, especialmente em matéria de Direito Constitucional e direitos humanos.  Entre outras distinções, foi Legislador da República e Membro do Tribunal Constitucional do Equador e participou da Assembléia Constituinte que elaborou a Constituição Política vigente no Equador.


A política interna e externa do Equador prevê, como um de seus pilares, a defesa, promoção e proteção dos direitos humanos, evidenciado pela adoção do Plano Nacional de Direitos Humanos, com a participação da sociedade civil, plano pioneiro na América Latina e reconhecido como uma grande realização por parte dos organismos internacionais.  O Equador também é parte de todos os instrumentos internacionais em matéria de direitos humanos adotados no âmbito das Nações Unidas e da OEA.  A candidatura do Doutor Julio César Trujillo enquadra-se nessa política e reafirma o interesse do Equador na defesa, promoção e proteção dos direitos humanos.

À Secretaria-Geral da OEA

Washington, D.C.

2135 15th Street, Washington, D.C. 20009  Tel: (202) 234-1494 (202) 234-1692 Fax: (202) 234-3139

HOJA DE VIDA DEL DR. JULIO CÉSAR TRUJILLO VÁSQUEZ

Títulos Académicos.-

Licenciado en Ciencias Políticas y Sociales por la Facultad de Jurisprudencia de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador.

Abogado de los Tribunales de Justicia por la Facultad de Jurisprudencia de la Pontifica Universidad Católica del Ecuador.

Doctor en Jurisprudencia por la misma Facultad.

Experiencia Profesional.-

Vicerrector de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador, 1.971-1.975.

Decano de la Facultad de Jurisprudencia de la Pontifica Universidad Católica del Ecuador, 1.970-1.974.

Profesor universitario en Derecho del Trabajo, Teoría del Estado y Derecho de la Integración en la Facultad de Jurisprudencia de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador.

Profesor encargado de Derecho Romano, Derecho Agrario y Derecho Constitucional en la Facultad de Jurisprudencia de la PUCE.

Profesor en los cursos de postgrado  en Evolución de los Derechos Humanos en el Derecho ecuatoriano, en la Escuela de Derecho Internacional de la Universidad Central del Ecuador.

Profesor universitario en Derechos Fundamentales en la Constitución Política del Ecuador, en el Programa de Postgrado en Derecho Constitucional: Sistemas Jurídicos de Protección a los Derechos Humanos, en la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales y Políticas de la Universidad Católica de Santiago de Guayaquil.

Profesor universitario en Derecho Constitucional Económico en la Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador.

Profesor de Derecho Constitucional Andino en la Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador.

Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Defensor del Pueblo.

Diputado a las Asambleas Constituyentes de 1966-1967 y 1997-1998.

Diputado al Congreso Nacional por las provincias de: Pichincha (dos ocasiones), Imbabura (dos ocasiones).

Miembro de la Sección Jurídica de la Casa de la Cultura Ecuatoriana.

Miembro de la Comisión Andina de Juristas.

Coordinador de la Comisión Técnica encargada de preparar el proyecto de Ley para los migrantes.

Actividades Académicas.-

Profesor invitado a dictar cursos de postgrado  en Derecho del Trabajo por la Facultad de Jurisprudencia, Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Central del Ecuador y de Derecho Comunitario en la Escuela de Derecho Internacional de la misma Universidad Central del Ecuador.

Profesor invitado a dictar la cátedra “Procedimientos Constitucionales en la Comunidad Andina de Naciones” en la Universidad Andina Simón Bolívar, en la ciudad de Sucre, Bolivia y en la cátedra de “El Poder Constituyente” en la Paz.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Aportes del Constitucionalismo Liberal en la Universidad San Andrés en la Paz, Bolivia.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Contenido y Control de la Constitución, por el Departamento de Derecho Constitucional de la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Universidad de Valencia, España.

Profesor invitado a dictar el curso Nuevas Tendencias del Derecho, por la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Loja.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Interpretación Constitucional, por la Facultad de Jurisprudencia de la Universidad Técnica de Ambato.

Publicaciones.-

Derecho del Trabajo, Tomos I y II (dos ediciones, la tercera en imprenta).

Elementos de Derecho Laboral Andino.

¿Actualidad o Crisis del Constitucionalismo Social? 

El Contrato Colectivo de Trabajo.

La Ley No. 133.

Los contratos atípicos de trabajo, inédito, por encargo de la Organización Internacional del Trabajo -OIT-.

Crisis del constitucionalismo social.

Teoría del Estado en el Ecuador (dos ediciones).

Apuntes del Derecho de Integración, inédito.

La Justicia Indígena.

Conferencias y artículos en revistas y publicaciones conjuntas con otros autores.
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