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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CONVENÇÃO INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARÊNCIA

NAS AQUISIÇÕES DE ARMAS CONVENCIONAIS

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 2 de maio de 2007)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral, em particular a seção referente à Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (AG/doc.....);

TENDO PRESENTE:

Que, entre os propósitos essenciais estabelecidos na Carta da Organização dos Estados Americanos, figuram alcançar uma efetiva limitação de armas convencionais que permita dedicar a maior soma de recursos ao desenvolvimento econômico e social dos Estados membros;


Que a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais reconhece que, em conformidade com a Carta da Organização dos Estados Americanos e a Carta das Nações Unidas, os Estados membros têm o direito inerente de legítima defesa individual ou coletiva;


Que no prêambulo da Convenção Interamericana sobre Aquisição de Armas Convencionais se reitera a importância de notificar anualmente o Registro das Nações Unidas de Armas Convencionais sobre importações, exportações, estoques militares e aquisições por meio de produção nacional de grandes sistemas de armas;


Os progressos registrados pelo Grupo de Peritos Governamentais do Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas;

Que a Declaração sobre Segurança nas Américas reconhece que a transparência nas aquisições de armas convencionais e nas políticas de defesa, a limitação de gastos militares, mantendo uma capacidade que corresponda a usas legítimas necessidades de defesa e segurança, bem como outros mecanismos de cooperação entre os países são importantes medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, que contribuem para reduzir as tensões e para fortalecer a paz e a segurança regional e internacionais;


CONSIDERANDO que, no Plano de Ação da Cidade de Québec, os Chefes de Estado e de Governo declararam que se empenhariam em melhorar a transparência e a responsabilidade das instituições de defesa e de segurança e em promover um maior grau de entendimento e cooperação entre as entidades governamentais que participam em questões de segurança e defesa, por meio de, por exemplo, maior intercâmbio de documentos de política e doutrina de defesa, de pessoal e informação, incluindo a transparência na aquisição de armas; 


OBSERVANDO que, na Declaração de Manágua da Sétima Conferência de Ministros da Defesa das Américas, os Ministros da Defesa dos Estados membros instaram os Estados membros que ainda não o tinham feito a considerarem ratificar a Convenção sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais ou aderir à mesma;


LEVANDO EM CONTA as resoluções AG/RES. 2110 (XXXXV-O/05), AG/RES. 2113 (XXXV-O/05), AG/RES. 2188 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06), mediante as quais a Assembléia Geral da OEA apoiou a convocação da Reunião dos Estados Partes da Convenção sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais à qual seriam convidados também os Estados não-Partes; que as resoluções também procuraram examinar a implementação da Convenção, considerar atividades destinadas a promover a assinatura e ratificação da Convenção; encarregar a Secretaria-Geral de estabelecer, com base na informação apresentada pelos Estados Partes, uma lista de pontos de contato para participar da Reunião dos Estados Partes, bem como servir de ponto focal nos respectivos países com vistas a cumprir os requisitos de apresentação de relatórios da Convenção e a responder às perguntas sobre a Convenção.  Finalmente, as resoluções também instaram os Estados membros a considerarem atividades destinadas aos preparativos para a Primeira Conferência dos Estados Partes, a realizar-se em 2009, em conformidade com o artigo VIII da Convenção; e


TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO de que os Governos da Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Equador, El Salvador, Guatemala, Nicarágua, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela depositaram seus instrumentos de ratificação, com o que 12 Estados membros da OEA são Estados Partes da mencionada Convenção,

RESOLVE:

1.
Reafirmar o seu compromisso com os princípios da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e outros instrumentos relacionados no âmbito mundial, regional e sub-regional.

2.
Instar todos os Estados membros da OEA que ainda não o tenham feito a que considerem assinar e ratificar a Convenção ou a ela aderir.

3.
Instar os Estados Partes a que apresentem oportunamente relatórios anuais e notificações em cumprimento de suas obrigações decorrentes dos artigos III e IV da Convenção. 

4.
Solicitar à Secretaria-Geral que com base nos relatórios anuais e notificações apresentados pelos países elabore, com a brevidade possível, um banco de dados em benefício dos Estados Partes.  Para a realização desta tarefa, a Secretaria-Geral poderá solicitar o apoio da Junta Interamericana de Defesa em conformidade com o Estatuto da mesma. 

5.
Instar os Estados Partes a que identifiquem pontos de contato nacionais, o mais tardar até 15 de julho de 2007.

6.
Solicitar ao Secretário-Geral que identifique o escritório da Secretaria-Geral responsável pelo funcionamento e aplicação do Tratado, bem como pela divulgação periódica dos relatórios pertinentes aos Estados Partes, incluindo uma lista de pontos de contato nacionais.

7.
Encarregar a Secretaria-Geral de distribuir aos Estados Partes um relatório anual com compilação de informação e notificações separadas que tiver recebido até 15 de junho de cada ano, precedendo o relatório com um lembrete de 45 dias de antecipação aos pontos de contato nacionais a respeito do prazo.

8.
Solicitar ao Conselho Permanente que, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica, se reúna anualmente e considere o funcionamento e aplicação da Convenção.
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9.
Convocar uma reunião de um dia dos Estados Partes em 2008, a qual será encarregada dos preparativos para a Conferência dos Estados Partes a realizar-se em 2009 e de examinar o funcionamento e as aplicações da Convenção, incluindo uma análise crítica do sistema de apresentação de relatórios no tocante à transparência na aquisição de armas convencionais no Hemisfério, estendendo convites em caráter de observadores aos Estados não-Partes, às organizações regionais e internacionais pertinentes e às organizações da sociedade civil.


10.
Solicitar à Secretaria-Geral, em conformidade com o artigo V da Convenção, que entre em contacto com os Observadores Permanentes junto à OEA para que contribuam para o objetivo da Convenção, mediante a apresentação anual de informação à Secretaria-Geral sobre suas exportações de armas convencionais aos Estados Partes da Convenção.

11.
Convidar os Estados Partes, os Estados não-Partes, os Observadores Permanentes, as organizações regionais e internacionais e as organizações da sociedade civil interessadas na transparência nas aquisições de armas convencionais a que considerem a possibilidade de oferecer assistência técnica aos Estados que o solicitarem e/ou de fazer contribuições voluntárias, a fim de apoiar as atividades relacionadas com a aplicação da Convenção.

12.
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente ao Conselho Permanente, antes do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, um relatório sobre a situação de assinaturas e ratificações da Convenção, bem como de adesões à mesma.


13.
Solicitar à Secretaria-Geral que consulte o Secretariado das Nações Unidas sobre o funcionamento e aplicação dos mecanismos de apresentação de relatórios nesta matéria para a implementação da Convenção.

14.
Encarregar o Conselho Permanente de executar as atividades mencionadas nesta resolução, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

15.
Solicitar ao Secretário-Geral que transmita esta resolução ao Secretário-Geral das Nações Unidas.
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