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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE ARGENTINA
ENCAMINHANDO PROPOSTAS DE EMENDA AO PROJETO DE RESOLUÇÃO
“PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO E DESENVOLVIMENTO DO SISTEMA DEMOCRÁTICO”
Missão Permanente da República Argentina

junto à Organização dos Estados Americanos

OEA 116


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão Geral e tem a satisfação de encaminhar em anexo as propostas desta Delegação para o projeto de resolução “Participação do cidadão e desenvolvimento do sistema democrático”, apresentada pela distinta Delegação da República Bolivariana da Venezuela.


Nesse sentido, muito se apreciará que por seu intermédio se disponha a incorporação dessas propostas no texto do projeto mencionado, para consideração dos Estados membros, em conformidade com a metodologia adotada na reunião de 9 do corrente.


A Missão Permanente da República Argentina reitera à Presidência da Comissão Geral os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington D.C., 10 de maio de 2007

Anexo:

O mencionado.

À Presidência da Comissão Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington D.C.
Missão Permanente da República Argentina

junto à Organização dos Estados Americanos

PROPOSTAS DE ARGENTINA PARA O PROJETO DE RESOLUÇÃO
PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO E DESENVOLVIMENTO DO SISTEMA DEMOCRÁTICO.

(NOTA:  AS PROPOSTAS FIGURAM EM NEGRITO)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECORDANDO que um dos propósitos essenciais da OEA é promover e consolidar a democracia representativa respeitando o princípio de não-intervenção; (Fonte:  art. 2, b, da Carta da OEA)

RECORDANDO TAMBÉM que o exercício efetivo da democracia representativa é a base do Estado de Direito e os regimes constitucionais dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos e que a democracia representativa se reforça e aprofunda com a participação permanente, ética e responsável pela cidadania em um âmbito de legalidade em conformidade com a respectiva ordem constitucional; (Fonte:  artigo 2 CDI)

TENDO PRESENTE os debates sobre os atuais desafios do sistema democrático nas Américas e levando em conta os sérios desequilíbrios sociais, econômicos e culturais que enfrentam nossos países, os quais impedem a garantia e consolidação da democracia;

LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento e destacando a importante e crescente participação que a cidadania tem nas democracias do Hemisfério;
RENOVANDO sua confiança no compromisso de todos os países em encontrar meios que permitam alcançar o bem-estar de seus povos e afiançar os valores universais de soberania, liberdade, independência, paz, solidariedade, o bem comum, a convivência e o Estado de Direito  para esta e as futuras gerações, bem como assegurar a justiça social e a igualdade jurídica sem discriminação de nenhum tipo;

RECONHECENDO os resultados emanados do Fórum sobre Democracia Participativa realizado pelo grupo de trabalho que se encarregou da reflexão e análise relacionadas com os aspectos e condições da participação da cidadania nas democracias do Hemisfério, com o objetivo  de identificar elementos para fortalecer e promover essa participação;

AGRADECENDO o Relatório apresentado pelo Relator Especial do grupo de trabalho criado com base no solicitado mediante a resolução AG/RES. 1684 (XXIX-O/99) sobre Democracia Participativa;
TOMANDO NOTA do relatório da Relatoria das “Jornadas de Análise e Reflexão sobre a Democracia Participativa”, realizadas no âmbito do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa por mandato da resolução AG/RES. 1684 (XXIX-O/99) e reconhecendo seus resultados;

COMPROVADO o vínculo indissolúvel entre a participação e a democracia; e;
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DESTACANDO que a Carta Democrática Interamericana ressalta que “a participação da cidadania nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento é um direito e uma responsabilidade.  É também uma condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia.  Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia”; (Fonte:  artigo 6, CDI).

OBSERVANDO a tendência no âmbito mundial e em nosso Hemisfério de os povos exigirem soluções positivas e resultados para suas necessidades básicas de trabalho, educação e saúde,
RESOLVE:

1. Urgir aos Estados Americanos a buscar e implementar os mecanismos que permitam a participação direta da cidadania nos assuntos públicos com vista a encontrar em conjunto, soluções aos graves problemas que afligem aos povos do Hemisfério.  Instar os Estados membros a continuar promovendo e fomentando diversas formas de participação da cidadania, a fim de assegurar seu acompanhamento no desenvolvimento econômico, social e cultural e no fortalecimento e consolidação da democracia e dos direitos humanos.
2. Exortar os Estados americanos a empreender seus maiores esforços a fim de envolver todos os setores da sociedade na tomada de processo de decisões para fortalecer a democracia, em conformidade com a ordem jurídica interna.
3.
Recomenda aos Estados Americanos membros que desenvolvam e, quando for o caso, ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos, a fim de que a cidadania possa desempenhar um papel muito mais significativo e útil nos processos governamentais.
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