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PROJETO DE RESOLUÇÃO

FORTALECIMENTO DO DIÁLOGO POLÍTICO SUBSTANTIVO NO ÂMBITO
DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:


As resoluções CIDI/RES. 164 (X-O/05), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”, CIDI/RES. 179 (XI-O/06), “Reiteração e renovação de compromissos e mandatos no âmbito da cooperação interamericana para o desenvolvimento integral”, e CIDI/RES. 194 (XI-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral;”


As resoluções AG/RES. 2079 (XXXV-O/05), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral” e AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06), “Reiteração e renovação de compromissos e mandatos no âmbito da cooperação interamericana para o desenvolvimento integral;”

CONSIDERANDO:


Que, na Declaração de Nuevo León da Cúpula Extraordinária das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reconheceram a urgência de que se fortaleçam, na Organização dos Estados Americanos (OEA), os mecanismos de luta contra a pobreza, tais como o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI);


Que o Conselho Permanente e o CIDI são os principais órgãos da OEA, em igualdade de condições e ao mesmo nível, jurídico e político, e dependem diretamente da Assembléia Geral;


Que os dois Conselhos têm suas competências designadas pela Carta da OEA e por outros instrumentos interamericanos, bem como aquelas de que lhes encarreguem a Assembléia Geral e a Reunião de Consulta de Ministros de Relações Exteriores;


Que o CIDI tem como finalidade promover a cooperação solidária entre os Estados americanos com o propósito de conseguir seu desenvolvimento integral e, em particular, contribuir para a eliminação da pobreza crítica, principal flagelo enfrentado pelo Hemisfério;


Que a Carta da OEA estabelece que o CIDI realize pelo menos uma reunião anual a nível ministerial, ou equivalente, e poderá convocar a realização de reuniões ao mesmo nível para os temas especializados ou setoriais que considere pertinentes, em áreas de sua competência;


Que as reuniões ministeriais interamericanas nas diversas áreas setoriais vêm sendo realizadas com sucesso, propiciando um diálogo frutífero e substantivo entre suas autoridades;


Que, em suas resoluções AG/RES. 1981 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2077 (XXXV-O/05) sobre o “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral” E AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06), “Reiteração e renovação de compromissos e mandatos no âmbito da cooperação interamericana para o desenvolvimento integral”, se encarrega o CIDI de continuar considerando mecanismos e meios de impulsionar o processo de fortalecimento do diálogo político e da cooperação solidária, particularmente no tocante ao seguimento do processo de Cúpulas e à composição, representação, natureza e finalidade de suas reuniões ordinárias e extraordinárias e sua relação com a Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI);


Que o CIDI, em conformidade com seu Estatuto, é composto de um representante titular, a nível ministerial, ou seu equivalente, de cada Estado membro, nomeado especialmente pelo respectivo governo;


Que o CIDI age como catalisador na mobilização de recursos humanos, técnicos e financeiros e como coordenador, no âmbito da OEA, da implementação dos mandatos emanados do Processo de Cúpulas das Américas em sua área de competência, em conformidade com o estabelecido no Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral (2006-09); e


LEVANDO EM CONTA os importantes mandatos do CIDI e aqueles emanados das reuniões setoriais de ministros e de altas autoridades, nos campos econômico, social, educacional, cultural, trabalhista, turístico, de desenvolvimento sustentável e científico e tecnológico, é necessário e fundamental que os Estados mantenham, nas reuniões desse Conselho, um diálogo político substantivo sobre o tema que se abordar e consigam avançar na formulação de políticas, na definição de prioridades e no desenvolvimento de ações específicas para promover o desenvolvimento integral,

RESOLVE:


1.
Reiterar à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) a solicitação no sentido que avaliar a pertinência de ter mais de uma reunião ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) por ano, de forma a tratar das questões de procedimento, em particular aquelas que são realizadas antes de uma Assembléia Geral, separadamente das que tenham como objetivo um diálogo substantivo.

2.
Reiterar à CEPCIDI a solicitação no sentido de que selecione, com pelo menos seis meses de antecedência, o tema específico que o CIDI considerará em sua próxima reunião, de maneira que os Estados membros estejam devidamente informados sobre o tema que abordarão, a fim de que a CEPCIDI e a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) realizem os trabalhos preparatórios necessários para propiciar o diálogo político substantivo que se procura.


3.
Convidar os Estados membros da OEA a designar representantes a nível ministerial, seu equivalente ou altas autoridades ligadas ao tema a ser considerado, a fim de que participem das reuniões ordinárias do CIDI, para que destas emanem, ao nível político que encomenda a Carta da OEA, os mandatos, as diretrizes e recomendações que deverão ser executados, bem como a dar seguimento aos trabalhos de seus órgãos subsidiários e da Secretaria-Geral.


4.
Solicitar à CEPCIDI que, na preparação das reuniões do CIDI, conforme o previsto no título III do Regulamento deste último, e em coordenação com os Estados membros da Organização e com a colaboração das autoridades correspondentes da Secretaria-Geral, se assegure de propiciar um diálogo político substantivo a nível ministerial, seu equivalente ou de altas autoridades vinculadas ao tema a ser considerado, voltado à formulação de políticas, à definição de prioridades e ao desenvolvimento de ações.
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5.
Incentivar os Estados membros, com o apoio da Secretaria-Geral, a que promovam e incentivem, entre seus governos, a participação de representantes a nível ministerial, seu equivalente ou altas autoridades vinculadas ao tema a ser considerado nas reuniões ordinárias do CIDI.

6.
Solicitar ao CIDI que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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