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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS: RENOVAÇÃO DO COMPROMISSO

HEMISFÉRICO DO COMBATE À POBREZA EXTREMA NA REGIÃO

(Apresentado pela Delegação dos Estados Unidos da América)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO PRESENTE que nas resoluções AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) nossos países se comprometeram a elaborar uma Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza;

TENDO PRESENTE TAMBÉM:

Que a democracia representativa é indispensável para a estabilidade, paz e desenvolvimento da região;


Que a Carta Democrática Interamericana afirma que a democracia é indispensável para o exercício efetivo das liberdades fundamentais e dos direitos humanos, em seu caráter universal, indivisível e interdependente, consagrados nas respectivas constituições dos Estados e nos instrumentos interamericanos e internacionais de direitos humanos;

Que a promoção e observância dos direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais são inerentes ao desenvolvimento integral, a oportunidades iguais e ao crescimento econômico com eqüidade;

CONSIDERANDO que o exercício efetivo da democracia representativa é fortalecido e aprofundado pela participação permanente, ética e responsável dos cidadãos numa estrutura jurídica em conformidade com a respectiva ordem constitucional e que a democracia é essencial para o desenvolvimento social, político e econômico dos povos das Américas; e


RECORDANDO as Declarações das Cúpulas das Américas, o Consenso de Monterrey e outros documentos relevantes da Organização dos Estados Americanos,

RESOLVE:


1.
Tomar nota do relatório sobre a implementação da resolução AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Projeto de Carta Social das Américas:  Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza Extrema na Região,” e do trabalho realizado pelo Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) para cumprir o mandato conferido nessa resolução.

2.
Renovar o mandato conferido ao Conselho Permanente e à CEPCIDI para elaborar em conjunto um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação, que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.


3.
Solicitar ao Conselho Permanente e à CEPCIDI que apresentem os resultados de seu trabalho à Assembléia Geral, para consideração e aprovação.
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