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Tema  96 e 97 da agenda

PROJETO DE RESOLUÇÃO

COOPERAÇÃO HEMISFÉRICA PARA A PROMOÇÃO DO DESENVOLVIMENTO SOCIAL
SEGUNDA REUNIÃO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO
SOCIAL E PRIMEIRA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL NO ÂMBITO DO CIDI
A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO as resoluções CIDI/RES. 160 (IX-O/04) e AG/RES. 1984 (XXXIV-O/04), “Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social”; CIDI/RES. 165 (X-O/05) e AG/RES. 2081 (XXXIV-O/05), “Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social: Seguimento da Declaração de Margarita”;  CIDI/RES. 172 (X-O/05) e AG/RES. 2085 (XXXV-O/05), “Relatório da Primeira Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social”; e CIDI/RES.....(XII-O/07), “Cooperação hemisférica para a promoção do desenvolvimento social: Segunda Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social e Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI;”


TENDO PRESENTE a Nota N◦ 060/2007 da Missão Permanente de El Salvador junto à OEA, de 9 de março de 2007 (CEPCIDI/doc.788/07);


CONSIDERANDO que o Governo do Chile ofereceu servir de sede da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, no primeiro semestre de 2008 (CEPCIDI/INF.7/07); 


LEVANDO EM CONTA que os Chefes de Estado e de Governo reunidos na Quarta Cúpula das Américas assumiram o compromisso de encarregar a Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI de considerar, entre outros, os avanços a respeito dos compromissos constantes do Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, Argentina, no âmbito de suas competências;  e

CONSIDERANDO que a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social tem, entre suas funções, dar seguimento aos mandatos das Cúpulas das Américas, bem como assessorar na preparação e no acompanhamento das Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social do CIDI;

TENDO PRESENTE TAMBÉM que, mediante a resolução CEPCIDI/RES. 136 (CXXXII-O/07), “Convocação da Segunda Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social”, a CEPCIDI acolheu a proposta da Senhora Ministra do Planejamento do Chile e Presidenta da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) (CEPCIDI/INF.8/07) para realizar-se na sede da Organização dos Estados Americanos em Washington, D.C., em 8 de 9 de outubro de 2007, 

RESOLVE:

1.
Agradecer e aceitar o oferecimento do Governo do Chile para sediar a Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a ser realizada no primeiro semestre de 2008.
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2.
Acolher também com satisfação a proposta de se realizar a Segunda Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social em 8 e 9 de outubro de 2007, em Washington, D.C., a qual terá como um de seus propósitos centrais a preparação da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no âmbito do CIDI.
3.
Encarregar a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) de, em colaboração com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), prestar o apoio necessário aos trabalhos preparatórios e de acompanhamento da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no âmbito do CIDI. 
4.
Instar os Estados membros a que participem nas duas reuniões mencionadas por intermédio de suas altas autoridades na área de desenvolvimento social.
5.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da SEDI, prestar o apoio necessário aos preparativos e acompanhamento de ambas reuniões.

6.
Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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