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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DÉCIMA QUINTA CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DO TRABALHO

A Assembléia Geral,

TENDO VISTO as resoluções CIDI/RES. 181 (XI-O/06) e AG/RES. 2205 (XXXVI-O/06), “Relatório da Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho”, CEPCIDI/RES. 129 (CXXIX-O/06), “Convocação da Décima Quinta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho”, e CIDI/RES. 202 (XII-O/07), “Décima Quinta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho;”

CONSIDERANDO:

Que o tema da Quarta Cúpula das Américas, realizada na Cidade de Mar del Plata, Argentina, em novembro de 2005, foi “Criar Trabalho para Combater a Pobreza e Fortalecer a Governabilidade Democrática,” 

Que, na Quarta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reconheceram “as importantes contribuições dos Ministérios do Trabalho para a realização dos objetivos da IV Cúpula das Américas... e a promoção do trabalho decente e de políticas que estimulem o investimento e o crescimento econômico com eqüidade” e, neste sentido, comprometeram-se a continuar “a promover a cooperação entre os Ministérios do Trabalho, no contexto da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho” (CIMT);

LEVANDO EM CONTA:

Que, na Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho, realizada na Cidade do México em setembro de 2005, se acolheu com satisfação o oferecimento de Trinidad e Tobago para servir de sede da Décima Quinta CIMT;

Que, como parte do processo de acompanhamento da Décima Quarta CIMT, foi realizada em Washington, D.C., em dezembro de 2005, uma reunião de planejamento da qual participaram os países integrantes da “Tróica” (Brasil, México e Trinidad e Tobago), coordenadores dos grupos de trabalho da Conferência, representantes da Organização Internacional do Trabalho (OIT), da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) e órgãos assessores da CIMT: o Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE) e a Comissão Executiva Permanente da Comissão Empresarial de Assessoramento Técnico em Assuntos Trabalhistas (CEATAL); 

Que os grupos de trabalho da CIMT se reuniram em abril de 2006 na Cidade do México e em maio de 2007 em São José, Costa Rica, onde continuaram o trabalho de acompanhamento do Plano de Ação da Décima Quarta CIMT e definiram o alcance e conteúdo dos relatórios a serem apresentados à Décima Quinta CIMT;

Que, de 11 a 13 de julho de 2007, será realizada em Trinidad e Tobago a reunião técnica preparatória da Décima Quinta CIMT, na qual se espera alcançar acordos sobre os projetos de declaração e plano de ação e aprovar os relatórios dos grupos de trabalho; 

Que foi implementada a Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAT) – produto da CIMT – como mecanismo para fortalecer as capacidades institucionais e humanas dos Ministérios do Trabalho da região por meio da cooperação horizontal e da assistência técnica;
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Que os Estados membros realizaram, com o apoio da Secretaria-Geral, um importante trabalho de acompanhamento da Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), bem como de preparação para a Décima Quinta CIMT; e

TOMANDO NOTA de que o Governo de Trinidad e Tobago ofereceu ser sede da Décima Quinta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho, a realizar-se de 11 a 13 de setembro de 2007 em Port-of-Spain,

RESOLVE:


1.
Agradecer e acolher o oferecimento de Trinidad e Tobago para ser sede da Décima Quinta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), a realizar-se em Port-of-Spain, de 11 a 13 de setembro de 2007.


2.
Encarregar a Décima Quinta CIMT de continuar a atribuir prioridade aos mandatos da Quarta Cúpula das Américas e de apoiar atividades correlatas de acompanhamento.


3.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), continuar apoiando o processo de preparação e acompanhamento da  Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho e de informar periodicamente a CEPCIDI a respeito desse processo.


4.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da SEDI, continuar coordenando a Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAT), criada pela CIMT para o fortalecimento institucional dos Ministérios do Trabalho da região.


5.
Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que informe o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre o cumprimento desta resolução.
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