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PROJETO DE RESOLUÇÃO

QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS
DA EDUCAÇÃO NO ÂMBITO DO CIDI


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO as resoluções CEPCIDI/RES.131 (CXXX-O/07), “Convocação da Quinta Reunião de Ministros da Educação no âmbito do CIDI”, CEPCIDI/RES. 133 (CXXX-O/07), “Mudança de data da Quinta Reunião de Ministros da Educação no âmbito do CIDI” e CIDI/RES.203 (XXII-O/07), “Quinta Reunião de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI”;
TENDO VISTO a resolução AG/RES. 2077 (XXXV-O/05), “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral”;
LEVANDO EM CONTA que é responsabilidade do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), no âmbito do Plano Estratégico de Cooperação Solidária (2006-09), fomentar o diálogo e promover o desenvolvimento no campo da educação como uma de suas áreas prioritárias; 

CONSIDERANDO:

O Relatório Final da Quarta Reunião de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI (CIDI/RME/doc.12/05), incluindo a Declaração de Scarborough e Compromissos de Ação [CIDI/RME/DEC. 5 (IV-O/05)], realizada em Trinidad e Tobago em agosto de 2005; e

O Relatório Final da Terceira Reunião da Comissão Interamericana de Educação (CIE) (CIDI/CIE/doc.9/06),

RESOLVE:


1.
Agradecer o Governo da Colômbia pelo oferecimento de sede para a realização da Quinta Reunião de Ministros da Educação no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em Cartagena das Índias, Colômbia, de 14 a 16 de novembro de 2007.


2.
Ressaltar a importância de continuar com o diálogo ministerial de educação no âmbito do CIDI.


3.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), apoiar o trabalho de preparação e organização da Quinta Reunião de Ministros da Educação no âmbito do CIDI.

4.
Tomar nota do Relatório Final da Terceira Reunião da Comissão Interamericana de Educação (CIE) (CIDI/CIE/doc.9/06) e agradecer à Comissão pelo trabalho que vem realizando em apoio aos mandatos conferidos pelos Ministros da Educação.


5.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da SEDI, informar a Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI) sobre os resultados da Quinta Reunião de Ministros da Educação no âmbito do CIDI.


6.
Solicitar ao CIDI que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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