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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CUMPRIMENTO DA DECLARAÇÃO DE RECIFE

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2007)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório do Conselho Permanente sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 2190 (XXXV-O/05) “Apoio e seguimento do processo de Cúpulas das Américas” (CP/doc..../07);


TENDO PRESENTE a resolução AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06), “A Declaração de Recife” e o relatório da Secretaria-Geral sobre o cumprimento dessa resolução e as atividades da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD);


RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1901 (XXXII-O/02), “Declaração da Cidade de La Paz sobre Descentralização e Fortalecimento das Administrações Municipais e Regionais e da Participação da Sociedade Civil”, AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04), “Plano de Ação da Cidade do México sobre a Descentralização e Fortalecimento das Administrações Regionais e Municipais e da Participação do Cidadão”, e AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06), “A Declaração de Recife”, aprovadas depois da Primeira, Segunda e Terceira Reuniões de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão;


TENDO PRESENTE que as reuniões ministeriais sobre a descentralização e a rede intergovernamental RIAD foram estabelecidas para dar apoio e acompanhamento institucional aos compromissos dos Chefes de Estado e de Governo assumidos nas Cúpulas das Américas de Santiago do Chile (1998) e da Cidade de Québec (2001), bem como aos compromissos da Declaração de Nuevo León (2004) e do Plano de Ação da Cúpula de Mar del Plata, Argentina (2005); e


REAFIRMANDO o reconhecimento das Cúpulas a respeito da capacidade das administrações regionais e municipais de contribuir para o fortalecimento da governabilidade democrática nas Américas,

RESOLVE:

1.
Expressar agradecimento pelos esforços empreendidos pelo Comitê Diretor da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD), constituído pelo Brasil, Chile, Costa Rica, Jamaica e México, para implementar a Declaração de Recife, emanada da Terceira Reunião Ministerial da RIAD em outubro de 2005 e destinada a fortalecer o âmbito institucional dos processos de descentralização e os canais de participação da sociedade civil na gestão pública.

2.
Expressar seu firme apoio aos esforços realizados pelo Comitê Diretor para fortalecer o Grupo de Apoio Técnico e Financeiro da RIAD mediante as reuniões de trabalho realizadas em janeiro de 2007, em Washington, D. C., com altos funcionários do Banco Interamericano de Desenvolvimento e do Banco Mundial, e exortar essas instituições a que continuem a aproximação com os trabalhos da RIAD, para executar atividades conjuntas no campo da descentralização e do fortalecimento da governabilidade local.
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3.
Tomar nota da assinatura, em 3 de junho de 2006, de um acordo quadro de cooperação entre a Secretaria-Geral da Organização e a Federação de Municípios e Associações (FLACMA), com o objetivo de promover relações com os atores da descentralização, levando em conta a importância da articulação e da colaboração entre o governo central e os governos regionais e locais para a promoção conjunta de um desenvolvimento econômico mais includente, capaz de fortalecer a governabilidade democrática. 

4.
Exortar a RIAD a que continue a execução de seu Plano de Ação 2006-07, aprofundando o diálogo intergovernamental, o diálogo com atores da descentralização e o fortalecimento do Grupo de Apoio à RIAD.

5.
Agradecer à Secretaria Técnica da RIAD do Departamento para a Modernização do Estado da Subsecretaria de Assuntos Políticos o apoio técnico prestado à rede e às reuniões ministeriais e apoiar os esforços no sentido de fortalecer seu funcionamento mediante a busca de financiamento e da inclusão de temas relacionados com a descentralização e a governabilidade local entre os campos considerados para a mobilização de recursos externos.

6.
Exortar a RIAD, em coordenação com suas Vice-Presidências, a que continuem convocando reuniões técnicas para intercambiar experiências e conhecimentos sobre os processos de descentralização destinados à busca de soluções para desafios de interesse mútuo. 

7.
Prorrogar o mandato para a convocação, por parte do Conselho Permanente, da próxima reunião ministerial da RIAD, levando em conta os recursos disponíveis no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

8.
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente um relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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