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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CELEBRAÇÃO DO CENTENÁRIO DA SEDE DA OEA

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2007)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO EM MENTE os propósitos e princípios consagrados na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA);


CONSIDERANDO que em 1908 foi lançada a pedra fundamental da Sede da OEA e que em 1910 o local foi inaugurado;


LEVANDO EM CONTA que em 2008 a OEA celebrará seu Sexagésimo Aniversário e em 2010 o Centésimo Vigésimo Aniversário da Primeira Conferência Internacional das Repúblicas Americanas, marco da construção do sistema multilateral interamericano;


TOMANDO EM CONTA que os eventos mencionados oferecem uma oportunidade para a reafirmação dos valores, propósitos e princípios da Organização e para promover sua renovação a fim de atender aos desafios deste milênio, consolidar a democracia e fortalecer a governabilidade democrática, a paz e a segurança, e promover o desenvolvimento sustentável;


RECONHECENDO a necessidade de incentivar todos os Estados membros e os povos das Américas a participar plenamente dessas celebrações; e

RECONHECENDO o estabelecimento, por parte do Secretário-Geral, da Comissão para a Celebração do Centenário, presidida pelo Secretário-Geral Adjunto,

RESOLVE:


1.
Encarregar a Secretaria-Geral, por meio da Comissão para a Celebração do Centenário, de preparar um plano abrangente para celebrar o Centenário da Sede da Organização, aumentar a conscientização pública a respeito das atividades e dos programas da OEA e promover atividades de comemoração nos Estados membros.


2.
Convidar as diversas entidades que constituem o Sistema Interamericano a colaborarem com a OEA nos preparativos e na implementação do Programa do Centenário estabelecido pela Comissão para a Celebração do Centenário.


3.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por meio da Comissão para a Celebração do Centenário, mobilizar os recursos necessários para realizar as atividades programadas nesse contexto, provenientes de um fundo específico criado para apoiar os programas do Centenário e convidar os Estados membros, Observadores Permanentes e outros doadores, conforme estabelecido no artigo 74 das Normas Gerais, a contribuírem para esse fundo.


4.
Solicitar ao Conselho Permanente que preste o apoio necessário para a implementação desta resolução e apresente um relatório a respeito à Assembléia Geral em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões.
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