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PROJETO DE RESOLUÇÃO

MECANISMO DE ACOMPANHAMENTO DA IMPLEMENTAÇÃO DA

CONVENÇÃO INTERAMERICANA PARA PREVENIR, PUNIR E ERRADICAR

A VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER, “CONVENÇÃO DE BELÉM DO PARÁ”

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2007)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO a resolução AG/RES. 2162 (XXXVI-O/06), “Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará” (MESECVI), mediante a qual tomou nota do Relatório do Conselho Permanente sobre a implementação do mencionado Mecanismo de Acompanhamento;

CONSIDERANDO:


Que a Convenção de Belém do Pará, aprovada em 1994, é o único instrumento jurídico internacional vinculante específico sobre violência baseada em gênero e se constituiu em uma importante estrutura a partir da qual seus Estados Partes se comprometem a implementar políticas, leis, programas de ação nacionais e regionais destinados à erradicação da violência contra a mulher;


Que 32 Estados membros ratificaram a Convenção de Belém do Pará;


Que, apesar dos esforços envidados pelos países da região, a violência contra a mulher continua sendo uma área de especial preocupação e que a Convenção não foi plenamente implementada;


Que, por isso, em 2004 a Conferência de Estados Partes adotou o “Estatuto do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará (MESECVI)”, como meio para analisar o progresso e as tendências no cumprimento dos objetivos da Convenção e facilitar a cooperação entre os Estados Partes entre si e com o conjunto de Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA);


Que os recursos humanos e financeiros de que dispõe a Secretaria Técnica do MESECVI não são suficientes para assegurar o ótimo funcionamento do Mecanismo;


As valiosas contribuições financeiras feitas no início do funcionamento do MESECVI pelos Governos do México e do Brasil;

RECORDANDO:


Que até esta data os prazos e ações acordados pelos Estados Partes e pelas Peritas para a implementação da primeira rodada de avaliação multilateral do MESECVI têm sofrido atrasos e que é necessário implementá-los no futuro para conseguir o seu devido funcionamento;


Que o Relatório Hemisférico da primeira rodada de avaliação multilateral do MESECVI será apresentado à Segunda Conferência de Estados Partes a realizar-se no fim de 2007; e


Que a Secretaria dos órgãos do MESECVI é a Secretaria-Geral da OEA, por meio da Secretaria Permanente da CIM, com a assessoria, quando pertinente, da CIDH e de outras áreas da Secretaria-Geral,

RESOLVE:


1.
Tomar nota do relatório do Conselho Permanente sobre as atividades desenvolvidas pelo Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará” (MESECVI).


2.
Instar os Estados Partes da Convenção a cumprirem os prazos estabelecidos no cronograma de trabalho anual do Comitê de Peritas/os em Violência (CEVI), a fim de assegurar o ótimo funcionamento do MESECVI.


3.
Expressar sua satisfação pelo avanço da primeira rodada de avaliação do MESECVI, bem como seu convencimento de que este exercício contribuirá de maneira significativa para a realização dos objetivos estabelecidos na Convenção.


4.
Felicitar os Estados Partes pelos esforços realizados para cumprir os objetivos da Convenção e instar novamente os que não o fizeram a que designem seu perito e Autoridade Nacional Competente, a fim de garantir a plena implementação e o êxito do Mecanismo.


5.
Instar os Estados Partes da Convenção e todos os Estados membros da OEA a fortalecerem o MESECVI e a cooperação Hemisférica no combate à violência contra a mulher, incluindo a participação de perita/os nas reuniões do CEVI.

6.
Reiterar seu reconhecimento à Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) pelo apoio oferecido aos Estados Partes no processo de implementação do MESECVI e agradecer o importante papel de Secretaria Técnica do Mecanismo para contribuir para o cumprimento dos objetivos da Convenção de Belém do Pará.


7.
Agradecer o Governo do México por sua contínua contribuição para o Mecanismo tanto em recursos humanos como financeiros e convidar a todos os Estados Partes e não-Partes da Convenção, observadores permanentes, órgãos financeiros internacionais e organizações da sociedade civil a fazer contribuições para o fundo específico criado na Organização dos Estados Americanos para financiar o funcionamento do MESECVI.


8.
Tomar nota do oferecimento da República Argentina para ser sede da Terceira Reunião de Peritos do Comitê de Peritas/os em Violência (CEVI), a realizar-se no fim de junho de  2007, em Buenos Aires, Argentina.


9.
Solicitar ao Secretário-Geral a destinação de maiores recursos humanos, técnicos e financeiros para que a CIM possa continuar apoiando a implementação do MESECVI e a plena aplicação da Convenção de Belém do Pará pelos Estados Partes, bem como outras iniciativas dos Estados membros voltadas para a eliminação da violência baseada em gênero.
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10.
Tomar nota do oferecimento da República Bolivariana da Venezuela para ser sede da Segunda Conferência dos Estados Partes da Convenção de Belém do Pará, a realizar-se no fim de 2007.

11.
Solicitar ao Conselho Permanente que dê acompanhamento ao cumprimento desta resolução e informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o funcionamento do MESECVI e os resultados da primeira rodada de avaliação.
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