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PROJETO DE RESOLUÇÃO

PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO E DESENVOLVIMENTO DO SISTEMA DEMOCRÁTICO

(Estados Unidos:  NO HEMISFÉRIO OCIDENTAL)

(Canadá:  (novo título)  PARTICIPAÇÃO CIDADÃ E DEMOCRACIA)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

PP1.
TENDO PRESENTE os debates sobre os atuais desafios do sistema democrático nas Américas e levando em conta os sérios desequilíbrios sociais, econômicos e culturais que enfrentam nossos países, os quais impedem a garantia e consolidação da democracia;


Novo PP1.
(Argentina:  RECORDANDO que um dos propósitos essenciais da OEA é promover e consolidar a democracia representativa, respeitado o princípio da não-intervenção;)


(Fonte:  artigo 2, b, da Carta da OEA)


Novo PP1.
(Estados Unidos:  CONSIDERANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos reconhece que a democracia representativa é indispensável para a estabilidade, paz e desenvolvimento da região e que um dos propósitos da OEA é promover e consolidar a democracia representativa, respeitado devidamente o princípio da não-intervenção;)


PP1.
(Canadá:  TENDO EM MENTE as graves desigualdades sociais e econômicas enfrentadas por muitos de nossos países, as quais representam desafios ao fortalecimento e à consolidação da democracia;)


PP2.
LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento;


Novo PP2.
(Argentina:  RECORDANDO TAMBÉM que o exercício efetivo da democracia representativa é a base do regime de direito e dos regimes constitucionais dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos e que a democracia representativa é reforçada e aprofundada com a participação permanente, ética e responsável da cidadania no âmbito da legalidade à respectiva ordem constitucional;)

(Fonte:  art. 2 da Carta Democrática Interamericana)


Novo PP2.
(Estados Unidos:  REAFIRMANDO o compromisso dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos com o pleno exercício e aplicação no Hemisfério dos princípios e valores democráticos estabelecidos na Carta da OEA e na Carta Democrática Interamericana, respeitado devidamente o princípio da não-intervenção;)

PP2.
(Canadá:  LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento Nota:  “Mecanismos” específicos a que se faça referência, se houver, devem ser indicados.  Caso contrário, sugerimos eliminar este parágrafo.)


PP3.
RENOVANDO sua confiança no compromisso de todos os países em encontrar meios que permitam alcançar o bem-estar de seus povos e afiançar os valores universais de soberania, liberdade, independência, paz, solidariedade, o bem comum, a convivência e o Estado de Direito para esta e as futuras gerações, bem como assegurar a justiça social e a igualdade jurídica sem discriminação de nenhum tipo;


PP3.
(Argentina:  Propõe o parágrafo 1 do projeto original como parágrafo 3) TENDO PRESENTE os debates sobre os atuais desafios do sistema democrático nas Américas e levando em conta os sérios desequilíbrios sociais, econômicos e culturais que enfrentam nossos países, os quais impedem a garantia e consolidação da democracia;)


Novo PP3.
(Estados Unidos:  RECORDANDO QUE o artigo 6 da Carta Democrática Interamericana declara que a participação dos cidadãos nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento é um direito e uma responsabilidade.  É também uma condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia.  Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia;)

Novo PP3.
(Canadá:  REAFIRMANDO o compromisso dos Estados membros de encontrar meios para alcançar o bem-estar de seus habitantes, bem como promover a justiça social e a igualdade;)

Novo PP3.1
(Canadá:  REAFIRMANDO que é direito e responsabilidade de todos os cidadãos participar das decisões relacionadas com o próprio desenvolvimento, bem como condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia.  Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia;)

(Artigo 6 da Carta Democrática Interamericana)


PP4.
RECONHECENDO os resultados emanados do Fórum sobre Democracia Participativa realizado pelo grupo de trabalho encarregado da reflexão e análise relacionadas com os aspectos e condições da participação da cidadania nas democracias do Hemisfério, com o objetivo  de identificar elementos para fortalecer e promover essa participação;


PP4.
(Argentina:  RECONHECENDO os resultados emanados do Fórum sobre Democracia Participativa realizado pelo grupo de trabalho encarregado da reflexão e análise relacionadas com os aspectos e condições da participação da cidadania nas democracias do Hemisfério, com o objetivo  de identificar elementos para fortalecer e promover essa participação;)

PP4.
(Argentina:  Propõe o parágrafo 2 do projeto original com acréscimos como parágrafo 4:  LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento e destacando a participação importante e crescente da cidadania nas democracias do Hemisfério;)

Novo PP4.
(Estados Unidos:  RECORDANDO TAMBÉM QUE o artigo 26 da Carta Democrática Interamericana declara que “a OEA continuará desenvolvendo programas e atividades dirigidos à promoção dos princípios e práticas democráticos e ao fortalecimento da cultura democrática no Hemisfério, considerando que a democracia é um sistema de vida fundado na liberdade e na melhoria econômica, social e cultural dos povos.  A OEA manterá consultas e cooperação contínua com os Estados membros, levando em conta as contribuições de organizações da sociedade civil que trabalhem nesses campos”;)

Novo PP4.
(Canadá:  Sugere a eliminação deste parágrafo ou, como segunda opção, a seguinte redação:  RECONHECENDO o Relatório apresentado pelo Relator acerca do Seminário sobre Análise e Reflexão a respeito da Democracia Participativa, realizado em 10 e 11 de abril de 2000 na Sede da OEA;)

PP4.
(Argentina:  RECONHECENDO os resultados emanados do Fórum sobre Democracia Participativa realizado pelo grupo de trabalho encarregado da reflexão e análise relacionadas com os aspectos e condições da participação da cidadania nas democracias do Hemisfério, com o objetivo  de identificar elementos para fortalecer e promover essa participação;)

PP5.  AGRADECENDO o Relatório apresentado pelo Relator Especial do grupo de trabalho criado com base no solicitado mediante a resolução AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;


PP5.
(Argentina:  AGRADECENDO o Relatório apresentado pelo Relator Especial do grupo de trabalho criado com base no solicitado mediante a resolução AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;)


PP5.
(A Argentina propõe o parágrafo 3 do projeto original como parágrafo 5) RENOVANDO sua confiança no compromisso de todos os países em encontrar meios que permitam alcançar o bem-estar de seus povos e afiançar os valores universais de soberania, liberdade, independência, paz, solidariedade, o bem comum, a convivência e o Estado de Direito  para esta e as futuras gerações, bem como assegurar a justiça social e a igualdade jurídica sem discriminação de nenhum tipo;)

Novo PP5.
(Estados Unidos:  LEVANDO EM CONTA as profundas mudanças sociais, econômicas e culturais que enfrentam nossos países no fortalecimento e consolidação da democracia;)

PP5.
(Canadá:  Sugere colocar este parágrafo entre colchetes até as delegações terem a oportunidade de estudar o referido relatório) [AGRADECENDO o Relatório apresentado pelo Relator Especial do grupo de trabalho criado com base no solicitado mediante a resolução AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;]


PP6.
COMPROVADO o vínculo indissolúvel entre a participação e a democracia; e


PP6.
(Argentina:  COMPROVADO o vínculo indissolúvel entre a participação e a democracia; e


Novo PP6.
(Argentina:  TOMANDO NOTA do relatório da Relatoria das “Jornadas de Análise e Reflexão sobre a Democracia Participativa”, realizado no âmbito do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa por mandato da resolução AG/RES. 1684 (XXIX-O/00) e reconhecendo seus resultados;)

PP6.
(Os Estados Unidos propõem que o parágrafo 2 do projeto original seja o novo parágrafo 6)  LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento;)


PP6.
(Canadá:  RECORDANDO que a democracia representativa é fortalecida e aprofundada mediante a participação permanente, ética e responsável da cidadania em um âmbito jurídico que se conforme à respectiva ordem constitucional;)


PP7.
OBSERVANDO a tendência no âmbito mundial e em nosso Hemisfério de os povos exigirem soluções positivas e resultados para suas necessidades básicas de trabalho, educação e  saúde;

Novo PP7.
(Argentina:  DESTACANDO que a Carta Democrática Interamericana declara que “a participação dos cidadãos nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento é um direito e uma responsabilidade.  É também uma condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia.  Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia”;)

(Fonte:  artigo 6 da Carta Democrática Interamericana)


PP7.
(Estados Unidos:  Propõem o parágrafo 3 do projeto original como parágrafo 7) RENOVANDO sua confiança no compromisso de todos os países em encontrar meios que permitam alcançar o bem-estar de seus povos e afiançar os valores universais de soberania, liberdade, independência, paz, solidariedade, o bem comum, a convivência e o Estado de Direito  para esta e as futuras gerações, bem como assegurar a justiça social e a igualdade jurídica sem discriminação de nenhum tipo;


PP7.
(Canadá:  RECONHECENDO que os povos de nosso Hemisfério aspiram legitimamente à justiça social e a soluções positivas para suas necessidades básicas;)

PP8.
(Argentina:  Propõe o parágrafo 7 do projeto original como parágrafo 8)

OBSERVANDO a tendência no âmbito mundial e em nosso Hemisfério de os povos exigirem soluções positivas e resultados para suas necessidades básicas de trabalho, educação e  saúde;

PP8.
(Estados Unidos:  Propõem o parágrafo 4 do projeto original como parágrafo 8 com as seguintes modificações)  RECONHECENDO os resultados do Seminário sobre Democracia Participativa organizado pelo Grupo de Trabalho sobre Democracia Participativa, o qual, entre outros itens, foi encarregado da reflexão e análise relacionadas com os aspectos e condições da participação da cidadania nas democracias do Hemisfério, com o objetivo  de identificar elementos para fortalecer e promover essa participação;)

PP9.
(Estados Unidos:  TOMANDO NOTA do relatório do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa e do relatório acerca do  Seminário sobre Análise e Reflexão a respeito da Democracia Participativa (CP/CAJP-1638/00 corr. 1), realizado em 10 e 11 de abril de 2000 na Sede da OEA, em conformidade com a resolução AG/RES. 1684 (XXIX-O/00) “Democracia participativa”;)


(Tirado da resolução AG/RES. 1721 (XXX-O/00.)


PP10.
(Estados Unidos:  Propõem o parágrafo 6 do projeto original como parágrafo 10)  COMPROVADO o vínculo indissolúvel entre a participação e a democracia; e

PP11.
(Estados Unidos:  Propõem o parágrafo 7 do projeto original como parágrafo 11)  OBSERVANDO a tendência no âmbito mundial e em nosso Hemisfério de os povos exigirem soluções positivas e resultados para suas necessidades básicas de trabalho, educação e  saúde,)
RESOLVE:


1.
Instar os Estados americanos a buscarem e implementarem os mecanismos que permitam a participação direta da cidadania nos assuntos públicos com vistas a encontrar conjuntamente soluções para os graves problemas que afligem os povos do Hemisfério.


1.
(Argentina:  Instar os Estados americanos a buscarem e implementarem os mecanismos que permitam a participação direta da cidadania nos assuntos públicos com vistas a encontrar conjuntamente soluções para os graves problemas que afligem os povos do Hemisfério.  Instar os Estados membros a continuarem a promover e incentivar diversas formas de participação da cidadania, a fim de assegurar o acompanhamento do desenvolvimento econômico, social e cultural, bem como o fortalecimento e consolidação da democracia e dos direitos humanos.)

1.
(Estados Unidos:  Instar os Estados americanos membros a buscarem e implementarem os mecanismos que permitam a participação direta da cidadania nos assuntos públicos com vistas a encontrar conjuntamente, em coordenação com autoridades eleitas, soluções para os graves problemas profundos desafios que afligem os povos do Hemisfério.


Novo parágrafo 1.
(Canadá:  Instar os Estados membros a promoverem e incentivarem diversas formas de participação de todos os cidadãos nas decisões relativas ao próprio desenvolvimento, de forma a contribuírem para abordar as questões que os afetam.)


2.
Exortar os Estados americanos a envidarem o maior esforço a fim de envolver todos os setores da sociedade na tomada de decisões para fortalecer a democracia.


2.
(Argentina:  Exortar os Estados americanos a envidarem o maior esforço a fim de envolver todos os setores da sociedade no processo de tomada de decisões para fortalecer a democracia, em conformidade com a ordem jurídica interna.)

2.
(Estados Unidos:  Incentivar os Estados membros Exortar os Estados americanos a envidarem o maior esforço a fim de envolver todos os setores da sociedade na tomada de decisões para fortalecer a democracia.


2.
(Canadá:  Instar os Estados membros a promoverem diversas formas de participação dos cidadãos com vistas a promover e consolidar a democracia representativa.  (Nota:  Redação tirada da Declaração de Nuevo León, da Cúpula Extraordinária das Américas realizada em 2003:  “O fortalecimento e o respeito do Estado de Direito, a defesa dos direitos humanos e das liberdades fundamentais, o progresso econômico, o bem-estar e a justiça social, a transparência e a prestação de contas nos assuntos públicos, a promoção de diversas formas de participação do cidadão e a geração de oportunidades para todos são fundamentais para promover e consolidar a democracia representativa.”)

3.
Recomendar aos Estados americanos que ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos, a fim de que a cidadania possa desempenhar um papel muito mais significativo e útil  nos processos governamentais.
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3.
(Argentina:  Recomendar aos Estados americanos membros que desenvolvam e, conforme o caso, ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos, a fim de que a cidadania possa desempenhar um papel muito mais significativo e útil  nos aos processos governamentais.

3.
(Estados Unidos:  Recomendar aos Estados americanos membros que ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos, a fim de que a cidadania possa desempenhar um papel muito mais significativo e útil  nos processos governamentais.

3.
(Canadá:
Incentivar os Estados membros a que ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos a fim de que a cidadania possa estar mais bem informada na tomada de decisões e possa desempenhar um papel eficaz na decisões relacionadas com o seu desenvolvimento, inclusive, inter alia, na formulação de políticas públicas.)
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