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SOBRE A PROPOSTA DE ORÇAMENTO-PROGRAMA 2008
RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL

SOBRE A PROPOSTA DE ORÇAMENTO-PROGRAMA 2008
A Comissão Preparatória, em sua sessão de 28 de março de 2007, recebeu do Secretário-Geral a proposta de Orçamento-Programa do exercício financeiro de 2008 (AG/CP/doc.719/07) (doravante “a Proposta de Orçamento”).  A Comissão Preparatória encaminhou a análise da proposta à sua Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (doravante “a Subcomissão”).  O Secretário-Geral informou que as despesas a serem incorridas pela Organização em 2008 se elevarão a um total projetado de US$ 87,5 milhões, cifra que excederia em US$ 6 milhões, em termos nominais, o montante estabelecido pela Assembléia Geral como teto orçamentário em sua resolução AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06).  Além disso, o Secretário-Geral explicou que, em termos reais, essa cifra equivale ao total necessário para proteger o poder aquisitivo dos US$ 81,5 milhões fixados pela Assembléia Geral no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões, realizado em 2006. 
A Subcomissão, por mim presidida e atuando em minha capacidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente, ouviu relatórios detalhados sobre a proposta de orçamento apresentados pelas diferentes Subsecretarias da Secretaria-Geral: Subsecretaria de Administração e Finanças; Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais; Subsecretaria de Assuntos Políticos; Subsecretaria de Segurança Multidimensional; e Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral.  A Subcomissão também teve oportunidade de ouvir detalhadamente uma apresentação do Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto.
Como a proposta de orçamento excedia em US$ 6 milhões o teto orçamentário estabelecido pela Assembléia Geral, a Subcomissão recorreu à Comissão Preparatória para que esta decidisse a respeito da consideração do novo teto proposto pelo Secretário-Geral. Subseqüentemente, em sua sessão de 3 de maio de 2007, a Comissão Preparatória autorizou a Subcomissão a considerar a proposta do Secretário-Geral com um teto orçamentário de US$ 87,5 milhões.
A Subcomissão estabeleceu dois Grupos de Trabalho: um dedicado a estudar e analisar a Proposta de Orçamento e outro para elaborar o texto do projeto de resolução de orçamento a ser apresentado à Assembléia Geral para aprovação.  A Subcomissão elegeu a Senhora Margarita Arango, Representante Alterna da Colômbia, como Presidente do primeiro Grupo de Trabalho, e o Senhor Sebastián Molteni, Representante Alterno da Argentina, como Presidente do segundo Grupo de Trabalho.
Depois de fazer uma revisão de cada capítulo da proposta de orçamento, o Grupo de Trabalho presidido pela Representante da Colômbia acordou aceitar os ajustes propostos pelo Secretário-Geral, que incluíam, entre outros, um aumento de US$589.000 sobre o orçamento aprovado para 2007 para reforçar as atividades dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros e um aumento de US$200.000 para apoiar a Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos. Além disso, o Grupo de Trabalho reiterou à Secretaria-Geral que, em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06), deveriam ser restabelecidos dois cargos de nível P-4: um em apoio à presidência do Conselho Permanente e outro em apoio à Subsecretaria de Segurança Multidimensional.  O Grupo também encarregou a Secretaria-Geral de estabelecer um cargo profissional de nível inferior para apoiar a Comissão Interamericana de Mulheres e reforçar o Escritório de Direito Internacional com US$20.000 adicionais, a Secretaria do Comitê Interamericano contra o Terrorismo com US$30.000 e o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego com US$20.000. Estes reforços deveriam ser efetuados sem afetar o teto orçamentário proposto de US$87,5 milhões.
O Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o texto do projeto de resolução a ser apresentado à Assembléia Geral concluiu a redação da parte preambular e as disposições gerais em 24 de maio de 2007.  Nela são atribuídas diversas tarefas à Secretaria-Geral com vistas a modernizar os procedimentos gerenciais, financeiros e contábeis da Organização; incentivar a produção de informações em matéria administrativa e financeira; implementar medidas para assegurar a continuidade dos esforços que mantêm a eficiência e produtividade dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros; incentivar a promoção da eqüidade e igualdade de gênero; renovar esforços em arrecadação de fundos externos; cumprir os mandatos emanados da Assembléia Geral; promover a Agenda Hemisférica; estabelecer prazos para determinar uma metodologia de cálculo da escala de cotas atribuídas aos Estados membros; e buscar metodologias para proteger a estabilidade financeira da Organização.
Cumpre ressaltar que no âmbito das reuniões de ambos os Grupos de Trabalho, os Estados membros fizeram um apelo à estrita observância do calendário de entrega do orçamento-programa e das informações que o acompanham. O artigo 90 das Normas Gerais estabelece que o projeto de orçamento deve ser apresentado à Comissão Preparatória pelo menos 90 dias antes da data de realização do período ordinário de sessões da Assembléia Geral.  Isto permite aos Estados membros o tempo suficiente e necessário para fazer uma análise exaustiva da proposta de orçamento e realizar este exercício com a devida diligência e dentro dos prazos estabelecidos.


Ambos os Grupos de Trabalho da Subcomissão concluíram seus trabalhos sem ter chegado a um consenso sobre dois temas estreitamente ligados: o financiamento do orçamento-programa e o teto orçamentário correspondente a 2009. No que diz respeito ao primeiro, diversas das delegações manifestaram não dispor das instruções necessárias para se pronunciarem sobre a decisão final do total de cotas que a Assembléia Geral deverá atribuir aos Estados membros para financiar o orçamento-programa de 2008 no nível proposto pelo Secretário-Geral. No tocante ao segundo, é muito difícil tomar uma decisão sem antes ter resolvido o primeiro.

A tarefa de chegar a um consenso requerido sobre ambos os temas deverá recair agora sobre esta Comissão Preparatória, na esperança de que, encaminhando este tema a um foro de nível superior, a vontade política de conseguir este elusivo acordo se materialize sob a forma de um projeto de resolução acabado, como foi o caso em ocasiões anteriores.


Submete-se este projeto de resolução, AG/CP/doc.735/07 a esta Comissão Preparatória para a devida consideração.  Ele inclui uma proposta da presidência sobre o tema relativo ao financiamento, elaborado com base nas consultas mantidas com os representantes de todos os grupos regionais, bem como os do Canadá e Estados Unidos.  A proposta visa a conciliar as posições e os critérios recolhidos pela presidência.

Desejo expressar minha gratidão às delegações por seu interesse e dedicação. Suas contribuições e participação ativa neste processo como membros da Subcomissão e Grupos de Trabalho constituíram uma valiosa contribuição e evidenciam o compromisso dos Estados membros com o bem-estar da Organização

Embaixador Francisco Villagrán de Leon


Representante Permanente da Guatemala

Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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