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NOTA DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA ARGENTINA REMETENDO

O PROJETO DE DECLARAÇÃO SOBRE A QUESTÃO DAS ILHAS MALVINAS
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ASSEMBLÉIA 

GERAL

 


Missão Permanente da República Argentina

junto à Organização dos Estados Americanos

OEA 119

Washington D.C. 14 de maio de 2007

Senhor Presidente:

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar anexo, para distribuição, o projeto “Declaração sobre a Questão das Ilhas Malvinas”, a ser considerado pelo Plenário do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sob o tema 4 "A Questão das Ilhas Malvinas".

Remete-se o texto do projeto anexo em quatro idiomas: espanhol, inglês, francês e português.  Solicita-se a reprodução exata dos mesmos nos quatro idiomas.

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos de minha mais distinta consideração.


Rodolfo H. Gil


Embaixador


Representante Permanente

Ao Senhor Presidente da Comissão Preparatória

da Assembléia Geral, Embaixador Aristides Royo

Organização dos Estados Americanos

Washington D.C.
PROJETO DE DECLARAÇÃO SOBRE A QUESTÃO DAS ILHAS MALVINAS
XXXVII PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSOES DA ASSEMBLÉIA GERAL

A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO que, em reiteradas oportunidades, tem declarado que a Questão das Ilhas Malvinas constitui um tema de permanente interesse hemisférico;

RECORDANDO sua resolução AG/RES. 928 (XVIII-O/88), aprovada por consenso em 19 de novembro de 1988, na qual pede aos Governos da República Argentina e do Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte que retomem as negociações a fim de encontrar, com a brevidade possível, uma solução pacifica para a disputa de soberania;

LEVANDO EM CONTA que, em sua resolução AG/RES. 1049 (XX-O/90), manifestou sua satisfação pela retomada das relações diplomáticas entre ambos os países;

RECONHECENDO que a incorporação do Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte ã Organização dos Estados Americanos na condição de Observador Permanente, mediante a resolução CP/RES. 655 (1041/95), reflete princípios e valores compartilhados entre, esse país e os Estados membros da Organização, que permitem um maior entendimento mútuo;

CONSTATANDO com satisfação que os Governos da República Argentina e do Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte mantem importantes vínculos comerciais, culturais e políticos, compartilham valores comuns, e desenvolvem, além disso, uma estreita cooperação tanto bilateral como nos foros internacionais;

LEVANDO EM CONTA que, apesar de ditos vínculos e valores comuns, ainda não foi possível retomar as negociações a fim de resolver a disputa de soberania entre os dois paises sobre as llhas Malvinas, Geórgias so Sul e Sandwich do Sul e os espaços marítimos circundantes, no âmbito das resoluções 2065(XX), 3160 (XVIII), 31/49, 37/9, 38/12, 39/6, 40/21, 41/40, 42/19 e 43/25 da Assembléia Geral das Nações Unidas, as decisões adoptadas pelo mesmo orgão sobre o mesmo tema originadas no Comité Especial sobre Descolonização e as reiteradas resoluções e declarações aprovadas nesta Assembléia Geral; e

TENDO OUVIDO a exposição do Chefe de Delegação da República Argentina;

EXPRESSA sua satisfação pela reafirmação da vontade do Governo argentino de continuar explorando todas as vias possíveis para a solução pacífica da controvérsia e por sua atitude construtiva em favor dos habitantes das Ilhas Malvinas,

REAFIRMA a necessidade de que os Governos da República Argentina e do Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte retomem, o quanto antes, as negociações sobre a disputa de soberania, com o objetivo de encontrar uma solução pacífica para esta prolongada controvérsia,

DECIDE continuar examinando a Questão das Ilhas Malvinas nos sucessivos períodos de sessões da Assembléia Geral, até sua solução definitiva.
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