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PROJETO DE RESOLUÇÃO

PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO E FORTALECIMENTO DA DEMOCRACIA NAS AMÉRICAS

A ASSEMBLÉIA GERAL,

PP1-
RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1684 (XXXIX-099), “Democracia participativa”, e AG/RES. 1721 (XXX-0/00, “Promoção da democracia”;
PP2-
TOMANDO NOTA do Relatório da Relatoria das Jornadas de Análise e Reflexão sobre Democracia Participativa (CP/CAJP-1638/00 corr. 1), realizadas em 10 e 11 de abril de 2000, no âmbito do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa, por mandato da resolução AG/RES. 1684 (XXIX-O/99), e considerando seus resultados:
PP3.
CONSIDERANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos reconhece que “a democracia representativa é condição indispensável para a estabilidade, a paz e o desenvolvimento da região” e que um dos propósitos da OEA é “promover e consolidar a democracia representativa, respeitado o princípio da não-intervenção”; (fontes: preâmbulo e artigo 2, b, da Carta da OEA)

PP4-
REAFIRMANDO que o caráter participativo da democracia em nossos países nos diferentes âmbitos da atividade pública contribui para a consolidação dos valores democráticos e para a liberdade e solidariedade no Hemisfério; (fonte: preambular 5 da CDI)
REAFIRMANDO TAMBÉM que a Carta Democrática Interamericana estabelece que:
PP5.
“O exercício efetivo da democracia representativa é a base do Estado de Direito e dos regimes constitucionais dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos e que a democracia representativa reforçada-se e aprofunda-se com a participação permanente, ética e responsável da cidadania em um marco de legalidade, em conformidade com a respectiva ordem constitucional”;
(Fonte:  artigo 2 CDI)


PP6
“A participação dos cidadãos nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento é um direito e uma responsabilidade.  É também uma condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia.  Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia”; Fonte:  artigo 6 CDI) 

PP7.
“A OEA continuará desenvolvendo programas e atividades dirigidos à promoção dos princípios e práticas democráticos e ao fortalecimento da cultura democrática no Hemisfério, considerando que a democracia é um sistema de vida fundado na liberdade e na melhoria econômica, social e cultural dos povos.  A OEA manterá consultas e cooperação contínua com os Estados membros, levando em conta as contribuições de organizações da sociedade civil que trabalhem nesses campos”; (Fonte: artigo 26 CDI)
PP 8.
CONSIDERANDO que a Declaração de Mar del Plata estabelece que deve realizar-se o máximo esforço para aproveitar as possibilidades que oferecem as tecnologias da informação e da comunicação (TICs), a fim de aumentar a eficiência e a transparência do setor público e facilitar a participação da cidadania na vida pública, contribuindo assim para consolidar a governabilidade democrática, e entendendo que esta se inter-relaciona com o desenvolvimento econômico e social; 

PP9.
RENOVANDO sua confiança no compromisso de todos os países em encontrar meios que permitam alcançar o bem-estar de seus povos e afiançar os valores universais de soberania, liberdade, independência, paz, solidariedade, o bem comum, a convivência e o Estado de Direito e o respeito dos direitos humanos para esta e as futuras gerações; promover a justiça social e a igualdade jurídica sem discriminação de nenhum tipo; (Nota: Este parágrafo se encontra pendente, à espera de informação a ser proporcionada pela Delegação da Venezuela sobre sua fonte). 

PP 10.
TENDO PRESENTE as graves desigualdades sociais e econômicas que muitos de nossos países enfrentam, as quais representam um desafio para o afiançamento e consolidação da democracia; que os povos exigem atenção e soluções para suas necessidades básicas de trabalho, educação e saúde, entre outras, e reafirmando o compromisso dos Estados membros de encontrar formas para lograr o bem-estar de seus povos, bem como de promover a justiça social e a igualdade;

PP 10 bis. TENDO PRESENTE TAMBEM o artigo 9 da Carta Democrática Interamericana que estabelece que “a eliminação de toda forma de discriminação, especialmente a discriminação de gênero, étnica e racial, e das diversas formas de intolerância, bem como a promoção e proteção dos direitos humanos dos povos indígenas e dos migrantes, e o respeito à diversidade étnica, cultural e religiosa nas Américas contribuem para o fortalecimento da democracia e a participação do cidadão”;

PP11.
LEVANDO EM CONTA que o sistema democrático possui mecanismos idôneos para seu desenvolvimento e aperfeiçoamento e destacando a importante e crescente participação da cidadania nas democracias do Hemisfério,
RESOLVE:

1. Instar os Estados membros a promover e incentivar diversas formas de participação da cidadania, comunitária e da sociedade civil no processo de tomada de decisões relativas ao desenvolvimento integral, de maneira que contribuam para solucionar os problemas que os afetam, para assegurar que os benefícios da democracia sejam compartidos pela sociedade em seu conjunto, e para fortalecer e consolidar a democracia e os direitos humanos. 
2.
Recomendar aos Estados membros que desenvolvam e, conforme o caso, ampliem as redes de informação sobre políticas e programas públicos, a fim de que a cidadania possa desempenhar um papel muito mais eficaz com relação ao processo decisório em nível governamental.
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3.
Solicitar ao Conselho Permanente que, com o apoio da Subsecretaria de Assuntos Políticos, realize uma sessão especial, a fim de intercambiar experiências sobre as diferentes modalidades que se desenvolvem nos países membros para promover a participação cidadã em todas as atividades da sociedade.

4. 
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos. 
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