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PROJETO DE DECLARAÇÃO
CONTRA A PROIBIÇÃO DA PRÁTICA [DO FUTEBOL EM CIDADES DE ALTITUDE] ESPORTIVA EM CENTENÁRIAS CIDADES DE ALTITUDE
(Apresentado pela Delegação da Bolívia)
A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO:
Que a Federação Internacional de Futebol Associado (FIFA) anunciou que não permitiria que se jogassem partidas oficiais de futebol de caráter internacional em estádios e campos de futebol situados a mais de 2.500 metros de altitude;
Que a prática deste esporte constitui uma importante contribuição à saúde e ao bem-estar humano e de integração entre povos diversos de todo o mundo, sem exclusões;
Que a mencionada decisão constitui uma forma de restrição esportiva aos povos da região andina, cujas principais cidades se situam a mais de 2.500 metros de altitude;
Que uma decisão deste tipo pode conduzir a que no futuro se estabeleçam novas restrições baseadas em condições peculiares como o calor excessivo, frio extremo, demasiada umidade, excesso de chuva, etc. que retirem o caráter universal e popular deste esporte;
Que a medida adotada por esta entidade federativa afeta os povos das Américas, da Bolívia, Colômbia, Equador, México e Peru, entre outros; e
TOMANDO NOTA da Declaração da Comunidade Andina de Nações (CAN), de 28 de maio de 2007, que se pronuncia a respeito,

RESOLVE:

1. Expressar a profunda preocupação dos Estados membros da OEA pela decisão  do Comitê Executivo da Federação Internacional de Futebol Associado (FIFA), a qual assinala que: “não se poderão sediar partidas de caráter internacional por razões médicas”, considerando que a mesma não favorece práticas esportivas, turísticas e associadas de confraternidade.
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2. Transmitir ao Comitê Executivo da FIFA a recomendação de que reconsidere a  sua decisão.
3. Solicitar às Federações Nacionais de Futebol da região que iniciem ações para conseguir a retificação por parte da FIFA, a fim de que se permita assegurar a confraternidade que deve caracterizar a prática do esporte universal do futebol.
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