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PROJETO DE RESOLUÇÃO

ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL E A PROTEÇÃO 

DOS DIREITOS HUMANOS E PROMOÇÃO DA DEMOCRACIA


A ASSEMBLÉIA GERAL,
LEVANDO EM CONTA a “Declaração das Nações Unidas sobre o Direito e o Dever das Pessoas, Grupos e Instituições de Promover e Proteger os Direitos Humanos e Liberdades Fundamentais Universalmente Protegidos”, resoluções 53/44 e 60/161 da Assembléia Geral das Nações Unidas;
RECONHECENDO que as organizações da sociedade civil, incluindo as organizações não-governamentais (ONGs), desempenham um papel significativo na criação de sociedades livres, responsáveis, democráticas e inclusivas, e que também são atores importantes na promoção e proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais, incluindo os direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais;
RECONHECENDO TAMBÉM que as organizações da sociedade civil, incluindo ONGs, contribuem para os trabalhos dos órgãos e organismos do Sistema Interamericano;
LEVANDO EM CONTA as resoluções CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e CP/RES. 840 (1361/03), “Estratégias para Aumentar e Fortalecer a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”; e

CONSIDERANDO os volumes relevantes dos Relatórios Anuais da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, inclusive o “Relatório sobre a Situação de Defensores dos Direitos Humanos nas Américas”,
RESOLVE:
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Encarregar o Conselho Permanente de preparar e convocar uma sessão extraordinária para examinar as melhores práticas entre os Estados membros destinadas a fortalecer a participação das organizações da sociedade civil, incluindo organizações não-governamentais (ONGs), nas áreas de direitos humanos e promoção da democracia, bem como melhores práticas sobre a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA relacionadas com os direitos humanos e a promoção da democracia.  Essa sessão contará com a participação e as contribuições da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e das organizações da sociedade civil, em conformidade com a resolução CP/RES. 759.
2. Solicitar ao Conselho Permanente que apresente à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, um relatório sobre o cumprimento desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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