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Resumo da sessão ordinária realizada em 13 de dezembro de 2006

CP/ACTA 1573/06
/
1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD.1573/06 rev.1

2.
Aprovação de atas
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1463/05 (sessão ordinária de 27 de janeiro de 2005)

· CP/ACTA 1464/05 (sessão especial de 1º de fevereiro de 2005)

· CP/ACTA 1467/05 (sessão ordinária de 23 de fevereiro de 2005)

· CP/ACTA 1473/05 (sessão conjunta de 8 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1476/05 (sessão conjunta de 13 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1481/05 (sessão conjunta de 4 de maio de 2005)

· CP/ACTA 1483/05 (sessão ordinária de 16 de maio de 2005)

De acordo com o artigo 69, a, do Regulamento do Conselho, a Secretaria distribuiu as seguintes atas:

· CP/ACTA 1477/05 (sessão ordinária de 20 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1478/05 (sessão especial de 21 e 22 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1479/05 (sessão ordinária de 27 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1484/05 (sessão ordinária de 20 de maio de 2005)

3.
Projeto de resolução: ajuste ao Orçamento-Programa de 2007

O Embaixador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente da Guatemala e Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), apresentou projeto de resolução sobre o ajuste inflacionário e estatutário projetado para o Fundo Ordinário do orçamento-programa de 2007.


Em seguida, o Conselho tomou nota da exposição do Presidente da CAAP e aprovou a resolução CP/RES. 911 (1573/06), “Ajustamento ao Orçamento-Programa de 2007”, que resolve: 

1.
Aprovar uma dotação especial do Subfundo de Reserva num montante de até US$2,9 milhões:

(i)
a fim de custear os ajustamentos requeridos, em conformidade com o artigo 40 das Normas Gerais e com a resolução AG/RES. 1319 (XXV-O/95), aos salários, ajustamentos por lugar de exercício e salário-família dos funcionários da Secretaria-Geral cujos cargos são financiados pelo Fundo Ordinário; e 
(ii)
a fim de compensar as perdas inflacionários no poder aquisitivo dos recursos orçamentários apropriados para despesas não referentes a pessoal.
2.
Solicitar à Assembléia Geral, em seu próximo período ordinário de sessões, que dispense o requisito disposto no artigo 72, b, das Normas Gerais que exigiria a reposição ao Subfundo de Reserva da quantia de US$2,9 milhões apropriada mediante esta resolução. 
3.
Solicitar à Secretaria-Geral que inclua esta dotação especial de até US$2,9 milhões nos relatórios trimestrais sobre a execução orçamentária do orçamento-programa do Fundo Ordinário aprovado para 2007, de US$81,5 milhões, e que informe sobre a execução consolidada do orçamento-programa e desta dotação especial à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP).
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4.
Que esta resolução não constitui um aumento no teto do orçamento-programa para 2008.

4.
Relatório preliminar sobre a Missão de Observação Eleitoral ao Equador

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA no Equador, Doutor Rafael Bielsa, e o Representante da Secretaria-Geral, José Antonio Viera Gallo, fizeram uma exposição oral sobre as eleições realizadas em 26 de novembro de 2006.  O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários da Delegação do Equador, bem como dos comentários de outras delegações, e encarregou a Secretaria-Geral de publicar e distribuir o relatório com a brevidade possível.

O Conselho também aprovou a seguinte Declaração [CP/DEC. 34 (1573/06)]:

LEVANDO EM CONTA que o processo eleitoral no Equador foi encerrado numa atmosfera de absoluta normalidade institucional,
CUMPRIMENTA o Equador pelo encerramento do processo eleitoral realizado no âmbito de suas instituições democráticas;  e
APRESENTA seus sinceros cumprimentos ao povo equatoriano e ao presidente eleito Rafael Correa.

5.
Relatório preliminar sobre a Missão de Observação Eleitoral na Venezuela


O Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na Venezuela, Embaixador Juan Enrique Fischer, fez uma exposição oral sobre as eleições realizadas em 3 de dezembro de 2006. O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários do Embaixador Jorge Valero, Representante Permanente da Venezuela, bem como dos comentários das delegações, e encarregou a Secretaria-Geral de publicar e distribuir o relatório com a brevidade possível.


O Conselho também aprovou a seguinte Declaração [CP/DEC. 35 (1573/06)]:

TENDO EM MENTE que as eleições venezuelanas ocorreram numa atmosfera de tranqüilidade e normalidade institucional; e
CONSIDERANDO que o alto nível de participação nas eleições presidenciais contribui para o fortalecimento do processo democrático na Venezuela,

CUMPRIMENTA o povo da Venezuela, seu governo, seus partidos políticos e suas instituições democráticas pelo espírito cívico que predominou durante o processo eleitoral; e

APRESENTA seus cumprimentos ao Presidente Hugo Chávez Frías por sua reeleição.

6. Relatório verbal do Representante Permanente do Brasil sobre o MESICIC


O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Osmar Chohfi, apresentou o relatório da Segunda Reunião da Conferência dos Estados Partes no Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC).


O Conselho decidiu tomar a devida nota da comunicação do Representante Permanente do Brasil. 

7.
Iniciativa OEA-BID-UNICEF para a promoção do registro civil universal na América Latina e Caribe

Atendendo a solicitação das Missões Permanentes do Peru (CP/INF. 5412/06) e do México (CP/INF. 5413/06), o Conselho Permanente recebeu relatório sobre a Iniciativa OEA-BID-UNICEF para a promoção do registro civil universal na América Latina e Caribe. Os membros do Conselho Permanente foram informados sobre o acordo alcançado mediante o Memorando de Entendimento assinado pelo Secretário-Geral da OEA, o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), em 8 de agosto de 2006, com o objetivo de congregar os esforços dessas instituições e cooperar “na área do registro do cidadão” (CP/INF. 5426/06).


O Conselho tomou nota das exposições da Diretora Executiva do UNICEF, Ann Veneman, do Chefe de Gabinete da Presidência do BID, Jamal Khokhar, do Chefe do Registro Nacional do Peru, Eduardo Ruiz, do Diretor-Geral do Registro Nacional do México, Enrique Taboada, e do Secretário-Geral da OEA.  Também se tomou nota dos comentários das delegações.


O Conselho em seguida encarregou a Secretaria-Geral de apresentar um relatório minucioso sobre as atividades desenvolvidas no âmbito da Iniciativa OEA-BID-UNICEF para a promoção do registro universal na América Latina e Caribe, anteriormente à Assembléia Geral de 2007.
8.
Assuntos diversos
· O Representante Permanente do Panamá convidou membros das Missões Permanentes para visitar a exposição “Jóias da coleção rara” da Biblioteca Colombo.

· O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador José Luis Velázquez.
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�.	As declarações e comentários das delegações podem ser encontrados na ata da sessão, CP/ACTA 1573/06.
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