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A resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2226 (XXXVI-O/06), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, dispõe que o Escritório de Direito Internacional da OEA, em coordenação com o Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICR), organize um curso sobre direito internacional humanitário (DIH) para o pessoal das missões permanentes e da Secretaria-Geral e de outros estudantes da matéria.

O curso terá um dia de duração e abordará as fontes e normas fundamentais do DIH e sua aplicação no Sistema Interamericano, compostos dos seguintes módulos:

Inscrição:  8h30 – 9h30
I.
Discurso de Introdução e Estrutura do Curso
Hora: 9h30 – 9h45

Embaixador Osmar Chohfi

Presidente, Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Representante Permanente do Brasil junto à OEA

Yves Peterman

Diretor de Diplomacia Humanitária

Comitê Internacional da Cruz Vermelha

Dante Negro

Diretor, Escritório de Direito Internacional

Organização dos Estados Americanos

II.
Introdução ao Direito Internacional Humanitário (DIH) 
Hora: 9h45 – 11h15

Professora: Ximena Medellín

Professora e Consultora Externa

Programa de Direitos Humanos

Universidade Ibero-americana, México D.F.
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 MACROBUTTON  Portuguese Descrição.  O curso começará com uma seção introdutória sobre a definição de DIH e a análise de sua evolução e seus objetivos.  Esta introdução examinará a posição do DIH no Direito Internacional Público e explicará as diferenças entre jus in bello e jus ad bellum, a universalidade do DIH, as fontes contratuais e consuetudinárias do DIH contemporâneo, o âmbito de aplicação do DIH, a definição de conflito armado, os problemas e conseqüências da qualificação dos conflitos armados, as partes no conflito armado e o cumprimento dos mecanismos de DIH.  A seção introdutória incluirá uma análise específica dos três temas seguintes:

•
Convenções de Genebra de 1949:  1. Convenção de Genebra para Melhorar a Situação dos Feridos e Doentes das Forças Armadas em Campanha; 2. Convenção de Genebra para Melhorar a Situação dos Feridos, Doentes e Náufragos das Forças Armadas no Mar; 3. Convenção de Genebra Relativo ao Tratamento dos Prisioneiros de Guerra; e 4. Convenção de Genebra Relativo à Proteção às Pessoas Civis em Tempo de Guerra.
•
Protocolos de Genebra:  Protocolo I:  Proteção das vítimas de conflitos armados internacionais; Protocolo II:  Conflitos armados não-internacionais; e Protocolo III:  Aprovação de um sinal distintivo adicional.

•
Direito internacional humanitário consuetudinário:  O curso incluirá uma seção sobre a importância do Direito Internacional Consuetudinário (não-escrito).  A análise será centrada em como uma norma/costume é considerada consuetudinária quando reflete a prática de um país e a na comunidade internacional existe a crença de que a prática é obrigatória como questão de direito.

Intervalo:  11h15 – 11h30

III.
Relação entre o Direito dos Direitos Humanos, o DIH e o Direito Penal Internacional
Hora:  11h30 – 12h10

Professora: Elizabeth Santalla Vargas

Pesquisador – Universidade de Laiden, Países Baixos

Membro – Grupo Latinoamericano de Estudios sobre Derecho Penal Internacional
Fundación Konrad Adenauer

Descrição.  O componente do curso também abordará a relação entre o direito dos direitos humanos, o direito internacional humanitário e o direito penal internacional.  Embora tratem de questões distintas, existem circunstâncias a que se aplicam cada um desses ramos em um conflito.  Esta análise do curso focalizará a maneira como é amplamente reconhecido e aceito que, durante um conflito armado, certos direitos humanos podem ser restritos em circunstâncias específicas e só na medida em que a situação o exija, embora também se reconheça a necessidade de proteger os direitos humanos durante um conflito armado.  Tendo isso em mente, é importante ressaltar que, nos conflitos armados, os direitos humanos básicos das populações amparadas pelas Convenções de Genebra continuam protegidos.

IV.
O DIH no Sistema Interamericano
Hora:  12h10 – 12h30
Professor: John Wilson

Escritório de Direito Internacional

Organização dos Estados Americanos

Descrição.  Este componente do curso tratará também da maneira como os órgãos, organismos e entidades da OEA aplicam o DIH a seus respectivos campos e o impacto que esses trabalhos têm na região.

Almoço:  12h30 – 14h00

V.
Normas de Direito sobre as Pessoas e Objetos Protegidos

Hora:  14h00 – 14h45

Professor: Danilo González

Representante Alterno

Missão da Costa Rica junto à OEA

Descrição.  Este componente do curso fornecerá uma análise dos tipos de pessoas protegidas, inclusive os civis em geral e, em particular, os deslocados internos; os feridos; os enfermos; os prisioneiros de guerra; o pessoal médico e religioso; o pessoal de operações de socorro e o pessoal da defesa civil e os mediadores, entre outras.  Tratará também de casos especiais sobre o patrimônio cultural, as instalações médicas militares, ambulâncias, bens civis e outros objetos considerados protegidos nos conflitos armados.  Examinará também a necessidade de proteger as pessoas privadas de sua liberdade em relação com um conflito armado, incluindo a proteção contra tratamento desumano, privação das garantias judiciais e desaparecimento.
VI.
Normas de Direito sobre a Condução das Hostilidades
Hora:  14h45 – 15h30

Professor: Walter Rivera Alemán
Capitão-de-navio, República de El Salvador
Descrição.  Este componente do curso abordará a condução das operações militares em um conflito armado e as normas de direito sobre a condução das hostilidades que restringem as opções de métodos e meios de guerra que as partes de um conflito armado estão autorizadas a usar.  Tratará da proibição de ataques diretos contra objetivos e populações civis e os ataques indiscriminados, bem como a obrigação de adotar medidas de precaução para evitar e reduzir as baixas e os feridos civis, bem como o dano a objetos civis.  Examinará também a obrigação fundamental de distinguir entre os objetivos militares e as pessoas e os objetos que não podem ser atacados; o problema da participação direta de civis nas hostilidades; o dilema da necessidade militar e as baixas e danos civis; as precauções no ataque e a proibição de certas armas e métodos de guerra.

Intervalo:  15h30 – 15h45

VII.
A aplicação do DIH nas Américas (Crimes de Guerra)
Hora:  16h00 – 16h45

Professor: Romaric Ferraro

Assessor Jurídico

Delegação Regional do México, América Central e Caribe de Língua Espanhola

Comitê Internacional da Cruz Vermelha


Descrição.  Este componente do curso abordará a adesão ao direito internacional humanitário por parte dos Estados membros da OEA ao adotarem os diversos tratados que constituem o DIH.  Os Estados americanos têm-se empenhado em implementar as obrigações dispostas nos tratados que assinaram.  Por outro lado, tratará também da aplicação dos tratados no nível nacional, onde se observa que ainda existe uma diferença substancial entre os requisitos internacionais e sua implementação.  Na abordagem dessa diferença dispensará atenção especial às medidas nacionais destinadas à repressão dos crimes de guerra.
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VIII.
Discursos de encerramento
Hora:  16h45 – 17h00

Embaixador Osmar Chohfi

Presidente, Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Representante Permanente do Brasil junto à OEA

Yves Peterman

Diretor de Diplomacia Humanitária

Comitê Internacional da Cruz Vermelha

Dante Negro

Diretor, Escritório de Direito Internacional

Organização dos Estados Americanos

Entrega de certificados de participação:17h00 – 17h30
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