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1. Aprovação da Ordem do Dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1577/07.

· Boas-vindas a novos Representantes Permanentes

O Conselho deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Reinaldo Quadros Anaya e ao novo Representante Permanente do Peru, Embaixador Antero Flores-Araoz.
2. Apresentação do Projeto de Declaração do Panamá: “Energia para o Desenvolvimento”

O Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, apresentou em nome de seu Governo o Projeto de Declaração “Energia para o Desenvolvimento” (CP/doc.4168/07), que será encaminhado à consideração dos Ministros das Relações Exteriores e Chefes de Delegação dos Estados membros da OEA por ocasião do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral a realizar-se no Panamá de 3 a 5 de junho de 2007.


Depois de ouvir as intervenções das delegações sobre o projeto de declaração, o Conselho Permanente decidiu:
· Agradecer o Governo do Panamá, por meio do Embaixador Aristides Royo, pela apresentação oportuna do Projeto de Declaração do Panamá: “Energia para o Desenvolvimento”.

· Constituir um Grupo de Trabalho, aberto a todas as delegações, para considerar as observações e recomendações que as delegações desejarem apresentar ao referido projeto de declaração.

· Solicitar à Secretaria-Geral que, por meio do Departamento de Desenvolvimento Sustentável, preste o assessoramento técnico e de Secretaria ao mencionado Grupo de Trabalho.

· Designar o Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração do Panamá “Energia para o Desenvolvimento”.
3. Apresentação, por parte do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA), do tema “Reformas à Justiça nas Américas”


O Diretor Executivo do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA) Senhor Juan Enrique Vargas, apresentou o tema “Reformas da Justiça nas Américas”.


Participaram também da apresentação do tema o Senhor Russell R. Wheeler, Conselheiro do Conselho Diretor do CEJA;  o Senhor Francisco Cruz Fuenzalida, Secretário do Conselho Diretor do CEJA; e o Senhor Peter De Shazo, Diretor do Programa das Américas do Center for Strategic and International Studies (CSIS).


Além disso, o Diretor Executivo do CEJA apresentou, juntamente com o Relatório Anual à Assembléia Geral, uma síntese dos estudos realizados pelo CEJA em seus seis anos de trabalho nos seguintes países:  Canadá, Estados Unidos, México, Guatemala, Belize, El Salvador, Nicarágua, Costa Rica, Panamá, Equador, Peru, Chile, Honduras, Jamaica, Haiti, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Colômbia, Venezuela, Brasil, Paraguai, Uruguai, Bolívia, Argentina e no Caribe Oriental.

Por último, o Conselho, depois de ouvir as observações formuladas pelas delegações sobre o tema e estudos que vêm realizando o CEJA, decidiu:
· Tomar nota da apresentação dos relatórios e agradecer os membros do CEJA pela mesma.

· Transmitir o tema à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para que as delegações façam as observações sobre o assunto.

· Transmitir o tema, como documento de referência, à Comissão Interamericana de Direitos Humanos.


Nessa sessão a Secretaria distribuiu os seguintes documentos apresentados pelo CEJA:

· Reforma Judicial en América Latina: Resultados, preparado por Peter DeShazo e Juan Enrique Vargas (espanhol e inglês). 
· CEJA em um vistazo: Seis años de trabajo por la justicia em las Américas 2000/2006 (espanhol e inglês). Ambos os documentos foram depositados na Biblioteca Colombo e estão publicados no site www.cejamericas.org.

4. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre os avanços no Estabelecimento da Comissão prevista na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência.

O Presidente da CAJP, Embaixador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente do Brasil informou o Conselho Permanente sobre os avanços no estabelecimento da Comissão prevista na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, em conformidade com o artigo VI dessa Convenção e com o disposto na resolução AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06).


A propósito, o Conselho decidiu aprovar a resolução CP/RES. 913 (1577/07), cujos parágrafos dispositivos estabelecem:

1.
Agradecer o Governo do Panamá por seu gentil oferecimento de sede para a Primeira Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, a ser realizada em 28 de fevereiro e 1(  de março de 2007.


2.
Encaminhar a essa Comissão o documento CP/CAJP-2434/06 rev. 2, “Projeto de Regulamento da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência” e aos Estados Partes o documento CP/CAJP-2420/06 rev. 4, “Orientação geral sobre o conteúdo dos Relatórios dos Estados Partes na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência”.


3.
Exortar os Estados Partes da Convenção a que designem, antes de 31 de janeiro de 2007, seus respectivos representantes, os quais deverão desempenhar suas funções a título pessoal e com independência e ser pessoas de alta autoridade moral, com conhecimentos técnicos sólidos e experiência nos diferentes temas abrangidos pela Convenção.


4.
Exortar os Estados Partes, conforme estipulado no artigo VI, inciso 4, da Convenção, a que apresentem um relatório, levando em conta o documento “Orientação geral o conteúdo dos relatórios dos Estados Partes na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência” (CP/CAJP-2420/06 rev. 4).


5.
Solicitar ao Secretário-Geral que, em conformidade com o artigo VI, inciso 7 da Convenção, continue prestando o apoio requerido para o cumprimento das funções da Comissão.

5. Programa de Oportunidades para o Emprego por meio da Tecnologia nas Américas (POETA), apresentado pela Fundação para as Américas

A Senhora Linda Eddleman, Diretora Executiva da Fundação para as Américas, fez uma apresentação sobre o Programa POETA. Referiu-se aos objetivos do programa, a saber, oferecer capacitação em tecnologia e soluções de emprego a populações de baixa renda em todo o Continente. Além disso, indicou que o POETA trabalha com jovens em risco, pessoas portadoras de deficiência, mulheres chefes de família e comunidades em locais remotos, oferecendo aos participantes educação no uso de computadores, assessoramento psicológico, motivação e preparação para tarefas diversas que atendem às necessidades do mercado trabalhista em cada país, entre outros.

O Conselho, depois de ouvir as intervenções das delegações sobre o Programa POETA e o reconhecimento por aclamação do excelente trabalho que realiza a Fundação para as Américas, decidiu:

· Tomar nota das informações oferecida pela Fundação para as Américas sobre o Programa POETA.

· Transmitir essas informações, como documento de referência, à primeira reunião da Comissão prevista na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, a realizar-se em 28 de fevereiro e 1º de março no Panamá.

6. Convocação da Reunião Especial do Grupo de Trabalho da OEA/REMJA sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição

O Conselho Permanente considerou o projeto de resolução “Sede e data da Reunião Extraordinária do Grupo de Trabalho da OEA/REMJA sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição” (CP/doc.4166/07 rev.4), apresentado pela Missão Permanente do Canadá.


Neste sentido, acordou aprovar a resolução CP/RES. 914 (1577/07), cujo texto dispositivo reza:

1.
Agradecer o oferecimento do Governo do Canadá para sediar a Reunião Extraordinária do Grupo de Trabalho da OEA/REMJA sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição.


2.
Convocar a Reunião Extraordinária do Grupo de Trabalho da OEA/REMJA sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição, a ser realizada em Montreal, Canadá, em 26 e 27 de março de 2007.


3.
Aceitar o oferecimento formulado pelo Canadá para sediar essa Reunião Extraordinária, dentro dos padrões da OEA, de acordo com o seu próprio orçamento e sem utilizar recurso do Fundo Ordinário da OEA.  Alternativamente, a Reunião Extraordinária poderá ser realizada na Sede da OEA em Washington, D.C. em 26 e 27 de março de 2007, utilizando os recursos do Subprograma 21C do Fundo Ordinário da OEA em conformidade com as normas aplicáveis.


4.
Solicitar à Secretaria-Geral que apóie os preparativos da Reunião Extraordinária do Grupo de Trabalho em coordenação com o Canadá como anfitrião.
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Além disso, o Conselho decidiu transmitir a resolução à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários caso sejam necessários recursos do Subprograma 21C do Fundo Ordinário.

7. Transmissão de documentos

O Conselho decidiu transmitir às Comissões os seguintes documentos:

· Relatório Anual do Tribunal Administrativo da OEA (CP/doc.4169/07) à Comissão Geral.

· Relatório Anual do Centro de Estudo de Justiça das Américas (CEJA) à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/doc.4173/07).

· Planos de Trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros (OSGM) para 2007 e relatório sobre os fundos/subsídios recebidos dos governos sede (CP/doc.4167/07) à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.
8. Atas


O Conselho Permanente aprovou a ata da sessão extraordinária realizada em 27 de janeiro de 2005 (CP/ACTA 1479/05).  Em conformidade com o estipulado no artigo 69, a do Regulamento do Conselho Permanente, a Secretaria distribuiu a ata da sessão ordinária realizada em 24 de maio de 2005 (CP/ACTA 1485/05) para ser considerada em uma próxima sessão. 

9. Outros assuntos
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O Representante Permanente do Equador informou que em 31 de dezembro de 2006 seu Governo deu cumprimento ao acordo de pagamento com a Secretaria-Geral da OEA.

· O Representante Permanente do Peru informou sobre a contribuição de US$25.000 ao Programa de Observação Eleitoral da OEA.
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�.	As declarações e comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1577/07.
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