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7 de fevereiro de 2007

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com respeito às atividades da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA).


Mediante a resolução AG/RES: 2179 (XXXVI-O/06), parágrafo dispositivo 12, a Assembléia Geral dispõe “que as reuniões da Comissão Consultiva da CIFTA, incluindo as que forem realizadas para os fins dispostos no parágrafo dispositivo 2 desta resolução, sejam levadas a cabo de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos...”.


Para que a Comissão possa cumprir os mencionados mandatos da Assembléia Geral, bem como os compromissos constantes da Declaração de Bogotá, emanada da Conferência dos Estados Partes na CIFTA, e levar a cabo o Programa de Trabalho da Comissão, como Secretaria Pro-Tempore da Comissão Consultiva gostaria de propor que o Conselho Permanente convocasse a Oitava Reunião Ordinária da Comissão Consultiva para 19 de abril de 2007 na Sede da OEA, em Washington, D.C, com interpretação simultânea nos quatro idiomas, e que a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários considere outorgar os fundos necessários para a realização dessa reunião da rubrica 21C.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Javier Sancho Bonilla


Embaixador e Representante Permanente da Costa Rica

Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva
A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora María do Lujan Flores

Embaixadora e Representante Permanente do Uruguai
   junto à Organização dos Estados Americanos 

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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