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[Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO 

Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


O Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT) é uma associação sem fins de lucro fundada em 4 de abril de 2006 em Lima, Peru, a fim de apoiar iniciativas para combater o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas.  Procura também criar e promover estratégias e políticas públicas conducentes ao descobrimento de pessoas desaparecidas.


O CIDETT trabalha por meio de redes regionais e coordena seus esforços com autoridades governamentais e cerca de 300 organizações nacionais e internacionais na implementação de projetos que têm impacto  regional.  O CIDETT está executando projetos em dez países da América Latina e do Caribe (Peru, Equador, Bolívia, Chile, Guatemala, Porto Rico, Costa Rica, Belize, México e Nicarágua).  Promove o desenvolvimento e uso de dois websites que  utilizam tecnologia da informação como um meio de combater o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas.  O CIDETT também participa de discussões regionais que abordam os temas do desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas.

O CIDETT realiza suas atividades por meio de programas financiados por contribuintes internacionais, como o Save the Children, da Suécia.  

O CIDETT apresentou seu pedido de participação em 9 de junho de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome da Organização:

Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT)
Endereço:


Calle Almirante Lord Cochrane 180 Of. 11





San Isidro, Lima - Peru

Telefone:


(511) 421-6628

Fax:



(511) 442-0689

E-mail:



patricia.flores@cidett.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:


www.cidett.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Diretora Executiva:

Patricia Flores Bahamonde

Data de constituição:

4 de abril de 2006

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo do CIDETT é coordenar atividades do governo e da sociedade para fazer face ao problema do desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Prestar assessoramento na formulação e implementação de políticas públicas para prevenir o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas e proteger as suas vítimas, bem como na punição dos perpetradores de delitos dessa natureza;

· Promover o intercâmbio de melhores práticas e a coordenação entre instituições governamentais e organizações da sociedade civil em temas de tráfico de pessoas;

· Realização de pesquisas e estudos sobre o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas, a fim de aumentar a conscientização e promover políticas públicas para tratar da questão;

· Aumentar a conscientização a respeito do desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas entre a população em geral e elaborar recomendações para os formuladores de política e autoridades públicas sobre como diminuir os casos de crimes dessa natureza.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
O CIDETT implementa seus projetos mediante seus próprios programas e também por meio de sua rede de organizações que trabalham em temas relacionados com o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas.  Neste sentido, as seguintes atividades que realiza podem ser de interesse para a OEA:

· Fortalecer a rede que rastreia pessoas desaparecidas na América Latina (www.latinoamericanosdesaparecidos.org) e treinar autoridades governamentais da região no uso da rede;

· Realizar programas educacionais e de treinamento para prevenir e tratar questões relacionadas com o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas;

· Promover o estabelecimento de redes e contatos entre organizações da sociedade civil na região que trabalham direta ou indiretamente com questões de desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas;

· Comunicar-se com unidades policiais encarregadas de tratar de questões relacionadas com o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas em cada país da região;

· Aperfeiçoar ferramentas tecnológicas e sistemas de informação que facilitem a gestão de informação sobre o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas e incentivar a cooperação de organizações da sociedade civil na região, a fim de fazer face a este problema;

· Compilar um registro de artigos, notícias, avisos, documentos e relatórios sobre o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas e torná-los disponíveis ao público e a autoridades governamentais, a fim de divulgar informação e as melhores práticas neste tema.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
As atividades da CIDETT para combater o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas complementa o trabalho da OEA de combate ao tráfico de pessoas.  De modo especial, pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:

· Colaborar com a Seção de Combate ao Tráfico de Pessoas do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública da Subsecretaria de Segurança Multidimensional para combater o tráfico de pessoas, mediante o fortalecimento de sistemas jurídicos, judiciais e administrativos e o estabelecimento de um mecanismo nacional de coordenação para combater o delito do tráfico de pessoas e proteger as suas vítimas;

· Acompanhar e divulgar as conclusões e recomendações da Reunião de Autoridades nacionais sobre o Tráfico de Pessoas, realizada em março de 2006;
· Monitorar a implementação da resolução AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) da Assembléia Geral da OEA, destinada a combater o delito do tráfico de pessoas;

· Implementar o acordo de cooperação com o Instituto Interamericano da Criança (IIN) e desenvolver uma campanha conjunta “Denuncie o Tráfico de Pessoas” para facilitar o processo de identificação de perpetradores do tráfico humano;

· Proporcionar informação, recomendações de política e experiências regionais relacionadas com o desaparecimento, exploração e tráfico de pessoas às entidades e órgãos políticos da OEA.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 31 de março de 2006.

· Ata de Constituição de 31 de março de 2006

· Estatuto de 31 de março de 2006

· Relatório Anual – 2006

· Missão

· Demonstrativo financeiro de 30 de setembro de 2006
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