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[Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 
Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.”  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria) é uma associação sem fins lucrativos fundada em 17 de março de 1970 em Barquisimeto, Venezuela, com o objetivo de prestar assistência à pequena e média empresa, promover o intercâmbio de informações e realizar eventos para líderes do setor industrial, bem como promover o desenvolvimento de pequenas e médias empresas na Venezuela.


A Conindustria realiza programas por meio da prestação de serviços de consultoria e assistência técnica, realização de fóruns e workshops e desenvolvimento e divulgação de pesquisas.  A Conindustria desenvolve suas atividades em colaboração com associações e pequenas empresas da Venezuela.

A Conindustria financia suas atividades por meio de honorários cobrados por serviços, arrecadação de anuidades de afiliação, renda proveniente de eventos e patrocínios.  


A Conindustria apresentou seu pedido de participação em 18 de maio de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome da Organização: 

Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria)
Endereço:


Ave. Araure (Principal de Chuao)
Edif. CIEMI
Caracas 1061
Venezuela
Telefone:


(58-212) 991-2116

Fax:



(58-212) 991-7737

Endereço eletrônico:

lpescoso@conindustria.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:

 
www.conindustria.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Eduardo Gomez Sigala
Data de constituição:

17 de março de 1970
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O objetivo principal da Conindustria é promover o desenvolvimento, crescimento, modernização, competitividade e internacionalização da indústria venezuelana.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Apoiar o desenvolvimento da pequena e média empresa;

· Realizar estudos sobre o setor industrial e a economia internos para divulgação à sociedade civil, setores acadêmicos e governo;

· Promover estratégias empresariais que conduzam a um maior comércio internacional e ao intercâmbio internacional de tecnologia.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
A Conindustria pode contribuir para as iniciativas da OEA por meio das atividades que promovem o crescimento econômico e a criação de emprego, inter alia:

· Desenvolver programas que incentivem o crescimento da pequena e média empresa;

· Oferecer serviços de assessoramento em economia e finanças a instituições privadas no campo do desenvolvimento empresarial, modelos e programas econômicos regionais e promoção do comércio;

· Promover a cooperação entre empresas venezuelanas no intuito de melhorar a competitividade do setor privado.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA: 
Por meio de suas atividades, a CONINDUSTRIA pode colaborar com a OEA em iniciativas que promovam o desenvolvimento empresarial, o emprego e a competitividade.  De modo especial, a CONINDUSTRIA pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:
· Monitorar e promover a implementação de mandatos relacionados com o tema da Quarta Cúpula das Américas, “Criação de emprego para combater a pobreza e fortalecer a governabilidade democrática”, incluindo metas relacionadas com o crescimento econômico sustentado, de longo prazo e eqüitativo;

· Participar do Fórum Anual do Setor Privado, realizado pelo Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Formular programas para incentivar o crescimento da micro, pequena e média empresa por meio da cooperação em projetos desenvolvidos pelo Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI;

· Formular e divulgar estratégias empresariais que aumentem a competitividade empresarial e coincidam com os projetos do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da SEDI.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 18 de maio de 2006

· Ata de Constituição de 4 de outubro de 1977

· Estatutos de 4 de outubro de 1977

· Relatório Anual de 2005

· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativo Financeiro de 2004 (auditado pela firma KPMG/Angel Delio Zuñiga B.)
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