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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO 
Instituto de estudios políticos y jurídicos internacionales (IDEPJI)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI).  

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

O Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI) é uma associação sem fins lucrativos fundada em 13 de outubro de 1989 em Lima, Peru, com o objetivo de promover a pesquisa, análise e promoção do debate sobre questões referentes a relações internacionais e econômicas, com ênfase em procurar fortalecer a relação entre o governo e a sociedade civil.

O IDEPJI proporciona conhecimentos e recomendações práticas sobre política pública para os responsáveis pela tomada de decisão.  O IDEPJI publica trabalhos que analisam o desenvolvimento político, a diplomacia econômica e os estudos sobre segurança, com enfoque na compreensão dos efeitos da globabilização, promoção da paz regional e defesa dos direitos humanos.  Em 2002, o IDEPJI criou uma parceria com a Escuela de Gobierno del Perú para empreender projetos conjuntos de pesquisa relacionada com ciência política, economia e finanças públicas.

O IDEPJI recebe financiamento de contribuições voluntárias de seus membros, tanto indivíduos como corporações, consultorias e honorários por participação de conferências.


O IDEPJI apresentou sua solicitação de participação em 21 de abril de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome da Organização:  

Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales 





(IDEPJI ) 

Endereço:  


Av. La Molina Este #793, Oficina 301





Lima 12 – Peru

Telefone:


(51-1) 368-2654

Fax:



(51-1) 368-2654

E-mail:



idepji@wayna.rcp.net.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Website:


www.idepji.org

Presidente:


Percy Palomino Marin

Data de constituição:

13 de outubro de 1989
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O objetivo principal do IDEPJI é pesquisar questões científicas, jurídicas, políticas, econômicas, sociais e culturais.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas que dizem respeito à governança democrática e participação cidadã:
· Realização de programas de educação cívica para incentivar a participação pública nos processos políticos e promover os direitos humanos;

· Divulgação de estudos acadêmicos sobre relações governamentais e internacionais às autoridades políticas competentes e grupos da sociedade civil;

· Prestação de assistência técnica para fortalecer a capacidade das organizações da sociedade civil.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
As atividades do IDEPJI que promovem melhorias na política pública, participação da sociedade civil na governança, segurança internacional, desenvolvimento educacional e direitos humanos complementariam as iniciativas da OEA nessas áreas.  Neste sentido, as seguintes atividades que realiza podem ser de interesse para a OEA:
· Desenvolver workshops e seminários relacionados com direitos humanos, governança democrática e segurança multidimensional;

· Capacitar e oferecer assistência técnica a grupos da sociedade civil, acadêmicos e estudantes para promover o conhecimento de valores democráticos e a participação pública;

· Realizar programas para promover a transparência nas atividades públicas, respeito pelos direitos humanos e governabilidade democrática por meio da participação da sociedade civil;

· Criar redes locais, nacionais e regionais que apóiem melhorias na política pública local no campo do desenvolvimento social e econômico.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA: 
O IDEPJI tem experiência na promoção dos valores democráticos, direitos humanos, boa governança e participação da sociedade civil.  O IDEPJI pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:
· Apoiar o Departamento de Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos na promoção da governabilidade democrática por meio de programas de treinamento nos níveis local, nacional e regional;

· Divulgar a Carta Democrática Interamericana e monitorar sua implementação por parte dos governos;

· Fazer avançar o Programa de Promoção da Liderança Democrática e Cidadania (PROLIDEM), patrocinado pelo Departamento de Promoção da Democracia (DPD) da Secretaria de Assuntos Políticos (SPA);

· Contribuir para a implementação do Programa Interamericano de Educação para os Valores e Práticas Democráticos;

· Aumentar a conscientização a respeito da proteção dos direitos humanos por parte da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH);

· Promover o acompanhamento da implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas, bem como resoluções das assembléias gerais da OEA e do Conselho Permanente relacionadas com a democracia, justiça, educação, transparência e boa governança.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 21 de abril de 2006

· Ata de Constituição de 13 de outubro de 1989

· Estatutos de 13 de outubro de 1989

· Relatório Anual de 2005

· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros (auditados por Rosa Sanchez Reynoso, Auditoria Pública Certificada)
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