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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto de Desarrollo Humano e Economia Social (IDHES)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
INSTITUTO DE DESARROLLO HUMANO E ECONOMIA SOCIAL (IDHES) 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Instituto de Desarrollo Humano e Economia Social (IDHES) da Venezuela.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto de Desarrollo Humano e Economia Social (IDHES), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

O Instituto de Desarrollo Humano e Economia Social (IDHES) é uma organização civil fundada em 23 de dezembro de 2003, com o objetivo de desenvolver programas de pesquisas, formação, treinamento e assistência técnica dirigidos ao impulso da economia social em função do desenvolvimento humano. 
O IDHES tem como missão especial assessorar e participar da criação ou formação de cooperativas e outras formas associativas de produção em economia social e de participação.  Atua como receptor de fundos, linhas de crédito ou de transferências de entidades governamentais ou privadas, gerando fundos comunitários para o planejamento do desenvolvimento sustentável.
A maior parte das receitas do IDHES provém de seminários, cursos e workshops de gestão.  O IDHES tem outras receitas adicionais decorrentes da venda e publicação de livros e vídeos e da venda de produtos de artesanato. 

O IDHES apresentou seu pedido de registro à OEA em 18 de julho de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome: 
Instituto de Desarrollo Humano e Economia Social (IDHES)
Endereço:

Calle Pedroza, Edifício Beli



Planta Baja, La Florida



Caracas, Venezuela 

Telefone:

58-212-731-6377

Fax:

58-212-731-6377

E-mail:
ides@cantv.net

Presidente:
Juan Guillermo Espinosa

Diretora Executiva:
Carmen Cecilia Forte

Data de Constituição:
18 de julho de 2005
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O IDHES trabalha na promoção e desenvolvimento de programas de pesquisas, formação, treinamento e assistência técnica dirigidos ao impulso da economia social em função do desenvolvimento humano.  O Instituto também orienta as comunidades no tocante ao seguinte:

· Promover atividades empresariais de economia social de acordo com a identificação de mercados potenciais com a finalidade de gerar emprego;
· Assessorar e participar de atividades de importação e exportação de bens e serviços produzidos por microempresas e comunidades organizadas em cooperativas no âmbito da promoção do desenvolvimento humano; 

· Desenvolver projetos de economia social de participação que contribuam para a geração de empregos e o fortalecimento da economia solidária;
· Fomentar atividades turísticas e de lazer social e participar das mesmas.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

O IDHES considera que pode contribuir com sua experiência no desenvolvimento de programas tais como:

· Promoção da participação e autogestão cidadã na criação e consolidação de cooperativas e outras formas de organizações produtivas;

· Formação e capacitação das comunidades em formas de gestão de participação democrática;

· Desenvolvimento de pesquisas orientadas para a economia social e tomada de decisões, incluindo o desenvolvimento de seminários e workshops sobre globalização, integração econômica, desenvolvimento empresarial e planejamento estratégico;
· Oferecimento de assistência técnica ao setor público no desenho de propostas para o impulso da economia social e o desenvolvimento humano.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

O IDHES compromete-se a formular recomendações e apoiar os trabalhos que realiza a OEA nos seguintes campos:

· Realizar conferências sobre economia solidária e apoiar os programas do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· Divulgar os mandatos das Cúpulas das Américas, especialmente os relacionados com a Quarta Cúpula das Américas do Mar del Plata sobre a capacitação dos empresários das micro, pequenas e médias empresas;
· Participar de atividades e programas do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da SEDI, tais como o fórum do Setor Privado, programas para incentivo da competitividade e iniciativas para fortalecer as micro, pequena e média empresas;
· Promover a participação das organizações venezuelanas da sociedade civil em reuniões ministeriais, no Conselho Permanente, nas Assembléias Gerais e no Processo de Cúpulas das Américas.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA 18 de julho de 2005
· Ata de Constituição de 23 de dezembro de 2003
· Estatutos de 23 de dezembro de 2003
· Relatório Anual de 2003 – 2005
· Declaração da Missão Institucional
· Demonstrativos financeiros 2004 (auditados pelo contador público Lic. Jesús A. Vargas T.)
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