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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES)] 
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A AFRODES é uma associação sem fins lucrativos, fundada em 1º de agosto de 1999 em Bogotá, Colômbia, com o objetivo de proteger e defender os direitos humanos das comunidades afrodescendantes deslocadas na Colômbia, afetadas pelo conflito interno armado.


A AFRODES patrocina programas e projetos que beneficiam a qualidade de vida e o patrimônio cultural de seus membros.  Coordena seu trabalho com organizações similares da sociedade civil nos planos nacional e internacional.  Tem participado de foros internacionais, como Assembléias Gerais da OEA, sessões da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e outras reuniões relacionadas com o Processo de Cúpula das Américas.

Atualmente, a AFRODES tem mais de 1.300 famílias deslocadas como membros.  Qualquer pessoa na Colômbia que tenha sido deslocada pode associar-se à organização como membro.  A AFRODES recebe seu financiamento de doadores, entre os quais a Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento (FUPAD) e a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID).


A AFRODES apresentou seu pedido em 18 de julho de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome da Organização:

Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES)
Endereço: 


Carrera 5 Nº 18-45 oficina 202





Bogotá, Colômbia
Telefone:


(57-1) 284-2894

Fax:



(57-1) 334-4178

E-mail:



afrodes@etb.net.co HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:


www.afrodes.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Geiler Romaña Cuesta

Data de constituição:

1º de agosto de 1999

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

A AFRODES compartilha metas comuns com a OEA no que se refere à promoção e proteção dos direitos humanos, incentivando o desenvolvimento social e protegendo a diversidade cultural. Entre as áreas em que a AFRODES atua e que estão relacionadas com as atividades da OEA estão as seguintes: 
· Contribuir para o desenho, a formulação, a implementação e a avaliação de políticas públicas relativas aos direitos humanos e aos direitos humanos internacionais;
· Aumentar a capacidade dos funcionários do judiciário bem como das autoridades militares e civis encarregadas da proteção dos direitos humanos;

· Coordenar esforços com organizações da sociedade civil nos níveis nacional e internacional para tratar das necessidades das pessoas deslocadas;

· Desenvolver projetos de intervenção social que beneficiem os grupos vulneráveis e de risco, especialmente aqueles afetados pela violência;
· Assistir às comunidades afrodescendantes na preservação e manutenção de seu patrimônio cultural e étnico.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
Em seus esforços para promover e proteger os direitos humanos de pessoas deslocadas, diversas atividades da AFRODES’ poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão.  Entre as atividades realizadas por esta organização que podem contribuir com aquelas da OEA estão as seguintes:

· Proporcionar assistência humanitária a comunidades de pessoas deslocadas;

· Desenvolver atividades que protegem e promovem os direitos humanos;

· Formar acordos com organizações da sociedade civil que desenvolvem programas para melhorar a qualidade de vida das pessoas deslocadas;

· Patrocinar programas para pessoas deslocadas relacionados com saúde, educação, esportes, recreação e fortalecimento institucional.

· Realizar atividades que promovam a expressão cultural das comunidades afrodescendantes.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
A AFRODES pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização nas seguintes áreas relacionadas com o desenvolvimento social, a proteção dos direitos humanos e a resolução de conflitos:
· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações aos indivíduos sobre seus direitos humanos, assegurando o cumprimento de acordos internacionais e promovendo o diálogo sobre os direitos humanos e o direito internacional dos direitos humanos;
· Participar das discussões da sociedade civil lideradas pela OEA, como as reuniões da Assembléia Geral da OEA, as sessões da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e o Processo de Cúpulas das Américas;
· Divulgar os princípios destacados na Declaração de Mar del Plata da Quarta Cúpula das Américas para combater o racismo e a discriminação;
· Contribuir para os esforços do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Todas as Formas de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e monitorar sua implementação;
· Apoiar os esforços do Conselho Permanente da OEA no seguimento da resolução da Assembléia Geral AG/RES 2229 (XXXVI-O/06), “Deslocados internos”.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA, datada de 18 de julho de 2005

· Documento de constituição, datado de 1º de agosto de 1999

· Estatuto, datado de 1º de agosto de 1999

· Relatório Anual de 2003

· Declaração da Missão Institucional
· Demonstração Financeira de 2004 (auditada por Alma Rosa Gonzalez, Contadora Pública)
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