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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP)] 
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.”  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A AIDESEP é uma associação sem fins de lucro estabelecida em 25 de janeiro de 1980 em Lima, Peru com a finalidade de promover os objetivos do movimento indigenista no Peru e garantir a sua unidade e presença legal, com vistas a avançar no desenvolvimento social.

A AIDESEP procura prestar às comunidades indígenas no Peru os seguintes serviços: Organização jurídica, planejamento de terras e territórios, desenvolvimento e proteção de recursos naturais, proteção e promoção da identidade cultural, prestação de serviços nos setores de educação, saúde, saneamento básico, comunicações, transporte, energia, registro civil e desenvolvimento econômico.

A AIDESEP é constituída de representantes de grupos indígenas de muitas das 1520 comunidades,  63 federações e seis regiões da região amazônica peruana.


A AIDESEP recebe financiamento de organizações como a Nouvelle Planette, Oxfam NOVIB, Bread for the World Foundation, Norwegian Agency for Development (NORAD), e a Rain Forest Foundation, bem como financiamento de outros doadores privados.


A AIDESEP apresentou seu pedido de participação em 20 de abril de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome da Organização:

Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP)
Endereço:  


Av. San Eugenio #981 – Urb Santa Catalina





La Victoria 

Lima, Peru 

Telefone:


(51-1) 472-2683

Fax:



(51-1) 472-4605

E-mail:



aidesep@infonegocio.net.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Presidente:


Segundo Alberto Pizango Chota

Website:


www.aidesep.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Data de constituição:

25 de janeiro de 1980

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo da AIDESEP é vincular as atividades de grupos indígenas da região amazônica peruana cuja missão seja orientada para o desenvolvimento social.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Promoção e proteção dos direitos dos povos indígenas, incluindo a cultura dos povos indígenas, direitos humanos, terras, recursos naturais e idioma;

· Execução de projetos de desenvolvimento para melhorar os cuidados de saúde, os serviços sanitários e a educação de povos indígenas;

· Promoção dos direitos da mulher por meio de medidas para incentivar o seu desenvolvimento educacional, social, político e econômico. 

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
Os seguintes programas de desenvolvimento social e atividades de direitos de povos indígenas realizados pela AIDESEP podem ser de interesse da OEA:
· Divulgar mandatos das Cúpulas das Américas, resoluções da Assembléia Geral e do Conselho Permanente relacionadas com os direitos humanos e as contribuições culturais de povos indígenas;

· Propor estratégias de desenvolvimento sustentável, em particular as relacionadas com o desenvolvimento sustentável na Bacia Amazônica;

· Desenvolver programas de saúde inter-culturais que buscam compartilhar conhecimentos no campo da medicina entre culturas diversas e aumentar o acesso aos cuidados de saúde;

· Participar ativamente em discussões da sociedade civil relacionadas com a governabilidade e os direitos de povos indígenas;

· Contribuir para procedimentos internacionais  relacionados com os direitos de povos indígenas, incluindo o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da OEA.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA: 
A AIDESEP acredita que, ao contribuir com perspectivas e experiências dos povos indígenas com respeito aos programas de desenvolvimento, ela pode também contribuir para os objetivos da OEA.  De modo especial, pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:

· Participar nas negociações que estão sendo levadas a cabo entre representantes dos povos indígenas e os Estados membros da OEA para preparar o texto do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;

· Contribuir perspectivas indígenas sobre gestão da biodiversidade, eco-turismo e proteção do conhecimento indígena para consultas da sociedade civil patrocinadas pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Contribuir perspectivas indígenas para os programas do Departamento de Educação e Cultura da SEDI relacionados com a manutenção, promoção e proteção de idiomas e culturas dos povos indígenas nas Américas;

· Contribuir para a proteção e promoção dos direitos humanos dos povos indígenas mediante a colaboração com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH);

· Realizar programas de eqüidade de gênero para mulheres indígenas em colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM);

· Cooperar no seguimento de mandatos das Cúpulas das Américas e das Assembléias Gerais da OEA no que se referem aos direitos dos povos indígenas.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 20 de abril  2006

· Ata de Constituição de 25 de janeiro de 1980

· Estatuto de 11 de janeiro de 1999

· Relatório Anual  – 2005

· Missão 

· Demonstrativo financeiro 2005  (auditado por Flores Konja e Associados, Contadores Públicos S.C.) 
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