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[Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA)] 

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

[Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA)]

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA) .

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela ACI-PARTICIPA, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. 
Antecedentes


A Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA) é uma associação sem fins de lucro fundada em maio de 2002 em Tegucigalpa, Honduras, com o objetivo de proteger e promover os direitos humanos por meio de maior participação dos cidadãos no processo decisório do governo.


A ACI-PARTICIPA realiza sua missão mediante a implementação de programas e projetos, bem como a formação de associações com outras organizações da sociedade civil.  Presta assistência técnica a grupos da sociedade civil no desenho, implementação e avaliação de projetos de desenvolvimento e de reforma política.  


A ACI-PARTICIPA tem organizações filiadas no mundo inteiro e mantém relações com organismos internacionais semelhantes, tal como a ACI-AMERICAS.  Seus órgãos dirigentes compreendem três entidades executivas:  a Assembléia Geral, a Junta Diretora e o Conselho Consultivo.

A ACI-PARTICIPA é financiada por meio de programas e contribuições de organizações nacionais e internacionais não-governamentais, tal como o Programa dos Direitos Humanos na América Central e Transparency International, incluindo recursos destinados a projetos específicos.


A ACI-PARTICIPA apresentou o seu pedido em 4 de julho de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome da Organização:

Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA)

Endereço:  


Edificio Santa Cristina





5to Piso Col. Miraflores, Calle Principal





Tegucigalpa, Honduras

Fax:



(504) 230-7542
E-mail:



aci_participa@yahoo.es HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:


http://ns.rds.org.hn/~pablo/aci/index.html  HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Diretor Executivo:

Leo Valladares Lanza
Data de constituição:

Maio de 2002

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo da ACI-PARTICIPA é promover os direitos humanos em Honduras mediante o apoio à participação ativa da sociedade civil.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Promoção e proteção dos direitos humanos; 

· Combate à corrupção e promoção da reforma política no governo;

· Incentivo à participação ativa da sociedade civil no processo decisório governamental;

· Educação de cidadãos sobre seus direitos de acesso à justiça e incentivo aos cidadãos para que exerçam seus direitos ao sistema judiciário;

· Proposta de metodologia e estratégicas de desenvolvimento para combater a pobreza.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
A ACI-PARTICIPA realiza sua missão prestando apoio à sociedade civil em áreas relacionadas com a governabilidade democrática, a reforma judiciária e a redução da pobreza.  As seguintes atividades da ACI-PARTICIPA podem ser de interesse para a OEA:

· Realização de workshops sobre reforma do financiamento de campanhas eleitorais e promoção de iniciativas de reforma política;

· Elaboração e distribuição de publicações sobre candidatos políticos e membros do Congresso hondurenho, com vistas a uma cidadania mais informada;

· Apoio aos esforços do legislativo nacional de Honduras para promover a modernização, em particular, seguindo recomendações do Primeiro Fórum Interamericano sobre Modernização Legislativa, bem como cooperação inter-parlamentar destinada a fortalecer a capacidade do legislativo de combater a  corrupção, pobreza, desigualdade e exclusão social;

· Monitoramento de tratados internacionais contra a corrupção, tal como a Convenção Interamericana contra a Corrupção;

· Desenho de programas educacionais e currículos destinado a desenvolver a capacidade entre organizações da sociedade civil para a execução de programas de redução da pobreza.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA 

A ACI-PARTICIPA pode prestar apoio à OEA no combate à corrupção no âmbito da Convenção Interamericana contra a Corrupção e em seus esforços para fortalecer as instituições democráticas e promover a participação cidadã.  De modo especial, a ACI-PARTICIPA pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:
· Monitorar a implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção e divulgar o seu mecanismo de acompanhamento (MESICIC);

· Promover a governabilidade democrática mediante a colaboração com Subsecretaria de Assuntos Políticos por meio da promoção do respeito pelo Estado de Direito, pelos princípios consagrados na Carta Democrática Interamericana e do incentivo a iniciativas de reforma do financiamento de campanhas eleitorais, conforme sugerido pelo Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos;

· Promover medidas para proporcionar aos governos e à sociedade civil uma melhor compreensão da Carta Democrática Interamericana e da agenda interamericana para a promoção e defesa da democracia;

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) por meio da divulgação de informação ao público em geral sobre instrumentos interamericanos de direitos humanos; garantir o cumprimento de acordos internacionais; e promover o diálogo sobre direitos humanos e o Direito  Internacional de Direitos Humanos; 

· Prestar assistência à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na formulação e implementação de políticas destinadas a combater a pobreza, a exclusão social e a  desigualdade social.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 4 de junho de 2006

· Ata de Constituição de 18 de julho de 2003

· Estatuto de 14 de junho de 2003

· Relatório Anual  – 2005

· Missão (estabelecida no Plano Estratégico 2004-07)

· Demonstrativo financeiro de 2005 (auditado pelo Contador Público Raúl Morán M.) 

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP17617P04�











