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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
Centro de EstUdios Fronterizos y de Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (CEFPRODHAC) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Centro de Estudios Fronterizos y de Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (CEFPRODHAC).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo CEFPRODHAC, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

O CEFPRODHAC é uma associação sem fins lucrativos, fundada em 17 de setembro de 1999 em Ciudad Reynosa, Tamaulipas, México, com o objetivo de proteger e promover os direitos humanos nas regiões de fronteira do México.  Sua missão inclui o monitoramento e a investigação das condições ambientais, do tráfico de drogas, da migração e de casos de violações de direitos humanos por meio de seu Centro de Documentação e Investigação (CDI).


O CEFPRODHAC executa sua missão por meio da organização de seminários para migrantes e autoridades públicas, da realização de consultas com as autoridades públicas, da prestação de serviços humanitários para pessoas vulneráveis, de investigações e produção de vídeos.  Outros programas do CEFPRODHAC incluem um projeto de assistência aos migrantes, o Centro de Documentação e Investigação (CDI), serviços de monitoramento dos direitos humanos, projeto de filmagem infantil e manutenção de um amplo website que serve para a divulgação de informações sobre programas e pesquisa de arquivo.


O CEFPRODHAC recebe financiamento de diversas de organizações privadas e públicas, entre os quais o Sierra Club, a Fundación Rostros y Voces e os governos estaduais de Reynosa e Tamaulipas.  O CEFPRODHAC também recebeu financiamento da Iniciativa Interamericana de Parceria Civil da Sociedade Civil, patrocinado pelo Instituto da Sociedade Aberta e implementado pela Secretaria de Cúpulas das Américas da OEA.

O CEFPRODHAC apresentou seu pedido em 18 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:

Centro de Estudios Fronterizos y de Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (CEFPRODHAC)
Endereço: 


Zaragoza 581, Altos





Zona Centro

Ciudad Reynosa, Tamaulipas 

México

Telefone:


(52-8) 922 4922

Fax:



(52-8) 922-2441

E-mail:



cefprodhac@prodigy.net.mx HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:

 
www.derechoshumanosenmexico.org  HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Arturo Solis Gómez
Data de constituição:

17 de setembro de 1999


3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo do CEFPRODHAC é promover e proteger os direitos humanos na região fronteiriça do nordeste do México. Em cumprimento de sua missão, suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Chamar a atenção para as violações de direitos humanos e o tráfico de pessoas na região fronteiriça do México e educar migrantes e cidadãos com relação a seus direitos humanos e questões ligadas ao tráfico de pessoas;

· Promover políticas públicas bem formuladas de proteção dos direitos humanos;

· Proporcionar assistência humanitária a indivíduos e famílias vulneráveis, nos aspectos médico, social, legal e psicológico; 
· Educar os residentes do norte do México em questões ambientais importantes, como recursos hídricos integrados, poluição ambiental e reflorestamento;
· Pesquisar questões de interesse público, como o ambiente, condições de trabalho, migração, tráfico de drogas e segurança pública.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
As seguintes atividades do CEFPRODHAC, na medida em que se relacionam com a promoção e a proteção de direitos humanos, o combate ao crime do tráfico de pessoas e a promoção do desenvolvimento sustentável e do meio ambiente, podem ser de interesse para a OEA:
· Registrar casos de tráfico de pessoas e violações de direitos humanos por meio de atendimento às vítimas, visitas às prisões, acompanhamento das notícias na imprensa e presença física nas comunidades do norte do México;

· Participar de foros nacionais e internacionais relativos à promoção e proteção dos direitos humanos de migrantes;

· Documentar a situação dos direitos humanos e divulgar as informações para as autoridades públicas, outras organizações da sociedade civil e o público geral via Internet;

· Desenvolver uma campanha de conscientização orientada para os estudiosos de questões ambientais, inclusive mediante a divulgação de literatura pertinente;
· Realizar seminários instrutivos sobre questões de migração com abrigos de migrantes e as autoridades públicas pertinentes e conscientizar a comunidade;
· Desenvolver atividades para combater a violência contra os migrantes. 

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

Na promoção dos direitos humanos e na proteção ambiental, as atividades do CEFPRODHAC correspondem a muitas das metas da OEA.  Em particular, o Centro pode prestar assistência aos órgãos, organismos e entidades da Organização nas seguintes maneiras:
· Apoiar o sistema interamericano de direitos humanos e o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações e a promoção do diálogo sobre os direitos humanos e o direito internacional dos direitos humanos; 

· Colaborar com a Seção de Tráfico de Pessoas do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública para combater o tráfico de pessoas mediante o fortalecimento dos sistemas jurídico, judicial e administrativo e o estabelecimento de um mecanismo de coordenação nacional para prevenir e combater o crime do tráfico de pessoas e proteger as vítimas;

· Proporcionar informações, recomendações sobre políticas, estudos de casos e experiências regionais sobre o tráfico de pessoas às Autoridades da OEA, ao Conselho Permanente da OEA e às entidades pertinentes, especialmente a Seção de Tráfico de Pessoas;
· Divulgar pesquisas ambientais por meio de cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da OEA, em particular seu trabalho no âmbito da gestão integrada de recursos hídricos e da silvicultura sustentável, e trabalhar para implementar os mandatos emanados da Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Autoridades de Alto Nível sobre Desenvolvimento Sustentável;
· Divulgar o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias e desenvolver ações para acompanhar sua implementação.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA, datada de 18 de agosto de 2006

· Constituição, datada de 17 de setembro de 1990

· Estatuto, datado de 17 de setembro de 1990

· Relatório Anual de 2005

· Declaração da Missão Institucional
· Demonstração Financeira de 2005 (auditada por C.P. Yaneth Gonzalez Delgado)
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