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COMENTÁRIOS DA DELEGAÇÃO DO CANADÁ SOBRE
O PROJETO DE DECLARAÇÃO DO PANAMÁ “ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO”
(Apresentado na reunião do Grupo de Trabalho realizada em 16 de fevereiro de 2007)

· Gostaríamos de agradecer a Delegação do Panamá por haver apresentado o projeto de Declaração do Panamá com antecedência.
· O Canadá participará ativa e construtivamente nas negociações sobre o projeto de Declaração.
· Consideramos o projeto de Declaração que temos diante de nós um texto equilibrado, que nos proporciona uma boa base para iniciar as negociações.
· A própria política energética do Canadá é orientada para o mercado e busca alcançar um crescimento sustentável que equilibre objetivos econômicos, sociais e ambientais.  Apoiamos um texto que expresse princípios semelhantes.
· Expressamos também nossa satisfação pelo fato de a Declaração reforçar os esforços que estão sendo levados em outros foros, inclusive no Banco Interamericano de Desenvolvimento.
· O Canadá é da opinião de que a Declaração deveria refletir uma série de princípios, inclusive os seguintes:
· Objetivos de Desenvolvimento do Milênio:  Conforme reconhecido nos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio das Nações Unidas, a Declaração deveria reconhecer a importância do setor energético para o crescimento econômico, o desenvolvimento e o alívio da pobreza.
· Necessidades de Infra-Estrutura:  A Declaração deveria reconhecer a importância de investimentos do setor privado para o atendimento de necessidades de infra-estrutura.
· Papel das instituições financeiras internacionais:  As instituições financeiras internacionais têm um importante papel a desempenhar.  A Declaração deveria fazer referência à função dos bancos na promoção do investimento no setor energético.
· Diversificação de fontes de energia (energia nuclear e fontes renováveis):  A Declaração deveria incentivar o uso de todas as fontes de energia, incluindo as renováveis, energia alternativa e nuclear.
· Integração Regional:  A Declaração deveria reconhecer os benefícios da integração regional e sub-regional como uma maneira de otimizar os recursos energéticos e de maximizar o desenvolvimento e a oferta de energia, bem como o acesso à mesma.
· Melhores Ambientes de Investimento:  A Declaração deveria reconhecer a necessidade de melhorar o investimento na região com vistas ao desenvolvimento de fontes de energia.
· Eficiência e inovação:  A Declaração deveria reconhecer os benefícios da produção e uso de energia inteligentes, mediante a inovação e colaboração em matéria de pesquisa e desenvolvimento, em particular entre parcerias público-privadas.  A Declaração deveria fazer referência ao uso de tecnologias eficientes, renováveis e mais limpas (i.e., energia “mais inteligente”).
· Gestão e regulação sólidas da energia por governos e instituições afins:  A Declaração deveria ressaltar a importância da gestão e regulação sólidas do setor por governos e instituições afins. 
· Fortalecimento da capacidade de instituições responsáveis pelo setor energético:  A Declaração deveria reconhecer que devem ser fortalecidas as instituições encarregadas da implementação e monitoramento de reformas que afetem a indústria energética.
· Mecanismos eficazes para o diálogo e participação dos interessados no setor energético:  A Declaração deveria reconhecer a necessidade de fortalecer a capacidade dos interessados, incluindo povos indígenas e comunidades locais, de participar de atividades do setor energético e se beneficiar das mesmas.  Deve-se incentivar a comunicação e o diálogo entre o governo, o setor privado e grupos indígenas para buscar soluções inovadoras para o desenvolvimento sustentável.
· Responsabilidade social das empresas:  A responsabilidade social das empresas inclui a promoção de princípios em áreas relacionadas com ética, transparência, prestação de contas, proteção do meio ambiente, participação dos interessados e desenvolvimento comunitário.

O Canadá terá satisfação em participar das discussões sobre o projeto de Declaração e mais adiante apresentará propostas específicas de modificações ou acréscimos.
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