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RELATÓRIO DA SECRETARIA SOBRE OS PREPARATIVOS DA REUNIÃO PARA EXAMINAR OS AVANÇOS NA IMPLEMENTAÇÃO DA DECLARAÇÃO SOBRE SEGURANÇA NAS AMÉRICAS, A REALIZAR-SE EM 20 DE MARÇO DE 2007

(Apresentado na sessão de 22 de fevereiro de 2007)


Em preparação para a “Reunião para Examinar os Avanços na Implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas”, a realizar-se em 20 de março de 2007 na sede da Organização, a Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica, por instruções da Presidência, empreendeu as seguintes atividades:

1.
CONVITES

Em primeiro lugar, a Secretaria expediu convites aos seguintes painelistas para esta reunião de acordo com as sugestões enviadas pelas delegações à Presidência:

· Para os temas 2, a e 3, b foi convidada a Subsecretaria de Segurança Multidimensional.

· Para o tema 2, b, foi convidado o Departamento para Assuntos de Desarmamento das Nações Unidas e o Centro Regional das Nações Unidas para a Paz, Desarmamento e Desenvolvimento na América Latina e no Caribe (UN-LiREC).

· Para o tema 3, a, convidou-se o Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais para tratar do tema dos acordos e mecanismos regionais e sub-regionais.

· Para o tema 3, b foram convidadas a Subsecretaria de Segurança Multidimensional e a Junta Interamericana de Defesa.

· Finalmente, para o tema 4 sobre perspectivas da sociedade civil, convidou-se o Centro pela Justiça e pelo Direito Internacional (CEJIL), a Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO) e a Rede de Segurança e Defesa da América Latina (RESDAL). 

Aproveitamos esta oportunidade para solicitar às delegações que desejem propor novos painelistas para esta reunião de encaminhar suas solicitações à Presidência, por intermédio da Secretaria.

2.
RELATÓRIO

Por outro lado, na sessão de 12 de dezembro de 2006, a Comissão decidiu que a Presidência dirigiria uma comunicação aos órgãos, organismos e entidades da OEA e outras entidades do Sistema Interamericano relacionadas com os diversos aspectos da segurança e da defesa no Hemisfério solicitando-lhes relatórios sobre a maneira em que vêm implementando os compromissos de Declaração sobre Segurança nas Américas em suas áreas de trabalho.  Foi estabelecido o prazo de 26 de fevereiro de 2007 para o envio dos relatórios à Secretaria.  Neste sentido, a Secretaria, de acordo com instrução da Presidência, enviou uma comunicação aos seguintes órgãos: 
Secretaria-Geral da OEA
· Subsecretaria de Segurança Multidimensional

· Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

· Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

· Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública

· Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)

· Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)

· Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais 

· Subsecretaria de Assuntos Políticos 

· Comissão Interamericana de Portos (CIP)

· Secretaria de Cúpulas
Organismos Especializados
· Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) 

· Comissão Consultiva da CIFTA

· Junta Interamericana de Defesa (JID)

· Comissão Interamericana de Redução dos Desastres Naturais (CIRDN)

· Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

· Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

· Iniciativa de Transporte do Hemisfério Ocidental (ITHO)

Outros organismos do Sistema Interamericano
· OPANAL

· BID

· CEPAL


O Senhor Christopher Hernández-Roy fará referência à metodologia do relatório, o qual compilaria todas as contribuições desses organismos.


Além disso, a Secretaria enviou uma comunicação aos seguintes organismos sub-regionais convidando-os a participar na reunião e a compartilhar com os Estados membros suas perspectivas com respeito ao progresso alcançado no cumprimento dos  compromissos assumidos na Declaração sobre Segurança nas Américas:

· MERCOSUL

· CARICOM
· Comunidade Andina

· Sistema de Segurança Regional (SSR)

· Secretaria-Geral do Sistema da Integração Centro-Americana (SICA)

3.
PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

Finalmente, por solicitação da Presidência, expediu-se um convite à sociedade civil, levando em conta que a resolução AG/RES. 2185, “Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança”, em seu parágrafo dispositivo 2, g, solicita ao Conselho Permanente que, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica, continue: “Considerando, em seu trabalho relacionado com as novas ameaças, preocupações e outros desafios à segurança hemisférica as contribuições da sociedade civil e a cooperação com a mesma, sobre este assunto, quando pertinente”.


Neste sentido e seguindo os parâmetros estabelecidos nas resoluções CP/RES. 759 e CP/RES. 840, as quais regulam a participação da sociedade civil nas atividades da OEA, expediu-se um convite à sociedade civil por intermédio da Secretaria de Cúpulas, para que essas organizações indicassem seu interesse em participar nas sessões especiais programadas para 12 de março e 20 de março de 2007.


Em conformidade com o disposto na resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, a Secretaria de Cúpulas informou as organizações da sociedade civil da convocação desses eventos e das diretrizes para sua participação.


Ao todo, oito organizações da sociedade civil pediram para participar no Seminário “Enfrentar a pobreza extrema, a desigualdade e a exclusão social como forma de fortalecer a segurança hemisférica” e na Reunião para Examinar os Avanços na Implementação da  Declaração sobre Segurança nas Américas, a realizar-se em 12 e 20 de março de 2007, respectivamente:

1.
Centro Latino-Americano de Estudos e Cooperação para o Desenvolvimento (CENLAT) – Peru

2.
Conselho Nacional do Comércio e dos Serviços (CONSECOMERCIO) – Venezuela 

3.
Coordenadora Regional de Pesquisas Econômicas e Sociais (CRIES) – Argentina

4.
Foro Permanente de Organizações da Sociedade Civil (FPOSC) – Honduras 

5.
Fundação Humanistas pela Paz – Equador

6.
National Coalition on Caribbean Affairs (NCOCA) – Estados Unidos

7.
Companheiros das Américas – Estados Unidos

8.
Pequena Casa de Nazaré – Argentina


Em conformidade com a resolução CP/RES. 759, as organizações da sociedade civil podem designar um representante para assistir às reuniões mencionadas, que poderá participar como observador, uma vez que a Comissão tiver aprovado sua participação.
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