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OPORTUNIDADES DE COOPERAÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO DE
QUADRO JURÍDICOS E INSTITUCIONAIS ANTE OS DESAFIOS AMBIENTAIS NA REGIÃO
(Apresentado pelo Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da República Argentina, na sessão extraordinária do Conselho Permanente realizada em 23 de fevereiro de 2007)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA 39


A Missão Permanente da República Argentina junto à OEA cumprimenta atenciosamente a Senhora Presidenta do Conselho Permanente, Embaixadora María del Luján Flores, e tem a honra de anexar o texto da intervenção realizada pelo Representante Permanente da República Argentina, Embaixador Rodolfo Gil, por ocasião da sessão extraordinária do Conselho Permanente, “Oportunidades de cooperação para o desenvolvimento de quadros jurídicos e institucionais ante os desafios ambientais na região”, na sexta-feira, 23 de fevereiro de 2007, a fim de ser incorporado aos documentos da reunião.

A Missão Permanente da República Argentina junto à OEA junto à Organização dos Estados Americanos renova à Senhora Presidenta os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 26 de fevereiro de 2007

Anexos: conforme mencionado

À Sua Excelência a Senhora

Embaixadora María del Luján Flores

Presidenta do Conselho Permanente e

Representante Permanente do Uruguai junto à

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

DISCURSO DA ARGENTINA NA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE SOBRE OPORTUNIDADES DE COOPERAÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO DE QUADROS JURÍDICOS E INSTITUCIONAIS ANTE OS DESAFIOS AMBIENTAIS NA REGIÃO
24 de fevereiro de 2007
SENHORAS, SENHORES:

A REPÚBLICA ARGENTINA TEM UMA LARGA TRADIÇÃO E UM FORTE COMPROMISSO COM A PROMOÇÃO DO DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E, ESPECIFICAMENTE NESSE CONTEXTO, COM A PROTEÇÃO DO MEIO AMBIENTE.  NESTE SENTIDO, VALORIZA E AGRADECE A INICIATIVA E O ESFORÇO POSTOS NA ORGANIZAÇÃO DESTA REUNIÃO DESTINADA A TRATAR DE UM TEMA DE TAL RELEVÂNCIA.


NOSSO PAÍS PARTICIPA ATIVAMENTE DOS ESFORÇOS NO NÍVEL INTERNACIONAL, GLOBAL E REGIONAL DESTINADOS A MELHORAR AS NORMAS JURÍDICAS INTERNACIONAIS APLICÁVEIS EM MATÉRIA AMBIENTAL, QUE SÃO REALIZADOS EM DIVERSOS FOROS AMBIENTAIS MULTILATERAIS ESPECIALIZADOS, BEM COMO CONTINUA DESENVOLVENDO QUADROS JURÍDICOS NACIONAIS APROPRIADOS, EM CONSONÂNCIA COM OS DESENVOLVIMENTOS REFERIDOS.


ESTAMOS CONVENCIDOS DE QUE MUITOS EFEITOS POSITIVOS PARA O MEIO AMBIENTE E PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL PODEM RESULTAR DO DIÁLOGO FLUIDO E ORDENADO ENTRE TODAS AS PARTES INTERESSADAS, DO INTERCÂMBIO DE INFORMAÇÃO E DE EXPERIÊNCIAS E DA COOPERAÇÃO TÉCNICA, ESPECIALMENTE LEVANDO EM CONTA A NOÇÃO DE UNIDADE DO MEIO AMBIENTE, NA QUAL O CONCEITO DE FRONTEIRAS MATERIAIS PERDE EM PARTE SUA EFICÁCIA.

A NOSSO VER, HÁ MUITO A FAZER NESTA MATÉRIA E DAMOS AS BOAS-VINDAS A TODA NOVA OPORTUNIDADE DE INTENSIFICAR O DIALOGO SOBRE ESTE TEMA, COM A CONVICÇÃO DE QUE É IMPERIOSO SERMOS COERENTES COM OS ESFORÇOS INTERNACIONAIS QUE SE REALIZAM EM OUTROS ESPAÇOS E OUTROS NÍVEIS, DADA A SENSIBILIDADE DA MATÉRIA DE QUE SE TRATA E A MARCANTE ESPECIALIZAÇÃO TÉCNICA QUE A QUESTÃO AMBIENTAL MUITAS VEZES EXIGE. 


DE MODO ESPECIAL, ENTENDEMOS QUE UM TRABALHO COERENTE REQUER CERTA CENTRALIZAÇÃO E A REPÚBLICA ARGENTINA CONCENTROU SUA ATUAÇÃO NA MATÉRIA NO ÂMBITO DAS NAÇÕES UNIDAS, ESPECIALMENTE NO QUE SE REFERE AO PROGRAMA DAS NAÇÕES UNIDAS PARA O MEIO AMBIENTE E À COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL.


NESTE CONTEXTO, PARTICIPAREMOS DOS INTERCÂMBIOS QUE NESTE TEMA FOREM PROPOSTOS E ACORDADOS. 


AGRADECEMOS DE ANTEMÃO AS VALIOSAS CONTRIBUIÇÕES FEITAS PELOS EXPOSITORES, AS QUAIS SERÃO TRANSMITIDAS A NOSSAS AUTORIDADES.
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