2
- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DED-2/07


2 março 2007

Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do
Original: espanhol


Projeto de Declaração do Panamá

“Energia para o Desenvolvimento”
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA SOLICITANDO PRORROGAÇÃO DO PRAZO PARA APRESENTAR OBSERVAÇÕES SOBRE O PROJETO DE DECLARAÇÃO DO PANAMÁ, “ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO”
Governo Bolivariano da Venezuela
Ministério do Poder Popular para Relações Exteriores
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
II.2.E8.D-OEA.10-157


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização e tem a honra de solicitar-lhe que haja por bem prorrogar o prazo para a apresentação de observações sobre o Projeto de Declaração do Panamá, “Energia para o Desenvolvimento”, até uma data aproximada de 9 de março de 2007, a fim de poder concretizar as propostas do Governo da Venezuela sobre mencionada Declaração.


O antes exposto responde a uma solicitação formulada pelo Vice-Ministro para a América do Norte e Assuntos Multilaterais, Embaixador Jorge Valero.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos reitera sua disposição de colaborar com o Presidente do Grupo de Negociação da Declaração do Panamá e renova à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 1( de março de 2007

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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