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1. Aprovação da Ordem do Dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia (CP/OD-1578/07).

· Condolências
O Conselho Permanente transmitiu, por meio da Missão Permanente do Equador, seus sentimentos de condolência pelo trágico falecimento da Senhora Guadalupe Larriva, Ministra de Defesa, bem como de sua filha e do pessoal militar que a acompanhava, falecidos em 24 de janeiro de 2007.

O Conselho Permanente também transmitiu, por meio da Missão Permanente de Barbados, suas expressões de pesar pelo falecimento do Senhor Oliver Jackman, ex-juiz da Corte Interamericana de Direitos Humanos, falecido em 24 de janeiro de 2007.

2. Comemoração do Dia da Mulher das Américas e do Aniversário da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

A Presidenta da CIM, Senhora Jacqui Quin-Leandro, Ministra de Trabalho, Administração Pública e Empoderamento, com Responsabilidade em Assuntos de Gênero de Antígua e Barbuda, apresentou uma breve resenha por ocasião da Comemoração do Dia da Mulher das Américas e do aniversário dos 79 anos da CIM.

Ouvido o comentário das delegações sobre a apresentação da Presidenta da CIM, o Conselho Permanente decidiu:

· Agradecer a Senhora Jacqui Quin-Leandro por sua apresentação que será consignada na ata da sessão respectiva;  e
· Solicitar à Secretaria-Geral que dê mais ampla divulgação à dissertação apresentada pela Presidenta da CIM.
3. Oitavo Relatório do Secretário-Geral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA)


O Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, apresentou o Oitavo Relatório sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia, documento CP/doc.4176/07, em conformidade com o estipulado pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 859 (1397/04).


A propósito, o Secretário-Geral referiu-se, entre outros assuntos, aos importantes avanços que em sua tarefa de verificação pós-desmobilização, de acompanhamento às comunidades e de monitoramento e acompanhamento à aplicação da Lei de Justiça e Paz, vem realizando a MAPP/OEA.  Destacou igualmente o apoio dos Estados membros e Observadores Permanentes e do Grupo de Países Amigos da MAPP/OEA na Colômbia, dentro dos quais estão o Brasil, Canadá, Chile, Espanha, Estados Unidos, Holanda, México, Noruega e Suécia.


A seguir, o Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia, apresentou suas observações ao mencionado relatório. 


Por sua vez, o Conselho Permanente, depois de ouvir os comentários formulados pelas delegações sobre o tema, decidiu:

· Agradecer o Senhor Secretário-Geral pela apresentação do Oitavo Relatório da MAPP/OEA.
· Tomar nota do expresso pelo Representante Permanente da Colômbia, bem como os comentários apresentados pelas delegações. 
4. Relatório verbal do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) sobre as sessões especiais realizadas no segundo semestre de 2006

O Presidente da CSH, Embaixador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente da Costa Rica, informou o Conselho Permanente sobre as seguintes sessões especiais: 
· Segundo Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, realizado em 29 de novembro de 2006, em cumprimento das resoluções AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06).
· Reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais para a preparação da Conferência dos Estados Partes a realizar-se em 2009, que teve lugar em 30 de novembro de 2006. Essa reunião foi realizada em cumprimento da resolução AG/RES. 2110 (XXXV-O/05).
· Reunião de Peritos sobre “Limitação de Gastos Militares e a Promoção de Maior Transparência na Aquisição de Armamentos, realizada em 1º de dezembro de 2006, em cumprimento da resolução AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), parágrafo dispositivo 5.
· Combate à proliferação das armas nucleares, químicas e biológicas, seus sistemas vetores e materiais relacionados, realizada em 11 de dezembro de 2006, em cumprimento das resoluções AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) e AG/RES 2107 (XXXV-O/05), mediante as quais se decidiu cumprir o compromisso compartilhado pelos Estados membros de transformar as Américas em uma região livre de armas biológicas e químicas.

Por sua vez, o Conselho Permanente decidiu:
· Tomar nota das informações apresentadas pelo Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica;  e
· Agradecer os membros da Comissão pela realização de tão importantes reuniões encarregadas pela Assembléia Geral da OEA.

5. Relatório verbal da Presidenta do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas.

A Presidenta do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas apresentou um breve resumo dos trabalhos desenvolvidos durante a sua Presidência.

A propósito, a Presidenta destacou o avanço substantivo do Grupo de Trabalho fundamentado basicamente em três pontos: a posição cada vez maior do Grupo de contribuir com propostas concretas; a contribuição para o Grupo de propostas já acordadas nas sub-regiões; e o acordo do Grupo de Trabalho de que a seção dispositiva do projeto da Carta Social das Américas seja elaborada de maneira concentrada, simples e com um enfoque apropriado. 

O Conselho decidiu tomar nota das informações apresentadas pela Presidenta do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas, bem como dos comentários formulados pelas delegações. 
6. Nota da Missão Permanente da Bolívia sobre a Décima Reunião de Negociações para Busca de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


O Embaixador Reinaldo Quadros Anaya, Representante Permanente da Bolívia, reiterou, mediante a nota (CP/doc.4177/07), que a Décima Reunião de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas fosse realizada na Bolívia de 26 a 30 de março de 2007, a qual foi convocada pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06).


O Conselho Permanente agradeceu, por meio de seu Representante Permanente, o Governo da Bolívia por ser sede da próxima reunião de negociação do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, convocada pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06).
7. Nota da Secretaria Pro Tempore da CIFTA sobre a Oitava Reunião Ordinária da Comissão Consultiva.


O Conselho Permanente, depois de ouvir as informações apresentadas pelo Representante Alterno da Costa Rica sobre a Oitava Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Relacionados (CIFTA), decidiu:

· transmitir à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) a solicitação apresentada pela Secretaria Pro Tempore da CIFTA (CP/doc.4174/07), para os fins previstos no parágrafo dispositivo 12 da resolução AG/RES. 2179 (XXXVI-O/06);  e
· conforme o solicitado pela Secretaria Pro Tempore do CIFTA, convocar a reunião dos Estados Partes da CIFTA para realizar-se em 19 de abril de 2007 na sede da Organização.
8. Anuncio de vaga na Comissão do Fundo Leo S. Rowe

O Conselho Permanente decidiu que a designação do quarto Estado membro da Organização a fazer parte da Comissão do Fundo Leo S. Rowe seja realizada na sessão ordinária do Conselho Permanente programada para 7 de março de 2007.
9. Ata


O Conselho aprovou a CP/ACTA 1485/05 correspondente à sessão ordinária realizada em 24 de maio de 2005.
10. Encaminhamento de documentos

O Conselho decidiu transmitir à consideração das Comissões os seguintes relatórios:

· Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.4175/07) à Comissão Geral.

· Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana (CP/doc.4178/07) à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.


Além disso, o Conselho Permanente, levando em consideração a nova estrutura da Secretaria-Geral da OEA, mediante a qual foi criada a Subsecretaria de Segurança Multidimensional, decidiu transmitir à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica os seguintes relatórios anuais:

· Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

· Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

· Relatório Anual da Junta interamericana de Defesa (JID).
11. Outros assuntos


O Embaixador Francisco Villagran de León, Representante Permanente da Guatemala, expressou seu reconhecimento ao Embaixador Juan León, Representante Alterno da Guatemala, por motivo de sua transferência à Embaixada de seu país no Equador.
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�.	As declarações e comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão (CP/ACTA 1578/07).
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