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PROPOSTAS AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DO PANAMÁ
“ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO”

(Colômbia)
COMENTÁRIOS INICIAIS DA DELEGAÇÃO DA COLÔMBIA
PROJETO DE DECLARAÇÃO DO PANAMÁ
“ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO”
Comentários Gerais

A Colômbia considera importante levar em conta que a disponibilidade dos recursos energéticos para os Estados membros da OEA deve enfocar recursos seguros e que sua exploração tenha em conta a sustentabilidade ambiental.


Esta idéia é reforçada com elementos tais como a implementação de instrumentos como o Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL) do Protocolo de Kyoto, que é um objetivo de curto e médio prazo para nosso país.


A Colômbia está de acordo com a possibilidade de convocar uma conferência interamericana especializada sobre o tema a fim de intercambiar experiências bem-sucedidas e sugere-se que essa conferência tenha como tema específico a implementação e gestão de projetos MDL nos países membros da OEA.

Seção Preambular

Comentários Específicos

PARÁGRAFO 3 


Sugere-se mudar a frase “ambientalmente racionais” por “ambientalmente sadios” 

PARÁGRAFO 4


Sugere-se incluir a seguinte redação “CONSCIENTES de que o desenvolvimento econômico e a conservação do meio ambiente são complementares, eixo central do Desenvolvimento Sustentável e fazem parte das metas essenciais …”.

PARÁGRAFO 9


Sugere-se incluir a seguinte redação para tornar mais clara a leitura do parágrafo “LEVANDO EM CONTA as políticas e programas nacionais que os Estados membros impulsionam para fomentar…”.

Seção Declarativa

Comentários Gerais

Não é claro no texto quando se faz referência a serviços energéticos modernos, mais eficientes, mais sustentáveis. Seria conveniente especificar as características deste tipo de serviços. Portanto, a Delegação da Colômbia sugere categorizar alguns deles, utilizando a expressão “entre os quais se figuram...”

Comentários Específicos

PARÁGRAFO 11


Sugere-se a seguinte redação “Reconhecer a importância para o desenvolvimento dos Estados membros a disponibilidade de recursos energéticos seguros, confiáveis, renováveis, ambientalmente saudáveis e rentáveis, que permitam o crescimento econômico e ao mesmo tempo protejam o meio ambiente”. 

No tocante à palavra “confiáveis” Colômbia considera necessário que se explique seu significado e se esta palavra se refere a recursos seguros ou a recursos de maior abundância ou ampla oferta.

PARÁGRAFO 13


Sugere-se eliminar as palavras “a energia nuclear” e incluir os biocombustíveis. Sugere-se a seguinte redação: “Ressaltar que a sustentabilidade a longo prazo do suprimento de energia nos Estados membros depende do desenvolvimento eficiente, da exploração e do uso de recursos naturais para a conversão para aplicações energéticas modernas, incluindo o petróleo e seus derivados, o gás natural energia nuclear e os recursos energéticos renováveis, tais como a energia hídrica, geotérmica, eólica, maremotriz, solar e de biomassa, inclusive os biocombustíveis.”


A Colômbia considera que a referência a aplicações energéticas modernas pode ser entendida como uma contradição, pois inclui duas fontes energéticas diferentes em sua origem, a saber, as fontes energéticas não-renováveis e as fontes energéticas renováveis com diferentes condições de sustentabilidade.  Portanto, as aplicações energéticas modernas, como indica o texto, deveriam expressar-se explicitamente como condições de sustentabilidade dos recursos, para, por um lado, não esgotar o acervo dos recursos não-renováveis e, por outro, não esgotar a base dos recursos renováveis.


Da mesma forma, indica que cumpre levar em conta que os combustíveis fósseis dominam a oferta energética e, embora as energias renováveis tenham aumentado sua participação na cesta energética total, essa participação ainda é mínima e por isso se requerem políticas e estratégias para a ampliação dessa participação. 

PARÁGRAFO 14


A mesma sugestão que se fez para o parágrafo 11, a saber, mudar a palavra “confiáveis” a fim esclarecer se é entendida no sentido de seguro ou de um recurso com ampla oferta. A palavra “confiável” está associada à confiabilidade, a qual no sentido energético tem um significado bastante amplo.

PARÁGRAFO 15


Sugere-se a seguinte redação: “Destacar a relação existente entre a energia e o alcance dos objetivos de Desenvolvimento do Milênio, uma vez que existe levando em consideração a clara vinculação entre a redução da pobreza e o acesso à energia, o que se aplica também aos objetivos relacionados com a saúde, a educação e a igualdade de gênero”.

PARÁGRAFO 16


Sugere-se mudar a palavra “decisivamente” por “decididamente”.

PARÁGRAFO 17


Destacar a necessidade do aumento e da diversificação dos recursos energéticos; do aumento no uso de tecnologias energéticas renováveis; do aumento do uso de tecnologias e sistemas de energia elétricos e de transportes eficientes; da harmonização da regulamentação dos sistemas energéticos; e da promoção do investimento no setor e do estabelecimento de mecanismos inovadores de financiamento

PARÁGRAFO 18


Sugere-se a seguinte redação: “Reconhecer a necessidade de fortalecer o apoio econômico e técnico no âmbito regional e internacional no setor energético”.

PARÁGRAFO 23


Sugere-se a seguinte redação: “Reconhecer a necessidade urgente da tomada de medidas, principalmente nos âmbitos do transporte e da indústria, para a utilização de tecnologias mais eficientes e menos poluentes.” 

PARÁGRAFO 24


Sugere-se a seguinte redação “Instar os governos e o setor privado a que incentivem a contribuição de recursos do apoio financeiro, a transferência de tecnologia, a criação de capacidade e a divulgação de tecnologias ecologicamente sustentáveis.

PARÁGRAFO 26


Sugere-se a seguinte redação “Solicitar à Secretaria-Geral que desenvolva programas de formação e capacitação para atores-chave do setor energético público e privado, além de fomentar o diálogo e encontros entre ambos os setores no âmbito regional”.

PARÁGRAFO 27


No tocante à realização de uma conferência interamericana especializada ou uma reunião sobre o tema em 2007 para intercambiar experiências bem-sucedidas, a Colômbia sugere que nessa conferência seja abordada como tema específico a implementação-gestão de projetos nos países membros da OEA que tenham como finalidade a mitigação da mudança climática.
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