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PROJETO DE RESOLUÇÃO

FORTALECIMENTO DAS ATIVIDADES DE COOPERAÇÃO HEMISFÉRICA NO ÂMBITO DAS ATIVIDADES DA CITEL DESTINADAS À PROMOÇÃO 
DO DESENVOLVIMENTO DAS TELECOMUNICAÇÕES NA REGIÃO 

Este documento será distribuído às Missões Permanentes
e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

FORTALECIMENTO DAS ATIVIDADES DE COOPERAÇÃO HEMISFÉRICA NO ÂMBITO DAS ATIVIDADES DA CITEL DESTINADAS À PROMOÇÃO 
DO DESENVOLVIMENTO DAS TELECOMUNICAÇÕES NA REGIÃO 

A ASSEMBLÉIA GERAL,

VISTA a resolução AG/RES. 2160 (XXXVI-O/06), em que se solicita à Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) que apresente um relatório de acompanhamento de suas atividades ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral;

CONSIDERANDO:

Que a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) é o foro ideal de coordenação, realização de debates e harmonização das estratégias e políticas de telecomunicação regionais, bem como do intercâmbio de informações nessa área, com o objetivo de facilitar e promover o contínuo desenvolvimento das telecomunicações, inclusive as tecnologias da informação e das comunicações (TIC) no Hemisfério;


Que a Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL, realizada em San José, Costa Rica, aprovou o Plano Estratégico da CITEL 2006‑2010;

RECORDANDO:

Que a Declaração de São Domingos: “Governabilidade e Desenvolvimento na Sociedade do Conhecimento” solicita “aos órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos (OEA) que continuem apoiando os Estados membros na incorporação das TICs em seus planos nacionais de desenvolvimento” e solicita à OEA que, por intermédio da Secretaria-Geral,  especialmente de suas comissões especializadas como a CITEL, continue a coordenar esforços regionais para desenvolver iniciativas e identificar recursos adicionais que ofereçam maior acesso, uso e benefícios das TIC, desse modo contribuindo para a redução da brecha digital;

Que a resolução AG/RES. 2243 (XXXVI-O/06), “Apoio à implementação da Declaração de São Domingos”, instou os Estados membros a que confiram prioridade e continuem a prestar apoio à execução da segunda fase da Agenda de Conectividade para as Américas e do Plano de Ação de Quito e que, de acordo com o disposto neste documento, persistam na adoção de políticas e regulamentos que promovam o desenvolvimento e expansão da infra-estrutura, especialmente nas zonas rurais, remotas e menos favorecidas, bem como o acesso à mesma; e

RECONHECENDO:

A importância das telecomunicações e das tecnologias da informação e das comunicações para o progresso político, econômico, social e cultural dos países e que muitos países da Região ainda não dispõem das infra-estruturas básicas necessárias ou de planos de longo prazo, leis e regulamentos em vigor, que propiciem o desenvolvimento e aproveitamento das TIC;

A necessidade de se promover o acesso universal, ubíquo, eqüitativo e acessível às TIC, com o objetivo de reduzir a brecha digital e criar oportunidades digitais para todos; e

A grande variedade de atividades realizadas pela CITEL em 2006 com a finalidade de introduzir avanços tecnológicos, definir posições consensuais frente à UIT, intensificar o diálogo entre seus membros e estender oportunidades de capacitação que levem à contínua evolução e aperfeiçoamento do setor de telecomunicações nas Américas,

RESOLVE:

1. 
Instar as autoridades dos governos dos Estados membros a que continuem a promover o desenvolvimento, incorporação e uso das tecnologias da informação e das comunicações (TIC) e solicitar à CITEL e à Secretaria-Geral da OEA que apóiem esses esforços. 

2.
Expressar sua satisfação com o trabalho da CITEL na definição de medidas de fortalecimento da cooperação hemisférica com vistas ao aperfeiçoamento da infra-estrutura de telecomunicações e à criação de uma importante plataforma de diálogo e intercâmbio de experiências que possibilite o progresso nessa área. 

4.
Encarregar a Secretaria-Geral da implementação dos programas e projetos compreendidos no Plano Estratégico da CITEL 2006‑2010, em especial os que refiram às atividades da segunda fase da Agenda de Conectividade para as Américas, à promoção do uso de tecnologias da informação e das comunicações e à disponibilidade de infra-estrutura de  banda larga, à ampliação do desenvolvimento e da capacitação de recursos humanos e à preparação e acompanhamento de propostas interamericanas, posições e pontos de vista coordenados para reuniões internacionais de alto nível, na área de telecomunicações, de maneira a fortalecer a posição regional no contexto internacional.

5.
Instar a CITEL a que, com o apoio da Secretaria-Geral:

(a)
continue a examinar, no âmbito da segunda fase da Agenda de Conectividade para as Américas, a situação dos serviços de telecomunicações/TIC e da conectividade;

(b)
defina os setores em que as deficiências são críticas e requerem ação prioritária; e 

(c)
apresente um relatório anual à Assembléia Geral, com  propostas concretas sobre a maneira de melhorar a situação das TIC nos países, a ser amplamente divulgado entre os Estados membros, o setor privado e outros grupos interessados.
6.
Solicitar a todos os Estados membros que confiram prioridade máxima à destinação de recursos ao setor de telecomunicações e que intensifiquem a cooperação entre os países desenvolvidos e os países em desenvolvimento, bem como entre os países em desenvolvimento, com vistas a facilitar o acesso à infra-estrutura de telecomunicações, em especial nas zonas rurais.

7.
Instar o Secretário-Geral a que inclua projetos e programas da CITEL entre as prioridades apresentadas para a captação de financiamento de doadores externos. 

8.
Incentivar os Estados membros e os estados Observadores Permanentes, pessoas físicas ou entidades públicas e privadas nacionais ou internacionais que o desejem a participar das atividades em curso da CITEL, a acompanhar o progresso dessas atividades e a realizar contribuições voluntárias em apoio à elaboração e implementação de projetos e programas da CITEL.

9.
Solicitar ao Conselho Permanente que, por intermédio da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), convide a Secretaria da CITEL a apresentar periodicamente relatórios sobre os recursos financeiros necessários ao cumprimento de seus mandatos.

10.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento do cumprimento desta resolução ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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