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1. Aprovação da Ordem do Dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1584/07. Posteriormente, houve uma mudança na ordem da consideração dos temas da agenda.

2. Apresentação do Primeiro Vice-Presidente e Ministro das Relações Exteriores do Panamá

Sua Excelência o Senhor Samuel Lewis Navarro, Primeiro Vice-Presidente e Ministro das Relações Exteriores do Panamá, dirigiu-se ao Conselho Permanente sobre a realização do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em seu país.

3. Apresentação do Relatório Anual da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

A Doutora Mirta Roses Periago, Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde, apresentou o Relatório Anual (CP/doc.4186/07) que resenha as atividades realizadas pela Organização em 2006 e fez referência a alguns programas a serem levados a cabo este ano.


Depois de ouvida a apresentação, as seguintes delegações formularam observações e recomendações ao referido Relatório Anual: Argentina, Canadá, Saint Kitts e Nevis em nome dos países membros da CARICOM, Haiti, Belize em nome dos países membros do GRUCA, Chile, Brasil, Equador, El Salvador, República Dominicana, México, Paraguai, Venezuela, Estados Unidos, Guiana, Guatemala e Bolívia.


A propósito, o Conselho Permanente decidiu:

· agradecer a Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde por sua apresentação; e 
· tomar nota das observações e recomendações formuladas pelas delegações em torno do mencionado Relatório Anual.

4.
Relatório do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a situação no Haiti – junho a dezembro de 2006


O Conselho Permanente acordou adiar a consideração do Relatório do Secretário-Geral sobre a situação no Haiti de junho a dezembro de 2006 (CP/doc.4186/07).
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�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações serão publicados na ata textual da sessão, CP/ACTA 1584/07.
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