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1. Aprovação da Ordem do Dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1586/07.

· Boas-vindas ao novo Representante Permanente do Suriname

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Jacques Ruben Constantijn Cross, novo Representante Permanente de Suriname junto à OEA.

2. Relatório do Secretário-Geral sobre a situação no Haiti, junho-dezembro, 2006
O Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, apresentou ao Conselho Permanente o Relatório sobre a Situação no Haiti correspondente ao segundo semestre de 2006 (CP/doc. 4186/07), no qual que se descrevem os principais aspectos da evolução no país e também o trabalho da Missão Especial da OEA para o Fortalecimento da Democracia no Haiti.  O relatório recolhe ainda propostas de mecanismos por meio dos quais a OEA continuará contribuindo para o processo de recuperação social, econômica e política que está ocorrendo no Haiti.
Em seguida, o Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA, ofereceu informações adicionais depois de sua recente visita ao Haiti.

As observações formuladas pelas delegações do Haiti, Uruguai, Venezuela, El Salvador, Bolívia, Chile, Estados Unidos, Canadá, Brasil, Bahamas, México e Guiana estão registradas na ata desta sessão.

3. Nota da Missão Permanente da Bolívia
O Conselho Permanente considerou a Nota da Missão Permanente da Bolívia sobre a Décima Reunião de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (CP/doc.4191/07), na qual solicita adiar a reunião convocada para 26 a 30 de março de 2007, devido aos danos climáticos ocasionados pelo El Niño.

A propósito, o Conselho decidiu convocar a referida reunião para 23 a 27 de abril de 2007 e transmitir essa decisão à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para os fins pertinentes.
4. Declaração de São Domingos
O Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA, apresentou ao Conselho Permanente a Declaração de São Domingos da Cúpula Regional sobre Drogas, Segurança e Cooperação, realizada em 16 de março de 2007 em São Domingos, República Dominicana, e indicou, entre outros assuntos, que os Chefes de Estado e de Governo declararam que promoveriam a criação ou o fortalecimento de observatórios nacionais de drogas nos países da região, os quais trabalhariam em conjunto com o Observatório Interamericano de Drogas da CICAD.
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A propósito, o Conselho decidiu tomar a devida nota da apresentação feita pelo Representante Permanente da República Dominicana sobre a mencionada Declaração e transmiti-la como documento de referência à Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD).
5. Encaminhamento de documentos

O Conselho decidiu o seguinte:

· Transmitir à CEPCIDI o projeto de resolução Promoção da participação do setor trabalhista nas atividades da OEA (AG/doc.4626/06)

· Transmitir à Comissão Geral os seguintes relatórios:

i. Relatório Anual da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (CP/doc.4172/07)

ii. Relatório Anual do Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH) (CP/doc.4187/07)

6. Atas
Aprovou-se a ata da sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), realizada em 27 de maio de 2005 (CP/ACTA 1489/05).
7. Outros assuntos
O Representante Permanente do Canadá informou que na data desta sessão se comemorava o Dia Internacional da Francofonia.
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�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1586/07.
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