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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA 


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
COMENTÁRIOS AO PROJETO DE AGENDA DA MESA-REDONDA COM A SOCIEDADE CIVIL E DA SESSÃO ESPECIAL DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE GESTÃO DE CÚPULAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC): “ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO”

(Chile)
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota N°

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral - Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA - e tem a honra de anexar seus comentários ao Projeto de Agenda da Mesa-Redonda com a Sociedade Civil e da Sessão Especial da CISC “Energia para o Desenvolvimento” (CP/CISC-316/07).

A Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral - Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA – os protestos de sua mais alta consideração.
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	Washington DC, 30 de março de 2007


Comentários ao Projeto de Agenda da Mesa-Redonda com a Sociedade Civil e
da Sessão Especial da CISC “Energia para o Desenvolvimento” (CP/CISC-316/07)

Comentário geral
Valorizamos e agradecemos este esforço da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), que procura obter o melhor resultado possível da participação da sociedade civil ante a principal instância da Organização.  Nesta linha, consideramos como positivas as modificações destinadas a ampliar o tempo do encontro com os Chanceleres, bem como do intercâmbio entre as organizações da sociedade civil e o Secretário-Geral no âmbito da mesa-redonda.

Comentários específicos
Parágrafo 1, segunda frase: Concordamos com a Delegação do Canadá no sentido de preferir uma redação mais aberta sobre os resultados da Assembléia Geral do Panamá.
Parágrafo 2, terceira linha: Acrescentar “dos mandatos” depois da palavra “acompanhamento” conforme proposto pela Delegação da Venezuela.

Parágrafo 3, terceira linha: Eliminar “Desafios da Agenda Hemisférica”, bem como no título da sessão especial da CISC (cabeçalho da página 7).

Documentos relevantes: Consideramos que podem ser incluídos neste item documentos emanados da Organização que tenham sido previamente acordados (não em processo de negociação).

Participantes: Apoiamos a inclusão dos Representantes das Missões dos Estados membros.

No programa da Mesa-Redonda, estamos de acordo com o esquema dos quatro grupos de trabalho, articulados em torno dos grandes temas da agenda da OEA. Acreditamos que se deve dar ampla oportunidade à sociedade civil para que se pronuncie, no contexto da discussão do tema central da Assembléia Geral, sobre qualquer ponto que considere de seu legítimo interesse com relação às áreas de preocupação da Organização.  Neste sentido, nos permitimos sugerir a eliminação das especificações constantes entre parênteses depois de cada título.
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