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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PROJETO DE AGENDA DA MESA-REDONDA COM A SOCIEDADE CIVIL E DA SESSÃO ESPECIAL DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE GESTÃO DE CÚPULAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC):

“ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL”

PROJETO DE AGENDA DA MESA-REDONDA COM A SOCIEDADE CIVIL E DA SESSÃO ESPECIAL DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE GESTÃO DE CÚPULAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC): “ENERGIA PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL”

NOTA EXPLICATIVA


Por ocasião do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), os Estados membros da Organização reafirmaram, por meio da resolução AG/RES. 2172/06 “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas”, sua vontade de implementar ações específicas destinadas a conseguir uma efetiva participação da sociedade civil no Processo de Cúpulas e na OEA.


Além disso, encarregaram a Secretaria-Geral de, em coordenação com todos os órgãos, organismos e entidades da OEA, continuar facilitando a implementação das Estratégias para Aumentar e Fortalecer a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, aprovadas pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 840 (1361/03) e ratificadas pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”.


Neste sentido, a Secretaria de Cúpulas da Secretaria-Geral da OEA realizará a Mesa-Redonda com a Sociedade Civil em preparação para a Sessão Especial da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC): “Energia para o Desenvolvimento Sustentável” e em cumprimento da resolução do Conselho Permanente CP/RES. 840 (1361/03), “Estratégias para Aumentar e Fortalecer a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  A Mesa-Redonda tem como propósito promover o debate e o intercâmbio de idéias entre as organizações da sociedade civil interessadas em acompanhar a implementação das resoluções da OEA e em trabalhar em áreas relacionadas com os temas da agenda interamericana, a fim de oferecer a essas organizações uma oportunidade de formalizar e compilar suas recomendações e sugestões.

Depois da realização da Mesa-Redonda, será realizada a Sessão Especial da CISC para que as organizações da sociedade civil apresentem aos Estados membros suas recomendações e sugestões sobre os temas da agenda hemisférica.  Do mesmo modo, os Estados membros, a Secretaria-Geral da OEA e a sociedade civil intercambiarão opiniões sobre o tema central e o diálogo a ser realizado no âmbito do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.


Neste intuito, a Secretaria de Cúpulas apresenta para consideração dos Estados membros da Organização este projeto de agenda para a Mesa-Redonda com a Sociedade Civil e a Sessão Especial da CISC “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”, a realizar-se em 10 e 11 de maio de 2007 na sede da OEA.
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PROJETO DE AGENDA

Mesa-Redonda com a Sociedade Civil e Sessão Especial da CISC: 

“Energia para o Desenvolvimento Sustentável”

10 e 11 de maio de 2007

Salão Padilha Vidal

1889 F Street NW ∙ Washington, D.C.

O Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, a realizar-se na Cidade do Panamá, República do Panamá, de 3 a 5 de junho de 2007 terá como tema central “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”.  Como é tradicional, os Ministros das Relações Exteriores da região discutirão e adotarão resoluções sobre vários temas da agenda interamericana, como o uso e a gestão dos recursos energéticos, a governabilidade democrática, a promoção e proteção dos direitos humanos, o acompanhamento dos mandatos da Quarta Cúpula das Américas, o desenvolvimento econômico e social, a luta contra a pobreza e a exclusão social, a segurança hemisférica, a situação da infância, a luta contra a corrupção, o fortalecimento da democracia e a resolução de conflitos e a gestão de crises, entre outros. 


Por esta razão, em 10 e 11 de maio de 2007, a Secretaria de Cúpulas realizará a Mesa-Redonda com a Sociedade Civil e a Sessão Especial da Comissão Interamericana de Gestão de Cúpulas e Participação da Sociedade Civil da OEA (CISC): “Desafios da Agenda Hemisférica: Energia para o Desenvolvimento Sustentável”.  Em 11 de maio, os representantes da sociedade civil terão a oportunidade de dialogar com os Estados membros da OEA na Sessão Especial da CISC.  Nessa Sessão Especial, os representantes da sociedade civil apresentarão as recomendações elaboradas nos grupos de trabalho e adotadas na Mesa-Redonda, as quais servirão de base para o Diálogo entre os Ministros das Relações Exteriores, o Secretário-Geral da OEA e os representantes da sociedade civil no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e também apresentarão seus comentários e sugestões relacionados com o tema da Assembléia.


O propósito desta Mesa Redonda com a Sociedade Civil é fomentar o debate e o intercâmbio de idéias entre as organizações da sociedade civil que estão implementando ativamente as resoluções da OEA e trabalhando em áreas relacionadas com os temas da agenda interamericana, a fim de proporcionar uma oportunidade de formalizar e compilar suas recomendações e sugestões. Neste sentido, a Mesa Redonda com a Sociedade Civil não só visa a melhorar a relação atual entre a sociedade civil e a OEA, mas também a ampliar os canais para a participação da sociedade civil no acompanhamento e monitoramento dos mandatos adotados nas Declarações e Planos de Ação das Cúpulas das Américas. 

Tópicos para discussão no âmbito do tema “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”
· Promoção da democracia e da governabilidade
· Promoção e proteção dos direitos humanos

· Segurança hemisférica 
· Desenvolvimento social e luta contra a pobreza
Participantes:

· Representantes de organizações e redes da sociedade civil

· Representantes Permanentes e Alternos das Missões dos Estados membros 

· Pessoal da Secretaria-Geral da OEA

10 de maio de 2007 

8h30


Inscrição

9h00-9h30

Discurso de Boas-vindas

Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente da República do Panamá junto à OEA e anfitrião do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA

Embaixadora Marina Valère, Representante Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à OEA e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC)

9h30-9h45

Introdução 

Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Diretora, Secretaria de Cúpulas, OEA

9h45-12h30

Diálogo do Secretário-Geral da OEA com os representantes das organizações da sociedade civil sobre o tema “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”
12h30-14h00

Almoço
14h00-17h00

Grupos de Trabalho para discutir os temas da agenda interamericana relacionados com o tem “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”
1.  Promoção da democracia e da governabilidade
2.  Promoção e proteção dos direitos humanos 

3.  Segurança hemisférica 
4.  Desenvolvimento social e luta contra a pobreza
11 de maio de 2007

9h30-12h30

Resultados das deliberações dos Grupos de Trabalho e sessão preparatória para a Sessão Especial da CISC 

ORDEM DO DIA

Sessão Especial da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC): “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”


Data:
11 de maio de 2007


Hora:
14h30


Local:
Salão Padilha Vidal
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A Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) coordena as atividades da OEA em apoio ao Processo de Cúpulas das Américas e as atividades relacionadas com o seu acompanhamento.  A CISC também solicita e recebe contribuições das organizações da sociedade civil relacionadas com a sua participação no Processo de Cúpulas e promove o fortalecimento das relações entre as organizações da sociedade civil e órgãos políticos da OEA.


A fim de dar continuidade ao acompanhamento de mandatos confiados à Comissão, a CISC incluiu em seu Plano de Trabalho uma Sessão Especial – reunião que não somente estará aberta à sociedade civil, mas também faz um apelo a um diálogo aberto entre os Estados membros e os representantes da sociedade civil.  Essa Sessão Especial será uma oportunidade única para os representantes da sociedade civil dialogarem com os membros da CISC sobre a agenda interamericana.

1.
Discurso de boas-vindas

· Embaixadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA e Presidente da CISC

· Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA

2.
Apresentação das recomendações da sociedade civil adotadas na Mesa-Redonda com a Sociedade Civil, “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”

3.
Intervenções dos Estados membros da OEA

4.
Discurso de encerramento
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