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1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1590/07.

· Condolências
O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio pelos fatos ocorridos na Universidade de Virginia Tech, na segunda-feira, 16 de abril de 2007.

2. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

Considerou-se o relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente (CP/doc. 4200/07 corr.1) e decidiu-se aprovar a resolução CP/RES. 916 (1590/07), que autoriza o Secretário-Geral da Organização a convidar como observadores ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as entidades e órgãos interamericanos governamentais de natureza regional ou sub-regional, bem como os órgãos especializados vinculados com a Organização das Nações Unidas e outros órgãos internacionais, identificados na mencionada resolução.

3. Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) à Assembléia Geral
O Senhor James Mack, Secretário Executivo da CICAD, apresentou o Relatório Anual à Assembléia Geral (CP/doc. 4196/07).  O Conselho decidiu:
· Tomar nota da apresentação do Relatório Anual da CICAD à Assembléia Geral, bem como das observações formuladas pelas delegações, e
· Transmitir o Relatório Anual à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.

4. Apresentação verbal da Seção de Remoção Humanitária de Minas do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública da Subsecretaria de Segurança Multidimensional em reconhecimento do Dia Internacional de Ação contra as Minas

O Senhor Carl Case, Especialista Principal da Seção de Remoção Humanitária de Minas, fez uma apresentação audiovisual sobre a ação humanitária contra as minas que se está sendo levada a cabo na região do programa de remoção de minas.

O Conselho decidiu agradecer e tomar nota da apresentação oferecida pela Seção de Remoção Humanitária de Minas, bem como das observações formuladas pelas delegações e transmitir o registrado nesta sessão à Comissão de Segurança Hemisférica, para os devidos fins. 

5. Quadragésimo Sexto Relatório da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe
O Conselho considerou o Quadragésimo Sexto Relatório da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, correspondente ao período de 1º de janeiro de 2004 a 31 de dezembro de 2006 (CP/doc. 4197/07).

A propósito e depois de ouvir a apresentação feita pela Embaixadora Deborah-Mae Novell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda e Presidente da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo Rowe, decidiu-se tomar nota do relatório e encaminhá-lo à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.

6. Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)
O Conselho Permanente considerou o Relatório Anual do IICA (CP/doc.4183/07), apresentado pelo Senhor Christopher Hansen, Subdiretor Geral Adjunto e Diretor de Relações com Sócios Estratégicos e Representantes do IICA nos Estados Unidos da América.

O Conselho, depois de ouvir as observações formuladas pelas delegações, decidiu tomar nota do relatório e transmiti-lo à consideração da Comissão Geral, a fim de que as delegações apresentem as observações e recomendações adicionais que julgarem convenientes, em conformidade com o previsto no artigo 91, f, da Carta da OEA. 

7. Instalação da Comissão de Estilo do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Conselho decidiu instalar a Comissão de Estilo do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral com as delegações do Brasil, Canadá, Colômbia, Estados Unidos e Panamá para os fins previstos no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral.

A Delegação do Panamá foi designada Presidente da Comissão de Estilo e a primeira sessão de trabalho foi convocada para 18 de junho de 2007, levando-se em conta de que a Comissão Preparatória da Assembléia Geral recomendou à Secretaria-Geral a publicação imediata e simultânea do volume que registre as declarações e resoluções aprovadas pelo plenário do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

8. Projeto de resolução “Fortalecimento das atividades de cooperação hemisférica no âmbito das atividades da CITEL destinadas à promoção do desenvolvimento das telecomunicações na região”
O Conselho aprovou o projeto de resolução “Fortalecimento das atividades de cooperação hemisférica no âmbito das atividades da CITEL destinadas à promoção do desenvolvimento das telecomunicações na região” (CP/CG-1703/07) e decidiu encaminhá-lo à consideração do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

9. Encaminhamento de documentos
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O Conselho decidiu transmitir à Comissão Geral o Relatório sobre a implementação do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher “Convenção de Belém do Pará” (CP/doc. 4198/07).

Também se acordou transmitir à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os seguintes documentos:
· Nota da Comissão Jurídica Interamericana remetendo a resolução CJI/RES. 123 (LXX-O/07), “Direito à informação: Acesso e proteção das informações e dados pessoais” (CP/doc. 4193/07).
· Nota da Comissão Jurídica Interamericana remetendo a resolução CJI/RES. 125 (LXX-O/07), “Promoção do Tribunal Penal Internacional”.
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�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1590/07.
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