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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G


CP/INF. 5486/07


30 abril 2007


Original: espanhol

O Secretário do Conselho Permanente cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de comunicar que o Presidente do Conselho convocou uma sessão ordinária para a quarta-feira, 2 de maio de 2007, às 14h30, no Salão Libertador Simón Bolívar, para considerar os temas da ordem do dia anexa. 
/
PROJETO

ORDEM DO DIA

SESSÃO ORDINÁRIA
/

Data:
Quarta-feira, 2 de maio de 2007


Hora:
14h30

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Aprovação do projeto de ordem do dia (CP/OD-1593/07)

2. Auditoria anual de contas e demonstrativos financeiros correspondentes aos anos terminados em 31 de dezembro de 2006 e 2005 (CP/doc.4206/07), apresentado pelo Presidente da Junta de Auditores Externos, Senhor Howard Krongard - http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18256s.pdf
3. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos  sobre os seguintes projetos de resolução:
a) Projeto de resolução: Protocolo de San Salvador: Composição e funcionamento do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes (CP/CAJP-2464/07 rev. 2)

b) Projeto de resolução: Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CP/CAJP-2473/07 rev. 2) 

c) Projeto de resolução: Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção (CP/CAJP-2480/07 rev. 1)

d) Projeto de resolução: Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional (CP/CAJP- 2481/07 rev. 1)

e) Projeto de resolução:  Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana (CP/CAJP-2484/07 rev. 1)

f) Projeto de resolução:  Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (CP/CAJP-2496/07)

g) Projeto de resolução: Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores–Gerais das Américas: Apoio ao processo das REMJAs (CP/CAJP-2477/07 rev. 2)

h) Projeto de resolução: Direito à verdade (CP/CAJP-2486/07 rev. 1 e CP/CAJP-2486/07 rev. 1 add. 1)

4. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre os seguintes projetos de resolução:
a) Projeto de resolução: Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CP/CSH-875/07)

b) Projeto de resolução: As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal (CP/CSH-854/07 rev. 2)

c) Projeto de resolução: Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas (CP/CSH-860/07 rev. 3)
5. Nota da Missão Permanente do México sobre a primeira reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CP/doc.4209/07)

6. Encaminhamento de documentos:

· Nota da Missão Permanente dos Estados Unidos remetendo o projeto de resolução: Organizações não-governamentais e a proteção dos direitos humanos e a promoção da democracia (CP/doc.4208/07)

7. Outros assuntos
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	�.	Nesta sessão o Conselho dará as boas-vindas ao novo Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Rolando Moncada Colindres.


	�.	Nesta sessão o Conselho dará as boas-vindas ao novo Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Rolando Moncada Colindres.
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