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PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA ARGENTINA SOBRE

O PROJETO DE RESOLUÇÃO “OBRIGAÇÃO DOS ESTADOS MEMBROS DE RESPEITAR AS NORMAS E PRINCÍPIOS DO DIREITO INTERNACIONAL CONTIDOS NA CARTA DA OEA, PARA PRESERVAR E FORTALECER A PAZ CONTINENTAL” (CP/CAJP-2483/07)

PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA ARGENTINA SOBRE

O PROJETO DE RESOLUÇÃO “OBRIGAÇÃO DOS ESTADOS MEMBROS DE RESPEITAR AS NORMAS E PRINCÍPIOS DO DIREITO INTERNACIONAL CONTIDOS NA CARTA DA OEA, PARA PRESERVAR E FORTALECER  A PAZ CONTINENTAL” (CP/CAJP-2483/07)


PP. 5 REAFIRMANDO, nos termos da Carta da OEA, que o Direito Internacional é norma de conduta dos Estados em suas relações recíprocas e que o ordenamento jurídico a ordem internacional está essencialmente constituída pelo pleno respeito à igualdade jurídica dos Estados, à personalidade, à soberania, à não-intervenção, à independência e ao fiel cumprimento das obrigações emanadas dos tratados e de outras fontes do Direito Internacional, bem como ao cumprimento de  a boa-fé que deve reger as relações dos Estados entre si das obrigações internacionais;


EXPLICAÇÃO: Foram feitas correções para o que o texto reflita fielmente o teor do artigo 3, alíneas b e c, da Carta da OEA.


PP. 6 REAFIRMANDO os seguintes propósitos essenciais contidos na Carta da OEA, que constituem, entre outros, meios para garantir a paz e a segurança do Hemisfério: Continente:  procurar a solução dos problemas políticos, jurídicos e econômicos que se suscitem entre os Estados; prevenir as possíveis causas de dificuldades; e assegurar a solução pacífica de controvérsias que surjam entre os Estados membros; 


EXPLICACION: Foram feitas correções para o que o texto reflita fielmente o teor do artigo 2, alínea a, da Carta da OEA.

PP. 7- RECONHECENDO que os princípios de Direito Internacional contidos na Carta da Organização dos Estados Americanos são básicos e fundacionais do Sistema Interamericano e forma o fio condutor das relações entre os Estados, cuja característica essencial é a complementaridade e interdependência sem perder seu valor individual;


Proposta: este parágrafo fala dos princípios, assim como o PP.5. Portanto, sugere-se colocar este PP.7 como PP4. bis, por ser mais geral do que o PP.5, que já menciona os próprios princípios. 

PP. 8- RESSALTANDO os princípios de cooperação e solidariedade, que fomentam a amizade entre os Estados, bem como o respeito ao princípio de não-intervenção e à igualdade jurídica dos Estados,

EXPLICAÇÃO: Retoman-se os dois elementos da proposta venezuelana que figuravam no PP 5.  O princípio de não-intervenção figura no artigo 3, e, da  Carta da OEA, e a igualdade jurídica dos Estados consta do artigo 10 da Carta.

RESOLVE:

1. Reafirmar o compromisso dos Estados membros com os princípios contidos no artigo 3 da Carta da OEA no qual se mencionam, entre outros, os seguintes princípios que garantem a paz regional e constituem fundamentos da Organização dos Estados Americanos: o pleno respeito à igualdade jurídica dos Estados, a soberania, a independência política, a integridade territorial, a não-intervenção e o direito de todo Estado a escolher, sem ingerências externas, seu sistema político, econômico e social, bem como de organizar-se da maneira que mais lhe convenha.

1.
Fazer um apelo aos Estados membros para que levem em conta e observem em suas relações no âmbito interamericano as normas e princípios do Direito Internacional, conforme se encontram consignados na Carta da OEA e nos demais tratados e convenções que forem adotados em conseqüência e nos dos quais sejam partes, em particular princípios referentes à preservação e fortalecimento da paz continental.

EXPLICAÇÃO: A proposta original contém imprecisões, uma vez que o artigo 3 da Carta não inclui o respeito à igualdade jurídica dos Estados nem à integridade territorial.  Prefere-se uma redação mais ampla como a proposta, que vai além do artigo 3 da Carta.
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