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e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO AO REFORÇO INSTITUCIONAL E desenvolvimento

SOCIOECONÔMICO DO HAITI

A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECONHECENDO que um dos objetivos essenciais da Organização dos Estados Americanos (Organização dos Estados Americanos) é incentivar e consolidar a democracia representativa e o respeito às instituições democráticas no respeito ao princípio da não-intervenção, em virtude das estipulações de sua Carta e REAFIRMANDO sua firme adesão à soberania e à independência do Haiti;

REAFIRMANDO igualmente os princípios consagrados na Carta Democrática Interamericana, especialmente o princípio segundo o qual “democracia é essencial para o desenvolvimento social, político e econômico dos povos das Américas”, bem como os seguintes:  a democracia e o desenvolvimento econômico e social são interdependentes e se reforçam mutuamente”, a “pobreza, o analfabetismo e os baixos níveis de desenvolvimento humano são fatores que incidem negativamente na consolidação da democracia”;

RECORDANDO suas resoluções, especialmente a resolução 2215 (XXXVI-O/06), e as do Conselho Permanente sobre a situação no Haiti, bem como o relatório constante do documento CP/doc.4186/07, de 12 de março de 2007 apresentado pelo Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a evolução da situação no Haiti;
TOMANDO NOTA do estabelecimento na Secretaria-Geral de um Grupo de Trabalho sobre o Haiti, encarregado de coordenar a cooperação entre esse país e a OEA;

ACOLHENDO com satisfação a recente realização pacífica das eleições presidenciais, legislativas e municipais livres e democráticas, as quais determinaram a renovação da liderança política e de alternativas políticas no Haiti; 

TOMANDO NOTA da composição inclusiva do Governo do Haiti, a qual alimenta o processo do diálogo contínuo, a paz, a estabilidade e a segurança, bem como favorece um ambiente propício para o desenvolvimento socioeconômico;

FELICITANDO a Missão Especial da OEA pela tarefa cumprida no tocante a fortalecimento da democracia no Haiti e acolhendo com satisfação a função desempenhada pela OEA nas recentes eleições, especialmente a implementação, por meio da identificação nacional, de uma base sólida para modernizar o registro civil:

PREOCUPADA em apoiar o Governo haitiano em seus esforços no sentido de uma governabilidade eficaz em vista do reforço da segurança no Haiti e de promover a renovação socioeconômica do povo haitiano em um ambiente político pacífico e estável;

ACOLHENDO com satisfação a evolução do clima de segurança e os resultados encorajadores dos esforços de renovação econômica no Haiti;

TOMANDO NOTA das conferências ministeriais realizadas em Port-au-Prince em 25 de julho de 2006 e em Madri em 29 de novembro de 2006, bem como instando uma participação contínua da comunidade internacional e das instituições internacionais de financiamento na prestação de apoio técnico e financeiro para o desenvolvimento do Haiti;

RESSALTANDO a necessidade de acelerar o desembolso de fundos oferecidos nas conferências acima mencionadas a fim de implementar rapidamente os projetos com muita intensidade de mão-de-obra, continuar a prestar os serviços sociais básicos e promover a estabilidade política e o desenvolvimento socioeconômico;

NOTANDO com interesse os resultados encorajadores obtidos graças aos esforços envidados pela Polícia Nacional do Haiti com o apoio da MINUSTAH em matéria de segurança, manutenção da ordem e proteção dos direitos humanos e constitucionais dos haitianos;

INCENTIVANDO a busca de soluções para as debilidades dos sistemas judiciário e penitenciário do Haiti, sobretudo as detenções preventivas prolongadas e a necessidade de reforçar as garantias de expressão e procedimento,

RESOLVE:

1.
Felicitar o povo haitiano pela recente realização de eleições pacíficas e reiterar o apoio da Assembléia Geral aos recém-eleitos no exercício de uma governabilidade democrática inclusiva, representativa, participativa e eficaz, bem como o Governo haitiano pela evolução positiva da situação no Haiti.

2.
Ressaltar a importância predominante da visão de inclusão e de diálogo expressa pelo Governo do Haiti e incentivar o fortalecimento de um ambiente de paz e segurança, favorável a um processo sustentável de desenvolvimento durável.

3.
Reiterar seu apoio ao fortalecimento da capacidade e profissionalização da Polícia Nacional Haitiana, especialmente ao processo de depuração e certificação de novos agentes existentes, sob a direção das autoridades haitianas, com o apoio da MINUSTAH e da comunidade internacional.

4.
Continuar a promover o processo de desarmamento, desmobilização e reintegração.

5
Instar a comunidade internacional a apoiar as autoridades haitianas em sua luta contra a proliferação e o tráfico ilícitos de armas pequenas e armamento leve no território haitiano.

6.
Reforçar as iniciativas destinadas à educação universal, melhoria da administração da justiça, reflorestamento, geração de emprego, promoção do turismo, entre outros, como elementos essenciais da promoção da paz e da reconciliação no Haiti.
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7.
Encarregar o Secretário-Geral do seguinte:

a. apoiar as autoridades haitianas em seu empenho de reforçar o sistema judiciário, especialmente por meio do Centro de Justiça das Américas (CEJA), no sentido de uma cooperação maior entre as autoridades judiciárias haitianas e os peritos internacionais, a fim de combater a impunidade, incentivar o regime de direito, promover ainda mais o fortalecimento da confiança na sociedade haitiana;

b. continuar a apoiar as autoridades haitianas, especialmente o Ministério da Justiça, no processo de modernização do registro civil; e

c. envidar esforços no sentido de estabelecer do Conselho Eleitoral Permanente.

8.
Solicitar às instituições internacionais de financiamento e aos parceiros do Haiti que atribuam a máxima urgência e, em conformidade com as prioridades de desenvolvimento do Governo haitiano, seu pleno apoio financeiro aos programas destinados a gerar emprego, promover a educação, eliminar o analfabetismo, regenerar o meio ambiente, obter os padrões apropriados de segurança  alimentícia, ampliar a disponibilidade de cuidados da saúde, renovar e multiplicar as infra-estruturas e promover o investimento.

9.
Exortar a comunidade internacional, as instituições financeiras internacionais e os parceiros do Haiti a coordenar, especialmente por meio de conferências internacionais de doadores, o apoio técnico e financeiro significativo para o Governo do Haiti com vistas ao desenvolvimento durável do Haiti e à estabilidade de suas instituições.

10
Felicitar a iniciativa de criar na Secretaria-Geral um Grupo de Trabalho sobre o Haiti e o trabalho por ele já realizado, bem como incentivá-lo a desempenhar um papel de maior destaque na mobilização dos recursos em prol do Haiti e a apoiar fortemente o Governo haitiano com vistas a aumentar a sua capacidade de gestão e coordenação da ajuda externa.

11.
Conferir responsabilidades à Missão Especial da OEA para o Fortalecimento da Democracia no Haiti e a qualquer outra representação da OEA no Escritório Nacional da OEA no Haiti, levando em conta a evolução positiva da situação no Haiti e a necessidade de uma maior concentração de suas contribuições no desenvolvimento social e econômico do povo haitiano.

12.
Encarregar a Secretaria-Geral de apoiar o Governo do Haiti em seus esforços de elaboração de políticas de desenvolvimento em coordenação com as Nações Unidas (ONU), Comunidade do Caribe (CARICOM) e outras organizações e entidades internacionais.

13.
Encarregar a Secretaria-Geral de facilitar a contribuição e a coordenação da ajuda das organizações interamericanas ao povo e do Governo do Haiti.


14.
Encarregar a Secretaria-Geral de transmitir esta resolução ao Secretário-Geral da ONU.
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