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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA

DA VENEZUELA JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS

ESTADOS AMERICANOS


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) e tem a honra de remeter as observações de nosso governo sobre o projeto de resolução, “Apoio à implementação no nível hemisférico da Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança”, a ser apresentado no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.
A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica os protestos de sua mais alta consideração.

Washington D. C., 4 de maio de 2007
À Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica  

Organização dos Estados Americanos.

Washington, D.C.
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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-877/07 corr.1


2 maio 2007


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Observações do Governo da República Bolivariana da Venezuela sobre o1/
PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO À IMPLEMENTAÇÃO NO NÍVEL HEMISFÉRICO DA

RESOLUÇÃO 1540 (2004) DO CONSELHO DE SEGURANÇA

(Apresentado pela Delegação da Argentina e co-patrocinado pelas Delegações do Brasil, Chile, Equador, Paraguai, Peru e Uruguai)

PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO À IMPLEMENTAÇÃO NO NÍVEL HEMISFÉRICO DA

RESOLUÇÃO 1540 (2004) DO CONSELHO DE SEGURANÇA

(Apresentado pela Delegação da Argentina e co-patrocinado pelas Delegações do Brasil,

Chile, Equador, Paraguai, Peru e Uruguai)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO o compromisso constante da Resolução AG/RES. 2107 (XXXV-O/05), mediante a qual se exortou os Estados membros a cumprirem as obrigações contraídas mediante a Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança das Nações Unidas, tendentes a adotar e aplicar prontamente medidas eficazes para estabelecer controles internos com a finalidade de prevenir a proliferação de armas nucleares, químicas e biológicas e seus sistemas vetores e se incentivou os Estados em condições de fazê-lo a oferecerem assistência na medida em que for solicitada;

REAFIRMANDO as normas e princípios do Direito Internacional consagradas na Carta das Nações Unidas e na Carta da Organização dos Estados Americanos, entre outros instrumentos; (R.B. da Venezuela)

TENDO PRESENTE a Resolução 1673 (2006) do Conselho de Segurança das Nações Unidas e o relatório da Comissão estabelecido em conformidade com a Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança (Comissão 1540) de abril de 2006, no qual, entre outros aspectos, se solicitou aos Estados o fornecimento de informações sobre o processo de aplicação em andamento da Resolução 1540 (2004), incluindo o planejamento das medidas pendentes a fim de conseguir a plena aplicação dessa resolução;

RECONHECENDO o minucioso intercâmbio de pontos de vista ocorrido durante a sessão especial da Comissão de Segurança Hemisférica dedicada a combater a proliferação de armas nucleares, químicas e biológicas, seus meios vetores e materiais relacionados, realizada em 11 de dezembro de 2006, em cumprimento do mandato constante da resolução AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06);

RECONHECENDO a necessidade de promover de maneira simultânea a não- proliferação e o desarmamento geral e completo, a fim de contribuir ao fortalecimento da paz e segurança internacionais, em conformidade com os instrumentos internacionais relevantes, entre eles, a Carta das Nações Unidas, o Tratado de Não-Proliferação de Armas Nucleares e  Convenção sobre a Proibição das Armas Químicas; (R.B. da Venezuela)


TOMANDO NOTA de que, entre as conclusões e recomendações surgidas da mencionada sessão especial da Comissão de Segurança Hemisférica, se destacou especialmente o papel que organizações regionais como a OEA podem desempenhar para promover o intercâmbio de experiências, divulgar melhores práticas e ajudar os Estados a apresentarem mais e melhores relatórios a fim de cumprir a Resolução 1540 (2004);

REAFIRMANDO a importância de que os Estados possuidores de armas de destruição em massa, em cumprimento das obrigações derivadas dos acordos internacionais na matéria,  apliquem medidas destinadas a eliminar esses sistemas, a fim de evitar que tais armas possam ser adquiridas por grupos terroristas; (R.B. da Venezuela)

RECORDANDO TAMBÉM que a Declaração da Presidência do Conselho de Segurança das Nações Unidas de 23 de fevereiro de 2007 expressa que o Conselho de Segurança está consciente da necessidade de continuar examinando com as organizações internacionais, regionais e sub-regionais a possibilidade de compartilhar a experiência e os ensinamentos adquiridos nos âmbitos que abrange a Resolução 1540 (2004), bem como a disponibilidade de programas que possam facilitar o cumprimento dessa resolução;


DESTACANDO a utilidade de divulgar a aplicação da Resolução 1540 (2004) mediante seminários regionais, como os realizados na Cidade da Guatemala em julho de 2005, em Buenos Aires em setembro de 2005 e em Lima em novembro de 2006, e tomando nota do oferecimento da Jamaica de realizar um seminário sub-regional em 2007; e

REITERANDO a plena cooperação dos Estados membros com a Comissão 1540, tal como o recomenda a Resolução 1673 (2006),
RESOLVE:


1.
Exortar os Estados membros a proporcionarem informações adicionais à Comissão 1540 sobre o processo de aplicação em andamento da Resolução 1540 (2004), incluindo roteiros ou planos de ação, tal como o recomenda o relatório dessa Comissão de abril de 2006.


2.
Realizar um workshop regional sobre a aplicação da Resolução 1540 (2004) no início de 2008 a fim de analisar a apresentação de relatórios à Comissão 1540 por parte dos Estados membros, bem como outras vias mediante as quais os Estados do Hemisfério possam contribuir, sob uma perspectiva sub-regional, à aplicação dessa resolução.


3.
Formular um apelo aos Estados membros, particularmente aos países possuidores de armas nucleares, para que trabalhem conjuntamente na concretização de esforços no sentido de alcançar os objetivos da não-proliferação e do desarmamento geral e completo, num âmbito multilateral, inclusivo e não-discriminatório, que conduza à eliminação de todas as categorias de armas de destruição em massa como condição indispensável para que estas não sejam adquiridas por grupos terroristas e como garantia para o fortalecimento da paz e segurança internacionais. (R.B. da Venezuela)

4.
Manter este tema na agenda da Comissão de Segurança Hemisférica e propiciar um maior intercâmbio de informações, inclusive com outras organizações internacionais, regionais e sub-regionais, sobre a aplicação da Resolução 1540 (2004), contribuindo assim para os esforços que envidam as Nações Unidas.


5.
Solicitar à Comissão de Segurança Hemisférica que apóie os Estados membros na aplicação da Resolução 1540 (2004), mediante a realização de reuniões periódicas informais que permitam, entre outras ações, divulgar as lições aprendidas, intercambiar experiências e identificar as áreas e projetos específicos em que se necessita assistência, procurando estabelecer prioridades sob uma perspectiva hemisférica.
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	1.	As mudanças propostas pelo Governo da República Bolivariana da Venezuela encontram-se em negrito e sublinhado.  O texto que se propõe eliminar está em negrito e tachado.
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