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1. Ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1593/07.
2. Auditoria anual de contas e demonstrativos financeiros para os anos terminados em 31 de dezembro de 2006 e de 2005

O Senhor Howard Krongard, Presidente da Junta de Auditores Externos, apresentou o relatório de auditoria anual de contas e situação financeira da Organização para os anos terminados em 31 de dezembro de 2006 e de 2005 (CP/doc. 4206/07).


O Conselho, depois de ouvir a observações formuladas pelas delegações, bem como as informações adicionais oferecida pelo Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, acordou tomar nota delas e transmitir o mencionado relatório à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.

3. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os seguintes projetos de resolução

O Embaixador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente do Brasil e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, apresentou à consideração do Conselho Permanente as seguintes resoluções:

a. Projeto de resolução “Protocolo de San Salvador: Composição e funcionamento do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes” (CP/CAJP-2464/07 rev. 2)

b. Projeto de resolução “Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência” (CP/CAJP-2473/07 rev. 2) 

c. Projeto de resolução “Programa Interamericano de Desenvolvimento do Direito Internacional” (CP/CAJP- 2481/07 rev. 1)

d. Projeto de resolução “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/CAJP-2484/07 rev. 1)

e. Projeto de resolução “Programa de Ação para a Década das Américas: Pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência” (CP/CAJP-2496/07)

f. Projeto de resolução “Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas: Apoio ao processo das REMJA” (CP/CAJP-2477/07 rev. 2)

g. Projeto de resolução “O direito à verdade” (CP/CAJP-2486/07 rev. 1) e (CP/CAJP-2486/07 rev. 1 add. 1)

O Conselho acordou aprovar as resoluções apresentadas pelo Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e encaminhá-las à consideração do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

4. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre os seguintes projetos de resolução

O Embaixador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente da Costa Rica e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentou à consideração do Conselho Permanente as seguintes resoluções: 

a. Projeto de resolução “Convenção Interamericana sobre Transparência na Aquisição de Armas Convencionais” (CP/CSH-875/07)

b. Projeto de resolução “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal” (CP/CSH-854/07 rev. 2)

c. Projeto de resolução “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” (CP/CSH-860/07 rev. 3)


O Conselho acordou aprovar as resoluções apresentadas pelo Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica e encaminhá-las à consideração do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

5. Nota da Missão Permanente do México sobre a Primeira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional

O Embaixador Alejandro García-Moreno, Representante Permanente do México, solicitou ao Conselho Permanente a convocação da Primeira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CP/doc. 4209/07).


A propósito, o Conselho Permanente decidiu:

· Convocar a Primeira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional para 26 e 27 de julho de 2007 na Cidade do México e solicitar à Secretaria-Geral, por meio de sua Secretaria Técnica, que emita a correspondente convocação; e
· Transmitir à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários a nota apresentada pelo México e publicada no documento CP/doc. 4209/07, para que essa Comissão considere o apoio financeiro para a mencionada reunião, no âmbito do orçamento-programa da Organização para 2007, aprovado pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06).

6. Transmissão de documento
O Conselho Permanente decidiu transmitir à Comissão Geral a nota da Missão Permanente dos Estados Unidos da América encaminhando o projeto de resolução “Organizações não-governamentais e a proteção dos direitos humanos e a promoção da democracia” (CP/doc. 4208/07).

7. Outros assuntos
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A Secretaria-Geral, com a anuência do Presidente do Conselho Permanente, distribuiu o documento “Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente” (CP/doc.4200/07 add. 1).
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�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1593/07.
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