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A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração do Panamá:  “Energia para o Desenvolvimento Sustentável” e solicita a inclusão do seguinte parágrafo na mencionada Declaração:




Nossos países devem empenhar-se na busca de meios cada vez mais harmônicos com a vida e as leis da natureza, de obtenção e consumo de energia, protegendo o ar, a água, a terra e, portanto, o alimento e o habitat, indispensáveis para todas as formas de vida, cuidando de mantê-los acessíveis às populações biológicas mais vulneráveis e necessitadas, com um enfoque de sensibilidade ambiental e social.

A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração do Panamá:  “Energia para o Desenvolvimento Sustentável” os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 30 de abril de 2007

À Presidência do Grupo de Trabalho

Encarregado da Negociação do Projeto

De Declaração do Panamá:

“Energia para o Desenvolvimento Sustentável”

Washington, D.C.
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