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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR TRANSMITINDO PROPOSTA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

No. 4-2-78/07


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA – Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração do Panamá.  “Energia para o Desenvolvimento Sustentável” – e tem a honra de apresentar a proposta de dois parágrafos para serem considerados e incluídos no Projeto de Declaração:
PROPOSTA DE PARÁGRAFO SOBRE VENDA DE PETRÓLEO REPRESADO

Ressaltar a necessidade de promover mecanismos inovadores de financiamento que, baseados na preservação de ativos naturais históricos e na não-exploração de recursos naturais não-renováveis, cujo uso contribui para a mudança climática, permitam a obtenção de recursos financeiros para o desenvolvimento sustentável, com base no uso de energia renovável, mediante a emissão de “bônus de petróleo ou gás represados”, entre outras modalidades, em zonas ricas em biodiversidade e a aplicação inovadora de mecanismos de desenvolvimento limpo.
PROPOSTA DE PARÁGRAFO SOBRE USO DE TRANSPORTE PÚBLICO COM ENERGIA NÃO-CONTAMINANTE



Destacar a importância de promover o desenvolvimento de tecnologias que permitam o uso maciço de biocombustíveis ou energia não-contaminante no sistema de transporte público e privado, bem como de promover o uso do transporte público, com tais tecnologias, como principal meio de transporte para a redução de emissões de C02 e seu efeito em termos de mudança climática.

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA – Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração do Panamá:  “Energia para o Desenvolvimento Sustentável” – os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 27 de abril de 2007
À Secretaria-Geral
Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do
Projeto de Declaração do Panamá:  “Energia para o Desenvolvimento Sustentável”
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