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PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA SOBRE O PROJETO DE RESOLUÇÃO “AS PESSOAS DESAPARECIDAS E A ASSISTÊNCIA A SEUS FAMILIARES” (CP/CAJP-2492/07)

PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA SOBRE O PROJETO DE RESOLUÇÃO “AS PESSOAS DESAPARECIDAS E A ASSISTÊNCIA A SEUS FAMILIARES” (CP/CAJP-2492/07)

Proposta de parágrafo preambular  2

GUIADA pelas quatro Convenções de Genebra de 1949 e seus dois Protocolos Adicionais de 1977, pela Declaração dos Direitos Humanos e Deveres do Homem de 1948, pela Convenção Americana sobre Direitos Humanos de 1969, pela Convenção Interamericana sobre Desaparecimento Forçado de Pessoas de 1994, bem como pela Convenção Internacional sobre a Proteção de Todas as Pessoas contra o Desaparecimento Forçado de 2006 e pelos demais instrumentos normativos de caráter internacional;
Proposta de novo parágrafo preambular 

OBSERVANDO com profunda preocupação a existência de conflitos armados que com freqüência acarretam graves violações do Direito Internacional Humanitário e das normas de direitos humanos;
Parágrafo Preambular 3 - proposta

PROFUNDAMENTE PREOCUPADA pelos sofrimentos ocasionados tanto pelos desaparecimentos de pessoas quanto pelos desaparecimentos forçados ocorridos em um conflito armado com ou sem caráter internacional;

Parágrafos resolutivos:

Parágrafo dispositivo 1

Instar todas as partes em situações de um conflito armado com ou sem caráter internacional e os atores em outras situações de violência armada a que adotem todas as medidas apropriadas para prevenir o desaparecimento de pessoas, em conformidade com ele e a que respeitem e façam respeitar as normas de Direito Internacional Humanitário e do Direito Internacional dos Direitos Humanos.

Agrupar o conteúdo dos parágrafos dispositivos 12 e 18

Instar os Estados membros a que punam os responsáveis pelas violações das normas do Direito Internacional dos Direitos Humanos e do Direito Internacional Humanitário que protegem as pessoas contra os desaparecimentos, em particular o desaparecimento forçado e instá-los também a que considerem a possibilidade de tornar-se partes da Convenção Interamericana sobre Desaparecimento Forçado de Pessoas, do Estatuto de Roma do Tribunal Penal Internacional e dos demais instrumentos normativos de caráter internacional destinados a prevenir o desaparecimento de pessoas em conflitos armados, e a que submetam à justiça aqueles que perpetraram crimes contra as referidas normas.
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