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1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1594/07

· Condolências
O Conselho Permanente expressou suas condolências pelo falecimento do ex-Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Valerie T. McComie, ocorrido em 4 de maio de 2007. Observou-se um minuto de silêncio em sua memória.
2. Relatório verbal da Missão de Observação Eleitoral da OEA para a Consulta Popular realizada no Equador 

O Doutor Enrique Correa, Chefe da Missão de Observação Eleitoral no Equador, informou ao Conselho Permanente sobre os resultados da consulta popular realizada nesse país em 15 de abril de 2007.


A propósito, decidiu-se tomar nota das informações oferecidas pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral no Equador, bem como das observações formuladas pelas delegações. 
3. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente
O Conselho aprovou, com modificações, o relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.4200/07 add. 1 rev. 2), apresentadas em conformidade com o indicado no artigo 10 do Regulamento do Conselho Permanente. 

4. Encaminhamento de documentos

Decidiu-se encaminhar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o projeto de resolução “Modificação do artigo 4 do Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/doc.4213/07), apresentado pela Missão Permanente da Guatemala.


Também se acordou encaminhar à Comissão Geral os seguintes documentos:

· Nota da Missão Permanente do Canadá remetendo o projeto de resolução “Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” (CP/doc.4211/07);

· Projeto de resolução: Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério (CP/doc.4215/07), apresentada pela Missão Permanente do Canadá;

· Projeto de resolução: A importância da nutrição para alcançar níveis mais elevados de saúde e desenvolvimento integral (CP/doc.4214/07), apresentado pela Missão Permanente da Guatemala;

· Projeto de resolução: Designação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos (CP/doc.4216/07), apresentado pela Missão Permanente do Canadá, e
· Populações migrantes e fluxos de migrantes nas Américas (CP/doc.4212/07), apresentado pela Missão Permanente de Belize.

5. Aprovação de atas 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1492/05 (sessão ordinária realizada em 21 de junho de 2005), e
· CP/ACTA 1495/05 (sessão ordinária realizada em 14 de julho de 2005)

6. Homenagem ao ex-Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Valerie T. McComie
O Conselho Permanente rendeu homenagem póstuma ao ex-Secretário-Geral Adjunto Embaixador Valerie T. McComie.  Na sessão, o Conselho tomou nota das palavras pronunciadas pelo Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, pelo Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA, e pelo Embaixador Luigi Einaudi, ex-Secretário-Geral Adjunto da OEA.

O Conselho também tomou nota das palavras pronunciadas pelos seguintes representantes permanentes: Embaixador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas, em representação da CARICOM; Embaixadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belize, em representação do GRUCA; Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil, em nome de ALADI; Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, e Embaixador Robert Manzanares, Representante Permanente dos Estados Unidos da América.  O Conselho também recebeu as palavras de condolências de parte do Embaixador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis; da Embaixadora Marina Anette Valere, Representante Permanente de Trinidad e Tobago; do Embaixador Roberto Alvarez, Representante Permanente da República Dominicana; do Embaixador Reinaldo Quadros Anaya, Representante Permanente da Bolívia; e do Embaixador Michael Ian King, Representante Permanente de Barbados.
O Conselho Permanente acordou a publicação de um livro que recolha as intervenções pronunciadas pelas delegações em Homenagem ao ex-Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Valerie T. McComie, bem como alguma das fotografias apresentadas no vídeo.
7. Outros assuntos
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A Representante Permanente das Bahamas informou ao Conselho Permanente sobre o resultado das eleições gerais realizadas em 2 de maio de 2007.
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�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1594/07.
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