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o Projeto de Declaração do Panamá


“Energia para o Desenvolvimento”

PARÁGRAFOS PROPOSTOS PELOS ESTADOS UNIDOS

Declaração do Panamá, Parágrafos Propostos pelos Estados Unidos

Democracia – artigos preambulares

REAFIRMANDO nossos compromissos assumidos na Carta da OEA e com os princípios consagrados na Carta Democrática Interamericana;

LEVANDO EM CONTA que a Carta Democrática Interamericana declara que o exercício da democracia facilita a preservação e o manejo adequado do meio ambiente e que é essencial que os Estados do Hemisfério implementem políticas e estratégias de proteção do meio ambiente, respeitando os diversos tratados e convenções, para alcançar um desenvolvimento sustentável em benefício das futuras gerações;   (Tirado do artigo 15 da Carta Democrática Interamericana)
Democracia – artigos declarativos


Ressaltar que a governabilidade democrática, sólidas instituições democráticas, regime de direito e respeito pelos direitos humanos e liberdades fundamentais são elementos essenciais para avançar a energia e o cumprimento das metas de desenvolvimento do Estados membros e da região, combatendo a exclusão social e promovendo o bem público;

=================================================================

Transparência – artigos preambulares


RECONHECENDO TAMBÉM que a Carta Democrática Interamericana proclama que são componentes fundamentais do exercício da democracia a transparência das atividades governamentais, a probidade, a responsabilidade dos governos na gestão pública;  (Tirado do artigo 4 da Carta Democrática Interamericana)

Transparência – artigos declarativos


Ressaltar que a Convenção Interamericana contra a Corrupção e o seu processo do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) figuram entre os instrumentos mais importantes que podem ajudar a criar democracias transparentes e responsáveis no Hemisfério com políticas energéticas produtivas, maior transparência do financiamento da energia e de regimes tributários, bem como mercados energéticos diversificados e liberalizados, todos eles elementos-chave para melhorar a vida dos cidadãos do Hemisfério e o meio ambiente, bem como combater a exclusão social.
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