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A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECORDANDO suas resoluções AG/RES. 1718 (XXX-O/00), “Reforma do Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 1933 (XXXIII-O/03) e AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04), “Apoio à reestruturação do Instituto Indigenista Interamericano” e AG/RES. 2131 (XXXV-O/05) “Situação do Instituto Indigenista Interamericano”;

LEVANDO EM CONTA as observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização e, em particular, no que se refere ao Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (AG/doc....);

RECONHECENDO que o Instituto Indigenista Interamericano (III) é um organismo que foi criado em 1940 com a assinatura da Primeira Convenção Internacional de Pátzcuaro, com o principal objetivo de promover a colaboração na coordenação das políticas indigenistas dos Estados membros, bem como solicitar, compilar, ordenar e distribuir pesquisas científicas, legislação, arquivos históricos e outros documentos relacionados com os povos indígenas das Américas e realizar trabalhos de publicação e divulgação para contribuir para o melhor conhecimento dos povos indígenas [AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04)]; 

RECONHECENDO TAMBÉM que em 1953 este Instituto se constituiu em um organismo especializado interamericano da OEA, cuja natureza foi objeto do Acordo entre a Organização e o Instituto de 28 de outubro de 1985, e que atualmente se dedica a coordenar as pesquisas necessárias para ter um melhor entendimento da situação atual dos povos indígenas da região e a prestar assistência técnica para o estabelecimento de programas de desenvolvimento desses povos indígenas;

PREOCUPADA pela difícil situação financeira que por um longo período o III tem enfrentado, o que limita consideravelmente sua capacidade de levar a cabo os planos e objetivos que inspiraram sua criação;

LEVANDO EM CONTA a decisão adotada pelo Conselho Diretor do III em 2 de outubro de 2001, segundo a qual se confirma o compromisso de apoiar o Instituto e de preservar seu patrimônio histórico e documental; e

RECONHECENDO que a análise do futuro do Instituto é inadiável; e

TENDO PRESENTE a necessidade de continuar fortalecendo e ampliando o compromisso dos Estados para promover o desenvolvimento integral dos povos indígenas,

RESOLVE:

1.
Reconhecer o importante trabalho histórico do Instituto Indigenista Interamericano (III) e o valor de seu patrimônio histórico e documental.

2.
Solicitar ao Conselho Permanente que, no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, convoque a criação de um grupo de trabalho constituído pelos países membros do III e dos demais Estados membros que desejarem participar, a fim de:

a)
estudar a situação do Instituto Indigenista Interamericano com o propósito de apresentar recomendações sobre seu futuro e leve em conta as propostas de seu Diretor Geral, bem como as contribuições que os representantes dos povos indígenas, peritos, outras entidades interessadas na matéria e organizações da sociedade civil encaminharem por escrito, em conformidade com as “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”;

b)
considerar a proteção e o aproveitamento em geral do importante acervo histórico e documental do III; e

c)
informar os resultados à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos no segundo semestre de 2007, a fim de que o Conselho Permanente adote as decisões pertinentes. 

3.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre os resultados desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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