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Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
RELATÓRIO SOBRE FUNDAÇÕES, ORGANIZAÇÕES NÃO-GOVERNAMENTAIS (ONGs)
E OUTRAS ENTIDADES PRIVADAS CRIADAS PELA SECRETARIA-GERAL
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

[Apresentado em conformidade com artigo o III, parágrafo A.11 da AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06)]

(Data de relatório: 23 de abril de 2007)
/
A Assembléia Geral, no artigo III, parágrafo A.11 da resolução AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06), “Orçamento-programa da organização para 2007”, dispôs o seguinte:

III.A.11. Fundações


a)
Encarregar a Secretaria-Geral de proporcionar ao Conselho Permanente uma lista das fundações, organizações não-governamentais (ONGs) e outras entidades privadas criadas pela Secretaria-Geral, até 30 de junho de 2006;



b)
Encarregar a Secretaria-Geral de informar a CAAP sobre a participação da Secretaria-Geral na criação de qualquer nova fundação, ONG e outras entidades privadas; e



c)
Solicitar à Secretaria-Geral que examine os procedimentos vigentes em matéria de criação e apoio de fundações, ONGs e outras entidades dessa natureza, e que faça as modificações pertinentes, se for necessário, para os procedimentos de supervisão das atividades da Secretaria-Geral com essas fundações, especialmente em matéria de obtenção de fundos em nome da OEA, e que apresente um relatório ao Conselho Permanente, antes do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

I. Relatório sobre o artigo III, parágrafo A.11, subparágrafo a:
Em resposta ao mandato da Assembléia Geral no artigo III, parágrafo A.11 da resolução AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06), o Departamento de Assessoramento Jurídico (“DAJ”) distribuiu um memorando aos chefes de dependências da Secretaria-Geral, solicitando que cada um deles informasse individualmente ao DAJ se alguma fundação, ONG ou outra entidade privada tinha sido criada por sua Secretaria, Departamento ou Escritório até 30 de junho de 2006 e, em caso positivo, que ele fornecesse ao DAJ nome, data e local de incorporação de cada uma dessas fundações, ONGs e/ou entidades privadas (daqui por diante, chamadas coletivamente de “Fundações”). 
De acordo com as informações recebidas pelo DAJ, nenhuma nova Fundação foi criada por qualquer entidade da Secretaria-Geral desde que esta apresentou seu relatório de 1º de maio de 2006 sobre este assunto ao Conselho Permanente, em conformidade com a AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

Assim, o relatório da Secretaria-Geral em resposta ao artigo III, A.11, a, da resolução AG/RES. 2257 contém as mesmas Fundações listadas no relatório da Secretaria-Geral de 1º de maio de 2006 ao Conselho Permanente. 
São elas:
1. Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento;
2. Fundação para as Américas;

3. Amigos do Museu das Américas;

4. Fundação de Estudos Interamericanos do MOAS;
5. The Americas Endowment;
6. Fundo de Jovens Empresários das Américas;

7. Fundação Cultural das Américas;

8. Fundação do Turismo Sustentável; e
9. Organização de Mulheres das Américas.
Conforme declarado no relatório da Secretaria-Geral de 1º de maio de 2006, a Fundação Cultural das Américas foi dissolvida de facto em 2005 e a Fundação do Turismo Sustentável permaneceu inativa desde sua criação, embora não seja de nosso conhecimento que tenha sido dissolvida.  Além disso, não temos conhecimento de qualquer atividade atual da The Americas Endowment.
II. Relatório sobre o artigo III, Parágrafo A.11, subparágrafo b: 
No momento, a Secretaria-Geral está considerando se seria útil a criação de uma entidade sem fins lucrativos com o propósito de arrecadar fundos para apoiar a manutenção e renovação dos edifícios históricos da Organização e estimular doações em suporte ao Museu das Américas e da Biblioteca Colombo da OEA. 
III. Relatório sobre o artigo III, Parágrafo A.11, subparágrafo c:
Os procedimentos atuais para avaliar a eficácia da participação da Secretaria-Geral na criação e apoio de fundações, ONGs e outras entidades dessa natureza são os seguintes:

Primeiro, uma área específica reconhece a necessidade de uma entidade sem fins lucrativos – normalmente, para permitir o recebimento de fundos de doadores corporativos e individuais que exigem a isenção de imposto não disponível quando se faz uma doação diretamente à Secretaria-Geral.

Segundo, após a aprovação da proposta pelo Secretário-Geral, a entidade sem fins lucrativos é formada e um acordo de cooperação é subseqüentemente assinado entre a entidade e a Secretaria-Geral.  O acordo típico de cooperação dispõe que a entidade sem fins lucrativos financiará projetos de mútuo interesse a serem executados pela área patrocinadora da Secretaria-Geral.  O acordo pode também dispor sobre certo apoio da Secretaria-Geral em troca, como dotação de pessoal (por exemplo, a secretaria executiva), espaço de acordo com a disponibilidade, uso de equipamentos, serviços de contabilidade, representação na junta diretora e auditoria.

Terceiro, os documentos corporativos da entidade sem fins lucrativos, o acordo de cooperação entre a entidade e a Secretaria-Geral e o requerimento da isenção de imposto da entidade sem fins lucrativos são normalmente preparados pelo DAJ.  O DAJ também assessora em caso de emendas aos documentos corporativos e as prepara, como também prepara os documentos para a dissolução da corporação, caso seja necessário.

Quarto, os recursos são fornecidos à entidade sem fins lucrativos pela área patrocinadora da Secretaria-Geral em conformidade com os termos do acordo de cooperação e sujeito à sua disponibilidade.
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A Secretaria-Geral reexaminou os procedimentos atuais e determinou que no momento não há necessidade de emendá-los.
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�.	Preparado pelo Departamento de Assessoramento Jurídico.  23 de abril de 2007.
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