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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
SOLICITANDO A INCLUSÃO DE UM TEMA NA AGENDA DO CONSELHO PERMANENTE
REPRESENTANTE PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

16 de maio de 2007

Senhor Presidente:
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A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente da Organização e tem a honra de solicitar a inclusão de um tema na agenda da próxima sessão do Conselho Permanente, a fim de considerar uma versão abrangente e revisada do documento “Relatório da Secretaria-Geral sobre convites para participar do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente” (CP/doc.4200/07), juntamente com todos os adendos e revisões, inclusive os documentos CP/doc.4200/07 corr.1, CP/doc.4200/07 add.1, CP/doc.4200/07 add.1 rev. 1, CP/doc.4200/07 add.1 rev. 2 e CP/doc.4200/07 add. 2.


No entendimento da Delegação dos Estados Unidos, esse documento revisto incluiria uma lista de todos os pedidos apresentados pelas organizações da sociedade civil para participar do Diálogo dos Chefes de Delegação antes da Assembléia Geral, incluindo os apresentados pelas organizações dos seguintes Estados membros:  República de Honduras, República Bolivariana da Venezuela e República da Nicarágua.  A fim de assegurar que o Conselho Permanente possa considerar todas as partes convidadas, solicitamos que esse documento seja atualizado a fim de incluir todas as recentes revisões e adendos ao texto original.

Além disso, a Missão Permanente dos Estados Unidos solicita que esse documento atualizado seja distribuído a todas as delegações antes da próxima reunião do Conselho Permanente.


Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta consideração.


J. Robert Manzanares


Representante Permanente Ad Interim dos Estados Unidos

A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Jorge Valero

Representante Permanente da Venezuela
Presidente do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington D.C.
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