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PROJETO DE RESOLUÇÃO

MODIFICAÇÃO DO ARTIGO 4 DO ESTATUTO DA

COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA 

(Aprovado pela Comissão em sua sessão de 18 de maio de 2007)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:

Os artigos 99 a 105 da Carta da OEA relativos à Comissão Jurídica Interamericana;

O Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana aprovado pela Assembléia Geral da OEA em seu Segundo Período Ordinário de Sessões em Washington, D.C., em abril de 1972 [AG/RES 89 (II-O/72)];

O Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana que em seu artigo 37 dispõe que toda modificação deste Estatuto deverá ser aprovada pela Assembléia Geral;
CONSIDERANDO:


Que a Comissão Jurídica Interamericana é um órgão da OEA cuja finalidade é servir de órgão consultivo da Organização em assuntos jurídicos;

Que a Carta da OEA estabelece em seu artigo 101 que a Comissão Jurídica Interamericana será composta de onze juristas nacionais dos Estados membros, eleitos de listas apresentadas pelos referidos Estados para um período de quatro anos.  A Assembléia Geral procederá à eleição, de acordo com um regime que leve em conta a renovação parcial e procure, na medida do possível, uma representação geográfica;
Que o artigo 101 da Carta também dispõe que não poderá haver na Comissão mais de um membro da mesma nacionalidade;
LEVANDO EM CONTA:


Que o Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana não estabelece prazo para a renovação do mandato de seus membros; e
Que os demais órgãos da OEA cujos membros são eleitos pela Assembléia Geral estabelecem em seus respectivos Estatutos que esses membros só poderão ser reeleitos uma vez, 

RESOLVE:

1. Modificar o artigo 4 do Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana, o qual ficará redigido da seguinte maneira:

Artigo 4

A Comissão compõe-se de onze juristas nacionais dos Estados membros, eleitos pela Assembléia Geral a título pessoal, para um mandato de quatro anos, a partir de listas tríplices de candidatos apresentadas pelos referidos Estados. 

Os membros só poderão ser reeleitos consecutivamente uma vez.  Seus mandatos vigorarão a partir de primeiro de janeiro do ano seguinte ao de sua eleição.  A Comissão se renovará parcialmente a cada ano.
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