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PROJETO DE DECLARAÇÃO
“COORDENAÇÃO DO VOLUNTARIADO NO HEMISFÉRIO PARA A RESPOSTA AOS DESASTRES NATURAIS E A LUTA CONTRA A FOME E A POBREZA – 
INICIATIVA DOS CAPACETES BRANCOS”

(Aprovado pela Comissão Geral em sua sessão de 22 de maio de 2007)

PROJETO DE DECLARAÇÃO
“COORDENAÇÃO DO VOLUNTARIADO NO HEMISFÉRIO PARA A RESPOSTA AOS DESASTRES NATURAIS E A LUTA CONTRA A FOME E A POBREZA – 
INICIATIVA DOS CAPACETES BRANCOS”

(Aprovado pela Comissão Geral em sua sessão de 22 de maio de 2007)

OS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CHEFES DAS DELEGAÇÕES DOS ESTADOS MEMBROS DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS, REUNIDOS NO PANAMÁ, POR OCASIÃO DO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL DA OEA,

DESTACANDO a importância que a comunidade internacional confere ao desenvolvimento de mecanismos efetivos nacionais, regionais, sub-regionais e internacionais para enfrentar os desastres naturais, bem como a necessidade de uma coordenação adequada que permita respostas oportunas e apropriadas diante de crises;

RECONHECENDO que o desenvolvimento da Iniciativa dos Capacetes Brancos contribui para os esforços de alívio das situações críticas de fome e de pobreza no Hemisfério e assiste às populações afetadas por desastres naturais e outros, promovendo a transição efetiva e apropriada do socorro à  recuperação, à reconstrução e ao desenvolvimento; 

LEVANDO EM CONSIDERAÇÃO as resoluções AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) e a Declaração AG/DEC. 45 (XXXV-O/05);

RECORDANDO que na Declaração de Mar del Plata, da Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, República Argentina, em novembro de 2005, os Chefes de Estado e de Governo reafirmaram seu compromisso de combater a pobreza, a desigualdade, a fome e a exclusão social e manifestaram sua preocupação pelo aumento da intensidade dos desastres naturais ou causados pelo homem e seu impacto devastador sobre as vidas humanas, a infra-estrutura e as economias do Hemisfério, fazendo um apelo à ação nos níveis nacional, regional e internacional para fortalecer os programas de gestão de desastres;
TENDO VISTO as resoluções A/RES/46/182, “Fortalecimento da coordenação da assistência humanitária de emergência do Sistema das Nações Unidas”, incluindo as diretrizes contidas em seus anexos; e A/RES/61/220, “Participação de voluntários da Iniciativa dos Capacetes Brancos nas atividades das Nações Unidas no âmbito da ajuda humanitária, reabilitação e cooperação técnica para o desenvolvimento”, da Assembléia Geral das Nações Unidas;

VALORIZANDO a formação e consolidação da Rede Regional de Voluntariado Humanitário dos Capacetes Brancos, da qual participam a Argentina, Brasil, Equador, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguai, Peru, Trinidad e Tobago e Uruguai, bem como o interesse manifestado por outros Estados Membros de se incorporarem a esta iniciativa regional;

DESTACANDO que o Fundo Especial Capacetes Brancos está apto a receber contribuições voluntárias por parte dos Estados membros, dos Observadores Permanentes, da comunidade internacional, de organismos multilaterais, bem como de fontes privadas e indivíduos que manifestem interesse na Iniciativa dos Capacetes Brancos e em suas atividades;

DESTACANDO TAMBÉM que em 2006 e no primeiro semestre de 2007, o Programa OEA/BID/Capacetes Brancos realizou Projetos de Assistência Humanitária no Equador, Honduras, Jamaica, Paraguai e Uruguai, no âmbito da sua Terceira Convocação, bem como Workshops de Assistência Técnica para promover a formação de corpos nacionais de voluntariados e sua coordenação no Hemisfério, na Guatemala e em Trinidad e Tobago;

LEVANDO EM CONTA que no segundo semestre de 2007, o Programa OEA/BID/CB prevê a execução de atividades na Bolívia, Haiti, República Dominicana e Trinidad e Tobago, bem como na Zona de Adjacência Belize-Guatemala;

PREOCUPADOS com o fato de que os desastres superaram as capacidades nacionais em diversas oportunidades e, em algumas ocasiões, pondo à prova os mecanismos de coordenação regionais e internacionais existentes;

LEVANDO EM CONTA a incorporação da Iniciativa dos Capacetes Brancos e da Rede Regional de Voluntariado Humanitário à Rede Interamericana de Mitigação de Desastres e à Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) da OEA; e

CONSIDERANDO o interesse da Iniciativa dos Capacetes Brancos e do Programa Mundial de Alimentos (PMA) em somar esforços para incrementar a segurança alimentar e nutricional no Hemisfério, por meio de acordos de cooperação, tais como o Acordo de Cooperação Geral entre a Secretaria Geral da OEA (SG/OEA) e o PMA e os Convênios de cooperação entre os Capacetes Brancos da Argentina com a Sede Regional do PMA no Panamá e com suas sub-sedes na Guatemala e Bolívia,

DECLARAM:

1. Seu contínuo apoio à Iniciativa dos Capacetes Brancos, mecanismo hemisférico que provê recursos humanos e técnicos para atender a situações de emergências humanitárias, sociais e de desenvolvimento na região, além de fornecer e facilitar respostas eficazes em situações de desastre.

2. Seu reconhecimento ao trabalho que realiza no âmbito do Programa OEA/BID/Capacetes Brancos e no fortalecimento da Rede Regional de Voluntariado Humanitário, com o desenvolvimento de projetos, missões e workshops de assistência técnica. 
3. Sua satisfação com a decisão dos Capacetes Brancos da Argentina de somarem seus esforços aos da OEA e do PMA para a realização de ações conjuntas em apoio aos setores mais vulneráveis e seu apoio a uma forte cooperação e coordenação entre os Capacetes Brancos e os mecanismos e processos das Nações Unidas.
4. A necessidade de continuar avançando no desenvolvimento de programas internacionais que tenham por objetivo a redução da fome e da pobreza e a mitigação dos efeitos produzidos pelos desastres, inclusive com a colaboração da Iniciativa dos Capacetes Brancos e da Rede Regional de Voluntariado Humanitário.
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