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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de informar que o Presidente do Conselho Permanente convocou uma sessão ordinária para a sexta-feira, 25 de maio de 2007, às 11h00, no Salão Libertador Simón Bolívar, para considerar os temas da ordem do dia anexa.

PROJETO

ORDEM DO DIA
SESSÃO ORDINÁRIA


Data:
Sexta-feira, 25 de maio de 2007

Hora:
11h00

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1.
Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1598/07)

2.
Relatório Anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CIDI/doc.4/07 rev. 1)

· Apresentação verbal do Vice-Presidente da Décima Segunda Reunião Ordinária do CIDI sobre os seguintes projetos de resolução:



a)
Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral



b)
Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral



c)
Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral



d)
Pobreza, eqüidade e inclusão social:  Acompanhamento à Declaração de Margarita



e)
Erradicação do analfabetismo e luta contra as doenças que afetam o desenvolvimento integral



f)
Relatório da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura



g)
Cooperação hemisférica para a promoção do desenvolvimento social:  Segunda Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social e Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI


h)
Relatório da Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no âmbito do CIDI



i)
Continuação da participação no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral dos Estados membros que não ratificaram o Protocolo de Manágua



j)
Participação dos representantes dos trabalhadores nas atividades da Organização dos Estados Americanos



k)
Décima Quinta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho



l)
Quinta Reunião de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI

3.
Projeto de resolução:  Apoio ao fortalecimento das instituições democráticas e ao desenvolvimento socioeconômico do Haiti (CP/doc.4230/07 rev. 1)

4.
Relatório da Presidência sobre as atividades da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA 2006-07 (CP/CISC-326/07 rev. 1)


a)
Projeto de resolução:  Apoio e seguimento do processo de Cúpulas das Américas (CP/CISC-318/07 rev. 1)

b)
Projeto de resolução:  Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas (CP/CISC-319/07 rev. 1)


c)
Projeto de resolução:  Cumprimento da Declaração de Recife (CP/CISC-322/07 rev. 1 add. 1)

5. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre os seguintes projetos de resolução:


a)
Projeto de resolução:  Redução de desastres naturais, gestão de riscos e assistência em casos de desastres naturais e outros desastres (CP/CSH-885/07 rev. 2)


b)
Projeto de resolução:  Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe (CP/CSH-895/07 rev. 2)


c)
Projeto de resolução:  Apoio à implementação no nível hemisférico da Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança das Nações Unidas (CP/CSH-877/07 rev. 3)


d)
Projeto de resolução:  Execução do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional (CP/CSH-879/07 rev. 3)


e)
Projeto de resolução:  Esforços de cooperação hemisférica para combater o tráfico de pessoas e Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas (CP/CSH-892/07 rev. 2)


f)
Projeto de resolução:  Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CP/CSH-870/07 rev. 1)


g)
Projeto de resolução:  Controle do desvio e distribuição de produtos farmacêuticos e outras substâncias sujeitas a fiscalização internacional pela Internet (CP/CSH-894/07 rev. 2 corr. 1)


h)
Projeto de resolução:  Limitação de gastos militares e a promoção de maior transparência na aquisição de armamentos nas Américas (CP/CSH-864/07)


i)
Projeto de resolução:  Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CP/CSH 884/07 rev. 4 corr. 1)

6.
Relatório da Presidenta do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.48/07 rev. 2)

7.
Projeto de resolução:  Procedimentos para facilitar os trabalhos da Organização dos Estados Americanos (CP/doc.4231/07)

8.
Relatório Verbal do Presidente da Comissão Geral:

a)
Projeto de resolução:  Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas (CP/doc.4203/07 rev. 3)


b)
Projeto de resolução:  Proposta para a incorporação da educação em direitos humanos na educação formal da idade escolar de 10 a 14 anos, de acordo com o Protocolo de San Salvador (CP/doc.4204/07 rev. 2)


c)
Projeto de resolução:  Ano Interamericano das Mulheres (CP/doc.4220/07 rev. 1)

d) Projeto de resolução:  Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres (CP/doc.4224/07 rev. 1)

e) Projeto de resolução:  Proposta curricular para a incorporação da educação em direitos humanos na educação formal, para a idade escolar de 10 a 14 anos, de acordo com o Protocolo de San Salvador (CP/doc.4204/07 rev. 2)

f) Projeto de resolução: Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas (CP/doc.4203/07 rev. 3) 

g) Projeto de resolução:  Ano Interamericano da Mulher (CP/doc.4220/07 rev. 1).

h) Projeto de resolução:  Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero (CP/doc.4223/07 rev. 2).

i) Projeto de resolução:  Fortalecimento da Comissão Interamericana da Mulher (CP/doc.4224/07 rev.1)

j) Projeto de resolução:  Celebração do Centenário do Edifício Principal da OEA (CP/doc.4226/07 rev. 1)

k) Projeto de resolução:  Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas (CP/doc.4212/07 rev. 2) 

l) Projeto de resolução: Promoção e fortalecimento da democracia: Seguimento da Carta Democrática Interamericana (CP/doc.4211/07 rev. 2)

m) Projeto de resolução: Coordenação do Voluntariado no Hemisfério para a Resposta aos Desastres Naturais e a Luta contra a Fome e a Pobreza – Iniciativa Capacetes Brancos (CP/CG-1704/07 rev. 2) 

n) Projeto de resolução: Comemoração dos 80 anos do Instituto Pan-americano de Geografia e Historia (IPGH) (CP/doc.4221/07 rev.2) 

o) Projeto de resolução:  Criação do Fundo de Capital de Contribuições Voluntárias Oliver Jackman (CP/doc.4222/07 rev. 3).

p) Projeto de resolução: Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção de Belém do Pará (CP/CG-1705/07 rev. 3) 

q) Projeto de resolução: Quinto Relatório Bienal sobre a Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”  (CP/CG-1706/07 rev. 3) 

r) Projeto de resolução:  A importância da nutrição para alcançar maiores níveis de saúde e desenvolvimento integral (CP/doc.4214/07 rev. 3) 

s) Projeto de resolução: Nomeação de mulheres para cargos executivos de nível superior na OEA (CP/doc.4216/07 rev. 2) 

t) Projeto de resolução:  Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério (CP/doc.4215/07 rev. 3)

u) Projeto de resolução: Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério (CP/doc.4219/07 rev. 2)

· Pendentes de consulta

a) Projeto de resolução: Cumprimento dos compromissos jurídicos dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (CP/CG-1712/07)

b) Projeto de resolução:  Apoio à iniciativa para a erradicação da desnutrição infantil nas Américas (AG/CP/732/07 rev.3)
c) Projeto de resolução:  Participação cidadã e desenvolvimento do sistema democrático (AG/CP/SUB.TP-128/07 rev.1)

9.
Encaminhamento do documento:

· Relatório Anual sobre a Implementação do “Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero”, em conformidade com a resolução AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06) (CIM/doc.98/07)
10.
Convites para o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

· Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites para o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente (CP/doc.4200/07 add. 3)
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11.
Nota da Missão Permanente da Venezuela remetendo o Projeto de Declaração “Apoio à Solicitação de Extradição Interposta pela República Bolivariana da Venezuela do Terrorista Luis Posada Carriles” (CP/doc.4218 rev. 2)
12.
Outros assuntos
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