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E ORÇAMENTÁRIOS

PROJETO DE RESOLUÇÃO

ELEIÇÃO DE DOIS AUDITORES EXTERNOS NO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Aprovado pela Comissão Geral na sessão realizada em 23 de maio de 2007)
PROJETO DE RESOLUÇÃO

ELEIÇÃO DE DOIS AUDITORES EXTERNOS NO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que, mediante a resolução AG/RES. 123 (III-O/73), a Assembléia Geral aprovou as “Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos”, em cujo Capítulo IX (Assessoramento, Auditoria e Fiscalização Financeira) se prevê uma Auditoria Externa para Examinar a Contabilidade da Secretaria-Geral;

Que, mediante a resolução AG/RES. 148 (IV-O/74), a Assembléia Geral dispôs que “o Conselho Permanente tome as medidas necessárias para o estabelecimento da Auditoria Externa” e deu ao Conselho Permanente a autorização para fazer as designações que forem necessárias;

Que, em conformidade com a resolução CP/RES. 124 (164/75), o Conselho Permanente aprovou as normas para a “Designação dos Auditores Externos para o Exame da Contabilidade da Secretaria-Geral”;

Que, em virtude do disposto no parágrafo dispositivo 1 da resolução CP/RES. 124 (164/75), rev. 2, a Junta de Auditores Externos será integrada por três membros, “cada um dos quais deverá ser funcionário de alta categoria da repartição ou entidade encarregada de examinar as contas da administração pública no Estado membro do qual seja nacional”;

Que, em conformidade com o parágrafo dispositivo 3 da resolução CP/RES. 124 (164/75), rev. 2, “Os membros da Junta de Auditores Externos serão eleitos pela Assembléia Geral para um período de três (3) anos e não poderão ser reeleitos.  Seus mandatos serão contados a partir de 1º de janeiro do ano seguinte ao de sua eleição”;

Que o atual Presidente da Junta recomendou que os membros da Junta sejam eleitos de forma escalonada, de maneira que não se eleja mais de um membro por ano e se assegure, dessa forma, que a cada ano a Junta disponha de, no mínimo, dois membros com experiência;

Que o prazo de três anos de dois dos atuais membros da Junta expira em 31 de dezembro de 2007, com o que a Assembléia Geral procederá à eleição de dois novos membros em seu próximo período ordinário de sessões; e

Que, para assegurar que os períodos dos novos membros e dos que os sucederem sejam escalonados, é imprescindível, para efeitos da eleição a ser realizada no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, que o período de um dos dois membros da Junta de Auditores Externos a ser designados pela Assembléia Geral seja reduzido a dois anos,

RESOLVE:

1.
Recomendar à Assembléia Geral, somente para fins da eleição dos dois membros da Junta de Auditores Externos a ser realizada em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, que o período de um dos dois auditores externos eleitos seja por dois anos e que o período do outro auditor externo seja por três anos.


2.
Recomendar à Assembléia Geral a eleição dos dois membros da Junta de Auditores Externos sem fazer referência ao auditor que terá um período de dois anos e ao auditor que terá um período de três anos.

3.
Recomendar à Assembléia Geral que seja feita mediante sorteio a determinação sobre qual dos dois auditores externos eleitos terá um período de dois anos e qual dos dois auditores terá um período de três anos.

4.
Informar a Assembléia Geral sobre esta resolução.
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