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A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO PRESENTE:


Que a Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”, aprovada em 1994, afirma no preâmbulo que a violência contra a mulher constitui uma violação de seus direitos humanos e suas liberdades fundamentais e que a eliminação da violência contra a mulher é condição indispensável para conseguir seu desenvolvimento individual e social e para sua participação plena e igualitária em todas as esferas de vida;


Que 32 Estados membros ratificaram a mencionada Convenção de Belém do Pará;


Que a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), em cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), “Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra Mulher, Convenção de Belém do Pará”, apresentou à Assembléia Geral cinco relatórios bienais sobre os avanços alcançados na implementação da Convenção, bem como sobre as experiências e resultados das iniciativas e programas dos Estados membros para combater a violência contra as mulheres;

Que os relatórios nacionais dos Estados Partes da CIM efetuados em cumprimento do artigo 10 da Convenção constituem uma importante contribuição relacionada com as medidas adotadas para prevenir e erradicar a violência contra a mulher, para assistir a mulher afetada pela violência, bem como para superar as dificuldades que se observem na aplicação da mesma e dos fatores que contribuam para a  violência contra a mulher; e


RESSALTANDO que esses relatórios refletem que, apesar dos esforços para implementar os objetivos da Convenção de Belém do Pará, a violência persiste e tem uma magnitude que torna indispensável continuar implementando, de forma sustentada, estratégias para que as mulheres vivam livres de violência,

RESOLVE:

1.
Tomar nota do quinto relatório bienal da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97).

2. Felicitar os Estados membros pelos esforços empreendidos para cumprir de maneira eficaz os objetivos da Convenção, em cumprimento das prioridades estabelecidas nos Planos de Ação das Cúpulas das Américas, no Plano Estratégico de Ação da CIM e no Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero.

3. Formular um apelo aos Estados membros para que considerem, conforme cabível, assinar ou ratificar a Convenção de Belém do Pará, ou aderir a ela.
4.
Exortar os Estados membros a que destinem maiores recursos humanos e financeiros nos orçamentos nacionais e regionais para assistir às vítimas da violência, bem como para prevenir, punir e erradicar todas as formas de violência contra as mulheres.


5.
Exortar os organismos regionais e internacionais de cooperação e assistência ao desenvolvimento a que efetuem contribuições financeiras e/ou de recursos humanos à Secretaria Permanente da CIM.


6.
Instar o Secretário-Geral a que atenda à necessidade de fortalecer os recursos humanos e financeiros, para que a CIM possa continuar apoiando os esforços dos Estados membros relacionados com a aplicação da Convenção de Belém do Pará.




� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18648P04�








