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1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou com alterações a ordem do dia, documento CP/OD-1597/07.
2. Nota da Missão Permanente da Venezuela remetendo o Projeto de Declaração “Apoio ao Pedido de Extradição Interposta pela República Bolivariana da Venezuela do Terrorista Luís Posada Carriles” (CP/doc. 4218 rev. 2)


Acordou-se adiar a consideração do mencionado projeto de declaração para uma sessão seguinte. 

3. Convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
O Conselho Permanente tomou nota do documento apresentado pela Delegação dos Estados Unidos (CP/INF.5499/07) sobre a inclusão do tema: Convites ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

O Conselho também tomou nota da manifestação da Missão Permanente de Honduras que expressou a complacência de seu governo pelo convite a organizações não-governamentais que ficaram pendentes de consulta (CP/INF.5502/07); por último, quanto aos convites das organizações não-governamentais identificadas no documento CP/doc.4200/07 add. 3, acordou-se adiar sua consideração.
4. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os seguintes projetos de resolução:

O Conselho aprovou e encaminhou à consideração do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

a. Projeto de resolução: As pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares (CP/CAJP-2492/07 rev. 2) 

b. Projeto de resolução: Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão (CP/CAJP-2459/07 rev. 1)

c. Projeto de resolução: Situação do Instituto Indigenista Interamericano (CP/CAJP-2462/07 rev. 2)

d. Projeto de resolução: Fortalecimento das atividades do Centro de Justiça das Américas (CEJA) (CP/CAJP-2502/07 rev. 1)

e. Projeto de resolução: Sétima Conferência Especializada sobre Direito Internacional Privado (CP/CAJP-2503/07 rev. 1)

f. Projeto de resolução: Modificação do artigo quarto do estatuto da Comissão Jurídica Interamericana (CP/CAJP-2520/07)

g. Projeto de resolução: Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e Direito à Identidade (CP/CAJP-2465/07 rev. 4 corr. 1)

h. Projeto de resolução: Direito à liberdade de pensamento e expressão e a importância dos meios de comunicação (CP/CAJP-2488/07 rev. 3)

i. Projeto de resolução: Acesso à informação pública: fortalecimento da democracia (CP/CAJP-2489/07 rev. 4)

j. Projeto de resolução: Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas (CP/CAJP-2507/07 rev. 1)

k. Projeto de resolução: Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias (CP/CAJP-2511/07 rev. 1)

l. Projeto de resolução: Observações e recomendações ao relatório anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-2509/07 rev. 1)

m. Projeto de resolução: Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento dos mandatos derivados das Cúpulas das Américas (CP/CAJP-2510/07 rev. 1)

n. Projeto de resolução: Observações e recomendações ao relatório anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-2518/07 rev. 1)

o. Projeto de resolução: Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário (CP/CAJP-2493/07 rev. 2)

p. Projeto de resolução: Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (CP/CAJP-2523/07)

5. Projeto de Resolução: Proposta de Modificação dos artigos 78 e 80 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral (CP/CAAP-2884/07 rev. 4).

O Conselho aprovou o projeto de resolução mencionado na epígrafe ad referendum do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
6. Apresentação verbal do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre os seguintes projetos de resolução:

O Conselho aprovou e encaminhou à consideração do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

a. Projeto de resolução: Enfrentando o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve: gestão e segurança de estoques (CP/CSH-874/07 rev. 3)

b. Projeto de resolução: Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-873/07 rev. 3)

c. Projeto de resolução: Promoção da cooperação hemisférica para o tratamento das quadrilhas de delinqüentes (CP/CSH-866/07 rev. 9)

d. Projeto de resolução: Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa (CP/CSH-868 rev. 5)

7. Projeto de Relatório do Conselho Permanente sobre Liberdade de Comércio e Investimento no Hemisfério (CP/doc. 4229/07)

O Conselho fez seu o relatório e encaminhou ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o mencionado projeto de resolução.

8. Nota da Missão Permanente do Brasil mediante a qual solicita a inclusão do tema “21 de maio – Dia Mundial da Diversidade Cultural para o Diálogo e o Desenvolvimento” (CP/INF.5500/07)
Tomou-se nota das informações oferecidas pela Missão Permanente do Brasil sobre a realização em 21 de maio do Dia Mundial da Diversidade Cultural para o Diálogo e o Desenvolvimento.
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	�.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1597/07.
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