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1.
Ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1600/07.

· Boas-vindas ao novo Embaixador do Equador
O Conselho deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente do Equador, Embaixador Efrén Alfonso Cocíos Jaramillo.
2. Apresentação do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre a consideração do financiamento de reuniões.
A Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Basia Manitius, Representante Alterna do Canadá, apresentou à consideração do Conselho Permanente a dotação de fundos, dentro do orçamento-programa da Organização 2007, de diversas reuniões a serem realizadas no transcurso deste ano.

A propósito, o Conselho Permanente decidiu:

· Acordar a dotação de fundos para a Primeira reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, a realizar-se na Cidade do México de 26 a 27 de julho de 2007;
· Acordar a dotação de fundos para a Terceira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Cultura, a realizar-se em 28 e 29 de agosto de 2007; e
· Transmitir à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e para fins pertinentes a Segunda Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social, a realizar-se no Chile, de 8 a 9 de outubro de 2007.
3. Relatório preliminar do Secretário-Geral Adjunto sobre o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert R. Ramdin, fez uma apresentação sobre o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado no Panamá, de 3 a 5 de junho de 2007.  O Secretário-Geral Adjunto, em seu nome e no do Secretário-Geral, agradeceu o povo e o Governo do Panamá por sua hospitalidade na realização da Assembléia Geral. 
4.
Instalação das Comissões Permanentes do Conselho 

Em conformidade com o artigo 28 do Regulamento do Conselho Permanente, o Conselho declarou instaladas as seguintes comissões permanentes:
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Comissão Geral

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
· Comissão de Segurança Hemisférica

· Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.

5. Realizações do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM): uma década fortalecendo a cooperação no Hemisfério.
O Senhor James Mack, Secretário Executivo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), fez uma apresentação sobre as realizações alcançadas pelo Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) no fortalecimento da cooperação no Hemisfério.
Por seu lado, o Conselho decidiu tomar nota dessa apresentação e dos valiosos comentários apresentados por diversas delegações em torno do tema e transmiti-los como documento de referência à Comissão de Segurança Hemisférica. 

6. Outros assuntos

O Embaixador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente da Republica Bolivariana da Venezuela, agradeceu o Secretário-Geral e o Secretário-Geral Adjunto, bem como o pessoal de apoio, pela colaboração oferecida no seu exercício da Presidência do Conselho Permanente.  Agradeceu também a todas as delegações, em especial ao Vice-Presidente do Conselho Embaixador Roberto Álvarez, Representante Permanente da República Dominicana.
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�.	As declarações e os comentários das delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1600/07.
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