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1.
Ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1602/07.

· In Memoriam
O Conselho Permanente expressou suas condolências ao povo e ao Governo da Colômbia pelo falecimento do Senhor Alfonso López Michelsen, ex-presidente desse país.  Observou-se um minuto de silêncio.
· Reconhecimento do trabalho do Presidente passado do Conselho

O Conselho reconheceu o trabalho do Presidente passado, Embaixador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela, destacando a excelente forma como conduziu os trabalhos do Conselho Permanente no período de abril a junho de 2006.  A Presidenta do Conselho fez entrega do tradicional martelo ao Embaixador Jorge Valero Briceño. 

2. Nono relatório trimestral do Secretário-Geral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia MAPP/OEA
O Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA apresentou o nono relatório sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia, documento CP/doc.4237/07, em conformidade com determinação do Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 859 (1397/04).
A propósito, o Secretário-Geral Adjunto referiu-se, entre outros assuntos, às tendências de rearmamento e à segurança nas zonas das autodefesas desmobilizadas; à reintegração dos ex-combatentes; aos avanços registrados na aplicação da Lei de Justiça e Paz; e às iniciativas de apoio às comunidades no âmbito da verificação.
Em seguida, o Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia, apresentou suas observações ao mencionado relatório.

Por seu lado, o Conselho Permanente, depois de ouvir os comentários formulados pelas delegações em torno do tema, decidiu:
· Agradecer ao Embaixador Albert Ramdin pela apresentação do Nono Relatório da MAPP/OEA.

· Tomar nota das observações do Representante Permanente da Colômbia, bem como dos comentários apresentados pelas delegações.

3. Eleição dos Presidentes das Comissões Permanentes

Em conformidade com o disposto no artigo 29 do Regulamento do Conselho Permanente, foram eleitos, por aclamação, os seguintes presidentes das comissões permanentes:
· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos: Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana.

· Comissão de Segurança Hemisférica: Embaixador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis.
· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários: Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia.
4. Distribuição de mandatos emanados do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Conselho Permanente aprovou o documento “Distribuição de mandatos conferidos pelo Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral” (CP/doc.4238/07 rev. 1), preparado pela Secretaria-Geral. 

5. Relatório verbal do Presidente da Comissão de Estilo do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá e Presidente da Comissão de Estilo, informou ao Conselho Permanente sobre a revisão de cinco declarações e 96 resoluções aprovadas pela Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, em conformidade com o indicado no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral. 

A respeito, o Conselho decidiu:
· Agradecer ao Presidente da Comissão de Estilo, Embaixador Aristides Royo, a seus membros Brasil, Canadá, Colômbia e Estados Unidos, bem como às delegações assistentes Argentina, Guatemala, Equador, Peru, México e Venezuela, pelo eficiente trabalho realizado; e
· Em conformidade com o disposto no artigo 83 do Regulamento da Assembléia Geral, encarregar a Secretaria-Geral de encaminhar aos governos dos Estados membros cópias das declarações e resoluções adotadas no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

Reconhecimento aos tradutores da OEA

O Conselho Permanente, a pedido dos membros da Comissão de Estilo, acordou, por aclamação, reconhecer o valioso trabalho realizado pelos funcionários Elena Sánchez, Estelle Belisle, Rose Marie Brerre, Carmen Castro, Elizabeth Yoder, Francisco Azevedo, Serge Bellegarde e Miguel Renart, tradutores desta Organização, no processo de revisão das declarações e resoluções aprovadas pela mencionada Assembléia Geral. 

6. Projeto de resolução: Convocação da Quinta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais sobre Delitos Cibernéticos
O Embaixador J. Robert Manzanares, Representante Permanente Interino dos Estados Unidos, apresentou à consideração do Conselho Permanente o projeto de resolução “Convocação da Quinta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais sobre Delitos Cibernéticos”, em conformidade com a resolução AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) e das recomendações da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-VI).


Para essa finalidade, o Conselho aprovou a resolução CP/RES. 920 (1602/07), cujos parágrafos dispositivos estabelecem:
1.
Convocar a Quinta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais em Matéria de Delito Cibernético, a ser realizada na sede da OEA em 19 e 20 de novembro de 2007, a fim de executar os mandatos mencionados nas conclusões e recomendações da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-VI).

2. Instruir que a reunião mencionada nesta resolução seja realizada dentro dos recursos alocados no orçamento-programa e de outros recursos para 2007.


O Conselho Permanente também transmitiu a referida resolução à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para fins pertinentes. 
7. Outros assuntos

· A Presidência, mediante prévia notificação às delegações, solicitou à Secretaria a distribuição de uma nota enviada pela Missão do Observador Permanente de Portugal com a declaração da União Européia sobre o assassinato de 11 deputados colombianos em poder das FARCs, seqüestrados desde 2002.
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A Presidência do Conselho, depois de ouvir o exposto pelo representante Permanente da Bolívia, expressou as condolências aos familiares e ao Governo dos Estados Unidos da América, pelo falecimento da Senhora Claudia Alta Tailor Johnson, esposa do Ex-Presidente Lyndon B. Johnson, que falecera em 11 de julho deste ano.
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�.	As declarações e os comentários das delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1602/07.





_1246703362.doc



CONSELHO PERMANENTE



