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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA Alianza Cooperativa Internacional de las amÉricas (ACI-Americas) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre a Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA sobre a organização da sociedade civil Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela ACI-Américas, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) é uma associação  sem fins de lucro, estabelecida na Costa Rica em novembro de 1991, cuja missão é representar, defender e promover o movimento cooperativo na América Latina.  A ACI-Américas faz parte da Alianza Cooperativa Internacional, servindo as cooperativas do mundo e representando mais de 760 milhões de pessoas, com mais de 200 organizações membros desde 1895.  A Alianza Cooperativa Internacional tem “status consultivo” com a Organização das Nações Unidas desde 1946.
A ACI-Américas tem sua sede principal em São José, Costa Rica, e é o escritório responsável pela implementação das decisões políticas e operacionais dos projetos de desenvolvimento da Alianza Cooperativa Internacional na América Latina.  A ACI-Américas está dividida nas seguintes cooperativas setoriais: cooperativas agrícolas, cooperativas bancárias, cooperativas de consumidores, cooperativas de pesca, cooperativas de saúde, cooperativas de habitação, cooperativas de seguros, cooperativas de indústria e artesanato e cooperativas de turismo.
As receitas da ACI-Américas provêem de contribuições de suas organizações membros, venda de publicações e artigos promocionais, recursos recebidos mediante acordos com organizações de desenvolvimento, agências de desenvolvimento, doações de cidadãos e empresas privadas.

A ACI-Américas apresentou seu pedido em 18 de setembro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:


Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas)
Endereço:

Urbanización Rohrmoser de la Farmacia Fisher




(20 metros al oeste 75 al norte)

Apartado Postal 6648-1000



São José, Costa Rica

Telefone:


(506) 296-0981

Fax:



(506) 231-5842

Correio eletrônico:

aci@aciamericas.coop

Página na Internet:

www.aciamericas.coop

Presidente:


Carlos Palacino

Vice-Presidente


Marcio López de Freitas

Diretor Regional:

Manuel Marino

Data de constituição:

23 de novembro de 1991

3.
Áreas de atuação principal e sua relação com as atividades da OEA

Entre as áreas principais em que a ACI-Américas trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA encontram-se as seguintes:

· Promover o movimento cooperativo mundial baseado na auto-ajuda mútua e no respeito pela democracia;

· Defender e salvaguardar os valores e princípios cooperativos;

· Promover o desenvolvimento humano sustentável e fomentar o progresso econômico e social dos cidadãos;

· Promover a igualdade de gênero no processo decisório e nas atividades do movimento cooperativo.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A ACI-Américas pode fazer contribuições em termos de necessidades da sociedade civil latino-americana, mediante seu trabalho de incentivo ao cooperativismo na região.  A ACI-Américas também se interessa por outros temas como:
· Fortalecer a capacidade de incidência das cooperativas na geração de emprego e no aumento do desenvolvimento econômico da região;

· Promover um desenvolvimento econômico e social mais participativo e inclusivo, mediante a mobilização de recursos e a coordenação e capacitação das cooperativas financeiras e de crédito regional; 

· Promover a capacitação e discussão sobre as formas e alternativas de integração, cooperação econômica e desenvolvimento regional;

· Promover os valores da democracia e a defesa dos direitos humanos e sociais;

· Estabelecer redes de apoio ao desenvolvimento florestal sustentável na região, promovendo a restauração e conservação dos recursos florestais e o desenvolvimento de investimentos produtivos.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA 

A ACI-Américas está disposta a prestar apoio aos trabalhos da OEA nas seguintes áreas:
· Apoiar e divulgar os trabalhos que estão sendo levados a cabo pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em matéria de igualdade de gênero, especialmente no que se refere ao desenvolvimento e bem-estar das mulheres cooperativistas;

· Apoiar atividades de capacitação e de crédito financeiro para promover a pequena e média empresa em conjunto com o Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Apoiar e divulgar os trabalhos que estão sendo levados a cabo pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA 
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (12 de setembro de 2006)

· Ata Constitutiva (23 de outubro de 1991)

· Estatuto (setembro de 2003)

· Relatório anual de 2005

· Missão institucional

· Demonstrativos financeiros 2004-2005
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