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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA AsociaciÓn civil labor EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Asociación Civil Labor. A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Asociación Civil Labor, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Civil Labor é uma entidade privada sem fins de lucro, fundada em 1981 na cidade de Ilo, Peru, que promove o desenvolvimento sustentável mediante projetos ambientais em localidades do sul do Peru (Ilo, Moquegua, Arequipa, Puno e Lima).
A Asociación Civil Labor tem como missão gerar e promover lideranças que contribuam para a ampliação dos direitos ambientais e sociais das comunidades, o fortalecimento da governabilidade democrática e a construção do desenvolvimento sustentável em espaços locais e regionais.

A Asociación Civil Labor é financiada com as cotas extraordinárias dos associados, receitas de serviços e atividades econômicas, doações de terceiros e organizações privadas interessadas em desenvolvimento sustentável.
A Asociación Civil Labor apresentou seu pedido em 13 de setembro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Asociación Civil Labor
Endereço:


Urb. Magisterial K-12
Puerto de Ilo, Peru
Telefone:


51-53-481816

Fax:



51-53-481208

E-mail:



ilo@labor.org.pe
Endereço eletrônico:

www.labor.org.pe
Presidente:


Félix Álvarez Velarde
Diretor Executivo:

José Denis Rojas Álvarez
Data de constituição:

17 de janeiro de 1981
3.
Áreas de atuação principal e sua relação com as atividades da OEA
A Asociación Civil Labor compartilha metas comuns com a OEA no que se refere à importância da gestão ambiental, à eqüidade de gênero e ao fortalecimento da democracia.  Entre as áreas em que a Asociación Civil Labor trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA, encontram-se as seguintes:
· Desenvolver capacidades e competências cidadãs em líderes locais e regionais;
· Promover e facilitar processos concertados para a gestão ambiental e o desenvolvimento local sustentável;
· Promover a participação cidadã de líderes no âmbito do processo de descentralização;
· Contribuir para a construção de uma agenda ambiental para as cidades do sul do Peru;
· Implementar projetos piloto ambientais e de desenvolvimento local e facilitar sua realização no âmbito local e nacional;
· Assessorar as comunidades na formulação de planos de desenvolvimento sustentável e processos de gestão de conflitos sociais.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a Asociación Civil Labor leva a cabo diversas atividades que poderiam assistir a OEA no cumprimento de sua missão.  As atividades realizadas por esta organização são as seguintes:
· Facilitar as capacidades dos líderes e das organizações das comunidades no que se refere à promoção da cultura de participação democrática com oportunidades eqüitativas de gênero;
· Desenvolver projetos ambientais de melhoramento da qualidade do ar, de manejo de resíduos sólidos, de proteção das áreas verdes, do uso de combustíveis alternativos e do fomento da agricultura ecológica e de cultivos rentáveis;
· Capacitar a população em matéria de situações de emergência, prevenção e gestão de riscos diante de fenômenos naturais e fenômenos climatológicos nas comunidades do Peru;

· Estabelecer e consolidar nas comunidades do sul do Peru escolas comunitárias de liderança comunitária, a fim de fortalecer a gestão mineira ambiental e as atividades destinadas ao desenvolvimento sustentável;
· Promover processos de concertação e de incidência para o melhoramento das  políticas públicas e corporativas de proteção de direitos ambientais e sociais das comunidades afetadas pela mineração;
· Prestar serviços de assessoramento, capacitação, informação e assistência técnica agro-ecológica, orientadas para o fortalecimento da organização dos produtores para a produção e comercialização de produtos de ótima qualidade;
· Apoiar o estabelecimento e consolidação das Comissões Ambientais Municipais nas cidades do sul do Peru.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Asociación Civil Labor pode contribuir para a conformação de espaços que permitam a participação cidadã na consolidação da gestão ambiental.  A Asociación Civil Labor está interessada em:
· Apoiar as atividades do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de fortalecer espaços de diálogo entre a sociedade civil, empresários e o Estado acerca da formulação e implementação de políticas sobre a biodiversidade, o direito ambiental, o comércio e a responsabilidade social e ambiental;
· Apoiar e divulgar os trabalhos que estão sendo levados a cabo pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em matéria de eqüidade de gênero, especialmente os que se referem à capacidade de liderança da mulher;
· Apoiar as ações do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade e do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI mediante suas iniciativas para expandir as oportunidades de comércio, aumentar a competitividade e o trabalho, fomentar a integração econômica e fortalecer as micro, pequenas e médias empresas;
· Divulgar os resultados da Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável;
· Divulgar os mandatos das Cúpulas das Américas, particularmente os relacionados com a Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata, sobre a capacitação dos empresários das micro, pequenas e médias empresas. 

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (12 de setembro de 2006)
· Ata constitutiva (18 de julho de 1981)
· Estatuto (17 de janeiro 1981)
· Relatório anual de 2005
· Missão institucional
· Demonstrativo e relatório financeiro 2005 (Auditado por Alicia Rivera Huamán CPC 13591 de Rivera Barron y Asociados)
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