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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN COLOMBIANA PARA EL DESARROLO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD (ASCOPAR) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas com Discapacidad (ASCOPAR).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela ASCOPAR, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas com Discapacidad (ASCOPAR), é uma organização sem fins lucrativos, estabelecida em Bogotá, Colômbia, em 13 de outubro de 1977, que tem como objetivo promover o desenvolvimento integral da população com deficiência e sua incorporação à sociedade, fundamentada nos direitos humanos constitucionais e nas declarações internacionais. 
A missão da ASCOPAR é trabalhar pela melhoria da qualidade de vida das pessoas com ou em situação de deficiência, por meio de programas de formação, integração trabalhista, acesso à informação, à cultura, ao esporte, ao lazer, à moradia e ao transporte. A ASCOPAR tem mais de 230 filiados e seus programas apóiam de maneira direta ou indireta mais de 25.000 pessoas com deficiência na Colômbia.

A ASCOPAR financia suas atividades mediante o pagamento de cotas de afiliação por parte de seus membros e de receitas operacionais provenientes de seus serviços em matéria de ferramentas de comunicação e informação, desenvolvimento de conferências e seminários de capacitação e comercialização de ajudas técnicas para pessoas com deficiência.
A ASCOPAR apresentou seu pedido de registro à OEA em 14 de fevereiro de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:




Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas com Discapacidad (ASCOPAR)
Endereço:



Cra 16ª Nº 80-25/29
Telefone:



57-1-236-1016
Fax:




57-1-493-2682
E-mail:




ascopar@ascopar.org
Presidente Junta:


Carlos Adolfo Sánchez Rodríguez

Diretor Relações Internacionais:

Carlos Parra Dussan

Representante legal:


Orlando Miguel Pión Mayorga

Data de constituição jurídica:

23 de março de 1973
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
Entre as áreas em que ASCOPAR trabalha e que se relacionam com as atividades da OEA estão as seguintes:
· Promover a reabilitação integral da população com deficiência;
· Gerar, promover, impulsionar e desenvolver programas para oferecer oportunidades às pessoas com deficiência nas áreas de saúde, educação, trabalho, moradia, transporte, comunicação e lazer, entre outros, a fim de alcançar sua integração social como membros ativos da comunidade;
· Promover e desenvolver programas educativos comunitários orientados para a prevenção da deficiência.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a ASCOPAR realiza diversas atividades que poderiam assistir a OEA no cumprimento de sua missão.  As atividades desta organização são as seguintes: 
· Apresentar projetos de lei que busquem a integração sociocultural e trabalhista da população com deficiência, como o “Sistema Nacional da Deficiência”;
· Fomentar e desenvolver sistemas e programas de informação sobre deficiência; como projetos acadêmicos e de pesquisa, bem como workshops sobre direitos humanos, a estrutura jurídica da deficiência e políticas públicas em matéria de deficiência, com o apoio de universidades interessadas nesse tema;
· Capacitar e assessorar as pessoas com ou em situação de deficiência em temas de direitos humanos e deveres da cidadania;

· Apoiar a participação social e política das pessoas com deficiência;
· Fomentar a organização das pessoas com deficiência como gestores sociais e atores de importância da sociedade civil; 

· Apoiar e promover o esporte, o lazer para-olímpico e os valores artísticos das pessoas com ou em situação de deficiência;
· Apoiar e promover a integração trabalhista das pessoas com deficiência e gerar espaços de capacitação profissional e técnica para as pessoas com ou em situação de deficiência.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A ASCOPAR se compromete a participar e apoiar as atividades da sociedade civil da OEA e a desenvolver as seguintes tarefas:
· Apoiar o Sistema Interamericano de Direitos Humanos e o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações e a promoção do diálogo sobre o direito internacional de direitos humanos;

· Disseminar a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e o Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16);

· Cooperar com os trabalhos do Departamento de Sustentabilidade Democrática da Subsecretaria de Assuntos Políticos para participar de atividades destinadas a aumentar e promover os valores democráticos, apoiando a participação social e política das pessoas com deficiência.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (14 de fevereiro de 2007)
· Estatutos (23 de novembro de 2002)
· Certificado de Existência e Representação Legal da Câmara de Comércio de Bogotá (22 de junho de 2007)
· Relatório Anual 2005-06
· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 31 de dezembro de 2005 (Auditado pela Contadora Pública Rosa Cecilia Rincón, Registro Profissional 13634-T)
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