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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN PANAMERICANA DE INSTITUCIONES DE CRÉDITO EDUCATIVO (ÁPICE) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela APICE, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) é uma organização internacional de natureza privada, sem fins lucrativos, integrada por entidades públicas, privadas ou mistas.  Seu objetivo fundamental é associar as instituições e os programas de crédito educativo para facilitar sua expansão e melhoria mediante atividades de pesquisa, divulgação, promoção, avaliação e desenvolvimento de sistemas de financiamento da educação com alto rendimento acadêmico e menores recursos econômicos.

A APICE, estabelecida em 1964, contribuiu para a capacitação de mais de 4.400 pessoas na América Latina, especialmente de pessoas com escassos recursos econômicos, desde sua sede principal localizada em Bogotá, Colômbia. 

A APICE obtém recursos para financiamento mediante cotas ordinárias e extraordinárias pagas pelos membros, receitas por serviços prestados e doações de pessoas jurídicas ou físicas, como a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e o CONAVI Banco Comercial. 
A APICE apresentou seu pedido em 18 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE)
Endereço:


Carrera 11 No. 77-20 Int. 3




Bogotá, Colômbia
Telefone:


(57) 1- 217-9560
Fax:



(57) 1-210-3236
E-mail:



admin@apice.org.co

Website:


www.apice.org.co
Diretor Executivo:

Jorge Téllez Fuentes
Presidente da Junta Diretora:
Representante do Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior, ICETEX-Colômbia, representado por Marta Lucía Villegas B.
Primeiro Vice-Presidente Junta:
Representante do Instituto para la Formación e Aprovechamiento de los Recursos Humanos, IFARHU - Panamá, representado por Belgis Castro
Data de constituição:

13 de outubro de 1964
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


Entre as áreas em que a APICE trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA se encontram as seguintes:
· Estudar, investigar, fomentar e avaliar sistemas de crédito educativo e de financiamento da educação superior para estudantes de menores recursos econômicos;

· Promover e apoiar o trabalho das instituições e dos programas de crédito educativo;

· Participar da internacionalização da educação superior em conjunto com governos, agências e órgãos nacionais e internacionais.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A APICE realiza diversas atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de seus objetivos de promover, mediante a cooperação, o desenvolvimento econômico e social.  As atividades específicas que esta organização realiza são as seguintes: 
· Atuar como grupo de consulta e assessoria em matérias relacionadas com a educação superior na América Latina;
· Facilitar o acesso dos grupos sociais de escassos recursos econômicos ou afetados pelas situações de conflito à formação tecnológica e à geração de processos produtivos;

· Divulgar as atividades e experiências dos órgãos de crédito educativo;

· Fomentar o desenvolvimento de serviços técnicos de emprego a fim de alcançar um melhor aproveitamento dos recursos humanos;

· Promover a coleta, a atualização e o intercâmbio de documentação sobre crédito educativo, o financiamento da educação superior e os principais centros de educação superior da América Latina;

· Promover e desenvolver pesquisas no campo da educação superior, do crédito educativo, do financiamento da educação e da formação de recursos humanos de alto nível acadêmico;
· Desenvolver cenários de capacitação para profissionais e alunos sobre crédito educativo, gerência social e gerência de instituições educativas.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A APICE pode cooperar com a OEA nas seguintes áreas de trabalho mediante:
· Trabalhar com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para promover o intercâmbio e divulgar as atividades e experiências desenvolvidas pelos Estados membros da OEA em matéria de educação e crédito educativo;
· Apoiar as atividades que aumentem o acesso à escolaridade e à educação superior em todos os níveis com o objetivo de aumentar a produtividade dos recursos humanos, particularmente nos grupos mais vulneráveis, por meio de atividades do Departamento de Educação e Cultura da SEDI;

· Apoiar a Comissão para o Fundo de Desenvolvimento Humano da OEA na concessão de apoios e bolsas de estudo educativas, bem como fomentar o debate sobre temas como o acesso à educação superior;

· Apoiar o Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas em seus esforços para promover e consolidar a democrática por meio da educação em conjunto com o Departamento de Educação e Cultura da SEDI e o Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da Subsecretaria de Assuntos Políticos;
· Promover a participação da sociedade civil no acompanhamento e implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas em matéria da educação. 

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 6 de setembro de 2007

· Ata Constitutiva de 13 de outubro de 1964

· Estatutos de 13 de outubro de 1964

· Relatórios Anuais 2000-2005

· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros 2005 (Auditados por Jairo Hernández Villamil – Auditor)
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