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Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ)
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DO SERVICIO DE PROMOCIÓN INTEGRAL COMUNITARIO JUVENIL (SEPICJ) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada Pelo SEPICJ, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

O Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ) é uma associação sem fins lucrativos, fundada em 14 de julho de 1985 e constituída legalmente em 13 de outubro de 1995 em Tehuacán, Puebla, México, com o objetivo de promover, gerar e potenciar processos educativos, desenvolvimento comunitário e oportunidades a comunidades camponesas, populares e dos povos indígenas, promovendo a participação e a responsabilidade social e contribuindo para a melhoria da qualidade de vida.


O SEPICJ realiza workshops, entre outras atividades, sobre os direitos humanos e a violência intrafamiliar, programas de capacitação em projetos de autogestão agrícola e comercialização de produtos artesanais e projetos de capacitação em matéria de proteção do meio ambiente, em zonas de alta marginalidade.

O SEPICJ recebe seu financiamento especialmente de entidades governamentais, como a Comissão Nacional para o Desenvolvimento dos Povos Indígenas, a Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Naturais, o Instituto Nacional de Desenvolvimento Social e a Secretaria de Desenvolvimento Social.  O SEPICJ também recebe contribuições de organizações como o Banco Interamericano de Desenvolvimento e a International Youth Foundation.

O sepicj apresentou seu pedido em 18 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ)
Endereço:


30 Norte No. 115 Fracc. Ex-hacienda
San Lorenzo C.P. 75765 Tehuacán, Puebla, México
Telefone:


(238) 392-2736
Fax:



(238) 382-5056
E-mail:



sepicj@hotmail.com / sepicj@prodigy.net.mx

Website:


http://www.paginasprodigy.com/sepicj/entrada.html

Representante Legal:

Mário G. Flores Pastelón





Valentín Alejandro Torres López

Data de constituição jurídica:
13 de outubro de 1995
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O SEPICJ compartilha metas comuns com a OEA no que se refere à promoção e proteção dos direitos humanos e ao desenvolvimento social e econômico.  Entre as áreas em que o SEPICJ trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA se encontram as seguintes:
· Contribuir para o desenvolvimento comunitário nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;
· Impulsionar a formação integral e a capacitação técnica nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;
· Promover o respeito e a vigência dos direitos humanos, econômicos, sociais e culturais e a eqüidade de gênero nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;

· Desenvolver conferências sobre proteção e gestão do meio ambiente nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;

· Impulsionar a participação nos conselhos comunitários e o intercâmbio de experiências empreendedoras com o objetivo de contribuir para os planos de desenvolvimento local nas comunidades camponesas e dos povos indígenas.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover e proteger os direitos humanos e econômicos dos povos indígenas e camponeses, o SEPICJ leva a cabo diversas atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão.  As atividades que esta organização realiza são as seguintes: 
· Oferecer capacitação em matéria de respeito e promoção dos direitos humanos; 
· Desenvolver programas e seminários para fortalecer a educação nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;
· Estabelecer encontros intermunicipais de promoção e manutenção das reservas ambientais nas comunidades dos povos indígenas;

· Impulsionar processos cooperativos de desenvolvimento comunitário e empresarial, promovendo a autogestão e a participação comunitária nos planos de desenvolvimento local;

· Capacitar a população das comunidades camponesas e dos povos indígenas em projetos que promovam novas alternativas de desenvolvimento agrícola-empresarial e oportunidades de trabalho;
· Promover a divulgação cultural das comunidades dos povos indígenas por meio de conferências, apresentações e programas de rádio ao vivo.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
O SEPICJ pode assistir à OEA nas seguintes áreas de trabalho:

· Apoiar o trabalho que realiza a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações às pessoas sobre seus direitos humanos, econômicos, sociais e culturais, monitorando o cumprimento dos acordos internacionais nas comunidades camponesas e dos povos indígenas;

· Promover a participação da sociedade civil, incluindo as comunidades camponesas e dos povos indígenas, no acompanhamento e monitoramento dos mandatos das Cúpulas das Américas, especialmente em matéria de direitos humanos e democracia;
· Promover as atividades do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em matéria de capacitação ambiental; 
· Apoiar os trabalhos do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI no desenvolvimento de atividades produtivas que gerem novas oportunidades de emprego e de intercâmbio comercial nas comunidades camponesas e dos povos indígenas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (18 de agosto de 2006)
· Ata Constitutiva (13 de outubro de 1995)
· Estatutos (29 de setembro de 2004)
· Relatório anual 2005
· Declaração da missão institucional
· Demonstrativos financeiros 2005
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