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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA CONFEDERAción DE EMPRESaRIOS PRIVADOS DE BOLIVIA (CEPB) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela CEPB, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), fundada em 1962 em La Paz, Bolívia, é uma organização sem fins lucrativos que associa as organizações empresariais privadas bolivianas.  A CEPB orienta sua missão para a promoção do desenvolvimento econômico e social, o exercício do livre empreendimento e a economia de mercado na Bolívia.  A CEPB representa o setor privado junto ao Poder Executivo, Poder Legislativo e Poder Judiciário da Bolívia. No nível internacional, a CEPB representa o setor privado junto à Organização Internacional do Trabalho (OIT).

A CEPB é financiada com as contribuições diretas de suas 26 entidades membros, as doações do Banco Nacional da Bolívia, Fundação de Apoio ao Parlamento e à Participação do Cidadão, Federação de Associações Municipais da Bolívia e os recursos provenientes de projetos financiados pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), Banco Mundial, Organização Internacional do Trabalho (OIT), Centro de Estudos Monetários Latino-Americanos (CEMLA), Corporação Andina de Fomento (CAF) e pela organização Chinese International Economic Cooperation Association (CIECA).
A CEPB apresentou seu pedido em 5 de dezembro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB)
Endereço:


C. Méndez Arcos 117




Plaza España, Socopachi





La Paz, Bolívia
Telefone:


(591) 224-20999
Fax:



(591) 224-21272
E-mail:




cepb@cepb.org.bo
Website:



www.cepb.org.bo
Presidente:



Roberto Mustafá Schnor

Vice-Presidente:


Fernando Quiroga Salamanca 

Diretor Assuntos Sociais:

Max A. Gastelú Zaconeta
Data de constituição jurídica:

4 de setembro de 1962
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Confederación de Empresarios Privados da Bolivia (CEPB) tem as seguintes áreas de trabalho que guardam relação com as atividades da OEA:
· Promover e divulgar os princípios de liberdade de expressão, liberdade de empreendimento e economia de mercado;
· Representar, vigiar e promover os interesses da atividade privada em função do bem-estar coletivo e do desenvolvimento econômico e social nacional;
· Estimular a cooperação e coordenação das atividades empresariais privadas com o setor público;

· Promover relações entre os setores empresarial e trabalhista para buscar o equilíbrio e o desenvolvimento social;

· Estimular a capacitação e a produtividade dos trabalhadores do setor privado e fomentar as técnicas de direção, administração e produtividade.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a CEPB realiza as seguintes atividades que poderiam ajudar a assegurar a democracia e o desenvolvimento econômico do país: 
· Desenvolver debates públicos para promover reformas legislativas em matéria de lei de aduanas, comércio exterior, reestruturação empresarial, saúde e seguridade social, conciliação e inspeção trabalhista e o código tributário;
· Fomentar a participação da sociedade civil e o setor privado em debates relativos à firma de tratados de livre comércio com países da região e de cooperação econômica com países da Europa e Ásia;
· Desenvolver estudos de avaliação e formulação de políticas e estratégias para melhorar a competitividade das empresas bolivianas;

· Fomentar o desenvolvimento da micro, pequena e média empresa na Bolívia;
· Apoiar a profissionalização da educação superior na Bolívia e promover a abertura de programas de capacitação técnica nas áreas marginalizadas do país;

· Organizar e fomentar foros sobre a governabilidade democrática e a participação política das organizações da sociedade civil na Bolívia;

· Avaliar continuamente os processos de integração econômica relacionados com a Associação Latino-Americana de Integração (ALADI), a Comunidade Andina de Nações (CAN) e o Mercado Comum do Sul (MERCOSUL);
· Divulgar seminários sobre atualização econômica, globalização e integração econômica.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
No desenvolvimento de seus trabalhos voltados para o fortalecimento do setor privado e o desenvolvimento econômico e social, a CEPB está interessada em apoiar OEA da seguinte maneira:

· Dar acompanhamento e promover os mandatos relacionados com o tema da Quarta Cúpula das Américas, “Criar trabalho para enfrentar a pobreza e fortalecer a governabilidade democrática,” incluindo as metas relacionadas com o crescimento econômico sustentado, de longo prazo e eqüitativo;

· Participar do Foro do Setor Privado realizado anualmente pelo Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Desenvolver programas para impulsionar o crescimento da micro, pequena e média empresa mediante a cooperação nos projetos desenvolvidos pelo Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI;

· Formular e divulgar estratégias empresariais que aumentem a competitividade empresarial e estejam em consonância com os projetos do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da SEDI.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (5 de setembro de 2006)
· Ata constitutiva (4 de setembro de 1962)
· Estatutos (30 de agosto 1995)
· Relatório Anual 2005

· Demonstrativos financeiros 2005 (auditados por Luís Aparício Delgado, ECA Aparício Associados LTDA.)
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