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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA COOPERACIÓN LATINO AMERICANA DE REDES AVANZADAS (CLARA) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA). A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela CLARA, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
A Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) é uma organização sem fins lucrativos criada em 2003 com sede em Montevidéu, Uruguai, cujo fim é promover o uso de redes e tecnologias avançadas de informações e telecomunicações para o desenvolvimento da ciência e da tecnologia na América Latina, especialmente nos sistemas universitários e científico-tecnológicos dos países da região. 


A CLARA centra seu trabalho na formação de uma infra-estrutura que integre as redes avançadas latino-americanas e represente seus interesses. A CLARA participou de diversas atividades da OEA realizadas no âmbito do processo de Cúpulas das Américas, como as reuniões de Ministros de Ciência e Tecnologia, as Assembléias Gerais da OEA, além de foros regionais e temáticos com a sociedade civil em preparação para a Quarta Cúpula das Américas. 

O financiamento da CLARA provém especialmente das cotas ordinárias de seus membros, da prestação de serviços de consultoria, do desenvolvimento de projetos de cooperação com o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e a Comissão Européia, da participação em programas e parcerias com DANTE e Internet2 e das doações de organizações e empresas de infra-estrutura de sistemas e redes, como a Juniper Networks e a Cisco Systems.

A CLARA apresentou seu pedido em 15 de setembro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA)
Endereço:


Potosí 1517




Montevidéu, Uruguai
Telefone:


(562) 337-0360
Fax:



(562) 273-3732
E-mail:



Florencio.Utreras@redclara.net
Website:


www.redclara.net
Diretor Executivo:

Florencio I. Utreras
Presidente:


Nelson Simoes da Silva

Data de constituição jurídica:
10 de junho de 2003
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) tem as seguintes áreas de trabalho que guardam relação com as atividades da OEA:
· Promover o uso de redes e tecnologias avançadas de informação e telecomunicações para o desenvolvimento da ciência e da tecnologia na América Latina;

· Coordenar as políticas regionais nos âmbitos de ciência, tecnologia e inovação com os órgãos reguladores de telecomunicações;

· Desenvolver uma rede regional para interconectar as redes nacionais acadêmicas e de pesquisa para fortalecer os sistemas universitários e científicos nos países da região;
· Integrar organizações acadêmicas e de pesquisa e servir como agente para a cooperação, o intercâmbio de experiências e as informações; 
· Potenciar o uso de redes avançadas de informação em projetos intergovernamentais da América Latina como: gestão de emergências, televisão educativa, gestão do meio ambiente, telemedicina e programas sociais.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a organização Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) leva a cabo diversas atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão:
· Incentivar o uso de tecnologias da informação em ciência, tecnologia e na educação superior e facilitar o posicionamento do conceito de redes avançadas nas comunidades da região;
· Fomentar o desenvolvimento de infra-estrutura de telecomunicações e facilitar uma maior conectividade dos países da região com a Internet, garantindo o maior desenvolvimento de comunidades temáticas na América Latina;
· Coordenar as redes acadêmicas nacionais da América Latina com os Estados Unidos e a Europa;

· Divulgar programas e desenvolver foros e seminários sobre a importância do uso de sistemas de informação como elemento primordial na educação;

· Estabelecer e consolidar um sistema latino-americano de colaboração mediante a integração de redes avançadas de telecomunicações para a pesquisa e a educação na região.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A organização Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) considera que pode contribuir para os esforços da OEA especialmente nas áreas da ciência, tecnologia e educação com as seguintes atividades: 
· Apoiar o Departamento de Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em seus trabalhos para ajudar os Estados membros a formular políticas e estratégias de desenvolvimento nacional para promover a ciência, a tecnologia, a engenharia e a inovação a fim de melhorar a competitividade do setor produtivo, gerar fontes de trabalho decente, reduzir a pobreza e reforçar a governabilidade democrática.
· Disseminar os compromissos assumidos pelos Estados membros por meio do processo de Cúpulas das Américas orientados para o fortalecimento da participação da sociedade civil e do desenvolvimento da ciência e tecnologia na América Latina;
· Facilitar atividades de intercâmbio de conhecimento, capacitação entre cidadãos, organizações e instituições públicas para contribuir para a redução da pobreza, a geração de emprego e o desenvolvimento social da região por meio da ciência e da tecnologia em conjunto com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (24 de agosto de 2006)
· Ata constitutiva (10 de junho de 2003)
· Estatutos (10 de junho de 2003)
· Relatório anual de 2005
· Declaração da Missão Institucional
· Demonstrativos financeiros 2005
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