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Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC)

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN DE APOYO AL PARLAMENTO Y LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA (FUNDAPPAC) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela FUNDAPPAC , em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC) é uma organização não-governamental, sem fins de lucro, fundada em 1997 a fim de promover, apoiar, fomentar e divulgar os valores democráticos e do Estado de Direito que emanam do sistema parlamentar, segundo a Constituição Política do Estado Boliviano.  Esta organização da sociedade civil conta com a liderança de vários ex-Presidentes do Senado e da Câmara de Deputados.

A FUNDAPPAC cumpre sua missão desde a sede principal em La Paz, mediante a realização de seminários, encontros educativos e publicações para divulgar informação acerca do processo constituinte.  A FUNDAPPAC demonstra grande interesse em apoiar tanto a participação quanto a preparação de mulheres e jovens na esfera pública. 


A FUNDAPPAC conta com o financiamento da fundação Konrad-Adenauer-Stiftung da República Federal da Alemanha.

A FUNDAPPAC enviou seu pedido em 16 de outubro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 
Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC)
Endereço:
Avenida Ecuador No. 2523 entre Belisario Salinas y Pedro Salazar Edifício Dallas, Piso 2

La Paz, Bolívia 

Telefone:
(591) 2-241-8674/242-1655
Fax:
(591) 2-241-3354
E-mail:
fundappac@entelnet.bo, informacion@fundappac.org
Endereço eletrônico:
www.fundappac.org
Presidente:
Luis Ossio
Diretor-Geral:
Armando de la Parra
Data de constituição:
2 de setembro de 1996
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A FUNDAPPAC compartilha metas comuns com a OEA no que se refere a promover o desenvolvimento de uma cultura de democracia na região por meio de uma maior participação cidadã.  Entre as áreas em que a FUNDAPPAC trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA, encontram-se as seguintes:
· Fortalecer o Poder Legislativo e as outras instituições de representação democrática na Bolívia;

· Promover a criação de mecanismos de comunicação fluida e eficaz entre o Parlamento e a sociedade civil no Estado boliviano;

· Divulgar os objetivos delineados na Carta Democrática Interamericana;

· Fomentar a educação e a participação cidadã mediante o diálogo e o debate sobre temas relacionados com a democracia.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a FUNDAPPAC leva a cabo atividades que poderiam assistir para garantir a democracia e o desenvolvimento social do país mediante o seguinte:

· Desenho de workshops para a educação cidadã acerca das possibilidades de participação política para jovens no sistema democrático;

· Desenvolvimento de atividades democráticas com outras organizações como The National Endowment for Democracy e Companheiros das Américas para educar a população em valores e práticas democráticas;

· Realização de Noites Parlamentares sobre temas como “Ética e Política” e “A Inclusão Indígena nos Processos Constituintes nos Países da Área Andina”, em que se cria um espaço de diálogo entre o mundo político parlamentar e a sociedade civil;

· Elaboração e publicação de estudos, tais como Propuesta del Sector Defensa para la Asamblea Constituyente e Proyecto de Constitución Política del Estado, que procuram contribuir para a educação da população para a solução de conflitos e educação para a paz.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA 


A FUNDAPPAC pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que leva a cabo para cultivar uma cultura de democracia e incrementar a participação cidadã, mediante o seguinte:

· Incentivar programas que promovam de maneira efetiva a participação da sociedade civil em atividades relacionadas com a defesa da democracia;

· Apoiar e divulgar as tarefas realizadas pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no que se refere à promoção da participação de mulheres na política e em posições de liderança;

· Divulgar e promover a Carta Democrática Interamericana;

· Apoiar o trabalho da Subsecretaria de Assuntos Políticos por meio de suas iniciativas com o apoio ao processo eleitoral, a governabilidade e os valores democráticos e, em particular, participar no Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.

6. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (11 de setembro de 2006)

· Ata Constitutiva (2 de setembro de 1996) 
· Estatuto (26 de dezembro de 2006)

· Relatório Anual de 2005

· Missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 2005 (Auditados pela firma Gastón Alcázar de Alcazar y Asociados)
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