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Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Fundación Eudes.  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Eudes, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Fundación Eudes é uma organização sem fins lucrativos criada em 1999 para oferecer atendimento médico integral, reabilitação, assessoria nutricional e apoio psicológico a mais de 450 pacientes de escassos recursos econômicos que sofrem do HIV/AIDS.  Sua sede está localizada na Cidade do México, Distrito Federal, México.

A Fundación Eudes financia suas atividades mediante cotas diretas dos associados, receitas por serviço assistencial e apoio de empresas e organizações como Fundação BEST, Fundação Grupo Lala, Fundação Vamos México, Fundação J.P Morgam, Instituto Nacional de Desenvolvimento Social (INDESOL), Bimbo, Instituto Mexicano de Doutrina Social Cristã, Fomento Social Banamex, Instituto de Assistência e Integração Social, entre outros.
A Fundación Eudes apresentou seu pedido em 12 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Fundación Eudes
Endereço:


Tenayo 119-A col Tepeyac Insurgentes




C.P. 07020 Delegación Gustavo Madero





México, D.F., México 
Telefone:


5750-2023 / 5577-7193
Fax:



5577-7193
E-mail:



eudes@eudes.org.mx
Website:


www.eudes.org.mx
Presidente:


Manyi Sánchez Hidalgo de Izquierdo

Diretora:


Velia Rangel Márquez
Data de constituição jurídica:
21 de maio de 1999
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
Entre as áreas em que Fundación Eudes trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA estão as seguintes:
· Propiciar o diálogo entre o governo e a sociedade civil para a construção de uma agenda sobre direitos humanos;
· Estabelecer centros destinados a fomentar e proporcionar atendimento médico, psicológico, espiritual e social a pacientes com HIV/AIDS;
· Desenvolver programas de prevenção e educação sexual para jovens e grupos de risco;

· Fomentar alianças estratégicas com o objetivo de promover a sensibilização acerca do HIV/AIDS em zonas marginalizadas e em centros educativos.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a Fundación Eudes realiza atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão. As atividades desta organização são as seguintes: 
· Proporcionar consultas médicas e nutricionais a todas as pessoas que padeçam de HIV/AIDS;
· Conceder ajuda econômica para a compra de medicamentos e exames de laboratório a todas as pessoas que padeçam de HIV/AIDS;
· Proporcionar atendimento integral e trabalho social, bem como fomentar o desenvolvimento social e trabalhista de todos os que padeçam de HIV/AIDS;
· Estimular as intervenções e programas de capacitação para a prevenção do HIV/AIDS no âmbito geral de uma educação para a saúde; 
· Aumentar a coordenação das ações das instituições privadas e públicas que desenvolvem atividades de prevenção de HIV/AIDS em jovens e adolescentes.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Fundación Eudes pode contribuir para a constituição de espaços que possibilitem: 

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações à sociedade civil sobre os direitos humanos;

· Participar de atividades internacionais e implementar estratégias de comunicação com o propósito de unir os esforços de diversas organizações civis e do Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no apoio às pessoas com HIV/AIDS;
· Promover as atividades da Comissão para o Fundo de Desenvolvimento Humano em matéria de educação e atendimento médico básico voltado especificamente para as pessoas que padeçam de HIV/AIDS, apoiando planos ou programas dos governos municipais, estatais e/ou privados, bem como participando de sua elaboração;
· Promover a participação da sociedade civil no acompanhamento e na implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas em matéria de saúde.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA 
· Ata Constitutiva (21 de maio de 1999)
· Estatutos (22 de março de 2000)
· Relatório anual 2005 e 2006
· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros 2004 e 2005 (auditados pelo contador público Isai García Bustos)
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