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Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Fundación Solidaridad . A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Solidaridad, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Solidaridad é uma organização sem fins de lucro criada em 1988 e constituída legalmente em 1991, orientada para oferecer serviços de educação, capacitação e assessoramento para promover processos de desenvolvimento econômico e social que contribuam para melhorar a qualidade de vida de comunidades em condições de pobreza, da região do Chivo, na província de Santiago, na República Dominicana. 


A Fundación Solidaridad financia suas atividades mediante a gestão de recursos concedidos por organismos de cooperação nacional e internacional [União Européia, Banco Mundial, Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (CID), Volens/Itinerans, Programa Fortalecimento de Parceiras contra a Pobreza Urbana na América Latina (FORTAL), Catholic Relief Services (CRS), Programa de Apoio à Reforma e Modernização do Estado (PARME), Rede Interamericana para a Democracia (RID) e Fundação Interamericana (FIA)], com a contribuição direta de trabalho voluntário de seus integrantes, a prestação de serviços de capacitação, comunicação e publicações, bem como com uma contribuição anual do orçamento nacional da República Dominicana.

A Fundación Solidaridad apresentou seu pedido em 17 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Fundación Solidaridad
Endereço:


Avenida Francia # 40, Aparatado Postal 129-2





Santiago, República Dominicana

Telefone:


(809) 971-5400

Fax:



(809) 587-3656
E-mail:



f.solidaridad@verizon.net.do / fsolidaridad@gmail.com 

Endereço eletrônico:

www.solidaridad.org.do / www.democracialocal.org

Presidente:


Denis Mota

Representante legal:

Juan Castillo

Data de constituição:

14 de maio de 1991

3.
Áreas de atuação principal e sua relação com as atividades da OEA

Entre as áreas principais em que a Fundación Solidaridad trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA encontram-se as seguintes:

· Promover uma estrutura jurídica e institucional que propicie a participação dos cidadãos na gestão pública em nível local, regional e nacional;

· Fortalecer as organizações comunitárias para que aumentem seu nível de participação na tomada de decisões e na execução de ações que contribuam ao melhoramento das condições de vida em zonas marginalizadas; 

· Propiciar a incorporação da eqüidade de gênero e do respeito ao meio ambiente como eixos dos processos de desenvolvimento regional e local;

· Facilitar processos de colaboração e coordenação entre grupos comunitários, instituições governamentais e o setor privado.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, a Fundación Solidaridad leva a cabo diversas atividades que poderiam assistir a OEA no cumprimento de sua missão.  As atividades realizadas por esta organização são as seguintes:
· Desenvolver atividades de capacitação, assessoramento, assistência técnica em matéria de fortalecimento estrutural das organizações de base e desenvolvimento de habilidades de dirigentes locais;

· Estimular mecanismos de colaboração e coordenação entre os grupos comunitários, o Estado e o setor privado, mediante a realização de foros em matéria de desenvolvimento local, democracia e governabilidade;

· Promover parcerias estratégicas para elaborar e negociar propostas de desenvolvimento local, incentivando a participação coletiva, os esforços coordenados e a avaliação contínua;

· Fortalecer a gestão administrativa e financeira das organizações comunitárias e das entidades governamentais na formulação e implementação do orçamento municipal;

· Oferecer cursos sobre desenvolvimento local a líderes comunitários e membros da sociedade civil com o objetivo de melhorar as condições de vida socioeconômicas e fomentar a descentralização e a participação da sociedade no processo decisório do governo local;

· Desenvolver foros sobre a importância da participação das mulheres nos espaços de concertação e do aumento da conscientização sobre o fomento do desenvolvimento local com eqüidade de gênero.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Fundación Solidaridad pode contribuir na conformação de espaços que fortaleçam a democracia, o consenso e a concertação social e a participação cidadã no âmbito municipal, mediante as seguintes atividades:
· Apoiar os trabalhos do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento de atividades produtivas que gerem oportunidades de emprego;

· Promover a participação cidadã na formulação e implementação dos processos de desenvolvimento local e contribuir nos programas da Subsecretaria de Assuntos Políticos da OEA em matéria de democracia, modernização do Estado e transparência institucional;

· Apoiar programas destinados a melhorar a qualidade de vida mediante o apoio a atividades destinadas a aprimorar a educação sobre o meio ambiente, em conjunto com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da SEDI;

· Apoiar os trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), mediante a divulgação de informação sobre os direitos humanos, econômicos, sociais e culturais;

· Apoiar e divulgar os trabalhos que estão sendo realizados pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em matéria de eqüidade de gênero.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (17 de agosto de 2006)

· Ata Constitutiva (2 de setembro de 1990)

· Estatuto (2 de setembro de 1990)

· Relatórios Anuais (2004-2006)

· Missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 1° de julho de 2005 a 31 de janeiro de 2006 (Auditado pelo contador Miguel Ángel Alba)
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