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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTO TECNOLÓGICO Y DE ESTUDIOS SUPERIORES DE OCCIDENTE (ITESO) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo ITESO, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


O Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) foi fundado por um grupo de jesuítas, famílias e empresários locais de Guadalajara, México, no início de 1957.  O ITESO, localizado em Tlaquepaque, Estado de Jalisco, é uma instituição educativa cuja missão é formar profissionais competentes por meio de uma proposta interdisciplinar e experiências reais de trabalho. 

O ITESO oferece 25 programas educativos nas áreas de engenharia, ciências sociais, humanidades, administração e ciências econômicas.  O ITESO também executa projetos sociais e de pesquisa, focando temas de direitos humanos, desenvolvimento regional sustentável, formação cidadã e meio ambiente.  O ITESO está credenciado na Federação de Instituições Mexicanas Particulares de Educação Superior (FIMPES) e faz parte do conjunto de universidades jesuítas que inclui mais de 200 instituições em nível mundial. 

Como instituição educativa, o ITESO recebe a maior parte de seu financiamento por meio de cotas escolares, produtos financeiros, recuperação de créditos, doações, convênios e fundos de apoio.

O ITESO apresentou seu pedido em 5 de dezembro de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO)
Endereço da Sede:
Periférico Sur Manuel Gómez Morín 8585


C.P. 45090


Tlaquepaque, Jalisco, México 

Telefone:
52-33-3669-3434
Fax:
52-33-3669-3585
E-mail:
aleida@iteso.mx
Website:
www.iteso.mx
Reitor:
Héctor M. Acuña Nogueira S.J.
Data de constituição:
31 de julho de 1957
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O objetivo principal do ITESO é formar jovens que fomentem o desenvolvimento humano. Suas atividades guardam relação com as da OEA nas seguintes áreas:
· Impulsionar a responsabilidade social em âmbitos industriais e socioeconômicos;
· Promover a participação dos jovens no âmbito democrático e em aspectos de governabilidade;
· Colaborar com a luta contra a corrupção;
· Incentivar o conhecimento entre o público em geral sobre os direitos humanos, com ênfase especial nos direitos da mulher, da criança e do adolescente, dos povos indígenas, e no Sistema Interamericano para a proteção e a promoção de direitos humanos;
· Educar os jovens sobre o Sistema Interamericano e o respeito aos direitos humanos;
· Apoiar programas que promovam o desenvolvimento sustentável no México;
· Fortalecer valores de tolerância social dentro de uma cultura de paz;
· Fomentar o fortalecimento das instituições democráticas.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

O ITESO dedica-se a pesquisas e atividades que podem ser de interesse para a OEA entre as quais se encontram:
· Realizar estudos sobre o comportamento eleitoral, os direitos humanos, a pobreza e exclusão, a economia e o meio ambiente;
· Desenhar e implementar programas educativos que estimulem o patrimônio cultural, o desenvolvimento econômico e o fortalecimento de valores comunitários;
· Participar em foros internacionais sobre diversos temas para fortalecer a cooperação internacional entre o setor acadêmico, o setor privado e a sociedade civil.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

As atividades do ITESO coincidem com os objetivos delineados pela OEA no que se relaciona com a promoção do desenvolvimento social e econômico, a democracia e os direitos humanos. Em particular, o Instituto pode assistir à OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar as atividades que ampliem o acesso à escolaridade e à educação superior em todos os níveis, entre os quais se inclui a concessão de apoio e bolsas de estudo a cidadãos dos Estados membros da OEA, com o objetivo de aumentar a produtividade dos recursos humanos, particularmente nos grupos mais vulneráveis com o apoio do Departamento de Educação e Cultura da SEDI;

· Apoiar o Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas em seus esforços para promover e consolidar a democracia por meio da educação às crianças em conjunto com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e da Subsecretaria de Assuntos Políticos;
· Incentivar o conhecimento dos direitos da mulher, da criança e do adolescente, apoiando as atividades da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN);
· Trabalhar em conjunto com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) nos programas interamericanos para o desenvolvimento sustentável, o combate à pobreza e á discriminação e a educação;
· Monitorar o sistema interamericano de proteção dos direitos humanos e divulgar ao público as atividades e decisões da Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (2 de novembro de 2006)
· Ata constitutiva (31 de julho de 1957)
· Estatutos 2003
· Relatório anual 2005
· Declaração da Missão Institucional
· Demonstrativos financeiros 2005 (auditados pelo C.P. Guillermo Terán Mares de KPMG)
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