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DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA)
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO DO MOVIMIENTO SOCIO-CULTURAL PARA lOS TRABAJADORES HAITIANOS (MOSCTHA) EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA).  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo MOSCTHA, em conformidade com as mencionadas diretrizes..
1.
Antecedentes

O Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA) é uma organização sem fins lucrativos criada em São Domingos, República Dominicana, em janeiro de 1985, e constituída legalmente em 22 de dezembro de 2003 por um grupo de imigrantes haitianos com o apoio da Confederación Sindical Clasista (CASC).
O MOSCTHA, integrado por trabalhadores haitianos e dominicanos, realiza atividades e programas de desenvolvimento comunitário integral que visam à melhoria da qualidade de vida e ao respeito dos direitos humanos nas comunidades haitianas, nos bairros marginalizados do país e nas comunidades fronteiriças. 

O MOSTCHA recebe seu financiamento especialmente de entidades internacionais, como Center for Immigration Research (CIR), Fundação Humanismo e Demoracia, Solidariedade Mundial da Bélgica, Embaixada da Holanda, Embaixada do Canadá, Serviço Americano Judaico, Organização Internacional de Migrações, Federação Luterana Mundial, Direct Relief, entre outras. Além disso, a organização tem as contribuições diretas das cotas de seus associados.
O MOSTCHA apresentou seu pedido em 23 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA)
Endereço:


El Sol #01, Urbanización Sol de Luz, Villa Mella





Santo Domingo Norte, República Dominicana
Telefone:


(809) 741-1990 / (809) 568-6852
Fax:



(809) 221-8371
E-mail:



mostha@verizon.net.do
Diretor Executivo:

Joseph Cherubín
Data de constituição jurídica:
20 de janeiro 1985
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O MOSCTHA compartilha metas comuns com a OEA no que se refere à promoção e proteção dos direitos humanos e ao desenvolvimento social e econômico.  Entre as áreas em que o MOSCTHA trabalha e que guardam relação com as atividades da OEA se encontram as seguintes:
· Implementar programas e projetos que promovam a autogestão institucional e o desenvolvimento comunitário;
· Fortalecer e aumentar as estratégias de desenvolvimento comunitário e desenvolvimento do setor da economia solidária para melhorar a qualidade de vida da população;
· Promover o respeito dos direitos humanos e a participação democrática da população; 

· Implementar programas de educação em saúde comunitária, atendimento médico e gestão de emergências e desastres.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Em seus esforços para promover suas áreas de trabalho, o MOSTCHA realiza diversas atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão. As atividades desta organização são as seguintes: 
· Promover a educação e a defesa dos direitos humanos dos imigrantes e suas famílias por meio de conferências, seminários e assistência legal;
· Impulsionar processos cooperativos de desenvolvimento comunitário e empresarial, promovendo a autogestão e a participação comunitária nos planos de desenvolvimento local, especialmente nas zonas fronteiriças;
· Capacitar a população em projetos que promovam novas alternativas de desenvolvimento agrícola-empresarial e oportunidades de trabalho, acesso a microcréditos e administração de microempresas;

· Desenvolver programas de atendimento médico e saúde integral em bairros marginalizados e zonas fronteiriças;

· Fomentar a educação hídrica e ambiental e desenvolver jornadas de limpeza ambiental com a participação direta das comunidades;

· Desenvolver programas integrais de educação em temas como organização e gestão comunitária, liderança, planejamento familiar, violência doméstica e igualdade de gênero.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
O MOSCTHA está disposto a oferecer apoio aos trabalhos da OEA nas seguintes áreas de trabalho mediante:

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações sobre direitos humanos, econômicos, sociais, culturais e trabalhistas, especialmente dos trabalhadores migrantes e suas famílias;
· Apoiar programas orientados a melhorar a qualidade de vida e as condições sanitárias mediante o apoio a ações para melhorar a educação sobre o meio ambiente em conjunto com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Promover as atividades do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI que gerem novas oportunidades de emprego e de intercâmbio comercial;
· Promover a participação da sociedade civil no acompanhamento e na implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas, especialmente em matéria de direitos humanos e democracia.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (23 de agosto de 2006)
· Ata constitutiva (22 de dezembro de 2003)
· Estatutos (20 de dezembro de 2002)
· Relatório anual 2005
· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros 2005
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