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APLICAÇÃO DE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA

[Informações apresentadas em conformidade com as resoluções da OEA sobre transparência

e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas]

(Argentina 2007)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA 233

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se à Secretaria-Geral a fim de encaminhar, em acréscimo à nota OEA 224 de 14 de agosto deste ano, o Relatório da República Argentina sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança implementadas em 2006.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral com os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington D.C. 24 de agosto de 2007

Anexos:

O mencionado.

À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington D.C.

Ministério da Defesa

LISTA DE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA

MEDIDAS POLÍTICAS

ARGENTINA – CHILE

1.
O mecanismo bilateral “Comissão Permanente de Segurança Argentino-Chilena (COMPERSEG)”, presidido pelos Vice-Ministros da Defesa e das Relações Exteriores e integrado pelos estamentos políticos, militares e acadêmicos, com freqüência semestral, realizou duas edições em 2006: XVII e XVIII Reunião.

2.
O mecanismo bilateral “2 + 2”, integrado pelos Ministros da Defesa e das Relações Exteriores de ambos os países reuniu-se em 2006 em Buenos Aires.
3.
O desenvolvimento e a aplicação da “Metodologia Padronizada Comum para a Medição de Gastos de Defesa e Sua Aplicação na Argentina e no Chile” (CEPAL-ONU), a cargo dos Ministérios da Defesa, tornam transparente a alocação dos gastos do setor em ambos os países.

4.
Cooperação no âmbito da Catalogação de Material de Defesa:

· Recebeu-se a visita do Diretor de Abastecimentos Navais do Chile, no âmbito da implementação do Sistema de Catalogação OTAN no país irmão.

· Mantêm-se comunicações diretas e freqüentes com o Escritório de Catalogação do Chile, com o objetivo de intercambiar experiências e oferecer assessoramento sobre a aplicação do Sistema OTAN de Codificação em ambos os países.

· Pessoal militar da Força Aérea e do Exército do Chile - dois de cada força - tem assistido aos cursos sobre Catalogação deste Serviço.

ARGENTINA - BOLÍVIA

5.
Realizou-se em Buenos Aires a Terceira Reunião da Comissão Permanente de Segurança Argentino-Boliviana (CPS) entre os Vice-Ministros da Defesa e das Relações Exteriores de ambos os países.

6.
Acordo Quadro de Cooperação Acadêmica, Científica, Tecnológica, Industrial e Comercial com a Republica da Bolívia, assinado em dezembro de 2006 e agora na etapa de implementação.

ARGENTINA - PERU

Em 1 ° de setembro de 2006, foi firmado um Memorando de Entendimento para a criação da Comissão Permanente de Coordenação e Cooperação em Temas de Segurança e Defesa - COPERSE, entre os dois países.  O Memorando abrange diversas áreas de cooperação.

A Argentina apresentou uma proposta ao Acordo Quadro de Cooperação Acadêmica, Científica, Tecnológica, Industrial e Comercial, a qual será tratada na próxima reunião bilateral.

ARGENTINA - EUA

7.
O GRUPO DE TRABALHO BILATERAL SOBRE DEFESA ARGENTINA - EUA é um mecanismo bilateral anual dos Ministérios da Defesa. A XII Reunião realizou-se em Washington.

8.
O Departamento de Coordenação Logística tem adotado diferentes linhas de cooperação:
· O Escritório do Defense Security Assistance Development Center (DSADC) aumentou para 10 o número de dispositivos eletrônicos (tokens), atribuídos sem custo algum a nosso país.  Sua utilização permite o acesso às informações oferecidas pelo Security Cooperation Information Portal (SCIP) sobre os casos do Programa de Vendas Militares ao Exterior (FMS - Foreign Military Sales). Os dispositivos vencidos em 2006 foram substituídos no momento oportuno.

· Obteve-se, a pedido da Diretoria de Material Naval, a autorização de acesso à webpage da Naval Logistics Library. (A Diretoria solicitante é responsável pela aquisição e atualização das publicações técnicas aeronáuticas aplicáveis às aeronaves operada pela Esquadra Argentina e, para isso, estabelece contatos com diferentes órgãos militares estrangeiros ou empresas comerciais.)

ANEXOS:
- QUADRO COM MEDIDAS MILITARES 2006 (3 FOLHAS)

- PLANILHA DE GASTOS MILITARES DO EXERCÍCIO 2006 (6 FOLHAS) ENQUADRADOS NAS MEDIDAS RELACIONADAS COM O INTERCÂMBIO DE INFORMAÇÕES SOBRE ORÇAMENTOS MILITARES E A PARTICIPAÇÃO MAIS ATIVA NO REGISTRO DE ARMAS CONVENCIONAIS DAS NAÇÕES UNIDAS E NO INSTRUMENTO DA ONU PARA A PADRONIZAÇÃO DA APRESENTAÇÃO INTERNACIONAL DE RELATÓRIOS DE GASTOS MILITARES.

Relatório para a OEA sobre "Medidas de Fortalecimento da Confiança" em matéria de remoção de minas
Com o Chile:

No âmbito da Comissão Permanente de Segurança entre Chile e Argentina (COMPERSEG) e segundo o Anexo IV da reunião de abril de 2005, foi estabelecido o “Grupo de Trabalho Conjunto sobre Temas de Minas na Zona de Fronteira”, integrado por representantes das Chancelarias e dos Ministérios da Defesa de ambos os paises.

Ficou acordado que o Grupo AD-HOC se reuniria uma vez ao ano no âmbito da reunião do COMPERSEG.

Como produto dos acordos do Grupo, em outubro de 2006 dois oficiais e um suboficial argentinos participaram no Chile das atividades práticas sobre o Sistema IMSMA (Administração de Informações Relativas às Minas).

Com os EUA:

Como resultado das atividades acordadas no âmbito do Grupo de Trabalho Bilateral sobre Defesa entre os dois países, o Comando Sul dos EUA doou em 2006, para treinamento prático na remoção de minas, uma sala de aula com todo o equipamento necessário para o levantamento de dados dos campos minados, instalada no Centro de Treinamento Conjunto em Operações de Paz (CAECOPAZ) em Campo de Mayo.

http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18847C.PDF
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18847P04�








- 2 -
- 3 -

