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PROJETO DE RESOLUÇÃO

COMEMORAÇÃO DO 65º ANIVERSÁRIO DO
INSTITUTO INTERAMERICANO DE COOPERAÇÃO PARA A AGRICULTURA

(Co-patrocinado pelas delegações de Barbados e Panamá)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO de que o Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, em 3 de outubro de 2007, para comemorar o 65º aniversário do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA);

CONSIDERANDO:

Que o Processo de Cúpulas das Américas reconheceu a importância vital da agricultura como uma maneira de vida para milhões de famílias rurais no hemisfério ocidental e o papel da agricultura na criação da prosperidade;

Que a Declaração da Cidade de Québec ressalta a importância do desenvolvimento do potencial da agricultura de uma maneira que seja compatível com o desenvolvimento sustentável e permita a devida atenção ao setor rural;

Que, na Declaração de Nuevo León, nossos Chefes de Estado e de Governo se comprometeram com um esforço sustentado para melhorar os padrões de vida das populações rurais;

Que, na Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, os Estados se comprometeram a construir uma estrutura abrangente para o desenvolvimento rural e agrícola, a fim de promover investimento, a criação de empregos e a prosperidade rural e solicitaram ao Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) que dê continuidade a seus esforços; e

Que o IICA, como uma instituição especializada do Sistema Interamericano, estimula, promove e apóia os esforços de seus Estados membros para gerar desenvolvimento agrícola e bem-estar rural, 

RESOLVE:

1. Expressar seu reconhecimento das iniciativas empreendidas nos últimos 65 anos pelo Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) para apoiar seus 34 Estados membros na promoção da modernização de comunidades rurais.
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Reconhecer a importância da cooperação técnica fornecida pelo Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) em resposta às necessidades dos Estados membros e contribuição do IICA para o desenvolvimento agrícola sustentável, a segurança alimentícia e a prosperidade rural.
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