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1. Aprovação do projeto de ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1605/07.

· Condolências
O Conselho Permanente expressou suas solidariedade com os povos e governos de Honduras, El Salvador e Nicarágua pelas perdas humanas e volumosos danos materiais provocados pelo Furacão Félix. 

2. Relatório preliminar da Missão de Observação Eleitoral na Jamaica
O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou um relatório verbal sobre as eleições realizadas na Jamaica em 3 de setembro de 2007.  Nesse relatório destacou algumas das observações e recomendações feitas pela Missão ao Escritório Nacional Eleitoral da Jamaica.  O Conselho Permanente tomou nota das informações apresentadas pelo Secretário-Geral Adjunto, bem como dos comentários formulados pela Senhora Ann Scott, Representante Alterna da Jamaica junto à OEA.

3. Projeto de Reforma da Constituição da República Bolivariana da Venezuela
O Embaixador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente da Venezuela junto à OEA, fez uma apresentação sobre o projeto de reforma da Constituição da República Bolivariana da Venezuela.  A propósito, o Conselho Permanente tomou nota dessa apresentação, bem como das observações formuladas pelas delegações. 

4. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o financiamento do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2008
O Conselho Permanente ouviu a apresentação do Embaixador Camilo Alonso Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia e Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, sobre o financiamento do orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2008, em conformidade com o indicado pela Assembléia Geral mediante sua resolução AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07).

A propósito, o Conselho Permanente, depois de ouvir os comentários e observações formulados pelas delegações sobre o tema, decidiu:
· Aprovar e encaminhar à consideração do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral o projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2008 (CP/CAAP-2922/07 rev. 3)”.

· Convocar o Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral para determinar o financiamento do orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2008, a realizar-se em 26 de setembro de 2007, na sede da Organização. Neste sentido, foi aprovada a resolução CP/RES. 921 (1605/07) “Convocação do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral”.
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Transmissão de documentos

O Conselho Permanente encaminhou à consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o Parecer sobre o Alcance do Direito à Identidade, apresentado pela Comissão Jurídica Interamericana, mediante a resolução CJI/RES. 137 (LXXI-O/07).

6. Aprovação das atas 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes Atas:

a) CP/ACTA 1574/06 - sessão conjunta com a CEPCIDI, realizada em 14 de dezembro de 2006; e
b) CP/ACTA 1585/07 - sessão extraordinária, realizada em 21 de março de 2007.

7. Outros assuntos 

O Representante Permanente do Paraguai apresentou ao Conselho Permanente os resultados da Primeira Conferência Regional Latino-Americana sobre o Direito à Identidade e Registro Universal de Nascimento, realizada em Assunção, Paraguai, de 28 a 30 de agosto de 2007. O documento foi apresentado à Secretaria para a respectiva classificação.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1605/07.
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