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Resumo da sessão extraordinária realizada em 14 de setembro de 2007
CP/ACTA 1606/07
/
1. Aprovação do projeto de ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1606/07.

2. Discurso do Secretário-Geral da OEA

José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente referindo-se ao tema que deu origem à realização desta sessão extraordinária convocada para receber as conclusões da Comissão Forense Internacional, encarregada de esclarecer as circunstâncias em torno da morte dos deputados colombianos do Valle del Cauca, ocorrida em junho de 2007.  O Secretário-Geral pediu a liberação de todos os seqüestrados pelas Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia (FARC) e condenou este flagelo que atenta contra a liberdade e a dignidade das pessoas.  Além disso, enfatizou que as tarefas da Comissão se desenvolveram em um âmbito estritamente técnico e com absoluta independência.  Agradeceu especialmente o apoio recebido do Governo da Colômbia, da Fiscalização e do Instituto de Medicina Legal desse país, bem como o importante apoio prestado pelo Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICR).
3. Relatório verbal do Doutor James Young sobre as conclusões da Comissão Forense Internacional para esclarecer as circunstâncias em torno da morte dos deputados colombianos do Valle del Cauca, ocorrida em junho de 2007

O Doutor James Young apresentou as conclusões aprovadas por unanimidade pela Comissão Forense Internacional.  Essas conclusões foram publicadas no documento CP/INF.5545/07.
A seguir, o Embaixador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia, dirigiu a palavra ao foro para agradecer, entre outros, o Secretário-Geral pela convocação desta sessão extraordinária, a Comissão Forense Internacional pela forma profissional e ágil com que realizou a difícil tarefa atribuída e a Cruz Vermelha Internacional (CICR) que teve a responsabilidade da recuperação dos corpos dos deputados, (CP/INF.5546/07).  Além disso, manifestou que “o seqüestro constitui uma violação cruel ao direito à liberdade e as condições infra-humanas do cativeiro são as mas indignas que uma pessoa pode suportar”.
O Conselho Permanente decidiu tomar nota do exposto pelo Secretário-Geral, pelo representante da Comissão Forense Internacional e pelo Embaixador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia, bem como das observações e comentários formulados pelas delegações.

4. Outros assuntos
Concluída a consideração do tema objeto da convocação, o Representante Permanente do Equador solicitou adiar a realização do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, convocada pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 921 (1605/07).
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Além disso, o Representante Alterno da Venezuela solicitou a convocação de uma reunião conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI para proceder à eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto Encarregado de Elaborar o Projeto de Carta Social das Américas. 
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1606/07.
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