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1. Aprovação do projeto de ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1608/07.

· Condolências
O Conselho Permanente expressou suas condolências pelo falecimento de Sir John George Melvin Compton, Primeiro-Ministro de Santa Lúcia, ocorrido em 7 de setembro de 2007.  O Conselho observou um minuto de silêncio em sua memória.
· Boas-vindas ao novo Embaixador do México
O Conselho Permanente ofereceu as mais cordiais boas-vindas ao Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, o qual apresentou credenciais ao Secretário-Geral em 13 de setembro de 2007.
2. Apresentação do Presidente da Corte Centro-Americana de Justiça
A pedido da Missão Permanente de El Salvador (CP/INF. 5532/07), o Doutor Ricardo Acevedo Peralta, Presidente da Corte Centro-Americana de Justiça, informou o Conselho Permanente sobre o Primeiro Encontro de Cortes Internacionais e Regionais de Justiça no Mundo, a realizar-se em Manágua, Nicarágua, em outubro de 2007.  O tema central da reunião é “Justiça, Integração e Direitos Humanos”.

O Conselho, depois de ouvir as intervenções das delegações sobre o tema da mencionada reunião, agradeceu o Presidente da Corte Centro-Americana de Justiça pelas informações oferecidas e decidiu tomar nota dos comentários apresentados pelas delegações sobre o tema. 

3.
Apresentação do Doutor Hilary Beckles, da Universidade das Índias Ocidentais
A pedido da Embaixadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda e Presidente do Conselho Permanente, o Conselho ouviu a apresentação do Doutor Hilary Beckles, Professor de Economia e História Social da Universidade das Índias Ocidentais, sobre o “Bicentenário da abolição do tráfico transatlântico de escravos”.

O Conselho agradeceu o Doutor Hilary Beckles por sua apresentação e tomou nota da mesma, bem como das observações formuladas pelas delegações.

4.
Relatório da Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas

A Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai, na condição de Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas, referiu-se aos resultados de sua gestão durante o período de 1° de março a 30 de agosto de 2007.
O Conselho Permanente agradeceu a Embaixadora Luján Flores por sua apresentação e tomou nota da mesma.

5.
Proposta de mudança de data do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral
A pedido da Missão Permanente da Colômbia (CP/INF.5548/07), o Conselho Permanente considerou a proposta de mudança de data do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.
A propósito, decidiu-se que o Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral se realize em 3 de outubro de 2007 e antes da sessão extraordinária do Conselho Permanente convocada para comemorar os 65 anos do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA).

Ante o exposto, solicitou-se à Secretaria a publicação de uma versão revista da resolução CP/RES. 921 (1605/07), aprovada pelo Conselho Permanente em sua sessão de 6 de setembro de 2007 e igualmente a Presidente do Conselho, na condição de Presidente da Comissão Preparatória, solicitou à Secretaria que ajuste o calendário de atividades do Trigésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.

6.
Aprovação das atas 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes Atas:

a) CP/ACTA 1507/05 - sessão extraordinária realizada em 9 de setembro de 2005; e
b) CP/ACTA 1577/07 - sessão ordinária, realizada em 24 de janeiro de 2007.

7.
Outros assuntos 

· O Representante Permanente do Panamá referiu-se à necessidade de que as delegações respeitem o tempo máximo de 10 minutos para suas intervenções previsto no artigo 46 do Regulamento do Conselho Permanente.
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O Representante do Paraguai referiu-se a 129° período extraordinário de sessões da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1608/07.
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