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PROJETO DE AGENDA
SESSÃO ANUAL SOBRE A IMPLEMENTAÇÃO DO PROGRAMA INTERAMERICANO PARA A PROMOÇÃO E PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS DOS MIGRANTES, INCLUINDO OS TRABALHADORES MIGRANTES E SUAS FAMÍLIAS

[AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07)]
(Proposta da Delegação do México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-02418


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência ao documento CP/CAJP-2534/07, “Projeto de agenda:  Sessão Anual sobre a Implementação do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias”.


A respeito, a Delegação do México está de acordo, em termos gerais, com o conteúdo do projeto de agenda.  No entanto, considera importante que, a fim de cumprir plenamente com o mandato conferido na resolução AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07), se inclua uma seção no projeto de agenda que inclua a apresentação de novas propostas que possam ser incorporadas ao texto do Programa.  Nesse segmento, o Governo do México estaria interessado em incluir o tema “Elaboração e implementação por parte dos Estados de programas de atenção aos menores migrantes”, dada a sua particular situação de vulnerabilidade.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 20 de setembro de 2007

À Presidência da

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Organização dos Estados Americanos
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