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Resumo da sessão ordinária realizada em 26 de setembro de 2007
CP/ACTA 1610/07
/
1. Aprovação do projeto de ordem do dia 

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1610/07.

2. Comemoração do Trigésimo Aniversário da Assinatura dos Tratados Torrijos-Carter
A pedido da Missão Permanente do Panamá (CP/INF. 5538/07), o Conselho Permanente comemorou o Trigésimo Aniversário da Assinatura dos Tratados Torrijos-Carter.
A propósito, o Conselho tomou a devida nota das exposições do Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá e de Roberto Manzanares, Representante Interino dos Estados Unidos, bem como dos comentários formulados pelas delegações.
3. Apresentação do Relatório Verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral na Guatemala
O Doutor Diego García-Sayan, Chefe da Missão de Observação Eleitoral na Guatemala, informou o Conselho Permanente sobre os resultados da Missão que acompanhou o processo eleitoral das eleições gerais realizadas em 9 de setembro de 2007 na Guatemala.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado, dos comentários formulados pelo Embaixador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente da Guatemala, bem como das observações formuladas pelas delegações.

4. Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre a metodologia para fixar as cotas dos Estados membros que entrará em vigor em 2009
O Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia, na condição de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), apresentou ao Conselho o Relatório da Comissão sobre o tema da metodologia para a fixação das cotas dos Estados membros que entrará em vigor em 2009 (CP/CAAP-2927/07 rev.1).

Na apresentação, o Presidente da CAAP referiu-se à proposta de metodologia para o cálculo da escala de cotas da OEA (GTT/MEC/doc.6/07) acordada na Reunião de Peritos do Grupo de Trabalho Técnico para Considerar uma Metodologia para Determinar a Escala de Cotas dos Estados membros em 2009 e Anos Posteriores, realizada em 27 e 28 de agosto de 2007, e presidida pelo Embaixador Manuel María Cáceres, Representante Permanente do Paraguai.

Conseqüentemente, o Conselho aprovou o projeto de resolução “Metodologia para o cálculo de cotas para o Financiamento do Fundo Ordinário da Organização” e decidiu encaminhá-lo à consideração do Trigésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, por meio da Comissão Preparatória (CP/CAAP-2927/07 rev.2).

5. Projeto de resolução: Sede e data do Trigésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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O Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 922 (1610/07), decidiu que o Trigésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral se realize em 12 de novembro de 2007, na sede da Secretaria-Geral, com o objetivo de adotar a metodologia para a fixação das cotas dos Estados membros que entrará em vigor o ano 2009 e será aplicada em anos subseqüentes. 
6. Consideração do financiamento para a Terceira Reunião do Grupo de Peritos da OEA para Preparar Legislação Modelo nas áreas a que se refere a Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA)
O Conselho Permanente considerou o acordado pela Assembléia Geral mediante o parágrafo dispositivo 4, da resolução AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), que estabelece: “Convocar, no âmbito da Comissão Consultiva da CIFTA, a Terceira Reunião do Grupo de Peritos da OEA para Preparar Legislação Modelo nas Áreas a que se Refere a CIFTA, para 15 e 16 de outubro de 2007, a fim de considerar o projeto de legislação modelo sobre medidas legislativas , em conformidade com o artigo IV da Convenção”.

A propósito e levando-se em conta o indicado no documento Subprograma 21C –Ano 2007 – Conferências e Reuniões Não-Programadas (CP/CAAP-2864/06 rev.10), o Conselho decidiu solicitar à Secretaria-Geral que atribua os fundos para a mencionada reunião.
7. Outros assuntos

· O Embaixador Roberto Álvarez, Representante Permanente da República Dominicana. referiu-se ao prêmio “Bolsa de estudo para gênios”, outorgado à antropóloga argentina Mercedes Doretti, fundadora da Equipe Argentina de Antropologia Forense, que aplica as técnicas desta ciência à investigação das violações dos direitos humanos.
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�.	As declarações e os comentários das delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1610/07.
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