- 2 -
- 2 -
-  -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-122/07





9 outubro 2007


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 5 de outubro de 2007

1. Debate sobre o grupo de contato integrado pelos Estados membros preocupados ou particularmente afetados pelo fenômeno das quadrilhas criminosas [resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07)]
O Presidente da CSH lembrou às delegações que o parágrafo dispositivo 2 da resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07) encarrega o “Conselho Permanente de, sob a coordenação da Comissão de Segurança Hemisférica, criar um grupo de contato integrado pelos Estados membros interessados ou particularmente afetados pelo fenômeno das quadrilhas de delinqüentes, para que atue como referencial da Secretaria-Geral sobre o tema e oriente seu trabalho, incluindo o aperfeiçoamento de uma estratégia regional de promoção da cooperação interamericana para o tratamento das quadrilhas, em suas diversas manifestações, com pleno respeito dos direitos humanos.” 
Neste sentido, expressou que o termo “grupo de contato” devia ser interpretado como um grupo formal ou informal de trabalho desta Comissão. 

Também informou às delegações que na sexta-feira, 21 de setembro de 2007, a Presidência realizou uma reunião informal com os três vice-presidentes da CSH e com os delegados da Missão Permanente de El Salvador sobre este tema. Nesta reunião, os participantes acordaram que este “Grupo de Contato” seria informal em princípio, levando em consideração as implicações financeiras para a criação de um grupo de trabalho formal, as quais incluem custos de interpretação, tradução e pessoal. Posteriormente, uma vez que as delegações o considerem pertinente, esse grupo seria formalizado.

Além disso, mencionou que, levando-se em consideração que a sessão especial sobre o fenômeno das quadrilhas criminosas será realizada no próximo 30 de outubro de 2007, o grupo de trabalho informal sobre quadrilhas poderá contribuir para essa reunião de uma maneira mais expedita. 
A Delegação da Guatemala expressou sua concordância com a proposta do Presidente e adicionalmente, em nome do GRUCA, fez algumas observações sobre o tema:
· O GRUCA tem seguido o processo de análise da resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07), em particular no que diz respeito à criação do grupo de contato previsto no resolutivo 2. 

· A resolução se ajusta ao previsto pelo estatuto e regulamento do Conselho Permanente, em especial os artigos 13 e 15, respectivamente, os quais facultam ao Conselho Permanente o estabelecimento dos grupos que julgar necessários, precisando seu mandato em cada caso. Nesse sentido, a resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07) encarregou o Conselho da criação do grupo de trabalho denominado “Grupo de Contato”, com sua composição e com um mandato claro. 
· Quanto aos resolutivos 4, 5 e 6 da resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07), o GRUCA mantém o critério de que o grupo de contato deverá atuar como ponto de referência da Secretaria-Geral e deverá orientar o trabalho desta na preparação da sessão especial sobre quadrilhas.

· O GRUCA coincide com a proposta do Presidente em constituir esse grupo de maneira informal, o quanto antes possível, com vistas a formalizá-lo no futuro. Em ambos os casos, suas atividades serão levados a cabo de acordo com o orçamento-programa da Organização. 
· Além disso, solicitou que se convocasse a primeira reunião informal do Grupo de Contato para a semana seguinte. Essa sessão foi programada para a terça-feira, 9 de outubro de 2007.

2. Outros assuntos
O Embaixador Alexandre Addor-Neto, Subsecretário de Segurança Multidimensional, reiterou a proposta do Secretário-Geral apresentada na última sessão da CSH, de levar a cabo a primeira reunião de Ministros de Segurança Pública e anunciou que proximamente o Secretário-Geral apresentaria uma proposta mais concreta sobre o tema. Indicou, além disso, a intenção de realizar uma reunião preparatória antes do fim do ano e a possibilidade de se ter essa reunião ministerial em abril ou maio do próximo ano.
A Delegação dos Estados Unidos indicou que seu país será a sede da próxima reunião da REMJA, a qual terá lugar em abril ou maio de 2008 e, por conseguinte, se deve verificar a possibilidade de não se realizar estas reuniões em períodos de tempo muito próximos. 
Algumas delegações propuseram combinar as duas reuniões, mas outras delegações insistiram em que elas devem ser realizadas separadamente.

Não havendo mais assuntos a serem considerados, deu-se por terminada a sessão. 
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