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PARA REALIZAR UMA APRESENTAÇÃO AO CONSELHO PERMANENTE
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FÓRUM INTERPARLAMENTAR DAS AMÉRICAS

Brasília, 5 de outubro de 2007

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de cumprimentá-lo atenciosamente e solicitar-lhe que tenha por bem considerar o pedido do Fórum Interparlamentar das Américas (FIPA) de realizar uma apresentação ao Conselho Permanente da OEA em 24 de outubro de 2007, com vistas a encaminhar uma proposta que permita aprofundar a colaboração entre as duas organizações.
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O FIPA é uma rede autônoma constituída pelas legislaturas nacionais dos Estados membros da OEA com o propósito de promover a participação parlamentar no Sistema Interamericano e contribuir para o diálogo interparlamentar no tratamento dos temas da agenda hemisférica, em conformidade com a resolução AG/RES. 1673 (XXIX-O/99) da Assembléia Geral da OEA.


Levando-se em conta que, embora em diferentes níveis, nossas organizações compartilham interesses e objetivos comuns, consideramos oportuno apresentar à sua consideração uma estratégia que consolide a participação dos legisladores no âmbito interamericano.  É por isso que solicitamos respeitosamente a oportunidade de fazer uma apresentação ao Conselho Permanente.


Sem mais, despeço-me do Senhor Embaixador reiterando minha mais alta e distinta consideração.


Luiz Carlos Hauly


Deputado pelo Brasil


Presidente do Fórum Interparlamentar das Américas (FIPA)

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Rodolfo Hugo Gil

Representante Permanente da Argentina

Presidente do Conselho Permanente

  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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