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Resumo da reunião realizada em 23 de agosto de 2007

1.
Discurso de abertura da sessão

A Comissão ouviu as palavras de boas-vindas do Embaixador Roberto Álvarez, Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), eleito Presidente da CAJP pelo Conselho Permanente em 12 de julho de 2007.

O Presidente reiterou a necessidade de estudar as diferentes fontes de informação e reflexão em torno do Sistema Interamericano de Direitos Humanos para se poder iniciar sua reforma. 


Anunciou a elaboração de um documento na forma de matriz que contenha todos os mandatos e posições manifestados na CAJP nos últimos anos.  Este documento permitirá determinar um roteiro para o melhor curso de ação em relação a uma futura reforma do sistema e servirá como documento base para futuras reuniões de discussão do tema.

Finalizou seu discurso fazendo um apelo à ativa participação de todos os delegados para um trabalho conjunto.


A seguir, o Senhor Secretário-Geral, Doutor José Miguel Insulza, felicitou o Embaixador da República Dominicana por sua designação para a Presidência da CAJP. 


Ressaltou também a importância da proteção dos direitos humanos para a OEA e o importante papel que esta comissão desempenha nessas matérias, destacando que o sistema de direitos humanos da OEA é, do ponto de vista político, uma parte central da organização. 

Comentou que a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) tem a vantagem de ser uma comissão integrada por pessoas eleitas, escapando assim às pressões políticas que costumam apresentar-se nos sistemas constituídos por Estados.  No entanto, expressou que, apesar desta vantagem, é indubitável que o sistema ainda enfrenta muitos desafios.  Ressaltou em especial a necessidade de esclarecer as competências da CIDH e os seus limites e ressaltou a importância de preservar a autonomia e independência dos órgãos do sistema.

O Secretário-Geral referiu-se também à necessidade de promover a universalização do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, pois, embora todos os países sejam membros da CIDH, muitos não são Partes na Convenção nem na Corte.  Além disso, mencionou que, quando alguns países se eximem das decisões da Corte, a universalização do sistema se torna mais difícil.

Concluiu destacando o alto valor da CIDH e convocando as delegações e os órgãos do sistema a dialogar sobre os assuntos pendentes para evitar situações de crise no futuro. 

2.
Eleição de Vice-Presidências da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)

Foram eleitos por aclamação o Conselheiro Eduardo Acevedo Díaz, Representante alterno da Argentina, como primeiro Vice-Presidente e a Representante Alterna do Canadá, Keltie Patterson, como Segunda Vice-Presidente.
3.
Apresentação do Projeto de Plano de Trabalho da CAJP (CP/CAJP-2528-07)

O Presidente da CAJP anunciou as tarefas que aguardam a comissão neste ano de trabalho que se inicia e definiu algumas diretrizes sobre a metodologia para fazer esses trabalhos avançarem.


Depois de observações por parte de algumas delegações, o Plano de Trabalho foi aprovado com as modificações propostas, as quais estarão refletidas em uma versão revista deste documento.

4.
Outros assuntos


A Delegação da Colômbia insistiu na necessidade de que sejam discutidas no nível desta Comissão as reformas ao regulamento da CIDH, conforme está previsto na resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2290 (XXXVII-O/07), “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos”.


Não havendo mais assuntos a serem considerados, deu-se por encerrada a sessão.
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