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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO 

SOBRE A PARTICIPAÇÃO DO FÓRUM INTERPARLAMENTAR
DAS AMÉRICAS (FIPA) NAS ATIVIDADES DA OEA

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA-02696

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e, em relação à solicitação feita pelo Fórum Interparlamentar das Américas (FIPA) de que lhe seja permitido fazer uma apresentação na sessão de 24 de outubro de 2007, com o objetivo de apresentar uma proposta para se alcançar uma maior colaboração entre as duas organizações, a Missão toma a liberdade de expressar o decidido apoio do México à participação de FIPA, não só na próxima reunião do Conselho Permanente, senão também nos trabalhos da OEA.
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O Governo de México apóia a adoção do procedimento que se considerar idôneo para que a FIFA possa participar, da mesma forma que outras organizações regionais, como convidado habitual, dos trabalhas da OEA e da Assembléia Geral, com vistas a se enriquecer os debates entre os Estados membros e os representantes do Poder Legislativo dos países na região.
A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos toma a liberdade de reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua atenciosa e distinta consideração.

Washington, D.C., 18 de outubro de 2007


Missão Permanente do México


junto à Organização dos Estados Americanos

À Presidência do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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