- 2 -
- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.455/07



24 outubro 2007


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 30 de agosto de 2007



A pedido da Delegação do Equador, modificou-se a ordem na agenda para dar mais tempo às consultas pendentes relacionadas com a instalação dos Grupos de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.  Iniciou-se a sessão com os seguintes assuntos da ordem do dia constantes do documento CP/CAJP-2530/07:

1. Planejamento das Sessões Especiais e de Trabalho da CAJP
O Diretor do Escritório de Direito Internacional fez uma apresentação das quatro primeiras resoluções das Sessões Especiais da CAJP anotadas na agenda.  Sobre a resolução AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, expressou que a Comissão Jurídica Interamericana tem a intenção de participar desta sessão.  Acrescentou que seu Escritório deve continuar organizando cursos sobre a matéria e que o próximo está programado para 4 de janeiro de 2008.


Sobre a resolução seguinte, AG/RES. 2279 (XXXVII-O/07), “Promoção do Tribunal Penal Internacional”, mencionou que o Conselho Permanente recebeu o mandato de organizar uma sessão de trabalho sobre as medidas que os Estados devem tomar para colaborar com o Tribunal Penal Internacional e que esta reunião foi programada para 28 de janeiro de 2008.

Além disso, recordou que a CJI está no processo de elaborar uma legislação modelo com base em um questionário a ser preenchido pelos Estados membros e fez um apelo aos Estados que ainda não responderam a esse questionário a que o façam.


Com relação à resolução AG/RES. 2296 (XXXVII-O/07), “Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas”, mencionou que esta é a primeira vez que a CAJP organizará uma sessão especial sobre este tema e que esta ocorrerá em 29 de janeiro de 2008.

Finalmente, referiu-se à AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07), “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”, e informou que as respectivas sessões especiais sobre este tema serão convocadas para o primeiro trimestre de 2008 e 2009. 


Para terminar, ressaltou que seu Escritório apresentará projetos de agenda o quanto antes possível para que sejam discutidos pelos Estados membros. 


Algumas delegações expressaram sua aprovação das mudanças de datas indicadas. Depois de esclarecimentos adicionais com respeito às demais sessões especiais, as delegações expressaram sua conformidade e passou-se ao segundo ponto da ordem do dia.
2. Instalação dos Grupos de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)
a) Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

A Delegação do Equador inicialmente propôs a Bolívia para presidir este Grupo de Trabalho. No entanto, espera-se que a chancelaria desse país se pronuncie a respeito, motivo pelo qual se decidiu adiar a eleição. 
b) Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância.

A Delegação do Equador propôs à representante alterna do Brasil, Conselheira Maria Cristina Pereira da Silva, que foi eleita por aclamação para presidir este Grupo de Trabalho. 
c) Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e o Direito à Identidade 

A Delegação do Equador propôs a candidatura do representante alterno do México, Ministro Luis Javier Campuzano, que foi eleito por aclamação para presidir este Grupo de Trabalho.
d) Grupo de Trabalho Encarregado de Estudar a Situação do Instituto Indigenista Interamericano 


Acolhendo a proposta do Presidente da CAJP, decidiu-se constituir um grupo de trabalho informal para este tema, integrado pelos países membros do Instituto Indigenista Interamericano e aberto aos demais Estados que dele desejem participar, no qual se elegerá um coordenador para conduzir as tarefas atribuídas.
3. Outros Assuntos


Sem mais assuntos pendentes a serem discutidos, deu-se por terminada a sessão.
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