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NOTA DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO

DE ELABORAR O PROJETO DE DECLARAÇÃO AMERICANA

SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS

(Apresentada na sessão da Comissão de 25 de outubro de 2007)
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C. 18 de Outubro de 2007

Senhor Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:


Tenho por bem informa-lo de que o Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas esta dedicado ao cumprimento dos objetivos da resolução AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), “Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, e, nesta fase do processo, à organização da sessão especial do processo de reflexão sobre esse projeto de Declaração. Literalmente:


a)
realize uma sessão especial de dois dias na sede da OEA, entre setembro e outubro de 2007 e antes da programação da Décima Primeira Reunião de Negociações para a Busca de Consenso, com o objetivo de levar a cabo um processo de reflexão acerca do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.  Os resultados e recomendações emanados da reunião de dois dias do Grupo de Trabalho serão apresentados no terceiro dia a uma sessão extraordinária do Conselho Permanente pelo Presidente do Grupo de Trabalho e a Diretoria do Conclave dos Povos Indígenas.  O Conselho Permanente considerará estas recomendações para fortalecer o processo de negociação, com a presença dos representantes dos povos indígenas;
b)
realize até três reuniões de negociação de cinco dias de duração cada uma, no período de outubro de 2007 a março de 2008, pelo menos uma das quais seja realizada na sede da OEA;

c)
continue tomando as medidas pertinentes para assegurar a continuidade na transparência e na participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consenso.

Não obstante, depois da aprovação desta resolução, o cenário mundial relacionado à temática indígena mudou dramaticamente à luz da adoção da Declaração das Nações Unidas sobre os direitos dos povos indígenas em 13 de setembro de 2007, circunstância que exerce uma influência crucial e substancial no curso deste processo de reflexão.


Nossa primeira reunião do grupo de trabalho, realizada em 16 de outubro, lançou de imediato o consenso de que estas jornadas de reflexão deveriam incluir pelo menos um dia específico para analisar o impacto da declaração universal nesse processo.


Esta presidência tem encaminhado algumas propostas à consideração do Grupo de trabalho e tem convidado abertamente a contribuições para a reflexão.  Além disso, para o cumprimento de uma aproximação fraternal e franca vamos solicitar a eliminação de barreiras ao relacionamento, buscando um formato mais cordial para o encontro.


No momento, encontramo-nos no processo de consenso de datas.  A data provável do encontro é 26, 27 e 28 de novembro, precedida de uma reunião prévia clássica de eleições no final da semana anterior, ou seja, nos dias 24 e 25.


Considero pertinente, Senhor Embaixador, na sua condição de Presidente da CAJP, informá-lo sobre essa circunstância para que os membros da Comissão sob sua Presidência conheçam a situação e apóiem a decisão da presidência do Grupo de Trabalho.


Agradecendo atenciosamente,


Reinaldo Cuadros Anaya

Embaixador, Presidente do Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o

Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Roberto Álvarez

Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA.

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
Washington, D.C.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP19053P04�








