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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 23 de outubro de 2007

1. Acompanhamento de temas institucionais: AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), “Redução de desastres naturais, gestão do riscos e assistência em casos de desastres naturais e outros desastres”
· Discurso de abertura do Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin


A intervenção do Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 138/07.
· Apresentação da “Comissão Capacetes Brancos”


A apresentação do Embaixador Gabriel Marcelo Fuks, atual Presidente da Comissão Capacetes Brancos, sobre “O modelo de trabalho da Iniciativa Capacetes Brancos na prevenção e mitigação de desastres” foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 137/07.

A Delegação da Argentina mencionou que, em 3 de outubro de 2007, ocorreu em seu país a primeira reunião das plataformas nacionais. Também informou que Argentina acaba de assumir a presidência do Grupo de Apoio da Estratégia Internacional para a Redução de Desastres.  Finalmente, destacou o compromisso da comunidade e a necessidade da mobilização social para evitar desastres.
· Apresentação pelo Programa Mundial de Alimentos

A apresentação da Senhora Gordana Jerger, Diretora Regional Adjunta do Programa Mundial de Alimentos das Nações Unidas, foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 136/07.
· Relatório da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) e medidas de acompanhamento das atividades da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA.

O Senhor Pablo González, Especialista Principal do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da OEA, apresentou um relatório sobre a implementação das resoluções AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), o qual consta do documento CP/CSH-925/07. Além disso, ressaltou alguns pontos principais sobre o Relatório da Primeira Reunião da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN), que foi levada a cabo em 24 de setembro de 2007 na sede da OEA.  Esse Relatório foi distribuído como documento CP/CSH-926/07.
Diferentes delegações agradeceram aos painelistas convidados por suas apresentações e comentaram os seguintes temas:
· Do relatório da CIRDN, destacaram a criação do portal informativo único para oferecer aos Estados membros e às organizações da sociedade civil um panorama atualizado dos diversos programas, projetos e políticas do Sistema Interamericano sobre o tema.
· Necessidade de fortalecer o intercâmbio de informações para assistir aos Estados membros em casos de desastres.

· Importância de coordenação entre a Secretaria e as delegações em casos de emergência.
· A Comissão de Segurança Hemisférica poderia considerar os pedidos de mobilização de recursos entre os Estados membros em casos de desastres naturais, em consulta com outros órgãos do Sistema Interamericano.


O Senhor Pablo González Consulta refletiu sobre o acordo da OEA com o Programa Mundial de Alimentos e a iniciativa Capacetes Brancos e destacou que há diversas áreas de cooperação possível, sobretudo em temas como identificação de riscos, mapeamento de vulnerabilidades e ameaças. 

O Embaixador Gabriel Fuks acrescentou que, há alguns dias, aconteceu em Buenos Aires uma reunião específica para desenvolver a perspectiva da coordenação da ajuda humanitária frente a uma possível emergência a desenvolver-se no Haiti, a qual se baseia no mecanismo 2 x 9 dos países que têm participação na MINUSTAH (Uruguai, Brasil, Paraguai, Peru, Equador, Guatemala, Chile, Bolívia e Argentina).  Nessa oportunidade, decidiu-se participar da reunião que se realizará no Haiti em 14 e 15 de novembro de 2007, organizada pela Associação de Estados do Caribe, que liga o tema de desenvolvimento com a questão de emergência. Além disso, ressaltou a importância de que a rede humanitária de voluntariado elabore um mecanismo para que a OEA possa ampliar sua presença em situações de emergência.
2. Outros temas

A Delegação da Nicarágua referiu-se à nota CP/doc. 4244/07: “Os Impactos do Furacão Félix e as Ações para Reconstrução e Desenvolvimento da Costa Norte do Caribe Nicaragüense”.  Essa nota foi apresentada ao Conselho Permanente em 10 de outubro deste ano e foi distribuída de maneira informativa à Comissão de Segurança Hemisférica.  Expressou, além disso, que os fenômenos climatológicos podem afetar a estabilidade dos países e que, por isso, o tema de desastres naturais deve ser abordado de maneira constante, enfocando especialmente as áreas de prevenção e mitigação.


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela manifestou nesta reunião seu desejo de ser o país sede da Primeira Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos.  Essa reunião seria realizada no primeiro semestre de 2008, tentativamente em março. 

Não havendo mais assuntos a serem considerados, deu-se por encerrada a sessão. 
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