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Original: espanhol
COMENTÁRIOS DAS DELEGAÇÕES AO PROJETO DE AGENDA

PARA A SESSÃO ESPECIAL DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
SOBRE TEMAS DE ATUALIDADE DO DIREITO INTERNACIONAL HUMANITÁRIO

(México)
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-02844

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência ao documento CP/CAJP-2541/07, “Projeto de Agenda para a Sessão Anual da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre Temas de Atualidade do Direito Internacional Humanitário”.

A propósito, em anexo são encaminhados os comentários da Delegação do México, com a finalidade de complementar o projeto de agenda distribuído e assegurar que se cumpra de maneira plena o mandato estabelecido na resolução AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07).
A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua distinta consideração.

7 de novembro de 2007

À Presidência da

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Organização dos Estados Americanos
COMENTÁRIOS DA DELEGAÇÃO DO MÉXICO AO PROJETO DE AGENDA

PARA A SESSÃO ANUAL DA CAJP SOBRE TEMAS DE ATUALIDADE

DO DIREITO INTERNACIONAL HUMANITÁRIO

Em relação com o projeto de agenda da Sessão Especial, a Delegação do México toma a liberdade de expor os seguintes comentários:

· Em conformidade com o mandato da resolução 2293 da Assembléia Geral da OEA (XXXVII-O/07), deve-se incluir um tempo específico para o segmento do Diálogo de Alto Nível.  O propósito desse segmento é dar aos Representantes Permanentes a oportunidade de expressar e compartilhar opiniões sobre os avanços e desafios do DIH no nível regional e universal como preâmbulo às discussões técnicas. 

· Considera-se que, em termos gerais, os temas apresentados pela Presidência no Projeto de agenda mencionado podem ser de interesse para os membros da Organização.  No entanto, sugere-se que, com a exceção dos temas informativos sobre violência interna e famílias de pessoas desaparecidas, se apóie a permanência dos temas propostos no projeto de agenda. Na medida do possível, sugere-se igualmente que se incentive a participação dos membros.
· Considera-se que o tema relativo às operações do CICR nas Américas não deve ser incluído como um tema de atualidade, mas como um tema informativo.
· Sugere-se a inclusão do tema “O uso das empresas de segurança privada nos conflitos armados” no segmento de temas de atualidade do DIH. Isso se deve ao fato de que se em alguns conflitos armados em andamento se observou o emprego de empresas privadas com papéis tradicionalmente atribuídos às forças armadas.
Metodologia da Sessão Especial:

A Delegação do México considera que os temas mencionados deveriam ser apresentados por peritos convidados pelos Estados ou pelo CICR, com painéis de não mais de duas pessoas, privilegiando-se o diálogo entre os participantes. Isso tem a finalidade de permitir o tratamento completo dos temas da agenda no tempo atribuído à Sessão Especial.
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