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MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-02920


A Missão Permanente do México cumprimenta muito atenciosamente as Missões Permanentes dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se à apresentação feita pelo Secretário-Geral na sessão da Comissão de Segurança Hemisférica realizada em 17 de setembro de 2007, na qual destacou o grande desafio aos países membros desta Organização ao enfrentarem o aumento da violência e da criminalidade na região e reiterou a obrigação de nossos Estados de fazê-lo com políticas públicas adequadas, eficientes e coordenadas entre todos porque todos, sem exceção, estão sofrendo ou começando a sofrer as conseqüências deste flagelo.  Neste contexto, o Secretário-Geral propôs a realização de reuniões periódicas de Ministros da Segurança Pública da América ou Ministérios equivalentes para promover o tratamento integral dos temas concernentes à segurança pública, a fim de abordar as diversas manifestações de violência, insegurança e criminalidade na região e para incentivar a transferência de experiências bem-sucedidas, bem como a qualidade das informações em matéria de segurança no Hemisfério.

A propósito, a Missão Permanente do México deseja expressar o apoio de seu Governo à iniciativa do Secretário-Geral e igualmente toma a liberdade de informar que decidiu oferecer sede para a Primeira Reunião de Ministros de Segurança Pública da América ou Ministérios equivalentes em outubro de 2008.


A Missão Permanente indica que México deseja dispor do apoio dos Estados membros da Organização a esta iniciativa e ao oferecimento de sede.


A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 14 de novembro de 2007

Aos Estados membros da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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