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AGENDA INICIAL:

DOCUMENTO DE BASE SOBRE AS MELHORES PRÁTICAS E

APROXIMAÇÕES COMUNS OU DIRETRIZES PARA AUMENTAR

O ACESSO À INFORMAÇÃO PÚBLICA

[AG/RES. 2288 (XXXVII-O/07)]

(Documento apresentado na sessão da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

em 15 de novembro de 2007)

Este documento apresenta um índice inicial do estudo a ser apresentado em cumprimento do parágrafo dispositivo 13, a da resolução AG/RES. 2288 sobre Acesso à Informação Pública, o qual requer a elaboração de um documento de base sobre melhores práticas e o desenvolvimento de aproximações comuns ou diretrizes para aumentar o acesso à informação pública.  Esse estudo, elaborado pelas repartições da Secretaria-Geral e coordenado pelo Escritório de Direito Internacional, será constituído por quatro seções e um anexo. 

A primeira seção tratará da governabilidade; a segunda seção da liberdade de expressão; a terceira seção das recomendações em matéria de acesso à informação pública e proteção de dados pessoais; e a quarta seção das conclusões.  O documento final será acompanhado por um anexo do qual constará um resumo das melhores práticas em matéria de acesso à informação pública na região.

I.
Primeira Seção– Governabilidade: 

Nesta seção, preparada pelo Departamento de Modernização do Estado da Secretaria de Assuntos Políticos, será apresentado um estudo detalhado dos vínculos entre a governabilidade do Estado, por um lado, e o acesso à informação e transparência, pelo outro. 
II.
Segunda Seção – Liberdade de Expressão:


Esta seção, preparada pela Relatoria para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, apresentará um estudo detalhado dos elementos de acesso à informação pública no campo de liberdade de expressão e direitos humanos.
III.
Terceira Seção – Acesso à Informação Pública:


Esta seção, preparada pelo Escritório de Direito Internacional, apresentará um estudo detalhado de recomendações em matéria de acesso à informação pública e proteção de dados pessoais em cumprimento diretamente do parágrafo dispositivo 8, a da resolução AG/RES. 2288.
IV.
Quarta Seção – Conclusões:


Esta seção, preparada em coordenação entre as áreas individuais mencionadas, conterá recomendações a respeito dos componentes respectivos do estudo final, bem como conclusões e recomendações sobre os seguintes passos a seguir em matéria de acesso à informação pública.
V. Anexo – Melhores Práticas:


Este anexo será preparado com base nas respostas recebidas dos Estados membros e organizações da sociedade civil ao questionário sobre Acesso à Informação Pública constante do documento CP/CAJP-2548/07 rev. 1.
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