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Sínteses da sessão ordinária realizada em 10 de outubro de 2007

CP/ACTA 1612/07
/
1. Aprovação do projeto de Ordem do Dia 

O Conselho aprovou o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1612/07.

· Entrega do malhete
O Conselho Permanente fez entrega à Embaixadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda, do malhete que simboliza o reconhecimento dos Estados membros da OEA ao desempenho de suas funções como Presidente do Conselho Permanente de 1º de julho a 30 de setembro de 2007.

2. Nota da Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas mediante a qual apresenta uma candidatura à vaga na Junta de Auditores Externos
O Conselho Permanente, à luz da incumbência da Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, realizado no Panamá, procedeu À eleição de um membro da Junta de Auditores Externos por um período de dois anos a partir de 1º de janeiro de 2008 e em conformidade com as normas aprovadas pela Assembléia Geral, mediante sua resolução AG/RES. 2340 (XXXVII-O/07). 

Em conseqüência, o Conselho Permanente, levando em consideração a nota apresentada pela Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas (CP/INF.4245/07), elegeu, por aclamação, o Senhor Terrance S. Bastian como membro da Junta de Auditores Externos. 

3. Nota da Missão Permanente da Nicarágua solicitando a inclusão do tema “Os impactos do Furacão Félix e as ações para a reconstrução e desenvolvimento da costa norte do Caribe nicaragüense

O Conselho Permanente considerou o tema “Os impactos do Furacão Félix e as ações para a reconstrução e desenvolvimento da costa norte do Caribe nicaragüense” (CP/doc.4244/07) e, de acordo com o expresso pelo Embaixador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente da Nicarágua, decidiu:

· Tomar nota do documento apresentado pela Missão Permanente da Nicarágua, bem como das observações apresentadas pelas delegações; e

· Solicitar à Secretaria-Geral que, dada a importância que o tema reveste para o povo e Governo da Nicarágua, dê a mais ampla divulgação ao documento apresentado pela Missão Permanente da Nicarágua (CP/doc.4244/07).

4. Relatório da Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

A Embaixadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad e Tobago, na qualidade de Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, apresentou à consideração do Conselho Permanente a solicitação das seguintes organizações da sociedade civil que manifestaram interesse em serem inscritas no registro da OEA (CP/CISC-344/07 corr. 1):

a) Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) – Costa Rica (CP/CISC-327/07)
b) Asociación Civil Labor – Peru (CP/CISC-328/07)
c) Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR) – Colômbia (CP/CISC-329/07)
d) Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) – Colômbia (CP/CISC-330/07)
e) Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses) – Costa Rica (CP/CISC-331/07)
f) Centro de la Mujer Peruana "Flora Tristán" – Peru (CP/CISC-332/07)
g) Confederación de Empresarios Privados de Bolivia – Bolívia (CP/CISC-334/07)
h) Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) – Uruguai (CP/CISC-335/07)
i) Fundación de Apoyo al Parlamento y a la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC) – Bolívia (CP/CISC-336/07)
j) Fundación Eudes – México (CP/CISC-337/07)
k) Fundación para el Debido Proceso Legal – Estados Unidos (CP/CISC-338/07)
l) Fundación Solidaridad – República Dominicana (CP/CISC-339/07)
m) Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) – México (CP/CISC-340/07)
n) Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA) – República Dominicana (CP/CISC-341/07)
o) Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ) – México (CP/CISC-333/07)
Por sua vez, o Conselho Permanente, em conformidade com a resolução CP/RES. 759 (1217/99) “Diretrizes para a participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e com o artigo 22 de seu Regulamento, aprovou a participação das organizações da sociedade civil identificadas no parágrafo precedente no respectivo Registro.

5. Projeto de agenda da Sétima Assembléia Extraordinária de Delegadas da CIM

O Conselho Permanente, ao considerar o projeto de agenda da Sétima Assembléia Extraordinária de Delegadas da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (CP/doc.4246/07), decidiu comunicar à CIM que, em conformidade com o indicado no artigo 8 do Acordo entre a OEA e a CIM, não tem observações a formular com relação à data e agenda da Sétima Assembléia Extraordinária de Delegadas da CIM.

6. Instalação da Comissão de Estilo

O Conselho Permanente, em conformidade com o indicado no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, decidiu constituir a Comissão de Estilo para as resoluções que forem aprovadas no Trigésimo Terceiro e Trigésimo Quarto Períodos Extraordinários de Sessões da Assembléia Geral com as seguintes delegações:
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· Colômbia (espanhol)

· Brasil (português)

· Canadá (francês)

· Estados Unidos (inglês)

7. Aprovação de Atas

Foram aprovadas as seguintes atas das sessões do Conselho Permanente:

· CP/ACTA 1494/05 (sessão ordinária de 11 de julho de 2005);

· CP/ACTA 1502/05 (sessão conjunta CP/CEPCIDI de 25 de agosto de 2005);

· CP/ACTA 1568/06 (sessão ordinária de 9 de novembro de 2006);

· CP/ACTA 1571/06 (sessão extraordinária de 22 de novembro de 2006);

· CP/ACTA 1593/07 (sessão ordinária de 2 de maio de 2007); e

· CP/ACTA 1594/07 (sessão ordinária de 9 de maio de 2007).
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1612/07.
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