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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Cámara Interamericana de Transporte (CIT)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

CÁMARA INTERAMERICANA DE TRANSPORTE (CTI)

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Cámara Interamericana de Transporte (CIT). 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Cámara Interamericana de Transporte, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Cámara Interamericana de Transporte (CIT) é uma associação civil de direito privado, sem fins lucrativos, fundada em 25 de maio de 2002.  A CIT é constituída por associações civis e autoridades governamentais de 20 países das Américas dedicadas ao tema transporte. A CIT promove a integração do setor de transporte nas Américas, por meio do intercâmbio de experiências bem-sucedidas e da identificação de tendências que promovam a proposição e a adoção de práticas positivas, soluções e políticas comuns que contribuam para o desenvolvimento do sistema de transporte dos Estados membros da Cámara. 


A CIT é composta por uma Secretaria-Geral, com sede permanente em Brasília, Brasil, responsável por assuntos administrativos; uma Diretoria, formada pelo Secretário-Geral e um Presidente e um Vice-Presidente por país, além de um Diretor para cada modalidade de transporte representada no país; um Conselho de Representantes, constituído pela Diretoria e demais entidades filiadas à CIT; um Conselho Fiscal com até quatro membros de entidades fundadoras ou filiadas à CIT; e um Conselho Consultivo formado por personalidades destacadas do setor, nomeadas pelo Secretário-Geral.

As receitas da CIT provêem de contribuições de sindicatos, de parcerias com organizações como a Confederação Nacional do Transporte (CNT), do Brasil, e da administração de cursos de pós-graduação, tais como o de Gerência Executiva de Transporte e Mobilização (GETRAM) e o de Logística e Transporte para o Gerente Executivo (CELTEM).

A CIT apresentou seu pedido em 14 de fevereiro de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 


Cámara Interamericana de Transporte (CIT)
Endereço: 

SAS, Quadra 6, Bloco J, Ed. Camilo Cola, 10º andar

70070-916, Brasília, D.F., Brasil

Telefone: 

(55 61) 3315-7120 / (55 61) 3037-7720

Fax: 


(55 61) 3315-7084

E-mail: 


cit@citamericas.org

Website: 

www.citamericas.org 

Presidente: 

Paulo Vicente Caleffi

Diretora Executiva: 
Felícia Louzada Vilela

Data de constituição: 
25 de maio de 2002

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Cámara Interamericana de Transporte (CIT) promove a integração do setor de transporte nas Américas, o intercâmbio comercial e o desenvolvimento sustentável. Suas áreas principais de trabalho são as abaixo relacionadas.
· Promoção do desenvolvimento sustentável por meio do crescimento responsável do setor de transporte nas Américas.
· Realização de pesquisas e estudos que contribuam para promover a integração do setor de transporte das Américas.
· Estímulo à interação dos cidadãos com os governos da Região, propiciando a configuração da integração do setor de transporte.
· Incentivo ao crescimento econômico das Américas por meio da formação de vínculos comerciais entre os países, o fortalecimento dos meios de comunicação e transporte e a capacitação de prestadores de serviços de transporte.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A CIT realiza diversas atividades que considera que possam ser de interesse para a OEA, mencionadas a seguir.
· Estudos e pesquisas comparativos dos temas e tendências do transporte interamericano relevantes para o desenvolvimento do setor.
· Ações políticas relacionadas com a indústria de transporte.
· Programas de capacitação para transportadores.
· Projetos conjuntos entre entidades governamentais e do setor privado que participam da indústria do transporte.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A CIT considera que pode contribuir para os esforços da OEA, especialmente nas áreas de segurança hemisférica, desenvolvimento sustentável, portos e normas internacionais em matéria de transporte mediante as ações abaixo enumeradas.
· Apoio e divulgação do trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) do Conselho Permanente com vistas à promoção do setor de transporte como aspecto importante da segurança das Américas, por se tratar de um meio de comunicação e locomoção.
· Acompanhamento das atividades do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e formulação de recomendações relacionadas com o desenvolvimento do setor de transporte.
· Acompanhamento das atividades da Comissão Interamericana de Portos (CIP) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e formulação de recomendações.
· Apoio à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na prestação de assistência aos Estados membros na formulação de políticas e estratégias de desenvolvimento para melhorar a competitividade do sector produtivo, gerar fontes de trabalho decente e reduzir a pobreza.
· Divulgação dos compromissos assumidos pelos Estados membros, por meio do processo de Cúpulas, com vistas à integração das Américas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (14 de fevereiro de 2007)

· Estatuto Social (com carimbo do Cartório Marcelo Ribas, 1º Ofício do Registro de Pessoas Jurídicas) 

· Relatório de Atividades de 2006

· Demonstrativos financeiros de 2006, documento assinado pelo Secretário-Geral da CIT e pela contadora Leyla Maryan Mascarenhas Alves (CRC Nº 10.208-DF) 

· Declaração da missão institucional
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