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Sínteses da sessão ordinária realizada em 24 de outubro de 2007

CP/ACTA 1614/07
/
1. Aprovação do projeto de Ordem do Dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1614/07, com mudanças.

2. Apresentação da Ministra da Secretaria Especial de Políticas de Promoção da Igualdade Racial (SEPPIR) do Brasil

O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente do Brasil (CP/INF: 5562/07 corr.1), recebeu a Excelentíssima Senhora Matilde Ribeiro, Ministra da Secretaria Especial de Políticas de Promoção da Igualdade Racial do Brasil.  Em sua apresentação a Ministra Matilde Ribeiro referiu-se ao Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância. 

A propósito e depois de ouvir as observações formuladas pelas delegações sobre o tema apresentado pela Ministra, decidiu-se:

· Agradecer a apresentação formulada pela Ministra da Secretaria Especial de Políticas de Promoção da Igualdade Racial do Brasil, bem como tomar da mesma e das observações formuladas pelas delegações.

· Transmitir a Ata desta sessão ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância.
3. Nota da Missão Permanente do Brasil transmitindo a solicitação do Foro Interparlamentar das Américas (FIPA) para fazer uma apresentação ao Conselho Permanente

O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente do Brasil (CP/INF: 5563/07 corr. 2), ouviu a apresentação feita pelo Deputado Luiz Carlos Hauly, Presidente do Foro Interparlamentar das Américas (FIPA), à luz do indicado na resolução AG/RES. 1673 (XXIX-O/99). O Presidente da FIPA destacou o objetivo dessa Organização, a saber, promover a participação parlamentar no Sistema Interamericano e contribuir para o diálogo interparlamentar no tratamento dos temas da agenda hemisférica. Refriu-se também aos interesses e objetivos comuns entre ambas as organizações (OEA/FIPA) e à conveniência de cooperar com a agenda interamericana.

A propósito, o Conselho Permanente decidiu:

· Tomar nota da apresentação do Presidente do Foro Interparlamentar das Américas (FIPA), bem como das intervenções por parte das delegações.

· Transmitir a Ata desta sessão como documento de referência aos órgãos, organismos e entidades da Organização, a fim de estabelecer uma relação de trabalho entre a OEA e FIPA. 

4. Estabelecimento da Comissão Especial de Assuntos Migrantes
O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente de Belize (CP/INF.5564/07 corr. 1) e em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), decidiu estabelecer a Comissão Especial de Assuntos Migrantes, a qual estará encarregada de analisar temas e fluxos de migração sob uma perspectiva integral. Além disso, a Comissão deverá levar em conta as disposições pertinentes do direito internacional, em especial do Direito Internacional dos Direitos Humanos e manter para esse fim estreita consulta com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e com a Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de Suas Famílias.

Decidiu-se igualmente que a Comissão Especial de Assuntos Migrantes estará aberta à participação de todas as delegações e deverá informar oportunamente o Conselho Permanente sobre seu plano de trabalho.

· Eleição de autoridades

Presidente: Por proposta do Representante Permanente do Paraguai, apoiada pelo Representante Permanente do Equador, foi eleita por aclamação a Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai, como Presidente da Comissão Especial de Assuntos Migrantes.

Vice-Presidente: Por proposta do Representante Permanente de Barbados, o Conselho Permanente elegeu por aclamação o Senhor Nestor Mendez, Representante Interino de Belize, como Vice-Presidente.

5. Relatório de andamento da Junta Interamericana de Defesa sobre seu Processo de Modernização

Por decisão da Comissão de Segurança Hemisférica, o Presidente da Junta Interamericana de Defesa (JID), Contra-Almirante Elis Treidler Oberg, informou o Conselho Permanente sobre as atividades que estão sendo realizadas na JID, destacando, entre outras, os serviços de assessoria à OEA e aos Estados membros, a atuação do Colégio Interamericano de Defesa, o apoio técnico ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal e as três missões de assistência para a remoção de minas, situadas na Nicarágua, Equador-Peru e Colômbia. Por último, cumpre destacar que o Presidente da JID se referiu ao objetivo principal, ou seja, atuar “como instrumento de integração e cooperação internacional; transformar-se em catalítico da transparência e da confiança mútua entre os Estados de nosso Hemisfério, motivando e estimulando contribuições que seus membros possam fazer de acordo com suas possibilidades e experiências; e transformar a JID em um vetor de harmonia e promoção da segurança no Continente Americano.”
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Em conclusão sobre este tema, o Conselho Permanente decidiu:

· Tomar nota da apresentação do Presidente da Junta Interamericana de Defesa.

· Solicitar à Junta Interamericana de Defesa que inclua as informações apresentadas ao Conselho Permanente no relatório anual a ser encaminhado à consideração do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.

6. Outros assuntos

· Despedida 
O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente da Costa Rica.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1614/07.
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