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Sínteses da sessão ordinária realizada em 6 de novembro de 2007

CP/ACTA 1615/07
/
1. Aprovação do projeto de ordem do dia 

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1615/07.

· In memoriam
O Conselho Permanente expressou condolências aos povos e aos governos das Bahamas, Haiti, Jamaica e República Dominicana pelos danos materiais e humanos provocados pelo furacão Noel.  Também manifestou solidariedade ao povo e ao Governo do México pelas graves conseqüências decorrentes das inundações que atingiram recentemente o país.

2. Décimo Relatório Trimestral do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA)

O Secretário-Geral da OEA apresentou o Décimo Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA), documento CP/doc.4249/07.

Na oportunidade, o Secretário-Geral referiu-se, entre outros assuntos, a três desafios fundamentais que a desmobilização e o desarmamento das autodefesas apresentaram como novo cenário para a Colômbia, ou seja: a) a reconstrução do Estado em determinadas regiões e a redução da ilegalidade; b) a reintegração dos ex-combatentes, de uma perspectiva comunitária que inclua as populações afetadas pela presença paramilitar; e c) a aplicação da lei de justiça e paz, que implica o conhecimento progressivo da verdade, a consecução da justiça, a reparação das vítimas e a abertura de caminhos para a reconciliação. 

O Conselho Permanente, após ouvir as observações apresentadas pelo Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, bem como os comentários formulados pelas delegações, decidiu:

· agradecer ao Secretário-Geral pela apresentação do Décimo Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia bem como a todos os integrantes dessa importante Missão; e
· tomar nota do Décimo Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia e das observações formuladas pelas delegações.

3. Relatório sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA no Equador
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral no Equador, Enrique Correa, apresentou o relatório verbal sobre a eleição dos membros da Assembléia Constituinte, realizada em 30 de setembro de 2007.  O Conselho Permanente acordou tomar nota do relatório e das observações apresentadas pelo Representante Permanente do Equador bem como dos comentários formulados pelas delegações.

4. Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral na Costa Rica
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral na Costa Rica, Embaixador Paul Duran, apresentou o relatório verbal da consulta popular sobre o Tratado de Livre Comércio entre a República Dominicana, a América Central e os Estados Unidos, realizada em 7 de outubro de 2007.  O Conselho Permanente decidiu tomar nota do relatório e das observações apresentadas pelo Representante Suplente da Costa Rica bem como dos comentários formulados pelas delegações.

5. Sede do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
O Conselho Permanente, levando em conta o disposto na resolução AG/RES.2235 (XXXVI-O/06) bem como a manifestação do Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, resolveu designar a cidade de Medellín, Colômbia, como sede do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

6. Relatório verbal sobre a Quinta Reunião de Ministros da Educação
A Representante Permanente de El Salvador, Embaixadora Abigail Castro de Pérez, na qualidade de Presidenta da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), referiu-se à Quinta Reunião de Ministros da Educação: Compromisso Hemisférico para a Educação Inicial, a ser realizada em Cartagena das Índias, Colômbia, de 14 a 16 de novembro de 2007.

Por sua vez, o Conselho Permanente, ao levar em conta que o tema vem sendo tratado no âmbito da CEPCIDI, decidiu agradecer à Embaixadora Abigail Castro de Pérez pela informação prestada.

7. Encaminhamento de documentos
A pedido de algumas delegações, o Conselho decidiu adiar para uma próxima sessão a consideração da nota da Comissão Interamericana de Direitos Humanos encaminhando o documento “Diretrizes para a elaboração de indicadores de progresso em matéria de direitos econômicos, sociais e culturais” (CP/doc.4250/07). 

8. Atas 

Foram aprovadas as seguintes atas: 

· CP/ACTA 1493/05 (sessão ordinária de 30 de junho de 2005) 

· CP/ACTA 1501/05 (sessão ordinária de 10 de agosto de 2005)

· CP/ACTA 1506/05 (sessão extraordinária de 8 de setembro de 2005)

· CP/ACTA 1565/06 (sessão conjunta CP/CEPCIDI de 11 de outubro de 2006)
· CP/ACTA 1573/06 (sessão extraordinária de 13 de dezembro de 2006)
· CP/ACTA 1575/06 (sessão ordinária de 18 de dezembro de 2006)
· CP/ACTA 1578/07 (sessão ordinária de 21 de fevereiro de 2007) 

· CP/ACTA 1584/07 (sessão ordinária de 14 de março de 2007) 

· CP/ACTA 1587/07, (sessão extraordinária de 28 de março de 2007)

· CP/ACTA 1591/07 (sessão ordinária de 25 de abril de 2007)
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Acordou-se adiar a consideração da seguinte ata:

· CP/ACTA 1499/05 (sessão extraordinária de 26 de julho de 2005)
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1615/07.
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