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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS

(Apresentado pela Presidência)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06); (Acordado em 08/05/07)

TENDO VISTO o Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho sobre as atividades realizadas no período 2006-07 (GT/DADIN/doc.      /07) e a realização das Oitava, Nona e Décima Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso, (Acordado em 08/05/07)
RESOLVE:


1.
[Reafirmar que continua sendo prioridade da Organização dos Estados Americanos a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, destacando a importância da participação plena e efetiva dos povos indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração.] 
/

2.
[Renovar o mandato do Grupo de Trabalho para que continue realizando suas Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso, a fim de terminar a elaboração do Projeto de Declaração com base no documento “Registro do Estado Atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.301/07).
/
3. [Solicitar ao Conselho Permanente que instrua o Grupo de Trabalho a que: 
/


a)
no período de [Venezuela: julho de 2007 a abril de 2008] [Canadá: setembro de 2007 a abril de 2008] [México: outubro de 2007 a maio de 2008],  realize até três [Estados Unidos: duas] reuniões de negociação de cinco dias de duração cada uma, pelo menos uma das quais seja realizada na sede da OEA;



b)
continue tomando as medidas pertinentes para assegurar a continuidade na transparência e na participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consenso;


c)
ressalte a necessidade de conseguir soluções de compromisso que abordem as preocupações mais urgentes dos povos indígenas, bem como as necessidades de todos os Estados membros no processo de elaboração do Projeto de Declaração.]

4.
Solicitar ao Conselho Permanente que, com o apoio da Secretaria-Geral, realize uma sessão especial [Chile: antes da Décima Primeira Reunião de Negociações para a Busca de Consenso no segundo semestre de 2007], com o objetivo de refletir sobre o processo de elaboração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, com a presença de representantes dos povos indígenas que participam desse processo.


Proposta alternativa apresentada pela Delegação dos Estados Unidos em 08/05/07

4.
Solicitar ao Conselho Permanente que, com o apoio da Secretaria-Geral, realize uma sessão especial antes da data de realização da primeira reunião de negociações em conformidade com o parágrafo 3, a, a fim de refletir sobre o processo da declaração.  Isto servirá para determinar se continua as negociações e, em caso afirmativo, se seria com base no “Registro do Estado Atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.301/07 e em todas as compilações de propostas aplicáveis, tal como o documento GT/DADIN/doc.255/05 rev. 2, ou se negociar com base em documentos inteiramente diferentes; se o projeto de declaração deveria ser tornar-se um projeto de convenção; ou se considerar uma declaração interina de princípios sobre os direitos dos povos indígenas ou outro documento com esse fim; e sobre participação de povos indígenas. 


5.
Agradecer os Governos da França, Itália e México por suas valiosas contribuições ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e instar os demais Estados membros, Observadores Permanentes e instituições a que contribuam para os objetivos desse Fundo. (Acordado em 08/05/07)

Nova proposta

Proposta apresentada pela Delegação dos Estados Unidos em 08/05/07

5.bis.
Antes de cada sessão de negociação, a fim de promover maior transparência e confiança, solicitar à Junta de Seleção do Fundo Específico que apresente, por escrito, como um documento oficial do grupo de trabalho, as qualificações específicas de cada beneficiário que levaram à sua seleção.  As qualificações devem ser detalhadas, em vez de generalizadas, tal como “trabalho na promoção e proteção dos direitos humanos”, “liderança sobressalente” ou “experiência”.  Insta-se também à Junta de Seleção que não explique a seleção de beneficiários somente com base em qualificações secundárias, como haver se beneficiado anteriormente do Fundo Específico, ser o único candidato de um determinado país, experiência nessas negociações, ou gênero. 

Texto da resolução do ano passado sobre a Junta de Seleção 


5.bis
Solicitar à Junta de Seleção do Fundo Específico que continue trabalhando de acordo com os princípios estabelecidos na resolução CP/RES. 873 (1459/04), “Emendas ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, a fim de assegurar uma maior transparência, e que explique em seu relatório as razões específicas para a escolha de cada beneficiário.

6.
Agradecer o Governo e povo da Bolívia pela bem-sucedida organização da Décima Reunião de Negociação para a Busca de Consenso  (Acordado em 08/05/07) [Venezula/México: e agradecer também os oferecimentos formulados pelos Governos do México e da Venezuela para que seus países sirvam de sede de duas das próximas Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso.]

7.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à sua Relatoria Especial sobre Povos Indígenas, à Secretaria de Cúpulas, ao Escritório de Direito Internacional do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da Secretaria-Geral da Organização e ao Secretário-Geral que continuem prestando seu valioso apoio ao processo de elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e agradecer-lhes sua permanente contribuição ao mesmo. (Acordado em 08/05/07)

8.
Solicitar ao Conselho Permanente que dê seguimento a esta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e que apresente um relatório sobre seu cumprimento à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões. (Acordado em 08/05/07)
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�.	Parágrafo acordado por todas as delegações presentes na reunião, com exceção da Delegação dos Estados Unidos.


�.	Parágrafo acordado por todas as delegações presentes na reunião, com exceção da Delegação dos Estados Unidos.


�.	A Delegação do Canadá propõe passar este parágrafo para depois do atual parágrafo 4. 





