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I. Antecedentes

No Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões a Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) aprovou a resolução AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), mediante a qual reafirmou que continua sendo prioridade da Organização a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, destacando a importância da participação plena e efetiva dos povos indígenas no processo de elaboração do projeto de Declaração.

A Assembléia Geral felicitou o Grupo de Trabalho encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, por ter concluído a revisão das Seções I a VI do Texto Consolidado da Presidência e instou a seus membros a que façam os melhores esforços para conseguir consensos sobre os textos pendentes do projeto de Declaração. 

Na mencionada resolução, a Assembléia Geral também renovou o mandato do Grupo de Trabalho com o objetivo de culminar a etapa final das negociações do projeto de Declaração, com base no documento “Registro do Estado Atual do Projeto de Declaração sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, bem como as propostas dos Estados membros e dos representantes dos povos indígenas. 

Com esse propósito, a Assembléia Geral solicitou ao Conselho Permanente que instrua o Grupo de Trabalho no período de julho de 2006 a abril de 2007, realize no máximo três reuniões de negociação de até cinco dias cada uma, das quais pelo menos uma seja realizada na sede da OEA. Além disso, ressaltou a necessidade de conseguir soluções de compromisso que abordem as preocupações mais urgentes dos povos indígenas, bem como as necessidades dos Estados membros no processo de elaboração do projeto de Declaração.

Na mencionada resolução, a Assembléia Geral, ao agradecer os governos que fizeram consultas a seus respectivos povos indígenas, também convidou outros governos a que continuassem fazendo consultas nacionais com relação ao projeto de Declaração objeto das negociações no âmbito da OEA

II. Atividades do Grupo de Trabalho

A. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho

Em 31 de agosto de 2006, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente reelegeu o Embaixador Juan León Alvarado, Representante Alterno da Guatemala junto à OEA, como Presidente do Grupo de Trabalho.

Em 17 de janeiro de 2007, o Presidente informou ao Grupo que o Governo de seu país decidiu designá-lo como Embaixador junto ao Governo do Equador, fato pelo que deveria deixar a sede da Organização em março. No entanto, em atenção ao compromisso assumido, tanto pelo Governo de seu país como pessoalmente, para a elaboração do documento objeto do Grupo de Trabalho, se este estivesse de acordo, o Governo da Guatemala, com a anuência do Grupo de Trabalho, manteria sua designação junto à OEA para que ele continuasse na Presidência do Grupo até o próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral a realizar-se em junho.

O Grupo de Trabalho manifestou seu agradecimento ao Governo da Guatemala e ao Presidente por seu compromisso e dedicação aos trabalhos encarregados ao Grupo.

Ao agradecer o apoio recebido do Grupo de Trabalho, o Presidente indicou que tanto ele como seu Governo poderiam acomodar a possibilidade de continuar exercendo a Presidência do Grupo, inclusive depois da Assembléia Geral, se os membros do Grupo considerassem útil e, se assim for, assegurou que sua participação não implicaria custo adicional aos recursos financeiros com os quais conta o Grupo para seu funcionamento.

B. Eleição do Vice-Presidente do Grupo de Trabalho

Em 8 de setembro de 2006, o Grupo elegeu por aclamação a Senhora Aña Pena Doig, Representante Alterna do Peru junto à OEA, e a Senhora Patricia Bozo de Durán, Encarregada de Negócios da Missão Permanente da Bolívia junto à OEA, como Vice-Presidentas do Grupo de Trabalho.

Em 17 de janeiro de 2007, perante o término de funções das mencionadas Representantes, o Grupo de Trabalho elegeu, por aclamação, o Embaixador Jorge Reinaldo Quadros Anaya, Representante Permanente da Bolívia, e o Senhor Efraín Baus, Representante Alterno do Equador, como Vice-Presidentes para completar o mandato respectivo.

C. Organização dos trabalhos

O Presidente do Grupo de Trabalho pôs à consideração do Grupo um calendário de atividades para o período 2006-2007, proposta que recebeu o apoio da maioria das delegações.

A propósito, algumas delegações expressaram seu acordo sobre a data para a realização da Nona e da Décima Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso, programadas para janeiro e março de 2007.

O Presidente do Grupo de Trabalho transmitiu a solicitação do Conclave dos Povos Indígenas das Américas de que a Oitava Reunião de Negociações para a Busca de Consensos seja programada para a primeira semana de dezembro de 2006, com o objetivo de aguardar as decisões que tomar a Assembléia Geral da Organização das Nações Unidas com relação ao projeto de Declaração aprovado pela Comissão de Direitos Humanos dessa Organização.

O calendário de atividades proposto incluiu todas as tarefas necessárias para o cumprimento dos trabalhos atribuídos pela Assembléia Geral. Esses trabalhos abrangeram reuniões ordinárias e reuniões de negociação para a busca de consenso. Além disso, o calendário incluiu todas as informações necessárias sobre os trabalhos e temas que o Grupo de Trabalho tratará de forma complementar. 

O calendário foi aprovado no entendimento de que o mesmo seria uma proposta que poderia ser modificada para permitir ao Grupo continuar suas atividades da maneira mais eficiente e flexível possível. A maioria das delegações esteve de acordo em considerar o calendário de atividades como as diretrizes do Presidente para programar possíveis datas para as atividades mais importantes confiadas ao Grupo de Trabalho.

D. Reuniões do Grupo de Trabalho

O Grupo de Trabalho realizou nove reuniões ordinárias no período de 2006-2007, das quais três se realizaram no segundo semestre de 2006 (8 de setembro, 10 de outubro e 9 de novembro) e seis reuniões no primeiro semestre de 2007 (17 de janeiro, 22 de fevereiro, 6 de março e 8, 11 e 16 de maio).  Realizaram-se também três reuniões de negociação para a busca de consenso de dezembro de 2006 a abril de 2007.  A Oitava Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 4 a 8 de dezembro de 2007 e a Nona Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 22 a 26 de janeiro de 2007, ambas na sede da Organização em Washington, D.C.  A Décima Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 23 a 27 de abril de 2007, em La Paz, Bolívia.

Em 9 de novembro de 2006, o Grupo de Trabalho aprovou uma Metodologia para a pronta Conclusão das Negociações para a Busca de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas. A metodologia, cuja negociação ocupou um bom tempo das delegações, foi de muita utilidade para organizar a gestão das diversas propostas.

Em fevereiro e março de 2007, o Vice-Presidente Embaixador Reinaldo Quadros realizou consultas informais para fazer um diagnóstico das dificuldades para a assinatura da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.

Em 26 de março de 2007, o Presidente do Grupo de Trabalho apresentou o projeto de resolução “Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.293/07) ao Grupo de Trabalho.  O projeto foi objeto de consideração detalhada e figura anexo a este relatório, o qual será considerado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e transmitido ao Conselho Permanente para a consideração da Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões a realizar-se na cidade do Panamá, em junho de 2007.

III. Oitava reunião DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSO

A Oitava Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 4 a 8 de dezembro de 2006 na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C. sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho. O Presidente publicou um relatório sobre a reunião, constante do documento GT/DADIN/doc.281/07. Os resultados das Reuniões para a Busca de Consenso constam do documento GT/DADIN/doc.278/06 em espanhol e GT/DADIN/doc.278/06 corr.1 em inglês.

IV. NONA REUNIÃO DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSO

A Nona Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 22 a 26 de janeiro de 2007 na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C. sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho.  O relatório do Presidente do Grupo de Trabalho sobre esta reunião foi publicado como o documento GT/DADIN/doc.285/07 e o “Registro da situação atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” consta do documento GT/DADIN/doc.283/07 corr. 1.

V. DÉCIMA REUNIÃO DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSO

A Décima Reunião de Negociações para a Busca de Consenso realizou-se de 23 a 27 de abril de 2007 na cidade de La Paz, Bolívia, sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho. O relatório do Presidente do Grupo de Trabalho sobre esta reunião foi publicado como o documento GT/DADIN/doc.304/07 e o “Registro da situação atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” consta do documento GT/DADIN/doc.301/07. 

VI. PROJETO DE RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL: “DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS”

O Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas considerou o projeto de resolução, apresentado pela Presidência nas sessões realizadas em 8, 11 e 16 de maio. O projeto de resolução que acompanha este relatório, na sua situação atual, é o resultado das negociações do Grupo de Trabalho e está sendo apresentado à CAJP para sua aprovação.

VII. SITUAÇÃO DO FUNDO ESPECÍFICO

A Presidência do Grupo de Trabalho fez um reconhecimento especial a todos os governos dos Estados membros e observadores da OEA que tornaram possível a participação plena e efetiva dos representantes dos Povos Indígenas no período 2006-2007. 

Foi feito um agradecimento especial ao México, França, Itália, Canadá, Bolívia e Nicarágua por sua contribuição para o Fundo Específico, bem como às seguintes entidades:  Governo do Canadá, Agência Suíça para o Desenvolvimento e Cooperação (COSUDE), Agência Espanhola de Cooperação Internacional (AECI) e Danish International Development Agency (DANIDA), os quais assumiram o custo de estada, alimentação, passagens e seguro médico dos representantes dos Povos Indígenas para a Décima Reunião de Negociações para a Busca de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, bem como o custo dos serviços de interpretação para o Conclave Indígena, realizado em La Paz, Bolívia. Cumpre observar que a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas não esteve a cargo dos fundos relacionados com os representantes indígenas para a Décima Reunião de Negociações.

O convite dos Estados membros para realizar as Reuniões de Negociação do Grupo de Trabalho em seus territórios contribuiu enormemente para a ampla participação dos representantes dos povos indígenas das diferentes regiões do Continente e a Presidência do Grupo de Trabalho agradeceu muito o interesse manifestado por diversos governos para serem sede das próximas Reuniões de Negociação. 

A Presidência do Grupo de Trabalho confia em que as contribuições de todos os países ao Fundo Específico aumentem no período 2007-2008, permitindo assim isto continuar fortalecendo a efetiva e ampla participação dos Povos Indígenas.

VIII. AGRADECIMENTOS

A Presidência do Grupo de Trabalho deixa constância de seu reconhecimento pelo interesse em chegar a um consenso e o esforço para alcançá-lo, pelas positivas contribuições para o diálogo e o apoio constante para todos os eventos do Grupo de Trabalho, bem como ao esforço demonstrado pelos Vice-Presidentes do Grupo, Embaixador Reinaldo Quadros, Representante Permanente da Bolívia;  à Senhora Ana Peña, que atuou como Representante Alterna do Peru;  à Senhora Patricia Bozo de Durán, Encarregada de Negócios da Bolívia junto à OEA; e ao Senhor Efraín Baus, Representante Alterno do Equador, em nome dos distintos delegados dos Estados membros e dos representantes dos Povos Indígenas.


Embaixador Juan León Alvarado


Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o


Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


Representante Alterno da Guatemala
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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS

(Acordado pelo Grupo de Trabalho em 16 de maio de 2007)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06); e


TENDO VISTO o Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho sobre as atividades realizadas no período 2006-07 (GT/DADIN/doc.      /07) e a realização das Oitava, Nona e Décima Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso,

RESOLVE:


1.
Reafirmar que continua sendo prioridade da Organização dos Estados Americanos a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, destacando a importância da participação plena e efetiva dos povos indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração.
/

2.
Renovar o mandato do Grupo de Trabalho para que continue realizando suas Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso, a fim de terminar a elaboração do Projeto de Declaração com base no documento “Registro do Estado Atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.301/07) e levar em conta o “Compêndio de Propostas de Negociação na Busca de Consenso Discutidas pelo Grupo de Trabalho” GT/DADIN/doc.255/06 rev. 2 e GT/DADIN/doc.255/06 rev. 2 add.1) e outros documentos pertinentes do Grupo de Trabalho.
/

3. Solicitar ao Conselho Permanente que instrua o Grupo de Trabalho a que:


a)
realize uma sessão especial de dois dias na sede da OEA, entre setembro e outubro de 2007 e antes da programação da Décima Primeira Reunião de Negociações para a Busca de Consenso, com o objetivo de levar a cabo um processo de reflexão acerca do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.  Os resultados e recomendações emanados da reunião de dois dias do Grupo de Trabalho serão apresentados no terceiro dia a uma Sessão Extraordinária do Conselho Permanente pelo Presidente do Grupo de Trabalho e a Diretoria do Conclave dos Povos Indígenas.  O Conselho Permanente considerará estas recomendações para fortalecer o processo de negociação, com a presença dos representantes dos povos indígenas. 
/


b)
realize até três reuniões de negociação de cinco dias de duração cada uma no período de outubro de 2007 a março de 2008, pelo menos uma das quais seja realizada na sede da OEA;



c)
continue tomando as medidas pertinentes para assegurar a continuidade na transparência e na participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consenso; e



d)
ressalte a necessidade de conseguir soluções de compromisso que abordem as preocupações mais urgentes dos povos indígenas, bem como as necessidades de todos os Estados membros no processo de elaboração do Projeto de Declaração.

4.
Solicitar à Junta de Seleção do Fundo Específico que continue a trabalhar em conformidade com os princípios estabelecidos na resolução CP/RES. 873 (1459/04) “Emendas ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” a fim de assegurar maior transparência e proporcionar informações mais detalhadas em seu relatório sobre a razão ou razões específicas para escolher cada beneficiário.  As qualificações devem ser detalhadas e específicas.


5.
Agradecer o Governo e povo da Bolívia pela bem-sucedida organização da Décima Reunião de Negociação para a Busca de Consenso.



6.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à sua Relatoria Especial sobre Povos Indígenas, à Secretaria de Cúpulas, ao Escritório de Direito Internacional do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da Secretaria-Geral da Organização e ao Secretário-Geral que continuem prestando seu valioso apoio ao processo de elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e agradecer-lhes sua permanente contribuição ao mesmo.


7.
Solicitar ao Conselho Permanente que dê seguimento a esta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e que apresente um relatório sobre seu cumprimento à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões. MACROBUTTON  Portuguese 
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�.	Parágrafo acordado ad referendum da Delegação dos Estados Unidos.


�.	Os Estados Unidos reservam sua posição a respeito deste parágrafo.


	�.	As Delegações dos Estados Unidos e do México mantêm uma reserva sobre este parágrafo.





