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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DOS
ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS 

WASHINGTON, D.C.
22 de fevereiro de 2008

Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para referir-me ao Projeto de Agenda Preliminar do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (A /CPI UB.T1-137108), a fim de solicitar que o projeto de resolução “Apoio a uma Maior Cooperação Inter-Regional com a União Africana” (CP/doc.4258/08), conforme apresentado ao Conselho Permanente pelos Estados Unidos para consideração dos Estados membros, seja incluído no referido Projeto de Agenda sob um novo tema intitulado “Apoio à Cooperação Inter-Regional.”

O propósito deste tema da agenda é reforçar o reconhecimento da apresentação feita na Reunião Ordinária do Conselho Permanente realizada em 11 de dezembro de 2007 pelo Representante Especial do Secretário-Geral na Reunião Ministerial da Comunidade de Democracias, realizada em Bamako, Mali.


Além disso, o projeto de resolução e sua inclusão no Projeto de Agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral servirá para ressaltar a experiência da Organização durante seu histórico Fórum da Ponte OEA-União Africana, realizado de 10 a 12 de junho de 2007.

Além de incluir este tema da agenda, conforme acima indicado, solicito também os bons ofícios de Vossa Excelência no sentido de que esta carta seja traduzida e enviada a todas as delegações antes da próxima reunião ordinária da Comissão Preparatória da Assembléia Geral.


Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta consideração.

Atenciosamente,


J. Robert Manzanares


Representante Interino

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Camilo Alfonso Ospina

Representante Permanente da República da Colômbia e
Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimento da
Comissão Preparatória da Assembléia Geral da
Organização dos Estados Americanos
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