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QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA




OEA/Ser.W/XIII.6.4
COMISSÃO INTERAMERICANA DE EDUCAÇÃO 
CIDI/CIE/doc.3/08

14 e 15 de outubro de 2008
3 outubro 2008

Quito, Equador 
Original: español

PROJETO DE AGENDA ANOTADA
I. ANTECEDENTES

A Comissão Interamericana de Educação (CIE) é o mecanismo de diálogo ministerial permanente no âmbito interamericano responsável por desenvolver e dar continuidade às linhas de ação estabelecidas pelos Ministros da Educação em resposta aos mandatos do processo de Cúpulas e traduzir os compromissos assumidos nas reuniões de Ministros em ações concretas.  (Criada em 2003, a CIE realizou três reuniões ordinárias e nove reuniões de autoridades e da Comissão Executiva para o cumprimento desse propósito e, desde 2005, implementa um plano de trabalho baseado nos mandatos ministeriais.)

No decorrer da Quinta Reunião Interamericana de Ministros da Educação, realizada em Cartagena das Índias, Colômbia, de 14 a 16 de novembro de 2007, foi aprovado o “Compromisso Hemisférico com a Educação na Primeira Infância”, documento (CIDI/RME/doc.10/07).  O documento, entre outros aspectos, encarrega a CIE de implementar no Plano de Trabalho 2007-2009 os mandatos ministeriais, dispensando especial atenção à complementação dos esforços destinados ao atendimento integral da primeira infância.  Para esse propósito solicita à CIE que utilize como referência o documento “Linhas programáticas para a educação na primeira infância” (CIDI/RME/doc.7/07).

A Quinta Reunião de Ministros da Educação elegeu, ademais, as autoridades e a Comissão Executiva da CIE, que ficaram constituídas da seguinte maneira: Presidência Alternada – Colômbia (2007-2008), Equador (2008-2009), Primeira Vice-Presidência – Trinidad e Tobago, Segunda Vice-Presidência – Brasil.  A Comissão Executiva é constituída por sub-regiões: Sub-Região América do Norte – México, Canadá (suplente), Sub-Região Andina – Venezuela, Bolívia (suplente), Sub-Região Cone Sul – Paraguai, Argentina (suplente), Sub-Região América Central – Costa Rica, Honduras (suplente) e Sub-Região Caribe – Jamaica, Haiti (suplente).

Na Oitava Reunião das Autoridades e da Comissão Executiva da CIE, realizada de 13 a 14 de março de 2008, na sede da OEA, cujo objetivo principal foi revisar e aprovar o Plano de Trabalho da CIE 2008-2009, os representantes acordaram, entre outros pontos detalhados no Relatório Final da Reunião (CIDI/CECIE/doc.7/08), realizar a avaliação e aprovação preliminar das quatro propostas de projetos de continuação financiados em parte pelo Subfundo de Reserva da CIE (CP/RES. 831) (1342/02)). Desse modo, na Nona Reunião das Autoridades e da Comissão Executiva da CIE, realizada em 13 de maio de 2008, foram examinadas as seguintes propostas de projeto:

· Preparação docente para educadores do Século 21: um enfoque de tecnologia e colaboração para o melhoramento da qualidade da educação nas Américas (apresentado por Trinidad e Tobago)

· Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas (apresentado pela Colômbia e pela Secretaria Técnica)

· Educação da Primeira Infância (apresentado pelo Brasil, Chile e Colômbia e pela Secretaria Técnica)
· Projeto Regional de Indicadores Educacionais (PRIE), Terceira Etapa 2008-09, (apresentado pelo México)


Acordou-se que as propostas se ajustariam aos comentários recebidos e seriam submetidas às autoridades para autorização do início da execução.
II.
OBJETIVOS
O objetivo principal desta reunião é revisar o Plano de Trabalho 2008-09 da Comissão Interamericana de Educação (CIE), suas realizações, desafios, parcerias e planos futuros para as iniciativas em formação docente, educação para a cidadania democrática, indicadores educacionais,  educação da primeira infância e alfabetização e educação de adultos.  Também serão discutidos a possível colaboração entre a CIE e a Comissão Interamericana de Cultura (CIC), o texto da educação a ser apresentado na Quinta Cúpula das Américas e a consideração da realização da Sexta Reunião de Ministros da Educação.
III.
METODOLOGIA

Será formalizada em oito sessões, nas quais se destinará tempo suficiente para que os expositores e participantes exponham e dialoguem.

IV.
SESSÕES
1. Boas-vindas e metas da reunião

Na sessão de abertura o Ministro da Educação do Equador e o Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral darão as boas-vindas aos participantes.
2. Consideração e aprovação dos documentos da reunião


A seguir, serão submetidos a consideração o projeto de agenda, o projeto de agenda anotada e o projeto de calendário.


3.
Transferência da presidência da Comissão Interamericana de Educação (CIE)

No decorrer desta sessão a presidência da CIE, a cargo da Colômbia, informará sobre as atividades desenvolvidas no período 2007-2008.  Em seguida, será realizada a cerimônia de posse, em que a Colômbia entregará a presidência da CIE ao Equador.
4. Revisão do Plano de Trabalho 2008-2009 da Comissão Interamericana de Educação: realizações, desafios, parcerias e planos futuros para as iniciativas existentes


Ademais de apresentarem um relatório sobre as atividades da CIE, inclusive as reuniões das autoridades e da Comissão Executiva e os projetos e programas executados pela Secretaria Técnica em apoio à CIE, os países que vêm liderando e coordenando as diferentes iniciativas informarão sobre as realizações, desafios, parcerias e planos futuros de cada um dos seguintes projetos:

· Preparação docente para educadores do Século 21: um enfoque de tecnologia e colaboração para o melhoramento da qualidade da educação nas Américas (apresentado por Trinidad e Tobago)

· Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas (apresentado pela Secretaria Técnica e com contribuições adicionais de Barbados, Brasil, Guatemala e Colômbia)

· Educação da Primeira Infância (apresentado pelo Brasil, Chile e Equador e pela Secretaria Técnica)
· Projeto Regional de Indicadores Educacionais (PRIE), Terceira Etapa 2008-2009, (apresentado pelo México)
· Alfabetização e Educação de Adultos (apresentado pela Secretaria Técnica)
5. Educação no âmbito da Quinta Cúpula das Américas a ser realizada em Trinidad e Tobago

Esta sessão será iniciada com uma exposição a cargo da Secretaria de Cúpulas da OEA sobre os vínculos entre os processos setoriais do CIDI e as Cúpulas das Américas.  Também se informará acerca dos trabalhos preparatórios da Quinta Cúpula das Américas, que será realizada em abril de 2009 em Trinidad e Tobago, tendo como lema central “Assegurar o futuro de nossos cidadãos mediante a promoção da prosperidade humana, da segurança energética e da sustentabilidade ambiental”.  Serão fixados os possíveis espaços de consulta a que poderiam ser enviados os temas prioritários em matéria de educação definidos pela Reunião de Ministros da Educação e pela Comissão Interamericana de Educação, que se harmonizem com o lema da Cúpula.
6. Consideração de atividades conjuntas com a Comissão Interamericana de Cultura (CIC)
A Décima Terceira Reunião Ordinária do CIDI, realizada em 14 de maio de 2008, contou com a participação das autoridades das Comissões Interamericanas da OEA com o propósito de trocar informações sobre as atividades que vêm sendo realizadas nos diferentes setores e examinar áreas de colaboração.  Aproveitando sua permanência em Washington, D.C., as autoridades da CIE foram convidadas a participar da Reunião de Planejamento das Autoridades da Comissão Interamericana de Cultura (CIC), realizada em 15 e 16 de maio de 2008, na qual se discutiu a possibilidade de execução de atividades conjuntas.  Dessa maneira, nessa sessão, a Secretaria Técnica apresentará alguns modelos de trabalho conjunto potencial entre as duas áreas e se dialogará sobre a possibilidade de concretização desse pedido de trabalho conjunto.
7. Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação 2009

Dando seqüência ao oferecimento de sede feito pelo Governo do Equador na Centésima Quadragésima Quinta Reunião Ordinária da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), realizada em 4 de setembro de 2008, para a Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação no âmbito do CIDI em 2009, se dialogará sobre os temas prioritários, o processo preparatório e a possível data.
8. Relatório das jornadas pedagógicas sobre a primeira infância


Será apresentado um breve resumo dos resultados das jornadas pedagógicas sobre a primeira infância organizadas simultaneamente em Quito, pelo Ministério da Educação do Equador, de 13 a 15 de outubro.
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