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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C.

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

FUNDACIÓN INTEGRAL PARA EL DESARROLLO HUMANO DE ENLACE 

Y GESTORÍA CIUDADANA, A.C.

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C., em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. é uma organização não-governamental, sem fins lucrativos, que realiza atividades de gestão com diferentes organismos e instituições, em benefício do cidadão, canalizando o apoio para as pessoas vulneráveis ou em situação de pobreza. Também oferece serviços relacionados com: proteção dos direitos humanos, assistência em situações de violência intrafamiliar, pessoas com deficiências, prevenção do vício e atendimento a grupos indígenas e migrantes. Essas atividades são realizadas no âmbito estatal.


A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A. C. foi criada em 2002 e tem sua sede principal no Estado de Tlaxcala, México.  

As receitas da Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. provêem de fontes de financiamento de natureza pública e privada, tais como o Governo do Estado de Tlaxcala, o Instituto Nacional de Desenvolvimento Social, o Instituto Mexicano da Juventude, a Fundação Vamos México, a Fundação Teleton, a Fundação Wal-Mart e a Ideal Standard.

A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. apresentou seu pedido em 9 de abril de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 
Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C.
Endereço: 
Justo Sierra nº 6, Barrio Nuevo, Población de San Miguel Contra, Municipio de Santa Cruz Tlaxcala
C. P. 90640 - Tlaxcala, México

Telefone: 

(246) 461-2279

Fax: 


(246) 461-2279

E-mail: 


alanh@tlaxcala.com 

Presidente: 

Alan Sánchez 

Diretora-Geral: 

Leticia Hernández

Data de constituição: 
15 de janeiro de 2002

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA 


A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana,  A.C. atua principalmente na defesa e proteção dos direitos humanos e na promoção da democracia. A Fundación também orienta os cidadãos no que se refere a: 
· promover a colaboração entre a sociedade civil e os setores público e privado, com a finalidade de incentivar o desenvolvimento social;

· reduzir a pobreza dos setores vulneráveis da sociedade por meio da promoção do desenvolvimento sustentável e eqüitativo e da criação de emprego decente; 

· contribuir para o desenvolvimento social das comunidades, oferecendo assistência aos grupos vulneráveis tais como os jovens, os migrantes e suas famílias, as pessoas com deficiências e os povos indígenas.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. realiza diversas atividades que considera que possam de interesse para a OEA.

· Conferências, workshops de sensibilização e jornadas, destinados a jovens e adultos, sobre a prevenção do vício, alcoolismo juvenil, gravidez em adolescentes e evasão escolar.

· Ajuda aos grupos mais vulneráveis, implementando programas que focalizam o incentivo à construção de moradia digna, o apoio alimentar, a educação e as jornadas de direitos humanos, entre outros.

· Apoio às pessoas com deficiências e de baixa renda na obtenção de aparelhos auxiliares. 

· Trabalhos de pesquisa sobre violência intrafamiliar e ajuda imediata às pessoas a ela submetidas, mediante acompanhamento e assessoramento pertinentes aos casos.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas atividades relacionadas com o fortalecimento da democracia, a proteção dos direitos humanos e o desenvolvimento integral mediante as ações abaixo descritas.

· Incentivo a programas que estimulem de maneira efetiva a participação da sociedade civil em atividades relacionadas com a defesa da democracia, promovendo os valores democráticos de acordo com o disposto na Carta Democrática Interamericana.

· Acompanhamento da implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-2016) e divulgação das atividades realizadas nesse âmbito.
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), divulgando suas decisões e promovendo o respeito aos direitos humanos, em concordância com os acordos interamericanos de direitos humanos.

· Contribuição para os diálogos com as organizações da sociedade civil por meio da Secretaria de Cúpulas e participação em suas diversas atividades, com vistas à promoção da comunicação e do intercâmbio de experiências entre essas organizações e os Estados membros da OEA. 

· Assistência à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES), do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), na formulação e implementação de políticas de combate à pobreza.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (9 de abril de 2007)

· Relatório Anual de 2006

· Ato constitutivo (ato de protocolização por Jose Luis Macías Rivera, 1º Tabelião Público do Distrito de Hidalgo, Tlaxcala, com data de 15 de janeiro de 2002)

· Estatutos (ato de protocolização por Jose Luis Macías Rivera, 1º Tabelião Público do Distrito de Hidalgo, Tlaxcala, com data de 15 de janeiro de 2002)

· Declaração da missão institucional 

· Demonstrativos financeiros de 2006 (auditados pela contadora Olga Méndez)
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