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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

DESARROLLO SOLIDARIO INTERNACIONAL (DSI)

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Desarrollo Solidario Internacional (DSI). 


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Desarrollo Solidario Internacional (DSI), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Desarrollo Solidario Internacional (DSI) é uma organização sem fins lucrativos, que promove o desenvolvimento humano integral buscando a redução da pobreza por meio do incentivo a sociedades participativas, inclusivas e sustentáveis. A DSI, cuja sede principal localiza-se em Santiago, Chile, foi criada em 2001 e adquiriu personalidade jurídica em 2003.  

A DSI desenvolve atividades no âmbito nacional e regional (América Latina e Caribe), realizando pesquisas, workshops, seminários e conferências sobre direitos humanos, desenvolvimento regional, aprendizagem virtual e fortalecimento institucional, entre outros temas. Ademais, estabeleceu parcerias estratégicas com organismos internacionais para a realização de intercâmbios de informações e promoção de eventos conjuntos.

As receitas da DSI provêem de fontes de financiamento privado bem como de doações do público em geral, de concursos, de eventos educativos e de outras organizações da sociedade civil. A DSI também executa projetos em co-financiamento com organismos públicos do Chile.

A DSI apresentou seu pedido em 1º de maio de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 
Desarrollo Solidario Internacional (DSI)
Endereço: 
Antonio Varas No. 242 

Oficina 112, Providencia

Santiago, Chile

Telefone: 
(56) 2474 - 4021 

Fax: 

(56) 2474 - 0005

E-mail: 

desarrollo.redsolidaria@gmail.com

Website: 

www.dsi-chile.cl 

Presidente: 

Juan López Baldomá

Data de constituição: 
31 de janeiro de 2003

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA 


As metas da Desarrollo Solidario Internacional (DSI) são comuns às da OEA no que se refere à promoção e proteção dos direitos humanos e ao desenvolvimento social e econômico. Entre as áreas em que a DSI atua e que guardam relação com as atividades da OEA encontram-se as abaixo relacionadas.
· Participação na reforma das normas, leis e políticas públicas relativas ao desenvolvimento de associações civis, com o objetivo de incentivar maior participação do cidadão.
· Incentivo à vinculação entre o governo, a iniciativa privada, o setor acadêmico e a sociedade civil para promover o desenvolvimento sustentável no âmbito local e regional.
· Promoção de uma cultura pacífica baseada na proteção e promoção dos direitos humanos.
· Implementação de programas e projetos que fomentem o desenvolvimento comunitário com vistas ao melhoramento da qualidade de vida da população.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
Empenhada na promoção de suas áreas de atuação, a DSI executa diversas atividades que poderiam ser de interesse para a OEA no cumprimento de sua missão, dentre as quais se destacam as que se seguem.
· Realização de pesquisas e elaboração de documentos que busquem promover a democracia e consolidar a participação do cidadão nos processos políticos interamericanos.
· Fóruns, conferências e workshops que incentivem a responsabilidade social, mediante o fortalecimento das ações sociais destinadas a promover a democracia e a participação comunitária em atividades de beneficio social.
· Redes de organizações da sociedade civil que promovem a maior presença do cidadão na tomada de decisões nacionais e interamericanas.
· Encontros virtuais nas comunidades rurais para incentivar o uso das tecnologias da informação e das comunicações e seu produto em matéria de educação para o desenvolvimento. 

· Workshops sobre jovens, trabalho, empreendimento e Internet nas comunidades rurais mais distantes.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A DSI considera que pode contribuir para os esforços da OEA especialmente nas áreas de desenvolvimento social, participação do cidadão, fortalecimento da democracia e desenvolvimento sustentável por meio das ações abaixo descritas.
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações sobre direitos humanos, econômicos, sociais, culturais e trabalhistas.
· Apoio às iniciativas da Subsecretaria Executiva de Assuntos Políticos em atividades relacionadas com o fortalecimento da democracia.
· Apoio à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) na promoção de programas de desenvolvimento social e combate à pobreza.
· Apoio a programas destinados a melhorar a qualidade de vida mediante o incentivo a ações que tendam a promover a educação no meio ambiente em conjunto com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Promoção das atividades do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI, com vistas à criação de novas oportunidades de trabalho voluntário e de emprego, estimulando a participação da sociedade civil em atividades que promovam a responsabilidade social empresarial.
· Incentivo à participação da sociedade civil no acompanhamento e implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas, especialmente em matéria de desenvolvimento social, direitos humanos e democracia.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (12 de abril de 2007)

· Ato constitutivo (1º de fevereiro de 2001)

· Estatutos (1º de fevereiro de 2001)

· Relatório Anual de 2006

· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 2006 (preparados pela CPA Claudia Cañio)
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