- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-348/07



19 dezembro 2007


COMISSÃO SOBRE A GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA 


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA 

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos, A.C. (AMEXSAA)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

ASOCIACIÓN MEXICANA DE SECRETARIAS Y ASISTENTES ADMINISTRATIVOS A.C.(AMEXSAA) PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA 


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos A.C. (AMEXSAA). 


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos A.C.(AMEXSAA), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A AMEXSAA é uma organização sem fins lucrativos criada em 14 de fevereiro de 2003 na cidade de Carmen, Campeche, México, destinada a formar e desenvolver profissionais nas áreas de secretaria e assistência administrativa (médica, jurídica, comercial e de negócios) e promover a concessão de bolsas de estudos técnicos e superiores para o trabalho administrativo e de secretariado.

A AMEXSAA promove ferramentas para melhorar a qualidade de vida social, laboral e profissional, especialmente das mulheres que habitam áreas de baixa renda.  A AMEXSAA também desenvolve diversas atividades destinadas a intermediar projetos de assistência social, tais como atendimento médico, fornecimento de artigos escolares e concessão de bolsas de estudo educativas.


A AMEXSAA financia suas atividades mediante a oferta de diversos programas de interesse social e educacional e de doações em moeda e em espécie recebidas de instituições privadas, públicas e governamentais.

A AMEXSAA apresentou seu pedido em 16 de agosto de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 



Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos A.C. (AMEXSAA)
Endereço: 


Calle 34 #153, entre calle 31 y 35, Col. Centro C.P. 24100





Ciudad del Carmen, Campeche, México

Telefone: 


(52) 938-382-3088 / (52) 938-116-9246

E-mail: 



amexsaa_gricel01@hotmail.com / 





amexsaa_presidencia@yahoo.com.mx

Presidenta Nacional: 

Iris Gricel Arjona Mújica

Data de constituição jurídica: 
14 de fevereiro de 2003

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


Entre as áreas em que a AMEXSAA atua e que guardam relação com as atividades da OEA estão as abaixo relacionadas.

· Fortalecimento e promoção do desenvolvimento da cultura e dos valores da democracia.

· Incentivo ao pleno exercício dos direitos humanos, da liberdade de expressão e da eqüidade de gênero.

· Promoção de espaços de participação e representação do cidadão, especialmente de mulheres de baixa renda nas áreas rurais.

· Execução de programas destinados ao desenvolvimento humano e educacional de setores marginalizados da população mediante o oferecimento de capacitação técnica.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

Empenhada em promover suas áreas de atuação, a AMEXSAA executa diversas atividades que poderiam ser de interesse para a OEA no cumprimento de sua missão, dentre as quais se destacam as que se seguem. 

· Organização de campanhas de rádio e televisão para enfatizar a importância dos direitos trabalhistas, da eqüidade de gênero e da representação e participação da mulher na governabilidade.

· Formação e desenvolvimento profissionais nas áreas de secretaria e de assistência administrativa, para reduzir a pobreza entre as mulheres de baixa renda ou de baixo desenvolvimento intelectual.

· Promoção da participação do cidadão no desenvolvimento de atividades educativas como conferências, fóruns e seminários, especialmente em aspectos de formação profissional para secretárias e assistentes administrativos.

· Implementação de atividades de assistência social para trabalhadores em setores de baixa renda e baixo desenvolvimento intelectual tais como atendimento médico, creches infantis, fornecimento de artigos escolares e concessão de bolsas de capacitação técnica.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

As atividades da AMEXSAA concordam com os objetivos traçados pela OEA no que diz respeito à promoção do desenvolvimento social e econômico, da democracia e dos direitos humanos. Em especial, a AMEXSAA pode colaborar com a OEA nas áreas abaixo.

· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações sobre direitos humanos e trabalhistas. 

· Cooperação com as atividades que promovam a igualdade de gênero por meio do apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e sua divulgação. 

· Apoio à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) nas atividades destinadas a reduzir a pobreza por meio da capacitação e educação para o trabalho das mulheres de baixa renda das zonas rurais e marginalizadas.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (16 de agosto de 2006)

· Ato constitutivo (8 de janeiro de 2003)

· Estatutos (14 de fevereiro de 2003)

· Declaração da missão institucional

· Relatório Anual de 2006

· Relatório Financeiro de 2006
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