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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 

FUNDACIÓN PRIVADA EN PRO DEL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL (PRODES) 

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES). 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES) é uma fundação sem fins lucrativos que dirige suas ações para a promoção do desenvolvimento cultural, social e econômico dos grupos vulneráveis, tais como as mulheres, os afro-descendentes, os jovens e as pessoas que vivem na pobreza. A PRODES foi criada em 2003 e tem sua sede principal na Cidade do Panamá, Republica do Panamá.  

Para a consecução dos seus objetivos, a PRODES desenvolve atividades de pesquisa, educação e formação. Oferece fóruns, cursos, seminários, conferências e consultorias destinadas a diferentes públicos, entre os quais os jovens, as comunidades afro-descendentes, os empresários, as mulheres e as comunidades artesanais. Também mantém convênios, principalmente educativos, com instituições públicas e privadas do país dedicadas à educação. 

A PRODES financia suas atividades por meio de doações em moeda e em espécie, recebidas de instituições públicas, tais como Institutos e Ministérios do Governo do Panamá, e privadas, tais como as comunidades do Distrito de Portobelo e empresas privadas nacionais como Puerto Manzanillo, Elektra Noreste e Supermercado Rey. Também obtém receitas de organizações nacionais e internacionais, como a Fundación Pro Biblioteca, a Organización Artesanal “Manos de Portobelo”, a Fundação Interamericana, o Spellman College e os Voluntários da Paz. 

A PRODES apresentou seu pedido em 16 de maio de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 
Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)
Endereço: 
Calle 19 Río Abajo
No. 48 C

Apartado 0819-02272

Ciudad de Panamá, República de Panamá

Telefone: 


(507) 224-1711

Fax: 



(507) 224-1711

E-mail: 



prodes26@gmail.com

Diretora Executiva: 

Inola A. Mapp R.

Data de constituição: 

26 de junho de 2003

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA 


Os objetivos da PRODES são comuns aos da OEA no que se refere à promoção dos direitos humanos e ao desenvolvimento social e econômico das populações e comunidades vulneráveis.  As áreas de trabalho que guardam relação com as da OEA são as abaixo especificadas.
· Promoção da formação da sociedade civil organizada e da participação do cidadão mediante programas e atividades voltadas para o desenvolvimento social. 

· Promoção do desenvolvimento econômico das populações vulneráveis, formando pessoas capacitadas em diferentes temas como desenvolvimento de negócios, planejamento estratégico, técnicas de trabalho, artes manuais e convivência intercultural.

· Desenvolvimento de programas educativos de gênero, diversidade étnica e cultura. 

· Combate à discriminação racial mediante a promoção dos direitos humanos das comunidades afro-descendentes.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A PRODES executa ações relacionadas com a formação de grupos e comunidades vulneráveis e de baixa renda, dentre as quais se destacam as abaixo relacionadas. 
· Oferecimento de cursos e seminários destinados a comunidades de baixa renda, fortalecendo sua estrutura social e oferecendo ferramentas que promovam o crescimento econômico e sustentável.

· Realização de consultas com as comunidades de baixa renda e canalização dos resultados aos organismos públicos e privados pertinentes, dando voz aos que se encontrem marginalizados.

· Organização de fóruns sobre temas interculturais em colaboração com instituições públicas e privadas, a fim de conscientizar a população panamenha sobre os direitos humanos, sociais e culturais das populações de baixa renda e estimular o desenvolvimento eqüitativo da sociedade. 

· Promoção nos meios de comunicação do atendimento aos desafios das comunidades de baixa renda, dos afro-descendentes, dos jovens e das etnias locais, estimulando na população panamenha a unidade e a colaboração.

· Estabelecimento de convênios, acordos e relações institucionais com organismos públicos e privados, nacionais e internacionais, para formar vínculos de trabalho e ações coordenadas. 

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais da OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou  a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A PRODES considera que pode colaborar com a OEA na promoção dos direitos humanos, da cultura e da educação, mediante as atividades que promove na Região, dentre as quais se destacam as abaixo descritas.

· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informações às pessoas sobre seus direitos humanos e de cidadania, em particular os que se referem aos afro-descendentes.

· Colaboração com as ações do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), e acompanhamento da implementação da referida Convenção.

· Apoio às iniciativas da Comissão Interamericana de Educação e sua Secretaria Técnica, integrada por departamentos da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).

· Participação em fóruns de cooperação internacional tais como os realizados no âmbito do processo de Cúpulas e a Assembléia Geral da OEA.

· Divulgação dos princípios formulados na Declaração de Mar del Plata da Quarta Cúpula das Américas para combater o racismo e a discriminação.

· Colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da SEDI com vistas ao desenvolvimento educacional e cultural das comunidades. 

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (16 de maio de 2007)

· Ata de fundação (26 de junho de 2003) 

· Estatutos (8 de julho de 2003)

· Relatório Anual de 2006

· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 2006 (auditados por Alejando Castillo García, CPA   No. 1825)
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