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Sínteses da sessão extraordinária realizada em 28 de novembro de 2007

CP/ACTA 1620/07
/
· Comemoração do qüinquagésimo aniversário da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO)
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O Conselho Permanente convocou uma sessão extraordinária para comemorar o qüinquagésimo aniversário da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO).

No decorrer da sessão, conforme a ordem do dia (CP/OD-1620/07), o Conselho Permanente ouviu as exposições do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza; do Representante Permanente da Argentina e Presidente do Conselho Permanente,  Embaixador Rodolfo Gil; do Presidente da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO), Doutor Francisco Valdés; e do Secretário-Geral da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO), Doutor Francisco Rojas Aravena.

As delegações do Equador, Chile, Brasil, México, Argentina, Uruguai, Estados Unidos, Colômbia, Panamá e Peru formularam comentários por motivo do aniversário da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO).

Por último, o Conselho Permanente acordou o que se segue.
· Felicitar a Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO) por seu qüinquagésimo aniversário.
· Agradecer às autoridades da FLACSO por sua presença na Organização. 

· Tomar nota das exposições apresentadas nessa sessão comemorativa do qüinquagésimo aniversário da FLACSO.
· Solicitar à Secretaria-General que dê a mais ampla divulgação às exposições apresentadas nessa sessão extraordinária. 
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�.	As declarações e comentários apresentados no decorrer da sessão constam da ata CP/ACTA 1620/07.
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