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ORDEM DO DIA

(Aprovado na sessão de 7 de dezembro de 2007)

· Discurso de abertura do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

1.
Exame dos meios de cooperação regional da Comissão Preparatória da Organização do TPCEN para promover a plena vigência do TPCEN e criação de capacidades nacionais para sua aplicação, possíveis benefícios dos usos civis e cientistas das tecnologias usadas no Sistema Internacional de Vigilância do Tratado e para avançar em sua implementação para quando entrar vigor o TPCEN, bem como para examinar os novos desafios que enfrenta o regime de proscrição dos testes nucleares, com a participação do Organismo para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (OPANAL), Nações Unidas, Comissão Preparatória da OTPCEN e outras instituições internacionais competentes na matéria [parágrafo dispositivo 9 da resolução AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07)].

· Possíveis apresentações: autoridades do OPANAL, Nações Unidas, Comissão Preparatória do OTPCEN e de outras autoridades competentes na matéria

· Comentários dos Estados membros

2. Relatório do OPANAL sobre o cumprimento dos compromissos assumidos pelos Estados da região na resolução AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07) e na Declaração sobre Segurança nas Américas, em particular o parágrafo 11 da mesma, relativos à não-proliferação de armas nucleares [parágrafo dispositivo 4 da resolução AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07)].

· Apresentação do Secretário-Geral Adjunto do OPANAL 

· Comentários dos Estados membros

3.
Proibição total de testes nucleares no mundo

· Apresentação do Departamento de Desarmamento das Nações Unidas

· Comentários dos Estados membros

4.
Progressos para a entrada em vigor do Tratado de Proibição Total de Testes Nucleares 

· Apresentação da Comissão Preparatória da Organização do Tratado da Proibição Total de Testes Nucleares 

· Comentários dos Estados membros
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�.	Em cumprimento das resoluções AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07).





