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1. Aprovação da Ordem do Dia
O Conselho Permanente aprovou o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD.1624/08.
· Reconhecimento do trabalho do Presidente cessante do Conselho
O Conselho reconheceu o trabalho do Presidente cessante, Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina, destacando a habilidade com a qual conduziu os trabalhos do Conselho Permanente no período compreendido de outubro a dezembro de 2007.  O Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas, fez entrega de um malhete comemorativo ao Embaixador Gil. 

Antes de iniciar a deliberação dos temas constantes da Ordem do Dia, o Embaixador Cornelius A. Smith pronunciou umas palavras ao assumir a presidência do Conselho Permanente. 
2. Relatório do Secretário-Geral sobre o Haiti: Relatório do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre o Haiti e os projetos da OEA no Haiti, de julho a dezembro de 2007
O Secretário-Geral, José Miguel Insulza, apresentou o relatório, documento CP/doc.4253/08, em cumprimento dos mandatos da resolução AG/RES. 2306 (XXXVII-O/07) que, entre outros, encarrega a Secretaria-Geral da apresentação de um relatório semestral sobre a evolução da situação no Haiti e sobre as atividades do Grupo de Trabalho sobre o Haiti.

O Secretário-Geral informou que o clima político e de segurança geral do Haiti mostrou sinais de melhora no período abrangido pelo relatório e que, apesar das dificuldades existentes, parece ter diminuído o clima de polarização política e o número de casos denunciados de seqüestro e de violência das quadrilhas, embora ainda exista preocupação. 

O Secretário-Geral indicou também que o período de estabilidade política, econômica e social registrado incentiva expectativas de que se mantenha o empenho em fortalecer e consolidar a governabilidade democrática e que, neste sentido, o período de transição à governabilidade democrática oferece uma oportunidade única para que a República do Haiti comece a consolidar as instituições para uma democracia sustentável e para dar um novo acento às iniciativas de desenvolvimento econômico e crescimento de curto e longo prazo para que o povo haitiano viva uma vida segura em uma atmosfera favorável à realização de seu potencial humano. 
O Conselho Permanente, depois de ouvir a apresentação das Delegações do Haiti, Peru, Bahamas, El Salvador, República Dominicana, Chile, Grenada, Estados Unidos, Brasil, Argentina, Equador e Saint Kitts e Nevis, decidiu tomar nota do relatório apresentado pelo Secretário-Geral, José Miguel Insulza, sobre a situação no Haiti, bem como das intervenções das delegações. 
3. Relatório atualizado sobre a situação na Bolívia. Nota da Missão Permanente da Bolívia solicitando a inclusão de um tema na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente (CP/INF.5605/08)
O Embaixador Reinaldo Quadros Anaya, Representante Permanente da Bolívia, e o Senhor Jean Paul Guevara, Diretor de Relações Bilaterais do Ministério das Relações Exteriores da Bolívia, apresentaram informação atualizada sobre a situação na Bolívia, em seguimento à apresentação de Governo feita em dezembro de 2007.  A informação apresentadas referiu-se, em particular, à aprovação recente de uma nova constituição política nesse país.
As Delegações da Argentina, Canadá, Estados Unidos, Brasil, Chile e Venezuela formularam comentários sobre o tema.

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação e dos comentários formulados pelas delegações e agradeceu o Governo da Bolívia por seus esforços no sentido de manter informado os Estados membros.
4. Comemoração dos 16 anos da assinatura dos Acordos de Paz em El Salvador. Nota da Missão Permanente de El Salvador. Nota da Missão Permanente de El Salvador mediante a qual solicita a inclusão do tema: Comemoração dos 16 anos da assinatura dos Acordos de Paz em El Salvador na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente (CP/INF.5607/08)
O Presidente do Conselho Permanente expressou as felicitações dos membros do Conselho por ocasião da comemoração dos 16 anos da assinatura dos Acordos de Paz em El Salvador que, depois de 12 anos de conflitos, puseram fim a um capítulo doloroso da história de El Salvador.

A Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente, recordando o profundo impacto dos anos de conflitos em seu país.
Os Representantes do México, Estados Unidos, Guatemala, Grenada, Uruguai, Equador e Argentina apresentaram suas expressões sobre o evento.  O Conselho decidiu que estas constassem da ata da sessão. 
5. Comemoração dos 400 anos da fundação da Cidade de Québec. Nota da Missão Permanente do Canadá mediante a qual solicita a inclusão do um tema na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente (CP/INF.5606/08)
Depois de ouvir uma exposição do Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, e da apresentação de um vídeo comemorativo sobre este acontecimento e eventos programados pelo Governo canadense para realizá-lo, o Presidente do Conselho Permanente expressou as felicitações dos membros do Conselho pelos 400 anos da fundação da Cidade de Québec.  O Presidente do Conselho indicou que esta data histórica recordava o início da presença francesa no Hemisfério e do estabelecimento da língua francesa nas Américas.  O Embaixador Smith desejou ao Governo do Canadá e à cidade de Québec um ano de feliz realização.
Os Representantes do Haiti, Belize, Saint Kitts e Nevis, Bolívia, Brasil, El Salvador, Chile, Guiana e Estados Unidos expressaram também suas felicitações ao Governo do Canadá e à Cidade de Québec. 
O Conselho decidiu que as expressões do Embaixador do Canadá e a apresentação em vídeo e as manifestadas pelos Estados membros constassem da ata da sessão. 

6. Projeto de resolução: Comemoração de 50º Aniversário da Voz da OEA (Serviço de Rádio) (Apresentado pelas Delegações do Equador, El Salvador e Saint Kitts e Nevis) (CP/doc.4252 rev.1)

A Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, apresentou à consideração do Conselho Permanente o documento CP/doc.4252 rev.1 que reconhece, indicou, o trabalho realizado nos últimos 50 anos pela Voz da OEA, Divisão de Rádio e Televisão do Departamento de Imprensa e Comunicações da Organização, bem como a importância do papel da rádio da OEA na promoção das atividades da Organização dos Estados Americanos.  A Embaixadora de Castro agradeceu também o pessoal que integra a Voz da OEA pelas realizações alcançadas.

O Presidente do Conselho Permanente uniu-se às expressões de felicitações pela comemoração que reflete, indicou, a importância que ainda tem o rádio como meio de comunicação ainda nos tempos de novas tecnologias.

Em seguida e atendendo a uma proposta da Delegação do Panamá, o Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução por aclamação.  Os Representantes de Trinidad e Tobago e Antigua e Barbuda expressaram também suas felicitações ao pessoal da Voz da OEA. 

7. Aprovação das atas das sessões ordinárias realizadas em 27 de maio e em 25 de agosto de 2005; em 7 e em 21 de março, em 10 de abril e em 16 de maio de 2007
O Conselho Permanente aprovou as atas de sessões ordinárias realizadas em 27 de maio e em 25 de agosto de 2005; em 7 e em 21 de março; em 10 de abril; e em 16 de maio de 2007 (CP/ACTA 1490/05, CP/ACTA 1503/05, CP/ACTA 1582/07, CP/ACTA 1586/07, CP/ACTA 1588/07 e CP/ACTA 1596/07). CP/ACTA 1490/05, 
8. Outros assuntos

· O Representante Permanente da Argentina, Embaixador Rodolfo Hugo Gil, leu um comunicado de imprensa do Governo de seu país rejeitando a inclusão das Ilhas Malvinas, Geórgias do Sul e Sanduíche do Sul e o Setor Antártico Argentino no Tratado Europeu de Lisboa.
· O Embaixador Michael King, Representante Permanente de Barbados, apresentou informações sobre o resultado das eleições gerais realizadas em seu país em 15 de janeiro de 2008.
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O Representa Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, leu a declaração do Presidente de seu país, Álvaro Uribe, emitida na cidade da Guatemala em 14 de janeiro de 2008, por ocasião da liberação de dois reféns e com relação ao “….apoio dos governos e pessoas que têm respaldado a luta democrática da Colômbia e que procederam em conformidade com a legislação das Nações Unidas (ONU) e da Organização dos Estados Americanos (OEA)”.

· O Representante do Peru referiu-se aos vínculos de cooperação que unem o Governo de seu país e a OEA na luta contra a corrupção e anunciou a realização, no âmbito dessa relação de cooperação, de um workshop nacional destinado a conseguir a implementação das recomendações formuladas pela Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC).  Esse workshop será realizado em Lima, Peru, em 14 e 15 de fevereiro de 2008.

· O Conselho Permanente apresentou suas despedidas à Embaixadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belize junto à OEA e Ministra das Relações Exteriores e Comércio Exterior de Belize.
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