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PROPOSTA DE PLANO DE TRABALHO DA

COMISSÃO ESPECIAL DE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO

I.
Introdução
A Comissão Especial de Assuntos de Migração foi estabelecida como uma Comissão Especial do Conselho Permanente em 24 de outubro de 2007, conforme disposto na resolução AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07).  O mandato dessa Comissão é analisar temas e fluxos de migração de uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do direito internacional, em particular do Direito Internacional dos Direitos Humanos e mantendo para esse fim estreito contato com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e com a Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de Suas Famílias, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

O crescimento da migração no mundo, particularmente em nosso Continente, transformou praticamente todos os Estados do Hemisfério em países de origem, trânsito e destino de migrantes. Os distintos aspectos envolvidos, inclusive proteção, segurança e desenvolvimento, tornaram a migração um tema de especial interesse para a Organização dos Estados Americanos (OEA). 

II.
Antecedentes
Em conformidade com recomendações feitas pelos Chefes de Estado e de Governo e adotadas na Primeira, Segunda, Terceira, Extraordinária e Quarta Cúpulas das Américas, a Assembléia Geral da OEA adotou importantes compromissos a respeito dos direitos humanos dos migrantes.  

Servem de antecedentes também as resoluções AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06) “Populações migrantes e fluxos migrantes nas Américas”, AG/RES. 2141 (XXXV-O/05), que adota o “Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias”, e os resultados da sessão extraordinária do Conselho Permanente da OEA realizada em 2 de maio de 2007 para considerar, analisar e discutir os fluxos de migração humana e seu impacto nos Estados Membros.

III.
Plano de Trabalho
Com o propósito de assegurar o cumprimento das tarefas indicadas na resolução AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07) da Assembléia Geral da OEA, a Presidência apresenta para consideração desta Comissão Especial a presente Proposta de Plano de Trabalho para o planejamento e implementação das atividades que levarão à consecução dos objetivos.  Os objetivos da presente Proposta são detalhados a seguir.

A.
Objetivos
Os objetivos visados por este Plano de Trabalho são os seguintes:

A.1
Em conformidade com o mandato conferido pela Assembléia Geral da OEA, analisar as questões e fluxos de migração de uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do direito internacional.

A.2
Proporcionar um fórum contínuo para intercâmbio de informação e práticas eficazes, a fim de desenvolver uma base comum de entendimento da gestão da migração na região e promover avanços e cooperação em questões de migração entre os países membros da OEA.
B.
Atividades

As atividades da Comissão Especial serão desenvolvidas no correr do tempo e inicialmente incluiriam:
B.1
Um roteiro das atividades de migração, recolhendo informação e produzindo uma matriz das estruturas jurídicas existentes e, conforme apropriado, regulamentações básicas, políticas e programas da OEA referentes à migração.

B.2
Discussão sobre as definições de categorias de migração dos diversos países membros da OEA (tais como migrante irregular, trabalhador estrangeiro temporário, residente temporário, refugiado, pessoa que procura asilo, etc.), a fim de proporcionar a base de um entendimento compartilhado dos enfoques de migração do Hemisfério e esclarecer áreas em que possam ser promovidos a cooperação ou interesses comuns.
B.3
Compartilhar informação sobre fluxos de migração no Hemisfério.
B.4
Atividades de acompanhamento:


Temas e atividades adicionais do Plano de Trabalho serão desenvolvidas de acordo com o progresso das duas primeiras etapas.
C.
Metodologia para dar Seguimento ao Plano de Trabalho
Recomenda-se que a Comissão Especial se reúna uma vez por mês.
Pode-se procurar a participação de acadêmicos nas reuniões da Comissão Especial e esta poderá instalar grupos de trabalho para tarefas específicas quando seus membros o considerarem conveniente e necessário.
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