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Montevidéu, 1º de fevereiro de 2008

Senhor Embaixador:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para responder à sua amável nota de 6 de dezembro de 2007.


Em primeiro lugar, tomo a liberdade, à guia de introdução, de transmitir-lhe a missão do IIN, descrita no Plano Estratégico 2007-2011, aprovado na 82ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN, realizada na cidade de Cartagena em julho de 2007: Contribuir para o desenvolvimento de políticas públicas que garantam a promoção e o exercício dos direitos da infância e da adolescência, no âmbito do fortalecimento da governabilidade democrática nos Estados membros da OEA, promovendo a colaboração com a sociedade civil e a construção de uma cultura de direitos e bem-estar das crianças e adolescentes.


Tendo presente o alcance multidimensional mencionado na Declaração sobre Segurança nas Américas que contribui para a consolidação da paz, desenvolvimento integral e justiça social com base em valores democráticos, respeito, promoção e defesa dos direitos humanos, solidariedade, cooperação e respeito à soberania nacional, consideramos que o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente, como Organismo Especializado da OEA na temática, pode colaborar no cumprimento dos compromissos e ações estabelecidos nesta importante Declaração.


Neste sentido figura anexa a informação que talvez seja útil em sua consulta sobre as medidas e ações relacionadas com a implementação desta Declaração.


Esperamos que esta informação seja útil e ficamos a seu inteiro dispor para qualquer consulta adicional.


Sem outro particular, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.
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Maria de los Dolores Aguilar Marmolejo 


Diretora-Geral

Embaixador Izben Williams

Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis

Organização dos Estados Americanos
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RELATÓRIO SOBRE AS MEDIDAS E AÇÕES DESENVOLVIDAS PELO IIN

RELACIONADAS COM A IMPLEMENTAÇÃO DA DECLARAÇÃO

SOBRE SEGURANÇA NAS AMÉRICAS

· Cooperação com entidades de OEA


Destacamos a existência de mecanismos de cooperação entre o IIN e as seguintes entidades da OEA, entre outras:

Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)

Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública

· Exploração sexual comercial infantil


Em 2007 o IIN enviou ao Secretário-Geral da OEA o VIII Relatório sobre as ações empreendidas pelos Estados membros para combater a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes nas Américas.


Além disso, juntamente com o Save the Children-Suécia, foi realizado o Estudo sobre Legislação e Políticas Públicas contra a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes na América Latina, disponível em nosso website.


Em novembro de 2007 foi assinado um acordo de cooperação entre o Save the Children, ECPAT International e o IIN para estabelecer a base legal para implementar projetos e ações específicas contra a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes e, de modo especial, para desenvolver a criação de um Observatório Regional destinado a fortalecer as capacidades dos governos e da sociedade civil organizada em suas ações de proteção contra a exploração sexual e outras formas de violência.

· Contrabando e tráfico


O IIN participou do Seminário contra o Tráfico de Pessoas, organizado pelo Departamento de Segurança Pública da OEA, realizado em 5 e 6 de dezembro de 2007 no Chile.


Foi encaminhado o projeto “Fortalecendo as políticas públicas com enfoque de direitos para a prevenção do tráfico de crianças e adolescentes na sub-região do Caribe” à Representação dos Estados Unidos de América junto ao Conselho Diretor do IIN, o qual foi a seguir enviado à Secretaria-Geral da OEA.


Além disso, foi enviado ao Secretário-Geral Adjunto da OEA, à Missão Permanente do Haiti junto à OEA e ao Escritório da OEA no Haiti o projeto “Fortalecimento dos processos democráticos para uma governabilidade eficaz dos direitos humanos das crianças e adolescentes do Haiti”.

· Quadrilhas


O IIN, por intermédio do Doutor Norberto Liwski, Especialista Principal, participou da Conferência Sub-Regional “Cultura de Paz e Prevenção da Violência Juvenil na América Central, México e República Dominicana (São José da Costa Rica, 15 a 16 de novembro de 2007), sendo o IIN parte dos acordos desta Conferência organizada pelo PNUD, UNICEF, SEGIB, Escritório do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos e Ministério da Justiça da República da Costa Rica.

· Migrações


Participação na Jornada de Capacitação e Mesa de Concertação.  Programa Regional de Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual Comercial. (Save the Children-Suécia, Centro de Estudos Migrantes de América Latina (CEMLA) e Defesa das Crianças Internacional (Argentina e Paraguai).  Formosa, Argentina, outubro de 2007.  A assistência técnica a esse Programa Regional reconhece como principal cenário de conflitos as crianças que residem nas fronteiras do Cone Sul da América Latina, especialmente nos processos migrantes da Argentina, Brasil e Paraguai.


A convite do Governo de México, o IIN realizou uma missão por meio do Doutor Norberto Liwski (Especialista Sênior) de 5 a 11 de dezembro, a que incluiu as seguintes atividades:

· Participação no IV Congresso Internacional sobre Direitos das Crianças (Estado de Sonora), apresentando uma exposição sobre maus-tratos infantis, especialmente com relação às crianças migrantes, desacompanhadas, repatriadas ou deportadas.
· Em 7 de dezembro no Distrito Federal de México foi realizada uma conferência pública sobre Migrações infanto-juvenis na América Latina e as políticas públicas com enfoque em direitos, organizada pelo Sistema Nacional para o Desenvolvimento Integral da Família (DIF) e posteriormente se estudou com as autoridades nacionais da área a organização de uma reunião sub-regional destinada à melhoria dos mecanismos de proteção dos direitos das crianças migrantes nas Américas, especialmente nas fronteiras norte e sul do México
· Participação no Primeiro Seminário sobre Acolhimento Familiar: Mais uma opção para viver em família” (Estado de Nuevo León), proferindo uma palestra sobre acolhimento familiar com as diferentes vulnerabilidades das crianças migrantes.
· Carta Democrática Interamericana


O IN desenvolveu com a então Unidade de Promoção da Democracia–OEA um vídeo e um livro ilustrado de promoção da Carta Democrática Interamericana, que estão disponíveis em nosso website.

· Governabilidade


O IIN elaborou e apresentou à Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (CIDA) o Projeto “Fortalecendo a governabilidade no Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos das Crianças e Adolescentes” cujo propósito é estabelecer sua implementação em Estados membros representativos das sub-regiões do Hemisfério.  As gestões deste projeto estão em sua fase final de aprovação, considerando-se que durante o primeiro trimestre do corrente ano tiveram início as atividades pertinentes.

· "Políticas Públicas e Direitos Humanos da Criança — Observações Gerais da Comissão de Direitos da Criança”


Desenvolvimento desta publicação, juntamente com o Escritório Regional para América Latina e o Caribe do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos.

· Toxicomania

Restabelecendo uma importante experiência que o IIN desenvolveu em matéria de assistência técnica, pesquisa e capacitação em matéria de toxicomania, foi assinado um Acordo Geral de Cooperação com a Rede Ibero-Americana de Organizações Não-Governamentais que Trabalham em Toxicomania (RIOD).
· Meio ambiente

O IIN produziu um vídeo vinculado à proteção do meio ambiente intitulado “Queremos água”, disponível em nosso website.

· Perspectiva de gênero


O IIN está coordenando com a CIM os aspectos de preparação da Sessão Especial do Conselho Permanente da OEA sobre os aspectos multidimensionais do HIV-AIDS, na qual está encarregado de constituir o painel vinculado à infância, juventude, segurança e HIV-AIDS.
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