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Registro da sessão extraordinária realizada em 23 de janeiro de 2008
CP/ACTA 1625/08
/
Instalação no Panamá da Secretaria Técnica para a Implementação do Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e a Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016)
O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente do Panamá, realizou uma sessão extraordinária para considerar o tema “Projeto de Resolução: Instalação em Panamá da Secretaria Técnica para a Implementação do Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e a Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016)” (CP/doc.4254/08).

Durante a sessão o Conselho Permanente contou com a presença da Excelentíssima Senhora Vivian Fernández de Torrijos, Primeira Dama da República do Panamá.

O Conselho Permanente, após ouvir a apresentação sobre o referido projeto feita pelo Senhor Eduardo Acevedo, Representante Alterno da Missão Permanente da Argentina, decidiu aprová-lo por aclamação.

A resolução CP/RES. 926 (1625/08) - Instalação no Panamá da Secretaria Técnica para a Implementação do Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e a Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016), estabelece em seus parágrafos dispositivos o seguinte: 
1.
Instalar na Cidade do Panamá, República do Panamá, a Secretaria Técnica encarregada de realizar o acompanhamento e a coordenação da execução do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016), assim como o planejamento de atividades para alcançar seus objetivos e ações concretas nos Estados membros da OEA e entre eles. 

2.
Para os fins do parágrafo dispositivo anterior, adotar o documento CP/CAJP-2538/07 rev. 3, “Instalação no Panamá da Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016)”, que figura como anexo a esta resolução e pelo qual se define a estrutura, natureza jurídica e financiamento da Secretaria Técnica.

3.
Solicitar ao Secretário-Geral que, com a brevidade possível, tome as medidas administrativas necessárias para pôr em funcionamento essa Secretaria Técnica na cidade do Panamá, República do Panamá.

4.
Estabelecer o Fundo Específico de Contribuições Voluntárias cujo objetivo será apoiar o funcionamento da Secretaria Técnica.  O Fundo Específico será constituído por contribuições voluntárias dos Estados membros e dos Estados Observadores Permanentes junto à Organização, assim como de pessoas ou entidades públicas e privadas, nacionais ou internacionais, que desejem financiar a realização do objetivo previsto, em conformidade com as Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria Geral.  A continuidade do funcionamento da Secretaria Técnica estará sujeita à disponibilidade de fundos ao término dos dois primeiros anos de funcionamento efetivo.


5.
Expressar seu agradecimento ao Governo da República do Panamá por seu apoio decidido e eficaz ao Programa de Ação, em particular por meio do estabelecimento da Secretaria Técnica nesse país.
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6.
Solicitar ao Secretário-Geral que, ao término do primeiro ano de funcionamento da Secretaria Técnica, apresente ao Conselho Permanente um relatório sobre suas operações, orçamento executado e orçamentos a serem ajustados e avaliados, bem como compromissos firmes de funcionamento em anos subseqüentes.

Por sua vez, o Conselho Permanente decidiu agradecer a apresentação sobre o tema feita pela Excelentíssima Senhora Vivian Fernández de Torrijos, bem como os comentários formulados pelas delegações, e tomar nota dos mesmos.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1625/08
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