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NOTA DO EMBAIXADOR RODOLFO GIL, REPRESENTANTE PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA, E DO EMBAJADOR PEDRO OYARCE YURASZECK, REPRESENTANTE PERMANENTE DO CHILE, DIRIGIDA AO SECRETÁRIO-GERAL SOBRE O ACORDO DAS DELEGAÇÕES DA ARGENTINA E DO CHILE PARA MODIFICAR A DENOMINAÇÃO “MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA”

Nº

Washington, D.C., 5 de fevereiro de 2008

Senhor Secretário-Geral:


Temos a honra de dirigir-nos a Vossa Excelência para comunicar-lhe que na XIX Reunião da Comissão Permanente de Segurança Chileno-Argentina (COMPERSEG), realizada em Santiago em 5 e 6 de julho de 2007, as Delegações da Argentina e do Chile decidiram modificar a denominação “Medidas de Fortalecimento da Confiança” para “Medidas de Cooperação e Integração.”


Esta evolução é testemunha do alto nível de entendimento, integração e transparência alcançado nas atividades que ambos os países vêm realizando no âmbito central das relações bilaterais.


A fim de divulgar adequadamente entre os países membros da OEA esta medida de confiança mútua, muito gratos ficaremos por seus bons ofícios no sentido de que esta Nota seja publicada como documento oficial da Comissão de Segurança Hemisférica.


Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da nossa mais alta e distinta consideração.


Embaixador Rodolgo H. Gil
Embaixador Pedro Oyarce Yuraszeck

Representante Permanente da
Representante Permanente do


República Argentina
Chile

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza Salinas

Secretário-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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