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Sínteses da sessão ordinária realizada em 13 de fevereiro de 2008

CP/ACTA 1629/08
/
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD.1629/08. 

· Boas-vindas aos novos Representantes Permanentes da Costa Rica e do Peru

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Jorge Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente da Costa Rica, e à Embaixadora Maria Zavala Valladares, Representante Permanente do Peru.  Ambos os Embaixadores apresentaram suas credenciais em 5 de fevereiro de 2008.

· Expressões de solidariedade
O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de condolências ao povo e do Governo da Bolívia, por motivo da tragédia causada pelas inundações que causou centenas de mortos, feridos e, além disso, imensos danos materiais.
2. Relatório verbal da Missão de Observação Eleitoral das eleições prévias no Paraguai 

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral das eleições prévias no Paraguai, Senhor Pablo Gutiérrez, Diretor do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da OEA, fez uma apresentação verbal sobre as mencionadas eleições realizadas em 16 de dezembro de 2008. O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários feitos pela Delegação do Paraguai e encarregou a Secretaria-Geral de publicar e distribuir o relatório escrito com a maior brevidade possível.

3. Relatórios Nacionais de Avaliação do Progresso de Controle de Drogas 2005-2006 do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM)

O Senhor James Mack, Secretário Executivo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), apresentou ao Conselho Permanente os Relatórios Nacionais de Avaliação do Progresso de Controle de Drogas 2005 – 2006 do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM).

Os mencionados relatórios foram aprovados na reunião da CICAD realizada em Santa Marta, Colômbia, em novembro de 2007, e serão encaminhados à consideração da Assembléia Geral em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões de sessões.

Por sua vez, o Conselho Permanente decidiu tomar nota do relatório apresentado pelo Secretário Executivo da CICAD, bem como das observações formuladas pelas delegações.

4. Nota do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre o Acompanhamento da Declaração do Panamá: Energia para o Desenvolvimento Sustentável 
O Conselho Permanente ouviu a apresentação do Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre o acompanhamento da Declaração do Panamá: Energia para o Desenvolvimento Sustentável (CP/INF. 5621/08)

A propósito, o Conselho Permanente decidiu:

· Agradecer o Embaixador Arístides Royo por concluir o encargo conferido ao Grupo de Trabalho Conjunto Conselho Permanente/CEPCIDI a respeito do acompanhamento da Declaração do Panamá: Energia para o Desenvolvimento Sustentável.

· Aprovar o Projeto Preliminar de Agenda Conceitual da Reunião Interamericana de Autoridades Nacionais e Peritos sobre Energia para o Desenvolvimento Sustentável nas Américas (GTC/EDES-1/07 rev.3), a realizar-se na sede da OEA em 3 de março de 2008.

· Transmitir esta decisão à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para serem alocados os recursos necessários para esse evento.

5. Convocação da Reunião Técnica para elaborar um projeto de documento integral sobre o processo das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA), em conformidade com a resolução AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07) e as recomendações da REMJA-VI

A pedido da Missão Permanente da República Dominicana (CP/INF. 5626/08), o Conselho Permanente ouviu a apresentação do Embaixador Roberto Álvarez Gil sobre a reunião técnica que deve elaborar o projeto de documento integral sobre os processos das reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA).

A propósito, o Conselho aprovou a resolução CP/RES.929 (1629/08) cujos parágrafos dispositivos estabelecem: 

1. Convocar a Reunião Técnica para elaborar um projeto de documento integral sobre o processo das REMJA, a realizar-se na sede da OEA em 14 de março de 2008.

2. Solicitar à Secretaria-Geral que ofereça o apoio técnico e administrativo necessário para os trabalhos preparatórios desta reunião e dispor que a mesma seja realizada de acordo com os recursos alocados no Orçamento-Programa da Organização e outros recursos de 2008.

Além disso, acordou-se transmitir esta decisão à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para serem alocados os recursos necessários para esse evento.

6. Quinta Cúpula da América Latina e do Caribe – União Européia, Lima, 16 a 18 de maio de 2008

A Embaixadora Maria Zavala Valladares, Representante Permanente do Peru, informou a este Conselho Permanente sobre a Quinta Cúpula da América Latina e do Caribe, em conjunto com a União Européia a realizar-se em Lima, Peru, de 16 a 18 de maio de 2008(CP/INF. 5625/08)
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A propósito, indicou, entre outros assuntos, que até esta data somente 42 Chefes de Estado ou de Governo confirmaram sua participação. Além disso, indicou que a Quinta Cúpula tem como objetivo consolidar e fortalecer as relações políticas, econômicas e comerciais entre os países que constituem os blocos. Por último, informou sobre os temas a serem tratados, a saber, entre outros, os seguintes: “Pobreza, igualdade e exclusão” e “Desenvolvimento sustentável: meio ambiente, mudança climática e energia”.

7. Outros assuntos
· A Missão Permanente da Colômbia apresentou um vídeo sobre a Marcha contra a FARC, realizada em 4 de fevereiro de 2008, e agradeceu a comunidade internacional pelo apoio oferecido ao objetivo deste evento.


Além disso, o Representante Permanente da Colômbia referiu-se ao custo de papel na produção e distribuição de documentos e solicitou à Secretaria-Geral, para consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a elaboração de um documento que estabeleça um procedimento para a utilização de meios eletrônicos na produção e distribuição de documentos.

· A Missão Permanente do México recordou que de 20 a 21 de fevereiro se realizará no México a Segunda Reunião de Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) 
· A Missão Permanente de Belize referiu-se aos resultados das eleições gerais realizadas em seu país, na qual saiu vitorioso o partido da oposição.
· A Missão Permanente da Venezuela recordou que a Subcomissão de Política e Cooperação Solidária para o Desenvolvimento realizará uma sessão em 15 de fevereiro de 2008.  Observou igualmente, que devido à falta de quórum nas últimas sessões, não se conseguiu avançar nos trabalhos da Subcomissão.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1629/08
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