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III FÓRUM SOBRE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO

DA CONFIANÇA E SEGURANÇA

15 de abril de 2008

Washington, D.C.

PROJETO DE CALENDÁRIO

(Aprovado na reunião realizada em 7 de dezembro de 2007)
10h00 – 10h15

SESSÃO DE ABERTURA

· Discurso de abertura do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

10h15 – 13h00

PRIMEIRA SESSÃO PLENÁRIA

1. Aprovação da Agenda

2. Aprovação do Calendário

3. Eleição de autoridades da reunião

· Eleição do Presidente

· Eleição do Vice-Presidente

· Eleição do Relator

4. a)
Relatório da Secretaria sobre:

i.
Lista de peritos

ii.
Inventário de CSBMs

iii.
Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais

iv.
Atividades da Secretaria-Geral em apoio aos Fóruns sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança





b)
Relatório da Junta Interamericana de Defesa sobre o Inventário de CSBMs

13h00 – 15h00

ALMOÇO

15h00 – 17h00

SEGUNDA SESSÃO PLENÁRIA

5. Revisão e análise da aplicação de medidas de fortalecimento da confiança e segurança (CSBMs) na região

a)
Observações dos Estados membros


Revisão e promoção das CSBMs em conformidade com os seguintes documentos:

i. Declaração de Santiago sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança, Declaração de San Salvador sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança e Consenso de Miami: Declaração de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança: Recomendações à Conferência Especial sobre Segurança Disposta pela Cúpula

6.
Reunião Ministerial de Defesa das Américas e CSBMs

7.
Futura reunião de alto nível sobre CSBMs para considerar os próximos passos a fim de consolidar a confiança mútua [AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)]

a)
Reunião de Alto Nível sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança em 2009

17h00 – 17h30

SESSÃO DE ENCERRAMENTO

8.
Relatório apresentado pelo Relator sobre o Fórum

Anexo: Conclusões da Primeira Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança

CONCLUSÕES DA PRIMEIRA REUNIÃO DO FÓRUM SOBRE MEDIDAS

DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E SEGURANÇA
CSH/FORO-I/doc.11/05

28 de abril de 2005

As Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança, desenvolvidas e implementadas no âmbito do Sistema Interamericano, têm reforçado as relações regionais entre os militares, reduzido as tensões entre os Estados, aumentado a segurança e promovido a cooperação e a confiança entre os Estados democráticos do Hemisfério. As seguintes conclusões resumem os principais pontos das discussões realizadas na Primeira Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança:

· Continuar a considerar a adoção de medidas de fortalecimento da confiança e segurança (CSBMs) constantes da Declaração sobre Segurança nas Américas, nas Declarações de San Salvador e de Santiago sobre CSBMs, no Consenso de Miami, na Declaração de Quito aprovada na Sexta Conferência de Ministros da Defesa das Américas e nas seções pertinentes da Declaração de Kingstown: Segurança dos Pequenos Estados Insulares.

· Considerar a adoção de medidas adicionais constantes da Lista Ilustrativa de Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança, aprovada na Reunião de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança realizada em Miami em fevereiro de 2003.

· Desenvolver medidas para promover uma maior transparência, confiança, diálogo e cooperação no intuito de abordar ameaças não-tradicionais, preocupações e outros desafios à segurança hemisférica.

· Participar de duas CSBMs globais: Registro das Nações Unidas de Armas Convencionais e Relatório Padronizado das Nações Unidas sobre Gastos Militares, bem como da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e incentivar experiências bilaterais nessas áreas.

· Intercambiar experiências bilaterais e sub-regionais em matéria de CSBMs (tais como metodologias padronizadas para medir gastos militares, remoção de minas e exercícios conjuntos) por meio de seminários, “workshops” e outros fóruns hemisféricos.
· Utilizar o Sistema de Informação da OEA (OASIS) para compartilhar informações sobre CSMBs e as informações solicitadas pela Assembléia Geral em suas resoluções pertinentes.

· Encarregar a Secretaria-Geral de instruir os Estados membros no uso do OASIS e elaborar diretrizes claras sobre os requisitos de apresentação de relatórios sobre as CSBMs em conformidade com as declarações interamericanas pertinentes para revisão da Comissão de Segurança Hemisférica.

· Convocar a Segunda Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança em 2006 para analisar e avaliar as CSMBs existentes, bem como discutir, considerar e propor novas CSBMs.
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