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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA 

SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “APOIO À MAIOR COOPERAÇÃO INTER-REGIONAL COM A UNIÃO AFRICANA (UA)” NO PROJETO DE ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE E ENCAMINHANDO PROJETO DE RESOLUÇÃO 

REPRESENTANTE PERMANENTE DOS

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

15 de fevereiro de 2008

Senhor Presidente, 


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com relação à próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, programada para 20 de fevereiro de 2008, a fim de solicitar que o tema “Apoio à maior cooperação inter-regional com a União Africana” seja acrescentado à agenda da sessão.  Os Estados Unidos, em cumprimento a esse tema da agenda, têm a satisfação de submeter à consideração das delegações dos Estados membros da OEA o projeto preliminar de resolução da Assembléia Geral com o mesmo título.


Sentimo-nos honrados em partilhar esse projeto de resolução em reconhecimento às grandes contribuições de pessoas de origem africana e suas comunidades em todas as Américas, especialmente no momento em que comemoramos o 82º “Mês da história afro-americana”.


O projeto de resolução procura, ademais, salientar nosso apoio à histórica “Declaração de Intenções”, assinada em 10 de julho de 2007, na sede da OEA, entre o Presidente da Comissão da União Africana, Alpha Oumar Konare, e o Secretário-Geral José Miguel Inzulza.

Além da inclusão desse tema na agenda do Conselho Permanente, solicito que esta carta e o projeto de resolução em anexo sejam traduzidos e distribuídos a todas as delegações anteriormente à próxima sessão ordinária do Conselho Permanente.


Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e distinta consideração.


Margarita Riva-Geoghegan


Representante Permanente Interina

A Sua Excelência o Embaixador

Cornellius Smith

Representante Permanente da Commonwealth das Bahamas e

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO
APOIO À MAIOR COOPERAÇÃO INTER-REGIONAL COM A

UNIÃO AFRICANA (UA)

(Apresentado pela Missão Permanente dos Estados Unidos da América)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSCIENTE dos laços históricos e experiências comuns que unem os continentes americano e africano;


CONSCIENTE TAMBÉM das contribuições fundamentais de pessoas de origem africana e suas comunidades nas Américas e da importância de reconhecer e preservar esse legado;


LEVANDO EM CONTA as exposições apresentadas no decorrer da sessão especial do Conselho Permanente, em 11 de dezembro de 2002, com relação à cooperação Hemisfério ocidental- África, os resultados da conferência patrocinada pelos governos da Jamaica e da África do Sul, em março de 2005, intitulada “Para a unidade e a ação conjunta dos africanos e da diáspora africana no Caribe por um mundo melhor”, a resolução 1631 (2005) do Conselho de Segurança das Nações Unidas, “Cooperação entre as Nações Unidas e as organizações regionais na manutenção da paz e da segurança internacionais”, a AG/RES. 2016 (XXXIV-O/04), “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos e o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe (CARICOM)”, a AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana por ocasião de seu quinto aniversário” e a AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), “Promoção e fortalecimento da democracia: acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”;
RECONHECENDO que a Organização dos Estados Americanos e a União Africana priorizaram a defesa e a promoção da governança democrática representativa em suas respectivas regiões por meio da Carta Democrática Interamericana, aprovada em 11 de setembro de 2001, e a Carta Africana sobre Democracia, Eleições e Governabilidade (ACDEG), aprovada em 30 de janeiro de 2007;


LEMBRANDO que o artigo 1º da Carta Democrática Interamericana declara que “os povos da América têm direito à democracia e seus governos têm a obrigação de promovê-la e defendê-la”;


TENDO EM MENTE que, reconhecendo a discriminação racial contra pessoas de origem africana nas Américas, a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) criou em fevereiro de 2005 a Relatoria Especial sobre os Direitos dos Afro-Descendentes e contra a Discriminação Racial;


LEMBRANDO os compromissos dos sistemas interamericano e africano com a promoção e a proteção regional dos direitos humanos bem como com a criação de instituições consultivas e jurisdicionais para essa finalidade mediante instrumentos tais como a Carta Africana de Direitos Humanos e dos Povos, aprovada em junho de 1981, e a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem, aprovada em abril de 1948;


CONSIDERANDO que a União Africana criou em julho de 2007 uma missão de representação diplomática em Washington, D.C., e que, a partir de 2002, a União Africana colaborou com a Rede da Diáspora Africana no Hemisfério Ocidental, sob a orientação da Iniciativa da Diáspora da União Africana, para interagir com a comunidade da diáspora e as pessoas de origem africana;


TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO do histórico fórum realizado de 10 a 12 de julho de 2007, intitulado “Ponte democrática: iniciativas multilaterais regionais para a promoção e defesa da democracia na África e na América”, em que funcionários de alto nível da União Africana e da OEA colaboraram no intercâmbio de experiências comuns e melhores práticas na área da promoção da democracia e em que os participantes salientaram a importância da maior participação das organizações regionais e multilaterais nessas iniciativas;

LEVANDO EM CONTA o Compromisso Ministerial da Comunidade das Democracias 2005, “Cooperação para a democracia”, em que os países participantes das Américas comprometeram-se com o “intercâmbio de experiências com outras organizações regionais, inclusive a União Africana (UA), no que se refere ao fortalecimento da democracia no âmbito regional e inter-regional por intermédio da OEA”; 
RECONHECENDO o valor da troca colaborativa de experiências e melhores práticas para o aprofundamento e implementação de instrumentos tais como a Carta Democrática Interamericana e a Carta Africana sobre Democracia, Eleições e Governabilidade;

LEVANDO EM CONTA a “Declaração de Intenções” assinada em 10 de julho de 2007 na sede da OEA entre a Comissão da União Africana (CUA) e a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, que recomenda a futura cooperação entre a CUA e a Secretaria-Geral da OEA em áreas de interesse comum para “incluir inter alia a promoção da democracia”;

CONSIDERANDO que o Consenso Ministerial de Bamako 2007, da Comunidade das Democracias, “Democracia, desenvolvimento e redução da pobreza”, saudou e incentivou “iniciativas regionais e inter-regionais para promover a democracia, os direitos humanos e o Estado de Direito em todas as partes do mundo, inclusive a Carta Africana sobre Democracia, Eleições e Governabilidade [...] e a Declaração de Intenções entre a União Africana e a Organização dos Estados Americanos para desenvolver atividades conjuntas de promoção da democracia” e que os países participantes resolveram “ampliar a cooperação entre as próprias organizações regionais e entre elas”; “incentivar a aprovação e o apoio à implementação de cartas democráticas e iniciativas de cooperação regionais, onde elas existirem”; e “fortalecer as capacidades das organizações regionais”;


LEMBRANDO TAMBÉM que tanto a Carta Democrática Interamericana, no Capítulo 6, quanto a Carta Africana sobre Democracia, Eleições e Governabilidade, no Capítulo 5, afirmam a importância das organizações da sociedade civil e da educação cívica para o fortalecimento da cultura democrática; e

CONSIDERANDO que a Carta Democrática Interamericana, no artigo 26, solicita que a OEA continue “desenvolvendo programas e atividades dirigidos à promoção dos princípios e práticas democráticos e ao fortalecimento da cultura democrática no Hemisfério”,

RESOLVE:

1. Manifestar apoio a que se intensifique a cooperação entre a União Africana e a OEA, em especial:

a) Para apoiar a “Declaração de Intenções” assinada entre a Secretaria-Geral da Organização e a Comissão da União Africana; e

b) Instar os Estados membros, os Observadores Permanentes e outros organismos internacionais a que prestem maior apoio à interação entre as duas organizações, mediante, inclusive, o intercâmbio de melhores práticas e a presença de representantes de ambas nas Assembléias Gerais da OEA, nas Assembléias da União Africana, nas Cúpulas das Américas e nas Cúpulas Africanas.

2. Solicitar à Secretaria-Geral que elabore um documento-quadro que oriente a cooperação interinstitucional em áreas de interesse mútuo, para incluir, inter alia, a promoção da democracia, para consideração do Conselho Permanente.

3. Incentivar o Secretário-Geral, por intermédio da Secretaria-Geral, a preparar um relatório para apresentação ao Conselho Permanente chamando a atenção para as melhores práticas e desafios relacionados com a maior cooperação inter-regional.

4. Encarregar o Conselho Permanente de convocar uma segunda sessão especial sobre a cooperação Hemisfério ocidental-África, com a participação do corpo diplomática africano, no segundo semestre de 2008.

5. Solicitar ao Conselho Permanente e à Secretaria-Geral que executem as iniciativas mencionadas nesta resolução, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

6. Solicitar ao Conselho Permanente que apresente relatório sobre a implementação desta resolução ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

7. Solicitar ao Secretário-Geral que encaminhe esta resolução ao Presidente da Comissão da União Africana, ao Presidente do Grupo de Convocação da Comunidade das Democracias, ao Secretário-Geral da CARICOM e ao Secretário-Geral das Nações Unidas.
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