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CONSELHO PERMANENTE 

 

OEA/Ser.G


CP/INF. 5638/08


20 fevereiro 2008


Original: inglês

NOTA DA MISSÃO OBSERVADORA PERMANENTE 

DA REPÚBLICA POPULAR DA CHINA

EMBAIXADA DA REPÚBLICA POPULAR DA CHINA

2300 Connecticut Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20008

Washington D.C, 5 de fevereiro de 2008

Senhor Presidente, 


O Escritório da Missão Observadora Permanente da República Popular da China junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) apresenta seus cumprimentos ao Presidente do Conselho Permanente da Organização e tem a honra de expor o que se segue. 


A China gostaria de manifestar sua preocupação com o fato de que, ao ser mencionado o assunto da comemoração dos 10 anos da abertura da Convenção de Ottawa a assinatura, em sessão do Conselho Permanente da OEA, Taiwan tenha sido mencionado em um dos discursos como “país”. Considerando a natureza altamente delicada da questão de Taiwan, o Escritório da Missão Observadora Permanente da China considera necessário reiterar a posição do lado chinês quanto a essa questão ao Presidente do Conselho Permanente da OEA e, por intermédio da presidência, a todos os Estados membros da Organização.


Há apenas uma China no mundo e Taiwan tem sido parte inalienável do território chinês desde tempos remotos.  Trata-se de um fato universalmente reconhecido pela comunidade internacional e, com base nesse fato, a maioria dos países do mundo segue a política chinesa única e assume posição em assuntos relevantes de acordo com seus termos. Essa é também a política posta em prática pela OEA.  O Governo e o povo chineses manifestam seu reconhecimento a essa postura. 


A questão de Taiwan implica a soberania e a integridade territorial da China e o sentimento nacional do povo chinês.  Aí reside o interesse central e altamente sensível da China.  Nessa questão a China adere à diretriz política de “reunificação pacífica e um país, dois sistemas” e tem envidado e continuará a envidar esforços sinceros e contínuos nesse sentido.  Ao mesmo tempo, porém, opomo-nos decididamente a atividades separatistas que visem à “independência de Taiwan”, a qualquer ação que leve a “duas Chinas” ou a “uma China, uma Taiwan” e a qualquer referência a Taiwan como “país” ou entidade política independente. 


Tendo a China se tornado Observador Permanente junto à OEA, de acordo com a Carta da Organização, a questão de Taiwan resolve-se de uma vez por todas no seu âmbito. O lado chinês espera sinceramente continuar a fortalecer a amizade e a cooperação com todos os países das Américas por intermédio da OEA.  Não gostaríamos de ver essa relação amistosa e cooperativa interrompida ou corroída pela questão de Taiwan. 


O Escritório da Missão Observadora Permanente da China junto à OEA agradeceria imensamente o envio desta nota pela presidência do Conselho Permanente a todos os Estados membros da Organização. 
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O Escritório da Missão Observadora Permanente da China junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Permanente da OEA os protestos da sua mais alta estima e distinta consideração. 

A Sua Excelência o Embaixador 

Cornelius Smith

Representante Permanente da Commonwealth das Bahamas

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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