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A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta muito atenciosamente a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín: Juventude e Valores Democráticos, e tem a honra de enviar em anexo os parágrafos novos que a Venezuela propõe para o preâmbulo do documento mencionado.


Nesse sentido, a Missão Permanente roga que a proposta anexa seja distribuída às Missões Permanentes acreditadas junto à OEA.


Nos próximos dias, esta Missão Permanente enviará sua contribuição para a seção dispositiva do Projeto de Declaração de Medellín.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín: Juventude e Valores Democráticos os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 10 de abril de 2008

À Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto

   do Conselho Permanente e da CEPCIDI

   Encarregado da Negociação do Projeto de 

   Declaração de Medellín:  Juventude e Valores Democráticos

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
PROPOSTAS DE PARÁGRAFOS NOVOS

DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA

PREÂMBULO
1 bis.
CONVENCIDOS da importância de aprofundar a democracia e garantir a liberdade no Hemisfério, de acordo com os princípios contidos na Carta da Organização dos Estados Americanos e na Carta Democrática Interamericana e de sua plena aplicação como fundamento de nossa comunidade hemisférica, e reafirmando nosso compromisso de combater a pobreza, a desigualdade, a fome e a exclusão social, como requisito fundamental para construir na região sociedades nas quais impere a justiça social, compromisso indubitável que devemos alcançar a fim de assegurar à juventude de nosso Hemisfério uma vida futura em que todos os seus direitos humanos sejam plenamente satisfeitos;
1 ter.
RECONHECENDO o direito dos jovens e das jovens de participar de maneira ativa como protagonistas nos processos de transformação social, econômica e política dos países do Hemisfério;
13 bis.
Que os jovens e as jovens têm o direito e o dever de ser sujeitos ativos do processo de desenvolvimento;
13 ter.
A importância de formular políticas públicas com a participação solidária da família e da sociedade a fim de dar aos jovens e às jovens oportunidades de desenvolvimento pleno para uma vida adulta produtiva, inclusive com garantias para sua capacitação, primeiro emprego e sua participação no processo de desenvolvimento econômico, social e cultural;
14 bis.
As responsabilidades dos jovens e das jovens de assumir o processo de sua própria formação, internalizar o valor da solidariedade, respeitar a institucionalidade legitimamente constituída, defender e praticar a solidariedade nacional e internacional como fundamento da liberdade, da justiça e da paz, e promover e defender o sistema democrático participativo;

15 alternativo
Que a pobreza e a exclusão social constituem os maiores obstáculos enfrentados pela imensa maioria dos jovens do Hemisfério e que, por isso, se torna indispensável alcançar um modelo de desenvolvimento econômico e social que garanta a igualdade de oportunidades, a justiça e a inclusão social para dignificar o ser humano e lograr democracias representativas, participativas e protagônicas;
16 bis.
Que corresponde aos meios de comunicação e informação desempenhar um papel importante na formação e educação dos jovens e das jovens dentro de um espírito de paz, tolerância, justiça, liberdade e respeito mútuo, a fim de fomentar os direitos humanos, entre eles o direito dos jovens de dispor de informações oportunas e verídicas;
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