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TEMA I: PROTEÇÃO AO CONSUMIDOR
(Estados Unidos da América)

N° 


A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e envia a proposta revista do Governo dos EUA sobre o tema da proteção ao consumidor para ser considerado pela Comissão da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP VII).


A Missão Permanente dos Estados Unidos respeitosamente solicita que os documentos anexos sejam distribuídos aos Estados membros o quanto antes possível para que possam apresentar comentários por escrito sobre a proposta dos Estados Unidos o mais tardar até 15 de outubro de 2008.


O Governo dos Estados Unidos aguarda as discussões entre os Estados membros em preparação para a CIDIP VII e acolheria com satisfação o estabelecimento de um plano de trabalho e um cronograma adequados para consideração dos temas da agenda da  CIDIP VII.


A Missão Permanente dos Estados Unidos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da CAJP os protestos de sua mais alta estima.

Washington, D.C.


12 de setembro de 2008
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