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DOCUMENTO CONCEITUAL PARA O EIXO TEMÁTICO Nº 2: 

A OEA COMO AGENTE ARTICULADOR E FORO DE DIÁLOGO 

HEMISFÉRICO EM MATÉRIA DE COOPERAÇÃO

A. MODERADOR

1. O papel do moderador deverá ajustar-se às seguintes características:

· Ser uma alta autoridade com interesse especial pelos temas a serem abordados no eixo temático.

· Conhecer a dinâmica de discussão sugerida pelos organizadores da reunião (o Governo da Colômbia e a OEA realizarão previamente teleconferências com os moderadores a fim de estabelecer as normas do debate). 

· Ser capaz de elaborar as perguntas orientadoras, a fim de que, por meio do debate aberto, propostas consensuais possam ser esclarecidas como resultado de cada eixo temático.

2. O moderador terá o apoio da equipe relatora para apresentar um documento de conclusões na última sessão do evento.

B. TEMAS A SEREM ABORDADOS

1. O papel da OEA como instância de articulação entre as autoridades de cooperação dos Estados membros.

2. Harmonização de posições regionais em matéria de cooperação frente a outros foros de diálogo político, inclusive os relacionados com a eficácia.

3. Mecanismos de coordenação dos diálogos ministeriais e reuniões de altas autoridades com as agendas temáticas das autoridades de cooperação. 

C. METODOLOGIA


O moderador instalará a sessão e dará início aos trabalhos mediante uma exposição geral do eixo temático, da metodologia e das perguntas orientadoras constantes do documento conceitual. Para essa finalidade, disporá de 10 minutos.


Posteriormente serão realizadas duas ou três exposições a cargo das altas autoridades que tenham previamente manifestado interesse, para que abordem parte do tema, tomando por base as perguntas orientadoras abaixo enumeradas, a fim de enriquecer o debate. Cada exposição disporá de 10 minutos. O tempo disponível para o debate será de 90 minutos.


Após as exposições, terá início o debate, que se destinará a formar consensos sobre ações futuras a serem executadas, visando ao andamento aos temas centrais. Nesse sentido e como resultado da sessão, o moderador da sessão se encarregará de recolher e apresentar as principais conclusões, dispensando especial atenção aos assuntos sobre os quais haja consenso e que possam contribuir para as conclusões e para o documento de recomendações resultante da reunião. Para essa etapa, o tempo disponível será de 15 minutos no encerramento da sessão.

D. PARTICIPANTES

A sessão terá a participação das altas autoridades dos Estados membros, da Secretaria da OEA, bem como dos convidados especiais e observadores que se encontrem presentes. O moderador poderá conceder a palavra aos que a solicitem e deverá estabelecer a ordem das intervenções.

E. PERGUNTAS ORIENTADORAS

· É importante institucionalizar a reunião de altas autoridades? Qual seria a contribuição dessa reunião para o sistema de cooperação interamericano?

· Que papel devem desempenhar as autoridades de cooperação na definição das prioridades da cooperação interamericana?

· Que ferramentas concretas podem complementar o diálogo entre os processos ministeriais da OEA e as altas autoridades em matéria de cooperação?

· Que medidas deve tomar o sistema interamericano de cooperação para liderar o diálogo hemisférico nessa área?

· De que maneira se poderia orientar a OEA para que cumpra um papel articulador dos processos globais, regionais e sub-regionais relacionados com a cooperação e o desenvolvimento?
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	1.	Constam deste documento os comentários das delegações apresentados na Reunião Preparatória realizada em 24 de setembro de 2009.






