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DOCUMENTO CONCEITUAL PARA O EIXO TEMÁTICO Nº 3:
EXAME DAS OPORTUNIDADES PARA MAXIMIZAR A COOPERAÇÃO REGIONAL, INCLUSIVE MODALIDADES ALTERNATIVAS 
/
A. MODERADOR
1. O papel do moderador deverá ajustar-se às seguintes características:
· Ser uma alta autoridade com interesse especial pelos temas a serem abordados no eixo temático.
· Conhecer a dinâmica de discussão sugerida pelos organizadores da reunião (o Governo da Colômbia e a OEA realizarão previamente teleconferências com os moderadores a fim de estabelecer as normas do debate). 

· Ser capaz de elaborar as perguntas orientadoras, a fim de que, por meio do debate aberto, propostas consensuais possam ser esclarecidas como resultado de cada eixo temático.
2. O moderador terá o apoio da equipe relatora para apresentar um documento de conclusões na última sessão do evento.
B. TEMAS A SEREM ABORDADOS
1. O Plano Estratégico de Cooperação Solidária e o fortalecimento do FEMCIDI.
2. Sinergias e harmonização da cooperação entre os órgãos e organismos interamericanos. 

3. Modalidades alternativas de cooperação: diretrizes e estratégias para sua consolidação no âmbito da OEA
C. METODOLOGIA

O moderador fará a abertura instalação da sessão mediante uma exposição geral do eixo temático, da metodologia e das perguntas orientadoras constantes do documento conceitual. Para essa finalidade, disporá de 10 minutos.
Posteriormente serão realizadas duas ou três exposições a cargo das altas autoridades que tenham previamente manifestado interesse, para que abordem parte do tema, tomando por base as perguntas orientadoras abaixo enumeradas, a fim de enriquecer o debate. Cada exposição disporá de 10 minutos. O tempo disponível para o debate será de 90 minutos.


Após as exposições, terá início o debate, que será orientado pelo moderador e terá por objetivo estabelecer acordos gerais sobre o tema central. Nesse sentido, e como resultado da sessão, o moderador se encarregará de recolher e apresentar as principais conclusões, dispensando especial atenção aos assuntos sobre os quais haja consenso e que possam contribuir para as conclusões e para o documento de recomendações resultante da Reunião. Para essa etapa, o tempo disponível será de 15 minutos no encerramento da sessão.
D. PARTICIPANTES

Em virtude do tema e do enfoque desse eixo temático, só participarão dessa sessão as altas autoridades dos Estados membros, os delegados da OEA, assim como os convidados especiais e os observadores que estiverem na sala.
E. PERGUNTAS ORIENTADORAS
· Qual o resultado da implementação do Plano Estratégico de Cooperação Solidária (PECS) 2006-2009? Quais deverão ser as principais diretrizes para a elaboração do PECS 2011-2014?
· Como promover a complementação de recursos do FEMCIDI: com projetos diretamente incentivados pelas diretorias da AICD ou com iniciativas em que intervenham outros órgãos da OEA?
· Quais devem ser o alcance e o enfoque dos projetos apresentados e financiados pelo FEMCIDI?
· Como se pode tornar mais eficiente o processo de acompanhamento e avaliação dos projetos do FEMCIDI?
· Que medidas deveriam ser tomadas para a implantação de um processo gradual de reforma do FEMCIDI, que melhore sua eficácia e atraia recursos complementares?
· Como consolidar modalidades alternativas de cooperação no âmbito da OEA? Que estratégias ou diretrizes são recomendadas a fim de avançar na consolidação?
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1.	Constam deste documento os comentários apresentados pelas delegações na Reunião Preparatória realizada em 24 de setembro de 2009.






