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AGENDA ANOTADA

(Aprovada na primeira sessão plenária realizada em 26 de outubro de 2009)
I. APRESENTAÇÃO
A Assembléia Geral da OEA, no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, aprovou a resolução AG/RES. 2476 (XXXIX-O/09), “Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação”, convocada para 26 e 27 de outubro de 2009 pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) mediante a resolução CIDI/RES. 222 (XIV-O/09), em aceitação ao generoso oferecimento do Governo da Colômbia.
Esse oferecimento foi feito pelo citado Governo na Reunião Técnica Especial de Autoridades Nacionais e Peritos em Cooperação (Playa del Carmen, México, outubro de 2008), em que os Estados membros comprometeram-se a:
i. continuar o diálogo entre as autoridades nacionais e peritos em cooperação técnica, a fim de incentivar uma agenda hemisférica efetiva que ressalte o valor agregado da OEA bem como contribuir para o processo de fortalecimento do CIDI; 

ii. formular uma estratégia com a participação de todos os Estados membros, que possibilite maior articulação das diferentes ações executadas internamente na OEA com as autoridades de cooperação dos próprios membros, bem como com outros organismos internacionais; 

iii. promover, conforme seja cabível, melhor coordenação e comunicação entre os diversos atores da cooperação no âmbito da OEA, a fim de assegurar um adequado fluxo da informação disponível; 

iv. promover mecanismos inclusivos que favoreçam o desenvolvimento de ações de cooperação horizontal, sul-sul e triangular, complementando as modalidades tradicionais de cooperação já utilizadas na OEA; e 

v. acentuar a participação dos Estados membros no processo de seleção, execução, monitoramento e avaliação dos projetos por meio do fortalecimento da AICD.
Esses compromissos, bem como o curso de ação proposto, foram definidos no Curso de Ação de Playa del Carmen.
II. OBJETIVOS DA REUNIÃO
a)
Contribuir para a consolidação da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) como instância de cooperação hemisférica amplamente reconhecida por todos os atores da região e outros atores internacionais.
b) Analisar a eficácia da cooperação hemisférica e especialmente o papel que a OEA pode desempenhar como agente articulador e foro de diálogo hemisférico em matéria de cooperação.
c)
Examinar as oportunidades em curso para maximizar a cooperação regional, por meio de exemplos concretos das diferentes modalidades e de projetos, inclusive os que se realizem no âmbito da OEA.
d)
Dialogar acerca dos diferentes mecanismos/modelos de cooperação e analisar estratégias e definir diretrizes a fim de consolidá-las no âmbito da OEA.  

e)
Examinar, por meio do diálogo com outros atores internacionais, mecanismos para a criação de vínculos e sinergias, com vistas a um maior impacto na cooperação regional.
III. METODOLOGIA
A reunião terá a duração de um dia e meio para o cumprimento da agenda.  Após a instalação dos trabalhos será realizada uma exposição geral sobre a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento e, em seguida, o Presidente da Junta Diretora apresentará o Plano de Trabalho da mencionada agência para o período 2009-2010. Posteriormente ocorrerá o diálogo por meio de três mesas de trabalho, uma por jornada, de acordo com os temas dispostos na agenda proposta.  No encerramento da reunião haverá uma breve exposição das principais conclusões de cada mesa de trabalho e se fará a leitura do projeto de resolução a ser aprovado pelos Estados participantes.
As sessões plenárias que considerarão os demais temas substantivos da agenda serão realizadas de acordo com a seguinte metodologia: um Ministro ou Alta Autoridade atuará como moderador e abrirá a sessão seguida por uma ou duas exposições gerais sobre o tema a cargo de alguma(s) alta(s) autoridade(s) e, em seguida, haverá um diálogo aberto dirigido pelo moderador. A sessão será encerrada pelo moderador que ficará encarregado de reunir as principais conclusões, em especial aquelas sobre as quais exista consenso e que poderão fazer parte das recomendações finais de toda a Reunião.
A fim de orientar as discussões, será entregue antecipadamente um documento conceitual que define os objetivos pretendidos ao final de cada sessão, e do qual conste, ademais, algumas perguntas chave para provocar o diálogo e o intercâmbio de experiências.  

Como complemento dessa discussão, a Secretaria da OEA está coordenando a preparação de um documento sobre a efetividade da cooperação no Hemisfério, o qual servirá de insumo para o diálogo. O documento será distribuído em inglês e espanhol duas semanas antes da Reunião.
IV. AGENDA COMENTADA
As sessões que tratarão de temas substantivos da reunião seguem abaixo.
1.
A Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) e sua Junta Diretora
· Exposição geral sobre a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento bem como sobre a constituição e principais ações de seu órgão decisório: a Junta Diretora. (A cargo do Secretário Executivo da SEDI, Alfonso Quiñonez, na qualidade de Diretor da AICD.)
· Apresentação do Plano de Trabalho da Junta Diretora da AICD para o período 2009-2010. (A cargo de Enrique Maruri Londoño, Presidente da JD/AICD.)
2.
A OEA como agente articulador e foro de diálogo hemisférico em matéria de cooperação

O diálogo observará três aspectos orientadores.
a) O papel da OEA como instância de articulação entre as autoridades de cooperação dos Estados membros.
b) A harmonização de posições regionais em matéria de cooperação frente a outros foros de diálogo político, inclusive os relacionados com a eficácia.
c) Os mecanismos de coordenação dos diálogos ministeriais e reuniões de Altas Autoridades com as agendas temáticas das Autoridades de Cooperação.


Como complemento dessa sessão, será realizado um café da manhã no segundo dia de trabalho a fim de considerar ferramentas de informação, comunicação e colaboração para a eficácia da cooperação hemisférica.


O diálogo será conduzido observando-se os seguintes três aspectos orientadores:
a) Rede Interamericana de Cooperação (Cooperanet)
b) intercâmbio de sistemas nacionais de informação de cooperação
c) propostas para a formação de uma rede de trabalho sobre a eficácia da cooperação interamericana
3.
Exame das oportunidades para maximizar a cooperação regional, inclusive modalidades alternativas
O diálogo será conduzido observando-se os seguintes três aspectos orientadores:
a)
o Plano Estratégico de Cooperação Solidária e o fortalecimento do FEMCIDI;
b) 
as sinergias e a harmonização da cooperação entre os órgãos e instâncias interamericanas;
c)
novas modalidades de cooperação: diretrizes e estratégias para sua consolidação no âmbito da OEA;
4. A agenda hemisférica de cooperação e os atores internacionais
O diálogo será conduzido observando-se os seguintes dois aspectos orientadores:

a) coordenação da cooperação interamericana com outros atores da cooperação internacional e busca de sinergias;
b) os atores emergentes da cooperação internacional ( setor privado e ONGs ( e suas potenciais contribuições ao aprofundamento da cooperação interamericana.
VI.
DEFINIÇÃO DE ACORDOS E DOCUMENTOS DECORRENTES
A Reunião terá como resultado um documento de recomendações que incorporará os acordos e compromissos definidos na Reunião, o qual deverá incluir os seguinte assuntos, entre outros:
1. Institucionalização dessa reunião como espaço de diálogo de ato nível entre as autoridades de cooperação dos Estados membros com uma periodicidade de dois anos.
2. Recomendações para a elaboração do Plano Estratégico de Cooperação Solidária e o fortalecimento da cooperação internacional no âmbito da OEA.
3. Proposta para avançar na formação de uma rede de trabalho sobre a eficácia da cooperação interamericana.
A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) também apresentará à CEPCIDI um relatório final da Reunião.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CEPCD02112P01�












