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Resumo da Conferência


De 12 a 14 de março, o Governo da Colômbia, o Centro Henry L. Stimson e a Fundação Stanley organizaram, em conjunto, uma conferência em Bogotá, Colômbia, sobre a importância política da implementação da Resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas. Levando em conta que os Estados membros das Nações Unidas acordaram prorrogar a Resolução 1540 por mais dez anos, e que, em 2007, a OEA aprovou a resolução AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07), que reafirma o compromisso com a implementação plena e efetiva da Resolução 1540, a reunião salientou a relação intrínseca entre a maior segurança e as prioridades econômicas dos Estados da Região Andina, no âmbito da implementação da Resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas (UNSCR 1540). O evento foi convocado com o apoio do Gabinete do Secretário-Geral Adjunto da OEA e financiado, em parte, pelo Escritório para Assuntos de Desarmamento das Nações Unidas.  Desde 2006, a OEA vem destacando a importância tanto da mobilização de apoio político para a implementação da resolução como da vinculação dessa implementação aos interesses prioritários dos governos. Sem que esse quadro esteja claro, é improvável que a assistência e os treinamentos isolados, na esfera da prevenção de ADM, sejam sustentáveis ou tragam benefício duradouro para os Estados membros da OEA.


Após a reunião, diversos Estados da região vêm adotando medidas pragmáticas com essa finalidade. O Governo do Canadá, sobretudo, mostrou interesse em atender a um pedido de assistência técnica apresentado à Comissão da Resolução 1540, em 2011, pelo Governo da Colômbia, relativo ao treinamento de policiais e de pessoal especializado em segurança. Outros países se revelaram dispostos a participação mais intensamente das visitas nacionais do Grupo de Peritos da Comissão da Resolução 1540, que são fundamentais para o processo de implementação.


Esses próximos passos positivos são um exemplo do êxito do modelo de implementação de “benefício duplo”, que levou ganhos duradouros à CARICOM e, mais recentemente, às sub-regiões do SICA, sob a forma de coordenadores regionais da Resolução 1540 bem como de fluxos inovadores de assistência efetivados por governos da região. A Reunião na Colômbia indicou um caminho que não apenas dará andamento à implementação da Resolução 1540 nas Américas, mas também oferecerá capacitação em várias áreas de segurança suave e desenvolvimento econômico, inclusive o combate às armas pequenas e ao tráfico de drogas, altas prioridades dos Estados da Região Andina.


A agenda da reunião destacou altos funcionários do governo colombiano, representantes da Bolívia, Equador, Peru, o Embaixador Baso Sangqu, Presidente da Comissão 1540, e o Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, além de representantes dos governos do Canadá, Finlândia, Japão e Estados Unidos.  O evento reuniu ainda representantes de alto nível do UNODA, ONUDD, OPCW, AIEA, CARICOM, SICA, grupos relevantes da sociedade civil e empresas privadas industriais. 
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