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VIGÉSIMA CONFERÊNCIA INTERAMERICANA DE
OEA/Ser.K/XII.20.1
MINISTROS DO TRABALHO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.1/17
7 e 8 de dezembro de 2017
16 outubro 2017
Bridgetown, Barbados
Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA COMUNICANDO A SUSPENSÃO DO 

AD REFERENDUM AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DE BRIDGETOWN 2017: 
“EXPANDINDO NOSSAS CONQUISTAS E AVANÇANDO PARA A JUSTIÇA SOCIAL, O TRABALHO DECENTE E O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NAS AMÉRICAS”
Missão Permanente da Nicarágua
junto à Organização dos Estados Americanos

MPN-OEA/102/10/17

LAR/AAG


A Missão Permanente da República da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e, na oportunidade, faz referência ao Projeto de Declaração de Bridgetown, “Expandindo nossas conquistas e avançando para a justiça social, o trabalho decente e o desenvolvimento sustentável nas Américas”, analisada na Reunião Preparatória da Vigésima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), realizada de 4 a 6 de outubro de 2017, na sede da OEA. 


Nesse sentido, esta Missão Permanente informa que a Nicarágua retira o ad referendum ao mencionado Projeto de Declaração e se une ao consenso. 


A Missão Permanente da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

12 de outubro de 2017

À

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)

da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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