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Original: espanhol
NOTA DA DELEGAÇÃO DO CHILE MANIFESTANDO INTERESSE EM MANTER-SE VICE-PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO 1 (GTI): “POLÍTICAS PÚBLICAS INTEGRADAS PARA O EMPREGO PRODUTIVO E O TRABALHO DECENTE COM INCLUSÃO SOCIAL” 
Missão Permanente do Chile
junto à Organização dos Estados Americanos

NO 210


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) – Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, Seção de Trabalho e Emprego – e, com relação à Segunda Reunião Técnica Preparatória da Vigésima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), realizada de 4 a 6 de agosto do corrente ano, em Washington, D.C., tem a honra de comunicar o interesse do Ministério do Trabalho e Previdência Social do Chile em manter a vice-presidência do Grupo de Trabalho 1 (GT1): “Políticas Públicas Integradas para o Emprego Produtivo e o Trabalho Decente com Inclusão Social”. 

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) – Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, Seção de Trabalho e Emprego – os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 11 de outubro de 2017
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