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Vigésima CONFERÊNCIA INTERAMERICANA DE
OEA/Ser.K/XII.20.1
MINISTROS DO TRABALHO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.4/17
7 e 8 de dezembro de 2017
16 outubro 2017
Bridgetown, Barbados
Original: espanhol
CANDIDATURA APRESENTADA PELA DELEGAÇÃO DA COSTA RICA PARA
 A VICE-PRESIDÊNCIA DO GRUPO DE TRABALHO 2 (GT2): FORTALECIMENTO INSTITUCIONAL PARA PROMOVER E PROTEGER OS DIREITOS E OBRIGAÇÕES DE TRABALHADORES E EMPREGADORES E FOMENTAR A COOPERAÇÃO
Missão Permanente da Costa Rica 
junto à Organização dos Estados Americanos

13 de outubro de 2017


A Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos saúda a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos e o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, Seção de Trabalho, e vem referir-se à eleição das Presidências e Vice-Presidências dos grupos de trabalho, que será realizada durante a Vigésima Conferência de Ministros do Trabalho da Organização dos Estados Americanos, nos dias 7 e 8 de dezembro de 2017, em Bridgestown, Barbados. 


A Missão Permanente da Costa Rica deseja comunicar através da nota MTSS-DMT-OF-1044-2017, do Ministro do Trabalho e Seguridade Social, Senhor Alfredo Hasbum Camacho, que o governo da Costa Rica formaliza sua candidatura para continuar numa das Vice-Presidências do Grupo de Trabalho 2 (GT2): “Fortalecimento institucional para promover e proteger os direitos e obrigações de trabalhadores e empregadores e fomentar a cooperação”.


A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos os protestos da mais elevada estima e consideração.

À 

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral 

Organização dos Estados Americanos 
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