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VIGÉSIMA CONFERÊNCIA INTERAMERICANA
OEA/Ser.K/XII.20.1

DE MINISTROS DO TRABALHO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.7/17

7 e 8 de dezembro de 2017
25 outubro 2017

Bridgetown, Barbados
Original: inglês
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA DA DELEGAÇÃO DO CANADÁ À VICE-PRESIDÊNCIA DO GRUPO DE TRABALHO 2 (GT2): “FORTALECIMENTO INSTITUCIONAL PARA A PROTEÇÃO DOS DIREITOS DOS TRABALHADORES E EMPREGADORES E A PROMOÇÃO DA COOPERAÇÃO”

Missão Permanente do Canadá

junto à Organização dos Estados Americanos
NOTA NO PRMOAS-782


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Seção de Emprego e Trabalho do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos (OEA) e tem a honra de se referir à eleição dos presidentes e vice-presidentes dos grupos de trabalho, a ser realizada durante a Vigésima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) da OEA, em Bridgetown, Barbados, em 7 e 8 de dezembro de 2017. 


A esse respeito, a Missão Permanente tem o prazer de anunciar a candidatura do Canadá ao cargo de Vice-Presidente do Grupo de Trabalho 2, “Fortalecimento Institucional para a Proteção dos Direitos dos Trabalhadores e Empregadores e a Promoção da Cooperação”. O Canadá será representado nesse Grupo de Trabalho por autoridades do Programa do Trabalho do Departamento de Emprego e Desenvolvimento Social do Canadá.


A Missão Permanente do Canadá junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à Seção de Emprego e Trabalho do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração. 

Washington, D.C., 19 de outubro de 2017
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