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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA “CONCLUSÕES DA DÉCIMA TERCEIRA CONFERÊNCIA ANUAL DE ALTAS AUTORIDADES DA REDE INTERAMERICANA DE COMPRAS” 
NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA 
DO CONSELHO PERMANENTE
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MISSÃO PERMANENTE DO CHILE 

JUNTO À 

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No 232

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente por ocasião de referir-se à Décima Terceira Conferência Anual de Altas Autoridades da Rede Interamericana de Compras (RICG), realizada de 3 a 5 de outubro de 2017, em Santiago do Chile.

A esse respeito, a Missão Permanente do Chile gostaria de solicitar que, na próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, seja incluída como tema da agenda uma exposição das conclusões da mencionada Conferência Anual da RICG, propostas que a RICG faz para a Cúpula das Américas e que foram apresentadas na recente reunião do GRIC, bem como as realizações da RICG em seus 14 anos de funcionamento. Participou do evento em nome da OEA o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Nestor Mendez.

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 16 de novembro de 2017
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