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O Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, Embaixador Juan Aníbal Barría, Representante Permanente do Chile, cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes dos Estados membros e tem a honra de convocar uma sessão extraordinária do Conselho Permanente a fim de considerar o projeto de resolução “Autorização para que a Secretaria-Geral utilize temporariamente recursos do Fundo de Tesouraria da OEA para o Fundo Ordinário da Organização”. Essa sessão, cuja ordem do dia segue anexa, será realizada na quinta-feira, 25 de janeiro de 2018, das 14h00 às 15h00, no Salão Simón Bolívar.
ORDEM DO DIA
SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE COM O PROPÓSITO DE CONSIDERAR O PROJETO DE RESOLUÇÃO “AUTORIZAÇÃO PARA QUE A SECRETARIA-GERAL UTILIZE TEMPORARIAMENTE RECURSOS DO FUNDO DE TESOURARIA DA OEA PARA O FUNDO ORDINÁRIO DA ORGANIZAÇÃO”


Data:
Quinta-feira, 25 de janeiro de 2018

Hora:
14h00

Local:
Salão Simón Bolívar
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Consideração do projeto de resolução “Autorização para que a Secretaria-Geral utilize temporariamente recursos do Fundo de Tesouraria da OEA para o Fundo Ordinário da Organização”
· Projeto de resolução CP/doc.5368/18
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