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A V I S O

(Convite para a reunião da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária 
para o Desenvolvimento programada para 20 de novembro de 2019)
[Relacionada com o parágrafo dispositivo 11 da resolução AG/RES. 2939 (XLIX-O/19)]


A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes dos Estados membros da OEA e, conforme anunciado pela Presidência na última sessão da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), realizada na quinta-feira, 7 de novembro de 2019, informa que a reunião da Comissão de Políticas do CIDI foi programada para quarta-feira, 20 de novembro, às 14h00, no Salão Padilha Vidal (GSB).

A reunião tratará do tema relativo ao parágrafo dispositivo 11 da resolução AG/RES. 2939 (XLIX-O/19), especificamente no que se refere ao estudo sobre as ferramentas e as entidades existentes no Sistema Interamericano para lidar com a resposta a desastres naturais. 


A Assembleia Geral solicita à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral que realize o referido estudo em coordenação com a CSH, entre outras áreas pertinentes da OEA e do Sistema Interamericano. Por isso, e sendo esse um tema de especial interesse para a CSH, o Presidente da CSH reitera o convite aos distintos delegados para que participem da mencionada reunião.
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