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Resumo da reunião extraordinária “Diálogo inclusivo para a prevenção, a gestão eficaz e a solução integral do conflito social no investimento para o desenvolvimento integral”, realizada em 27 de fevereiro de 2020

A reunião foi presidida pelo Embaixador Carlos Alberto Játiva, Representante Permanente do Equador e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), e teve início às 14h46. 

O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Suriname, Uruguai e Venezuela.

A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link:
	http://scm.oas.org/audios/2020/CP_CAJP-3520_02-27-2020.MP3

1. Aprovação do projeto de ordem do dia

[bookmark: _GoBack]A comissão aprovou o projeto de ordem do dia (CP/CAJP-3520/19 rev. 1).

2. Acompanhamento do mandato emanado da resolução AG/RES. 2931 (XLIX-O/19), “Fortalecimento da democracia”:
· Diálogo inclusivo para a prevenção, a gestão eficaz e a solução integral do conflito social no investimento para o desenvolvimento integral

O Senhor Roberto Menéndez, chefe da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) fez uma apresentação sobre o trabalho que a missão realiza para a abordagem construtiva do conflito social. 

Em sua intervenção, o Senhor Menéndez tratou de três aspectos relevantes de como a Secretaria-Geral da OEA, por meio da MAPP, implementou os mandatos da Assembleia Geral que a Delegação do Peru conduz em matéria de conflito social. O primeiro aspecto tem a ver com o marco jurídico e político para o envolvimento de uma missão de paz da Organização no conflito social de um Estado membro, neste caso a Colômbia. O segundo aspecto são os tipos de matérias e/ou assuntos que implicam a atenção e atuação da MAPP, e o terceiro aspecto são as estratégias aplicadas pela missão para apoiar o Estado colombiano na abordagem construtiva dos conflitos sociais.

O Senhor Menéndez também fez alusão a quatro modalidades de incidência ou apoio que a MAPP presta à Colômbia em matéria de conflitos sociais, a saber: 1) o monitoramento das dinâmicas de conflito; 2) o acompanhamento e a legitimização dos espaços de diálogo entre Estado e atores sociais; 3) a facilitação do diálogo; e 4) o fortalecimento institucional por meio de capacitação. 

Para concluir, o chefe da MAPP enumerou as seguintes cinco dimensões de trabalho que um terceiro internacional (bons ofícios ou mediação) deve atender e considerar para apoiar um país na abordagem de conflitos sociais: 1) o conhecimento; 2) as habilidades e competências; 3) o marco jurídico e institucional; 4) a atenção e o apoio aos processos, principalmente os de diálogo; e 5) as atitudes de como cada cidadão deve abordar construtivamente os conflitos. 

3. Intercâmbio de experiências e informações para a abordagem eficaz do conflito social associado ao investimento para o desenvolvimento integral

Antes de iniciar o intercâmbio de experiências e informações por parte das delegações, foi projetada em vídeo a intervenção do Senhor José Miguel Flórez, Secretário de Gestão Social e Diálogo da Presidência do Conselho de Ministros do Peru, disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 708/20.

Posteriormente, as Delegações de Peru, Colômbia, Suriname, Canadá e Estados Unidos reconheceram a importância do tema e agradeceram a convocação da sessão e as apresentações feitas. Algumas delegações compartilharam também informações relacionadas com legislações, políticas, planos e programas voltados à prevenção e solução de conflitos sociais em seus respectivos países.

Ao término das intervenções, a CAJP tomou nota da apresentação do chefe da MAPP, da intervenção em vídeo do Secretário de Gestão Social e Diálogo da Presidência do Conselho de Ministros do Peru, bem como das intervenções feitas pelas delegações durante o intercâmbio de experiências e informações para a abordagem eficaz do conflito social associado ao investimento para o desenvolvimento integral, e acordou que os resultados desta sessão extraordinária fossem apresentados ao Conselho Permanente para seu posterior envio ao Quinquagésimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia, em cumprimento do mandato previsto na resolução AG/RES. 2931 (XLIX-O/19).

	Não havendo outros assuntos para tratar, encerrou-se a sessão às 15h35.
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