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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO, MEDIANTE A QUAL SOLICITA, EM SEU PRÓPRIO NOME E NO DA ARGENTINA, A INCLUSÃO DO TEMA “LEITURA DA DECLARAÇÃO SOBRE O DIA INTERNACIONAL PARA A ELIMINAÇÃO DA VIOLÊNCIA CONTRA AS MULHERES” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A REALIZAR-SE EM 7 DE DEZEMBRO DE 2022
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO 
JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS




OEA3967
6.5.0.6


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA e tem a honra de solicitar, em nome das Delegações do México e da Argentina, a inclusão do tema “Leitura da Declaração sobre o Dia Internacional para a Eliminação da Violência contra as Mulheres” na agenda da sessão ordinária a realizar-se em 7 de dezembro de 2022. 

Esta missão permanente fará circular o texto da citada declaração em breve para o conhecimento e a consideração de todas as delegações que queiram somar-se a ela. 

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 30 de novembro de 2022






Ao Conselho Permanente da
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.CP46851P04
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