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PARÁGRAFOS propOstos pEla delegaÇÃO dO Brasil SOBRE TRABALHO INFANTIL para ser incluÍdos nos PROJETOS DE DECLARAÇÃO E PLANO DE AÇÃO 

PROJETO DE DECLARAÇÃO DE MEDELLÍN  (CIDI/TRABAJO/RTP/DOC.7/13. Rev.3)
ATUAL:
 12 bis: Continuaremos promovendo a participação de todos os setores da sociedade na luta contra o trabalho infantil e reconhecemos que os empregadores, os trabalhadores e a sociedade civil desempenham um papel fundamental neste sentido; (Considerando que a Terceira Conferência Global de Trabalho Infantil será realizada após a Segunda Reunião Preparatória da Décima Oitava CIMT, decidiu-se adiar sua consideração até a reunião da COTPAL – 19/09/2013. Anteriormente parágrafo 20 bis, colocado aqui em 20/09/2013)

Proposta  - Em acordo com a Declaração de Brasília sobre o Trabalho Infantil, adotada na III Conferência Global sobre o Trabalho Infantil, realizada em outubro de 2013 em Brasília, continuaremos a promover o engajamento de todos os setores da sociedade na criação de um ambiente propício para prevenir e eliminar o trabalho infantil. Para tanto, o engajamento de Ministérios e de outros órgãos do Estado, de Parlamentos, dos sistemas judiciais, de organizações de empregadores e trabalhadores, de organizações regionais e internacionais e de atores da sociedade civil desempenha um papel chave. Promoveremos o diálogo social bem como ação concertada entre os setores público e privado, no que concerne à erradicação do trabalho infantil. 

PROJETO DE PLANO DE AÇÃO DE MEDELLÍN (CIDI/TRABAJO/DOC/RTP/.10/13. Rev.3):

ATUAL: 8, g): Levar em conta as recomendações e decisões tomadas durante a Terceira Conferência Global sobre Trabalho Infantil, realizada de 8 a 10 de outubro de 2013 no Brasil, como base para implementar estratégias para a eliminação de todas as formas de trabalho infantil no hemisfério, levando em conta a Declaração da OIT sobre Princípios e Direitos Fundamentais do Trabalho (1998) e as Convenções 138/1973 182/1999 da OIT.  (Considerando que a Terceira Conferência Global de Trabalho Infantil será realizada após a Segunda Reunião Preparatória da CIMT, decidiu-se adiar sua consideração até a reunião da COTPAL – 20/09/2013)
Proposta  - 
Levar em conta as recomendações da Declaração de Brasília sobre Trabalho Infantil adotada na Terceira Conferência Global sobre Trabalho Infantil, realizada de 8 a 10 de outubro de 2013 no Brasil, como base para implementar estratégias para a eliminação de todas as formas de trabalho infantil no hemisfério, levando em conta a Declaração da OIT sobre Princípios e Direitos Fundamentais do Trabalho (1998) e as Convenções 138/1973 182/1999 da OIT.
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