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DECLARAÇÃO CONJUNTA COSATE- CEATAL

 

Na XVIII Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho da Organização dos Estados Americanos (OEA), comemorando seu 50º aniversário na cidade de Medellín, Colômbia, os empregadores e trabalhadores da América, representados pela Comissão Empresarial de Assessoramento Técnico em Assuntos Trabalhistas (CEATAL) e pelo Conselho Sindical de  Assesoramento Técnico (COSATE), ao registrar os altos índices de informalidade existentes nas economias dos países das Américas e conscientes de que o problema da formalização da economia informal deve ser abordado sob uma perspectiva multidimensional, abrangendo políticas sociais, trabalhistas, econômicas e ambientais, adotam a seguinte declaração:
a. As políticas macroeconômicas concentradas no emprego e num ambiente propício ao desenvolvimento das empresas, em consonância com a  resolução sobre a promoção de empresas sustentáveis adotada pela CIT em 2007, são essenciais para fomentar o emprego pleno, decente e produtivo e facilitar a transição à economia formal, tudo isso com a devida proteção dos direitos dos trabalhadores.

b. As políticas nacionais de emprego, formuladas e aplicadas em consulta tripartite, oferecem um contexto essencial para promover a criação de empregos de qualidade, o desenvolvimento empresarial, a empregabilidade e o desenvolvimento de competências.

c. Os princípios e direitos fundamentais no trabalho se aplicam a todos os trabalhadores, entre eles os que pertencem à economia informal. Os Estados membros devem garantir que esses princípios e direitos e os convênios fundamentais conexos sejam efetivos para todos os trabalhadores, com especial ênfase na liberdade sindical e na negociação
Além disso, reconhecem que, para obter a formalização da economia, é necessário um enfoque equilibrado que combine incentivos, informação, assesoramento, criação de capacidades e sanções.

Nesse sentido, os empregadores e trabalhadores representados pela CEATAL e pela COSATE acordam:

a. Solicitar aos Ministérios do Trabalho que incluam como prioridade em sua agenda o tema da formalização da economia e informem a próxima CIMT sobre as medidas tomadas para tanto.
b. É preciso continuar a relação de cooperação entre a OEA e a OIT nos temas sociais e trabalhistas, ampliando a colaboração a outras instituições que possam ajudar a abordar o enfoque integral que requer a problemática da formalização da economia informal.

Finalmente, agradecemos à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA e à OIT o apoio proporcionado para a organização deste  encontro do COSATE e da CEATAL no âmbito da presente Conferência.
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