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Distribución limitada

Registro de las decisiones de la sesión ordinaria
celebrada el 18 de enero de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 18 de enero de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1260/01 

Intervención del Presidente del Consejo Permanente

Antes de darse inició a la consideración del orden del día, escuchó la intervención que el señor Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, hiciera en su calidad de Presidente del Consejo Permanente.

In memoriam

El Consejo Permanente expresó sus sentidas condolencias al Pueblo y Gobierno de Suriname por el reciente fallecimiento del ex Presidente de la Nación señor Pretaap Radakishun.

Bienvenida al nuevo Embajador de Nicaragua

El Consejo ofreció la más cordial bienvenida al Embajador Lombardo Martínez Cabezas, Representante Permanente de Nicaragua, quien presentara sus credenciales el pasado 21 de diciembre de 2000.

1. PROYECTO DE RESOLUCIÓN:  “SOLIDARIDAD Y ASISTENCIA AL PUEBLO Y GOBIERNO DE EL SALVADOR” (CP/DOC.3401/01)

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 782 (1260/01), "Solidaridad y asistencia al Pueblo y Gobierno de El Salvador", en la que expresa "sus condolencias y amplia solidaridad al Pueblo y Gobierno de El Salvador por la pérdida de vidas humanas y la destrucción causadas por el movimiento telúrico"; se solicita al Secretario General que inicie, las gestiones necesarias con las agencias internacionales y los organismos competentes, incluido el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN); se hace un llamado a la comunidad internacional para que continúe prestando su apoyo a ese país hermano; y se solicita igualmente al Secretario General que dé la más amplia difusión a la citada resolución.

2. PRESENTACIÓN DEL SR. RODOLFO PIZA ROCAFOURT (NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COSTA RICA, DEL 15 DE ENERO DE 2001) (CP/INF.4470/01)

El Consejo escuchó la presentación que hiciera el señor Rodolfo Piza Rocafourt, asesor del Presidente de la República de Costa Rica, sobre la propuesta de su Gobierno en asuntos relacionados con el "Fortalecimiento del Sistema Interamericano de los Derechos Humanos" y que serán considerados en el contexto del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Los temas que se indican a continuación fueron los principales puntos de la referida exposición que tuvo como propósito adelantar la posición del país sobre asuntos:

· Incremento del financiamiento a los órganos del sistema.

· Medidas de seguimiento por parte de los órganos políticos de la OEA.  Permanencia de la Comisión y la Corte Interamericana

· Participación de la víctima.

Sobre el particular, el Consejo agradeció al Gobierno de Costa Rica por la presentación del tema y decidió transmitirlo a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General para los fines que pudieran corresponder y a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que ha venido considerando este asunto.

3. PROYECTO DE RESOLUCIÓN:  "RECOMENDACIONES DEL CONSEJO PERMANENTE A LOS ESTADOS PARTE SOBRE EL MECANISMO DE SEGUIMIENTO DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA CORRUPCIÓN" (CP/DOC.3396/01)

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 783 (1260/01) sobre las recomendaciones a los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, acerca de los mecanismos de seguimiento de la implementación de dicho instrumento jurídico.
4. CONTINUACIÓN DEL EXAMEN DE LA SITUACIÓN DE LIQUIDEZ DEL FONDO REGULAR DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Se tomó nota de la información suministrada por el Secretario General Adjunto y por el Subsecretario de Administración y se encomendó al Secretario General proseguir las gestiones encaminadas al cumplimiento oportuno del pago de cuotas de los Estados miembros.

5. LINEAMIENTOS PARA LA PRESENTACIÓN DE INFORMES SEMESTRALES DE PROGRESO DE LAS DEPENDENCIAS PERTINENTES DE LA SECRETARÍA GENERAL (CP/DOC.3395/01)

Se decidió continuar la consideración del documento presentado por la CEPCIDI en la oportunidad en que el Consejo Permanente retome la atención del tema relativo a los mecanismos para evaluar el proceso de las áreas prioritarias de la OEA.

Con relación a este asunto la Presidencia informó, a los fines de dar cumplimiento con lo acordado por el vigésimo séptimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que el Consejo Permanente en su próxima sesión ordinaria continuara con el examen de los formularios de evaluación de actividades que deberá presentar la Secretaría General a la luz de las observaciones formuladas por las delegaciones, en la reunión del Consejo celebrada el 15 de diciembre de 2000.

6. INFORME SEMESTRAL SOBRE CONTRATOS POR RESULTADO FINANCIADOS POR EL FONDO REGULAR (CP/DOC 3398/01)

El Consejo Permanente, en virtud de lo dispuesto en el Artículo 33 de su Reglamento, transmitió a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el informe Semestral sobre Contratos por Resultado financiados por el Fondo Regular, con el ruego de que informe a este órgano sobre las recomendaciones que estime pertinentes, a la mayor brevedad posible.
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7. RELACIÓN CRONOLÓGICA DE CONFERENCIAS Y REUNIONES A CELEBRARSE DE ENERO A DICIEMBRE DE 2001 (CP/DOC.3399/01)

El Consejo, sobre la base de lo estipulado en el Artículo 33 de su Reglamento, remitió el informe a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a efectos de que verifique la disponibilidad de los recursos presupuestarios para la ejecución de los proyectos que se enumeran en dicho informe.

8. OTROS ASUNTOS

Entre otros asuntos, vale destacar lo siguiente:

· El Representante Alterno de Haití, informó sobre el proceso del diálogo entre las autoridades de su país para resolver las dificultades que han surgido a raíz de las elecciones del 21 de mayo del 2000. 

· El Secretario General Adjunto, a solicitud del Secretario General, informó al Consejo sobre las negociaciones territoriales realizadas los días 16 y 17 del corriente mes, en Miami, Florida, entre los gobiernos de Belice y Guatemala y la adopción y pronta implementación del correspondiente Plan de Acción

Las intervenciones de los representantes de los Estados Miembros aparecen transcritas en el documento CP/ACTA 1260/01.
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