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Distribución limitada

Registro de las decisiones de la sesión ordinaria
celebrada el 2 de febrero de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 2 de febrero de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1261/01.

Bienvenida al nuevo Embajador del Perú

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Manuel Rodríguez Cuadros, como el nuevo Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos.

Entrega del Mallete

El Consejo hizo entrega al Embajador Peter Boehm, Representante Permanente de Canadá, del mallete en reconocimiento a la labor desempeñada como Presidente del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de octubre al 31 de diciembre del 2000.

Inclusión de nuevo tema

El Consejo acordó incluir como punto 6 del orden del día el siguiente asunto:  Solicitud de la Misión Permanente de Argentina con relación a la "Recomendación del Consejo Permanente a los Estados Parte sobre los Mecanismos de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción".
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PRESENTACIÓN DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR ROBERTO ROJAS LÓPEZ, MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTO DE COSTA RICA

El Consejo tomó nota de la presentación que hiciera el Excelentísimo señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Costa Rica, Ing. Roberto Rojas, en la que, entre otros asuntos, se refirió al “Perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos”, como tema que servirá de base para perfilar las deliberaciones de los Ministros en la próxima Asamblea General.

Asimismo, tomó nota de lo expuesto por el Excelentísimo señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Costa Rica, en cuanto a la propuesta que someterá a la Comisión Preparatoria sobre la participación de los países observadores durante el trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Por último, el Consejo decidió transmitir la referida intervención a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.

2. CONSIDERACIÓN DEL INFORME SOBRE LA MISIÓN DE OBSERVACIÓN ELECTORAL DE LA OEA REALIZADA EN PARAGUAY (CP/DOC. 3385/01)

El Consejo escuchó la presentación que el Representante Permanente del Paraguay hiciera sobre el informe de la Misión de Observación Electoral de la OEA realizada en ese país, el 13 de agosto de 2000, para elegir al Vicepresidente de la República.

3. INFORME VERBAL DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS SOBRE LA XXI REUNIÓN DEL GRUPO DE REVISIÓN SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES (GRIC)

Se tomó nota de la información presentada por el Presidente de la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas sobre la XXI Reunión del GRIC.

4. INFORMACIÓN DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE EL ESTADO DEL FONDO REGULAR DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Se agradeció a la Secretaría General la información presentada y se exhortó al señor Secretario General para que continúe su gestión con los gobiernos de los Estados Miembros a los fines de lograr el pago oportuno de las cuotas e informe a este Consejo en su oportunidad.

5. INTEGRACIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL INFORME ANUAL E INFORMES ESPECIALES DEL CONSEJO PERMANENTE AL TRIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

Sobre la base de lo establecido en el Artículo 44 del Estatuto del Consejo Permanente, se instaló el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Informe Anual e Informes Especiales del Consejo Permanente para su presentación al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El Grupo quedó integrado por las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia, Chile y Costa Rica, y abierto a todas las delegaciones.

6. SOLICITUD DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ARGENTINA CON RELACIÓN A LA RECOMENDACIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE A LOS ESTADOS PARTE SOBRE EL MECANISMO DE SEGUIMIENTO DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA CORRUPCIÓN

El Consejo acordó agradecer al Gobierno de la República Argentina por el ofrecimiento de sede para celebrar una conferencia de Estados Parte de la Convención Interamericana Contra la Corrupción con el fin de revisar las recomendaciones sobre los mecanismos de seguimiento de implementación de dicha Convención, adoptadas por el Consejo Permanente mediante resolución  CP/RES. 783 (1260/01) y solicitó a la Secretaría General que siga apoyando los trabajos del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica y los trabajos preparatorios de este importante evento que le serán confiados a dicho Grupo.

7. OTROS ASUNTOS


Despedida del Embajador de Argentina

El Consejo Permanente despidió al Embajador Juan José Arcuri, Representante Permanente de Argentina.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1261/01.
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