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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 28 de febrero de 2001 para recibir a la Excelentísima señora María Soledad Alvear, Ministra de Relaciones Exteriores de Chile (CP/OD-1264/01).
En esa oportunidad, la señora Ministra de Relaciones Exteriores de Chile además de reiterar el compromiso de su Gobierno con la institucionalidad y los objetivos de la Organización, presentó una disertación sobre el perfeccionamiento de las instituciones democráticas del Hemisferio, las contribuciones que sobre este asunto vienen llevando a cabo la Comisión y la Corte Interamericanas de Derechos Humanos y la lucha contra la corrupción y el narcotráfico.  También se refirió al Centro de Estudios de Justicia de las Américas y la conveniencia de que “sirva de apoyo a las reformas judiciales que puedan traducirse en un mejoramiento de los índices de gobernabilidad, democracia y desarrollo de los Estados Miembros de la OEA”, y al papel que debe desarrollar la Organización en la implementación y seguimiento del proceso de Cumbres.

El Consejo Permanente agradeció a la Excelentísima señora María Soledad Alvear, Ministra de Relaciones Exteriores de Chile por su presencia.
La presentación de la Excelentísima señora María Soledad Alvear, Ministra de Relaciones Exteriores de Chile, aparece transcrita en el documento CP/ACTA-1264/01.
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