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Distribución limitada

Registro de las decisiones de la sesión ordinaria
celebrada el 28 de febrero de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 28 de febrero de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1266/01.

In memoriam

El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de Venezuela por el reciente fallecimiento del señor Arturo Uslar Pietri.

1. SOLICITUD DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE AZERBAIYÁN PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (CP/doc.3412/01)

El Consejo transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos la solicitud del Gobierno de la República de Azerbaiyán para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

2. ELECCIÓN DE UN MIEMBRO DE LA JUNTA DE AUDITORES  EXTERNOS (CP/doc. 3351/00 add. 3)

El Consejo Permanente, sobre la base de lo establecido en el párrafo dispositivo 4 de la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2 "Designación de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General", eligió a la doctora Graciela Fernández-Baca Calderón, del Perú, como miembro de la Junta de Auditores Externos para completar el mandato del señor Víctor Caso Lay, del Perú, que vence el 31 de diciembre de 2001.

3. SOLICITUD DE LA CEPCIDI DE SUSPENSIÓN TRANSITORIA DE LOS ARTÍCULOS 95 Y 96 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (CP/doc. 3411/01)

El Consejo transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios la solicitud de la CEPCIDI de suspensión transitoria de los Artículos 95 y 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA.

4. ESTADO DE CUOTAS Y CONTRIBUCIONES AL 31 DE DICIEMBRE DE 2000 (CP/doc.3413/01)

El Consejo Permanente, luego de escuchar la información adicional presentada por la Secretaría General, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones, transmitió a consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el documento sobre el estado de cuotas y contribuciones al 31 de diciembre de 2000.

Asimismo, el Consejo registró lo expuesto por el Representante Permanente de Argentina en el sentido de que su Gobierno "está dispuesto a acceder al cierre de la Oficina Nacional que la Secretaría General tiene en Buenos Aires".

5. INFORME VERBAL DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO SOBRE LA VISITA REALIZADA A HAITÍ ENTRE EL 6 Y EL 10 DE FEBRERO DE 2001

El Consejo tomó nota del informe verbal presentado por el señor Embajador Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto, sobre la visita realizada a Haití entre el 6 y el 10 de febrero de 2001 y acordó continuar con la consideración de este asunto en una próxima sesión.

6. RESPALDO AL GOBIERNO DEMOCRÁTICO DEL PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA DE GUATEMALA

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 784 (1266/01) "Respaldo al Gobierno Democrático del Presidente Constitucional de la República de Guatemala, Lic. Alfonso Portillo y a las instituciones del estado de derecho".

7. PRESENTACIÓN DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS DEL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR LA "DECLARACIÓN SOBRE LOS DERECHOS DE LAS POBLACIONES INDÍGENAS"

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 785 (1266/01)  "Sesión especial del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar la Declaración sobre los Derechos de las Poblaciones Indígenas", convocando la sesión especial del Grupo y fijando los días 2 al 6 de abril de 2001 como fecha para su celebración.

8. OTROS ASUNTOS

En el rubro otros asuntos el Consejo:

a) Acordó transmitir a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

b) Transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los informes trimestrales sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia correspondientes al tercer y cuarto trimestre del 2000.
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Fijó el día 3 de junio del presente año como fecha de inicio del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con lo establecido en la resolución AG/RES. 1597 (XXVIII-O/98).

d) Despidió al señor Embajador Luis Alfredo Ramos Botero, Representante Permanente de Colombia.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1266/01.
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