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Registro de la sesión ordinaria
celebrada el 14 de marzo de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 14 de marzo de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1267/01.

In memoriam


El Consejo expresó sus sentimientos de condolencia a los familiares, Pueblo y Gobierno de Costa Rica por el reciente fallecimiento del Embajador Hernán Segura.

Bienvenida al nuevo Embajador de México


El Consejo ofreció la más cordial bienvenida al Embajador Miguel Ruiz-Cabañas Izquierdo, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos.

1. EXPOSICIÓN DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR JOSEPH PHILIPPE ANTONIO, MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTO DE HAITÍ


El Consejo escuchó la presentación que hiciera el Excelentísimo señor Joseph Philippe Antonio, Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití, sobre las recientes elecciones en su país y sobre la Misión de la OEA a Haití.


Luego de escuchar las observaciones presentadas por las delegaciones en torno a este asunto, el Consejo agradeció al Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití por su presentación.

En cuanto al proyecto de resolución presentado por algunas delegaciones titulado “Apoyo a la Democracia en Haití” se decidió iniciar su consideración una vez que se concluya la revisión del texto por el grupo de redacción creado a tales efectos.

2. VISITA DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA A GUATEMALA

Este tema que no se encontraba en el orden del día fue introducido a solicitud del Presidente del Consejo Permanente.  Sobre el particular, el señor César Gaviria, Secretario General de la OEA, informó sobre su reciente visita a Guatemala.

3. INFORME DE LA MISIÓN DE OBSERVACIÓN  ELECTORAL EN NICARAGUA, ELECCIONES MUNICIPALES 2000. (CP/doc.3421/01)

El Consejo Permanente tomó nota del Informe de la Misión de Observación Electoral en Nicaragua sobre las elecciones municipales celebradas el 5 de noviembre de 2000.

4. INFORME "PLAN DE ACCIÓN" PRESENTADO POR LA SECRETARÍA GENERAL (CP/doc.3422/01)

El Consejo tomó nota de la presentación que hiciera el señor César Gaviria, Secretario General de la OEA, sobre el informe “Plan de Acción” presentado en cumplimiento a lo dispuesto en la “Declaración de Windsor:  Fortalecimiento de la Organización de los Estados Americanos” [AG/DEC. 24 (XXX-O/00)] y en el párrafo resolutivo A.1) “Plan para resolver la crisis financiera” de la resolución “Medidas para mejorar la administración, la estructura, el proceso presupuestario y la gestión financiera de la Organización” [AG/RES. 2 (XXVII-E/00)].

Igualmente, se decidió transmitir el citado informe a la consideración de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, que tiene a su cargo el estudio del programa-presupuesto de la Organización para el año 2002.

5. CONSIDERACIÓN DEL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES (CITEL) AL TRIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL (CP/doc. 3410/01)

El Consejo, de acuerdo a lo pautado en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA, inició la consideración del informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones a la Asamblea General, con la presentación que del mismo hiciera el Secretario Ejecutivo de la CITEL.

Por otra parte, y luego de escucharse las observaciones y recomendaciones presentadas por las delegaciones sobre el referido informe anual, el Consejo decidió:

a. Trasmitir el informe anual de la CITEL a la Comisión General para que continúe con su consideración y analice el proyecto de resolución que deberá ser remitido a la aprobación del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

b. Transmitir a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General el proyecto de presupuesto para la Asamblea General de la CITEL a celebrarse en Buenos Aires, República Argentina, en el 2002, para que lo tengan en cuenta al considerar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización, 2002.

6. INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SOBRE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CP/CSC-36/01)

El Consejo, conforme a lo establecido en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), acordó el registro de las sociedades civiles que se identifican en el documento CP/CSC-36/01, a saber:  Fundación Huancavilca, Human Rights Internet, National Congress of American Indians, Washington Office on Latin America (WOLA), Information and Education Center for the Prevention of Drug Abuse, Consejo Económico Interamericano, Fundación Internacional para Sistemas Electorales, Asociación Conciencia y el Centro Norte-Sur Dante B. Fascell de la Universidad de Miami.

7. PROYECTO DE RESOLUCIÓN - SUSPENSIÓN TRANSITORIA DE LA APLICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 95 Y 96 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL (CP/CAAP-2554/01)

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 787 (1267/01) acordando la suspensión transitoria de la aplicación de los Artículos 95 y 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en lo referente al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI).

8. PROPUESTA DE FECHA PRESENTADA POR EL GOBIERNO DE GUATEMALA PARA LA REALIZACIÓN DE LA SEXTA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VI) (CP/doc.3420/01)

Se decidió transmitir la referida nota a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos quien tiene a su cargo los trabajos preparatorios de la mencionada Conferencia Especializada.

9. INFORME VERBAL DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS ACERCA DE LA XXII REUNIÓN DEL GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES (GRIC)

Se tomó nota de la información presentada por el Embajador Peter Boehm, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas.

10. APROBACIÓN DE ACTA

Se aprobó el acta de la sesión celebrada el 4 de agosto de 2000 (CP/ACTA-1247/00).

11. CONSIDERACIÓN DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN "APOYO A LA DEMOCRACIA EN HAITÍ"

El Consejo, conforme a lo acordado al inicio de la sesión, consideró el proyecto de resolución "Apoyo a la democracia en Haití" y luego de escuchar las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al referido proyecto, acordó aprobar la resolución CP/RES. 786 (1267/01)  "Apoyo a la democracia en Haití".

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1267/01.
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