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CONMEMORACIÓN DEL DÉCIMO ANIVERSARIO DEL COMPROMISO DE SANTIAGO CON LA DEMOCRACIA Y LA RENOVACIÓN DEL SISTEMA INTERAMERICANO Y LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1080 (XXI-O/91) “DEMOCRACIA REPRESENTATIVA”
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El Consejo Permanente inició la sesión conforme a la siguiente lista de oradores, registrada en el orden del día, documento CP/OD-1268/01:

· Excelentísimo Señor Embajador Heraldo Muñoz, Subsecretario del Ministerio e Relaciones Exteriores de Chile

· Señor Bernard W. Aronson, ex-Subsecretario de Estado para Asuntos Interamericanos de los Estados Unidos

· Embajador Raúl A. Ricardes, Representante Permanente de Argentina

· Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada

· Embajador Miguel Ruiz-Cabañas Izquierdo, Representante Permanente de México

· Embajador Manuel Rodríguez Cuadros, Representante Permanente del Perú

· Señor César Gaviria, Secretario General de la OEA.

Durante la sesión se tomó nota de los numerosos conceptos vertidos por los participantes.  Entre ellos vale destacar el reconocimiento a la democracia y la posibilidad de que sea definida a través de acciones colectivas de carácter pacífico; que el trabajo de la OEA se oriente a conformar un régimen a favor de la democracia en los ámbitos de la promoción, prevención y reacción, con ello se mencionó el papel trascendental que en favor de la democracia tiene la comunidad interamericana; que se planteen sanciones para poder fortalecer la Resolución AG/RES. 1080; que se adopte un nuevo enfoque que incorpore los aspectos económicos y sociales de los países y nuevos incentivos para fortalecer la democracia; que se desarrollen  y perfeccionen las normas y los mecanismos interamericanos mediante una Carta Democrática Interamericana que sistematice y perfeccione los distintos compromisos que en materia de democracia se han ido aprobando en el marco de la OEA; y que se acuerden acciones que representen mayores mecanismos de promoción.

Al mismo tiempo se propuso que el tema sea de la consideración en el Diálogo de los Jefes de Delegación en el marco del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión extraordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1268/01.
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