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Registro de la sesión ordinaria
celebrada el 28 de marzo de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 28 de marzo de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1269/01.

Palabras del Embajador de Colombia

El Consejo tomó nota del discurso presentado por el Embajador Humberto De La Calle Lombana, con motivo de su nombramiento como Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos.

Bienvenida al nuevo Embajador de Venezuela

El Consejo ofreció la más cordial bienvenida al Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela.

1. INFORME VERBAL DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA OFICINA DE RELACIONES EXTERNAS

El Consejo tomó nota de la información sobre las actividades de la Oficina de Relaciones Externas presentada por su Director, el señor Eduardo Del Buey.

2. CONSIDERACIÓN DE INFORMES ANUALES A LA ASAMBLEA GENERAL

El Consejo, sobre la base de lo establecido en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA, inició la consideración de los siguientes informes anuales:

a. Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3406/01)

Luego de escuchar la presentación que hiciera el señor João Grandino Rodas, Presidente del Comité Jurídico Interamericano, acordó transmitirlo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a los fines pertinentes.

b. Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc. 3424/01)

Luego de escuchar la presentación que hiciera la señora Carmen Lomellin,  Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, acordó transmitirlo, junto con las observaciones formuladas por las delegaciones, a la Comisión General, a los fines pertinentes.

c. Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.3427/01)

Luego de escuchar la presentación que hiciera el señor David Beall, Secretario Ejecutivo de la CICAD, acordó transmitirlo, junto con las observaciones formuladas por las delegaciones, a la Comisión General, a los fines pertinentes.

d. Informe anual del Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD) (CP/doc. 3423/01)

Luego de escuchar la presentación que hiciera el señor Morton Sklar, Juez del Tribunal Administrativo, acordó transmitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, a los fines pertinentes.

e. Informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) (CP/doc.3425/01)

Luego de escuchar la presentación que hiciera el señor Carlos A. Carvallo Yáñez, Secretario General del IPGH, acordó transmitirlo, junto con las observaciones formuladas por las delegaciones, a la Comisión General, a los fines pertinentes.

3. INFORME DEL SECRETARIO GENERAL SOBRE EL ESTADO DE IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA INTERAMERICANO SOBRE LA PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO (CP/doc.3429/01)

Se transmitió a la consideración de la Comisión General.

4. INFORME DEL SECRETARIO GENERAL SOBRE LA EJECUCIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1722 (XXX-O/00) "RED DE PARLAMENTARIOS DE LAS AMÉRICAS"

Se transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

5. INFORME DEL SECRETARIO GENERAL SOBRE EL ESTADO DE FIRMAS Y RATIFICACIONES DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA FABRICACIÓN Y EL TRÁFICO ILÍCITOS DE ARMAS DE FUEGO, MUNICIONES, EXPLOSIVOS Y OTROS MATERIALES RELACIONADOS (CP/doc.3430/01)

Se acordó tomar nota del informe y elevarlo como documento de referencia al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

El Representante Alterno de Paraguay informó al Consejo sobre la decisión de su Gobierno de ratificar la citada Convención y que la misma se llevará a cabo la semana entrante por lo que solicitó la revisión del documento que se elevará a la Asamblea General.

Asimismo, se transmitió como documento de referencia a la Comisión de Seguridad Hemisférica.

6. INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIA DE APROPIACIONES ENTRE CAPÍTULOS DEL FONDO REGULAR (CP/doc.3414/01)
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Se transmitió como documento de referencia a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

7. APROBACIÓN DE ACTA

Se aprobó el acta de la sesión celebrada el 16 de agosto de 2000 (CP/ACTA-1248/00).

8. OTROS ASUNTOS

El Embajador Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana ante la OEA, informó sobre la actual situación política en su país con motivo de las recientes elecciones.  La intervención del Embajador de Guyana se publicó como documento CP/INF.4503/01.

Las presentaciones e intervenciones en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA 1269/01.
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