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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1270/01.

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 788 (1270/01) - Otorgamiento a la República de Azerbaiyán de la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos, e igualmente, aprobó la resolución CP/RES. 789 (1270/01) - Invitaciones al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Asimismo, el Consejo Permanente consideró el informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (CP/CAJP-1773/01) y decidió tomar nota del mismo, aprobar su correspondiente proyecto de resolución y elevarlo a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, y de la misma manera, escuchó y tomó nota de la información presentada por la Presidenta de la referida Comisión sobre la reunión de Expertos Gubernamentales Preparatoria de la Conferencia de los Estados parte de la Convención Interamericana Contra la Corrupción.

Por otra parte, y en relación al informe del Secretario General sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 1745 (XXX-O/00) "Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador" y AG/RES. 1751 (XXX-O/00) "Apoyo al programa de acción integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica" (CP/doc.3432/01), decidió tomar nota del mismo y elevarlo a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  De la misma manera se transmitió como documento de referencia a la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Igualmente, el Consejo aprobó el Subprograma 10 W Programa-presupuesto 2001, anexo al informe de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CP/CAAP-2557/01), y transmitió a la referida Comisión el informe sobre Costos de Viajes (CP/doc.3436/01), preparado por la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES. (XXVII-E/00).

Por último, el Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas los días 5 y 6 de septiembre de 2000 (CP/ACTA 1249/00 y CP/ACTA-1250/00). 

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión aparecen  transcritas en el documento CP/ACTA-1270/01.
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