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El Consejo Permanente recibió al Excelentísimo señor Didier Opertti, Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay.


En esa oportunidad, el señor Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, además de enfatizar su reconocimiento a la Organización de los Estados Americanos, se refirió a los cambios sustantivos que ha tenido la agenda de la Organización en el contexto de las relaciones internacionales.  Se refirió a la competencia que tiene la Organización para certificar los sistemas democráticos.  Sobre el particular, indicó que la cláusula democrática de la tercera Cumbre de las Américas celebrada en Québec, Canadá,  no hubiese sido posible sin haber contado con la resolución AG/RES.1080 (xxi-o/91), el Compromiso de Santiago con la Democracia y el Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, "Protocolo de Washington".  También puso de relieve los logros alcanzados por la OEA entre los cuales destacó la participación en la tutela de los sistemas democráticos, en la observación de los procesos electorales, y el principio de no intervención.  En atención al tema de la sociedad civil el señor Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay indicó que "nuestro relacionamiento con la sociedad civil debe ser civilizado, orgánico, abierto".  Por último, se refirió a las denominadas intervenciones humanitarias en donde la Carta de las Naciones Unidas solo prevé el uso de la fuerza en casos de legítima defensa, y afirmó que "este es un tema que a nuestro juicio no podría quedar ajeno a una Carta Democrática Interamericana, que no debe dejar de lado aquellas hipótesis en las cuales el sistema democrático debe ser protegido y los límites dentro de los cuales debe serlo".

Sobre el particular, el Consejo  tomó nota de lo expuesto por el señor Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay y agradeció su presencia en el Consejo Permanente.

La exposición presentada por el Excelentísimo señor Didier Opertti, Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, aparece transcrita en el documento CP/ACTA-1273/01.
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