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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 2 de mayo de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1275/01 rev. 1.

El Consejo inició la sesión aprobando el proyecto de resolución “Cumplimiento del mandato recibido por la CITEL de la Cumbre de las Américas y preparación de su tercera asamblea”(CP/CG-1456/01 rev. 1).  Posteriormente, escuchó la presentación que hiciera el Presidente de la Junta de Auditores Externos, sobre la auditoría de cuentas y estados financieros, al 31 de diciembre de 2000. Sobre el particular, y luego de observar las declaraciones formuladas por las delegaciones, se decidió transmitirlo a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. Se escuchó también y se tomó nota de la presentación que hiciera el Director Ejecutivo de la Fundación Panamericana de Desarrollo.

EL Presidente del Consejo hizo entrega del acostumbrado mallete al Embajador Esteban Tomic Errazuriz, Representante Permanente de Chile en reconocimiento a su excelente actuación como Presidente del Consejo en el período comprendido del 1 de enero al 31 de marzo de 2001.

El Consejo Permanente, conforme a lo establecido en el Artículo 4 del Estatuto del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, designó a la Misión Permanente de Santa Lucía como miembro de la Comisión de dicho Fondo. 

Se tomó nota del informe Bienal de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) "Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’" (CP/doc.3440/01), se aprobó la resolución que se adjunta a dicho informe y se elevó a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

De la misma manera , el Consejo tomó nota el informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el proyecto de enmiendas al Estatuto del Consejo Permanente (CP/CAJP-1789/01 rev.1, corr.1), aprobó el correspondiente proyecto de resolución y se elevó al conocimiento y consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Por otra parte, el Consejo tomó nota del informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas al Fondo Regular al 31 de marzo de 2001 (CP/doc.3445/01) y lo transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  También, se transmitió a la consideración de la citada Comisión el informe sobre ejecución presupuestaria y transferencia de apropiaciones entre capítulos del Fondo Regular (CP/doc.3446/01).

Por último, el Consejo Permanente, sobre la base de lo establecido en el Artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, integró la Comisión de Estilo del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea con las delegaciones de Brasil para el portugués, Canadá para el francés, Estados Unidos para el inglés y Colombia para el español y abierto a todas las delegaciones

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA 1275/01.
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