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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria
celebrada el 9 de mayo de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 9 de mayo de 2001, para considerar los asuntos que figuran  en el orden del día, documento CP/OD-1276/01.

El Consejo tomó nota de la información verbal presentada por la Secretaría General en relación a la misiones de Observación Electoral de la OEA celebradas en San Vicente y las Granadinas y en Guyana, e igualmente se tomó nota de las observaciones formuladas por los respectivos representantes.

El Consejo Permanente luego de escuchar la presentación que sobre el informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) (CP/doc.3426/01), hiciera el doctor Carlos Aquino González, Director General del Instituto, formuló sus observaciones y recomendaciones a dicho informe y acordó transmitirlo a la consideración de la Comisión General para completar el trámite previsto en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

En ocasión a la presente sesión, el Consejo Permanente, conforme a lo establecido en el Artículo 6 de las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA,  aprobó el registro de las siguientes organizaciones civiles (CP/CSC-36/01, add.1):

a. Comisión para la Defensa de los Derechos Humanos en Centroamérica

b. El Foro de Mujeres del MERCOSUR

c. La Casa de la Cultura de la Mujer Negra.

Igualmente, el Consejo aprobó, la resolución CP/RES. 791 (1276/01), convocando la Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio.

Por otra parte, el Consejo Permanente acordó aprobar y transmitir a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones el proyecto de resolución "Promoción y respeto .del derecho internacional humanitario (CP/CAJP-1803/01); el Proyecto de informe sobre la ejecución de la resolución AG/RES. 1756 (XXX-O/00) "Fondo de Paz:  Solución pacífica de controversias territoriales"(CP/doc. 3452/01); el informe de la Secretaría General sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1761 (XXX-O/00)"Programa Asamblea General Modelo de la OEA" (CP/doc.3453/01 corr. 1) y la resolución CP/RES. 790 (1276/01), autorizando al Secretario General para emitir invitaciones al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Se aprobaron las actas de las sesiones celebradas el 27 de septiembre y 11 de octubre de 2000 CP/ACTA 1251/00 y CP/ACTA 1252/00, respectivamente.

Por último, se pospuso para la consideración de la próxima sesión del Consejo Permanente, el proyecto de resolución presentado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias (CP/CAJP-1802/01).

Las intervenciones de las delegaciones aparecen registradas en el acta de la sesión (CP/ACTA 1276/01) 
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