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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 16 de mayo de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1277/01.


El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 792 (1277/01) Estatuto del Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales, y de conformidad con lo establecido por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 1755 (XXX-O/00), acordó elevarlo como documento de referencia y adjunto al informe que el Secretario General presentara sobre el tema al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Se tomó nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones en torno al informe anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) (CP/doc.3455/01); Informe Anual del Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.3437/01) y el informe anual del Instituto Interamericano del Niño (CP/doc. 3418/01) y los transmitió a la Comisión General a los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

Asimismo, se tomó nota del informe del Instituto Interamericano del Niño sobre la situación  en las Américas de la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes (CP/doc.3444/01) y se transmitió a la Comisión General para ser considerado con posterioridad de la Asamblea General.

El Consejo luego de escuchar la presentación que hiciera el Representante Permanente de Argentina, sobre los resultados de la Primera Conferencia de los Estados Parte en la Convención Interamericana contra la Corrupción, en relación con el mecanismos de seguimiento de la misma, acordó tomar nota y autorizar al Presidente de Consejo para realizar las consultas del caso en cuanto a la propuesta de abrir a la firma de los Jefes de Delegación dentro del marco del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, una declaración que adjunta el Acta del citado evento.

El Consejo acordó aprobar y elevar al conocimiento y consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, lo siguiente:

a. Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-1801/01).

b. Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con relación a las observaciones y recomendaciones al Informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-1790/01 rev.1).

c. Proyecto de resolución presentado por  la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-1811/01).

d. Proyecto de resolución presentado por  la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias (CP/CAJP-1802/01 rev.1).
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Proyecto de resolución presentado por  la Comisión General acerca del Apoyo a la Convención de las Naciones Unidas sobre la Delincuencia Organizada Transnacional (CP/CG-1465/01 rev.1, corr.2).

f. Proyecto de resolución presentado por  la Comisión General sobre la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (CP/CG-1454/01 rev.3)

g. Proyecto de resolución presentado por la Comisión General sobre el Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1460/01 rev.2)

h. Proyecto de resolución presentado por la Comisión General sobre la evaluación del progreso en el control de drogas: aplicación de la primera ronda del mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1461/01 rev.2).

Por último el Consejo despidió al señor Embajador Kingsley C.A. Layne, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas. 

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria parecen transcritas en el documento CP/ACTA-1277/01.
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