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Distribución limitada

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de mayo de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 25 de mayo de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD.1280/01.


El Consejo consideró y elevó a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes temas:

1.
Programa Asamblea General Modelo de la OEA para los jóvenes estudiantes universitarios y de secundaria (CP/CG-1478/01 rev.1 corr.1).

2. Apoyo a la labor del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CP/CG-1479/01 rev.1).

3. Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA (CP/CG-1480/01 rev.1).

4. Observaciones y  recomendaciones sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (CP/CG-1462/01 rev.1)

5. Promoción de la Corte Penal Internacional (CP/CG-1470/01 rev.1).

6. Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral a la Asamblea General (CP/doc.3468/01)

7.
Proyectos de resolución que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral transmite para la consideración de la Asamblea General (CP/doc.3468/01 add.1):

a. Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

b. Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005

c. Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología del CIDI

d. Reunión ministerial para el desarrollo sostenible 

e. XII Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo

f. Segunda Reunión de Ministros de Educación

g. Desarrollo sostenible del turismo

h. Seguimiento e implementación de los mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo

i. Comercio e integración en las Américas

j. Responsabilidades de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo emanadas de la resolución AG/RES. 1727 (XXX-O/00)

k. Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

Se tomó nota del informe verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y se acordó aprobar y elevar a la consideración del  trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General las siguientes resoluciones:

a.
Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (CP/CSH-386/01 rev.3)

b.
Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador (CP/CSH-401/01 rev. 2)

c.
Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica (CP/CSH-402/01 rev. 2)

d.
El Hemisferio Occidental:  Zona libre de minas terrestres antipersonal (CP/CSH-389/01 rev. 3)

e.
Preparativos para la Conferencia Especial sobre Seguridad dispuesta por la Cumbre (CP/CSH-391/01 rev. 2)

f.
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Apoyo a la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras en Todos sus Aspectos 
(CP/CSH-393/01 rev. 2)

g.
Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras
(CP/CSH-395/01 rev. 2)

h.
Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-366/01 rev.1)

i.
Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CP/CSH-378/01 rev.1)

j.
Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) (CP/CSH-379/01 rev.1 corr.1)

k.
Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas
(CP/CSH-392/01 rev.1)

l.
Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares (CP/CSH-397/01 rev.1)

m.
Mecanismos de la OEA para la reducción de los desastres naturales (CP/CSH-404/01 rev.1)


Por otra parte, el Consejo tomó nota del informe anual del Secretario General (CP/doc.3471/01) y lo elevó a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, y del informe de la Secretaría General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 1703 (XXX-O/00) “Programa Especial de Apoyo a Guatemala” (CP/doc.3467/01)


Sobre el informe del Secretario General en relación a una propuesta de consenso para redefinir el servicio de carrera de la Secretaría General de la OEA [AG/RES. 1725 (XXX-O/00), “Reformas a la política de personal] (CP/doc.3469/01), y teniéndose en cuenta lo acordado por la Comisión Preparatoria en el proyecto programa-presupuesto de la Organización 2002, se decidió transmitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que sea considerado con posterioridad a la Asamblea General.


Se pospuso para la consideración de una próxima sesión del Consejo Permanente la nota de la Misión Permanente de México remitiendo el proyecto de resolución “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio (CP/doc.3461/01 rev. 1), y el proyecto de resolución “Derechos humanos y medio ambiente” (CP/CG-1474/01 rev.1)


El Consejo no aprobó las siguientes resoluciones y fueron, sin embargo, elevadas a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

a. La Protección de los refugiados, repatriados y desplazados internos en las Américas (CP/CG-1469/01 rev.1).

b. Estudio del Proyecto de Protocolo Facultativo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos (CP/CG-1476/01 rev.1) 

El Consejo tomó nota del informe verbal del Secretario pro-tempore del Comité Consultivo (CIFTA), quien se refirió a la Segunda Reunión Ordinaria del Comité establecido en el marco de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados 


Por último, se pospusieron la consideración de los proyectos de resolución "Programa Especial de Apoyo a Guatemala", “Los efectos socioeconómicos y ambientales del cambio climático en los países del Hemisferio”, el “estudio sobre la intervención humanitaria”, y el “Informe de la Secretaría General sobre la situación de los refugiados, repatriados y desplazados internos en las Américas”.  En cuanto a los comentarios sobre la designación del nuevo Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, se tomó nota de lo expuesto por el Representante Permanente de Guatemala y de las observaciones de las delegaciones y se solicitó transmitir a la Secretaría General la solicitud planteada a los efectos correspondientes.
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