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Distribución limitada

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de mayo de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar los asuntos que figuran en el orden del día, documento CP/OD-1281/01.


Sobre el particular se acordó elevar a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución:

a. Defensores de derechos humanos en las Américas:  Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (CP/CAJP-1818/01)

b. Promoción de la Corte Penal Internacional (CP/CG-1470/01 rev.2)

c. Derechos humanos y medio ambiente (CP/CG-1474/01 rev. 3)

d. Programa especial de apoyo a Guatemala (P/doc. 3475/01)

e. Los efectos socioeconómicos y ambientales del cambio climático en los países del Hemisferio (CP/doc. 3476/01)
f. Apoyo del Banco Interamericano al Plan de Acción de la Cumbre de las Américas (CP/doc.3487/01)

En cuanto a la resolución “Libertad de Comercio e inversión en el Hemisferio” (CP/doc.3461/01 rev.1), se aprobó con reservas de la Misión Permanente de los Estados Unidos.

Por otra parte, y no habiéndose aprobado la resolución “La Organización de los Estados Americanos y la sociedad civil”, se elevó en corchetes a la consideración de la Asamblea General.

El Representante Permanente de Uruguay retiró el proyecto de resolución “Intervención humanitaria” (CP/doc.3477/01 rev.2).


Con relación al proyecto de resolución “Modernización de la OEA y renovación del sistema interamericano (CP/doc.3486/01), y sin perjuicio de que las delegaciones continúen negociando su texto, se acordó elevarlo a la Asamblea General.

Asimismo, el Consejo Permanente tomó nota y elevó a la consideración de la Asamblea General, los siguientes informes: 

a. Informe de la Secretaría General sobre la situación de los refugiados, repatriados y desplazados internos en las Américas [AG/RES. 1762 (XXX-O/00)] (CP/doc.3473/01)

b. Informe sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1706 (XXX-O/00) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario” (CP/doc.3482/01)

c. Informe sobre los estados financieros de la Secretaría General al 31 de marzo de 2001 (CP/doc.3488/01)
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Por último, el Consejo Permanente, bajo “otros asuntos”, autorizó por vía de excepción, las invitaciones al trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de las sociedades civiles que aparecen en el documento CP/doc.3434/01 add.3); aprobó el proyecto de resolución “apoyo a la labor del Instituto Interamericano de Derechos Humanos” (CP/doc. 3489/01), presentado por la Misión Permanente de Costa Rica y lo elevó a la Asamblea General, y 

consideró el proyecto de resolución “Elaboración de un manual para la observación electoral”, presentado por la Misión Permanente de México, que luego de un largo debate se dicidió elevarlo a la Asamblea General.
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