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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1289/01.


El Consejo dio la más cordial bienvenida al nuevo Representante Permanente de Canadá, Embajador Paul D. Durand.


Acto seguido, el Consejo tomó nota de la presentación del doctor Lester Mejías Solís, Embajador de Nicaragua ante las Naciones Unidas en Ginebra y Enviado Especial del Ministerio de Relaciones Exteriores, con relación a la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención para la Prohibición del Uso, Almacenamiento, Producción, y Transferencia de Minas Terrestres Antipersonal y su Destrucción, a celebrarse del 18 al 21 de septiembre de 2001, en Nicaragua.  Por otra parte, se decidió transmitir como documento de referencia a la Comisión de Seguridad Hemisférica la referida presentación.


Posteriormente, el Consejo tomó nota de la información presentada por el señor José Pileggi, Presidente de COM/CITEL, sobre los trabajos de la Comisión relativos al Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.  Sobre el particular, el Consejo transmitió como documento de referencia la referida presentación a la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas.


Por último, el Consejo aprobó mediante su resolución CP/RES. 795 (1289/01) y conforme al Artículo 9, incisos c) y d) y Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, las invitaciones al vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, (CP/3508/01 y add. 1.)

Las presentaciones e intervenciones efectuadas por las delegaciones en el curso de esta sesión aparecen transcritas en el documento CP/ACTA  1289/01.
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