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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de octubre de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 17 de octubre de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1297/01.

In memoriam


El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria de la señora Margaret McDonald, quien fuera Embajadora del Commonwealth de Las Bahamas ante los Estados Unidos y la Organización de los Estados Americanos de julio de 1986 a junio de 1992.

Por otra parte, el Consejo expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de Colombia por el reciente fallecimiento de la señora Consuelo Araújo Noguera, ex Ministra de Cultura y de dos congresistas que fueran igualmente asesinados.

Por último el Consejo expreso sus condolencia al Pueblo y Gobierno de Belice por las perdidas humanas ocurridas a raíz del Huracán Iris.

Bienvenida al nuevo Embajador de Perú


El Consejo dio la más cordial bienvenida al Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.

Consideración de los asuntos indicados en el orden del día

1.
Implementación del Plan Estratégico 2000 – 2004 del Instituto Interamericano del Niño (Presentación del Dr. Alejandro Bonasso, Director General)

Luego de escucharse la presentación que hiciera el Dr. Alejandro Bonasso, Director General del Instituto Interamericano del Niño, en atención al Plan Estratégico del Instituto, 2000-2004, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones, se acordó tomar nota del mismo.

2.
Informe Verbal de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la Sexta Conferencia Interamericana Especializada sobre Derecho Privado Internacional (CIDIP-VI)

El Consejo, luego de considerar el informe presentado por el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos acerca de la CIDIP-VI (CP/CAJP-1832/01), aprobó la resolución CP/RES. 798 (1297/01), acordando "Fijar los días 3 a 7 de diciembre de 2001, para la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), en la sede de la Organización, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos".

3.
Informe del Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre solicitudes presentadas de conformidad con el Artículo 6 de las Directrices (CP/CSC-62/01)

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CSC-62/01) y de acuerdo con el artículo 6 de las Directrices, acordó autorizar la participación en las actividades de la OEA de las siguientes sociedades civiles:

a. Consejo Nacional de Mujeres del Canadá

b. CIVITAS Internacional

c. Fundación Promotora de Vivienda

d. Centro de Información y Actividades Feministas

e. Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano

f. Alianza de Mesas Redondas Panamericanas

g. Pequeña Casa de Nazaret

h. Visión Mundial

4.
Informes sobre las Misiones de Observación Electoral a Guyana – 2001 (CP/doc.3520/01) y a San Vicente y las Granadinas – 2001 (CP/doc.3521/01)
El Consejo Permanente tomó nota de la presentación que hiciera la Secretaría General sobre los Informes de Misiones de Observación Electoral realizados en Guyana y San Vicente y las Granadinas, así como de las observaciones formuladas por el Embajador Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana y del Embajador Ellsworth I.A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas.

5.
Nota del Secretario General en la que solicita autorización para transferir apropiaciones del Fondo Regular de los Capítulos 1 a 8 al Capítulo 9 del Programa-presupuesto (CP/doc.3523/01)

El Consejo decidió transmitir a la consideración del la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios la nota del Secretario General solicitando autorización para transferir apropiaciones del Fondo Regular.

6.
Informe del Secretario General sobre cargos de confianza en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo 17 de la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) (CP/doc.3522/01)


Se remitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el informe sobre cargos de confianza, presentado por la Secretaría General en cumplimiento con lo encomendado por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01).

7. Adopción de actas de las reuniones del 13 de febrero de 2001 (CP/ACTA 1263/01) y CP/ACTA 1264/01 y CP/ACTA 1265/01 de la reunión del 28 de febrero de 2001

Se aprobaron las actas identificadas en el epígrafe y se escuchó la presentación que hiciera la Jefa de Gabinete de la Oficina del Secretario General Adjunto, en relación a los procedimientos para la impresión y distribución de las Actas del Consejo Permanente. 

8. Otros asuntos
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En el rubro otros asuntos varias delegaciones manifestaron su interés de que el Consejo Permanente inicie la consideración de la resolución AG/RES.1 (XXVIII-E/01) Carta Democrática Interamericana, aprobada en la primera sesión plenaria del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado el 11 de septiembre de 2001, en Lima, Perú.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión aparecen transcritas en el documento CP/OD-1297/01.
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