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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 28 DE MARZO DE 2001


En la ciudad de Washington, a las nueve y media de la mañana del miércoles 28 de marzo de 2001, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente de Chile y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajadora Laura Elena Núñez de Ponce, Representante Permanente de Honduras y Vicepresidenta 



de la Comisión  Preparatoria

Embajador M.A. Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana


Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada


Embajador Peter M. Boehm, Representante Permanente del Canadá


Embajador Hernán R. Castro H., Representante Permanente de Costa Rica


Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay


Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador


Embajador Marcelo Ostria Trigo, Representante Permanente de Bolivia


Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente del Brasil


Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente del Ecuador


Embajador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente del Uruguay


Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice


Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá


Embajador Raúl Alberto Ricardes, Representante Permanente de la Argentina


Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México


Embajador Humberto de la Calle, Representante Permanente de Colombia


Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela


Ministro Consejero Jean Ricot Dorméus, Representante Interino de Haití


Segundo Secretario Henry Leonard Mac-Donald, Representante Interino de Suriname


Embajador Víctor M. Silva, Representante Interino de Nicaragua


Ministra Consejera Alma Gladys Cordero López, Representante Interina de Guatemala


Consejera María de Fátima Trigoso, Representante Alterna del Perú


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Primera Secretaria Martha Louis Auguste, Representante Alterna de Santa Lucía


Primera Secretaria Jennifer Marchand, Representante Alterna de Trinidad y Tobago


Primera Secretaria Shorna-Kay Richards, Representante Alterna de Jamaica


Primer Secretario Philip St. Hill, Representante Alterno de Barbados


Segunda Secretaria Monique Vanderpool, Represente Alterna del Commonwealth de las Bahamas


Ministro Consejero Dwight Bramble, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas


Consejero José Elías Ramírez, Representante Alterno de la República Dominicana


Primera Secretaria Ann-Marie Layne, Representante Alterna de Antigua y Barbuda


También estuvo presente el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario de la Comisión Preparatoria.


El PRESIDENTE:  Declaro abierta la presente sesión, que ha sido convocada para considerar el proyecto preliminar de temario del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

PROYECTO PRELIMINAR DE TEMARIO DEL

TRIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Para la presentación del proyecto preliminar de temario, me es grato conceder la palabra al Embajador Hernán Castro, Representante Permanente de Costa Rica y Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  Tiene la palabra el Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.


El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS:  Muchísimas gracias, señor Presidente.


La Subcomisión de Temario y Procedimientos, dentro del marco del mandato acordado por esta Comisión Preparatoria, ha elaborado el proyecto preliminar de temario para el trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General [AG/CP/SUB.TP-36/01 rev. 1].  Para facilitar la lectura del mencionado proyecto, se ha publicado el proyecto preliminar de temario anotado [AG/CP/SUB.TP-36/01 add. 1].

Respecto a los temas del Diálogo de Jefes de Delegación, debo aprovechar la oportunidad para informar a los señores Representantes que, hasta la fecha, contamos con el tema propuesto por el Gobierno de Costa Rica referente al fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, el tema propuesto por la distinguida Delegación de México, referente a la situación financiera de la Organización teniéndose en cuenta los mandatos que la Asamblea General le viene encomendando a esta Organización y los que provendrán de la Tercera Cumbre de las Américas.  De la misma manera, hay que tener presente la propuesta hecha ante el Consejo Permanente el lunes 26 sobre el tema de democracia.  Es la intención de la Presidencia de la Subcomisión continuar conversando con las diferentes distinguidas delegaciones en torno a los temas del Diálogo de Jefes de Delegación.


Me permito ahora, señor Presidente, informar sobre el proyecto preliminar de temario.  Este proyecto incluye, además de las disposiciones de la Carta de la OEA, los temas propuestos por las diferentes delegaciones y aquellos acordados por los señores Cancilleres en períodos anteriores de sesiones de la Asamblea General.  De los temas propuestos por las diferentes delegaciones, debo mencionar los siguientes:

“Informe sobre el problema marítimo de Bolivia”, solicitado por el distinguido Embajador de Bolivia.  Sobre el particular, la distinguida Delegación de Chile pidió que se dejara constancia en acta “de su desacuerdo con la inclusión de este asunto en el proyecto de temario del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.


Por otra parte, el distinguido Embajador de Antigua y Barbuda, señor Lionel Hurst, solicitó la inclusión del tema “Efectos socioeconómicos y ambientales del cambio climático en los países del Hemisferio”.  Este asunto gozó de una gran acogida por parte de los miembros de la Subcomisión.


Por último, la distinguida Delegación de El Salvador solicitó la inclusión en el proyecto preliminar de temario del tema “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional”, referido en la resolución AG/RES. 1705 (XXX-O/00) aprobada en Windsor, Canadá.


En conclusión, señor Presidente, en nombre de los miembros de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, someto a la consideración de esta Comisión Preparatoria el proyecto preliminar de temario del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, para que sea transmitido a la consideración de los ilustrados gobiernos de los Estados Miembros de la Organización.


En ese mismo sentido y sobre la base de lo establecido en el artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, solicitaría muy atentamente a esta Comisión fijar el día lunes 16 de abril como fecha límite para que los gobiernos de los Estados Miembros transmitan sus observaciones al proyecto preliminar de temario o propongan la inclusión de temas adicionales.  Les ruego tomar debida nota de esta fecha.
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No quisiera concluir, señor Presidente, sin manifestar mi agradecimiento a la señora Sandra Honoré, Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, por la pronta y eficiente asistencia que brindó a la Subcomisión de Temario y Procedimientos en la preparación de este proyecto preliminar de temario.


Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Embajador.


La Presidencia, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, sugiere que esta Comisión transmita a los gobiernos de los Estados Miembros el proyecto preliminar de temario, para que, antes del 16 de abril, se sirvan hacer las observaciones que estimen pertinentes al referido proyecto o solicitar la inclusión de nuevos temas.  De no haber más observaciones, así se acuerda.  Acordado.


No habiendo otro asunto que tratar, se levanta la sesión
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