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CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA

CELEBRADA EL 14 DE AGOSTO DE 2001


En la ciudad de Washington, a las doce y treinta de la tarde del martes 14 de agosto de 2001, celebró sesión ordinaria el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.  Presidió la sesión el Embajador Hernán R. Castro H., Representante Permanente de Costa Rica y Presidente del Consejo Permanente.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Lionel Alexander Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda


Embajadora Laura Elena Núñez de Ponce, Representante Permanente de Honduras


Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay


Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador


Embajador Marcelo Ostria Trigo, Representante Permanente de Bolivia


Embajador Ronalth Iván Ochaeta Argueta, Representante Permanente de Guatemala


Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente del Brasil


Embajador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente de Chile


Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente del Ecuador


Embajador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente del Uruguay


Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá


Embajador Lombardo Martínez Cabezas, Representante Permanente de Nicaragua


Embajador Raúl Ricardes, Representante Permanente de la Argentina


Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México


Embajador Humberto de la Calle, Representante Permanente de Colombia


Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela


Embajador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas


Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis


Embajador Ramón Quiñones, Representante Permanente de la República Dominicana


Embajador Roger F. Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos


Ministro Consejero Jean Ricot Dorméus, Representante Interino de Haití


Segundo Secretario Henry Leonard Mac-Donald, Representante Interino de Suriname


Consejera Sheila Carey, Representante Interina del Commonwealth de las Bahamas


Consejera Renata E. Wielgosz, Representante Interina del Canadá


Primera Secretaria Jennifer Marchand, Representante Alterna de Trinidad y Tobago


Segunda Secretaria Donnette Critchlow, Representante Alterna de Guyana


Ministro Consejero Nestor Mendez, Representante Alterno de Belice


Primera Secretaria Joyce Bourne, Representante Alterna de Barbados


Ministro Antonio García Revilla, Representante Alterno del Perú


Ministra Delrose E. Montague, Representante Alterna de Jamaica


Primera Secretaria Patricia D. M. Clarke, Representante Alterna de Grenada


También estuvieron presentes el Secretario General de la Organización, doctor César Gaviria, y el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario del Consejo Permanente.


El PRESIDENTE:  Declaro abierta esta sesión de la Comisión Preparatoria, convocada para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento AG/CP/OD.313/01.


[El orden del día contiene los siguientes puntos:

1.
Recomendaciones de la Comisión Preparatoria para el vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
a. Proyecto de temario (AG/CP/doc.636/01)

b. Proyecto de calendario (AG/CP/doc.637/01)

c. Actas de sesiones

2.
Orden de precedencia de las delegaciones y Observadores Permanentes

3. Otros asuntos.]

ACUERDO SOBRE EL TEMARIO DEL VIGÉSIMO OCTAVO

PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Como primer punto nos corresponde considerar las recomendaciones que esta Comisión debe presentar para la aprobación del plenario del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Lima, Perú.  Estas recomendaciones se presentan sobre la base de lo establecido en el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General.


Por otra parte, debo indicar que, de acuerdo con el artículo 42 del Reglamento de la Asamblea General, los procedimientos y plazos, en relación con los proyectos y documentos de trabajo, podrán, si fuere necesario, ser modificados por la Comisión Preparatoria cuando se trate de períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea General.

Con esta breve introducción, pasamos a considerar el proyecto de temario para el vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/doc.636/01.

Antes quisiera señalar que, de acuerdo con el artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General, el temario de cada período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se limitará al asunto o asuntos que hayan motivado su convocación.  Sobre el particular, debo recordar a los señores Representantes que el Consejo Permanente, en su sesión celebrada el 27 de junio pasado, decidió, mediante resolución CP/RES. 793 (1283/01) y sobre la base de lo encomendado por la Asamblea General en su resolución AG/RES. 1838 (XXXI-O/01), convocar al vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, con el fin de aprobar la Carta Democrática Interamericana.


En tal sentido, la Presidencia, con la colaboración de la Secretaría General, se ha permitido distribuir un proyecto preliminar de temario que incluye, además del tema principal de esta sesión, los temas reglamentarios, como son la elección de su presidente, la formalización de los acuerdos que adopte esta Comisión sobre el proyecto de calendario, actas de las sesiones, comisiones de trabajo, entre otros.

Dicho esto, someto a la consideración de los señores Representantes el proyecto preliminar de temario para ser elevado a la consideración del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Ofrezco la palabra a los señores Representantes que quieran referirse al proyecto preliminar de temario.

De no haber observaciones, la Presidencia sugiere que esta Comisión apruebe el proyecto de temario y lo eleve a la consideración del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Así se acuerda.  Acordado.

ACUERDO SOBRE EL CALENDARIO DEL

VIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Para la consideración del proyecto de calendario, documento AG/CP/doc.637/01, me permito ofrecer la palabra al Representante Alterno del Perú, Ministro Antonio García.


El REPRESENTANTE ALTERNO DEL PERÚ:  Gracias, señor Presidente.


Aprovecho la oportunidad de estar en el uso de la palabra, en primer lugar, para sumarme a las bienvenidas a los nuevos Representantes Permanentes de Estados Unidos y de Saint Kitts y Nevis y al Embajador Quiñones, de la República Dominicana.  Asimismo, quisiera felicitar a todos los presidentes de comisiones que acabamos de elegir hace unos minutos.


Con respecto al cronograma del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que se realizará en Lima, quisiera señalar que mi Gobierno ha introducido una ligera modificación, debido a circunstancias vinculadas a la disponibilidad de infraestructura y logística de la reunión.  Se trata específicamente de que el local escogido para celebrar la Asamblea no se encontraba disponible para ser utilizado durante toda la jornada del lunes 10 de septiembre.  Por lo tanto, se ha debido programar allí tan solo la inauguración del evento, en la tarde del lunes 10 de septiembre, y las sesiones dedicadas a los trabajos propiamente dichos para el martes 11 de ese mismo mes.

Mi Gobierno desea apelar a la comprensión y flexibilidad de los Estados, en tanto se trata de una circunstancia que no podía preverse cuando acordamos la fecha original en el Consejo Permanente.


Debo añadir que esta modificación en la programación no tendrá implicancias financieras adicionales para la OEA, sino que el costo adicional será asumido por el Gobierno del Perú.


Finalmente, estoy en capacidad de efectuar algunos anuncios con respecto a detalles sobre los avances en la organización de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

En primer lugar, quisiera anunciar que la sede de la Asamblea General será el hotel Los Delfines, ubicado en el distrito de San Isidro de la ciudad de Lima.  Asimismo, con respecto al calendario, debo informarles que la ceremonia de inauguración se llevará a cabo el lunes 10 de septiembre a las cinco de la tarde, seguida de una recepción que ofrecerá el Canciller del Perú en el Palacio de Torre Tagle, sede de la Cancillería, a las ocho de la noche.  Por otro lado, el martes 11 de septiembre el Canciller del Perú invita a sus homólogos a un desayuno de trabajo para intercambiar ideas con la sociedad civil y sus aportes a la Carta Democrática.


Agradeceré a la Secretaría que incorpore estos anuncios en el calendario oficial del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.


Asimismo, quisiera anunciar que estamos dando los últimos toques al boletín informativo con la información que necesitan todas las delegaciones para asistir a la Asamblea y que lo estaremos haciendo llegar en el transcurso de la semana.


Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Ministro García.  Me ha solicitado la palabra el señor Representante de Panamá, Embajador Juan Manuel Castulovich.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMÁ:  Muchas gracias, señor Presidente.


Agradecemos al Representante del Gobierno del Perú la presentación de esta propuesta de calendario para el vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de nuestra Organización.  Originalmente, como todos recuerdan, en el Consejo se había adoptado un calendario tentativo, que estaba circunscrito a un solo día de sesiones, el día 10.  Sin embargo, las explicaciones que nos ha brindado privadamente a todos el Gobierno del Perú y las circunstancias nuevas que han surgido ameritan que este acuerdo lo tomemos en la Comisión Preparatoria, que es a quien le corresponde, de acuerdo al Reglamento de la Asamblea General, adoptar la propuesta de calendario de sesiones para el período extraordinario que vamos a tener en Lima.  Desde luego es la Asamblea, cuando se instala, la que formalmente adopta su calendario y su temario, pero la función de esta Comisión Preparatoria se cumple.

Nosotros le ofrecemos nuestro respaldo a este proyecto de calendario y agradecemos las explicaciones que ha presentado el Representante del Perú.  Creo que dentro de este marco y dentro de estas circunstancias vamos a tener en Lima la Asamblea exitosa que todos esperamos, y en ella aprobaremos, como corresponde, la nueva Carta Democrática de las Américas.


Muchas gracias.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Embajador.  Me ha solicitado la palabra la Representante Interina de las Bahamas, señorita Sheila Carey.


La REPRESENTANTE INTERINA DE LAS BAHAMAS:  Thank you very much, Mr. Chairman.


Before I make my comments on the subject under discussion, I wish, as Representative of The Bahamas, to welcome the new ambassadors of Saint Kitts and Nevis, the Dominican Republic, and the United States, and to assure them all of my delegation’s full support.  I also wish to congratulate the ambassadors who were elected to chair the various working groups this morning and assure them of my delegation’s full support.


On behalf of CARICOM ambassadors, I now wish to refer to the draft schedule for the twenty-eighth special session of the General Assembly.  As most members around this table will recall, the CARICOM delegations were most in favor of limiting the special session to just one day.  We felt that given our discussions prior to the General Assembly in Costa Rica and the meetings we held, one day would have been sufficient for us to deal with the matter.

However, given the circumstances outlined to us by my colleague from Peru and following consultations with CARICOM delegations, I wish to advise that CARICOM will have no objections to the change in schedule proposed by the Delegation of Peru.  We welcome his statement that this change will not result in any increased costs for the OAS, and we thank him for the additional information that he has provided.

Thank you very much, Mr. Chairman.

El PRESIDENTE:  Me ha solicitado la palabra el Representante de los Estados Unidos, Embajador Roger Noriega.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS:  Thank you, Mr. Chairman.  


I want to thank first the Peruvian Delegation for its explanation of the schedule.  We support, by all means, its plans for conducting the special session of the General Assembly on September 10 and 11, taking note of the concerns expressed by the Caribbean countries in particular.  


Mr. Chairman, what the Peruvian people have accomplished, with the support of this organization, in terms of the strengthening and restoration of democratic order, is absolutely remarkable.  The contribution of the OAS is historic and very important.  In light of that significant transition, Lima is the perfect place to hold this meeting as we contemplate the formal adoption of the Inter-American Democratic Charter.  We also think that the extended time gives foreign ministers an opportunity to reflect fully on the important document that they will be asked to consider and to adopt.

Mr. Chairman, I wanted to note the support of my delegation for the calendar and add to that my hopes for a very successful meeting in Lima.

Thank you, Mr. Chairman.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Embajador.

De no haber más observaciones, la Presidencia sugiere que esta Comisión eleve a la consideración del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General el proyecto de calendario presentado por la distinguida Misión Permanente del Perú.


La Presidencia observa que no habría inconvenientes para iniciar los arreglos logísticos para celebrar la Asamblea como se indica en el proyecto de calendario, los días 10 y 11 de septiembre próximo.  Asimismo, en virtud de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 793 (1283/01), la Presidencia transmitirá, para conocimiento del Consejo Permanente, este acuerdo, dando así cumplimiento a los requisitos formales que eventualmente pudiesen corresponder.  Así se acuerda.  Acordado.

ACUERDO SOBRE LAS ACTAS DEL VIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO

EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  De acuerdo con el proyecto de calendario que se ha sometido a la consideración de la Asamblea General, habría solo sesiones plenarias, por lo que, conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea, se levantarán actas textuales.


No habría actas para el caso de que se acuerde una sesión privada durante el desarrollo de los trabajos de la Asamblea o de que se integre un grupo de trabajo para considerar algún texto o textos del proyecto de Carta Democrática Interamericana.


De no haber objeción, así se acuerda.  Acordado.

ORDEN DE PRECEDENCIA DE LAS DELEGACIONES Y DE

LOS OBSERVADORES PERMANENTES DEL VIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO

EXTRAORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El siguiente asunto se refiere al orden de precedencia de las delegaciones y de los observadores permanentes para el vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

De acuerdo con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, el orden de precedencia de las delegaciones y de los observadores permanentes se establece mediante sorteo.  En ese sentido y siguiendo la práctica acostumbrada, se sorteará el nombre de la primera delegación y se continuará en orden alfabético, en español, de los Estados Miembros y observadores permanentes.


Me permito solicitar al Embajador Roger Francisco Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos, que se sirva sortear el primer nombre de los Estados Miembros.


El REPRESENTANE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS:  [Extrae una papeleta y lee:]  Panama.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador Noriega.


Se inicia el orden de precedencia del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con la distinguida Delegación de Panamá.


El PRESIDENTE:  Debo recordar que la presidencia de la Asamblea será ejercida provisionalmente por el Jefe de la Delegación de Panamá, hasta que se elija el presidente del vigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  De la misma manera y de acuerdo con el artículo 13 del Reglamento, los jefes de delegación serán vicepresidentes ex oficio de la Asamblea y sustituirán al presidente en caso de impedimento de este, de acuerdo con el orden de precedencia.


Me permito ahora solicitar al señor Embajador Izben Cordinal Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, que seleccione el primer nombre de los observadores permanentes para establecer el orden de precedencia correspondiente.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE SAINT KITTS Y NEVIS:  [Extrae una papeleta y lee:]  Azerbaijan.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Embajador.  Se inicia, entonces, el orden de precedencia de los observadores permanentes con la Delegación de Azerbaijan.
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No habiendo otros asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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