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celebrada el 16 de enero de 2002


Durante el curso de esta sesión, el Presidente del Consejo pronunció unas palabras relativas a las características que dará a su gestión durante el período enero- marzo 2002.  Asimismo, ofreció  la bienvenida  al  nuevo Representante Permanente de Haití, Embajador Raymond Valcin y entregó el tradicional mallete al Embajador Swinburne A. S. Lestrade, Representante Permanente de Dominica, en reconocimiento a su actuación como Presidente de este órgano en el período comprendido entre el 1 de octubre  y el 30 de diciembre de 2001.

1. Exposición de la  Ministra de Cultura de Colombia


El Consejo escuchó la presentación de la Excelentísima señora Araceli Morales, Ministra de Cultura de Colombia.  En su presentación se refirió entre otros asuntos, a la Primera Reunión Hemisférica de Ministros de Cultura en el ámbito de la OEA, a realizarse en Cartagena de Indias en Julio de 2002.

2. Décimo aniversario de los Acuerdos de Paz en El Salvador y término del cumplimiento de los mismos

El Consejo tomó nota de la intervención que hiciera la Representante Permanente de El Salvador, Embajadora Margarita Escobar, con motivo del décimo aniversario de los Acuerdos de Paz en El Salvador y el término del cumplimiento de los mismos.

3. Informes de la Secretaría General:

a. El Consejo Permanente tomó nota del informe que hiciera el señor César Gaviria, Secretario General de la OEA sobre el cumplimiento de la resolución CP/RES. 799 (1298/01) “El impacto socioeconómico de los actos terroristas perpetrados el 11 de septiembre de 2001, sobre los Estados Miembros y el daño causado especialmente a las economías más vulnerables y más pequeñas”, así como de la presentación que hiciera el señor Cecil Miller, Director de la Unidad de Turismo sobre el tema. Asimismo, se acordó volver a considerar el tema en una próxima oportunidad.
b. El Consejo Permanente tomó nota de los informes sobre Transferencia de Fondos entre Capítulos del Fondo Regular (CP/doc.3539/02 corr. 2) y  sobre Oficinas de la Secretaría General de la OEA en los Estados Miembros (CP/doc.3532/01). En atención a la naturaleza de los mismos, se acordó transmitir ambos informes a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  Asimismo, se tomó nota de las declaraciones expresadas por las delegaciones de Antigua y Barbuda y Grenada respecto del segundo de estos informes.

c. La Directora del Museo de Arte de las de las Américas presentó el  Plan de Acción Trienal (CP/doc.3542/02). El Secretario General y algunas delegaciones se refirieron al tema bajo consideración.  Se acordó transmitir el citado Informe a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su oportuna consideración.

4. Informe del Embajador Swinburne A. S. Lestrade sobre Programación de Reuniones del Consejo Permanente, sus Comisiones y Grupos de Trabajo (CP/doc.3543/02)

El Embajador Lestrade, Representante Permanente de Dominica, efectuó la presentación del referido informe, el Consejo tomó nota del mismo y se acordó convocar una sesión para adoptar decisiones sobre esta materia en particular y otras de naturaleza reglamentaria que permitan imprimir mayor eficiencia y eficacia a los trabajos del Consejo.

5. Informe del Presidente de la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA al Consejo Permanente transmitiendo las recomendaciones de la Comisión sobre solicitudes de participación conforme al artículo 6 de las directrices (CP/CSC-70/02)

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas y Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CSC-70/02) y de acuerdo con el artículo 6 de las Directrices, se acordó autorizar la participación en las actividades de la OEA de las siguientes sociedades civiles:

· Indian Law Resource Center (CP/CSC-52/01);

· Alianza Amazónica para los Pueblos Indígenas y Tradicionales de la Cuenta Amazónica (CP/CSC-55/01);

· Asociación Industrial Latinoamericana (CP/CSC-59/01);

· Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CP/CSC-65/01);

· Secretaría Continental sobre Educación (CP/CSC-66/01); y

· National Coalition on Caribbean Affairs (CP/CSC-67/01).

6. Informe técnico de la Misión de Verificación Internacional de la OEA para Honduras y Nicaragua (CP/doc.3540/02)

Luego de felicitar al Secretario General y al Secretario General Adjunto por las gestiones conciliadoras emprendidas en Honduras y Nicaragua, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Informe que hiciera el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi Einaudi, en su capacidad de Representante Especial (CP/doc.3540/02).  En las actas correspondientes quedarán registradas las declaraciones de los Representantes Permanentes de Honduras y Nicaragua,  Embajadora Laura Núñez de Ponce y  Embajador Lombardo Martínez Cabezas, respectivamente.

7. Integración del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Informe del Consejo Permanente a la Asamblea General 

Siguiendo la práctica de rigor, se acordó que el  Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Informe del Consejo Permanente a la Asamblea General se integre con los Representantes Permanentes que  ocuparon la presidencia del Consejo Permanente durante el periodo comprendido entre las dos Asambleas Generales:  Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador  y asimismo Barbados, país sede del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

8. Adopción del acta de la sesión

Se aprobó el acta de la sesión celebrada el  25 de abril de 2001, CP/ACTA 1274/01. Igualmente, se distribuyó en sala la transcripción de la sesión del Consejo del 2 de mayo (CP/ACTA 1275/01.) 

9. Otros asuntos
In memoriam

El Presidente expresó  sentimientos de condolencia a los familiares, Pueblo y Gobierno de Argentina  y de  los Estados Unidos por el reciente fallecimiento de los ex cancilleres  Guido di Tella, y  Cyrus Vance, respectivamente. El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en su memoria.

Condolencias para Perú

Por otra parte, el Consejo expresó su pesar al Embajador Eduardo Ferrero Costa, por el trágico incendio ocurrido en Lima el 28 de diciembre de 2001. 

Elección de autoridades de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y del Directorio de CEJA

Se informó a los miembros del Consejo Permanente respecto de la elección de autoridades en ambos organismos. 

Cambio de Gobierno en la Argentina

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Representante Permanente de Argentina referida al cambio de gobierno producido por la renuncia del Presidente Dr. Fernando de la Rúa.  

Aniversario de la ocupación de las Islas Malvinas
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Se tomó nota del comunicado de la cancillería Argentina, emitido con motivo de cumplirse un nuevo aniversario de la ocupación de las Islas Malvinas en 1833.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria se transcriben en  el documento CP/ACTA-1304/02.
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