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Distribución limitada

Registro de la sesión extraordinaria
celebrada el 31 de octubre de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1298/01.

In memoriam


El Consejo expresó sus sentimientos de condolencia al  Pueblo y Gobierno de Suriname por el fallecimiento del señor Jaggernath Lachmon, quien fuera Presidente del Parlamento de ese país.

Bienvenida al nuevo Representante Permanente de Suriname


El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Henry Illes, Representante Permanente de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos.

ACTIVIDADES DE LA OEA RELACIONADAS CON LOS EVENTOS DEL 11 DE SEPTIEMBRE DE 2001.

El Consejo Permanente inició la consideración de las actividades que la OEA ha venido llevando a cabo como consecuencia de los eventos del 11 de septiembre de 2001.  En esa oportunidad, se escuchó la presentación que hiciera el Presidente del Consejo en la que entre otros asuntos, destacó la declaración adoptada por los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación durante la celebración del vigésimo séptimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General [AG/DEC.1 (XXVIII-E/01)], en la que expresaron "su más enérgica condena a los actos terroristas perpetrados en varias ciudades de los Estados Unidos de América".

Por otra parte, el Presidente del Consejo se refirió a la resolución "Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica para Prevenir, Combatir y Eliminar el Terrorismo" adoptada en la Vigésima Tercera Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, celebrada el 21 de septiembre de 2001 (RC.23/RES.1/01. rev.1), en la que entre otros asuntos convocó a una reunión del Comité Interamericano contra el Terrorismo, "a fin de que identifique acciones urgentes dirigidas a fortalecer la cooperación interamericana para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en el Hemisferio" y encomendó al Consejo Permanente "la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo, con miras a presentarlo a la Asamblea General de la Organización en su próximo período ordinario de sesiones".

Asimismo, el Presidente del Consejo destacó la resolución "Amenaza terrorista en las Américas" (RC.24/RES.1/01 rev.1), aprobada en ocasión a la Vigésima Cuarta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, celebrada el 21 de septiembre de 2001, en la que entre otros dispositivos, encomendó al Consejo Permanente "que tome las medidas pertinentes en cumplimiento de la resolución identificada en el párrafo precedente.”

Por último y como consecuencia de los actos terroristas el Presidente del Consejo se refirió a las consecuencias socio-económicas que las mismas han ocasionado en los países del Hemisferio, con énfasis a las economías de los países mas vulnerables y pequeños, en las que se incrementa la pobreza, se descontrola el comercio y afecta las agendas sociales de estos países en asuntos de salud y educación.

Por otra parte, el Consejo tomó nota de la información adicional presentada por el señor Secretario General de Organización y por el Dr. Enrique Iglesias, Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo.

Consideración del impacto social y económico en los Estados Miembros, con particular énfasis en las economías vulnerables y más pequeñas.
Con relación al tema del epígrafe y luego de escucharse las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al mismo, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 799 (1298/01) titulada "El impacto socio económico de los actos terroristas perpetrados el 11 de septiembre de 2001, sobre los Estados Miembros y el daño causado especialmente a las economías más vulnerables y más pequeñas", cuyos párrafos dispositivos establecen:


1.
Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005, que intensifique los esfuerzos para asistir a los Estados Miembros a enfrentar los efectos económicos negativos de los eventos del 11 de septiembre y en aplicar medidas que mejoren las condiciones económicas y sociales, reduzcan la pobreza y faciliten la educación de alta calidad en todo el Hemisferio.


2.
Recomendar a la CEPCIDI que instruya a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para que, dentro del ámbito de su competencia, presente propuestas para implementar medidas que mejoren las condiciones económicas y sociales, creando oportunidades económicas, reduciendo la pobreza y ofreciendo educación de calidad en todas las Américas.


3.
Encomendar al Secretario General que convoque, con la mayor brevedad posible, una reunión del Comité de Coordinación de Programas del Sistema Interamericano, establecido mediante la resolución AG/RES. 1666 (XXIX-O/99), a fin de promover la preparación de un paquete de asistencia socioeconómica para la recuperación de los Estados Miembros, con especial atención en las necesidades de aquellos cuyas economías son más vulnerables y más pequeñas.


4.
Encomendar al Secretario General que instruya a las Unidades y Oficinas de la Secretaría General de la OEA que tomando en cuenta las actividades de la AICD presenten propuestas que tengan el efecto de contribuir a la aceleración de la recuperación económica de los Estados Miembros, prestando especial atención a las economías más vulnerables y de menor desarrollo relativo.


5.
Procurar el apoyo de las entidades interamericanas, en particular el Banco Interamericano de Desarrollo, la Organización Panamericana de la Salud, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura y la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe, a fin de facilitar una recuperación económica rápida de los Estados Miembros, con atención especial a las economías más vulnerables y de menor desarrollo relativo.
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6.
Hacer suyas las conclusiones alcanzadas en la XXIV Reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC) relativas a la implementación de mandatos de las Cumbres de las Américas a la luz de los acontecimientos del 11 de septiembre de 2001 y ofrecer su colaboración al GRIC para adelantar los temas comunes de las respectivas agendas institucionales.


7.
Solicitar a los Estados Miembros que incrementen las actividades de cooperación horizontal entre ellos, a fin de asegurar un crecimiento económico más rápido.


8.
Continuar considerando este asunto y solicitar al Secretario General que informe al Consejo Permanente, a más tardar el 15 de enero de 2002, sobre el cumplimiento de la presente resolución.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1298/01.
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