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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria
celebrada el 7 de noviembre de 2001


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 7 de noviembre de 2001 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1299/01 rev.1

In memoriam


El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de la República Dominicana por el fallecimiento del ex Presidente señor Juan Bosch.


De la misma manera, el Consejo expresó las sentidas condolencias al Pueblo y Gobierno de Honduras por el fallecimiento del señor Martínez Ordoñez, quien fuera Embajador ante la OEA de enero de 1983 a junio de 1986.

Entrega del Mallete


El Consejo hizo entrega del acostumbrado mallete al Embajador Hernán Castro, Representante Permanente de Costa Rica, en reconocimiento a su labor desempeñada como Presidente del Consejo Permanente dentro del período comprendido entre el 1 de julio al 30 de septiembre de 2001.

1. Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)

a.
Proyecto de Reglamento
El Consejo consideró el proyecto de reglamento de la CIDIP-VI  y mediante resolución CP/RES. 800 (1299/01) acordó transmitirlo a la sexta Conferencia Especializada de Derecho Internacional Privado.

b.
Solicitud de postergación de la fecha de celebración de la CIDIP-VI
El Consejo, mediante la resolución CP/RES 801 (1299/01), decidió postergar la celebración de la CIDIP-VI para el año 2002.

c.
Orden de precedencia de las delegaciones
Conforme a lo establecido en el Artículo 13 del Proyecto de Reglamento de la CIDIP-VI, se estableció mediante sorteo el orden de precedencia de la CIDIP-VI, ocupando el primer lugar la delegación de Bolivia.

2. Fijación de la Fecha de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV)

El Consejo Permanente, con la anuencia del Gobierno de Trinidad y Tobago, postergó, mediante la resolución CP/RES.802 (1299/01), la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas para los días 10 al 13 de marzo del 2002. 

3. Informe semestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad de Comercio (CP/doc.3516/01)

El Consejo luego de escuchar las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al informe semestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad de Comercio, acordó tomar nota del referido informe y transmitirlo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

4. Seguimiento y desarrollo de la Carta Democrática Interamericana

En atención al presente tema, el Consejo Permanente consideró la nota presentada por la Misión Permanente de Panamá (CP/doc.3527/01) y la nota de la Misión Permanente de Uruguay (CP/doc.3529/01)

Consecuentemente, se tomó debida nota de las observaciones formuladas por las delegaciones y se acordó continuar con la consideración de este tema una vez que se reciba el informe del señor  Secretario General con  propuestas para darle seguimiento a la Carta Democrática Interamericana.

5. Propuesta para que se constituya, en el marco del Consejo Permanente, un Grupo de Trabajo dedicado a efectuar el seguimiento de los temas sobre pobreza, equidad e inclusión social

El Consejo Permanente, luego de tener en cuenta la nota presentada por la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela (CP/doc.3528/01), en torno al tema de la referencia, acordó apoyar la propuesta presentada por Venezuela; mantener el tema sobre "Pobreza, equidad e inclusión social" en la agenda del Consejo; e invitar a la CEPCIDI para que informe al Consejo Permanente sobre las actividades que están llevando a cabo en relación a la pobreza y su erradicación.

6. Aprobación de Actas

El Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas el 28 de febrero, 14 y 28 de marzo de 2001 (CP/ACTA 1266/01, CP/ACTA 1267/01 y CP/ACTA 1268/01).

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA1299/01.
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