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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria
celebrada el 28 de noviembre de 2001

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1300/01.

In memoriam

El Consejo expresó sus sentimientos de condolencia a los familiares de los fallecidos en el accidente aéreo ocurrido en la ciudad de New York el 12 de los corrientes.

Bienvenida al nuevo Embajador de Jamaica

El Consejo dio la más cordial bienvenida al Embajador Seymour Mullings, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Prototipos de formatos para la presentación del programa-presupuesto

El Consejo tomó nota del informe presentado por la Secretaría General en cumplimento con la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) y que contiene los prototipos de formatos para la presentación del programa-presupuesto de la Organización (CP/doc. 3526/01).

Sobre el particular, se decidió transmitirlo a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

2. Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 30 de septiembre de 2001

Se tomó nota del informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 30 de septiembre de 2001 (CP/doc.3525/01) y de la información adicional presentada por la Secretaría General.

3. Plan de acción trienal para el fortalecimiento de la situación financiera de la Biblioteca Colón

El Consejo tomó nota de la presentación que hiciera el Embajador Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto de la OEA sobre el plan de acción trienal para el fortalecimiento de la situación financiera de la Biblioteca Colón, así como de la reseña que del informe sobre el asunto hiciera la Directora Interina (CP/doc. 3530/01).

De la misma manera se tomó nota de las observaciones formuladas por las delegaciones en apoyo a lo expresado por la Secretaría General  y de la propuesta presentada por el Representante Permanente de Venezuela de convocar al Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón para iniciar el diálogo sobre el tema de la referencia y de hacer las gestiones pertinentes con instituciones culturales de los países miembros para la donación de bibliografías a la Biblioteca Colón.

Por ultimo, se decidió transmitir el tema de la referencia a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

4. Informe verbal del Jefe de la Misión de Observación Electoral en Nicaragua, 2001

El Consejo acordó tomar nota del informe verbal presentado por el Jefe de la Misión de Observación Electoral en Nicaragua y de la información adicional formulada por el Secretario General de la OEA.

5. Designación de un miembro de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe

Se designó por aclamación a Paraguay como miembro del Fondo Panamericano Leo S. Rowe.

6. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el otorgamiento a la República de Armenia de la condición de Observador Permanente ante la Organización

Se aprobó la resolución CP/RES. 803  (1300/01) en la que se otorgó a la República de Armenia la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

7. Informe verbal del Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la nueva fecha de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)

Se aprobó la resolución CP/RES. 804 (1300/01) posponiendo la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana (CIDIP-VI) para los días 4 al 8 de febrero de 2002, en la sede de la Organización.

8. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la solicitud para transferir apropiaciones entre capítulos

Se aprobó la resolución CP/RES. 805 autorizando al Secretario General para transferir fondos por la suma de $ 335.000 de los capítulos 1 a 8 al capítulo 9 del Programa-presupuesto de la Organización, 2001.

9. Informe verbal del Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre actividades relacionadas con la pobreza, su alivio o erradicación.

El Consejo luego de tomar nota de la presentación que hiciera el Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones, se decidió continuar con la consideración del tema una vez que se contara con el informe que el señor Secretario General presentaría en atención al asunto de la referencia.

10. Aprobación de actas

Se aprobó el acta de la sesión celebrada el 5 de abril de 2001, CP/ACTA-1270/01.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso  de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1300/01.
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