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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 27 de febrero de 2002

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 27 de febrero de 2002 para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1308/02.

In memoriam

El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de Bolivia por las trágicas consecuencias humanas de la catástrofe climática acaecida recientemente en La Paz.  Igualmente exhortó a los gobiernos de los Estados Miembros y Observadores Permanentes para que continúen brindando apoyo y cooperación para la reconstrucción de la ciudad y la reposición de las pérdidas a los damnificados.

Conmemoración del Nacimiento del General George Washington

El Presidente del Consejo Permanente conmemoró el doscientos setenta aniversario del nacimiento del General George Washington, primer presidente de los Estados Unidos de América.

Aprobación del Orden del Día

El Consejo Permanente aprobó el orden del día documento CP/OD-1308/02 .

1. Informe del Secretario General sobre la estrategia de difusión de la Carta Democrática Interamericana

El Consejo Permanente inició la consideración del documento presentado por el Secretario General sobre la estrategia de difusión de la Carta Democrática Interamericana (CP/doc.3550/02).

Sobre el particular, acordó:

a. Mantener el tema relativo a la Carta Democrática Interamericana a nivel del Consejo Permanente.

b. Agradecer al Secretario General la elaboración del Informe e invitarlo a que en el curso de una próxima sesión exponga sus comentarios y sugerencias sobre esta materia.

c. Trasladar el informe del  Secretario General sobre estrategia de difusión de la Carta Democrática Interamericana a estudio y análisis del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, sin que el tema deje de estar a nivel del Consejo Permanente.

d. Solicitar a los gobiernos de los Estados Miembros que se sirvan presentar por escrito, a la brevedad posible, sugerencias y observaciones al documento presentado por el Secretario General para continuar con su consideración en el citado Grupo de Trabajo y en el Consejo Permanente, cuando corresponda.

e. Que las recomendaciones que se acuerden a nivel del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa y de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos se eleven al Consejo Permanente en el plazo más breve posible.

f. Que se continúe con el trabajo de recopilación de las intervenciones de las delegaciones durante los trabajos preparatorios de la Carta Democrática Interamericana, teniéndose en cuenta las disposiciones pertinentes del literal 2 del artículo 65 de Reglamento del Consejo Permanente. 

g. Destacar la importancia de la edición del texto de la Carta Democrática Interamericana en un formato que sea de fácil divulgación.

h. Acordar la realización de una reunión conmemorativa de la aprobación de la Carta Democrática Interamericana y autorizar a la Secretaría General para que disponga las gestiones que fueren necesarias para su organización.  

2. Consideración del informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) e informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

EL Consejo, luego de tomar nota de que los informes anuales de la CIM (CP/doc.3548/02) y de la CITEL (CP/doc.3549/02) fueron presentados dentro del plazo reglamentario (Artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente), decidió transmitirlos a estudio de la Comisión General.   

3. Nota del Presidente de la Organización Latinoamericana y del Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS)

El Consejo consideró la nota de la Organización Latinoamericana y del Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (CP/INF.4634/02) mediante la cual se propone promover la realización de una reunión conjunta entre la organización, los presidentes de las Cortes Supremas de Justicia,  autoridades y altos funcionarios a quienes constitucionalmente corresponda promover la acción judicial del Estado en los países de Latinoamérica y del Caribe.  La reunión tiene por objetivo fortalecer la lucha contra la corrupción en el marco de la convención interamericana pertinente.

Sobre el particular, se aprobó respaldar la promoción de la citada reunión y encomendar a la Secretaría General la realización de las gestiones que resulten pertinentes.  Asimismo, y sin perjuicio de lo anterior, se encomendó al Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos efectuar el seguimiento de las tareas de promoción que fueran del caso.

4. Aprobación de Actas

El Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas el 9, 23 de mayo y 29 de agosto de 2001 (CP/ACTA 1276/01, CP/ACTA 1278/01 y CP/ACTA 1291/01), respectivamente.
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5.
Otros asuntos
Bajo este rubro el Consejo escuchó la intervención del Representante Permanente de la República Dominicana con motivo del aniversario de la independencia de su país, así como las palabras expresadas por los representantes permanentes de Nicaragua, Haití, Bolivia y Belice.

El Consejo despidió al Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay, quien ha sido designado al cargo de Ministro de Justicia de su país.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1308/02.
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