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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 13 de marzo de 2002

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1309/02.
1. Informe del Presidente sobre las normas operativas para el funcionamiento del Consejo Permanente (CP/doc.3553/02)
El Consejo consideró el informe presentado por la Presidencia y tomando en cuenta las observaciones formuladas por las delegaciones, a propuesta del Presidente se acordó retirar el referido documento de la mesa y considerarlo en una próxima sesión del Consejo.
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2.
Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica con respecto a las recomendaciones del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) (CP/CSH-433/02 rev. 1)

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Embajador Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica con respecto a las recomendaciones del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) y acordó hacer suyas las recomendaciones mencionadas en el mismo.  


Adicionalmente, acordó que el correspondiente proyecto de resolución con las recomendaciones que requieren acción de la Asamblea General, fuera presentado durante el curso de una próxima sesión.
3.
Informe del Presidente de la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA transmitiendo las recomendaciones de la Comisión sobre solicitudes de participación conforme el artículo 6 de las Directrices (CP/CSC-85/02)
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas y Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.  En su presentación, el Presidente de la Comisión informó que retiraba la recomendación referente a la organización “Capital Americana de la Cultura”.  La Delegación del Ecuador solicitó para que quede constancia en actas de su posición sobre el tema en general.  Luego de haberse escuchado a las delegaciones y de acuerdo con el artículo 6 de las Directrices, el Consejo acordó incorporar al Registro  correspondiente y autorizar la participación en las actividades de la OEA a las siguientes sociedades civiles:
· Federación Internacional de Cuerpos y Asociaciones Consulares (CP/CSC-64/01)
· Centro de Derechos a la Vivienda y Desalojos (CP/CSC-51/01)
· Unión Iberoamericana de Líderes Municipales (CP/CSC-76/02)

· Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente (CDHMA) (CP/CSC-79/02) 

· Sociedad Hebrea de Ayuda al Inmigrante (HIAS) (CP/CSC-80/02)

· Servicio Internacional para los Derechos Humanos (SIDH) (CP/CSC-81/02)

· Movimiento Cívico Participación Ciudadana (CP/CSC-82/02)

· Transparencia Internacional (CP/CSC-71/02), y
· Transparencia Internacional-Estados Unidos (CP/CSC-73/02)
4.
Informe verbal del Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de resolución “Asignación por movilización – Modificación del Reglamento de Personal” (CP/CAAP-2603/02 rev. 1)
Luego de la presentación que hiciera el Embajador Peter DeShazo,  Representante Alterno de los Estados Unidos y Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, el Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de resolución “Asignación por movilización – Modificación del Reglamento de Personal”  [CP/RES. 810 (1309/02.

5.
Informe verbal del Secretario General Adjunto sobre la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití (CP/INF.4644/02 corr. 1)
Luego de felicitar al Secretario General y al Secretario General Adjunto por el acuerdo firmado por el Gobierno de la República de Haití y la Secretaría General de la OEA, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Informe que hiciera el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, y de la presentación que hiciera el Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití ante la OEA.
De la misma manera, se tomó nota que tal como se dispone en la resolución CP/RES. 806 (1303/02) corr.1, aprobada el 16 de enero de este año, el Consejo Permanente incluirá en la agenda de una próxima sesión, el informe sobre la ejecución de dicha resolución.
6.
Informe verbal del Jefe de Misión de la Observación Electoral de la OEA para los Comicios de los Consejos Regionales Autónomos del Atlántico Norte y Sur de la República de Nicaragua (2002)
El Consejo Permanente tomó nota del informe preliminar presentado por el Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA para los comicios en Nicaragua y de la presentación que hiciera el Embajador Lombardo Martínez Cabezas, Representante Permanente de Nicaragua.
7.
Informe sobre la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y transferencia entre capítulos – 2001 (1 enero a 31 diciembre 2001) (CP/doc.3552/02)

El Consejo Permanente agradeció a la Secretaría General por la presentación del informe y acordó tomar nota del mismo.
8.
Adopción de actas
Aprobó las actas de las sesiones celebradas el 16 y 25 de mayo y el 27 de agosto de 2001,  CP/ACTA 1277/01, CP/ACTA 1280/01 y CP/ACTA 1290/01, respectivamente.

9.
Otros asuntos

a.
Solicitud de la Delegación de Panamá

La Delegación de  Panamá solicitó que se incluyera en el orden del día de una próxima sesión del Consejo la integración del Grupo de Trabajo Encargado de Estudiar la Política de Información Pública que fuera instalado por el Consejo Permanente en su sesión del 13 de agosto de 2001.

b.
Fechas de la reunión de CIFTA
El Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México y  Secretario Pro Tempore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra el Tráfico Ilícito de Armas (CIFTA), anunció que la próxima sesión de CIFTA tendrá lugar en Washington, D.C. los días 2 y 3 de mayo próximo y solicitó que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios estudiara este tema para asignarle los recursos financieros necesarios. 

c.
Despedida del Embajador de Argentina
El Consejo Permanente despidió al Embajador Raúl Ricardes, Representante Permanente de Argentina ante la OEA.
Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA 1309/02.
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