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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 27 de marzo de 2002

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1310/02.

Orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, acordando incluir los siguientes temas:

a)
Punto 5:  Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el financiamiento de la reunión del CIFTA.

b)
Punto 6: Informe verbal del Representante Permanente del Canadá sobre la Reunión del GRIC.

Dicho orden del día fue publicado posteriormente como documento CP/OD-1310/02 rev. 1.

In memoriam

El Consejo expresó su pesar al Pueblo y Gobierno de Colombia por el asesinato de Monseñor Isaías Duarte Cancino, Arzobispo de Cali,  ocurrido el 16 de marzo pasado.

Asimismo, expresó su condolencias al Pueblo y Gobierno del Perú por las víctimas del atentado terrorista perpetrado en Lima, el jueves 21 de marzo.

1. Aprobación de las "Normas operativas para el funcionamiento del Consejo Permanente (CP/doc.3553/02 rev. 1)

Se consideró el informe del Presidente del Consejo sobre las Normas Operativas para el funcionamiento del Consejo Permanente y se decidió:

A.
Aprobar, por consenso, las siguientes normas:

a. Salvo circunstancias excepcionales, se incluirán en el orden del día, únicamente, los temas cuya documentación hubiera sido distribuida con 72 horas de anticipación.

b. Se evitará convocar  reuniones simultáneas de subcomisiones y grupos de trabajo de una misma comisión.

c. Las reuniones de coordinación y preparación de las agendas de trabajo semanal se realizarán, preferiblemente, los días viernes.  Consecuentemente, en lo posible, no se programarán reuniones del Consejo Permanente o de sus comisiones y grupos de trabajo en dicho día.
d. Se programarán reuniones en la mañana y en la tarde para utilizar debidamente los servicios de interpretación.
e. Las sesiones tendrán una duración máxima de tres horas.

f. Las intervenciones de los miembros del Consejo y de los funcionarios que participen en las sesiones del mismo, tendrán una duración máxima de diez minutos, salvo que el Consejo estime necesario una prolongación prudencial de las mismas.  El  Presidente adoptará las medidas que considere procedentes para dar cumplimiento a esta disposición.

g. Los registros de las sesiones del Consejo Permanente, y las síntesis de las sesiones de las Comisiones y Grupos de Trabajo se distribuirán dentro de las 72 horas siguientes a la respectiva sesión.

h. En los programas anuales de trabajo del Consejo Permanente, comisiones y grupos de trabajo, se incluirán cronogramas para la presentación de los documentos e informes que corresponda considerar.

i. Se establecerán comisiones especiales y/o grupos de trabajo, cuando se deban ejecutar mandatos temporales que no hubiesen sido asignados a otros cuerpos.

j. Los informes no contendrán recopilación de documentos anteriores ni citas y/o referencias que no fueran pertinentes.

k. El Consejo Permanente formulará observaciones y recomendaciones respecto de los informes anuales a los que se refiere  el artículo 91 f de la Carta de la OEA, sólo cuando sean presentados dentro de los plazos reglamentarios.

l. El Consejo Permanente sólo considerará los informes de las unidades operativas de la Secretaría General, luego de transcurridos por lo menos 15 días de su distribución a las Misiones.  En la sesión pertinente estarán presentes los funcionarios responsables de las unidades operativas para absolver las consultas o efectuar las aclaraciones o ampliaciones que se solicitaren.
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Las felicitaciones o condolencias serán expresadas por el Presidente del Consejo Permanente.  En las despedidas de Representantes Permanentes harán uso de la palabra, además del Presidente del Consejo, los Coordinadores, de los grupos Subregionales.  Dichas expresiones no serán reiteradas por las delegaciones.

n. Las sesiones del Consejo Permanente, comisiones y grupos de trabajo se declararán abiertas con un tercio de los representantes que la integren.  Para tomar decisiones se requerirá el quórum reglamentario.

o. Cuando lo estimen apropiado, los grupos subregionales podrán expresar su posición por intermedio de su coordinador o del vocero que ellos escojan. 

p. Transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos las Normas  transcritas en el párrafo precedente para su incorporación en los artículos correspondientes del Proyecto de Reglamento del Consejo Permanente, cuando se trate de disposiciones de naturaleza reglamentaria y, como anexo a dicho proyecto, en el caso de disposiciones operativas.

2. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos al Consejo Permanente, sobre el Informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa (CP/CAJP-1889/02)

El Consejo consideró el informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, presentado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y acordó agradecer la presentación del informe; aprobar el Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia, correspondiente al año 2002; y tomar nota del informe trimestral de la citada Unidad para la Promoción de la Democracia, correspondiente al período del 1 de julio al 30 de septiembre de 2001.

3. Informe verbal del Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA referente a la sesión especial celebrada el 22 de marzo de 2002

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Embajador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, quien en su capacidad de Presidente de la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA informó sobre la sesión especial celebrada el 22 de marzo de 2002, celebrada en cumplimiento de lo dispuesto por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 1834 (XXXI-O/01).

4. Informe verbal del Representante Permanente de México sobre la “Conferencia de México contra la Corrupción” (15-19 de abril de 2002)


El Consejo tomó nota de la información presentada por el Embajador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente de México, sobre la “Conferencia de México contra la Corrupción”, a celebrarse del 15 al 19 de abril de 2002.


De la misma manera se tomó nota de la información adicional presentada por la Representante de la Fundación de las Américas.

5. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el financiamiento de la reunión del CIFTA

El Consejo, luego de escuchar la presentación de la presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios acordó aprobar las recomendaciones presentadas sobre los recursos para financiar la próxima sesión de CIFTA.

6. Informe verbal del Embajador de Canadá ante la OEA sobre el GRIC

EL Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Embajador Paul D. Durán, Representante Permanente de Canadá, sobre la XXV Reunión del GRIC.

7. Elección de un miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para cubrir la vacante producida por la renuncia del doctor Diego García-Sayán Larraburre (CP/INF. 4633/02 y CP/doc.3561/02)
/
El Consejo Permanente, a la luz de lo establecido en el Artículo 41 del Estatuto de la  Comisión Interamericana de Derechos Humanos, eligió por aclamación a la licenciada Susana Villarán de la Puente, presentada por el Gobierno del Perú, para cubrir la vacante producida por la renuncia del Excelentísimo señor Diego García-Sayán Larraburre, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú. 

8. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública

El Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente del Ecuador, como Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre Políticas de Información Pública.

9. Otros asuntos

La Presidencia informó sobre la distribución de la transcripción del Acta de la sesión del  Consejo Permanente celebrada el 30 de mayo de 2001 (CP/ACTA-1281/01).

El Representante Permanente de México se refirió a la finalización de las tareas del Grupo Encargado de la Elaboración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo.

El Representante Permanente del Perú informó sobre la sesión especial del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Las presentaciones e  intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA1310/02.
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�.	De conformidad con el Artículo 11 del Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos: “1.  Al producirse una vacante que no se deba al vencimiento normal del mandato, el Presidente de la Comisión lo notificará inmediatamente al Secretario General de la Organización, quien a su vez lo llevará a conocimiento de los Estados Miembros de la Organización.  2.  Para llenar las vacantes cada gobierno podrá presentar un candidato dentro del plazo de treinta días a contar de la fecha de recibo de la comunicación en que el Secretario General informe que se ha producido una vacante.  3.  El Secretario General preparará una lista por orden alfabético de los candidatos y la comunicará al Consejo Permanente de la Organización, el cual llenará la vacante.  4.  Cuando el mandato expire dentro de los seis meses siguientes a la fecha en que ocurriera una vacante, ésta no se llenará”.
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