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Distribución limitada

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 5 de abril de 2002

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al Excelentísimo señor Norman Caldera C., Ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua.
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Durante su exposición el Ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua se refirió, entre otros asuntos, a la democracia; a la Carta de la Organización de los Estados Americanos y sus correspondientes reformas; a la Resolución 1080 (XXI-O/91) “Democracia Representativa”; a la Declaración de Managua para la promoción de la Democracia y el Desarrollo, AG/DEC.4  (XXIII-O/93); al Pacto de San José de Costa Rica y al Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, en materia de derechos económicos, sociales y culturales, "Protocolo de San Salvador"; al compromiso renovado e indeclinable con el fortalecimiento, la defensa y la promoción de la democracia representativa y los derechos humanos en el Hemisferio acordada por los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación en la Declaración de Nassau, AG/DEC. 1(XXII-O/92).

La exposición del Excelentísimo señor Norman Caldera C., Ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua, aparece transcrita en el acta de la correspondiente sesión (CP/ACTA 1311/02).
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