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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 5 de abril de 2002

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1312/02.

Orden del día

Se aprobó el orden del día con la inclusión, como punto 2, de la "Exposición del doctor Salvador de Lara, Director General de Negociaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, con relación a la Conferencia sobre el Financiamiento para el Desarrollo,  realizada en Monterrey, México.  Dicha orden del día fue publicada posteriormente como documento CP/OD-1312/02 rev. 1.

Discurso de la Presidenta

La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, en ocasión de la primera sesión ordinaria que le correspondió dirigir en su calidad de Presidenta del Consejo Permanente, pronunció un discurso destacando, entre otros asuntos, la responsabilidad primaria del Consejo de concluir los trabajos preparatorios del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Se refirió igualmente a la importancia de la promoción y defensa de los derechos humanos y al fortalecimiento de los órganos de protección y al tema migratorio y el diseño de un programa interamericano que vele por los derechos de los trabajadores migratorios; la integración y el establecimiento del área de libre comercio de las Américas como eje central para combatir la pobreza y consolidar la democracia; la lucha contra el terrorismo y la posibilidad de adoptar en la Asamblea General de Barbados el proyecto de convención contra el Terrorismo..

Entrega del mallete

El Consejo Permanente hizo entrega del acostumbrado mallete al Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente de Ecuador, en reconocimiento a su labor desempeñada como Presidente del Consejo Permanente en el período comprendido entre el 1 de enero al 31 de marzo de 2002.

Bienvenida al  nuevo Embajador de la República Argentina

El Consejo dio la más cordial bienvenida al Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina.

1. Primer informe provisional sobre el cumplimiento de la resolución CP/RES: 806 (1303/02) del Consejo Permanente sobre la situación en Haití (CP/doc.3567/02)

El Secretario General de la OEA presentó ante el Consejo Permanente el Primer informe provisional sobre la situación en Haití, en relación a las gestiones que ha venido avanzando la Secretaría General en cumplimento con lo establecido en la resolución CP/RES. 806 (1303/02).

Sobre el particular, el Consejo Permanente tomó nota del informe, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones; acordó aguardar por el informe final que con relación a la situación en Haití deberá ser presentado al conocimiento del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General; agradeció a los gobiernos que han hecho aportes para financiar la misión y exhortó  a las delegaciones y observadores permanentes para que, en lo posible, efectúen contribuciones a la citada misión.

2. Exposición del doctor Salvador de Lara, Director General de Negociaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores de México

El Consejo Permanente escuchó la exposición presentada por el doctor Salvador de Lara, Director General de Negociaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores de México acerca de la Conferencia sobre el Financiamiento para el Desarrollo, realizada en Monterrey.

Sobre este asunto, el Consejo decidió agradecer y tomar nota de la presentación hecha por el doctor Salvador de Lara.  Asimismo, decidió que el Consejo Permanente coordine con la CEPCIDI la forma en que se debe dar continuidad a los resultados de la Conferencia sobre el Financiamiento para el Desarrollo.

3. Remisión de documentos a Comisiones del Consejo Permanente

El Consejo decidió transmitir a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los siguientes documentos:

a) Solicitud del Gobierno de Eslovaquia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.3558/02);

b) Solicitud del Gobierno de Georgia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.3560/02);

c) Acta Final de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) (CIDIP-VI/doc.24/02 rev.2); y

d) Convención Interamericana Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/doc.3559/02).

4. Aprobación de Acta

El Consejo aprobó el acta de la sesión celebrada el 30 de mayo de 2001 (CP/ACTA 1281/01).

5. Presentación y consideración del plan de trabajo de la Presidencia del Consejo Permanente.
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La Presidenta del Consejo Permanente presentó a la consideración de la sala un plan de trabajo con un cronograma de sesiones y agendas tentativa para los meses de abril y mayo a los efectos de poder cumplir en tiempo y forma con la consideración de los asuntos que deben ser elevados a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Sobre dicho plan de trabajo, el Consejo tomó nota del mismo, sin perjuicio de que se incorporen las modificaciones eventuales que puedan resultar necesarias y acordó fijar el 15 de mayo como fecha límite para concluir con la consideración de todos los asuntos que deben ser elevados a la consideración de la citada Asamblea General.

6. Otros asuntos

El Consejo Permanente expresó sentimientos de pesar y guardó un minuto de silencio en memoria del señor Owen Lee quien fuera destacado diplomático de los Estados Unidos y representante alterno de su país ante la Organización.
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