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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 11 de abril de 2002, para recibir a la señora Hilda Beatriz González de Duhalde, Coordinadora del Gabinete Social del Gobierno de la República Argentina.


En ese sentido, la señora González de Duhalde hizo una presentación audiovisual sobre el plan social para Argentina, a la luz de la sustentabilidad de las políticas sociales y su articulación con el plan de ajuste económico, de la oportunidad que representa ese país para inversiones sociales de alto impacto; y la conveniencia de independizar la financiación de los programas sociales del déficit fiscal.  En ese contexto se presentó, igualmente, un diagnóstico de la situación bajo los niveles de pobreza, la desigualdad de ingreso, el desempleo y la evaluación del gasto en salud en dólares y un resumen de las conclusiones que se pretende con el citado plan.


Por último , el Consejo agradeció a la señora Hilda Beatriz González de Duhalde por la interesante información brindada y tomó nota de la misma.

La exposición presentada por la  señora Hilda Beatriz González de Duhalde, Coordinadora del Gabinete Social del Gobierno de la República Argentina, aparece transcrita en el documento CP/ACTA 1314/02.
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