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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24 de abril de 2002


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen  en el proyecto del orden del día, documento CP/OD-1317/02, que fue aprobado sin observaciones.

In memoriam

El Consejo Permanente  expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de Guatemala por el fallecimiento del doctor Ramiro de León Carpio, ex-presidente de Guatemala.  

El Consejo observó, igualmente, un minuto de silencio como expresión de condolencias por los soldados canadienses que fallecieron en las proximidades de la base de Kandahar, Afganistán y por los soldados estadounidenses caídos en este frente de coalición contra el terrorismo y todos aquellos civiles y militares, que han visto sacrificadas sus vidas en la lucha contra este flagelo.

1. Presentación del señor Bert Edwards, Presidente de la Junta de Auditores Externos

El Consejo tomó nota y transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios  la presentación que hiciera el señor Bert Edwards, Presidente de la Junta de Auditores Externos sobre el informe anual a la  Asamblea General, así como de las observaciones que sobre dicho informe formularon las delegaciones de Antigua y Barbuda, Santa Lucía, Grenada, Costa Rica, Chile, Brasil, Barbados, San Vicente y las Granadinas y los comentarios presentados por el Secretario General de la OEA 

2. Informe del Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo al trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.3578/02)

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación que hiciera el señor Steven Monblatt, Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo sobre el Informe Anual a la Asamblea General, así como de las observaciones que sobre dicho informe formularon las delegaciones de República Dominicana, México, Estados Unidos, Grenada, Argentina, El Salvador, Bahamas y Perú.

Se decidió transmitir a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente el citado informe anual, a los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

3. Informe verbal de la Presidenta sobre el estado de los trabajos del Consejo Permanente

La Presidenta se refirió al plan de trabajo que se había fijado el Consejo Permanente para concluir con los trabajos preparatorios del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General el 15 de mayo de 2002. 

Por su parte, y teniéndose en cuenta que a la fecha sólo se había concluido con la consideración de un solo punto del proyecto de temario de la próxima Asamblea General, la Presidencia exhortó a las distintas delegaciones para que colaboren con los Presidentes de las Comisiones y Grupos de Trabajo y se sirvan transmitir, a la brevedad, los proyectos de informes y resoluciones que deben ser presentados a la Asamblea General.    

Se tomó nota de lo expuesto por una delegación de que el plazo del 15 de mayo debía ser considerado como flexible dado que no todas las Comisiones estaban en condiciones de elevar o cumplir con la citada fecha. 

4. Informe de la presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 

a)
El Consejo Permanente, consideró el informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud del Gobierno de Georgia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/CAJP-1922/02) y, mediante la resolución CP/RES. 813 (1317/02) acordó otorgarle la condición de Observador Permanente ante la Organización, de conformidad con los términos de las resoluciones AG/RES. 50 (I-O/71) y CP/RES. 407 (573/84).

b) El Consejo Permanente, consideró el informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud del Gobierno de la República de Eslovaquia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/CAJP-1924/02) y mediante la resolución CP/RES. 814 (1317/02) acordó otorgarle la condición de Observador Permanente ante la Organización, de conformidad con los términos de las resoluciones AG/RES. 50 (I-O/71) y CP/RES. 407 (573/84)
c) El Consejo Permanente hizo suya las observaciones y recomendaciones que sobre el informe anual del Comité Jurídico Interamericano presentara la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  (CP/CAJP-1907/02 rev. 1 corr. 1); aprobó el proyecto de resolución adjunto a dicho informe; y decidió elevarlos a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

5. Informe de la Misión de Observación Electoral en Perú – 2001 (CP/doc.3556/02)

El Consejo consideró el informe de la Misión de Observación Electoral en Perú, 2001 y acordó tomar nota del mismo así como de los comentarios formulados por el señor Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.

6. Proyecto de resolución “Logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001” (CP/CG-1487/02 rev. 1)

El Consejo Permanente consideró el proyecto de resolución “Logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001” y decidió darlo por aprobado y elevarlo a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

7. Remisión de informe
Se decidió transmitir a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe de la Secretaría General sobre la “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario”, presentado en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1771 (XXXI-O/01) (CP/doc.3576/02).
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8. Otros asuntos
a)
El Representante Permanente del Perú remitió al Consejo Permanente el texto de la resolución E/CN.4/2002/L.65 "Nuevas medidas para promover y consolidar la democracia", aprobado en el 58º. Período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos de Naciones Unidas.

b)
El Consejo Permanente despidió a la Embajadora Laura Elena Núñez de Ponce, Representante Permanente de Honduras  expresándole su sincero reconocimiento por su contribución al sistema interamericano y augurándole muchos éxitos en el desempeño de sus futuras actividades.


Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA1317/02
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