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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 1 de mayo de 2002


El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/OD-1318/02 rev. 1.

1. Informes del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)

El Consejo luego de escuchar la presentación que hiciera el Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil, en su condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los resultados de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) (CP/CAJP-1936/02), decidió:

a) Hacer suyo el informe y elevarlo a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

b)
Aprobar la resolución CP/RES. 815 (1318/02), titulada Asignación al Comité Jurídico Interamericano del tema de la CIDIP relativo a la Ley Aplicable y Competencia de la Jurisdicción Internacional con respecto a la Responsabilidad Civil Extracontractual.

c).
Aprobar el proyecto de resolución Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado y elevarlo a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a la luz de lo establecido en la resolución AG/RES: 1765 (XXXI-O/01).

2. Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional

El Consejo consideró el informe presentado por el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (CP/CAJP-1937/02) y acordó hacer suyo el informe, aprobar el proyecto de resolución adjunto y elevarlos a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General , en cumplimiento a lo establecido en la resolución AG/RES. 1766 (XXXI-O/01).

3. Seguimiento y desarrollo de la Carta Democrática Interamericana

El Consejo Permanente continuó con la consideración del tema "Seguimiento y desarrollo de la Carta Democrática Interamericana".  Luego de escuchar las observaciones formuladas por el Secretario General de la OEA y por las delegaciones del Perú, Colombia, Grenada, Venezuela, Costa Rica, Barbados, Panamá, Chile, Estados Unidos y El Salvador, acordó:

a) Hacer suyo el informe que el Secretario General presentara al Consejo Permanente en sesión celebrada el 27 de febrero de 2002 (CP/doc.3550/02) y tomar nota de la presentación que hiciera durante la presente sesión.

b) Tomar nota de las observaciones y sugerencias formuladas por las delegaciones a este asunto, a los efectos de que éstas sean tenidas en cuenta al elaborarse el proyecto o proyectos de resolución que sobre el tema se están considerando en las instancias correspondientes.
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A solicitud de la Misión Permanente de Venezuela, se distribuyó durante la consideración de este asunto, el proyecto de resolución "Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social", bajo la consideración del CEPCIDI.

4. Elección del Representante Alterno del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones

El Consejo Permanente a propuesta del Embajador Hernán R. Castro H., Representante Permanente de Costa Rica, secundado por la Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice eligió por aclamación a Margarita Riva-Geoghegan, de la Misión Permanente de los Estados Unidos, como Representante Alterna del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones.

5. Adopción de actas
El Consejo Permanente aprobó el acta de la sesión celebrada el 20 junio de 2001 (CP/ACTA 1282/01).

6. Otros asuntos
El Representante Permanente del Perú se refirió al concurso de Arte para niños patrocinado por la OEA; el Representante Permanente de Panamá se refirió al ofrecimiento de sede de su país para celebrar la reunión acordada en el Plan de Acción de Québec, para profundizar el diálogo sobre la responsabilidad social en las empresas.

Las presentaciones e intervenciones efectuadas en el curso de esta sesión ordinaria aparecen transcritas en el documento CP/ACTA-1318/02.
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