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Distribución limitada

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 8 de mayo de 2002


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1319/02.

In memoriam


El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencia al Pueblo y Gobierno de la República de Bolivia por el fallecimiento del ex presidente General  Hugo Banzer.

Asimismo, expresó al Pueblo y Gobierno de Colombia sus condolencias  por las víctimas cobradas por los atentados terroristas ocurridos en ese país durante el curso de los últimos días.

1. Resoluciones aprobadas por el Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes resoluciones:


a)
CP/RES.816 (1319/02) El proceso de reestructuración y modernización de la OEA.


Con respecto al párrafo resolutivo 1 de la citada resolución se señaló que la modificación que se hace al Reglamento del Consejo Permanente, se efectúa sin perjuicio de las que oportunamente eleve, a la consideración del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  Por otra parte, en el curso del análisis de este tema y a propuesta de la co-presidencia del Grupo,  se autorizó a la Secretaría General para que organice un seminario en el segundo semestre del año, con la participación de los expertos en la materia, a fin de evaluar el papel de la OEA en el Hemisferio.  La celebración del seminario se efectuará sin perjuicio de los trabajos y actividades encomendadas al Consejo Permanente, con relación a la evaluación de la estructura organizativa que la equipare con los mandatos  y los recursos del Fondo Regular.

b) CP/RES 817 (1319/02) Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

2. Proyectos de resolución elevados a la consideración de la Asamblea General

a) El Consejo Permanente acordó hacer suyo el informe de la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas 2001-2002 (CE/GCI-209/02) y, aprobó el proyecto de resolución "Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas" y lo elevó a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Asimismo, el Consejo aprobó las siguientes resoluciones elevándolas a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

b) El proceso de reestructuración y modernización de la OEA 

c) Observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

d) Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

3. Informe de la Secretaría General sobre el estado del cuotas del Fondo Regular

El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 31 de marzo de 2002 , documento CP/doc.3588/02.

4. Remisión de informes a Comisiones

El Consejo Permanente decidió transmitir a las Comisiones los siguientes informes:

a) Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:

i. Informe de actividades de la Oficina del Inspector General correspondiente al período 1 de enero al 31 de diciembre de 2001 (CP/doc.3589/02).

ii. Informe semestral de la Secretaría General sobre contratos por resultado financiados por el fondo Regular (CP/doc.3592/02).

b) Comisión de Seguridad hemisférica:

i. Informe de la Secretaría General sobre los mecanismos de la OEA para la reducción de los desastres naturales (CP/doc.3581/02).

ii. Informe sobre las actividades realizadas por la Secretaría General en respuesta a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares (CP/doc.3582/02).

c) Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:

Informe de la Secretaría General sobre derechos humanos y medio ambiente (CP/doc.3583/02).

5. Exposición del Presidente de la CITEL

El Consejo Permanente tomó nota de la exposición del señor José Pileggi, Presidente de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) sobre el proyecto de agenda de conectividad para las Américas, desarrollado por la CITEL.

6. Actas
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Se aprobó el Acta de la sesión celebrada el 23 de mayo de 2001, CP/ACTA 1279/01.

7. Otros asuntos

a. El Representante Permanente de Haití, manifiesto la conveniencia de contar con interpretación en su idioma en las sesiones de las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente.  Sobre el particular, el Secretario General Adjunto se refirió a la situación financiera y administrativa sobre este asunto.

b. El Representante Permanente de México solicitó la inclusión en las Actas de la sesión, el caso de Valdés Mato, a quien le fuera anulada la pena de muerte en la Corte de Oklahoma, basado en el artículo 36 de la Convención sobre Relaciones Consulares.

c. El Representante Permanente de Las Bahamas hizo una exposición sobre las elecciones celebradas recientemente en su país.
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