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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 28 de mayo de 2002

CP/ACTA 1323/02

Apoyo a la Democracia en Venezuela

En cumplimiento con lo dispuesto en el párrafo resolutivo 8 de la resolución AG/RES. 1 (XXIX-E/02) "Apoyo a la Democracia de Venezuela" se acordó aprobar el  proyecto de informe presentado en cumplimiento a la citada resolución y elevado a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Asimismo, se tomó nota de la presentación que hiciera el señor Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela, así como de los comentarios de las delegaciones.  El acta textual que recoge las presentaciones se adjunta al informe del Consejo Permanente sobre "La Situación en Venezuela" mencionado en el párrafo precedente.

Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 2001-2002.

Se tomó nota del informe presentado por el señor Embajador Valter Pecly Moreira, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  (CP/doc.1963/02), sobre los trabajos desarrollados por la Comisión durante el período 2001-2002.  Asimismo, se tomó debida nota de los comentarios generales que se insertan en el referido informe.

Proyectos de resolución elevados a la Asamblea General

Se aprobó y se elevó a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, los siguientes  proyectos de resolución:

a) Consolidación del Régimen en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/doc.3613/02).

b) Cooperación regional en la prevención y solución de controversias sobre límites marinos (CP/doc.3615/02)

c) Declaración de la Ciudad de La Paz sobre descentralización y fortalecimiento de las administraciones municipales y regionales y participación de la sociedad civil.

Acta


Se aprobó el Acta de la sesión celebrada el 11 de julio de 2001 (CP/ACTA 1285/01).

Reuniones y conferencias programadas para el año fiscal 2003


Se acordó recomendar a la Asamblea General que encomiende al Consejo Permanente adoptar las decisiones que pudieren corresponder antes del 1 de octubre de 2002, previo análisis de cada caso.

Elecciones Presidenciales
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Se felicitó al Pueblo y Gobierno de Colombia por las elecciones llevadas a cabo el domingo 26 de mayo de 2002.
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