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Informe verbal sobre la situación en Haití

El Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto de la OEA, informó verbalmente sobre la misión cumplida en Haití entre los días 10 y 18 de junio.  Destacó en su exposición que están dadas las condiciones para que el gobierno y la oposición de Haití pongan fin a la crisis política.  Informó que durante la visita realizada conjuntamente con el Excelentísimo señor Julian Hunte, Ministro de Relaciones Exteriores de Santa Lucía, se distribuyó a los participantes un proyecto inicial de acuerdo para superar la crisis.   Luego de presentada la información hicieron uso de la palabra las delegaciones de Santa Lucía, Haití, Perú, Canadá, Belice, Estados Unidos, Chile, Venezuela, Guyana, Panamá, Uruguay y la Observadora Permanente de Francia.

Cabe destacar que el Representante Permanente de Haití confirmó la entera disposición de su gobierno en solucionar la crisis.

Por su parte y a solicitud de la Representante Permanente de Santa Lucía se dio un voto de reconocimiento, por aclamación, al Secretario General Adjunto por la eficiente labor que viene realizando a favor de la democracia en Haití.

Misión de observación electoral en Colombia


El señor Santiago Murray, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Colombia, presentó un informe verbal sobre las elecciones legislativas y presidenciales, celebradas en marzo y mayo del presente año.  El Consejo acordó tomar nota del citado informe preliminar;  agradecer al Jefe de la Misión por la presentación de su informe; y felicitar al Pueblo y Gobierno de Colombia por el exitoso proceso electoral celebrado.

Solicitud de inscripción de temas en la agenda del Consejo Permanente

En ocasión a la presentación del informe verbal preliminar sobre las elecciones en Colombia, varias delegaciones expresaron la conveniencia de que el Consejo Permanente considere, a la brevedad posible, la correlación existente entre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza (Capítulo III de la Carta Democrática Interamericana) y  sus efectos en algunos de los países miembros. 

Proyecto de resolución


Se aprobó la resolución CP/RES. 819 (1324/02) en la que se dispuso expresar el agradecimiento al Pueblo y Gobierno de Barbados por su generosa hospitalidad y por su valiosa colaboración, factores determinantes en el éxito de las tareas del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Informe anual del Inspector General (CP/doc.3620/02)

Fue presentado por la señora Linda Fealing, Inspectora General de la OEA.  El Consejo luego de recibir las observaciones presentadas por los representantes de San Vicente y las Granadinas, Chile, Belice, Ecuador, Canadá, República Dominicana, El Salvador, Panamá y Estados Unidos acordó agradecer a la Inspectora General por la presentación del informe; tomar nota del mismo,  y transmitirlo a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Propuesta de metodología para el cumplimiento de los mandatos

La Presidenta del Consejo Permanente dio a conocer una propuesta de metodología de trabajo para dar cumplimiento a los mandatos emanados del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Se acordó continuar con su consideración en la próxima sesión del Consejo Permanente.

Remisión de documentos a Comisión

Se transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el proyecto de reforma del Estatuto del Instituto Interamericano del Niño (IIN) (CP/doc.3618/02), conforme a lo previsto en el artículo 37 del Estatuto vigente del IIN.

Actas

La Secretaría distribuyó, a los fines previstos en el Artículo 65 del Reglamento del Consejo Permanente, las actas de las sesiones celebradas los días 14 y 22 de agosto de 2001 (CP/ACTA-1288 y 1289, respectivamente).

Publicación de la memoria de la Carta Democrática Interamericana

Al  tenerse en cuenta la nota de la Misión Permanente de Colombia sobre la publicación de la Memoria de la Carta Democrática Interamericana (CP/INF.4693/02), se decidió:

a) Fijar el plazo de un mes contados a partir de la fecha de la presente sesión, para que se sirvan transmitir las intervenciones que las delegaciones deseen  incluir en la citada publicación.

b) Instalar  un Grupo Editorial de la publicación "Memoria de la Carta Democrática Interamericana", bajo la coordinación del Embajador Humberto de la Calle, Representante Permanente de Colombia  y con la participación de los representantes de los grupos regionales y abierto a todas las delegaciones.

Compromiso de Lima
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El Representante Permanente del Perú presentó para el conocimiento del Consejo Permanente el documento sobre el  Compromiso de Lima aprobado en la Conferencia de Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa de la Comunidad Andina, el 17 de junio de 2002. 


En tal sentido, se decidió publicar dicho documento y transmitirlo de referencia a las Comisiones pertinentes del Consejo Permanente.

Bienvenida 


Se dio la bienvenida al Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras.

Despedida


Se despidió al Embajador Ronalth Ochaeta Argueta, Representante Permanente de Guatemala.
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