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Distribución limitada

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 27 de junio de 2002

CP/ACTA -1325/02
/
· Premio Democracia Averell Harriman se otorga a la OEA

El Instituto Nacional Demócrata decidió otorgar este año el premio Democracia Averell Harriman a la Organización de los Estados Americanos por las actividades y proyectos ejecutados en materia de promoción y defensa de la democracia, en particular, por  la aprobación de  instrumentos jurídicos como la resolución  AG/RES.1080 (XXI-O/91),  el Protocolo de Washington de 1997 y la Carta Democrática Interamericana (2001).  El premio distingue también al  Secretario General, César Gaviria,  en reconocimiento a  sus infatigables y comprometidos esfuerzos en la defensa de la democracia de las Américas.

· Presentación del Secretario de Cooperación Iberoamericana

El Consejo Permanente recibió al señor Embajador Jorge Alberto Lozoya, Secretario de Cooperación Iberoamericana, con sede en Madrid, España.  Durante su exposición el Embajador Lozoya se refirió al Acuerdo de Cooperación firmado entre la Secretaría General de la OEA y la Secretaría de Cooperación Iberoamericana  que establece el marco regulatorio para la ejecución de programas conjuntos en los campos socio-educativo, científico y cultural.  Reseñó, asimismo, las actividades que  viene adelantando  la entidad con distintos órganos multilaterales y con la  participación activa de sectores de la sociedad civil.  En ese contexto, destacó las labores que se vienen cumpliendo con la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.

· Plazo para la reestructuración de Comisiones y Grupos de Trabajo del Consejo Permanente

El Consejo Permanente acordó que las decisiones sobre este tema deberían adoptarse, a más tardar, el próximo 31 de julio.

· Informe de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe

La señora Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía y Presidenta de la Comisión efectuó una pormenorizada presentación del documento (CP/doc. 3622/02).  

Varias delegaciones destacaron la excelencia del informe, y subrayaron la exitosa gestión de la Embajadora Johnny.

Se solicitó a la Secretaría General la adopción de las medidas conducentes a una mayor promoción de las operaciones del Fondo a fin de asegurar una mejor distribución geográfica de los préstamos a estudiantes.  Se indicó que las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, deben cumplir un papel de apoyo permanente en el cumplimiento de este objetivo. 

· Designación de Representante ante la Fundación Panamericana del Desarrollo

Siguiendo la práctica establecida, se designó al Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajador Roger Noriega, como representante del Consejo Permanente ante la Junta Directiva de la referida Fundación.  El nombramiento se efectuó por aclamación.

· Remisión de informe a Comisión

Se transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el tercer informe sobre la situación de la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes en las Américas (CP/doc.3621/02), presentado por el Instituto Interamericano del Niño.

· Contribuciones de Nicaragua a Fondos Específicos

El Embajador de Nicaragua se refirió a las recientes contribuciones efectuadas por  su gobierno a los Fondos de  Paz, de Haití y al de la lucha contra la corrupción. 

· Declaración del Secretario General sobre las amenazas a alcaldes colombianos
La Misión Permanente de Colombia agradeció al Secretario General por el comunicado de prensa, emitido el 26 de junio, mediante el cual expresa su condena y su profunda preocupación  por las  amenazas de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) a numerosos alcaldes colombianos.

· Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública
Se acordó convocar a una sesión del Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública para el martes 2 de julio a las 10 de la mañana.  El Representante Permanente de Panamá indicó la conveniencia de que este Grupo tome en consideración las observaciones y comentarios vertidos en ocasión de la reunión convocada por la Presidenta del Consejo, el pasado 25 de junio, que mantuvieron Representantes de los Estados Miembros con 24 periodistas, en su mayoría de América Latina.

· Solicitud del Representante Permanente de Panamá

El Representante Permanente de Panamá reiteró cambios de estilo presentados originalmente durante el trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a las resoluciones AG/RES. 1841 (XXXII-O/02)  La situación en Haití y AG/RES. 1880 (XXXII-O/02) Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en la Región, dispuesta por la Cumbre.  Se acordó transmitir los cambios propuestos a la Comisión de Estilo.

· Voto de reconocimiento a la Presidenta del Consejo Permanente
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Se otorgó un voto de reconocimiento, por aclamación, a la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, por la acertada y eficiente labor desempeñada como Presidenta del Consejo Permanente.
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�.	Las intervenciones efectuadas por las delegaciones durante la sesión figurarán transcritas en la correspondiente Acta.
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