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· Situación en Haití
El Consejo Permanente consideró el Sexto Informe de la Misión de la Organización de los Estados Americanos en Haití (CP/doc.3625/02) y el proyecto de resolución presentado por la Delegación de Haití coauspiciado por las delegaciones de la CARICOM (CP/doc.3632/02). 

El Consejo tomó nota del informe presentado por el Embajador Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto de la Organización y de la presentación del Embajador Valcin, Representante Permanente de Haití y de otras delegaciones.

El Consejo Permanente decidió transmitir el proyecto de resolución a la Comisión General para su consideración y acordó convocar una sesión extraordinaria del Consejo Permanente, para el martes, 2 de agosto de 2002, para su aprobación final. 

· Carta Democrática Interamericana
El Consejo Permanente reiteró su decisión del 27 de febrero de 2002, sobre la celebración de una sesión conmemorativa del Consejo Permanente. Al respecto, la Presidencia indicó que consultaría con varias delegaciones sobre el formato y contenido de esta sesión.

Al mismo tiempo, el Consejo expresó su apoyo a la iniciativa de la Secretaría General con respecto a la organización de un seminario programado para el 16 de septiembre.

· Adopción de acuerdos sobre la estructura de las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente

El Consejo Permanente acordó adoptar la siguiente estructura de las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente:

1. El Consejo Permanente tendrá cinco comisiones permanentes:

-
La Comisión General
-
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
-
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
-
La Comisión de Seguridad Hemisférica
-
La Comisión sobre Seguimiento de Cumbres y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

2. Además de sus funciones regulares establecidas en el artículo 16 del Reglamento, la Comisión General tendrá las siguientes responsabilidades: 

-
El estudio del informe anual de los órganos, organismos y entidades a que se refiere el articulo 91(f) de la Carta, excepto aquellos tradicionalmente asignados a la CAJP (Informes del CJI, CIDH, y Corte).
-
La preparación de proyectos de resolución o declaraciones asignados a esta Comisión por el Consejo Permanente.

3. El Consejo Permanente tendrá dos grupos de trabajo:

-
El Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/CEPCIDI)
-
El Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública 

4. De conformidad con el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General formulará las recomendaciones que considere pertinentes con respecto al establecimiento de nuevos grupos de trabajo de las comisiones permanentes.

5. Con respecto a la propuesta de la Misión Permanente de Panamá sobre nuevos textos de los artículos 14, 15 y 16 del Reglamento del Consejo Permanente, contenidos en el documento CP/doc.3630/02, el Consejo acordó transmitir este documento a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

· Instalación de las comisiones y grupos de trabajo — Elección de presidentes
La Comisión General.  Presidente y Vicepresidente del Consejo Permanente

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  Presidente: Embajador Arturo Duarte, Representante Permanente de Guatemala
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios Presidente: Embajador Peter DeShazo, Representante Alterno de Estados Unidos

La Comisión de Seguridad Hemisférica. Presidente: Embajador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente de México.

La Comisión sobre Seguimiento de Cumbres y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. Presidente: Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá

El Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública.  Presidente:  Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente de Ecuador.
· Distribución de mandatos
El Consejo Permanente aprobó, sin enmiendas, la distribución de mandatos según constan en el documento CP/doc.3629/02 rev. 1.

· Cambio de sede del trigésimo tercer y trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución titulado “Sede del trigésimo tercer y trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General (CP/RES. 820 (1838/02), y de esta manera formalizó el acuerdo de que el trigésimo tercer y trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones se celebrarán en Chile y Ecuador, respectivamente.

· Informe sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 30 de junio de 2002 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Secretaría General (CP/doc.3626/02) y de la información presentada por el Subsecretario de Administración sobre las cuotas adicionales recibidas después de la publicación del informe mencionado.

· Condolencias
El Consejo Permanente expresó sus condolencias al pueblo y Gobierno de la República Dominicana por el fallecimiento del ex-Presidente de la República, señor Joaquín Balaguer Ricardo y observó un momento de silencio en su honor.

· Palabras de bienvenida
El Consejo Permanente expresó su cordial bienvenida al Representante Permanente de Guatemala, Embajador Arturo Duarte.

· Información presentada por las Delegaciones
a.
El Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente de Ecuador, informó al Consejo Permanente sobre la Cumbre Latinoamericana celebrada en su país, los días 26 y 27 de julio de 2002.

b.
El Embajador Eduardo Ferrero Costa , Representante Permanente de Perú se refirió a los siguientes temas: el acuerdo nacional sobre gobernabilidad; la necesidad del apoyo internacional a las víctimas debido a la reciente corriente fría que sufrió el Perú y el ofrecimiento de su país para la celebración de la próxima reunión ordinaria del CIDI.

c.
El Embajador Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana hizo una declaración acerca de los falsos rumores que estaban circulando con respecto a la posibilidad de un golpe de estado en su país.

d.
El Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil informó al Consejo que su país ha ratificado las siguientes convenciones:

-
Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional
-
Convención sobre el Cambio Climático - Protocolo de Kyoto;
-
Convención Interamericana contra la Corrupción.
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e.
Para información del Consejo Permanente, el señor Antonio Vives, del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) hizo una presentación sobre los preparativos de la Conferencia de las Américas sobre la Responsabilidad Social de las Empresas “Alianzas para el Desarrollo” que se celebrará en Miami, del 22 al 24 de septiembre de 2002.
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	1.	Las declaraciones formuladas por las delegaciones durante la sesión están contenidas en el acta de la sesión (CP/ACTA-1328/02.
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