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/
· Diálogo en Venezuela

El Consejo Permanente escuchó la presentación del Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela sobre el estado del diálogo que actualmente se lleva a cabo en su país.


El Consejo tomó nota del informe y consideró el proyecto de resolución titulado “Apoyo al diálogo en Venezuela”, presentado por el grupo de ALADI, el cual fue aprobado por consenso con algunas enmiendas (CP/RES. 821 (1329/02).

· Situación en Haití
El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi Einaudi, hizo una breve presentación sobre el estado del informe completo que se presentará al Consejo Permanente de conformidad con la resolución AG/RES. 1841 (XXXII-O/02)
· Situación en Colombia
El Representante Permanente de Colombia informó al Consejo Permanente sobre el Estado de Emergencia declarado por el Presidente de su país el 12 de agosto.
· Reunión del CICTE
El Representante Permanente de El Salvador informó al Consejo que su país ha ofrecido ser sede del tercer período ordinario de sesiones del CICTE que se celebrará en enero de 2003.
· Sesión extraordinaria para conmemorar la firma de la Carta Democrática Interamericana
El Consejo Permanente apoyó la propuesta del Presidente de establecer un Grupo de Trabajo para que elabore recomendaciones respecto a la agenda de conmemoración, la cual estará dirigida por el Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente de Perú y con la participación del Embajador Lionel Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá, Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, Embajador Roger Noriega, Representante Permanente de Estados Unidos y Presidente del Consejo Permanente, la cual estará abierta a todas las demás delegaciones que deseen participar.
El Embajador Ferrero Costa, Representante Permanente de Perú anunció que la primera reunión del Grupo de Trabajo se llevará a cabo el jueves, 15 de agosto.

El Representante Permanente de Colombia, Embajador Humberto de la Calle, invitó a todos los Representantes Permanentes para que asistan a la próxima reunión del grupo de redacción, a celebrarse el 29 de agosto, para analizar el contenido de la publicación “Historia resumida de la Carta Democrática Interamericana”. 
· Libertador General José de San Martín
El Consejo Permanente escuchó la presentación del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina en ocasión de la conmemoración del aniversario del fallecimiento del Libertador General José de San Martín. Con relación al mismo tema, el Consejo escuchó las presentaciones del Embajador Lionel Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, quien habló en nombre de la CARICOM; Embajador Luis Guardia, Representante Alterno de Costa Rica, quien habló por GRUCA, y el Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá, quien habló en nombre de su país y también de Estados Unidos. 
· Renovación del Salón Simón Bolívar
El Consejo consideró el informe sobre los planes de renovación del Salón Simón Bolívar (CP/doc.3639/02), el cual fue presentado por la Embajadora Margarita Escobar, Vicepresidenta del Consejo Permanente, encargada del monitoreo de las actividades relacionadas con la renovación del Simón Bolívar y decidió transmitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su trámite pertinente.

· Ejecución presupuestaria del Subprograma 10G
El Consejo consideró los informes sobre los niveles de ejecución presupuestaria del Subprograma 10G, Servicios de Conferencias para el Consejo Permanente y sobre propuestas de transferencias de apropiaciones entre Capítulos del Fondo Regular 2002, al 31 de julio de 2002, documentos CP/doc.3633/02 y CP/doc.3635/02, y acordó referir ambos documentos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su consideración. El Consejo solicitó a la Presidencia de la Comisión que lo informe al respecto en el momento oportuno.
· Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos del Fondo Regular
El Consejo consideró el presupuesto sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, correspondiente al período 1 de enero al 30 de junio de 2002 (CP/doc.3636/02) y decidió remitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su información.

· Transmisión de informe a la Comisión
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El Consejo Permanente acordó transmitir el informe semianual sobre CPRs financiados por el Fondo Regular (CP/doc.3637/02) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su consideración.
· Palabras de bienvenida
El Consejo Permanente expresó su cordial bienvenida al Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Leandro Marín Abaunza.
· Condolencias
El Consejo Permanente expresó sus condolencias a la familia del ex-Representante Permanente de Venezuela ante la OEA, Embajador Sebastián Alegrett, así como al Gobierno y Pueblo de Venezuela, ante el deceso de dicho funcionario y se observó un minuto de silencio en su honor.
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1.  Las declaraciones formuladas por las delegaciones constan en el acta de la sesión (CP/ACTA-1329/02).
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