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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 19 de agosto de 2002, para recibir al Excelentísimo señor Roy Chaderton Matos, Ministro de Relaciones Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela.


En su presentación, el Ministro se refirió a los acontecimientos ocurridos en Venezuela el 11 de abril de 2002, al compromiso de su Gobierno con los principios de la Carta Democrática Interamericana, y a la iniciativa del Gobierno de Venezuela con el proceso de diálogo.

El Ministro Chaderton Matos reconoció el respaldo de la Organización a la democracia en Venezuela, tal como se declaró a través de la Declaración AG/DEC. 28 (XXXII-O/02) y a las resoluciones CP/RES. 811 (1315/02) y CP/RES. 821 (1329/02).  Asimismo, reiteró la invitación a la Organización de los Estados Americanos (OEA), a las Naciones Unidas y al Centro Carter para facilitar el proceso de diálogo y los esfuerzos para consolidar la democracia.


El Ministro presentó al Presidente del Consejo Permanente, material
/, tanto impreso como audiovisual, relacionados con los acontecimientos ocurridos en Venezuela el 11 de abril de 2002 y después de esa fecha.
La declaración del Ministro se transcribe en forma textual en el documento CP/ACTA 1330/02.
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