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Original: inglés
Distribución limitada
Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 4 de septiembre de 2002

CP/ACTA-1332/02
/
· Primer aniversario de la Carta Democrática Interamericana 
El Consejo Permanente tomó nota del programa de la sesión protocolar del Consejo para conmemorar el primer aniversario de la Carta Democrática Interamericana. Presentó la información el Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú, Presidente del grupo ad hoc integrado por el Embajador Lionel Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, el Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá, el Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y el Embajador Roger Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos y Presidente del Consejo Permanente, y abierto a todas las delegaciones que desearan participar en dicho programa.


Asimismo, el Representante Permanente del Perú informó al Consejo que, de acuerdo con el artículo 8.3 del Reglamento del Consejo Permanente, la comisión de representantes para recibir al Excelentísimo señor Alejandro Toledo, Presidente de la República del Perú, estaría integrada por los Representantes Permanentes del Brasil, Guyana y Panamá.

· Conmemoración del aniversario de la muerte del prócer de la República del Paraguay, doctor José Gaspar Rodríguez de Francia
El Consejo Permanente conmemoró el 162 aniversario de la muerte doctor José Gaspar Rodríguez de Francia, prócer de la República del Paraguay e ideólogo de la independencia nacional en 1811. 
· Informe de la Comisión de Estilo del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo aprobó el informe de la Comisión de Estilo del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc. 3641/02) y autorizó al Secretario General a certificar los textos oficiales de las declaraciones y resoluciones adoptadas por la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones, celebrado en Barbados en junio de 2002.

El Consejo tomó nota asimismo de que la expresión “órgano preparatorio” utilizada en varias resoluciones adoptadas por la Asamblea General este año se refiere al Consejo Permanente, el cual, por medio de su Comisión de Seguridad Hemisférica, preparará las recomendaciones para Conferencia Especial sobre Seguridad.

· Transferencias entre capítulos del presupuesto de la OEA
El Consejo aprobó las transferencias de apropiaciones entre capítulos por una suma de aproximadamente US$757.300, como se indica en la propuesta que figura en el documento CP/doc. 3635/02. 
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· Remisión de documentos a las comisiones
El Consejo decidió remitir a la Comisión General el informe trimestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia correspondiente al primer trimestre de 2002 (CP/doc.3627/02). Asimismo, la solicitud del Gobierno de la República Federal de Yugoslavia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3642/02) fue remitida a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su consideración.
· Actas
El Consejo aprobó el acta de la sesión del Consejo Permanente celebrada el 19 de septiembre de 2001 (CP/ACTA-1293/01).

· Despedida
El Consejo despidió al Embajador Lombardo Martínez Cabezas, Representante Permanente de Nicaragua. 
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�.  Las intervenciones de las delegaciones figuran en el acta correspondiente (CP/ACTA 1332/02).
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