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Síntesis de la sesión protocolar celebrada el 13 de septiembre de 2002


El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar en honor del Dr. Denzil Llewellyn Douglas, Primer Ministro de Saint Kitts y Nevis.
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El Dr. Denzil Llewellyn Douglas se refirió al compromiso de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en la lucha contra el terrorismo, el papel de la OEA en la promoción del interés de los pequeños Estados en las negociaciones económicas mundiales –incluidas el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y la Organización Mundial del Comercio (OMC)– y la Carta Democrática Interamericana.  Asimismo, instó a la OEA a “continuar desarrollando y promoviendo el concepto de seguridad hemisférica, no solamente en términos de una incursión de las fuerzas armadas de un país o actos de terrorismo, sino también en el contexto de poderosas fuerzas de invasión que irrumpen debido al hambre, a las drogas ilegales, al tráfico ilícito de armas pequeñas, a la competencia mundial inequitativa y al VIH/SIDA, que actualmente siembran el caos en nuestras sociedades”.  El Embajador Douglas destacó el trabajo que realiza la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD) y su liderazgo demostrado al coordinar la comprensión hemisférica y una actitud de cooperación frente a este fenómeno desagradable.


Las intervenciones de los señores César Gaviria, Secretario General de la OEA; el Representante Permanente de los Estados Unidos, y Presidente del Consejo Permanente, Embajador Roger F. Noriega, y del Dr. Denzil Llewellyn Douglas, Primer Ministro de Saint Kitts y Nevis, se publican en el acta de esta sesión. (CP/ACTA-1333/02). 
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