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· Palabras del Presidente del Consejo Permanente 
Con motivo de la primera sesión ordinaria del Consejo Permanente bajo su presidencia, el Embajador Roger F. Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos, hizo una intervención en la cual destacó, entre otras cosas, los desafíos que enfrentará el Consejo este año:

-
Hacer de la Carta Democrática Interamericana un documento dinámico;

-
Revitalizar y fortalecer las instituciones del sistema interamericano de seguridad hemisférica con vistas a los preparativos de la Conferencia Especial sobre Seguridad programada para mayo de 2003 en México;

-
Asegurar apoyo al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE);

-
Potenciar el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI);

-
Incrementar el papel de la OEA en la promoción de los principios de la democracia y el estado de derecho para maximizar los beneficios del comercio y preparar el camino para el establecimiento del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en 2005;

-
Combatir la corrupción;

-
Organizar el trabajo de la OEA para prestar el mejor apoyo a las metas y objetivos de las Cumbres de las Américas;

-
Reforzar el firme compromiso de la OEA de lograr una solución a la crisis política en Haití; y
-
Apoyar el desarrollo del diálogo y la reconciliación nacional en Venezuela.

· La situación en Haití
El Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto de la OEA, informó sobre la Misión enviada a Haití del 6 al 10 de julio. El Consejo Permanente decidió postergar la consideración del informe 

· Sede del trigésimo tercer y el trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo consideró la nota de la Misión Permanente de de Chile sobre el retiro de su ofrecimiento de sede para el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General y su ofrecimiento de sede para el próximo período ordinario de sesiones (CP/doc.3624/02). Con base en el artículo 57 de la Carta de la OEA, el Consejo decidió que el trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General se celebre en Chile y el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones en el Ecuador.
Teniendo en cuenta este acuerdo, y de conformidad con los artículos 67 y 68 del Reglamento del Consejo Permanente, el Presidente solicitó a la Secretaría que preparara un proyecto de resolución para consideración del Consejo en la próxima sesión.

· Misión de Observación Electoral a Honduras

El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Misión de Observación Electoral a Honduras para las elecciones generales celebradas el 25 de noviembre de 2001 (CP/doc.3585/02), presentado por la señora Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia. 
· Misión de Observación Electoral a Bolivia

La señora Elizabeth Spehar, Jefa de la Misión de Observación Electoral a Bolivia, presentó un informe verbal sobre las elecciones generales celebradas el 30 de junio. El Consejo decidió tomar nota del informe preliminar citado y hacer llegar sus felicitaciones al Gobierno de Bolivia por el éxito del proceso electoral. 

· Cuarto informe trimestral de la UPD, 2001

El Consejo consideró el cuarto informe trimestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) (CP/doc.3619/02). Al respecto, y tras oír las intervenciones de las delegaciones de Grenada, México, Guyana, Panamá, Colombia, Perú, Ecuador, Uruguay y El Salvador sobre dicho informe, el Consejo decidió tomar debida nota del mismo, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.

· Propuesta de estructura de las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente 
El Consejo escuchó la presentación del Presidente sobre consultas acerca de la propuesta de reestructuración de las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente. Al respecto, se refirió a las observaciones y sugerencias formuladas por las delegaciones en las sesiones celebradas el 24 y 27 de junio de 2002 sobre el documento presentado por la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador (CP/doc.3623/02). También se refirió a las recientes consultas sobre el tema con los coordinadores de los grupos regionales y los representantes de Canadá y Estados Unidos. Como resultado, y de conformidad con el artículo 12 del Reglamento del Consejo Permanente, el Presidente presentó la siguiente estructura de comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente tendrá cinco comisiones permanentes:

-
Comisión General
-
Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 
-
Comisión de Seguridad Hemisférica 
-
Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 
-
Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
En su propuesta, el Presidente también sugirió instalar la Comisión General y elegir a su presidente conforme a los mismos procedimientos de las demás comisiones permanentes. Se propuso que, además de las funciones que le asigna el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, se encomiende a la Comisión General lo siguiente:

-
Estudiar los informes de los órganos, organismos y entidades a que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, junto con los correspondientes proyectos de resolución.

-
Estudiar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los informes presentados por las dependencias de la Secretaría General. 
-
Preparar resoluciones con respecto a los temas directamente asignados para estudio del Consejo Permanente.
Asimismo se sugirió en la propuesta que se ratificaran las decisiones anteriores del Consejo Permanente de eliminar la Comisión de Reuniones y Organismos, la Comisión sobre Peajes del Canal de Panamá y la Comisión del Medio Ambiente. Como parte de la propuesta, también se sugirió mantener la estructura presentada en el documento CP/doc.3623/02 con respecto a los grupos de trabajo del Consejo Permanente y sus comisiones.

El Consejo decidió postergar hasta la próxima sesión ordinaria la consideración de este tema.

· Contribuciones voluntarias de los Estados Unidos 
El Representante Alterno de los Estados Unidos hizo los siguientes anuncios en relación con contribuciones voluntarias:

· Una contribución voluntaria a la OEA por la suma de US$2,5 para la promoción de la democracia y los derechos humanos en el Hemisferio; 
· Una contribución voluntaria de US$275.000 para el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE).


También anunció que el lunes 8 de julio se inició en Trinidad y Tobago el primero de una serie de cursos de capacitación en materia de seguridad de aeropuertos para asistir a los países del Caribe a cumplir las normas más estrictas promulgadas por la OACI.

· Ratificación de tratados por el Gobierno de los Estados Unidos de América
La Delegación de los Estados Unidos anunció que el 26 de junio su gobierno depositó los instrumentos de ratificación de dos convenciones sobre terrorismo: 

-
El Convenio Internacional para la represión de los atentados terroristas cometidos con bombas, aprobado por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 15 de diciembre de 1997; y
-
El Convenio Internacional para la represión de la financiación del terrorismo, aprobado por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 9 de diciembre de 1999.
· Aprobación de actas
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El Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas el 25 de julio y 14 y 22 de agosto de 2001 (CP/ACTA 1287/01, CP/ACTA 1288/01 y CP/ACTA 1289/01).
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�.	La transcripción de las intervenciones realizadas en esta sesión figuran en el acta correspondiente (CP/ACTA 1326/02).
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