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Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 16 de octubre de 2002

CP/ACTA1341/02
/
· Situación en la República Bolivariana de Venezuela

El Secretario General de la OEA, César Gaviria, hizo una breve presentación sobre la situación en la República Bolivariana de Venezuela, en cumplimiento de la resolución CP/RES. 821 (1329/02).

El Consejo tomó debida nota de la presentación del Secretario General, así como de la declaración formulada por el Embajador Jorge Valero-Briceño, Representante Permanente de Venezuela. 

· Presentación del doctor Augusto Cançado Trindade, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos


El Consejo tomó nota de la presentación del doctor Augusto Cançado Trindade sobre los diversos mandatos encomendados por la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones y sus repercusiones presupuestarias.


El Consejo tomó nota de la presentación, así como de las observaciones formuladas por varias delegaciones, y decidió transmitirla a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su consideración.


La exposición del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos se publica como documento CP/doc.3654/02.

· Solicitud del Gobierno del Estado de Qatar para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/CAJP-1983/02)

El Consejo Permanente consideró el informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y aprobó la resolución CP/RES. 827 (1341/02), mediante la cual se otorga al Estado de Qatar la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos. 

· Premio Interamericano Democracia 


El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, presentó un proyecto de resolución revisado sobre el Premio Interamericano Democracia y sugirió que se remitiera a la Comisión General para su consideración. 
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El proyecto de resolución revisado se publica como documento CP/doc.3562/02 rev. 2.

· Elección de Presidente del Grupo de Trabajo ad hoc sobre Información Pública

Debido a la partida del Embajador Blasco Peñaherrera, ex Representante Permanente del Ecuador, el Consejo Permanente eligió al Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, Presidente del Grupo de Trabajo ad hoc sobre Información Pública.

· Transmisión de documento a comisión


El Consejo Permanente transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el documento “Propuesta para realizar un estudio de la estructura de organización y de personal de la Secretaría General” (CP/doc.3653/02), presentado por la Secretaría General de conformidad con la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), para su consideración.

· Premio Nobel de la Paz


El Consejo Permanente felicitó al señor Jimmy Carter, ex Presidente de los Estados Unidos, por haber recibido el Premio Nobel de la Paz y extendió las felicitaciones al Gobierno y el pueblo de los Estados Unidos por ser la tercera vez que un ex Presidente ha sido distinguido con este galardón. 

· Segunda Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias 

El Consejo Permanente decidió que el Presidente del Consejo representara a la OEA en la Segunda Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias, que se celebrará en Seúl, Corea, del 10 al 12 de noviembre de 2002.
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�.	Las exposiciones y los comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión (CP/ACTA 1339/02).
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