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· Situación en Haití
El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi Einaudi, presentó un adelanto del informe del Secretario General sobre la ejecución de la resolución CP/RES.  822 (1331/02) durante el período del 4 de septiembre al 4 de noviembre. El Consejo tomó nota de la presentación del Secretario General Adjunto y los comentarios formulados por el Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití, y otras delegaciones.
· Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares
El Consejo tomó nota del informe sobre la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, aprobó la resolución CP/RES. 828 (1342/02), mediante la cual se decidió que la reunión se celebrara en Kingstown, San Vicente y las Granadinas, del 12 al 14 de enero de 2003 y aprobó el temario de la reunión.
· Proyecto de lineamientos para la elaboración de documentos sobre políticas y doctrinas de defensa
El Consejo tomó nota del informe sobre lineamientos para la elaboración de documentos sobre políticas y doctrinas de defensa (CP/CSH-504/02), aprobó la resolución CP/RES. 829 (1342/02), adoptó los lineamientos tal como fueron presentados y decidió transmitirlos a la Quinta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para su consideración.
· Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en la Región
El Consejo tomó nota del informe acerca de la Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CP/CSH-507/02).  Aprobó la resolución CP/RES.  830 (1342/02), con la recomendación de la Comisión de Seguridad Hemisférica de fijar el 3 y 4 de febrero de 2003 como nueva fecha para celebrar la reunión, y también aprobó el temario, calendario y Reglamento de la reunión. 
De conformidad con el artículo 14 del Reglamento aprobado, el Consejo Permanente estableció por sorteo el orden de precedencia de las delegaciones, comenzando con Venezuela y siguiendo con los demás Estados Miembros en orden alfabético inglés.
· Proyecto de resolución “Uso de excedentes de recursos del Subfondo de Reserva para inversiones de capital y cumplimiento de los mandatos de la OEA” (CP/CAAP-3635 rev. 2)
El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES.  831 (1342/02), “Uso de excedentes de recursos del Subfondo de Reserva para inversiones de capital y cumplimiento de los mandatos de la OEA”.  El Consejo reconoció que se trataba de una situación excepcional y que no debía crear un precedente.
· Acreditación de organizaciones de la sociedad civil 
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentando en cumplimiento del artículo 6 de las Directrices para la participación de organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y aprobó la acreditación de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:
a) Amnistía Internacional;
b) Centro de Derecho Ambiental Internacional;
c) Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos A.C.; y
d) GELEDÉS – Instituto da Mulher Negra. 

El Consejo también solicitó que estas organizaciones de la sociedad civil fueran incorporadas al Registro de la OEA de Organizaciones de la Sociedad Civil.
· Sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre “Participación de la mujer en los procesos políticos”
El Presidente del Consejo Permanente presentó a los miembros información actualizada sobre la sesión extraordinaria del Consejo sobre “Participación de la mujer en los procesos políticos” el 25 de noviembre. El Consejo solicitó a la Secretaría que ajustara el programa teniendo en cuenta las sugerencias y recomendaciones formuladas en la sesión de hoy. 
· Modificación del Estatuto del FONDEM
El Consejo respaldó la recomendación de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) de que el tema “Modificación del Estatuto del FONDEM”, inicialmente asignado a la CAJP, fuera remitido a la Comisión de Seguridad Hemisférica.
· Sede de la Reunión de Expertos sobre la Red de Intercambio de Información para la Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal
El Consejo tomó nota de la información presentada por la Misión Permanente del Canadá y agradeció al Gobierno del Canadá por su ofrecimiento de sede para la Reunión de Expertos, así como para la formulación de un plan de acción hemisférico sobre cooperación jurídica y judicial para combatir las diversas manifestaciones de la delincuencia organizada transnacional y el terrorismo. 
· Postergación del Foro Interamericano sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social
El Consejo tomó nota del anuncio hecho por la Delegación de Venezuela de que su Gobierno había postergado esta reunión a más tardar hasta marzo de 2003.
· Contribuciones al fondo voluntario
La Delegación de los Estados Unidos anunció el depósito de US$300.000 para el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.
· Participación de la Comisión de Seguridad Hemisférica en la Quinta Reunión de Ministros de Defensa, a celebrarse en Chile
El Consejo decidió sufragar el costo de la participación del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica en la Quinta Reunión de Ministros de Defensa, a celebrarse en Chile.
· Remisión de informes 
El Consejo decidió remitir los siguientes informes a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su consideración. 
· Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular – 1 de enero al 30 de septiembre de 2002 (CP/doc.3656/02)
· Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas y contribuciones al Fondo Regular al 30 de septiembre de 2002 (CP/doc.3657/02) 
· Relación cronológica de conferencias, reuniones y otros eventos a celebrarse de enero a diciembre de 2002 (CP/doc.3650/02 rev. 6)
· Relación cronológica de conferencias, reuniones y otros eventos a celebrarse de enero a diciembre de 2003 (CP/doc.3660/02)
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Lista informativa de resoluciones de la Asamblea General que requieren la celebración de conferencias y reuniones en 2002 y 2003 (CP/doc.3661/02 rev. 1)
El Plan de Trabajo 2003 de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) (CP/doc. 3662/02) fue remitido a la Comisión General.

· Trigésima Primera Asamblea de Delegadas de la CIM
El Presidente informó al Consejo Permanente de su asistencia a la Trigésima Primera Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), celebrada en Punta Cana, República Dominicana, del 29 al 31 de octubre de 2002. Informó que la señora Yadira Henríquez de Sánchez Baret, Representante de la República Dominicana, y la señora Florence Ievers, Representante del Canadá, fueron elegidas respectivamente Presidenta y Vicepresidenta de la CIM. Por último, informó al Consejo que la Secretaría Ejecutiva de la CIM presentaría su informe sobre la Trigésima Primera Asamblea de Delegadas en una sesión posterior del Consejo Permanente. 
· Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar 
El Presidente informó al Consejo que la Embajadora Margarita Escobar, en coordinación con el Presidente y el Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), continuarían haciendo el seguimiento de la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar.
· Elecciones en Brasil y los Estados Unidos
El Consejo felicitó al Gobierno y pueblo del Brasil y de los Estados Unidos por las elecciones celebradas en sus respectivos países el 27 de octubre y el 5 de noviembre de 2002.
· Aprobación de actas
Se aprobaron las actas de las sesiones celebradas el 28 de noviembre de 2001 (CP/ACTA 1300/01), el 10 de diciembre de 2001 (CP/ACTA 1302/01), el 16 de enero de 2002 (CP/ACTA 1304/02) y el 5 de abril de 2002 (CP/ACTA 1311/02).
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1.	Las exposiciones y comentarios de las delegaciones se registran en el acta de la sesión (CP/ACTA 1342/02).
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