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Gracias Señor Presidente. En aras a contribuir con su valiosa iniciativa de realizar en el seno de esta Comisión, un intercambio de información sobre enfoques nacionales y subregionales de la seguridad hemisférica, me permito hacer algunas consideraciones que ofrezcan una idea general de la posición de Venezuela en relación a este tema:

Los cambios profundos experimentados en el sistema internacional en la década de los 90 no dejaron de sentirse en esta parte del hemisferio. Las directrices que permitieron establecer un orden de seguridad regional basado en concepciones ideológicas, producto de la competencia entre el capitalismo y el comunismo, hoy día son parte de la historia.

La euforia de los primeros años de la posguerra fría se vio disipada por la emergencia de nuevos riesgos y desafíos que han configurado los novedosos temas de la agenda internacional y que constituyen actualmente temas de especial preocupación para la mayoría de los Estados. Hablamos del narcotráfico, el terrorismo, el crimen organizado, daños al medio ambiente y desastres naturales, nacionalismo exacerbado, racismo, xenofobia, refugiados, pobreza, SIDA, corrupción, tráfico de armas, violaciones a los derechos humanos.

Este proceso de reflexión sobre la seguridad regional debe partir de la premisa que el concepto de seguridad tradicional, basado en concepciones puramente militares, resulta obsoleto e inadecuado. Hoy en día la seguridad es vista desde una perspectiva multidisciplinaria o integral que engloba aspectos económicos, sociales, culturales, tecnológicos y políticos. A lo anterior se debe añadir una característica muy particular de los conflictos sucedidos al interior de los Estados, que atienden motivaciones de diverso tipo, sobre aquellos que tradicionalmente se llevan a cabo entre Estados. Sin embargo, la ausencia del conflicto armado en términos interestatales no puede interpretarse  hoy día como la consolidación de la paz permanente en la región mientras aún subsistan en nuestros países injusticias, iniquidad, violencia estructural y pobreza.

Frente a esta nueva percepción general de la seguridad y de los conflictos, adquiere mayor importancia la necesidad de redefinir y adoptar mecanismos de seguridad que adecuen los cambios sucedidos a las características propias de la región y a las perspectivas regionales en la escena internacional.

Venezuela basa su posición en el área de la seguridad, por una parte, en factores intrínsecos a la conducta pacifista sostenida desde el inicio de su vida como República, en la que no ha estado involucrada en conflicto armado internacional alguno, de lo cual deriva la existencia de una fuerza armada concebida y equipada para la defensa de la Nación y para contribuir y participar en el proceso de desarrollo nacional. Así la Constitución de 1.999 define el espacio geográfico venezolano como una zona de paz. De igual forma, nuestra Constitución establece claramente la competencia exclusiva del Estado en la defensa de la Nación. Esta concibe a la Fuerza Armada Nacional como una institución encargada de garantizar la independencia y soberanía de la Nación en toda su extensión geográfica.

Como resultado de su historia y de los principios bajo los cuales fue fundada, Venezuela no posee capacidades ofensivas en escala, ni la intención de procurárselas, por lo que resulta particularmente importante la defensa de los principios de derecho internacional establecidos en la Carta Magna como son la independencia, igualdad entre los Estados, libre determinación y no intervención en sus asuntos internos, solución pacífica de las controversias, cooperación, respeto de los derechos humanos y solidaridad entre los pueblos en la lucha por su emancipación y el bienestar de la humanidad.

Venezuela entiende que el tema de la seguridad humana es un asunto importante para el hemisferio y para el mundo. La Constitución establece que el Estado tiene como fines esenciales la defensa y el desarrollo  de la persona y el respeto a su dignidad, el ejercicio democrático de la voluntad popular, la construcción de una sociedad justa y amante de la paz, la promoción de la prosperidad y bienestar del pueblo. Por ello, Venezuela entiende que la seguridad humana es la seguridad del hombre, del individuo, del medio ambiente, que al organizarse vive en sociedad, la misma que tiene que ser regida por un Estado, que debe garantizar derechos y libertades a sus ciudadanos, bajo un gobierno escogido libremente y sin imposiciones, un gobierno que satisfaga las necesidades de su pueblo, en materia de salud, educación, vivienda, justicia, entre los mas esenciales derechos, y que también los proteja de potenciales amenazas.

El régimen de seguridad propuesto no puede ser ambiguo, desbalanceado, ni diferenciado, debe ser único, que tome en cuenta las características particulares de la región, que llene el vacío derivado de la carencia de un sistema de seguridad y que brinde a sus integrantes una verdadera sensación de seguridad.

Su conceptualización estaría íntimamente ligada a las dimensiones política, militar, social, económica y ambiental.
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