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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 19 de septiembre de 2002

CP/ACTA 1336/02
/
· Seguimiento de la Conferencia Internacional sobre Financiamiento y Desarrollo [CP/INF. 4749/02 y AG/RES. 1865 (XXXII-O/02)]

A solicitud de la Misión Permanente de México, el Consejo Permanente consideró este tema y escuchó una presentación general formulada por el Embajador Miguel Ruiz Cabañas quien destacó que el Consenso de Monterrey “abre el camino para que los países y las regiones definan estrategias sobre la forma de cumplir esos compromisos con especial consideración a sus propias metas de desarrollo del milenio en base cronológica".

Además, el Consejo Permanente escuchó las presentaciones sobre este tema realizadas por las siguientes personas: señor Ronald Scheman, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI) y Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD); señora Sofía Leticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (UDSE); señor Fernando Carrillo, Especialista Principal de la División de Estado y Sociedad Civil del Banco Interamericano de Desarrollo (BID); y la señora Inés Bustillo, Directora de la Oficina de de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) en Washington, D.C.

El Consejo decidió tomar nota de las presentaciones y acordó transmitir a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) la versión provisional del documento presentado por la Secretaría General titulado “Estrategia de seguimiento a la Conferencia de Monterrey sobre la financiación para el desarrollo” (CP/doc.3648/02).

· Autoridad de Promoción del Comercio (TPA) e Iniciativas de Comercio de los Estados Unidos


El Consejo Permanente tomó nota de la presentación formulada por el Embajador Peter F. Allgeier, Representante Adjunto de Comercio de los Estados Unidos sobre el tema “Autoridad de Promoción del Comercio (TPA) e Iniciativas de Comercio de los Estados Unidos”.

En su presentación el Embajador Allgeier se refirió al compromiso de Estados Unidos de convertir en realidad el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), en la fecha fijada por la Cumbre de la Ciudad de Québec, la cual no será más allá de enero de 2005.
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En lo relativo a las actuales negociaciones del ALCA, el Embajador Peter F. Allgeier destacó la necesidad de acomodar las acentuadas diferencias entre los países de acuerdo a los niveles de desarrollo y tamaño de sus economías.  Al presentar la agenda de comercio de los Estados Unidos en tres niveles –global, regional y bilateral– el Representante Adjunto de Comercio aseguró a las delegaciones el firme compromiso de su gobierno con los acuerdos de libre comercio negociados con los diversos bloques subregionales. 
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1.	Las declaraciones y presentaciones formuladas por las delegaciones están registradas en el acta de la sesión (CP/ACTA-1336/02).
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