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Distribución limitada

Registro de la reunión ordinaria celebrada el 25 de septiembre de 2002

CP/ACTA-1338/02
/
· Solicitud del Gobierno de la República Federativa de Yugoslavia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización

El Consejo Permanente consideró el Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-1973/02) y aprobó la resolución CP/RES. 825 (1338/02), por la que se otorga a la República Federativa de Yugoslavia la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

· Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el proyecto de enmiendas a los Estatutos del Instituto Interamericano del Niño.
El Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de enmiendas a los Estatutos del Instituto Interamericano del Niño (CP/CAJP-1968/02) y los remitió a dicho Instituto.

· Proyecto de temario de la XXXI Asamblea de la Comisión Interamericana de Mujeres
El Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de temario de la XXXI Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/doc.3645/02) y lo remitió a dicha Comisión.

· Sexagésimo aniversario del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

El Consejo Permanente adoptó por consenso la resolución CP/RES. 826 (1338/02), "Sexagésimo aniversario del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)", con los siguientes párrafos operativos:

1. Rendir tributo al Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura en ocasión de su sexagésimo aniversario.

2. Exhortar al Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura a seguir trabajando con los países del hemisferio en respaldo de sus esfuerzos para llevar a la práctica los mandatos de las Cumbres de las Américas, como organismo para el desarrollo que promueve la prosperidad de las poblaciones rurales, la seguridad en materia de alimentos y el desarrollo sostenible de la agricultura.

· Informe verbal del Director del Instituto Interamericano del Niño
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El Lic. Alejandro Bonasso, Director del Instituto Interamericano del Niño, presentó información sobre la reunión de expertos gubernamentales convocada por la resolución AG/RES. 1891 (XXXII-O/02), “Programa interamericano de cooperación para prevenir y resolver casos de rapto de menores por uno de sus padres”.

El Consejo decidió tomar nota de la presentación y transmitirla a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

· Elección del nuevo Director de la Organización Panamericana de la Salud

El Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de la Argentina, informó al Consejo que el 25 de septiembre de 2002 la Dra. Mirta Roses fue elegida Directora de la Organización Panamericana de la Salud, siendo la primera mujer y la primera argentina que dirige la organización internacional de la salud más antigua del mundo.
· Solicitud del Gobierno del Estado de Qatar para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización

El Consejo transmitió a de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su consideración la solicitud del Gobierno del Estado de Qatar para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3644/02).

· Palabras de bienvenida

El Consejo Permanente dio una cordial bienvenida al Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Walter Niehaus.

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias al pueblo y Gobierno de Uruguay por el fallecimiento del Sr. Luis Brezzo Paredes, Ministro de Defensa.
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1.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión (CP/ACTA 1338/02).
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