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Distribución limitada

Registro de la reunión ordinaria celebrada el 9 de octubre de 2002

CP/ACTA 1339/02
/

· Declaración del Presidente entrante del Consejo Permanente

En la primera reunión ordinaria del Consejo Permanente bajo su presidencia, el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, pronunció un discurso en el que subrayó la necesidad de que el Consejo siga promoviendo el desarrollo económico, social y cultural de los Estados Miembros mediante una acción cooperativa.  Destacó la necesidad de examinar los vínculos entre el temario de la cooperación solidaria para el desarrollo de la OEA y el Consenso de Monterrey, y señaló la lucha contra el terrorismo y el diálogo entre nuestro hemisferio y el continente africano como prioridades en las relaciones de cooperación.

· Calendario de reuniones del Consejo Permanente de octubre a diciembre de 2002, y mandatos de la Asamblea General con plazos de cumplimiento que vencen durante ese período
La Presidencia presentó el documento titulado “Calendario de reuniones del Consejo Permanente, de octubre a diciembre de 2002, y mandatos de la Asamblea General con plazos que vencen durante ese período” (CP/doc.3651/02 rev. 1). El Consejo tomó nota del documento y de las observaciones presentadas por las delegaciones.

· Tercera Reunión de Ministros de Educación

El Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México, anunció el ofrecimiento de su Gobierno de ser el anfitrión de la Tercera Reunión de Ministros de Educación, e informó al Consejo sobre la propuesta para crear el Comité Interamericano de Educación.

El Consejo expresó su gratitud al Gobierno de México por ofrecerse a ser el anfitrión de la reunión mencionada, y destacó la presencia en sala del Embajador Antonio Mercader, el Ministro de Educación y Cultura del Uruguay.

· Seguimiento y elaboración de la Carta Democrática Interamericana

El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, propuso la creación de un Premio Interamericano Democracia, a concederse anualmente, en reconocimiento de personas o instituciones que hayan contribuido a la consolidación de la democracia en las Américas, y presentó un proyecto de resolución (CP/doc.3652/02) sobre el tema para su consideración en la próxima reunión del Consejo.

El Consejo Permanente decidió:

1. tomar nota de la presentación del Representante Permanente de Panamá;

2. tener en cuenta las observaciones formuladas por varias delegaciones;

3. proseguir la consideración de este asunto, así como del proyecto de resolución, en reuniones subsiguientes del Consejo; y

4. Solicitar al Secretario General que publique una lista de las actividades llevadas a cabo para hacer conocer la Carta Democrática Interamericana.

· Conferencia de las Américas sobre la Responsabilidad Social de las Empresas
El Sr. Jaime Aparicio, Secretario Ejecutivo de la Secretaría para el Proceso de las Cumbres, se refirió a la Conferencia de las Américas sobre la Responsabilidad Social de las Empresas, celebrada en Miami del 22 al 24 de septiembre de 2002 organizada por el Banco Interamericano de Desarrollo, con la asistencia de la Organización de los Estados Americanos y del Banco Mundial, de acuerdo con la resolución AG/RES. 1871 (XXXII-O/02).

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación de la Secretaría General, así como de las observaciones formuladas por varias delegaciones, y decidió transmitir este asunto a la Comisión General para su consideración.

· Reuniones conjuntas del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)
Atendiendo a la recomendación formulada por el Presidente del Consejo en acuerdo con los coordinadores regionales y la Vicepresidenta de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), el Consejo Permanente convino que en reuniones conjuntas del Consejo Permanente y la CEPCIDI serían analizados los mandatos de las siguientes resoluciones:

1. AG/RES. 1854 (XXXII-O/02), “Pobreza, equidad e inclusión social”;

2. AG/RES. 1861 (XXXII-O/02), “Comercio e integración en las Américas”;

3. AG/RES. 1865 (XXXII-O/02), “Seguimiento de la Conferencia Internacional sobre financiamiento para el desarrollo”; y

4. AG/RES. 1898 (XXXII-O/02), “Los derechos humanos de los trabajadores emigrantes y sus familias”.

· Próxima reunión especial del Consejo Permanente sobre el tema “La participación de la mujer en los procesos políticos”

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación efectuada por la Lcda. Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia, relativa a la próxima sesión especial del Consejo sobre el tema “La participación de la mujer en los procesos políticos”, así como de los comentarios de varias delegaciones. El Consejo fijó el 25 de noviembre de 2002 como fecha para la celebración de la mencionada sesión especial.

· Información sobre el 15o. Premio Anual W. Averell Harriman a la Democracia 

El Consejo Permanente tomó nota del premio otorgado a la OEA por el Instituto Democrático Nacional en reconocimiento de sus constantes esfuerzos para proteger y promover los valores e instituciones democráticos en el hemisferio. El Consejo reconoció el papel desempeñado por el Secretario General, quien aceptó el premio en nombre de la Organización.  Varias delegaciones y el Secretario General Adjunto hicieron uso de la palabra con relación al tema

· Firma de acuerdo por Costa Rica y Nicaragua sobre el fortalecimiento de las relaciones bilaterales

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones efectuadas por el Embajador Walter Niehaus, Representante Permanente de Costa Rica, y por el Embajador Leandro Marín Abaunza, Representante Permanente de Nicaragua, sobre el acuerdo firmado por sus respectivos Gobiernos el 26 de septiembre de 2002, para fortalecer las relaciones bilaterales. El Consejo expresó sus congratulaciones a ambos países.

· Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó las actas de las reuniones celebradas el 31 de octubre y el 7 de noviembre de 2002 (CP/ACTA 1298/01, CP/ACTA 1299/01 y CP/ACTA 1306/02).

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias al pueblo y al Gobierno del Reino de los Países Bajos, Estado que es Observador Permanente ante la OEA, por el fallecimiento del Príncipe Claus, esposo de la Reina Beatriz.

· Presentación del mallete al Presidente saliente del Consejo Permanente

El Consejo Permanente presentó el mallete conmemorativo al Embajador Roger Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos, en reconocimiento por su excelente labor como Presidente del Consejo entre julio y septiembre de 2002.

· Elecciones en Trinidad y Tobago, y en Brasil

El Consejo elogió al Gobierno y al pueblo de Trinidad y Tobago por las elecciones generales celebradas en ese Estado Miembro el 7 de octubre, y congratuló al Gobierno y al pueblo del Brasil por la manera pacífica en que se llevó a cabo la primera ronda de elecciones el 6 de octubre.

· Despedida

El Consejo despidió al Embajador Marcelo Ostria Trigo, Representante Permanente de Bolivia.
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1.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión, CP/ACTA 1339/02.
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