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WASHINGTON, D.C., ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA.


EN PRIMER LUGAR, QUIERO AGRADECER LA CORDIAL INVITACIÓN QUE HE RECIBIDO DE PARTE DEL EMBAJADOR MIGUEL RUÍZ CABAÑAS PARA COMPARTIR CON USTEDES EL MODELO REGIONAL CONTENIDO EN EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA.


CONSIDERO UN PRIVILEGIO ESTA INVITACIÓN, EN PRIMER LUGAR, POR VENIR DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA QUE HA TENIDO UNA LABOR TAN SEÑALADA EN LA CONSTRUCCIÓN DE UN NUEVO MODELO DE SEGURIDAD INTERAMERICANA Y, EN SEGUNDO LUGAR, POR LA OPORTUNIDAD QUE SIGNIFICA DE COMPARTIR UN MODELO QUE, POR RAZONES DEL DESTINO, ME TOCÓ NEGOCIAR EN DÍAS INTENSOS EN QUE SE ESTABA RECONSTRUYENDO LA REGIÓN.

PERMÍTANME COMENZAR ESTA CONVERSACIÓN CON USTEDES, QUE ASÍ QUISIERA LLAMARLA, HACIENDO ALGUNAS CONSIDERACIONES GENERALES:


1.
LA PAZ Y LA DEMOCRACIA LLEGAN A CENTROAMÉRICA EN LA DECADA DE LOS NOVENTA, DESDE EL VEHÍCULO DE UNA CONCEPCIÓN REGIONAL DE DESTINO.  LA PACIFICACIÓN Y LA DEMOCRATIZACIÓN DE LAS SOCIEDADES, SÓLO SE VISLUMBRA, DESDE LA INTEGRACIÓN.


LOS ACUERDOS DE PAZ DE ESQUIPULAS DE 1987, QUE SON REALMENTE ACUERDOS DE DEMOCRATIZACIÓN, SON ASUMIDOS DESDE LA INSTITUCIONALIZACIÓN MISMA DE LA REUNIÓN DE PRESIDENTES, EJE FUNDAMENTAL EN LA NUEVA RONDA DE INTEGRACIÓN ASUMIDA EN LA REGIÓN HASTA NUESTROS DÍAS.


2.
EN SEGUNDO LUGAR, CREO IMPORTANTE DESTACAR QUE CENTROAMÉRICA ASUME SU PROCESO DE INTEGRACIÓN, CÓMO UNA INTEGRACIÓN BASADA EN VALORES; ESTO ES EN EL VÍNCULO DEMOCRÁTICO QUE DEBE UNIR COMO DESTINO IRREVERSIBLE A LOS ESTADOS CENTROAMERICANOS.


DE AHÍ QUE EXISTA DESDE MUY TEMPRANO EN CENTROAMÉRICA UNA PRIMIGENIA CLÁUSULA DEMOCRÁTICA IMPLÍCITA EN EL PROTOCOLO DE TEGUCIGALPA DE 1991 QUE CREA EL SISTEMA DE LA INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA QUE TANTO CÓMO UN TRATADO DE INTEGRACIÓN, ES TAMBIÉN UN TRATADO QUE REFLEJA UN COMPROMISO JURÍDICO DEMOCRÁTICO DE PROFUNDOS ALCANCES. UN ANTECEDENTE IMPORTANTE DE LA FUTURA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA, SI TUVIÉSEMOS QUE HACER UNA COMPARACIÓN.


DE AHÍ QUE INTEGRACIÓN Y DEMOCRACIA SEAN ELEMENTOS INTERDEPENDIENTES EN LA REGIÓN, AL QUE DEBEMOS SUMAR EL CONCEPTO DE SEGURIDAD QUE SE CONCIBE REGIONALMENTE.  ESTO EXPLICA POR QUE, NUESTRO MODELO SE LLAMA “SEGURIDAD DEMOCRÁTICA”, EN EL SENTIDO QUE NO CONCEBIMOS LA SEGURIDAD SIN DEMOCRACIA Y ESTA ÚLTIMA ES LA BASE DE TODA SEGURIDAD POSIBLE.


3.
AL DESTRUIRSE EL VIEJO ORDEN IMPERANTE EN LA SUBREGIÓN, ES INTERESANTE DESTACAR QUE NO SE GENERÓ UN VACÍO.  POR EL CONTRARIO, HUBO UNA SUSTITUCIÓN DEL PARADIGMA DE LAS DOCTRINAS NACIONALES POR ESE MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA CUYOS PRINCIPIOS, LLEVADOS A LA PRÁCTICA, FUERON LOS QUE TERMINARON POR CORROER EL ANTIGUO ESTADO DE COSAS, HACIENDO NACER UNA CENTROAMÉRICA RENOVADA.


4.
NO ES, ENTONCES, UN MODELO NACIDO DE AMPLIAS DISCUSIONES FILOSÓFICAS NI AL AMPARO DE ARGUMENTOS RETÓRICOS Y ABSTRACTOS, SINO, COMO DIJE AL PRINCIPIO DE MI CONVERSACIÓN CON USTEDES, NACIDO DE UNA EXPERIENCIA VIVA DERIVADA DE LOS CONFLICTOS, EL DERRAMAMIENTO DE SANGRE EN LA REGIÓN Y, LA TURBULENTA HISTORIA POLÍTICA DE MUCHAS DE NUESTRAS NACIONES.


5.
EN CONTRAPOSICIÓN A LA INESTABILIDAD DE LOS COMPROMISOS SIMPLEMENTE POLÍTICOS, EL MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA SE INSCRIBE EN PIEDRA, RESGUARDADO POR EL CARÁCTER SACROSANTO DE UN TRATADO INTERNACIONAL: EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA QUE DESARROLLA Y AMPLÍA, EL TRATADO CONOCIDO COMO PROTOCOLO DE TEGUCIGALPA.


DICHO PROTOCOLO YA HABÍA FIJADO LA TAREA DE “CONCRETAR UN NUEVO MODELO DE SEGURIDAD REGIONAL, SUSTENTADO EN UN BALANCE RAZONABLE DE FUERZAS, EL FORTALECIMIENTO DEL PODER CIVIL, LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA EXTREMA, LA PROMOCIÓN DEL DESARROLLO SOSTENIDO, LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, LA ERRADICACIÓN DE LA VIOLENCIA, LA CORRUPCIÓN, EL TERRORISMO, EL NARCOTRÁFICO Y EL TRÁFICO DE ARMAS”.

6.
ES UN MODELO MULTIDIMENSIONAL, QUE ROMPE CON AQUELLA VISIÓN QUE HACÍA DESCANSAR LA SEGURIDAD ÚNICAMENTE EN LA CANTIDAD DE EFECTIVOS MILITARES O EN LA CALIDAD DE LAS ARMAS, PARA HACERLO REPOSAR AHORA SOBRE LA DIMENSION HUMANA DE LA SEGURIDAD, QUE SIGNIFICA UN CAMBIO RADICAL EN NUESTRA HISTORIA DOMINADA EN MUCHOS DE SUS PASAJES POR EL AUTORITARISMO Y UNA VISIÓN DISTORSIONADA DE LA SEGURIDAD NACIONAL.


7.
PARA COMPLETAR ESTA PRIMERA APROXIMACIÓN, QUISIERA DESTACAR QUE SE TRATA DE UN MODELO QUE –PESE A SUS SINGULARIDADES– NO ES ESTRICTAMENTE SUB-REGIONAL.  POR EL CONTRARIO, TIENE MUY FUERTES RAÍCES LATINOAMERICANAS, INTERAMERICANAS Y UNIVERSALES, DADO EL AMPLIO ESFUERZO DE CONCERTACIÓN INTERNACIONAL –POSIBLEMENTE SIN PRECEDENTES EN AQUEL ENTONCES– SURGIDO COMO RESPUESTA A LA CRISIS DE CENTROAMÉRICA EN LOS AÑOS 80.

NO ES EXTRAÑO ENTONCES, SINO MUY NATURAL QUE EXISTA UNA FUERTE INTERACCIÓN –TAMBIÉN DE LARGA DATA– ENTRE EL MODELO CENTROAMERICANO Y OTRAS VISIONES DEL CONTINENTE COMO ES EL CASO DE LA COMUNIDAD ANDINA, EL CARICOM CON QUIEN TENEMOS UN DIÁLOGO BIREGIONAL Y, POR SUPUESTO, CON EL GRUPO DEL RÍO, SUCESOR DEL GRUPO DE CONTADORA.


DADAS ESTAS PREMISAS, PERMÍTANME AHORA VOLVERME UN POCO A LA EVOLUCIÓN DEL CONCEPTO DE SEGURIDAD A NIVEL GLOBAL PARA DESCENDER LUEGO A LAS PARTICULARIDADES DE NUESTRO TRATADO MARCO.

LA EVOLUCIÓN DEL CONCEPTO DE SEGURIDAD

UNA VEZ DESPEJADO EL HUMO DE LA CONFRONTACIÓN Y LAS LUCHAS IDEOLÓGICAS LA SEGURIDAD SURGE CON UN NUEVO Y RENOVADO SENTIDO.


SI VOLVEMOS LA VISTA ATRÁS AL MODELO HEMISFÉRICO DE SEGURIDAD CONSTRUIDO EN LA OEA, ENCONTRAMOS QUE PARTE DE SU IDEA BÁSICA DESCANSÓ EN UN ESQUEMA EDIFICADO PARA CONTENER LA AMENAZA IDEOLÓGICA.


EL CONCEPTO DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA TUVO ENTONCES MARCADAS CARACTERÍSTICAS MILITARES, DESARROLLADAS EN EL MARCO DE INSTITUCIONES COMO EL TRATADO INTERAMERICANO DE ASISTENCIA RECÍPROCA (TIAR), O EN FÉRREAS DOCTRINAS DE SEGURIDAD NACIONAL.


LA LUCHA IDEOLÓGICA HIZO PASAR A UN SEGUNDO PLANO ASPECTOS CENTRALES DE UN VERDADERO MODELO DE SEGURIDAD COMO SON LA PROMOCIÓN DE LA JUSTICIA, EL DESARROLLO Y EL FORTALECIMIENTO DEL ESTADO DE DERECHO Y LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS.


ESTO DIÓ LUGAR A LA EDIFICACIÓN DE UN ESQUEMA DE SEGURIDAD DIRIGIDO A GARANTIZAR, EN PARTE, LA DEFENSA POLÍTICA DE LA LIBERTAD, PERO NO LA DIMENSIÓN SOCIAL, ECONÓMICA Y HUMANA DEL DESARROLLO SOSTENIBLE.


SE FORJA ASÍ UN CONCEPTO DE SEGURIDAD DISTORSIONADO Y FRAGMENTADO QUE DEJABA POR FUERA EL CONCEPTO MISMO DE JUSTICIA E IMPONÍA EN MUCHAS OCASIONES UN MODELO DE ESTADO ARBITRARIO.  AL FINAL, NO SE GARANTIZABA NI LA LIBERTAD NI LA JUSTICIA.


AHORA EL MUNDO HA CAMBIADO DRÁSTICAMENTE.


LOS CONCEPTOS, COMO GOBERNABILIDAD, MEJORAMIENTO DE LA MORALIDAD Y CALIDAD DE LA POLÍTICA, DESARROLLO SOSTENIBLE, LA LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN, LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL, EL REDISEÑO DE LAS INSTITUCIONES, ESTÁN PERFECCIONANDO Y DINAMIZANDO EL MODELO DEMOCRÁTICO.


ES AHORA QUE TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE AFIANZAR UN CONCEPTO VERDADERAMENTE INTEGRAL E INTERDEPENDIENTE DE SEGURIDAD QUE FORME PARTE DEL NUEVO ORDEN QUE SE ESTÁ GESTANDO?
LA EVOLUCIÓN DE CENTROAMÉRICA


QUISIERA ABORDAR EN ESTE MOMENTO LA EVOLUCIÓN PROPIA DE CENTROAMÉRICA.  NUESTRA REGIÓN, NO SÓLO FUE UNA HIPÓTESIS DE GUERRA.  FUIMOS UNA REGIÓN DE CONFLICTOS BÉLICOS.  LA CENTROAMÉRICA DEL PASADO REVIVE EN NUESTRA MEMORIA UNA ÉPOCA TRISTE DE TENSIONES Y CONFLICTOS, DONDE EL CONCEPTO DE SEGURIDADES, ESTABA RECLUIDO EN LAS PAREDES LIMITADAS DEL ÁMBITO MILITAR.


CABE RECORDAR QUE EL CONDECA REPRODUJO EN CENTROAMÉRICA LA VISIÓN DE LA GUERRA FRÍA, LIQUIDADA POR LA NUEVA VISIÓN DE LA SEGURIDAD DEMOCRÁTICA REGIONAL CONTENIDA EN EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA.  EL CONDECA HA DEJADO DE EXISTIR, SUSTITUIDO POR LAS NUEVAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS.


EN CENTROAMÉRICA LOS ACUERDOS DE PAZ DE ESQUÍPULAS II, DEL 7 DE AGOSTO DE 1987, HICIERON UNA CONTRIBUCIÓN FUNDAMENTAL HACIA ESA NUEVA VISIÓN DE LA SEGURIDAD, QUE SE PERPETÚA EN EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA. SI TUVIERA QUE HACER UNA COMPARACIÓN, DIRÍA QUE ESTOS ACUERDOS MARCAN UN VIRAJE TRASCENDENTAL QUE BIEN PODRÍA DIVIDIR LA HISTORIA DE CENTROAMÉRICA EN UN “ANTES” Y UN “DESPUÉS”.


QUISIERA RECORDAR QUE A LOS ACUERDOS DE ESQUÍPULAS LLEGAN LOS PROPIOS CENTROAMERICANOS, LUEGO DE UN INTENSO PROCESO DE MEDIACIÓN Y NEGOCIACIONES AUSPICIADO POR EL GRUPO DE CONTADORA, CONFORMADO POR MÉXICO, VENEZUELA, COLOMBIA Y PANAMÁ, AL CUAL SE UNE SU GRUPO DE APOYO CONSTITUIDO POR PERÚ, ARGENTINA, BRASIL Y URUGUAY EN LA BÚSQUEDA DE UNA SALIDA NEGOCIADA A LA CRISIS REGIONAL, CON EL CONCURSO DE LA PROPIA OEA Y LAS NACIONES UNIDAS.


ES AQUÍ QUE COMIENZA UN EJERCICIO INÉDITO QUE COLOCA LAS PRIMERAS PIEDRAS DEL NUEVO EDIFICIO DE LA SEGURIDAD REGIONAL. TALES ESFUERZOS DIERON LUGAR A NEGOCIACIONES QUE CULMINARON CON LA PRESENTACIÓN, EL 6 DE JUNIO DE 1986, DE LA VERSIÓN DEFINITIVA DEL PROYECTO DE ACTA DE CONTADORA PARA LA PAZ Y LA COOPERACIÓN EN CENTROAMÉRICA, ANTECEDENTE LEGÍTIMO E IRREFUTABLE DE ESTE TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA.

EL TRATADO MARCO: OBRA LATINOAMERICANA


MUY POCOS CONOCEN QUE, CUANDO SE ENCARGÓ A NICARAGUA LA ELABORACIÓN DE ESTE TRATADO, PARTE SUSTANTIVA DE SUS DISPOSICIONES FUERON RECOGIDAS DIRECTAMENTE DE AQUÉLLA ACTA DE CONTADORA QUE NO LLEGÓ A FIRMARSE Y QUE CONSTITUÍA -EN AQUÉL ENTONCES- EL MÁS AMBICIOSO DOCUMENTO JAMÁS ELABORADO, CON UNA VISIÓN MULTIDIMENSIONAL QUE ABRIÓ UN NUEVO CAPÍTULO DE SEGURIDAD EN EL CONTINENTE. DE AHÍ QUE EL TRATADO MARCO SEA NO ÚNICAMENTE UNA OBRA CENTROAMERICANA, SINO UNA OBRA DE FACTURA LATINOAMERICANA E INTERAMERICANA, EN LA MEJOR TRADICIÓN DE GENUINA SOLIDARIDAD HEMISFÉRICA.


ESTE ES UNO DE LOS MOTIVOS POR LOS CUALES, QUISE VENIR HOY CON USTEDES, PARA QUE ME PERMITAN UBICAR, EN SU VERDADERA PERSPECTIVA Y PESO HISTÓRICO, SUCESOS LATINOAMERICANOS QUE A VECES, HAN PASADO DESAPERCIBIDOS, PERO QUE FUERON REALMENTE UN HITO NO SÓLO EN EL ACONTECER REGIONAL SINO INTERAMERICANO.

APORTE DE CENTROAMÉRICA A LA IDENTIDAD LATINOAMERICANA


AQUÍ QUISIERA HACER MENCIÓN A LA CONTRIBÚCION DE CENTRÓAMERICA AL AFIANZAMIENTO DE UNA IDENTIDAD LATINOAMERICANA. EL GRUPO DE CONTADORA Y EL GRUPO DE APOYO, AL MEDIAR EN LA CRÍSIS REGIONAL, FUERON CONSTRUYENDO UN CONJUNTO DE VALORES, PRINCIPIOS Y ACTITUDES DE COMPORTAMIENTO QUE REMODELARON COMPLETAMENTE LA VISIÓN Y LA ACTITUD TRADICIONAL DE LOS LATINOAMERICANOS, FRENTE A LO QUE SUCEDÍA EN NUESTRO PROPIO ESCENARIO.


CENTROAMÉRICA LE DEVOLVIÓ, COMO LAS AGUAS DEVUELVEN LA IMAGÉN, LA VISIÓN DE UNA AMÉRICA LATINA CAPAZ DE INTERVENIR EN SU PROPIA CAUSA Y DEFENDERLA.  SE DECÍA ENTONCES QUE LA PAZ EN CENTROAMÉRICA ERA LA PROPIA PAZ DE LOS LATINOAMERICANOS Y ASÍ SE ENTENDIÓ EN LA OEA.


LA GESTIÓN DE CONTADORA HIZO ESCUCHAR LA VOZ FUERTE DE UNA AMÉRICA LATINA UNIDA ALREDEDOR DE VALORES NUEVOS DE SEGURIDAD, IMPUSO EL RITMO DE LAS NEGOCIACIONES EN CENTROAMÉRICA Y FINALMENTE, A LA LARGA, LA PAZ.


MAS TARDE, ESE ESFUERZO DE CONTADORA, SE TRANSFORMÓ EN LO QUE ES HOY EL GRUPO DEL RÍO Y QUE ASUMIÓ MUCHOS DE LOS VALORES DE LA NUEVA VISIÓN DE SEGURIDAD, CONSTRUIDOS DESDE Y HEREDADOS DE LAS GESTIONES DE PAZ EN CENTROAMÉRICA.


YO QUISIERA INSTARLOS A RECOGER EN SUS TRABAJOS EN LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA ESE LEGADO Y CONTINUAR PROFUNDIZANDO EL LIDERAZGO HACIA UN NUEVO MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA, ESTA VEZ, EN EL MARCO INTERAMERICANO.

LOS POSTULADOS DE LA SEGURIDAD DEMOCRÁTICA


EN DIFERENTES INTERVENCIONES Y EXPOSICIONES ME HE REFERIDO A “LOS POSTULADOS BÁSICOS E INDIVISIBLES DE LA SEGURIDAD”, TODOS ELLOS CONTENIDOS Y DESARROLLADOS EN EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA QUE DIVIDE SU CONTENIDO EN CUATRO GRANDES CAPÍTULOS:


ESTADO DE DERECHO; SEGURIDAD DE LAS PERSONAS Y SUS BIENES; SEGURIDAD REGIONAL Y ORGANIZACIÓN E INSTITUCIONÁLIDÁD.

PRIMERO:
LA SEGURIDAD REQUIERE DEL AFIANZAMIENTO DE LA DEMOCRACIA.

EL ARTÍCULO 1 DEL TRATADO MARCO ESTABLECE QUE EL MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA “SE BASA EN LA DEMOCRACIA Y EL FORTALECIMIENTO DE SUS INSTITUCIONES Y EL ESTADO DE DERECHO”. NO QUISIMOS OLVIDAR QUE LOS PROCESOS DE APERTURA DEMOCRÁTICA FUERON LA LLAVE QUE PERMITIERON LA PACIFICACIÓN DE CENTROAMÉRICA.

SEGUNDO:
SIN DERECHOS HUMANOS NO HAY SEGURIDAD POSIBLE.

EL MISMO ARTÍCULO 1 ESTABLECE QUE EL MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRATICA “TIENE SU RAZÓN DE SER EN EL RESPETO, PROMOCIÓN Y TUTELA DE TODOS LOS DERECHOS HUMANOS,…”
TERCERO:
LA SEGURIDAD REQUIERE DE LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA CRÍTICA.

EL ARTÍCULO 10 DEL TRATADO DISPONE QUE “LA SEGURIDAD DEMOCRÁTICA ES INSEPARABLE DE LA DIMENSIÓN HUMANA. EL RESPETO A LA DIGNIDAD ESENCIAL DEL SER HUMANO, MEJORAMIENTO DE SU CALIDAD DE VIDA Y EL DESARROLLO PLENO DE SUS POTENCIALIDADES, CONSTITUYEN REQUISITOS PARA LA SEGURIDAD EN TODOS SUS ÓRDENES”.  ASÍMISMO, EN SU ARTÍCULO QUINTO, “LAS PARTES RECONOCEN QUE LA POBREZA Y LA EXTREMA POBREZA.... CONSTITUYEN UNA AMENAZA A LA SEGURIDAD DE LOS HABITANTES Y A LA ESTABILIDAD DEMOCRÁTICA DE LAS SOCIEDADES CENTROAMERICANAS...”
CUARTO:
LA SEGURIDAD REQUIERE TAMBIÉN UNA LUCHA ABIERTA CONTRA EL TERRORISMO, EL NARCOTRÁFICO, EL TRAFICO DE ARMAS, EL COMBATE CONTRA LA DELINCUENCIA, LA IMPUNIDAD Y LA CORRUPCIÓN

ANTES CONCEBÍAMOS AL ESTADO EN UN ÁMBITO BÁSICAMENTE NACIONAL, AHORA ESTAMOS FRENTE A DELITOS DE TRASCENDENCIA INTERNACIONAL QUE HACEN INEFICIENTES LAS LEYES INTERNAS Y REQUIEREN UN MODELO COOPERATIVO REGIONAL MAYOR.

ES TRISTE PENSAR QUE EL DÉLITO Y NO LA INTEGRACIÓN, HAN VENIDO HACIENDO OBSOLETAS LAS FRONTERAS. COMO LO HE INDICADO EN OTRAS OPORTUNIDADES, LA DELINCUENCIA NO REQUIERE DE PASAPORTES NI DE VISADOS, ESTÁ MÁS INTEGRADA QUE NOSOTROS MISMOS.


LO QUE HA SUCEDIDO EN LOS ESTADOS UNIDOS EL 11 DE SEPTIEMBRE, ESTÁ DANDO UN ÉNFASIS PARTICULAR AL TEMA DE LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO, LO CUAL ES TOTALMENTE CORRECTO. EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA ES UN INSTRUMENTO QUE CONTEMPLA ESTE ASPECTO EN SU ARTÍCULO 18 DONDE SE MANIFIESTA QUE: “LAS PARTES SE COMPROMETEN A PREVENIR Y COMBATIR, TODO TIPO DE ACTIVIDADES DELICTIVAS CON REPERCUSIÓN REGIONAL O INTERNACIONAL, SIN NINGUNA EXCEPCIÓN, TALES COMO EL TERRORISMO, EL SABOTAJE, EL CRIMEN ORGANIZADO, E IMPEDIR POR TODOS LOS MEDIOS DENTRO DE SU TERRITORIO, LA PLANIFICACIÓN, PREPARACIÓN Y REALIZACIÓN DE LAS MISMAS.


EN ESTE ÁMBITO, EL 19 DE SEPTIEMBRE SE SUSCRIBIÓ LA DECLARACIÓN “CENTROAMÉRICA UNIDA CONTRA EL TERRORISMO”. MAS TARDE, EL 25 DE OCTUBRE SE ADOPTÓ EL “PLAN DE COOPERACIÓN INTEGRAL PARA PREVENIR Y CONTRARRESTAR EL TERRORISMO Y ACTIVIDADES CONNEXAS.


SIEMPRE EN ESTA ÁREA TENEMOS UN PLAN DE ACCIÓN REGIONAL PARA ENFRENTAR EL PROBLEMA DEL NARCOTRÁFICO Y ESTAMOS TRABAJANDO EN UN PROYECTO RELATIVO AL TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS PEQUEÑAS Y LIGERAS.


ASÍMISMO EL TRATADO ESTABLECE QUE “LA CORRUPCIÓN, PÚBLICA O PRIVADA CONSTITUYE UNA AMENAZA A LA DEMOCRACIA Y LA SEGURIDAD DE LOS HABITANTES...”

EL COMBATE CONTRA EL CRIMEN ORGANIZADO HA IMPULSADO A CENTROAMÉRICA A CONCERTAR TODA UNA RED DE TRATADOS SUBREGIONALES DIRIGIDOS A FORTALECER UNA ACCIÓN REGIONAL EN ESTAS MATERIAS. EN ESTE SENTIDO SE HAN DERIVADO DEL TRATADO MARCO MAS DE SEIS INSTRUMENTOS REGIONALES Y SE HAN CREADO INSTITUCIONES, TAMBIÉN DE CARÁCTER REGIONAL, COMO LA COMISIÓN CENTROAMERICANA PERMANENTE DE LUCHA CONTRA LAS DROGAS, EL INSTITUTO CENTROAMERICANO DE ESTUDIOS SUPERIORES DE POLICÍA Y AUTORIDADES CENTRALES PARA LOS TEMAS DE ASISTENCIA LEGAL MÚTUA Y RECUPERACIÓN Y DEVOLUCIÓN DE VEHÍCULOS.

QUINTO:
LA SEGURIDAD REQUIERE DEL ESTABLECIMIENTO DE UNA NUEVA ADMINISTRACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES Y DEL MEDIO AMBIENTE Y LA PROTECCIÓN DEL PATRIMONIO CULTURAL

HASTA HACE POCO TIEMPO ERAN CONTADAS LAS PERSONAS QUE RESALTABAN LA VINCULACIÓN ENTRE LA SEGURIDAD Y EL MEDIO AMBIENTE. HOY LOS CONVENIOS MUNDIALES Y REGIONALES SOBRE ESTOS MISMOS TEMAS NOS DICEN QUE EL MUNDO HA INCORPORADO LA NATURALEZA EN SU AGENDA DE SEGURIDAD; PARTICULARMENTE EN CENTROAMÉRICA QUE REPRESENTA EL 10 POR CIENTO DE LA BIODIVERSIDAD MUNDIAL.

EL ARTÍCULO 21 DEL TRATADO MARCO ESTABLECE EL COMPROMISO DE GARANTIZAR LA PROTECCIÓN EL MEDIO AMBIENTE Y EL PATRIMONIO CULTURAL CENTROAMERICANO.


DENTRO DE ESTE ESFUERZO SE INSCRIBEN 8 CONVENIOS DE CARÁCTER NETAMENTE SUBREGIÓNAL

SEXTO:
LA SEGURIDAD NECESITA ENRIQUECERSE CON UNA EDUCACIÓN QUE FOMENTE LOS VALORES DE LA PAZ, EL DIALOGO Y LA TOLERANCIA.

EN CENTROAMÉRICA ES DIFÍCIL SABER SI LOS EFECTOS DE LA VIOLENCIA HAN SIDO MAS DEVASTADORES CUANDO PROCEDEN DE LA NATURALEZA O CUANDO PROCEDEN DE LAS AMBICIONES HUMANAS.


MUCHOS CENTROAMERICANOS COMO DECÍA UN HISTORIADOR, NO SE ENCONTRABAN EN LAS ESQUINAS NI SIQUIERA PARA CONVERSAR. NECESITAMOS AFIANZAR UNA EDUCACIÓN PARA LA PAZ QUE INCULQUE UNA CULTURA DE DIÁLOGO QUE SUPRIMA EL RECURSO A LA FUERZA Y A LA VIOLENCIA. ELLO NO ES SOLÓ EN EL ÁMBITO FORMAL, ESCUELAS Y UNIVERSIDADES, SINO EN EL ÁMBITO INFORMAL, RADIO, PRENSA, TELEVISIÓN, ES DECIR CON TODAS LAS “ARMAS” DE LA INFORMACIÓN.


ESTE COMPROMISO ESTÁ REFLEJADO EN EL ARTÍCULO 2 INCISO C QUE ESTABLECE “LA PROMOCIÓN DE UNA CULTURA DE PAZ, DIÁLOGO, ENTENDIMIENTO Y TOLERANCIA BASADA EN LOS VALORES DEMOCRÁTICOS QUE LE SON COMUNES”
SÉPTIMO:
LA SEGURIDAD REQUIERE LA APERTURA DE LOS MERCADOS INTERNACIONALES.

MUCHOS NO ENCUENTRAN UNA RELACIÓN DIRECTA ENTRE COMERCIO Y SEGURIDAD, SIN EMBARGO EXISTE. EN ESTE SENTIDO, LOS TRATADOS DE LIBRE COMERCIO Y EL COMERCIO MISMO JUEGAN UN PAPEL IMPORTANTE PARA LA CREACIÓN DE EMPLEO Y EL AFIANZAMIENTO DE LAS POBLACIONES MIGRANTES. ASIMISMO, LAS DESVIACIONES DE COMERCIO E INVERSIÓN PUEDEN LLEGAR A CONSTITUIR UNA AMENAZA A LA SEGURIDAD, QUE ES NECESARIO CORREGIR A TIEMPO.


EL TRATADO MARCO CONTEMPLA, EN SU ARTÍCULO 11 “EL IMPULSO DE UNA ECONOMÍA DE MERCADO QUE POSIBILITE EL CRECIMIENTO ECONÓMICO CON EQUIDAD”
OCTAVO:
PROMOVER LA SEGURIDAD JURÍDICA DE LAS FRONTERAS

UN ASPECTO ESENCIAL DE ESTE TRATADO ESTÁ CONTENIDO EN EL ARTÍCULO 26 F Y RELACIONADO CON LAS FRONTERAS, SITUACIÓN PARTICULARMENTE CONFLICTIVA. EL TRATADO PREVÉ COMO UN OBJETIVO DEL MODELO “PROMOVER LA SEGURIDAD JURÍDICA DE LAS FRONTERAS DE LOS ESTADOS SIGNATORIOS DEL PRESENTE TRATADO, POR MEDIO DE LAS DELIMITACIONES, DEMARCACIONES Y SOLUCIÓN DE DIFERENDOS TERRITORIALES PENDIENTES, EN LOS CASOS QUE CORRESPONDAN, Y GARANTIZAR LA DEFENSA COMÚN DEL PATRIMONIO TERRITORIAL, CULTURAL Y ECOLÓGICO DE CENTROAMÉRICA, DE ACUERDO A LOS MECANISMOS DEL DERECHO INTERNACIONAL.”

ACTUALMENTE, NICARAGUA Y HONDURAS, POR EJEMPLO, HAN DEJADO EN MANOS DE LA CORTE INTERNACIONAL DE JUSTICIA EL TEMA DE DELIMITACIÓN MARÍTIMA EN EL MAR CARIBE.  EN TANTO QUE EXISTE UN PROCESO DE SOLUCIÓN EN CURSO PARA EL DIFERENDO ENTRE GUATEMALA Y BELICE.
NOVENO:
FINALMENTE LA SEGURIDAD REQUIERE DE UN DESARME GRADUAL Y EFECTIVO ASÍ COMO LA PROFESIONALIZACIÓN Y MODERNIZACIÓN DE LAS FUERZAS ARMADAS Y DE SEGURIDAD EN CENTROAMÉRICA.


ESTE PUNTO ES FUNDAMENTAL. EL REGRESO AL PASADO, YA SEA FOMENTANDO CARRERAS ARMAMENTISTA O PROMOVIENDO HIPÓTESIS DE CONFLICTOS PARA RECUPERAR PREEMINENCIA EN LAS SOCIEDADES O EN LAS ESFERAS DE PODER A LA ANTIGUA USANZA ES ABSURDO. HOY, HA SIDO POSIBLE LA ENTREGA DE INVENTARIO DE ARMAS Y EFECTIVOS A LA SECRETARÍA GENERAL DEL SICA.


EL ARTÍCULO 4 DEL TRATADO ES UNO DE LOS MÁS IMPORTANTES AL MANTENER EL “PRINCIPIO DE SUJECIÓN” QUE IMPLICA EL DEBER DE “CADA UNA DE LAS PARTES DE ESTABLECER Y MANTENER EN TODO MOMENTO UN CONTROL EFICAZ SOBRE SUS FUERZAS MILITARES O DE SEGURIDAD PÚBLICA, POR LAS AUTORIDADES CIVILES CONSTITUCIONALMENTE ESTABLECIDAS....”
EL AMBITO INSTITUCIONAL


EN EL AMBITO INSTITUCIONAL, EL TRATADO RETOMA LA COMISIÓN DE SEGURIDD DE CENTROAMÉRICA EXISTENTE DESDE 1990 Y ESTABLECE TRES SUBCOMISIONES DE TRABAJO EN LOS ÁMBITOS: JURÍDICO, DE DEFENSA Y DE SEGURIDAD.


INTERESA RESALTAR QUE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD NO ESTÁ PRESIDIDA POR MILITARES, SINO POR LOS VICECANCILLERES, LO CUAL CONSTITUYE UN VERDADERO REFLEJO DE LOS CAMBIOS OCURRIDOS EN LA REGIÓN DONDE AHORA REPRESENTANTES CIVILES, CONDUCEN LAS NEGOCIACIONES DE SEGURIDAD REGIONAL, CON LA PARTICIPACIÓN DE LOS MINISTERIOS DE GOBERNACIÓN, DEFENSA, LAS FUERZAS ARMADAS Y DE SEGURIDAD.

EL REPLANTEAMIENTO DE LOS TRABAJOS DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD


LA COMISIÓN DE SEGURIDAD DE CENTROAMÉRICA HA EMPRENDIDO TODA UNA REFLEXIÓN QUE PERMITA REDIMENSIONAR, POTENCIAR Y EVALUAR SU DESEMPEÑO.


EL NUEVO ESFUERZO SE SINTETIZA EN 3 EJES RECTORES PRINCIPALES:
I. DESASTRES NATURALES,
II. SEGURIDAD DE LAS PERSONAS Y SUS BIENES
III. SEGURIDAD REGIONAL


LOS DOS ÚLTIMOS EJES CON UN ÉNFASIS ESPECIAL EN LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO.

I. DESASTRES NATURALES

EN ESTE ÁMBITO, HEMOS ACTIVADO LA UNIDAD HUMANITARIA Y DE RESCATE DE LA CONFERENCIA DE LAS FUERZAS ARMADAS DE CENTROAMÉRICA (UHR/CFAC), QUE HA SIDO UTILIZADA EFECTIVAMENTE PARA LOS CASOS DE EPIDEMIAS, TERREMOTOS E INUNDACIONES.

II. SEGURIDAD DE LAS PERSONAS Y SUS BIENES


SE HA PRIORIZADO, COMO SE DIJO ANTERIORMENTE LA EJECUCIÓN DEL PLAN REGIONAL DE LUCHA CONTRA EL CRIMEN ORGANIZADO.

III. SEGURIDAD REGIONAL


EN EL ÁMBITO DE LA SEGURIDAD REGIONAL, SE HAN PRIORIZADO LOS TEMAS DE DESMINADO, BALANCE RAZONABLE DE FUERZAS Y DE SEGURIDAD PÚBLICA; PROGRAMA ANUAL DE MEDIDAS DE FOMENTO PARA LA CONFIANZA Y EL MECANISMO CENTROAMERICANO DE INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN PARA LA SEGURIDAD.


EL PROGRAMA ANUAL DE ACTIVIDADES DE FOMENTO DE LA CONFIANZA QUE IMPLICA, ENTRE OTRAS ACCIONES:

A.
LA NOTIFICACIÓN DE MANIOBRAS, DESPLAZAMIENTOS DE TROPAS O EJERCICIOS MILITARES IMPORTANTES EN LAS FRONTERAS.

B.
LA INVITACIÓN DE OBSERVADORES.

C.
INFORMES SOBRE: COMPOSICIÓN DE SUS INSTITUCIONES ARMADAS Y DE SEGURIDAD PUBLICA, SU ORGANIZACIÓN, INSTALACIÓN, ARMAMENTOS, MATERIALES Y EQUIPO; SUS RESPECTIVOS GASTOS MILITARES Y DE SEGURIDAD PÚBLICA, LA TRANSFERENCIA DE ARMAMENTOS, Y ASESORES Y PERSONAL EXTRANJERO.

D.
LA PROHIBICIÓN DE ARMAS DE DESTRUCCIÓN MASIVA E INDISCRIMINADA.

CONCLUSIONES

CORRESPONDIÓ A CENTROAMÉRICA, HACER UNA NUEVA SINTESÍS POSIBLEMENTE SIN PRECEDENTES EN LA HISTORIA MODERNA, LA CUAL ESTA CONTENIDA Y REFLEJADA EN EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA, SUSCRITO EN SAN PEDRO SULA, EL 15 DE DICIEMBRE DE 1995.


ESTE TRATADO AFIANZA LAS HIPÓTESIS DE PAZ FRENTE A LAS HIPÓTESIS DE GUERRA Y CREA TODO UN ESQUEMA DE COOPERACIÓN, INTEGRACIÓN Y PREVENCIÓN DE POTENCIALES CONFLICTOS, TANTO AL INTERIOR DE LAS SOCIEDADES COMO EN LO EXTERNO, QUE ES UNA DE SUS GRANDES NOVEDADES.


EL TRATADO DA UN SALTO DE LA SEGURIDAD MILITAR A LA SEGURIDAD HUMANA, TRASTOCA LA SEGURIDAD DEFENSIVA EN SEGURIDAD COOPERATIVA. EL CONCEPTO DE SEGURIDAD BASADA EN LA POBLACIÓN Y EN EL SER HUMANO, COBRÓ MAYOR FUERZA FRENTE AL CONCEPTO DE LA DEFENSA BASADA EN EL TERRITORIO Y LAS FRONTERAS.


LOS NUEVOS ACONTECIMIENTOS EN EL MUNDO PUEDE HACER AVANZAR O RETROCEDER EL MODELO PIONERO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA. RETROCEDER, SI VUELVE A ENCERRARSE EN EL TEMA DE LA SEGURIDAD NACIONAL Y ABANDONA LA PLURIDIMENSIONALIDAD DEL CONCEPTO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA. AVANZAR, SÍ SE CONVIERTE EN UN FACTOR DE EQUILIBRIO, BALANCE E INTEGRALIDAD.

ESTIMADOS EMBAJADORES Y AMIGOS

SIN LUGAR A DUDAS, LA DEMOCRACIA SOSTIENE LA NUEVA VISIÓN COMÚN DE LA SEGURIDAD. LAS FUERZAS ARMADAS Y DE POLICÍA, LA SOCIEDAD CIVIL, LOS GOBIERNOS, LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES COMO LA OEA, SON PARTE DE ESTE VISIONARIO CAMINO, NO EXENTO DE DIFICULTADES, PRECISAMENTE COMO SUELEN SER LOS GRANDES RETOS Y LOS GRANDES DESAFÍOS.


OJALÁ ESTE MODELO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA, CON EL APORTE INVALUABLE – COMO HEMOS VISTO – DE LOS PAÍSES DEL SISTEMA INTERAMERICANO, DEVUELVA AHORA UNA CONTRIBUCIÓN REAL AL MODELO DE SEGURIDAD QUE SE ESTÁ CONSTRUYENDO EN LA OEA, DONDE LA COMISIÓN DE ASUNTOS HEMISFÉRICOS TIENE AHORA UNA GRAN RESPOSABILIDAD PARA PROFUNDIZAR ESE LIDERAZGO EN LA CONFORMACIÓN DE UN NUEVO CONSENSO INTERAMERICANO SOBRE LA SEGURIDAD EN LAS AMERICAS.

SOMOS UNA REGIÓN SURGIDA DESDE LA CENIZA MISMA DE LOS CONFLICTOS ARMADOS, LA CRUEL ESCISIÓN DE LAS SOCIEDADES NACIONALES Y UNA LARGA MARCHA DE FRUSTRACIONES DEMOCRÁTICAS.


PERO HOY, GRACIAS A UNA NUEVA VISIÓN DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA, ESTAMOS EN PAZ Y VIVIMOS EN DEMOCRACIA.

LOS ANTIGUOS COMBATIENTES RESUELVEN SUS DIFERENCIAS DE MANERA POLÍTICA EN LOS ESCENARIOS PROVISTOS POR EL ESTADO DE DERECHO. LA DIFERENCIA DE IDEAS, YA NO TERMINA EN EL DERRAMAMIENTO DE SANGRE NI EN LA EXCLUSIÓN, LA CONFISCACIÓN O EL EXILIO.  YA LOS CIUDADANOS Y EL PODER CIVIL NO ESTÁ SOMETIDO A LAS CASTAS MILITARES.

ACASO ÉSTE SEA EL MEJOR MENSAJE QUE YO PUEDA COMPARTIR CON USTEDES EN UNA ORGANIZACIÓN QUE TIENE COMO UNO DE SUS PROPÓSITOS ESENCIALES EL DE “AFIANZAR LA PAZ Y LA SEGURIDAD EN EL CONTINENTE”.


SEGURAMENTE ES TAMBIÉN EL MEJOR TESTIMONIO QUE PUEDO DARLES PARA DEMOSTRAR CON HECHOS QUE EL MODELO DE “SEGURIDAD DEMOCRÁTICA” HA TENIDO UN TEST EXITOSO EN CENTROAMÉRICA, ENCARNANDO LITERALMENTE COMPROMISOS QUE RENOVARON NUESTRA FÉ Y NUESTRA DEVOCIÓN POR LA DEMOCRACIA, EL DESARROLLO Y LA INTEGRACIÓN.


MUCHAS GRACIAS.
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