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CP/SA.1344/02
13 diciembre 2002
Original: inglés
Distribución limitada
Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 20 de noviembre de 2002
CP/ACTA 1344/02
/
· Modificación de la fecha de apertura del trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo Permanente consideró la nota de la Misión Permanente de Chile en la que solicita cambiar la fecha de apertura del trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.3665/02).  El Consejo acordó tomar una decisión sobre este asunto en una próxima reunión para que las delegaciones tengan tiempo de realizar consultas con sus respectivos gobiernos sobre este tema.

· Misión del Secretario General en Venezuela
El Presidente informó al Consejo que recibió una llamada telefónica del Secretario General, quien se encuentra actualmente en Venezuela, indicando que continúa conversando tanto con el gobierno como con la oposición, en el marco del mandato del Consejo, con el fin de llegar a una solución positiva.
· Informe del Secretario General sobre Haití
El Secretario General Adjunto de la OEA informó al Consejo Permanente que el Primer Informe del Secretario General al Consejo Permanente sobre la Implementación de la Resolución CP/RES. 822 (1331/02) "Apoyo al fortalecimiento de la democracia en Haití," sería distribuido la semana siguiente.  También informó que "el Gobierno de Haití y la Misión Especial de la OEA alcanzaron un acuerdo el 15 de noviembre de 2002  con respecto al mandato formal relativo a la asistencia técnica de la OEA, de conformidad con la resolución mencionada, en materia de elecciones, seguridad durante las elecciones y el desarme", así como el desarrollo de una policía haitiana independiente y profesional.
· Inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: Otras Regiones del Mundo
El Consejo Permanente consideró el documento CP/CSH-510/02 corr. 1, “Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: Otras Regiones del Mundo”, un informe preparado por la Junta Interamericana de Defensa (JID) para la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH). El Consejo decidió tomar nota del informe y remitirlo a la Quinta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, que se celebrará en Santiago, Chile, del 18 al 22 de noviembre de 2002, en cumplimiento de las disposiciones de la resolución AG/RES. 1879 (XXXII-O/02).

· Participación de la mujer en los procesos políticos
El Consejo Permanente tomó nota de la información que presentó el Presidente en relación con la sesión extraordinaria del Consejo sobre la participación de la mujer en los procesos políticos, que se celebrará el 25 de noviembre de 2002, referente a la organización de la reunión y a la confirmación que han realizado varios participantes a este importante evento.

· Segunda Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias
El Presidente del Consejo Permanente presentó un breve informe sobre la Segunda Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias que se celebró del 10 al 12 de noviembre de 2002 en Seúl, Corea del Sur, a la cual la OEA fue invitada.  El Presidente informó, entre otros asuntos, que en la sesión de trabajo sobre cooperación regional en materia de promoción de la democracia, tuvo la oportunidad de hablar sobre la evolución de los órganos deliberantes de la OEA en el fortalecimiento del mandato de la Organización de promover y defender la democracia, una evolución que alcanzó un punto culminante con la adopción de la Carta Democrática Interamericana.
El Consejo tomó nota de la información que presentó el Presidente y de las observaciones que realizaron las delegaciones de Brasil, Panamá y Estados Unidos.

· Elecciones municipales y regionales en Perú
El Consejo felicitó al Gobierno y al pueblo del Perú por el clima pacífico en el que se celebraron las elecciones municipales y regionales del 17 de noviembre de 2002.  El Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú, presentó información adicional y expresó su agradecimiento por la labor realizada por la OEA.  

· XII Cumbre Iberoamericana
El Representante Permanente de la República Dominicana presentó información sobre la XII Cumbre Iberoamericana que se celebró en Bávaro, República Dominicana, del 15 al 16 de noviembre de 2002.  La Declaración de Bávaro, adoptada por los Jefes de Estado y de Gobierno de los 21 países iberoamericanos, se ha distribuido como documento CP/INF.4771/02.

· Segunda Reunión del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos
El Presidente del Consejo Permanente anunció que la Segunda Reunión del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos se celebrará en Vancouver, Columbia Británica, Canadá, del 4 al 6 de diciembre de 2002.  El Presidente formuló sus mejores deseos al Gobierno y al pueblo canadienses para la celebración de tan importante acontecimiento.

· Pago realizado por los Estados Unidos de América
El Secretario General Adjunto de la OEA informó que Estados Unidos pagó sus cuotas atrasadas, que suman un total de US$24.560.221,00. También informó, en calidad de Secretario del Consejo, que se enviarán cartas a "todas las unidades beneficiadas, llamando su atención hacia el requisito de la resolución conforme al cual deben proporcionarse informes regulares sobre la utilización de los fondos".
· Envío de documentos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)
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El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) los siguientes documentos presentados por la Secretaría General:

a. Informe de la Secretaría General sobre Fondos Externos (CP/doc.3663/01, corr. 1)

b. Una propuesta de reemplazo de las asignaciones por mudanza y por viaje de repatriación, conforme al Capítulo VIII del Reglamento del Personal, con una asignación única por mudanza y viaje de repatriación (CP/doc.3664/02) 
· Despedida
El Consejo Permanente se despidió de Reinaldo Rodríguez Gallad, Secretario Principal de Comisión.

· Actas
El Consejo Permanente aprobó las actas de las reuniones del 6 de septiembre de 2001 y del 15 de enero, 27 de febrero y 27 de marzo de 2002 (CP/ACTA 1292/01 rev. 1 corr. 1, CP/ACTA 1303/02, CP/ACTA 1308/02, y CP/ACTA 1310/02)

De conformidad con el artículo 65 del Reglamento del Consejo Permanente, la Secretaría distribuyó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1307/02;

· CP/ACTA 1309/02;

· CP/ACTA 1314/02;

· CP/ACTA 1315/02;

· CP/ACTA 1316/02;

· CP/ACTA 1317;02;

· CP/ACTA 1318/02; y
· CP/ACTA 1321/02.
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�.	Las exposiciones y comentarios de las delegaciones durante la reunión se registran en las actas correspondientes.
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