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Distribución limitada
Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 9 de diciembre de 2002
CP/ACTA 1346/02
/
· Discurso del Presidente del Consejo Permanente sobre la gestión de facilitación del Secretario General en Venezuela

El Consejo Permanente aprobó el siguiente proyecto de declaración emitido por el Presidente en nombre del Consejo:

“El Presidente del Consejo Permanente reitera, en los términos más fuertes, el respaldo de los Estados Miembros de la OEA a la gestión de facilitación que su Secretario General, César Gaviria, está realizando en cumplimiento de la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 821 y en el espíritu de la Carta Democrática Interamericana.

El Consejo Permanente considera muy urgente la necesidad de que las Partes avancen hacia un acuerdo por medio del diálogo, dentro del marco constitucional, para resolver la crisis”.

· Primer informe sobre Haití en cumplimiento de la resolución CP/RES. 822 (1331/02)
El Consejo Permanente tomó nota del informe (CP/doc.3671/02) presentado por el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi.  El Consejo también tomó nota de los comentarios del Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití, y otras delegaciones. El Presidente recordó al Consejo que, de conformidad con la resolución CP/RES.822 (1331/02), la Secretaría General presentará un segundo informe en la primera semana de enero.  El Presidente posteriormente informó al Consejo que consultaría con las delegaciones con miras a emitir una declaración sobre la situación en Haití. 

· Nueva fecha para el trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES.832 (1345/02), en la que se establecen los días 8, 9 y 10 de junio de 2003 como la nueva fecha para el trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará en Santiago, Chile.

· Modificación de la fecha de la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares
El Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, informó al Consejo que recibió una nota de la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas (CP/CSH-523/02) en la que se solicita modificar la fecha de la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares. El Consejo acordó aprobar formalmente la nueva fecha en su próxima reunión, después de que el informe y el proyecto de resolución pertinente se hayan distribuido.
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· Despedida 
El Consejo Permanente se despidió del Embajador Humberto de la Calle Lombana, Representante Permanente de Colombia.
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�.	Las exposiciones y comentarios de las delegaciones se registran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1346/02.
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