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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 11 de diciembre de 2002 para reunir a los representantes permanentes, observadores permanentes ante la OEA y a los Embajadores, representantes de los países africanos en Estados Unidos y representantes de las organizaciones internacionales con el fin de tratar los siguientes temas: cooperación para el desarrollo, comercio y desarrollo, democracia y derechos humanos. 

En sus palabras de bienvenida, el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, destacó las iniciativas de la Organización en cuestiones clave que eran el punto central del diálogo: democracia y derechos humanos, cooperación y desarrollo y comercio.

El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, resaltó que, más que simbólico, el encuentro era “relevante en cuanto a la cuestión de los vínculos” entre las Américas y África, agregando que la Organización debe continuar profundizando el diálogo que se inició en ese día.

En su discurso como Decano del Cuerpo Diplomático Africano en Washington, el Embajador Roble Ohlaye de Dijibouti elogió la convocatoria de la reunión, observando que ayudará a fortalecer la colaboración entre los dos continentes.


Varios representantes de la OEA y africanos destacaron la necesidad de continuar el diálogo que se entabló en la reunión.
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�.	Las exposiciones y comentarios realizados en la reunión se registran en el acta correspondiente (CP/ACTA 1347/02).
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