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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir a la Excelentísima señora Carolina Barco Isakson, Ministra de Relaciones Exteriores de Colombia.


Durante su exposición, la Ministra reiteró el apoyo del Gobierno de Colombia a la gestión de facilitación que el Secretario General, César Gaviria, lleva a cabo en la República Bolivariana de Venezuela.  Igualmente hizo un llamado de urgencia a las partes para que logren avanzar hacia un acuerdo a través del dialogo, dentro del marco constitucional y el espíritu de la Carta Democrática Interamericana.

Señaló que el compromiso de Colombia por la Organización de los Estados Americanos es una manifestación de su creencia en el multilateralismo como la mejor forma de afrontar los temas de la agenda global.

En otro momento de su alocución, destacó la significativa importancia de la Carta Democrática Interamericana en el marco internacional refiriéndose, en particular, al relieve que tuvo la reciente  Conferencia “Community of Democracies”, realizada en Seúl, Corea del Sur.
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�.	La exposición de la Excelentísima señora Carolina Barco Isakson, Ministra de Relaciones Exteriores de Colombia, aparece transcrita en el acta de la correspondiente sesión (CP/ACTA 1348/02).
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