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/
· Discurso del Presidente del Consejo Permanente


En la primera sesión ordinaria del Consejo Permanente bajo su presidencia, el Embajador Arturo Duarte, Representante Permanente de Guatemala, pronunció un discurso en el que subrayó la vocación democrática del pueblo guatemalteco, la importancia de solidaridad internacional y el papel fundamental que cumple la Organización en la promoción de la paz y de la seguridad y en otros temas prioritarios de la agenda hemisférica.

· Informe verbal sobre la implementación de la resolución CP/RES. 822 (1331/02) “Apoyo al Fortalecimiento de la Democracia en Haití”

El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi R. Einaudi, efectuó un informe verbal de progreso relativo a la implementación de la resolución CP/RES. 822 (1331/02) “Apoyo al Fortalecimiento de la Democracia en Haití”.  La reseña cubrió el período Noviembre-Diciembre 2002.  El Consejo Permanente tomó nota de la misma, así como de los comentarios formulados por las delegaciones.

· Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares

El Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, Embajador Ellsworth John, informó verbalmente sobre los resultados alcanzados en la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, celebrada en Kingstown, del 8 al 10 de enero de 2003.  El Consejo Permanente tomó nota de dicha presentación y de los comentarios y observaciones adicionales expresados por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Miguel Ruiz Cabañas, y otros representantes.  Igualmente, el Consejo hizo suyas las recomendaciones de la Conferencia.
· Preparativos del Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones que hicieran las delegaciones de los Estados Unidos y El Salvador sobre el estado de los preparativos del Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), a celebrarse del 22 al 24 de enero de 2003 en San Salvador, El Salvador.


Asimismo, se acordó que el Presidente del Consejo Permanente, Embajador Arturo Duarte, y de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Miguel Ruiz Cabañas, asistan a la reunión representando ambos cuerpos colegiados, instruyéndose a la Secretaría General para los efectos correspondientes.

· Reunión de Expertos de Miami de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad

El Consejo acordó remitir invitaciones a las organizaciones que propuso la Delegación de los Estados Unidos para que asistan a la Reunión de Expertos de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad que se realizará en Miami, los días 3 y 4 de febrero de 2003 (CP/doc. 3670/03).

· Transmisión de documento a la comisión

El Consejo transmitió el Informe sobre el Estado de los Mandatos Encomendados a la Secretaría General - 1997-2001, (CP/doc. 3679/02) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).

· Actas


El Consejo Permanente aprobó las actas de las reuniones el 13 de febrero y el 15 de mayo de 2002 (CP/ACTA 1307/02 y CP/ACTA 1321/02).
· Bienvenida


El Consejo Permanente expresó su cordial bienvenida a la Representante Permanente de Trinidad y Tobago,  Embajadora Marina Annette Valère.

· Felicitaciones a los Gobiernos del Brasil y Ecuador


El Consejo Permanente expresó sus felicitaciones por la toma de posesión de los Excelentísimos señores Presidentes del Brasil y Ecuador. 

· Entrega de CD

Se distribuyó en sala el disco compacto que contiene la totalidad de los documentos del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Bridgetown, Barbados en junio de 2002.
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1.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión, CP/ACTA1351/03.
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