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1. Informe de la Vicepresidencia de la CAJP con respecto a la finalización del proceso de consultas informarles sobre las enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente (CP/CAJP-2012/03)

El día 23 de enero, la Vicepresidencia de la Comisión presentó formalmente a las delegaciones el informe de la referencia, con las recomendaciones sobre las enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente acordadas durante las consultas informales que se llevaron a cabo entre octubre de 2002 y enero de 2003.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos aprobó dicho informe en su sesión del día 13 de Febrero de 2003 y acordó recomendar al Consejo Permanente la aprobación de las enmiendas propuestas, y a tales efectos elevar el informe de la referencia.

2. Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario [AG/RES. 1904 (XXXII-O/02)]

· Proyecto de Agenda de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario – Propuesta de la Presidencia (CP/CAJP-2017/03)

Las delegaciones formularon las siguientes observaciones y recomendaciones con respecto al proyecto de agenda presentado por la Presidencia:

· El tema I de la Agenda debería consistir de una visión general del derecho internacional humanitario en el marco de los conflictos armados (logros, estado actual y necesidades futuras).

· El tema III de la Agenda debería tener dos subdivisiones: 1) Promoción de la Corte Penal Internacional; y 2) Promoción y respeto del derecho internacional humanitario. No todas las delegaciones coincidieron en esta recomendación.

· Las organizaciones de la sociedad civil deberían contar con un espacio para participar de esta Sesión Especial.



Adicionalmente, las delegaciones de México, Panamá y Perú manifestaron su interés 
en hacer presentaciones o traer expertos para participar de la consideración de los temas I, III 
y II.2, respectivamente.

3. Consideración de la solicitud del Gobierno de la República Federal de Nigeria para que se le otorgue la categoría de Observador Permanente ante la organización (CP/doc.3672/02)


Aunque algunas delegaciones manifestaron su apoyo a la solicitud formulada por el Gobierno de Nigeria y/o a fortalecer los lazos entre la OEA y los países africanos, la Comisión decidió prorrogar la consideración de este tema en atención a la solicitud de otras delegaciones de contar con más tiempo para consultar con sus capitales antes de presentar sus comentarios sobre el particular.

4. Otros asuntos.

En la sesión de la Comisión celebrada el día 23 de enero de 2003, la delegación de Venezuela solicitó a la presidencia obtener información completa de parte de la CIDH con respecto a la programación por parte de dicho Órgano, de una sesión de trabajo sobre la implementación de los compromisos y los estándares internacionales de los derechos humanos en el sistema interamericano, a celebrarse el día 1 de marzo de 2003. 

Teniendo en cuenta que la CIDH está organizando la sesión con la colaboración de “The International Justice Project”, la delegación de Venezuela solicitó también que se presentara a la CAJP, un perfil sobre la labor que adelanta dicha organización.

En cumplimiento de la mencionada solicitud, la presidencia señaló que ha recibió y distribuyó la correspondiente respuesta de la CIDH titulada “Comunicación de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos relativa a la Sesión de Trabajo sobre la aplicación de los Instrumentos Internacionales de Protección de los Derechos Humanos” (CP/CAJP-2015/03).
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