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Señor presidente y señora copresidente, 

señoras y señores de los pueblos indígenas de México,

Representantes de los pueblos indígenas del hemisferio:

La promoción y el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas es uno de los objetivos prioritarios del gobierno y la sociedad mexicanos. En el país se viene realizando un profundo debate sobre el tema con la participación de diversos órganos del Estado, representantes de pueblos indígenas y de la sociedad civil.
Como parte de ese proceso, el gobierno del presidente Vicente Fox revisó la posición de gobiernos anteriores en torno de su participación en el Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, a fin de impulsar el cumplimiento de su mandato.
La pronta adopción de la Declaración en el seno de la Organización de los Estados Americanos constituirá una aportación fundamental a los esfuerzos nacionales y a los de la comunidad internacional por respetar los derechos de los pueblos indígenas, posición que México promueve y apoya plenamente.

México tiene una gran preocupación por los escasos avances en la elaboración del proyecto de Declaración a más de 11 años de que la Asamblea General de la OEA encomendara su redacción mediante la resolución AG/RES 1022 (XIX-O/99).

Por otro lado, México también expresa su preocupación por la tendencia que se observa en el Grupo de Trabajo, a presentar varias alternativas para cada párrafo, lo que podría dificultar enormemente la negociación de los artículos. Por ello, se sugiere recoger los elementos centrales de cada propuesta para simplificar, en la medida de lo posible, la discusión de cada artículo.

Para el gobierno de México, la participación de los representantes indígenas es una cuestión de principio. Se estima fundamental su participación en todos los esfuerzos y consultas que se realicen. 

El Grupo de Trabajo, y la Organización, deben continuar fortaleciendo esa participación de los representantes indígenas, misma que asegura la transparencia en los trabajos del Grupo.

Una Declaración consensuada con los pueblos indígenas contribuirá a reconocer la dignidad de los pueblos originarios de nuestro hemisferio, mejorará las instituciones de participación democrática y de inclusión, y favorecerá los mecanismos de distensión política.

Por lo anterior, México estima oportuno reiterar su total apoyo a este Grupo de Trabajo, e indispensable la renovación de su mandato y el fortalecimiento de sus actividades, con el ánimo de obtener, a la brevedad, logros sustanciales que le permitan a la OEA estar a la altura de los nuevos tiempos mundiales, en los que el reconocimiento pleno de los derechos de los pueblos indígenas es fundamental para el avance de los derechos humanos y la democracia de los Estados.
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