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27 DE FEBRERO, 2003
SEÑORAS Y SEÑORES REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LAS AMÉRICAS,


SEÑOR PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS, EMBAJADOR EDUARDO FERRERO COSTA DEL PERÚ, 

EMBAJADORES REPRESENTANTES PERMANENTES Y OBSERVADORES ANTE LA OEA, 


AMIGOS Y AMIGAS,

LAMENTO NO HABER PODIDO ACOMPAÑARLOS EN SUS DEBATES COMO HUBIERA DESEADO, NO OBSTANTE, TUVE LA OPORTUNIDAD DE CONVERSAR CON USTEDES, LOS PARTICIPANTES, Y, ASIMISMO, LA DE ESCUCHAR CON MUCHO INTERÉS EL INFORME DEL RELATOR LO CUAL ME PERMITE CONSTATAR CON GRAN SATISFACCIÓN QUE DURANTE ESTOS CUATRO DÍAS, EN UN CLIMA DE CONSTRUCTIVO Y FRANCO DIÁLOGO, FUE POSIBLE INTERCAMBIAR IDEAS, ORIGINALES ALGUNAS DE ELLAS, Y LOGRAR RESULTADOS SIGNIFICATIVOS EN DOS ÁREAS FUNDAMENTALES:

EN LA PRIMERA DE ELLAS, CONCERNIENTE A LOS DERECHOS ECONÓMICOS, SOCIALES Y DE PROPIEDAD, EL ÉNFASIS ESTUVO PUESTO EN LA COMPRENSIÓN DEL CARÁCTER ESPECIAL DE LA RELACIÓN DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS CON LA TIERRA, Y SUS RECURSOS, ASÍ COMO TAMBIÉN EN LA IMPORTANCIA DE RESPETAR Y RECONOCER SUS OPCIONES A UN ESTILO PROPIO DE VIDA Y DE DESARROLLO ECONÓMICO.

UN SEGUNDO ASPECTO HA SIDO LOGRAR UNA INSERCIÓN DE LAS DISPOSICIONES DE ESTA DECLARACIÓN EN EL CONTEXTO MÁS AMPLIO QUE OFRECE EL MARCO JURÍDICO INTERAMERICANO, PARTICULARMENTE, LA CARTA DE LA OEA Y LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA.

FINALMENTE EN EL CURSO DE ESTA SESIÓN ESPECIAL DE TRABAJO SE HA COMPLETADO LA REVISIÓN GENERAL DE LA PROPUESTA LO CUAL NOS COLOCA ANTE LA ETAPA FINAL QUE ESTARÁ DIRIGIDA A LA NEGOCIACIÓN Y APROBACIÓN DE LA DECLARACIÓN. EL PROCESO HA MADURADO MUCHO Y ES HORA QUE SE ABRA UNA ETAPA PARA CONCRETAR Y HACER ESOS ESFUERZOS OPERATIVOS.

MÁS ALLÁ DE ESTAS APRECIACIONES PUNTUALES SOBRE LOS AVANCES LOGRADOS EN ESTOS DÍAS Y PENSANDO EN EL FUTURO DE NUESTROS TRABAJOS ME PARECE IMPORTANTE RESCATAR CUATRO IDEAS EXPRESADAS EN EL SENO DE ESTA SESIÓN ESPECIAL:

1. 
LA NECESIDAD DE BUSCAR EL MAYOR NÚMERO DE POSIBLES RESPUESTAS RECÍPROCAS ENTRE LOS REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS Y DE LOS ESTADOS EN ESTE PROCESO NECESARIAMENTE PARTICIPATIVO.

2. 
REDESCUBRIR EN LA DIVERSIDAD EL VERDADERO CAPITAL QUE TIENEN NUESTRAS SOCIEDADES DE LAS AMÉRICAS, DESDE LAS ESTRIBACIONES ANDINAS HASTA EL LLANO AMAZÓNICO.

3. 
REDISEÑAR POLÍTICAS DE ESTADO CAPACES DE ADECUAR LA EDUCACIÓN, LA ADMINISTRACIÓN DE GOBIERNO Y DE JUSTICIA A LA PROPIA REALIDAD QUE TIENEN LOS PUEBLOS INDÍGENAS. EN ESTE SENTIDO, JUSTO ES RECONOCER LA LABOR EFECTIVA QUE VIENEN CUMPLIENDO LOS MINISTERIOS ESPECIALIZADOS QUE HAN SIDO CREADOS EN VARIOS PAÍSES DEL HEMISFERIO, Y 

4. 
RECONOCER QUE LA DEMOCRACIA POLÍTICA DEBE SER UN REFLEJO, O MEJOR DICHO UN ESPEJO DE LA COMPOSICIÓN SOCIAL DE NUESTROS PUEBLOS Y QUE LA AUSENCIA DEL ELEMENTO MULTICULTURAL Y PLURIÉTNICO CONFIGURA UN FACTOR DE GRAVITACIÓN NEGATIVA EN EL ORDEN POLÍTICO Y JURÍDICO DE LAS NACIONES. QUIERO REPETIR LO QUE DIJE AL INAUGURAR LA SESIÓN ESPECIAL HACE UN AÑO, LOS DERECHOS DE LOS QUE NO SOMOS INDÍGENAS NO ESTARÁN COMPLETOS SIN QUE SEAN OBSERVADOS TAMBIÉN LOS DERECHOS DE LOS QUE SI SON MIEMBROS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS.

NO ME QUEDA MÁS QUE RENOVAR UNA VEZ MAS EL COMPROMISO DE LA SECRETARÍA GENERAL CON LOS PUEBLOS INDÍGENAS Y, EN PARTICULAR CON ESTE GRUPO ESPECIAL DE TRABAJO Y CON SU DINÁMICO PRESIDENTE, EMBAJADOR EDUARDO FERRERO COSTA, PARA BRINDAR EL APOYO MULTIDISCIPLINARIO QUE FUESE NECESARIO A EFECTOS DE CONTRIBUIR A QUE LA DECLARACIÓN SE CONVIERTA EN REALIDAD LO MÁS PRONTO POSIBLE. 



MUCHAS GRACIAS.
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