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ante la Organización de los Estados Americanos
Muchas gracias señor Presidente.

Quiero, en primer término, agradecer en nombre de mi gobierno y en el mío propio la invitación a participar en esta sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA para la promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario.

Me referiré, en primer término, a los principios que han orientado la actuación del gobierno argentino a la luz de los Convenios de Ginebra de 1949 y de las normas que posteriormente se adoptaron como complemento de aquellos para proteger a las víctimas de los conflictos armados.

La evolución del Derecho Internacional Humanitario a lo largo del tiempo ha puesto de manifiesto cuán difícil es no sólo obtener resultados concretos en el mantenimiento de la paz, sino también en lo que se refiere al respeto de las normas aplicables a los conflictos armados. La realidad que ofrecen ciertos conflictos es particularmente preocupante en la medida en que revela una brecha entre el nivel de evolución de la norma jurídica y el grado de observancia de la misma, en particular en lo que hace al respeto de las normas relacionadas con la protección de civiles.

Como se sabe, el Derecho Internacional Humanitario, como una de las ramas del derecho, no constituye un cuerpo estático, sino que más bien se desarrolla, avanza para contemplar nuevos requerimientos y circunstancias, que se  ponen de manifiesto en el proceso de negociación y de adopción de sus normas. Sin embargo, podemos afirmar que la comunidad internacional cuenta hoy día con un cuerpo normativo que podríamos considerar como generalmente satisfactorio, por lo que resulta prioritario, entonces, concentrar los esfuerzos en su aplicación.

El castigo de responsables de violaciones al Derecho Internacional Humanitario no solamente es esencial para prevenir las atrocidades y combatir la impunidad, también es un componente indispensable para una paz estable. Ahora bien, la importancia de hacer efectiva la responsabilidad internacional de los autores de crímenes de guerra no debe hacernos olvidar la responsabilidad que recae sobre los propios Estados para la promoción y aplicación del Derecho Internacional Humanitario. El primer artículo común de los Convenios de Ginebra establece claramente que son los Estados los responsables de respetar y de hacer respetar el Derecho Internacional Humanitario en todas las circunstancias; es decir, con independencia de su cumplimiento por otros Estados.

La Argentina otorga especial importancia a la observancia, al respeto y al desarrollo de las normas del Derecho Internacional Humanitario. Es Parte de los tratados más importantes en esta materia. Nuestro país ha bregado siempre por el estricto cumplimiento y el continuo fortalecimiento de los Convenios de Ginebra y de las otras normas de Derecho Internacional Humanitario en todo conflicto en el cual sean aplicables. En ese sentido, la República Argentina es Parte de los Convenios de Ginebra de 1949 para la protección de las víctimas de guerra, desde el año 1957; de los Protocolos Adicionales de 1977, desde el año 1987; de la Convención de La Haya de 1954 para la protección de los bienes culturales en caso de conflicto armado y su Reglamento, desde el año 1989; del II Protocolo de la Convención del 1954; y de la Convención de 1980 sobre prohibiciones o restricciones del empleo de ciertas armas convencionales; y, también, es Parte de sus cuatro Protocolos -tres de ellos desde el año 1995 y el cuarto desde 1998. Ha reconocido la competencia de la Comisión Internacional de Encuesta, en los términos del artículo 90 del Protocolo Adicional I de 1977; y ha ratificado en septiembre del año 1999 la Convención de Ottawa sobre prohibición del empleo, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonales. Ha presentado los informes correspondientes en este ámbito. Además, por un canje de notas con el Reino Unido bajo cláusula de salvaguarda de soberanía, se está realizando un estudio de factibilidad para la remoción de minas terrestres en las islas Malvinas.

De igual modo, nuestro país ha apoyado firmemente la creación, en el ámbito de Naciones Unidas, de tribunales internacionales especiales para la ex Yugoslavia y para Rwanda, así como de la Corte Penal Internacional, en particular. La Argentina ratificó el Estatuto de Roma de la Corte Penal el 8 de febrero de 2001, siendo uno de sus Estados fundadores. Una comisión interministerial fue creada para elaborar un proyecto de ley para implementar a nivel interno el Estatuto, de manera de asegurar el cumplimiento de las obligaciones contraídas y de promover el eficaz funcionamiento de este tribunal. Entre estas normas figuran disposiciones que tipifican en nuestro Derecho penal los crímenes internacionales de competencia de la Corte, lo que habilitará a los tribunales nacionales a ejercer jurisdicción sobre los tipos penales específicos: el crimen de genocidio, los crímenes de lesa humanidad y los crímenes de guerra.

Asimismo, la Argentina no sólo otorga especial importancia a la observancia, respeto y cumplimiento de las normas de Derecho Internacional sino que ha puesto particular énfasis en la necesidad  de que el derecho existente en la materia sea ampliado en su contenido, mediante la elaboración de nuevas normas.

Nuestro país también ha participado activamente en el desarrollo normativo propio de esta región y en relación con la temática que nos ocupa. Así, a través de la OEA, se sancionó el primer instrumento regional vinculante con respecto al comercio ilícito de armas pequeñas y ligeras, que es la Convención Interamericana contra el tráfico ilícito de armas de fuego, sus partes y municiones, de la que la Argentina es Parte desde noviembre de 2001. Argentina sostiene que el punto de partida para combatir la amenaza que dicho tráfico implica, en cuanto a la proliferación de armas en manos de la sociedad civil, es la estandarización de normas y de criterios, y la existencia y coordinación de organismos de control. Asimismo, la promoción de la responsabilidad de los Estados con relación a la exportación, a la importación, al tránsito y a la transferencia de estas armas es y debe ser el eje fundamental para el efectivo combate del tráfico ilícito. En ese sentido, Argentina pone especial interés en la prevención, tanto por las vías penales como por otros medios, como el control del sistema financiero, el control fronterizo para prevenir el contrabando y el accionar de sus fuerzas policiales y de seguridad. 

En esto comparte la importancia de fortalecer las experiencias y las medidas ya adoptadas tanto a nivel regional como a nivel global. La República Argentina ha suscripto recientemente en el ámbito global el Protocolo contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, sus piezas y componentes y munición, que es adicional a la Convención de Palermo sobre delincuencia organizada transnacional. En tanto, a nivel subregional, en el ámbito del MERCOSUR + 2, (MERCOSUR + Bolivia y Chile) se han establecido una serie de iniciativas para abordar también la temática de armas: en primer lugar la creación de un Registro Común de vendedores y de compradores de armas de fuego, partes y municiones; y, en segundo lugar, la constitución de un Grupo de Armas de Fuego que está dirigido a la armonización legislativa en estos países y al aumento de la cooperación y al desarrollo del ámbito de coordinación. 

Por otra parte, la República Argentina ha instalado en diversos foros la necesidad de respetar los principios de neutralidad, de imparcialidad y humanidad en las tareas de asistencia humanitaria, tanto aquellas que están a cargo de los Estados como las de las organizaciones no gubernamentales. La Argentina apoya la elaboración de un instrumento jurídico destinado a regular la aplicación del Derecho Internacional Humanitario y del Derecho de los conflictos armados a las operaciones de las Naciones Unidas, y ha expresado su beneplácito al Secretario General de la Organización por su boletín referido a la observancia del Derecho Internacional Humanitario por las fuerzas de paz de las Naciones Unidas. Consideramos importante que todas las partes en un conflicto armado cumplan con estas normas sin ninguna distinción. 

Cabe destacar que existe una amplia coincidencia entre la República Argentina y el Comité Internacional de la Cruz Roja con respecto a la correcta aplicación de las normas de Derecho Internacional Humanitario. Asimismo, la actitud tradicional de la Argentina ha sido la de participar en forma activa y plena en las sesiones de la Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, así como también apoyar las iniciativas y las actividades emprendidas por el Comité Internacional de la Cruz Roja, incluyendo sus incansables esfuerzos no sólo en la aplicación sino también en la difusión y en la enseñanza del Derecho Internacional Humanitario.

Si tenemos en cuenta que la incorporación en el ordenamiento jurídico interno de las normas del DIH es crucial para su implementación, efectividad y perfeccionamiento, un componente muy útil en ese sentido lo constituyen las Comisiones Nacionales de Aplicación del Derecho Internacional Humanitario, al fomentar el debate y asistir a los gobiernos en aquel proceso. Sobre esa base, el gobierno argentino creó en 1994 la Comisión de Aplicación del Derecho Internacional Humanitario, integrada por representantes de los Ministerios de Defensa, de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto; de Interior; y de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos. 

Las actividades que ha desarrollado la Comisión Nacional desde el año 1994 a la fecha son variadas y han producido resultados no poco significativos, que agruparemos en cuatro categorías:

I.
MEDIDAS LEGALES EN EL ÁMBITO CIVIL Y MILITAR:

· Proyecto de ley de protección del uso del emblema de la Cruz Roja: la Comisión Nacional elaboró un proyecto de ley en este sentido, el cual caducó en su tratamiento parlamentario en dos oportunidades. Actualmente la Comisión está reviendo este proyecto de ley, en colaboración con el Comité Internacional de la Cruz Roja, y esperamos poder presentarlo nuevamente al Congreso nacional para su aprobación en una fecha próxima.

· Incorporación al Código Penal de las figuras específicas penales que constituyan infracciones graves al DIH: La Comisión también había elaborado en su momento -con anterioridad a que Argentina se transformara en parte del Estatuto de Roma para la Corte Penal Internacional- un proyecto de ley por el cual se incorporaban al Código Penal las figuras específicas que constituían infracciones graves al Derecho Internacional Humanitario. Este proyecto de ley fue ampliamente superado por el proyecto elaborado por la Comisión Interministerial para la Implementación del Estatuto de Roma. 

· Incorporación al Código de Justicia Militar de las figuras penales específicas que constituyen infracciones graves al Derecho Internacional Humanitario: esto ya se ha materializado en el proyecto de ley de reforma al Código de Justicia Militar.

· Propuesta de creación de una comisión de trabajo dedicada a la actualización del Reglamento Conjunto de Leyes de Guerra que fue formulada por la CADIH y tomada por el Estado Mayor Conjunto que constituyó en el año 2001 dicha comisión.

II.
ENSEÑANZA Y DIFUSIÓN DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO EN LOS ÁMBITOS CIVIL Y MILITAR:

La CADIH ha llevado adelante desde su creación una serie de actividades de enseñanza y difusión del DIH, tanto en el ámbito civil cuanto militar. Asimismo, se ha realizado el diseño curricular destinado a la enseñanza del DIH a nivel secundario y universitario.

III.
ACTIVIDADES DE RELACIONAMIENTO EXTERNO:

· Colaboración con otras Comisiones Nacionales: la CADIH ha tomado contacto con otras Comisiones Nacionales de Aplicación, a fin de intercambiar información y experiencias y evaluar las posibilidades de cooperación existentes. En tal sentido, se han mantenido una serie de contactos regulares con la Comisión Nacional de Aplicación chilena y también se han iniciado contactos con la Comisión Nacional de Aplicación de la República de Bolivia.

· Creación de una Oficina Nacional de Informaciones: lo que se hizo efectivo en el ámbito de la Cancillería argentina, donde la Dirección  General de Consejería Legal asumió las funciones de dicha oficina.

· Convención de Ottawa: también la Comisión ha aprobado, entre sus actividades de difusión, un programa de concientización sobre las minas antipersonales y sus efectos. 

IV.
PROGRAMA DE TRABAJO:


La Comisión tiene previsto en su programa de trabajo las siguientes tareas:

· Modificaciones en las regulaciones postales a efectos de incluir las franquicias previstas en los arts. 74 y 124 (Conv.III).

· Relevamiento de las unidades sanitarias fijas en el ámbito de todo el territorio nacional.

· Relevamiento de obras que contienen fuerzas peligrosas.

· Relevamiento de organismos de protección civil estatales y privados del país y establecimientos y unidades destinados a la ejecución de tareas propias de tales organismos; y examen de sus Estatutos.

· Propuestas de estudios referidos a la constitución de localidades y zonas bajo protección especial.

· Reglamentación de la obligación de los Estados parte en cuanto al empleo de armas nuevas.

· Verificación de lo previsto en el art. 36 (PA I) con respecto a la producción, adquisición, importación y exportación de armas, sistemas de lanzamiento, proyectiles y demás material bélico.

· Adopción de tarjetas de identidad para miembros del personal sanitario, religioso y de Fuerzas Armadas.

· Establecimiento de medidas a tomar en cuanto a la correspondencia de los prisioneros.

Al concluir esta presentación, deseo reiterar el agradecimiento de mi gobierno por la invitación a participar en esta sesión especial, a la vez que reafirmar la activa participación que le ha cabido y le cabe a la República Argentina en la promoción, afirmación y observancia de las normas del DIH. Al mismo tiempo quiero extender el reconocimiento del gobierno argentino a la labor que desarrolla el Comité Internacional de la Cruz Roja en la tarea de difundir, como en esta oportunidad, el conocimiento acerca de las normas de una de las ramas más importantes del derecho internacional.

Muchas gracias.-

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11031T01�








