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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

(Presentado por la Presidencia de la Comisión)
LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 1844 (XXXII-O/02) “Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano”;

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc...../03) y la presentación que del mismo hizo el Presidente del Comité Jurídico, doctor Brynmor T. Pollard;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 54 f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91f) de la Carta sobre los informes de los órganos y entidades de la Organización;

Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano; y

Que el Comité Jurídico Interamericano presentó su Informe Anual al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:


1.
Acoger el informe anual del Comité Jurídico Interamericano y transmitirle las observaciones y recomendaciones que el Consejo Permanente de la Organización hizo a su Informe Anual.

2.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe contribuyendo con los trabajos preparatorios de la próxima CIDIP-VII y que continúe apoyando las consultas de expertos gubernamentales y no gubernamentales y, en especial, que prosiga con el estudio del tema relativo a la ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual, asignado por el Consejo Permanente mediante resolución CP/RES.815 (1318/02).


3.
Renovar su solicitud al Comité Jurídico Interamericano para que prosiga sus estudios en el tema relativo al derecho de competencia dentro del contexto de la promoción del comercio y la integración en las Américas, de manera tal de incluir los resultados de tales estudios en su próximo informe anual, teniendo en cuenta los trabajos que ya se realizan en la Organización y otros foros internacionales.

4.
Alentar al Comité Jurídico Interamericano a que siga propiciando periódicamente la realización de las reuniones conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA, y tomar nota con beneplácito de la decisión de celebrar la V Reunión Conjunta de este tipo durante su período ordinario de sesiones correspondiente a agosto de 2003.

Propuesta de la Delegación de México

5.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que de seguimiento a las recomendaciones de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI), por los medios que considere pertinentes, entre ellos, la nominación de un relator, con objeto de velar por su efectiva implementación y desarrollo.

Propuesta de la Delegación de Argentina

5.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que, dentro del marco de sus atribuciones y según las solicitudes que les sean formuladas al respecto, incorpore en su agenda de trabajo las recomendaciones relevantes de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI),

6.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA y subrayar la importancia de mantener un sistema de interpretación simultánea durante el Curso y al aumento número y del monto de las becas que otorga la OEA, instando a los Estados Miembros a que, por otro lado, tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de jóvenes estudiantes y profesores nacionales en el mismo.


7.
Reconocer la labor del Comité Jurídico Interamericano y de la Secretaría General con respecto a las publicaciones de las conferencias dictadas en el Curso de Derecho Internacional que se desarrolla anualmente en Río de Janeiro, así como por la publicación de las series temáticas que las agrupa y recomendar el examen de la posibilidad de que dichas publicaciones sean realizadas en los idiomas oficiales de la Organización.
8.
Reafirmar la necesidad de establecer estrechos contactos entre el Comité Jurídico Interamericano y los órganos políticos de la Organización, especialmente el Consejo Permanente, y recomendar que el Comité continúe concentrando sus esfuerzos en las cuestiones que se le indiquen y que son de interés prioritario para la Organización.

9.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe con la preparación de la Conmemoración de su Centenario, a celebrarse en el año 2006.








� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11110S05�








