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	DEBILIDADES IDENTIFICADAS CON RESPECTO A 

LA POLÍTICA DE INFORMACIÓN PÚBLICA 



	· Ausencia de una política de información clara.

· Ausencia de un plan estratégico adecuado.

· No existe un flujo de información suficientemente amplio. 

· Ausencia de definición acerca de cuál es el "target area", el público al cual se quiere llegar.

· No existe un funcionamiento adecuado del Departamento de Información Publica (DIP) debido al hecho de que durante los últimos 10 años  ha sido dirigido por 7 directores y ha sufrido 5 cambios de estructura.

· La cobertura que recibe la OEA en los medios de comunicación  se debe a la naturaleza de los eventos en sí y  a su importancia mundial y no a la  política de información pública. 

· No existen  lineamientos con respecto al papel de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros en cuanto a la información pública. 

· Falta  publicación sobre los trabajos de los cuerpos políticos, lo cual  crea una mala imagen de los diplomáticos particularmente en los Estados Miembros.

· Los comunicados de prensa del DIP sólo hacen referencia a las actividades del Secretario General.
· Se requieren más recursos para  transmitir información por diversos medios  de prensa escrita, televisión, radio e Internet  y  proporcionar  servicios adecuados.  
· Los Estados Miembros deben estar dispuestos a proveer los recursos financieros necesarios.  
· Hay  dos obstáculos de importancia fundamental : voluntad política y factibilidad financiera.
· Se ha desarrollado “una cultura del espectáculo”.

· Carencia de un puente de acercamiento con los medios.

· Falta de un acercamiento con el público en general.

· La cultura organizacional de la OEA, donde el comportamiento de "islas" de las distintas áreas impide que exista una verdadera imagen corporativa, unificada y coherente de la Organización.

· La imagen corporativa de la OEA no está a cargo del Departamento de Información Pública. Cada área ha desarrollado su propia estrategia, dentro de un comportamiento de "archipiélago" generalizado.

· Ausencia de una verdadera política de comunicaciones internas, lo cual se refleja en las comunicaciones externas.

· Carencia de un compromiso interno con el desarrollo de una imagen corporativa, de una actitud positiva que permita maximizar los recursos existentes.



	RESUMEN DE IDEAS PROPUESTAS POR LAS DELEGACIONES

PARA MEJORAR LA  SITUACIÓN



	Abril 10 de 2002
	· El  Departamento de Información Pública (DIP) debe estar  al servicio de toda la Organización y en este contexto:

-Debe promover una mejor imagen de la Organización.

-Debe recibir el liderazgo y aporte político del Consejo Permanente y sus comisiones con miras a establecer el   énfasis de la imagen deseada de la Organización.

-Los comunicados de prensa deben cubrir asuntos relativos a todo el Hemisferio y todas las actividades que realiza la Organización para atenderlos, incluyendo sus programas técnicos, actividades, prácticas y logros.

· Lograr una mejor imagen requiere una coordinación interna previa, que:

-Toma en cuenta el proceso de modernización de la Organización.

-Busca una mejor relación con las oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, que permita la coordinación del servicio de radio con ellas y difusión de información a través de las mismas.

-Unifica el DIP y la Oficina de Relaciones Exteriores (ORE) de la Secretaría General, basado en una orientación clara, elaborada por el Grupo de Trabajo, que defina las funciones, responsabilidades, y alcance del DIP y la ORE.

-Reconoce la relación entre la Organización y el proceso de Cumbres de las Américas, y esta destinada a informar sobre el rol y actividades de la Organización en dicho proceso.

-Logra el desarrollo de una estrategia para la difusión de información sobre las actividades de la OEA.

· Invitar a los medios de comunicación a observar los trabajos de los cuerpos políticos de la Organización.

· En la elaboración de los lineamientos, el Grupo de Trabajo debe tener en cuenta las limitaciones presupuestarias de la Organización.

· Considerar la posibilidad de contar con asesoramiento profesional de un experto en promoción y venta para ayudar en el desafío, formulación e implementación de la política de información pública.



	Julio 2 de 2002

Marzo 27 de 2003

CONCLUSIONES GENERALES POR TEMAS
	· Se debe conseguir algo que le dé más dinamismo a través de las Oficinas Nacionales. 

· Se deben usar transmisiones por radio en vez de ser por televisión porque las poblaciones no tienen suficiente acceso a televisores.  

· El Plan Estratégico del DIP debe ser más desarrollado y contener criterios y estrategias más específicos.

· Los Estados Miembros deben repensar cómo enfrentar  la "cultura del espectáculo" , incluyendo la posibilidad de reestructurar las Misiones Permanentes ante la OEA para que éstas organicen programas de radio a ser transmitidos en sus respectivos países. 

· Las Oficinas Nacionales podrían vender la Revista Américas para aumentar fondos.  

· El DIP debe intensificar  los esfuerzos para obtener fondos externos para financiar sus actividades.

· Es necesario  tener una estrategia o planificación para la difusión de información sobre los trabajos de la OEA.  

· Otras dependencias de la OEA cumplen en gran medida la difusión de información a través de publicaciones, cursos de entrenamiento, etc., y debe haber  una mejor coordinación entre el DIP y estas dependencias para aprovechar estos ejemplos.  

· Con el fin de aumentar fondos, se deben vender las publicaciones de la OEA, como hace el BID, la ONU y el Banco Mundial.

· Los Estados Miembros tiene la responsabilidad de ayudar en la difusión de información para hacer que el público sepa qué está haciendo la OEA.

· El Grupo de Trabajo debe tener una perspectiva “macro”, y en este sentido, debe considerar si existe un plan estratégico y de ser así, las formas de mejorarlo.

· Se requiere una redefinición de la política de información pública.

· Se debe asegurar que el público esté consciente de la existencia de la OEA y sepa que tiene áreas técnicas y Oficinas en los Estados Miembros.  

· La cobertura debe ir  más allá de las actividades de la Secretaría General.  

· Hay una responsabilidad compartida del DIP y los gobiernos de los Estados Miembros para tratar esta realidad de la OEA.

· No se requiere más recursos financieros para el DIP, sino un mejor uso de ellos, y la aplicación de ideas creativas.  

· Se debe definir la política de comunicación primero, luego el plan estratégico, y después hacer conocer los trabajos de la OEA.  

· Se debe buscar la eficiencia, eficacia y calidad del producto –que sea la modernización– a  través del mejor uso de todos los recursos financieros, humanos y materiales.  

· La OEA tiene que tener su propia dinámica y propio mecanismo de identidad, lo cual se puede lograr con un poco de imaginación.   

· El Grupo de Trabajo tiene como objetivo analizar y mejorar el plan estratégico existente del DIP, incorporando las correcciones y aportes realizados por las delegaciones, con el fin de definir cómo se puede informar sobre la OEA y producir noticias.

· Corresponde a los Estados Miembros elaborar la proyección política de la Organización y que sea en función de las prioridades que deciden como dueños de la Organización. Una vez establecida la política, se podría considerar la estrategia y el presupuesto. 

· Las entidades políticas deben ser más responsables y ayudar más al DIP. Los Estados Miembros tienen que definir qué es lo que requieren del DIP y proveer los fondos necesarios.

· Buscar acercamiento con los medios tanto internacionales como locales, aquí en Washington y en los Estados Miembros.

· Se debe pensar en algunas acciones que puedan adoptar las Oficinas Nacionales y las Cancillerías para hacer una labor más efectiva de promoción de la labor de la Organización.

· No se trata de acercarse sólo de los medios de comunicación, sino también de atraer al público en general.

· Es necesario buscar la forma de mejorar la imagen de la OEA, a través de un mayor acercamiento con el público. 

· Podría pensarse en organizar una promoción, algo así como un trade show.

· Podría también pensarse en organizar un open house.

· Las semanas que organizan los Estados Miembros podrían ser más amplias, tener una cobertura mayor, incluso fuera de la sede de la Organización. 

· Las comunicaciones internas son el punto de partida y deben ser mejoradas. Se debe instar la  comunicación de las distintas áreas,  que no comparten información y se comportan como islas.
· Es imperativo estructurar una imagen corporativa de la OEA.

· La imagen corporativa debe estar a cargo del Departamento de Información Pública y no diseminada en todas las áreas. 
· La imagen de la OEA a través de los web-sites no está unificada. Se notan las diferencias entre los sitios de las diferentes áreas.
· Al público le queda difícil saber que acción ha tomado el cuerpo político y cómo le afecta al ciudadano común. Es necesario promover que estas decisiones afectan a todos.

· Una política de información pública debe ir más allá de promover o comunicar las acciones del Secretario General.

· Acercarse a los medios haciendo “paquetes” por países. Individualizar por países es difícil y resulta menos efectivo.

· Tener en cuenta que este es un "negocio de intermediación", donde hay que pasar por los medios de comunicación que tienen una "cultura del espectáculo"

· El público no es uno sólo y debe ser identificado, sin perder de vista que algunos medios, por el afán de la noticia, sacrifican públicos importantes.

· Se necesitan vínculos con los medios nacionales, a través de las Oficinas Nacionales. 

· La creación de estrategias demanda una actitud que permita aprovechar lo mejor posible las oportunidades que se presenten. Se requieren recursos, pero también una actitud positiva que permita maximizar los recursos existentes.
· Las áreas usan sus logros para vender su propia imagen, no la de la Organización, porque existe una "vocación de archipiélago" que impide que se transmita una imagen corporativa de la OEA. 
· Buscar la forma de cerrar la brecha entre los problemas identificados y lo que se puede hacer con los recursos existentes.

· Llevar a cabo una evaluación a fondo del DIP. Sin embargo, ello no es tarea de este Grupo. Es una labor que corresponde al estudio que ha sido contratado por la administración. El Grupo puede ofrecer su trabajo como insumo y sugerir lineamientos a la empresa consultora.

· Iniciar un mayor contacto con los corresponsales locales. Los grandes sucesos se venden solos, dentro de la ya mencionada "cultura del espectáculo".

· Aprovechar el ejemplo de otras organizaciones y llevar a cabo una reunión con corresponsales en la sede de la OEA.

· Planear un seminario anual, trayendo directores de medios importantes de América Latina, para mostrarles lo que hace la Organización; ello tendría un costo que revertiría en grandes beneficios. 

· Las Oficinas Nacionales podrían hacer lo mismo, con estudiantes de periodismo de las facultades de esa disciplina, que existen en casi todos nuestros países. Ellos podrían tener un efecto multiplicador, una vez que ingresan al mercado laboral a ejercer su profesión.

· Definir a quién se quiere llegar. No hay penetración en los medios, y si la hubiera, con seguridad ello representaría mayor conocimiento de la OEA y más posibilidades de obtener recursos externos. 

· Contemplar la posibilidad  de contratar un experto para lograr un diseño más coherente de la página web.

· En la OEA no hay una cultura corporativa, las áreas se comportan como islas en el manejo de la información. Las áreas quieren manejar sus propias comunicaciones. Además, como cuentan con aportes para sus programas, pueden usar algunos recursos para promover su imagen.

· Definir el  "target área", a quién se quiere llegar.

· Deben avocarse dos ámbitos muy concretos: la tarea informativa de la OEA sobre la OEA, como un proyecto de largo plazo; y las tareas imaginativas concretas que puedan implementarse en el corto y mediano plazo.

· Partir del establecimiento de unos objetivos claros, a corto, mediano y largo plazo. Definir las estrategias con las cuales se pretende obtener esos logros. Como parte de ellas, definir los públicos a los que se quiere llegar y el tipo de mensaje que se pretende proyectar. Por último, establecer los plazos para cumplir con esos objetivos.

· El mejoramiento de la información es un aspecto que tiene cierta inmediatez.. El mejoramiento de la imagen que es un plan a más largo plazo.

· Revisar el comportamiento de los agentes involucrados: DIP, Oficinas Nacionales, Cancillerías Medios de Comunicación.

· Evaluar de los instrumentos con que se cuenta.

· Sobre la base de la experiencia de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y su acercamiento a la las organizaciones de la sociedad civil, puede pensarse en cómo transformar estas ideas en propuestas concretas.
La Política de Información Pública: El objetivo de este Grupo de Trabajo es analizar la actual situación son respecto a la información pública, definir una política, y elaborar un plan estratégico.

Plan estratégico, objetivo y lineamientos: El plan estratégico del DIP debe ser más desarrollado, tener criterios más específicos e incluir una definición del objetivo y función del DIP, así como de los lineamientos para guiar el DIP y las oficinas nacionales en la promoción de la imagen de la OEA. Se debe partir del establecimiento de unos objetivos claros, a corto, mediano y largo plazo. Definir las estrategias con las cuales se pretende obtener esos logros. Como parte de ellas habría que definir los públicos a los que se quiere llegar y el tipo de mensaje que se pretende hacerles llegar. Por último se deben establecer los plazos para cumplir con esos objetivos. Es necesario asimismo  revisar el comportamiento de los agentes involucrados: DIP, Oficinas Nacionales, Cancillerías Medios de Comunicación. La creación de estrategias demandan una actitud que permita aprovechar lo mejor posible las oportunidades que se presenten. Se requieren recursos, pero también una actitud más positiva que permita maximizar los recursos existentes.
El target área: El público no es uno sólo y debe ser identificado, sin perder de vista que algunos medios, por el afán de la noticia, sacrifican públicos importantes. Es necesario definir a quién se quiere llegar. No hay penetración en los medios, y si la hubiera, con seguridad ello representaría mayor conocimiento de la OEA y habría más posibilidades de obtener recursos externos. La cobertura debe ir  más allá de las actividades de la Secretaría General.  Este es un "negocio de intermediación", donde hay que pasar por los medios de comunicación que tienen una "cultura del espectáculo". Se debe iniciar un mayor contacto con los corresponsales locales. Los grandes sucesos se venden solos, dentro de la ya mencionada "cultura del espectáculo". No se trata de acercarse sólo de los medios de comunicación, sino también de atraer al público en general. Es necesario buscar la forma de mejorar la imagen de la OEA, a través de un mayor acercamiento con el público. 

La imagen de la OEA:  Proyectar una imagen de la OEA a un público más vasto, que debe cubrir no solamente las actividades de la Secretaría General sino también de los órganos políticos, las oficinas nacionales, y las áreas técnicas. Sin embargo, el mejoramiento de la imagen de la OEA es un plan a más largo plazo. Podría pensarse en organizar una promoción, algo así como un trade show. Podría también pensarse en organizar un open house. Las semanas que organizan los Estados Miembros podrían ser más amplias, tener una cobertura mayor, incluso fuera de la sede de la Organización. Al público le queda difícil saber que acción ha tomado el cuerpo político y cómo le afecta al ciudadano común. Es necesario promover que estas decisiones afectan a todos.

La imagen corporativa: Es imperativo estructurar una imagen corporativa de la OEA. En la OEA no hay una cultura corporativa, las áreas se comportan como islas en el manejo de la información. Las áreas quieren manejar sus propias comunicaciones y como cuentan con aportes para sus programas, pueden usar algunos recursos para promover su propia imagen. Las comunicaciones internas son el punto de partida y deben ser mejoradas. Se debe instar la  comunicación de las distintas áreas,  que no comparten información y se comportan como islas. Las áreas usan sus logros para vender su propia imagen, no la de la Organización, porque existe una "vocación de archipiélago", que impide que se transmita una imagen corporativa de la OEA. Es importante continuar cubriendo los trabajos, programas y logros realizados por las entidades técnicas de la OEA, pero ello debería hacerse de una manera unificada. La imagen corporativa debe estar a cargo del Departamento de Información Pública y no diseminada en todas las áreas. La imagen de la OEA a través de los web-sites no está unificada. Contemplar la posibilidad de contratar un experto para lograr un diseño más coherente de la página web.
El mejoramiento de las comunicaciones: Buscar un acercamiento con los medios tanto internacionales como locales, aquí en Washington y en los Estados Miembros. Podría hacerse un seminario anual, trayendo directores de medios importantes de América Latina, para mostrarles lo que hace la Organización; ello tendría un costo que revertiría en grandes beneficios. Se podría aprovechar el ejemplo de otras organizaciones y llevar a cabo una reunión con corresponsales en la sede de la OEA. Acercarse a los medios haciendo “paquetes” por países. Individualizar por países es difícil y resulta menos efectivo. Sobre la base de la experiencia de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y su acercamiento a la las organizaciones de la sociedad civil, puede pensarse en cómo transformar estas ideas en propuestas concretas.

Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros: Deben desempeñar un rol mayor en la difusión de información sobre las actividades y programas de la OEA. Se debe pensar en algunas acciones que puedan adoptar las Oficinas Nacionales y las Cancillerías para hacer una labor más efectiva de promoción de la labor de la Organización. El DIP debería coordinar esta labor con las oficinas nacionales, y entre otros objetivos se debería preparar de antemano comunicados de prensa para ser enviados a los Estados Miembros a través de ellas.Podrían organizar seminarios en coordinación con instituciones académicas locales sobre los temas y actividades de la OEA.  Deberían mantener contacto con los directores de los medios de comunicación locales.  Cada Estado Miembro tiene la responsabilidad de elaborar una política nacional de información pública que corresponda a sus propias necesidades, prioridades y cultura, y debería haber una coordinación entre los gobiernos, incluyendo a los ministerios de relaciones exteriores, y las oficinas nacionales para difundir la información pertinente a dicha política. Se necesitan vínculos con los medios nacionales, a través de las Oficinas Nacionales. 
Órganos políticos de la OEA: Falta cobertura de los trabajos y actividades de los órganos políticos, entre ellos el Consejo Permanente y sus comisiones y grupos de trabajo.  Estos también tienen la responsabilidad por su imagen y  pueden ayudar en la mejora de la difusión de información y de su imagen si, por ejemplo, se comienzan las reuniones a tiempo, se consideran puntos que sean de interés público, y si se realizan los temarios según sean organizados. Las Misiones Permanentes podrían organizar programas de radio a ser publicados en sus respectivos países. Al público le queda difícil saber que acción ha tomado el cuerpo político y cómo le afecta al ciudadano común. Es necesario promover que estas decisiones afectan a todos.

Transmisiones en vivo por televisión e Internet:  Aunque tienen algún valor las transmisiones en vivo por televisión e Internet, sería mucho más útil si los programas fueran transmitidos en vivo también por radio, ya que la radio es más accesible a las poblaciones. 

Recursos financieros: La transmisión de los programas y la cobertura solicitada por los Estados Miembros es muy extensa, y que esto requiere recursos financieros adecuados. Existen recursos suficientes en el presupuesto del DIP que deben ser utilizados mejor.  Para aumentar fondos, se debe considerar la posibilidad de vender las publicaciones de la OEA, y instruir a as oficinas nacionales que vendan la Revista Américas.  Los esfuerzos por el DIP para conseguir fondos externos serían más productivos si existiera un mayor conocimiento de la Organización.

Recursos humanos: Los recursos humanos del DIP son escasos, y los existentes no son utilizados al máximo.

Liderazgo en el DIP: En los últimos 10 años (desde 1992) ha habido 7 directores o personas encargadas del DIP.  Esto puede haber contribuido a la difusión inadecuada de información, a pesar de que muchas de las funciones del director del DIP ahora son desempeñadas por el Director de Relaciones Exteriores.  Uno de los pasos inmediatos a tomar es la designación de un director del DIP (que no sea el mismo Director de Relaciones Externas). También es necesario llevar a cabo una evaluación a fondo del DIP. Sin embargo, ello no es tarea de este Grupo. Es una labor que debe llevarse a cabo  dentro del estudio que ha sido contratado por la administración. El Grupo puede ofrecer su trabajo como insumo y sugerir lineamientos a la empresa consultora en relación con el DIP.

Coordinación en la difusión de información: Varias de las dependencias de la OEA realizan  la difusión de información sobre sus respectivas actividades y  el DIP podría coordinar con éstas para mejorar la difusión de información sobre toda la OEA.
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	�.	El Grupo de Trabajo fue creado por el Consejo Permanente el 27 de marzo de 2002, con el propósito de formular lineamientos para la política de información  pública del DIP. A marzo de 2003, el Grupo ha realizado cuatro  reuniones, los días 10 de abril, y 6 y 12 de mayo de 2002, bajo la Presidencia del Representante Permanente de Ecuador, Embajador Blasco Peñaherrera, y el 27 de marzo de 2003, bajo la Presidencia del Representante Permanente de Panamá, Embajador Juan Manuel Castulovich. El DIP ha presentado a consideración de las delegaciones los documentos CP/doc. 3505/01, "Actividades del Departamento de Información Pública" y  GT/PIP-2/02 "Informe Global sobre las Actividades del Departamento de Información Pública". Asimismo presentó un formulario de respuestas a preguntas que le fueron formuladas por el Grupo, "Response to the Working Group on Public Information. May, 2002".


Este cuadro refleja las principales debilidades identificadas por las delegaciones en cuanto a la política de información Pública de la OEA y en cuanto al departamento de Información Pública. Asimismo, contiene las ideas y propuestas que han sido aportadas por las delegaciones con el fin de contribuir al mejoramiento de las situación en esta área.











