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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 26 de febrero de 2003
CP/ACTA 1357/03
/
· Registro de organizaciones de la sociedad civil para participar en actividades de la OEA

El Consejo Permanente tomó nota del informe que presentó el Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá y Presidente de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CISC-29/03), y aprobó las solicitudes de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:

a. Asociación Civil Consorcio Justicia

b. Centro Carter

c. Fundación Futuro Latinoamericano

d. Red Interamericana para la Democracia

e. Tulane Institute for Environmental Law and  Policy

· Enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente

El Consejo tomó nota del Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las Enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente (CP/CAJP-2019/03), presentado por el Embajador Arturo Duarte Ortíz, Representante Permanente de Guatemala y Presidente de dicha Comisión. Teniendo en cuenta las observaciones formuladas por algunas delegaciones, el Consejo acordó que las mismas fuesen consideradas a nivel de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 

· Misiones técnicas en Bolivia

La Delegación de Bolivia informó sobre las gestiones que se están desarrollando en su país para dar seguimiento a la resolución CP/RES. 838 (1355/03), adoptada por el Consejo Permanente, el 14 de febrero pasado. Entre ellos anunció que se han cursado invitaciones al Secretario General y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el oportuno envío de misiones técnicas que contribuyan a esclarecer los trágicos hechos de los días 12 y 13 de febrero pasado.

· Atentados a representaciones diplomáticas  en Venezuela

El Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela informó sobre el comunicado oficial emitido por su gobierno relativo a los atentados perpetrados en Caracas el 25 de febrero pasado, que ocasionó daños a las representaciones diplomáticas de Colombia y España. Sobre el particular, intervinieron las delegaciones de Canadá, Colombia, Chile, Estados Unidos, Grenada, Panamá, Perú y la de España.
· Información de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
A fin de dar cumplimiento a sus disposiciones estatutarias, la Corte Interamericana de Derechos Humanos, informó al Consejo Permanente, mediante nota fechada el 9 de enero 2003, que la Comisión sometió a su consideración el caso número 11.821.

· Solicitud de informes a la Secretaría General
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La Delegación de Panamá reiteró la solicitud efectuada en la sesión del Consejo del 29 de enero pasado a efectos de que la Secretaría General prepare un documento informativo sobre la asignación o el proceso de asignación de los excedentes del Subfondo de Reserva [CP/RES. 831 (1342/02)]. Este informe debe incluir también información actualizada del estado del Subfondo de Reserva.  Dicha solicitud fue apoyada por la Delegación de México, solicitando que se presente la información en la próxima sesión del Consejo Permanente.

La Delegación de Honduras solicitó a la Secretaría General y a la Delegación de los Estados Unidos que, de ser posible, informen en el próximo Consejo Permanente sobre el plan de emergencia en caso de guerra.

· Foro Interparlamentario de las Américas

El Embajador de Panamá informó sobre su participación en la reunión del Foro  Interparlamentario de las Américas, que se realizó en Panamá del 19 al 21 de febrero pasado.

· Día de las Américas

El Consejo tomó nota de la información presentada por la Secretaría General relativo a las gestiones que la Oficina de Relaciones Externas está adelantando en cooperación con la Organización Panamericana de la Salud (OPS), a fin de organizar una Conferencia sobre Infancia, Salud y Medio Ambiente, que se llevará a cabo el lunes, 14 de abril, como parte del programa conmemorativo del Día de las Américas.

· Aprobación de actas

El Consejo aprobó las actas de las sesiones del 15 y 22 de mayo de 2002 (CP/ACTA 1320/02 y CP/ACTA 1322/02, respectivamente).

· Despedida y entrega de mallete

El Consejo Permanente despidió al Embajador Arturo Duarte Ortíz, Representante Permanente de Guatemala, haciéndole entrega del mallete, en reconocimiento por su excelente gestión como Presidente de este órgano durante los meses de enero y febrero de 2003.
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�.	Las exposiciones y comentarios de las delegaciones durante la sesión se registran en el documento CP/ACTA 1357/03.
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