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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 12 de marzo de 2003
CP/ACTA 1359/03
/

· Convocatoria de reuniones técnicas en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) y en las recomendaciones de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV)
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Antonio García, Representante Alterno del Perú, efectuó la presentación del informe y del proyecto de resolución correspondientes al tema de la referencia (CP/CAJP-2030/03). El Consejo Permanente tomó nota del mencionado informe y aprobó la resolución CP/RES. 839 (1359/03) que convoca a una reunión inicial del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético, que tendrá lugar en la sede de la OEA durante los días 23 y 24 de junio de 2003, y una reunión de autoridades responsables de las políticas penitenciarias y carcelarias de los Estados Miembros de la OEA, que se llevará a cabo los días 16 y 17 de octubre de 2003. Ambas reuniones se llevarán a cabo de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos.  Asimismo, la resolución aprobada encomienda a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que continúe con los trabajos preparatorios para la realización de las dos reuniones anteriores.

· Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá, efectuó la presentación del informe y del proyecto de resolución correspondientes al tema de la referencia.
La Delegación de México formuló una declaración interpretativa del proyecto de resolución, solicitando su inclusión en el informe correspondiente. 
Luego de las observaciones y comentarios formulados por algunas delegaciones, el Consejo acordó remitir el citado proyecto de resolución a la Comisión para los efectos procedentes. 

· Presentación del libro “Carta Democrática Interamericana: Documentos e Interpretaciones”
El Consejo Permanente tomó nota de la comunicación remitida por el Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú sobre los acuerdos adoptados en las consultas informales realizadas en torno a la ceremonia de presentación del libro “Carta Democrática Interamericana: Documentos e Interpretaciones”, (CP/INF.4810/03). Sobre el particular, el Representante Permanente de Panamá indicó que los oradores en el acto de presentación deberán ser el Presidente del Consejo Permanente, el Secretario General y los ex Representantes Permanentes de Colombia y del Perú ante la OEA, que tuvieron un rol destacado y activo en la negociación y aprobación de la Carta:  Embajadores Humberto de la Calle Lombana y Manuel Rodríguez Cuadros.

El Consejo acordó lo siguiente:
· El libro será publicado y clasificado como una obra del Consejo Permanente. 

· El libro será presentado en una ceremonia formal en el Salón de las Américas y la invitación a la ceremonia la harán conjuntamente el Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General. La ceremonia se realizará el día 14 de abril, que corresponde al Día de las Américas a las 12 M.

· En la presentación participarán los cuatro oradores indicados por la Delegación de Panamá.

· La ceremonia de presentación será pública y se invitará al cuerpo diplomático, a funcionarios de la Secretaría General, a representantes del sector político y académico en Washington y a la prensa y demás medios de comunicación.
Finalmente, el Consejo Permanente solicitó al Embajador Eduardo Ferrero Costa que continúe coordinando los preparativos de la celebración de esta ceremonia y que informe a este órgano sobre ulteriores detalles en la sesión programada para el miércoles 26 de marzo próximo.

· El estado financiero de los saldos del Fondo Regular al 31 de diciembre de 2002

El Consejo Permanente tomó nota del informe sobre el estado financiero de los saldos del Fondo Regular al 31 de diciembre de 2002 contenido en el documento CP/doc.3698/03 y acordó remitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su consideración. 
Asimismo, el Consejo solicitó a las áreas de la Secretaría General correspondientes que, de conformidad a lo dispuesto en la resolución CP/RES. 831 (1342/02), presenten informes sobre el uso de los recursos oportunamente asignados.

· Remisión de informes
El Consejo acordó remitir  a estudio de la Comisión General los informes anuales del Instituto Interamericano del Niño (CP/doc.3699/03); de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/doc.3702/03); y los informes semestrales de la Unidad de Comercio (CP/doc.3704/03 y CP/doc.3705/03). Asimismo, acordó remitir el informe sobre contratos por resultado financiados por el Fondo Regular (del 1 de julio al 31 de diciembre de 2002) (CP/doc.3703/03) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

· Medidas de seguridad para casos de emergencia
El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Subsecretario de Administración sobre las medidas de seguridad y evacuación en caso de emergencia. Asimismo, la Misión Permanente de los Estados Unidos, a través de la Oficina de Seguridad del Departamento de Estado, facilitó a las delegaciones carpetas con folletos de interés informativo sobre el tema. Adicionalmente, el señor Mike Burskirk, de la Oficina antes mencionada estuvo presente para proporcionar la información adicional que requirieran las delegaciones. Finalmente, se solicitó a la Secretaría General que mantenga a este órgano informado, con relación a esta materia.

· Primera Reunión de Consejos Hemisféricos para las Relaciones Internacionales
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La Delegación de Argentina informó al Consejo que del 30 de marzo al 1 de abril de 2003, se llevará a cabo en la ciudad de Buenos Aires, la Primera Reunión de Consejos Hemisféricos para las Relaciones Internacionales y que el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México, ha sido invitado a participar en la mencionada reunión en su carácter de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica. Sobre el particular, se indicó a la Secretaría General que, de conformidad a lo establecido en la resolución CP/RES.807 (1307/02) corr. 1, los gastos de viaje deberían ser identificados de fondos de la Oficina del Secretario General o del Consejo Permanente.
· Bienvenida
El Consejo Permanente brindó una cordial bienvenida al Representante Permanente de Colombia, Embajador Horacio Serpa Uribe.

· Condolencias
El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencias por el fallecimiento del doctor Seymour Rubin, destacado profesor de derecho internacional y miembro del Comité Jurídico Interamericano desde 1974 a 1994.
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�.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión CP/ACTA 1359/03.
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