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Antes de comenzar la sesión, la Presidencia comunicó a las delegaciones, la necesidad de modificar la agenda de la presente reunión, teniendo en cuenta que por razones de fuerza mayor, el Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, no podría estar presente al momento de considerar los siguientes temas de la agenda:

· “Derechos Humanos y Terrorismo” [AG/RES. 1906 (XXXII-O/02)]: Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros con relación al informe presentado y distribuido por la CIDH en sesión de la CAJP del día 12 de diciembre de 2002 (OEA/Ser.L/V/II.116 – Doc.5 rev.1); y

· “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” [AG/RES. 1898 (XXXII-O/02)]: Informe verbal del doctor Juan Méndez, Presidente de la CIDH, sobre el estado del borrador del proyecto de “Programa Interamericano de Protección de los Trabajadores Migratorios y de sus Familias”.

La Comisión aprobó la prórroga de la consideración de estos temas, invitando al doctor Juan Méndez a participar de una próxima sesión con ese fin.

1.
“La protección de los refugiados, repatriados y desplazados internos en las Américas” [AG/RES. 1892 (XXXII-O/02)]: Presentación del invitado especial, doctor Juan Carlos Murillo, Consejero Jurídico, Oficina Regional del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) con sede en Costa Rica (CP/CAJP-2021/03).


En su presentación, el doctor Murillo resumió lo acontecido en el último año con respecto a la situación de los refugiados, repatriados y desplazados internos en las Américas, desde el punto de vista de los estudios realizados por el ACNUR.


En cuanto a las disposiciones legales y reglamentarias en materia de refugiados y apátridas en la región, presentó información sobre:

· El estado de adhesiones a los instrumentos internacionales en materia de refugiados y apátridas en el hemisferio.

· La adopción de mecanismos nacionales para la determinación de la condición de refugiado. 

· El reconocimiento de las necesidades diferenciadas de protección de mujeres, hombres, niñas y niños.

· El uso de mecanismos internos para la protección de solicitantes de asilo y refugiados.

· El reasentamiento en las Américas.

De otro lado, el doctor Murillo describió las principales preocupaciones que tiene el ACNUR con respecto a los Estados Miembros, entre las que se encuentran la posibilidad de que la lucha contra el terrorismo pueda inspirar políticas que restrinjan aun más el asilo en la región; la tendencia hemisférica a reforzar los controles migratorios a través de marcos regionales sin que existan suficientes salvaguardas para la identificación y protección de los solicitantes de asilo y refugiados; la detención administrativa de solicitantes de asilo y refugiados; las graves consecuencias humanitarias y de protección que los largos períodos de espera para la determinación de la condición de refugiado (sin acceso a fuentes de ingreso y servicios básicos) puede tener para el bienestar e integridad de los solicitantes de asilo y refugiados.

Finalmente renovó el ofrecimiento del ACNUR de facilitar asistencia a los Estados Miembros con respecto a la implementación de los compromisos internacionales por ellos adoptados en materia de refugiados, solicitantes de asilo, desplazados internos, apátridas y otras personas del interés del ACNUR. De la misma manera destacó la importancia del Sistema Interamericano para el fortalecimiento del marco legal para los grupos descritos.


Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros:

· Las delegaciones afirmaron que el interés de todos los Estados Miembros, de asegurar que el respeto de los derechos humanos de los asilados sea parte fundamental en la lucha contra el terrorismo se refleja en el hecho que la Convención Interamericana contra el Terrorismo se ajusta al contenido de la Convención de 1951 y el Protocolo de 1967.

· Varias delegaciones expresaron que comparten la preocupación de ACNUR sobre la posibilidad de que la lucha contra el terrorismo pueda restringir aun más las políticas de asilo en la región.

· Algunas delegaciones señalaros que existen prioridades de seguridad nacional que restringen la flexibilidad en el tema de los migrantes.

· Otras delegaciones manifestaron que existen suficientes instrumentos jurídicos para regular la temática a nivel interamericano y que los problemas que se presentan en la actualidad se deben a la incapacidad de implementación por parte de algunos gobiernos.

· Con respecto al punto inmediatamente anterior, la delegación de Colombia solicitó apoyo a ACNUR para ayudar a su gobierno a encontrar soluciones con sus países fronterizos, para atender las necesidades de los desplazados colombianos por motivos de la violencia que se vive en dicha Nación.

· Algunas delegaciones afirmaron que a pesar de sus gobiernos no ser signatarios de algunos de los instrumentos señalados por el representante de ACNUR, sus gobiernos han cumplido con la obligación en ellos señalada de recibir refugiados en sus territorios.

· Varias delegaciones hicieron mención de las diferentes circunstancias por las cuales grupos significativos de personas se han movilizado hacia o desde los territorios de algunos Estados Miembros: migración económica, desplazamientos por motivos de guerra, etc.

· Varias delegaciones manifestaron su desacuerdo por lo afirmado en el literal III.D. del informe presentado por ACNUR, con respecto a que “la mayoría de los flujos migratorios son de carácter mixto, y en muchos casos, los solicitantes de asilo y refugiados son igualmente explotados, y objeto de contrabando y tráfico por parte de las redes de tráfico de migrantes.”

· Las delegaciones expresaron su interés en conocer las cifras que se desprenden de los estudios más recientes sobre esta temática en la región.

· Una delegación expresó su preocupación por la manipulación del derecho de asilo por parte de algunos abogados, quienes han convertido esta figura de protección en un objeto lucrativo.


Comentarios finales del doctor Murillo de ACNUR:

· Recordó a los Estados Miembros la importancia de tener presentes sus obligaciones internacionales en materia de asilo, siempre aplicando las salvaguardas que permitan la protección e identificación de solicitantes de asilo y refugiados.
· Insistió en la preocupación de ACNUR de que sólo 16 Estados Miembros tengan legislación específica para la identificación de migrantes. Al respecto agregó que sería ideal contar con un marco común o armonizado de estándares mínimos e instrumentos precisos en la materia.
· Manifestó que es una preocupación constante de ACNUR el que haya una tendencia entre los Estados Miembros a adoptar políticas cada vez más restrictivas en la materia.
· Reconoció de otro lado que la región interamericana es más generosa que el resto del mundo cuando se trata de facilitar el asilo.
· Enunció lo que en su concepto son las cuatro niveles de legislación nacional:
· Las que satisfacen todos los estándares internacionales.
· Las que se adoptan sin implementar criterios o procedimientos.
· Las que se adoptan sin cumplir con los estándares internacionales.
· Las que no han sido adoptadas y por tal motivo los gobiernos argumentan que debido a este hecho no pueden cumplir con los estándares internacionales.
· Con respecto a las implicaciones de la seguridad nacional en el tratamiento de los migrantes, explicó que debe haber un balance entre la primera y los compromisos adquiridos a nivel internacional, pero que además el ACNUR ofrece su colaboración para trabajar apoyando a los Estados Miembros de la OEA  en este aspecto.
· Sugirió los siguientes aspectos como fundamentales para la inclusión en la próxima resolución de la Asamblea General sobre esta materia:
· Ratificación de instrumentos los internacionales.
· Creación de mecanismos internos para la implementación de la Convención de 1951.
· Establecimiento de los estándares (derechos y garantías) para la recepción de solicitantes de asilo y refugio.

· Fortalecimiento de la agenda regional para la cooperación en la materia.

· Finalmente manifestó estar de acuerdo con las observaciones presentadas al numeral III.D y ofreció revisar algunas de las afirmaciones objeto del informe de ACNUR (dichas modificaciones han sido incluidas en el documento CP/CAJP-2021/03 rev.1).  Esta nueva versión del informe de ACNUR también contiene las cifras concretas solicitadas por los Estados Miembros en sus observaciones y recomendaciones.

2.
“Promoción y respeto del derecho internacional humanitario” [AG/RES. 1904 (XXXII-O/02)]: Proyecto de Agenda de la Sesión Especial presentado por la Presidencia (CP/CAJP-2017/03 rev.1)

La Comisión aprobó el proyecto de agenda presentado por la Presidencia, sujeto a algunos cambios relacionados con la manera en la que se tratarán los diferentes temas que serán objeto de la consideración por los Estados Miembros el día 20 de marzo de 2003 (nueva fecha acordada para la celebración de la Sesión Especial).

El documento así modificado ha sido ya distribuido por la Secretaría (CP/CAJP-2017/03 rev.2).

3. Otros asuntos:

La delegación de Guatemala presentó ante la Comisión un comunicado del Ministerio de Relaciones Exteriores de su país, en el que el Estado de Guatemala acepta su responsabilidad institucional ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos en el caso 10.636: “Myrna Mack Chang”.

Copias con el texto completo de dicho comunicado fueron distribuidas en sala entre las delegaciones presentes.
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