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Debido a la separación del Embajador Arturo Duarte de su cargo de Representante Permanente de Guatemala ante la OEA (y por lo tanto de la Presidencia de la Comisión), y de acuerdo con los términos previstos en el párrafo 2, del artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, el actual vicepresidente de la Comisión, Ministro Antonio García (de la Misión Permanente de Perú ante la OEA), entró a ejercer la Presidencia de la CAJP a partir de la fecha.


En esta fecha, el Presidente entrante de la Comisión se encontraba ausente de la sede, pero debido a los compromisos previamente adquiridos con el Comité Jurídico Interamericano y con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Presidencia solicitó al Embajador Odeen Ishmael (en los términos del artículo 6 del Reglamento del Consejo Permanente), liderar el inicio de la sesión.


El Embajador Ishmael dió comienzo a la sesión, aprobando una modificación del orden del día de la misma, que consistió en considerar en el segundo punto de la agenda, el Proyecto de resolución del Consejo Permanente sobre los eventos a realizarse en el marco de la REMJA (ampliamente estudiado en el ámbito de la CAJP en sesiones anteriores).

1. Elección del nuevo Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

De acuerdo con el párrafo 3, del artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión se dispuso a elegir a su Nuevo vicepresidente. La delegación de la República Dominicana propuso el nombre de la señora Lorena Aparicio, Consejera Jurídica de la Misión Permanente de Panamá ante la OEA como Vicepresidenta de la Comisión. La nominación fue secundada por la delegación de México. La  señora Aparicio fue elegida por aclamación.

La dirección de la mesa fue entregada por el Embajador Ishmael a la nueva Vicepresidenta de la Comisión, señora Lorena Aparicio, quien continuó con el tratamiento de los temas contenidos en el orden del día previamente aprobado.

2. Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas – REMJA [AG/RES. 1849 (XXXII-O/02)]

· Proyecto de resolución del Consejo Permanente sobre los eventos a realizarse en el marco de la REMJA (CP/CAJP-2010/02 rev.2)

La Comisión aprobó por consenso el texto del proyecto de resolución presentado por la Presidencia (CP/CAJP-2010/02 rev.2), el cual responde a las observaciones y recomendaciones presentadas por las delegaciones el día 23 de enero del presente año, fecha en la que se presentó el texto original del proyecto de resolución. Adicionalmente, y de acuerdo con el procedimiento acordado, a partir de la mencionada fecha varios Estados Miembros transmitieron a la Presidencia sus comentarios, con el fin de contribuir al perfeccionamiento del texto que se sometería al Consejo Permanente.

El informe de la Presidencia de la CAJP sobre la consideración y aprobación del proyecto de resolución de la referencia, está contenido en el documento CP/CAJP-2030/03.

3. Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General (CP/doc.3686/03)
· Presentación a cargo de su Presidente, doctor Brynmor T. Pollard.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, recibió a los doctores Brynmor Pollard y Carlos Manuel Vázquez, presidente y vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano, quienes hicieron la presentación verbal del Informe Anual de dicho órgano, correspondiente a las actividades realizadas durante el año 2002. 

La Comisión decidió tomar nota de las presentaciones del Presidente y Vicepresidente del CJI, así como de las correspondientes observaciones y recomendaciones formuladas por los Estados Miembros, las cuales acordó incluir en su informe CP/CAJP-2048/03, para posteriormente elevarlos a la consideración del Consejo Permanente.

4. Derechos humanos y terrorismo  [AG/RES. 1906 (XXXII-O/02)]
· Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros con relación al informe presentado y distribuido por la CIDH en sesión de la CAJP del día 12 de diciembre de 2002 (OEA/Ser.L/V/II.116 – Doc.5 rev.1)

· Invitado especial, doctor Juan Méndez, Miembro de la CIDH

Las delegaciones expresaron su reconocimiento y agradecimientos por el informe presentado por la CIDH, el cual calificaron como una guía avanzada en materia de derechos humanos y terrorismo. Igualmente, reafirmaron su compromiso de no sacrificar los derechos humanos y libertades de los individuos en el proceso de lucha contra el terrorismo.

Varias delegaciones insistieron en que problemas tales como la extrema pobreza y los desequilibrios sociales son campos fértiles para el terrorismo y por tanto debe prestarse una mayor atención a la implementación de programas para frenar el aumento de dichas situaciones y para evitar las consecuencias violentas que ellas generan.

Algunas delegaciones describieron los mecanismos que están siendo implementados por sus gobiernos para reformar sus legislaciones nacionales en forma tal que estas reflejen su armonía con los estándares internacionales en materia de respeto de los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo.

La Comisión decidió publicar las observaciones y recomendaciones que sobre el tema fuesen remitidos oportunamente por las delegaciones a la Secretaría del Consejo Permanente, en cumplimiento de lo cual, el día 14 de marzo, se distribuyó el documento CP/CAJP-2037/03 con los textos recibidos por dicha Secretaría entre el 6 y el 12 de marzo de 2003.

5. Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias [AG/RES. 1898 (XXXII-O/02)]
· Informe verbal del doctor Juan Méndez, Miembro de la CIDH, sobre el estado del borrador del proyecto de “Programa Interamericano de Protección de los Trabajadores Migratorios y de sus Familias”

Teniendo en cuenta que la CIDH programó adelantar consultas con los Estados Miembros sobre este proyecto hasta el 15 de enero del presente año, la CAJP en su sesión del 12 de diciembre de 2002 (última fecha en la que se consideró el tema en este foro), solicitó al entonces Presidente de la CIDH presentar un informe verbal con los resultados de dichas consultas tan pronto como fuese posible.

En esta sesión de la CAJP, el doctor Méndez presentó un resumen de los trabajos que realizó la relatoría de la CIDH sobre el tema durante el año 2002. Recordó que los Estados tienen ciertas potestades jurídicas para acoger a los trabajadores migratorios que cumplan las condiciones que ellos establezcan, todo dentro del marco del respeto al principio del debido proceso.

Igualmente informó que la CIDH realizó estudios sobre el origen y el estado actual del fenómeno de los trabajadores migratorios, desde el punto de vista social y humano (para complementar los estudios jurídicos por ella realizados).

Con respecto al Programa en si, y gracias a un convenio de cooperación, la relatoría de la CIDH trabajó en colaboración con la oficina regional de la Organización Internacional para las Migraciones “OIM” (con sede en san José de Costa Rica), para presentar el primer borrador del mismo ante la Conferencia Hemisférica sobre Migraciones celebrada en Santiago de Chile en noviembre de 2002, oportunidad en la cual se recibieron las primeras opiniones sobre el proyecto a ellos presentado de parte de algunos Estados Miembros que asistieron a dicho evento.

De acuerdo con la información recibida por la Secretaría Ejecutiva de la CIDH de varios Estados Miembros, las cancillerías de algunos países no han recibido el texto del proyecto de Programa Interamericano, situación que la CIDH está interesada en solucionar, remitiendo una versión actualizada (que incorpore los comentarios de los Estados Miembros recibidos hasta la fecha) del citado texto a la CAJP, para su distribución entre las delegaciones.

El doctor Méndez informó igualmente sobre la decisión de la CIDH de no incluir información sobre este tema en el informe anual (2002) de dicho órgano a la Asamblea General. Aclaró que la CIDH decidió remitir el proyecto a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, de quien esperarán instrucciones para tomar los pasos que este cuerpo político le recomiende a la CIDH.

Algunas Delegaciones manifestaron su interés en llevar este proyecto de Programa Interamericano a la consideración de la XXXIII Asamblea General que se celebrará en Santiago de Chile.

La CIDH recalcó que espera dialogar ampliamente, en el curso de los próximos meses, con los Estados Miembros sobre este tema y espera instrucciones precisas con respecto a la oportunidad en la que este deberá ser presentado a la Asamblea General.

En cumplimiento de lo acordado, la Secretaría Ejecutiva de la CIDH remitió a la Secretaría del Consejo Permanente, el proyecto de “Programa Interamericano de Protección de los Trabajadores Migratorios y de sus Familias”, mismo que fue publicado y distribuido como documento CP/CAJP-2038/03. 
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