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COMISIÓN DE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
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Y


 PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS

DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Asociación Civil Crédito Educacional- EDUCREDITO A.C)
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE EDUCREDITO A.C. EN EL MARCO DEL PROCESO DE ACREDITACION DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría del Proceso de Cumbres y tiene como fin brindar información a los Estados miembros sobre EDUCREDITO A.C., en el marco de la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por EDUCREDITO A.C., en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

EDUCREDITO A.C. fue fundada en Caracas, Venezuela, en 1965. Es una organización  independiente y no gubernamental que tiene por objetivo ofrecer financiamiento a profesionales, técnicos y estudiantes para completar sus estudios de pregrado y postgrado en diversas disciplinas.   

EDUCREDITO forma parte de la Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) que fue constituida en 1969 con el propósito de integrar las acciones realizadas individualmente por diferentes instituciones de América Latina y el Caribe, y buscar soluciones comunes para el tratamiento de problemas relacionados con la financiación de la Educación Superior.

Presentó su solicitud el 11 de marzo de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Asociación Civil Crédito Educacional- EDUCREDITO A.C.

Dirección:


Av. Andrés Bello, Edificio Las Fundaciones.





Piso 8, Ofician 806, Caracas.

Teléfono:


(582) 572-5287/ 6101





(582) 572-2332 (fax)

Dirección electrónica: 

educredito@telcel.net.ve

Presidente:


Luisa Mariana Pulido de Sucre

Responsable para la OEA: 
Maria Isabel Gómez de Soriano, Directora Ejecutiva

Fecha de constitución:
 
1965

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

El trabajo de EDUCREDITO A.C. se concentra en:

· Otorgar créditos para estudiantes que deseen cursar estudios de pregrado o postgrado en instituciones venezolanas o extranjeras

· Participar en la constitución o administración de instituciones y servicios que persigan objetivos similares

· Dar asesoría a los estudiantes que lo requieran en lo que se refiere a oportunidades de estudio y posibilidades de financiamiento.

· Administrar programas de crédito educativo, becas y financiamiento educativo en general, ofrecidos por personas naturales o jurídicas: públicas o privadas: nacionales, extranjeras e internacionales.

· Mantener relaciones permanentes con organismos instituciones públicas o privadas, nacionales, extranjeras o internacionales, que por la índole de sus funciones sean de interés para el logro de los fines de la Asociación Civil de Crédito Educativo-EDUCREDITO A.C.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

EDUCREDITO A.C. estima que puede efectuar una contribución a las actividades de la OEA por su experiencia en el desarrollo de actividades como:

· Asesoría en aspectos relacionados con la constitución, diseño, planeación, organización y evaluación de entidades y programas de crédito educativo y de otros mecanismos de financiación de la educación.

· Organización de congresos, cursos, seminarios y foros sobre mecanismos de financiación de la educación y temas relacionados con el objeto de investigar, evaluar y cualificar la eficiencia social, administrativa y financiera de dichos programas de financiamiento.

· Investigaciones, datos estadísticos y publicaciones sobre crédito educativo, financiación de la educación y temas relacionados.

· Contactos, nexos y acuerdos con asociaciones, fundaciones, centros de educación superior, agencias gubernamentales y organismos nacionales e internacionales.

· Información, orientación y envío de estudiantes para estudios de pregrado y postgrado en Alemania, Colombia, Estados Unidos, España, Francia y Gran Bretaña.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

EDUCREDITO se compromete a apoyar las labores y a formular recomendaciones a la OEA sobre la mejor forma de alcanzar sus objetivos en el área de educación.

EDUCREDITO colaboraría principalmente en el trabajo de la Unidad para el Desarrollo Social y la Educación (USDE) contribuyendo en el desarrollo de actividades relacionadas con el tema educativo y con la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) con el tema del financiamiento de la educación superior.

6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA

· Informe anual correspondiente al año 2001 

· Estatutos

· Certificado de Constitución

· Informe financiero 2000 y 2001

· Descripción de la misión institucional y de las actividades realizadas por la organización
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