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Y


 PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS

DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Hunt Alternatives Fund and Women Waging Peace)
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE WOMEN WAGING PEACE EN EL MARCO DEL PROCESO DE ACREDITACION DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría del Proceso de Cumbres y tiene como fin brindar información a los Estados miembros sobre Women Waging Peace, en el marco de la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Women Waging Peace, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

Women Waging Peace, iniciativa del Hunt Alternatives Fund, fue establecida en 1999. Es una organización  independiente y no gubernamental que promueve la inclusión de la mujer en procesos de paz, formales e informales, alrededor del mundo. 

Mantiene relaciones formales con la Organización de las Naciones Unidas, el Grupo de los 8, la Unión Europea y la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE).

Presentó su solicitud el 10 de marzo de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Hunt Alternatives Fund and Women Waging Peace

Dirección:


2040 S Street NW

                                                    Washington, DC 20009

Teléfono:


(202) 403-2000

                                                    (202) 995-9520 (fax)

Dirección electrónica: 

www.WomenWagingPeace.net

Presidente:

             Swanee Hunt, Chair of Hunt Alternatives Fund and Women     

                                                    Waging Peace.

Fecha de constitución:
 
1999

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

Women Waging Peace fomenta la participación de la mujer en todas las etapas de un proceso de resolución de conflictos como estrategia para lograr una paz sostenible. En este sentido, su trabajo se concentra en:

· Identificar a mujeres que trabajan como constructoras de la paz alrededor del mundo.

· Apoyar el trabajo de esas mujeres a través de una red de Internet que las conecte a una amplia fuente de recursos, incluyendo el intercambio de experiencias estratégicas entre ellas.

· Producir un conjunto de información analítica y sustancial sobre la contribución de la mujer a los procesos de paz como un mecanismo para su inclusión y la perspectiva de género en los procesos de paz. 

· Utilizar dichas investigaciones para impulsar en el proceso de toma de decisiones, el diseño de nuevos paradigmas de política pública y apoyar esfuerzos innovadores desarrollados o propuestos por mujeres para promover la estabilidad regional. 

· Convocar a mujeres de las regiones en las cuales se han desarrollado conflictos alrededor del mundo para compartir estrategias de construcción de la paz, y conducir estudios de caso y análisis comparativos que reflejen regiones, fases y tipos de conflicto diversos que constituyan una herramienta informativa para futuros procesos de paz.
4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

Desde su creación, Women Waging Peace ha construido fuertes relaciones con la OEA, especialmente con la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM).

Por ejemplo, Women Waging Peace organiza el “Women Waging Peace Colloquium”, en la Escuela de Gobierno de John F. Kennedy en la Universidad de Harvard, que ha reunido a mujeres de varios países del mundo incluyendo Colombia, Guatemala, México y los Estados Unidos para participar en varias series de discusiones, sesiones de entrenamiento, y simulaciones de negociaciones. En el día central del encuentro, el Policy Day, representantes de organizaciones internacionales (entre ellas la OEA), gobiernos y organizaciones no gubernamentales participan y generan recomendaciones específicas para realizar iniciativas para fortalecer el trabajo de las mujeres en procesos de paz alrededor del mundo.

Más recientemente, Carmen Lomellín y Marha Beltrán Martínez de la Comisión Interamericana de la Mujer de la OEA, asistieron al Policy Day que se celebró en el 2002. Ellas participaron en una mesa redonda donde se discutió cómo integrar a la sociedad civil y a los grupos de mujeres en las negociaciones de paz.

Además, cuatro miembros de Women Waging Peace participaron en la Reunión Bi-anual de la Comisión Interamericana de la Mujer que se celebró en Washington DC, en abril del 2000. También, Women Waging Peace participó en la XXXI Asamblea de Delegados de la Comisión Interamericana de la Mujer que se celebró en República Dominicana en octubre del 2002. En esta reunión se aprobó una resolución llamando a la CIM para avanzar en el rol de la mujer en los procesos de paz a través de la cooperación con las organizaciones de la sociedad civil.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

Women Waging Peace colaboraría principalmente en el trabajo de la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM) y de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) contribuyendo al desarrollo de actividades relacionadas con el tema de la participación de la mujer y la resolución de conflictos.

Para Women Waging Peace, la OEA tiene un rol principal y de liderazgo en la promoción de la participación de la mujer en áreas políticas, económicas y sociales. Women Waging Peace se compromete a apoyar las labores y a formular recomendaciones a la OEA sobre la mejor forma de alcanzar sus objetivos en el área de los derechos de la mujer y en el área de la democracia en actividades tendientes a lograr la participación total de la mujer en procesos de paz, formales e informales.

6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General

· Estatutos

· Certificado de Constitución

· Informes financieros 2001 

· Declaración de la Misión institucional y descripción de las actividades desarrolladas por la Organización.
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