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AMPLIACIÓN DEL PLAZO PARA LA CELEBRACIÓN DE LA
CONFERENCIA ESPECIAL SOBRE SEGURIDAD
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO:

El mandato de nuestros Jefes de Estado y de Gobierno, emanado de la Segunda Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago, para: “Efectuar el seguimiento y profundización de los temas relativos a medidas de fomento de la confianza y seguridad;...Realizar un análisis sobre el significado, alcance y proyección de los conceptos de seguridad internacional en el Hemisferio, con el propósito de desarrollar los enfoques comunes más apropiados que permitan abordar sus diversos aspectos, incluyendo el desarme y el control de armamento...e...Identificar las formas de revitalizar y fortalecer las instituciones del sistema interamericano relacionadas con los distintos aspectos de la seguridad hemisférica”, proceso que deberá culminar con la realización de una Conferencia Especial sobre Seguridad en el marco de la OEA;
El mandato de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en Québec, para celebrar la Conferencia Especial sobre Seguridad, una vez que la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA haya concluido “la revisión de todos los temas que se refieren a los enfoques sobre la seguridad internacional en el Hemisferio”;
Que la Vigésima Tercera Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores,  a través de la resolución RC.23/RES.1/01 corr. 1, encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica acelerar sus labores con miras a la Conferencia Especial sobre Seguridad”;

Que el trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, mediante la resolución AG/RES. 1908 (XXXII-O/02), resolvió convocar la Conferencia Especial sobre Seguridad en la primera quincena del mes de mayo de 2003 y aceptar el ofrecimiento del Gobierno de México para que la Conferencia Especial sobre Seguridad se celebre en este país;

Que asimismo, la Asamblea General solicitó, mediante dicha resolución, encomendar al Consejo Permanente que, por medio de su Comisión de Seguridad Hemisférica, prepare las recomendaciones a dicha Conferencia Especial en torno a todas las materias pertinentes, incluidos el proyecto de temario, el proyecto de reglamento y los proyectos de documentos finales de la Conferencia; y

VISTO el Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre el proyecto de temario y el proyecto de reglamento de la Conferencia y la adopción de éstos en la sesión de este Consejo Permanente celebrada el 3 de abril de 2003; y

TOMANDO NOTA de la comunicación OEA-00906 del 11 de abril de 2003 del Representante Permanente de México (CP/doc.3725/03), relativa a la propuesta de ampliación del plazo preparatorio de la Conferencia con el objeto de que en el seno del órgano preparatorio se alcancen los entendimientos necesarios que garanticen que los resultados de la Conferencia sean los que todos los Estados Miembros deseamos, por lo que el Gobierno de México, como país sede de ésta, propone posponer su celebración para el mes de octubre del presente año, en una fecha por determinar.

RESUELVE:
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Recomendar a la Asamblea General que la Conferencia Especial sobre Seguridad se celebre en México en el último trimestre de 2003, en una fecha por determinar teniendo en cuenta la fecha en que se celebrará la Cumbre Extraordinaria de las Américas.
2. Instruir a la Comisión de Seguridad Hemisférica, en su calidad de órgano preparatorio de la Conferencia, que continúe los trabajos relativos a la organización de la Conferencia de conformidad con la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 1908 (XXXII-O/02).

3. Informar al trigésimo tercer período de sesiones de la Asamblea General sobre el estado de los trabajos preparatorios de la Conferencia.
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