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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES

(Aprobado por la Comisión General en su sesión del 16 de abril de 2003) 
LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) (CP/doc.../03);


TENIENDO EN CUENTA que se logró un acuerdo en la III Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, que tuvo lugar del 12 al 16 de agosto de 2002 en Washington D.C., sobre los principios de seguir fortaleciendo a la CITEL a fin de que pueda cumplir cabalmente con sus obligaciones;
CONSIDERANDO: 


Que en el ejercicio de sus mandatos durante el año 2002, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones realizó diversas acciones, entre las cuales destacamos en particular:

a. El desarrollo de una Agenda de Conectividad y un Plan de Acción que aborde el tema de la conectividad en las Américas y sirva como guía para el desarrollo de Agendas de Conectividad y Planes de Acción individuales en los países en los cuales se considere apropiado;

b. La preparación y la distribución de  publicaciones sobre la Infraestructura de Información Global y sobre Tele-educación en las Américas;

c. La instrumentación avanzada de un Acuerdo de Reconocimiento Mutuo sobre la Evaluación de la Conformidad de equipos de telecomunicaciones con los ocho países participantes o que han indicado que participarán durante el año 2003 en la Fase I, que incluye los procedimientos para el Reconocimiento Mutuo de Laboratorios de Pruebas como Organismos de Evaluación de Conformidad y la aceptación mutua de Informes de Pruebas y con dos países participantes en la Fase II, que incluye los procedimientos para el Reconocimiento Mutuo de los Organismos de Certificación como Organismos de Evaluación de Conformidad y aceptación mutua de Certificaciones de Equipos;

d. La publicación de la revista de la CITEL que destaca las actividades de la Comisión y los temas de actualidad referentes a la Comunidad de Telecomunicaciones de las Américas;

e. El desarrollo de las Propuestas Interamericanas Comunes que fueran presentadas y en su mayoría adoptadas en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones del 2002 y adoptadas por ésta, y la Conferencia de Plenipotenciarios del 2002 de la Unión Internacional de Telecomunicaciones. De esta forma, la CITEL se ha asegurado que la voz de la Región de las Américas se escuche con fuerza en el foro global de la Unión Internacional de Telecomunicaciones;

f. Las diversas actividades para garantizar la asignación coordinada del espectro en la región, incluyendo la continua actualización de la base de datos de uso del espectro en la página de Internet de la CITEL en francés, inglés y español;

g. Las asociaciones establecidas mediante Acuerdos de Cooperación con nueve organizaciones de telecomunicaciones de diversas partes del mundo para mejorar la coordinación con otras organizaciones de telecomunicaciones para el desarrollo y la puesta en práctica de programas efectivos y sustentables. Estos Acuerdos no fueron una iniciativa de la CITEL y por lo tanto constituyen un indicativo del estatus que la CITEL ha adquirido ante la comunidad de las telecomunicaciones en el mundo;
h. El suministro de un ambiente apropiado para el intercambio de experiencias y las mejores prácticas de sus Estados miembros, lo que hizo posible mantener marcos legales y reglamentarios actualizados que son predecibles, consistentes, no discriminatorios y transparentes, y que contribuirán al desarrollo de las telecomunicaciones y al acceso universal a ellas;
i. Las experiencias fueron compartidas durante los cursos de capacitación y más de 200 becas fueron otorgadas a personas de las Américas sobre temas de telecomunicaciones esenciales para la región. Se incrementó la relación con los Centros Regionales de Capacitación de la CITEL y con el Centro de Excelencia para la Región Américas de la UIT;
j. La mejora de los métodos de trabajo gracias a la utilización más competente de los documentos electrónicos;
k. El aumento de la participación de los Miembros asociados, fomentando sus actividades y organizando seminarios y talleres.

RESUELVE:


1. Reconocer los esfuerzos  de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones por facilitar y promocionar el continuo desarrollo de las telecomunicaciones en el Hemisferio.

2. Tomar nota de las importantes acciones emprendidas y logradas por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones durante el año 2002.

3. Solicitar a la CITEL que presente un informe de seguimiento al 34 período de sesiones ordinarias de la Asamblea General.
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