- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA.499/03



6 mayo 2003


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés


Y PRESUPUESTARIOS


COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL
OEA/Ser.P


SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
AG/CP/Sub.AAP/SA.201/03


Y PRESUPUESTARIOS
6 mayo 2003



Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 17 de marzo de 2003

1. Propuesta de reemplazo de las asignaciones por mudanza y por viaje de repatriación conforme al capítulo VIII del Reglamento de Personal con una asignación única por mudanza y viaje de repatriación 

La Comisión consideró el informe sobre la propuesta de reemplazo de las asignaciones por mudanza y por viaje de repatriación conforme al capítulo VIII del Reglamento de Personal con una asignación única por mudanza y viaje de repatriación (CP/doc.3664/02), presentado por la Secretaría General y a la Comisión. La Presidencia recordó a las delegaciones que en la sesión del 18 de diciembre de 2002 la consideración del proyecto de resolución adjunto al informe había sido postergada. La Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución titulado “Asignación por mudanza y viaje de repatriación: Modificación del Reglamento de Personal” y las correspondientes modificaciones del Reglamento de Personal.
2. Consideración del informe de progreso trimestral sobre la renovación del Edificio de la Secretaría General 

La Comisión consideró y tomó nota del informe de progreso trimestral sobre la renovación del Edificio de la Secretaría General (CP/CAAP-2649/03). El informe fue presentado por la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).
3.
Informe sobre el estado de los  mandatos a la Secretaría General, 1997-2001

La Comisión tomó nota del informe sobre el estado de los mandatos a la Secretaría General 1997-2001 (CP/doc.3679/02), presentado por la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).
4.
Informe sobre los contratos por resultado financiados por el Fondo Regular (1 de julio - 31 de diciembre de 2002)


La Comisión consideró el informe sobre los contratos por resultado (CP/doc.3703/03), presentado por la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02). Varias delegaciones hicieron preguntas acera del número y alto costo de los CPR y reconocieron que era un tema de gran preocupación para la Comisión y debía ser tratado en forma permanente. La Comisión tomó nota del informe.
5.
Proyecto de programa-presupuesto 2004
La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios escuchó una presentación del Subsecretario de Administración sobre el proyecto de programa-presupuesto de la Organización para 2004 (AG/CP/doc.654/03).  Varias delegaciones formularon observaciones generales para expresar su preocupación por el nivel del proyecto de programa-presupuesto, que no reflejaba el mandato contenido en la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).  También manifestaron que no estaban de acuerdo con el mismo. Las delegaciones también expresaron su preocupación en torno al aumento de los costos de personal.
Luego de las observaciones preliminares, la Subcomisión decidió establecer un grupo de trabajo ad hoc para analizar el proyecto de programa-presupuesto.  Decidió asimismo que el Vicepresidente dirigiría las sesiones.
6.
Proyecto de resolución “Aumento del ingreso por concepto de cuotas para el programa-presupuesto 2004”
Tras una breve introducción por el Presidente sobre el proyecto de resolución “Aumento del ingreso por concepto de cuotas para el programa-presupuesto 2004” (CP/CAAP-2651/03), presentado por la Presidencia, la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios acordó considerarlo en una sesión posterior.
7.
Informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos – proyecto de presupuesto 2004
La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios decidió referir el informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, que contiene el proyecto de programa-presupuesto para 2003 (CP/doc.3689/03), a su grupo de trabajo sobre presupuesto.
8.
Actualización del subprograma 10W - 2003
La Comisión pidió una actualización del subprograma 10Wcorrespondiente a 2003 para que incluyera todas las conferencias y reuniones dispuestas para este año, incluida la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal (AG/RES. 1901 (XXXII-O/02)), como lo solicitara la Delegación de México.
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