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Síntesis de la sesión celebrada el 22 de abril de 2003
1. Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad a la resolución CP/RES. 831 (1342/02) 
La Comisión inició la consideración de los informes trimestrales presentados por los receptores de fondos de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02).
· Departmento de Información Pública/Oficina de Relaciones Externas (CP/doc.3717/03)
Se cuestionó la asignación de fondos a la página de Niños en la web y la contratación de una persona de fuera de la Organización para ese fin.  Se sugirió que el grupo de trabajo compuesto por el Departamento de Información Pública y delegaciones sea reestablecido de manera que los Estados Miembros puedan participar en forma más estrecha para lograr un mayor uso de los fondos asignados al Departamento de Información Pública y a la Oficina de Relaciones externas según la resolución 831. Además, la Comisión solicitó mayores detalles sobre los informes futuros del Departamento 
· Biblioteca Colón (CP/doc.3717/03 add. 1)
La Comisión elogió el excelente informe detallado presentado por la Biblioteca Colón e indicó que debería servir como modelo de informe para todas las áreas de la Secretaría que deben presentar informes sobre el uso de fondos de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02).
· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3717/03 add. 2)
La Comisión consideró el informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y le solicitó a la Corte que lo modificara para incluir más detalles sobre los gastos e información sobre las gestiones que se han realizado para atraer recursos externos.
· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) (CP/doc.3717/03 add. 3)
La Comisión tomó nota del informe presentado por la SEDI.
· Departamento de Análisis Administrativo, Planificación y Servicios de Apoyo (CP/doc.3717/03 add. 4)
La Comisión consideró el informe del Departamento y solicitó a la firma Deloitte & Touche LLP que le presentara un informe oral a la CAAP sobre los resultados obtenidos hasta la fecha. La Comisión acordó que los representantes de la firma deberían asistir a las reuniones de la CAAP.
2. Consideración del proyecto de resolución “Autorización de ajuste del rubro 1 - costos de personal para 2003”

Antes que la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios iniciara la consideración del proyecto de resolución presentado por la Presidencia y Vicepresidencia de la Comisión, la Secretaría General presentó información adicional sobre antecedentes con respecto al origen de la paridad de las Naciones Unidas, la cual fue establecida en el año 1995, de conformidad con la resolución AG/RES. 1319 (XXV-O/95) y la obligación reglamentaria sobre este asunto. La Presidencia del Grupo de Trabajo Ad Hoc de Presupuesto también hizo una breve presentación e informó a la Subcomisión que las delegaciones que asistieron a las reuniones del Grupo de Trabajo expresaron su preocupación acerca del impacto que ello tendría en el presupuesto del 2003 así como en el del 2004. Asimismo, solicitaron aclaraciones sobre otros asuntos adicionales.  La Subcomisión solicitó a la Secretaría General que presentara una versión revisada del proyecto de resolución para incluir las enmiendas y propuestas de las delegaciones en una próxima reunión.
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