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Síntesis de la sesión celebrada el 28 de abril de 2003

1. Consideración del proyecto de resolución “Autorización de ajuste del rubro 1 – costos de personal para 2003”

La Subcomisión continuó la consideración de una versión revisada del proyecto de resolución que había sido presentado a la CAAP en la sesión del 22 de abril de 2003. Varias delegaciones reiteraron su preocupación en torno al alto costo del rubro personal; asimismo, reconocieron que se trataba de una obligación reglamentaria que debe cumplirse. Las delegaciones reiteraron su preocupación sobre el efecto de estas medidas no sólo en el presupuesto de 2003 sino también en el de 2004.  Las delegaciones también subrayaron que ninguna de las medidas adoptadas debía afectar el funcionamiento de la Asamblea General y el Consejo Permanente. La Subcomisión llegó a un consenso en torno reducciones en diversos subprogramas y reiteró que ninguna de las medidas adoptadas debía aplicarse a los contratos por resultado (CPR) y otros gastos directamente relacionados con el funcionamiento de la Asamblea General.  Asimismo, decidió que, en tanto fuera viable, debía otorgarse prioridad al financiamiento de actividades directamente relacionadas con el Consejo Permanente y a reuniones ministeriales ya programadas. El proyecto de resolución fue aprobado para presentación al Consejo Permanente en su próxima sesión.
2.
Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02).
La Comisión continuó la consideración de los informes trimestrales presentados en cumplimiento de la resolución 831 (1342/02).
· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3717/03 add. 5)
La Comisión consideró el informe presentado por la CIDH, a  la cual solicitó que presentara un informe revisado con mayor detalle acerca del uso de los fondos.
· Departamento de Tecnología y Servicios Generales (CP/doc.3717/03 add. 6)
La Comisión consideró el informe del Departamento de Tecnología y Servicios Generales como recipiente de las apropiaciones aprobadas en los puntos dispositivos 1 (b) y (d) de la resolución CP/RES. 831. Tras varias preguntas formuladas por las delegaciones, el Subsecretario de Administración informó a la Comisión de la próxima sesión del Consejo Permanente en la cual los arquitectos a cargo de la obra de renovación harán una presentación en PowerPoint y pondrán a las delegaciones al día sobre el estado de las obras.
· Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3717/03 add. 7)
La Comisión felicitó a la Unidad para la Promoción de la Democracia por su informe bien preparado y detallado y tomó nota del mismo.
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