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/
· Discurso del Presidente del Consejo Permanente

En su discurso en la primera sesión ordinaria del Consejo Permanente bajo su presidencia, el Embajador M. A. Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana, expresó su esperanza de que la OEA y CARICOM continúen ayudando a promover el diálogo político y el compromiso entre las fuerzas políticas en Haití. También mencionó los preparativos para la próxima Asamblea General en junio y su compromiso de trabajar duro para completar la agenda del Consejo a tiempo.  Destacó la importancia de seguir con el fortalecimiento de la democracia y el desarrollo integral en el Hemisferio.  Subrayó, además, la necesidad de continuar el diálogo con el cuerpo diplomático africano que inició el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, durante su presidencia del Consejo. 

· Visita de la Delegación de Alto Nivel OEA-CARICOM a Haití 

El Secretario General Adjunto Luigi R. Einaudi presentó al Consejo Permanente el Informe de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití, al Secretario General, sobre la Situación al 30 de marzo de 2003 (CP/doc.3722/03), el cual se elaboró después de la visita de la Delegación de Alto Nivel OEA/CARICOM a Haití del 19 al 20 de marzo de 2003. Las Delegaciones de Argentina, Santa Lucía Grenada, México, Perú, Estados Unidos, Canadá, Barbados, Panamá, Haití y el Observador Alterno de Francia solicitaron el uso de la palabra en este asunto. 

El Consejo Permanente también solicitó que la Delegación de Alto Nivel presente recomendaciones para la consideración del Consejo. El Consejo, por consiguiente, decidió considerar el informe en una sesión posterior.  

· Conferencia Especial sobre Seguridad
El Consejo tomó nota del Informe del Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre el Proyecto de Temario (CP/CSH-563/03) y el Proyecto de Reglamento de la Conferencia Especial sobre Seguridad.  En su presentación, el Presidente sugirió modificaciones en los Artículos 12 y 39 del Proyecto de Reglamento.  La modificación del Artículo 12 fue aprobada con los cambios sugeridos por las delegaciones. El Consejo Permanente aprobó entonces el Proyecto de Reglamento con las modificaciones sugeridas, así como el Proyecto de Temario. 

Tal y como dispone el Artículo 17 del Proyecto de Reglamento de la Conferencia Especial sobre Seguridad, se estableció el orden de precedencia de las delegaciones mediante sorteo, empezando con Venezuela, y de los observadores permanentes, empezando con Reino Unido.

· Sesión extraordinaria del Consejo Permanente de conformidad con la resolución “Promoción de la Democracia”

El Presidente informó al Consejo Permanente que celebrará consultas con los coordinadores regionales sobre la fecha y otros detalles de dicha sesión e informará al Consejo sobre los resultados de estas consultas en una sesión posterior.
· Informes trimestrales sobre el uso de los fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831

El Consejo Permanente tomó nota de los siguientes informes trimestrales presentados al Consejo en cumplimento de la resolución CP/RES. 831 (1342/02) y decidió remitirlos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:

· Departamento de Información Pública y Oficina de Relaciones Externas (CP/doc.3717/03);

· Biblioteca Colón (CP/doc.3717/03 add. 1); 

· Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3717 add. 2) y 

· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (CIDI) (CP/doc.3717/03 add. 3) 

Además, el Consejo Permanente solicitó a la Secretaría General que incluya en el orden del día de la próxima sesión los informes que aún están pendientes, por ejemplo, el informe sobre del Fondo de Obras de Capital; sobre la Remodelación del Edificio Principal; de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; y de la Unidad para la Promoción de la Democracia.

· Proyecto de resolución sobre la designación de las salas de reuniones de la OEA 
El Consejo consideró el proyecto de resolución presentado conjuntamente por Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana sobre la designación de dos nuevas salas de reuniones con los nombres de Rubén Darío y Dr. José Gustavo Guerrero, incluido en el documento CP/doc.3688/03 add. 1. El Consejo decidió posponer la consideración de este asunto para una sesión posterior.

Asimismo, el Consejo Permanente solicitó a la Secretaría General que informara sobre el número de salas de reuniones que estarán disponibles una vez completadas las actividades de remodelación tanto en el Edificio de las Américas (antiguo Edificio de Servicios Generales de la Organización) como en el Edificio Principal. 

· Presentación de un mallete
El Consejo presentó un mallete al Representante Permanente de Guatemala, Embajador Victor Hugo Godoy Morales, en reconocimiento de su ejercicio como Presidente del Consejo en marzo de 2003.

· Bienvenida
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El Consejo Permanente dio cordialmente la bienvenida al Representante Permanente del Ecuador, Embajador Marcelo Hervas, y a la Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar.
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1.	Los discursos y comentarios realizados por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1362/03.
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