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Distribución Limitada

Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 23 de abril de 2003

CP/ACTA 1365/03
/
· Apoyo a las libertades democráticas en Cuba 
Este tema se incluyó en el Orden del Día a solicitud de la Delegación de Nicaragua (CP/INF.4826/03). Esta delegación, tras una presentación sobre este asunto, también presentó un proyecto de resolución (CP/doc.3734/03), coauspiciado por las Delegaciones de Costa Rica y Estados Unidos.  Hicieron comentarios al respecto las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, México, Panamá, Perú, Santa Lucía –en nombre de CARICOM--, Uruguay y Venezuela.  A solicitud de varias delegaciones, la Secretaría de Asuntos Jurídicos presentó una opinión jurídica sobre la competencia del Consejo para considerar este asunto.

El Consejo acordó transmitir el proyecto de resolución a la Comisión General para su consideración y solicitó a la Secretaría de Asuntos Jurídicos que presente un documento en respuesta a las preguntas planteadas por las delegaciones, en particular aquellas planteadas por la Delegación de Santa Lucía.

· Ampliación del plazo para la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad
El Consejo tomó nota del informe presentado por el Embajador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente de México y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica con respecto a la ampliación del plazo para la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/doc.3725/03).  El Consejo consideró el proyecto de resolución presentado por la Delegación de México y aprobó la resolución con las modificaciones realizadas por las delegaciones en los párrafos resolutivos 1, 2, y 3.  (CP/RES. 843 (1365/03).

· Tercer informe bienal de la Comisión Interamericana de Mujeres en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promoción de la Convención Interamericana sobre la Prevención, el Castigo y la Erradicación de la Violencia contra la Mujer”

La Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, la señora Carmen Lomellin, presentó el informe sobre “Promoción de la Convención Interamericana sobre la Prevención, el Castigo y la Erradicación de la Violencia contra la Mujer, ‘Convención de Belém do Pará” (CP/doc.3718/03). El Consejo tomó nota del informe y tras considerar el proyecto de resolución adjunto acordó modificar el párrafo resolutivo 3, agregando la siguiente cláusula: ‘con los recursos del Fondo Regular asignados en el programa-presupuesto’.  Posteriormente, y teniendo en cuenta las solicitudes realizadas por varias delegaciones, el Consejo decidió remitir dicho proyecto de resolución a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su consideración. 

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02)

El Consejo Permanente tomó nota de los informes presentados en cumplimiento de la resolución CP/RES. 831 (1342/02) por:
· La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3717/03 add. 5)

· El Departamento de Tecnología y Servicios Generales (CP/doc.3717/03 add. 6)

· La Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3717/03 add. 7)

El Consejo también acordó remitir los informes mencionados anteriormente a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

· Informe de la Misión de Observación Electoral en Nicaragua 

El Consejo tomó nota del informe presentado por la señora Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia, sobre las elecciones generales nacionales y las elecciones regionales de la Costa Atlántica, Nicaragua, 2001-2002 (CP/doc.3681/02), así como de los comentarios realizados por la Embajadora Carmen Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua.

· Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente 
El Consejo tomó nota del informe (CP/doc.3724/03) y aprobó la resolución CP/RES. 844 (1365/03), la cual autoriza al Secretario General de la Organización a que invite a entidades y organismos interamericanos de acuerdo con el Artículo 9 del Reglamento de la Asamblea General. 

· Elecciones en Argentina

La Delegación de Argentina informó al Consejo que las elecciones presidenciales se celebrarán el 27 de abril de 2003 y que una Delegación de la OEA estará presente en Buenos Aires el día de las elecciones.

· Remisión de informes a la Comisión 
El Consejo acordó remitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el Informe del Secretario General sobre el proceso de ejecución del presupuesto del ejercicio fiscal 2003 (CP/doc.3723/03), y el Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas al Fondo Regular al 31 de marzo de 2003 (CP/doc.3732/03).

· Adopción de actas

El Consejo adoptó las actas de las reuniones del 27 de junio y 4 de septiembre de 2002 (CP/ACTA 1325/02 y CP/ACTA 1331/02)
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