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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS CON RELACIÓN A LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2002 (CP/doc. 3686/03), para la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día 6 de marzo de 2003, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió a los doctores Brynmor Pollard y Carlos Manuel Vázquez, presidente y vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano, quienes realizaron la presentación verbal del Informe 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
El doctor Brynmor Pollard indicó que esta era la primera oportunidad en la que se dirigía a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su condición de Presidente del Comité Jurídico Interamericano y que lo hacía en compañía del vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano, en atención a una solicitud hecha por las delegaciones de los Estados Miembros en años anteriores, en el sentido de contar con la presencia del mayor número posible de miembros del Comité Jurídico Interamericano cuando éste realice la presentación de su informe anual. Indicó asimismo que el Comité Jurídico Interamericano tiene siempre la mejor disposición de colaborar con los Órganos políticos de la Organización.


El doctor Brynmor Pollard informó que durante el año 2002, el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos ordinarios de sesiones en su sede, la ciudad de Río de Janeiro, en los meses de febrero-marzo y agosto. En ambos períodos de sesiones, el Comité examinó los siguientes temas: Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP), preparación de un proyecto de convención contra el racismo y todas las formas de discriminación e intolerancia, los carteles en el ámbito del derecho de competencia en las Américas, perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas: acceso a la justicia, preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano, la Corte Penal Internacional y la Quinta Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA, posibles medidas adicionales a la Convención Interamericana contra la Corrupción (Caracas), el tráfico de armas con base a las decisiones tomadas por el Comité Jurídico Interamericano sobre la materia, aspectos jurídicos de la seguridad hemisférica, el derecho de información: acceso y protección de la información y datos personales, la democracia en el sistema interamericano, la cooperación interamericana contra el terrorismo, estudio del sistema de promoción y protección de derechos humanos en el sistema interamericano, y la sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres. También informó que durante el XXXII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General (Bridgetown, Barbados, junio, 2002), fueron elegidos los doctores Luis Marchand (Perú) y Alonso Gómez-Robledo Verduzco (México) como nuevos miembros del Comité Jurídico Interamericano para un período de cuatro años. Adicionalmente, fue reelegido para un mismo período de tiempo el doctor João Grandino Rodas (Brasil).


Acto seguido, el doctor Pollard se refirió a algunos temas que figuran actualmente en la agenda del Comité Jurídico Interamericano. En primer lugar se refirió al tema de los carteles en el ámbito del derecho de competencia en las Américas e indicó que en el mes de octubre pasado el Comité había remitido a los Estados miembros de la OEA y a varias agencias e instituciones nacionales un cuestionario sobre políticas de competencia y carteles, sobre la base de los cuales el Comité Jurídico Interamericano pensaba redactar un informe final sobre el tema durante el año 2003.


También se refirió a la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA y comunicó que la misma se desarrollará durante la primera semana del mes de agosto y su tema central será el de la Corte Penal Internacional. Solicitó a las diversas delegaciones que hicieran las gestiones necesarias para asegurar la presencia de sus Asesores Jurídicos en dicha reunión.


Con relación a la preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano, el doctor Pollard se refirió al plan de acción aprobado por el Comité Jurídico Interamericano para celebrar dicho evento, y solicitó el mayor apoyo de los Órganos políticos de la Organización para dar el realce necesario a dicha actividad. Se refirió al libro de conmemoración que se está preparando y a la red de organismos e instituciones que se piensa invitar en dicha ocasión.

Inmediatamente después, cedió la palabra al vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Carlos Manuel Vázquez, quien se refirió al tema de la CIDIP. El doctor Vázquez indicó que el Comité se hallaba en la preparación de un informe en atención al mandato del Consejo Permanente otorgado mediante resolución CP/RES.815 (1318/02), con relación a la ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual, y que esperaba que dicho informe quede finalizado en el transcurso del presente año.


El presidente del Comité Jurídico volvió a hacer uso de la palabra para referirse a temas que ya habían sido concluidos en el marco del Comité Jurídico Interamericano. Mencionó el tema de la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, respecto del cual el Comité elaboró un informe que fue transmitido al Consejo Permanente de la Organización en marzo de 2002. También hizo mención a la adopción de la Carta Democrática Interamericana en cuyo proceso de elaboración participó el Comité Jurídico y a la necesidad de darle la mayor difusión posible en el hemisferio.


El doctor Pollard informó que en el año 2002 se realizó el XXIX Curso de Derecho Internacional organizado anualmente por el Comité Jurídico Interamericano junto con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General de la OEA, del 5 al 30 de agosto. Indicó que el tema central fue el de “Recursos Naturales, Energía, Medio Ambiente y el Derecho Internacional” y que contó con la presencia de 21 profesores de varios países de América y Europa, con 28 becarios seleccionados de entre más de 50 postulantes y de 7 estudiantes que asumieron los costos de su participación. Señaló que en la sesión inaugural se hizo un homenaje al doctor F.V. García Amador. También informó que el tema central del Curso de Derecho Internacional del 2003 será “El Derecho Internacional y el Mantenimiento de la Paz y la Seguridad Internacionales” y solicitó todo el apoyo por parte de los Estados Miembros para financiar la participación de un mayor número de estudiantes y profesores. Finalmente aprovechó la oportunidad para agradecer al gobierno de Brasil por la donación del equivalente a 15,000 dólares de los Estados Unidos de América, realizada el 31 de diciembre de 2002, con el objetivo de ser usados en la implementación de un servicio de interpretación simultánea durante el Curso del 2003, lo cual permitirá una mayor participación de estudiantes especialmente de los países del Caribe.


Finalmente, el presidente del Comité Jurídico Interamericano agradeció al gobierno de Brasil por todas las gestiones realizadas para ceder parte de las instalaciones del Palacio de Itamaraty para ser usadas como oficinas y centro de reuniones del Comité Jurídico Interamericano. El doctor Pollard informó que dicha mudanza se hará efectiva en el transcurso del presente año y que permitirá que el Comité realice sus labores en un espacio mucho más propicio y adecuado. Igualmente agradeció a todas las delegaciones presentes por la atención prestada durante la presentación del Informe Anual.

3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades en el año 2002, las siguientes delegaciones hicieron uso de la palabra: México, Brasil, Guyana, Grenada, San Kitts y Nevis, Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, Venezuela, Chile y Perú.

Las diversas delegaciones presentes subrayaron la importancia que tiene el Comité Jurídico Interamericano como Órgano consultivo de la Organización en asuntos jurídicos y para el sistema interamericano en su conjunto. Agradecieron la intervención del presidente y vicepresidente del Comité, resaltando la importante labor efectuada por el Comité Jurídico Interamericano en el último año. Varias delegaciones expresaron que el Comité Jurídico contribuye en forma concreta y útil al desarrollo de los trabajos de la Organización e insistieron en que dicha labor debía desarrollarse en forma coordinada y estrecha con los Órganos políticos de la OEA.


En cuanto al tema “Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”, algunas delegaciones expresaron la importancia de continuar los trabajos con miras a adoptar una convención sobre la materia. Señalaron  que una eventual convención debe constituir una importante contribución de la OEA para la comunidad internacional y que no debe contradecir las estipulaciones ya contenidas en otros instrumentos jurídicos, o establecer estándares menores o similares a los ya consagrados, para así evitar problemas de interpretación o aplicación con otros tratados ya en vigor. Otras delegaciones manifestaron sus reparos con respecto a la adopción de una convención en el sistema interamericano pues por ahora no tendría un valor agregado y que más bien se debía alentar la ratificación por parte de los Estados miembros de las convenciones internacionales ya existentes.


Sobre el tema “Los carteles en el ámbito del derecho de competencia de las Américas”, algunas delegaciones solicitaron que el Comité Jurídico se pronuncie sobre el impacto de este tema en el desarrollo de los pequeños Estados del Caribe y cómo se puede avanzar en el proceso de armonización de las leyes sobre esta materia. Otras delegaciones solicitaron al Comité Jurídico que en el marco de este tema se aborde el asunto de la deuda externa y de las competencias de los organismos financieros internacionales y los efectos de sus actividades en la lucha contra la pobreza. Otras delegaciones subrayaron la importancia del tema de los efectos transfronterizos con relación a esta materia.


En cuanto al tema “CIDIP”, algunas delegaciones destacaron la importante contribución del Comité Jurídico Interamericano a este proceso y expresaron que es oportuno iniciar los trabajos preparatorios de la próxima Conferencia (CIDIP VII).


Algunas delegaciones pidieron que el Comité Jurídico prosiga con el tratamiento del tema “Perfeccionamiento de los sistemas de administración de justicia en las Américas” y que considere la conveniencia de iniciar estudios sobre el sistema interamericano de derechos humanos con base en los instrumentos jurídicos con que cuenta el sistema, a saber, la Convención Americana sobre Derechos Humanos, y los Estatutos y Reglamentos de la Corte y Comisión Interamericanas de Derechos Humanos. Otras delegaciones felicitaron al Comité Jurídico por su contribución en el proceso de adopción de la Carta Democrática Interamericana y resaltaron el llamado que hiciera el Comité a través de una de sus resoluciones solicitando la mayor difusión posible de dicho instrumento en el hemisferio.


Con relación al Curso de Derecho Internacional, varias delegaciones felicitaron al Comité por la decisión de que el tema central del Curso correspondiente al año 2003 fuera “El derecho internacional y el mantenimiento de la paz y seguridad internacionales” debido a su importancia coyuntural y en atención a los acontecimientos recientes en el seno de las Naciones Unidas. También felicitaron la decisión de rendir un homenaje en el marco del Curso del 2003 al doctor Francisco García Amador, por la influencia que ha tenido este jurista en el desarrollo del derecho internacional en las Américas.


Algunas delegaciones reconocieron la importancia del tema central de discusión de la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA, a saber, el de la Corte Penal Internacional y solicitaron que se brinde prioridad a dicho tema. Otras delegaciones expresaron su preocupación por las dificultades que enfrentan para enviar  representantes a este tipo de reuniones.


La delegación de Brasil agradeció al presidente del Comité Jurídico por las referencias hechas al traslado de su sede física al Palacio de Itamaraty e insistió en que el dinero ahorrado por concepto de alquiler de local debía asignarse a mejorar la organización del Curso de Derecho Internacional. Varias delegaciones, en particular de los Estados del Caribe, agradecieron al gobierno de Brasil por facilitar las condiciones de trabajo del Comité Jurídico y por realizar las gestiones necesarias por mejorar la organización del Curso de Derecho Internacional, en especial, permitiendo la participación de un mayor número de estudiantes de esta parte del Hemisferio con la instalación de un sistema de interpretación simultánea durante el Curso.


La delegación de México solicitó que se dejara registro del texto de su intervención, misma que fue publicada y distribuida con la clasificación CP/CAJP-2047/03.


Finalmente la Vicepresidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia del presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Brynmor Pollard y del doctor Carlos Manuel Vázquez, vicepresidente de dicho Órgano consultivo. 

4.
Conclusiones y Proyecto de Resolución de la Asamblea General
/
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 6 de marzo de 2003, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a las actividades realizadas por el Comité Jurídico Interamericano durante el año 2002, y elevar el presente informe al Consejo Permanente, que contiene las correspondientes observaciones y recomendaciones formuladas por los Estados Miembros y acordados por la Comisión.

Finalmente, la Comisión en su sesión del 10 de abril de 2003 aprobó el proyecto de resolución que transmite anexo a este informe, para la consideración del Consejo Permanente de la Organización. 

....... de ....... de 2003.

ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 1844 (XXXII-O/02) “Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano”;

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc...../03) y la presentación que del mismo hizo el Presidente del Comité Jurídico, doctor Brynmor T. Pollard;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 54 f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91f) de la Carta sobre los informes de los órganos y entidades de la Organización;

Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano; y

Que el Comité Jurídico Interamericano presentó su Informe Anual al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:


1.
Acoger el informe anual del Comité Jurídico Interamericano y transmitirle las observaciones y recomendaciones que el Consejo Permanente de la Organización hizo a su Informe Anual.

2.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe contribuyendo con los trabajos preparatorios de la próxima CIDIP-VII y que continúe apoyando las consultas de expertos gubernamentales y no gubernamentales y, en especial, que prosiga con el estudio del tema relativo a la ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual, asignado por el Consejo Permanente mediante resolución CP/RES.815 (1318/02).


3.
Renovar su solicitud al Comité Jurídico Interamericano para que prosiga sus estudios en el tema relativo al derecho de competencia dentro del contexto de la promoción del comercio y la integración en las Américas, de manera tal de incluir los resultados de tales estudios en su próximo informe anual, teniendo en cuenta los trabajos que ya se realizan en la Organización y otros foros
 internacionales.

4.
Alentar al Comité Jurídico Interamericano a que siga propiciando periódicamente la realización de las reuniones conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA, y tomar nota con beneplácito de la decisión de celebrar la V Reunión Conjunta de este tipo durante su período ordinario de sesiones correspondiente a agosto de 2003.

5.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que, dentro del marco de sus atribuciones, incorpore en su agenda de trabajo las recomendaciones relevantes de las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA
), con el objeto de seguir de cerca el progreso en su implementación.

6.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA y subrayar la importancia de mantener un sistema de interpretación simultánea durante el Curso y al aumento número y del monto de las becas que otorga la OEA, instando a los Estados Miembros a que, por otro lado, tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de jóvenes estudiantes y profesores nacionales en el mismo.


7.
Reconocer la labor del Comité Jurídico Interamericano y de la Secretaría General con respecto a las publicaciones de las conferencias dictadas en el Curso de Derecho Internacional que se desarrolla anualmente en Río de Janeiro, así como por la publicación de las series temáticas que las agrupa y recomendar el examen de la posibilidad de que dichas publicaciones sean realizadas en los idiomas oficiales de la Organización.
8.
Reafirmar la necesidad de mantener estrechos contactos entre el Comité Jurídico Interamericano y los órganos políticos de la Organización, especialmente el Consejo Permanente, y recomendar que el Comité continúe concentrando sus esfuerzos en las cuestiones que se le indiquen y que son de interés prioritario para la Organización.

9.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe con la preparación de la Conmemoración de su Centenario, a celebrarse en el año 2006.
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�.	 Es importanyte mencionar que el proyecto de resolución que se anexa fue ampliamente considerado en las reuniones de las Consultas Informales de la Presidencia de la CAJP sobre Proyectos de Resolución relativos a Mandatos de la Asamblea General que se llevaron a cabo los días 21 y 25 de marzo, y 4 y 7 de abril de 2003.
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