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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser. G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CSH-581/03







8 mayo 2003


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA


Original: español

ORDEN DEL DÍA




Fecha:
Lunes, 12 y Martes, 13 de mayo de 2003


Hora: 
10:00 a.m. – 5:30 p.m.




Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Estudio sobre Intermediación en la venta de armas pequeñas (CP/CSH-544/03 rev. 2)

· Presentación por el Primer Vicepresidente, Embajador Salvador Rodezno Fuentes
2. Informe sobre el Programa de Desminado en Centroamérica (PADCA)
· Presentación por la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD)

3. Consideración de los proyectos de resolución:
i. Apoyo al Programa de Acción Integral Contra las Minas Antipersonal en Centroamérica (Presentado por El Salvador, Honduras y Nicaragua) (CP/CSH-569/03)
− Presentación del Informe sobre el Programa de Desminado en Centroamérica (PADCA) por el Sr. Carl Case, Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD)

ii. El Hemisferio Occidental como Zona Libre de Minas Antipersonal (Presentado por Canadá) (CP/CSH-572/03)
iii. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (Aprobado por el Comité Consultivo el día 4 de abril de 2003, durante su Cuarta Reunión Ordinaria) (CIFTA/CC-IV/doc.4/03 rev. 1) −Informe del Secretario pro témpore del Comité Consultivo de CIFTA

iv. Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (Presentado por México) (CP/CSH-573/03)
v. Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (Presentado por México) (CP/CSH-575/03)
vi. Proliferación y Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras (Presentado por Estados Unidos) (CP/CSH-571/03)
vii. Limitación de Gastos Militares (Presentado por Perú) (CP/CSH-578/03)
viii. Transparencia y Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas (Presentado por Estados Unidos) (CP/CSH-579/03)
ix. Reconocimiento de la Zona de Paz y Cooperación Sudamericana (Presentado por Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela) (CP/CSH-580/03)
x. Desarrollo de una estrategia interamericana para combatir las amenazas a la Ciberseguridad (Presentado por Estados Unidos) (CP/CSH-570/03)
4. Presentación de los proyectos de resolución:
i. Apoyo a la Acción contra las Minas en Perú y Ecuador (CP/CSH-574/03) −Presentaciones por Perú y Ecuador

ii. Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares −Presentaciones por Guyana y San Vicente y las Granadinas
iii. Conferencia Especial sobre Seguridad −Presentación por la Presidencia de la Comisión
5. Recomendaciones a la Conferencia Especial sobre Seguridad: 
· Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) (Aprobadas por el Comité Consultivo en la primera reunión extraordinaria celebrada el 10 de marzo de 2003) (CIFTA/CC/doc.12/03 rev. 1) -Presentación por el Secretario pro témpore

· Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) (CP/doc.3737/03) -Presentación por la Secretaría General
6. Consideración de los informes remitidos por el Consejo Permanente a la Comisión:
i. Informe del Secretario General sobre el estado de firmas de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1874 (XXXII-O/02) (CP/doc.3729/03)
ii. Informe del Secretario General sobre la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1881 (XXXII-O/02) (CP/doc.3730/03)

iii. Informe del Secretario General sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe, cumpliendo con la resolución AG/RES. 1886 (XXXII-O/02) (CP/doc.3731/03)
7. Consideración de otros temas asignados por el Consejo Permanente a la Comisión:

i. Modificación del Estatuto del FONDEM (CP/SA-1342/02)
8. Otros asuntos.
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