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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS CON RELACIÓN A LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Atendiendo el mandato de la resolución AG/RES. 1850 (XXXII-O/02), la Corte Interamericana de Derechos Humanos presentó su informe anual ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el día 24 de abril de 2003 (CP/doc. 3716/03).  La Presentación estuvo a cargo de su Presidente, el doctor Antonio Augusto Cançado Trindade (CP/CAJP-2059/03). 

Al concluir la mencionada presentación, los Estados Miembros tuvieron la oportunidad de exponer sus observaciones y recomendaciones en presencia del Presidente de la Corte, tanto el día 24 de abril como una semana después, el día 1 de mayo de 2003.
· Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros

Las delegaciones agradecieron la presentación del informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos por parte de su Presidente, confirmando una vez más su respaldo a las actividades de la Corte. 

Sobre el particular se hizo mención de los esfuerzos de los Estados tanto por cumplir con las sentencias de la Corte como por fortalecer la coordinación entre las diferentes agencias gubernamentales encargadas de hacer seguimiento a los casos presentados en su contra ante dicho órgano.

Algunas delegaciones reiteraron su llamado para que todos los Estados Miembros de la Organización acepten la competencia general de la Corte.

Varias delegaciones reafirmaron su apoyo e interés con respecto al tema del funcionamiento permanente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, como sucede con otros tribunales de jerarquía similar en otras regiones del mundo (como la Corte Europea de Derechos Humanos).  A la par con este interés, reconocieron que existen dificultades presupuestarias que en la actualidad no hacen posible ese planteamiento, pero insistieron en que los órganos del Sistema Interamericano para la Protección y Promoción de los Derechos Humanos requiere mayores recursos para atender todas sus necesidades. 

Otras delegaciones hicieron un llamado para que se comiencen a hacer aportes al fondo voluntario de la Corte.

Algunas delegaciones solicitaron mayor información con respecto a los mecanismos jurídicos para hacer seguimiento al cumplimiento de las decisiones de otros tribunales internacionales.

Se resaltó igualmente el contenido de la opinión consultiva # 17 sobre la condición jurídica y los derechos del niño.

Varias delegaciones manifestaron su reconocimiento a la Corte por sus esfuerzos en llegar a soluciones amigables, lo cual en su concepto, alivia la carga del sistema interamericano de derechos humanos.

Algunas delegaciones manifestaron su interés en conocer cuales son los criterios que se aplican para el dictamen de medidas provisionales, ya que su concepto, en algunas ocasiones es difícil determinar quienes son los sujetos de dichas medidas.

Se preguntó al Presidente de la Corte si la reforma del reglamento de dicho órgano ha dado resultados positivos en materia procesal. 

Finalmente se habló de la necesidad de hacer una más amplia difusión de la labor de la Corte en todo el hemisferio, utilizando medios impresos y la tecnología del Internet.

· Comentarios finales por parte del Presidente de la Corte (presentados el día 1 de mayo de 2003)

El Presidente de la Corte, a solicitud de algunas delegaciones, presentó sus comentarios con respecto al proyecto de resolución sobre el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tenía en aquellos momentos bajo su consideración (CP/CAJP-2031/03 rev.3). En particular se pronunció con respecto al contenido del párrafo resolutivo sobre el acceso directo de las personas a la Corte, aspecto que es su concepto es fundamental.

Con respecto a los mecanismos para el seguimiento del cumplimiento de las sentencias de la Corte, expresó que la “garantía colectiva” nace del interés de los Estados de proteger un patrimonio común, en este caso los derechos humanos. Recordó que la Unión Europea cuenta con un mecanismo político para la supervisión del cumplimiento de las sentencias de la Corte Europea de Derechos Humanos. Sobre este particular mencionó el caso de Turquía en la Unión Europea en relación con el cumplimiento de aquel país de sus responsabilidades en materia de derechos humanos.

Insistió en que existe una laguna institucional en cuanto al seguimiento de las sentencias de la Corte y la supervisión de su cumplimiento, pues dicha responsabilidad está en manos de cada Estado, es decir, no hay supervisión ni sanciones internacionales. 

En cuanto a la reforma de los reglamentos de la Corte y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), manifestó que en efecto se han logrado aclarar y definir los papeles de cada órgano y se han agilizado los procedimientos, pero que aun las circunstancias no son las ideales, especialmente por la carencia de los recursos necesarios para atender todas las demandas de estos órganos. Al respecto insistió en que funcionamiento de la Corte será óptimo cuando se logre la universalización de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y se atiendan las necesidades que se plantean con frecuencia con respecto a su financiamiento.

Finalmente, se refirió a los criterios que dicho órgano utiliza para dictar medidas provisionales en los casos que atiende: son ellas la extrema urgencia y el daño irreparable. Con relación a la dificultad para determinar los sujetos de dichas medidas, explicó que precisamente en muchas ocasiones son las víctimas quienes solicitan a la Corte no identificar claramente a los beneficiarios directos de tales medidas.

ANEXO

COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DE MÉXICO AL INFORME ANUAL 2002 DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Señor Presiente:


Deseo agradecer, a nombre del gobierno de México, al Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Antonio Cancado Trinidade, por la presentación de este Informe Anual correspondiente a las actividades de la Corte durante el año 2002. Las áreas correspondientes de l gobierno mexicano se encuentran analizándolo a fin de presentar observaciones por escrito.


También agradezco la presencia del Juez Sergio García Ramírez, Vicepresidente de la Corte y del Secretario Ejecutivo, Dr. Manuel Ventura.

Señor Presidente


El gobierno de México apoya firmemente las labores de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Este apoyo fue expresado personalmente por el Presidente Vicente Fox, en la sede de la Corte en San José, en su visita del 12 de abril de 2002.


Como parte de su proceso de reforma del Estados, México, en diversos foros internacionales ha mantenido una posición congruente con su política de promoción del respeto de los derechos humanos y de colaboración plena con los organismos internacionales. En el ámbito interamericano, hemos determinado el apoyo a la Corte Interamericana de Derechos Humanos en tres áreas:


La primera se refiere a la promoción del cumplimiento del compromiso asumido durante la Tercera Cumbre de las Américas para fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos, entre otras acciones, mediante el aumento sustancial de sus recursos. El gobierno de México ha respaldado decididamente todas las iniciativas que en el marco de la OEA se han propuesto para dar cumplimiento de alguna manera, a ese compromiso. Sin embargo, debemos reconocer que no se ha logrado dotar de mayores recursos a la Corte Interamericana de Derechos Humanos.


En segundo lugar, México ha dado cumplimiento pleno a los requerimientos formulados por la Corte para la adopción de medidas provisionales. Ejemplo de ello ha sido el caso de Francisco Gallardo Rodríguez, que fue liberado el 7 de febrero de 2002.


La última área, señor presidente, se refiere a la función consultiva de la Corte. México está plenamente convencido de su importancia. Por ello, durante las distintas etapas procesales de la opinión consultiva OC-17, que le fuera solicitada por la CIDH sobre la condición jurídica y derechos del niño, México participó activamente. Agradecemos y reconocemos el valor de la OC-17


Asimismo y tal como lo detalla el informe, el gobierno de México solicitó a la Corte durante el mes de mayo de 2002, una nueva opinión consultiva OC-18 sobre la interpretación de diversos tratados concernientes a la protección de los derechos humanos en los Estados americanos, concretamente con la privación del goce y ejercicio de ciertos derechos laborales y su compatibilidad con las obligaciones de los Estados americanos de garantizar los principios de igualdad jurídica y protección igualitaria ante la ley consagrados en diversos instrumentos internacionales sobre derechos humanos. Estamos convencidos de que las autorizadas opiniones  constituyen una herramienta muy útil en la protección de los derechos humanos.

Señor Presidente


México está convencido de la importancia de la labor de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para la vigencia de los derechos humanos en el Hemisferio. Por ello, quisiera aprovechar esta ocasión para informar que el día de hoy mi gobierno está entregando una aportación voluntaria a la Corte Interamericana de Derechos Humanos por casi 100 mil dólares, como muestra del compromiso del gobierno del Presidente Vicente Fox con los trabajos de la Corte. Lo hacemos también con satisfacción porque la delegación de México está plenamente satisfecha con los informes que la Corte ha presentado al Consejo Permanente sobre la ejecución de su presupuesto y que se suma a los informes que ha presentado sobre la utilización de las aportaciones voluntarias que ha hecho mi país a la Corte. Independientemente de este tipo de aportaciones, México continuará buscando alternativas viables para que sean aumentados los recursos del presupuesto anual de la Organización.

Muchas gracias.
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