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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO Y SEGUIMIENTO DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

(Aprobado por la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas 

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA 

en su sesión del día 8 de mayo de 2003)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO Y SEGUIMIENTO DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

(Aprobado por la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas 

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA 

en su sesión del día 8 de mayo de 2003)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe del Consejo Permanente sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA 2002-2003 (CP/doc..../03) presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1847 (XXXII-O/02);
RECORDANDO que, mediante la resolución AG/RES. 1349 (XXV-O/95), la Asamblea General estableció una Comisión Especial del Consejo Permanente sobre Gestión de Cumbres Interamericanas, abierta a la participación de todos los Estados Miembros, con el fin de asegurar un seguimiento eficaz, oportuno y apropiado de las actividades encomendadas a la Organización por la Cumbre de las Américas y coordinar la preparación, participación y seguimiento por parte de la OEA en futuras Cumbres, y que en resoluciones posteriores encomendó a la Comisión Especial que informara, por medio del Consejo Permanente, por escrito, a los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General sobre sus actividades;

RECORDANDO ASIMISMO que en su sesión del 31 de julio de 2002, el Consejo Permanente decidió fusionar la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas y la Comisión para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA convirtiéndolas en la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA;

TOMANDO NOTA de los acuerdos establecidos en el Plan de Acción de Québec en la sección "Seguimiento para el Plan de Acción" y del establecimiento de la Secretaría del Proceso de Cumbres mediante Orden Ejecutiva 02-3;

RECORDANDO que la Declaración de Québec reconoce la importancia de la contribución de la sociedad civil al proceso de Cumbres y los resultados significativos de las reuniones ministeriales celebradas en apoyo de los mandatos de las Cumbres de las Américas; 

RECONOCIENDO que la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA ha servido como el marco para la participación de la sociedad civil en el proceso de la Cumbre de las Américas;

RECONOCIENDO TAMBIEN la importancia del seguimiento coordinado, oportuno y eficaz del Plan de Acción de Québec y de los Planes de Acción previos, y del apoyo oportuno y eficaz a la labor preparatoria de la Cuarta Cumbre de las Américas, y el importante papel de la OEA en esta labor;

TOMANDO EN CUENTA la decisión de los Estados Miembros de celebrar una Cumbre Extraordinaria durante el segundo semestre de 2003,

RESUELVE:

1. Reiterar el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encargadas a la Organización de los Estados Americanos relativas a las Cumbres de las Américas.

2.
Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen regularmente al Consejo Permanente a través de  la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA al respecto. 

3. Solicitar a la Secretaría General que, por medio de la Secretaría del Proceso de Cumbres, continúe actuando como secretaría técnica y memoria institucional del proceso de Cumbres de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, ofreciendo apoyo a los Estados miembros en la implementación de los mandatos del Plan de Acción en los países y apoyando los procesos preparatorios y la coordinación de futuras cumbres.

4.
Encomendar al Consejo Permanente que continúe facilitando la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas. 

5. Recomendar al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres presidido por la Secretaría del Proceso de Cumbres de la OEA que:

a) En su capacidad de mecanismo coordinador continúe promoviendo los mandatos de las Cumbres en todas las agencias y fomentando la colaboración entre ellas;

b) Celebre al menos una reunión de jefes de agencia por año para revisar avances y planificar acciones conjuntas, en complemento a las reuniones interagenciales de rutina.


6. Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando el apoyo necesario a las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con la implementación de los mandatos de las Cumbres en los temas relevantes para la OEA. 


7.
Instruir a la Secretaría General que lleve a cabo las actividades mencionadas en esta resolución con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos.

8.
Encomendar a la Secretaría General que ejecute las acciones mencionadas en esta resolución en el marco de los recursos en el programa-presupuesto de la Organización, y encomendar al Secretario General que busque fondos adicionales para llevar a cabo las actividades mencionadas en esta resolución.

9.
Solicitar al Consejo Permanente que informe en el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la ejecución de esta resolución.
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