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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
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(Presentado por la Misión Permanente de México)

[Consultas Informales de la Presidencia de la CAJP sobre los 
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LA ASAMBLEA GENERAL,


REAFIRMANDO los principios y propósitos de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta de las Naciones Unidas; 


RECORDANDO sus resoluciones AG/RES. 1270 (XXIV-O/94), AG/RES. 1335 (XXV-O/95), AG/RES. 1408 (XXVI-O/96), AG/RES. 1503 (XXVII-O/97), AG/RES. 1565 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1619 (XXIX-O/99), AG/RES. 1706 (XXX-O/00) AG/RES. 1770 (XXXI-O/01), AG/RES. 1771 (XXXI-O/01), AG/RES. 1900 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1904 (XXXI-O/02);


CONSTERNADA por las persistentes violaciones del derecho internacional humanitario [en los conflictos armados] que tienen lugar en el mundo, afectando poblaciones civiles, en particular niños y mujeres; 


CONSCIENTE de que el derecho internacional humanitario, constituye el fundamento de la protección a la población civil en los conflictos armados, para que sean respetadas, protegidas y tratadas con humanidad, así como para que las personas [privadas de libertad y los combatientes {y no combatientes}
 capturados]
 [que han caído en poder de una de las partes en el conflicto
]
 sean protegidos contra todo acto de violencia y gocen de garantías judiciales.

Propuestas de nuevos párrafos de la Delegación de Argentina 

Preambular # 6 de la resolución 1904 de 2002

SUBRAYANDO la necesidad de fortalecer las normas del derecho internacional humanitario mediante su aceptación universal, su más amplia difusión y su aplicación;
Preambular # 9 de la resolución 1904 de 2002
RECONOCIENDO  la importancia de desarrollar el derecho internacional humanitario mediante la elaboración de nuevas normas para mantenerlo actualizado frente a los desafíos contemporáneos;


RECONOCIENDO que el derecho internacional humanitario proporciona normas adecuadas para prevenir y aliviar los sufrimientos humanos en situaciones de conflicto armado; así como la importancia de implementarlo y desarrollarlo. 


RECORDANDO que es obligación de todos los Estados respetar y hacer respetar, en todas las circunstancias, las normas
 establecidas en los Convenios de Ginebra de 1949 y, de aquellos Estados que son parte, las normas contenidas en sus Protocolos Adicionales de 1977;


REITERANDO la obligación de los Estados de adoptar medidas de naturaleza legislativa, administrativa, educacional o práctica que permitan la aplicación a nivel nacional de las normas del derecho internacional humanitario;


RECORDANDO que es obligación de los Estados sancionar a los responsables de los crímenes de guerra y de lesa humanidad, así como de otras violaciones graves del derecho internacional humanitario; 


RECORDANDO TAMBIÉN  que el Estatuto de la Corte Penal Internacional tipifica crímenes de guerra y crímenes de lesa humanidad [genocidio]
 que [deberían ser sancionados]
 sus Estados parte se comprometen a sancionar [y a cooperar a fin de evitar su impunidad]
;


[ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO la celebración de la sesión inaugural de la Corte Penal Internacional el 11 de marzo de 2003;]

TOMANDO NOTA  de la entrada en vigor del Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la participación de niños en conflictos armados, el 12 de febrero de 2002;

Propuesta de nuevo párrafo de la Delegación de Colombia (Preambular # 13 de la resolución 1904 de 2002)
PREOCUPADA por la desaparición de personas y la toma de rehenes especialmente durante los conflictos armados, así como por el sufrimiento que esto causa a los familiares y personas cercanas durante y después de haber finalizado el conflicto;

 
TOMANDO EN CUENTA los resultados de la Conferencia internacional de expertos gubernamentales y no gubernamentales sobre las personas desaparecidas, celebrada en Ginebra, Suiza, entre los días  19 y 21 de febrero de 2003;


SUBRAYANDO la necesidad de proteger los bienes culturales
 contra los efectos de los conflictos armados;


[CONSCIENTE del peligro que podría resultar del uso hostil de los adelantos científicos en el marco de la biotecnología;]


TOMANDO NOTA de la decisión de los Estados Partes de la Convención de las Naciones Unidas de 1980 sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que Puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados, de iniciar negociaciones con miras a adoptar  un nuevo instrumento internacional sobre remanentes explosivos de guerra;

RECONOCIENDO el importante papel que desempeñan los comités o comisiones nacionales establecidos en muchos países para la difusión y la aplicación del derecho internacional humanitario, con el objeto de asegurar la incorporación de los Convenios de Ginebra y, cuando corresponda, sus Protocolos Adicionales en la legislación interna de los Estados Parte de dichos instrumentos, así como de los demás instrumentos de derecho internacional humanitario, con el fin de velar por su adecuado cumplimiento y difusión;


ENCOMIANDO
 los esfuerzos permanentes del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) para promover y difundir el conocimiento del derecho internacional humanitario y las actividades que lleva a cabo 
en su condición de organización imparcial, neutral e independiente en toda circunstancia; y


EXPRESANDO su satisfacción por la fructífera cooperación entre la Secretaría General de la OEA y el CICR, en desarrollo del Acuerdo firmado el 10 de mayo de 1996; y por la celebración en la sede de la Organización el 20 de marzo de 2003, de una sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para la promoción y el respeto del derecho internacional humanitario, cuyo informe fue elaborado por la presidencia (DIH/doc.23/03)

RESUELVE



1.
Instar a los Estados miembros y a todas las partes en un conflicto armado a respetar sus obligaciones bajo el derecho internacional humanitario, en especial las normas que se aplican a la protección de la población civil, [las personas no combatientes] 
 y al trato de personas [privadas de la libertad y combatientes que hayan caído en poder de la parte adversaria] [que han caído en poder de una de las partes en el conflicto
]
; e instar a que se respeten las normas fundamentales de humanidad.



2.
Exhortar a los Estados Miembros de la Organización que aún no lo hayan hecho,  que consideren hacerse parte de los siguientes tratados:

a. Los Protocolos I y II de 1977, adicionales a los Convenios de Ginebra de 1949, y que consideren hacer la declaración contemplada en el artículo 90 del protocolo I;
b. El Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional, de 1998; 

c. La Convención sobre la Prohibición del Empleo, el Almacenamiento, la Producción y la Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción, de 1997;

d. La Convención sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que Puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados, de 1980, incluyendo la enmienda adoptada en 2001 a su artículo 1 y sus cuatro Protocolos; 

e. La Convención de La Haya de 1954 para la Protección de los Bienes Culturales en caso de Conflicto Armado y su Protocolo de 1954, así como del Segundo Protocolo, de 1999, sobre protección reforzada;

f. La Convención de 1989 sobre los Derechos del Niño y su Protocolo Facultativo relativo a la participación de niños en conflictos armados, lo cual incluye la participación de niños en hostilidades, así como su reclutamiento en fuerzas armadas y grupos armados;

g. La Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), de 1997;

h. La Convención sobre la Seguridad del Personal de las Naciones Unidas, de 1994.


3.
Instar a los Estados Miembros y a todas las partes en un conflicto armado a que respeten la imparcialidad, independencia y neutralidad de la acción humanitaria conforme a los principios rectores aprobados por la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 46/182, del 19 de diciembre de 1991, y aseguren la integridad del personal de las misiones humanitarias.


4.
Instar a los Estados Miembros[, según sea aplicable]
  a que adopten las medidas necesarias para poner en práctica a nivel nacional las normas contenidas en los instrumentos de derecho internacional humanitario; incorporando la asistencia técnica, según corresponda, del CICR, y a que den a conocer las normas y principios del derecho internacional humanitario [y la mayor difusión posible a la población, en particular a las fuerzas armadas y]
 [a todos los que deben aplicarlos]
; incluyéndolos en las doctrinas y manuales militares e instruyendo sobre ellos a las fuerzas armadas.


5.
Instar a los Estados Miembros a que continúen apoyando el trabajo de los comités o comisiones nacionales de asesoramiento u órganos similares encargados de la difusión y aplicación del derecho internacional humanitario donde ya existen, y en los Estados donde no hubiere, a que consideren la conveniencia de establecerlos con el apoyo del Comité Internacional de la Cruz Roja.


6.
Exhortar a los Estados Miembros para que adopten medidas con el objeto 
de impedir la desaparición de personas en conflictos armados, tales como aquellas que faciliten la identificación de las personas en poder del adversario, la comunicación entre los miembros de familias separadas y el acceso de organizaciones humanitarias imparciales y neutrales a los privados de libertad que se encuentren retenidos por las partes en conflicto [que han caído en poder de una de las partes en el conflicto
]
. 


7.
Instar a los Estados Miembros a que apliquen las medidas necesarias para proteger los bienes culturales
 contra los efectos de los conflictos armados tales como la identificación, el registro o la señalización de dichos bienes.


[8.
 Exhortar a los Estados Miembros para que aseguren que los adelantos en la esfera de la biotecnología no sean usados con fines hostiles.]


9. 
Instar a los Estados, a que de conformidad con las obligaciones jurídicas internacionales que han asumido, presten especial atención tanto en tiempo de paz como en tiempo de conflicto armado a la obligación, al momento de estudiar, desarrollar, adquirir o adoptar una nueva arma, o nuevos medios o métodos de guerra, de determinar si su empleo sería contrario al derecho internacional humanitario, y en tal caso no incorporarlos al uso de las fuerzas armadas y las fuerzas de seguridad, ni fabricarlos para otros fines (artículo 36 del Protocolo Adicional I a los Convenios de Ginebra).


Propuesta de la Delegación de Canadá de retomar el párrafo resolutivo # 5 de la versión original de esta resolución (CP/CAJP-2062/03) 
Invitar a los Estados Parte del Estatuto de Roma para que tipifiquen en sus legislaciones penales, además de los crímenes que se deben reprimir por otros tratados de derecho internacional humanitario, los previstos en el Estatuto y adopten todas las medidas necesarias para cooperar eficazmente con la Corte Penal Internacional.


10.
Invitar a los Estados Miembros a que contribuyan en la búsqueda de una solución al problema de los remanentes explosivos de guerra
, mediante un nuevo acuerdo, participando
 en las negociaciones que para el efecto tienen lugar en Naciones Unidas.


11.
Instar a los Estados Miembros a que consideren adoptar las medidas apropiadas a nivel nacional para abordar las graves consecuencias humanitarias que representa la disponibilidad de armas sin control, de conformidad con el Programa de Acción adoptado en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Comercio Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos (Nueva York, 9 – 20 de julio de 2001).


12.
Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, y en coordinación con el CICR, continúe organizando conferencias gubernamentales para difundir y reforzar la implementación 
del derecho internacional humanitario y de las convenciones interamericanas relacionadas.


13.
 Encomendar al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Secretaría General y la colaboración del CICR, continúe organizando sesiones especiales sobre temas de actualidad del derecho internacional humanitario. 


14.
Encomendar al Consejo Permanente que presente un informe a la Asamblea General sobre el cumplimiento de esta resolución en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.
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