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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL
DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO

(Aprobado por la Comisión General en su sesión del 15 de mayo de 2003)


LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO que, mediante la resolución AG/RES. 1871 (XXXII-O/02), “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que continuara “fomentando el intercambio de experien​cias e información entre la OEA, otras organizaciones multilaterales, instituciones financie​ras internacionales, el sector privado y las organizaciones de la sociedad civil, entre otros órganos pertinentes, con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en el área de la respon​sabilidad social de las empresas”;


TENIENDO PRESENTE que el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas apoyó “el continuo análisis y estudio en la OEA de la responsabilidad social de las empresas” y el examen de “las modalidades de promoción de la elaboración, adopción e implementación, por el sector privado, de principios de buena conducta que fomenten su  responsabilidad social y ambiental”; 


RECONOCIENDO que las empresas desempeñan un papel fundamental en la creación de prosperidad y en el flujo y mantenimiento del comercio y las inversiones en el Hemisferio y que pueden hacer importantes contribuciones al desarrollo sostenible e incrementar el acceso a oportunidades, incluida la reducción de la inequidad en las comunidades en las cuales funcionan;


TOMANDO EN CONSIDERACIÓN las crecientes expectativas por parte de nuestros ciudadanos en el sentido de que las empresas realicen sus operaciones en una forma congruente con sus responsabilidades sociales;


CONSCIENTE de la atención cada vez mayor que se le presta a nivel mundial, y en particular en el Hemisferio, al concepto “responsabilidad social de las empresas”, y de que dicho concepto está siendo abordado en varios foros multilaterales; 


RECONOCIENDO  el carácter transversal de la responsabilidad social de las empresas y sus vínculos con los temas que son de responsabilidad de los diversos órganos, organismos y entidades de la OEA; y


VISTO el informe del Consejo Permanente sobre promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio (CP/CG-1521/03 rev 2),

RESUELVE:


1.
Felicitar a los organizadores, patrocinadores y participantes por el éxito de la “Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas, Alianzas para el Desarrollo”, auspiciada por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial y la Organización de los Estados Americanos (OEA), con el apoyo del Gobierno de Canadá y el Gobierno de Estados Unidos a través de la Fundación Interamericana, celebrada en Miami, del 22 al 24 de septiembre de 2002, la cual contó con la participación de más de 500 representantes de los gobiernos de los países miembros de la OEA y de la sociedad civil, incluidos grupos empresariales y sindicatos, de conformidad con el mandato de los Jefes de Estado y de Gobierno contenido en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.


2.
Acoger con beneplácito el patrocinio por parte del Gobierno de Panamá,  con el apoyo del BID, de la “Conferencia sobre Responsabilidad Social de las Empresas en la Américas como Instrumento de Competitividad”, que se celebrará en la ciudad de Panamá, del 26 al 28 de octubre de 2003.


3.
Encomendar al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que: 

a) aseguren que ambas conferencias reciban el seguimiento adecuado en el marco de la OEA, de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.



b)
convoquen una sesión conjunta para analizar la complementariedad entre la responsabilidad social de las empresas y el desarrollo económico y para maximizar los beneficios de la responsabilidad social de las empresas; y alentar a los Estados Miembros a que, si así lo consideran apropiado, informen sobre los avances alcanzados al respecto en sus países.

c)
promocionen conjuntamente el intercambio de experiencias e información entre los Estados Miembros y los diferentes órganos, organismos y entidades de la OEA, en estrecha colaboración con la Unidad de Comercio de la OEA, la Secretaría del Proceso de Cumbres y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en materia de responsabilidad social de las empresas.


4.
Alentar a los Estados Miembros de la OEA a que, en la medida de lo posible, divulguen entre el sector privado, las asociaciones empresariales, los sindicatos y las organizaciones académicas y de la sociedad civil sobre la convocatoria a la “Conferencia sobre Responsabilidad Social de la Empresa en las Américas como Instrumento de Competitividad”, a celebrarse en Panamá, y que promuevan su participación y la de expertos y funcionarios.


5.
Encomendar a la Secretaría General que lleve a cabo las actividades mencionadas en esta resolución de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 

6.
Encomendar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.
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