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I.
Antecedentes

Del 10 al 12 de febrero de 1999 se llevó a cabo la primera reunión de expertos gubernamentales convocada por el Consejo Permanente de la OEA para analizar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en 1997.  Teniendo presente los avances registrados en esta reunión, la Asamblea General mediante Resolución AG/RES.1610 (XXIX-O/99) estableció un Grupo de  Trabajo del Consejo Permanente para continuar la consideración del Proyecto de Declaración e invitó al Grupo a contemplar una adecuada participación de los representantes de los pueblos indígenas en sus labores, con el objeto de que sus observaciones y sugerencias puedan ser consideradas.

El Grupo de Trabajo se reunió del 8 al 12 de noviembre de 1999 bajo la presidencia del Embajador Claude Heller, Representante Permanente de México. Luego, del 2 al 6 de abril de 2001, se llevó a cabo la Sesión Especial del Grupo de Trabajo, bajo la presidencia del Embajador Ronalth Ochaeta, Representante Permanente de Guatemala y del 11 al 15 de marzo de 2002, la Sesión Especial bajo la Presidencia del Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.

Durante el  XXXII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, se aprobó la Resolución AG/RES.1851 (XXXII-O/02) mediante la cual se reafirmó como prioridad de la Organización la adopción de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, subrayando la importancia de la participación de los pueblos indígenas en el proceso de elaboración de este proyecto. Asimismo, se renovó el mandato del  Grupo de Trabajo para continuar con la consideración del Proyecto de Declaración y se solicitó  al Consejo Permanente que convoque, por lo menos, a una sesión especial del Grupo de Trabajo a celebrarse no más allá del 31 de marzo de 2003 y a promover otras sesiones del Grupo de Trabajo sobre temas específicos del proyecto de Declaración con la participación de expertos y representantes de los pueblos indígenas, que permitan un mayor entendimiento sobre aspectos centrales del proyecto de Declaración. Por otro lado, se alentó a los Gobiernos para que consideren el establecimiento de mecanismos de consultas nacionales con los representantes de los pueblos indígenas para facilitar el proceso de elaboración del proyecto de Declaración y a desarrollar y fortalecer su relación con los pueblos indígenas sobre temas que les competen.

II.
Actividades del Grupo de Trabajo

a.
Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

El 10 de octubre de 2002, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente reeligió como Presidente del Grupo de Trabajo al Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.

b.
Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo inició sus labores el 10 de octubre de 2002. En su sesión del 31 de octubre de 2002, el Embajador Leandro Marín Abaunza, Representante Permanente de Nicaragua fue elegido como Vice-Presidente, debido a la vacancia en este cargo que se produjo por renuncia de la Ministra Consejera Carla Aguilar, Representante Alterna de la Misión de Guatemala. 

c.
Organización de los Trabajos

El Presidente del Grupo de Trabajo presentó para la consideración del Grupo un calendario de actividades a fin de organizar sus trabajos, el cual fue aprobado por consenso durante la sesión de 31 de octubre de 2002 (GT/DADIN/doc.91/02 rev.2)

El Calendario de actividades contemplaba las sesiones ordinarias y especiales, así como los diferentes temas a ser considerados por el Grupo de Trabajo hasta la presentación del presente informe del Presidente del Grupo de Trabajo al Consejo Permanente sobre las actividades del Grupo de Trabajo, según consta en el documento GT/DADIN/doc.91/02 rev. 2.  Este calendario sufrió pequeñas variaciones puesto que se fue modificando de acuerdo con las necesidades del Grupo de Trabajo. 

El Presidente del Grupo de Trabajo siguió contando con el valioso apoyo de su  Grupo Asesor, integrado por Osvaldo Kreimer, Asesor Especial ad-honorem del Secretario General, Isabel Madariaga de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Luis Toro del Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, Alejandro Aristizábal de la Secretaría de la Comisión del Consejo Permanente de la OEA, Jorge Sanín de la Oficina de Seguimiento de Cumbres, el Ministro Antonio García y la Consejera Ana Peña de la Misión del Perú. 

d.
Reuniones del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo tuvo cinco reuniones ordinarias durante el año 2002 (18 de setiembre, 10 y 31 de octubre, 21 de noviembre y 9 de diciembre) y cinco el año 2003 (27 de enero, 10 de febrero, 13 y 24 de marzo y 22 de abril), las cuales estuvieron dedicadas a intercambiar ideas sobre las secciones I: Pueblos Indígenas, VI: Provisiones Generales, Artículo: XIX: Derechos Laborales, Artículo XX: Derechos de Propiedad Intelectual y Artículo XXI; y, el Preámbulo del proyecto de Declaración. 

De otro lado, en su reunión del 10 de octubre de 2002, el Grupo de Trabajo recibió la visita del Relator Especial sobre Pueblos Indígenas de la CIDH, Dr. Julio Prado Vallejo, quien hizo una presentación sobre la participación de la Relatoría Especial en el proceso de elaboración del proyecto de Declaración Americana (GT/DADIN/doc.103/02).  En esa misma reunión, la delegación de los Estados Unidos realizó una presentación de su proceso interno de consultas nacionales con los pueblos indígenas (GT/DADIN/doc.92/02).  Igualmente, durante su reunión del 24 de marzo de 2003,  la Jefa de la Unidad de Pueblos Indígenas y Desarrollo Comunitario del Banco Interamericano de Desarrollo, señora Anne Deryttere, hizo una presentación de la base de datos sobre la legislación indígena en los países latinoamericanos.

Asimismo, el Grupo de Trabajo consideró los aspectos organizativos de la reunión técnica del 7 y 8  de noviembre de 2002 y de la Sesión Especial, cuya fecha fue establecida para el 24 al 28 de febrero de 2003, sobre la cual se hace referencia más adelante.  Asimismo, el  Grupo de Trabajo acordó la elaboración de un boletín informativo de cada una de las reuniones en el que se diera cuenta de manera resumida sobre los temas tratados en la agenda de cada reunión como un mecanismo de transparencia y de difusión de los trabajos del Grupo.  En la reunión del 31 de octubre, la delegación de Colombia solicitó que su posición respecto al proceso de elaboración de la Declaración Americana figurara en este informe, por lo cual se anexa el documento GT/DADIN/doc.99/02 como parte del presente informe.

El 9 de diciembre de 2002 el Grupo de Trabajo invitó a los profesores de la Facultad de Derecho de la American University, Peter Jaszi y Christine Farley, expertos en propiedad intelectual, para tratar el artículo XX del proyecto de Declaración referido a Derechos de Propiedad Intelectual.

La profesora Christine Farley explicó la distinción entre la protección que otorga el derecho tradicional y la que se desprende de los avances del derecho con respecto a la explotación de la propiedad cultural, el folklore y los conocimientos tradicionales de los pueblos.  Para este fin, mencionó ejemplos tales como las patentes, los derechos de autor y la protección de las marcas y  secretos. Finalmente, explicó los retos que implica el desarrollo de este tema a través de diversos instrumentos internacionales en la materia.

Por su parte el profesor Peter Jaszi ofreció algunos comentarios sobre el lenguaje del artículo XX del Proyecto de Declaración, según la propuesta original de la CIDH. Explicó que  respecto de este tema, en las legislaciones internacionales y regionales, sobresalen cinco elementos: a) El sujeto que se quiere proteger: desde el punto de vista teórico o práctico, b) Los derechos que estos acarrean, los cuales deben permanecer bajo el control de los pueblos indígenas, c) El término de duración de estos derechos, d) El tipo de excepciones que deben considerarse para mantener un balance entre lo público y lo privado, y  e) Los mecanismos para la toma de decisiones con respecto a estos aspectos.

El 22 de abril de 2003, se llevó a cabo la última reunión formal del Grupo de Trabajo donde se aprobó el texto del proyecto de resolución sobre el proceso relativo a la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas a ser presentado a la Asamblea General de Santiago, el cual fue materia de intensas consultas informales entre las delegaciones.

e.
Reunión sobre la  Sección Quinta del Proyecto de Declaración Americana, con especial énfasis en las formas tradicionales de propiedad y superviviencia cultural. Derecho a Tierras y Territorios

El Grupo  de Trabajo realizó una reunión técnica dedicada a tierras, territorios y recursos naturales con base al mandato de la Resolución AG/RES. 1851 (XXXII-O/02) en la que solicita al Consejo Permanente promover otras sesiones del Grupo de Trabajo sobre temas específicos del proyecto de Declaración con la participación de expertos y representantes de los pueblos indígenas, que permitan un mayor entendimiento sobre aspectos centrales del proyecto de Declaración.

En esta reunión se examinaron los avances en el derecho internacional y nacional, la doctrina y la práctica en relación con las formas tradicionales de propiedad, tierras, territorios y recursos naturales, tomando como base el artículo XVIII del proyecto de Declaración. La reunión permitió que las delegaciones de los Estados, los representantes de los indígenas y los expertos intercambiaran sus puntos de vista sobre estas cuestiones, teniendo como marco sus propias legislaciones y los respectivos artículos del proyecto de Declaración Americana.

En el evento participaron los siguientes expertos:

—
Thomas Molloy de Canadá: “Aproximación de Canadá a los Tratados con los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.108/02)

—
Azelene Inácio-Kaingang de Brasil: “Derechos a Tierras y Territorios” (GT/DADIN/doc.104/02)

—
Sergio Leitao de Brasil: “Derechos Indígenas en Brasil-Avances e Interrupciones Posteriores a 1988” (GT/DADIN/doc.100/02)

—
Robert Coulter de Estados Unidos: “Derechos a Tierras y Territorios. Caso de los Estados Unidos”. (GT/DADIN/doc.97/02)

—
Anne Deruyterre de Bélgica, “Formas Tradicionales de Propiedad y Sobrevivencia Cultural. Derechos y Prácticas. Avances y Desafíos” (GT/DADIN/doc.102/02)

—
Tim Vollmann de los Estados Unidos: “Reconocimiento de las Formas Tradicionales de Propiedad de la Tierra y Recursos Naturales de los Pueblos Indígenas en la Jurisprudencia y Legislación de los Estados Unidos” (GT/DADIN/doc.98/02)

—
José Aylwin de Chile: “El Derecho de los Pueblos Indígenas a la Tierra y al Territorio en América Latina: Antecedentes Históricos y Tendencias Actuales” (GT/DADIN/doc.96/02)

—
Gregor C. Barié de Alemania: “Pueblos Indígenas y Derechos Constitucionales en América Latina: Tierra y Territorio”
(GT/DADIN/doc.101/02)

—
Jorge Uquillas de Ecuador: “Manejo de Recursos Naturales en Tierras/Territorios Indígenas en América Latina” (GT/DADIN/doc.105/02)

El Relator del Grupo de trabajo presentó su informe sobre esta reunión técnica que figura como documento GT/DADIN/doc.113/03 rev. 1

f.
Preparación de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo

El Presidente del Grupo de Trabajo remitió a fines de diciembre de 2002 una carta a los representantes de los Estados Miembros de la OEA y a los representantes de los pueblos indígenas comunicándoles la futura celebración de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo. Asimismo, el Presidente circuló a través de la página web de la OEA, una convocatoria abierta y general para la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.115/03 corr. 1). 

En la sesión del 10 de octubre se aprobó la fecha de la Sesión Especial. La agenda de dicha reunión figura como documento (GT/DADIN/doc.111/03 corr. 2).

Con base en ello, el Presidente envió una carta personal de invitación a los representantes de los Gobiernos y de los Pueblos Indígenas para participar en la Sesión Especial de febrero. 

g.
Consultas informales del Presidente

El Presidente realizó diversas consultas informales tanto con los representantes de los Estados como con  los representantes de los pueblos indígenas sobre los temas más sensibles del Proyecto de Declaración y sobre los aspectos organizativos de la Sesión Especial. Asimismo, el Presidente mantuvo la práctica de efectuar consultas periódicas con las Organizaciones No Gubernamentales Indígenas con sede en Washington, en particular, con el Centro de Recursos Jurídicos para los Pueblos Indígenas y la Alianza Amazónica para los Pueblos Indígenas y Tradicionales de la Cuenca Amazónica.

h.
Gestiones para obtener fondos para la participación de los representantes de los Pueblos Indígenas

Con la finalidad de contar con una amplia participación de los representantes de los pueblos indígenas en la Sesión Especial del Grupo de Trabajo, el Presidente realizó gestiones con diversos países y organismos internacionales para lograr este objetivo.  Las gestiones dieron como resultado obtener la contribución de Brasil (US$5,000.00),  Canadá (US$32,000.00), Estados Unidos (US$25,404.18), Finlandia (US$16,325.51), Nicaragua (US$2,413.50) y la Organización No Gubernamental “Rights and Democracy” del Canadá (US$4,990.00) por un monto total  de US$ 86,133.19. La Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) también aportó financiamiento (US$14.000,00) en apoyo al Caucus Indígena que tuvo lugar al mismo tiempo que se celebró la sesión especial.
III.
Sesión Especial del Grupo de Trabajo

Dando cumplimiento a la resolución AG/RES.1851 (XXXII-O/02), la Sesión Especial del Grupo de Trabajo se llevó a cabo del 24 al 27 de febrero de 2003 en el Salón de las Américas de la sede principal de la OEA, en Washington D.C., bajo la conducción del Presidente del Grupo de Trabajo. 

La Sesión Especial contó nuevamente con el apoyo del  Dr. Osvaldo Kreimer, experto en la temática indígena, como Relator de la Sesión Especial.

a.
Participantes

En la Sesión Especial participaron los representantes de los Estados Miembros de la OEA, de países observadores, representantes de organismos internacionales multilaterales y 120 representantes de pueblos indígenas pertenecientes a diversas organizaciones indígenas del Hemisferio. La lista de participantes figura como documento (GT/DADIN/doc.126/03 rev. 1). 

b.
Metodología

La Presidencia promovió un diálogo abierto e igualitario entre los representantes de los Estados y los representantes de los pueblos indígenas. Se procedió a la revisión detallada de los artículos del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

De acuerdo a la agenda aprobada, la Sesión Especial se dedicó al examen de las secciones siguientes del Proyecto de Declaración: Sección V sobre Derechos Sociales, Económicos y de Propiedad, Sección VI referida a las Provisiones Generales, Sección II sobre Derechos Humanos y el Preámbulo. 

La metodología de las discusiones permitió una amplia participación de todas las delegaciones, habiendo aclarado nuevamente la Presidencia que no se estaba aún en la etapa específica de negociación de textos, sino en la clarificación de temas y posiciones que permitan ir encontrando consensos y reconociendo diferencias.  Varias delegaciones y representantes de pueblos indígenas se pronunciaron sobre el contenido específico de los artículos y presentaron propuestas concretas de articulado, todas las cuales se presentan en el documento (GT/DADIN/doc.122/03 rev. 2)

c.
Inauguración de la Sesión Especial

El lunes 24 de febrero se inició con el registro de participantes. Seguidamente se procedió a la inauguración de la reunión con el discurso del Secretario General de la OEA, Dr. César Gaviria, (GT/DADIN-120/03), el discurso de la Primera Dama del Perú, Dra. Eliane Karp de Toledo (GT/DADIN-121/03 corr. 1) y, las intervenciones de la señora Danielle Lazore del pueblo Haudenosaunee  y del señor Héctor Huertas del pueblo Kuna de Panamá en representación del caucus indígena. 

d.
Diálogo Informal entre las Delegaciones

Siguiendo con el diseño de la Sesión Especial se procedió a un diálogo informal entre las delegaciones sobre diversos temas de interés para los participantes. La sesión del diálogo informal estuvo co-presidida por el Presidente del Grupo de Trabajo y por la señora Joenia Batista de Carvlho del Consejo Indígena de Roraima del Brasil

Tanto las delegaciones estatales como las de los pueblos indígenas intercambiaron ampliamente ideas sobre los principales temas contenidos en el Proyecto de Declaración, el futuro del proceso, el funcionamiento del Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias, sobre el cual los pueblos indígenas agradecieron las gestiones del Presidente del Grupo de Trabajo y a los países que hicieron sus contribuciones a este Fondo. 

e.
Examen de la Sección V

En las sesiones de los días 24 y 25 de febrero, la Presidencia suscitó  el diálogo sobre la sección titulada “Derechos Sociales, Económicos y de Propiedad”. Se abordaron los artículos XVIII: Formas Tradicionales de propiedad y supervivencia cultural. Derecho a tierras y territorios; XIX: Derechos Laborales; XX: Derechos de propiedad intelectual; XXI: Derecho al desarrollo.

f.
Examen de la Sección VI

La Sección Sexta titulada “Provisiones Generales” se abordó el día 26 de febrero.  Se examinaron los artículos XXII: Tratados, Actos, acuerdos y arreglos constructivos, XXIII, XXIV, XXV, XVI y XXVII: Implementación.

g.
Examen de la Sección II

El día jueves 27 de febrero se inició el examen de la Sección II titulada: “Derechos Humanos”. Se analizaron los artículos II: Plena vigencia de los derechos humanos; artículo III: Derecho a pertenecer a los pueblos indígenas; artículo IV: Personalidad Jurídica; V: Rechazo a la asimilación; y, VI: Garantías especiales contra la discriminación.

Con relación a las secciones analizadas durante la Sesión Especial, las delegaciones de los Estados y las delegaciones de los pueblos indígenas presentaron una serie de propuestas por escrito que figuran en los siguientes documentos: GT/DADIN/doc.123/03 rev. 1, GT/DADIN/doc.124/03 y GT/DADIN/doc.125/03 rev. 1.

h.
Sesión de Clausura

El día jueves 27 por la tarde se llevó a cabo la ceremonia de clausura.  El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi Einaudi pronunció su discurso de clausura de la reunión (GT/DADIN-130/03), así como la señora Danielle Lazore del pueblo Haudenosaunee, a nombre del caucus indígena (GT/DADIN-128/03).  Por su parte, el Relator de la Sesión Especial hizo un resumen sobre los principales puntos de consenso de las secciones tratadas en esta sesión especial y que figuran en su informe escrito sobre la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.138/03). 

La Sesión Especial fue clausurada por el Presidente del Grupo de Trabajo, cuyas palabras figuran como documento GT/DADIN/doc.137/03.

i.
Apreciaciones Generales sobre la Sesión Especial

La Sesión Especial de febrero de 2003 ha demostrado que este espacio se ha convertido en un lugar privilegiado de diálogo y de búsqueda de la convergencia de los puntos de vista entre los representantes de los Estados y de los representantes de los pueblos indígenas, lo cual ha contribuido a afianzar los temas de interés de los pueblos indígenas de manera más sólida en la agenda interamericana, concitando la voluntad política de los gobiernos del hemisferio.

La puesta en marcha del Fondo Específico para financiar la participación de los representantes de los pueblos indígenas en la elaboración del proyecto de Declaración ha demostrado en la práctica ser un mecanismo fundamental para fortalecer la credibilidad del proceso.

La Sesión Especial de febrero ha significado la culminación de una primera etapa al haberse completado la revisión de todas las secciones del proyecto de Declaración Americana. Asimismo, significa el comienzo de la etapa final de negociación,  para lo cual los Estados y  los pueblos indígenas han demostrado su compromiso para llevar adelante con seriedad esta nueva fase a fin de lograr la adopción de la Declaración Americana en el más corto plazo posible.

La participación de los Estados fue muy constructiva y se pudo observar franqueza y apertura en sus posiciones.  Por su parte, la de los representantes indígenas fue numerosa, bastante organizada y muy activa.  En esta Sesión Especial se pudo apreciar una mayor coordinación entre ellos que se reflejó en la presentación por escrito de propuestas sobre los diferentes artículos tratados.

En la nueva etapa que se iniciará, será necesario la realización de consultas nacionales al interior de los Estados a fin de facilitar este proceso.  Al termino de la labor de este período, el Presidente del Grupo de Trabajo presentará una nueva propuesta de Declaración Americana, como un documento no negociado, de responsabilidad exclusiva del Presidente, el cual tendrá en cuenta el proyecto de Declaración de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), las propuestas de los Estados, los representantes indígenas, organismos especializados y otras entidades.  Este documento del Presidente servirá de base para la etapa de negociación final y para las consultas nacionales en los Estados Miembros.

IV.
FUNCIONAMIENTO DEL Fondo Específico para apoyar la elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Siguiendo el espíritu de la resolución  CP/RES.817,  se constituyó la Junta de Selección de la siguiente manera:  

—
Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú y Presidente del Grupo de Trabajo;

—
Embajador Arturo Duarte, Representante Permanente de Guatemala

—
Señor Filiberto Penados, Representante para Centroamérica. Presidente del Consejo Indígena de Centroamérica (CICA)

—
Señora Lourdes Tibán, Representante por Sudamérica. Vicepresidenta  Movimientos Indígenas de Cotopaxi.

—
Darwin Hill, Representante por Norteamérica, de la Nación Tonawanda Seneca.


La Junta de Selección se reunió el 31de enero de 2003 y escogió a 55 representantes de los pueblos indígenas de 126 candidatos que presentaron sus solicitudes para financiamiento de su participación en la Sesión Especial. La Junta de Selección tuvo en cuenta los criterios mencionados en la resolución CP/RES.817 tales como ser representantes de organizaciones o comunidades indígenas, deberán ser designados por las organizaciones y comunidades indígenas, tener en cuenta la representación geográfica equitativa entre los beneficiarios y la equidad e igualdad de género.


Para el financiamiento de los 55 representantes de los pueblos indígenas se contó con el generoso aporte de los siguientes países: Brasil, Canadá, Estados Unidos, Finlandia y Nicaragua y la ONG canadiense “Rights and Democracy”, en los montos arriba indicados.


La Presidencia quisiera dejar constancia de la manera eficiente y responsable en que los representantes de los pueblos indígenas presentes en la Sesión Especial de febrero de 2003 eligieron a sus tres representantes indígenas a la Junta de Selección. Asimismo, agradece la destacada labor del señor Jorge Sanín y su equipo integrado por las señoras Natalia Villegas y Ana Nicoccelli en la administración y arreglos administrativos que posibilitaron la presencia de los representantes indígenas financiados por el Fondo Específico en la Sesión Especial.

V.
Proyecto de resolución sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

La Presidencia elaboró un primer proyecto de resolución tomando en cuenta los avances alcanzados en la Sesión Especial y las posiciones de los Estados y de los representantes de los pueblos indígenas sobre el futuro del proceso de elaboración del proyecto de Declaración Americana. La Presidencia llevó a cabo reuniones informales con las delegaciones interesadas, lográndose un texto de consenso que fue aprobado en una sesión formal del Grupo de Trabajo y por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. El Consejo Permanente en su sesión del día xx de xxx de 2003 aprobó por consenso el Proyecto de Resolución para su presentación a la Asamblea General (AG/doc.xxx/03)

De acuerdo con el creciente consenso alcanzado alrededor del tema durante el año,  en el proyecto de resolución se vuelve a destacar la prioridad que otorga la OEA al proceso conducente a la aprobación de la Declaración Americana sobre Derechos de los Pueblos Indígenas, se encomia el progreso alcanzado por el Grupo de Trabajo durante sus Sesiones Especiales, en especial la celebrada en febrero de 2003, se renueva el mandato del Grupo de Trabajo con el objeto de iniciar la etapa final de negociaciones del proyecto de Declaración Americana a partir del texto consolidado preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo, y considerando el proyecto de Declaración presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en 1997, así como las propuestas de los Estados, de los representantes de los pueblos indígenas, de los organismos especializados y otras entidades.  En esta resolución se solicita al Consejo Permanente para que instruya al Grupo de Trabajo a iniciar la etapa final de negociaciones en una primera ronda en octubre de 2003 y establezca las fechas para las otras sesiones, según sea necesario, para el cumplimiento de este objetivo y para que el Grupo de Trabajo tome las medidas convenientes para asegurar una participación transparente y efectiva de los representantes de los pueblos indígenas durante las negociaciones que se realizarán en forma exclusiva entre los Estados Miembros, se exhorta a los Estados miembros a la realización de consultas nacionales con sus Pueblos Indígenas sobre el proyecto de declaración y se fija la convocatoria de por lo menos una Sesión Especial del Grupo de Trabajo antes del 28 de febrero de 2004.

Nota:
Para efectos del presente informe se deberán tomar en cuenta los siguientes documentos:

1. Agenda de la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.111/02 rev.2)

2. Proyecto de Declaración-Tríptico. Documento presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.53/02)

3. Discurso de Inauguración del Secretario General de la OEA, Dr, César Gaviria (GT/DADIN/doc.120/02)

4. Discurso de inauguración de la Primera Dama de la Nación, Dra. Eliane Karp de Toledo (GT/DADIN/doc.121/03 corr. 1)

5. Lista de participantes en la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.126/03 rev.1)

6. Informe del Relator de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc. xx /02)

7. Propuestas y comentarios presentados por los Estados Miembros y los representantes de los pueblos indígenas sobre los artículos considerados durante la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.122/03 rev.1) 

8. Declaración de la delegación de México en la inauguración de la Sesión Especial  (GT/DADIN/doc.129/03)

9. Intervenciones  de la delegación de Estados Unidos (GT/DADIN/123/03 rev.1)

10. Intervención de la delegación del  Ecuador (GT/DADIN/doc.124/03)

11. Intervenciones de la delegación de Canadá (GT/DADIN/doc.125/03 rev.1)

12. Discurso de clausura del Secretario General Adjunto, Embajador Luigi Einaudi (GT/DADIN/doc.130/03)

13. Discurso de clausura del Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Eduardo Ferrero Costa (GT/DADIN/doc.xx/03)

14. Declaración del Caucus de los Pueblos Indígenas(GT/DADIN/doc.128/03)

15. Carta del señor Héctor Huertas al Presidente del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.133/03)

16. Proyecto de resolución sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. (CP/doc.2075/03)
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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS

Original: español


Grupo de Trabajo encargado de elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos


de los Pueblos Indígenas

Intervención de la Delegación de Colombia 
en la reunión del Grupo de Trabajo 

celebrada el 31 de octubre de 2002
Intervención de la Delegación de Colombia
en la reunión del Grupo de Trabajo 

celebrada el 31 de octubre de 2002
Señor Presidente:

La Delegación de Colombia quiere agradecer a usted la presentación de este proyecto de calendario para las actividades que ha de realizar este Grupo de Trabajo en el presente período, y desea aprovechar la ocasión para hacer algunas consideraciones generales sobre las dinámicas propuestas para adelantar en la elaboración y adopción de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Señor presidente:

Como es de su conocimiento 30 millones de hectáreas del territorio de Colombia son en la actualidad Resguardos Indígenas. Unos 750.000 indígenas, es decir alrededor del 1.5% de la población colombiana, habitan y pueden regular su vida según sus usos y costumbres en una tercera parte del territorio nacional.

Colombia es un país pluriétnico y multicultural.

A partir de la Constitución de 1991 el Estado reconoce a las autoridades tradicionales de los pueblos indígenas. Los territorios indígenas están gobernados por consejos establecidos de acuerdo con la tradición de cada una de las 82 etnias. Los pueblos indígenas poseen autonomía para diseñar y promover su desarrollo económico y social, de acuerdo con sus costumbres y necesidades.

El Estado colombiano reconoce la justicia especial indígena. Las autoridades tradicionales ejercen jurisdicción dentro de sus ámbitos territoriales de conformidad con sus propias normas y procedimientos, con la única limitante del ordenamiento constitucional y los convenios internacionales de los cuales mi país es parte.

A partir de 1991 en Colombia se viene desarrollando el precepto constitucional de la etnoeducación, que más allá del simple bilingüismo, vincula a  las comunidades en el diseño de los contenidos y las metodologías.

Las tierras de resguardo son inalienables e imprescriptibles.

Los resguardos participan de los recursos de transferencia de los ingresos corrientes de la nación.

El congreso de la república cuenta con una circunscripción especial indígena que les otorga el derecho a elegir dos senadores.

Los indígenas están exentos de prestar servicio militar. 

Colombia es signatario del convenio 169 de la OIT desde 1991.

Desde 1998 contamos con un Decreto mediante el cual se reglamenta la consulta previa con las comunidades indígenas para la explotación de los recursos naturales dentro de su territorio.

La Constitución Nacional reconoce la ciudadanía por adopción a los miembros de los pueblos indígenas que comparten territorio fronterizo, con aplicación del principio de reciprocidad.

Por supuesto sabemos y reconocemos que nuestros indígenas encaran día a día dificultades, grandes dificultades. Pero el grado de complejidad de éstas, así como sus causas, no difiere en mucho del que debemos afrontar todos los colombianos.

No voy a decir que Colombia cuenta con una de las legislaciones más adelantada en el hemisferio en materia de pueblos indígenas, porque podría parecer antipático. Pero sí que somos plenamente conscientes del nivel de desarrollo que hemos alcanzado en la materia.

No se trata pues de que nos opongamos al proceso de consulta sobre la Declaración con los representantes de los pueblos indígenas. ¿Cómo podríamos buscar restringir en la Declaración Americana el nivel de disfrute de unos derechos que ya la constitución y las leyes de Colombia les otorgan a nuestras comunidades?

Muy por el contrario, apoyamos decididamente los procesos de consultas internas y la realización de las sesiones especiales con representantes de los pueblos indígenas, y estamos dispuestos a continuar participando en estos procesos conscientes de la valiosa experiencia que mi país puede aportar en la materia.

Lo que nos preocupa es el retardo en llevar a buen término una iniciativa de la Asamblea General que data del año 1989. 

Cabe recordar que la CIDH, órgano sobre el cual recayó la solicitud original, celebró dos rondas de consultas con gobierno, organizaciones indígenas y expertos antes de presentar el actual proyecto en 1997 y que, posteriormente, se han realizado dos sesiones especiales en las que los representantes de los pueblos indígenas han revisado, discutido y propuesto textos alternativos a los primeros 17 artículos del proyecto. Restando por revisar 4 artículos si descontamos la sección de Provisiones Generales, o 10 si la incluimos.

Señor Presidente: El ejercicio realizado por las Delegaciones el año pasado en el seno de este Grupo de Trabajo fue de gran utilidad. Si bien no se trató de una negociación en firme, la revisión que hicimos de parte del articulado nos permitió identificar problemas específicos sobre los cuales es preciso focalizar nuestro trabajo y advertir la posibilidad de consensos en buena parte del proyecto. El ejercicio incluyó propuestas de algunas delegaciones tendientes a adoptar textos alternativos presentados por representantes de los pueblos indígenas, cuya redacción resulta aceptable para los Estados y ofrecen mayor precisión y un tono más adecuado para tratar los temas de los que se ocupan.

Nos preocupa que no haya negociación este año y que aun la revisión informal por los Estados de los artículos faltantes sea sustituida por un ejercicio académico.

No creemos necesario que se detenga la negociación del proyecto de Declaración hasta que se agoten los procesos de consulta. Creemos que estos pueden ser procesos simultáneos y complementarios.

Dos argumentos hemos escuchado en este foro en favor de no adelantar en la negociación de la declaración:

El primero, según el cual no es posible que los Estados negociemos a no ser en el seno de las sesiones especiales con representantes de los pueblos indígenas. Dicho argumento fue discutido en su momento en este grupo de trabajo y consideramos constituye un malentendido ya completamente superado.

El segundo, según el cual resulta conveniente ajustar nuestro ritmo al proceso que sobre la materia se adelanta actualmente en Ginebra. Dicho argumento no nos resulta convincente. Muy por el contrario, la lógica nos indica que en pocos casos como éste resulta adecuada la precedencia de consensos regionales al  tratamiento global del tema. Las realidades históricas y sociales de relacionamiento de las comunidades indígenas con los Estados del hemisferio podrían, en un ejercicio de abstracción, ser contenidas en 3 o 4 grandes modelos. La consideración del tema en un nivel global debe considerar un tan maravilloso como múltiple y abigarrado mosaico de realidades.


Pero aún más. ¿Por qué los países de nuestro hemisferio habrían de renunciar a la posibilidad de encarar la negociación en el marco de las Naciones Unidas con una base firme como la que podría proporcionarnos la Declaración Americana? Estamos seguros que su adopción nos permitiría ampliar nuestra capacidad de negociación y en últimas lograr que el texto que se acuerde en Ginebra responda mejor a nuestras realidades y necesidades.

La Delegación de Colombia se encuentra en disposición de continuar trabajando activamente y de manera propositiva en este Grupo de Trabajo, sea cual sea la decisión que se adopte sobre su agenda. Queremos, sí, dejar estas consideraciones con el objeto de que, más allá de las tareas inmediatas que nos impongamos para el corto plazo, adelantemos también una reflexión sobre el futuro de la Declaración, los tiempos y las acciones que debemos trazarnos con el objeto de llevar a cabo una tarea para la cual, consideramos, ya estamos maduros.

Muchas Gracias.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11472S04�














