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SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN (2002-2003)
I.
Elección de autoridades

En la reunión del 31 de julio de 2002, el Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador Peter DeShazo, Representante Permanente Alterno de los Estados Unidos, como Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).  El 28 de agosto de 2002, en la primera sesión de la Comisión, el Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, fue electo por aclamación como Vicepresidente (CP/CAAP/SA.495/02).

II. Programa y calendario de trabajo

Los mandatos asignados a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios aparecen en el documento CP/doc.3629/02 rev.3 corr.1, y también figuran en el programa de trabajo de la Comisión (CP/CAAP-2629/02), que fue presentado a la Comisión en su primera sesión, el 28 de agosto de 2002.  En el período que abarca este informe, la Comisión también recibió otros mandatos del Consejo, que figuran en el punto III B.

III. Resumen de las actividades correspondientes al período 2002-2003

A.
Mandatos de la Asamblea General:

Excedente de recursos en el Subfondo de Reserva
La resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) autoriza al Consejo Permanente a determinar el uso de recursos financieros que superen las necesidades estatutarias conforme a lo establecido en el Artículo 67 de las Normas Generales, y a presentar un informe a la Asamblea General en el siguiente período ordinario de sesiones sobre la manera de asignar esos recursos.
El 5 de noviembre de 2002 la Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente de los Estados Unidos, titulado “Uso del excedente de recursos del subfondo de reserva para inversiones de capital y para dar cumplimiento a los mandatos de la OEA”.  Ulteriormente el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 831 (1342/02).  
A través de esta resolución, el Consejo Permanente asignó el excedente de recursos del Subfondo de Reserva: 

· Al Fondo de Capital para los Programas de Becas 

· Al Fondo de Capital para Capacitación

· Al Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (“CIDI”) 

· A la remodelación de la Sala Simón Bolívar y a la transformación del antiguo depósito de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y en una sala multipropósito 

· Al Fondo para la Paz: Solución pacífica de diferendos territoriales
· Al Estudio de la gestión de la Secretaría General 

· A la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

· A la Corte Interamericana de Derechos Humanos
· A la Unidad para la Promoción de la Democracia 

· A la Biblioteca Colón
· Al Departamento de Información Pública y a la Oficina de Relaciones Externas
Debe señalarse que en la resolución arriba mencionada se solicitaba a los receptores de las sumas asignadas que informaran trimestralmente al Consejo Permanente sobre el uso de esos recursos.  Todos ellos presentaron sus informes trimestrales, excepto el Fondo para la Paz, ya que aún no había utilizado sus fondos.  Todos esos informes fueron considerados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en las reuniones que celebró los días 22 y 29 de abril (CP/CAAP/SA.501 y CP/CAAP/SA.502).
Renovación del Edificio de la Secretaría General
La Asamblea General, a través de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII/O/02), encomendó a la Secretaría General que siguiera presentando a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios informes de situación trimestrales sobre los detalles del proyecto de remodelación, que debían incluir información sobre etapas y calendarios de culminación, refinanciamiento, situación arrendaticia y otras cuestiones conexas.  
En cumplimiento del referido mandato, la Secretaría General presentó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sus informes trimestrales sobre las actividades de remodelación del Edificio de la Secretaría General en la calle F.  (CP/CAAP-2628/02 y CP/CAAP-2649/03) (CP/CAAP/SA.495/02 y CP/CAAP/SA.499/3).
Política de inversiones

La Secretaría General presentó el documento CP/CAAP-2640/02, en cumplimiento de la Resolución CP/RES. 831/02.  La Comisión fue informada sobre este tema en la reunión celebrada el 18 diciembre de 2002, y tomó nota al respecto.
Estudio de gestión

A través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII/O/02) de la Asamblea General, se encomendaba a la Secretaría General que, en consulta con la Junta de Auditores Externos y el Inspector General, presentara al Consejo Permanente, a más tardar el 30 de septiembre de 2002, una propuesta de realización de un examen del marco orgánico de la OEA y de la estructura de personal de la Secretaría General, a los efectos de mejorar la eficiencia y eficacia de este órgano en la implementación de sus mandatos y el control de los gastos de personal.  También se encomendó al Consejo Permanente que evaluara la propuesta y determinara, a más tardar el 15 de diciembre de 2002, si correspondía llevar adelante ese estudio.
A través del documento CP/doc.3653/02, y en cumplimiento del mandato contenido en la resolución arriba mencionada, el 16 de octubre de 2002 el Secretario General presentó una propuesta al Consejo Permanente.  La cuestión fue derivada a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  La Comisión comenzó a considerar la propuesta en noviembre y optó por entrevistar a dos empresas a las que solicitó la presentación de propuestas.  Efectuada las mismas, y tras la evaluación respectiva, la Comisión decidió recomendar la selección y contratación de Deloitte and Touche para que realizara el estudio de gestión.

El 16 de enero la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios brindó al Consejo Permanente un informe actualizado sobre los progresos alcanzados, y el 29 de enero de 2003 presentó el informe final (CP/doc.3690/03), en que informaba al Consejo de la recomendación de la Comisión de contratar a la firma Deloitte and Touche para realizar el estudio de gestión.
Debe señalarse que la Resolución CP/RES. 831 asignó hasta un millón de dólares para financiar este estudio.  En cumplimiento de la referida resolución, el Departamento de Análisis Administrativo, Planificación y Servicios de Apoyo presentó el informe trimestral sobre uso de los fondos.  Este informe fue considerado por la Comisión en la reunión que celebró el 22 de abril de 2003 (CP/CAAP/SA.501/03).  Entre tanto se creó una comisión de orientación formada por las delegaciones de Barbados, Brasil, Canadá, El Salvador, Estados Unidos y México
/.

Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros 
La Asamblea General, a través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), solicitó a la Secretaría General que presentara al Consejo Permanente, a más tardar el 1 de diciembre de 2002, el plan de trabajo de cada oficina correspondiente a 2003 y un informe referente a los fondos o subsidios recibidos de los gobiernos de los países anfitriones, así como de todo ingreso que hubieran obtenido las oficinas en los 12 meses anteriores.  Al mismo tiempo amplió el mandato del Consejo Permanente conforme al párrafo III.A.19 de la Resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) de modo que incluyera el examen de la evaluación de la Secretaría General sobre el funcionamiento de las oficinas de la misma en los Estados miembros, previsto en el documento CP/doc.3532/01.



La Comisión recibió y consideró los planes de trabajo para 2003 de las oficinas de la OEA en los Estados miembros, así como el informe sobre fondos y subsidios recibidos de los gobiernos de los países anfitriones (CP/doc.3701/03).  Diversas delegaciones formularon comentarios generales y expresaron su voluntad de dar mayor apoyo a esas oficinas.  La Comisión sugirió que en el estudio de gestión se tuviera en cuenta también a esas oficinas y que la empresa que realice el estudio visite algunas de ellas.  Las delegaciones sugirieron asimismo que las oficinas presenten anualmente sus planes de trabajo, preparados sobre la base de directrices, y que se incluya en la resolución presupuestaria un párrafo a esos efectos.  La Comisión tomó nota de la evaluación de la Secretaría General sobre el funcionamiento de las oficinas de la misma en los Estados miembros, estipulada en el documento CP/doc.3532/01, presentada en una sesión anterior de la Comisión (CP/CAAP/SA.500/03)
/.


Contratos por resultado (CPR)
La Resolución de la Asamblea General AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) reitera las instrucciones contenidas en el párrafo III.A.4 de la resolución AG/RES. 1 (XXVII-E/00), dirigidas a la Secretaría General, de continuar presentando al Consejo Permanente informes semestrales sobre los CPR financiados con recursos del Fondo Regular.

A este respecto la Secretaría General presentó los documentos CP/doc.3637/02 (que comprende el período enero-junio de 2002) y CP/doc.3703/03 (que comprende el período julio-diciembre de 2002).  Esos informes fueron considerados por la Comisión en las sesiones del 28 de agosto de 2002 y del 17 de marzo de 2003 (CP/CAAP/SA.495/02 y CP/CAAP/SA.499/03)
/.

Evaluación de mandatos
La Asamblea General, a través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), encomienda a la Secretaría General que a más tardar 31 de diciembre de 2002 presente al Consejo Permanente un informe en que detalle los mandatos continuos, financiados con recursos del Fondo Regular, estipulados más de cinco años atrás.  También encomendó al Consejo Permanente que examinara el presente informe y presentara sus recomendaciones a la Asamblea general en su próximo período ordinario de sesiones.  
El 17 de marzo de 2003, la Comisión consideró el informe (CP/doc.3679/02), presentado por la Secretaría General en cumplimiento de la referida resolución y tomó nota del mismo (CP/CAAP/SA.499/03)
/.

Financiamiento externo
A través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), la Asamblea General encomendó a la Secretaría General la presentación de un informe exhaustivo al Consejo Permanente a más tardar el 31 de octubre de 2002, en que se detallaran los resultados de la labor de captación de fondos externos de cada dependencia de la Secretaría General y de todos los demás órganos y entidades, incluidas las fundaciones, financiadas total o parcialmente por el Fondo Regular.  Ese informe debía abarcar el período de 12 meses finalizado el 30 de junio de 2002, e incluir un cuadro en que figuren cada una de las dependencias y/o entidades, las contribuciones externas recibidas, en efectivo y en especie, y la fuente de las mismas.

El 18 de diciembre de 2003 la Comisión consideró y tomó nota del informe sobre financiamiento externo (CP/doc.3663/02 corr.1) presentado por la Secretaría General en cumplimiento de la mencionada resolución, y sugirió que en futuros informes se incluyeran datos sobre todas las entidades, incluidas todas las fundaciones (CP/CAAP/SA.497/03)
/.

Estudio sobre la escala de cuotas
A través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), la Asamblea General encomienda al Consejo Permanente reanudar su análisis y consideración de la escala de cuotas dispuestos en las resoluciones AG/RES. 1594 (XXVIII-O/98), AG/RES. 2 (XXV-E/98), AG/RES. 1697 (XXIX-O/99) y AG/RES. 1746 (XXX-O/00), y la presentación de un informe a la Asamblea General en el próximo período ordinario de sesiones de esta última, para su consideración.  No se deliberó sobre este tema, y se ha solicitado la ampliación del mandato
/.

Prototipos de presupuestos basados en resultados y basados en mandatos
Se prorrogó hasta el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General la consideración del estudio presentado por la Secretaría General en el documento CP/doc.3526/01, conforme a la Resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01).  No se deliberó sobre este tema, y se ha solicitado la ampliación del mandato
/.

Personal

a.
La Asamblea General, a través de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-/02), reiteró que el Secretario General está facultado para modificar, en forma flexible, la estructura de personal de la Secretaría General y para llenar cargos, a condición de que el total de los gastos de Objeto 1 correspondiente al ejercicio de 2003 no pase de US$46.378.400.  En ese contexto la Secretaría General debería tratar de reducir al mínimo los gastos relacionados con esos ajustes.

A través de la Resolución CP/RES. 845 (1367/03), aprobada el 30 de abril de 2003, el Consejo Permanente autorizó un ajuste al objeto 1, gastos de personal, correspondientes a 2003.

b.
En virtud de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02 se encomienda al Secretario General tratar de reducir el porcentaje de cargos por encima del nivel P-4 (cargos jerárquicos).  La reducción se logrará distribuyendo entre otros altos funcionarios, cuando sea factible, las funciones de alto nivel de los cargos jerárquicos que queden vacantes en virtud del cese voluntario del servicio de sus titulares y reclasificando los cargos vacantes en niveles inferiores a P-5, conforme a las normas de clasificación vigentes, hasta que se adopte la reforma de la política de personal.  El Secretario General informará trimestralmente al Consejo Permanente sobre el avance en la consecución de este objetivo.  La Comisión no consideró este tema.

c.
La misma resolución amplió el mandato del Consejo Permanente, previsto en la Resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), de estudiar las políticas de la Secretaría General sobre cargos de confianza y considerar recomendaciones para eventuales modificaciones necesarias de las Normas Generales.  La Comisión ha solicitado una prórroga en relación con este tema
/.

B.
Mandatos estipulados por el Consejo Permanente

Renovación del Edificio Principal de la Secretaría General
En la sesión que la Comisión celebró el 28 de agosto de 2002, la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, entonces Vicepresidenta del Consejo Permanente y encargada de supervisar las actividades relacionadas con la remodelación del Salón Bolívar, informó a la Comisión sobre los planes de remodelación del salón y del espacio que antes ocupaban los depósitos de la Biblioteca Colón, en el Edificio Principal.  
El Subsecretario de Administración informó a la Comisión con respecto a los costos y proyecciones relacionados con la remodelación del Salón Simón Bolívar.  
.  La Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución sobre la cuestión presentado por la delegación de El Salvador.  Ulteriormente el Consejo Permanente adoptó la resolución “Remodelación del Salón Simón Bolívar y del espacio antes ocupado por los depósitos de la Biblioteca Colón en el Edificio Principal” [CP/RES. 823 (1335/02) (CP/CAAP/SA.495/02)].

La resolución encomienda a la Secretaría General que complete la remodelación del Salón Bolívar y del espacio que antes ocupaban los depósitos de la Biblioteca Colón dentro de un plazo máximo de 15 meses a partir de la fecha de esta resolución, y que presente al Consejo Permanente, a los efectos de que sean examinados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, informes trimestrales de progreso sobre la remodelación, así como un informe final, una vez concluida.  También se autoriza a la Secretaría General que asuma obligaciones, con recursos del Subfondo de Reserva del Fondo Regular, por un monto de hasta US$2,65 millones para la remodelación del Salón Bolívar y de hasta US$750.000 para la transformación del espacio que antes ocupaban los depósitos de la Biblioteca Colón en un salón de delegados y una sala multipropósito.  
En la resolución se solicita además a la Secretaría General que presente a la Asamblea General, en el trigésimo tercer período ordinario de sesiones de esta última, un informe sobre la situación del proceso de remodelación, así como un informe financiero sobre el uso de los fondos, además del examen financiero y contable ordinario sobre los gastos efectuados por los auditores de la Organización.  
Debe señalarse también que la Resolución CP/RES. 831 (1342/02) asignó fondos para las actividades de remodelación.  En su sesión del 28 de abril de 2003 la Comisión consideró el informe trimestral (CP/doc.3717/03 add.6) encomendado a la Secretaría General, sobre el uso de los fondos conforme a dicha resolución (CP/CAAP/SA.502/03).  En la sesión ordinaria celebrada por el Consejo Permanente el 30 de abril de 2003, dicho cuerpo recibió el informe sobre la situación y una presentación en PowerPoint referente al proceso de renovación, efectuada por los arquitectos.

Incremento de la asignación del programa-presupuesto de 2004 para el sistema interamericano de derechos humanos
En la sesión que celebró el 15 de enero, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios consideró y aprobó el proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente del Canadá y copatrocinado por diversas otras delegaciones.  
Ulteriormente esa resolución fue aprobada por el Consejo Permanente [CP/RES. 835 (1352/03)] “Incremento de la asignación del programa–presupuesto de 2004 para el Sistema interamericano de derechos humanos”; en ella se encomienda a la Secretaría General que en su proyecto de programa–presupuesto de 2004 asigne a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos un monto de hasta US$600.000 que se añada al asignado en el programa–presupuesto de 2003, y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos un monto de hasta US$400.000 por encima del monto asignado en ese presupuesto.  (CP/CAAP/SA.498/03).

Incremento de cuotas
En la reunión del 15 de enero de 2003 la Delegación de Brasil presentó una propuesta de un aumento general del 3% en las contribuciones de los Estados miembros al Fondo Regular, para que ambos órganos del sistema interamericano de derechos humanos puedan hacer frente a sus crecientes actividades y responsabilidades, y darles cumplimiento (CP/CAAP-2646/02).  La Comisión tomó nota de la propuesta y decidió considerarla en una futura sesión de la misma (CP/CAAP/SA.498/03).

Aumento del ingreso por cuotas para el programa-presupuesto de 2004
La Comisión consideró el proyecto de resolución sobre el Aumento del ingreso por cuotas para el programa-presupuesto de 2004 (CP/CAAP-2651/03), presentado por la Presidencia de la Comisión en las reuniones que ésta celebró los días 17 de marzo y 31 de marzo de 2003.  Las delegaciones formularon observaciones, señalando que ese proyecto resolución debe ser considerado simultáneamente con el referente al presupuesto.  Otras delegaciones señalaron que la Subcomisión debe esperar los resultados del estudio de gestión para determinar si es necesario aumentar las cuotas.  Algunas delegaciones señalaron que sólo están a favor del aumento de las cuotas si éste se asigna al sistema interamericano de derechos humanos.  Otras indicaron que en ningún caso pueden respaldar un aumento de las cuotas.  La Comisión acordó postergar la consideración del proyecto de resolución (CP/CAAP/SA.499/03 y CP/CAAP/SA.500/03).

Autorización de ajuste al Objeto 1- Gastos de Personal para 2003 

En las reuniones celebradas por la Comisión los días 22 y 28 de abril de 2003.  (CP/CAAP/SA.501/03 y CP/CAAP/SA.502/03), la Comisión consideró el proyecto de resolución sobre la Autorización de un ajuste al Objeto 1-Gastos de Personal para 2003, presentado por la Presidencia y la Vicepresidencia de la Comisión, tras el anuncio de un aumento del ajuste por lugar de destino para los profesionales de la Organización, la obligación estatutaria de la Secretaría General y su impacto de la ejecución presupuestaria de 2003.  
Diversas delegaciones expresaron sus opiniones y preocupaciones sobre este tema y sobre el gasto de personal, pero reconocieron que se trata de una obligación estatutaria que debe cumplirse.  Durante las deliberaciones diversas delegaciones expresaron también preocupación sobre el impacto de esas medidas sobre el presupuesto de 2003 y sobre el de 2004.  El 30 de abril de 2003, tras la aprobación del proyecto de resolución, la Presidencia de la Comisión presentó un informe (CP/CAAP-2659/03) al Consejo Permanente, y éste aprobó la Resolución CP/RES. 853 (1367/03), autorización de un ajuste al Objeto 1-Gastos de personal para 2003”.

Propuesta de sustituir las asignaciones para mudanza y viaje de repatriación (Capítulo VIII del Reglamento de Personal) por una única asignación con tal propósito 
El 17 de marzo de 2003 la Comisión consideró el informe sobre la propuesta de sustituir las asignaciones para mudanza y viaje de repatriación previstas en el Capítulo VIII del Reglamento de Personal por una asignación única para mudanza y viaje de repatriación, contenido en el documento CP/doc.3664/02, presentado por la Secretaría General al Consejo Permanente y derivado a la Comisión.  Tras las pequeñas modificaciones introducidas hasta la fecha, la Comisión aprobó el proyecto de resolución “Asignación para mudanza y viaje de repatriación: modificación del Reglamento de Personal”, y las correspondientes modificaciones al Reglamento de Personal, que se adjuntan al informe (CP/CAAP/SA.499/03).  Ulteriormente, el Consejo Permanente aprobó la resolución [CP/RES.841 (1361/03)], “Asignación para mudanza y viaje de repatriación: modificación del Reglamento de Personal”, que le había sido presentada por la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Subprograma 10W
Conforme a lo dispuesto en la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), la Comisión recibió el documento referente al Subprograma 10W 2003.  En la primera sesión de la Comisión, la Presidencia recordó a las delegaciones las directrices sobre elegibilidad para los fondos del Subprograma 10W aprobadas por la Comisión y contenidas en el documento CP/CAAP-2597/02 rev. 2 corr. 1.  
Este Subprograma fue objeto de numerosos reajustes en el curso del año, a fin de tener en cuenta todas las reuniones y conferencias dispuestas por la Asamblea General.  La actualización más reciente tuvo lugar el 31 de marzo de 2003 (CP/CAAP-2650/03).
En este período, la Comisión consideró también los siguientes informes presentados por la Secretaría General, que le fueran derivados por el Consejo Permanente:

· Niveles de ejecución presupuestaria del Subprograma 10G.  Servicios de Conferencias para el Consejo Permanente.  (CP/doc.3633/02)
· Informe sobre transferencias entre capítulos del Fondo Regular correspondientes al período 1 de enero-30 de junio de 2002, (CP/doc.3636/02), y Propuesta de transferencia de asignaciones entre capítulos del Fondo Regular, 30 de julio de 2002 (CP/doc.3635/02).  
La Comisión consideró los mencionados informes y acordó recomendar al Consejo Permanente la aprobación de las transferencias propuestas en el documento CP/doc.3635/02 para compensar las carencias del Subprograma 10G y otros subprogramas.

· Sobre los saldos del Fondo Regular al 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3698/03).  
El 31 de marzo de 2003 la Comisión consideró y tomó nota del informe, pero solicitó a la Secretaría la preparación de un informe revisado en que se establezca que este informe no incluye los atrasos frente al Fondo Regular (CP/CAAP/SA.500/03).  Se elaboró una versión revisada del referido documento.

· Sobre la ejecución presupuestaria y las transferencias entre capítulos del Fondo Regular del 1 de enero al 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3707/03).  
El 17 de marzo de 2003 la Comisión consideró este informe y acordó remitirlo al Grupo de Trabajo Presupuestario ad hoc, como documento de referencia (CP/CAAP/SA.500/03).

· Sobre la situación de las cuotas al Fondo Regular al 30 de septiembre de 2002.  (CP/doc.3657/023) y al 31 de marzo de 2003 (CP/doc.3732/03).
Corresponde señalar que las resoluciones asignadas a la Comisión por el Consejo Permanente (CP/doc.3629/02 rev.3 corr.1), fueron examinadas durante la consideración del presupuesto, debido a su carácter presupuestario.

IV.
Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

El 12 de febrero de 2003, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  Conforme a lo dispuesto en el Artículo 88 de las Normas Generales que rigen el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios deberá también ser la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
/.

El 12 de marzo de 2003, el Secretario General presentó a la Comisión Preparatoria su proyecto de programa-presupuesto para el año 2004, que fue remitido a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios con la solicitud de que presentara sus recomendaciones a más tardar el 14 de mayo de 2003.  A los efectos de un análisis más detallado del proyecto de programa-presupuesto, la Subcomisión estableció un Grupo de Trabajo ad hoc y designó al Vicepresidente de la Comisión como Presidente de dicho grupo.  El informe de la Subcomisión dirigido a la Comisión Preparatoria figura en el documento AG/CP/Sub.AAP-   /03).
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�.	La Comisión examinará el proyecto de programa-presupuesto de la Secretaría General que le sea remitido por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General con fines de consulta, a los efectos de lo dispuesto en el Artículo 112 (C) de la Carta, y deberá presentar a la Comisión Preparatoria eventuales observaciones sobre el mismo cuando lo considere conveniente, dentro del plazo estipulado por esa Comisión.





