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COMISIÒN GENERAL
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 2 de abril de 2003

La Comisión General consideró los puntos del orden del día, documento CP/CG-1517/03 y decidió lo siguiente:
1. Consideración del informe anual del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) (CP/doc. 3714/03)

La Comisión General tomó nota de la presentación que realizó la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de el Salvador, en su calidad de Vice presidenta del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE), sobre el Informe Anual  de ese órgano a la Asamblea General, así como de las observaciones y recomendaciones que sobre dicho informe formularon las delegaciones.

La Comisión agradeció la presentación de este informe y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones  formuladas por los señores representantes al mismo y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA.

2. Consideración del informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc. 3711/03)

La Comisión General consideró el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD). La Comisión contó con la presencia del señor David Beall, Secretario Ejecutivo de ese órgano, quien hizo una reseña del informe correspondiente.

Se señaló el importante papel que desempeña la CICAD en el esfuerzo que realiza el Sistema Interamericano en la lucha contra el problema de las drogas en todos sus aspectos.

La Comisión agradeció a la CICAD la presentación del informe dentro del plazo reglamentario y a los estados miembros y observadores permanentes ante la OEA por sus contribuciones financieras específicas para el desarrollo de las actividades de la CICAD. De igual manera, la Comisión solicitó continuar con los esfuerzos frente a los Estados miembros, los Observadores Permanentes y los organismos financieros internacionales, con el fin de obtener un aumento en sus contribuciones financieras a la CICAD. 

Finalmente, la Comisión decidió tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los señores representantes al informe anual de la CICAD y  elevarlas oportunamente a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta.

3. Consideración del informe anual de Instituto Interamericano del Niño (IIN) (CP/doc.3699/03)

La Comisión consideró el informe anual del Instituto Interamericano del Niño. El Director del Instituto, señor Alejandro Bonasso, efectuó una presentación en video e hizo  una reseña sobre las actividades realizadas por el Instituto durante el año 2002.

La Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

4. Consideración del informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la   Agricultura (IICA) (CP/doc. 3708/03)

La Comisión General consideró el informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) el cual fue presentado por el señor Felipe P. Monteiga, Director de Relaciones y Consorcios Estratégicos y Representante en los Estados Unidos de ese organismo. 

La Comisión agradeció la presentación de este informe y acordó instar al IICA para que continúe con sus esfuerzos de apoyar a los Estados Miembros de la OEA en su búsqueda del progreso y de la prosperidad en el Hemisferio en el desarrollo de un sector agropecuario competitivo, tecnológicamente preparado, ambientalmente administrado y socialmente equitativo para los pueblos de las Américas.

Asimismo, la Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

5. Consideración del informe anual del Instituto Indigenista Interamericano (III) (CP/doc.3712/03) y (CP/doc.3712 /03 corr. 1)

La Comisión tomó nota de los documentos que contienen el Informe anual del Instituto Interamericano Indigenista (III) a la Asamblea General. Durante la consideración de este informe se mencionaron las dificultades por las cuales ha atravesado el Instituto debido a la carencia de recursos y se destacaron los esfuerzos que su actual Director viene llevando a cabo para ofrecer adecuados servicios a las Estados miembros. 

Se expresó la necesidad de dar un mayor apoyo al Instituto Interamericano Indigenista, máxime teniendo en cuenta la relevancia que tiene el tema de los indígenas dentro de la agenda de la Organización.

La Comisión, al concluir con la consideración del informe Anual del III, agradeció su presentación, tomó nota de las observaciones presentadas por las delegaciones y decidió elevarlas al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA. 
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