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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
CP/CG/SA.118/03


22 mayo 2003


COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 9 de abril de 2003

La Comisión General consideró los puntos del orden del día, documento CP/CG-1519/03 y decidió lo siguiente:

1. Consideración del informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) a

la Asamblea General (CP/doc.3713/03)

La Comisión General consideró el informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, el cual fue presentado por el Dr. Douglas Cassel, presidente del Consejo Directivo. Una vez escuchada la presentación, las delegaciones se pronunciaron sobre el respectivo informe y sobre las actividades del Centro durante este período. 

Finalmente, la Comisión agradeció la presentación del informe y decidió elevarlo a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA, junto con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones.

2. Informes trimestrales de la Secretaría General  sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia, párrafo resolutivo 6.b. de la resolución AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) (CP/doc.3719/03 ), (CP/doc.3720/03) y (CP/doc.3721/03)


La resolución AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) solicitó a la Secretaría General que “presente, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, informes trimestrales sobre el progreso logrado en la ejecución de su plan de trabajo.”  La Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la promoción de la Democracia llevó a cabo en esta oportunidad la presentación de los informes trimestrales correspondientes al segundo, tercer y cuarto trimestre del año 2002.


Se reconoció el esfuerzo realizado por la Unidad para ajustarse al nuevo formato propuesto en el Grupo de Trabajo sobre Democracia para la presentación de estos informes y se destacó de nuevo la importante labor que realiza la Secretaría General, a través de la UPD, en la promoción de la Democracia en el Hemisferio.


La Comisión decidió agradecer la presentación de los respectivos informes  y transmitir al  Consejo Permanente, en su oportunidad, las observaciones y recomendaciones de las Delegaciones con respecto a los mismos.

3.
Otros asuntos

El Presidente recordó a las Delegaciones los temas del Plan de Trabajo de la Comisión General que están pendientes de tratarse y pidió la colaboración a las distintas áreas de la Secretaría General y a las delegaciones para culminar las tareas encomendadas a esta Comisión.
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