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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de noviembre de 2002

CP/ACTA 1345/03
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria sobre "La participación de la mujer en los procesos políticos". 

Los discursos inaugurales estuvieron a cargo del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, la Secretaria de Estado de Asuntos de la Mujer de la República Dominicana y Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres, Dra. Yadira Henríquez de Sánchez Baret, y el Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Embajador Luigi R. Einaudi.
La consideración del tema general de la convocatoria se efectuó en tres paneles integrados con expertos e invitados especiales.

El Panel I "La situación actual de la participación de la mujer en la política" fue moderado por la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Demacración de la OEA, Dra. Elizabeth Spehar. Los panelistas fueron: Mayra Buvinic, Jefa de la División de Desarrollo Social del Banco Interamericano de Desarrollo; Joan Caivano, del Consejo de Liderazgo de la Mujer de las Américas y Vicepresidenta del Diálogo Interamericano, y Richard E. Matland, Profesor Adjunto de Ciencias Políticas de la Universidad de Houston.  Se deja constancia que la Ministra de la Comunidad y el Desarrollo de Trinidad y Tobago, Dra. Joan Yullie-Williams, remitió una declaración sobre el tema que fue leída por la representante alterna de dicho país.

El Panel II “Logros y desafíos para la mujer en la política”, fue moderado por la Representante Permanente de Belice ante la OEA; Embajadora Lisa M. Shoman. Las panelistas fueron: Benedita da Silva, Gobernadora de Río de Janeiro, Brasil; Mabel Muller, Senadora, Argentina; Cecilia Romero Castillo, Senadora y Presidenta del Comité Senatorial de Relaciones Exteriores con América Latina, México; y Mercedes Gloria Salguero Gross, Diputada de El Salvador ante el Parlamento Centroamericano.

El Panel III "Promoción de la participación plena e igualitaria de la mujer en la política", fue moderado por la Representante Permanente de El Salvador ante la OEA, Embajadora Margarita Escobar. Los panelistas fueron: Irene Natividad, Presidenta de la Cumbre Global de la Mujer, y Marisa Rivera-Albert, Presidenta del Instituto Nacional de Liderazgo Hispano.

Los miembros del Consejo ofrecieron sus comentarios y observaciones y dirigieron preguntas a los panelistas y moderadores. 

Las conclusiones y recomendaciones estuvieron a cargo de las señoras Elizabeth Spehar y Carmen Lomellin, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA y Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, respectivamente.
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�.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión CP/ACTA1345/02.
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