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Síntesis de la sesión celebrada el 15 de mayo de 2003

1. Consideración del proyecto de resolución “Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio”
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) consideró y aprobó la resolución “Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio”, documento CP/CISC-50/03 rev. 2, que fue enviado a la Comisión por l Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. Subsequently, the Chair of the Committee submitted the draft resolution (CP/CAAP-2662/03) to the Permanent Council for its adoption.
2. Report of the General Secretariat on the Status of Quotas to the Regular Fund as of March 31, 2003

The Committee on Administrative and Budgetary Affairs took note of the Report of the General Secretariat on the Status of Quotas to the Regular Fund as of March 31, 2003, contained in document CP/doc.3732/03.
3. Consideration of the draft resolution of the program-budget of the Organization for 2004 

The Subcommittee considered and approved with amendments suggested from the floor, the draft resolution “Program-Budget of the Organization for 2004’ Quotas and Contributions to FEMCIDI for 2004, contained in document (AG/CP/Sub.AAP-330/03)
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