
CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-554/03 add. 2 corr. 1


19 junio 2003

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
ESTUDIO SOBRE LOS PROBLEMAS Y RIESGOS PARA LA PAZ Y LA SEGURIDAD 
EN EL HEMISFERIO Y SOBRE LA PREVENCIÓN Y SOLUCIÓN DE CONFLICTOS
CAPÍTULO I: PROBLEMAS Y RIESGOS PARA LA PAZ
Y LA SEGURIDAD EN EL HEMISFERIO
COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL TEXTO CONSOLIDADO
(Saint Kitts y Nevis)
ESTUDIO SOBRE LOS PROBEMAS Y RIESGOS PARA LA PAZ Y LA SEGURIDAD EN EL HEMISFERIO Y SOBRE LA PREVENCIÓN Y SOLUCIÓN DE CONFLICTOS
CAPÍTULO I   PROBLEMAS Y RIESGOS PARA LA PAZ
Y LA SEGURIDAD EN EL HEMISFERIO
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La delegación de Saint Kitts y Nevis agradece las líneas generales presentadas, que han sido bien útiles para cumplir el mandato de la resolución AG/RES. 1795 (XXXI-O/01).  No obstante, esta delegación quisiera hacer algunas sugerencias sobre el texto consolidado (CP/SCH-554/03).

En estos momentos esta delegación tiene una serie de dudas acerca de la premisa fundamental de este estudio. Tiende a favorecer un método de categorización que inevitablemente implica una priorización de las amenazas. Anticipamos analizar este estudio con mayor detalle.
Modificaciones propuestas en la página 2 [II A-C]

A. Amenazas tradicionales a la seguridad 

C. Preocupaciones de seguridad y otros desafíos
Página 4. [b] eliminar la palabra “llamadas”

  [c] añadir al final, después del vocablo “seguridad”, lo siguiente: “y el transporte de desechos nucleares”, como se señala en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.
[Agresión armada]

eliminar las palabras “o aunque muy poco probable”.

eliminar “evitar y prevenir” y decir “evitar”
“Es necesario que el Hemisferio se mantenga vigilante y se asegure de que está dotado de las capacidades que se requieren para prevenir y la agresión armada entre los Estados y de resolver pacíficamente situaciones de posible conflicto donde existan”.
Lavado de dinero

Sugerimos terminar la oración con la palabra “detectadas” y eliminar lo siguiente: “más que en los sitios en que las tasas de rentabilidad son más altas conforme a principios económicos sólidos”.
[C] “Estructurales”. Esta delegación todavía no tiene claro el significado de la palabra “estructural”. Sugerimos utilizar los términos de Bridgetown: “preocupaciones de seguridad y [otros] desafíos”.
[Corrupción]

Sugerimos cambiar la palabra “contribuye” por “constituye un desafío”.
(VIH/SIDA y otras enfermedades epidémicas)

Enmienda propuesta:
En varios Estados Miembros, incluso Estados del Caribe, el VIH/SIDA amenaza su seguridad. El vínculo con el VIH/SIDA ya es evidente en otras partes del mundo. Los altísimos índices de infección han llevado a una marcada caída de la expectativa de vida, altos índices de mortalidad infantil, un elevado número de niños huérfanos, mayores costos de tratamiento y pérdida de ingresos, lo cual ha abrumado a las ya frágiles instituciones nacionales y, por lo tanto, afectado la estabilidad de esas naciones. Por consiguiente, debido a los insidiosos efectos del VIH/SIDA y enfermedades conexas, en muchos países han desaparecido los beneficios de décadas de crecimiento económico y avances del desarrollo. 
Otras enfermedades infecciosas, como la tuberculosis, también afectan la seguridad de muchos Estados del Hemisferio de forma parecida al VIH/SIDA.  El incremento de viajes entre y dentro de los países significa que estas enfermedades pueden ahora diseminarse por todas partes del Hemisferio. Dado que el VIH/SIDA y otras enfermedades infecciosas a menudo afectan a los Estados con la menor capacidad de prevenirlas, es preciso concertar una respuesta hemisférica.”
[Pobreza extrema]
“Un gran número de personas del Hemisferio aún vive en la mayor miseria, con pocas posibilidades de mejorar su situación, e incluso de sobrevivir, y todos los Estados del Hemisferio están afectados, en mayor o menor grado, por la pobreza extrema. La pobreza extrema, como factor de marginación política y económica, puede contribuir a la inestabilidad, lo que a su vez puede poner en peligro a los gobiernos elegidos democráticamente y suscitar una tendencia hacia el uso de medidas represivas. Esto podría ofrecer campo fértil para que surjan elementos desestabilizadores, como terroristas, traficantes de drogas y otros delincuentes transnacionales. A fin de contrarrestar esta posibilidad, y de acuerdo con la Carta Democrática Interamericana, los Estados Miembros deben adoptar y ejecutar toda acción que se requiera para generar empleo productivo, reducir la pobreza y erradicar la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones económicas de los países del Hemisferio.” 
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