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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
CP/CG/SA.120/03


14 agosto 2003


COMISIÓN GENERAL
Original: francés

Síntesis de la sesión celebrada el 13 de agosto de 2003


La Comisión General se reunió, bajo la Presidencia del Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití ante la OEA, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1554/03 corr. 2 y decidió lo siguiente:

1. Plan de Trabajo de la Comisión General (CP/CG-1553/03) y (CP/CG-1553/03 corr.3()

La Presidencia señaló que, además de las funciones establecidas en el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General tendrá a su cargo durante el período 2003-2004 los mandatos asignados por el Consejo en el documento CP/doc.3763/03 rev.1 "Distribución de Mandatos 2003-2004".

Indicó asimismo que el documento CP/CG-1553/03 "Plan de Trabajo de la Comisión General" incluye dichos mandatos y que había sido elaborado teniendo en cuenta las disposiciones del nuevo artículo 33 del Reglamento del Consejo Permanente, relativas a la elaboración de planes de trabajo y a la inclusión de cronogramas para la presentación oportuna de estudios y documentos que se soliciten a las distintas áreas de la Secretaría General.

La Comisión General se deberá abocar el estudio de los siguientes temas:

· Estudio de los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

· AG/RES. 1948 “Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niños y niñas”

· AG/RES. 1953 "Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el hemisferio" (párrafo resolutivo 6)

· AG/RES. 1956 “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe”

· AG/RES. 1957 “Promoción y fortalecimiento de la Democracia. Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (párrafo resolutivo 7. i) 

· AG/RES. 1973 "Comercio e integración en las Américas" (párrafo resolutivo 2. g)
· AG/RES. 1964 “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo”
· Adicionalmente, la Comisión continuará con la consideración del tema “Premio Interamericano Democracia” (CP/doc.3652/02 rev.2)
La Presidencia manifestó que la planificación y coordinación de las actividades y presentación de documentos como se refleja en el plan de trabajo contribuirán a optimizar los recursos que se asignan para el cumplimiento de las tareas asignadas a la Comisión General y reiteró su compromiso de dar observancia estricta al nuevo Reglamento del Consejo Permanente, aprobado el pasado 26 de junio, mediante la resolución CP/RES. 847.
Señaló asimismo que la mayoría de las enmiendas introducidas al Reglamento tienen como propósito optimizar los trabajos del Consejo Permanente y sus Comisiones y reducir costos y expresó que la Comisión General estará atenta a contribuir al cumplimiento de tales propósitos.
Con estas reflexiones previas, la Presidencia sometió a consideración de las Delegaciones el Plan de trabajo de la Comisión General que  fue aprobado, sin modificaciones.

2. Instalación de la Subcomisión de Coordinación

A continuación, la Presidencia declaró instalada la Subcomisión de Coordinación de la Comisión General prevista en el literal b. del artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, indicando que, de conformidad a la mencionada disposición, la integración esta restringida a los Presidentes de las comisiones permanentes del Consejo.
No habiendo más asuntos por considerar, la Presidencia dio por finalizada la sesión.
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