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y presupuestarios
Resumen de la reunión celebrada el 24 de julio de 2003
Necesidades de financiamiento para la celebración de reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo (CP/doc.3765/03)
La Comisión consideró el informe sobre necesidades de financiamiento para la celebración de reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo contenidos en el documento CP/doc.3765/03 que fuera transmitido a la Comisión por el Consejo Permanente el 16 de julio de 2003.
Luego de una introducción al tema por parte de la Presidencia, varias delegaciones formularon comentarios al respecto.  Hubo acuerdo general que los costos de las reuniones del Consejo se podrían reducir si las delegaciones observaran las normas contenidas en la resolución CP/RES. 847. Asimismo, algunas delegaciones sugirieron otras formas de reducir los costos y otras recomendaron que se utilizaran recursos del Subfondo de Reserva para atender el déficit del financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente. Sin embargo, algunas delegaciones cuestionaron el uso de dichos fondos y otras se opusieron totalmente. En consecuencia, las delegaciones solicitaron a la Secretaría General que presentara un documento en el que se aclare el papel y el uso del Subfondo de Reserva del Fondo Regular, así como un informe sobre su estado y saldo actual.

La Comisión acordó continuar considerando este asunto en una próxima reunión y solicitó que se identificara la cifra necesaria para financiar las reuniones una vez que se disponga de la información correspondiente al número de sesiones que están programadas hasta fines del presente año.
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