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Al iniciar la sesión, el Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, expresó su agradecimiento a las Misiones Permanentes por haberle confiado la Presidencia de la Comisión.

A continuación sometió el orden del día a la consideración de las delegaciones, quienes lo aprobaron sin modificaciones.
1. Elección del Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)

El Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente de Ecuador, fue elegido Vicepresidente de la CAJP por aclamación.  La candidatura fue nominada por la delegación de Costa Rica y secundada por la de los Estados Unidos.

2. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (2003-2004) – (CP/CAJP-2084/03)
Las delegaciones presentaron las siguientes recomendaciones al proyecto de Plan de Trabajo presentado por la Presidencia de la Comisión:

· Postergar,  para los inicios del primer semestre del año 2004 la consideración del tema Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención interamericana (AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03)

· Transcribir en el Plan de Trabajo el texto de los párrafos resolutivos de las resoluciones de la Asamblea General que refieren a  informes que debe presentar el Consejo Permanente. 

· Considerar en el ámbito de la Comisión algunos de los aspectos relativos al tema “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia”, sin perjuicio de que la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) esté bajo la consideración del Consejo Permanente, de conformidad a la distribución de mandatos consignada en el documento CP/doc.3763/03 rev.1
· Incrementar el número de reuniones programadas de acuerdo con el mandato contenido en el  párrafo resolutivo 7 de la resolución AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”. En dichas sesiones también se consideraría el tema de la cooperación entre la CIDH y las Misiones Permanentes.
· Considerar en el ámbito de la comisión el seguimiento a los aspectos de naturaleza jurídica-política relativos a la Convención de Belém do Pará, sin perjuicio de la decisión del Consejo Permanente de asignar a la CAAP los aspectos presupuestarios derivados de la resolución AG/RES. 1942 (XXXIII-O/03) “Tercer informe bienal sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’”.
· Disminuir el número de temas previstos para  las reuniones del 16 de octubre de 2003 y del 25 de marzo de 2004.  Igualmente, varias delegaciones prevén su participación en las audiencias de la CIDH, aspecto que solicitaron a la Presidencia tener en cuenta para la programación del día 16 de octubre. 

· Incluir en el Plan de Trabajo algunas fechas para que la Comisión considere el tema relativo a “La protección de refugiados, repatriados, apátridas y desplazados internos en las Américas” (AG/RES 1971 (XXXIII/03)).

· Incluir en el Plan de Trabajo información detallada con respecto al tipo de documentos que las diferentes áreas y órganos deben remitir a la CAJP para su consideración, con el fin de tener más claridad con respecto a las obligaciones de dichas áreas y órganos para con la Comisión (y las Misiones Permanentes).

· Postergar la consideración del tema de la resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” debido a que, para algunas delegaciones, la fecha propuesta no permite la adecuada preparación de sus aportes sobre el tema. 

· Postergar la consideración del tema de la resolución AG/RES. 1922 (XXXIII-O/03) “Actividades de seguimiento sobre la ley modelo interamericana sobre garantías mobiliarias y las cartas de porte directas uniformes para el transporte internacional de mercaderías por carretera” debido a que la CICAD ya ha programado la celebración de algunas reuniones para las fechas propuestas por la Presidencia de la CAJP.


Luego de haber escuchado las anteriores recomendaciones, varias delegaciones aclararon que la Comisión no tiene potestad para modificar los mandatos de la Asamblea General ni del Consejo Permanente, y que por tanto algunas de las propuestas formuladas no podrían ser atendidas por la Comisión.


La Presidencia anunció haber tomado nota de todos los comentarios y anticipó que en los próximos días distribuiría una versión revisada del proyecto de Plan de Trabajo que atendería (en lo posible) las recomendaciones de todos los Estados Miembros.

3. Consideración de la solicitud del Gobierno de la República Federal de Nigeria para que se le otorgue la categoría de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3672/02)

Se acordó que la metodología a seguir en esta materia es programar sesiones para la consideración detallada de las solicitudes.  Una vez finalizada esta etapa y antes de proceder a la adopción del proyecto de resolución correspondiente se invita al representante del país solicitante a  efectuar una presentación sobre los motivos que tiene su gobierno para vincularse institucionalmente con la Organización.

Luego de que algunas delegaciones presentaran sus comentarios sobre la solicitud presentada por la República Federal de Nigeria y sobre varios aspectos de interés para los gobiernos de los Estados Miembros con respecto a dicho país, la Comisión acordó considerar el proyecto de resolución que le otorgará la condición de Observador Permanente, en la sesión del próximo 18 de septiembre, ocasión en la cual se espera contar con la presencia de un representante de dicho gobierno.

4. Consideración de la solicitud del Gobierno de la República de Eslovenia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3766/03)

Al igual que en el caso anterior, la Comisión acordó considerar el proyecto de resolución que le otorgará la condición de Observador Permanente a la República de Eslovenia, en la sesión del próximo 18 de septiembre, ocasión en la cual se espera contar con la presencia de un representante de su gobierno.
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