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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(CODESPA)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE
FUNDACIÓN CODESPA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales: Futuro en Marcha (CODESPA).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por CODESPA, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

CODESPA fue constituida en Madrid, España, el 12 de noviembre de 1985. Es una organización independiente y no gubernamental dedicada a la cooperación, al desarrollo y promoción de actividades asistenciales para los sectores más desfavorecidos de la sociedad. Su objeto es servir al interés general mediante la cooperación al desarrollo económico y social de los países en vías de desarrollo y de las regiones deprimidas de otros países y la promoción de actividades de asistencia social. Realiza sus programas de promoción humana en América Latina, Oriente Medio, Asia y el Zagreb y cuenta con seis delegaciones internacionales para garantizar la ejecución de cada proyecto. 
CODESPA está especializada en el área de generación de empleo en zonas rurales y urbanas mediante el apoyo de la microempresa y la formación profesional técnica manteniendo la vinculación al desarrollo comunitario. Fundación CODESPA ha puesto en marcha proyectos en Colombia, El Salvador, Honduras y República Dominicana.
CODESPA hace parte de la Coordinadora Española de ONGs de Desarrollo y pertenece al Centro de Fundaciones Españolas. Bajo la legislación española fue clasificada como una organización de beneficencia particular y se agrupa bajo el protectorado del Ministerio de Asuntos Sociales. Algunos de sus proyectos han sido financiados con recursos de la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI). 

CODESPA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 2 de junio de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales: Futuro en Marcha (CODESPA)
Dirección:


C/Rafael Bergamin No. 12 bajo 

28043 Madrid. España.

Teléfono:   


34 91 744 42 40

Fax:



34 91 744 42 41

Dirección electrónica:
 
www.codespa.org
Director General:

Javier Martín Cabaña

Presidente de honor:

S.A.R. Don. Felipe de Borbón, Príncipe de Asturias

Representación en Estados 
1508 22nd Street N 

Unidos: 


Arlington, Virgina. 22009





USA





(703) 243 84 48

Representante en Estados



Unidos:



Eugenio Peral




Fecha de constitución: 

12 de noviembre, 1985

Correo electrónico:

eperal@codespa.org

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

CODESPA tiene como objetivo educar y capacitar profesionalmente a la población marginal, de bajos recursos, provenientes de los sectores más desfavorecidos de la sociedad, a veces grupos violentos, otras veces consumidores de drogas, niños de la calle o directamente personas sin hogar ni proyección de futuro, para que desarrollen una actividad remunerada y en algunos casos para que constituyan su propia microempresa.

CODESPA se especializa en áreas de desarrollo productivo, provisión de servicios básicos, fortalecimiento institucional, educación y sensibilización para el desarrollo sostenible y medio ambiente. En este sentido, su trabajo se concentra en:

· Promover el empleo como fórmula para superar la pobreza, mediante proyectos de formación profesional y de apoyo a la microempresa en áreas rurales y urbanas. 

· Diseñar y ejecutar proyectos de atención a los sectores más desfavorecidos de la población y brindarles servicios básicos (salud, educación y vivienda) que mejoren su calidad de vida.

· Apoyar y desarrollar programas de apoyo a la sociedad civil y a las instituciones privadas de desarrollo en América Latina y el Caribe.

· Realizar proyectos que incrementen la capacidad de respuesta en zonas más desarrolladas ante la problemática de la pobreza.

· Promover programas de desarrollo sostenible en áreas de alto impacto ambiental.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

CODESPA, visualiza una gran similitud en áreas de trabajo con la OEA orientadas a alcanzar el desarrollo de la sociedad civil, lo cual permite establecer vínculos de cooperación en temas específicos como:

· Promoción de la creación de microempresas y programas microfinancieros, impartiendo cursos y seminarios especializados en América Latina y el Caribe.

· Promoción del desarrollo integral de la microempresa en países en vías de desarrollo, buscando generar más empleo y mejorar la calidad de vida en América Latina.

· Sistematización y difusión de conocimientos de mejores prácticas, a través de las Redes de Desarrollo, lo cual es promovido por la Red Andina de Conservación y Desarrollo, para salvaguardar las zonas más ricas en recursos de la biosfera y buscar un desarrollo paralelo de la población local. 

· Apoyo a REDESARROLLO, Red Estratégica para el Desarrollo de la Microempresa, como la alianza de un conjunto de instituciones latinoamericanas, norteamericanas y europeas.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

CODESPA ofrecerá su colaboración a la OEA para fortalecer y contribuir en los programas específicos que buscan desarrollar las oportunidades y capacidades de la población mediante la reducción de la pobreza y el crecimiento económico con equidad. 

CODESPA comparte los objetivos de la OEA en la búsqueda por fortalecer las estructuras sociales y productivas de las zonas y grupos desfavorecidos, con el fin de mejorar la calidad de vida de las poblaciones.

CODESPA participará y apoyará las actividades de la OEA –en especial con la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y con la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA)- para desarrollar estrategias y políticas que incrementen la participación y la preocupación por el desarrollo de la sociedad civil con un desarrollo integral. 

6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General (Español)

· Estatutos (Español)

· Informe anual correspondiente al año 2001 (Español)

· Certificado de Constitución del 12 de noviembre de 1985

· Informe financiero 2001 auditado por PricewaterhouseCoopers
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