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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(FUNDACIÓN MANANTIALES)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE
FUNDACIÓN MANANTIALES EN EL MARCO DEL PROCESO DE
REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, Fundación Manantiales.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Manantiales, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

Fundación Manantiales fue fundada en 1993 en Buenos Aires, Argentina. Es una organización independiente y no gubernamental dedicada a la investigación, prevención y asistencia de las adicciones a las drogas.

Fundación Manantiales es una organización que tiene como objetivo tratar las adicciones en Argentina, Brasil y Uruguay, donde cuenta con 12 centros y alrededor de 300 personas bajo tratamiento.

Fundación Manantiales fue distinguida en Montevideo, Uruguay con el premio al Mérito Oriental por su trabajo social y científico en el área de la drogodependencia.

Actualmente, Fundación Manantiales subscribió un acuerdo con el Programa para el Control de Drogas de las Naciones Unidas (UNDCP) y con el Servicio Social de la Industria (SESI) de Brasil para la implementación de un programa de prevención del consumo y adicción de las drogas bajo los estándares internacionales.

Fundación Manantiales presentó su solicitud el 4 de abril de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Fundación Manantiales

Dirección:


Av. Entre Ríos  831 Capital Federal

C.P. (1080) ABC 

Argentina

Teléfono:   


4382 - 8500

Director General:

Licenciado. Pablo Rossi




Correo electrónico:

info@manatiales.com

Fecha de Constitución: 

1993

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

Fundación Manantiales es una entidad que trabaja en la prevención, rehabilitación y reinserción social de jóvenes drogodependientes, especializada en el diagnóstico y tratamiento de patologías como la drogodependencia, el alcoholismo, la bulimia y la anorexia. Asimismo, depresión, trastornos de ansiedad y trastornos de la conducta y personalidad antisocial.

Fundación Manantiales tiene como objetivo:

· Desarrollar programas de concientización e información sobre el flagelo de la drogodependencia.

·  Proveer tratamientos de comunidad terapéutica profesional (internación), de comunidad de día, de comunidad terapéutica de medio día y tratamientos ambulatorios.

· Desarrollar y establecer grupos gratuitos para padres a fin de evaluar y combatir la patología de sus hijos en la drogodependencia.

· Desarrollar programas de información a la población sobre el problema de las drogas y buscar alternativas sanas de vida, por medio de la participación y el protagonismo. 

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

Fundación Manantiales considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en las siguientes áreas:

· Desarrollo de talleres y charlas en ámbitos educativos de formación primaria y secundaria, con el fin de dar herramientas para combatir la problemática de as adicciones.

· Coordinación de foros especializados con la participación y cooperación de diversos países para promover la conciencia pública sobre el riesgo del consumo de drogas.

· Impulso a la cooperación y el intercambio de información de políticas y medidas de acción referidas a la prevención, tratamiento y rehabilitación de la población con patología de drogodependencia. 

· Ofrecimiento de becas de tratamientos para personas de escasos recursos que necesiten asistencia en la lucha contra el consumo de drogas.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

Fundación Manantiales ofrecerá su experiencia y apoyará el trabajo realizado por la OEA, especialmente el realizado por la Comisión Interamericana para el Control y el Abuso de Drogas (CICAD) y por el Grupo de Expertos Gubernamentales en las siguientes áreas:

· Crear propuestas y recomendaciones en la lucha por el consumo masivo de drogas.

· Apoyar la cooperación bilateral y multilateral para combatir los diferentes factores sociales relacionados al problema de las drogas.

· Impulsar el intercambio de información de políticas y acciones referidas a la prevención, tratamiento, rehabilitación e investigación de las adicciones conforme a la situación de los Estados miembros de la Fundación Manantiales. 

· Desarrollar campañas, foros, talleres o charlas informativas y educativas para promover la conciencia en la comunidad sobre el riesgo y el problema por el consumo de drogas. 

Del mismo modo, Fundación Manantiales ha manifestado su interés en apoyar los proyectos y las políticas que desarrolla e implementa el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General

· Acta constitutiva, 1993

· Estatutos (Español)

· Informe anual correspondiente al año 2002 (Español)

· Certificado de inscripciones y habilitaciones nacionales y provinciales 2000

· Estados financieros 2002 auditados por José Luis García certificado por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
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