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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE PODER CIUDADANO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, Fundación Poder Ciudadano.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Poder Ciudadano, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

Fundación Poder Ciudadano fue creada en Buenos Aires, Argentina, en 1991. Es una organización independiente y no gubernamental constituida para promover la participación ciudadana y generar información de interés público. Tiene como fin crear una red de ciudadanos involucrados en los asuntos públicos para consolidar el estado de derecho en Argentina y la participación ciudadana en el control de los actos de gobierno. 

Desde 1996, Fundación Poder Ciudadano constituye el capítulo argentino de la Red de Transparencia Internacional. También es miembro fundador de la Red Interamericana para la Democracia integrada por más de 700 organizaciones de la sociedad civil, del Foro de Justicia para las Américas y del Acuerdo de Lima. Fundación Poder Ciudadano es miembro fundador de la Comisión de Seguimiento de la Convención Interamericana Contra la Corrupción (CICC) en Argentina, del Foro del Sector Social, del Foro Social para la Transparencia y del Foro Social para la Justicia.

Fundación Poder Ciudadano ha diseminado y replicado algunos de sus proyectos en Latvia, Ukrania, Chile, Costa Rica, Ecuador, México, Paraguay, Perú y República Dominicana con el apoyo de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID).
Fundación Poder Ciudadano presentó su solicitud de registro a la OEA el 28 de abril de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Poder Ciudadano

Dirección:
Piedras 547 Timbre 2 (C.P. C1070AAK)

Buenos Aires, Argentina
Teléfono / Fax:


54-11 4331 4925 (tel/fax)
Dirección electrónica: 

www.poderciudadano.org
Correo electrónico: 

fundacion@poderciudadano.org
Presidente:

 
Luis Moreno Ocampo

Fecha de constitución:
 
1991

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

El área de trabajo principal de Fundación Poder Ciudadano está relacionada con el fortalecimiento de la democracia, sus instituciones y el respeto por el cumplimento de los marcos normativos para lograr una mayor gobernabilidad. En este sentido, su trabajo se concentra en:

· Trabajar por una mayor eficiencia e independencia del poder judicial, apoyando el orden jurídico y la administración de justicia, e impulsando un mecanismo de control cívico para la defensa de estos objetivos.

· Propender por un mayor conocimiento y análisis de la realidad social, política y cultural de Argentina, como elementos que inciden en el desenvolvimiento de la labor judicial, en el sostenimiento del orden jurídico y en la seguridad personal de los habitantes.

· Divulgar e informar a la población acerca de sus derechos y obligaciones y crear una conciencia generalizada relativa a todos aquellos aspectos del sistema jurídico y de seguridad que afectan a los ciudadanos.

· Apoyar la administración de justicia y la plena vigencia del orden jurídico y del estado de derecho.

· Hacer conocer y divulgar los fallos y pronunciamientos judiciales, en especial aquellos referidos a los derechos y garantías de los ciudadanos.

· Apoyar e impulsar proyectos o investigaciones tendientes a lograr una mayor transparencia y eficiencia de los procedimientos judiciales y administrativos.

· Propiciar acuerdos con asociaciones de abogados, facultades de derecho y otras entidades públicas y privadas para proveer de asesoramiento jurídico a personas carentes de recursos.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

Fundación Poder Ciudadano desarrolla actividades con diversos sectores y actores de la realidad política, económica y social de Argentina con el objeto de generar información cívica e incidir en el diseño y control de las políticas públicas. Ha desarrollado, entre otras, las siguientes actividades:  

· Creación de INFOCIVICA, la primera agencia de noticias cívicas de Argentina.

· Participación activa en los debates acerca de la reforma política en Argentina y de la importancia de establecer controles estrictos sobre las donaciones y los recursos utilizados en las campañas electorales.

· Monitoreo cívico del gasto publicitario en las campañas electorales desde 1999.

· Desarrollo del Programa de Contrataciones Transparentes que busca generar una mayor información y participación de la ciudadanía en los procesos de compras y contrataciones de las administraciones públicas.

· Participación en el International Budget Project, el cual capacita a la ciudadanía y a otras organizaciones de la sociedad civil en el uso del presupuesto participativo.

Así mismo, Fundación Poder Ciudadano estima que puede efectuar una contribución a las actividades de la OEA por su experiencia en el desarrollo de programas como:

· Programa Contrataciones Transparentes, desarrollado junto con Transparency International.

· Programa de Elecciones Transparentes: elaboración de un Banco de Datos de Candidatos Políticos.
· Programa Ciudadanos por el Senado: monitoreo cívico a las actividades del Senado argentino.
· Programa Ciudadanos por la Justicia: monitoreo cívico del funcionamiento de los organismos de la justicia.
· Programa Participación y Fiscalización Ciudadana.
· Programa Aulas sin Fronteras: promueve iniciativas educativas que permiten mejorar la educación primaria y media.
· Programa Jóvenes Negociadores: aplicación en Argentina del Programa de Jóvenes Negociadores de la Escuela de Negociación de Harvard University.
5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

Fundación Poder Ciudadano se compromete a apoyar las labores y a formular recomendaciones a la OEA sobre la mejor forma de alcanzar sus objetivos en el área de la democracia y la participación ciudadana.

Fundación Poder Ciudadano colaborará principalmente en el trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) contribuyendo en el desarrollo de actividades relacionadas con los procesos electorales, el manejo de los fondos públicos, la reforma y el fortalecimiento de los partidos políticos, la transparencia de los procesos en la gestión pública, entre otros. 

Así mismo, Fundación Poder Ciudadano continuará trabajando con la Comisión de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC), mediante la elaboración de informes de monitoreo.
6.
Documentación entregada a la OEA:
· Carta dirigida al Secretario General

· Organigrama de la organización

· Acta Constitutiva y Estatutos

· Balance (estados financieros) auditados por Daniel Ernesto Siben

· Memoria 2001 

· Informe Logros 2002 
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