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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG)
que Trabajan en Drogodependencia - RIOD)
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG)
que Trabajan en Drogodependencia - RIOD)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE
LA RED IBEROAMERICANA DE ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES (ONG) QUE TRABAJAN EN DROGODEPENDENCIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas y tiene como fin brindar información a los Estados miembros sobre la Red Iberoamericana de Organizaciones no Gubernamentales (ONG) que Trabajan en Drogodependencia (RIOD), en el marco de la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Red Iberoamericana de ONG que trabajan en Drogodependencia (RIOD), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

La Red Iberoamericana de ONG que trabajan en Drogodependencia (RIOD) fue fundada en Madrid, España, en 1999. Es una organización independiente y sin ánimo de lucro que engloba organizaciones no gubernamentales de Latinoamérica y España que trabajan en el campo de la reducción de la demanda de drogas ilícitas, en aspectos relacionados con la prevención y el tratamiento. La misión de la RIOD consiste en integrar, fortalecer y articular a las ONGs y Programas Iberoamericanos en el área de las drogodependencias.

La RIOD es una iniciativa conjunta del gobierno de España a través de la Delegación del Gobierno para el Plan Nacional sobre Drogas del Ministerio Interior y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA para agrupar a las principales organizaciones no gubernamentales españolas y latinoamericanas que trabajan en le tema de drogodependencias.

La RIOD agrupa a 55 ONGs de 17 países que aproximadamente atienden 3 millones de personas que se benefician de programas preventivos y de rehabilitación de drogodependientes. Estos programas han sido financiados por el gobierno de España con su Plan Nacional sobre Drogas, la Agencia Española de Cooperación Internacional, y por cuotas anuales de sus miembros.

RIOD presentó su solicitud el 13 de mayo de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencias (RIOD)

Dirección:


Avenida Osa Mayor, 19 Aravaca





Madrid, España.

Teléfono:


34 91 357 46 96

Dirección electrónica: 

www.riod.org 
Correo electrónico:

riod@riod.org

Presidente:


Bartomeu Catalá Barceló

Fecha de constitución:
 
1999

3. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

La RIOD pretende potenciar el trabajo conjunto de entidades y gobiernos y a la vez generar un espacio de encuentro y coordinación que estimule el fortalecimiento institucional de cada uno de sus miembros, para así articular acciones de mejoramiento de las políticas, estrategias y programas contra la drogodependencia, especialmente aquellas encaminadas a la reducción de la demanda en las regiones de Iberoamérica. En este sentido, su trabajo se concentra en:

· Generar un espacio de encuentro y comunicación para compartir información, experiencia y conocimiento.

· Articular la interlocución entre los miembros de la RIOD y las instituciones financieras, favoreciendo la transferencia de información sobre fuentes y métodos de financiación.

· Contribuir a la formación de profesionales (en gestión, apoyo organizativo y técnico).

· Potenciar la realización de estudios y la investigación en materia de drogodependencia.

· Facilitar el intercambio de profesionales entre las entidades miembro de la RIOD.

· Favorecer las acciones de cooperación para el desarrollo de la RIOD y sus miembros.

· Estimular el fortalecimiento institucional de sus miembros que permita articular acciones de mejoramiento de políticas, estrategias y programas en drogodependencia.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

La RIOD ha desarrollado, entre otras, las siguientes actividades:

· Organización de cinco seminarios iberoamericanos sobre drogas y cooperación: Cartagena de Indias, Colombia, 1998; Madrid, España, 1999; Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, 2000; Cartagena de Indias, Colombia, 2001; y Antigua, Guatemala, 2002.

· Organización de seminarios regionales: “I Seminario sobre Capacitación de ONG en Materia de Prevención de Consumo de Drogas” (1999); “II Seminario sobre Mujer y Drogodependencia: Mujer y Droga, Familia y Droga” (2000); “Criterios Mínimos de Prevención y Tratamiento de las Drogodependencias” (2000); “La Participación Juvenil como Estrategia de Prevención para las Adicciones” (2002). 

· Publicaciones sobre el tema de las drogodependencias, por ejemplo, "Criterios Mínimos de Calidad en los Programas de Prevención y Tratamiento".
5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

La RIOD se compromete a apoyar las labores y a formular recomendaciones a la OEA sobre la mejor forma de alcanzar sus objetivos en el área del control del abuso de drogas.

La RIOD colaborará principalmente en el trabajo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) contribuyendo en el desarrollo de actividades relacionadas con el tema de la prevención y la reducción del consumo de drogas ilícitas.

6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General

· Balance- RIOD- 1999 a 2002. 
· Certificado de Constitución y Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe financiero 2001 preparado por Ernst & Young

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11769S01�








