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1. Aprobación del proyecto de Plan de Trabajo (2003-2004) – (CP/CAJP-2084/03 rev. 1)

La Comisión decidió modificar las fechas para la consideración de varios de los temas a ella asignados, y le confió a la Presidencia realizar consultas con algunos de los órganos y áreas de la Organización, sobre las fechas en las que estarían preparados para atender los compromisos que tienen con la CAJP.

Oportunamente, la Presidencia distribuirá el rev. 2 del documento de la referencia.

2. Consideración de la solicitud del Gobierno de la República Federal de Nigeria para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3672/02)


La Comisión escuchó la presentación del  Encargado de Negocios de la Embajada de la República Federal de Nigeria en los Estados Unidos de América, señor Albert Olakunle Soyombo, con referencia a la solicitud del Gobierno de su país. 

En su intervención, el señor Olakunle Soyombo mencionó el reciente reestablecimiento de la democracia en su país, y señaló que su gobierno tiene interés en fortalecer los vínculos que históricamente y a nivel bilateral, ha venido manteniendo con los Estados Miembros de la Organización.  Expresó además, que el gobierno de Nigeria sigue atentamente los trabajos de la OEA en aspectos tales como el mantenimiento de la paz y la seguridad, la promoción de la democracia, la defensa de los derechos humanos, el libre comercio, la reducción de la pobreza y otros esfuerzos que adelanta en beneficio del desarrollo de la región.

La Comisión aprobó el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2087/03, y solicitó a su Presidente elevarlo al Consejo Permanente para su eventual aprobación, acompañado del correspondiente informe.

3. Consideración de la solicitud del Gobierno de la República de Eslovenia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3766/03)


La Comisión escuchó la presentación del  Embajador de la República de Eslovenia en los Estados Unidos de América, doctor Davorin Kracun, con referencia a la solicitud del Gobierno de su país. 

En su intervención, el Embajador Kracun hizo referencia a los esfuerzos que su país viene realizando para avanzar en los planos político-económico y de cooperación internacional, entre otros. Resaltó que Eslovenia espera, en un futuro cercano, ingresar a la Unión Europea y a la OTAN. Mencionó el interés de su país de contribuir considerablemente con las actividades de la OEA en temas tales como la promoción de la democracia, los derechos humanos y el libre comercio; el fomento del estado de derecho, la paz, la estabilidad y el diálogo nacional; los programas de desminado, medio ambiente y desarrollo sostenible; y, la lucha contra la corrupción y el terrorismo.

La Comisión aprobó el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2086/03, y solicitó a su Presidente elevarlo al Consejo Permanente para su eventual aprobación,  acompañado del correspondiente informe.

4. La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha contra el Terrorismo  [AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]

La Comisión decidió fijar la fecha del 23 de octubre de 2003, para continuar el estudio del informe sobre Terrorismo y Derechos Humanos de la CIDH (párrafo resolutivo 5.a de la resolución AG/RES.1931 (XXXIII-O/03)).  En dicha ocasión, la Comisión espera contar con la asistencia de representantes de la ONU, de la CIDH, del CICTE y de las Organizaciones de la Sociedad Civil acreditadas ante la OEA (en los términos del documento “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”).


La Comisión decidió programar la reunión de expertos gubernamentales a la que se hace referencia en el párrafo resolutivo 5.b de la resolución AG/RES.1931 (XXXIII-O/03)), para el día 19 de febrero de 2004, sin perjuicio de eventuales cambios que pudieran efectuarse luego de consultar a las respectivas Cancillerías.

Algunas delegaciones manifestaron su interés en presentar sus propuestas de agenda para la reunión de expertos. 

Se intercambiaron puntos de vista con respecto al perfil de los expertos.  Al respecto, los funcionarios de la Secretaría Técnica de la Comisión subrayaron que el mandato de la resolución 1931 se refería a un intercambio de mejores prácticas y experiencias nacionales en la adopción de medidas contra el terrorismo, desde la perspectiva de los derechos humanos.

Sobre este último aspecto, la Presidencia aclaró que la preocupación de la Organización es que se mantenga el respeto de los derechos humanos al combatir el terrorismo.
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