
CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/PIP/SA-1/03


29 agosto 2003


Grupo de Trabajo sobre Políticas de
Original: español


Información Pública

Síntesis de la reunión celebrada el día 28 de agosto de 2003


El Grupo de trabajo sobre Políticas de información Pública se reunió bajo la Presidencia del Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, para considerar los asuntos contemplados en el orden del día (GT/PIP-7/03).


El Presidente recordó que este Grupo de Trabajo fue creado por el Consejo Permanente para responder a la necesidad expresada por las delegaciones de mejorar la imagen de la Organización, mediante la implementación  de una mejor política de información pública. 


Señaló que los trabajos del Grupo estuvieron centrados en examinar la actual política de información pública, analizar los recursos disponibles y sobre esa base identificar objetivos de corto, mediano y largo plazo. 

Asimismo, recalcó que el Grupo fue consciente de que para obtener resultados concretos se deberá contar con la cooperación de la Secretaría General, a través del Departamento de Información Pública, con las oficinas en los Estados Miembros y que deberá tenerse en cuenta los resultados que aporte el estudio de administración contratado con la firma Deloitte & Touche, en cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 6 de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).


Después de esta introducción, el Presidente puso a consideración de la sala el documento “Proyecto de Informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública al Consejo Permanente” (GT/PIP-6/03), con respecto al cual las delegaciones formularon una serie de recomendaciones que serán recogidas en el texto revisado que se distribuirá a las Misiones Permanentes para sus observaciones, antes de ser presentado ante el Consejo Permanente.

Las delegaciones agradecieron la elaboración y presentación de este documento y destacaron la labor del Embajador Castulovich como Presidente del Grupo de Trabajo. 

La Presidencia hizo un reconocimiento a la labor desempeñada por el Embajador Blasco Peñaherrera, como anterior  Presidente del Grupo. No habiendo más asuntos por considerar, la sesión se dio por terminada. 
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