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Grupo de Trabajo encargado de elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos


de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 16 de septiembre de 2003

(Orden del día GT/DADIN/doc.143/03)

1. Presentación del Texto Consolidado del proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.139/03)

El Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Eduardo Ferrero Costa presentó ante el Grupo el Texto Consolidado del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, publicado por la Secretaría General de la OEA en el mes de junio (GT/DADIN/doc.139/03)

La Presidencia aclaró que el documento no ha sido objeto de consultas o negociación, y que se trata de un texto elaborado con base en la propuesta original de la CIDH del año 1997, y teniendo en cuenta además, los aportes, comentarios y propuestas presentadas por los Estados Miembros y los Pueblos Indígenas desde que se inició el proceso de elaboración del Proyecto de Declaración Americana, en el año 1999.

Finalmente, la Presidencia anunció que, en la próxima reunión del Grupo, habrían presentaciones sobre los temas de las secciones I, II, III y IV del texto Consolidado del proyecto de Declaración. Dichas presentaciones estarán a cargo del Departamento de Derecho Internacional, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Asesor Especial del Secretario General sobre el Tema.

2. Información sobre el estado del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígena 

La Oficina de Seguimiento de Cumbres elaboró un documento que resume el estado del fondo, cuyo saldo a la fecha, es de 73,312.25 dólares de los Estados Unidos de América.

La Presidencia informó que aunque los recursos con los que cuenta el Fondo en la actualidad son suficientes para atender los gastos de tiquetes aéreos y alojamiento de los líderes o expertos indígenas que participarían de la Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrarse del 15 al 17 de octubre 2003, era necesario que los Estados Miembros estudien la posibilidad de hacer contribuciones al Fondo para asegurar la participación de los pueblos indígenas en las demás reuniones que el Grupo ha programado para el período 2003-2004.

Varias delegaciones anunciaron el interés de sus gobiernos de contribuir al Fondo Específico, pero manifestaron que aun no se han determinado los montos de dichas contribuciones.

Adicionalmente, la Presidencia mencionó los nombres de los dos miembros de la Junta Directiva del Fondo Específico que han sido nombrados hasta el momento, para el período 2003-2004, Son ellos:

- Por Suramérica: Señor Miguel Colín de Chile

- Por Centroamérica: señor Héctor Huertas de Panamá

- Por Norteamérica: aún está pendiente el nombre de la persona designada.  Se entiende, sin embargo, que si no se elige a un nuevo miembro, el señor Darwin Hill quien representa a esta región en el Fondo en la actualidad, continuaría ejerciendo sus funciones.


3. Información sobre los avances en el proceso de consultas nacionales

La delegación de los Estados Unidos, informó al Grupo de Trabajo sobre las consultas que adelanta con los Pueblos Indígenas de dicha nación, sobre el proceso de la elaboración del proyecto de declaración Americana. Para ello, se había utilizado el Texto Consolidado del proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo.

Por su parte, la delegación de México anunció la creación de la Comisión Nacional de los Pueblos Indígenas, institución establecida en reemplazo del Instituto Nacional Indigenista de dicho país.  

4. Informe sobre los preparativos para la Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (Octubre 15 al 17 de 2003)


La Presidencia mencionó que ya algunas personas han sido designadas por los pueblos indígenas de sus países para representarlos en la reunión que se celebrará del 15 al 17 de octubre en la sede de la Organización.


Igualmente, anunció que en la próxima reunión del Grupo de Trabajo presentará para la consideración de las delegaciones, el proyecto de agenda de la citada reunión. La Presidencia manifestó su interés de que en los tres días que dura la reunión, se consideren las secciones I, II, III y IV del Texto Consolidado del proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo.


Algunas delegaciones mencionaron que la agenda de la reunión debería ser flexible, para permitir la consideración de algunos artículos que se encuentren conectados temáticamente.

Asimismo, algunas delegaciones presentaron sus puntos de vista respecto a la meta de concluir el proyecto de Declaración Americana para su firma en el XXXIV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.
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