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(Orden del día GT/DADIN/doc.145/03)


De conformidad con la agenda propuesta, el Grupo de Trabajo consideró los siguientes temas:

1. Informe sobre los preparativos para la Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos a celebrarse en la sede de la OEA.

Sobre este punto del orden del día, el Presidente del Grupo de trabajo, Embajador Eduardo Ferrero Costa, informó al Grupo lo siguiente:

· Los representantes de los Estados Miembros de la Organización y de los pueblos indígenas habían sido ampliamente informados sobre la celebración de la reunión. Igualmente, habían recibido en versión electrónica, el proyecto de agenda del evento (GT/DADIN/doc.144/03)

· Con respecto a la fecha originalmente acordada por el Grupo de Trabajo para realizar la reunión (15-17 octubre), la Presidencia informó que había recibido la solicitud de varios representantes de los Pueblos Indígenas de posponer la reunión. En este sentido, propuso al Grupo de Trabajo una nueva fecha, del 10 al 12 de noviembre, la cual fue aprobada ad-referéndum, sujeta a la consulta que debían hacer algunas delegaciones con sus capitales a fin de dar su conformidad con las nuevas fechas propuestas.

· La Presidencia presentó el documento denominado “Propuestas al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.146/03), el cual compila las propuestas por escrito que han sido presentadas desde 1999 hasta febrero de 2003.  El mencionado documento fue elaborado por el Departamento de Derecho Internacional, al cual la Presidencia felicitó por la excelencia en el trabajo realizado. 

· La Secretaría del Proceso de Cumbres de las Américas, informó que había recibido 26 solicitudes de líderes o expertos indígenas de Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Guyana, Panamá, Perú y Santa Lucía para participar en la sesión inicial de negociaciones en la búsqueda de consensos, así como 9 solicitudes de representantes de pueblos indígenas que habían expresado su intención de participar en esta reunión con recursos propios. Como se había recibido en algunos casos más de una postulación de líderes o expertos por país, la Presidencia informó que cursará una carta a cada uno de ellos para que entre ellos mismos puedan designar a un solo líder o experto. En caso que no se llegarán a ponerse de acuerdo, la Junta de Selección del Fondo Específico hará la selección correspondiente. Este procedimiento ha sido establecido para la elección de un líder o experto indígena cuya participación será sufragada por el Fondo Específico. Asimismo, el Presidente recordó que la convocatoria a esta reunión es abierta a otros representantes indígenas que pudiesen sufragarse sus propios gastos de participación.
2. Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (GT/DADIN/doc.144/03).
El Grupo de Trabajo aprobó la agenda para esta reunión, la cual figura al final de esta síntesis y figurará como documento GT/DADIN/doc.144/03 rev.1.  Para esta reunión se tratarán las secciones I, II, III y IV del Proyecto de Declaración.

3. Presentaciones sobre los temas de las secciones II y III del texto Consolidado del Proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.139/03)

La doctora Isabel Madariaga, Especialista de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el doctor Osvaldo Kreimer, el Asesor Especial del Secretario General, hicieron la presentación de las secciones II: Derechos Humanos y III: Identidad Cultural, respectivamente, enfatizando la comparación del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas presentado en 1997 por la CIDH (CP/doc.2878/97 corr.1), con el Texto Consolidado del proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.139/03)  Por falta de tiempo, la presentación de la sección IV a cargo del Dr. Luis Toro del Departamento de Derecho Internacional de la OEA será efectuada en una próxima reunión del Grupo de Trabajo.

4. Otros asuntos
· La Delegación de Guatemala informó al Grupo de Trabajo sobre el proceso de consultas nacionales que se adelantará en dicho país, con la participación de los representantes de 200 pueblos indígenas, aproximadamente. Las consultas se llevarán a cabo entre el 14 y el 15 de octubre de 2003, utilizando como base el Texto Consolidado del proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.139/03)

· La Presidencia agradeció la labor del personal de la Secretaría del Consejo Permanente, área que se ha encargado de re-diseñar y actualizar la página del Grupo de Trabajo en el Internet, que permitirá un acceso más fácil y directo a todos los interesados en el proceso de elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Para acceder a la página web del Grupo de Trabajo, se debe utilizar la siguiente dirección: http://www.oas.org/consejo/CAJP/Indigenous.asp 
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REUNIÓN INICIAL DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS

(Salón Libertador Simón Bolívar -  Noviembre 10 al 12 de 2003)

AGENDA

Lunes 10 de noviembre

8:00 a.m. - 9:00 a.m.

Registro de participantes

9:00 a.m. - 9:30 a.m.

SESIÓN INAUGURAL

9:30 a.m. - 1:00 p.m.

PRIMERA SESIÓN DE TRABAJO:
Sección Primera: 

Ámbito de aplicación y alcances

2:30 p.m. - 5:30 p.m.

SEGUNDA SESIÓN DE TRABAJO: 
Sección Segunda: 

Derechos Humanos

Martes 11 de noviembre

9:00 a.m. - 1:00 p.m.

TERCERA SESIÓN DE TRABAJO:
Sección Tercera:

Identidad Cultural
2:30 p.m. - 5:30 p.m.

CUARTA SESIÓN DE TRABAJO: 
Sección Tercera:

Identidad Cultural
Miércoles 12 de noviembre
9:30 a.m. - 1:00 p.m.

QUINTA SESIÓN DE TRABAJO:
Sección Cuarta:

Derechos Organizativos y 

Políticos

2:30 p.m. - 5:00 p.m.

SEXTA SESIÓN DE TRABAJO:
Sección  Cuarta:

Derechos Organizativos y 

Políticos

5:00 p.m. - 5:30 p.m.
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