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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL FINANCIAMIENTO DE LOS SUBPROGRMAS 10G “SECRETARÍA DE CONFERENCIAS Y REUNIONES”Y 10W “CONFERENCIAS DE LA OEA”

1. 
Introducción

En la sesión celebrada el 16 de julio de 2003, el Consejo Permanente consideró el documento “Requisitos de financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente y de sus comisiones y grupos de trabajo” (CP/doc.3765/03). En esa oportunidad, el Consejo tomó nota de la información suministrada por la Secretaría General y decidió transmitir este tema a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para que dicha Comisión presentara a la brevedad posible un informe con las recomendaciones correspondientes.

2.
Desarrollo de los trabajos
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) inició el estudio de este tema en la reunión celebrada el 24 de Julio de 2003.  Varias delegaciones formularon comentarios y preguntas al respecto.  Asimismo, algunas delegaciones sugirieron otras formas de reducir los costos y otras recomendaron que se utilizaran recursos del Subfondo de Reserva para atender el déficit del financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente. Sin embargo, algunas delegaciones cuestionaron el uso de dichos fondos y otras se opusieron totalmente.  En consecuencia, las delegaciones solicitaron a la Secretaría General que presentara un documento en el que se aclare el papel y el uso del Subfondo de Reserva del Fondo Regular, así como un informe sobre su estado y saldo actual. La Comisión acordó continuar considerando este asunto en una próxima reunión y solicitó que se identificara la cifra necesaria para financiar las reuniones una vez que se disponga de la información correspondiente al número de sesiones que están programadas hasta fines del presente año.

Posteriormente, en la sesión del Consejo Permanente celebrada el 30 de julio de 2003
/, la Presidencia de la Comisión informó al Consejo que se había considerado este tema en la reunión celebrada el pasado 24 de julio y que aún no era posible adoptar una recomendación definitiva sobre este tema. El Presidente informó al Consejo que habían surgido nuevas ideas y puntos de vista acerca de este tema. Hubo acuerdo general en que los costos de las reuniones del Consejo se podrían reducir si los Estados Miembros observaran las normas contenidas en la resolución CP/RES. 847 de junio de este año y si las reuniones comenzaran a la hora fijada. Para analizar más a fondo esta situación fue necesario contar con mayor información sobre el número de reuniones que se celebrarían y la cifra exacta de los fondos disponibles hasta la fecha.. El Presidente de la CAAP solicitó a los presidentes de las comisiones permanentes y de los grupos de trabajo que indicaran, a la brevedad posible, el número de reuniones que consideran serán necesarias para cumplir con sus respectivos mandatos en su debido plazo. Los respectivos presidentes de las comisiones y grupos de trabajo suministraron esta información a la CAAP. El Presidente reiteró su solicitud a la Secretaría General para que presentara, a la brevedad posible, un informe escrito sobre la situación del Subfondo de Reserva y sus operaciones. El informe debería incluir un cálculo sobre los ahorros (fondos no obligados) que se podrían generar en el Fondo Regular durante el transcurso del semestre actual. Debe señalarse que el informe sobre el Fondo de Reserva del Fondo Regular, según lo solicitaron las delegaciones, fue presentado por la Secretaría General al Consejo Permanente el 13 de agosto de 2003 (CP/doc. 1378/03). En una reunión informal de la Comisión y a solicitud de la Presidencia, la Secretaría General hizo una presentación sobre el Subfondo de Reserva del Fondo Regular.
La Comisión continuó con la consideración del Subprograma 10G “Secretaría de Conferencias y Reuniones” y el Subprograma 10W “Conferencias de la OEA” en reuniones informales celebradas en las siguientes fechas: 26 de agosto, 2 y 23 de septiembre y 1 de octubre.  En estas reuniones la Comisión contó con documentos de trabajo preparados por la Secretaría sobre actualizaciones de los Subprogramas 10G y 10W; el número de todas las reuniones a celebrarse hasta fines de año y también con informes de ejecución actualizados. En estas reuniones, al considerar los informes de ejecución, la Comisión invitó a varios jefes de departamentos para que informaran a la Comisión si las reducciones que se pudieran efectuar afectarían o no la ejecución de sus programas. La Comisión examinó las áreas donde hubo consenso con respecto a las reducciones y dejó sin tocar aquellas áreas donde no se logró consenso.

Por su parte, el 8 de septiembre de 2003, el Presidente de la Comisión se reunió con el Presidente del Consejo Permanente y los presidentes de las comisiones y grupos de trabajo y les informó sobre la situación financiera del Subprograma 10G “Secretaría de Conferencias y Reuniones” y les hizo un llamamiento para que redujeran, en lo posible, el número de reuniones que se habían programado.

3. Recomendaciones

Con respecto a la reducción del costo de las reuniones la Comisión recomienda que los Estados Miembros observen las normas contenidas en la resolución CP/RES. 847. Asimismo, la Comisión recomienda que las reuniones se inicien a la hora fijada. Si bien los Estados Miembros reconocieron la gran importancia que reviste el tema de las reuniones de los órganos de la Organización, la Comisión también recomienda que se racionalice el número de reuniones y que se celebren más eventos informales como preparación a las reuniones formales. 

En la reunión celebrada el 2 de octubre la Comisión acordó recomendar, con respecto al Subprograma 10W “Conferencias de la OEA”, que US$15.000 del saldo no obligado de US$31.100 de este Subprograma sea asignado a la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social y US$16.300 al Subprograma 10G “Secretaría de Conferencias y Reuniones”, únicamente para cubrir los costos de las reuniones de la CEPCIDI.

En la mencionada reunión la Comisión examinó formalmente las áreas donde había consenso con respecto a las reducciones presupuestarias y pudo identificar un total de US$141.475. Se adjunta al presente informe la lista de las áreas donde las delegaciones identificaron reducciones. La Comisión desea recomendar al Consejo que instruya a la Secretaría General a que realice las transferencias de apropiaciones por el monto identificado de las áreas pertinentes identificadas en el gráfico adjunto al presente informe al Suprograma 10G “Secretaría de Conferencias y Reuniones”, para el financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones permanentes y grupos de trabajo. La Comisión lamenta no haber identificado el monto total necesario para cubrir todas las reuniones programadas hasta fines del presente año.  En consecuencia, la Comisión recomienda que se reduzca el número de reuniones programadas hasta fin de año. 

2 de octubre de 2003
Ellsworth John

Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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