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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.71/03


10 octubre 2003


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA 
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 15 de septiembre de 2003

La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró su tercera reunión para el período 2003-2004, el día 15 de septiembre de 2003, bajo la presidencia del Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA.
/
Se sesionó de las 11:00 a.m. a las 12:20 p.m. y se consideraron los puntos que figuran en el Orden del día, documento CP/CSH-600/03.

1. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la Finalización del Estudio y Recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad

El Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, nominó al Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos, al cargo de Presidente de este Grupo de Trabajo.  La nominación fue secundada por la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador.  El Embajador Maisto fue elegido, por aclamación, a este cargo. 

2. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2003-2004 

Se consideró el Proyecto de Plan de Trabajo presentado por el Presidente, documento CP/CSH-596/03.  Las siguientes delegaciones presentaron observaciones y propuestas de enmienda: Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Perú, San Vicente y las Granadinas, y Uruguay.

El Proyecto de Plan de Trabajo fue acordado con las enmiendas solicitadas.
/
3. 
Otros asuntos
a. Fecha de la reunión del Grupo de Trabajo encargado de la Finalización del Estudio y Recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad
La delegación de Venezuela observó que la reunión programada para el día 25 de septiembre de 2003 de este Grupo de Trabajo coincidiría con una conferencia de la Junta Interamericana de Defensa sobre temas relacionados con la seguridad hemisférica y, dado el interés que esta delegación tenía en asistir a la conferencia, solicitó que la reunión del Grupo de Trabajo se celebrara en otra fecha.  Esta solicitud fue apoyada por las delegaciones de Barbados y Nicaragua.

Después de las explicaciones ofrecidas por la delegación de los Estados Unidos, no se cambió la fecha de la reunión del Grupo de Trabajo. 
b. Conferencia Especial sobre Seguridad

El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la Preparación de la Conferencia Especial sobre Seguridad, el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, presentó un informe verbal sobre los progresos alcanzados por el Grupo de Trabajo, y en particular de la publicación de la revisión 5 del Proyecto de Declaración de la Conferencia (CP/CSH-558/03 rev. 5), explicando la situación de cada sección. Adicionalmente, recordó que la Comisión de Seguridad Hemisférica había acordado que la Conferencia sería a nivel ministerial. Informó que se celebrará la octava reunión preparatoria del 29 de septiembre al 1 de octubre de 2003.  Dejo constancia de su aprecio a la Secretaria de Comisión por el eficaz y profesional apoyo a la Presidencia. 

Las delegaciones de Argentina, Chile y Perú intervinieron sobre el tema y expresaron su coincidencia con el nivel de representación de los Estados Miembros en la Conferencia.  La delegación de los Estados Unidos indicó que el nivel de participación de su gobierno sería determinado cuando se tuviera disponible el calendario de la Conferencia.  
A solicitud de la delegación de Argentina, se acordó que hacía falta publicar una revisión de la convocatoria con el fin de indicar la nueva fecha de la Conferencia.

Se recordaron las decisiones del Consejo Permanente con respecto a la adopción del Temario y el Orden de Precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros en la Conferencia.
/ 
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó, verbalmente, un esquema de calendario de la Conferencia, e indicó que se circularía el mismo para la consideración de los delegados en la próxima reunión preparatoria. 
El Embajador Horacio Serpa Uribe, Representante Permanente de Colombia, informó que su gobierno propondría a la Conferencia la consideración de un tema referente a la solidaridad de la comunidad de las Américas sobre la situación que Colombia está atravesando. 
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�.	Elegido por el Consejo Permanente en su sesión celebrada el día 13 de agosto de 2003. 


�.	Plan de Trabajo 2003-2004, documento CP/CSH-596/03 rev. 1. 


�. 	El Consejo Permanente adoptó estas decisiones, entre otras, en su reunión ordinaria celebrada el día. 3 de abril de 2003. Ver la síntesis de esta reunión, documento CP/SA.1362/03.





