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COMISIÓN GENERAL
Original: español

SUBCOMISIÓN DE COORDINACIÓN

Registro de la sesión celebrada el 14 de octubre de 2003

La Subcomisión de Coordinación de la Comisión General se reunió bajo la Presidencia del Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras ante la OEA. 


Estuvieron presentes los Presidentes de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos; de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios; de la Comisión de Seguridad Hemisférica; y de la Comisión Sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.

Asimismo, por invitación de la Presidencia, asistieron los presidentes de los siguientes grupos de trabajo:

· Encargado de la Preparación de la Conferencia Especial sobre Seguridad, presidido por México

· Encargado de la finalización del estudio y recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones necesarias para dotar a la OEA de la pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad, presidido por Estados Unidos

· Encargado de la elaboración de un proyecto de estrategia de seguridad cibernética para los Estados Miembros, presidido por El Salvador

· Encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, presidido por Perú.

El Presidente indicó que consideró conveniente citar a esta reunión con el propósito de intercambiar puntos de vista acerca del financiamiento de las sesiones, asunto de fundamental importancia para el desarrollo de los trabajos del Consejo, sus comisiones y grupos de trabajo, (Sub-Programa 10G ).
A continuación, el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios efectuó una breve exposición sobre las recomendaciones contenidas en el documento  CP/CAAP-2678/03.
Después de efectuar el análisis correspondiente, los presentes concluyeron que era conveniente acoger la recomendación de la CAAP, en el sentido de instruir al Secretario General a transferir apropiaciones en la suma de $141.475 al Subprograma 10G, “Secretaría de Reuniones y Conferencias”, con el propósito de financiar reuniones del Consejo Permanente y sus comisiones y grupos de trabajo.

De igual manera, teniendo en cuenta que la transferencia de este monto no es suficiente  para financiar la celebración de todas las sesiones programadas para el período octubre- diciembre de 2003 y que la CAAP había recomendado efectuar una reducción en el número de reuniones, se acordó recomendar al Consejo que la presidencia continúe las consultas correspondientes a efectos de identificar alternativas viables que permitan superar la actual situación.

La Representante Permanente de el Salvador propuso eliminar una reunión del Grupo de Trabajo a su cargo y la Delegación de los Estados Unidos informó asimismo que cancelaría una sesión del Grupo de Trabajo que preside, aclarando que en lo sucesivo requerirían al menos una reunión por mes.  El Presidente instruyó a la Secretaría a efectuar la correspondiente modificación en el calendario. Finalmente se expresó la necesidad de mantener la debida coordinación entre las distintas comisiones a este respecto, de modo que la programación permita el uso eficiente de los recursos.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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