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I.
INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente, en su sesión del 31 de julio de 2002, decidió fusionar la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. La nueva Comisión, Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, ha sido encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

En cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), la entonces Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA elaboró directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, las cuales fueron adoptadas por el Consejo Permanente el 15 de diciembre de 1999, mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99) y posteriormente endosadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00). 

Por otra parte, el Consejo Permanente, en cumplimiento con lo encomendado por la Asamblea General en su resolución AG/RES 1852 (XXXII-O/02), aprobó la resolución CP/RES. 840 (1361/03), adoptando estrategias destinadas a aumentar y fortalecer la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. Esta resolución fue ratificada mediante la AG/RES 1915 (XXXIII-O/03) por la cual la Asamblea General encomendó además al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), y a la Secretaria General, que en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA faciliten su implementación. A la fecha existen 67 organizaciones de la sociedad civil inscritas en el Registro de la OEA de Organizaciones de la Sociedad Civil.

II.
CONSIDERACIÓN DE NUEVAS SOLICITUDES


En la sesión celebrada el 17 de octubre de 2003, la Comisión consideró y aprobó las solicitudes de las siguientes  once (11) organizaciones de la sociedad civil: 

· Aldeias Infantis SOS (CP/CISC-62/03)

· America's Development Foundation (CP/CISC-63/03)

· American Indian Law Alliance (CP/CISC-72/03)

· Casa Alianza (CP/CISC-71/03)

· CODESPA  (CP/CISC-64/03)

· Confederación Colombiana de Organizaciones no Gubernamentales  (CP/CISC-66/03)

· Fundación Manantiales (CP/CISC-67/03)

· Poder Ciudadano (CP/CISC-70/03)

· Sin Fronteras I.A.P.  (CP/CISC-68/03)

· Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) (CP/CISC-74/03)

· The Mentor Foundation   (CP/CISC-69/03)

III.
RECOMENDACIONES

La Comisión decidió recomendar al Consejo Permanente la aprobación de las solicitudes de las mencionadas organizaciones de la sociedad civil. De conformidad con el artículo 6 de las Directrices, tengo por lo tanto el placer de presentar a consideración del Consejo Permanente la recomendación de la Comisión para que el Consejo apruebe la participación de estas  once (11) organizaciones en las actividades de la OEA y sean inscritas en el Registro de la OEA de Organizaciones de la Sociedad Civil. 


17 de octubre de 2003


Rodolfo Hugo Gil


Embajador, Representante Permanente de Argentina

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y


Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
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