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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la sesión celebrada el 2 de octubre de 2003
1. Informes de progreso trimestrales sobre la renovación del Edificio de la Secretaría General (GSB) (CP/CAAP-2664/03 y CP/CAAP-2676/03)
La Comisión escuchó una presentación del Subsecretario de Administración sobre las actividades de renovación que se llevan a cabo en el Edificio de la Secretaría General (GSB). Ante preguntas acerca del ingreso adicional generado por los diversos contratos de alquiler, la Secretaría señaló que no habría fondos disponibles para el presupuesto de este año. No obstante, se anticipa que los alquileres generarán ingresos de US$500.000, ya incluidos en el presupuesto de 2004.
2. Informe sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 30 de junio de 2003 
La Comisión tomó nota del informe sobre el estado de cuotas del Fondo Regular (CP/doc.3770/03), transmitido por el Consejo Permanente el 13 de agosto de 2003. Asimismo, el Subsecretario de Administración informó a la Comisión de los más recientes pagos de cuotas efectuados por los Estados Miembros. 

3.
Informe semestral de CPR financiados por el Fondo Regular 
La Comisión consideró el informe (CP/doc.3771/03) presentado al Consejo por la Secretaría General en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1874 (XXXIII-O/03). El Consejo transmitió dicho informe a la Comisión el 13 de agosto de 2003. Varias delegaciones hicieron preguntas y solicitaron aclaración en torno a contratos por resultado emitidos por las diversas áreas. La Comisión tomó nota del informe y acordó que lo volvería a tratar con más detalle en una sesión informal. La Presidencia solicitó a las delegaciones que sometieran sus inquietudes por adelantado a la Secretario de la Comisión a fin de dar oportunidad al área responsable para responder. 
3. Informe sobre ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos (CP/doc.3772/03)

La Comisión tomó nota del informe transmitido al Consejo Permanente el 13 de agosto de 2003. 
4. Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos (CP/doc.3772/03)
La Comisión tomó nota del informe, que había sido transmitido al Consejo Permanente el 13 de agosto de 2003.
5. Consideración del Subprograma 10W de 2003
La Comisión consideró el subprograma 10W, Conferencias de la OEA, que figura en el documento CP/CAAP-2650/03 rev. 2 y acordó recomendar al Consejo Permanente que US$15.000 del saldo no comprometido de US$31.300 de este subprograma fuera asignado a la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social y US$16.300 al Subprograma 10G, Secretaría de Conferencias y Reuniones, únicamente para cubrir el costo de las reuniones de la CEPCIDI hasta fin de año.

6. Financiamiento de los subprogramas 10G de 2003
Con respecto al financiamiento del subprograma 10G, Secretaría de Conferencias y Reuniones, la Comisión acordó recomendar que el Consejo encomiende a la Secretaría General transferir a este subprograma apropiaciones por la suma de US$141.475 de áreas identificadas por la Comisión para financiar reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo hasta fin de año.  
7. Otros asuntos
Con respecto a la solicitud de fondos para la participación de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica en la Conferencia Especial sobre Seguridad, que se celebrará en la Ciudad de México el 27 y 28 de octubre de 2003, la Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente que apruebe fondos de los recursos asignados a la Conferencia Especial sobre Seguridad en el subprograma 10W, siempre que existan recursos disponibles para tales efectos.
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