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I. 
Introducción

La Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) se complace en presentar este informe sobre los resultados de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio.  Como los distinguidos delegados saben, la UPD es la Secretaría Técnica de la reunión ministerial y de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, conocida como RIAD por sus siglas en español.  En calidad de Secretaría Técnica, se nos ha solicitado realizar una presentación sobre la reunión ministerial, que se celebró en la Ciudad de México del 24 al 26 de septiembre de 2003.  En mi presentación, mencionaré brevemente los antecedentes y mandatos de esta reunión y seguidamente se destacarán los procedimientos y algunos de los resultados más importantes de la reunión.

II.
 Antecedentes y mandatos

Debe tenerse en cuenta que las reuniones ministeriales sobre descentralización responden a los compromisos de las Cumbres de las Américas relacionados con el fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y la participación de la sociedad civil en las políticas públicas.  La importancia de estas cuestiones en el Hemisferio se ha reconocido principalmente a través de las Cumbres de Santiago de Chile y la Ciudad de Quebec, y resoluciones posteriores de la Asamblea General de la OEA que tienen por objeto contribuir a la implementación eficaz de los compromisos en estas áreas.

El mandato específico de la segunda reunión de ministros y autoridades de alto nivel responsables de las políticas de descentralización se establece en la resolución AG/Res. 1901 del Trigésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.  En esencia, esa resolución toma nota con satisfacción de los resultados de la primera reunión ministerial que se celebró en La Paz, Bolivia, en julio de 2001, y expresa el apoyo a los objetivos y cooperación institucionalizada acordados por los ministros por medio de la Declaración de La Paz y la creación de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana.  La resolución instruye al Consejo Permanente que convoque una segunda reunión de ministros de acuerdo con el ofrecimiento del Gobierno de México de ser sede del evento en la Ciudad de México durante el segundo semestre de 2003. 

El 20 de mayo de 2003, el Consejo Permanente aprobó la resolución 846 (1371), la cual convocó la segunda reunión de ministros y autoridades de alto nivel responsables de las políticas de descentralización.
III.
 Procedimientos y resultados

Con respecto a los procedimientos y resultados, como se menciona con anterioridad, la reunión ministerial se celebró en la Ciudad de México del 24 al 26 de septiembre de 2003 y contó con la participación de las delegaciones de 23 Estados Miembros de la OEA.  También asistieron representantes de los estados observadores permanentes; organismos locales, regionales e internacionales, incluyendo representantes de asociaciones de gobiernos locales, organizaciones de la sociedad civil y organismos financieros y de cooperación técnica internacionales. Las sesiones de inauguración y clausura de la reunión contaron con la asistencia de altos funcionarios del Gobierno de México, y el Secretario General de la OEA participó en la sesión de clausura.  Como representante de la presidencia pro témpore saliente de la RIAD, Bolivia, el Viceministro de Descentralización Administrativa y Desarrollo Municipal, Honorable Aldo Quaglini Rentería, fue uno de los oradores de la sesión inaugural.

Se eligió como presidente de la reunión y como presidente pro témpore de la RIAD, a Carlos Gadsden Carrasco, Director General del Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal de la Secretaría de Gobernación de México.  

Las deliberaciones de la reunión se llevaron a cabo durante el curso de seis sesiones plenarias, en las cuales las delegaciones examinaron los puntos del temario relacionados con lo siguiente:


Antecedentes y actividades realizadas en el marco de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD); vinculación de la RIAD con actores claves en los procesos de descentralización, fortalecimiento de los gobiernos locales y participación ciudadana; diseño de parámetros, marcos de referencia, propuestas metodológicas y estrategias comunes para impulsar estos procesos; lineamientos y mecánica de trabajo de la RIAD; consideración y adopción del proyecto de Plan de Trabajo de la Ciudad de México sobre la Descentralización, el Gobierno Local y la Participación Ciudadana, con miras a la IV Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas.

El proyecto de Plan de Trabajo de la Ciudad de México, presentado por la Delegación de México sobre la base de consultas preliminares con varios países, fue ampliamente debatido en la reunión y, con las modificaciones propuestas por las delegaciones, fue aprobado como el “Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación Ciudadana”.  El plan incluye cuatro componentes básicos: 

a) Un preámbulo en el que se reafirman los compromisos relacionados con los mandatos del proceso de la RIAD; 

b) Un acuerdo sobre lineamientos estratégicos y áreas prioritarias de acción, que se centran en actividades de identificación de las prácticas óptimas, la promoción de la cooperación horizontal y el establecimiento de parámetros básicos y marcos de referencia para las políticas de descentralización en el Hemisferio;

c) Un acuerdo sobre la promoción de un grupo de apoyo integrado por organismos internacionales para proporcionar apoyo financiero y técnico a la RIAD;

d) Un proceso de elaboración de informes y seguimiento del Plan de Acción; en esta última sección, la reunión apoyó la propuesta de Brasil de celebrar la tercera Reunión Ministerial y de Alto Nivel en 2005.


Este Plan de Acción tiene  por objeto orientar el proceso de la RIAD durante los próximos dos años, con miras a elaborar informes sobre avances concretos en las áreas de competencia de la RIAD para las próximas Cumbres.  El acuerdo sobre el grupo de apoyo financiero y técnico es especialmente importante, dada la necesidad de asegurar recursos para respaldar las actividades de cooperación y avanzar en estas cuestiones.


Otros aspectos importantes de la reunión incluyeron las deliberaciones sobre la labor de la RIAD como una red intergubernamental para promover la interacción y cooperación fluidas entre sus miembros, y la necesidad de fomentar vínculos con otros actores clave en los complejos procesos de descentralización y fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y de la participación ciudadana.  De hecho, la reunión calificó a la RIAD y a las reuniones de  nivel ministerial periódicas como espacios únicos en el Hemisferio para que los gobiernos centrales  puedan cumplir los objetivos de la Cumbre relacionados con la descentralización y la gobernabilidad local, y profundizar el diálogo con otros actores pertinentes, tales como las asociaciones municipales y los grupos de la sociedad civil que se centran en el desarrollo local. La reunión también fomentó los intercambios de información iniciados en la reunión de Bolivia, por medio de un examen de los parámetros, metodologías y estrategias que se están implementando en países específicos tales como Bolivia, Brasil, México, Guatemala y en estados de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO), como San Vicente y las Granadinas.

Con respecto a los asuntos institucionales relacionados con la RIAD, Brasil asumió la vicepresidencia pro témpore de la RIAD.  Como se indica anteriormente, México asumió la presidencia pro témpore.  Como una innovación al proceso, la reunión también acordó el establecimiento de cuatro vicepresidencias subregionales, las cuales son las siguientes: Jamaica para los estados de CARICOM; Guatemala para Centroamérica; México para la región norteamericana y Perú para Sudamérica.

Los “próximos pasos” esbozados en México se centran en dar un mayor dinamismo a la red de acuerdo con las deliberaciones de la reunión  y en base a los contenidos del Plan de Acción de la Ciudad de México.  En este sentido, el presidente de la red está promoviendo un período inmediato de dos meses para iniciar actividades concretas que sirvan para avanzar la agenda de la Ciudad de México.  La designación de cuatro vicepresidencias subregionales (CARICOM, Centroamérica, Norteamérica y Sudamérica) en el marco de la RIAD también ofrece la oportunidad de llevar a cabo actividades adicionales a nivel subregional.

Como conclusión, quisiera destacar la importancia singular de esta segunda reunión de alto nivel en cuanto a la consolidación de un proceso innovador para analizar y perfeccionar las políticas de descentralización en el Hemisferio, por medio de la institucionalización de los contactos permanentes y el trabajo conjunto entre las autoridades de alto nivel responsables de esta cuestión en nuestros países.  El número considerable de países participantes (23) de todas las subregiones de las Américas, y la calidad y alto nivel de los participantes, así como el interés de un número importante de países en desempeñar papeles de liderzazo en el marco de la RIAD, tal y como demostró la adición de cuatro vicepresidencias subregionales, pusieron de manifiesto que la reunión también sirvió para profundizar el compromiso de varios países con el proceso de la RIAD, el cual se inició en Bolivia dos años atrás. La reunión también fortaleció el interés y compromiso de varias organizaciones internacionales (tales como el PNUPD y otras) en respaldar la RIAD, y de otros actores clave (tales como asociaciones municipales de nivel hemisférico y asociaciones de alcaldes) en consolidar las relaciones con la red.  Por lo tanto, la RIAD tiene ahora una base más sólida para avanzar en los temas que se le han encomendado.
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