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La Comisión General se reunió bajo la Presidencia del Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, para considerar, de conformidad a lo previsto en el artículo 38 del Reglamento, la posibilidad de celebrar una sesión protocolar del Consejo Permanente para recibir al Excelentísimo Señor Carlo Azeglio Ciampi, Presidente de la República Italiana.
El Presidente manifestó que la eventualidad de esta visita había sido objeto de conversaciones informales  durante el curso de una reunión de trabajo mantenida con representantes de la Presidencia de la Unión Europea y que, posteriormente, el Observador Permanente de Italia ante la OEA, mediante  carta del 20 de octubre de 2003, solicitó formalmente la convocatoria correspondiente.
La Comisión General decidió otorgar su acuerdo para que el día 13 de noviembre se convoque una sesión protocolar del Consejo Permanente  para recibir al Excelentísimo señor Presidente de la República Italiana, Carlo Azeglio Ciampi.
No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión.
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