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(Apresentada pela Senhora Azelene Kaingang na sessão de encerramento

da reunião em 12 de novembro de 2003)

· Senhor Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, Doutor Eduardo Ferrero Costa;

· Senhor Secretário Adjunto da OEA, Doutor Luigi Einaudi;

· Senhores Delegados dos Estados membros;

· Senhores Delegados dos Paises Observadores;

· Irmãos e Irmãs representantes dos Povos Indígenas


Muito boa noite,


Desejo, em primeiro lugar, em nome do “Caucus” dos Povos Indígenas, agradecer ao Criador que permitiu que, durante estes dias, tenhamos podido dialogar de maneira clara, transparente e eqüitativa e compartilhar aspectos fundamentais que podem construir as novas relações entre os Estados e os povos indígenas das Américas. Nesse sentido, queremos reconhecer particularmente os esforços realizados pela presidência do Grupo de Trabalho ao dirigir este diálogo de maneira firme. Desejamos ainda reconhecer os esforços realizados por cada um dos delegados dos Estados ao escutarem e levarem em conta a maioria das propostas apresentadas pelo “Caucus” dos Povos Indígenas sobre o conteúdo do Projeto de Declaração. Em tais ações acha-se refletida a vontade política em avançar na discussão e na busca de consensos para a futura adoção da Declaração.


O dialogo franco e transparente nestes três dias de sessão permitiu a todos os presentes observar as preocupações genuínas dos representantes dos povos indígenas com as fragilidades contidas no texto consolidado.


Senhor Presidente,


Para que possamos continuar construindo a confiança entre os Estados e os povos indígenas que nos permitirá abordar temas substanciais como o direito à livre determinação enquanto um direito humano fundamental dos povos indígenas, que sem duvida seguirá sendo matéria nas futuras sessões do Grupo de Trabalho, desde já estamos preparados para atuar com a seriedade necessária nas próximas reuniões de negociação para a busca de consenso.


Recordamos uma vez mais, Senhor Presidente, que é necessário para o bom andamento desse processo que sejam levadas a cabo consultas nacionais, razão pela qual solicitamos que na agenda das sessões especiais venha a ser criado um espaço para que os Estados informem sobre os avanços que realizaram nessa matéria, bem como que disseminem por meio da pagina da Web da OEA quaisquer outras informações existentes.

Senhor Presidente,


A participação plena e efetiva dos povos indígenas e vital para o desenvolvimento desse processo. Queremos insistir para que sejam envidados os esforços necessários a fim de manter ativo o Fundo Especifico de Contribuições Voluntárias da OEA, assegurando-se assim uma maior participação de representantes dos povos indígenas nas futuras sessões de trabalho.


Desejamos registrar o nosso reconhecimento pela logística mobilizada para a realização das reuniões do “Caucus” dos povos indígenas, tanto nas atividades prévias a esta sessão, bem como as que realizamos no decorrer da mesma. Seguiremos reivindicando o incondicional apoio desta Presidência para que nas futuras reuniões nos sejam proporcionadas as mesmas facilidades indispensáveis para os avanços em nossas deliberações e consensos prévios. Tal procedimento contribui para o desenvolvimento do diálogo com os Estados nas sessões de trabalho. Nesse sentido, solicitamos que, nas futuras reuniões negociadoras seja assegurado um período maior para a realização das reuniões do “Caucus’.


Concluindo nossa participação neste ato de encerramento, queremos agradecer às irmãs e aos irmãos indígenas por todo o esforço realizado na busca de consensos, demonstrando a unidade dos nossos povos e a forca do movimento indígena em nível continental. Reafirmamos nossa disposição em seguir participando desse processo negociador com vistas a avançar na construção desse instrumento internacional.

Senhor Presidente,

Senhor Secretário Adjunto da OEA

Distintos Delegados dos Estados e

Amigos em geral


Em nome do “Caucus” dos Povos Indígenas, agradecemos uma vez mais a oportunidade de termos participado desta sessão de trabalho, em igualdade de condições, e reafirmamos nossa confiança na boa fé de todas as Partes comprometidas com a elaboração de uma Declaração que assegure o respeito aos direitos humanos inalienáveis dos povos indígenas das Américas.
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