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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA.507/03


18 noviembre 2003

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la sesión celebrada el 13 de noviembre de 2003
1.
Informe de actividades de la Oficina del Inspector General del 1 de julio al 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3761/03) e Informe Anual del Inspector General – 1 de enero al 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3762/03)
La Comisión tomó nota de los informes transmitidos a la Comisión por el Consejo Permanente en la sesión del 30 de julio de 2003.
2.
Proyecto de resolución “Modificación del artículo 19 (a) (iii) de las Normas Generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas para los aspirantes a contratos continuos”
En cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) de examinar la aplicación de las disposiciones de la resolución AG/RES.  1873 (XXXII-O/02), en particular en artículo 19 (a) (iii) del capítulo III modificado de las Normas Generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas, la Comisión consideró el proyecto de resolución presentado por la Presidencia titulado “Modificación del artículo 19 (a) (iii) de las Normas Generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas para los aspirantes a contratos continuos” (CP/CAAP-2680/03) y lo aprobó con la modificación presentada por la delegación del Canadá. La Comisión solicitó a la Presidencia que presentara el proyecto de resolución al Consejo Permanente en su próxima sesión para su posible adopción.
3.
Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de julio-30 de septiembre de 2003
La Comisión consideró los siguientes informes trimestrales presentados en cumplimiento de la resolución CP/RES. 831 (1342/02), “Uso de excedentes de recursos del Subfondo de Reserva para inversiones de capital y cumplimiento de los mandatos de la OEA”:
· Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales (CP/doc.3787/03 rev. 1)
· Departamento de Información Pública (CP/doc.3787/03 add. 1 corr. 1)
· Biblioteca Colón (CP/doc.3787/03 add. 1-a)

· Departamento de Becas (CP/doc.3787/03 add. 2 corr. 1)
· Departmento de Análisis Administrativo, Planificación y Servicios de Apoyo (CP/doc.3787/03 add. 3 corr. 1)
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.3787/03 add. 4)
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral – Área de Ciencia y Tecnología 
(CP/doc.3787/03 add. 4-a)
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral – Unidad de Comercio (CP/doc.3787/03 add. 4-b)
· Departamento de Tecnología y Servicios Generales (CP/doc.3787/03 add. 5)
· Departamento de Tecnología y Servicios Generales – Remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3787/03 add. 6)
· Departamento de Tecnología y Servicios Generales – Transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en un salón de delegados y una sala multiuso (CP/doc.3787/03 add. 6-a)
· Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3787/03 add. 7)
· Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3787/03 add. 8)
· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3787/03 add. 9)

La Comisión observó que la información proporcionada por varias dependencias era insufi​ciente y en algunos casos no se mencionaban los intereses devengados. La Comisión recomendó que los informes futuros se acompañaran de un anexo en el cual se indicara el propósito del uso de tales fondos, el gasto real y los resultados obtenidos por las medidas adoptadas. Las delegaciones también solicitaron que en todos los informes figuraran los intereses devengados.
4.
Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas y contribuciones al Fondo Regular al 30 de septiembre de 2003 (CP/doc.3792/03) 
La Comisión tomó nota del informe presentado por la Secretaría General y observó que, después de su distribución, efectuaron pagos Antigua y Barbuda, Brasil, Estados Unidos y Dominica.  Asimismo, se recordó a las delegaciones de los requisitos de pago en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”.

5. Otros asuntos
· Financiamiento de las reuniones preparatorias del CICTE
En respuesta a una observación de la Misión Permanente de El Salvador acerca de las reuniones del CICTE, la Comisión recomendó que los ahorros obtenidos en el subprograma 10W en 2003 se asignaran a financiar las reuniones preparatorias del CICTE hasta fines del año.
· Cuestiones de personal
A propuesta de la Presidencia, la Comisión acordó considerar las cuestiones de personal dispuestas en la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), IV.A.1, incisos (a) y (c) cuando la Comisión considere el estudio de la administración.  Con respecto al inciso (e) de la misma resolución, el Subsecretario de Administración señaló que se estaba realizando un estudio al respecto y que informaría sobre ello en la próxima sesión de la Comisión.
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