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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA


Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el miércoles, 22 de octubre de 2003


El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Embajador Luis Enrique Chase Plate, dio inicio a la cuarta reunión de la Comisión, a las 10:00 a.m., convocada para considerar los asuntos que figuran en el Orden del Día, documento CP/CSH-605/03.
Informe del Grupo de Trabajo encargado de la preparación de la Conferencia Especial sobre Seguridad 
El Presidente del Grupo de Trabajo informó sobre la conclusión de las labores preparatorias para la Conferencia Especial sobre Seguridad y presentó tres documentos acordados: el Proyecto de Declaración de la Conferencia (CP/CSH-558/03 rev. 8), Proyecto de Calendario (CSH/GT/CES-6/03 rev. 1) y el Acta Final.  En sus palabras, el Presidente señaló que el Grupo había celebrado nueve reuniones formales y había revisado el Proyecto de Declaración para asegurar la armonización de asuntos de formato y estilo del texto en los cuatro idiomas. Subrayó que se había llegado a un consenso sobre este documento.
Las delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, Honduras, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Uruguay, y Venezuela intervinieron sobre el texto.  La Delegación de Estados Unidos presentó una reserva al párrafo 41 del Proyecto de Declaración, y se acordó incluir al final del documento esta reserva, al igual que la otra hecha previamente por esta Delegación al párrafo 20.  Se acordó que el título del documento será "Declaración sobre Seguridad en las Américas".
/ 
Se aprobaron el Proyecto de Calendario y el Acta Final sin enmiendas.

Se acordó someter estos tres documentos al Consejo Permanente con la recomendación de que fueran transmitidos a la Conferencia para su consideración y adopción, junto con el Proyecto de Temario y el Proyecto de Reglamento, aprobados anteriormente por el Consejo el 22 de abril de 2003.
Se levantó la reunión a las 11:15 a.m.
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�.	Texto aprobado por la Comisión figura en el documento CP/CSH-558/03 rev. 9. 





