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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE LA MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 19 (a) (iii) DE LAS NORMAS GENERALES RELATIVO AL REQUISITO DE CONOCIMIENTO DE IDIOMAS PARA ELEGIBILIDAD A CONTRATOS CONTINUOS
INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE LA MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 19 (a) (iii) DE LAS NORMAS GENERALES RELATIVO AL REQUISITO DE CONOCIMIENTO DE IDIOMAS PARA ELEGIBILIDAD A CONTRATOS CONTINUOS
I. INTRODUCCIÓN

La resolución AG/RES. 1873 (XXXII-O/02) de la Asamblea General, titulada “Servicio de Carrera”, adoptada en Barbados en 2002, dispone que todo candidato a un contrato continuo en la Secretaría General debe pasar exámenes de dominio de idiomas “en no menos de dos de los idiomas siguientes: español, francés, inglés y portugués” (artículo 19 (a) (iii) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General).
La resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), adoptada en Chile en 2003, encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: 
… que examine la aplicación de las disposiciones de la resolución AG/RES. 1873 (XXXII-O/02), en particular el artículo 19 (a) (iii) de las modificaciones al capítulo III de las Normas Generales sobre el requisito de dominio de idiomas, para determinar la conveniencia de aplicarlo a los puestos de nivel inferior en la categoría de servicios generales fuera de la sede.
II.
ACTUACIONES
En consecuencia, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios trató este tema en su sesión informal del 5 de noviembre de 2003 y solicitó a la Secretaría General que informara a las delegaciones acerca del origen del artículo 19 de las Normas Generales y de las ventajas y desventajas que conllevaría su modificación.
Durante el análisis de esta cuestión, varias delegaciones convinieron en que la aplicación del artículo podía flexibilizarse para ciertas categorías de contratos, en especial los de puestos de nivel inferior en la categoría de servicios generales.  La Comisión solicitó a la Secretaría que revisara el artículo 19 (a) (iii) a fin de reflejar la decisión de la Comisión y lo presentara para que fuera considerado en la siguiente sesión. 

El texto del artículo modificado, preparado por la Secretaría General, fue incluido por la Presidencia en el proyecto de resolución titulado “Modificación del artículo 19 (a) (iii) de las Normas Generales sobre el requisito de dominio de idiomas para los aspirantes a contratos continuos” (CP/CAAP-2680/03), que fue presentado a la Comisión en su sesión formal del 13 de noviembre de 2003. La Comisión consideró el proyecto de resolución y lo aprobó con la modificación propuesta por la Delegación del Canadá. La Comisión acordó presentar el proyecto de resolución al Consejo Permanente en su próxima sesión para que fuera considerado y aprobado.
III.
CONCLUSIONES

La Presidencia tiene el honor de presentar al Consejo Permanente, para su consideración y aprobación, el proyecto de resolución que figura en el documento CP/CAAP-2680/03 rev. 1, mediante el cual el Consejo acuerda recomendar a la Asamblea General que, en su próximo período ordinario de sesiones, modifique el artículo 19 (a) (iii) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General en los términos estipulados en el proyecto de resolución.  


La Comisión acordó asimismo que, a fin de facilitar la decisión de la Asamblea General al respecto, incluirá un párrafo en ese sentido en el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto 2005 que será presentado para consideración y aprobación de la Asamblea.
26 de noviembre de 2003

Ellsworth I. A. John
Embajador, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas
Presidente, Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12031S05�








