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I.
Informes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, sobre su labor en materia de derechos humanos y medio ambiente (AG/RES. 1926 (XXXIII-O/03).

1.
El doctor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH, reafirmó la importancia que tiene un medio ambiente sano para el disfrute de los derechos humanos y los riesgos que conlleva la alteración o destrucción del medio ambiente para la vida de las personas. Asimismo destacó el interés y preocupación de los Estados Miembros en esta materia y reconoció los esfuerzos que han realizado varios Estados Miembros por incorporar a sus legislaciones nacionales las obligaciones que han adquirido a nivel internacional en materia de protección al medio ambiente.

Informó que dentro de su labor de protección de los derechos humanos, la CIDH ha conocido situaciones relacionadas con cuestiones ambientales en las que se considera el derecho de los individuos a: el acceso a la información, la participación en los asuntos públicos, la protección y garantías judiciales y el uso y goce de la propiedad.

Mencionó también que la CIDH ya ha tramitado y en algunos casos, formulado sus recomendaciones con respecto a, denuncias de violaciones a derechos humanos que en forma directa o indirecta están relacionadas con el tema del medio ambiente.

Adicionalmente, resaltó que el vínculo entre la protección de los derechos humanos y el medio ambiente se ha manifestado en el trabajo de la CIDH durante las visitas in loco y los correspondientes informes sobre países.

Su presentación se encuentra contenida en el documento (CP/CAJP-2102/03).

2.
El señor Scott Vaughan, Director de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, indicó que se ha venido adelantando una investigación sobre el vínculo que puede existir entre derechos humanos y medio ambiente:

a.
Desde la perspectiva del derecho humano a un medio ambiente sano y 

b.
desde la perspectiva del derecho procesal al acceso a la información, participación en decisiones ambientales y de desarrollo, y acceso a la justicia.

Igualmente informó a las delegaciones sobre el diseño de un plan de trabajo orientado a mantener un diálogo sobre el tema con los Estados Miembros, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, otros organismos multilaterales, organizaciones de la sociedad civil, instituciones académicas y el sector privado. Su presentación se encuentra contenida en el documento CP/CAJP-2100/03.
3.
En representación de las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA, el señor Victor Ricco, Asesor Legal Centro de Derechos Humanos y Ambiente (CEDHA) afirmó que es innegable el vínculo entre derechos humanos y medio ambiente y realizó una exposición sobre lo que denominó “El Estado del Ambiente y los Derechos Humanos en las Américas”. En ella presentó sus principales preocupaciones sobre el estado de degradación ambiental, tanto en áreas habitadas por algunas minorías así como problemas similares en ciudades del hemisferio. En su concepto, dicha degradación genera situaciones de peligro para la vida de los ciudadanos que conlleva violaciones a los derechos humanos.

Adicionalmente, presentó sus comentarios a la labor que se viene adelantando al interior de la OEA en este tema y formuló algunas recomendaciones para los trabajos que se emprendan a futuro.

Su presentación se encuentra contenida en el documento CP/CAJP/INF.1/03.

Al concluir las presentaciones por parte de los invitados a la reunión, las Delegaciones formularon los siguientes comentarios:

Algunas delegaciones llamaron la atención de la CAJP para recordar que la existencia de un vínculo entre derechos humanos y medio ambiente no ha sido determinado al interior de la Organización y que debe dejarse constancia al respecto. Agregaron, que reconociendo la importancia que tiene un medio ambiente sano para todas las personas, existen en la mayoría de los países del hemisferio riesgos que demandan de los gobiernos una atención prioritaria ya que dichos riesgos ponen en peligro la supervivencia de muchas personas que viven en condiciones de miseria (salud, alimentación, vivienda, etc.).

Para otras delegaciones, el vínculo entre derechos humanos y medio ambiente es inminente, como lo demuestra la inclusión del derecho a un medio ambiente sano en las Constituciones de sus países. Adicionalmente reconocieron el papel que ha venido desempeñando la sociedad civil en este tema, indicando como testimonio la presencia del Centro de Derechos Humanos y Ambiente (CEDHA), en las discusiones que sobre este tema, han tenido lugar en el seno de la CAJP en los tres últimos años.

Varias Delegaciones por su parte mencionaron, que el medio ambiente no es un derecho humano como tal, pero insistieron sobre la existencia de un vínculo entre un medio ambiente sano y la protección de la vida y la integridad de las personas.

Finalmente, algunas Delegaciones llamaron la atención a la CAJP sobre la importancia de contar con la presencia de representantes de Estados Miembros de todas las regiones del Hemisferio, para compartir con los invitados a la reunión, sus preocupaciones en esta materia, las que tienen diferente grado de prioridad dependiendo de la ubicación y tamaño de cada Estado Miembro.
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