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DEL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA PROMOCIÓN DE LA CULTURA DEMOCRÁTICA A TRAVÉS DE LA EDUCACIÓN
(Presentado por la Presidencia) 
I.
Antecedentes


En cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 5.a de la Resolución AG/RES.1957 (XXXIII-O/03), desde la conclusión del último período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente ha venido trabajando, con el apoyo de la Secretaría General (Unidad de Desarrollo Social y Educación y la Unidad para la Promoción de la Democracia), en los preparativos para la celebración de una Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre la promoción de la cultura democrática a través de la educación.

La Secretaría General presentó una propuesta de agenda (CP/doc.3782/03), que fue considerada en la sesión del Consejo Permanente del 14 de octubre de 2003. Con base en las observaciones y recomendaciones formulados por las Delegaciones en esa oportunidad, dichas Unidades presentaron una versión revisada de la propuesta para la consideración del Consejo Permanente (CP/doc.3782/03 rev.1). 

En la sesión del Consejo Permanente del 19 de noviembre, las Delegaciones formularon comentarios a la propuesta revisada por la Secretaría General, y decidieron confiar al Representante Permanente de Panamá, Embajador Juan Manuel Castulovich, liderar un grupo de trabajo del Consejo Permanente que concluyera los preparativos para la sesión extraordinaria solicitada.


Para tal efecto, el Embajador Castulovich convocó a una reunión del Grupo de Trabajo que se celebró el día 26 de noviembre de 2003. 

II.
Resumen de la reunión informal del 26 de noviembre de 2003

Al iniciar la reunión, el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan Manuel Castulovich presentó a las delegaciones una propuesta general para preparar una agenda para la sesión extraordinaria, que responda a las preocupaciones de los Estados Miembros y al mandato de la resolución AG/RES.1957 (XXXIII-O/03):

1.
Objetivo de la sesión especial: estudiar la forma en la que los diferentes sectores responsables de fomentar la cultura democrática vienen utilizando los recursos educativos para tal fin, y encontrar soluciones para su mejoramiento.

· Labor del sector educativo: contenidos de los currículos escolares

· Labor de los partidos políticos

· Labor de las organizaciones de la sociedad civil

2.
Temas para incluir en la agenda de la sesión especial:

· Diagnóstico de la situación actual

· Alternativas para fortalecer la cultura democrática, a través de la educación
· Acciones o planes concretos con base en las soluciones propuestas

3.
Recomendaciones de la sesión especial: 

· Guías de acción para los tres sectores responsables del fomento de la cultura democrática

Las Delegaciones en su mayoría apoyaron lo propuesto por el Embajador Castulovich, y adicionalmente formularon los siguientes comentarios y recomendaciones generales con respecto a la sesión extraordinaria:

· Deben evitarse discusiones teóricas (algunas delegaciones propusieron que se discutan algunos conceptos teóricos fundamentales, previo el inicio del análisis práctico del tema).

· Debe establecerse con claridad lo que se espera obtener de los expertos invitados.

· Debe haber un intercambio de información (antecedentes) entre los participantes en la sesión y deben determinarse cuales son las mejores prácticas (que hayan probado ser efectivas).

· Deben considerarse al mismo nivel la educación formal y la no formal.

· Debe definirse quien tendrá el liderazgo en las acciones que se recomiende tomar.

· Debe incluirse un panel que haga seguimiento al párrafo 32 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

· Objetivo: proporcionar a la OEA elementos para desarrollar líneas claras de acción que aporten al trabajo de los Estados Miembros en sus esfuerzos para fortalecerse en este tema

· Objetivo: determinar que es lo que los diferentes actores de la sociedad entienden por “cultura democrática”

· Objetivo: recuperar los valores democráticos mediante el fortalecimiento de la educación (primaria, secundaria y universitaria) en el tema

· Objetivo: los valores democráticos deben transmitirse a los educandos para que estos los asimilen y luego los reflejen en una cultura democrática

· Preocupación: existen instrumentos que permiten la defensa y el restablecimiento de la democracia a nivel político, pero no hay claridad en la conciencia de los ciudadanos sobre sus derechos y deberes democráticos.

· Preocupación: aspectos sobre la pobreza y la marginalidad

· Fecha: 

· No en marzo de 2004 (si en febrero o abril de 2004)

· Día de las Américas (abril de 2004)

· Duración: debe definirse pronto para efectos de su financiamiento

· Financiamiento: en la actualidad no hay fondos disponible

· Otros: 

· Se trata de una sesión extraordinaria del Consejo Permanente preparada con el apoyo de la Secretaría General (y no viceversa)

· Debe contarse con la participación de la UNESCO

· No hay un consenso sobre la participación de los Ministros de Educación (la doctora Sofialeticia Morares les recordó a las Delegaciones que la Secretaría General recibió instrucciones de ellos sobre este aspecto) 

En particular, con respecto al proyecto de agenda preparado por la Secretaría General, las Delegaciones señalaron
:

· Panel 1:

· Muy teórico

· Panel 2:

· No debe formularse como interrogante.

· No hay un consenso sobre la participación de los ganadores del premio Andrés Bello

· Panel 3:

· Por qué se incluye a los medios de comunicación

· Los representantes de los partidos políticos, por ser elegidos democráticamente, deben ubicarse primero en este panel

· Panel 4:

· Hubo propuestas para suprimirlo de la agenda

· Que todos los países tengan la posibilidad de participar en esta discusión

· Este panel debe ir primero que el panel 3 (los Estados Miembros van primero)

Al finalizar la reunión, la Presidencia resumió aquellos aspectos con respecto a los cuales entiende que hay consenso entre las Delegaciones:

· Debe hacerse un diagnóstico sobre la situación del tema

· Debe haber un intercambio de experiencias (para determinar cuales son las mejores prácticas)

· Deben generarse propuesta concretas y líneas de acción

Adicionalmente, la Presidencia recomendó que la Unidad de Desarrollo Social y Educación presente un informe que contenga los resultados de los estudios que ha realizado sobre este tema.

La Presidencia en conjunto con la Unidad de Desarrollo Social y Educación y la Unidad para la Promoción de la Democracia presentará una nueva propuesta de proyecto de agenda de la sesión extraordinaria con base en el diálogo sostenido en esta reunión.
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� La Delegación de Argentina distribuyó en sala sus propuestas al proyecto de agenda.





