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AVISO
La Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se permite informar a las Misiones Permanentes, que los siguientes temas de la resolución AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03) “Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”, originalmente programados para la consideración de la Comisión el día 4 de diciembre de 2003 (de acuerdo con su Plan de Trabajo), harán parte del orden del día de la reunión del 11 de marzo de 2004, la cual se extenderá durante la mañana y la tarde, aprovechando la presencia del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos:
· Consideración de medios para promover el cumplimiento de las sentencias de la Corte y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por parte de los Estados Miembros (Párrafo resolutivo 4.d) 

· Estudio de la correlación de los Reglamentos de Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con las disposiciones de sus propios Estatutos y la Convención Americana sobre Derechos Humanos (teniendo en cuenta los criterios dichos órganos) (Párrafo resolutivo 4.e)

Igualmente, en la reunión del 11 de marzo se recibirá el informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestales, Embajador Ellsworth I. A. John, sobre los resultados de los estudios adelantados en dicha Comisión, en cumplimiento de los mandatos de las siguientes resoluciones de la Asamblea General:

· Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03))

· Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03))

· Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas (párrafo resolutivo 4.a de la resolución AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03))
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