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I.
Antecedentes

En 1996, la Asamblea General adoptó la “Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y Codificación del Derecho Internacional" (AG/Dec.12 (XXVI-0/96)).

En 1997, la Asamblea General reunida en Lima, Perú, aprobó el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (AG/RES.1471 (XXVII-0/97)), el que contiene una descripción de las distintas áreas, actividades y objetivos a llevarse a cabo en forma permanente y continua por la Organización a fin de asegurar el desarrollo, la promoción y la efectiva aplicación del derecho internacional elaborado por el sistema interamericano.

Luego, sucesivas resoluciones de la Asamblea General han puesto en marcha este programa señalando sus áreas prioritarias [(AG/RES.1557 (XXVIII-0/98)), (AG/RES. 1617 (XXIX-0/99)), AG/RES.1705 (XXX-O/00), AG/RES.1766 (XXXI-O/01) y AG/RES. 1845 (XXXII-O/02)].

En el año 2003, la Asamblea General a través de la resolución AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03) renovó los mandatos del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional instando a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y a sus dependencias, en particular a:  
· Continuar brindando servicios en su página internet y publicando las memorias de eventos organizados por la Subsecretaría y sus dependencias;
· Buscar soluciones para la mejor difusión y distribución de la información jurídica;
· Promover la creación de cátedras de Derecho Internacional y el mejor conocimiento del Sistema interamericano a través de cursos, jornadas y material de apoyo.
II. 
Actividades realizadas

Conforme a los diferentes mandatos  recibidos por la Asamblea General con respecto a la implementación del Programa Interamericano del Desarrollo del Derecho Internacional, a continuación se enumera la lista de actividades y publicaciones realizadas por la Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos, la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica y el Departamento de Derecho Internacional, durante el período comprendido entre el año 2003 hasta el mes de febrero de 2004.

II.1. 
Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos
La Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos, dentro del período que comprende este informe, ha preparado y publicado diferentes trabajos relacionados con el desarrollo del Derecho Internacional en el ámbito de la OEA.  Al mismo tiempo y en cumplimiento de sus responsabilidades y funciones ha participado en distintas conferencias y reuniones entre los meses de junio y diciembre de 2003.
1. PUBLICACIONES

-
Se publicó en Fordham Internacional Law Journal un artículo sobre la Convención Interamericana contra el Terrorismo:  “Prevención, Sanción y Eliminación del Terrorismo en ´las Américas:  un tratado interamericano tras los hechos del 11 de septiembre”, 26 Fordham Intl L.J. 1619 (junio de 2003).
-
“En defensa de la democracia”, artículo en vías de publicación en 2003 por la Inter-American Law Review de la Universidad de Miami.
-
Los Nuevos Temas Interamericanos del Derecho Privado en las áreas del Derecho Comercial, Financiero y Ambiental:  Resultados de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado de la OEA, en etapa de revisión y a ser publica a inicios del 2004.
-
Presentación en la Primera Reunión de Puntos de Contacto Nacionales del Comité Interamericano Contra el Terrorismo, Washington, DC, que se llevó a cabo en julio de 2003.
-
Algunas Tendencias del Derecho Internacional a Principios del Siglo XXI, Jornadas de Derecho Internacional, Lima, Perú, llevadas a cabo en noviembre de 2003.
-
La Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Lucha contra el Terrorismo:  La Convención Interamericana Contra el Terrorismo y el Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE).
2. PARTICIPACIÓN EN CONFERENCIAS Y REUNIONES (junio 2003 a febrero 2004)

1) Tercer Período Ordinario de Sesiones (CICTE), del 21 al 25 de enero de 2003, San Salvador, El Salvador, CA.
2) Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano  (CJI), del 11 al 24 de marzo de 2003, Río de Janeiro, Brasil.
3) Reunión sobre Modernización de Sistemas de Justicia, del 9 al 13 de abril de 2003, Ciudad de Panamá, Panamá.
4) Reunión de la OEA para el Mejoramiento de la Asistencia Jurídica Mutua en el Hemisferio, Departamento de Justicia, 30 de abril al 2 de mayo de 2003, Ottawa, Canadá.
5) Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético, del 23 al 24 de junio de 2003, Washington, DC.
6) Primera Reunión de Puntos de Contacto Nacionales del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE), 15 de julio de 2003, Washington, DC.
7) Período de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano, del 4 al 29 de agosto de 2003, Río de Janeiro, Brasil.
8) Simposio sobre el Bijuralismo, Departamento de Justicia, 16 y 17 de octubre de 2003, Toronto, Canadá.
9) Conferencia Especial sobre Seguridad, del 27 al 28 de octubre de 2003, México, DF, México.
10) Naciones Unidas - Comisión de Asuntos Jurídicos (Sexta Comisión), noviembre 3 al 5 de 2003, Nueva York.
11) Jornadas de Derecho Internacional, Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú, OEA y Academia Diplomática del Perú, del 17 al 20 de noviembre de 2003, Lima, Perú.
12) Conferencia Nacional “La Convención Interamericana contra la Corrupción y su aplicación en Suriname”, 13 al 15 de diciembre de 2003, Paramaribo, Suriname.
13) I Congreso de Cultura y Sistemas Jurídicos Comparados, del 9 al 14 de febrero de 2004, México, DF.
3. EVENTOS PROFESIONALES

La  Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos renovó el acuerdo para mantener enlace entre la OEA y la Sección de Derecho y Práctica Internacionales de la American Bar Association (Colegio de Abogados de los Estados Unidos).
La Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos convino mantener una relación formal con la Oficina Jurídica del Consejo de Europa.
11/21/03
Asociación Interamericana de Abogados – reunión con el Sr. Ira Shapiro, ex asesor jurídico del Representante Comercial de los Estados Unidos, presentación sobre el Área de Libre Comercio de las Américas

10/2/03
Cato Institute – panel sobre “Visión futura de América Latina”, Washington, D.C.

9/15/03
Reuniones Preparatorias de la Conferencia Especial sobre Seguridad 

Mayo 2003
Participación en la reunión de primavera de la Sección de Derecho y Práctica Internacionales del American Bar Association 

5/21/03
Participación en el programa conjunto de la OEA y George Washington University sobre “Seguridad en las Américas: Nuestro Hemisferio en Común”

5/19/03
Reunión del Comité Asesor sobre Derecho Internacional Privado del Departamento de Estado de los Estados Unidos

4/19/03
97a. Reunión Anual de The American Society of International Law (Sociedad de Derecho Internacional de los Estados Unidos) 

II.2.
Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica
En cumplimiento de los mandatos del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, Resolución AG/Res. 1921 (XXXIII-0/03) de la Asamblea General,  la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica ha continuado actualizando y modernizando el Sistema Interamericano de Información Jurídica que opera a través de la página electrónica que se mantiene en Internet,  cuyo valor se evidencia a través del número creciente de visitas que se registran en su acceso virtual, lo que lo convierte una de las páginas más visitadas de la Organización. 

Además de las bases de datos que inicialmente han formado parte de este Sistema, relacionadas con el texto completo de los tratados interamericanos, su estado de firma y ratificación y las distintas resoluciones que se emiten en el marco de la OEA, se han creado, actualizado y modernizado bases de datos que se refieren a las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, la lucha contra la corrupción y el mecanismo de seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción, al Derecho Internacional Humanitario, y al Comité Consultivo de CIFTA (Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados). 

Este sistema también ha sido fortalecido mediante la incorporación y puesta en operación de redes de intercambio de información y cooperación en los siguientes temas: extradición, asistencia judicial mutua, delito cibernético y políticas penitenciarias y carcelarias, las cuales actualmente forman parte de este sistema de información jurídica. 

La Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica, expresa su disponibilidad de continuar laborando, en el marco de las  decisiones de la Asamblea General y según sus responsabilidades y  recursos de que dispone, en el desarrollo de este importante programa. 

II.3.
Departamento de Derecho Internacional
En cumplimiento de los mandatos enumerados y dentro de las competencias y funciones que corresponden al Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, éste ha organizado o participado en las siguientes actividades:

· Jornadas de Derecho Internacional; 

· Cursos de Derecho Internacional;

· Publicaciones Jurídicas;

· Información en Internet; 

·  CD-ROM;

· Participación en foros internacionales.

1.
JORNADAS DE DERECHO INTERNACIONAL


A.
Jornadas de Derecho Internacional (Lima, Perú, noviembre de 2003)

Entre el 17 y el 20 de noviembre de 2003 tuvieron lugar las Jornadas de Derecho Internacional celebradas en la ciudad de Lima en Perú.  En la oportunidad el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaria de Asuntos Jurídicos organizó el evento con la Academia Diplomática del Ministerio de Relaciones  el Ministerio de Relaciones Exteriores de Perú.
Estas Jornadas contaron con la participación de 13 profesores extranjeros y 18 nacionales en materia de Derecho Internacional Público y Privado.  El programa de trabajo trató los siguientes temas: Derecho Internacional Privado; Derecho Internacional Público: Desafíos en el escenario del Siglo XXI (Integración; Derechos Humanos; El Sistema interamericano; Derecho Internacional Público General); y el examen de la metodología de la enseñanza y actualización de programas del Derecho Internacional Publico y Privado. 
En el anexo I se adjunta el Programa de Trabajo de las Jornadas.
2.
CURSOS DE DERECHO INTERNACIONAL 

Desde 1974, la Secretaría General y el Comité Jurídico Interamericano vienen realizando anualmente, durante el mes de agosto, un Curso de Derecho Internacional en la ciudad de Río de Janeiro, Brasil, destinado a jóvenes diplomáticos y universitarios de las Américas, becados por la OEA. 

A. XXX Curso de Derecho Internacional 

Entre el 4 y el 29 de Agosto de 2003 se realizó el XXX Curso de Derecho Internacional cuyo tema central fue “El Derecho Internacional y el Mantenimiento de la Paz y la Seguridad Internacionales”.  En la oportunidad se contó con la participación de 26 conferencistas, destacados juristas de la región y de Europa, 30 becarios, los cuales representaban a la mayoría de los Estados miembros de la OEA, y 14 participantes que pagaron sus propios gastos.

En el anexo II se incluye el Programa de dicho curso.

B.
XXXI Curso de Derecho Internacional
El Departamento de Derecho Internacional está organizando el XXXI Curso de Derecho Internacional a celebrarse entre el 2 y el 27 de agosto de 2004, en el Centro Empresarial Río, Praia de Botafogo # 228, Río de Janeiro, Brasil. El tema central de este curso será “El Derecho Internacional, Comercio, Finanzas y Desarrollo”.  Esta actividad ha sido ampliamente difundida por distintas vías,  incluyendo la distribución de afiches en las principales facultades de derecho de las universidades del hemisferio, en la página web del Portal educativo de las Américas y en la página web del Departamento de Derecho Internacional.
En el anexo III se reproduce el llamado a becarios para el próximo Curso a ser tramitado a través del Departamento de Becas de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.
3.
PUBLICACIONES JURÍDICAS

Las actividades reseñadas en los dos puntos anteriores (Jornadas y Cursos de Derecho Internacional) necesitan como complemento indispensable la publicación en forma rápida de las exposiciones, debates y conferencias allí realizadas.  

A.
Libros publicados
En el periodo comprendido por este informe, el Departamento de Derecho Internacional ha editado, publicado y distribuido los siguientes volúmenes, correspondientes a las actividades reseñadas:

· XXIX Curso de Derecho Internacional, organizado en agosto de 2002 cuyo tema central fue "Recursos Naturales, Energía, Medio Ambiente y el Derecho Internacional". Volumen compuesto de 15 ponencias (554 páginas).

· Jornadas de Derecho Internacional, Florianópolis, Brasil, organizadas en diciembre de 2002.  Recoge las ponencias presentadas y los debates posteriores entre los profesores de derecho internacional público y privado, así como las conclusiones y recomendaciones finales.  Volumen compuesto de 29 ponencias (520 páginas). 
· Serie Temática sobre Cursos de Derecho Internacional: El Derecho Internacional Privado en las Américas (1974-2001).  Contiene las conferencias dictadas desde 1974 hasta el año 2001 sobre el Sistema Interamericano. El volumen esta compuesto de dos partes y cuenta con ciento cinco artículos agrupados por autor.   Al final de la Segunda Parte se ha integrado un índice cronológico y otro por tema (la obra contiene un total de 2278 páginas).
B.
Libros en preparación
Actualmente el Departamento de Derecho Internacional prepara la publicación de los siguientes libros:

· Volumen correspondiente al XXX Curso de Derecho Internacional celebrado en el año 2003.

· Libro que recoge las actas, exposiciones, debates y conclusiones de las Jornadas de Derecho Internacional realizadas en Lima, Perú en noviembre del año 2003.

· Serie Temática: Derecho Internacional Público (vol. III). Contiene las clases dictadas en el Curso de Derecho Internacional de Río de Janeiro entre los años 1974 y 2001, sobre aspectos relativos al Derecho Internacional Público.

4.
VARIOS

A.
Información en Internet 
El Departamento de Derecho Internacional ha inaugurado su página web con información pertinente sobre las áreas de trabajo del Departamento y las actividades del Comité Jurídico Interamericano.          Español:www.oas.org/dil/esp/Departamento_de_Derecho_Internacional.htm; 



           Inglés:www.oas.org/dil/Department_of_International_Law.htm
B.  CD-ROM

Se ha preparado la tercera versión del CD-ROM que contiene la información sobre las actividades de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos (Oficina del Subsecretario, Departamento de Cooperación Jurídica, Tribunal Administrativo y Departamento de Derecho Internacional) y del Departamento de Asuntos Legales. 

C.  Red de Asesores Jurídicos 

En agosto del presente año, el Comité Jurídico Interamericano organizó una reunión para Asesores jurídicos de los Ministerios de Asuntos Exteriores o su equivalente en los respectivos Estados miembros, lo cual nos ha permitido continuar la puesta al día de un listado de asesores de dichas áreas.
D.
Asambleas Modelos

Entre el 23 y el 28 de marzo de 2003 se realizaró la XXII Sesión Regular de la Asamblea Modelo de la Asamblea General de la OEA para Universidades en la ciudad de Querétaro, México.  El Departamento de Derecho Internacional envío un abogado como parte del equipo de consultores encargados de la revisión de los Proyectos de Resolución y del seguimiento de los debates.  Asimismo, nuestro Departamento participó en la XXII Sesión de Asamblea Modelo para Escuelas secundarias, celebrada entre el 3 y el 6 de diciembre de 2003, en la ciudad de Washington, D.C.
ANEXO I

Jornadas de Derecho Internacional

Organización de los Estados Americanos
Academia Diplomática del Perú
Lima, Perú 17 al 20 de noviembre de 2003

Local: Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú

Edificio Carlos García Bedoya

LUNES 17 DE NOVIEMBRE

9:30 – 11:00 horas  

           Acreditación de participantes en el Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú.  Edificio Carlos García Bedoya. 

Sesión de apertura

11:00- 12:00 horas

           Inauguración

· Manuel Rodríguez Cuadros 


Secretario General y Vice Ministro de Relaciones Exteriores del Perú 

· Luis Felipe Galvez Villaroel

    Director de la Academia Diplomática del Perú.

· Enrique Lagos

Subsecretario de Asuntos Jurídicos de la Organización de Estados Americanos.

Algunas reflexiones sobre el Derecho Internacional de comienzo del Siglo XXI
12:00-12:30 horas

Elección de autoridades

· Presidente, Vicepresidente y Relator de las Jornadas.

Aprobación del temario propuesto, tiempo de exposición y de metodología de las Jornadas.

12:30 a 14:00


Almuerzo.  Cafetería del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú.

Segunda sesión

Tema I:

Derecho Internacional Privado

14:00 – 15:00 horas
Exposiciones

· Profesor Javier Tovar Gil (UPC): Comentarios para la vigencia de la Cidip V sobre derecho aplicable a los contratos.
· Profesor Cesar Delgado Barreto (Pontificia Universidad Católica, Perú): Comentario a la excepción de fraude a la ley en las normas generales del derecho internacional privado en la Convención de Montevideo.

· Profesor Marc Lacoursière (Université Laval, Canada): La regulación de los servicios bancarios por Internet.

15:00 – 16:00 horas   
Debate

16:00 – 16:30 horas
Pausa café

16:30 – 17:30 horas
Exposiciones

· Gonzalo García Calderon (Universidad de Lima, Perú): Ley aplicable al arbitraje internacional: necesidad de establecer puntos de contacto.
· Profesora Delia Revoredo de Mur (Pontificia Universidad Católica, Perú), Regimen Internacional de los Derechos Reales.
· Profesor Mario Ramírez (Universidad de Chile, Chile).  Un derecho de los contratos para América.

· Profesora María del Carmen Tovar  (Universidad de Lima): Alternativas para la Unificación del Derecho Internacional Privado en la Región         

17:30 – 18:30 horas
Debate

19:00 horas 

            Cocktel  de bienvenida ofrecido por el Vice Ministro de Relaciones Exteriores del Perú, Manuel Rodriguez Cuadros, en el Palacio de Torre Tagle 

MARTES  18 DE NOVIEMBRE

Tema II

Derecho Internacional Público: Desafíos en el escenario del Siglo XXI

Tercera Sesión

Derecho Internacional Público General

10:00 - 11:00 horas
Exposiciones  

· Profesor Félix Calderón Urtecho (Universidad de Lima): “La Atipicidad de los Acuerdos Multilaterales de Desarme 

· Profesora Elizabeth Salmón (Pontificia Universidad Católica del Perú), "La aplicación del derecho internacional humanitario en la acción armada de Estados Unidos en Irak"
· Profesor Luis Solari Tudela (Universidad Nacional Federico Villareal), "El retiro de la cláusula facultativa de jurisdicción obligatoria en la Corte Internacional de Justicia y la Corte Interamericana de Derechos Humanos"
· Roberto Puceiro (Instituto Artigas del Servicio Exterior y Universidad de la República,  Uruguay): Recientes transformaciones del régimen jurídico-institucional del Mercosur.
· Profesor Fernando Pardo (Academia Diplomática del Perú/Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas): “A dos años del 11 de setiembre: ¿está el derecho internacional en crisis?

11:00 - 12:00 horas
Debate

12:00 – 14: horas

Almuerzo Country Club Lima Hotel ofrecido por el Director de la Academia Diplomática del Perú para los profesores participantes. 

Cuarta Sesión

Integración

14:00 – 15:00 horas
Exposiciones

· Profesor Arturo Oropeza (UNAM, México): El ALCA en el marco de la integración latinoamericana.

· Profesor Jorge Witker (UNAM, México): Temas que se negocian en ALCA actualmente.

· María Gattinoni de Mujía (Universidad Austral, Argentina): El diálogo entre el juez de la jurisdicción nacional y el juez comunitario.  Un análisis de la revisón prejudicial en Europa y en América Latina.  

· Tércio Waldir de Albuquerque (Universidade Desenvolvimento do Estado e da Região do Pantanal –UNIDERP–Campo Grande-MS): Processo de Integração Regional - MERCOSUL/PERU.
· Profesor Fernando Cantuarias (Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas): Necesidad de regular las condiciones mínimas para el desarrollo del arbitraje privado dentro de los regímenes de integración económica.
15:00 – 16:00 horas
Debate

16:00 – 16:30 horas
Pausa café

Quinta Sesión

Derechos Humanos

16:30 – 17:30 horas  
Exposiciones

· Profesor Hernán Salinas B. (Universidad Católica, Chile): La vigencia del principio de la jurisdicción universal en el Derecho Internacional Contemporáneo.

· Profesor Eduardo Ferrero Costa (Pontificia Universidad Católica del Perú): Hacia una Declaración  Americana de los Derechos de los Pueblos indígenas.

· Profesor Patricio Rubio Correa (Pontificia Universidad Católica del Perú):  Algunos aspectos del sistema de reparaciones a las violaciones de derechos humanos en la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Juez Augusto Cançado Trindade (Brasil): El acceso directo del individuo a la justicia internacional en el marco del Sistema Interamericano de los Derechos Humanos.

17:30 – 18:30 horas
Debate

MIERCOLES 19 DE NOVIEMBRE

Derecho Internacional Público General (continuación)
10:00 a 11:00 horas
Exposiciones

· Profesor Hugo Llanos Mansilla (Universidad Católica, Chile): El Derecho del Mar.  La pesca en Alta Mar.

· Profesora Elvira Méndez Chang (Pontificia Universidad Católica del Perú): La Jurisdicción Obligatoria de la Corte Internacional de Justicia y los Países Americanos.
· Profesor Juan José Ruda Santolaria (Pontificia Universidad Católica del Perú): Iglesia Católica y Solución de Controversias: una mirada al caso de Argentina y Chile 25 años después.
· Profesor Fabián Novak (Instituto de Estudios Internacionales: Pontificia Universidad Católica del Perú): La crisis de la legítima defensa y la peligrosa privatización de la justicia internacional.
11:00 – 12:00 horas
Debate

12:00 – 14:00 horas   
Almuerzo

El Sistema interamericano

14:00 – 15:00 horas
Exposiciones

· Profesor José Luis Pérez Sánchez Cerro, Puntos de contacto entre el derecho internacional humanitario y el derecho internacional de los derechos humanos en el sistema interamericano, Universidad San Martín de Porres, Lima. 
· Dr. Jean-Michel Arrighi (OEA): “¿Qué puede aportar el Derecho Interamericano al Derecho Internacional a inicios de este siglo?”.
· Profesor Manuel Rodríguez Cuadros (Academia Diplomática del Perú), “La Democracia como Obligación Vinculante de los Estados”.
15:00 – 16:00 horas
Debate

16:00 – 16:30 horas
Pausa café

Séptima sesión

TEMA III

El examen de la metodología de la enseñanza y actualización de programas del Derecho Internacional Publico y Privado

16:30 – 17:30 horas 
Exposiciones

· María Gattinoni de Mujía (Argentina): La enseñanza del Derecho Internacional Público y del Derecho Comunitario en la Universidad Austral.

· Profesor Hugo Llanos Mansilla (Universidad Católica de Chile): La enseñanza del Derecho Internacional. 

· Profesor Luis Enrique Chávez Basagoitia (Academia Diplomática del Perú): La Enseñanza del Derecho Internacional en los Diplomáticos: el Caso de la Academia Diplomática del Perú.

17:30 – 18:30 horas
Debate

JUEVES 20 DE NOVIEMBRE

10:00 – 11:30 horas

· Grupo de trabajo (redacción de conclusiones y recomendaciones)
12:00 – 13:00


Clausura

· Presentación de conclusiones

· Discursos de clausura:

Enrique Lagos, 

Subsecretario de Asuntos Jurídicos, OEA

Allan Wagner 

Ministro de Relaciones Exteriores del Perú.

· Distribución de diplomas de participación
ANEXO II

XXX CURSO DE DERECHO INTERNACIONAL

Rio de Janeiro, Brasil

4-29 de Agosto de 2003

 El Derecho Internacional y el Mantenimiento de la Paz y la

Seguridad Internacional
Primera Semana
Lunes 4

9:00 - 10:00

Registro de los alumnos del Curso

10:00 - 12:00

Inauguración
Alonso Gómez Robledo

Miembro del Comité Jurídico Interamericano
Homenaje al doctor Jorge Castañeda

Martes 5

9:00 - 11:30
Antônio Augusto Cançado Trindade
Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

La Declaración de Naciones Unidas sobre Principios del Derecho Internacional que rigen las Relaciones Amistosas entre los Estados 33 años después: solución pacífica de las controversias y no uso de la fuerza I.

11:30 - 1:30
Katia Fach Gómez
Doctora europea en derecho y profesora de derecho internacional privado de la Universidad de Zaragoza.

Competencia judicial internacional y derecho aplicable en materia de responsabilidad extracontractual I.

3:00 - 5:00
Brynmor T. Pollard
Presidente del Comité Jurídico Interamericano.

El Comité Jurídico Interamericano como Órgano de la OEA.

Miércoles 6

9:00 - 11:30
Antônio Augusto Cançado Trindade
La Declaración de Naciones Unidas sobre Principios del Derecho Internacional que rigen las Relaciones Amistosas entre los Estados 33 años después: solución pacífica de las controversias y no uso de la fuerza II.

11:30 - 1:30
Katia Fach Gómez
Competencia judicial internacional y derecho aplicable en materia de responsabilidad extracontractual II.

3:00 - 5:00
Katia Fach Gómez
Competencia judicial internacional y derecho aplicable en materia de responsabilidad extracontractual III

Jueves 7

9:00 - 11:00
Luiz Otávio Pimentel
Profesor de derecho en la Universidad Federal de Santa Catarina. Propiedad intelectual I.

11:00 - 1:00

Jean-Michel Arrighi
Director del Departamento de Derecho Internacional de la OEA.

El sistema interamericano I.

2:30 - 4:30
Dante Negro
Oficial Jurídico Principal del Departamento de Derecho Internacional de la OEA.

La Convención Interamericana contra el Terrorismo I - Definición de las obligaciones internacionales.

Viernes 8

9:00 - 11:00
Luiz Otávio Pimentel
Propiedad intelectual II.

11:00 - 1:00
LIBRE


17:00
Cocktail de inauguración de las nuevas instalaciones del Comité Jurídico Interamericano
Segunda Semana

Lunes 11

9:00 - 11:00
Luigi Einaudi
Secretario General Adjunto de la OEA.

La gestión jurídico-política de la OEA sin el uso de la fuerza. 

11:00 - 1:00
Zlata Drnas de Clement
Profesora de derecho internacional público de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Córdoba.

Sentido y alcance de la determinación de amenaza a la paz, quebrantamiento de la paz o acto de agresión por parte del Consejo de Seguridad I.

2:30 - 4:30
LIBRE

Martes 12

9:00 - 11:00
Edmundo Vargas Carreño
Secretario General de OPANAL.

El desarme nuclear y la no proliferación en América Latina y el Caribe.

11:00 - 1:00
Zlata Drnas de Clement
Sentido y alcance de la determinación de amenaza a la paz, quebrantamiento de la paz o acto de agresión por parte del Consejo de Seguridad II.

2:30 - 4:30
Felipe Paolillo
Miembro del Comité Jurídico Interamericano.

Evolución del principio del no uso de la fuerza I.

Miércoles 13

9:00 - 11:00
Edmundo Vargas Carreño
Las zonas libres de armas nucleares en el derecho internacional contemporáneo.

11:00 - 1:00
Zlata Drnas de Clement
Sentido y alcance de la determinación de amenaza a la paz, quebrantamiento de la paz o acto de agresión por parte del Consejo de Seguridad III.

2:30 - 4:30
Felipe Paolillo
Evolución del principio del no uso de la fuerza II.

Jueves 14

9:00 - 11:00
Edmundo Vargas Carreño
El principio de no intervención.

11:00 - 1:00
Deisy Ventura
Profesora adjunta de Derecho Comunitario e Internacional del Departamento de Derecho de la Universidad Federal de Santa María, RS, Brasil.

Nuevos caminos del derecho comunitario europeo I.

2:30 - 4:30
Ricardo Seitenfus
Profesor Titular de Derecho Internacional Publico y Organizaciones Internacionales del Departamento de Derecho de la Universidad Federal de Santa María, RS, Brasil.

Las organizaciones internacionales frente al poder y al derecho I.

Viernes 15

9:00 - 11:00
Deisy Ventura
Nuevos caminos del derecho comunitario europeo II.

11:00 - 1:00
Ricardo Seitenfus
Las organizaciones internacionales frente al poder y al derecho II.

2:30 - 4:30
LIBRE

Tercera Semana

Lunes 18

9:00 - 11:00
Francesc Vendrell
Representante Especial de la Unión Europea para Afganistán.

Los casos de Timor Leste y Afganistán I.

11:00 - 1:00
Jean-Marc Thouvenin.
Professeur de droit international, Secrétaire general de la société française pour le droit international.

Le role du juge international dans le maintien de la paix et de la sécurité internationale.

2:30 - 4:30
Duke Pollard
Officer in Charge, Legal and Institutional Development Division of CARICOM Secretariat.

The role of international law in regional economic development; supranationality and the regional integration movement I.

Martes 19

9:00 - 11:00
Francesc Vendrell
Los casos de Timor Leste y Afganistán II.

11:00 - 1:00
Jean-Marc Thouvenin
Le role du juge international dans le maintien de la paix et de la sécurité internationale.

2:30 - 4:30
Duke Pollard
The role of international law in regional economic development; s
supranationality and the regional integration movement II.

Miércoles 20

9:00 - 11:00
Francisco Orrego Vicuña
Un derecho constitucional internacional y la función de mantenimiento de la paz y seguridad I.

11:00 - 1:00
Jean-Marc Thouvenin
Le role du juge international dans le maintien de la paix et de la sécurité internationale.

2:30 - 4:30
Horacio Grigera Naon
Arbitraje internacional entre Estados y particulares: su relevancia para América Latina I.

Jueves 21

9:00 - 11:00
Francisco Orrego Vicuña
Un derecho constitucional internacional y la función de mantenimiento de la paz y seguridad II.

11:00 - 1:00
Elizabeth Spehar
Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA.

Seguridad Hemisférica y la OEA

2:30 - 4:30
Horacio Grigera Naon
Arbitraje internacional entre Estados y particulares: su relevancia para América Latina II.

Viernes 22

9:00 - 11:00
Francisco Orrego Vicuña
Un derecho constitucional internacional y la función de mantenimiento de la paz y seguridad III.

11:00 - 1:00
Elizabeth Spehar
Seguridad Hemisférica y la OEA

2:30 - 4:30
LIBRE

Cuarta Semana

Lunes 25

9:00 - 11:00

LIBRE
11:00 - 1:00
Adherbal Meira Mattos
Profesor Titular de Derecho Internacional de la Universidad Federal de Pará y de la Universidad de la Amazonía, Brasil.

Soberanía, globalización y el nuevo orden mundial.

3:00 - 5:30

Participación en la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA

5:30


Cocktail

Martes 26

9:00 - 11:00
Dante Negro
La Convención Interamericana contra el Terrorismo II - Implementación de las obligaciones en los derechos internos de los Estados Parte.
11:00 - 1:00
Daniela Trejos Vargas
Profesora de Derecho Internacional Privado de la Pontificia Universidad Católica de Rio de Janeiro, Brasil.

Las Conferencias Interamericanas de Derecho Internacional Privado (CIDIPs): Cooperación judicial e integración jurídica en las Américas I.

2:30 - 6:00
Participación en la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA

Miércoles 27

9:00 - 11:00
Ana Elizabeth Villalta Vizcarra
Miembro del Comité Jurídico Interamericano.

El Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica y la Comisión de Seguridad I
11:00 - 1:00
Jean-Michel Arrighi
El sistema interamericano II.

2:30 - 4:30

LIBRE
Jueves 28

9:00 - 11:00
Ana Elizabeth Villalta Vizcarra
El Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica y la Comisión de Seguridad II
11:00 - 1:00
Daniela Trejos Vargas
Las Conferencias Interamericanas de Derecho Internacional Privado (CIDIPs): Cooperación judicial e integración jurídica en las Américas II.

2:30 - 4:30

LIBRE

Viernes 29

10:00 - 11:00
João Clemente Baena Soares
Ex-Secretario General de la OEA

11:00 - 12:00
Clausura y entrega de certificados
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ANEXO III

Anuncio del XXXI CURSO

Curso de Actualización Profesional

XXXI Curso de Derecho Internacional:

"Derecho Internacional, Comercio, Finanzas y Desarrollo"

l 

1.
Lugar de Estudio: 
Centro Empresarial Rio, Praia Botafogo #228, Rio de Janeiro, Brasil

2.
Fechas de inicio y de finalización:  
2 al 27 de agosto de 2004

3.
Fecha límite para la recepción de solicitudes:  
31 de marzo de 2004, en Washington, D.C.

4.
Duración del curso:  
Cuatro (4) semanas.
5.
Idioma:  
El curso será ofrecido en español e inglés
6.
Objetivos:
Estudio, discusión y actualización de temas en derecho internacional público y privado.
7.
Programa:   El tema central del Curso para este año será “Derecho internacional, Comercio, Finanzas y Desarrollo”.  Se dictarán dos clases entre las 9 a.m. y la 1p.m. y eventualmente también una clase en las tardes, de lunes a viernes.  Se otorgará un certificado de asistencia a aquellos alumnos que participen por lo menos en un 90% de las clases, y aprueben dos de tres exámenes desarrollados a lo largo de las cuatro semanas.  Cada participante podrá presentar un trabajo escrito sobre uno de los temas desarrollados a lo largo del Curso dentro de los seis meses de finalizado el mismo, previa presentación de una hipótesis y un esquema de trabajo antes de finalizar el Curso.  Si el trabajo final es satisfactorio, el estudiante recibirá un certificado de aprobación.  Las clases son dictadas en español o en inglés. Si bien se cuenta con interpretación simultánea, los textos de lectura no son traducidos por lo que se requiere una buena comprensión de ambos idiomas.
8.
Requisitos:
a) Ser ciudadano o residente permanente de un Estado miembro de la OEA

b) Tener título profesional en derecho o relaciones internacionales.  Los candidatos deberán presentar copia del título profesional y una certificación de las materias cursadas y de las respectivas calificaciones.

c) Tener experiencia profesional en el campo del derecho internacional y de las relaciones internacionales.

d) No ser mayor de 40 años.

e) Ser propuesto por un organismo gubernamental, por una entidad de enseñanza superior o por una institución pública o privada directamente relacionada con el derecho internacional y las relaciones internacionales, que deberá garantizar que utilizará los servicios del becario a su regreso.

f) Buena comprensión del español e inglés.

g) Aptitud física para dar cumplimiento a las obligaciones del Curso (certificado médico reciente.)

9.
Beneficios: La OEA provee pasaje vía aérea ida y vuelta, clase económica, entre el lugar de residencia del becario y Río de Janeiro.  La OEA también provee el seguro de salud y  un pago por subsistencia por la suma de US$ 650.00.  Como se estima que el costo total de la subsistencia por cada becario es de alrededor de los US$ 2,000.00 (cálculo estimado al 30 de septiembre de 2003, cada participante deberá cubrir con sus propios recursos el saldo aproximado de US$ 1350.00.

De seleccionarse algún candidato que resida en el área metropolitana de Río de Janeiro, éste no recibirá pago de subsistencia.

Los becarios seleccionados recibirán información sobre los lugares en que frecuentemente otros becarios se han hospedado en el pasado, así como los nombres de otros becarios seleccionados de su propia nacionalidad en caso crean oportuno compartir el alojamiento.
10.
Presentación de Solicitudes: En primera instancia, los interesados deberán llenar y enviar a través del Internet la Solicitud Preliminar en Línea para los Cursos de Actualización Profesional disponible en el Portal Educativo de las Américas. Luego deberá adjuntar el correo electrónico de confirmación a los formularios oficiales y presentar a los Organismos Nacionales de Enlace (ONE) establecidos por el gobierno de cada país. Este requisito es obligatorio. 
Las solicitudes completas serán luego enviadas por los ONEs a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, 1889 F Street, N. W., Washington, D. C. 20006, USA antes de la fecha límite de presentación de candidaturas que se especifica en esta convocatoria. Los formularios pueden ser obtenidos en el apartado "Formularios de Solicitud" del Portal Educativo de las Américas www.educoas.org y a través de las Oficinas de la OEA en los Estados miembros. La lista de ONEs también puede ser obtenida en el Portal Educativo. Cualquier consulta sobre presentación de candidaturas puede ser enviada a portal@iacd.oas.org
La concesión de becas de la OEA, así como la disponibilidad de servicios de interpretación y traducción están sujetas a la disponibilidad financiera del presupuesto regular para el año 2004.
Professional Development Program

"XXXI Course on International Law:

International Law, Trade, Finance ad Development"

1.
Venue:
Centro Empresarial Rio, Praia Botafogo #228, Rio de Janeiro, Brasil

2.
Start and End Dates:
August 2nd to August 27th, 2004

3.
Deadline for Reception of Applications: 
March 31st, 2004 in Washington, DC 
 

4.
Length of the Course:
Four (4) weeks.
5.
Language:
English and Spanish
6.
Objectives:
Study, discussion of and update on topics related to Public and Private International Law.
7.
Program:

The main topic of this year´s course will be “International Law, Trade, Finance and Development”.  The course will consist of two daily sessions from 9:00 a.m. to 1:00 p.m. Monday through Friday, and, eventually, one class in the afternoon.  A certificate of attendance will be issued to participants attending at least ninety percent of classes and pass two of three tests administered within the four weeks.  Each participant may present a written paper on one of the specific topics addressed during the course program, within six months of its conclusion, previous presentation of a hypothesis and work sketch before the end of the course.  If the final paper is considered satisfactory, the participant will receive a certificate of approval. Classes are given in Spanish or English. There will be simultaneous translation services but reading material will not be translated so a good comprehension of both languages is desirable.

8.
Requirements: 
· Be a citizen or permanent resident of one of the OAS member states;

· Have a professional degree in Law or International Relations.  Candidates must submit a copy of their professional credentials and certification of courses taken, as well as their respective grades

· Have professional experience on international law and international relations;

· Be no more than 40 years old;

· Be nominated by a government agency, an institution of higher learning, or by a public or private institution directly related to international law and international relations, which must guarantee that the services of the fellow will be utilized upon his/her return;

· Have good comprehension of Spanish and English;
· Be physically fit to fulfill the obligations of the course (recent medical certificate)
9.
Benefits:  The OAS provides roundtrip air fare, economy class, from the fellow’s place of residence to Rio de Janeiro, Brazil.  The OAS will also provide a partial subsistence allowance and health insurance in the amount of US$ 650.00. The estimate for living expenses is around US$ 2,000.00 (estimated cost through September 30, 2003).  Therefore, the difference of approximately US$ 1,350.00 must be covered by each participant’s own resources.

No subsistence allowance will be paid to selected fellows who reside in Rio de Janeiro’s metropolitan area.

Selected fellows will receive information about the places in which other fellows have been hosted in the past, as well as the names of other selected fellows from the same nationality, in case they wish to share accommodations.
10.
Presentation of Candidates: First, applicants should fill in and send via Internet the Preliminary On-line Application for Professional Development Courses available at the Educational Portal of the Americas www.educoas.org Then they should attach the confirmation e-mail they will receive upon submitting the online application to the official forms and present them to the National Liaison Offices (ONEs) established by the government of each country. This requirement is mandatory.
The ONEs will then forward the complete applications to the Department of Scholarships and Training, 1889 F Street, N. W., Washington, D. C. 20006, USA, before the deadline for presentation of applications indicated in this notification.  The official forms are available in the “Application Forms” item of the Educational Portal or through the OAS Offices in Member States. Inquiries regarding the presentation of applications may be sent to portal@iacd.oas.org
Also, kindly inform the institutions interested in the presentation of candidates that fellowship awards, translation and interpretation are subject to availability of funds in the OAS Regular Budget for the year 2004.
Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des Etats Américains


Organization of American States
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� La fecha límite para la presentación de solicitudes al ONE difiere de un país a otro y, por lo tanto, debe ser confirmada con el ONE correspondiente en el país de origen o de residencia permanente. Se solicita que los ONEs envíen las solicitudes completas al Departamento de Becas y Capacitación dentro del plazo especificado en el anuncio del curso o en la comunicación de revisado.
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