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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-6/03


24 diciembre 2003

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Registro de la sesión celebrada el 15 de diciembre de 2003

La reunión se celebró bajo la Presidencia del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina, para considerar los temas de la agenda (CP/CISC -79/03 corr.1 y CP/CISC-79/03 corr.2).
1.
Consideración del Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática  (CP/doc.3801/03 y CP/doc.3801/03 corr. 1) y (CP/doc.3804/03 corr. 1).
El Presidente recordó que la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática se llevó a cabo en la sede de la Organización los días 12 y 13 de noviembre de 2003,  para dar cumplimiento al mandato previsto en el párrafo resolutivo segundo de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03). Asimismo, mencionó que el informe final de dicha reunión fue distribuido a las delegaciones de los Estados Miembros con fecha 25 de noviembre de 2003 y que el Consejo Permanente,  en su sesión del 3 de diciembre de 2003 dió inicio a la consideración del informe de relatoría respectivo. 

En la citada sesión del Consejo se acordó transmitir el informe a estudio y consideración de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), con el mandato de que esta comisión elevase al Consejo las recomendaciones que estimara del caso para su eventual remisión a la Cumbre Extraordinaria de las Américas que se celebrará en México. 
En la misma reunión, el Consejo decidió también transmitir al Grupo de Revisión e Implementación de las Cumbres de las Américas, que celebraría reuniones los días 8 a 11 de noviembre de 2003,  un informe de la Presidencia con las observaciones y comentarios preliminares y de carácter general formulados por las delegaciones respecto del diagnóstico y recomendaciones de la relatoría de la reunión de expertos, para efectos informativos. El Presidente mencionó que este último informe había sido elaborado y distribuido bajo la clasificación CP/doc.3804/03 corr. 1.

Después de esta introducción, las delegaciones expresaron sus puntos de vista acerca del Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática, los cuales decidieron incorporar en un informe de la Presidencia de la CISC que será sometido al Consejo Permanente en su próxima sesión del día 17 de diciembre de 2003.
2. Otros asuntos.

La Secretaria Ejecutiva de la Secretaría del Proceso de Cumbres presentó un informe verbal acerca de los preparativos para la celebración de la próxima Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en Monterrey, México,  los días 12 y 13 de enero de 2004.
No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión.
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