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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS, SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE “FECHA DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-V)”

(Para la aprobación del Consejo Permanente)
INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS, SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE “FECHA DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-V)”

En cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES.1924 (XXXIII-O/03) “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas”, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su reunión del día 20 de noviembre de 2003, consideró las fechas para la realización de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V), con el fin de dar inicio a los preparativos de dicha reunión, y acogió el proyecto de resolución que se acompaña y que eleva al Consejo Permanente para su  eventual aprobación.

ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE
FECHA DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS 

(REMJA-V)


EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO que en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno decidieron continuar apoyando el trabajo realizado en el marco de la REMJA, e implementar o recomendar la implementación de sus conclusiones y recomendaciones;

CONSIDERANDO:

Que, en cumplimiento de lo establecido por la REMJA-IV y las resoluciones AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) y CP/RES. 839 (1359/03), se han llevado a cabo las tres reuniones técnicas allí dispuestas (reuniones de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal (Ottawa, Canadá, 30 de abril al 2 de mayo de 2003), del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético (23 y 24 de junio de 2003), y de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias (16 y 17 de octubre de 2003)), las cuales han formulado recomendaciones para la consideración de la REMJA-V (Documentos PENAL/doc.1/03; GE/REMJA/doc.89/03; y GAPECA/doc.4/03).

Que la Asamblea General de la OEA, mediante la resolución AG./RES. 1924 (XXXIII-O/03), convocó la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V), dispuso que ésta se celebrará durante el primer semestre de 2004 de acuerdo con los recursos asignados en el Programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y encomendó al Consejo Permanente que, con el apoyo técnico de la Secretaría General, desarrolle los trabajos preparatorios y fije la fecha para su realización,

RESUELVE:

1. Fijar los días 28 al 30 de abril de 2004 como fecha para la celebración de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V), la cual se llevará a cabo en la sede de la OEA en Washington D.C., Estados Unidos de América.
2. Disponer que se asignen los recursos previstos en el subprograma 10 W del Programa-presupuesto del año 2004, para la celebración de la REMJA-V.
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