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(CIDIP-VII)

(Contestación de la Misión Permanente de Canadá)

Misión Permanente de Canadá

ante la Organización de los Estados Americanos

No.-OAS-0019

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos a la Secretaría General de la Organización, y conforme a lo dispuesto en AG/RES1923 (XXXIII-O/03), desea dar a conocer sus opiniones en relación con respecto a la futura labor que se realice en los CIDIP y proponer un asunto para el temario de la venidera Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII).


Canadá sostiene firmemente la opinión de que es importante y preferible que los asuntos ya tratados o que hayan de tratarse en foros multilaterales, como la Conferencia de La Haya sobre Derecho Internacional Privado, la Comisión de las Naciones Unidas para el Derecho Mercantil (CNUDMI) o el Instituto Internacional para la Unificación del Derecho Privado (Unidroit) no se traten en las CIDIP, para evitar duplicación de esfuerzos y de preciosos recursos.


Por ejemplo:  el tema general del comercio electrónico, el Derecho del transporte, los valores de inversión, la protección de los adultos incapacitados, la insolvencia empresarial transfronteriza, los derechos legales internacionales sobre transferibilidad de bienes tangibles e intangibles en el comercio internacional y el arbitraje y la solución de controversias, son todos temas ya tratados en organismos multilaterales mundiales, de algunos de los cuales, si es que no de todos, son miembros algunos Estados americanos.


Canadá respalda categóricamente la idea de que los temas que han de tratarse en CIDIP-VII deben revestir algún interés regional especial y su número debe ser factible y reducido.  Teniendo en cuenta esas consideraciones, Canadá solicita específicamente que no se incluya en el temario de CIDIP-VII el tema general del comercio electrónico.


Canadá podría considerar fructífero, en cambio, incluir en el temario aspectos específicos del comercio electrónico que se refieren directamente a cuestiones jurisdiccionales referentes a la protección del consumidor.  En reconocimiento del crecimiento exponencial de las transacciones electrónicas transfronterizas con participación de consumidores, Canadá señala la necesidad de elaborar normas jurisdiccionales practicables y razonables para transacciones transfronterizas de empresas y consumidores por la Internet.  Ello podría realizarse a través de una Ley Modelo de la OEA, que implicaría mayor flexibilidad de aplicación que una convención.


La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para renovar a la Secretaría General las seguridades de su más alta consideración.


/sello/


Misión Permanente de Canadá 


ante la O.E.A.


/firma/

Washington, D.C.

20 de enero de 2004
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