PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/INF.18/04


26 enero 2004
COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: textual


Grupo de Trabajo encargado de elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los


Derechos de los Pueblos Indígenas
PALABRAS DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA ORGANIZACIÓN

DE LOS ESTADOS AMERICANOS, EMBAJADOR LUIGI R. EINAUDI

SEGUNDA REUNIÓN DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS
GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
(WASHINGTON, DC, 26-30 ENERO, 2004)
SESIÓN INAUGURAL
SALÓN DE LAS AMÉRICAS, 09:00 HORAS
PALABRAS DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA ORGANIZACIÓN
DE LOS ESTADOS AMERICANOS, EMBAJADOR LUIGI R. EINAUDI
Embajador Paul Durand, Presidente del Consejo Permanente de la Organización, y Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos 
Embajador Eduardo Ferrero Costa, Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, y Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos 

Señoras y Señores Representantes Permanentes ante la OEA,

Señoras y Señores Observadores Permanentes ante la OEA,

Señora Lottie Cunningham del Pueblo Misquito de Nicaragua, Organización Vice Presidente del Cónclave Indígena,

Señoras y Señores representantes de los pueblos indígenas,

Señora Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las América,
Dr. Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Derecho Internacional de la OEA
Invitados Especiales, Señoras y Señores:

Constituye para mi un SEñALADO honor BRINDAR A USTEDES, EN NOMBRE DEL SECRETARIO GENERAL, DR. CéSAR GAVIRIA, Y EN EL MíO PROPIO, UNA cordial Y RENOVADA bienvenida a la sede de la Organización CON MOTIVO DE la celebración de esta Segunda Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.

SU CONVOCATORIA RESPONDE AL PROPóSITO DE aseguraR continuidad en EL EMPLEO DEL mecanismo avanzado de negociación -- ADOPTADO EN LA REUNIóN INICiAL DEL PASADO NOVIEMBRE -- PARA consideraR  aspectos pendientes DEL PROYECTO DE DECLARACIóN QUE REQUIEREN encontrar criterios compartidos PARA LA CONSTRUCCIóN DE MARCOS LEGALES PREVISIBLES QUE DEFINAN EL PROYECTO de DECLARACIóN con una visión multicultural y pluriétnica. 


uNA VEZ MáS, ESTIMO OPORTUNO DESTACAR EN ESTE FORO EL COMPROMISO ADQUIRIDO POR LA ORGANIZACIóN RESPECTO A cuatro TEMAS PRIORITARIOS DE LA AGENDA HEMISFéRICA: la DEMOCRACIA, los DERECHOS HUMANOS, la SEGURIDAD Y el CRECIMIENTO ECONóMICO SOSTENIDO Y EQUITATIVO.

ES OPORTUNO SUBRAYARLO PORQUE EL TEMA bajo discusión es, a mi juicio, UN COMPONENTE FUNDAMENTAL DE ESTos cuatro pilares TEMáTICOs.  Y para explicar por que creo eso, voy a citar A norberto BOBBIO - el gran intelecual italiano, que desapareciÓ el 9 de enero, y quien fue citado por el presidente fox en la cumbre de jefes de estado y de gobierno de las amÉricas que acaba de celebrarse en nuevo leÓn.  la trayectoria de la historia, decÍa bobbio, no se puede ver sin levantar la cabeza y mirar mÁs allÁ de las contiendas cotidianas.  Y Los cuatro temas que nos preocupan responden, afirmaba bobbio, a los nexos entre la democracia y el derecho; el derecho y la razón; la razón y la paz;  la paz y los derechos humanos.   
nOSOTROS, TODOS LOS PRESENTES, ESTAMOS TRABAJANDO PARA QUE la construcción de esta declaración AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS SE VERIFIQUE CON JUICIO HISTóRICO, PREOCUPACIóN EMPíRICA, y un riguroso análisis que nos permita moldear una normativa que asegure la permanencia de una visión plural de la sociedad, una visión capaz de integrar el tejido social y fortalecer el espíritu público.

por ello, como lo ha afirmado NUESTRO GRAN AMIGO el embajador ferrero costa en anteriores ocasiones, es de suma importancia para la historia de la organización de los estados americANOS Y LA CULMINACIóN EXITOSA DE NUESTRAS INQUIETUDES Y ASPIRACIONES que este proceso final de negociaciones se esté llevando a cabo mediante mecanismos transparentes participativos e, inclusivos, que ESPERAMOS permitirán, en el futuro cercano, concretar los necesarios consensos y convergencias para la aprobación del proyecto de declaración.

la oea se congratula de ser una parte activa en este proceso histórico de defensa de los derechos y de la identidad propia de las culturas originarias de américa. 
ciertamente, el desarrollo de la interculturalidad es un objetivo prioritario.  ESTO ha sido  reconocido por los jefes de Estado y de Gobierno de los países americanos en la declaración de nueva León aprobada en Monterrey el pasado 13 de enero,
 – y cito – 

…“reconocemos el avance sustantivo alcanzado en las negociaciones llevadas a cabo en el marco de la organización de los estados americanos en torno a la declaración americana sobre los derechos de los pueblos indígenas, con la participación efectiva de representantes de estos pueblos.   Reiteramos nuestra voluntad política y apoyo para la conclusión exitosa de las negociaciones y pronta aprobación de la declaración, la cual tiene como objetivo promover y proteger sus derechos humanos y libertades fundamentales” FIN DE CITA.
LOS QUE NO SOMOS INDÍGENAS TENEMOS QUE RECONOCER QUE NUESTROS DERECHOS NO ESTARÁN COMPLETOS HASTA QUE SEAN OBSERVADOS LOS DERECHOS DE LOS QUE SÍ SON MIEMBROS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS.
Concluyo manifestando los mejores augurios de Éxitos en las negociaciones que se reabren el día de hoy. estoy convencido que todos los aquí presentes compartimos la expectativa de que el nivel de diálogo y compromiso contribuirÁn a concretar el contenido de muchos de los artículos que conforman los capÍtulos del proyecto, especÍficamente, los concernientes a Identidad Cultural y Derechos Organizativos y Políticos.


Muchas gracias.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12171T01.DOC�








