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PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el  22 de enero de 2004
/
1. Informe de la Secretaría General sobre captación de recursos externos

La Comisión decidió posponer la consideración del informe de la Secretaría sobre captación de recursos externos, documento CP/doc.3796/03 corr. 1, debido a que la información estaba incompleta.  La Comisión solicitó a la Secretaría General que revise el documento e incluya todos los donantes que aportaron, incluidas las diversas fundaciones.

2. Informe de la Secretaría General sobre el Plan de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros  [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] 

Después de la presentación efectuada por la Secretaría del informe sobre el Plan de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (CP/doc.3811/03), la Comisión lo consideró y tomó nota del mismo. La Comisión solicitó que las Oficinas presenten a fin de año su plan de trabajo para el año venidero, de conformidad con los parámetros establecidos por la Secretaría General.

3 
Informe verbal del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de examinar los términos de referencia del Estudio de la Administración
La Comisión escuchó un informe presentado por Timothy Dunn, Representante Alterno de los Estados Unidos y Presidente del Grupo de Trabajo encargado de Examinar los Términos de Referencia del Estudio de la Administración.  La Comisión adoptó la recomendación del Grupo de Trabajo y decidió que la Secretaría General efectúe el último pago a la firma Deloitte & Touche  por los servicios prestados.  Asimismo, la Comisión reconoció que el informe final no ofrece un análisis suficiente para explicar claramente las conclusiones y recomendaciones de la firma.  Al respecto, la Comisión decidió solicitar a Deloitte & Touch que proporcione documentos adicionales sobre la reasignación de personal y ahorros logrados en materia de personal; la cuantificación de un análisis de costo beneficio y sobre la eficacia en función del costo que se obtendría con la tercerización de servicios.  La Delegación de Panamá solicitó la traducción al español de los párrafos 4, a. y b. del Anexo II sobre Términos y Condiciones Generales.

4. Establecimiento del Grupo de Trabajo Encargado de Examinar el Estudio de la Administración
La Comisión decidió establecer un grupo de trabajo que estaría compuesto de por lo menos dos representante de cada grupo regional para estudiar los cuatro componentes del Estudio de  la Administración: Estructura de Organización; Procedimientos Operativos; Capital Humano y Tecnología. El Grupo de Trabajo está abierto a todas las delegaciones y será presidido por el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

5. Informe de la Secretaría General sobre contribuciones en materia de dirección técnica y apoyo administrativo

La Comisión postergó hasta la próxima reunión la consideración del informe contenido en el documento  CP/CAAP-2689/04.

6. Otros asuntos:

· Temas de personal
El Subsecretario de Administración informó a la Comisión que el 30 de diciembre de 2003, las Naciones Unidas, a través de la Comisión Internacional de Servicio Civil (ICSC), anunció un cambio del Multiplicador del ajuste por lugar de destino de los funcionarios profesionales residentes en Washington, D.C., efectivo el 1 de enero de 2004; así como el ajuste de salario para el personal de Servicios Generales en Washington D.C., retroactivo al 1 de septiembre de 2003.

La Comisión tomó nota de la información recibida y le solicitó a la Secretaría General que presentara para la próxima reunión información sobre la situación de los cargos vacantes a fines de diciembre de 2003; una explicación sobre los aumentos de sueldos aplicable al personal de la sede y una lista sobre la remuneración promedio en cada nivel así como una comparación entre la remuneración promedio del personal en enero de 2003 y enero de 2004.  La Comisión decidió continuar la consideración de este tema en una próxima reunión.
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�.	Inadvertidamente este documento fue publicado con la clasificación CP/CAAP/SA-510/04.


	�.	Orden del día CP/CAAP-2686/04 corr. 1.





