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1.
Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias: Resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)


Con el objetivo de responder a los mandatos contenidos en la citada resolución de la Asamblea General, la Comisión decidió crear un Grupo de Trabajo que se encargará de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2038/03).
En el marco de sus labores, el nuevo Grupo de Trabajo se encargará de organizar una sesión especial sobre el tema.
La elección de las autoridades del Grupo de Trabajo y su instalación, quedaron pendientes para una próxima reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
La Comisión decidió que el mandato del Grupo de Trabajo se extendería desde el momento de su instalación hasta finales del mes de abril, cuando se espera que presente su informe a la Comisión sobre los trabajos que adelante con respecto a los temas de la resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03).
2.
Convocatoria y Proyecto de Agenda de la “Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos”, a celebrarse el 12 y 13 de febrero de 2004 en la sede de la Organización [Párrafo resolutivo 5.b de la Resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]

La Comisión consideró y aprobó, con algunos ajustes finales, el proyecto de agenda contenido en el documento CP/CAJP-2101/03 rev. 2.
Por su parte la Presidencia anunció que presentaría al Consejo Permanente un informe sobre los preparativos para esta reunión, con el fin de que dicho Órgano proceda a convocarla  mediante la resolución correspondiente.  El informe de la Presidencia de la Comisión sobre este tema quedó registrado en el documento CP/CAJP-2119/04.
3.
Informe de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional”.  Documento CP/CAJP-2110/03

El doctor Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Derecho Internacional realizó una presentación en la que mencionó los aspectos más destacados del trabajo de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, incluidos su Departamento de Derecho Internacional y su Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica en la materia.

Las Delegaciones agradecieron la elaboración del informe que se puso a su consideración y resaltaron el profesionalismo y dedicación de las áreas de la Secretaría General responsables de la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional. Igualmente, solicitaron a la Presidencia registrar en al informe que se presente al Consejo Permanente, la importancia que tienen para los Estados Miembros y para la imagen de la Organización, entre otros, las publicaciones que se elaboran sobre este tema, el mantenimiento de un sistema de información jurídica en el Internet, las Jornadas de Derecho Internacional, y principalmente, el Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano.
4.
Preparativos para la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V)
Teniendo en cuenta el interés de algunas delegaciones de contar con más tiempo para la formulación de sus comentarios y recomendaciones al proyecto de Agenda de la REMJA V contenido en el documento CP/CAJP-2103/03, la Comisión decidió extender el plazo para su presentación, hasta el 22 de enero de 2004.  En vista de lo anterior, se decidió incluir el tema en el orden del día de la próxima reunión de la Comisión.
5.
Fecha y agenda de la reunión de la CAJP para considerar los temas de las resoluciones AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03) “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario” y AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03) “Promoción de la Corte Penal Internacional”
La Comisión decidió posponer la consideración de este tema hasta tanto la Secretaría Técnica presente las versiones en inglés, francés y portugués del documento CP/CAJP-2115/04, el cual contiene una  propuesta de agenda para la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los temas de las resoluciones AG/RES. 1944 y AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03).
Sobre este particular, la Presidencia informó que la fecha límite que se sugirió para que los Estados Miembros presenten sus comentarios a la mencionada propuesta de agenda, es el 30 de enero de 2004.
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