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3 febrero 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 22 de enero de 2004
(Orden del día: CP/CAJP-2117/03)

1.
Convocatoria y Proyecto de Agenda de la “Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos”, a celebrarse el 12 y 13 de febrero de 2004 en la sede de la Organización [Párrafo resolutivo 5.b de la Resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]


La Presidencia se refirió a la resolución aprobada por el Consejo Permanente el 27 de enero de 2004, mediante la se convoca a la Reunión de Expertos Gubernamentales (CP/RES. 857 (1395/04)).


Con respecto a este tema, la Secretaría distribuyó a las delegaciones una nota de la Presidencia de la Comisión en la que les solicita proporcionar los nombres de los expertos gubernamentales que participarían en la reunión (CP/CAJP-2120/04). 


Algunas Delegaciones sugirieron que con anterioridad al inicio de la Reunión de Expertos, se destine un espacio para que entre los participantes se designen a aquellos que harán las introducciones a los temas objeto de los paneles uno al tres. Sobre este particular, la Presidencia insistió que la reunión debe mantener un formato que permita el diálogo abierto entre los expertos y que la función de los panelistas sería solamente la de hacer una introducción breve sobre los temas de los paneles.

La Comisión decidió que consideraría el tema de los preparativos para este evento, en reuniones futuras.

2.
Preparativos para la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V).

Teniendo presente que hasta la fecha, ningún Estado Miembro ha presentado formalmente a la Comisión sus comentarios y recomendaciones al proyecto de Agenda de la REMJA V (CP/CAJP-2103/03), se decidió fijar como nueva fecha límite para la formulación de los mismos, el día 29 de enero, oportunidad en la cual se espera concluir la consideración de este tema.
3.
Grupo de Trabajo encargado de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos: documento CP/CAJP-2038/03 (AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”


A efectos de facilitar las necesarias consultas, la Comisión decidió posponer, hasta el 29 de enero, la elección del Presidente del Grupo de Trabajo y por tanto, el inicio de sus tareas.
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