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MAN/AS/017-04

30 de enero de 2004

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia como Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para informarle del progreso registrado en los trabajos de renovación del Edificio de la Secretaría General (GSB), de conformidad con el punto 11 de la Sección III de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).

A la fecha, y de conformidad con las resoluciones AG/RES. 1697 (XXIX-O/99) y CP/RES. 775 (1251/00), se han llevado a cabo las siguientes actividades del plan de renovación:

 

· El 14 de noviembre de 2000 la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA) firmó el Acuerdo para el Desarrollo de Servicios de Administración de Obras con Blake Real Estate, la firma que se encargará de prestar servicios de administración de obras a la SG/OEA. El proyecto de renovación está avanzado de conformidad con el cronograma fijado.

 

· El 11 de mayo de 2001 la Secretaría General firmó el Acuerdo de Servicios de Arquitectura con la firma Group Goetz Architects (GGA), tras la licitación llevada a cabo por el Administrador de Obras y aprobada por la SG/OEA.

 

· El 30 de mayo de 2001 el Departamento de Tecnología y Servicios Generales anunció al personal por medio de un boletín informativo que se había inaugurado el sitio web de la OEA sobre el proyecto de renovación del Edificio de la Secretaría General. La información sobre las diversas etapas del proyecto de renovación se encuentra en la siguiente dirección de Intranet de la OEA: http://oasintranet/GSB/. Está cordialmente invitado a visitar nuestro sitio.
Excelentísimo señor

Embajador Ellsworth I. A. John

Representante Alterno de los Estados Unidos ante la

Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) 

Washington, D.C
· El 3 de julio de 2001 el Comité de Adjudicación de Contratos (“CAC”) otorgó un contrato a J. R. Loring & Associates para prestar servicios de diseño de la parte mecánica, de ingeniería y de plomería. GGA y J. R. Loring & Associates, como subcontratista de GGA, firmaron el acuerdo para la prestación de estos servicios el 21 de septiembre de 2001.

· El 21 de septiembre de 2001 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General aprobó otorgar el contrato de financiamiento al Bank of America, como institución financiera para el proyecto de renovación del Edificio de la Secretaría General. El Acuerdo de Financiamiento fue ejecutado el 25 de octubre de 2001.

· El 21 de septiembre de 2001 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General aprobó otorgar el contrato de financiamiento al Bank of America, como institución financiera para el proyecto de renovación del Edificio de la Secretaría General. El Acuerdo de Financiamiento fue ejecutado el 25 de octubre de 2001.

· El 20 de noviembre de 2001 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General aprobó otorgar el contrato para modernización de los ascensores a Otis Elevator Company. 

 

· El 21 de marzo de 2002 la Secretaría General firmó el contrato de construcción con James G. Davis Construction Corporation como contratista general para el proyecto de renovación.

 

· El 11 de abril de 2002 tuvo lugar en el sexto piso del Edificio de la Secretaría General la ceremonia oficial para marcar el inicio de la obra de construcción. El Secretario General y otros funcionarios de alto nivel de la OEA asistieron a la ceremonia en la cual el Arquitecto, Group Goetz, presentó una breve reseña de la construcción y dibujos del proyecto terminado.

 

· El 12 de abril de 2002 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General aprobó el contrato para la adquisición de muebles e instalaciones para las estaciones de trabajo conforme al proyecto de renovación del Edificio de la Secretaría General. 

 

· El 15 de mayo de 2002 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General recomendó que se otorgue a la empresa Steelcase el contrato para la compra de 657 sillas para las nuevas estaciones de trabajo.

· El 21 de mayo de 2002 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General recomendó a la empresa Black Box para la instalación del sistema de cables para el proyecto de renovación del Edificio de la Secretaría General.

· El 21 de junio de 2002 el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General recomendó a la empresa Siemens para mejorar e instalar el sistema de seguridad del Edificio.

· Asimismo, el 21 de junio de 2002, la SG/OEA, por una cuestión de cortesía, informó al Bank of América de su intención de cambiarle el nombre del edificio renovado, y designarlo como el “Edificio de las Américas” para que refleje con mayor exactitud la naturaleza y carácter de sus propietarios.

· El Departamento de Tecnología y Servicios Generales, en su publicación “Informes del DTSG” correspondiente a junio de 2002, publicó un artículo sobre la “Renovación del Edificio de la Secretaría General”.  Este artículo, disponible en la dirección de Intranet de la OEA, sirvió como un boletín informativo para comunicarle al personal y a otras personas interesadas sobre las diversas y nuevas etapas del proyecto de renovación: http://oasintranet/GSB/. 
· La SG/OEA ha celebrado un contrato de arrendamiento a 10 años con la Organización Panamericana de la Salud (OPS). A partir del 1 de septiembre de 2003, la OPS ocupará la mitad del tercer piso, una vez que se complete la renovación del mismo y a partir del 1 de julio de 2002, la OPS comenzará a ocupar temporalmente 3.000 pies cuadrados de espacio en el nivel del vestíbulo del edificio.

· El 8 de julio de 2002, el Comité de Adjudicación de Contratos de la Secretaría General recomendó la contratación de la agencia de bienes raíces Blake Real Estate para arrendar dos espacios comerciales en el primer piso y todo el espacio disponible del segundo piso.

 

· Tengo el agrado de informarle que el trabajo de construcción ha progresado y que se han iniciado los trabajos de mudanza. El salón de computadoras ha sido reubicado de conformidad con el cronograma establecido, durante el fin de semana del 4 de julio de 2002. Otras mudanzas de oficinas se realizarán a los pisos sexto, quinto y cuarto (después de una pequeña demora debida principalmente al retraso de entrega de materiales por parte de los fabricantes) durante los fines de semana,  a partir del jueves 25 de julio, jueves 1 de agosto y jueves 8 de agosto de 2002, respectivamente. Los lunes siguientes se reanuda el funcionamiento normal de las oficinas. 

· El traslado de oficinas a los pisos cuarto, quinto, sexto y octavo se realizaron sin interrupciones para el personal de la OEA, en cuatro etapas que comenzaron el 25 de julio, el 1 de agosto, el 8 de agosto y el 14 de noviembre, respectivamente.  Los trabajos de coordinación ejecutados por el Equipo de Ejecución del Proyecto del DTFS con el apoyo del DPMS y los representantes del departamento que participaron en estos trabajos fue ejemplar y digno de elogio.

· El 14 de noviembre de 2002, el IICA firmó un contrato de arrendamiento con la SG/OEA correspondiente a 4.540 pies cuadrados de espacio en el 3er. piso.

· El traslado de oficinas al séptimo piso se realizó la semana del 5 al 8 de diciembre de 2002.

· La Cooperativa Federal de Crédito de la OEA se trasladó a sus nuevas oficinas en abril de 2003 y ha suscrito un contrato para arrendar 1400 pies cuadrados adicionales en la planta baja.

· La SG/OEA ha suscrito un contrato de arrendamiento por diez años con la Organización Panamericana de la Salud (OPS) que entró en vigencia el 1 de septiembre de 2003, y en virtud del cual dicha organización ya se ha mudado ocupa la mitad del tercer piso.

· La oficina en Washington del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) también se mudó en septiembre de 2003, arrendando 4.540 pies cuadrados en el tercer piso.

· El 15 de octubre de 2003, la SG/OEA firmó con la Fundación Panamericana de Desarrollo (FUPAD) un contrato de arrendamiento por 10 años de un espacio de 5.200 pies cuadrados en el segundo piso.

· El 3 de diciembre de 2003 se inauguró oficialmente el recién renovado Edificio de la Secretaría General (GSB). El Subsecretario de Administración fue el anfitrión de la ceremonia, a la cual asistieron el Secretario General Adjunto, Embajadores, altos funcionarios representantes del Bank of America, los contratistas que integraron el equipo del proyecto de renovación y, naturalmente, representantes del equipo de administración de la SG/OEA, cuyo trabajo y dedicación hicieron del proyecto una realidad.

· El 22 de diciembre de 2003, la SG/OEA firmó una prórroga del contrato con la firma Davis Construction Company para la construcción en el segundo piso. 

· En materia de financiamiento, al 31 de diciembre de 2003, del préstamo original autorizado de US$25 millones quedaba un saldo disponible de aproximadamente US$532.905 para completar el proyecto de renovación del GSB. Existe un saldo de aproximadamente US$1.020.957 por concepto de obligaciones sin liquidar pendientes de desembolso en los próximos seis meses.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


James R. Harding


Subsecretario de Administración 
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