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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.401/04


4 febrero 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 29 de enero de 2004
(Orden del día: CP/CAJP-2121/04)

1.
Consideración de la solicitud del Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo para que se le otorgue la categoría de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3805/03)

La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar la presentación de la Embajadora del Gran Ducado de Luxemburgo en los Estados Unidos, señora Arlette Conzemius, quien subrayó, el nivel de compromiso que su país tiene con las organizaciones internacionales y los vínculos que mantiene con los diferentes órganos de la Unión Europea. Destacó, asimismo las relaciones comerciales de su país con varios Estados Miembros de la OEA y el beneficio que representa la posibilidad de convertirse en Observador Permanente de la Organización, teniendo en cuenta que su gobierno no tiene representación diplomática en la mayoría de los países de este Hemisferio. En otro momento de su intervención se refirió a la importancia de la labor de esta Organización en los ámbitos de la promoción y la defensa de los derechos humanos y la democracia, respecto de los cuales su gobierno quisiera tener la oportunidad de brindar su apoyo.

La Comisión consideró que la solicitud del Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo cumple con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente”.  Consecuentemente, aprobó el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2114/03, para la eventual aprobación del Consejo Permanente.

2.
Convocatoria y Proyecto de Agenda de la “Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos”, a celebrarse el 12 y 13 de febrero de 2004 en la sede de la Organización [Párrafo resolutivo 5.b de la Resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]


La Comisión decidió lo siguiente, con respecto a los preparativos y agenda para este evento:
· El Embajador Curtis Ward, Asesor en Asistencia Técnica del Comité de las Naciones Unidas contra el Terrorismo y Enlace con Organizaciones Regionales e Internacionales, será el invitado de la ONU a participar en el panel de introducción que hace parte de la agenda de la reunión.
· Debido a que en esta reunión habrá un diálogo abierto entre los expertos, se acordó incorporar la figura de un moderador para cada panel, quienes serán designados por los expertos gubernamentales antes de iniciarse los respectivos diálogos.
· Las presentaciones indicadas en el Cuarto Panel (de la CIDH y del CICTE) harán parte del Panel de Introducción.
3.
Preparativos para la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V).
Varias Delegaciones presentaron a la Comisión, sus recomendaciones de nuevos temas a incluir en el proyecto de Agenda de la REMJA V. Teniendo en cuenta la solicitud de algunos Estados Miembros de extender el plazo para formular recomendaciones adicionales a la misma, la Comisión decidió solicitar a la Secretaría, que con fecha del 12 de febrero de 2004, publique una versión revisada del documento CP/CAJP-2103/03.

La Comisión decidió fijar como fecha límite para la aprobación del correspondiente proyecto de agenda, el día 19 de febrero de 2004.

Hasta la fecha los siguientes temas han sido considerados por la Comisión para su incorporación a la agenda de la REMJA V:

· El delito de la trata de niños: tipificación a nivel nacional, implementación de compromisos internacionales y medidas para incrementar la cooperación hemisférica en el tema.
· Creación de mecanismos ágiles de cooperación internacional en el combate contra los delitos cibernéticos de repercusión internacional (cooperación hemisférica).

· En lo que corresponda, seguimiento a los compromisos adquiridos con la firma de la Declaración de Nuevo León.

· Informes sobre el seguimiento de los mandatos de la REMJA IV por parte de la CICAD, el CICTE y la CIFTA. (Algunas Delegaciones se manifestaron en desacuerdo con esta propuesta).
· Medidas gubernamentales adoptadas con relación al tema de la violencia contra la mujer: aspectos judiciales y legislativos. (Algunas Delegaciones expresaron que tratándose de una Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales, debe estudiarse con cuidado el enfoque que se le de a este tema).
El Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) solicitó a la Presidencia de la Comisión la inclusión de los siguientes temas: 

· Propuesta de las Políticas Financieras para el mediano y largo plazo del CEJA (artículo 12 letra del Estatuto del CEJA).

· Aprobación de la designación del Director (a) Ejecutivo (a) del CEJA realizada por el Consejo Directivo del organismo (artículo 12 letra a del Estatuto del CEJA)

Adicionalmente, en la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, se sugirió incluir en la Agenda de la REMJA V, el tema de las contribuciones de los sistemas judiciales a la gobernabilidad democrática.
Varias Delegaciones expresaron que la Comisión debe hacer un seguimiento intenso y constante de los preparativos de la REMJA V y que la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica debe llevar a cabo las consultas necesarias. 
Adicionalmente, se solicitó a dicha Secretaría que publique, en la medida que los recursos a ella asignados así lo permitan, una compilación de los documentos ya distribuidos con las recomendaciones de las diferentes reuniones celebradas en cumplimiento de los mandatos emanados de la REMJA IV.

4.
Grupo de Trabajo encargado de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos: documento CP/CAJP-2038/03 (AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”

La Comisión decidió posponer la consideración de este tema, para facilitar las consultas de las delegaciones sobre este tema.
5.
Otros asuntos.


La Presidencia, teniendo en cuenta el número de temas que fueron asignados a la Comisión con base en los mandatos emanados del XXXIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General, hizo un llamado a las Delegaciones para que, a partir de la fecha, comiencen a presentar los proyectos de resolución que se remitirán para la consideración del Consejo Permanente y, posteriormente, de la próxima Asamblea General.
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