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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria del Consejo Permanente el miércoles, 18 de febrero de 2004, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas para considerar los siguientes temas:
/
1. Misión de Observación Electoral en Guatemala (Noviembre – Diciembre de 2003)

(El Jefe de la Misión de Observación de la OEA, Dr. Valentín Paniagua, presentará un informe verbal preliminar)

2. Informe de la Presidencia de la Comisión General sobre Informes del Relator Especial sobre Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de conformidad con la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII/O/03), “Acceso a la información pública: fortalecimiento de la democracia (CP/doc.3780/03 y CP/doc.3803/03)
(Según decisión adoptada el 18 de diciembre de 2003, las propuestas presentadas por el Relator Especial de la CIDH sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1932, fueron transmitidas a la Comisión General. El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión General presentará las recomendaciones de la Comisión [CP/CG-1564/04])

3. Sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre la implementación y promoción del Programa Interamericano sobre la Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género [AG/RES. 1941 (XXXIII/O/03)]

(De acuerdo a la solicitud del Consejo Permanente del 27 de enero pasado, la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta del Grupo de Trabajo informal establecido en esa fecha, informará sobre los preparativos para esta reunión CP/CIM)

4. Sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre la promoción de una cultura democrática a través de la educación [AG/RES. 1957 (XXXIII/O/03)]

(El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y Presidente del Grupo de Trabajo establecido para estudiar la propuesta presentada por la UPD/UDSMA presentará el proyecto de temario de esta reunión)

5. Designación con el nombre de Dr. José Gaspar de Francia a una sala de reuniones de la OEA

(La Delegación de Paraguay presentará el proyecto de resolución correspondiente
[CP/doc.3814/03 rev. 1 y CP/doc.3808/03])

6.
Designación de salas de reuniones de la oea en homenaje a distinguidos ciudadanos de los Estados Miembros de la Comunidad del Caribe

(La Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice presentará el proyecto de resolución correspondiente [CP/doc.3828/04])

7.
Actividades de renovación del Edificio Principal
(La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador presentará un informe de progreso [CP/INF. 4933/04])

8.
Envío de informes a las Comisiones:

· Programa interamericano de cooperación para prevenir y reparar casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres (CP/doc.3823/04)
· Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3826/04)
· Informe semestral sobre contratos por resultado (CPR) financiados por el Fondo Regular y Fondos Específicos – 1 de Julio – 1 de diciembre de 2003 (CP/doc.3827/04)
· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de octubre al 31 de diciembre de 2003

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3825/04)

· Fondo de Paz (CP/doc.3825/04 add.1)

· Oficina de Relaciones Externas (CP/doc.3825/04 add. 2 corr. 1)

· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.3825/04 add. 3)

(El informe sobre el Programa interamericano de cooperación para prevenir y reparar casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres (CP/doc.3823/04) y el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3826/04) serán transmitidos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. El Informe semestral sobre contratos por resultado y los Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 serán transmitidos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)
6. Otros asuntos
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�.	En esta sesión el Consejo Permanente despedirá al Embajador Víctor Hugo Godoy Morales, Representante Permanente de Guatemala. 
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