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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
TEXTUAL
REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES SOBRE LAS MEJORES

PRÁCTICAS Y EXPERIENCIAS NACIONALES EN LA ADOPCIÓN DE MEDIDAS

CONTRA EL TERRORISMO, BAJO LA PERSPECTIVA DE LOS DERECHOS HUMANOS

(Salón de las Américas, 12 al 13 de febrero de 2004)

PRESENTACIÓN DEL EXPERTO GUBERNAMENTAL DE NICARAGUA
SOBRE EL TEMA DEL PRIMER PANEL
COMENTARIOS DE NICARAGUA AL PRIMER PANEL 
Mi delegación desea compartir con los señores expertos el interés de mi gobierno en fortalecer los mecanismos de coordinación operativa para hacer mas efectiva la lucha contra la delincuencia y todas las formas de amenazas a la Seguridad Democrática, tales como el terrorismo y actividades conexas. Con tal propósito, existe un compromiso de fortalecer la cooperación para prevenir y combatir todo tipo de actividades delictivas con repercusión regional o internacional, e impedir dentro del territorio nacional, la planificación, preparación y realización de las mismas.

Nicaragua forma parte del Plan Centroamericano de Cooperación Integral para Prevenir y Contrarrestar el Terrorismo y Actividades Conexas, que constituye la estrategia regional de Centroamérica contra el terrorismo, a partir de este a ha adoptado una serie de medidas en cumplimiento al Plan:

· Mejorar y agilizar los mecanismos de intercambio de información

· Reforzar la seguridad de fronteras, puertos y aeropuertos

· Realizar los máximos esfuerzos para el control y vigilancia de los flujos migratorios

· Fortalecer la legislación penal, a través de la presentación de una propuesta de reforma al Código Penal y la presentación del Anteproyecto de Ley Contra el Terrorismo, ambos en revisión en la Asamblea Nacional.

· Condenar fuertemente cualquier vínculo existente con el terrorismo internacional

· Instar al sistema legislativo y judicial a fin de que se implementen las normativas necesarias que permitan juzgar y sancionar estos crímenes de lesa humanidad, estableciendo mecanismos adecuados para una expedita solución a los mismos.

· Asegurar la plena vigencia de los instrumentos regionales e internacionales atinentes a la materia.

A partir del Tratado Marco de Seguridad Democrática se viene desarrollando todo un sistema de seguridad, que se consolida también  en Planes Nacionales, Nicaragua cuenta con  Plan  Nacionales Contra el Terrorismo y Delitos Conexos, en cumplimiento al Plan Centroamericano.

El Plan Nacional contra el Terrorismo y Delitos Conexos presenta como contenido diversos lineamientos y acciones estratégicas que muestran la determinación del Gobierno de combatir el terrorismo, principalmente dirigido a las áreas siguientes:

· Refuerzo de la seguridad en fronteras, puertos y aeropuertos del país.

· Fortalecimiento de la legislación penal a fin de autorizar el congelamiento de recursos financieros provenientes de grupos de terroristas.

· Realización de esfuerzos para controlar los flujos migratorios, a fin de impedir la entrada al territorio de personas vinculadas al terrorismo.

· Cooperación entre las distintas instituciones en el intercambio de información pertinente acerca de la prevención y la lucha contra el terrorismo.

El Plan Nacional cuenta con un fundamento jurídico, el Decreto Presidencial No.108-2001, de fecha 26 de noviembre de 2001, que creó el Comité Nacional, que tiene la función de asesorar y respaldar al Gobierno de la República en todas las cuestiones relativas a la lucha contra el terrorismo, en la adopción de medidas nacionales y regionales, así como a la incorporación de los instrumentos internacionales relacionados a la materia, al derecho interno y a la difusión de las normas que contienen

Asimismo, todas las Instituciones involucradas en la lucha de este flagelo, han implementado un sistema de comunicación oportuno y eficaz con las demás Instituciones y Fuerzas del Orden y Seguridad de Centroamérica. De igual manera, la Policía Nacional forma parte de la Asociación de Jefes de Policías de Centroamérica, regidos por el Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica.
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