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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los representantes permanentes y tiene el agrado de comunicar que, de conformidad con la solicitud formulada por la Misión Permanente de Haití, de la cual se adjunta copia, el Presidente ha convocado una sesión extraordinaria del Consejo, el jueves 19 de febrero de 2004, a las 3 de la tarde en el Salón de las Américas. 
Misión Permanente de Haití
ante la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C., 17 de febrero de 2004 
MPH-OEA: 038/03

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para solicitarle que, en vista en los eventos que están ocurriendo en varias regiones de Haití desde el 5 de febrero, tenga a bien convocar esta semana una sesión extraordinaria del Consejo Permanente, preferiblemente en la tarde del jueves 19 de febrero, a fin de examinar los últimos sucesos en esta nueva situación, así como el proyecto de resolución adjunto de apoyo al proceso democrático en Haití.


Le agradezco de antemano la consideración que se sirva prestar a la presente solicitud.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 




Raymond Valcin




Embajador




Representante Permanente

Excelentísimo señor

Paul Durand
Embajador, Representante Permanente del Canadá

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos 

Washington, D.C.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO AL GOBIERNO LEGÍTIMO DE HAITÍ EN SUS ESFUERZOS POR RESTAURAR
EL ORDEN PÚBLICO Y NORMALIZAR EL FUNCIONAMIENTO
DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

HABIENDO ESCUCHADO las palabras del Representante Permanente de Haití sobre los acontecimientos ocurridos desde el 5 de febrero de 2004, los cuales han desestabilizado el orden público en muchas regiones del país, en particular en la ciudad de Gonaïves, y que han resultado en la pérdida de numerosas vidas;

PROFUNDAMENTE PREOCUPADO por la gravedad de estos acontecimientos, la tenacidad de la crisis política y la polarización que caracteriza la situación política en Haití;

PREOCUPADO TAMBIÉN por los enormes desafíos socioeconómicos que enfrenta el pueblo haitiano;

CONSIDERANDO las disposiciones de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y de la Carta Democrática Interamericana sobre el papel de la OEA en la promoción y la consolidación de la democracia representativa, como una condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región;

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1959 (XXXIII-O/03), “Apoyo al fortalecimiento de la democracia en Haití”, AG/RES. 1841 (XXXII-O/02), “La situación en Haití”, y AG/RES. 1831 (XXXI-O/01), “Apoyo a la democracia en Haití” aprobadas por la Asamblea General;

RECORDANDO TAMBIÉN sus resoluciones CP/RES. 822 (1331/02), “Apoyo al fortalecimiento de la democracia en Haití”, CP/RES. 806 (1303/02) corr. 1, “La situación en Haití”, y CP/RES. 786 (1267/01), “Apoyo a la democracia en Haití”; y

TENIENDO PRESENTE la importante iniciativa de la Comunidad del Caribe (CARICOM) para ayudar a solucionar la crisis política,

RESUELVE:

1.
Expresar su firme y total apoyo al Gobierno legítimo del Presidente de Haití Jean Bertrand Aristide en sus esfuerzos por restaurar el orden público por medios constitucionales, para fortalecer la estabilidad política y las instituciones democráticas, respetando los derechos humanos.

2.
Condenar enérgicamente los métodos violentos e insurreccionales utilizados en varias regiones de Haití y deplorar la pérdida de vidas y los daños materiales.

3.
Reiterar su adhesión a los principios hemisféricos que consisten en rechazar cualquier gobierno que surja mediante el uso de la fuerza y la violencia, por medios no acordes con el estado de derecho o que no resultan del libre juego de las fuerzas e instituciones democráticas.  Reafirmar además que las elecciones son el único medio democrático de acceder al poder.

4.
Exhortar a todos los sectores de la sociedad haitiana, particularmente a las partes involucradas en la crisis política, a iniciar sin demora un diálogo con el objeto de apaciguar inmediatamente la situación política, prevenir nuevas insurrecciones armadas, proteger a la población haitiana y normalizar la vida política del país.

5.
Solicitar a los Estados Miembros de la OEA que presten toda la asistencia posible al pueblo y al Gobierno haitianos, para los propósitos antes mencionados, en particular por medio del fortalecimiento de la capacidad de la Política Nacional de Haití (PNH) para garantizar eficazmente la seguridad y el orden públicos.

6.
Apoyar la iniciativa reciente de la CARICOM, solicitar al Gobierno haitiano que mantenga sus compromisos en este contexto y los que emanan de las resoluciones pertinentes de la OEA e invitar a las otras partes a mostrar flexibilidad participando en el diálogo y asumiendo plenamente sus responsabilidades políticas.

7.
Acoger con beneplácito los esfuerzos que realiza la Misión Especial de la OEA para contribuir a la normalización de la situación política e invitar a los Estados Miembros y a otras entidades de la comunidad internacional a cooperar para que sea más funcional y eficiente.

8.
Hacer un llamado a la solidaridad internacional para ayudar al pueblo haitiano a prevenir una crisis humanitaria y enfrentar su grave situación socioenómica.
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