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PROYECTO DE AGENDA

DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-V)
(Documento de trabajo de la Presidencia de la Comisión elaborado con base en las recomendaciones presentadas por los Estados Miembros hasta el día 29 de enero de 2004)
PROYECTO DE AGENDA DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-V)

1. Sesión de apertura.

2. Elección de las autoridades de la reunión:

· Presidente

· Vicepresidentes

3. Consideración y adopción de la agenda.

4. Diálogo de Jefes de Delegación: “Hacía un Plan de Acción Hemisférico de cooperación jurídica y judicial mutua para el combate contra la delincuencia transnacional organizada y el terrorismo” 
: 

· Informe de la Reunión de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal, sus recomendaciones y los desarrollos dados en relación con éstas (Presentación a cargo de la Presidencia de la Reunión y del Grupo de Trabajo de la REMJA sobre este tema: Delegación de Canadá).
· Diálogo de Jefes de Delegación

5. Seguimiento a los compromisos de la Declaración de Nuevo León.

· Diálogo de Jefes de Delegación
6. Cooperación Hemisférica en el combate contra el Delito Cibernético 
:

· Informe sobre la Tercera Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético, sus recomendaciones y los desarrollos de éstas (Presentación  a cargo de la Presidencia del  Grupo de Expertos Gubernamentales: Delegación de Estados Unidos de América).
· Diálogo de los Jefes de Delegación sobre la creación de mecanismos ágiles de cooperación internacional en el combate contra los delitos cibernéticos de repercusión internacional
7. Cooperación Hemisférica sobre Políticas Penitenciarias y Carcelarias 
:

· Informe sobre la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA, sus recomendaciones y los desarrollos de éstas (Presentación a cargo de la Presidencia de la Reunión: Delegación de Panamá).

8. El delito de la trata de niños: tipificación a nivel nacional, implementación de compromisos internacionales y medidas para incrementar la cooperación hemisférica en el tema.

· Diálogo de Jefes de Delegación.   

9. Medidas gubernamentales adoptadas con relación al tema de la violencia contra la mujer

· Diálogo de Jefes de Delegación.   

10. Informe del Centro de Estudios de Justicia de las Américas 
.
· Propuesta de las Políticas Financieras para el mediano y largo plazo del CEJA (artículo 12 letra “d” del Estatuto del CEJA).

· Aprobación de la designación del Director (a) Ejecutivo (a) del CEJA realizada por el Consejo Directivo del organismo (artículo 12 letra “a” del Estatuto del CEJA)

11. Informes sobre el seguimiento de los mandatos de la REMJA IV por parte de la CICAD, el CICTE y la CIFTA.
12. Consideración y adopción de las recomendaciones.

13. Sede de la REMJA-VI.

14. Otros asuntos.

15. Sesión de clausura.
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� La REMJA-IV recomendó la convocatoria de la Reunión de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal, con el fin de avanzar en la elaboración de propuestas para el Plan de Acción y solicitó que sobre el particular se informe a la REMJA-V. La citada reunión se realizó entre los días 30 de abril y 2 de mayo de 2003, en Ottawa, Canadá. En ésta se adoptó un conjunto de recomendaciones (Documento PENAL/doc. 1/03), en desarrollo de los mandatos de la REMJA-IV. Tales recomendaciones se refieren a aspectos específicos de la asistencia judicial mutua en materia penal y a futuros desarrollos complementarios para fortalecer la cooperación jurídica hemisférica en áreas tales como extradición y para avanzar en la definición del Plan de Acción Hemisférico. La reunión técnica encargó a la Presidencia de la misma (Delegación de Canadá) presentar el informe correspondiente en el marco de la REMJA-V.


       


� En cumplimiento de las recomendaciones de la REMJA IV, se convocó nuevamente al Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético, que se reunió los días 23 y 24 de junio de 2003, en la sede de la OEA, en Washington D.C. La reunión formuló un conjunto de recomendaciones en este campo (Documento GE/REMJA/doc.89/03) y encargó a la Presidencia de la misma (Delegación de Estados Unidos de América) presentar el informe respectivo en el marco de la REMJA-V.


� En cumplimiento de las recomendaciones de la REMJA IV, se llevó a cabo la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA, durante los días 16 y 17 de octubre de 2003, en la sede de la OEA, en Washington D.C. La reunión formuló un conjunto de recomendaciones en este campo (Documento GAPECA/doc.4/03) y encargó a la Presidencia de la misma (Delegación de Panamá) de presentar el informe correspondiente en el marco de la REMJA-V.





� Este punto se refiere al informe que el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) debe rendir a la REMJA, de conformidad  con su estatuto. Como parte del mismo, el Centro también informaría sobre los desarrollos relacionados con el registro de medios alternativos de resolución de conflictos a nivel interamericano, de acuerdo con el encargo que le hiciera la REMJA-IV.





