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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
ELABORACIÓN DE UNA PROPUESTA DE 

“PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS”
 [PÁRRAFO RESOLUTIVO 3 DE LA AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]
(Comentarios de la Misión Permanente de Argentina)
LINEAMIENTOS PARA LA ELABORACION DE UN PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA EN LAS AMERICAS (Párrafo Resolutivo 3 de la AG/Res. 1960 (XXXIII-O703).

Es el criterio de la Delegación de la República Argentina que la propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas, que elaborará la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil, de acuerdo a lo mandatado por la Resolución correspondiente, contenga un marco de referencia normativo, objetivos con base en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno adoptadas en ocasión de la Cumbre Extraordinaria de las Américas y plasmadas especialmente en el tercer capítulo de la Declaración de Nuevo León y un enunciado de temas y acciones, en convergencia con las actividades que la OEA realiza tanto en cumplimiento de los Planes de Acción del Proceso de Cumbres de las Américas como de los mandatos de su Asamblea General.

Con respecto al marco de referencia normativo, es de tener en cuenta la Carta de la Organización de Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana, la Declaración de Nuevo León, en especial su tercer capítulo sobre Gobernabilidad Democrática, la Resolución AG/RES. 1080 (XXI-O/91) sobre Democracia Representativa y la Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana: un nuevo compromiso de gobernabilidad para las Américas (AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03).

El programa debe orientarse a las acciones a desarrollar por parte de la OEA.

Con respecto a los objetivos, proponemos incorporar tres categorías de igual relevancia: institucionales, económico-sociales y de seguridad.

Con respecto a los objetivos institucionales, proponemos la concentración en las siguientes temáticas: consolidación de la democracia representativa, pleno respeto de los derechos humanos, las libertades fundamentales y la diversidad cultural, promoción de la equidad e igualdad de género y la eliminación de la discriminación así como el fortalecimiento de las instituciones, especialmente mediante la reforma y modernización del Estado y la lucha contra la corrupción.

Estas temáticas comprenden acciones para: 

· el desarrollo de los instrumentos jurídicos y normativos para garantizar el pleno respecto de los derechos y libertades enunciadas previamente.

· el fomento de los valores y la cultura democrática mediante la educación, basada en el pluralismo y la aceptación de la diversidad cultural. 

· la plena participación de la ciudadanía en el proceso político.

· el fortalecimiento de los mecanismos de defensa de la democracia.

· el fortalecimiento y reforma de los partidos políticos, especialmente la generación de líderes jóvenes.

· el desarrollo de políticas, instrumentos y normas para garantizar el derecho a la información y la libertad de prensa.

· la profundización de los procesos de modernización del Estado, incluyendo nuevas tecnologías, que eleven el nivel de eficiencia, probidad y transparencia.

· reforma y modernización judicial.

· prevención y control de la impunidad:

· promoción de la transparencia en la gestión pública y en el sector privado.

· incremento de la cooperación en el marco de la Convención Interamericana contra el terrorismo y su mecanismo de seguimiento.

· incremento de la cooperación para la extradición de personas y la restitución de activos a sus legítimos dueños.

Conocemos que diversas comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente así como oficinas y unidades de la OEA trabajan actualmente desarrollando proyectos tendientes a este logro, como es el caso de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, el grupo de trabajo para la elaboración de la Declaración de Pueblos Indígenas, la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA, la UPD, la CIM, el IIN y otros. No es el caso de multiplicar acciones que pudieran resultar en obstáculos en el logro de los objetivos, sino de simplificar los procedimientos, propender a una mayor cohesión e interrelación para aumentar la eficiencia en el accionar y la eficacia en el logro de los resultados. 

Con respecto a los objetivos económico-sociales es imperativo erradicar la pobreza y la exclusión social.  Proponemos atender a la promoción del desarrollo económico con equidad, mediante políticas públicas y privadas de buen gobierno, que fomenten la distribución más justa del ingreso, la igualdad de oportunidades, la educación, la salud y el pleno empleo. De igual modo, proponemos atender a la promoción de un flujo más equilibrado de Ios intercambios comerciales y de los flujos de inversiones en la región.

Asimismo, comprendemos en este capítulo la plena participación ciudadana en el logro de los objetivos. La contribución de la sociedad civil al logro de mejores niveles de gestión pública y privada acrecienta los valores democráticos y coadyuva al logro de un mejor nivel de desarrollo económico y social. 

Estimamos que en este capítulo la prioridad es concentrar el esfuerzo en los países en desarrollo. 

Las acciones a desarrollar se encuentran no sólo en el ámbito de la OEA, sino que además muchas de ellas se llevan adelante por parte de los organismos asociados del sistema: la PAHO, el IICA, el BID, Banco Mundial, FMI, etc. 

En el ámbito de la OEA, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la CEPCIDI, el CIDES, los postulados del Programa Interamericano de Combate a la pobreza y de la Declaración de Margarita se dedican a la promoción de los objetivos de orden económico y social. 

Proponemos que las recomendaciones que pueda contener el Programa de Gobernabilidad Democrática en este caso se nutran del trabajo de estos órganos.  Promover un mayor conocimiento de las acciones que tanto los organismos del sistema como la propia OEA desarrollan, es elemental para lograr el propósito de ordenamiento, simplificación, concentración y aceleración de la utilización de recursos escasos, que como ya se señaló precedentemente conducirán a un mayor grado de eficiencia y eficacia.

Con respecto a los objetivos en materia de seguridad, la Declaración sobre seguridad en las Américas establece los principios y propósitos fundamentales para el desarrollo de esta temática.

A efectos prevenir y combatir el terrorismo y la delincuencia trasnacional, incluído el tráfico ilícito de drogas, armas y personas, son fundamentales las siguientes acciones:

· ratificación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo y las doce convenciones y protocolos de Naciones Unidas .

· la firma y ratificación de la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal.

· la participación activa en la red de asistencia jurídica mutua en materia penal. 

· la adhesión a normas mundiales contra el lavado de activos y la financiación del terrorismo.

En estas materias, en el marco de la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, las tareas desarrolladas por la Secretaría de la OEA, la CICAD y el CICTE entre otros se desarrollan proyectos que alimentarán el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas.

Finalmente, en todos los aspectos que comprenda el proyecto de Programa es importante tener en cuenta la aplicación de modalidades de cooperación que propendan a poner a disposición de los Estados las mejores prácticas que se hubieran desarrollado en el continente. 
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