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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
ELABORACIÓN DE UNA PROPUESTA DE 

“PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS”

[PÁRRAFO RESOLUTIVO 3 DE LA AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]

(Comentarios de la Misión Permanente de Canadá)
PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS
(Propuesta presentada por la Delegación de Canadá)


La propuesta que sigue se presenta como una contribución inicial de Canadá para el desarrollo de un Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas a consideración de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en la OEA, de conformidad con el mandato de la Asamblea General de la OEA (AG/RES, 1960 (XXXIII-0/03).

PRINCIPIOS DE TRABAJO


La base para el desarrollo de un Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas ha sido sentada en la Carta Democrática Interamericana, en compromisos asumidos por los Líderes en el proceso de Cumbres de las Américas, más recientemente en la Declaración de Nuevo León, y en resoluciones pertinentes de la Asamblea General, incluida la Declaración de Santiago.  Éstos exponen en líneas generales un amplio consenso hemisférico sobre los elementos críticos de un temario de gobernabilidad democrática.


Es de particular importancia, para llevar a la práctica con éxito ese temario, la adopción de un enfoque integrado y equilibrado que haga hincapié en los vínculos entre iniciativas que se refuerzan mutuamente.


También sería importante, en el desarrollo del Programa de Gobernabilidad Democrática, distinguir entre las prioridades en materia de políticas y un programa de acción de cooperación para el desarrollo.  Éste último debe enfocarse hacia un programa manejable y realista.


Además, será decisivo, tanto para el desarrollo como para la puesta en práctica de un temario amplio y pertinente, un proceso participativo que incluya el aporte y participación de la sociedad civil.  La Declaración de Santiago enuncia que una plena participación ciudadana en el sistema político puede contribuir a una mayor credibilidad y confianza pública en las instituciones democráticas.  Teniendo esto en mente, el desarrollo de un Programa de Gobernabilidad Democrática debería invitar a la sociedad civil a contribuir con su aporte y participación.  Esto podría lograrse concentrándose en el Programa de Gobernabilidad Democrática como un tema principal de la reunión extraordinaria anual de la OEA con la sociedad civil.

ENFOQUE DEL PROGRAMA


El programa debe estar enfocado hacia el mejoramiento de la calidad de la democracia en las Américas, con el fin de restituir la credibilidad y confianza pública en las instituciones democráticas e incrementar la capacidad de los gobiernos de proporcionar a los ciudadanos seguridad y bienestar económico, a través de un mejor acceso a la justicia e instituciones públicas transparentes y eficaces.  Debe responder al desafío global de construir un hemisferio que sea democrático y próspero, más justo y generoso, un hemisferio en el que no se deje a nadie atrás.  

OBJETIVOS


Los compromisos asumidos por los Líderes en la Cumbre Extraordinaria de las Américas en Monterrey en respaldo al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, que están expresados en la Declaración de Nuevo León, constituyen una excelente guía con respecto a la definición de objetivos para la elaboración de un temario de gobernabilidad democrática.  La Declaración de Nuevo León establece que:  “El fortalecimiento y respeto del imperio de la ley, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales, el progreso económico, el bienestar y la justicia social, la transparencia y rendición de cuentas en los asuntos públicos, la promoción de diversas formas de participación de nuestros ciudadanos y el desarrollo de oportunidades para todos son fundamentales para promover y consolidar la democracia representativa”.


Sobre la base de estos criterios, proponemos los siguientes objetivos para el programa:

· construir instituciones gubernamentales representativas, transparentes y responsables;

· incrementar la participación de la ciudadanía en la toma de decisiones;

· fortalecer la autonomía y eficacia del poder judicial;

· promover el respeto a los derechos humanos;

· promover la participación efectiva de los ciudadanos, inclusive mujeres, jóvenes, grupos minoritarios y pueblos indígenas, en los procesos políticos;

· combatir la corrupción;

· fortalecer los partidos políticos;

· apoyar la realización de elecciones periódicas, libres e imparciales.


Entre las acciones que deben ser emprendidas en estas áreas están las siguientes:

· apoyar las acciones de los Estados Parte en la Convención Interamericana contra la Corrupción para fortalecer su Mecanismo de Seguimiento;

· promover iniciativas para modernizar y mejorar la vigilancia y la capacidad legislativas, inclusive mediante el apoyo al Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA) y a Parlamentarios Latinoamericanos contra la Corrupción;

· mejorar la transparencia, eficacia y eficiencia en las operaciones gubernamentales, promoviendo la profesionalización del servicio civil y el acceso a la información y aprovechando el potencial de las nuevas tecnologías de comunicación (gobierno electrónico), a través, entre otras cosas, del Instituto para la Conectividad en las Américas;

· fortalecer la participación de los pueblos indígenas y los grupos minoritarios en la sociedad y en las instituciones políticas;

· crear e institucionalizar canales para la participación de la sociedad civil, tales como audiencias públicas y foros de consulta con la sociedad civil y las ONG;

· fortalecer la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) para facilitar la descentralización y promover la participación ciudadana;

· mejorar el acceso a la justicia modernizando el poder judicial, promoviendo mecanismos alternativos de arreglo de diferencias y garantizando la autonomía del poder judicial;

· fortalecer las instituciones de derechos humanos en todo el hemisferio mediante, entre otras cosas, la promoción del intercambio de información y la cooperación entre la OEA y la Red de Instituciones Nacionales para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Américas;

· promover reformas a los procesos electorales y políticos, utilizando, entre otros medios, el intercambio de prácticas óptimas y conocimientos especializados, inclusive a través del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos;

· alentar la cooperación y la coordinación entre las diferentes instituciones de la OEA e interamericanas (UPD, Unidad de Desarrollo Social y Educación, Comisión Interamericana de Mujeres, FIAPP), con miras a intensificar la participación de las mujeres, jóvenes, grupos minoritarios y pueblos indígenas en los procesos políticos;

· fortalecer el mecanismo para la promoción de elecciones libres e imparciales, inclusive las misiones de observación de elecciones.
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