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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
ELABORACIÓN DE UNA PROPUESTA DE

“PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS”

[PÁRRAFO RESOLUTIVO 3 DE LA AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]

(Comentarios de la Misión Permanente de los Estados Unidos)


Documento presentado por la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) relativo a un “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (Res. 1960/03).

1. Consideramos que el programa debería estar orientado hacia la implementación de los mandatos emanados de la Cumbre de Quebec, sobre los que hace hincapié la Declaración de Nuevo León.

(a) Consideramos que, como punto de partida, la Secretaría debería proporcionar una lista de las actividades emprendidas por la OEA para cumplir con los mandatos de Quebec e identificar aquellas áreas en las que se necesitan mayores acciones.

(b) También consideramos que el Presidente de la CISC debería solicitar a los Estados miembros que proporcionen una lista de las acciones que han emprendido para implementar los mandatos de la Cumbre de Quebec y para identificar aquellas áreas en las cuales la OEA puede desempeñar un papel en la implementación.  (Por ejemplo, la OEA puede contribuir facilitando la cooperación entre las instituciones nacionales, los partidos políticos y la sociedad civil en varios temas relacionados con la gobernabilidad.)

2. Concordamos con el esquema y los temas recomendados por el Presidente en la reunión celebrada el 3 de febrero de 2004 (en particular, el fortalecimiento de las instituciones democráticas), pero sugerimos que cualquier esquema para el programa tome en consideración las actividades que ya están siendo manejadas por otras comisiones y órganos de la OEA.  La Secretaría de la CISC puede invitar a estas otras comisiones a reportar sus actividades a la CISC.  (Por ejemplo, algunos asuntos relativos a democracia y desarrollo económico y social están siendo manejados por el CIDI y la CEPCIDI.  De manera similar, CHS, la CICAD y el CICTE ya están manejando asuntos relacionados con la seguridad.)  Por esta razón, recomendaríamos que la CISC dirija sus acciones hacia áreas no cubiertas por otras comisiones de la OEA y hacia aquellas actividades, tales como el fortalecimiento de las instituciones democráticas, en las cuales la UPD puede desempeñar un papel decisivo.

3. Por lo tanto, según el mandato de la Resolución 1960, recomendamos que la CISC, con asistencia de la UPD, se concentre en actividades relacionadas con el fortalecimiento de las instituciones democráticas, tomando en consideración las diferencias en los tipos de gobierno entre los Estados miembros.  En algunos casos, la OEA, actuando a través de la UPD, ya está desempeñando muchas de estas funciones.  En los casos en que la UPD no cuenta con conocimientos especializados, la UPD debería actuar como un recurso para los Estados miembros, proporcionando información sobre los recursos disponibles fuera de la OEA, tales como programas de capacitación en materia de liderazgo proporcionados por colegios de abogados u organismos internacionales; la UPD debería proporcionar servicios de consultoría a los Estados miembros o sus dependencias, según sea necesario, en la preparación de solicitudes para estos programas.

4. Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas

Objetivo – Promover el imperio de la ley y fortalecer la sociedad civil por medio de las siguientes acciones:

(a) Promover la gobernabilidad y fomentar la credibilidad y la confianza pública en las instituciones democráticas (Declaración de Santiago AG/DEC. 31) a través de una mayor transparencia y una mejor rendición de cuentas en el gobierno y el acceso a información pública;

(b) Promover una gestión responsable y eficiente de los asuntos públicos;

(c) Fortalecer los sistemas electorales; 
(d) Fortalecer las instituciones legislativas;

(e) Fortalecer los sistemas judiciales independientes;

(f) Fortalecer la cultura democrática;

(g) Promover una mayor participación ciudadana en una democracia representativa.

Áreas de atención:

(a) Sociedad civil:  Incluir a la ciudadanía local, el sector privado, las ONG, los partidos políticos y los medios de comunicación.

(b) Gobierno:  Poderes legislativo y judicial.

(c) Administración pública.

Promoción de la Gobernabilidad:

(a) Favorecer una mayor transparencia, rendición de cuentas y participación en el gobierno, buscando medios para mejorar el acceso a la información pública y una apropiada participación en la toma de decisiones.  (Unidad de la OEA:  UPD)

(1) Celebrar una reunión a nivel de expertos para intercambiar información sobre las prácticas nacionales óptimas para mejorar el acceso a la información pública;

(2) Considerar diferentes modelos de legislación sobre el acceso a la información pública;

(3) Favorecer el acceso por vía electrónica a la información pública;

(4) Intercambiar prácticas óptimas relativas a la participación ciudadana en la toma de decisiones del gobierno; (Unidad de la OEA:  UPD)

(5) Alentar a los Estados a establecer procedimientos para comunicarse con la sociedad civil con respecto al seguimiento de cumbres.

(b) Fortalecer la lucha contra la corrupción.  (Unidades de la OEA:  MESICIC y REMJA)

(1) Alentar a los Estados miembros a considerar la firma, adhesión, ratificación y consignación de instrumentos para la Convención Interamericana contra la Corrupción, la adhesión al Mecanismo de Seguimiento para implementar la Convención y la participación activa en su trabajo;  (Unidad de la OEA:  MESICIC)

(2) Alentar a los Estados miembros a proporcionar financiamiento suficiente para el mecanismo;  (Unidad de la OEA:  MESICIC)

(3) Alentar a los Estados miembros a implementar legislación o reglamentos, según sea necesario, para negar el asilo seguro a funcionarios corruptos, a quienes los corrompen y a sus familias, así como a sus activos, y cooperar en la extradición de personas y la recuperación y restitución de activos a sus legítimos propietarios;  (Unidad de la OEA:  REMJA)

(4) Alentar una cooperación y participación más intensas en el mecanismo regional para asistencia legal mutua en asuntos penales y su implementación.   (Unidad de la OEA:  REMJA)

Promoción de una gestión pública acertada, eficiente y transparente  (Unidad de la OEA:  UPD)

(a) Favorecer una mayor modernización de los procesos gubernamentales para elevar los niveles de eficiencia, probidad y transparencia en la administración pública;

(b) Promover la cooperación entre los organismos nacionales del hemisferio encargados del desarrollo y mantenimiento de procedimientos y prácticas de auditoría y fiscalización de las cuentas públicas, con asistencia técnica según sea necesario.  (Del Plan de Acción de la Cumbre de Quebec)  (La UPD debe buscar fuentes de capacitación a través de asociaciones de profesionales y donantes internacionales que podrían estar disponibles para los Estados miembros.)

Fortalecimiento de los sistemas electorales (Unidad de la OEA:  UPD)

(a) Proporcionar misiones de observación de elecciones;

(b) Asistir a los Estados miembros con conocimientos especializados para mejorar los registros civiles y la integridad de los padrones electorales;

(c) Proporcionar programas de asistencia electoral, tales como el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos u otros programas de la UPD;

(d) Contribuir con programas para educar a los votantes sobre los procedimientos de votación democrática;

(e) Proporcionar programas para el fortalecimiento de los partidos políticos.

Fortalecimiento de las Instituciones Legislativas (Unidad de la OEA:  UPD)

(a) Alentar una mayor transparencia y rendición de cuentas de los miembros;

(b) Alentar un mayor uso de tecnologías de computarización e información; alentar a los Estados miembros a proporcionar información pública en Internet con respecto a la legislación propuesta, el estado de la legislación, etc.;

(c) Ser un recurso para programas de capacitación combinada sobre elaboración de proyectos legislativos; (La UPD debe trabajar con colegios de abogados internacionales y con asociaciones legislativas regionales para identificar programas y financiamiento.)

(d) Alentar la cooperación y el intercambio de experiencias y prácticas parlamentarias óptimas entre los legisladores nacionales del hemisferio, respetando las diferencias en los sistemas legislativos y la separación de los poderes;

(e) Alentar a los Estados miembros a proporcionar un mayor grado de respuesta a los electores.

Fortalecimiento de los Sistemas Judiciales Independientes (Unidades de la OEA:  UPD y REMJA)

(a) Ser un recurso para programas de capacitación de jueces; (La UPD debe asistir a los Estados miembros para que se beneficien de los programas disponibles a través de colegios de abogados internacionales y nacionales sobre capacitación de los miembros del poder judicial.)

(b) Alentar la modernización y computarización del manejo de casos; (La UPD debe asistir a los Estados en la identificación de donantes.)

(c) Alentar medidas para fortalecer la independencia del poder judicial, incluyendo una selección transparente de los funcionarios judiciales, permanencia segura en la magistratura, normas apropiadas de conducta y sistemas de rendición de cuentas (Cumbre de Quebec);

(d) Apoyar el trabajo realizado en el contexto de las Reuniones de Ministros de Justicia y Procuradores Generales de las Américas (REMJA). (Unidad de la OEA:  REMJA)

Fortalecimiento de la cultura democrática (Unidad de la OEA:  UPD)

(a) Incrementar la difusión de información relativa a las instituciones democráticas, las responsabilidades de los ciudadanos y legisladores en una sociedad representativa, por ejemplo a través del Programa de Aprendizaje a Distancia sobre la Carta Democrática de la UPD;

(b) Incrementar la difusión de información relativa a la Carta Democrática Interamericana y los procesos relacionados con otras regiones del mundo y otras organizaciones regionales;

(c) Desarrollar programas para fortalecer los partidos políticos y fomentar una mayor cooperación entre los partidos y la sociedad civil para promover reformas democráticas (Unidad de la OEA:  UPD);

(d) Promover la participación activa en el proceso de la Comunidad de Democracias.

Promover una mayor participación ciudadana en una democracia representativa (Unidad de la OEA: CISC)

(a) Facilitar la interacción entre los gobiernos y las organizaciones de la sociedad civil a nivel nacional e internacional.
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