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La Misión Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Comisión sobre Gestión de Cumbres con ocasión de transmitir las propuestas  de Colombia sobre el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas. 

Para la Delegación de Colombia, la base conceptual del Programa está dada por los instrumentos y Declaraciones interamericanos, tales como la Carta de la Organización, la Carta Democrática Interamericana, la Declaración de Santiago de Chile sobre Democracia y Confianza Ciudadana y la Declaración de Nuevo León. Estos instrumentos constituyen un acervo invaluable en el proceso de fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y expresan la visión y la voluntad de los Estados del Hemisferio en esta materia. Igualmente, vale la pena resaltar que todos ellos están relacionados y aportan un conjunto de ideas y mandatos que deben ser tenidas en cuenta al momento de la elaboración del Programa. 

La Delegación de Colombia quiere destacar que estos instrumentos y Declaraciones relacionados con la democracia y la gobernabilidad contienen un amplio espectro de ideas que deben ser tomadas en su conjunto y en ese sentido, considera que el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas requiere tomar en consideración tanto los aspectos políticos, como los económicos y sociales ya que todos inciden en la gobernabilidad. 

De otra parte, el tema de la gobernabilidad es un tema transversal que tiene relación con diversas áreas de trabajo dentro de la Organización, por lo cual esta Delegación considera que el Programa podría ser de gran utilidad en la medida en que apoye las labores que realizan los diferentes Consejos y Comisiones y evite la duplicidad de propuestas. 

A LA COMISION DE GESTION DE CUMBRES

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

CIUDAD

En este sentido, la Delegación de Colombia propone las siguientes acciones concretas para es Programa:

1. Fortalecimiento de la institucionalidad democrática. 

En esta materia la responsabilidad de los Estados es de fundamental importancia. 
Dicha tarea la realizan de manera principal los Gobiernos, especialmente los Ministros de la Política (Ministerios del Interior o Ministerios de Gobierno). El intercambio de experiencias entre los Estados en esta materia sería una herramienta útil para el Hemisferio y permitiría además identificar las fortalezas que tiene cada Estado en la materia. Por ello, la Delegación de Colombia propone la realización de una Conferencia de Ministros encargados del tema, la cual podría contar con el apoyo técnico de la Unidad para la Promoción de la Democracia. 

2. Reforma política

La confianza ciudadana en las instituciones representativas requiere una serie de acciones relacionadas con la modernización y actualización de las instituciones y los procesos democráticos. En este sentido apoyamos la labor de la UPD de cooperar con los Estados en estos procesos. 

3. Fortalecimiento de los partidos políticos.

Apoyar las actividades del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, el cual  ha permitido el encuentro de líderes políticos entre sí, el intercambio de ideas sobre el mejoramiento de los sistemas de partidos y los partidos políticos y además ha generado acciones de cooperación.

Establecer un diálogo al más alto nivel dentro de la Organización entre los representantes de los partidos políticos y los miembros del Consejo Permanente de la Organización sobre las fortalezas y desafíos de los partidos políticos en el hemisferio. Para ello se propone que estas reuniones puedan realizarse una vez al año. Las reuniones permitirían propiciar un diálogo que conduzca a futuras acciones en torno al fortalecimiento de los partidos como actores esenciales de la gobernabilidad democrática

4. Lucha contra la pobreza 

Apoyo a las actividades que realizan el Consejo Interamericano de Desarrollo Social y otros órganos y organismos del Sistema Interamericano, en aquellas áreas que inciden directamente en la lucha contra la pobreza y que contribuyen a la construcción de procesos de confianza en las políticas públicas y al fortalecimiento de la gobernabilidad. 

La Misión Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión sobre Gestión de Cumbres las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 

Washington, febrero 12 de 2004 
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