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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(ASOCIACIÓN PARA LA PREVENCIÓN DE LA TORTURA)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ASOCIACIÓN PARA LA PREVENCIÓN DE LA TORTURA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Asociación para la Prevención de la Tortura (APT). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

1. Antecedentes

La Asociación para la Prevención de la Tortura (APT) fue establecida el 29 de junio de 1992, en calidad de asociación de acuerdo con el Código Civil de Suiza. La actual Asociación surgió como reemplazo del Comité Suizo contra la Tortura, fundado en 1977 por Jean-Jacques Gautier. La APT fue creada con el fin de luchar contra los actos de tortura y violación de los derechos humanos, mediante el establecimiento de un sistema de inspección a los lugares de detención alrededor del mundo.
La APT es una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que trabaja por la creación de mecanismos internacionales para prevenir la tortura. Como parte de su labor, la APT participó en la elaboración del Convenio Europeo para la Prevención de la Tortura y Penas o Tratos Inhumanos o Degradantes, adoptado por el Consejo de Europa en 1987. Desde ese momento, ésta Asociación ha impulsado la aplicación de este Convenio difundiéndolo al público, apoyando las tareas del Comité para la Prevención de la Tortura (CPT), órgano de control creado por el Convenio para tal fin, y mediante publicaciones y eventos académicos, como seminarios y conferencias.
El 18 de diciembre de 2002, la Asamblea de las Naciones Unidas adoptó el Protocolo Facultativo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Tortura. El Protocolo Facultativo representa la concretización de la idea de la APT de instaurar un sistema de visitas regulares a los lugares de detención realizadas por expertos independientes a nivel nacional e internacional. 

La APT realiza labores conjuntas con la Organización de las Naciones Unidas, el Consejo de Europa y la Unión Africana. La APT participó en la elaboración de las directrices para prevenir la tortura en el continente africano, las cuales fueron adoptadas por la Comisión Africana de los Derechos Humanos y de los Pueblos en octubre 2003, en las llamadas “Líneas Directrices de Robben Island”. En septiembre de 2002, la ATP participó como observador en diferentes centros de detención en México y realizó trabajos en Argentina, Chile, El Salvador y Guatemala.
La APT cuenta con miembros individuales en más de treinta países y a su vez, se ha asociado a organizaciones de derechos humanos, complementando sus metas desde un enfoque preventivo. La APT es miembro fundador de la Coalición de Organizaciones no Gubernamentales Internacionales contra la Tortura (CINAT) y colabora estrechamente con organizaciones nacionales que trabajan en la prevención de tortura. La APT cuenta con status consultivo ante el Consejo Económico y Social de la Naciones Unidas (ECOSOC) y el Consejo de Europa, así como status de observador ante la Comisión Africana de los Derechos Humanos y de los Pueblos. La APT forma parte de la Coalición Regional de Derechos Humanos, cuya coordinación está en cabeza del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), organización de la sociedad civil registrada ante la OEA.
La APT realiza sus actividades con contribuciones de los gobiernos de Alemania, Canadá, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Países Bajos, Reino Unido, Suecia y Suiza (Aportes federales y del Cantón de Ginebra y Cantón de Ticino). Así mismo, desarrolla actividades conjuntas con el Consejo de Europa, la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa, Fondo de las Naciones Unidas para Víctimas de Tortura, Novib y Trocaire. Además recibe aportes de agentes particulares como el Fideicomiso Jean-Jacques Gautier y contribuciones de regulares de miembros así como de ciudadanos suizos.
La APT presentó su solicitud de registro ante la OEA el 17 de noviembre de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 


Asociación para la Prevención de la Tortura (APT)

Dirección: 


Route de Ferney 10





Case postale 2267





CH - 12112





Ginebra, Suiza

Teléfono:


(41-22) 919-2170

Dirección electrónica:

www.apt.ch 
Correo electrónico:

apt@apt.ch
Presidente:


Marco Mona

Secretario General:

Mark Thomsom

Programa Americas:

Claudia Gerez / Ariela Peralta
Fecha de Constitución:

29 de junio de 1992
3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La APT promueve activamente las normas y los mecanismos dirigidos a prevenir la tortura y las violaciones de derechos humanos en el mundo. La APT tiene como objetivos:
· Promover la creación de mecanismos de visitas a lugares de detención para así prevenir los malos tratos y la tortura.

· Desarrollar iniciativas que fortalezcan y capaciten a los diferentes actores nacionales, regionales e internacionales en la prevención de torturas y malos tratos.
· Impulsar la campaña de ratificación e implementación del Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura.
· Impulsar la colaboración en el entrenamiento y formación de policías y para la elaboración e implementación de códigos de conducta y ética.
· Apoyar a las organizaciones no gubernamentales (ONGs) que trabajen en la prevención de la tortura y la protección de los derechos humanos.
· Impulsar la publicación de guías y documentos, así como de generar sitios en Internet sobre la prevención de la tortura. 
· Brindar asesoría jurídica sobre la prevención y prohibición de la tortura.
4. Aportes de la organización de interés para la OEA
La APT, al participar en las actividades de la OEA, apoyará a la Organización en los temas relacionados con la promoción y protección de los derechos humanos. Los aportes de la APT a la OEA son: 
· Promoción e implementación de los mecanismos e instrumentos a nivel regional para prevenir torturas y los malos tratos. 

· Actividades de sensibilización y capacitación destinada a las personas que trabajan en cárceles, penitenciarías, instancias judiciales y estaciones de policías, entre otros. 

· Apoyo a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para buscar que aborden la cuestión de manera más eficaz.
· Construcción de un conocimiento institucional sobre el tema de la tortura y los malos tratos, para así adelantar trabajos en la prevención de estos.
· Promoción de campañas de ratificación e implementación del Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La APT trabaja en la creación y en el desarrollo de diversos programas para prevenir la tortura y los malos tratos. Su trabajo se identifica en el área de los derechos humanos y en las tareas que desempeña la CIDH.
La labor que desarrollará la APT está dirigida al asesoramiento y respaldo de las estrategias y acciones de la CIDH para responder y prevenir casos y patrones de tortura y violaciones de derechos humanos posiblemente dentro del marco de la renovación de la Relatoría sobre Personas Privadas de la Libertad.
Así mismo, la APT ofrece brindar su asesoría e información para la redacción de informes sobre la situación regional y otros informes temáticos; orientar sobre el monitoreo de lugares de detención; publicar y difundir análisis sobre la jurisprudencia interamericana en materia de tortura y violaciones de derechos humanos, y colaborar con las visitas in-loco que realiza la CIDH.
De igual manera, las labores realizadas por la APT están estrechamente identificadas con el trabajo que realiza la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en relación con la presentación y redacción ante esta Corte de amicus curiae para desarrollar jurisprudencia en casos de tortura y condiciones de detención. 

6. Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, 17 de noviembre de 2003

· Estatutos de la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT)

· Informe Anual 2002 de la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT)

· Acta constitutiva de la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT), 29 de junio de 1992

· Estados Financieros 2002 de la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT), auditados por Klaus Belzer, C.P.
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