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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACION DE LA FEDERACIÓN PANAMERICANA DE CONSULTORES (FEPAC) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Federación Panamericana de Consultores (FEPAC). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Panamericana de Consultores (FEPAC), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

1. Antecedentes

La Federación Panamericana de Consultores (FEPAC) fue fundada el 21 de octubre de 1971, con el fin de fomentar y fortalecer el desarrollo de las empresas de consultoría en el continente americano.
FEPAC es una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que reúne a las asociaciones nacionales de consultores privados de América. Tiene como objetivo promover el crecimiento y la rentabilidad de sus miembros asociados, orientando o facilitando las relaciones  con las agencias de desarrollo y las agencias gubernamentales e identificándose con los clientes y consultores, para agregar valor a sus proyectos. Estas labores se adelantan con el fin de que las asociaciones sean vistas en su conjunto como un sector de actividad económica definido, con funciones y responsabilidades en el desarrollo sostenible de la región. 
FEPAC fue constituida en 1971 y sus estatutos originales fueron aprobados por la Asamblea General del 1º de noviembre de 1972 bajo el nombre de Federación Latinoamericana de Consultores (FELAC). Posteriormente, en octubre de 1993 su nombre cambio a Federación Panamericana de Consultores (FEPAC).
FEPAC congrega las organizaciones nacionales de países de América. Las Asociaciones miembros de FEPAC son: Cámara Argentina de Consultoras de Ingeniería (CACI); Cámara Nacional de Consultoría (CANEC) de Bolivia; Associação Brasileira de Consultores de Engenharia (ABCE); Asociación de Empresas Consultoras de Ingeniería de Chile (AIC); Cámara Colombiana de la Infraestructura (CCI); Asociación de Compañías Consultoras del Ecuador (ACCE); TECNIBERIA / ASINCE de España y Asociación Española de Empresas de Ingeniería, Consultoría y Servicios Tecnológicos; Cámara Hondureña de Empresas de Consultoría (CHEC); Cámara Nacional de Empresas de Consultoría (CNEC) de México; Cámara Paraguaya de Consultores (CPC); Asociación Peruana de Consultoría (APC); Orde van Raadgevende Ingenieurs in Suriname (O.R.I.S.); y la Cámara Venezolana de Empresas Consultoras (CAVECON). 

Las empresas de consultoría que hacen parte de FEPAC son multidisciplinarias con énfasis en ingeniería, arquitectura, geología, economía, ciencias de la organización empresarial y desarrollo institucional y en el planeamiento y ejecución de proyectos para las inversiones públicas y privadas en la infraestructura de los países. Cada dos (2) años desde 1979, se ha realizado el Congreso Latinoamericano de Consultoría y el último tuvo lugar en Santiago de Chile en mayo de 2002. 

Los ingresos de FEPAC provienen de las cuotas anuales de sus miembros, miembros colaboradores y miembros afiliados. También de la venta de sus publicaciones, y de seminarios y demás reuniones organizadas por o en nombre de la Federación. Por último, de las donaciones de personas particulares, entes corporativos o instituciones públicas. FEPAC suscribió en 1994 un acuerdo de cooperación con la Secretaría General de la OEA.
FEPAC presentó su solicitud de registro ante la OEA el 31 de octubre de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

Federación Panamericana de Consultores (FEPAC)

Dirección: 


Av. Río Branco, 124 - 14 andar





CEP 20148-900





Río de Janeiro - Brasil

 Teléfono:


(55-21) 2215-1401
 Fax:                                            (55-21) 2224-2693
 Dirección electrónica:

www.fepac.org.br 

 Correo electrónico:

fepac@fepac.org.br
 Presidente:  

             Rodrigo Muñoz Pereira

 Fecha de constitución:

21 de octubre de 1971

3. Area de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

FEPAC tiene como objetivo fomentar y concentrar sus esfuerzos en el fortalecimiento del desarrollo de las empresas de consultoría en el continente. Sus labores se concentran en:

· Agrupar a organizaciones profesionales de consultores independientes en los países de América y promover la creación de organizaciones profesionales de consultores donde éstas no existan. 

· Fomentar el establecimiento de normas y reglas de conducta profesional de consultores, de conformidad con la responsabilidad e integridad de la profesión, y mantener su aplicación y cumplimiento.
· Representar los intereses comunes de los miembros plenos a nivel internacional y cooperar con otras organizaciones internacionales en asuntos de interés mutuo.

· Establecer y mantener relaciones con organismos financieros multilaterales y las agencias internacionales de cooperación con el propósito de fomentar la consultoría privada.
· Promover el reconocimiento de la consultoría privada como elemento esencial del acervo tecnológico de los países, agente del desarrollo económico y social y la preservación de su medio ambiente.
· Apoyar a las asociaciones miembros en las relaciones con las agencias gubernamentales y clientes de la consultoría en materia de ejercicio profesional, procedimientos de selección y contratación basados en la calidad de los servicios de consultoría y optimización de los recursos.

· Formular un código de ética y promover su aplicación por las asociaciones miembros. 

4. Aportes de la organización de interés para la OEA

FEPAC apoyará las actividades de la OEA en especial en la elaboración y análisis de estudios o documentos relacionados con las áreas específicas de actuación de cada una de las asociaciones miembros. 

Así mismo, FEPAC contribuirá a las tareas la Organización en todo aquello relacionado con el sector de servicios técnicos profesionales especializados, tales como la ingeniería, la arquitectura, la geología, la economía, las ciencias de la organización empresarial y desarrollo institucional, orientados hacia el desarrollo social y económico de los países de la región. 
5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

FEPAC trabaja en el fortalecimiento de las empresas consultoras del hemisferio, con el fin de que participen de manera estratégica en el desarrollo sostenible. Por esta razón, una de las áreas de trabajo de la OEA relacionada es la concerniente a los temas de desarrollo sostenible y asistencia técnica que adelanta la Unidad del Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA, así como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). 

Las labores de FEPAC también se identifican con el área de trabajo que desempeña la Oficina de Ciencia y Tecnología de la Secretaría General, por medio de los programas que desarrolla sobre tecnología y ciencias de la información, los cuales son de importancia para las asociaciones miembros que manejan temas de ingeniería de la comunicación. Otra área de trabajo de la OEA que se identifica con las actividades de FEPAC es la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo de la OEA (AICD). 
6. Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, 31 de octubre de 2003

· Estatutos de FEPAC

· Informe Anual de FEPAC 2002 
· Estados Financieros de diciembre 2002.
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