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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(EDEX CENTRO DE RECURSOS COMUNITARIOS)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE EDEX CENTRO DE RECURSOS COMUNITARIOS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil EDEX Centro de Recursos Comunitarios. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por EDEX Centro de Recursos Comunitarios en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

1. Antecedentes

EDEX Centro de Recursos Comunitarios fue constituido en 1981 para trabajar en la promoción de la salud, el bienestar y la convivencia de la comunidad, en especial de la infancia y la juventud. 

EDEX tiene su sede en Bilbao, España y es una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que desarrolla programas de prevención de la drogadicción en ámbitos escolares, laborales y comunitarios en España, Europa y en 15 países de Latinoamérica, en coordinación con las organizaciones no gubernamentales (ONGs) y gobiernos de esas naciones. 

EDEX coordina la Red Iberoamericana "La Aventura de la Vida". Este es un programa para la prevención de la drogodependencias que brinda educación para la salud a niños de 8 a 11 años, el cual está formado por veinte (20) organizaciones de Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, España, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
Desde 1999, cuando se conformó la Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencias (RIOD), fueron elegidos para formar parte de su Junta Directiva en calidad de Secretaría.
Entre las agencias de cooperación que financian los proyectos de EDEX se destaca la Agencia Española para la Cooperación Internacional (AECI), el Gobierno del País Vasco (Fondo de Cooperación al Desarrollo), la Comisión Europea, la Agencia Sueca de Cooperación Internacional para el Desarrollo (Sida), la GTZ de Alemania, el Ayuntamiento de Bilbao, el Ayuntamiento de Barakaldo, el Ayuntamiento de Leioa, el Ayuntamiento de Basauri, el Ayuntamiento de Portogalete, la Diputación Foral de Bizkaia, la Asociación de Municipios Vascos (EUDEL), la Caja Madrid, y la Caixa Galicia. EDEX ha suscrito un Memorando de Entendimiento con la Organización Panamericana de la Salud (OPS) para adelantar proyectos de educación bajo el programa “Escuelas Promotoras de Salud”. 
Los países y organizaciones con los cuales ejecuta (a diciembre 31 de 2002) proyectos de cooperación de EDEX, son: 
Argentina: Fundación CONVIVIR y Asociación Europa - América, AEA

Bolivia: SEAMOS

Colombia: Surgir, Corporación Caminos, Niños de Papel y PAISAJOVEN

Costa Rica: Fundación Vida y Sociedad

Chile: Programa de Acción Multisectorial PAM-Drogas de Iquique y Programa Antidrogas de  Las Condes

Ecuador: Fundación Ayuda

Guatemala: Casa Alianza

México: Fundación Vamos

Panamá: Cruz Blanca Panameña

Paraguay: PREVER

Perú: INFORMET y CREDO

República Dominicana: Casa Abierta

Uruguay: Instituto de Educación Popular El Abrojo

Venezuela: Fe y Alegría

En todos los países, EDEX ha ejecutado cuarenta y dos (42) proyectos de cooperación los proyectos están cofinanciados por organizaciones locales y/o por otras agencias de cooperación que gestionan las propias organizaciones de esos países. 

EDEX presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de octubre de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

EDEX Centro de Recursos Comunitarios

Dirección:


Particular de Indautxu, 9 E48011

Bilbao, España

Teléfono:


(+34) 944-425-784
Fax:                                             (+34) 944-417-512
Dirección electrónica:

www.edex.es / edex@jet.es 

Presidente:


Miguel Ángel Ortiz de Anda Basabe

Director:


Roberto Flores Fernández

Fecha de constitución:

Abril de 1981

3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

EDEX Centro de Recursos Comunitarios tiene como objetivo trabajar por la infancia y la juventud, enfocándose en el tema de la drogodependencia. Para tal fin, EDEX concentra sus áreas de acción en la prevención de la drogodependencia, la cooperación al desarrollo y la educación para la convivencia. 

EDEX dedica sus esfuerzos a los sectores más vulnerables de la población, infancia, adolescencia y juventud. Sus intervenciones con estos sectores de la población se refuerzan con acciones con docentes, padres y madres de familia y con las instituciones que trabajan en conjunto con esta organización.

Las labores de EDEX están concentradas así:
1. Intervenir en el uso de la drogodependencia
a. Prevención: fortalecer la capacidad de niños, niñas y jóvenes para construir estilos de vida en los que el recurso sistemático a las drogas no sea un pilar básico. Así mismo, buscan poner a disposición de la comunidad herramientas de intervención práctica para actuar de manera preventiva ante las drogodependencias. En esta etapa manejan programas para educación primaria, para educación secundaria obligatoria, para educación secundaria post-obligatoria, para familias, comunidad y empresas.
b. Intervención en situaciones de riesgo: reconducir situaciones de deterioro psicosocial susceptibles de favorecer la adopción de estilos de vida en los que el abuso de drogas, y otras conductas de riesgo, desempeñen un papel relevante. De igual manera, minimizar el riesgo asociado a determinados consumos de drogas, estimulando en las personas actitudes positivas. Los programas que ofrecen en este nivel son: intervención socioeducativa, reducción de riesgos y prevención del VIH/SIDA entre usuarios de drogas por vía intravenosa.
c. Asistencia: favorecer el desarrollo psicosocial de los drogodependientes y poner a su disposición opciones educativas y terapéuticas que hagan factible la construcción de procesos individualizados de incorporación social.
2. Cooperación al Desarrollo. Creación de una alianza con organizaciones no gubernamentales (ONG’s) y administraciones publicas de América Latina con el fin de intercambiar experiencias y proyectos con el fin de mejorar el conocimiento en materia de prevención.
3. Educación para la convivencia
a. Derechos de la infancia
b. CONVIVIR

c. Educa, no pegues

d. Fortalecimiento asociativo

e. Formación de formadores

4. Aportes de la organización de interés para la OEA

EDEX Centro de Recursos Comunitarios puede contribuir a los trabajos que lleva a cabo la  OEA en varias de sus áreas de trabajo, en especial en los programas de prevención, tratamiento, rehabilitación y control de la oferta de drogas, así como en aquellos sobre campañas educativas para promover la conciencia pública sobre el riesgo del consumo de drogas. 
Las actividades de EDEX están principalmente enfocadas en la prevención de la drogodependencia en la infancia y la adolescencia y contribuirán con la Organización y sus Estados Miembros apoyando el diseño de políticas en temas de drogas y en el desarrollo de estrategias para la reducción de la demanda de las drogas. 

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA


EDEX Centro de Recursos Comunitarios colaborará con la OEA y específicamente con la Comisión Interamericana para el Control y Abuso de Drogas (CICAD) en todos los programas que adelante sobre prevención, tratamiento, rehabilitación y control de la oferta de drogas, así como aquellos sobre campañas educativas para concienciar sobre el riesgo del consumo de drogas. 
EDEX ayudará a la OEA en los programas que adelante en la prevención del uso de drogas y  tabaquismo en diferentes grupos de edades, a través de programas de educación primaria, que abarca escolares entre 8 y 11 años y para educación secundaria obligatoria que abarca escolares entre 12 y 16 años. 

EDEX ayudará a los órganos del sistema interamericano en el desarrollo de programas que adelante sobre prevención y control de propagación del VIH/SIDA, entre los usuarios de drogas por vía intravenosa.   

6. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, 24 de octubre de 2003

· Estatutos de la Asociación EDEX Centro de Recursos Comunitarios
· Memoria de actividades 1999-2003

· Acta Funcional de EDEX Centro de Recursos Comunitarios
· Estados Financieros y cuentas anuales de EDEX Centro de Recursos Comunitarios, cerrado a diciembre 31 de 2002. Auditado por HLB, Bové Montero y Asociados. 
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