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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACION DE LA FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE BANCOS (FELABAN) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

I. Antecedentes

La Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) fue constituida en 1965 en Mar de Plata, Argentina, con el propósito de llevar a cabo proyectos de interés para el sistema financiero latinoamericano relacionadas con la actividad bancaria. Su sede se encuentra en Bogotá, Colombia.

FELABAN es una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que agrupa, a través de sus respectivas asociaciones en diecinueve (19) países del hemisferio, a más de 600 bancos y entidades financieras de América Latina. Su objetivo es fomentar las relaciones entre las entidades de crédito de la región, contribuir a la unificación de las prácticas bancarias y propender por el desarrollo de los países de sus miembros.
Los ingresos de FELABAN provienen de las cuotas de afiliación de sus asociados y de actividades académicas que ofrece a nivel latinoamericano. Entre esos se encuentran la Asamblea Anual, el Congreso del Comité Latinoamericano de Comercio Exterior (CLACE), el Congreso Latinoamericano de Seguridad Bancaria, el Congreso Latinoamericano de Fideicomiso, el Congreso Latinoamericano de Auditores Internos (CLAIN), el Congreso Latinoamericano de Tecnología y Mercadeo Bancario (CLAB) y el Congreso Latinoamericano de Recursos Humanos (CLADE). También obtiene ingresos por las publicaciones de Latin Banking Site y por la venta de su suscripción.
Los miembros de FELABAN son la Comisión Argentina para FELABAN, la Asociación de Bancos Privados de Bolivia, la Federación Brasilera de Asociaciones de Bancos, la Asociación Bancaria y de Entidades Financieras de Colombia, la Asociación Bancaria Costarricense, el Banco Nacional de Costa Rica, el Banco de Crédito de Cartago, la Asociación de Bancos Privados del Ecuador, la Asociación Bancaria Salvadoreña, la Asociación Bancaria de Guatemala, la Asociación Hondureña de Instituciones Bancarias, la Asociación de Banqueros de México, la Asociación de Bancos Privados de Nicaragua, la Asociación Bancaria de Panamá, la Asociación de Bancos de Paraguay, la Asociación de Bancos del Perú, la Asociación de Bancos Comerciales de la República Oriental del Uruguay, la Asociación de Bancos de Uruguay, y la Asociación Bancaria de Venezuela. También cuenta con miembros adherentes, como el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), el Banco Latinoamericano de Exportaciones (BLADEX) y la Corporación Andina de Fomento (CAF).

Entre sus miembros se encuentran American Express, la Asociación de Banqueros Internacionales de la Florida (FIBA), la Asociación Española de Banca, VISA Internacional y SWIFT. 

La estructura de FELABAN está compuesta por el Consejo de Gobernadores, el Comité Directivo, la Secretaría General y los Comités Técnicos. Estos últimos son: el Comité Latinoamericano de Automatización Bancaria (CLAB), el Comité Latinoamericano de Comercio Exterior (CLACE), el Comité Latinoamericano de Auditoría Interna (CLAIN), el Comité Latinoamericano de Fideicomiso (COLAFI), el Comité Latinoamericano para la Prevención del Lavado de Activos, el Comité Latinoamericano de Desarrollo de Recursos Humanos (CLADE), el Comité Latinoamericano de Derecho Bancario, el Centro Latinoamericano de Expertos en Seguridad Bancaria (CELAES), el Comité Latinoamericano de Mercadeo Financiero y el Comité Latinoamericano de Administradores de Asociaciones Bancarias y Organismos Afines. FELABAN suscribió en 1977 un acuerdo de cooperación con la Secretaría General de la OEA 

FELABAN presentó su solicitud de registro ante la OEA el 7 de octubre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 


Federación Latinoamericana de Bancos "FELABAN"

Dirección: 


Carrera 11A No. 93-67 

Oficina 202

Bogotá D.C., Colombia

Teléfono: 


(571) 621-5848

Dirección Electrónica:

www.latinbanking.com / www.felaban.com 

Presidente Junta Directiva:
Ignacio Salvatierra P.

Secretaria General:

Maricielo Glen de Tobón

Fecha de Constitución:

23 de abril de 1965

III. Area de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

FELABAN tiene como objetivo fomentar las relaciones de cooperación entre entidades de crédito de América Latina, contribuir a la unificación de las prácticas bancarias y colaborar con las políticas de desarrollo de los Estados miembros. Para tal fin, FELABAN concentra sus labores en:

· Prevenir y realizar talleres prácticos de capacitación sobre control y prevención de lavado de activos.

· Participar en el proceso de negociación del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en el grupo del sector financiero.
· Estudiar legislaciones del área frente a las recomendaciones del Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI). 

· Organizar congresos y seminarios latinoamericanos en temas relacionados con la integración de los sistemas financieros de la región, la banca latinoamericana y temas afines. 

· Cooperar en la búsqueda de un eficaz desarrollo económico de los países latinoamericanos y de los movimientos de integración económica en los que estos participan. 

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA

FELABAN considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en las áreas de prevención y control del lavado de activos, así como apoyar en el proceso de negociación de servicios financieros del ALCA que coordina la OEA a través de la Unidad de Comercio de la Secretaría General.
En el caso de prevención y control del lavado de activos FELABAN puede brindar su colaboración en las labores que desarrolla la Comisión Interamericana de Control y Abuso de Drogas (CICAD), mediante las siguientes actividades: 

· Proyecto Integral de Protección de Lavado de Activos, el cual tiene como uno de sus objetivos, la creación de una comunidad virtual en la página web www.felaban.com, bajo el icono de "Prevención al Lavado de Activos", en la que se encuentra información sobre el tema (legislación latinoamericana, documentos de organismos multilaterales, oficial de cumplimiento, señales de alerta y Ley Patriótica, entre otros).

· Realización de seminarios sobre negociación de los servicios financieros en los tratados bilaterales o multilaterales de comercio y particularmente frente al ALCA.

· Elaboración de documentos en los que se consolide la posición del sector financiero de la región sobre el tema de la negociación de los servicios financieros en los tratados bilaterales o multilaterales de comercio.

V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Con sus trabajos en el campo de la prevención y control del lavado de activos, FELABAN puede aportar a las labores que desarrolla la Comisión Interamericana de Control y el Abuso de Drogas (CICAD). 

FELABAN, al enfocar su trabajo en el desarrollo económico de los países latinoamericanos, por medio de los procesos de integración como el ALCA, contribuirá al desarrollo y ejecución de los trabajos que adelanta la OEA a través de la Unidad de Comercio. 

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, 7 de octubre de 2003

· Estatutos de la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN)

· Informe de gestión de la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) a 31 de diciembre de 2002

· Acta constitutiva de la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN), 23 de abril de 1965

· Estados Financieros de la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN), 2001-2002, realizado por Pricewaterhouse Coopers Ltda.
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