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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[CONFEDERACIÓN DE ORGANIZACIONES TURÍSTICAS 
DE LA AMÉRICA LATINA (COTAL)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CONFEDERACIÓN DE ORGANIZACIONES TURÍSTICAS DE LA AMÉRICA LATINA (COTAL) 
EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, la Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
I. Antecedentes

La Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL) es una organización independiente, sin ánimo de lucro y no gubernamental que inició actividades el 22 de abril de 1957, en Ciudad de México, con el fin de promover y difundir el turismo mediante la representación de las agencias de viajes y turismo de la región. 

Entre los miembros de COTAL se encuentran agencias de viajes y de turismo, agencias independientes, organismos oficiales e independientes de turismo, compañías de transporte, hoteles, medios de prensa especializados en el sector y otras empresas vinculadas al sector de América Latina.
COTAL tiene entre sus objetivos representar a las agencias de viajes y de turismo de la región y defender sus intereses comunes, profesionales y comerciales, a través, del Consejo de Agencias de Viajes de América Latina (COVAL). Así mismo, representa al sector turístico latinoamericano a través del Consejo Superior de Turismo de América Latina (COSUTAL). Ha realizado diferentes conferencias que han generado ideas para promover y establecer una mayor competitividad, y mejorar la estructura del turismo latinoamericano. 
COTAL presentó su solicitud de registro ante la OEA el 10 de diciembre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

Confederación de Organizaciones Turísticas de la América 
Latina (COTAL)

Dirección:

Viamonte 640 (Piso 8, Oficina 20)



1053 Buenos Aires, Argentina
Teléfono: 

(54 11) 4322 1003

Fax:

(54 11) 4393 5696

Dirección electrónica:

www.cotal.org.ar
Correo electrónico: 

cotal@cotal.org.ar
Presidente:

Enzo Fúrnari

Secretaria General:

María Teresa Campos

Fecha de Constitución: 

22 de abril de 1957

III. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA


COTAL tiene como propósito promover, fomentar y divulgar los intereses de todos los sectores que integran la actividad turística de América Latina y ofrecer alternativas en la región para fortalecer y desarrollar su actividad turística.  COTAL, ha desarrollado una variedad de programas a través de una red de organizaciones y asociaciones que comparten información y experiencias en programas turísticos. Su trabajo se concentra en:

· Promover y fomentar el desarrollo del sector turístico en la región mediante la implementación de un plan de desarrollo turístico integral.

· Cooperar y apoyar a las diferentes organizaciones en América Latina y el Caribe que trabajan en el sector turístico.

· Estudiar y estimular la investigación sobre los desafíos del  sector turístico en la región, con el fin de generar soluciones que defiendan los intereses comunes de las organizaciones turísticas.

· Establecer una cooperación técnica entre las diferentes organizaciones públicas y privadas del sector turístico.
IV. Aportes de la organización de interés para la OEA:


COTAL considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al desarrollo del sector turístico, específicamente en las siguientes áreas: 

· Intercambio de información y experiencias del sector turístico, con el fin de desarrollar un turismo integral.
· Apoyo y desarrollo de estrategias para el fomento del turismo a nivel regional e internacional en América Latina. 
· Gestión y mantenimiento de una relación de cooperación técnica con los organismos oficiales representativos de los Estados y las organizaciones privadas que se relacionan en las actividades turísticas. 

· Cooperación en actividades académicas que desarrollen universidades y centros de formación de recursos humanos.

· Fomento a la creación y vigencia de entidades nacionales que agrupen a los sectores básicos de la actividad turística.
V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

COTAL ofrecerá su colaboración a la OEA para fortalecer y contribuir en los programas específicos que buscan desarrollar todos los sectores que se vinculan en las actividades del turismo.

COTAL, diseñará programas con el fin de fomentar, apoyar y divulgar las actividades del sector turístico que tengan como objetivo desarrollar integralmente el sector en beneficio de la región. COTAL prestará su colaboración en las siguientes áreas:

· Apoyar las actividades del Congreso Interamericano de Turismo y de la Unidad para el Desarrollo Sostenible del Turismo de la Secretaría General de la OEA, en especial en la promoción del desarrollo sostenible e integral del turismo.

· Establecer una cooperación regional, subregional e internacional de las organizaciones e instituciones que involucran las actividades turísticas.

· Contribuir a desarrollar una red de expertos, organizaciones gubernamentales, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil para promover el intercambio de información y brindar apoyo técnico para el desarrollo integral del turismo. 

· Formular y promover la cooperación técnica para la ejecución de proyectos del sector público y privado que involucren las actividades turísticas.

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General 

· Estatutos 

· Informe anual correspondiente al año 2002 

· Certificado de Constitución, 1957

· Informe financiero 2002 - 2003 auditado por Pascual A. Babbieri, Contador Público Nacional de Argentina C.P.C.E.C.F. T 49 F 144. 
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