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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[FUNDACIÓN CENTRO INTERNACIONAL DE INVESTIGACIÓN JURÍDICA (CIDIJ)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN CENTRO INTERNACIONAL DE INVESTIGACIÓN JURÍDICA (CIDIJ) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CIDIJ).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CIDIJ), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
I. Antecedentes

La Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CIDIJ) fue fundada en 1995 en Buenos Aires, Argentina, con el fin de contribuir a la investigación para el desarrollo en las áreas jurídicas y económicas, especialmente en el proceso del Área del Libre Comercio de las Américas (ALCA).

CIDIJ es una organización independiente y no gubernamental cuyo objetivo es promover el crecimiento integral y social de los pueblos de las Américas, a través de sus actividades académicas en asuntos sociales, económicos y culturales que fomentan la participación de juristas, economistas, abogados, empresarios e investigadores en el ámbito del derecho civil, laboral y comercial. 
Los principales de trabajos e investigaciones realizados por la Fundación CIDIJ se centran en los temas del ALCA, seguridad hemisférica, prevención del narcotráfico y lavado de activos. CIDIJ ha  desarrollado actividades académicas con la colaboración de agencias gubernamentales de los Estados Unidos de América como el Federal Bureau Investigation (FBI), Eleventh Judicial Circuit of Miami-Dade, United States Coast Guard y el Metro Dade Police Department: Tactical Narcotic Team. Así como, el Consejo del Poder Español, el Tribunal Constitucional y la Universidad Complutense de España; y el Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina.

La Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CIDJI) presentó su solicitud el 26 de septiembre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica

Dirección:


Sarmiento 552 Piso 13 C1041AAL





Buenos Aires, Argentina

Teléfono:


(54–11) 4326 4822

Fax:



(54–11) 4326 4867

Presidente:
 

Verónica Philips

Dirección electrónica:
 
www.fundacioncidij.com
Dirección electrónica:

vephilips@hotmail.com
Fecha de Constitución: 

22 de abril de 2003

III. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

CIDIJ tiene como objetivo promover la democracia mediante programas académicos y de investigación jurídica en el que participen los sectores público y privado en las áreas de integración y desarrollo económico, la lucha contra el narcotráfico y la seguridad hemisférica en las Américas. Su trabajo se concentra en:

· Colaborar, mediante actividades académicas, a preservar y fortalecer las democracias de la región propiciando y promoviendo la participación de la sociedad civil en el desarrollo jurídico de sus instituciones.
· Fomentar la investigación jurídica y la participación de la sociedad civil en el diseño de políticas y la ejecución de acuerdos de cooperación relativos a los temas de protección ambiental.

· Colaborar en la lucha contra la corrupción, el narcotráfico y el lavado de dinero y la prevención del terrorismo, por medio de debates y conferencias regionales y mundiales y fortalecer los sistemas de cooperación para el diseño de políticas, la creación y aplicación de leyes, y el establecimiento y fortalecimiento de instituciones. 

· Promover la integración comercial y el libre comercio hemisférico e internacional por medio estudios y la divulgación de propuestas para su desarrollo.

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA:

La Fundación CIDIJ considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir a su trabajo en las siguientes áreas: 

· Creación de espacios académicos que preserven y fortalezcan las comunidades democráticas por medio de la participación de la sociedad civil en el desarrollo jurídico de sus instituciones y el desarrollo económico del hemisferio.

· Promoción de la participación de la sociedad civil en la ejecución de leyes, acuerdos y principios dirigidos a la lucha contra la corrupción con el fin de lograr normas tendientes a la transparencia de la administración pública, promoviendo el debate sobre los desafíos que enfrentan los gobiernos y la sociedad.

· Apoyo a la lucha contra el narcotráfico y el lavado de activos mediante conferencias regionales y mundiales, foros y seminarios en el ámbito de la prevención del terrorismo nacional e internacional.

· Ejecución de proyectos que fomenten la cooperación para el desarrollo de políticas, leyes e instituciones de protección ambiental.

· Apoyo a la labor de la OEA en el Comité Tripartito (BID, CEPAL y OEA) en el proceso del ALCA.

V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

CIDIJ ofrecerá su colaboración a la OEA apoyando las tareas de sus diferentes órganos políticos y áreas técnicas con el fin de fortalecer y promover los programas que adelanta en las áreas de derechos humanos, comercio e integración económica, desarrollo sostenible, desarrollo jurídico, fortalecimiento del Estado de Derecho,  prevención del narcotráfico y el  lavado de dinero, y el desarrollo de la seguridad hemisférica.
La Fundación CIDIJ apoyará las labores de la OEA y de sus diferentes órganos así:

· Realizar seminarios y foros para la creación de mecanismos de prevención y control del terrorismo, de tal forma que brinde un apoyo a la labor del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE).

· Fortalecer y propiciar la participación de la sociedad civil como instrumento de investigación en las áreas jurídicas, de integración y de derechos humanos, en especial en la Comisión  Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

· Apoyar las labores de los grupos de trabajo y la eventual creación de un comité permanente de la sociedad civil en el ALCA, que genere un espacio de opinión para todos los sectores involucrados en el proceso de la integración hemisférica. 

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General 

· Estatutos 

· Acta Constitutiva, 2003

· Informe financiero 2002 presentado y notariado ante Ricardo M. Bello, Escribano Público de la República de Argentina
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