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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(FUNDACIÓN EUGENIO MENDOZA)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN EUGENIO MENDOZA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Eugenio Mendoza.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Eugenio Mendoza, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
I. Antecedentes

Eugenio Mendoza Goiticoa y Luisa Rodríguez de Mendoza, promovieron y ejecutaron desde el 20 de abril de 1945 acciones sobre responsabilidad social empresarial y comunitaria caracterizada por la atención a la infancia.  Es así como en esa fecha fundaron el Hospital Antipoliomielítico de Caracas con el apoyo de la Fundación Rockefeller, el cual cambió su nombre a Hospital Ortopédico Infantil. Así mismo, constituyó diferentes organizaciones como la Fundación Eugenio Andrés Mendoza en Maracaibo, Rafael García Osirio en Magdaleno; los Centros Juveniles de Catia y la Castellana, y la Escuela Martínez Centeno.

En noviembre de 1951 se constituyó la Fundación Eugenio Mendoza con el fin de contribuir a la mejora de la agricultura, la promoción de la cultura y la ayuda a la infancia. La Fundación inicio sus actividades en el área de la infancia con la Escuela Comunitaria Luisa Goiticoa, cuyo objetivo es dar atención médica y asistencia a la población infantil. Durante los últimos once (11) años, la Fundación ha atendido a 6.450 personas en sus propias comunidades y a 80.457 niños menores de 6 años en los centros de atención y aprendizaje infantil.

En el ámbito educativo la Fundación Eugenio Mendoza desarrolla programas en educación preescolar y colabora en el diseño de políticas públicas, como en el proceso de oficialización del nivel de educación preescolar dentro del sistema educativo venezolano y el establecimiento en 1971 de centros de recreación dirigida en beneficio de la infancia en edad preescolar. Por su parte, en el área agrícola, la Fundación Eugenio Mendoza ha desarrollado proyectos de investigación, tales como: la producción de una variedad de maíz con mayor rendimiento y contenido proteico. De este proceso se publicó un Índice Bibliográfico Agrícola. En el área de cultura, ha publicado noventa y cuatro (94) volúmenes de textos escolares, libros de lectura y obras de documentación. 

La Fundación Eugenio Mendoza trabaja en diez (10) egiones de Venezuela: Miranda, Carabobo, Zulia, Táchira, Lara, Anzoátegui, Monagas y la Gran Caracas. Dicha Fundación ha desarrollado programas conjuntos para reducir la pobreza con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Banco Mundial, la Fundación Interamericana, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Corporación Andina de Fomento (CAF) con la que ha ejecutado proyectos de apoyo a las microempresas y a centros de atención y aprendizaje infantil. 

En este sentido, el  programa de apoyo a la microempresa ha capacitado 31.349 empresarios y ha otorgado 23.842 créditos, de los cuales el 68% están dirigidos a mujeres emprendedoras. La Fundación Eugenio Mendoza creó el Premio a la Excelencia Microempresarial, el cual reconoce y estimula la labor realizada por pequeños empresarios y asociaciones civiles con el fin de mejorar las condiciones de vida de la comunidad venezolana. 
La Fundación Eugenio Mendoza ha ejecutado proyectos conjuntos con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Citigroup Foundation, Inter-American Foundation, Fondo de Inversión Social de Venezuela, Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA), y la Asociación Bancaria de Venezuela, entre otros. Hace parte del Consejo de Fundaciones Americanas de Desarrollo, integrado por el Centro para el Desarrollo Social y Económico (DESEC) y la Fundación para el Desarrollo Tecnológico de los Valles (FDTA) de Bolivia; de la Corporación Acción por Antioquia, la Corporación Acción por Atlántico y Microempresas de Antioquia, y Fundacion Social de Unibán de Colombia; la Asociacion Costarricense de Desarrollo (FUCODES) de Costa Rica; la Fundacion Ecuatoriana de Desarrollo (FED) de Ecuador; la Fundacion del Centavo de Guatemala; la Federación de Desarrollo Comunitario de Honduras (FEDECOH) , el Instituto para el Desarrollo Hondureño y la Fundacion Banhcafé para las Comunidades Cafeteras de Honduras (FUANBANHCAFE); la Acción Comunitaria del Perú (ACP); la Asociacion Dominicana para el Desarrollo de la Mujer (ADOPEM), la Fundacion Dominicana de Desarrollo (FDD) y Mujeres en Desarrollo Dominicana (MUDE) de Republica Dominicana; y el Instituto de Promocion Económico y Social del Uruguay (IPRU). 
La Fundación Eugenio Mendoza presentó su solicitud el 26 de septiembre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Eugenio Mendoza

Dirección:


Av. Andrés Bello – Edificio Las Fundaciones





Piso 9 - Apartado 332





Caracas 1010 – A, Venezuela

Teléfono: 


(58 – 212) 573 6380




(58 – 212) 573 6319

Fax:



(58 – 212) 576 0847




(58 – 212) 573 0220

Gerente General: 

Morella Ramírez Angarita

Dirección electrónica:
 
www.fundacionmendoza.org.ve
Dirección electrónica:

FEM@fundacionmendoza.org.ve



femlmp@cantv.net
Fecha de Constitución: 

21 de febrero de 1952

III. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

La Fundación Eugenio Mendoza tiene como objetivo contribuir a mejorar el sector agrícola, cultural y el desarrollo infantil, por medio de programas de apoyo dirigidos a la microempresa, al emprendedor rural y urbano, a la investigación agrícola, a los centros de atención y aprendizaje de la niñez, y de promoción cultural, con el fin de fortalecer técnicamente las iniciativas comunitarias. Su trabajo se concentra en:

· Promover y proteger los derechos de la población infantil para brindarle una mejor calidad de vida, como parte fundamental de su desarrollo personal y de su desarrollo en comunidad. 
· Brindar educación y capacitación técnica de calidad y mejorar las infraestructuras escolares a través de programas de asistencia técnica para la actualización profesional de docentes.

· Fortalecer la actividad económica del empresario del sector informal por medio de programas de capacitación y asesoría empresarial.

· Contribuir a la propagación de la cultura artística mediante una labor didáctica orientada a los jóvenes estudiantes.

· Apoyar investigaciones en el sector agrícola para el desarrollo empresarial rural.

· Establecer alianzas de cooperación técnica y financiera nacional e internacional para la realización de programas microempresariales.

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA:

La Fundación Eugenio Mendoza considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en las siguientes áreas: 

· Promoción de proyectos educativos e infraestructura con la cooperación de agencias gubernamentales, organismos internacionales y empresas del sector privado para el desarrollo académico y personal de empresarios, docentes y niños y niñas.

· Promoción de talleres de capacitación y asistencia técnica dirigidos a microempresarios en las áreas de socio pedagogía y administración dirigidos a mejorar la atención integral de los niños y niñas que se encuentran en la etapa escolar. 

· Cooperación en la ejecución de programas integrales de financiamiento, capacitación y asistencia técnica con el propósito que el empresario tenga herramientas, técnicas y recursos económicos para la consolidación de sus empresas.

· Apoyo a los trabajos en Venezuela del Instituto Interamericano del Niño (IIN).
· Apoyo a los esfuerzos de Venezuela para fortalecer empresas rurales pequeñas y medianas, con programas de cooperación de los organismos multilaterales como el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA).

· Colaboración con los Estados miembros en la eliminación de desigualdad de la educación a través del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).
V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

La Fundación Eugenio Mendoza ofrece su colaborar con la OEA para fortalecer sus programas orientados a mejorar la calidad de vida en las áreas de desarrollo social, fomento de la microempresa, desarrollo agrícola y desarrollo de la niñez. La Fundación Eugenio Mendoza apoyará las labores de la OEA así:
· Instituto Interamericano del Niño (IIN):

· Intercambio de información y experiencias en asuntos relativos al desarrollo de la niñez.

· Asesoría en el diseño e implementación de políticas para la infancia.

· Promoción de estrategias para el desarrollo de políticas públicas para el desarrollo de la educación preescolar.

· Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA):

· Apoyo a los esfuerzos nacionales del IICA para fortalecer empresas rurales, en especial  las pequeñas y medianas, y promover los negocios agrícolas.

· Capacitación y asistencia técnica a microempresas o pequeños y medianos empresarios rurales.

· Consejo Interamericano para la Desarrollo Integral (CIDI), Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y Unidad para el Desarrollo Social y Educación de la Secretaría General:

· Promoción del aprendizaje a través de programas de capacitación y asistencia técnica dirigidos a docentes y niños.

· Realización de talleres de capacitación técnica dirigidos al microempresario educativo para un mejor manejo y atención integral de los niños.

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General 

· Certificado de Constitución, 1951

· Estatutos 

· Informe anual correspondiente de 2002 

· Informe financiero 2002, auditado por Gómez, Gullien, Garnier y Asociados – Contadores Públicos de Grant Thornton.
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