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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE INTERNATIONAL CENTRE FOR MISSING AND EXPLOITED CHILDREN EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil International Centre for Missing and Exploited Children. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por International Centre for Missing and Exploited Children, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

I. Antecedentes

El International Centre for Missing and Exploited Children fue creado en Estados Unidos en 1998, por el National Center for Missing and Exploited Children® (NCMEC), con el fin de brindar protección a los niños y las niñas contra el abuso y la explotación sexual a nivel global. 

El International Centre for Missing and Exploited Children es una organización independiente, sin ánimo de lucro y no gubernamental que tiene como fin ofrecer una respuesta internacional frente al problema de explotación, desaparición y abuso familiar de la comunidad infantil. s desaparecidos y explotados. Esta organización ha construido una red que disemina imágenes e información, ofrece información profesional que promueve mejoras en las leyes, los tratados y las políticas estatales de protección de la infancia. 

Las estadísticas presentadas por el International Centre for Missing and Exploited Children muestran que desde 1998 han trabajado en más de 87,000 casos de niños y niñas desaparecidos. Por medio de la Campaña Internacional de Distribución de Fotografías, se han encontrado uno (1) de cada seis (6) niños y niñas desaparecidos. Así mismo, han recibido más de 100,000 reportes de abuso sexual infantil y han capacitado a más de 179,000 autoridades legales y judiciales y otros profesionales. 

Uno de los principales programas que maneja el International Centre for Missing and Exploited Children es la Red Global de Niños y Niñas Desaparecidos. Esta Red está cimentada en catorce (14) páginas web, coordinadas en Argentina, Australia, Bélgica, Brasil, Canadá, Chile, España, Estados Unidos, Holanda, Italia, Malasia, México, Reino Unido, y Sudáfrica. En dichas páginas se reportan casos de más de 3,500 niños y niñas desaparecidos. 

En diciembre de 2002, el International Centre for Missing and Exploited Children firmó un Acuerdo de Cooperación con el Instituto Interamericano del Niño (IIN), organismo especializado de la OEA. Dicho Acuerdo tiene como objetivo proteger y la calidad de vida de los niños y niñas. 

El International Centre for Missing and Exploited Children está asociado con el South African Centre for Missing and Exploited Children (SACMEC). SACMEC trabaja este tema en Sudáfrica, en donde los índices de desaparición y explotación sexual de menores son muy elevados. 
También está asociado con el Parents and Abducted Children Together (PACT), que se convirtió en la organización central que maneja la campaña internacional contra el rapto de menores. Así mismo, el International Centre for Missing and Exploited Children, está asociado con el Child Focus, el cual funciona como centro de operaciones del International Centre for Missing and Exploited Children en Europa. 

Los aportes financieros que recibe el International Centre for Missing and Exploited Children provienen de fondos federales del gobierno de los Estados Unidos, de contribuyentes privados y de eventos que realizan para recoger fondos. De igual manera, reciben donaciones como la que efectuó en 2002, Computer Associates International Inc., con el fin de brindar soporte técnico a las páginas de Internet, así como para el pago de la cuota de adquisición de las licencias de software.

El International Centre for Missing and Exploited Children presentó su solicitud de registro ante la OEA el 3 de octubre de 2003. 

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 


International Centre for Missing and Exploited Children

Dirección: 


699 Prince St. 

Alexandria, Virginia, 22314 

Estados Unidos

Teléfono: 


(703) 235-3900

Dirección electrónica: 

www.icmec.org
Presidente: 

             Ernest Allen (information@icmec.org)

Fecha de constitución: 

20 de mayo de 1998

Director de Programas: 

Nancy A. Dube

III. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

El International Centre for Missing and Exploited Children tiene como objetivo promover el respeto a la Declaración Interamericana de los Derechos Humanos y a la Declaración de los Derechos del Niño, por medio de programas encaminados a la lucha contra el abuso sexual infantil, la desaparición y la explotación de menores. Su trabajo se concentra en:

· Servir de fuente global de ayuda contra la desaparición y explotación de niños y niñas.

· Construir una red internacional para distribuir imágenes e información de menores desaparecidos y explotados.

· Crear centros nacionales y centros afiliados alrededor del mundo, para intercambiar información que facilite la lucha contra la explotación y la desaparición de niños y niñas. 

· Capacitar a las autoridades legales y judiciales, en materia de políticas internacionales, y procedimientos sobre niños y niñas desaparecidos y explotados.

· Abogar por cambios en las leyes, tratados y sistemas jurídicos con el fin de proteger la infancia. 

· Promover e implementar una campaña global que ataque el problema de la pornografía infantil.
IV. Aportes de la organización de interés para la OEA

El International Centre for Missing and Exploited Children considera que con su participación en las actividades de la OEA puede apoyar a los diferentes órganos que trabajan en el combate al problema de la desaparición de niños y niñas, la explotación infantil y el abuso sexual de menores. Esto puede llevarse a cabo por medio de los siguientes programas que ha implementado el International Centre for Missing and Exploited Children:

· Intercambiar la base de datos de la Red Global de Niños Desaparecidos con el fin de apoyar el desarrollo de programas que lleve a cabo el Instituto Interamericano del Niño (IIN), en especial aquellos que van encaminados a combatir la venta de niños.

· Generar campañas internacionales de distribución de fotografías de menores desaparecidos como instrumento de búsqueda, contra el secuestro de niños por parte de alguno de sus padres y contra la pornografía infantil, la cual es una de las principales actividades del IIN.
· Ofrecer programas de cooperación para la prevención de las causas y factores de explotación, desaparición infantil y abuso familiar de la infancia.
V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El International Centre for Missing and Exploited Children apoyará el trabajo del Instituto Interamericano del Niño (IIN) en diferentes actividades, en especial, aquellas encaminadas a desarrollar labores en favor de la niñez, generando espacios donde se pueda hacer intercambio de información integral en la creación de procesos que  mejoren  las condiciones de vida de los niños en América. Tanto el International Centre for Missing and Exploited Children, como el Instituto Interamericano del Niño están trabajando conjuntamente para aumentar la conciencia pública sobre los temas que afectan a los niños. 

El International Centre for Missing and Exploited Children desarrollará programas encaminados a la lucha en contra la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía. Todos estos programas ayudarán a los Estados miembros de la OEA en la ratificación y adhesión de los dos Protocolos Facultativos de la Convención sobre los Derechos del Niño de las Naciones Unidas. La información que obtiene el International Centre for Missing and Exploited Children contribuirá a adelantar programas nacionales en la lucha contra la desaparición y la explotación de menores. 

El International Centre for Missing and Exploited Children y el IIN firmaron un Convenio en el cual se comprometen a trabajar conjuntamente en: 
· Ampliar el uso de la tecnología para apoyar los sistemas que trabajan en seguridad y bienestar de los niños y las niñas.

· Mejorar el conocimiento y la disponibilidad de mecanismos que permitan compartir información en temas legales relacionados con la infancia. 

· Facilitar el acceso a programas de formación que permitan que los servicios ofrecidos en el área de la salud y la seguridad de los menores y sus familias sean más eficaces. 

· Aumentar la disponibilidad de material de seguridad y prevención destinados a profesionales en la materia, a padres y a niños y niñas. 

· Desarrollar y participar en reuniones y conferencias sobre el tema. 
· Intercambiar información e ideas en temas relacionados con la protección de los niños y las niñas, así como la prevención de la victimización.

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, octubre 3 de 2003

· Estatutos

· Informe anual correspondiente a abril de 2003

· Certificado de constitución, mayo 20 de 1998

· Informe financiero 2002 realizado por Grant Thornton- Accounts and Business Advisors.
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