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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE INTER-AMERICAN DIALOGUE EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Inter-American Dialogue. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Inter-American Dialogue, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

I. Antecedentes


El Inter-American Dialogue fue fundado en 1982 como un centro de análisis de políticas, y de intercambio y difusión de los temas que afectan las relaciones del hemisferio occidental. Es una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que involucra a líderes tanto del sector público como del privado de Estados Unidos, Canadá y 22 países de América Latina y el Caribe, con el objetivo de desarrollar y movilizar apoyo para enfrentar conjuntamente los desafíos y oportunidades del hemisferio.

Entre los miembros de Inter-American Dialogue se encuentran líderes políticos, de negocios y de organizaciones no gubernamentales, académicos y periodistas que trabajan unidos bajo los principios democráticos y de cooperación económica regional. Nueve de los miembros de la organización han sido Presidentes de algún país de América, otros más han trabajado en el nivel gubernamental y otros son legisladores. Seis miembros forman parte del área de las comunicaciones y nueve del ámbito universitario.

Desde 1996, el Inter-American Dialogue lleva a cabo el Sol M. Linowitz Forum donde reúne cada dos años a los miembros de esa organización para discutir sobre los diferentes temas que afectan a América. Las conclusiones del Foro son publicadas y divulgadas en un reporte donde sus miembros presentan recomendaciones.  

Los ingresos de Inter-American Dialogue provienen de aportes de fundaciones, corporaciones, organizaciones gubernamentales y organizaciones internacionales. Entre las fundaciones que apoyan las tareas del Inter-American Dialogue se encuentran: GE Fund, John D. and Catherine T. MacArthur Foundation, Robert R. McCormick Tribune Foundation, The Avina Foundation, The Ford Foundation, The Knight Foundation, The Tinker Foundation y U.S. Institute of Peace. Entre las corporaciones que dan aportes a esta organización se encuentran el Chemical International Inc. y Western Union. Las organizaciones gubernamentales apoyan los trabajos del Inter-American Dialogue son la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI), Agencia Sueca para el Desarrollo Internacional (Sida), Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y el Departamento para el Desarrollo Internacional del Reino Unido. 

Las organizaciones internacionales que han contribuido al desarrollo de los trabajos del Inter-American Dialogue son la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Banco Mundial (BM). El Inter- American Dialogue suscribió en 1996 y 1997 acuerdos de cooperación con la Secretaría General de la OEA.
El Inter-American Dialogue presentó su solicitud de registro ante la OEA el 29 de octubre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Inter-American Dialogue

Dirección:


1211 Connecticut Avenue, NW - Suite 510




Washington, DC 20036



Estados Unidos de América

Teléfono: 


(202) 822-9002
Fax:


(202) 822-9553
Dirección Electrónica:

www.thedialogue.org 
Correo Electrónico:

|
iad@thedialogue.org
Presidente:


Peter Hakim

Fecha de Constitución:

6 de abril de 1993

III. Area de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

El Inter-American Dialogue tiene como objetivo principal crear un espacio de discusión entre académicos, políticos y líderes, con el fin de ayudar a enfrentar los desafíos de las América. 
Para tal fin, el Inter-American Dialogue concentra sus labores en:
· Realizar el Sol M. Linowitz Forum, en el cual se discuten temas de relevancia en el hemisferio.

· Organizar programas corporativos y crear programas de diseño de políticas de comercio y de desarrollo social.
· Establecer una Red de Liderazgo, como la Conferencia de las Américas sobre Liderazgo Femenino, la Red Inter-Parlamentaria, el Grupo de Trabajo de los Miembros del Congreso en América Latina y el Grupo de los 50 (G-50).

· Crear  programas de diseño de políticas de comercio y de desarrollo social.
· Crear programas para países y regionales concentrados específicamente en la región Andina, Centroamérica, Colombia y Haití. 

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA

El Inter-American Dialogue, con su participación en las actividades de la OEA contribuirá a las tareas que adelanta en las áreas relacionadas con asuntos de comercio, finanzas, infraestructura y políticas económicas, políticas sociales y educativas, asuntos de raza y discriminación, conflicto armado, libertad de prensa, y gobernabilidad democrática en las Américas. 
Teniendo en cuenta estas áreas de trabajo, los aportes de Inter-American Dialogue de interés para la OEA son:

· Llevar a cabo foros de discusión y ofrecer sus conclusiones a los Estados miembros 
· Poner a disposición de los órganos políticos y áreas técnicas de la Organización los documentos finales de los foros, conferencias y reuniones y bibliografía sobre los desafíos del hemisferio 


V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Teniendo en cuenta que el trabajo del Inter-American Dialogue se concentra en temas relativos a las Américas, son muchas las áreas de identificación con el trabajo que desarrolla la OEA. El Inter-American Dialogue trabaja alrededor de retos del comercio en el hemisferio, tema que se identifica en el área de trabajo que desempeña la Unidad de Comercio de Secretaría General de la OEA. 
En cuanto a las discusiones en torno al tema de conflictos armados en la región, el área de trabajo de la OEA que se identifica con este campo es el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE). De igual manera, uno de los mandatos establecido en la Cumbre de Québec por los Jefes de Estado y Gobierno, fue el de trabajar conjuntamente para acabar con la violencia y la delincuencia. Del mismo modo, mediante discusiones sobre violencia el Inter-American Dialogue busca generar ideas y propuestas para solucionar el conflicto armado colombiano. 
Sobre el tema de desarrollo social que trabaja el Inter-American Dialogue, área de trabajo de la OEA en este campo es la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la Secretaría General asi como del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). Así mismo, el Inter-American Dialogue adelanta trabajos relacionados con las reformas de educación en los países del continente, tema que también tiene cabida dentro de esta Unidad de la OEA. 

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, 29 de octubre de 2003

· Estatutos de Inter-American Dialogue

· Reporte Anual 2002 de Inter-American Dialogue

· Acta constitutiva de Inter-American Dialogue, 6 de abril de 1993

· Estados Financieros de Inter-American Dialogue del año fiscal 2002 
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