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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(INSTITUTO DE GÉNERO, DERECHO Y DESARROLLO)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL INSTITUTO DE GÉNERO, DERECHO Y DESARROLLO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Instituto de Género, Derecho y Desarrollo. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Instituto de Género, Derecho y Desarrollo en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

I. Antecedentes

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo fue constituido el 20 de enero de 1994 en la ciudad de Rosario, Argentina, como una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental que desarrolla programas de defensa, promoción y educación de derechos humanos de mujeres y niñas con el fin de luchar contra la violencia y la discriminación tal como lo establece el sistema internacional e interamericano de los derechos humanos.

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo obtiene recursos de los proyectos que ejecuta como el proyecto Rosario: Ciudad de Derechos Humanos 2002, el Proyecto de Cine "Mujeres Decidiendo" y el Proyecto Tratos Crueles. El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo participó en la organización del XVIII Encuentro Nacional de Mujeres que se realizó en Rosario, Argentina en agosto de 2003 y en la Comisión Asesora del Programa de Salud Reproductiva en 2002-2203. 
En 2002 firmó un Convenio de Cooperación Técnico-Académico con la Defensoría del Pueblo de Santa Fe y ese mismo año formó parte del jurado del Premio Juana Manso otorgado anualmente a periodistas que trabajan en perspectiva de género por la Municipalidad de Rosario, Argentina. En 2001 organizó el ciclo de Cine sobre los derechos humanos de las mujeres y en el 2000 desarrolló el proyecto de Cine Itinerante para Promover la Discusión de los Derechos Humanos. En 1998 creó la Campaña Regional de Capacitación en Derechos Humanos de las Mujeres y las Niñas. En 1997 firmó el Acta de Compromiso para la construcción de la Comunidad de Derechos Humanos de la ciudad de Rosario y posteriormente en ese mismo año realizó un programa de capacitación para mujeres y hombres, con perspectiva de género. 

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo es miembro permanente del Consejo Asesor del Area de la Mujer de la Subsecretaría de Promoción Social de la Municipalidad de Rosario, Argentina. 

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo presentó su solicitud de registro ante la OEA el 12 de noviembre de 2003. 

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 

Instituto de Género, Derecho y Desarrollo

Dirección: 


España 225 1er. Piso, Departamento C





S2000DBE





Rosario, Argentina

Teléfono: 


(54-341) 425-2242

Dirección Electrónica:

www.insgenar.org.or / insgenar@tau.org.ar 

Directora:


Susana Chiarotti

Fecha de Constitución:

20 de enero de 1994

III. Area de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo tiene como objetivo la defensa, promoción y educación en derechos humanos desde una concepción integral y de género. Su trabajo se concentra en la defensa de los derechos humanos de mujeres y niñas con el fin de que tengan la oportunidad de disfrutar una vida digna, sin violencia y discriminación.

Las labores del Instituto de Género, Derecho y Desarrollo están concentradas en:
· Promover políticas gubernamentales que se centren en la participación ciudadana con igualdad de género. 

· Promover el cambio de actitudes, procedimientos y prácticas culturales, con el fin de que los derechos humanos estén presentes en la vida cotidiana de las personas y no exista ningún tipo de discriminación por sexo, edad, origen étnico, condición social o por cualquier otra causa.
· Trabajar en la educación en derechos humanos con un enfoque de género como una herramienta para el fortalecimiento de la participación ciudadana. 
· Impulsar una agenda comprometida con el mejoramiento de la condición jurídica y social de las mujeres y las niñas, para que así  puedan disfrutar de sus derechos. 

· Investigar sobre el tema de los derechos humanos, haciendo énfasis en el área de las mujeres y niñas y sistematizar estos resultados. 
· Editar y difundir material e instrumentos de capacitación sobre derechos humanos. 

· Editar material de difusión para la prevención de la violencia doméstica.
· Organizar actividades de capacitación sobre los derechos humanos y los derechos de la mujer. 

· Participar en actividades de monitoreo del cumplimiento de los compromisos asumidos por los gobiernos locales, provinciales y nacional con relación a los derechos de las mujeres y niñas. 

· Asesorar, diseñar, evaluar y monitorear las políticas e iniciativas legales sobre derechos humanos, con especial énfasis en los derechos de las mujeres y niñas. 

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA

El Instituto de Género, Derecho y Desarrollo contribuirá a las tareas que realiza la OEA, en lo relacionado con la promoción y difusión de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer de Belem do Para (1994), mediante las siguientes actividades:
· Investigación, promoción y educación en derechos humanos con un enfoque hacia las mujeres y las niñas. 

· Edición y difusión de material y capacitación sobre derechos humanos de las mujeres y las niñas. 

· Asesoría, diseño, evaluación y monitoreo de las políticas e iniciativas legales sobre los derechos humanos, con especial énfasis en los de las mujeres y niñas. 

V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El trabajo que desarrolla el Instituto de Género, Derecho y Desarrollo se ve identificado en varias de las áreas de trabajo de la OEA, como la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Instituto Interamericano del Niño (IIN). 

VI. Documentación entregada a la OEA 
· Carta dirigida al Secretario General, 12 de noviembre de 2003

· Estatutos del Instituto de Género, Derecho y Desarrollo. 

· Informe Anual año 2002-2003 auditado por Fabiana Zampa, Contador Público C.P.C.E.-Mat. 11.209 Provincia de Santa Fe, Argentina
· Acta Funcional del Instituto de Género, Derecho y Desarrollo. 

· Estados Contables del Instituto de Género, Derecho y Desarrollo año 2002
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