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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[THE AMERICAN JEWISH COMMITTEE (AJC)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE THE AMERICAN JEWISH COMMITTE (AJC) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, The American Jewish Committe (AJC).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por The American Jewish Committe (AJC), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
I. Antecedentes

The American Jewish Committe (AJC) fue establecido en 1906, con el objetivo de defender la libertad y los valores de la democracia. Es una organización independiente, sin ánimo de lucro y no gubernamental que trabaja en el ámbito global con el fin de ayudar y apoyar a los Estados en el fortalecimiento de la democracia y el respeto de los derechos humanos, especialmente de la población judía.

AJC trabaja en la defensa de los valores de la democracia, el pluralismo y la coexistencia entre los diversos grupos de la sociedad. Cuenta con una sede en Nueva York y treinta y tres (33) sedes alternas que trabajan en programas y proyectos sobre inmigración, educación pública, derechos humanos y libertad religiosa. AJC participó en 1945, como organización no gubernamental en la creación e inclusión del capítulo sobre la protección de los derechos humanos en la Carta de las Naciones Unidas y desde entonces está registrada en las Naciones Unidas en su sede en Nueva York y afiliada en Ginebra a través de su organización filial UN Watch.
AJC cuenta con oficinas en la Ciudad de México, San José de Costa Rica y Buenos Aires, así como en Europa. AJC también realiza trabajos conjuntos con The Jacob Blaustein Institute for the Advancement of Human Rights of the American Jewish Committe (JBI), el cual ha desarrollado iniciativas de cooperación con el Instituto Interamericano de los Derechos Humanos para promover la enseñanza de los derechos humanos en la educación secundaria de América Latina.   
AJC recibe contribuciones de sus miembros y de organizaciones como The Annenberg Foundation, The Arthur and Rochelle Belfer Foundation, Best Buy Children’s Foundation, The Jacob and Hilda Blaustein Foundation, The CAMBR Foundation, The Central Nacional-Gottesman Foundation, The Eleanor and Frank Freed Foundation, Joyce and Irving Goldman Foundation, The Kaplen Foundation, Pittsburgh Terminal Corporation Foundation, The Schifter Family Foundation, y Charles E. Smith Foundation, entre otras.
The American Jewish Committee presentó su solicitud el 2 de octubre de 2003.

II. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


The American Jewish Committee
Dirección:


1156 15 St. NW 
Washington DC, 20005

Teléfono:   


(202) 785 4200
Fax:



(202) 785 4115

Dirección electrónica:
 
www.ajc.org / 
Correo electrónico:                     ogia@ajc.org
Director General:

David A. Harris

Fecha de Constitución: 
            1906

Presidente:


Harold Tanner 
Presidente de la Asociación:
Robert E. Goodkind

Representante Legal:

Jeffrey Sinensky



Sede en Washington:                  Dina Siegel Vann 
III. Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

AJC tiene como objetivo promover el respeto a la Declaración Universal de los Derechos Humanos y fortalecer los valores de la democracia, el pluralismo y coexistencia entre los diferentes grupos en la sociedad. Sus áreas de trabajo se concentran en: 
· Promover y proteger los derechos humanos por medio de programas educativos a nivel escolar y profesional.

· Crear canales de comunicación y cooperación a través de programas de trabajo humanitario alrededor del mundo en respuesta a las situaciones de desastres naturales.

· Apoyar el trabajo en el ámbito de la inmigración y el comercio, en programas que busquen el desarrollo socioeconómico y educativo de América Latina.

· Fortalecer las estructuras democráticas que impulsen la lucha contra el tráfico de las drogas ilícitas y la violencia.

· Impulsar políticas públicas que fortalezcan la democracia y aseguren el desarrollo sostenible en el hemisferio. 

IV. Aportes de la organización de interés para la OEA:

AJC considera que puede contribuir en las actividades de la OEA a través de los programas que adelanta en el fortalecimiento de las instituciones democráticas del hemisferio, la lucha contra el terrorismo y las drogas ilícitas, y todas aquellas formas de discriminación y violencia. La colaboración que ofrece AJC se centrará en:  
· Construcción de canales de comunicación que desarrollen una cooperación con comunidades que tengan diferencias raciales, étnicas y religiosas.
· Desarrollo de programas educativos que combatan la violencia y el comercio de drogas ilícitas.

· Promoción de programas educativos sobre la defensa de los derechos humanos en las escuelas secundarias de América Latina con la cooperación de The Jacob Blaustein Institute. 

· Patrocinio de foros, cátedras, seminarios en las Américas, enfocados a la aplicación de los derechos humanos y promoción de la diversidad cultural de las naciones latinoamericanas.

· Apoyo a la lucha contra el terrorismo y promoción de la participación de la sociedad civil en la toma de decisiones y en el diseño de políticas del hemisferio.
· Realización de estudios de investigación y publicaciones acerca del terrorismo y amenazas a la seguridad y a la libertad.
· Desarrollo de programas para los refugiados y los inmigrantes con el fin de brindar apoyo en la protección de los derechos civiles de los mismos.
V. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

AJC ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de la democracia y los derechos humanos. Dicha organización apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en el monitoreo y análisis de los grupos terroristas y de las actividades que puedan ser de alto riesgo o identifique potenciales actos violentos.   

· Cooperar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a través de The Jacob Blaustein Institute con el fin de promover una cultura de derechos humanos en el Hemisferio.

· Desarrollar actividades conjuntas con la sociedad civil para incrementar su participación en el diseño de políticas públicas para el desarrollo sostenible de las Américas.

VI. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General 

· Estatutos aprobados el 11 de septiembre de 2000

· Informe anual correspondiente al año 2002 
· Informe financiero 2002 auditado por Loeb and Troupper
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