PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2094/03 add. 7 rev.1



27 febrero 2004


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: inglés
SELECCIÓN DE TEMAS PARA LA AGENDA DE LA
SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA
SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO
(CIDIP-VII)

(Respuesta de la Misión Permanente de los Estados Unidos)


La Misión Permanente de los Estados Unidos de América ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos al Embajador de Panamá, como Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a la Secretaría General y a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, y conforme a lo previsto en la Resolución AG/RES. 1923(XXXIII-0/03), tiene el agrado de proponer los siguientes temas para la agenda de la venidera Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII).


Al formular estas propuestas, la Misión desea señalar que a su juicio es importante que la selección de esos temas se realice en función de las necesidades regionales y de las circunstancias propias de los Estados de las Américas, sin que esté necesariamente limitada por lo que se haya hecho o llegue a hacerse en otras entidades, especialmente cuando la atención de estas últimas se centre en mayor medida en otras regiones y no en las Américas, o cuando los Estados de las Américas no participen en la labor de esas entidades en la misma medida que en las actividades de la Organización de los Estados Americanos.


Teniendo en cuenta el importante progreso logrado en la última Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), que concluyó su labor en febrero de 2002, propondríamos para la CIDIP-VII dos proyectos de fortalecimiento económico conexos, que ampliarían esa labor.  Tenemos en cuenta el hecho de que al finalizar la CIDIP-VI, casi todos los Estados que formularon propuestas para actividades futuras coincidieron en mencionar un tema: el del comercio electrónico.  En consecuencia deseamos proponer los dos temas siguientes, que pueden tratarse separadamente o como componentes de un proyecto global sobre comercio electrónico; cada uno de ellos puede ser sumamente valioso para los Estados de la OEA de todas las regiones:

· Primero, deberían formularse nuevas normas uniformes sobre transacciones en valores de inversiones transfronterizas a largo plazo. Esas normas podrían ser aceptables en forma de legislación modelo, pero pueden resultar sumamente útiles si se realizan mediante un tratado interamericano.  Éste podría regular la creación electrónica de valores de inversiones a largo plazo (acciones, bonos, etc.), su registro, su prenda, la compensación y liquidación de transacciones y derechos conexos resultantes de transacciones, así como los derechos y responsabilidades de intermediarios en valores y otros titulares de derechos en esos instrumentos.  Este tema ha adquirido mucha importancia en los últimos años, debido al incremento de las transacciones transfronterizas en valores realizadas a través de computadoras, y la adopción de un derecho privado moderno en esta esfera puede contribuir en forma muy considerable a promover la liquidez de las garantías e inversiones en todos los Estados, y a vincular las transacciones entre Estados de todo el Hemisferio, y entre subregiones.  Sería imposible sobreestimar la importancia económica de este tema.
· En segundo lugar, deberían formularse --en forma de un tratado interamericano, aunque, si otros Estados lo prefirieran, también sería aceptable una legislación modelo—normas que prevean la inscripción de documentos y la realización de búsquedas y certificaciones por vía electrónica, en conexión con registros comerciales electrónicos locales o regionales.  Este sistema podría abarcar temas tales como el del financiamiento dotado de garantías mobiliarias y otras transacciones, que luego podrían ser objeto de reconocimiento transfronterizo por todos los Estados participantes.  Ello modernizaría esas transacciones para la era de las computadoras y mejoraría los resultados económicos en todos los Estados participantes.  Además aplicaría la nueva Ley Modelo Interamericana de Garantías Mobiliarias, que fue adoptada recientemente en la CIDIP-VI.
Ambos temas propuestos, que como arriba se señala pueden constituir proyectos separados o componentes de un tema global referente al comercio electrónico, son actualmente importantes, dada la necesidad de crecimiento de los mercados de capital y surgimiento de nuevas fuentes de inversiones en todos los Estados.  Dichos temas reflejan las eficiencias y el crecimiento económico que pueden producir las transacciones asistidas por computadora, en especial en relación con el comercio transfronterizo. 

· Además, y como parte de los temas arriba referidos, deseamos proponer que el proyecto de Reglas Uniformes Interamericanas en materia de Documentos y Firmas Electrónicos, que contó con considerable respaldo en la CIDIP-VI pero no fue adoptado por falta de tiempo suficiente, sea examinado nuevamente y se le dé forma final como reglamento modelo.  Ese proyecto incorpora parte de la labor realizada en otras entidades, pero ha sido formulado de modo de tener en cuenta las aplicaciones al comercio en las Américas. 

La Misión ha tomado nota con interés de las propuestas de trabajo referente al derecho privado internacional en ámbitos no referentes al desarrollo económico, y la CIDIP-VII puede dar cabida a una gama de posibles temas.  Nos agradaría analizar los detalles de esas propuestas.  La CIDIP-VII ofrece una base para que la Organización de los Estados Americanos fortalezca cualitativamente el desarrollo económico y social en nuestro hemisferio, por lo que nos complace la posibilidad de respaldar esa labor.
Se presentan en un anexo detalles adicionales sobre las propuestas arriba referidas.

La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para transmitir al Embajador de Panamá, como Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a la Secretaria General y a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos las renovadas seguridades de su consideración más distinguida.
Washington, DC

26 de febrero de  2004
ANEXO A LAS PROPUESTAS PARA LA AGENDA DE CIDIP VII
FORMULADAS POR LA MISIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

 Primera propuesta para CIDIP VII.

Armonización y modernización de leyes sobre propiedad, transferencia y prenda de valores
En muchos países se promueve la armonización y modernización de la legislación comercial que rige la propiedad, transferencia y prenda de instrumentos de inversión. Las transacciones en Títulos Valores, Valores Bursátiles o Valores Mobiliarios (en inglés, Investment Securities; en portugués, Valores) tienen un carácter cada vez más universal, y es muy común que esos instrumentos circulen entre distintos Estados de las Américas, cuando la legislación respalda esa tendencia; la legislación local no podía prever, hace apenas 15 años, la manera en que actualmente se realizan esas operaciones.

La legislación que rige esas transacciones varía ampliamente de uno a otro de los países del Hemisferio.  En la medida en que las leyes y prácticas de un país en esa materia no sean totalmente compatibles con las normas y los más recientes métodos de realización de transacciones electrónicas, el país, así como sus deudores, acreedores, inversionistas y garantes, se ven privados de un acceso conmensurable a fuentes internacionales de liquidez.  Es frecuente que aun bonos públicos seguros y atractivos, o instrumentos privados representativos de interés, como los títulos valores, no puedan ser colocados o prendados en el mercado internacional por entidades de algunos países de la región, a menos que ofrezcan un considerable descuento y posible pérdida de valor, simplemente porque se transfieren exclusivamente en papel o porque la legislación de esos países no respalda la movilización de intereses por vía electrónica o no crea certeza sobre su validez.

El National Law Center for Inter-American Free Trade (NLCIFT) ha realizado consultas con participación de asociaciones financieras y sectores comerciales en diversos países miembros de la OEA.  El proyecto consistiría en preparar el borrador de un tratado a fin de ponerlo a consideración de la CIDIP-VII de la OEA. El tratado versaría sobre la creación, transferencia, prenda y extinción de derechos en títulos valores en las regiones de América Latina, el Caribe y Estados Unidos y Canadá.  Revisten especial interés la prenda transfronteriza de instrumentos no materializados en papel y la legislación que la rige, incluidas las disposiciones sobre quiebra.  Según estudios preliminares, podría armonizarse la legislación existente en las Américas de modo de abarcar:
a) la creación, la tenencia, la transferencia y la extinción de títulos valores por quienes no sean sus propietarios "originales" o "históricos";

b) la creación de intereses en garantía (en contraposición con el derecho de propiedad) en derechos sobre prestaciones, y la sanción de normas referentes a prioridad, reducción de formalidades, productos, sustitución, reutilización, constitución de nuevos gravámenes hipotecarios, agregación y cierre financiero:
c) la situación jurídica de compañías de servicios de compensación, intermediarios, titulares de instrumentos representativos de derechos sobre prestaciones y sus emisores, y los derechos y obligaciones creados por esas entidades:  
d) la insolvencia de deudores titulares de derechos sobre prestaciones en títulos valores, así como de intermediarios, y los correspondientes derechos de los acreedores, inclusive en relación con temas tales como reglas de no paralización, preferencia, segregación, elusión y entrega fraudulenta, y
e) reglas de elección de legislación aplicables a transacciones transfronterizas..

El objetivo consistiría en aprovechar sistemas y principios probadamente eficaces y crear un

conjunto armonizado de normas estipuladas mediante tratados, eficaces, aunque sencillas y adaptables, que aplicaría cada jurisdicción.  Ese proyecto se basaría en la labor realizada en la Conferencia de La Haya sobre la nueva Convención sobre la ley aplicable a los intermediarios en la negociación de títulos valores, y en la realizada en la fase de estudio de UNIDROIT, que se refiere tan sólo a algunos de los temas arriba referidos.  El proyecto propuesto para su consideración por la CIDIP de la OEA tendría un alcance mayor que el de la labor que tiene lugar en las entidades arriba mencionadas, y se centraría en factores de interés para los mercados y acuerdos comerciales interamericanos.

Segunda propuesta para CIDIP VII

Normas transfronterizas sobre reconocimiento de registros e inscripciones por vía electrónica
Este tema podría constituir un subtema, que junto con el arriba descrito podría constituir un tema global sobre comercio electrónico, o manejarse separadamente.  Este subtema debería consistir en la formulación, mediante un tratado, de normas interamericanas que permitan hacer totalmente fidedignas y fehacientes las inscripciones, búsquedas, cancelaciones de inscripciones y certificaciones de actos anteriores que figuren en registros comerciales electrónicos.  Los respectivos principios podrían aplicarse a los registros inmobiliarios y a otros registros, a opción de los Estados participantes. Este tema reviste enorme importancia en relación con la nueva evolución de los acuerdos transfronterizos y con los flujos de financiamiento para el comercio, y facilitaría la titularización de activos respaldados por escrituras hipotecarias o fiduciarias (fideicomisos de garantía).  También permitiría la eficaz aplicación del Derecho Interamericano de las Transacciones Prendarias, considerado en la CIDIP-VI, en los Estados o subregiones que adopten sus disposiciones.

Las normas que se formularían harían posible el funcionamiento de uno o más sistemas de registro electrónico que operarían en forma similar o mutuamente compatible entre los Estados participantes de las Américas y facilitarían las operaciones de los mercados de crédito regionales, al hacer posible el registro de intereses prendarios constituidos en cualquier país en los Estados participantes, así como búsquedas, emisión de certificados de existencia o inexistencia de gravámenes, cancelaciones, etcétera.  Este subtema comprendería, entre otras cosas, las reglas básicas de observancia de inscripciones, enmiendas y cancelaciones, en régimen de reciprocidad, en todo el Hemisferio.

Se ha comprobado que la realización de inscripciones registrales por computadora, cuya búsqueda pueda realizarse en cualquier Estado participante, reduce en forma pronunciada los costos y riesgos que implica asumir compromisos financieros respaldados por activos o intereses en otra jurisdicción de las Américas.  La combinación de esas normas, que respaldaría el establecimiento de registros basados en computadoras, junto con las normas de la OEA sobre garantías mobiliarias, brindaría a entidades empresariales de todo nivel un acceso más expedito al financiamiento.  No cabe duda de que ello afectaría a las entidades medianas y más pequeñas, así como a las de mayores dimensiones.  Ello puede promover la creación de una base más amplia para el desarrollo empresarial, lo que a su vez puede influir sobre la creación de capacidad en países en que ello represente un objetivo importante.  
Componente adicional de los temas arriba referidos
Adopción de las normas interamericanas sobre documentos electrónicos y firmas electrónicas
La CIDIP-VI recomendó a los Estados Miembros que, entre otras cosas, consideraran la adopción de regímenes legales compatibles con los modelos de las Naciones Unidas sobre Comercio Electrónico y Firmas Electrónicas y con el proyecto de Reglas Uniformes Interamericanas en materia de Documentos y Firmas Electrónicos (IAREDS), preparado por la delegación de los Estados Unidos. Este último documento se basa en la labor de otras entidades y recibió amplio respaldo en la CIDIP-VI.   En el contexto de los temas arriba referidos, esas normas deberían ser examinadas nuevamente y adoptadas como recomendaciones para los Estados, a fin de que pueda promoverse la modernización de la legislación sobre comercio electrónico en forma armonizada, en especial porque algunos países miembros de la OEA han venido examinando las IAREDS con miras a su posible adopción, y porque entidades del sector privado han comenzado a hacer referencia a las mismas en sus transacciones.
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