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Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Propuesta de Programa Interamericano para la Protección


de los Derechos Humanos de los Migrantes
NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO
El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, saluda atentamente a las Misiones Permanentes, y, por este medio se permite informar que la primera reunión del Grupo de Trabajo tendrá lugar el próximo martes 9 de marzo en el salón Miranda, entre las 11:00 a.m. y la 1:30 p.m. (orden del día: CAJP/GT/TM-2/04).

Con el objeto de dar pronto inicio al tratamiento del tema, de acuerdo con el mandato recibido de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se ruega a las Misiones Permanentes remitir a la Secretaría del Consejo Permanente, sus comentarios preliminares al documento presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, titulado “Programa Interamericano para la Protección y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes en el Marco de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CAJP-2038/03), de ser posible, a más tardar el día viernes 19 de marzo de 2004.

Con base en los comentarios que se reciban, la Secretaría General elaborará un cuadro comparativo para la consideración del Grupo de Trabajo el día 23 de marzo de 2004, fecha que ha sido reservada para la segunda reunión del Grupo de Trabajo.
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