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AGENDA ANOTADA
SESIÓN ESPECIAL DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA PROMOCIÓN Y EL RESPETO DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO 
/
[De acuerdo con el mandato de las resoluciones AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03)

y AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03)]
SESIÓN ESPECIAL DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA PROMOCIÓN Y EL RESPECTO DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO

A.
Propuesta de Agenda anotada
INTRODUCCIÓN

Desde el año de 1998, se ha invitado al CICR a dialogar con los representantes de los Estados miembros de la OEA en el marco de reuniones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente. Como resultado de estas reuniones, se han estrechado los vínculos de cooperación entre las dos instituciones y se ha permitido y facilitado un intercambio fructífero sobre los conceptos, realidades y retos del DIH en el hemisferio. En ellas, el CICR ha presentado importantes informes sobre la implementación de la diferente normativa del DIH a nivel de los Estados y las organizaciones del continente. 

En particular, la Resolución AG/RES 1944 (XXXIII-0/03) adoptada en la última Asamblea General de la OEA, encomienda al Consejo Permanente a que, con el apoyo de la Secretaría General, continúe organizando sesiones especiales, con objeto de reafirmar la pertinencia y actualidad del DIH.  En cumplimiento de este mandato se ha convocado a la presente sesión especial de la CAJP.

Esta sesión persigue los mismos objetivos que las sesiones similares realizadas en el pasado.   Es decir, intenta promover un intercambio fructífero sobre los conceptos, realidades y retos del DIH, con énfasis especial en aquellos que se refieren y afectan a los países del hemisferio.  

En cumplimiento de la Resolución AG/RES 1929 (XXXIII-0/03), adoptada durante el último período ordinario de sesiones de la   Asamblea General, se ha incorporado en la propuesta de agenda de esta sesión especial el tema relacionado con la Corte Penal Internacional.  

EXPLICACIÓN DE LA AGENDA


Se propone que la sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente (CAJP) se ocupe de examinar y discutir los cuatro temas que se mencionan a continuación.  Se propone dividir la sesión especial en cinco partes que corresponden a una sesión de apertura, que se propone esté a cargo del Presidente de la CAJP, y cuatro paneles sobre los temas puntuales del proyecto de agenda que se propone desarrollar para la sesión, cuya presentación podría estar a cargo de distintos expertos en las materias que serán tratadas y por la Secretaría General de la Organización.

I.     
Aplicación  nacional del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional
La entrada en vigor del Estatuto de Roma, el 1 de julio de 2002, sin lugar a dudas significa un progreso muy importante en el desarrollo del DIH. Sin embargo, tomando en cuenta que la CPI será complementaria a los sistemas de justicia nacionales, actuando sólo cuando los Estados Parte no pueden o no tienen la voluntad de investigar o juzgar tales crímenes, la responsabilidad primaria de investigar o juzgar recaerá sobre los Estados Parte que se hayan adherido o ratificado el Estatuto de Roma de la CPI. Como resultado, los mismos tienen la obligación de modernizar sus sistemas penales, tipificar crímenes internacionales y fortalecer la independencia del poder judicial, y asegurar la mejor cooperación entre los países y la Corte.

De manera tal que, para que la Corte Penal Internacional sea plenamente operativa, los Estados Parte deben adoptar un conjunto de medidas legislativas, sustanciales y procesales, necesarias que les permita cooperar plenamente con este organismo.  

Se propone que la presente sección examine el tema de la aplicación del Estatuto de Roma.  La misma, podría referirse a las obligaciones concretas que establece para los Estados Parte este Estatuto; y a los retos que éstos enfrentan tanto a nivel colectivo, para asegurar la plena funcionalidad a la Corte, como individualmente, en la incorporación en la legislación nacional de los aspectos del Estatuto de Roma que es necesario desarrollar en cada ordenamiento jurídico.    

La discusión de este tema estaría a cargo del invitado especial para esta sesión: Luis Moreno Ocampo, Fiscal de la CPI y de los siguientes comentaristas: Coronel Kirby Abbot, Director de Derecho Internacional, Judge Advocate General Office. Departamento de Defensa Nacional de Canadá; José Luis Guevara, Coordinador para América Latina de la Coalición para la CPI y Dino Carlos Caro Coira, Profesor de Derecho Penal de la Pontificia Universidad Católica del Perú.

II.   
Cincuentenario de la Convención de La Haya de 1954 para  la  protección  de los bienes culturales en caso de conflictos  armados: retos, logros y perspectivas en las Américas 

En todas las épocas, los conflictos armados han acarreado la destrucción total o parcial de un patrimonio cultural irreemplazable compuesto por monumentos, sitios arqueológicos, obras de arte, libros, archivos, museos, etc. Para tratar de limitar estas pérdidas, en 1954 se negoció la Convención de La Haya, a la que se añadió un Primer Protocolo que obligaba a los Estados Parte a prevenir la exportación de bienes culturales de los territorios ocupados por éstos.

No obstante, estos dispositivos han resultado de difícil aplicación en la práctica. Los conflictos internacionales y las guerras civiles que han estallado en los últimos años, además de haber acarreado cuantiosas pérdidas humanas y materiales, ocasionaron la destrucción de sectores enteros del patrimonio cultural, que en algunas ocasiones se han tomado deliberadamente como objetivos de guerra.  Por lo cual, en los años noventa la UNESCO estimó necesario completar la Convención de La Haya mediante la adopción de un segundo protocolo. Este Segundo Protocolo ha permitido que se realicen algunos progresos, el primero de los cuales es el agravamiento de la responsabilidad penal individual de los autores de destrucciones de bienes culturales. 

La Convención de la Haya de 1954, su primer protocolo de 1954 y su segundo protocolo de 1999, sobre protección reforzada forman parte de la lista de instrumentos jurídicos internacionales que la Resolución de la Asamblea General AG/RES 1944 (XXXIII-0/03) insta a los Estados Parte a considerar.

Durante este panel podrían analizarse los principios, alcances y principales retos en la aplicación de estos instrumentos jurídicos internacionales y el papel que han desempeñado en la efectiva protección de los bienes culturales en los casos de conflictos armados.

La presentación de este tema podría estar a cargo de la señora Claudia María  Herrera  Nosthas, representante de la Secretaría Permanente de la Comisión de Derecho Internacional Humanitario de El Salvador. 

III.
Desafíos en materia de Derecho Internacional Humanitario
El panel que se propone para este tema  podría referirse a los principales retos que enfrentan los Estados en la aplicación e implementación del DIH.  Podría discutirse uno de los mayores desafíos que enfrentan los Estados en esta materia, el relacionado con la puesta en práctica o implementación de los principios y normas que contemplan los distintos tratados sobre el DIH.  Un primer paso, para la aplicación del DIH es la ratificación o adhesión de estos tratados. Sin embargo, los Estados deben ulteriormente traducir en la práctica sus disposiciones, a fin de que estas normas surtan efecto pertinentemente y deben tomar medidas en sus legislaciones nacionales que permitan incorporar el DIH en sus respectivos ordenamientos internos. Esta discusión podría clarificar algunos aspectos en torno a esta adecuación y brindar un panorama general sobre los avances que al respecto han realizado los países del hemisferio en el tratamiento de este tema.

Otro de los temas que podría ser desarrollado corresponde a los desafíos que enfrentan los Estados en relación con la aplicación y respeto del DIH en los conflictos armados actuales y la protección de las personas.  En  particular, es necesario adoptar medidas para mejorar dicho respeto y la protección de los no combatientes o las personas fuera de combate.  Durante el año 2003 estos temas  estuvieron  en  el  centro de  las reflexiones de reconocidos expertos internacionales y fueron ampliamente debatidos en reuniones que se  llevaron  acabo en Cairo (23-24 abril 2003), Pretoria (2-3 junio 2003), Kuala Lumpur  (9-10  junio  2003),  México  (15-16  julio 2003), y Bruges, Bélgica  (11-12  septiembre  2003).  Durante dichas reuniones se examinaron mecanismos  y  medidas que pudieran refortalecer el impacto que resulta, por ejemplo, de la difusión y la  aplicación  nacional  de  los  tratados, incluido  la represión de los crímenes  de guerra y la integración del DIH en la doctrina militar. La importancia de este tema responde  también  al debate  sobre  la adecuación  de  las  reglas  del  DIH vigentes, por ejemplo para tratar las situaciones  relacionadas  con  actos  de  terrorismo  en  el  marco  de un conflicto  armado.  Este panel podría examinar en detalle estos aspectos e informar sobre los resultados concretos producidos en el marco de esos encuentros internacionales. 

La exposición de este tema podría estar a cargo de Anton Camen, Asesor Jurídico, CICR y Brian Tittemore, Asesor Jurídico, Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

IV.  
Avances  recientes a nivel universal e hemisférico en los temas a los que se refiere la resolución AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03)
El presente panel tendría como propósito informar a los Estados Miembros sobre los más recientes avances hemisféricos en materia del DIH.  Entre los mismos, se destacan los logros alcanzados mediante la realización de los siguientes eventos: i)  Encuentro de Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario de América, realizado entre los días 27 y 29 de agosto, 2003, en La Antigua, Guatemala; ii) Conferencia Regional sobre Personas Desaparecidas en Relación con un Conflicto Armado o una Situación de Violencia Interna, celebrada en Lima en mayo de 2003.
/
La exposición del primero de esos temas podría estar a cargo  de Jorge García González, Jefe de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica y el segundo de ellos, podría ser presentado por un representante de la Misión Permanente de Perú ante la OEA, como país anfitrión de la mencionada conferencia regional. 

A nivel universal se informará sobre i) la XXVIII Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja realizada en Ginebra, celebrado el mes de diciembre de 2003; y ii) la Conferencia Internacional de Expertos sobre Personas Desaparecidas realizada en Ginebra, realizada durante el mes de febrero de 2003. La exposición sobre los anteriores temas podría estar  a cargo de Antón Camen, Asesor Jurídico del CICR.

B.
Fecha para la realización de la Sesión Especial sobre DIH 


Tomando en consideración que la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 1944 (XXXIII-0/03) encomienda al Consejo Permanente que con el apoyo de la Secretaría General y en colaboración con el CICR, continúe organizando sesiones especiales sobre el DIH, la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica inició consultas informales tanto con el CICR como con los expertos que participarán en esa sesión, a fin de identificar una fecha que permitiera asegurar tanto la participación del CICR como de estos expertos que han sido propuestos en el proyecto de agenda.  Durante su reunión del 27 de febrero de 2004, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos aprobó que esta sesión especial se celebre el 25 de marzo de 2004. 

C. Temario y calendario

El temario y calendario de esta reunión se publicarán, una vez hayan sido aprobados, con la siguiente clasificación: CP/CAJP-2115/04 add.1













	�.	 Documento de trabajo preparado por la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA.


	�.	 Tema incluido de conformidad a la recomendación contenida en el documento CP/CAJP-2115/04 add. 1.
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