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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la reunión celebrada el 3 de febrero de 2004
La reunión se celebró bajo la Presidencia del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina, para considerar el tema de la agenda (CP/CISC-81/04). 
Al inicio de la sesión, el Presidente recordó a las delegaciones que el párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03) instruye al Consejo Permanente “…para que, con base en las decisiones de los jefes de estado y de gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, y con el apoyo de la UPD, elabore una Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas para su presentación a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones”. 

Señaló asimismo que, de acuerdo con la distribución de mandatos aprobada por el Consejo Permanente el 16 de julio de 2003 (CP/DOC.3763/03 rev.1), el estudio de este tema corresponde a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), quien deberá presentar la respectiva propuesta para consideración del Consejo Permanente.
Recordó que en la “Declaración de Nuevo León" los jefes de estado y de gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas de Monterrey, México, dedicaron un capítulo al tema de gobernabilidad democrática y señaló que con base los postulados allí enunciados corresponde a la CISC abordar el tema y elaborar la correspondiente propuesta para consideración por parte del Consejo Permanente. 


Acto seguido el Presidente delineó las características del proceso de construcción colectiva de este programa de agenda, proceso que en su parecer debe ser de libre reflexión y pensamiento, plural, abierto y participativo. Puntualizó que el objetivo inicial no es discutir la gobernabilidad en si misma, sino plantear un road map para que sea aprobado por las autoridades pertinentes que posteriormente analizarán la materia. A continuación mencionó algunos de los elementos a ser incluidos en la  respectiva propuesta. 

Después de esta introducción, las delegaciones de Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela expresaron sus puntos de vista con relación al tema en discusión.
La Comisión acordó fijar el 13 de febrero de 2004 como fecha límite para que las delegaciones presenten sus ponencias por escrito sobre la elaboración de una Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas. Asimismo determinó que, con la asesoría técnica de la Unidad para la Promoción de la Democracia, se presentaría un documento consolidando las diferentes propuestas, el cual sería distribuido a las misiones permanentes el 23 de febrero de 2004 y discutido en la próxima reunión de la Comisión.  

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión.
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