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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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4 marzo 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 27 de febrero de 2004
(Orden del día: CP/CAJP-2128/04 rev.1)

1.
Consideración de la fecha y agenda de la reunión de la CAJP para tratar los temas de las resoluciones AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03) “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario” y AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03) “Promoción de la Corte Penal Internacional”

Para los efectos de este punto del orden del día, las Delegaciones tuvieron la oportunidad de considerar el documento CP/CAJP-2115/04 rev.1 corr.1. 
Al respecto la Comisión decidió:

· Publicar la agenda anotada de la sesión especial, preparada por la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA, con los cambios que fueron sugeridos por algunas Delegaciones en esta reunión (CP/CAJP-2115/04 rev. 2)

· En un documento aparte, incluir el temario y calendario de la reunión. Con respecto a este documento, las Delegaciones manifestaron estar de acuerdo con los aspectos generales, pero formularon algunos comentarios y recomendaciones, especialmente con respecto a la duración de la misma y la representación geográfica de los invitados a hablar sobre los diferentes temas.

Con el objeto de agilizar los trabajos preparativos para la sesión especial, la Comisión confió a su Presidente la tarea de revisar, finalizar y publicar el temario y calendario de la sesión especial (CP/CAJP-2115/04 add.1).
La Comisión fijó la fecha del 25 de marzo de 2004 para la celebración de la sesión especial sobre los temas de las resoluciones 1944 y 1929.

2.
Preparativos para la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V).

Teniendo en cuenta el número de temas sugeridos hasta la fecha para incluir en el Proyecto de Agenda de la REMJA V (CP/CAJP-2103/03 rev. 1), la Comisión decidió confiar la tarea de revisar y finalizar el mencionado proyecto de agenda a un grupo informal de la Comisión, teniendo en cuenta todos los comentarios y recomendaciones recibidos. 

La Ministra María Clara Isaza, Representante Alterna de la Misión Permanente de Colombia, recibió el encargo de coordinar los trabajos que conduzcan a la presentación de un nuevo texto de Agenda para la aprobación de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
3.
Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres (AG/RES. 1958 (XXXIII-O/03))

El Consejo Permanente de la Organización, el día 18 de febrero de 2004, remitió para la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el documento CP/doc. 3823/04, el cual contiene el Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres, presentado por el Instituto Interamericano del Niño.

Las Delegaciones aprobaron el contenido de este programa, con la introducción de una modificación de forma, misma que ha sido debidamente consultada con el Instituto Interamericano del Niño, Órgano que no objetó el cambio propuesto por esta Comisión.

El programa con el cambio antes mencionado ha sido publicado con la clasificación CP/CAJP-2132/04.

4.
Informe preliminar de la Relatoría de la “Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos”, celebrada los días 12 y 13 de febrero de 2004 [Párrafo resolutivo 5.b de la Resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]
Teniendo en cuenta las solicitudes de dos Delegaciones para extender el plazo para remitir sus comentarios sobre los temas de los paneles de la reunión de expertos, hasta el día 6 de marzo de 2004, la Comisión decidió posponer la consideración del informe de esta reunión.
5.
Grupo de Trabajo encargado de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos: documento CP/CAJP-2038/03 (AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”

La Comisión eligió por aclamación las siguientes autoridades para este nuevo Grupo de Trabajo:

· Como Presidente, fue elegido el Consejero Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno de la Misión Permanente de Argentina. La nominación fue presentada por la Delegación de México en nombre del Grupo ALADI y secundada por la Misión Permanente de Canadá.

· Como Vicepresidente, fue elegido el Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno y Encargado de Negocios de la Misión Permanente de Guatemala. La Nominación fue presentada por la Delegación de Guatemala y secundada por la Misión Permanente de El Salvador.

La Delegación de El Salvador solicitó dejar constancia de su interés de liderar los trabajos de este Grupo de Trabajo con posterioridad a la celebración del XXXIV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.
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