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El Embajador Horacio Serpa, Representante Permanente de Colombia presentó ante el Consejo Permanente el proyecto de resolución “Apoyo al proceso de paz en Colombia” (CP/doc.3824/04 rev.2), conforme había sido anticipado en la sesión celebrada el 4 de febrero pasado.

En apoyo al proyecto de resolución hicieron uso de la palabra las delegaciones de Argentina, Las Bahamas, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Costa Rica, Chile, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Uruguay y Venezuela,

Seguidamente, intervino el Sr. Fernando Jaramillo, Jefe de Gabinete del Secretario General, a efectos de informar que los recursos de financiamiento para la Misión provendrán de fondos voluntarios y específicos.

A continuación, el Consejo Permanente consideró el proyecto de resolución  presentado por Colombia y lo aprobó  con enmiendas sugeridas por las delegaciones [CP/RES. 859 (1397/04)].

Inmediatamente después, previo acuerdo del Consejo, hizo uso de la palabra el señor José Miguel Vivanco, Director de Human Rights Watch. 

La sesión culminó, luego de una nueva exposición del Embajador Horacio Serpa, Representante Permanente de Colombia, quien destacó la importancia que tenía para su país la adopción de la resolución CP/RES. 859 (1397/04).
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�.	Las exposiciones de los señores delegados aparecen transcritas en el acta de la correspondiente sesión CP/ACTA 1397/04.
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