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Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2004

CP/ACTA1399/04

· Misión de Observación Electoral en Guatemala

El Jefe de la Misión de Observación Electoral en Guatemala, Dr. Valentín Paniagua, presentó un informe verbal preliminar sobre las elecciones generales celebradas el 9 de noviembre y 29 de diciembre de 2003. El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios formulados por el Embajador Víctor Hugo Godoy Morales, Representante Permanente de Guatemala. 
· Recomendaciones sobre los informes del Relator Especial sobre Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de conformidad con la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03), Acceso a información pública: Fortalecimiento de la democracia:
El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión General, presentó las recomendaciones de la Comisión (CP/CG-1564/04). 

Sobre este tema, el Consejo acordó lo siguiente:

a) 
Celebrar solamente una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para examinar los temas sugeridos, a saber, “Reglamentación de las leyes de acceso a la información pública”, “Casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública” e “Indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública”.
b) Celebrar la sesión extraordinaria durante el segundo trimestre de este año, y 
c) Solicitar la cooperación de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) con respecto a los preparativos de la sesión.  

Asimismo, el Consejo decidió invitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) que incluya en su informe anual a la Asamblea General un proyecto de resolución para alentar a los Estados Miembros a que asistan a la oficina del Relator en la actualización de su encuesta sobre el acceso a la información en el Hemisferio.  

· Sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre la implementación y promoción del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género [AG/RES. 1941 (XXXIII/O/03)] 
La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta del grupo de trabajo encargado de finalizar los detalles del proyecto de programa de la sesión extraordinaria presentó un informe de progreso verbal. El Consejo acordó celebrar esta sesión extraordinaria el 21 de abril, en ocasión de la Segunda Reunión Ministerial a la cual asistirán las Ministras o Autoridades del más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM-II). El proyecto de programa será preparado por el grupo de trabajo y se presentará a la consideración del Consejo el 3 de marzo de 2004. 
· Sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre la promoción de una cultura democrática a través de la educación [AG/RES. 1957 (XXXIII/O/03)]
El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, presentó la propuesta de agenda final para la sesión extraordinaria del Consejo, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1957.  Se aprobaron las enmiendas propuestas por las delegaciones de Ecuador y El Salvador.
El Consejo tomó nota del informe y aprobó el proyecto de agenda ad referendum, de manera de acomodar los cambios propuestos por las delegaciones para ser enviados a la Presidencia del grupo de trabajo dentro de un plazo de los siete días siguientes y por escrito. Asimismo, el Consejo acordó celebrar la sesión extraordinaria el 31 de marzo de 2004.
· Actividades de renovación del Edificio Principal 
La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, hizo una presentación detallada sobre las actividades de renovación del Edificio Principal de la OEA, y en particular del Salón Simón Bolívar.  El Consejo tomó nota de la información, comentarios y observaciones formulados por las delegaciones y acordó referir este asunto a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para mayor estudio para que informe al respecto oportunamente al Consejo. 
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Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción
La Delegación de Argentina informó que los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, reunidos en la sede de la OEA el 10 de febrero pasado, decidió convocar la Primera Reunión de la Conferencia de Estados Parte de este mecanismo, para el 1 y 2 de abril de 2004, en Washington, D.C.  Asimismo, solicitó que esta información sea enviada al Consejo Permanente y que la Secretaría General distribuya la convocatoria a todas las delegaciones.
· Taller sobre Seguridad Cibernética
La Delegación de Canadá informó que su país será sede del Taller sobre Seguridad Cibernética a llevarse a cabo en Ottawa, del 29 al 30 de marzo de 2004, con el fin de asistir en la preparación de las contribuciones del CICTE a la estrategia general de seguridad para las Américas.  La Delegación invitó a todos los Estados Miembros a participar en el mencionado taller.
· Declaración de la Delegación de Ecuador
La Delegación de Ecuador formuló una declaración para que conste en actas de que ni el Gobierno de Ecuador ni tampoco la Misión Permanente de Ecuador ante la OEA han presentado u ofrecido candidato alguno para las elección de Secretario General de la OEA que se llevará a cabo en junio de 2004.
· Remisión de informes
El Consejo decidió remitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los documentos siguientes: 

Programa interamericano de cooperación para prevenir y reparar casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres (CP/doc.3823/04); e
Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3826/04)
El Consejo decidió remitir a la Comisión de Asuntos Presupuestarios y Financieros los documentos siguientes:

Informe semestral sobre contratos por resultado (CPR) financiados por el Fondo Regular y Fondos Específicos – 1 de julio al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3827/04); y los 
Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de octubre y el 31 de diciembre de 2003:
Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3825/04)
Fondo de Paz (CP/doc.3825/04 add.1)
Oficina de Relaciones Externas (CP/doc.3825/04 add. 2 corr. 1)
Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.3825/04 add. 3)
Biblioteca Colón (CP/doc.3825/04 add. 4)
· Condolencias

El Consejo Permanente observó un minuto de silencio por el fallecimiento del Dr. José López Portillo, ex Presidente de México, acaecido el 17 de febrero de 2004.
· Despedida
El Consejo Permanente despidió al Embajador Victor Hugo Godoy Morales, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA.
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