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(Orden del día GT/DADIN/doc.167/04)


El Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno y Encargado de Negocios de la Misión Permanente de Guatemala, asumió la Presidencia del Grupo de Trabajo, en virtud de lo dispuesto en el artículo 29.b del Reglamento del Consejo Permanente de la Organización.
1.
Diálogo sobre aspectos varios del proyecto de declaración.
El Grupo de Trabajo, teniendo en cuenta las metas establecidas en el Calendario de Actividades para el primer semestre del año 2004, aprobado en la reunión del 5 de febrero de 2004 (GT/DADIN/doc.141/03 rev.1 corr.1), decidió iniciar el estudio de varios aspectos del proyecto de declaración que presentan dificultades para algunos Estados Miembros.

Para los efectos del párrafo anterior, se acordó que las Delegaciones solamente intercambiarán puntos de vista, en reuniones abiertas a cualquier persona o entidad que desee estar presente. Se hizo énfasis en el hecho que no se trata de una negociación.

En principio, se tratarán los siguientes temas en las próximas reuniones del Grupo de Trabajo:

· Reunión del 9 de marzo:

· Libre determinación: artículos III y IV del proyecto de declaración
· Espiritualidad indígenas: artículo XV del proyecto de declaración

· Derechos de la mujer

· Reunión del 1 de abril:

· Autogobierno: artículo XX del proyecto de declaración

· Artículos de las secciones tercera, cuarta y quinta del proyecto de declaración (por ser estos los temas propuestos en el proyecto de agenda de la Tercera reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos).

· Reunión del 27 de abril:

· Artículos de las secciones tercera, cuarta y quinta del proyecto de declaración (continuación).

2.
Informe sobre los preparativos para la Tercera Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrase en la sede de la Organización del 28 al 30 de abril de 2004.


El Grupo de Trabajo aprobó, ad referéndum, el proyecto de agenda propuesto por la Presidencia.  La versión final de la agenda de la Tercera Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos está contenida en el documento GT/DADIN/doc.168/04 rev.1 y la convocatoria para la misma, en el documento GT/DADIN/doc.169/04 corr.1.
3.
Otros asuntos

a) Algunas delegaciones manifestaron su preocupación por no haberse alcanzado las metas establecidas para la Segunda Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos. Agregaron que se trata de un proceso iniciado desde 1999 y que por tanto deben hacerse esfuerzos para su pronta conclusión
Otras delegaciones expresaron que en su opinión, las malas condiciones climáticas que  predominaron durante la segunda reunión (entre el 26 y el 28 de enero de 2004), dificultaron el desarrollo de las negociaciones y que, en todo caso, un total de sólo 5 días han sido destinados en las dos reuniones de negociación que se han convocado desde el inicio de esta etapa final de negociaciones. Agregaron que no se puede apresurar la conclusión del proyecto de declaración.
b) La Presidencia le recordó a las delegaciones, que de conformidad con el calendario de actividades del Grupo de Trabajo, a partir del 1 de abril de 2004, se iniciaría la consideración del proyecto de resolución del Grupo de Trabajo para la eventual aprobación de la Asamblea General.

c) La Delegación de Canadá anunció un aporte de 11.000 dólares canadienses al Fondo Específico para apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

d) Algunas delegaciones expresaron dudas sobre la legitimidad de la representación de algunos pueblos indígenas que participan en las reuniones del Grupo de Trabajo. Sobre el particular, solicitaron información sobre los mecanismos de consulta con los pueblos indígenas de los Estados Miembros al momento de solicitar nominaciones de representantes a las reuniones, y sobre los mecanismos para su selección.
Sobre el particular la Secretaría mencionó que utiliza una base de datos que incluye los nombres de quienes han participado en las reuniones del Grupo de Trabajo y  de quienes han indicado que hacen seguimiento a los trabajos del Grupo desde sus países. 
También se aclaró que la Presidencia del Grupo de Trabajo con la colaboración de la Secretaría de Cumbres de las Américas, sigue rigurosamente los procedimientos indicados en la resolución CP/RES. 817 (1319/02) del Consejo Permanente, mediante la cual se estableció el Fondo Específico para apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, que sobre el particular resuelve:
2.
La selección de los beneficiarios del Fondo se hará teniendo en cuenta los siguientes criterios:

a. Deberán ser representantes de organizaciones y comunidades indígenas. A fin de facilitar la selección, los solicitantes deberán presentar una carta de su respectiva organización o comunidad que los designe como sus representantes. En la misma carta se incluirá información que fundamente la solicitud de apoyo financiero.

b. Los representantes designados por las organizaciones y comunidades indígenas podrán presentar sus comunicaciones a la Junta de Selección en cualquiera de los idiomas oficiales de la Organización (inglés, francés, portugués y español).

c. No más de dos representantes por organización o comunidad indígena recibirán apoyo financiero para participar en un mismo evento, siempre y cuando haya fondos disponibles.

d. La Junta de Selección tendrá en cuenta la representación geográfica equitativa entre los beneficiarios.

e. La Junta de Selección tendrá en cuenta la equidad y la igualdad de género, debiendo las organizaciones y comunidades indígenas tomar en consideración esta recomendación en la designación de sus representantes. 

4.
Instruir al Secretario General para que administre el Fondo, de conformidad con  las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y demás disposiciones y reglamentos de la Organización, con el apoyo de una Junta de Selección compuesta por 5 miembros; que serán: el Presidente del Grupo de Trabajo en ejercicio, el Presidente anterior del Grupo de Trabajo o, en su reemplazo, el Vicepresidente anterior, y, en su capacidad personal, tres representantes indígenas: uno de Sudamérica, uno de Centroamérica-Caribe y uno de Norteamérica.  Los miembros indígenas de la Junta de Selección serán elegidos por los representantes de los pueblos indígenas presentes en la última Sesión Especial del Grupo de Trabajo, previa al período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Los miembros de la Junta de Selección ejercerán su mandato por un año y llevarán a cabo su trabajo ad-honorem.   La Junta de Selección establecerá, por consenso, los criterios específicos para la selección de los beneficiarios, de acuerdo a los criterios generales establecidos en el párrafo resolutivo 2.
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