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INFORME DEL SECRETARIO GENERAL EN CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN
AG/RES. 1790 (XXXI-O/01), “DESIGNACIÓN DE MUJERES PARA CARGOS
EJECUTIVOS SUPERIORES EN LA OEA”

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.


12 de marzo de 2004
Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para remitir a la Asamblea General y al Consejo Permanente, en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1872 (XXXII-O/02), el informe titulado “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA”.


Aprovecho la oportunidad para reiterar al señor Presidente las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


César Gaviria


Secretario General

Excelentísimo señor

Paul Durand
Embajador, Representante Permanente de Canadá
  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

INFORME DEL SECRETARIO GENERAL EN CUMPLIMIENTO DE

LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1790 (XXXI-O/01), “DESIGNACIÓN DE MUJERES

PARA CARGOS EJECUTIVOS SUPERIORES EN LA OEA”
“Solicitar al Secretario General que haga un seguimiento estricto del progreso registrado por los órganos, organismos y entidades de la OEA en el logro del objetivo de que para el año 2005 las mujeres ocupen el 50% de los puestos en cada grado en la OEA, que mantenga informado al Consejo Permanente en cuanto al cumplimiento de la presente resolución, proporcionándole estadísticas pertinentes del Departamento de Servicios de Recursos Humanos, y que informe al respecto a la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones.”

INFORME


La proporción de mujeres en la Secretaría General de la OEA ha aumentado constantemente en las tres últimas décadas casi exclusivamente por el continuo crecimiento de la proporción de mujeres en cargos profesionales, que ha aumentado de aproximadamente 17% en el período 1972-75 a 45% en diciembre de 2003.


En la categoría profesional, se ha superado la paridad de género en los P-1 a P-4.  En julio de 1978 la mujeres representaban sólo 26.6%.  En diciembre de 1990 esa proporción había aumentado a 38% y en este momento alcanza al 53%.  Es decir: el porcentaje de mujeres en la categoría profesional se ha duplicado en aproximadamente 25 años, superando moderadamente la paridad.


Durante ese mismo período, la proporción de mujeres en los niveles más altos (grados P-5 y superiores) aumentó en 19 puntos porcentuales.  En términos relativos este aumento ha sido más sólido que en el resto de la categoría profesional:  entre julio de 1978 y diciembre de 1990, la proporción de mujeres en los grados P-5 y superiores aumentó más del doble (de 5,8% a 12,9%) y desde diciembre de 1990 casi se duplicó de nuevo, del 12,9% al 27%). En resumen: en tanto que la proporción de mujeres en cargos P-1 a P-4, desde 1978 se ha aproximadamente duplicado, la proporción correspondiente a los grados P-5 y superiores se cuadruplicó.


En términos absolutos, mientras el número de hombres en cargos P-5 y superiores disminuyó de 194 en 1978 a 115 en 1990 y a 90 en diciembre del año pasado, el número de mujeres en grados P-5 y superiores aumentó en forma sostenida de 12 en 1978, a 17 en 1990 y a 34 en 2003.


No obstante los notables resultados de la política dirigida a la paridad de género, dado el ritmo actual de generación de vacantes en la Secretaría General, es probable que la meta de tener por lo menos 50% de mujeres en grados profesionales se logre después de 2005. Por lo tanto, parece conveniente que este plazo sea prorrogado y que la Secretaría General renueve y amplíe sus políticas y prácticas orientadas a alcanzar este objetivo.


http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11199Sb.pdf
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