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Original: inglés
Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 4 de febrero de 2004
CP/ACTA 1396/04
/
· Convenio entre el Gobierno de Colombia y la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos para el acompañamiento al proceso de paz en Colombia (CP/INF.4934/04)
El Consejo consideró la información ofrecida por el Secretario General,  Dr. César Gaviria, sobre la solicitud formulada por el Presidente Alvaro Uribe Vélez para que la Organización de los Estados Americanos apoye a Colombia a garantizar la verificación y ofrecer asesoramiento durante los procesos de desmovilización y reintegración del país.
El Embajador Horacio Serpa, Representante Permanente de Colombia se refirió a la importancia del acuerdo  celebrado entre el Gobierno de Colombia y la Secretaría General debido a la necesidad y con el propósito contar con la presencia de la OEA para contribuir a la restauración de la seguridad, tranquilidad y bienestar del pueblo colombiano.
El Consejo acordó reunirse nuevamente el viernes, 6 de febrero a las 10:00 a.m. para examinar un proyecto de resolución que aportaría el marco de referencia apropiado para que la OEA participe en el proceso de paz. 

· Misión de Observación Electoral de la OEA en Grenada 
La Jefa de la Misión de Observación Electoral en Grenada, Embajadora Corinne McKnight, presentó un informe preliminar oral sobre la elección general celebrada el 27 de noviembre de 2003. El Consejo agradeció a la Embajadora McKnight por su presentación y tomó nota del informe y de los comentarios formulados por el Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada y por el Secretario General, Dr. César Gaviria.
· Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos mediante el cual se otorga al Gran Ducado de Luxemburgo la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos
El Consejo Permanente consideró el informe presentado por el Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2123/04).  Luego aprobó la resolución CP/RES. 858 (1396/04), mediante la cual otorgó la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos al Gran Ducado de Luxemburgo.
· Cuarta Reunión Ordinaria del CICTE
El Embajador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente de Uruguay, informó al Consejo Permanente sobre los avances logrados en el cuarto período ordinario de sesiones del CICTE, celebrado en Montevideo, del 28 al 30 de enero de 2004. En particular destacó el consenso logrado lo cual permitió adoptar la Declaración de Montevideo, las propuestas de enmiendas al Estatuto del CICTE y la elección de Uruguay a la Presidencia del CICTE.
El Embajador Fischer destacó la misión cumplida por la Presidenta saliente del CICTE, y en particular la labor de la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, por el desempeño excelente durante el período previo a la celebración de este período de sesiones.
Finalmente, manifestó que el Presidente del CICTE presentará su informe final en una sesión del Consejo a celebrarse en marzo.
· Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc. 3818/03 y CP/doc.3818/03)
El Consejo eligió aclamación al Dr. José Antonio Arze Aguirre (Bolivia) como nuevo miembro del Tribunal Administrativo, después de la renuncia del Dr. Franz Álvaro Vega Noya (Bolivia), el pasado 4 de noviembre de 2003.
· Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe 
La Delegación de Guatemala fue designada para representar al Consejo Permanente en la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe.
· Remisión de informe
El Informe Anual del Tribunal Administrativo (CP/doc.3822/04), fue remitido a la Comisión General para su consideración.
· Otros asuntos
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-
La Delegación e México informó al Consejo que el 3 de febrero de 2004 su gobierno emitió un comunicado de prensa mediante el cual exhortó a todos los sectores de la sociedad haitiana a contribución a la consolidación de las instituciones democráticas de Haití de conformidad con su Constitución y con la Carta Democrática Interamericana. 
-
La Delegación de Costa Rica informó que del 20 al 22 de enero de 2004 su país había auspiciado un Taller sobre la Convención Interamericana contra el Terrorismo y otros Instrumentos Jurídicos Universales. Este taller fue organizado en conjunto por la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (UNODC), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD), con la cooperación del Fondo Monetario Internacional (FMI). 
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1396/04.
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