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COMUNICADO DEL GRUPO DE RÍO
SOBRE ATENTADOS TERRORISTAS PERPETRADOS
EN MADRID, ESPAÑA, EL 11 DE MARZO DE 2004
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 058


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de transmitirle adjunto a la presente el Comunicado emitido el 12 de marzo de 2004 por el Mecanismo Permanente de Consulta y Concertación Política  --Grupo de Río--  sobre los atentados terroristas perpetrados en Madrid.


La Misión Permanente de Brasil agradecería a la Secretaría General que distribuya el texto de este Comunicado a las Misiones Permanentes y Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil  aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, 12 de marzo de 2004

COMUNICADO DEL GRUPO DE RÍO
SOBRE ATENTADOS TERRORISTAS PERPETRADOS 

EN MADRID, ESPAÑA

Profundamente consternados y en entera solidaridad con el pueblo español, los países del Grupo de Río expresan su indignación ante los cobardes atentados terroristas perpetrados en Madrid el día 11 de marzo y su pesar por la pérdida de vidas humanas y por el sufrimiento de víctimas inocentes.

Los países del Grupo de Río condenan de la forma más vehemente los actos bárbaros practicados, que demuestran total falta de respeto por la vida humana y atentan contra los principios elementales de convivencia democrática.


En esta ocasión, los países del Grupo de Río reiteran su firme compromiso con la erradicación de la amenaza terrorista y su determinación de coordinarse para combatir tenazmente ese flagelo.

Brasilia, 12 de marzo de 2004 
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