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DECLARACIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA SOBRE LOS ATAQUES TERRORISTAS PERPETRADOS EN ESPAÑA, EL 11 DE MARZO DE 2004
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El Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos expresa su más firme repudio por los infames y cobardes actos terroristas perpetrados hoy, 11 de marzo de 2004, en Madrid, España, que han cobrado hasta ahora la vida de más de dos centenares de personas y un número aún mayor de heridos.

La tragedia que vive España enluta a la comunidad de naciones del hemisferio americano que alza su voz para condenar pública e inequívocamente la barbarie de estos atentados terroristas.

El Consejo Permanente reitera  que los actos y actividades terroristas  no tienen justificación alguna y constituyen una grave amenaza para los valores democráticos y para la paz y la seguridad internacionales.

El Consejo Permanente expresa sus más sentidas condolencias a las familias de las víctimas y, su plena y unánime solidaridad al pueblo de España, su gobierno nacional y a sus Majestades el Rey Juan Carlos I y la Reina Sofía.
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