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Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 11 de marzo de 2004
(Orden del día: CP/CAJP-2107/04)

1.
Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General (CP/doc. 3836/04)

La presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos estuvo a cargo de su Presidente, el doctor Sergio García Ramírez, quien inicialmente efectuó una “síntesis correspondiente al ejercicio del año 2003” (CP/CAJP-2131/04) y concluyó con la presentación de sus “reflexiones sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-2131/04 add.1).

Las observaciones y recomendaciones formuladas por los Estados Miembros están contenidas en el documento CP/CAJP-2142/04.
2.
Consideración de medios para promover el cumplimiento de las sentencias de la Corte y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por parte de los Estados Miembros. Párrafo resolutivo 4.d de la Resolución AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03): Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas: 

Con respecto a este tema, el doctor Doctor Sergio García Ramírez, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos señaló la necesidad de establecer e implementar un mecanismo político de seguimiento al incumplimiento de las sentencias de la Corte (y las recomendaciones de la CIDH), complementándose así la función jurisdiccional de dicho órgano.
En su momento el doctor José Zalaquett, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos se sumó a lo dicho por el Presidente de la Corte y agregó que es oportuno que la Organización tome medidas, antes que se genere una crisis por el incumplimiento de las recomendaciones de la CIDH (y las sentencias de la Corte). 

La señora Viviana Krsticevic, Directora Ejecutiva del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (Organización de la Sociedad Civil registrada ante la OEA) apoyó los comentarios formulados por los Presidentes de la Corte y la CIDH y les solicitó a las Delegaciones “tener la firmeza de debatir los incumplimientos. Esta es no sólo una posibilidad sino una obligación convencional…condenar explícitamente la falta de cumplimiento de las decisiones y en especial de las sentencias…y reconocer y aplaudir a quienes hayan cumplido con las decisiones”. Agregó que para muchas de las víctimas de violaciones de los derechos humanos en el Hemisferio, el cumplimiento de las sentencias de la Corte y de las recomendaciones de la CIDH es fundamental, ya que son estas las últimas instancias que ellas tienen en la búsqueda del reconocimiento de sus derechos.
Algunas Delegaciones se mostraron preocupadas por las posibles implicaciones negativas que generaría la posibilidad de establecer un mecanismo político de seguimiento al cumplimiento de las sentencias de la Corte (y de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de derechos Humanos), pues en su opinión hay muchas circunstancias que pueden dificultar el cumplimiento de las decisiones. En subsidio de dicho mecanismo político de seguimiento  del cumplimiento de las decisiones, varias Delegaciones recomendaron que la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y los Estados Miembros, desarrollen un mecanismo para determinar cuales han sido las dificultades que impiden dar cumplimiento de las decisiones de ambos Órganos.

3.
Estudio de la correlación de los Reglamentos de Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con las disposiciones de sus propios Estatutos y la Convención Americana sobre Derechos Humanos. Párrafo resolutivo 4.e de la Resolución AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03): Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas: 

Con respecto a este tema, el doctor Sergio García Ramírez, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos informó que en noviembre del año 2003, dicho órgano introdujo reformas reglamentarias, con el objeto de agilizar el trámite de los casos en particular, en lo referente a: medidas provisionales; contestación de demanda y allanamiento; plazos procesales; testimonios y dictámenes periciales rendidos a través de fedatario público; y, copias de escritos y anexos.
Por su parte el doctor José Zalaquett, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos mencionó que todos los esfuerzos que han hecho tanto la CIDH como la Corte por reformar sus reglamentos, responden al interés de los peticionarios y tienen como objetivo agilizar los procedimientos para atender oportunamente las situaciones denunciadas evitando así que los daños resulten irreparables. Agregó que las reformas introducidas también buscan facilitar el entendimiento de las partes, y de ser posible, procurar soluciones amistosas (las cuales se han incrementado en los últimos años).
4.
Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Ellsworth I. A. John, sobre los resultados de los estudios adelantados en dicha Comisión, en cumplimiento de los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03): “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (párrafo resolutivo 5); AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03): “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (párrafo resolutivo 5); y, AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03): “Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas” (párrafo resolutivo 4.a).
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Ellsworth I. A. John, informó a las Delegaciones que la Comisión a su cargo no estuvo en capacidad de cumplir con las solicitudes de incrementar el presupuesto de los Órganos del sistema interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos, y agregó que:
· Desde el año 1996 no ha habido un incremento en las cuotas de los Estados Miembros a pesar de que los mandatos asignados a la Organización han aumentado considerablemente.

· Los órganos del sistema interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos cuentan con un presupuesto superior al que se asigna a cualquier otro tema de la Organización.
· No considera que sea una meta realista el lograr incrementos para los presupuestos de la Corte y de la CIDH en un futuro próximo.

· Lamenta que las directivas de ambos Órganos deban buscar fondos externos para su funcionamiento adecuado. 
/
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12441S03�








	�	 El Presidente de la CIDH informó que dicha Comisión recibe aportes del sistema europeo, que financian en un 40% sus gastos operativos.





