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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 18 de marzo de 2004
(Orden del día: CP/CAJP-2134/04)

1.
Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General (CP/doc. 3844/04)

· Presentación a cargo de su Presidente, doctor José Zalaquett
Al iniciar la reunión la Presidencia informó a las Delegaciones sobre una comunicación recibida en la mañana de ese mismo día, 18 de marzo, en la cual el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), doctor Santiago Cantón, informa al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre la delegación de responsabilidad que ha recibido de parte del Presidente de la CIDH, doctor José Zalaquett, para presentar el Informe Anual de dicho Órgano.

En virtud del tenor de la nota y en atención a lo dispuesto en el artículo 35 (f) del Reglamento del Consejo Permanente, la Presidencia procedió a dar lectura de los artículos del Reglamento de la CIDH que disponen que la representación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, recae en el Presidente, y, por delegación en el Vicepresidente y sus Comisionados. Inmediatamente después ofreció la palabra a las delegaciones a fin de que se pronunciaran al respecto y se adoptase el procedimiento a seguir, sin perjuicio de dar por recibido el Informe Anual de la CIDH, de conformidad al artículo 35 (a.) del Reglamento del Consejo Permanente.
Algunas delegaciones manifestaron que para los Estados Miembros la presencia de los representantes de la CIDH al momento de la presentación del Informe Anual de dicho órgano no sólo es una oportunidad para dialogar directamente sobre las diferentes preocupaciones que atañen a cada Estado, sino que, representa la única ocasión en la que los Estados Miembros reunidos en el ámbito que ofrece la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, formulan a la CIDH sus comentarios, a la vez que elaboran las observaciones y recomendaciones que, oportunamente el Consejo Permanente eleva a la Asamblea General.
Otras delegaciones expresaron que se trataba de un hecho sin precedentes en la Organización y que aceptar la presentación del Informe Anual de la CIDH de parte de su Secretaría Ejecutiva, sentaría un precedente negativo al interior de la OEA, ya que se estaría concediendo excepciones al Reglamento de la propia CIDH, norma que puede ser modificada únicamente por dicho Órgano, con base en el Estatuto que se adopta en el seno de la Asamblea General.

Algunas delegaciones propusieron que se iniciara, con carácter informal, la consideración del documento Anual de la CIDH, con el fin de no desperdiciar los servicios contratados y en virtud del apretado calendario de actividades de la CAJP en preparación para el XXXIV período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Otras delegaciones indicaron que el Informe recién se había recibido el día viernes pasado y que, tratándose de un documento voluminoso, lo aconsejable era posponer su consideración para facilitar las consultas correspondientes.


Las delegaciones no lograron arribar a una posición de consenso y varias de ellas expresaron que depositaban su confianza en la Presidencia de la CAJP, adelantando que apoyarían su decisión sin objeción alguna. 

Por su parte, el representante de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, en respuesta a la consulta formulada por una Delegación, indicó que la CAJP no está facultada para modificar lo dispuesto en el reglamento de la CIDH.

La Presidencia dejó expresa constancia que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos reconoce la importante labor que cumple la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, no obstante, teniendo en consideración aspectos de carácter institucional que habían sido considerados como de fundamental importancia preservar y respetar, con base en la relación que históricamente la CIDH ha mantenido con los Estados Miembros de la Organización, se acordaba suspender la  reunión y convocar a los Estados Miembros y a la CIDH para que en una futura oportunidad, contando con la presencia de alguno de los representantes de dicho órgano, se considere el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Con este propósito, la presidencia adelantó que convocaría una sesión para el día 29 de marzo de 2004, a las 2:30 p.m. en el Salón de las Américas y que se le enviaría una nota al Presidente de la CIDH invitándole a participar en la misma.
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