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La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes y tiene el honor de referirse a su nota del 4 de marzo de 2004 y a la reunión del 9 de marzo, en la cual se le solicitó a las delegaciones que suministraran a la Secretaría del Consejo Permanente, comentarios generales sobre el proyecto de documento presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), con respecto a la preparación del Programa Interamericano en el Marco de la OEA, para la  promoción y protección de los derechos humanos de las personas migrantes; la celebración de una sesión extraordinaria de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre la preparación del programa, y el contenido de la resolución sobre el tema de los derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familiares que se presentará al próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
Comentarios generales sobre el documento de trabajo de la CIDH (CP/CAJP-2038/03):

Nuestros Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre de la ciudad de Québec, expresaron el siguiente compromiso: “Establecerán un programa interamericano, en el marco de la OEA, para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus familias, tomando en cuenta las actividades de la CIDH y apoyando la labor encomendada al Relator Especial sobre Trabajadores Migrantes de la CIDH y de la Relatora Especial para las Migraciones de las Naciones Unidas”. Canadá considera que el objetivo de este programa que se desarrollará deberá integrar los derechos de los migrantes en las labores de la OEA. Este programa debe ser práctico, viable y realista, con metas que se puedan alcanzar durante los períodos comprendidos entre una cumbre y otra; es decir, un período de 3 ó 4 años. Sugerimos que el trabajo sobre la elaboración de un proyecto de programa comience con el examen de las actividades actuales de los diversos órganos de la OEA que ya promueven los derechos humanos de los migrantes. Este ejercicio se beneficiaría de la participación de expertos en migración y también se podría complementar con lecciones aprendidas por los Estados Miembros.

Canadá aprecia los esfuerzos de la CIDH al preparar este proyecto de programa sobre la protección de los derechos humanos de las personas migrantes. Será una referencia útil a medida que los Estados proceden con el desarrollo del proyecto de programa que se concentra en aquello que la OEA puede hacer, asegurándose de que este es un tema horizontal en todas las actividades de la OEA en vez de concentarse solamente en los compromisos de los Estados.
Sugerencias con respecto a la sesión extraodinaria propuesta de la CAJP:


La resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) encomienda que el Consejo Permanente convoque a una sesión extraordinaria de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para iniciar la elaboración de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes. No obstante, observamos que las deliberaciones en el seno del Grupo de Trabajo aún se encuentran en una etapa muy preliminar y que aún no se han determinado la metodología y objetivos generales del programa. Creemos que una sesión extraordinaria de la CAJP sería más útil si se celebrara después que se hayan decidido estos asuntos, muy probablemente después de la Asamblea General de 2004.

Si se celebrara la sesión extraordinaria de la CAJP antes de esa fecha, sugerimos que se concentre la atención en una encuesta sobre la labor que están cumpliendo o planificando los diversos órganos y unidades de la Secretaría General de la OEA con respecto a la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes. El Grupo de Trabajo podría celebrar una reunión con la participación de delegados y representantes de los órganos y unidades de la Secretaría General de la OEA que son activos en temas relacionados con los derechos humanos de los trabajadores, incluidos entre otros, la Comisión Interamericana de Mujeres y la Unidad para la Promoción de la Democracia.

Si se logra avanzar rápidamente en la elaboración de un proyecto de programa, quizá sería conveniente considerar la creación de “amigos de la Presidencia” de la Comisión para aquellos países que estén más interesados en participar en la redacción del programa. Canadá apoyaría este procedimiento y desearía ser miembro del grupo de redacción.
Comentarios preliminares sobre el proyecto de resolución:

Si bien el contenido de la resolución de la Asamblea General de la OEA sobre los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y sus familias cubre otros temas además de la elaboración de un Programa Interamericano, exhortaríamos al Grupo de Trabajo a que formule recomendaciones para la CAJP de la forma más amplia posible, sobre el probable texto de la resolución con el fin de facilitar el trabajo de esta Comisión.

A modo de comentario preliminar con respecto al contenido de la resolución, Canadá sugiere que la misma confirme la creación del Grupo de Trabajo, su mandato y las autoridades que se han elegido para dirigir su trabajo. Asimismo, debe reafirmar el papel que le corresponde al Relator Especial de las Naciones Unidas sobre los Derechos Humanos de los Migratorios así como el que le corresponde al Relator Especial sobre los Trabajadores Migratorios y los Miembros de sus Familias en el Hemisferio, al destacar la importancia del tema de los derechos humanos de los migrantes y asegurar que sus derechos sean protegidos. También sería constructivo alentar a los Estados a adoptar legislación sobre cuestiones de migración que permita regularizar la migración de trabajadores con el pleno respeto de sus derechos humanos.

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de la preparación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D.C.

19 de mayo de 2004
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