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SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE 

SOBRE “LA PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER 

Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO” 
Con la participación de la Secretaría General 

a través de la Secretaría Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), 

la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), y 

la Secretaría del Proceso de Cumbres

AGENDA ANOTADA


Fecha:
Miércoles  21 de abril de 2004


Hora:
9:00 a.m. – 1:00 p.m.


Lugar:
Salón de las Américas

Objetivo de la reunión
El Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), adoptado por la Asamblea General de la OEA en el año 2000, constituyó un hito histórico a partir del cual se dejó atrás el desarrollo de políticas sobre “temas de la mujer” para pasar a “integrar la perspectiva de género en los programas y políticas del Hemisferio”.

La perspectiva de género comenzó a ser considerada y entendida como el medio para que hombres y mujeres participen y se beneficien igualmente en todos los aspectos de la vida. En el año 2001, la Tercera Cumbre de las Américas, por primera vez dedica un capítulo especial al tema de género, además de integrarlo en algunas áreas, y respalda el PIA.  En el mismo año, la Carta Democrática, recoge este criterio y propone estrategias orientadas a la plena participación de la mujer en la política (Artículo 28).

La Trigésima Tercera Sesión Ordinaria de la Asamblea General, mediante la Resolución AG/RES.1941, solicitó al Consejo Permanente que en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y el Programa Interamericano considere la convocatoria, conjuntamente con la CIM, de una sesión especial, con participación de organizaciones de la sociedad civil con el fin de avanzar en la implementación del miso, y que continúe promoviendo en coordinación con la CIM y la UPD actividades relacionadas con la participación de la mujer en los proceso políticos, en seguimiento de la sesión especial celebrada en noviembre de 2002. 

De acuerdo con un documento preparado por ECOSOC en 1997, la incorporación de la perspectiva de género constituye “una estrategia destinada a hacer que las preocupaciones y experiencias de las mujeres, así como de los hombres, sean un elemento integrante de la elaboración, la aplicación, la supervisión y la evaluación de las políticas y los programas en todas las esferas políticas, económicas y sociales...” (ECOSOC Conclusiones acordadas – 1997-2, 18 de julio de 1997-2). En este sentido, la primera recomendación del PIA a los Gobiernos de los estados miembros es: “Formular políticas publicas y estrategias e implementar acciones dirigidas a promover los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género en todas las esferas de la vida publica y privada.” 
Por todo lo anterior, se ha considerado necesario abarcar de manera amplia el tema del desarrollo y aplicación de políticas y estrategias de incorporación de la perspectiva de género, a nivel interamericano, y sobre todo, a nivel de políticas publicas nacionales. Por otra parte, dada la transcendencia del proceso de las Cumbres de las Américas y su papel central en ordenar e integrar la Agenda Interamericana, se ha visto igualmente importante considerar el tema de género dentro del proceso de Cumbres.

La participación directa de mujeres que intervienen en las negociaciones para la preparación de las Cumbres, y las que están involucradas activamente en cargos de poder en sus respectivos países, permitirá no solo hacer un balance retrospectivo, sino sumar propuestas mirando hacia futuras Cumbres y foros internacionales, y sus aplicaciones directas en las políticas nacionales, en los que la perspectiva de género sea “naturalmente” integrada en todas y cada una de las áreas, y el objetivo del Programa Interamericano plenamente logrado.

Las mujeres que ocupan cargos de alto nivel en sus respectivos gobiernos y que intervienen activamente en las negociaciones para la preparación de las Cumbres, se encuentran en una situación privilegiada, no solo para hacer un balance retrospectivo, sino también para sumar propuestas mirando hacia futuras Cumbres y foros internacionales. Se espera que su participación en la elaboración de políticas nacionales haga que en el futuro la perspectiva de género sea integrada de manera sistemática y sostenida en sus respectivas áreas, logrando así el pleno cumplimiento de los objetivos del Programa Interamericano.
Panel I. 
Género en la Cumbre de las Américas

Esta sesión tendrá por objeto revisar los mandatos relacionados con el tema de género y la participación de la mujer, emanados de las Cumbres de las Américas, desde Miami a Monterrey. Se dará una visión sobre los avances a la fecha, sobre los desafíos pendientes para la implementación de estos mandatos, así como se analizará la necesidad del desarrollo de indicadores y mejores mecanismos de monitoreo. Se comentará además sobre la importancia de seguir fortaleciendo el tema con miras a la Cuarta Cumbre en Argentina.

Panel II. 
Seguimiento de la Sesión Especial de Consejo Permanente sobre la Participación de la Mujer en los Procesos Políticos

En noviembre de 2002, conforme al mandato emanado de la Resolución “Promoción de la Democracia”, AG/RES.1907 (XXXII-O/02), se realizó una sesión extraordinaria sobre el tema: “La Participación de la mujer en los procesos políticos”. La presente sesión tiene por fin retomar el tema de la Sesión Especial anterior, continuando con la consideración de los desafíos, oportunidades y alcances de la participación de la mujer en las esferas del poder, tanto desde los partidos políticos como desde los gobiernos, y profundizar en las recomendaciones para fortalecer la participación de la mujer en la política y en los cargos de alto nivel de toma de decisiones, en cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de Québec, la Carta Democrática, y para avanzar en la implementación del Programa Interamericano.

Panel III. 
Seguimiento del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) 
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Se abordará el tema de Género y políticas sectoriales: como integrar la perspectiva de género, desafíos y  colaboración interministerial.  El PIA es el primer instrumento que adoptó la OEA con específicas sugerencias a los gobiernos para integrar la perspectiva de género en las políticas públicas y con mandatos concretos para la Secretaría General y para la CIM.  En sus cuatro años de vigencia, el Programa marcó un importante progreso, que necesita ser potenciado a través del esfuerzo conjunto de todos los organismos de gobierno a través de un tratamiento multisectorial del tema.  Este ámbito es altamente oportuno para posibilitar el intercambio de ideas entre las representantes de los mecanismos nacionales de las mujeres y funcionarias con altos cargos políticos para que se apoyen recíprocamente en la implementación del PIA y en el logro de su fin último: igualdad de hombres y mujeres.  

Panel IV.
Sociedad Civil 
En cumplimiento con la Resolución CP/RES. 759 (1217/99), que define el alcance de la participación de la sociedad civil en las actividades de la  OEA, en sus órganos políticos y la asistencia a las reuniones de los mismos, y de la Resolución 1915 (XXXIII-0-03), que llama al " Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", esta sesión permitirá intercambiar ideas sobre las políticas y las acciones desarrolladas por los Estados Miembros y por la sociedad civil en la implementación de los mandatos de las Cumbres y del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA).  Se espera que este intercambio genere algunas ideas innovadoras para fortalecer la colaboración entre entes oficiales y organismos no gubernamentales en su esfuerzo por lograr la igualdad y equidad de género en el Hemisferio.
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