PAGE  
- 2 -

CONSEJO PERMANENTE DE LA




OEA/Ser. G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CSH/SA-74/04







24 marzo 2004


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA


Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 15 de diciembre de 2003


La Comisión celebró su sexta reunión el día 15 de diciembre de 2003 para considerar los asuntos que figuran en el Orden del Día, documento CP/CSH-610/03.  El Presidente dio inició a la reunión a las 10:45 a.m.

1. Declaración sobre la Seguridad en las Américas (Conferencia Especial sobre Seguridad,  27 y 28 de octubre de 2003, México) y Organización de los trabajos de la Comisión en el período enero a mayo de 2004
El Presidente informó de la solicitud efectuada el 3 de diciembre de 2003 por el Consejo Permanente a la Comisión en el sentido de examinar la Declaración sobre Seguridad en las Américas y formular recomendaciones para la Asamblea General. Esta Declaración, documento CES/DEC.1/03, emanó de la Conferencia Especial sobre Seguridad que se celebró los días 27 y 28 de octubre de 2003 en México DF, México, de conformidad con los respectivos mandatos de la Asamblea General.  La Comisión coincidió con la propuesta del Presidente, de usar la ocasión para definir la metodología de trabajo para cumplir con esta solicitud del Consejo Permanente, teniendo en cuenta el Plan de Trabajo de la Comisión, adoptado el 15 de septiembre de 2003, que contiene los mandatos de la Asamblea General. 
Las siguientes delegaciones intervinieron: Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, México, Perú, y San Vicente y las Granadinas.
Se acordó que la Comisión debe ejecutar las tareas expresamente recomendadas por la Conferencia Especial y abocarse a los temas específicos mencionados en la Declaración.   Además, se acordó que para cumplir el papel de coordinación y cooperación  sugerido por la Conferencia, la Comisión debe comunicarse con los órganos, organismos, entidades y organizaciones identificados en la Declaración, así como otros a ser definidos por los miembros de la Comisión, a fin de informarlos del contenido de la Declaración y solicitar la presentación de información sobre sus actividades pertinentes.   El Presidente acordó preparar un programa de trabajo para el período enero a mayo de 2004, que contendría los temas asignados por la Asamblea General, así como las recomendaciones de la Conferencia Especial.  Señaló que, por la naturaleza compleja de varios mandatos, la consideración de los mismos requería de la prórroga de los mandatos correspondientes. 

La delegación de San Vicente y las Granadinas informó sobre la agenda en desarrollo para la reunión de la Comisión dedicada a la consideración del tema "Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe", a celebrarse de acuerdo con el Plan de Trabajo de la Comisión.  Asimismo, la delegación de Costa Rica informó que presentará a la Presidencia unas sugerencias para la organización de la reunión de la Comisión sobre el tema " Las Américas como una región libre de armas biológicas y químicas".
2. Informes de las presidencias de los Grupos de Trabajo de la Comisión
Se pospuso este asunto hasta enero de 2004. 
La Delegación de los Estados Unidos informó sobre el programa de reuniones tentativo del Grupo de Trabajo encargado de la finalización del estudio y recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad, presidido por el Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos ante la OEA.  
3. Acción Humanitaria contra Minas en América Latina: Alianza Público-Privada
La Delegación de los Estados Unidos hizo una presentación sobre la acción humanitaria contra minas en América Latina, subrayando la importancia de una alianza entre el sector público y el sector privado para solucionar el problema de minas.  Señaló que la acción humanitaria contra minas es un término colectivo para hacer referencia al desminado humanitario, la educación sobre el peligro de las minas, ayuda a víctimas, y la investigación y desarrollo de tecnología contra artefactos y para alternativas a minas terrestres.   Adicionalmente, informó de la celebración del "Landmine Awareness Festival",  del 23 al 25 de enero de 2004 en Miami, Florida, que está siendo organizado por el "South Florida Landmine Action Group (SFLAG)", el Departamento de Estado de los Estados Unidos, y la organización "People to People International".
Se levantó la reunión a las 12:45 p.m.
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