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Síntesis de la reunión celebrada el día 17 de febrero de 2004


La Comisión celebró su séptima reunión el día 17 de febrero de 2004 para considerar los asuntos que figuran en el Orden del Día, documento CP/CSH-611/04.  El Presidente dio inició a la reunión a las 10:55 a.m.

1. Orientación de los trabajos de la Comisión
La Comisión consideró la organización de sus trabajos para el período enero a mayo de 2004 teniendo en cuenta los mandatos de la Asamblea General, segúnel Plan de Trabajo de la Comisión (documento CP/CSH-596/03 rev. 1); las recomendaciones de la Conferencia Especial sobre Seguridad, contenidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas (CES/DEC.1/03 rev. 1); y un proyecto de programa de reuniones de la Comisión y sus grupos de trabajo presentado por el Presidente.  
 La Comisión tomó en cuenta el período limitado que resta antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el tiempo necesario para la conclusión de los trabajos de los dos grupos de la Comisión, la importancia de considerar todos los temas y de no establecer prioridades a ninguno de ellos, y la pobreza crítica como una de las nuevas amenazas a la seguridad.  
Al respecto, se acordó enmendar el proyecto de programa de reuniones, incluyendo las resoluciones pertinentes, y actualizar el Plan de Trabajo de la Comisión, incorporando las actividades que surjan de las recomendaciones de la Conferencia Especial sobre Seguridad.  Además, la Comisión acordó considerar el tema "pobreza crítica" desde el punto de vista de su impacto en la seguridad hemisférica, en la próxima reunión (programada para el día 2 de marzo de 2004) con la participación del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).


La delegación de México presentó dos documentos elaborados en base a la Declaración sobre Seguridad en las Américas: un cuadro con los mandatos y asuntos de la Declaración y una ayuda memoria que sintetiza la Declaración.  Ambos documentos fueron distribuidos en sala.

Las siguientes delegaciones intervinieron en este tema: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Perú, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, y Venezuela.
2. Otros asuntos
a.
Seminario sobre identificación, recolección y administración de arsenales y destrucción de armas pequeñas y armas ligeras
A solicitud de la delegación de Nicaragua, el Presidente anunció que se celebrará un seminario sobre identificación, recolección y administración de arsenales y destrucción de armas pequeñas y armas ligeras en Managua, Nicaragua en mayo de 2004, de conformidad con lo dispuesto por la Asamblea General en el párrafo 8 de la resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), "Proliferación y Tráfico Ilícito de Armas Ligeras y Armas Pequeñas".  La delegación de Nicaragua presentará más información al respecto en la próxima reunión de la Comisión. 
Se levantó la reunión a las 12:36 p.m.
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