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Síntesis de la reunión celebrada el día 2 de marzo de 2004

El Presidente dio inició a su octava reunión a las 10:20 a.m. para considerar los asuntos que figuran en el Orden del día, documento CP/CSH-612/04. 
1. Pobreza crítica y la seguridad
Según se acordó en la última reunión de la Comisión, celebrada el día 17 de febrero de 2004, la Comisión consideró el tema de pobreza crítica y su impacto en la seguridad hemisférica.  El Presidente presentó el tema en el contexto de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, refiriéndose en particular al párrafo 4 y a las nuevas amenazas a la seguridad.

Se realizaron presentaciones por dos representantes del Banco Interamericano de Desarrollo (BID): 
i. El Sr. Carlos M. Jarque, Gerente del Departamento de Desarrollo Sostenible, efectuó una presentación sobre Estrategias Sectoriales del BID: Hacia un Desarrollo Sostenible y Equitativo para la reducción de la pobreza.

ii. El Sr. Señor Edmundo Jarquin, Jefe de División Gobierno y Sociedad Civil, efectuó una presentación sobre “Pobreza y Seguridad: Vínculos y Desafíos”.  
La primera de ellas ofreció el marco general del tema, mientras la segunda lo trató en el contexto específico de su vínculo con las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en las Américas, indicando que la pobreza contribuye a o forma parte de éstos.  El señor Jarquin concluyó que la Declaración sobre Seguridad en las Américas (CES/DEC. 1/03 rev. 1) establece una relación causal entre la seguridad humana y la seguridad de los Estados y, a la vez, una relación causal entre la pobreza y la seguridad humana y, por tanto, entre la pobreza y la seguridad en general, incluida la de los Estados.  
Las siguientes delegaciones comentaron sobre las presentaciones y algunas de ellas formularon preguntas al señor Jarquin: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Estados Unidos, México,  San Vicente y las Granadinas, y Venezuela.

2. Cooperación y coordinación para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración  
La Comisión consideró la recomendación de la Conferencia Especial sobre Seguridad, contenida en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, párrafos 43 y 44, con respecto al rol de la Comisión para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración.  Teniendo en cuenta el impacto de esta recomendación en la agenda de la Comisión, el Presidente preparó un documento con extractos de la Declaración referentes a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano e instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales que se sugiere pueden cooperar con la Comisión en esta tarea (documento CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 2).   
Con respecto a la metodología para tratar este asunto, se acordó invitar a estas entidades, entre otras, a hacer presentaciones a la Comisión sobre sus agendas y actividades relacionadas con la seguridad hemisférica y los puntos particulares identificados en la Declaración.  Asimismo, se acordó que esta tarea de coordinación por parte de la Comisión continúe  hasta el próximo período de trabajo (después del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General) y que incluya la consideración de los compromisos de los Estados Miembros que figuran en la Declaración en relación con convenciones interamericanas e internacionales, así como con reuniones hemisféricas.  Adicionalmente, se acordó que la delegación de Canadá asistirá a la Presidencia para incorporar las enmiendas propuestas al documento CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 2 con respecto a otras entidades que podrían cooperar con la Comisión.  Se señaló que el párrafo 49, relativo a la Junta Interamericana de Defensa (JID), fue omitido inadvertidamente y se acordó incluirlo.
Asimismo, se consideró el documento preparado por la Secretaría del Consejo Permanente en consulta con el Presidente, sobre el programa de reuniones y las tareas específicas recomendadas para la Comisión en la Declaración (CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 1).  Al respecto, se acordó que este documento sería de gran utilidad en la organización de los trabajos de la Comisión, pero que se debe reorganizar la consideración del tema "armas" para tratar separadamente el aspecto de armas pequeñas y ligeras.  Finalmente, se acordó que las delegaciones con interés particular sobre algún tema de la Comisión contribuirán a la elaboración de las agendas de  las reuniones correspondientes.  

Las siguientes delegaciones comentaron sobre este tema: Brasil, Canadá, Estados Unidos, y México.

Se levantó la reunión a la 1:00 p.m.
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