PAGE  
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA.510/04




25 marzo 2004


Comisión de asuntos administrativos
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS 
Registro de la reunión celebrada el 4 de marzo de 2004
/
1. Informe de la Secretaría General sobre los aportes por dirección técnica y apoyo administrativo 
La Comisión escuchó una presentación del Subsecretario de Administración sobre el informe sobre los aportes por dirección técnica y apoyo administrativo, documento CP/CAAP-2689/04. El Subsecretario de Administración hizo una breve descripción de los intentos de la Secretaría General para cumplir con el requisito establecido por las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General.
Las delegaciones solicitaron que se aclarara la política actual y preguntaron si había cambiado. El Subsecretario de Administración indicó que la Subsecretaría de Administración estaba avanzando hacia una metodología institucionalizada con el fin de cumplir mejor con las Normas Generales relacionadas con en esta materia.

El Presidente propuso que los países donantes y la Secretaría General se reúnan para acordar una metodología fiable y estable que cumpla con las disposiciones actuales.

2. Informe sobre el estado de los mandatos conferidos a la Secretaría General, 1997-2003 (CP/doc.3817/03 y CP/doc.3817/03 add. 1) 
La Comisión consideró los informes presentados por la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) y tomó nota de los mismos. Dado su volumen, el informe completo del estado de los mandatos de la Secretaría General está disponible en el sitio Web de la Organización.

3. Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas al Fondo Regular al 31 de diciembre de 2003 

La Comisión escuchó una presentación sobre el informe, documento CP/doc.3820/04.  El Subsecretario de Administración informó a la Comisión que Bahamas, Belice, Guyana, y Saint Kitts y Nevis habían efectuado pagos y que se han recibido varios planes de pago. La Comisión tomó nota del informe y de la información adicional presentada por el Subsecretario de Administración. 

4. Informe de progreso trimestral sobre la renovación del Edificio de la Secretaría General (CP/CAAP-2691/04)


El Subsecretario de Administración presentó el informe trimestral sobre la renovación del Edificio de la Secretaría General (GSB) en 1889 F Street.  Informó a la Comisión sobre los ingresos por concepto de alquiler procedentes de los contratos de arrendamiento e indicó que los ingresos por concepto de alquiler estaban reflejados en el programa-presupuesto 2005.

5. Informe de la Secretaría General sobre el Subprograma Subprograma 10W para 2004 en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)

La Comisión consideró la actualización del Subprograma 10W para 2004, documento CP/doc.3810/03 rev. 3, y acordó aprobar solamente las reuniones programadas hasta junio de 2004 enumeradas bajo la Categoría A.  Los costos de las reuniones se basan en las directrices contenidas en la resolución CP/RES. 807 (1307/02).

6. Instalación del Grupo de Trabajo para analizar el proyecto de programa-presupuesto 2005 
El Grupo de Trabajo del Subcomité de Asuntos Administrativos y Presupuestarios fue instalado para analizar el proyecto de programa-presupuesto 2005.  El Grupo de Trabajo será presidido conjuntamente por el Presidente y Vicepresidente de la Comisión y está abierto a todas las delegaciones.

7. Otros asuntos
La Comisión decidió posponer la consideración de los siguientes puntos hasta su próxima reunión:  

· Asuntos de personal (CP/CAAP-2690/04); 

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de octubre a 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3825/04 add. 1 a add. 8); y 

· Informe semestral sobre contratos por resultado (CPR) financiados por el Fondo Regular y fondos específicos – 1 de julio al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3827/04).
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