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· Informe Final de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social

El Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela, efectuó la presentación del Informe Final de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social, celebrada en Venezuela entre el 8 y el 10 de octubre pasado (RANPEIS/doc.6/03). 

El Consejo Permanente tomó nota del informe efectuado así como de las observaciones formuladas por las delegaciones, y acordó considerar las recomendaciones emanadas de la mencionada Reunión en el seno de la CEPCIDI.  Igualmente, se decidió convocar, antes de la próxima sesión ordinaria de la Asamblea General, a una nueva reunión del Consejo Permanente con la participación de la CEPCIDI, con el propósito de acordar nuevas acciones para fortalecer los mecanismos de cooperación de lucha contra la pobreza, de acuerdo a la resolución AG/RES. 1854 (XXXII-O/02) adoptada en Barbados.

La doctora Sofialeticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, presentó un disco compacto (CD) que compila todos los documentos y declaraciones de la reunión, y el doctor Ronald Scheman, Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, se refirió a las actividades que se ejecutan en el marco de esa Unidad para contribuir a erradicar la pobreza y acelerar el desarrollo económico y social de los pueblos en el hemisferio.

· Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la CICTE

La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, informó que el cuarto período ordinario de sesiones de la CICTE, se celebrará del 28 al 30 de enero 2004, en Uruguay.

· Reunión del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

El Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú, recordó a las delegaciones que la Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, se realizará los días 10 al 12 de noviembre próximo.

· Remodelación 

La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, informó sobre los avances de la remodelación del Edificio Principal, expresando la esperanza que los nuevos salones  estén disponibles a mediados de diciembre de este año.

· Comisión para recibir al Presidente de Italia

El Presidente del Consejo Permanente solicitó a los grupos subregionales  que, en cumplimiento con el Artículo 8 literal c), designen un representante para integrar la Comisión que recibirá el 13 de noviembre próximo, al Presidente de la República Italiana.

· Documentos de la Reunión de Expertos sobre Gobernabilidad
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El Presidente del Consejo Permanente informó que el documento de base para la reunión de expertos, a realizarse los días 12 y 13 de noviembre próximo, será distribuido a fines de la presente semana.

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias por los fallecimientos del doctor Miguel Ángel Burelli Rivas, ex canciller de Venezuela, y el doctor Edgardo Paz Barnica, ex canciller de Honduras, ocurridos los días 22 y 26 de octubre, respectivamente. 
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�.	Las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1388/03.
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