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· Exposición del Dr. Reyes Tamez Guerra, Secretario de Educación Pública de México

El Secretario de Educación Pública de México, Dr. Reyes Tamez Guerra, efectuó una exposición sobre los logros alcanzados en la Tercera Reunión de Ministros de Educación, realizada en México del 11 al 13 de agosto de 2003.  Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Belice, Canadá, Colombia, Ecuador, Grenada, Estados Unidos, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela expresaron su reconocimiento al Secretario por su participación en la sesión y destacaron la importancia de la educación como factor determinante del desarrollo, enfatizando su importancia en la lucha contra la pobreza.  La Presidencia, en nombre de los miembros del Consejo Permanente, expresó las felicitaciones personales al Secretario Reyes Tamez Guerra por los éxitos alcanzados en la Conferencia que estuvo bajo su dirección.  Finalmente, el Consejo Permanente tomó nota del informe efectuado y de las recomendaciones formuladas por las delegaciones.

· Informe provisional de  la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática

El Consejo Permanente acordó solicitar a la Unidad para la Promoción de la Democracia que presente, para su consideración, en el curso de la próxima semana, un documento inicial descriptivo de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática que se realizó el 12 y 13 de noviembre de 2003 en Washington, D.C., en cumplimiento de lo dispuesto por la Asamblea General [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03], con la siguiente estructura:

-
Discursos pronunciados en la sesión de instalación

-
Síntesis de las sesiones Plenarias y de los Grupos de Trabajo

-
Informes de los Relatores de los Grupos de Trabajo

-
Anexos:  Presentaciones escritas que hubiesen entregado los participantes.

· Comunicaciones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

El Consejo tomó nota de las comunicaciones fechadas 6 y 16 de octubre pasado, mediante las cuales se notifica, respectivamente, el dictado de sentencia en el caso 11.752 y que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos había sometido a su consideración el caso número 12.084.

· Elecciones presidenciales en Guatemala

El Consejo Permanente felicitó a la Misión Permanente de Guatemala por la primera ronda de las elecciones presidenciales celebradas el pasado domingo, 9 de noviembre, 2003.

· Remisión de informes 

El Consejo acordó remitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el Informe de la Secretaría General sobre Captación de Fondos Externos [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3796/03) y el Informe sobre el Cumplimiento de Pago de Cuotas, de acuerdo con la resolución [AG/RES. 1757 (XXXIII-O/00)] (CP/doc.3797/03).
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�.	Las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1390/03.





_949325530.doc


CONSEJO PERMANENTE



