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Síntesis de la reunión celebrada el 11 de marzo de 2004
La reunión se celebró bajo la Presidencia del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina, para considerar los asuntos del orden del día, CP/CISC-103/04. 
1.
Elaboración de una propuesta de “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)] “Insumos para la Elaboración del Programa" (CP/CISC-99/04) y (CP/CISC-99/04) corr. 1
/
El Presidente recordó a las delegaciones que en la pasada reunión de la comisión se inició una labor encaminada a dar cumplimiento al  párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03) que instruye al Consejo Permanente “…para que, con base en las decisiones de los jefes de estado y de gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, y con el apoyo de la UPD, elabore una propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas para su presentación a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones”. 

Mencionó que en aquella oportunidad la comisión acordó fijar un plazo para que las delegaciones presentaran sus ponencias por escrito y decidió que, con la asesoría técnica de la UPD, se presentaría un documento consolidando las diferentes propuestas. El respectivo documento titulado “Insumos para la elaboración del programa” (CP/CISC-99/04) y (CP/CISC-99/04 corr. 1)  fue elaborado con los aportes de las delegaciones de Argentina, Canadá, Colombia, Chile, Estados Unidos, México, El Salvador y Uruguay,  cuyos textos fueron distribuidos oportunamente por la secretaría. 

Dicho documento fue explicado en la reunión por la Secretaria Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD). Una vez escuchados los comentarios de los representantes de los Estados Miembros sobre el mismo, se decidió que, con base en las discusiones llevadas a cabo en la pasada reunión de la comisión, teniendo en cuenta las propuestas que enviaron por escrito las delegaciones y las opiniones expresadas en el curso de la presente sesión, la UPD elaboraría un documento que contenga el borrador de Propuesta del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas, el cual deberá además incluir los aportes de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE), brindar ejemplos de acciones concretas que a su entender tornen operativas las propuestas de los estados y que pudieran ser desarrolladas en el marco de las competencias de la UPD y la UDSE, y contener una estimación de orden temporal con respecto a tales acciones concretas para su ejecución durante el período junio 2004-mayo 2005.

2.
Consideración de solicitudes recibidas de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:

-
Asociación para la Prevención de la Tortura (CP/CISC-83/04)

-
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez AC (CP/CISC-84/04)


Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) (CP/CISC-85/04)

-
Centre de Etudes Interamericains – Université Laval (CP/CISC-86/04)

-
EDEX Centro de Recursos Comunitarios (CP/CISC-87/04)

-
Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) (CP/CISC-88/04)

-
Cultural Survival (CP/CISC-89/04)

-
Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL) (CP/CISC- 90/04)

-
Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CP/CISC-91/04)

-
Fundación Eugenio Mendoza (CP/CISC-92/04)

-
International Center for Missing and Exploited Children (CP/CISC-93/04)

-
Inter-American Dialogue (CP/CISC- 94/04)

-
International Planned Parenthood Federation (CP/CISC-95/04)

-
Penal Reform International (PRI) (CP/CISC-96/04)

-
Instituto de Genero Derecho y Desarrollo (CP/CISC-97/04)

-
The American Jewish Committee (CP/CISC-98/04)
A petición de la delegación de Venezuela se aplazó la  solicitud presentada por la Fundación Eugenio Mendoza, CP/CISC-92/04. La comisión resolvió recomendar al Consejo Permanente la aprobación de las quince (15) restantes aplicaciones, para que se proceda a su inscripción en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA. Para tal efecto, el Presidente presentará el informe respectivo a la próxima sesión del Consejo.
3. Proyecto de Resolución “Fondo Específico para el apoyo a la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil  en las Actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas” [(párrafo resolutivo 6 de la AG/RES.1915 (XXXIII-O/03)] (CP/CISC-102/04)
Este proyecto de resolución (CP/CISC-102/04) fue preparado por la Secretaría del Proceso de Cumbres a solicitud de la Presidencia, de conformidad con el plan de trabajo de la comisión,  para dar cumplimiento al mandato del párrafo resolutivo 6 de la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-0/03) “Incremento y Fortalecimiento de la Cooperación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, en donde se recomienda al Consejo Permanente la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias para financiar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
Después de la presentación del proyecto por parte de la Secretaría del Proceso de Cumbres y de observaciones preliminares por parte de algunas delegaciones se acordó discutir un texto corregido en la próxima reunión de la comisión.
4. Otros asuntos.
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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�.	El documento revisado afecta únicamente a la versión en español.





