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· El proceso constitucional de la República de Bolivia

La Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, se refirió al proceso constitucional de su país, ocurrido con motivo de la renuncia presentada por el Presidente Gonzalo Sánchez de Lozada, el 17 de octubre pasado.  Al respecto indicó que el Congreso Nacional, luego de aceptar la dimisión, había posesionado al Vicepresidente Carlos D. Mesa Gisbert como Presidente Constitucional de Bolivia. En esta misma oportunidad, la Embajadora Tamayo Arnal destacó las políticas centrales del nuevo Gobierno y, presentó el proyecto de resolución. “Respaldo al Proceso Constitucional de la República de Bolivia” (CP/doc. 3793/03).

Numerosas delegaciones hicieron uso de la palabra para expresar su solidaridad con el pueblo boliviano y su respaldo al mencionado proyecto de resolución, que fue aprobado por aclamación [CP/RES.852 (1387/03)].

· Conferencia Especial sobre Seguridad

El Consejo Permanente tomó nota de los informes verbales sobre la conclusión exitosa de los trabajos preparatorios de la Conferencia.  Los mismos fueron presentados por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay y por el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México y Presidente del Grupo de Trabajo correspondiente.  El Consejo acordó remitir los proyectos de Reglamento, Temario, Calendario, y Declaración sobre Seguridad en las Américas a la Conferencia Especial recomendando la consideración y adopción de los mismos.

· Centenario de la República de Panamá

El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, se refirió al significado que alcanza el primer siglo de la independencia de su país.  Seguidamente, presentó el proyecto de resolución “Centenario de la Independencia de la República de Panamá”, que fue aprobado por aclamación [CP/RES. 853 (1387/03)].  La Delegación de Panamá agradeció los votos de felicitación expresados por las delegaciones y por la Secretaría General.
· Plan de Trabajo del Consejo Permanente 

El Embajador Salvador Rodezno Fuentes, en su calidad de Presidente del Consejo presentó el Plan de Trabajo de este órgano (CP/doc.3769/03 rev. 2 corr. 1), que registra las actualizaciones para el período octubre- noviembre, conforme decisiones adoptadas por el Consejo Permanente en anteriores sesiones.  Adicionalmente, con respecto a la situación planteada por la falta de recursos para el financiamiento de las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo, el Presidente informó que, en atención a conversaciones mantenidas con el señor Secretario General, habrá disposición de recursos para los costos que importen la totalidad de sesiones programadas entre noviembre y diciembre del presente año.

· Reuniones  OEA-Unión Europea

El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, informó sobre las reuniones celebradas en la sede, el 24 de septiembre pasado, indicando que habían participado miembros del Consejo Permanente, representantes de la Secretaría General y de la actual presidencia italiana de la Unión Europea , así como de la siguiente presidencia, que corresponderá a Irlanda.

En el marco de este tema el Secretario General Adjunto informó sobre su participación en la Conferencia  Nacional sobre América Latina, celebrada en Milán los días 15 y 16 de octubre pasados, en el curso de la cual fuera anunciada una posible visita del Presidente Carlo Ciampi a la OEA.

Por su parte el Presidente del Consejo informó que, en la fecha, había recibido una comunicación del Observador Permanente de Italia solicitando que, de conformidad al Artículo 38 (b), se considerase la posibilidad de convocar a una sesión protocolar el día 13 de noviembre en ocasión de la visita del Presidente de la Republica Italiana.

· Remisión de Informes

El Consejo acordó remitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de julio - 30 de septiembre de 2003:

· Fondo de Paz:  Solución Pacífica de Controversias Territoriales (CP/doc.3787/03 rev. 1)

· Departamento de Información Pública (CP/doc.3787/03 add. 1)

· Biblioteca Colón (CP/doc.3787/03 add. 1-a)

· Departamento de Becas (CP/doc.3787/03 add. 2)

· Departamento de Administración de Servicios de Apoyo, Análisis y Planificación (CP/doc.3787/03 add. 3)

· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral CIDI (CP/doc.3787/03 add. 4)

· Oficina de Ciencia y Tecnología (CP/doc.3787/03 add. 4-a)

· Unidad de Comercio (CP/doc.3787/03 add. 4-b)

· Fondo de Obras de Capital (CP/doc.3787/03 add. 5)

· Remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3787/03 add. 6 corr.1)

· Transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multipropósito (CP/doc.3787/03 add. 6-a)

· Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3787/03 add. 7)

· Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3787/03 add. 8)

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3787/03 add. 9)

También acordó remitir a dicha Comisión el Informe de la Secretaría General sobre el Estado de Cuotas al Fondo Regular al 30 de septiembre de 2003 (CP/doc.3792/03)

· Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones celebradas el 27 de febrero, 26 de marzo y 29 de abril de 2003, actas CP/ACTA 1357/03, CP/ACTA 1361/03 y CP/ACTA 1366/03, respectivamente.

· Despedida

El Consejo Permanente despidió al Embajador M. A. Odeen Ishmael, Representante Permanente de Guyana.
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�.	Las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1387/03.
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