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· Palabras del Presidente del Consejo Permanente
En sus palabras iniciales al asumir el cargo de Presidente del Consejo Permanente, el Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá, felicitó a la Misión Permanente de México por haber sido anfitrión de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, en Monterrey el 12 y 13 de enero de 2004, la cual produjo varios resultados interesantes tales como la iniciativa de CARICOM para resolver la crisis política en Haití. El Presidente elogió a la CARICOM por este positivo avance.
En sus palabras, el Presidente manifestó que haría todo lo que estuviera a su alcance para conducir las sesiones del Consejo de forma eficiente y efectiva. Con ese fin, solicitó la ayuda de las delegaciones y el personal de la Secretaría, así como de los coordinadores regionales. El Presidente también hizo un llamado especial a todas las delegaciones para hacer el mejor uso posible del tiempo y facilitar el inicio puntual de las sesiones.

· Reunión sobre Haití

El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi R. Einaudi, informó al Consejo sobre la reunión celebrada el 21 de enero, cuyo anfitrión fue el Gobierno de las Bahamas y contó con la presencia de los Primeros Ministros de las Bahamas, Jamaica y Trinidad y Tobago, junto con integrantes de la oposición haitiana, como forma de contribuir a una solución de la larga crisis política en Haití. Canadá, Estados Unidos y la OEA fueron invitados a título de observadores. El Secretario General Adjunto también informó al Consejo que la segunda reunión entre jefes de Estado sería auspiciada por el Gobierno de Jamaica el 30 y 31 de enero, con asistencia del Presidente de Haití Jean Bertrand Aristide el sábado 31 de enero.

Por su parte, el Representante Permanente de las Bahamas, Embajador Joshua Sears, informó al Consejo que, antes de la reunión a que se refirió el Secretario General Adjunto, una misión de investigación integrada, entre otros, por la Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía, el Embajador Colin Granderson, Secretario General Adjunto de la CARICOM, y él mismo había visitado Haití para identificar formas de facilitar el proceso en ese país.

La delegación de las Bahamas confirmó la contribución de US$10.000 de su Gobierno a la Misión Especial en Haití, como había indicado en la sesión del Consejo del 17 de diciembre de 2003. 

· Fecha de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V)

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, presentó el informe y el correspondiente proyecto de resolución (CP/CAJP-2112/03). El Consejo tomó nota del informe y aprobó la resolución CP/RES. 856 (1395/04), “Fecha de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V)”, fijando los días 28 al 30 de abril de 2004 para su celebración.
· Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, desde la perspectiva de los derechos humanos

El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, presentó el informe y el proyecto de resolución sobre el tema (CP/doc.3281/04 y CP/CAJP-2119/04). El Consejo tomó nota del informe y aprobó la resolución CP/RES.  857 (1395/04), con la modificación propuesta por las delegaciones del Canadá y Panamá, convocando la reunión de expertos el 12 y 13 de febrero de Washington, D.C.
· Plan de trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) - 2004

El Consejo consideró el proyecto de plan de trabajo de la UPD, considerado y modificado por la Comisión General (CP/doc.3807/03 corr. 2). Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Costa Rica, Panamá, Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis y Venezuela hicieron comentarios, tras lo cual el Consejo aprobó el plan de trabajo con las modificaciones de la Comisión General y las sugeridas por el Consejo en esta sesión y solicitó que la UPD publicara un corrigendum 3 del documento.

· Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género (AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03))
Tras la presentación de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), señora Carmen Lomellin, el Consejo tomó nota del proyecto de temario de la Segunda Reunión de Ministras o Autoridades al Más Ato Nivel Responsables de las Políticas de la Mujer en los Estados Miembros (REMIM-II), que se celebrará del 21 al 23 de abril en Washington, D.C. (CP/doc.3819/04 corr. 2).
Asimismo, el Consejo decidió celebrar el 24 de marzo de 2004 la “Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre la Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” con la participación de la Secretaría General por intermedio de la Secretaría Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres, la Unidad para la Promoción de la Democracia y la Secretaría del Proceso de Cumbres. Esta sesión fue dispuesta por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1941. Asimismo, tomó nota del proyecto de programa propuesto por la CIM en el documento CP/doc.3779/03 add. 1. Luego, el Consejo estableció un grupo de trabajo informal para finalizar los detalles del programa de la sesión, eligió a la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador para presidir el grupo y solicitó que presentara sus recomendaciones al Consejo el 18 de febrero.
· Ratificación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo 
La delegación de Panamá informó al Consejo que el 21 de enero de 2004 su Gobierno había ratificado la Convención Interamericana contra el Terrorismo. La delegación de Venezuela también informó al Consejo que su Gobierno ratificaría esta convención en el cuarto período ordinario de sesiones del CICTE, que se celebraría en Uruguay del 28 al 30 de enero de 2004.
· Presentación del plan de trabajo del Consejo Permanente 
El Consejo Permanente tomó nota del plan de trabajo del Consejo para el período enero-marzo de 2004 (CP/doc.3769/03 rev. 3), presentado por el Presidente del Consejo.
· Cuarto período ordinario de sesiones del CICTE
El Consejo Permanente acordó sufragar el costo de la participación del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica en el cuarto período ordinario de sesiones del CICTE, a celebrarse en Uruguay del 28 al 30 de enero de 2004, de conformidad con los términos estipulados en la resolución CP/RES. 807 (1307/02).

· Remisión de informes
El Consejo remitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su consideración el informe sobre el estado de los mandatos conferidos a la Secretaría General, 1997-2003 (CP/doc.3817/03) y el informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas del Fondo Regular al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3820/04).
· Bienvenida
El Consejo Permanente brindó una cálida bienvenida al Representante Permanente de Guyana, Embajador Bayney R. Karran.
· Aprobación de actas
El Consejo aprobó las actas CP/ACTA 1359/03, CP/ACTA 1367/03 y CP/ACTA 1370/03,  correspondientes a las sesiones celebradas el 12 de marzo, 30 de abril y 14 de mayo de 2003
· Boletín de información pública
El Consejo solicitó al Grupo de Trabajo ad hoc sobre Política de Información Pública que estudiara la cuestión del nuevo formato del boletín de información pública y que en una sesión futura informara al respecto.
· Elecciones en Guatemala
El Consejo Permanente felicitó a la Misión Permanente de Guatemala con motivo de la toma de posesión del señor Oscar Berger Perdomo como Presidente de Guatemala el 14 de enero de 2004. 
· Presentación de mallete
El Consejo Permanente presentó un mallete al Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, en reconocimiento de su excelente actuación como Presidente del Consejo Permanente de octubre a diciembre de 2003.
· Condolencias
El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio por el fallecimiento del Excelentísimo señor Pierre Charles, Primer Ministro de Dominica.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por los Estados Miembros figuran en el acta de la sesión (CP/ACTA 1395/04).
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