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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 23 de marzo de 2004

La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró su novena sesión el martes 23 de marzo de 2004 bajo la presidencia del Segundo Vicepresidente, Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada ante la OEA. La sesión fue convocada para considerar aspectos particulares de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03), “Transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”, como consta en el orden del día (CP/CHS-614-04).

1. Palabras de apertura del Presidente

El Presidente abrió la sesión con comentarios generales sobre los antecedentes de la resolución 1967 de la Asamblea, señalando que desde 1991 la transparencia y el fomento de la confianza y la seguridad han sido temas prioritarios de la OEA. Destacó la importancia de estudiar la resolución en el contexto de la definición de seguridad como “de naturaleza diversa y alcance multidimensional”, establecida en la Declaración de Bridgetown (AG/DEC. 27 (XXXII-O/02)), y de examinar los enfoques y medidas comunes para asegurar que aborden de forma adecuada las amenazas, preocupaciones y desafíos nuevos y no tradicionales a la seguridad. El Presidente también señaló que la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en la Conferencia Especial sobre Seguridad (México, octubre de 2003), trata esencialmente la transparencia y el fomento de la confianza y la seguridad y que, por tal motivo, debe ser considerada en cualquier debate en torno al tema.
2. Presentación de la Misión Permanente de México ante la OEA sobre la Declaración sobre Seguridad en las Américas (México, 2003) en el contexto del fomento de la confianza y la seguridad
La delegación de México hizo una presentación sobre la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en el contexto de las medidas adoptadas por la Organización para aumentar la transparencia y fomentar la confianza y la seguridad, incluso mediante la adopción de medidas (MFCS). Señaló que esas medidas han contribuido al fortalecimiento de la seguridad, la protección de la paz y el desarrollo de los Estados de las Américas. También observó la delegación de México que los Estados Miembros expresan en la Declaración su compromiso con la transparencia y la adopción de nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad. 


La delegación de los Estados Unidos presentó tres publicaciones: Gastos militares mundiales, Medidas de fomento de la confianza y la seguridad, y Medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región de ASEAN. También presentó un CD-Rom con esos documentos. Las publicaciones y el CD-Rom fueron distribuidos a las delegaciones presentes.

Las delegaciones de Brasil, Chile y Estados Unidos intervinieron en relación con este punto. Las delegaciones de Brasil y Estados Unidos propusieron que el término “fomento de la confianza y la seguridad" se cambiara para asegurar que se tuvieran en cuenta los nuevos aspectos de la seguridad, según lo establecido en la Declaración de Bridgetown.
3. Presentación del Departamento de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas sobre el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares 

El doctor Nazir Kamal del Departamento de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas hizo una presentación sobre los dos instrumentos de las Naciones Unidas a que se refiere el punto 10 de la resolución de la Asamblea General: el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares. El doctor Kamal se refirió al éxito de estos dos instrumentos para aumentar la transparencia y promover la confianza entre Estados en el mundo, demostrado por el marcado aumento de la participación de los países en los últimos tres años, incluida de países de América Latina y el Caribe: más de 80 países participan en el instrumento de gastos militares y 130 en el Registro de Armas Convencionales. En la actualidad 26 Estados Miembros de la OEA participan en el Registro de Armas Convencionales y 17 en el instrumento de gastos militares. Destacó, sin embargo, que aún no se ha llegado a una participación universal en ellos. Informó a la reunión que el Departamento de Asuntos de Desarme está alentando activamente la participación en estos instrumentos mediante seminarios de capacitación para funcionarios del gobierno y facilitación de reuniones gubernamentales y que el alto nivel de participación de esta región (las Américas) ha servido de ejemplo y, por lo tanto, contribuido a este empeño. 

El doctor Kamal informó que ha habido importantes avances en el Registro: la ampliación de la definición de dos categorías de armas y la reducción del límite para cierto tipo de armas, con lo cual el Registro es ahora más pertinente para más regiones del mundo, particularmente África. 


El doctor Kamal puso a disposición de la sala publicaciones y folletos sobre los dos instrumentos, incluidos formularios para presentar informes, y destacó la necesidad de Informes Cero.


Las delegaciones del Brasil, Canadá y Estados Unidos hicieron comentarios sobre la presentación y los dos instrumentos.
4. Presentación de la Secretaría General sobre el Sistema de Información de la Organización de los Estados Americanos (OASIS) 

El señor Jorge Mario Eastman, Coordinador para Asuntos de Seguridad Hemisférica de la Secretaría General, hizo una presentación sobre el Sistema de Información de la Organización de los Estados Americanos (OASIS), que fue completado, tal como se solicita en el punto resolutivo 11 de la resolución en consideración. El señor Eastman explicó los objetivos del sistema, su origen y el avance registrado en su establecimiento, observando que fue financiado por el Gobierno de los Estados Unidos y que la Junta Interamericana de Defensa prestó apoyo técnico para su formulación y establecimiento. Informó que el sistema está instalando y funcionando plenamente, que es seguro y que ofrece distintos niveles de acceso a los Estados Miembros y al público. OASIS ofrece una base de datos de fácil acceso de medidas de fomento de la confianza y la seguridad, facilita la recopilación de información, permite el seguimiento y análisis de medidas bilaterales, subregionales, regionales y hemisféricas, ofrece a los Estados Miembros acceso a toda la información registrada y facilita la actualización de información inmediata, los anuncios y las preguntas y respuestas.

El señor Eastman planteó que el proyecto puede desarrollarse aún más a fin de producir informes estadísticos anuales, semestrales y trimestrales sobre la aplicación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad, el cumplimiento por parte de los Estados Miembros y la capacitación de administradores en cada Estado. Señaló que esa ampliación costaría aproximadamente entre US$10.000 y US$15.000.

Ante preguntas de las delegaciones, el señor Eastman reiteró que el sistema fue diseñado para abordar concretamente las medidas de fomento de la confianza y la seguridad adoptadas en Santiago (1995) y San Salvador (1998), pero que podría ajustarse para abordar cualquier otra información que los Estados Miembros dispongan. 


Las delegaciones del Brasil, Chile y Estados Unidos hicieron comentarios acerca de la presentación y del sistema, observando que éste está muy bien diseñado y es de utilidad a los Estados Miembros.
5. Presentación de la Junta Interamericana de Defensa sobre medidas regionales y extra-regionales de fomento de la confianza y la seguridad 

El Coronel José Rafael González Villamil, Vicedirector del Estado Mayor Internacional de la Junta Interamericana de Defensa, hizo una presentación sobre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad regionales y extrarregionales, en cumplimiento de la solicitud de la Asamblea General en el punto dispositivo 9 de la resolución 1967. La presentación hizo una reseña de las medidas adoptadas en el marco de la OEA –Santiago 1995 y San Salvador 1998– y demostró el ámbito de aplicación por los Estados Miembros en los años 2000, 2001 y 2002. La Junta también está compilando y analizando las medidas de fomento de la confianza  y la seguridad adoptadas en Europa, Asia, el Medio Oriente y África, y en la presentación dio ejemplos del tipo de medidas aplicadas en cada región. 


Las delegaciones del Canadá, Ecuador y Honduras hicieron comentarios sobre la presentación.

6. Presentación de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos sobre el estado de las firmas y ratificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales 


El señor Reinaldo Rodríguez, Oficial Jurídico de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, presentó un informe sobre el estado de las firmas y ratificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales, observando que la Convención entró en vigor en octubre de 2002 y que a la fecha 20 Estados Miembros la han firmado y ocho la han ratificado.

7. Fijación de fecha para que la Comisión se reúna como Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad


La Comisión consideró la solicitud de la Asamblea General en el punto dispositivo 5 de la resolución bajo consideración, reiterada en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y, teniendo en cuenta que el tema requiere un examen pleno y profundo, decidió que se reuniría como Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en 2005. Asimismo se acordó que el Foro examinaría y evaluaría las medidas de fomento de la confianza y la seguridad existentes, que consideraría y, de ser necesario, propondría nuevas medidas y que los Estados Miembros presentarían al Foro informes sobre su aplicación de las medidas adoptadas en Santiago en 1995, San Salvador en 1998 y Miami en 2003.

8. Identificación de los órganos de la OEA y otras entidades nacionales, subregionales y regionales que informarían sobre su desarrollo de medidas específicas de fomento de la confianza y la seguridad, de acuerdo con lo indicado en la Lista Ilustrativa de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Miami, 2003) (punto resolutivo 6)

La Comisión acordó que todos los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA debían ser invitados para informar al Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad sobre su desarrollo de medidas concretas, tal como se indica en la Lista Ilustrativa de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Miami, 2003), a fin de cumplir con lo dispuesto en el punto dispositivo 6 de la resolución de la Asamblea General bajo consideración. Se acordó asimismo que el Fondo de Paz, el Sistema de la Integración Centroamericana y los órganos técnicos de la OEA también deberían ser invitados. Se acordó también que los Estados Miembros presentarían por escrito a la Secretaría del Consejo Permanente, a más tardar el 31 de marzo de 2004, sugerencias acerca de otros órganos que consideraran deberían ser invitados al Foro con este fin. 

Las delegaciones de Chile, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras y Nicaragua intervinieron en relación con este punto. 

9. Recomendaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General


La delegación de los Estados Unidos presentó un proyecto de resolución sobre transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas. La Comisión tomó nota del documento y decidió considerarlo en una fecha futura. La Presidencia solicitó que los Estados Miembros le hicieran llegar cualquier tema adicional que quisieran incluir en el proyecto de resolución sobre este tema.

10. Otros asuntos
a.
Seminario sobre identificación, recolección y destrucción de arsenales de armas


La Embajadora Carmen Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, informó que el Seminario dispuesto por la Asamblea General (resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), “Proliferación y tráfico ilícito de armas ligeras y armas pequeñas”) se celebrará el 13 de mayo de 2004 en Managua, Nicaragua. El Seminario está siendo organizado por Nicaragua, con asistencia de la Secretaría General, la Junta Interamericana de Defensa (JID), el Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UNLiREC) y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD).

La sesión se levantó a la 1:08 p.m.
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