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/
· Exposición del Presidente del 58º Período de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas 

El Excelentísimo señor Julian Hunte, Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior y Aviación Civil de Santa Lucía, en su capacidad de Presidente del 58º Período de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, efectuó una visita al Consejo Permanente para intercambiar ideas, opiniones y conceptos sobre temas comunes en la agenda de ambas organizaciones.  En su alocución, el Ministro Hunte informó también sobre las iniciativas de su gestión en áreas de seguridad humana y desarrollo.
· Informe sobre la situación en Haití 

El Consejo Permanente tomó nota del informe efectuado por el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, elaborado de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES. 1959 (XXXIII-/03) (CP/doc.3798/03). Se acordó iniciar la consideración del documento en una próxima sesión.
· Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]

La Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia, Lic. Elizabeth Spehar y la Directora de la Unidad para el Desarrollo Social y Educación, Lic. Sofialetica Morales, presentaron la propuesta de agenda revisada de la sesión extraordinaria (CP/doc. 3782/03 rev. 1), que debe realizarse en cumplimiento de lo dispuesto por la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03).  Las delegaciones de Argentina, Canadá, Panamá, Paraguay, San Kitts y Nevis, y Venezuela efectuaron observaciones sobre el tema.  El Consejo Permanente acordó establecer un grupo de trabajo, presidido por el Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, con el fin de concluir con los preparativos de la antes mencionada sesión y elevar sus recomendaciones a la consideración del Consejo Permanente

· XIII Cumbre Iberoamericana

La Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, efectuó un breve resumen de los resultados de la XIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, celebrada en  Santa Cruz de la Sierra, los días 14 y 15 de noviembre de 2003.  Entre ellos destacó la creación de la Secretaría Permanente Iberoamericana y el establecimiento del Fondo Humanitario de Cooperación para países afectados por crisis económicas.

· Participación de menores en el conflicto interno en Colombia

A solicitud de la Misión Permanente de Colombia, el Consejo acordó escuchar una presentación sobre la participación de menores en el conflicto interno en Colombia, efectuada por el Dr. José Miguel Vivanco, Director Ejecutivo de Human Rights Watch. El Consejo agradeció al Embajador Horacio Serpa Uribe por su iniciativa y tomó nota de la información brindada.

· Estudio sobre la estructura organizacional y de personal de la Secretaría General [Estudio de la Administración]

El Consejo Permanente escuchó la presentación del señor Chris Young de la firma consultora Deloitte & Touche, relativa al estudio sobre la estructura organizacional y de personal de la Secretaría General (Estudio de la Administración). Sobre el particular, hicieron uso de la palabra las Delegaciones de Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá y Perú. El Consejo Permanente tomó nota del Informe presentado por la mencionada firma, y acordó transmitirlo a consideración de la Comisión General y de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios con el encargo de elevar sus observaciones al Consejo Permanente. 

· Informe de actividades del Instituto Interamericano del Niño (julio – noviembre, 2003)

El Consejo escuchó una presentación del Lic. Alejandro Bonasso, Director General del Instituto Interamericano del Niño (IIN), sobre las actividades cumplidas por dicho Instituto durante el curso de los últimos meses.  Sobre el particular, las delegaciones de Grenada y San Kitts y Nevis expresaron su beneplácito por la presentación efectuada, subrayando la necesidad de una mayor presencia del Instituto en los países del Caribe. El Consejo agradeció al Lic. Bonasso por su presentación, tomó nota del informe efectuado por él y acordó transmitir la documentación correspondiente a la Comisión General para los efectos correspondientes.

· Registro de  organizaciones de la sociedad civil

El Consejo Permanente tomó nota del informe del Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CISC-77/03), y aprobó las solicitudes de las siguientes organizaciones:

· Aldéias Infantis SOS

· America's Development Foundation 

· American Indian Law Alliance 

· Casa Alianza 

· CODESPA 

· Confederación Colombiana de Organizaciones no Gubernamentales

· Fundación Manantiales

· Poder Ciudadano

· Sin Fronteras I.A.P.

· Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) 

· The Mentor Foundation 
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�.	Las observaciones y declaraciones formuladas por las delegaciones se incluyen en el acta de la presente sesión CP/ACTA 1391/03.
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