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WASHINGTON, D.C.

EL SECRETARIO GENERAL

29 de marzo de 2004

Excelentísimo Señor Embajador:

Me complazco en presentar a la Asamblea General y al Consejo Permanente un informe en cumplimiento con la implementación de las resoluciones AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03) “El Hemisferio Occidental: Zona libre de minas terrestres antipersonal”, AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03) “Apoyo al programa de acción integral contra las minas antipersonal en Centroamérica”, y AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03) “Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador”.

Aprovecho esta oportunidad, su Excelencia, para reiterarle la seguridad de mi más alta consideración y estima.


César Gaviria

Excelentísimo señor

Embajador Paul Durand

Representante Permanente de Canadá 

Presidente del Consejo Permanente de la 

Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Washington, D.C.

INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RESOLUCIONES AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03) “EL HEMISFERIO OCCIDENTAL: ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”; AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03) “APOYO AL PROGRAMA DE ACCIÓN INTEGRAL CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN CENTROAMÉRICA”; AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03) “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS EN PERÚ Y ECUADOR”

Mandatos: En su trigésima tercera sesión ordinaria, la Asamblea General aprobó las resoluciones AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03) “El Hemisferio Occidental: Zona libre de minas terrestres antipersonal”, AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03) “Apoyo al programa de acción integral contra las minas antipersonal en Centroamérica”, y AG/RES.1935 (XXXIII-O/03); “Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador”. En dichas resoluciones se asigna a la Secretaría General la tarea de presentar un informe, en cumplimiento de los mandatos que allí figuran, durante la trigésima tercera sesión ordinaria de la Asamblea General. Cumpliendo con los mandatos mencionados, a continuación se presenta una descripción de las actividades llevadas a cabo por la Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA) en esta materia. Entre junio de 2003 y mayo de 2004, se presentaron informes periódicos a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA acerca del trabajo realizado y del uso de los fondos asignados.

Información general: En 1998, se creó la Acción Integral contra Minas Antipersonal en la Unidad para la Promoción de la Democracia, a fin de enfrentar las cuestiones complejas, difíciles y persistentes relacionadas con la crisis causada por las minas antipersonal. El Apoyo al Programa de Desminado en Centroamérica, creado por la Organización de los Estados Americanos en 1991 a pedido de los países centroamericanos afectados por las minas, fue incorporado a la estructura del programa AICMA. El programa AICMA se distingue particularmente por ser en gran parte un proyecto humanitario mediante el cual se trata de restablecer las condiciones de seguridad y la confianza de los habitantes, a fin de reducir el peligro que presentan los dispositivos explosivos y las minas antipersonal, y restaurar la productividad económica de la tierra en las zonas afectadas. Es también un programa multilateral, ya que, aparte de los países asistidos, participan además varios países donantes y contribuyentes, organizaciones internacionales, y entidades no gubernamentales.

Dicho programa es el punto de coordinación de la Secretaría General para las cuestiones relativas a las minas terrestres, y abarca entre otros los siguientes temas: (a) apoyo para el reconocimiento, trazado de mapas, marcado y despejo de campos minados (desminado humanitario); (b) educación en cuanto al peligro que representan las minas para la gente que vive en las áreas afectadas; (c) asistencia a las víctimas, incluida la rehabilitación física y psicológica, y la reintegración socioeconómica de las zonas despejadas; (d) supervisión y asistencia para la destrucción de las existencias de minas; (e) creación de una base de datos para la acción contra las minas; y (f) apoyo a una prohibición total del empleo, acumulación, producción y transferencia de minas antipersonal. Abajo se presentan más detalles de dichas acciones.

A. Asistencia para el desminado humanitario

 

1. Estructura. La principal responsabilidad de la UPD/OEA en el programa AICMA es la obtención internacional de fondos, la administración y supervisión del uso de tales fondos, y la coordinación del Programa desde un punto de vista político y diplomático.  Esa responsabilidad también ha tomado la forma de asegurarse de que los componentes esenciales de cada proyecto nacional de desminado humanitario se hallen establecidos y funcionando debidamente. Esto incluye un sistema para las comunicaciones, evacuaciones médicas de emergencia, suministro de alimentos y equipos para las tropas desminadoras, seguros, y un estipendio para los supervisores y desminadores ocupados en las operaciones de despejo de minas.

La Junta Interamericana de Defensa (JID) está a cargo de organizar un equipo internacional de supervisores en los países que participan en el Programa. Actualmente, dicho equipo consiste en unos 30 supervisores, responsables de proporcionar apoyo técnico, capacitación, y certificación de que las operaciones de desminado se llevan a cabo usando equipos, procedimientos y normas de seguridad apropiados y aceptados internacionalmente. En enero de 2004, un oficial salvadoreño asumió la responsabilidad como jefe del equipo internacional de supervisores, denominado Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centro América (MARMINCA). Además de su función en el programa de Centroamérica, la JID está proporcionando expertos técnicos militares que se desempeñan como monitores internacionales en el Programa AICMA en Perú y Ecuador, bajo la dirección de un oficial nicaragüense.
El progreso logrado por AICMA se debe, en gran medida, al valioso y generoso apoyo de los Estados miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Perú y Venezuela), que han proporcionado asesores y supervisores técnicos a través de la JID, y las contribuciones de importantes donantes internacionales: Alemania, Australia, Brasil, Canadá, Corea del Sur, Dinamarca, España, los Estados Unidos, la Federación de Rusia, Francia, Italia, Japón, Noruega, el Reino Unido, Suecia, y la Unión Europea, entre otros. Durante 2003 y el primer trimestre de 2004, las contribuciones financieras han ascendido aproximadamente a US$8.200.000.

Por último, la dedicación y las contribuciones de los países beneficiarios constituyen una característica importante del programa AICMA. En Centroamérica, Guatemala, Honduras y Nicaragua prosiguen sus programas nacionales. Costa Rica concluyó con buen éxito su programa en 2002. Las actividades de desminado adquirieron impulso en Ecuador y Perú durante 2003, y el Programa estableció una oficina de coordinación en Colombia en noviembre de dicho año, a fin de iniciar el apoyo a la acción contra las minas en ese país, conforme a un acuerdo básico firmado con el Gobierno de Colombia en marzo de 2003.

2.  
Progreso logrado en el despejo de minas. Entre junio de 2003 y mayo de 2004, el Programa avanzó considerablemente en sus actividades para eliminar el peligro de las minas antipersonal en las Américas. Durante 2003, con el apoyo del programa AICMA, se destruyó un total de 29.047 minas y municiones sin detonar, y se despejó un total de 641.867 metros cuadrados en Guatemala, Honduras, Nicaragua, Ecuador y Perú. Los expertos militares y técnicos provistos por la Junta Interamericana de Defensa y el Departamento de Estado de los EE.UU. ofrecieron cursos de capacitación para desminadores y realizaron visitas de asistencia técnica para aumentar la eficacia de las organizaciones desminadoras humanitarias en cada país beneficiario. Se espera que las operaciones humanitarias de desminado concluyan en Honduras en mayo de 2004, cumpliendo así una asignación de recursos por donantes internacionales y el Gobierno de Honduras, que duró diez años, para declarar su territorio nacional libre de minas. A continuación se resume el progreso logrado en cada país beneficiario:
Guatemala. Las operaciones de despejo de minas y municiones sin detonar respaldadas por AICMA prosiguieron con la participación del Cuerpo Voluntario de Bomberos, del Ejército de Guatemala, antiguos miembros de la Unidad Revolucionaria Nacional de Guatemala (URNG), y supervisores internacionales de la Junta Interamericana de Defensa. En octubre de 2003, las operaciones de desminado fueron finalizadas en los departamentos de Quetzaltenango, Totonicapán y Retalhuleu, además de los departamentos despejados anteriormente de El Quiché y San Marcos. Esas zonas representaban la región más seriamente afectada por las minas del país. En diciembre de 2003, la Unidad Coordinadora Ejecutiva, entidad nacional de coordinación de la acción contra las minas, actualizó el plan operacional de 2004, a fin de acelerar la educación acerca de los peligros que representan las minas y las actividades de estudio de los efectos de éstas en los departamentos afectados restantes de Huehueltenango, Alta Verapaz, Baja Verapaz, Sololá, Chimaltenango, Suchitepéquez, Escuintla y El Petén. Se añadieron más equipos de reconocimiento a la estructura desminadora nacional, a fin de que el programa guatemalteco pueda concluirse a fines de 2004 o principios de 2005.

Honduras. Aunque una serie de dificultades técnicas demoró la conclusión prevista del programa de desminado humanitario de Honduras en 2003, la reorganización de la unidad de desminado del Ejército de este país, el préstamo por el Departamento de Defensa de los Estados Unidos de equipo pesado de despejo de minas, y disposiciones especiales de los donantes permitieron continuar las operaciones hasta mayo de 2004. En marzo de 2003, la unidad de desminado terminó de despejar minas en un área minada antes no identificada, en el departamento de El Paraíso. El equipo pesado suministrado por los EE.UU. también facilitó los procedimientos mejorados de despejo en un área del departamento de Choluteca, en donde se habían descubierto minas a una profundidad que superaba las medidas de detección normales. Al finalizar las operaciones de desminado humanitario en dichas zonas, el Gobierno de Honduras, con el apoyo del programa AICMA, habrá completado casi diez años de actividades, despejando unas 2.297 minas y artefactos sin detonar, y casi medio millón de metros cuadrados de terreno a lo largo de un sector de su frontera con Nicaragua que se extiende casi 400 kilómetros.

Nicaragua. En 2003, las unidades desminadoras nicaragüenses apoyadas por la OEA destruyeron casi 10.000 minas y despejaron más de 400.000 metros cuadrados de terreno. En enero de 2004, el Ejército de Nicaragua informó que de más de 135.000 minas emplazadas originalmente, queda por destruir menos de un 25 por ciento. La OEA sigue suministrando fondos para la operaciones de desminado de tres unidades desminadoras de 100 miembros (aproximadamente) cada una (frentes 3, 4 y 5), un pelotón desminador independiente de 50 miembros y una unidad canina de detección de minas, consistente en diez perros con sus cuidadores. Además, doscientos desminadores asignados a los frentes 1 y 2, aunque financiados mediante acuerdos bilaterales con el Gobierno de Dinamarca, son observados por supervisores internacionales de la JID. Para complementar los elementos manuales y caninos, se cuenta con medios mecánicos de despejo de minas, usando equipos suministrados por el Gobierno del Japón. El objetivo del Gobierno de Nicaragua es siempre completar su Plan de Desminado Nacional a fines de 2005.

Ecuador. En mayo de 2004, la JID estableció un nuevo equipo monitor internacional para las operaciones de desminado a lo largo de la frontera entre Perú y Ecuador. Personal militar de Brasil, Honduras y Nicaragua, encabezado por un oficial del Ejército de Nicaragua, dirigió el adiestramiento para organizaciones desminadoras tanto en Ecuador como en Perú, y estableció una base de operaciones en Zarumilla, Perú, desde la que el equipo podía observar y asistir las operaciones de desminado peruanas y ecuatorianas. Las operaciones de desminado humanitario finalizaron en la provincia de El Oro en diciembre de 2003, proyectándose su conclusión en la provincia de Loja a mediados de 2004. Durante esas operaciones, se prosiguió una coordinación estrecha con las actividades de desminado del Ejército del Perú. Hubo una serie de reuniones entre comandantes de las unidades desminadoras de los ejércitos de Ecuador y de Perú para coordinar las actividades a lo largo de su frontera común. En octubre de 2003, un equipo desminador ecuatoriano tomó parte en actividades combinadas de despejo de minas con una unidad desminadora peruana en un campo minado a lo largo del río Zarumilla, entre El Oro y el departamento peruano de Tumbes. En la cordillera de la región del Cóndor, los desminadores del Ejército del Ecuador también finalizaron el despejo y marcado del vértice del Parque Tiwintza de la Paz, de acuerdo con el tratado de paz con Perú. A partir de febrero de 2004, unidades desminadoras ecuatorianas comenzaron estudios de impacto de otras áreas que se sospechaba que estuvieran minadas en la zona fronteriza de la cordillera del Cóndor, a fin de establecer una línea de referencia para dirigir las operaciones contra las que serían posiblemente las mayores concentraciones de contaminación de minas. Se espera que las operaciones de reconocimiento definan un número considerable de áreas minadas en ambos lados de la frontera en dicha región, lo que probablemente requerirá que tanto Ecuador como Perú dediquen sostenidamente recursos y personal para completar las actividades de despejo de minas antes del decenio subsiguiente a la entrada en vigor de la Convención de Ottawa en 2009.
Perú. En 2003, el Programa proporcionó asistencia a las unidades desminadoras del Ejército de Perú y de la Policía Nacional de este país. La Policía Nacional finalizó un proyecto para retirar minas alrededor de torres de cables de alta tensión en la zona central de Perú, despejando un total de más de 19.000 minas de 415 torres. El Departamento de Estado de los EE.UU. contrató a expertos técnicos para evaluar la unidad desminadora policial y asistirla en septiembre de 2003. Al llegar el equipo monitor internacional provisto por la JID en mayo de 2003, dicho equipo dio un curso actualizador de adiestramiento a la unidad desminadora del Ejército peruano. Con la asistencia de los monitores internacionales, los desminadores del Ejército de Perú llevaron a cabo el reconocimiento y despejo de las áreas que se sospechaban minadas en los departamentos de Tumbes y Piura en febrero de 2004. Al igual que en Ecuador, el reconocimiento de los terrenos minados en las zonas peruanas de la cordillera del Cóndor comenzaron a principios de 2004, y se espera que continúen durante todo el primer semestre del año.
B.
Educación sobre los riesgos que representan las minas

Los programas que respalda la AICMA de educación sobre el riesgo que representan las minas tienen el objeto de reducir no sólo los peligros de muerte y heridas promoviendo un comportamiento que minimice tales peligros, sino también facilitar soluciones para el comportamiento sumamente riesgoso que se observa en algunas de las poblaciones afectadas. El programa reconoce la importancia de aumentar la participación de las poblaciones afectadas en la iniciativa para concientizarlas sobre las minas. En el caso de Centroamérica, es importante destacar la doble ventaja que representa tal participación en las actividades para una mayor conciencia de las minas terrestres. No sólo aprende el público sobre el peligro de las minas terrestres, sino que también, en determinados casos en los que no hay datos sobre tales minas, las poblaciones son las principales fuentes de información sobre la ubicación de los terrenos minados y los dispositivos explosivos. Se llevan a cabo campañas de educación sobre los peligros de las minas mediante visitas a las poblaciones, una variedad de mensajes radiales nacionales y programas escolares. Además, se capacitó a personal nacional y de la AICMA para educar acerca de los peligros de las minas en las escuelas y poblaciones de las zonas afectadas. En cada uno de los países beneficiarios, dichas campañas se coordinan simultáneamente con las operaciones de desminado.

Nacionalmente, se llevan a cabo actividades específicas de acuerdo con las necesidades de los países beneficiarios. En Guatemala, las campañas de prevención consistieron en visitas de equipos conjuntos de miembros desmovilizados de la Unión Revolucionaria Nacional de Guatemala (URNG) y bomberos voluntarios a las poblaciones más afectadas. Durante 2003, la campaña llegó a gente de 325 poblaciones diferentes en los departamentos de San Marcos, Retalheleu, Totonicapán y Quetzaltenango. En Nicaragua, con asistencia financiera de la AICMA, se usaron materiales de educación uniformes aprobados por la Comisión Nacional de Desminado en campañas que, en 2003, llegaron a más de 20.000 personas que vivían en zonas afectadas por las minas. En octubre de 2003 se inició una segunda campaña para alcanzar a mediados de 2004 a otras 100 poblaciones nicaragüenses afectadas por las minas. Además de las campañas de educación en zonas rurales de Ecuador sobre los peligros de las minas, se preparó un anuncio publicitario de educación preventiva para las estaciones locales de televisión, que fue transmitido en las provincias de Loja y El Oro. Esas actividades también fueron útiles para identificar varias víctimas de minas terrestres que vivían en dichas zonas, sobre las que no se había informado antes. En Perú, el Centro Nacional de Acción contra las Minas (CONTRAMINAS) dirigió una campaña en el departamento de Huancavelica para informar a los maestros y líderes locales sobre los peligros que presentan las minas colocadas alrededor de las torres cercanas de cables eléctricos de alta tensión. Esa actividad tuvo el respaldo conjunto del Ministerio de Educación de Perú, el Comité Internacional de la Cruz Roja y el programa AICMA.
C.
Asistencia a las víctimas
El programa ha asistido a 590 víctimas de minas terrestres desde su establecimiento en Nicaragua con la asistencia del Gobierno de Suecia en 1997. Desde sus principios, el programa ha encarado las necesidades específicas de las poblaciones involucradas, proporcionando a las víctimas que no tienen prestaciones de seguridad social ni del Ejército el transporte desde sus localidades hasta el centro de rehabilitación, alojamiento, alimento, prótesis, terapia y medicamentos. La AICMA en colaboración con un organismo nicaragüense ha elaborado un programa innovador para la capacitación y la obtención de empleos en el país. También ha creado una base de datos de víctimas de minas en Ecuador y Perú, a fin de identificar todas las víctimas de accidentes relacionados con minas terrestres. Hasta la fecha, el programa ecuatoriano ha proporcionado prótesis y atención quirúrgica a cuatro víctimas, y financiación parcial para el adiestramiento de un técnico ecuatoriano de prótesis en El Salvador.

Formación vocacional. En 2003, el programa AICMA siguió respaldando un proyecto de formación vocacional para víctimas de minas terrestres en Nicaragua, en colaboración con el Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua (INATEC). Desde sus comienzos, el proyecto ha proporcionado adiestramiento técnico para empleos a 106 víctimas sobrevivientes de minas terrestres, en oficios tales como mecánica de automotores, computadoras, carpintería, zapatería, confección de ropas, y cosmetología. El Programa ha solicitado aportes de donantes para adiestrar a 70 víctimas más durante 2004.

Seminario regional de asistencia para víctimas en Bogotá, Colombia. Más de 125 representantes de todo el hemisferio se reunieron en Bogotá del 12 al 14 de noviembre de 2003 para tomar parte del “Seminario regional sobre víctimas de minas terrestres”, auspiciado por el programa AICMA, el Centro de Información sobre Acción contra las Minas de la Universidad James Madison, y la Oficina del Vicepresidente de la República de Colombia, y posibilitado por el apoyo financiero del Departamento de Estado de los EE.UU. El objeto del seminario era reunir a los expertos y profesionales en la especialidad de la asistencia a las víctimas, así como a víctimas sobrevivientes de minas terrestres, representantes de gobiernos nacionales y locales de países afectados por las minas, países donantes, y organizaciones no gubernamentales e internacionales, para compartir experiencias y analizar la posibilidad de nuevas asociaciones. También fue la primera actividad importante realizada por el Programa en apoyo del Gobierno de Colombia desde que éste firmó el acuerdo básico para la asistencia al programa de acción de dicho país contra las minas.

D.
Destrucción de minas almacenadas

El programa AICMA sigue apoyando la eliminación de las existencias de minas antipersonal de los Estados miembros de la OEA. El Gobierno de Chile cumplió con sus obligaciones conforme a la Convención de Ottawa en septiembre de 2003, llevando a cabo su programa para destruir 275.637 minas de sus reservas nacionales. El programa AICMA proporcionó asistencia financiera para la fase final de dicha eliminación que abarcaba casi 60.000 minas. Con el apoyo del Programa, el Gobierno de Argentina también completó la destrucción de sus 89.604 minas almacenadas en diciembre de 2003, uniéndose ambos países a Ecuador, Honduras, Nicaragua y Perú como países del hemisferio libres de reservas de minas. En junio de 2003, el Gobierno de Colombia también inició un programa de destrucción de reservas de unas 22.000 minas antipersonal todavía en existencia, proceso que posiblemente se ultimaría antes de que tenga lugar la conferencia de examen de la Convención de Ottawa en noviembre de 2004, que se celebrará en Nairobi, Kenya. Cada una de las tareas mencionadas fue posibilitada por las contribuciones del Gobierno de Canadá, que totalizaron aproximadamente US$ 219.914,00.

E.
Base de datos de acción contra las minas
Se ha establecido la base de datos del Sistema de Gestión Informática para la Acción contra las Minas (Information Management System for Mine Action: IMSMA) para cada uno de los países beneficiarios, con la ayuda de coordinadores nacionales de la AICMA y el apoyo técnico del Centro Internacional de Ginebra para el Desminado Humanitario (Geneva International Center for Humanitarian Demining: GICHD). El IMSMA ha desempeñado una función cada vez más importante en cada programa con respecto al registro y seguimiento de datos relativos a víctimas de minas terrestres; a terrenos minados confirmados y despejados; y a zonas en las que se llevan a cabo campañas de educación sobre los peligros de las minas. En mayo de 2004, el GICHD instruirá a personal de la AICMA y de Ecuador y Perú sobre un sistema integrado de determinación mundial de la posición/indicador de dirección que contribuirá a la eficiencia de los reconocimientos de campos minados, y al ingreso de datos precisos en el IMSMA.

F.
Apoyo a la prohibición de minas antipersonal
El programa AICMA sigue promoviendo el interés expresado en las resoluciones de la Asamblea General de la OEA en el sentido de darle alcance universal a la Convención sobre la prohibición del empleo, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonal y sobre su destrucción (Convención de Ottawa). La AICMA encabezó la delegación de la OEA que participó en la Quinta Reunión de Estados Partes de la Convención de Ottawa, celebrada en Bangkok, Tailandia en septiembre de 2003. La delegación de la AICMA también participó en reuniones de los comités permanentes de la Convención en febrero de 2004. Dichas reuniones sirvieron como medio para compartir los logros prácticos del programa AICMA con otros programas mundiales de acción contra las minas, así como para fortalecer los contactos con donantes.


Cartera 2003-2004. En agosto de 2002, el Programa publicó la “Cartera de proyectos de acción contra las minas, 2003-2004”, que incluía reseñas de los programas nacionales de los países beneficiarios de la AICMA, así como la financiación requerida para su ejecución en 2004. En el curso del año, dicha cartera fue distribuida a los representantes de los principales donantes en Washington y en los foros internacionales a los que concurrieron representantes de la AICMA.


Conferencia de examen. En el Artículo 12 de la Convención de Ottawa se indica que el Secretario General de las Naciones Unidas convocará una Conferencia de Examen cinco años después de la entrada en vigor de dicha Convención. Consiguientemente, la Conferencia de Examen se realizará del 29 de noviembre al 3 de diciembre de 2004 en Nairobi, Kenya. Su finalidad es examinar el funcionamiento y situación de la Convención, considerar la necesidad de conferencias posteriores entre los Estados partes y los intervalos entre ellas, tomar decisiones sobre las presentaciones de los Estados partes según lo dispuesto en el Artículo 5, y adoptar, si es necesario, conclusiones relativas a la puesta en práctica de la Convención. El programa AICMA enviará una delegación.


Seminario regional sobre la acción contra las minas. A fin de fortalecer la coordinación y cooperación hemisféricas respecto de las acciones contra las minas, y de asistir a los Estados miembros en los preparativos para la Conferencia de Examen, el programa AICMA, con los gobiernos de Canadá, Perú y Ecuador, ha patrocinado dos seminarios regionales. El primero, titulado “En camino hacia un hemisferio libre de minas antipersonal”, tuvo lugar en Lima, Perú, en agosto de 2003, y el segundo tendrá lugar en Quito, Ecuador, del 1 al 3 de junio de 2004. En la “Declaración de Lima”, publicada después del primer seminario, se reconocían los logros de los Estados de las Américas afectados por las minas, se elogiaba el apoyo dado por los países donantes, y se reafirmaba la dedicación de los gobiernos de los asistentes al logro del objetivo del AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03), “El Hemisferio Occidental: Zona libre de minas terrestres antipersonal”.
G.
Coordinación con organismos internacionales

Naciones Unidas. Hubo una cooperación importante con el Servicio de Acción Antiminas de las Naciones Unidas (UNMAS) respecto de varios proyectos de ese carácter, que han facilitado la coordinación y ejecución del programa AICMA durante el año pasado. Participaron representantes de la AICMA en reuniones con funcionarios de las Naciones Unidas y donantes del Grupo de Acción Antiminas organizado por el UNMAS.

UNICEF. En 2003, el programa AICMA efectuó una serie de campañas de educación sobre los peligros de las minas en Guatemala, basándose en un acuerdo previo entre la OEA y UNICEF para su apoyo. En Nicaragua, concluyó en junio de 2003 una campaña de educación sobre los peligros de las minas en el departamento de Nueva Segovia, que tuvo el apoyo conjunto de AICMA y UNICEF. Por su éxito, la campaña, que empleaba a dos sobrevivientes de minas terrestres, fue prorrogada por el Programa y siguió teniendo su apoyo después de finalizado el de UNICEF. En la campaña se destacó la importancia de la información suministrada por las poblaciones cercanas a las zonas en las que había minas emplazadas. Durante la campaña, se destruyeron cientos de minas terrestres y municiones sin detonar, estableciéndose contacto con más de 20.000 habitantes de la zona. En octubre de 2003 se inició una segunda campaña apoyada por UNICEF-AICMA en los departamentos de Jinotega y Nueva Segovia, que se proyecta seguir hasta mediados de 2004 a fin de alcanzar a unas 100 poblaciones más afectadas por las minas.

Centro Internacional de Ginebra para el Desminado Humanitario (GICHD). El programa AICMA trabajó estrechamente con el GICHD en el curso del año pasado, colaborando en varios proyectos y componentes de proyectos en el campo de la acción contra las minas. El GICHD asistió en la organización y mantenimiento del Sistema de Gestión Informática para la Acción contra las Minas (IMSMA), ofreciendo su apoyo al programa mediante un técnico residente en la coordinación nacional en Managua. El GICHD también organizó un seminario de capacitación sobre equipos experimentales de reconocimiento de campos minados en abril de 2004 en Ecuador, para participantes de los programas de dicho país y de Perú. El programa AICMA también participó en reuniones para ultimar el estudio del GICHD sobre el uso de fuerzas militares en la acción contra las minas, que se publicó en agosto de 2003.

Centro de información sobre acciones contra las minas (Mine Action Information Center: MAIC) de la Universidad James Madison. En el curso del año pasado, el programa AICMA cooperó con el MAIC para el apoyo administrativo, logístico y técnico de varios seminarios sobre acción contra las minas, entre ellos el Seminario Regional de Lima sobre la acción contra las minas en agosto de 2003, el Seminario de Bogotá sobre víctimas de minas terrestres en noviembre del mismo año, y el Seminario Regional de Quito sobre la acción contra las minas en junio de 2004. Además del apoyo financiero y de organización, el MAIC brindó espacio en su página en la Internet para la publicación de actas y presentaciones de los seminarios. El MAIC recibe un apoyo importante del Departamento de Estado de los EE.UU. para dichas actividades.

Fondo Mundial de Rehabilitación (WRF). El programa AICMA preparó un memorando de entendimiento con el WRF para la colaboración conjunta en proyectos de rehabilitación y reinserción social de víctimas en la región. El proyecto contempla asociaciones con entidades colombianas, entre ellas el Centro Integral de Rehabilitación de Colombia (CIREC) y el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), a fin de proporcionar rehabilitación física y psicológica, así como capacitación para empleos, para las víctimas de minas terrestres. También se está estudiando un proyecto paralelo para Nicaragua. El WRF y el programa AICMA han convenido en tratar de obtener fondos de donantes para dichos proyectos, a los cuales el WRF aportaría sus conocimientos y asistencia técnica.


Médicos por los Derechos Humanos. Basándose en conversaciones durante el Seminario de Bogotá sobre víctimas de minas terrestres, miembros de Médicos por los Derechos Humanos, una organización no gubernamental afiliada a la Campaña Internacional para Prohibir las Minas Terrestres, convinieron en llevar a cabo un proyecto para realizar visitas de asistencia médica a clínicas en zonas de Nicaragua afectadas por las minas. En el proyecto se planeaba incluir zonas rurales del departamento de Nueva Segovia y la Región Autónoma del Atlántico Norte de abril a mayo de 2004.


Landmine Monitor. Al igual que en años anteriores, el programa AICMA proporcionó el texto de noticias recientes sobre sus actividades contra las minas que se publicó en la edición de 2003 del Landmine Monitor (El Monitor de Minas Terrestres). También se dio a la AICMA la oportunidad de efectuar críticas y comentarios sobre informes de países por los colaboradores de dicha publicación antes de que apareciera su número de septiembre de 2003.


South Florida Landmine Action Group (SFLAG) (Grupo de acción del sur de Florida contra minas terrestres). El 24 y 25 de enero de 2004, el programa AICMA participó en un Festival de Concientización de las Minas celebrado en Miami, Florida, organizado por People to People International, SFLAG, y el Departamento de Estado de los EE.UU., con el apoyo del programa AICMA, el Centro de Información sobre la acción contra las minas de la Universidad James Madison, la Cámara de Comercio de Coconut Grove, y los capítulos locales de Rotary International y Kiwanis International. En el festival hubo presentaciones, actuaciones, películas, demostraciones y exhibiciones para crear una conciencia de la crisis mundial que representan las minas terrestres y estudiar la posibilidad de colaboraciones entre las diversas organizaciones asistentes. Entre los participantes se contaron el Dr. José Adán Guerra, Ministro de Defensa y Presidente de la Comisión Nacional de Desminado de Nicaragua, y dos sobrevivientes nicaragüenses de minas terrestres que han recibido ayuda a través del programa AICMA.
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