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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL BRASIL CON LA QUE REMITE EL COMUNIDAD EMITIDO EL 25 DE MARZO DE 2004 POR EL MECANISMO PERMANENTE DE CONSULTA Y CONCERTACIÓN POLÍTICA (GRUPO DE RÍO)

Misión Permanente del Brasil
ante la Organización de los Estados Americanos

No. 068


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda a la Secretaría General y tiene el honor de remitir anexo el comunicado emitido el 25 de marzo de 2004 por el Mecanismo Permanente de Consulta y Concertación Política –Grupo de Río– sobre el asesinato del Jeque Ahmed Yassin.


La Misión Permanente del Brasil mucho agradecerá a la Secretaría General que tenga a bien distribuir el texto del comunicado a las misiones y Observadores Permanentes ante la Organización.

La Misión Permanente del Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta consideración.

Washington, D.C., 25 de marzo de 2004

Comunicado del Grupo de Río
sobre el asesinato del Jeque Ahmed Yassin


El Mecanismo Permanente de Consulta y Concertación Política –Grupo de Río– expresa su gran preocupación ante el recrudecimiento de la violencia en el Medio Oriente y exhorta a todas las partes a reiniciar el diálogo y las negociaciones como único medio para alcanzar la paz y seguridad duraderas en la región.


El Grupo de Río insta a las partes a realizar todo esfuerzo, mediante la aplicación de la hoja de ruta, que contribuya al logro de la estabilidad y la paz en una región en que deben convivir dos Estados, Israel y Palestina, dentro de fronteras seguras y reconocidas.


El Grupo de Río condena el asesinato del Jeque Ahmed Yassin, así como la pérdida de vidas de civiles inocentes, israelíes y palestinos, que ponen en riesgo el proceso de paz en el cual las partes deben empeñarse. El Grupo de Río considera que esas acciones son contrarias a los principios del derecho internacional y del derecho internacional humanitario.

Brasilia, 25 de marzo de 2004
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