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INFORMACIÓN PRESENTADA EN VIRTUD DE LA RESOLUCIÓN DE LA

ASAMBLEA GENERAL “TRANSPARENCIA Y FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS”, AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03), PÁRRAFO DISPOSITIVO 9

Párrafo dispositivo 9:  Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas
(Estados Unidos)
MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.

24 de noviembre de 2003

Señor Secretario General:

Tengo el honor de transmitir a Vuestra Excelencia copia de la información presentada por los Estados Unidos al Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas, de conformidad con la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03).


Esta es una importante resolución a la cual Estados Unidos le asigna una gran prioridad. Sería útil saber qué otros Estados Miembros han presentado sus informes anuales. En consecuencia, respetuosamente solicito a la Secretaría General que tenga a bien suministrar esta información a la Misión Permanente de los Estados Unidos.


Aprovecho esta oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


John F. Maisto


Embajador

Excelentísimo señor

César Gaviria Trujillo

Secretario General 

  Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Washington, D.C.

MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

ANTE LAS NACIONES UNIDAS

30 de mayo de 2003

Señor Secretario General:


En nombre de la Misión de los Estados Unidos ante las Naciones Unidas, me complace suministrar a Vuestra Excelencia la información adjunta para que sea incluida en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas.


Con referencia a los puntos resolutivos pertinentes de las resoluciones de la Asamblea General de la ONU, 46/36 L, 47/52 L, 49/75 C, 50/70 D, 51/45 H, 52/38 R, 53/77 V, 54/54 O, 55/33 U, 56/24 Q, 57/75, y el informe del Panel de Expertos de 2000 sobre el Funcionamiento del Registro, el Gobierno de los Estados Unidos de América transmite lo siguiente:
· Datos sobre las transferencias internacionales de los Estados Unidos (exportación e importación) de armas convencionales durante el Año Calendario 2002, en el formato recomendado (Anexo A);

· Información disponible de antecedentes respecto a existencias militares y compras de la producción nacional correspondiente al año calendario 2002 (Anexo B);
· Información disponible de antecedentes respecto a políticas estadounidenses pertinentes, importación de armas y políticas de exportación, legislación y procedimientos administrativos (Anexo C).

Cada año, Estados Unidos suministra información y antecedentes relacionados con las políticas de Estados Unidos pertinentes, legislación y procedimientos administrativos. La presentación de los Estados Unidos de 2003 incluye la actualización de este material, y en los casos en que no haya sido actualizada,. Nuestra información presentada anteriormente sobre legislación y políticas nacionales continúan vigentes.
Excelentísimo señor

Kofi Annan

Secretario General

Naciones Unidas

Nueva York


Es posible que haya discrepancias en el número de transferencias de armas de acuerdo a lo informado por los países exportadores e importadores, debido a las diferencias de las fechas registradas de las transferencias y en lo que respecta a lo que cada país determina que ello constituye una transferencia que debe ser reportada. Estados Unidos considera que sus transferencias de equipo militar ocurren en el momento en que el título de propiedad de un equipo es transferido entre los Estados Unidos y otro país. En consecuencia, la información correspondiente al 2003 incluye equipos cuyos títulos fueron transferidos durante el año calendario 2002.


Estoy a sus órdenes si necesita mayor información.


Atentamente,


James B. Cunningham

Adjuntos:
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