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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

MODERNIZACION DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Presentado por la Misión Permanente de México)
LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO que la Declaración de Santiago, adoptada por la Segunda Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno de los Estados Miembros otorgaron un mandato para examinar la forma de fortalecer las instituciones del Hemisferio, particularmente la Organización de los Estados Americanos;


RECORDANDO IGUALMENTE que en la Tercer Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la labor de la OEA, mostrando logros concretos en la ejecución de los mandatos asignados por Cumbres anteriores y le encomendaron nuevos mandatos;


CONSCIENTE de que en la Declaración de la Ciudad de Québec y el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas encomendaron a los Ministros de Relaciones Exteriores que avancen y profundicen el proceso de reformas en la OEA;


CONSIDERENADO las resoluciones AG/RES. 1783 (XXX-O/00) “Modernización de la OEA y la renovación del sistema interamericano”, y  AG/RES. 1836 (XXXI-O/01) “Modernización de la OEA y la renovación del sistema interamericano”;


CONSIDERANDO que el estudio sobre el funcionamiento de la Administración, que fue encargado por el Consejo Permanente, recomendó una serie de acciones para hacer más eficiente a la OEA


TENIENDO PRESENTE que la renovación de las autoridades de la OEA, con motivo de la elección de un nuevo Secretario General ofrece una oportunidad para hacer una reflexión sobre el papel que debe desempeñar la Organización en el momento actual en el Hemisferio;

RESUELVE:

1. Encomendar al Consejo Permanente a que, con el apoyo de la Secretaría General:

i
prepare y celebre, en junio de 2004, una sesión especial en la que se realice una reflexión sobre el papel que la OEA debe desempeñar en el Hemisferio a la luz de la situación actual en el mundo y especialmente en el continente, en el que participen funcionarios de la Secretaría General de la OEA y los Secretarios Generales saliente y entrante.

ii
elabore un informe sobre la sesión especial para que sea entregado al nuevo Secretario General;

2. Encomendar al Secretario General que, de conformidad con las atribuciones que le confiere el artículo 113 de la Carta de la OEA, presente al Consejo Permanente, a mas tardar el 1 de noviembre de 2004 una propuesta de reestructuración de la Secretaría General de la OEA, basado en los diversos estudios e informes que le presenten los órganos y entidades de la Organización, en sus propias consideraciones y en las reflexiones provenientes de la sesión especial.
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