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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESPUESTARIOS SOBRE LA SOLICITUD DE ASIGNACIÓN PRESUPUESTARIA SUPLEMENTARIA CONFORME A AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) PARA CUBRIR GASTOS RELACIONADOS CON EL CAMBIO DE ADMINISTRACIÓN DE 2004

I.
INTRODUCCCIÓN


La Asamblea General, por medio de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-0/03) IV.A.13, autorizó al Consejo Permanente a:

a. Aprobar, con cargo al Subfondo de Reserva, apropiaciones suplementarias por una suma que no exceda de US$2,5 millones para financiar gastos extrapresupuestarios adicionales relacionados con el cambio de administración.

b. Dispensar del requisito del artículo 71 de las Normas Generales de reponer al Subfondo de Reserva las sumas aprobadas por el Consejo Permanente para este fin. 

c. Autorizar a la Secretaría General a obligar las apropiaciones suplementarias que autorice el Consejo Permanente, hasta el 31 de diciembre de 2005, y reintegrar al Subfondo de Reserva toda apropiación no gastada.

II.
PROCEDIMIENTOS


En la reunión de la Comisión celebrada el 22 de abril de 2004, la Secretaría General presentó, de conformidad con la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-0/03) IV.A.13, para la consideración de la Comisión, una solicitud de asignación presupuestaria suplementaria de US$2.500.000 para financiar gastos extrapresupuestarios adicionales relacionados con el cambio de administración. 


En ese momento, la Secretaría General indicó que había estimado las necesidades presupuestarias correspondientes a gastos en que ha de incurrirse como consecuencia del venidero cambio de administración y que había basado sus cálculos en el supuesto de que se producirá una rotación de personal que afectará a alrededor de 29 personas. En otros términos, 29 personas dejarán la Secretaría General y otras 29 ingresarán en la Organización. Las partidas con destino especial que se detallan en las Normas Generales y en el Reglamento de Personal de la Secretaría General se utilizaron en la previsión de gastos conexos.  (En el Anexo 1 aparecen los detalles.)


Además, la Secretaría General indicó que había identificado espacio de oficinas adicional para un pequeño equipo de transición del Secretario General recientemente electo integrado por 6 personas.  Se ha previsto una suma destinada a cubrir gastos relacionados con la contratación de este equipo de transición por un período de no más de 90 días, conforme a las disposiciones de los CPR, al equivalente del nivel de Grado P05, paso 1. También se ha incluido una suma para cubrir sus gastos operacionales, tales como útiles de oficina y accesorios, servicios telefónicos, etc. (En el Anexo 1 aparecen los detalles.)


El monto agregado de las necesidades presupuestarias equivale a US$2.500.000, conforme a lo estipulado en la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-0/03), arriba referida.  Según se prevé, la Secretaría General necesitará que esa autorización se apruebe antes del 1 de junio de 2004 y rija hasta el 31 de diciembre de 2005, a fin de poder realizar todas las actividades vinculadas con el inminente cambio de administración.  También se acordó que se presentarán a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios ("CAAP") informes trimestrales de situación sobre la asignación de esas facultades presupuestarias.  Una vez que expire la autorización, toda parte no utilizada de esa apropiación suplementaria será reintegrada al Subfondo de Capital de Trabajo del Fondo Regular. 


 La Comisión consideró y aprobó el correspondiente proyecto de resolución que se adjunta a este informe y acordó presentarlo para su consideración y ulterior aprobación del Consejo Permanente.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
SOLICITUD DE ASIGNACIÓN PRESUPUESTARIA SUPLEMENTARIA CONFORME A AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) PARA CUBRIR GASTOS RELACIONADOS CON EL CAMBIO DE ADMINISTRACIÓN DE 2004

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,


RECORDANDO que la Asamblea General, a través de AG/RES. 1974 (XXXIII-0/03), IV.A.13, autorizó al Consejo Permanente a asignar una suma de hasta $2,5 millones para cubrir gastos presupuestarios adicionales relacionados con cambios de administración referentes a la transición entre la culminación del mandato del Secretario General y la instalación de de un nuevo Secretario General;


RECONOCIENDO que en 2004 el Secretario General Gaviria completará su mandato y comenzará el suyo un nuevo Secretario General;


RECONOCIENDO que la Secretaría General debe disponer de oportunas asignaciones presupuestarias para facilitar y llevar a cabo esa transición; y


HABIENDO CONSIDERADO el informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios ("CAAP") referente a la solicitud de la Secretaría General de que se apruebe una asignación presupuestaria suplementaria para absorber gastos relacionados con el venidero cambio de administración, en cumplimiento de AG/RES1974 (XXXIII-0/03) IV.A.13,

RESUELVE:

1. Aprobar, con recursos del Subfondo de Reserva, asignaciones suplementarias por un monto no superior a US$2,5 millones para financiar gastos presupuestarios adicionales vinculados con el cambio de administración previsto.

2. Dispensar del cumplimiento del requisito previsto en el Artículo 71 de las Normas Generales de reintegrar en el Subfondo de Reserva las sumas asignadas por el Consejo Permanente.

3. Autorizar a la Secretaría General a obligar las asignaciones suplementarias que autorice el Consejo Permanente hasta el 31 de diciembre de 2005 y devolver al Subfondo de Reserva las sumas asignadas que no se hayan utilizado.

4. Solicitar a la Secretaría General que presente a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios ("CAAP") informes trimestrales de situación sobre el uso de esa asignación suplementaria. 

ANEXO 1

SOLICITUD DE ASIGNACIÓN PRESUPUESTARIA SUPLEMENTARIA CONFORME A
AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) PARA CUBRIR GASTOS RELACIONADOS
CON EL CAMBIO DE ADMINISTRACIÓN DE 2004

(Presentado por la Secretaría General)

I. Terminación y repatriación:




 

Se estima que dejarán la Secretaría General 

29 personas, quienes tendrán derecho a beneficios

de terminación de empleo, repatriación y licencia 

anual no gozada, a un costo medio 

de US$60.910 por persona



   
 
$1.766.390
II. Contratación e instalación

El supuesto consiste en que ingresarán alrededor

de 29 nuevas personas con la nueva administración

a partir de septiembre de 2004.  Cada persona tendrá

derecho a una asignación por viaje y movilización 

internacional, con un costo medio de US$15.000 por persona
    

 $435.000
III. Equipo de avanzada del Secretario General


Se supone que ese equipo estará formado por alrededor de 


6 personas.  Cada una de ellas será contratada al


nivel profesional P0501, a razón de US$9.500 por mes


conforme a las disposiciones de los CPR, durante tres meses 


(julio a septiembre de 2004).





 $171.000

Gastos operacionales: PC, llamadas telefónicas de larga


distancia, útiles de oficina, fotocopiado, conexiones a Internet


y en red, correo, etc.






 $127.610







TOTAL

$2.500.000
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