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Grupo de Trabajo encargado de la finalización del estudio y


recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones


necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica,


aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa


sobre cuestiones de defensa y seguridad

DOCUMENTO NO OFICIAL: “OPCIONES PARA LA MODERNIZACIÓN 

DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA”

(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo)

26 de abril de 2004

Documento no oficial del Presidente

Opciones para la modernización de la Junta Interamericana de Defensa 

de conformidad con el párrafo 49 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

1. La propuesta del Grupo ALADI que se distribuyó la semana pasada y refleja el statu quo (CHS/GT/ADS-16/04).

2. El establecimiento de la “Junta de Seguridad Hemisférica”, un órgano compuesto de dos unidades: una Unidad para la Promoción de la Seguridad y una Unidad para la Promoción de la Defensa. Además, el Colegio Interamericano de Defensa se convertiría en el Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad.

· La Junta desempeñará de forma permanente la función de proporcionar al Secretario General y al Consejo Permanente de la Organización, así como a los Estados Miembros individuales, servicios de asesoría, técnicos, educativos y de investigación y consulta en materia de defensa y seguridad.

· Cada Estado Miembro escogerá por cuenta propia en que sub-unidad va a participar su personal. Aquellos estados que no tienen ejército podrán participar en la sub-unidad de seguridad y aquellos estados cuyos ejércitos no pueden considerar cuestiones de seguridad participarán en la sub-unidad de defensa. Los estados también pueden participar en ambas unidades si así lo desean. 

· Cada unidad consistirá de funcionarios competentes de nivel medio a superior en materia de seguridad o defensa de los Estados Miembros interesados y tendrá su propio personal dedicado. El personal consistirá de funcionarios en comisión de servicio de los Estados Miembros que son expertos en materia de defensa o seguridad, según proceda.

3. Un Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad con un Instituto de Estudios Estratégicos (o Colegio Interamericano e Instituto para la Promoción de la Paz y la Seguridad).

· Asignar las funciones educativas de la Junta Interamericana de Defensa al Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad. El Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad será una institución permanente de enseñanza superior para personal civil y militar del Hemisferio y una entidad de la Organización de los Estados Americanos.

· Crear un Instituto de Estudios Estratégicos al que se encomendará la tarea de proporcionar al Secretario General, Consejo Permanente y Estados Miembros individuales servicios de asesoría, técnicos, de investigación y educativos en materia de defensa y seguridad.

· El Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad estará encabezado por un presidente que procederá del gobierno sede, el cual presidirá una junta de regentes procedentes de todos los Estados Miembros de la OEA y elegidos por la Asamblea General de la OEA. El Colegio deberá contar con un vicepresidente que rotará entre los Estados Miembros cada dos años y un decano académico permanente. El decano académico desempeñara sus funciones con un contrato renovable de cinco años. El gobierno sede proporcionará las instalaciones y el apoyo administrativo, informativo y logístico necesario. 
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