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PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS
EN EL HEMISFERIO
(Presentado por la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo)

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

Antecedentes


El presente informe ha sido elaborado de acuerdo con la resolución AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) aprobada en la cuarta sesión plenaria de la Asamblea General, reunida en Chile, el día 10 de junio de 2003. En la resolución se solicitaba que el Consejo Permanente y Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CEPCIDI):
· aseguren que ambas conferencias (la Conferencia sobre Responsabilidad Social de las Empresas en las Américas, Alianzas para el Desarrollo, de 2002,  en Miami, y la Conferencia de 2003 sobre Responsabilidad Social en las Américas como Instrumento de Competitividad, en Panamá) reciban el seguimiento adecuado en el marco de la OEA, de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas;
· convoquen una sesión conjunta para analizar la complementariedad entre la responsabilidad social de las empresas y el desarrollo económico a fin de maximizar los beneficios de la responsabilidad social de las empresas; y alentar a los Estados Miembros a que, si así lo consideran apropiado, informen en esa oportunidad sobre los avances alcanzados al respecto en sus países;
· promocionen conjuntamente el intercambio de experiencias e información entre los Estados Miembros y los diferentes órganos, organismos y entidades de la OEA, en estrecha colaboración con la Unidad de Comercio de la Secretaría General de la OEA, la Secretaría del Proceso de Cumbres y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en materia de responsabilidad social de las empresas.

En cumplimiento de los mandatos indicados, el presente informe resume las actividades dentro de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en relación con la responsabilidad social de las empresas. El informe fue preparado por la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, con la asistencia especial de la Secretaría del Proceso de la Cumbre.

Informe


El los últimos años, el tema de la responsabilidad social de las empresas (RSE) ha sido trascendental para los dirigentes de los países de las Américas y, en tal sentido, es considerado un área fundamental para la Organización de los Estados Americanos y, por ende,  para su institución de desarrollo, la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  Por ejemplo, el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Quebec, en abril de 2001, respaldó el examen de mecanismos para promover el desarrollo, la aprobación e implementación por la comunidad empresarial de principios de buena conducta que fomenten la responsabilidad social y ambiental de las empresas, y apoyó el permanente análisis y consideración en la OEA de la responsabilidad social de las empresas. Es en este contexto que la AICD desarrolla su labor en torno a la RSE, desde dos ángulos: 1) la asistencia técnica, la capacitación y la toma de conciencia, y 2) el establecimiento de alianzas estratégicas con el sector privado.

1. Asistencia técnica, capacitación y toma de conciencia
· Representantes de la Secretaría del Proceso de Cumbres y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo participaron en la Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social  como Instrumento de Competitividad (Panamá, 26-28 de octubre de 2003). La Conferencia brindó una excelente oportunidad para destacar la labor realizada por la OEA en el área de RSE, por ejemplo el proyecto “EMPRESA”. Estas iniciativas (véase abajo para más detalles) dan seguimiento a los mandatos de la Cumbre y concuerdan con las conclusiones tanto de la Conferencia de Miami como la de Panamá.

· La AICD formuló recientemente un proyecto conjunto de US$1,8 millones con varias organizaciones de RSE del Foro EMPRESA, con sede en Chile, para promover la educación, extensión, capacitación, asistencia técnica y proyectos sobre responsabilidad social de las empresas en América Latina y el Caribe (el proyecto “EMPRESA”) como seguimiento de los objetivos y resultados de la conferencia de Miami. Como contraparte fundamental de esta importante iniciativa, el Fondo Multilateral de Inversiones del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) aprobó una donación de US$1,1 millones y la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) aprobó una contribución de CAN$500.000. El diseño original del proyecto por parte de la AICD fue facilitado por fondos de la Misión de Estados Unidos ante la OEA. El proyecto se centrará en un número seleccionado de preocupaciones vitales de RSE en el Hemisferio, como los aspectos de salud y seguridad ocupacionales. En un contexto más amplio, se entiende que en última instancia el proyecto abordará la responsabilidad social de las empresas en lo que hace a su incidencia en el impacto de las empresas en la creación de valor económico, social y ambiental. El proyecto está especialmente focalizado en la pequeña y mediana empresa de cuatro países piloto (Brasil, Perú, El Salvador y Chile). Las organizaciones participantes de cada uno de los países –incluido el Instituto Ethos de Brasil, Fundemas en El Salvador, Acción Empresarial en Chile y Perú 2021 – también serán fortalecidas a través de cursos, publicaciones, seminarios y actividades de divulgación específicas. Los modelos elaborados se extenderán al resto de América Latina y el Caribe.

· La AICD organizó, conjuntamente con la Unidad de Desarrollo Social y Educación, una sesión sobre el tema en el contexto de la XIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT, 24 A 26 de septiembre de 2003), en un empeño por fomentar el diálogo sobre asuntos relacionados con la RSE en América Latina y el Caribe. El objetivo de esta sesión fue informar a los ministros de trabajo sobre asuntos clave y relevantes relacionados con la RSE en la región y sobre los beneficios y la aplicabilidad para mejorar potencialmente las normas de trabajo. Asimismo, las empresas presentaron sus casos exitosos de aplicación de directrices de RSE a su funcionamiento. La AICD, Forum EMPRESA y el Instituto Ethos de Brazil coordinaron la sesión.

· La AICD copatrocinó un Seminario Ejecutivo sobre RSE (22 de septiembre), celebrado en Trinidad y Tobago, organizado por la Fundación Interamericana. El objetivo de este evento era aportar información sobre áreas relacionadas con la RSE y estimular la formación de alianzas entre las instituciones interesadas del Caribe. La AICD reconoció la importancia de fomentar la conciencia en torno a los temas de la RSE en el Caribe y está empeñada en respaldar las iniciativas de cooperación de emanarán de este evento

· En colaboración con el equipo de RSE del Banco Mundial y el Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, la AICD respaldó una videoconferencia celebrada el 22 de septiembre de 2003, como parte de la Segunda Conferencia Internacional de Educación de Empresas, organizada por la Western Illinois University.  La videoconferencia estimuló el diálogo y el análisis del papel de las empresas en la consecución de los objetivos de desarrollo del milenio promoviendo la RSE como mecanismo para aliviar la pobreza. Esta videoconferencia contó con el apoyo de la red mundial de aprendizaje para el desarrollo (Global Development Learning Network (GDLN) del Banco Mundial. 

2. Alianzas estratégicas entre el sector privado y la AICD en beneficio de proyectos de los Estados Miembros


El otro ángulo en que la AICD trabajó, dentro de área de la RSE, es la creación de alianzas con el sector privado. La experiencia ha demostrado que las empresas pueden aportar diversas contribuciones a la consecución de los objetivos de desarrollo de América Latina y el Caribe. En su mayoría, han elaborado soluciones y han compilado y documentado las lecciones aprendidas y, lo que es más importante, están cada vez más dispuestas a compartirlas. Es en este contexto -y reconociendo que la asistencia oficial al desarrollo con financiamiento público tiene sus limitaciones- que la AICD acordó recientemente o está en vías de acordar alianzas con varias contrapartes del sector privado, como

· Microsoft, en relación con el desarrollo municipal, los telecentros, compras y gestión educativa

· Stewart Title, en relación con el catastro, registro de tierras y recaudación de impuestos

· IBM, en relación con el “alfabetismo” en tecnología de la información

· UPS, en relación con el apoyo a telecentros vinculados al fomento empresarial


Esto se suma a las múltiples alianzas entre el sector privado y el Fondo para las Américas, organización sin fines de lucro con sede dentro de la Agencia. El Fondo estableció alianzas con Daimler-Chrysler, Grupo Bimbo, Merck, Colgate-Palmolive y Master Card, por ejemplo, para ayudar a la programación en temas tales como las personas con discapacidades y la transparencia. El Fondo ofrece también un premio anual a la Responsabilidad Social de las Empresas, en una ceremonia de gala que se celebra conjuntamente con la reunión de la Cámara Americana de Comercio.

Próximos pasos


La AICD podría organizar una presentación formal del BID y la OEA sobre las conclusiones de la Conferencia de Panamá, de así desearlo los Estados Miembros. La Secretaría de la OEA procurará participar activamente en la próxima Conferencia organizada por el BID, a celebrarse en la Ciudad de México (fechas por determinar). 


En el período próximo, la AICD continuará la labor desplegada hasta ahora participando en la implementación del proyecto “EMPRESA” y en la tarea conjunta de divulgación, con otras dependencias de la OEA. Corresponde señalar que en la última reunión del Foro de Empresas de las Américas se incluirá en los debates la RSE, lo que puede dar lugar a una mayor labor de la OEA en la dinámica RSE-comercio. 


En cuanto a la capacitación, la AICD procurará cooperar estrechamente con sus actuales contrapartes (incluido el Foro para Jóvenes Empresarios de las Américas y el Banco Mundial) a efectos de ofrecer mayores oportunidades en la región. Ello incluirá, por ejemplo, la cooperación para la traducción del curso del Instituto del Banco Mundial sobre RSE, de inglés a español. Se prevé que la AICD también establezca colaboración con instituciones de nivel terciario (por ejemplo, el Boston College) para ofrecer cursos por Internet a través del Portal Educativo de las Américas, que podría beneficiar a las empresas de la región, especialmente a los miembros del Forum EMPRESA.


Finalmente, de solicitarlo el Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral, la AICD procurará asistir en la organización de su sesión conjunta para deliberar en torno a la RSE. Ello podría incluir exposiciones de grupos de RSE de la región miembros del Forum EMPRESA, siguiendo la estructura de la sesión plenaria sobre RSE en la XIII CIMT.
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