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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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29 de abril de 2004

Señor Presidente,


Tengo el honor de presentar al Consejo Permanente el informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES.1968 (XXXIII-O/03) “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras”.


Aprovecho la oportunidad para reiterar al señor Presidente las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


César Gaviria


Secretario General

Excelentísimo señor

Miguel Ruiz Cabañas

Embajador, Representante Permanente de México

Presidente del Consejo Permanente de la

   Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL EN CUMPLIMIENTO CON LA RESOLUCIÓN AG/RES.1968 (XXXIII-O/03) “PROLIFERACIÓN Y TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS
PEQUEÑAS Y ARMAS LIGERAS”

La Secretaría General viene apoyando las labores de la Secretaría Pro Témpore de la Convención CIFTA a través de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica, la CICAD y el CICTE.

La resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos solicita a la Secretaría General realizar, en coordinación con el Colegio Interamericano de Defensa, un Seminario sobre Identificación, Recolección y Administración de Arsenales y Destrucción de Armas Pequeñas y Ligeras. El Gobierno de Nicaragua ha ofrecido ser sede de este importante seminario técnico a realizarse en Managua, los días 12 y 13 de mayo de 2004. El objetivo de este seminario es propiciar la articulación y el fortalecimiento de las iniciativas nacionales, regionales y hemisféricas sobre recolección, identificación, administración de arsenales y destrucción de armas pequeñas y ligeras, a través del intercambio de información y diálogo entre expertos técnicos en la materia. La celebración de este seminario espera poder contribuir, además, a la formación de consensos hemisféricos y nacionales en estos temas, mediante la realización de una discusión abierta entre los expositores y todos los participantes. Este seminario contará con la participación de expertos de UN-LiREC de Naciones Unidas, OSCE, CICAD de la OEA y CARICOM.  También se realizarán exposiciones sobre las experiencias nacionales de Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, los Estados Unidos y Nicaragua.  Las recomendaciones y conclusiones que resulten del seminario serán presentadas, por conducto del Consejo Permanente, a la Asamblea General de la OEA, a realizarse en Ecuador en junio de 2004.  

Por su parte, la tarea principal de la CICAD en el área de armas en los últimos años ha sido la de instar a los Estados Miembros de ratificar y aplicar la CIFTA, en particular por medio de un sistema de controles elaborado por un grupo de expertos nacionales en  un Reglamento Modelo de Armas que trata de controles aplicables por países a los movimientos entre ellos de armas, sus partes y componentes y municiones. Este sistema de control consiste en una serie de procedimientos y trámites a seguir por los importadores y exportadores de armas de fuego para asegurar, de parte de sus respectivos países, el pleno cumplimiento con las disposiciones de la CIFTA, en particular su artículo IX. Para la implementación del sistema del Reglamento Modelo se ha creado un software llamado el “Small Arms and Light Weapons Administration System conocido por la sigla“SALSA”, para automatizar las aplicaciones para la importación y exportación de armas y para dejar registrado con las autoridades competentes de los países involucrados en una transacción de armas todos los datos exigidos en los formularios del Reglamento Modelo. El sistema permitirá el intercambio por vía electrónica segura de esta información entre las autoridades competentes para asegurarse de la legalidad del embarque y de las personas involucradas

Por otro lado, en la 4a. Reunión Ordinaria del CICTE en Montevideo, Uruguay, la Secretaría Pro Témpore de la CIFTA reportó los avances en la lucha contra el tráfico de armas, y la Declaración de Montevideo reafirmó las áreas de interés mutuo. El Seminario sobre destrucción de armas en Nicaragua será otro espacio para fortalecer la coordinación entre ambas organizaciones.

Así mismo, el 8 y 9 de marzo de 2004 se realizó en Bogotá la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados. 

En esta ocasión, la Secretaría General hizo énfasis en la importancia de la Convención CIFTA como un instrumento jurídico valioso, pertinente y novedoso para la OEA. 

Primero, por que la producción, el flujo y el uso ilegal de armas de fuego no sólo están vinculados con las grandes organizaciones criminales y terroristas nacionales e internacionales, sino por que su impacto es igualmente claro en la cotidianidad de la violencia y el crimen de nuestras ciudades y campos. 

En este sentido, la CICAD viene cooperando con la Secretaría Pro-Témpore de la Convención CIFTA en la implementación de los Reglamentos Modelo

Segundo, por sus aportes en materia de las definiciones conceptuales acerca de las armas de fuego cuya fabricación y tráfico ilícitos busca eliminar. En efecto, los Estados acordaron, por primera vez, una definición amplia del término. Gracias a esto, la Convención garantiza la máxima cobertura posible, permitiendo la más amplia asistencia y cooperación recíproca entre los Estados.

Tercero, la CIFTA dispuso la obligación de los Estados Parte de tipificar como delitos, en los casos en que no lo hubieran hecho, la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego. Asimismo, incluyó dichos delitos entre los que dan lugar a extradición entre los Estados Parte. Estas dos provisiones legales son de particular importancia para la cooperación y asistencia jurídica y judicial mutua en este campo.

Cuarto, la CIFTA contiene previsiones de gran importancia para evitar que operaciones originalmente lícitas se desvíen hacia los mercados ilícitos. Esto se logra, entre otros, gracias a las normas que disponen el establecimiento de sistemas de licencias para la importación, la exportación y el tránsito de cualquier elemento cubierto por la Convención.  De particular relevancia es la obligación de no autorizar el tránsito de armas sin una autorización por parte del Estado receptor. En este mismo sentido, los Estados Parte se han comprometido a fortalecer los controles en los puntos de exportación. 

Como complemento de lo anterior, se estableció la obligación de marcar e identificar de manera adecuada tanto las armas de fuego producidas en cada país como las importadas y las confiscadas o decomisadas que se destinen para uso oficial. Al igual que en lo concerniente a la tipificación en los códigos penales, el establecimiento de normas de licencia, regulación y marcaje comunes son prerequisitos esenciales para la cooperación en este tema.

Quinto, la cooperación es precisamente el elemento central de la Convención, lo cual concuerda con el espíritu que rige hoy en día en el Hemisferio de recurrir a enfoques cooperativos y multilaterales para enfrentar problemas que por su definición misma, afectan a más de un país.  La CIFTA incluye mecanismos de cooperación referidos a la capacitación y el intercambio de experiencias, la asistencia técnica y judicial cuando así se requiera, así como al intercambio de información relevante entre las autoridades competentes.  Este intercambio es amplio y completo, pues va desde listados de productores y comerciantes legítimos, pasando por experiencias y medidas pertinentes, hasta el seguimiento y rastreo de armas.

Sexto, y uno de los aspectos más importantes e innovadores, la CIFTA estableció un Comité Consultivo, integrado por los Estados Parte de la misma, con el propósito de hacer el seguimiento de la implementación de las medidas previstas en ella y de fortalecer la cooperación entre los estados parte.

La Declaración de Bogotá confirma la voluntad indiscutible de los Estados Parte para asegurar la efectiva implementación y aplicación de las medidas previstas en la Convención y se prevén compromisos precisos y concretos para avanzar en la cooperación y el intercambio de información y de experiencias; la implementación legislativa; los sistemas de autorizaciones o licencias de exportación, importación y tránsito; la asistencia jurídica y judicial mutua; las medidas de seguridad y cooperación en la determinación y destrucción de excedentes; la capacitación; la cooperación con organismos o instancias internacionales y con organizaciones de la sociedad civil; la cooperación en la solución de controversias; el seguimiento de las medidas adoptadas y la vigencia universal de la Convención.


� EMBED Word.Picture.8  ���








Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des États Américains


Organization of American States





17th and Constitution Ave., N.W. • Washington, D.C.  20006

















� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12707S01�








_953622981.doc



CONSEJO PERMANENTE



