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LIBERTAD DE COMERCIO E INVERSIÓN EN EL HEMISFERIO


En el párrafo dispositivo segundo de la resolución 1914 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General, esta decidió: “Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones sobre los desarrollos de este asunto”. Este informe se presenta de conformidad con ese mandato de la Asamblea General.


La Asamblea General, en su vigésimo sexto período ordinario de sesiones celebrado en Panamá, República de Panamá, aprobó la resolución “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio” AG/RES.1364 (XXVI-O/96), mediante la cual resolvió:


“1.
Encomendar al Comité Jurídico Interamericano que, en su próximo período de sesiones de manera prioritaria, examine, concluya  y presente su opinión al Consejo Permanente sobre la validez conforme a derecho internacional de la legislación Helms-Burton.


2.
Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre la implementación de la presente resolución al vigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos”.


El Comité Jurídico Interamericano consideró el tema en su período ordinario de sesiones del mes de agosto de 1996 y, con fecha 23 de agosto de 1996, emitió la Opinión solicitada. La misma fue inmediatamente transmitida a l Consejo Permanente (CP/doc.2803/96 de 27 de agosto de 1996) y se encuentra, asimismo, incluida en el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.  En su opinión, aprobada por unanimidad, el Comité Jurídico concluye que “los fundamentos y la eventual aplicación de la legislación objeto de esta Opinión, en áreas significativas anteriormente descritas, no guardan conformidad con el derecho internacional”.


Recibida dicha Opinión por el Consejo Permanente, este en su sesión del día 11 de septiembre de 1996 decidió:

1. Expresar su reconocimiento al Comité Jurídico Interamericano por haber cumplido oportunamente con el mandato que le fuera conferido por la Asamblea General de Panamá, mediante resolución AG/doc.3375/96, destacando el hecho que la opinión emitida por este órgano consultivo haya sido adoptada por unanimidad.

2. Encomendar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente que elabore el proyecto de informe requerido en el párrafo resolutivo 2 de la resolución AG/doc.3375/96.


La Asamblea General ha adoptado las resoluciones AG/RES. 1447 (XXVII-O/97), AG/RES. 1532 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1614 (XXIX-O/99), AG/RES. 1700 (XXX-O/00), AG/RES. 1826 (XXXI-O/01), AG/RES 1884 (XXXII-O/02 y AG/RES 1914 (XXXIII-O/03) sobre este tema.  Del mismo modo, la Asamblea General de las Naciones Unidas, la Cumbre Iberoamericana y la Asociación de Estados del Caribe desde 1996 se han referido al tema.

El Consejo Permanente, en su sesión celebrada el 27 de abril de 2004, consideró el informe y aprobó el proyecto de resolución adjunto.  En esa oportunidad, la Delegación de los Estados Unidos observó que esta resolución hace referencia a la opinión emitida en 1996 por el Comité Jurídico Interamericano sobre legislación de los Estados Unidos.  Indicó también que el Comité Jurídico Interamericano no tiene competencia para pronunciarse sobre esta legislación y que reiterar esta resolución año tras año no conduce a nuevos entendimientos.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LIBERTAD DE COMERCIO E INVERSIÓN EN EL HEMISFERIO
LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO la resolución AG/RES. 1364 (XXVI-0/96), "Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio", en la cual encomendó al Comité Jurídico Interamericano que realizara un estudio sobre el tema;

RECONOCIENDO la opinión del Comité Jurídico Interamericano (CJI/RES.II-14/96) en la que se afirma que el Comité concluyó unánimemente que "los fundamentos y la eventual aplicación de la legislación objeto de esta opinión, en las áreas significativas anteriormente descritas, no guardan conformidad con el derecho internacional";

TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 1447 (XXVII-0/97), AG/RES. 1532 (XXVIII-0/98), AG/RES. 1614 (XXIX-0/99),  AG/RES. 1700 (XXX-O/00),  AG/RES 1826 (XXXI-0/01), AG/RES 1884 (XXXII-0/02) y AG/RES 1914 O/03); y

VISTO el informe del Consejo Permanente sobre libertad de comercio e inversión en el Hemisferio (CP/doc.3876/04),

RESUELVE:

1. Tomar nota del informe del Consejo Permanente sobre libertad de comercio e inversión en el Hemisferio, presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1914 (XXXIII-0/03).
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