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I.
INTRODUCCIÓN

La firma Deloitte & Touche (“D&T”) presentó su Informe Final sobre el Estudio de la Administración (el “Informe Final de D&T”) al Consejo Permanente el 19 de noviembre de 2003.  El Consejo remitió el informe para su estudio ulterior a su Comisión General y a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (“CAAP”) empezó a considerar el Informe Final de D&T en su reunión del 18 de diciembre de 2003.  En esa reunión, por invitación de la CAAP, el Secretario General, el Secretario General Adjunto, el Subsecretario de Administración y el Director del Departamento de Servicios de Recursos Humanos presentaron sus puntos de vista preliminares sobre el Informe Final de D&T y sobre las recomendaciones de D&T en relación con sus áreas respectivas. 

El 22 de enero de 2004, la CAAP estableció un Grupo de Trabajo para examinar los cuatro componentes del Informe Final de D&T (Estructura orgánica; Procesos institucionales; Capital humano; y Tecnología) y que estaba abierto a todas las delegaciones. El Grupo de Trabajo estaría presidido por el Embajador Ellsworth John, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

En la primera reunión del Grupo de Trabajo, el 25 de febrero de 2004, el Presidente presentó su punto de vista sobre la forma en que el Grupo de Trabajo debía proceder con respecto al Informe Final de D&T.  En su presentación, el Presidente aludió al elevado costo del personal, una gran preocupación de los Estados Miembros, y al constante aumento del mismo.  También mencionó la estructura ineficaz de la Secretaría General, lo cual también contribuye a que los costos sean elevados.  El Presidente también recordó a las delegaciones que, de conformidad con la Carta de la OEA, el Secretario General, y no los Estados Miembros, tiene la principal responsabilidad y autoridad con respecto a la estructura y funcionamiento de la Secretaría General.  Teniendo en consideración que el nuevo Secretario General será elegido en junio y asumirá el cargo a mediados de septiembre, el Presidente propuso que el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General apruebe una resolución sobre el programa-presupuesto que contenga un presupuesto global - sin asignaciones presupuestarias específicas por capítulo - y que el Informe Final de D&T, sea remitido en junio al Secretario General electo, para su información y posible aplicación, especialmente con respecto a la estructura y funcionamiento de la Secretaría General.

Las delegaciones estuvieron generalmente de acuerdo con las sugerencias del Presidente.  Sin embargo, insistieron en que la remisión del Informe Final de D&T al Secretario General electo vaya acompañada de las recomendaciones de la CAAP/Consejo Permanente sobre las cuatro partes del Informe. 
Conforme a este acuerdo, el Grupo de Trabajo solicitó que la Subsecretaría de Administración presente sus propios comentarios y observaciones sobre las recomendaciones presentadas por Deloitte & Touche, ya que la Subsecretaría de Administración será la principal unidad que supervisará la implementación de la mayoría de las recomendaciones. El Subsecretario de Administración preparó este documento y lo presentó en la primera reunión del Grupo de Trabajo que se celebró el 9 de marzo.

II.
DESARROLLO DE LOS TRABAJOS
El Grupo de Trabajo celebró siete reuniones, en las cuales las delegaciones consideraron las tres partes del Informe Final de D&T.  El Grupo de Trabajo también consideró la información adicional presentada por D&T el 24 de febrero de 2004, a solicitud de la Comisión Directiva del Estudio de Administración; y el documento de trabajo presentado por la Secretaría General, el cual contiene sus recomendaciones en las áreas de Estructura orgánica, Procesos institucionales, Capital humano y Tecnología.  Otros documentos, presentados a solicitud del Grupo de Trabajo figuran en un apéndice de este informe. 

III.
RECOMENDACIONES

1.
ESTRUCTURA ORGÁNICA:

Recomendaciones:

· La Secretaría General debe implementar un Marco de Planificación Estratégica que incluya los objetivos estratégicos y los resultados previstos, haga coincidir los recursos con los mandatos y ofrezca directrices para una posible reestructuración. El Plan Estratégico podría ser formulado bien por un grupo de trabajo de la Secretaría General o por los Asesores del próximo Secretario General.

· La Secretaría General deberá ser reestructurada de acuerdo con el Plan Estratégico.

· Las responsabilidades deberán asignarse en conexión con la gestión administrativa de la Secretaría General. No es necesario crear un cargo de “Oficial Operacional Jefe”, pero sus funciones deberá desempeñarlas un funcionario o grupo de funcionarios de la Secretaría General, designado/s por el Secretario General.  

· Las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros deben ser mejor utilizadas para que sean más eficaces y rentables. 

2. PROCESOS INSTITUCIONALES:

Recomendaciones:

· Presupuestos basados en los resultados: el Inspector General deberá emitir una opinión sobre sus ventajas y desventajas, así como sobre la viabilidad de su posible ejecución.

· Oficina de Relaciones con los Donantes: no es necesario crear una oficina separada pero deberá establecerse entre las autoridades de la Secretaría General que desempeñan funciones de recaudación de fondos, la obligación de mantener una estrecha coordinación para evitar la duplicidad de esfuerzos y simplificar los procedimientos de recaudación de fondos.

· Administración de Fondos Específicos: La CAAP deberá seguir estudiando y recomendar al Consejo Permanente un plan de recuperación de costos administrativos y por apoyo técnico derivado del manejo de estos fondos, que sea imparcial, transparente y que tenga en consideración las fluctuaciones del interés bancario.

· Reevaluación de cuotas: Las cuotas no han sido reevaluadas desde 1990. Este asunto se debatió extensamente, pero no se alcanzó un consenso sobre la necesidad de reevaluar el sistema de cuotas actual ni sobre una metodología aceptable. Todos estuvieron de acuerdo en que las deliberaciones deben continuar.

· Dentro del Marco de Planificación Estratégica: adoptar e implementar un proceso de formulación y ejecución de mandatos que identifique los mandatos, sus resultados previstos, su posible costo y establezca un plazo límite para su implementación.  Para avanzar este proceso, los proyectos de resoluciones, cuando fuere posible, deberán ir acompañados de un estimado de sus implicaciones presupuestarias.

· Proceso de pago de adquisiciones: La Secretaría General deberá continuar con sus esfuerzos para lograr ahorros en este proceso, su programa piloto con Bank of America relacionado con la modernización del proceso de pago de adquisiciones y mantener informados a los Estados Miembros sobre su ejecución y los resultados obtenidos. 

3.
CAPITAL HUMANO:

Recomendaciones:

· Remuneración: Si bien se reconoce la obligación actual de utilizar el sistema de remuneración de las Naciones Unidas, los aumentos de remuneración de los empleados y directores deberán guardar más relación con su desempeño que con su antigüedad. Se observó con preocupación que el Proceso de Evaluación del Desempeño existente no está siendo plenamente implementando, y que debería ser reexaminado y hacerse cumplir mientras que se garantiza que ese proceso es imparcial, eficaz y proporciona a los supervisores y empleados incentivos y perspectivas de desarrollo profesional bien definidas.
· Se reconoce que es necesario realizar una auditoría de puestos en toda la Secretaría General, pero debido a la falta de recursos y en vista del inminente cambio de administración, la recomendación de realizar una auditoría en toda la Secretaría se pospone. 

· Prestaciones: Actualmente, la Secretaría General está implementando la recomendación de Deloitte & Touche de incrementar las contribuciones de los empleados al plan de salud. Los esfuerzos actuales deberán continuar, pero deberá evitarse una reducción real de las prestaciones de salud. 

· Capacitación y desarrollo: los programas rentables (como el uso de los conocimientos especializados internos) deberán expandirse, y deberán identificarse más recursos para la capacitación del personal.  Deberán solicitarse sugerencias al Departamento de Becas y Capacitación de la AICD. También es necesaria una mayor capacitación en aptitudes de supervisión para directores, lo cual podría ser explorado por la administración entrante.

· Desarrollo profesional: durante el proceso de reestructuración, debería examinarse la posibilidad de crear trayectorias profesionales.
4.
TECNOLOGÍA

Recomendaciones:

· Organización de las Tecnologías de la Información: En el marco del proceso de reestructuración general y con la meta de racionalizar y mejorar la rentabilidad, examinar el respaldo del sistema Oracle. Por las mismas razones, considerar la centralización del desarrollo de sitios Web y apoyo para complementar las necesidades de las dependencias. Alentar el examen del personal a largo y corto plazo y las necesidades de capacitación de los funcionarios o CPR, para el bien de la productividad, calidad y rentabilidad.

· Suministro de información e integridad de datos: Continuar examinando un sistema de información más completo, estandarizado, exacto, y simplificado con respecto a los Fondos Específicos para lograr ahorros en los costos, mayor exactitud y mejor rendición de cuestas.

· Automatización y autoservicios de los empleados: Considerar un análisis de la viabilidad de la automatización y autoservicios de los empleados con miras a mejorar la exactitud, eficacia y reducir costos. 
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