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En la reunión celebrada el 22 de abril de 2004, la Comisión consideró la apropiación de fondos del Subfondo de Reserva para Inversiones de Capital para actualizar y mejorar la infraestructura de tecnología de los edificios principal y administrativo de la OEA. La Delegación de El Salvador presentó este tema. La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, quien ha estado supervisando las actividades de renovación de los edificios de la Organización, elevo el tema a la consideración de la Comisión.  En su presentación, destacó la naturaleza obsoleta de la infraestructura de tecnología de los edificios principal y administrativo de la OEA. En este sentido, la Embajadora Escobar indicó que la renovación del Edificio Principal de la OEA ofrecía una oportunidad para hacer las inversiones de capital necesarias para actualizar los edificios de la OEA y ponerlos al día en cuanto a los recursos actuales de tecnología de la información.

La Comisión reiteró su compromiso de realizar varias mejoras de capital para promover la estabilidad financiera a largo plazo de la Organización y sus instalaciones, tal y como demuestran las asignaciones esbozadas en la resolución CP/RES. 831 (1342/02). También reconoció que los edificios históricos de la OEA requieren renovaciones importantes para asegurar su preservación y funcionamiento adecuado.

La Comisión recordó que la resolución CP/RES. 823 (1335/02) autoriza al Secretario General  a obligar del Subfondo de Reserva de la Organización hasta setecientos cincuenta mil dólares (US $750.000) para la transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en un salón de delegados y una sala multiuso, la cual se está terminando satisfactoriamente, y que esa misma resolución autoriza al Secretario General a obligar del Subfondo de Reserva de la Organización hasta dos millones seiscientos cincuenta mil dólares (US$2.650.000) para la renovación del Salón Libertados Simón Bolívar, la cual ya ha empezado.


La Comisión continúo considerando este asunto en la reunión celebrada el 3 de mayo de 2004. En esa ocasión, la Secretaría General presentó documentos informativos sobre la infraestructura de tecnología actual y mostró su plan para el mejoramiento de los aspectos de tecnología. Quedó claro que la infraestructura de tecnología de los edificios principal y administrativo de la Organización, incluida la infraestructura de redes, comunicaciones de datos, interpretación simultánea y otros sistemas de apoyo para reuniones, capacidad de pantallas para proyección audio/visual y multimedia, Internet y servicios de tecnología Web, así como transmisión de televisión, no ha sido sustancialmente actualizada desde hace años y requiere ser modernizada y mejorada para apoyar eficazmente las importantes funciones que se realizan en estos edificios.


La Comisión recordó que el párrafo resolutivo 1b. de la resolución CP/RES. 831 (1342/02) dispuso apropiar cuatro millones dos cientos mil dólares (US$4.200,000) para crear el Subfondo de Reserva para Inversiones de Capital para la restauración y/o mejoramiento de los edificios históricos de la OEA y estableció que los gastos de este fondo deberán ser aprobados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios;


Reconoció que el trabajo a realizarse en el Salón Libertador Simón Bolívar ofrece una oportunidad singular para completar el mejoramiento de los aspectos de tecnología y al mismo tiempo renovar las principales instalaciones de conferencias de la OEA, lo cual es congruente con los objetivos contenidos en el párrafo 1b. de la resolución CP/RES.831 (1342/02) antes mencionada;


En la reunión celebrada el 5 de mayo de 2004, con el quórum reglamentario presente, tal y como estipula el artículo 59 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión acordó aprobar, de la apropiación de cuatro millones dos cientos mil dólares (US$4.200.000) para la creación del Subfondo de Reserva para Inversiones de Capital para la restauración y/o mejoramiento de los edificios históricos de la OEA, tal y como se establece en la resolución CP/RES. 831 (1342/02), la suma de un millón setecientos ocho mil dólares (US$1.708.000) para incrementar la capacidad, modernizar y mejorar la infraestructura de tecnología de los edificios principal y administrativo, incluyendo las comunicaciones y redes de datos, los servicios a los delegados, los sistemas de apoyo de conferencias, la transmisión de televisión y la capacidad multimedia. 
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