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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y 

será presentado al Consejo Permanente de la Organización
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“MODERNIZACIÓN DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS”
(Aprobado en la sesión de la Comisión General del 3 de mayo de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO que en la Declaración de Santiago, adoptada por la Segunda Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno de los Estados Miembros otorgaron un mandato para examinar la forma de fortalecer las instituciones del Hemisferio, particularmente la Organización de los Estados Americanos;


RECORDANDO IGUALMENTE que en la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la labor de la OEA, mostrando logros concretos en la ejecución de los mandatos asignados por Cumbres anteriores y le encomendaron nuevos mandatos;


CONSCIENTE de que en la Declaración de la Ciudad de Québec y el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas encomendaron a los Ministros de Relaciones Exteriores que avancen y profundicen el proceso de reformas en la OEA;


CONSIDERANDO las resoluciones AG/RES. 1783 (XXX-O/00) “Modernización de la OEA y la renovación del sistema interamericano”, AG/RES. 1836 (XXXI-O/01) “Modernización de la OEA, y la renovación del sistema interamericano” y AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) “El proceso de reestructuración y modernización de la OEA”;

CONSIDERANDO Que la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) encomendó a la Secretaría General que presentara al Consejo Permanente una propuesta de realización de un estudio ("estudio de la administración") de la estructura organizacional y de personal de la Secretaría General, con el fin de lograr mayor eficiencia y eficacia y que el “Estudio de las Operaciones de la Secretaría General”recomendó una serie de acciones para hacer más eficiente a la Secretaría General de la Organización;

TENIENDO PRESENTE:
Que el artículo 107 de la Carta de la OEA señala que “La Secretaría General es el órgano central y permanente de la Organización de los Estados Americanos. Ejercerá las funciones que le atribuyan la Carta, otros tratados y acuerdos interamericanos y la Asamblea General, y cumplirá los encargos que le encomienden la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los consejos”.

Que el artículo 113 de la Carta de la OEA señala que “Corresponde al Secretario General:

a)
Establecer las dependencias de la Secretaría General que sean necesarias para la realización de sus fines, y

b)
Determinar el número de funcionarios y empleados de la Secretaría `General, nombrarlos, reglamentar sus atribuciones y deberes y fijar sus emolumentos.

El Secretario General ejercerá estas atribuciones de acuerdo con las normas generales y las disposiciones presupuestarias que establezca la Asamblea General”, y

Que el cambio de las autoridades en la Secretaría General de la OEA, con motivo de la elección de un nuevo Secretario General ofrece una oportunidad para hacer una reflexión sobre el papel que debe desempeñar la OEA en el momento actual en el Hemisferio y la forma en que se debe organizar la Secretaría General para apoyar a la Organización para desempeñar ese papel,
RESUELVE:

1.
Encomendar al Consejo Permanente a que, con el apoyo de la Secretaría General:

a)
celebre, en  los días 21 y 22 de junio de 2004, una sesión privada en la que se realice una reflexión sobre el papel que la OEA debe desempeñar en el momento actual en el Hemisferio y la forma en que se debe organizar la Secretaría General para apoyar a la Organización para desempeñar ese papel, en la que participen los Secretarios Generales saliente y entrante, así como funcionarios de la Secretaría General;
b)
elabore un informe sobre la sesión especial para que sea entregado al nuevo Secretario General.
2.
Encomendar al Secretario General que, de conformidad con las atribuciones que le confiere el artículo 113 de la Carta de la OEA, presente al Consejo Permanente, a más tardar el 1o de diciembre de 2004, un plan de reestructuración de la Secretaría General de la OEA, teniendo en cuenta los documentos emanados de ejercicios previos de reestructuración de la Secretaría General, los diversos estudios e informes que le presenten los órganos y entidades de la Organización, el Estudio de las Operaciones de la Secretaría General, sus propias consideraciones y las reflexiones provenientes de la sesión especial.
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