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La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de transmitir adjunto el Comunicado emitido el día 23 de abril del corriente por el Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela.


La Misión Permanente de Brasil agradecería a la Secretaría General que tenga a bien divulgar el texto de este comunicado a las Misiones Permanentes y Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA su más alta y distinguida consideración..

Washington, D.C., 23 de abril de 2004

COMUNICADO DEL GRUPO DE AMIGOS

DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA PARA VENEZUELA


El Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela, compuesto por Brasil, Chile, España, Estados Unidos de América, México y Portugal, tomó conocimiento del anuncio formulado por el Consejo Nacional Electoral de los resultados del conteo de firmas recogidas para la convocatoria de referendos revocatorios en Venezuela, de conformidad con el Artículo 72 de su Constitución. Igualmente tomó nota de la fecha fijada, del 27 al 31 de mayo de 2004, para la verificación de las firmas objetadas.


El Grupo de Amigos considera esta definición por parte del Consejo Nacional Electoral como un paso relevante en el proceso de la posible convocatoria de los referendos.


El Grupo de Amigos destaca la alta responsabilidad del Consejo Nacional Electoral en la conducción de un proceso que permita la libre manifestación de la voluntad del pueblo venezolano y que efectivamente promueva la reconciliación nacional.

El Grupo de Amigos manifiesta su firme apoyo al excelente trabajo realizado por la OEA y el Centro Carter y promueve su participación en calidad de observadores.


El Grupo de Amigos reitera la necesidad de que el Gobierno y la oposición insistan en mantener un diálogo franco y constructivo en busca de una solución pacífica, democrática, constitucional y electoral para la situación política en Venezuela.
Brasilia, 23 de abril de 2004
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