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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


WASHINGTON, D.C.

EL SECRETARIO GENERAL

6 de mayo de 2004
Señor Presidente:

Tengo el honor de presentar al Consejo Permanente el informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1966 (XXXIII-O/03) “Las Américas como una Región Libre de Armas Biológicas y Químicas".

Aprovecho la oportunidad para reiterar al señor Presidente las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


César Gaviria

Excelentísimo señor

Miguel Ruiz Cabañas

Embajador, Representante Permanente de México

Presidente del Consejo Permanente de la

    Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL EN CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG/RES 1966 (XXXIII-O/03) “LAS AMÉRICAS COMO UNA REGIÓN 

LIBRE DE ARMAS BIOLÓGICAS Y QUÍMICAS”

En la Conferencia Especial de Seguridad, los países del hemisferio enfatizaron el compromiso de los Estados de la región con el control de armamentos, el desarme y la no proliferación de todas las armas de destrucción en masa y la plena aplicación, por todos los Estados Parte, de la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción y el Almacenamiento de Armas Bacteriológicas (Biológicas) y Toxínicas y sobre su Destrucción, la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción, y el Tratado de No Proliferación de Armas Nucleares

Así mismo, insistieron en prevenir la proliferación de armas de destrucción en masa mediante un apoyo decidido al Organismo Internacional de Energía Atómica, incluida la aplicación universal del sistema de salvaguardias del Organismo, y la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, y estableciendo normas nacionales y controles a la exportación de materiales, tecnología y conocimientos especializados que puedan contribuir a la elaboración, producción o utilización de las armas de destrucción en masa y sus medios vectores.

La Secretaría hizo seguimiento a las consideraciones y conclusiones de la 8ª. Sesión de la Conferencia de Estados Parte de la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción, en particular con referencia al impulso que desde la OEA puede darse a la adhesión universal a dicha Convención.

La Secretaría General viene trabajando en al compilación de las medidas adoptadas por otras organizaciones internacionales sobre cuestiones relativas a la proliferación de armas biológicas y químicas, la cual será presentada una vez finalice su estudio, sistematización y análisis. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que en el caso de las armas químicas, la Convención apenas entró en vigor en 1997, junto con la organización encargada de desarrollarla, la OPAQ, lo cual hace que la cooperación entre organizaciones sea incipiente. En el caso de la Convención relativa a Armas Biológicas que data de 1972, no existe una Organización equivalente, y los instrumentos de ratificación se hacen para ante los Gobiernos Depositarios de Estados Unidos, Gran Bretaña y Rusia. 

Vale la pena mencionar que América Latina ha realizado reuniones de autoridades nacionales de la OPAQ en Lima, Perú en el 2000; Viña del Mar, Chile en el 2001; Brasilia en el 2002 y Ciudad de Panamá, Panamá en el 2003. África seguiría el ejemplo con su primera reunión en Sudán en abril del 2003.

Estas reuniones han guiado la cooperación regional con la OPAQ en las siguientes áreas:

1. Facilitando el intercambio de experiencias e implementación de la Convención;

2. Promoviendo la cooperación;

3. Identificando los problemas para su implementación, así como las formas para resolverlos a través de la cooperación entre los países;

4. Promoviendo el conocimiento sobre la Convención

América Latina y el Caribe también promovieron la creación de una Red de Expertos Legales, en el marco de su reunión de Lima, Perú. Su primera reunión se realizó en La Haya en Febrero de 2001, luego en Viña del Mar y más recientemente en Panamá. Su objetivo se ha centrado en:

1. Compilación e información sobre legislaciones;

2. Identificación y análisis jurídico;

3. Contactos entre autoridades aduaneras y de inmigración;

4. Asistencia legal mutua

México, por su parte, ha sido sede del primer seminario regional para la implementación de la convención en las industrias químicas en junio 11 del 2003. 
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Algunos proyectos de cofinanciados por la OPAQ y la Fundación Internacional para la Ciencia tienen como epicentro las Américas. En el 2002, el Centro de Investigaciones de Yucatán y la Universidad Autónoma de Campeche recibieron recursos para trabajar en nuevos agentes antiguardiásicos elaborados con plantas medicinales y actividades leishimanicidas de las plantas medicinales de Yucatán, respectivamente. La Facultad de Farmacia y Bioquímica de la Universidad de Buenos Aires realiza estudios sobre las actividades antioxidantes de las plantas medicinales de América del Sur y la Universidad de la República de Uruguay sobre síntesis de análogos marcados del inositol y las resinas. La escuela Politécnica del Ecuador trabaja en la decidificación del zumo de fruto por electrodiálisis.

Tal vez sea la Unión Africana la que mayor avance tenga con la OPAQ en su coordinación. Luego de su Cumbre de Mozambique en el 2003, la Unión Africana se reunió con  la OPAQ del 20 al 22 de abril de este año para estrechar los vínculos entre ambas organizaciones. Previamente se realizaría un taller de trabajo en Dakar, Senegal, del 24 al 26 de Febrero de este año, donde se enfatizaron los siguientes temas y medidas a implementar:

1. Rol de las Autoridades Nacionales

2. Requerimientos Administrativos para el buen funcionamiento de las Autoridades;

3. Discusión de experiencias sobre declaraciones e inspecciones;

4. Cómo están organizadas las autoridades nacionales;

5. Qué legislaciones ya han sido implementadas;

6. Que mecanismos existen de coordinación.

Los países de Europa del Este estarán reuniéndose del 17 al 19 de mayo próximos en Bucarest, Rumania, con propósitos similares, así como los países del Asia lo harán en Beijing del 20 al 22 de septiembre de este año.

El 27 de abril pasado la Comisión de Seguridad Hemisférica se reunió para deliberar sobre el tema. En ella, el Embajador Rogelio Pfirter, Director General de la Organización para la Prohibición de Armas Químicas (OPAQ) señaló que 25 de los Estados Latinoamericanos y del Caribe GRULAC son miembros de la Convención, así como Estados Unidos y Canadá. Llamó la atención sobre la importancia de la universalidad y la aplicación, para lo cual estamos haciendo las coordinaciones necesarias entre las dos Organizaciones. 
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