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I. INTRODUCCIÓN
El Consejo Permanente, en su sesión del 31 de julio de 2002, decidió fusionar la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. La nueva Comisión, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), ha sido encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.


El presente informe se refiere a las actividades de la CISC en el período 2003-2004, las cuales han sido llevadas a cabo con base en los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas, la Asamblea General de la Organización, de tareas asignadas por el Consejo Permanente de la Organización y refleja una serie de actividades específicas diseñadas por los miembros de la Comisión para cumplir con tales mandatos.
II. AUTORIDADES

El Representante Permanente de la Argentina, Embajador Rodolfo Hugo Gil asumió la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil a tiempo que corresponde a la Argentina la Presidencia del Proceso de Cumbres por ser el anfitrión de la IV Cumbre de las Américas.


Una vez instalada la Comisión, en la sesión del 17 de octubre de 2003 se eligió como Vicepresidente al Representante Permanente de Canadá, Embajador Paul Durand,  a propuesta de la Delegación de Uruguay secundada por la Delegación de Panamá.
III. MANDATOS ESPECÍFICOS

El Consejo Permanente, en su sesión del 16 de julio de 2003
/ asignó a la CISC las siguientes resoluciones de la Asamblea General para su consideración y acciones correspondientes: AG/RES. 1965 (XXXIII-O/03)  “Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”,  AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) “Aumento y participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, y  AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03) “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (párrafos resolutivos 2 y 3). 

Asimismo, dentro de las tareas de la Comisión se abordaron los mandatos de la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 846 (1371/03) “Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio de acuerdo con la Resolución AG/RES. 1901 (XXXII-O/02)”. 

Para el cumplimiento de estos mandatos, la Presidencia presentó un Plan de Trabajo que fue aprobado por la Comisión en su sesión del día 17 de octubre de 2003.
/
IV. ACTIVIDADES REALIZADAS

La CISC ha celebrado siete (7) reuniones en el período que cubre este informe. En estas reuniones la Comisión ha considerado los temas de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA, seguimiento de las Cumbres de las Américas, elaboración de un proyecto de gobernabilidad democrática y seguimiento de la Segunda reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal.

A. Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA


En cumplimiento de la resolución 1915 (XXXIII-O/03) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, la Comisión consideró y aprobó durante este período veintinueve (29) solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para inscribirse en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA. De estas solicitudes, veintisiete fueron aprobadas por el Consejo Permanente y dos se encuentran en proceso de revisión ya que fueron cuestionadas en primera instancia por una delegación. 


En este sentido, la Presidencia ha destacado durante las sesiones de la CISC, la importancia de que los criterios con base en los cuales la Comisión analice estas aplicaciones se ciñan estrictamente a los parámetros objetivos establecidos en las regulaciones de la Organización, en particular a los contenidos en las resoluciones CP/RES. 759 (1217/99) y CP/RES. 840 (1361/03).


Durante este periodo el número de organizaciones registradas alcanzó un aumento de un 40% aproximadamente, lo cual refleja el interés de la sociedad civil de vincularse con la OEA y hace realidad el mandato de los Estados Miembros de aumentar la participación de la sociedad civil en las actividades de las OEA.


En la sesión del 15 de abril de 2004, la Secretaría del Proceso de Cumbres presentó para consideración de la Comisión el documento “Revisión de los Reglamentos Aplicables a la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos” [Párrafo resolutivo 1.1.c de la resolución CP/RES. 840 (1361/03)]
/ el cual fue elaborado en cumplimiento de las ya citadas resoluciones AG/RES. 1915 (XXXIII-0/03) y CP/RES. 840 (1361/03). 

El artículo 1.1c de esta última resolución encomienda a la Secretaría General que elabore y difunda ampliamente a través de un documento consolidado las normas existentes contenidas en los reglamentos de la Asamblea General, Consejo Permanente, Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), conferencias especializadas y demás órganos y organismos que permitan la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA. Dicha difusión se realizará también a través de los directores de los órganos y organismos, en particular las oficinas nacionales de la Secretaría General en los Estados Miembros, agencias y entidades de la OEA, al igual que a través de las secretarías técnicas de las Comisiones y Grupos de Trabajo del Consejo Permanente de la Organización. 


Por último, en la reunión del 26 de abril la CISC consideró y aprobó el proyecto de resolución “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” presentado por las delegaciones de Argentina y Canadá (CP/CISC-108/04), el cual se inserta como Anexo II.

Por otra parte, en cumplimiento del párrafo resolutivo 6 de la AG/RES.1915 (XXXIII-O/03), donde se recomienda al Consejo Permanente la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias para financiar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, la Comisión consideró y aprobó el Proyecto de Resolución “Fondo Específico para Apoyar la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil  en las Actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas”. Este proyecto de resolución fue sometido a consideración del Consejo Permanente en su sesión del día 27 de abril de 2004 donde fue aprobada como CP/RES. 864 (1413/04).

Asimismo, el Diálogo entre los representantes de la sociedad civil y los Jefes de Delegación durante la Asamblea General fue incluido, por primera vez, en los preparativos oficiales de la Asamblea General como fue estipulado en la resolución AG/RES. 1915, en particular en el calendario oficial. La Secretaria General, con el apoyo de la Secretaría del Proceso de Cumbres, ha mantenido un diálogo permanente con el Gobierno del Ecuador, sede de la próxima Asamblea General, para preparar y promocionar este Diálogo que tendrá como tema central el mismo de la Asamblea General. 

A este respecto, el gobierno de Ecuador, a través del Comité de Gestión de la Sociedad Civil integrado por la Corporación Latinoamericana para el Desarrollo, Fundación ESQUEL, FLACSO-Ecuador y Auditoria Democrática Andina, en conjunto con la Secretaría del Proceso  de Cumbres, realizaron el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil en la ciudad de Quito el 26 y 27 de abril de 2004. En él participaron cerca de 100 organizaciones a nivel hemisférico y 200 organizaciones ecuatorianas en once (11) grupos de trabajo las cuales hicieron recomendaciones sobre los asuntos que ocupan la agenda de la XXXIV Asamblea General de la OEA. Las recomendaciones emanadas de este Foro fueron presentadas en su momento a la CISC y al  Consejo Permanente de la OEA. 
B. Seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas


En cumplimiento con la resolución AG/RES 1965 (XXXIII-O/03) “Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”, se realizaron las siguientes actividades:

· Presentación a la CISC del informe verbal sobre la III Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), presentado por la Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE)

· Presentación de la Secretaría del Proceso de Cumbres sobre el uso de la página web (www.cumbresdelasamericas.org)
· Elaboración de un informe anual sobre las actividades realizadas en relación con el cumplimiento de los mandatos de las Cumbres. Este informe fue hecho por la Secretaría 
de Cumbres incorporando las contribuciones de los demás órganos, organismos y 
entidades de la OEA y fue presentado a la Cumbre Extraordinaria de las Américas en la 
publicación “Avanzando en las Américas, Progresos y Desafíos.”
/
· La Secretaría del Proceso de Cumbres junto con el Gobierno de México organizaron un 
foro regional con la sociedad civil para promover su participación en la preparación de la Cumbre Extraordinaria de las Américas que tuvo lugar en Monterrey, México en enero de 2004. Este Foro se realizó en Ciudad de México en noviembre de 2003 y contó con la participación de representantes de 98 ONGs de las Américas.

· Las unidades técnicas correspondientes presentaron informes a la CISC sobre las siguientes reuniones ministeriales vinculadas al Proceso de Cumbres. Estos informes se encuentran adjuntos en el Anexo
/ 

· Reunión de Ministros de Educación, México, agosto de 2003

· Reunión de Ministros de Salud, Washington D.C., septiembre de 2003

· Reunión de Ministros de Trabajo, Brasil, septiembre de 2003

· Conferencia Especial sobre Seguridad, México, octubre de 2003

· Reunión de Ministros de Agricultura y Vida Rural, Panamá, noviembre de 2003

· Reunión de Ministros de Comercio, Miami, noviembre, de 2003


Por otra parte, la Secretaría General, a través de la Secretaría del Proceso de Cumbres apoyó las cinco reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres y de su Comité Ejecutivo realizadas en preparación de la Cumbre Extraordinaria de las Américas durante las cuales se apoyaron las negociaciones de la Declaración de Nuevo León. 


Por último, en la reunión del 7 de mayo de 2004, la CISC consideró y aprobó los proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” CP/CISC-111/04 rev.2 y “Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas” (CP/CISC-115/04 rev.1), este último a iniciativa de la Delegación de México, los cuales forman parte del presente informe como Anexos  III y IV  respectivamente.

C. Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas

En cumplimiento de los mandatos contemplados en los párrafos resolutivos 2 y 3 de la resolución AG/RES 1960 (XXXIII-O/03), “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”, la CISC recibió el encargo de trabajar en la elaboración de una propuesta de "Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas".  
Como un primer paso hacia el cumplimiento de esta tarea, en su sesión del 15 de diciembre de 2003 la Comisión, por encargo del Consejo Permanente, recibió el Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática, organizada por la UPD y celebrada los días 12 y 13 de noviembre de 2003 
/ . Esta Comisión transmitió al Consejo las recomendaciones que estimó del caso para su remisión a la Cumbre Extraordinaria de las Américas.
/ 

Con base en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, y con el apoyo de la UPD, a partir del 3 de febrero de 2004 la Comisión abocó las acciones tendientes a elaborar una Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas, para su presentación a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones. 

Una vez recibidas las sugerencias y recomendaciones de los países sobre las fuentes y contenidos del Programa, la Comisión inició el proceso de discusión del tema tomando como base el documento “Elaboración de una propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]- Insumos para la Elaboración del Programa". 
/ 

Posteriormente, con el apoyo de la UPD y de la UDSE, se elaboró el documento  “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (CP/CISC-105/04), donde se formulan los lineamientos generales del programa. Este documento fue discutido en varias sesiones de la CISC y su versión final se aprobó en la reunión del 26 de abril de 2004, para ser sometido al Consejo Permanente con el respectivo proyecto de resolución.
/
D. Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio (México, D.F., 24 a 26 de septiembre de 2003)

En cumplimiento de la resolución AG/RES 1965 (XXXIII-O/03) y de acuerdo con su Plan de Trabajo, la Comisión dio seguimiento al cumplimiento de la resolución CP/RES. 846 (1371/03), “Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a nivel Municipal en el Hemisferio.” 


La sesión de la Comisión celebrada el día 17 de octubre de 2003 consideró un informe verbal presentado por la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) sobre los resultados de la RIAD II,  celebrada en México, D.F. del 24 al 26 de septiembre de 2004.  

El informe de la UPD destacó los antecedentes y mandatos de la reunión ministerial, así como los procedimientos y resultados de la misma, en particular la aprobación del Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil.  Este informe verbal de la UPD fue posteriormente publicado en el documento CP/CISC-78/03 y el Plan  de Acción de la Ciudad de México en el documento REDMU-II/doc. 7/03 rev.1.


Asimismo, por iniciativa de la Delegación de México, la Comisión considero y aprobó el 26 de abril de 2004 el proyecto de resolución “Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación Ciudadana”, documento CP/CISC-114/04 que será elevado al Consejo Permanente para su consideración como Anexo  V   de este informe.
V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


Las actividades de la CISC con las organizaciones de la sociedad civil han resultado en el registro de 27 nuevas organizaciones durante este período, contando con un total de 93 organizaciones de la sociedad civil inscritas en el registro de la OEA. 

Por otra parte, la Comisión ha visto con satisfacción que el diálogo informal entre los representantes de la sociedad civil y los Jefes de delegación forme parte del calendario de las Sesiones Ordinarias de la Asamblea General de la OEA como una actividad regular. 


En relación con las actividades de seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas, la OEA a través de sus distintos órganos, organismos y entidades ha enfocado sus actividades al cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas. 

En el marco del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), se realizaron varias labores en preparación de la Cumbre Extraordinaria de las Américas que se celebró en Monterrey, México el 12 y 13 de enero de 2004. La Secretaría General, a través de la Secretaría del Proceso de Cumbres, apoyó cinco reuniones preparatorias del GRIC y de su Comité Ejecutivo. Este trabajo incluyó seguimiento y promoción de mandatos con distintos sectores de la sociedad entre ellos la sociedad civil, el sector privado, los jóvenes y el sector académico. 


La Comisión se complace en concluir que la Organización de los Estados Americanos ha actuado en forma activa en el seguimiento e implementación de las iniciativas de las Cumbres de las Américas y en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

Asimismo, la Comisión considera que es fundamental que  la Secretaría General continúe brindando el apoyo necesario para llevar a cabo el trabajo que implica coordinar y promocionar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA al igual que el trabajo de seguimiento a la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas que incluye el apoyo metodológico y técnico para el desarrollo de indicadores, mecanismos de monitoreo y evaluación e implementación de mandatos, además de los esfuerzos para asegurar la vinculación de estos mandatos con las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con las Cumbres.


La Comisión agradece a la Secretaría General, en particular a la Secretaría del Proceso de Cumbres, a la Unidad para la Promoción de la Democracia, a la Unidad de Desarrollo Social y Educación y a la Secretaría del Consejo Permanente, por su apoyo durante este período.


Este informe y los proyectos de resolución adjuntos reflejan las recomendaciones de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA para la acción futura y se presentan a la consideración del Consejo Permanente y eventualmente al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Rodolfo Hugo Gil


Embajador, Representante Permanente de Argentina


Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y


Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
ANEXO  I
LISTADO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

REGISTRADAS ANTE LA OEA

(Abril 2004)

1.
Aldeias Infantis SOS

2.
Alianza de Mesas Redondas Panamericanas
3.
Alternatives, Réseau d’action et de Communication pour le Développement International Inc.

4.
Amazon Alliance

5.
American Indian Law Alliance

6.
America's Development Foundation

7.
Amnesty International

8.
Asociación Civil Consorcio Justicia

9.
Asociación Conciencia

10.
Asociación Industrial Latinoamericana

11.
Asociación Panameña de Ejecutivos de Empresa
12.
Asociación para la Prevención de la Tortura

13.
B'nai B'rith International
14.
Canadian Foundation for the Americas -FOCAL

15.
Casa Alianza / Covenant House Latin America

16.
Casa da Cultura da Mulher Negra

17.
Center for International Environmental Law
18.
Center for Justice and International Law

19.
Centre D'études Interaméricaines / Université Laval
20.
Centre on Housing Rights and Evictions

21.
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez, A.C.

22.
Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente
23.
Centro de Información y Educación para la Prevención del Abuso de Drogas

24.
Centro Feminista de Información y Acción

25.
Centro para la Participación y el Desarrollo Humano Sostenible

26.
CIVITAS International

27.
Comisión Derechos Humanos en Centroamerica

28.
Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos A.C.

29.
Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer

30.
Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales

31.
Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina
32.
Coordinadora Nacional de Derechos Humanos – Perú

33.
Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales

34.
Corporación Colectivo de Abogados "José Alvear Restrepo"

35.
Corporación Participa

36.
Cultural Survival Inc.

37.
EDEX, Centro de Recursos Comunitarios

38.
EDUCREDITO A.C/ Asociación Civil Crédito Educacional

39.
Environmental Law Institute
40.
Federación Interamericana de Abogados

41.
Federación Latinoamericana de Bancos

42.
Federación Panamericana de Consultores

43.
Federation Internationale des Corps et Associations Consulares

44.
Foro de Mujeres del Mercosur

45.
Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano

46.
Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica

47.
Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales

48.
Fundación Huancavilca

49.
Fundación Leer

50.
Fundación Manantiales

51.
Fundación Poder Ciudadano

52.
Fundación Promotora de la Vivienda

53.
Futuro Latinoamericano - Fundación Internacional para la Promoción del Desarrollo

54.
GELEDES Instituto da Mulher Negra

55.
Hebrew Immigrant Aid Society

56.
Hemispheric Secretariat for Education / Secretaría Continental sobre Educación

57.
Human Rights Internet

58.
Human Rights Watch

59.
Indian Law Resource Center

60.
Instituto de Género, Derecho y Desarrollo

61.
Inter-American Dialogue

62.
Inter-American Economic Council

63.
International Center for Missing & Exploited Children's

64.
International Foundation for Election Systems

65.
International Human Rights Law Group

66.
International Ministries

67.
International Planned Parenthood Federation, Western Hemisphere Region Inc.

68.
National Coalition on Caribbean Affairs
69.
National Congress of American Indians

70.
National Council of Women of Canada

71.
Native American Rights Fund

72.
Organization of Africans in the Americas

73.
Participación Ciudadana

74.
Partners of the Americas

75.
Penal Reform International

76.
Pequeña Casa de Nazareth
77.
Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales que Trabajan en Drogodependencia

78.
Red Interamericana para la Democracia

79.
Servicio Internacional para los Derechos Humanos or International Service for Human Rights

80.
Sin Fronteras I.A.P.

81.
The American Jewish Committee

82.
The Carter Center
83.
The Dante B. Fascell North-South Center

84.
The Esquel Group Foundation

85.
The Mentor Foundation

86.
Transparencia Internacional – TILAC

87.
Transparency International – USA

88.
Tulane Institute for Environmental Law and Policy

89.
Unión Iberoamericana de Municipalistas

90.
Universidad de los Andes

91.
Visión Mundial Internacional

92.
Washington Office on Latin America

93.
Women Waging Peace
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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“AUMENTO Y FORTALECIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA”

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 26 de abril de 2004)

Este documento es distribuido a las Misiones Permanentes y será presentado 

al Consejo Permanente de la Organización

proyecto de resolución

“AUMENTO Y FORTALECIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA”

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 26 de abril de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL, 

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (XXXXX) sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA;

TENIENDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”; 

TENIENDO EN CUENTA las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo Permanente mediante resolución CP/RES. 759 (1217/99) y ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00); 

TOMANDO EN CONSIDERACION las Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo   Permanente mediante la Resolución CP/RES.840 (1361/03) el 26 de marzo del 2003 y luego ratificadas mediante resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03);

TENIENDO EN CUENTA que el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas establece que, entre otras iniciativas, los gobiernos elaborarán estrategias a nivel nacional y a través de la OEA, a fin de aumentar la capacidad de la sociedad civil para incrementar su participación en el sistema interamericano; 


CONSIDERANDO que la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas firmada el 13 de enero de 2004 en Monterrey, México reconoce el papel de la sociedad civil y su contribución a la buena gestión pública y reafirma la importancia de continuar consolidando nuevas asociaciones que permitan la vinculación constructiva entre gobiernos, organizaciones no gubernamentales, organismos internacionales y distintos sectores de la sociedad civil para que trabajen a favor del desarrollo y la democracia; 

CONSIDERANDO TAMBIEN que el Artículo 6 de la Carta Democrática Interamericana expresa que “La participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia” ;  


TENIENDO EN CUENTA TAMBIEN que la Declaración de Nuevo León alienta la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas, para lo cual propone institucionalizar los encuentros con la sociedad civil, el sector académico y el privado; 


TOMANDO NOTA CON AGRADO la creación del Fondo Específico para Financiar la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas, mediante resolución CP (XXX) con el fin de apoyar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, incluido el diálogo Informal entre los Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA, su Secretario General y los representantes de las organizaciones de la sociedad civil, el cual se ha incluido en el proyecto de calendario de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General de la OEA, antes de la sesión inaugural, como una actividad regular, como lo estipula la resolución 1915 (XXXIII-O/03) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”; 

DESTACANDO LA IMPORTANCIA del documento  CP/CISC-106/04 “Revisión de las Normas de Procedimiento para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA";

RECONOCIENDO la importancia de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la consolidación de la democracia en todos los Estados Miembros y la significativa contribución que pueden dar a las actividades de la OEA y de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano; 

RECONOCIENDO TAMBIÉN que la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA debe desarrollarse dentro de un marco de estrecha colaboración entre los órganos políticos e institucionales de la Organización;

RESUELVE:


1. 
Reafirmar el compromiso de los Estados Miembros de la Organización de continuar fortaleciendo los mecanismos de participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas y en las actividades de la OEA, al igual que la voluntad de la Organización para implementar acciones concretas diseñadas para lograr una efectiva participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres y en la OEA.  

2.
Encomendar  al Consejo Permanente de la OEA, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA continuen facilitando la implementación de las “Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” aprobadas por el Consejo Permanente el 26 de marzo de 2003 [CP/RES. 840 (1361/03)] y ratificadas mediante resolución 1915 (XXXIII-O/03) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. 


3.
Exhortar a los Estados Miembros a que informen acerca de los procedimientos y la normativa existente a nivel nacional en materia de consulta con la sociedad civil en el proceso de diseño y toma de decisiones de políticas gubernamentales, para permitir el intercambio de experiencias y mejores prácticas entre los Estados Miembros.

4. Continuar promoviendo activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA.
5.
Solicitar a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, con la activa participación de la Secretaría del Proceso de Cumbres, a preparar un informe sobre los resultados alcanzados a la fecha referente a la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres y en las actividades de la OEA, incorporando los puntos de vista de las organizaciones registradas con respecto al acceso de información, transparencia de los mecanismos de participación y modalidades de participación.  

6.
Invitar a todos los Estados miembros y a los Observadores Permanentes y otros donantes, según definición del Artículo 73 de las Normas Generales que rigen el funcionamiento de la Secretaría General y las demás normas y reglamentos de la Organización, a contribuir al Fondo específico de contribuciones voluntarias, “Fondo para la Participación de la Sociedad Civil”, para apoyar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, incluido el Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes de organizaciones de  la sociedad civil.
7.
Continuar exhortando a los Estados Miembros:
a) a participar en el Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes de organizaciones de la  sociedad civil; y

b) a continuar sus esfuerzos para abrir a las organizaciones de la sociedad civil mayores espacios de participación en las actividades de la Organización.

8.
Reconocer los esfuerzos del país anfitrión para trabajar con la Secretaría General y con las organizaciones de la sociedad civil para facilitar y ayudar a organizar la participación de la sociedad civil en el Diálogo Informal entre los Jefes de Delegación de los Estados miembros de la OEA, su Secretario General y los representantes de las organizaciones de la sociedad civil, de conformidad con las provisiones establecidas en la resolución CP/RES. 840 (1361/03), y alentar a futuros anfitriones a continuar construyendo sobre estas tradiciones.
9.
Encomendar a la Secretaría General que continúe apoyando a los Estados Miembros que así lo soliciten en sus esfuerzos por aumentar la capacidad institucional de los gobiernos para recibir, integrar e incorporar los aportes y las causas de la sociedad civil, de ser posible, mediante la utilización de tecnologías de la información y la comunicación.

10.
Encomendar a la Secretaría General que lleve a cabo las actividades mencionadas en esta resolución con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
11.
Solicitar al Consejo Permanente que presente un informe sobre el cumplimiento de la presente resolución a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones.

ANEXO  III


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-111/04 rev. 2



10 mayo 2004



Original: español


COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“APOYO Y SEGUIMIENTO DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS”

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 7 de mayo de 2004)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“APOYO Y SEGUIMIENTO DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS”

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 7 de mayo de 2004)


LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General sobre las actividades de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos, OEA 2003-2004 (AG/doc. ….);

TENIENDO EN CUENTA las iniciativas emanadas de la Primera Cumbre de las Américas (Miami, 1994), la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible (Santa Cruz de la Sierra, 1996), la Segunda Cumbre de las Américas (Santiago, 1998), la Tercera Cumbre de las Américas (Québec, 2001) y la Cumbre Extraordinaria de las Américas (Monterrey, 2004); 

TENIENDO PRESENTE ASIMISMO la decisión de los Estados Miembros de celebrar la Cuarta Cumbre de las Américas en la Argentina en el 2005;

RECORDANDO que, mediante la resolución AG/RES. 1349 (XXV-O/95), la Asamblea General estableció una Comisión Especial del Consejo Permanente sobre Gestión de Cumbres Interamericanas, abierta a la participación de todos los Estados Miembros, con el fin de asegurar un seguimiento eficaz, oportuno y apropiado de las actividades encomendadas a la Organización por la Cumbre de las Américas y coordinar la preparación, participación y seguimiento por parte de la OEA en futuras Cumbres;

RECORDANDO ASIMISMO que, en su sesión del 31 de julio de 2002, el Consejo Permanente decidió fusionar la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas y la Comisión para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA convirtiéndolas en la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC);

TENIENDO EN CUENTA los mandatos emanados del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, y en particular los de la sección “Seguimiento para el Plan de Acción” donde se reconoce la función que cumple la CISC como coordinadora de las actividades de la OEA en esta materia y como foro para que la sociedad civil contribuya al Proceso de Cumbres de las Américas, y el establecimiento de la Secretaría del Proceso de Cumbres mediante Orden Ejecutiva No. 02-03;

RECORDANDO que la Declaración de la ciudad de Québec reconoce los resultados significativos de las reuniones ministeriales celebradas en apoyo de los mandatos de las Cumbres de las Américas, así como la importancia de la contribución de la sociedad civil al proceso de Cumbres; 

RECONOCIENDO que la CISC ha servido de marco para la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas; 

RECONOCIENDO TAMBIÉN la labor del Grupo de Trabajo Conjunto para las Cumbres integrado por la Organización de los Estados Americanos (OEA), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC) y el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE);

TOMANDO EN CUENTA la realización de la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en Monterrey, Nuevo León, México, el 12 y 13 de enero de 2004,  y la aprobación y firma de la Declaración de Nuevo León;

RECORDANDO que el Proceso de Cumbres alienta la plena participación de la sociedad civil y que en la Declaración de Nuevo León, los Jefes de Estado y de Gobierno se proponen institucionalizar los encuentros con la sociedad civil, el sector académico y el privado; y

RECONOCIENDO la importancia del seguimiento coordinado, oportuno y eficaz del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, de la Declaración de Nuevo León y de los Planes de Acción previos, así como la labor preparatoria de la Cuarta Cumbre de las Américas, y el papel central del sistema interamericano y en particular de la OEA en esta labor,

RESUELVE: 

1. Exhortar a los Estados Miembros a implementar los compromisos de las Cumbres de las Américas, así como también a promover y difundir los mismos dentro de sus respectivas administraciones nacionales. 

2. Reiterar el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encargadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas. 

3. Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, y según corresponda, al Consejo Permanente, al CIDI y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.

4. Solicitar a la Secretaría General que, por medio de la Secretaría del Proceso de Cumbres, continúe actuando como memoria institucional y secretaría del proceso de Cumbres de las Américas de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas y la Declaración de Nuevo León, apoyando el seguimiento y difusión de los mandatos, los procesos preparatorios y la coordinación técnica de futuras cumbres, ofreciendo, a su vez, apoyo a los Estados Miembros en la implementación de los mandatos de los Planes de Acción. 

5. Encomendar al Consejo Permanente que promueva y facilite la participación de la sociedad civil en los temas encargados a la OEA por el Proceso de Cumbres de las Américas así como los esfuerzos de los Estados Miembros para promover esta participación. 

6. Solicitar a la Secretaría General que, a través del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, presidido por la Secretaría del Proceso de Cumbres de la OEA: 

a. presente un informe anual al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) sobre el apoyo otorgado a los Estados Miembros para dar cumplimiento a los mandatos de las Cumbres; 

b. en su capacidad de mecanismo coordinador, continúe promoviendo la implementación y seguimiento de los planes de acción de las Cumbres de las Américas y de la Declaración de Nuevo León en todas las agencias; 

c. preste su asistencia en los preparativos de la Cuarta Cumbre de las Américas a celebrarse en Argentina;

d. celebre al menos una reunión cada año de jefes de agencia para revisar avances y planificar acciones conjuntas, como complemento de las reuniones interagenciales de rutina. 

7. Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando el apoyo necesario a las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con la implementación de los mandatos y compromisos de las Cumbres en los temas relevantes para la OEA. 

8. Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría del Proceso de Cumbres, realice esfuerzos para la promoción y difusión de los mandatos y compromisos emanados de las Cumbres de las Américas entre los distintos actores sociales para que éstos contribuyan a su implementación.

9. Solicitar a la Secretaría General que fortalezca la Secretaría del Proceso de Cumbres, de modo de que cuente con los recursos humanos y financieros necesarios para apoyar el seguimiento y difusión de los mandatos de las Cumbres de las Américas y la preparación de la Cuarta Cumbre de las Américas a realizarse en Argentina.


10. Encomendar a la Secretaría General que ejecute las acciones mencionadas en esta resolución de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y encomendar al Secretario General que busque fondos voluntarios adicionales para llevar a cabo las actividades mencionadas en esta resolución.

11. Encomendar a los Estados miembros a que continúen contribuyendo al Fondo Específico del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) destinado a financiar las actividades de apoyo al GRIC.

12. Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría del Proceso de Cumbres, presente al Consejo Permanente información sistemática y detallada respecto al manejo presupuestario y financiero de dicho Fondo Específico. 

13. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución.

ANEXO  IV


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-115/04 rev. 1



7 mayo 2004


COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SEGUIMIENTO A LA CUMBRE EXTRAORDINARIA DE LAS AMÉRICAS

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 7 de mayo de 2004)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SEGUIMIENTO A LA CUMBRE EXTRAORDINARIA DE LAS AMÉRICAS

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 7 de mayo de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSIDERANDO:

Que la Cumbre Extraordinaria de las Américas se celebró en Monterrey, Nuevo León, México, el 12 y 13 de enero de 2004;

Que los Jefes de Estado y de Gobierno aprobaron la Declaración de Nuevo León con el propósito fundamental de “avanzar en la instrumentación de medidas para combatir la pobreza, promover el desarrollo social, lograr un crecimiento económico con equidad y reforzar la gobernabilidad de nuestras democracias”;

Que el proceso de Cumbres de las Américas y la Declaración y el Plan de Acción de Québec han establecido prioridades políticas a nivel hemisférico que definen la agenda interamericana y coinciden con los principios y prioridades de la Organización; 

Que en la Declaración de Nuevo León, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la importante labor de la Organización de los Estados Americanos, y en particular de la Secretaría del Proceso de Cumbres, en el seguimiento de las Cumbres de las Américas; y

Que en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas se reconoce la función que cumple la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) como coordinadora de los esfuerzos de la OEA en cumplimiento y seguimiento de los compromisos derivados del proceso de Cumbres de las Américas,

RESUELVE: 

1.
Reafirmar los compromisos adoptados en la Declaración de Nuevo León y exhortar a los Estados Miembros a que instrumenten, promuevan y difundan los compromisos asumidos en dicha Declaración. 

2.
Invitar a los Estados Miembros a presentar información sobre los avances realizados en sus países en cumplimiento de aquellos compromisos de la Declaración de Nuevo León que deberá ser informados a la Cuarta Cumbre de las Américas y solicitar a la Secretaría del Proceso de Cumbres que prepare un informe consolidado para ser presentado al Proceso de Cumbres.


3.
Encomendar a la Secretaría General que, en el marco de las resoluciones AG/RES.__ (XXXIV-O/04), AG/RES. 1965 (XXXIII-O/03), AG/RES 1847 (XXXII-O/02), AG/RES. 1824 (XXXI-O/01), AG/RES. 1752 (XXX-O/0): 

a. dé cumplimiento a los compromisos adoptados en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, los promueva y difunda;

b. coordine a través de la Secretaría del Proceso de Cumbres las actividades y los programas de sus distintas unidades y oficinas relacionados con la implementación de los compromisos de la Declaración de Nuevo León.

4.
Encomendar al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Secretaría del Proceso de Cumbres y en el marco de las resoluciones AG/RES.___ (XXXIV-O/04), AG/RES. 1965 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1847 (XXXII-O/02), AG/RES. 1824 (XXXI-O/01) y AG/RES. 1752 (XXX-O/00), coordine con las demás entidades de la OEA y las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto para las Cumbres, el seguimiento de los compromisos establecidos en la Declaración de Nuevo León y presente un informe de seguimiento a la próxima Asamblea General.

ANEXO  V


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-114/04



30 abril 2004


COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PLAN DE ACCIÓN DE LA CIUDAD DE MÉXICO SOBRE LA DESCENTRALIZACIÓN

Y FORTALECIMIENTO DE LAS ADMINISTRACIONES REGIONALES Y

MUNICIPALES Y DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 26 de abril de 2004)
PLAN DE ACCIÓN DE LA CIUDAD DE MÉXICO SOBRE LA DESCENTRALIZACIÓN

Y FORTALECIMIENTO DE LAS ADMINISTRACIONES REGIONALES Y 

MUNICIPALES Y DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 26 de abril de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe del Consejo Permanente sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES.1965 (XXXIII-O/03) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (CP/doc.XXX);

REAFIRMANDO la firme voluntad de impulsar los compromisos que los Jefes de Estado y de Gobierno asumieron en las Cumbres de las Américas de Santiago de Chile (1998) y de la Ciudad de Québec (2001) en torno al fortalecimiento de las administraciones municipales y regionales y la promoción de la participación ciudadana en las políticas públicas;  

TENIENDO PRESENTE la resolución AG/RES. 1901 (XXXII-O/02) “Declaración de la Ciudad de la Paz sobre Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y Regionales  y de la Participación de la Sociedad Civil”, emitida en junio de 2002 como resultado de la primera reunión de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD); 

ENFATIZANDO el reconocimiento en la Declaración de La Paz de que “[...] la descentralización, el apoyo a los gobiernos  locales, la capacitación y la participación ciudadana, son verdaderos instrumentos para cumplir muchos de los mandatos de las Cumbres, tales como aquellos relacionados con la modernización del Estado, el combate a la pobreza, el desarrollo productivo, el fortalecimiento democrático, la seguridad ciudadana, la educación, la salud, la incorporación de la participación ciudadana, la infraestructura, el manejo de desastres, la lucha contra la corrupción, la gestión ambiental y el acceso a la  tecnología”;

REAFIRMANDO ASIMISMO el compromiso de los Estados Miembros con la consolidación de la RIAD; y

RECONOCIENDO la labor de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA como Secretaría Técnica de la RIAD y de la OEA en la promoción y consolidación de la gobernabilidad democrática hemisférica, así como el papel de la sociedad civil y de las organizaciones de los Gobiernos Locales en el seguimiento y fortalecimiento de estos temas, 

RESUELVE:

1.
Tomar nota con beneplácito de la celebración en la Ciudad de México, los días 24 al 26 de septiembre de 2003, de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1901 (XXXII-O/02), así como de los resultados de este encuentro hemisférico.   

2.
Expresar su decidido apoyo a los objetivos establecidos por los ministros y altas autoridades a través del Plan de Acción de la Ciudad de México sobre Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y Regionales y de la Participación de la Sociedad Civil.

3.
Impulsar la implementación de este Plan de Acción, considerando el contexto nacional y la etapa del proceso de descentralización en que se encuentra cada país, por medio de los siguientes lineamientos estratégicos:

a. Desarrollo de actividades prácticas y concretas que consoliden la vinculación entre los miembros de la RIAD, entre las que se encuentran: un plan estratégico para consideración de la tercera reunión de la Red, la página de Internet de la RIAD para el intercambio fluido y periódico de información sobre conocimientos y experiencias de descentralización, y una o más reuniones (subregionales o sobre temas específicos) de seguimiento técnico a la reunión bienal de ministros y autoridades locales, entre otras. 
b. Creación de parámetros básicos y marcos de referencia para facilitar la comparación de experiencias, la sistematización de resultados y la orientación de políticas de descentralización a través de la RIAD.
c. Desarrollo y perfeccionamiento de metodologías y estrategias para mejorar la calidad de los procesos de descentralización en cada país, en lo que se refiere a áreas tales como políticas de descentralización con un enfoque de largo plazo, relaciones intergubernamentales articuladas y cooperativas, fortalecimiento financiero y fiscal de los distintos niveles u órdenes de gobierno, fortalecimiento de la participación social en el diseño y ejecución de las políticas públicas, utilización de metodologías nacionales para hacer frente a los desafíos de los procesos de descentralización, y apoyo al fortalecimiento de las asociaciones nacionales y regionales de  gobiernos locales, entre otras.

4. Tomar nota con satisfacción del objetivo de integrar un Grupo de Apoyo Técnico y Financiero de cooperación internacional, coordinado por la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA, en su calidad de Secretariado Técnico de la Red, para asegurar los recursos necesarios que permitan la implementación del Plan de Acción de la Ciudad de México, e identificar actividades, experiencias, necesidades, y las posibles contribuciones de los integrantes al cumplimiento de los objetivos de la RIAD.
5. Instruir a la Presidencia y la Vicepresidencia pro témpore de la RIAD, con el apoyo de sus cuatro Vicepresidentes adjuntos, y de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA en su carácter de Secretaría Técnica, para dar seguimiento de las actividades y del cumplimiento del Plan de Acción de la Ciudad de México a través de la elaboración de informes periódicos sobre los avances en la instrumentación del mismo para conocimiento de los países miembros de la Red y de la OEA, incluyendo a la Secretaría del Proceso de Cumbres.

6. Expresar su agradecimiento al Gobierno de México por la organización de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, así como por el impulso otorgado por esta reunión a los temas de descentralización, gobernabilidad regional y local, y participación de la sociedad civil.

7. Agradecer, asimismo, al Gobierno de Brasil el ofrecimiento de sede de la Tercera Reunión de este mecanismo hemisférico, a celebrarse durante el segundo semestre del año 2005, y solicitar a la Secretaría General su valioso apoyo para la organización de esta reunión.

8. Encomendar al Consejo Permanente para que convoque la mencionada reunión.

9. Solicitar al Secretario General que presente un informe sobre el cumplimiento de esta resolución al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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�.	Ver CP/doc. 3763/03 rev.1 “Distribución de Mandatos 2003-2004”


�.	Ver CP/CISC-61/03 rev. 1 “Plan de Trabajo de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA 2003-2004”


�.	Ver lista adjunta en el Anexo I


�.	Ver CP/CISC-106/04 rev. 1


�.	Este documento puede ser consultado en la dirección � HYPERLINK http://www.cumbresdelasamericas.org ��www.cumbresdelasamericas.org� 


�.	Los informes pueden también ser consultados en  � HYPERLINK http://www.cumbresdelasamericas.org ��www.cumbresdelasamericas.org�


�.	Ver “Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática” (CP/doc.3801/03) (CP/doc.3804/03 corr.1)


�.	Ver “Informe del Presidente mediante el cual transmite las Observaciones de la Comisión acerca del Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática” CP/CISC-80/03 rev.2


� .	Ver documento CP/CISC-99/04


�.	Ver documentos CP/CISC-105/04 rev.2 “Lineamientos para el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” y CP/CISC-116/04 rev.1 Proyecto de Resolución “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”





1

