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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FORTALECIMIENTO DE LA CIM 

(Patrocinada por los gobiernos de El Salvador y México)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO que el proceso de las Cumbres de las Américas iniciado en 1994, ha reconocido a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) como el foro hemisférico más importante para promover los derechos humanos de la mujer y la igualdad y equidad de género y ha establecido nuevos mandatos para este organismo, impulsándolo a continuar avanzando en la promoción esos derechos, en especial en el área de violencia, para que se cumplan los objetivos de la Convención de Belém do Pará; 

RECORDANDO TAMBIÉN que la Asamblea de Delegadas de la CIM adoptó en 1994 el Plan Estratégico de Acción de la Comisión Interamericana de Mujeres, que se concentra en diez áreas de interés prioritario relacionadas con el adelanto de la mujer dentro de la esfera política, jurídica, social y económica para mejorar su calidad de vida;

CONSIDERANDO la resolución AG/RES. 1625 (XXIX-O/99), que convoca a la Primera Reunión de Ministras o las más Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros, y aprueba el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujeres y la Equidad e Igualdad de Género, adoptado posteriormente por la Asamblea de la OEA, como así también la resolución AG/RES. 1732 (XXX-O/00) que encomienda a la CIM servir “como órgano de seguimiento, coordinación y evaluación del Programa Interamericano y de las acciones que se desarrollen para su implementación”; 


RECONOCIENDO que el Programa Interamericano insta a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos a fortalecer a la Secretaría Permanente de la CIM mediante la dotación adecuada de los recursos humanos y financieros necesarios y a apoyarla en la captación de fondos de origen privado; 

TENIENDO EN CUENTA que la Primera Reunión de Ministras adoptó la resolución CIM/MINIS/RES.3 (I-O/00), “Integración de la perspectiva de género en las Cumbres de las Américas”, que insta “la realización de reuniones ministeriales sobre la mujer cada cuatro años, con el apoyo de la Asamblea de Delegadas de la CIM, a fin de contribuir a la preparación y el seguimiento de los Planes de Acción que pudieran ser adoptados por las Cumbres de las Américas, teniendo en cuenta el Programa Interamericano sobre la promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género”;

TENIENDO PRESENTE  que el vigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA adoptó la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”, que implicó desde entonces el desarrollo de importantes iniciativas en todo el Hemisferio para lograr la difusión y continua implementación de este trascendente instrumento legal, 

CONSIDERANDO que la resolución CIM/RES. 224 (XXXI-O/02), “Seguimiento de la Convención de Belém do Pará” insta a todos los Estados Miembros a ratificar esta Convención y encomienda a la CIM iniciar el proceso de consulta con los Estados Parte, con los Estados que no son parte y con otros órganos, organismos y entidades para  analizar el modo más apropiado de dar seguimiento a la implementación de la Convención;

CONSIDERANDO TAMBIÉN  que la resolución CIM/RES. 225 (XXI-O/02), “Combate contra el delito de trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños” resuelve “establecer en la Secretaría Permanente de la CIM un punto focal para prestar asistencia a los esfuerzos, el intercambio de información y las actividades de los Estados Miembros...”

OBSERVANDO que, las resoluciones AG/RES. 1451 (XXVII-0/97), AG/RES. 1586 (XXVIII-0/98) y AG/RES. 1732 (XXX-O/00 encomiendan a la Secretaría General y al Consejo Permanente a realizar todos los esfuerzos posibles para asignarle recursos técnicos, humanos y financieros a la CIM, a fin de que este organismo esté provisto de una mayor capacidad para llevar a cabo sus actividades esenciales;

DESTACANDO que en el Plan de Acción adoptado en la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a aportar un nivel adecuado de recursos a la CIM para cumplir su función de principal foro hemisférico generador de políticas para el fomento de los derechos humanos de la mujer y, particularmente, de la igualdad y equidad de género y reforzar el papel de la CIM como asesora técnica del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) sobre todos los aspectos de equidad e igualdad de género y reconocen su importancia en el seguimiento de las recomendaciones pertinentes de la Cumbre.

OBSERVANDO  el notable aumento de mandatos otorgados a la CIM emanados de las Cumbres de las Américas, del Plan Estratégico de Acción, de la Convención de Belém do Pará y su seguimiento, del Programa Interamericano, al igual que el proyecto sobre tráfico de personas, que no es compatible con los limitados recursos humanos y financieros asignados, que han disminuido drásticamente en los últimos ocho años.

RESUELVE

1.
Instar al Secretario General a que provea a la CIM de recursos humanos y financieros suficientes para fortalecer su capacidad para cumplir con sus mandatos. 
2. 
Instar al Secretario General a incluir proyectos y programas de la CIM como parte de las prioridades que se presenten para financiamiento de donantes externos. 

3. 
Invitar a los Estados Miembros, a observadores Permanentes ante la OEA, así como a personas o entidades públicas y privadas, nacionales o internacionales que lo deseen, a que faciliten contribuciones voluntarias para respaldar el desarrollo e implementación de proyectos y programas de la CIM.

4. 
Instruir al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) invite a la Secretaria Ejecutiva de la CIM a presentar periódicamente, informes sobre los recursos financieros requeridos para cumplir con sus mandatos. 

PROYECTO DE RESOLUCIÓN 
INTEGRACIÓN DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO EN

LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS 

(Patrocinada por los gobiernos de Canadá, El Salvador y México)


LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO EN CUENTA que las Cumbres de las Américas han ido reconociendo progresivamente la necesidad de fortalecer el papel de la mujer en todos los aspectos de la vida política, social y económica, y que su más clara expresión se encuentra en el Plan de Acción de Québec de 2001, el cual consolidó el compromiso de los Estados Miembros con la promoción de los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género como elementos “fundamentales para la reducción de la pobreza, la promoción de la prosperidad económica y social, el desarrollo sostenible centrado en el ser humano, la consolidación de la democracia y la resolución de conflictos, y para el desarrollo de alianzas comunes entre mujeres y hombres”; 


CONSIDERANDO que en la Declaración de Nuevo León de 2004, emanada de la Cumbre Extraordinaria que se celebró para tratar los desafíos económicos, sociales y políticos actuales en la región, no sólo se reitera el compromiso con la igualdad de género y con todos los mandatos de las Cumbres anteriores sobre este tema, sino que también se reconoce, como elemento esencial para el desarrollo social, el desafío y la importancia de emprender “políticas económicas y sociales coordinadas e integradas … para el éxito en el combate a la desigualdad de oportunidades y la marginación”;


TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN de que tanto la Segunda como la Tercera Cumbre de las Américas se refieren específicamente a la necesidad de fortalecer los mecanismos nacionales y otros órganos del gobierno responsables del fomento de la igualdad de género y de la promoción y protección de los derechos humanos de las mujeres y proporcionarles los recursos humanos y financieros necesarios para la integración de la perspectiva de género en todas las políticas, proyectos y programas;


RECONOCIENDO que la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), como el principal órgano regional de toma de decisiones sobre los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género, ha destacado públicamente las desigualdades de género en los ámbitos social, económico y político;


RECORDANDO las resoluciones aprobadas por la Primera Reunión de Ministras CIM/MINIS/RES.1(I-O/00), “Aprobación y aplicación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género”, y CIM/MINIS/RES.3(I-O/00), “Integración de la perspectiva de género en las Cumbres de las Américas”– en las cuales se solicita a la Secretaría General que integre la perspectiva de género “en todos los trabajos, proyectos y programas de los órganos, organismos y entidades de la OEA”;


CONSIDERANDO la importancia política y estratégica del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, adoptado en el trigésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA [AG/RES. 1732 (XXX-O/00)], y respaldado por los Jefes de Estado en la Tercera Cumbre de las Américas; 


CONSIDERANDO TAMBIÉN que dicho Programa tiene como uno de sus objetivos fundamentales la necesidad de que la OEA “integre sistemáticamente la perspectiva de género en todos los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano” y que todas las políticas, programas o estrategias que se formulen o examinen reflejen un compromiso integral con la observancia de los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género en todas las esferas de la vida pública y privada; 


TENIENDO EN CUENTA las recomendaciones propuestas a los respectivos Ministerios en los tres informes de seguimiento de SEPIA I (trabajo), SEPIA II (justicia) y de SEPIA III (educación), desarrolladas por la CIM y expertos en género designados por los gobiernos para implementar el Programa Interamericano, como así también la necesidad de integrar plenamente una perspectiva de género, como un tema transversal, en los temarios y resultados de todas las Reuniones Interamericanas de nivel Ministerial y en los Comités temáticos relacionados con los mandatos del proceso de cumbres ;


RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1880 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1908 (XXXII-O/02), que piden un enfoque multidimensional para la seguridad hemisférica, y la consiguiente Declaración sobre Seguridad en las Américas (Ciudad de México, 2003), en la cual se reafirma “la importancia de mejorar la participación de la mujer en todos los esfuerzos para la promoción de la paz y la seguridad … e integrar una perspectiva de género en todas las políticas, programas y actividades de todos los órganos interamericanos, organismos, entidades, conferencias y procesos que traten asuntos de seguridad hemisférica”; 


RECORDANDO TAMBIÉN el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria(2002-2005)aprobado por resolución AG/RES 1855 (XXXII-O/02) para el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), que identifica “la potenciación de la mujer, su plena e igual participación en el desarrollo de nuestras sociedades, y su igualdad de oportunidades para ejercer liderazgo” como “fundamentales para el desarrollo integral y para la eliminación de la amplia gama de desigualdades aún existentes”y hace un llamado para que el género sea integrado como tema transversal en todos los programas, proyectos y actividades; 


REAFIRMANDO la importancia de fomentar alianzas de colaboración con las organizaciones de la sociedad civil [AG/RES. 1852 (XXXII-O/02)] que pueden contribuir aún más a “las actividades de la OEA y de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano” a través de acciones solidarias que continúen promoviendo la igualdad de género tanto dentro del proceso de Cumbres como en los niveles nacionales;


TENIENDO EN CUENTA los grandes avances que se lograron con en el Plan de Acción de la ciudad de Quebec, el que, a la vez que reconocía la necesidad de continuar centralizando la  atención sobre la las mujeres como uno de varios grupos vulnerables, también reconoció la igualdad de género como un urgente tema social y económico primordial para el logro de todas las demás metas del desarrollo

RESUELVE:


1.
Instruir a la Secretaría de Seguimiento de Cumbres a trabajar en coordinación con la CIM para asegurar que los objetivos del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género  sean incluidos en las reuniones preparatorias de la Cuarta Cumbre de las Américas, así como todas las Reuniones Ministeriales Interamericanas que se celebrarán con anterioridad, para asegurar que la perspectiva de genero este integrada como componente integral de los temarios, documentos de trabajo, estrategias, temas y resultados y que se reconozca al genero como componente integral de las políticas, programas e iniciativas propuestas.


2.
Exhortar a los Gobiernos a que provean mayor apoyo financiero a las instituciones y mecanismos para que promuevan una perspectiva de género y contribuyan a la participación plena e igualitaria de mujeres y hombres en sus respectivos países, proporcionándoles los recursos humanos y financieros para que se integre la perspectiva de género en todas las políticas y programas como un medio para reducir la pobreza y las desigualdades sociales y, a su vez, promover la democracia y el desarrollo sostenible. 


3.
Instar a los Estados Miembros a continuar apoyando y promoviendo la participación y colaboración de la sociedad civil en todas las actividades de la OEA que precedan a la Cumbre de las Américas, para que contribuyan a desarrollar soluciones eficaces, prácticas y coordinadas frente los desafíos que representan la equidad e igualdad de género y la incorporación de la perspectiva de género.


4.
Solicitar a la Secretaría General de la OEA y a la CIM la amplia distribución de esta resolución a todos los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, a fin de que se tenga en cuenta en todas las reuniones preparatorias de la Cuarta Cumbre de las Américas y en la posterior redacción e implementación de su Declaración y Plan de Acción.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ
(Patrocinada por los gobiernos de El Salvador y México)

LA ASAMBLEA GENERAL,

REAFIRMANDO que la discriminación por razón de sexo es contraria a la Carta de la OEA, la Carta Democrática Interamericana, a la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer y su Protocolo Facultativo, a la Declaración de la Conferencia Mundial de Derechos Humanos de Viena, a la Declaración y Plataforma de Acción de Beijing, y que su eliminación es parte integral de los esfuerzos por eliminar la violencia contra las mujeres;

TENIENDO PRESENTE que la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, adoptada en 1994 identificó a la violencia contra la mujer como una violación de sus derechos humanos y su eliminación como condición indispensable para su desarrollo individual y social y para su plena e igualitaria participación en todas las esferas de vida;

OBSERVANDO que hasta la fecha son 31 los Estados Miembros que han ratificado la Convención de Belém do Pará, lo que pone de manifiesto su absoluto rechazo y preocupación hacia todo acto de violencia contra la mujer y refleja su compromiso con el logro de los objetivos de la Convención y de llevar a la práctica las obligaciones asumidas; 

Recordando que en cumplimiento de la Resolución AG/RES.1456 (XXVII-O/97) "Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer 'Convención Belém do Pará'", la Comisión Interamericana de Mujeres ha presentado a la XXIX, XXXI y XXXIII Asambleas Generales de la OEA informes bienales sobre los avances logrados en la aplicación de la Convención así como sobre las experiencias y resultados obtenidos mediante las iniciativas y programas llevados a cabo en los Estados Miembros para combatir la violencia contra la mujer.

DESTACANDO que con las resoluciones AG/RES. 1626 (XXIX-O/99), AG/RES.1768 (XXXI-O/01) aprobadas por la Asamblea General de la OEA con motivo de la presentación del Primer y Segundo Informe Bienal sobre Violencia presentados por la CIM, se expresó un apoyo continuo a la labor realizada por la Comisión y los Estados Miembros en la promoción de la Convención así como en la consecución de sus objetivos;

Recordando TambiÉn que la Resolución CIM/RES.224 (XXXI-O/02) “Seguimiento de la Convención Belém do Pará”, aprobada por la XXXI Asamblea de Delegadas de la CIM, insta a todos los Estados Miembros a la ratificación de dicha Convención; recomienda medidas concretas para la prevención y atención de toda forma de violencia contra la mujer así como la asignación de recursos necesarios para prevenir, sancionar y erradicar la violencia basada en género; y solicita que un grupo de expertos de los Estados Parte, de aquellos que no son parte, y representantes de la sociedad civil formule recomendaciones sobre el modo más apropiado de dar seguimiento a la Convención con base en el documento preparado por la CIM, a fin de que el Secretario General convoque a una Reunión de Estados Parte a la que también estarán invitados la Comisión Interamericana de derechos Humanos y aquellos Estados que aún no son Parte de la Convención, para que adopten una decisión sobre el modo más apropiado de dar seguimiento a la Convención;

TENIENDO EN CUENTA que la resolución AG/RES. 1942 (XXXIII-O/03) aprobada por la XXXIII Asamblea General de la OEA con motivo de la presentación del Tercer Informe Bienal enfatiza la necesidad de adoptar el modo más apropiado y efectivo para dar seguimiento a la Convención de Belém do Pará y solicita a la Secretaría General prestar apoyo necesario a la reunión de expertos que conforme a la resolución CIM/RES.224 (XXXI-O/02), considerará el documento preparado por la CIM;

TENIENDO PRESENTE que el Gobierno de México ha ofrecido ser sede de la Reunión de Expertas (os) que tendrá lugar del 20 al 21 de julio de 2004 a fin de analizar el documento preparado por la CIM así como otras contribuciones y propuestas con miras a hacer recomendaciones sobra la forma más apropiada de dar seguimiento a la Convención de Belém do Pará.
CONSIDERANDO TAMBIÉN que las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas han demostrado un marcado interés en el tema y en especial en la implementación y seguimiento de la Convención;

Teniendo en cuenta que la resolución CIM/REMIM II/RES.6/04, aprobada en la Segunda Reunión de Ministras y/o Autoridades al Más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM II), realizada en Washington, D.C., en Abril de 2004, alentó a todos los Estados Miembros que aun no lo han hecho, a ratificar los instrumentos de derechos humanos regionales y en especial la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, Convención de Belém do Pará, como muestra de su compromiso, respeto, promoción y avance de la protección de los derechos humanos de la mujer; 

DESTACANDO que un mecanismo que permita dar seguimiento y analizar la forma en que están siendo implementados esos avances y que facilite la cooperación entre los Estados Parte entre sí y el conjunto de los estados Miembros de la OEA contribuirá a la consecución de los objetivos de la Convención;

RESUELVE:

1. Felicitar a la Comisión Interamericana de Mujeres por el trabajo realizado a través de más de siete décadas dedicadas al fortalecimiento de los derechos de la mujer, el logro de la equidad e igualdad de género y en particular, sus esfuerzos en la eliminación de todas las formas de violencia contra la mujer.

2. Exhortar a los Estados Miembros que aun no lo han hecho, a ratificar los instrumentos de derechos humanos regionales y en especial la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, Convención de Belém do Pará, como muestra de su compromiso, respeto, promoción y avance de la protección de los derechos humanos de la mujer. 

3. Instar a los Estados Parte, así como aquellos Estados que no son Parte de la Convención, a participar activamente en la reunión de expertas (os) que analizará el modo más apropiado de crear un mecanismo de seguimiento de la Convención de Belém do Pará, que tendrá lugar en la ciudad de México del 20 al 21 de julio de 2004.  

4. Instar a los Estados miembros a continuar apoyando los esfuerzos de la Comisión Interamericana de Mujeres en el proceso de creación y puesta en marcha de un mecanismo de seguimiento para la implementación de la Convención y continuar trabajando de manera coordinada para prevenir, sancionar y erradicar todas las formas de violencia contra la mujer, tanto en el ámbito público como en el privado.

5. Alentar a los Estados Parte de la Convención a fijar como fecha límite a la XXXII Asamblea de Delegadas de la CIM, para tomar una decisión sobre las recomendaciones de la reunión de expertas/os, sobre la adopción de un mecanismo de seguimiento de la Convención de Belém do Pará, que será elevado a la Conferencia de Estados Partes de dicha Convención, como lo establece la resolución CIM/RES.224 (XXXI-O/02).

6. Recomendar, que los Estados Miembros tomen pasos concretos para asegurar la aplicación efectiva de la legislación nacional vigente en correspondencia con las convenciones regionales e internacionales ratificadas para eliminar la discriminación y la violencia contra las mujeres, en particular 'Belém do Pará', así como acciones coordinadas que aseguren una cultura de respeto a los derechos humanos para todos.

7. Alentar a los Estados Miembros a destinar mayores recursos humanos y financieros a los presupuestos nacionales, regionales para asistir a las víctimas de la violencia así como a prevenir, castigar y erradicar todas las formas de violencia contra las mujeres.

8. Instar al Secretario General de la OEA a que asigne mayores recursos humanos, técnicos y financieros a fin de que la CIM continúe sus esfuerzos relacionados con la plena aplicación de la "Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, Convención de Belém do Pará", así como en sus esfuerzos por promover iniciativas para eliminar la violencia contra la mujer.

9. Solicitar a la Secretaría Permanente de la CIM, que en el informe bienal sobre violencia que deberá presentar el año próximo a la Asamblea General [AG/RES. 1456 (XXVII-O/97)], incluya un apartado especial dedicado al cumplimiento de la presente resolución 
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