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I.
Elección de autoridades


En su reunión del 30 de julio de 2003, el Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, como Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP). El 13 de agosto de 2003, en la primera reunión de la Comisión, el  Embajador Timothy Dunn, Representante Alterno de los Estados Unidos, fue electo por aclamación como Vicepresidente de la Comisión  (CP/CAAP/SA.505/03).
II.
Prograa de trabajo


Los mandatos asignados a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios apatrecen en el documento CP/doc.3763/03 rev.1, y también en el programa de trabajo de la Comisión (CP/CAAP-2671/03 corr.1), presentado a esta última en su primera reunión, el 13 de agosto de 2004.  En el período al que se refiere este informe la Comisión tmbién recibió mandatos adicionales del Consejo, que se enuncian en la sección III.B.  

III.
Resumen de las actividades realizadas en el período 2003-2004 

A.
Mandatos from la Asamblea General:

Personal [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03]:


Esta resolución encomendó al Consejo el análisis de las recomendaciones preliminares y finales del Estudio de administración emprendido conforme a la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02); la aplicación de las recomendaciones del estudio que fueran necesarias para un cumplimiento más eficiente y eficaz de sus mandatos y el control de sus costos de personal y globales, dando cuenta a la Asamblea General, en el siguiente período de sesiones de esta ultima, de la realización de esas actividades.  En la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) se amplía el mandato de modo que abarque el estudio de las políticas y los cargos de confianza de la Secretaría General, a fin de reducir el número de estos últimos, y la consideración de las recomendaciones sobre las modificaciones que sea preciso introducir en las Normas Generales.  Además se encomienda al Comité el examen de la aplicación de las disposiciones de la resolución AG/RES. 1873 (XXXII-O/02); en especial el Articulo 19.a.iii del Capítulo III del texto enmendado de las Normas Generales, sobre el requisito de conocimiento de idiomas, para determinar la conveniencia de aplicarlo a los puestos de servicios generales de menor nivel fuera de la Sede, y encomendó al Consejo Permanente la aprobación de un sistema de establecimiento y reajuste periódico de los salarios de los funcionarios en países en que las Naciones Unidas no publiquen escalas de salarios o reajustes de puestos.


Con respecto a la aplicación del Artículo 19.a.iii del Capítulo III  del texto enmendado de las  Normas Generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas, la Comisión volvió a examinar la cuestión y aprobó el proyecto de resolución titulado “Modificación del artículo 19(a)(iii) de las normas generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas para los aspirantes a contratos continuos” (CP/CAAP/SA.507/03), ulteriormente adoptado por el Consejo el 3 de diciembre de 2003 (CP/RES. 854 (1392/03).


La Comisión se ocupó de cuestiones de personal en varias ocasiones; en especial en las reuniones del grupo de trabajo establecido para analizar el programa-presupuesto para 2005.  En general, las delegaciones expresaron preocupación por los crecientes costos de personal. A ese respecto, el  Comité estudió el tema del número de cargos de confianza financiados por el Fondo Regular, y acordó incluir en la resolución referente al presupuesto un párrafo en que se recomienda que el número de cargos de ese tipo no supere el 8% de los puestos financiados por dicho fondo. 


Otras disposiciones sobre personal figuran en la resolución presupuestaria AG/CP/Sub.AAP.333/04 rev. 1).

Renovaciones AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)


La Asamblea General encomendó a la Secretaría General que siga presentando al Comité de Asuntos Administrativos y Presupuestarios informes trimestrales sobre los detalles de los proyectos de renovación.  En ellos se incluirá información sobre etapas y cronogramas de culminación, refinanciamiento, situación arrendaticia y otras cuestiones conexas. 

a)
Renovación del edificio de la Secretaría General 


En cumplimiento del referido mandato, la Secretaría General presentó al Comité de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sus informes anuales sobre las actividades de renovación del edificio de la Secretaría General ubicado en F-Street. (CP/CAAP-2664/03 y CP/CAAP-2676/03).
b) Renovación del edificio principal de la Secretaría General


El 16 de septiembre de 2002 el Consejo Permanente adoptó la resolución CP/RES. 823 (1335/02, “Renovación del salón Libertador Simón Bolívar y del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en el edificio principal”. En ella se encomendaba a la Secretaría General que completara la renovación del Salón Simón Bolívar y del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en el edificio principal.  Se dispuso que la Secretaría General presente también al Consejo Permanente, para su examen por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, informes trimestrales de situación sobre las renovaciones, y un informe final una vez culminadas las obras.  También se autoriza a la Secretaría General a obligar, con recursos del Subfondo de Reservas del Fondo Regular, una suma de hasta US$2,65 millones para la renovación del Salón Simón Bolívar, y de hasta US$750.000 para la transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multiuso.  A través de la resolución CP/RES. 831 (1342/02), el Consejo Permanente dispuso la apropiación de hasta dos millones seiscientos cincuenta mil dólares (US$2.650.000) para financiar la apropiación autorizada en la resolución CP/RES. 823 (1335/02) para la remodelación del salón Simón Bolívar, y de hasta setecientos cincuenta mil dólares (US$750.000) para financiar la apropiación autorizada en esa misma resolución.  Debe señalarse asimismo que se han apropiado cuatro millones doscientos mil dólares (US$4.200.000) para crear un Fondo de Obras de Capital, para la restauración y/o realización de mejoras en los edificios históricos de la OEA.  En dicha resolución se establece también que los gastos financiados con recursos de este fondo deben ser aprobados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. La Comisión consideró el tema en diversas ocasiones.  El 3 de mayo la Secretaría General presentó documentos de información sobre la actual infraestructura de tecnología y presentó su plan de mejoramiento de la misma. Resultó claro que la infraestructura de tecnología del edificio principal y del edificio de la Administración, incluida la infraestructura de redes, comunicaciones de datos, interpretación simultánea y otros sistemas de respaldo de reuniones, capacidades de presentación audiovisual y multimedios, Internet y servicios de tecnología de redes y de redes y emisiones de televisión no han sido objeto de actualización sustancial desde hace años, y requieren modernizaciones y mejoras para que respalden eficazmente el cumplimiento de las importantes funciones que se llevan a cabo en esos edificios fundamentales.  


En la reunión celebrada el 5 de mayo de 2005, en que se contó con el quórum preceptivo estipulado en el Artículo 59 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión acordó aprobar la suma de un millón setecientos ocho mil dólares (US$1.708.000) para renovar, modernizar y mejorar la estructura de tecnología del edificio principal y el edificio de Administración de la OEA, incluidas las comunicaciones y redes de datos, los servicios para delegados, los sistemas de apoyo de conferencias, las capacidades de emisiones de televisión y multimedios, con recursos procedentes de la apropiación de cuatro millones doscientos mil dólares (US$4.200.000) asignados para crear un Fondo de Obras de Capital para la restauración y/o realización de mejoras en los edificios históricos de la OEA, conforme a lo establecido en CP/RES. 831 (1342/02).

Estudio de administración [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)


Este mandato se origina en la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1909 (XXXII/O/02. En la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) se encomienda al Consejo Permanente el estudio de las recomendaciones preliminares y finales del estudio de administración y la aplicación de las recomendaciones de dicho estudio que sean necesarias, con el fin de mejorar su eficiencia y eficacia en la implementación de los mandatos y controlar los costos de personal y el costo total.  También se le solicita que informe a la Asamblea General, en el siguiente período ordinario de sesiones de esta última, sobre la implementación de esas actividades.  El 18 de noviembre de 2003, la empresa de consultoría Deloitte & Touche presentó al Consejo su informe final sobre el marco institucional y la estructura de personal de la Secretaría General (“Estudio de administración”).  El Consejo Permanente lo puso a consideración de la Comisión General y de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, y les encomendó que le presentaran sus observaciones.  El 18 de diciembre de 2003 la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios comenzó a considerar dicho estudio.  Además estableció un grupo de trabajo abierto a todas las delegaciones para determinar si el “Estudio de administración”  cumplía los términos de referencia del contrato adjudicado a la empresa de consultoría, y para que diera a conocer sus conclusiones a la Comisión en la sesión de esta última prevista para el 22 de enero de 2004.  Además, la Comisión solicitó al Departamento de Servicios Legales que presentara un breve dictamen escrito acerca de si Deloitte & Touche había cumplido o no sus términos de referencia. El Vicepresidente de la Comisión, que presidió las reuniones del grupo de trabajo, informó el 22 de enero, y acto seguido la Comisión adoptó la recomendación del grupo de trabajo y acordó que la Secretaría General pagara a la empresa Deloitte & Touche la última cuota correspondiente a sus servicios.  La Comisión entendió que en el informe final no se realizaba un análisis suficientemente exhaustivo que permitiera explicar plenamente las conclusiones y recomendaciones de la empresa.  A este respecto, la Comisión solicitó que Deloitte & Touche proporcionara documentos de antecedentes adicionales sobre la reasignación de personal y las economías de personal, y análisis de cuantificación de costos y beneficios y referentes a la eficacia de costos de la tercerización.  Esa información fue presentada, como correspondía, al Comité de Orientación.  Para facilitar la consideración del “Estudio de administración” se estableció un grupo de trabajo presidido por el Presidente de la Comisión, Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas.  El Presidente presentó su informe y las recomendaciones a la Comisión el 3 de mayo de 2004.  El 5 de mayo de 2004 el Consejo aprobó el informe e hizo suyas las recomendaciones formuladas en el documento (CP/CAAP- 2699/04).

Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]

A través de esta resolución, la Asamblea General solicitó a la Secretaría General que presentara al Consejo Permanente, a más tardar el 1 de diciembre de 2003, un plan de trabajo para cada Oficina para 2004 y un informe que indique todos los fondos o subsidios que proporcione el gobierno sede y cualquier otro ingreso obtenido por la Oficina en los 12 meses anteriores.


En cumplimiento de ese mandato, la Secretaría General presentó el documento CP/doc.3811/03 corr. 1, que fue considerado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el 22 de enero de 2004.  


En esa ocasión la Comisión tomó nota del documento y solicitó a las oficinas que presentaran, al final del año, su plan de trabajo para el año siguiente, conforme a las directrices establecidas por la Secretaría General.  En la resolución presupuestaia se incluye un párrafo a ese respecto.

Contratos por resultado (CPR) [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]

En esta resolución de la Asamblea General se reiteró la instrucción impartida en el párrafo III.A.4 de la AG/RES. 1 (XXVII-E/00), de que se siga presentando al Consejo Permanente, cada seis meses, un informe sobre los CPR financiados por el Fondo Regular.


La Comisión consideró los informes presentados por la Secretaría General en cumplimiento de este mandato, CP/doc.3771/03 (referente al período enero-junio de 2003) y CP/doc.3827/04 (referente al período julio-diciembre de 2003). Esos informes fueron considerados en las reuniones celebradas por la Comisión el 2 de octubre de 2003 y el 22 de abril de 2004.  La Comisión expresó preocupación por el número de CPR publicados y acordó reiterar su instrucción a través de la resolución presupuestaria.  También acordó recomendar la agregación de un párrafo adicional a las Normas Generales, en relación con los CPR.  En la resolución sobre el presupuesto se agregó un párrafo a esos efectos.  

Evaluación de mandatos [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]



A través de esta resolución la Asamblea General encomendó a la Secretaría General que presentara al Consejo Permanente, a más tardar el 31 de diciembre de 2003, un informe en que se detallaran los mandatos de cumplimiento continuo, financiados por el Fondo Regular, que dataran de no menos de cinco años.  Encomendó al Consejo Permanente que examinara ese informe y le presentara sus recomendaciones en el siguiente período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


La Secretaría General presentó al Consejo Permanente un informe sobre el estado de los mandatos que le habían sido asignados en el período 1997-2003, documentos CP/doc.3817/04 y CP/doc.3817/04 add. 1. La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios consideró este asunto en la reunión que celebró el 4 de marzo de 2004 y decidió no reiterar este mandato, teniendo en cuenta las recomendaciones contenidas en el Estudio de administración.

Obtención de fondos [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]


El 18 de diciembre de 2003 la Comisión consideró y tomó nota del informe sobre financiamiento externo, CP/doc.3663/02 corr.1), presentado por la Secretaría General en cumplimiento de AG/RES. 1974, y recomendó incluir en futuros informes a todas las organizaciones, incluidas todas las fundaciones. 

Estudio de la escala de cuotas [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]


A través de esta resolución, la Asamblea General amplió el mandato impartido al Consejo Permanente conforme a AG/RES.1909 (XXXII-O/02).  En la reunión celebrada por la Comisión el 13 de agosto de 2003 el Presidente de la misma presentó su proyecto de estudio de la escala de cuotas de la OEA (CP/CAAP-2672/03). Las delegaciones le expresaron su agradecimiento por haber planteado el tema en esa oportunidad, y tomó nota de la propuesta.  La Comisión siguió considerando el asunto en ulteriores reuniones informales.  La Comisión no llegó a un consenso sobre este asunto, pero en su informe sobre el “Estudio de administración” (CP/CAAP-2695/04 rev.1), recomendó proseguir las deliberaciones.  Se incluyen la resolución presupuestaria un párrafo por el que se amplía ese mandato. 
Prototipos de presupuesto basado en los resultados y presupuesto basado en los mandatos [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03]

AG/RES. 1974 prorrogó hasta el siguiente período ordinario de sesiones de la Asamblea General la consideración del estudio presentado por la Secretaría General en CP/doc.3526/01 conforme a AG/RES.1839 (XXXI-O/01). La Comisión acordó recomendar que se prorrogara el mandato.  Se incluyó en el proyecto de resolución presupuestaria un párrafo en que se solicita la prórroga de ese mandato.  

Subprograma 10W [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03]


La Comisión recibió el informe sobre el Subprograma 10W 2004 (CP/doc.3810/03 corr.1), que le había sido presentado confrme a AG/RES. 1974(XXXIII-O/03), y lo consideró en su reunión del 18 de diciembre de 2003.  La Comisión acordó aprobar financaimiento para las reuniones que se celebrarán en enero, febrero y marxo de 2004, basado en los costos de las reuniones identificadas en la resolución CP/RES. 807.  Acordó también considerar en su próxima reunión los nuevos costos de las reuniones.  El 4 de marzo de 2004 la Comisión consideró el Documento CP/doc. 3810/03 rev.3,  y aprobó financiamiento para las reuniones que han de celebrarse hasta junio de 2004, sobre la base de los costos de las reuniones identificadas en la resolución CP/RES. 807. 


El 13 de noviembre de 2003 la Comisión recomendó que las economías logradas en el Subprograma 10W de 2003 se asignaran al financiamiento de las reuniones preparatorias del CICTE hasta el final del año.

Cambio de administración [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03]


En la reunión que celebró la Comisión el 22 de abril de 2004, la Secretaría General puso a consideración de la Comisión, conforme a AG/RES. 1974 (XXXIII-0/03) IV.A.13, una solicitud de una apropiación complementaria de US$2.500.000 para financiar los gastos extrapresupuestarios relacionados con el inminente cambio de administración.  La Comisión consideró y aprobó esa solicitud.  El Presidente presentó al Consejo el 5 de mayo un informe sobre ese tema, con un proyecto de resolución adjunto y un anexo en que se detallan los aspectos específicos.  Ulteriormente al Consejo aprobó la resolución CP/RES.865 (1415/04) “Solicitud de asignación presupuestaria suplementaria conforme a AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) para cubrir gastos relacionados con el cambio de administración de 2004”.
AG/RES. 1954 (XXXIII-O/03) “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA”


En virtud de esta resolución la Asamblea General instó al Secretario General a redoblar esfuerzos con el fin de lograr el objetivo urgente de que para el año 2005 las mujeres ocupen el 50% de los puestos en cada grado en los órganos, organismos y entidades de la OEA, en particular de nivel P-5 y superiores.  También le solicitó que hiciera un seguimiento estricto del progreso registrado  por los órganos, organismos y entidades de la Organización en el logro del objetivo de que para el año 2005 las mujeres ocupen el 50% de los puestos en cada grado, que mantuviera informado al Consejo Permanente sobre el cumplimiento de esa resolución, proporcionándole anualmente estadísticas pertinentes del Departamento de Servicios de Recursos Humanos e información detallada sobre las estrategias y medidas adoptadas para aplicar esta resolución y lograr ese objetivo, y que informara al respecto a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones. 


En cumplimiento de esa resolución, el Secretario General presentó su informe (CP/doc.3851/04) en la reunión que celebró el Consejo el 17 de marzo de 2004, ulteriormente derivado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. En ese informe el Secretario General señaló que el logro de ese objetivo puede no haberse alcanzado en 2005 y por lo tanto solicitó la prórroga de ese mandato.

El 22 de abril de 2004 la Comisión consideró el informe y recomendó prorrogar el mandato impartido al Secretario General, teniendo en cuenta que el nuevo Secretario General asumiría su cargo a mediados de septiembre.  Se incluyó en la resolución presupuestaria un párrafo en que se solicita la prórroga del mandato.  El 10 de mayo de 2004 la Delegación de Canadá presentó un proyecto de resolución a este respecto, que fue aprobado y puesta a consideración del Consejo Permanente, con miras a su ulterior adopción por la Asamblea General.

B.
Mandatos impartidos por el Consejo Permanente

Necesidades de financiamiento para reuniones del Consejo Permanente y sus comités y grupos de trabajo 

El 26 de julio de 2003 la Comisión consideró el informe sobre necesidades de financiamiento para reuniones del Consejo Permanente y sus comités y grupos de trabajo (CP/doc.3765/03), que le fue transmitido por el Consejo Permanente el 1 de julio de 2003.  Existió acuerdo general en que podrían reducirse los costos de las reuniones si las delegaciones cumplieran las normas de procedimiento adoptadas conforme a CP/RES. 847.  Las delegaciones consideraron diversos medios de reducir los costos, como la utilización de fondos del Subfondo de Reservas, para cubrir el déficit de financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente.  No obstante, algunas delegaciones formularon advertencias sobre el uso de esos fondos, y otras delegaciones se opusieron categóricamente a su utilización.  Las delegaciones solicitaron asimismo a la Secretaría General que presentara un documento en que aclarara la función y el uso del Subfondo de Reservas del Fondo Regular, así como un informe de situación sobre su saldo corriente, y convinieron en identificar el monto necesario para financiar las reuniones una vez que se disponga de información sobre el número de reuniones previstas hasta el final del año.  El 30 de julio de 2003 el Presidente informó al Consejo sobre este asunto.  Se solicitó a los presidentes de los comités y grupos de trabajo que indicaran cuanto antes el número de reuniones que consideraban necesarias en cada caso para cumplir los mandatos que oportunamente se les impartieran.  Entre tanto, el Presidente de la Comisión mantuvo también consultas informales sobre la situación con el Presidente del Consejo y otros presidentes de comisiones. El 13 de agosto la Comisión consideró el informe de la Secretaría sobre el Subfondo de Reserva del Fondo Regular (CP/doc.3774/03).  El 2 de octubre de 2003 la Comisión consideró otros mecanismos de financiamiento del Subprograma 10G. Posteriormente, el 14 de octubre de 2003, el Presidente presentó al Consejo un informe con las recomendaciones de la Comisión (CP/CAAP-2678/03), que el Consejo hizo suyo.

Informes trimestrales en cumplimiento de CP/RES.831 (1342/02): “Uso de excedentes de recursos del Subfondo de Reserva para inversiones de capital y cumplimiento de los mandatos de la OEA”


El 6 de noviembre de 2002 the Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 831 (1342/02), a través de la cual dicho órgano asignó excedentes de recursos al Subfondo de Reserva para:

· El Programa de Becas y Capacitación de la OEA

· El Fondo de Obras de Capital 

· El Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) (“CIDI”) 

· La remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar, y la transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multipropósito; 

· El Fondo de Paz: Solución pacífica de controversias territoriales;

· El Estudio de administración de la Secretaría General 

· La Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

· La Corte Interamericana de Derechos Humanos 

· La Unidad para la Promoción de la Democracia; y

· La Biblioteca Colón, y
· El Departamento de Información Pública y la Oficina de Relaciones Externas
En esa resolución se solicita a los receptores de las apropiaciones que informen trimestralmente al Consejo Permanente sobre el uso de esos recursos. En el período de que se trata la Comisión consideró el segundo, tercero y cuarto informes en las reuniones que celebró el 13 de agosto, el 13 de noviembre y el 22 de abril, respectivamente (CP/doc.3760/03 y add.1-7); (CP/doc.3787/03 y add.1-9); y (CP/doc. 3825/04 y add.1-11). La Comisión solicitó la estandarización de los informes.  También señaló que la información proporcionada por algunas áreas era insuficiente y que en algunos casos no se hacía mención de los intereses obtenidos.  Recomendó que los futuros informes fueran acompañados por un apéndice en que se indicara la finalidad de la utilización de esos fondos; el gasto real y los resultados alcanzados por esas actividades, y que los intereses obtenidos figuraran invariablemente en todos los informes. 

Asuntos de personal


El 22 de enero de 2004 el Subsecretario de Administración informó a la Comisión que el 30 de diciembre de 2003 las Naciones Unidas, a través de la CAPI, había anunciado un cambio del multiplicador del ajuste por puestos para el personal profesional que trabajaba en Washington, a partir del 1 de enero de 2004, y un incremento de salarios para el personal de Servicios Generales que trabajaba en Washington, con retroactividad al 1 de septiembre de 2003. La Comisión tomó nota de la información y solicitó a la Secretaría General que presentara, para la próxima reunión, una explicación de los incrementos de salarios aplicables al personal de la Sede y una lista de los promedios de remuneraciones, por niveles de grados, así como una comparación del promedio de remuneraciones del personal entre enero de 2003 y enero de 2004.  En cumplimiento de la solicitud formulada, la Secretaría General presentó el documento CP/CAAP-2690/04.

Financiamiento de la participación del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica en la Conferencia Especial sobre Seguridad


El 2 de octubre de 2003 la Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente que aprobara la utilización de fondos provenientes de los recursos asignados a la Conferencia Especial sobre Seguridad conforme al Subprograma 10W, a condición de que se dispusiera de recursos para esos fines, para el financiamiento de la participación del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica en la Conferencia Especial sobre Seguridad prevista para los días 27 y 28 de octubre en la Ciudad de México.
Nota de la Secretaría del Consejo Permanente en que se solicita el restablecimiento de fondos para el cargo de técnico de sonidos en el presupuesto del Fondo Regular para 2004


La Comisión consideró ese documento (CP/doc.3809/03), tomó nota de su contenido y solicitó a la Secretaría General que identificara recursos para dicho cargo, pues es esencial para el funcionamiento del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo, y que diera a conocer a la Comisión el origen de los fondos.

Informe sobre contribuciones para supervisión técnica y apoyo para la administración


A solicitud de la Comisión, el 4 de marzo de 2004 la Secretaría General presentó el informe sobre contribuciones para supervisión técnica y apoyo para la administración (CP/CAAP-2689/04). Las delegaciones solicitaron aclaraciones sobre la política de salida a este respecto.  Conforme a lo propuesto por el Presidente, la Comisión acordó que los países donantes se reunieran con la Secretaría General para convenir en una metodologia confiable y estable que cumplia las disposicines existentes.  La reunión tuvo lugar el 14 de abnril de 2004, ocasión en que se analizaron las metodologías corrientes.  En la reunión que celebró el 5 de mayo de 2004, la Comisión acordó incluir en la resolución presupuestaria párrafos sobre esa cuestión, destinados a establecer normas claras y transparentes al respecto.  

Otros informes:


En el período de que se trata, la Comisión consideró tambén los siguientes informes, presentados por la Secretaría General, que le remitió el Consejo Permanente:

· Informe de ejecución presupuestaria sobre el programa-presupuesto del Fondo Regular  para 2003 y fondos específicos del 1 de enero al 30 de abril (CP/doc.3757/03)
· Informe sobre las actividades de la Oficina del Inspector General – 1 de julio a 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3761/03) Informe anual del Inspector General – 1 de enero a 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3762/03).
· Informe de la Secretaría General en cumplimiento de los pagos de cuotas conforme a la Resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00 (CP/doc.3797/03).

· Informe sobre el estado de las cuotas del Fondo Regular al 30 de junio de 2003 (CP/doc.3770/03), al 30 de septiembre de 2003 (CP/doc.3792/03) y al 31 de diciembre de 2003 (CP/CAAP-3820/04).

· Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos (CP/doc.3772/03).

Otros asuntos:

IV.
Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.


El 4 de febrero de 2004 la Comisión Preparatoria de la Asamblea General instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  Conforme a lo dispuesto por el  Artículo 88 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios será también Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 
/

El 5 de marzo de 2004 el Secretario General presentó a la Comisión Preparatoria su proyecto de programa-presupuesto para el año 2005 (AG/CP/doc. 664/04).  El mismo fue derivado a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, a la que se solicitó que presentara sus recomendaciones a más tardar el 5 de mayo de 2004.  Debe señalarse que dado su carácter presupuestario, todas las resoluciones asignadas a la Comisión por el Consejo Permanente (CP/doc.3763/03 rev.1) fueron tomadas en consideración durante las deliberaciones referentes al presupuesto.

A los efectos de un análisis más detenido del programa-presupuesto, la Subcomision estableció un grupo de trabajo copresidido por el Presidente y el Vicepresidente de la Comision.  El Informe de la Comisión Preparatoria aparece en el documento AG/CP/Sub.AAP-334/04.

Embajador Ellsworth John


Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA


Presidente de  la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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	�.	Artículo 88 de las Normas Generales: La Comisión examinará el proyecto de programa-presupuesto de la Secretaría General que le remita en consulta la Comisión Preparatoria de la Asamblea General para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someterá a la Comisión las observaciones al mismo que estime pertinentes dentro del plazo que la misma Comisión le establezca. 











