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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SOBRE EL

“PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO DEL DERECHO INTERNACIONAL”
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió del Consejo Permanente de la Organización el día 16 de julio de 2003 (CP/doc.3763/03 rev.1), el mandato de efectuar el seguimiento al cumplimiento de la resolución “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional”.
El día 15 de enero de 2004, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tuvo la oportunidad de considerar el Informe de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional” (CP/CAJP-2110/03).  Las Delegaciones agradecieron la elaboración del informe que se puso a su consideración y resaltaron el profesionalismo y dedicación de las áreas de la Secretaría General responsables de la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional. Igualmente, solicitaron a la Presidencia registrar en al informe que se presente al Consejo Permanente, la importancia que tienen para los Estados Miembros y para la imagen de la Organización, entre otros, las publicaciones que se elaboran sobre este tema, el mantenimiento de un sistema de información jurídica en el Internet, las Jornadas de Derecho Internacional, y principalmente, el Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano.


La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución de la Asamblea General el 6 de mayo de 2004.

Juan Manuel Castulovich

Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO 
DEL DERECHO INTERNACIONAL 
(Texto acordado por la Comisión el 6 de mayo de 2004) 

LA ASAMBLEA GENERAL, 

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc…../04 add.3), en particular en lo que se refiere al cumplimiento de la resolución AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03), “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional”; 
TOMANDO NOTA del Informe sobre el Programa Interamericano de Desarrollo del Derecho Internacional “Actividades realizadas por la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos (junio 2003 – febrero 2004)” (CP/CAJP-2110/03); 
CONSIDERANDO que la Asamblea General adoptó en 1996 la “Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y la Codificación del Derecho Internacional” AG/DEC. 10 (XXVI-O/96), y en 1997 adoptó el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional por medio de su resolución AG/RES. 1471 (XXVII-O/97) y
CONSIDERANDO ASIMISMO que la Asamblea General ha venido reafirmando su apoyo a dicho Programa a través de sus resoluciones AG/RES.1557 (XXVIII-O/98), AG/RES.1617 (XXIX-O/99), AG/RES.1705 (XXX-O/00), AG/RES.1766 (XXXI-O/01) y AG/RES.1845 (XXXII-O/02),
RESUELVE: 
1.
Reafirmar la importancia del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional y reiterar su apoyo al mismo.
2.
Destacar la necesidad de continuar con la implementación de las acciones enumeradas en el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional y encomendar a la Secretaría General, que a través de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, continúe con la ejecución de dicho Programa. 

3.  
Reconocer la labor de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en la edición y publicación de las memorias de los eventos por ella organizados y en la actualización de la información jurídica a través de sus publicaciones y de su página en Internet, instándole a que prosiga en la ampliación de los servicios que por esas vías se brindan a los Estados Miembros.
4. 
Invitar a los Estados Miembros a promover el estudio del derecho interamericano en las facultades de derecho, academias diplomáticas y otros centros de estudios especiales; así como la creación de cátedras de derecho internacional dedicadas al mejor conocimiento del sistema interamericano, con la colaboración y el asesoramiento de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos. 
5.
Instar a la Secretaría General que, a través de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, continúe realizando las Jornadas de Derecho Internacional, el Curso de Derecho Internacional en Río de Janeiro que conjuntamente organiza con el Comité Jurídico Interamericano; siga impulsando la celebración de cursos subregionales sobre los desarrollos temáticos en el marco de la OEA y continúe prestando su colaboración y asesoramiento a los Estados Miembros en la promoción del estudio del derecho interamericano. 
6.
Exhortar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que estudien medidas para mejorar la difusión y distribución de la información jurídica de la Organización, incluyendo la venta de sus publicaciones en todos los idiomas oficiales.
7.
Solicitar al Consejo Permanente que encomiende a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrar una reunión en el segundo semestre del 2004, para intercambiar experiencias sobre el tratamiento que las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos le otorga al derecho interamericano.

8.
Solicitar al Consejo Permanente que de seguimiento al cumplimiento de esta resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos, y que informe a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones. 
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