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1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2003 (documento CP/doc. 3826/04 del 9 de febrero de 2004), para su examen y formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día 23 de marzo de 2004, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió al doctor Brynmor Pollard, presidente del Comité Jurídico Interamericano. El doctor Pollard realizó una presentación verbal del Informe. La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos procedió luego a examinar el documento CP/doc. 3826/04 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes. 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
El doctor Brynmor Pollard, presidente del Comité Jurídico Interamericano inició la presentación del Informe Anual de dicho Órgano sobre las actividades realizadas durante el año 2003.

El doctor Brynmor Pollard indicó que esta era la segunda oportunidad en la que se dirigía a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su condición de Presidente del Comité Jurídico Interamericano. También señaló que dicho Órgano está siempre dispuesto a colaborar con la Organización e hizo un llamado a los Órganos políticos para que éstos hagan un mayor uso de la colaboración del Comité Jurídico, Órgano que está pronto a cumplir su primer centenario.

El doctor Pollard informó que durante el año 2003, el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos ordinarios de sesiones en su sede, la ciudad de Río de Janeiro, en los meses de marzo y agosto. En ambos períodos de sesiones, el Comité examinó los siguientes temas: ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual; los carteles en el ámbito del derecho de competencia de las Américas; Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado - CIDIP-VII; perfeccionamiento de los sistemas de administración de justicia en las Américas: acceso a la justicia; la preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano; V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA y la Corte Penal Internacional; aspectos jurídicos de la seguridad interamericana; la aplicación de la Carta Democrática Interamericana; elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia; el derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales; y los aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de sentencias de tribunales internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales.

También informó que durante la XXXIII Asamblea General (Santiago de Chile, junio, 2003), se eligió al doctor Mauricio Herdocia, de Nicaragua, como nuevo miembro del Comité Jurídico para un período de cuatro años, siendo reelegido para un mismo período de tiempo el doctor Eduardo Vío de Chile. Asimismo informó que en diciembre de 2003, el Consejo Permanente eligió al doctor Jean-Paul Hubert, de Canadá, como miembro del Comité Jurídico Interamericano para terminar el mandato que dejó vacante el doctor Jonathan Fried de la misma nacionalidad.
Acto seguido, el doctor Pollard se refirió a algunos temas que figuran actualmente en la agenda del Comité Jurídico Interamericano. 


Con relación al tema de la ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual el Presidente del Comité Jurídico Interamericano indicó que dicho Órgano aprobó durante el año 2003 la resolución CJI/RES.59 (LXIII-O/03), "Ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con relación a la responsabilidad civil extracontractual”, la cual fue transmitida al Consejo Permanente junto con los informes presentados por los relatores al Comité Jurídico Interamericano sobre el tema durante sus LXI, LXII y LXIII períodos ordinarios de sesiones, recomendando además que todos estos instrumentos se encuentren disponibles en las Reuniones de Expertos que puedan fijarse para estudiar los temas de posible inclusión en la agenda de la CIDIP-VII. El doctor Pollard indicó que en dicha resolución se concluye que existen en la actualidad condiciones favorables para la elaboración de un instrumento interamericano que trate de la jurisdicción y de la ley aplicable con relación a obligaciones extracontractuales resultantes de accidentes de tránsito, y con relación a obligaciones extracontractuales de los fabricantes y otros agentes en caso de productos defectuosos (responsabilidad por productos), no obstante que la preparación de dicho instrumento configure un reto mayor que en el caso anterior. También concluyó que el reto sería considerablemente mayor en el caso de obligaciones extracontractuales resultantes de daños ambientales transfronterizos y que no existen en la actualidad condiciones favorables para la elaboración de un instrumento interamericano que trate de la jurisdicción y de la ley aplicable con relación a obligaciones extracontractuales resultantes de actos que tengan lugar en el espacio cibernético.

En cuanto al tema de los carteles en el ámbito del derecho de competencia de las Américas el Presidente del Comité Jurídico Interamericano indicó que dicho Órgano aprobó durante el 2003 la resolución CJI/RES.58 (LXIII-O/03), "Carteles en el ámbito del derecho de competencia" en la que se exhorta a los Estados miembros a que den alta prioridad a la adopción y aplicación de las leyes de competencia y concerten acuerdos para fortalecer la consulta, cooperación e intercambio de informaciones sobre asuntos relativos a la competencia. En dicha resolución también se exhorta a los Estados miembros que brinden particular atención a los retos enfrentados por los Estados miembros menos desarrollados o de menores dimensiones, a fin de que desarrollen la capacidad necesaria para mantener una administración, aplicación y cooperación internacional efectivas en esta área. El doctor Pollard indicó que dicha resolución aprueba el documento CJI/doc.118/03 rev.1, “Competencia y carteles en las Américas”, presentado por los dos relatores y que figura reproducido en el informe anual.

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano también se refirió al tema del perfeccionamiento de los sistemas de administración de justicia en las Américas: acceso a la justicia. Sobre el particular el doctor Pollard señaló que durante su LXIII período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2003), el Comité Jurídico Interamericano examinó el documento CJI/doc.136/03 rev.1, “La Corte de Justicia del Caribe”, y se decidió mantener el tema en la agenda como tema en seguimiento.
El doctor Brynmor Pollard también hizo mención a la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA que se celebró los días 25 y 26 de agosto de 2003, en el marco del LXIII período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano. Indicó que los temas analizados durante la reunión fueron: El examen de los mecanismos para hacer frente y evitar las graves violaciones recurrentes al derecho internacional humanitario y al derecho internacional de los derechos humanos, y el papel que desempeña la Corte Penal Internacional en este proceso;  la agenda jurídica interamericana; la seguridad hemisférica; y, los aspectos jurídicos de la ejecución en el ámbito interno de las decisiones de tribunales internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales. El Presidente del Comité Jurídico subrayó que esta fue la Reunión Conjunta que contó con el mayor número de asesores jurídicos participantes hasta la fecha, e incluyó la presencia de los alumnos del Curso de Derecho Internacional en las sesiones vespertinas. Finalmente hizo público su agradecimiento a la Corporación Andina de Fomento por su apoyo a la realización de la V Reunión Conjunta a través de la financiación de la participación de varios de los asesores jurídicos.


El último tema de la agenda al cual se refirió el doctor Brynmor Pollard fue el de los aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de sentencias de tribunales internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales. Señaló que a la luz del intercambio de opiniones que se produjo en el marco de la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA el Comité Jurídico resolvió incorporar el tema en su agenda y encomendó a cada uno de sus miembros presentar un relatorio sobre la situación jurídica en sus respectivos países con relación a este asunto. El Presidente del Comité expresó que durante el recién finalizado período ordinario de sesiones del Comité Jurídico, se había producido un rico debate sobre el tema, el cual sería abordado a profundidad durante el 2004.


Otros temas a los cuales hizo referencia el Presidente del Comité Jurídico Interamericano fueron la realización del XXX Curso de Derecho Internacional en agosto de 2003 cuyo tema central fue “El derecho internacional y el mantenimiento de la paz y la seguridad internacionales”, con la participación de 24 profesores de distintos países de América y Europa, 29 becarios de la OEA elegidos entre más de 70 candidatos, y 25 alumnos que sufragaron sus costos de participación. Señaló que en la sesión inaugural del Curso se rindió un homenaje a la memoria del doctor Jorge Castañeda y que la publicación respectiva estaría lista en junio de 2004. Aprovechó la oportunidad para hacer público su agradecimiento al gobierno de Francia por el apoyo que frecuentemente otorga al Curso facilitando la participación de un profesor francés todos los años, y al gobierno de Brasil, que realizó una donación importante para que el Curso contara por primera vez con servicios de interpretación simultánea. Asimismo agradeció una vez más al gobierno de Brasil la cesión de un sector de las instalaciones del Palacio de Itamaraty en Río de Janeiro para que el Comité Jurídico Interamericano realice sus períodos de sesiones. La inauguración del nuevo local se llevó a cabo el día 8 de agosto de 2003 con la presencia del Ministro de Relaciones Exteriores de Brasil, Embajador Celso Amorim, el Jefe de Gabinete del Ministro de Relaciones Exteriores, Embajador Mauro Vieira, y representando a la Secretaría General de la OEA, el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi Einaudi. También estuvieron presentes otras autoridades, los miembros del Comité Jurídico Interamericano, diversos funcionarios de la Secretaría General y los alumnos del Curso de Derecho Internacional. 


El doctor Brynmor Pollard también aprovechó la oportunidad para referirse a la celebración del Centenario en el 2006 del Comité Jurídico Interamericano y anunció que se estaba planificando la publicación de un libro para dicha ocasión.


Antes de finalizar su intervención, el Presidente del Comité Jurídico Interamericano agradeció al personal de la Secretaría General por el apoyo técnico y administrativo que otorga a dicho Órgano en la organización de sus períodos de sesiones, así como en la organización anual del Curso de Derecho Internacional.

3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual de dicho Órgano correspondiente a sus actividades en el año 2003, las siguientes delegaciones hicieron uso de la palabra: El Salvador, Panamá, Colombia, Guyana, Estados Unidos, Canadá, Brasil, Venezuela, México y Chile.

Las diversas delegaciones presentes subrayaron la importancia que tiene el Comité Jurídico Interamericano como Órgano consultivo de la Organización en asuntos jurídicos y para el sistema interamericano en su conjunto. Agradecieron la intervención del presidente del Comité, resaltando la importante labor efectuada por dicho Órgano en el último año. Varias delegaciones expresaron que el Comité Jurídico contribuye en forma concreta y útil al desarrollo de los trabajos de la Organización e insistieron en que dicha labor debía desarrollarse en forma coordinada y estrecha con los Organos políticos de la OEA.


En cuanto al tema de ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con respecto a la responsabilidad civil extracontractual, la delegación de Panamá sugirió que en el marco de la OEA se podía empezar a realizar un estudio sobre el tema de la jurisdicción y la ley aplicable con relación a obligaciones extracontractuales resultantes de accidentes de tránsito. Indicó que si bien el Comité había concluido que aún no existían en la actualidad condiciones favorables para la elaboración de un instrumento interamericano que trate de la jurisdicción y de la ley aplicable con relación a obligaciones extracontractuales resultantes de actos que tengan lugar en el espacio cibernético, no se podía restar importancia al tema en el seno de la Organización.


Con respecto al tema de la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, la delegación de Panamá solicitó al Comité Jurídico que mantenga el tema en su agenda por la importancia que reviste para la Organización. El Presidente del Comité Jurídico expresó que dicho Órgano ya había emitido un informe sobre el particular, recomendando que la OEA tome en cuenta las nuevas formas de racismo que empiezan a  aparecer en los tiempos actuales, pero expresó que estaba a disposición de los Órganos políticos de la OEA para evacuar cualquier futura solicitud sobre la materia.

Con respecto al tema de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, la delegación de Venezuela expresó que no compartía las apreciaciones incluidas por el doctor Eduardo Vío en sus informes con respecto a ese país, indicando que se advertía una clara falta de información que respaldara su posición sobre el carácter de la Carta, entre otros aspectos no menos importantes. La delegación de Venezuela expresó que la Carta Democrática Interamericana no se limitaba a los artículos referidos al fortalecimiento y preservación de la institucionalidad democrática y que los conceptos de desarrollo económico y social eran interdependientes con el concepto de democracia. A la luz de lo expresado, sugirió solicitar al Comité Jurídico que examine el tema bajo esta perspectiva.

Con relación al tema de los aspectos jurídicos de la seguridad interamericana, la delegación de México propuso solicitar al Comité Jurídico Interamericano que en los estudios que desarrolle tome en cuenta los resultados de la Conferencia Especial sobre Seguridad que tuvo lugar en octubre de 2003, en particular, en cuanto a los conceptos de paz y seguridad internacionales. También sugirió el estudio del rol de la OEA a la luz del capítulo VII de la Carta de la ONU desde una perspectiva netamente jurídica. La delegación de Chile apoyó lo expresado por la delegación de México.

En cuanto al tema del derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales, la delegación de México subrayó la importancia de que el Comité Jurídico Interamericano haya incluido dicho tema en su agenda. La delegación de Chile apoyó dicha moción.


La delegación de Guyana sugirió que el Comité Jurídico Interamericano incluya en su agenda el tema de desarrollo, pobreza y la regla de derecho y la relación entre dichos conceptos. El Presidente del Comité Jurídico indicó que dicho tema era esencialmente económico y social y que parecía poco probable realizar un acercamiento jurídico sobre la materia.

Finalmente el presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia del presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Brynmor Pollard. El presidente propuso tomar nota del informe del Comité Jurídico y de las observaciones y recomendaciones hechas por las delegaciones. 

4.
Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 23 de marzo de 2004, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2003 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Asimismo se acompaña el texto del proyecto de resolución acordado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el 10 de mayo de 2004, el cual recoge las observaciones y recomendaciones ya expuestas.

Juan Manuel Castulovich

Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES AL

INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

(Texto acordado por la Comisión el 10 de mayo de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las Observaciones y Recomendaciones del Consejo Permanente al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (AG/doc._____/04);

TENIENDO EN CUENTA los mandatos contenidos en la resolución AG/RES.1916 (XXXIII-O/03) “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano”;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 54 f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91f) de la Carta sobre los informes de los Órganos y entidades de la Organización;

Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los Órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano; y

Que el Presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Brynmor T. Pollard, efectuó la presentación del Informe Anual de dicho Órgano al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:

1. Hacer suyas las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente de la Organización al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano y transmitirlas a dicho Organo.

2. Agradecer al Comité Jurídico Interamericano la presentación de la resolución CJI/RES.59 (LXIII-O/03) “Ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con relación a la responsabilidad civil extracontractual” y sus anexos en cumplimiento de la resolución CP/RES.815 (1318/02) del Consejo Permanente, los cuales constituyen un valioso aporte para el avance de los trabajos en el seno de la Organización respecto de este tema.
3. Agradecer, asimismo, al Comité Jurídico Interamericano la presentación del documento CJI/doc.118/03 rev.2 “Competencia y carteles en las Américas” y recomendar a los Estados miembros que consideren las recomendaciones que sobre esta materia realiza el Comité Jurídico Interamericano tanto en el documento mencionado como en su resolución CJI/RES.58 (LXIII-O/03) “Carteles en el ámbito del derecho de competencia en las Américas”. 

4. Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que contribuya con los trabajos preparatorios de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional privado (CIDIP-VII) una vez que el Consejo Permanente apruebe la agenda para dicha Conferencia.

5. Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la exitosa celebración de la V Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA, celebrada los días 25 y 26 de agosto en la ciudad de Rio de Janeiro, en el marco de su LXII período ordinario de sesiones, y alentarlo a que siga propiciando, periódicamente, la realización de dichas reuniones conjuntas. 
6. Tomar nota de la incorporación en la agenda del Comité Jurídico Interamericano del tema “Aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales”, y solicitar que incorpore en su próximo informe anual correspondiente a 2004 un estudio sobre los avances en este tema.

7.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que, en el marco del tema de su agenda “Aplicación de la Carta Democrática Interamericana” analice, a la luz de lo establecido en el Capítulo III de la Carta Democrática Interamericana, los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, teniendo presentes, entre otros, las Recomendaciones de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social contenidas en la Declaración de Margarita, el Consenso de Monterrey, las Declaraciones y Planes de Acción emanados de las Cumbres de las Américas, y los Objetivos de la Declaración del Milenio de las Naciones Unidas.


8.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que, en caso que decida realizar nuevos estudios sobre el tema de su agenda “Aspectos jurídicos de la seguridad interamericana”, tome como base la Declaración sobre Seguridad en las Américas adoptada por la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en México, D.F., en octubre de 2003, en particular la parte correspondiente a la paz y la seguridad internacionales.


9.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que, dentro del marco de sus atribuciones, tenga en cuenta al desarrollar su agenda, las recomendaciones relevantes de las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA)


10.
Tomar nota de la importancia de que el tema “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales” haya sido incluido en la agenda del Comité Jurídico Interamericano, y solicitarle que incluya en su próximo informe anual, un informe actualizado sobre la materia.


11.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA en la ciudad de Rio de Janeiro, subrayar la importancia de aumentar el monto de las becas que otorga la OEA y de continuar proporcionando los servicios de interpretación simultánea, e instar a los Estados Miembros a que tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de profesores nacionales en el mismo.


12.
Reconocer la labor del Comité Jurídico Interamericano y de la Secretaría General con respecto a las publicaciones de las conferencias dictadas en el Curso de Derecho Internacional, así como por la publicación de las series temáticas que las agrupa y recomendar el examen de la posibilidad de que dichas publicaciones sean realizadas en los idiomas oficiales de la Organización.


13.
Reafirmar la importancia de los estrechos contactos que mantiene el Comité Jurídico Interamericano con los órganos políticos de la Organización, especialmente con el Consejo Permanente, y recomendarle al Comité que continúe concentrando sus esfuerzos en las cuestiones que se le indiquen y que son de interés prioritario para la Organización.


14.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe con la preparación de la Conmemoración de su Centenario a celebrarse en el año 2006.


15.
Resaltar la necesidad de otorgar al Comité Jurídico Interamericano el necesario apoyo administrativo y presupuestario con la finalidad de que pueda abordar adecuadamente la actual agenda jurídica interamericana y formular las correspondientes recomendaciones, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos,.
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