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INFORME DE LA PRESIDENTE
DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS 

“INFORME DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO
SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03)”

La Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03) “Promoción y Protección de los Derechos Humanos de la Niñez en las Américas” le solicitó al al Secretario General presentar un informe al Consejo Permanente sobre la implementación de dicha resolución, incluyendo una evaluación sobre la ejecución del Plan Estratégico 2000-2004 del Instituto Interamericano del Niño. La misma resolución encomendó al Consejo Permanente realizar un seguimiento periódico de las labores del Instituto Interamericano del Niño teniendo presentes las recomendaciones de su Consejo Directivo, para, finalmente, informar a la Asamblea General sobre la implementación de dicha presente resolución.

El día 16 de julio de 2003, el Consejo Permanente de la Organización, según consta en el documento CP/doc.3763/03 rev.1 asignó el tratamiento del tema a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y el día 10 de marzo de 2004, le remitió el documento CP/doc.3848/04, que contiene el Informe del Instituto Interamericano del Niño sobre la Implementación de la Resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03).

En reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del 1 de abril de 2004, las Delegaciones consideraron el documento antes mencionado, y sin perjuicio de agradecer su presentación, dejaron expresa constancia de que habrían esperado recibir un informe comprensivo, en el cual se describieran todas las actividades que sobre el tema de la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de la Niñez en las Américas realizan las correspondientes áreas, órganos y entidades de la Organización, ya que el documento remitido sólo describe la labor del Instituto Interamericano del Niño con relación a este tema.

Agregaron las Delegaciones que, en particular, sería importante recibir información adicional de la Relatoría de los Derechos Humanos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, de ser posible antes de la celebración del XIX Congreso Panamericano del Niño, que tendrá lugar en México del 27 al 29 de Octubre de 2004.

La Presidencia somete a la consideración del Consejo Permanente el presente informe y el documento recibido del Instituto Interamericano del Niño, con la recomendación de que, se informe al XXXIV período ordinario de sesiones de la Asamblea General a través de su informe anual.
Juan Manuel Castulovich

Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
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10 de marzo de 2004

Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia a fin de transmitirle el informe del Instituto Interamericano del Niño sobre la implementación de la resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03) enviado por el Lic. Alejandro Bonasso, Director General del mencionado Instituto. 


Aprovecho la oportunidad para reiterar al señor Presidente las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Luigi R. Einaudi

Secretario General Adjunto y

Secretario del Consejo Permanente

Excelentísimo señor
Embajador Paul D. Durand

Representante Permanente de Canadá

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

INFORME DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO

SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES 1951 (XXXIII-O/03)

Introducción

La Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General del 10 de junio de 2003 sobre la PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA NIÑEZ EN LAS AMÉRICAS,  reafirmó en su capítulo resolutivo, numeral 2, el apoyo al trabajo del Instituto Interamericano del Niño, en particular sus actividades para ayudar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para promover el establecimiento de Sistemas Nacionales de Infancia y la profesionalización en la gerencia de los temas de infancia. Al mismo tiempo estableció en su numeral 5, una  exhortación a los Estados Miembros para que velen por la incorporación de los derechos de la niñez en la agenda de trabajo de los organismos y conferencias especializados, órganos y entidades de la Organización de los Estados Americanos.  La Resolución también instó a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (numeral 6) para que reforzara la comunicación y coordinación con el Instituto Interamericano del Niño en materia de cooperación técnica, y para que efectuara un seguimiento especial de los componentes relacionados con los derechos humanos de la niñez en las actividades de cooperación solidaria para el desarrollo.  

Labor del Instituto Interamericano del Niño (IIN) en el marco de la resolución

El IIN recibió con beneplácito la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) y se dispuso a dar cumplimiento a la misma en el marco de su Plan Estratégico 2000-2004. [A través de este Plan,  aprobado por la 75ª Reunión del Consejo Directivo del IIN, celebrada en Ottawa en junio de 2000, el IIN ya venía desplegando una importante labor de promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, la que se entiende está en sintonía con lo dispuesto por la Resolución de la Asamblea General AG/RES 1951, principalmente desde las tareas que desarrollan su Programa Jurídico, su Programa de Promoción Integral de los Derechos del Niño y su Programa de Información. Este Plan fue presentado por su Director General en la 78ª Reunión del Consejo Directivo realizada  en Santiago de Chile en junio de 2003

Como resultado el 78º Consejo Directivo emitió un conjunto de resoluciones, entre las que es dable destacar: CD/RES. 06 (78-R/03) Apoyo a las Acciones de Difusión Masiva de los Derechos de los Niños, las Niñas y los Adolescentes; CD/RES. 08 (78-R/03)  Programa Interamericano sobre los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género; CD/RES. 10 (78-R/03) Niñez con Capacidades Diferentes; CD/RES. 11 (78-R/03) Promoción del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas para la Niñez y la Adolescencia en Circunstancias de Vulnerabilidad y Riesgo Social como Intervención Restitutiva de Derechos Vulnerados; CD/RES. 12 (78-R/03) El IIN en el Caribe de Habla Inglesa y CD/RES. 13 (78-R/03) Sitio de Coordinación de Acciones en Favor de la Infancia y la Adolescencia. 

En el entendido de que las mencionadas resoluciones se articulan, en lo sustantivo, con la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General de la OEA se citan a continuación algunas de los proyectos e intervenciones asociadas a las mismas.

1. CD/RES. 06 (78-R/03) Apoyo a las Acciones de Difusión Masiva de los Derechos de los Niños, las Niñas y los Adolescentes.

Serie de cuatro videos sobre los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes de amplia difusión a nivel regional.

Publicaciones dirigidas a la promoción de los derechos de la Niñez:

a) "Los Niños, las Niñas y sus Derechos" (versiones en español e inglés en papel y formato magnético). Amplia difusión regional y en algunos casos, reproducción nacional (México, Panamá, República Dominicana).

b) "El Árbol Mentiroso" y lectura de apoyo para padres y maestros. Cuento infantil relativo al Art. 33 de la Convención sobre los Derechos del Niño, dirigida a proteger a la niñez en edad escolar del uso indebido de drogas.

c) "Programa Radial ACT OIR" - Experiencia piloto desarrollada en Uruguay conducida por adolescentes como instancia de investigación sobre el derecho a la participación.

2. CD/RES. 08 (78-R/03)  Programa Interamericano sobre los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género

En seguimiento a la Resoluciones AG/RES 1853 (XXXII-O/02) y AG/RES 1883 (XXXII-O/02) de 2002, relativas a la implementación del Programa Interamericano sobre los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, así como en lo relativo a la incorporación de la perspectiva de género en los programas y proyectos del IIN, el Instituto inició un proceso de planificación para la incorporación de la perspectiva de derechos humanos con la perspectiva de género,  plasmado en un Seminario de 20 horas de duración titulado: "Derechos Humanos, Género, Infancia y Ciudadanía", dirigido a profesionales responsables de programas de infancia y adolescencia en el Uruguay,  que se llevó a cabo en Montevideo entre mayo y junio de 2003. Se espera reiterar la experiencia en otros países en el año 2004.

3. CD/RES. 10 (78-R/03) Niñez con Capacidades Diferentes

En esta área, el IIN ha desarrollado las siguientes acciones:

a) Continuó con la ejecución de los Talleres Subregionales sobre Políticas Públicas para la Integración Educativa y Social de la Niñez con Capacidades Diferentes. Al primer evento que tuvo lugar en Montevideo, en noviembre de 2002, para la región del MERCOSUR más Bolivia y Chile, le siguió el desarrollado en Tegucigalpa, en octubre de 2003, en este caso, para la región de América Central, Panamá y República Dominicana. En ambos casos, los expertos participantes emitieron documentos declarativos en los que proponían un conjunto de conclusiones y recomendaciones de carácter subregional para la protección y garantía de los derechos  de la niñez y adolescencia con discapacidad.

b) Desarrollo de un primer curso a distancia sobre “Atención Integral a al Niñez con Capacidades Diferentes” desde la página web, el que contó con la participación de profesionales de siete Estados Miembros.

c) Este mismo componente de capacitación se llevó a cabo en forma presencial en la República Argentina en agosto de 2003, con una duración de 20 horas.

d) El IIN se encuentra en fase de preparación de la entrega del "Premio María Eloísa Etchegoyen de Lorenzo 2004", para el que ya ha cursado a los Estados Miembros la convocatoria y las bases para la presentación de postulantes.

4. CD/RES. 11 (78-R/03) Promoción del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas para la Niñez y la Adolescencia en Circunstancias de Vulnerabilidad y Riesgo Social como Intervención Restitutiva de Derechos Vulnerados

En el marco de esta resolución, el Programa de Promoción Integral de los Derechos del Niño ha realizado las siguientes acciones: 

a) Seguimiento a la aplicación del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas sobre Discapacidad en el Uruguay (conjuntamente con la Mesa Interinstitucional sobre Niñez con Capacidades Diferentes - MINCAD). La aplicación del prototipo fue iniciada en julio de 2001 con actividades de seguimiento hasta el presente.

b) Seguimiento a la aplicación del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas sobre Trabajo Infantil, Explotación Sexual y Niñez en Situación de Calle de Panamá (conjuntamente con el Ministerio de la Juventud, la Mujer, la Niñez y la Familia - MINJUMNFA). Proyecto IIN-CIDA. La aplicación del prototipo fue iniciada en abril 2002 con actividades de seguimiento hasta el presente. 

c) Seguimiento a la aplicación del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas sobre Trabajo Infantil en Uruguay (conjuntamente con el Comité Nacional para la Erradicación del Trabajo Infantil - CETI). Proyecto IIN-CIDA. La aplicación del prototipo fue iniciada en agosto de 2001 con actividades de seguimiento hasta el presente.

d) Implementación del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas sobre Trabajo Infantil en Paraguay (conjuntamente con la Secretaría Nacional de la Niñez y la Adolescencia - SNNA). Proyecto IIN-CIDA. (Asunción, mayo - agosto 2003)

5. CD/RES. 12 (78-R/03) El IIN en el Caribe de Habla Inglesa

En el año 2003, se dio inicio a la cuarta fase del Proyecto sobre Políticas de Infancia para la Prevención del Abuso de Drogas en el Caribe de habla inglesa. En este caso, las actividades internacionales son financiadas por la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD) a través del Gobierno de Suriname. Por su parte el IIN ha implementado dos de sus aportes exclusivos: 

a) Página web del Proyecto: www.cariin.org

b) Curso a distancia para la obtención del Certificado de Educador en Prevención de Drogas (DPE)

Con referencia a lo que establece la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) en su numeral 6, respecto de la comunicación y coordinación entre el IIN y la AICD, se entiende que, para dar sustentabilidad a esta propuesta regional iniciada en 1998, la cooperación entre ambas entidades de la OEA debería ser más estrecha.

6. CD/RES. 13 (78-R/03) Sitio de Coordinación de Acciones en Favor de la Infancia y la Adolescencia. 

En el marco del Proyecto IIN-CIDA, el Programa de Información del IIN implementó y puso on-line, en forma experimental, el "Sitio de Coordinación de Acciones en Favor de la Infancia y la Adolescencia" el que, hasta la fecha se viene mostrando como una herramienta clave para el monitoreo de los derechos de la niñez y la adolescencia y para la adopción de medidas nacionales e internacionales que garanticen su protección.

Por último, es importante señalar que, en cumplimiento de otras resoluciones, tanto del Consejo Directivo, como de la Asamblea General, el IIN viene implementando una serie de actividades en el área de la prevención y erradicación de la explotación sexual de niños, niñas y adolescentes. 

a) Cuarto Informe al Secretario General de la OEA sobre la Situación de la Explotación Sexual en las Américas (entregado en abril de 2003)

b) Curso de Capacitación a Distancia sobre Atención Integral a las Víctimas de la  Explotación Sexual (iniciado en el mes de octubre se encuentra en ejecución desde la página web del IIN  y se prevé su finalización en diciembre de 2003)

c) Publicación conjunta con la ONG "CLAVES": "La Protección de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes frente a la Violencia Sexual" (Montevideo, octubre de 2003).

Desde el Programa Jurídico se han realizado además, importantes labores complementarias a las anteriormente mencionadas, en la preparación, divulgación y capacitación relativa a los Prototipos de Normas Jurídicas para los Artículos 23, 32, 33 y 34 de la Convención sobre los Derechos del Niño.

Ha participado sustantivamente en la Opinión Consultiva 17 de la Corte Interamericana sobre Derechos Humanos, relativa a los Derechos de la Niñez y la Adolescencia.

Ha dado cumplimiento a la Resolución AG/RES 1958 (XXXIII-O/03) sobre el "Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres" , el que actualmente será puesto a consideración del Consejo Directivo y de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su ulterior remisión al Consejo Permanente.

La Dirección General del IIN entiende que las acciones en curso como aquellas que serán programadas para el próximo Plan Estratégico, continuarán siendo fieles al cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General del 10 de junio de 2003.

Alejandro Bonasso

DIRECTOR GENERAL

Anexo:  CD/RES.02 (E/03)

ANEXO

CD/RES. 02 (E / 03)  

SEGUIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) DE LA ASAMBLEA GENERAL DEL 10 de junio de 2003

EL CONSEJO DIRECTIVO,

CONSIDERANDO:
1. Que la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General del 10 de junio de 2003 sobre la PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA NIÑEZ EN LAS AMÉRICAS,  establece en su capítulo resolutivo, numeral 4, una  exhortación a los Estados Miembros para que velen por la incorporación de los derechos de la niñez en la agenda de trabajo de los organismos y conferencias especializados, órganos y entidades de la Organización de los Estados Americanos. 

2. Que el Instituto Interamericano del Niño, en el marco de su Plan Estratégico 2000-2004, viene desarrollando una importante labor de promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, desde sus programas Jurídico, de Promoción Integral de los Derechos del Niño y de Información. 

3. Que dichas acciones responden a las resoluciones emanadas de la 78ª Reunión del Consejo Directivo celebrada en Santiago de Chile en junio de 2003: CD/RES. 06 (78-R/03) Apoyo a las Acciones de Difusión Masiva de los Derechos de los Niños, las Niñas y los Adolescentes; CD/RES. 08 (78-R/03)  Programa Interamericano sobre los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género; CD/RES. 10 (78-R/03) Niñez con Capacidades Diferentes; CD/RES. 11 (78-R/03) Promoción del Prototipo de Políticas Públicas Focalizadas para la Niñez y la Adolescencia en Circunstancias de Vulnerabilidad y Riesgo Social como Intervención Restitutiva de Derechos Vulnerados; CD/RES. 12 (78-R/03) El IIN en el Caribe de Habla Inglesa y CD/RES. 13 (78-R/03) Sitio de Coordinación de Acciones en Favor de la Infancia y la Adolescencia. 

4. Que las mencionadas resoluciones se vinculan en lo sustantivo con la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General de la OEA.

5. Que la Dirección General del IIN ha informado a este Consejo Directivo sobre los avances en el cumplimiento de las referidas resoluciones.

RESUELVE:


1. Reafirmar el compromiso de los Estados Miembros de la OEA por la promoción y protección de los derechos humanos de la niñez en las Américas.


2. Instar a la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño a que continúe  desarrollando medidas concretas para la prevención y erradicación del trabajo infantil, la explotación sexual, el abuso de drogas, la inclusión de la niñez con capacidades diferentes, la difusión masiva de los derechos de los niños, niñas y adolescentes;  la promoción del enfoque de derechos integrado al enfoque de género, la creación de sistemas de información para la infancia, el diseño y puesta en práctica de un sitio de coordinación de acciones en favor de la infancia y la adecuación de la normativa interna de los Estados Partes a la Convención sobre los Derechos del Niño y otros instrumentos internacionales vinculantes en la materia, de acuerdo a lineamientos contenidos en el Plan Estratégico 2000-2004.

3. Recomendar a la Dirección General del IIN que, conjuntamente con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD), tome acciones concretas para reforzar la comunicación y coordinación en materia de cooperación técnica y coadyuve a un seguimiento especial de aquellos componentes relacionados con los derechos humanos de la niñez en las actividades de cooperación solidaria para el desarrollo.

4. Solicitar a la Oficina del IIN que informe al Consejo Permanente de la OEA de lo resuelto por este Consejo Directivo y las medidas tomadas en relación al seguimiento de la Resolución AG/RES 1951 (XXXIII-O/03).
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