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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROLIFERACIÓN Y TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS PEQUEÑAS Y ARMAS LIGERAS

(Presentado por las delegaciones de Colombia y Estados Unidos y aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 6 de mayo de 2004)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular lo relativo a los asuntos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica (AG/doc.      );
RECORDANDO sus resoluciones AG/RES. 1642 (XXIX-O/99), AG/RES. 1744 (XXX-O/00), AG/RES. 1796 (XXXI-O/01), AG/RES. 1797 (XXXI-O/01), AG/RES. 1888 (XXXII-O/02), y AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) tituladas “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras”, y el Programa de Acción de las Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos;

TENIENDO PRESENTE el párrafo 28 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada el 28 de octubre de 2003 en la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en México D. F., México, en el cual los Estados Miembros expresan su convicción de que "… la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados son una amenaza a la seguridad hemisférica, que al ser usados por terroristas y criminales socavan el estado de derecho, engendran violencia y en algunos casos impunidad, exacerban los conflictos y representan un serio peligro para la seguridad de las personas", reiteraron "… la necesidad de una cooperación efectiva para impedir, combatir y erradicar esta amenaza", y reconocieron "… el valor de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)"; 
TENIENDO PRESENTE ASIMISMO el párrafo 29 de dicha Declaración sobre Seguridad en las Américas, en el cual los Estados Miembros se comprometen a combatir "… la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados mediante, entre otras acciones, la destrucción de los excedentes de armas de fuego designados para ello por cada Estado; la protección y el control nacional de nuestros arsenales; y la reglamentación de la intermediación de armas de fuego, incluidas sanciones a la intermediación ilícita, con el objeto de evitar su desvío a los canales ilícitos y la proliferación", y fortalecer "… los esfuerzos de cooperación bilateral y multilateral y, en particular, la coordinación y cooperación entre el Comité Consultivo de la CIFTA, la CICAD, el CICTE y las Naciones Unidas"; y
RECONOCIENDO:  


Los valiosos aportes y fructíferos resultados alcanzados de la Primera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA celebrada en Bogotá, Colombia, entre los días 8 y 9 de marzo, así como la adopción de la "Declaración de Bogotá sobre el Funcionamiento y Aplicación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)";

La importancia del trabajo y los programas de capacitación de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en desarrollar las capacidades de los Estados Miembros para abordar la proliferación y el tráfico ilícitos de armas pequeñas y armas ligeras y la necesidad de continuar e intensificar la cooperación multilateral para abordar estos temas; 
La importancia del reglamento y legislación nacional para implementar el reglamento modelo sobre intermediación aprobado en la XXXIV Sesión Ordinaria de la CICAD, celebrada en  Montreal, Canadá, del 17 al 20 de Noviembre de 2003; 

El resultado exitoso y las contribuciones notables del Seminario sobre el manejo y destrucción de arsenales de armas pequeñas y ligeras, patrocinado por el Gobierno de Nicaragua, del 12 al 13 de mayo de 2004; y

La creación de un Grupo de Trabajo abierto de las Naciones Unidas para negociar un instrumento internacional que permita a los Estados identificar y rastrear, en forma oportuna y confiable, armas ilícitas pequeñas y armas ligeras (OEWG),
RESUELVE:


1.
Alentar a los Estados Miembros a aplicar el Programa de Acción de las Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos (Programa de Acción de la ONU).
2.
Solicitar al Consejo Permanente que celebre, en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica, una reunión anual sobre armas pequeñas y armas ligeras, la cual examinará el estado de la implementación de los elementos nacionales, regionales y mundiales del Programa de Acción de la ONU. 
3.
Alentar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que consideren firmar o ratificar el Protocolo de las Naciones Unidas contra la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, sus piezas y componentes y municiones.

4.
Alentar a los Estados Miembros a que informen a las Naciones Unidas sobre la implementación de los elementos nacionales, regionales y mundiales del Programa de Acción de la ONU y solicitar que suministren una copia de este informe a la Secretaría General, a más tardar el 15 de julio de cada año.
5.
Elogiar a los Estados Miembros que han presentado sus informes sobre la implementación del programa de Acción de la ONU.
6.
Encomendar a la Secretaría General que transmita al Departamento de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas la solicitud de los Estados Miembros para que ese Departamento realice un análisis de las tendencias de implementación con base en los informes nacionales del Programa de Acción de las Naciones Unidas.
7.
Alentar a los Estados Miembros a que participen activamente en el Grupo de Trabajo abierto de las Naciones Unidas para negociar un instrumento internacional que permita a los Estados identificar y rastrear, en forma oportuna y confiable, armas ilícitas pequeñas y armas ligeras.
8.
Alentar a los Estados Miembros a que apliquen, según corresponda, el reglamento modelo sobre la intermediación de armas de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) y a incorporarlo en su legislación interna.
9.
Alentar a los Estados Partes a renovar su compromiso para aplicar la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) y para implementar la Declaración de Bogotá sobre el Funcionamiento y Aplicación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) adoptada en la Primera Conferencia de los Estados Partes de dicha Convención.

10.
Solicitar a la CICAD que, en consulta con el Comité Consultivo de la CIFTA, continúe realizando sus programas de adiestramiento a fin de contribuir con la capacidad de los Estados Miembros para implementar la CIFTA y el Programa de Acción de las Naciones Unidas.
11.
Alentar a los Estados Miembros a que adopten la medida de fomento de la confianza y la seguridad propuesta en el Consenso de Miami, el cual exhorta a los Estados Miembros a que "… identifiquen y aseguren los excedentes de armas pequeñas y armas ligeras, así como los inventarios de armas pequeñas y armas ligeras que hayan sido confiscadas y, de conformidad con las leyes nacionales y acuerdos internacionales en que se participe, definan programas de destrucción de esas armas e inviten a representantes internacionales a presenciar la destrucción de estas armas".
12.
Solicitar a la Junta de Defensa Interamericana que, con la asistencia del Colegio Interamericano de Defensa prepare un manual de referencia para los Estados Miembros sobre las mejores prácticas para la identificación, recopilación, manejo, aseguramiento, y destrucción de arsenales de armas pequeñas y ligeras, tomando en cuenta actividades similares en otros foros regionales, y que lo remita al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, durante el primer trimestre de 2005.
13.
Instruir a los órganos, organismos, y entidades pertinentes de la Organización que apoyen, mediante la asistencia técnica, capacitación, u otras medidas, los esfuerzos de los Estados que están comprometidos con destruir sus excedentes de armas ligeras y pequeñas.
14.
Encomendar al Consejo Permanente y a la Secretaría General a que lleven a cabo, según corresponda, las actividades mencionadas en la presente resolución de acuerdo con los recursos asignados en el Programa-Presupuesto de la Organización y otros recursos.

15.
Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas.
16.
Solicitar al Consejo Permanente y al Secretario General que informen a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones sobre la implementación de la presente resolución.
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