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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LAS AMÉRICAS COMO ZONA DE PAZ Y COOPERACIÓN

(Presentado por la delegación de Ecuador, y aprobado por 

la Comisión en su reunión celebrada el día 6 de mayo de 2004)

LA ASAMBLEA GENERAL, 

TENIENDO PRESENTE que el artículo 2 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como uno de los propósitos esenciales de la Organización el afianzamiento de la paz y seguridad en el Continente;
CONSIDERANDO:

Que las zonas de paz contribuyen a la promoción efectiva de la paz, la seguridad y la cooperación de las Américas, como lo reconocen las Resoluciones números 57-13 de la Asamblea General de las Naciones Unidas de noviembre de 2000 y 1969 (XXXIII-03) de la Asamblea General de la OEA; y

Que la "paz es un valor y un principio en sí mismo y se basa en la democracia, la justicia, el respeto a los derechos humanos, la solidaridad, la seguridad y el respeto al derecho internacional" y que nuestra "arquitectura de seguridad contribuirá a preservarla a través del fortalecimiento de los mecanismos de cooperación entre nuestros Estados para enfrentar las amenazas tradicionales, las nuevas amenazas, las preocupaciones y otros desafíos que confronta nuestro Hemisferio"; 

TENIENDO EN CUENTA que la paz que es un valor por sí mismo y que la cooperación deben sustentarse en compromisos durables que afiancen un ambiente de confianza y seguridad que facilite el impulso del desarrollo y bienestar integral de los pueblos, para beneficio de toda la región en su conjunto;
RESPALDANDO la promoción y establecimiento de zonas de paz en los ámbitos bilateral o subregional entre los Estados Miembros;
REAFIRMANDO que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en la Conferencia Especial sobre Seguridad, en la Ciudad de México, México, en octubre de 2003, los Estados Miembros consideraron "que las zonas de paz y cooperación contribuyen a la paz, la seguridad y la cooperación en el Hemisferio" y declararon su respaldo al "establecimiento de zonas de paz en los ámbitos bilateral y subregional entre los Estados Miembros”; y
TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que se registran iniciativas regionales establecidas en el Compromiso Andino de Paz, Seguridad y Cooperación de la Declaración de Galápagos de diciembre de 1989, la Declaración de “MERCOSUR, Bolivia y Chile como Zona de Paz”, firmada en Ushuaia, Argentina, en julio de 1998, el compromiso adoptado en el Comunicado de Brasilia durante la I Reunión de Presidentes de América del Sur, del 1 de septiembre de 2000, el Compromiso de Lima, establecido en la Carta Andina para la Paz y Seguridad, suscrito el 17 de junio de 2002, y en el Consenso de Guayaquil, Ecuador, de julio de 2002, por el que los Presidentes sudamericanos, inspirados en la vocación de alcanzar una pacífica convivencia, Declararon a América del Sur como Zona de Paz y Cooperación, 

RESUELVE: 

1.
Reiterar el contenido y propósitos de la Resolución AG/RES. 1969 (XXXIII-O/03) relativa al Reconocimiento de la Zona de Paz y Cooperación Sudamericana, en particular la expresión del compromiso de la Organización de los Estados Americanos de contribuir eficazmente a las iniciativas que se realicen en el plano regional y subregional para el afianzamiento de la paz. 


2.
Solicitar al Consejo Permanente, que en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, continúe considerando el tema de zonas de paz y cooperación en la región, lo cual contribuirá a consolidar las medidas de fomento de la confianza en los distintos aspectos de la defensa y seguridad y a una fecunda cooperación hemisférica, y que el Consejo Permanente informa a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones sobre este asunto. 

3.
Continuar apoyando el establecimiento de zonas de paz en los ámbitos bilateral y subregional entre los Estados Miembros.
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