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· Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre temas relacionados con la participación de la sociedad civil


El Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la mencionada Comisión, efectuó la presentación del informe sobre temas relacionados con la participación de la sociedad civil. (CP/CISC-112/04).


Seguidamente, el Consejo consideró y aprobó el proyecto de resolución CP/RES. 864 (1413/04) “Fondo Especifico para Financiar la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas”. 


La consideración de la solicitud de la Fundación Eugenio Mendoza para participar en las actividades de la OEA, fue postergada hasta la próxima sesión del Consejo Permanente, para facilitar consultas entre las delegaciones.

· Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio 

El Consejo consideró el informe y el proyecto de resolución sobre Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio, (CP/doc.3876/04), preparado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 1914 (XXXIII-O/03).  La Delegación de los Estados Unidos solicitó que sus comentarios sobre el tema sean registrados en el acta correspondiente.  Seguidamente, el Consejo aprobó el proyecto de resolución titulado “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio”, con los comentarios y reservas expresados por la Delegación de los Estados Unidos. 

· Remisión de documentos:


El Consejo acordó remitir a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA los siguientes documentos:

· Plan de Acción de la Ciudad de México sobre Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación Ciudadana - Proyecto de resolución (CP/doc.3874/04)

· Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas – Proyecto de resolución (CP/doc.3877/04)


Asimismo, acordó remitir a la Comisión General el documento:
· Modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos – Proyecto de resolución (CP/doc.3875/04)

· Anuncios de las delegaciones
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1.
La Delegación de los Estados Unidos informó sobre el seminario auspiciado por su delegación titulado “Investing in People”, que se realizará el 4 de Mayo en la sede de la OEA.


2.
La Delegación de Nicaragua informó sobre el Seminario Hemisférico de Identificación, Recolección, Administración de Arsenales, y Destrucción de Armas Pequeñas, que se llevará a cabo los días 12 y 13 de mayo de 2004, en Managua.
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� 	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1413/04.
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