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CREACIÓN





El Grupo de trabajo fue establecido en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, el 15 de enero de 2004, con el mandato de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2038/03).








AUTORIDADES





Las siguientes autoridades fueron elegidas el 27 de febrero de 2004:





Como Presidente, fue elegido el Consejero Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno de la Misión Permanente de Argentina. 





Como Vicepresidente, fue elegido el Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de la Misión Permanente de Guatemala.


 





DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES





De acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5.a de la resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03): “los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”, el grupo concentró sus esfuerzos en la preparación de una Sesión Especial para iniciar la elaboración del programa  interamericano. 





i.	Consultas





Con el propósito de determinar algunos de los parámetros que deberían tenerse presentes al elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, la Presidencia solicitó a las Delegaciones, a través de su nota del 4 de marzo (CAJP/GT/TM-1/04), que presentaran sus comentarios preliminares al proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2038/03).





Posteriormente, la Presidencia solicitó a las delegaciones a través de su nota del 10 de marzo (CAJP/GT/TM-3/04), la presentación de sus propuestas al contenido de la Agenda de citada Sesión Especial,  así como sugerencias adicionales que pudieren guiar al Grupo de trabajo al momento de elaborar el proyecto.











En respuesta a dichas solicitudes, las siguientes Misiones Permanentes remitieron sus respuestas:





Canadá (CAJP/GT/TM-3/04 add.1)


Colombia (CAJP/GT/TM-3/04 add.2)


Argentina (CAJP/GT/TM-3/04 add.3)


Estados Unidos (CAJP/GT/TM-3/04 add.4)


Nicaragua (CAJP/GT/TM-3/04 add.5)








Reuniones





El Grupo realizó reuniones los días 9 y 23 de marzo, 16 y 20 de abril y 3 de mayo de 2004. 





La reunión que se celebró el día 16 de abril tuvo características y objetivos especiales, ya que tuvo por objetivo contar con más información sobre las labores que efectúan distintos órganos, organismos y entidades de la OEA, vinculadas en forma directa o indirecta a los derechos humanos de los migrantes, con miras a identificar propuestas que pudieran servir como insumos para el programa. Para los efectos de este informe, esta reunión recibe el nombre de “Sesión Preparatoria”.





A continuación se incluye una síntesis de dicha sesión preparatoria:





a.	El Relator Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio, Dr. Freddy Gutiérrez, expuso sobre los antecedentes y fundamentos del proyecto de programa que presentara dicho órgano en el año 2003.  Su intervención se encuentra contenida en el  documento CAJP/GT/TM/INF.1/04.  Adicionalmente, el Dr. Gutiérrez aclaró que la propuesta de la CIDH no es rígida y que puede complementarse con los aportes de otros órganos, organismos y entidades. Entre otros aspectos, enfatizó que el programa debe reconocer dos aspectos para que sea equilibrado: por un lado, la potestad de los Estados para regular la entrada de no nacionales en su territorio, y por el otro, la necesidad de que esto se haga conforme a las normas y principios del derecho internacional de los derechos humanos.  Estimó además que al derecho de los Estados de recibir a los que aspiren lícitamente a ingresar en su territorio, se contrapone el hecho histórico/sociológico del desplazamiento de personas por variados motivos. 





b.	La Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), mediante las presentaciones de su Secretaria Ejecutiva, Sra. Carmen Lomellin y de la Especialista Sra. Laura Langberg, informaron al grupo sobre la labor que la CIM ha desarrollado con relación a la problemática de la trata de mujeres, niñas y niños, aspecto que afecta a muchas personas migrantes que por su carácter vulnerable son objeto de este delito de tantas aristas (explotación sexual, secuestro, discriminación, esclavitud, etc.). Al respecto, se sugiere ver el documento CAJP/GT/TM/INF.2/04.








Ambas funcionarias se refirieron a la trata de personas y a los estudios que desarrolla la CIM en la materia, así como a la necesidad de mayor cooperación hemisférica.  Consideraron que uno de los problemas es diferenciar la problemática de los migrantes de la trata en sí.  Al respecto, lamentablemente la respuesta de los Estados es en general unívoca: deportación sin distinción.





En el diálogo posterior con los Estados, se coincidió en conveniencia de coordinar acciones de la CIM con el Grupo de Trabajo, para su integración al Programa.





c.	Por su parte, la Directora del Departamento de Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, Sra. Sheila Donovan, informó que la “Agencia” desarrolla programas sobre creación de empleo para los trabajadores migrantes y que a pesar de haber recibido el mandato de la Asamblea General, a través de varias de sus resoluciones, no tiene aún en marcha ningún programa relacionado directamente con la temática de los derechos humanos de los migrantes.





No obstante ello, el Plan Estratégico del CIDI, en su área “Desarrollo Social y  Generación de Empleo” incluye a los migrantes.  En el FEMCIDI, la programación se efectúa conforme a los insumos que aporten los países, destacándose el programa sobre “seguridad y salud ocupacional” que puede ser de utilidad para este tema.  Por otra parte, informó que hasta ahora no ha habido aportes financieros de los donantes del sector privado para el tema migrantes.





En otro orden, informó  que la cuestión de las remesas de dinero a los países de origen por parte de los migrantes es estudiado por el Banco Interamericano para el Desarrollo (BID), que posee un estudio sobre la función que cumplen las remesas en el desarrollo de los países. Documento pendiente.





d.	La Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), mediante la intervención efectuada por la Consultora de la Unidad, Sra. Ana Pérez Katz, mencionó la posibilidad de elaborar estudios de legislación compartida dirigidos a establecer el acceso de las personas migrantes al derecho del sufragio, tanto a nivel local como nacional, y en general a su participación en los sistemas democráticos de los Estados Miembros a donde estas personas hayan migrado. Documento pendiente.





Adicionalmente, informó que si bien la UPD no ha trabajado con casos puntuales que directamente atiendan el tema de los migrantes, estimó que pueden ser de utilidad los eventuales aportes de dicha Unidad sobre:





Estudios legislativos comparados sobre voto en el exterior.





Participación política de los migrantes: formación de jóvenes líderes, mediante cursos para sectores subrepresentados, donde se podría incluir a jóvenes migrantes, con miras a fomento de organizaciones de defensa de sus derechos.





Promoción de la cultura democrática. La UPD viene trabajando en ello (tuvo lugar recientemente una sesión extraordinaria del Consejo Permanente). 





Sobre el particular el doctor Freddy Gutiérrez presentó sus comentarios, a través de los cuales resaltó tres aspectos:





Derecho al sufragio de no nacionales, mediante estudios de legislación comparada a nivel hemisférico.





Fomento de asociaciones para la defensa de los derechos de los migrantes.





Democracia/vulnerabilidad de los migrantes: consolidación de sus derechos.





		e. 	Comentarios y observaciones de los Estados Miembros





Los Estados Miembros reconocieron los resultados positivos del diálogo que tuvo lugar en esta reunión del Grupo de Trabajo y solicitaron tanto al Relator Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, como a los representantes de la CIM, UPD y AICD, mantener activo su apoyo a la labor del Grupo de Trabajo.  Por su parte, la Presidencia agradeció a los participantes por esta primera ronda de intercambios y adelantó la predisposición del Grupo de Trabajo a continuar con los intercambios, mediante la participación de dichos órganos y entidades en la Sesión Extraordinaria del Grupo.  Asimismo, lamentó la ausencia de la Unidad para el Desarrollo Sostenible y la Educación (UDSE) en dicha sesión, y expresó la conveniencia de reiterar una invitación a dicha Unidad atento a los importantes aspectos que son de su competencia y que tienen relación con un programa.  La Presidencia informó al Grupo que la ausencia de un representante de esta Unidad se debió a problemas de salud de último momento que impidieron la asistencia a esta sesión preparatoria por parte de su Directora.





La Presidencia informó al Grupo de Trabajo que la Dirección del Instituto Interamericano del Niño le remitió una nota formal en la que explicó su imposibilidad de atender esta sesión preparatoria, pero ofreció su disposición e interés para colaborar en las actividades del Grupo.





Por otra parte, en el diálogo mantenido con las delegaciones de los Estados Miembros se resaltaron sub-temas de especial interés, tales como: remesas, trata de personas, detención de migrantes por individuos privados, garantía de derechos laborales, acceso a la justicia, garantías judiciales, eliminación de la discriminación, derecho a la libertad personal, derechos de los pueblos indígenas, sufragio, migración legal vs. ilegal, tráfico ilegal de migrantes, derechos humanos vis-a-vis los beneficios para los migrantes y sus familias, responsabilidades de los Estados de origen, de tránsito y receptores de los migrantes, etc, las cuales serán incluidas en la información y antecedentes que se remitan a los panelistas a ser invitados a la Sesión Especial, con la sugerencia de que -de corresponder- sean tenidas en cuenta al momento de formular sus intervenciones.











iv.	Agenda de la Sesión Especial





El Grupo de Trabajo preparó y acordó un proyecto de agenda para la Sesión Especial del Grupo de Trabajo a celebrarse los días 16 y 17 de septiembre de 2004, el cual se anexa a este informe.








	v.	Otros trabajos





El Grupo de Trabajo adelantó negociaciones sobre aquellos párrafos del proyecto de resolución de la Asamblea General sobre “los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” que estuviesen directamente relacionados con las actividades del Grupo de Trabajo, de acuerdo con los resultados del diálogo entre los Estados en las reuniones efectuadas entre el 9 de marzo y el 3 de mayo de 2004.








IV.	CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA PRESIDENCIA


	





Durante los dos meses de trabajo, se establecieron consensos básicos que permitieron delinear en la práctica una metodología de trabajo del Grupo, pese a las diversas opiniones inicialmente reflejadas.





Se consideró que el Proyecto de Programa de la CIDH, a partir del cual debe elaborarse el Programa conforme lo estipula la AG/RES. 1928 (XXXIII-0-03), es un punto de partida para el trabajo, que debe complementarse con los aportes que se estimen relevantes de los propios Estados, de otros órganos, organismos y entidades de la OEA y del Sistema Interamericano, y de otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil.  En síntesis, se notó una preferencia por tener un Programa amplio y comprensivo. 





Se marcó una preferencia por un programa con acciones concretas, prácticas y útiles para los migrantes, cuyas metas y actividades podrían ser quizás mensurables periódicamente.





Se estimó que debería elaborarse el Programa a la mayor brevedad posible, siendo una aspiración compartida poder presentarlo -de ser ello posible- al XXXV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA o bien que se concluya para su presentación con anterioridad a la IV Cumbre de las Américas, ya que como es sabido, este fue uno de los mandatos emanados del Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas celebrada en la ciudad de Québec.





Como se indicó en el punto III.i de este informe (CONSULTAS), se recibieron los comentarios preliminares de los Estados Miembros, respecto al documento de la CIDH y puntos de vista generales sobre estrategias para avanzar en el tratamiento del tema. Al respecto, la Presidencia agradece los aportes de los cinco países que hasta la fecha han respondido a las solicitudes efectuadas e insta a los demás Estados Miembros a contribuir con sus comentarios formales, en el entendido que los mismos servirán para identificar áreas de consenso que llevarían al Grupo de Trabajo a determinar una metodología para avanzar en la elaboración del programa.





La sesión preparatoria el 16 de abril con la Relatoría Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría Ejecutiva de la CIM, la Unidad para la Democracia y el Departamento de Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, sirvió para comenzar a identificar posibles elementos y actividades para estructurar el Programa.





Se acordó la agenda comentada de una Sesión Especial, con las características descriptas en un documento que esta Presidencia distribuirá próximamente, la cual tendrá por finalidad identificar propuestas, mejores prácticas y actividades concretas para la elaboración de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes y sus familias, en el marco de la OEA.





La Presidencia, con el apoyo de la Secretaría General de la OEA, ha iniciado el proceso organizativo pertinente, incluyendo la circulación de las invitaciones preliminares a las instituciones ya identificadas para los diversos paneles de la Sesión.  En ese sentido, se permite recordar que ha recibido una nota de la Federación Iberoamericana de Ombudsman, entidad que ha sido invitada a participar de la Sesión Especial a celebrarse en el mes de septiembre próximo. Dicha institución ha ofrecido colaborar con las tareas del Grupo de Trabajo. 





En otro orden,  la Presidencia estima importante identificar, oportunamente, la mejor forma de coordinar las actividades de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, mediante la selección de aquellas áreas, órganos o entidades de la Organización, que por su experiencia puedan hacer seguimiento a su implementación e informar sobre su cumplimiento.





Por último, la Presidencia desea agradecer a los Estados Miembros, quienes a través de sus contribuciones al diálogo, la remisión de sus documentos con observaciones y recomendaciones y principalmente por su interés de mantener activo el tratamiento de este tema, han asegurado la debida atención a esta preocupación primordial de todos nuestros jefes de Estado y de Gobierno y de la propia Asamblea General de la Organización.





Agradezco igualmente a la Secretaría General y a las demás áreas, órganos y entidades que ya he descrito en este informe por su valioso apoyo, oportuna colaboración y aportes constructivos, que han contribuido a avanzar hacia la meta común de elaborar el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes.

















	Eduardo Acevedo Díaz


	Representante Alterno de Argentina


	Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un


	Programa Interamericano para la Promoción y Protección


	de los Derechos Humanos de los Migrantes











ANEXO I








AGENDA PARA UNA SESIÓN ESPECIAL


DEL GRUPO DE TRABAJO DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS ENCARGADO DE ELABORAR UN PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES











“Identificación de propuestas, mejores prácticas y actividades concretas para la elaboración de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus Familias, en el marco de la OEA”








Washington D.C. - Septiembre 16 y 17 de 2004








(Aprobado por el Grupo de Trabajo el 3 de mayo de 2004)











I.	Sesión Inaugural 





II. 	Proyecto de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes en el Marco de la OEA, presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)





III.	Experiencias de los órganos, organismos y entidades de la OEA





IV. 	Experiencias de Otras Organizaciones





V.	Diálogo entre los expertos gubernamentales de los Estados Miembros





VI.	Conclusiones preliminares del Relator (a) de la reunión.
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	Grupo de Trabajo encargado de elaborar un


	Programa Interamericano para la Promoción y Protección


	de los Derechos Humanos de los Migrantes








DISCURSO DEL RELATOR ESPECIAL


SOBRE TRABAJADORES MIGRATORIOS Y MIEMBROS DE SUS FAMILIAS DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, DR. FREDDY GUTIÉRREZ








Señor Presidente del Grupo de Trabajo


Señoras y Señores Representantes de los Estados: 





Es para mí un honor dirigirme a ustedes por primera vez, desde mi elección como miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y como Relator Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias. Permítanme empezar por expresar el agradecimiento de la CIDH y el mío propio por la invitación a participar en esta reunión del Grupo de Trabajo encargado de elaborar una propuesta de programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes. Espero que este intercambio de ideas contribuya a la tarea que ustedes tienen a cargo.  





Conforme a la invitación que me han formulado, mi presentación va a tener dos partes. Inicialmente, voy a hacer referencia a los antecedentes y contenido del Programa Interamericano y a continuación presentaré brevemente el estado actual de los trabajos que desarrolla la relatoría a mi cargo. Me gustaría empezar por compartir con ustedes el proceso de elaboración de dicho documento, así como describir su contenido.





El punto de partida de la Relatoría para su trabajo es el de su mandato: la promoción de los derechos humanos de los trabajadores migratorios cualquiera sea su status en el país en que se encuentren.  Esto supone, como lo ha indicado la Relatoría en sus informes anuales, reconocer en primer lugar que los Estados tienen la facultad o potestad de regular la entrada y permanencia de personas no nacionales en su territorio. Tal facultad está restringida por los principios generales del derecho internacional de los derechos humanos, incluyendo el respeto a la integridad y dignidad de la persona, la no discriminación por razón de raza, sexo, religión, origen nacional y otras categorías prohibidas; y el debido proceso en las determinaciones de status y en los procedimientos de remoción, deportación o expulsión.











Nuestra segunda consideración, también emanada del mandato de la Relatoría, como lo entendemos, se refiere a la necesidad de impulsar una mirada multidisciplinaria sobre el fenómeno migratorio, y de generar una cultura de respeto a los derechos humanos fundamentales de toda persona, lo que implica no dirigirnos exclusivamente a los aspectos jurídicos del problema.





Sobre esas bases, y en virtud de un convenio suscrito con la Organización Internacional para las Migraciones, el equipo de la Relatoría trabajó estrechamente con profesionales designados por la oficina de la OIM en San José, Costa Rica, en la elaboración de un primer borrador de programa durante el año 2002.  Los gastos originados a la OIM para esta tarea fueron sufragados por la Oficina de Población y Refugiados del Departamento de Estado de los Estados Unidos de América.  El trabajo de la Relatoría se solventó con los fondos recaudados por la CIDH a través del Fondo Voluntario y de fuentes externas.





Funcionarios de la Relatoría, incluyendo al Relator, y consultores contratados por OIM se reunieron a lo largo de varios meses en Washington y en San José, e intercambiaron ideas y proyectos.  En noviembre de 2002, un documento inicial fue terminado.  Mi antecesor, Juan E. Méndez tuvo el honor de presentarlo en la Conferencia Hemisférica sobre Migraciones celebrada en Santiago de Chile en esa fecha, auspiciada por la OIM y CELADE.  Al final de la presentación, el Relator recibió algunas reacciones de representantes de delegaciones de sus Estados.  El documento presentado en Santiago de Chile era un documento en proceso de elaboración por lo que el Relator anunció que a partir de los comentarios recabados durante la conferencia y los que enviaran los representantes de los Estados, la Relatoría elaboraría una segunda versión. 





En los primeros días de febrero de 2003 la Relatoría recibió comentarios de Estados Unidos de América referidos al borrador presentado en noviembre de 2002 en Santiago de Chile. Debo indicar que ningún otro Estado presentó comentarios por escrito al documento presentado en Santiago de Chile. 





El equipo de la Relatoría redactó una segunda versión, que puso a discusión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el curso del 117º período ordinario de sesiones. La segunda versión partía del borrador elaborado junto con la OIM, y tomaba en cuenta los comentarios a dicho documento.  El programa interamericano fue aprobado por la CIDH y remitido a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  Hace un año, Juan Méndez presentó al Consejo Permanente el Programa Interamericano.  Con la presentación de dicho documento entendemos que se dio cumplimiento a un mandato expreso de la Asamblea General de la OEA dirigido a la CIDH.





Aunque la CIDH entiende haber dado cumplimiento al mandato recibido, ha expresado en varias oportunidades e instancias su disposición a continuar discutiendo los proyectos de Programa, con la colaboración y en diálogo con los Estados.  De modo, que me complace mucho esta invitación así como la oportunidad de presentar a ustedes los rasgos más importantes del documento aprobado por la CIDH. 


 


Marco Conceptual. El programa adopta el marco conceptual del derecho internacional de los derechos humanos. Es decir, son los Estados quienes tienen la obligación de garantizar y proteger los derechos humanos de las personas que se encuentran en su territorio.  Asimismo, el programa parte de la condición de vulnerabilidad estructural en la que se encuentran los migrantes.  Finalmente, la condición de migrante irregular o no autorizado no incide en el carácter inalienable de los derechos humanos y por ende en el deber de los Estados de protección y garantía de éstos.  No obstante, el programa resalta la importancia de reconocer e incluir el trabajo de las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales que desarrollan acciones en esta materia.    





Elementos. La lectura y el desarrollo del programa deben incorporar los siguientes elementos.  Primero, las personas migrantes son el destinatario y un actor central del programa, de manera que las actividades deben generar y permitir su participación activa en la transformación de su realidad.  Segundo, se utiliza un enfoque transversal de género, es decir, los objetivos y actividades buscan eliminar la inequidad y tener en cuenta las necesidades y condiciones particulares de las mujeres, aunque no se haga explícito en todos los objetivos y actividades del programa.  Tercero, la eliminación de la discriminación contra los grupos de afro-descendientes y pueblos indígenas es un elemento central del programa; las acciones que forman parte del mismo deberán propender por garantizar la inclusión de estos grupos y deberán tomarse las acciones y medidas adecuadas para ello. Cuarto, la coordinación de las actividades es esencial para alcanzar los objetivos propuestos.  Quinto, los objetivos y acciones que propone este programa deberán desarrollarse de manera conjunta por actores estatales, organizaciones inter-gubernamentales, organizaciones no gubernamentales, la sociedad civil y los mismos migrantes.  Sexto, el programa busca generar procesos de transformación, y en esa medida, deberán tomarse los recaudos adecuados para garantizar que el programa sea sostenible en el mediano y largo plazo.





Énfasis en Derechos. El programa se concentra o focaliza en los siguientes derechos humanos: garantías judiciales y protección judicial; derecho a la no discriminación; libertad personal; y derechos laborales.  





Estructura. El programa se desarrolla en tres objetivos, para cada uno de ellos se proponen una serie de actividades y se indican los resultados esperados. Para no abusar de su tiempo, voy a omitir más detalles ya que entiendo que ustedes conocen el documento.





Para terminar, me gustaría referirme al trabajo que desarrolla la Relatoría a mi cargo. Dado que fui nombrado Relator en el mes de febrero último, me encuentro estudiando el trabajo desarrollado hasta ahora y formulando un plan de trabajo. No obstante, puedo adelantar que la Relatoría continuará haciendo seguimiento a la situación de los trabajadores migratorios, participando en eventos y foros en los que pueda contribuir a promover la utilización del sistema interamericano y la jurisprudencia de sus órganos en esta materia, así como adelantando visitas a Estados miembros y elaborando estudios sobre aspectos puntuales. 





	Muchas gracias por su atención.  
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PRESENTACIONES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES “CIM” ANTE EL GRUPO DE TRABAJO, EN SU REUNIÓN DEL 16 DE ABRIL DE 2004








I.	PRESENTACIÓN DE LA SEÑORA CARMEN LOMELLIN, SECRETARIA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES





Muchas gracias, señor Presidente y, Buenos Días.  En nombre de la Presidenta y de las autoridades de la CIM, me complace presentar un informe sobre las actividades que la CIM ha estado llevando a cabo, sobre un tema que cada día adquiere mayor importancia. Resumiré brevemente el trabajo que la CIM ha realizado hasta la fecha y luego la señora Laura Langberg continuará con la presentación e informará sobre detalles específicos de nuestro proyecto y sus recomendaciones.  





La trata de personas es una forma moderna de esclavitud y ocupa el tercer lugar en la lista de delitos internacionales, después del narcotráfico y el tráfico ilícito de armas. Se trata de un tema muy complejo, multidireccional y polifacético, que requiere la adopción de un enfoque integral y multifacético. Sin lugar a dudas, constituye una violación flagrante de los derechos humanos, y es un problema resultante de la pobreza y la exclusión social; aunque también está relacionado con complejas actividades delictivas, y la presencia de la corrupción y de una cultura de tolerancia, tanto con respecto a la explotación sexual como laboral.  La trata de personas es un delito que está vinculado a otros crímenes: el secuestro, la desaparición forzosa, la falsificación de documentos, la violencia, el abuso físico y sexual, la corrupción y el narcotráfico y abuso de drogas.





Hace tres años, con financiamiento del gobierno de los Estados Unidos, iniciamos la primera etapa de nuestro trabajo con el Instituto Interamericano del Niño y los servicios de investigación de la Universidad  DePaul, de Estados Unidos.  Los países piloto seleccionados fueron: Brasil, Belice, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Honduras, El Salvador, Guatemala y la República Dominicana. En breve iniciaremos la próxima etapa de nuestro trabajo, en México, Bolivia y Belice, y después en el Caribe.





Si bien están estrechamente relacionados, la trata de personas y la inmigración son dos temas completamente diferentes. Las víctimas de la trata de personas se confunden con frecuencia con inmigrantes ilegales y se procede con la deportación inmediata.  A estas personas no se les otorga una protección adecuada y a los traficantes ni se los investiga ni enjuicia.  Las autoridades tienen dificultad de distinguir entre los casos de trata de personas de los casos de inmigrantes ilegales; siendo este último grupo quienes ingresan a un país ilegalmente, en violación de las leyes de inmigración.





Una víctima de trata de personas se diferencia de un inmigrante ilegal de diversas maneras; en primer lugar, probablemente la víctima ingresó al país de destino legalmente y fue engañada, o quizás ingresó como inmigrante ilegal, en cuyo caso, él o ella, se encuentran en una situación más vulnerable frente al abuso y la explotación y pueden fácilmente convertirse en una víctima de trata de personas.  Las personas en esta situación gradualmente pierden el control de sus vidas; no tienen documentación porque los traficantes le han retenido sus pasaportes; son víctimas de la violencia, la intimidación y la manipulación de los delincuentes y los traficantes los extorsionan con deudas que se multiplican y que ellos no pueden pagar. Generalmente, las mujeres y adolescentes terminan en situaciones de explotación sexual comercial y pornografía y son explotadas como mendigos.





Los resultados del estudio fueron presentados a la XXXI Asamblea de Delegadas de la CIM, en la que se aprobó la resolución (CIM/RES 225), la cual instó a la CIM a continuar trabajando sobre este tema y a ampliarlo a otros países de la región.  El trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 1948 (XXXIII-0/03), la cual recomendó: 





“…Solicitar al Consejo Permanente que en el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General informe sobre el cumplimiento de esta resolución y las actividades realizadas por la CIM en los países de la región sobre la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños…..”.





En cumplimiento de los mandatos recibidos de la Asamblea de Delegadas de la CIM y aquellos contenidos en la resolución AG/RES. 1948 de la Asamblea General, así como en base a las solicitudes formuladas por los Estados Miembros de ampliar los trabajos de investigación sobre la trata de personas en otros países, la CIM, en forma mancomunada con la Organización Internacional de Migraciones (OIM), ha obtenido financiamiento del gobierno de los Estados Unidos y del gobierno de México para iniciar la segunda etapa de este proyecto.  Esta etapa del proyecto incluirá trabajos de investigación aplicada y el desarrollo institucional en México y Bolivia, cursos de capacitación en Belice y actividades de lucha contra la trata de personas en la región del Caribe, específicamente en Bahamas, Barbados, Guyana, Jamaica, Suriname y Santa Lucía.  Si hubiere financiamiento se continuará con este trabajo en otros países hacia fines del año 2004.





Cuando iniciamos nuestros trabajos se nos dijo explícitamente que en nuestra región no existía el problema de la trata de personas, a pesar de informes de las ONG que ya estaban trabajando con este tema en la región.  Nuestro trabajo ha comprobado que en realidad este problema existe. Es imperativo que la OEA se aboque a tratar este tema y adopte una posición de liderazgo en la región al abordar verdaderamente el problema de la trata de personas.





Les agradecemos especialmente la atención prestada.  














II.	PRESENTACIÓN DE LA SEÑORA LAURA LANGBERG, ESPECIALISTA DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES


http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12672T.ppt 	





III.	DOCUMENTOS DE REFERENCIA RELACIONADOS CON ESTA MATERIA





“Tráfico de Mujeres y Niños” (Conclusiones de la Inverstigación y Seguimiento): CIM/doc.9/02 - “XXXI Asamblea de Delegadas”, Punta Cana, Republica Dominicana, Octubre 29 al 31, 2002.


CIM/RES. 225 (XXXI-0/02): “Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños”





AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03): “Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños”
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