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INFORME DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA
 IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES.1932 (XXXIII-O/03)
“ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA: FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA”

I. INTRODUCCIÓN


La Asamblea General, en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones celebrado en Chile,  aprobó la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia”. En la distribución de los mandatos, acordada el 16 de julio de 2003, el Consejo decidió reservar este tema en su seno. El párrafo resolutivo 5 de la citada resolución encomienda al Consejo Permanente que promueva la realización de seminarios para promover, e intercambiar experiencias y conocimientos relativos al acceso a la información pública a fin de contribuir con los esfuerzos de los Estados Miembros.

II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS


El Consejo Permanente inició la consideración de este tema en su sesión celebrada el 10 de septiembre, luego de haber solicitado a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a través de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la presentación de un documento con propuestas para el mejor cumplimiento del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1932.


En esa oportunidad, el Relator Especial, Dr. Eduardo Bertoni, efectuó la presentación del documento “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia” (CP/doc.3780/03), preparado de conformidad a los mandatos de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03). El Consejo acordó que el tema fuese considerado nuevamente en una próxima sesión, una vez que la Secretaría elaborase la agenda detallada de las reuniones y actividades propuestas.


En la sesión celebrada el 17 de diciembre de 2003, el Consejo recibió el segundo informe (CP/doc.3803/03), del Relator Especial y acordó transmitir el tema a la Comisión General para un detenido estudio, solicitando que, a la brevedad posible, se elevasen al Consejo las recomendaciones pertinentes. 


En la sesión del Consejo Permanente celebrada el 18 de febrero de 2004, el Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión General, presentó el informe de la Comisión sobre este materia (CP/CG-1564/04). 


Las recomendaciones formuladas por la Comisión General, fueron las siguientes:

· Celebrar una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para examinar los temas “Reglamentación de las leyes de acceso a la información pública”; “Casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública”; e “Indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública”.

· Celebrar dicha sesión extraordinaria durante el segundo trimestre de 2004, y 
· Solicitar la cooperación de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) con respecto a los preparativos de la sesión. 

Las tres recomendaciones fueron aceptadas por el Consejo Permanente.

En la sesión celebrada el 7 de mayo, el Consejo Permanente consideró el Proyecto de Agenda para la Sesión Extraordinaria  que celebrará durante el segundo trimestre de 2004 el Consejo Permanente sobre el tema “Acceso a la información pública:  Fortalecimiento de la democracia” (CP/doc.3884/04). Fortalecimiento de la democracia” presentado por el Presidente.
/
En esa oportunidad el Consejo escuchó las presentaciones que, sobre el tema, efectuaron el Relator Especial de la CIDH, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD, el Director del Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y el Director Ejecutivo de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo. Algunas delegaciones manifestaron la necesidad de efectuar consultas adicionales sobre algunos puntos del proyecto de agenda antes mencionado.  Consecuentemente el Consejo acordó lo siguiente:

· Tomar nota de la información presentada por los representantes de la Secretaría y de los comentarios formulados por las delegaciones.

· Remitir el proyecto de programa a la Comisión General para continuar con su análisis.

· Reiterar el acuerdo del Conejo Permanente que la Sesión Especial se celebre en el segundo trimestre de este año.

Las consultas efectuadas en el seno de la Comisión General  culminaron con recomendaciones específicas de modificación  tanto respecto de los objetivos cuanto con respecto a los temas que serían analizados en la programada sesión extraordinaria del Consejo Permanente.

En este sentido, cabe consignar que el  objetivo general sería generar un intercambio de ideas, experiencias y posibles acciones sobre el tema del acceso a la información pública en el contexto del fortalecimiento de la democracia, de los derechos humanos y la gobernabilidad democrática en los Estados Miembros de la OEA.


Los objetivos específicos que se acordaron recomendar son:

a) Considerar los avances en materia de elaboración, aplicación y adopción de normas legales (legislación) sobre acceso a la información en el hemisferio, de conformidad con la legislación interna de cada uno de los Estados Miembros y tomando en consideración las convenciones internacionales aplicables;

b) Analizar la relación entre acceso a la información pública, fortalecimiento de la democracia y gobernabilidad, como aspecto esencial para mejorar los mecanismos de transparencia y fiscalización que fortalecen la calidad de los sistemas democráticos en el hemisferio;

c) Propiciar el diálogo e intercambio de experiencias sobre las prácticas en materia de acceso a la información pública que fortalecen los sistemas democráticos;

d) Formular propuestas sobre posibles acciones para promover el respeto por el acceso de todas las personas a la información pública, haciendo énfasis en su aporte al fortalecimiento democrático.

Por otra parte, se recomendó incorporar en el programa de la ya citada sesión extraordinaria los siguientes temas de análisis:

a) Indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública y experiencias hemisféricas en el acceso a la información pública.

b) Proceso de impugnaciones a decisiones relativas al acceso a la información pública.

c) Proceso administrativo para otorgar el acceso a la información pública.  Intercambio de experiencias
III. RECOMENDACIONES

Se recomienda que el Consejo haga suyas las modificaciones acordadas por la Comisión General tanto respecto de los objetivos cuanto con respecto a los temas que serían analizados en la programada sesión extraordinaria del Consejo Permanente.  A tal efecto, se acompaña en el  Anexo el Programa de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente y la Agenda anotada.

El proyecto de resolución que sobre el tema general de acceso a la información pública fue adoptado por la Comisión General en su sesión del día 17 de mayo de 2004, se publica por separado con la clasificación CP/CG-1588/04 rev. 2.

Miguel Ruiz Cabañas


Presidente del Consejo Permanente


Representante Permanente de México

ANEXO I

PROGRAMA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE

	8:30 - 9:00
	Registro



	9:00 - 9:30
	Sesión inaugural

· Presidente del Consejo Permanente

· Secretario General de la OEA 

· Presidente o Comisionado de la CIDH 

· Coordinadora Ejecutiva de la UPD

· Elección del Relator



	9:30-11:00
	Panel I: Acceso a la información pública y gobernabilidad democrática

       Moderador(a): Representante Permanente ante la OEA

· Perspectiva de líder político

· Perspectiva de un especialista de la sociedad civil con experiencia en el tema 

· Perspectiva de representante de medios de comunicación 

· Comentarios de las delegaciones



	11:00 - 11:15
	Receso – Café



	11:15 – 13:15
	Panel II: Respeto y promoción del respeto por el acceso a la información pública por parte de todas las personas, y adopción de las provisiones legislativas o de otro tipo, que sean necesarias para asegurar su reconocimiento y efectiva aplicación. 

       Moderador(a): Representante Permanente ante la OEA

· Perspectiva de un experto sobre la implementación de leyes de acceso a la información pública 

· Perspectiva sobre el acceso a la información como correlativo al derecho a la libertad de expresión: implementación de leyes en esa área

· Perspectiva de un experto sobre casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública

· Impugnación a decisiones sobre el acceso a la información pública

· Proceso administrativo para otorgar el acceso a la información pública 

· Comentarios de las delegaciones



	13:15 – 14:30
	Receso – Almuerzo



	14:30 – 16:15
	Panel III: Prácticas y experiencias en materia de acceso a la información pública 

       Moderador(a): Representante Permanente ante la OEA

· Funcionario o técnico gubernamental con experiencia en el tema y en el uso de las tecnologías de la información y comunicación como instrumento en estas experiencias (e.g., comisiones estatales para el acceso a la información pública; portales de los poderes legislativos –INTERLEGIS/Brasil; nodos de transparencia; gobierno electrónico)

-     Difusión de la información sobre mecanismos de acceso a la información pública  

· Representante de la sociedad civil con experiencia en la materia (e.g., campañas de educación; veedurías en temas de corrupción; manuales ciudadanos para el acceso a la información pública)

· Representante de medios de comunicación con experiencia en el tema.  

· Comentarios de las delegaciones



	16:15 -16:30
	Receso – Café



	16:30 – 17:30
	Diálogo entre Delegaciones



	17:30- 18:00
	Conclusiones y reflexiones

· Relator para la Libertad de Expresión de la CIDH [Sr. Eduardo Bertoni]

· Coordinadora Ejecutiva de la UPD/OEA  [Sra. Elizabeth Spehar]




AGENDA ANOTADA

El Consejo Permanente, en cumplimiento del mandato encomendado por la Asamblea General en la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03), celebrará una sesión especial para analizar el tema “Acceso a la Información Pública: fortalecimiento de la Democracia”, con la colaboración de la Relatoría para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Unidad para la Promoción de la Democracia, desde la perspectiva de la gobernabilidad democrática, los derechos humanos y las prácticas y experiencias en la materia que favorecen, entre otros, la lucha contra la corrupción.

Panel I: Acceso a la información pública y gobernabilidad democrática 

Asegurar la gobernabilidad democrática y luchar contra la corrupción tienen consideración prioritaria en la agenda hemisférica de los Estados Miembros de la OEA.  Ambos temas han recibido especial atención durante las dos más recientes Asambleas Generales de la OEA (XXXIII Santiago, Chile, 2003 y XXXIV Quito, Ecuador, 2004
/). Las declaraciones y resoluciones aprobados por los  Estados miembros sobre estos temas incluyen la “Declaración de Santiago sobre  Democracia y Confianza Ciudadana: Un nuevo compromiso de gobernabilidad democrática”, la Resolución 1960 (XXXIII-O/03) “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”
/, el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas,  la Convención Interamericana contra la Corrupción y la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.
/  Los mandatos estipulados en estos instrumentos afirman la necesidad de apoyar iniciativas que permitan una mayor transparencia en los actos de gobierno por medio del fortalecimiento de una cultura de transparencia y una gestión pública más eficiente. 

La Carta Democrática Interamericana establece en su artículo 4º,  “Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestión pública, el respeto por los derechos sociales y la libertad de expresión y prensa”.  En ese sentido, el acceso a la información pública favorece la gobernabilidad democrática porque facilita la participación ciudadana en los procesos de toma de decisiones (permite un mejor escrutinio de lo público), así como la eficiencia en el manejo de servicios y recursos públicos, la transparencia de la administración pública  y rendición de cuentas por parte de los funcionarios públicos (incluyendo una mejor respuesta a las necesidades del público) y, por ende, evita concentraciones de poder y fenómenos como la corrupción.  

En este panel, los expositores podrán analizar el tema del acceso a la información pública y la relación de doble vía con  la gobernabilidad democrática (e.g., ¿cómo el acceso a la información pública permite contrarrestar factores que debilitan la gobernabilidad democrática como la ausencia de una cultura de rendición de cuentas?) desde diversas perspectivas. Para ello, los expositores se concentrarán en analizar el papel de los principales actores (e.g., fiscalización parlamentaria, ética corporativa) y mecanismos (e.g., portales informativos)  para proporcionar un amplio acceso a la información pública en un sistema democrático. Además, los expositores reflexionarán sobre cómo el acceso a la información pública contribuye o facilita  la participación de los ciudadanos en la toma de decisiones y en la fiscalización del Estado,  la transparencia, la probidad, la inclusión social y la rendición de cuentas–entre otros-  y, por ende, la gobernabilidad democrática.  Los expositores también abordarán la importancia de una cultura democrática para afianzar el respeto y práctica de acceso a la información pública, los desafíos que conlleva un limitado acceso a la información para la consolidación democrática y  sugerencias específicas para su mejora.

Panel II: Respeto y promoción del respeto por el acceso a la información pública por parte de todas las personas, y adopción de las provisiones legislativas o de otro tipo, que sean necesarias para asegurar su reconocimiento y efectiva aplicación. 

El acceso a la información pública es plenamente reconocido en el sistema interamericano como un correlativo al derecho de la libertad de expresión. La Convención Americana sobre Derechos Humanos, el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas y la Declaración de Nuevo León así como la Declaración de Principios sobre Libertad de Expresión de la CIDH,  reconocen la importancia del acceso a la información pública y la obligación de los Estados de proveer el derecho de acceso. Varios de estos instrumentos consideran el acceso a la información como una condición obligatoria para enfrentar la corrupción.  

La Convención Americana sobre Derechos Humanos establece en su artículo 13 que “el derecho a la libertad de pensamiento y expresión comprende la libertad de buscar, recibir y difundir informaciones e ideas sin consideración de fronteras y por cualquier medio de transmisión”. En este sentido, el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas señala que “[los gobiernos] asegurarán que sus legislaciones nacionales relativas a la libertad de expresión se apliquen de igual manera para todos, respetando la libertad de expresión y el acceso a la información de todos los ciudadanos...”. Por su parte, la Declaración de Principios sobre Libertad de Expresión de la CIDH estipula que “el acceso a la información en poder del Estado es un derecho fundamental de los individuos. Los Estados están obligados a garantizar el ejercicio de este derecho. Este principio sólo admite limitaciones excepcionales que deben estar establecidas previamente por la ley para el caso que exista un peligro real e inminente que amenace la seguridad nacional en sociedades democráticas”.

En este panel, especialistas del hemisferio podrán compartir sus experiencias y aportar ideas sobre la utilidad de las leyes para aumentar la transparencia de la gestión pública y combatir la corrupción, así como las dificultades que se plantean durante los procesos de reglamentación y ejecución de las mismas. También podrán abordar los casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública sin desvirtuar el principio de la transparencia de la información y la posible construcción de indicadores que pudieran ser útiles para la evaluación del ejercicio del acceso a la información de los Estados.

Panel III: Prácticas y experiencias en materia de acceso a la información pública 

El Informe Anual de la CIDH de 2003, en su capítulo sobre el acceso a la información en el hemisferio, hace un inventario general sobre varias prácticas y experiencias concretas en materia de acceso a la información.
/   El estudio, en particular, reconoce entre la importancia de la educación como estrategia para fomentar una cultura de acceso a la información que permita maximizar el impacto de las experiencias en materia de acceso a la información llevadas a cabo por instituciones gubernamentales, organizaciones de la sociedad civil y otras entidades.  
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En este panel, los expositores podrán presentar prácticas y experiencias concretas en la materia por medio de las cuales diversas instituciones o alianzas institucionales fomentan el acceso a la información por parte de la ciudadanía y el Estado.  Las experiencias que utilizan las tecnologías de información y comunicación (TICs) para facilitar el acceso a la información recibirán especial atención (e.g., gobierno electrónico). Entre los casos de estudio a considerar se incluyen los denominados nodos de transparencia, portales legislativos de información para el ciudadano, observatorios ciudadanos, programas de capacitación, comisiones estatales y otros.  
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�.	Tomando en consideración las propuestas de los Estados así como las sugerencias de la UPD y la Relatoría para la Libertad de Expresión,  se podría invitar a destacados líderes políticos, expertos gubernamentales, profesionales y especialistas del hemisferio vinculados con instituciones, organismos gubernamentales y otros sectores de la sociedad que trabajan en iniciativas orientadas a mejorar el acceso a la información pública y su debido uso por parte de la ciudadanía. La lista de expositores deberá guardar un adecuado equilibrio de género, representación regional e institucional. Tres expositores conducirán el debate e intercambio de ideas en cada uno de los paneles propuestos bajo la moderación de un Representante Permanente ante la OEA.  A cada expositor se le concederá un máximo de 20 minutos para su presentación y se le solicitará que presente previamente una copia por escrito sobre su ponencia, incluyendo propuestas concretas de acción.  Al final de las exposiciones de cada panel, se abrirá un espacio para los comentarios de las delegaciones y asistentes a la sesión.  El Consejo Permanente elegirá a un Relator para que, con el apoyo de la Relatoría sobre Libertad de Expresión y la UPD redacte una memoria con los aspectos principales discutidos durante la sesión especial. 


�.	Tomando en consideración que la sesión especial se realizará con posterioridad a la XXXIV Asamblea General de Quito, Ecuador.


�.	La resolución 1960 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General de la OEA encomendó al Consejo Permanente la elaboración de un “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” –en proceso- con el apoyo de la UPD.


�.	El Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, la Convención Interamericana contra la  Corrupción y la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas reconocen que la corrupción “menoscaba valores democráticos básicos representando una amenaza a la estabilidad política y al crecimiento económico” y  “socava las instituciones públicas”.


�.	Véase Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 2003 Capítulo IV: Informe Sobre el Acceso a la Información en el Hemisferio. (� HYPERLINK "http://www.cidh.org" ��www.cidh.org�).
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