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· Ataques Terroristas en España
El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas de los ataques terroristas perpetrados en Madrid, el 11 de marzo de 2004. El Consejo reiteró su solidaridad al pueblo y gobierno de España. En esa oportunidad, el Presidente leyó la Declaración del Consejo emitida el mismo día de los ataques “Declaración del Consejo Permanente de la OEA sobre los Atentados en España”. (DEC. 26/04).
Hicieron uso de la palabra las delegaciones de Argentina, Bolivia, Canadá, El Salvador, Estados Unidos,  Grenada (en nombre de CARICOM), Guatemala (en nombre de GRUCA), México (en nombre de ALADI), Panamá, Uruguay, y Venezuela. El Observador Permanente de España agradeció al Consejo las palabras de solidaridad expresadas por las delegaciones.

Las delegaciones de Bolivia, Costa Rica y Ecuador solicitaron la inclusión en las actas de esta sesión, de los comunicados, emitidos por sus respectivos gobiernos, con respecto a este tema. 

· Situación en Haití: Declaración de la Delegación de Venezuela

El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Jorge Valero Briceño manifestó que “el Gobierno Nacional ha evaluado los deplorables hechos que condujeron al violento derrocamiento del presidente constitucionalmente electo de la República de Haití, Jean-Bertrand Aristide.  Asimismo, las negativas repercusiones que este hecho puede tener para las democracias en nuestro continente.  Consecuencialmente, a la luz de los principios y normas contempladas en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana y la Constitución venezolana, el Gobierno de Venezuela, repito,  ha tomado la decisión de no reconocer el gobierno –impuesto por la fuerza- de los señores Gérard Latortue y Boniface Alexandre”.

El texto completo de la Declaración de la Delegación de Venezuela se registró en Actas.

· Sesión extraordinaria del Consejo Permanente: Implementación y promoción del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género [AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)].
La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos de la sesión extraordinaria, presentó las recomendaciones del Grupo sobre el proyecto de programa (CP/doc.3841/04), que se aprobó con las enmiendas propuestas por las delegaciones.

· Sesión extraordinaria sobre la promoción de la cultura democrática a través de la educación [AG/RES.1957 (XXXIII-O/03)]

El Consejo acordó que dicha sesión, originalmente programada para el 31 de marzo, se celebre los días 12 y 13 de abril de 2004, a fin de facilitar una mayor participación de panelistas e invitados especiales. 

· Registro de organizaciones de la sociedad civil

El Consejo Permanente tomó nota del informe del Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CISC-104/04), y aprobó las solicitudes de las siguientes organizaciones:

· Asociación para la Prevención de la Tortura 
· Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez AC 
· Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) 

· Centre de Études Interaméricains – Université Laval 

· EDEX Centro de Recursos Comunitarios 
· Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN)
· Cultural Survival 
· Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL)
· Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica 
· International Center for Missing and Exploited Children 

· Inter-American Dialogue 

· International Planned Parenthood Federation 

· Penal Reform International (PRI) 

· Instituto de Género Derecho y Desarrollo 
· The American Jewish Committee 

Asimismo, el Consejo Permanente instruyó a la Secretaría General proceder con la inscripción de las organizaciones en el registro correspondiente.

· Informe Anual del Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales

(1 de enero – 31 de diciembre de 2003) 
El Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto, presentó el Informe Anual del Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales (CP/doc.3837/04), de conformidad con la resolución CP/RES. 781 (1257/00). Destacó, en particular, las actividades que se están desarrollando con relación al diferendo territorial entre Belice y Guatemala y a la demarcación de ciertos sectores de la frontera entre El Salvador y Honduras.

Seguidamente, las Delegaciones de Belice, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México y Nicaragua expresaron su apoyo a las actividades del Fondo de Paz, y agradecieron a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes por sus contribuciones financieras. El Consejo Permanente expresó su agradecimiento al Secretario General Adjunto por la presentación del informe y acordó tomar nota del mismo y de las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones. 

· Designación de salas de reuniones 
El Consejo Permanente estableció un Grupo de Trabajo informal integrado por los coordinadores de los subgrupos regionales ALADI, CARICOM y GRUCA, y por los representantes de Canadá y los Estados Unidos, para que presente recomendaciones sobre las solicitudes contenidas en los documentos CP/doc.3841/03 rev. 1 y CP/doc.3828/04, y eleve las recomendaciones correspondientes, incluidas las relativas a procedimientos generales respecto a esta materia. Todo ello sin perjuicio de los acuerdos adoptados en la sesión del 9 de abril de 20003. El Grupo está abierto a la participación de todas las delegaciones y será presidido por el Presidente del Consejo.

· Grupo de Trabajo para elaborar el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General

Siguiendo la práctica establecida, el Consejo Permanente integró el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, con los Representantes Permanentes que ejercen la presidencia del Consejo durante el período comprendido entre el trigésimo tercer y trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General: El Salvador, Haití, Canadá y México y, además, el Representante Permanente del Ecuador, país sede del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· Remisión de informes:

El Consejo acordó remitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes informes:

· Informe de la Secretaría General sobre la ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, desde el 1 de enero al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3832/04)

· Los informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) (1 de octubre - 31 de diciembre de 2003)

i. Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3825/04 add. 5 
corr. 1)

ii. Estudio de la Administración (CP/doc.3825/04 add. 6)

iii. Renovación del Salón Simón Bolívar (CP/doc.3825/04 add. 7)

iv. Transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multipropósito (CP/doc.3825/04 add. 8)

v. Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3825/04 add. 9)

vi. Departamento de Información Pública (CP/doc.3825/04 add. 10)

Asimismo, el Consejo acordó remitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los siguientes informes:
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· Informe Anual de la  Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3836/04)
· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3844/04);

· Informe de la Secretaría General sobre los derechos humanos y el medio ambiente en las Américas (CP/doc.3842/04); 

· Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes (CP/doc.3845/04 corr.1) y 

· Informe del Instituto Interamericano del Niño en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/04) (CP/doc.3848/04)

Para estudio de la Comisión General se acordó remitir los siguientes informes:

· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) (CP/doc.3839/04); 

· Informe Anual del Instituto Interamericano para la Cooperación y la Agricultura (CP/doc.3843/04); 

· Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) (CP/doc.3846/04); 

· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc.3847/04)

· Actas

El Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas el 23 y 30 de abril, 7 de mayo y 26 de septiembre de 2003 (CP/ACTA 1365/03, CP/ACTA 1368/03, CP/ACTA 1369/03 y CP/ACTA 1383/03)
· Condolencias

El Consejo Permanente observó un minuto de silencio por el fallecimiento de los señores doctor Carlos Julio Arosemena Monroy, ex Presidente de Ecuador, y Sir Harold Bernard St. John, ex Primer Ministro de Barbados ocurridos el 6 de marzo y el 29 de febrero, respectivamente.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1402/04,
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