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· Misión de la OEA para apoyar el Proceso de Paz en Colombia

El doctor Sergio Caramagna, Jefe de la Misión de la OEA de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, informó sobre la labor que la Misión está desarrollando en Colombia, en cumplimiento de la resolución CP/RES. 859 (1397/04). Destacó, en primer lugar, que el objetivo está dirigido a apoyar integralmente de una manera omnicomprensiva, el proceso de paz, lo que da posibilidades de trabajar en función  de la desmovilización y reinserción de grupos como la FARC (Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia) y el ELN (Ejército de Liberación Nacional). Subrayó, asimismo, que la Misión se está llevando adelante con absoluta independencia y autonomía del Gobierno colombiano. Añadió también que, el trabajo de la Misión está inspirado en forma total en los principios que son la razón de ser de la Organización de los Estados Americanos, en el respeto total a los derechos humanos y el apego total al derecho internacional humanitario. El Dr. Caramagna dijo que la Misión se había reunido con el Director Ejecutivo de la Comisión Interamericana y con su equipo de trabajo para establecer un mecanismo de coordinación que permita enriquecer permanentemente a la Misión y a la propia Comisión. Finalmente, indicó que la Misión está en una tarea muy importante de consecución de fondos de cooperación externa para su financiamiento y que de ninguna manera la Misión va a contar con los fondos ni va a requerir los fondos regulares de la Organización.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Bahamas, Canadá, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua y Perú, y el Secretario General de la Organización, en sus intervenciones, al tiempo de agradecer la presentación del informe subrayaron la importancia de mantener el carácter técnico de la Misión, la estricta observancia del principio de no intervención y del respeto de los derechos humanos. Asimismo, las delegaciones manifestaron su interés de recibir un informe escrito de las actividades de la Misión, incluyendo los acuerdos que pudieran haber sido alcanzados.

Las delegaciones solicitaron que se presente un informe por escrito que indique también las necesidades financieras de dicha Misión. Finalmente, el Consejo invitó al Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para que, en una próxima sesión, informe sobre las actividades de asesoría que brinda a la Misión.

· Preparativos de la Sesión extraordinaria del Consejo Permanente con partidos políticos [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03]

El Consejo Permanente consideró la propuesta formulada por la Unidad para la Promoción de la Democracia, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) párrafo operativo 7 (f), relativa a la celebración de una sesión extraordinaria, con la participación de partidos políticos (CP/doc. 3838/04).

Varias delegaciones hicieron uso de la palabra parar agradecer la propuesta. En el curso de dichas intervenciones se formularon observaciones y comentarios que la Secretaría los incorporará en el documento base.

Sobre el particular, el Consejo acordó celebrar dicha sesión en el cuarto trimestre de este año y solicitó a la UPD que presente en julio de 2004, un informe de progreso sobre los avances alcanzados en los preparativos de dicha sesión, teniendo en cuenta las observaciones presentadas por las delegaciones.

· Denuncia de la Delegación  de Venezuela 

El Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela, solicitó el derecho de palabra en el punto de otros asuntos para “denunciar formalmente que el Gobierno de los Estados Unidos, a través del Departamento de Estado y la ‘National Endowment for Democracy’, está interviniendo en los asuntos internos de Venezuela”. El texto completo de su intervención, fue registrado en Actas. El Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos, rechazó categóricamente dicha denuncia, calificándola de irresponsable e infundada.

· Misión de Observación Electoral en El Salvador 

La Licenciada Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia, efectuó un informe verbal y preliminar sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA para las elecciones presidenciales celebradas el 21 de marzo de 2004.
Las Delegaciones de Las Bahamas, Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Panamá, México, Nicaragua, y la República Dominicana expresaron sus felicitaciones al Pueblo y Gobierno de El Salvador.

Seguidamente, la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador agradeció la presentación del informe y el acompañamiento de la OEA al proceso electoral salvadoreño.

· Elecciones generales en Antigua y Barbuda

El Consejo Permanente felicitó a la Misión Permanente de Antigua y Barbuda con motivo de las elecciones generales realizadas en Antigua y Barbuda el 24 de marzo de 2004. 
· Actualización y modernización del sistema de información (página web) del Consejo Permanente 

La Secretaría del Consejo Permanente efectuó una presentación “power point”, sobre este tema, indicando los nuevos beneficios del sistema.

· Infraestructura tecnológica de la Secretaría General 

La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, efectuó una presentación sobre la necesidad de renovar la infraestructura tecnológica en los Edificios Principal y Administrativo de la OEA, que será materia de consideración en la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.
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Actas
Se aprobaron las actas de las reuniones del 19 y 20 de mayo, 26 de junio y 23 de julio de 2003 (CP/ACTA 1371/03, CP/ACTA 1373/03 y CP/ACTA 1375/03)

· Bienvenida

El Consejo dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente del Perú, Embajador Alberto Alfonso Borea Odría.

·  Condolencias

El Consejo Permanente trasmitió a través de la Misión Observadora Permanente las condolencias al Pueblo y Gobierno de los Países Bajos, por el fallecimiento de la Reina Juliana, ex Reina de los Países Bajos.
· Palabras del Presidente


En ocasión de la finalización del ejercicio de la Presidencia del Consejo Permanente, el Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá expresó su reconocimiento a las delegaciones y a la Secretaría del Consejo Permanente por la colaboración brindada.
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�.	Las declaraciones y comentarios formuladas por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1404/04.
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