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· La situación en Haití

El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, informó sobre las consultas efectuadas el lunes, 12 de abril de 2004, entre las Naciones Unidas, la Comunidad del Caribe (CARICOM) y la OEA en torno a la situación en Haití. Seguidamente, y de conformidad al acuerdo adoptado por el Consejo en la sesión ordinaria del 7 de abril, el Consejo escuchó al Embajador David Lee, Jefe de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití, quien se refirió a las distintas actividades cumplidas en dicho país. A continuación, el Embajador Terence Todman, Enviado Especial para la Promoción del Diálogo en Haití, se refirió al informe que presentó al Secretario General en noviembre de 2003 (CP/doc.3871/04). El Secretario General, Dr. César Gaviria, efectuó también, una exposición sobre el tema.

Hicieron uso de la palabra, las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia,  Estados Unidos, Grenada, Panamá, Perú, San Vicente y las Grenadinas, Venezuela, y Francia, para agradecer la presentación de los informes e indicar los criterios de sus respectivos gobiernos, en torno a la situación en Haití y al rol que pudiera cumplir la OEA.

Por su parte, el Representante Interino de Haití, expresó su reconocimiento a la Organización por los esfuerzos desempeñados para encontrar una solución pacífica a la crisis haitiana y, en particular, por la labor de la Misión Especial para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití. 

La Presidencia del Consejo expresó los agradecimientos a la Secretaría General por las tareas cumplidas e indicó que atento a la diversidad de criterios expresados por las delegaciones se efectuarían las consultas correspondientes con el fin de evaluar la posibilidad o conveniencia de redefinir los mandatos de la Misión Especial.

El Consejo reconoció la labor desempeñada por el Secretario General, el Secretario General Adjunto, el Jefe de la Misión Especial en Haití, y el Enviado Especial. Asimismo, tomó nota de los informes presentados y de los comentarios y observaciones formuladas por las delegaciones.

Se acordó que el Presidente del Consejo efectúe consultas con los coordinadores de los grupos subregionales y los representantes de los Estados Unidos y de Canadá, para llegar a un acuerdo sobre una nueva resolución sobre mandatos de la Misión Especial.

· Bienvenida

El Consejo dio una cordial bienvenida al nuevo Representante Permanente de Guatemala, Embajador Francisco Villagrán de León. 
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�.	Las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones se incluyen en el acta de la correspondiente sesión, CP/ACTA1408/04.
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