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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al Excelentísimo Embajador Patricio Zuquilanda Duque, Ministro de Relaciones Exteriores del Ecuador, quien efectuó una presentación en torno al tema central del Diálogo de Jefes de Delegación del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General: “Desarrollo Social y la Democracia frente a la incidencia de la corrupción”. En su discurso subrayó que el desarrollo social y el fortalecimiento de la democracia son objetivos del sistema interamericano. En ese sentido, destacó que la corrupción constituye un flagelo social, debilita la democracia y socava la legitimidad de gobiernos e instituciones. Enfatizó que la corrupción es un factor que debe ser combatido, y que la Convención Interamericana contra la Corrupción es, sin lugar a dudas, el más importante paso dado, a nivel hemisférico en la lucha contra este fenómeno.

En otra parte de su alocución, el Canciller se refirió a la  necesidad de aceptar un “Código de Conducta” que nazca de la iniciativa de cada uno de los sectores involucrados en el ámbito nacional y se proyecte a nivel internacional en la construcción de valores éticos y morales comunes. 


El Consejo acordó distribuir la presentación del Canciller Patricio Zuquilanda Duque como un documento oficial de la Asamblea General (AG/doc.4245/04).
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�.	La exposición del Excelentísimo señor Ministro del Ecuador, aparece transcrita en el acta de la correspondiente sesión CP/ACTA 1409/04.
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