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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al Excelentísimo señor Embajador Manuel Rodríguez Cuadros, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú.


En su exposición, el Canciller Rodríguez Cuadros se refirió, en primer término a los efectos de la globalización e indicó que sus resultados y beneficios son desiguales y que el desafío de la OEA es dar respuesta, con la finalidad de afirmar la paz, la seguridad y la estabilidad en la región, coadyuvar el desarrollo económico y social con equidad, fomentar la democracia, el estado de derecho y el buen gobierno, y afirmar la vigencia de los derechos humanos incluyendo la realización de los derechos económicos y sociales. Agregó que es indispensable un “ajuste estructural”en la gobernanza de la globalización, a nivel mundial y en el ámbito regional. 

En otro momento de su exposición el Canciller del Perú enfatizó que hay que perfeccionar una agenda de la gobernanza interamericana, centrada en los temas y prioridades que inciden en la vida cotidiana de la gente: defensa y preservación de la institucionalidad democrática, crecimiento económico, asuntos de la paz y seguridad regional con un enfoque pro activo, avanzar con más decisión en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo, perfeccionar el sistema interamericano de derechos humanos y realizar algunos cambios en la estructura institucional de la Organización para adecuarla a las demandas de la agenda de la gobernanza regional.


El discurso del Canciller Rodríguez Cuadros, fue publicado con la clasificación CP/INF. 4984/04.
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�.	La exposición del Excelentísimo señor Manuel Rodríguez Cuadros, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú. se incluye en el acta de la correspondiente sesión (CP/ACTA 1412/04).
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