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/
· Mandatos emanados de la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)


El Consejo continuó con la consideración de los mandatos emanados de la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) en particular, los relativos al seguimiento y desarrollo de la Carta Interamericana Democrática. Hicieron uso de la palabra las delegaciones de Argentina, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y Perú. 

En esa oportunidad, en cumplimiento con el párrafo operativo 6 b) de la resolución, el Consejo Permanente examinó las actividades emprendidas por la Organización para promover y fortalecer la democracia y para determinar eventuales actividades adicionales. El documento base  fue presentado por la Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc. 3873/04). Las delegaciones expresaron su satisfacción por las actividades realizadas y aprecio por los esfuerzos emprendidos por la UPD en los distintos Estados Miembros. 

Se acordó lo siguiente:

1. Tomar nota de los comentarios formulados por las delegaciones sobre los avances en la promoción, difusión y aplicación de la Carta Democrática Interamericana  en los Estados Miembros (párrafos resolutivos 2 y 4 ) y solicitar a la Secretaría que los incorpore en el Informe del Consejo que se transmitirá a conocimiento de la Asamblea General. 

2. Analizar el tema relativo al intercambio sobre retos para la gobernabilidad democrática en el Hemisferio y a la promoción de experiencias y mejores prácticas para institucionalizar el diálogo como medio para promover la gobernabilidad democrática en el Hemisferio (párrafo operativos 5 literal c y d) en la sesión  del 12 de mayo próximo cuando se presenten las recomendaciones de la CISC, relativas al Programa de Gobernabilidad Democrática [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)].

3. Tomar nota del documento “Inventario de actividades sobre promoción y consolidación de la democracia representativa 2003-2004” (párrafo operativo 5 b), documento CP/doc.3873/04, presentado por la Unidad para la Promoción de la Democracia.

4. Asignar la consideración del correspondiente proyecto de resolución a la Comisión General solicitando que tenga en cuenta  todos los mandatos contenidos en la resolución AG/RES.1957 (XXXIII-O/03), y los comentarios formulados por las delegaciones, y que presente dicho proyecto de resolución a la consideración del Consejo en la última sesión programada para el viernes 14 de mayo.
· Informe Anual de la Junta de Auditores Externos

En cumplimiento de lo dispuesto por el Artículo 129 de las “Normas Generales”, la Presidenta de la Junta de Auditores Externos, señora Frances García, efectuó la presentación del Informe Anual  sobre la auditoría de cuentas y estados financieros al 31 de diciembre de 2003 y 2002. El Consejo Permanente tomó nota de la presentación y de los comentarios formulados por las delegaciones y remitió dicho informe a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, a los efectos correspondientes.

· Asignación presupuestaria suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de Administración de 2004 

El Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Grenadinas, y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios efectuó la presentación del informe (CP/CAAP-2695/04 rev. 1) y del correspondiente proyecto de resolución. Seguidamente, el Consejo tomó nota del informe y consideró y aprobó la resolución CP/RES. 865 (1415/04) ·”Solicitud de Asignacion Presupuestarias Suplementaria conforme a AG/RES. 1974 (XXXIII.O/04) para cubrir los gastos relacionados con el cambio de Administración de 2004”.

· Recomendaciones sobre solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA de conformidad con el artículo 6 de las directrices [CP/RES. 759 (1217/99)] 

El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina, efectuó la presentación del informe con las recomendaciones sobre la solicitud de la Fundación Eugenio Mendoza y la Comunidad Andina de Juristas, para que participen en las actividades de la OEA (CP/CISC-113/04). Sobre el particular, el Consejo acordó posponer la decisión de ambas organizaciones hasta la sesión del 12 de mayo próximo.

· Elecciones en Panamá
El Consejo expresó sus felicitaciones a la Misión Permanente de Panamá por las elecciones generales celebradas el domingo 2 de mayo pasado.

· Condecoración de la OEA
El Presidente informó al Consejo que el 21 de abril de este año, el Congreso Nacional de la República del Ecuador, en ocasión de conmemorar un nuevo aniversario del Día de las Américas, acordó felicitar a la Organización de los Estados Americanos y a su Secretario General y condecorar al Pabellón Institucional de la OEA con la Medalla al Mérito “Dr. Vicente Rocafuerte”. 
· Actas
El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones celebradas el 30 de julio y el 13 de agosto de 2003 CP/ACTA 1377/03 y CP/ACTA 1378/03, respectivamente.

· Remisión de documentos
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El Consejo acordó remitir el Informe de ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y fondos específicos (1 de enero al 31 de marzo de 2004) (CP/doc.3879/04), a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Asimismo, acordó remitir a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica, los siguientes documentos:

· Informe del Secretario General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1972 (XXXIII-O/03) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados” (CP/doc.3880/04)

· Informe del Secretario General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03) “Transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas” (CP/doc.3881/04)

· Informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe” (CP/doc.3882/04)

· Informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras” (CP/doc.3883/04)
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�.	Las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones se registran en el acta de la sesión CP/ACTA 1415/04.
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