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· Recomendaciones sobre el “Estudio de la Administración” 

El Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Grenadinas y  Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, efectuó la presentación del Informe (CP/CAAP-2699/04 rev. 1), en el cual se transmiten recomendaciones sobre el Informe Final de la firma consultora Deloitte & Touche. El Consejo Permanente tomó nota del informe y de las observaciones formuladas por las delegaciones. Adicionalmente, el Consejo hizo suyas las recomendaciones formulas por la Comisión.

· Sesión Especial del Consejo Permanente sobre “Acceso a la Información Pública:” Fortalecimiento de la Democracia”

El Consejo consideró el Informe relativo a la Sesión Especial del Consejo Permanente sobre “Acceso a la información pública:” Fortalecimiento de la democracia” (CP/doc.3884/04) presentado por el Presidente del Consejo en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03). Asimismo, el Consejo escuchó las presentaciones que, sobre este tema, efectuaron el Relator Especial de Libertad de Expresión de la CIDH, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD, el Director del Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y el Director Ejecutivo de la Agencia Interamericana para la Cooperación para el Desarrollo. Algunas delegaciones manifestaron la necesidad de efectuar consultas adicionales sobre esta materia, consecuentemente el Consejo acordó lo siguiente:
· Tomar nota de la información presentada por los representantes de la Secretaría y de los comentarios formulados por las delegaciones.

· Remitir el proyecto de programa a la Comisión General para continuar con su análisis.
· Reiterar el acuerdo del Consejo Permanente que la Sesión Especial se celebre en el segundo trimestre de este año.
· Informe del Jefe de la Misión de Observación Electoral para las Elecciones Generales en Panamá, (Mayo 2004)

El Consejo tomó nota del informe verbal preliminar brindado por el Dr. Moisés Benamor, Jefe de la Misión de Observación Electoral para la Elecciones Generales en Panamá, y de los comentarios formulados por el Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de ese país.

· Invitaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente
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El Consejo Permanente autorizó al Secretario General extender invitaciones a las organizaciones que, habiendo contado con la anuencia del país sede, especifican en el documento “Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente” (CP/doc.3863/04 add.1). 

El Consejo acordó que los invitados especiales a los que hace referencia el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, podrán acreditar hasta un máximo de dos representantes por organización.

· Despedida

El Consejo expresó un público reconocimiento a la labor cumplida por el doctor Ronald Scheman, Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación para el Desarrollo, acordándose elaborar una resolución que deje constancia de dicho agradecimiento [CP/RES.866 (1418/04)].
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�.	Las declaraciones y observación formuladas por las delegaciones estad registradas en el acta de la sesión CP/ACTA 1418/04.
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