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LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO que el proceso de las Cumbres de las Américas iniciado en 1994, ha reconocido a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) como el foro hemisférico más importante para promover los derechos humanos de la mujer y la igualdad y equidad de género y ha establecido nuevos mandatos para este organismo, impulsándolo a continuar avanzando en la promoción esos derechos, en especial en el área de violencia, para que se cumplan los objetivos de la Convención de Belém do Pará; 

RECORDANDO TAMBIÉN que la Asamblea de Delegadas de la CIM adoptó en 1994 el Plan Estratégico de Acción de la Comisión Interamericana de Mujeres, que se concentra en diez áreas de interés prioritario relacionadas con el adelanto de la mujer dentro de la esfera política, jurídica, social y económica para mejorar su calidad de vida;

CONSIDERANDO la resolución AG/RES. 1625 (XXIX-O/99), que convoca a la Primera Reunión de Ministras o las más Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros, y aprueba el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujeres y la Equidad e Igualdad de Género, adoptado posteriormente por la Asamblea de la OEA, como así también la resolución AG/RES. 1732 (XXX-O/00) que encomienda a la CIM servir “como órgano de seguimiento, coordinación y evaluación del Programa Interamericano y de las acciones que se desarrollen para su implementación”; 


RECONOCIENDO que el Programa Interamericano insta a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos a fortalecer a la Secretaría Permanente de la CIM mediante la dotación adecuada de los recursos humanos y financieros necesarios y a apoyarla en la captación de fondos de origen privado; 

TENIENDO EN CUENTA que la Primera Reunión de Ministras adoptó la resolución CIM/MINIS/RES.3 (I-O/00), “Integración de la perspectiva de género en las Cumbres de las Américas”, que insta “la realización de reuniones ministeriales sobre la mujer cada cuatro años, con el apoyo de la Asamblea de Delegadas de la CIM, a fin de contribuir a la preparación y el seguimiento de los Planes de Acción que pudieran ser adoptados por las Cumbres de las Américas, teniendo en cuenta el Programa Interamericano sobre la promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género”;

TENIENDO PRESENTE  que el vigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA adoptó la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”, que implicó desde entonces el desarrollo de importantes iniciativas en todo el Hemisferio para lograr la difusión y continua implementación de este trascendente instrumento legal;
CONSIDERANDO que la resolución CIM/RES. 224 (XXXI-O/02), “Seguimiento de la Convención de Belém do Pará” insta a todos los Estados Miembros a ratificar esta Convención y encomienda a la CIM iniciar el proceso de consulta con los Estados Parte, con los Estados que no son parte y con otros órganos, organismos y entidades para  analizar el modo más apropiado de dar seguimiento a la implementación de la Convención;

CONSIDERANDO TAMBIÉN  que la resolución CIM/RES. 225 (XXI-O/02), “Combate contra el delito de trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños” resuelve “establecer en la Secretaría Permanente de la CIM un punto focal para prestar asistencia a los esfuerzos, el intercambio de información y las actividades de los Estados Miembros...”;
OBSERVANDO que, las resoluciones AG/RES. 1451 (XXVII-0/97), AG/RES. 1586 (XXVIII-0/98) y AG/RES. 1732 (XXX-O/00 encomiendan a la Secretaría General y al Consejo Permanente a realizar todos los esfuerzos posibles para asignarle recursos técnicos, humanos y financieros a la CIM, a fin de que este organismo esté provisto de una mayor capacidad para llevar a cabo sus actividades esenciales;

DESTACANDO que en el Plan de Acción adoptado en la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a aportar un nivel adecuado de recursos a la CIM para cumplir su función de principal foro hemisférico generador de políticas para el fomento de los derechos humanos de la mujer y, particularmente, de la igualdad y equidad de género y reforzar el papel de la CIM como asesora técnica del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) sobre todos los aspectos de equidad e igualdad de género y reconocen su importancia en el seguimiento de las recomendaciones pertinentes de la Cumbre;
OBSERVANDO  el notable aumento de mandatos otorgados a la CIM emanados de las Cumbres de las Américas, del Plan Estratégico de Acción, de la Convención de Belém do Pará y su seguimiento, del Programa Interamericano, al igual que el proyecto sobre tráfico de personas, que no es compatible con los limitados recursos humanos y financieros asignados, que han disminuido drásticamente en los últimos ocho años,
RESUELVE

1.
Instar al Secretario General a que provea a la CIM de recursos humanos y financieros suficientes para fortalecer su capacidad para cumplir con sus mandatos. 
2. 
Instar al Secretario General a incluir proyectos y programas de la CIM como parte de las prioridades que se presenten para financiamiento de donantes externos. 

3. 
Invitar a los Estados Miembros, a observadores Permanentes ante la OEA, así como a personas o entidades públicas y privadas, nacionales o internacionales que lo deseen, a que faciliten contribuciones voluntarias para respaldar el desarrollo e implementación de proyectos y programas de la CIM.

4. 
Instruir al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) invite a la Secretaria Ejecutiva de la CIM a presentar periódicamente, informes sobre los recursos financieros requeridos para cumplir con sus mandatos.
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