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· AUTORIDADES

El Representante Permanente de Panamá ante la OEA, Embajador Juan Manuel Castulovich, fue elegido como Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) el día 16 de julio de 2003.

El día 21 de agosto de 2003, la Comisión eligió a su vicepresidente, el Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente de Ecuador ante la OEA.

· ASIGNACIÓN DE TEMAS A ESTUDIO DE LA COMISIÓN –

PROGRAMA DE TRABAJO

El día 16 de julio de 2003, el Consejo Permanente asignó 22 temas para la consideración de la Comisión mediante documento CP/doc.3763 rev.1.

El Plan de Trabajo de la Comisión” (CP/CAJP-2084/03 rev. 1) fue aprobado por la Comisión el día 25 de septiembre de 2003.
/
La CAJP realizó 35 reuniones formales y una informal desde el 21 de agosto de 2003 hasta el 17 de mayo de 2004.  Adicionalmente celebró una sesión especial (que duró un día entero) y una reunión de expertos gubernamentales (que duró dos días).
El Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas realizó 10 reuniones regulares y tres “reuniones de negociaciones para la búsqueda de consensos” (cada una de ellas con una duración de tres días).
El Grupo encargado de elaborar un programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes realizó cuatro reuniones regulares y una “sesión preparatoria” (que duró un día entero). 

· CONSIDERACIÓN DE LOS TEMAS ASIGNADOS 

A ESTUDIO DE LA COMISIÓN

I.
OTORGAMIENTO DE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA OEA

a.
El día 15 de noviembre de 2002 el Gobierno de la República Federal de Nigeria solicitó que se le concediera la condición de  Observador Permanente de la Organización mediante documento (CP/doc.3672/02). 

El 25 de septiembre de 2003, la Comisión aprobó el proyecto de resolución, que se elevó al Consejo Permanente con el informe correspondiente (CP/CAJP-2091/03).

b.
El día 3 de julio de 2003 el Gobierno de la República de Eslovenia solicitó que se le concediera la condición de Observador Permanente de la Organización (CP/doc.3766/03)

El 25 de septiembre de 2003, la Comisión aprobó el proyecto de resolución, que se elevó al Consejo Permanente con el informe correspondiente (CP/CAJP-2090/03).

c.
El día 23 de octubre de 2003 el Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo solicitó que se le concediera la condición de  Observador Permanente de la Organización mediante documento (CP/doc.3805/03). 

El 29 de enero de 2004, la Comisión aprobó el proyecto de resolución, que se elevó al Consejo Permanente con el informe correspondiente (CP/CAJP-2123/04 corr. 2).

II.
TEMAS OBJETO DE ESTUDIO POR PARTE DE LA COMISIÓN


1.
Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano

El informe anual de dicho órgano (CP/doc.3826/04) fue presentado el 23 de marzo de 2004 ante la Comisión. El informe de la Comisión y el correspondiente proyecto de resolución fueron aprobados por la Comisión el 10 de mayo (CP/CAJP-2155/04 rev. 1).

2.
Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

En cumplimiento del mandato contenido en el resolutivo 7.c de la resolución AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03), “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”, la CAJP en su sesión del día 20 de noviembre de 2003 invitó al Comisionado Robert Goldman a dialogar con los Estados Miembros sobre los criterios utilizados en sus principales mecanismos de protección de los derechos humanos. El texto de la presentación del Comisionado Goldman se encuentra en el documento CP/CAJP-2095/03.

La CAJP decidió mantener este tema en su agenda y solicitó a la CIDH la preparación de una versión revisada del informe presentado por el doctor Goldman, en el que se traten más ampliamente los criterios sobre los cuales los Estados Miembros se han mostrado más preocupados.  

La Presidencia de la CAJP preparó un informe que reúne las intervenciones sobre este tema suministradas por algunas Delegaciones, el cual ha sido distribuido como documento CP/CAJP-2111/03 corr.1.

El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3709/03) fue presentado por la doctora Susana Villarán, Segunda Vicepresidenta de dicho órgano, durante la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del día 29 de marzo de 2004. En su presentación, la Presidenta de la CIDH resumió las actividades adelantadas por dicho órgano durante el año anterior, y describió en forma detallada, la manera en la que dicho órgano tuvo en cuenta las observaciones y recomendaciones formuladas por los Estados Miembros durante la presentación del informe anual inmediatamente anterior. El informe de la Presidencia de la CAJP con las observaciones y recomendaciones de la Comisión al informe anual de la CIDH y la presentación de la Comisionada Villarán está contenido en el documento CP/CAJP-2166/04 rev.1. 
El proyecto de resolución sobre este tema fue aprobado por la CAJP el día 14 de mayo de 2004.


3.
Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

Atendiendo el mandato de la resolución AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03), el Presidente Electo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, doctor Sergio García Ramírez, presentó el informe anual de dicho Órgano ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el día 11 de marzo de 2004 (CP/doc. 3836/04).  

El doctor García Ramírez presentó inicialmente una “síntesis correspondiente al ejercicio del año 2003” y concluyó con la presentación de sus “reflexiones sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos”. Los textos de ambos documentos hacen parte del presente informe.

Al concluir ambas presentaciones, los Estados Miembros reconocieron la labor y confirmaron su respaldo a las actividades que la Corte Interamericana de Derechos Humanos ha desarrollado durante 25 años. También agradecieron la presentación del informe anual por parte de su Presidente electo, incluyendo la preparación y presentación de los documentos que sintetizan tanto el contenido del informe anual, como el estado actual de la Corte, las preocupaciones de dicho Órgano con respecto a la temática de los derechos humanos y así como sus sugerencias a los Estados Miembros. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos decidió elevar a la consideración del Consejo Permanente su informe con las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Corte, el cual incluye las presentaciones del doctor García Ramírez así como las intervenciones de las Misiones Permanentes que fuesen presentadas por escrito a la Secretaría del Consejo Permanente (CP/CAJP-2142/04).

 El correspondiente proyecto de resolución fue aprobado por la Comisión el día 14 de mayo de 2004.

4.
Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 

Además de sus reuniones ordinarias, el Grupo de Trabajo sostuvo tres “Reuniones de Negociaciones para al Búsqueda de Consensos” de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 4.a de la resolución AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), así: 

La Primera de ellas, tuvo lugar del 10 al 12 de noviembre de 2003 y tuvo como tema las secciones Primera y Segunda del Proyecto de Declaración.  La Segunda reunión de negociaciones se celebró del 26 al 28 de enero de 2004 y tuvo como tema las secciones Tercera y Cuarta del Proyecto de Declaración. La Tercera reunión tuvo lugar del 28 al 30 de abril de 2004 y en ella se continuaron considerando artículos de la sección Tercera del Proyecto de Declaración.

Los resultados de las labores de este Grupo de Trabajo, presidido por el Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA, han sido objeto del informe contenido en el documento GT/DADIN/doc.180/04.

El proyecto de resolución sobre este tema fue aprobado por la Comisión el día 15 de mayo de 2004.

5.
Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias

Un Grupo de trabajo fue establecido en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, el 15 de enero de 2004, con el mandato de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2038/03).

De acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5.a de la resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03): “los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”, el grupo concentró sus esfuerzos en la preparación de una Sesión Especial para iniciar la elaboración del programa  interamericano. 

Además de sus reuniones ordinarias, el Grupo realizó una sesión preparatoria el 16 de abril con la presencia del Relator Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio, la Secretaría Ejecutiva de la CIM, la Unidad para la Democracia y el Departamento de Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, tuvo características y objetivos especiales, ya que tuvo por objetivo contar con más información sobre las labores que efectúan distintos órganos, organismos y entidades de la OEA, vinculadas en forma directa o indirecta a los derechos humanos de los migrantes, con miras a identificar propuestas que pudieran servir como insumos para el programa.

El proyecto de resolución
 sobre este tema fue aprobado por la CAJP el día 15 de mayo de 2004.

6.
Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas

En un primer acercamiento a los temas de esta resolución, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos consideró el día 17 de octubre de 2003, el mandato contenido en su párrafo resolutivo 4.c, es decir, el análisis de la posibilidad de que la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos funcionen de manera permanente. 

La consideración de medios para promover el cumplimiento de las sentencias de la Corte y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por parte de los Estados Miembros (párrafo resolutivo 4.d) y el estudio de la correlación de los Reglamentos de Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con las disposiciones de sus propios Estatutos y la Convención Americana sobre Derechos Humanos (párrafo resolutivo 4.e), fueron objeto de análisis el día 11 de marzo de 2004, fecha en que los Presidentes de la Corte y la CIDH se encontraron en el marco de la CAJP

Las consideraciones que se hicieron a ambos temas se encuentran contenidas en el documento CP/CAJP/SA.403/04.

El proyecto de resolución sobre el tema fue aprobado por la CAJP el día 14 de mayo de 2004.

7.
Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres

El día 18 de febrero de 2004, le remitió el documento que contiene el Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres, presentado por el Instituto Interamericano del Niño (CP/doc. 3823/04).

En la reunión del 27 de febrero de 2004, de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, las Delegaciones aprobaron el documento antes mencionado, con la introducción de una modificación de forma, que ha recibido la conformidad del Instituto Interamericano del Niño.

El documento así modificado se somete a la consideración del Consejo Permanente con la recomendación de que se tome nota de su contenido y se eleve al XXXIV período ordinario de sesiones de la Asamblea General (Anexo II).


La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución
 de la Asamblea General el 5 de mayo de 2004.

8.
Promoción y protección de los derechos humanos de la niñez en las Américas

La Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03) “Promoción y Protección de los Derechos Humanos de la Niñez en las Américas” le solicitó al al Secretario General presentar un informe al Consejo Permanente sobre la implementación de dicha resolución, incluyendo una evaluación sobre la ejecución del Plan Estratégico 2000-2004 del Instituto Interamericano del Niño. 

El día 10 de marzo de 2004, el Consejo Permanente le remitió a la Comisión el documento CP/doc.3848/04, que contiene el Informe del Instituto Interamericano del Niño sobre la Implementación de la Resolución AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03).

En reunión de la Comisión del 1 de abril de 2004, las Delegaciones consideraron el documento antes mencionado, y sin perjuicio de agradecer su presentación, dejaron expresa constancia de que habrían esperado recibir un informe comprensivo, en el cual se describieran todas las actividades que sobre el tema de la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de la Niñez en las Américas realizan las correspondientes áreas, órganos y entidades de la Organización, ya que el documento remitido sólo describe la labor del Instituto Interamericano del Niño con relación a este tema.

Agregaron las Delegaciones que, en particular, sería importante recibir información adicional de la Relatoría de los Derechos Humanos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, de ser posible antes de la celebración del XIX Congreso Panamericano del Niño, que tendrá lugar en México del 27 al 29 de Octubre de 2004.

9.
XIX Congreso Panamericano del Niño


La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución
 de la Asamblea General el 15 de mayo de 2004.

10.
Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional

El día 15 de enero de 2004, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tuvo la oportunidad de considerar el Informe de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional” (CP/CAJP-2110/03).  Las Delegaciones agradecieron la elaboración del informe que se puso a su consideración y resaltaron el profesionalismo y dedicación de las áreas de la Secretaría General responsables de la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional. Igualmente, solicitaron a la Presidencia registrar en al informe que se presente al Consejo Permanente, la importancia que tienen para los Estados Miembros y para la imagen de la Organización, entre otros, las publicaciones que se elaboran sobre este tema, el mantenimiento de un sistema de información jurídica en el Internet, las Jornadas de Derecho Internacional, y principalmente, el Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano.

La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución de la Asamblea General el 6 de mayo de 2004.

11.
Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP)
En reunión de la Comisión del 4 de diciembre de 2003, el Dr. Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Derecho Internacional, realizó una presentación sobre los antecedentes de las CIDIPS, haciendo especial énfasis en los resultados alcanzados por  CIDIP VI y los preparativos que se vienen adelantando para la CIDIP VII.  Sobre este último aspecto, destacó el documento “Selección de temas para la agenda de la CIDIP-VII” (CP/CAJP-2094/03) y la comunicación enviada por el Presidente de la CAJP a las Misiones Permanentes, con fecha del 22 de octubre de 2003, en la que se solicitaba la presentación de propuestas de temas a ser incluidos en la agenda de esta Conferencia.

En complemento y seguimiento de lo anterior, el día  19 de abril de 2004, el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos  presentó ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el informe elaborado en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03): “Selección de Temas para la Agenda de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)” (CP/CAJP-2110/03). 

La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución ala Asamblea General, el 6 de mayo de 2004.

12.
Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas
El día 20 de noviembre de 2003, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tuvo la oportunidad de considerar el Informe de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, sobre las reuniones celebradas en el marco de la REMJA, en cumplimiento de la citada resolución de la Asamblea General, según se describe a continuación:

· Reunión de Autoridades Centrales y otros Expertos en Materia de Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal. Las recomendaciones de esta reunión, celebrada en Ottawa, Canadá entre el 30 de abril y el 2 de mayo de 2003, se encuentran contenidas en el documento PENAL/doc.1/03.

· Reunión Inicial del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético. Las recomendaciones de esta reunión, celebrada en la sede de la Organización los días 23 y 24 de junio de 2003, se encuentran contenidas en el documento CIBER-III/doc.4/03.

· Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA. Las recomendaciones de esta reunión, celebrada en la sede de la Organización los días 16 y 17 de octubre de 2003, se encuentran contenidas en el documento GAPECA/doc.4/03.

En la misma fecha, la Comisión acordó ad referéndum el proyecto de resolución que posteriormente fuera aprobado por el Consejo Permanente mediante su resolución CP/RES. 856 (1395/04) del 27 de enero de 2004, en la que convocó a la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V) para los días 28 al 30 de abril de 2004.

En su reunión del día 29 de marzo de 2004, la Comisión recibió el informe de la Ministra María Clara Isaza, Representante Alterna de Colombia, con relación a las consultas informales que coordinó de acuerdo con el mandato de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y que concluyeron con la elaboración de los proyectos de temario y calendario de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (CP/CAJP-2136/04). 

La REMJA V se celebró del 28 al 30 de abril de 2004 y el Informe Final de dicha reunión se encuentra contenido en el documento REMJA-V/doc.9/04.

La Comisión acordó el texto del correspondiente proyecto de resolución de la Asamblea General el 10 de mayo de 2004.
13.
Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación

La Comisión consideró la ejecución de los mandatos previstos en la misma. Entre ellos conviene destacar los avances dados en el marco del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) y los relacionados con su fortalecimiento, consignados en el “Informe del Comité de Expertos del MESICIC a la Conferencia de los Estados Parte” (SG/MESICIC/doc. 95/04 rev. 4), en las "Conclusiones y Recomendaciones de Medidas Concretas para Fortalecer el MESICIC” (SG/MESICIC/doc. 103/04 rev. 6) y en el acta de la Primera Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), los días 1 y 2 de abril de 2004, en Washington D.C. (SG/MESICIC/doc. 116/04).

La Comisión acordó el texto del proyecto de resolución
 el día 7 de mayo de 2004.

14.
La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha contra el Terrorismo
En cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03), la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su reunión del 23 de octubre de 2003 continuó con el estudio del Informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (OEA/Ser.L/V/II.116/doc.5 rev. 1), según se desprende del contenido del documento CP/CAJP/SA.395/03. A esta reunión asistieron los Comisionados de la CIDH, doctora Susana Villarán y doctor Robert Goldman y el señor Steven Monblatt, Secretario Ejecutivo del CICTE.  Los textos de los comentarios de los Estados Miembros y de la Secretaría Ejecutiva del CICTE con respecto al informe de la CIDH sobre “Terrorismo y Derechos Humanos” fueron compilados en el documento CP/CAJP-2097/03.

Los días 12 y 13 de febrero de 2004, en el marco de la CAJP, se celebró la Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la Perspectiva de los Derechos Humanos, convocada mediante resolución CP/RES. 857 (1395/04) del Consejo Permanente con base en el resultado de los trabajos preparatorios adelantados por le CAJP. 
La Misión Permanente de Canadá cubrió los gastos de traslado de expertos gubernamentales de varios Estados Miembros. El informe sobre esta reunión se encuentra contenido en el documento CP/CAJP-2140/04.

El correspondiente proyecto de resolución
, fue aprobado por la Comisión el día __ de mayo de 2004.
15.
Defensores de derechos humanos en las Américas: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción de los derechos humanos en las Américas 
El día 4 de diciembre de 2003, consideró el tema y en dicha oportunidad las Delegaciones manifestaron su apoyo a la elaboración del informe integral de la CIDH sobre la situación de los defensores de los derechos humanos en el hemisferio. Varias Delegaciones solicitaron que como parte del estudio, se haga un análisis completo en torno de función de las organizaciones de la sociedad civil que trabajan en el tema y también sobre el fenómeno de la transición de algunas personas de ser defensores de derechos humanos han pasado a ser funcionarios de los gobiernos de sus países. 

Igualmente, sobre el tema de las organizaciones de la sociedad civil que trabajan en el tema de la defensa de los derechos humanos, otras delegaciones señalaron que deben establecerse parámetros claros, que se apliquen no sólo a los gobiernos de los Estados Miembros y a los Órganos del sistema interamericano, sino también a dichas las organizaciones de la sociedad civil (para asegurar la confianza de la ciudadanía en su labor).

Además de lo anterior, cabe destacar la presentación efectuada por el Secretario Ejecutivo la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, doctor Santiago Cantón (CP/CAJP-2105/03).
El proyecto de resolución
 correspondiente fue aprobado por la Comisión el día 15 de mayo de 2004.

16.
Los derechos humanos y el medio ambiente en las Américas 

El día 20 de noviembre de 2003, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos dedicó una sesión a la consideración de los Informes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, sobre su labor en materia de derechos humanos y medio ambiente sobre el tema. En dicha ocasión se escucharon las presentaciones del señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH, (CP/CAJP-2102/03), y del señor Scott Vaughan, Director de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (CP/CAJP-2100/03). En representación de las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA, se presentó el señor Victor Ricco, Asesor Legal Centro de Derechos Humanos y Ambiente (CEDHA) (CP/CAJP/INF.1/03).

El informe del Secretario General sobre este tema fue considerado por la Comisión el día 1 de abril de 2004 (CP/doc. 3842/04).
17.
Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión 

El día 4 de diciembre de 2003, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tuvo la oportunidad de considerar este tema. Al respecto, se recibió la presentación del doctor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) (Documento CP/CAJP-2096/03). Adicionalmente, la Comisión decidió tomar nota de las recomendaciones emanadas de la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA, celebrada en la sede de la Organización los días 16 y 17 de octubre de 2003 (Documento GAPECA/doc.4/03).
El proyecto de resolución
 correspondiente fue aprobado por la Comisión el día 14 de mayo de 2004.

18.
Promoción de la Corte Penal Internacional 

Este tema hizo parte de la agenda de la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrada el 25 de marzo de 2004. El informe del Presidente sobre el tema se encuentra en el documento DIH/doc.24/04.

El correspondiente proyecto de resolución
 (al cual se anexa un pronunciamiento de la Delegación de los Estados Unidos con su posición sobre este tema), fue aprobado por la Comisión el día __ de mayo de 2004.
19.
Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario

El día 27 de febrero la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica presentó un proyecto de agenda anotada para la sesión especial, el cual elaboró en coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja, co-organizador de dicha sesión.
El temario y calendario de la sesión especial se incluyeron en el documento (CP/CAJP-2115/04 add.1).

Los temas de las resoluciones 1944 (XXXIII-O/03) y 1929 (XXXIII-O/03) fueron considerados durante la Sesión Especial de la Comisión celebrada el 25 de marzo de 2004. El informe del Presidente sobre el tema se encuentra en el documento DIH/doc.24/04.

El correspondiente proyecto de resolución
 (al cual se anexa un pronunciamiento de la Delegación de los Estados Unidos con su posición sobre este tema) fue aprobado por la Comisión el día __ de mayo de 2004.

20.
Prevención del Racismo y de Toda Forma de Discriminaciones e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana

La Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos distribuyó para la consideración de las Delegaciones el documento CP/CAJP-2116/04 corr. 1, presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como el documento elaborado por Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) con base en el mandato de la resolución AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03) “Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes” CP/doc.3845/04 corr. 1.
El correspondiente proyecto de resolución
 (el cual incluye pronunciamientos de las Delegaciones de Bolivia y Guatemala
, y Canadá
 sobre la materia, mismo que se anexa a este informe) fue aprobado por la CAJP el día 14 de mayo de 2004
21.
La solidaridad internacional y responsabilidad compartida para la protección de solicitantes de asilo y refugiados en las Américas
El 14 de mayo de 2004, el doctor Juan Carlos Murillo, de la Oficina del ACNUR presentó un informe ante el Consejo Permanente titulado “La protección internacional de solicitantes de asilo, refugiados, desplazados internos, apátridas y otras personas del interés del ACNUR en las Américas: la importancia de la solidaridad internacional y la responsabilidad compartida: (CP/doc-____/04).  

El proyecto de resolución
 sobre este tema fue aprobado por la Comisión el día __ de mayo de 2004.

22.
Desplazados internos
El proyecto de resolución
 sobre este tema fue aprobado por la Comisión el día __ de mayo de 2004.

III.
INFORME SOBRE LAS ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS (2003-2004): GT/DADIN/doc.180/04

IV.
INFORME SOBRE LAS ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES: CAJP/GT/TM-9/04
Juan Manuel Castulovich

Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
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	�.	Se cita la versión revisada del documento.


� .	La Delegación de Trinidad y Tobago solicitó el registro de su reserva al contenido del párrafo resolutivo número 9 de esta resolución.


�.	Presentado por la Misión Permanente de México.


�.	Presentado por la Misión Permanente de Argentina.


�.	Presentado por las Misiones Permanentes de Argentina, Perú y Uruguay.


�.	Copatrocinado por las Misiones Permanentes de Argentina, Colombia, Ecuador, Honduras, México, Nicaragua y Perú.


�.	Presentado por la Misión Permanente de México.


�.	Presentado por las Misiones Permanentes de Colombia, México y Perú.


�.	Presentado por las Misiones Permanentes de Costa Rica y México.


�.	Presentado por la Misión Permanente de México.


�.	Presentado por la Misión Permanente de México 


�.	Presentado por las Misiones Permanentes Presentado por las Misiones Permanentes de Brasil, Uruguay y Venezuela  


�.	La Delegación de Guatemala manifestó su apoyo a la presente resolución, señalando que el estudio elaborado por el CEJA dejó de considerar el racismo y discriminación que sufren otros segmentos importantes de la población en el Hemisferio, entre ellos, los pueblos indígenas. Por ello indicó que sería prudente que en el futuro inmediato, cuando se realicen otros estudios, análisis e investigaciones sean considerados los pueblos indígenas y otros grupos. Guatemala solicita que cuando se realice la Sesión Especial que promueve el resolutivo 6.b de esta resolución, se convoque a los grupos y segmentos de manera más amplia, entre ellos a los pueblos indígenas, para que la discusión sobre el tema del racismo y la discriminación sea profunda y plural. A la preocupación de la Delegación de Guatemala se une la Delegación de Bolivia, que hace suyo lo aquí manifestado.


�.	La población de Canadá es diversa y compleja. Agrupa a pueblos indígenas, personas de ascendencia británica y francesa y personas que provienen de todos los extremos del mundo y los une en una ciudadanía común con valores comunes. Estos valores de respeto, aceptación mutua y valoración de las diferencias son esenciales para mantener la paz y la prosperidad en una sociedad como Canadá. Por tanto, Canadá considera que la eliminación de la discriminación racial y la intolerancia conexa es una prioridad nacional. Estamos siempre atentos en nuestros esfuerzos nacionales encaminados a erradicar el racismo y la discriminación en todas sus formas.


Estamos asimismo comprometidos a trabajar con nuestros socios de la comunidad internacional para compartir prácticas óptimas y ayudar a lograr la eliminación del racismo, la discriminación racial, la xenofobia y la intolerancia conexa. Canadá ve la eliminación del racismo y la discriminación en todas sus formas como objetivo central de la agenda internacional de derechos humanos, pero una agenda en la cual las estrategias nacionales, e incluso locales y municipales, para lograrlo son con frecuencia las más eficaces. Un marco y un compromiso internacional firme y amplio es sin duda importante, pero los avances reales son impulsados por políticas, programas y actividades implementados en el ámbito nacional y local. 


El proyecto de resolución sobre prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana aborda un tema de gran importancia en la región, puesto que, a pesar de todos nuestros esfuerzos, el racismo y la discriminación aún son causa de sufrimiento en nuestro hemisferio. No obstante, tenemos reservas sobre cómo este proyecto propone que la Organización de los Estados Americanos enfoque este tema. 


La Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, que se celebró en Durban en 2002, demostró la complejidad, omnipresencia y gravedad de los problemas de discriminación e intolerancia. También nos enseñó que las deliberaciones multilaterales en torno a estos temas pueden ser agotadoras, complicadas y causa de desavenencias. En un esfuerzo tan serio como la lucha contra el racismo, la intolerancia racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia, nuestros limitados recursos no deben dispersarse multiplicando mecanismos y lentas negociaciones.


Compartimos también la opinión del Comité Jurídico Interamericano en el sentido de que una convención general sobre racismo, discriminación e intolerancia sería repetitiva, produciría una duplicación que podría conducir a graves e inevitables problemas de interpretación y generaría dudas y confusión acerca de cuáles son los derechos y obligaciones de los Estados Miembros.  Canadá sería cauteloso con una iniciativa que podría debilitar las normas internacionales en cuestiones de racismo e intolerancia.


Por estos motivos, queremos dejar constancia hoy de que no estamos convencidos de que la negociación de un nuevo instrumento multilateral sobre racismo y toda forma de intolerancia conexa es necesariamente la mejor forma de lograr nuestras metas. Otros mecanismos, estrategias e iniciativas de promoción, educación y reforma del sistema de justicia deben considerarse seriamente, pues podrían ser instrumentos más eficientes para lograr avances reales en la lucha contra el racismo y la intolerancia en el Hemisferio. Las deliberaciones sobre cuál es la mejor forma de combatir el racismo en el Hemisferio y cómo puede la OEA respaldar con mayor eficacia esta lucha no deben emprenderse con la presunción de que llevarán a la creación de un nuevo instrumento multilateral como podría interpretarse del título y el punto resolutivo 6 del proyecto de resolución ante nosotros. 


Dicho esto, como mi Delegación comparte la opinión de la Comisión de que es importante abordar el tema del racismo, nos unimos al consenso en torno al proyecto de resolución ante nosotros y trabajaremos en forma constructiva con todas las delegaciones a fin de asegurar el mejor resultado.


�.	Presentado por la Misión Permanente del Uruguay.


�.	Presentado por la Misión Permanente de México.






