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· Discurso del Presidente del Consejo Permanente 

En la primera sesión ordinaria del Consejo Permanente bajo su Presidencia, el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México, pronunció un discurso en el que expresó  su compromiso de dirigir los debates con transparencia, imparcialidad, objetividad y estricto apego a la Carta de la Organización y a lo dispuesto en los Estatutos del Consejo y su Reglamento. Indicó que las labores fundamentales durante el trimestre marzo-junio, estarán dedicadas a la preparación de la Asamblea General; al seguimiento de temas de fundamental importancia para la estabilidad en algunos países y regiones del hemisferio y al cumplimiento de los mandatos recibidos de las Cumbres de las Américas.

En otro momento de la alocución se refirió a las crisis de gobernabilidad que enfrenta el hemisferio – y también a la situación de déficit institucional, jurídico y administrativo que afecta la Organización.  Adelantó, asimismo, que en su carácter de Presidente se proponía iniciar consultas sobre dos proyectos de resolución; el primero sobre reestructuración de la Secretaría General y, el segundo, sobre el desarrollo económico con equidad y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en la región. 

· Respuesta de la Delegación de los Estados Unidos a la denuncia formulada por la Delegación de Venezuela el 31 de marzo de 2004
El Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos, reiteró que calificaba de falsa, imprudente e irresponsable la denuncia formulada por la delegación de Venezuela en la previa sesión del 31 de marzo. Por su parte, el Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela, ratificó el contenido de la denuncia oportunamente efectuada.

· Informe sobre las actividades de la OEA relacionadas con Haití (11 de noviembre de 2003 al 10 de marzo de 2004) 
El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, efectuó la presentación del informe sobre actividades de la OEA en Haití (CP/doc.3849/04 corr. 1).  Asimismo, se refirió al documento CP/INF. 4964/04, que da cuenta de la correspondencia remitida por el Secretario General, César Gaviria, al Secretario General de la ONU, Kofi Annan, con relación a una propuesta de coordinación de labores entre ambas organizaciones, en los términos dispuestos por la resolución CP/RES. 862 (1401/04) en cumplimiento de los mandatos establecidos en las resoluciones: CP/RES. 806 (1303/02), CP/RES. 822 (1331/02), CP/RES. 861 (1401/01) y CP/RES. 862 (1401/04).

Las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Estados Unidos, Grenada, Haití, México, Paraguay,  Perú, San Vicente y las Grenadinas,  y Venezuela hicieron uso de la palabra.

El Consejo tomó nota de los documentos presentados y de los comentarios y observaciones formuladas por las delegaciones, y acordó invitar al Embajador David Lee, Jefe de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití, para que efectúe, en la próxima sesión del 14 de abril, un informe sobre las actividades que la Misión está cumplimiento en dicho país.
· Misión para apoyar el Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA). Informe de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

El Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos, el doctor Santiago Cantón, informó al Consejo sobre los servicios de asesoría que se están prestando a la Misión de la OEA para apoyar el Proceso de Paz en Colombia, en cumplimiento de la solicitud que hiciera la Misión Permanente de Argentina en la sesión pasada, y de conformidad al párrafo 3 de la resolución CP/RES. 859/04.

Hicieron uso de la palabra las Delegaciones de Argentina, Canadá, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, México, y Venezuela. El Consejo tomó nota del informe y de las observaciones formuladas por las delegaciones.

A solicitud del Presidente del Consejo Permanente, Doctor Santiago Canton también se refirió brevemente a las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en Haití.

· Proyecto de Temario y Calendario de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V)
El Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente de Ecuador, y Vice presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, efectuó la presentación del Informe relativo a la aprobación del temario y calendario de la REMJA V. El Consejo tomó nota del informe presentado y aprobó los proyectos de calendario y de temario con la inclusión del tema “Armonización de Normas Penales y de Procedimientos de Cooperación Internacional”, solicitado por la Delegación de Argentina.

· Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niños y niñas” resolución [AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03)]
La Sra. Camen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), efectuó la presentación del Informe sobre el Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niños y niñas (CP/doc.3862/04). El Consejo tomó nota del mismo y acordó remitirlo a estudio de la Comisión General.  
· Plan de Trabajo del Consejo Permanente abril -junio 2004

El Embajador Miguel Ruiz Cabañas, en su calidad de Presidente del Consejo, se refirió al Plan de Trabajo que registra las actualizaciones para el período abril a junio, conforme decisiones adoptadas por el Consejo Permanente en anteriores sesiones.  Adicionalmente, indicó, dicho plan de trabajo incluye las fechas de presentación de los informes que sometan las distintas comisiones con relación a puntos del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El Consejo Permanente aprobó el Plan de Trabajo del Consejo (CP/doc.3769/03 rev. 4).
· Comisión de Estilo del Consejo Permanente
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El Consejo Permanente estableció la Comisión de Estilo del Consejo con el propósito de que revise los proyectos de resolución que vaya aprobando el Consejo Permanente para la consideración de la Asamblea General, sin perjuicio del posterior establecimiento de la Comisión a la que se refiere el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General.

· Fallo de la Corte Internacional de Justicia

La Delegación de México informó sobre la sentencia emitida el 31 de marzo de 2004, por la Corte Internacional de Justicia en el Caso Avena y otros nacionales mexicanos, sometido por el Gobierno de México. Copia de la misma fue entregada a la Secretaría General para consulta de todas las delegaciones.

· Remisión de documento:

El Consejo acordó remitir la solicitud del Gobierno de la República Popular de China para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3860/04) a estudio de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

· Entrega de mallete

El Consejo entregó el mallete al Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá, en reconocimiento a su destacada actuación como Presidente del Consejo Permanente durante el período enero a marzo de 2004.

· Despedida

El Consejo Permanente despidió al Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1405/04.
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