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I.
INTRODUCCIÓN


El artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente atribuye a la Comisión General las siguientes funciones:

a.
Asesorar al Consejo Permanente y a su Presidente en asuntos de la competencia del Consejo que, no habiendo sido asignados a otras comisiones, lo hubieran sido a esta comisión; 

b.
Considerar y formular al Consejo, a su Presidente y a los presidentes de las comisiones, recomendaciones sobre el desarrollo y la coordinación de sus respectivas labores, a cuyo efecto podrá crear una subcomisión de coordinación presidida por el Presidente de la Comisión e integrada por dichos presidentes; 

c.
Examinar periódicamente, por mandato del Consejo Permanente, la práctica de los procedimientos y métodos de trabajo a fin de lograr el mejor grado de eficiencia posible y el mejor aprovechamiento del tiempo en sus actividades;

d.
Considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, exceptuándose aquellos que en este mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, elevar al Consejo Permanente sus informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución;

e.
Considerar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los que presentan las unidades de la Secretaría General; 

f.
Elaborar proyectos de resolución sobre los temas que le asigne el Consejo Permanente o que no correspondan a otras comisiones permanentes; y

g.
Las demás que le asigne el Consejo Permanente.
El Consejo Permanente, en sesión celebrada el 16 de julio de 2003, acordó que, además de las funciones establecidas en el artículo 16 del Reglamento del Consejo, la Comisión General tendría a su cargo los siguientes mandatos asignados en el documento CP/doc.3763/03 rev. 1 "Distribución de mandatos 2003-2004":

1. 
Estudio de los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

2.
AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03) “Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niños y niñas”

3.
AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03)  "Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio (párrafo resolutivo 6)

4. AG/RES. 1956 (XXXIII-O/03) “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe”

5. AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) “Promoción y fortalecimiento de la democracia. Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” [párrafo resolutivo 7(i)]
6. AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) "Comercio e integración en las Américas [párrafo resolutivo 2(g)]
7. AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03) “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo”
II.
PROCEDIMIENTOS


La Comisión General, para el período que cubre el presente informe, fue presidida por los Embajadores Salvador E. Rodezno, Representante Permanente de Honduras, Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití, Paul Durand, Representante Permanente de Canadá y Miguel Ruíz-Cabañas, Representante Permanente de México. 

Los temas tratados, además de la consideración de los informes de los órganos, organismos y entidades a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta, que serán materia de un informe por separado de esta Comisión, se describen a continuación.
A. COMBATE AL DELITO DE LA TRATA DE PERSONAS, ESPECIALMENTE MUJERES, ADOLESCENTES, NIÑAS Y NIÑOS, AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03)
La Secretaría Permanente de la CIM, en cumplimiento de lo dispuesto por la Asamblea General en su resolución AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03) debe presentar al Consejo Permanente un informe relativo a las actividades realizadas en los Estados Miembros sobre la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños.

El documento correspondiente CP/doc. 3862/04 fue considerado por la Comisión General en la sesión del 11 de mayo de 2004 y el respectivo proyecto de resolución “Combate al delito de la Trata de Personas, especialmente Mujeres, adolescentes, niñas y niños” (CP/CG-1578/04) rev.3 corr.1 fue aprobado en la sesión del 13 de mayo de 2004 y forma parte de este informe como Anexo I.
B. PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO [AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) - párrafo resolutivo 6]

La AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) acogió el patrocinio por parte del Gobierno de Panamá, con el apoyo del BID, de la “Conferencia sobre Responsabilidad Social de las Empresas en las Américas como Instrumento de Competitividad”, que se celebraría en la ciudad de Panamá, del 26 al 28 de octubre de 2003. 

Asimismo, encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que aseguren que esta conferencia, y la celebrada previamente en Miami sobre el mismo tema, reciban el seguimiento adecuado en el marco de la OEA, de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas y que promocionen conjuntamente el intercambio de experiencias e información entre los Estados Miembros y los diferentes órganos, organismos y entidades de la OEA, en estrecha colaboración con la Unidad de Comercio de la Secretaría General de la OEA, la Secretaría del Proceso de Cumbres y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en materia de responsabilidad social de las empresas.

De conformidad con el párrafo resolutivo 6 de la AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), el Consejo Permanente deberá presentar un informe sobre la implementación de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones. 
Para este propósito, la Comisión General recibió el respectivo informe en su sesión del 17 de diciembre de 2003, el cual fue publicado con las enmiendas propuestas por las delegaciones como CP/CG- 1579/04. En este sentido, el día 3 de mayo de 2004 la Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1577/04 rev.1) que fue presentado por la Delegación de Canadá.y se adjunta como Anexo II.
C. COOPERACIÓN ENTRE LA OEA, EL SISTEMA DE LAS NACIONES UNIDAS, LA SECRETARÍA GENERAL DEL SISTEMA DE INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA, Y LA SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD DEL CARIBE [AG/RES. 1956 
(XXXIII-O/03)]

La resolución AG/RES. 1956 (XXXIII-O/03) solicita a la Secretaría General que continúe implementando las recomendaciones emanadas de las anteriores Reuniones Generales y que considere la posibilidad de celebrar en el año 2004, reuniones de ese tipo con la Organización de las Naciones Unidas, la SICA y la CARICOM, con el objeto de definir modalidades nuevas y actualizadas de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y las Secretarías de dichas organizaciones. 

Igualmente le solicita que continúe y refuerce las actividades de cooperación técnica entre la Secretaría General de la OEA y cada una de las antes mencionadas organizaciones, facilitando el incremento de los contactos intersectoriales. 

El Secretario General presentó el informe sobre estas actividades en el documento CP/doc.3868/04 corr. 1 cuya presentación se llevó a cabo en la sesión de la Comisión del día 3 de mayo, donde se aprobó además el proyecto de resolución “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe” (CP/CG-1580/04), Anexo III.
D. PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA. SEGUIMIENTO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) - Párrafo resolutivo 7(i)]

La resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) solicitó a la Secretaría General que a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) presente informes cuatrimestrales sobre el progreso logrado en la ejecución del Plan de Trabajo de esa Unidad.
El Consejo Permanente transmitió a la consideración de la Comisión General los Informes respectivos contenidos en los documentos CP/doc.3756/03, CP/doc.3777/03, CP/doc.3777/03 y CP/doc.3865/04. Los tres primeros fueron considerados por la Comisión el día 17 de diciembre de 2003 y el último el 11 de mayo de 2004. 

Asimismo, el 17 de diciembre de 2003 la Comisión recibió el Plan de Trabajo de la UPD el cual fue aprobado con algunas modificaciones y se publicó posteriormente como documento CP/doc.3807/04 rev. 2. 

Finalmente, la Comisión creo un Grupo de Trabajo presidido por México, encargado del proyecto de resolución “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia" el cual se consideró y aprobó en la Comisión General el día 13 de mayo de 2004 como documento  CP/CG-1590/04 rev.2, y el cual forma parte del respectivo informe del Consejo Permanente sobre este tema.   
E. COMERCIO E INTEGRACIÓN EN LAS AMÉRICAS [AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) - párrafo dispositivo 2(g)]

La Resolución AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) encomendó a la Secretaría General que continúe suministrando al Consejo Permanente y a la CEPCIDI, para su revisión, informes semestrales por escrito sobre el avance de las actividades de la Unidad de Comercio, inclusive información sobre el nivel de ejecución de su presupuesto.
El 24 de marzo de 2004 la Comisión recibió el informe Semestral de la Secretaría General sobre las actividades de la  Unidad de Comercio correspondiente al primer semestre de 2003 (CP/doc.3853/04). Posteriormente, el Consejo Permanente, en su sesión del 12 de mayo de 2004, transmitió a esta Comisión la consideración del proyecto de resolución “Comercio e integración en las Américas” presentado por las delegaciones de Argentina, Barbados, Canadá, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, México, Nicaragua y Uruguay, la cual fue aprobada en la sesión del 17 de mayo de 2004 como documento CP/CG-1587/04 rev.1, Anexo IV.
F. APOYO AL TRABAJO DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03)

En su sesión del 26 de junio de 2003, el Consejo Permanente acordó que este tema debía permanecer entre los mandatos asignados a la Comisión General. El párrafo resolutivo 12 de la AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03) establece que  la Presidencia del CICTE debe presentar un informe a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de dicha resolución. 
Este informe (CP/doc.3859/04) fue presentado ante la Comisión General en su sesión del 7 de abril de 2004.  Posteriormente se creó un Grupo de Trabajo presidido por Uruguay para la consideración del proyecto de resolución el cual se aprobó en la sesión del 17 de mayo de 2004 como documento CP/CG-1600/04, Anexo V.
III.
OTROS TEMAS

Adicionalmente, en el transcurso de este período el Consejo Permanente asignó a la Comisión General el informe de relatoría y el informe de sobre la sesión de información Pública y, el análisis preliminar del estudio de Administración y la consideración de una serie de proyectos de resolución que fueron presentados para consideración de la Asamblea General

A. ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA
El 3 de febrero de 2004 la Comisión Consideró los Informes del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en cumplimiento de la resolución AG/RES.1932 (XXXIII-O/03) “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” (CP/doc.3780/03) y (CP/doc.3803/03).
El Consejo Permanente había recibido la presentación de estos informes en sus sesiones del 10 de septiembre y del 17 de diciembre de 2003 y en esta última reunión acordó transmitir el tema a la Comisión General para un detenido estudio. En cumplimiento de esta tarea el Presidente de la Comisión rindió un informe al Consejo Permanente y posteriormente, en la sesión del 17 de mayo de 2004, la Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” presentado por iniciativa de la delegación de Perú y apoyado por las delegaciones de Argentina, Bolivia y Guatemala. Este proyecto de resolución forma parte del informe del Consejo Permanente sobre el tema..

B. ESTUDIO DE LA ADMINISTRACIÓN

De acuerdo con la decisión del Consejo Permanente en su sesión del día 19 de noviembre de 2003, este Estudio fue transmitido a la Comisión General con el fin de que ésta evalúe recomendaciones sobre políticas generales en esas materias. La Comisión, en sesión del 17 de diciembre de 2003, analizó el respectivo documento, CP/doc.3800/03 y acordó contar con las conclusiones de la CAAP sobre este asunto.
En el mismo sentido, el 3 de mayo de 2004 la Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos” (CP/1576/04 rev.1)  presentado por la delegación de México, que se adjunta como Anexo VI.
C. OTROS PROYECTOS DE RESOLUCIÓN

Por último, en sus sesiones del 3, 13, y 17 de mayo de 2004, la Comisión General consideró y aprobó los siguientes proyectos de resolución adicionales, cuyo estudio y discusión le fueron asignados por el Consejo Permanente:
1. El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad

2. Reducción de los desastres naturales  
3. Iniciativa Cascos Blancos 
4. Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio

5. Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, de conformidad con la resolución AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03) 
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