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I. Introducción

En 1942, una Conferencia Interamericana creó la Junta Interamericana de Defensa (JID), como un organismo encargado del planeamiento de la defensa  hemisférica contra la agresión externa al hemisferio.  Seis años más tarde, en los Artículos 66 al 69 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos recientemente adoptada, se propuso la creación de un “Comité Consultivo de Defensa” ad hoc, “a fin de asesorar al Órgano de Consulta en los problemas de colaboración militar”, aunque este Comité nunca fue convocado. Desde la década de 1940, los conocimientos especializados en materia de defensa dentro del sistema interamericano, se han concentrado en la Junta Interamericana de Defensa, su Colegio Interamericano de Defensa  (CID), que fue fundado en 1962, proporciona un componente educativo a la pericia en materia de defensa y seguridad en el sistema interamericano.


En 1991, el vigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) inició el examen de los temas de seguridad, que abarcaban desde la proliferación y trasferencias de armas de fuego a la cooperación para la seguridad hemisférica y estableció un grupo de trabajo para abordar estos temas. El 9 de junio de 1995, el vigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en su resolución AG/RES. 1353 (XX-O/95) encomendó al Consejo Permanente establecer la Comisión sobre Seguridad Hemisférica. Esta decisión de la Asamblea General creo el primer foro permanente de la región dedicado a la consideración del control de armas, la defensa, la no proliferación y los temas de seguridad, el cual fue establecido por el Consejo Permanente en agosto de 1995 con las funciones específicas de “las funciones de estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas de seguridad hemisférica, en particular para promover la cooperación en este campo, que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General por su intermedio”.
/
Más recientemente, los Estados Miembros de la OEA reunidos en la Conferencia Especial Sobre Seguridad celebrada en Ciudad de México, México, del 28 al 29 de octubre de 2003, formularon una serie de recomendaciones con respecto a las funciones específicas de la Comisión, inclusive el aspecto de que la Comisión debería “coordine la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio…” y que “mantenga los enlaces necesarios con otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la presente Declaración”.
/

En esta Declaración también recomendó que, en base a las recomendaciones presentadas por la CICAD, el CICTE y el Comité Consultivo del CIFTA, “la Comisión de Seguridad Hemisférica elabore estrategias coordinadas y planes de acción integrados relacionados con estas nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad hemisférica”.

La Secretaría General y los organismos especializados de la OEA han comenzado a adquirir sus propios conocimientos especializados en materia de seguridad, dentro de la Organización. Por ejemplo, de conformidad con las recomendaciones de la Segunda Conferencia Especializada Interamericana sobre Terrorismo (noviembre de 1998), la Asamblea General de la OEA creó la Comisión Interamericana contra el Terrorismo (CICTE), con el propósito de fomentar la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo del Hemisferio. La creación de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD) se llevó a cabo en base a la recomendación de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Narcotráfico, celebrada en Río de Janeiro, en 1986. Ese mismo año, la resolución AG/RES. 813 estableció formalmente la CICAD y le asignó la misión de promover y facilitar la cooperación multilateral en todo el Hemisferio para controlar la producción, el abuso y el tráfico de drogas ilícitas y delitos conexos.
Hay numerosos órganos e iniciativas que tratan con el tema de la seguridad en diferentes formas y grados, entre ellos, el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) y el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN).

II. El Mandato

La Segunda Cumbre de las Américas (Santiago, Chile, 1998) dio instrucciones a la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), con el propósito de “identificar las formas de revitalizar y fortalecer las instituciones del sistema interamericano relacionadas con los distintos aspectos de la seguridad hemisférica”, como preparación para la Conferencia Especial sobre Seguridad.  Algunas de estas instituciones se encargan de poner a disposición de la OEA y de sus Estados miembros, competencia en materia técnica, de asesoramiento y educativa sobre temas de defensa y de seguridad.

La resolución AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente un mandato que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica:

“Finalice el estudio y recomendaciones sobre la modernización y los cambios que se necesitan para proporcionar a la Organización de los Estados Americanos la pericia técnica, consultiva y educativa en materia de defensa y seguridad para prestar apoyo al examen continuo de las instituciones del sistema interamericano relacionadas con la seguridad hemisférica”.


La Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en la Conferencia Especial sobre Seguridad (México, octubre de 2003) subraya “… la necesidad de aclarar la relación jurídica e institucional de la Junta Interamericana de Defensa (JID) con la OEA” y recomienda que:

“…el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, teniendo presente lo dispuesto en el artículo 54, incisos (a) y (b), de la Carta de la Organización y de conformidad con los criterios contenidos en las resoluciones de la Asamblea General sobre esta cuestión, en particular la resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93) – “asesoramiento y prestación de servicios consultivos de carácter técnico-militar que en ningún caso podrán tener naturaleza operativa”; la resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) –“incluido el principio de supervisión civil y la conformación democrática de sus autoridades”; y las resoluciones AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03) – “proporcionar a la OEA la pericia técnica, consultiva y educativa en materia de defensa y seguridad”–, concluya el análisis de la relación de la JID con la OEA y eleve recomendaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para que ésta determine las normas que precisen esa relación y el mandato de la Junta. El Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, mantendrá comunicación regular con la JID para los efectos de este párrafo.”
/

Desde su establecimiento por parte de la Comisión de Seguridad Hemisférica en 2002 y 2003, el Grupo de Trabajo ha escuchado presentaciones de la Junta Interamericana de Defensa (JID), la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y la Secretaría General de la OEA, incluidos el Departamento de Servicios Legales, la Oficina del Secretario General y la Oficina del Secretario General Adjunto.


De conformidad con el “Esquema para el Estudio”, aprobado por la CSH mediante el documento CSH/GT/ADS-1/02 rev. 1, este estudio examina cómo cada una de esas instituciones ha estado proporcionando a la OEA y a sus Estados Miembros cierta competencia técnica, consultiva y educativa necesaria en materia de defensa y seguridad e incluye la descripción de la forma en que actualmente se dispone de dichos conocimientos especializados así como recomendaciones sobre opciones para modernizar estas estructuras, a fin de garantizar que la OEA y sus Estados Miembros tengan competencia en materia de defensa y  seguridad, y recursos técnicos.

III.
Estructura actual mediante la cual se proporciona a la OEA y a sus Estados miembros la competencia necesaria en materia de defensa y seguridad

A.
La Secretaría General

La función de la Secretaría General en asuntos de seguridad se consagró recientemente, en la Orden Ejecutiva No. 02-06 del 27 de junio de 2002.  Aunque todavía no se ha puesto en marcha totalmente, esta Orden intentó institucionalizar y organizar la experiencia en materia de seguridad dentro de la Secretaría entre tres organismos principales:  1) el Servicio de Representantes Especiales del Secretario General; 2) la Oficina de Servicios Políticos Especiales y 3) el Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales.


El Servicio de Representantes Especiales del Secretario General estará integrado por individuos respetados y reconocidos de todo el Hemisferio, que actuarán por instrucciones del Secretario General en misiones diplomáticas especiales, relacionadas con una gran gama de temas de seguridad, especialmente con la resolución de conflictos.

La Oficina de Servicios Políticos Especiales (OSPE) existirá dentro de la oficina del Secretario General y estará dirigida por su Jefe de Gabinete.  Los demás integrantes de esta oficina serán funcionarios con conocimientos técnicos y experiencia en asuntos de política y seguridad internacional.  Estos funcionarios  prestarán apoyo a las actividades y actuarán como secretarios técnicos de las comisiones permanentes de la OEA, relacionadas con asuntos de seguridad.  Como tal, la OSPE prestará apoyo al Comité Consultivo de CIFTA, a la Comisión de Seguridad Hemisférica, al CICTE y a las actividades diplomáticas del Secretario General Adjunto.

La Orden Ejecutiva No. 02-06 estableció, además, un Comité de Coordinación compuesto por los integrantes de OSPE, el Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto, el Coordinador Ejecutivo de la UPD, el Secretario Ejecutivo de CICAD y el Subsecretario de Asuntos Jurídicos.  Este Comité tal como ha sido previsto, coordinará las actividades del Servicio de Representantes Especiales del Secretario General con otros órganos de la OEA, reexaminará el grado de apoyo de los Estados miembros a estos Representantes, y se encargará de evitar la duplicación de funciones entre los organismos de la OEA relacionados con la seguridad.

Puesto que la Orden Ejecutiva No. 02-06 no se ha llevado plenamente a la práctica, esta base normativa destinada a manejar los asuntos de seguridad dentro de la Secretaría General, en realidad, todavía no existe.  En su lugar, se escogieron tres funcionarios entre el personal del Secretario General y del Secretario General Adjunto para desempeñar las funciones que se describen anteriormente.  Estos funcionarios han realizado importantes contribuciones en la resolución de conflictos entre Belice y Guatemala y entre Nicaragua y Honduras, utilizando recursos del Fondo de Paz y también desempeñaron una función esencial durante la investigación de la OEA de un caso de desvío de armas de fuego.  Sin embargo, dado el número reducido de funcionarios, la Secretaría depende, en gran medida, de especialistas externos y de la subcontratación de especialistas, para el manejo de los asuntos de seguridad dentro de su esfera de acción.
B.
Junta Interamericana de Defensa (JID) y Colegio Interamericano de Defensa (CID)
La Junta Interamericana de Defensa es la organización internacional de defensa más antigua del mundo.  Su objetivo ha evolucionado a través del tiempo y, de acuerdo con su Reglamento, su misión actual es:

“asesorar a la Asamblea General, a la Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores y al Consejo Permanente de la OEA, mediante sus propuestas y estudios en asuntos de naturaleza militar; servir como órgano de planeamiento y preparación de la defensa del Hemisferio; y prestar servicios de asesoramiento dentro de su capacidad, con miras a contribuir a la paz y a la seguridad del Hemisferio”.
/

La estructura actual de la JID ha llevado a que la organización de sus funciones le permita emprender actividades, solamente, cuando todos los Estados miembros de la OEA estén de acuerdo.  Ni la Secretaría, ni un estado miembro determinado, o grupo de estados, puede solicitar servicios técnicos, consultivos o educativos a la Junta, a menos que la solicitud sea aprobada por la OEA, por unanimidad.  Sin embargo, los Estados miembros difieren de alguna manera en sus opiniones sobre la futura misión de la JID.

Actualmente, 26 Estados miembros de la OEA son miembros de la JID, la cual se compone de cinco divisiones: el Consejo de Delegados, la Oficina del Presidente, el Estado Mayor Internacional, el Colegio y la Secretaría. El Consejo de Delegados es una división que presta, directamente, a la OEA servicios técnicos y de asesoramiento, cuando se le solicitan.  Está integrado por los Jefes de Delegación de cada estado. La reciente decisión de permitir la incorporación de representantes civiles ha facilitado la participación de todos los Estados Miembros de la OEA en la Junta. Las funciones de asesoramiento y técnicas del Consejo de Delegados dependen del Estado Mayor Internacional, el cual está integrado por oficiales superiores de distintos Estados miembros y ofrece asesoramiento técnico sobre seguridad y defensa, mediante la preparación de estudios, análisis e informes, prestando apoyo al Consejo de Delegados y en respuesta a mandatos y solicitudes de información de parte de la OEA.

Al llevar a cabo su misión, la JID ha realizado actividades dignas de mención, tales como el apoyo al programa de desminado en Centroamérica, Perú y Ecuador, la participación en la mitigación contra los desastres naturales, así como estudios y recopilación de los inventarios de medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS).

La relación entre la OEA y la JID ha sido examinada exhaustivamente en el pasado y muchos estudios y resoluciones de la OEA han analizado en profundidad la relación jurídica e institucional entre estos dos órganos.  La conclusión ha sido, sistemáticamente, que la JID es un organismo subordinado a la OEA.
/  De hecho, desde su creación, la JID y el CID han dependido de la OEA y del gobierno anfitrión en materia de apoyo presupuestario y para otro tipo de apoyo que fuera necesario.   La resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93) de la Asamblea General permite a la OEA recurrir a la Junta a fin de obtener “asesoramiento y prestación de servicios consultivos de carácter técnico-militar que en ningún caso podrán tener naturaleza operativa.”

Para el año calendario 2004, se han asignado US $1.487.000 del fondo regular de la OEA a la JID y el CID: más del 50 por ciento de estos fondos se utilizan para pagar los seis sueldos de los empleados civiles permanentes y otros costos de personal asociados (por ejemplo, salud y seguro de vida, empleados con contrato temporal y beneficios para funcionarios jubilados). La OEA también proporciona el equivalente a US $450.000 en contribuciones en especie a la JID (tales como el uso de un edificio de la OEA para la sede de la JID). La OEA ha asignado directamente  a la JID el 81 por ciento de esta contribución monetaria.
/

En 2003, el gobierno anfitrión proporcionó una contribución voluntaria adicional de US$2.774.000 para respaldar a la JID y al CID, la cual se utilizó principalmente para continuar las actividades de la JID y consistió de US$716.000 en contribuciones en efectivo y US$2.058.000 en contribuciones en especie (tales como el edificio y mantenimiento del Colegio en Ft. MacNair, transporte aéreo y terrestre y otras actividades de respaldo que se realizaron durante las visitas del Colegio a los Estados Miembros.  Otros Estados miembros de la OEA contribuyeron en conjunto con US $ 90.000 en contribuciones en especie (tales como transporte aéreo y terrestre y otras actividades de respaldo que se realizaron durante las visitas del Colegio a los Estados Miembros).
A principios de 2004, el país anfitrión provee 19 oficiales y 22 funcionarios alistados para cubrir más del 90 por ciento de los cargos militares permanentes en la Secretaría, la cual es la oficina responsable de respaldar tanto al CID como a los otros órganos de la JID (Consejo de Delegados, Oficina del Presidente y el Estado Mayor Internacional). Los siguientes Estados Miembros también contribuyen con personal a la JID y al CID de manera temporal (cuando el país miembro dispone de fondos): Argentina: 4, Brasil: 10, Chile: 4, Colombia: 2, Ecuador: 3, Honduras: 1, México: 3, República Dominicana: 2, Perú: 3, Uruguay: 1 y Venezuela: 7.  Este personal trabaja en las diversas oficinas de la JID y el CID como Asesores del Colegio, Oficiales del Estado Mayor Internacional y personal de secretaría. También ocupan 4 de los 6 cargos principales de liderazgo de alto nivel en las organizaciones. Todo el personal militar se provee a expensas de sus gobiernos.

El CID es una institución educativa, cuya misión actual es “preparar a los profesionales militares y civiles de los estados americanos a través del estudio académico del Sistema Interamericano y de los factores políticos, sociales, económicos y militares relacionados con la seguridad y defensa del hemisferio.” Más de 2,000 estudiantes que representan 23 Estados miembros, se han graduado de la institución y muchos de ellos han asumido cargos altos en sus gobiernos, creando una red de personal civil y militar con una experiencia en común en el Colegio.  Durante la década pasada, el 20 por ciento de los estudiantes matriculados fueron civiles.  El programa de estudios del Colegio ha evolucionado recientemente a fin de incluir la gestión de crisis, relaciones entre civiles y militares, operaciones de paz, mitigación contra los desastres naturales y amenazas transnacionales.  La enseñanza se basa en conferencias realizadas por oradores prestigiosos de todo el Hemisferio, especializados en defensa, seguridad y otros campos de conocimiento.

C.
Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

De acuerdo con las recomendaciones de la Segunda Conferencia Interamericana Especializada sobre Terrorismo (noviembre de 1998), la Asamblea General de la OEA creó el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) con el objetivo de fomentar la cooperación entre los Estados miembros de la OEA para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en el Hemisferio. El CICTE desempeña estas funciones civiles mediante la capacitación y el intercambio de información entre especialistas y representantes gubernamentales que trabajan conjuntamente en el fortalecimiento de la solidaridad y seguridad hemisféricas.

En 2002, el Secretario General de la OEA estableció una secretaría dentro de la Secretaría General para respaldar al CICTE y nombró a un Secretario Ejecutivo en octubre de 2002 para que dirigiera el funcionamiento de la secretaría del CICTE. Actualmente, la Secretaría cuenta con cinco funcionarios profesionales, una secretaria y un pasante. El personal profesional incluye personal militar y civil, actualmente de México, Trinidad y Tobago, Uruguay y Estados Unidos.

Durante 2002, la secretaría ha, entre otros, creado y establecido una base de datos electrónica antiterrorismo en respaldo al Plan de Trabajo del CICTE 2002-2003.  Además, la Secretaría del CICTE colabora y coordina con otros organismos de la OEA y organizaciones regionales e internacionales que trabajan en la lucha contra el terrorismo, incluidas la CICAD, GAFI, GAFISUD, GAFIC  y el Comité Contra el Terrorismo del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.

En el tercer período ordinario de sesiones del CICTE (San Salvador, enero de 2003), se confirmó nuevamente que el CICTE es el principal vehículo multilateral para la cooperación hemisférica en la lucha contra el terrorismo. En el cuarto período ordinario de sesiones que se celebró en Montevideo, Uruguay (enero de 2004), el CICTE se consolidó como el organismo principal de cooperación y desarrollo de capacidad contra el terrorismo dentro del sistema interamericano.

Un acontecimiento importante en 2002 fue la adopción de la Convención Interamericana contra el Terrorismo, la cual fue firmada el 3 de junio por 30 Estados Miembros durante la Asamblea General de la OEA celebrada en Bridgetown, Barbados. La Convención entró en vigor en julio de 2003. Esta Convención ha sido ratificada por ocho Estados Miembros y firmada por 33. Se considera que esta Convención proporciona el marco jurídico para la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA en la lucha contra el terrorismo y que el CICTE es el principal vehículo multilateral para fomentar dicha cooperación y facilitar la implementación de la Convención.

El presupuesto del CICTE se basa en contribuciones voluntarias por parte de los Estados Miembros, con un total de US $363.399 en 2002 y US $1,3 millones y US$500.000 para sueldos en 2003. Las contribuciones en especie y el personal se proporcionan de forma voluntaria. Hasta la fecha, los siguientes países han contribuido al CICTE: Antigua y Barbuda, Argentina, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, México, Perú, Trinidad y Tobago, y Uruguay.
/ También han contribuido los Estados Observadores Permanentes de Italia, Turquía y Reino Unido.
D.
Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

La creación de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas se recomendó por primera vez durante la Conferencia Especializada sobre Narcotráfico, realizada en Rió de Janeiro, en 1986.  Ese mismo año, la AG/RES. 813 estableció formalmente la CICAD, de acuerdo al artículo 53 de la Carta de la OEA.  La misión de la CICAD es fomentar y facilitar la cooperación multilateral a través del hemisferio, a fin de controlar la producción, el abuso y el tráfico ilícito de drogas y delitos conexos.

La estructura inicial de la CICAD y la manifestación de las prioridades de la Comisión fueron trazadas en el Programa Interamericano de Acción de Rió de Janeiro de 1986.  El Programa de Acción de Ixtapa fue aprobado por la Asamblea General y consistió en un Plan de Acción de 20 puntos destinados a poner en práctica el Programa de Río.  En respuesta al mandato de la Asamblea General de junio de 1997, la CICAD negoció y adoptó, en mayo de 1998, la Estrategia Antidrogas del Hemisferio, y un Plan de Acción, para ponerla en marcha.  Más adelante, en 1998, durante la Cumbre de las Américas en Santiago, se encargó a la CICAD, la creación y la puesta en marcha de un proceso único y objetivo de evaluación gubernamental, con miras a abordar las diversas manifestaciones del problema de las drogas.  El Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) se ha convertido en la piedra angular de la Comisión.

La dirección de la CICAD está a cargo de un Secretario Ejecutivo y un Secretario Adjunto, quienes supervisan 35 funcionarios de tiempo completo, 2 funcionarios colaboradores y 8 consultores.  En el año fiscal 2003, la CICAD recibió US$6.211.264 de los Estados Unidos, US$2.217.252 del Fondo Regular de la OEA, US$469.136 de Canadá, US$72.000 de México, US$6.000 de Argentina, US$5.000 de Jamaica y US$5.000 de Chile, así como importantes contribuciones de los estados observadores de la OEA y del Banco Interamericano de Desarrollo.  En total, la CICAD recibió US$9.729.608 en contribuciones durante el año fiscal de 2003.
/

La CICAD se reúne dos veces al año, una vez en la sede, en Washington, DC y otra vez en el país del Presidente de la Comisión, al cual se elige por el término de un año.  La CICAD también reúne anualmente, en la medida necesaria, a grupos de expertos sobre una multitud de temas, desde armas a lavado de activos.  La CICAD, integrada en sus comienzos por 11 Estados miembros, cuenta actualmente con la participación de los 34 Estados Miembros.

Los temas que forman parte de la labor de la CICAD son: la reducción de la demanda, la reducción de la oferta y la aplicación de medidas de control, el desarrollo alternativo, el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM), el desarrollo y la cooperación legal, el control del lavado de activos, el fortalecimiento institucional y el Observatorio Interamericano sobre Drogas.  La CICAD auspicia un gran número de cursos sobre prevención del abuso de drogas,  promoción de la salud y recuperación de ex adictos, como parte de su programa de reducción de la demanda.  Recientemente, la CICAD creó un nuevo Grupo de Expertos sobre Productos Farmacéuticos para complementar sus iniciativas de reducción de la oferta, las cuales tradicionalmente han consistido en seminarios y cursos de capacitación.  

El programa de desarrollo alternativo de la CICAD tiene proyectos en ejecución en seis países de América del Sur y del Caribe.  A través de sus programas de desarrollo jurídico, la Comisión está promoviendo también el control del movimiento ilícito internacional de armas de fuego (a través de su Reglamento Modelo de 1997) y el pleno cumplimiento de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA).  Además, la CICAD ofrece capacitación para jueces y fiscales sobre el control del lavado de activos y apoya a las Unidades de Inteligencia Financiera (UIF) en todo el Hemisferio. La CICAD actualizó recientemente su Reglamento Modelo para el Control del Lavado de Activos.

Además, la CICAD cuenta con una sección dedicada a la investigación, a la información y a la obtención de datos estadísticos –el Observatorio Interamericano sobre Drogas – el cual realiza encuestas y se encarga de la coordinación con otros observatorios nacionales sobre drogas, de los Estados Miembros.  El MEM es una fuente importante de datos estadísticos y es un mecanismo esencial para examinar el progreso logrado por cada Estado Miembro para abordar el problema de las drogas en las Américas.

E. Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN)

El Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) fue creado por la AG/RES. 1682 (XXIX-O/99), como un mecanismo institucionalizado para coordinar la respuesta del sistema interamericano a los desastres naturales. El CIRDN es presidido por el Secretario General de la OEA y sus miembros son el Presidente del Consejo Permanente de la OEA, el Secretario General Adjunto de la OEA, el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Secretario General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Director General de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y el Secretario General del Instituto Panamericano de Geografía e Historia.

La idea de crear el CIRDN fue concebida en base a las decisiones adoptadas por la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible (1996, Santa Cruz de la Sierra, Bolivia) y la Segunda Cumbre de las Américas (1998, Santiago, Chile). Estos mandatos establecieron que había necesidad de deliberar, dialogar y promover políticas y estrategias para informar y orientar las decisiones de los Estados Miembros, tanto colectiva como individualmente, para reducir su vulnerabilidad a los desastres naturales. Estas propuestas deberían estar dirigidas tanto a reducir la vulnerabilidad de los países a los riesgos naturales mediante la implementación de estrategias de desarrollo sostenibles y responsables, así como a concentrar la atención en mecanismos que permitan tener una preparación y medidas de respuesta más eficaces y eficientes. El CIRDN responde a estos mandatos directamente a través del Consejo Permanente de la OEA. Asimismo, el CIRDN contribuyó a las recomendaciones formuladas en octubre de 2003 a la Conferencia Especial sobre Seguridad, las cuales están contenidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

IV
Recomendaciones

Este estudio presenta las siguientes recomendaciones sobre la modernización y cambios necesarios para suministrarle a la OEA la pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre asuntos de defensa y seguridad. Estas recomendaciones facilitarán una mayor eficacia en materia de defensa y seguridad dentro de la OEA.

1.
El Presidente de la Comisión sobre Seguridad Hemisférica deberá convocar reuniones periódicas en la OEA con las Secretarías Ejecutivas del CICTE, la CICAD, la Secretaría Pro Témpore del Comité Consultivo de la CIFTA, el Presidente de la JID y del CID, y técnicos expertos de la Secretaría General y otros órganos, organismos y entidades interamericanos según corresponda, para coordinar mejor la pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad dentro de la OEA.

Se puede prestar mejor servicio a la OEA y a sus Estados Miembros con una mayor coordinación del asesoramiento en materia de seguridad de los órganos que se encargan de los asuntos de defensa y seguridad.  El tráfico de drogas, el tráfico de armas, el terrorismo, el lavado de activos, así como otras amenazas a las que estos organismos se enfrentan, están, a menudo, relacionadas entre sí, y, por lo tanto, la coordinación de esfuerzos entre estas organizaciones es la mejor manera de garantizar que el sistema interamericano responda diligentemente ante esas amenazas.  Dichas reuniones facilitarían la cooperación y la coordinación entre esos grupos y fomentarían la eficiencia y eficacia de sus esfuerzos.

Dada la numerosa serie de órganos de la OEA que se ocupan de asuntos de seguridad, es importante que coordinen mejor sus esfuerzos para garantizar la eficiencia y eficacia.  El Consejo Permanente está en las mejores condiciones para liderar esta tarea de coordinación y seguimiento. Una mayor coordinación entre el CICTE, CICAD, CIFTA, el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), la JID, el Colegio Interamericano de Defensa, la Unidad para la Promoción de la Democracia, el Fondo de Paz, y otros, beneficiaría a los Estados Miembros y garantizaría que no haya duplicación de esfuerzos.  El Consejo Permanente, en su capacidad, no infringirá de ninguna manera los mandatos de estos respectivos órganos, sino que simplemente proporcionará una mayor coordinación política entre las diferentes actividades y programas.  Estas entidades se limitarán a prestar pericia técnica y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad, conforme a sus respectivos mandatos.


El párrafo 42 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas reafirma el compromiso de los Estados Miembros de la OEA de “revitalizar y fortalecer los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad en el Hemisferio, para de lograr una mayor coordinación y cooperación entre ellos, en el ámbito de sus competencias, a fin de mejorar la capacidad de los Estados americanos para enfrentar las amenazas tradicionales, así como las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio”.


2.
De acuerdo con los términos de la Orden Ejecutiva No. 02-06 del 27 de junio de 2002, sobre temas relacionados con la seguridad, la Secretaría General debe mejorar la coordinación de los recursos de la OEA destinados a la prevención y resolución de conflictos
.

La capacidad de la Secretaría General para atender las necesidades de los Estados miembros en torno a la seguridad debe mejorarse y se necesita un enfoque más institucional que aborde conflictos limítrofes u otros posibles conflictos entre los Estados miembros, basándose en el trabajo ad hoc que la OEA ya ha realizado en esta materia.

La Oficina del Secretario General debería desarrollar el concepto en una Orden Ejecutiva sobre un Equipo de Representantes Especiales que servirían como representantes y asesores del Secretario General para misiones especiales relacionadas con la solución de controversias y seguridad hemisférica en forma ad hoc y que podrían asistir en las gestiones de soluciones de conflictos entre los Estados y dentro de cada uno de ellos, si así éstos lo solicitaren. 

El Secretario General, asimismo, deberá promover, mediante reuniones periódicas, la coordinación de programas y el intercambio de información entre las oficinas pertinentes de la Secretaría que podrían contribuir a la adopción de decisiones políticas de las autoridades correspondientes sobre prevención y resolución de conflictos.

La Unidad para la Promoción de la Democracia ha adquirido experiencia en programas destinados a asistir a Estados miembros a resolver y a prevenir conflictos internos, y los compromisos incorporados en la Carta Democrática Interamericana le otorgan un mandato más claro aún en la materia.

3. Fortalecimiento de la Comisión de Seguridad Hemisférica y sus recursos

También tomamos nota de la recomendación del párrafo 52 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas de que “la Asamblea General fortalezca la capacidad de la Secretaría General a fin de servir mejor a los Estados Miembros y cuerpos políticos de la Organización en materia de seguridad hemisférica, incluido un apoyo sustantivo y de secretaría a la Comisión de Seguridad Hemisférica”.

Además, reconociendo el valioso papel de la CSH y sus mandatos cada vez mayores, se requiere mayor apoyo de personal y recursos para que la CSH pueda desempeñar mejor sus funciones. Se podría crear una oficina pequeña de tres o cuatro personas para este fin.

El párrafo 44 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas también destaca este punto y recomienda que la CSH “…mantenga los enlaces necesarios con otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la presente Declaración”.

Además, la Declaración recomienda en el párrafo 52 que “la Asamblea General fortalezca la capacidad de la Secretaría General a fin de servir mejor a los Estados Miembros y cuerpos políticos de la Organización en materia de seguridad hemisférica, incluido un apoyo sustantivo y de secretaría a la Comisión de Seguridad Hemisférica”.


4.
El vínculo institucional y jurídico entre la Junta Interamericana de Defensa y su Colegio

El Grupo de Trabajo consideró la cuestión del vínculo institucional y jurídico entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa (JID) y su Colegio y decidió que era necesario examinar más a fondo este asunto. Por lo tanto, recomienda que el mandato de la Asamblea General sobre este asunto se extienda durante un período, en el contexto de las declaraciones contenidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular el párrafo 49.  

11 de mayo de 2004

ANEXO I
SECRETARÍA GENERAL

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

ORDEN EJECUTIVA No. 02-06
ASUNTO:
INSTITUCIONALIZACIÓN Y COORDINACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA PARA LA RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS INTERNACIONALES, CICTE Y OTROS ASUNTOS RELACIONADOS CON LA SEGURIDAD

EL SECRETARIO GENERAL, 

En ejercicio de las facultades que Ie confieren los artículos 109 Y 113 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos ("OEA") y los artículos 4, 8 y 12 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General,

CONSIDERANDO: 

Que desde el Protocolo de Cartagena de 1985, que modificó la Carta para conferir funciones políticas al Secretario General, la participación de la Secretaría General en actividades de resolución de conflictos internacionales ha aumentado significativamente;

Que en años recientes, el Secretario Genera! ha recabado el apoyo del Secretario General Adjunto para que lo asista en esas actividades, así como en otras importantes funciones de representación, y también ha adoptado la práctica de designar Representantes Especiales para encabezar misiones especiales y representar los buenos oficios del Secretario General para facilitar la resolución pacífica de conflictos, ante la solicitud de los Estados Miembros interesados;

Que durante los últimos años, la Organización ha creado nuevas mecanismos para tratar asuntos relacionados directamente con la paz y la seguridad en el hemisferio, incluyendo la Comisión Permanente de Seguridad Hemisférica, el Comité Interamericano contra el Terrorismo ("CICTE") y el Comité Consultivo para la Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados ("Comité de la CIFTA");

Que en vista de los actos terroristas del 11 de septiembre, es necesario incrementar y regularizar el apoyo de secretaría para el CICTE, y varios de los Estados Miembros y Observadores han ofrecido contribuir con recursos para este propósito;

Que la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos ha prestado apoyo técnico a la secretaría pro tempore del Comité de la CIFTA, para promover la ratificación e implementación legislativa de CIFTA, junto con programas de asistencia mutua para este propósito, y que el apoyo secretarial para el Comité de CIFTA debe ser institucionalizado y fortalecido.

RESUELVE:

1.
Establecimiento de Dependencias 
Crear las siguientes dependencias dentro de la Secretaría General para institucionalizar y coordinar el apoyo de secretaría a misiones especiales encargadas de la resolución de conflictos internacionales y a las comisiones y actividades de la Organización relacionadas con la seguridad:

a.
EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General;

b.
La Oficina de Servicios Políticos Especiales; y 

c.
EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales.

2.
EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General 

EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General tiene la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura del Servicio y Características de los Representantes Especiales 

(i)
EI Servicio de Representantes Especiales se compone de individuos reconocidos y respetados a través del hemisferio por su integridad, imparcialidad y logros en el área de la política y de la diplomacia.

(ii)
EI Servicio de Representantes Especiales es una dependencia de la Oficina del Secretario General. Cada Representante Especial será responsable directamente ante el Secretario General, o ante el Secretario General Adjunto, si el Secretario General así lo dispone.

(iii)
Conforme sea solicitado, los Representantes Especiales prestarán su acuerdo para servir como representantes y asesores del Secretario General para misiones especiales relacionadas con la resolución de conflictos de manera ad hoc. 

(iv)
Los Representantes Especiales estarán disponibles para servir en forma ad hoc y voluntaria, conforme sea necesario. La Secretaría General les pagará gastos de viaje razonables y viáticos diarios cuando se encuentren en servicio. En los casos en que haya fondos especiales disponibles, los Representantes Especiales podrán recibir honorarios mediante un Contrato por Resultado o se podrá contratar sus servicios por medio de un contrato de corto plazo o de una designación de confianza. Cuando presten servicios como voluntarios o a préstamo y sean remunerados por otra institución, podrán recibir la condición de Personal Asociado según las disposiciones pertinentes de las Normas Generales y del Reglamento de Personal, de manera de poder extenderles privilegios e inmunidades cuando se encuentren en misiones especiales. 

b.
Funciones

A los Representantes Especiales se les podrá solicitar que desempeñen cualquiera de las siguientes funciones: 

(i)
Servir como jefe de misión y representante del Secretario General en una misión especial establecida para facilitar la resolución de conflictos en el hemisferio a través de la diplomacia y la mediación;

(ii)
Servir como miembro del equipo de una misión especial establecida para facilitar la resolución de conflictos en el hemisferio a través de la diplomacia y la mediación;

(iii)
Servir como asesor del Secretario General en asuntos relacionados con la resolución de conflictos internacionales;

(iv)
Informar al Secretario General, y conforme se lo requiera el Secretario General, a los cuerpos políticos de la Organización, sobre sus servicios y actividades como Representante Especial. 

c.
EI apoyo de Secretaría para los Representantes Especiales:

(i)
Será coordinado por un oficial en la Oficina de Servicios Políticos Especiales; 

(ii)
Será proporcionado por los funcionarios que se asignen, de acuerdo con su pericia, experiencia y competencia, provenientes de la Oficina de Servicios políticos Especiales, de otras áreas de la Oficina del Secretario General y del Secretario General Adjunto, de la Unidad para la Promoción de la Democracia, y de otras áreas de la Secretaría según el Jefe de Gabinete del Secretario General lo considere conveniente.

3.
La Oficina de Servicios Políticos Especiales

La Oficina de Servicios Políticos Especiales ("OSPE") tendrá la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura

(i)
La Oficina de Servicios Políticos Especiales ("OSPE") es una Oficina dentro de la Oficina del Secretario General.

(ii)
EI Director de la OSPE es el Jefe de Gabinete del Secretario General, quien puede reestructurar la oficina en la manera que considere apropiada para el cumplimiento eficiente y efectivo de sus funciones.

(iii)
EI resto de los funcionarios de la Oficina se compondrá de Oficiales Políticos con conocimiento técnico y experiencia en política internacional y asuntos relacionados con la Seguridad, y del personal de apoyo de servicios generales necesario.

(iv)
A cada Oficial Político Principal en la Oficina se le asignará responsabilidad primaria de servir como Secretario Técnico de al menos uno de los Comités permanentes de la Organización relacionados con la seguridad, entre los que actualmente se incluyen al Comité de la CIFTA, sujeto a lo previsto en el párrafo dispositivo 6, y a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente.

(v)
Uno de los Oficiales Políticos Principales tendrá también la responsabilidad de coordinar los servicios de secretaría para el Servicio de Representantes Especiales del Secretario General.

(vi) 
EI número de funcionarios de la OSPE puede aumentar o disminuir con personal contratado con fondos específicos, o ser designado por vía de comisión de servicios (secondment) para misiones especiales y para proyectos y actividades relacionados con la Seguridad que sean asignados a esa Oficina.

b.
Funciones

La OSPE desempeñará las siguientes funciones:

(i)
Proveer servicios técnicos de secretaría al Comité de la CIFTA, según lo solicite el Comité, en coordinación con la Secretaría de Asuntos Jurídicos, la cual presta apoyo legal al Comité y a su secretaría pro tempore para los asuntos relacionados con la ratificación e implementación de la CIFTA, tal como se especifica más adelante en el párrafo dispositivo 6.

(ii)
Servir como secretaría técnica para la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente, y otras actividades y comisiones relacionadas con la Seguridad.

(iii)
Coordinar los servicios de secretaría para el Servicio de Representantes Especiales del Secretario General.

(iv)
Asesorar al Secretario General y al Secretario General Adjunto sobre asuntos relacionados con la Seguridad y otros temas políticos dentro de su área de competencia.

(v)
Proporcionar apoyo de secretaría de modo subsidiario a la Oficina del Secretario General y del Secretario General Adjunto para misiones especiales relacionadas con la resolución de conflictos internacionales.

(vi)
Asumir la responsabilidad de mantener los expedientes y otros archivos del Comité de la CIFTA, la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente, y otras actividades y comisiones relacionadas con la Seguridad.

(vii)
Sin perjuicio al establecimiento futuro de una Secretaría del CICTE, coordinar y servir como la fuente principal de servicios de secretaría al CICTE, de acuerdo con la sección operativa 4 de esta Orden Ejecutiva a continuación. 

c.
Disposiciones Transitorias

(i)
Se asignarán de inmediato, al menos dos Asesores de las Oficinas del Secretario General y del Secretario General Adjunto a los puestos de Oficiales Políticos de la OSPE. También se asignará un funcionario de servicios generales, desde una dependencia ya existente en la Secretaría General. 

(ii)
Dentro de los próximos veinticuatro meses, los dos puestos de Oficial Político serán ocupados por personal que no sea designado como funcionarios de confianza, sino conforme a contratos por tiempo limitado o por miembros del servicio de carrera.

(iii)
La propuesta de Programa Presupuesto para el ano 2004 reflejará la creación de esta Oficina y la correspondiente asignación de recursos. Hasta ese momento la Oficina funcionará con fondos provenientes de la Oficina del Secretario General, del Secretario General Adjunto, con fondos específicos y con otros recursos del Fondo Regular que puedan llegar a estar disponibles de apropiaciones desobligadas o no utilizadas de otra manera.

4.
Apoyo de Secretaría al CICTE a través de la OSPE 

a.
Estructura

(i)
Hasta que el Secretario General tome una decisión definitiva sobre el establecimiento de una Secretaría del CICTE, la OSPE cumplirá con la coordinación y el desempeño de los servicios de secretaría al CICTE.

(ii)
Un Oficial Político Principal dentro de la OSPE, que podrá ser un cargo de confianza, será designado el Secretario Técnico del CICTE. Este oficial deberá ser una persona altamente calificada en la materia del CICTE y servirá como jefe administrativo y técnico de la Secretaría.

(iii)
EI Secretario Técnico es responsable ante el Secretaría General, a través del Jefe de Gabinete, del manejo de los servicios de secretaría al CICTE, de la administración de los recursos del CICTE que Ie sean confiados a la Secretaría General, y del cumplimiento de las demás funciones que se Ie asignan en esta Orden Ejecutiva. Será asimismo responsable ante el CICTE por el cumplimiento de las funciones técnicas y administrativas requeridas por ese Comité.

b.
Funciones

Por medio del Secretario Técnico del CICTE y otros funcionarios asignados, OSPE deberá:

(i)
Ejecutar las actividades técnicas y administrativas que el CICTE Ie confíe, dentro del marco de las normas y reglamentos de la Organización y con los recursos que se Ie provean. 

(ii)
Cooperar con el Secretario General en el desarrollo de las actividades para la prevención del terrorismo que sean previstas para la Secretaría General por los cuerpos políticos.
(iii)
Asesorar al CICTE respecto de las funciones de ese Comité.



(iv)
Servir como secretaría técnica de las reuniones del CICTE.

(v)
Preparar el presupuesto preliminar del CICTE.

(vi)
Someter informes de sus actividades ante el Comité y presentar a la consideración del CICTE los proyectos de informes que el CICTE deba presentar a otros cuerpos políticos de la Organización.

(vii)
Transmitir las decisiones del Comité al Secretario General, para que este pueda dirigirlas a los Estados Miembros a través de las Misiones Permanentes.

(viii)
Mantener Iíneas de coordinación con otras organizaciones públicas, privadas, regionales e internacionales, que tengan intereses similares a los del CICTE.

(ix)
Mantener coordinación directa y permanente con los representantes permanentes de los Estados Miembros y con los representantes en el Comité; y

(x)
Actuar como enlace administrativo y de programas entre el CICTE y la Secretaría General a fin de asegurar una coordinación efectiva entre ambos. 

c.
Financiación y Recursos

(i)
La principal fuente de financiación y equipamiento para la provisión de los servicios de secretaría al CICTE provendrá de fondos específicos y contribuciones en especie, donados por los Estados Miembros, los Observadores Permanentes o cualquier otro donante interesado.

(ii)
EI puesto del Secretario Técnico de CICTE y otros puestos dentro de la OSPE creados exclusivamente para la provisión de servicios de secretaría al CICTE no deberán ser financiados con recursos del Fondo Regular a menos que hayan partidas expresamente aprobadas para este fin en el Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la OEA. La Secretaría del CICTE buscará aumentar su personal a través de arreglos para obtener personal en comisiones de servicios (secondment) financiados por los Estados Miembros, los Observadores Permanentes y otros donantes interesados.

(iii)
La disponibilidad de los servicios de secretaría al CICTE estará sujeta a la disponibilidad y recaudación de fondos específicos, contribuciones en especie, personal comisionado y, según sea el caso, a apropiaciones específicas aprobadas en el Programa-Presupuesto del Fondo Regular suficientes para sostener las actividades y funciones del CICTE.

5.
Coordinación del apoyo a la CIFTA a través de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y la OSPE 

a.
La Secretaría de Asuntos Jurídicos continuará sirviendo al Comité de la 

CIFTA y a su secretaría pro tempore en todas las materias relacionadas con la cooperación para promover la firma, ratificación de fa CIFTA y su implementación en las correspondientes legislaciones nacionales, así como en los asuntos relativos a cooperación jurídica que estén bajo la CIFTA.

b.
La OSPE proveerá servicios de secretaría técnica al Comité de la CIFTA en todas aquellas otras materias en que así lo solicite dicho órgano.

6.
EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales 

EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales ("el Comité") tendrá la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura

(i)
EI Comité se compondrá de los siguientes miembros permanentes: EI Jefe de Gabinete del Secretario General, el Secretario Técnico de CICTE y los otros Oficiales Políticos Principales de la OSPE, el Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto, el Coordinador Ejecutivo de la Unidad para la Promoción de la Democracia, el Secretario Ejecutivo de la CICAD y el Subsecretario de Asuntos Jurídicos.

(ii)
EI Comité podrá tener también miembros temporarios designados por el Jefe de Gabinete del Secretario General en razón de sus habilidades y experiencias sobre los asuntos puestos a consideración del Comité en un momento determinado. Los miembros temporarios servirán en el Comité hasta que, en opinión del Jefe de Gabinete del Secretario General, su participación no sea más necesaria.

(iii)
EI Jefe de Gabinete del Secretario General presidirá el Comité.

(iv)
El Comité se reunirá regularmente el primer martes de cada mes, y podrá reunirse más frecuentemente según lo requiera el Jefe de Gabinete.

(v)
EI Jefe de Gabinete podrá invitar a especialistas de otras áreas de la Secretaría para que asistan al Comité en sus deliberaciones y otros trabajos, de acuerdo con sus pericias y experiencias.

b.
Funciones

EI Comité:

(i)
Supervisará la coordinación del apoyo de secretaría al Servicio de Representantes Especiales del Secretario General y a las comisiones y otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(ii)
Regularmente evaluará, asesorará, e informará al Secretario General sobre el nivel de apoyo proporcionado al Servicio de Representantes Especiales, a los Comités relacionados con la Seguridad, y a otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(iii)
Recomendará al Secretario General medidas para asegurar la mejor utilización de los recursos y la mínima duplicación de funciones en la dotación de servicios de secretaría a los Representantes Especiales, a los comités relacionados con la Seguridad, y a otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(iv)
Presentará un informe escrito mensual ante el Secretario General sobre las actividades realizadas en el mes y sus recomendaciones dentro de su área de competencia.

(v)
Desempeñara otras actividades de asesoramiento según se lo solicite el Secretario General.

7.
Entrada en Vigor

Esta Orden Ejecutiva entrará en vigor a partir de la fecha de su firma y deroga y reemplaza toda disposición contenida en previas Ordenes Ejecutivas y cualesquiera otras disposiciones administrativas de la Secretaría General en contrario.
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Fecha:  27 de junio del 2002

Original:  inglés

ANEXO II
ORGANIZATION OF AMERICAN STATES

INTER-AMERICAN DEFENSE BOARD

NOTES TO FINANCIAL STATEMENTS

DECEMBER 31, 2003 AND 2002
1Organization

The Inter-American Defense Board (The Board) was established on March 30, 1942 and was designated, by executive order, as a public international organization on March 26, 1951. The board is comprised of military officers representing the highest echelons of their nation’s defense establishments. The mission of the Board is to maintain the collective self-defense of the Western Hemisphere with peace and security as primary objectives.

The Inter-American Defense College (The College) was established in 1962 as a sub-organization of the Board. Its primary goal is the preparation of future military and civilian leaders for their role in hemispheric security.

The Board is an affiliated agency of the Organization of American States (OAS) and receives a substantial portion of its operating budget from the OAS; however, the two organizations maintain separate management structures. The Board has experienced a continuous decrease in its budget due to decreases in funding provided by the OAS. In response to the lower budgets, the Board has had to dramatically reduce its civilian work force from 87 civilian personnel in 1987 to 6 civilian personnel at the end of fiscal year 2003. The administration has reduced expenses and personnel costs to absolute minimal levels and further reductions may compromise the organization’s ability to adequately perform its mission.  

2summary of significant accounting Policies

Basis of Presentation
The accompanying financial statements are prepared on the accrual basic of accounting, in conformity with accounting principles generally accepted in the United States.

Use of Estimates
The preparation of financial statements in conformity with accounting principles generally accepted in the United States requires management to make estimates and assumptions that affect the reported amounts of assets and liabilities and disclosure of contingent assets and liabilities at the date of the financial statements and the reported amounts of revenue and expenses during the reported period.  Actual results could differ from those estimates.

Fair Value of Financial Instruments
The Board’s financial instruments consist of cash and cash equivalents, accounts receivable (included in prepaid and other assets) and accounts payable.  In management’s opinion, the carrying amounts of these financial instruments approximate their fair value at December 31, 2003 and 2002.

Cash and cash Equivalents
The Board considers all highly liquid investments with maturity of three months or less at the date of purchase to be cash equivalents. 

Accounts receivable and current assets
Accounts receivable and current assets as of December 31, 2003 and 2002, consist primarily of amounts owed to the Board for expenses that they have incurred on behalf of the other entities.

Equipment and Furniture
Equipment and furniture are stated at cost, net of accumulated depreciation.  Depreciation expense is recognized using the straight-line method over the estimated useful life of the assets. The useful life of furniture and printing equipment is estimated at ten years; the estimated life of other equipment, including computer equipment, is three years. 

Reclassification
Certain 2003 balances have been reclassified to conform with current year presentation. 

In-kind Contributions
The Board received in-kind contributions from the OAS and member countries totaling approximately $3.1 million and $2.7 million (previously stated as $3.2 million – adjusted cost estimates for office space) for the years ending December 31, 2003 and 2002 respectively. These in-kind contributions were valued at fair market value on the date of the contribution. The use of office space provided to the Board and College by the U.S. Department of Defense (DoD) and the OAS accounted for approximately $2.11 million or 68% and $1.99 million or 74% of the total in-kind contributions for the years ended December 31, 2003 and 2002, respectively. The U.S. DoD and other member nations also supported Board and College related travel and transportation expenses including the cost of using U.S. aircraft and in-country ground transportation for student trips totaling approximately $548,000 and $444,000 for the years ended December 31, 2003 and 2002, respectively. These figures do not include the services of approximately 90 military personnel and delegates as the Board deems it impractical to measure the value of those contributions. 

The Board sought and received support from the U.S. DoD for several funded seminars and support for ongoing IADC activities. This support was valued at approximately $417,192 and $292,000 for the years ended December 31, 2003 and 2002, respectively. These new initiatives were in addition to the normal operations and curriculum of the College providing greater participation opportunities to all OAS member countries. While the Board intends to continue seeking external funding for such events all future contributions will be subject to individual event approval by the U.S. DoD agency providing the funding. 
Employee Benefits
The Board provides certain benefits to its employees, which accrue to them during periods of employment and are payable upon separation. All employees are entitled to accrued leave; certain employees receive terminal pay, merit awards, and special leave. The payments made during 2003 and 2002 for these benefits amounted to approximately $75,891 and $17,000, respectively. The Council of Delegates of the Board modified the civilian regulation during fiscal year 2001.  This modification resulted in reducing the benefits of new employees to reduce future personnel costs.

3 Income Taxes

The Board is a public international organization and as such, is exempt from paying income tax.

4 Pension Plan

Substantially all of the employees of the Board participate in a contributory multi-employer pension plan administered by the Retirement and Pension Plan Committee of the OAS. Contributions to the plan by the Board and employees are based on fixed percentages of annual pensionable salaries in accordance with United Nations tables and approximated $138,211 and $167,000 in fiscal years 2003 and 2002, respectively. 

5 Funding

Funding received from the OAS in the form of direct cash contributions decreased from $1,824,253 in 2002 to $1,741,144 in 2003 .The OAS has currently appropriated $1,486,900 for 2004. The Board relies upon the OAS for funding substantially all its operating activities and is depending upon the continued financial support of the OAS.

The headquarters of the Board is a building owned by the General Secretariat of the OAS; therefore, expenditures incurred for the building renovation and improvements are not capitalized by the Board.

6Program Expenses

The Board’s expenses consist primarily of four primary functions: the Council of Delegates, the International Staff, the Inter-American Defense College, and Administrative Support. The IADB Management has determined the following cost ratios for each organ of the IADB:

Council of Delegates 7%, International Staff 10%, Inter-American Defense College 75%, and Administrative Support 8%

The 2003 expenses charged to the $1,741,144 received form the OAS using the ratios above were as follows:


• Council of Delegates - $121,880 

• International Staff - $174,114 

• Inter-American Defense College - $1,305,858 

• Administrative Support - $139,292

7Commitments and contingencies

The Board is not subject to any lawsuits which management believes will have a material adverse effect on the Board’s financial condition.
ANEXO III

CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/ADS-16/04



26 marzo 2004


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: spañol


Grupo de Trabajo encargado de la finalización del estudio y


recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones


necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica,


aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa


sobre cuestiones de defensa y seguridad

POSICIÓN DEL GRUPO ALADI SOBRE LOS CRITERIOS

QUE DEBERÁN PREVALECER EN LA DEFINICIÓN DEL

VÍNCULO JURÍDICO E INSTITUCIONAL DE LA JID CON LA OEA

(Presentado al Grupo de Trabajo para su consideración,

en la reunión informal celebrada el día 25 de marzo de 2004)
POSICION DEL GRUPO ALADI SOBRE LOS CRITERIOS QUE DEBERAN PREVALECER EN LA DEFINICION DEL VINCULO JURIDICO E INSTITUCIONAL DE LA JID CON LA OEA
Toda propuesta o proyecto relacionado con la definición del vínculo jurídico e institucional de la Junta Interamericana de Defensa (JID) con la OEA, deberá apegarse  estrictamente a las resoluciones y criterios mencionados en el párrafo 49 de la Declaración  sobre Seguridad en las Américas, que señala lo siguiente:


49.
Reiteramos la necesidad de aclarar la relación jurídica e institucional de la Junta Interameri​cana de Defensa (JID) con la OEA. Por ello, recomendamos que el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, teniendo presente lo dispuesto en el artículo 54, incisos (a) y (b), de la Carta de la Organización y de conformidad con los criterios contenidos en las resoluciones de la Asamblea General sobre esta cuestión, en particular la resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93) – “asesoramiento y prestación de servicios consultivos de carácter técnico-militar que en ningún caso podrán tener naturaleza operativa”; la resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) –“incluido el principio de supervisión civil y la conformación democrática de sus autoridades”; y las resoluciones AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03) – “proporcionar a la OEA la pericia técnica, consultiva y educativa en materia de defensa y seguridad”–, concluya el análisis de la relación de la JID con la OEA y eleve recomendaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para que ésta determine las normas que precisen esa relación y el mandato de la Junta. El Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, mantendrá comunicación regular con la JID para los efectos de este párrafo.
· Con base en lo anterior, las funciones de la JID con respecto a la OEA serán exclusivamente de asesoramiento técnico en las esferas militar y de defensa, y en ningún caso podrá la JID desempeñar funciones de naturaleza operativa.

· Bajo ninguna circunstancia podrá ampliarse el mandato de la JID a otras esferas que no sean las expresamente señaladas en el párrafo anterior (asesoramiento técnico en las esferas militar y de defensa).

· La estructura e instrumentos básicos de la JID deberán reflejar y ajustarse al principio de supervisión civil y conformación democrática de sus autoridades, a fin de ser congruentes con los valores democráticos que identifican a los Estados miembros de la OEA, asegurando así la participación de los Estados miembros en términos de igualdad.
· Asimismo, el funcionamiento de la JID deberá observar el principio de subordinación de las instituciones militares a las autoridades civiles legalmente constituidas,  como se desprende del  artículo 4 de la Carta Democrática Interamericana.

· En función de lo anterior, la relación de la JID con la OEA y sus Estados miembros deberá sustentarse en el principio del "debido seguimiento de los cuerpos políticos de la Organización" a las actividades de la JID, contenido en la resolución 1240 de la Asamblea General. Ello implica que la JID deberá actuar en todo momento bajo la supervisión estrecha de los órganos políticos pertinentes de la OEA.

· Dentro de su respectivo mandato, la JID deberá desempeñar sus funciones en estricto apego a los principios y propósitos de la Carta de la OEA.

· La definición del vínculo jurídico e institucional de la JID con la OEA deberá considerarse a la luz del artículo 53 de la Carta de la OEA, que a la letra dice lo siguiente:

Artículo 53
“La Organización de los Estados Americanos realiza sus fines por medio de :

a. La Asamblea General

b. La Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores

c. Los Consejos

d. El Comité Jurídico Interamericano 

e. La Comisión Interamericana de Derechos Humanos

f. La Secretaría General

g. Las Conferencias Especializadas, y

h. Los Organismos Especializados

Se podrán establecer, además de los previstos en la Carta y de acuerdo con sus disposiciones, los órganos subsidiarios, organismos y las otras entidades que se estimen necesarios”. 

· La JID sólo podrá brindar asesoría técnica en las esferas militar y de defensa a un Estado miembro, cuando los órganos políticos de la OEA expresamente lo soliciten.  
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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/ADS-18/04


26 abril 2004


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de la Finalización del Estudio y 


Recomendaciones sobre la Modernización y las Modificaciones 


Necesarias para Dotar a la OEA de Pericia Técnica, 


Aptitudes de Asesoramiento y Capacidad Educativa 


sobre Cuestiones de Defensa y Seguridad

LA VISIÓN NACIONAL DE EL SALVADOR RESPECTO AL VÍNCULO 

JURÍDICO-INSTITUCIONAL ENTRE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Y LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12675S01.PDF
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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/ADS-20/04


10 mayo 2004


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de la Finalización del Estudio y 


Recomendaciones sobre la Modernización y las Modificaciones 


Necesarias para Dotar a la OEA de Pericia Técnica, 


Aptitudes de Asesoramiento y Capacidad Educativa 


sobre Cuestiones de Defensa y Seguridad

POSICIÓN DEL GRUCA RESPECTO 

A LA RELACIÓN JURÍDICA-INSTITUCIONAL OEA-JID

(Presentada por la Delegación de Guatemala al Grupo de Trabajo

en su reunión celebrada el día 7 de mayo de 2004)

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12804S.pdf
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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/ADS-21/04



10 mayo 2004


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés


Grupo de Trabajo encargado de la finalización del estudio y


recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones


necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica,


aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa


sobre cuestiones de defensa y seguridad

DOCUMENTO NO OFICIAL DE LA PRESIDENCIA: OPCIONES PARA LA MODERNIZACIÓN DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA DE CONFORMIDAD CON EL PÁRRAFO 49 DE LA DECLARACIÓN SOBRE SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS

(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo en la reunión celebrada el 26 de abril de 2004)

26 de abril de 2004

Documento no oficial del Presidente

Opciones para la modernización de la Junta Interamericana de Defensa 

de conformidad con el párrafo 49 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

1. La propuesta del Grupo ALADI que se distribuyó la semana pasada y refleja el statu quo (CHS/GT/ADS-16/04).

2. El establecimiento de la “Junta de Seguridad Hemisférica”, un órgano compuesto de dos unidades: una Unidad para la Promoción de la Seguridad y una Unidad para la Promoción de la Defensa. Además, el Colegio Interamericano de Defensa se convertiría en el Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad.

· La Junta desempeñará de forma permanente la función de proporcionar al Secretario General y al Consejo Permanente de la Organización, así como a los Estados Miembros individuales, servicios de asesoría, técnicos, educativos y de investigación y consulta en materia de defensa y seguridad.

· Cada Estado Miembro escogerá por cuenta propia en que sub-unidad va a participar su personal. Aquellos estados que no tienen ejército podrán participar en la sub-unidad de seguridad y aquellos estados cuyos ejércitos no pueden considerar cuestiones de seguridad participarán en la sub-unidad de defensa. Los estados también pueden participar en ambas unidades si así lo desean. 

· Cada unidad consistirá de funcionarios competentes de nivel medio a superior en materia de seguridad o defensa de los Estados Miembros interesados y tendrá su propio personal dedicado. El personal consistirá de funcionarios en comisión de servicio de los Estados Miembros que son expertos en materia de defensa o seguridad, según proceda.

3. Un Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad con un Instituto de Estudios Estratégicos (o Colegio Interamericano e Instituto para la Promoción de la Paz y la Seguridad).

· Asignar las funciones educativas de la Junta Interamericana de Defensa al Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad. El Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad será una institución permanente de enseñanza superior para personal civil y militar del Hemisferio y una entidad de la Organización de los Estados Americanos.

· Crear un Instituto de Estudios Estratégicos al que se encomendará la tarea de proporcionar al Secretario General, Consejo Permanente y Estados Miembros individuales servicios de asesoría, técnicos, de investigación y educativos en materia de defensa y seguridad.

· El Colegio Interamericano de Defensa y Seguridad estará encabezado por un presidente que procederá del gobierno sede, el cual presidirá una junta de regentes procedentes de todos los Estados Miembros de la OEA y elegidos por la Asamblea General de la OEA. El Colegio deberá contar con un vicepresidente que rotará entre los Estados Miembros cada dos años y un decano académico permanente. El decano académico desempeñara sus funciones con un contrato renovable de cinco años. El gobierno sede proporcionará las instalaciones y el apoyo administrativo, informativo y logístico necesario. 
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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
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Grupo de Trabajo encargado de la finalización del estudio y


recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones


necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica,
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MEMORÁNDUM: CANADÁ Y LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
(Presentado al Grupo de Trabajo)

MEMORÁNDUM
CANADÁ Y LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
(Presentado al Grupo de Trabajo)

Cuando Canadá ingresó a la Organización de los Estados Americanos (OEA) en calidad de miembro en 1990, también fue invitado a participar en la Junta Interamericana de Defensa (JID).  En esa oportunidad Canadá no aceptó la invitación porque teníamos ciertas dudas respecto a la relación entre la OEA y la JID.

En el curso de la década pasada, Canadá ha trabajado con otros estados miembros para promover lazos más estrechos y una mayor cooperación entre la Junta Interamericana de Defensa y los órganos políticos y técnicos de la OEA.  Nos ha impresionado favorablemente la respuesta de la Junta y su clara voluntad de contribuir en forma substantiva a alcanzar las prioridades de la OEA.  Eso es evidente, por ejemplo, en el activo papel desempeñado por la JID en las actividades de desminado en América Central; el trabajo de la Junta en medidas de fomento de la confianza y la seguridad; y, en las evaluaciones de seguridad estratégica que la Junta hace para la OEA.

La JID también ha hecho una contribución constructiva al fortalecimiento del Colegio Interamericano de Defensa, mediante el impulso que le ha dado al proceso de reforma de los planes de estudio y el apoyo al programa de Educación para la Paz del Colegio.

Canadá estima que es necesario tener un organismo verdaderamente hemisférico que promueva la cooperación militar y le dé a la OEA, su Secretario General y el Consejo Permanente asesoría militar sobre asuntos de defensa y seguridad hemisféricos.  Como el único foro de funcionamiento continuo para el diálogo y el establecimiento de contactos entre las fuerzas armadas del hemisferio, la JID es un valioso recurso.  Canadá piensa que se podría derivar incluso un mayor beneficio de la JID y sus dependencias a través de la modernización de su relación con la OEA y mediante la reforma constante de su orientación y sus prácticas. 

Canadá reconoce y aprecia las medidas internas que la Junta ha iniciado recientemente para  modernizar su estructura y su misión.  La decisión de autorizar la acreditación de civiles a los países que no tienen fuerzas armadas es un signo de un enfoque más incluyente. Otro acontecimiento positivo son los cambios a las reglas de procedimiento de la Junta para permitir una mayor flexibilidad en cuanto a la enmienda de los estatutos de la JID, así como también lo es la creación de un Grupo de Trabajo sobre Modernización, con el mandato, formulado por el Consejo de Dirección de la JID, de explorar reformas estructurales y sugerir una visión y una misión actualizadas de la Junta a fin de garantizar que siga siendo pertinente.

Canadá también acoge con beneplácito la participación de la OEA en el proceso de reforma de la Junta.  Posteriormente a una resolución del Comité Conjunto sobre Modernización presidido por Chile y Canadá, la Asamblea General de la OEA realizada en 2002, en Bridgetown, estableció el mandato de examinar la relación entre la OEA y la  JID, con la finalidad de hacer recomendaciones para modificar la estructura de la Junta y conseguir un consenso sobre su estatuto con respecto a la OEA, incluido el principio de supervisión civil y formación democrática de sus autoridades. 

Sobre la base de estas tendencias positivas hacia la modernización de la Junta y el estado actual del diálogo y la cooperación interamericana sobre asuntos de seguridad, Canadá considera que ha llegado el momento de ingresar a la JID.  Esta decisión exigió un cuidadoso estudio. Todavía hay cambios que deseamos se hagan en la Junta, y nuestra decisión de participar en ella se basa en la posibilidad de un progreso y reforma continuos en la JID en los meses y años por venir.

Si nuestra solicitud de admisión fuere aceptada por la Junta, Canadá trabajará activamente por alcanzar las siguientes metas:

1. Responsabilidad de la Junta Interamericana de Defensa (JID) ante los órganos políticos de la OEA y lazos más estrechos de ésta específicamente con el Consejo Permanente y la Asamblea General, de conformidad con el principio de sujeción de los militares ante las autoridades civiles que ya se pone en práctica en los Estados Miembros de la OEA;

2. Nexos de trabajo más fuertes entre la JID y los órganos dependientes con el trabajo de los Comités pertinentes, en particular el Comité de Seguridad Hemisférica;

3. Mayor convergencia entre la OEA, la JID y las reuniones Ministeriales de Defensa de las Américas y las Conferencias de los Servicios (Conferencia de Ejércitos Americanos, Conferencia Naval  Interamericana y el Sistema de Cooperación entre las Fuerzas Aéreas Americanas).  Por ejemplo, consideramos que la JID debería servir de centro de coordinación institucional y fuente de continuidad administrativa y temática las reuniones Ministeriales de Defensa de las Américas (RMDA), dándole apoyo al país sede y facilitando el seguimiento, cuando proceda, junto con el Comité de Seguridad Hemisférica;

4. Maximizar la efectividad y eficiencia de los recursos de la JID;  

5. Reformar los Estatutos de la Junta para permitir la selección del Presidente de la JID entre todos los estados miembros;

6. Continuar los esfuerzos para fortalecer la programación académica del Colegio Interamericano de Defensa(CID) y ampliar sus nexos con otras instituciones de enseñanza a fin de que el Colegio se convierta en un centro importante de educación superior en materia de seguridad y defensa para la comunidad civil/militar de la OEA y sus estados miembros.

Canadá considera que esos cambios le permitirían a la Junta realizar su potencial como contribuyente constructivo al diálogo y cooperación en asuntos de seguridad hemisférica.  Esperamos con interés trabajar con los demás estados miembros en pos de estos objetivos. 
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