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INFORME DEl presidente DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA consideración de la SOLICITUD DEL GOBIERNO DE la república POPULAR CHINA PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN

INFORME DEl presidente DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA consideración de la SOLICITUD DEL GOBIERNO DE la república POPULAR CHINA PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN

El Consejo Permanente, en sesión celebrada el 7 de abril de 2004, recibió la nota del Ministro de Relaciones Exteriores de la República Popular China, señor Li Zhaoxing, manifestando el  interés de su Gobierno de que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3860/04).  El Consejo Permanente, decidió remitir dicha solicitud para la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 

El 20 de mayo el Consejo Permanente, luego de recibir por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos las recomendaciones relativas a 20 de los temas asignados para su estudio, así como los 20 proyectos de resolución correspondientes a cada uno de ellos, conoció la nota presentada al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos por los Representantes Permanentes de Argentina, Brasil y Chile (CP/CAJP/INF.13/04), y decidió recomendar a la Presidencia de la CAJP que el tema fuese tratado en una reunión especial el 21 de mayo siguiente.
La Comisión consideró el tema los días 21y 24 de mayo de 2004.  En el curso de la primera reunión, varias delegaciones solicitaron que se postergara la consideración de la solicitud presentada por el Gobierno de la República Popular China, sin embargo un grupo mayoritario de representantes expresó un criterio contrario.  Seguidamente, la mayoría de las Delegaciones se pronunció a favor de que se otorgue la condición de Observador Permanente, no obstante, otras insistieron en su imposibilidad de pronunciarse, en esa oportunidad, sobre el fondo del asunto.

La Comisión escuchó la presentación del Ministro Consejero Youn Youming efectuada en nombre del Embajador de la República Popular China en los Estados Unidos de América, señor Yang Jiechi, sobre la solicitud del Gobierno de su país. 

En la reunión del 24 de mayo, por acuerdo mayoritario se optó por no considerar un proyecto de resolución sobre esta materia y que el Presidente informase al Consejo Permanente sobre la consideración que había tenido la solicitud del Gobierno de la República Popular China, a efectos de que, en esta última instancia y de conformidad al numeral 3 de la de la resolución CP/RES. 407 (573/84), se adoptase la decisión correspondiente.
 

25 de mayo de 2004
Juan Manuel Castulovich

Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
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