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· Seguimiento y desarrollo de la Carta Democrática Interamericana

El Consejo Permanente inició la consideración del tema “Seguimiento y Desarrollo de la Carta Democrática Interamericana”, en cumplimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES.1957 (XXXIII-O/03), párrafos resolutivos 2 y 4. En esa oportunidad hicieron uso de la palabra las delegaciones de Chile, Estados Unidos, Grenada, México, Panamá, Paraguay, Perú, y Uruguay. Se acordó inscribir el tema en la próxima sesión a efectos que los Estados Miembros que así lo considerasen conveniente, diesen a conocer sus avances en la promoción, difusión y aplicación de la Carta Democrática Interamericana. Las presentaciones escritas deberán remitirse a la Secretaría General antes del 26 de abril, a efectos que la Secretaría compile el material transmitido por las delegaciones en un solo documento que será considerado en la sesión del 5 de mayo próximo. Igualmente, el Consejo acordó que las delegaciones vayan avanzando en la elaboración del proyecto de resolución que sobre el tema se elevará  a la Asamblea General. 

· Invitaciones para el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

El Consejo Permanente consideró la nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela solicitando que se invite a la “Organización Latinoamericana y del Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS), y a la “Federación Iberoamericana de Ombudsman” (FIO), para asistir al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.3872/04). Se acordó tramitar dicha solicitud en los términos del artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General. 

· Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente 
El Consejo Permanente tomó nota del mencionado Informe de la Secretaría General, documento CP/doc.3863/04, y aprobó la resolución CP/RES. 863 (1410/04), mediante la cual se autoriza al Secretario General de la Organización a cursar invitaciones a entidades y organismos internacionales, de acuerdo al artículo 9  del Reglamento de la Asamblea General.

· Remisión de informes
El Consejo acordó remitir a  la Comisión de Seguridad Hemisférica el Informe de la Secretaría General sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03) “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”; AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”; y AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03) “Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador” (CP/doc.3864/04).
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Asimismo, acordó remitir a la Comisión General  el Informe trimestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia (Cuarto trimestre de 2003) (CP/doc.3865/04), y el Informe del Secretario General sobre la Cooperación entre la Secretaría General de la OEA y las Secretarías de las Naciones Unidas, la Comunidad del Caribe y el Sistema de la Integración Centroamericana durante el período de marzo de 2003 a marzo de 2004 (CP/doc.3868/04 corr. 1).
· Actas

El Consejo aprobó las actas de las sesiones celebradas el 21 de mayo, 10 de septiembre y 13 de octubre de 2003 , CP/ACTA 1372/03, CP/ACTA 1380/03 y CP/ACTA 1384/03.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA1410/04.
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