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Registro de la sesión extraordinaria sobre “Promoción de la Cultura Democrática
 a través de la Educación” celebrada el 12 y 13 de abril de 2004

CP/ACTA 1406/04

· Apertura de la sesión

Hicieron uso de la palabra el Presidente del Consejo Permanente, Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México, la Honorable Hazel Manning, Senadora, Ministra de Educación de Trinidad y Tobago y Primera Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Educación, y el Secretario General Adjunto de la OEA, Luigi R. Einaudi. 

· Diagnóstico de la situación actual en los sectores educativos formales y no-formales de los Estados Miembros de la Organización

Este módulo se dividió en dos paneles. El primero de ellos se refirió a la situación actual en el sector educativo formal con énfasis en cómo se utilizan actualmente los procesos educativos para fomentar y promover una cultura democrática en la educación básica. Actuó como moderadora la Honorable Hazle Manning.  Los cinco panelistas fueron: el Sr. Rolando Ernesto Marín Coto, Ministro de Educación de El Salvador y Segundo Vicepresidente de la Comisión Interamericana de Educación, el Sr Aristóbulo Isturiz, Ministro de Educación, Cultura y Deportes de la República Bolivariana de Venezuela, la Sra. Juana Inés Díaz Tafur, Vice Ministra de Educación Pre-Básica, Básica y Secundaria de Colombia, el Sr. Lorenzo Gómez-Morín, Subsecretario de Educación Básica de México y Presidente de la Comisión Interamericana de Educación, y la Sra. Sofialeticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la Secretaría General de la OEA.

· La situación actual en el sector educativo no-formal con énfasis en cómo se utilizan actualmente los procesos educativos para fomentar y promover una cultura democrática. 

En esta ocasión actuó como moderador el Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela.  Los cinco panelistas fueron: la Sra. Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA, el Señor Matt Dippell, Director Adjunto para Latinoamérica y el Caribe del National Democratic Institute for International Affaires, el Señor Gary Knell, Presidente de Sesame Street Workshop, el Señor Richard Nuccio, Director de Programas Internacionales del Center for Civic Education y la Señora Maruja Pachón, Directora del Instituto Luis Carlos Galán.  Este modulo estuvo dividido en dos paneles. El primero de ellos se concentró en hacer un análisis de los resultados de una investigación empírica sobre los conocimientos, las actitudes y las actividades cívicas de estudiantes de secundaria en tres países americanos, las implicaciones para la política educativa, y la consideración de algunos programas innovadores en educación cívica. Actuó como moderador el Embajador  John F. Maisto,  Representante Permanente de los Estados Unidos e intervinieron como panelistas: la Sra. Juana Inés Díaz Tafur, Vice Ministra de Educación Pre-Básica, Básica y Secundaría de Colombia, la Sra. Lenore Yaffee García, Directora de Relaciones Internacionales del Departamento de Educación de los Estados Unidos de América y el Sr. Francisco Pilotti, Especialista Principal en Desarrollo Social de la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la Secretaría General de la OEA.  El segundo panel de este módulo se refirió a la presentación de experiencias concretas donde la formación de valores ha sido tema transversal en el currículo de educación básica o en las estrategias de educación no-formal.  Actuó como moderador el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Guyana, y  los panelistas fueron: la Sra Xiomara Lucena, Directora Nacional de Comunidades Educativas del Ministerio de Educación, Cultura y Deportes de la República Bolivariana de Venezuela, la Sra. Susana Restrepo, Directora Ejecutiva de la Fundación Presencia de Colombia y el Sr. Eric Suzán Reed, Director General de Desarrollo Político de la Secretaría de Gobernación de México.
· Formación de Grupos de Trabajo
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Después de las intervenciones de los panelistas y de los comentarios de las distintas delegaciones, se formaron dos grupos de trabajo.  El primero de ellos fue moderado por el señor Lorenzo Gómez-Morín y analizó los lineamientos del programa en la educación formal con énfasis en la educación básica.  El segundo grupo fue moderado por  la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y se concentró en los lineamientos para fortalecer los valores democráticos por medio de estrategias de educación no formales.
· Conclusiones y recomendaciones


Los moderadores presentaron los resultados del debate, los que serán incluidos como parte del informe final de la reunión.  Los comentarios finales y las conclusiones estuvieron a cargo del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Miguel Ruíz-Cabañas, la Honorable Hazel Manning, la señora Sofialeticia Morales y la señora Elizabeth Spehar.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por los asistentes constant en el acta de la sesión CP/ACTA 1406/04.
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