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· Informe sobre la Misión para Apoyar el Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)

El Informe fue presentado por el Sr. Jorge Mario Eastman, Asesor del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.3894/04).  Sobre el particular, las delegaciones de Brasil, Colombia, Costa Rica, Panamá, Perú y Venezuela hicieron uso de la palabra.  El Consejo tomó nota del informe presentado, y de los comentarios formulados por las delegaciones. 
· Proyectos de resolución de la Comisión de Seguridad Hemisférica


El Consejo continuó con la consideración de los proyectos de resolución presentados por la Comisión de Seguridad Hemisférica y aprobó los siguientes, algunos de ellos con modificaciones:

· Adopción de una Estrategia Integral Interamericana para Combatir las Amenazas a la Seguridad Cibernética: Un Enfoque Multidimensional y Multidisciplinario para la Creación de una Cultura de Seguridad Cibernética
/
· Enfrentar a la Pobreza Extrema, Inequidad y la Exclusión Social como forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica
/
· Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal
/
· Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares
/
· La Educación para el Desarme y la No Proliferación 

· Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares 
El Consejo acordó postergar la consideración del proyecto de resolución “Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”, hasta  su próxima sesión, programada para el día siguiente:

Seguidamente, el Consejo consideró el documento “Estudio y Recomendaciones sobre la Modernización y las Modificaciones Necesarias para Proporcionar a la OEA la Competencia Técnica, Consultiva y Educativa en Materia de Defensa y Seguridad para Prestar Apoyo al Examen Continuo de las Instituciones del Sistema Interamericano Relacionadas con la Seguridad del Hemisferio” CP/CSH-643/04, y acordó hacerse suyas la recomendaciones contenidas en el mismo.
· Informe sobre la Implementación de la resolución “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia. Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana” AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)
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El Consejo Permanente consideró el informe preparado por el Presidente del Consejo Permanente sobre la implementación de resolución “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia. Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana” AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3899/04).

El Consejo acordó aprobar el informe y remitirlo a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.

Asimismo, el Consejo aprobó el proyecto de resolución adjunto al informe con las modificaciones sugeridas, y decidió presentarlo a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.

· Informe sobre Implementación de la resolución “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3900/04)

El Consejo Permanente consideró el informe preparado por el Presidente del Consejo Permanente sobre la implementación de la resolución “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3900/04)

El Consejo acordó aprobar el informe y remitirlo  al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Se acordó considerar el proyecto de resolución correspondiente en una próxima sesión del Consejo.

· Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General 

El Consejo Permanente tomó nota de la versión provisional de su Informe Anual preparado por el Presidente del Consejo Permanente, y acordó remitir la versión final del Informe Anual a la consideración del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones del Asamblea General de conformidad con el Artículo 40 del Estatuto del Consejo. El Presidente del Consejo, el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, efectuará la presentación de la versión definitiva al plenario de la Asamblea General el día martes 8 de junio de 2004.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones se incluyen en el acta de la reunión CP/ACTA 1421/04.


�.	Este proyecto de resolución se eleva a la Asamblea General con el documento “Recomendaciones para una Estrategia Integral Interamericana para Combatir las Amenazas a la Seguridad Cibernética: Un Enfoque multidimensional y multidisciplinarais para la Creación de una Cultura de Seguridad Cibernética (CP/CSH-625/04 Rev.3).


�.	La Delegación de México solicitó dejar constancia en actas su desacuerdo con la inclusión del párrafo relativo a la Declaración de la Quinta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. 


�.	Este proyecto de resolución fue aprobado con una nota al pie de la página solicitado por la delegación de los Estados Unidas y la correspondiente declaración anexo a la citada resolución. Por su parte las delegaciones de Canadá y México solicitaron que  quede en actas sus intervenciones relativo a este procedimiento.


�.	Las delegaciones de Canadá, Honduras,  Paraguay solicitaron ser incluidas como co-auspiciantes del proyecto de resolución.
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