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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de comunicar que, de conformidad con la solicitud formulada por la Misión Permanente de los Estados Unidos, cuya copia se acompaña, el Presidente ha convocado una sesión extraordinaria el día lunes 21 de junio de 2004, a las 3:00 p.m., en el Salón de las Américas, para recibir al Senador Richard G. Lugar, Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado de dicho país.
El Representante Permanente
de los
Estados Unidos de América

ante la
Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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27 de mayo de 2004

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para informarle de la oportunidad para que el Senador Richard G. Lugar, Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado de los Estados Unidos, comparta con el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos sus puntos de vista acerca de la importancia del compromiso activo de su país en el Hemisferio Occidental.


Por tanto, de conformidad con el artículo 14 del Reglamento del Consejo Permanente, quisiera solicitar que tenga a bien convocar una sesión extraordinaria del Consejo Permanente el 21 de junio de 2004 para recibir al Senador Lugar.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 





John F. Maisto





Embajador

Excelentísimo señor

Miguel Ruiz Cabañas

Presidente

Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 20006
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