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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria conforme a la solicitud presentada por  Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y Las Granadinas, Suriname, y Trinidad y Tobago  (CP/INF.5006/04).

El 26 de mayo, el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, presentó, en nombre de las delegaciones antes mencionadas, el proyecto de resolución titulado “La Situación en Haití”, (CP/doc.3905/04).  Por su parte, el Representante Interino de Haití,  presentó otro proyecto de resolución titulado “Fortalecimiento de la Democracia en Haití” (CP/doc.3906/04).

Luego de un breve intercambio de opiniones, el Consejo acordó suspender la sesión para permitir a las delegaciones proponentes de estos proyectos de resolución efectuar consultas con miras a lograr un texto consolidado y consensuado.

Dichas consultas se llevaron a cabo entre el 26 y el 28 de mayo, informándose al Consejo sobre los avances logrados. . En, particular, se deja constancia que el 28 de mayo, el Consejo tomó conocimiento de un proyecto de resolución, titulado “Situación en Haití: Fortalecimiento de la democracia en Haití” (s/c), presentado por las delegaciones Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Haití, Jamaica, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y Las Granadinas, Suriname, y Trinidad y Tobago  del subgrupo regional CARICOM y Haití.  Dicho proyecto mantenía párrafos entre corchetes, circunstancia que impidió su aprobación. El Consejo acordó continuar con las consultas informales.
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�.	.Las presentaciones y observaciones efectuadas por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/SA 1425/04.
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