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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
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23 junio 2004


COMISIÓN GENERAL
Original: español


Síntesis de la sesión celebrada el 17 de diciembre de 2003


La Comisión General se reunió bajo la Presidencia del Embajador Salvador Rodezno, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1562/03 y decidió lo siguiente:

1. Informes de la Secretaría General sobre las Actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3756/03), (CP/doc.3777/03) y (CP/doc.3802/03)
El Consejo Permanente, en sus sesiones celebradas el 26 de junio,  el  10 de septiembre y el 17 de diciembre de 2003 transmitió a la consideración de la Comisión General los informes de la Secretaría General sobre actividades de la UPD correspondiente al primero, segundo y tercer trimestres de 2003, CP/doc.3756/03, CP/doc.3777/03 y CP/doc. 3802/03 respectivamente.


La Coordinadora Ejecutiva de la UPD llevó a cabo la presentación de dichos documentos y la Comisión decidió tomar nota de los mismos e informar oportunamente al Consejo Permanente las observaciones efectuadas por las delegaciones.
2. Proyecto de Plan de Trabajo de la  Unidad para la Promoción de la Democracia para el 2004 (CP/doc.3807/03)

La Coordinadora Ejecutiva de la UPD efectuó la presentación de este documento. La Comisión decidió someter al Consejo Permanente una versión revisada del mismo, que incluya las modificaciones propuestas en la sala por algunas delegaciones.
3. Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio (CP/doc.3784/03)
El Presidente señaló que el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas apoyó “el continuo análisis y estudio en la OEA de la responsabilidad social de las empresas” y el examen de “las modalidades de promoción de la elaboración, adopción e implementación, por el sector privado, de principios de buena conducta que fomenten su  responsabilidad social y ambiental”.

Por su parte, la AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” propuso mayores avances en este tema, entre otros la promoción del mismo y el intercambio de experiencias e información con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en materia de responsabilidad social de las empresas.


La Señora Sheila Donovan, Directora del Departamento de Desarrollo de Programas de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) efectuó la presentación del respectivo informe. La comisión decidió tomar nota del mismo, junto con las observaciones efectuadas por las delegaciones y presentar oportunamente un reporte revisado al Consejo Permanente. 
4. Consideración del Estudio sobre la Estructura Organizacional y de Personal de la Secretaría General [Estudio de la Administración]
El Presidente recordó que la presentación de este documento obedeció al mandato contenido en la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) en la cual se dispuso su elaboración con el doble fin de mejorar la eficiencia y eficacia de la Secretaría General en la implementación de los mandatos y controlar los costos de personal.

Además, la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) encomendó al Consejo Permanente que analice las recomendaciones preliminares y finales del estudio de la administración y lo autorizó a aplicar las recomendaciones del mismo, según sea necesario, a fin de mejorar la eficiencia y eficacia de la Secretaría para llevar a cabo sus mandatos y controlar los costos de personal y costos generales. 

El Presidente expresó que el 19 de noviembre de 2003 la firma consultora Deloitte & Touche efectuó la presentación en el Consejo Permanente del informe final del estudio sobre la estructura organizacional y de personal de la Secretaría General y que en esa oportunidad el Consejo tomó nota del Informe y acordó transmitirlo a consideración de la Comisión General y de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios con el encargo de elevar sus observaciones al Consejo Permanente. 

Informó asimismo que ha tenido conversaciones informales con los jefes de algunas delegaciones a este respecto y que llevó a cabo una reunión con los representantes de los grupos regionales y de las delegaciones de Canadá y Estados Unidos en la cual se analizó el tema. En dicha reunión, el presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Elsworth John hizo un recuento de la forma como la Comisión a su cargo planea tratar el estudio de este tema y los avances hasta ahora obtenidos. 
A continuación el Presidente de la CAAP llevó a cabo una exposición detallada a este respecto. Después de un intercambio de opiniones, la Comisión  decidió tomar nota de los comentarios expresados en la reunión por las distintas delegaciones y consideró que era necesario contar con los avances del análisis que realice la CAAP para definir unas políticas y diseñar un plan de acción de la Comisión General a este respecto. 
5. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por considerar se dio por terminada la reunión.
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