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23 junio 2004


COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 3 de febrero de 2004

La Comisión General se reunió bajo la Presidencia del Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1563/04.

1. Consideración de los Informes del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en cumplimiento de la resolución AG/RES.1932 (XXXIII-O/03) “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” (CP/doc.3780/03) y (CP/doc.3803/03).

El presidente recordó que el párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” encomendó al Consejo Permanente que "promueva la realización de seminarios y foros conducentes a promover, difundir e intercambiar experiencias y conocimientos relativos al acceso a la información pública con el fin de contribuir con los esfuerzos de los Estados Miembros en su plena implementación".


Recordó además que el anterior Presidente del Consejo Permanente, Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití ante la Organización había dirigido una comunicación al Secretario Ejecutivo de la CIDH, el día 5 de agosto de 2003, solicitándole que, a través de la Relatoría para la Libertad de Expresión, presentara un documento conteniendo propuestas para el mejor cumplimiento del párrafo resolutivo antes mencionado.

Cabe mencionar que el Consejo Permanente, en sus sesiones del 10 de septiembre y 17 de diciembre de 2003 recibió la presentación de los informes (CP/doc.3780/03) y (CP/doc.3803/03), por parte del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Dr. Eduardo Bertoni. En las mencionadas sesiones, el Consejo decidió tomar nota de las propuestas contenidas en dichos informes y acordó que el tema y, en particular, las propuestas contenidas en los respectivos informes fueran objeto de detenido estudio por parte de la Comisión General a efectos de que ésta eleve al Consejo las recomendaciones que estime pertinentes.


En el curso de la sesión de la Comisión General, las delegaciones de Argentina, Belice, Canadá, Estados Unidos, Haití, México, Perú y República Dominicana se refirieron a los informes del Relator Especial y a las actividades allí propuestas con relación a la promoción y difusión del acceso a la información pública y al seguimiento de los esfuerzos de los Estados en la implementación del acceso a la información pública. 
Vistas las anteriores propuestas, las delegaciones decidieron recomendar la celebración de una sola sesión especial del Consejo Permanente donde se abarquen conjuntamente los temas sugeridos, esto es: implementación de leyes de acceso a la información pública, casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública, indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública y experiencias hemisféricas en el acceso a la información pública. 

Por otra parte, las delegaciones estuvieron de acuerdo en que el establecimiento de un mecanismo de seguimiento para el cumplimiento de los esfuerzos de los Estados en la implementación del acceso a la información pública es un asunto que debe aún madurarse, pues probablemente implica la destinación de recursos adicionales. 

Finalmente, las delegaciones acordaron también recomendar la inclusión de un proyecto de resolución en el informe anual de la CIDH a la Asamblea General, en cuyo texto se exhorte a los Estados Miembros a colaborar con la Relatoría en sus trabajos vinculados con la actualización del estado de la situación del acceso a la información en el hemisferio y recomendaron que la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) sea parte de las actividades de la Secretaría General con respecto a este tema.
La Comisión acordó que el Presidente sometería un informe ad referéndum al Consejo Permanente con las recomendaciones que fueran formuladas por las delegaciones.
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