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La Presidencia del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informar que, en virtud de la situación financiera por la que atraviesa el Fondo Regular, ha decidido posponer la sesión extraordinaria del Consejo convocada para el día miércoles 30 de junio de 2004.


Dicha sesión sobre “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia” (CP/INF. 5023/04 corr. 1), se convocó en cumplimiento del mandato de la Asamblea General contenido en la resolución AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04).  Sin embargo, la carta del Secretario General dirigida al Presidente del Consejo de fecha 24 de junio sobre la urgencia relacionada con la situación de efectivo del Fondo Regular (CP/INF. 5024/04), condujo a la Presidencia a juzgar conveniente no celebrar la sesión extraordinaria en la fecha originalmente programada.


A la espera de una pronta solución a la situación del Fondo Regular, la Presidencia hace propicia esta oportunidad, para renovar a los Representantes Permanentes las seguridades de su más alta consideración. 
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