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SECRETARÍA GENERAL

INFORME SORE EL ESTADO DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR CORRESPONDIENTE A 2004

Del 1 de enero al 30 de junio de 2004

y

Estimado correspondiente al período julio-diciembre de 2004

SECRETARÍA GENERAL

INFORME SORE EL ESTADO DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR CORRESPONDIENTE A 2004

Del 1 de enero al 30 de junio de 2004

y

 Estimado correspondiente al período julio-diciembre de 2004

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta al Consejo Permanente su segundo informe sobre el estado de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular de 2004 por dos razones:

1. Suministrar al Consejo Permanente un informe trimestral sobre el estado de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, al 30 de junio de 2004, y 

2. Solicitar, de conformidad con el artículo 103a de las Normas Generales, una transferencia de US$700.000 para el Subprograma 10G (Secretaría de Conferencias y Reuniones) de otros subprogramas del presupuesto del Fondo Regular de 2004, con el fin de asegurar el funcionamiento continuo del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo, hasta el 31 de diciembre de 2004. La aprobación previa de esta transferencia por parte del Consejo Permanente, es requerida por el artículo 103a de las Normas Generales, porque la Secretaría General considera que la cantidad necesaria a ser transferida afectaría, en algunos  casos, programas aprobados afectados de los cuales se obtendrían los fondos.  

En forma de antecedentes a continuación se presenta la siguiente información:

· Para el año fiscal 2002, los Estados Miembros apropiaron US$5.352.148 para apoyar las actividades del Subprograma 10G.  De esta cifra, se destinaron US$778.200 de las apropiaciones de no personal principalmente para financiar gastos de interpretación, traducción, producción de documentos y otros servicios relacionados con conferencias y reuniones.  Durante el año fiscal 2002, las obligaciones y gastos reales de no personal del Subprograma 10G ascendieron a US$1.243.950. La diferencia de US$465.750, entre la cantidad apropiada y el monto obligado y desembolsado fue atendido mediante una transferencia de otros subprogramas al Subprograma 10G. La mayoría de estas transferencias provenían de apropiaciones para sueldos no utilizadas de personal que se estaba jubilando. Esta opción ya no está disponible para la Secretaría porque las apropiaciones de vacantes proyectadas ya han sido apropiadas por los Estados Miembros para otros fines.   Los detalles de esta información constan en el documento CP/doc.3707/03 de fecha 13 de marzo de 2003.

· Durante el año fiscal 2003, la diferencia entre  las apropiaciones aprobadas para operaciones y las obligaciones y desembolsos ascendieron a US$255.540.  Esta diferencia fue eliminada de otros subprogramas para cubrir el déficit en el Subprograma 10G y esta información fue suministrada al Consejo Permanente en el documento CP/doc.3832/04, del 18 de febrero de 2004.

· Para el año fiscal actual (2004), los Estados Miembros aprobaron US$801.400 de apropiaciones de no personal para servicios de interpretación, traducciones, producción de documentos y otros gastos relacionados con conferencias y reuniones. Al 30 de junio de 2004, las obligaciones correspondientes al primer semestre ascendieron a US$645.300 o sea, el 80,5% de la apropiación anual.  Además, el Director de la Secretaría de Conferencias y Reuniones estima, con base en la experiencia de los últimos años así como en consideración de las reuniones proyectadas, que se requiere una apropiación adicional que varía entre US$670.000 y $900.000.


Con base en la necesidad antes mencionada de aproximadamente US$700.000 (la cifra más baja), la Secretaría General consideró las opciones de suministrar recursos de apropiaciones restantes del presupuesto aprobado del Fondo Regular de 2004. Al respecto, la Secretaría General consideró apropiado utilizar la metodología usada por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) al concluir la aprobación del presupuesto del Fondo Regular para el 2005, que fue recientemente adoptado por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES.2060 (XXXIV-O/04).  Específicamente, la CAAP aprobó una metodología que redujo las apropiaciones en viajes (0bjeto de gasto 4) y contratos por resultado -CPR’s (0bjeto de gasto 8).  

En los cuadros siguientes se presenta una lista por capítulo y subprogramas dentro de cada capítulo, seguido de datos sobre la ejecución presupuestaria correspondiente al período 1 de enero al 30 de junio de 2004. En las cifras que se presentan en la columna (d) se indica que las transferencias realizadas durante los primeros semestres se encuentran dentro del 5% previsto por las Normas Generales. Ninguna de estas transferencias ha tenido un impacto sustancial en alguno de los subprogramas afectados.  En la columna (f) se presentan los saldos de apropiaciones de no personal, por capítulo y subprograma al 30 de junio de 2004. Bajo los estimados para el período julio-diciembre de 2004, en las columnas (g) y (h) se indican las transferencias propuestas cuando se aplica la metodología antes mencionada. Si bien estas transferencias no exceden el límite del 5% establecido en las Normas, como se puede observar en la columna (k), la Secretaría General indica que las transferencias propuestas en las columnas (g) y (h) impactan significativamente los subprogramas que los Estados Miembros han reconocido como importantes. En consecuencia, es necesario contar con la aprobación del Consejo Permanente.
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