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Síntesis de la reunión celebrada el día viernes, 2 de abril de 2004
La décima reunión de la Comisión fue presidida por la Primera Vicepresidenta, la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA.  Se consideró el tema "Acción Integral Contra Minas Antipersonal" en respuesta a tres resoluciones de la Asamblea General encomendadas a la Comisión: "Apoyo al Programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal en Centroamérica" [AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03)], "Las Américas como una zona libre de minas antipersonal" [AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03)], y "Apoyo al Programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal en Ecuador y Perú" [AG/RES 1935 (XXXIII-O/03)].
Se dio inicio a la reunión a las 10:35 a.m. y se acordó enmendar el Orden del día, documento CP/CSH-615/04, subiendo el punto 3 al punto 1 y pasando el punto 1 al 4.
1. Apoyo al Programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal en Centroamérica 

Se realizaron tres presentaciones sobre este tema por los Representantes Permanentes de Honduras y Nicaragua, Embajador Salvador Rodezno Fuentes y Embajadora Carmen Marina Gutiérrez respectivamente, y el Representante Interino de Guatemala, Embajador Juan León.  El Representante Permanente de Honduras presentó asimismo, un proyecto de resolución, en nombre de las delegaciones de Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Panamá (documento CP/CSH-616/04). 
Las delegaciones de Costa Rica, Colombia, El Salvador, y México intervinieron en este punto. 

Se hizo un reconocimiento al apoyo brindado por la Organización Panamericana para la Salud (OPS), la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), y la Junta Interamericana de Defensa (JID) a los Estados centroamericanos en materia de acción contra minas.

2. Las Américas como una zona libre de minas antipersonal


Se consideró el tema “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”, iniciando con dos presentaciones: el Sr. Dai Chaplin, Coordinador de Programas de Acción contra Minas Antipersonal en las Américas y Europa del Equipo de Acción Contra Minas de Canadá, habló sobre la Preparación para la Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa (Nairobi, África), y la Embajadora Rose Likins, Subsecretaria Principal Adjunta para Asuntos Políticos y Militares, Departamento de Estado de los Estados Unidos, habló de la Política de su gobierno relacionada con minas terrestres y acción contra minas en el hemisferio occidental.

Las delegaciones de Canadá y Colombia intervinieron en este punto. 


La delegación de Canadá presentó un proyecto de resolución titulado “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal que recibió, en esta ocasión, el co-patrocinio de las delegaciones de Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, y Perú. 

3. Apoyo al Programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal en Ecuador y Perú

Los Representantes Permanentes de Ecuador y Perú, Embajador Marcelo Hervas y Embajador Alberto Borea Odría, respectivamente, hicieron presentaciones sobre el tema "Apoyo al Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal en Ecuador y Perú".  Se indicó que en una próxima reunión de la Comisión se presentará un proyecto de resolución relacionado con este tema.  

Se expresó el aprecio a las contribuciones a la acción contra minas en sus países por Canadá, Estados Unidos, Japón, los Ejércitos de Honduras y Nicaragua, la Comunidad Europea, la UPD, y la JID.
Asimismo se informó que Quito, Ecuador, será sede de una reunión preparatoria regional en agosto de 2004 sobre acción contra minas, que tendrá como objetivo concretar una posición regional sobre la materia que se presentará a la Cumbre de Nairobi.

La delegación de Canadá intervino en este punto. 
4. Minas terrestres antipersonal: seguimiento a las resoluciones de la Asamblea General

La UPD y la JID efectuaron presentaciones sobre el tema general de minas terrestres antipersonal así como sobre sus trabajos respectivos en apoyo a los Estados Miembros y en respuesta a los mandatos de la Asamblea General.  La presentación del Coronel Carl Case, Especialista Principal del AICMA de la UPD trató de la "Actualización del programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal (AICMA)", y las presentaciones hechas por el Coronel Charles Rowcliffe y el Coronel Arturo Santos, Oficina de Minas del Estado Internacional de la JID se enfocaron en "Lecciones Aprendidas y Cooperación Cívico Militar en las Operaciones de Desminado Humanitario".
La delegación de Brasil intervino en este punto.

5. Otros asuntos
a.
Registro de la OEA sobre minas terrestres antipersonal
Se recordó del Registro de Minas Terrestres Antipersonal de la OEA y de la resolución correspondiente de la Asamblea General en la cual se insta a los Estados Miembros a suministrar la información pertinente a dicho Registro.  La Vicepresidenta informó que hasta la fecha solo 13 Estados Miembros han suministrado información al Registro de la OEA sobre minas terrestres antipersonal.
b.
Próximas reuniones del Grupo de Trabajo encargado de la Elaboración de un Proyecto de Estrategia Integral sobre la Seguridad Cibernética
En su calidad de Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de la Elaboración de un Proyecto de Estrategia Integral sobre la Seguridad Cibernética, la Embajadora Escobar informó que se había cancelado la reunión de ese Grupo, programada para el día lunes 5 de abril por faltar las conclusiones del Taller recién celebrado en Ottawa, Canadá, y que se informará debidamente a las delegaciones de la nueva fecha.
Se levantó la reunión a la 1:35 p.m.
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