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Síntesis de la reunión celebrada el día martes, 13 de abril de 2004

La Comisión celebró su 11a reunión el día martes 13 de abril de 2004 para considerar los asuntos que figuran en el Orden del día, documento CP/CSH-619/04. 
1. Consideración de los proyectos de resolución presentados hasta la fecha

i. Transparencia y Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas (CP/CSH-617/04) (Presentado por la delegación de Estados Unidos a la Comisión el día 23 de marzo de 2004)

Se inició la consideración del proyecto de resolución "Transparencia y Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas" con una breve introducción por la delegación de Estados Unidos, durante la cual se indicó que los Estados Miembros -Argentina, Chile y El Salvador- que habían sido sede de las reuniones de la OEA sobre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad también presentan este proyecto de resolución.
Las delegaciones de Argentina, Chile y El Salvador anunciaron su copatrocinio del proyecto de resolución.

Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Canadá, Chile, El Salvador, y México sugirieron enmiendas al documento. Se acordó volver a considerar la propuesta de enmienda al preámbulo presentada por Bolivia.  Las demás enmiendas fueron aprobadas.
ii. Las Américas como una Zona libre de minas terrestres antipersonal (CP/CSH-618/04) (Presentado por la delegación de Canadá a la Comisión el día 2 de abril de 2004)
Durante la consideración del proyecto de resolución titulado "Las Américas como una Zona libre de minas terrestres antipersonal", las delegaciones de Chile y Nicaragua solicitaron incluirse como copatrocinadores y las delegaciones de Ecuador y San Vicente y las Granadinas expresaron su apoyo al proyecto tal como fue presentado. 

Las delegaciones de Chile, Estados Unidos, Nicaragua, Perú propusieron enmiendas al mismo. La delegación de Chile, en aras del consenso, retiró su propuesta con respecto al título del documento después de escuchar la respuesta por la delegación de Canadá. 
La delegación de Colombia indicó que presentará próximamente un párrafo relativo a la producción de minas terrestres antipersonal.

La delegación de Estados Unidos informó que presentará una reserva a este proyecto de resolución.

Se aprobó el proyecto de resolución con el entendido de que está pendiente el párrafo de Colombia, así como el texto de la reserva de Estados Unidos.

2. Presentación de proyectos de resolución
i. Apoyo a la acción contra minas antipersonal en Ecuador y Perú

La delegación de Ecuador presentó, en nombre suya y de la delegación de Perú, el proyecto de resolución titulado "Apoyo a la acción contra minas antipersonal en Ecuador y Perú" (documento CP/CSH-620/04).  Durante la presentación del mismo, el Representante Permanente de Ecuador y el Representante Alterno de Perú propusieron unas correcciones al texto.  

ii. Las Américas como Zona de Paz y Cooperación

La delegación de Ecuador informó que se presentará en los próximos días, un proyecto de resolución sobre "Las Américas como Zona de Paz y Cooperación".
iii. Preocupaciones Especiales sobre Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe

La delegación de San Vicente y las Granadinas informó que los Estados insulares del Caribe presentarán próximamente un proyecto de resolución sobre las "Preocupaciones Especiales sobre Seguridad de los Pequeños Estados Insulares". 
3. Otros asuntos
a. Próximas reuniones de la Comisión
El Presidente de la Comisión informó que se han programado tres reuniones adicionales para el mes de abril y dos en mayo.  Asimismo, indicó los temas a ser considerados en cada una de ellas, los mandatos de la Asamblea General correspondientes y las recomendaciones de la Conferencia Especial sobre Seguridad, y los expertos invitados a presentar informes sobre sus respectivas áreas de competencia.  Subrayó la importancia de concluir las labores el 6 de mayo a fin de someter el informe de la Comisión al Consejo Permanente en su última sesión programada para el día 12 de mayo.
La reunión se levantó a las 12:59 p.m.
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