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INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL USO DE FONDOS ASIGNADOS
DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN CP/RES. 831 (1342/02)

DURANTE EL PERÍODO 1° DE ENERO AL 31 DE MARZO DE 2004
Biblioteca Colón
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

.

USO DE EXCEDENTES DE RECURSOS DEL SUBFONDO DE RESERVA PARA INVERSIONES DE CAPITAL Y CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LA OEA

INFORME TRIMESTRAL AL CONSEJO PERMANENTE SOBRE ACTIVIDADES DE LA BIBLIOTECA COLÓN DURANTE EL PERÍODO DEL 1 DE ENERO
AL 31 DE MARZO DE 2004

La resolución CP/RES. 831 (1342/02), en el párrafo 1 (j), dispone que “hasta trescientos mil dólares (US$300.000) se asignarán a la Biblioteca Colón, a los efectos de ofrecer acceso a sus documentos y archivos en formato electrónico”.

Con ese fin, la Biblioteca Colón tiene el agrado de presentar al Consejo Permanente la siguiente información:

Saldo inicial al 1 de enero de 2003:


US$300.000

Intereses devengados:




US$6.717

Sumas gastadas y 

ya informadas en períodos

anteriores: 1 enero – 31 dic 2003


US$50.635

Saldo al 31 de diciembre de 2003


US$254.646

Gastos del 1 de enero al 31 de marzo de 2004: 

US$20.495

Saldo al 31 de marzo de 2004



US$234.151

GASTOS DEL 1 DE ENERO AL 31 DE MARZO DE 2004:


Durante este trimestre, la Biblioteca Colón continuó cumpliendo el mandato de ofrecer acceso a sus documentos y archivos. Continuó el Proyecto de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos y se gastaron las siguientes sumas:

· US$3.000 – Búsqueda en el OCLC WorldCat para verificar los registros de catalogación para el Proyecto de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos.

· US$11.995 – Computadoras Dell, monitores e impresoras para remplazar el equipo obsoleto utilizado por el personal de la Biblioteca Colón.  El equipo no tenía capacidad para respaldar el trabajo que se realiza en los diversos proyectos dirigidos a ofrecer acceso a los documentos y archivos. La Biblioteca consultó con el Departamento de Tecnología y Servicios Generales para determinar cuál sería el equipo más adecuado.

· US$5.500 – Pago a Library Associates por el segundo punto de referencia para los Servicios de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos.

· Total – US$20.945
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PROYECTO DE CONSERVACIÓN Y DIGITALIZACIÓN:


Durante el período en consideración, la Biblioteca Colón presentó al Departamento de Servicios de Gestión de Compras (DPMS) las especificaciones y los términos y condiciones para la licitación 02/04 de la Secretaría General, cuyo propósito es contratar servicios para un Proyecto de Conservación y Digitalización. Los términos de referencia para el proyecto incluyen la conversión de 50.000 imágenes de microfichas de 105 mm a objetos digitales y texto legible por máquina para ofrecer acceso en línea por Internet al texto completo de selectos documentos de la OEA. Tres firmas respondieron a la licitación; la Biblioteca ha examinado las propuestas y en la actualidad está trabajando con el Departamento de Tecnología y Servicios Generales para cerciorarse de que la firma y el producto seleccionado satisfagan las exigencias de la Biblioteca y sean compatibles con las normas de tecnología de la OEA.


Se preparó una orden de compra por la suma de US$50.000 para cumplir con los requisitos de las licitaciones de la OEA.  
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�.	Esta cifra ha sido proporcionada por la Subsecretaría de Administración para el período 7 de enero de 2003 al 31 de marzo de 2004. A la fecha no aparece en el sistema Oracle. 


�.	De esta suma, se ha obligado US$67,038 para gastos futuros.
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