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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda muy atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informarles que la Presidenta ha convocado una sesión ordinaria el jueves 22 de julio de 2004, a las 3:00 p.m., en el Salón de las Américas, para considerar los siguientes temas:
1. Presentación sobre la Nueva Ley del Tribunal Supremo de Justicia de Venezuela, a cargo del Magistrado Luis Martínez
(La Misión Permanente de Venezuela solicitó la inclusión de este tema (CP/INF. 5026/04)
2. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre Políticas de Información Pública

(El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá, efectuará  la presentación del documento)
3. Instalación de las Comisiones Permanentes y elección de sus respectivos Presidentes y Vicepresidentes
(De conformidad con los artículos 15, 21, 28 y 29 del Reglamento del Consejo Permanente)
4. Distribución de mandatos (2004-2005) (Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente) (CP/doc.3914/04)

(La Presidenta, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua, efectuará la presentación del documento elaborado sobre la base de lo dispuesto en el artículo 30 del Reglamento del Consejo Permanente)
5. Plan de Trabajo del Consejo Permanente (Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente) (Julio – septiembre 2004)

(La Presidenta, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua, efectuará una breve presentación del documento)
6. Aprobación de los proyectos de Agenda y Reglamento del XIX Congreso Panamericano del Niño (CP/doc.3861/04 corr. 1)
(Este documento fue remitido a los Estados Miembros el 10 de mayo de 2004.  Hasta la fecha no se han recibido observaciones al mismo.  La Presidencia del Consejo Permanente lo someterá a consideración para su eventual aprobación, teniéndose en cuenta lo dispuesto en el artículo 123 de la Carta de la OEA y, asimismo, la recomendación de la Asamblea General contenida en el párrafo operativo 3 de la resolución AG/RES. 2031 (XXXIV-O/04), "XIX Congreso Panamericano del Niño")
7. Informe preliminar sobre la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, celebrada en Managua, Nicaragua, el 8 y 9 de julio de 2004

(La Presidenta, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua, informará brevemente sobre los resultados de la Reunión)
8. Transmisión de documentos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:
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Informe del Secretario General relativo a un sistema para ajustar los sueldos de funcionarios que prestan servicios en 7 países caribeños [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) punto IV A.1 Personal, Disposiciones Generales Presupuestarias]
· Informe de la Secretaría General sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, del 1 de enero al 30 de junio de 2004 y estimados para julio a diciembre de 2004" (CP/doc.3912/04)
(Presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), "Programa-Presupuesto de la Organización para 2004, Cuotas y Contribuciones para el Femcidi 2004)
· Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de enero – 31 de marzo de 2004 – Unidad de Comercio (CP/doc.3892/04 add. 9)
· Informe sobre la situación de liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04)
· Informe de la Secretaría General sobre Costos de Conferencias y Reuniones

9. Otros asuntos.
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