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I. INTRODUCCIÓN


El Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública fue creado por el Consejo Permanente para responder a la necesidad expresada por las delegaciones de  mejorar la imagen pública de la Organización, mediante la implementación  de una mejor política de información pública. El Grupo se instaló el 27 de marzo de 2002, con el  mandato de formular  lineamientos para esa política y se designó para presidirlo al Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente del Ecuador. 

Para dar cumplimiento a la tarea encomendada, se realizaron siete reuniones, los días 10 de abril, y 6 y 12 de mayo de 2002, presididas por el Embajador Peñaherrera, y el 27 de marzo y 28 de agosto de 2003, y 3 de febrero y 20 de julio de 2004, bajo la Presidencia del Embajador Juan Manuel Castulovich, elegido para sustituir al Embajador Peñaherrera cuando éste terminó sus funciones como Representante Permanente del Ecuador. 

A solicitud de la Presidencia del Grupo, el Departamento de Información Pública (DIP) contribuyó a los trabajos con los documentos  CP/doc. 3505/01, "Actividades del Departamento de Información Pública" y  GT/PIP-2/02 "Informe Global sobre las Actividades del Departamento de Información Pública," y con un compendio de respuestas a las preguntas que le fueron formuladas por el Grupo de Trabajo, "Response to the Working Group on Public Information. May, 2002". 

El Grupo de Trabajo, desde el inicio y durante sus deliberaciones, tuvo presente que para poder obtener resultados concretos deberá contarse con la efectiva cooperación de la Secretaría General, a través del Departamento de Información Pública (DIP),  y muy especialmente, de las oficinas nacionales, y, además, con los resultados que aportaría el estudio de administración  contratado con la firma Deloitte & Touche en cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 6 de la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02). 

En este sentido, es importante destacar que el informe final de la empresa consultora no incluyó ningún análisis ni recomendaciones sobre información pública, en general, y tampoco ninguna apreciación o análisis específico sobre el funcionamiento del DIP, que pueda servir como insumo para el diseño de una nueva política para proyectar más efectivamente la imagen de la OEA. 
De igual manera, es importante señalar que en el documento CP/doc.3811/03 corr. 1 “Planes de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General de la OEA en los Estados Miembros Correspondientes a 2004 e Informe sobre los Fondos y Subsidios recibidos de los Gobiernos Sede”, que detalla las tareas que éstas realizarán durante el presente año, no se identifican estrategias o acciones encaminadas a mejorar, de manera planificada, la imagen de la organización.
Todas las Delegaciones contribuyeron con aportaciones constructivas, que ayudaron al cumplimiento del mandato del Grupo. Los resultados de las deliberaciones se recogen en las recomendaciones que figuran al final de este documento y podrían servir de base para la elaboración y adopción de la nueva Política de Información Pública. 

II. PROCEDIMIENTOS

A. Diagnóstico

El trabajo del Grupo estuvo centrado en examinar la actual política de información pública, analizar los recursos disponibles y sobre esa base identificar objetivos de corto, mediano y largo plazo. La metodología utilizada consistió en  realizar un diagnóstico sobre las deficiencias y ámbitos a mejorar y contribuir con ideas y posibles soluciones. Las Delegaciones identificaron  los siguientes aspectos: 

i. La necesidad de diseñar un plan de comunicaciones adecuado y realista.

ii. La importancia de contar con el compromiso de todos los agentes involucrados: las Representaciones Permanentes y las Cancillerías, la Secretaría General y sus diferentes unidades y departamentos, y especialmente las oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros y el DIP. 

iii. La necesidad de definir las áreas objetivo (target area), el público al cual se quiere llegar.
iv. La importancia de que el  flujo de  información sea suficientemente amplio. 

v. La falta de un acercamiento con el público en general.

vi. La necesidad de cambiar la cultura organizacional de la OEA, donde el comportamiento de "islas" de las distintas áreas impide que exista una verdadera imagen corporativa, unificada y coherente de la Organización, y donde se advierte  la falta de  compromiso interno con el desarrollo de esa imagen corporativa.

vii. La necesidad de mejorar la estructura del Departamento de Información Publica (DIP). 

viii. La importancia de atribuir responsabilidades a las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros en cuanto a la información pública. 

ix. La escasez de recursos y la necesidad de definir prioridades.
B. Análisis y recomendaciones

Se identificaron  medidas que podrían ser adoptadas con el fin de mejorar la  capacidad del Departamento de Información Pública para obtener, coordinar y distribuir la información de manera más eficiente, independientemente de los recursos con que cuenta en la actualidad. La implementación de estas medidas requiere el involucramiento de las Misiones Permanentes, las Cancillerías, la Secretaría General y sus distintos departamentos y unidades,  las oficinas nacionales en los Estados Miembros, y de los otros órganos, organismos y entidades de la Organización.

1.
Plan de comunicaciones: objetivos y lineamientos.
Se debe partir del establecimiento de objetivos claros, a corto, mediano y largo plazo y  definir las estrategias con las cuales se pretende obtenerlos.Como parte de esas estrategias habría que definir los públicos a los que se quiere llegar y el tipo de mensaje que se pretende enviar. Por último se deben establecer plazos para cumplir los objetivos. Es necesario asimismo  revisar el  papel de los agentes involucrados: las Representaciones  Permanentes, las Cancillerías, la Secretaría General y su DIP, los órganos, organismos y entidades de la Organización, las oficinas nacionales, y los medios de comunicación.

La creación de estrategias exitosas de comunicación demanda una actitud proactiva para generar oportunidades de cobertura informativa y aprovechar del mejor modo las que surjan  como resultado de acciones de la Organización. Se requieren recursos, y una actitud  más positiva y oportuna por parte de toda la Organización, incluyendo a las Misiones Permanentes,  que permita maximizar los recursos existentes.

2.
Comunicaciones Internas

El manejo e intercambio de información es el principal objetivo del DIP. Esto requiere el desarrollo de mecanismos que aseguren un flujo rápido y constante de la información a todos los niveles de la Organización. Para ello podrían implementarse medidas inmediatas como las siguientes, que no representan  costos extras: 

i. La información debe ser administrada y compartida. Un sistema para compartir la información de interés potencial para los medios puede ser desarrollado e implementado fácilmente.  

ii. Los Directores de unidades y departamentos y demás áreas de la Organización deben reunirse regularmente, bajo la coordinación de la Oficina del Secretario General, para intercambiar información con respecto a sus eventos y actividades. Estas reuniones podrían ser transmitidas a las oficinas nacionales en una página de acceso restringido, de manera que sus  Directores   estén más al tanto de los eventos y se logre integración.

iii. El DIP debe coordinar con las áreas de la OEA que realizan  la difusión de información sobre sus respectivas actividades para mejorar la difusión de información sobre la OEA como Organización.
iv. El DIP deberá realizar las gestiones necesarias a fin de poner a disposición de los Estados Miembros síntesis informativas diarias sobre acontecimientos en el Hemisferio y en la Organización.
3.
Imagen Institucional de la OEA.
El mejoramiento de la imagen de la OEA es un plan a más largo plazo, pero debe abordarse con urgencia. Proyectar la imagen de la OEA a un público más amplio, cubriendo no sólo las actividades del Secretario General sino también de los órganos políticos, las oficinas nacionales, y las áreas técnicas es parte de la estrategia de información pública con que debe contar la Organización en el futuro. 

Para este efecto se plantearon ideas concretas como la de organizar una promoción, algo así como un trade show de la OEA, y que las semanas que organizan los Estados Miembros abarquen un público más amplio y tengan una cobertura mayor incluso fuera de la sede de la Organización. 

Es imperativo estructurar una política de imagen institucional de la OEA. La organización sufre de lo que algunas delegaciones definieron como el "síndrome de archipiélago", ya que cada unidad y departamento administra su imagen independientemente y las áreas se comportan como islas en el manejo de la información. Esto es notorio, por ejemplo, en los websites, los cuales, a pesar de estar ligados a la página principal de la OEA presentan disparidades notables en cuanto a diseño, contenido y calidad, dando la imagen de que se trata de una organización fragmentada, sin  identidad corporativa ni  homogeneidad.

4.
Mejoramiento de las comunicaciones externas

Es conveniente incrementar el acercamiento con los medios tanto internacionales como locales. En relación con este punto se plantearon algunas ideas concretas tales como:

i. La posibilidad de hacer un seminario anual, trayendo representantes de medios importantes del Hemisferio, para mostrarles lo que hace la Organización. A este respecto podría aprovecharse el programa que anualmente desarrolla el Departamento de Estado de los Estados Unidos de manera que esta actividad no represente un gasto extra para la Organización.
ii. Tratar de aprovechar el ejemplo de otras organizaciones y llevar a cabo reuniones con corresponsales en la sede de la OEA.

iii. Acercarse a los medios locales haciendo “paquetes” por países, ya que individualizar es difícil y resulta menos efectivo, y tener claro que la cobertura debe ir más allá de las actividades del Secretario General. 

iv. Se sugirió también la conveniencia de que los diferentes órganos, organismos y entidades de la Organización faciliten ese acercamiento a los medios, mediante la producción de material para las páginas editoriales de los medios escritos, que promocionen y difundan los temas de la agenda de la OEA.

v. A este respecto, las reuniones de coordinación de los directores de unidades y departamentos planteadas en el punto 2 permitirían priorizar y calendarizar las actividades susceptibles de generar cobertura informática y fortalecer la proyección de la Organización.
5. Audiencias Objetivo

Es importante tener en cuenta que no se trata de buscar acercamiento sólo con los medios, sino también con el público en general y que es fundamental definir a quién se quiere llegar en particular. 

En el mundo actual, las audiencias son altamente fraccionadas. El "público" de la OEA está diseminado en todo el continente y representa cuatro idiomas diferentes, lo que lo hace aún más segmentado. El desarrollo de las comunicaciones en los distintos Estados Miembros es asimétrico y dificulta la utilización de un medio standard para llegar a todas las audiencias. Por lo demás, alcanzar públicos es una actividad costosa. El público no es uno solo y debe ser identificado, sin perder de vista que algunos medios, por el afán de la noticia, sacrifican públicos importantes. 

En consecuencia, si bien la OEA debiera llegar a todos los públicos, dada la escasez de recursos podría inicialmente dirigirse a quienes tienen alto poder decisorio en cada sociedad y en quienes tienen influencia sobre la opinión pública, que en sí mismos alcanzan grandes audiencias y promueven el cambio. Esto incluye académicos, líderes políticos, grupos de la sociedad civil, estudiantes y medios de comunicación.
6.
Cancillerías

Los Estados Miembros deben trabajar estrechamente entre ellos y con la Secretaría General para promover las actividades de la Organización, como parte de su estrategia de promoción de sus políticas de relaciones exteriores. Las oficinas de prensa de las Cancillerías son un medio importante en esta tarea; ellas podrían implementar acciones específicas con el fin de despertar interés sobre la OEA en los medios con los cuales mantienen contacto.
7.
Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros

Las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros deben desempeñar un papel más activo en la difusión de información sobre las actividades y programas de la OEA. Es necesario diseñar medidas para que éstas puedan coordinar con las Cancillerías de los Estados Miembros para realizar una labor más efectiva de promoción de la labor de la Organización. En ese sentido, podrían, por ejemplo, servir de agentes promotores de las reuniones y eventos de la OEA que se lleven a cabo en los Estados donde tienen su sede.
8.
Órganos Políticos de la OEA

Un muy alto porcentaje de la cobertura informativa actual se centra en las actividades del Secretario General y falta difusión de los trabajos y actividades de los órganos políticos, principalmente del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo. Debe darse igual preeminencia a la cobertura de actividades tanto del Consejo Permanente como del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), a través de sus respectivas presidencias.
9. Multimedia
Se ha cuestionado la efectividad de usar el Internet en lugar de la radio u otro medio para la transmisión de eventos. Las nuevas tecnologías utilizadas por la OEA son complementarias, no se excluyen entre sí y garantizan que la OEA pueda llegar al mayor público posible a través del medio que le sea accesible o que sea de su preferencia.

Todas las reuniones importantes en la sede son transmitidas por el Internet utilizando sonido e imagen digital que llega a cualquier público con una programación digital directa en cualquier parte del mundo. Los medios de comunicación pueden bajar los productos audiovisuales en su programación, sin depender de intermediarios costosos.

Los programas de radio también son difundidos a través de CD-ROM a las estaciones de radio que no tienen acceso al Internet. Los programas de televisión se distribuyen a través de cintas beta a diferentes emisoras de televisión y la OEA tiene una línea digital directa con CNN que se usa para difundir eventos importantes en la sede. 

La transmisión en vivo por Internet permite a las Cancillerías, otros Ministerios de los gobiernos y el público en general seguir en vivo y en directo las reuniones que tienen lugar en la sede, generando de esa manera una comunidad importante y promoviendo una mayor participación por diferentes agentes sin que se requiera su presencia física en el evento respectivo.

III. CONCLUSIONES

El Grupo de Trabajo sobre Políticas de Información Pública, después de analizar la situación actual, concluyó que existen dos líneas de acción en  las cuales la OEA debe trabajar:

De un lado, los recursos humanos y financieros actualmente disponibles y los objetivos realistas que con estos se espera conseguir. De otro lado están los aspectos de procedimientos, comunicaciones internas, relaciones estratégicas entre los Estados Miembros, las Cancillerías, la Secretaría General en Washington, las oficinas nacionales y los órganos, organismos y entidades de la Organización; estos asuntos pueden ser abordados, al menos en parte, sin necesidad de recursos adicionales y deberían ser implementados lo más pronto posible de acuerdo con una programación a definir en consulta con la Secretaría General.

i. En primer lugar, en vista de lo complejo de las comunicaciones modernas, de las audiencias fragmentadas por diferencias de cultura, geografía, idioma, realidades socioeconómicas y acceso a tecnologías, el diseño e implementación de una política moderna de información pública para la Organización requiere de un plan de acción que mejore el intercambio de información y la imagen de la OEA en los Estados Miembros y más allá de ellos. 

ii. El papel que deben jugar las Oficinas de la Secretaría General de la OEA en los Estados Miembros debe ser activo con respecto a esta materia, y para tal efecto deberán incluir en sus respectivos planes de trabajo objetivos específicos con respecto a la promoción de la imagen de la Organización y al manejo de la información pública.

iii. Si bien la OEA debiera llegar a todos los públicos, dada la escasez de recursos podría inicialmente dirigirse a quienes tienen alto poder decisorio en cada sociedad o que tienen influencia sobre la opinión pública, que en sí mismos alcanzan grandes audiencias y promueven el cambio.

iv. El manejo e intercambio de información requiere el desarrollo de mecanismos que aseguren un flujo rápido y constante de la información a todos los niveles de la Organización.

v. Es urgente buscar acercamiento con los medios tanto internacionales como locales, y tener claro que la cobertura debe ir  más allá de las actividades del Secretario General. A este respecto debe tenerse en cuenta que no se trata de buscar acercamiento sólo con los medios, sino también con el público en general. 

vi. Es necesario plantear medidas que permitan atraer la atención de los medios hacia los temas de sustancia que se debaten en los cuerpos políticos. 
vii. Debe darse igual preeminencia a la cobertura de actividades tanto del Consejo Permanente, como del Consejo Interamericano para el desarrollo Integral (CIDI), a través de sus respectivas presidencias. 
viii. Debe adoptarse una mayor coordinación entre los cuerpos políticos y la Secretaría General de manera que los eventos, actividades y resultados reciban cobertura apropiada. De hecho, un grupo de trabajo integrado por representantes de los grupos regionales, Canadá y Estados Unidos, y el Director de Información Pública, puede reunirse regularmente para asegurar que esto ocurra. Asimismo, el Consejo Permanente podría continuar modernizando sus procedimientos y presentaciones para  hacerlas más atractivas a los medios y al público en general.

ix. Todas las instancias de la Organización deben comprometerse con una política que asegure que el tema de la información pública sea central en la planeación y ejecución de políticas y actividades. Es necesario programar un cambio dentro de la cultura organizacional de la OEA, que permita vencer el comportamiento de islas de las diferentes unidades y departamentos y  que genere un compromiso con una verdadera imagen corporativa de la Organización.

x. El Grupo concluyó que la compañía consultora Deloitte & Touche, que llevó a cabo el estudio de administración de la Organización debió realizar el análisis de la situación administrativa y organizacional del DIP, sus operaciones y recursos. Pero confrontado con el hecho de que el informe final de la firma consultora no incluye nada específico sobre el tema de la Información Pública, se consideró necesario que se subsane esa deficiencia. 

xi. Tomando en consideración el mandato de la Asamblea General contenido en la resolución AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04), el Grupo recomienda al Secretario General entrante que, dentro del plan de reestructuración de la Secretaría General que presentará al Consejo Permanente a más tardar el 31 de enero de 2005, brinde especial atención a la situación administrativa y organizacional del DIP, sus operaciones, objetivos y recursos, a los efectos de su efectivo desempeño. Para este fin, deberá hacer énfasis en los siguientes aspectos:

a. Una evaluación de la existencia, calidad, cantidad y uso de los recursos físicos, financieros y humanos actuales y sugerencias sobre los cambios apropiados.

b. La determinación de unos objetivos realistas sobre lo que la Organización puede lograr con los actuales recursos y recomendación de estrategias y plazos dentro de los cuales se debe alcanzar esas metas.

c. El planteamiento de varios escenarios con diferentes objetivos y niveles de actividad y con el análisis de las implicaciones en cuanto a recursos que cada alternativa representa, de manera que el Consejo Permanente pueda decidir la probabilidad y resultado de incrementar, mantener o disminuir los actuales niveles de recursos.
d. Analizar la posibilidad de que el área de multimedios sea reforzada con personal y equipo de alta capacidad, dado el avance actual de las tecnologías. 

xii.
Por último, el Grupo de trabajo quiere señalar que la creación de estrategias demanda una actitud que permita aprovechar lo mejor posible las oportunidades que se presenten. Se requieren recursos y una actitud más positiva y oportuna por parte de toda la Organización, que permita maximizar los recursos existentes.


Juan Manuel Castulovich


Representante Permanente de Panamá


Presidente del Grupo de Trabajo 
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