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La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de referirse al siguiente tema:


La Misión Permanente de los Estados Unidos aprecia el trabajo realizado por la Secretaría General en la preparación del “Proyecto de temario anotado para la sesión especial del Grupo de Trabajo de la CAJP encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias”.


Con el propósito de lograr una mayor coherencia, sugeriríamos reemplazar la palabra “conclusiones” por la palabra “informes” en el Módulo VI, tanto en el título del módulo (“Informe preliminar del relator de la reunión”) como en la primera frase (“Lectura del informe preliminar del Relator(a) de la Reunión”). Esto lograría que el texto sea congruente con el último párrafo de la parte introductoria. (“Parte I. Objetivos y Contexto de la Sesión Especial”) la cual se refiere al informe del relator en la versión en inglés. 

La Misión Permanente de los Estados Unidos aprovecha esta oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 
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