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Biblioteca Colón
Este documento se distribuye a las misiones permanentes
y será presentado al Consejo Permanente de la Organización
USO DE EXCEDENTES DE RECURSOS DEL SUBFONDO DE RESERVA
PARA INVERSIONES DE CAPITAL Y CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LA OEA

INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL USO DE FONDOS ASIGNADOS DE CONFORMIDAD
CON LA RESOLUCIÓN CP/RES. 831 (1342/02) DURANTE EL PERÍODO
1 DE ABRIL – 30 DE JUNIO DE 2004

La resolución CP/RES. 831 (1342/02), en el párrafo 1 (j), dispone que “hasta trescientos mil dólares (US$300.000) se asignarán a la Biblioteca Colón, a los efectos de ofrecer acceso a sus documentos y archivos en formato electrónico”.

Con ese fin, la Biblioteca Colón tiene el agrado de presentar al Consejo Permanente la siguiente información:

Saldo inicial al 1 de enero de 2003:


US$300.000

Intereses devengados:




US$8.022
/
Sumas gastadas y 

ya informadas en períodos

anteriores: 1 enero – 31 marzo 2003


US$71.130
Saldo al 31 de marzo de 2003



US$234.151
Gastos del 1 de abril al 30 de junio de 2004: 

US$20.495

Saldo al 30 de junio de 2004



US$214.961
/
GASTOS DEL 1 DE ABRIL AL 30 DE JUNIO DE 2004:


Durante este trimestre, la Biblioteca Colón continuó cumpliendo el mandato de ofrecer acceso a sus documentos y archivos. Continuó el Proyecto de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos y se gastaron las siguientes sumas:

· US$6.000 – Búsqueda en el OCLC WorldCat para verificar los registros de catalogación para el Proyecto de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos.

· US$4.163 – Computadoras Dell, monitores e impresoras para remplazar el equipo obsoleto utilizado por el personal de la Biblioteca Colón.  El equipo no tenía capacidad para respaldar el trabajo que se realiza en los diversos proyectos dirigidos a ofrecer acceso a los documentos y archivos. La Biblioteca consultó con el Departamento de Tecnología y Servicios Generales para determinar cuál sería el equipo más adecuado.
· US$6.875 – Pago a Library Associates por el tercer punto de referencia para los Servicios de Conversión Retrospectiva del Catálogo de Documentos.

· Total – US$17.038.
PROYECTO DE CONSERVACIÓN Y DIGITALIZACIÓN:

El 1 de abril de 2004 el Comité de Compras y Adquisiciones celebró una Reunión de Apertura de Licitaciones y examinó tres propuestas presentadas a la SG/OEA BID 02/04. Las tres empresas aspirantes fueron Lorien Technologies, Inc., OCLC Online Computer Library Center, Inc., y Progressive Technology Federal Systems, Inc. (PTFS).

En estrecha colaboración con el Departamento de Tecnología y Servicios Generales (DTSG), la Jefa de la Biblioteca Colón presentó, el 29 de junio de 2004, una evaluación de la licitación y recomendó que OCLC preste los servicios a la biblioteca. 

· Total - $43,949
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Con base en la recomendación del DTSG, “nuestra opinión técnica es que la solución “bajo la modalidad de licencia” es la más adecuada para el proyecto a largo plazo y sería fácilmente respaldado el crecimiento de la información almacenada”, la biblioteca preparó una orden de compra por US$20,000 para comprar un servidor y adoptó la solución “bajo la modalidad de licencia” con la información almacenada en la OEA.

SISTEMA INTEGRADO DE BIBLIOTECA AUTOMATIZADA:
En el primer informe trimestral presentado al Consejo Permanente la Biblioteca Colón informó que había procurado y recibido propuestas para tres proyectos.  El tercer proyecto sería la implementación de un sistema integrado automatizado para todas las funciones de la biblioteca, incluidas las adquisiciones, las series, la circulación, los documentos de la OEA y la catalogación, lo cual ofrecería acceso a la rica colección sobre el sistema interamericano con que cuenta la Biblioteca Colón.

El proceso de licitación ha sido iniciado con la participación del Departamento de Tecnología y Servicios Generales  y se ha preparado una orden de compra por US$120,000 de conformidad con los requisitos de la OEA en material de licitaciones.
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1.	Esta cifra ha sido proporcionada por la Subsecretaría de Administración para el período 7 de enero de 2003 al 30 de junio de 2004. A la fecha no aparece en el sistema Oracle. 


2.	Of this amount $183,949 has been obligated for future expenses.
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