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CARTA DE INVITACIÓN DE SU EXCELENCIA GERARD LATORTUE, 
PRIMER MINISTRO DEL GOBIERNO DE TRANSICIÓN DE HAITÍ, 
A LA PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE

REPÚBLICA DE HAITÍ
El Primer Ministro

PM/GL/ar/607








Port-au-Prince, 3 de agosto de 2004

Señora Presidenta:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para agradecerle la calurosa acogida que me dispensaran en mi reciente visita a la sede de la Organización de los Estados Americanos. Agradezco de modo particular las alentadoras palabras de sus colegas coordinadores de los grupos regionales y sobre todo la voluntad expresada por todos de prestar su apoyo solidario al fortalecimiento de la democracia en mi país y a la obra de reconstrucción económica y social que hemos emprendido con ayuda de la comunidad internacional.

Como convinimos en el curso de nuestras conversaciones, tengo el placer y el honor de confirmarle mi invitación verbal al Consejo Permanente de la Organización hemisférica de enviar una delegación a Haití en una fecha entre fines del corriente mes y principios del mes de septiembre, que se decidirá de común acuerdo.

Ese viaje será muy útil, pues ofrecerá a los representantes de los Estados Miembros la oportunidad de reunirse personalmente con los actores políticos y sociales haitianos y comprobar personalmente tanto la evolución positiva de la situación actual como la enormidad de la tarea que resta por cumplir.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a la OEA, a su Secretario General, a su Secretario General Adjunto y a los Estados Miembros la gratitud del pueblo haitiano por estar a su lado en los momentos difíciles que le ha tocado vivir y por el apoyo que continúan prestándole. 

Quedo a la espera de pronto vernos nuevamente.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.







Gérard Latortue

Excelentísima señora

Carmen Marina Gutiérrez Salazar

Presidenta del Consejo Permanente 

  de la Organización de los Estados Americanos
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