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Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 23 de junio de 2004

CP/ACTA1429/03
/
· Presentación del Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de América Central y República Dominicana (FOPREL)

El Presidente del Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de América Central y República Dominicana (FOPREL), Dr. Ciro Cruz Cepeda Peña, Presidente de la Asamblea Legislativa de El Salvador, se dirigió al Consejo Permanente.  En su alocución, el Dr. Cepeda Peña informó que FOPREL, establecido en 1994 como una entidad regional para la integración legislativa, ha tenido gran éxito a través de proyectos conjuntos que contribuyen a la cooperación interparlamentaria, capacitación legislativa y modernización de las legislaturas de la región.  Asimismo, se refirió al papel que desempeñan las legislaturas en América Central y la República Dominicana en el combate al terrorismo y a su progreso en este campo.   El Presidente observó con beneplácito el valioso apoyo que la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, le ha brindado a FOPREL. 

Además, estuvieron presentes en esta reunión miembros de FOPREL (Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá y República Dominicana) y el Secretario Ejecutivo de FROPEL.  

El Secretario General de la Organización se dirigió a la Comisión sobre este tema. Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Belice, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú y República Dominicana hicieron uso de la palabra, observando inter alia, la significativa contribución de FOPREL a la integración legislativa en América Central, a la necesidad de fortalecer FOPREL, al papel de los parlamentarios en la lucha contra la corrupción y a la importancia crucial que reviste el papel político de los parlamentarios para asegurar el bienestar de la ciudadanía. 

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de enero y el 31 de marzo de 2004.
El Consejo Permanente tomó nota de los siete informes presentados sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 831 (1342/02) y decidió transmitirlos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su debida consideración. Los informes son los siguientes:

· Fondo de Paz (CP/doc.3892/04)

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3892/04 add. 1)

· Departmento de Análisis Administrativo, Planificación y Servicios de Apoyo (CP/doc.3892/04 add. 2)
· Departamento de Información Pública (CP/doc.3892/04 add. 3)
· CIDI – Oficina de Ciencia y Tecnología (CP/doc.3892/04 add. 4).
· UPD – Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Resolución de Conflictos (CP/doc.3892/04 add. 5).
· CIDI – Mandatos de la Cumbre de las Américas (CP/doc.3892/04 add. 6).
Las delegaciones de Belice, Canadá, Chile, Guatemala y Panamá hicieron uso de la palabra sobre este tema.


La Presidencia solicitó que la Secretaría se asegurara que el Subsecretario de Administración asistiera a las reuniones de la CAAP cuando se tratara este tema y respondiera a las preocupaciones formuladas por la delegación de Panamá.  Asimismo, la Presidencia solicitó que los representantes de las áreas correspondientes de la Secretaría General asistieran a las reuniones de la CAAP en las que se consideraran sus informes respectivos.
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1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión CP/ACTA. 1429/04.
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