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OEA/Ser.G
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9 agosto 2004


COMISIÓN GENERAL
Original: español


Síntesis de la sesión celebrada el 17 de marzo de 2004


La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil, en su calidad de Vice-Presidente del Consejo Permanente, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1566/04.


Al inicio de la sesión, el Presidente reiteró a las delegaciones que, de acuerdo con el artículo 91(f) de la Carta, el Consejo Permanente debe presentar a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que estime del caso en relación con los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la organización. 

Asimismo señaló que, de conformidad con el artículo 16 (d) del Reglamento del Consejo Permanente, la comisión general debe considerar los informes a los que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, exceptuándose aquellos que en este mismo reglamento se encargan a la comisión de asuntos jurídicos y políticos, y que debe elevarlos al Consejo Permanente con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución.

Recordó también que en la sesión del 16 de julio de 2003 el Consejo Permanente asignó a la comisión general la consideración de los respectivos informes anuales y señaló algunos aspectos relativos a la consideración de los mismos.
1. Presentación por parte del Presidente de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) 
En su calidad de Presidente de la CICAD, el Señor Paul E. Kennedy, Senior Assistant Deputy Minister de Canadá, efectuó una exposición acerca de las actividades de la CICAD luego de la cual  respondió a las preguntas que le formularon las delegaciones. 

La Comisión agradeció la presencia del Dr. Kennedy y destacó la importancia de la presentación que se efectuará sobre el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) en la próxima Asamblea General de Quito.

2. Consideración del Informe anual del Instituto Interamericano del Niño (IIN) (CP/DOC.3852/04)
El Director del Instituto, Licenciado Alejandro Bonasso, efectuó la presentación del respectivo informe y las delegaciones se refirieron al mismo y a las actividades que viene desarrollando el Instituto en beneficio de la niñez en las Américas.

La comisión decidió transmitir al Consejo Permanente las observaciones formuladas por las delegaciones al Informe anual del Instituto Interamericano del Niño para los fines previstos en el artículo 91 f)  de la Carta de la OEA.

3. Consideración del informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)(CP/DOC.3847/04)
La Secretaria Ejecutiva de la CIM, Sra. Carmen Lomellin, hizo la presentación de este informe, el cual corresponde a las actividades desarrolladas en el período comprendido entre febrero de 2003 y febrero de 2004. 
Se acordó agradecer a la Comisión Interamericana de Mujeres la presentación oportuna de su informe anual con el cumplimiento de los requisitos que establecen los reglamentos y las resoluciones de la Asamblea General y tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones para elevarlas oportunamente a la consideración del Consejo Permanente a los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta.


Se acordó asimismo que los proyectos de resolución que formarán parte de este informe serán considerados por esta comisión en una próxima oportunidad.

4. Otros asuntos
No habiendo más asuntos que tratar, la Presidencia agradeció a todos su cooperación durante la jornada y dio por finalizada la sesión.
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