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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA-126/04



9 agosto 2004

COMISIÓN GENERAL
Original: Español
Síntesis de la sesión celebrada el 24 de marzo de 2004


La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá, para considerar los puntos del orden del día CP/CG-1567/04 corr.2 para el idioma español y corr.1 para los demás idiomas.


1. Consideración del informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) a la Asamblea  General (CP/doc.3850/04)


Las delegaciones se pronunciaron sobre el respectivo informe y sobre las actividades del Centro durante este período, destacando los esfuerzos del CEJA por generar y difundir instrumentos que mejoren la información sobre el tema de justicia en las Américas.  De igual forma expresaron su complacencia por las acciones encaminadas a incrementar la cooperación y el intercambio de experiencias entre los actores claves del sector justicia a nivel regional y resaltaron los estudios en profundidad de los sistemas de justicia y el estímulo a planteamientos innovadores en la discusión de reformas judiciales, así como los proyectos de investigación sobre estadísticas judiciales y sobre seguimiento de las reformas procesales penales. Igualmente se destacaron los eventos organizados a lo largo de este período y la contribución al proyecto relativo a la prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia. 


Las delegaciones manifestaron que el logro de los objetivos que el Centro se ha propuesto depende en gran medida de los recursos a los cuales pueda tener acceso, por lo cual hicieron un llamado a contribuir con las actividades del CEJA. Por otra parte, sugirieron la necesidad de incluir en el reporte un aparte relativo a los aspectos normativos del CEJA, que permita ver más claramente su vinculación con la organización.


Finalmente, la Comisión agradeció la presentación del informe y decidió elevarlo a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, junto con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones.

2. Consideración del informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) a la Asamblea General (CP/doc.3822/04)

La Comisión reconoció las actividades llevadas a cabo por el Tribunal Administrativo de la OEA, destacando la iniciativa de mantener un diálogo permanente de cooperación y coordinación con los demás órganos, organismos y entidades de la OEA.

Asimismo, agradeció la  presentación  de este informe en el plazo reglamentario y decidió elevarlo en su oportunidad al Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

3. Consideración del informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.3839/04)



Una vez escuchada la presentación por parte del Secretario Ejecutivo de la CITEL, Dr. Clovis José Baptista, las delegaciones se pronunciaron sobre el informe expresando su reconocimiento a las iniciativas adoptadas por la CITEL en el año 2003. De igual forma se agradeció la presentación del mismo dentro del plazo reglamentario y se acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA. Tales observaciones estarán recogidas en el proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento de las Actividades de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” el cual será considerado en una próxima oportunidad por esta comisión. 
4. Informe Semestral de la Secretaría General sobre las actividades de la  Unidad de Comercio Primer Semestre de 2003 [párrafo resolutivo 2 g) de la resolución AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3853/04)]
Este informe fue presentado por el Asesor Especial para los asuntos de Comercio de la Unidad de Comercio,  Dr. José Manuel Salazar, en cumplimiento del párrafo dispositivo 2(g) de la resolución AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03). Después de algunos comentarios por parte de las delegaciones, se decidió agradecer la presentación y tomar debida nota del contenido del informe.
5. Otros asuntos
No habiendo más asuntos que tratar, la Presidencia agradeció a todos su cooperación durante la jornada y dio por finalizada la sesión.
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