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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA CUAL TRANSMITE EL COMUNICADO EMITIDO EL 16 DE AGOSTO DE 2004 POR EL GRUPO DE AMIGOS DEL
SECRETARIO GENERAL DE LA OEA PARA VENEZUELA

MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 183

La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaria General y tiene el honor de transmitir, anexo, el Comunicado emitido el 16 de agosto por el Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela.


La Misión Permanente de Brasil agradecerá a la Secretaría General que tenga a bien divulgar el texto de este comunicado a las Misiones y a los Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, 17 de agosto de 2004

COMUNICADO DEL GRUPO DE AMIGOS DEL

SECRETARIO GENERAL DE LA OEA PARA VENEZUELA

REFERÉNDUM EN VENEZUELA


El Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela observó de cerca la realización del referéndum del 15 de agosto convocado de conformidad con el Artículo 72 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y felicita a las fuerzas políticas venezolanas por la forma transparente y pacífica con que fue conducido el proceso.


Los resultados preliminares anunciados por el Consejo Nacional Electoral venezolano coinciden con las evaluaciones realizadas por los observadores de la Organización de los Estados Americanos y el Centro Carter, cuya actuación competente e imparcial contribuyó a asegurar la credibilidad del referéndum.


El pueblo venezolano, al expresar libremente su voluntad dentro del pleno respeto a las instituciones democráticas, da un importante paso hacia la reconciliación nacional.


El Grupo de Amigos, que desde 2003 viene cumpliendo su papel de contribuir al diálogo entre el Gobierno y la oposición, felicita al pueblo de Venezuela por esta manifestación de democracia. El Grupo de Amigos expresa su convicción de que el pueblo venezolano sabrá resolver sus diferencias por la vía del diálogo y se orientará hacia el futuro, concentrando sus energías en la promoción del desarrollo económico y social del país.

Brasilia, 16 de agosto de 2004
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