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· Misión para apoyar el proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) [CP/RES. 859 (1397/04)]

El Dr. Sergio Caramagna, Jefe de la Misión de la OEA de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA), brindó información actualizada sobre las labores de dicha Misión, señalando las áreas prioritarias de su gestión. Agradeció, asimismo, el apoyo internacional recibido destacando las contribuciones de Las Bahamas, Canadá, Estados Unidos, Suiza y la Unión Europea.

Seguidamente, el Consejo escuchó la presentación del Alto Comisionado para la Paz de Colombia, Dr. Luis Carlos Restrepo, quien subrayó la labor cumplida por la  Misión en diferentes campos de acción y agradeció a la  Organización en su empeño por contribuir activamente en la solución del conflicto armado en Colombia.

Por su parte, el Secretario General, Dr. César Gaviria, se refirió a los antecedentes políticos del conflicto armado en Colombia durante los últimos quince años efectuando algunas precisiones sobre el carácter técnico de la Misión.

Las delegaciones de Canadá, Chile, Colombia, Grenada, Estados Unidos y Nicaragua, agradecieron las presentaciones y solicitaron al Jefe de Misión  la elaboración de un informe escrito que  incluya el  presupuesto de la misma.

· Propuesta de Plan de Trabajo para el período de julio de 2004 a junio de 2005 de la Misión Especial de la Organización de los Estados Americanos para fortalecer la democracia en Haití 

Luego de una breve introducción efectuada por el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, el Jefe de la Misión en Haití, Embajador Denneth Modeste, presentó la propuesta de Plan de Trabajo (CP/doc.3918/04 corr. 1). En sus intervenciones, tanto el Secretario General Adjunto como el Jefe de la Misión  destacaron la importancia del apoyo que pueda brindar la OEA al desarrollo del proceso electoral en Haití. 

Varias delegaciones adelantaron la intención de sus gobiernos de contribuir con la Misión Especial de la OEA en Haití. Expresaron, también su preocupación para que se atiendan, a la mayor brevedad, la problemática de la pobreza extrema y las dificultades de desarrollo económico que enfrenta Haití. Asimismo, manifestaron su preocupación por  el estado de la seguridad interna  y, en ese sentido, recomendaron solicitar a  la  CIDH la preparación de un informe sobre la situación de los derechos humanos en Haití.

Finalmente, el Consejo Permanente acordó tomar nota de la propuesta de Plan de Trabajo, solicitando a la Secretaría la presentación de una versión revisada que  tenga en cuenta los comentarios formulados en torno a este documento.
Con respecto a la invitación recibida el 5 de agosto del Gobierno de Haití para el envío de una Misión Diplomática del Consejo Permanente, la Presidenta indicó que se distribuiría dicha invitación y que luego de llevar a cabo las respectivas consultas se adoptará una decisión  en una próxima sesión del Consejo Permanente.

· Financiamiento de las sesiones del Consejo Permanente y de la Misión de Observación Electoral del Referéndum en Venezuela 

De conformidad con la facultad que le confieren el artículo 91 (b) de la Carta y el artículo 103 de las Normas Generales, el Consejo Permanente decidió aprobar la propuesta del Secretario General que figura como opción 1 en el documento CP/doc.3919/04.  Dicha opción consiste en utilizar un anticipo de US $452.000 del Fondo Regular para sufragar temporalmente los costos de la Misión de Observación Electoral (MOE) del Referéndum en Venezuela, del 9 al 16 de agosto de 2004. El Consejo Permanente adoptó esta decisión por vía de excepción a su resolución CP/RES. 572 (882/91), la cual prohíbe financiar misiones de observación electoral con el Fondo Regular, en virtud de que: (i) en el caso de esta Misión, dado el corto plazo entre la fecha de la firma del acuerdo sobre la misma y el día de inicio de sus labores, no hubo suficiente tiempo para movilizar oportunamente los recursos necesarios y (ii) se entiende que la Secretaría ya ha comenzado a recibir ofrecimientos de contribuciones para financiar la MOEA y que, una vez recibidos dichos fondos, cuya suma debe ser igual al valor del anticipo, éstos serán depositados inmediatamente en el Fondo Regular. 
Por otro lado, el Consejo acordó transmitir a la consideración de la CAAP la solicitud de transferir US $700.000  entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular aprobado para 2004, en particular, de transferir fondos autorizados de otros capítulos al subprograma 10G, Secretaría de Conferencias y Reuniones, a fin de sufragar los gastos vinculados con las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo hasta fines del año en curso, (CP/doc. 3912/04).
· Distribución de mandatos 2004 – 2005 (CP/doc.3914/04 rev. 1) y Plan de Trabajo del Consejo Permanente  (CP/doc.3917/04 rev. 2)

Ambos documentos presentados por la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, fueron aprobados con algunas enmiendas propuestas por las delegaciones.

· AG/RES. 2056 “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza Extrema en la Región”

Luego de la presentación que sobre la metodología de trabajo para dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04) efectuara el Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela en su capacidad de Coordinador del Grupo ALADI, el Consejo Permanente acordó que una vez recibida la versión escrita de dicha propuesta, se distribuirá a las Misiones Permanentes para su consideración, incluida la determinación de la fecha para una eventual sesión conjunta del Consejo Permanente con la CEPCIDI.

Asimismo, el Consejo acordó recomendar a la Presidenta, iniciar las correspondientes consultas con los coordinadores de los subgrupos regionales y con el Presidente de la CEPCIDI.

· Reglamento y el Temario Tentativo del XIX Congreso Panamericano del Niño, a celebrarse en ciudad de México del 27 al 29 de octubre de 2004 
El Consejo aprobó el temario y el reglamento del “XIX Congreso Panamericano del Niño”, documentos CP/doc. 3924/04 y CP/doc.3923/04, dándose así cumplimiento al artículo 123 de la Carta de la OEA. 

· Remisión de documentos

El Consejo acordó remitir a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los Informes Trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02), durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de junio de 2004, sometidos por la Biblioteca Colón y por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, documentos CP/doc.3920/04 y CP/doc.3920/04 add.1, respectivamente.
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· Aprobación de las Actas

El Consejo aprobó las actas CP/ACTA 1381/03; CP/ACTA 1388/03 y CP/ACTA 1394/03, de las sesiones celebradas los días 23 de septiembre, 5 de noviembre, y 9 de diciembre de 2003, respectivamente.

· Bienvenida

El Consejo brindó la bienvenida al Representante Permanente de Jamaica, Embajador Gordon Valentine Shirley, y al Representante Permanente de México, Embajador Jorge Chen Charpentier.

· Solidaridad con Paraguay

El Consejo expresó su solidaridad con el Pueblo y Gobierno del Paraguay por el trágico incendio ocurrido en la ciudad de Asunción, el 1 de agosto de 2004, el cual dejó un saldo de más de 400 personas muertas y de centenares de heridos. Se  observó un minuto de silencio. 

· Condolencias 
El Consejo expresó sus condolencias  por el fallecimiento el pasado 31 de julio de 2004, del General Líber Seregni, fundador de la Coalición de Izquierdas Frente Amplio de Uruguay. Se observó  un minuto de silencio en su memoria.
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�.	Las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones se registran en el acta de la sesión CP/ACTA 1435/04.
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