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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE EL SEMINARIO: 
“IDENTIFICACIÓN, RECOLECCIÓN, ADMINISTRACIÓN DE ARSENALES 
Y DESTRUCCIÓN DE ARMAS PEQUEÑAS Y ARMAS LIGERAS”, 
CELEBRADO EN MANAGUA, NICARAGUA, EL 12 Y 13 DE MAYO DE 2004

INTRODUCCIÓN:

Los días 12 y 13 de mayo de 2004, el Gobierno de Nicaragua auspició un seminario titulado “Identificación, Recolección, Administración de Arsenales y Destrucción de Armas Pequeñas y Armas Ligeras”.  El evento fue organizado por la Secretaría General (Oficina del Secretario General Adjunto) y el Gobierno de Nicaragua, en coordinación con el Colegio Interamericano de Defensa, en conformidad con la resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras”.  Aportaron financiamiento para el seminario el Ministerio de Relaciones Exteriores del Brasil, el Departamento de Relaciones Exteriores del Canadá, a través de su Programa de Seguridad Humana, el Departamento de Estado de Estados Unidos y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD).

El objetivo de este evento era divulgar las iniciativas nacionales, regionales y hemisféricas sobre armas pequeñas y armas ligeras  para ampliar el conocimiento de los expertos y las autoridades nacionales en torno al problema y sobre las diversas soluciones que se están implementando en distintas partes del continente.  Ello se llevó a la práctica a través de exposiciones, intercambios de información y un diálogo entre los expertos técnicos en el campo y las autoridades nacionales pertinentes.  Los expertos técnicos participantes también presentaron una serie de recomendaciones técnicas concretas para fortalecer los controles hemisféricos de las armas pequeñas y las armas ligeras para su consideración por los órganos políticos de la Organización.

Formularon exposiciones desde las perspectivas regional y subregional los expertos representantes del Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC), de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa, de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (OEA), un representante de la Secretaría Pro Tempore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), y representantes del Colegio Interamericano de Defensa y de la CARICOM. También se hicieron exposiciones sobre las experiencias nacionales de Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Nicaragua y Estados Unidos de América.  

A continuación, se incluyen los resúmenes de las exposiciones presentadas durante el seminario, en el orden en que fueron pronunciadas. Las exposiciones han sido registradas y están disponibles en la Secretaría de la Asamblea General, la Reunión de Consulta y el Consejo Permanente, presentando el número de clasificación:

Libro Blanco del Hemisferio, con un Compendio de disposiciones legales relacionadas con las armas, por el Sr. Michael B. Sullivan, Asesor Principal del Departamento de Servicios Jurídicos de la OEA y Asesor Jurídico de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), SEMAPAL/doc.7/04.

El “Libro Blanco” consiste en un compendio de las disposiciones de las leyes, decretos, reglamentos y resoluciones ministeriales de todos los países del  continente en forma resumida, y organizada.  El Libro Blanco también comprende un análisis de la normativa vigente en un país en comparación con las disposiciones correspondientes en ciertos tratados internacionales o en algunos instrumentos de ley o reglamento modelo y documentos sobre mejores practicas en la materia.  El elemento comparativo del análisis es fundamental porque permite el acceso y conocimiento del ordenamiento jurídico relevante de los países vecinos y a su vez facilita y profundiza la cooperación y colaboración entre ellos. 

Destrucción de armas pequeñas y armas ligeras, por el Sr. Péricles Gasparini Alves, Director del Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC).

El Director del UN-LiREC realizó una presentación sobre el Sistema de Administración de Armas Pequeñas y Armas Ligeras (SALSA) y sobre sus diversas bases de datos relacionadas con armas de fuego y armas ligeras regionales. El sistema SALSA contiene información específica sobre armas de fuego, municiones y explosivos en América Latina y los Estados del Caribe, tales como: legislación nacional, normas, decretos y directivas; reglamentos y procedimientos para empresas e intermediarios; cursos de capacitación sobre cuestiones relacionadas con el control y tráfico ilícito; administración de importaciones/exportaciones y tránsito; puntos focales de contacto en los ministerios de relaciones exteriores, parlamentos, aduanas y otros; destrucción de armas y administración de arsenales.
A pesar de que las instalaciones donde se celebró la Conferencia no permitían realizar una demostración en vivo del sistema en el plenario, el señor Gasparini pudo mostrar a varios representantes interesados cómo se utiliza el sistema en una terminal remota cercana. 

Compendio de reglamentos y manuales de Europa oriental, por el Embajador Lamberto Zannier, Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), SEMAPAL/doc.9/04.

La OSCE ha producido un régimen integrado y amplio de medidas de fomento de la confianza y la seguridad y de medidas relacionadas, y ofrece un foro para un diálogo permanente sobre asuntos de seguridad entre los Estados participantes. Uno de los instrumentos más interesantes y efectivos que fue elaborado en este contexto es un documento muy avanzado sobre armas pequeñas y armas ligeras acordado por el Foro para la Cooperación en materia de Seguridad, el 24 de noviembre de 2000, que refleja las preocupaciones relacionadas con la proliferación de estas armas.

El documento compromete a los Estados participantes con una serie de normas que, una vez implementadas en su totalidad, asistirían a los Estados en sus empeños por ser parte integral de un régimen regional funcional. Esas normas incluyen la marcación de armas; criterios y controles comunes para la exportación; manejo de arsenales; reducción de excedentes y destrucción; alerta temprana, prevención de conflictos, gestión de crisis y rehabilitación posterior a los conflictos, e intercambios de información.
Identificación, Recolección, Manejo en Arsenales y Destrucción de Armas Pequeñas y Armas Ligeras, por la Sra. Helen Verspeelt, Programa Regional, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, SEMAPAL/doc.20/04.

El PNUD apoya programas de control de armas con la meta general de reducir la incidencia y el potencial de la violencia armada.  Los tipos de recolección de armas existentes son: búsqueda e incautación; amnistía; recompra; zonas libres de armas; armas por desarrollo; armas por incentivos tales como armas por comida, por bienes, por juguetes o por lotería; armas enlazadas al desarrollo.  Es esencial realizar estudios de motivaciones y percepciones para planificar las iniciativas más oportunas de recolección y el tipo de incentivos.  Las campañas de sensibilización son importantes y deben estar enlazadas a las iniciativas de recolección.  Un proceso de recolección participativo tiende a ser más exitoso que uno impuesto por las autoridades.  El control regional de armas de fuego y de armas ligeras debe buscar la armonización de las leyes, el fortalecimiento de las capacidades nacionales, los controles fronterizos y el intercambio de experiencias exitosas. 

Identificación y Localización de Armas Pequeñas y Armas Ligeras, por Charles Hauser, Jefe, Dependencia de Detección de Armas de Fuego, Oficina de Alcohol, Tabaco, Armas de Fuego y Explosivos de Estados Unidos (ATF), SEMAPAL/doc.10/04.

La información sobre detección de armas de fuego puede usarse para establecer un vínculo entre un sospechoso y un arma en las investigaciones penales; para identificar posibles traficantes, trátese de distribuidores autorizados o no autorizados, y para detectar modalidades en los estados, entre los estados o internacionales en cuanto al origen, rutas y el tipo de armas ilegales.  ATF está interesada en crear una infraestructura internacional de rastreo y detección de armas de fuego para combatir el tráfico internacional ilegal de armas. ATF cuenta con una sección de búsqueda internacional de armas de fuego que actúa conjuntamente con Interpol y con otras contrapartes, incluido el Programa de Acción de la ONU sobre armas pequeñas y armas ligeras. ATF ha creado un sistema de detección de armas de fuego por Internet, denominado E*Trace, que permite presentar pedidos de búsqueda de armas de fuego al Centro Nacional de Búsqueda de ATF. El sistema está a disposición de las autoridades encargadas del cumplimiento de la ley de todos los países, es libre de cargos y sólo requiere una conexión a Internet y una mínima capacitación. 

La Experiencia Chilena: Tecnología y Equipo Especializado para el Manejo de Arsenales de Armas Pequeñas y Armas Ligeras, por el General Eduardo Aldunate, Ejército de Chile, SEMAPAL/doc.11/04.

Chile cuenta con una legislación y estructura que le permite un adecuado manejo del tema de los arsenales.  La Dirección General de Movilización Nacional es el organismo a más alto nivel a cargo del tema de la Ley de Control de Armas y el que asesora directamente al Ministro de Defensa Nacional y al Congreso.  El exitoso y eficiente desempeño de la Dirección General ha sido posible ya cuenta con una legislación adecuada, una organización eficiente, una dirección centralizada y una buena coordinación no sólo entre las instituciones del Estado sino también con organizaciones no gubernamentales (ONG), organismos académicos, privados, internacionales, y con la participación de toda la sociedad en el proceso de control y supervisión de la Ley de Control de Armas.

La Experiencia del Brasil, por el Sr. Pablo Dreyfus, Investigador Principal, Viva Rio, SEMAPAL/doc.12/04.
El Proyecto de Control de Armas de Fuego (Viva Río) en Brasil tiene como objetivo principal, reducir la violencia en la Ciudad de Río de Janeiro, a través de métodos de investigación, incidencia, e implementación de proyectos en cinco áreas: desarrollo comunitario, educación, deportes y medio ambiente y derechos humanos y seguridad pública, así como a través de una estrategia de desarrollo de proyectos piloto que puedan ser tomados por los gobiernos y desarrollados a mayor escala como políticas públicas

Entre los proyectos desarrollados por Viva Río se destacan: la creación, organización y modernización de la base de datos y de un manual de más de 225,000 armas, fusiles y sub-ametralladoras incautadas; incautación de pistolas y revólveres Taurus con registros legales previos; apoyo a pedidos de rastreo internacional; apoyo técnico a la implementación del artículo 1° de la ley 10.826 (basado en el proyecto de PNUD); y ceremonias anuales de destrucción pública de armas incautadas.

Iniciativas sobre Reducción del Número de Armas, por el Sr. Paul Galveias, Técnico en Armas de Fuego, Real Policía Montada del Canadá, SEMAPAL/doc.13/04.

El enfoque canadiense en relación con las armas pequeñas se concentra en tres dimensiones interconectadas que refieren al control de armas, el control del delito y el fomento de la paz, dentro del problema a nivel nacional, regional y mundial. La recolección y destrucción de armas es una prioridad dentro de la estrategia general del Canadá sobre armas ligeras, que apunta a los aspectos de la oferta y el tránsito y de la demanda de armas como facetas de un mismo problema. El objetivo final de este enfoque integrado es proteger más a las personas y las comunidades contra la violencia de las armas de fuego. La RPMC ha tomado medidas dinámicas para apoyar iniciativas que permitan una mayor seguridad de la población y una disminución del efecto violento de las armas de fuego ilegales en la sociedad, mediante la participación en misiones dirigidas por la ONU para la destrucción de armamentos militares ilícitos, excedentes y obsoletos, a efectos de impedir su desviación al mercado ilegal. La RPMC también ha creado una amplia base de datos electrónica sobre armas de fuego, el Cuadro de Referencia sobre Armas de Fuego (Firearms Reference Table), para la identificación precisa de tales armas de fuego. La Referencia de Armas de Fuego es la norma que utilizan la INTERPOL, las Naciones Unidas y la OEA para la identificación y está integrada en SALSA como un medio para identificar con exactitud las armas de fuego.
Experiencia de la CARICOM, por el Coronel Edmund Ernest Dillon, CARICOM, Fuerza de Tareas  Regional sobre Delito y Seguridad, SEMAPAL/doc.14/04.

El propósito principal de la Fuerza de Tareas es examinar las causas principales del delito y recomendar criterios para abordar los problemas interrelacionados de las drogas ilegales, las armas de fuego ilegales y el terrorismo. La Fuerza de Tareas reconoció que, en el Caribe, y tal vez en el hemisferio, las amenazas a la seguridad, los problemas y los desafíos en materia de seguridad, no pueden analizarse desde una perspectiva tradicional, sino desde una perspectiva multidimensional con respecto a los parámetros políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales. La  CARICOM ha adoptado un enfoque basado en la cooperación entre sus miembros.

Proyecto MARAS, por la Sra. Margarita Chávez, Directora, Comisión Salvadoreña Antidrogas (COSA), SEMAPAL/doc.15/04.

Las maras o pandilleros se caracterizan por la trasculturación de normas, valores y forma de vida originarios de las calles de las ciudades norteamericanas; la conformación de grandes pandillas que exceden el simple criterio de territorialidad, pero que lo mantienen a través de la configuración de diversos subgrupos; el uso recurrente de la violencia, no sólo como forma de defensa sino también como manera de autoafirmación; y actividades de orden delincuencial.

Los miembros de maras manejan una cultura de violencia cuyos delitos más frecuentes son: tráfico, venta y distribución de drogas; secuestros; robos a mano armada de vehículos, carteras, billeteras, accesorios de oro, relojes, etc; iniciadores de riñas callejeras; y disturbios en establecimientos públicos.  El Gobierno de El Salvador ha respondido mediante acciones equilibradas y responsabilidad compartida: desarrollo y aplicación de la ley Antimaras y programas de prevención, rehabilitación y reinserción. 

El Papel del Colegio Interamericano de Defensa en la Identificación, Recolección, Manejo en Arsenales y Destrucción de Armas Pequeñas y Armas Ligeras, por el General de División Carl H. Freeman, Director del Colegio, SEMAPAL/doc.16/04.

La Misión del Colegio es preparar a oficiales superiores militares, civiles y personal de seguridad de alta jerarquía, en materia de defensa y seguridad hemisférica de conformidad con los mandatos de la Organización de los Estados Americanos (OEA). El CID es una institución valiosa, moderna y efectiva para la OEA. Es una institución académica única en su especie en el Hemisferio y es la única de que dispone la OEA. Facilita las relaciones civiles-militares-policía, fomenta el respeto de los derechos humanos, el combate a la corrupción, el apoyo a la democracia y sus instituciones y la adopción de medidas de confianza mutua. Asimismo, aumenta el conocimiento y reflexión profunda en temas de defensa y seguridad hemisférica.
Programa de Limitación y Control de Armas en Centroamérica para Obtener un Balance Razonable de Fuerzas y Fomentar la Estabilidad, la Confianza Mutua, y la Transparencia, por el Sr. Félix Alejandro Maradiaga Blandón, Asesor de la Dirección Superior, Ministerio de Defensa de Nicaragua, SEMAPAL/doc.17/04.

En el año 2003, la Presidencia de la República de Nicaragua propuso la creación de una Comisión Interinstitucional regional y presentó una propuesta de un programa centroamericano de Limitación y Control de Armamentos para alcanzar el Balance Razonable de Fuerzas en la región, de conformidad con el espíritu del Tratado Marco de Seguridad Democrática de 1995.  Pocos meses después, el Consejo Intersectorial de Ministros de Centroamérica, compuesto por los Ministros de Relaciones Exteriores, Defensa, Gobernación o Seguridad Pública, y los Jefes Policiales y Militares de la región, sesionó por primera vez.  

El señor Maradiaga explicó que el propósito del Programa Regional es alcanzar un Balance Razonable de Fuerzas en Centroamérica, así como el de fomentar la estabilidad, la confianza mutua y la transparencia en materia de seguridad y defensa entre los países centroamericanos.  Los componentes generales del programa son: balance razonable de fuerzas; control de armamentos; y otras medidas de fortalecimiento de la confianza y la seguridad, que en conjunto significan más de veintidós acciones regionales y nacionales. 
Comentarios de la Embajadora de Colombia en Nicaragua, Melba Martínez López, en representación de la Secretaría Pro Tempore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), SEMAPAL/doc.21/04.
La Señora Embajadora de Colombia en Nicaragua hizo una presentación sobre las actividades del Comité Consultivo de la CIFTA y en particular sobre los resultados de la Primera Conferencia de los Estados Parte celebrada en Bogotá, Colombia, del 8 al 9 de marzo de 2004. En esa conferencia, los Estados Parte adoptaron la Declaración de Bogotá sobre el Funcionamiento y Aplicación de la Convención (CIFTA/CEP-I/DEC.1/04), documento que constituye un análisis de la aplicación de la Convención, de las labores desempeñadas por el Comité Consultivo, y de las acciones requeridas para fortalecer la lucha contra el flagelo de la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego al interior de los Estados y en el marco de la cooperación internacional.  La Declaración contiene además una serie de elementos operativos puntuales los cuales permitirán a los Estados miembros el perfeccionamiento de los mecanismos de control existentes; en la adopción de medidas legislativas nacionales acordes con la Convención, y en la formulación de programas de intercambio de experiencias y capacitación, en el marco de la asistencia ofrecida por diversos organismos internacionales y agencias de cooperación multilaterales, regionales y nacionales

Formularon comentarios de apertura y clausura el Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi R. Einaudi (SEMAPAL/doc.4/04); el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Enrique Chase Plate, Representante Permanente del Paraguay (SEMAPAL/doc.5/04.); Su Excelencia, el Presidente de la República de Nicaragua, Dr. Enrique Bolaños Geyer (SEMAPAL/doc.6/04), y el Ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua, Sr. Norman Caldera Cardenal, (SEMAPAL/doc.18/04).  También es posible acceder a una lista de todos los participantes en el seminario (SEMAPAL/doc.19/04 rev. 1).

RECOMENDACIONES:

En el curso del debate libre celebrado tras la presentación de las exposiciones, se exhortó a los participantes a presentar recomendaciones a la Secretaría General, para su consideración por los órganos políticos pertinentes de la Organización. Fueron presentadas las siguientes recomendaciones:

1. Que se cree, dentro de la Secretaría General, y que se consolide en una de sus oficinas, unidades o dependencias permanentes, un programa operativo completo para abordar las cuestiones relacionadas con la identificación, recolección, manejo en arsenales y destrucción de armas pequeñas y armas ligeras. Este programa sería responsable de implementar los mandatos de la Asamblea General en relación con las armas pequeñas y las armas ligeras y de reforzar los objetivos de Comité Consultivo de la CIFTA.

2. Que se cree un fondo específico dentro de la OEA, el cual podría usarse para recolectar y canalizar recursos financieros a los Estados miembros para la recolección, destrucción de armas pequeñas y para programas de capacitación. Este tipo de fondo podría estar basado en el modelo del Fondo de la OEA para la Paz.

3. Que la Secretaría General prepare y facilite periódicamente cursos en profundidad sobre la destrucción y el manejo en arsenales de las armas de fuego, conjuntamente con UN-LiREC y el Colegio Interamericano de Defensa.

4. Que los países utilicen mejor la página de Internet del Sistema de Administración de Armas Pequeñas y Armas Ligeras (SALSA) que centraliza la información sobre aspectos relacionados con las armas pequeñas y las armas ligeras en el hemisferio, incluido el “Libro Blanco” en que se compara la legislación, se incluyen textos completos de leyes, contactos, enlaces con organizaciones afines, listas de expertos y documentos. Se puede acceder a los aspectos públicos de SALSA por Internet en www.salsa-system.org.  Los representantes autorizados de los países también pueden solicitar a la CICAD o a UN-LiREC el acceso a las partes bajo medidas de seguridad del sistema SALSA.

5. Que los Estados miembros faciliten la instalación del software de SALSA para controlar la importación, exportación y trasbordo legales de armas de fuego aprobado por la CICAD, y consideren la posibilidad de instalar el sistema E-Trace creado por la Oficina de Alcohol, Tabaco y Armas de Fuego de Estados Unidos para la búsqueda de armas de fuego vinculadas a causas penales.

6. La Declaración de Bogotá, aprobada en la Primera Conferencia de Estados Partes de la CIFTA, celebrada en marzo de 2004, entre otras cosas, dispone la convocación de un grupo de expertos conjunto de CIFTA-CICAD para elaborar una legislación modelo en las áreas de la marcación de armas de fuego, identificación de delitos, incautación/confiscación, medidas de seguridad y fortalecimiento de los controles en los puntos de exportación. También podría encomendarse a este grupo de expertos la elaboración de prácticas óptimas hemisféricas para la destrucción de armas de fuego, inclusive una definición estándar para el hemisferio de lo que constituye un arma de fuego destruida, el manejo de arsenales y normas para el personal que trabaja en estos campos. 

7. Que los Estados miembros consideren la posibilidad de usar el “Programa para la limitación y el control de armas en Centroamérica para lograr un equilibrio razonable de fuerzas y fomentar la estabilidad, la confianza mutua y la transparencia”, que deriva del Tratado Marco sobre Seguridad Democrática en Centroamérica, como ejemplo de un mecanismo subregional correcto para fortalecer la confianza y la seguridad, y de implementar programas similares entre Estados vecinos.

8. Que los Estados miembros, la comunidad internacional y las organizaciones regionales y subregionales asistan al Gobierno de Haití para abordar la grave proliferación y el tráfico de armas pequeñas y armas ligeras en ese país.

9. La calidad y utilidad de la información que se obtiene identificando debidamente las armas de fuego antes de su destrucción puede ser invalorable para el seguimiento/detección y determinación de modalidades de distribución, inclusive a través de las fronteras internacionales. En tal sentido, que se utilice la Base de Datos del Cuadro de Referencia sobre Armas de Fuego elaborado por la Real Policía Montada del Canadá como norma hemisférica de identificación para todas las armas de fuego y que esté reflejado en las pautas para una legislación modelo o prácticas óptimas que preparen los expertos.

10. Una serie de organizaciones de la sociedad civil y organizaciones no gubernamentales tienen amplia idoneidad en la cuestión de las armas pequeñas y las armas ligeras que es útil para los actores estatales. En tal sentido, que se incluya sistemáticamente a las organizaciones de la sociedad civil en las consultas hemisféricas sobre las cuestiones de las armas pequeñas y las armas ligeras. 

Los expertos presentaron estas recomendaciones en la esperanza de que los órganos políticos de la Organización, específicamente, la Comisión de Seguridad Hemisférica, las considere y adopte las medidas de seguimiento pertinentes.
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