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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA CUAL TRANSMITE UN COMUNICADO DEL GOBIERNO BRASILEÑO SOBRE LA APROBACIÓN DE LA RESOLUCIÓN 869 POR EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.
No. 191 


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA)  saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de transmitir adjunto, el comunicado emitido el 27 de agosto del corriente por el Gobierno brasileño sobre la aprobación por el Consejo Permanente de la resolución 869 relativa al Referéndum Revocatorio Presidencial en Venezuela que se llevó a cabo el 15 de agosto de 2004.


La Misión Permanente de Brasil agradece a la Secretaría General la distribución de este comunicado a las Misiones Permanentes y Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 30 de agosto de 2004

RESOLUCIÓN DE LA OEA SOBRE EL REFERENDUM EN VENEZUELA

El Gobierno brasileño recibió con particular satisfacción la aprobación por consenso, el 26 de agosto de 2004, de la resolución 869 del Consejo Permanente de la OEA sobre el Referéndum Revocatorio Presidencial en Venezuela.

El Consejo Permanente, compuesto por todos los países miembros de la OEA, manifestó su  “reconocimiento al pueblo de Venezuela y a sus instituciones políticas democráticas por la conducta cívica demostrada en el proceso refrendario y al Presidente Hugo Chávez Frías por haber logrado una ratificación exitosa de su mandato”.
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El Consejo Permanente reconoció la contribución del Secretario General de la OEA y del Grupo de Países Amigos del Secretario General para Venezuela, integrado por Brasil, Chile, España, Estados Unidos de América, México y Portugal, en el proceso que condujo al referéndum. Reconoció, en particular, “la manera responsable y efectiva en la cual cumplió su mandato la Misión de Observación Electoral de la OEA, presidida por el Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de la República Federativa del Brasil”.

Con la resolución 869, el Consejo Permanente da por cumplido el mandato establecido por la resolución 833, del 22 de diciembre de 2002, que instaba a alcanzar “una solución constitucional, democrática, pacífica y electoral” para la situación en Venezuela.
El Gobierno brasileño confía en que, de forma soberana e independiente, Venezuela continuará trillando el camino del diálogo democrático. Considera también, que están dadas las bases para la reconciliación nacional en Venezuela.

Brasilia, 27 de agosto de 2004
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