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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2195/04


7 septiembre 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves 9 de septiembre de 2004

Hora:
9:45 a.m.


Lugar:
Salón Colón
1. Inicio del diálogo sobre temas sustantivos relacionados con el Sistema Interamericano de Derechos Humanos
/
· Universalización del sistema

· Cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

· Facilitación del acceso de las personas al sistema
· Mecanismos de promoción y protección de los derechos humanos
2. Posibilidad de agrupar en una única resolución anual los mandatos de ejecución permanente (ver documento remitido por el Departamento de Derecho Internacional)
3. Otros asuntos






� Documentos distribuidos por la CAJP en reuniones anteriores, al considerar los tres sub-temas del punto 2 indicados en este orden del día: 


Llamado conjunto de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a los señores Representantes de Estados ante la Organización de Estados Americanos (CP/CAJP-1930/02)


Presentación del Presidente de la CIDH, doctor Juan Méndez en la reunión conjunta de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH) y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Presentación de la CIDH sobre el mandato contenido en el párrafo 2.c. de la resolución AG/REA. 1890 (XXXII-O/02) "Evaluación del Funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos para su Perfeccionamiento y Fortalecimiento " (CP/CAJP-1980/02)


Presentación de la CIDH sobre el tema de la resolución AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudio sobre el Acceso de las Personas a la Corte interamericana de derechos humanos” (CP/CAJP-1979/02)


Presentación de la Coalición Internacional de Organizaciones no Gubernamentales sobre el tema de la Resolución AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudio sobre el Acceso de las Personas a la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-1985/02)


Informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos titulado “Bases para un Proyecto de Protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, para fortalecer su mecanismo de Protección (Tomo II)”


Propuesta del Gobierno de Costa Rica “Proyecto de Protocolo Facultativo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos”


Reflexiones sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos, a partir del informe de labores presentado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2131/04 add.1)
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