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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL



EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Indígena de la República Argentina)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ASOCIACIÓN INDÍGENA DE LA REPÚBLICA ARGENTINA (AIRA) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA) en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 

Antecedentes

La Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA) fue creada el 25 de abril de 1975 en Buenos Aires, Argentina como una entidad de carácter civil, sin fines de lucro, de primer grado y de jurisdicción federal. AIRA fue creada para la defensa y el desarrollo social, económico, sanitario, idiomático, histórico, y jurídico de las comunidades indígenas de Argentina. AIRA es miembro fundador del Consejo Mundial de Pueblos Indígenas (1975) y del Consejo Indio de Sudamérica (1978). Además, participó en la implementación del Instituto Nacional de Asuntos Indígenas, propuso y creó el Foro Permanente de los Pueblos Indígenas (1989) y promovió el Proyecto de Participación de Pueblos Indígenas (1996 y 1997).

En el año 2003 AIRA integró la Comisión Directiva del Foro del Sector Social y es parte de la Mesa Nacional de Diálogo Argentino. Asimismo, obtuvo becas de universidades privadas para estudiantes indígenas y está construyendo una residencia estudiantil indígena. Actualmente, AIRA trabaja hacia la creación de la Biblioteca de los Pueblos Indígenas que tiene como objetivo preservar la historia y costumbres de las culturas indígenas en Argentina. AIRA brinda asistencia social, atención médica y asistencia legal a los indígenas provenientes del interior del país.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA)

Dirección:

Balbastro 1790. Buenos Aires, Argentina

Teléfono:

(5411) 4452-6258

Fax:


(5411) 4459-4983

Dirección electrónica:
guanucoAIRA@yahoo.com.ar
Presidente:

Rogelio Guanuco

Fecha de Constitución:
25 de abril de 1975

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La labor principal de AIRA es la defensa y desarrollo económico, social, idiomático, histórico y jurídico de las comunidades indígenas argentinas. Las áreas de trabajo de esta organización se concentran en:

Reintegrar el aborigen desarraigado a su comunidad.
Defender los territorios de las comunidades indígenas y recuperar tierras aptas para actividades como la agricultura, ganadería y minería para aquellas comunidades que no las poseen.  
Defender los derechos de los indígenas como personas jurídicas.
Ayudar en la obtención de créditos para los agricultores indígenas.
Promover la instalación de hospitales y puestos sanitarios en las comunidades indígenas.
Promover el aprendizaje de las respectivas lenguas aborígenes como medio para su preservación.
Estudiar la historia indígena para fomentar el desarrollo cultural de sus comunidades.
Impulsar la educación y capacitación de los indígenas.
Combatir al racismo, el genocidio y el etnocidio en todos sus aspectos.
Aportes de interés para la OEA

AIRA puede contribuir a las actividades de la OEA en varias de sus áreas de trabajo especialmente en materia de desarrollo sostenible, defensa de los derechos de los pueblos indígenas, la preservación y el desarrollo de la cultura y la educación indígena en América. La colaboración que ofrece AIRA se centra en:

Trabajo por la preservación de las tradiciones y la historia de las culturas indígenas de Argentina.

Diseño y puesta en marcha de proyectos que tengan como propósito la defensa y desarrollo de las comunidades indígenas.

Cooperación para el desarrollo de estrategias y objetivos comunes entre los indígenas argentinos y los organismos multilaterales.

Participación en los foros y talleres que se relacionen con las áreas temáticas de la Organización.

Proporcionar becas universitarias, alojamiento y atención médica a los indígenas argentinos

Defensa de los derechos de los indígenas argentinos.

Identificación de áreas de trabajo con la OEA

AIRA colaborará con la OEA para fortalecer y contribuir a los programas que buscan proteger y apoyar el desarrollo, los derechos, territorios y cultura de los pueblos indígenas en las siguientes áreas:

Brindar apoyo al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas del Consejo Permanente.

Apoyar y participar en el trabajo de la sociedad civil y los pueblos indígenas en el proceso de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Colaborar con la CIDH en formular recomendaciones a los Estados miembros de la OEA en materia de la promoción de los derechos humanos de los indígenas.

Trabajar con la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA) de la  Secretaría General en asuntos relacionados a las tierras de los pueblos indígenas.

Cooperar con la Comisión Interamericana de Educación para facilitar a los pueblos indígenas el acceso a la educación.
Participar en el diálogo ministerial y sociedad civil en la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Cultura en el marco de la Comisión Interamericana de Cultura para cumplir el propósito de preservar y difundir la historia, lenguajes y cultura de los pueblos indígenas argentinos. 

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA
· Copia de la Acta de Asamblea General Ordinaria de AIRA, 27 de abril de 2002

· Acta constitutiva de AIRA
· Estatutos de AIRA
· Información General de AIRA
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