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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Organización Capital Americana de la Cultura - CAC)

 ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN CAPITAL AMERICANA DE LA CULTURA (CAC) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA   

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Organización Capital Americana de la Cultura (CAC).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Organización Capital Americana de la Cultura (CAC), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 

1.
Antecedentes  

La Organización Capital Americana de la Cultura (CAC) fue constituida oficialmente el 30 de marzo de 1998 como una organización independiente, sin ánimo de lucro y no gubernamental. La CAC fue creada con el propósito de contribuir al florecimiento de las culturas de los países americanos mediante un mayor conocimiento y cooperación cultural entre los pueblos de América reconociendo y respetando sus diferencias nacionales, culturales y además para proyectar la cultura americana al resto del mundo.

Dicha organización mediante su programa Ciudad Capital Americana de la Cultura, celebrado anualmente, les brinda la oportunidad a las ciudades del Hemisferio de ser sede de este programa, el cual tiene como fin fomentar la conservación y protección del patrimonio nacional, los intercambios culturales y el fortalecimiento de la cooperación entre los países de América. Adicionalmente, este programa promueve a las ciudades sede al resto del mundo a través de medios de comunicación como el Discovery Network y Antena 3.  A la fecha, las ciudades que han sido seleccionadas han sido Mérida, México (2000), Iquique, Chile (2001), Maceió, Brasil (2002), Ciudad de Panamá, Panamá y Curitiba, Brasil (2003), y Austin, USA y Santiago, Chile (2004).      

CAC cuenta con tres sedes para desarrollar sus actividades. Dichas sedes están localizadas en Sao Paulo, Brasil a cargo de los países de América Latina, Toronto, Canadá responsable de los países anglosajones y Barcelona, España a cargo de coordinar las relaciones de cooperación entre América y Europa. 

Los ingresos de Capital Americana de la Cultura (CAC) provienen mayormente de cuotas que los asociados aportan con la periodicidad que establece su Asamblea General y también con recursos extraordinarios como donaciones y subvenciones. CAC presentó su solicitud de registro ante la OEA el 11 de febrero de 2002, solicitud que fue reiterada el 7 de enero de 2003.  

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización. 

Nombre:

Capital Americana de la Cultura (CAC) 

Dirección:

Ronda Universitat, 7, 3r, 4a. E-08007 Barcelona, 




España  

Teléfono:

(34) 934123294 

Fax:


(34) 934126871 

Dirección Electrónica:
 http://www.cac-acc.org 

Correo Electrónico:
info@cac-acc.org 

Presidente:

Xavier Tudela i Penya 

Fecha de Constitución:
30 de marzo de 1988 

3.
Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA 

CAC tiene como objetivo contribuir al desarrollo cultural y social de la región a través del programa Ciudad Capital Americana de la Cultura. Para este fin, CAC concentra sus labores en:

· Promoción de la cultura americana en los medios de comunicación locales e internacionales a traves de acuerdos con Discovery Network y Antena 3. Para este fin ha recibido apoyo del Parlamento Latinoamericano y del Parlamento Europeo.

· Designación anual de las ciudades (desde el 2003 dos veces al año) denominadas Capital Americana de la Cultura.

· Preparación a la ciudad electa Capital Americana de la Cultura para las actividades a desarrollarse en la misma por el período de un año. Para lo cual CAC administra fondos destinados por parte de la ciudad participante y colabora en la recaudación de fondos a través del sector privado que se destinen a esta causa.

· Promoción de la ciudad electa como Capital Americana de la Cultura por el período de un año a través de los medios de comunicación.  

· Promoción del Día Interamericano de la Cultura escogido por CAC desde el 14 de abril de 2004 para reafirmar y fortalecer los lazos culturales entre los pueblos de las Américas y promover el impulso de la cultura como herramienta de cohesión y desarrollo social.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
El trabajo realizado por la CAC con su proyecto Capital Americana de la Cultura puede contribuir a reforzar los esfuerzos y acciones que lleva a cabo la OEA en el campo de la promoción y preservación de los valores culturales de los países americanos. La colaboración que ofrecerá AICO se centra en:

· Apoyar las labores de promoción del desarrollo y la preservación de la cultura del Hemisferio.

· Promover la cultura americana en el mundo entero para incentivar el turismo creando puestos de empleo, ingresos y facilitando el desarrollo en la región. 

· Crear mayor unidad entre las naciones americanas fomentando la comprensión de las diferentes culturas entre los habitantes de los países de la región.

5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA  
CAC ha identificado en materia de desarrollo cultural espacios de trabajo con la OEA con el propósito de contribuir a la creación de lazos de cooperación, mayor comprensión y unidad entre los países del Hemisferio al:

· Colaborar con las tareas de la Comisión Interamericana de Cultura en cumplimiento de los objetivos de contribuir al mejor entendimiento de los distintos enfoques de la cultura y la política cultural, y alentar y promover actividades culturales y de expresión artística en los Estados miembros.

· Contribuir con las labores de la Comisión Interamericana de Cultura de rescatar, preservar y promover la diversidad cultural en América.

· Brindar asesoramiento en materia de asistencia técnica y financiera a los Estados miembros en relación con la preservación y promoción de su patrimonio cultural. 

· Apoyar las labores de la Unidad de Desarrollo Social, Educación y Cultura (UDSE) de la Secretaría General de la OEA.

6.
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, 11 de febrero de 2002 y 7 de enero de 2003.

· Estatutos de Capital Americana de la Cultura (CAC)
· Informe anual de CAC de 2001 
· Boletín informativo de 2001 y primer trimestre de 2003
· Estados financieros de 2001, 2002, 2003 
· Antecedentes de las relaciones de la Secretaría General de la OEA con la Asociación Promotora de la Capital Americana de la Cultura 
· Acuerdo de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y la Asociación Promotora de la Capital Americana de la Cultura 
· Acta constitutiva de la Organización Capital Americana de la Cultura
· Declaración de la Misión Institucional
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