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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
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(Probidad)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE PROBIDAD EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil PROBIDAD.  


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por PROBIDAD, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 

1. Antecedentes


PROBIDAD fue fundada en agosto de 1994 en San Salvador, El Salvador como una organización sin filiación política y fines de lucro con el propósito de contribuir a la erradicación de la corrupción en América Latina.  En un inicio sus labores se centraron en la promoción de reformas a los sistemas gubernamentales de administración financiera y auditoría en El Salvador y desde 1999, dicha organización expandió su campo de acción a nivel de América Latina con énfasis en la lucha contra la corrupción.


PROBIDAD trabaja con organizaciones de la sociedad civil, gremios empresariales, académicos, universidades, organismos financieros, individuos y organismos dedicados a investigar el problema de la corrupción y mejorar las acciones dirigidas a combatirla. Las principales estrategias de PROBIDAD son contribuir al mejoramiento de los mecanismos de participación ciudadana contra la corrupción; definir herramientas y metodologías para promover la participación ciudadana y superar aquellos obstáculos que la restrinjan; identificar iniciativas con valores, compromiso y temáticas afines; y, lograr un mayor acercamiento entre los medios de comunicación y los grupos cívicos.  


PROBIDAD ha desarrollado programas para mejorar la rendición de cuentas, formular reglas claras y asegurar su cumplimiento, y promover la participación y vigilancia ciudadana, y valores de conducta entre los individuos. Dichos programas se han realizado con aportes del Programa de Dinamarca Pro Derechos Humanos de Centroamérica (PRODECA), la Fundación Ford a través de FUNDAR/México, la Fundación Konrad Adenauer, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) a través de CREA Internacional de El Salvador, el Gobierno de Dinamarca a través de Intercambio Internacional para la Libertad de Expresión (IFEX), el Centro Internacional para la Empresa Privada (CIPE) y el Fondo Noruego de Derechos Humanos.


PROBIDAD presentó su solicitud de registro ante la OEA el 13 de abril de 2004.

2.
ombre, dirección y fecha de constitución de la organización.

Nombre:

PROBIDAD

Dirección:

Calle del Egeo No. 39, Col. Jardines de Guadalupe, Antiguo Cuscatlán, El Salvador.

Teléfono:

503 243 9806

Fax:


503 211 7829

Dirección Electrónica:
www.probidad.org
Correo Electrónico:
contacto@probidad.org
Director Ejecutivo:
Jaime López

Fecha de Constitución:
Agosto de 1994

3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


PROBIDAD trabaja con el objetivo de contribuir a la erradicación de prácticas corruptas en América Latina, fortaleciendo la participación ciudadana y el papel fiscalizador de la prensa. Para este fin, PROBIDAD trabaja en las siguientes áreas:

· Analizar casos para establecer cómo se manifiestan las prácticas de corrupción y los métodos que pueden ser utilizados para identificarlas y erradicarlas.

· Estudiar las estructuras de la sociedad que generan, reproducen y sostienen las relaciones corruptas.

· Fortalecer las iniciativas anticorrupción a través de programas de capacitación.

· Mejorar los portales y listas de correo de Internet para combatir prácticas corruptas mediante el programa “e-probidad”.

· Promover las políticas de organismos internacionales para enfrentar la corrupción en América Latina, como por ejemplo la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Fortalecer el trabajo contra la corrupción que realizan los periodistas mediante posicionamientos, acciones de defensa, reconocimiento a iniciativas periodísticas ejemplares, atención de consultas y facilitación de una red de periodistas dedicados a investigar casos de corrupción. 

· Mejorar la recepción de denuncias, la investigación de hechos de corrupción, el juzgamiento y la resolución de los casos.

· Promover el libre acceso a la información pública y especialmente la claridad de la información sobre los ingresos y egresos del Estado.

· Procurar mejoras para el sistema judicial de El Salvador.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA

PROBIDAD considera que puede contribuir a reforzar los esfuerzos que realiza la OEA a través de programas que fortalezcan  la lucha contra corrupción y la participación ciudadana en las Américas. La colaboración que ofrece PROBIDAD se centra en:

· Fortalecimiento de la participación ciudadana en la vigilancia y denuncia de la corrupción.

· Promoción del periodismo como herramienta esencial en la erradicación de la corrupción.

· Intercambio de experiencias con otras organizaciones similares y con la OEA.

· Promoción de proyectos de ley que aseguren la transparencia de la información pública y un sistema judicial justo y eficiente.

· Realización de estudios que permitan entender mejor el problema de la corrupción y desarrollar herramientas y mecanismos más efectivos para erradicarla.

· Difusión de mecanismos de lucha contra la corrupción como la Convención Interamericana contra la Corrupción.

5.
Identificación con áreas de trabajo de la OEA

Las tareas de PROBIDAD se ven identificadas con el área de la lucha contra la corrupción de la OEA y por lo tanto podría colaborar, proveer asesoramiento y apoyo en asuntos relacionados a la erradicación de la misma, las reformas judiciales y la participación ciudadana. La colaboración que ofrece PROBIDAD está dirigida a:

· Trabajar con el Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción participando en las actividades establecidas por el reglamento y normas de procedimiento del mismo.

· Realizar evaluaciones desde la perspectiva de grupos cívicos sobre el cumplimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Colaborar con la Secretaría de Cumbres de las Américas y participar en encuentros de intercambio de información y experiencia para organizaciones de la sociedad civil como por ejemplo el Diálogo Informal con Organizaciones de la Sociedad Civil en el marco de la Asamblea General de la OEA.

· Colaborar con la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica en la examinación de los mecanismos que regulen y faciliten el acceso de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales a la información pública, recibir sus reacciones y desarrollar mecanismos que las involucren.

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA del 13 de abril de 2004

· Certificación de punto de acta de la elección de los miembros de la Junta Directiva de PROBIDAD, 29 agosto de 2003

· Acta constitutiva de PROBIDAD 

· Estatutos de PROBIDAD
· Informe financiero de 1 enero de 2003 al 31 de diciembre de 2003
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