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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Corporación Latinoamericana para el Desarrollo)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CORPORACIÓN LATINOAMERICANA PARA EL DESARROLLO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Latinoamericana para el Desarrollo.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Latinoamericana para el Desarrollo, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

Antecedentes
La Corporación Latinoamericana para el Desarrollo (CLD), capítulo de Transparencia Internacional en el Ecuador, es una organización sin fines de lucro de la sociedad civil, fundada en Quito, Ecuador el 4 de diciembre de 1990. Su misión institucional consiste en impulsar los procesos de transformación jurídica e institucional para el fortalecimiento de la democracia y el estado de derecho en Ecuador.

CLD desarrolla programas de difusión y capacitación, a través de campañas de información pública, el diseño de metodologías y materiales educativos, la producción de publicaciones y la organización de espacios de análisis y discusión, como foros, seminarios, talleres, congresos nacionales e internacionales. Se dedica a promover la adopción de leyes que asegura el derecho de acceso a la información pública. CLD es una de las tres organizaciones civiles que maneja Licitenet, una página web dedicada a promover la transparencia en los contratos públicos y licitaciones en Ecuador.

CLD fundamenta gran parte de su trabajo en la promoción de la Convención Interamericana contra la Corrupción. En septiembre de 2002, realizó una serie de reuniones para presentar sus recomendaciones a través de un documento de observaciones que compartió con el sector público del Ecuador y desarrolló un documento analítico de los indicadores de monitoreo en conjunto con Transparencia Internacional. En el 2002 promovió reformas al Código Penal ecuatoriano para adecuarlo a las disposiciones de la Convención Interamericana contra la Corrupción. 

CLD apoya a la Comisión de lo Civil y Penal del Congreso Nacional Ecuatoriano, sirviendo como facilitador de un grupo de trabajo sobre estos temas. Durante las elecciones en el Ecuador en el 2002, CLD fue uno de los organizadores del Foro Presidencial por la Transparencia que procesó las propuestas de los candidatos con la participación de analistas especializados. En 2002, esta organización creó el programa “Participación Ciudadana”, un observatorio ciudadano que realizó tareas de observación de elecciones del 2002 y se encargó del seguimiento al gasto electoral durante la última campaña presidencial. CLD creó un Grupo de Trabajo sobre Acceso a Información Pública para impulsar la aprobación de una Ley de Acceso a Información. En el 2004 colaboró con la OEA en la preparación del Foro Regional de la Participación de la Sociedad Civil en el marco de la XXXIV Asamblea General de la OEA, celebrado en Quito, en abril de 2004.
Los proyectos de CLD son financiados a través de convenios y donaciones de diversas fuentes internacionales. Entre las fuentes internacionales que han apoyado las tareas de CLD se encuentran la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Fundación Konrad Adenauer, Fundación Esquel, Embajada Británica en Ecuador, Transparencia Internacional y la Corporación de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA). Adicionalmente, CLD contó con el apoyo de la Secretaría Presidencial de la Mujer (Sempre), y las empresas Telecsa, Eléctricas, Hidropaute, Andinatel y Pacifictel. 

La Corporación Latinoamericana para el Desarrollo presentó su solicitud de registro ante la OEA el 22 de abril de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Corporación Latinoamericana para el Desarrollo
Dirección:


Calle Juan Ramírez Nº 35-10 y Germán Alemán





Casilla postal 17-12-00609





Quito, Ecuador

Teléfono:   


5932 246 8212/246 8227

Fax:



5932 246 8229

Dirección electrónica:
 
www.cld.org.ec

Correo electrónico:

cld@cld.org.ec

Directora Ejecutiva:
 
Valeria Merino Dirani

Fecha de Constitución: 

4 de diciembre de 1990

Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA
CLD considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de las instituciones democráticas y del estado de derecho en la región promoviendo la participación de la sociedad civil, mediante las siguientes actividades:

· Establecimiento de mecanismos y procesos de transparencia con el fin de crear una cultura de democracia sólida.

· Elaboración de estudios e informes que instruyan al público sobre sus derechos a la justicia.

· Desarrollo de investigaciones y estudios que contribuyan al fortalecimiento del sistema político democrático y que promuevan el apoyo de actores de la sociedad civil para fortalecerlos en la lucha contra la corrupción.

· Promoción de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Contribución al desarrollo de instrumentos jurídicos tanto a nivel nacional como internacional que permitan realizar actividades que promuevan el desarrollo sostenible en la región.
Aportes de la organización de interés para la OEA

La CLD considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de la democracia, la participación ciudadana y la lucha contra la corrupción. Esta organización puede contribuir en las siguientes actividades:

· Brindar su colaboración en la difusión e implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Promover el monitoreo de los procesos electorales en Ecuador mediante programas de promoción de la participación ciudadana, acceso a la información pública y difusión de información relevante a través de los medios de comunicación.

· Contribuir al fortalecimiento de las instituciones democráticas de la región, mediante la implementación de proyectos de instrumentos legales que permitan ampliar la legislación vigente encaminados a la ejecución de políticas regionales, estatales, o locales.

· Apoyar los sistemas de representación popular, especialmente los partidos políticos, los sistemas legislativos y judiciales para el fortalecimiento de la democracia en la región.

· Desarrollar herramientas y estrategias para involucrar a la sociedad civil para sentar las bases de una cultura democrática en el Ecuador y en el Hemisferio.

Identificación de áreas de trabajo de la OEA

CLD ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de la democracia y programas que combatan la corrupción. Dicha Organización apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar programas y políticas destinadas al fortalecimiento del sistema jurídico y  de las instituciones legislativas y del estado de derecho de los Estados Miembros.

· Promover la adopción de políticas de descentralización y participación ciudadana en el Hemisferio.

· Difundir y promover el texto de la Carta Democrática Interamericana de la OEA.

· Colaborar con la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) de la Secretaría General de la OEA en las actividades de apoyo de la consolidación de la democracia.

· Apoyar a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, participando en las actividades establecidas por el reglamento y normas de procedimiento de dicha Convención.

· Promover la participación de la sociedad civil para liderar la transformación jurídica e institucional del Estado.

· Apoyar las tareas de promoción y protección de los derechos humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). 

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA

· Estatutos e información general de la Institución

· Declaración de la Misión Institucional y protocolización del nombramiento de la Directora Ejecutiva

· Estados financieros correspondientes al año 2003 (auditado por Coordinación Financiera  No. 28556)

· Registro Único de Contribuyentes del Ecuador e Informe de Actividades de CLD 2001-2002
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