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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Transparencia Paraguay)

 ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE TRANSPARENCIA PARAGUAY EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA   


   El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Transparencia Paraguay.  

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Transparencia Paraguay, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 

1. Antecedentes

Transparencia Paraguay, capítulo de Transparencia Internacional, fue constituida el 24 de noviembre de 1997 en Asunción, Paraguay como una organización sin ánimo de lucro y no gubernamental por la iniciativa de un grupo de ciudadanos determinados a luchar contra la corrupción a nivel nacional e internacional.

Con el fin de lograr el objetivo de luchar contra la corrupción en Paraguay, Transparencia Paraguay define sus líneas de trabajo en seis áreas principales: contrataciones públicas, participación ciudadana y acceso a la información, financiamiento político, gobernabilidad, seguimiento del cumplimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción de la OEA, sector privado.  

Transparencia Paraguay tiene proyectos en los que impulsa la participación ciudadana para lograr una mayor transparencia, eficiencia en las contrataciones de bienes y servicios y en la gestión pública. Transparencia Paraguay realizó jornadas de adiestramiento sobre la implementación de la Ley de Contrataciones Públicas para funcionarios públicos y proveedores del Estado de Paraguay, con lo cual Transparencia Paraguay se ha convertido en una instancia de consultas para el sector público y privado. En el área de acceso a la información ha trabajado con el poder legislativo para asegurar que los proyectos de ley incorporen principios de transparencia informativa. Transparencia Paraguay participa en el monitoreo del financiamiento político y de elecciones, cumpliendo con el rol de observador. Además realiza proyectos de gobernabilidad teniendo en cuenta parámetros anticorrupción.  Adicionalmente, trabaja en el seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción redactando informes paralelos a los gubernamentales para asegurar el cumplimiento de la misma.  

Los ingresos de Transparencia Paraguay provienen de fuentes nacionales e internacionales. Transparencia Paraguay recibió aportes para la ejecución de sus proyectos de Avina Foundation, Fundación Ricardo Boettner, Centro de Información y Recursos para el Desarrollo (CIRD), Fundación Konrad Adenauer, Consejo Impulsor del Plan Nacional de Integridad (CISNI) y Transparencia Internacional, además de recibir donaciones voluntarias.

Transparencia Paraguay presentó su solicitud de registro ante la OEA el 6 de mayo de 2004.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización.

Nombre:



Transparencia Paraguay

Dirección:

Defensa Nacional N° 849 c/ Padre Cardozo Primer Piso - Oficina 1, Asunción, Paraguay

Telefax:
(595-21) 228 194 / (595-21) 228 200

Dirección electrónica:
www.transparencia.org.py
Correo electrónico:
transpar@telesurf.com.py
Presidente:
María del Pilar Callizo

Fecha de constitución:

24 de noviembre de 1997

3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Transparencia Paraguay tiene como principal propósito luchar contra la corrupción a nivel nacional e internacional y fomentar la participación ciudadana para hacer más transparentes los procesos de contratación y gestión del Estado y así reducir la impunidad. Transparencia Paraguay centra sus labores en:

· Fortalecimiento de la participación ciudadana para el mayor control de la gestión pública mediante el proyecto “Transparencia y control ciudadano”.

· Adiestramiento para funcionarios públicos y privados sobre la implementación de nuevas leyes. 

· Atención permanente a las decisiones parlamentarias relacionadas a proyectos de ley que incorporen principios de transparencia informativa.

· Organización de seminarios internacionales sobre el combate a la corrupción.

· Acompañamiento del proceso de renovación del poder judicial impulsando acciones que fomenten el ejercicio cívico y la democracia participativa.

· Monitoreo del financiamiento político de los partidos y movimientos políticos y observación de los procesos electorales.

· Promoción de la participación ciudadana para impulsar programas anticorrupción dentro de los partidos políticos.

· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Fortalecimiento de una cultura ética y transparente del sector empresarial por intermedio de su “Programas integrales de ética empresarial”.

· Participación de conferencias y talleres internacionales para intercambiar experiencias y metodologías de control de la corrupción.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA

El trabajo realizado por Transparencia Paraguay contribuirá a reforzar los esfuerzos y acciones que lleva a cabo la OEA en el campo de la lucha contra la corrupción. La colaboración que ofrece Transparencia Paraguay se traduce en:

· Apoyar las labores de promoción de los mecanismos para prevenir y eliminar la corrupción en los Estados miembros.

· Colaborar en la creación de normas para prevenir conflictos de intereses y usar adecuadamente de los recursos asignados a los funcionarios públicos en el desempeño de sus funciones.

· Trabajar en instruir al personal de las entidades públicas sobre sus responsabilidades y las normas éticas que rigen sus actividades.

· Promover proyectos de ley que busquen el libre acceso a la información y la transparencia informativa en los Estados miembros.

· Asesorar y apoyar los esfuerzos de la OEA de estimular la participación de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales en los esfuerzos destinados a prevenir la corrupción.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Transparencia Paraguay desea brindar apoyo a la OEA en el ámbito de la lucha contra la corrupción en la región a través del marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción. Transparencia Paraguay podría colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Trabajar con la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA para dar seguimiento y promover el cumplimiento de los compromisos acordados por los Estados miembros en la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Colaborar con la Secretaría de Cumbres de las Américas y participar en encuentros de intercambio de información como por ejemplo el Diálogo con organizaciones de la sociedad civil y los Ministros de Relaciones Exteriores en la Asamblea General para de esta manera compartir experiencias e ideas con otras organizaciones similares.

· Colaborar con la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica en la examinación de los mecanismos que regulen y faciliten el acceso de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales a la información en poder o bajo el control de las instituciones públicas.
· Examinar junto a la  Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica los mecanismos que permitan a quienes desempeñan funciones públicas solicitar y recibir reacciones de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales que involucren a la sociedad civil y a las organizaciones de la sociedad civil en la lucha contra la corrupción.
6. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, 6 de mayo de 2004. (Incluye misión institucional)

· Lista de miembros de la Junta Directiva y Socios de Transparencia Paraguay
· Memoria de Gestión de 2003

· Balance General de 2003

· Acta constitutiva de Transparencia Paraguay
· Estatutos de Transparencia Paraguay
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