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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Transparencia por Colombia)


NÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE TRANSPARENCIA POR COLOMBIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Transparencia por Colombia.


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Transparencia por Colombia, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes

Transparencia por Colombia, capítulo de Transparencia Internacional, es una organización sin fines de lucro fundada en Bogotá el 30 de agosto de 1998. Transparencia por Colombia tiene como objetivo luchar contra la corrupción en el sector privado y público, y fomentar el conocimiento del fenómeno de la corrupción en el ámbito público. Su trabajo se basa en construir una cultura ética en el ámbito público; construir una ética corporativa y responsabilidad social de las organizaciones; y fortalecer el control ciudadano.
Transparencia por Colombia busca crear una conciencia individual y social, mediante la utilización de herramientas y metodologías para fomentar la integridad, la transparencia y movilización de actores contra la corrupción. Su misión es liderar esfuerzos desde la sociedad civil para transformar instituciones públicas y privadas, crear organizaciones efectivas y confiables y fortalecer a la sociedad civil por medio de la construcción de coaliciones con los distintos actores que luchan contra este flagelo.



En relación con la responsabilidad social, Transparencia por Colombia trabaja para difundir el conocimiento en esta área mediante la construcción de redes y coaliciones que apoyan el crecimiento de una ciudadanía activa y responsable y fomentan la construcción de una ética pública. Esta organización mantiene alianzas con distintos sectores de la sociedad para producir y brindar al público información que permita conocer la evolución de la corrupción y los esfuerzos para combatirla. Transparencia por Colombia, a través de acciones y publicaciones propias y de su vinculación a diversos proyectos de comunicación, intenta motivar procesos de rendición de cuentas, y aportar a la construcción de consensos sobre los temas de ética.

Algunos de los proyectos puestos en marcha por Transparencia por Colombia incluyen el “Índice de Integridad de las Entidades Públicas Nacionales” y el programa “Municipios Cuidadosos de los Recursos Públicos”. El mencionado índice mide los riesgos de corrupción en instituciones y sectores y establece una línea de base para medir los éxitos y fracasos de las reformas. Por otra parte, el programa de municipios es una herramienta para generar mayor conocimiento de la corrupción ante el público. Adicionalmente, Transparencia por Colombia también ha generado herramientas para el uso de administraciones municipales que apoyan la realización de una gestión transparente como “Buen Gobierno en Entidades Territoriales” e “Internet para la Rendición de Cuentas del Alcalde Municipal”.

Los proyectos de Transparencia por Colombia son financiados a través de convenios y donaciones de diversas fuentes nacionales e internacionales. Esta Organización ha realizado proyectos durante el año 2003 con aportes del Senado de la República de Colombia, el Banco Agrario, Comfama, Compensar, Credibanco VISA, la Empresa Nacional de Telecomunicaciones, la Fabrica de Licores de Antioquia, el Fondo de Comunicaciones, Metrocali, el Ministerio de Comunicaciones y el Fondo Nacional de Proyectos de Desarrollo (FONADE), la Familia Echavarría y la Universidad de Santo Tómas. Donantes internacionales incluyen a Transparencia Internacional, la Fundación Merck/Ethics Resource Center, Shell, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Partners of the Americas, Casals & Asociados, National Endowment for Democracy (NED), y la Agencia de Cooperación Alemana (GTZ).

Transparencia por Colombia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 17 de mayo de 2004.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Transparencia por Colombia

Dirección:


Calle 92 No. 16-30 Piso 5




Bogotá, Colombia

Teléfono:   


57 1 622 6562

Fax:



57 1 531 1114

Dirección electrónica:
 
www.transparenciacolombia.org.co

Correo electrónico:

transparencia@transparenciacolombia.org.co

Directora Ejecutiva:

Rosa Inés Ospina Robledo



Fecha de Constitución: 

30 de agosto de 1998.

3. 
Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

Transparencia por Colombia tiene como objetivo trabajar con miras a fortalecer la participación de la sociedad civil y mejorar la capacidad institucional pública y privada mediante herramientas prácticas para aumentar el conocimiento de la lucha contra la corrupción.   Transparencia por Colombia puede contribuir en las siguientes actividades:

· Apoyar el proceso de fortalecimiento de la participación de la sociedad civil para elevar los niveles de conocimiento de la corrupción y crear una cultura de rendición de cuentas y responsabilidad social a través del:

· Desarrollo de herramientas para promover la ética corporativa y la responsabilidad social.

· Fortalecimiento de la transparencia y la responsabilidad del aparato estatal en los sistemas de información y promoción del acceso a la tecnología.

· Fortalecimiento de unidades especiales anticorrupción elaborando herramientas de seguimiento y estudios de mejores practicas en otros países.

· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Contribuir a la construcción de infraestructura ética en el sector público a través de acciones orientadas a mejorar y fortalecer los sistemas gubernamentales de representación popular, normativos y judiciales mediante:

· Fortalecimiento de los programas de descentralización.

· Reforma de los partidos políticos.

· Fortalecimiento de los sistemas legislativos y judiciales.

· Promoción de la reforma del sistema electoral para exigir la responsabilidad y transparencia de las campañas y los partidos políticos.

· Diseño e implementación de metodologías y herramientas para las administraciones municipales como soporte para la realización de una gestión transparente.

· Promover una efectiva participación ciudadana en el sector público para fortalecer el sistema político de Colombia.

· Fortalecimiento de los mecanismos de control político y toma de decisiones mediante la participación ciudadana.

· Fortalecimiento de los mecanismos del control ciudadano para luchar contra la corrupción.

· Formación de valores en la juventud para prevenir las prácticas corruptas a través de cursos de ética universitarios.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



Transparencia por Colombia considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de la democracia en Colombia y en la región, mediante programas y proyectos de producción y gestión del conocimiento y asistencia técnica dirigidos a:  

· Implementación y seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Fortalecimiento de la institucionalidad democrática de carácter público y mejoramiento de estándares de gobernabilidad.

· Seguimiento y monitoreo a los procesos de formulación de políticas públicas en la lucha contra la corrupción en Colombia y la región. 

· Apoyo a los sistemas de representación popular, especialmente los partidos políticos, los sistemas legislativos y judiciales en Colombia.

· Diseño e implementación de metodologías y herramientas para prevenir la corrupción y generar mayor conocimiento de la corrupción por la sociedad civil.

· Promoción de la participación de instituciones sociales mediante ejercicios de control social al Estado y promoción del acceso a la información publica.

· Colaboración en la consolidación de un sistema de implementación de políticas públicas y fortalecimiento de la confianza en las instituciones públicas.                                                                    

5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA 

Transparencia por Colombia ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de la democracia.  Dicha Organización apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir y promover el texto de la Carta Democrática Interamericana de la Organización de los Estados Americanos.

· Difundir y promover el seguimiento de la aplicación de las recomendaciones de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· Intercambiar experiencias y herramientas de prevención de la corrupción con los Estados Miembros.

· Participar en los procesos de observación electoral para defender la democracia.
· Prestar su colaboración a las tareas que adelanta el Comité de Expertos de Mecanismos de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.
· Apoyar las labores de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General fecha 3 de mayo de 2004

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Estados financieros 2003 (Auditado por Pricewaterhousecoopers)

· Informe Anual 2003

· Lista de fuentes de financiamiento
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