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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-133/04


13 septiembre 2004

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(Fundación Gamma Idear)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE 
FUNDACIÓN GAMMA IDEAR EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Gamma Idear.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Gamma Idear, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
Antecedentes

La Fundación Gamma Idear es una organización sin fines de lucro fundada en Bogotá, Colombia el 19 de enero de 1988. Esta Fundación tiene como misión institucional disminuir la violencia cotidiana mediante la puesta en marcha de programas de asesoría, investigación, difusión y educación que promueven el desarrollo personal para transformar las prácticas culturales violentas.

La Fundación Gamma Idear concentra sus tareas en tres áreas principales: apoyo al proceso de desarme y lucha contra el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas, promoción de la igualdad de género en el sistema educativo, y movilización de la sociedad civil para promover la convivencia pacífica. Su trabajo apoyando el proceso de desarme y lucha contra el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas se basa en ofrecer asistencia técnica y fomentar el compromiso de la sociedad civil en asuntos relativos a la paz, la seguridad y las estrategias de desarrollo. En cuanto a la promoción de la igualdad de género en el sistema educativo, dicha Fundación desarrolla programas de capacitación sobre programas de género en la educación a los actores del sistema educativo como padres, docentes y jóvenes. En lo que se refiere a la promoción de la convivencia pacífica, la Fundación Gamma Idear promueve la conciliación para superar las barreras que obstaculizan la relación entre personas y grupos, como una alternativa en el manejo de la diferencia y el conflicto.

Algunos de los proyectos implementados por la Fundación Gamma Idear incluyen el diseño de MOSSAVI, un modelo de estrés social aplicado a la prevención y atención de la violencia cotidiana, diseño de un modelo de identificación que sirve como instrumento de comprobación, conocimiento, y reconocimiento sobre casos de violencia intrafamiliar, maltrato infantil o delitos sexuales para las Redes del Buen Trato del Distrito Capital de Bogotá. La Fundación Gamma Idear fundó una Red Andina de Organizaciones no Gubernamentales que trabajan en seguridad humana, salvación de vidas, cultura de paz y desarme (ARIANSA), y en el diseño e implementación del Premio Galardón a la Excelencia Educativa, creado como reconocimiento y estímulo a las instituciones escolares estatales y privadas de enseñanza pre-escolar, básica y media que hayan logrado articular las tareas pedagógicas y administrativas consiguiendo innovar y mejorar la labor educativa.

Los proyectos de Fundación Gamma Idear son financiados a través de convenios y donaciones con organizaciones colombianas y la prestación de servicios de enseñanza. Se han realizado proyectos durante el año 2003 con aportes de la Secretaría de Gobierno de Bogotá, el Departamento Administrativo de Bienestar Social de Colombia, y Corpoaseo Total S.A. La Fundación Gamma Idear recibe ingresos por sus actividades en materia de enseñanza y de venta de libros. La Fundación Gamma Idear es miembro de IANSA (International Action Network on Small Arms) y presentó su solicitud de registro ante la OEA el 29 de marzo de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Gamma Idear

Dirección:


Calle 105 # 43-34 (201)




Bogotá, Colombia

Teléfono:   


57 1 226 5171

Fax:



57 1 623 0725

Dirección electrónica:
 
http://www.fungamma.org

Correo electrónico:

fungamma@cable.net.co, 




amparomantilla@fungamma.org

Directora:


Amparo Mantilla de Ardila



Fecha de Constitución: 

19 de enero de 1988.

Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

La Fundación Gamma Idear tiene como objetivo principal promover la convivencia pacífica entre las poblaciones de la región a través de programas encaminados a transformar la cultura de violencia y fomentar el desarrollo de una cultura de la paz. El trabajo de la Fundación Gamma Idear se concentra en el desarme y lucha contra el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas, la igualdad de género en el sistema educativo y la movilización de la sociedad civil. La Fundación Gamma Idear puede contribuir en las siguientes actividades:

· Apoyar el proceso de fortalecimiento de la participación de la sociedad civil para elevar el nivel de conocimiento de los derechos humanos y crear una cultura de prevención de la violencia mediante:

· Desarrollo de talleres de formación y capacitación para prevenir la violencia intrafamiliar, los delitos sexuales, y promoción de los derechos humanos.

· Desarrollo de programas de entrenamiento en la resolución de problemas y la implementación métodos alternativos para la resolución de conflictos.

· Creación de redes para fomentar la democracia familiar, y redes interinstitucionales de apoyo a víctimas de la violencia.

· Seguimiento y promoción de la Convención Interamericana para la Prevención de la Violencia; de la Convención Interamericana de los Derechos Humanos, y de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer.

· Contribuir al proceso de desarme y control del tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas con el fin de aumentar los niveles de seguridad humana y crear una cultura de paz en la región, mediante las siguientes acciones:

· Apoyo de proyectos que buscan prevenir, combatir y erradicar el tráfico de armas pequeñas y livianas.

· Diseño e implementación de modelos de enfrentamiento y solución de problemáticas.

· Fortalecimiento de los mecanismos del control ciudadano en favor de la lucha contra el tráfico de armas pequeñas y livianas.

· Seguimiento y promoción de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y otros Materiales Relacionados (CIFTA).

· Promover la perspectiva de género en el sistema educativo, en particular:

· Desarrollo de iniciativas que incorporan la perspectiva de género en el área de educación. 

· Desarrollo de talleres de capacitación de educación sexual para docentes, padres, y jóvenes.

· Seguimiento de las actividades de la Comisión Interamericana de Educación.

Aportes de la organización de interés para la OEA

La Fundación Gamma Idear considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir a la disminución de la violencia y el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil mediante programas y proyectos de producción y gestión del conocimiento de la violencia. Esta organización puede contribuir en las siguientes actividades:

· Promover el conocimiento y la aplicación de la Convención Interamericana para la Prevención de la Violencia, de la Convención Interamericana de los Derechos Humanos, de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer y de la Convención Interamericana de Educación.     
· Brindar aportes en los procesos de formulación de políticas publicas en el campo de la lucha contra la violencia y el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas en la región.

· Diseñar e implementar metodologías y herramientas para prevenir la violencia y generar mayor conocimiento del tráfico de armas pequeñas y livianas por la sociedad civil.            

· Promover la aplicación de MOSSAVI un modelo diseñado para combatir el estrés social dirigido a la prevención de la violencia intra familiar, el maltrato infantil y la violencia cotidiana.  

· Promover la creación de redes de organizaciones de la sociedad civil que facilitan el proceso de desarme, prevención, y erradicación del tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas, y apoyan la lucha contra la cultura de violencia en la región. Estas redes de organizaciones no gubernamentales incluyen ARIANSA y Amigos de la Decisión 552, un plan por parte de los cinco países de la región Andina para, a través de un proyecto de cooperación, prevenir, combatir, y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas. 
· Diseñar, implementar, y ejecutar talleres, conferencias, y planes de acción nacionales y regionales para luchar contra la violencia.

· Ofrecer tecnología de investigación, información y asesoría al proceso de enfrentamiento y solución de problemáticas.    

· Desarrollar talleres de formación  y capacitación contra la violencia intrafamiliar, salud sexual y reproductiva, género, y derechos humanos.     

Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Las tareas de la Fundación Gamma Idear se ven identificadas en varias áreas de trabajo de la OEA y por lo tanto puede colaborar y proveer apoyo técnico al proceso de desarme y lucha contra el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas, la igualdad de género en el sistema educativo y la movilización de la sociedad civil. La Fundación Gamma Idear puede colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir y promover el seguimiento de la aplicación de las recomendaciones de la Convención Interamericana para la Prevención de la Violencia, e impulsar la promoción y aplicación de la puesta en marcha de la Convención Interamericana de los Derechos Humanos, de la Convención Interamericana de Educación y de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer.

· Promover el intercambio de herramientas de prevención de la violencia y el tráfico ilícito de armas pequeñas y livianas con los Estados Miembros y promoción de la CIFTA.
· Desarrollar programas de capacitación, talleres y seminarios que se enfocan en  introducir la perspectiva de género en el área de educación.
· Dar apoyo a las labores de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, a la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) de la Secretaría General de la OEA y la Comisión Interamericana de Mujeres. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General el día 29 de marzo de 2004

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Certificado de existencia y Representación legal

· Registro único de proponentes. Cámara de Comercio de Bogotá.

· Estados financieros 2003 (Auditado por Fernando Escobar Acevedo, Revisor Fiscal Matrícula CPT 10.963-T y Fernando Osorio Franco, Contador Público MP 36237-T).

· Informe Anual 2003
· Declaración de la misión institucional
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP13292S01.DOC�








PAGE  

