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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Federación Internacional de los Derechos Humanos (FIDH)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS (FIDH) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil la Federación Internacional de los Derechos Humanos.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Internacional de los Derechos Humanos, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.                                                                                
1. 
Antecedentes


La Federación Internacional de los Derechos Humanos (FIDH), es una organización sin fines de lucro fundada en París, Francia en el año 1922. La FIDH tiene como objetivo la promoción de los derechos humanos proclamados por la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948. La FIDH lucha contra la impunidad de violaciones de los derechos humanos, y apoya a las víctimas de las violaciones de los derechos humanos a través de misiones internacionales de investigación, misiones de observación y apoyo jurídico, misiones de solidaridad, y ayudas materiales a los defensores o a las organizaciones que defienden los derechos humanos.  


Las misiones de investigación que realiza la FIDH recogen información sobre la situación de los defensores en un país particular con el fin de darlas a conocer a la opinión pública. Las misiones de observación jurídica apuntan a respaldar a los defensores que son objeto de procesos arbitrarios con el fin de hacer respetar las garantías del debido y justo proceso y de alertar a la comunidad internacional. La FIDH realiza investigaciones sobre violaciones a los derechos humanos en África, Asia, Europa Oriental, América Latina, el Medio Oriente y el Norte de África. Asimismo, estas misiones documentan y denuncian asesinatos, desapariciones, casos de tortura, encarcelamiento arbitrario, discriminación y otras violaciones a los derechos humanos. A través de la publicación y difusión de informes sobre la violación de los derechos y libertades de las personas u organizaciones que actúan a favor de los derechos humanos en el mundo, la FIDH busca fortalecer y fomentar el conocimiento del fenómeno en el ámbito público y la toma de conciencia de la opinión internacional. 

En el continente africano, la FIDH trabaja para defender a los defensores de los derechos humanos locales, colabora en el seguimiento de los procesos transnacionales sobre los derechos humanos, el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil, y la lucha contra la impunidad. En Asia, la FIDH lanzó a finales de 2002 una oficina en esta región para realizar actividades de monitoreo, refuerzo de vínculos existentes, prestar apoyo a los defensores de los derechos humanos y trabajar para la abolición de la pena de muerte en la región.

En Europa Oriental, la FIDH realizó tareas de cabildeo ante la comunidad internacional para que se condenen las violaciones de los derechos humanos en la región. También realizó actividades de monitorización de las elecciones, denunció a la detención de opositores y la violencia contra la movilización callejera pacífica, trabajó contra la restricción de la libertad de expresión y denunció nuevas leyes restrictivas dirigidas a los medios de comunicación.

En el Medio Oriente y en el Norte de África, la FIDH trabajó para combatir las violaciones de libertades fundamentales y de los defensores de los derechos humanos. Además, realizó actividades de monitoreo y se enfocó en trabajar por los derechos de los trabajadores migrantes, y realizó observaciones de juicios, misiones de investigación sobre la situación de los derechos humanos en el sudeste y la práctica de la tortura.

En América Latina, la FIDH trabajó en el ámbito del conflicto colombiano, especialmente sobre la cuestión de los defensores de los derechos humanos en Colombia, y realizó actividades de monitoreo en situaciones complejas Cuba y Guatemala. Desarrolló nuevos vínculos con organizaciones de derechos humanos en Haití, y acompañó los procesos de democratización en México y el Perú mediante el apoyo a las instituciones de transición y dialogo con gobiernos locales. Esta organización llevó a cabo misiones de investigación y produjo informes sobres los derechos de los indígenas en Chile, el derecho a la salud en El Salvador, y trabajó contra la criminalización de la movilización social en Argentina.

La FIDH, junto con la Organización Mundial Contra la Tortura (OMCT) estableció un Observatorio para la Protección de los Defensores de los Derechos Humanos. El Observatorio es un sistema de intervenciones urgentes para informar e implicar a la comunidad internacional en los casos de hostigamiento y represión a los defensores de los derechos humanos. Cada vez que el Observatorio recibe información sobre la represión de un defensor, primero es verificada por la OMCT y por los socios de la FIDH, y luego, con la mayor brevedad posible, se lanza una campaña en la forma de un llamado urgente, un comunicado de prensa o una carta a las autoridades respectivas. 

Entre 1997 y 2001, el Observatorio difundió más de 600 intervenciones urgentes concernientes a aproximadamente 1000 defensores en más de 60 países. Estas intervenciones buscaban recuperar la libertad de defensores y a mejorar la situación de otros. Cada año el Observatorio publica un informe anual titulado “Los defensores de derechos humanos en primera línea”, el que incluye todos los llamados urgentes lanzados durante el año, sus seguimientos y un análisis de la situación de los defensores. Este trabajo se presenta en Ginebra durante la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. 
La FIDH creó un Grupo de Trabajo de Derecho de las Víctimas para la Corte Penal Internacional (CPI). Esta organización hizo lobby en favor de un consejo de dirección prestigioso para el primer fondo de la CPI de ayuda a las víctimas de violaciones de los derechos humanos. El resultado se vió con el nombramiento de dos miembros ganadores del Premio Nóbel de la Paz (Oscar Arias Sánchez-1987 y el Arzobispo Desmond Tutu-1984). 
En relación con la responsabilidad social corporativa, la FIDH utiliza los derechos humanos como criterio de inversión en acciones, usando esta práctica como una herramienta para crear incentivos a fin de que las compañías incluyan los criterios de los derechos humanos en sus prácticas empresarias. 
Esta organización publicó los informes “Seguimiento de la Situación de los Derechos Humanos en México”, “Avances y Retrocesos en la Lucha Contra la Impunidad” en Perú, y “Guatemala: Un Proceso Electoral con las Garantías Básicas”. 
La FIDH tiene carácter de organización consultiva en el Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (ECOSOC), tiene carácter de observadora en la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), así como en el Comité Director para los Derechos Humanos del Consejo de Europa, la Comisión Africana de los Derechos Humanos y de los Pueblos, en la Organización Internacional de Francofonía y en la Organización Internacional del Trabajo (OIT). La FIDH es miembro del comité directivo del Foro Social Mundial (FSM) y se enfoca en promover los derechos humanos en las organizaciones de la sociedad civil ajenas al tema de los derechos humanos. En las Américas, la FIDH cuenta con 25 asociaciones miembros en 14 países. Las asociaciones miembros de la FIDH incluyen: 
Argentina: Liga Argentina por los Derechos Humanos (LADH), Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), Comité de Acción Jurídica (CAJ)

Bolivia: Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia (APDHB)

Brasil: Movimiento Nacional de Dereitos Humanos (MNDH), Justicia Global

Canadá: Ligue des Droits et Libertés

Chile: Corporación de Promoción y la Defensa de los Derechos del Pueblo (CODEPU)

Colombia: Instituto Latinoamericano de Servicios Legales Alternativos (ILSA), Comité Permanente por la Defensa de los Derechos Humanos (CPHD), Corporación Colectivo de Abogados José Alvear Restrepo (CCAJAR)

Cuba: Comisión Cubana de Derechos Humanos y Reconciliación Nacional (CCDHRN)

Ecuador: Centro de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de Ecuador (CDES), Comisión Ecuménica de Derechos Humanos (CEDHU), Fundación Regional de Asesoría en Derechos Humanos (INREDH)

Estados Unidos: Center for Constitutional Rights (CCR)

El Salvador: Comisión de Derechos Humanos de El Salvador (CDHES)

Guatemala: Centro de Acción Legal en Derechos Humanos (CALDH), Comisión de Derechos Humanos de Guatemala (CDHG)

México: Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (CMDPDH),  Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos (LIMEDDH)

Nicaragua: Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH)

Panamá: Centro de Capacitación Social de Panamá (CCS)

Perú: Asociación Pro Derechos Humanos (APRODEH), Centro de Asesoría Legal (CEDAL)


Esta organización es financiada mediante instituciones privadas, organizaciones públicas internacionales y corporaciones privadas. Las instituciones privadas y públicas incluyen a la Unión Europea (Comisión Europea), Agencia Internacional para el Desarrollo de Finlandia, Fundación un monde par tous, Fundación de Francia, Fundación Jean Jaures, Fundación La Ferthé, Oficina del Primer Ministro de Francia, Ministerio de Asuntos Exteriores de Francia, Foreign and Commonwealth Office de Gran Bretaña, Irlanda Aid, Justicia y Paz, Ministerio de Asuntos Exteriores de los Países Bajos, Organisation internacionale de la Francophonie, Rights & Democracy, Agencia Sueca para el Desarrollo Internacional (Sida), Fundación Sueca para los Derechos Humanos, Departamento Federal de Asuntos Exteriores de Suiza, UNESCO, Fondo de Naciones Unidas de Voluntarios para las Víctimas de la Tortura. Entre las corporaciones privadas que proporcionaron fondos se encuentran L’Agence verte, Air France, Biche de Bere, Caisse des dépots et consignations, Carrefour Solidariés, GTC, EDF, l’Européenne de données, Labels, Le Guide du routard, Olympic, Palais de Tokyo, La Poste, Macif, TBWA Non Profit, The Gang Films, y Les Visiteurs du soir.

La FIDH presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de julio de 2004.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Federación Internacional de los Derechos Humanos (FIDH)





(Federation Internationale des Ligues de Droits de L’homme, 




International Federation for Human Rights)

Dirección:


17, Passage de la Main-D’or





75011 París, Francia

Teléfono:


33 (0) 1 43 55 25 18

Fax:



33 (0) 1 43 55 18 80

Dirección electrónica:
 
www.fidh.org

Correo electrónico:

fidh@fidh.org

Presidente:


Sidiki Kabal (Senegal)





Fecha de Constitución: 

1922

3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
La FIDH tiene como objetivo la protección y promoción de los derechos humanos formulados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948. Esta organización se dedica a proteger los derechos de los defensores de los derechos humanos, apoyar al proceso de la formulación e implementación de la justicia internacional, movilizar y promover la toma de conciencia de la sociedad civil en la promoción de los derechos humanos, así como a realizar actividades de monitoreo de violaciones contra los derechos humanos. La FIDH puede contribuir en las siguientes actividades: 

· Promover la protección a los derechos humanos mediante el seguimiento y apoyo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de los Derechos Humanos. 

· Promover los mecanismos de protección de los derechos humanos del sistema universal y mediante el intercambio con organizaciones regionales, promover y desarrollar tareas conjuntas de cooperación técnica.

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en materia de los derechos humanos, la administración de justicia, y el derecho internacional a través de informes e investigaciones.

· Promover la aplicación de la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos en asuntos relacionados a la abolición de la pena de muerte.

· Hacer las tareas de seguimiento de la Convención Americana para Prevenir y Sancionar la Tortura.

· Presentar información al Comité Jurídico Interamericano como aporte para realizar diagnósticos de sistemas jurídicos interamericanos.

· Apoyar las tareas del Instituto Interamericano del Niño (IIN).

· Abogar por la adopción de resoluciones con respecto a los derechos de la mujer y apoyar a los procesos de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

· Hacer seguimiento de las resoluciones, decisiones, y convenciones que se refieren a la protección de los derechos humanos en la OEA.

· Brindar información, análisis, capacitación, accesoria legal, política y práctica sobre las normas y procedimientos internacionales.

· Proveer un servicio de apoyo a los defensores de los derechos humanos.

· Proporcionar información sobre casos de violaciones de los derechos humanos.

· Proponer nuevos mecanismos de protección de derechos humanos y contribuir al fortalecimiento del actual sistema interamericano.

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



La FIDH considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de los sistemas de protección de los defensores de los derechos humanos y de los derechos humanos. Asimismo trabajará por una tutela judicial de los derechos humanos y fomentar una conciencia entre los actores de la sociedad civil, el sector privado y público, a nivel global que respete a los derechos humanos. 

Esta organización puede contribuir en las actividades de monitoreo, misiones de investigación, talleres, seminarios, acciones legales, promoción y refuerzo de los mecanismos internacionales y regionales de protección en las entidades gubernamentales internacionales y regionales, particularmente en las Naciones Unidas (ONU), la Organización de los Estados Americanos (OEA), la Organización de la Unidad Africana (OUA) y la Organización para la Seguridad y la Cooperación Europea (OSCE).

5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
La FIDH ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de los derechos humanos. Dicha Organización apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Proveer asesoramiento a las víctimas y a los defensores de los derechos humanos.

· Desarrollar cursos de capacitación sobre el uso efectivo de procedimientos internacionales de derechos humanos.

· Difundir y promover el texto de la Convención Americana sobre Derechos Humanos relativos a la Abolición de la Pena de Muerte.

· Difundir y promover el texto de la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura.

· Difundir y promover el seguimiento de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

· Divulgar información ante la Unidad de los Defensores de los Derechos Humanos de los problemas enfrentados y violaciones de los derechos de los defensores de los derechos humanos.

· Promover estrategias de promoción y protección del papel de los defensores de los derechos humanos.

· Apoyar la difusión y fomentar la elaboración de investigaciones, estudios, discusiones, y publicaciones sobre los temas políticos relacionados con los derechos humanos.
· Contribuir al fortalecimiento del sistema regional, nacional e interamericano de derechos humanos.

· Promover los mecanismos de protección de los derechos humanos de la mujer y el niño y los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias.

· Divulgar información para fomentar el acceso de la mujer a recursos efectivos

· Crear conciencia dentro de la sociedad civil acerca de los mecanismos regionales de protección de los derechos, incluido el sistema de peticiones individuales.

· Reportar a la OEA información sobre casos de violaciones de los derechos humanos.

· Participar en trabajos del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y el Comité de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente.
· Promover el fortalecimiento del sistema de la Corte Penal Internacional (CPI)

· Brindar información al Instituto Interamericano del Niño (IIN) sobre casos de la venta de niños y prostitución y pornografía infantiles, y participación de niños en los conflictos armados.

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 11 de julio de 2004

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Estados financieros 2003 (Auditado por Commissaire aux Comptes)

· Informe Anual 2003

· Declaración de la Misión Institucional

· Lista de fuentes de financiamiento
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