- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/SA.7/04

 
13 septiembre 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo encargado de elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre

los Derechos de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 9 de septiembre de 2004
(Orden del día GT/DADIN/doc.182/04)

El Embajador Juan León Alvarado inició la reunión presentando sus agradecimientos a las Delegaciones por haberle confiado la Presidencia del Grupo de Trabajo para el período 2004-2005.

1. Elección del Vicepresidente de Grupo de Trabajo


El Grupo de Trabajo decidió prorrogar su decisión sobre este particular hasta su próxima reunión, a celebrarse, de ser posible, en la tarde del día lunes 27 de septiembre.

2. Consideración de la propuesta de Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo presentada por la Presidencia (GT/DADIN/doc.181/04)

Luego de formular sus comentarios y recomendaciones para la modificación de las fechas en las que se realizarán algunas actividades del Grupo, las delegaciones aprobaron este documento, ad referéndum de algunos ajustes que podría ser necesario introducirle en el curso del período 2004 – 2005, en consideración del interés del Grupo de avanzar en sus trabajos de la manera más eficiente que sea posible.

3. Información sobre el estado del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 


La Secretaria Ejecutiva de las Secretaría de Cumbres de las Américas, doctora Irene Klinger, informó al Grupo que el saldo actual del Fondo es de $17,302.50 (dólares de los Estados Unidos de América).  Agregó que ha recibido cartas de intención anunciando la donación de sumas adicionales.

La Presidencia le recordó a las Delegaciones la importancia de contribuir al financiamiento de este Fondo, pues con una adecuada participación de los Pueblos Indígenas en este proceso, habrá más posibilidades de lograr una pronta conclusión del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

4. Otros asuntos
La Presidencia anunció su interés de presentar una propuesta para enmendar la resolución CP/Res. 817 (1319/02) “Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”. Su propuesta estará encaminada a la reforma de dicha resolución de acuerdo con la realidad actual de las actividades del Grupo de Trabajo, principalmente en lo que refiere a la selección y temporalidad de los cargos de los miembros de la Junta de Selección.
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