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DG Nº 476/04

Montevideo, 31 de agosto de 2004

Señor

Eduardo Acevedo Díaz

Representante Alterno de la República Argentina ante la OEA

Washington, DC
Estimado señor Acevedo Díaz:

Me dirijo a usted a fin de informarle que hemos revisado detenidamente los alcances de la sesión especial programada para los días 30 de septiembre y 1 de octubre de 2004 con el fin de obtener información y sugerencias que sirvan como insumos para la elaboración del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los trabajadores Migrantes y sus Familias.

El Programa Jurídico del IIN ha tomado debida nota de la relevancia del tema en el sistema interamericano, por lo que hemos delegado en el Coordinador del Programa Jurídico, Lic. Piero Solari, la coordinación técnica para la realización de un seguimiento adecuado del tema.

Lamento tener que informarle que por motivos estrictamente presupuestales, nos veremos impedidos de asistir a la reunión programada en la ciudad de Washington D.C. 

Cabe expresarle, sin embargo, nuestra total disposición para facilitar y cooperar con los objetivos propuestos en la mencionada reunión. Por tal motivo, quisiera que pueda contar con el Instituto Interamericano del Niño para la consolidación de las metas que de dicha reunión resultaren, para lo cual quedamos a su disposición.

Aprovecho la oportunidad para expresarle los sentimientos de mi especial consideración y estima.
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Alejandro Bonasso

DIRECTOR GENERAL

Adj.

cc.: 
Emb. Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto


Sra. Carmen de la Pava, Secretaria de Comisión (Comisión General, CISC)
DERECHOS DE LA NIÑEZ Y MIGRACIÓN

Según la bibliografía que  he podido revisar, la temática tiene varios rostros:

1.
Desestabilización de la familia: 

En vista que la pobreza o la falta de oportunidades está obligando cada vez más a uno o dos de los padres de un niño o niña a emigrar en busca de trabajo y nuevas oportunidades. La estabilidad de la familia se acentúa por  la falta de cumplimiento de los roles parentales, la inseguridad económica que representa la migración por motivos laborales e incluso la desintegración familiar (fundamentalmente por formación de nuevas familias).

2.
Discriminación racial y xenofobia al acceso del empleo:

Las familias migrantes muchas veces son marginadas y discriminadas en vista de múltiples causas: a) Xenofobia (disc. Racial); b) discriminación socio-económica (debido a que muchas veces los migrantes ocupan puestos de empleo de locales por el bajo costo de la mano de obra), c) discriminación cultural; y d) discriminación por su condición jurídica (debido a la ilegalidad documentaria respecto a la condición de migrante y la indocumentación)

3.
Situaciones de vulnerabilidad:

Muchas veces las familias, niños y niñas son expuestos a condiciones de vulnerabilidad social, generándose problemas graves como trata de personas,  explotación sexual infantil, trabajo infantil en las peores formas, entre otras. La precariedad social y económica de los migrantes y la falta de adaptación cultural al nuevo medio afecta doblemente su situación de vulnerabilidad de las familias y los niños.

4.
Falta de información:

Se traduce en tres problemas: a) Falta de información respecto a las oportunidades y desventajas de la migración, b) Falta de acceso a la información de las familias que ya han migrado, y c) Falta de información respecto a la cuantificación real de la problemática.

La migración representa una problemática que afecta tanto a las naciones en un plano interno como en un plano internacional. 

La CDN es muy clara en su artículo 22 para lograr que el niño trate de obtener el estatuto de refugiado a fin de garantizar el derecho de los niños, se encontrare o  no con sus padres. También se reconoce el derecho de que los Estados partes cooperen para la localización de sus padres. El art. 27.4 tutela el derecho del niño a la pensión alimenticia cuando uno de sus padres se encuentre en otro Estado.

Según los informes de la región que he revisado, todo parece indicar que la respuesta de las  políticas, programas y proyectos sobre la materia inciden en:


1.
Constitución de  redes de protección (nacionales, regionales y locales) para prevenir y responder a las situaciones de riesgo emergentes.

2.
La formación de redes internacionales que se materialicen en acuerdos y convenios vinculantes entre los estados donde existen corredores migratorios (Colombia-Venezuela, México-EEUU, por ejem.).

3.
El establecimiento de modalidades de políticas públicas (Estado- sociedad civil) donde el control social sea monitoreado por ONGs especializadas.


4.
Realización de campañas de sensibilización (desaliento de la emigración indocumentada por altos riesgos, tráfico de personas, prostitución, entre otras problemáticas)


5.
Implementación de programas nacionales para el reconocimiento del la ciudadanía del migrante (Estados Unidos, mediante los “sorteos” de ciudadanía y España, que atraviesa un proceso de flexibilización de las restricciones legales son buenos ejemplos)

Por último, debemos considerar que la estrategia se orienta hoy al diseño de políticas públicas de promoción de derechos que alienten una cultura de protección de derechos humanos y de respeto hacia la condición del migrante y su familia.

Piero Solari Zerpa

Coordinador PROJUR 
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