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1. Elección del Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

La Ministra Delrose Montegue, Representante Alterna de Jamaica, fue elegida por aclamación como Vicepresidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).  La candidatura fue nominada por la delegación de Grenada y secundada por las delegaciones de Perú y México.

Tanto el Presidente de la Comisión, Embajador Alberto Borea, Representante Permanente de Perú como el Representante Permanente de Jamaica, Embajador Gordon V. Shirley, así como otras Delegaciones, resaltaron las credenciales de la Vicepresidenta de la Comisión y su destacada trayectoria en la Organización de Estados Americanos.
2. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas

El Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de Guatemala, fue elegido por aclamación como Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  La candidatura fue nominada por la delegación de Perú y secundada por la delegación de Honduras.

Las Delegaciones manifestaron su complacencia por la confirmación en su cargo, de quien en su calidad de Vicepresidente del mencionado Grupo de Trabajo, asumiera en el mes de febrero de 2004 la Presidencia del Grupo tras la renuncia de su Presidente.

El Embajador León Alvarado resaltó su objetivo de lograr que el Grupo de Trabajo avance significativamente en la conclusión del Proyecto de Declaración Americana, durante el período 2004-2005.

3. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes

El Consejero Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno de Argentina, fue re-elegido por aclamación como Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes.  La candidatura fue nominada por la delegación de México y secundada por la delegación de los Estados Unidos.

El Consejero Acevedo Díaz quien fuera elegido por primera vez por la CAJP el día 27 de febrero de 2004 para ocupar esta Presidencia, agradeció a las delegaciones por la confianza en él depositada e hizo énfasis en los preparativos para la celebración de una Sesión Especial del Grupo de Trabajo los días 30 de septiembre y 1 de octubre del presente año.

4. Presentación de la propuesta de la Presidencia para la conducción de los trabajos de la CAJP en el segundo semestre de 2004 (CP/CAJP-2193/04)

Al presentar su propuesta, el Presidente de la Comisión explicó, en términos generales, que en la primera etapa de actividades, es decir, de aquí a mediados del mes de diciembre, espera que la Comisión se pueda dedicar a hacer un estudio comprensivo y general de los temas a ella asignados, lo cual denominó “brain–storming”. 

Luego, en una segunda etapa, a realizarse en los meses de enero y febrero de 2005, la Comisión se dedicaría a la preparación de los proyectos de resolución de la Asamblea General.
Agregó el Embajador Borea, que está considerando la posibilidad de que aquellos mandatos relacionados con los programas objeto de la actividad permanente de la Organización, se agrupen en una resolución única (ómnibus o marco), que se irá elaborando a medida que cada mandato de la Asamblea General relacionado con dichos programas, sea objeto del análisis de la Comisión.  De esa forma se distinguirían los nuevos mandatos que requieren precisión y resoluciones específicas de aquellos en los que la Comisión se limita a verificar su cumplimiento y a renovar su apoyo (aspecto vinculado con la financiación de dichos programas).
Finalmente propuso un mecanismo de reuniones con interpretación español / inglés con el fin de extender el uso de los recursos que se asignen a la Comisión. Las delegaciones agradecieron el interés de la Presidencia de facilitar el diálogo al interior de la CAJP pero expresaron su preferencia de continuar con el método acostumbrado de llevar a cabo las reuniones de la Comisión en los cuatro idiomas oficiales de la Organización.

Algunas delegaciones manifestaron su interés en ver reflejadas en el programa de actividades de la Comisión, aspectos tales como la asistencia jurídica mutua en materia penal en la lucha contra el crimen organizado transnacional y en general un seguimiento profundo a las conclusiones y recomendaciones de la REMJA V, así como el tema de las normas para la confección de los informes periódicos de las medidas progresivas que hayan adoptado los Estados Parte del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales “Protocolo de San Salvador”.

Varias delegaciones señalaron que era necesario hacer referencia puntual a las actividades mandadas en las resoluciones sobre los Órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y la resolución sobre su fortalecimiento. Adicionalmente las delegaciones hicieron énfasis en la importancia de establecer fechas para la celebración de las sesiones especiales, sesiones de trabajo, reuniones de expertos y reuniones de la Comisión con los Presidentes (y/o miembros) de los tres Órganos
/ que presentan sus informes anuales de actividades ante esta Comisión, reuniones estas que deben realizarse en el seno de la CAJP durante este período.
Otras delegaciones sugirieron hacerle seguimiento a algunos mandatos de resoluciones no asignadas a esta Comisión pero relacionadas con los temas que estudia la CAJP.

Varias delegaciones sugirieron reflexionar sobre el impacto de los trabajos de la CAJP en la vida diaria de los pueblos de los Estados Miembros, comentario que fue de especial interés del Presidente de la Comisión, quien a su vez le encargó al Director del Departamento de Derecho Internacional, doctor Jean Michel Arrighi, evaluar el curso que se le da al interior de los gobiernos nacionales a las resoluciones de la Asamblea General de la OEA.

La Presidencia tomó nota y acogió las demás observaciones y recomendaciones presentadas por las delegaciones y anunció que con la colaboración de la Secretaría de la CAJP incluirá dichas observaciones y recomendaciones en una versión revisada de este documento.  Agregó, con respecto al seguimiento de algunos mandatos no asignados a la CAJP, que no puede esta Comisión del Consejo Permanente, obviar sus instrucciones y dedicar sus esfuerzos a estudiar temas que le han sido asignados a otra Comisión, sin la previa autorización del Consejo Permanente.
Con respecto al tema de la posibilidad de que la CAJP presente un proyecto de resolución marco, el Presidente le dio instrucciones al Director del Departamento de Derecho Internacional para publicar el aide memoire que preparara con la asistencia de dicha área.
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