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INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN 


DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS 


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD PARA PARTICIPAR DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS

ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES.759 (1217/99)]

(Movimiento Voto Consciente)

RESUMEN DE LA INFORMACIÓN RELACIONADA CON LA PARTICIPACIÓN DE MOVIMIENTO VOTO CONSCIENTE (MVC) EN EL CONTEXTO DEL REGISTRO
DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL QUE DESEAN
PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento fue preparado por la Secretaría del Proceso de Cumbres con el objeto de proporcionar a los Estados miembros información sobre Movimiento Voto Consciente de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. El documento contiene datos básicos y una lista de la documentación de respaldo presentada por Movimiento Voto Consciente, de acuerdo con las mencionadas directrices.

Antecedentes

Desde 1977, Movimiento Voto Consciente (MVC) actúa en Brasil como organización registrada de la sociedad civil. Su misión es promover la participación ciudadana a los niveles local, estatal y nacional vigilando la actuación de funcionarios que participan en la política pública y la labor parlamentaria. MVC cuenta con ocho grupos satélite en cinco estados brasileños, formulando programas regionales en Aquiraz (CE), Brasilia (DF), Pouso Alegre (MG), Rio de Janeiro (RJ), Ribeirao Preto (SP), Cotia (SP), Santo André (SP) y Santos (SP).Mediante la provisión de asistencia a organizaciones gubernamentales y no gubernamentales y particulares, MVC procura promover la democracia y una buena gestión pública estimulando a los ciudadanos a que voten y participen en actividades gubernamentales proporcionándoles información sobre los candidatos.


MVC participa y ejecuta diferentes programas destinados a fortalecer la participación de la sociedad civil a los niveles local, regional y nacional. MVC participó en el Foro Hemisférico para la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en noviembre de 2003, y contribuyó a coordinar la Red Interamericana para la Democracia en abril de 2003. Contribuyó asimismo a coordinar el ciclo de disertaciones a nivel universitario denominado “Repensando América Latina: América Latina en Perspectiva Internacional e Comparada”, y publica literatura que se distribuye en la forma de boletines y folletos en los que se identifican los mecanismos a través de los cuales los particulares y las organizaciones pueden participar en los procesos locales, nacionales y hemisféricos.


MVC identifica cuatro aspectos en la forma de donaciones mediante las cuales recibe dinero para financiar sus actividades. Su principal fuente de financiamiento proviene de recursos provistos por Compañeros de las Américas, seguidos de donaciones de miembros del Consejo y miembros asociados, y por último, contribuciones de otras organizaciones.


MVC presentó su solicitud a la OEA el 4 de mayo de 2004, que fue recibida por la Secretaría General el 10 de mayo de 2004.

Nombre, dirección e información de contacto sobre la oficina de Movimiento Voto Consciente

Nombre:



Movimiento Voto Consciente

Sede:




Rua Marcos Lopes, 325






CEP: 04513-080






Vila Nova Conceiçao






Sao Paulo, Brasil

Teléfono:



55 11 3849 4804

Fax:




55 11 3845 7394

Correo electrónico:


contato@votoconsciente.org.br
Fecha de constitución:


1997

Presidente:



Rosângela Giembinsky

Dirección de Internet:


http://www.votoconsciente.org.br
Principales campos de actividad y su relación con las actividades de la OEA


MVC lleva a cabo tareas de divulgación y provee asistencia para educar al público en general y promover la participación de la sociedad civil en el diseño de políticas y prácticas a los niveles local, estatal y del gobierno federal. Trabaja con organizaciones no gubernamentales (ONG) ofreciendo respaldo sobre los cambios que están produciéndose a los niveles local, nacional y de los gobiernos regionales. También colabora con organizaciones intergubernamentales en los esfuerzos por promover la participación pública democrática.


MVC procura trabajar en el campo de la participación pública y la democracia promoviendo:

· Un acceso abierto a la información por parte de los ciudadanos brasileños acerca de la importancia que reviste votar y ejercer sus derechos ciudadanos.

· Medidas de cooperación con legisladores en la formulación de políticas, la elaboración de leyes y el desempeño de los gobiernos locales, responsabilizando a los políticos por los compromisos asumidos con el público.

· Esfuerzos conjuntos con otras organizaciones no gubernamentales a los niveles local, estatal, federal y hemisférico.

· El pleno ejercicio de la democracia participativa en las Américas, mediante el fortalecimiento de los mecanismos existente en la sociedad civil.

· La ejecución de iniciativas educacionales en la comunidad y las universidades.

Contribuciones de las organizaciones de la sociedad civil que podrían resultar de interés para la OEA


A través de sus actividades y programas, MVC procura promover un mayor avance de los principios democráticos de buen gobierno, rendición de cuentas y transparencia, vigilando los sistemas gubernamentales brasileños y promoviendo las iniciativas de la OEA. MVC colabora con órganos intergubernamentales, organizaciones no gubernamentales y particulares con el fin de afianzar la democracia y asegurar una mayor participación de la sociedad civil mediante:

· La promoción de la participación pública trabajando en estrecha colaboración con los órganos intergubernamentales pertinentes, los funcionarios públicos y la sociedad civil.

· El estímulo de una activa participación en los organismos existentes que promueven la democracia y la participación pública, contribuyendo a la Red Interamericana para la Democracia, la OEA y el proceso de la Cumbre de las Américas.

· El fortalecimiento de los principios básicos ciudadanos, incluso la votación, la participación y la rendición de cuentas a través de foros en escuelas, empresas y organizaciones.

· El respaldo de foros internacionales como las Cumbres de las Américas y la adopción y la implementación de la Agenda Interamericana.

· La divulgación de los logros de los funcionarios públicos a los niveles local, estatal y federal en Brasil.

· El respaldo de la difusión y el estímulo de la elaboración de investigaciones, estudios, debates y publicaciones independientes  sobre aspectos de política relacionados con la democracia y la participación pública.

Campos de acción de la OEA en los que las organizaciones de la sociedad civil pueden prestar respaldo


MVC podría colaborar en diversos campos de acción de la OEA dedicados a fortalecer la democracia, contribuyendo a la promoción y la participación de la sociedad civil, la transparencia y la rendición de cuentas en las prácticas y las políticas relacionadas con una buena gestión pública.


MVC cooperaría con la OEA en los siguientes aspectos:

· Intercambio de información con diferentes organizaciones regionales e internacionales con el fin de realizar el seguimiento de las prácticas destinadas a fortalecer y promover la gobernabilidad democrática, especialmente la labor de la Unidad para la Promoción de la Democracia.

· Cooperación con los órganos hemisféricos y la Secretaría del Proceso de Cumbres, dedicados a promover y fortalecer la agenda interamericana y difundir los mandatos de la Cumbre de las Américas.

· Formulación de programas y actividades  relacionadas con la participación pública en las actividades gubernamentales locales, estatales, nacionales y hemisféricas.

· Cooperación con los programas de prácticas de gestión pública llevados a cabo por la OEA en materia de transparencia, rendición de cuentas y lucha contra la corrupción.

Documentos presentados por MVC

· Carta dirigida al Secretario General (de fecha 4 de mayo de 2004)

· Dirección de los representantes legales de la oficina principal

· Lista de miembros de la Junta Directiva

· Constitución

· Estatutos

· Informe anual 2004-2005

· Estados financieros (correspondientes al año finalizado el 31 de diciembre de 2003).
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