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ON SEPTEMBER 15, 2004

IMPACT OF A $700,000 REDUCTION IN APPROPRIATIONS 
PROPOSED UNDER CP/DOC. 3912/04
On September 15, 2004 during an informal session of the Committee on Administrative and Budgetary Affairs, the General Secretariat offered to provide two documents at the next session of the Committee. One would detail the impact of a $700,000 transfer of appropriations purported to cover the cost of meetings of the Permanent Council and its subsidiary bodies; the other would be identical to the first one except that it would only address the advance of $186,000, or 26.6% of the total proposed reduction, granted by the Permanent Council during its September 7th regular session.

These documents complement the information presented in CP/doc. 3912/04 and detail the breakdown of appropriation transfers by object of expense. The methodology followed in making the reductions was the same as the one applied by the Committee on Administrative and Budgetary Affairs while it discussed the proposed budget of the Organization for 2005, when it was decided that all adjustments designed to bring the budget to its mandated ceiling of $76,275,500 would affect objects 4 (travel) and 8 (contracts) exclusively.

September 20, 2004

IMPACTO DE UNA REDUCCIÓN DE APROPIACIONES POR UN TOTAL DE $700,000 PROPUESTA EN EL DOCUMENTO CP/DOC. 3912/04
Durante una sesión informal de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios celebrada el día 15 de septiembre de 2004, la Secretaría General ofreció presentar dos documentos en la próxima reunión de la Comisión. El primero detallaría el impacto de una transferencia de apropiaciones de $700,000 a efectuarse con el propósito de cubrir los costos de reuniones del Consejo Permanente y sus subcomités; el segundo sería idéntico al primero excepto que la cifra en cuestión estaría limitada al adelanto de $186,000, o sea el 26.6% de la reducción original propuesta, el cual fue autorizado por el Consejo Permanente en su reunión ordinaria celebrada el 7 de septiembre.

Ambos documentos tienen como objetivo el complementar la información proveída en el documento CP/doc. 3912/04 y detallan el desglose de transferencias de apropiaciones por objeto de gasto. La metodología a seguir en efectuar las reducciones es la misma aplicada por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios cuando discutía la propuesta de presupuesto de la Organización para el año 2005, en la cual se dictaminó que todos aquellos ajustes dispuestos para reducir el presupuesto al nivel reglamentario de $76,275,500 serían efectuados exclusivamente en los objetos 4 (viajes) y 8 (contratos por resultado).
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