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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2198/04


24 septiembre 2004

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Lunes 27 de septiembre de 2004

Hora:
9:45 a.m.


Lugar:
Salón de las Américas
1. Reflexiones sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos
/
· Examen de posibilidad del funcionamiento permanente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· Incremento sustancial de los presupuestos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

2. Reflexiones sobre la posible elaboración de una Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia
/
3. Preparativos para una Sesión Especial para Intercambiar Experiencias y Prácticas Óptimas en la Adopción de Medidas contra el Racismo y todas las Formas de Discriminación e Intolerancia        
4. Educación en materia de Derechos Humanos: segunda consideración del tema.
5. Otros asuntos















� Documentos distribuidos por la CAJP en reuniones anteriores, al considerar este tema:


El Financiamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos -Documento presentado por el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-1921/02 corr. 1)


Llamado conjunto de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a los señores Representantes de Estados ante la Organización de Estados Americanos (CP/CAJP-1930/02)


Presentación del Presidente de la CIDH, doctor Juan Méndez en la reunión conjunta de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH) y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Presentación de la CIDH sobre el mandato contenido en el párrafo 2.c. de la resolución AG/REA. 1890 (XXXII-O/02) "Evaluación del Funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos para su Perfeccionamiento y Fortalecimiento " (CP/CAJP-1980/02)


Reflexiones sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos, a partir del informe de labores presentado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2131/04 add.1)








� Documentos distribuidos por la CAJP en reuniones anteriores, al considerar este tema:


Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia [Documento de análisis preparado por el Comité Jurídico Interamericano de conformidad con la resolución AG/RES. 1774 (XXXI-O/01)]  (CP/doc. 3559/02)


Presentación del Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, sobre el tema “Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia” [AG/RES.1774 (XXXI-O/01)] (CP/CAJP-1917/02)


Presentación de la CIDH sobre el tema de la resolución AG/RES. 1905 (XXXII-O/02) “Prevención del Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un proyecto de Convención Interamericana”  (CP/CAJP-2033/03)


Nota de la Misión Permanente del Brasil con respecto al tema de la resolución AG/RES. 1905 (XXXII-O/2) “Prevención del Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana” (CP/CAJP-2020/03)


SISTEMA JUDICIAL Y RACISMO CONTRA AFRODESCENDIENTES [Preparado por el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) elaborado con base en el mandato de la resolución AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03) “Prevención del Racismo y de Toda Forma de Discriminación e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana”] (CP/doc.3845/04 corr. 1)
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