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NOTA DEL JEFE DE LA MISIÓN DE OBSERVACIÓN ELECTORAL
SOBRE EL REFERENDO PRESIDENCIAL EN VENEZUELA
MISIÓN PERMANETNE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 212

Washington, 21 de septiembre de 2004

Señor Secretario General:


Me complace transmitir a Vuestra Excelencia en un diskette y en idioma español, el Informe Final de la Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre el referendo presidencial en Venezuela, celebrado el 15 de agosto de 2004, el cual tuve la responsabilidad de dirigir. Este informe constituye el único documento autorizado sobre las actividades de la mencionada Misión, razón por la cual le solicito tenga a bien tomar las medidas del caso, en el ámbito interno de la Secretaría General, para que sea publicado en los cuatro idiomas oficiales de la Organización.


Igualmente agradecería a Vuestra Excelencia que tome las medidas del caso para que sean eliminadas del documento titulado “Informe del Secretario General sobre su Labor de Facilitación en Venezuela”, publicado en la página de la OEA en la web, todas las referencias que puedan ser interpretadas como opiniones mías o de la Misión que dirigí sobre la realidad política venezolana. Me refiero por ejemplo, al literal “K” de la Sección IV del mencionado documento, titulado “Recomendaciones de la Misión de Observación Electoral para el Referendo Revocatorio Presidencial y de la Unidad para la Promoción de la Democracia”.

Además, no circuló oficialmente, pero, según he sido informado, fue transmitido a la señora Presidenta del Consejo Permanente, otro documento con el título “Misión de Observación de la Organización de los Estados Americanos (OEA) – Proceso de Recolección, Verificación, Validación y Reparo de Firmas y Referendo Revocatorio – Venezuela 2003-2004 – Informe Final”, de fecha 13 de septiembre de 2004, el cual pretende, como el nombre lo indica, reunir en un solo documento los informes de las Misiones de Observación Electoral en la etapa de recolección y verificación de firmas y de realización del referendo revocatoria presidencial propiamente dicho, con el que no estoy de acuerdo. Mucho apreciaría, por lo tanto, que se retiren de ese documento los párrafos y las secciones referentes a la Misión que dirigí, cuyo informe final, como indiqué en el primer párrafo de esta comunicación, es única y exclusivamente el que estoy transmitiendo a Vuestra Excelencia adjunto a la presente carta.

Excelentísimo señor

Dr. Miguel Angel Rodríguez E.

Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C. 

Finalmente, solicito a Vuestra Excelencia que tenga a bien distribuir esta carta a las Misiones Permanentes de la Organización.


Atentamente,


Valter Pecly Moreira


Representante Permanente de Brasil

c.c.
Embajadora Carmen Marina Gutiérrez


Presidenta del Consejo Permanente


Embajador Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto de la OEA
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