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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

NORMAS OPERATIVAS TRANSITORIAS PARA LAS SESIONES DEL 
CONSEJO PERMANENTE, SUS COMISIONES Y GRUPOS DE TRABAJO

(Presentado por las delegaciones de Argentina, Las Bahamas, Nicaragua y Perú)


EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
CONSIDERANDO:
La programación de sesiones prevista por el Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo a fin de dar cumplimiento a los mandatos emanados del Proceso de Cumbres de las Américas, la Asamblea General y otros órganos del sistema interamericano (CP/doc.3769/04 rev. 4);
La crítica situación presupuestaria y financiera que enfrenta la Secretaría General en la ejecución del Programa-presupuesto 2004;
TENIENDO EN CUENTA:
El Informe de la Secretaría General sobre Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Fondo Regular del 1º de enero al 30 de junio de 2004 y estimados para julio a diciembre de 2004 (CP/doc.3912/04);
El Informe sobre la situación financiera del Subprograma 10G del Fondo Regular para la contratación y suministro de servicios de conferencias al Consejo Permanente, sus comisiones, subcomisiones y grupos de trabajo (CP/doc.3937/04);
HABIENDO ESCUCHADO:
El informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios indicando que la Secretaría General ha identificado ahorros en el objeto 1 como consecuencia de la reorganización de la Secretaría General (Orden Ejecutiva 04-1);
Que en dicho Informe se recomienda que del monto total de U$334.373, se autorice una transferencia de US$148.373 al subprograma 10G  la que, sumada a la anterior transferencia de  US$186.000 representa aproximadamente la mitad de los costos estimados (U$S670.000) para financiar las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo, durante el segundo semestre de 2004;
TENIENDO PRESENTE:
Las normas operativas del Consejo Permanente incluidas, particularmente, en los  artículos 16 y 17  de su  Estatuto y en los artículos 33, 34, 35, 36, 41, 42, 46, 47 y 48 y 68 de su Reglamento; y
Que cuando la Asamblea General no está reunida, el Consejo Permanente ha adoptado decisiones, ad- referéndum del órgano principal, en materias reservadas a su competencia,
RESUELVE:
1. Suspender, ad-referéndum de la Asamblea General, la aplicación de los artículos 16 y 17 del Estatuto del Consejo Permanente y las correspondientes normas del Reglamento del Consejo Permanente,  y adoptar las siguientes normas operativas que, con carácter transitorio, y mientras dure la presente crisis financiera y de ejecución presupuestaria, serán observadas sin excepción alguna, por el Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo:
a. Las sesiones  comenzarán puntualmente a la hora indicada en la convocatoria y tendrán una duración máxima de tres horas;
b. Las decisiones podrán adoptarse con la presencia mínima de diez representantes, sin embargo, una vez transcurridos veinte minutos de la sesión, las decisiones podrán adoptarse con el número de representantes presentes;
c. Las intervenciones de los miembros del Consejo y de los funcionarios que participen en las sesiones tendrán una duración máxima de diez minutos, adoptándose a tal efecto, las medidas y procedimientos de orden que se consideren adecuados para dar cumplimiento estricto a esta disposición;
d. Sólo se programarán reuniones que permitan utilizar debidamente los servicios de interpretación contratados, es decir, combinando sesiones, de tres horas cada una, en la mañana y en la tarde. 
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2. Solicitar a la Secretaría General que reprograme el calendario de reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo de conformidad con lo dispuesto en el apartado (d) del resolutivo anterior.

3. Solicitar a la Secretaría General que identifique los recursos adicionales en el Fondo Regular que sean necesarios para la programación de las reuniones a que se refiere el párrafo resolutivo anterior y que informe al Consejo Permanente antes del 15 de octubre de 2004.
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