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1. Reflexiones sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos

· Examen de posibilidad del funcionamiento permanente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Las delegaciones expresaron los siguientes puntos de vista sobre el particular. 

Para varias de ellas el funcionamiento del sistema no será perfecto hasta que la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos no logren funcionar en forma permanente, como ocurre en el sistema europeo.

Para otras delegaciones, esta no es una necesidad apremiante de los derechos humanos en el Hemisferio, ya que en su opinión, la prioridad es hacer mayores esfuerzos por fortalecer los sistemas nacionales de derechos humanos, con el apoyo de los propios órganos del sistema interamericano.

Para algunas delegaciones, el objetivo de lograr próximamente el funcionamiento permanente de los Órganos del sistema, no se ajusta a la realidad financiera de la organización ni es el principal reto que enfrentan los órganos, aunque agregaron que es una meta aceptable a largo plazo. Plantearon sin embargo la posibilidad de que, como primer paso, se traslade permanentemente a los Presidentes de la Corte y la Comisión a sus sedes en San José y Washington, respectivamente.
La Secretaría Ejecutiva de la CIDH, en atención a la solicitud de la propia CAJP del día 16 de septiembre, distribuyó en sala un documento informal con cifras preliminares sobre los costos que implicaría el funcionamiento permanente de dicho órgano. Este documento contenía además un resumen de sus necesidades a corto, mediano y largo plazo.  Una versión oficial del mismo será distribuido tan pronto el tema haya sido considerado formalmente por los Comisionados de la CIDH.

Ante la inquietud de algunas delegaciones respecto al aumento de casos tramitados por la CIDH y la Corte (lo que a su vez está demandando más financiamiento para la tramitación oportuna de dichos casos), el doctor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH, comentó que en su concepto, ello se debía al mayor y mejor conocimiento de la labor de ambos órganos, y no así, a un deterioro de la situación de los derechos humanos en el Hemisferio.

Finalmente, se propuso que este tema haga parte del proceso de reflexión que se ha iniciado en los términos del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/Res. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”.
· Incremento sustancial de los presupuestos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos


Se plantearon cuatro soluciones alternativas para atender la problemática de la insuficiencia de recursos económicos para el funcionamiento adecuado de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos:

a) El incremento de las cuotas de los Estados Miembros, en consideración de su situación económica actual, con lo cual todos los órganos de la OEA se verían beneficiados (la Secretaría General, la Corte, la CIDH, el Comité Jurídico Interamericano, etc.)

b) La redistribución de los fondos del presupuesto regular de la Organización, en forma tal que se asigne el 10% del mismo para el funcionamiento de la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos.
c) La creación de un fondo especial para el financiamiento de las actividades de la Organización en la defensa y promoción de la democracia, los derechos humanos y la solidaridad. 

Sobre esta posibilidad, la Misión Permanente del Perú presenta el proyecto de resolución que se anexa, mediante el cual se propone la financiación de dicho fondo con la recaudación de una tasa de 20 centavos por cada pasaje aéreo que se emita en los Estados Miembros. 

Una de las delegaciones, propuso informalmente, recurrir a una tasa aeroportuaria que se cobraría al ingresar los turistas a cada Estado Miembro. La Presidencia no cuenta con un texto que de información detallada sobre esta propuesta.

d) El eventual traslado de sede de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a otro Estado Miembro de la Organización para reducir los costos de operación de este órgano.  Al respecto se insinuó que quizás Costa Rica podría ser la mejor alternativa por tener ya la Corte Interamericana su sede en dicho país.

La Presidencia mencionó que la CAJP cuenta con el mandato específico de apoyar las solicitudes de financiamiento que presenten la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos ante organismos internacionales y regionales en beneficio de las actividades de los órganos del sistemas interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos, para lo cual la CAJP precisa contar con la información detallada que proporcionen ambos Órganos, en la medida en que dichas solicitudes sean formuladas a iniciativa propia de la Corte y de la Comisión. 


Finalmente, se recordó que este tema continuará abierto, pues se ha propuesto que sea uno de los temas del proceso de reflexión que se ha iniciado en los términos del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/Res. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”.

2. Preparativos para una Sesión Especial para Intercambiar Experiencias y Prácticas Óptimas en la Adopción de Medidas contra el Racismo y todas las Formas de Discriminación e Intolerancia

Con respecto a los preparativos para esta Sesión Especial que ha sido programada para el día 9 de diciembre de 2004, la Presidencia anunció el interés expresamente manifestado por parte del Centro de Justicia de las Américas “CEJA”, de participar en dicha reunión, a través de un representante suyo, con el objetivo de presentar las conclusiones contenidas en su documento “Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes” (CP/doc.3845/04 corr. 1), atendiendo así el mandato de la resolución AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04) “Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención Americana” .
La Presidencia informó a las delegaciones que llevaría a cabo las consultas del caso, previa la presentación de un proyecto de agenda para una “Sesión Especial para Intercambiar Experiencias y Prácticas Óptimas en la Adopción de Medidas contra el Racismo y todas las Formas de Discriminación e Intolerancia”.

La CAJP decidió que el estudio de la conveniencia de elaborar una Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia, debe retomarse a partir de la Sesión Especial de la Comisión. Algunas delegaciones mencionaron desde ya su apoyo o rechazo a esta iniciativa de elaborar una convención sobre este tema, y las preocupaciones en la que fundamentan su posición.
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