2


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/SA.8/04


 
3 octubre 2004


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo encargado de elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre


los Derechos de los Pueblos Indígenas
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(Orden del día GT/DADIN/doc.185/04)

1. Elección del Vicepresidente de Grupo de Trabajo


La Consejera Ana Peña Doig, Representante Alterna de Perú, fue elegida por aclamación como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo. La candidatura fue presentada por la delegación de Argentina y secundada por la delegación del Canadá.


La Vicepresidenta del Grupo de Trabajo, expresó en nombre propio y el de su delegación, sus agradecimientos por la importante tarea que le ha sido encargada. Mencionó adicionalmente, el compromiso que tiene su delegación de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo, aspectos en los que la propia Consejera Peña ha trabajado directamente desde octubre de 2001.


Por su parte el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan León Alvarado, reconoció la experiencia de la Consejera Peña es este tema, la cual abarca, entre otros, su conocimiento del proceso que en el marco de la OEA se ha llevado a cabo para la elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (y la evolución del texto del proyecto propiamente dicho), su conocimiento de la problemática que llevó a los Estados Miembros a considerar este tema, su interés por buscar consensos entre los Estados Miembros y los representantes de los pueblos indígenas, y su preocupación por la adecuada participación de estos últimos en el mencionado proceso.

2. Preparativos para la Cuarta reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos

· Consideración y aprobación del Proyecto de Agenda de la Reunión (GT/DADIN/doc.183/04)

· El Grupo de Trabajo aprobó el texto del proyecto de agenda, sin modificaciones.

· Con respecto a la partición de los representantes de los pueblos indígenas que será financiada a través del Fondo Específico, el Grupo de Trabajo decidió postergar hasta el día 7 de octubre, la fecha límite para que los pueblos indígenas ratifiquen a quienes asistieron a la Tercera Reunión de negociaciones o en su defecto, designen a un nuevo experto o líder indígena. La fecha señalada en la convocatoria que se distribuyera el día 13 de septiembre, para la Cuarta Reunión de Negociaciones (GT/DADIN/doc.184/04), es decir, el viernes 1 de octubre de 2004, en opinión de las delegaciones era demasiado cercana.
3. Junta de Selección de los beneficiarios Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

· Presentación de la Propuesta de la Presidencia para enmendar la resolución CP/RES. 817 (1319/02) “Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (Documento pendiente)
Luego de la presentación preliminar por parte de la Secretaría General de los principales aspectos que cubriría la propuesta de enmienda a ser presentada, la Presidencia anunció que distribuiría un texto que reflejaba lo allí expuesto.  En dicho sentido, el día 1 de octubre de 2004, la Presidencia distribuyó el documento GT/DADIN/doc.186/04
 para la consideración de las delegaciones en la reunión del Grupo de Trabajo del día 19 de octubre.
4. Información sobre el estado del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 

La Oficina para el Proceso de Cumbres informó que el estado del Fondo continuaba siendo el mismo, según se la información proporcionada al Grupo de Trabajo en la reunión del 9 de septiembre.

Una delegación anunció la posible entrega de su contribución al Fondo Específico en los próximos días, hecho que aun no era oficial.







�	Proyecto de Resolución (del Consejo Permanente): “Enmiendas a la resolución mediante la cual se estableció el Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”.
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