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VISITA A HAITÍ DE LA DELEGACIÓN ESPECIAL DEL CONSEJO PERMANENTE
DE LA OEA – 9-11 DE SEPTIEMBRE DE 2004

I. INTRODUCCIÓN

Una delegación especial del Consejo Permanente de la OEA visitó Haití entre el 9 y el 11 de septiembre de 2004. La visita tuvo por objeto transmitir un claro mensaje político de promover “el pleno restablecimiento de la democracia en Haití”, reafirmar el apoyo a la Misión Especial de la OEA, y considerar los mandatos de la Misión Especial a la luz de las actuales circunstancias. La visita se planificó en respuesta a una invitación oficial del gobierno de transición de Haití.

La delegación se reunió con dirigentes del gobierno de transición y con un amplio corte transversal de los actores políticos y sociales de Haití, entre ellos ex funcionarios gubernamentales, organizaciones de derechos humanos, autoridades religiosas y representantes de la sociedad civil. También se celebraron reuniones con miembros de la comunidad internacional y del cuerpo diplomático.

Los principales aspectos planteados durante las reuniones incluyeron los siguientes: deficiencias en el restablecimiento de la autoridad estatal en todo el país; la necesidad de poner en práctica un programa de desarme en vista de la creciente visibilidad de grupos armados, incluidos ex militares; la necesidad de que la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) asuma un papel más decisivo acompañando a la Policía Nacional de Haití; el próximo proceso electoral y el compromiso de la OEA de prestar apoyo al Consejo Electoral Provisional; las preocupaciones acerca de la aparente exclusión de Fanmi Lavalas  de la transición política y la situación de derechos humanos en el país, incluso la aparente falta de imparcialidad en la administración de la justicia.

II. RESUMEN DE LA POSICIÓN DE LOS PRINCIPALES INTERESADOS

a) Gobierno de transición

· Presidente interino:

· El gobierno de transición se propone celebrar elecciones honestas, creíbles y democráticas; para ello necesita la asistencia de la comunidad internacional. El CEP debe preparar el calendario electoral con total independencia.

· La inseguridad  constituye una importante preocupación, incluida la violencia de grupos armados que son difíciles de controlar. La Policía Nacional de Haití (PNH) está deficientemente equipada y no cuenta con suficiente personal. Hasta ahora, los grupos armados ilegales han aprovechado la “pasividad” demostrada por la MINUSTAH.

· El pago de pensiones constituye una solicitud justa de los ex integrantes de las fuerzas armadas y el gobierno está dispuesto a responder en forma positiva a esta demanda; en lo que respecta a la reconstitución del ejército, el gobierno de transición carece de mandato para pronunciarse sobre este aspecto.

· El poder ejecutivo no interviene dentro del poder judicial. En Haití no existen detenidos políticos ni persecución política; todas las personas que están detenidas tienen acusaciones contra ellas. El juicio por homicidio de Izmery ha sido mal interpretado; la parte acusadora tenía la responsabilidad de establecer los hechos; el gobierno de transición no intervino en este juicio.

· Primer Ministro:

· El gobierno de transición está dedicado a respaldar el desarrollo y el respeto por los derechos humanos. El resultado del proceso de Izmery y las reacciones que ha suscitado en el exterior tienen una importante significación cultural. En Haití, cuando una persona ha sido condenada in absentia, la ley no permite que se abra un nuevo proceso; el primer juicio de Izmery adoleció de debilidades desde el punto de vista técnico; el resultado (la condena de los acusados) se había decidido antes de que se celebrara el juicio, y en consecuencia, el gobierno de Aristide no realizó una investigación seria.

· Entre el progreso experimentado en los últimos meses figura la compleción del CEP. El Primer Ministro lamenta el hecho de que Fanmi Lavalas no fue convencido de que asumiera su posición en el consejo; sin embargo, el gobierno continúa sus esfuerzos por negociar la participación de FL en el proceso electoral.

· La prohibición de los miembros de FL de abandonar el país está en contra de la democracia y los derechos humanos. Si bien recordando que en el pasado el ex presidente Aristide adoptó medidas similares, el Primer Ministro manifestó que esperaba que dicha prohibición se eliminara el 30 de septiembre (posteriormente se emitió una comunicación oficial confirmando esta declaración).

· Las divisiones dentro del CEP se abordaron en forma satisfactoria  y en la actualidad el consejo funciona  normalmente, con la asistencia de la ONU, la OEA y la Organisation Internationale de la Francophonie.
· El Consensus de Transition Politique del 4 de abril de 2004 constituye un acontecimiento positivo. La retirada política organizada en octubre por el gobierno noruego en Oslo fue importante en cuanto constituyó la primera vez que Fanmi Lavalas suscribía una declaración conjunta con otros partidos políticos.

· Un importante problema que enfrenta el gobierno es el de los grupos armados, que debe ser abordado con una actitud serena, sin prejuicios ideológicos. El gobierno se había comprometido al desarme, pero ésta constituye una tarea extremadamente difícil y delicada que el gobierno no puede realizar por sí solo. Es esencial la asistencia de la comunidad internacional.

· Ministro de Justicia

· Existe la necesidad de reformar la legislación con el fin de lograr una efectiva independencia del poder judicial con respecto al poder ejecutivo. Otros objetivos del ministerio incluyen la reconstrucción de más de la mitad de los tribunales que fueron destruidos en febrero y marzo de 2004.

· Los informes de las ONG nacionales indican que el número de violaciones de los derechos humanos continúa decreciendo todos los meses.

· Detención de Yvon Neptune: éste ha sido acusado de participar en la masacre que tuvo lugar el mes de febrero pasado en St. Marc. La investigación debe continuar su curso de conformidad con la legislación haitiana. El Sr. Neptune está detenido en Puerto Príncipe (y no en St. Marc) por su propia seguridad. En el mes de junio pasado la defensa entabló acción judicial que actualmente se halla en manos de la Corte Suprema, que tendrá que decidir si el caso deberá continuar en St. Marc o en otro lugar.  La investigación está suspendida mientras se adopta la decisión.

· El ministro solicitó el apoyo de la OEA con el fin de obtener los servicios de expertos internacionales para participar en el estudio forense de los restos humanos encontrados en St. Marc;  el Secretario General Adjunto manifestó que la OEA era muy cautelosa con respecto a la solicitud, que podría tener el efecto de asociar a la organización con un juicio que podría tener implicaciones políticas.

· Ministro del Interior

· El Ministerio del Interior está considerando dos opciones para abordar el tema de los ex militares: (1) reincorporarlos como guardias de seguridad aduanera, y (2) inserción dentro del Servicio de Protección Civil para realizar tareas como la construcción de puentes, la plantación de árboles, la protección de las fronteras, etc. (En ambos casos, los candidatos se considerarán con la condición de que no hayan estado involucrados en actividades relacionadas con drogas o violaciones de los derechos humanos; si un candidato se halla en posesión de un arma, deberá entregarla). De esta manera sería posible integrar hasta 200 personas por departamento, alcanzando un total de 2.000 en todo el país.

· El ministro aclaró que los ex militares suspendidos o separados del servicio antes de 1995 no se incluirían en el nuevo censo de ex militares que está preparando una comisión especial creada dentro del Ministerio del Interior.

b)
Comunidad internacional:

· El desarme constituye una prioridad para la MINUSTAH. El apoyo popular a los ex militares ha impedido a la MINUSTAH actuar con el vigor que esperaban algunos sectores. Los grupos armados vinculados al ex presidente Aristide también constituyen motivo de preocupación.
· El proceso electoral deberá se inclusivo y la ONU y la OEA deben desempeñar un papel respaldando el CEP.
· Existe la necesidad de promover un diálogo directo con el pueblo de Haití. Es preciso tener en cuenta las experiencias del pasado con el fin de proporcionar a todos los haitianos la oportunidad de avanzar hacia el desarrollo.
· La comunidad internacional y el gobierno deberán demostrar que las cosas están cambiando. Es preciso abordar arraigados problemas como el tráfico de drogas y el contrabando.
c. Partidos políticos

· Fanmi Lavalas

· FL ha sido perseguido por el gobierno interino y deliberadamente excluido del proceso de transición. El partido no considerará la participación en el gobierno o el CEP hasta que se liberen los presos políticos, se elimine la prohibición de viajar que pesa sobre los miembros del partido y se detenga la persecución política contra FL.

· Estarían dispuestos a integrarse al proceso y suscribir un acuerdo con el gobierno de transición en presencia de la ONU y la OEA si se cumplen las condiciones antedichas.

· Se muestra decepcionado con la comunidad internacional y cuestionó la decisión del Consejo Permanente de visitar Haití seis meses después de que el gobierno de transición hubiera comenzado a demostrar prácticas excluyentes.

· FL participó en el Consejo Tripartito para evitar nuevos derramamientos de sangre y caos, pero también porque la OEA y la ONU le prometieron que su participación aseguraría la iniciación de un proceso de compartir el poder para reconstruir el país a través de los medios reseñados en el Plan de Acción Previa de la CARICOM.

· El gobierno de transición es anti-FL y sólo ha nombrado activistas anti-FL como delegados, vicedelegados y miembros de las comisiones municipales en todo el país.

· FL no puede organizar actividades fuera de Puerto Príncipe debido a la constante persecución. En todo el país, los funcionarios de FL están viviendo escondidos o están desplazados internamente.

· Los supuestos “tecnócratas” apolíticos que se hallan en el gobierno en la práctica tienen fuertes vinculaciones con los partidos políticos.

· Desde febrero, el grupo armado de oposición RAMICOSM mató a 19 miembros de FL en St. Marc e incendió las casas de alrededor de otros 40 miembros. En Petit Goave, diez miembros de FL fueron muertos y 72 casas fueron incendiadas por las ex fuerzas de la oposición. En el valle de Artibonite y la Meseta Central existen situaciones similares. Continúan atacándose las barriadas, y el día anterior fueron muertos cinco miembros de FL en Cité Soleil.

· La falta de imparcialidad en la administración de la justicia es flagrante: los dirigentes de FL están encarcelados y los rebeldes permanecen libres de cargos.

· El gobierno de transición sostiene que desea realizar elecciones democráticas, pero continúa la complicidad con los anteriores elementos rebeldes, a quienes les ha permitido permanecer armados.

· El 94% de los medios de comunicación son de propiedad de miembros del Grupo de 184. El Consejo Permanente de la OEA necesita mantener contacto directo con FL para estar informado.

· El envío de tropas para respaldar un gobierno represivo hace cómplice a la comunidad internacional.

· Ex Primer Ministro Yvon Neptune

· El ex Primer Ministro habló de su compromiso en favor de una transición pacífica, a pesar de considerables pérdidas personales y amenazas a su seguridad. Consideró decididamente que la comunidad internacional pudo hacer más para asegurar su seguridad.

· Declaró firmemente que las acusaciones en su contra eran infundadas y políticamente motivadas. Negó de manera categórica participación alguna en la supuesta masacre de St. Marc en febrero de 2004.

· Señaló además que no se han investigado las actividades de RAMICOSM, el grupo anti-Lavalas que cometió una ola de delitos en la zona, mientras que los grupos de Lavalas eran objeto de acusaciones y persecución.

· Convergence démocratique

· La Convergence consideró que la visita del Consejo Permanente era muy positiva, y se produjo en una delicada etapa de la transición política.

· La caída de la “dictadura de Aristide” ha abierto una oportunidad política, en cuanto a que ya no existe persecución política o “terrorismo de Estado” en Haití.

· La Fuerza Multinacional Provisional no realizó el desarme en forma adecuada y la MINUSTAH no está abordando activamente el problema. El principal desafío es proceder con el desarme para lograr la estabilidad social. Los tres principales grupos que deben desarmarse son los partidarios armados del ex presidente Aristide, los ex militares y un grupo de ex agentes de la PNH, particularmente los que fueron destituidos de la Guardia Presidencial.

· FL quedó completamente desorganizado después de la partida de Aristide; FL se negó repetidamente a participar en el CEP y ahora sostiene que el partido ha sido excluido del proceso. FL carece de una estructura coherente de partido político, pero cuenta con una estructura paralela en sus bandas armadas. Por lo tanto, existe la necesidad de reforzar la PNH, corrupta y politizada bajo FL.

· El gobierno de transición recibe mucho respaldo político de la comunidad internacional, pero hasta ahora es muy poco lo que se ha materializado en lo que se refiere a apoyo económico y financiero.

· Resulta urgente restablecer el imperio de la ley en todo el país y celebrar elecciones creíbles. Los partidos políticos no están representados en el gobierno de transición, pero respaldan al gobierno en sus esfuerzos por organizar las elecciones. Respaldan la inclusión política como se indica en el proyecto de Acuerdo Inicial negociado por la OEA.

d. Grupos de derechos humanos

· Los representantes de cinco de las principales organizaciones de derechos humanos de Haití describieron la situación general de derechos humanos como crítica y preocupante.

· Los activistas de derechos humanos están siendo perseguidos por el gobierno de transición después de que criticaron públicamente el juicio preparado en forma precipitada que condujo a la absolución del ex dirigente de FRAPH Louis Jodel Chamblain y del ex dirigente de FADH J. Jackson en el juicio de Izmery.

· El gobierno no está tomando medidas para luchar contra la impunidad o proteger los grupos de derechos humanos; no ha demostrado estar dispuesto a arrestar a los detenidos escapados que habían sido sentenciados previamente.

· Particularmente preocupante es la situación en materia de seguridad, ya que las bandas armadas continúan libremente sus correrías y el gobierno de transición se propone integrar a la policía unos 1.000 ex militares sin un serio examen previo.

· En los últimos tres meses, el 60% de las violaciones de los derechos humanos cometidas fueron perpetradas por ex miembros de las fuerzas armadas con la complicidad del Estado. El gobierno de transición ha demostrado que no es capaz de administrar el Estado o de ejercer su autoridad, lo que conduce al caos y a un “conflicto de autoridad”, en el que no está claro quién está autorizado a hacer qué.

· Los desplazamientos internos continúan preocupando a ambos lados del espectro político.

· El ex Primer Ministro Neptune deberá responder a los cargos por los delitos cometidos por el gobierno de Lavalas, ya que había sido presidente del Consejo Superior de la Policía Haitiana. Deberán asegurarse un proceso imparcial y condiciones aceptables de detención.

· Las violaciones que acompañan a los delitos comunes se han convertido en la norma, y el número de incidentes se ha triplicado en los últimos tres meses.

e. Sociedad civil

· En la actualidad, el papel del G-184 puede dividirse en tres principales aspectos:

· Acompañar el proceso electoral y respaldar su independencia

· Respaldar una buena gestión pública para un adecuado funcionamiento de la administración pública (incluida la lucha contra la corrupción)

· Procurar el establecimiento de una plataforma de cohesión social.

· El aspecto de la seguridad sigue constituyendo un problema central que es preciso abordar, ya que tendrá un impacto sobre los programas sociales y económicos del gobierno; es preciso proporcionar a la PNH los medios adecuados para cumplir sus funciones. Los grupos armados “de ambos lados” representan una importante amenaza a la estabilidad.

· Los indicadores económicos continúan deteriorándose y el país sigue enfrentando sus obligaciones económicas. No habrá recuperación económica hasta que no exista una vigorosa fuerza de seguridad en condiciones de controlar aspectos como las aduanas, con el fin de luchar contra el contrabando y el tráfico de drogas.

· Deberán proporcionarse al CEP recursos suficientes para organizar las elecciones en tres rondas (municipal, legislativa y presidencial).

III. CONCLUSIÓN

Durante toda la visita, la delegación destacó el apoyo de la OEA a la celebración de elecciones imparciales, libres y democráticas y al fortalecimiento de la democracia en Haití. Los miembros de la delegación también se refirieron al hecho de que la misión fue de naturaleza política pero no partidaria, y de que fue al país a respaldar iniciativas que conducirán a una democracia pluralista y transparente en Haití, en la que la norma sean el diálogo y el respeto por los derechos humanos. El nombre de la OEA, los miembros de la delegación también destacaron la necesidad de que el gobierno de transición exprese un firme compromiso de asegurar el respeto de los derechos humanos y la independencia del poder judicial. Otros aspectos planteados por la delegación durante las reuniones incluyeron la necesidad de asegurar una política gubernamental de inclusión política y la necesidad de establecer una clara política de desarme.

A su partida, la delegación celebró una conferencia de prensa durante la que el Presidente del Consejo Permanente leyó una declaración en la que se reafirmaba la “fe de la delegación en Haití y en el pueblo haitiano, que ha demostrado su capacidad y optimismo en numerosas ocasiones”. La declaración también enfatizó la convicción de la delegación de que “la única forma de construir un mejor futuro es mediante instituciones democráticas que respeten los derechos humanos y el pluralismo político en un marco de derecho aplicado en forma igual a todos”. La delegación manifestó que su posición en el caso de los procedimientos judiciales entablados contra figuras del régimen anterior –como el ex Primer Ministro Yvon Neptune—es que éstos deben resolverse en forma rápida e imparcial.

La visita resultó exitosa en cuanto a que la delegación pudo transmitir su mensaje político a los principales actores gubernamentales, políticos, religiosos y de la sociedad civil del país. Todos los sectores invitados respondieron en forma rápida y positiva a la solicitud de reunirse con la delegación, a pesar de las inclementes condiciones climáticas. En general, la visita fue percibida como un mensaje muy positivo de la OEA en favor de una mayor asistencia al proceso democrático en Haití. La conferencia de prensa final recibió una buena cobertura de los medios locales de comunicación.
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