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ANTECEDENTES SOBRE EL TEMA DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

MARCO GENERAL


El marco general sobre este tema viene dado en la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) de la Asamblea General de Quito, la cual encomienda al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para que conjuntamente preparen un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción. 


Asimismo, dicha resolución instruye que el proyecto de Carta Social y su Plan de Acción deberán incluir los principios de desarrollo social y establecer metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza. La Resolución concluye solicitando que los resultados sean presenten a la siguiente Asamblea General.


Es necesario mencionar el llamado de pié de página que, luego de la referencia al Plan de Acción, señala que el Plan se refiere al Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación y a cualquier otra iniciativa orientada a la acción que pueda emerger de foros relevantes.


Si bien es cierto que la Resolución mencionada establece un mandato específico de preparar un proyecto de Carta Social, éste debe verse dentro de un contexto más amplio, el cual incluye como principales temas y elementos los que se abordan a continuación.

CUMBRE DE LAS AMÉRICAS


Los Jefes de Estado y de Gobierno han señalado en las Declaraciones de las Cumbres de las Américas que no deben escatimarse esfuerzos para liberar a los ciudadanos de las Américas de las condiciones deshumanizantes de la pobreza extrema.   


De forma más específica, en la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la urgencia de que se fortalezcan los mecanismos con los que cuenta la OEA para la lucha contra la pobreza, tales como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDS) y el Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación.  En esa misma Declaración, los Jefes de Estado y de Gobierno urgen a la OEA a considerar cuidadosamente las recomendaciones tendientes a fortalecer la agenda social hemisférica, aprobadas durante la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e inclusión Social.
REUNIÓN DE ALTO NIVEL SOBRE POBREZA, EQUIDAD E INCLUSIÓN SOCIAL


La resolución AG/RES: 1854 (XXXII-O/02) convocó la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión social (Reunión de Margarita) e instruyó al Consejo Permanente y al CIDI para que, de manera conjunta y a la luz de los resultados de la mencionada Reunión, definieran nuevas acciones para fortalecer los mecanismos de cooperación existentes con el objeto de apoyar a los Estados Miembros de la OEA en el combate a la pobreza.  La reunión se celebró en Isla Margarita, Venezuela, en octubre de 2003. 


La CEPCIDI, dando continuidad a las conclusiones de la Reunión de Margarita, elaboró una propuesta para instrumentar el proceso de seguimiento de ésta y propuso una metodología para esa instrumentación, documentos CEPCIDI/doc. 594/03 y CEPCIDI/doc. 611/04 Corr.1, sobre los cuales la Asamblea General tomó nota, a través de la Resolución AG/RES: 1983 (XXXIV-O/04). Estos documentos recogen los 7 puntos de la Declaración de Margarita que requieren alguna acción y  proponen una metodología para su implementación, cuya responsabilidad, en gran medida, es asignada a de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social.


Asimismo, a través de dicha resolución, la Asamblea General hace suya la Declaración adoptada con ocasión de la reunión de Margarita.  Acoge la propuesta contenida en ella de considerar la necesidad de profundizar los compromisos asumidos en la Carta de la OEA, la Carta Democrática Interamericana y otros Instrumentos Internacionales relacionados con temas sociales en lo referido a la promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturales, y de explorar la posibilidad de contar con un instrumento y mecanismos que respondan a este propósito, y encomienda al Consejo Permanente y al CIDI que procedan en ese sentido.

COMISIÓN INTERAMERICANA DE DESARROLLO SOCIAL Y PROGRAMA INTERAMERICANO DE COMBATE A LA POBREZA Y LA DISCRIMINACIÓN


En cumplimiento de la resolución AG/RES. 1424 (XXVI-O/96), el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral estableció la Comisión de Desarrollo Social, la que sesionó solamente durante los años 1996 y 1997.  Posteriormente, la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 1678 (XXIX-O/99), creo una nueva dinámica para orientar las labores de las Comisiones subsidiarias del CIDI y modificó el nombre de la de desarrollo social, adoptando el de Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES).  Le asignó como propósito fundamental el fortalecimiento del diálogo interamericano para apoyar la formulación de políticas y el desarrollo de acciones de cooperación en materia social, en particular para combatir la pobreza y la discriminación en el hemisferio.  


El reglamento de la Comisión fue aprobado hasta el 2004 y su primera reunión con la nueva estructura se realizó en Santiago, Chile el 5 y 6 de abril de 2004.  Durante esa Reunión se eligió a Chile como Presidente y a El Salvador y Jamaica como Vicepresidentes.  Asimismo, El Salvador ofreció ser la sede de la I Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, que se celebrará en el 2005.  


Uno de los temas principales de la reunión lo constituyó la consideración de la actualización del Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación.  Para ello, la Secretaría presentó una propuesta de marco de referencia para iniciar el diálogo sobre su actualización y se encomendó a la Presidencia y Vicepresidencias de la CIDES la preparación de un plan de trabajo para la Comisión, el cual debería incluir un itinerario para esa actualización.  En ese proceso deberá asegurarse la participación de organismos internacionales y representantes de todas las subregiones.  


La Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social también consideró la importancia del fortalecimiento del Programa en función de los resultados de dicha reunión, lo cual quedó reflejado en su Declaración de Margarita.


El Programa Interamericano data de 1997 y es por ello que los Estados Miembros consideraron necesaria su actualización de modo que en él se refleje la evolución de los postulados y acciones de la lucha contra la pobreza y la discriminación que se han dado desde ese año, particularmente aquello que se desprende de la dinámica de las Cumbres de las Américas, así como otros importantes elementos que en el área del combate a la pobreza surgieron de otras instancias, como, por ejemplo, aquellas incluidas en las Metas del Milenio. 


La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 1984 (XXXIV-O/04), sugiere que el temario de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social incluya la consideración de un proyecto de Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación.

LISTA DE INSTRUMENTOS DE LA OEA MÁS RELEVANTES PARA ESTE TEMA
· Carta de la OEA (particularmente su Capítulo VII)

· Carta Democrática Interamericana
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Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

· Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación

· Declaraciones y conclusiones de las reuniones Ministeriales, de Alto Nivel y de Comisiones Interamericanas pertinentes, por ejemplo, Educación Trabajo, Cultura, Desarrollo Social, Seguridad Hemisférica y Pobreza, Equidad e Inclusión Social.

· Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, “Protocolo de San Salvador” (Si bien es cierto dicho Protocolo ya está vigente, no todos los Estados Miembros son signatarios o han ratificado el mismo.  Hay 16 signatarios y 13 que han ratificado o se han adherido)

LISTA DE RESOLUCIONES MÁS RELEVANTES PARA ESTE TEMA
· Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza Extrema en la Región, AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04)

· Pobreza, Equidad e Inclusión Social, AG/RES. 1854 (XXXII-O/02), AG/RES. 1962 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04), CIDI/RES. 113 (VII-O/02), CIDI/RES. 130 (VIII-O/03), CIDI/RES. 145 (IX-O/04)

· Comisión Interamericana de Desarrollo Social, AG/RE. 1984 (XXXIV-O/04), CIDI/RES. 131 (VIII-O/03), CIDI/RES. 160 (IX-O/04)
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