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(Presentado por la Misión Permanente del Perú)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“DIFUSIÓN DE LOS CONTENIDOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LOS CENTROS DE FORMACIÓN ACADÉMICA DE LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO”
(Presentado por la Misión Permanente del Perú)
LA ASAMBLEA GENERAL,
RECORDANDO el párrafo resolutivo 4 de la Resolución XXVII aprobada en la X Conferencia Interamericana de Caracas de 1954 en la que se “solicita a los gobiernos americanos que promuevan lo conducente para que en sus escuelas y universidades el tema de los deberes y derechos humanos y su trascendencia, según la Declaración Americana y Universal, sean objeto de enseñanza”;

RECORDANDO que los Jefes de Estado y de Gobiernos reunidos en la Cumbre Extraordinaria adoptaron la Declaración de Nuevo León donde, entre otros, se reafirmó el compromiso hemisférico con la democracia, con el fortalecimiento del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales;

TENIENDO EN CUENTA los párrafos 1,2(a) y 4(a) de la AG/RES 2030 “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas” en el que se reafirma el compromiso de los estados miembros de continuar fortaleciendo y perfeccionando el sistema interamericano de protección de los derechos humanos a través de acciones concretas;

CONSIDERANDO que es deber de la OEA, así como de los Estados miembros, la promoción y protección del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, mediante la difusión en el ámbito educativo de la labor que realizan los órganos del sistema interamericano de Derechos Humanos, colaborando en la elaboración de programas relativos a la enseñanza e investigación en la esfera de derechos humanos;


TENIENDO EN CUENTA que es responsabilidad de los estados miembros adoptar medidas legislativas, judiciales y administrativas o de otra índole apropiadas para promover en todas las personas sometidas a su jurisdicción el conocimiento y la comprensión de sus derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales, mediante la publicación y más amplia disponibilidad de las leyes y reglamentos nacionales y de los instrumentos internacionales básicos de derechos humanos, así como promover y facilitar la enseñanza de los derechos humanos y las libertades en todos los niveles de la educación y de garantizar que todos los que tienen a su cargo la formación inicial, secundaria, universitaria y del personal de las fuerzas armadas y policiales incluyan en sus programas de formación elementos apropiados de la enseñanza de los derechos humanos; y
CONSIDERANDO que todas las Constituciones del Continente, en sus textos, tienen incorporados una relación de Derechos Humanos que cada Estado reconoce,
RESUELVE:


1.
Recomendar a los Estados Miembros que difundan en los centros de formación escolares, universitarios, policiales y militares, los artículos de los textos constitucionales de cada país que consagran los derechos humanos, así como de la Convención Americana y otros instrumentos hemisféricos sobre protección de los derechos humanos, a través de las siguientes acciones:

 

a. La lectura diaria y comentarios, por parte de profesores y alumnos, de un articulo o parágrafo de dichos textos por un tiempo mínimo de diez minutos al día al iniciar las actividades académicas y en todos los espacios posibles, dentro y fuera del salón de clase. Este ejercicio deberá integrarse de manera trasversal en la currícula académica de los centros de estudios. 

b. Elaborar material didáctico en materia de educación en derechos humanos, especialmente preparado para estudiantes del nivel primario.

c. Capacitar permanentemente a los profesores de todo nivel en materia de educación en derechos humanos de manera transversal, a través de cursos especializados para docentes.

d. Promover la organización de foros de discusión en vivo en los centros educativos y foros cibernéticos para estudiantes y profesores, referidos a la aplicación del sistema de protección de derechos humanos en su propia realidad, tanto a nivel local, regional como nacional.

e. Convocar a concursos periódicos sobre el conocimiento y la aplicación de las normas de protección de los derechos humanos.

f. Fomentar la participación de los estudiantes y profesores en la discusión e investigación sobre el avance y desarrollo del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos a través de Asambleas Nacionales Modelos en donde se debatan los principales temas de Derechos Humanos en sus respectivos países, así como a través de un Concurso Hemisférico Anual de Ensayos que convocará la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 

g. Incluir en la programación de los canales de radio y televisión de carácter educativo en cada uno de los países, la enseñanza y difusión de los derechos humanos.
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