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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español
NOTA DE GLOBAL RIGHTS – PARTNERS FOR JUSTICE
/
(sobre la sesión especial de la CAJP programada para el 9 de diciembre de 2004,
de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 6.b de la resolución 
G/RES. 2038 (XXXIV-O/04), “Prevención del Racismo y de Toda Forma de Discriminación
e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un
Proyecto de Convención Interamericana”)
Washington, D.C., 6 de octubre de 2004

Señor Embajador Borea:


En nombre de Global Rights, organización registrada ante la Organización de los Estados Americanos, quisiera expresar nuestro interés en participar en la reunión programada para el 9 de diciembre de 2004 en Washington, D.C.


La celebración de esta reunión se basa en la Resolución AG/RES.2038 (XXXIV-O/04) aprobada el mes de junio pasado durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en Quito, Ecuador. Entre otros aspectos, la Asamblea General decidió “promover una sesión especial, con participación de expertos gubernamentales, organismos especializados del sistema interamericano y organizaciones no gubernamentales, en la cual un representante del Centro de Estudios de Justicia de las Américas presente las conclusiones sobre el estudio “Administración de justicia y discriminación racial de afrodescendientes” y durante la cual se intercambien experiencias y prácticas óptimas en la adopción de medidas contra el racismo…”

De conformidad con la mencionada Resolución,  Global Rights desea compartir ese día con otros participantes su experiencia y conocimientos sobre el tema de la discriminación racial en las Américas. En 2002 presentamos una evaluación legal ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre las razones por las que resulta importante adoptar una Convención Interamericana contra la Discriminaciõn Racial.

Como Directora Ejecutiva de Global Rights proporcionaré información adicional sobre la necesidad de formular una Convención Interamericana contra la Discriminación Racial. He formado parte del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial (CERD), el organismo de las Naciones Unidas que supervisa el cumplimiento de la Convención Internacional para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial (ICERD).

Asimismo, Global Rights está preparando un informe que se presentará en una audiencia de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre la situación de derechos humanos de los pueblos de ascendencia africana en las Américas.Estamos respaldando a varios de nuestros socios de Colombia, Brasil y Uruguay para que asistan a la reunión y proporcionen a la Comisión información adicional sobre este tema.

Embajador Alberto Borea

Representante Permanente del Perú

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Organización de los Estados Americanos


La audiencia tendrá lugar el 22 de octubre de 2004, entre las 10:15 y las 11:15 horas, en la Sala Padilla Vidal de la sede de la Organización de los Estados Americanos. Nos gustaría tener el honor de contar con su presencia en esa oportunidad.


Espero con interés recibir su confirmación acerca de nuestra participación en la reunión del 9 de diciembre de 2004, a la que Global Rights espera efectuar una significativa contribución.


Gay McDougall


Directora Ejecutiva
CP13410S04






	1.	Organización de la sociedad civil registrada ante la OEA.











