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RELACIÓN COMERCIO, DEUDA Y FINANCIAMIENTO 

Y REDUCCIÓN DE LA POBREZA

(Presentación de la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad, ante la sesión conjunta 
del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano 

para el Desarrollo Integral, celebrada el día 7 de octubre de 2004)
La Resolución AG/RES 1990 de la Asamblea General resolvió convenir, durante el Segundo semestre de 2004, una reunión conjunta entre el Consejo Permanente y el Comité Ejecutivo del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.  

El objetivo de la reunión es el estudio de la relación entre comercio, deuda y financiamiento, así como considerar el impacto del servicio de la deuda en la lucha contra la pobreza.  Para ello se solicita la asistencia de la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad (OCCC) (ex Unidad de Comercio).

Respondiendo a este mandato, la OCCC realizó una revisión de la literatura relevante y de los debates sobre estos temas. Con base en esto llegamos a la conclusión de que es apropiado separar la relación entre comercio, deuda, financiamiento y reducción de pobreza en varios sub-temas:

· La relación comercio-crecimiento económico y deuda, con un énfasis en el largo plazo

· La relación comercio-financiamiento, con énfasis en la volatilidad económica, las crisis financieras y el corto plazo.

· La relación carga o servicio de la deuda y reducción de la pobreza.

1. Comercio-crecimiento-deuda:  

La relación comercio-crecimiento-deuda se ocupa de los principales factores que explican o determinan el crecimiento. En general, como se discutió en la sesión especial del CP sobre Integración y Desarrollo el pasado 29 de Septiembre, en la visión moderna de la teoría y la práctica del crecimiento este está determinado por cuatro grandes factores causales:

· La inversión o acumulación de capital físico y humano

· La productividad, que a la vez depende del perfil de educación y destrezas de la mano de obra y de la tecnología.

· El comercio, o la integración a mercados grandes, y

· La calidad institucional  y condiciones de gobernabilidad

Estas son las cuatro locomotoras del crecimiento, y todas deben reforzarse entre sí y jalar en la misma dirección para maximizar el crecimiento económico. También, como se vio la semana pasada, un mayor crecimiento económico está positivamente asociado con la reducción de la pobreza, y es esencial para América Latina y el Caribe en la próxima década tener como objetivo lograr una mayor tasa de crecimiento de manera sostenida, que la que se obtuvo en la década pasada. 

Ahora bien, dentro de este marco de pensamiento sobre los determinantes fundamentales del crecimiento, tanto la falta de acceso a mercados como el excesivo endeudamiento pueden verse  como restricciones al crecimiento en el mediano y largo plazo, y la relación comercio-deuda-crecimiento se ocupa precisamente de varios elementos, entre otros, los siguientes:

· Primero, las limitaciones y barreras de acceso de los países en desarrollo y economías emergentes a los mercados de los países desarrollados y de otros países en desarrollo. Un mayor acceso tendría efectos directos sobre el aumento de las exportaciones, el empleo y la reducción de la pobreza. Además, las restricciones al acceso a los mercados pueden impedir que los países endeudados generen las divisas extranjeras necesarias para servir la deuda externa y mantener el endeudamiento en niveles sostenibles. 

· Segundo, la falta de acceso de los países en desarrollo a deuda de mediano y largo plazo en términos favorables. Este acceso permitiría financiar inversiones en infraestructura, educación y otras áreas clave para la competitividad y la reducción de la pobreza. Además, en un contexto de deuda excesiva, el servicio de la deuda absorbe el capital  y las divisas disponibles para importaciones y limita las inversiones en el sector exportador.  Esto a su vez limita las posibilidades de los países en desarrollo de aprovechar las oportunidades del comercio internacional. 

· Tercero, hay una relación entre los precios de los productos primarios, los términos de intercambio y la capacidad de endeudamiento. Un deterioro en los términos de intercambio incrementa la vulnerabilidad de los países a desequilibrios en la cuenta corriente y limita su capacidad para  servir la deuda.  También limita su capacidad de acceder a los mercados de capitales internacionales en términos favorables y reduce los ingresos del gobierno.

2. Comercio-financiamiento: 

El segundo subtema de la relación entre comercio, deuda, financiamiento, se refiere a las relaciones entre comercio y financiamiento que afectan al crecimiento, y por lo tanto a la reducción de la pobreza, en el corto plazo. La preocupación principal aquí es la posible interrupción del acceso de los exportadores e importadores de bienes y servicios a las fuentes de financiamiento de corto plazo (capital de trabajo), principalmente en momentos de crisis financieras. Este subtema lleva a discutir termas como las formas de evitar las crisis y la volatilidad financiera, el papel de los flujos de capital de corto plazo, el financiamiento del capital de trabajo de las empresas y mecanismos de cobertura de riesgo

3. Servicio de la deuda y reducción de la pobreza:  

El tercer subtema se refiere al hecho de que el peso del servicio de la deuda de países pobres altamente endeudados puede limitar los esfuerzos para reducir la pobreza.  Esto puede ocurrir a través de los siguientes mecanismos:
· Gasto público: el peso del servicio de la deuda limita el gasto público en estrategias de reducción de la pobreza, como servicios públicos para los pobres y en infraestructura de educación, salud y vivienda.

· Deuda de arrastre: si los inversionistas y los mercados internacionales perciben que el país no tendrá los recursos para servir la deuda, altos niveles de deuda desincentivan la inversión privada (extranjera y doméstica) y pueden resultar desestabilizadores en sí mismos, pues aumenta la incertidumbre y el riesgo-país. Esto a su vez merma el crecimiento y afecta negativamente las posibilidades de reducir la pobreza.
¿QUÉ SOLUCIONES PLANTEA LA  COMUNIDAD INTERNACIONAL?

En conclusión, la falta de comercio y el excesivo endeudamiento afectan las perspectivas de crecimiento y con ello de reducir la pobreza y financiar estrategias de desarrollo. Ante esto, la comunidad internacional ha puesto en ejecución algunas soluciones, y se ha conversado sobre otras que aún no se han puesto en ejecución o solo de manera muy experimental. Estas soluciones pueden dividirse en dos, aquellas que son de la competencia de los organismos o foros comerciales, y aquellas que son de la competencia de las entidades financieras.

Foros comerciales

Por el lado de las competencias de las instituciones encargadas de las negociaciones comerciales, hay dos iniciativas que tienen relación con el tema de la deuda y que son los temas que se han visto como una forma de contribuir, desde la perspectiva del comercio, a la solución de los problemas del endeudamiento externo:

· Primero, las negociaciones comerciales en la OMC, el ALCA y los TLCs bilaterales contribuyen a reducir la restricción comercial en la medida en que permitan un mayor acceso a los mercados de bienes, servicios e inversión. Las negociaciones comerciales pueden contribuir al crecimiento y la reducción de la pobreza a través de: mayores exportaciones, importaciones más eficientes, generación de divisas necesarias para servir la deuda externa y mayor inversión extranjera.

· Segundo, y siempre en el campo de las instituciones comerciales, las negociaciones en el ámbito del Acuerdo General sobre Comercio de Servicios de la OMC (y también los acuerdos regionales o bilaterales sobre servicios) ayudan a definir reglas para la internacionalización de los servicios financieros, y con esto a hacer la oferta de financiamiento de corto y largo plazo más segura y más fácilmente disponible, particularmente para países en desarrollo. Estos acuerdos contribuyen a generar predictibilidad y mejoran la certidumbre legal necesaria para que los bancos extranjeros ofrezcan financiamiento para el comercio.  Asimismo, una mayor apertura del comercio en servicios financieros promueve mercados financieros modernos, eficientes y con altos estándares de administración  y regulación que los protege en situaciones de crisis. 
Instituciones Financieras Internacionales (IFIs)
Por el lado de las competencias de las IFIs como el Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional y los Bancos Regionales de Desarrollo, las soluciones que se han puesto en práctica o conversado incluyen entre otras las siguientes:

1. Perdón de la deuda: el  perdón de  la deuda es una forma de ayuda internacional que reduce el costo del servicio de la deuda y es visto como necesario para reducir el peso de la deuda externa a niveles sostenibles y para combatir la pobreza. En materia de perdón de la deuda hay que hacer una distinción entre las razones y mecanismos para perdón o reestructuración de la deuda de los países medianos y grandes, y la iniciativa de perdón de la deuda para países pobres. 

· Luego de la crisis de principios de los 80s los países latinoamericanos se beneficiaron de los procesos de reestructuración de deuda en el seno del llamado Club de París y del Plan Brady. Luego de reducir sus niveles de endeudamiento por estas vías, varios países han hecho cambios de deuda interna por deuda externa. Hay aquí toda una experiencia que podría revisarse para extraer conclusiones y lecciones y ver cómo estos mecanismos podrían complementarse con otros instrumentos y esquemas en el futuro como cambio de deuda por naturaleza, o cambio de deuda por transferencias tecnológicas. Es importante señalar que una de las características de estos procesos es que el endeudamiento fue principalmente con la banca privada internacional. 

· La iniciativa de perdón de deuda para los países pobres, conocida como iniciativa HIPC, es más reciente y, en contraste con los procesos anteriores para países de ingresos medios, su endeudamiento es principalmente con acreedores oficiales y no con acreedores privados. En el programa HIPC han entrado como elegibles una lista limitada de países pobres dentro de la cual hay cuatro países Latinoamericanos y del Caribe (Bolivia, Nicaragua, Honduras y Haití). Esta experiencia también podría revisarse ya que hay importantes lecciones que son relevantes no solo para estos cuatro miembros del sistema interamericano sino para otros. Los países que desean someterse al programa del HIPC del BM/FMI deben adoptar estrategias de reducción de la pobreza negociadas con estas instituciones. Hay una amplia discusión sobre los criterios de elegibilidad y condicionalidad del HIPC, incluyendo su posible revisión para fortalecer criterios de gobernabilidad y colocar los incentivos correctos para garantizar que los recursos que el perdón de la deuda libera sean efectivamente utilizados para combatir la pobreza.

2. Reformas a la Arquitectura financiera internacional: Esto incluye desde propuestas para promover la transparencia de la regulación financiera, mejorar la supervisión y la vigilancia que el FMI efectúa de los sistemas financieros de los países, hasta incrementar la  disponibilidad de estadísticas claves para el análisis de vulnerabilidad y sensibilidad.  También se ha conversado de flexibilizar los programas del FMI para acomodar el uso de recursos externos y reservas internacionales para apoyar programas de financiamiento al comercio. Otra iniciativa particularmente importante que está en estudio es ajustar la metodología de contabilidad financiera del FMI para no incluir como deuda pública ciertos tipos de endeudamiento de las empresas estatales. Desde la crisis de la deuda a principios de los 80s el FMI cambió su metodología para incluir como parte del endeudamiento público no solo al gobierno central y organismos descentralizados sino también a las empresas estatales. Recientemente ha surgido el argumento de que los proyectos de inversión de las empresas estatales podrían tratarse como los proyectos de inversión privados, y que deberían evaluarse según su rentabilidad y posibilidad de dar un flujo de recursos para el repago de sus obligaciones, en vez de incluirlos globalmente como parte del déficit fiscal y de la deuda pública externa. Esta iniciativa está bajo estudio y el FMI aún no ha acordado formalmente variar sus metodologías al respecto. Este cambio de metodología permitiría aumentar sustancialmente la capacidad y flexibilidad de los países de financiar inversiones prioritarias.
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3. Fuentes de financiamiento al comercio: el financiamiento externo de corto plazo se puede facilitar integrando de mejor manera los esquemas de financiamiento de emergencia de instituciones públicas como las agencias de crédito a las exportaciones y bancos de desarrollo regional.  La mejor coordinación de instituciones públicas y privadas a través de operaciones conjuntas también  puede contribuir a solucionar el problema. 

4. Finalmente, hay una serie de trabajos empíricos que evalúan si el perdón de la deuda, o la reestructuración de la deuda afecta positivamente al crecimiento y a la reducción de la pobreza, y que tratan de medir el tamaño de estos efectos.  

¿QUÉ PUEDE HACER LA OEA?
La discusión anterior pretendió hacer una identificación rápida y no exhaustiva de algunos de los principales temas que surgen al hablar del nexo comercio, deuda, financiamiento y su relación con el crecimiento y reducción de pobreza, que son las motivaciones y aspectos principales citados en la resolución AG-RES 1990, sobre Comercio, Deuda y Financiamiento. 

Para cada uno de los temas anteriores la OCCC ha identificado una abundante literatura relevante, así como los principales expertos e instituciones que podrían ser invitados para cubrir la temática con autoridad y pleno conocimiento.  Sin embargo, como se puede apreciar el tema es potencialmente muy amplio, por lo que será necesario establecer criterios para priorizar las áreas de mayor relevancia.

La OCCC celebra la creación del  Grupo Ad Hoc creado por el Consejo Permanente para el tratamiento de la relación entre Comercio, Deuda y Financiamiento y su relación con el crecimiento y reducción  de la pobreza.  Asimismo, queda a disposición de la presidencia del Grupo para prestar su apoyo en un estudio más profundo del tema y elaborar un  proyecto de agenda de la conferencia a realizarse según mandato establecido en la resolución AG/RES 1990.   
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