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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE
ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
SOBRE UNA PROPUESTA DE TRANSFERENCIA
DE APROPIACIONES ENTRE CAPÍTULOS

En mi capacidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, tengo el agrado de presentar este informe al Consejo sobre las recomendaciones de la Comisión respecto del financiamiento del Subprograma 10G correspondiente a 2004.

En las sesiones celebradas el 22 de julio y el 7 de septiembre de 2004, el Consejo Permanente remitió a consideración de la Comisión los informes de la Secretaría General sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular del 1 de enero al 30 de junio de 2004 y cálculos para julio a diciembre de 2004 (CP/doc.3912/04) y el informe sobre la situación financiera del Subprograma 10G del Fondo Regular para contratar y prestar servicios de conferencia al Consejo Permanente, sus comisiones, subcomisiones y grupos de trabajo (CP/doc.3937/04 corr. 1).


La Comisión estudió esta cuestión en dos ocasiones. La primera vez fue en una reunión informal celebrada el 14 de septiembre de 2004. En esa ocasión varias delegaciones expresaron inquietudes respecto de las transferencias y solicitaron información adicional acerca de las áreas afectadas por las transferencias. Varias delegaciones expresaron particular preocupación sobre el efecto en el área de derechos humanos. La Secretaría informó a la Comisión que las reducciones presupuestarias se hicieron en los rubros 4 y 8 (viajes y contratos por resultado (CPR) respectivamente). La Comisión decidió volver a considerar este tema en la sesión formal.

En la sesión formal celebrada el 21 de septiembre, la Secretaría informó a la Comisión que se había identificado nuevos recursos, a saber:

1.
La Secretaría General ha identificado ahorros en el rubro 1 que resultan de la reorganización de la Secretaría General iniciada mediante la Orden Ejecutiva No. 04-01 (CP/INF.5067/04, de fecha 15 de septiembre de 2004),  Estos ahorros ascienden a US$348.373.

2.
En vista de los ahorros iniciales producidos por la reorganización, la Secretaría propone a la CAAP hacer lo siguiente:

a.
Liberar US$150.000 de los ahorros identificados en el rubro 1 y aumentar el financiamiento disponible, dentro del presupuesto aprobado, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (Subprograma 10O). Esto permitiría que la Comisión celebrara su segundo período ordinario de sesiones.

b.
Aumentar la autorización presupuestaria del Subprograma 10G en US$148.373. Esta cantidad, sumada al adelanto de US$186.000 anunciado en la sesión del Consejo Permanente del 7 de septiembre, proporciona un aumento neto de apropiaciones de US$334.373. Esto representa casi la mitad de los US$670.000 que la Secretaría de Conferencias y Reuniones había estimado que necesitaría para cubrir el costo de reuniones hasta fin de año.
c.
Liberar US$40.000 de los ahorros identificados en el rubro 1 y aumentar el financiamiento disponible, dentro del presupuesto aprobado, en la Unidad de Comercio (Subprograma 40A) en la misma cantidad.

d.
Aumentar la autorización presupuestaria y financiamiento disponible para la Oficina del Secretario General (Subprograma 30A) en US$10.000 para cubrir el costo de sus actividades hasta fines de año.

e.
Posponer la discusión sobre la transferencia de apropiaciones por US$700.000, propuesta en el documento CP/doc.3219/04, por un período indefinido, hasta que surja la necesidad de una autorización presupuestaria adicional para el Consejo Permanente.
La Comisión manifestó su agrado de que se hubieran identificado ahorros sin tener que reducir recursos de otras áreas. No obstante, la Comisión reconoció que los fondos identificados no cubrirían todas las reuniones programadas hasta fin de año. 

Una delegación recordó a la Comisión que el Consejo había considerado un informe el 27 de marzo de 2002, titulado “Informe del Presidente sobre las normas operativas para el funcionamiento del Consejo Permanente” (CP/doc.3553/02 rev. 2), que contenía diversas medidas para reducir los costos de reuniones que también fueron aprobadas en esa oportunidad.
/ Al respecto y a solicitud de la Comisión, el Presidente de la CAAP solicitó a la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, que convocara una sesión de la Subcomisión de Coordinación de la Comisión General para tratar este asunto.

Asistieron a la reunión el Embajador Alberto Alfonso Borea Odria, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Presidenta del Consejo y de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y el Embajador Rodolfo Gil, Presidente de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA. Los presidentes de las comisiones compartieron las preocupaciones expresadas por la  CAAP. 

No obstante, teniendo en consideración el gran número de mandatos emanados de la Asamblea General en Quito, los presidentes de las comisiones indicaron que no podían reducir el número de reuniones programadas hasta fin de este año. También indicaron que reducir el número de reuniones ahora supondría una carga adicional más adelante, justo antes de la Asamblea General. Los presidentes acordaron que la Presidenta del Consejo Permanente presentara un proyecto de resolución de emergencia que reiterara las medidas ya aprobadas por el Consejo en marzo de 2002.
En suma, señora Presidenta, en mi capacidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, tengo el agrado de informar al Consejo que, debido al plan de reestructuración del nuevo Secretario General, no será preciso efectuar cortes en otros programas. El Presidente y los presidentes de las otras comisiones apoyamos el proyecto de resolución que la Presidenta del Consejo presentará más adelante. La presidencia desea aprovechar la oportunidad para instar a todos los Estados Miembros a observar las medidas que aprobaremos a fin de racionalizar los recursos disponibles para el Consejo, sus comisiones y grupos de trabajo.
Deseo expresar a los miembros de la Comisión mi agradecimiento por su cooperación. Asimismo, deseo agradecer a la Secretaría por la oportuna información proporcionada a la Comisión de manera oportuna.
Muchas gracias, señora Presidenta.
29 de septiembre de 2004

Joshua Sears

Embajador, Representante Permanente de Las Bahamas

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
CP13426S04

	1.	Véase CP/SA.1310/02.





