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PROPUESTA DE LA PRESIDENCIA

Documento base para las consultas preliminares de la Presidencia encaminadas a encontrar una posible fecha para conclusión de la etapa final para la adopción del Proyecto de Declaración

(en cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 4, incisos a) y e) de la Resolución AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04)
I.
INTRODUCCIÓN
Distinguidos representantes de los Estados miembros de la OEA;
Distinguidos representantes de los pueblos y organizaciones indígenas de las Américas.

Conforme al calendario de actividades del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, aprobado el 27 de agosto del 2004, y teniendo en cuenta que el 12 de octubre del presente año se ha procedido a la selección de los representantes de los Pueblos Indígenas financiados por el fondo específico, que asistirán a las Cuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrarse entre el 8 y el 12 de  noviembre de este año;


Considerando que la Asamblea General de la OEA, celebrada en Quito, Ecuador, por medio de su resolución AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, en el párrafo resolutivo 4 solicita al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que: “a) En el marco de la próxima reunión de negociaciones, recomiende una fecha para la conclusión de la etapa final de negociaciones para la adopción del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, con la participación de un representante indígena de cada Estado Miembro de la Organización, designado por los pueblos indígenas respectivos.  Dicha decisión será informada al Consejo Permanente a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.”

Adicionalmente, en la misma resolución y párrafo resolutivo 4, se establece en el inciso e) que el Grupo de Trabajo “decida, cuando corresponda, los pasos a seguir para la adopción por la Asamblea General de la Organización de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, en caso que se avance de manera sustantiva en la etapa de negociaciones.”
Ahora bien, con base en el mandato descrito en los párrafo anteriores, durante la Cuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos se espera lograr un consenso entre las posiciones de los representantes de los Estados Miembros y las de los representantes de los pueblos indígenas (en torno a la búsqueda de una fecha propuesta par culminar con el tratamiento y redacción del Proyecto de Declaración), la Presidencia del Grupo de Trabajo pone a disposición de todos los representantes, tanto de los Estados Miembros como de los pueblos y organizaciones indígenas, la presente propuesta, para que sirva de punto de partida  para las discusiones. Vale la pena anotar que la distribución de esta propuesta con la suficiente anticipación busca además de facilitar el consenso, evitar extensas explicaciones y consideraciones en el tiempo que ha sido destinado para la importante labor de buscar consensos en torno al proyecto de Declaración Americana, objeto de la próxima reunión de negociaciones.
El Presidente del Grupo de trabajo ofrece a todos, su disponibilidad para escuchar las opiniones al respecto.

Por último deseo agradecer muy sinceramente en forma anticipada a las delegaciones de los Estados Miembros y de los pueblos y organizaciones indígenas, por formularme sus observaciones, recomendaciones y comentario con respecto a esta propuesta:

II.
FUNDAMENTOS DE LA PROPUESTA DE LA PRESIDENCIA
· El interés y la voluntad de los actores principales, Estados Miembros y pueblos y organizaciones indígenas, de seguir trabajando intensamente para alcanzar el consenso necesario en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos indígenas.
· De acuerdo con el mandato recibido de los Jefes de Estado y de Gobierno a través de las Cumbres de las Américas celebradas en las ciudades de Québec y Monterrey, la Presidencia del Grupo de Trabajo esta comprometida en alcanzar una “pronta y exitosa” Declaración.

· Una de las condiciones indispensables para alcanzar la culminación de las negociaciones de los textos de los diferentes artículos y la posterior aprobación del Proyecto de Declaración, es el aspecto económico, ya que se requerirá programar las reuniones que sean necesarias para llegar a los acuerdos esperados, dentro de los límites de tiempo que el mismo Grupo de Trabajo le recomiende al Consejo Permanente; a la vez que se continúe fortaleciendo la participación activa y efectiva de los representantes de los pueblos y organizaciones indígenas en dicho proceso.
· La principal preocupación de la presidencia es que el Grupo de Trabajo está llegando a una situación de pocas alternativas, ya que si acorta el tiempo para presentar su producto, debe poder programar más reuniones y si alarga o mantiene abierto indefinido el proceso, al evaluar los recursos invertidos, se habrán utilizado la misma cantidad de reuniones y por lo tanto de dinero, que si se optara por hacerlo en el corto plazo.
· Por otro lado, se hace necesario mantener el objetivo principal de garantizar que la Declaración que se elabore sea legítima y recoja y refleje en su contenido, las preocupaciones, aspiraciones, intereses, historia y garantías para los Pueblos Indígenas, de conformidad con las posibilidades de los Estados Miembros de la OEA.

III.
ELEMENTOS DE LA PROPUESTA
La Presidencia propone la siguiente metodología y cronograma con las diferentes reuniones de discusión y los diferentes niveles de acercamiento a un documento final, que la Presidencia considera necesarios para concluir las negociaciones de los textos de los diferentes artículos y la posterior aprobación del Proyecto de Declaración, tomando en particular consideración los resultados de las tres primeras reuniones de negociación para la búsqueda de consensos.
1. Proceso de negociación de las diferentes propuestas presentadas para cada artículo del Proyecto de Declaración y el encuentro de consensos con respecto a dichos artículos (por parte de los Estados Miembros y los Representantes de los pueblos y organizaciones indígenas)
Este proceso se ha iniciado a partir de la entrada en la Etapa Final de Negociaciones, a través de las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos, en donde se ha tenido como base para las discusiones y negociaciones, el Texto Consolidado de la  Presidencia (GT/Dadin/doc.139/03), documento que agrupa el proyecto inicial presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y las propuestas recibidas en el marco de la actividades del Grupo de Trabajo entre 1999 y 2003, por parte de los representantes de los Estados Miembros, de los representantes de los pueblos indígenas y otras partes interesadas.
Adicionalmente, durante las tres reuniones de negociación, (celebradas en noviembre de 2003, Enero y Abril de 2004) se ha avanzado en la definición de  propuestas concretas, y aunque no existe consenso sobre el contenido de la mayoría de las mismas, se ha logrado iniciar la construcción de un documento integrado que reúne textos únicos, lo cual da evidencia el interés de los Estados Miembros y los Pueblos Indígenas de avanzar en la materia.
Se espera que la revisión, análisis y enmiendas a los artículos del texto consolidado de la Presidencia finalice en la Quinta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos a realizarse en febrero del 2005, momento en el cual concluiremos la construcción del nuevo documento integrado.
2. Negociaciones y consensos: conclusión del documento integrado - base para la conclusión de la labor del Grupo.

La presidencia propone que como parte de la agenda de la Sesión Especial a realizarse durante los días 10 y 11 de Febrero del año 2005, se declare al documento integrado
/, como base del seguimiento de construcción de acuerdos y consensos finales.
En esta etapa trabajaríamos en la limpieza del texto, es decir, eliminaríamos todos los corchetes existentes en la actualidad, para poder presentar un documento consensuado.

3. Consenso final: conclusión del documento que contendrá el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
La presidencia en esta etapa de discusiones finales y decisivas para la conclusión del Proyecto, propone las siguientes reuniones de negociaciones, con posterioridad a la que ha sido programada para el mes de febrero de 2005, teniendo en mente que los Estados Miembros y los pueblos y organizaciones indígenas ya conocen dónde existen dificultades:
· 2 reuniones para concluir el Proyecto de Declaración a partir del “Documento Integrado”, a llevarse a cabo con posterioridad a la Asamblea General de Fort Lauderdale, en el segundo semestre de 2005, cada una con una duración de 5 días.
· Una Sesión Especial del Grupo de Trabajo de 5 días a celebrarse en el primer semestre de 2006, para la aprobación del texto que resulte de las dos reuniones que se programen para concluir el Proyecto de Declaración, con el fin de oficializar el producto finalizado del Grupo de Trabajo. 
· Posteriormente, el Grupo de Trabajo deberá hacer entrega del producto final, es decir el Proyecto de Declaración Americana, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Paso seguido, dicha Comisión deberá remitir el Proyecto al Consejo Permanente en el primer semestre del 2006, previa la celebración del XXXVI Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.
4. Adopción final de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Una vez informada la Asamblea General en su XXXVI Período Ordinario de Sesiones y teniendo en cuenta la solemnidad y trascendencia que tiene para la Organización de Estados Americanos la adopción de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, se convocaría a una Asamblea General Extraordinaria para la aprobación de la Declaración (propuesta de la misión de Venezuela, presentada el día 12 de octubre en Sesión Protocolar del Consejo Permanente). En dicha Asamblea General se contaría con la participación de los representantes de los pueblos y organizaciones indígenas, así como de Organizaciones de la Sociedad Civil.
Considerando que deberán tomarse medidas financieras y logísticas para poder convocar a una Asamblea General Extraordinaria, se propone que la misma sea realizada en diciembre del 2006, concluyendo así exitosamente el proceso de elaboración de la Declaración que se inició en 1989.
III.
LA PROPUESTA EN CONCRETO
En resumen, la Presidencia propone que una fecha posible para la culminación de redacción del texto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas por parte del Grupo de Trabajo, sea el mes de mayo del 2006, para su posterior adopción por parte de la Asamblea General Extraordinaria en el mes de diciembre del 2006.
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�.	La Presidencia utiliza este calificativo “Documento Integrado” para identificar el documento resultante de las cinco reuniones de negociación para la búsqueda de consensos.
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