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1. Proceso de Reflexión sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”

El Presidente de la CAJP hizo mención de su Comunicación sobre este tema (CP/CAJP-2200/04), a partir de la cual espera recibir comentarios de los Estados Miembros, de la Corte y de la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos. Agregó que hasta la fecha sólo ha recibido respuesta de parte de la Misión Permanente de Argentina (CP/CAJP-2200/04 add.1). Varias delegaciones anunciaron el envío de sus comentarios a la Presidencia, con miras a contribuir, entre otras, con recomendaciones metodológicas y temáticas para el desarrollo del proceso de reflexión que se ha iniciado de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2030.

Algunas delegaciones también presentaron sus comentarios preliminares sobre el tema de la Comunicación de la Presidencia “Incremento Efectivo y Adecuado de los Recursos Económicos Asignados a los Órganos del Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos” (CP/CAJP-2202/04) y de su anexo II, el cual contiene un proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente de Perú mediante el cual se propone el establecimiento de un “Fondo para el Fortalecimiento de la Democracia y del Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos en las Américas”. Con respecto al último documento, apoyaron la idea del establecimiento de un Fondo con las características del que ha sido propuesto por el Perú, pero señalaron que el financiamiento del mismo en los términos propuestos por dicha delegación, se dificultaba, pero se mostraron interesados en discutir propuestas alternativas a la misma.

La Presidencia anunció que retomará la consideración de estos temas en la reunión de la CAJP que ha sido programada para el día 26 de octubre a las 7:30 de la noche, ocasión en la cual espera contar con la participación de los Comisionados de la CIDH y del Presidente de la Corte Interamericana. Mencionó adicionalmente que la distribución dos documentos relacionados con el proceso de reflexión: a) El primero de ellos es la propuesta de la Presidencia de un “Cronograma para el Proceso de Reflexión”, mismo que fue publicado el día 13 de octubre (CP/CAJP-2205/04);  b) El segundo de ellos es un “Listado Preliminar de Temas” que fue publicado el día 20 de octubre (CP/CAJP-2206/04).

Finalmente y en respuesta a los comentarios de algunas delegaciones, la Presidencia explicó que el mandato recibido por la CAJP es “iniciar” el proceso de reflexión, tarea que ya ha sido asumida plenamente por este órgano, no siendo el mandato el “culminar” todo el proceso, pues los trabajos se llevarán a cabo con los aportes y el consenso de todas las delegaciones, lo cual necesariamente requiere de plazos razonables. Agregó que estima poder presentar un “Informe de Progreso” al XXXV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.

2. Educación en materia de Derechos Humanos: segunda consideración del tema.

Al igual que en el punto anterior, el Presidente de la CAJP hizo mención a su Comunicación sobre este tema (CP/CAJP-2203/04), a partir de la cual espera recibir comentarios de los Estados Miembros, la Secretaría General, la Corte y la CIDH. Agregó que hasta la fecha no ha recibido respuesta alguna a su comunicación pero que espera retomar la consideración de este tema en la reunión de la CAJP que ha sido programada para el día 26 de octubre.

3. Diálogo entre los Estados Miembros sobre la libertad de expresión con la participación del Relator Especial de la CIDH 

Una de las delegaciones manifestó su preocupación por el rumbo que han tomado los trabajos de la Relatoría para la Libertad de Expresión de la CIDH, pues en su opinión, la Relatoría ha dedicado sus esfuerzos a la protección de los derechos de las personas jurídicas propietarias de los medios de comunicación, y no así de los individuos titulares de los derechos humanos, protegidos por la Convención Americana sobre Derechos Humanos. Mencionó que parte de la labor de dicha Relatoría debería enfocarse a la preparación de estudios sobre las consecuencias negativas que genera el poder de los medios de comunicación en la persona humana. Comentó sobre el mandato recibido de la Cumbre de las Américas celebrada en la Ciudad de Québec, de fomentar la autorregulación en los medios de comunicación, incluyendo normas de conducta ética, aspecto que aun no ha sido atendido al interior de la OEA. Concluyó su intervención haciendo mención del trabajo que ha realizado el Tribunal Penal Internacional para Rwanda con relación al juzgamiento de aquellos medios de comunicación que han instado a los ciudadanos a la violencia.

Otra delegación insistió en la importancia que tiene el asegurar la protección absoluta a la libertad de expresión, misma que está acompañada de responsabilidades que las personas deben tener siempre presentes al ejercer dicho derecho, pues el uso indebido de las libertades está sujeto a sanciones.

Varias delegaciones mencionaron su respaldo a la labor del Relator Especial de la CIDH sobre el tema e insistieron en la independencia y respeto de su labor, sus opiniones y sus recomendaciones.

Una de las delegaciones comentó al respecto de las medidas que sobre transparencia y acceso a la información están siendo implementadas por su gobierno y los resultados positivos que dichos esfuerzos han arrojado.


Por su parte el Relator Especial de la CIDH sobre Libertad de Expresión agradeció el apoyo (financiero) que constantemente recibe la Relatoría, para el desarrollo de sus trabajos. También hizo énfasis en el hecho que los informes de la Relatoría son considerados y aprobados por la CIDH en pleno, lo cual también es un reflejo del respaldo a su labor. Adicionalmente mencionó que en el desarrollo de sus actividades, la Relatoría mantiene un diálogo constante con los Estados Miembros y con las Organizaciones de la Sociedad Civil.


En cuanto al fondo de la temática, el Relator mencionó que los medios de comunicación son responsables ante los ciudadanos de los países, no ante sus gobiernos. Agregó que el gremio de los medios de comunicación enfrenta problemáticas tales como la falta de diversidad, las presiones financieras a las que está sujeto su funcionamiento, y los ataques constantes que reciben cuando son tachados de “faltos de profesionalismo”. Este último aspecto se constituye en una forma de censura a su labor. Con respecto al tema de la autorregulación, advirtió que debe evitarse en todo momento que su implementación se convierta en una forma de presión al ejercicio de las actividades de los medios. 


Al concluir la consideración de este tema, una de las delegaciones propuso que el mismo haga parte del proyecto de resolución que prepare la CAJP sobre el “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”.

4. Reflexiones preliminares sobre el papel de los defensores de derechos humanos, con participación de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH

Varias delegaciones manifestaron su preocupación por la vulnerabilidad de este grupo de personas que trabajan en defensa de un interés tan básico para los ciudadanos de los Estados Miembros. Agregaron que al hablar de apoyo, los Gobiernos tienen que hacer mayores esfuerzos por cumplir su obligación de proteger a estas personas y asegurar la continuidad de la labor que desempeñan.

Otras delegaciones expresaron que en su opinión, personas y organizaciones sin escrúpulos utilizaban el nombre de “Defensores de Derechos Humanos” para incursionar en la política nacional, lo cual afectaba la reputación e integridad de un grupo de personas con una función tan importante para la garantía de los derechos humanos.

Algunas delegaciones destacaron el papel que han jugado los defensores de derechos humanos durante las etapas de conflictos armados y de transición a la democracia en varios Países en el Hemisferio. Agregaron que en efecto, el buen  nombre de los defensores de derechos humanos se veía manchado con la opinión de que este gremio se encarga de la defensa de criminales, imagen que afecta su reputación y debilita su labor.

Las delegaciones estuvieron de acuerdo con el hecho de que los defensores de derechos humanos juegan un papel fundamental en la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los individuos en el Hemisferio, y el significado que su labor tiene para la sociedad.

Por su parte del doctor Ariel Dulitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH habló de las medidas que se han tomado en la CIDH para dar cumplimiento al mandato contenido en el párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2036 (XXXIV-O/04) “Defensores de derechos humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”. Sobre el particular anotó que se está trabajando continuamente en la conclusión del informe integral sobre la situación de los defensores de derechos humanos en las Américas, para presentar un proyecto de informe para la consideración de los Comisionados de la CIDH, quienes estarán reuniones en las sesiones de este Órgano durante el mes de octubre en la ciudad de Washington. Explicó que en la preparación del mismo se han seguido los parámetros adoptados por la ONU en la materia, así como la Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Comentó adicionalmente sobre los obstáculos que enfrenta el adecuado tratamiento de este tema en la CIDH, ya que debido a medidas administrativas que han afectado a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, se canceló la posición del profesional que debería estar dedicado a atender la correspondiente Unidad de la CIDH, lo cual va en contra de los mandatos de la Asamblea General que atienden esta preocupación.

Sobre el fondo del tema, señaló la preocupación constante de la Comisión por las violaciones de los derechos humanos de los defensores de derechos humanos, lo cual resulta en  una doble violación y la profundización de la problemática de los derechos humanos cuando ello ocurre.

Algunas delegaciones hicieron un llamado para que los Estados Miembros den cumplimiento a varios de los mandatos de la resolución AG/RES. 2036:


4.
Exhortar a los Estados Miembros a que continúen intensificando los esfuerzos para adoptar las medidas necesarias para garantizar la vida, la libertad y la integridad personal de los defensores de derechos humanos, y a que en todos los casos de violaciones contra los defensores de derechos humanos se realicen investigaciones completas e imparciales garantizando la transparencia y la publicidad de sus resultados finales.


7.
Invitar a los Estados Miembros a que promuevan la difusión y aplicación de los instrumentos del sistema interamericano y las decisiones de sus órganos en esta materia, así como de la Declaración de las Naciones Unidas sobre el Derecho y el Deber de los Individuos, los Grupos y las Instituciones de Promover y Proteger los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales Universalmente Reconocidos.


8.
Invitar a los Estados Miembros a que consideren la elaboración e implementación de Planes Nacionales que pongan en práctica los principios contenidos en la Declaración de las Naciones Unidas mencionada en el párrafo anterior, para cuyo objetivo también podrán recurrir al asesoramiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  


Finalmente una de las delegaciones mencionó la necesidad de hacer referencia a la labor de los “ombudsman” dentro del proyecto de resolución que prepare la CAJP sobre los Defensores de Derechos Humanos.
5. Otros asuntos
a. Una de las delegaciones le recordó a la Presidencia la necesidad de dar cumplimiento a la decisión de la CAJP del 27 de septiembre de 2004 con respecto a invitar a un representante del Secretario General para ilustrar a las delegaciones durante una reunión sobre las implicaciones que en la labor de la CAJP tendrá la implementación de la Orden Ejecutiva Nº 04/01 sobre la “Reorganización de la Secretaría General”, en particular, en lo relacionado con la creación del Departamento de Asuntos de Derechos Humanos.

b. El Presidente del “Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias”, presentó un informe verbal sobre los resultados de la Sesión Especial celebrada los días 30 de septiembre y 1 de octubre de 2004 en la sede de la Organización. Anunció que posteriormente se distribuiría un “Informe del Relator” que contendrá el detalle de lo ocurrido en dicha Sesión Especial.
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