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PROPUESTAS Y COMENTARIOS DEL PERÚ AL PROYECTO DE “PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MIGRANTES EN EL MARCO DE LA OEA”, ELABORADO POR LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

PANEL I

A. Propuestas, mejores prácticas y actividades concretas para la OEA.

-Que el Perú considera que el campo de la protección y reinserción productiva de las víctimas de trata y tráfico ilegal  en la sociedad y la economía nacional, es un tema medular para romper el círculo vicioso del reingreso de las mismas a las situaciones de vulnerabilidad  por presiones económico-sociales derivados de la falta de oportunidades. 

-Que la trata de personas y el tráfico Ilegal de migrantes se sustentan en la pobreza y una educación deficiente.

-Que la lucha contra la delincuencia organizada incluyendo la trata y el tráfico ilegal de migrantes  se enmarca en los procesos de movilidad de servicios que se da en el mercado internacional de trabajo.

-Que el ordenamiento de los flujos migratorios y la búsqueda de la coincidencia de la oferta laboral de los países de origen de los migrantes con la demanda del mercado internacional, son dos de los elementos que el estado Peruano conceptúa como importantes en la lucha contra la trata y el tráfico ilegal de migrantes.

-Que el respeto a los derechos de los migrantes es un elemento sustantivo en la agenda internacional migratoria.

-Que los medios de comunicación se han limitado a informar y explotar estos temas de manera sensacionalista y muchas veces peyorativa y xenófoba. 

-Que la trata o explotación laboral y sexual, así como el tráfico ilegal de migrantes, en toda América tiene que ser combatida no sólo a nivel represivo sino de manera transectorial, pues abarca diferentes ámbitos de la estructura de la sociedad, en donde la educación juega un rol fundamental, así como las fuerzas del mercado.

- Que los esfuerzos nacionales frente a esta trascendental labor requieren del apoyo decidido de la cooperación internacional, desde el intercambio de experiencias hasta el financiamiento de programas para los fines anteriormente descritos.

- Que es pertinente la realización de estudios sobre la migración femenina y su impacto en las estructuras familiares.

B. Propuestas, mejores prácticas y actividades concretas para los estados miembros.

· Realización de estudios comparativos de las leyes nacionales de otros países que se ven afectados por los mismos problemas.

· Establecimiento de un sistema interconectado de refugios para víctimas de la trata y el tráfico ilegal de migrantes.

· Capacitación de funcionarios migratorios en lo referente a identificación de documentos falsos.

·  Modernización de los sistemas de control migratorio, procurando la homologación de los sistemas informáticos regionales.

· Diseño de campañas escolares sobre valores con la finalidad de lograr la comprensión de “lo diferente” y la aceptación de los inmigrantes, a fin de evitar actitudes xenofóbicas y de exclusión.

· Intercambio de experiencias en entrenamiento y capacitación laboral para las víctimas de la trata y el tráfico ilegal de migrantes.

· Desarrollo de estrategias de integración de los migrantes en los territorios de acogida.

· Suscripción de acuerdos de cooperación migratoria y consular que conlleven un compromiso de trabajo armonioso con miras a que los países y las regiones encuentren métodos apropiados para el manejo de los flujos migratorios con el fin de utilizar la voluntad y fuerza laboral de los migrantes en provecho del crecimiento económico de las sociedades de acogida y como impulsoras del desarrollo de los países de origen a través de las remesas. 

· Sensibilización y capacitación de los funcionarios diplomáticos y administrativos en la atención consular.

· Buscar la regularización migratoria de los nacionales en los países de acogida.
C. Propuestas, mejores prácticas y actividades concretas para la Sociedad Civil.

· Alentar a las organizaciones no gubernamentales a seguir aportando información y sugerencias a los Estados para combatir la trata y el tráfico de migrantes, gracias a los trabajos de campo y estudios sobre la materia.

· Reconocer la importancia del rol de la sociedad civil en la transformación de las situaciones sociales que vulneran los derechos de las personas.

Washington D.C., 30 de septiembre de 2004.

Acciones desarrolladas por el Estado Peruano para la lucha contra la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes

Panel IV

A. Acciones Interinstitucionales

El 19 de febrero de 2004 se constituyó el Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas, cuya Secretaría Ejecutiva está a cargo del Ministerio del Interior, y se encuentra integrado por dos representantes del Ministerio de Relaciones Exteriores, Interior, Mujer y Desarrollo Social, Salud, Justicia, Educación, Trabajo y Promoción del Empleo, Poder Judicial, Ministerio Público y Defensoría del Pueblo, así como de instituciones de la sociedad civil especializadas en el tema.

Como tarea primordial, el Estado peruano está afianzando el proceso de documentación de la población por medio del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), al ampliar la entrega de documentos nacionales de identidad a los menores entre los 8 y 16 años de edad. Asimismo, en coordinación con el RENIEC, el Ministerio de Salud ha adoptado la política de registrar directamente a los recién nacidos en todas las dependencias estatales de salud, tomando las huellas plantares de los menores conjuntamente con las huellas dactilares de las madres, medidas de registro y de carácter preventivo que contribuirán a la reducción de casos de tráfico de menores y de trata. 

Con relación a lucha contra los delitos internacionales relacionados con el tráfico ilegal de migrantes y la trata de personas, la Cancillería ha identificado cuatro campos de trabajo : 

· prevención, 

· difusión, 

· adecuación legal, y 

· protección y reinserción productiva de las víctimas en la sociedad y la economía nacional.

Además del aspecto preventivo que abarca el inicio de una campaña nacional de difusión  de los riesgos de trata de personas y la vulnerabilidad de las personas frente al tráfico ilegal de migrantes, se ha previsto coordinaciones intersectoriales con el Ministerio de Educación para añadir en la currícula escolar aspectos informativos sobre estos temas. 

El Perú está comprometido en realizar avances en el proceso de adecuación de su marco legislativo al Convenio de las Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus dos protocolos adicionales: "Protocolo para Prevenir, Reprimir, y Sancionar la Trata de Personas Especialmente Mujeres y Niños" y el "Protocolo Contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire", del cual Perú es Parte. En ese sentido, los diferentes órganos estatales concernidos están evaluando la normatividad interna para modernizarla. 

Para establecer un sistema de protección y reinserción productiva de las víctimas en la sociedad y en la economía nacional, como una primera etapa se coordina intersectorialmente para el establecimiento de refugios en la capital y en las zonas fronterizas y el diseño de proyectos de capacitación. 

La voluntad manifiesta del Estado peruano para avanzar en la lucha contra la explotación laboral y sexual, así como contra el tráfico ilegal de migrantes se ha manifestado en la invitación abierta a los mecanismos no convencionales del sistema universal de protección de los derechos humanos que el Perú formulara en el 58º Periodo de Sesiones de la Comisión de Derechos Humanos (CDH) el año 2002, para evaluar la gestión estatal en la protección de los derechos humanos. 

En ese sentido, entre los días 20 y 30 de septiembre de 2004, el Perú recibirá la visita de la Relatora Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre los Derechos Humanos de los Migrantes, señora Gabriela Rodríguez Pizarro. El Ministerio de Relaciones Exteriores estima que la visita de la Relatora de Migrantes constituye una nueva oportunidad para reforzar la atención de los derechos económicos, sociales y culturales en la agenda nacional de los derechos humanos, y dar una dimensión apropiada al tema migratorio a nivel nacional y en relación con nuestros vecinos..

B. Acciones de la Cancillería
B.1. Acciones de lucha contra la trata de personas y el tráfico ilegal de migrantes:

La Cancillería ha tomado también diversas iniciativas con la finalidad de coadyuvar a la prevención de estas actividades ilícitas de alcance internacional. En el año 2002 se  promovió la campaña nacional denominada “Migración Segura”, con auspicio de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Con ese mismo temperamento, se instaló en las áreas de atención al público en la sede de la Cancillería, un sistema de circuito cerrado para mostrar campañas preventivas e información consular. 

La Cancillería organizó en coordinación con la Organización Internacional para las Migraciones un Seminario de Capacitación para la Lucha contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilegal de Migrantes, llevado a cabo el 31 de agosto pasado, habiéndose obtenido conclusiones multisectoriales con participación de la sociedad civil y de los medios de comunicación que reflejan la amplitud del tema. 

Esta experiencia se ha unido a otras similares realizadas por otras entidades estatales y a nuevos seminarios que realizará la Dirección General de Migraciones y Naturalización del Ministerio del Interior en la frontera norte, con la participación de funcionarios peruanos encargados de los asuntos migratorios.

Cabe indicar que el Estado Peruano procura la capacitación de sus funcionarios en cursos internacionales en temas migratorios, e insta a las otras instituciones estatales a que en todas sus instancias se dé esta capacitación, motivo por el cual este objetivo es reflejado en las negociaciones de los acuerdos bilaterales de cooperación migratoria y consular. 

El apoyo y difusión de la campaña “Fono-Mujer” de la ONG El Pozo, que cuenta con el auspicio de la Embajada de los Estados Unidos de América y de la Organización Internacional para las Migraciones, ha sido extendida a los consulados peruanos en el mundo, y ha generado acciones de coordinación con el Ministerio del Interior para luchar contra la delincuencia en los casos de trata y tráfico de migrantes que han sido denunciados por esta vía.

De otro lado, por iniciativa de la Cancillería, se ha organizado una campaña nacional de lucha contra la trata y el tráfico ilegal de migrantes, la misma que comprende spots publicitarios y afiches de grandes dimensiones a ser colocados en paraderos de buses y otras áreas públicas de gran congestión. Se estima que dicha campaña, que cuenta con el apoyo de la Oficina de Publicidad Comunicacional de la Secretaría de Comunicaciones de la Presidencia del Consejo de Ministros, será presentada por el señor Ministro de Relaciones Exteriores, debido a que la Dirección General de Apoyo Legal y Asistencia Humanitaria de la Subsecretaría de Comunidades Peruanas en el Exterior es la oficina coordinadora de dichas acciones con el sistema consular peruano y el Ministerio del Interior - Policía Nacional del Perú y la Dirección General de Migraciones y Naturalización. 

B.2. Acciones para la protección de los derechos humanos de los migrantes en general

· Mediante el Programa de Asistencia Humanitaria, aprobado mediante D.S. Nº 108-2003-RE publicado en el diario oficial El Peruano el 22 de septiembre de 2003, el Ministerio de Relaciones Exteriores se encuentra facultado para otorgar subvenciones económicas a ciudadanos peruanos que se encuentren en situación de indigencia o de necesidad extrema en el exterior. En ese sentido, las víctimas de trata de blancas o tráfico de personas pueden solicitar la asistencia de nuestras Embajadas o Consulados en el exterior si se encuentran en situación de vulnerabilidad y es necesaria su repatriación.

· Gracias a la suscripción del Convenio con la Defensoría del Pueblo, los Cónsules peruanos en el exterior pueden recibir y solicitar la ayuda necesaria para obtener de las autoridades de los países receptores una adecuada protección a los ciudadanos en el exterior que necesiten de asistencia legal, en ese caso las personas víctimas de trata de blancas o tráfico de personas ven mejor protegidos sus derechos.

· La Cancillería ha convocado el apoyo desinteresado de la sociedad civil organizada para crear el Sistema de Apoyo Legal al Connacional en el Exterior, difundido a través de sus Oficinas Consulares desplegadas en todo el mundo. Este sistema proporciona asesoría u orientación legal especializada y  gratuita, con el fin de cautelar los derechos fundamentales del que ha emigrado, en casos de detención por trasgresión del ordenamiento legal del país receptor, o en casos de evidente violación de sus derechos.
· A propuesta del Perú, la Comunidad Andina adoptó la Decisión 548: Mecanismo Andino de Cooperación en Materia de Asistencia y Protección Consular y Asuntos Migratorios, que establece un sistema de cooperación consular entre los países andinos, mediante el cual los cónsules de los países comunitarios hacen uso de sus atribuciones en favor de los nacionales de los países andinos que no tuvieran representación consular en un determinado país.

Washington D.C., 1 de octubre de 2004.
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