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INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL USO DE FONDOS ASIGNADOS

DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN CP/RES. 831 (1342/02)

DURANTE EL PERÍODO 1 DE JULIO – 30 DE SEPTIEMBRE DE 2004
Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Resolución de Conflictos

Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

UTILIZACIÓN DE LOS RECURSOS EXCEDENTES DEL SUBFONDO PARA INVERSIONES DE CAPITAL Y PARA CUMPLIR CON LOS MANDATOS DE LA OEA

INFORME TRIMESTRAL AL CONSEJO PERMANENTE

SOBRE LAS ACTIVIDADES DEL PROGRAMA ESPECIAL PARA LA PROMOCIÓN DEL DIÁLOGO Y RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS

DURANTE EL PERÍODO 1 DE JULIO – 30 DE SEPTIEMBRE DE 2004
El punto 1.i. de la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 831 (1342/02) apropió cuatrocientos mil dólares (US $400.000) a la Unidad para la Promoción de la Democracia, para financiar iniciativas de resolución de conflictos.

Al respecto, el Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Resolución de Conflictos, se complace suministrar al Consejo Permanente la información siguiente:

Saldo inicial al 1 de enero de 2003:
$400,000.00
Intereses acumulados:
$    9,780.00
/
Monto gastado y ya informado correspondiente

a períodos anteriores: Enero de 2003 a Junio de 2004
$183,913.86
Saldo al 1 de julio de 2004:
$216,086.14



Gastos del 1 de julio al 30 de septiembre de 2004:
$  10,770.41
1. Proyecto Diseño e Implementación de un Sistema de Prevención y Resolución de Conflictos en Bolivia. Desde agosto de 2003, el Programa Especial ha brindado asistencia técnica al Gobierno boliviano para el diseño, la implementación y el seguimiento apropiados de un sistema integral de prevención y resolución de conflictos socio-políticos, que permita contribuir a la consolidación de la convivencia pacífica y la gobernabilidad democrática del país. En el marco de este proyecto, el cual cuenta con financiamiento de la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos y la Unión Europea, se envió una misión técnica en Agosto de 2004 para realizar una serie de entrevistas con el Ministerio de la Presidencia, USAID, otros cooperantes y ministerios considerados cabeza de sector y apuntalados en temáticas de aguda conflictividad a fin de evaluar los logros obtenidos y establecer prioridades de apoyo.
Costos Asociados: $  2,810.00
2. Asistencia Técnica al Gobierno de la República del Perú para el Diseño y Establecimiento de la “Unidad de Análisis Estratégico y Prevención de Conflictos” (UAEPC)
/ en la Presidencia del Consejo de Ministros.  El Programa Especial provee asistencia técnica al Gobierno peruano en el diseño e implementación de un sistema interinstitucional de manejo de conflictos que fortalecerá la capacidad del gobierno en la administración y resolución de conflictos sociales. 

Costos Asociados: $ 7,960.41
Saldo Final al 30 de junio de 2004:



$205,315.73
ANEXO 
1. Proyecto Diseño e Implementación de un Sistema de Prevención y Resolución de Conflictos en Bolivia ($2,810.00).  Desde agosto de 2003, el Programa Especial ha brindado asistencia técnica al Gobierno boliviano para el diseño, la implementación y el seguimiento apropiados de un sistema integral de prevención y resolución de conflictos socio-políticos, que permita contribuir a la consolidación de la convivencia pacífica y la gobernabilidad democrática del país. En el marco de este proyecto, el cual cuenta con financiamiento de la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos y la Unión Europea, se envió una misión especial en Agosto de 2004 para realizar una serie de entrevistas principalmente con el Ministerio de la Presidencia, USAID, otros cooperantes y ministerios considerados cabeza de sector y apuntalados en temáticas de aguda conflictividad, con la finalidad de evaluar los logros obtenidos y revisar los procesos en marcha; readecuar la estrategia original del Programa al nuevo contexto político; aclarar y consensuar los mecanismos de coordinación y gestión del Programa; y llegar a una definición clara sobre las contrapartes operativas en el Gobierno.  El trabajo efectuado incluyó la priorización de los procesos en marcha con criterios que integraron: i) Incidencia en la conflictividad; ii) Fortaleza Institucional; iii) Incidencia política; iv) Coherencia con el Programa; v) Urgencia política; vi) Relación Costo–beneficio; y vii) Exigencia financiera y técnica.
	Proyecto Diseño e Implementación de un Sistema de Prevención y Resolución de Conflictos en Bolivia
	 

	Viajes de Coordinación 
	$   2,810.00

	Total
	$   2,810.00


2. Asistencia Técnica al Gobierno de la República del Perú para el Diseño y Establecimiento de la “Unidad de Análisis Estratégico y Prevención de Conflictos” (UAEPC) en la Presidencia del Consejo de Ministros ($   7,960.41).  El Programa Especial provee asistencia técnica al Gobierno peruano en el diseño e implementación de un sistema interinstitucional de manejo de conflictos que fortalecerá la capacidad del gobierno en la administración y resolución de conflictos sociales.  A través de esta asistencia se espera:
a. Reforzar a la UAEPC a través del establecimiento de metodologías, mecanismos y procedimientos para la recolección de información, su análisis y la formulación de escenarios prospectivos.
b. Fortalecer a la UAEPC mediante el apoyo técnico para la definición de estrategias y recomendaciones, así como para la asesoría y asistencia técnica que esta Unidad brinde a instancias del gobierno.
c. Aumentar las habilidades y mejores prácticas de los actores de la conflictividad que les permitan identificar alternativas constructivas de solución a los problemas.
d. Mejorar la práctica del diálogo como una herramienta esencial para asegurar la gobernabilidad democrática y contribuir a la generación de una visión, análisis y actuación constructiva de los diversos sectores ante los conflictos sociales.
e. Diseñar un Sistema de Alerta Temprana con miras a que la Unidad, por medio de sus recomendaciones, juegue un papel preventivo.


Durante este período se sostuvieron diversas reuniones con oficiales del Gobierno peruano para la puesta en marcha del proceso de asistencia técnica. Asimismo, se envió a Lima, Perú una misión técnica de especialistas en prevención de conflictos y diseño de mecanismos interinstitucionales para el diálogo y la resolución de conflictos para establecer las pautas de apoyo con las contrapartes en el país, elaborar una propuesta y presupuesto de proyecto, al igual que diseñar una estrategia de recaudación de fondos para la Unidad.
	Asistencia Técnica al Gobierno de la República del Perú para el Diseño y Establecimiento de la “Unidad de Análisis Estratégico y Prevención de Conflictos” (UAEPC) en la Presidencia del Consejo de Ministros
	 

	Viajes de Coordinación (Misiones técnicas) 
	$   6,960.41

	CPR
	$   1,000.00

	Total
	$   7,960.41
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�.	Este es un dato aproximado suministrado por la División de Servicios Financieros (DFS) para el período enero-marzo 2004. El mismo a la fecha no está reflejado en el sistema Oracle. 


�.	Esta Unidad fue establecida a través de la Resolución Ministerial No. 248-2004-PCM del 16 de agosto de 2004. 
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