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Original: portugués
NOTA DE GELEDES – INSTITUTO DE LA MUJER NEGRA
/
(Sobre una sesión especial de la CAJP programada para el 9 de diciembre de 2004,
de coformidad con el mandato del punto resolutivo 6.b. de la resolución
AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04),“Prevención del racismo y de toda forma de discriminación
e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención americana”)









São Paulo, 15 de octubre de 2004

Señor Presidente: 


En nombre de Geledes –Instituto de la Mujer Negra, organización de la sociedad civil registrada ante la Organización de los Estados Americanos, desearía expresar el interés de Geledes en participar en la sesión especial que se celebrará el 9 de diciembre en Washington, D.C.

Esta sesión especial se celebra de conformidad con la resolución AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04), aprobada por el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Quito, Ecuador, con la participación de expertos gubernamentales, organismos especializados del sistema interamericano y organizaciones no gubernamentales, en la cual un representante del Centro de Estudios de Justicia de las Américas presentará las conclusiones sobre el estudio “Administración de Justicia y discriminación racial de afrodescendientes”.


En consecuencia, siendo Geledes una de las organizaciones de la sociedad civil que se dedica a este tema, deseamos compartir nuestras experiencias con los participantes en esta reunión, puesto que hemos participado en todas las conferencias sobre el tema de discriminación racial.


De esta manera, como Coordinador del Proyecto SOS Racismo, podremos aportar datos sobre la necesidad e importancia de la futura Convención Interamericana contra el Racismo y Todas las Formas de Discriminación e Intolerancia.


Entendemos que esta reunión es el seguimiento del trabajo que hemos realizado en la regi[on, así como el seguimiento de los trabajos que realizamos ante la CIDH, en la audiencia a realizarse el 22 de octubre, de las 10:15 a las 11:15 a.m., donde presentaremos un informe sobre la situación de la violación de los derechos humanos practicada contra los afrodescendientes en América Latina.


Por lo tanto, aprovechamos esta oportunidad para invitar a Vuestra Excelencia a estar presente en la audiencia antes mencionada.


Quedamos a la espera de la confirmación de nuestra presencia en la sesión especial a celebrarse el 9 de diciembre de 2004.

Aprovecho la oportunidad para renovar a Vuestra Excelencia las seguridades de nuestra más alta y distinguida consideración.


Rodnei Jerico da Silva


Coordinador de SOS Racismo


Responsable por los Asuntos ante la OEA
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�.	Organización de la sociedad civil registrada en la OEA.





