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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos


de los Pueblos Indígenas

Boletín INFORMATIVO Nº 4
/
REPRESENTANTES QUE PARTICIPARÁN EN LA CUARTA REUNIÓN DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS

(Salón de las Américas – Noviembre 8 al 12 de 2004)

1.
Sede
La Cuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado  de Elaborar el Proyecto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se realizará los días 8 al 12 de noviembre de 2004 en Washington DC, Estados Unidos de América. Las sesiones tendrán lugar en el Salón de las Américas ubicado en el Edificio de las Américas de la Secretaría General de la OEA, en la calle 17 con Avenida “Constitution” NW,  Washington, D.C. 20006.  

2.
Coordinación
El coordinador de este evento es el Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, el Embajador Alterno de Guatemala, Juan León.  Este cuenta con un grupo de apoyo técnico con participación de la Secretaría del Consejo Permanente, la Oficina del Proceso de Cumbres, la Secretaría de Asuntos Jurídicos, y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de la OEA.

Para mayor información, por favor contactar a:

Luis Alberto Rodríguez, Director, Oficina del Proceso de Cumbres

Jorge Sanín, Coordinación con los Pueblos Indígenas

1889 F Street, N.W.

Washington, D.C. 20006

United States of America

Tel.:  202-458-3127, 6905

Fax:  202-458-3665

Correo Electrónico: jsanin@oas.org

Para comunicarse con la Misión de Guatemala ante la OEA, favor contactar a:

Juan León Alvarado – Presidente del Grupo de Trabajo
Embajador Alterno

Misión Permanente de Guatemala ante la OEA

1507 22nd NW, NW, Suite 402 

Washington, DC 20037

Tel: (202) 833‑4015

Fax: (202) 833‑4011

Correo Electrónico: (juanleon@treatycouncil.org o oea@minext.gov.gt)

Para comunicarse con la Misión del Perú ante la OEA, favor contactar a:

Ana Peña Doig – Vicepresidenta del Grupo de Trabajo
Consejera

Misión Permanente del Perú ante la OEA

1901 Pennsylvania Ave., NW, Suite 402 

Washington, DC 20006

Tel: (202) 232‑2281/82

Fax: (202) 466‑3068 

Correo Electrónico: (apena@rree.gob.pe o anapena26@yahoo.com)

3.
Alojamiento
Los representantes de los pueblos indígenas financiados por  el Fondo Específico deberán alojarse en:

Hotel Harrington 
Avenida 11 con la Calle “E”

Washington, DC 20004-1398

Tel.: (202) 628-8140

La OEA pagará directamente al hotel el alojamiento a los participantes financiados por el Fondo Específico desde el 5 de noviembre del 2004. En ningún caso la OEA cubrirá los costos de días adicionales a los participantes.

Debido a las restricciones de fondos, los participantes deberán compartir con otro participante una habitación doble. Todos los participantes deberán registrarse en el lobby del Hotel Harrington. 

Adicionalmente, la OEA sólo pagará el costo de la habitación. Por ningún motivo la OEA se hará cargo de llamadas locales, nacionales o internacionales, las cuales son única y exclusiva responsabilidad de los participantes, así como gastos incidentales en el hotel como comidas, o eventuales daños a las instalaciones del mismo.

En caso de que otros participantes de los pueblos indígenas deseen hospedarse en el Hotel Harrington, el valor del mismo es de US$85.00 por la habitación sencilla o la habitación doble. Para ello deben llamar directamente por adelantado y hacer su propia reservación en los siguientes teléfonos: (202) 628‑8140; fax: (202) 347‑3924; correo electrónico: kim_hotelharrington@yahoo.com.  La OEA ha reservado habitaciones adicionales dentro de su paquete de modo de facilitar reservas adicionales al mismo precio al resto de los participantes.  Para obtener el descuento y precio especial por las habitaciones anteriormente mencionado, es importante que mencionen que forman parte del “Grupo de OAS” y/o “OAS Group.”
4. 
Gastos de estadía
La OEA proporcionará a los participantes financiados por el Fondo Específico una suma fija diaria para cubrir los gastos de comidas y transporte local. Esta suma será entregada el día 8 de noviembre de 2004 a estos participantes. La OEA no asumirá los gastos de traslado interno de los participantes en sus respectivos países.

5.
Sesión preparatoria (Caucus / Cónclave Indígena)

Debido a la necesidad de gestionar las visas de entrada esta sesión preparatoria se realizará los días 6 y 7 de noviembre de 2004 en el Hotel Harrington en Washington, DC. Las reuniones comenzarán a las 9:00 a.m. Durante esta reunión preparatoria se proveerá de refrigerios. Los responsables del Conclave son Amazon Alliance y The Indian Law Group. Favor contactar a:

Vanessa J. Jimenez

Abogada
Indian Law Resource Center

601 E. Street, SE

Washington, DC 20003

tel: 202-547-2800

fax: 202-547-2803

email: vjimenez@indianlaw.org
6.
Requisitos de entrada a los Estados Unidos de América
Para ingresar a los Estados Unidos, se debe solicitar la correspondiente visa en el Consulado de los Estados Unidos en el país respectivo. La OEA no asumirá los gastos por concepto de visa que se cobran en los consulados de los Estados Unidos. 
7.
Transporte aéreo
La OEA pagará el costo de los tiquetes aéreos para los participantes financiados por el Fondo Específico. La información sobre dichos tiquetes aéreos fue suministrada individualmente a cada uno de los participantes. 

En ningún caso la OEA asumirá los gastos por cambio de tiquetes aéreos, los cuales son de exclusiva responsabilidad de los participantes.

8.
Distancia de aeropuertos al centro de Washington DC
Aeropuerto Ronald Reagan National

15 minutos

Taxi US$15.00

Aeropuerto Dulles



40 minutos

Taxi US$30.00

También existen Shuttles y Blue Vans que son más baratos.

Los representantes de los pueblos indígenas que participarán en la reunión deberán tomar un taxi hasta el hotel y pagar su valor en efectivo ya que no habrá ninguna recepción oficial en el aeropuerto.

9.
Clima
En la época en que se celebrará la reunión, la temperatura en la ciudad de Washington, D.C. varía entre un temperatura mínima promedio de 8(C y una máxima promedio de 19( C (48( y 67( F). Se aconseja a los participantes traer ropa de invierno.

10.
Corriente eléctrica
La corriente eléctrica en Washington DC es de 110 voltios
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�.	Preparado por la Oficina del Proceso de Cumbres.





