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INTRODUCCIÓN

Este documento presenta una propuesta sobre las áreas temáticas en que se podría dividir el temario de la “reunión de expertos  “para compartir información y experiencias y recomendar políticas concretas comunes” en relación con el compromiso que “en el marco de la legislación nacional y las normas internacionales aplicables, los Estados Parte negarán acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen y cooperarán en su extradición, así como procurarán el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados por actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios”, a que se refieren la “Declaración de Nuevo León”; las Conclusiones y Recomendaciones de la REMJA V; la “Declaración de Quito sobre Desarrollo Social y Democracia Frente a la Incidencia de la Corrupción” (AG/DEC. 36 (XXXIV-O/04); la Resolución AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04); y la Declaración y el Plan de Acción de Managua, aprobados en la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, celebrada durante los días 8 y 9 de julio de 2004, en Managua, Nicaragua.

PROPUESTA DE TEMARIO

Se propone que la reunión se divida en las siguientes cuatro grandes áreas temáticas:

I.
ANTECEDENTES, DESARROLLOS Y DESAFIOS A NIVEL HEMISFÉRICO

En esta parte se presentarían los antecedentes del tema, entre otros,  en el marco de las decisiones adoptadas en las Cumbres de las Américas, las REMJA, la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción y la Asamblea General de la OEA. Asimismo, se considerarían los desarrollos dados hasta el momento y los desafíos para continuar avanzando a nivel hemisférico en los temas de que se ocupa la reunión. Para estos efectos, se presentarían los resultados del análisis de las respuestas al cuestionario que se ha sugerido remitir a los Estados y responder con antelación a la reunión, con base en la propuesta que al respecto ha elaborado la Secretaría General de la OEA, a través del Departamento de Servicios y Asuntos Jurídicos.
II.
DESARROLLOS INTERNACIONALES

En esta parte se presentarían los desarrollos dados en los temas objeto de la reunión en las Naciones Unidas, a través de la Convención de Mérida, así como en el ámbito de otras instancias internacionales y sub-regionales.

III.
INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y EXPERIENCIAS ENTRE LOS ESTADOS MEMBROS DE LA OEA

En esta parte se propone que se realicen presentaciones de casos y experiencias concretas, positivas o negativas, que hayan tenido o estén teniendo Estados Miembros de la OEA en los temas específicos de que se ocupa la reunión, con especial énfasis en la identificación de los problemas o dificultades que se han presentado, los resultados obtenidos, las lecciones aprendidas y las recomendaciones concretas que se pueden formular a partir de los mismos para consolidar y fortalecer la cooperación hemisférica en las materias a que ellas se refieren.  

IV.
CONSIDERACIÓN Y AROBACIÓN DE RECOMENDACIONES DE POLÍTICAS CONCRETAS COMUNES

En esta parte se propone que teniendo en cuenta, entre otros, la información que resulte de las tres áreas temáticas anteriores, se consideren y adopten “recomendaciones de políticas concretas”, en relación con cada uno de los temas específicos de que se ocupa la reunión, de acuerdo con el mandato establecido en el párrafo 9 del Plan de Acción de Managua y en concordancia con lo dispuesto por la Resolución AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04).
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