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SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2004

Y FONDOS ESPECÍFICOS
Del 1 de enero al 30 de septiembre de 2004

SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2004

Y FONDOS ESPECÍFICOS
Del 1 de enero al 30 de septiembre de 2004

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta su tercer  informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular correspondiente a 2004. Como parte integral de este informe, la Secretaría también presenta información sobre la ejecución de los fondos específicos, de acuerdo con el artículo 82 de las Normas Generales. Estos últimos fondos se financian con donaciones de otras organizaciones internacionales, organismos gubernamentales y Estados Observadores Permanentes. El informe consta de dos secciones, a saber:

Sección A. Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y transferencias entre capítulos

Sección B. Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos


En el período del 1 de enero al 30 de septiembre de 2004, la Secretaría General administró US$102.981.500 de obligaciones y gastos. En el presupuesto del Fondo Regular de 2004 se ejecutaron US$72.087.984, mientras que en los fondos específicos la suma fue de US$30.893.500. Los informes sobre apropiaciones suplementarias y fondos fiduciarios se presentan por separado.

Sección A. Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y transferencias entre capítulos

I.
ANTECEDENTES


La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), aprobó las siguientes apropiaciones y financiamiento para 2004:


Apropiaciones:

Personal 

49,139.9

No personal:
          
 $    27,460.1
$76,600.0

Financiamiento:

Cuotas

73,727.1

Dirección técnica y apoyo administrativo 

1,221.6

Otros ingresos

$     1,651.3
$76,600.0

II. APROPIACIONES MODIFICADAS

En la Columna (a) de la Sección A correspondiente a los cuadros adjuntos se indica la situación de la apropiación aprobada y en la Columna (b) se indica la Apropiación Modificada contenida en el documento CP/doc.3912/04, al 30 de junio de 2004. En la Columna (c) se indican las transferencias de apropiaciones que tuvieron lugar entre el 1 de julio y el 30 de septiembre de 2004. En las Columnas (d) y (e), respectivamente, se indican las apropiaciones acumuladas modificadas a la fecha de este informe y sus variantes correspondientes, expresadas en porcentajes con respecto a la Apropiación Original. 

La Secretaría General informó que había identificado ahorros de aproximadamente US$348.373 en el rubro de Personal, resultado de la etapa inicial de la reestructuración institucional implantada por el Secretario General mediante la Orden Ejecutiva 04-1. En vista de esta situación, la Secretaría sugirió que estos fondos sean liberados para permitir la ejecución presupuestaria de las actividades de Comisión Interamericana de Derechos Humanos (US$150.000), de la Unidad de Comercio (US$40.000), así como un incremento de la autoridad presupuestaria del Consejo Permanente (US$148.343) y a la Oficina del Secretario General (US$10.000); ninguna de las cuales requirió que se hiciera una transferencia de apropiaciones que podría afectar adversamente alguno de los subprogramas respectivos. La Secretaría finalmente recomendó a la CAAP que se suspenda la consideración del documento CP/doc.3912 hasta tanto se adopten otras medidas en relación con la conclusión de la reestructuración. 

Se espera que durante los meses de octubre, noviembre y diciembre se puedan realizar ahorros adicionales en personal con el fin de obtener el financiamiento requerido para las reuniones del Consejo Permanente hasta fines de este año. Como los Estados Miembros recordarán, la Secretaría adelantó US$186.000 de fondos al subprograma 10G el 7 de septiembre de 2004. La transferencia correspondiente de la apropiación será registrada con los ahorros previstos anunciados anteriormente.

III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES

El nivel de asignaciones se fijó con base en un cálculo del pago de cuotas de US$74.712.651. Si los pagos de cuotas exceden ese cálculo, el presupuesto autorizado a las áreas se aumentará en consecuencia. 

IV. OBLIGACIONES

Las obligaciones incurridas al 30 de septiembre de 2004 ascendieron a US$72.087.984, o sea el 94,1% del total de apropiaciones de US$76.600.000. Se obligaron fondos para los siguientes fines:

a) Gastos recurrentes de personal: US$48.214.134, o 99,0% de la apropiación modificada de US$48.721.665.

b) No personal: US$23.873.849, o sea, el 85,6% de la apropiación modificada de US$27.878.335. En los cuadros adjuntos se presenta información detallada por capítulo y subprograma. 
SECCIÓN B. ACTIVIDADES DEL FONDO REGULAR COFINANCIADAS POR FONDOS ESPECÍFICOS


Como se señaló en la introducción de este informe, a continuación se presenta una lista, por capítulo y subprograma, de los subprogramas que administran las actividades y los recursos financiados por donantes externos. Como los fondos específicos funcionan exclusivamente a base de efectivo, la información que figura en esta sección no se refiere a apropiaciones sino sólo a obligaciones y gastos incurridos al 30 de septiembre de 2004, ya que por la imprevisibilidad de la recaudación de efectivo las referencias presupuestarias podrían inducir a error. Las obligaciones y los gastos del Fondo Regular 2004 se han colocado en una columna separada y se suman a los de los fondos específicos para presentar a los Estados Miembros el total de recursos que administra cada área. 


El cuadro de la sección B muestra una lista de subprogramas del presupuesto del Fondo Regular cofinanciados por fondos específicos que, al 30 de septiembre de 2004, indica una cifra combinada de US$79.732.000 de obligaciones y gastos, de los cuales US$30.893.500 pertenecen a los fondos específicos y US$48.838.500 al presupuesto del Fondo Regular. En los subprogramas del Fondo Regular no relacionados con fondos específicos se ejecutó un total de US$23.249.500. La ejecución total general expresada en términos de obligaciones y gastos alcanzó un total de US$102.981.500 a fines de marzo de 2004.
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