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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria a solicitud de los Representantes Permanentes de los Estados Miembros del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), para considerar la situación en Nicaragua (CP/INF.5091/04 corr.1).
Luego de escuchar la presentación de la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua y las intervenciones de las delegaciones de Belice (en su calidad de decano del grupo GRUCA), Bolivia, Canadá, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Panamá, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía (en nombre del grupo CARICOM), y Venezuela (en nombre del grupo ALADI), el Consejo Permanente agradeció a la Representante Permanente de Nicaragua por el informe presentado, y acordó lo siguiente:
· Acoger la solicitud del Presidente de Nicaragua y de los demás Presidentes de los Estados Miembros del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), y autorizar la visita a Nicaragua de una delegación de alto nivel compuesta por el Presidente del Consejo Permanente, Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, y el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, con la finalidad de hacer un análisis de la situación.
· Que durante la visita la delegación se reúna con todos los sectores de la vida nacional nicaragüense.
· Que a su regreso, la delegación presente un informe al Consejo Permanente.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1452/04.
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