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10 de noviembre de 2004

DAF/183-04

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en su calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), y me complace adjuntar a la presente información resumida sobre la renovación del Salón Bolívar que fue oportunamente solicitada por la Comisión.


Aprovecho esta oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


James R. Harding


Director


Departamento de Administración y Finanzas

Excelentísimo señor

Embajador Joshua Sears

Representante Permanente de las Bahamas

ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)

Washington, D.C.

RENOVACIONES DEL EDIFICIO PRINCIPAL

Resumen breve 

Antecedentes
El Edificio de la Unión Panamericana, ahora el edificio sede de la Organización de los Estados Americanos, fue originalmente construido para acoger la Oficina Internacional de las Repúblicas Americanas, que posteriormente se convirtió en la Unión Panamericana y, después, en la Organización de los Estados Americanos, la asociación internacional más antigua del mundo que une a 34 naciones del Hemisferio Occidental. 
En 1903, los países miembros de la Oficina Internacional de las Repúblicas Americanas aprobaron un plan para la construcción de un edificio en Washington y Andrew Carnegie ofreció una contribución de US$750.000 de la suma de US$1.000.000 estimada para la construcción del mismo; las Repúblicas de las Américas aportaron el resto de los fondos para la construcción.  El propósito original era proporcionar una sede para la institución y albergar una biblioteca para el Hemisferio (ahora conocida como la Biblioteca Colón).  En abril de 1907, se adjudicó el contrato para el diseño arquitectónico del nuevo edificio a los arquitectos Albert Kelsey y Paul P. Cret de Filadelfia, quienes fueron seleccionados entre los 75 arquitectos y empresas de construcción que participaron en el concurso. El resultado fue un edificio que en el exterior muestra las líneas clásicas y renacentistas usuales de las estructuras vecinas (la Galería de Arte Corcoran y el Edificio de las Hijas de la Revolución Americana (D.A.R.)). Se si inspecciona más de cerca, se observa la influencia latinoamericana en los diseños aztecas y mayas que se utilizaron en los ornamentos de la fachada y en la parte delantera del jardín. La primera piedra de la Unión Panamericana se colocó en mayo de 1908 y el edificio fue inaugurado en abril de 1910 con la asistencia del Presidente de los Estados Unidos Robert Taft y los miembros del Cuerpo Diplomático de Washington.

Mantenimiento y necesidades de renovación 

A pesar de la buena apariencia general y el funcionamiento de la maquinaria del Edificio Principal, el edificio sigue necesitando reparaciones y mejoras básicas. Por ejemplo, en 1996 la SG/OEA contrató a un consultor experto para evaluar el estado del mármol en los exteriores del edificio. En ese momento, la restauración del mármol se estimó en US$3.000.000. La modernización del sistema de calefacción, aire acondicionado y sistemas de ventilación, sistemas eléctricos e iluminación se estimó en US$425.000. El reemplazo de la claraboya del patio se estimó en US$350.000. Las reparaciones en los balcones del Salón de las Américas se estimaron que costarían, como mínimo, US$250.000. En total, en 1996, se estimó que estos requisitos básicos de mantenimiento costarían por encima de US$4,5 millones. 

Otras deficiencias en el Edificio Principal incluyen la ausencia de un sistema de rociadores, alarmas de incendio adecuadas, un generador de emergencia y acceso para personas con impedimentos físicos. 

Mejoras y renovación del Edificio Principal y el Salón Libertador Simón Bolívar 

El Edificio Principal de la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha proporcionado espacios físicos para el diálogo político hemisférico en la OEA desde su creación en 1948. Sin embargo, desde entonces, ha habido tres cambios importantes que han tenido un impacto directo en el espacio disponible para el diálogo político en el Edificio Principal de la OEA. Primero, el número de Estados Miembros ha aumentado, de los 18 países originales a 35 países (además de los 59 países observadores); segundo, el número, la frecuencia y la diversidad de las reuniones y conferencias  que se celebran en la sede de la OEA han ido creciendo constantemente, hasta tal punto que exceden la capacidad física de las instalaciones disponibles para reuniones en el edificio: y, tercero, los avances tecnológicos, a principios del siglo XXI, ampliamente considerados como necesarios, requieren la readaptación de un edificio que nunca fue diseñado para ellos. Para hacer frente a estos cambios, la Organización realizó planes a largo plazo y arreglos de corto plazo en el Edificio Principal, modificó el Edificio Administrativo y, en 1978, construyó un nuevo edificio (el Edificio de la Secretaría General) principalmente para oficinas del personal, el cual se encuentra a varias cuadras del Edificio Principal.
En 1960, la Secretaría General instaló un nuevo Salón del Consejo (que más adelante se denominó Salón Libertador Simón Bolívar) en el área que anteriormente ocupaba la Sala de Referencias de la Biblioteca Colón, la cual se trasladó al Edificio Administrativo. También se realizaron algunas mejoras mecánicas y en el sistema de aire acondicionado. 

Sin embargo, cada vez era más evidente que debían hacerse otros cambios adicionales. En 1973, la firma de ingenieros y arquitectos Skidmore, Owings y Merrill, diseño un ambicioso plan de remodelación que fue presentado a los Estados Miembros.  Este plan requería US$17 millones adicionales, de los cuales US$10 millones correspondían al Edificio Principal.  Pero debido a su elevado costo, los Estados Miembros postergaron la puesta en marcha del plan.  Veinte años después, en 1993, la firma de arquitectos Notter and Associates preparó otro proyecto de renovación basado, en parte, en la iniciativa anterior. Este plan de renovación para el Edificio Principal se estimó que costaría como mínimo US$28 millones. Los Estados Miembros aceptaron el diseño, pero no pudieron identificar el financiamiento necesario para la renovación.  Como resultado, el proyecto quedó aletargado hasta finales de los años 90.  En esa época, la Secretaría General recomendó a los Estados Miembros, a través de una serie de reuniones informales, que se implementara el diseño de Notter and Associates mediante el desarrollo y ejecución de partes del diseño general, según los fondos disponibles. 

En este contexto, los anaqueles de la Biblioteca Colón fueron trasladados al sótano del Edificio Administrativo a finales de los años 90 y los andamios que soportaban los anaqueles fueron demolidos, dejando una gran sección del Ala Norte del Edificio Principal disponible para obras posteriores.   

En 2002, el Consejo Permanente encomendó a la Secretaría General la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar.  Sin embargo, se reconoció que a fin de proceder con la renovación del Salón, debía construirse un "salón de delegados" y un espacio adicional para reuniones, ya que el antiguo Salón de Delegados al lado del Salón Bolívar iba a desaparecer con la renovación.  Con este fin, los Estados Miembros autorizaron al Secretario General a obligar hasta US$750.000 para la transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en el Ala Norte del Edificio Principal en un salón de delegados y una sala de conferencias multiuso, y hasta US$2,65 millones para la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar. El proyecto de los anaqueles finalizó a principios de 2004, y el Salón de Delegados, la cafetería y el Salón José Gustavo Guerrero ya están funcionando.  

Durante la etapa de planificación de la renovación del Salón Bolívar, la Secretaría General contó con la orientación de la Embajadora Margarita Escobar (El Salvador), la representante del Consejo Permanente para este proyecto, quien recibió información puntual y comentarios de las oficinas de Conferencias y Reuniones, Información Pública, Servicios Generales y Tecnología. Durante este proceso, varios factores ampliaron el alcance del proyecto:
· Se amplió el espacio a renovar con el fin de incluir: la galería de entrada, que se utilizaba con frecuencia como galería de arte; un área de asientos más grande en el salón de conferencias; y un espacio de máquinas más grande para poder atender las necesidades de aire acondicionado. Estos requisitos aumentaron el espacio a renovar más de un 30 por ciento.

· La tecnología prevista para el Salón Libertador Simón Bolívar se amplió a fin de permitir transmisiones en vivo por televisión, sin interferir con el trabajo del Consejo, así como la disponibilidad de las últimas tecnologías para que los delegados puedan realizar sus trabajos de forma más eficiente y eficaz.

Tecnología 

Tal como se ha reconocido, la remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar brindó una oportunidad estratégica para proporcionar, entre otros, servicios de comunicación de datos, audiovisuales, videoconferencia, multimedios, e interpretación simultánea en un lugar de trabajo de alta prioridad digno de la labor que realiza el Consejo Permanente en el siglo XXI. Como resultado, los representantes de los Estados Miembros en el Consejo Permanente asignaron US$1,7 millones adicionales para los aspectos de tecnología. 

Resumen del proyecto
Proyecto anaqueles

06/2003
Inicio de los trabajos del Administrador del proyecto 

09/2003
Inicio de los trabajos del Arquitecto/Ingenieros

12/2003
Inicio de las obras de demolición

01/2004
Finalización de las obras de construcción

04/2004
Finalización de la construcción 

08/2004
Instalación del sistema de interpretación simultánea – Proyecto completo
Salón de Conferencias Libertador Simón Bolívar

06/2003
Inicio de los trabajos del Administrador del proyecto

09/2003
Inicio de los trabajos del Arquitecto/Ingenieros

01/2004
Inicio de las obras de demolición

04/2004
Inicio del diseño arquitectónico/de ingeniería; se precisa evaluación y planificación para servicios de conferencias 

09/2004
Diseño arquitectónico presentado y examinado 

10/2004
Diseño arquitectónico aceptado

11/2004
Contratación de un contratista independiente /Apertura del proceso de licitación

12/2004
Recopilación de licitaciones /Determinar el costo estimado de las obras de construcción del proyecto 

01/2005
Adjudicación de contratos a las compañías 

07/2005
Fecha estimada de finalización del proyecto de renovación del Salón Libertador Simón Bolívar.

Actualización y modernización de la infraestructura de tecnología (Edificios Principal y Administrativo)
06/2004
Fondos asignados

08/2004
Licitación y adjudicación del contrato para el recableado Ethernet en el Edificio Administrativo 

09/2004
Inicio del trabajo de recableado en el Edificio Administrativo 

12/2004
Finalización del diseño audiovisual 

01/2005
Adjudicación de contratos a las compañías 

02/2005
Fecha estimada de finalización en el Edificio Administrativo 

07/2005
Fecha estimada de finalización en el Edificio Principal
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