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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS
DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA
SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(NATIONAL WILDLIFE FEDERATION)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA
NATIONAL WILDLIFE FOUNDATION EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA
SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría del Proceso de Cumbres con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil, la National Wildlife Federation (Federación Nacional de Vida Silvestre), de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.”  Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentada por la National Wildlife Federation, en cumplimiento a lo dispuesto en las directrices anteriormente mencionadas. 

1. 
Antecedentes

 La National Wildlife Federation (NWF) es una organización sin fines de lucro fundada en los Estados Unidos en 1936 que participa en actividades de divulgación a nivel popular y de educación ambiental. Además de establecer programas en pro de la conservación de la vida silvestre, la NWF produce películas y programas especiales de televisión, y opera una línea directa de información. La organización también produce publicaciones dirigidas a niños y adultos, tales como: National Wildlife, International Wildlife, EnvironAction para adultos, Ranger Rick para niños entre los 7 y 12 años de edad, Your Big Backyard para preescolares y Wild Animal Baby para niños pequeños. La NWF también distribuye un Directorio de Conservación que sirve de guía de referencia para organizaciones nacionales e internacionales, organismos y funcionarios preocupados por la conservación y la gestión de los recursos naturales.  

La National Wildlife Federation, con cuatro millones de miembros y seguidores, tiene su sede en Reston, Virginia y cuenta con 11 oficinas locales en todas las regiones del país, incluida una Oficina de Asuntos Federales e Internacionales en Washington, D.C.  También cuenta con organizaciones afiliadas en 46 estados de los Estados Unidos.   La NWF es miembro de la Unión Mundial para la Conservación (IUCN) y participa como observador en la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático.

El apoyo financiero lo proporcionan principalmente individuos, fundaciones y empresas, junto con algunos subsidios federales y estatales de los Estados Unidos. Otras fuentes financieras importantes incluyen las cuotas de afiliación, las suscripciones a revistas publicadas por la NWF, y la venta de materiales educativos. En el año fiscal 2003, los donantes incluyeron a fundaciones tales como: la Fundación William y Flora Hewlett, la Fundación Home Depot, la Fundación Ford y la Fundación McKnight, así como entidades gubernamentales de los Estados Unidos tales como el Departamento de Energía de los Estados Unidos y la Agencia de Protección Ambiental de los Estados Unidos. 

La NWF presentó su solicitud de registro ante la OEA el 26 de agosto de 2004.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización:


Nombre:

National Wildlife Federation (NWF)


Dirección:

11100 Wildlife Center Drive


Reston, VA 20190-5362, U.S.A.

Teléfono:

(202) 797-6800




(202) 797-5486 (fax)

Dirección electrónica: 
joffe@nwf.org

Fecha de constitución: 
1936

Presidente/Jefe




Director Ejecutivo:  
Larry J. Schweiger


Presidente de la 


Junta de Directores: 
Becky Scheilbelhut


Representantes:      
Paul L. Joffe

Douglas Jake Caldwell





Barbara J. Bramble





Caron Whitaker

3.
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA:
La National Wildlife Federation enfoca las cuestiones relacionadas con la conservación de la vida silvestre poniendo énfasis en las actividades educativas públicas y a nivel popular. La NWF identifica el desarrollo sostenible, la educación, la gobernabilidad, el comercio, la energía y los recursos hídricos como sus principales áreas de atención. A través de sus afiliados y oficinas locales en los Estados Unidos, el equipo de asuntos internacionales de la NWF proporciona servicios de extensión acerca del medio ambiente mundial y cuestiones de desarrollo, incluidos el cambio climático, el comercio y la población. La National Wildlife Federation participa en programas de asuntos internacionales tales como: La Globalización y el Medio Ambiente, El Cambio Climático y la Vida Silvestre, Población y Medio Ambiente, Alianza Para la Vida Silvestre.  La NWF procura alcanzar sus objetivos mediante:
· La provisión de servicios de extensión a los ciudadanos y a las personas encargadas de formular políticas sobre la importancia de velar por el progreso tanto en el área del comercio como del medio ambiente.     

· La divulgación de información a los ciudadanos, funcionarios electos y administradores de recursos naturales sobre el impacto del aumento de la temperatura mundial sobre la vida silvestre y el medio ambiente. 

· La promoción y respaldo de la concienciación pública y participación cívica en cuestiones ambientales.

· El establecimiento de asociaciones internacionales para la conservación de la vida silvestre, tales como Alianza Para la Vida Silvestre, la cual proporciona materiales para la capacitación de maestros en educación ambiental y patrocina talleres sobre actividades para la promoción y defensa de intereses. 

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA:

Por medio de sus actividades y programas, la National Wildlife Federation procura avanzar aún más en las actividades para la conservación de la vida silvestre y los recursos naturales mediante la divulgación de información sobre cuestiones relacionadas con el medio ambiente y el apoyo a la cooperación hemisférica para abordar cuestiones ambientales. Algunas iniciativas que se han llevado a cabo bajo los auspicios de los programas de asuntos internacionales de la NWF incluyen actividades de creación de capacidad, divulgación de publicaciones y educación. 

La NWF procura trabajar en el área de conservación, promoción y defensa del medio ambiente:

· Promoviendo el acceso abierto para que la información sobre la importancia del desarrollo sostenible y las cuestiones de población esté al alcance de todos los ciudadanos.

· Alentando programas que fomenten el liderazgo de la mujer en asuntos relacionados con el medio ambiente.

· Facilitando talleres para la capacitación del personal y voluntarios de las organizaciones no gubernamentales (ONG) en técnicas de promoción y defensa de intereses, entre ellas: estrategia de campañas, comunicaciones, formación de coaliciones y cabildeo.

· Respaldando la producción de manuales de capacitación y materiales para talleres para las escuelas de América Latina y el acceso a los mismos.

· Fortaleciendo los esfuerzos de las ONG en América Latina, trabajando en asuntos relacionados con los recursos de agua dulce, incluidos la cantidad y calidad de las aguas. 
· Divulgando materiales informativos, tales como informes sobre el cambio climático actual y las últimas noticias sobre comercio internacional. 

5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

La National Wildlife Federation trabaja en las áreas de globalización, cambio climático, crecimiento demográfico y participación pública.  Además de su trabajo más reciente en la formación de asociaciones en América Latina, los programas de la NWF ofrecen varias oportunidades de colaboración con los esfuerzos que está realizando la OEA. La NWF podría cooperar con la OEA en las siguientes áreas:  

· Intercambio de información con diferentes organizaciones regionales e internacionales con el fin prestar apoyo a la labor que realiza la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, y la Secretaría del Proceso de Cumbres. 

· Cooperar con la Secretaría del Proceso de Cumbres a fin de respaldar la cooperación hemisférica y difundir los mandatos de la Cumbre de las Américas.

· Divulgar información sobre temas actuales relacionados con el medio ambiente en el Hemisferio, tales como la ordenación de los recursos hídricos y el cambio climático.

· Fortalecimiento de las asociaciones existentes con el sector privado y las organizaciones de la sociedad civil en las áreas de uso sostenible de la energía y prevención de la contaminación.

6.
Documentación entregada a la OEA:

· Carta dirigida al Secretario General

· Informe Anual 2003 
· Artículos de Incorporación 
· Estados financieros consolidados 2002-2003 
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