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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organización Universitaria Interamericana (OUI)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN UNIVERSITARIA INTERAMERICANA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Oficina del Proceso de Cumbres, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil la Organización Universitaria Interamericana.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Organización Universitaria Interamericana, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


La Organización Universitaria Interamericana (OUI), es una organización sin fines de lucro fundada en Québec, Canadá en el año 1979. OUI tiene como objetivo promover el mejoramiento de la calidad de los programas de formación universitaria y la cooperación entre las instituciones universitarias asociadas en las Américas. OUI busca fomentar la transferencia de conocimiento, promover la movilidad académica, fortalecer los sistemas educativos y el desarrollo de docentes universitarios. Su misión institucional es contribuir al desarrollo sostenible, la democratización e internacionalización de la educación superior en las Américas. 


OUI promueve intercambios de carácter académico y educativo entre distintas universidades y organizaciones teniendo en cuenta la globalización de la educación y el desarrollo de la tecnología. OUI ofrece programas como el Instituto de Gestión y Liderazgo Universitario (IGLU) que se encarga de evaluar y actualizar proyectos de formación para dirigentes universitarios y el Colegio de las Américas (COLAM) que es un centro piloto de formación para el diseño, elaboración, montaje y ofrecimiento de cursos de formación en línea. OUI firmó en febrero de 2003 un Convenio de Cooperación con la Secretaria General de la OEA a través de la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo (AICD) y participó en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey (enero 2004) de la OEA, en el foro “Futuro de las Américas”. Asimismo, OUI firmó un Convenio en 2004 con Hispanic Association of Colleges and Universities (HACU) para la colaboración académica en materia de gestión de la educación superior.

Adicionalmente, OUI realiza programas de cooperación con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y el Instituto Internacional para la Educación Superior en América Latina y el Caribe (IESALC). También estableció convenios de cooperación interuniversitaria con la Asociación Universitaria Iberoamericana de Postgrado (AUIP), International Association University Presidents (IAUP), la Asociación Internacional de Presidentes de Universidades de América Latina (AIPU), el Centro Interuniversitario de Desarrollo (CINDA), la Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM), la Asociación de Universidades Jesuitas en América Latina (AUSJAL), la Asociación de Universidades Amazónicas (UNAMAZ), el Grupo Universitario Latinoamericano para la Reforma y Perfeccionamiento de la Educación (GULERPE), la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), el Consejo Superior Universitario Centroamericano (CSUCA), la Asociación Nacional de Universidades e Institutos de Educación Superior de México (ANUIES), Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras (CRUB), y la Asociación Colombiana de Universidades (ASCUN).

OUI obtiene financiamiento a través de  las contribuciones de sus miembros. La Universidad Laval, la Universidad de Québec y la Universidad de Montreal contribuyen al funcionamiento de su sede. OUI cuenta con 400 miembros en 25 países de la región.

OUI presentó su solicitud de registro ante la OEA el 16 de abril de 2004.

2. 
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Organización Universitaria Interamericana (OUI)
Dirección:


Edifice Vieux Séminaire, local 1244





1, Côte de La Fabrique





Québec, Canadá 





G1R 3V6

Teléfono:   


418.650.1515

Fax:



418.650.1519

Dirección electrónica:
 
www.oui-iohe.qc.ca

Correo electrónico:

secretariat@oui-iohe.qc.ca
Secretario General:

Marcel Hamelin

Fecha de Constitución: 
1979

3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

OUI considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de los sistemas educativos y la promoción de la cooperación nacional y regional para fomentar una integración hemisférica. Esta organización puede contribuir en las siguientes actividades:

· Apoyar la labor de maestros para elevar la calidad de la enseñanza en particular, la creación del Premio Gilles Boulet, presentado por el mejor Trabajo Profesional (o Proyecto de Intervención) que tiene como objetivo la solución de un problema concreto “que confronta el dirigente universitario en el seno de su institución.”

· Desarrollar programas de investigación, talleres, seminarios, y promover mecanismos nacionales y regionales para facilitar la cooperación interuniversitaria mediante alianzas estratégicas

· Apoyar la Red de Formación Académica que cuenta con expertos de 15 países en el diseño de curricula y acreditación académica. 

· Fomentar los trabajos de la Red de Educación y Telemática que se enfoca en la formación a nivel de maestría y educación continua, en gestión ambiental y ecoturismo, salud pública, y mujeres y el desarrollo.

· Continuar apoyando la Red Interamericana de Formación de Formadores en Educación Indígena (RIF-FOEI) y la Red de Formación de Maestros y Gestión Legislativa.

· Promover la Red Interamericana de Conectividad de Bibliotecas Universitarias (RICBLU) que une 135 bibliotecas en 20 países: América Central (17), Brasil (31), el Caribe (18), Cono Sur (29), México (33) y los Países Andinos (27).
· Ofrecer a través del Programa Seminarios Interamérica (SIA) cursos orientados a fomentar la movilidad estudiantil en el hemisferio. A través de los SIA la OUI busca sensibilizar a la juventud acerca de los desafíos que impone la integración regional e interamericana. Se han llevado a cabo 19 seminarios entre ellos, “Mercosur: aspectos legales, tributarios, logísticos y empresariales” y “Comunidad, cultura y ambiente”.

· Promover el Colegio de las Américas (COLAM), un centro piloto de formación de profesores y estudiantes para la utilización pedagógica de la nuevas tecnologías de la información de comunicación (ITC) y la enseñanza a distancia (EAD) en la educación superior.

· Colaborar con redes interamericanas de formación para el diseño, elaboración y ofrecimiento de cursos de formación en línea.
· Fomentar las tareas del Instituto de Gestión y Liderazgo Universitario (IGLU) que evalúa y actualiza programas de formación para dirigentes universitarios. 

· Ofrecer seminarios y talleres temáticos sobre gestión estratégica de la universidad, evaluación de la calidad y acreditación, vinculación universidad-empresa,  internacionalización de la educación superior y reingeniería de la universidad.  

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



OUI tiene como objetivo principal fomentar el mejoramiento de la calidad de los programas de formación universitaria en el hemisferio, promover un mejor desempeño de los docentes y fomentar la cooperación interuniversitaria. OUI puede contribuir en las siguientes actividades de la OEA:
· Presentación de informes a la Comisión Interamericana de Educación en el desarrollo de programas, proyectos y actividades de investigación y el desarrollo educativo en el hemisferio. 
· Difusión y promoción de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Educación acerca de los diagnósticos de sistemas educativos interamericanos.

· Presentación de estrategias para el diseño e implementación de herramientas para la integración de sistemas educativos y políticos.

· Difusión y elaboración de análisis, capacitación e información relativa a las normas y procedimientos de los sistemas educativos internacionales.

· Desarrollo y promoción del diseño de un sistema regional, nacional e interamericano de educación.

· Apoyo a la elaboración de estudios y publicaciones sobre la reforma al sistema educativo de la región.

· Participación en los trabajos de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA 

La OUI ofrece apoyar las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Promover y desarrollar labores de colaboración técnica en materia de educación.

· Asegurar el seguimiento de las resoluciones, decisiones y convenciones que se refieren al desarrollo educativo en la OEA. 
· Apoyar a la Oficina para la Promoción de la Democracia mediante el ofrecimiento de cursos nacionales y regionales para jóvenes líderes democráticos sobre “Instituciones valores, y prácticas democráticas”.
· Contribuir en el diseño e implementación de herramientas para la integración de sistemas educativos y políticos en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

· Apoyar a la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaría General de la OEA.

· Presentar información a la Comisión Interamericana de Educación como aporte para realizar diagnósticos de sistemas educativos interamericanos.

· Brindar análisis, capacitación e información relativa a las normas y procedimientos de los sistemas educativos internacionales.

· Hacer seguimiento de las resoluciones, decisiones, y convenciones que se refieren al desarrollo educativo en la OEA.

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha  de 2004

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Estados financieros 2002 y 2003 (borrador) auditados por PriceWaterHouseCoopers.

· Informe Anual 2003

· Declaración de la Misión Institucional

· Lista de fuentes de financiamiento
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