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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Oficina del Proceso de Cumbres, con el fin de brindar información sobre la Cámara Júnior Internacional (JCI), de conformidad con la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. El documento contiene la información básica y una lista de documentación de apoyo presentada por la Cámara Júnior Internacional, de conformidad con las directrices mencionadas.   

1. Antecedentes
La Cámara Júnior Internacional (JCI) fue creada en 1944 en la ciudad de México; sin embargo, sus orígenes se remontan al año 1918. La JCI tiene más de 200.000 miembros activos que incluyen más de 6.000 capítulos locales en más de 100 países. Son miembros de la organización empresarios y profesionales jóvenes de entre 18 y 40 años.  La misión institucional de la JCI es “contribuir al adelanto de la comunidad mundial proporcionando a las personas jóvenes la oportunidad de desarrollar la capacidad de liderazgo, la responsabilidad social y el compañerismo necesarios para crear cambios positivos.”

JCI auspicia por lo menos cuatro conferencias regionales cada año para realizar sus actividades y ofrecer capacitación así como para abordar los temas que preocupan y asuntos mundiales. Asimismo, la JCI participa en proyectos de servicio a la comunidad a nivel local. Además de los esfuerzos dirigidos a las actividades de prevención de las drogas y protección ambiental, la JCI ha trabajado para reducir la mortalidad infantil, la pobreza, el hambre y combatir el VIH/SIDA. Anteriormente, la JCI trabajó con la Organización Panamericana de la Salud (OPS); la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO); y el Programa de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (PNUD).  Los miembros de la JCI participan ahora en un proyecto con las Naciones Unidas relacionado con las Metas de Desarrollo del Milenio. JCI tiene organizaciones en 27 de los 34 países miembros activos de la OEA, entre los que se cuentan: Canadá, Estados Unidos, México, Guatemala, El Salvador, Honduras, Panamá, República Dominicana, Haití, Jamaica, Antigua y Barbuda, Dominica, St. Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Barbados, Trinidad y Tobago, Guyana, Suriname, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Brasil, Bolivia, Chile, Paraguay y Argentina.     

JCI se financia con los aportes de sus miembros, contribuciones privadas y otros ingresos que recibe de las organizaciones nacionales de cada país, y con los intereses devengados de Jaycees International Foundation, un  fondo fiduciario creado con el propósito de apoyar financieramente a la JCI y sus actividades y programas. 

La Cámara Júnior Internacional presentó su solicitud a la OEA el 29 de julio de 2004.  
2. Nombre, dirección e información para ponerse en contacto con la JCI

Nombre:
Cámara Júnior Internacional
Dirección:
15645 Olive Boulevard


Chesterfield, MO 63017

Teléfono:
636-449-3100/1-800-905-5499 (solo desde EE.UU.)

Fax:
636-449-3107

Dirección de Internet:
www.jci.cc

Dirección electrónica:
esakai@jci.cc 
(email de Edmond Sakai, Director del Area C: América Central y América del Sur/Asuntos de Naciones Unidas)
Fecha de creación:
1944

Secretario General interino:
Edson Kodama
3. Principales áreas de actividad y su relación con las actividades de la OEA

JCI ofrece oportunidades a sus miembros para adquirir capacidad empresarial y en liderazgo  mediante el intercambio de experiencias e ideas que conducen a un mayor entendimiento y cooperación. En su empeño por promover la responsabilidad social, la JCI promueve la participación activa y personal de sus miembros en proyectos de servicio a la comunidad en sus capítulos locales.  Por lo general estos proyectos están dirigidos a abordar los problemas sociales, tales como la pobreza y la salud. La JCI trata de lograr estas metas por medio de las siguientes actividades:

· Organiza seminarios y conferencias con el propósito de desarrollar capacidad empresarial a nivel personal, comunitario e internacional. 

· Ofrece una oportunidad para reunir personas de diferente origen cultural, étnico, religioso y social para intercambiar experiencias en materia de empresas y para promover el conocimiento y la cooperación entre personas de diversos  antecedentes culturales.
· Apoya la participación en la comunidad y en las actividades de servicio comunitario mediante la participación así como el patrocinio de otros proyectos locales de la comunidad.
4. Contribuciones de la OSC que podrían ser de interés de la OEA
A través de sus actividades y programas, la JCI procura promover la responsabilidad social y el desarrollo de sus miembros y al mismo tiempo asistir a las personas que viven en sus comunidades. La JCI auspicia conferencias locales, regionales e internacionales todos los años para realizar sus actividades y capacitación. Específicamente, las actividades de la JCI  podrían ser de interés de la OEA en las áreas de:
· Creación de foros para el intercambio de ideas entre personas de diferentes regiones con el propósito de educar a través de la coordinación de conferencias internacionales.
· Implementación de proyectos que asistan en problemas sociales tales como: la reducción de la mortalidad infantil, los empeños para prevenir el abuso de las drogas y la protección del medio ambiente.

· Publicación y difusión de información sobre cultura, salud, educación y otros temas sociales. 

5. Áreas de la OEA a las que la OSC puede prestar apoyo
La JCI podría colaborar con varias áreas de la OEA, incluido el desarrollo del espíritu emprendedor de los jóvenes, la cultura, el desarrollo social y la implementación de actividades de servicio así como la creación de una mayor concientización sobre otras áreas de atención de la OEA. La  JCI podría cooperar con la OEA en las siguientes actividades:

· Apoyando a Young Americas Business Trust, a través de seminarios y otras conferencias en la formación de jóvenes empresarios con la intención de promover el crecimiento en sus comunidades. 
· Participando en los esfuerzos para prevenir la diseminación de enfermedades antiretrovirales (tales como el VIH) que realiza la Organización Mundial de la Salud y la OPS de acuerdo con las Metas de Desarrollo del Milenio, según lo acordaron los líderes de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.
· Colaborando con los programas de cooperación horizontal del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en el intercambio de información y cooperación sobre otros temas relacionados con el desarrollo.
· Asistiendo en la implementación del Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación, que exhorta al intercambio de información y experiencias con relación al desarrollo social.
· Cooperando con la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en programas destinados a reducir el uso ilegal de drogas, tales como el Programa sobre Prevención del Abuso de Sustancias en el Caribe.
6. Documentos presentados por la JCI
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (del 29 de julio de 2004)
· Constitución y Manual de Políticas 2004
· Lista de los miembros de la junta
· Estados financieros consolidados para 2002 y 2003 (con los informes de auditores independientes)
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