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Original:  español/inglés
NOTA DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO REMITIENDO LOS PROYECTOS DE ESTATUTO Y DE REGLAMENTO APROBADOS POR SU CONSEJO DIRECTIVO MEDIANTE RESOLUCIÓN CD/RES 06 (79/04)
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

.

D.G. Nº 631/04

Montevideo, 9 de noviembre de 2004

Excelentísimo

Emb. Arístides Royo

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

Excelentísimo señor Presidente:

Tengo el honor de elevar a su consideración la reforma del Estatuto del Instituto Interamericano del Niño (IIN),  de acuerdo a lo previsto en el Artículo 38 del Estatuto vigente de este organismo especializado, que establece:

" Artículo 38
 El Instituto Interamericano del Niño pondrá previa y oportunamente en conocimiento del Consejo Permanente toda modificación a su Estatuto que implique cambios en la estructura, en las funciones o en las bases financieras del Instituto, a fin de que dicho Consejo pueda formular las observaciones que considere pertinentes dentro del ámbito de su competencia."

Como es de su conocimiento, la 79ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN se celebró los días 25 y 26 de octubre de 2004 en la ciudad de México. 

De esta reunión participaron veintidós Estados Miembros: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos de América,  Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay. 

De la Reunión Extraordinaria celebrada en Washington en noviembre de 2003, emanó la Resolución -CD/RES.07 (E/03)- mandatando a esta Dirección General a que, en consulta con el Departamento de Servicios Legales de la OEA, elaborara un proyecto de reforma de los Estatutos para ser sometido a consideración de la 79ª Reunión Ordinaria.

Contando con la valiosísima colaboración del Dr. William Berenson, Director del Departamento de Asuntos y Servicios Legales de la OEA, la reforma resultó más ambiciosa de lo previsto, ya que la propuesta incluyó también un proyecto de Reglamento incorporando las modificaciones necesarias que se desprendían del Estatuto Propuesto. 

D.G. Nº 631/04-2

Los Proyectos de Reforma del Estatuto y del Reglamento del IIN, luego de analizados por el Consejo Directivo, fueron aprobados a través de la Resolución CD/RES. 06 (79-04) que me permito adjuntar, así como los textos reformados en español y en inglés.

En la confianza que el Consejo Permanente encuentre satisfactoria esta propuesta de reforma que actualiza el marco estatutario del IIN a las necesidades presentes recogiendo la propia experiencia institucional, hago propicia la ocasión para saludar a usted con mi mayor consideración y estima.
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 Alejandro Bonasso









      Director General Interino  

cc:
Emb. Luigi Einaudi, Secretario General Interino, OEA


Dra. Sandra Honoré, Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, OEA


Dr. William Berenson, Director, Departamento de Asuntos y  Servicios Legales, OEA 


Dra. Ana Teresa Aranda, Presidenta del Consejo Directivo del IIN


Dra. Delia Del Gatto, Vicepresidenta del Consejo Directivo del IIN

Adj. lo indicado

CD/RES 06 (79-04)

REFORMA DEL ESTATUTO Y DEL REGLAMENTO DEL IIN

EL CONSEJO DIRECTIVO,

CONSIDERANDO,

La Resolución de Consejo Directivo CD/RES. 07 (E/03) en Sesión Extraordinaria mediante la cual se otorga el mandato de iniciar los trabajos de elaboración de un Ante Proyecto de reforma de Estatutos del Instituto Interamericano del Niño;

El Informe de la Dirección General (CD/doc.08/04) en el cual se detalla los trabajos realizados con la especial contribución del Director del Departamento de Asuntos  y Servicios Legales de la Organización de los Estados Americanos;

El Informe de la Comisión “ad hoc” conformada en la presente Reunión del Consejo Directivo por las Delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos y Uruguay, con el asesoramiento del Director del Departamento de Asuntos y Servicios Legales de la Organización de los Estados Americanos;

El Artículo 37 del Estatuto Actual dispone que las reformas del Estatuto “deberán ser aprobadas por la mayoría absoluta de los Estados Miembros”, y el Artículo 4 del Acuerdo Base entre el Instituto Interamericano del Niño y la Organización de los Estados Americanos dispone que “el Instituto pondrá previa y oportunamente en conocimiento del Consejo Permanente de la Organización toda modificación a su Estatuto que implique cambios en la estructura, en las funciones y en las bases financieras del Instituto”.

RESUELVE,

1. Aprobar por unanimidad los Proyectos de Reforma del Estatuto y del Reglamento del Instituto Interamericano del Niño que se anexan a la presente resolución y solicita que el Director General presente el Proyecto de Reforma del Estatuto ante el Consejo Permanente para sus observaciones.

2. Agradecer al equipo del Instituto Interamericano del Niño que elaboró el documento básico puesto a consideración de este Consejo, a los miembros de la Comisión “ad hoc” que elaboraron el proyecto final y, muy especialmente los aportes y la notable participación, Director del Departamento de Asuntos y Servicios Legales de la Organización de los Estados Americanos.

3. La reforma a los Estatutos y Reglamento entrará en vigor una vez que el Consejo Permanente presente al Consejo Directivo sus observaciones con respecto al Estatuto, sujeto a cualquier modificación aprobada por el Consejo Directivo con base en estas observaciones.

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP13579s.pdf    (Estatuto)

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP13579s-1.pdf   (Reglamento)
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