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La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a la Secretaría General y tiene el agrado de referirse a la solicitud de la Presidencia de recibir comentarios de los Estados miembros sobre el informe de relatoría, con  la síntesis de las presentaciones efectuadas durante la sesión especial del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias. 


Al respecto, se adjunta un documento con comentarios sobre la estructura y objetivos generales que podría cubrir el programa interamericano, solicitándose su circulación a los restantes Estados miembros de la Organización.


La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos reitera a la Secretaría General las expresiones de su más distinguida consideración.

Washington D.C. 10 de noviembre de 2004

Anexos: lo mencionado.

A la Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington D.C.
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCION Y PROTECCION
DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES

COMENTARIOS DE LA DELEGACION ARGENTINA

1. Características generales del Programa
· El mismo debería tener un carácter cooperativo.
· Debería reconocer  y apoyarse en los trabajos que ya están efectuando diversas organizaciones regionales y multilaterales, así como la sociedad civil.
· Debería contener acciones concretas y viables, ser realista y con un equilibrio entre las problemáticas de los migrantes en los países de origen, tránsito y destino.
· Podría contener metas de desarrollo progresivo.
· Debería establecer un mecanismo de seguimiento que permita evaluar los avances que se vayan registrando.

2. Lineamientos generales:
2.1.
Introducción/Marco conceptual:

· El Programa debería contar con una breve descripción de mandatos y de la problemática de las migraciones. 

2.2.
Objetivos generales:

· Debe tener como objetivos principales la promoción y la protección de los DH de los migrantes, incluyendo los trabajadores migratorios y sus familias, a través de la identificación y el desarrollo de acciones de cooperación a distintos niveles. 

· Subsidiariamente, el programa podría constituirse en un mecanismo que vincule el trabajo de la OEA con el que ya desarrollan los propios Estados, las organizaciones multilaterales y la sociedad civil.

· El programa debe apuntar a dos esferas de actividades: a) brindar un espacio para el intercambio de información y de mejores prácticas de las políticas implementadas por los Estados y los restantes actores y b) identificar acciones concretas para su desarrollo en conjunto o por separado por parte de los actores del programa.  

2.3.
Estructura:

· Podrían identificarse objetivos por áreas temáticas, seguidos de acciones concretas recomendadas.  Podría comenzar por las vinculadas a la promoción y siguiendo por las relacionadas con la protección de los DH de los migrantes. 
· A modo de ejemplo, se enumeran algunos de los objetivos específicos:
Promoción
· Prevención del fenómeno migratorio; 

· Difusión de los peligros del viaje migratorio (trata de personas, tráfico ilícito de migrantes).
· Asistencia sobre posibilidades de migración legal y sobre tramitación para la regularización migratoria.

· Educación sobre DH de los migrantes;

· Concientización/capacitación de los funcionarios públicos y del sector privado sobre dichos derechos;

· Difusión entre los migrantes de sus derechos y obligaciones.

· Apoyo al establecimiento de una cultura de no discriminación y valoración de la inmigración.

· Promoción de acuerdos de cooperación entre la OEA y los organismos internacionales con experiencia práctica en el manejo migratorio (OIM, OIT, etc). 

· Intercambio de mejores prácticas entre los distintos actores del programa, que incluya elaboración de un informe comparado de requisitos vigentes país por país, para su eventual armonización entre algunos de ellos).

· Creación de redes transnacionales, foro de diálogo entre migrantes sobre temas de su interés.

Protección
· Protección social: Promoción de políticas públicas, legislaciones y prácticas vinculadas a la inserción del migrante en la sociedad de destino, con énfasis en el derecho a la salud, a la educación, al trabajo, a las garantías judiciales (procesos de deportación) y protección judicial, libertad personal, no discriminación, racismo y xenofobia, y el desarrollo de programas de repatriación voluntaria.
· Cooperación contra el tráfico ilícito de migrantes y contra la trata de personas.

· Protección y asistencia consular.
· Participación política de los migrantes.
· Area económica {reducción costo de las remesas}.
· Area cultural: derecho a la diversidad cultural.
· Bajo cada objetivo específico identificado, se podrían desarrollar acciones de cooperación horizontal, combinadas con acciones de cooperación transversal (v.g., cuestión de género, grupos vulnerables; la cuestión migratoria como componente primordial de las estrategias que adopten los actores del programa en diversas áreas aún no directamente vinculadas, etc).

· A su vez, se determinarían tres categorías de actores del programa:  los Estados, los órganos de la OEA y las organizaciones de la sociedad civil.  En el primer y en el último caso, las acciones tendrían carácter de recomendación.

2.4.
Seguimiento del programa:

· Tanto los Estados como los diversos órganos de la OEA podrían presentar informes anuales al Consejo Permanente, sobre el grado de avance de la implementación de las recomendaciones y acciones a desarrollar.

· Anualmente, bajo el Consejo Permanente/CAJP, se debería mantener una sesión especial con la presencia de los Estados miembros, organizaciones multilaterales y regionales y sociedad civil, que sirva para intercambio de mejores prácticas, intercambio de información y nuevas propuestas que pudieran incorporarse si así lo decidieran los Estados. En dicha sesión, se podrían presentar además los informes comentados en el punto anterior.
· Podría pensarse, asimismo, en el establecimiento de un fondo específico voluntario, que pudiera financiar actividades del programa.
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