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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA CUAL INFORMA 

SOBRE LA CREACIÓN DEL CONSEJO DE TRANSPARENCIA PÚBLICA

Y COMBATE A LA CORRUPCIÓN
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 273


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General y se complace en informar que el Presiente Luiz Inácio Lula da Silva instaló, el 19 de octubre pasado, el Consejo de Transparencia Pública y Combate a la Corrupción. Vinculado a la Contraloría General de la Unión, el nuevo Consejo tendrá las atribuciones de debatir y proponer medidas de perfeccionamiento de los métodos de control, formas de incrementar la transparencia en la administración pública y estrategias para combatir la corrupción y la impunidad. 

Con 20 integrantes, el Consejo será presidido por el Ministro de Control y de Transparencia, Doctor Waldir Pires, y está compuesto por representantes del Gobierno y de entidades de la sociedad civil, entre las cuales se encuentra la Orden de Abogados de Brasil, la Asociación Brasileña de Periodismo, la Conferencia Nacional de Obispos de Brasil, las iglesias evangélicas, la ONG Transparencia Brasil, la Asociación Brasileña de Organizaciones No Gubernamentales, el Instituto Ethos de Empresas y Responsabilidad Social, entidades patronales y laborales y un ciudadano brasileño de notoria actuación en el área de competencia del Consejo.


Por el Poder Ejecutivo Federal, integran el Consejo representantes de la Casa Civil y de la Comisión de Ética Pública de la Presidencia de la República, de la Defensoría General de la Unión, y de los Ministerios de Justicia, Hacienda, Relaciones Exteriores y Planeamiento. El Consejo tendrá asimismo, como autoridades públicas invitadas, un representante del Ministerio Público de la Unión y otro del Tribunal de Cuentas de la Unión.


El Gobierno brasileño está convencido de que la creación del Consejo de Transparencia Pública y Combate a la Corrupción establece un canal legítimo de comunicación directa entre el gobierno y la sociedad civil, que permita perfeccionar y democratizar los mecanismos de transparencia de la gestión pública y combatir la corrupción y la impunidad, y mejorar el desempeño de la Contraloría General de la Unión en la búsqueda de moral y ética en el manejo del herario público.


La Misión Permanente de Brasil agradece a la Secretaría General la gentileza de difundir esta información a las Misiones Permanentes y Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 16 de noviembre de 2004
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