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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la sesión celebrada el 16 de noviembre de 2004
/
1. Elección de Vicepresidente 
Propuesta por la Representante Alterna de Jamaica, señora Delrose Montague y secundada por el Representante Permanente de Guatemala, Embajador Francisco Villagrán de León, la Comisión eligió por aclamación a la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, para actuar como Vicepresidenta de la Comisión.

2. Actualización de costos de reuniones

La Comisión consideró el proyecto de resolución sobre la actualización de costos de reuniones contenido en el documento CP/CAAP-2719/04, presentado por la Oficina de Conferencias y Reuniones.  Varias delegaciones sugirieron enmiendas al proyecto de resolución y a los modelos adjuntos que fueron aceptados por la Comisión.  Luego la Comisión le solicitó a la Secretaría que presente una versión revisada del proyecto de resolución con las enmiendas sugeridas en la reunión para someterlo a su aprobación final en la reunión programada para el 14 de diciembre de 2004.

3. Consideración de los informes sobre la situación de liquidez de la Secretaría General presentados de conformidad con la resolución CP/RES. 868 (CP/doc.3939/04); (CP/doc.3950/04); (CP/doc.3954/04) – Informe de la Secretaría General sobre el estado del pago de cuotas al Fondo Regular al 31 de agosto de 2004 (CP/doc.3941/04)
La Comisión consideró los informes relacionados con estos dos temas al mismo tiempo debido a que ambos están relacionados.  Por su parte, el Director del Departamento de Administración y Finanzas informó sobre el último pago de cuotas, realizado por la Misión Permanente de Argentina e indicó que con ese pago y otros que se esperan para diciembre, la Organización podrá tener cierta liquidez hasta fin de año e inclusive el mes de enero de 2005. Sin embargo, señaló que si los pagos previstos para enero de 2005 no llegan a tiempo nuevamente habrá una crisis de flujo de efectivo. 

La Comisión acordó que los informes sobre el pago de cuotas y sobre la situación de la Secretaría General solicitados de conformidad con la resolución CP/RES. 868, en el futuro deberán presentarse todos los meses a la CAAP, al menos la situación requiera hacerlo en una forma diferente.  

4. Informes trimestral sobre los detalles de los proyectos de renovación en el Edificio Principal, incluidas las actualizaciones de tecnología en los Edificios Principal y Administrativo [AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04)]

La Comisión tomó nota del informe trimestral sobre los detalles de los proyectos de renovación en el Edificio Principal, incluidas las actualizaciones de tecnología en los Edificios Principal y Administrativo que fue presentado por la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2059 9XXXIV-O/04), documento CP/CAAP-2722/04.

Asimismo, la Comisión tomó nota del informe que contiene información resumida sobre la renovación del Salón Bolívar que había sido solicitado por la Comisión en su reunión informal anterior (CP/CAAP-2721/04 corr. 1).

5. Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de julio y el 30 de septiembre de 2004:
La Comisión tomó nota de los informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la CP/RES. 831, entre el 1 de julio y el 30 de septiembre de 2004:

· Fondo de Paz (CP/doc.3955/04)

· Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros (CP/doc.3955/04 add. 1)

· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.3955/04 add. 2)

· Departamento de Información Pública (CP/doc.3955/04 add. 3)

· Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Solución de Conflictos – Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (CP/doc.3955/04 add. 4)

· Fondo de Capital para la remodelación del Salón Simón Bolívar (CP/doc.3955/04 add. 5)

· Fondo de Capital para la restauración y/o mejoras de los edificios históricos de la OEA (CP/doc.3955/04 add. 6)

· Fondo de Capital para la construcción del salón de delegados y una sala de multiuso (CP/doc.3955/04 add. 7)

Asimismo, recordó que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos había informado a la Comisión en su informe trimestral anterior, que había agotado todos sus recursos asignados de conformidad con esta resolución y que por lo tanto no presentaría más informes.

6. Otros asuntos
La Delegación de Colombia informó a la Comisión que su Misión, en su calidad de Secretaría Pro Témpore del Comité Consultivo de la CIFTA, había transmitido al Consejo Permanente y a la Presidencia de la Comisión, una nota relacionada con el programa de reuniones del Comité Consultivo para el año 2005, para que se tome la medida que corresponda.
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�.	Este documento fue inadvertidamente publicado con la clasificación CP/CAAP-2724/04.


�.	Orden del día CP/CAAP-2720/04 corr. 2.





