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PRESENTACIÓN.

En la Asamblea General del año 2003, realizada en Santiago de Chile, los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos tuvieron como punto central de la misma la preocupación por la gobernabilidad democrática en la región. Como producto de dichas discusiones, mediante la Resolución 1960, se instruyo al Consejo Permanente para elaborar un Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas.

De acuerdo con lo establecido en dicha resolución, el Programa en mención debía elaborarse con base en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno, quienes se dieron cita en enero de 2004 y expidieron la  Declaración de Nuevo León. Previo a ello, la Unidad para la Promoción de la Democracia había convocado una reunión de expertos, los cuales elaboraron un conjunto de recomendaciones para ser examinadas por el Consejo Permanente como parte de los insumos de dicho programa. Una vez acopiados estos dos insumos, los miembros del Consejo Permanente, a través de la Comisión de Gestión de Cumbres, elaboraron los lineamientos del programa, los cuales fueron aprobados mediante la Resolución 2045 aprobada en la Asamblea General en Ecuador en junio del año 2004.

En dicha Resolución se estableció, en su resolutivo 3, “Aprobar el documento adjunto a la presente Resolución “Lineamientos para el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” y solicitar al Consejo Permanente que defina dicho programa, con el apoyo de la Unidad para la Promoción de la Democracia y la Unidad de Desarrollo Social y Educación”.

El documento que aquí se presenta busca desarrollar dichos lineamientos presentando una formulación integral, aunque preliminar del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas para ser sometido a los Estados Miembros a través de la Comisión de Gestión de Cumbres. Para su elaboración se han revisado todos los documentos producidos durante dicho proceso y, en especial, los contenidos de los “Lineamientos para el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”, los cuales se reproducen y desarrollan en el documento adjunto. El Programa busca dar respuesta a las preocupaciones de los Estados miembros en el sentido de complementar las acciones normativas en defensa de la democracia con acciones específicas para mejorar su calidad y capacidad de gestión dando así respuesta a las demandas de los ciudadanos del hemisferio que esperan resultados concretos de sus democracias. 

La gobernabilidad ha sido entendida en los documentos y declaraciones de la organización como un fenómeno de carácter pluridimensional y por tanto este programa abarca elementos político-institucionales, económico-sociales y de seguridad. El programa describe las bases normativas del mismo, establecidas principalmente en la Carta Democrática Interamericana, el Compromiso de Santiago sobre democracia y confianza ciudadana: un nuevo compromiso para la gobernabilidad de las Américas y las declaraciones y planes de acción del proceso de Cumbres de las Américas, en especial la Declaración de Nuevo León. 

De conformidad con lo establecido en la Resolución 1960, el Programa que aquí se pone en consideración, se soporta como base de sus mandatos por un lado en la Carta Democrática Interamericana haciendo del mismo un programa de acción para la implementación de la Carta Democrática y por otra, en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas expresadas en la Declaración de Nuevo León.

I.          INTRODUCCIÓN
 
El compromiso con la democracia ha sido una de las principales improntas de la Organización de los Estados Americanos, desde el momento mismo de su fundación y según quedó expresado en la Carta de la Organización. Este compromiso ha ido evolucionando a lo largo del tiempo con el fin de atender de manera más adecuada a la evolución política del hemisferio y de ese modo enfrentar con nuevas y apropiadas herramientas los desafíos de un mundo cambiante.
 Consecuente con esto, la Organización decidió en su XXXIII Asamblea General realizada en Chile en el año 2003, acometer los nuevos retos enfrentándose al análisis de la gobernabilidad democrática. Fruto de las reflexiones allí realizadas fue la Resolución AG/RES. 1960  (XXXIII-O/03) en cuyo párrafo resolutivo 3 se instruye al Consejo Permanente “…para que, con base en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, y con el apoyo de la UPD, elabore una propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas para su presentación a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones”. De acuerdo con la distribución de mandatos aprobada por el Consejo Permanente el 16 de julio de 2003 (CP/doc.3763/03 rev.1), el estudio de este tema correspondió a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC).
 El primer paso en la formulación de dicho programa fue la convocatoria de un grupo de expertos, la cual tuvo lugar en Noviembre de 2003, los cuales se ocuparon de realizar un análisis sobre los principales desafíos a la gobernabilidad democrática en la región. El reporte de la reunión fue recibido por el Consejo Permanente y trasladado a la CISC, la cual debatió el informe y avanzó en la producción de diferentes insumos que  han servido de base para la elaboración de la presente propuesta preparada por la Secretaría General de la Organización.

Finalmente, en la Asamblea General del año 2004, la Organización aprobó la Resolución 2045 “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (AG/RES 2045 XXXIV-O/04) en la cual se estableció en su artículo 3 resolutivo aprobar el documento “Lineamientos para el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” y se solicitó al Consejo Permanente que defina dicho Programa, con el apoyo de la Secretaría General. 

II.        BASES DEL PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS. 
 
La gobernabilidad democrática ha sido centro de las preocupaciones de la Organización de los Estados Americanos como respuesta tanto a los nuevos desafíos del hemisferio como a la necesidad de darle vida propia a los mandatos contenidos en la Carta Democrática Interamericana. en tal sentido, la concepción de la gobernabilidad democrática obedece a una visión amplia de la democracia tal como fue plasmada en la Carta y en una visión integral del desarrollo. Tal como lo dice la propia Carta en su artículo 11, “La democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente”.
 Esta concepción reafirma y refuerza los principios básicos plasmados en la Carta de la OEA en su artículo segundo y en los instrumentos y declaraciones desarrollados por la Organización en materia de democracia a lo largo de su existencia y en particular a partir de la recuperación democrática de la región. Entre dichos instrumentos vale la pena mencionar, sin pretender hacer una revisión exhaustiva, aquellos que en los tiempos más recientes han ayudado a formar la posición de la organización sobre este tema. 
 
En este orden vale la pena empezar por mencionar el “Compromiso de Santiago para la democracia y la renovación del sistema interamericano”, adoptado en Junio de 1991, la “Declaración de Managua para la promoción de la democracia y el desarrollo” de 1993 y más recientemente la “Declaración de Santiago sobre democracia y confianza ciudadana: un nuevo compromiso de gobernabilidad para las Américas”.
Finalmente, las declaraciones emanadas de los Jefes de Estado y de Gobierno en las Cumbres de las Américas, particularmente la Declaración de Nuevo León, la cual, en su tercer acápite se ocupa de los principales compromisos en materia de gobernabilidad democrática. 
  
III.       FUNDAMENTOS CONCEPTUALES DEL PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS.
 
Dado que la democracia y el desarrollo económico  y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente, el presente programa busca establecer la interrelación e integralidad entre dichos aspectos tratando de buscar la complementariedad en sus objetivos y en sus acciones. Se busca de esta forma que se logre avanzar frente  a los “desafíos políticos, económicos y sociales, para fomentar la credibilidad y la confianza  ciudadana en las instituciones democráticas”, tal como fue expresado por los jefes de Estado en la Declaración de Nueva León.
 
El carácter pluridimensional de la gobernabilidad se manifiesta en la multitud de elementos que confluyen en su análisis y en su ejercicio. El entendimiento básico de la Organización de los Estados Americanos con respecto a ello ha sido la de identificar tres niveles de acción de la misma, los político-institucionales, los económico-sociales y los de seguridad. La conceptualización del presente programa busca avanzar en los componentes prioritarios de cada uno de estos niveles sin pretender agotar el conjunto de acciones o perspectivas que sobre tan amplios y complejos temas pueden presentarse, adicionalmente el programa debe buscar desarrollarse con una clara perspectiva de género.
 
En materia político institucional se busca consolidar las instituciones básicas de la democracia representativa, facilitar el manejo democrático de los conflictos principalmente mediante su prevención y complementariamente con su resolución, fomentar la cultura política democrática, fortalecer la capacidad de los actores democráticos especialmente partidos políticos y sociedad civil para tramitar las demandas y construir los acuerdos necesarios, al igual que para fortalecer el Estado de derecho, la separación y el equilibrio de poderes, la protección de los derechos humanos y avanzar en la lucha contra la corrupción. Se parte de la convicción de que el buen funcionamiento democrático es condición esencial para el desarrollo económico y social.
 
En materia económico social, se recoge el consenso de la organización expresado en diferentes ocasiones al establecer que el bienestar de los pueblos requiere el logro de tres objetivos estrechamente vinculados e interdependientes: crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, desarrollo social y gobernabilidad democrática. Se reconoce así que, entre las principales causas de inestabilidad en la región, se encuentran la pobreza, la desigualdad y la exclusión social, las cuales deben enfrentarse en forma integral y urgente.
 
En relación con la seguridad, se busca reafirmar los compromisos adoptados en la Declaración sobre Seguridad en las Américas y en especial el carácter multidimensional de la seguridad adoptado en la Declaración de Bridgetown en 2002.  
 IV.       OBJETIVOS
 El Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas tiene como sus principales objetivos:
 A.                 Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas: 
 
Promover la credibilidad y la confianza publica en las instituciones democráticas, reconociendo el carácter integrado de los aspectos políticos, sociales y económicos del desarrollo. 
Fortalecer las instituciones básicas de la democracia representativa, en particular, la pureza y legitimidad de los procesos electorales y  la la vigencia de los derechos humanos. 
Incrementar la transparencia y credibilidad del sistema político y de las instituciones públicas, particularmente fortaleciendo los mecanismos de lucha contra la corrupción. 
Fomentar la vigencia plena de los valores y las prácticas que acompañan una cultura democrática y la convivencia ciudadana. 
Construir instituciones públicas eficientes, transparentes y responsables y en particular, fortalecer la vigencia real de la separación y equilibrio de poderes.
 B.                 Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana:
 
Promover la participación efectiva de los ciudadanos, especialmente mujeres, jóvenes, grupos minoritarios  e indígenas.  
Fortalecer los actores políticos, en particular los partidos políticos y buscar que logren integrar activamente sectores minoritarios y excluidos al proceso político, económico y social. 
Fomentar la investigación y análisis sobre la aplicabilidad de nuevos mecanismos institucionales que coadyuven a la gobernabilidad, particularmente los concernientes a los sistemas presidenciales y parlamentarios. 
C.         Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad: 
Promover el desarrollo social, adecuados niveles de bienestar y participación social para grupos marginados, como elementos esenciales para la erradicación de la pobreza y la exclusión social. 
Trabajar para promover  el acceso al trabajo decente y productivo como condición necesaria para que los individuos y las comunidades participen en la construcción del espacio ciudadano y  logren niveles básicos de bienestar. 
Promover el respeto y el desarrollo de la diversidad cultural en el hemisferio como base del desarrollo, la cohesión social y la convivencia ciudadana. 
Promover la seguridad en el Hemisferio de acuerdo con el enfoque  de alcance multidimensional, que incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio. 
Promover la discusión que ayude en la búsqueda de un nuevo paradigma orientado a alcanzar el desarrollo económico con equidad para reducir la pobreza, lograr el desarrollo social y fortalecer la gobernabilidad democrática.
 
D.         Entre sus objetivos específicos, este programa busca: 
Contribuir eficazmente con los Estados Miembros en sus esfuerzos para fortalecer la gobernabilidad democrática. 
Establecer un marco coherente y coordinado que guíe las acciones de todas las instancias de la organización en el tema de la gobernabilidad democrática, evitando la duplicación de esfuerzos y racionalizando su accionar. 
Promover la cooperación, el intercambio de información y el diálogo político entre los Estados Miembros en el tema de la gobernabilidad democrática. 
Facilitar la obtención de recursos para la cooperación en esta materia. 
V.        CRITERIOS GENERALES DE GESTIÓN
 
Las acciones realizadas en el marco de este programa se guiarán por los siguientes lineamientos básicos:
 
Colaboración intersectorial, para que las diferentes visiones de los temas económicos, políticos y sociales sean integrados a nivel hemisférico y regional, así como para revisar integralmente los desafíos a  la gobernabilidad democrática y la integración en la elaboración de un plan de trabajo. 
 
Invitación a la sociedad civil para participar junto con los gobiernos de nuestros países, así como la promoción de oportunidades para que la misma participe en todos los niveles en las tareas de mejoramiento de la gobernabilidad.
 Colaboración interagencial para que las instituciones del sistema interamericano que tienen a su cargo los temas políticos, económicos y sociales trabajen de manera más integrada para el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. 
 
Buscar un mejor seguimiento de los mandatos que emanan de la Cumbre de las Américas y de las reuniones ministeriales sectoriales, en lo que toca al tema de la gobernabilidad democrática.
 
VI. CONTENIDOS DEL PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS.

Líneas de acción y actividades del Programa de Gobernabilidad democrática en las Américas.

	BASES NORMATIVAS
	OBJETIVOS
	LINEAS DE ACCION
	ACTIVIDADES

	“Los pueblos de las Américas tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla”.

(Art. 1. Carta Democrática Interamericana).

Expresamos nuestro apoyo a la Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana para definir una agenda de gobernabilidad para el Hemisferio que nos permita enfrentar los desafíos políticos, económicos y sociales, para fomentar la credibilidad y la confianza ciudadana en las instituciones democráticas.
(Declaración de Nuevo León). 
	A. para promover la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.
D. Entre sus objetivos específicos, este programa busca:

Promover la cooperación, el intercambio de información y el diálogo político entre los Estados Miembros en el tema de la gobernabilidad democrática.
	Convocar una conferencia gubernamental sobre gobernabilidad democrática que promueva el diseño de Agendas Nacionales de Gobernabilidad.
	Proponer al Consejo Permanente convocar la citada Conferencia gubernamental con el propósito de que los Ministros de Presidencia y de Gobernación o similares intercambien experiencias y promuevan lineamientos para que los países que lo consideren conveniente promuevan el diseño de Agendas Nacionales de Gobernabilidad. Con el apoyo de la Oficina para la Promoción de la Democracia se establecerá la metodología más apropiada para dicha conferencia.

	El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los regímenes constitucionales de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos.

Artículo 2. Carta Democrática Interamericana.


	B. Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana.

Fomentar la investigación y análisis sobre la aplicabilidad de nuevos mecanismos institucionales que coadyuven a la gobernabilidad, particularmente los concernientes a los sistemas presidenciales y parlamentarios.


	Impulsar y avanzar en el estudio de las reformas políticas necesarias para mejorar los sistemas políticos en la región, tanto a nivel comparativo como para casos específicos.
	Elaborar un estudio sobre los procesos de reforma política actualmente en curso en la región y proponer sugerencias y recomendaciones para el mejoramiento de la democracia representativa y el desempeño de sus instituciones. Presentar dicho estudio junto con sus recomendaciones en la Conferencia Gubernamental sobre Gobernabilidad.

	Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales;…

Artículo 3. Carta Democrática Interamericana.

La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos humanos…

Artículo 7. Carta Democrática Interamericana.

La promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturalres son consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad y a la consolidación de la democracia en los Estados del Hemisferio.

Artículo 14. Carta Democrática Interamericana.

El fortalecimiento y respeto del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales, el progreso económico, el bienestar y la justicia social, la transparencia y la rendición de cuentas en los asuntos públicos, la promoción de diversas formas de participación ciudadana y la generación de oportunidades para todos son fundamentales para promover y consolidar la democracia representativa.

Declaración de Nuevo León.

	A. Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Fortalecer las instituciones básicas de la democracia representativa, en particular, la pureza y legitimidad de los procesos electorales y la vigencia de los derechos humanos.
	Fortalecer y avanzar en la vigencia plena de los derechos humanos y en estrategias para su protección, así como en la búsqueda de mecanismos que permitan especialmente realizar los derechos económicos y sociales.
	Continuar fortaleciendo el Sistema Interamericano para la protección de los Derechos Humanos.

Avanzar en el fortalecimiento y eficacia de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y solicitar a esta que presente un informe con  propuestas sobre los mecanismos que permitan realizar los derechos económicos y sociales.

	La gobernabilidad democrática se fortalece a través del diálogo entre todos los sectores de la sociedad. Continuaremos impulsando una cultura democrática y de desarrollo basada en el pluralismo y la aceptación de la diversidad social y cultural.
	A. Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Fomentar la vigencia plena de los valores y las prácticas que acompañan una cultura democrática y la convivencia ciudadana.


	Perfeccionar y fortalecer los mecanismos de prevención de conflictos, gestión de crisis y resolución de los mismos al interior de los Estados facilitando el diálogo y la generación de consensos. 
	El Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos elaborará un documento de estrategia que permita fortalecer la capacidad de la organización en materia de prevención de conflictos, gestión de crisis y resolución de los mismos. El documento incorporará sugerencias de acciones concretas a adelantar por los Estados en materia de facilitación del diálogo y generación de consensos. Llevar dicho documento como insumo para la Conferencia Gubernamental sobre fortalecimiento de la gobernabilidad.

	Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros,…y la separación e independencia de los poderes públicos. 

Artículo 3. Carta Democrática Interamericana.


	A. Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Construir instituciones públicas eficientes, transparentes y responsables y en particular, fortalecer la vigencia real de la separación y equilibrio de poderes.
	Realzar y garantizar la separación de poderes y el balance entre los mismos, en particular fortalecer la capacidad e independencia del poder judicial y su eficacia en la administración de justicia.
	Presentar a consideración del Consejo Permanente de la Organización una propuesta para desarrollar una Conferencia de las Cortes Supremas de los Estados miembros con el fin de examinar el tema de la separación de poderes y fortalecer la capacidad e independencia del poder judicial y su eficacia en la administración de justicia.

	El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones políticas es prioritario para la democracia. Se deberá prestar atención especial a la problemática derivada de los altos costos de las campañas electorales y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiación de sus actividades.

Artículo 5. Carta Democrática Interamericana.

Nos comprometemos a impulsar la transparencia en los procesos políticos, en la administración de las finanzas públicas, en las transacciones gubernamentales y en los procedimientos de licitaciones y contratos de acuerdo con la legislación interna para, entre otras cosas, prevenir los abusos y mantener la confianza pública.

Declaración de Nuevo León.

Reconocemos que el pluralismo político y partidos políticos sólidos son elementos esenciales de la democracia. Destacamos la importancia de normas que aseguren la transparencia de sus finanzas, eviten la corrupción y el riesgo de influencias indebidas y alienten un alto nivel de participación electoral. Por ello, promoveremos las condiciones que permitan a los partidos políticos desarrollarse con autonomía de los gobiernos. Alentaremos la formación política y preparación de líderes, incluyendo mujeres, jóvenes, indígenas, miembros de grupos étnicos y poblaciones marginadas. Destacamos la importante labor del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos para facilitar que los partidos compartan mejores prácticas y se fortalezcan, así como para promover reformas de los sistemas de partidos políticos.

	A. Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Fortalecer la transparencia y credibilidad del sistema político y de las instituciones públicas, particularmente fortaleciendo los mecanismos de lucha contra la corrupción.
	Garantizar la transparencia y legitimidad de los procesos electorales, en particular avanzar en mecanismos que ayuden a la transparencia de los mecanismos de financiación política. 
	Hacer una difusión entre los Organismos Electorales, así como entre partidos y congresos, del trabajo de investigación realizado por el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos “De las normas a las buenas prácticas. El desafío del financiamiento político en América Latina”. Promover la adopción de normas y prácticas que incrementen la transparencia en la financiación política.

	El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del Estado de derecho y los regímenes constitucionales de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos. …

Artículo 2. Carta Democrática Interamericana.

Reconocemos que la corrupción y la impunidad debilitan las instituciones públicas y privadas, erosionan la moral de los puebos, atentan contra el estado de derecho y distorsionan las economías y la asignación de recursos para el desarrollo. Por ello, nos comprometemos a intensificar nuestros esfuerzos para combatir la corrupción y otras prácticas no éticas en los sectores público y/o privado, fortaleciendo un cultura de transparencia y una gestión pública más eficiente.
	A.  Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Incrementar la transparencia y credibilidad del sistema político y de las instituciones públicas, particularmente fortaleciendo los mecanismos de lucha contra la corrupción.


	Fortalecer la capacidad de los parlamentos, en particular construir mecanismos que les permitan desarrollar una verdadera gestión de fiscalización y control político.
	Continuar desarrollando las actividades de fortalecimiento de los parlamentos y elaborar un manual de prácticas parlamentarias sobre mecanismos de fiscalización y control político, con especial énfasis en las tareas de las comisiones de investigación de los parlamentos. 

	El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones políticas es prioritario para la democracia. Se deberá prestar atención especial a la problemática derivada de los altos costos de las campañas electorales y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiación de sus actividades.

Artículo 5. Carta Democrática Interamericana

Reconocemos que el pluralismo político y partidos políticos sólidos son elementos esenciales de la democracia. Destacamos la importancia de normas que aseguren la transparencia de sus finanzas, eviten la corrupción y el riesgo de influencias indebidas y alienten un alto nivel de participación electoral. Por ello, promoveremos las condiciones que permitan a los partidos políticos desarrollarse con autonomía de los gobiernos. Alentaremos la formación política y preparación de líderes, incluyendo mujeres, jóvenes, indígenas, miembros de grupos étnicos y poblaciones marginadas. Destacamos la importante labor del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos para facilitar que los partidos compartan mejores prácticas y se fortalezcan, así como para promover reformas de los sistemas de partidos políticos.
Declaración de Nuevo León.


	B.  Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana:

Fortalecer los actores políticos, en particular los partidos políticos y buscar que logren integrar activamente sectores minoritarios y excluidos al proceso político, económico y social.


	Fortalecer los sistemas de partidos y los partidos políticos políticos mismos, en especial mediante la construcción de garantías legales y financieras para su ejercicio permanente de representación de las demandas ciudadanas y ejercicio democrático de la oposición.
	Consolidar y fortalecer el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos y promover con los gobiernos, congresos, partidos y órganos electorales la adopción de agendas de fortalecimiento de los partidos. Incorporar el trabajo del Foro en el proceso de cumbres de las Américas.

	La participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia.

Artículo 6. Carta Democrática Interamericana.

Coincidimos en que, a través de la participación ciudadana, la sociedad civil debe contribuir en el diseño, ejecución y evaluación de las políticas públicas impulsadas por los distintos órdenes o niveles de gobierno. Reconocemos el papel de la sociedad civil y su contribución a la buena gestión pública y reafirmamos la importancia de continuar consolidando nuevas asociaciones que permitan la vinculación constructiva entre gobiernos, organizaciones no gubernamentales, organismos internacionales y distintos sectores de la sociedad civil para que trabajen a favor del desarrollo y la democracia. 

Declaración de Nuevo León.


	B.  Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana:

Promover la participación efectiva de los ciudadanos, especialmente mujeres, jóvenes, grupos minoritarios e indígenas.
	Promover la participación activa de la sociedad civil en la vida pública y diseñar estrategias de construcción de capital social.
	A través de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización (RIAD) impulsar la adopción de estrategias que hagan más efectiva la participación ciudadana. Promover que la próxima reunión ministerial asuma como tema central el estudio de las políticas de promoción de la participación y el fortalecimiento de la sociedad civil.

	Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestión pública, el respeto por los derechos sociales y la libertad de expresión y de prensa.

Artículo 4. Carta Democrática Interamericana.

Reconocemos que la corrupción y la impunidad debilitan las instituciones públicas y privadas, erosionan la moral de los pueblos, atentan contra el estado de derecho y distorsionan las economías y la asignación de recursos para el desarrollo. Por ello, nos comprometemos a intensificar nuestros esfuerzos para combatir la corrupción y otras prácticas no éticas en los sectores público y/o privado, fortaleciendo una cultura de transparencia y una gestión pública más eficiente.

Declaración de Nuevo León.

	A.  Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Incrementar la transparencia y credibilidad del sistema político y de las instituciones públicas, particularmente fortaleciendo los mecanismos de lucha contra la corrupción.


	Mejorar estrategias y mecanismos de lucha contra la corrupción y aumento de la transparencia tanto en la gestión pública como en la actividad política.
	Continuar impulsando la cooperación en el marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción. Incorporar en las discusiones de la próxima reunión de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Convención el análisis de los temas relacionados con la actividad política y la corrupción en el hemisferio, en particular la transparencia en la financiación de las campañas y los partidos políticos.

	La participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia.

Artículo 6. Carta Democrática Interamericana.

Coincidimos en que, a través de la participación ciudadana, la sociedad civil debe contribuir en el diseño, ejecución y evaluación de las políticas públicas impulsadas por los distintos órdenes o niveles de gobierno. Reconocemos el papel de la sociedad civil y su contribución a la buena gestión pública y reafirmamos la importancia de continuar consolidando nuevas asociaciones que permitan la vinculación constructiva entre gobiernos, organizaciones no gubernamentales, organismos internacionales y distintos sectores de la sociedad civil para que trabajen a favor del desarrollo y la democracia. 

Declaración de Nuevo León.
	B.  Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana:

Promover la participación efectiva de los ciudadanos, especialmente mujeres, jóvenes, grupos minoritarios e indígenas.
	Profundizar los procesos de descentralización y brindar nuevas oportunidades de participación de la ciudadanía a nivel local,
	Fortalecer y consolidar la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización (RIAD) como instrumento de intercambio de experiencias, dialogo entre Estados y mecanismo de impulso a los procesos de descentralización y de participación de la ciudadanía a nivel local.

	La OEA continuará desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y prácticas  democráticas y fortalecer la cultura democrática en el Hemisferio, considerando que la democracia es un sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento económico, social y cultural de los pueblos. 

Artículo 26. Carta Democrática Interamericana.

La gobernabilidad democrática se fortalece a través del diálogo entre todos los sectores de la sociedad. Continuaremos impulsando una cultura democrática y de desarrollo basada en el pluralismo y la aceptación de la diversidad social y cultural.

Declaración de Nuevo León.


	A.  Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Fomentar la vigencia plena de los valores y las prácticas que acompañan una cultura democrática y la convivencia ciudadana.


	Promover la cultura democrática, en especial mediante el diseño de estrategias tanto de educación formal como no formal que contribuyan a la vigencia de los valores cívicos y de convivencia, así como en el desarrollo de programas que permitan un mejor conocimiento de sus derechos y su participación más plena en la vida política.
	Solicitar a la Secretaría General vincular las actividades del Programa Interamericano de Educación para la Democracia, con las actividades del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas, de tal manera que ambos se refuercen  mutuamente. 

	Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestión pública, el respeto por los derechos sociales y la libertad de expresión y de prensa.

Artículo 4. Carta Democrática Interamericana.

Impulsaremos la modernización del Estado como elemento importante para el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y el buen gobierno, conjugando eficacia y eficiencia con mejor acceso a los servicios, transparencia y responsabilidad en la gestión, así como la consolidación y profesionalización de la administración pública. Nos comprometemos a estimular el uso de nuevas tecnologías de información y comunicación en los procesos de gestión pública y adoptar estrategias que permitan el desarrollo del gobierno electrónico.
Declaración de Nuevo León.


	A.  Para mejorar la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas.

Construir instituciones públicas eficientes, transparentes y responsables y en particular, fortalecer la vigencia real de la separación y equilibrio de poderes.
	Profundizar los procesos de modernización del Estado, en particular para facilitar el acceso a la información pública y la adopción de estrategias que eleven el nivel de eficiencia, probidad y transparencia.
	Elaborar un conjunto de recomendaciones para presentar a consideración del Consejo Permanente en relación con el acceso a la información pública y la adopción de estrategias que eleven el nivel de eficiencia, probidad y transparencia de los procesos de modernización del Estado.

	
	B. En materia económico-social.


	Promover la búsqueda de consensos que impulsen el desarrollo económico con equidad para reducir la pobreza.
	

	
	
	Apoyar el desarrollo económico de las comunidades rurales e indígenas con especial atención  en procesos de autogestión y participación comunitaria para fortalecer la gobernabilidad democrática desde su cosmovisión y en armonía con los lineamientos interamericanos.
	

	
	
	Impulsar la participación organizada y responsable de la sociedad civil, y en particular dar mayor capacidad de acción a los grupos afectados en la aplicación de programas intersectoriales y focalizados dirigidos al combate de la pobreza,
	

	
	
	Promover la capacitación de los diversos actores sociales y gubernamentales para fortalecer su participación en la definición, ejecución seguimiento y evaluación de las estrategias de lucha contra la pobreza.
	

	
	
	Crear y fortalecer las instancias de participación de la sociedad civil que busquen garantizar la transparencia, el acceso a la información y la rendición de cuentas a la comunidad sobre la gestión y uso de recursos de las instituciones públicas.
	

	
	
	Promover la discusión pública y la adopción de mecanismos consensuados para atenuar el impacto de las crisis económicas en el bienestar de los sectores sociales vulnerables.
	

	
	
	Elevar la calificación de los trabajadores y mejorar las condiciones de trabajo en todo el Hemisferio, dando especial atención a los segmentos de la población más afectados por las crisis económicas. Involucrar activamente al movimiento obrero y a las organizaciones empresariales en las discusiones de estos tópicos.
	

	
	
	Desarrollar programas de impulso a la micro y pequeña empresa en respuesta a las necesidades de los grupos vulnerables y como una estrategia de subsistencia.
	

	
	
	Garantizar condiciones para la participación de los pueblos con identidades culturales específicas en la construcción del espacio ciudadano.
	

	
	
	Aplicar estrategias de inclusión social y participación activa en la vida del país de las comunidades marginadas, respetando su identidad y fomentando un clima pluralista.
	

	
	
	Analizar y sistematizar, las experiencias en el hemisferio sobre desarrollo del diálogo intercultural, como medio para la promoción de la paz, la erradicación de todas las formas de discriminación y el logro de la plena participación de todas las personas en la vida política, económica, social y cultural.
	

	La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos humanos, en su carácter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos humanos.

Artículo 7. Carta Democrática Interamericana.

Reiteramos nuestro compromiso con los objetivos y propósitos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada en la Conferencia Especial sobre Seguridad realizada en la Ciudad de México en octubre de 2003, que se basa, entre otros, en el concepto multidimensional de la seguridad, así como en el principio de que el fundamento y el propósito de la seguridad es la protección de los seres humanos.

Declaración de Nuevo León.

	C. Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad. 

Promover la seguridad en el Hemisferio de acuerdo con el enfoque de alcance multidimensional, que incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio.
	Fortalecer los principios e instrumentos interamericanos en materia de seguridad, y en  especial los contenidos acordados en la Declaración sobre Seguridad en las Américas y apoyar activamente las acciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el desarrollo de las mismas.
	Fortalecer la Comisión de Seguridad Hemisférica y solicitarle que aborde el estudio de los desafíos en las relaciones entre gobernabilidad democrática y seguridad hemisférica, acorde con los contenidos de la Declaración sobre Seguridad en las 
Américas.

	La democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan  mutuamente.

Artículo 11.  Carta Democrática Interamericana.

La justicia social y la reducción de la pobreza contribuyen a la estabilidad, la democracia y la seguridad de nuestros Estados y de la región. Reiteramos que entre las principales causas de inestabilidad en la región se encuentran la pobreza, la desigualdad y la exclusión social, que debemos enfrentar en forma integral y urgente. 

Declaración de Nuevo León.


	D. Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad:

Promover la discusión que ayude en la búsqueda de un nuevo paradigma orientado a alcanzar el desarrollo económico con equidad para reducir la pobreza, lograr el desarrollo social y fortalecer la gobernabilidad democrática.


	Propiciar un mayor análisis de la relación entre democracia y desarrollo, particularmente estudiando los mecanismos de interrelación entre la agenda de desarrollo expresada en el Consenso de Monterrey y los “Objetivos de desarrollo del Milenio” y el mejoramiento de la gobernabilidad democrática en la región.
	Solicitar a la Secretaría General la elaboración de un documento sobre las relaciones entre democracia y desarrollo y promover su discusión en una sesión especial del Consejo Permanente de la Organización.  Enfatizar la relación entre el mejoramiento de la gobernabilidad democrática y el logro de los Objetivos de desarrollo del milenio. Presentar dicho documento como parte de los insumos de análisis de la Conferencia Gubernamental sobre Gobernabilidad.

	La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden negativamente en la consolidación de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creación de empleo productivo, la reducción de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones económicas de los países del hemisferio. Este compromiso común frente a los problemas del desarrollo y la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconómicos y el imperativo de fortalecer la cohesión social y la democracia.

Artículo 12. Carta Democrática Interamericana.

Afirmamos que el bienestar de nuestros pueblos requiere el logro de tres objetivos estrechamente vinculados e interdependientes: crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, desarrollo social y gobernabilidad democrática.

Declaración de Nuevo León.
	D. Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad:

Promover la discusión que ayude en la búsqueda de un nuevo paradigma orientado a alcanzar el desarrollo económico con equidad para reducir la pobreza, lograr el desarrollo social y fortalecer la gobernabilidad democrática.


	Avanzar en el análisis de las interrelaciones entre los sistemas políticos de la región y los desafíos en materia de pobreza, desigualdad y exclusión de tal forma que se exploren fórmulas para garantizar que la democracia contribuya a un desarrollo más equitativo e incluyente.
	Incluir en el análisis de las reformas políticas en la región, la relevancia de las mismas para la discusión de los temas relativos a la pobreza e inequidad. Hacer del análisis de los temas del desarrollo, la inequidad y la superación de la pobreza, los temas centrales de la próxima reunión del Foro Interamericano sobre partidos políticos y buscar un mayor compromiso de la dirigencia política con las metas de desarrollo del milenio.

	La democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas.

Artículo 1. Carta Democrática Interamericana.

La participación de la ciudadanía en las decisiones relativas s u propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia, Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia.

Artículo 6. Carta Democrática Interamericana.

Acogemos los avances logrados hasta la fecha para el establecimiento de un Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y tomamos nota con satisfacción de los resultados equilibrados de la VII Reunión Ministerial del ALCA realizada en Miami en noviembre de 2003. Apoyamos el acuerdo de los ministros sobre la estructura y el calendario adoptado para la conclusión de las negociaciones para el ALCA en los plazos previstos, que fomentará, con la mayor eficacia, el crecimiento económico, la reducción de la pobreza, el desarrollo y la integración, a través de la liberalización del comercio, contribuyendo al logro de los amplios objetivos de la Cumbre.

Declaración de Nuevo León.  


	D. Entre sus objetivos específicos, este programa busca: 

Promover la cooperación, el intercambio de información y el diálogo político entre los Estados Miembros en el tema de la gobernabilidad democrática.
	Generar espacios de discusión e iniciativas que permitan relacionar el proceso de integración hemisférico, particularmente la importancia de avanzar en la construcción de una futura Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA) para los procesos democráticos en la región.
	La Secretaría General organizará un taller de expertos que analice el impacto de la creación de un Area de Libre Comercio de las Américas sobre la gobernabilidad democrática y que presente recomendaciones sobre cómo asegurar mediante dicha Area el fortalecimiento de los procesos democráticos en la región.

	Continuaremos trabajando en la reforma de la arquitectura financiera internacional de los objetivos de, inter alia, contribuir a la prevención y rápida solución de las crisis financieras, que perjudican particularmente a los países en desarrollo de la región, reforzar el financiamiento  para el desarrollo, combatir la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática. …

Declaración de Nuevo León.
	D. Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad:

Promover la discusión que ayude en la búsqueda de un nuevo paradigma orientado a alcanzar el desarrollo económico con equidad para reducir la pobreza, lograr el desarrollo social y fortalecer la gobernabilidad democrática.


	Propiciar el análisis sobre el impacto que el proceso de globalización, y en particular el rol que los organismos financieros internacionales tienen sobre la gobernabilidad democrática en la región.
	Solicitar a la Secretaría General la elaboración de un documento que analice el impacto que el proceso de globalización, y en particular el rol de los organismos financieros internacionales tienen sobre la gobernabilidad democrática en la región.

	Reiteramos nuestro compromiso con la plena aplicación de la Carta Democrática Interamericana, que constituye un elemento de identidad regional cuya proyección internacional es un aporte de nuestro Hemisferio a la comunidad de naciones. Reafirmamos nuestra decisión de coordinar acciones inmediatas cuando la democracia corra peligro en cualquiera de nuestros países. Asimismo, continuaremos nuestros esfuerzos para fortalecer los mecanismos de defensa de la democracia y para desarrollar y promover una cultura y una educación para la democracia. 
Declaración de Nuevo León.

	D. Entre sus objetivos específicos, este programa busca:

Promover la cooperación, el intercambio de información y el diálogo político entre los Estados Miembros en el tema de la gobernabilidad democrática.


	Avanzar en el análisis de los temas concernientes a la capacidad democrática para la prevención y resolución de conflictos.
	La Secretaría General promoverá la discusión y estudio de los temas relacionados con el fortalecimiento de la capacidad democrática para prevenir y resolver conflictos. Elaborará recomendaciones concretas las cuales serán presentadas en la Conferencia gubernamental con el propósito de que los Ministros de Presidencia y de Gobernación o similares intercambien experiencias y promuevan lineamientos para que los países que lo consideren conveniente promuevan el diseño de Agendas Nacionales de Gobernabilidad

	Encomendados a la Organización de los Estados Americanos, el Banco Interamericano de Desarrollo, la Organización Panamericana de la Salud, la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe, el Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, la Corporación Andina de Fomento, el Banco Centroamericano de Integración Económica y el Banco de Desarrollo del Caribe que fortalezcan su coordinación y continúen profundizando su apoyo, a través de sus respectivas actividades y seguimiento de los planes de Acción de las Cumbres de las Américas, así como de esta Declaración, y  que presten su asistencia en los preparativos de la Cuarta Cumbre de las Américas a celebrarse en  2005.

Declaración de Nuevo León.
	D. Entre sus objetivos específicos, este programa busca:

Establecer un marco coherente y coordinado que guíe las acciones de todas las instancias de la organización en el tema de la gobernabilidad democrática, evitando la duplicación de esfuerzos y racionalizando su accionar.
	Promover la organización de un seminario especial del Consejo Permanente sobre gobernabilidad democrática con la participación de representantes de organismos internacionales tales como el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, entre otros.
	Proponer una sesión especial del Consejo Permanente sobre las visiones de los organismos internacionales sobre el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática e invitar  al Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, entre otros a que presenten su visión sobre los temas de gobernabilidad en el hemisferio.
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