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“LA PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER
Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO”
INFORME FINAL

I. INTRODUCCIÓN


Mediante la Resolución AG/RES.1941 (XXXIII-O/03), la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) considere la convocatoria, conjuntamente con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), de una sesión especial, con participación de organizaciones de la sociedad civil, con el fin de avanzar en la implementación del PIA  y que continúe promoviendo, en coordinación con la CIM y con la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), actividades relacionadas con la participación de la mujer en los proceso políticos, en seguimiento de la sesión especial que fue celebrada en la sede de la Organización en noviembre de 2002. 


En cumplimiento de estos mandatos, el Consejo Permanente abordó el estudio del tema en sus sesiones del 23 de septiembre de 2003 y del 27 de enero y 18 de febrero de 2004. En la sesión del 27 de enero, el Consejo acordó la creación de un grupo de trabajo informal, bajo la presidencia de la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, con el fin de finalizar los detalles del proyecto de programa que había sido elaborado por la CIM. El Grupo de Trabajo se reunió en dos ocasiones, los días 19 y 27 de febrero de 2004 y definió el proyecto de programa y la agenda anotada de la Sesión Extraordinaria, los cuales fueron aprobados por el Consejo en su sesión del día 17 de marzo de 2004.

La Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente tuvo lugar en Washington D.C., el 21 de abril de 2004, con el apoyo de la Secretaría General  a través de la CIM, la UPD y la Secretaría del Proceso de Cumbres.  Dos fueron los objetivos principales de la misma: por una parte, fortalecer y avanzar en la implementación del PIA; y por otra, promover actividades relacionadas con la participación de la mujer en los procesos políticos, en seguimiento de las conclusiones de la sesión especial celebrada en noviembre de 2002.
/ Es importante destacar además, que la Sesión Extraordinaria sirvió de preámbulo a la segunda reunión de ministras responsables de las políticas de las mujeres en los Estados Miembros de la OEA.

La Sesión hace parte de una política integral de apoyo a la defensa y promoción de los derechos de la mujer que la OEA ha desarrollado durante los últimos años. A partir de la creación de la CIM en 1928, la Organización ha impulsado entre sus países miembros la promulgación y ratificación de distintas convenciones e instrumentos internacionales entre los que se destacan la Convención Interamericana sobre la Nacionalidad de la Mujer (1933), la Convención Interamericana sobre la Concesión de los Derechos Políticos de la Mujer (1948) y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (1994), también conocida como la Convención de Belém do Pará. Asimismo, la OEA ha venido vinculando sistemáticamente la temática de género en el proceso de Cumbres de las Américas, la Carta Democrática Interamericana y las distintas discusiones que se llevan a cabo en el seno de la Asamblea General y el Consejo Permanente.  

La adopción del PIA por la Asamblea General de la OEA en el año 2000, constituyó un hito histórico a partir del cual se dejó atrás el desarrollo de políticas sobre “temas de la mujer” para pasar a un tratamiento transversal del asunto en la agenda hemisférica. Este programa busca integrar la perspectiva de género en todos los organismos, órganos y entidades del sistema interamericano e insta a los Estados Miembros a formular políticas públicas, estrategias y propuestas orientadas a la promoción de los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género. Con el acompañamiento técnico de la CIM y la acción coordinada a nivel ministerial, el PIA ha contribuido a poner en práctica los compromisos asumidos por los países en las convenciones internacionales y ha facilitado la vinculación de la temática de género en las políticas nacionales de sectores como el trabajo, la justicia y la educación.  La segunda reunión ministerial que esta Sesión Extraordinaria antecedió es un ejemplo de los esfuerzos que se vienen adelantando: en ella se presentaron 17 informes nacionales de implementación del PIA, se discutieron nuevos temas de interés como la integración de la mujer a la actividad económica y los procesos de libre comercio, y se establecieron recomendaciones para desarrollar el tema de género en la Cuarta Cumbre de las Américas que tendrá como sede a Argentina en el 2005.

En seguimiento del artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana, la OEA ha emprendido una serie de actividades que buscan promover “la plena e igualitaria participación de la mujer en las estructuras políticas de sus respectivos países como elemento fundamental para la promoción y ejercicio de la cultura democrática”.  Este mandato dio origen en noviembre de 2002, a la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente en la que se evaluó la situación actual de la participación de la mujer en los procesos políticos y se propusieron líneas de acción para incrementar la cantidad y calidad de su aporte en el parlamento, los partidos, el gobierno y la sociedad civil. Adicionalmente, la UPD, a través del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, se encuentra implementando iniciativas favorables a la equidad de género en los ámbitos de la reforma política, la democratización interna de los partidos, la investigación aplicada en materia de financiamiento político y la capacitación a jóvenes líderes.  

II.  SÍNTESIS DE LA SESIÓN 
/
A.  
SESIÓN INAUGURAL

El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente de México ante la OEA, resaltó que la reunión se realiza en cumplimiento de la Resolución AG/RES 1941/03 aprobada en la Asamblea General de Santiago de Chile.  Destacó que la Sesión Extraordinaria demuestra la seriedad y convicción con las cuales la OEA incorpora al más alto nivel político la consideración de materias vinculadas a la equidad de género y que no se trata de un esfuerzo aislado, sino que es parte de una política integral de apoyo a la defensa de los derechos de la mujer.  Señaló que dicho compromiso también fue renovado en la “Declaración de Nuevo León” en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, donde los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron que “el empoderamiento de la mujer, su plena e igualitaria participación en el desarrollo de nuestras sociedades y su igualdad de oportunidades para ejercer liderazgo son fundamentales para la reducción de la pobreza, la promoción de la prosperidad económica y social y el desarrollo sostenible centrado en el ser humano”.


Durante la sesión inaugural también se escucharon las alocuciones de la Dra. Florence Ievers, Vicepresidenta de la CIM y Directora Adjunta de Status of Women Canada y de la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA y Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos de la reunión. La Dra. Ievers se refirió a los diferentes logros que se han obtenido a partir de la aprobación del PIA.  Al interior de la OEA, destacó el programa de capacitación desarrollado por la CIM con el apoyo del Gobierno de Canadá para incorporar una perspectiva de género en las actividades de la Secretaría General, así como la coordinación que se está generando con otras Unidades encargadas de los temas de democracia, desarrollo sostenible, comercio y derechos humanos.  En el plano regional fueron subrayadas la vinculación de una perspectiva de género a las agendas de las cumbres ministeriales sobre trabajo, justicia y educación, y el compromiso para avanzar el próximo año en las reuniones sobre ciencia y tecnología.  Finalmente, la Embajadora Escobar congratuló el hecho que la Sesión Extraordinaria preceda la segunda reunión de ministras responsables de las políticas de las mujeres en los Estados Miembros y manifestó que dicha convocatoria representa una gran oportunidad para continuar institucionalizando el desarrollo de una política pública hemisférica proclive a la defensa de los derechos humanos de la mujer y la equidad de género.

B. 
DEBATES


La Sesión Extraordinaria tuvo una duración aproximada de seis horas y fue estructurada en cuatro paneles de discusión. En cada una de las mesas de trabajo se contó con la participación de expertas provenientes de instituciones gubernamentales destacadas y de los órganos especializados de la OEA. Al finalizar las diferentes presentaciones, se dispusieron espacios para intercambiar comentarios con los miembros del Consejo Permanente, las delegaciones de los países y las organizaciones de la sociedad civil que asistieron a la reunión ministerial.

El primer panel sobre “Género en las Cumbres de las Américas” tuvo por objeto revisar los mandatos relacionados con el tema de género y la participación de la mujer, emanados de las Cumbres de las Américas, desde Miami en el 1994 hasta Monterrey en el 2004. Se realizó un balance de los avances obtenidos a la fecha y los desafíos pendientes para la implementación de estos mandatos, con énfasis en la necesidad de desarrollar indicadores y mejores mecanismos de monitoreo.  Finalmente, se comentó sobre la importancia de seguir fortaleciendo la integración del tema con miras a la Cuarta Cumbre de Argentina.  Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría del Proceso de Cumbres, expuso sobre la integración de la perspectiva de género en las Cumbres de las Américas y María Eugenia Brizuela de Ávila, Ministra de Relaciones Exteriores de El Salvador, se refirió a la temática de género en las Cumbres de las Américas y la Política Exterior.

El segundo panel abordó el “Seguimiento de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente de noviembre de 2002 sobre la participación de la mujer en los procesos políticos”.  Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA realizó una presentación sobre género, política y gobierno, mientras que la Honorable Camille Robinson Regis, Ministra de Planificación y Desarrollo de Trinidad y Tobago, se concentró en la participación de la mujer en cargos de alto nivel de toma de decisiones.  Las dos ponencias analizaron los desafíos, oportunidades y alcances de la participación de la mujer en las esferas de poder, tanto desde los partidos políticos y el gobierno, como desde los parlamentos y las organizaciones de la sociedad civil. Se realizaron además, recomendaciones para fortalecer la participación de la mujer en política, en cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de Québec, la Carta Democrática, y para avanzar en la implementación del Programa Interamericano.

El tercer panel acerca del “Seguimiento del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA)” discutió mecanismos para vincular la perspectiva de género a las políticas públicas sectoriales, en particular la colaboración interministerial.  Mariana Yepes, actual Fiscal General de Ecuador, describió la manera como en su país se ha progresado en la vinculación de una perspectiva de género en la administración de justicia, al igual que en temas conexos como la violencia intrafamiliar y los abusos en contra de la integridad física y moral de las mujeres. Lamentablemente, Graciela Rosso, Vice Ministra de Salud de Argentina, no pudo participar en el encuentro tal como estaba previsto en la programación.     


El panel de cierre sirvió para realizar “Comentarios y propuestas por parte de la sociedad civil”.  Se destacaron los aportes de Denis Girao, Representante del Comité Latinoamericano y del Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM) y Fabiola García de Steffanoni, Directora General de la Alianza de Mesas Redondas Panamericanas. El intercambio generó algunas ideas innovadoras para fortalecer la colaboración entre entes oficiales y organismos no gubernamentales en su esfuerzo por lograr la igualdad y equidad de género en el Hemisferio. Vale destacar que con esta sesión también se da cumplimiento a la Resolución AG/RES. 1915/03 “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  

1. Panel I - Género en las Cumbres de las Américas 

	“El contexto democrático debe buscar reducir las tensiones entre mujer, ciudadanía, política y familia. La Cumbre de las Américas ofrece el camino para lograrlo”.

María Eugenia Brizuela. Canciller de El Salvador 


El proceso de Cumbre de las Américas se ha convertido en el escenario más importante para discutir y tomar acción en temas de carácter político, económico y social en el hemisferio.  En este marco, el compromiso con la equidad de género ha sido identificado no sólo como una de las principales prioridades de los Jefes de Estado y de Gobierno, sino también como un tema de carácter transversal que debe ser vinculado a todos los aspectos de la agenda interamericana.  De acuerdo con Irene Klinger, se ha presentado una evolución positiva de los mandatos que abordan las problemáticas de la mujer desde la primera Cumbre de Miami en 1994 hasta la Cumbre Extraordinaria que tuvo lugar en enero de 2004 en Monterrey, México. De mandatos generales que buscaban garantizar la igualdad jurídica y la eliminación de toda forma de discriminación o maltrato basado en consideraciones de género, se ha avanzado a mandatos mucho más específicos, transversales, que pretenden transformar el reconocimiento meramente legal en propuestas concretas de acción política en los países.


La vinculación de una sección específica consagrada al tema de género, así como los 26 mandatos que fueron incluidos en nueve ámbitos del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, ponen de manifiesto la importancia que dieron las autoridades a la integración de una perspectiva de género en los mandatos de la Cumbres, afirmó Klinger
/.  En esta oportunidad, los mandatarios respaldaron la implementación del PIA como mecanismo para garantizar que el bienestar de las mujeres sea una dimensión integral del diseño, instrumentalización y evaluación de las políticas públicas gubernamentales e interamericanas. Solicitaron fortalecer los esfuerzos conjuntos entre gobiernos, organizaciones de mujeres y sector privado que contribuyan a aumentar los recursos humanos y financieros necesarios para dar viabilidad a los programas nacionales sobre género. De la misma manera, reforzaron el papel de la CIM como el principal foro hemisférico generador de políticas para el fomento de los derechos de la mujer, al tiempo que la instaron a aprovechar el uso de indicadores y tecnologías de la información para hacer un mejor seguimiento de los acuerdos internacionales.


Como se mencionaba anteriormente, la perspectiva de género también fue incorporada a distintos ámbitos del Plan de Acción de la Tercera Cumbre como los derechos humanos, el desarrollo social, la participación política, el trabajo, la educación y la salud.  En este sentido se destacan medidas como el reconocimiento de la contribución social y económica del trabajo no remunerado de las mujeres, la proporción de nuevas redes de seguridad social y el apoyo a medianas y pequeñas empresas intensivas en mano de obra femenina.  En el plano judicial, se enfatizó la importancia de combatir los delitos relacionados con la violencia psicológica, sexual y física que afecta a las mujeres en el hogar y los lugares de trabajo.  También se reiteró la necesidad de emprender actividades preventivas sobre los riesgos que enfrentan grupos vulnerables como las mujeres en los procesos de migración, trata de personas y contagio de enfermedades de transmisión sexual.  A los medios de comunicación, se les recomendó autorregularse para reducir la difusión de violencia extrema y esteriotipos negativos contra la mujer, coadyuvando de esta forma a la promoción de cambios en las actitudes y pautas culturales, mediante la proyección de imágenes plurales, equilibradas y no discriminatorias.
/ 
Para Irene Klinger, el reconocimiento internacional de los asuntos de género ha generado resultados muy significativos en los últimos años.  Uno de los más importantes fue la aprobación del artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana de la OEA en el que se compromete a los Estados a promover la plena e igualitaria participación de la mujer en las estructuras políticas de sus respectivos países como elemento fundamental para la promoción y ejercicio de una cultura democrática.  En la actualidad, 31 de los 34 países de la OEA han ratificado o adherido a la Convención de Belém do Pará, y 33 de ellos han ratificado la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer de Naciones Unidas, y 14 de éstos han ratificado su Protocolo Facultativo. La perspectiva de género también ha sido integrada a las Reuniones Ministeriales sobre descentralización, trabajo y defensa en el 2001; cultura y justicia en el 2002; y la Conferencia Especial sobre Seguridad en el 2003.  Por otra parte, como consecuencia del mayor acceso de la mujer a la educación, se ha producido una disminución sustancial en los índices de analfabetismo femenino, fundamentalmente en las jóvenes de 15 a 24 años.  Mientras en 1980 existía un diferencial de 1 punto entre el analfabetismo masculino (10%) y femenino (11,1%), en el año 2000 la tendencia se ha revertido mostrando que el avance en las mujeres (3,9%) ha superado incluso al de los hombres (4,6%) 

Invertir en la mujer es invertir en la familia, el combate a la pobreza, la generación de empleo y el mejoramiento de la calidad de la democracia misma, afirmó la Canciller de El Salvador, María Eugenia Brizuela de Ávila.  Está comprobado que cuando la mujer tiene mejores oportunidades de integrarse al sistema económico, político y educativo, esto produce un efecto multiplicador positivo en las condiciones de vida de sus familias y el conjunto de la población en general.  Un estudio del Banco Mundial que analiza la evolución de las tasas de vacunación infantil en relación con el nivel educativo de las madres, confirma esta afirmación en todas las regiones del mundo. En América Latina y el Caribe, por ejemplo, los hogares con madres sin educación presentan tasas de vacunación infantil cercanas al 45%, mientras que aquellas con niveles de educación primaria tienen tasas del 60% y las que poseen formación secundaria o superior registran porcentajes aproximados al 70%.  Otro logro importante, ha sido el progreso en los índices de participación de la mujer en la actividad económica de la región.  Los indicadores que en 1990 mostraban una participación en la economía del 37,9% para las mujeres y 84,9% para los hombres, en el 2002 han llegado a equipararse en el 50% para los dos sexos.

Sin embargo, según la Ministra “es interesante notar que a pesar de los innegables avances, la sistematización en el tratamiento del tema de género todavía presenta inconsistencias.  No se trata de poner “más párrafos” como una forma de medir su importancia, se trata de implementar plenamente los que tenemos”.  Los desafíos aún persisten, desde el primer acto de participación de la mujer en asuntos internacionales en la Sexta Conferencia Internacional Americana en 1928, han pasado 70 años, tiempo que ha sido necesario para que El Salvador tenga por primera vez a una mujer Canciller, recordó la Ministra Brizuela.  Asimismo, Klinger destacó el hecho que dentro de los 34 Jefes de Estado y de Gobierno que asistieron a la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, sólo se encontraba una mujer, Mireya Moscoso, quien termina su periodo presidencial este año en Panamá.  

Las panelistas destacaron que en los planos económico y social, algunos indicadores también desfavorecen a las mujeres.  Tanto la evolución de las tasas de desocupación en las mujeres, como la diferencia de éstas con las tasas de los varones se ha duplicado durante la última década, al pasar del 5,1% al 11,1% en el primer caso, y de 0.8% a 3,4% en el segundo.  Como se puede apreciar en las siguientes gráficas, la situación es aun más preocupante si se analizan las diferencias por sexo de los ingresos recibidos y los porcentajes de la población sin ingresos propios.  Salvo algunos casos sobresalientes como Bahamas, Barbados, Canadá y Estados Unidos, la mujer en las Américas continúa con una autonomía económica limitada y ganando comparativamente menos que los hombres. La mujer también continúa siendo vulnerable a flagelos como la violencia intrafamiliar, la mortalidad materna y las enfermedades de transmisión sexual.  Una encuesta realizada por ORC Macro reveló que porcentajes importantes de mujeres entre los 15 y 49 años han sido víctimas de violencia por parte de sus esposos o compañeros:  Colombia (41%), Perú (41%), Nicaragua (29%) y Haití (27%) Con más de 561.000 afectados, América Latina y el Caribe se ha convertido en la segunda región del mundo con mayor prevalencia de infectados de SIDA, una enfermedad que cada vez representa un riesgo creciente para la población femenina.  

POBLACIÓN SIN INGRESOS PROPIOS EN AMÉRICA LATINA
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Por estas razones, “la participación de las mujeres en los diferentes temas de la política exterior se perfila como una oportunidad sin precedentes para manifestarnos y proponer soluciones a los desafíos que tenemos por delante y que, en su mayoría, son compartidos tanto por los países desarrollados como por los países en desarrollo”, subrayó la Canciller Brizuela.  Un ejemplo valioso de política exterior con perspectiva de género promovido por las mujeres Cancilleres del mundo, se dio en el marco del 60° periodo de Sesiones de la Comisión de Derechos Humanos de la ONU, celebradas en marzo del 2004 en Ginebra, Suiza.  En aquella ocasión las Ministras de Relaciones Exteriores acordaron una declaración conjunta para combatir la violencia contra las mujeres, haciendo un llamado a los líderes políticos y sociedad civil en general a unirse a esta iniciativa.  En este contexto, la Canciller aprovechó para proponer a los cuerpos políticos de la OEA que se “fortalezca el vínculo entre la agenda interamericana y la agenda internacional de género y sobre todo el reto de que las agendas nacionales implementen los compromisos internacionales adquiridos”.  

En opinión de la Canciller “un desafío muy importante en el marco de la OEA, será el estrechamiento de la coordinación y consolidación del trabajo conjunto en las ejecuciones del Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y a la Discriminación que impulsará la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, con el Programa Interamericano, PIA, que es promovido por la Comisión Interamericana de la Mujer, ambos instrumentos significan para la comunidad interamericana, poderosos mecanismos con un alto potencial para impulsar la agenda interamericana de desarrollo social con equidad e igualdad de género y son expresiones, sin lugar a dudas, de progreso y éxito de nuestra política Exterior en el continente”.  

No obstante, aunque los mandatos de las Cumbres de las Américas son una expresión de la política exterior, ésta debe luego regresar al plano interno.  En el caso de El Salvador, por ejemplo, se ha realizado un fuerte esfuerzo por llevar las agendas interamericana e internacional en materia de género al plano nacional y particularmente, a lo local.  En este sentido la Canciller mencionó tres estrategias.  En primer término destacó la vinculación de los compromisos internacionales en la elaboración del Plan de Acción de la Mujer y la ejecución de las principales políticas del gobierno actual.  En segundo lugar, se priorizó la aplicación de una perspectiva de género en las iniciativas dirigidas a nivel local.  Éste, de acuerdo con la Ministra, es un nivel de trabajo estratégico no sólo porque ya existe una importante participación y aporte de las mujeres en el nivel comunitario, sino porque en la medida en que se fortalezca se convierte en la puerta de entrada a la participación de la mujer en las esferas superiores del Estado y la sociedad.  Por último, explicó como el Fondo de Inversión para el Desarrollo Local ha cumplido un papel esencial en la financiación de distintas actividades que han podido tener éxito y sostenibilidad. 


Este panel concluyó con los comentarios de las delegaciones de México, Honduras, Canadá, Estados Unidos y Nicaragua 
/.

2. Panel II - Participación de la mujer en los procesos políticos

“Las mujeres integran el 51% de la población mundial, ocupan la mitad del cielo; deberían estar en condiciones  de manejar la mitad de la tierra”.
Marisa Rivera-Albert. Instituto Nacional Hispano de Liderazgo


Una de las principales conclusiones de la Primera Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre la “Participación de la Mujer en los Procesos Políticos”, fue que en los últimos años se ha venido presentando una creciente “feminización de la democracia”.  En esa oportunidad, Mayra Buvinic, Jefa de la División de Desarrollo Social del Banco Interamericano de Desarrollo, presentó un panorama alentador al afirmar que la ola de democratización y los avances en capital humano han llevado a un número mayor de mujeres a cargos de liderazgo en el mundo de la política y el trabajo.  Tal feminización genera dos beneficios adicionales. Por un lado, robustece la calidad de la democracia dado que permite vincular las demandas específicas de un sector que representa más de  la mitad de la ciudadanía, y por esta vía, facilita la integración una perspectiva de género en la constitución de la agenda política nacional. Asimismo, la participación de las mujeres en la toma de decisiones favorece el desempeño de las instituciones y la efectividad de las políticas públicas. Se afirmó que algunos estudios demuestran que las mujeres en el servicio público tienden a ser más honestas, conciliadoras y enfocadas en la solución de los problemas de los sectores sociales más vulnerables.


Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA (UPD), mencionó que la igualdad de género sólo será una realidad cuando hombres y mujeres trabajen por ese objetivo. “Al incluir los dos sexos en nuestras actividades se evitará fomentar la “guetoización política” (political ghettoization) de los asuntos de género. Los dos géneros deben estar activamente involucrados en el combate a este problema, porque los dos géneros, y la sociedad en su conjunto se beneficiarán de su solución”. Aunque es importante continuar fomentando la solidaridad entre las mujeres, resulta prioritario empezar a incorporar a los hombres en estas iniciativas, concluyó Spehar.  Lo anterior es particularmente cierto en los esfuerzos para la modernización de los partidos políticos. Estas organizaciones juegan un papel fundamental en la formación de liderazgo, la selección de candidatos a cargos de elección popular y la conformación de los gabinetes de gobierno. La experiencia revela que si las cúpulas de los partidos –en su mayoría ocupadas por hombres- no tienen voluntad de emprender procesos de reforma de sus estructuras internas, la participación política de la mujer seguirá siendo limitada. Es necesario convencer a los dirigentes partidarios que invertir en la mujer es una apuesta política rentable.  Por ejemplo, aparte de los ya mencionados beneficios de la feminización, se ha comprobado que las mujeres representan cada vez una porción mayor de los votantes dentro de los procesos electorales.

Un diagnóstico actualizado de la situación de la mujer en los procesos políticos muestra que si bien se han logrado grandes avances en términos parlamentarios y ministeriales, la plena igualdad de género aún se encuentra en un tercio del camino.  La Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer de las Naciones Unidas estableció la meta de un 30% de participación femenina en las todas las instancias nacionales de toma de decisiones. Nueve años más tarde, la participación parlamentaria en las Américas continúa siendo relativamente baja (18,4%), levemente superior al promedio mundial (15,6 %), pero muy por debajo del compromiso internacional asumido en 1995.  Pocos países de la región han logrado cumplir el objetivo (entre ellos Argentina 35.1% y Costa Rica 34%), 14 han superado el umbral del 15% y los 18 restantes aún se mantienen con porcentajes inferiores. De acuerdo con cálculos del Diálogo Interamericano, los progresos en la rama ejecutiva también han sido alentadores, las posiciones de las mujeres en los gabinetes ministeriales pasaron del 9% al 14% en la última década, destacándose los casos de Barbados, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, y Trinidad y Tobago
/.  Spehar insistió en que hay que leer los resultados con optimismo moderado.  “No hay que olvidar que durante la historia democrática del hemisferio, únicamente 4 mujeres han sido electas Jefas de Estado y de Gobierno: Eugenia Charles en Dominica, Janet Jagan en Guyana, Violeta Barrios de Chamorro en Nicaragua y Mireya Moscoso en Panamá”.
“El avance de la mujer debe concebirse más allá de los números”, afirmó la Ministra de Planificación y Desarrollo de Trinidad y Tobago, Camille Robinson-Regis. La adopción de mecanismos de discriminación positiva como los sistemas de cuotas son acciones necesarias pero no suficientes para promover su plena participación en la política y el gobierno.  La matriz que se adjunta a continuación, presenta los porcentajes de inclusión de la mujer en las diferentes ramas del poder público en 24 países del hemisferio en el año 2000.  El caso de Argentina ilustra sobre las potencialidades y limitaciones de los sistemas de cuotas.  Si bien la participación en la Cámara de Diputados aumentó a un 27%, las mujeres tan sólo ostentan el 8% de las posiciones en los ministerios, el 7% en las alcaldías y el 3% de los escaños en el senado.  Spehar argumento que “el fortalecimiento de la participación no es necesariamente un proceso lineal, por diferentes razones las mujeres pueden tener adelantos significativos en un determinado país y luego perder terreno repentinamente”.  Por lo anterior, el reto más importante en la región es lograr un incremento continuo y sostenido de la participación política de la mujer.
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La UPD desarrolla un conjunto de actividades para promover la participación de la mujer en las tres etapas del proceso político: primero motivándolas a participar, después convirtiéndolas en candidatas viables y finalmente ayudándolas a ser gobernantes efectivas, explicó Spehar.  Por lo general el primer paso es el más difícil; una encuesta elaborada para nuevas legisladoras locales en Estados Unidos indagando sobre la principal razón que las llevó a competir, señala que el 37% nunca lo había pensado antes hasta que alguien lo sugirió y sólo un 11% de las candidatas electas lo hicieron por determinación propia.  El hecho que los porcentajes hayan sido diametralmente opuestos para los hombres entrevistados, pone en relieve la importancia de otros incentivos que son esenciales para aspirantes femeninas como la ayuda de sus esposos o compañeros, y la asistencia en las labores domésticas y familiares
/.  En el marco del Programa de Valores Democráticos y Gerencia Política en Guatemala, la UPD ha promovido la creación de una Red de Mujeres que ofrece apoyo a integrantes de los diferentes partidos en sus aspiraciones de incursionar en la arena política.  Adicionalmente, con el apoyo financiero del Banco Interamericano de Desarrollo, la Unidad viene ofreciendo desde 1998 cursos regionales y nacionales en democracia y gerencia política a jóvenes líderes.  Estos ejercicios de capacitación vinculan una perspectiva de género y contemplan la participación de un 50% de mujeres en todas las actividades.  


Ningún aspirante, hombre o mujer, se convierte en un candidato viable sin dinero.  A través de un ejercicio de investigación aplicada en los 34 países del hemisferio el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos de la UPD ha identificado los obstáculos financieros que encuentran las mujeres y ha generado recomendaciones concretas a los gobiernos, los congresos y las autoridades electorales para controlar la influencia del dinero en la política y las campañas electorales.  El estudio comparativo ha señalado la necesidad de producir legislación para amparar los gastos personales y de cuidado de los niños dentro de los recursos que los partidos deben cubrir en las elecciones.  Únicamente Canadá ha avanzado en esta dirección.  También se ha recomendado la posibilidad de promover redes de apoyo a la mujer como EMILY’s List en Estados Unidos, institución que recauda dinero en todo el país para proveer financiamiento temprano a mujeres candidatas.
/  En el contexto latinoamericano y del Caribe la colaboración no necesariamente tiene que enfocarse en el dinero; en ocasiones las contribuciones en especie, los micro-créditos y la simple solidaridad entre mujeres han hecho la diferencia.  Por ejemplo, en otro estudio realizado por el Programa de Asesoramiento Electoral de la UPD en Guatemala, se resaltó el caso de la Diputada Nineth Montenegro, quien ante la ausencia de recursos financieros realizó una campaña “puerta a puerta” que la llevó a ser la parlamentaria más votada en las elecciones anteriores.  Los resultados de esta serie de investigaciones prácticas también han servido para concientizar a las autoridades sobre la condición de doble o triple discriminación que sufren las mujeres pobres, indígenas y físicamente discapacitadas, y la urgencia de desarrollar campañas cívicas para atender a estos sectores subrepresentados.
/
En el ámbito nacional la Ministra Robinson-Regis describió el conjunto de condiciones que han contribuido a la democratización del sistema político y el involucramiento de la mujer en la toma de decisiones en Trinidad y Tobago.  En primer término, manifestó que desde los años 50 han existido diferentes tipos de redes dedicadas a fomentar el interés de las mujeres y capacitarlas en los asuntos del gobierno, el ejercicio del derecho al voto, las leyes de familia y la violencia doméstica.  La liga de Mujeres Votantes y la Asociación Cristiana de Mujeres fueron las organizaciones fundadoras en este campo.  La vinculación de mujeres a los partidos por parte de los dirigentes es el segundo factor a considerar.  El Movimiento Nacional Popular, actual partido de gobierno, se ha caracterizado por incorporar mujeres a labores sustanciales como el reclutamiento en las escuelas, la revisión de listas electorales, las campañas puerta a puerta y el apoyo en los días de elección.  Asimismo, ha habido una constante coordinación entre los mandatos de las convenciones internacionales y las políticas internas.  Desde la declaración de la Década de la Mujer por las Naciones Unidas en 1975, Trinidad y Tobago constituyó la Comisión Nacional sobre la Situación de la Mujer y años más tarde el Ministerio de Desarrollo Comunitario, Bienestar Social y la Situación de la Mujer.  En 1996 el compromiso fue ratificado en el Plan de Acción Regional “Hacia una política regional de género y justicia social”, adoptado por todas las Ministras de los Asuntos de la Mujer en CARICOM.  Finalmente, Robinson-Regis puntualizó que la medida que ha hecho este proceso sostenido ha sido el acceso gratuito y equitativo que tienen todos los ciudadanos en el país a la educación secundaria y terciaria desde 1920.

Los avances en este país del Caribe han sido sustanciales.  En la actualidad, de las 29 posiciones del gabinete y de nivel ministerial, nueve son ocupadas por mujeres (31%)  Para el año 2000, Trinidad y Tobago logró tener 11% de representación femenina en el gabinete de gobierno, 11% en la posición de ministras adjuntas y 32% en el senado.  En el 2002 las mujeres ocuparon 19,4% de la cámara de representantes, mientras que en las últimas elecciones de gobiernos locales en el 2003, 43 candidatas compitieron por 126 escaños, de las cuales 33 salieron victoriosas (26,2%)  Durante los últimos 7 años, las mujeres también han ocupado las posiciones de Presidenta Encargada, Primer Ministra Encargada, Presidenta del senado, Jefa de la Oposición en el senado y Vocera de la cámara de representantes.  En el Movimiento Nacional Popular, una mujer ha ocupado la Presidencia del partido y de los cuatro líderes adjuntos actuales, 2 son mujeres.  Otras representantes han ocupado los ministerios de Estado, planificación y desarrollo, educación, finanzas, servicios públicos y medio ambiente, comercio, industria y turismo, asuntos legales, desarrollo comunitario, cultura y género, así como las posiciones de Fiscal General y Gobernadora Adjunta del Banco Central.  Fuera del gobierno también se destaca el liderazgo de la mujer en distintas organizaciones de la sociedad civil, sindicatos y las asociaciones religiosas.  Asimismo, en el sector educativo la tasa que mide el porcentaje de jóvenes mujeres con respecto a los hombres durante el periodo 1999-2002 se mantuvo en 96%-96% en la primaria; 107%-110% en secundaria; y 86%-96% en el nivel terciario.

No obstante, en su condición de Ministra de Planificación y Desarrollo, Camille Robinson-Regis reconoció que su país aún enfrenta retos muy importantes en materia económica y social.  De acuerdo a las cifras de la Oficina Central de Información el desempleo ascendió al 11,04% en el 2003 y se calcula que en el caso de la mujer éste representa un 22%.  Además, según estimados del Banco Interamericano de Desarrollo la pobreza se encuentra en el 24%.  Los datos muestran que el 19% de los hogares en el país son responsabilidad de mujeres cabeza de familia, comparado con un 5% de los hombres.  Con base en la correlación positiva entre pobreza y mujeres cabeza de hogar, se estima que el nivel de pobreza en estas poblaciones es muy alto, concluyó la Ministra.


Elizabeth Spehar concluyó el panel proponiendo 4 estrategias para enfrentar los desafíos que aún persisten a la participación plena e igualitaria de la mujer en el hemisferio.  En primer lugar, la investigación práctica sobre los asuntos de género debe continuar.  Invertir en esta materia no es sólo un asunto de cantidad de recursos, sino de la calidad de las decisiones que se toman.  Por esta razón, es importante generar mayor información calificada sobre la influencia de los diferentes contextos nacionales y los partidos políticos en la equidad de género, al igual que un diagnóstico de la situación de la mujer en regiones inexploradas como el Caribe Anglófono.  Otra herramienta importante es la implementación de Planes de Acción nacionales y subregionales para el fomento a la participación de la mujer en las estructuras políticas.  Resulta fundamental construir sobre la base de valiosos esfuerzos que ya se encuentran en marcha como el Plan de Acción Global “Ganar con Mujeres: Fortalecer Partidos Políticos”, promovido por el Instituto Nacional Demócrata de los Estados Unidos.  Este documento se enfoca en el papel de los partidos políticos en el mejoramiento de la representación, la participación y el liderazgo de las mujeres.  Sus recomendaciones son insumos importantes para guiar iniciativas de reforma al interior de los partidos, los parlamentos, los gobiernos y otros grupos de interés.  Sobre la importancia de este enfoque, Spehar concluyó “a pesar de sus problemas y baja credibilidad, los partidos son los medios más viables para que los ciudadanos puedan participar en política.  Sin partidos políticos no hay democracia, y sin partidos políticos reformados, la participación de la mujer continuará siendo limitada”.

En tercer lugar, es necesario explorar la posibilidad de crear redes de apoyo para mujeres interesadas en la actividad electoral.  Con base en las lecciones aprendidas de esfuerzos existentes en el hemisferio y otras partes del mundo, la idea de fortalecer la solidaridad entre mujeres puede ser adaptada a las particularidades de cada país.  De manera complementaria, la capacitación en las diferentes etapas del proceso político debe ser permanente.  La oferta de cursos y entrenamiento desarrollados por la comunidad internacional y las instituciones locales debe continuar siendo un factor determinante para motivar a más mujeres a participar, ayudarlas a convertirse en candidatas viables y garantizar su gestión efectiva una vez elegidas.  Por último, el papel de los gobiernos, los congresos, los organismos internacionales y la banca multilateral es muy relevante en el fomento de discusiones, el intercambio de experiencias y la financiación de acciones específicas en el campo de la equidad de género.  Las alianzas que están teniendo lugar entre la OEA, PNUD, BID, NDI, Internacional IDEA son un avance en esta dirección.


Representantes de las delegaciones de Honduras, Paraguay, México, San Vicente y las Grenadinas, Costa Rica, El Salvador y San Kitts y Nevis formularon algunas consideraciones finales
/.

3. Panel III - Seguimiento del PIA

“Tenemos muchos planes de acción pero ninguno será exitoso si los gobiernos, las organizaciones hemisféricas y la sociedad civil no asumen la responsabilidad de legalizarlos y ponerlos en práctica”.
Fabiola García,  Alianza de Mesas Redondas Panamericanas


Para la Fiscal General de Ecuador, Mariana Yepes, el salto cualitativo que debe dar la mujer en la esfera de la toma de decisiones, es pasar de la igualdad formal a la igualdad de facto.  “Ningún Estado ha conferido el derecho a la plena participación de la mujer.  La mayoría ha aprobado leyes e instituciones relevantes, pero estas medidas han resultado insuficientes para combatir la discriminación que se encuentra arraigada en la costumbre, las prácticas, los valores y la determinación social de los roles de género”.  De aquí la importancia de desarrollar estrategias para la eliminación de esteriotipos y la sensibilización sobre el aporte que puede producir la mujer desde las altas esferas de la política y la economía.  La capacitación sistemática en asuntos de género y la acción de las organizaciones de la sociedad civil, las escuelas, los medios de comunicación y los gobiernos son fundamentales para generar este cambio en las pautas culturales.  


Destacó que en el Ecuador se han llevado a cabo distintos tipos de acciones legales e institucionales.  Además de la ratificación sin reservas de las Convenciones de Belém do Pará, la CEDAW de la Naciones Unidas y su Protocolo Facultativo, el país ha logrado integrar un enfoque de género a la Constitución de 1998, los códigos civil, penal y laboral, así como a las leyes de seguridad social y maternidad gratuita. Adicionalmente, se han formulado disposiciones de discriminación positiva como las leyes de amparo a la víctima en caso de violencia en contra de la mujer y la familia; amparo laboral que dispone un 20% de representación mínima de mujeres en la función judicial; y la ley de elecciones de 2000, donde se establece una cuota progresiva a partir del 30% para este año.  Otros mecanismos institucionales como el Consejo Nacional de la Mujer, las Comisarías de Familia y la creación de comisiones especiales sobre esta temática en el congreso, la presidencia y la policía nacional han contribuido a la aplicación efectiva de acciones en favor de la igualdad de género.  Los resultados no han sido del todo satisfactorios, de 11 ministros de Estado sólo 4 son mujeres y en el servicio exterior de 61 representantes sólo 5 son embajadoras. Pese a la reforma de la ley de elecciones, de 120 diputados a nivel nacional 21 son mujeres y a nivel local representan apenas el 3% de las alcaldías.  Las cuotas sólo se han cumplido en los concejos municipales donde se reportó una participación del 30% en las elecciones de 2000 y 38% en las de 2002.  En la actualidad, tampoco hay mujeres en los entes dirigentes de los órganos de control como la Corte Suprema de Justicia, la Procuraduría,  la Contraloría y las Superintendencias.


Marina Yepes explicó que tras el objetivo de implementar el PIA, la Fiscalía General ha adoptado dos estrategias.  Por una parte, ha incrementado sus esfuerzos para garantizar la aplicación de justicia en igualdad de condiciones para hombres y mujeres, a partir del cambio en el Ecuador del sistema procesal penal inquisitivo a uno de carácter oral acusatorio.  Con este fin se han impulsado campañas de sensibilización a peritos, jueces y fiscales para que comprendan su nueva labor de ministerio público en los distintos temas de la política penal.  También se han brindado cursos de capacitación a estos funcionarios en los que se fomenta el desarrollo de nuevas destrezas para la investigación y la presentación de pruebas.  En segundo lugar, se ha venido vinculando de manera transversal una perspectiva de género en todas las actividades de la Fiscalía.  En este proceso, se han diseñado políticas para facilitar la sanción de delitos relacionados con la violencia física, sexual e intrafamiliar, al tiempo que se han diseñado mecanismos de protección de víctimas y testigos afectados por estos flagelos.  Una actividad adicional, ha sido la elaboración de un conjunto de indicadores diferenciados por género que ha permitido poner en funcionamiento un sistema de información de delitos y otro de seguimiento a víctimas y sentencias.  Finalmente, se han incorporado consideraciones de género tanto en la designación, como en los nuevos manuales de procedimiento que rigen las actividades de todos los fiscales.


La Fiscal llamó la atención sobre la oportunidad de continuar ejecutando el PIA en el marco de la próxima Asamblea General de la OEA que se realizará en junio en Quito, Ecuador acerca del tema de la corrupción.  “Los efectos de la corrupción generalmente afectan más a grupos vulnerables como las mujeres amas de casa, analfabetas, de la tercera edad y con discapacidades físicas, por tal razón es necesario promover la integración una perspectiva de género no sólo en la Asamblea General, sino también en los desarrollos posteriores de la Convención Interamericana sobre la Corrupción”.  El primer paso en esta dirección, es ampliar el concepto de la corrupción del dominio de lo público al ámbito de las actividades privadas.  Son abusos contra las mujeres en la esfera privada cuando la propiedad de los bienes adquiridos en el matrimonio es concedida exclusivamente a los hombres y cuando se dan sobornos a jueces y alguaciles para usufructuar comercialmente de dichas propiedades sin dar el reconocimiento apropiado a la mujer.  También, se podría catalogar como corrupción, la falsificación de certificados, la provisión de testigos falsos y los actos irresponsables por parte de los padres en casos de inasistencia familiar.  En el terreno de las finanzas y la banca privada, por ejemplo, se podrían construir indicadores diferenciados por sexo que midan los efectos negativos de estas actividades en el acceso al crédito y la autonomía económica de mujeres cabezas de hogar, subempleadas y sin trabajo.

4.
Panel IV - Sociedad Civil

Algunas organizaciones de la sociedad civil propusieron recomendaciones concretas para avanzar conjuntamente en la defensa y promoción de los derechos de la mujer y la igualdad y equidad de género en el hemisferio.  Denis Girao, Representante del Comité Latinoamericano y del Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), una red regional con presencia en 16 países, mencionó que es importante otorgar un status adecuado a las organizaciones de la sociedad civil para que éstas puedan participar en las diferentes actividades y discusiones de la OEA sobre la temática de género.  Instituciones como CLADEM pueden contribuir con su experiencia en el tratamiento de asuntos relacionados con la violencia contra la mujer, el respeto a sus derechos sexuales y reproductivos y el fomento de la participación política.  Girao insistió en que para lograr un mejor impacto de las políticas públicas en las mujeres, es imprescindible reconocer sus condiciones específicas de raza, etnia y clase social.  “Hay una organización vinculada con nosotras en Brasil que ha determinado que si ponemos el salario de un varón como parámetro 100, una mujer blanca puede ganar entre el 60 y el 70%, pero una mujer indígena negra el 47%.  De igual forma, se ha determinado que la mayoría de los servicios de atención de violencia contra la mujer están en las ciudades, muy poca asistencia llega a la mujer rural”.
/
Fabiola García de Steffanoni, Directora General de la Alianza de Mesas Redondas Panamericanas, realizó cuatro planteamientos adicionales.  Primero, permitir a la sociedad civil contribuir en la implementación de los mandatos y resoluciones emanados de los cuerpos políticos de la OEA en relación con los derechos de la mujer.  Segundo, apoyar técnica y financieramente los proyectos de la sociedad civil que ayuden a abrir alternativas y oportunidades para las mujeres en los distintos países de la región.  Tercero, crear un Banco Interamericano de la Mujer que aporte no sólo fondos económicos, sino información acerca de la oferta de capacitación disponible y experiencias exitosas en la resolución de conflictos.  Cuarto, iniciar campañas de educación en conjunto con la sociedad civil para erradicar flagelos como la violencia doméstica, el analfabetismo, las enfermedades,  y la pobreza, especialmente en las poblaciones menos favorecidas.  García ofreció la experiencia de más de 86 años de la Alianza de Mesas Redondas Panamericanas y la red de más de 6000 socios que actualmente posee la organización para el logro de estas metas. 

El Presidente del Consejo Permanente, el Representante Permanente de la Misión de Panamá y las Ministras de los Asuntos de la Mujer en Brasil, Costa Rica, Canadá, Honduras, Nicaragua y Venezuela realizaron comentarios al cierre de la sesión.
/
III. CONCLUSIONES 


A continuación se presenta una síntesis de las que, en opinión de la Secretaría Ejecutiva de la CIM y de la UPD son algunas de las principales conclusiones y recomendaciones emanadas del evento: 

· Implementar los mandatos.  La política exterior ha sido el medio por el cual los asuntos de género finalmente han sido reconocidos como prioridades de la agenda de la comunidad internacional.  En consecuencia, el desafío ya “no se trata de poner más párrafos en las convenciones internacionales para medir su importancia, sino de implementar plenamente los que tenemos.  Los compromisos asumidos en política exterior deben materializarse en el plano interno”, dijo la Canciller del El Salvador.  Para lograr este objetivo son esenciales la voluntad de los gobiernos, la participación de la sociedad civil y el desarrollo del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género promovido por la CIM. 

· Tema transversal en la agenda interamericana.  La Cuarta Cumbre de las Américas que se realizará en Argentina en el 2005, coincidirá con la culminación de las negociaciones para el Acuerdo de Libre Comercio de las Américas.  Estos dos escenarios deben ser aprovechados para continuar incorporando una perspectiva de género en los diferentes temas de la agenda interamericana, en especial, los relacionados con el crecimiento económico, el desarrollo social, el libre comercio y la gobernabilidad democrática. 

· Entre más rápido mejor.  El apoyo a las mujeres debe suministrarse en todas las etapas del proceso político, tanto en su condición de aspirantes, como cuando fungen de candidatas y gobernantes.  Sin embargo, hay que hacer énfasis en el apoyo que se les presta en el nivel local y comunitario, dado que son los ámbitos en los que se perciben los mayores avances y en donde generalmente inician su carrera las líderes que han logrado el éxito electoral en las altas esferas de la toma de decisiones.  Si se parte de la premisa que “toda la política es local”, la participación creciente y sostenida de la mujer se debe construir de abajo hacia arriba.

· Más allá de los números.  Aumentar la cantidad de las mujeres en las esferas públicas y privadas, a través de mecanismos de acción afirmativa como las cuotas es una solución incompleta.  Es imperativo garantizar la calidad y sostenibilidad en el tiempo de dicha participación.  La educación ha demostrado ser la base sobre la que se construye el acceso de las mujeres a mejores oportunidades.  No obstante, acciones concretas como la provisión de financiamiento temprano para las campañas electorales, el apoyo en las labores domésticas, la capacitación y el fortalecimiento de redes de apoyo, se han convertido en incentivos definitivos de las mujeres para tomar la decisión final de conquistar nuevas posiciones en la política y la economía.

· El papel de los partidos políticos. Estas organizaciones juegan un papel fundamental en la formación de liderazgo, la selección de candidatos a cargos de elección popular y la conformación de los gabinetes de gobierno.  La experiencia revela que si las cúpulas de los partidos –en su mayoría ocupadas por hombres- no tienen voluntad de emprender procesos de reforma de sus estructuras internas, la participación política de la mujer seguirá siendo limitada.  Como lo manifestó Elizabeth Spehar, a pesar de sus problemas y baja credibilidad, los partidos son los medios más viables para que los ciudadanos puedan participar en política.  Sin partidos políticos no hay democracia, y sin partidos políticos reformados, la participación de la mujer continuará siendo un objetivo irrealizado.

· De la igualdad formal a la igualdad de facto.  Como mencionó la Fiscal General deel Ecuador, la discriminación más grave no es la que se presenta en la ley o en las instituciones, sino aquella que está arraigada en la costumbre, las prácticas, los valores y la determinación social de los roles de género.  De aquí la importancia de desarrollar campañas de motivación a las mujeres, y de concientización al público en general sobre el valor de la participación femenina.  La capacitación sistemática en asuntos de género y la acción de las organizaciones de la sociedad civil, las escuelas, los medios de comunicación y los gobiernos son fundamentales para la eliminación de los esteriotipos y la generación del cambio en las pautas culturales.  

· Utilización de indicadores.  Se necesita información calificada para diseñar políticas públicas adecuadas y evaluar su impacto en las condiciones de vida de las mujeres.  El diseño de indicadores diferenciados por género permitirá comparar sobre la base de un denominador común, proveer información exacta sobre un determinado periodo, mejorar la rendición de cuentas y facilitar el acceso a financiamiento.  Dichos indicadores deben apoyarse en la utilización de las nuevas tecnologías de la comunicación y los últimos adelantos en la investigación aplicada.    

· Género, justicia y corrupción. Los efectos de la corrupción y la injusticia generalmente afectan más a grupos vulnerables como las mujeres amas de casa, analfabetas, de la tercera edad y con discapacidades físicas; por tal razón, es necesario promover la integración de una perspectiva de género no sólo los mandatos de la próxima Cumbre de las Américas en Argentina, sino también en los desarrollos posteriores de la Convención Interamericana sobre la Corrupción”.  En el caso de la justicia, la integración de una perspectiva de género facilitará la sanción de delitos relacionados con la violencia intrafamiliar y la sexualidad, así como la creación de mecanismos de protección de víctimas y testigos afectados por estos flagelos.

· Coordinación interinstitucional.  Se deben armonizar los esfuerzos que distintas organizaciones vienen realizando en materia de promoción de derechos de la mujer y equidad de género.  Algunos de estos son El Plan de Acción Global “Ganar con mujeres: fortalecer los partidos políticos” del Instituto Nacional Demócrata; los mandatos desarrollados por el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM); los trabajos investigativos de Internacional IDEA y el Diálogo Interamericano; y las iniciativas de la Comisión Interamericana de Mujeres y el Banco Interamericano de Desarrollo.  
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ORDEN DEL DÍA

SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE
SOBRE “LA PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER
Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO” 


Fecha:
Miércoles 21 de abril de 2004


Hora:
8:45 a.m.


Lugar:
Salón de las Américas

8:45 - 9:20 a.m.
Sesión Inaugural 

· Palabras del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México ante la OEA

· Palabras de la Vice Presidenta de la CIM, Dra. Florence Ievers, Directora Adjunta, Status of Women Canada
· Palabras de la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA

9:20 - 10:00 a.m.
Género en la Cumbre de las Américas
· Integración de la perspectiva de género en las Cumbres de las Américas: Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría del Proceso de Cumbres

· Género en la Cumbre de las Américas y la política exterior: Dra. María Eugenia Brizuela de Ávila, Ministra de Relaciones Exteriores de El Salvador

· Comentarios de las delegaciones

1

10:00 - 10:20 a.m.
Pausa café

10:20 - 11:00 a.m.
Seguimiento de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente del 25 de noviembre de 2002 sobre la Participación de la Mujer en los Procesos Políticos

· Género, política y gobierno: avances y desafíos: Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva, Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD)

· La participación de la mujer en cargos de alto nivel de toma de decisiones, desafíos y oportunidades: Honorable Camille Robinson Regis, Ministra de Planificación y Desarrollo de Trinidad y Tobago

· Comentarios de las delegaciones

11:00 - 11:40 a.m.
Seguimiento del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA)
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· Dra. Mariana Yepes, Fiscal General de Ecuador

· Dra. Graciela Rosso, Vice Ministra de Salud de Argentina

· Comentarios de las delegaciones

11:40 a.m. - 12:00 p.m.
Sociedad Civil
· Comentarios y propuestas de la sociedad civil

· Conclusiones: Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
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SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE 

SOBRE “LA PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER 

Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO” 

Con la participación de la Secretaría General 

a través de la Secretaría Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), 

la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), y 

la Secretaría del Proceso de Cumbres

AGENDA ANOTADA


Fecha:
Miércoles  21 de abril de 2004


Hora:
9:00 a.m. – 1:00 p.m.


Lugar:
Salón de las Américas

Objetivo de la reunión
El Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), adoptado por la Asamblea General de la OEA en el año 2000, constituyó un hito histórico a partir del cual se dejó atrás el desarrollo de políticas sobre “temas de la mujer” para pasar a “integrar la perspectiva de género en los programas y políticas del Hemisferio”.

La perspectiva de género comenzó a ser considerada y entendida como el medio para que hombres y mujeres participen y se beneficien igualmente en todos los aspectos de la vida. En el año 2001, la Tercera Cumbre de las Américas, por primera vez dedica un capítulo especial al tema de género, además de integrarlo en algunas áreas, y respalda el PIA.  En el mismo año, la Carta Democrática, recoge este criterio y propone estrategias orientadas a la plena participación de la mujer en la política (Artículo 28).

La Trigésima Tercera Sesión Ordinaria de la Asamblea General, mediante la Resolución AG/RES.1941, solicitó al Consejo Permanente que en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y el Programa Interamericano considere la convocatoria, conjuntamente con la CIM, de una sesión especial, con participación de organizaciones de la sociedad civil con el fin de avanzar en la implementación del miso, y que continúe promoviendo en coordinación con la CIM y la UPD actividades relacionadas con la participación de la mujer en los proceso políticos, en seguimiento de la sesión especial celebrada en noviembre de 2002. 
De acuerdo con un documento preparado por ECOSOC en 1997, la incorporación de la perspectiva de género constituye “una estrategia destinada a hacer que las preocupaciones y experiencias de las mujeres, así como de los hombres, sean un elemento integrante de la elaboración, la aplicación, la supervisión y la evaluación de las políticas y los programas en todas las esferas políticas, económicas y sociales...” (ECOSOC Conclusiones acordadas – 1997-2, 18 de julio de 1997-2). En este sentido, la primera recomendación del PIA a los Gobiernos de los estados miembros es: “Formular políticas publicas y estrategias e implementar acciones dirigidas a promover los derechos humanos de la mujer y la igualdad de género en todas las esferas de la vida publica y privada.” 

Por todo lo anterior, se ha considerado necesario abarcar de manera amplia el tema del desarrollo y aplicación de políticas y estrategias de incorporación de la perspectiva de género, a nivel interamericano, y sobre todo, a nivel de políticas publicas nacionales. Por otra parte, dada la transcendencia del proceso de las Cumbres de las Américas y su papel central en ordenar e integrar la Agenda Interamericana, se ha visto igualmente importante considerar el tema de género dentro del proceso de Cumbres.

La participación directa de mujeres que intervienen en las negociaciones para la preparación de las Cumbres, y las que están involucradas activamente en cargos de poder en sus respectivos países, permitirá no solo hacer un balance retrospectivo, sino sumar propuestas mirando hacia futuras Cumbres y foros internacionales, y sus aplicaciones directas en las políticas nacionales, en los que la perspectiva de género sea “naturalmente” integrada en todas y cada una de las áreas, y el objetivo del Programa Interamericano plenamente logrado.

Las mujeres que ocupan cargos de alto nivel en sus respectivos gobiernos y que intervienen activamente en las negociaciones para la preparación de las Cumbres, se encuentran en una situación privilegiada, no solo para hacer un balance retrospectivo, sino también para sumar propuestas mirando hacia futuras Cumbres y foros internacionales. Se espera que su participación en la elaboración de políticas nacionales haga que en el futuro la perspectiva de género sea integrada de manera sistemática y sostenida en sus respectivas áreas, logrando así el pleno cumplimiento de los objetivos del Programa Interamericano.

Panel I. 
Género en la Cumbre de las Américas

Esta sesión tendrá por objeto revisar los mandatos relacionados con el tema de género y la participación de la mujer, emanados de las Cumbres de las Américas, desde Miami a Monterrey. Se dará una visión sobre los avances a la fecha, sobre los desafíos pendientes para la implementación de estos mandatos, así como se analizará la necesidad del desarrollo de indicadores y mejores mecanismos de monitoreo. Se comentará además sobre la importancia de seguir fortaleciendo el tema con miras a la Cuarta Cumbre en Argentina.

Panel II. 
Seguimiento de la Sesión Especial de Consejo Permanente sobre la Participación de la Mujer en los Procesos Políticos

En noviembre de 2002, conforme al mandato emanado de la Resolución “Promoción de la Democracia”, AG/RES.1907 (XXXII-O/02), se realizó una sesión extraordinaria sobre el tema: “La Participación de la mujer en los procesos políticos”. La presente sesión tiene por fin retomar el tema de la Sesión Especial anterior, continuando con la consideración de los desafíos, oportunidades y alcances de la participación de la mujer en las esferas del poder, tanto desde los partidos políticos como desde los gobiernos, y profundizar en las recomendaciones para fortalecer la participación de la mujer en la política y en los cargos de alto nivel de toma de decisiones, en cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de Québec, la Carta Democrática, y para avanzar en la implementación del Programa Interamericano.

Panel III. 
Seguimiento del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) 

Se abordará el tema de Género y políticas sectoriales: como integrar la perspectiva de género, desafíos y  colaboración interministerial.  El PIA es el primer instrumento que adoptó la OEA con específicas sugerencias a los gobiernos para integrar la perspectiva de género en las políticas públicas y con mandatos concretos para la Secretaría General y para la CIM.  En sus cuatro años de vigencia, el Programa marcó un importante progreso, que necesita ser potenciado a través del esfuerzo conjunto de todos los organismos de gobierno a través de un tratamiento multisectorial del tema.  Este ámbito es altamente oportuno para posibilitar el intercambio de ideas entre las representantes de los mecanismos nacionales de las mujeres y funcionarias con altos cargos políticos para que se apoyen recíprocamente en la implementación del PIA y en el logro de su fin último: igualdad de hombres y mujeres.  

Panel IV.
Sociedad Civil 
En cumplimiento con la Resolución CP/RES. 759 (1217/99), que define el alcance de la participación de la sociedad civil en las actividades de la  OEA, en sus órganos políticos y la asistencia a las reuniones de los mismos, y de la Resolución 1915 (XXXIII-0-03), que llama al " Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", esta sesión permitirá intercambiar ideas sobre las políticas y las acciones desarrolladas por los Estados Miembros y por la sociedad civil en la implementación de los mandatos de las Cumbres y del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA).  Se espera que este intercambio genere algunas ideas innovadoras para fortalecer la colaboración entre entes oficiales y organismos no gubernamentales en su esfuerzo por lograr la igualdad y equidad de género en el Hemisferio.
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�.	Véase el Informe Final de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente de la OEA sobre “La participación de la mujer en los procesos políticos” en � HYPERLINK "http://www.oas.org/consejo/docs/cp12286s04.doc" ��www.oas.org/consejo/docs/cp12286s04.doc�


�.	El Acta textual de la reunión se publicó como documento CP/ACTA 1411/04. 


�.	Véase “Informe de Cumbres 2001-2003, Avanzando en las Américas, Progresos y Desafíos” en � HYPERLINK "http://www.summit-americas.org" ��www.summit-americas.org�.


�.	Para más información véase la compilación de apartes de las declaraciones de las diferentes Cumbres de las Américas que tienen que ver con género, distribuida por la Secretaría de Cumbres en la Sesión Extraordinaria.


�.	Ver CP/ACTA 1411/04.


�.	Women in Power in the Americas: A Report Card.  Diálogo Interamericano, � HYPERLINK "http://www.thedialogue.org/publications" ��www.thedialogue.org/publications�  Abril de 2001, p. 3.


�.	Ibíd., p. 2. 


�.	Véase el Informe Final “¿Es el financiamiento un obstáculo para la participación política de la mujer?”, producido por el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos de la OEA, en � HYPERLINK "http://www.upd.oas.org/fiapp" ��www.upd.oas.org/fiapp�.


�.	EMILY’s List es un Comité de Acción Política en los Estados Unidos para candidatas pro-derechos reproductivos del Partido Demócrata, que obtiene recursos y los asigna de manera temprana para viabilizar financieramente dichas candidaturas.  Según EMILY’s List “el dinero es como la levadura”.  Análogamente, WISH List es una red política a escala nacional de los Estados Unidos creada para obtener financiamiento para candidatas del Partido Republicano. 


�.	Tribunal Supremo Electoral de Guatemala. “Las percepciones de las mujeres guatemaltecas sobre su participación política”, Junio de 2002.


�.	Ver CP/ACTA 1411/04.


�.	Ver, Susana Chiariotti, Coordinadora Regional de CLADEM, entrevista para la Revista Futuros en � HYPERLINK "http://www.revistafuturos.info/futuros_3/entrevistas_b2_susana.htm" ��http://www.revistafuturos.info/futuros_3/entrevistas_b2_susana.htm�.


       �.    Ver CP/ACTA 1411/04.
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