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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria en atención a la solicitud presentada por la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela a efectos de que fuese considerado el informe verbal del Jefe de  la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre el Referéndum Revocatorio Presidencial, realizado en Venezuela el 15 de agosto de 2004 (CP/INF.5049/04).

Fueron escuchados los informes verbales del Jefe de Misión, Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil, y del Secretario General, Dr. César Gaviria.

El Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela sometió a la consideración de la sala un proyecto de resolución presentado por el grupo ALADI (CP/doc.3930/04) que, contó también con el patrocinio de Canadá, una vez que fueron introducidas sus propuestas de enmiendas.

Asimismo, el Consejo tomó conocimiento de las enmiendas sugeridas a dicho proyecto de resolución, formuladas por el Grupo CARICOM y del proyecto de declaración presentado por la Delegación de los Estados Unidos (CP/doc.3926/04).

Luego de un intercambio de opiniones, el Consejo acordó suspender la sesión y transmitir el proyecto de resolución sometido por el Grupo ALADI a la consideración de la Comisión General, así como todas las demás proposiciones presentadas por otras delegaciones.


El 26 de agosto, la Vicepresidenta de la Comisión General, Embajadora Lisa Shoman, sometió a la consideración del Consejo Permanente un proyecto de resolución (CP/doc. 3930/04 rev. 4) informando que había sido adoptado por consenso. Luego de darse lectura al documento, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 869 (1436/04) “Resultados del referéndum revocatorio presidencial celebrado en Venezuela el 15 de agosto de 2004”. 
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�.	.Las presentaciones y observaciones efectuadas por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1436/04.
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