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· Conmemoración del Aniversario del Fallecimiento del doctor José Gaspar Rodríguez de Francia (CP/INF.5071 /04)

El Embajador Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay, pronunció una alocución para rendir homenaje a la memoria del doctor José Gaspar Rodríguez de Francia. 

· Convocatoria de la sesión especial del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias (CP/INF.5072/04)

El Consejo Permanente acordó convocar una sesión especial del mencionado Grupo de Trabajo para los días 30 de septiembre y 1 de octubre de 2004, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), párrafo resolutivo 7, inciso (b).

· Remisión de documento


El Consejo acordó remitir al estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el Informe sobre la situación de liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3939/04).

· Declaración Jurada del ex Secretario General


La Presidencia informó a los miembros del Consejo del recibimiento de la declaración jurada del ex Secretario General de la Organización, doctor César Gaviria, presentada al finalizar su mandato en cumplimiento del artículo 135 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.

· Bienvenida


El Consejo Permanente dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Panamá, Embajador Aristides Royo.

· Despedida


El Consejo Permanente despidió a los señores Embajadores Walter Niehaus, Representante Permanente de Costa Rica, y Horacio Serpa, Representante Permanente de Colombia.

· Condolencias
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El Consejo Permanente observó un minuto de silencio por el fallecimiento del ex Primer Ministro y ex Ministro de Justicia de Santa Lucía, señor Winston Cenac, ocurrido el 22 de septiembre.


El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencias al Pueblo y Gobierno de Haití, con motivo de la tragedia causada por la tormenta Jeanne, que dejó centenares de muertos, heridos y desaparecidos, además de inmensos daños materiales. Asimismo, el Consejo expresó su solidaridad con los pueblos y gobiernos de Las Bahamas, Grenada, Jamaica, Estados Unidos y la República Dominicana por los daños humanos y materiales sufridos por los huracanes Jeanne e Iván. El Consejo observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta correspondiente de la sesión CP/ACTA1443.
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