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/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria sobre Integración y Desarrollo.
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En el acto inaugural, la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua, se refirió al tema general de la sesión: Integración y Desarrollo, y el doctor Miguel Ángel Rodríguez, Secretario General de la OEA, hizo referencia a los retos actuales del desarrollo humano.

Acto seguido se realizaron dos paneles integrados por expertos e invitados especiales para el tratamiento de los temas de la convocatoria. 

En el Panel I, “La integración a la economía mundial y regional y el desempeño económico. ¿Como mejorarlo?- tomaron parte los doctores Guillermo Perry, Economista, Jefe para América Latina y el Caribe, Banco Mundial, y Eduardo Lara, Asesor Principal, Departamento de Investigación, Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Los comentarios finales sobre este tema fueron formulados por el doctor José M. Salazar, Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad, de la  Secretaría General de la OEA.
En el Panel II, “Los retos en materia del empleo, la pobreza y la desigualdad en la siguiente etapa del desarrollo y la integración”, los panelistas fueron los doctores Francisco H. G. Ferreira, Co-Director del Informe de Desarrollo Mundial 2006, Banco Mundial, e  Inés Bustillo, Directora, Oficina de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) en Washington, D.C.

Después de las dos presentaciones del Panel II, se efectuó un debate en el cual los miembros del Consejo Permanente formularon sus observaciones.
La sesión se clausuró a las 12:30 p.m.
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�.	Las intervenciones y comentarios formulados por las delegaciones se incluyen en el acta de la sesión CP/ACTA 1445/04.
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