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· Vigésimo quinto Aniversario de la Entrada en Vigor de los Tratados Torrijos-Carter sobre el Canal de Panamá 

En ocasión del vigésimo quinto aniversario de la entrada en vigor de los Tratados Torrijos-Carter, el Consejo adoptó la Declaración CP/DEC. 27 (1446/04) denominada “Conmemoración del Vigésimo Quinto Aniversario de la Entrada en Vigor de los Tratados Torrijos-Carter sobre el Canal de Panamá”, presentada por las delegaciones de Panamá y los Estados Unidos.

· Cátedra de las Américas 
El Consejo Permanente consideró el proyecto de resolución presentado por la Delegación del Perú contenido en el documento CP/doc.3940/04 rev. 1.  Sobre el particular hicieron uso de la palabra las delegaciones de Las Bahamas, Canadá, Costa Rica, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, México, Panamá, Paraguay, República Dominicana, y Venezuela, quienes expresaron su apoyo a la creación de la Cátedra de las Américas.  Acto seguido, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 870 (1446/04) “Cátedra de las Américas”.

· Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre financiamiento del Subprograma 10G

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, presentó las recomendaciones de la Comisión relativo al financiamiento del Subprograma 10G. El Consejo agradeció las recomendaciones formuladas por la CAAP y acordó tomar nota del informe de la Comisión, documento CP/CAAP- 2714/04.
· Normas Operativas Transitorias para las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo 

El Consejo Permanente inició la consideración del proyecto de resolución denominado “Normas Operativas Transitorias para las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo”, (CP/doc.3945/04 rev. 1), presentado por las delegaciones de Argentina, Las Bahamas, Nicaragua y Perú.  Sobre el particular, hicieron uso de la palabra, las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos, México, Santa Lucía, Paraguay y Uruguay. El Consejo acordó postergar la consideración del proyecto de resolución para una próxima sesión.

· Corrección de la resolución CP/RES. 842 (1363/03) “Designación con los Nombres Rubén Darío y Dr. José Gustavo Guerrero a Salas de Reuniones de la OEA”
El Consejo Permanente acordó corregir la resolución CP/RES. 842 (1363/03), “Designación con los nombres Rubén Darío y Dr. José Gustavo Guerrero a las salas de reuniones de la OEA”, aprobada en la sesión del 9 de abril del año pasado. En ese sentido se suprimió la referencia a “edificio de las Américas” y se la reemplazó por la denominación oficial: “Edificio de la Secretaría General, 1889 F Street, N.W.”
· Despedida

El Consejo Permanente despidió al Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil ante la OEA.

· Otros Asuntos:

El Consejo Permanente acordó solicitar al Secretario General estudiar la posibilidad de identificar recursos para cubrir el viaje para que la Comisión de Seguridad Hemisférica participe en un Coloquio denominado “La Unión Europea- América Latina: La cooperación en el contexto europeo de los asuntos de seguridad y justicia” a realizarse en París los días 4 y 5 de octubre de 2004.

El Consejo Permanente expresó su reconocimiento a la doctora Cristina Tomassoni, Asesora en la Oficina del Secretario General Adjunto, con ocasión de su alejamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos después de cumplir 25 años de dedicado servicio.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA1446/04.
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