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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar una comunicación del Secretario General, Dr. Miguel Ángel Rodríguez, fechada el 8 de octubre de 2004, dirigida al Presidente del Consejo, Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá.
El Consejo tomó conocimiento de la carta remitida por el Secretario General de la Organización, Dr. Miguel Ángel Rodríguez, mediante la cual informa que renuncia a su cargo a partir del próximo 15 de octubre.

Acto seguido, el Consejo adoptó la siguiente declaración:

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

Reunido en sesión extraordinaria el día 8 de octubre de 2004, tomó conocimiento de la carta dirigida en esta fecha al Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá y Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, por el Secretario General, doctor Miguel Ángel Rodríguez Echeverría.  En dicha comunicación el Secretario General informa que renuncia a su cargo a partir del próximo 15 de octubre.

De conformidad con el artículo 108 de la Carta de la OEA, el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, asumirá dichas funciones hasta que la Asamblea General, en período ordinario o extraordinario, elija un nuevo titular.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en acta de esta sesión CP/ACTA1450/04.
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