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1. Proceso de Reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos, de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas” – Ver comunicación del Presidente de la CAJP (CP/CAJP-2200/04)

a. Cronograma para el proceso de Reflexión (CP/CAJP-2205/04)

Las delegaciones aprobaron el Cronograma de la referencia sin formular observaciones ni recomendaciones.

El documento CP/CAJP-2205/04 rev. 1 será distribuido reflejando lo acordado.

b. Listado Preliminar de Temas (CP/CAJP-2206/04) 

Las delegaciones acordaron adoptar un listado con todos los temas propuestos para el proceso de reflexión y puestos a la consideración de las delegaciones en el marco de las reuniones de la CAJP, indicando en el mismo documento las propuestas formalmente presentadas por algunas delegaciones, es decir, las de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela (CP/CAJP-2206/04 add. 1) y las de la Misión Permanente de Bolivia (CP/CAJP-2206/04 add. 2)
El documento CP/CAJP-2206/04 rev. 1 que incorpora el mencionado listado de temas, será distribuido próximamente.

2. “Incremento efectivo y adecuado de los recursos económicos asignado a los Órganos del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos” – ver comunicación del Presidente de la CAJP (CP/CAJP-2202/04)
Las delegaciones formularon observaciones y recomendaciones de modificación a la Comunicación del Presidente sobre esta materia, misma que será distribuida próximamente como documento CP/CAJP-2202/04 rev. 1, reflejando todos los cambios acordados.


Una de las delegaciones insistió en conocer, de parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), cual sería el costo del funcionamiento permanente de la CIDH en San José de Costa Rica y el costo de que los Comisionados de la CIDH se trasladen permanentemente a la sede de la OEA en la ciudad de Washington, DC.

3. Educación en materia de Derechos Humanos – ver comunicación del Presidente de la CAJP (CP/CAJP-2203/04) y proyecto de resolución presentado por la delegación del Perú (CP/CAJP-2203/04 add. 1):
a.
Con respecto al proyecto de resolución:


Algunas delegaciones manifestaron su apoyo al proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente del Perú. 

Otras delegaciones expresaron estar de acuerdo con la preocupación que llevó a la Misión Permanente del Perú a presentar el texto arriba mencionado, pero manifestaron no poder acompañar su contenido.

Varias delegaciones apoyaron la elaboración de un proyecto de resolución en el que se haga un llamado a los Estados Miembros; a la Secretaría General de la OEA (en particular se mencionó al Departamento de Asuntos y Servicios Legales); a todos los órganos del sistema interamericano de derechos humanos (CIDH, Corte Interamericana, Instituto Interamericano del Niño y Comisión Interamericana de Mujeres); al Instituto Interamericano de Derechos Humanos; y, a las organizaciones de la sociedad civil, para que, según corresponda, presenten documentos en los que, con relación al tema de la Educación en materia de Derechos Humanos:

· describan sus experiencias,

· compartan sus mejores prácticas,

· describan los resultados de sus labores 


b.
Con respecto a la Comunicación de la Presidencia

Algunas delegaciones expresaron que no habían dado respuesta a la Comunicación de la Presidencia debido a que no contaban con información suficiente sobre el tema en cuestión.

Varias delegaciones mencionaron que no tenían claro qué área técnica procesaría la información que se reúna en respuesta a la comunicación de la Presidencia sobre el tema, ni tampoco, qué área haría el seguimiento técnico a los resultados de estos estudios.

Una de las delegaciones sugirió que para el estudio de este tema, también se tengan presentes los trabajos adelantados en el marco del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, y en particular los resultados de la Sesión Especial de dicho Grupo, celebrada los días 30 de septiembre y 1 de octubre de 2004.

Otra delegación sugirió que los Estados Miembros concentren sus esfuerzos en apoyar las labores de las instituciones y organizaciones (no gubernamentales) que se especializan en el tema.

Otra delegación insistió en que, antes de continuar la CAJP impulsando nuevos trabajos en la materia, se debe conocer el resultado de los trabajos iniciados en función del siguiente mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04) “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia”


9.
Solicitar a la Secretaría General que, a través de ambas Unidades, y otras, según corresponda:

d. Presente al Consejo Permanente un documento que sirva de base para la elaboración de un programa interamericano para la educación en valores democráticos para la paz y los derechos humanos, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre “Promoción de la cultura democrática a través de la educación”, realizada el 12 y 13 de abril de 2004; y

e. Continúe desarrollando programas de formación y capacitación dirigidos a promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática con base en los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana.

4. Estrategias para la promoción y protección de los derechos humanos de la niñez y de la mujer en las Américas

a.
Las delegaciones se refirieron directamente al mandato del párrafo resolutivo 8 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2050 (XXXIV-O/04) “combate a la explotación sexual comercial, el tráfico ilícito y la trata de niños, niñas y adolescentes en el hemisferio”, que dice:
8. Encomendar al Consejo Permanente que convoque una sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos durante el primer trimestre de 2005 para considerar los documentos remitidos por la CIM, el IIN, el CEJA y la CIDH, y formule las recomendaciones de acciones futuras a adoptar con relación a este tema.

Sobre el particular, se acordó inicialmente, programar esta sesión para el mes de marzo de 2005 y enviar comunicaciones de la Presidencia a los cuatro órganos arriba mencionados, en las que se les recuerde a sus directivas sobre el mandato del citado párrafo resolutivo 8 de la resolución AG/RES. 2050 (XXXIV-O/04).

Adicionalmente se acordó, que al preparar la sesión especial ya descrita, la CAJP debe tener presentes los resultados de la reunión que se convoque en seguimiento del párrafo resolutivo 5 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04): “combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños”, que dice:

5. Solicitar al Consejo Permanente que, en coordinación con la CIM y otros órganos de la Organización con competencia en la materia, convoque la reunión a la que se refiere el párrafo resolutivo 4 para el año 2005, que incluya la participación de expertos en el tema, organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA y otras organizaciones invitadas.
b.
Otras delegaciones se refirieron al tema de la resolución AG/RES. 2028 (XXXIV-O/04): “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres” y sobre el particular comentaron sobre la posible presentación de un informe de avances en relación con este programa, “hecho suyo”, por la Asamblea General de la OEA.

6. El estado de los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión
Varias delegaciones expresaron su preocupación por la carencia de fondos para los trabajos de la Relatoría de la CIDH sobre el tema.

Otras delegaciones solicitaron a la Secretaría General desarrollar labores en torno a las conclusiones y recomendaciones contenidas en el informe de la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA (GAPECA/doc.4/03).

La CAJP decidió retomar la consideración de este tema en una próxima reunión, para la cual se espera contar con la presencia del respectivo Relator de la CIDH, con el fin de que este pueda comunicarle a los Estados Miembros los avances logrados en el marco de la resolución AG/RES. 2037 (XXXIV-O/04): “Estudio sobre los Derechos y la Atención de las Personas Sometidas a Cualquier Forma de Detención y Reclusión”.

7. Consideraciones sobre un Proyecto de Agenda para una Sesión Especial para Intercambiar Experiencias y Prácticas Óptimas en la Adopción de Medidas contra el Racismo y todas las Formas de Discriminación e Intolerancia

Los acuerdos de la Comisión sobre los preparativos para esta sesión especial se han registrado en la agenda de la misma: CP/CAJP-2209/04 rev. 2

8. Reflexiones sobre la vinculación de los derechos humanos y la lucha contra el terrorismo.

a.
Varias delegaciones insistieron en que no hay justificación para la existencia de políticas y prácticas violatorias de los derechos humanos, al proteger a un espectro mayor de la población contra los efectos del terrorismo.
b.
El papel de la OEA en este tema.

Algunas delegaciones expresaron que la OEA debe ser la encargada de reunir información sobre las mejores prácticas en la lucha contra el terrorismo (manteniendo el respeto por los derechos humanos), y presentar dicha información a los Estados Miembros. Mencionaron incluso que la OEA considere como referencia, las “directrices” que sobre el tema ha desarrollado el Consejo de Europa.

c.
Preparativos para una Reunión de Expertos Gubernamentales sobre el tema de los derechos humanos y la lucha contra el terrorismo, a celebrarse en enero de 2005

Al concluir la consideración de este aspecto, la Presidencia anunció a las delegaciones que adelantaría consultas con los Secretarios Ejecutivos de la CIDH y del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), para la eventual presentación de un proyecto de agenda para esta sesión especial de la CAJP, programada para el 27 de enero de 2005.

9. Estrategias para apoyar la labor de la Corte Penal Internacional. 

a.
Varias delegaciones recomendaron que el trabajo de la OEA en este tema se intensifique ahora que la Corte ha entrado en funcionamiento, lo cual incluiría, entre otros aspectos, la promoción de ratificaciones del Estatuto de Roma en el Hemisferio.


Otra delegación insistió en la posición que históricamente ha mantenido, misma que se refleja en los anexos a las resoluciones AG/RES. 2039 (XXXIV-O/04): “Promoción de la Corte Penal Internacional” y AG/RES. 2052 (XXXIV-O/04): “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario”

b.
Preparativos para una Sesión de Trabajo sobre Cooperación con la Corte Penal Internacional.
Sobre el particular, se mencionó la posible presencia del Presidente de la Corte Penal Internacional, el Canadiense Philippe Kirsch, en la sesión de trabajo programa en principio para el día 24 de marzo de 2005.

10. Reflexiones sobre el estado del derecho internacional humanitario en las Américas

· Preparativos para una Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario a celebrarse en febrero de 2005 (informe verbal de la Secretaría General)

Los acuerdos de la Comisión sobre los preparativos para esta sesión especial serán registrados en la propuesta de temario de la misma: CP/CAJP-2213/04 rev. 1
11. Normas para la elaboración de informes periódicos – Protocolo de San Salvador 
· Presentación de la Misión Permanente de Argentina


El Consejero Eduardo Acevedo Díaz, en su calidad de coordinador de las consultas informales sobre el tema, mencionó el intercambio inicial de ideas que se había realizado y anunció la celebración de reuniones informales en los salones de la sede, de las cuales esperaba que eventualmente surgiera un borrador para presentar a la CAJP, en lo posible en el mes de diciembre de 2004.

12. Reflexiones sobre los desplazados internos en las Américas
La Comisión acordó solicitar a las delegaciones, proyectos de resolución que reflejaran sus preocupaciones sobre este tema.


13. Intercambio de información sobre los solicitantes de la condición de refugiado, los refugiados, repatriados y apátridas en las Américas

Al igual que en el tema anterior, la Comisión acordó solicitar a las delegaciones, proyectos de resolución que reflejaran sus preocupaciones sobre este tema.

Varias delegaciones hicieron mención de la celebración en México, los días 15 y 16 de noviembre, del XX aniversario de la Declaración de Cartagena sobre Refugiados (de 1984).

Otras delegaciones insistieron en la responsabilidad que tienen los países de atender adecuadamente los orígenes de la problemática de los refugiados y desplazados.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP13664S01.DOC�








