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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al Senador Richard G. Lugar, Presidente del Comité de Relaciones Exteriores del Senado de los Estados Unidos.
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En su presentación, el Senador Lugar, el primer miembro del Congreso de los Estados Unidos en dirigirse a la OEA, resaltó el papel de este organismo en el fomento de la democracia en la región. Asimismo, indicó que la democracia se ha puesto a prueba en el Hemisferio.
En su alocución, el Senador Lugar declaró que cree que la democracia estable y plena prosperidad será la norma que caracterice al Hemisferio Occidental si los países se comprometen con los principios y el importante trabajo de la democracia. Al respecto, mencionó el espíritu de cooperación solidaria y la necesidad de abordar los problemas de la pobreza y la dislocación económica en América Latina y el Caribe. Asimismo, indicó que la democracia se fortalecería expandiendo los derechos de propiedad en América Latina y el Caribe y, además, que se le debe prestar atención al preparar a los países para que comercialicen con éxito. Afirmó asimismo, que la democracia en el Hemisferio se beneficiaría mediante el fortalecimiento de la OEA.
El Senador Lugar aludió también a la expansión de los mandatos encomendados a la OEA desde la celebración de la Primera Cumbre de las Américas, en Miami, en 1994, y a la confianza demostrada por los líderes al convertir a la OEA en el actor principal encargado de cumplir con los compromisos políticos, económicos y sociales asumidos por ellos.

Las palabras del Senador Lugar, así como las intervenciones formuladas por el Presidente del Consejo, Embajador Miguel Ruíz Cabañas de México, y el Secretario General César Gaviria están contenidas en el acta de la sesión, documento CP/ACTA 1428/04.
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