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El Consejo Permanente celebró una sesión privada para considerar la crisis financiera en la Secretaría General: Situación del Fondo Regular (CP/INF. 5024/04).


La Presidenta explicó que el objeto de la reunión era continuar con la consideración del tema iniciado en la sesión extraordinaria del día 30 de junio, la crisis financiera en la Secretaría General de la Organización. Asimismo, recordó a las Delegaciones que el día 30 en la tarde se había llevado a cabo una reunión informal de la CAAP para analizar más en detalle este importante asunto, tomando en cuenta  los elementos de juicio obtenidos durante la sesión del Consejo Permanente de la mañana.


La Presidencia expresó que, después de las respectivas consultas, la sugerencia era concentrarse durante esta sesión en encontrar una solución para el inmediato plazo, señalando que el Consejo Permanente tiene aún pendiente el desarrollo del Panel VII de la sesión extraordinaria  sobre modernización, “Asuntos Financieros y Programa-Presupuesto de la OEA”, y que en esa ocasión se tendría la oportunidad  de proponer soluciones de largo plazo. 


Acto seguido, el Subsecretario de Administración suministró información adicional contenida en el documento CP/INF. 5030/04, absolviendo las dudas planteadas por las delegaciones. 


Luego, la Presidencia puso a consideración de la sala el proyecto de resolución “Arreglo interno para resolver temporalmente la situación de liquidez del Fondo Regular” (CP/doc.3911/04 rev. 1), explicando que esta versión revisada se basa en la que se presentó en la sesión anterior del Consejo Permanente pero contiene elementos introducidos por la Presidencia, con los cuales se espera  haber recogido el sentir de las delegaciones y contar con una propuesta que refleje el consenso. Seguidamente, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 868 (1432/04) “Arreglo interno para resolver temporalmente la situación de liquidez del Fondo Regular”, con las enmiendas propuestas en la sala. 

· Despedida 

El Consejo expresó un reconocimiento público al Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México, quien ha sido designado por su gobierno para dirigir la Embajada de ese país en el Japón.  
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