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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-10/04 corr. 1


14 diciembre 2004

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la sesión celebrada el 26 de abril de 2004

La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina ante la OEA, para considerar los asuntos contenidos en el orden del día, CP/CISC-110/04 y CP/CISC-110/04 corr. 1 para el español. Antes de proceder a su aprobación, el Presidente informó que la Delegación de México solicitó incluir en el orden del día el proyecto de resolución “Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas”, CP/doc. 3877/04, el cual se acordó considerar antes del punto “Otros asuntos”.
1. Elaboración de una propuesta de “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]. Consideración del documento “Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (CP/CISC-105/04 rev. 1)
El Presidente recordó que en la pasada reunión del 15 de abril se discutió el documento “Propuesta de Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (CP/CISC-105/04) y se decidió que se incorporarían a él las recomendaciones que enviaran por escrito las delegaciones a fin de contar con un documento final en la presente sesión.
Informó que se recibieron comentarios de Canadá, Estados Unidos y México, y que la Secretaría elaboró un nuevo documento distribuido  bajo la clasificación CP/CISC-105/04 rev. 1. 
Acto seguido, el Presidente solicitó a la Secretaria Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), Elizabeth Spehar, y a la Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE), Sofíaleticia Morales, una presentación general del documento respectivo. 
Después de las intervenciones de las delegaciones, se decidió aprobar el documento con las enmiendas propuestas, el cual será publicado con el título “Lineamientos para el Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” y será sometido al Consejo Permanente junto con el correspondiente proyecto de resolución. Este último será considerado en una reunión futura de la Comisión.
2. Nota de la Misión Permanente del Perú solicitando que se considere nuevamente la solicitud de participación de la Comisión Andina de Juristas, CP/CISC-65/03, de conformidad con las "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” [CP/PRES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-109/04)
El Presidente mencionó que en la sesión de esta Comisión el día 17 de octubre de 2003 se había considerado, entre otras, la aplicación para participar en las actividades de la OEA de la “Comisión Andina de Juristas”, documento CP/CISC-65/04, y que en aquella ocasión, a petición de la Representación Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, se había decidido  aplazar la toma de una decisión al respecto. 
Informó que el 19 de abril recibió la comunicación de la Representación Permanente de Perú contenida en el documento CP/CISC-109/04, y que por esa razón solicitó incluir el tema en la agenda del día de hoy. 
La Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente la aprobación de la solicitud de la organización “Comisión Andina de Juristas” (CP/CISC-109/04).

3. Consideración del proyecto de resolución “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” (presentado por las Delegaciones de Argentina y Canadá) (CP/CISC-108/04)
El Presidente otorgó el uso de la palabra a las Delegaciones de Canadá y de Argentina y a la Secretaría del Proceso de Cumbres para las explicaciones correspondientes acerca de este proyecto de resolución.
Se acordó aprobar el proyecto con las enmiendas propuestas por algunas delegaciones y someterlo a consideración del Consejo Permanente, aclarando que el mismo formará parte del informe que la CISC debe presentar en cumplimiento del párrafo resolutivo 8 de la AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).
4. Consideración del proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (presentado por la Presidencia) (CP/CISC-111/04)
La Presidencia solicitó a la Dra. Irene Klinger una breve reseña acerca de este proyecto de resolución y la Comisión acordó considerar en una próxima sesión una versión revisada que incluya las enmiendas propuestas en la sala.
5. Consideración del proyecto de resolución "Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación Ciudadana" (presentado por la Delegación de México) (CP/doc.3874/04)
La Presidencia recordó que el Plan de Trabajo de esta Comisión contempla el tema derivado de la resolución CP/RES. 846 (1371/03) del Consejo Permanente, "Convocatoria de la Segunda reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a nivel Municipal en el Hemisferio de acuerdo a la resolución AG/RES. 1901 (XXXII-O/02)”. 
Mencionó asimismo que el 17 de octubre de 2003 la Comisión consideró un informe verbal presentado por la Coordinadora Ejecutiva de la UPD sobre los resultados de la RIAD II,  celebrada en México, D.F., del 24 al 26 de septiembre de 2004.  

En aquel entonces, la UPD destacó los antecedentes y mandatos de la Reunión Ministerial, así como los procedimientos y resultados de la misma, en particular la aprobación del “Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil”.  Este informe verbal de la UPD fue posteriormente publicado en el documento CP/CISC-78/03 y el Plan  de Acción de la Ciudad de México se encuentra en el documento REDMU-II/doc. 7/03 rev. 1.

La Presidencia expresó que el proyecto de resolución propuesto por la Delegación de México que está a consideración de la sala se deriva la actividad descrita. Acto seguido el Representante Permanente de México efectuó una explicación detallada del tema y la Comisión aprobó el proyecto de resolución y decidió transmitirlo al Consejo Permanente para su consideración.
6. Proyecto de resolución “Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas” CP/doc. 3877/04. 
Tal como había sido acordado al inicio de la sesión, el Presidente concedió el uso de la palabra al Ministro Ernesto Campos, Representante Alterno de México, quien efectuó la presentación de este proyecto de resolución.  La Comisión solicitó realizar consultas entre las delegaciones y considerar nuevamente el tema en una próxima sesión.
7. Otros asuntos

No habiendo más asuntos que tratar la Presidencia agradeció a todos su cooperación durante la jornada y dio por finalizada la sesión.
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