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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-11/04


14 diciembre 2004

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la sesión celebrada el 7 de mayo de 2004

La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina ante la OEA, para considerar los siguientes asuntos contenidos en el orden del día, CP/CISC-117/04:
1. Consideración del proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (CP/CISC-111/04 rev. 1)

Después de informar que la nueva versión recoge los acuerdos a los cuales han llegado las delegaciones, la Presidencia sometió a consideración de la sala el proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento al Proceso de Cumbres de las Américas”, CP/CISC-111/04 rev. 1, el cual fue aprobado con algunas enmiendas y será sometido oportunamente a consideración del Consejo Permanente. 
2. Consideración del proyecto de resolución “Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas” (CP/CISC-115/04 corr. 1)
Luego de la presentación del tema por parte del Ministro Ernesto Campos, Representante Alterno de México, la Comisión decidió aprobar el proyecto de resolución “Seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas” con las enmiendas propuestas por las delegaciones y elevarlo al Consejo Permanente.
3. Consideración del proyecto de resolución “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (CP/CISC-116/04)

La Presidencia solicitó algunas aclaraciones a este respecto a la Secretaria Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia, Elizabeth Spehar, y a continuación sometió a consideración de la sala el respectivo proyecto de resolución, el cual fue aprobado con algunas enmiendas y será elevado al Consejo Permanente.
4. Informe del Presidente sobre las actividades de la Comisión en el período 2003-2004


El Presidente señaló que rendirá un informe al Consejo Permanente sobre las actividades de la Comisión en el período 2003-2004, para ser transmitido a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones, y señaló algunos aspectos del documento correspondiente, CP/CISC-119/04.

Las delegaciones destacaron la labor de la Presidencia y agradecieron su gestión al frente de esta Comisión.
5. Otros asuntos

No habiendo más asuntos que tratar, el Presidente agradeció a todos su cooperación durante este período y dio por finalizada la sesión.
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