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I.
Antecedentes

El tema de las Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado y el establecimiento de la agenda para la próxima CIDIP, fue considerado por la CAJP durante la primer reunión de la CAJP del año en curso, fecha en la cual fijamos la reunión de hoy para ver los avances hasta hoy realizados para llegar un consenso sobre los temas propuestos para dicha Conferencia.

Para facilitar el proceso de negociación entre aquellos Estados que presentaron propuestas para inclusión en el temario, se han venido realizando consultas informales de ésta Presidencia con representantes de los Estados que han propuesto formalmente temas, para facilitar un acuerdo sobre los temas que pueden ser de mayor importancia para la próxima CIDIP.

Estas consultas informales han venido siendo coordinadas por encargo de ésta Presidencia por el Representante Alterno Ricardo Silva-Santisteban, a quien le pediría haga una breve presentación sobre el resultado de las mismas para conocimiento de todas las delegaciones.

II.
Consultas informales

Como es de conocimiento general, las delegaciones del Perú, El Salvador, Brasil, México, Canadá, Uruguay, Estados Unidos y Chile (ocho estados en total) presentaron formalmente sus propuestas de temas a ser considerados para la próxima CIDIP, en cumplimiento del mandato de la Asamblea General. 

Teniendo en cuenta que la lista de temas, que fuera circulada por la Secretaría con el documento CP/CAJP-2149/04 de 15 de Abril de 2004, resultaba demasiado amplia por la cantidad de temas presentados, se requería de una labor inicial de consultas para determinar aquellos temas que pudiesen realista y sustantivamente ser considerados para la agenda de una conferencia de este tipo. 

Así, la Presidencia de la CAJP se abocó a un proceso de consultas informales, iniciándolo con aquellos países que presentaron formalmente temas específicos, para luego proceder a ampliar las consultas con todas las demás delegaciones con base en una agenda más reducida y sustantiva diseñada conforme a criterios básicos de selección, como pueden ser apoyos recibidos formalmente, o mediante la presentación de documentos de comentario y de aporte.

Entonces y en este sentido, los Estados consultados informalmente avanzaron en un consenso que, sin que se pretenda limitar las decisiones que pueda tomar esta Comisión, acuerda algunos criterios generales para la creación de una lista corta de los temas originalmente propuestos, los que a continuación se describen:

1) La agenda debe guardar un balance regional y consistir de temas que revistan importancia económica y social para el hemisferio;

2) Escoger de preferencia dos temas, para optimizar el uso de tiempo y recursos.

3) Los temas elegidos sean susceptibles de concretarse en la realidad, mediante un instrumento jurídico interamericano o una ley o reglamento modelo;

4) Temas que estén en coordinación con las labores de otras organizaciones internacionales que se dedican a la codificación del derecho internacional, evitando la duplicidad de esfuerzos; y

5) Temas sobre los cuales se han presentado documentos de apoyo y sustentación, importantes para su tratamiento tanto por las capitales como en la CAJP.

Basados en estos criterios, y gracias al esfuerzo, cooperación y flexibilidad de las delegaciones, el resultado de las consultas iniciales permitió la elaboración de una lista corta provisional de cuatro temas para la CIDIP VII: 1) Protección al Consumidor, 2) Comercio Electrónico, 3) Jurisdicción Internacional, y 4) Responsabilidad Extra-Contractual.

III.
Posibles Temas para la CIDIP-VII

1)
Protección al Consumidor: El tema de la Protección al Consumidor fue propuesto para su inclusión en la Agenda de la CIDIP-VII, con algunas variantes generales, por las delegaciones de Brasil, México, Canadá y Uruguay. En el contexto de las discusiones informales y en la presentación de documentos de apoyo se acordó que la manera mas factible y efectiva de abordar el tema de Protección al Consumidor dentro del mecanismo de CIDIP sería el de abarcar los temas de jurisdicción y ley aplicable dentro de una Convención Interamericana y a su vez, incluir los temas de restitución monetaria a consumidores perjudicados económicamente en transacciones internacionales dentro de una Ley Modelo Interamericana.

Dentro de éste esfuerzo, la Delegación del Brasil ha presentado un proyecto de Convención Interamericana de Derecho Internacional Privado sobre la Ley Aplicable a algunos Contratos y Relaciones de Consumo.

Por su parte, la Delegación de los Estados Unidos de América presentó un texto de propuesta para una Ley Modelo Interamericana sobre Compensación Monetaria Aplicable a Transacciones de los Consumidores.

Se estima que, lejos de tener que escoger entre estos dos posibles instrumentos en el contexto de la CIDIP, los mismos podrían funcionar en forma conjunta, de manera tal de que pueda cubrir el espectro completo de alternativas probables en las cuales un consumidor pudiera verse afectado al realizar transacciones de carácter transfronterizo. 

Con respecto al tema de la protección al consumidor, existe la posibilidad de la inclusión de un tema adicional sobre la jurisdicción y Protección al Consumidor en el Comercio Electrónico.  Este tema, propuesto por la Delegación de Canadá, consiste en la elaboración de un posible instrumento interamericano sobre la materia, así como de una propuesta para el Desarrollo de una convención o ley modelo sobre Jurisdicción Uniforme y Reglas de Ley Aplicable para Contratos al Consumidor.

2)
Comercio Electrónico: El segundo tema de posible incorporación a la agenda de la CIDIP-VII es el de Comercio Electrónico, propuesto también con algunas variantes,  por las Delegaciones de Brasil, México, Uruguay, Estados Unidos, Chile y Perú.  Dentro del contexto de estas propuestas, así como de las conversaciones realizadas, se han presentado dos sub-temas generales dentro del tema de comercio electrónico.  

El primero es el de Títulos Valores (Valores de Inversión o Investment Securities).  Este tema fue propuesto por la delegación de Estados Unidos, que presentó un documento sobre la importancia económica de este tema así como también comentarios sobre la actual reglamentación en varios Estados Miembros que pudiera ser utilizado como fundamento para la elaboración de un instrumento interamericano sobre la materia. Las delegaciones de Chile y de Perú han manifestado por escrito su apoyo a este tema, mientras que la Delegación de Canadá ha manifestado su preocupación de que la elaboración del mismo podría generar duplicación de esfuerzos con otros foros.

El segundo sub tema es el de Registros Electrónicos, propuesto por la delegación de Estados Unidos. Al respecto, en las consultas informales ha recibido opiniones favorables, e incluso el ofrecimiento de presentar una propuesta sustantiva por parte de México, como punto importante en el seguimiento de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias aprobada en la CIDIP VI (Febrero 2002).

3)
Jurisdicción Internacional: El tercer tema para posible incorporación a la Agenda de la CIDIP-VII es el de Jurisdicción Internacional, propuesto por la Delegación de Uruguay que también presentó un documento explicando la importancia de elaborar una convención sobre jurisdicción directa en el contexto interamericano.

4)
Responsabilidad Civil Extracontractual: El último tema para la posible agenda es el de la Responsabilidad Civil Extracontractual, propuesto también por Uruguay. Este tema fue abordado en la CIDIP VI con respecto a la Responsabilidad Civil Extracontractual por Contaminación Transfronteriza.  De incorporarse este tema a la agenda de la próxima CIDIP, se daría con un alcance de carácter más general.

IV.
Posibles Temas para futuras CIDIP

Tras los acuerdos antes mencionados, y teniendo en cuenta los mismos criterios, se acordó que los siguientes temas propuestos formalmente fuesen designados para su potencial consideración en futuras ediciones de la CIDIP:

1) Flujos Migratorios de Personas: Propuesto por Brasil y México.

2) Transporte Multimodal: Propuesto por el Perú.

3) Protección de Menores: Propuesto por México.

4) Insolvencia Comercial Transfronteriza: Propuesto por Brasil.

5) Uniformización de Títulos Universitarios y Libre Ejercicio de Profesión: Propuesto por El Salvador.

V.
Conclusión

A manera de resumen, de los temas originalmente propuestos por las delegaciones, cuatro de ellos han sido incorporados a una lista corta de posibles temas para la próxima CIDIP.  Estos son Protección al Consumidor, Comercio Electrónico, Jurisdicción Internacional y Responsabilidad Extracontractual. 

Con respecto a la Protección al Consumidor existen tres posibles instrumentos: una Convención Interamericana sobre Protección al Consumidor, una Ley Modelo Interamericana sobre Restitución Monetaria al Consumidor y un Instrumento Interamericano sobre Jurisdicción Uniforme y Reglas de Ley Aplicable para Contratos al Consumidor. 

En el caso del Comercio Electrónico, existen dos posibles instrumentos: un Instrumento Interamericano sobre Títulos Valores y un Instrumento Interamericano sobre Registros Electrónicos.

Finalmente, se debe agregar que no se ha acordado hasta el momento la sede de la conferencia, habiendo por tanto señalado la sede de la OEA en Washington como su lugar de realización de no mediar un ofrecimiento formal de algún Estado miembro. Como probable fecha se ha considerado realista en principio el cuarto trimestre de 2005.

Con esto concluyo señor Presidente el reporte del proceso de consultas en su primera fase, cuyos resultados se someten ahora a la consideración de todas las delegaciones, con el propósito de que realicen desde ya consultas con sus capitales a fin de posibilitar en el más breve plazo posible el logro de un consenso sobre la agenda de la CIDIP VII; agradeciendo de forma muy especial la colaboración y comprensión de las delegaciones consultadas en ésta primera etapa de consultas, presentando propuestas y documentos con comentarios; así como resaltando el eficiente y profesional trabajo de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos.
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