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PROPUESTA PRESENTADA POR LA REPUBLICA DE ARGENTINA AL PROYECTO DE CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA REMJA V
REMJA V

Propuesta Argentina para incluir en el proyecto de Conclusiones y Recomendaciones

La REMJA V subraya la necesidad de reforzar la lucha contra la corrupción y la delincuencia organizada transnacional y reconoce, a tal fin, que es imperioso que los Estados adopten legislación, procedimientos y mecanismos nuevos que les permitan combatir de manera eficaz estos delitos.

Considerando que, si bien la comunidad internacional ha avanzado en la elaboración de normas para combatir estas formas de delincuencia, numerosos tratados internacionales contienen cláusulas que requieren la elaboración de normas internas que los tornen operativos; y convencidos que la armonización de las respectivas normas penales y de procedimientos de cooperación internacional entre los Estados Miembros de la OEA coadyuvará a una mejor y más efectiva cooperación jurídica y judicial en las Américas, la REMJA V recomienda:

Que la OEA colabore con los Estados Miembros en el proceso de adecuación de sus respectivos ordenamientos jurídicos a las obligaciones internacionales asumidas en esta materia, tanto en la tipificación de conductas delictivas no previstas en sus ordenamientos internos con en la actualización de las normas penales existentes, mediante la elaboración de una ley modelo por parte de la instancia que se considere la más apropiada para tal fin en la Organización. 
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