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PROPUESTA PRESENTADA POR LA REPÚBLICA DE COLOMBIA EN RELACIÓN CON EL PROYECTO DE CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA 
REMJA-V

TRATA DE PERSONAS

Teniendo en cuenta que la trata de personas es un delito de lesa humanidad, que debe ser tipificado, prevenido, combatido  y sus víctimas deben ser asistidas y protegidas, con la colaboración de todos los Estados; 

Preocupados por el escandaloso número de casos de mujeres víctimas de este delito,  que exige una mayor atención nacional e internacional a su combate. Concientes de que por su condición de vulnerabilidad  y desprotección, las personas menores deben ser objeto de especial atención. 

Destacando que según información de entidades internacionales, este delito es el más lucrativo después del narcotráfico  y el tráfico de armas y se nutre especialmente de personas cuyo origen son países de precarias condiciones económicas.

Reconociendo que existe un importante conjunto de instrumentos internacionales para garantizar la protección de las mujeres y los niños, como son la Convención sobre los Derechos Humanos del Niño, la Convención sobre todas las formas de Discriminación contra la Mujer, la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, la Convención No. 182 de la OIT sobre las peores formas de trabajo infantil, el Protocolo Opcional de la Convención sobre los Derechos del Niño en relación con la venta de niños, la prostitución y la pornografía infantiles, la Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores y el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños.

Teniendo presente que el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, complementario de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, especifica que las siguientes acciones configuran el delito: captación, transporte, traslado, acogida o recepción de personas, a través de la amenaza, el uso de la fuerza, la coacción, el rapto, fraude, engaño, abuso de poder o de una situación de vulnerabilidad o concesión de pagos o beneficios a una persona con autoridad sobre otra, para fines de explotación en cualquiera de sus formas, como son la prostitución forzosa, la explotación sexual (pornografía etc.), labores forzosas, prácticas análogas a la esclavitud, servidumbre, extracción de órganos, etc.

Decididos a superar los obstáculos en la lucha contra este delito transnacional. 
 La REMJA V recomienda

· La ratificación o adhesión del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la  Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional.

· La ratificación o adhesión a la Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores.

· La unificación del tipo penal contra la trata de personas, en armonía con el Protocolo.

· El fortalecimiento de la cooperación entre los Estados, especialmente entre las entidades encargadas de investigar y judicializar esta conducta. 

· Asegurar la inclusión de la figura de la extradición en la legislación interna de cada país, con la ratificación de la Convención y el Protocolo

· El establecimiento de programas de asistencia y protección mínimas para las víctimas y el intercambio de experiencias exitosas en esta materia entre los países del Hemisferio. 

· El establecimiento de medidas de prevención a través de la educación, sensibilización, difusión del delito y otras medidas.

· La promoción de un sistema de registro que permita, entre otros, medir de manera confiable la magnitud del fenómeno.

· La  creación de una red hemisférica contra la trata de personas, que además del intercambio de información y experiencias, promueva acciones conjuntas, y genere un diálogo político y de cooperación con los principales países de destino de la trata de personas. En este sentido la CIM y el IIN podrían ser los coordinadores. 
· La asistencia técnica de la CIM y del IIN para el establecimiento de planes de capacitación permanente de los servidores públicos que tienen contacto con la problemática de la Trata de Personas.
· Encomendar al Centro de Estudios de Justicia de las Américas, para que en coordinación con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Instituto Interamericano del Niño (IIN), elabore un estudio sobre la tipificación en las legislaciones nacionales de los Estados Miembros de la OEA del delito de trata de personas, especialmente mujeres y niños, y los desarrollos dados por los mismos en la implementación de los tratados internacionales en la materia, y que presente los resultados de dicho estudio en la REMJA VI.
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