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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 19 DE ABRIL DE 2004


En la ciudad de Washington, a las doce y cinco de la tarde del lunes 19 de abril de 2004, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia y



Vicepresidenta de la Comisión Preparatoria


Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente del Brasil


Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela


Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis


Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente del Paraguay


Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras


Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua


Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú


Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala


Ministra Delrose E. Montague, Representante Interina de Jamaica


Embajador Daniel Suazo, Representante Interino de la República Dominicana 


Ministro Consejero Nestor Mendez, Representante Interino de Belice


James C. Todd, Representante Alterno de los Estados Unidos


Consejero Martín Gómez Bustillo, Representante Alterno de la Argentina


Embajador Luis Guardia Mora, Representante Alterno de Costa Rica


Ministro Consejero Starret D. Greene, Representante Alterno de Antigua y Barbuda


Ministro Consejero Jean Ricot Dorméus, Representante Alterno de Haití


Segundo Secretario Rodrigo Hume, Representante Alterno de Chile


Ministro Ernesto Campos Tenorio, Representante Alterno de México


Embajador Ricardo González de Mena, Representante Alterno de Panamá


Primera Secretaria Patricia D. M. Clarke, Representante Alterna de Grenada


Ministro Consejero Jorge A. Seré Sturzenegger, Representante Alterno del Uruguay


Segundo Secretario Jorge Mario Echeverry Cárdenas, Representante Alterno de Colombia


Consejera Gwyneth A. Kutz, Representante Alterna del Canadá


Primer Secretario Efraín Baus Palacios, Representante Alterno del Ecuador


Primer Secretario E. F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  Comprobado el quórum reglamentario, declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, que ha sido convocada para considerar los asuntos que figuran en el orden del día [AG/CP/OD-328/04].

[El orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Observaciones y propuestas de los Estados Miembros sobre el proyecto preliminar de temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.671/04)

· Propuesta de la Delegación del Ecuador para el tema del Diálogo de Jefes de Delegación
· Nota de la Misión Permanente del Perú (AG/CP/doc.670/04)

2. Aprobación del proyecto de temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
3. Aprobación del proyecto de calendario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

4. Iniciativa Cascos Blancos (AG/CP/doc.673/04)

· Proyecto de resolución

5. Aprobación de las actas de las sesiones celebradas los días 5 de febrero y 4 de marzo de 2004, respectivamente (AG/CP/ACTA 325/04 y AG/CP/ACTA 326/04)

6. Otros asuntos.]

Si no hay objeción, damos por aprobado el orden del día.  Aprobado.

OBSERVACIONES Y PROPUESTAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE

EL PROYECTO PRELIMINAR DE TEMARIO

DEL TRIGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El primer punto del orden del día se refiere a las observaciones y propuestas de los Estados Miembros sobre el proyecto preliminar de temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, contenido en el documento AG/CP/doc.671/04.

En la sesión celebrada el 26 de marzo pasado, la Comisión Preparatoria aprobó el proyecto preliminar de temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/doc.671/04, que, en cumplimiento del artículo 29 del Reglamento de la Asamblea, se transmitió a los gobiernos de los Estados Miembros para la formulación de observaciones que estimasen pertinentes y las posibles propuestas de inclusión de temas adicionales.  El pasado 7 de abril venció el plazo que se había fijado para ese propósito.

La Secretaría me informa que, al día de hoy, se ha recibido únicamente una nota de la Misión Permanente del Perú solicitando la inclusión de un nuevo tema.

PROPUESTA DE LA DELEGACIÓN DEL ECUADOR PARA

EL TEMA DEL DIÁLOGO DE JEFES DE DELEGACIÓN

El PRESIDENTE:  Antes de pasar a la consideración de la nota procedente de la Misión del Perú, la Presidencia desea subrayar que, como es del conocimiento de todos ustedes, esta mañana el Canciller del Ecuador, Embajador Patricio Zuquilanda Duque, hizo una presentación en torno al tema central del Diálogo de Jefes de Delegación para el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El tema propuesto, y lo voy a leer despacio, es el siguiente:  “El desarrollo social y la democracia frente a las incidencias de la corrupción”.  Consecuentemente, ruego a la Secretaría tomar nota para los efectos pertinentes.

Si ninguna delegación desea hacer observaciones ahora en relación con la propuesta que hizo esta mañana el Canciller del Ecuador sobre el tema central de la Asamblea General, la Comisión toma nota del tema propuesto por el Ecuador para el Diálogo de los Cancilleres en la Asamblea General.

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL PERÚ MEDIANTE LA CUAL

SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL PROYECTO PRELIMINAR
DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO
DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Pasamos ahora a considerar la solicitud presentada por la Delegación del Perú, en el sentido de incluir en el proyecto de temario un nuevo tema titulado “Esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad”.  Para la presentación de este tema, me es grato ofrecer la palabra al Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú.  Tiene la palabra el Representante del Perú.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PERÚ:  Gracias, Presidente.

Efectivamente este es un tema que, como lo anunciáramos desde el primer instante, para el Perú tiene la mayor importancia.  Es una declaración, eventualmente una posición de América como continente, en relación con el tema de la lucha contra la corrupción y de los distintos esfuerzos que hacemos los países, no solamente entre nosotros para entregarnos a la gente que ha cometido delitos en nuestro perjuicio y que se esconde en los propios países de nuestro continente, sino cuando hay personas que vienen de otros lugares, ocupan espacios políticos, posiciones políticas, gobiernan nuestras naciones y, luego, se van al lugar de origen, de donde provinieron sus padres, y pretenden esconderse o refugiarse en una nacionalidad distinta a la nacionalidad en la cual ejercieron sus derechos políticos.
Por eso queremos plantear este tema general.  Ya el proyecto de resolución mismo ha sido compartido con prácticamente todos los señores Embajadores aquí presentes.  Comprendo, sin embargo, que eso requiere mayor análisis y que ustedes, estoy seguro, están haciendo las consultas respectivas a sus cancillerías.  

Hoy día, lo que nosotros queremos es ratificar la importancia que tiene para el Perú la inclusión de este tema en el proyecto de temario para que, como Hemisferio, podamos adoptar algunas resoluciones, declaraciones, con relación al problema de la corrupción.

En síntesis, ese es el asunto.  No creo que valga la pena insistir más, ustedes ya me han escuchado bastante sobre este punto.  Creo que para nosotros este sería un paso hacia adelante, transcendiendo lo manifestado en los instrumentos y las declaraciones y procediendo a adoptar ya algunas medidas concretas como hemisferio, o, más que algunas medidas, algunas reflexiones o algunos pedidos concretos que el Continente como tal puede hacer a otras naciones de otras longitudes.

Consideramos que, como se ha señalado tanto en los documentos, como lo dijo el Canciller del Ecuador esta mañana, se necesita una acción concertada para combatir la corrupción.  Eso es lo que nosotros estamos pidiendo en este momento del Hemisferio:  ver la posibilidad de tener en este punto una declaración concertada que vaya, digamos, en congruencia con lo que hemos ido declarando y adoptando como resoluciones en los últimos años en un tema muy importante, el de la lucha contra la corrupción, y además para afirmar nuestros derechos como pueblos a defendernos de esta lacra que se ha instalado muchas veces en nuestros países.

Esta es la razón de ser de nuestro pedido.  En nombre de mi país, ruego a los distintos países del Hemisferio que nos apoyen para incluir este tema en la lista de aquellos que se van a debatir en la Asamblea General.

Muchas gracias.

El PRESIDENTE:  Gracias al Embajador del Perú por la presentación de este tema.  De no haber objeciones, la Presidencia propone que el tema propuesto por la Delegación del Perú sea incluido como punto 20 en la primera sección del proyecto de temario, el cual, espero, podamos aprobar en unos momentos.

Tiene la palabra el Representante del Paraguay.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PARAGUAY:  Señor Presidente, la Delegación del Paraguay quiere apoyar la propuesta que el Gobierno del Perú está presentado por intermedio del Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú, en el sentido de que el tema “El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad” sea uno de los puntos a ser considerados en nuestra Asamblea General del Quito.  Es un tema sumamente importante que también forma parte de los esfuerzos que está haciendo el Presidente del Paraguay para el combate a la corrupción.

Muchas gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted, Embajador.  Tiene la palabra el Representante de Honduras.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE HONDURAS:  Muchas gracias, señor Presidente.

En relación con la solicitud expresada por el Embajador Alberto Borea, Representante Permanente del Perú, mi Delegación da una consideración favorable al tema y acción que dicho tema implica, y sobre el particular estamos a la espera de una aprobación final; pero, repito, nuestra consideración es favorable.
Muchas gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted, Embajador.  El Representante de Costa Rica tiene la palabra.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE COSTA RICA:  Gracias, señor Presidente. 

Muy brevemente también quisiera felicitar y agradecer al distinguido Embajador del Perú por haber presentado este nuevo tema para ser incluido en el proyecto de temario de la Asamblea General.  Este será, lógicamente, el tema principal de nuestra Asamblea en Quito, íntimamente ligado a lo que ya escuchamos del distinguido Canciller del Ecuador.  La Delegación de Costa Rica por supuesto que felicita y le da la bienvenida al Perú por haberlo presentado.

Gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Tiene la palabra la Representante de Bolivia.

La REPRESENTANTE PERMANENTE DE BOLIVIA:  Muchísimas gracias, señor Presidente.

La Delegación de Bolivia quiere agradecer y felicitar al distinguido Embajador del Perú por la presentación del tema.  También queremos manifestar que apoyamos la inclusión del mismo, puesto que será el tema central de la Asamblea General en Quito.  Consideramos que es un tema de prioridad e interés de todos los países del Hemisferio.  Agradecemos nuevamente a la Delegación del Perú que lo haya presentando.

Gracias, Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted, Embajadora.

De no haber más observaciones, procederemos de la forma que indiqué.  Incluiremos este tema como punto 20 en la primera sección del proyecto de temario.  Si no hay objeciones, así queda acordado.
APROBACIÓN DEL PROYECTO DE TEMARIO DEL

TRIGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE

LA ASAMBLEA GENERAL
El PRESIDENTE:  Pasamos al punto siguiente:  “Aprobación del proyecto de temario”.  La Presidencia propone que la Comisión Preparatoria apruebe el proyecto de temario y el proyecto de temario anotado con la inclusión del nuevo tema presentado por la Delegación del Perú.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE MÉXICO:  Gracias, señor Presidente.

En la sesión pasada de esta Comisión, mi Delegación presentó el tema de la modernización de la Organización de los Estados Americanos.  Según recuerdo, varias delegaciones apoyaron esta propuesta y una delegación señaló que la veía con simpatía, pero pidió un poco de tiempo para poder dar su aprobación.  Quisiera preguntar a esa delegación, que fue la de los Estados Unidos, si puede ya aceptar esta propuesta, para que así pudiéramos aprobar el proyecto de temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones con la inclusión de este tema.

Gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias.  El Representante de los Estados Unidos tiene la palabra.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS:  Thank you, Mr. Chairman.

Yes, indeed, my delegation did wish a little more time to consider the proposal regarding this item.  We have done so, and we certainly welcome its inclusion on our agenda for the thirty-fourth regular session of the General Assembly.

Thank you.

El PRESIDENTE:  Gracias a la Delegación de los Estados Unidos.  La Secretaría me hace notar que la sugerencia hecha por la Delegación de México no aparece todavía en el proyecto de temario, pero que el tema sí está ya cubierto en el proyecto de temario anotado.  Sé que no lo ha visto porque es un documento muy extenso, pero ahí aparece.

Si no hay objeciones, y veo que no las hay, vamos a incluir el tema propuesto por la Delegación de México.  Acordado.

Estos documentos serán transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros –es decir, nuestro proyecto de temario, y proyecto de temario anotado– de acuerdo con el artículo 31 del Reglamento.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE CALENDARIO DEL TRIGÉSIMO CUARTO

PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Pasamos al siguiente punto, que se refiere a la aprobación del proyecto de calendario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


En la sesión celebrada el 26 de marzo, esta Comisión aprobó el proyecto preliminar de calendario [AG/CP/doc.672/04].  De no haber objeciones, y con la inclusión del título del tema del Diálogo de Jefes de Delegación, quedaría aprobado hoy como proyecto de calendario.  

La Secretaría, en consulta con el país sede, completará en los próximos días los detalles y horarios correspondientes al domingo 6 de junio.  Antes de darlo por aprobado, tiene la palabra el Representante de México.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE MÉXICO:  Mi Delegación quisiera proponer la siguiente modificación al proyecto de calendario:  trasladar la elección del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, que es el punto 6.1 de la cuarta sesión plenaria, al punto 8 de la primera sesión plenaria, es decir, después de “Instalación de la Comisión General.  Asignación de temas y elección del presidente/a”.

Proponemos que esta elección se lleve a cabo en la primera sesión plenaria, el lunes 7 de junio por la mañana, porque sabemos, por nuestra experiencia en los diferentes períodos de sesiones de la Asamblea General, que al Diálogo de Jefes de Delegación, que se celebra el día antes de que comience la Asamblea, y a la primera sesión plenaria asisten los Cancilleres y que después muchos de ellos, por sus propios compromisos, salen del país antes de la última sesión plenaria, que es precisamente en la que se lleva a cabo la elección de las autoridades de los órganos, organismos y entidades de la Organización.  

Sabiendo que esta es una elección muy importante para el futuro de nuestra Organización, mi Delegación considera que sería oportuno incluirla en la primera sesión plenaria, en la mañana, y salir de este asunto tan importante durante la primera sesión.

Muchas gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Tiene la palabra el Representante de Costa Rica.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE COSTA RICA:  Muchísimas gracias, señor Presidente. 

La Delegación de Costa Rica agradece, de manera especial, la presentación y la solicitud que ha hecho la Delegación de México.  Tal y como él ha explicado, sería muy conveniente que esta elección tuviera lugar en horas de la mañana del lunes.  Eso, como explicaba el distinguido Representante Alterno de México, daría la posibilidad de que la mayor parte de los Cancilleres estén presentes en el momento de llevarse a cabo esta elección.  Al tener Costa Rica un candidato para dicho cargo, sería un alto honor para nosotros contar con la presencia de todos ellos en el momento de esa elección.  Al mismo tiempo, creemos que también descargaría un poco la presión sobre la misma Asamblea, es decir, una vez que saliéramos de la elección del Secretario General, podríamos dedicarnos plenamente a las tareas y hacer que esta Asamblea General en Quito tenga el esplendor que todos esperamos.

Gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Tenemos una propuesta de trasladar el tema 6.1, que es la elección del próximo Secretario General de la OEA, de la cuarta sesión plenaria  –el martes 8 de junio–, al final de la primera sesión plenaria, que se celebrará en la mañana del lunes 7 de junio, teniendo en cuenta que la práctica nos indica que en la primera sesión plenaria están todos los Cancilleres, pero que no todos los Cancilleres están presentes el segundo día de los períodos de sesiones de la Asamblea General.  Pregunto a la Sala si están de acuerdo con esta propuesta.

Tiene la palabra el Representante del Brasil.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL BRASIL:  Muito obrigado, Senhor Presidente. 

Minha delegação não vê inconveniente algum nessa proposta.  Mas, gostaria apenas, para nossa tranqüilidade, de escutar da Secretaria, ou talvez da assessoria jurídica, se haveria algum obstáculo do ponto de vista procedimental.

Obrigado.

El PRESIDENTE:  Gracias al Embajador del Brasil.  Le traslado a la Secretaría su pregunta de si tiene alguna complicación de tipo jurídico o legal esa propuesta.

La SECRETARÍA:  No hay ninguna consecuencia jurídica en mover este tema o cualquier otro que aparezca en el calendario o en el propio temario de la Asamblea General.  Es una decisión que toma el cuerpo preparatorio –ustedes– y así se someterá a la aprobación de los señores Cancilleres en la primera sesión plenaria.  Eso es todo, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a la Secretaría General por esta información.  Si no hay objeciones, aprobamos este cambio.  Tiene la palabra la Representante del Canadá.

La REPRESENTANTE ALTERNA DEL CANADÁ:  Thank you, Mr. Chairman.

I wish to address a separate point if we have completed that item.  We’ve decided on the theme for the Dialogue of Heads of Delegation, but in the past there have been subthemes in order to try to focus the discussion in each of the plenary sessions.  Will the topic proposed by the Foreign Minister of Ecuador this morning be the same topic for the private dialogue of heads of delegation and the first, second, and third plenaries, or will there be a more focused discussion on certain aspects of the topic in each of the plenaries?

Thank you.

El PRESIDENTE:  Gracias a la Representante Alterna del Canadá.

Sobre el primer tema –para ir punto por punto–, si no hay objeciones, vamos a trasladar el tema 6.1 para el final de la mañana del lunes, quizás como el último punto de la primera sesión plenaria.  Si no hay observaciones, así queda acordado.

Pasamos ahora al tema que sugiere nuestra colega del Canadá.  No sé si la Delegación del Ecuador o alguna otra quiere hacer un comentario ahora sobre ese tema.

Tiene la palabra el Representante del Ecuador.

El REPRESENTANTE ALTERNO DEL ECUADOR:  Gracias, señor Presidente.  

Es del entendimiento de esta Delegación que el diálogo privado que mantienen los Cancilleres el día domingo obviamente se centrará en el tema que ha sido presentado en la mañana de hoy por el señor Canciller del Ecuador como tema central para este diálogo.  Obviamente, existe la apertura para que los Cancilleres tengan la posibilidad de plantear otros temas de interés de sus agendas particulares.  Además, en la primera sesión plenaria de la mañana, esos temas también pueden prolongarse en la discusión, es decir, como penúltimo tema ahora de la sesión plenaria del lunes.

Gracias, Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Tomamos nota de esta información de la Delegación del Ecuador.  Si no hay más observaciones, aprobamos el proyecto de calendario con la modificación que acabamos de hacer.  Así queda acordado.

INICIATIVA CASCOS BLANCOS (PROYECTO DE RESOLUCIÓN)

El PRESIDENTE:  Pasamos al cuarto punto del orden del día, “Iniciativa Cascos Blancos”, presentado por la Delegación de la Argentina en relación con el punto 13 del proyecto del temario recientemente aprobado.  

Para la presentación de este proyecto de resolución, tiene la palabra el Representante de la Argentina.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA ARGENTINA:  Gracias, señor Presidente.

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, en la sesión del 5 de febrero pasado, acogió la solicitud de la Delegación de la Argentina de incorporar al temario del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA el tema “Iniciativa Cascos Blancos”, ocasión en la que esta Delegación anunció la oportuna circulación de un proyecto de resolución, junto con documentos informativos.


El proyecto que tiene ante sí esta Comisión Preparatoria condensa el desarrollo de la Iniciativa Cascos Blancos en el ámbito de la OEA, la evolución que ha tenido lugar desde que se aprobó la última resolución sobre este tema en el vigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en 1997, y las misiones que desde entonces y hasta el presente Cascos Blancos han realizado en nuestro continente, con el objetivo de prestar asistencia humanitaria en casos de emergencia o catástrofes.

El proyecto también conecta los objetivos de la Iniciativa Cascos Blancos con aquellos que los Estados Miembros han señalado en materia de lucha contra la pobreza en instrumentos tales como el Consenso de Monterrey, la Declaración de Margarita, la Declaración de Nuevo León y la reciente reunión de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social.

En sus puntos resolutivos, el proyecto apunta a dar un renovado impulso a la Iniciativa en el ámbito de la Organización, aspirando a contar con una herramienta hemisférica en materia de ayuda monetaria.

La República Argentina mantiene un compromiso permanente con la Iniciativa Cascos Blancos.  El Gobierno argentino ha reorientado las acciones de su Comisión Cascos Blancos hacia el Continente, privilegiando el desarrollo social y el combate contra el hambre y la pobreza, sin dejar de lado la asistencia humanitaria en casos de emergencias y catástrofes.

La Delegación argentina espera contar, en su momento, con el apoyo de los demás Estados Miembros sobre este proyecto.  A fin de poder adelantar los consensos necesarios, esta Delegación se permite sugerir que el proyecto sea remitido a la consideración de la Comisión General.

Gracias, señor Presidente. 

El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Si no hay objeciones, y en atención a nuestros procedimientos, se transmite este proyecto de resolución y esta propuesta en general de la Delegación de Argentina a consideración de la Comisión General.  Si no hay objeciones, así está acordado.


APROBACIÓN DE ACTAS

El PRESIDENTE:  El quinto punto inscrito en nuestro orden del día se refiere a la aprobación de las actas de las sesiones celebradas el 5 de febrero y 4 de marzo del presente año.  Los cambios de estilo que han propuesto las delegaciones fueron incorporados.

Si no hay observaciones, vamos a aprobar las actas AG/CP/ACTA 325/04 y AG/CP/ACTA 326/04, correspondientes al presente año.  Aprobadas.

Si no hay más asuntos que considerar, se levanta la sesión.
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