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COMISI ÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 15 DE DICIEMBRE DE 2004


En la ciudad de Washington, a las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde del miércoles 15 de diciembre de 2004, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Embajador Michael I. King, Representante Permanente de Barbados y



Vicepresidente del Consejo Permanente


Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada


Embajador Joshua Sears, Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas


Embajador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente del Uruguay


Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice


Embajador Paul D. Durand, Representante Permanente del Canadá


Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de la Argentina


Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras


Embajadora Marina Annette Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago


Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente del Ecuador


Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua


Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia


Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos


Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú


Embajador Francisco Villagran de León, Representante Permanente de Guatemala


Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador


Embajador Gordon Valentine Shirley, Representante Permanente de Jamaica


Embajador Jorge Eduardo Chen Charpentier, Representante Permanente de México


Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití


Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay


Ministra María Clara Isaza Merchán, Representante Interina de Colombia


Embajador Luis Guardia Mora, Representante Interino de Costa Rica


Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Interina de la República Dominicana


Consejero José Luiz Machado e Costa, Representante Interino del Brasil 


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Primera Secretaria Deborah Yaw, Representante Alterna de Guyana


Ministro Consejero Starret D. Greene, Representante Alterno de Antigua y Barbuda


Ministro Consejero Dwight Fitzgerald Bramble, Representante Alterno de 



San Vicente y las Granadinas


Segundo Secretario Rodrigo Hume, Representante Alterno de Chile


Embajador Ricardo González de Mena, Representante Alterno de Panamá


Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela


Tercera Secretaria Judith Anne Rolle, Representante Alterna del Commonwealth de Dominica


También estuvo presente el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario de la Comisión Preparatoria.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  Declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria, que ha sido convocada para considerar los asuntos que figuran en el proyecto de orden del día, documento AG/CP/OD-330/04.

[El proyecto de orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Instalación de las Subcomisiones de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General y asignación de mandatos

a) Subcomisión de Temario y Procedimientos

b) Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

2. Elección de los Presidentes de las Subcomisiones de Temario y Procedimientos y de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

3. Orden de precedencia del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (Delegaciones y Observadores Permanentes)

4. Otros asuntos].
De no haber objeciones ni adiciones entonces damos por aprobado el proyecto de orden del día.

INSTALACIÓN DE LAS SUBCOMISIONES DE LA

COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL

Y ASIGNACIÓN DE MANDATOS

El PRESIDENTE:  El primer punto del orden del día es la instalación de las subcomisiones de la Comisión Preparatoria de la Asamblea y la asignación de los mandatos.  De no haber objeciones se declara instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos y la de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, abierta a la participación de todas las Delegaciones.  Propone la Presidencia asignar a la Subcomisión de Temario y Procedimientos los siguientes mandatos:

1.
Elaborar el anteproyecto preliminar de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta las disposiciones reglamentarias, en particular, los artículos 29 y 30 del Reglamento de la Asamblea General; y

2.
Elevar a la consideración de la Comisión Preparatoria, antes del 2 de marzo, las recomendaciones con respecto al Proyecto Preliminar de Temario del trigésimo quinto período de sesiones, las recomendaciones sobre el Proyecto de Calendario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones; y recomendaciones sobre asuntos de procedimientos, tales como:  la fecha límite para la presentación de propuestas sobre proyectos de resolución, declaración y actas, acordados para el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 31 del Reglamento, el Proyecto Preliminar del Temario deberá ir acompañado de un Informe, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho y, cuando sea oportuno, otros elementos de juicio que faciliten la consideración de los temas.  La Comisión Preparatoria deberá reunirse el 9 de marzo para considerar y aprobar el Proyecto Preliminar de Temario presentado por la Subcomisión a efecto de enviarlo con un Informe, en cumplimiento del artículo 29 del Reglamento, a los Gobiernos de los Estados Miembros para que tengan la oportunidad de hacer las observaciones que estimen pertinentes o de proponer la inclusión de temas adicionales.  

Si los señores Representantes no tuvieran objeciones a estas sugerencias que la Presidencia se ha permitido presentar, las daríamos por aprobadas.  No habiendo ninguna sugerencia las damos por aprobadas.

Con respecto a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, y de conformidad con las disposiciones de la Carta de la OEA, articulo 112 (c), y de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, artículo 89, la Presidencia propone que se le encomiende a dicha Subcomisión:  

1.
Analizar el Proyecto de Programa Presupuesto para el año 2006, a ser presentado por el Secretario General de la Organización a principios de marzo de 2005; 

2.
Someter a esta Comisión Preparatoria, a más tardar el 4 de mayo de 2005, las observaciones al Proyecto de Programa Presupuesto mencionado en el numeral anterior que estimen pertinentes.  

Si los señores Representantes no tienen objeciones, así se acuerda.  Ha sido acordado.

ELECCIÓN DE LOS PRESIDENTES DE LAS SUBCOMISIONES DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS Y DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
El PRESIDENTE:  Pasamos al segundo punto del orden del día, que se refiere a la elección de los Presidentes de las Subcomisiones que acabamos de instalar.  En este sentido, propone la Presidencia lo siguiente:  siguiendo la práctica de esta Comisión Preparatoria, y teniendo en cuenta que la Asamblea General se realizará en los Estados Unidos, la Presidencia sugiere que se elija al Embajador John Maisto, Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA, como Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  De haber acuerdo con esta propuesta, sugiere la Presidencia que la elección del Embajador John Maisto se haga por aclamación.  [Aplausos.]

Asimismo, sugiere la Presidencia que se elija al Representante Permanente de las Bahamas, Embajador Joshua Sears, como Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria.  De haber acuerdo con esta propuesta, sugiere la Presidencia que la elección del Embajador Joshua Sears se verifique por aclamación.  [Aplausos.]

Ha solicitado el uso de la palabra el Representante de los Estados Unidos. Ofrezco la palabra al Embajador John Maisto.  

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS:  Thank you, Mr. Chairman.

As I stated at the Permanent Council’s meeting a week ago, the United States is very much looking forward to hosting the next regular session of the General Assembly, scheduled for June of this year in Fort Lauderdale.  I have just returned from a visit to the magnificent conference facilities available to us in Fort Lauderdale, and I am certain that all the delegations will be pleased with the arrangements for this meeting.  The community of Fort Lauderdale and the state of Florida are very much enthused about this meeting and are giving a lot of support to the federal Government in this effort.

Mr. Chairman, I thank you and the Secretariat for promptly convening this meeting today to install these new subcommittees.  As I said last week, Secretary of State Colin Powell has named Ambassador Ronald Godard as his special coordinator for this session of the General Assembly.  Ambassador Godard is with me, and we were together in Fort Lauderdale checking things out yesterday.  We will be in touch soon with the Secretariat to schedule the first meeting of the Subcommittee on Agenda and Procedure.  We are very much looking forward to this enterprise, Mr. Chairman.

Thank you very much.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Embajador.  El Consejo no tiene ninguna duda de que Estados Unidos será un magnífico anfitrión durante la Asamblea de Fort Lauderdale, y que ella se preparará muy adecuadamente y con tiempo suficiente por nuestra parte.

ORDEN DE PRECEDENCIA DE LAS DELEGACIONES Y DE LOS 

OBSERVADORES PERMANENTES DEL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Pasamos al punto número tres del orden del día, relativo al orden de precedencia de las Delegaciones y de los Observadores Permanentes de la Asamblea General.

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, el orden de precedencia de las Delegaciones para cada período de sesiones se establecerá mediante sorteo por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Además, el artículo 11 del Reglamento de la Asamblea General establece que la Presidencia de dicha Asamblea será ejercida provisionalmente por el Jefe de la Delegación que corresponda conforme al orden de precedencia que se establezca hasta que la Asamblea General elija su Presidente.

La Presidencia sugiere que se siga el procedimiento de costumbre y que el orden sea el orden alfabético del idioma español, luego del sorteo del nombre de la Delegación que encabezará el orden de precedencia del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

En este momento me complace invitar al Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente del Ecuador, país sede del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones, para que se sirva extraer el nombre de la Delegación que encabezará la lista.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL ECUADOR:  Señor Presidente, me complace informarle que la papeleta contiene el nombre de República Dominicana.

El PRESIDENTE:  Muy bien, muchas gracias.  Con esto se ha establecido el orden de precedencia de las Delegaciones.

De acuerdo al artículo 13 del Reglamento, los Jefes de las Delegaciones serán Vicepresidentes ex-oficio de la Asamblea General y sustituirán al Presidente en caso de impedimento de éste, de acuerdo con el orden de precedencia.

Ruego a la Secretaría leer el orden oficial de precedencia de las Delegaciones.

La JEFA DE GABINETE DEL SECRETARIO GENERAL INTERINO:  Gracias, señor Presidente.  [Lee:]

República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Saint Kitts y Nevis, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay, Venezuela, Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos de América, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú.  

Gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  

A continuación estableceremos de la misma manera, el orden de precedencia de los Observadores Permanentes.  Señor Embajador Hervas, le pedimos nuevamente que se sirva extraer el nombre del Observador Permanente que encabezará el correspondiente orden de precedencia.  Léalo usted mismo por favor.

El REPRESENTANTE PERMANTE DEL ECUADOR:  Señor Presidente, tengo el agrado de informar que la papeleta tiene el nombre de Israel.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador.  Tiene la palabra la  Representante de Saint Kitts y Nevis.  You have the floor.

La REPRESENTANTE ALTERNA DE SAINT KITTS Y NEVIS:  Thank you, Mr. Chairman.  The Ambassador is absent today.  

I just wanted some clarification.  In listening to the reading of the order of precedence of delegations, I think I heard Saint Lucia, Saint Vincent and the Grenadines, and then Saint Kitts, but I think it should be the Dominican Republic, Saint Kitts, then Saint Lucia, and then Saint Vincent.  

Thank you.

[Pausa.]

El PRESIDENTE:  Sorry, but I don’t know anything about protocol.  That’s not my field.  [Risas.]

La JEFA DE GABINETE DEL SECRETARIO GENERAL INTERINO:  Mr. Chairman, the Representative of Saint Kitts and Nevis is correct.  We were given a list, and when we compared it with the list in the Rules of Procedure of the Permanent Council and of the General Assembly, Saint Kitts and Nevis does appear after the Dominican Republic in the Spanish order.  There may have been a slight translation error that placed Saint Kitts and Nevis after Saint Vincent and the Grenadines in the list that I read.  The Secretariat apologizes for this.  I will not ask, Mr. Chair, that we reread the entire list, but Saint Kitts and Nevis will fall in the order of precedence immediately after the Dominican Republic.

Thank you.

El PRESIDENTE:  Is this all right with you, Representative of Saint Kitts and Nevis?  Okay, thank you.

El PRESIDENTE:  A los fines pertinentes la Secretaría ha tomado nota de que la Delegación de Israel encabeza el orden de precedencia de los Observadores Permanentes, documento que se procederá a publicar a la mayor brevedad posible.
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ANUNCIO DE LA PRESIDENCIA

El PRESIDENTE:  Pasamos al punto cuarto del orden del día, correspondiente a “Otros asuntos”.

Quisiera la Presidencia advertir a las Delegaciones presentes que habiendo recibido y circulado el anuncio de candidaturas para ocupar el cargo de Secretario General de la Organización, de la Delegación de México el 7 de diciembre y de Chile el 13 de diciembre pasado, y el anuncio que nos ha hecho la distinguida Embajadora de El Salvador, la Comisión Preparatoria deberá avocarse a la consideración del establecimiento de la fecha para la celebración de dicha elección, bien sea en período ordinario o extraordinario de la Asamblea General.  

De no haber otros asuntos que las Delegaciones deseen traer a la atención de esta Comisión, esta sesión de la Comisión Preparatoria se levanta.  Queda clausurada la sesión.
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