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Síntesis de la reunión celebrada el 13 de diciembre de 2004

1. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Cuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (GT/DADIN/doc.196/04)

El Presidente del Grupo de Trabajo y Representante Alterno de Guatemala ante la OEA, Embajador Juan León Alvarado, presentó el documento de la referencia a las delegaciones, señalando que, de ser el caso, se publicarían los comentarios que los Estados Miembros pudiesen tener sobre los aspectos contemplados en los puntos “F” (Examen de la Sección Cuarta del Proyecto de Declaración) y “G” (Otros asuntos contemplados en la Reunión).

· Algunas delegaciones expresaron su preocupación ya que en su concepto era imposible dar cumplimiento a los mandatos contenidos en el párrafo resolutivo 4.a. de la resolución AG/Res. 2029 (XXXIV-O/04), sobre la recomendación de una fecha para la conclusión de la etapa final de negociaciones para la adopción del Proyecto de Declaración.  Otras delegaciones insistieron en la necesidad de dar pronta conclusión al Proyecto. 


Una de las delegaciones aclaró que era su entender que durante la Cuarta Reunión de Negociaciones se habían registrado dos posiciones diferentes por parte de los representantes de los pueblos y organizaciones indígenas, en el marco del diálogo que se desarrolló el día 12 de noviembre, previa la clausura de la reunión, así:

a) Unos representantes de los pueblos y organizaciones indígenas expresaron que necesitaban más tiempo para poder llegar a un acuerdo en cuanto a la fecha requerida por la Asamblea General; y 

b) Otros representantes de los pueblos y organizaciones indígenas expresaron que no podrían participar en una negociación sobre este aspecto, ya que no tenían la posibilidad de entrar a negociar con una sola posición por país. 
Sobre la segunda posición, algunas de las delegaciones expresaron que era importante encontrar una solución a la posible negativa definitiva de algunos pueblos indígenas de participar en las negociaciones para llegar a un consenso sobre la recomendación de una fecha para la conclusión de la etapa final de negociaciones para la adopción del Proyecto de Declaración.
El Presidente del Grupo de Trabajo mencionó que varios pueblos indígenas aprecian el interés del Grupo de Trabajo de llegar a un consenso sobre una posible fecha para la conclusión de Proyecto de Declaración y que por lo tanto se haría un segundo esfuerzo para llegar a un acuerdo sobre este particular, de ser posible en el marco de la Quinta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos a celebrarse en el mes de Febrero de 2005, aclarando así que no daba por fallido el cumplimiento de este encargo de la Asamblea General.
El Grupo de Trabajo decidió retomar la consideración de este aspecto en la reunión ordinaria del Grupo de Trabajo programada para el día 13 de enero de 2005. La presidencia mencionó que este también podría ser un aspecto para incluir en la Agenda de la Sesión Especial a celebrarse en el mes de febrero.

· Finalmente, el Grupo de Trabajo expresó su preocupación por la ausencia de algunos representantes de los pueblos indígenas en la Cuarta Reunión de Negociaciones, quienes fueron escogidos por la Junta de Selección y sus gastos pagados por el Fondo Específico, según se explica en el punto IV del Informe de la Presidencia.

2. Informe sobre los preparativos para la Sesión Especial del Grupo de Trabajo y para la Quinta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos

· La Presidencia anunció que Guatemala, a pasar de haber hecho todos los esfuerzos posibles, no pudo aceptar ser la sede para las reuniones del Grupo de Trabajo programadas para el mes de febrero de 2005.

· La Presidencia mencionó los nombres de los representantes de los pueblos indígenas escogidos para integrar la Junta de Selección en el ano 2005:
Centroamérica y Caribe: Adelfo Regino (Mexico)

Suramérica: Carlos Jesús Oberto Pocaterra (Venezuela)

Norteamérica: por definir

· La Presidencia anunció también que la Convocatoria para ambas reuniones sería distribuida próximamente por parte de la Secretaría General (GT/DADIN/doc.199/04).

· La Presidencia solicitó a las delegaciones sus recomendaciones sobre los posibles aspectos a incluir en la Agenda de la Sesión Especial a celebrarse en el mes de febrero. El Grupo de Trabajo decidió que continuaría considerando esta materia en la reunión ordinaria del Grupo de Trabajo programada para el día 13 de enero de 2005, pero que también se incluyera la solicitud de comentarios a los representantes de las organizaciones y pueblos indígenas sobre este particular, dentro del texto de la Convocatoria arriba mencionada. La Presidencia anunció que prepararía un borrador de proyecto de agenda para la IV Sesión Especial del Grupo de Trabajo a celebrarse los días 10 y 11 de febrero de 2005 en la sede de la Organización en Washington.

· Con respecto a los temas para la Quinta Reunión de Negociaciones, la Presidencia anunció que distribuiría un proyecto de agenda para la consideración del Grupo de Trabajo en su reunión ordinaria del día 13 de enero de 2005. Inicialmente la Presidencia propone la inclusión de los siguientes temas: Tierras y Terrritorios (Sección V del Proyecto de Declaración) y Provisiones Generales (Seccion VI del Proyecto de Declaración). 

3. Informe de la Oficina del Proceso de Cumbres sobre el Estado del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas:

· Para los efectos de este punto del orden del día, la Oficina del Proceso de Cumbres presentó el documento “Relación de los Gastos Efectuados con motivo de la Celebracion de la Cuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos” (GT/DADIN/doc.198/04). Explicó el señor Jorge Sanín en representación de dicha Oficina, que con respecto a algunos gastos, podría ser necesaria la rectificación de cifras, de acuerdo con los cobros que se recibirían próximamente, especialmente en el área de las comunicaciones.

· Las delegaciones felicitaron a la Oficina del Proceso de Cumbres de la Secretaría General, por el uso eficiente de los recursos del Fondo Específico.

· La Presidencia, por su parte, solicitó a las delegaciones hacer mayores esfuerzos para contribuir al Fondo Específico. Una de las delegaciones expresó su preocupación por el limitado número de Estados Miembros que contribuyen al Fondo Específico.

La Presidencia también agradeció las significativas contribuciones que hacen los Estados Miembros y Observadores Permanentes al Fondo Específico, sin cuyo aporte no se hubiera sido posible llevar a cabo ninguna de las reuniones de negociación. Agradeció en particular las contribuciones de Finlandia, Estados Unidos, Brasil y Nicaragua.
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