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Objetivos del Programa

El objetivo primordial es mejorar las condiciones económicas y sociales de los pueblos de las Américas, para cuyo logro se destacan los siguientes instrumentos y criterios:
· fortalecer la representación política y la participación ciudadana, poniendo especial énfasis en la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas así como la promoción de mecanismos técnicos institucionales para mejorar la calidad de la gobernabilidad.   

· atender a la diversidad cultural.   

· atender a la problemática de la seguridad.    

En ese sentido, se consideran atinentes las afirmaciones que se incluyen en la sección “Fundamentos Conceptuales del Programa”, respecto de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, necesitándose buscar la complementariedad entre dichos aspectos en los objetivos y acciones del Programa. A su vez, es pertinente el reconocimiento que se efectúa al “buen funcionamiento democrático” como condición esencial para el desarrollo económico y social, y también que se exprese en el documento el consenso de la Organización por el crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, el desarrollo social y la gobernabilidad democrática como ojbetivos estrechamente vinculados e interdependientes, incluyendo el reconocimiento de la pobreza, la desigualdad y la exclusión social entre las principales causas de inestabilidad en la región.

Si bien los capítulos referidos a “Presentación”, “Introducción”, “Bases del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”, “Fundamentos Conceptuales del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”, “Objetivos” y “Criterios Generales de Gestión” repiten casi textualmente los términos del anexo de la AG/RES 2045 (XXXIV-0-04), algunos párrafos de los objetivos podrían ser reformulados mediante leves modificaciones, como las que siguen:
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IV. OBJETIVOS

B. Para fortalecer la representación política y la participación ciudadana.

· Se sugieren términos como “Promover la participación efectiva de los ciudadanos sin exclusiones, con especial atención en las mujeres, jóvenes, grupos minoritarios e indígenas”.

· Se sugiere una enmienda en la frase subsiguiente, para que lea: “Fortalecer los actores políticos, en particular los partidos políticos, procurando que logren integrar activamente a los sectores minoritarios o excluidos al proceso político, económico y social.”

C. Para enfatizar la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad (pág. 5):
· Se sugieren términos como los siguientes para la tercera frase: “Promover el respeto de la diversidad cultural en el hemisferio, como elemento que enriquece el entendimiento, fortalece la tolerancia y la convivencia ciudadana, y acrecienta la cohesión social”, o similares.
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V. CRITERIOS GENERALES DE GESTION

· En la primera frase se sugiere colocar el término “económicos” luego de “políticos”.
· Se sugiere redactar la segunda frase con términos como los siguientes: “Invitación a la sociedad civil a efectuar sus aportes y a tener una participación activa, contribuyendo a la acción de los gobiernos, en los distintos niveles, en las tareas de mejoramiento de la gobernabilidad”. 

VI. Se sugiere la inclusión de un punto VI adicional (el actual VI pasaría a ser VII, y así sucesivamente). Este debería señalar que el Programa debería incluir un sistema de seguimiento, como, por ejemplo, una sesión especial anual del CP/CEPCIDI, y tener un formato que permita su enriquecimiento futuro conforme a la dinámica de las actividades interamericanas y los resultados de las Cumbres de las Américas. 

A su vez, sería deseable prever que, una vez aprobado, los Estados o la SG OEA puedan presentar propuestas de proyectos específicos para implementar dicho Programa.

También podría incluirse una referencia específica a la “cooperación interamericana” que puede ser requerida en apoyo de la gobernabilidad, en cuyo caso tal vez no sería necesaria su mención en los contenidos del Programa como se propone para las frases de la página 7.

Con respecto a la columna de Actividades, se concluye que estas se formulan según una lógica horizontal (relación entre la primera, segunda tercera y cuarta columna en cada caso), pero al mismo tiempo existe un cierto grado de relacionamiento lógico entre varias de ellas, lo que a criterio de esta Misión ameritaría un anexo complementario con una cronología de realización de estudios y de reuniones, que establezca un orden de desarrollo armónico y secuencial de las actividades y haga evidente la relación entre ellas.        

Con respecto a las actividades y líneas de acción propuestas:   
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· Se sugiere modificar la primera frase correspondiente a las “Líneas de Acción” para que lea: “Convocar una conferencia de nivel ministerial sobre gobernabilidad democrática cuyas recomendaciones y conclusiones puedan servir de apoyo a los Estados Miembros, que así lo estimen conveniente, en el diseño de sus agencias nacionales de gobernabilidad. El mismo podría incluir un sistema de cooperación que pueda ser requerido por un gobierno interesado”. 

· La frase que le corresponde a “Actividades” debería leer: “Proponer al Consejo Permanente que se convoque a la citada Conferencia Ministerial, con el propósito de que intercambien experiencias y promuevan lineamientos y recomendaciones, incluyendo propuestas de cooperación interamericana en este campo, que sirvan de apoyo a los Estados miembros que lo estimen conveniente en el diseño de sus agendas nacionales de gobernabilidad”. 


Dicho esto, se estima que la propuesta es ambiciosa y la posibilidad de que sea fructífera podría residir en que tenga lugar después de haber desarrollado insumos que pudieran alimentarla conceptualmente. Como se señaló previamente, sería preferible analizar su realización a la luz de una cronología de desarrollo de reuniones y estudios. 


En la segunda frase de “Líneas de Acción”, se podría considerar una redacción como la siguiente: “Impulsar un estudio sobre las causas que afectan la gobernabilidad y las medidas necesarias para fortalecerla, que incluya, de ser posible, la descripción de reformas políticas que han sido encaradas en la región, utilizando para ello tanto sistemas comparativos como el análisis de casos específicos”.  


Si bien los ejemplos de mejores prácticas son útiles a efecto demostrativo, se estima preferente relacionar el estudio a las causas que atentan contra la gobernabilidad y el modo como los distintos gobiernos las enfrentan. Habría que tener asimismo conocimiento previo sobre la amplitud de la base de sustentación del estudio: el número de países que llevan a cabo procesos organizados de reforma política.   En ese sentido, la frase correspondiente a esta Actividad, podría leer: “Elaborar un estudio sobre las causas que afectan la gobernabilidad y las medidas necesarias para fortalecerla, de ser posible con la descripción de reformas políticas de casos específicos. Presentar dicho estudio junto con sus recomendaciones, a la consideración de la Conferencia Ministerial sobre Gobernabilidad”.    


Por otra parte, no se especifica quién efectúa el estudio. Podría aclararse si esta tarea se encomienda al Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos/Oficina para la Promoción de la Democracia, y si el estudio tendría que ser considerado, previo a su presentación a la Conferencia Ministerial, por el Consejo Permanente.
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· Continuar fortaleciendo el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, avanzar en el fortalecimiento y eficacia de la CIDH, y que la Comisión presente un informe con propuestas de mecanismos.  

Con respecto a las propuestas en el área de derechos humanos se estima pertinente recoger tanto en Líneas de Acción como en Actividades, la terminología acuñada en los protocolos correspondientes y referirse a derechos económicos, sociales y culturales. Se coincide con fortalecer el área de derechos humanos en el ámbito de la Organización.       

Debería aclararse en la misma frase que el informe que se solicite a la CIDH sea llevado al conocimiento de la Conferencia Ministerial.

Página 9 y 10.  

· Elaborar un documento de estrategia que permita fortalecer la capacidad de la Organización en materia de prevención de conflictos, gestión de crisis y resolución de los mismos.  

Se estima valiosa la propuesta. Sería deseable que la primera oración hable de una “propuesta” de estrategia, ya que se referirá de resolución de conflictos y gestión de crisis al interior de los Estados.  

La segunda oración debería formularse de tal forma que se comprenda con precisión que son los Estados los que propondrán sugerencias de acciones para facilitar el diálogo y la generación de consensos. Podría leer: “El documento propuesto será puesto a la consideración de los Estados miembros, los que propondrán sugerencias de acciones para facilitar el diálogo y la generación de consensos”, o términos similares.

Esta propuesta deberá relacionarse con la primera actividad que aparece en la página 24.   Este documento debería ser presentado en la Conferencia Ministerial sobre Gobernabilidad.

· Desarrollar conferencia de Cortes Supremas de los Estados. Se considera positivo, sobre todo porque promoverá el intercambio de experiencias en materia de efectiva división de poderes y administración de justicia entre los sistemas presidencialista y parlamentario. 

Cabría agregar un párrafo que expresara que sus resultados y eventuales recomendaciones podrían enriquecer el contenido y los resultados de ls Conferencia sobre Gobernabilidad, constituyendo un capítulo independiente, adicional al mismo.

Se considera que correspondería prever una acción similar respecto de las legislaturas (con la participación, en particular, de Presidentes de las Cámaras del Congreso y de representantes de las Comisiones de Asuntos Políticos).

· Difundir el trabajo de investigación realizado por el FIAPP sobre financiamiento político y los modos de lograr mayor transparencia. Se considera valioso. Se sugiere relacionar con las propuestas de página 7.      

Cabría considerar si sería de interés incluir la previsión de una sesión especial del FIAPP centrado en el papel de los partidos políticos y el fortalecimiento de la gobernabilidad. Sus resultados podrían enriquecer los contenidos de la Conferencia Ministerial.

Páginas 11 y 12. 

· Continuar desarrollando actividades de fortalecimiento de los parlamentos y elaborar un manual de prácticas parlamentarias.
Se considera positivo. Se debe relacionar con acciones propuestas en páginas  7,10 y 11.  

Se podría relacionar la actividad, asimismo, con la propuesta de una Conferencia de representantes parlamentarios, se aceptarse la sugerencia que se efectúa. Las actividades a que hace mención este párrafo podrían efectuarse en el marco de esa Conferencia, con el apoyo de la Secretaría General de la OEA. Cabría agregar que sus resultados y eventuales recomendaciones se pondrán en conocimiento de la Conferencia sobre Gobernabilidad, enriqueciendo el debate y los resultados de la misma, y figurar los mismos como un anexo independiente.

Respecto del FIAPP, se sugiere la realización de una sesión especial centrada en el papel de los partidos políticos y el fortalecimiento de la gobernabilidad. sus conclusiones serían puestas en conocimiento de la Conferencia Gubernamental.  Esta sugerencia estaría vinculada a la actividad de la página 21 para el FIAPP, por lo que podrían fusionarse. 

Atento a que la Declaración de Nuevo León cita al “analfabetismo”, se sugiere se considere incluir una mención a la educación. 

· Consolidar y fortalecer el FIAPP y promover agendas de fortalecimiento. Se considera positivo, al igual que se manifestara anteriormente habrá de relacionarse con las acciones precedentes. 
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· Impulsar la adopción de estrategias que hagan más efectiva la participación ciudadana, a través de la RIAD. Se opina favorablemente y habrá de concertarlo en el marco del programa de fortalecimiento de la RIAD (ver página 15). La participación de la sociedad civil, por otra parte, se promueve tanto en el ámbito de la Organización como en el marco del cumplimiento de mandatos de las Cumbres. 
Se sugiere, asimismo, que se agregue en la segunda frase “en particular teniendo en cuenta el aporte que pueden realizar para fortalecer la gobernabilidad”, o términos similares.

Página 14.
· Impulsar la cooperación en el marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción. Es una propuesta interesante, que se desarrolla en un ámbito propio y que sería deseable se coordine con las restantes acciones del programa.   

Página 15.

· Fortalecer y consolidar la RIAD. Es positivo y se reitera lo manifestado con respecto a la página 13.
Se sugiere agregar el siguiente párrafo: “Crear y fortalecer espacios de diálogo y consulta por parte de los Estados Miembros y de los organismos o foros multilaterales del hemisferio con los distintos sectores de la sociedad civil, a los fines de asegurar una vinculación constructiva con las organizaciones de la sociedad civil en favor del desarrollo y la democracia y el fortalecimiento de la gobernabilidad”, o términos similares.

Páginas 16 y 17.
· Vincular las actividades del Programa Interamericano de Educación para la Democracia con el Programa de Gobernabilidad Democrática, para su propio refuerzo. Exigirá, al igual que otras actividades propuestas, un grado de coordinación eficiente entre los distintos Departamentos de la Organización. 

· Elevar recomendaciones en relación con el acceso a la información pública y la adopción de estrategias para mejorar los procesos de modernización del Estado.


Cabría especificar los ámbitos a los que corresponderá elaborar las recomendaciones relacionadas con los temas de acceso a la información pública y adopción de estrategias para mejorar los procesos de modernización del Estado. En el primer caso, parecería apropiado adjudicar la labor a la CIDH, con una participación activa del Relator para la libertad de expresión de la Organización.  En el segundo caso, cabría que la SG OEA presentase un proyecto de documento a la consideración del Consejo Permanente. En ambos casos, se podrían elevar las recomendaciones al conocimiento de la Conferencia Ministerial. 

Páginas 20 y 21. 
· A este respecto, y tomando como base de análisis el Artículo 52 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, se apoya el fortalecimiento de la capacidad de la Secretaría General con respecto a las tareas de la Comisión de Seguridad Hemisférica en dicha materia, pero se debería aclarar con énfasis que igual tesitura se sostiene para las Comisiones de Asuntos Jurídicos y Políticos, la CEPCIDI, la CISC y restantes comisiones, cada una de ellas con respecto a sus temáticas. No se debería apoyar el fortalecimiento de una Comisión sin que se proceda igualmente con las demás.  

No se participa de la idea que sea la Comisión de Seguridad Hemisférica la que realice un estudio del tenor del que se propone. Esta propuesta desplaza el eje conceptual del programa de gobernabilidad, ya que la falta de seguridad es uno de los tantos desafíos a la gobernabilidad, pero no está claro ni es definitorio que el fenómeno tenga igual entidad que el desarrollo económico, social y cultural. 

Se debería proponer la creación de un grupo de trabajo conjunto de ambos Consejos, abierto a todas las delegaciones, con la participación especial de representantes de la CSH y de la CISC, para que se aborde el estudio que se propone. Sus resultados podrían ser insumo de interés para la Conferencia sobre Gobernabilidad. 

· Elaborar un documento sobre las relaciones entre democracia y desarrollo y promover su discusión en una sesión especial del Consejo Permanente, con énfasis en la relación entre el mejoramiento de la gobernabilidad y el logro de los objetivos de desarrollo del Milenio. Se apoya muy especialmente esta actividad que deberá contar con la cooperación de los distintos Departamentos de la Organización con competencia en la materia. Cabe proponer que la sesión especial sea conjunta de los dos Consejos.
En la última frase del párrafo podría agregarse, después de los términos “presentar dicho documento”, los siguiente: “con los comentarios y observaciones que se recojan en la sesión conjunta CP/CEPCIDI, como parte de los insumos de análisis de la Conferencia Gubernamental sobre Gobernabilidad”. 

Página 21. 
· Incluir en el programa sobre reformas políticas, los aspectos relativos a pobreza e inequidad, en especial en el ámbito FIAPP. Se sugiere aquí, al igual que en los demás casos, establecer la relación lógica y cronológica con las demás acciones que prevén ya sea el contexto FIAPP ya sea la convergencia de temáticas.

Se debería incluir como tema de los análisis referidos en la página 21, alguna mención al tema de la creación de empleo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad, en consonancia con los términos de la Declaración de Nuevo León y de acuerdo al lema propuesto para la IV Cumbre de las Américas.

De llevarse a cabo una sesión especial del FIAPP sobre el papel de los partidos políticos y el fortalecimiento de la gobernabilidad (ver comentarios efecutados a las páginas 9 y 10 del documento), podría incluir los temas que se mencionan en la última frase del segundo párrafo de la página 21 e incluso unificarse en una sola propuesta.  Podría asimismo incluirse el tema de la contribución de los partidos políticos a la educación y participación ciudadana.  

Página 22.  

· Organizar un taller de expertos que analice el impacto de la creación de un ALCA sobre la gobernabilidad democrática y presentar recomendaciones sobre como asegurar el fortalecimiento de los procesos democráticos mediante el ALCA.   

Así como está formulada la propuesta genera dudas ya que pareciera tener como presupuesto el convencimiento de lo que está por demostrarse. Se considera más productivo trabajar sobre las realidades y no sobre la teorética.  
Existen en la actualidad acuerdos de liberación del comercio y de integración en las distintas subregiones y el estudio podría abarcar consideraciones sobre la evolución de estos acuerdos y su influencia sobre el fortalecimiento de la gobernabilidad.  Sin embargo, se considera muchísimo más productivo un enfoque sobre la relación entre acuerdos de libre comercio y desarrollo económico, social y cultural.  

No sería de extrañar que estudios de este tenor ya hayan sido realizados en el ámbito nacional, hemisférico e internacional. Cabría recabar la investigación ya realizada para no duplicar esfuerzos.  
El estudio podría ser un insumo, asimismo, para la Conferencia Ministerial.

Página 23.   
· Solicita a la Secretaría la elaboración de un documento que analice el impacto de la globalización y el rol que los organismos financieros internacionales tienen sobre la gobernabilidad democrática.   

Si bien el tema es relevante, al igual que en el punto anterior, pareciera más razonable requerir a los mismos organismos, a los Estados y a los institutos académicos o formadores de opinión los estudios existentes en cada caso. Esta acción debe relacionarse con la segunda propuesta de la página 24, o desarrollarse conjuntamente.  

No pareciera que ante una situación de recursos escasos la Organización deba realizar esfuerzos que ya han tenido lugar en el marco de otras organizaciones hemisféricas o en los mismos Estados. 

Página 24.   
· La propuesta deberá articularse con la acción que se incluye en primer término en la página 9.
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