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ANEXO I

INCREMENTO EFECTIVO Y ADECUADO DE LOS RECURSOS ECONÓMICOS ASIGNADO A LOS ÓRGANOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS
I.
La CAJP cuenta con el mandato específico de apoyar las solicitudes de financiamiento que presenten la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos ante organismos internacionales y regionales en beneficio de las actividades de los órganos del sistema interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos.  

Para estos efectos, la CAJP precisa contar con la información detallada que proporcionen ambos órganos, en la medida en que dichas solicitudes sean formuladas a iniciativa propia de la Corte y de la Comisión. 

II.
Las cinco soluciones alternativas que hasta el momento se han presentado en la CAJP, sin perjuicio de las contribuciones voluntarias, para atender la problemática de la insuficiencia de recursos económicos para el funcionamiento adecuado de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos son:

1. El incremento de las cuotas de los Estados Miembros, en consideración de su situación económica actual, con lo cual todos los órganos de la OEA se verían beneficiados (la Secretaría General, la Corte, la CIDH, el Comité Jurídico Interamericano, etc.)

2. La redistribución de los fondos del presupuesto regular de la Organización, en forma tal que se asigne el 10% del mismo para el funcionamiento de la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos.
3. La creación de un fondo especial para el financiamiento de las actividades de la Organización en la defensa y promoción de la democracia, los derechos humanos y la solidaridad. 

Sobre esta posibilidad, la Misión Permanente del Perú presenta el proyecto de resolución que se anexa, mediante el cual se propone la financiación de dicho fondo con la recaudación de una tasa de 20 centavos por cada pasaje aéreo que se emita en los Estados Miembros. 

Una de las delegaciones, propuso informalmente, recurrir a una tasa aeroportuaria que se cobraría al ingresar los turistas a cada Estado Miembro. La Presidencia no cuenta con un texto que de información detallada sobre esta propuesta.

4. El eventual traslado de sede de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a otro Estado Miembro de la Organización para reducir los costos de operación de este órgano.  Al respecto se insinuó que quizás Costa Rica podría ser la mejor alternativa por tener ya la Corte Interamericana su sede en dicho país. 
5. El uso o destino que se le da a las contribuciones voluntarias:
· La independencia y transparencia del sistema interamericano de derechos humanos y la preocupación de que estas sean sujetas a condiciones en razón de las contribuciones voluntarias.
· Posible elaboración de informes en los que la CIDH y la Corte presenten detalles sobre las áreas o temas a los que destinan las contribuciones voluntarias que reciben.
· El origen de los fondos que los Estados Miembros utilizan para hacer sus contribuciones voluntarias a los órganos del sistema.
ANEXO II

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FONDO PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA Y DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LAS AMÉRICAS

LA ASAMBLEA GENERAL,
Teniendo en cuenta que la defensa de la democracia y la protección de los derechos humanos constituyen prioridad  en la Agenda de la Organización de Estados Americanos,   ha logrado un desarrollo progresivo del derecho internacional  y ha permitido  aglutinar, alrededor de valores superiores, tanto a los gobiernos como a los pueblos de la región y constituye un aporte de las Américas que sirve como ejemplo para otras regiones del mundo;
Tomando en cuenta que la protección universal y la promoción de los derechos humanos son el fundamento indispensable de las sociedades democráticas y recordando la importancia que tienen para el respeto del estado de derecho y la participación ciudadana y que por lo tanto es necesario concentrar la voluntad política y esfuerzos para avanzar hacia la universalización del sistema interamericano de derechos humanos, el cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el funcionamiento permanente de la corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, entre otros;

Consciente de que la Carta de la OEA establece en su preámbulo “Que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región” y establece que uno de los propósitos esenciales de la organización es promover y consolidar la democracia representativa;
Considerando que en la Segunda Cumbre de las Américas de Santiago, los Jefes de Estado declararon que el fortalecimiento de la democracia, la justicia y los derechos humanos son una prioridad hemisférica esencial y se comprometieron a fortalecer y perfeccionar el sistema interamericano de derechos humanos mediante iniciativas y medidas concretas a fin de reforzar su estructura institucional;
Considerando asimismo que en la Tercera Cumbre de las Américas de Québec, los Jefes de Estado  encomendaron a la OEA considerar un adecuado incremento de los recursos para las actividades de los órganos del sistema interamericano de protección de los derechos humanos;
Recordando que los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Ameritas, adoptaron la Declaración de Nuevo León donde, entre otros, se reafirmó el compromiso hemisférico con la democracia, con el fortalecimiento del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales;
Considerando que el Art. 2 de la Carta Democrática Interamericana establece expresamente que el ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los regímenes constitucionales de los estados miembros de la OEA;
Considerando asimismo que el artículo 7 de la Carta Democrática Interamericana recuerda que la democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos humanos;
Teniendo en Cuenta los párrafos resolutivos 1,2 (a) y 4(a) de la AG/RES 2030 “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas” en el que se reafirma el compromiso de los Estados Miembros de continuar fortaleciendo y perfeccionando el sistema interamericano de promoción y protección de derechos humanos a través de acciones concretas;
Teniendo Presente las Resoluciones AG/RES. 2041 y 2043 (XXXIV-O/04) que encomiendan al Consejo Permanente que continúe analizando los medios para lograr un incremento efectivo y adecuado de los recursos económicos, asignados a la Comisión y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos,
RESUELVE:
1.
La creación de un Fondo que se denominará “Fondo para el fortalecimiento de la democracia y del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos de las Américas” [en el Hemisferio] que será administrado por la OEA y que se financiará con el equivalente a USD 0.20 centavos de dólar americano por cada pasaje aéreo que se emita en todos los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos y que cada Estado se compromete a entregar a la OEA entre los días 1 y 31 de enero de cada año.

2.
La totalidad de los recursos que se obtengan de dicho Fondo serán utilizados exclusivamente para financiar las siguientes actividades:

a) De fortalecimiento de la democracia contenidas en las Secciones IV, V, VI de la Carta Democrática Interamericana;

b) Los requerimientos de los órganos del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos para el cumplimiento eficaz de sus mandatos y;

c) La implementación del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas aprobando mediante resolución AG/RES 2045 (XXXIV-O/04)

3.
La decisión sobre el destino de los recursos de este Fondo estará a cargo del Consejo Permanente de la OEA que designará a una Junta integrada por cinco estados miembros en la que deberán estar representados todos los grupos regionales que integran la Organización.

4.
Las contribuciones a este Fondo serán consideradas como adicionales a las cuotas que cada Estado aporta al Fondo Regular. 

5.
Instruir a la Secretaría General que brinde el asesoramiento necesario para la implementación de la presente resolución.

6.
Encomendar al Consejo Permanente que informe a la XXXVI Asamblea General sobre el cumplimiento de la presente resolución. 
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