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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ARGENTINA REMITIENDO, EN NOMBRE DEL GRUPO ALADI, CANADÁ, EL SALVADOR Y PANAMÁ, UN PROYECTO DE
RESOLUCIÓN TITULADO “INVITACIÓN A LOS CANDIDATOS A
SECRETARIO GENERAL Y SECRETARIO GENERAL ADJUNTO
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

.

http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP13761s.pdf  (nota de transmisión)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
INVITACIÓN A LOS CANDIDATOS A SECRETARIO GENERAL Y SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Presentado por los países miembros de ALADI, Canadá, El Salvador y Panamá)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO la naturaleza, propósitos y principios consagrados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), la cual establece una organización internacional con el fin de lograr un orden de paz y de justicia, fomentar la solidaridad, robustecer la colaboración y defender la soberanía, integridad territorial y la independencia de los Estados Americanos;

CONSIDERANDO que la Organización realiza sus fines por medio, entre otros órganos, de la Secretaría General;

EXPRESANDO SU INTERÉS en coadyuvar en la tarea de la Asamblea General de la OEA, de modo que quienes llegaren a ejercer los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización cuenten con la necesaria idoneidad y eficiencia que concurran al cumplimiento de los propósitos señalados en la Carta de la OEA y observen diligentemente las funciones establecidas en dicha Carta, por otros tratados y acuerdos interamericanos y por la Asamblea General;

TENIENDO PRESENTE que la resolución CP/RES. 874 (1459/04) recomendó que, al presentar candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto, los Estados Miembros actúen con la debida diligencia para asegurar que éstos cumplan con las normas más altas de integridad personal, solvencia profesional, respeto por la democracia y sus instituciones, así como por la defensa y promoción de los derechos humanos;

TENIENDO PRESENTE ASIMISMO que dicha resolución también resolvió continuar examinando este tema a fin de formular propuestas o criterios que ayuden a fortalecer el proceso de selección de candidatos;

RESULTANDO DE PARTICULAR RELEVANCIA, tanto para los Estados Miembros como para la sociedad civil en general, conocer con anticipación los planes, proyectos y programas que proponen los candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización, en aras de una mayor transparencia;

RECONOCIENDO la facultad de los Estados Miembros de presentar candidatos a los cargos de Secretario General y de Secretario General Adjunto hasta el día mismo de la Asamblea General en donde éstos sean elegidos;

Y TENIENDO EN CUENTA la función del Consejo Permanente, conforme al artículo 91 de la Carta de la OEA, de velar por la observancia de las normas que regulan el funcionamiento de la Secretaría General,

RESUELVE:
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Invitar a los candidatos al cargo de Secretario General que presenten los Estados Miembros, a efectuar una presentación seguida de un diálogo con el Consejo Permanente, en el curso de una misma sesión extraordinaria de carácter público de dicho órgano, que deberá llevarse a cabo en forma previa al proceso de elección.  A tal efecto, el Consejo Permanente determinará la fecha que resulte más adecuada.

2. Precisar que dicha invitación tendrá por objetivo la presentación de las propuestas y proyectos de trabajo de los candidatos en el caso de resultar electos, para conocer con mayor profundidad esos planes.
3. Formular una invitación de similares características a las expresadas en los puntos resolutivos anteriores, a lo candidatos al cargo de Secretario General Adjunto que presenten los Estados Miembros.
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