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Registro de la reunión ordinaria celebrada el 6 de octubre de 2004
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/
· Palabras del Presidente del Consejo Permanente

Siendo ésta la primera ocasión en la que el Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá, presidía una reunión del Consejo Permanente, pronunció una breve declaración en la que reiteraba su compromiso de servir a los Estados Miembros mediante la implementación del Plan de Trabajo del Consejo, reconociendo que el Consejo constituye el único foro en el que todos los Estados del hemisferio se reúnen para compartir políticas mutuamente beneficiosas y poner de relieve aspectos de la mayor importancia nacional.
· Reconocimiento de la labor de la Presidenta saliente del Consejo

El Consejo Permanente reconoció la labor de la Presidenta saliente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, destacando la excelente forma en que condujo los trabajos del Consejo durante el trimestre precedente, presentándole el tradicional mazo.
· Presentación del Plan de Trabajo del Consejo Permanente (octubre-diciembre de  2004)

El Presidente presentó el Plan de Trabajo del Consejo Permanente para el período comprendido entre octubre y diciembre de 2004, contenido en el documento CP/doc.3947/04.  El Plan de Trabajo fue aprobado con dos enmiendas, en el entendimiento de que sería revisado incluyendo los textos certificados de las resoluciones y declaraciones del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, una vez que tales textos se hayan publicado.
· Informe sobre la visita de la delegación del Consejo Permanente a Haití

La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua y anterior Presidenta del Consejo Permanente y jefa de la delegación, presentó el informe de la visita de la delegación del Consejo Permanente a Haití, contenido en el documento CP/doc.3948/04.  El Consejo tomó nota del informe.
· Informe de la reunión extraordinaria a puerta cerrada del Consejo Permanente sobre “Modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”, [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04)]

El Presidente del Consejo Permanente presentó el informe de la reunión extraordinaria a puerta cerrada del Consejo, celebrada los días 21 y 22 de junio y 28 de julio de 2004, para discutir la modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, de conformidad con la resolución AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04) de la Asamblea General.  Se acordó que se publicarían las presentaciones de los panelistas en dicha reunión extraordinaria; que el informe sería enmendado reflejando las observaciones efectuadas por las delegaciones durante la actual reunión, y que el mismo sería enviado al Secretario General Interino para realizar su seguimiento en el marco de la mencionada resolución de la Asamblea General.

· Referencia de documentos
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El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Secretaría General sobre el estado las cuotas del Fondo Regular al 31 de agosto de 2004 (CP/doc3941/04) y decidió transmitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su debida consideración.

· Aprobación de actas

El Consejo aprobó las actas de las reuniones celebradas el 13 de noviembre y el 17 de diciembre de 2003, y el 27 de enero de 2004 (CP/ACTA-1390/03, CP/ACTA-1394/03 y CP/ACTA-1395/04 respectivamente).

· Otros asuntos
a. Asuntos pendientes

El Presidente recordó que se hallaban pendientes las consultas sobre el proyecto de resolución titulado “Normas operativas transitorias para las sesiones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo”, documento CP/doc.3945/04 rev. 1, y propuso que con el fin de permitir suficiente tiempo para la conclusión de dichas consultas, el Consejo considere este documento en una fecha posterior.
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�.	Las declaraciones y los comentarios de las delegaciones pueden encontrarse en el acta de la reunión, CP/ACTA 1448/04.
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