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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA.129/04



29 diciembre 2004

COMISIÓN GENERAL
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 3 de mayo de 2004

La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Miguel Ruíz-Cabañas, Representante Permanente de México ante la OEA, para abordar los siguientes puntos del orden del día, documento CP/CG-1582/04:

1.
Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1577/04)
El Presidente recordó que el 17 de diciembre de 2003, funcionarios de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) presentaron ante esta Comisión General el informe relativo a la promoción de la responsabilidad social de las empresas en el hemisferio, de conformidad con lo previsto en la resolución AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), y que el citado informe fue publicado y distribuido bajo la clasificación CP/CG-1579/04, documento que incluye las observaciones llevadas a cabo por las delegaciones en dicha oportunidad.
Señaló además que el proyecto de resolución relativo a este tema es una propuesta de la Delegación de Canadá, a quien concedió el uso de la palabra para su presentación. 

La Comisión aprobó el proyecto de resolución con las enmiendas propuestas en la sala y acordó elevarlo oportunamente al Consejo Permanente para su consideración.
2.
Consideración del proyecto de resolución “Iniciativa Cascos Blancos” (CP/CG-1573/04)
El Presidente mencionó que el 21 de abril pasado la Comisión General había acordado que la Delegación proponente realizaría consultas informales acerca de este proyecto de resolución. Acto seguido, ofreció el uso de la palabra al Representante Alterno de Argentina, Señor Gerardo Bompadre, quien informó sobre el resultado de tales consultas expresando que el mismo se concretó en la versión del proyecto de resolución que presenta a consideración. 
Después de algunos comentarios por parte de las delegaciones, la Comisión acordó aprobar el proyecto de resolución con las enmiendas propuestas y  transmitirlo al Consejo Permanente.
3.
Consideración del proyecto de resolución “Modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1576/04)
Para el desarrollo de este punto, la Presidencia otorgó el uso de la palabra al Representante Alterno de México, Ministro Ernesto Campos, quien explicó esta nueva versión, la cual contiene las sugerencias propuestas por las delegaciones en la pasada sesión de la Comisión.
Se acordó aprobar el proyecto de resolución con las modificaciones sugeridas en la reunión y remitirlo oportunamente al Consejo Permanente.
4.
Consideración del proyecto de resolución “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe” (CP/CG-1580/04)

El Presidente explicó que la presentación de este proyecto de resolución obedece al mandato contenido en el párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1956 (XXXIII-O/04), donde se solicita al Secretario General que presente a la Asamblea General un informe acerca de este tema. Recordó asimismo, que el respectivo informe del Secretario General fue distribuido bajo la clasificación CP/doc. 3868/04 corr. 1.

La Comisión decidió aprobar el proyecto de resolución y elevarlo al Consejo Permanente para su consideración.
5.
Informe del Presidente del Grupo de Trabajo encargado del proyecto de resolución sobre Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CP/CG-1581/04)

-
Consideración del proyecto de resolución

La Comisión decidió aplazar el estudio de este punto hasta la próxima reunión, ya que por razones de fuerza mayor no pudo estar presente en la sesión el Presidente del grupo de Trabajo respectivo.
6.
Consideración del proyecto de resolución “Combate al Delito del Tráfico de Personas Especialmente Mujeres, Adolescentes y Niños” (CP/CG-1578/04)

El Presidente explicó que este proyecto de resolución se deriva del informe de la Secretaría Ejecutiva Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) sobre la implementación de la resolución AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03) y recordó que en la sesión del Consejo Permanente del 7 de abril de 2004, la Sra. Carmen Lomellin presentó el informe respectivo, CP/doc. 3862/04, el cual fue transmitido en ese entonces  a la Comisión General para su consideración y análisis.

Después de la presentación efectuada por parte de la CIM y de los comentarios de algunas delegaciones, se decidió traer de nuevo el tema a la próxima sesión de la Comisión, con una versión del correspondiente proyecto de resolución que recoja las observaciones formuladas en la sala y los acuerdos a que se llegue a través de consultas informales entre las delegaciones.
7.
Otros asuntos

No habiendo más asuntos por tratar, se dio por finalizada la sesión.
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