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/

Esta reunión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral fue presidida por sus respectivos presidentes, Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá y Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras.  El Consejo Permanente asignó las cinco resoluciones indicadas en el Orden del Día
/ a la consideración conjunta del Consejo Permanente y del CIDI.
/

El Presidente del Consejo recordó que en estas reuniones conjuntas también se consideraría el documento titulado “Incidencia de la educación en el desarrollo económico, social e intercultural de los pueblos” (AG/doc.4351/04) según lo establecido por la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.

La reunión conjunta tuvo por finalidad examinar los mandatos contenidos en las cinco resoluciones y planificar su ejecución.
· Proyecto de Carta Social de las Américas:  Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región [AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04)]


Al considerar la resolución de la Asamblea General titulada “Proyecto de Carta Social de las Américas:  Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”, las delegaciones acordaron la creación de un Grupo de Trabajo encargado de preparar el proyecto de Carta Social de las Américas y formular un Plan de Acción.  Se acordó asimismo que dicho Grupo de Trabajo estaría abierto a todos los Estados Miembros, elegiría su propio presidente de acuerdo con el Reglamento del Consejo Permanente, y también determinaría su propia metodología.  Se acordó asimismo que hasta que no se eligiera el presidente del Grupo de Trabajo, éste estaría presidido conjuntamente por el Presidente del Consejo Permanente y el Presidente de la CEPCIDI.

El señor Alfonso Quiñones, funcionario encargado del Departamento de Desarrollo Integral, realizó una presentación inicial de los antecedentes de la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) de la Asamblea General.

Las siguientes delegaciones intervinieron en este tema:  Argentina, Brasil, Chile, El Salvador, los Estados Unidos, Honduras, México, Nicaragua, Perú, San Vicente y las Granadinas, y Venezuela. También intervino el Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la CEPCIDI.

· Pobreza, equidad e inclusión social [AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04)]


Al considerar los mandatos establecidos en la resolución de la Asamblea General titulada “Pobreza, equidad e inclusión social” la reunión decidió que la CEPCIDI realizaría el seguimiento de la reunión de alto nivel sobre pobreza, equidad e inclusión social, y que el método para su implementación estaría a cargo de la CEPCIDI, que informaría a la reunión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  También se acordó que la CEPCIDI tomaría en cuenta las sugerencias de la Comisión Interamericana sobre Desarrollo Social y la reunión de ministros y autoridades de alto nivel, ajustando en consecuencia la metodología para su implementación.

El señor Alfonso Quiñones, funcionario encargado del Departamento de Desarrollo Integral, realizó una presentación inicial de los antecedentes de esta resolución.

· Examen de la relación entre comercio, deuda y financiamiento [AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04)]

En respuesta a los mandatos contenidos en la resolución de la Asamblea General titulada  “Examen de la relación entre comercio, deuda y financiamiento”, se creó un grupo de trabajo ad hoc presidido por el Representante Permanente del Ecuador, para organizar la reunión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI convocada por la Asamblea General “para estudiar la relación que existe entre el comercio, la deuda y el financiamiento y considerar el impacto de la carga del servicio de la deuda en la lucha contra la pobreza”.  También se acordó que este grupo de trabajo ad hoc presentaría sus recomendaciones a la consideración de la CEPCIDI.

El Director de la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad realizó una presentación inicial de los antecedentes de este mandato, y a solicitud de varias delegaciones se acordó que la presentación se traduciría al ingles y se distribuiría a todos los Estados Miembros
/.

Intervinieron en este tema las siguientes delegaciones:  Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguay, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela.  También intervino el Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Presidente de la CEPCIDI.

· Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio [AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04)]


Se acordó celebrar la reunión conjunta encomendada por la Asamblea General en la resolución sobre “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”, encargándose al Departamento de Desarrollo Integral la preparación de una propuesta sobre los diversos puntos contenidos en esa resolución, que sería presentada a la consideración de la CEPCIDI.

· Comercio e integración en las Américas [AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04)]
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La reunión consideró los mandatos establecidos en la resolución de la Asamblea General sobre “Comercio e integración en las Américas” e instruyó a la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad de la Secretaría General a que continúe proporcionando por escrito informes semestrales de avance sobre las actividades de la Unidad de Comercio, incluyendo información sobre el nivel de ejecución presupuestaria, para su revisión por parte del Consejo Permanente y la CEPCIDI.
· Otros asuntos

Con respecto a las futuras reuniones conjuntas del Consejo Permanente y la CEPCIDI, el Presidente informó que éstas se programarán en consulta con el Presidente de la CEPCIDI, notificándose debidamente a los miembros.  Mientras tanto, el Presidente de la CEPCIDI mantendrá actualizado al Consejo Permanente sobre el adelanto experimentado con respecto a las tareas encomendadas a la Comisión en esta reunión conjunta.
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�.	Las declaraciones y comentarios efectuados por las delegaciones pueden encontrarse en las actas de la reunión, CP/ACTA.1449/04.


�.	CP/OD-1449/04.


�.	CP/doc.3914/04 rev. 2 corr. 1.


�.	Esta presentación ha sido publicada en español y en inglés como documento CP/INF.5089/04.
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