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29 diciembre 2004

COMISIÓN GENERAL
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 7 de abril de 2004

La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia del Embajador Miguel Ruíz-Cabañas, Representante Permanente de México ante la OEA, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1569/04.
/
1. Consideración del informe anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) a la Asamblea General (CP/doc.3846/04)
La Comisión General contó con la presencia de la Doctora Mirta Roses Periago, Directora de la OPS, quien presentó una reseña del Informe Anual de ese Organismo, documento CP/doc.3846/04. 
Se destacó la importancia de las actividades que en materia de salud viene realizando la PAHO en los países de Hemisferio, en cumplimiento de sus fines y objetivos. 
Al concluir con la consideración de este informe, la Comisión agradeció la  presentación y decidió elevarlo al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, con las recomendaciones en él contenidas. 

2. Consideración del informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) a la Asamblea General (CP/doc.3843/04)
La Comisión consideró el informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), documento CP/doc.3843/04, el cual fue presentado por el Director de ese Organismo, el Dr. Chelston W.D. Brathwaite.  

Las delegaciones agradecieron por la cooperación que brinda el IICA a los países de la región en el sector agropecuario y, en especial, por el plan de modernización del sector rural y destacaron las actividades desarrolladas en las áreas de Comercio y Desarrollo de los Agro- negocios, Sanidad Agropecuaria e Inocuidad de los Alimentos, Desarrollo Rural Sostenible, Tecnología e Innovación, Información y Comunicación y Educación y Capacitación.
Las delegaciones sugirieron estudiar la posibilidad de que las actividades del Instituto tengan una mayor difusión en otros órganos de la Organización, quizás a través de reportes periódicos, dada la importancia que su labor representa para los Estados Miembros.  
De igual manera, se resaltaron las actividades realizadas por el IICA en su calidad de institución asociada al Proceso de Cumbres de las Américas y en atención a los mandatos recibidos que se derivan de las Cumbres.
La Comisión agradeció la presentación de este informe y acordó instar al IICA para que continúe con sus esfuerzos de apoyar a los Estados Miembros de la OEA en su búsqueda del progreso y de la prosperidad en el Hemisferio en el desarrollo de un sector agropecuario competitivo, tecnológicamente preparado, ambientalmente administrado y socialmente equitativo para los pueblos de las Américas.
Asimismo, la Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

3. Consideración del informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) a la Asamblea General (CP/doc.3857/04)
La Comisión contó con la presencia del Doctor Santiago Borrero Mutis, Secretario General del Instituto, quien efectuó la presentación del informe Anual de ese organismo, documento CP/doc.3857/04.
Las delegaciones destacaron algunas de las actividades llevadas a cabo por el Instituto, en particular su participación técnica en la demarcación fronteriza entre El Salvador y Honduras. Asimismo señalaron la importancia de los resultados obtenidos con la celebración de las Reuniones Técnicas Estatutarias de sus distintas Comisiones.
Al concluir con la consideración del informe anual del IPGH, la Comisión agradeció la presentación y decidió elevarlo al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, con las recomendaciones en él contenidas. 

4. Consideración del informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) a la Asamblea General (CP/doc.3859/04)
La Comisión tomó nota de la presentación que realizó el Embajador Juan Manuel Fischer, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, sobre el Informe Anual de ese Órgano a la Asamblea General, documento CP/doc.3859/04, así como de las observaciones y recomendaciones que formularon las delegaciones.
Se destacó la celebración del cuarto período ordinario de sesiones, en. Montevideo, Uruguay y se aplaudieron los esfuerzos de la Secretaría del CICTE en la implementación de programas de capacitación, especialmente en las áreas de controles financieros y fronterizos, y la conformación de una base de datos de expertos en asuntos financieros y fronterizos, la cual está disponible en la página Web del Comité.
Asimismo, la Comisión aprobó el proyecto de resolución “Enmiendas al Estatuto del Comité Interamericano contra el Terrorismo” CP/CG-1595/04, anexo al informe.
La Comisión agradeció la presentación y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la carta de la OEA.

En este punto del orden del día se dio por terminada la sesión y se decidió considerar los puntos restantes en una próxima reunión de la Comisión.
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�.	Por razones de tiempo, los puntos 5 al 7 del orden del día fueron tratados en reuniones posteriores de la Comisión General.





