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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA.128/04 corr. 1



29 diciembre 2004


COMISIÓN GENERAL
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 21 de abril de 2004


La reunión se llevó a cabo bajo la Presidencia de la Embajadora María Tamayo, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, en su calidad de Vice-presidenta de la Comisión, para considerar los siguientes puntos del orden del día, documento CP/CG-1574/04:
1. Consideración del informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a la Asamblea General (CP/doc.3855/04)

La Comisión contó con la presencia del señor David Beall, Secretario Ejecutivo de ese Órgano, quien hizo una reseña del informe correspondiente, documento CP/doc 3855/04. Posteriormente, las delegaciones formularon observaciones y recomendaciones, entre las cuales se destacan las siguientes:

· Se señaló el importante papel que desempeña la CICAD en el esfuerzo que realiza el Sistema Interamericano en la lucha contra el problema de las drogas en todos sus aspectos.

· Se reconoció la importancia de los avances obtenidos en relación con el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) como un instrumento fundamental de la cooperación hemisférica y necesaria para la formulación de políticas eficaces en la lucha contra el problema de las drogas en todas sus manifestaciones. 

· Se convino en exhortar a los Estados Miembros a cumplir con las recomendaciones nacionales y hemisféricas contenidas los informes del MEM y alentarlos a participar en la próxima ronda de evaluación del proceso.

· Se solicitó que todas las observaciones estén recogidas en el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)”.
La Comisión acordó agradecer al la presentación del informe, tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas y elevarlas en su oportunidad al Consejo Permanente, a los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA.

Asimismo, acordó solicitar a la CICAD la preparación del respectivo proyecto de resolución, cuya discusión será abordada en una próxima reunión de la Comisión General.
2. Informe de la Presidencia del Comité Interamericano contra el Terrorismo transmitiendo proyecto de resolución a la Asamblea General (CP/CG-1570/04)
· Proyecto de Resolución “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo” (CP/CG-1571/04)
A este respecto, la Comisión decidió crear un Grupo de Trabajo Informal que será presidido por el Representante Alterno de Uruguay, Dr. Jorge A. Sere,  para la discusión del respectivo proyecto de resolución.


3. Iniciativa Cascos Blancos

· Proyecto de resolución y anexos de referencia presentados por la Misión Permanente de Argentina (CP/CG-1573 /04) (AG/CP/doc.673/04)
Después de la presentación del tema y del correspondiente proyecto de resolución por parte del Representante Alterno de Argentina, la Comisión acordó solicitar que se realicen consultas informales entre las distintas delegaciones y que se someta a consideración un nuevo proyecto en su próxima reunión.
4. Consideración del proyecto de resolución “Apoyo y seguimiento de las actividades de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” [Presentado por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) en su informe anual a la Asamblea General (CP/doc.3839/04)] (CP/CG-1572/04)

La Comisión acordó aprobar este proyecto de resolución con las enmiendas propuestas en la sala y transmitirlo al Consejo Permanente para que sea sometido a consideración de la Asamblea General en su XXXIV período ordinario de sesiones.

5. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por tratar, se dio por finalizada la sesión.
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