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La Comisión General se reunió bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1608/04, y decidió lo siguiente:

1. Plan de Trabajo de la Comisión General  (CP/CG-1607/04)


La Presidencia señaló que, además de las funciones establecidas en el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General tendrá a su cargo durante el periodo 2004 - 2005 los mandatos asignados por el Consejo Permanente en el documento CP/doc.3914/04 rev. 2 corr. 1 “Distribución de Mandatos 2004-2005”.


Indicó asimismo, que el documento CP/CG-1607/04 “Plan de trabajo de la Comisión General” incluye dichos mandatos, y que el mismo ha sido elaborado teniendo en cuenta las disposiciones del artículo 33 del Reglamento del Consejo Permanente, relativas a la elaboración de planes de trabajo y a la inclusión de cronogramas para la presentación oportuna de estudios y documentos que se soliciten a las distintas áreas de la Secretaria General. 

La Presidencia sometió entonces a consideración el plan de trabajo para el nuevo periodo de sesiones de la Comisión General, el cual fue aprobado después de las intervenciones de las delegaciones de México y de Estados Unidos y de algunas reflexiones expresadas por la Presidencia.
2.
Otros asuntos

La Delegación de Guatemala tomó el uso de la palabra para recordar algunos proyectos de resolución que no se discutieron para la pasada Asamblea General de Quito y que serán tramitados ante la Comisión General durante este período, en particular con respecto al tema de los indígenas.


No habiendo más asuntos por considerar, la Presidencia dio por finalizada la sesión. 
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