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Síntesis de la reunión celebrada el 26 de octubre de 2004

Nota introductoria: esta reunión de la CAJP tuvo un carácter especial, ya que en ella se llevó a cabo un diálogo entre Estados Miembros, los Comisionados
/ de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Presidente
/ de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
A esta reunión también fue invitado el Director
/ del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, institución con sede en San José de Costa Rica.


Las delegaciones presentes en la reunión celebraron la importancia del diálogo entre los Estados Miembros y las autoridades de dos de los órganos del sistema de promoción y protección de los derechos humanos, sobre varios aspectos de interés fundamental para todas las partes dentro de la temática de los derechos humanos.
Al concluir la reunión, algunas delegaciones solicitaron a la Presidencia la publicación de las intervenciones que los Estados Miembros tuviesen a bien remitir a la Secretaría, procedimiento que fue aceptado
/. Adicionalmente la Comisión acordó solicitar a la Secretaría la trascripción de las intervenciones que los Comisionados hicieron en la noche de la reunión. 
/
1. Diálogo de los Estados Miembros con todos los Comisionados de la CIDH, sobre:

· Criterios utilizados en sus principales mecanismos de protección de los derechos humanos, en los términos del párrafo resolutivo 7.c de la resolución AG/RES. 2041 (XXXIV-O/04), “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”
Una de las delegaciones pidió expresamente a los Comisionados de la CIDH que formularan sus comentarios al documento “Comentarios de los Estados Miembros al Informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre los criterios utilizados por dicho Órgano en sus principales mecanismos de protección de los derechos humanos (tema considerado por la Comisión el 20 de noviembre de 2003) - CP/CAJP-2111/03 corr.1

Las delegaciones presentaron sus preocupaciones con respecto a los siguientes aspectos procedimentales, con respecto a los cuales manifestaron que esperaban atención por parte de la CIDH:
· Fundamentos de sus actuaciones

· Circunscripción a su Estatuto y Reglamento como fuente de igualdad jurídica y seguridad procesal

· Audiencias generales o temáticas

· Notificación con suficiente antelación e Invitación a participar de su celebración a los Estados Miembros, cuando dichos Estados Miembros sean el objeto de las mismas.
· Publicidad de las audiencias y sus resultados como fuente de difusión de las labores de la CIDH.

· Posibilidad de que estas audiencias sean solicitadas por los propios Estados Miembros.

· Posibilidad de acceso a las actas de las audiencias por parte de los Estados Miembros objeto de las mismas.
· Admisibilidad de recursos y peticiones

· Términos para la presentación de los casos
· Términos para la formulación de respuestas por parte de los Estados Miembros.

· Necesidad de que la notificación de los casos a los respectivos Estados Miembros se haga en forma más expedita y oportuna

· Condiciones para su admisibilidad
· Necesidad de establecer una oficina en la Secretaría Ejecutiva de la CIDH solamente para procesar la admisibilidad de los recursos

· Medidas cautelares

· Naturaleza jurídica

· Plazos

· Parámetros de gravedad y urgencia

· Financiamiento del funcionamiento permanente de la CIDH con la presencia de todos los Comisionados en su sede
· Visitas in loco

· Requisitos

· Medidas alternativas en consideración de los costos que ellas acarrean

· Informes de la CIDH
· Efectos que para los Estados Miembros tiene la ausencia de un tiempo límite para su publicación
· Incremento en el uso de las “soluciones amistosas”

Adicionalmente algunas delegaciones expresaron los siguientes puntos de vista:

· Las medidas cautelares no sólo protegen la vida sino que también consiguen que se introduzcan reformas institucionales, que a su vez aseguran mayor efectividad en la protección de los derechos humanos y se ven reflejadas incluso a niveles como el legislativo y el constitucional.

· La eficiencia de las visitas in loco es evidente

· Las soluciones amistosas son una de las herramientas más útiles, sobre todo en casos de ineficiencias por parte de los sistemas nacionales (y no por violaciones o injusticias).


A lo anterior el doctor José Zalaquett, Presidente de la CIDH respondió que:
· Destacaba los resultados de las soluciones amistosas.

· Está comprobado que las medidas cautelares que dicta la CIDH son uno de los instrumentos más útiles, ya que su carácter urgente ayuda a salvar vidas.

· La remisión de casos a la Corte estaba limitada por las insuficiencias en términos de recursos humanos y financieros al interior de la CIDH.

· Como novedad, la CIDH ahora estaba recurriendo a una medida denominada “visitas ejecutivas”, la cual se pone en práctica para atender casos urgentes y dialogar sobre los mismos con representantes de los Gobiernos y de las organizaciones de la sociedad civil. Las mismas están cargo de los Comisionados en su calidad de relatores de los temas o por estar asignados a los países.

· En su opinión las visitas in loco eran muy formales ya que requerían de la presencia de todos los comisionados.

· La CIDH consideraría los puntos ventilados por las delegaciones en esta reunión y se pronunciaría posterior y oportunamente sobre los mismos.


En su oportunidad, el Presidente de la Corte, doctor Sergio García habló de:

· Las debilidades y fortalezas de los órganos en materia procesal, 

· las relaciones con los peticionarios,

· aspectos varios de los trámites procesales, tales como la modificación de los plazos en función de los reglamentos,

· las sentencias de la Corte

· alcance, 

· contenido

· cumplimiento
· Mecanismo para el seguimiento de su cumplimiento

· Evidencias de mejoras en el nivel de cumplimiento

· La mayor facilidad de obtener el pago de compensaciones en comparación con logros en materia de reformas institucionales, legales y constitucionales

2. Diálogo de los Estados Miembros con el Presidente de la Corte y todos los Comisionados de la CIDH, en los términos del párrafo resolutivo 4.f de la resolución AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04):

· Correlación de los reglamentos de la Corte y la CIDH con sus Estatutos y la Convención Americana

· Nuevas reformas

· Impacto y significado de las reformas en la labor de ambos Órganos y en el fortalecimiento del sistema

Algunas delegaciones afirmaron que las reformas reglamentarias han resultados en mayor participación de las víctimas y mayor protección para ellas, así como más igualdad entre las partes. Desafortunadamente, comentaron, se ha aumentado la carga de trabajo de los órganos sin que se haya logrado la adecuada financiación para atender oportunamente estas nuevas obligaciones.
Una de las delegaciones mencionó que de las sentencias que emite la Corte Interamericana de Derechos Humanos, un alto porcentaje conlleva reparaciones, y un porcentaje menor de las mismas envuelve sentencias de fondo.


En su oportunidad el Presidente de la Corte, doctor Sergio García expresó que:

· La Corte está interesada en que su labor sea preventiva (y no sólo contenciosa)
· La Corte tiene competencia sobre una población de alrededor 500 millones de personas en el Hemisferio

· Las decisiones de la Corte han sido fuente de reformas institucionales al interior de los ordenamientos jurídicos nacionales y reconoce los esfuerzos de los Estados Miembros por implementar dichas reformas
· Las reformas reglamentarias y dificultades financieras han aumentado la carga procesal de la Corte.


Por su lado, el doctor José Zalaquett, Presidente de la CIDH comentó que:
· Debido a las reformas reglamentarias, como regla general los casos no resueltos se envían a la Corte, lo cual implica gastos extraordinarios para la CIDH (aparte de que ahora llegan un promedio de 1500 casos al conocimiento de la CIDH).

· La CIDH consideraría los puntos ventilados por las delegaciones en esta reunión y se pronunciaría posterior y oportunamente sobre los mismos.

3. Proceso de Reflexión sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”  - Comunicación del Presidente de la CAJP (CP/CAJP-2200/04)
Algunas delegaciones mencionaron los siguientes aspectos:
· Celebraron el inicio del proceso de reflexión en el marco de la CAJP.

· Varias delegaciones manifestaron su preocupación en el sentido de que una conferencia interamericana sobre el sistema interamericano de derechos humanos no sea la respuesta a la prioridad de muchos Estados Miembros de lograr la universalización del sistema.

· Otras delegaciones insistieron en que el tema de la universalización debe mantenerse en las agendas de la OEA y del Procesos de Cumbre de las Américas

· Atención a la situación de los Derechos Humanos de los Pueblos Indígenas
· Sistemas nacionales de derechos humanos

· Necesidad de ser objeto de análisis y asesoría permanente por parte de los órganos del sistema.
· Necesidad de insistir en el agotamiento previo de las instancias nacionales antes de recurrir a las interamericanas, para evitar que se abuse de esta última instancia.
· Ampliación de la jurisdicción que ofrecen los órganos del sistema

· Necesidad de implementar un mecanismo de revisión permanente del incumplimiento de las sentencias de la Corte y las recomendaciones de la CIDH.

· Teniendo en cuenta los esfuerzos que hacen los Estados Miembros por atender oportunamente los casos se que se les hace parte.

· Necesidad de mantener y fortalecer el diálogo a nivel del Consejo Permanente con los órganos del sistema.
En su oportunidad el Presidente de la Corte, doctor Sergio García expresó que:

· Los órganos del sistema deben conservar su independencia y autonomía

· El sistema interamericano está compuesto tanto por los Estrados Miembros como por los órganos del sistema 

· Las organizaciones de la sociedad civil cumplen un papel determinante en la defensa de los derechos humanos en el hemisferio


Por su lado, el doctor José Zalaquett, Presidente de la CIDH comentó que:
· Es fundamentalmente, gracias a los esfuerzos de los Estados Miembros, que se ha construido el sistema interamericano de derechos humanos.
4. “Incremento efectivo y adecuado de los recursos económicos asignados a los Órganos del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos”

Las delegaciones hicieron referencia a las siguientes preocupaciones y temas:

· Necesidad de fortalecer financieramente al sistema interamericano de derechos humanos para asegurar el éxito de las reformas reglamentarias introducidas.

· Algunas delegaciones insistieron en que este incremento de recursos provenga del fondo regular

· Necesidad de mantener el flujo de contribuciones voluntarias para asegurar el adecuado funcionamiento de los órganos del sistema, en tanto se logren implementar otras soluciones.

En su oportunidad el Presidente de la Corte, doctor Sergio García insistió en que las reformas reglamentarias y dificultades financieras han aumentado la carga procesal de la Corte.


Por su lado, el doctor José Zalaquett, Presidente de la CIDH comentó que la CIDH precisaba de mayores recursos para su adecuado funcionamiento y que le preocupaba que el 45% de los recursos financieros de dicho órgano proviniesen de contribuciones voluntarias, muchas de las cuales se recibían de países europeos.
5. Educación en materia de Derechos Humanos
Una de las delegaciones formuló su reconocimiento a la labor de la Presidencia de la CAJP en esta materia, resaltó el contenido de la comunicación de su Presidente sobre el particular (CP/CAJP-2203/04) y también manifestó su apoyo al Proyecto de Resolución presentado por la delegación del Perú (CP/CAJP-2203/04 add.1).
Adicionalmente el doctor Roberto Cuellar, Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, destacó el papel principal y fundamental que tiene la OEA en la protección de la dignidad humana mediante la promoción y protección de los derechos humanos en el Hemisferio, y comentó sobre la labor que realiza el Instituto en materia de Educación en Derechos Humanos y el interés de dicha institución de compartir con todos los Estados Miembros de la OEA los informes con los resultados de sus estudios.
El doctor Roberto Cuellar anunció el envío de los textos con el “II Informe Interamericano de la Educación en Derechos Humanos – Desarrollo en el Currículo y Textos Escolares”, publicado en diciembre de 2003. Así mismo recomendó a las delegaciones la consulta de la página del Instituto Interamericano de Derechos Humanos en el Internet, con información disponible en español e inglés, para conocer más ampliamente sobre este tema de interés de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:  http://www.iidh.ed.cr 

6. El diálogo también se desarrolló sobre los siguientes aspectos:
· Una de las delegaciones agradeció al Relator sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, doctor José Zalaquett, por la reciente publicación de la compilación denominada “Jurisprudencia sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y adicionalmente le solicitó al Relator que en sus trabajos, haga énfasis en el monitoreo de la situación de este grupo de personas, especialmente en relación con, entre otros:

i. la explotación de los recursos naturales ubicados en los territorios que ellos habitan y de los cuales depende su supervivencia,

ii. las situaciones de miseria de las que adolecen,

iii. su participación en las decisiones que directa o indirectamente afectan a sus individuos y/o comunidades.
· Otra delegación solicitó la publicación y distribución de un informe con las conclusiones generales del 120 Período de Sesiones de la CIDH celebrado en México del 19 al 23 de julio de 2004.
· Varias delegaciones hicieron énfasis en su interés por mantener y asegurar la independencia de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos.

· Algunas delegaciones manifestaron su descontento con la reorganización de la Secretaría General de la OEA en el sentido de que la Secretaría Ejecutiva de la CIDH dependa de un “Departamento de Derechos Humanos”.
i. Esta dependencia puede deteriorar el funcionamiento de la CIDH

ii. la independencia de los órganos del sistema también se debe mantener en el campo administrativo.

iii. Otras delegaciones apoyaron la reorganización de la Secretaría General en este sentido, ya que en su opinión la independencia de la CIDH se debe entender en el sentido de la labor de los Comisionados y no así en cuanto a su funcionamiento administrativo.


En su oportunidad el Presidente de la Corte, doctor Sergio García expresó que:
· Agradecía los reconocimientos a la labor de la Corte (y la CIDH)

· La Corte ya ha producido jurisprudencia en el tema de los derechos humanos de los pueblos indígenas

· La reunión celebrada entre el 19 y el 23 de julio en México, agrupó a la Corte, la CIDH, Estados Miembros y Organizaciones de la Sociedad Civil.


Por su lado, el doctor José Zalaquett, Presidente de la CIDH comentó que:
· Destacaba el papel que juegan de las organizaciones de la sociedad civil en la defensa de los derechos humanos

· Las funciones de los órganos del sistema no pueden tener como propósito el sustituir las responsabilidades y obligaciones de los sistemas nacionales de derechos humanos

· Las decisiones de los órganos del sistema no deben sustituir las iniciativas de los Estados Miembros de mejorar sus prácticas y políticas gubernamentales, y de fortalecer sus respectivas instituciones para la defensa de los derechos humanos.
· En cuanto a los cambios en la estructura de la Secretaría General de la OEA que se relacionan con la CIDH, comentó que la Comisión ya había emitido un comunicado sobre el tema, pero que insistía en que era la CIDH la más perjudicada de los órganos del sistema con la reorganización de la Secretaría General.

Finalmente, el doctor Freddy Gutiérrez, Comisionado de la CIDH agregó que:

· La CIDH funciona como los Estados Miembros quieren que funcione.

· Se debe reflexionar sobre los logros alcanzados, pero que ello no obstaba para procurar que la labor de la CIDH fuese más eficaz.

· La CIDH debería funcionar en forma permanente, pues en la actualidad la CIDH sólo se reúne 3 semanas por semestre, una de las cuales se dedica a la celebración de sus audiencias.
· Los funcionarios gubernamentales y los ciudadanos de los Estados Miembros desconocen la labor de la CIDH.
· En cuanto a la relación entre la CIDH y su Secretaría Ejecutiva, los Comisionados deberían asumir las responsabilidades, no así los Especialistas de la Secretaría, ya que esa no es la intención de la Convención. Además, debería haber una representación más equitativa de los Estados Miembros entre los funcionarios de la Secretaría Ejecutiva.

· Con respecto a las Relatorías de la CIDH, se deben revisar:
· el apoyo financiero que reciben, ya que algunas no cuentan con recursos financieros debido a que otras reciben fuertes sumas provenientes de contribuciones voluntarias que hacen Estados Miembros indicando la forma en la que desean se utilicen dichos recursos,

· su funcionamiento

· Con respecto a las visitas in loco, se deben revisar:

· los procedimientos para la conducción de las visitas,

· la forma en la que se elaboran los informes,

· el procedimiento para la establecer las recomendaciones.


· Con base en la Convención Interamericana y el reglamento de la CIDH, se deben revisar también:

· los procedimientos para la celebración de las reuniones,

· las medidas cautelares

· los elementos de la autonomía e independencia de la CIDH

· Por último hizo un llamado para que todos los Estados Miembros acepten la jurisdicción de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
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�.	José Zalaquett, Presidente (Chile); Clare Roberts, Primer Vicepresidente (Antigua y Barbuda); Susana Villarán, Segunda Vice Presidenta (Perú); Evelio Fernández, Comisionado (Paraguay); Freddy Gutiérrez, Comisionado (Venezuela); Florentín Meléndez, Comisionado (El Salvador); Paulo Sérgio Pinheiro, Comisionado (Brasil).


�.	Sergio García (México)


�.	Roberto Cuellar (Costa Rica) 


�.	CP/CAJP-Inf. (pendiente)


�.	CP/CAJP-Inf. (pendiente)





