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Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa
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y sus Familias

BORRADOR DE LINEAMIENTOS PARA UN PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES, INCLUYENDO LOS TRABAJADORES MIGRANTES Y SUS FAMILIAS

(Comentarios de la Misión Permanente de Canadá)

18 de enero de 2005.

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos tiene el agrado de dirigirse a la Secretaría General para adjuntar los comentarios de Canadá sobre el “Borrador de Lineamientos para un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias” CAJP/GT/TM-18/04, conforme a lo solicitado por el Presidente del Grupo de Trabajo.

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para renovar a la Secretaría General las seguridades de su más alta consideración.

Comentarios de la Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos sobre el “Borrador de Lineamientos para un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias”, CAJP/GT/TM-18/04.
La Delegación de Canadá desea expresar su agradecimiento a la Presidencia del Grupo de Trabajo y a la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos por haber preparado el borrador de lineamientos para un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.

Canadá mantiene su compromiso de colaborar con otros Estados miembros para establecer un Programa Interamericano.  Con la finalidad de dar carácter práctico y flexible a esa labor sería útil considerarla como la primera fase de un programa, cuyos objetivos deberían volver a evaluarse en años subsiguientes.
Objetivos generales
El principal objetivo del Programa debería consistir en la creación de un mecanismo que integre ampliamente la consideración de los derechos humanos de los migrantes en las iniciativas y programas que llevan adelante los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA).
Deberían identificarse y realizarse actividades de cooperación y coordinación en todos los diferentes niveles de la OEA, con el aporte, que deberá tenerse debidamente en cuenta, de potenciales vínculos con las iniciativas y programas de los Estados, los organismos multilaterales y la sociedad civil, incluidos los propios migrantes.

Marco conceptual
El Gobierno de Canadá considera las actividades de promoción y protección como interrelacionadas y fuentes de apoyo mutuo, por lo cual respaldaría el establecimiento de una estructura de dos componentes basada en actividades para la OEA y actividades optativas para otros interesados.  El primer componente debería basarse en actividades de promoción, protección, cooperación y coordinación para la OEA, basadas en actividades existentes, y podría realizarse en el marco de los recursos existentes.  El segundo debería centrarse en la realización de actividades unilaterales, bilaterales o multilaterales optativas de promoción, protección, cooperación y coordinación para Estados, organismos multilaterales y la sociedad civil.
Canadá comparte la idea de incluir una articulación de las normas internacionales sobre derechos humanos y disposiciones humanitarias que constituyen el contexto para la elaboración de este programa.

Podría incluirse como anexo al programa una reseña de las actividades de la OEA que guardan relación con los derechos humanos de los migrantes.

Actividades específicas tendientes a alcanzar los objetivos generales
El Gobierno de Canadá tiene claramente presente que la formulación de un programa tan ambicioso no será tarea fácil, por lo que insta a los Estados a respaldar un programa flexible que atienda las necesidades existentes en el Hemisferio y al mismo tiempo tenga en cuenta la realidad actual en cuanto a legislación y políticas nacionales.  Si bien ese programa será la expresión de la voluntad política de los Estados de abordar la cuestión del respeto de los derechos humanos de los migrantes, el Gobierno de Canadá mantiene la posición de que sería más valioso llevar a cabo acciones concretas que se basen en las actividades que está realizando la OEA, en lugar de tratar de definir estándares o preceptuar nuevas actividades para los Estados, o la armonización de muy diferentes cuerpos de leyes nacionales elaboradas como respuesta a condiciones y realidades políticas locales.
El Gobierno de Canadá hace hincapié en los siguientes puntos clave:

• Es importante reconocer los beneficios de la migración para las personas y los Estados.

• Un contexto transparente y legal para la migración facilita la gestión ordenada y humana de la misma. 

• Los migrantes indocumentados en general son más vulnerables que quienes se encuentran en situación legal.

• Aunque todos los Estados tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos, incluidos los de los migrantes, algunos Estados, en ejercicio de su soberanía, sólo concederán determinados beneficios y reconocerán derechos civiles y políticos, como el del voto, a sus ciudadanos y residentes permanentes. 

• Con respecto a las actividades de educación en derechos humanos, valdría la pena considerar la posibilidad de adoptar un enfoque amplio en esa materia, aplicando un sistema flexible para prestar atención específica a grupos vulnerables, como los constituidos por los migrantes indocumentados, los trabajadores migrantes de ambos sexos y las víctimas del tráfico de personas.

• Además de integrar en la labor de la OEA las cuestiones referentes a la migración y a los migrantes es esencial seguir incorporando una perspectiva de género en la preparación y realización de actividades de la Organización.
• La Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus protocolos complementarios –el Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, y el Protocolo contra el tráfico ilícito de migrantes por tierra, mar y aire– son instrumentos importantes para proteger a los migrantes vulnerables, que establecen el marco normativo y la orientación necesarios para dar pasos efectivos y prácticos para las actividades nacionales y la colaboración internacional encaminada a combatir esos delitos.

• Es importante distinguir entre los fenómenos del tráfico ilícito de migrantes y los peligros que conllevan y el tráfico internacional de personas y las víctimas de explotación sexual y laboral que generan.
• La Convención de Viena sobre Relaciones Consulares es un importante instrumento multilateral internacional para la protección de migrantes vulnerables, porque es un acuerdo destinado a codificar la práctica internacional consuetudinaria referente a las relaciones consulares, incluida la notificación a los nacionales de países extranjeros detenidos de su derecho de que se dé a conocer su detención a las oficinas consulares de sus respectivos países.
La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para renovar las seguridades de su más alta consideración al Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes y a la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
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