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Misión Permanente del Canadá


ante la Organización de los Estados Americanos

NOTA NO. 0023


La Misión Permanente del Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el agrado de adjuntar los comentarios de la delegación del Canadá sobre el proyecto de “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” (párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04) (CP/CISC-145) conforme a lo solicitado por la CISC.


La Misión Permanente del Canadá aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.


Washington, D.C., 26 de enero de 2005

COMENTARIOS DE LA MISIÓN DEL CANADÁ SOBRE EL PROYECTO DE 

“PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS” (CP/CISC-145)

Comentarios Generales


La Misión Permanente del Canadá presenta los siguientes comentarios relacionados con la sección introductoria del proyecto de Programa:

· Apoya la afirmación de que el Programa debe desarrollarse con una clara perspectiva de género.
· El Programa deberá prestar especial atención al área de la reforma del sector público. Canadá respalda las actividades de refuerzo positivas a nivel interamericano.

· Apoya el objetivo de luchar contra la corrupción y desea destacar el hecho de que la lucha contra la corrupción guarda una estrecha relación con la reforma del sector público y las cuestiones relativas a la equidad.

· Respalda las referencias relativas a los mecanismos de supervisión, en particular las instituciones de Ombudsman.
Sección IV: Objetivos


La Misión del Canadá respalda los tres principales objetivos relacionados con la transparencia y credibilidad de las instituciones democráticas, el fortalecimiento de la representación política y la participación ciudadana, y la interrelación entre gobernabilidad democrática y el desarrollo económico, social, cultural y de seguridad.
Sección VI: Contenido


Los comentarios de la Misión sobre esta sección de la propuesta se refieren a la última columna, titulada "Actividades".  Esta sección demostrará ser un componente clave del Programa ya que, en términos prácticos, aquí es donde se va a llevar a cabo el Programa.  En el proceso que condujo a la resolución AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04), los Estados Miembros acordaron las metas del Programa; el desafío ahora es determinar cuál es la mejor forma para alcanzar estas metas. Canadá considera que, cuando se haga esto, será importante centrarse en los resultados previstos y contextualizar el Programa en el ámbito más amplio del plan estratégico general del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos.  Además, puede ser útil contextualizar el Programa en función de los programas y actividades relacionados con la gobernabilidad democrática que ya están siendo financiados con recursos externos (en el caso del Canadá, por la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional/ACDI) a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia.

Como comentario general, observamos que la lista de actividades que se proponen es extensa.  Para la Misión del Canadá, esto plantea algunas preocupaciones con respecto al financiamiento y la inclusión de nuevos mandatos para una Secretaría que ya está sobrecargada de trabajo.  Para solucionar este asunto, sugerimos lo siguiente:

· Realizar una evaluación de caso por caso con respecto a las actividades que se proponen, con miras a evaluar su utilidad/valor agregado y asegurar que las actividades no duplican esfuerzos similares en otras partes (en particular, en el caso de estudios y documentos)
· Asegurar que las actividades van a tener resultados concretos y medibles.
· Centrarse en algunas actividades clave para cada uno de los tres objetivos mencionados con anterioridad.

· Identificar el período de tiempo que el Programa tiene previsto cubrir.  La duración prevista del Programa deberá tomarse en cuenta cuando se determine la cantidad de actividades que siendo realistas, pueden llevarse a cabo dentro del mismo.

· Abordar cuestiones relacionadas con el financiamiento, en particular para las actividades que se sugieren y que tienen implicaciones relativas a los recursos (por ejemplo, conferencias, reuniones extraordinarias y estudios).

· Examinar los posibles vínculos entre las actividades que se proponen y la Cumbre de Argentina de 2005.  Muchas de las actividades que se proponen están relacionadas con el tema de "Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática” y podrían incluirse en el Plan de Acción de la Cumbre.

· Prestar mayor atención a los Objetivos de Desarrollo del Milenio y asegurar que todo estudio o documento relacionado conduce a acciones específicas (véase la página 20).
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