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Información General: Desde hace doce años, el programa de acción contra minas de la Organización de los Estados Americanos (OEA), conocido formalmente como “Acción Integral Contra Minas Antipersonal¨ (AICMA), ha tenido un crecimiento significativo. Concebido originalmente como programa de asistencia para el desminado en Centroamérica, el AICMA actualmente apoya una amplia gama de actividades  relacionadas al tema en seis Estados Miembros, en el que se incluyen:

· Apoyo para actividades para desminado humanitario, como peritaje, mapeo, marcado y limpieza de minas.

· Educación preventiva para la gente que vive en las zonas afectadas.

· Asistencia de víctimas, incluyendo la rehabilitación física y psicológica, así como la reintegración socioeconómica de las zonas desminadas;

· Supervisión y asistencia para la destrucción de minas almacenadas.

· Desarrollo de un banco de información y datos; y 

· El apoyo a la prohibición del uso, producción, destrucción de almacenes, venta y transferencia de minas antipersonal.

Mandatos: El programa funciona bajo una serie de mandatos de la Asamblea General. Los más recientes incluyen:

· AG/RES. 1995. (XXXIV-0/4) Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica
· AG/RES. 2002 (XXXIV-0/4) Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú
· AG/RES. 2003 (XXXIV-0/4) Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal.
Organización:  El AICMA actualmente se encuentra en la Secretaría General, dentro del Departamento de Seguridad Multidimensional, en el que el programa provee de una coordinación general, incluyendo la solicitud de contribuciones financieras a la comunidad internacional. La Junta Interamericana de Defensa (JID) da la asistencia técnica a través de los monitores o supervisores internacionales en los países de las zonas afectadas.  El progreso alcanzado se debe en  gran medida al apoyo de los Países Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú, Venezuela  y Los Estados Unidos), quienes han proporcionado los entrenadores y supervisores para el desminado a través de la JID.  Las contribuciones financieras de los  principales donantes internacionales han hecho que el programa sea posible (Australia, Brasil, Canadá, Dinamarca, La Unión Europea, Francia, Alemania, Italia, Japón, Noruega, La Federación Rusa, Corea del Sur, España, Suiza, El Reino Unido y los Estados Unidos).

Desminado Humanitario: Desde marzo del 2004, en lo que va de febrero del 2005, el programa ha tenido logros significativos en sus esfuerzos por eliminar la amenaza de minas antipersonal en Las Américas. Durante todo el 2004, con el apoyo del AICMA,  se han destruido más de 12,000 minas y artefactos explosivos y aproximadamente se han limpiado un millón y medio de metros cuadrados en Guatemala, Honduras, Nicaragua, Ecuador y Perú. Se han provisto de los  entrenadores militares y otros expertos provistos por la JID que han llevado a cabo cursos de entrenamiento para zapadores  nacionales provenientes de  los países afectados beneficiados por el programa. Las actividades más sobresalientes de los países receptores incluyen:

· En Guatemala  han finalizado las actividades de desminado en seis departamentos considerados como de alto riesgo. Con las operaciones que se están efectuando en los últimos departamentos de alto riesgo, el programa en Guatemala está encaminando  a concluirse a mediados del 2005.

· Las operaciones de desminado en Honduras concluyeron en junio de 2004, y el país fue formalmente declarado seguro de minas¨´ por el gobierno hondureño en noviembre del 2004. En su conjunto, se despejaron, con el apoyo del programa., más de 2,200 minas y artefactos explosivos y unos 446,000 metros cuadrados.

· El programa en Nicaragua ha completado casi el 80 por ciento del desminado de las más de  las 135,000 minas que estaban originalmente ubicadas en el terreno. Ahora Nicaragua está proyectada por concluir la mayoría de las operaciones a fines del 2006, con una significativa reducción del esfuerzo planificado hasta mediados del 2007.
· En el 2004, a lo largo de Ecuador y Perú, se concluyeron las operaciones de desminado en la provincia de La Loja. También en noviembre del 2004, iniciaron en la región, las operaciones en la frontera con la Cordillera Cóndor.

· En noviembre del 2004, el AICMA firmó un acuerdo con el Gobierno de Suriname para el apoyo de un proyecto de dos meses de duración para completar el desminado en el país. Las operaciones se  realizarán con el apoyo de una pequeña unidad de desminado de Honduras, la  cual también entrenará a un equipo de zapadores surinameses a principios de febrero del 2005.

Educación preventiva: Los programas de educación preventiva, apoyados por el programa, tienen como meta reducir el número de accidentes promoviendo la seguridad entre los habitantes de las comunidades afectadas por minas.  Los programas hacen hincapié, en sus iniciativas sobre educación preventiva, en la participación de las comunidades afectadas y del beneficio de su participación a través de la información recibida de ellas sobre la ubicación de las áreas con minas y artefactos explosivos. Las campañas de educación preventiva se han llevado a cabo a través de visitas a la comunidad y de la difusión de anuncios radiofónicos y programas escolares. Además, el personal nacional y  el personal de planta de AICMA, ha sido entrenado para proveer la educación preventiva en las escuelas y comunidades en las zonas afectadas. En cada uno de los países receptores, estas campañas se encuentran estrechamente coordinadas con las operaciones de desminado, y, en los últimos doce meses, se han contactado más de 20,000 personas que viven en áreas afectadas por minas.

Asistencia a víctimas: Desde 1997, el programa ha apoyado a cerca de 600 víctimas de minas antipersonal. AICMA provee aquellas víctimas que no tienen seguro social o beneficios militares con el transporte a sus comunidades a los centros de rehabilitación, alojamiento, alimentación,  prótesis, terapia y medicamentos. Con la colaboración del Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua (INATEC), AICMA desarrolló programas de  entrenamiento y ubicación vocacional dentro del proyecto para víctimas de minas, los cuales han provisto del entrenamiento técnico laboral a 137 sobrevivientes de minas antipersonal con las siguientes modalidades: mecánica automotriz,  adiestramiento en computación, carpintería, zapatería, sastrería y cosmetología. En Ecuador, el programa  ha  proporcionado a cinco víctimas de minas con prótesis y  cuidado médico y, además, ha ofrecido apoyo en la colegiatura a un técnico ecuatoriano especializado en prótesis medica que se encuentra recibiendo entrenamiento en El Salvador.

Destrucción de minas almacenadas.  El programa ha proporcionado de asistencia técnica y financiera al Gobierno de Colombia en el cumplimiento de sus obligaciones bajo la Convención de Ottawa finalizando la destrucción de 22,000 minas almacenadas. Colombia, junto con Argentina, Chile, Ecuador, Honduras, Nicaragua y Perú, se convirtieron en Estados Miembros  libres de minas almacenadas del Programa antes de haberse celebrado la Primera Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa, la  cual tuvo lugar en Nairobi, Kenia, en noviembre del 2004. Hasta la fecha, se han destruido más de un millón de minas almacenadas con la coordinación del AICMA, apoyadas en gran parte por la contribución del Gobierno de Canadá.

Apoyo a la prohibición de minas antipersonal. El programa promovió el interés general expresado por las resoluciones de la Asamblea General para hacer a las América como una zona libre de minas, por la coordinación de aspectos de acción contra minas y la asistencia a los Estados Miembros en la preparación de la Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa, la cual tuvo lugar en Narobi, Kenia, en noviembre del 2004. AICMA, junto con los gobiernos de Canadá, Perú y Ecuador, fue el patrocinador de un seminario regional que tuvo lugar en Quito, Ecuador en agosto del 2004,  enfocado a mejorar la cooperación en asuntos de acción contra minas dentro de las Américas. En años anteriores, se han realizado diversas reuniones regionales similares  en Miami, Managua y Lima. El programa también participó en varias reuniones relacionadas con la Convención, incluyendo la Conferencia de Revisión, con el propósito de compartir experiencias prácticas y lecciones aprendidas con otros programas globales de acción contra minas y  fortalecer la relación con la comunidad donante internacional.

Coordinación con entidades internacionales: Un elemento que puede destacarse del programa AICMA, se encuentra relacionado con los esfuerzos de cooperación con otras organizaciones internacionales y no gubernamentales. La cooperación con las entidades internacionales durante el último año  ha mejorado la eficiencia y la efectividad del programa de acción contra minas a través del Hemisferio movilizando los recursos disponibles de éstas organizaciones, particularmente en las áreas de educación preventiva y asistencia a víctimas. El programa ha mantenido una relación cercana y productiva con las siguientes:

La Organización de las Naciones Unidas a través del Servicio de Acción Antiminas de las Naciones Unidas y del Fondo de las Naciones Unidas para la Niñez (UNICEF).

Centro para el Desminado Humanitario de Ginebra (Geneva International Center For Humanitarian Demining)

El Centro de Información Contra Minas de la Universidad James Madison (Mine Action Information Center at James Madison University)
El Fondo Mundial de Rehabilitación (World Rehabilitación Fund)

Médicos para Derechos Humanos (Physicians for Human Rights)

Grupo Contra Minas del Sur de Florida  (South Florida Landmine Action Group)¨´

Movilización de  recursos: El programa AICMA, a través de distintos medios de difusión ha informado a la comunidad internacional sobre los logros del programa, así como sus necesidades más inmediatas. En noviembre del 2004, el programa publicó ¨el portafolio de proyectos de Acción Contra Minas.2004-2005”, el cual incluye los perfiles de todos los programas nacionales de los países beneficiarios de AICMA, así como las necesidades financieras para su implementación en el año. Durante el 2004, la cantidad de las contribuciones financieras sumó aproximadamente $ 7.86 millones de dólares.

Conclusiones: El AICMA continúa apoyando a los Estados Miembros afectados por minas en enfocar sus problemas en el tema. Con el generoso y constante apoyo de la comunidad donante internacional, la proyección para la finalización del programa en Guatemala y Nicaragua, en el período 2006-2007, continúa siendo positiva.  Todos los países beneficiarios del programa siguen sosteniendo su capacidad nacional, sin embargo, el  constante apoyo financiero internacional es crítico para el completo éxito del programa.
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