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PALABRAS DE LA DELEGACIÓN DE HONDURAS EN NOMBRE DE 
LAS DELEGACIONES DE GUATEMALA, HONDURAS, Y NICARAGUA: 
"INFORMACIÓN ACTUALIZADA SOBRE LAS ACTIVIDADES 
DE DESMINADO EN AMÉRICA CENTRAL"
(Pronunciadas por el Embajador Mauricio Aguilar Robles, Representante Alterno de Honduras,

a la Comisión de Seguridad Hemisférica, el día 4 de febrero de 2005)
ANTECEDENTES


El Desminado Humanitario en Centroamérica comenzó con la creación del programa de Asistencia para el Desminado en Centroamérica (PADCA), este programa fue creado dentro de la Organización de Estados Americanos (OEA) por solicitud de los países Centroamericanos, en el año de 1991. Los beneficiarios fueron: Costa Rica, Honduras, Guatemala y Nicaragua.

DESMINADO HUMANITARIO EN NICARAGUA


Nicaragua tenía en la década de los 80s, 135,643 minas antipersonal instaladas y 133,313 en almacén. Con esto, Nicaragua era el país del Continente Americano más afectado por las minas antipersonal. A partir de 1989, el Ejército de Nicaragua, con recursos propios inició operaciones de desminado. En diciembre de 1997, Nicaragua firma la Convención para la prohibición del empleo, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonal, conocida como la Convención de Ottawa y la ratifica en el año 1998.


Para cumplir con los compromisos emanados de la Convención de Ottawa, se crea en Nicaragua la Comisión Nacional de Desminado. A iniciativa de Nicaragua, en 1999, se realizó la Primera Reunión Centroamericana sobre el Desminado. 


A partir del año 2000, Nicaragua ha asumido el liderazgo de Desminado en las Américas en un compromiso con la paz, la gobernabilidad democrática, el desarrollo y la seguridad humana, la promoción de los Derechos Humanos y el Derecho Internacional Humanitario.


En septiembre de 2001, la Comisión Nacional de Desminado de Nicaragua presentó a la comunidad donante el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonales en Nicaragua (PAICMA), en el seno de la III Reunión de Estados Parte de la Convención de Ottawa.


El PAICMA ha contado con el invaluable apoyo de la comunidad donante a través del efectivo y eficiente trabajo desarrollado a lo largo de muchos años por la Organización de Estados Americanos, apoyo que ha permitido a Nicaragua llevar un ritmo exitoso en relación con los planes y metas propuestas.


Con el esfuerzo del Ministerio de Defensa como presidencia de la Comisión Nacional de Desminado y apoyado del Gobierno del Presidente Enrique Bolaños Geyer, se revitalizó la Comisión dotándola de un enfoque de seguridad humana; como resultado de ese laborioso trabajo de equipo gobierno-sociedad y comunidad internacional, el 27 y 28 de agosto de 2002, se realizó en Managua la Conferencia Hemisférica “Avances del Desminado en las Américas” , ocasión en la que Nicaragua se declaró territorio libre de minas antipersonal en arsenal y se suscribió la declaración “El llamado de Managua”.


Paralelo a ello, se ha levantado y destruido el 81.03 % de los campos minados del país, y se han destruido más de medio millón de artefactos explosivos, remanentes del conflicto bélico que vivió Nicaragua en la década de los años 80s. No obstante, a la fecha se han destruido más de 10 mil minas que se encontraban en campos de minas no registrados por el Ejército de Nicaragua, cantidad que representa un año de trabajo empleando la capacidad total del Programa Nacional de Desminado.


Por ello, Nicaragua se encuentra elaborando una propuesta de extensión del Programa de Desminado que implicaría mantener la capacidad anual del Programa durante el año 2006, fecha en la que se espera hacer de Nicaragua un país seguro del peligro de minas.

DESMINADO HUMANITARIO EN HONDURAS

Antecedentes

En lo que respecta a Honduras, la siembra de minas terrestres antipersonales no fue de mutuo propio, sino que se debió a que su territorio, en las áreas adyacentes a las fronteras con los países  hermanos vecinos de Centroamérica, principalmente con Nicaragua, fue escenario abusivo de la luchas armadas internas que se protagonizaron en la década de los años ochentas en la sub región.


Las tareas del desminado en Honduras se iniciaron en septiembre de 1995, con la Fuerza de Tarea Alfa del Batallón 111 de Ingenieros del Ejército hondureño. A partir de esa fecha se realizaron diez módulos de operaciones, con exitosos resultados, lográndose entregar paulatinamente numerosas regiones limpias de minas terrestres antipersonales a las Autoridades locales, quienes las incorporaron a las actividades de desarrollo.


En noviembre de 2000, Honduras fue el primer Estado miembro de OEA en eliminar por completo su stock de minas almacenadas, cuando el Ejército hondureño destruyó sus reservas de casi 8,000 minas.

Actualmente

En la actualidad, el 29 de octubre de 2004, Honduras concluyo su programa de desminado humanitario, con el debido reconocimiento de la Comunidad Internacional en la Conferencia de Revisión en Nairobi, Kenia, a finales de noviembre de 2004.


Durante los últimos meses se concluyeron los detalles de la entrega de los equipos técnicos, esa entrega se esta celebrando precisamente hoy viernes 4 de febrero 2005. 


Simultáneamente Honduras, envió un contingente de 16 zapadores, oficiales y tropa, el día miércoles 2 de febrero 2005, para participar en el programa de desminado de Surinam. Esta Misión en Surinam se pretende concluir en la primera quincena del mes de marzo 2005 (45 días) para dejar completo el desminado en Surinam.


Honduras seguirá como un país contribuyente, con la presencia de dos monitores internacionales ayudando a Perú y Ecuador, coordinados con la Junta Interamericana de Defensa, que es el Socio Técnico en la Organización de Estados Americanos.


Honduras, a nivel internacional, continuara en los foros de las reuniones periódicas internacionales de Ginebra, demostrando su compromiso al tema de las minas terrestres antipersonales y su solidaridad con los países vecinos, las Organizaciones Internacionales Regionales y las Naciones Unidas.

LAS OPERACIONES DE DESMINADO HUMANITARIO EN GUATEMALA


El objetivo de la presente actualización es dar a conocer las principales actividades realizadas y logros alcanzados en la ejecución del “Plan Nacional de Desminado y Destrucción de Artefactos Explosivos” de la Republica de Guatemala, el cual se realiza con el apoyo directo de la Organización de los Estados Americanos (O.E.A.) a través del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonales y la Junta Interamericana de Defensa (J.I.D.) a través de la Misión de Asistencia para Remoción de Minas en Centro América (MARMINCA). 


Guatemala vivió a lo largo de 36 años un enfrentamiento armado interno, que llegó a su fin el 29 de diciembre de 1996, con la firma del Acuerdo de Paz Firme y Duradera. Este conflicto afectó a mucha población del área rural del país, por los artefactos explosivos no detonados que quedaron diseminados por el territorio.


Las operaciones de desminado humanitario en Guatemala presentan características especiales ya que la principal amenaza no proviene de campos minados de características tradicionales, sino de artefactos explosivos no detonados que quedaron diseminados en diversas partes del territorio nacional, principalmente en aquellos lugares que fueron escenario del enfrentamiento armado interno, lo cual hizo necesario que dentro de la planificación inicial se contemplara lo relativo a una adecuada y estrecha comunicación y sensibilización de la población de las área afectadas, para poder localizar y destruir los referidos artefactos.


Así mismo el Plan Nacional de Desminado ha aunado los esfuerzos de Organismos Hemisféricos, países donantes de la Comunidad Internacional, Gobierno de Guatemala y Congreso de la República de Guatemala.


La Organización de los Estados Americanos (O.E.A.) a través del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal, ha brindado todo el apoyo logístico necesario para la ejecución de las operaciones, con fondos provenientes de diversos países donantes de la comunidad internacional.


La Junta Interamericana de Defensa (J.I.D.), a través de la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centroamérica (MARMINCA), con sede en Managua, Nicaragua, ha proporcionado la coordinación, asesoría y asistencia técnica para la  ejecución de las operaciones, por medio de la asignación de Oficiales Militares Internacionales que cumplen la función de supervisar que las actividades se desarrollen conforme los procedimientos establecidos y que cumplan con las normas internacionales de seguridad, así mismo tienen a su cargo impartir el entrenamiento especifico al personal de zapadores asignado a las operaciones de desminado. 


La Comisión de Paz y Desminado del Congreso de la Republica de Guatemala, tiene a su cargo la Dirección y Coordinación del Programa Nacional de Desminado, para lo cual cuenta con la Unidad de Coordinación Ejecutiva (U.C.E.) que es el ente responsable de la programación y ejecución de las actividades, para lo cual mantiene una estrecha coordinación con todas las instituciones participantes.


El Ministerio de la Defensa Nacional, a través del Cuerpo de Ingenieros del Ejército de Guatemala, tiene la responsabilidad de proporcionar el personal de zapadores encargado de la destrucción de los artefactos explosivos localizados, así como el personal administrativo de apoyo para las operaciones.  También se ha proporcionado dentro de las instalaciones militares cercanas a las áreas de trabajo, las facilidades necesarias para el asentamiento de los campamentos base del Grupo de Desminado.


El Cuerpo Voluntario de Bomberos y los Desmovilizados de la ex guerrilla (U.R.N.G.), han proporcionado el personal necesario para llevar a cabo las tareas de información y sensibilización hacia la población que habita en las áreas de trabajo, actividad de suma importancia para la localización de los artefactos explosivos no detonados.  


A partir del mes de diciembre de 1998 las operaciones se iniciaron en el municipio de Ixcán, departamento de El Quiché, el área más afectada por el enfrentamiento armado, continuando posteriormente en la parte central y sur de dicho departamento. 


Las operaciones continuaron en el departamento de San Marcos, el segundo en importancia para la limpieza de áreas peligrosas posteriormente en los departamentos de Quetzaltenango, Totonicapán, Retalhuleu y Huehuetenango. 


Actualmente se esta trabajando en los departamentos de Alta Verapaz y Baja Verapaz en la etapa de sensibilización e información en las diversas comunidades del área.


Hasta el 31 de diciembre de 2004, en Guatemala se han localizado y destruido un total de cuatrocientos once (411) artefactos explosivos de diferente tipo, se han levantado un total de dos mil cuatrocientos dos (2,402) desechos y se ha barrido un área de terreno de nueve mil seiscientos ochenta y un (9,681) metros cuadrados.


Los trabajos de desminado en Guatemala se encuentran en la etapa final, estando previsto que finalicen a mediados del presente año.


Para el presente año, se tiene contemplado el inicio de las operaciones en el departamento de El Petén, en la región norte del país. Además, existe la intención de implementar grupos de trabajo paralelos al  esfuerzo principal, los cuales estarán trabajando en los departamentos de Sololá, Chimaltenango, Escuintla y Suchitepequez, en la región centro-sur del país, con el propósito de concluir las actividades en el plazo contemplado.
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