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DECLARACIÓN DE LA DELEGACIÓN DE SURINAME SOBRE 

"ACTIVIDADES ACTUALES DE DESIMINADO EN SURINAME"

(Efectuada por Henry L. Mac-Donald, Representante Alterno de Suriname, 

ante la Comisión de Seguridad Hemisférica, el 4 de febrero de 2005) 

Gracias Señora Presidenta:


La Delegación de Suriname agradece vivamente la oportunidad de formular una breve presentación sobre las actividades de desminado que se están realizando en Suriname, en esta segunda reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el presente año.

Para implementar eficazmente la recomendación de la “Convención de Ottawa”, en marzo de 2003 el Ministerio de Defensa instaló una Comisión Interdepartamental, que ha venido estableciendo activamente condiciones de corto, mediano y largo plazo para implementar las diversas recomendaciones de la Convención.  Además preparó y dio forma final a proyectos de leyes nacionales esenciales congruentes con las estipulaciones de la Convención.

En noviembre de 2004, como consecuencia directa de lo expresado, el Ministerio de Defensa suscribió con la OEA un acuerdo encaminado a llevar a cabo medidas de cooperación en materia de prohibición de minas terrestres antipersonal.  


En Suriname, todas las minas terrestres están ubicadas a unas 30 millas al Este de la capital, Paramaribo, en una comunidad llamada “Stolkertsijver”, y están dispersas en un área de aproximadamente 22.150 metros cuadrados.


Recientemente, una delegación avanzada de la OEA visitó mi país y en colaboración con el Ejército nacional realizó preparativos para las actividades definitivas de remoción de minas, que comenzarán el próximo lunes.


Desearía aprovechar esta oportunidad para expresar el agradecimiento de mi país al Gobierno de Canadá, que junto con otros países de nuestro Hemisferio, ha estado a la vanguardia en los esfuerzos tendientes a eliminar las tragedias causadas por las minas antipersonal.  Esos países no sólo han trabajado infatigablemente a nivel político, sino también en la esfera de la cooperación práctica en ese ámbito.


Corresponde agradecer especialmente a los Gobiernos de Honduras, los Estados Unidos de América y la República Federativa del Brasil, que han proporcionado experiencia técnica para las actividades de desminado, así como a la Junta Interamericana de Defensa.


Finalmente, mi delegación desearía felicitar una vez más a la delegación de Canadá por haber preparado el proyecto de resolución pendiente de aprobación en seguimiento de la resolución de la Asamblea General titulada: “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal, AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04)”, y desearía copatrocinar ese proyecto de resolución.


Muchas gracias.
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