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PRESENTACIÓN DE LA DELEGACIÓN DEL PERÚ:
"INFORMACIÓN ACTUALIZADA SOBRE ACTIVIDADES DE DESMINADO EN PERÚ”

(Presentada por el Representante Permanente del Perú, Embajador Alberto Borea Odría, 

a la Comisión de Seguridad Hemisférica, el día 4 de febrero de 2005) 
Deseo iniciar esta intervención, Señora Presidenta, agradeciendo a usted por haber incluido la presentación de este tema en las primeras sesiones del presente año de la Comisión de Seguridad Hemisférica, a fin de poder ilustrar a las delegaciones presentes acerca de los avances y los logros alcanzados en las actividades de desminado humanitario por parte del Perú, en el proceso de desminado conjunto con Ecuador, nuestro socio en esta tarea, de conformidad con la Resolución AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”.

Los fuertes lazos comunes que históricamente unen a los pueblos de Ecuador y Perú constituyen un llamado imperioso para que ambos países busquen desarrollarse en un marco de integración, cooperación, buena vecindad y esfuerzos conjuntos. La integración fronteriza es sin duda uno de los temas prioritarios de la agenda bilateral enmarcada en el Acuerdo Amplio Peruano Ecuatoriano de Integración Fronteriza, Desarrollo y Vecindad que recoge la aspiración de ambos pueblos de que sus relaciones se desarrollen en un clima de paz, concordia y entendimiento mutuo. 

Por estas razones, el tema del desminado conjunto con el Ecuador cobra especial importancia y nuestro país le otorga la mayor prioridad, no solo por razones humanitarias y éticas, sino por cuanto es una tarea impostergable que, de no realizarse, afectaría indefectiblemente las posibilidades de desarrollo de las zonas fronterizas peruano- ecuatorianas, e inclusive, la viabilidad de la integración binacional en dichas áreas. 

1. Desminado humanitario en la frontera con Ecuador

El Perú ha venido efectuando labores de desminado humanitario en la zona fronteriza con Ecuador que permitieron en diciembre del 2003, la conclusión de labores en  28 objetivos correspondientes a los departamentos de Tumbes y Piura. Como parte de esta labor, se ejecutaron labores de desminado humanitario combinadas con Ecuador, iniciando la aplicación de una medida de confianza que no tiene precedentes a nivel mundial. El desafío inmediato para el desminado humanitario se encuentra en la zona de selva denominada “Cordillera del Cóndor”, la cual se caracteriza por su accidentada geografía, clima adverso, así como por su inaccesibilidad. Durante el presente mes de Febrero de 2005, Perú y Ecuador están iniciando el proceso de desminado humanitario en la Cordillera del Cóndor, con el reconocimiento del terreno relativo a uno de sus objetivos, a fin de verificar las condiciones específicas y propias del lugar, así como los procedimientos y equipo necesario. Las coordinaciones entre los dos países para esta labor ya comenzaron.

2. Compromiso del Perú con el desminado humanitario en territorio nacional

En cumplimiento de las disposiciones vinculantes de la convención de Ottawa, el Perú ha destruido los arsenales de minas antipersonal ascendientes a 321,368 unidades, entre los meses de mayo a septiembre del 2001, habiéndose reservado, según lo autoriza la convención, 4,024 minas para labores de entrenamiento, así como para el desarrollo de técnicas en la detección, limpieza o destrucción de estos artefactos.

En diciembre del 2004, se concluyó con el desminado humanitario en el cerco perimétrico de la planta termoeléctrica de la empresa ETEVENSA, ubicada en la zona urbana del puerto del Callao, comprendiendo un área barrida de 13,000 metros cuadrados. De otro lado, se iniciará las labores de desminado correspondientes a la ejecución del Plan de Desminado Humanitario de las Torres de Alta Tensión”, que ejecutará la Policía Nacional del Perú en 1,711 torres que atraviesan los departamentos de Lima, Junín, Ica y Huancavelica, con el objeto de garantizar a la población de dichas áreas, compuesta en especial por personas de muy bajos recursos dedicados a actividades agro-pastoriles, que las mismas se encuentren libres de minas. Dicha acción se prevé será concluida a finales del presente año.

3. Asistencia a las víctimas y Educación sobre el riesgo de minas

El Instituto Nacional de Rehabilitación del Perú, brinda servicios de rehabilitación física a las víctimas, que incluyen prótesis, así como apoyo psicológico. Adicionalmente, presta su apoyo en capacitación sobre oficios y talleres de micro empresa. La Asociación de Victimas y Sobrevivientes de Campos Minados (AVISCAM), ha venido trabajando en coordinación con el gobierno del Perú en el desarrollo de propuestas y proyectos diversos para la reintegración laboral de las personas afectadas por minas.


Por otro lado, el “Programa de Educación sobre el riesgo de Minas Antipersonal - Sierra central 2003”, ha capacitado a 198 maestros y 102 dirigentes comunales, alcanzando una sensibilización de 2,441 personas en total. Se trabaja en la planificación de labores preventivas que permitan replicar esta experiencia en la Cordillera del Cóndor, para lo cual se coordina con el Ecuador para su ejecución conjunta.
4. La importancia de la Cooperación

Los fondos de la Cooperación Internacional que esta resolución promueve han servido para financiar el desminado en la zona de frontera con el Ecuador. Dichos fondos son indispensables para el proceso de desminado humanitario en la Cordillera del Cóndor, que se iniciará este mes con las labores vinculadas a la elaboración de los estudios de impacto, estudios técnicos y el despeje correspondiente en la zona del Río Santiago. Se calcula que en el transcurso de este año se concluirán las labores de desminado en el área. En cuanto a las proyecciones en desminado humanitario en territorio peruano para el ano 2005, se estima concluir con el proceso de desminado humanitario en las 1,711 torres de alta tensión, con el objeto de otorgar la seguridad a la población que habita en los alrededores de la citada infraestructura. 

En estas tareas, el apoyo de la cooperación internacional y, específicamente, del Programa de Asistencia a la Acción Integral contra las Minas Antipersonal de la OEA (Programa AICMA) juega un papel fundamental el cual el Perú aprecia y agradece especialmente a los países cooperantes, por cuanto ha permitido lograr importantes avances en el proceso de desminado y permitirá obtener resultados concretos durante el transcurso del presente año que beneficiarán a las poblaciones de la frontera peruano-ecuatoriana.


Muchas gracias.
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