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Señor Embajador:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en referencia al tema de la remodelación del Salón Simón Bolívar y de solicitarle, conforme al detalle que figura a continuación, una decisión de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre aspectos de dicho trabajo.


Como se recordará, en el plan general de remodelación del Edificio Principal, que fue aprobado y financiado mediante el pago de atrasos por la resolución AG/RES. 1230 (XXIII-O/93), se incluyó un plan de remodelación del Salón Simón Bolívar. Pero el plan no fue ejecutado porque esos pagos de los atrasos no se materializaron. Además, se reconoció que era improbable contar con fondos suficientes para financiar una remodelación completa, de una sola vez. En consecuencia, se aceptó, en términos generales, como alternativa a la opción del “todo o nada”, una estrategia conforme a la cual, con la guía del plan de 1993, se remodelarían partes del Edificio Principal a medida que se dispusiera de fondos. Posteriormente, en 2002, se efectuaron pagos de atrasos sustanciales y los Estados Miembros aprobaron asignaciones complementarias (CP/RES.831 (1342/02)) para una serie de iniciativas, como la creación de un salón de delegados y una sala reuniones, en el antiguo espacio de anaqueles de la Biblioteca, en el ala oeste del Edificio Principal, y la remodelación del Salón Simón Bolívar. Se asignaron US$750.000 para la sala de reuniones y el salón de delegados y US$2,65 millones para la remodelación del Salón Simón Bolívar. Más tarde, se agregaron US$1,7 millones para la modernización tecnológica de los Edificios Administrativo y Principal.


Los trabajos en la sala de reuniones y el salón de delegados comenzaron a fines de 2002 y fueron terminados dentro del presupuesto, en la primavera de 2004. Simultáneamente, se prepararó el diseño arquitectónico y el ajuste de los planos para el Salón Simón Bolívar, y un Embajador actuó como enlace y en representación del Consejo Permanente durante la elaboración y ejecución del proyecto.

Excelentísimo señor
Embajador Joshua Sears
Representante Permanente del Commonwealth de Las Bahamas

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos

y Presupuestarios (CAAP)

Washington D.C.



La asignación aprobada de US$2,65 millones para la remodelación del Salón Simón Bolívar se basó en el análisis del encargado de proyectos y el estudio de arquitectura de Shalom Baranes & Associates, quienes calcularon, en agosto de 2002, que el proyecto costaría US$2.645.692 (véase anexo 1). En posteriores deliberaciones con la Embajadora Escobar, representante del Consejo Permanente para el proyecto, y con miembros de la Secretaría General, se entendieron esenciales varias modificaciones sustanciales al plan de remodelación para que el espacio satisficiera las necesidades de los Estados Miembros. En primer lugar, el espacio (costoso) de alto nivel que sería renovado fue ampliado en más de 1.000 pies cuadrados a efectos de incluir el área del vestíbulo y la escalera que conduce al Patio Azteca y se planteó la creación de nichos para aumentar el número de asientos. En segundo lugar, se modernizaron los equipos de iluminación y sonido para permitir transmisiones de televisión “en vivo”, sin tener que introducir temporariamente en el salón equipos de iluminación (focos) de alta potencia. Aparte de instalar la capacidad para teledifusión “en vivo”, se agregó el acondicionamiento lumínico para atender las preocupaciones de los representantes permanentes en cuanto a las distracciones en el Salón existente causadas por los focos portátiles y la baja calidad del vídeo y el sonido. Estos requisitos de iluminación y sonido elevaron exponencialmente las necesidades lumínicas, aproximadamente, de 40 a 75 bujías por pie cuadrado; exigían artefactos que debían encargarse especialmente y un acondicionamiento acústico adicional, lo cual incrementó las necesidades de acondicionamiento de aire y los requisitos mecánicos para contrarrestar el mayor calor causado por la iluminación más potente. El tercer requisito fue reemplazar la mesa de reuniones existente por una de mayores dimensiones y mejor calidad. Estas mejoras sustanciales, sumadas al considerable incremento en el precio de algunos materiales (como el de las dry walls, que se duplicó en los últimos 12 meses), inclusive tras arduas negociaciones del encargado de proyectos y el Comité de Asignación de Contratos de la Secretaría General para obtener una reducción de precios, llevaron a un nuevo costo de la remodelación de US$3,84 millones.


En la medida en que el costo revisado supera la asignación para el proyecto, los Estados Miembros tal vez deseen analizar varias opciones. Una sería que los Estados Miembros encomendaran a la Secretaría General seguir con la remodelación dentro de los límites de la asignación original. Otra opción sería que los Estados Miembros autorizaran el pago de un costo adicional con recursos del Fondo de Obras de Capital. Una tercera opción sería que los Estados Miembros optaran por una solución entre estas alternativas.


La primera opción, de mantener la asignación original de US$2,65 millones, permitiría una remodelación mínimamente satisfactoria, que no alcanzaría la calidad histórica deseada, ni permitiría ninguna de las nuevas mejoras descritas. La segunda opción permitiría alcanzar la calidad deseada y las mejoras que ahora se consideran esenciales. El financiamiento de esta opción podría provenir del Fondo de Obras de Capital, que fue creado para mantener y restaurar los edificios históricos de la OEA. Actualmente, hay unos US$2,6 millones en dicho fondo, de los cuales se necesitarían alrededor de US$1,2 millones, que podrían ser aprobados directamente por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. Corresponde señalar también que restan US$254.000 de recursos no obligados del fondo creado para realizar el Estudio de la Administración. También se podrían utilizar estos recursos y reducir con ello la carga del Fondo de Obras de Capital. La tercera opción permitiría simplemente una solución de transacción, aunque el producto final sería menos satisfactorio. 


La Secretaría General considera que el Salón Simón Bolívar tiene que ser representativo de la OEA, por ser el centro del debate y el diálogo político de la Organización. En consecuencia, recomendaría que la CAAP autorizara un aumento del gasto de US$1,2 millones, financiado con el Fondo de Obras de Capital.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

James R. Harding

Director

Departamento de Administración y Finanzas

http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP13862E01.pdf
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