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P R O Y E C T O
	Reunión Hemisférica OIM/OEA sobre la Trata de Personas 




Antecedentes y justificación:

La Declaración de la Tercera Cumbre de las Américas (Quebec, 2001) establece, por primera vez en el Hemisferio, el compromiso de los Gobiernos a “fortalecer mecanismos de cooperación hemisféricos para atender las legítimas necesidades de los migrantes y adoptar medidas eficaces en contra del tráfico de seres humanos”.  El Plan de Acción incluye la trata de personas en varias de sus distintas secciones (Derechos humanos y libertades fundamentales, Delincuencia organizada transnacional y Crecimiento con equidad), ya que reconoce que se trata de un problema de múltiples raíces que exige un enfoque integrado y que está vinculado con otros delitos. 

A pesar del reconocimiento de su importancia, hasta esta fecha la mitad de los países del Hemisferio aún no han ratificado
/ el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y, por consiguiente, a menudo no existen planes nacionales contra la trata.
La necesidad de desarrollar planes nacionales y regionales fue una de las conclusiones de la Conferencia Hemisférica sobre Migración Internacional: Derechos Humanos y Trata de Personas (Santiago de Chile, 2002) como un medio para implementar toda una gama de acciones coordinadas.  La OIM organizó la Conferencia de Santiago conjuntamente con la CEPAL, y con la colaboración de la OEA/CIDH, ACNUDH, FNUPA, UNICEF, OIT, BID y SELA. El Departamento de Estado de los Estados Unidos, a través de la Oficina de Población, Refugiados y Migración, brindó apoyo financiero para el evento, como parte de su contribución a la implementación del mandato de la Cumbre de las Américas relacionado con la lucha contra la trata de personas.

La Comisión Interamericana de Mujeres ha promovido y defendido iniciativas contra la trata (varias resoluciones, participación en eventos y ejecución de programas) en el marco de la OEA.  En 1999, la CIM realizó la fase I de un proyecto de investigación sobre la Trata de mujeres y niños para fines de explotación sexual en las Américas con el propósito de ofrecer un amplio panorama general de la trata en las Américas (Brasil, Belice, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana).  Además, la CIM está actualmente trabajando con la OIM en la fase II del proyecto sobre la Trata de mujeres y niños para todos los fines de explotación en México, Bolivia y Belice.  Asimismo, la CIM/OEA ha realizado un esfuerzo concertado por divulgar información sobre la gravedad del problema en la región a través de los medios de comunicación, por ejemplo, el New York Times y Univisión.  En este sentido, la CIM, el Departamento de Información Pública de la OEA y el Instituto Interamericano del Niño (IIN) patrocinaron una videoconferencia titulada, “Trata de Personas, especialmente Mujeres, Adolescentes y Niños: Compartiendo las Mejores Prácticas para Prevenir y Proteger a las Víctimas y Castigar a los Traficantes”, con la participación de organizaciones no gubernamentales (ONG), organizaciones internacionales (OIs) y los gobiernos.  Con el apoyo de la Oficina de Población, Refugiados y Migración del Departamento de Estado de los Estados Unidos y el Ministerio de Justicia del Reino de Holanda, la OIM, en colaboración con la CIM, está llevando a cabo un proyecto regional conjunto con 7 países del Caribe para combatir la trata de personas.  Desde 2004, se han estado llevando a cabo diversas actividades nacionales y regionales que incluyen la creación de capacidad, la investigación, la creación de conciencia, la divulgación de información y la cooperación regional.  Los países participantes incluyen las Bahamas, Barbados, Guyana, Jamaica, las Antillas Holandesas, Santa Lucía y Suriname.
A efectos de intensificar estos esfuerzos, la Asamblea General encomendó al Secretario General
/ “que designe un Coordinador
/ de la OEA sobre el tema de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños (…) para que actúe como punto focal a fin de facilitar el intercambio de información y los esfuerzos de los Estados Miembros que lo soliciten, para prevenir y combatir la trata de personas (…)”. 

La Declaración de Nuevo León, que se acordó en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey (enero de 2004), renovó el compromiso de los Gobiernos a luchar contra todas las formas de delincuencia organizada transnacional, incluido “el tráfico ilícito de drogas, armas y personas, particularmente cuando generan fondos utilizados en apoyo a las organizaciones terroristas”. 

Por su lado, la Asamblea General resolvió el junio pasado solicitar al Consejo Permanente
/ que “en coordinación con la CIM y otros órganos de la Organización con competencia en la materia, convoque la reunión a la que se refiere el párrafo resolutivo 4 para el año 2005, que incluya la participación de expertos en el tema, organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA y otras organizaciones invitadas”.
En las reuniones anuales del Consejo de la OIM a lo largo de los últimos años, los Estados Miembros han declarado que la labor de la OIM contra la trata de personas es una prioridad estratégica para la Organización.  Algunas de las áreas más importantes de la labor de la OIM en este campo son la asistencia directa a las víctimas, la creación de capacidad para los gobiernos y la sociedad civil, y la creación de conciencia y el intercambio de información.  Las actividades de la OIM contra la trata de personas en el Hemisferio incluyen: 

· Actividades en el Caribe: capacitación, creación de conciencia, recopilación de datos; la OEA/CIM es uno de los socios del proyecto.

· La Conferencia Regional sobre Migración en Centroamérica y México: Desarrollo de un plan de trabajo regional para combatir el contrabando y la trata de personas. 

· En Norteamérica: Crear de un fondo en Estados Unidos para asistir en el regreso y reintegración de las víctimas, de vuelta a su país de origen, de manera voluntaria; y trabajar con otros organismos en Estados Unidos para identificar y responder mejor a las víctimas de la trata de personas.

· En Canadá, asistir al Grupo de Trabajo Interinstitucional del Gobierno sobre la Trata mediante la capacitación de las fuerzas del orden público.

Descripción de la reunión que se propone 

La reunión OIM/OEA que se propone preparará el camino para el avance de las conversaciones relacionadas con la trata de personas en el Hemisferio, y es de esperar que contribuya a la Cuarta Cumbre de las Américas que se celebrará en noviembre de 2005 en Argentina, y cuyo lema es “crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.

Objetivos:

· Intercambiar información sobre prácticas óptimas y compartir experiencias exitosas en la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio;

· Mejorar los mecanismos de cooperación entre los Estados, la sociedad civil y los organismos internacionales para atender las necesidades de protección y asistencia de las personas que han sido víctimas de la trata, fortalecer las modalidades de prevención y desarrollar la capacidad de las autoridades encargadas de hacer cumplir las leyes para enjuiciar a los delincuentes;

· Esbozar medidas de acción concretas que pueden estar disponibles para las partes interesadas nacionales y regionales a efectos de emprender iniciativas coordinadas e integradas en la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio.

Resultados previstos

· Mejores mecanismos intergubernamentales de cooperación hemisférica sobre cuestiones relacionadas con la trata.

· Intercambio de formación sobre experiencias y/o problemas clave que se han encontrado, especialmente en la implementación de los planes de trabajo, la recopilación de estadísticas y la medición del éxito.
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Participantes

· Hasta tres participantes por cada uno de los 34 Estados Miembros de la OEA, dos del gobierno y uno de la sociedad civil.
· Funcionarios de las Misiones Permanentes ante la OEA.
· Entidades pertinentes de la OEA: CIM, CICTE, CICAD, Oficina de Turismo, Instituto Interamericano del Niño, CIDH, Oficina de Derecho y Programas Interamericanos, Secretaría de Cumbres de las Américas, etc.

· Altos funcionarios de la OIM y expertos en la lucha contra la trata. 

· Otras instituciones asociadas con el proceso de Cumbres de las Américas (BID, CEPAL, OPS, Banco Mundial, OIT, etc.), y Agencias de las Naciones Unidas: ACNUDH, FNUPA, UNICEF, UNIFEM.
· Expertos de otros organismos internacionales, instituciones académicas o gobiernos. 
· ONG que se dedican a la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio.
REUNIÓN HEMISFERICA OIM/OEA SOBRE LA TRATA DE PERSONAS

PROYECTO DE TEMARIO

Miércoles 6 de abril

Mañana
1. Discurso inaugural del Representante de la OEA y del Representante de la OIM.

· antecedentes/mandatos, objetivos de la reunión, vínculo con el Proceso de Cumbres de las Américas.

2. Informes de las regiones: Actividades de seguimiento de la “Conferencia Hemisférica sobre Migración Internacional: Derechos Humanos y Trata de Personas” (Santiago de Chile, 2002), incluidas las prácticas óptimas y presentaciones de estrategias globales para combatir la trata de personas.

Tarde
3. Esfuerzos de la OEA contra la trata de personas desde la adopción del Protocolo para combatir la trata de personas (2000).

4. Perspectiva general de las actividades de la OIM contra la trata de personas en el Hemisferio.
5. Presentación del video y debate: “Lilya 4 ever” o “Dying to Leave”
Jueves 7 de abril

Mañana (La pobreza y la falta de oportunidades como factores desencadenantes: Cómo abordar los factores de vulnerabilidad ofreciendo alternativas de vida a víctimas potenciales y ex-víctimas).
1. Estrategias de prevención: El papel que desempeñan las campañas educativas e informativas (dirigidas a niños y adultos) como un medio para superar la pobreza y la vulnerabilidad; creación de conciencia y reducción de la vulnerabilidad.
2. Estrategias de protección:  Desarrollo de alternativas económicas para las personas desempleadas y las personas “incapacitadas para un empleo” (sector informal); mecanismos para asistir a las víctimas potenciales en tomar control de sus propias vidas antes de verse atrapadas en las redes de trata; asegurar la reintegración sostenible de las víctimas que regresan mediante la creación de empleo y microcréditos.
Tarde
3. Abordar la demanda: Crecimiento del turismo sexual y la explotación laboral; estrategias nacionales de enjuiciamiento; cooperación con gobiernos fuera del Hemisferio a fin de asegurar que se adopta un enfoque global para combatir la trata de personas. 
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Creación de capacidad: La importancia de adaptar las políticas y leyes nacionales a las obligaciones internacionales; repercusiones de las lagunas existentes en los marcos jurídicos y procedimientos administrativos para la gestión de flujos migratorios, especialmente los irregulares.

Viernes 8 de abril

Mañana (Estrategias de cooperación entre Estados que han tenido éxito)

1. Estrategias/mecanismos de cooperación en la lucha contra la trata de personas: ejemplos concretos de modelos que han tenido éxito por región (Caribe, Centroamérica, otros) o por caso (bilateral/trilateral); el importante papel que desempeña la sociedad civil.

2. Trayectoria futura: generación de aportes concretos contra la trata de personas para la Asamblea General de la OEA y la Cumbre de las Américas; establecimiento de áreas de acción prioritarias para los próximos cuatro años.

3. Clausura de la reunión por la OEA y la OIM.
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�.	Hasta la fecha, 18 países del Hemisferio han ratificado el Protocolo.


�.	AG/RES.2019 (XXXIV-O/04) Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños. 


�.	El Coordinador está adscrito a la CIM.


�.	AG/RES.2019 (XXXIV-O/04).
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