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En los últimos cinco años, la CIM ha trabajado intensamente en la investigación y fomento de la capacidad para combatir la trata de mujeres, niños y adolescentes. Esta iniciativa empezó en 1999, con el proyecto de investigación Trata de mujeres y niños en las Américas para su explotación sexual, que permitió trazar un amplio panorama de la trata de personas en nueve países de las Américas y ofrecer recomendaciones para su eliminación. El proyecto fue conducido por DePaul University, en asociación con la CIM y el Instituto Interamericano del Niño, con financiamiento de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y una contribución de la Misión de los Estados Unidos ante la OEA. 

En cumplimiento de la resolución AG/RES. 1948 (XXXIII-O-03), “Combate al delito de trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños”, se presentó un informe sobre las actividades de la CIM (CP/doc.3862/04) al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en junio de 2004.

De acuerdo con la resolución AG/RES. 2019 (XXXIV-O-04) y como resultado de la labor de la CIM, con el apoyo financiero del Gobierno de los Estados Unidos, se estableció una Unidad Antitrata en la CIM. Esta unidad es responsable de coordinar las actividades antitrata en la OEA. El Coordinador de la OEA para la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños, empezó sus actividades en el verano de 2004.


Durante el período que comprende el presente informe, la CIM y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) siguieron elaborando la Etapa II del proyecto antitrata en México, Belice y Bolivia, focalizándolo en la capacitación y la investigación, con financiamiento de USAID. La OIM y la CIM están ejecutando proyectos similares en el Caribe angloparlante y las Antillas Neerlandesas, con financiamiento de la OIM, a través de la Oficina de Población, Refugiados y Migración del Departamento de Estado.


En junio, la especialista en trata de la CIM visitó la zona fronteriza entre Tijuana y San Diego, dentro del plan de actividades del proyecto OIM/CIM, donde se reunió con representantes gubernamentales, no gubernamentales y universitarios, para identificar posibles estrategias de investigación y coordinación con instituciones de investigación especializadas en la migración transfronteriza. Aparte del financiamiento de USAID, el proyecto está respaldado por una contribución del Instituto Nacional de la Mujer, del Gobierno de México. El proyecto se centra en los Estados fronterizos y en el Distrito Federal. En 2004, se celebraron sesiones de capacitación en la frontera norte (Monterrey) y en la frontera sur (Tuxtla) y, en 2005, en el Distrito Federal. Los participantes incluyen representantes de la sociedad civil y de los gobiernos locales y federal. Con dos investigadores en el campo, que realizan entrevistas y compilan la documentación pertinente, se prevé un estudio preliminar a fines de febrero de 2005, en el que se abordarán las características y dimensión de la trata de mujeres, niñas y niños en México.  Los resultados del informe serán divulgados después de la revisión y autorización por la OEA, la OIM y el Comité del Proyecto Nacional (Instituto de la Migración e Instituto de la Mujer).


En Bolivia, el primer seminario de capacitación se realizó en La Paz, los días 11 y 12 de noviembre de 2004, el cual fue destinado a funcionarios gubernamentales. Participaron autoridades nacionales, funcionarios públicos y personal del servicio de migración, así como otros funcionarios locales. Los expositores incluían representantes de organizaciones como INTERPOL, Colombia; el Instituto Interamericano del Niño, con sede en Uruguay; la Policía Nacional de Chile; la Embajada de los Estados Unidos en Bolivia; el Fiscal de la Familia y el Niño y policía de la unidad antitrata, ambos de Colombia. Se terminaron dos estudios de investigación en que figuraban nuevos detalles sobre la trata de personas, especialmente mujeres, niñas y niños, en Bolivia. El Coordinador de la OEA para la trata de personas participó en la capacitación, identificó a algunos expertos dentro de la región, de Chile y Perú, para participar como oradores, y financió la visita de uno de los expertos.

En el Caribe, en cooperación con la OIM y contrapartes gubernamentales locales de Bahamas, Barbados, Guyana, Jamaica y las Antillas Neerlandesas, Santa Lucía y Suriname, la CIM y la OIM convocaron una serie de seminarios nacionales sobre la trata de personas, focalizados en aspectos particulares de una estrategia antitrata. Los seminarios fueron realizados en cada país colaborador a lo largo del verano de 2004. Mediante una combinación de investigación, extensión y capacitación y fomento de la capacidad para las contrapartes gubernamentales y no gubernamentales, el proyecto regional procura crear conciencia e informar sobre el alcance, características y riesgos de la trata de personas; fomentar la capacidad de los representantes gubernamentales y no gubernamentales para identificar a las víctimas, asistirlas y protegerlas y para reunir datos relevantes y regionalmente compatibles, y estimular la cooperación y el intercambio de información estadística regionales, estimular la elaboración de políticas y leyes antitrata, y coordinar los procedimientos operativos antitrata.


La especialista de la CIM participó en la Reunión de Expertos sobre “Mejoramiento de la investigación e información sobre la trata de personas” (27-28 de mayo, Roma, Italia), invitada y financiada por la OIM y el Gobierno de Italia. El propósito de la reunión era intercambiar información de diferentes regiones del mundo sobre los desafíos y obstáculos que se enfrentan en las investigaciones de la trata de seres humanos. Entre las conclusiones de la reunión, se puso el acento en la necesidad de una cooperación más estrecha entre los expertos europeos y los de otras regiones, que no han avanzado tanto en esta esfera –en particular de América Latina y el Caribe. En el evento se analizaron los obstáculos financieros y políticos que enfrentan los investigadores para reunir datos y registrar casos, y la situación que enfrentan las víctimas de la trata. La OIM publicará un informe al respecto.


Aparte de lo indicado, el Coordinador de la OEA presentó un Plan de Acción al Secretario General Adjunto sobre los objetivos y prioridades de la lucha contra la trata de personas. En el verano y otoño de 2004, la Unidad Coordinadora elaboró una serie de actividades antitrata en la región, que se mencionan más adelante, y proyectos de investigación orientados a la trata de personas desde América Latina y el Caribe hacia Europa y el Japón.


El Coordinador de la OEA financió la participación de una Especialista de la CIM y un experto de la Policía de España en un seminario-taller celebrado en el Anfiteatro de la Cámara de Representantes, en Buenos Aires, Argentina. Las dos jornadas de capacitación (11 y 12 de noviembre de 2004) reunieron a ONG que trabajan con mujeres, niños y migrantes, legisladores, representantes de los municipios, el Ministerio de Relaciones Exteriores, el Ministerio de Justicia, la Policía Nacional, trabajadoras sociales y representantes de los medios de comunicaciones. 


La Unidad Coordinadora de la OEA participó en un seminario, el 27 y 28 de enero de 2005, sobre la trata de personas, celebrado en Caracas, Venezuela. El temario se centró en un panorama general de la trata de personas en la región latinoamericana, interno, intrarregional e internacional; las prácticas óptimas elaboradas en las Américas por expertos nacionales e internacionales de la OEA, la OIM y los gobiernos nacionales de Colombia, Chile, la República Dominicana, Perú y los Estados Unidos. Funcionarios del gobierno venezolano, de los Ministerios del Interior, de Justicia, y de Relaciones Exteriores y la Fiscalía del Estado, fueron algunos de los oradores.


Resultados cuantificables:
Trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes, niñas y niños

· Cuatro seminarios sobre fomento de la capacidad celebrados en colaboración con la OIM, en México y Bolivia

· Una serie de seminarios nacionales en colaboración con la OIM, en el Caribe, con el título Trata de personas: elaboración de una respuesta cooperativa
· Un seminario-taller sobre antitrata en Caracas, Venezuela

· Un seminario-taller sobre antitrata en Buenos Aires, Argentina

· Un proyecto de investigación en Japón y Europa centrado en la trata de personas de América Latina y el Caribe

· Extensión para representantes gubernamentales, no gubernamentales y universitarios, en la frontera Tijuana/San Diego, para elaborar mecanismos de coordinación en el marco del proyecto mexicano

· Inclusión del tema de la trata de personas en la agenda de la REMJA-V, Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas 
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