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La Asamblea General de la OEA decidió en las resoluciones AG/RES 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES 2026 (XXXIV-O04) y AG/RES 2040 (XXXIV-O/04) que, “teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones adoptadas por la REMJA-V, así como por la Segunda Reunión de Ministras o Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM-II), se encomiende al Consejo Permanente que convoque a una Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas, incluyendo la participación, entre otros, de la CIM, el IIN, las Naciones Unidas, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y otros Organismos Internacionales relacionados, con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores. Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia”.
Con el objeto de tratar los tres mandatos coincidentes para convocar a la mencionada reunión de Autoridades Nacionales, -el cual deberá guardar relación con los otros esfuerzos de la Organización contra la Delincuencia Organizada Transnacional de acuerdo a la Resolución AG/RES 2026 (XXXIV-O04)- someto a la consideración de las Delegaciones los siguientes puntos:
1.
La Presidencia de la Comisión General, constituida en Grupo de Trabajo, convoque a la CIM, OIM, CICAD, Oficina de Turismo, IIN, CIDH, Oficina de Derecho y Programas Internacionales, Secretaria del Proceso de Cumbres y el Departamento de Amenazas a la Seguridad de la Secretaría General de la OEA, para que en forma conjunta cooperen en la elaboración de los Proyectos de Agenda, Calendario y los borradores de documentos a ser considerados en el seno el Grupo de Trabajo y adoptados por la Reunión.
2.
Los servicios de Secretaría del Grupo de Trabajo sean prestados por la Secretaria del Consejo Permanente.


3.
Con relación a la sede, la Presidencia propone que la Reunión se realice en la Sede Central de la Organización de los Estados Americanos, atendiendo a razones estrictamente presupuestarias. 


4.
Atendiendo que en la próxima Asamblea General a celebrarse en Forth Lauderdale aprobaremos el Plan de Acción sobre Delincuencia Organizada Transnacional y que el tema de Trata de Personas esta íntimamente relacionado, considero conveniente tener primeramente a la vista dicho Plan de Acción, que nos dará un margen mas amplio para el tratamiento del tema, por lo cual propongo agendar la realización de esta reunión para la primera quincena del mes de Julio del 2005.


Manuel María Cáceres Cardozo

Representante Permanente de Paraguay ante la OEA



Presidente de la Comisión General
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