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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa


Interamericano para la Promoción y Protección


de los Derechos Humanos de los Migrantes

Incluyendo los Trabajadores Migrantes


y sus Familias

NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO

El Presidente del Grupo de Trabajo saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y por este medio se permite informar que la reunión del Grupo que está programada para el viernes 25 de febrero de 2005, se celebrará ese día en la mañana y en la tarde, de 10:00 a.m. a 1:00 p.m. y de 2:30 p.m. a 5:30 p.m. en el salón Dr. José Gustavo Guerrero.  

Asimismo, desea recordar que el documento “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias” (CAJP/GT/TM-24/05), fue distribuido oportunamente el 16 de febrero pasado, y que ese nuevo documento contiene una propuesta de la Presidencia que recoge todos los insumos y comentarios recibidos de los países sobre el borrador preliminar presentado el 18 de enero de 2005.
Vale destacar que, mediante el párrafo resolutivo séptimo de la resolución AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), la Asamblea General solicitó la elaboración de esta propuesta de Programa a la brevedad posible. En cumplimiento de dicho mandato, y según lo acordado en el Plan de Trabajo del Grupo, es la intención de la Presidencia finalizar la elaboración del Programa con miras a la XXXV Asamblea General y con ese propósito celebraremos reuniones semanales para avanzar en la propuesta y aprobar a nivel del Grupo el documento definitivo que, junto con el respectivo proyecto de resolución que específicamente lo recoja, nos comprometimos a  transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).
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