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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“DIFUSIÓN DE LOS CONTENIDOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LOS CENTROS DE FORMACIÓN ACADÉMICA DE LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO”

(Textos pendientes para la consideración de la CAJP,

presentados por la Misión Permanente de Colombia)

A)
Los siguientes párrafos preambulares 1 y 2 antepondrían a los ya acordados e incluidos en la última versión distribuida por la Secretaría:
RECORDANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece que “los Estados Miembros darán importancia primordial, dentro de sus planes de desarrollo, al estímulo de la educación, la ciencia, la tecnología y la cultura, orientadas hacia el mejoramiento integral de la persona humana y como fundamento de la democracia, la justicia social y el progreso”.
TENIENDO PRESENTE que la Carta Democrática Interamericana reafirmó que la promoción y protección de los derechos humanos es condición fundamental para la existencia de una sociedad democrática, y consideró que la educación es un medio eficaz para fomentar la conciencia de los ciudadanos con respecto a sus propios países y, de esa forma, lograr una participación significativa en el proceso de toma de decisiones, y reafirmando la importancia del desarrollo de los recursos humanos para lograr un sistema democrático y sólido;

Párrafo alternativo a la propuesta anterior

TENIENDO PRESENTE la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana y la resolución XXVII aprobada en la X Conferencia Interamericana de Caracas de 1954,
B)
El siguiente texto sería el correspondiente al párrafo operativo 3.b.

Buscar métodos para que los estudiantes puedan respetar, defender y promover los derechos humanos relacionándolos con las situaciones de la vida cotidiana, para de esta manera generar en ellos las habilidades necesarias para construir convivencia, participar democráticamente y valorar el pluralismo.
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