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1. Consideración de la fecha y sede para la celebración de la “Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos”.



El Presidente del Grupo de Trabajo, en nombre de la Misión Permanente de Guatemala, presentó el ofrecimiento de su país para ser sede de dicha reunión del Grupo de Trabajo y del correspondiente Cónclave de los Pueblos Indígenas que le antecede. Este ofrecimiento contó con la aceptación unánime del Grupo de Trabajo.


Las delegaciones también estuvieron de acuerdo con que, en principio, y sujeto a las modificaciones que sean necesarias, la primera semana de octubre (del 3 al 7), sería la fecha más conveniente para realizar la Sexta Reunión de Negociaciones, teniendo en cuenta que dicha reunión no debe coincidir con las negociaciones sobre el tema de la Declaración de los Pueblos Indígenas que se negocia en las Naciones Unidas, y tampoco debe coincidir con los eventos programados en el marco de la IV Cumbre de las Américas a celebrarse en Argentina a comienzos del mes de noviembre de 2005, ni con la Cumbre de Pueblos Indígenas de las Américas que la precederá, a celebrarse a finales del mes de octubre de 2005 en el mismo país.


Las delegaciones propusieron que este acuerdo haga parte del proyecto de resolución que sobre el Grupo de Trabajo se presentaría para la consideración del XXXV Periodo Ordinario de la Asamblea General.

2. Otros asuntos

Una de las delegaciones solicitó información preliminar sobre los preparativos para la presentación del informe anual del Instituto Indigenista Interamericano a la Asamblea General, con respecto al cual comentó que se esperan precisiones sobre el estado de la reestructuración de dicho Instituto. Adicionalmente, esta delegación mencionó su interés de que se prepare un proyecto de resolución sobre el tema.


Sobre el particular, otra delegación comentó que el Instituto está pasando por dificultades económicas y que bajo esas circunstancias, es difícil lograr progresos con respecto sus metas de reestructuración. Aclaró que este tema no sería considerado formalmente por este Grupo de Trabajo.
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