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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Seguridad Estratégica Regional en el 2000]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE SEGURIDAD ESTRATEGICA REGIONAL EN EL 2000 EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Seguridad Estratégica Regional en el 2000.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Seguridad Estratégica Regional en el 2000 (SER en el 2000), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
Antecedentes

SER en el 2000 es una organización no gubernamental sin fines de lucro surgida de la iniciativa de un grupo de políticos de diferentes partidos, militares retirados y académicos cuyo objetivo es promover el debate sobre los problemas de las relaciones cívico-militares, la seguridad y la defensa a nivel nacional, regional e internacional. Inició sus actividades en 1990 en Argentina y fue establecida formalmente en 1993. 

SER en el 2000 se interesa por dar a conocer los presupuestos y proyectos de defensa a la sociedad civil con el fin de que ésta pueda influir en el proceso de planificación, aprobación, ejecución y control de los mismos. SER en el 2000 se informa de la labor de los Ministerios de Defensa en América Latina con el fin de promover la capacitación de sus funcionarios y la concienciación de éstos acerca de su responsabilidad legal con la ciudadanía. Hace seguimiento de la actividad parlamentaria en materia de defensa, y propone soluciones a los problemas de la seguridad ciudadana y mantenimiento del orden público en el marco del sistema democrático. Adicionalmente, realiza actividades académicas a favor de la construcción de una perspectiva latinoamericana sobre seguridad internacional.

Las actividades realizadas por SER en el 2000 son financiadas por cuotas pagadas por quienes se inscriban en la asociación.  SER en el 2000 ha recibido contribuciones de National Endowment for Democracy (NED) y del Open Society Institute.

SER en el 2000 tiene su sede en Buenos Aires, Argentina y es promotora de la Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL), mediante la cual intercambia información en las Américas y el resto del mundo sobre las áreas de seguridad y defensa, gobernabilidad democrática y relaciones cívico-militares.

SER en el 2000 solicitó su registro ante la OEA el 15 de diciembre de 2004.
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Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

SER en el 2000 tiene como objetivo contribuir al mantenimiento de la gobernabilidad democrática en el ámbito nacional, regional e internacional; ofrecer información a la sociedad civil acerca de temas relacionados con la gobernabilidad democrática, seguridad, defensa y relaciones cívico-militares, y promover la investigación y acción sobre estos temas. SER en el 2000 puede contribuir con la OEA mediante las siguientes actividades: 

· Apoyar al Consejo Permanente de la OEA en el seguimiento del Plan de Trabajo de la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en 2003.

· Cooperar con el Consejo Permanente, en coordinación con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), en el diseño de estrategias coordinadas de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas AC/RES 1998 (XXXIV-O/04).  

· Colaborar con el CICTE en el desarrollo de una base de datos interamericana sobre cuestiones relacionadas con el terrorismo con el fin de mejorar el intercambio de información por las autoridades nacionales competentes.
· Apoyar al CICTE en la difusión de la Convención Interamericana Contra el Terrorismo de la OEA.
· Colaborar con la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente  en el cumplimiento de los mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas, sobre el desarrollo de enfoques sobre el concepto de seguridad internacional en el Hemisferio.

· Participar en las reuniones especiales que realiza la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para consultar a académicos y expertos en los temas de seguridad hemisférica y defensa. 

· Apoyar al Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos y a la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) en el desarrollo del diálogo interparlamentario para la discusión de la agenda hemisférica en temas de seguridad y defensa.

· Prestar asistencia técnica a la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) en el Programa de Fortalecimiento de las Instituciones Legislativas (PROFIL) en las áreas de seguridad, defensa y gobernabilidad democrática.

· Colaborar con el Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), y con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) en el desarrollo de la Red de Información Parlamentaria Hemisférica, “Parlamento Virtual de las Américas”.

· Desarrollar, en apoyo a la Comisión Interamericana de Educación (CIE), programas educativos para la difusión de conocimientos en el área de gobernabilidad democrática.

Aportes de la organización de interés para la OEA


SER en el 2000 considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de la institucionalidad democrática. SER en el 2000 se enfoca en la generación de espacios para el debate, la provisión y análisis de información, la investigación y asesoramiento en el desarrollo de políticas públicas, y la difusión de información a través de RESDAL.  SER en el 2000 puede contribuir en las siguientes actividades:

· Desarrollo de investigaciones académicas sobre temas de seguridad, defensa, gobernabilidad democrática y relaciones entre civiles y militares, que sirvan de base a las discusiones, acuerdos y compromisos entre los Estados miembros de la OEA. 

· Difusión de información sobre las actividades de la OEA en los temas relacionados con seguridad, defensa, gobernabilidad democrática y relaciones entre civiles y militares a través de su página web y de sus redes de comunicación en el hemisferio.

· Realización de cursos, seminarios y talleres sobre seguridad regional e internacional, gobernabilidad democrática y metodologías para el diseño de presupuestos de defensa que promuevan la confianza mutua entre los Estados y sirvan para mejorar las relaciones cívico-militares. 

· Promoción de investigaciones para el asesoramiento en la planificación, ejecución y control de las políticas públicas en materia de defensa y seguridad.

· Mantenimiento y expansión de su base de datos sobre seguridad y defensa, y relaciones cívico-militares en el hemisferio. 

· Publicación de la página web, cuadernos informativos y revistas sobre la compra y venta de armamentos, estructura de las fuerzas armadas y proyectos legislativos de seguridad y defensa en las Américas.  

· Emisión de informes sobre el estado de la seguridad y la gobernabilidad en las Américas.

· Participación en las reuniones y actividades preparatorias de las Cumbres de las Américas en relación con los temas de gobernabilidad democrática y seguridad hemisférica.

Identificación de áreas de trabajo de la OEA

SER en el 2000 ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento de la institucionalidad democrática, la buena relación entre civiles y militares, y el desarrollo de la gobernabilidad democrática en el hemisferio. De esta forma, SER en el 2000 apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar la difusión de la Carta Democrática Interamericana, la Convención Interamericana de Derechos Humanos y la Convención Interamericana contra el Terrorismo de la OEA. 

· Cooperar en el mantenimiento de mecanismos de consulta y coordinación en materia de seguridad y políticas de defensa en el hemisferio.
· Formular propuestas para ayudar a los Estados miembros a redactar legislaciones apropiadas contra el terrorismo en cada uno de estos Estados.
· Apoyar la realización de cursos sobre relaciones cívico-militares, que den a conocer la Convención Interamericana de Derechos Humanos a militares y funcionarios del ámbito militar. 

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 15 de diciembre de 2004

· Estatuto Actual y acta constitutiva

· Memoria 2003

· Declaración de la Misión Institucional

· Fuentes de financiamiento en 2003 

· Estados contables correspondientes al 31 de diciembre de 2003.(Auditado por Dra. Cristina Mirtha Ujaque, Contadora Pública)

· Solicitud de Registro ante la OEA.
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