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[Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACION INTERNACIONAL DE ABOGADOS ESPECIALIZADOS EN DEFENSA PENAL (AIADP) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal (AIADP).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal (AIADP), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
Antecedentes


La Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal (AIADP)  es una organización sin ánimo de lucro fundada en Montreal, Canadá en 1997.  Esta organización, cuya sede se encuentra en Montreal, Canadá, tiene oficinas en los Países Bajos y en los Estados Unidos de América. Los miembros asociados provienen de Canadá, Estados Unidos y República del Congo, y los miembros del Comité Ejecutivo provienen de Canadá, Países Bajos, Francia, y Estados Unidos. Esta asociación agrupa a 150 miembros individuales de 22 países y a los siguientes miembros colectivos: Asociación de Abogados Defensores de Montreal (AADM), Asociación de Abogados Defensores de Québec (AQAAD), Asociación del Colegio de Abogados Penal Holandés, Asociación del Colegio de Abogados Penal Alemán, Asociación de Abogados Defensores ante el Tribunal Criminal Internacional de Rwanda (TCIR), Barra Mexicana, Colegio de Abogados de Draguignan, Colegio de Abogados de Montreal, Colegio de Abogados de Paris, Colegio de Abogados de Québec, Colegio de Abogados de Lima, y Consejo Canadiense de Defensores.


AIADP es una asociación profesional de abogados defensores ante tribunales internacionales que trabaja por la codificación del derecho penal internacional mediante el apoyo a instituciones internacionales como la Corte Penal Internacional (CPI). AIADP promueve el intercambio de ideas, información y opiniones académicas sobre el derecho penal internacional, el fortalecimiento del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos, el mejoramiento de la administración de la justicia, la defensa de los intereses de los abogados defensores, la capacitación de los abogados defensores, la promoción de estándares profesionales uniformes y la promoción de la participación de la sociedad civil en el desarrollo de la justicia penal internacional. 

AIADP coopera con universidades de América Latina en la formación de profesionales en el campo de la defensa de los derechos humanos, y promueve el conocimiento del derecho penal internacional por medio de intercambios académicos. AIADP publica un boletín que promueve el financiamiento de abogados defensores ante los tribunales criminales internacionales y presenta los resultados de sus investigaciones ante conferencias internacionales. 


AIADP está afiliada a la National Association of Criminal Defense Lawyers (NACDL) de Estados Unidos y a la Coalición de Organizaciones no Gubernamentales (ONGs) por la Corte Penal Internacional (CICC). AIADP cuenta con estatus consultivo ante el Consejo Económico y Social (ECOSOC) de la Organización de la Naciones Unidas (ONU) desde 2003.


AIADP reportó la recepción de subvenciones de Montreal International, del Colegio de Abogados de Montreal, del Colegio de Abogados de Québec, y del Colegio de Abogados Penal Internacional (CAPI). Asimismo, el Ministerio de Justicia de Canadá y el Ministerio de Relaciones Internacionales de Canadá apoyaron las actividades de AIADP relacionadas con las tareas de promoción de la Corte Penal Internacional y el CAPI.


AIADP presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de septiembre de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Asociación Internacional de Abogados Especializados en 




Defensa Penal (AIADP).

Dirección de Sede:

137 St-Pierre, Suite P-206







Montréal, Québec





Canada H2Y 3T5

Teléfono:   


1 514-285-1055

Telefax:


1 514 289 8590

Correo electrónico:

admin@aiad-icdaa.org 
Sitio Web:


http://www.hri.ca/partners/aiad-icdaa 
Presidente:


Elise Groulx





Fecha de Constitución: 

1997

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal tiene como objetivo trabajar por el desarrollo de la justicia penal internacional en tribunales internacionales como la Corte Penal Internacional (CPI). Para apoyar los esfuerzos de los tribunales internacionales, AIADP ofrece cursos de capacitación, difunde información a través de su página web, presenta estudios de investigación y administra el Colegio de Abogados Penal Internacional. AIADP trabaja en temas vinculados a los derechos humanos, los derechos de la mujer y de la niñez, los procedimientos legales en las Américas, la promoción de la uniformidad legal con respecto a la ley internacional en las Américas y el fortalecimiento del estado de derecho en el hemisferio.
Las áreas de trabajo de AIADP se relacionan con las actividades que realiza la OEA en:

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA en la promoción y protección de los derechos humanos, la administración de justicia y el derecho internacional a través de la realización de informes e investigaciones.

· Hacer seguimiento a las resoluciones de la Asamblea General de la OEA sobre el respeto al Derecho Internacional Humanitario.

· Brindar información al Departamento de Asuntos Legales de la OEA sobre la el intercambio de información y facilitación de la cooperación técnica entre los países de la región. 

· Establecer y mantener relaciones con organizaciones y redes de abogados, nacionales o locales de los países de las Américas y fomentar la comunicación entre abogados especialistas en derecho penal para el intercambio de ideas, información y  opiniones académicas a través de seminarios sobre justicia penal internacional.

· Impulsar la independencia del ejercicio de la abogacía y la defensa, así como la promoción de sus intereses a través de campañas de sensibilización.

· Hacer seguimiento a la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos Relativos a la Abolición de la Pena de Muerte. 

· Promover el estado de derecho y la eficiencia en la administración de justicia mediante la promoción de sistemas jurídicos independientes en todos los países.

Aportes de la organización de interés para la OEA


AIADP considera que con sus actividades puede contribuir al fortalecimiento de los sistemas de justicia penal internacional y a los foros de diálogo entre profesionales, académicos y la sociedad civil interesados en promover la defensa de los derechos humanos. Esta organización organiza conferencias, talleres, sesiones de capacitación y cursos sobre derecho penal internacional. Además publica documentos sobre la posición de la defensa en el marco del sistema de justicia penal internacional.

Identificación de áreas de trabajo de la OEA

AIADP busca apoyar el desarrollo del estado de derecho y el fomento del intercambio de ideas, experiencias  y opiniones sobre los derechos humanos. Esta organización ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan fortalecer los mecanismos de la defensa de los derechos humanos y las instituciones de la justicia penal internacional.  

Dicha organización se compromete a apoyar las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir y promover el seguimiento de resoluciones, decisiones y convenciones de la OEA en cuanto a  la protección de los derechos humanos en la OEA

· Apoyar las tareas de la Comisión Interamericana de Derecho Humanos (CIDH) en las labores de promoción de la jurisdicción universal y ratificación de los estatutos de la Corte Penal Internacional.

· Difundir y promover el seguimiento de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y hacer seguimiento a las reformas del sistema y a la promoción del trabajo de los defensores de los derechos humanos.
· Colaborar con el Departamento de Asuntos Legales de la Secretaría General de la OEA en los talleres y cursos de capacitación sobre el desarrollo de la ciencia de la jurisprudencia y del estudio del derecho comparado.

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en materia de los derechos humanos, la administración de justicia y el derecho internacional a través de informes e investigaciones.


· Apoyar a los países del hemisferio en el cumplimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas.

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 15 de enero de 2004

· Acta Constitutiva y Estatutos

· Informe Anual 2003

· Declaración de la Misión Institucional

· Lista de fuentes de financiamiento

· Estados financieros 2003 (Auditado por Geoffroy Lacasse, Chartered Accountants)
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