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[Organización Regional Interamericana de Trabajadores]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE 
LA Organización Regional Interamericana de Trabajadores 
EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN 
LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Organización Regional Interamericana de Trabajadores.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Organización Regional Interamericana de Trabajadores, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
Antecedentes


La Organización Regional Interamericana de Trabajadores (ORIT) es una organización sindical fundada en México el 12 de enero de 1951 que agrupa a 33 confederaciones y centrales de trabajadores de 29 países de las Américas. ORIT es el capítulo hemisférico de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres (CIOSL) con sede en Bruselas, Bélgica, y agrupa a cuarenta y cinco (45) millones de trabajadores de la región. La sede principal de ORIT está ubicada en Caracas, Venezuela y posee una oficina en San José de Costa Rica y otra en Asunción, Paraguay. 

ORIT tiene entre sus objetivos, promover el fortalecimiento de las centrales sindicales independientes y democráticas que trabajan por el desarrollo de la democracia a través del cumplimiento y aplicación de las normas laborales básicas, como la libertad de asociación, el derecho a la negociación colectiva, la prohibición del trabajo infantil, la prohibición del trabajo forzoso y la no discriminación en el empleo. ORIT estimula la unidad de acción de las organizaciones sindicales en las Américas.


ORIT fomenta la participación de las mujeres y los jóvenes en las organizaciones sindicales, a fin de desarrollar sus respectivos liderazgos ante el movimiento sindical. ORIT considera que la participación sindical en el ámbito internacional es importante para ofrecer sus recomendaciones a los procesos de integración económica y comercial, con el fin de que éstos no tengan un impacto negativo en los trabajadores y sus familias.

Los recursos recibidos por la ORIT provienen de su Fondo General, del Fondo de Solidaridad Internacional (FSI), y de los programas de cooperación para el desarrollo que adelante. En este sentido, el Fondo General, está conformado por las cuotas que aportan las centrales afiliadas en cada uno de los países.  El Fondo de Solidaridad Internacional (FSI) está compuesto por las contribuciones de la Organización Internacional del Trabajo, la Unión Europea, la Federación Americana del Trabajo y el Comité de Organizaciones Industriales de los Estados Unidos de Norteamérica, Fiedrich Ebert Stiftung de la Central General de Trabajadores de Alemania, Fédération Generale du Travail de Bélgica, Canadian Labour Congress de Canadá, Danish Confederation of Trade Unions (LO/FTF) de Dinamarca, Instituto Sindical de Cooperación al Desarrollo de la Unión General de Trabajadores y Confederación Sindical de Comisiones Obreras de España, Trade Union Solidarity Centre de Finlandia (SASK), Federatie Nederlandse Vakbeweging de Holanda, Proyecto SVILUPPO del Instituto Sindical para la Cooperaciòn y el Desarrollo de la Confederación General Italiana del Trabajo (CGIL), Japanese International Labour Fundation/ Trade Union Confederation JILAF/RENGO de Japón, Euskal Sindikatua y Solidaridad de Trabajadores Vascos (ELA/ STV) del País Vasco y LO/TCO, y el Grupo de Solidaridad de la Central de Trabajadores de Suecia, entre otros.  

ORIT también ha recibido contribuciones en casos de ayuda humanitaria, derivados de los casos de desastres naturales sucedidos en América Latina y el Caribe, como los huracanes Mitch y George, y el desastre natural del Estado Vargas en Venezuela. Dichos fondos provinieron del Canadian Labour Congress, Trade Union Congress del Reino Unido, Fondo de Solidaridad de la CIOSL, Unión General de Trabajadores y Confederación Sindical de Comisiones Obreras de España y Confederación General Italiana del Trabajo (CGIL). Este fondo, más las eventuales ayudas de los distintos Programas de Cooperación para el Desarrollo representan los ingresos extraordinarios de la ORIT. 

En la ORIT se encuentran afiliadas centrales de trabajadores de Argentina, Bahamas, Barbados, Belice, Brasil, Bolivia, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Puerto Rico, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Santa Lucía, Surinam, Uruguay y Venezuela.    

ORIT solicitó su registro en la OEA el día 24 de agosto de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre Oficina Principal:
Organización Interamericana de Trabajadores de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres (CIOSL/ORIT) 

Dirección:


Avenida Andrés Eloy Blanco, Edificio José Vargas.





Piso 15, Los Caobos





Caracas, Venezuela 

Teléfonos:   


58-212- 5783538// 58-212-5781092

Fax:



58-212-5781702 // 58-212-5783349

Dirección electrónica:
 
www.cioslorit.org 
Correo electrónico:

cioslorit@cantv.net
emarval@cioslorit.org
igonzalez@cioslorit.org
Presidenta:


Linda Chavez-Thompson
Persona de Contacto: 
Ernesto Marval Muñoz, Asistente Ejecutivo de la Secretaría General. 




Fecha de Constitución:   
12 de enero de 1951
Oficina Centroamérica:

 CIOSL/ORIT

Dirección:


Bo. Francisco Peralta. De La Casa Italia 200 Sur y 50 Este. 





San Pedro, San José, Costa Rica





Apartado Postal 1577-2050 

Teléfonos:   


506- 253-77-14 // 506-253-64-91 // 506-2806606

Fax:



506-225-31-22

Correo electrónico:

oritcen@racsa.co.cr
Oficina Cono Sur:

CIOSL/ORIT

Dirección:


Alberdi 475, 7mo Piso





Asunción, Paraguay

Teléfono:   


595-21-444195

Fax:



595-21-444195

Correo electrónico:

oritsur@infonet.com.py
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


ORIT tiene como objetivo principal promover los derechos laborales, y el desarrollo de las centrales sindicales independientes y democráticas en las Américas. Los objetivos de ORIT se llevan a cabo a través de programas educativos al nivel de educación formal y profesional; campañas educativas y llamados a la opinión pública para promover el conocimiento y promoción de los derechos laborales; asistencia en el procesamiento de demandas por violaciones a los derechos sindicales y laborales ante las autoridades competentes.

El área formativa se apoya en la Escuela Temática Metodológica (ETM), que ofrece cursos sobre distintas áreas de formación socio-política, enfatizando en la promoción de los derechos laborales.

ORIT desarrolla el Proyecto Educación y Organización para la Acción en el Sector Informal (EOASI), el cual incorpora a artesanos, campesinos, trabajadores del sector informal y otros grupos de trabajadores y trabajadoras a la actividad sindical, con planes educativos sobre sus derechos.
Por otra parte, a través del Programa Mujer Trabajadora, ORIT realiza distintas actividades que van desde la promoción de la paridad de género en la participación sindical y en los beneficios recibidos del trabajo, el fortalecimiento del liderazgo femenino en las estructuras sindicales y el activismo para obtener beneficios para las madres trabajadoras. 

A través del Programa Derechos Humanos y Ciudadanos, ORIT promociona el sistema de respeto a los derechos humanos de los trabajadores, atendiendo denuncias ante cualquier incumplimiento de mandatos, convenios y otros instrumentos de protección a trabajadores. Al atender las denuncias de libertades sindicales, individuales o colectivas, la ORIT hace un seguimiento a la institución u organización demandada.   

ORIT brinda capacitación a organizaciones afiliadas, en el uso de técnicas para el procesamiento de la información y presentación de denuncias por las violaciones de derechos laborales, orientada hacia la correcta utilización de instancias como la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) o la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

En este sentido, la ORIT puede contribuir con la OEA en las siguientes actividades:

· Promover el conocimiento y abogar por el cumplimiento de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, colaborar con los trabajadores en la correcta remisión de denuncias, en los casos que ameriten la actuación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), e informar sobre el estado de los derechos laborales y sindicales en las Américas a la Unidad de Defensores de Derechos Humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y servir de difusor de las informaciones que esa Unidad emita.

· Promover los mecanismos de protección de los derechos laborales del sistema universal y el correspondiente intercambio con mecanismos regionales, promover y desarrollar labores de colaboración técnica.

· Hacer seguimiento de las resoluciones, decisiones, y convenciones que se refieren a la protección de los derechos laborales y de asociación en la OEA.

· Asesorar, a través del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE), a la Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo (CIMT) en la promoción de la participación efectiva de las organizaciones sindicales en los trabajos de la Conferencia. 

· Promover y colaborar con el cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de Ottawa sobre los asuntos relacionados con la globalización que afecten el empleo y el trabajo en las Américas. 

· Contribuir en la realización de las actividades y proyectos incluidos en el Plan de Acción de El Salvador, analizando los efectos de la integración económica y comercial en los mercados de trabajo y en las políticas laborales.
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el seguimiento de las Líneas de acción y recomendaciones generales adoptadas en la Reunión de Seguimiento del Programa Interamericano: Género y Trabajo - SEPIA I; y en la consecución de las metas del Plan de Acción para la Participación de la Mujer en las Estructuras de Poder y de Toma de Decisiones, específicamente en el ámbito sindical.
· Apoyar las tareas del Instituto Interamericano del Niño (IIN) en materia de trabajo infantil.

Aportes de la organización de interés para la OEA

La participación de ORIT en las actividades de la OEA puede contribuir al fortalecimiento de los sistemas de protección de derechos humanos. ORIT ofrece servir de conexión entre las actividades de la OEA y los trabajadores que agrupa en todo el Hemisferio, tanto para la difusión de información acerca de nuevos acuerdos y programas que desarrollen los derechos de los trabajadores, como también para entregar a la OEA informes sobre la situación sindical y laboral en los países, y ayudar a los trabajadores a dirigir correctamente sus denuncias de violaciones de derechos humanos ante las instancias competentes de la OEA. 

ORIT puede contribuir en las siguientes actividades:

· Realización de talleres, seminarios en los que se promuevan los mecanismos internacionales y regionales de protección a los trabajadores en las entidades gubernamentales internacionales y regionales, para emplear útilmente órganos como la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de la OEA o la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 
· Desarrollo de actividades formativas que enfaticen en los derechos laborales como parte de los derechos humanos, para ampliar la visión que tienen los sindicatos y sus afiliados sobre sus derechos. 

· Difusión de convenios de protección a los trabajadores, a través de campañas y actividades que en cuanto a este tema se realicen en el ámbito internacional.  

· Seguimiento a las situaciones de violaciones de derechos laborales y libertad sindical a través de su página web. 

· Apoyo a las actividades de formación sindical a través de su página web y facilitar la interacción entre los espacios de organizaciones sindicales e instituciones vinculadas a la rama sindical.

· Promoción de cursos, talleres y seminarios sobre la importancia de la incorporación de mujeres y jóvenes trabajadores a la vida sindical, y sobre el respeto a los derechos laborales de estos grupos, apoyándose en la Escuela Temática Metodológica. 
· Realización de ordenamiento de información acerca de la presencia y activismo de las mujeres dentro de los sindicatos y centrales de trabajadores, eventos internacionales a los cuales han asistido y sus acciones en el plano sindical y laboral. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La ORIT ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de los derechos de los trabajadores, así como su participación en los procesos de integración económica y comercial, ORIT se compromete a:

· Desarrollar cursos de capacitación sobre el uso efectivo de procedimientos internacionales de derechos humanos y su alcance en cuanto a derechos laborales y sindicales.

· Participar en las reuniones y actividades preparatorias a las Cumbres de las Américas que traten los temas de trabajo e integración económica y comercial.

· Divulgar información ante la Unidad de los Defensores de los Derechos Humanos sobre los problemas enfrentados y violaciones de los derechos sindicales y laborales.

· Difundir y promover el seguimiento de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

· Facilitar el acceso de las personas a los mecanismos de protección de los derechos humanos, los derechos humanos de la mujer y el niño y los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias.

· Asegurar el seguimiento de resoluciones, decisiones, y convenciones que se refieren a la protección de los derechos de los trabajadores en la OEA.

· Reportar a la OEA información sobre casos de violaciones de los derechos laborales y sindicales.

· Brindar información al Instituto Interamericano del Niño (IIN) sobre casos de trabajo infantil.

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 24 de agosto de 2004.

· Estatutos de la CIOSL/ORIT en español e inglés.

· Informe de Gestión 2001, incluyendo Informe Financiero hasta el 2000, (Auditado por Auditores internos de la ORIT) 

· Estado comparativo de Ingresos y Egresos del 2004.

· Copia del Reconocimiento Legal de las nuevas autoridades, con fecha 27/11/03 
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