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[Fundación Esperanza]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACION DE LA FUNDACIÓN ESPERANZA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Esperanza.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Esperanza, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
Antecedentes

Fundación Esperanza es una organización sin fines de lucro que lucha contra el tráfico de personas y la explotación de las mismas. Fue fundada en 1995 como resultado de un estudio realizado en Holanda por un grupo de mujeres latinoamericanas sobre la trata y la explotación de personas. La organización tiene su sede en Bogotá, Colombia y sus esfuerzos se concentran en cuatro áreas de trabajo: la trata de personas, el tráfico de migrantes, el desplazamiento forzado y la explotación infantil. Su meta es educar tanto al público como a los migrantes sobre los peligros del tráfico de personas. Además, la organización provee apoyo y asistencia a las víctimas de maltrato para su reinserción social, laboral y psicológica a la sociedad. 
La misión de Fundación Esperanza es ofrecer orientación sobre el riesgo, prevención y atención a víctimas y posibles víctimas de trata de personas, explotación infantil y violaciones de los derechos relacionadas con la movilidad humana. Fundación Esperanza realiza el seguimiento al “Protocolo para Prevenir, Reprimir, y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños”, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

En 2001, Fundación Esperanza firmó un convenio con el Ministerio de Justicia de Colombia para prevenir, asistir e investigar el tráfico de personas en ese país. De igual manera, adelanta proyectos conjuntamente con la Embajada de Holanda en Colombia como el “Proyecto ESPERANZA por un Retorno Seguro”, el cual busca mecanismos de reinserción social y laboral para las víctimas del tráfico de mujeres que regresan a Colombia. Fundación Esperanza también trabaja con organizaciones no gubernamentales como la Organización Holandesa para la Cooperación Internacional (NOVIB), Manos Unidas, y Terre des Hommes, entre otras. Participó en una Conferencia Hemisférica sobre Migración y Trata de Personas, llevada a cabo en Chile en 2002, la cual fue organizada por la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM); también colaboró con America–España Solidaridad y Cooperación (AESCO) en una ponencia durante el evento “Movimientos migratorios en Colombia” en marzo de 2003. Actualmente, adelanta con NOVIB un proyecto de sensibilización, prevención, acogida y reinserción del tráfico de mujeres en Colombia que intenta crear conciencia sobre el tráfico de la mujer y asesorar a quienes han sido víctimas del tráfico de mujeres.      
Fundación Esperanza recibe financiamiento principalmente del Gobierno de Holanda, el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM) y del Ayuntamiento de Madrid. También recibe fondos de organizaciones internacionales como NOVIB, Terre des Hommes, y Partners of the Americas.


Fundación Esperanza presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de agosto de 2004.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Fundación Esperanza por un Retorno Seguro
Dirección:


Fundación Esperanza






Apartado Aéreo 075174 Zona Postal 2







Bogotá, Colombia

Teléfono:


57 1 212 37 10

Fax:



57 1 545 49 11

Dirección electrónica:

http://www.fundacionesperanza.org.co 
Correo electrónico:

información@fundacionesperanza.org.co
Directora:


Victoria Eugenia Giraldo Villa

Fecha de Constitución:

1995

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Fundación Esperanza tiene como objetivo principal la defensa de los derechos humanos de los migrantes, especialmente de los ciudadanos colombianos en el exterior. Fundación Esperanza trabaja en la prevención de la explotación y el tráfico ilegal de personas. Para cumplir con estas metas Fundación Esperanza puede contribuir en las siguientes actividades:

· Trabajar en el seguimiento de la “Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores,” firmada en México, DF en 1994.  

· Difundir y promover el seguimiento de la “Convención Americana sobre los Derechos Humanos,” firmada en San José, Costa Rica en 1969.   

· Realizar contribuciones al “Proyecto sobre la Trata de Personas, Especialmente Mujeres, Adolescentes, Niños y Niñas para todo Tipo de Explotación”, un proyecto de la CIM y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), mediante aportes de información e ideas para proteger a las personas afectadas. 

· Promover los derechos de las mujeres garantizados en la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer,” firmada en Belém do Pará, Brasil en 1994.

· Apoyar el seguimiento de la “Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas,” firmada en Belém do Pará, Brasil en 1994. 

· Contribuir a los estudios y los esfuerzos de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para prevenir la trata y la explotación de mujeres.  

· Difundir experiencias sobre la problemática del tráfico de personas y la explotación de mujeres, niños y niñas por medio de la radio, la televisión, la prensa y espacios comunitarios.
· Trabajar en la prevención del maltrato, la explotación y el tráfico de personas mediante la educación sobre los riesgos y los peligros de migración ilegal a la población vulnerable.

· Proporcionar información sobre leyes, derechos y consejos para prevenir la explotación de nacionales colombianos que hayan salido de su país.  
· Ofrecer atención y ayuda a las víctimas de explotación por medio de varios programas.  

· Trabajar con organizaciones internacionales para coordinar sus esfuerzos y proteger a los derechos de los migrantes.
· Compartir información y experiencias con otras organizaciones internacionales en el ámbito del tráfico de personas y los peligros que enfrentan los migrantes.     

· Proponer nuevos mecanismos de protección de los derechos humanos y contribuir al fortalecimiento del actual sistema interamericano.
· Presentar información al Comité Jurídico Interamericano como aporte para realizar diagnósticos de sistemas jurídicos interamericanos.

Aportes de la organización de interés para la OEA     
Fundación Esperanza considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir a la difusión de las experiencias que sufren los migrantes y que puede ayudar a reducir los números de casos de maltrato. Esta organización puede contribuir en las siguientes actividades:

· Publicación de  materiales educativos como el manual “Naufragio de Sueños” y la cartilla interactiva “Quieres viajar conmigo” para educar la población sobre el tráfico de personas. Fundación Esperanza también publica “MAS-CARAS,” una revista sobre el tráfico de mujeres y la prostitución. También ha producido varios materiales audiovisuales como los videos “Siempre hay una esperanza” y “A mí me vendieron” con el propósito de educar al público sobre la gravedad del tráfico y la explotación de personas.

· Realización de estudios e investigaciones para compilar datos de casos de trata de personas y entender los factores sociales, psicológicos, económicos y culturales que inducen al tráfico de personas. 

· Organización de talleres de sensibilización para grupos vulnerables para prevenir la trata de personas y capacitar a los funcionarios públicos sobre los peligros del tráfico de personas con el fin de que puedan difundir esta información.   
· Orientación individual para evaluar el riesgo de personas con intención migratoria y entregar recomendaciones específicas e información acerca de organizaciones que ofrecen ayuda en su destino. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA:
Fundación Esperanza ofrece colaborar con la OEA en los programas específicos que buscan el fortalecimiento y la defensa de los derechos humanos de los migrantes, especialmente las mujeres, niños, y niñas. Dicha organización puede apoyar las labores de la OEA en las siguientes áreas:   
· Diseminar información en conferencias, seminarios y reuniones que se realizan en el marco de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). 

· Promover la protección de los derechos humanos mediante el seguimiento y apoyo a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y a la Corte Interamericana de los Derechos Humanos. 

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en materia de derechos humanos, administración de justicia y derecho internacional a través de informes e investigaciones.

· Promover los esfuerzos del Instituto Interamericano del Niño (IIN) de proteger a los niños y las niñas de la explotación y el desplazamiento.  

· Brindar información al Instituto Interamericano del Niño (IIN) sobre casos de venta de niños y prostitución y pornografía infantiles, participación de niños en los conflictos armados y otros casos de abuso y maltrato infantil. 
· Ofrecer apoyo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente en sus esfuerzos por establecer un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes.
  
· Cooperar y brindar información y evidencia a la Corte Penal Internacional (CPI) para procesar a los individuos que participan en la trata de personas.    

Documentación entregada a la OEA 
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA el 30 de agosto de 2004
· Nombre oficial, dirección y fecha de establecimiento 

· Acta Constitutiva y Estatutos oficiales
· Informe Anual 2003
· Declaración de Misión, Visión y Valores Institucionales
· Estados Financieros 2003 (auditado por José Virgilio Barrera Delgadillo, Revisor Fiscal de la Fundación Esperanza)
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