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/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria privada para recibir información relacionada con la Secretaría General del Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Interino.
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Por su parte, el Secretario General Interino hizo una presentación sobre el proceso de reestructuración y del proceso de consultas que emprenderá con los miembros del Consejo.

Seguidamente, las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bahamas, Belice, Brasil, Bolivia, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela formularon comentarios generales sobre el plan de reestructuración sometido por el ex Secretario General, Dr. Miguel Ángel Rodríguez, y expresaron su confianza y apoyo al Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi.

El Consejo acordó convocar una sesión extraordinaria para analizar más a fondo las enmiendas que serán introducidas por el Secretario General Interino al plan de reestructuración presentada en el documento  CP/INF. 5967/04 corr.1.

Acto seguido, el Consejo Permanente adoptó la siguiente declaración:

El Consejo Permanente, reunido el 22 de octubre de 2004, expresa su plena confianza y total respaldo al Embajador Luigi R. Einaudi, al haber asumido las funciones de Secretario General desde el 16 de octubre de 2004, de conformidad con la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en su Capítulo XVI y en particular los artículos 109 y 113.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1454/04.
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