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La Misión Permanente del Canadá ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de solicitar a la Secretaría General que distribuya a las demás misiones los comentarios adjuntos sobre el “Resumen de Recomendaciones “ (CP/CSH-667/05)  con el fin de facilitar el debate en la próxima reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la cuestión del delito organizado transnacional.

La Misión Permanente del Canadá aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las garantías de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C.

4 de marzo de 2005
Resumen de las recomendaciones (CP/CSH-667/05)
La Misión Permanente del Canadá presenta las observaciones siguientes sobre el tema 

Resumen de las recomendaciones:

· A esta altura, las recomendaciones en relación con las drogas y las actividades relacionadas con las drogas en la CICAD están fuera del Resumen de recomendaciones. Ahora que se dispone del Resumen de recomendaciones, desearíamos que la CICAD elabore algunos aportes. La reunión de expertos de la CICAD sobre las cuestiones del lavado de dinero y el delito organizado que está prevista para los días 16 a 18 de marzo de 2005 brindaría una oportunidad para trabajar en torno a estas cuestiones.

· Sugeriríamos la revisión de la Recomendación No.42 en los siguientes términos: “Firmar y ratificar, ratificar o adherir, según sea el caso, e implementar la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, y la Convención de las Naciones Unidas contra el Delito Organizado Transnacional, de 2000”. Esta propuesta de revisión tiene el propósito de reflejar la importancia de la implementación de las obligaciones del tratado. A nuestro juicio, es apropiado mencionar la Convención de Palermo, pues la misma también contiene disposiciones sobre corrupción y lavado de dinero.

· Se sugiere el siguiente texto para la Recomendación No.44: “ Antes de la REMJA-VI, adoptar medidas para negar protección a los funcionarios declarados culpables de corrupción, a quienes sean declarados culpables de corromperlos y a sus activos”. Como lo indicó la delegación del Canadá en la última reunión de la Comisión, creemos que ello es importante para aclarar que esta recomendación se relaciona con los funcionarios declarados culpables de corrupción, de acuerdo con el debido proceso.

-
Creemos que el significado de la Recomendación No. 46 no es claro y que debería ser revisado en aras de la claridad. Si se trata de una referencia a la distribución de activos del producido confiscado del delito que ha sido incautado y es ahora propiedad del Estado, el sistema jurídico del Canadá requiere un acuerdo preexistente que permita la distribución de activos; ello no constituiría una “medida legislativa”. Si esta recomendación hace referencia a una incautación civil, la misma plantea serias cuestiones jurisdiccionales para Canadá, como Estado federal, y también refiere al debido proceso; tampoco en este caso se trataría de una “medida legislativa”. Sin alguna autorización de un proceso judicial, Canadá no puede incautar bienes en su territorio y entregarlos a otro país para determinar los derechos de propiedad. Por tanto, sugeriríamos revisar la recomendación para que rece como sigue: “Adoptar medidas para permitir que los países se brinden asistencia mutua en la búsqueda y recuperación de activos estatales indebidamente desviados”. 
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