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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda muy atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles, 16 de marzo de 2005, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los siguientes temas:
1. Convocatoria del trigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

(Mediante nota con fecha 10 de marzo de 2005, las Misiones Permanentes de Chile, El Salvador y México trasmitieron un proyecto de resolución titulado “Convocatoria a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para elegir al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos) (CP/doc.3988/05)
2. Informe sobre el Proceso de Paz en Colombia

(El Jefe de la Misión, doctor Sergio Caramagna efectuará la presentación del informe [CP/RES. 859 (1397/04)]
3. Informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en Honduras

(El Jefe de la Misión de Observación Electoral, doctor Moisés Benamor, efectuará una presentación verbal de las elecciones primarias celebradas el 20 de febrero de 2005)
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Elección de un miembro de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe

(Por el vencimiento del término de la Delegación de Santa Lucía de la Comisión, el Consejo deberá designar otro miembro que servirá por un término de cuatros años) (Artículo 4 del Estatuto del Fondo Panamericano Leo S. Rowe)
5. Informe sobre la situación de liquidez del Fondo Regular de la Organización

(El Director del Departamento de Administración y Finanzas efectuará una presentación verbal)

6. Remisión de informes a la Comisión:

· Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de octubre – 31 de diciembre de 2004:

· Biblioteca Colón (CP/doc.3982/05)

· Oficina para la Prevención y Resolución de Conflictos: Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (CP/doc.3982/05 add. 1)

· Fondo de Obras de Capital para la remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3982/05 add. 2)

· Fondo de Obras de Capital para la restauración y/o realización de mejoras en los edificios históricos de la OEA (CP/doc.3982/05 add. 3)

· Fondo de Obras de Capital para la construcción de un salón de delegados y una sala multipropósito (CP/doc.3982/05 add. 4)

· Fondo de Paz (CP/doc.3982/05 add. 5)

· Informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y fondos específicos - del 1 de enero al 31 de diciembre de 2004 (CP/doc.3983/05)
(Teniendo en cuenta la naturaleza de los informes, se los remitirán a la CAAP)

7. Otros asuntos
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