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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL CENTRO 
SIMON WIESENTHAL EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Centro Simon Wiesenthal.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los documentos presentados por el Centro Simon Wiesenthal, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1. Antecedentes


El Centro Simon Wiesenthal es una organización sin ánimo de lucro fundada en 1977 que promueve el conocimiento de la historia del pueblo judío, la tolerancia y el desarrollo del sistema democrático. Cuenta con 400.000 miembros alrededor del mundo, tiene su sede principal en Los Angeles, California (Estados Unidos) y oficinas regionales en Buenos Aires (Argentina), Toronto (Canadá), París (Francia), Jerusalén (Israel), Nueva York y Miami (Estados Unidos).

Los objetivos del Centro Simon Wiesenthal se llevan a cabo a través de conferencias, exposiciones, realización y difusión de documentales, publicación de materiales didácticos y campañas preventivas contra el racismo, la intolerancia y la discriminación. Asimismo, promueve conferencias y encuentros con otras organizaciones internacionales y con funcionarios de gobierno con el fin de promover la tolerancia y el respeto a los derechos humanos.


El Centro Simon Wiesenthal tiene status consultivo ante el Consejo Económico y Social de la Organización de las Naciones Unidas (ECOSOC), la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y la Organización para la Seguridad y Cooperación de Europa (OSCE). 


Esta organización recibe donaciones provenientes de particulares y lleva a cabo actividades especiales destinadas a recaudar fondos para su funcionamiento. 


El Centro Simon Wiesenthal presentó su solicitud de registro ante la OEA el 27 de agosto de 2004.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Centro Simon Wiesenthal

Dirección de Sede:

Maipú 853 Piso 4(







(1006) Buenos Aires





Argentina

Teléfono:   


54-11-4313-4743

Telefax:


54-11-4313-3985

Correo electrónico:

cswlatin@einstein.com.ar  




cswlatin@satlink.com 
Sitio Web:


http://www.wiesenthal.com 
Junta Directiva: 

	Decano- Fundador 
	Marvin Hier

	Decano Adjunto para América Latina  
	Abraham Cooper

	Director Ejecutivo
	Meyer May

	Director de Relaciones Internacionales
	Simón Samuels

	Representante para América Latina   
	Sergio Widder


Fecha de Constitución: 
1977

3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


El Centro Simon Wiesenthal tiene como objetivo trabajar por la promoción de la tolerancia religiosa y racial, la paz y la democracia a partir de la difusión de campañas educativas sobre la historia del pueblo judío. Para alcanzar este propósito realiza foros, conferencias, seminarios, exposiciones, produce cortometrajes, difunde materiales didácticos y apoya legislaciones y políticas públicas que promuevan la paz y la no violencia a través de reuniones con funcionaros gubernamentales. El Centro Simon Wiesenthal puede contribuir con la OEA en las siguientes actividades:

· Participar en la difusión de los instrumentos jurídicos de derechos humanos del Sistema Interamericano. 
· Apoyar las tareas de la Relatoría Especial sobre los Derechos Humanos de las Personas Afrodescendientes y sobre Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a partir de propuestas de políticas para combatir la discriminación racial.
· Asistir técnicamente a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en las tareas de seguimiento de la Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
· Colaborar con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en el desarrollo de proyectos que procuren la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo, y el fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.

· Cooperar con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en el diseño de programas que tengan como objetivo fortalecer los conocimientos, valores y actitudes que favorezcan el reconocimiento de la diversidad, la tolerancia, el respeto mutuo, y la no violencia de acuerdo con Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005.
· Colaborar con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en la promoción de políticas educativas que consideren los derechos humanos; la educación para la paz y los valores democráticos, de acuerdo al Programa Interamericano de Educación.  Asimismo, participar en el diseño e implementación de políticas culturales, sirviendo de apoyo a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC).
· Desarrollar, en conjunto con el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos y la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD), programas de capacitación y formación dirigidos a promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática 

· Promover la Declaración y el Plan de Acción de Lima para Prevenir, Combatir y Eliminar el Terrorismo.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA


El Centro Simon Wiesenthal  mediante su participación en las actividades de la OEA puede contribuir a la difusión de los instrumentos jurídicos de derechos humanos, y en la realización de actividades educativas que promuevan la tolerancia social, racial y religiosa, mediante:
· Realización de cursos, talleres, seminarios, conferencias y campañas publicitarias que promuevan la tolerancia, el respeto y la no discriminación entre grupos sociales de diferente raza, religión y cultura, el respeto a los derechos humanos y las prácticas de la cultura democrática. 

· Difusión de instrumentos de protección a los derechos humanos, a través de su página Web. 

· Producción de cortometrajes y películas que difundan los valores de la no violencia y la tolerancia. 

· Preparación de cursos para ser dictados a través de Internet acerca de la diversidad cultural y religiosa de las Américas, y el respeto a los derechos humanos.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El Centro Simon Wiesenthal busca promover la tolerancia y la paz entre los pueblos, partiendo de la difusión de las experiencias del pueblo judío en el holocausto y ofrece colaborar con la OEA en los programas que buscan fortalecer las prácticas democráticas, el respeto a los derechos humanos, la tolerancia, la no violencia y la paz. El Centro Simon Wiesenthal se compromete a:

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la difusión, y seguimiento de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, y en la realización de informes sobre derechos humanos y tolerancia en las Américas. Igualmente apoyar a esta Comisión en el desarrollo de la Relatoría Especial sobre los derechos de las personas afro descendientes y sobre la discriminación racial.
· Apoyar a los países del Hemisferio en el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas referentes a la no violencia y a la tolerancia.


· Abogar por la adopción de resoluciones que traten problemas de intolerancia social, política y religiosa.

· Cooperar en el diseño e implementación de cursos para dar a conocer el sistema de protección de los derechos humanos, y fomentar la paz, la tolerancia, la democracia y la no violencia.

6. Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 27 de agosto de 2004.

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 7 de septiembre de 2004.

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 8 de noviembre de 2004 para ser incluida en las actividades de la OEA durante el trámite de acreditación.

· Copia de cartas dirigidas a los cancilleres de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, México, Paraguay, Uruguay y Venezuela con fecha 25 de octubre de 2004.

· Acta Constitutiva 

· Estados financieros 2003
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