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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RESOLUCIONES AG/RES.1995 (XXXIV-O/04) “APOYO AL PROGRAMA DE ACCIÓN INTEGRAL CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN CENTROAMÉRICA”, AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ” Y AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”

Mandatos: En su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones, la Asamblea General aprobó las resoluciones AG/RES. 1995 (XXXIV-O/04) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”, AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú” y AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04) “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”.  En cumplimiento de los mandatos encomendados a la Secretaría General de conformidad con estas resoluciones, a continuación se presenta una descripción de las actividades llevadas a cabo por el Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA) en esta materia. Entre marzo de 2004 y marzo de 2005 se presentaron informes periódicos a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA acerca del trabajo realizado y el uso de los fondos asignados.

Información General: Con el fin de enfrentar los complejos, difíciles y persistentes problemas relacionados con las crisis causadas por las minas antipersonal, en 1998 se creó el programa AICMA dentro de la Secretaría General. Establecido originalmente en 1991 como el Programa de Asistencia para el Desminado en Centroamérica, a solicitud de los países de Centroamérica afectados por las minas, AICMA se distingue por ser un proyecto humanitario que proporciona asistencia a los Estados Miembros en las siguientes áreas de acción contra minas: a) desminado humanitario; b) educación sobre el riesgo de minas; c) asistencia para la rehabilitación física y psicológica de las víctimas de minas terrestres y su reintegración socioeconómica; d) destrucción de las minas almacenadas, y f) promoción de la prohibición del uso, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonal.

AICMA funciona actualmente dentro de la Secretaría General, bajo el Departamento de Seguridad Multidimensional, y proporciona la coordinación general del programa, incluida la solicitud de contribuciones financieras de la comunidad internacional. La Junta Interamericana de Defensa (JID) brinda asistencia técnica a través de equipos de supervisores y vigilantes internacionales en los países afectados.  El progreso logrado por el programa se debe, en gran medida, al apoyo de los Estados Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú y Venezuela) que han proporcionado instructores y supervisores en materia de desminado a través de la JID, por un valor aproximado de $2,9 millones durante 2004 ($16,8 millones desde 1992). Las contribuciones financieras de los principales donantes internacionales (Alemania, Australia, Brasil, Canadá, Corea del Sur, Dinamarca, España, Estados Unidos, Federación Rusa, Francia, Italia, Japón, Noruega, Reino Unido, Suiza y Unión Europea) han hecho posible la ejecución del programa. Durante 2004, las contribuciones financieras alcanzaron aproximadamente $7,4 millones de dólares ($44,5 millones desde 1992), mientras que las contribuciones en especie se estiman en unos $1,6 millones ($6,1 millones desde 1992).  El programa también mantiene una estrecha relación con el Servicio de Actividades Antiminas de las Naciones Unidas, el Centro Internacional de Ginebra para el Desminado Humanitario, la Campaña Internacional para la Prohibición de las Minas Terrestres, el Fondo Mundial de Rehabilitación y otros organismos no gubernamentales. Finalmente, los Estados Miembros apoyados por el programa siguen proporcionando recursos humanos y materiales de acuerdo a sus capacidades y necesidades particulares.

Desminado humanitario. Desde marzo de 2004 a febrero de 2005, el programa hizo avances significativos en la eliminación de la amenaza de las minas antipersonal en las Américas. En 2004, con el apoyo de AICMA, se destruyeron más de 12.000 minas y artefactos explosivos y aproximadamente se han despejado un millón y medio de metros cuadrados de tierra en Guatemala, Honduras, Nicaragua, Ecuador y Perú. Los instructores militares y otros expertos técnicos proporcionados por la JID llevaron a cabo cursos de capacitación para zapadores nacionales de los países afectados por las minas que se benefician del programa. Las actividades más sobresalientes incluyen:
· En Guatemala, las actividades de desminado han concluido en seis departamentos considerados zonas de alto riesgo y en este momento se están efectuando operaciones de desminado en los departamentos restantes; con ello, el programa guatemalteco podría concluir a mediados de 2005.

· Las operaciones de desminado en Honduras concluyeron en junio de 2004 y el país  fue formalmente declarado “país seguro sin minas” por el gobierno hondureño en noviembre del 2004.

· El programa de desminado en Nicaragua completó el 80 por ciento de la limpieza de más de las 135.000 minas  ubicadas originalmente en el terreno.  Se estima que Nicaragua finalice la mayor parte del desminado a fines de 2006  y que, con un mínimo esfuerzo, las operaciones concluyan a mediados de 2007.

· En la frontera entre Perú y Ecuador, las operaciones de desminado en la provincia de la Loja concluyeron en 2004. En noviembre de 2004 también se iniciaron operaciones de desminado en la frontera con la cordillera del Cóndor.

· Conforme a un acuerdo marco suscrito por el Gobierno de Suriname, AICMA apoyó una misión de asistencia técnica dirigida por miembros del ejército de Honduras que capacitaron a zapadores militares surinameses, lo cual permitió al país completar su programa de desminado humanitario en marzo del 2005.

· Auspiciados por la oficina de la Vicepresidencia de la República de Colombia, el Observatorio de Minas del país y la OEA, un grupo de expertos intercambió experiencias en materia de desminado humanitario durante un taller internacional de desminado humanitario celebrado el pasado mes de febrero en Cartagena de Indias, Colombia. La reunión también contó con la participación de organismos no gubernamentales que trabajan en actividades de acción contra minas.

Educación sobre el riesgo de minas: Los programas de educación sobre el riesgo de minas respaldados por AICMA tienen como objetivo reducir el número de accidentes promoviendo comportamientos seguros entre los habitantes de las comunidades afectadas por las minas. Dichos programas hacen hincapié en la participación de las comunidades afectadas por las minas en las actividades de concienciación acerca de las minas y se benefician de su participación a través de la información recibida sobre la ubicación de las áreas con minas y artefactos explosivos. Las campañas de educación sobre el riesgo de minas se han llevado a cabo a través de visitas a las comunidades, mensajes radiofónicos y programas educativos en las escuelas. Además, el personal nacional y de AICMA ha recibido capacitación para proporcionar educación sobre el riesgo de minas en las escuelas y comunidades de las áreas afectadas. En cada uno de los países receptores, estas campañas están estrechamente coordinadas con las operaciones de desminado y, en los últimos doce meses, se han establecido contactos con más de 20.000 personas que viven en las comunidades afectadas por las minas.
Asistencia a las víctimas. Desde 1997, el programa ha apoyado cerca de 600 víctimas de minas terrestres. AICMA proporciona a las víctimas que no tienen seguro social o beneficios militares el transporte de sus comunidades a los centros de rehabilitación, alojamiento, alimentación, prótesis, terapia y medicamentos.  En colaboración con  el Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua (INATEC) se desarrolló un programa de  formación y ubicación profesional para las víctimas de minas, el cual ha proporcionado capacitación técnico-laboral a 176 sobrevivientes de minas en diferentes modalidades, tales como mecánica automotriz, conocimientos de informática y computación, carpintería, zapatería, sastrería y cosmetología. En Ecuador, el programa proporcionó prótesis y cuidado médico a 5 víctimas y ofreció becas a los técnicos en prótesis ecuatorianos que se encuentran recibiendo capacitación en El Salvador.
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Destrucción de minas almacenadas.  El programa brindó asistencia técnica y financiera al Gobierno de Colombia para el cumplimiento de las obligaciones de la Convención de Ottawa y finalizar la destrucción de 22.000 minas almacenadas. Con el apoyo del programa, Colombia se unió a Argentina, Chile, Ecuador, Honduras, Nicaragua y Perú como Estados Miembros libres de minas almacenadas, antes de haberse realizado la Primera Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa en noviembre del 2004. Hasta la fecha, se han destruido más de un millón de minas almacenadas en coordinación con AICMA, apoyado en gran medida por las contribuciones del  Gobierno de Canadá.

Apoyo a la prohibición de minas.  El programa difundió el interés  de la Organización en convertir a las Américas en una zona libre de minas (expresado en las resoluciones emitidas por la  Asamblea General de la OEA), coordinando aspectos de la acción contra minas y asistiendo a los Estados Miembros en la preparación de la Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa, la cual se celebró en noviembre del 2004 en Kenia, África. AICMA, conjuntamente con los Gobiernos de Canadá, Perú y Ecuador, patrocinó un seminario regional en Quito, Ecuador, en agosto de 2004, orientado a mejorar los aspectos de acción contra minas. En años anteriores, se efectuaron seminarios similares en Miami, Managua y Lima. El programa también participó en varias reuniones relacionadas con la Convención, incluida la Conferencia de Revisión, con el fin de compartir logros prácticos y lecciones aprendidas con otros programas mundiales de acción contra minas y fortalecer los vínculos con los donantes internacionales.
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