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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Paz Mundial]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN PAZ MUNDIAL EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Paz  Mundial.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los documentos presentados por la Fundación Paz Mundial, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.   
Antecedentes

Fundación Paz Mundial es una asociación civil sin fines de lucro, fundada en Santiago de Chile (Chile) en 1994, donde tiene su sede, con el objetivo de promover estrategias que permitan alcanzar la paz en el mundo a través de acciones y acuerdos pacíficos. 
Este objetivo principal se lleva a cabo a través de programas para luchar contra la pobreza, disminuir el desempleo, incentivar la educación para la paz y promover el desarme en los países del Hemisferio. De igual forma realiza activismo, realiza publicaciones y asiste a reuniones con instituciones gubernamentales y no gubernamentales para buscar apoyo a sus programas en las Américas.

Fundación Paz Mundial recibe apoyo financiero de sus miembros voluntarios, quienes provienen de Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Francia y Finlandia. Esta fundación hace parte de la Asociación de Organizaciones No Gubernamentales de Chile (ASONG).

Fundación Paz Mundial solicitó su registro en la OEA el día 25 de diciembre de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Paz Mundial
Dirección:


Huérfanos 779 oficina 705





Santiago, Chile 

Teléfonos:


(56 2) 632 8892

Fax:



(56 2) 633 2687

Dirección electrónica:
 
www.pazmundial.cl 
Correo electrónico:

pazmundial@entelchile.net 
Presidente:


Marco Guzmán Sommer

Fecha de Constitución:   
24 de marzo de 1994

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Fundación Paz Mundial tiene como objetivo la promoción de la tolerancia, la democracia y la paz a través de actividades artísticas, educativas, sociales y culturales. Esta fundación enfoca sus actividades en las áreas de desarme, gobernabilidad democrática, educación para la paz, superación de la pobreza y derechos humanos. De esta forma se relaciona con el trabajo de la OEA en:

· Efectuar recomendaciones a las Conferencias de Ministros de Defensa de las Américas y participar en las reuniones preparatorias a las Cumbres de las Américas que traten temas de democracia, seguridad hemisférica, derechos humanos y pobreza.

· Participar en mesas de trabajo y seminarios junto con sectores académicos y otras organizaciones de la sociedad civil, que desarrollen acuerdos o políticas que busquen soluciones para el problema de la pobreza en las Américas.

· Promover actividades académicas, artísticas y educativas que estimulen la tolerancia, la resolución pacífica de conflictos y la democracia. 

· Impulsar programas educativos que promuevan la paz en las escuelas del hemisferio a través de campañas en televisión y radio.

Aportes de la organización de interés para la OEA
Fundación Paz Mundial busca fomentar la resolución pacífica de conflictos y el desarme progresivo de los países a través del “Proyecto Paz Mundial”. El proyecto “Educación para la Paz” busca desarrollar metodologías específicas de enseñanza para la paz; el proyecto “Amigos por la Paz” incluye campañas de conservación ambiental y difusión de noticias positivas; y el proyecto “Fomento Nacional del Empleo” (FONAEM) persigue superar los índices de desempleo existentes en Chile. Fundación Paz Mundial apoya acciones de paz de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) y se compromete a apoyar las acciones de la OEA mediante:

· Participación en reuniones con los diferentes actores sociales para lograr acuerdos sobre políticas nacionales y hemisféricas de paz. 

· Participación en el desarrollo de programas educativos y culturales que incentiven la paz, la tolerancia y la democracia en las Américas a través de la resolución pacífica de conflictos y la implementación de justicia de paz. 

· Colaboración con los programas de resolución pacífica de conflictos en las Américas participando en la mediación entre sectores en conflicto en los países del Hemisferio.

· Ejecución de acciones para promover el cumplimiento de los compromisos y las acciones de cooperación comprendidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

· Difusión y promoción del Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco).

· Difusión de los instrumentos internacionales que promuevan la democracia en las Américas a través de artículos de prensa, radio, televisión e Internet. 

Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Fundación Paz Mundial ofrece colaborar con la OEA en los programas que promuevan la paz mundial, la tolerancia y la democracia a través de:
· Apoyar a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) en la difusión y seguimiento de la Convención sobre la Prohibición del Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción (Convención de Ottawa) y en el seguimiento de las resoluciones relacionadas con el desarme.

· Promover la resolución “Limitación de Gastos Militares” de la Asamblea General del 10 de junio de 2003.

· Colaborar con los programas de educación para la paz que se llevan a cabo basadas en las declaraciones de San Salvador y de Santiago sobre “Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”.

· Colaborar con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) en la realización del Programa de Asistencia para el Desminado en Centroamérica de la Acción Integral contra Minas Antipersonales (AICMA), específicamente en el área de educación preventiva a la población civil sobre el peligro de las minas.

· Contribuir en el desarrollo del Portal para la Construcción de Paz que realiza la Oficina para la Prevención y Resolución de Conflictos (OPCR) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP).

· Colaborar con los programas educativos contenidos en los Planes de Asistencia para el Desminado en Centroamérica (PADCA) de la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD).

· Promover el conocimiento de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana, las convenciones y tratados relacionados con la seguridad hemisférica.

· Impulsar programas educativos que fomenten la tolerancia, el respeto mutuo, la no violencia y el reconocimiento de la diversidad cultural según el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005 del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

· Apoyar a la Oficina para la Prevención y Resolución de Conflictos (OPRC) del departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) de la OEA en los Programas Regionales y Nacionales de Resolución de Conflictos. Igualmente apoyar a esta Oficina en el desarrollo del programa de Educación en Resolución de Conflictos por Televisión (TV-RC).

· Apoyar las misiones de paz que se desarrollen dentro del Programa Centroamericano para el Fortalecimiento del Diálogo Democrático (PCA), del programa Apoyo a la Secretaría de Gobernación y Justicia y Asistencia Técnica al Proceso del Gran Diálogo Nacional de Honduras, el Programa de Diseño e Implementación de un Sistema de Prevención y Resolución de Conflictos en Bolivia (CPBOL), el Programa para el Manejo de Conflicto y Promoción de Diálogo en Perú (CMPER) y Programa ProPaz en Guatemala.

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el desarrollo de los programas que impulsen la participación de la mujer en los procesos de paz en las Américas.

· Colaborar con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) de la OEA en el desarrollo de los Programas Estratégicos para el Fortalecimiento del Liderazgo y la Ciudadanía Democrática.

· Apoyar a la Oficina de Educación Ciencia y Tecnología (OECT) y al Instituto Interamericano del Niño (IIN) en los programas de apoyo a los Ministerios de Educación y los Ministerios de la Juventud de los Estados miembros, para la promoción de los valores y prácticas democráticas en los sistemas educativos formales y no formales.

· Ofrecer recomendaciones a los Estados miembros de la OEA mediante su participación en la reuniones preparatorias de las Cumbres de las Américas que traten temas de gobernabilidad democrática, seguridad y derechos humanos.

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 25 de diciembre de 2005

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Informe de actividades del 2004

· Informe financiero año 2003

· Declaración de misión institucional

· Registro de personalidad jurídica ante el Ministerio de Justicia de la República de Chile 
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