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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA RED ARGENTINA DE GÉNERO, CIENCIA Y TECNOLOGÍA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por la Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.   
Antecedentes


La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología es una asociación civil sin fines de lucro, fundada en Argentina en 1999 con el objetivo de fomentar la incorporación de la perspectiva de género en la gestión de ciencia y tecnología. La sede de esta fundación se encuentra en Buenos Aires, Argentina.


Esta organización reúne a investigadores que estudian temas de género, en especial la participación de la mujer en el desarrollo de la ciencia y la tecnología. En este sentido, realiza foros, seminarios, talleres, investigaciones y participa en jornadas académicas a nivel nacional e internacional.


La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología ha ejecutado proyectos con el apoyo del Consulado Británico y del Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM).


 La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología solicitó su registro en la OEA el día 27 de agosto de 2004.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología
Dirección:


Güemes 3874  1° “C”





(C1425BKT) Capital Federal





República Argentina

Teléfonos:   


5411-44320606 ext. 161

Fax:



5411-44320121

Dirección electrónica:
 
www.ragcyt.org.ar 
Correo electrónico:

jatrio@conicet.gov.ar 




jatrio@ragcyt.org.ar 
Presidenta:  


Ana Franchi 

Persona de Contacto: 

Jorge L. Atrio

Fecha de Constitución:   
17 de junio de 1999

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología tiene como objetivo la promoción de la participación de la mujer en el desarrollo de programas de investigación, ciencia y tecnología a través del intercambio de información entre sus investigadoras; y la publicación y difusión de investigaciones en centros educativos y foros internacionales. En este sentido, las actividades de la Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología se relacionan con la OEA en:

· Promover la conciencia de género en la investigación científica. 

· Publicar informes sobre la participación femenina en el ámbito científico y tecnológico.

· Promover discusiones que tengan por objetivo proponer estrategias para fomentar la participación de las mujeres como investigadoras.

· Crear una base de datos a partir del registro de investigadores por género. 

· Apoyar las reformas legales que impulsen la investigación de género y la investigaciones realizadas por mujeres.

· Participar en el diseño de políticas que inserten los principios de igualdad de oportunidades en los procesos de modernización de los Ministerios de Educación, Ciencia y Tecnología en el Hemisferio.
Aportes de la organización de interés para la OEA
La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología trabaja para promover las investigaciones realizadas por mujeres. La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología puede contribuir con la OEA a través de:

· Desarrollo de un sistema interamericano de indicadores de ciencia, tecnología y educación desagregados por género.
· Promoción de actividades de formación de capital humano para el desarrollo de la investigación en ciencia y tecnología y la innovación.
· Promoción del uso de la tecnología y la conciencia de género en los procesos de toma de decisiones gubernamentales. 

· Fomento del conocimiento de la ciencia y la tecnología para avanzar en el establecimiento y la consolidación de una cultura científica en la región y para estimular la investigación, la educación científica y tecnológica para la conectividad regional. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología ofrece colaborar con la OEA en programas que buscan incentivar la investigación, en especial aquellos realizados por mujeres o que incorporen la perspectiva de género. La Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología ha identificado las siguientes áreas de trabajo con la OEA: 

· Impulsar programas de sensibilización y conocimiento de la perspectiva de género en la formación y capacitación permanente de docentes y de personal de centros educativos que tengan responsabilidad en programas de ciencia y tecnología de acuerdo con el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). 

· Colaborar con la actualización institucional comprendida en el Plan de Acción de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para la Participación de la Mujer en las Estructuras de Poder y de Toma de Decisiones, a través de reformas legislativas que promuevan la equidad de género e igualdad de oportunidades para el acceso de la participación y toma de decisiones en organismos académicos.

· Ofrecer recomendaciones en las sesiones de expertos preparatorias a la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

· Apoyar la ampliación de las capacidades humanas e institucionales, para realizar investigación científica y tecnológica en un marco de equidad de género, de acuerdo a lo contenido en la Declaración de Lima de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología.

· Estimular la formulación de políticas para fortalecer el desarrollo de instituciones adaptables, flexibles, capaces de incorporar la perspectiva de género en sus actividades, según lo establecido en el Plan de Acción de Lima de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología.

Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 27 de agosto de 2004

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Informe anual de actividades del 2003

· Informe financiero de los años 1999, 2000, 2001, 2002 y 2003 

· Resumen de actividades correspondientes a los años 1999, 2000, 2001, 2002, 2003 y 2004

· Constancia de Inscripción ante la Administración Federal de Ingresos Públicos

· Registro de la personería jurídica y de rúbrica del libro de actas de la Comisión Directiva ante la Inspección General de Justicia de la República Argentina
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