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Señor Presidente:

Los miembros del Consejo recordarán que, el 16 de marzo de 2005, el Director de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, formuló una exposición ante este órgano en relación con la situación extremadamente grave que enfrentaba la Secretaría General en la ejecución del programa-presupuesto de 2005, a raíz de no haber recibido los pagos de las cuotas de los Estados Miembros a la Organización. La cuestión fue remitida a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

La Comisión celebró dos sesiones, el 16 de marzo y el 21 de marzo, respectivamente, en las que el Director informó a los Estados Miembros sobre la crisis de liquidez que enfrentaba la Organización por la falta de efectivo en el Fondo Regular. La Comisión entabló un extenso debate y deliberó sobre esta cuestión.

Tras consultas con la Presidencia de la CAAP, la Secretaría redactó un proyecto de resolución similar al aprobado por este órgano en julio del año pasado, es decir, el CP/RES. 868, cuando la Organización enfrentó el mismo problema de liquidez.

El proyecto de resolución fue aprobado por la CAAP en su sesión del lunes, 21 de marzo, y sería presentado al Consejo Permanente para su aprobación en la sesión de hoy, si la situación no cambiaba. El Consejo apreciará y entenderá que la Secretaría tenía que estar en condiciones de cumplir sus obligaciones financieras.

En la sesión del lunes, todas las delegaciones reconocieron la gravedad de la situación que enfrenta la Organización e instaron a los Estados Miembros que aún no han cumplido sus compromisos, a que efectuaran los pagos de las cuotas lo antes posible.

Varios Estados Miembros informaron a la Comisión que efectuarían los pagos en un futuro muy cercano y me complace informar que ya se ha recibido un pago, lo que ya no hace necesaria la consideración de esta cuestión por el Consejo. Quiero agradecer a Estados Unidos por efectuar un pago de US$11 millones, que fue recibido la tarde del lunes. Debo agradecer también a Chile por efectuar el pago total de su cuota, la semana pasada.

Aunque, por el momento, se evitó la consideración de este proyecto de resolución por el Consejo, es posible que la Organización enfrente nuevas crisis de liquidez en el futuro. En razón de ello, algunos Estados Miembros recordaban la resolución AG/RES.1757 “Medidas para estimular el pago puntual de las cuotas”, aprobada en 2000, y propusieron que la misma sea revista y forme la base de la ulterior deliberación sobre la manera de evitar este tipo de problemas en el futuro. Algunas delegaciones expresaron preocupaciones por el Anexo B de esa resolución.

Las deliberaciones de la Comisión también fueron más allá de la actual crisis de liquidez, para abordar otros problemas financieros críticos, como la insuficiencia del Fondo Regular y la necesidad de reformar la escala de cuotas. Dado que estas cuestiones son de fundamental importancia para la salud de nuestra Organización, me siento obligado a informar al Consejo también sobre esas deliberaciones.

Los miembros de la Comisión concuerdan con que ha llegado la hora de abordar la cuestión del Fondo Regular de la Organización al más alto nivel. La capacidad operativa de la Organización se ha visto sistemáticamente erosionada en los últimos años, al punto de que es insostenible para implementar efectivamente los mandatos existentes.

La Secretaría incluyó unos US$18 millones como pedido complementario para el presupuesto del Fondo Regular correspondiente a 2006. La Secretaría informó que el pedido ilustra sus necesidades inmediatas para atender los mandatos actuales. La Secretaría presentará a la CAAP un documento adicional explicando con más detalle el pedido de US$18 millones, para que la Comisión pueda evaluarlo detenidamente.

A raíz de la insuficiencia del Fondo Regular, algunos Estados Miembros sugirieron que la cuestión del aumento del presupuesto del Fondo Regular se incorpore al temario del 35º Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General fijado para junio, en Fort Lauderdale, o en el temario de la Cuarta Cumbre de las Américas, programada para noviembre, en Mar del Plata, Argentina.

Los miembros reconocieron que la cuestión separada de hallar una escala de cuotas nueva y equitativa era fundamental a los efectos de incrementar el presupuesto del Fondo Regular de la Organización, y recomendaron que la CAAP continúe con la consideración urgente de la reforma de las cuotas, tomando nota de la complejidad y delicadeza de la cuestión para los Estados Miembros.

Finalmente, si bien el proyecto de resolución que abordaría la crisis de liquidez inmediata ya no es necesario a esta altura, la Comisión seguirá examinando la conveniencia de presentar una resolución que obvie la necesidad de que el Consejo Permanente adopte una decisión cada vez que la Organización se enfrenta a una crisis temporaria de liquidez. Tal vez sea más importante el hecho de que la Comisión también seguirá debatiendo las cuestiones separadas de cómo fortalecer el presupuesto del Fondo Regular de la Organización y de cómo llegar a una escala de cuotas más equitativa.

Una reflexión ponderada de los efectos negativos de estos problemas, en particular por cuanto afectan la capacidad de la Secretaría para cumplir sus obligaciones para con los Estados Miembros y su propio personal, nos obligan a abordar estas cuestiones sin mayor demora.
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