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INSTITUTO PANAMERICANO DE GEOGRAFÍA E HISTORIA

INFORMACIÓN BÁSICA
El Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) fue fundado el 7 de febrero de 1928 en la Sexta Conferencia Internacional Americana celebrada en La Habana, Cuba. En 1930, el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos puso a su disposición el edificio de la calle Ex Arzobispado No. 29, Tacubaya, ciudad de México, en el cual funcionan sus oficinas actualmente. En enero de 1949, se constituyó en el primer Organismo del Sistema Interamericano al firmarse un Convenio entre el Consejo de la Organización de los Estados Americanos y este Instituto. Posteriormente, en mayo de 1974, en el marco del Protocolo de Buenos Aires se formalizó un nuevo acuerdo entre la Organización de los Estados Americanos y el IPGH.

FINES
Los fines del IPGH, estipulados en el artículo primero de su Estatuto Orgánico, son los siguientes:


•
Fomentar, coordinar y difundir estudios Cartográficos, Geográficos, Históricos y Geofísicos, así como los de sus ciencias afines y de interés para América.


•
Promover y coordinar el avance científico y técnico, las investigaciones, las relaciones entre instituciones y especialistas, los trabajos y la capacitación en Cartografía, Geografía, Geofísica e Historia.


•
Impulsar y estimular la cooperación entre las instituciones especializadas de América y las Organizaciones Internacionales, en sus cuatro áreas.

ESTRUCTURA Y ORGANIZACIÓN
Su estructura organizativa es la siguiente:

•
Consejo Directivo

•
Reunión de Autoridades

•
Secretaría General 

•
Comisiones de Cartografía, Geografía, Historia y Geofísica

•
Secciones Nacionales 

Asamblea General: Es su Órgano Supremo y tiene por misión fijar la política científica, administrativa y financiera del Instituto. Se reúne cada cuatro años. Además, elige a las Autoridades del Instituto. Está integrada por las delegaciones de los Estados Miembros, las Autoridades del IPGH y los Observadores invitados. Cada una de las delegaciones de los Estados Miembros tiene derecho a un voto.
Consejo Directivo: Es el Órgano Panamericano del IPGH, el cual tiene a su cargo ejercer las funciones de la Asamblea General, durante los intervalos entre las reuniones de ésta. Se reúne una vez al año. Lo integran representantes de cada uno de los Estados Miembros y las Autoridades del IPGH.



Reunión de Autoridades: Es el Órgano Rector y Coordinador de las actividades del Instituto entre las Reuniones del Consejo Directivo. Se reúne semestralmente. Está integrada por el Presidente, los Vicepresidentes, los Presidentes de las Comisiones y el Secretario General.

Secretaría General: Es el Órgano Central y Permanente del IPGH, responsable de la administración, la coordinación de las actividades de sus diversas instancias de gobierno, la asistencia necesaria para el funcionamiento de los mismos, la ejecución de tareas que se le encomienden y velar por el cumplimiento de los acuerdos adoptados para la buena marcha del IPGH. El Secretario General ejerce el cargo por cuatro años.

Comisiones: Son los Órganos encargados de promover el desarrollo científico y técnico de sus respectivos campos de acción en los Estados Miembros. Así como coordinar, estimular y supervisar los proyectos y otros acuerdos de investigación, aprobados por la Asamblea General o el Consejo Directivo. Existen cuatro comisiones: Cartografía, Geografía, Historia y Geofísica, las cuales se subdividen en Comités y Grupos de Trabajo. Las comisiones se reúnen cada dos años.

Secciones Nacionales: Constituyen los organismos establecidos por cada Estado Miembro, para el cumplimiento de los fines del IPGH en el ámbito de sus respectivos países, y las cuales cuentan con el apoyo financiero de sus respectivos gobiernos. Integran la Sección Nacional, las personas nombradas por los Gobiernos de los Estados Miembros como Representantes ante los distintos Órganos del IPGH.

ESTADOS MIEMBROS
Solamente los Estados Americanos son miembros natos del IPGH. Los países de otros continentes pueden ser Observadores Permanentes.

Los 21 países que actualmente integran el IPGH en calidad de Estados Miembros son:

Argentina
Haití

Belice
Honduras

Bolivia
México

Brasil
Nicaragua

Chile
Panamá

Colombia
Paraguay

Costa Rica
Perú

Ecuador
República Dominicana

El Salvador
Uruguay

Estados Unidos de América
Venezuela

Guatemala


Los países Observadores Permanentes son:
España
Israel

Francia
Jamaica
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INFORME DE ACTIVIDADES 

Marzo de 2004-Febrero de 2005
Con la reingeniería puesta en marcha durante el 2004, el IPGH ha entrado en una nueva etapa de su desarrollo institucional. Los distintos estamentos que conforman el IPGH se encuentran comprometidos con este cambio por lo que avanza la transición con marcado optimismo hacia el futuro de la organización. 

El comienzo de esta etapa empero, no fue fácil y dadas las singulares características presupuestales del periodo inclusive, de manera inusual, hubo la necesidad de postergar temporalmente la 61 Reunión de Autoridades, la que finalmente se realizó en Santo Domingo, República Dominicana los días 24 y 25 de agosto de 2004. 

La Reingeniería del IPGH

Los tiempos que corren con la profunda transformación en las tecnologías de la información y las comunicaciones, le han dado a la información geográfica un nuevo papel en la interpretación del territorio, la formulación de mejores proyectos de desarrollo y el apoyo en la toma de decisiones. Por igual, el entorno global tiene un impacto notorio en la dimensión continental y en nuestro caso, en el contexto de lo Panamericano.

Interpretar esta realidad desde la perspectiva de la historia y la geografía, apoyar a los Estados Miembros en el proceso de cambio, responder a la creciente demanda de la comunidad científica internacional, aportar al cumplimiento de la Agenda Interamericana y desarrollar mecanismos de comunicación efectivos y oportunos, son todos elementos que caracterizan el momento y que justifican plenamente la conveniencia para los pueblos de América de contar con una organización como el IPGH.

A pedido de sus Autoridades, el Consejo Directivo del IPGH en su Reunión XXXVII (Guatemala, 2003), dispuso “La Reingeniería de la Secretaría General del IPGH”. Dicha reingeniería quedó definida como un esfuerzo colectivo que, basado en la relevancia del IPGH y su disposición para innovarse, permita al Instituto responder con efectividad a la coyuntura y acometer con eficacia los retos que enfrenta para el futuro. Dadas las características del periodo actual y la dimensión de las transformaciones requeridas, la situación demanda la implantación de medidas de fondo aplicadas a corto, mediano y largo plazo en los aspectos financiero, administrativo, organizacional (incluidas las Secciones Nacionales) y científico. 

Consistentemente, en la XXVII Reunión (Guatemala, 2003), el Consejo Directivo teniendo en consideración la difícil situación económica por la que atraviesa el Instituto, encomendó al Secretario General el desarrollo e implementación de “un plan de reestructuración y modernización de la Secretaría General y en especial la reducción de los gastos administrativos”. 

La Reingeniería así dispuesta se compone de tres reformas esenciales: 

1.
Una Reforma Financiera adelantada con el propósito de alcanzar la sostenibilidad de la organización en el corto plazo, a partir de sus ingresos reales e incrementar en el mediano plazo el presupuesto y los recursos administrativos. Entre las acciones adelantadas se destacan las siguientes:

•
Se redujo el costo de nómina en un 41%

•
Se incrementaron los recursos para las actividades científicas en un 56.91% 

•
Se disminuyeron los gastos administrativos en un 15.22%.

•
Se recuperó lo adeudado por cuotas de los Estados Miembros en un 10.16%

•
Se recuperó el Fondo Operativo en un 82.49%

2.
Una Reforma Administrativa para transformar al IPGH en una organización con capacidad de innovación, liderazgo y relevancia en los campos de su competencia científica, soportada en una mayor productividad, la modernización de los procesos funcionales y la consolidación de la descentralización para el cumplimiento de su Misión Panamericana. Se destacan, entre otras, las siguientes acciones:

•
Se redujo el parque automotor

•
Se pasó a la edición y producción digital de las publicaciones institucionales y la distribución virtual

•
Se disminuyó el número de ejemplares que se distribuyen en forma gratuita

•
Se actualizó el sitio Web del IPGH y se evoluciona hacia un portal regional

•
Se eliminó la Segunda Vicepresidencia del IPGH y se suspendió el Comité Asesor de Planeamiento – APEF 

•
Se estableció La Red Panamericana para integrar a los especialistas, la cual cuenta ahora con más de 2971 registros

3.
Una Reforma Técnica para recuperar en el corto plazo la prioridad y el sentido Panamericano del IPGH y enfocar el apoyo a proyectos, actividades de capacitación y publicaciones que desarrollen la visión del IPGH y estimulen el sentido de pertenencia de los Estados Miembros. En este sentido se ejecutan las siguientes acciones:

•
Se desarrolla una mayor capacidad de gestión y ejecución de proyectos de cooperación técnica de impacto Panamericano, a partir de los siguientes proyectos: 

–
Iniciativa hemisférica en el campo de la información geográfica para el desarrollo integral de las Américas 

–
Desarrollo del perfil de estándares para Latinoamérica y Geoportal del IPGH 

–
Mapa Virtual de América 

–
Apoyo a la Infraestructura Regional de Datos Espaciales

•
Se revisó la Convocatoria para Proyectos de Asistencia Técnica 2006 para estimular iniciativas panamericanas en (1) infraestructuras de datos espaciales, (2) ordenamiento territorial, (3) nueva historia global aplicada a América y (4) respuesta a situaciones de emergencia ocasionadas por desastres naturales

•
Se aprobaron estímulos para incrementar la calidad de los proyectos de Asistencia Técnica y consolidar su carácter Panamericano

•
Se estableció un nuevo procedimiento para el otorgamiento de becas de estudio del IPGH 

•
Se revisaron los mecanismos de coordinación y cooperación con la OEA. Al efecto se designó a la Dirección de la Oficina de Ciencia y Tecnología, como enlace para las actividades técnicas del IPGH

�
Se creó el Premio panamericano de Cartografía “Carlos Carvallo”

•
Se vinculó al IPGH, como “enlace regional” de la Asociación Internacional de Estándares (ISO), el Comité para la Cartografía Global (ISCGM), la Asociación para la Infraestructura Global de Datos Espaciales (GSDI) y la Conferencia Cartográfica de Naciones Unidas para América (UNRCC/A), además de los vínculos ya existentes con la Asociación Internacional para la Fotogrametría y los Sensores Remotos (ISPRS) y la Federación Internacional de Geómetras (FIG) 

Programa de Asistencia y Cooperación Técnica 2004

Como resultado de la Convocatoria de Proyectos de Asistencia Técnica 2004 se apoyaron 21 proyectos de investigación y capacitación en cartografía, geografía, geofísica e historia por un monto de US$ 151,433 que significa un incremento del 53% con relación a lo ejecutado en el 2003. Asimismo, se adelantó la Convocatoria 2005 mediante la cual se aprobó asistencia para un total de 29 proyectos con un presupuesto de US$129,680. De forma consistente, en la actualidad se adelanta la Convocatoria 2006 para estimular y apoyar nuevas iniciativas Panamericanas concentradas en los siguientes temas: (1) infraestructuras de datos espaciales, (2) ordenamiento territorial, (3) nueva historia global aplicada a América y (4) respuesta a situaciones de emergencia ocasionadas por desastres naturales.

Además del apoyo otorgado y la participación directa en la realización de actividades regionales destacadas tales como el Foro Especial de Naciones Unidas Políticas de Información Geográfica para la Administración de la Tierra, organizado en conjunto con la FIG y el INEGI (Aguascalientes, 2004), es preciso destacar los siguientes resultados obtenidos con los proyectos de cooperación adelantados por cada una de las cuatro comisiones técnicas del Instituto:

En Cartografía:

•
SIRGAS adelantó actividades tendientes a expandir su trabajo hacia Centroamérica, como parte del propósito de disponer de un Sistema Único de Referencia Geocéntrica para América, y continuó con el trabajo en el campo de los sistemas altimétricos nacionales (Aguascalientes, 2004)

•
Se suscribió el convenio con la Universidad Tecnológica Metropolitana (UTEM) para coordinar actividades y apoyar la labor del Centro de Cartografía Táctil y se realizó el Segundo Taller de Cartografía Táctil (México, 2004)

•
Se realizó la edición número 16 del curso de Nombres Geográficos (Santo Domingo, 2004)

•
Se realizó el Taller ISO (TC211) sobre “Generación de Metadatos, administración de Clearinghouse y aplicación de servicios de mapas Web” (Aguascalientes, 2004)

•
Se adelantó el primer curso IPGH de capacitación para la interpretación de Ortoimágenes de Radar (Caracas, 2004)

•
Como producto de la cooperación AECI (España) se adelantó el III Curso de Procesamiento Digital de Imágenes de Satélite (Guatemala, 2004)

En Geografía:
•
Se apoya el trabajo en materia de ordenamiento territorial y manejo ambiental que se adelanta en las zonas inundables del piedemonte Andino y el Serrano (Argentina, 2004)

•
Se realizó la XXXII edición del Curso Internacional de geografía aplicada del CEPEIGE, en esta oportunidad enfocado al tema “Geografía y Turismo” (Quito, 2004)

En Historia:
•
Continúa el apoyo al trabajo de Historia Económica y Regional de los países australes de América (Argentina)

•
Como parte de las actividades en Arqueología, se adelantó un nuevo Taller sobre las “Nuevas consideraciones para el estudio de la Historia Antigua de América” (México, 2004)

•
Se otorgó la beca de estudios en postgrado en Historia “Rafael Obregón Loría” (Costa Rica, 2004)

•
Se apoyó el Taller sobre Historiografía de América (México, 2004)

•
Se apoyó la publicación del trabajo “Estrategias para estudiar la comunidad en que vivimos” (Costa Rica, 2004)

En Geofísica:

•
Se adelantan los estudios correspondientes a la mitigación del riesgo sísmico a partir del estudio de la “Dinámica y deformación de fallas activas mediante técnicas geodésicas” (Costa Rica, 2004)

•
Se realizó la 5a Escuela Latinoamericana de Geomagnetismo (México, 2004)

•
Se concluyó y se publicó el Mapa de desastres exógenos y antrópicos de Bolivia

Programa de Publicaciones Ocasionales y Periódicas 2004

Los procesos de edición, distribución y venta de las publicaciones periódicas y ocasionales del IPGH se encuentran en proceso de cambio sustancial. Al efecto, el IPGH está haciendo uso de los adelantos tecnológicos en materia de edición de publicaciones con la finalidad de reducir los costos de producción y poner al alcance del público interesado, a través de medios virtuales, los nuevos títulos editados. Los resultados son los siguientes:

•
El número de ejemplares de distribución gratuita se redujo en un 76% y el costo de su distribución en más de un 53

•
Se pasó del procedimiento tradicional al sistema de impresión digital para la publicación digital de las ediciones periódicas y ocasionales del IPGH

•
Se encuentra en proceso de implementación la comercialización de las publicaciones del IPGH mediante una librería virtual creada para el Instituto y su acervo editorial

•
El inventario físico que actualmente existe en la bodega de publicaciones del IPGH se convertirá en un inventario virtual; actualmente solamente se imprime el número de ejemplares necesarios en el momento oportuno, en virtud de la demanda real

•
Como quiera que las ventas totales viene en descenso desde el año 2001, se hace necesario mejorar la comercialización de las publicaciones del Instituto. 

El presupuesto de publicaciones para 2004 dispuso de US$46,747, se imprimieron publicaciones periódicas correspondientes a las revistas institucionales Cartográfica, Geofísica, Geográfica y Arqueología Americana, así como las siguientes ediciones especiales: “Los Caminos del MERCOSUR, Historia Económica Regional”, compilado por Hernán Asdrúbal Silva y “La Gran Expedición Española de Alejandro Malaspina en América”, editado por Laurio H. Destéfani. 

La Secretaría General considera que a partir de 2006, las publicaciones del Instituto habrán elevado su perfil científico y técnico, su producción tendrá un costo ajustado a la capacidad institucional y llegará a un número cierto de usuarios reglamentarios y de mejor manera, a la comunidad Panamericana. 

Reuniones Estatutarias y Reconocimientos

Los días 26 y 27 de agosto se celebró la 61 Reunión de Autoridades en Santo Domingo, República Dominicana y el Consejo Directivo se reunió en su XXXVIII sesión en San José, Costa Rica, los días 15 al 19 de noviembre de 2004.

En este año el IPGH adelantó la Convocatoria al Premio Pensamiento de América 2003-2004, se presentaron 18 obras y resultó ganadora la obra “Las Nuevas Referencias del Pensamiento Crítico en América Latina, Ética y Ampliación de la Sociedad Civil” de Yamandú Acosta Roncagliolo (Uruguay). 

En estas condiciones se presenta este resumen ejecutivo del programa y de las principales situaciones que caracterizan el periodo del Informe. El IPGH es para el sistema interamericano lo que UNESCO es para las Naciones Unidas. Para corresponder a esa responsabilidad, el IPGH suma las inquietudes de la comunidad científica panamericana y brinda facilidades para la interacción, el análisis y el desarrollo de metas compartidas.
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