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Este documento propone algunos elementos que podrían ser considerados por el grupo de expertos que en abril del 2005 considerará la pertinencia de elaborar un plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional. 

De acuerdo con el numeral 25 de la Declaración Sobre Seguridad en las Américas, los Estados miembros acordaron condenar la delincuencia organizada transnacional, porque atenta contra las instituciones de los Estados y tiene efectos nocivos sobre nuestras sociedades; renovar el compromiso de combatirla fortaleciendo el marco jurídico interno, el estado de derecho y la cooperación multilateral respetuosa de la soberanía de cada Estado, en particular a través del intercambio de información, la asistencia jurídica mutua y la extradición; luchar contra la delincuencia organizada transnacional mediante, entre otras acciones, la plena implementación de las obligaciones contraídas por los Estados Parte de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres protocolos, para que el lavado de activos, el secuestro, el tráfico ilícito de personas, la corrupción y los crímenes relacionados se tipifiquen como delito en el Hemisferio y que los bienes producto de esos delitos se identifiquen, rastreen, congelen o incauten y, en último término, se decomisen y enajenen; y mejorar la coordinación y la cooperación técnica para fortalecer las instituciones nacionales que se dedican a prevenir y sancionar estos delitos transnacionales y a identificar y enjuiciar a los miembros de las organizaciones delictivas transnacionales.
El numeral 43 de la misma Declaración establece que la Comisión de Seguridad Hemisférica debe coordinar la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, con objeto de lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración.
La Asamblea General, reunida en Quito, en sesión plenaria del 8 de junio de 2004, adoptó la resolución AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) “Lucha Contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio”.  Entre otras cosas, esta resolución, de conformidad con las conclusiones y recomendaciones adoptadas por la REMJA-V,
/ encomendó al Consejo Permanente que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica convoque a "un grupo de expertos que considere la conveniencia de elaborar un plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional, como un plan integrado que recoja el esfuerzo que cada área de la OEA viene desarrollando en los diferentes aspectos del problema, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas, que cuente con la participación de las diferentes entidades de la OEA que han venido trabajando en la materia".


En desarrollo de este mandato la Comisión ha solicitado y recibido informes y recomendaciones de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización involucrados en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional
/, y con base en sus recomendaciones,
/ estima que puede ser de gran utilidad que la Organización cuente con un plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional. 


Los esfuerzos de los Estados miembros contra la delincuencia organizada transnacional se enmarcan en dos grandes áreas de trabajo.  Por un lado, y como consecuencia de las obligaciones adquiridas en distintas convenciones internacionales, los Estados miembros tienen el compromiso de desarrollar una legislación penal nacional compatible entre ellos, criminalizando algunos delitos con ciertas características comunes.  Por otro, los Estados miembros pretenden fortalecer un esquema de colaboración entre autoridades de diferentes Estados para regular operaciones de intercambio de pruebas, operaciones conjuntas, extradición, entre otras, con el objeto de sancionar y prevenir esas conductas.  

El plan de acción señalaría claramente la dirección en la que deberían moverse cada uno de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización involucrados en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional para avanzar hacia los objetivos fijados por el proceso de Cumbres de las Américas y las decisiones de la Asamblea General.  El plan de acción contribuiría también a integrar los esfuerzos de la Organización, a mantener el enfoque multidisciplinario, a evitar la duplicación de funciones y el uso ineficiente de recursos, y a fortalecer el sistema de coordinación, evaluación, e información de las actividades relacionadas con la delincuencia organizada transnacional.


Algunos de los elementos del plan de acción podrían ser:

1. Los mecanismos del sistema interamericano para la formulación de políticas en materia de delincuencia organizada transnacional y para la coordinación de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización – Un tema dentro del posible plan de acción es el de los mecanismos que requerirán la Asamblea General, la Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores, el Consejo Permanente, la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Secretaría General para acompañar, coordinar, y hacer seguimiento a las actividades de la OEA para ejecutar el posible plan de acción.  

2. Marco legal – Los instrumentos multilaterales que será necesario firmar y ratificar, ratificar, o adherir, según sea el caso para facilitar la asistencia judicial y la cooperación técnica, tales como la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, el Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, y el Protocolo contra el tráfico ilícito de migrantes por tierra, mar y aire para que el lavado de activos, el secuestro, el tráfico ilícito de personas, la corrupción y los crímenes relacionados se tipifiquen como delito en el Hemisferio y que los bienes producto de esos delitos se identifiquen, rastreen, congelen o incauten y, en último término, se decomisen y enajenen; la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA); la Convención Interamericana sobre Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y su Protocolo Facultativo; la Convención de las Naciones Unidas Contra la Corrupción de 2003; la Convención Interamericana Contra la Corrupción de 1996; y la Convención Interamericana contra el Terrorismo.
3. Estrategias nacionales – En el marco de los acuerdos internacionales, la promoción de estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional que deben incluir entre otras cosas la adopción a nivel nacional de un marco legal penal y procesal penal que incluya técnicas especiales de investigación como infiltración de agentes, intervención de comunicaciones privadas, colaboración, protección de sujetos procesales y auxiliares del proceso, cateo, recompensa, información anónima, arraigo, reserva de las actuaciones de averiguación previa, reserva de la identidad de los testigos, y aseguramiento de bienes; el diseño de instituciones policiales, judiciales, de fiscalía, y de ejecución de penas adecuadas; la formación de expertos; la compilación de información y estadísticas para la formulación de políticas y evaluación de resultados; el desarrollo de estrategias operativas contra la delincuencia organizada transnacional, incluyendo el delito cibernético, la corrupción, la trata de personas, especialmente mujeres y niños, el tráfico de armas, y el tráfico de migrantes; y el fortalecimiento de mecanismos para facilitar la asistencia judicial mutua en materia penal y extradición.  

4. Estrategias colectivas – Las medidas a ser establecidas para fortalecer la cooperación regional y subregional entre las autoridades de los Estados miembros y los mecanismos institucionales para hacerla más ágil.  Igualmente, las medidas para fortalecer la asistencia técnica, el intercambio de información, la diseminación de mejores prácticas, y el entrenamiento necesarios para la implementación de las estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional. 

Una vez recibidas las recomendaciones del grupo de expertos sobre delincuencia organizada transnacional, que se reunirá en abril del 2005, sobre la pertinencia de elaborar un plan de acción hemisférico, la Comisión las elevará, a través del Consejo Permanente, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones.
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�.	Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas en su quinta reunión (REMJA-V), documento REMJA-V/doc. 7/04 rev. 4.  En el punto I.A.3 se recomienda a la Asamblea General de la OEA “[q]ue convoque a un grupo de expertos que considere la posibilidad de la elaboración de un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Transnacional Organizada, como un plan integrado que recoja el esfuerzo que cada área de la OEA viene desarrollando en los diferentes aspectos del problema, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas.”


�.	La resolución AG/RES.2026 (XXXIV-O/04) establece que entre estas entidades están “la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), el Instituto Interamericano del Niño (IIN), la Red Hemisférica de intercambio de información para la asistencia jurídica mutua en materia penal, la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA), el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) y, en aquellos aspectos que se considere pertinente, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)”.  En este último punto la Declaración de Puerto España sobre el Fortalecimiento de la Cooperación sobre Estrategias para Sustentar y Avanzar la Lucha Hemisférica contra el Terrorismo, adoptada por el CICTE (OEA/Ser.L/X.2.5 CICTE/DEC. 1/05 rev. 1, 17 febrero 2005) dice “[q]ue la amenaza del terrorismo se ve agravada por conexiones que existen entre el terrorismo y el tráfico ilícito de drogas, el tráfico ilícito de armas, el lavado de activos y otras formas de delincuencia organizada transnacional y que las alianzas y beneficios que resultan de dichas conexiones son o pueden ser utilizados para apoyar y financiar actividades terroristas...”.


�.	Documento CP/CSH-667/05 rev. 1.





