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COOPERACIÓN ENTRE LA SECRETARÍA GENERAL DE 

LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS Y LAS SECRETARÍAS DE 

LAS NACIONES UNIDAS, LA COMUNIDAD DEL CARIBE Y EL 

SISTEMA DE LA INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA

I.
ANTECEDENTES

El trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General adoptó la resolución AG/RES. 2016 (XXXIV-O/04), “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe”. Las siguientes son las secciones pertinentes:


3.
Solicitar al Secretario General que continúe y refuerce las actividades de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y cada una de las siguientes organizaciones: el sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe. 


4.
Solicitar al Secretario General que facilite el incremento de los contactos intersectoriales entre los responsables de las áreas técnicas de las tres organizaciones mencionadas. 


5.
Solicitar al Secretario General que presente a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones un informe sobre estas actividades.

El presente informe se presenta en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2016 (XXXIV-O/04).

II.
MECANISMO DE COORDINACIÓN

El mecanismo de coordinación entre la Organización de los Estados Americanos (OEA) y las Naciones Unidas (ONU), la Comunidad del Caribe (CARICOM) y el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) se ha detallado en informes anteriores y tiene su origen en los Acuerdos Generales de Cooperación firmados entre la Secretaría General de la OEA y las Secretarías de las Naciones Unidas, la CARICOM y el SICA el 17 de abril de 1995, el 18 de mayo de 1992 y el 26 de marzo de 1994, respectivamente.

Tales Acuerdos identifican los puntos focales de cada organización para la supervisión de dichas coordinación y cooperación. En el caso de la OEA, estas tareas son facilitadas principalmente por la Oficina Ejecutiva del Secretario General Adjunto; en las Naciones Unidas, por funcionarios de la División de Asuntos Políticos de las Américas y Europa; en la CARICOM, por el Secretario General Adjunto para Relaciones Exteriores y Comunitarias, y en el SICA, por su Secretario Ejecutivo. Estos Acuerdos no sólo fomentan el intercambio de información y documentación, sino que buscan fortalecer los vínculos institucionales mediante contactos más frecuentes entre las secretarías a cargo de proyectos de cooperación, por ejemplo a través de invitaciones y asistencia a reuniones importantes de cada organización, a fin de ayudar a fortalecer los mecanismos de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y otras secretarías.

III.
NACIONES UNIDAS

En un reciente informe, el Secretario General de las Naciones Unidas, Kofi Annan, indicó que su organización y las organizaciones regionales “deberían desempeñar papeles complementarios para enfrentar los desafíos a la paz y la seguridad internacionales”. En el mismo informe, el Secretario General también destacó su intención de fortalecer las relaciones con organizaciones regionales mediante memorandos de entendimiento entre la ONU y organizaciones individuales acerca de la distribución de información, conocimientos y recursos, según corresponda en cada caso. En el caso de la OEA, como ya se indicó, tal acuerdo ya existe. Sin embargo, la Secretaría General de la OEA observa con beneplácito esta renovada importancia otorgada a las organizaciones regionales en la complementación de los esfuerzos de la organización mundial. En este sentido, la Secretaría ha participado en el proceso preparatorio de la Sexta Reunión de Alto Nivel entre las Naciones Unidas y Organizaciones Regionales, prevista para mediados de 2005. La Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto participó en una reunión consultiva en Nueva York, en octubre de 2004, a la que asistieron altos funcionarios de la ONU y varias organizaciones regionales. Además, el Director Interino del Departamento de Seguridad Multidimensional también participó el 30 de marzo de una reunión en la sede de las Naciones Unidas, en Nueva York, convocada por el Departamento de Asuntos de Desarme. La reunión fue convocada para informar a los participantes sobre el trabajo de ese departamento en la preparación de la Sexta Reunión de Alto Nivel.

La Secretaría General de la OEA y las Naciones Unidas han cooperado al más alto nivel. Esta cooperación también se manifiesta y es evidente por los contactos e iniciativas en las áreas que se detalla a continuación.

Esfuerzos de la OEA en Haití


El 26 de marzo de 2004, el Secretario General Adjunto y el Jefe de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití (Misión Especial) viajaron a Nueva York para reunirse con altos funcionarios de la ONU, entre ellos la Vicesecretaria General, los Secretarios Generales Adjuntos para Asuntos Políticos y para Operaciones de Mantenimiento de la Paz, y el Administrador Asociado del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo. Las conversaciones se concentraron en la necesidad de elecciones anticipadas en Haití y en recomendaciones sobre la dimensión, la estructura y el mandato de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH). En esa ocasión y en reuniones posteriores realizadas en Nueva York, en abril, y en Washington D.C., en mayo, se aprovechó la oportunidad para recordar a los representantes de las Naciones Unidas las modalidades de cooperación y colaboración anteriores entre la OEA y la ONU en Haití, y para sugerir una variante (para incluir a la CARICOM) en la Misión Civil ONU-OEA (MICIVIH) que actuó en ese país entre 1993 y 2000. La resolución AG/RES. 2058 (XXIV-O/04) de la Asamblea General de la OEA invitó a la Misión Especial de la OEA en Haití a asistir al Consejo Electoral Provisional para preparar, organizar y supervisar las elecciones. Como medida inicial, la Secretaría General propuso que la ONU y la OEA realizaran una misión de evaluación electoral conjunta en Haití. Aunque esto no fue posible, ambas organizaciones hicieron los arreglos para que sus respectivas misiones de evaluación coincidieran aproximadamente en Haití a principios de junio. Posteriormente, el principal experto electoral de la OEA y su homólogo de la ONU realizaron consultas en Nueva York, las cuales arrojaron como resultado un acuerdo para negociar un Memorando de Entendimiento referente a las modalidades de cooperación entre ambas organizaciones sobre asuntos electorales en Haití.


Tras varios meses de negociaciones, la OEA y la ONU concluyeron a principios de noviembre un Memorando de Entendimiento sobre asistencia electoral a Haití, el cual fue firmado por el Secretario General Interino de la OEA y el Subsecretario de Asuntos Políticos de la ONU el 3 de ese mes. De acuerdo con el Memorando, la OEA es responsable de “asistir en el registro de los votantes”, cuya planificación e implementación se encontraban en una etapa avanzada al momento de la preparación de este informe.


Un acontecimiento significativo en cuanto a la cooperación entre la OEA y la ONU sobre Haití fue la participación del Jefe de la MINUSTAH y Representante Especial del Secretario General de la ONU, embajador Juan Gabriel Valdés, en la reunión del Consejo Permanente del 11 de enero de 2005. El embajador Valdés ofreció un panorama del progreso del trabajo de la MINUSTAH en la estabilización de la situación de seguridad en Haití y destacó la importancia del nivel de cooperación entre la OEA y la ONU para asegurar que se celebren elecciones libres y justas en 2005. En esa ocasión, también subrayó que el proceso de fortalecimiento de la democracia en Haití requiere elecciones incluyentes, con aportes de todos los partidos políticos. La participación del Jefe de la MINUSTAH en el Consejo Permanente fue correspondida por la del Secretario General Interino en la reunión del Consejo de Seguridad de la ONU sobre Haití, celebrada el 12 de enero bajo la presidencia del Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina. Asistieron a esa reunión varios cancilleres de países integrantes del Consejo de Seguridad y otros Estados Miembros de la OEA.

Departmento de Asuntos Democráticos y Políticos  

(i) Oficina de Prevención y Solución de Conflictos

Proyecto Diálogo Democrático del PNUD.  Desde julio de 2003, el ex Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Resolución de Conflictos (actual Oficina de Prevención y Solución de Conflictos [OPSC] del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos) ha sido un socio activo en el Proyecto de Diálogo Democrático de la Oficina Latinoamericana del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Dicho proyecto promueve y apoya iniciativas de diálogo en América Latina y el Caribe. Desde enero de 2004, la OEA participa en el Comité Directivo de ese proyecto, junto con el PNUD y el Centro Carter. 

Portal de construcción de la paz para América Latina y el Caribe. La OEA está diseñando un portal electrónico en colaboración con el Departamento de Desarrollo Económico y Social de las Naciones Unidas. En una única base de datos se compilarán todas las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales activas en los ámbitos de la paz, el diálogo y la prevención y solución de conflictos en América Latina y el Caribe. Representantes institucionales firmaron un Memorando de Entendimiento en marzo de 2004.

Manual de IDEA/PNUD/OEA. La OEA está desarrollando un manual técnico sobre diálogo político como instrumento para fortalecer la gobernabilidad democrática, en cooperación con el Instituto para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA Internacional) y el PNUD/América Latina. El manual incluirá lecciones teóricas y prácticas aprendidas durante la creación e implementación de diferentes tipos de procesos de diálogo y presentará estudios de casos basados en experiencias de América Latina y el Caribe.


Prevención de conflictos, del discurso a la realidad. Volumen 1: Organizaciones e Institución. La Universidad de las Naciones Unidas (UNU) en Tokio, Japón, compiló este libro que contiene una evaluación sistemática de recientes esfuerzos de prevención de conflictos en varios contextos regionales. El volumen también describe la integración de estrategias de prevención de conflictos en proyectos, con actividades de organizaciones regionales y la ONU. El capítulo titulado “El papel de la Organización de los Estados Americanos en la prevención de conflictos” fue elaborado por la Oficina de Prevención y Solución de Conflictos.

Foro de Internet de ONU-OCAH para la Prevención de Conflictos.  En 2004, la Unidad de Advertencia Temprana y Planes de Contingencia de la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios (OCAH) de las Naciones Unidas publicó un estudio de caso solicitado, mediante su Foro de Internet para la Prevención de Conflictos, sobre el programa de la OEA “Cultura de diálogo: Desarrollo de recursos para la construcción de la paz” (OEA/PROPAZ), que fue implementado por la antigua Unidad para la Promoción de la Democracia en Guatemala entre 1996 y 2003. El estudio de caso es un importante documento de referencia para futuros programas de construcción de la paz y reconciliación en América Latina y el Caribe.

(ii) Oficina para la Promoción de la Democracia

Asistencia técnica electoral a Haití:  El 23 de agosto de 2004, el PNUD aceptó transferir US$8.756.594 a la Misión Especial para ofrecer asistencia técnica al Consejo Electoral Provisional (CEP). De acuerdo con el Memorando de Entendimiento antes mencionado, la OEA aceptó apoyar al CEP en el registro de votantes. El proyecto fue adoptado por el CEP el 5 de noviembre de 2004.

Curso de capacitación regional sobre gobernabilidad democrática para mujeres jóvenes líderes del Cono Sur:  El curso se concentró en los desafíos a la democracia en la región, sistemas políticos y electorales, estrategias políticas y comunicaciones, técnicas de negociación y liderazgo democrático. (UNIFEM)

Conferencia conjunta sobre partidos políticos:  En conjunto el PNUD, el Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos realizó el taller “De candidatos a gobernantes: Partidos políticos en la encrucijada del desarrollo económico y social”. Más de 30 líderes políticos y expertos internacionales intercambiaron experiencias y realizaron recomendaciones para incrementar la capacidad de los partidos políticos de crear e implementar políticas públicas en el contexto de la globalización y el libre comercio. 

Acción legislativa contra el terrorismo: En cooperación con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y las Naciones Unidas, entre otros organismos, se realizó una conferencia en Washington entre el 9 y el 11 de mayo para discutir la coordinación de la fase final del proyecto contra el terrorismo y organizar una visita de los presidentes de órganos legislativos a Washington. El objetivo consistió en proveer asistencia eficaz y respuestas rápidas a los parlamentos en su búsqueda de medios específicos para combatir el terrorismo.

Fortalecimiento del Congreso de Guatemala:  En junio, el Presidente del Congreso de Guatemala invitó a una misión del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos para coordinar en conjunto un proyecto relacionado con la gestión política y los valores democráticos. Entre el 15 de junio y el 31 de octubre, se realizó el proyecto para fortalecer la capacidad institucional y de gobernabilidad del Congreso. Esto produjo un plan de trabajo sobre políticas y recursos financieros y técnicos para fortalecer a ese cuerpo legislativo. También proveyó asistencia en una amplia variedad de cuestiones de gestión parlamentaria, en cooperación con el PNUD, entre otras entidades.

Secretaría de Cumbres de las Américas


Los jefes de la OEA, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL) firmaron en julio de 2001 un acuerdo para crear un mecanismo, llamado Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, para mejorar la coordinación entre las instituciones para la implementación eficaz de los mandatos de las Cumbres.


Posteriormente, el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres se amplió al Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y los siguientes bancos subregionales: Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), Banco de Desarrollo del Caribe (BDC) y Corporación Andina de Fomento (CAF). 

El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, presidido por la OEA, se reúne en forma periódica para tratar diversos temas y facilitar el intercambio de información sobre las respectivas actividades de las instituciones en relación con los mandatos de las Cumbres de las Américas. Los representantes de las instituciones integrantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres participan en las reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), apoyando a los países en el proceso de seguimiento y brindando informes sobre las actividades emprendidas por cada institución para cumplir los mandatos de las Cumbres.


En la reunión ministerial del GRIC celebrada durante la Asamblea General de la OEA en Quito, Ecuador, en junio de 2004, el Grupo presentó un informe sobre las actividades relacionadas con la lucha contra la corrupción. El BCIE y la CEPAL contribuyeron a este documento con información sobre sus actividades relacionadas con los mandatos en esta área. Además, como miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, estas instituciones participaron de las reuniones del GRIC en octubre de 2004 y marzo de 2005, y realizaron presentaciones sobre la implementación de mandatos de Cumbres en las áreas de Desarrollo Social y de Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la Pobreza.

Instituto Interamericano del Niño 

Con respecto a los derechos del niño y la familia, el Instituto Interamericano del Niño ha interactuado en forma permanente –y lo sigue haciendo– con la Comisión de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, subordinada al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.

1.
El Instituto Interamericano del Niño desarrolló un Sistema de Monitoreo de Derechos en el marco de su cooperación con Save the Children, de Suecia. Varios países de la región ya han manifestado su interés en dicho Sistema. 

2.
El Instituto también presentó esta metodología a la Comisión de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño en una sesión de trabajo realizada en Ginebra en mayo de 2004, con muy buena aceptación. 

3.
Un miembro de la Comisión sobre los Derechos del Niño pronunció el discurso de apertura en el Noveno Congreso Panamericano del Niño, celebrado en México en octubre de 2004. 

4.
Los miembros de la Comisión sobre los Derechos del Niño representantes de las Américas fueron invitados a participar en la preparación del nuevo Plan Estratégico del Instituto Interamericano del Niño y en la Reunión Ordinaria del Consejo Directivo, a realizarse en Brasil del 25 al 27 de abril.

Comisión Interamericana de Mujeres 

En el período abarcado por este informe, la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) trabajó con el Fondo de las Naciones Unidas para el Desarrollo de la Mujer (UNIFEM) y otras organizaciones para analizar leyes vigentes en América Latina y el Caribe y elementos que deberían incluirse en la legislación para eliminar la violencia de género.

En abril de 2004, la CIM fue invitada a realizar una presentación en el “Congreso Nacional para Apoyar la Armonización de las Legislaciones Locales con los Instrumentos Internacionales en materia de Derechos Humanos de las Mujeres – Ejercicio eficaz para los Derechos Humanos de las Mujeres”, en Ciudad de México. El evento fue patrocinado por la Secretaría de Asuntos Exteriores de México, UNIFEM, el PNUD, el Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación de las Naciones Unidas para la Promoción de la Mujer (INSTRAW), y la Cámara de Diputados del Congreso Federal mexicano.

La CIM también participó en la reunión interagencia “Elaboración de estrategias coordinadas para la erradicación de la violencia basada en el género en el Caribe”, celebrada en Barbados en mayo de 2004. La reunión fue coordinada por las oficinas regionales de UNIFEM y la CEPAL, y su objetivo fue la evaluación de la actual situación de violencia contra las mujeres en el Caribe.

En agosto de 2004, la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la OEA, la CIM y la Junta Asesora de Género de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Ciencia y Tecnología para el Desarrollo copatrocinaron una reunión de expertos sobre Género, Ciencia y Tecnología. Los expertos elaboraron recomendaciones para incorporar la perspectiva de género a las políticas y los programas de ciencia y tecnología en las Américas. Los participantes incluyeron a representantes de organizaciones internacionales como la CEPAL, la UNESCO y la OPS. Las recomendaciones emanadas de esta reunión fueron adoptadas en la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y la OEA.


En abril de 2004, la CIM participó en la videoconferencia “Justicia con perspectiva de género: Revisión de mecanismos de monitoreo para la implementación de convenciones internacionales”, organizada por el Banco Mundial. La conferencia se concentró en el género y el acceso a la justicia, y en la implementación de convenciones internacionales en Venezuela. En noviembre de 2004, la CIM fue invitada a asistir y participar en un taller del Banco Mundial sobre “Las implicaciones de la violencia de género para el desarrollo”, realizado en Washington, D.C. La CIM participó en una sesión sobre los aspectos jurídicos de la violencia de género. Después del taller, la CIM organizó un desayuno de trabajo con funcionarios del Banco Mundial, en un esfuerzo por forjar una relación de trabajo más estrecha. 


Oficina de Derecho y Programas Interamericanos

La Oficina de Derecho y Programas Interamericanos del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos coordinó la participación de la Sra. Sandra Valle, Representante de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), en la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, realizada en Managua, Nicaragua, el 8 y 9 de julio de 2004. La participación de la Sra. Valle incluyó una presentación sobre la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción.

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

(i) Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente


La Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (ODSMA) tiene una fuerte relación con el Banco Mundial vinculada con la ejecución de proyectos de Biodiversidad y Aguas Internacionales financiados por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM). La ODSMA actúa como agencia ejecutora de esos proyectos, en virtud de acuerdos cooperativos entre la Secretaría General de la OEA y el Banco. Esos proyectos son los siguientes:

Proyecto para la protección ambiental y el manejo integrado y sostenible del Acuífero Guaraní. Este proyecto se ejecuta en colaboración con los Gobiernos de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay, con fondos del FMAM, por un total de US$ 13,4 millones. La Agencia Internacional de Energía Atómica, el Servicio Geológico Alemán (BGR) y el Programa Asociado del Agua de los Países Bajos (BNWPP) proveen apoyo financiero complementario. La ODSMA/OEA actúa como agencia ejecutora regional y el Banco Mundial como agencia implementadora del FMAM. En 2004, 12 universidades iniciaron estudios con financiación de un Fondo Fiduciario Holandés por un total de US$350.000. Las conclusiones de estos estudios se utilizarán para preparar un Análisis de Diagnóstico Transfronterizo y formular un Programa de Acción Estratégica. 

Implementación del plan de acción estratégica para la cuenca del río Bermejo. Este proyecto, financiado con una donación de 11,4 millones de dólares del FMAM, procura aliviar los problemas ambientales de la cuenca binacional compartida por Argentina y Bolivia, promoviendo a la vez el desarrollo sostenible de las comunidades de la cuenca. El proyecto ha provisto más y mejor infraestructura, capacidad e información para el control de la erosión, la retención de sedimentos, la consolidación de cauces fluviales y la prevención de inundaciones. También ha ofrecido alternativas de producción y mejorado las condiciones de salud para las comunidades pobres, a través de canales de agua para consumo e irrigación en zonas seleccionadas.

Aplicación de prácticas de ordenación integrada de cuencas hidrográficas en la cuenca del Pantanal y el alto río Paraguay. Este proyecto de US$6,61 millones financiado por el FMAM y ejecutado en Brasil con la participación de la Agencia Nacional del Agua, el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente, la OEA, los estados de Mato Grosso y Mato Grosso do Sul, y varias organizaciones de la sociedad civil, tiene por finalidad promover la implementación del programa de Aplicación de prácticas de ordenación integrada de cuencas hidrográficas en la cuenca del Pantanal y el alto río Paraguay. Los principales elementos del proyecto son el fortalecimiento de las instituciones responsables de la gestión de los recursos hídricos de la cuenca, la generación y difusión de información sobre la misma, la promoción de la participación pública y la integración de preocupaciones ambientales a las actividades de desarrollo económico, sobre una base sostenible. 

Gestión integrada de las actividades terrestres en la cuenca del río San Francisco y su zona costera. Este proyecto desarrolla un Programa de Manejo de Cuenca integrado y sostenible para la cuenca del San Francisco y su zona costera, con miras a atender las complejas causas primordiales de la degradación de la cuenca y los ecosistemas costeros. El proyecto se concentra en el uso de instrumentos económicos, la incorporación de preocupaciones del ambiente terrestre a los planes y políticas de desarrollo, y la implementación de una estrategia integrada para el manejo de la cuenca y su zona costera. El proyecto incluyó estudios de planificación y factibilidad e identificó estrategias específicas, proyectos de inversión y actividades que subsidiaron el desarrollo del Programa de acción estratégica para la gestión integrada de la cuenca del río San Francisco y su zona costera, terminado en noviembre de 2003. 

Formulación de un programa de acción estratégica para el manejo integrado de recursos hídricos y el desarrollo sostenible de la cuenca del río San Juan y su zona costera (Procuenca-San Juan). Lanzado en enero de 2001, este proyecto US$4 millones y tres años de duración es ejecutado por los gobiernos de Costa Rica y Nicaragua a través del Ministerio de Ambiente y Energía y el Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales respectivamente. Se están realizando actividades específicas en toda la cuenca del río San Juan, bajo la coordinación de las dos unidades técnicas de los ministerios ejecutores.

Preparación de un marco para el desarrollo sostenible de los recursos hídricos de la cuenca del Río de la Plata, con respecto a los efectos hidrológicos de la variabilidad y el cambio climático (Programa de acción estratégica para la cuenca del Plata). Este proyecto de US$855.000 y 18 meses de duración comenzó en septiembre de 2003 con la elaboración de un plan de preparación del proyecto. Financiado con una donación de US$700.000 del FMAM (PDF Bloque B) y US$155.000 del Fondo Financiero para el Desarrollo de la Cuenca del Plata (FONPLATA), el proyecto es ejecutado por la Secretaría General del Comité Coordinador Intergubernamental de los Países de la Cuenca de La Plata, con la asistencia técnica de la ODSMA. El PNUMA es la agencia implementadora del FMAM. La Organización Meteorológica Mundial también contribuyó con US$100.000, y la Asociación Americana para el Avance de las Ciencias con US$16.000.

Preparación y ejecución de mecanismos de difusión de experiencias y lecciones aprendidas en el manejo integrado de recursos hídricos transfronterizos en las Américas (Deltamérica). Este proyecto es financiado por el FMAM a través del PNUMA, por un total de US$970.000. El proyecto procura preparar y ejecutar mecanismos para difundir experiencias y lecciones aprendidas con respecto al manejo integrado de recursos hídricos transfronterizos en las Américas, apoyando la elaboración de políticas para el manejo integrado de recursos hídricos en los Estados Miembros de la OEA. Durante el período, se realizaron los diálogos subregionales programados para el Cono Sur, la región andina, la Amazonia, América Central y los pequeños estados insulares del Caribe. Como resultado, se implementó un foro virtual que facilitó la distribución y el intercambio de información en relación con políticas hídricas. También se implementaron dos portales web para el Cono Sur y Brasil, que ahora están en funcionamiento. Se espera que los resultados finales se presenten en la Tercera Conferencia del FMAM sobre Aguas Internacionales, a realizarse en Brasil en junio de 2005. 

La ODSMA mantiene contactos con la División de Ciencias del Agua de la UNESCO y ha colaborado con actividades relacionadas con el Programa Hidrológico Internacional (PHI). Específicamente, la ODSMA/OEA y el PHI de la UNESCO coordinan en las Américas la elaboración e implementación del Programa de Gestión de Recursos Acuíferos Transfronterizos Compartidos (ISARM), una iniciativa regional tendente a mejorar la comprensión y distribución de información sobre problemas científicos, socioeconómicos, legales, institucionales y ambientales relacionados con la gestión de acuíferos transfronterizos.

(ii) Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología 
Aunque la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) no posee muchos vínculos directos con la CARICOM, el sistema de las Naciones Unidas y el Sistema de la Integración Centroamericana, sí cuenta con programas y proyectos que atienden necesidades específicas y benefician a las regiones de América Central y el Caribe. Si es necesario, la OECT puede brindar más información al respecto.

Trabajo: La OECT ha trabajado muy estrechamente con la Organización Internacional del Trabajo (OIT), parte del sistema de las Naciones Unidas, en el marco de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. La OIT es uno de los socios clave en el cumplimiento de los mandatos de dicha Conferencia sobre actividades de cooperación y capacitación en materia de administración laboral, Declaración de Principios y Derechos en el Trabajo y capacitación profesional, entre otras. La OECT está muy involucrada con la OIT en la preparación de la Cuarta Cumbre de las Américas. En el momento en que se preparaba este informe se planeaba celebrar un taller para sindicatos y asociaciones de empleadores, en marzo de 2005, que ofrecerá recomendaciones de esos sectores para el proceso de Cumbres.

Educación:  Aunque no existe un acuerdo formal de cooperación con la ONU sobre educación, la OECT ha colaborado con la OIT para fortalecer proyectos hemisféricos (para una descripción de estos proyectos, ver más adelante bajo el subtítulo CARICOM).

Ciencia y tecnología:  Desde 2003, la OECT ha colaborado con la Junta Asesora de Género de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Ciencia y Tecnología para el Desarrollo y la Comisión Interamericana de Mujeres para asegurar la integración de la perspectiva de género a los programas y políticas de ciencia y tecnología de los Estados Miembros, apoyada por una asignación presupuestal suficiente, de modo que mujeres y hombres alcancen igual representación y progreso en la ciencia, la tecnología, la ingeniería y la innovación en el lugar de trabajo, incluso industrias y ámbitos académicos, así como en órganos y foros nacionales, regionales e internacionales donde se planifican políticas y adoptan decisiones.

La OECT también ha estado trabajando con la Universidad de las Naciones Unidas – Biotecnología para el Programa de América Latina y el Caribe (UNU-BIOLAC). En el marco de esta cooperación, en 2004, la OECT trabajó en el diseño y la programación de actividades sobre bioseguridad alimentaria y organismos genéticamente modificados, con financiación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI).

(iii) Comisión Interamericana de Telecomunicaciones

La OEA concedió 280 becas para los siguientes cursos de capacitación en telecomunicaciones ofrecidos por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) en cooperación con la agencia de las Naciones Unidas especializada en esta área, la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT). Las siguientes actividades conjuntas se realizaron en el marco del acuerdo de cooperación firmado entre la OEA y la UIT en 1969:

Cursos de capacitación en el sitio – Tecnologías de VoIP (voz sobre IP); Gestión estratégica y tecnológica del comercio electrónico; Redes de nueva generación..

Cursos a distancia – Curso de telecomunicaciones para personal no técnico; Interconexión de redes (nivel 2); Estrategias de negociación; Gestión integral de proyectos; Planificación de redes móviles; Línea de suscriptor digital como apoyo de servicios multimedios; Firma digital: uso, significado e importancia; Regulación del sector de las telecomunicaciones.

(iv) Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad

La Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad (OCCC) de la OEA mantiene un diálogo permanente sobre creación de capacidad con las Secretarías de la CEPAL, la CARICOM y el SICA, en apoyo de los Estados Miembros.

(v) División de Comercio e Información

La OCCC, a través del Comité Tripartito, trabaja estrechamente con la CEPAL y el BID para ofrecer apoyo técnico a los grupos y comités negociadores del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

En 2004, instituciones del Comité Tripartito colaboraron para cumplir los mandatos de la Reunión Ministerial de Comercio celebrada en Miami en noviembre de 2003. En la Declaración Ministerial de Miami, los ministros expresaron su agradecimiento al “apoyo proporcionado por el Comité Tripartito [Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Organización de Estados Americanos (OEA) y la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL)] a las negociaciones del ALCA y su aporte técnico, analítico y financiero al proceso de integración hemisférica”.

La OCCC de la OEA, la CEPAL y el BID realizaron un importante esfuerzo de cooperación para coordinar su apoyo a los países mediante el Programa de Cooperación Hemisférica, en particular en la elaboración de las estrategias de creación de capacidad comercial. La OEA, la CEPAL y el BID se dividieron el trabajo de los países en las Américas para elaborar sus estrategias. Por cada país al que se pedía respaldo había una “institución líder” (la OEA, la CEPAL o el BID) que servía de coordinadora del Equipo de Apoyo Técnico para la elaboración de la Estrategia (preparación, visita, redacción) con el país y, cuando correspondía, instituciones regionales. Además, los equipos de apoyo técnico se integraron con personal de diferentes instituciones, según correspondiera en cada caso. A modo de seguimiento, la OCCC de la OEA, la CEPAL y el BID se informan mutuamente sobre iniciativas de creación de capacidad comercial para trabajar juntos en áreas comunes y evitar la duplicación de esfuerzos. 

Departmento de Seguridad Multidimensional

(i) El Comité Interamericano contra el Terrorismo

La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), en cooperación con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), ha conducido diversos talleres sobre legislación antiterrorista en el último año. En los casos correspondientes, comenzó a incorporar como participantes a representantes de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Derechos Humanos. Estos eventos han consistido en seminarios tanto multinacionales como nacionales, y fueron adecuados a las necesidades individuales de los Estados Miembros. La ONUDD ha sido un socio constante y todos nuestros proyectos conjuntos toman en cuenta tanto los tratados internacionales y resoluciones de la ONU como los requisitos únicos de la Convención Interamericana.


Además, el CICTE ha sido un socio activo del Comité contra el Terrorismo de la ONU desde sus comienzos. A pedido del presidente de dicho Comité, el CICTE, en representación de la OEA, organizó la segunda conferencia de organizaciones regionales e internacionales involucradas en actividades antiterroristas. El Secretario Ejecutivo y el Gerente de Programa han sido oradores en posteriores conferencias celebradas en Viena y Almaty. El propósito de estas reuniones es discutir formas de asegurar el cumplimiento de la resolución 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y resoluciones relacionadas.

El CICTE sigue manteniendo estrechos vínculos con la Dirección Ejecutiva del Comité contra el Terrorismo, del Consejo de Seguridad de la ONU, la contraparte del CICTE en la sede de las Naciones Unidas. La Secretaría del CICTE presentó informes sobre los vínculos entre las drogas y el terrorismo en el Hemisferio Occidental y sobre los esfuerzos de control fronterizo del CICTE a la Reunión Especial de Organizaciones Regionales e Internacionales, celebrada en Viena en marzo de 2004. Además, en la Reunión Especial de enero de 2005 en Kazajstán, la Secretaría Ejecutiva del CICTE realizó una presentacion sobre creación de capacidad en organizaciones regionales.

El CICTE realizó una serie de seminarios con la ONUDD a fin de mejorar la legislación antiterrorista de los Estados Miembros e implementar la Convención Interamericana contra el Terrorismo, de la OEA, y las 12 convenciones de la ONU relacionadas con el combate al terrorismo. En el período 2004-2005 se realizaron nueve eventos separados que involucraron a 14 Estados Miembros. Este esfuerzo ha resultado en un incremento de las ratificaciones de la Convención de la OEA y en la introducción y aprobación de nuevas leyes en varios países. En uno de los eventos participó la CARICOM, y en los casos apropiados, incluimos también a la Secretaría del Commonwealth.

En materia de seguridad de la aviación, el CICTE estableció una estrecha relación con la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) para apoyar la participación y certificación de los Estados Miembros en los programas de seguridad de la aviación de dicha Organización. En el período 2004-2005, 99 funcionarios de 19 Estados Miembros recibieron capacitación, mediante becas del CICTE, en cursos de la OACI.

(ii) Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal de la OEA 


El programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) de la OEA continuó sus estrechos contactos con directores y agencias de las Naciones Unidas en todo 2004, incluso colaborando en varios proyectos de acción antiminas. Uno de los medios principales de esta coordinación fue la participación de AICMA en el proceso de la Convención de Ottawa mediante reuniones de los Comités Permanentes de la Convención (febrero de 2004 y julio de 2004), y la Primera Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa, celebrada en noviembre de 2004 en Kenia, África. 

AICMA, junto con los Gobiernos de Ecuador y Canadá, organizaron una conferencia regional sobre acción antiminas en Quito, Ecuador, en agosto de 2004. Entre los participantes se contaron representantes del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y del Servicio de las Naciones Unidas de Actividades Relativas a las Minas (UNMAS). El programa de AICMA, la Oficina del Vicepresidente de Colombia y el Observatorio sobre Minas Terrestres organizaron un seminario técnico en Cartagena, Colombia, en febrero de 2005. Participaron representantes nacionales del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y UNICEF.

Uno de los contactos más importantes sigue siendo el UNMAS. Cada año, el programa AICMA asiste al UNMAS con su información y su programa de base de datos utilizado para registrar zonas minadas, ya sea en la actualidad o en el pasado, y víctimas de minas. AICMA también ofreció al UNMAS su “Cartera de proyectos de acción antiminas” para incluirla como anexo a la cartera de las Naciones Unidas, que cada año se ofrece a la comunidad internacional de donantes.

En Nicaragua y Guatemala, AICMA y UNICEF ofrecieron su apoyo conjunto para un gran esfuerzo de educación sobre el riesgo de minas en los Departamentos de ambos países. Aunque los fondos de UNICEF para la campaña se terminaron en octubre de 2002, el esfuerzo continuó con el respaldo de AICMA. Finalmente, el programa, en colaboración con UNICEF y el Gobierno de Colombia, patrocinó a un atleta víctima de una mina antipersonal en su campaña promocional El otro viaje por Colombia.
(iii) Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas 

El Programa Interamericano de Acción de Río de Janeiro (1986), la Estrategia Antidroga en el Hemisferio (1996) y el Estatuto de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) requieren que dicha Comisión establezca y mantenga relaciones eficaces de cooperación y coordinación con otras organizaciones internacionales. La CICAD destaca la importancia de la coordinación con otras organizaciones internacionales y regionales para planificar actividades contra el tráfico ilícito y el abuso de drogas, de modo de evitar la duplicación de esfuerzos y maximizar los recursos a través de la comunidad interamericana. La cooperación entre la CICAD y el sistema de las Naciones Unidas (además de la CARICOM y el SICA) toma diferentes formas, desde la distribución de información sobre reuniones programadas y propuestas de proyectos en desarrollo o en estudio, hasta la programación y ejecución conjuntas de actividades, así como cooperación financiera.

El principal organismo de la ONU sobre el control de las drogas ilícitas es la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), con sede en Viena, Austria. La CICAD y su Secretaría Ejecutiva celebran reuniones de planificación con sus contrapartes de la ONUDD para desarrollar proyectos en áreas como el control de precursores químicos, el control del lavado de activos, estadísticas relacionadas con las drogas y reducción de la demanda. Representantes de la ONUDD asisten a los períodos ordinarios de sesiones de la CICAD en calidad de observadores, mientras que la CICAD está representada como observadora en las reuniones de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Narcóticos, mediante su Presidente y/o Secretario Ejecutivo. La CICAD también participa en las reuniones de los Jefes de Organismos Encargados de Combatir el Tráfico Ilícito de Drogas (HONLEA) para los países de América Latina y el Caribe, organizadas por la ONU. La CICAD trabaja con la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE) en cuestiones como la venta de drogas por Internet y el control de productos químicos y farmacéuticos.

En 2004, la CICAD y el sistema de las Naciones Unidas trabajaron juntos en los siguientes proyectos:

· El Sistema Nacional para el Control de Drogas (NDS) en América Central, por el cual los países de esta región recibirán computadoras, capacitación y programas informáticos del NDS para facilitar su control de sustancias químicas que puedan usarse para producir drogas ilícitas (a través de la Oficina de la ONU en Ciudad de México). El paquete de programas del NDS fue desarrollado por la ONU para permitir a los países mantener un registro de las empresas que tienen permitido fabricar, distribuir, importar, exportar, vender o utilizar esas sustancias, así como rastrear y vigilar esas transacciones. También facilita el intercambio de información entre países sobre el movimiento legítimo de esas sustancias a nivel internacional. 

· Simulacro de juicios sobre lavado de activos para probar el sistema de acusación fiscal en varios países de América Latina. El próximo ejercicio tendrá lugar en Chile y está programado tentativamente para mayo (con la Oficina de la ONU en Colombia).

· Capacitación de agentes encargados de la aplicación de las leyes (por un Memorando de Entendimiento con el Programa Mundial contra el Lavado de Activos, de la ONU) para dictar cursos desarrollados por el Programa Mundial contra el Lavado de Activos de la ONU que se impartió en  Antigua, Guatemala, en el Centro de la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), del 14 al 18 de marzo de 2005.

· Descentralización de políticas y programas antidrogas a nivel municipal. Este proyecto involucra a Colombia, Perú, Ecuador, Bolivia y Venezuela, mediante el desarrollo de estructuras políticas, técnicas y administrativas regionales y municipales, la capacitación de profesionales a nivel municipal en estudios de adicción y aspectos locales de la planificación y programación de la reducción estratégica de la demanda (ONUDD Colombia, en coordinación con las oficinas de ONUDD en Perú y Bolivia).

· Creación de programas de prevención para países de América Central, mediante los cuales la CICAD apoya al programa subregional de la ONUDD sobre generación de estructuras para prevención, rehabilitación y reinserción social (con la Oficina de la ONU en México).

· Desarrollo de algunos aspectos metodológicos de estudios sobre uso de drogas por estudiantes de enseñanza secundaria en cinco países: Argentina, Bolivia, Chile, Perú y Uruguay (con la Oficina de la ONU en Lima).

· La CICAD continúa cooperando con el Proyecto de Vigilancia de Coca F-57 de la ONUDD, en Bolivia, y el Instrumento de Evaluación y Administración Integrada del Uso de la Tierra (GLEAM). Se comparten recursos para la adquisición de imágenes satelitales y actividades de verificación en el terreno. Los sistemas permitirán al gobierno de Bolivia determinar la extensión del cultivo de coca y desarrollar y ejecutar proyectos alternativos de desarrollo.

Proyectos conjuntos anticipados para 2005 – Base de datos sobre tipos de lavado de activos como herramienta para que los agentes encargados de la aplicación de las leyes investiguen y acusen ante la justicia a los responsables.

· Estudio de sentencias relacionadas con casos de lavado de activos en Colombia, para identificar las mejores prácticas sobre procesamiento judicial, presentación de pruebas y fallos.

· Sentencias para delincuentes relacionados con las drogas en los Estados Miembros del Caribe Oriental, incluso sentencias alternativas (sin custodia) y guía para desarrollar una supervisión continua de los delincuentes (con la Oficina de la ONU en Barbados).

Con UN-LiREC – Durante todo 2004, la Secretaría Ejecutiva continuó trabajando en cooperación con el Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC). La cooperación con UN-LiREC responde a un Memorando de Entendimiento firmado en enero de 2001 y ofrece a CICAD una ventana más para promover en todo el Hemisferio la adopción de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados, así como la aplicación del Reglamento Modelo de la CICAD para el Control del Tráfico Internacional de Armas de Fuego, sus Partes, Componentes y Municiones.


En 2004, CICAD apoyó el programa “Capacitación de capacitadores” de UN-LiREC para capacitar a funcionarios responsables de mejorar el control de las armas de fuego. Se realizaron sesiones en Costa Rica, Brasil, Perú y Trinidad y Tobago. En 2005, se propuso apoyar a los capacitadores para que apliquen el mismo programa de capacitación a nivel nacional, en sus respectivos países.


En coordinación con UN-LiREC, la CICAD preparó un compendio y análisis de leyes sobre armas de fuego en todo el Hemisferio. Para fines de 2004, se había abarcado las leyes de 30 países. En 2005 se continuará la actualización de esta información. La CICAD cooperó con UN-LiREC en la destrucción controlada de armas de fuego y municiones en Brasil, Paraguay y Perú. Para 2005 están previstos más programas de destrucción en esos países, además de Costa Rica, Honduras y Uruguay. La CICAD también ha sido invitada a participar en estos ejercicios y en eventos de manejo de reservas de armas relacionados con su destrucción en 2005. La CICAD también coordina con UN-LiREC la creación de una página web sobre Armas Pequeñas y Ligeras, accesible por un vínculo desde la página de la CICAD, con información sobre actividades de la OEA y UN-LiREC sobre armas de fuego. La CICAD también coopera con UN-LiREC en el sistema de programas informáticos relacionado con las licencias y notificaciones requeridas por el Reglamento Modelo de la CICAD. La CICAD fue una participante activa en la reunión anual del Foro Parlamentario sobre Armas de Fuego, celebrado en septiembre en Estocolmo y Helsinki. Como en años anteriores, el Foro reunió a legisladores de países de América Central con sus pares de varios países europeos, como Noruega, Suecia, Finlandia, Alemania y España. También participaron de la reunión algunas ONG que realizaron presentaciones sobre varios asuntos relacionados con el control de armas de fuego. Una ONG sueca, SweFOR, organizó la reunión. La OEA, mediante la CICAD, y UN-LiREC participaron como organizadoras/coordinadoras regionales y realizaron presentaciones. El Foro promueve medidas para mejorar el control de las armas de fuego y asuntos relacionados mediante leyes y otros instrumentos legales. Se prevé que, en 2005, se incorporarán como miembros otros países de América Latina y Europa. El foro está previsto para agosto en México.

En febrero de 2005, la CICAD y UN-LiREC realizaron una reunión de coordinación para planificar sus actividades comunes para el resto del año 2005.

OPS – Gracias a una donación del Gobierno de Turquía a la CICAD, ésta y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) estudiaron 13 institutos de enseñanza de salud pública de América Central y del Sur, para determinar en qué medida sus planes de estudio incluyen actualmente prevención y tratamiento del abuso de sustancias, y su interés en incluir esos temas en el futuro. La mayoría de los institutos estudiados reconocieron que sus planes de estudio no incluyen el tema de las drogas, pero consideraron necesario que sus estudiantes (futuros planificadores de salud, economistas de la salud y personal de Ministerios de Salud) tengan al menos un conocimiento básico del problema. Como resultado, la CICAD preparó un anteproyecto, para el cual procura fondos activamente.

(iv) Comisión Interamericana de Puertos (CIP)
El sitio web de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) incluye una página sobre estadísticas portuarias que regularmente es actualizada y coordinada por el proyecto Perfil Marítimo de la CEPAL. La información suministrada se relaciona con el movimiento de contenedores y los correspondientes perfiles comerciales, operativos y técnicos de los principales puertos de la región en los últimos cuatro años. 

Además, la División de Cooperación de la Organización Marítima Internacional apoyó a la CIP brindándole modelos de programas de capacitación sobre instalaciones y funcionarios portuarios, que se utilizan en actividades regionales de la CIP.

Departamento de Administración y Finanzas

La situación financiera de la Organización en 2004 no permitió continuar las reuniones que mantuvieron en 2003 el entonces Secretario Adjunto de Administración y un representante de la Oficina de Servicios de Recursos Humanos con sus homólogos de las Naciones Unidas, en Nueva York. Sin embargo, la Oficina de Servicios de Recursos Humanos mantiene líneas abiertas de comunicación, y el Departamento confía en que podrá restablecer ese importante intercambio personal. En cuanto a la cooperación con otras entidades en cuestión, no hubo actividades en 2004 ni se prevén actividades para 2005.

Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Durante el Sexto Foro de la Unión Europea sobre Derechos Humanos, organizado por la presidencia holandesa de la Unión Europea, en La Haya, el 10 de diciembre de 2004, la señora Hina Jilani, Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas para los Defensores de los Derechos Humanos, la señora Sainaba Johm, Relatora Especial para los Defensores de los Derechos Humanos de la Comisión Africana sobre Derechos Humanos y de los Pueblos y el señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, se reunieron bajo los auspicios del Servicio Internacional de Derechos Humanos y exhortaron a los gobiernos a proteger a los defensores de los derechos humanos y emitieron una declaración conjunta. 

Entre el 14 de noviembre y el 4 de diciembre de 2004, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) hicieron una visita conjunta a El Salvador, Guatemala y Honduras para recopilar información sobre la situación de los niños, niñas y adolescentes involucrados en los grupos conocidos como “maras” o pandillas (“gangs”) y para conocer acerca de las condiciones de vida de las personas privadas de libertad. Al concluir esta visita, la CIDH y la UNICEF expresaron su preocupación sobre la situación de los derechos humanos de miles de niños, niñas y adolescentes que pertenecen a las maras o pandillas o que fueron parte de ellas en el pasado. Se preparará un informe que se publicará en los próximos meses sobre la situación de este grupo poblacional que integra las maras o pandillas en los países visitados.

El 7 de diciembre de 2004, los tres defensores internacionales y promotores de la Libertad de Expresión, el Relator Especial de las Naciones Unidas sobre Libertad de Opinión y Expresión, señor Ambeyi Lígabo; el señor Representante sobre Libertad de los Medios de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), señor Miklos Haraszti y el Relator Especial sobre Libertad de Expresión de la Organización de los Estados Americanos (OEA), señor Eduardo Bertoni, aprobaron una declaración sobre el acceso a la información. La Declaración destaca la importancia fundamental del acceso a la información y se complace ante el creciente número de países que han estado promulgando leyes que reconocen el derecho al acceso a la información. Sin embargo, condena los intentos de ciertos gobiernos de “limitar el acceso a la información, bien negándose a adoptar leyes de acceso a la información o adoptando leyes que no cumplen con las normas internacionales en esta área”. Además, establece que el acceso a la información es un derecho de los ciudadanos y que los procedimientos de acceso a la información debe ser simple, rápido y gratuito o de bajo costo. Además, la Declaración afirma que las “Las autoridades públicas y funcionarios tienen la responsabilidad exclusiva de proteger la confidencialidad de la información secreta legítimamente bajo su control. Otros individuos, incluidos los periodistas y representantes de la sociedad civil, no deberán estar nunca sujetos a sanciones por la publicación o ulterior divulgación de esta información, independientemente de si ha sido filtrada o no, a no ser que cometan fraude u otro delito para obtener la información”.       
IV.
CARICOM

Esfuerzos de la OEA en Haití


Como en los dos años anteriores, la asociación entre las Secretarías de la OEA y la CARICOM se esforzó al máximo para encontrar una solución a las dificultades políticas en Haití, un Estado Miembro de ambas organizaciones. Tras los acontecimientos del 29 de febrero de 2004, funcionarios de ambas organizaciones establecieron un contacto regular para determinar la mejor forma en que sus respectivas organizaciones podrían ayudar a Haití en ese período difícil. En marzo, el Secretario General y el Secretario General adjunto de la CARICOM se reunieron con el Subsecretario General de las Naciones Unidas para Operaciones de Mantenimiento de la Paz a fin de discutir áreas específicas de cooperación entre las tres organizaciones en el marco de la Resolución 1529 del Consejo de Seguridad de la ONU y del establecimiento de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH). Posteriormente, el Secretario General Adjunto y otros funcionarios de la SG/OEA se reunieron en marzo con el coordinador del Grupo de Trabajo de la CARICOM en Haití e intercambiaron opiniones sobre el apoyo y la asistencia de la región a Haití a la luz de los hechos del 29 de febrero.

Como parte del compromiso de cooperación de la OEA con la CARICOM, el Secretario General Interino escribió el 18 de noviembre al Secretario General de la CARICOM, Edwin Carrington, solicitándole la participación de esa organización en el Comité de Coordinación Electoral, un elemento central del Memorando de Entendimiento entre la ONU y la OEA sobre asistencia electoral a Haití. La Secretaría tomó esa medida en el entendido de que en los próximos meses se incrementarán sustancialmente las actividades electorales, consultas y trabajos ya iniciados con el Consejo Electoral Provisional en Haití, con la correspondiente necesidad de mejorar la coordinación y cooperación con la CARICOM y otras agencias requeridas en el Memorando de Entendimiento. 

Comisión Interamericana de Mujeres 

La Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) convocaron en el verano de 2004 seminarios nacionales titulados “Trata de personas: Construyendo una respuesta común” en los siguientes países del Caribe: Bahamas, Barbados, Guyana, Jamaica, Antillas Holandesas, Santa Lucía y Suriname.

La CIM asistió a una reunión financiada y organizada por la OIM y el Gobierno italiano en Roma, Italia, llamada “Mejorando la investigación e información sobre la trata de personas”.


Actualmente, la CIM y la OIM planean un seminario sobre trata de personas concentrado exclusivamente en la región del Caribe, titulado “Estrategias contra la trata en el Caribe”, que tuvo lugar del 14 al 16 de marzo de 2004.


La CIM y la OIM planean también una conferencia sobre trata de personas en un contexto regional, a celebrarse en abril de 2005.


Organización Internacional para las Migraciones. En este período, la CIM y la OIM han trabajado en estrecha colaboración en iniciativas contra la trata de seres humanos, como la siguiente:

La CIM y la OIM siguieron trabajando en la Fase II de un proyecto de investigación sobre Trata de Personas en Belice, Bolivia y México. En este marco, se realizaron en México y Bolivia cuatro seminarios de creación de capacidad en asociación con la OIM.

Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos

La OEA, la Secretaría de la CARICOM y otras agencias, como la Secretaría del Commonwealth, participaron en el simposio regional “Hacia gobiernos locales efectivos: Democracia local y buena gobernabilidad en el Caribe”, organizado por el Gobierno de Jamaica  y el Foro de Gobiernos Locales del Commonwealth (CLGF) en abril de 2004. La reunión aprobó el Programa de Acción de Montego Bay y estableció un Foro de Ministros del Caribe responsable de cuestiones de descentralización, gobierno local, participación ciudadana y desarrollo comunitario. Esto desarrollará la perspectiva del Caribe sobre la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD/OEA), así como los mandatos del CLGF.

La Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos continúa realizando consultas con la Secretaría de la CARICOM sobre el diseño y la implementación de cursos de capacitación de jóvenes líderes del Caribe sobre instituciones, valores y prácticas democráticas.

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

(i) Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente

La Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (ODSMA) y la Secretaría de la Caricom continuaron su colaboración para proveer cooperación técnica a los países miembros en el área del desarrollo sostenible. En particular, esta cooperación técnica se concentra en la creación de capacidad en los países e instituciones regionales del Caribe en cinco áreas: (1) integración de países del Caribe en iniciativas hemisféricas sobre gestión de recursos hídricos; (2) reducción del impacto de desastres naturales; (3) adaptación al cambio climático mundial como estrategia para el desarrollo sostenible; (4) atención de problemas de conservación de la biodiversidad, y (5) promoción del desarrollo y el uso de energía renovable. La cooperación se concentró en los siguientes proyectos específicos:

1.
La ODSMA/OEA y el Instituto de Salud Ambiental del Caribe (CEHI) colaboraron en la implementación de un Diálogo sobre Recursos Hídricos entre Pequeños Estados Insulares del Caribe, con fondos del proyecto Deltamérica, un proyecto de Aguas Internacionales del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM). El principal objetivo del diálogo fue identificar y compartir experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas generadas por los proyectos de Aguas Internacionales del FMAM en Mesoamérica y los Pequeños Estados Insulares del Caribe, que apoyan la formulación de políticas sobre agua en la Subregión. 

2.
La ODSMA/OEA continuó su colaboración con la Agencia Caribeña de Respuestas de Emergencia en Situaciones de Desastre (CDERA) de la CARICOM en la ejecución del Programa de Construcción de Capacidad para la Mitigación de Amenazas en el Caribe (CHAMP). El CHAMP es un proyecto de cuatro años que comenzó en 2002, financiado por la ACDI, ejecutado por la OEA e implementado por la CDERA. El propósito del proyecto es disminuir la vulnerabilidad a los desastres naturales en el Caribe mediante el desarrollo de políticas nacionales integrales de reducción de la vulnerabilidad a los riesgos y programas de implementación asociados, así como el desarrollo y la implementación de programas de capacitación y certificación sobre construcción segura. En 2004 se realizaron progresos significativos en el desarrollo y la aplicación de una metodología común para identificación de riesgos y evaluación de la vulnerabilidad, desarrollando un plan modelo de mitigación de riesgos naturales y asistiendo a los países en la implementación de los planes nacionales. Durante este año, CDERA también se hizo cargo del mantenimiento del sitio web del proyecto: www.oas.org/cdera/champ.  CDERA es también un participante activo en el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales. 

3.
Como seguimiento a los esfuerzos iniciados en el proyecto regional caribeño de Planificación para la Adaptación al Cambio Climático (CPACC), la ODSMA/OEA apoya a San Vicente y las Granadinas en su preparación para adaptarse al cambio climático mediante una donación de reposición del FMAM. Todas las actividades de este proyecto fueron estrechamente coordinadas con la unidad del proyecto MACC de la Secretaría de la CARICOM. En 2004, se realizó una evaluación de necesidades tecnológicas de adaptación, se mejoró el sistema de control del nivel del mar y el clima instalado por el proyecto CPACC, y se llevó adelante una campaña de educación y concienciación para agencias gubernamentales, la población en general, el sector turístico y las comunidades costeras en riesgo. Por último, se actualizó el inventario de gases de invernadero generado por la primera Campaña Nacional de San Vicente contra el Cambio Climático. 

4.
La ODSMA/OEA, mediante la Iniciativa de Energía Renovable en las Américas, integra la comisión directiva del Proyecto de Desarrollo de la Energía Renovable en el Caribe (CREDP) y le provee sustanciales insumos técnicos. La ODSMA también ha trabajado con el CREDP y gobiernos de la CARICOM para promover el uso de energía sostenible en la región. Asimismo, ejecuta un proyecto financiado por el FMAM para ayudar a tres países del Caribe Oriental (Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis y Dominica) a superar las barreras para desarrollar sus recursos geotérmicos (proyecto Geo-Caraibes, fase PDF-B). 

(ii)  Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología

Aunque no existen acuerdos formales entre la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) de la OEA y las Naciones Unidas o la CARICOM en el área de la educación, dicha oficina ha colaborado con la OIT y la Secretaría de la CARICOM para fortalecer  Proyectos Hemisféricos de la OEA como el de “Administración escolar y certificación para el desarrollo y la acreditación de competencias laborales en la enseñanza secundaria superior”.

La Secretaría de la CARICOM también ha apoyado mediante investigaciones y aportes técnicos el desarrollo y la ejecución de Respuestas a Proyectos Hemisféricos de la OEA para mejorar la calidad de la contratación y selección, la formación inicial, el desarrollo profesional y la evaluación de profesores en países del Hemisferio. 

 

Ciencia y tecnología: Mediante la Organización Regional de CARICOM sobre Normas y Calidad (CROSQ), la OECT coordina actividades sobre Metrología, Normalización y Acreditación. Estas actividades son parte importante del esfuerzo sobre servicios de tecnología y elementos esenciales para asegurar la calidad de los productos y servicios industriales y las condiciones generales de una buena calidad de vida. Los actuales esfuerzos de integración y condiciones del mercado en ambas subregiones y el proceso de globalización coadyuvan a un incremento del intercambio de bienes y del comercio internacional. A la vez, las pequeñas y medianas empresas en ambas subregiones se enfrentan a una mayor competitividad para vender sus productos y servicios. 


En el área de la normalización, la OECT, en colaboración con el Instituto Americano de Normas Nacionales, ayudó a establecer e implementar el Sistema Interamericano de Información sobre Normas y Reglamentos Técnicos, a través de la creación de la página web de la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT). Este proyecto regional abarca a América Central y algunos países del Caribe como Trinidad y Tobago, Jamaica y Santa Lucía.


En el área de la acreditación (junto con normas y metrología) también es muy importante alcanzar un nivel de reconocimiento multilateral y acuerdos mutuos entre países de estas subregiones, en materia de certificación de productos, acreditación de laboratorios, calibraciones, etc. La OECT también colabora a nivel regional con la Cooperación Interamericana de Acreditación en la promoción de acuerdos de reconocimiento mutuo y otros tipos de actividades relacionadas con la acreditación que involucran a algunos países del Caribe y América Central.

(iii)  Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad

División de Comercio e Información

La OCCC/OEA, en colaboración con la Universidad de las Indias Occidentales, ha desarrollado un “Programa de Doctorado en Política Comercial Internacional/Programa Integrado de Capacitación para Negociadores Comerciales y Funcionarios de Apoyo” y actualmente coordina el programa para que los estudiantes puedan beneficiarse de otros conocimientos, además de los que les brindan los profesores de la Universidad de las Indias Occidentales. Esos conocimientos incluyen los de funcionarios de la OCCC/OEA, expertos en comercio de la región y profesores de otras instituciones, como la Universidad de Georgetown, el Instituto de Economía Internacional y otras organizaciones internacionales, incluida la Organización Mundial del Comercio. 
El Programa de Maestría en Comercio Internacional representa uno de los mayores ejercicios de creación de capacidad para la Comunidad del Caribe. Uno de los estudiantes integra la Secretaría de la CARICOM. La OEA se involucró en este programa debido a las necesidades de los países identificadas en las Estrategias Nacionales de Creación de Capacidad Comercial. Éstas indicaron que una de las dificultades más evidentes y fundamentales que enfrentaban los Estados Miembros de la CARICOM, y en especial los de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO), para comprometerse activamente en el proceso de negociaciones comerciales a nivel regional, hemisférico y multilateral era la grave escasez de recursos humanos con capacidad para asumir la responsabilidad de negociar e implementar políticas nacionales y regionales de comercio.

Se prevé que un mínimo de 60 profesionales de países de la CARICOM, incluidos cuarenta de la OECO, serán capacitados en política comercial internacional en un período de tres años. El programa apunta a profesionales del comercio internacional en los sectores público, privado y de ONGs en las áreas de economía, comercio internacional, derecho y comercio internacional. Los egresados del programa pueden participar en departamentos y agencias nacionales de comercio y servicios, como ser ministerios de Comercio Internacional, Finanzas, Agricultura, Educación, Turismo, etc.; ramas comerciales de agencias regionales y subregionales; organismos y firmas comerciales del sector privado y ONGs relacionadas con políticas públicas y relaciones internacionales. Finalmente, otro aporte importante de este programa es la creación, dentro del campus Cave Hill de la Universidad de las Indias Occidentales, de una capacidad institucional para atender la persistente necesidad de recursos humanos de la OECO y la CARICOM en general en el área de las políticas de comercio internacional.

Departmento de Seguridad  Multidimensional 

En el último año, a medida que creció nuestra gama de proyectos en el Caribe, la CARICOM comenzó a desempeñar un papel más activo en nuestro programa. La Secretaría de la CARICOM envió observadores a nuestro simulacro en Barbados el año pasado, y el Sistema de Seguridad Regional tuvo un papel activo en ese ejercicio. Esperamos que la participación de ambos se repita en el ejercicio de este año. Además, CARICOM se unió a nosotros en la planificación de nuestros talleres de capacitación jurídica en el Caribe Oriental y en nuestra iniciativa de seguridad en el turismo, dirigida conjuntamente con la Oficina de Turismo de la OEA.

Aunque hemos dirigido varios proyectos subregionales para los Estados Miembros de América Central, no hemos tenido contactos específicos con CAIG.

(i)  Comité Interamericano contra el Terrorismo

Además de los eventos legislativos y los ejercicios de participación política ya mencionados, El CICTE trabaja con el Departamento de Promoción de la Democracia y la CARICOM en la planificación y ejecución de la Conferencia sobre Legislación Antiterrorista para la Organización de Estados del Caribe Oriental. Este evento se celebrará a fines de mayo de 2005.

La OPS y la CARICOM participaron en CTSIMEX-1, un ejercicio de políticas antiterroristas organizado por El CICTE en Barbados en junio de 2004. Este evento para el Gobierno de Barbados brindó nuevas perspectivas para el desarrollo de planes y políticas de respuestas al terrorismo. Los otros miembros de la CARICOM y la Secretaría de esta Comunidad fueron invitados como observadores.

El CICTE y la Organización Internacional para las Migraciones celebraron un acuerdo para realizar Evaluaciones de Manejo de la Migración en 12 países del Caribe. Este proyecto comenzó en enero de 2005 con la evaluación de las Bahamas y continuará hasta fin de año.

(ii)  Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas


La Secretaría de la CICAD y funcionarios de la Dirección de Salud y Desarrollo de la CARICOM que trabajan en políticas sobre abuso de sustancias estudian programas superpuestos en las áreas de prevención del abuso en jóvenes y desarrollo de estrategias de vida, planificación del tratamiento y creación de políticas regionales de reducción de la demanda. Este intercambio de información ha permitido a la Secretaría de la CICAD ofrecer un apoyo más informado a proyectos en la región del Caribe. En 2004, la Secretaría de la CARICOM realizó varias presentaciones sobre proyectos de prioridad al Grupo de Expertos de la CICAD sobre Reducción de la Demanda y al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Comisión.

Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos


Durante el año 2004, los esfuerzos realizados para promover un  mayor conocimiento del sistema interamericano de derechos humanos entre los Estados Miembros de la región del Caribe tuvieron mucho éxito. Las reuniones con los Estados Miembros del Caribe en cada uno de los períodos ordinarios de sesiones de la CIDH han ayudado significativamente. Durante este año la Comisión convocó y participó en seminarios realizados en Antigua y Barbuda, Belice, Haití, Jamaica y Saint Kitts y Nevis, sobre temas tales como la libertad de expresión, la salud mental, normas generales de derechos humanos y mecanismos del sistema interamericano y la necesidad de fortalecerlas instituciones regionales como un método efectivo de promover los derechos humanos. Este último aspecto ha sido particularmente importante para fortalecer las actuales relaciones con las instituciones regionales, tales como la Comunidad del Caribe (CARICOM) y sus comisiones relevantes, el Consejo de Educación Jurídica y la Asociación de Ombudsman del Caribe. A medida que la región se lanza en el establecimiento de una Economía de Mercado Único en el Caribe y la Corte de Justicia del Caribe, en el año 2005, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos está dispuesta a trabajar con esta región para continuar bregando por la protección de los derechos humanos.

V.
SISTEMA DE LA INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
(i)
Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad

División de Turismo y Pequeña Empresa  

Las divisiones de Comercio e Información y Turismo y Pequeña Empresa mantuvieron durante 2004 un diálogo constante con el Centro Centroamericano para la Promoción de Micro y Pequeñas Empresas, y lo continuarán en el contexto del proyecto de la OCCC “Fortalecimiento de la capacidad de las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas para aprovechar el Acuerdo de Libre Comercio CAFTA-Estados Unidos y el ALCA”.

CENPROMYPE, que forma parte del subsistema económico del SICA, procura convertir a las micro y pequeñas empresas en el eje estratégico del desarrollo regional en América Central. Bajo la nueva estructura de la OCCC, la División de Turismo y Pequeña Empresa fortalecerá programas para las micro, pequeñas y medianas empresas, con énfasis en el uso de recursos de Internet y tecnologías de comunicación e información, en las siguientes áreas: promoción de exportaciones, establecimiento de nuevos negocios, organización de la cadena de abastecimiento y participación de las PyME en la contratación pública.

La División de Turismo y Pequeña Empresa está coordinando estrechamente con el Consejo Centroamericano de Turismo y el SICA la ejecución del Proyecto de Asistencia a Pequeños Hoteles de América Central, financiado por el FEMCIDI. Dicho Consejo, integrado por los Ministros de Turismo de América  Central, recibe las actualizaciones del proyecto y es consultado sobre las actividades ejecutadas.

(ii) Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (ODSMA)
La ODSMA coopera con el SICA a través de varias actividades llevadas a cabo en coordinación o en colaboración con los diferentes órganos técnicos del SICA. A continuación se presenta una reseña de las actividades y se mencionan las entidades regionales centroamericanas participantes.

La ODSMA continúa desarrollando con el Consejo Regional de Cooperación Agrícola (CORECA-CAC), propuestas para asistir al sector agrícola con herramientas de desarrollo para evaluar el impacto de los desastres naturales en sus actividades, tales como sequías e inundaciones, y para asistir a los países de la región en materia de deterioro de suelos relacionado con el colapso de los mercados regionales, las prácticas deficientes en el manejo de suelos y el impacto de las sequías e inundaciones. Estas herramientas y actividades concentrarán la atención en la mitigación de la pobreza y los desafíos del desarrollo rural.

La ODSMA también continúa apoyando el sector educativo y coordina con CEAC en la puesta a punto e implementación del Plan Hemisférico para la Reducción de Desastres del Sector Educativo (EDUPLAN hemisférico), incluida la participación de las universidades de Centroamérica en las Estrategias Internacionales para la Reducción de Desastres de los Campus Universitarios en las Américas (DRUCA). 
La ODSMA continúa apoyando las actividades de alerta temprana nacional y la reducción de la vulnerabilidad en pequeños valles de América Central (SVP), al tiempo que analiza la creación de una Plataforma Regional para la capacitación y la asistencia técnica para apoyar estas actividades. La implementación de esta capacidad regional –una fuente independiente para el diálogo y las medidas de apoyo—incluiría la participación del Comité Regional de Recursos Hidráulicos del Istmo Centroamericano (CRRH), asociaciones municipales, nacionales y regionales, gobiernos locales, agricultura, educación, salud, negocios, grupos de infraestructura pública y ONGs dedicadas al desarrollo con base en la comunidad.

Entre los proyectos multinacionales que se están implantando en varios países de Centroamérica se incluyen los siguientes: 

Formulación de un Proyecto de un Programa Estratégico de Acción para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos y el Desarrollo Sostenible de la Cuenca del Río San Juan y su Zona Costera (CRSJ), PROCUENCA-SAN JUAN. Iniciado en el año 2001, este proyecto trienal de US$4 millones está siendo ejecutado por los gobiernos de Costa Rica y Nicaragua, a través del MINAE (Ministerio de Ambiente y Energía de Costa Rica) y el MARENA (Ministerio del Ambiente y los Recursos Naturales de Nicaragua), respectivamente.  Se están llevando a cabo actividades bien definidas en la CRSJ, bajo la coordinación de dos unidades técnicas de los ministerios nacionales. La formulación del Programa de Acción Estratégico es apoyada por tres actividades principales: a) estudios básicos; b) proyectos de demostración y c) talleres. Todos los estudios básicos y proyectos de demostración se completaron en el 2004. Se realizaron talleres nacionales y binacionales, así como dos reuniones del Comité Directivo y varios talleres técnicos y seminarios. La Secretaría Ejecutiva Binacional para el Proyecto fue consolidada y se lograron avances en la preparación del Diagnóstico Analítico Transfronterizo hasta el 2004 (TDA 2004), así como en la preparación del Programa de Acción Estratégico (PAE) y en un documento conceptual para la implementación de un PAE para ser presentado al Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM).
Preparación y Ejecución de Mecanismos de Diseminación de Experiencias y Lecciones Aprendidas en la Gestión Integrada de Gestión de Recursos Hídricos Transfronterizos en las Américas y el Caribe, DELTAMERICA.  Este proyecto es financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM), a través del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), por un total de US$970.000. El Proyecto procura preparar y ejecutar mecanismos para difundir las experiencias y lecciones aprendidas con relación a la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas, en apoyo a las políticas de desarrollo de los recursos hídricos de los Estados Miembros de la OEA. Con este objetivo, el Proyecto se basa en la coordinación y capacidad de ejecución de los Puntos Focales Nacionales de la Red Interamericana de Recursos Hídricos (RIRH), fortaleciendo la red como una herramienta de información que apoya las acciones interamericanas relacionadas con los recursos hídricos. Durante este período, se completaron diálogos subregionales programados para el Cono Sur, la Región Andina, la Amazonía y América Central y los Pequeños Estados Insulares del Caribe. Como resultado, se ha implementado un foro virtual para facilitar compartir e intercambiar información relacionada con las políticas en materia de recursos hídricos. Se crearon dos Portales en la Web que actualmente están funcionando para el Cono Sur y Brasil. Se espera presentar los resultados finales en la Tercera reunión del FMAM.     

Además, la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN) procura promover una mayor coordinación entre los países del Hemisferio Occidental en la recolección, distribución y uso de información sobre biodiversidad relativa a la adopción de decisiones y la educación. En junio de 2004, el Banco Mundial aprobó un proyecto del FMAM por US$6 millones para apoyar a IABIN. El proyecto entró en vigor en octubre de 2004. La Ciudad del Conocimiento de Panamá fue elegida como sede de la Secretaría de IABIN, para apoyar las actividades cotidianas de la Red, cuyas oficinas se establecieron allí en el último trimestre de 2004.

(iii)  Fundación para las Américas

Uno de los proyectos de la Fundación con un fuerte componente del SICA es el Proyecto Regional de Indicadores Educativos – Fase II. Este proyecto hemisférico, con actividades en Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá, México y República Dominicana, se implementa bajo la coordinación de la Secretaría de Educación de México, en colaboración con la Fundación, con fondos de USAID. Esta es la segunda etapa de lo que ha sido hasta ahora una exitosa iniciativa para respaldar la elaboración de indicadores educativos para la región, con base en la experiencia de organismos nacionales e internacionales en el área. Además, el Proyecto busca promover políticas de educación eficaces en la región y fortalecer la recolección de datos e información para desarrollar indicadores comparativos sobre educación.

Otras actividades de la Fundación con un enfoque regional centroamericano o del SICA son las siguientes:

Fortalecimiento de la participación de la Sociedad Civil mediante la capacitación y la información – con fondos de USAID Guatemala. Los componentes principales son tres:

(i)
Desafíos y oportunidades del CAFTA en Guatemala: Creación de espacios para pequeñas empresas, la sociedad civil y los sindicatos. Este proyecto involucró la capacitación de grupos de base (pequeñas empresas, ONGs, cooperativas, etc.) sobre la mecánica del libre comercio y el potencial impacto de éste sobre su vida y sus formas de sustento, y para comenzar el proceso de elaboración de estrategias competitivas para el futuro. La capacitación se realizó bajo la forma de talleres intensivos y una campaña educativa en los medios.

(ii)
Capacitación de periodistas en Nicaragua. Esta actividad comprendió talleres de capacitación dirigidos a periodistas y ONGs de observación. En los módulos de capacitación, expertos en periodismo de otras regiones ofrecieron talleres sobre la importancia de la información precisa y objetiva en materia de comercio, gobierno y cuestiones comerciales.

(iii)
Capacitación de periodistas y ONGs en Panamá. Esta actividad se propuso fortalecer las redes de trabajo de los periodistas integrando a las ONG al flujo de información. Se ofreció capacitación y apoyo mediante cursos cortos, intensivos, seguidos por una tutoría por Internet y videoconferencias periódicas, así como fortalecimiento institucional. Además, se creó un sitio web para apoyar a los participantes, no sólo con contenido del curso, sino también con una amplia variedad de información esencial para periodistas, vínculos a sitios web pertinentes, etc.

Promoción de la libertad de expresión y acceso a la información en América Central, con fondos del Departamento de Estado de Estados Unidos:
Este programa de tres vías se concentra en los siguientes objetivos interrelacionados: 1) desarrollar un apoyo efectivo para lograr cambios legislativos en asuntos relacionados con la libertad de expresión y el acceso a la información; 2) promover un cuerpo periodístico profesional e informado mediante la capacitación en periodismo de investigación, y 3) promover la conciencia pública sobre la importancia de la libertad de expresión y el acceso a la información en una democracia. El proyecto se ejecutará en cinco países objetivo de América Central: Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Panamá, y ampliará otros programas de la OEA para periodistas realizados en esos cinco países en 2003 y 2004.
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Finalmente, la Fundación también está implementando una tecnología de la información para personas con discapacidades y mejorando sus oportunidades laborales en Guatemala, El Salvador, Panamá y México. También lanzó un programa de radio para la comunidad, sobre prevención del VIH en Guatemala, Honduras y El Salvador, en asociación con Radio Netherlands y RNTC.

Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

La Comisión Centroamericana Permanente para la Erradicación de la Producción, Tráfico, Consumo y Uso Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Psicotrópicas, es un organismo del SICA. La CICAD, junto con la ONUDD, Estados Unidos y España, continuaron apoyando a esta Comisión Centroamericana en 2004, técnicamente y mediante la promoción del desarrollo de la Comisión como mecanismo central de coordinación del control de las drogas y otros asuntos relacionados en la subregión, en particular en el área de la reducción de la demanda.
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