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A V I S O


La Presidencia del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes e informa que la reunión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), originalmente, programada para el viernes, 11 de marzo de 2005 (CP/INF. 5142/05), se realizará el viernes, 8 de abril de 2005, de 9:00 a.m. a 5:30 p.m.  Dicha reunión tiene como objetivo examinar la relación entre comercio, deuda y financiamiento y considerar el impacto de la carga del servicio de la deuda en la lucha contra la pobreza, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1990 (XXXIV/O/04).  Cabe mencionar, que de conformidad con dicha resolución, se ha invitado a participar en la reunión conjunta a connotados expertos en la materia.


Se adjunta el programa de la sesión conjunta. 

SESIÓN CONJUNTA
CONSEJO PERMANENTE Y LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE
DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

COMERCIO, DEUDA Y FINANCIAMIENTO Y EL IMPACTO DE LA CARGA
DE LA DEUDA EN LA LUCHA CONTRA LA POBREZA
Salón de las Américas

Viernes, 8 de abril de 2005

SESIÓN DE LA MAŇANA

9:00 – 9:20
Apertura
Embajador Alfonso Alberto Borea Odría, Representante Permanente de Perú, Presidente del Consejo Permanente

Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)
Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente del Ecuador

Dr. Brian Stevenson, Secretario Ejecutivo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (“SEDI”)
Dr. José Manuel Salazar-Xirinachs, Director, Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad, OEA

Panel I:
Alivio de la deuda, crecimiento y reducción de la pobreza

9:20 - 9:40
Iniciativa de Países  Pobres Altamente Endeudados (“HIPC”)

Temas principales: ¿Qué es la iniciativa HIPC? ¿Se benefician los países del hemisferio occidental de esta iniciativa?  ¿Ha contribuido el alivio de la deuda al crecimiento del PIB, particularmente en países de América Latina y el Caribe (ALC)?

Panelista:
Vikram Nehru, Director, Departamento de Deuda, Banco Mundial
(10 minutos)

Helge Semb, Jefe de División de Países 3, Departamento Regional de Operaciones 2, BID (10 minutos)

9:40 – 10:20
Servicio y peso de la deuda de países de ingresos bajos y medios que no se benefician de la iniciativa HIPC: El papel de los bancos comerciales y de los inversionistas privados.

Temas principales: ¿Es la sostenibilidad de la deuda de los países que no califican para la iniciativa HIPC un problema? ¿Existen programas de alivio o sostenibilidad de la deuda de los países mencionados? ¿De qué manera afecta el alivio de la deuda el sentir de los inversionistas? ¿Desde el punto de vista de los acreedores privados, cuáles son las principales lecciones aprendidas de las experiencias pasadas de reestructuración de la deuda? ¿Desde el punto de vista de los deudores, cuáles son las principales lecciones aprendidas de experiencias pasadas de reestructuración de la deuda?

Panelistas:
Jian-Ye Wang, Jefe de División Adjunto, Departamento de Desarrollo y Revisión de Política, FMI (10 minutos)

Otaviano Canuto, Director Ejecutivo, Banco Mundial por Brasil, Colombia, Ecuador, Filipinas, Haití, Panamá, República Dominicana, Suriname y Trinidad y Tobago (10 minutos)



James Barrineau, Vicepresidente Senior, Alliance Capital (10 minutos)

David Wyss, Economista Jefe, Standard & Poor’s (10 minutos)

10:20 – 10:35
“Alivio de la deuda, crecimiento y reducción de la pobreza”: ¿Cómo nos aseguramos que el alivio de la deuda beneficie a los pobres?

Temas principales: ¿Es el alivio de la deuda necesario para mayor crecimiento económico, integración del comercio y reducción de la pobreza?  ¿Alivio de la deuda para países HIPC solamente? ¿Se pueden también considerar a países altamente endeudados con acreedores privados?  

Panelista:
Jonathan Sanford, Especialista en Economía Política Internacional, Servicio de Investigación del Congreso

10:35 – 10:50
Café

10:50 – 12:50
Comentarios de las delegaciones  

12:50 – 2:00
Almuerzo

SESIÓN DE LA TARDE

Panel II
Comercio y desarrollo económico

2:00 – 2:20
Comercio, crecimiento y reducción de la pobreza

Temas principales:  ¿Contribuye la liberalización del comercio al crecimiento y a reducir la pobreza en países en desarrollo?  ¿Puede la liberalización del comercio ayudar a mejorar la distribución del ingreso en éstos países?

Panelistas:
William Cline, Senior Fellow, Instituto para la Economía Internacional (10 minutos)

Eduardo Lora, Asesor Principal, Departamento de Investigación, BID (10 minutos) 
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2:20 – 3:20
Comentarios de las delegaciones

3:20 – 3:35
Café

3:35 – 4:05
Financiamiento del comercio y desarrollo económico 

Temas principales: ¿Limita la  inestabilidad del financiamiento del comercio un mayor desarrollo económico en países de ALC? ¿Se necesita mayor reforma regulatoria? ¿Pueden ayudar los acuerdos comerciales? ¿Cuáles son  los principales programas desarrollados por los organismos internacionales para promover un flujo estable de financiamiento para el comercio en países en desarrollo? ¿Puede mejorarse el acceso a financiamiento para el comercio de  los países de ALC?  ¿Es necesaria una mejor coordinación entre operaciones de financiamiento públicas y privadas? ¿Pueden desarrollarse nuevos instrumentos de mercado para mejorar el financiamiento del comercio? 

Panelistas:
Hans Schulz, Jefe de Operaciones, Financiamiento de Comercio y Mercados de Capitales, Departamento del Sector Privado, BID
(10 minutos)

Jeffrey L. Miller, Vicepresidente Senior y Jefe de Financiamiento de Exportaciones, Export-Import Bank, EEUU (10 minutos)

Enrique Camaño, Gerente de Mercados de Dinero y Capitales, Bancomext (10 minutos)

4:05 – 5:05
Comentarios de las delegaciones 

5:05 – 5:20
Cierre
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