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INTERVENCIÓN DE LA LICENCIADA BLANCA ESTELA ALVARADO, DE LA COMISIÓN PRESIDENCIAL CONTRA EL RACISMO Y LA DISCRIMINACIÓN CONTRA LOS PUEBLOS INDÍGENAS DEL GOBIERNO DE GUATEMALA

De manera muy especial agradezco el trabajo de la Presidencia de la CAJP y la Secretaría en la organización Mi participación irá por dos líneas. Una, la presentación de la experiencia reciente de Guatemala en el combate de la discriminación y el racismo y otra, la presentación de alguna propuesta con relación al desarrollo de la convención contra la discriminación racial.


Con relación al primer aspecto, por todos es sabido que Guatemala como Estado se construyó sobre la base de un sistema de dominación colonial fundamentado en el racismo contra los pueblos Indígenas. La brecha de desigualdad llegó a grados muy altos de intolerancia, segregación y odio racial que provoco un conflicto armado interno cuya consecuencia máxima fue el genocidio contra el Pueblo Maya, el pueblo indígena mayoritario del país. Dicho conflicto DEJÓ LA LECCIÓN APRENDIDA DE QUE LAS EXCLUSIONES, LA SEGREGACIÓN Y LA INTOLERANCIA NO PROVOCAN MAS QUE VIOLENCIA E INESTABILIDAD PARA LOS PAÍSES.


Luego de duros procesos de acercamiento entre las partes, gobierno de Guatemala y la ex-insurgencia, con mas de 10 años de dialogo continuado, se reconoció la existencia de los pueblos Indígenas: Maya, Garífuna y Xinka, quedando incluida la población afro descendiente, Pueblos, con quienes  se entra a un proceso de negociación, en el que dichos  pueblos forman parte de comisiones paritarias en la vía de implementación de los contenidos de las negociaciones de Paz, los Acuerdos suscritos, específicamente el Acuerdo sobre Identidad y Derechos de los Pueblos Indígenas. Es decir que, por primera vez en la historia del país, los pueblos Indígenas se constituyeron en interlocutores de la representación gubernamental, para la implementación de los contenidos en el Acuerdo sobre identidad y derechos de los Pueblos Indígenas, en el marco de los Acuerdos de  Paz.


Paralelamente a las negociaciones de paz surgió la Academia de las Lenguas mayas de Guatemala como fruto de las negociaciones directas con el ejecutivo en 1990, en el gobierno del Ex-presidente Vinicio Cerezo Arévalo en los años 80s. Posteriormente en 1994 se creó el Fondo de Desarrollo Indígena de Guatemala, FODIGUA.


Como parte de las acciones afirmativas, como continuidad a los logros en el marco de los Acuerdos de Paz, se tiene la creación de instituciones, siempre con participación de los pueblos Indígenas,  tales como: en 1999 la Defensoría de la Mujer Indígena; el Fondo de Tierra, en junio del 2003; la Comisión de Comunidades Indígenas del Congreso de la República, y el 06 de Julio del 2004, se creó la Comisión nacional de Resarcimiento. También se ha creado el Departamento de Pueblos Indígenas en el Ministerio de Trabajo que tiene como mandato velar por el cumplimiento de lo estipulado en el Convenio 169 que es ley del país. Por otra parte, se creó la Unidad de Pueblos Indígenas en el Ministerio de Ambiente cuya función es proponer iniciativas de ley relacionadas con el cuidado del medio ambiente y cuidado de la ecología; existe asimismo la Defensoría de los Pueblos Indígenas en la Procuraduría de Derechos Humanos el 15 de julio de 1998,  a través del acuerdo gubernativo 15-98 en la procuraduría de los Derechos Humanos y el 09 de Agosto del presente año se hizo entrega de la propuesta para la creación de la Fiscalía Indígena en el Ministerio Publico por parte de la Comisión Presidencial contra la discriminación y el racismo contra los Pueblos Indígenas de Guatemala –CODISRA-


En el marco de aplicación de los tratados internacionales y del cumplimiento de los Acuerdos de paz, en el 2002 se llevó a cabo una reforma al código penal en el articulo 202 en el que se tipifica la discriminación como delito y en el marco de acción de Durban se creó la Comisión Presidencial contra la discriminación y el Racismo a propuesta de las organizaciones mayas y de la sociedad civil, que culminó con el nombramiento de cinco personalidades a nivel de la Presidencia, es decir al mas alto nivel del Organismo Ejecutivo. Esta naturaleza de la comisión hace que tenga autonomía en sus funciones e incidencia en los tres Organismos del Estado, con nexos naturales con organizaciones de la sociedad civil.


Con el Organismo Ejecutivo se coordina con el Ministerio de educación en la elaboración de una guía metodológica para docentes de los niveles pre-primario y primario a efecto de erradicar la discriminación y el racismo desde el aula escolar. Con el Ministerio de cultura y Deportes se coordina la realización de talleres de capacitación con funcionarios públicos a partir de la ley de educación para la eliminación de la discriminación y el racismo.


Con el Organismo Legislativo se coordina la revisión de las leyes con contenido discriminatorio, el reconocimiento de la competencia del Comité contra la Discriminación Racial y se presentó una propuesta de reforma a la Ley Electoral y de Partidos Políticos especialmente en lo relacionado a la participación de los pueblos Indígenas y de las mujeres, logrando en este ultimo aspecto, un 44% de cuota, a partir de lo que estipula la CEDAW.


Con el Organismo Judicial se coordina más que todo en el ámbito de aplicación de la justicia por el vacío de un marco doctrinario dado que la penalización es reciente. Por otra parte nos hemos encontrado con la dificultad en la probatoria,  a tal grado que, de 14 casos registrados el año pasado 2003 y 22 del presente año 2004, solamente un caso ha sido resuelto a través de la presentación de un amparo a la Corte de Constitucionalidad. A futuro, consideramos que los casos registrados por la Comisión Presidencial contra el Racismo, se constituirán en casos paradigmáticos para la concreción de un marco procesal y doctrinario en este sentido. La experiencia en el tratamiento de los casos ha demostrado que efectivamente, como ya algunos expositores, que me antecedieron, expusieron no siempre son de tipo penal, algunos requieren de un tratamiento administrativo, por ejemplo aquellos relacionados con el ámbito laboral, en el sistema educativo nacional, etc.


Un desafío grande se constituye en la capacitación de los operadores de justicia y la creación de la fiscalía indígena en el Ministerio Publico.


Una línea fuerte de trabajo de la Comisión es con los medios de comunicación pues reconocemos que inciden fuertemente en la construcción de imágenes sobre la realidad y pueden contribuir grandemente en la transformación de las mentalidades racistas y discriminatorias.


El gran desafío al corto y mediano plazo para la Comisión es la formulación de la Política Nacional para el combate y la erradicación de la Discriminación y el Racismo en Guatemala.

	CONCLUSIONES
	RECOMENDACIONES

	En América Latina los pueblos Indígenas, las mujeres y los afro descendientes sufren el flagelo del racismo y la discriminación racial, cuyos indicadores son la pobreza y pobreza extrema, el alto grado de analfabetismo, el hambre, la desnutrición infantil y otros problemas que se padecen en nuestros Estados.
	a) Que el Consejo Permanente realice una sesión especial sobre la situación de Pueblos y mujeres Indígenas de las Américas.

b) Que se siga con la idea de desarrollar una convención interamericana contra el racismo y/o paralelamente a esto, se realice un programa o plan de acción interamericano de combate al racismo y la discriminación.

	En la lucha contra el racismo deberán involucrarse todos los sectores excluidos y no solamente los gobiernos, tomando en cuenta que existen elementos subjetivos como ideológicos que favorecen el racismo y la discriminación.
	Que para la institucionalización de planes, programas de acción,  para la implementación y monitoreo de los avances en la de tratados internacionales, específicamente la convención de la ONU, se haga con participación directa de la sociedad civil, particularmente de los sujetos o grupos que padecen el racismo y la discriminación, de modo que los esfuerzos, que los Estados hagan, tengan pertinencia y reflejen la diversidad de matices y situaciones especificas de cada uno de los mismos.
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