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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda muy atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles, 13 de abril de 2005, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los siguientes temas:
1. Nota de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) a las Misiones Permanentes (CP/CAJP-2273/05 add. 1)
(El Presidente de la CAJP presentará los proyectos de resolución correspondientes para la aprobación del Consejo Permanente para su remisión a la Asamblea General) 
2. Remisión de documentos a Comisión:

· Proyecto de resolución “Reunión conjunta del Consejo Permanente con Representantes de los Poderes Legislativos en las Américas” (CP/doc.4007/05)
· Proyecto de resolución “Presentación pública de los candidatos y candidatas para integrar la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Corte Interamericana de Derechos Humanos y Comité Jurídico Interamericano” (CP/doc.4008/05)

3. Otros asuntos
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