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Síntesis de la reunión celebrada el 15 de marzo de 2005

1. Informes del Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Quinta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (GT/DADIN/doc.220/05) y sobre la IV Sesión Especial del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.222/05)

El Embajador Juan León Alvarado, Presidente del Grupo de Trabajo, presentó los dos informes de la referencia.


Las delegaciones agradecieron la prontitud en la entrega de estos documentos, así como el empeño y ardua labor que el Embajador León Alvarado ha puesto al liderar el Grupo de Trabajo, especialmente en procura de la exitosa conclusión del proyecto de declaración.


El Embajador León Alvarado a su vez agradeció el apoyo recibido de la Vicepresidenta del Grupo de Trabajo, Consejera Ana Peña Doig, de las Delegaciones que constante e incansablemente participan de las actividades del Grupo y del personal de la Secretaría General que colabora con las los trabajos del Grupo.


Las delegaciones no formularan observaciones ni recomendaciones a los informes de la referencia.

2. Informe de la Oficina del Proceso de Cumbres sobre el Estado del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

El señor Jorge Sanín, especialista Principal de la Secretaría de Cumbres de las Américas presentó el informe titulado “Relación de gastos efectuados con motivo del Cónclave de los pueblos indígenas, de la Quinta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos y de la Cuarta Sesión Especial del Grupo de Trabajo (Washington D.C. – Febrero 3 al 11 de 2005)”, contenido en el documento GT/DADIN/doc.223/05.

Las delegaciones no formularan observaciones ni recomendaciones al informe de la referencia.

3. Consideración del Proyecto de Resolución  “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.219/05)
El Grupo de Trabajo acordó el texto del proyecto de resolución de la referencia, con las modificaciones que aparecen reflejadas en el documento GT/DADIN/doc.219/05 rev.1

La Presidencia anunció que remitiría el proyecto de resolución así acordado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, una vez concluyera su informe anual de actividades correspondiente al período 2004-2005, documento al cual iría anexo el texto del proyecto de resolución.

4. Otros asuntos
· La Misión Permanente de Guatemala anunció el ofrecimiento de su Gobierno para que Guatemala sea la sede de la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.


Todas las delegaciones presentes manifestaron su respaldo a este ofrecimiento y acordaron que de ser posible, en principio, dicha Reunión debería llevarse a cabo del 3 al 7 de octubre de 2005.
· La Presidencia del Grupo de Trabajo también informó a las Delegaciones sobre la solicitud formal que se recibió del Cónclave de los Pueblos Indígenas durante la Cuarta Sesión Especial del Grupo de Trabajo celebrada los días 10 y 11 de febrero de 2005, de contar con el apoyo de Grupo de Trabajo y los recursos necesarios del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, para celebrar un Cónclave de los Pueblos Indígenas en la Ciudad de Washington del 2 al 6 de mayo de 2005.

Dicha solicitud, explicó el Presidente, se presentó con la intención de agilizar las  consultas al interior del Cónclave con el interés de avanzar más rápidamente en sus propios consensos, lo cual a su vez promete mejores resultados en la Sexta Reunión de Negociaciones.

El Grupo de Trabajo aseguró su respaldo a esta iniciativa.
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