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· Informe de la Misión para Apoyar el Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)

Luego de una breve introducción por parte del Sr. John Biehl, Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, el Dr. Sergio Caramagna, Jefe de la Misión de la OEA de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA), efectuó una presentación verbal del informe correspondiente en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 859 (1397/04).  Al respecto, hicieron uso de la palabra las delegaciones de Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, Estados Unidos y Venezuela. En su intervención, el Representante Permanente de Ecuador, Embajador Marcelo Hervas, se refirió al apoyo efectivo brindado a muchos colombianos por su Gobierno, que no ha sido reflejado en el informe.  Por su parte, la Delegación de Colombia agradeció la presentación del informe y las manifestaciones de apoyo expresadas en el Consejo, no sólo al proceso de paz que lleva adelante su país, sino también a la valiosa labor que está realizando la Misión de la OEA en Colombia. De la misma manera agradeció las gestiones que ha llevado a cabo la Secretaría General a efectos de conseguir apoyo financiero para asegurar el buen funcionamiento de la Misión. En ese sentido expresó su gratitud por las generosas contribuciones brindadas por Las Bahamas, Estados Unidos, Holanda, y Suecia. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y de los comentarios formulados por las distintas delegaciones y solicitó que se presente el informe escrito lo antes posible para su distribución a todas las misiones. A su vez, solicitó que el próximo informe a presentarse en marzo del 2005 sea entregado por escrito en los idiomas oficiales con dos semanas de antelación a la fecha de su consideración. 

· Aprobación de actas

El Consejo aprobó las actas CP/ACTA 1410/04 y CP/ACTA 1413/04 de las sesiones celebradas los días 19 y 27 de abril de 2004, respectivamente.
· Bienvenida

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Duly Brutus por su nombramiento como Representante Permanente de Haití ante la OEA.

Asimismo, el Consejo dio la bienvenida al Embajador Juan Romero de Terreros, Observador Permanente de España ante la OEA. 

· Despedida

El Consejo Permanente despidió al Embajador Enrique Chase Plate, Representante Permanente del Paraguay.

· Otros Asuntos

1. Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias al Gobierno y pueblo de los Países Bajos por el fallecimiento del padre de la reina Beatríz, Príncipe Bernardo Leopoldo Federico de Lippe-Biesterfeld.

2. Suspensión del servicio de noticias

El Representante Permanente del Uruguay, Embajador Juan Enrique Fisher, expresó su preocupación por la suspensión del servicio de noticias.  El Consejo le solicitó a la Secretaría General reconsiderar la medida.  Al respecto, el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, informó que la suspensión del servicio de noticias no es definitiva y que en una próxima sesión dará una explicación más detallada al respecto.

3. Elecciones en Bolivia

La Embajadora Maria Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, informó al Consejo Permanente sobre las elecciones municipales celebradas en su país el 5 de diciembre del 2004.  Asimismo, agradeció el apoyo de la Organización e hizo un reconocimiento especial a los Estados Unidos y a Brasil por los aportes económicos que facilitaron el envío de la Misión de Observación Electoral.

4. Anuncios de la Delegación de los Estados Unidos

La Delegación de los Estados Unidos, se refirió al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General a llevarse a cabo en Fort Lauderdale, y la necesidad de convocar una reunión de la Comisión Preparatoria lo antes posible a efectos de instalar la Subcomisión de Temario y Procedimientos para iniciar los trabajos de la misma a principios del año 2005.  Asimismo, la Delegación de los Estados Unidos comentó sobre las últimas elecciones celebradas el pasado noviembre en su país. Finamente, comentó sobre la inauguración del Centro Presidencial Bill Clinton en Little Rock, en donde estuvieron presentes cuatro ex presidentes de los Estados Unidos.

5. Anuncio de la Delegación de México

El Representante Permanente de México, Embajador Jorge Chen, anunció la presentación por su gobierno de la candidatura del actual canciller de México, el señor Luís Ernesto Derbez Bautista, para ocupar el cargo de Secretario General de la Organización.  

6. Anuncio de la Presidencia

El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Aristides Royo, informó que, mediante una comunicación recibida del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), se ha confirmado que se invitará a todos los países miembros de la Organización  a participar en el Diálogo Regional de Políticas en Educación organizada por el BID que se llevará a cabo el 17 y 18 de febrero del 2005. 
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�.	Las observaciones y comentarios de las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1457/04.
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