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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de diciembre de 2004
CP/ACTA 1458/04
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria a propósito de la reciente publicación del informe del Grupo de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre las amenazas, los desafíos y el cambio, titulado “Un mundo más seguro: La responsabilidad que compartimos”,  (Informe del Grupo de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre las Amenazas, los Desafíos y el Cambio).
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En esa oportunidad hicieron uso de la palabra el doctor Enrique Iglesias, Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, en su calidad de miembro del Grupo de Alto Nivel y el profesor Stephen Stedman, Director de Investigación de la Secretaría del Grupo de Alto Nivel, a fin de compartir información sobre el proceso y los resultados del año de actividades del Grupo. 

Luego de una intervención del Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, hicieron uso de la palabra las delegaciones de Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Jamaica, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela. 

El Consejo tomó nota de los informes presentados y de los comentarios formulados por las distintas delegaciones.
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	�.	Las exposiciones de los oradores y de las delegaciones figuran en al acta de la sesión CP/ACTA 1458/04.
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