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· Presentación sobre Haití (CP/INF.5113/04)


El Embajador Roger Noriega, Assistant Secretary of State for Western Hemisphere Affairs, del Departamento de Estado de los Estados Unidos, hizo una presentación  sobre la visita que realizó el Secretario de Estado Colin L. Powell a Haití el pasado 1º de diciembre de 2004. En esa oportunidad hicieron uso de la palabra las delegaciones de Brasil, Canadá, Grenada, Haití, México y Perú. Por su parte, el Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Interino, agradeció la presentación e informó que se está preparando un informe sobre las actividades de la Misión Especial de la OEA en dicho país.

· Cuadragésimo quinto informe de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe (1 de enero de 2002 – 31 de diciembre de 2003)

La Presidenta de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, Embajadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía, efectuó la presentación del informe correspondiente, documento CP/doc.3966/04, en cumplimiento del Artículo 6 del Estatuto de la Comisión.  Seguidamente, el Consejo acordó tomar nota del mismo.

En esa oportunidad, el Consejo expresó su reconocimiento al doctor Manuel Metz, Secretario de la Comisión, quien se jubila de la Secretaría General a fines de diciembre de 2004. 

· Promoción de la transparencia en el proceso de selección para los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA
El Consejo inició la consideración del proyecto de resolución “Promoción de la transparencia en el proceso de selección para los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA”, documento CP/doc.3968/04 rev.2, presentado por las delegaciones de Argentina Canadá, Chile, El Salvador, Guatemala, Guayana, Honduras, México, Nicaragua y la República Dominicana. Durante la consideración del tema, las delegaciones de Antigua y Barbuda, Costa Rica, Haití, Panamá, Paraguay y Perú manifestaron su deseo de copatrocinar el proyecto de resolución. El Consejo Permanente formó un Grupo de Trabajo presidido por el Representante Permanente de Canadá, Embajador Paul Durand, y conformado por todas las delegaciones, para agilizar la consideración del mencionado proyecto de resolución.  Luego del cuarto intermedio, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 874 (1459/04) “Promoción de la transparencia en el proceso de selección para los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA”, con las enmiendas propuestas por las distintas delegaciones.

· Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones financiadas por la OEA
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, presentó el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-2719/04 rev. 1, aprobado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en su reunión del día anterior. Dicho proyecto fue adoptado por el Consejo Permanente sin enmiendas [CP/RES.872 (1459/04)].
· Enmiendas al Fondo Especifico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Representante Alterno de Guatemala, Embajador Juan León, Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, realizó la presentación del proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2222/04 rev.1, cuyo texto fue acordado en la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, celebrada el 4 de noviembre de 2004.  Dicho proyecto fue adoptado por el Consejo Permanente sin enmiendas [CP/RES. 873 (1459/04).]
· Remisión de informes

El Consejo Permanente acordó remitir a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes documentos:

· Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES.831 (1342/02) durante el período 1 de julio-30 de septiembre de 2004 

-
Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) (CP/doc. 3955/04 add. 9)


-
Oficina de Ciencia y Tecnología (CP/doc. 3955/04 add. 10)

· Informe sobre la Situación de Liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3969/04)

· Bienvenida

El Consejo Permanente dio la bienvenida a la nueva Representante Permanente de Antigua y Barbuda, Embajadora Deborah Mae Lovell, y al nuevo Representante Permanente del Paraguay, Embajador Manuel María Cáceres.
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Otros asuntos

1. Restauración del servicio de noticias

El Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi informó que el servicio de noticias fue restaurado en un nuevo formato, sin que representase un costo adicional para la Organización.

2.
Anuncio de la Delegación del Perú

El Representante Permanente del Perú, Embajador Alberto Borea Odria, anunció la firma del Convenio entre la Secretaría General de la Organización y la Universidad San Martín de Porres del Perú, para la financiación de la Cátedra de las Américas.  Asimismo, informó sobre el apoyo que el Gobierno de México dará para una mejor y mayor diseminación de la Cátedra.  Concluyó informando que la Cátedra se iniciará el día 25 de enero a las 3:00 p.m. con la conferencia del ex Presidente de los Estados Unidos Jimmy Carter.

3.
Anuncio de la Delegación de Chile


El Representante Alterno de Chile, Señor Patricio Powell, anunció que su Gobierno ha sometido la candidatura del Sr. José Miguel Insulza, Ministro del Interior de Chile,  para el cargo de Secretario General de la Organización.

4. Situación en Nicaragua


La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, agradeció la distribución del informe final de la visita de la misión de alto nivel a Nicaragua.  La Embajadora se refirió a la situación actual en su país. El Consejo tomó nota de su intervención y reiteró que seguirá de cerca los acontecimientos en Nicaragua.  

5. Anuncio de la Delegación de El Salvador


La Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador anunció que a principios del mes de enero de 2005, los miembros del Sistema de la Integración Centroaméricana (SICA) estarán presentando la candidatura del Sr. Francisco Flores, ex Presidente de El Salvador, para el cargo de Secretario General de la Organización.

6. Anuncio de la Delegación de los Estados Unidos


El Embajador John Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos, informó al Consejo que su Gobierno proclamó el 10 de diciembre de 2004 el Día de los Derechos Humanos; el 15 de diciembre de 2004 el Día de la Declaración de Derechos; y la semana que comenzó el 10 de diciembre de 2004 la Semana de los Derechos Humanos.
7. Palabras de reconocimiento del Presidente del Consejo


Siendo esta su última sesión ordinaria como Presidente del Consejo, el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, expresó su reconocimiento a las delegaciones y a la Secretaría General por la colaboración brindada.
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�.	Las observaciones y comentarios de las delegaciones figuran en el acta de la presente sesión CP/ACTA 1459/04.
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