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Original: español

El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda muy atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles, 27 de abril de 2005, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los siguientes temas:

1. Información de la Presidencia sobre consultas efectuadas relativas a los siguientes mandatos de la resolución AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04):

· Realización de una sesión sobre el fortalecimiento de los partidos políticos (CP/doc.4010/05)

· Realización de una sesión sobre subordinación constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad (CP/doc.4009/05)

2. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA mediante la cual transmite las recomendaciones sobre solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de conformidad con el artículo 6 de las directrices [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-168/05)
3. Nota de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
(El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos presentará los proyectos de resolución contenidos en el documento (CP/CAJP-2273/05 add. 2), para la aprobación del Consejo Permanente y su elevación al trigésimo quinto período ordinario de sesiones)

4. Iniciativa Cascos Blancos

(La Misión Permanente de Argentina presentará un proyecto de Declaración “Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para la respuesta a los Desastres Naturales y la Lucha contra el Hambre y la Pobreza- Iniciativa Cascos Blancos. (CP/doc.4018/05)
La Secretaría presentará el informe sobre la Iniciativa Cascos Blancos de conformidad con la resolución AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4017/05))
5. Remisión de documentos a Comisión:

· Informe del Secretario General sobre Cooperación entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y las Secretarías de las Naciones Unidas, la Comunidad del Caribe y el Sistema de la Integración Centroamericana (CP/doc.4006/05)

· Proyecto de resolución “Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas: Informe de su Tercera Ronda de Evaluación” (CP/doc.4011/05 rev. 1)
· Proyecto de resolución “Presentación pública de candidatos propuestos para Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1617/05)
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Nota del Comité Jurídico Interamericano Remitiendo documentación sobre el tema “Esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad” de conformidad con la resolución AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4013/05)
6. Otros asuntos
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