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· Informe de la delegación del Consejo sobre la visita a Nicaragua

El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, y el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, presentaron el Informe preliminar de la visita que realizara la Misión del Consejo Permanente a Nicaragua, los días 18 a 20 de octubre de 2004, (CP/doc.3953/04). En su presentación, el Presidente informó que la Misión había tenido la oportunidad de hablar con todos los sectores de la vida nacional nicaragüense. El Presidente del Consejo agradeció la confianza demostrada, agregando que el Consejo debe seguir atento al desarrollo de los acontecimientos en Nicaragua.  Informó que en breve se distribuiría un informe más amplio que reflejaría en más detalle las actividades realizadas.  Por su parte, el Embajador Einaudi, Secretario General Interino, destacó el liderazgo desplegado por el Presidente del Consejo. Indicó que existía una amenaza a la institucionalidad, y que la intención de la Misión era brindar apoyo a las instituciones democráticas. Informó asimismo sobre las contribuciones recibidas de varios gobiernos, entre ellos, Brasil, Suecia y Estados Unidos para cubrir las elecciones municipales en Nicaragua previstas para el 6 de noviembre. 

Seguidamente, las delegaciones de Canadá, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Santa Lucía, felicitaron a la Misión del Consejo Permanente por el excelente trabajo realizado, destacando que la Misión cumplió con el encargo que le había asignado el Consejo. 

Por su parte, la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez  expresó en nombre de su gobierno y del suyo propio los profundos agradecimientos al Consejo Permanente por su inmediata respuesta a la solicitud de los Presidentes centroamericanos. 

El Consejo acordó tomar nota del informe y de los comentarios formulados por las delegaciones. Igualmente, se acordó seguir atentamente el desarrollo de los acontecimientos en ese país, solicitando a la Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, que mantenga al Consejo Permanente informado sobre la evolución de los hechos en Nicaragua.

· Informe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en El Salvador, elecciones presidenciales 2004 

El Consejo Permanente tomó nota del Informe de la Misión de Observación Electoral realizada en El Salvador con motivo de las elecciones presidenciales celebradas en marzo de 2004 (CP/doc.3936/04), presentado por la Directora de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos. El Consejo acordó tomar nota de los comentarios formulados por la Embajadora Abigaíl Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador y por las delegaciones de Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Honduras y Perú.
· Elección de un miembro del Comité Jurídico Interamericano

El Consejo Permanente eligió por aclamación al Dr. Stephen Vasciannie de Jamaica, para cubrir la vacante producida por la renuncia del Dr. Kenneth Osborne Rattray.

· Informe sobre los ajustes de salarios en los países del Caribe Oriental [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)]

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, efectuó la presentación del informe del rubro. Seguidamente, el Consejo Permanente consideró y aprobó por aclamación la resolución CP/RES. 871 (1453/04). “Sistema de escala de sueldos para funcionarios en los países donde las Naciones Unidas no dan a conocer escalas de sueldos”.

· Centenario de la suscripción del Tratado de 1904 entre Bolivia y Chile

El Consejo Permanente escuchó la presentación efectuada por la Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, relativa al Centenario de la suscripción  del Tratado de 1904 entre Bolivia y Chile. Acto seguido, el Representante Permanente de Chile, Embajador Esteban Tomic, haciendo uso de su derecho de replicar, solicitó la palabra. El Consejo acordó tomar nota de la presentación efectuada por la Embajadora Maria Tamayo Arnal y de los comentarios formulados por el Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile. 
· Relación cronológica de reuniones, conferencias y otros eventos a celebrarse de enero a diciembre de 2004

El Consejo Permanente tomó nota del documento presentado por la Oficina de Conferencias y Reuniones (CP/doc.3952/04), con la enmienda propuesta por la Delegación de Argentina.

· Remisión de documento 
El Consejo Permanente acordó remitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el Informe sobre la situación de liquidez de la Secretaría General presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3959/04)

· Aprobación de actas 

El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones del Consejo Permanente celebradas los días 6, 12, 18, 19, y 26 de febrero 2004, CP/ACTA 1397/04, CP/ACTA 1398/04, CP/ACTA 1399/04, CP/ACTA 1400/04, y CP/ACTA 1401/04. 
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· Otros Asuntos:


Informe sobre la Misión para Apoyar el Proceso de Paz en Colombia

La Presidencia informó que el segundo informe trimestral del Secretario General sobre la Misión para Apoyar el Proceso de Paz en Colombia (MAPP), de conformidad con la resolución CP/RES.859 (1397/04) (CP/doc.3944/04), ha sido distribuido dando así cumplimiento a la solicitud del Consejo Permanente formulada en su sesión del 5 de agosto 
2004.


Nuevo Secretario General de ALADI

El Consejo acordó transmitir a través de la Misión Permanente del Uruguay, las más cordiales felicitaciones al Dr. Didier Opertti Badán, actual Canciller de Uruguay, por su elección como  nuevo Secretario General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), efectuada durante la Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de ALADI el 18 de octubre 
pasado.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones, constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1453/04.
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