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Distinguidos Embajadores, Representantes Permanentes ante la OEA y Representantes Alternos;

Observadores Permanentes ante la OEA;

Invitados y Oradores;

Señoras y Señores:

Me es grato declarar abierta esta Primera Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, y expresar el agrado de la Comisión de Seguridad Hemisférica y el mío propio con motivo de la celebración de este importante evento que cuenta con la participación de tan distinguidos expertos gubernamentales que han sido invitados y los delegados de las Misiones Permanentes.

Hoy la Comisión se reúne en este formato de Foro sobre Medidas de la Confianza y la Seguridad en cumplimiento del mandato de la Asamblea General adoptado en junio del 2004.  

Este Foro es un paso significativo en un proceso que se inició en 1994 con la decisión de los Jefes de Estado y Gobierno reunidos en la Primera Cumbre de las Américas de celebrar una conferencia regional sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad, que se llevó a cabo en Santiago de Chile en 1995.

En aquella reunión de 1995, los gobiernos de los Estados miembros de la OEA acordaron recomendar la aplicación de la manera que fuese más adecuada, de 11 medidas para fomentar la confianza y la seguridad, aplicables tanto a los niveles bilateral como multilateral.  Asimismo, se declaró que las medidas anunciadas requieren la puesta en marcha de una serie de acciones tendientes al seguimiento y la evaluación periódica de su implementación.  

Cabe recordar que durante la segunda conferencia regional en 1998 celebrada en San Salvador, El Salvador, se reconoció la necesidad de adoptar medidas adicionales. 

A lo largo de los años, nuestros Estados han venido implementando las medidas de Santiago y de San Salvador, logrando los objetivos fundamentales de este proceso de cooperación interamericana: 
· el fortalecimiento de la seguridad de las Américas, y 
· su consolidación inspirada en valores democráticos y sustentada en una cultura de paz.
Aunque no es preciso describir las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, cabe reconocer que estas medidas son aplicables a todos los aspectos de la seguridad del Hemisferio, ya que abarcan las amenazas, desafíos y otras preocupaciones de seguridad tradicionales y no tradicionales, entre ellos, lo militar; asuntos de tránsito terrestre, marítimo y aéreo; cooperación en desastres naturales; educación para la paz; las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares; cooperación entre legisladores; cooperación en zonas fronterizas; la publicación de libros de defensa y política nacional; control y limitación de gastos militares; intercambio de información; y la realización de cursos, estudios y seminarios.   

Podemos deducir / concluir entonces que aunque la Organización se pronunció acerca sobre el enfoque multidimensional de la seguridad de las Américas en 2002 durante el trigésimo segundo periódo ordinario de sesiones de la Asamblea General realizada en Bridgetown, Barbados, se ha venido considerando y tratando desde, desde por lo menos hace 10 años, el tema de la seguridad desde una perspectiva realista y de una manera muy relevante con respecto a la situación particular que experimentan los Estados en esta región del mundo.  

Estas medidas subrayan la naturaleza multifacética de seguridad; demuestran que la seguridad nacional y regional se basa en sociedades democráticas y economías fuertes;  y reconocen que la cooperación e intercambio de información son las vías indicadas para lograr el fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio.

En el seno de este Foro, debemos tener presente la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en octubre de 2003 por la Conferencia Especial sobre Seguridad que se llevó a cabo en la Ciudad de México.  La Declaración sobre Seguridad en las Américas provee el marco para nuestras deliberaciones, en particular sobre nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad y en la formulación de recomendaciones. 

Tenemos una interesante y completa agenda para esta Primera Reunión del Foro, y estoy segura que del análisis y la evaluación de las medidas que ustedes, expertos y delegados realizarán, resultaran recomendaciones factibles, prácticas y útiles para cada uno de nuestros Estados y sus realidades particulares en materia de seguridad.

Antes de concluir con estas palabras, debo reconocer los esfuerzos de los expertos invitados y delegados cuyas presentaciones ante este Foro, estamos seguros, enriquecerán nuestro diálogo y contribuirán, al éxito del evento. 

Les agradezco su atención, y les invito a pasar al siguiente asunto del programa.
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