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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BELICE EN LA QUE SE INCLUYE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “RESPALDO AL GOBIERNO CONSTITUCIONAL DE BELICE”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será

presentado al Consejo Permanente de la Organización.

PMB/103/9/05(4)

Washignton, D.C., 26 de abril de 2005

La Misión Permanente de Belice ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de referirse al punto del orden del día “Respaldo al Gobierno Constitucional de Belice”, el cual la Misión Permanente de Belice ha solicitado que se incluya en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente de la OEA que se celebrará el 27 de abril de 2005.

En este sentido, la Misión Permanente de Belice tiene el honor de solicitar que la Secretaría General publique y distribuya el proyecto de resolución adjunto “Respaldo al Gobierno Constitucional de Belice” como un documento para la consideración del Consejo Permanente en la sesión ordinaria mencionada con anterioridad. 

La Misión Permanente de Belice aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Sello de la Misión Permanente de Belice

Secretaría General de la 
Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
2535 Massachusetts Avenue, N.W., Washington, D.C. 20008. Tel:(202)332 9636. Fax: (202)332 6888
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
RESPALDO AL GOBIERNO CONSTITUCIONAL DE BELICE 
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

TENIENDO EN CUENTA  la presentación del Representante Permanente de Belice sobre los acontecimientos políticos y sociales que afectan al país y a su gobierno constitucional;
SUMAMENTE PREOCUPADO por los acontecimientos que se han producido en el país y por los actos de sabotaje que ponen en peligro la seguridad económica del Estado, debilitan la democracia y el pleno disfrute de los derechos fundamentales de los ciudadanos y afectan la seguridad personal de los beliceños, privándoles de los servicios esenciales, tales como el agua, la electricidad y las comunicaciones;
CONSIDERANDO que la Carta de la OEA reconoce que la democracia representativa es una condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región;
REAFIRMANDO, en vista de los problemas de desarrollo y pobreza, que es importante mantener el equilibrio macroeconómico e imperativo fortalecer la cohesión social y el orden democrático;
RECONOCIENDO que el Gobierno de Belice ha emprendido un proceso permanente de diálogo y consulta con todos los sectores de la sociedad y está comprometido con el diálogo y el buen gobierno; y
RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana reconoce que la democracia representativa se refuerza y profundiza con la participación permanente, ética y responsable de la ciudadanía en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional,

RESUELVE: 

1.
Expresar su pleno y firme apoyo al Gobierno constitucional del Primer Ministro de Belice, Said W. Musa, y a las instituciones democráticas de Belice.
2.
Condenar el uso de la violencia y los llamados a la desobediencia civil y toda otra acción o palabra que interrumpa la democracia y el buen gobierno en Belice que tengan como objetivo la desestabilización del gobierno democráticamente elegido y el orden constitucional. 
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3.
Reafirmar que la subordinación constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto de la Constitución y el estado de derecho por parte de todas las instituciones y sectores de la sociedad son elementos fundamentales de la democracia.
4.
Instar a todos los sectores de la sociedad de Belice a que fortalezcan las vías de diálogo y tolerancia, se abstengan de toda forma de violencia y respalden el llamado del Primer Ministro Musa a un diálogo nacional, dirigido al fortalecimiento de las instituciones democráticas de Belice y la promoción del desarrollo económico y social del pueblo beliceño.
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