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I. Introducción

Para comenzar, la Relatoría quisiera resaltar algunas de las ideas presentadas por la Embajadora Gutiérrez en su discurso inaugural, ya que resumen los antecedentes del tema y a su vez sirven de marco para los trabajos emprendidos por este primer Foro.
· Foro que tuvo sus orígenes en 1994 en la Primera Cumbre de las Américas en el que se acordó celebrar la que sería la “Primera Conferencia Regional sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” (Santiago – 1995). En dicha reunión los  Estados miembros de la OEA recomendaron la aplicación de 11 medidas tanto a nivel bilateral como multilateral y la puesta en marcha de una serie de acciones tendientes al seguimiento y la evaluación periódica para la implementación de dichas medidas.  

· A su vez, y de conformidad con el mandato de la Conferencia de Santiago, durante la Segunda Conferencia Regional sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en 1998 celebrada en San Salvador, se acordó recomendar la aplicación de medidas adicionales de fomento de la confianza y la seguridad.
· Aun cuando el concepto del enfoque multidimensional de la seguridad se manejó por más de 10 anos en la OEA, no fue hasta la Asamblea General de Bridgetown - 2002, que se le reconoció formalmente.

· La Declaración sobre Seguridad en las Américas (México – 2003) provee el marco para nuestras deliberaciones, en particular sobre nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad, y en la formulación de recomendaciones. 

Además, de mi parte quisiera recordar que, como otras referencias, este Foro fue convocado a partir del Consenso de Miami de 2003 y del párrafo resolutivo 6 de la resolución 1996 de la Asamblea General de la OEA celebrada en Quito.
II. Procedimiento

Organización de los trabajos

Se celebraron una sesión inaugural, dos sesiones plenarias, y una sesión de clausura. 

Participantes



La Secretaría registró un número muy importante de delegados que representaron a los siguientes Estados Miembros: Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Uruguay, y Venezuela. También participaron Observadores Permanentes e  invitados especiales (ver la Lista de Participantes elaborada por la Secretaria General, CSH/FORO-I/doc.7/05 rev. 1).

Sesión Inaugural 


La Presidenta de la Comisión de Seguridad  Hemisférica, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, dio inicio a la sesión inaugural el día 25 de abril de 2005 a las 10:00 a.m. (CSH/FORO-I/doc.9/05) 
Primera Sesión Plenaria
1. Aprobación del proyecto de temario (CSH/FORO-I/doc.2/05 rev. 1)


Se aprobó sin objeciones por parte de las delegaciones.
2. Aprobación del proyecto de calendario (CSH/FORO-I/doc.4/05 rev. 1)

Se acordó luego que la delegación de Canadá solicitó a la Presidencia reformar este documento en forma tal que reflejase exactamente los temas acordado en el “temario”.

3. Aprobación del proyecto de Reglamento (CSH/FORO-I/doc.3/05 rev. 1)

Se adoptó luego que la delegación de los Estados Unidos propusiera un nuevo artículo 11 relacionado con el posible establecimiento de grupos de trabajo.

4. Elección de autoridades de la reunión
· Elección de Presidente: La delegación de los Estados Unidos propuso a la Embajadora Gutiérrez Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA para llevar la presidencia del Foro. Esta nominación fue secundada por la delegación de El Salvador.
· Elección de Vicepresidente: La delegación de Chile propuso al señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos ante la OEA.  Esta nominación fue secundada por la delegación de Honduras.
Asimismo, a nominación de la delegación de Nicaragua, y con el apoyo de Canadá, a quienes agradezco por la confianza en mí depositada, tuve la honra de ser elegido Relator de la Primera Reunión de este Foro.  
5. Declaraciones de apertura a cargo de los Estados Miembros:  


No se presentaron.
III. Consideración de los puntos sustantivos del Temario

6. Revisión, evaluación y análisis de la implementación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS) en la región 
/
6.II
Presentaciones sobre el Examen y la promoción de medidas de transparencia en la región, basadas en los siguientes elementos:
a. Estado de ratificación y aplicación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales
b. Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas
c. Instrumento Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares
d. Arreglos bilaterales y subregionales sobre gastos militares
e. “Libros blancos” de política de defensa nacional en la región
Presentaciones:

· Medidas sobre transparencia en la región – Embajador Carlos Sersale di Cerisano, Director de Seguridad Internacional, Asuntos Nucleares y Espaciales de la Cancillería Argentina. (CSH/FORO-I/INF.1/05)
En su disertación el Embajador Sersale cumplió con su encargo de desarrollar pormenorizadamente los conceptos contenidos en los cinco temas objeto del tratamiento de este panel, de los cuales se desprendieron las siguientes conclusiones:

· Las ratificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales aún son insuficientes: 9 sobre 20.

· El registro de Armas Convencionales de ONU refleja un cumplimiento aceptable en el Hemisferio salvo en lo que se refiere al rubro importación y exportación de AC.

· El Instrumento Estandarizado Internacional de ONU sobre Gastos Militares cuenta con una baja e irregular participación de los países del hemisferio, sólo 8 en 2004.

· El ejemplo de Chile, la Argentina y CEPAL debiera difundirse aún más en distintas subergiones como una experiencia valiosa que pudiera servir de modelo.

· Los “libros blancos de la defensa” muestran una progresión favorable en el hemisferio, que merece ser alentada.

· Arreglos bilaterales y subregionales sobre gastos militares - Embajador Luis Winter, Director de Política Especial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile (CSH/FORO-I/INF.2/05)
El Embajador Winter hizo una reseña de la experiencia sobre metodología común desarrollada con Argentina y Perú. Comentó como, en términos generales, la experiencia con Argentina se construyó a partir de un estudio de la CEPAL realizado a solicitud de ambos gobiernos, que propuso una metodología para determinar los indicadores para calcular los gastos de  defensa de ambos países, lo que permitió identificar dichos gastos en ambos países entre los años 1996 y 1998.

En cuanto a la experiencia con el Perú, se encargó a la CEPAL que, conjuntamente con el Centro Regional de Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LIREC), elaborara un estudio con el mismo objetivo de desarrollar una metodología para medir en forma comparada los gastos militares de ambos países.
Resaltó el Embajador Winter la importancia del desarrollo de metodologías en la generación de la transparencia que a su vez conlleva a la confianza, cooperación e integración  entre los países.
· Documento sobre política de defensa nacional de Chile - Sr. Marcos Robledo, Jefe del Comité Asesor del Ministro de Defensa (Libro de la Defensa Nacional de Chile 2002): <http://www.defensa.cl/paginas/public/libro_2002/index.htm> (CSH/FORO-I/INF.3/05)
Informó de manera oficial a este Foro sobre la publicación del segundo “Libro de la Defensa Nacional de Chile - 2002”, texto que se complementa con la edición de “Separatas de Actualización” de dicho libro.

Sobre el particular señaló que la actualización del libro de la defensa surge como una respuesta ante los cambios en la situación internacional, representa la voluntad política de  fortalecer las medidas de fomento de confianza y transparencia, y constituye un instrumento para profundizar las relaciones entre la sociedad civil y el gobierno nacional.
Finalmente hizo entrega a la Secretaría de una copia del Libro y de las Separatas, con el fin de que sirvan para la consulta de todas las delegaciones. 
· Resultados de la Sexta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas  celebrada en Quito en noviembre de 2004 - Sr. Jaime Barberis, Representante Alterno del Ecuador ante la OEA (CSH/FORO-I/INF.4/05)
El Representante Alterno del Ecuador se refirió a las 17 medidas de fomento de la confianza y la seguridad que fueron identificadas en la Declaración de Quito, adoptada en el marco de esta Conferencia Ministerial.
· Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región – Capitán de navío Jaime Ayala, del Estado Mayor de la Junta Interamericana de Defensa (CSH/FORO-I/INF.5/05)
En su presentación, el Capitán de Navío Ayala se refirió a las medidas de fomento de la confianza y la seguridad que son mas recurrentes, en el Hemisferio, de acuerdo con los informes nacionales que ha recibido. 

Adicionalmente formuló las siguientes recomendaciones, para cumplir en forma adecuada con el mandato de la Asamblea General a la JID:
· Contar con un sistema informático para la administración de datos e informes nacionales y la actualización permanente del inventario de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad
 en el Hemisferio en forma estandarizada.

· Continuar motivando a los países para que presenten oportunamente informes actualizados relativos a la aplicación de las citadas medidas.

· El Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el Informe Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares - Sr. Nazir Kamal, Oficial de Asuntos Políticos, Secretario del Grupo de Expertos sobre el Registro de Armas Convencionales de la ONU, Departamento de Asuntos de Desarme de la ONU (CSH/FORO-I/INF.6/05 y CSH/FORO-I/INF.6/05 add. 1)
El señor Kamal entregó cifras positivas de participación de los países del Hemisferio en ambos mecanismos de transparencia e instó a los países que no lo hayan hecho a remitir sus informes y a aquellos que ya lo hicieron, a mantener la consistencia en la entrega de los mismos, lo que coadyuvará a la universalización de estos mecanismos.
Resaltó el señor Kamal el papel fundamental que tienen los puntos nacionales de contacto como instrumentos para asegurar un dialogo fluido entre los países y la ONU en esta materia y en ese sentido hizo un llamado a los Estados Parte de la Convención de la referencia para que identifiquen dichos puntos nacionales de contacto y los notifiquen oportunamente a la ONU. Adicionalmente, recomendó la realización de talleres con el fin de aumentar el perfil de la Convención así como la creación de un sitio en el Internet para la publicación de los informes nacionales.
· Metodología Estandarizada sobre Gastos Militares - Sra. Marcela Donadio,  Presidenta de la Organización de la Sociedad Civil argentina “SER en el 2000” (CSH/FORO-I/INF.7/05)
La señora Donadio presentó el proyecto de la “Red de Seguridad y Defensa de América Latina” (RESDAL) de análisis de la transparencia presupuestaria en defensa.
Se destaca de esta presentación el importante papel que juegan las organizaciones de la sociedad civil en la demanda de acceso a la información sobre las actividades del Estado en cuanto a la transparencia presupuestaria en materias de defensa como condición del control democrático. 

Para mayor información dirigirse a www.resdal.org.ar
· Estado de suscripción y ratificación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales - Timothy Rudy, Asesor Jurídico, Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos, Secretaría General de la OEA
El señor Rudy informó que 20 Estados Miembros de la OEA han firmado esta Convención y 9 Estados la han ratificado. Asimismo la Delegación de Venezuela anunció que está en el proceso de depositar su instrumento de ratificación.
· Palabras del Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá ante la OEA (CSH/FORO-I/INF.8/05)
Pide mayores esfuerzos a los Estados Parte para que la “Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales” se pueda implementar en su totalidad y para tal efecto propuso: 

· Que se designe a la Comisión de Seguridad Hemisférica como el punto focal en el seno de la Secretaría General de la OEA para recibir los informes anuales y circularlos entre los Estados  Miembros y que se inste a aquellos que no los hayan enviado, a cumplir con dicho compromiso. 
· Que se cree un Grupo de Trabajo en  el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica, que se reúna al menos una vez al año en la sede de la OEA o en algún Estados Miembro, para revisar la implementación de la Convención y considerar actividades tendientes a promover su firma y ratificación, y para otorgar asesoría técnica a los Estados Miembros en sus esfuerzos de ratificación. 

· El Embajador Hugo Palma, representante del Centro Regional de Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LIREC), organización invitada a participar de este Foro, le facilitó a las delegaciones información actualizadas sobre los trabajos que adelanta UN-LIREC en materia de fomento a la confianza a nivel regional. (CSH/FORO-I/INF.16/05 y CSH/FORO-I/INF.17/05)

Adicionalmente, del diálogo que se produjo en el marco de las diferentes presentaciones, surgieron los siguientes temas:

· Sería de utilidad promover la realización de seminarios o talleres para que en el marco de la OEA se intercambien experiencias sobre las metodologías que hayan utilizado Estados Miembros con el fin de que todos los países cuenten con diferentes antecedentes complementarios sobre la materia.

· La aplicación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad contribuye efectivamente a la modernización de las fuerzas armadas de los Estados Miembros.
· Se recalcó la necesidad de cumplir con la entrega de la información necesaria para la elaboración de los respectivos informes por parte de la JID y de la ONU, independientemente de los plazos establecidos.

Segunda Sesión Plenaria
6.II.
Evaluación del impacto de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad
a. América del Sur

En este segmento las delegaciones de Perú, Brasil, Chile, Argentina, Venezuela y Bolivia presentaron una visión completa de sus logros a nivel bilateral y multilateral en materia del establecimiento de metodología y logros palpables en medidas de fomento de la confianza y la seguridad.


Como elemento común estas delegaciones enfatizaron en la importancia de la transparencia como elemento esencial en la construcción y consolidación de las MFCSs.
b. Centroamérica


Las delegaciones de El Salvador, Costa Rica, Guatemala, Honduras y Nicaragua reafirmaron, entre otras, su efectiva implementación y respeto de los compromisos  adquiridos a nivel internacional, resaltándose el instrumento regional denominado “Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica” el cual se constituye en un modelo de sistema de seguridad subregional de cooperación.

Algunas de las delegaciones identificaron las situaciones particulares que enfrentan en materia de seguridad, aclarando que las soluciones pacíficas han sido el mecanismo universal para su adecuada atención.

c. CARICOM


Las delegaciones de San Kitts y Nevis, Antigua y Barbuda, Trinidad y Tobago, y San Vicente y las Granadinas coincidieron en presentar una visión que mas allá del concepto básico de seguridad militar, más bien responde al concepto de la multidimensionalidad de la seguridad.

En ese sentido la debida atención a las preocupaciones por los aspectos sociales, económicos y de desarrollo, la cooperación en materia de desastres naturales e incluso los esfuerzos por constituirse en un mercado común, son un reflejo de la visión multidimensional que esta región otorga a las medidas de confianza y seguridad.

d. América del Norte

Las delegaciones de Canadá y los Estados Unidos compartieron tanto sus experiencias bilaterales como las de cooperación con respecto a otras naciones del Hemisferio.

En cuanto la relación bilateral entre Estados Unidos y Canadá, se presentó un amplio panorama de entendimiento mutuo en materia de seguridad que antecede al establecimiento de las medidas de la confianza y la seguridad Hemisférica objeto de este Foro.


En ese orden de ideas, dicha cooperación bilateral ha fortalecido su confianza, ha permitido que trabajen en forma dinámica con el interés de proteger a su población, y ha facilitado su cooperación a nivel Hemisférico.
e. Otras experiencias regionales
Presentaciones:

· La Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa: la experiencia europea en materia de medidas de fomento de la confianza y la seguridad – Embajador Samuel Zbogar, Representante de Eslovenia en los Estados Unidos (CSH/FORO-I/INF.9/05)
El Embajador de Eslovenia en los Estados Unidos y Observador Permanente ante la OEA, en su capacidad de representante del gobierno que preside la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa, presentó un panorama completo con los antecedentes y trabajos que en la actualidad cumple la OSCE.

La relataría se permite resaltar entre las ideas mencionadas la de que “las mejores prácticas ayudan a construir un mundo más seguro.”

El Embajador describió ampliamente como la OSCE está avanzando en el tratamiento de los aspectos multidimensionales de la seguridad y en ese sentido expresó como la filosofía de la OSCE es que la seguridad abarca mucho mas que la seguridad militar y que los elementos que construyen sociedades pacíficas, estables y democráticas se interrelacionan.

· Prácticas óptimas relacionadas con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en otras regiones  - Capitán de navío Jaime Ayala, del Estado Mayor de la Junta Interamericana de Defensa (CSH/FORO-I/INF.10/05)
En su presentación, el Capitán reseñó los resultados de sus investigaciones con respecto a Europa, Asia, África y Medio Oriente, concluyendo que:
· Las MFCS responden al contexto histórico, cultural y situacional particular de cada región y en consecuencia no resultan aplicables de la misma manera.

· La instrumentación de MFCS en el ámbito militar están directamente relacionadas con la variedad de mecanismos que cada región dispone para tales efectos.
· La determinación y consolidación de las MFCS en el ámbito militar, han facilitado avanzar hacia la adopción de MFCS en los campos político y económico.
· Para otras regiones del mundo es difícil realizar un inventario similar al realizado en el Hemisferio, ya que se carece de informes directos de los países y se realiza con base a informes o acuerdos de las organizaciones regionales.

· Presentación de la Licenciada Hebe Gazzotti, Directora del Instituto de Estudios de Seguridad Internacional y Defensa (SID) de la Fundación Rioplatense (organización de la sociedad civil con sede en Buenos Aires, Argentina) -  “Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: la experiencia del Cono Sur” (CSH/FORO-I/INF.13/05)
En términos generales, con respecto a las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, la relatoría quisiera resaltar que la señora Gazzotti describió, entre otros, desde la perspectiva de la sociedad civil:

· la experiencia argentina en cuanto a algunos avances subregionales

· el proceso de evaluación de los logros alcanzados

· algunos criterios teóricos que podrían servir para encontrar alternativas para avanzar hacia un sistema integrado de defensa hemisférica en este tema

Asimismo, se realizaron las siguientes presentaciones dentro de la consideración de este tema del Foro:

· Presentación de la Delegación de Nicaragua sobre: “Propuesta – Programa Anual de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad de Carácter Militar, Seguridad Pública y Sociedad Civil” (CSH/FORO-I/INF.11/05);
· Presentación de la Teniente Nelly Spellman, del Comando Sur de Estados Unidos sobre: “Contribuciones a la OEA en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” (CSH/FORO-I/INF.12/05); 
· Presentación del señor Alejandro Beutis, Dirección de Asuntos Internacionales e Intersectoriales del Ministerio de Defensa del Perú sobre: “Medidas de Confianza Mutua” (CSH/FORO-I/INF.14/05); y

· Presentación del Embajador Mauricio Aguilar, Representante Alterno de Honduras ante la OEA sobre: “Evaluación del Impacto de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CSH/FORO-I/INF.15/05).
7. Consideración de propuestas de nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad
7.I.
Identificación de nuevas MFCS para la mayor consolidación de la confianza mutua en la región 
/
7.II
Análisis de métodos mejorados para intercambiar información sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad
a. Mejoramiento del intercambio y el acceso a la información sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad entre los Estados Miembros y otras organizaciones (OASIS y otros métodos)

b. Actualización de la modalidad de presentación y seguimiento de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, incluida la posible presentación de informes bilaterales y subregionales
c. Registro de la OEA de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad
Las delegaciones consideraron conjuntamente los diferentes aspectos de esta temática, efectuando los siguientes comentarios:

· Hacer un llamado para que todos los Estados Miembros cumplan con su compromiso de actualizar y enviar la información relacionada con el inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad antes del 15 de julio de 2005.

· La necesidad de que tanto la Secretearía General como los Estados Miembros se preocupen por utilizar las ventajas que ofrece el sistema OASIS como un mecanismo de “intercambio instantáneo de información en cuestiones de seguridad incluidas las medidas de fomento de la confianza y la seguridad”. 

· La necesidad de que la Secretaría General cumpla con su encargo de registrar adecuadamente los informes proporcionados por los Estados Miembros al observar algunas omisiones en el “Cuadro Resumido de los Informes sobre la Aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”. En forma complementaria solicitaron a la Secretaria General que se acuse recibo de los informes que entreguen las delegaciones.
Adicionalmente, del diálogo que siguió a las diferentes presentaciones, surgieron los siguientes temas:

· La Delegación del Brasil llamó la atención con respecto a un problema de traducción oficial de la frase “Confidence Enhancing” que surge del Consenso de Miami, recomendando que tanto para el español como para el portugués se utilizara la expresión “Medidas de Cooperación para el Fortalecimiento de la Confianza y de la Seguridad”.  Sobre el particular la Delegación del Perú sugirió la traducción “Acciones de Cooperación en Materia de Seguridad Multidimensional”.
IV. Conclusión
La Relatoría presentó su informe preliminar ante las distinguidas delegaciones y acto seguido el Vicepresidente procedió a clausurar la Reunión, presentando sus agradecimientos a los expertos gubernamentales, invitados especiales y delegados que participaron en el Foro en representación de los Estados Miembros; a los representantes de las organizaciones de la sociedad civil que con sus contribuciones enriquecieron el diálogo y al personal de apoyo de la Secretaría General de la OEA por su eficiente trabajo en la preparación y desarrollo de este Foro.
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�.	Con base en los siguientes documentos:


Declaración de Santiago sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad;


Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad;


Consenso de Miami: Declaración de los Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: recomendaciones a la Conferencia Especial sobre Seguridad dispuesta por la Cumbre


Declaración de Kingston sobre Seguridad de los Pequeños Estados Insulares


Resoluciones de la Asamblea General de la OEA sobre el fomento de la confianza y la seguridad en las Américas


Inventarios de medidas de fomento de la confianza y la seguridad aplicadas por los Estados Miembros


�.	A partir de:


Declaración sobre Seguridad en las Américas


Declaración de Quito de la Sexta Reunión de Ministros de Defensa de las Américas


Examen de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad adoptadas en otras regiones del mundo con vistas a su adopción en el  hemisferio


Consideración de nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad pertinentes a la seguridad hemisférica y a una subregión en particular: Centroamérica, América del Sur y el Caribe, teniendo en cuenta el enfoque multidimensional de la seguridad hemisférica


Experiencias bilaterales sobre el desarrollo de metodologías estandarizadas para estimar los gastos militares











