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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-696/05




2 mayo 2005

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
ORDEN DEL DÍA



Fecha:
Martes, 3 de mayo de 2005

Hora:
10:00 a.m. - 5:30 p.m.



Lugar:
Salón de las Américas
1. Convención interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados [AG/RES. 1999 (XXXIV-O/04)] 
i. Informe de la Secretaría Pro Témpore (párrafo dispositivo 6)
ii. Consideración de la adopción de una metodología para la elaboración de la legislación modelo sobre las materias mencionadas en el párrafo 6 (a) de la Declaración de Bogotá (párrafo dispositivo 4)
iii. Integración y convocación de un único grupo de expertos CIFTA-CICAD con el fin de que avance en la elaboración de la legislación modelo en relación con las áreas a que se refiere la CIFTA y que no se contemplan en el Reglamento Modelo de la CICAD (párrafo dispositivo 5)

2. Consideración del Informe de la Secretaría General sobre la Implementación de las resoluciones AG/RES. 1995 (XXXIV-O/04) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”, AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en  Ecuador y Perú” y AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04) “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”
3. Consideración de los proyectos de resolución presentados hasta la fecha:

i. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad (Aprobado ad referéndum en la reunión celebrada el día 29 de marzo de 2005) (CP/CSH-672/05 rev. 1)

ii. Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (Aprobado ad referéndum en la reunión celebrada el día 29 de marzo de 2005) (CP/CSH-673/05 rev. 1)
iii. Las Américas como zona libre de minas antipersonal (Considerado en la reunión celebrada el día 29 de marzo de 2005) (CP/CSH-674/05 rev. 1)
iv. Apoyo a la Acción contra Minas Antipersonal en Ecuador y Perú (Considerado en la reunión celebrada el día 29 de marzo de 2005) (CP/CSH-679/05 rev. 1)
v. Apoyo al Desminado en América Central (Presentado por las delegaciones de Guatemala, Honduras y Nicaragua en la reunión celebrada el día 29 de marzo de 2005) (CP/CSH-690/05)
vi. Proliferación de Armas Pequeñas y Armas Ligeras (Presentado por la delegación de Estados Unidos en la reunión celebrada el día 12 de abril de 2005) (CP/CSH-688/05)

vii. Las Américas como Región Libre de Armas Químicas y Biológicas (Presentado por la delegación de Estados Unidos en la reunión celebrada el día 12 de abril de 2005) (CP/CSH-689/05)

4. Presentación de nuevos proyectos de resolución
5. Otros asuntos
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