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El Consejo Permanente celebró una sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para examinar la relación entre comercio, deuda y financiamiento y considerar el impacto de la carga del servicio de la deuda en la lucha contra la pobreza en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1990 (XXXIV-O/05).

En la ceremonia de apertura participaron el Presidente del Consejo Permanente, el Embajador Alberto Borea Odria, Representante Permanente del Perú, el Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, y Presidente de la CEPCIDI, el Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente del Ecuador, Moderador de la sesión; el Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Interino de la Organización, el Dr. Brian Stevenson, Secretario Ejecutivo Interino para el Desarrollo Integral (SEDI) y el Dr. José Manuel Salazar-Xirinachs, Director, Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad.

Acto seguido se realizaron dos paneles.
En el Panel I “Alivio de la Deuda, Crecimiento y Reducción de la Pobreza” participaron Vikram Nehru, (Banco Mundial); Helge Semb (Banco Interamericano de Desarrollo); Jian-Ye Wang (Fondo Monetario Internacional); Octaviano Canuto (Banco Mundial); James Barrineau (Alliance Capital); David Wyss (Standard & Poor’s) y Jonathan Sanford (Servicio de Investigación del Congreso).
En el Panel II “Comercio y Desarrollo Económico” los panelistas fueron William Cline (Instituto para la Economía Internacional); Eduardo Lora (Banco Interamericano de Desarrollo); Hans Schulz (Banco Interamericano de Desarrollo); Jeffrey L. Millar (Export-Import Bank) y Enrique Camaño (Bancomext). 
Al final de cada panel las delegaciones tuvieron la oportunidad de formular sus comentarios.
El Informe técnico de la sesión ha sido distribuido con la clasificación CP/doc.4022/05.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1473/05.
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