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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 13 de abril de 2005

CP/ACTA 1474/05
/
· Aprobación de proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 

El Consejo Permanente consideró y aprobó sin enmiendas para su remisión a la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución presentados por el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Alberto Borea Odria, Representante Permanente del Perú, contenidos en el documento CP/CAJP-2273/05 add. 1.
· Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2266/05 rev. 2)
· Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (CP/CAJP-2267/05 rev. 1) 

· Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas” (CP/CAJP-2260/05 rev.2)
· Remisión de documentos a la Comisión General
El Consejo acordó remitir a la Comisión General los siguientes asuntos para su consideración:

· Proyecto de resolución “Reunión conjunta del Consejo Permanente con Representantes de los Poderes Legislativos de las Américas” (CP/doc. 4007/05)

· Proyecto de resolución “Presentación pública de los candidatos y candidatas para integrar la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Corte Interamericana de Derechos Humanos y Comité Jurídico Interamericano” (CP/doc. 4008/05 corr. 1) 
· Otros asuntos
Propuesta de la Delegación de Panamá
El Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, recordó los cuatrocientos años de la publicación del libro Don Quijote de la Mancha, proponiendo que la Organización rinda un homenaje al autor Miguel de Cervantes Saavedra.  Sobre el particular, el Presidente del Consejo sugirió que dicho homenaje podría ser una sesión especial en el marco de la Cátedra de las Américas. 
Sesión Conjunta CP-CEPCIDI
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El Embajador Salvador Rodezno, Representante Permanente de Honduras, en su calidad de Presidente de la CEPCIDI, recordó la importancia de la sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que se llevaría a cabo esa misma tarde, para considerar el tema “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio”.

Reconocimiento
El Presidente del Consejo, Embajador Alberto Borea Odria, hizo un reconocimiento al personal administrativo de la Secretaría General quienes hicieron un gran esfuerzo para instalar en un tiempo apretado, el montaje adecuado de dos grandes eventos: la Asamblea General Extraordinaria y la Cátedra de las Américas.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1474/05.
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