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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de abril 2005.
CP/ACTA 1477/05
/
· Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el orden del día con la inclusión del nuevo tema: Situación política en Ecuador. (CP/OD-1477 rev. 1).
· Presentación de la base de datos políticos de las Américas

Luego de una introducción por parte del Dr. John Biehl, Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, el Consejo Permanente recibió una presentación en power point sobre la Base de Datos Políticos de las Américas, un proyecto conjunto con la Universidad de Georgetown, presentado por el Dr. Arturo Valenzuela, de la Universidad, y la señora María del Carmen Palau, del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos.  Hicieron uso de la palabra las delegaciones de Chile, Estados Unidos, Grenada, Honduras y Uruguay. El Consejo expresó su reconocimiento por la presentación y acordó tomar nota de la misma.
· Examen de las actividades desarrolladas por la Organización en al año calendario precedente para promover y fortalecer la democracia [AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)] 
Luego de una introducción efectuada por el Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos y la Directora de la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD), el Consejo Permanente escuchó presentaciones sobre las actividades sobre la promoción y desarrollo de la democracia desarrolladas por las oficinas y áreas del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos de la Secretaría General. El Consejo tomó nota de las presentaciones y del informe anual que refleja las actividades desarrolladas por las diversas áreas de la Secretaría General (CP/doc.4012/05).
· Situación política en Ecuador
El Representante Permanente del Ecuador, Embajador Marcelo Hervas, hizo una presentación sobre la situación política actual en su país. Luego de la presentación leyó el comunicado conjunto de los cancilleres de la Comunidad Sudamericana de Naciones sobre la situación en Ecuador, emitido el 20 de abril en Brasilia, que dice lo siguiente:
“Los Ministros de Relaciones Exteriores de los Países Sudamericanos manifiestan su preocupación por la crisis política que enfrenta el Ecuador y hacen un llamado para que los Poderes del Estado conjuntamente con la sociedad civil y la clase política ecuatorianas hagan esfuerzos para conciliar sus posiciones en aras de la búsqueda de una solución, a través de un dialogo franco que lleve a un consenso nacional, respetando la institucionalidad y el orden democráticos constituidos, tal como lo consagra la Carta Democrática Interamericana.

Igualmente los Cancilleres de la Comunidad Sudamericana de Naciones reiteran que el respeto a los Gobiernos elegidos por voluntad popular y al estado de derecho son fundamentales para mantener la estabilidad, la paz y alcanzar el desarrollo de nuestros países”.
Sobre el particular, el Consejo Permanente acordó hacerse suyo dicho Comunicado Conjunto.
· Suspensión de la sesión
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Luego de un breve receso, el Consejo acordó suspender la sesión a efectos de permitir las consultas necesarias con las capitales relativas a la situación política en Ecuador para volver a reunirse para continuar con el tratamiento de la evolución de la situación en el Ecuador.
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�.	Las observaciones y comentarios de las delegaciones figuran en al acta de la sesión CP/ACTA 1477/05.
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