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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 21 y 22 de abril de 2005

CP/ACTA 1478/05
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar la situación en Ecuador.
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Seguidamente, el Consejo escuchó una presentación sobre los recientes acontecimientos en Ecuador efectuada por el Representante Alterno de la Misión Permanente de ese país, el señor  Jaime Barberis.  Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Canadá, Colombia, El Salvador, Grenada, Honduras, Panamá, Perú, San Kitts y Nevis, Uruguay y Venezuela, hicieron uso de la palabra expresando su preocupación sobre la situación en el Ecuador y solicitaron suspender la sesión para facilitar a las delegaciones efectuar las consultas pertinentes del caso. Acto seguido, el Consejo decidió suspender la sesión por 24 horas a efectos de compilar información adicional para tener una idea más clara de los acontecimientos, mientras que los cancilleres de la Comunidad Sudamericana de Naciones avancen con sus consultas pertinentes. También se solicitó a la Secretaría presentar un informe actualizado sobre los hechos que llevaron a la situación actual.

El 22 de abril, el Consejo continuó sus deliberaciones sobre la situación en Ecuador. Luego de escuchar la intervención de la Delegación del Ecuador, de acuerdo a lo acordado por el Consejo Permanente en la sesión del día anterior, por indicación del Dr. John Biehl, Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, a cargo de la Secretaría General, el señor Rubén Perina del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, presentó un informe sobre los acontecimientos recientes en Ecuador.
Para referirse al tema, hicieron uso de la palabra, las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay y Venezuela.
Acto seguido, el Consejo acordó tomar un receso durante el cual las delegaciones se reunieron en un grupo de trabajo para considerar y preparar un proyecto de resolución sobre el tema.
Reanudada la sesión y luego de darse lectura al documento, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 880 (1478/05) “Respaldo de la Organización de los Estados Americanos a la República del Ecuador”, mediante la cual el Consejo resuelve enviar a Ecuador una Misión compuesta por el Presidente del Consejo Permanente, el Secretario General Interino y Representantes de los grupos subregionales para colaborar con las autoridades del país y con todos los sectores de la sociedad ecuatoriana, en su esfuerzo por consolidar la democracia.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1478/05.
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