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CP/ACTA 1465/05
/
· Presentación sobre el XIX Congreso Panamericano del Niño y consideración de la nota remitiendo los proyectos de Estatuto y de Reglamento aprobados por el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño
La señora Ana Teresa Aranda Orozco, Directora General del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF), de México, y Presidenta del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, efectuó una presentación en power point sobre los resultados del XIX Congreso Panamericano del Niño que se realizó durante el mes de Octubre en México.
Al respecto, las delegaciones de Antigua y Barbuda, Costa Rica, Grenada, Honduras, y San Kitts y Nevis, al igual que el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, hicieron uso de la palabra.  El Consejo agradeció la presentación realizada por la Sra. Aranda, tomó nota del informe presentado y acordó transmitirlo a la Comisión General para los fines pertinentes.
Asimismo, el Consejo tomó nota de la reforma del Estatuto y Reglamento aprobados por el Consejo Directivo del IIN durante su 79ª reunión ordinaria celebrada en octubre de 2004, en el entendido que la Secretaría hará las correcciones anunciadas para la traducción al inglés del Artículo 7 a incisos ii y iv.
· Continuación de la consideración del Plan de Reestructuración [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04) y [AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04) (CP/INF.5126/05 y CP/doc.3970/04)
Luego de la introducción efectuada por el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, sobre la reestructuración reflejada en el documento CP/INF.5126/05 (Orden Ejecutiva 05-03) y en el documento CP/doc.3970/04 (Presupuesto Reformulado para 2005) las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina,  Barbados, Belice, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Grenada,  Panamá, Paraguay, Perú, San Vicente y las Granadinas, y Venezuela se refirieron al tema.  El Secretario General Interino, agradeció a las delegaciones por las expresiones de apoyo. 

El Consejo acordó tomar nota de la información presentada por al Secretario General Interino y de los comentarios formulados por las delegaciones.  Asimismo, se acordó remitir el presupuesto reformulado para el año 2005, documento CP/doc.3970/04, a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

· Recomendaciones sobre solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA 

Luego de escuchar la presentación de las recomendaciones de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, efectuada por el Presidente de dicha Comisión, Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina, (CP/CISC-148/05), el Consejo Permanente acordó aprobar la participación de las siguientes cinco organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA: 

· National Wild Life Federation (NWF),

· Save the Children,

· Organización Universitaria Interamericana (OUI), 

· Junior Chamber Internacional y 

· La Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD)


Asimismo, instruyó que las mismas sean inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la Organización.

· Remisión de Informes

El Consejo acordó remitir a la Comisión General el informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.3975/05) y el informe del Centro de Justicia de las Américas (CEJA) (CP/doc.3976/05).  Asimismo, acordó remitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el informe anual del Comité Jurídico Interamericano (CJI) (CP/doc.3977/05). 

El Consejo decidió que, a partir de esta sesión, los informes anuales que se reciban irán directamente a la Comisión General o, en su caso, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y la Secretaría General mantendrá informada a la Presidencia del Consejo sobre la recepción de los mismos.

· Otros Asuntos


Presentación de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OCTA)

El Consejo Permanente escuchó una presentación formulada por la doctora Rosalía Arteaga Serrano, Secretaria General de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OCTA), sobre el trabajo de la Organización y sobre la firma del Acuerdo de Cooperación entre la Secretaría General de OEA y la Organización de Tratados de Cooperación Amazónica firmado el 27 de enero de 2005.

Intervención de la Delegación de Argentina

El Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina, leyó una declaración de su Gobierno reiterando el compromiso de apoyar la candidatura del Ministro del Interior de Chile, señor José Miguel Insulza.  Al respecto la Delegación de Chile agradeció a Argentina el apoyo brindado.

Intervención de los Estados Unidos 
La Delegación de los Estados Unidos informó sobre la ayuda que está prestando su país a Guyana, en colaboración con el Gobierno de Guyana, las Naciones Unidas, la Cruz Roja, la Organización Panamericana de la Salud y otras organizaciones, para brindarle al pueblo de Guyana la ayuda necesaria especialmente el acceso a agua potable y ayuda médica.  En total  el Gobierno de los Estados Unidos ha donado $670.000.00 en asistencia.  La Delegación de Guyana agradeció a los Estados Unidos y a los demás países por la ayuda brindada.

Comercio, Deuda y Financiamiento
El Embajador Marcelo Hervas, Representante Permanente del Ecuador, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo ad hoc sobre Comercio, Deuda y Financiamiento, informó sobre el avance de los preparativos de la reunión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que, en cumplimiento de la  resolución AG/RES.1990 (XXXIV-O/04), se realizará el 11 de marzo próximo.
Cátedra de las Américas
El Embajador Alberto Borea, Representante Permanente del Perú, recordó a los miembros del Consejo que el 8 de febrero el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, doctor Enrique Iglesias, realizará una conferencia sobre el tema de Desarrollo Económico e Integración, en el marco de la Cátedra de las Américas.

Proyecto de Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas
La Presidencia recordó a las delegaciones que en el mes de abril de 2004, el Consejo Permanente en conjunto con la Comisión Interamericana de Educación, convocó a una reunión de dos días para tratar el tema “Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación”, de donde surgieron dos documentos para trabajar en el proyecto de Programa Interamericano y se encargó a las delegaciones de Colombia y Ecuador para liderar el proceso. Por su parte, la Delegación de Colombia informó brevemente sobre el proyecto de Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas. En ese sentido, el Presidente del Consejo solicitó a aquellas delegaciones que aún no lo hayan hecho que hagan llegar sus comentarios sobre dicho proyecto preparado por la Misión Permanente de Colombia.

Intervención de la Delegación de Venezuela
El Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela, informó sobre el impasse diplomático que tuvieron Colombia y Venezuela en días pasados que causó preocupación a los países del continente, lo cual ha sido superado en el marco binacional entre los dos países. En ese sentido expresó su agradecimiento al Gobierno de la República de Colombia y otros países que brindaron sus contribuciones para solucionar el diferendo. Por su parte, la Delegación de Colombia agradeció a la Delegación de Venezuela por su intervención y resaltó que su Gobierno valora el compromiso de los dos gobiernos de adelantar una estrategia binacional. Asimismo agradeció a los países que contribuyeron a la solución del problema.

Anuncio de la Presidencia

El Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay y Presidente del Consejo Permanente comentó que, al celebrarse del 16 al 18 de febrero el quinto período ordinario sesiones del CICTE en Trinidad y Tobago,  esto afectaría la asistencia de las delegaciones a reuniones en la sede por lo que se está considerando programar la sesión ordinaria del Consejo fijada para el 16 de febrero para otra fecha. 

Entrega de CD (XXXIV Asamblea General)
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Se distribuyó en sala el disco compacto que contiene las resoluciones, discursos, documentos y videos del XXXIV período ordinario se sesiones de la Asamblea General celebrado en Quito, Ecuador en 2004.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1465/05.
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