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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 21 y 22 de junio y el 28 de julio de 2004

CP/ACTA 1427/04
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria privada, en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES.2017 (XXXIV/O/04), para considerar el tema “Modernización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”. 

La sesión extraordinaria se desarrolló de acuerdo con el programa contenido en el documento CP/doc. 3910/04 rev.1, el cual fue diseñado para llevar a cabo siete paneles temáticos, referidos a las actividades principales de la OEA en el momento actual. Cada panel contaba con un moderador, un relator y varios panelistas. Después de cada panel hubo una oportunidad de intervenciones de las delegaciones.

El Panel I,  "Visión General de la OEA Frente a los retos del Nuevo Milenio”, fue moderado por la Embajadora Maria Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia. Los panelistas fueron: Dr. César Gaviria, Secretario General de la OEA; Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto; y Sr. Peter Hakim, del Diálogo Interamericano. Como Relator de este panel fue designado el señor Starret Green, Representante Alterno de Antigua y Barbuda.  

El Panel II, “Papel de la OEA en la Cooperación Económica y Social y la Lucha contra la Pobreza”, fue moderado por el Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la CEPCIDI. Los panelistas fueron: Sr. L. Ronald Scheman, Ex Secretario Ejecutivo de la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo (AICD); Dra. Sofialeticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE); Dr. José Manuel Salazar, Director de la Unidad de Comercio; y Sra. Inés Bustillo, Directora de la Oficina de la CEPAL en Washington. Como Relator se designó al Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela ante la OEA.
El Panel III, " La OEA y el Proceso de Cumbres de las Américas”, fue moderado por el Embajador  Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas. Los panelistas fueron: Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA; Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile; Embajador John Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos; Embajador Miguel Ruíz-Cabañas, Representante Permanente de México y Embajador Paul Durand,  Representante Permanente de Canadá. Como Relatora fue designada la Sra. Silvia Merega, Representante Alterna de Argentina.
El Panel IV titulado “Cooperación en temas de Seguridad”, fue moderado por el Embajador Francisco Villagrán, Representante Permanente de Guatemala. Los panelistas fueron: Embajador Horacio Serpa, Representante Permanente de Colombia y Secretario Pro Tempore de CIFTA; Sr. David Beall, Secretario Ejecutivo de la CICAD; Sr. Kevin Newmeyer, Director de Programas del CICTE; y Sr. Paul Spencer, Asesor de la Oficina del Secretario General Adjunto, responsable del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales. Fue designado Relator el Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
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El Panel V, “Democracia y Derechos Humanos en el Sistema Interamericano”, fue moderado por Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá. Los panelistas fueron los siguientes: Sra. Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia; Sr. Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH; Sra. Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la CIM; y  Sr. José Miguel Vivanco, Director Human Rights Watch. Fue designado Relator el Embajador Walter Niehaus, Representante Permanente de Costa Rica.
El Panel VI “Cooperación Jurídica, Cooperación contra la Corrupción y Acceso a la Información Pública” fue moderado por el Embajador Alberto Borea Odria, Representante Permanente del Perú.  Los panelistas fueron:  Dr. Enrique Lagos, Subsecretario de Asuntos Legales; Dr. Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Derecho Internacional; Dr. Jorge García-González, Director de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica. Como Relatora se designó a la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua.
El Panel VII, sobre Asuntos Financieros y Programa-Presupuesto de la OEA, celebrado el 28 de julio de 2004, fue moderado por el Embajador Timothy Dunn, Representante Alterno de los Estados Unidos. Los panelistas fueron: Sr. James R. Harding, Subsecretario de Administración; Sr. Chris Young, Representante de la firma Deloitte &Touche; y Sra. Frances García, Presidenta de la Junta de Auditores Externos. Como Relator fue designado el Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas.
El Consejo Permanente también escuchó presentaciones formuladas por el Dr. Enrique Iglesias, Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, y por la Dra. Mirta Roses Periago, Directora de la Organización Panamericana de la Salud, quienes expusieron sus puntos de vista en torna a la coordinación de labores de las instituciones del sistema interamericano en el marco de las competencias de cada institución. 
Al final de la sesión celebrada el 22 de junio, se llevó a cabo una sesión privada con el Secretario General electo, Dr. Miguel Ángel Rodríguez y el Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi.

El Consejo Permanente acordó entregar el informe final al Secretario General electo, Dr. Miguel Ángel Rodríguez,  a fin de que, al diseñar su plan de reestructuración de la Secretaría General tome en consideración los comentarios y observaciones formulados por las delegaciones en el curso de las siete secciones de esta sesión extraordinaria que tuvieron lugar los días 21 y 22 de junio y el 28 de julio de 2004.
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�.	Las declaraciones y observaciones de las delegaciones figuran en las actas de la reunión CP/ACTA 1427/04.
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