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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 22 de julio de 2004
CP/ACTA 1433/04
/
· Aprobación de la orden del día (CP/OD-1433/04)
Por solicitud de la Delegación de México se acordó posponer la consideración del punto 6 “Aprobación de los proyectos de Agenda y Reglamento del XIX Congreso Panamericano del Niño (CP/doc.3861/04 corr. 1)”. Asimismo, a solicitud de la Delegación de los Estados Unidos, se decidió que los puntos 4 y 5 de la agenda, “Distribución de mandatos (2004-2005) (Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente) (CP/doc.3914/04)” y “Plan de Trabajo del Consejo Permanente (Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente) (Julio – septiembre 2004) (CP/doc.3917/04)”, respectivamente, serían tratados en la próxima sesión ordinaria del Consejo.
· Instalación de las Comisiones Permanentes 

La Presidenta del Consejo, en virtud de lo dispuesto en el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente declaró instaladas las cinco Comisiones Permanentes a saber: la Comisión General, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP),  la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), la  Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarias (CAAP) y la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de  la Sociedad Civil en las  Actividades de la OEA  (CISC).

· Elección de los presidentes de las Comisiones Permanentes 

El Consejo eligió por aclamación a los siguientes presidentes:

Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos: Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú, 


Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua, 


Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas.

En cuanto a la Comisión sobre Gestión de Cumbres y Participación de la Sociedad Civil en la Actividades de la OEA, la Presidencia del Consejo recordó a las delegaciones lo previsto en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente e indicó que, en ese sentido, la Delegación de Argentina  había remitido la nota publicada como CP/INF. 5036/04 de tal manera que, conforme al Reglamento, la Presidencia de esta Comisión corresponde al Representante Permanente de Argentina, Embajador Rodolfo Hugo Gil. 


El Representante Permanente de Honduras, Embajador Salvador Rodezno, dejó constancia de la inconsistencia  del artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, el cual no permite que esta última comisión sea presidida por Representantes de Estados Miembros donde no se lleven a cabo  Cumbres de las Américas.
El Consejo acordó realizar las elecciones de los Vicepresidentes en el seno de cada una de las comisiones.

· Informe del Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre Políticas de Información Pública 
El Embajador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente de Panamá y Presidente de dicho Grupo de Trabajo presentó  el informe, documento GT/PIP-6/03 rev. 2. 
Acto seguido, el Consejo acordó agradecer y tomar nota de la presentación y solicitar a la Secretaría que el mismo sea transmitido al Secretario General y al Secretario General electo para los fines pertinentes. 
· Informe preliminar sobre la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción

La Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua,  rindió un informe verbal sobre la reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, celebrada en Managua, Nicaragua, los días 8 y 9 de julio pasados. Después de efectuadas algunas intervenciones por parte de las delegaciones de Bolivia, Ecuador, Estados Unidos y México, el Consejo decidió agradecer la presentación de este informe verbal y tomar nota del mismo.
· Presentación sobre la “Nueva ley del Tribunal Supremo de Justicia en Venezuela”

El Consejo Permanente escuchó la presentación efectuada por el Magistrado Luis Martínez, miembro del Tribunal Supremo de Justicia de Venezuela quien se refirió a la nueva ley que regula los procedimientos y el funcionamiento de la mencionada institución y acordó agradecer y tomar nota de la presentación 
· Remisión de documentos

El Consejo Permanente acordó  remitir los siguientes informes a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP): 
Informe del Secretario General relativo al estudio de ajustes de salarios en los países del Caribe Oriental, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3916/04).
Informe de la Secretaría General sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, del 1 de enero al 30 de junio de 2004 y estimados de julio a diciembre de 2004 (CP/doc.3912/04).
Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de enero – 31 de marzo de 2004 – Unidad de Comercio (CP/doc.3892/04 add. 9).
Informe sobre la situación de liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04). Con respecto a este documento, la Presidencia solicitó que, dada su naturaleza, la CAAP remita sus observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente dentro del plazo más breve posible.
Informe de la Secretaría General sobre costos de conferencias y reuniones (CP/doc.3909/04).
· Bienvenida

El Consejo Permanente brindó la bienvenida a la Representante Permanente de El Salvador, Embajadora Abigaíl Castro de Pérez, quien presentó sus credenciales el 8 de junio de 2004.
· Condolencias

La presidencia expresó las condolencias del Consejo Permanente por el fallecimiento del ex Primer Ministro de Jamaica, Hugh Lawson Shearer, ocurrido el 5 de julio pasado en Kingston. El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en su memoria. 

Asimismo, el Consejo Permanente extendió sus condolencias por el fallecimiento del Presidente de Austria,  Dr. Thomas Klestil, ocurrido el pasado 6 de julio. Se observó un minuto de silencio en su memoria.


· Otros asuntos

La Representante Permanente de Bolivia, Embajadora María Tamayo, informó sobre los resultados del referendo nacional realizado en Bolivia el 18 de julio pasado, que como lo ha informado la Misión de Observación de la OEA, se llevó a cabo con transparencia y legitimidad.
El Representante Permanente de Ecuador, Embajador Marcelo Hervas, se pronunció acerca de los resultados y logros del XV Consejo Presidencial Andino que se llevó a cabo en Quito, Ecuador, el 12 de julio pasado. 
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El Representante Interino de México, Ministro Ernesto Campos, informó que el día anterior su país había depositado ante las Naciones Unidas el instrumento de ratificación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, “Convención de Mérida”.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1433/04.
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