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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 30 de agosto de 2004

CP/ACTA 1437/04
/
· Proyecto del Programa de Actividades para la visita de la Delegación del Consejo Permanente a Haití


El Consejo Permanente consideró el proyecto del programa de actividades para la visita de la Delegación del Consejo Permanente a Haití, documento CP/doc.3933/04, presentado por la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, y acordó su modificación conforme las propuestas presentadas en Sala. Asimismo, el Consejo acordó invitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para que presentara un informe verbal sobre su visita a Haití, prevista para los días 1 al 3 de septiembre de 2004.
· Informes de la Oficina del Inspector General

El Consejo Permanente escuchó la presentación del informe anual y del informe sobre las actividades de la Oficina del Inspector General correspondientes al año 2003, efectuada por la Inspectora General de la Organización, doctora Linda Fealing, en cumplimiento del artículo 118 de la Normas Generales (CP/doc.3931/04 y CP/doc.3932/04). Las delegaciones de Canadá, El Salvador, Estados Unidos, México y Santa Lucía expresaron su satisfacción con los informes presentados y coincidieron en apoyar la necesidad de fortalecer la asignación presupuestaria de esta oficina a efectos de facilitar el eficaz cumplimiento de sus funciones.  Finalmente, el Consejo acordó remitir los informes a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

· Proyecto de temario del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc.3927/04)
El Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de temario del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea de Delegadas de la CIM, a realizarse los días 27 a 29 de octubre en la sede de la Organización.

· Conmemoración del aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín

El Consejo Permanente escuchó la presentación de la Ministro Silvia Merega, Representante Alterna de Argentina, en ocasión de conmemorarse un nuevo aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín.

· Acuerdo sobre la fecha para la elección de un miembro del Comité Jurídico Interamericano

El Consejo Permanente acordó fijar la fecha del 20 de octubre de 2004, para proceder a las elecciones destinadas a cubrir la vacante causada por la renuncia del doctor Kenneth Osborne Rattray, (Jamaica). Consecuentemente, el plazo para la presentación de candidaturas vencerá 30 días antes, es decir, el 20 de septiembre de 2004. 

La Delegación de Jamaica, mediante nota (CP/doc.3929/04), anunció la candidatura del doctor Stephen Vasciannie.

· Financiamiento de los servicios relativos a la transmisión en vivo de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente expresó su preocupación por la eventual cancelación, por falta de recursos, de la transmisión en vivo de las sesiones del Consejo que el Departamento de Información Pública efectúa. El Consejo solicitó a la Presidencia y al Secretario General Adjunto iniciar consultas pertinentes para asegurar el financiamiento de este servicio e informar al Consejo en una próxima sesión.

· Remisión de documentos:

El Consejo Permanente acordó remitir los siguientes informes a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:

· Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas al Fondo Regular al 30 de junio de 2004 (CP/doc.3922/04)

· Informes sobre la situación de liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3928/04) y (CP/doc.3929/04)

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados conforme a la resolución CP/RES. 831 (1342/02) (enero - marzo de 2004):


Oficina de Relaciones Externas (CP/doc.3892/04 add. 10)


Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3892/04 add. 11)

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados conforme a la resolución CP/RES. 831 (1342/02) (abril - junio de 2004):


Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3920/04 add. 2)


Unidad de Ciencia y Tecnología (CP/doc.3920/04 add.3)

Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, Unidad de Desarrollo Social y Educación (CP/doc.3920/04 add. 4)


Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3920/04 add. 5)



Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3920/04 add. 6)
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Fondo de Paz (CP/doc.3920/04 add. 7)

· Aprobación de actas 

El Consejo Permanente aprobó las actas CP/ACTA 1391/03 y CP/ACTA 1396/04 de las sesiones celebradas el 19 de noviembre de 2003 y el 4 de febrero de 2004, respectivamente.

· Información de la Corte Interamericana de Derechos Humanos


El Consejo Permanente tomó nota de la comunicación de fecha 26 de julio pasado, remitida por la Corte Interamericana de Derechos Humanos, a efectos de informar sobre la  solicitud de opinión consultiva presentada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con relación a la interpretación de los artículos 1.1, 2, 4, 5, 25, y 44 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

· Elección de autoridades en el Comité Jurídico Interamericano (CJI)

El Consejo tomó conocimiento que en el 65o período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano, celebrado el 6 de agosto, se eligieron a los doctores. Mauricio Herdocia Sacasa (Nicaragua) y Jean-Paul Hubert (Canadá), Presidente y Vicepresidente del CJI, respectivamente.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1437/04.
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