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· Palabras del Presidente del Consejo Permanente

Siendo ésta la primera sesión como Presidente del Consejo Permanente, el Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay, pronunció unas breves palabras expresando su disposición a todos para trabajar juntos y reiterando su compromiso de transparencia en el manejo de los asuntos del Consejo.

· Situación en Haití: Fortalecimiento de la Democracia [AG/RES.2058/04]
Luego de una breve introducción por parte del Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, se dió el uso de la palabra al Embajador Juan Gabriel Valdés, representante del Secretario General de las Naciones Unidas y Jefe de Misión de las Naciones Unidas en Haití, quien presentó un cuadro general de la situación actual en Haití. En su presentación, resaltó los avances, desafíos y últimos acontecimientos relacionados con la Misión de las Naciones Unidas. En materia del proceso electoral, el Embajador Valdés señaló la firma del acuerdo entre Canadá, el Gobierno de Haití, el Consejo Electoral Provisorio, la MINUSTAH y la OEA. 
Por su parte, el señor Santiago Murray, Coordinador del Programa Interamericano de Tecnología Electoral (PITE), destacó los esfuerzos relativos a aspectos técnicos del proceso electoral, incluido el apoyo prestado al Consejo Electoral Provisional de Haití para la inscripción de votantes. Expresó la esperanza de que este ejercicio pudiera servir de base para establecer un registro civil adecuado en el país. Seguidamente, el señor Félix Ortega, Coordinador Técnico, efectuó una detallada explicación acompañada de una presentación en PowerPoint sobre el diseño, implementación y alcance del mismo.

Al respecto, las delegaciones de Las Bahamas, Canadá, Chile, Estados Unidos, Haití, Honduras, Jamaica, Perú, San Vicente y las Granadinas y Uruguay, hicieron uso de la palabra.

El Consejo tomó nota de los informes presentados así como de los comentarios de las distintas delegaciones.

· Presentación del Plan de Trabajo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) para el 2005 (CP/doc.3972/05)

El Consejo tomó nota del plan de trabajo para el año 2005 presentado por el Director del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, Dr. Juan Enrique Vargas, al igual que los comentarios formulados por las delegaciones de Chile, los Estados Unidos y Nicaragua.

· Plan de Trabajo del Consejo Permanente 

El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Manuel María Cáceres, presentó el plan de trabajo del Consejo para el período de enero a marzo de 2005 contenido en el documento (CP/doc.3973/05). Seguidamente, pidió la colaboración de los Presidentes de las Comisiones y Grupos de Trabajo en el sentido de asegurar la presentación de los informes y los correspondientes proyectos de resolución dentro del tiempo reglamentario.  Asimismo, recordó a las delegaciones que el plan de trabajo sufrirá ajustes a medida que las áreas responsables estén en condiciones de presentar sus informes correspondientes.
· Proyecto de resolución “Fecha, Sede y Temario de la Reunión de Expertos sobre cooperación con respecto a la negación de acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen, su extradición y el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados en actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios”
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Alberto Borea, Representante Permanente del Perú, presentó el proyecto de resolución contenido en el documento  (CP/CAJP-2229/04). Seguidamente, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 875 (1460/05), “Fecha, Sede y  Temario de la Reunión de Expertos  sobre cooperación con respecto a la negación de acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen, su extradición y el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados en actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios”.

El Consejo acordó remitir dicha resolución a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que tome las previsiones del caso en la programación de las actividades financiadas por el subprograma 10W de 2005.

· Entrega de mallete

El Consejo entregó el tradicional mallete al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, en reconocimiento a su destacada labor como Presidente del Consejo durante el período de octubre a diciembre de 2004.

· Condolencias

El Consejo presentó sus condolencias al pueblo y Gobierno de la República de Argentina por el trágico incendio ocurrido el pasado 30 de diciembre en Buenos Aires y se observó un minuto de silencio por las víctimas.

El Presidente del Consejo se refirió a la tragedia ocurrida el 26 de diciembre en el área del Océano Índico, donde el terremoto y los maremotos cobraron la vida de miles de personas. El Consejo observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas.
Asimismo, el Consejo presentó sus condolencias al pueblo y Gobierno de los Estados Unidos por la muerte de Shirley Chisholm, hija de padres del Caribe, primera mujer de descendencia afro-americana elegida en el Congreso de los Estados Unidos de 1968 a 1982 e infatigable luchadora por los derechos civiles.
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El Consejo expresó también sus condolencias a los familiares y al Gobierno de Jamaica por el fallecimiento del Dr. Kenneth Rattray, Ex-Procurador General de Jamaica y Relator General de la Conferencia sobre el Derecho del Mar de las Naciones Unidas. 

· Otros Asuntos

Situación en Nicaragua

La Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, expresó el agradecimiento del pueblo y Gobierno de Nicaragua al Consejo Permanente y al Secretario General Interino por la atención que han mantenido sobre los acontecimientos en Nicaragua.  Informó acerca de la situación actual en su país y solicitó al Consejo continuar dando seguimiento y atención permanente a la evolución de la situación en Nicaragua.  

Anuncios de la Delegación de Argentina

El Representante Permanente de Argentina, Embajador Rodolfo Gil, anunció en nombre del Grupo ALADI que se presentará un proyecto de resolución titulado “Invitación a los candidatos a Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos”, para que sea tratado en la próxima sesión ordinaria del Consejo.

Asimismo, el Representante de Argentina dio lectura al comunicado de prensa emitido por la Cancillería Argentina con motivo de cumplirse 172 años de la ocupación ilegal de las Islas Malvinas por parte del Reino Unido. 

Cátedra de las Américas

El Representante Permanente del Perú, Embajador Alberto Borea, solicitó la colaboración de los Jefes de Misión en la difusión y transmisión a sus países del proyecto de la Cátedra de las Américas, que se inicia el 25 de enero de 2005 con la presentación del Ex-Presidente Jimmy Carter, para asegurar una amplia participación en el evento.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1460/05.
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