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· Cambio del Orden del día
El Consejo Permanente aprobó el orden del día con una modificación al punto 4 para escuchar un informe verbal presentado por el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, sobre la situación de liquidez de la Organización en lugar de la presentación de Proyecto de Resolución contenido en el documento (CP/CAAP-2734/05)
· Cuarto informe bienal sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’” (CP/doc.3999/05).

La señora Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) presentó al Consejo Permanente el cuarto informe bienal sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’” documento CP/doc.3999/05.  Al respecto la Delegación de México informó al Consejo que se propone presentar ante la Comisión General un proyecto de resolución sobre el Seguimiento de la Convención de Belém do Pará, que recoge el trabajo realizado por la CIM para la creación del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará, que este año cumple 10 años. Además, hicieron uso de la palabra as delegaciones de Argentina, Canadá y la República Dominicana.  El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios y sugerencias de las delegaciones.
· Tercer informe trimestral del Secretario General sobre la situación en Haití y sobre la labor de la Misión Especial de la OEA para el fortalecimiento de la democracia, de  conformidad con la resolución AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04) (CP/doc.3992/05)

En cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04) el Secretario General Interino se refirió muy brevemente al informe, indicando que el Embajador Denneth Modeste haría una presentación más extensa del mismo. En su intervención, el Embajador Luigi R. Einaudi hizo mención de la reunión de Cayena del 18 de marzo, convocada por el Gobierno de Francia y presidido por el Canciller de Francia, y sus logros significativos en la movilización de asistencia a Haití.  Asimismo, informó que la señora Elizabeth Spehar ha sido nombrada para dirigir el grupo de apoyo electoral técnico en Haití. Seguidamente, el Embajador Denneth Modeste  informó sobre la situación de seguridad en Haití.  Las delegaciones de Las Bahamas, Barbados, Brasil, Canadá, Estados Unidos, Haití, Panamá, Perú y San Vicente y las Granadinas, hicieron uso de la palabra.  El Consejo tomó nota del informe y acordó convocar a una sesión del Grupo de Amigos de Haití abierta a la participación de las delegaciones interesadas, a efectos de considerar más ampliamente el tema de Haití.

· Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la renovación del Salón Simón Bolívar

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, efectuó un informe verbal sobre la renovación del Salón Simón Bolívar, dando cuenta de las recomendaciones formuladas por la Comisión relativa a la renovación del mismo (CP/CAAP-2736/05). Informó además, que la Comisión le había solicitado actuar como enlace entre el equipo de proyecto y los órganos políticos, función antes cumplida por la Embajadora Margarita Escobar, ex Representante Permanente de El Salvador, y que había aceptado este pedido. Las delegaciones de Chile y Ecuador hicieron uso de la palabra. El Consejo acordó tomar nota del informe y de los comentarios formulados por las delegaciones.

· Informe sobre la situación de liquidez de la Organización y el resultado de las discusiones realizadas en la CAAP  (CP/CAAP-2734/05)
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, presentó un informe verbal sobre la situación de liquidez de la Organización. El Embajador Sears indicó que la CAAP había aprobado un  proyecto de resolución en su sesión del lunes 21 de marzo, para ser presentado al Consejo Permanente en su sesión de hoy, de no mediarse ningún cambio en la situación. Sin embargo, teniendo en cuenta que en los pasados días varios Estados Miembros efectuaron pagos de sus cuotas, se estimaba que no era necesario traer el proyecto de resolución a la consideración del Consejo. El presidente del Consejo, Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay, expresó, a nombre del Consejo, agradecimiento a los Estados Miembros que pagaron sus respectivas cuotas.  El Consejo acordó tomar nota del informe presentado y de los comentarios formulados por las delegaciones de Canadá, Estados Unidos y México.
· Proyecto de resolución “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio” 
El Consejo consideró y aprobó el proyecto de resolución “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”, presentado por la Delegación de México (CP/doc.3998/05). El Consejo le solicitó a la Secretaría que, utilizando como referencia el informe del año pasado sobre el tema, elaborara el informe del Consejo Permanente a la Asamblea General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1976 (XXXIV-O/04).

· Invitaciones al trigésimo período extraordinario de la Asamblea General
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El Consejo Permanente autorizó al Secretario General extender invitaciones a las organizaciones que se especifican en el documento “Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente” [CP/RES.877 (1469/05)]. 

· Invitaciones al trigésimo quinto período ordinario de la Asamblea General (CP/doc.3993/05)

El Consejo Permanente autorizó al Secretario General extender invitaciones a las organizaciones que se especifican en el documento “Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente” (CP/RES.878 (1469/05). 


La delegación de Estados Unidos recordó al Consejo que el plazo para la solicitud de parte de organismos de la sociedad civil para asistir al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General vence el 5 de abril y que deben proporcionar los nombres e información completa para poder entregar las respectivas credenciales.

· Remisión de informes
El Consejo Permanente acordó remitir el Informe de la Secretaría General sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 1995 (XXXIV-O/04) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”; AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú”; y AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04) “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal” (CP/doc.3990/05) a la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Asimismo, acordó remitir el documento conteniendo los planes de trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros para 2005 e Informe sobre los Fondos/subsidios proporcionados por el Gobierno sede, (CP/doc.3995/05) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Finalmente, el Consejo Permanente acordó remitir la Nota de la Misión Permanente de México remitiendo el proyecto de resolución “XIX Congreso Panamericano del Niño” (CP/doc.3996/05) a la Comisión General.

· Bienvenida

El Consejo Permanente dio una cordial bienvenida al nuevo Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Javier Sancho Bonilla, quien presentó sus credenciales el pasado 25 de febrero de 2005.

· Otros asuntos

· Votos de recuperación

El Consejo Permanente transmitió a la Delegación de El Salvador los deseos de una pronta recuperación de la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador.

· Anuncio de la Presidencia
El Presidente del Consejo, Embajador Manuel María Cáceres, se refirió al Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General y a la imposibilidad de cumplir con el requisito de presentar con 30 días de antelación a la Asamblea General la petición para asistir como invitados especiales al trigésimo periodo extraordinario de sesiones. Sobre el particular, el Consejo acordó confiar al Secretario General la tarea de admitir como invitados especiales a aquellos representantes de los organismos especializados vinculados a la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales gubernamentales o no gubernamentales no comprendidos en el artículo 9 que se aprobaron para asistir al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General y a aquellas organizaciones de la sociedad civil que han sido aprobadas por el Consejo Permanente y que figuran en el registro que mantiene la Secretaría General o que habían sido aprobadas para asistir al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· Cumbre Brasil, Colombia, España y Venezuela
La Delegación de Venezuela compartió con el Consejo Permanente información sobre la Cumbre de Presidentes que se realizó en Venezuela con la participación de los Presidentes de Colombia, Brasil, Venezuela y España, en la cual reafirmaron el compromiso con el fortalecimiento de un orden multilateral basado en la igualdad soberana de todos los Estados y en el respecto a las normas y principios del derecho internacional. 
· Cátedra de las Américas
El Embajador Alberto Borea, Representante Permanente del Perú, recordó a las delegaciones sobre la Cátedra de las Américas, a realizarse el día martes 12 de abril de 2005, con la presencia del Premio Nobel de Literatura señor Derek Walcott, de Santa Lucía. 
· Información del Secretario General Interino  

El Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi dio lectura a la carta enviada por Condoleezza Rice, Secretaria de Estado de los Estados Unidos de América, en respuesta a una nota que la Secretaría le enviara por motivo de su reciente nombramiento a tan importante cargo.
· Entrega de declaración de bienes 

La Misión Permanente de México hizo entrega al Consejo Permanente de la declaración de bienes patrimoniales del candidato Luis Ernesto Derbez en cumplimiento con el compromiso adquirido.  El Embajador Jorge Chen, Representante Permanente de México reiteró la disposición del Dr. Derbez de actualizar cada año su declaración de bienes.  

· Anuncio de la Misión Permanente de Chile

El Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, informó que la declaración de bienes del candidato chileno a la Secretaría General, José Miguel Insulza, estará disponible a partir del día 31 de marzo de 2005.

· Condolencias

El Consejo expresó sus condolencias al pueblo de los Estados Unidos y a los familiares del Embajador Sol Linowitz quien falleció el pasado 18 de marzo.
Igualmente, el Consejo expresó sus sentimientos de pesar por el fallecimiento del Honorable Alfred Rattray de Jamaica quien falleció el 20 de marzo.
Asimismo, el Consejo expresó sus sentimientos de pesar al pueblo y Gobierno de Guyana y de los Estados Unidos de América y a los familiares de los distinguidos diplomáticos John Carter de Guyana y George Kennan de los Estados Unidos quienes fallecieron el 6 de febrero y 17 de marzo respectivamente.  
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1469/05.





_949325530.doc


CONSEJO PERMANENTE



