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I.
INTRODUCCIÓN
La Resolución AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04), “Plan de acción de la Ciudad de México sobre la descentralización y el fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y de la participación ciudadana”, en su parágrafo resolutivo nº 9, solicita al Secretario General que presente un informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones.  El presente informe se presenta en cumplimiento de ese mandato. El 17 de febrero de 2005,  se presentó un informe verbal de avance a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, del Consejo Permanente.
II.
ANTECEDENTES
Los planes de acción de las Cumbres de las Américas celebradas en Santiago, Chile (1998) y en Ciudad de Québec (2001) señalan la necesidad de fortalecer administraciones municipales y regionales con miras a potenciar su papel en los asuntos nacionales, y promover la participación de la sociedad civil en las políticas públicas.  Con base en estos compromisos de Cumbres, la Organización de los Estados Americanos (OEA) convocó dos reuniones de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, realizadas en La Paz, Bolivia, en julio de 2001, y en Ciudad de México, en septiembre de 2003. La Asamblea General de la OEA aprobó los objetivos y resultados de estas reuniones ministeriales en su resolución AG/RES. 1901 (XXXII-O/02), “Declaración de la Ciudad de la Paz sobre Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y Regionales y de la Participación de la Sociedad Civil”, y en la AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04), “Plan de acción de la Ciudad de México sobre la descentralización y el fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y de la participación ciudadana”.
Una de las decisiones de la primera reunión ministerial sobre estos temas fue la creación de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), con el propósito de realizar un seguimiento de los compromisos de Cumbres en esas áreas entre las reuniones de nivel ministerial, que tienen lugar cada dos años.  De acuerdo con el Plan de Acción de Ciudad de México aprobado por la segunda reunión ministerial de la RIAD en septiembre de 2003, se informará sobre la implementación de las actividades de la Red a la Asamblea General de la OEA en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones, en junio de 2005, a la reunión ministerial que convocará el Consejo Permanente en el segundo semestre de este año, en Brasil, y a la Cuarta Cumbre de las Américas, a celebrarse en Argentina en noviembre de 2005.
La Secretaría Técnica de las reuniones ministeriales sobre descentralización, gobierno local y participación ciudadana, así como de la red RIAD, es la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) de la Secretaría General de la OEA.  La OPD ha ofrecido apoyo técnico a las actividades mediante la colaboración con la presidencia y la vicepresidencia de la Red, ocupadas por México y Brasil, respectivamente. La Secretaría Técnica también ha colaborado con los vicepresidentes subregionales, elegidos por primera vez por la segunda reunión ministerial, en Ciudad de México. Jamaica representa a la Comunidad del Caribe (CARICOM); Guatemala a América Central; México a América del Norte, y Perú a América del Sur. La presidencia y la vicepresidencia convocaron una reunión de vicepresidentes en Brasilia, el 24 y 25 de mayo de 2004, para coordinar medidas sobre las pautas estratégicas y áreas de prioridad del Plan de Acción de Ciudad de México.
Este documento brinda información sobre: a) implementación de las pautas estratégicas del Plan de Acción de Ciudad de México (parágrafo resolutivo nº 3 de la AG/RES. 1993); b) creación de un grupo de apoyo técnico y financiero, de acuerdo con el Plan de Acción (parágrafo resolutivo nº 4 de la misma resolución), y c) apoyo a la organización de la tercera reunión ministerial de la RIAD, a celebrarse en Brasil en el segundo semestre de 2005 (parágrafo resolutivo nº 7).
III.
IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN DE CIUDAD DE MÉXICO
Las siguientes actividades han sido implementadas o están en curso.
A. Reuniones subregionales
1.
Caribe
La Secretaría Técnica colaboró con el vicepresidente subregional, Jamaica, y con el Foro de Gobiernos Locales del Commonwealth en el simposio regional realizado del 19 al 21 de abril de 2004 “Hacia gobiernos locales eficientes:  Democracia local y buen gobierno en el Caribe”.  El evento de nivel ministerial reunió a gobiernos centrales y locales, a la sociedad civil y el sector académico, y produjo el Programa de Acción de Montego Bay, que estableció un Foro de Ministros del Caribe responsables de la descentralización, el desarrollo de gobiernos locales y comunidades, y la participación de la sociedad civil.  El Gobierno de Trinidad y Tobago se ofreció como anfitrión de una conferencia para junio de 2005, destinada a promover los objetivos del Foro de Ministros del Caribe analizando áreas de prioridad como el apoyo a aquellos países del Caribe que buscan reformar o reintroducir el gobierno local y el papel de los gobiernos locales en situaciones de desastres naturales, entre otras.
2.
América Central
Guatemala, como vicepresidente de la RIAD para América Central, convocó una reunión en Antigua, Guatemala, el 5 y 7 de octubre de 2004, para analizar los mandatos en el contexto de América Central. La reunión facilitó un diálogo entre los creadores de políticas de gobiernos centrales sobre descentralización y los presidentes de las asociaciones municipales. El foro recomendó la institucionalización de este diálogo en el marco de la RIAD y señaló la conveniencia de definir una estrategia regional de descentralización, a la luz de asuntos clave como la globalización y la liberalización del comercio.  También resaltó la importancia de difundir información sobre mejores prácticas para respaldar la descentralización en esa subregión.
La Secretaría Técnica también contribuyó a promover el diálogo entre cerca de 60 representantes de diferentes sectores involucrados en procesos de descentralización en América Central, en ocasión de una sesión del Foro Internacional para la Cooperación de los Gobiernos Locales en América Latina y el Caribe, realizada en la sede de la Secretaría General de la OEA el 27 de abril de 2004. Este Foro está integrado por agencias que llevan adelante programas de gobierno local. La sesión de abril de 2004, sobre América Central, fue organizada por la Federación de Municipios del Istmo Centroamericano (FEMICA) y facilitada por la OPD a solicitud de la FEMICA.  Esta última presentó para su análisis un plan comercial de promoción del desarrollo local en América Central.
3.
América del Sur
Están en curso consultas con Perú, el vicepresidente subregional para América del Sur, acerca de una reunión para analizar asuntos de prioridad en dicha subregión.
B.
Reunión temática
La Primera Reunión de Estados Federales de las Américas se realizó en Torreón, México, el 10 y 11 de febrero de 2005. Convocada por México, presidente de la RIAD, y su vicepresidente para América del Norte, la reunión respondió a los mandatos del Plan de Acción de Ciudad de México  sobre reuniones temáticas en el marco de la RIAD.  Entre los colaboradores estuvieron el Foro de Federaciones, una organización no gubernamental internacional con sede en Ottawa, Canadá, y el municipio de Torreón.  Participantes de Argentina, Brasil, Canadá, México, Saint Kitts y Nevis, y los Estados Unidos identificaron problemas del federalismo, puntos de acuerdo y divergencia y posibles áreas de colaboración, en particular la elaboración de leyes modelo para ayudar a resolver problemas vitales. La reunión identificó recomendaciones para todos los miembros de la RIAD en las siguientes áreas: coordinación y diálogo intergubernamental; principios de subsidiaridad y transferencia de recursos junto con competencias y funciones; contribución a la Cumbre sobre el papel de los gobiernos subnacionales en la creación de empleos y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática.
C.
Comunicación y difusión de información
1.
Sitio web de la RIAD
De acuerdo con los mandatos, a principios de 2004 se reorganizó el sitio web de la RIAD www.upd.oas.org/riad y se realizó un estudio para identificar información de interés para los Estados Miembros.  Aunque la falta de fondos ha impedido su expansión, este sitio se beneficiará de la actual reorganización de la página web del Departamento de Asuntos Democráticos  Políticos, en la que está ubicado.
2.
Establecimiento de vínculos con asociaciones municipales regionales y otras autoridades de gobiernos locales
Dado el enfoque estratégico de la RIAD en el fortalecimiento de los lazos entre gobiernos centrales y asociaciones municipales, la Secretaría Técnica ha ayudado a promover las relaciones con asociaciones municipales regionales, como la FEMICA antes mencionada, la CALGA y la FLACMA.
/ La OPD participó en: el Primer Congreso Latinoamericano de Ciudades y Gobiernos Locales (Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, 19 al 21 de abril de 2004); una sesión de planificación estratégica de la FLACMA (Quito, 2 al 4 de septiembre de 2004), que entre otros asuntos estudió posibilidades de fortalecer los vínculos con la RIAD y la creación de un observatorio sobre descentralización, y la Décima Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades Locales (Miami, Estados Unidos, 22 al 24 de junio de 2004), donde acompañó al presidente de la RIAD en una presentación conjunta.
3.
Curso latinoamericano en línea sobre descentralización y desarrollo local/regional
Con el objetivo de ofrecer oportunidades de capacitación en las áreas temáticas de la RIAD, y aprovechando las nuevas tecnologías de información y comunicación, la OPD colabora con la Universidad Alberto Hurtado, de Santiago de Chile, para ofrecer en forma virtual (por Internet) un Curso latinoamericano sobre descentralización y desarrollo local/regional.  El curso, implementado por dicha universidad en idioma español entre el 1 de abril y el 30 de septiembre de 2005, está destinado a creadores de políticas de diversos sectores en el proceso de descentralización en el Hemisferio. Se notificó a las Misiones Permanentes. El precio de la matrícula y otros datos están disponibles en el sitio web de la RIAD www.upd.oas.org/riad
IV.
APOYO TÉCNICO Y FINANCIERO
1. Implementación del Plan de Acción de Ciudad de México: Creación de un grupo de apoyo técnico y financiero
El Plan de Acción de Ciudad de México prevé el establecimiento de un grupo de apoyo técnico y financiero para la cooperación internacional, coordinado por la Secretaría Técnica, a fin de asegurar recursos técnicos y financieros para apoyar los objetivos de la RIAD. Se han hecho contactos con varias agencias, con los siguientes resultados hasta la fecha:  
El Gobierno de Canadá brindó recursos a través de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), como parte de su contribución a la OPD para apoyar los mandatos de Cumbres.  Estos recursos han financiado algunas de las reuniones descriptas en el presente informe, como también contribuciones en especie y asociaciones.
International City/County Management Association (ICMA) provee asistencia técnica para la realización de una “Feria sobre descentralización y mejores prácticas municipales”, o Expoferia RIAD 2005. Los recursos para la actividad fueron liberados a través del acuerdo cooperativo de ICMA con la Agencia Estadounidense para el Desarrollo Internacional (USAID). La Feria se describirá más adelante, pero en este punto es importante señalar su utilidad para la creación del grupo de apoyo técnico y financiero.   Expertos de las siguientes agencias constituyen la comisión asesora de la Feria:  Oficina de Políticas y Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva de la OEA para el Desarrollo Integral; el Banco Interamericano de Desarrollo (BID); el Instituto del Banco Mundial; el Banco Mundial; el Instituto Latinoamericano de Planificación Económica y Social (ILPES) de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL); FLACMA; CALGA; FEMICA; ACDI; la Fundación Interamericana; USAID, la Agencia Alemana de Cooperación Técnica (GTZ); el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), y el Foro de Federaciones.  Esto ya está brindando beneficios en cuanto a la identificación de nuevas colaboraciones y recursos.  
2.
Feria sobre descentralización y mejores prácticas municipales: Expoferia RIAD 2005
Esta actividad debe ser coordinada con la tercera reunión ministerial de la RIAD en el segundo semestre de 2005. Los Estados Miembros fueron invitados mediante las Misiones Permanentes ante la OEA a presentar experiencias municipales o casos exitosos de administración descentralizada.  Un máximo de ocho casos deberán documentarse en vídeo para su estudio durante la Feria y para ofrecer a las partes interesadas una “caja de herramientas” de capacitación y asistencia técnica. El sitio web de la RIAD www.upd.oas.org/riad ofrece información y actualizaciones sobre la Feria.  Esta actividad de la RIAD, aprobada por la reunión del comité ejecutivo de mayo de 2004, en Brasil, tiene por finalidad demostrar el progreso realizado en procesos de descentralización en las Américas y la contribución del nivel subnacional de gobierno al desarrollo y la gobernabilidad democrática.  El análisis de las experiencias debería contribuir a definir los parámetros para la descentralización en la región y a explorar formas de cooperación con las agencias financieras, que son los principales objetivos de la RIAD.
3. Finalización del proyecto de cooperación técnica: Apoyo a los procesos de fortalecimiento de la descentralización política en América Central
La Secretaría Técnica acaba de completar el proyecto de cooperación “Apoyo a los procesos de fortalecimiento de la descentralización política en América Central”, ejecutado con una donación de US$100.000 del Banco Interamericano de Desarrollo en 2002. El objetivo era identificar, mediante una serie de estudios, las variables que afectan la descentralización política en la región;  recomendar un marco analítico para evaluar estos procesos y analizar los procesos en curso en los países participantes.  Los resultados de este proyecto se presentarán a los países y se publicarán este año. El marco analítico y otros productos desarrollados por el proyecto también se pondrán a disposición de los restantes miembros de la RIAD.
V.
APOYO A LA ORGANIZACIÓN DE LA TERCERA REUNIÓN MINISTERIAL DE LA RIAD
De acuerdo con la resolución AG/RES. 1993 y con sus funciones como Secretaría Técnica, la OPD ha colaborado con el Gobierno de Brasil, vicepresidente de la RIAD, en la identificación de insumos técnicos para convocar y organizar el citado evento en Brasil, en la segunda mitad de 2005.
VI.
CONCLUSIÓN
Las antedichas son las principales actividades realizadas con el apoyo de la Secretaría Técnica para implementar el Plan de Acción de Ciudad de México, aprobado por la segunda reunión ministerial de la RIAD.  Aunque se han realizado avances, persisten varias dificultades, en particular en materia de identificación de fondos y consolidación del grupo de apoyo técnico y financiero.   Como ocurre con otras áreas de la Secretaría General, el programa de la Oficina para la Promoción de la Democracia que ofrece apoyo técnico a la RIAD ha sido afectado por reducciones en el Fondo Regular de la OEA.  La búsqueda de fondos externos seguirá siendo una prioridad, de acuerdo con el mandato del Plan de Acción de Ciudad de México. Un desafío clave será el fortalecimiento de la RIAD, permitiéndole profundizar el intercambio de información, promover el diálogo y la cooperación horizontal, y forjar parámetros hemisféricos comunes para la descentralización, todo lo cual debería contribuir a mejorar procesos locales en apoyo del desarrollo y la gobernabilidad democrática en las Américas.
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1.	CALGA:  Asociación Caribeña de Autoridades de Gobiernos Locales; FLACMA:  Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones 





