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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
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La Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente al Consejo Permanente –Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos-, y tiene el honor de referirse al Proyecto de Resolución “Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención” (CP/CAJP-2271/05 rev. 2) actualmente considerado en el seno de dicha Comisión.


Sobre el particular, la Misión de Chile propone la enmienda siguiente:
Incluir la frase que se indica en el párrafo inicial del operativo 2. de modo que lea como sigue:  

“2. Solicitar al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) que, complementando el documento titulado “Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes” (CP/doc.3845/04 corr. 1) realice, en el marco de su mandato y de acuerdo con los recursos disponibles, estudios sobre el tratamiento dado por los sistemas judiciales de las Américas a los pueblos indígenas y a los migrantes, incluyendo una mención a las diversas formas de discriminación que afectan a los países del hemisferio según fueron abordados en la Declaración de la Conferencia Regional de las Américas de Santiago, con especial énfasis en los siguientes aspectos: …..”

Junto con solicitar la distribución en tiempo de la propuesta precedente, la Misión Permanente de Chile hace propicia esta oportunidad para expresar al Consejo Permanente –Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos-, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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