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(Propuestas de la Misión Permanente de Chile)

La Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente al Consejo Permanente –Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos-, y tiene el honor de referirse al Proyecto de Resolución “Personas Desaparecidas y sus Familiares”, actualmente considerado en el seno de dicha Comisión.

Sobre el particular, la Misión de Chile propone las enmiendas siguientes:
1)
Sustituir el párrafo preambular sexto como sigue:

“LA ASAMBLEA GENERAL,

CONVENCIDA de que la aplicación consecuente del derecho internacional humanitario y del respeto de los derechos humanos por parte de los Estados prevendría en alto grado las desapariciones y permitiría que los familiares conozcan la suerte de sus parientes desaparecidos, tanto en situaciones de conflicto armado como de violencia interna; y,”;

2)
Suprimir la expresión “en riesgo de desaparición” en el párrafo operativo 3;
3)
Sustituir en el párrafo operativo 4 las frases “trámite imparcial” por “investigación imparcial”, y;

4)
Que el párrafo operativo 5 lea como sigue: 

“Alentar a los Estados Miembros para que, una vez que acredite o constate el fallecimiento de las personas reportadas como desaparecidas, procedan de la forma más expedita posible a la identificación de los restos y otorguen una especial consideración a los familiares.”
Junto con agradecer la distribución en tiempo de las enmiendas precedentes, la Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos hace propicia esta oportunidad para expresar al Consejo Permanente – Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos-, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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