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Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

 INFORME DE L PRESIDENTE DEL CONSEJO PERMANENTE 

SOBRE LA EJECUCION DE LA RESOLUCIÓN 

PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA

AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)

Introducción

La resolución AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04) encomienda al Consejo Permanente en su párrafo  operativo 13 que informa a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución. 

Alcance de los mandatos
La resolución AG/RES.2044 (XXXIV-O/04) encomendó al Consejo Permanente que:

· Continúe atendiendo el análisis de los principales desafíos a la gobernabilidad democrática y en particular aquellos relacionados con el fortalecimiento de las instituciones democráticas y la promoción del desarrollo económico y social, y siga trabajando en la definición del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas;


Actividades: El Consejo Permanente asignó este mandato a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC). La CISC contó con el apoyo central de la Oficina para la Promoción de la Democracia  (OPD)  en esta labor, así como en el enlace y la coordinación interna para garantizar la participación integral de las entidades pertinentes de la Secretaría General. 

· Continúe celebrando en el primer trimestre de cada año una sesión con el fin de examinar las actividades desarrolladas por la Organización en el año calendario precedente para promover y fortalecer la democracia; (Párrafo operativo  6,b)

Actividades: El Consejo Permanente realizó una sesión el día 20 de abril de 2005, con el fin de examinar las actividades desarrolladas por la Organización en el año 2004 y 2005.
· Realice una sesión en octubre de 2004 sobre el fortalecimiento de los partidos políticos como actores centrales de la democracia, con el apoyo de la Secretaría General a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) y con la presencia de representantes del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP); (Párrafo operativo 6,c)

Actividades: El Consejo Permanente, con el apoyo de la Secretaría General a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD), del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP), avanza en los preparativos de la sesión especial sobre el fortalecimiento de los partidos políticos. En la sesión del Consejo celebrada el 4 de mayo se consideró el documento CP/doc.40010/05, que contiene un proyecto de agenda y programa para la reunión (¿????) y se acordó continuar la consideración de este asunto en forma más detallada en la Comisión General e incluso fijar la fecha para la celebración de dicha sesión especial.

· Que realice una sesión en el primer trimestre de 2005 sobre la subordinación constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad, con el apoyo de la Secretaría General a través de la UPD y con la presencia de representantes de los medios académicos, partidos políticos y la sociedad civil; (párrafo operativo  6, d)

Actividades: El Consejo Permanente, con el apoyo de la Secretaría General a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP), avanza en los preparativos de la sesión especial sobre la subordinación constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad. En la sesión del Consejo celebrada el 4 de mayo se consideró el documento CP/doc.4009/05, que contiene un proyecto de agenda y programa para la reunión y se acordó continuar la consideración de este asunto en forma más detallada en la Comisión General e incluso fijar la fecha para la celebración de dicha sesión especial.


Áreas responsables: Consejo Permanente y OPD.

Fondos: regulares y específicos.
Se anexa a este informe un listado de todas las otras actividades ejecutadas en cumplimiento de la resolución AG/RES.2044 (XXXIV-O4)

La Presidencia del Consejo Permanente presentará un proyecto de resolución titulado “Promoción y fortalecimiento de la democracia” para su adopción por el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

EJECUCIÓN DE LOS DEMÁS MANDATOS DE LA RESOLUCIÓN

AG/RES.2044 (XXXIV-O/04)

De carácter general

· Apoyar a los Estados Miembros para que continúen sus esfuerzos colectivos para fortalecer la gobernabilidad democrática, luchar contra la corrupción, profundizar el estado de derecho y dar plena vigencia a los derechos humanos, la lucha contra la pobreza, la inequidad y la exclusión social. (Párrafo operativo 2)

Actividades: el Consejo Permanente ha continuado sus esfuerzos a través de las sesiones especiales y ordinarias para fortalecer el diálogo entre los Estados Miembros sobre la gobernabilidad democrática, y el fortalecimiento de las instituciones y prácticas democráticas. A su vez, la Secretaría General ha ejecutado las actividades relacionadas al fortalecimiento y la promoción de la democracia encomendadas por mandato de la Asamblea General y el Consejo Permanente.


Áreas responsables: Consejo Permanente y Secretaría General. 

· Apoyar la iniciativa de los Ministros de Educación de dar impulso a los principios contenidos en la Carta Democrática Interamericana en los programas educativos de acuerdo con el ordenamiento de cada país. (Párrafo operativo 4) 

Actividades: El Consejo Permanente, con el apoyo de la Secretaría General, y la Comisión Interamericana de Educación han trabajado conjuntamente en el diseño de un Programa Interamericano de Educación para Valores y Prácticas Democráticas para promover una mayor cooperación horizontal, aportar información al debate interamericano, y promover el desarrollo y fortalecimiento de nuevas metodologías pedagógicas para la enseñanza, capacitación, y aprendizaje de valores y prácticas democráticas, dentro y afuera del sistema escolar.  
Áreas responsables: Consejo Permanente, OPD/DPAPD, OECT, Comisión Interamericana de Educación.

Fondos: específicos y regulares.
Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DAPD)

· Que coordine las actividades y los programas de las distintas unidades y oficinas de la Secretaría General relacionados con la promoción de la democracia, de acuerdo con la Carta Democrática Interamericana, a efectos de mejorar la eficacia en el cumplimiento de los mandatos de la agenda interamericana; (Párrafo operativo 7, a)

Actividades: La OPD/DAPD coordinó varias actividades relacionadas con la promoción de la democracia con las distintas unidades y oficinas de la Secretaría General. Las mismas incluyeron: invitación a la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos a participar en un curso de alto nivel académico sobre la Carta Democrática Interamericana; asesoría de la Oficina de Servicios Legales para proyectos de la OPD/DADP; constante coordinación con la Oficina Ejecutiva de la SEDI en temas relacionados a la democracia; coordinación con la OECT para varios proyectos sobre educación para la democracia y valores democráticos; cooperación con la CIM en la ejecución de un seminario de capacitación sobre gobernabilidad democrática para mujeres jóvenes líderes de la región del MERCOSUR y de un curso de capacitación sobre Género, Conflicto y Consolidación de la Paz; colaboración con la CIM y el Consejo Permanente para la organización de una sesión especial sobre la participación política de las mujeres; cooperación con la Oficina del Secretario General Adjunto en la Misión Especial para Haití; asistencia al IIN en la elaboración de material educacional y promocional para niños orientado a la educación en democracia y la Carta Democrática Interamericana; y participación en eventos organizados por la Secretaría de Cumbres de las Américas: seminarios, cursos, presentaciones, publicaciones, y videos.


Áreas responsables: Distintas áreas de la Secretaría General.


Fondos: específicos.

· Que promueva el desarrollo de acciones que permitan a los gobiernos y a la sociedad civil un mejor conocimiento de la Carta Democrática Interamericana y de la agenda interamericana para la promoción y defensa de la democracia; (Párrafo operativo  7, b)


Actividades: Se llevaron a cabo varias actividades para promocionar un mejor conocimiento de la Carta Democrático Interamericano. Las actividades incluyeron: inclusión en la Agenda del Comité Jurídico Interamericano de la Carta Democrática Interamericana,  un Seminario Internacional “Qué democracia queremos?: Los desafíos de la participación de las mujeres” para la promoción del art. 28 de la Carta, un proyecto de curso regional a distancia para Maestros sobre la Carta Democrática Interamericana y la Educación en Valores Democráticos, spots televisivos sobre la Carta Democrática Interamericana en los cuatro idiomas oficiales, pósters de la Carta Democrática Interamericana, un Curso de alto nivel académico sobre la Carta Democrática Interamericana dirigido a funcionarios de Cancillería y política exterior de El Salvador, un documento para difusión entre escuelas y organizaciones de la sociedad civil, un kit-educativo en CD-ROM para niños, un video juego sobre derechos del niño, una versión de la Carta Democrática Interamericana para jóvenes. 


Áreas responsables: OPD/DADP, OPRC, Comité Jurídico Interamericano, OECT, Instituto Interamericano del Niño, Secretaría de Cumbres de las Américas, CIM. 


Fondos: específicos.

· Que desarrolle, junto con las autoridades nacionales competentes de los Estados Miembros que así lo consideren pertinente, programas que fortalezcan la institucionalidad democrática, al igual que los principios, valores y prácticas que la sustentan, enfocando los elementos esenciales y componentes fundamentales de la democracia representativa; (Párrafo operativo 7, c)


Actividades: se realizaron diversas actividades para fomentar la institucionalidad democrática, y promocionar los principios, valores y prácticas democráticas. Estas actividades comprendieron el apoyo al poder legislativo, a los órganos electorales y de registro civil de la región, a los procesos de descentralización, asistencia técnica en materia de fortalecimiento de los partidos políticos y de resolución de conflictos, educación y capacitación en valores democráticos y gerencia política, publicaciones y material promocional sobre las actividades relacionadas a la democracia, y organización misiones de observación electoral.


Área responsable: OPD/DADP.


Fondos: específicos.

· Que continúe elaborando el inventario anual de actividades relacionadas con la promoción de la democracia para consideración del Consejo Permanente e incluya sugerencias específicas para mejorar el impacto de dichas acciones;(Párrafo operativo7,d)


Actividades: el inventario de actividades relacionadas a la democracia para el período abril 2004 a febrero de 2005 fue sometido al Consejo Permanente. 


Área responsable: OPD/DADP. 


Fondos: regulares.

· Que continúe el trabajo de intercambio de información con el proceso de la Comunidad de Democracias y, en especial, en el sentido de promover el conocimiento de la Carta Democrática Interamericana como un aporte de las Américas a dicha Comunidad; (Párrafo operativo 7, e)

Actividades: el Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos participó en un evento del proceso de la Comunidad de Democracias, que fue el proceso no-gubernamental de la Comunidad de Democracias. También se participó en una Reunión preparatoria de la sociedad civil con el objetivo de presentar recomendaciones en la reunión ministerial de la Comunidad de Democracias.


Área responsable: Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP).


Fondos: específicos y regulares.

· Que fortalezca la capacidad del FIAPP como mecanismo central de coordinación de los esfuerzos en esta materia y adelante las acciones necesarias para llevar a cabo la Agenda Interamericana de Modernización y Reforma de los Sistemas de Partidos y los Partidos Políticos, así como para prestar asistencia técnica a los Estados Miembros que así lo soliciten, para la formulación y avance de reformas políticas que fortalezcan los sistemas de partidos, eleven la transparencia en la financiación de la política y mejoren la capacidad de los partidos para ejercer sus funciones tanto en el gobierno como en la oposición; (Párrafo operativo 7, f)


Actividades: se llevaron a cabo varias actividades que incluyen la Cuarta Reunión Anual del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos,  un Taller de Trabajo sobre Reforma Política en Brasil, una Misión Exploratoria de apoyo técnico a los partidos políticos en Colombia, un Encuentro Regional sobre la situación y perspectivas de los partidos políticos en Centroamérica, asistencia técnica en Centroamérica (Guatemala, Honduras) y la región andina (Bolivia, Colombia), un Seminario sobre “Qué democracia queremos?: Los desafíos de la participación política de las mujeres”, capacitaciones de Valores Democráticos y Gerencia Política, un Programa de Valores Democráticos y Gerencia Política, un análisis comparado sobre la situación de los partidos políticos en la Región Andina, un estudio sobre la Situación y perspectivas de los partidos políticos en Centroamérica y la República Dominicana, un estudio comparado sobre financiamiento de campañas políticas ,y una guía para aumentar la equidad en la contienda política electoral en 19 países de América Latina.


Área responsable: OPD/DADP.


Fondos: específicos.

· Que continúe sus esfuerzos para promover el diálogo político como mecanismo para la prevención y resolución de conflictos y como instrumento en el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. (Párrafo operativo 7, g)

Actividades: las iniciativas para la promoción del diálogo y la prevención y resolución de conflictos incluyeron un Foro Regional sobre Experiencias Latinoamericanas de Diálogo y Concertación y el Reto de su Institucionalización, el Primer Taller de Trabajo y Planificación Estratégica del Programa Especial, asistencia técnica (Bolivia, Guatemala, Nicaragua, Panamá, El Salvador, Perú), preparación de una Escuela Superior de Formación Superior para Centroamérica, el Seminario Internacional sobre Conflictos y Manejo de Crisis, talleres sobre resolución de conflictos para la Secretaría General de la OEA, publicaciones sobre procesos de diálogo y resolución de conflictos, y  la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia.


Área responsable: OPRC. 


Fondos: específicos.
· Que continúe su apoyo a los esfuerzos de las instituciones legislativas de los Estados Miembros en favor de la modernización y el fortalecimiento de los poderes legislativos, en particular la organización del Primer Foro Interamericano sobre Modernización Legislativa, así como de la cooperación interparlamentaria en temas claves de la agenda interamericana, a fin de generar iniciativas que fortalezcan la capacidad parlamentaria en la lucha contra la corrupción y el combate a la pobreza, la inequidad y la exclusión social; (Párrafo operativo 7, h)


Actividades: se llevaron a cabo varias actividades, entre las cuales están la asistencia técnica a la Tercera Reunión Anual del FIPA, apoyo a la Comisión Parlamentaria Conjunta del MERCOSUR y a las Presidencias de los Congresos Nacionales del MERCOSUR, un proyecto de Fortalecimiento de la Institucionalidad y Gobernabilidad  del Congreso de la República de Guatemala, un estudio sobre Mejores Prácticas Parlamentarias, el Seminario sobre “Perspectivas de Integración Parlamentaria en el MERCOSUR”, el Seminario sobre Actualización en Gerencia Política para Legisladores, una Mesa de Trabajo con el Congreso de la República de México para la organización y planificación del Foro Interamericano de Modernización Legislativa, el Foro Interparlamentario Centroamericano sobre el Rol de  los Poderes Legislativos en las Negociaciones Comerciales Internacionales, participación y apoyo a la Tercera Reunión Extraordinaria de Presidentes Legislativos de Centroamérica y la Cuenca del Caribe, Mesa de Trabajo con  la Agencia de Cooperación Internacional para el apoyo a la Modernización del Congreso de Guatemala, el Cuarto Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos Andinos, una Reunión de Presidentes de los Congresos de Sudamérica y México, el Segundo Seminaro Regional de la Comisión Parlamentaria Conjunta – Foro Consultivo Económico-Social del MERCOSUR, un proyecto de Acción Legislativa  Regional Centroamericana y la Cuenca del Caribe de Combate al Terrorismo, un Foro Interamericano sobre Modernización Legislativa, apoyo a la modernización legislativa de las legislaturas provinciales en Argentina, una reunión con el Asesor para Asuntos Internacionales de la Presidencia de la Cámara de Diputados del Brasil, y cooperación horizontal  entre los parlamentos de Brasil y Argentina.


Oficina: OPD/DADP.

Fondos: específicos.
· Que genere iniciativas que sirvan para estudiar y entender mejor el papel de los medios de comunicación en la promoción y defensa de la democracia; (Párrafo operativo 7, i)


Actividades: se destaca la participación de representantes de formadores de opinión y medios de comunicación en cursos para jóvenes líderes sobre democracia, y la sesión especial del Consejo Permanente sobre acceso público a la información.


Oficina: OPD/DADP.

Fondos: específicos.
· Que tome en cuenta en sus actividades la contribución que las tecnologías de la información y la comunicación pueden hacer para el desarrollo de sociedades más justas, abiertas y democráticas; (Párrafo operativo 7, j)

Actividades: las tecnologías de la información y la comunicación fueron herramientas de suma importancia para la promoción de la democracia y para un desarrollo equitativo. Se utilizaron varias herramientas para dichos propósitos, como lo son las páginas de Internet del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, el diseño de diplomados virtuales y cursos en línea sobre valores y prácticas democráticas y sobre la Carta Democrática Interamericana, sistemas informáticos de datos electorales de y de registro civil, spots televisivos sobre la Carta Democrática Interamericana, boletines electrónicos de información sobre las actividades relacionadas a la democracia, el proyecto de la Base de Datos Políticos de las Américas, y material promocional en formato electrónico sobre las actividades relacionadas a la democracia. A su vez, se llevó a cabo la Segunda Reunión Interamericana de Tecnología Electoral.


Áreas responsables: OPD/DADP y OPRC.

Fondos: específicos y regulares.
· Que presente informes semestrales sobre el progreso logrado en la ejecución de su plan de trabajo; (Párrafo operativo 7, k)

Actividades: presentación de dos informes semestrales sobre las actividades ejecutadas 
por la OPD/DADP. 


Área responsable: OPD/DADP.

Fondos: regulares.
· Que promueva el examen de la relación entre la gobernabilidad democrática y los procesos de descentralización y fortalecimiento de los niveles intermedios y locales mediante un seminario coordinado con las autoridades de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) y con la participación de otros organismos internacionales. (Párrafo operativo 7, l)

Actividades: se llevó a cabo una serie de actividades que promocionaron el apoyo a los procesos de descentralización del hemisferio. Entre ellas:  el Simposio Regional  “Hacia Gobiernos Locales Efectivos: Democracia Local y Buena Gobernabilidad en el Caribe”, una sesión del Foro Internacional para la Cooperación de los Gobiernos Locales en América Latina y el Caribe, el establecimiento de un Grupo de Apoyo Financiero y Técnico con USAID, un proyecto de “Apoyo al fortalecimiento de los procesos de descentralización política en América Central”, una reunión de coordinación de la presidencia, vicepresidencia y vicepresidencias subregionales de la RIAD, un taller técnico sobre “La Descentralización en América Latina”, el diseño de un diplomado virtual en descentralización y desarrollo local / regional, diseminación de Información sobre la RIAD, apoyo a la Creación de Vínculos con el Sector Municipal en Cumplimiento del Plan de Acción de la Ciudad de México, apoyo a las actividades subregionales de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), y colaboración para un Diplomado Virtual Latinoamericano en Descentralización y Desarrollo Local / Regional.


Área responsable: OPD/DADP.

Fondos: específicos y regulares.
OPD y a la Oficina de Educación Ciencia y Tecnología de la SG-OEA, en forma conjunta

· Que continúe desarrollando actividades y programas que ayuden a los Estados Miembros en la implementación de los mandatos del proceso de Cumbres de las Américas, especialmente con base en lo dispuesto en la Declaración de Nuevo León en materia de gobernabilidad democrática y desarrollo social; (Párrafo operativo 9 a)


Actividades: se ejecutaron actividades de diversa índole para ayudar a los Estados miembros en la implementación de los mandatos emanados del proceso de Cumbres de las Américas en materia de gobernabilidad democrática y desarrollo social. Entre ellas, se brindó apoyo a la Comisión de Gestión de Cumbres en el proceso de discusión y aprobación de los "Lineamientos del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas". A su vez, se dio seguimiento a los mandatos sobre descentralización. Finalmente, se subraya que las diversas actividades que se desarrollan en relación a la promoción de la democracia emanan del Proceso de Cumbres de las Américas.


Oficina: OPD/DADP y OECT.

Fondos: específicos y regulares.
· Que continúe apoyando el Consejo Permanente en la definición del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas y en sus esfuerzos para identificar acciones que contribuyan al mejoramiento de la gobernabilidad democrática; (Párrafo operativo 9 b)


Actividades: se brindó apoyo a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) en la definición sustantiva y operativa  del Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas.


Área responsable: OPD/DADP.

Fondos: específicos y regulares.
· Que promueva actividades que permitan vincular la agenda democrática con la promoción del desarrollo y convoque a otras instituciones con responsabilidades en materia de desarrollo para que estudien la forma de avanzar, conjuntamente con el CIDI; (Párrafo operativo 9 c)
Actividades: se avanzó en la promoción de actividades que buscan vincular la promoción de la democracia con la promoción del desarrollo. Entre otros, los temas que se han vinculado a la promoción de la democracia, a través de diversas actividades, son los siguientes: la gestión de recursos naturales, derecho ambiental, desastres naturales, participación pública en la toma de decisiones sobre desarrollo sostenible, educación en democracia y educación cívica, diálogo con la sociedad civil, incorporación de género en las políticas de ciencia y tecnología, comercio internacional, y derechos del niño.


Área responsable: distintas Oficinas y dependencias de la OEA.

Fondos: específicos y regulares.
· Que elabore de un programa interamericano para la educación en valores democráticos para la paz y los derechos humanos, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre “Promoción de la cultura democrática a través de la educación”, realizada el 12 y 13 de abril de 2004; y (Párrafo operativo 9 (d))

Actividades: El Consejo Permanente inició la elaboración de  una propuesta para 
Programa Interamericano de Educación de Valores y Prácticas Democráticas.



Áreas responsables: OECT y OPD/DADP.


Fondos: específicos y regulares.
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Que continúe desarrollando programas de formación y capacitación dirigidos a promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática con base en los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana. (Párrafo operativo 9 e)

Actividades: las actividades dirigidas a promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática con base en los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana incluyeron el apoyo como Secretaría Técnica para la Reunión Ministerial de Educación. A su vez, se ejecutaron varias actividades de capacitación que incluyen: un curso regional sobre Democracia y Gerencia Política para Jóvenes Mujeres Líderes, un curso en línea sobre Democracia y Gerencia Política para Jóvenes Líderes del MERCOSUR, siete Cursos Nacionales de Capacitación para Líderes Democráticos (Nicaragua, Panamá, Chile, Paraguay, Honduras, Ecuador y Brasil), el Cuarto Curso Regional sobre Democracia y Gerencia Política para Jóvenes del MERCOSUR, el Primer Curso Regional sobre Gobernabilidad Democrática para Jóvenes Lideresas del Cono Sur, un Taller Regional sobre Gerencia Política y Comunicación en Valores Democráticos para Jóvenes Líderes de la Región Andina, un Seminario Internacional sobre Educación para la Democracia, apoyo al Programa Interamericano de Educación para Valores y Prácticas Democráticas, un Programa Modular de Capacitación de Valores Democráticos y Gerencia Política en Guatemala, un Seminario sobre la Enseñanza de Valores y Prácticas Democráticas en el Sistema Educativo Formal en Uruguay, y un Convenio de Cooperación  para el Programa Regional Centroamericano de Valores Democráticos y Gerencia Política.


Área  responsable: OECT y OPD/DADP.

Fondos: específicos.
A la OPD/DADP y A la Oficina de Educación Ciencia y Tecnología de la SG-OEA, junto con las demás entidades del sistema interamericano (CIM, CIDH, etc.)
· Que continúen trabajando en la eliminación de los obstáculos existentes para la participación plena de las mujeres en los procesos democráticos, tomando en cuenta el artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana y las recomendaciones de las sesiones realizadas por el Consejo Permanente sobre esta materia. (Párrafo operativo 10)

Actividades: se organizaron diversos eventos sobre los desafíos de la participación política de las mujeres y para promover el artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana. Entre ellos, se encuentran la organización de un Seminario Internacional titulado “¿Qué democracia queremos?: Los desafíos de la participación política de las mujeres”, apoyo técnico en el desarrollo de dos Sesiones Extraordinarias del Consejo Permanente sobre el tema de la mujer y la participación política, y la publicación sobre “Promoviendo el Artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana”. También se llevaron a cabo cursos de capacitación sobre valores democráticos y gerencia política a mujeres líderes.


Oficina: OPD/DADP y CIM.

Fondos: específicos.


� EMBED Word.Picture.8  ���











� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP14463S01�








_953622981.doc



CONSEJO PERMANENTE



