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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-705/05




9 mayo 2005

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
ORDEN DEL DÍA



Fecha:
Martes, 10 de mayo de 2005

Hora:
10:00 a.m. - 5:30 p.m.



Lugar:
Salón Guerrero
1. Reducción de desastres naturales:

i. Presentación por la Oficial de Enlace del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en Grenada, Sra. Michelle Gyles-McDonnough
ii. Informe del Grupo de Trabajo sobre la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre, FONDEM y CIRDN -a cargo del Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Denis G. Antoine (CP/CSH-704/05)
iii. Informe del Grupo de Trabajo ad hoc para formular recomendaciones a la Organización y sus subsidiarios -a cargo del Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Gordon V. Shirley (CP/CSH-697/05)
2. “Prevención de la proliferación de armas de destrucción en masa y de sus medios vectores”
/ 
Exposición:
El Secretario General de la Organización para la Proscripción de Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (OPANAL), Embajador Edmundo Vargas Carreño

3. Consideración de los proyectos de resolución:

i. Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (Aprobado ad referéndum en las reuniones celebradas los días 29 de marzo y 3 de mayo de 2005) (CP/CSH-673/05 rev. 2)
ii. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CP/CSH-703/05)
iii. La Educación para el Desarme y la No Proliferación (Considerado por la Comisión e día 9 de mayo de 2005) (CP/CSH-699/05 rev. 1)

iv. Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (Considerado por la Comisión los días 6 y 9 de mayo de 2005) (CP/CSH-698/05 rev. 1) 
v. Proliferación de Armas Pequeñas y Armas Ligeras (Considerado en las reuniones celebradas los días 3, 6 y 9 de mayo de 2005) (CP/CSH-688/05 rev. 3) 

4.  Presentación de nuevos proyectos de resolución

i. Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos (Presentado por las delegaciones de Grenada, Jamaica, y Nicaragua) (CP/CSH-706/05)

ii. Delincuencia Organizada Transnacional

5. Otros asuntos
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�. 	Los documentos de referencia sobre este tema son las siguientes resoluciones de la Asamblea General: “Las Américas como una región libre de armas biológicas y químicas” [AG/RES. 2000 (XXXIV-O/04)], “La educación para el desarme y la no proliferación” [AG/RES. 2007 (XXXIV-O/04)], “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” [AG/RES. 2008 (XXXIV-O/04)], y “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleqares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” [AG/RES. 2009 (XXXIV-O/04)]. Asimismo, la Declaración sobre la Seguridad en las Américas, párrafos 4. m. y 14 (CES/DEC.1/03 rev. 1).








