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· Informe sobre la Misión de Observación Electoral en Grenada (CP/doc.3963/04)

La Sra. Jacqueline Deslauriers, Directora de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos efectuó la presentación del informe final sobre la Misión de Observación Electoral de las elecciones generales celebradas en Grenada el 27 de noviembre de 2003, documento CP/doc.3963/04. El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y de los comentarios formulados por el Representante Permanente de Grenada, Embajador Denis Antoine. 

· Informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en Ecuador

El Sr. Edgardo Reis, Especialista de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, presentó el informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA para las elecciones seccionales celebradas el 17 de octubre de 2004 en Ecuador.  El Consejo acordó tomar nota del informe y de los comentarios formulados por el Representante Permanente del Ecuador, Embajador Marcelo Hervas.
· Informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en Nicaragua
El Sr. Santiago Murray, Consultor de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, presentó un informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA para las elecciones municipales celebradas el 7 de noviembre de 2004 en Nicaragua. El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios formulados por la Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez.

· Informe de la Comisión de Estilo del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
En cumplimiento de la solicitud formulada por el Consejo en su sesión celebrada el 4 de noviembre pasado, la Presidenta de la Comisión de Estilo, Sra. Catherine Vézina, informó sobre el resultado de la consideración de las resoluciones AG/RES. 1997 (XXXIV/04); AG/RES. 1999 (XXXIV/04); AG/RES. 2010 (XXXIV/04); y AG/RES. 2051(XXXIV/04), en la reunión de la Comisión de Estilo celebrada el 15 de noviembre de 2004. Sobre el particular, señaló que la Comisión corrigió los defectos de forma de las mismas, conforme lo indicado en al artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General. 

Seguidamente, el Consejo tomó nota  del informe presentado en la sesión del 4 de noviembre pasado (CP/doc.3951/04 corr.1), y de su respectivo anexo, presentado en la sesión de hoy, y acordó hacer suyas las recomendaciones formuladas por la Comisión de Estilo. 

En cuanto a la recomendación relativa a las notas al pie de página y los anexos a las resoluciones y declaraciones, la Delegación de Brasil solicitó que, mientras no haya otra solución al respecto, se aplicase literalmente el Artículo 81 del Reglamento de la Asamblea General.
Con respecto a la resolución AG/RES.1996 (XXXIV-O/04), el Consejo recomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica que considere lo antes posible la traducción apropiada de la expresión “confidence-enhancing measures” del inglés a los demás idiomas oficiales.

Finalmente, el Consejo solicitó al Secretario General Interino que certifique y publique el volumen con las enmiendas de forma y estilo sugeridas por la Comisión de Estilo en ambos informes.
· Remisión de informes
El Consejo acordó remitir a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes documentos:

· Los informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES.831 (1342/02) durante el período 1 de abril al 30 de junio; y del 1 de julio al 30 de septiembre de 2004, de la Unidad de Comercio, documentos CP/doc.3955/04 add.8, y CP/doc.3962/04
· Informe sobre la Captación de Fondos para el período de doce meses que finaliza el 30 de junio de 2004 (CP/doc.3956/04)

· Informe sobre la situación de liquidez de la Secretaría General, presentado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3957/04)

· Informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2004 y fondos específicos (CP/doc.3958/04)

· Nota de la Secretaría Pro Témpore del Comité Consultivo de la CIFTA con referencia al financiamiento de sus actividades para el período 2004-2005 (CP/doc.3961/04)


Asimismo, el Consejo acordó remitir a la Comisión General, el Primer Informe semestral de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), del 1 de enero al 30 de junio de 2004 (CP/doc.3960/04)

· Aprobación de actas


El Consejo aprobó el acta de la sesión celebrada el 9 de abril de 2003, CP/ACTA 1363/03.

· Otros Asuntos

1. Informe del Secretario General Interino sobre los primeros treinta días de su gestión

El Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einuadi presentó un informe general sobre lo actuado durante sus primeros 30 días de función como Secretario General Interino. En ese sentido, comentó sobre la visita a Nicaragua, según lo acordado por el Consejo Permanente en la sesión extraordinaria del 17 de octubre pasado, e informó  sobre su participación en la inauguración del XIX Congreso Panamericano del Niño en México, la IV Reunión Anual del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos en Brasilia, y luego en la Primera Reunión Hemisférica de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología celebrada en Lima, Perú. 

Asimismo, informó que se firmó  con el Embajador Jorge Chen, Representante Permanente de México, un Acuerdo entre los Estados Unidos Mexicanos y la Secretaría General de la OEA para el establecimiento del Fondo Mexicano de Cooperación con América Latina y el Caribe de 123 millones de pesos mexicanos. 
2. Programa de asistencia de los Estados Unidos para los países del Caribe afectados por huracanes
La Delegación de los Estados Unidos informó sobre el establecimiento de un programa de asistencia para los países del Caribe que sufrieron con los recientes huracanes y tormentas.  El monto de dicho programa de asistencia es de $100 millones adicionales a la contribución inicial de $19.4 millones.

Las delegaciones de Grenada, Jamaica, Las Bahamas y Haití agradecieron la ayuda brindada. 

3. Anuncio de la Delegación de Honduras

La Delegación de Honduras informó que el 4 de noviembre pasado, el Presidente Ricardo Maduro de Honduras pidió públicamente perdón  a la nación por no haber garantizado los derechos a la vida, la integridad personal, la libertad personal y protección judicial a las víctimas de desaparición forzada de la década de los ochenta.

4. Anuncio de la Delegación de Antigua y Barbuda

La Delegación de Antigua y Barbuda informó que en el marco de la promoción de transparencia y responsabilidad y de la lucha contra la corrupción se aprobaron varias leyes, prueba del compromiso de su Gobierno de trasformar al país en una verdadera democracia participativa.

5. Argentina ratifica el Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes
La Delegación de Argentina  informó que su país ratificó el 15 de noviembre pasado el Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura y otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, siendo el primer país del Hemisferio en hacerlo. El citado Protocolo, adoptado por las Naciones Unidas el 18 de diciembre de 2003, fue firmado por Argentina el 30 de abril y aprobado por el Congreso Nacional por ley 25.932, promulgada el 30 de septiembre pasado.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1456/05.
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