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Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle el informe de la Presidencia del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), según lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2051 (XXXIV-O/04).


En nombre del Presidente del Comité, el Honorable Senador Martin Joseph, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago, me complace presentar este informe para la consideración del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mucho le agradecería que tuviera a bien disponer que se distribuya a todos los miembros del Consejo Permanente.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Embajadora Marina Valère

Representante Permanente de Trinidad y Tobago


ante la OEA

Excelentísimo señor 

Embajador Alberto Borea

Representante Permanente del Perú 

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL
COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)

A LA ASAMBLEA GENERAL

I.  INTRODUCCIÓN


En su quinto período ordinario de sesiones, celebrado en Puerto España, Trinidad y Tobago, del 16 y el 18 de febrero de 2005, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) eligió a Trinidad y Tobago para que ocupara la Presidencia y a Colombia para la Vicepresidencia.


La labor preparatoria para el quinto período ordinario de sesiones se realizó bajo la presidencia de S.E. Dr. Elías Bluth, Subsecretario de Defensa Nacional de Uruguay y Presidente del CICTE durante el período 2004-2005.  Se llevaron a cabo tres reuniones preparatorias, en que se elaboraron los proyectos de Temario, de Calendario, de la Declaración de Puerto España, del Plan de Trabajo y del Reglamento del CICTE, para ponerlos a consideración del plenario del Comité.  

Me complace, por lo tanto, presentar este informe a la Presidencia del CICTE según lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2051 (XXXIVO/04) “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo”, aprobada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.  A través de este informe se procura asimismo dar cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 90 f) de la Carta de la OEA.  

II. IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL 

AG/RES. 2051 (XXXIV-O/04)

II.A
MANDATO


En la resolución AG/RES. 2051 (XXXIV-O/0), “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo” aprobada en junio de 2004, la Asamblea General reafirmó el principio de que “el terrorismo, cualquiera sea su origen o motivación, no tiene justificación alguna, y que el terrorismo constituye una grave amenaza a los valores democráticos, la paz y la seguridad internacionales, desestabiliza y socava las bases de toda la sociedad y afecta seriamente el desarrollo económico y social de los Estados de la región”.  La Asamblea General reiteró además, con renovada preocupación, que “la amenaza del terrorismo se ve agravada por las conexiones entre el terrorismo y el tráfico ilícito de drogas, el tráfico ilícito de armas, el lavado de activos y otras formas de delincuencia organizada transnacional y que las alianzas y productos que resultan de dichas conexiones son o pueden ser utilizadas para apoyar y financiar actividades terroristas”.  La resolución reitera asimismo el llamamiento a la colaboración entre los miembros del CICTE con la Secretaría del CICTE y con las comunidades interamericana e internacional.

Mucho me complace informar que se sigue haciendo frente a esos desafíos y que los esfuerzos y actividades realizados siguen alcanzando la finalidad para la cual se estableció el Comité, a saber, “desarrollar la cooperación a fin de prevenir, combatir y eliminar los actos y actividades terroristas”.
/ 

II.B.
quinto período ordinario de sesiones

· Ceremonia inaugural

La ceremonia inaugural del quinto período ordinario de sesiones contó con las palabras de bienvenida y discursos del Primer Ministro Interino de la República de Trinidad y Tobago, el Secretario General Interino de la OEA, el actual Presidente del CICTE para el período comprendido entre 2004 y 2005 y el Jefe de la Delegación de la República de Trinidad y Tobago. Todos los discursos de estos distinguidos oradores destacaron el enfoque de confianza, creativo y decidido a la cooperación multilateral que se debe promover y mantener para hacer frente a una amenaza tan indiscriminada en sus manifestaciones como el terrorismo. En este sentido, se reafirmó el papel maduro y eficaz que desempeña el CICTE en la lucha hemisférica contra el terrorismo. 

· Primera sesión plenaria

Durante la primera sesión plenaria se adoptaron los proyectos de temario y calendario del quinto período ordinario de sesiones que se elaboraron en las reuniones preparatorias. El Presidente del CICTE para el período 2004-2005, el Dr. Elias Bluth, Subsecretario de Defensa Nacional de Uruguay, informó de los logros obtenidos durante los últimos 12 meses (CICTE/doc.7/05) e instó a los miembros a que no se dejaran disuadir por el carácter intangible de la amenaza del terrorismo. El Dr. Bluth hizo hincapié en la importancia de la cooperación en la lucha contra el terrorismo y señaló que los beneficios que obtendrían todos los Estados superarían con creces los recibidos por cada uno de ellos.  Mencionó también con satisfacción el avance logrado en la aplicación del Plan de Trabajo del CICTE y valoró el apoyo dispensado por el Secretario General Interino, por la Secretaría General y por la Secretaría del CICTE.  


Durante la elección de las autoridades del CICTE para el período 2005-2006, la nominación de la Delegación de  la República de Trinidad y Tobago para ocupar la Presidencia, respaldada por la Delegación del Uruguay, fue aprobada por aclamación. La Delegación de Colombia fue nominada por la Delegación del Brasil y respaldada por la Delegación de los Estados Unidos para ocupar la Vicepresidencia y también fue elegida por aclamación. 


La primera sesión plenaria concluyó con un discurso del Senador Honorable Martin R. Joseph, Ministro de Seguridad Nacional de la República de Trinidad y Tobago en la que reiteró el compromiso de Trinidad y Tobago con el CICTE y reconoció el liderazgo de la Delegación del Uruguay en la anterior Presidencia. También se reconoció el férreo apoyo de todos los Estados Miembros, de acuerdo con el enfoque de creación de consenso que constituye el estandarte del sistema interamericano.

· Segunda sesión plenaria

El Diálogo de los Jefes de Delegación se centró en la evaluación de las políticas antiterroristas actuales y en la definición de nuevas estrategias para la cooperación multilateral. El tema que orientó este diálogo fue “Evaluación de la eficacia de las políticas y prácticas antiterroristas actuales, incluidas aquellas relacionadas con los controles fronterizos, la seguridad del transporte y el financiamiento del terrorismo, y definición de nuevas estrategias de cooperación multilateral para promover y sustentar la lucha hemisférica contra el terrorismo”. 

Durante el Diálogo, todos los oradores reiteraron su determinación de combatir el terrorismo en todas sus formas y manifestaciones.  Algunos Estados miembros expresaron su intención de poner en marcha o seguir avanzando hacia la materialización de estrategias bilaterales y multilaterales que permitan fortalecer su capacidad para hacer frente a la amenaza del terrorismo.  Se reconoció que la lucha contra el terrorismo debe basarse en un esfuerzo de cooperación y colaboración, y que es necesario el intercambio de información, así como el acceso a información que permita a los Estados formular políticas en cuanto a las investigaciones, averiguaciones y procedimientos relacionados con actos terroristas, organizaciones terroristas y el financiamiento del terrorismo.  Del mismo modo, también sería posible actualizar y mejorar las redes de intercambio de inteligencia e información.

Las delegaciones suministraron información sobre los avances logrados en la formulación y aplicación de leyes contra el terrorismo en sus respectivas jurisdicciones y dieron cuenta también de las dificultades con las que se encuentran en el momento de su aplicación.  

También acordaron que, para tener éxito, la lucha contra el terrorismo debe fomentarse en los ámbitos nacional, regional e internacional. 

Varias delegaciones también coincidieron en señalar que para sostener los esfuerzos para combatir el terrorismo se requiere asistencia multilateral para financiar cursos de capacitación en técnicas antiterroristas, creación de capacidad y aplicación de tecnología apropiada.  

Diversas delegaciones informaron sobre la amenaza que plantea a la aviación civil la adquisición y el uso, por parte de terroristas, de sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPAD).  Se instó a los Estados miembros a aplicar estrictos mecanismos de control para el seguimiento de la posible movilización y uso de esas armas por parte de terroristas.  

Todas las delegaciones expresaron su agradecimiento por la asistencia recibida a lo largo del año pasado en materia de seguridad portuaria o asistencia legislativa.  Además, se comprometieron a seguir apoyando a la Secretaría del CICTE en sus esfuerzos dirigidos a brindar a los Estados Miembros creación de capacidad y servicios de asesoría técnica.  

· Tercera sesión plenaria

En esta sesión plenaria, el Comité consideró la Declaración de Puerto España sobre el Fortalecimiento de la Cooperación sobre Estrategias para Sustentar y Avanzar la Lucha Hemisférica contra el Terrorismo
/ y el Plan de Trabajo del Comité.
/
Se presentó el Informe sobre las Actividades de la Secretaría del CICTE y se informó a las delegaciones que, en su debido momento, se les proporcionaría más información sobre la Primera Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

El Comité también reconoció que la versión revisada del Estatuto presentado a la Asamblea General de la OEA fue adoptada en junio de 2004, en la redacción presentada.  En consecuencia el Comité revisó su Reglamento a fin de que concordara con el nuevo Estatuto.  Se adjunta al presente documento la versión revisada del Reglamento.

Las delegaciones de El Salvador, Presidencia, y Canadá, Vicepresidencia, realizaron presentaciones relacionadas con la Primera Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Seguridad Cibernética (Primer Taller de Practicantes en materia de seguridad cibernética), celebrada en Ottawa, Canadá, del 29 al 30 de marzo de 2004. Estas presentaciones generaron el apoyo de todas las delegaciones a que se emprendan medidas con respecto a la “Estrategia Interamericana Integral de Seguridad Cibernética: Un enfoque multidimensional y multidisciplinario para la creación de una cultura de seguridad cibernética”, adoptada por la Asamblea General de la OEA mediante la resolución AG/RES. 2004 (XXXIV-O/04). El Comité también acogió y aceptó la oferta de la delegación del Brasil de ser el país anfitrión del Segundo Taller de Practicantes en materia de seguridad cibernética.

· Cuarta sesión plenaria

La cuarta sesión plenaria se inició con presentaciones sobre seguridad cibernética, el código PBIP, seguridad aeroportuaria, MANPADS y lecciones aprendidas en el reforzamiento de medidas antiterroristas nacionales. A continuación, los Jefes de Delegación siguieron con las deliberaciones sobre otras medidas antiterroristas, durante las cuales se realizaron varias propuestas valiosas para el fortalecimiento de la lucha contra el terrorismo tanto a nivel hemisférico como internacional. 

· Quinta sesión plenaria

En la quinta sesión plenaria se adoptó la Declaración de Puerto España y el Reglamento revisado del CICTE, se aprobó el Plan de Trabajo del CICTE para 2005 y se convocó la Segunda Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Seguridad Cibernética (Segundo Taller de Practicantes en materia de seguridad cibernética).

También me complace informar que el Comité aceptó la oferta de Colombia de ser el país anfitrión del sexto período ordinario de sesiones del CICTE, en una fecha por determinar en 2006.

III. ACTIVITIES REALIZADAS ENTRE MAYO DE 2004 Y MARZO DE 2005

En 2004 tuvo lugar una considerable expansión de las actividades de creación de capacidad y servicios de asesoría técnica que proporciona la Secretaría del CICTE.  En colaboración con los organismos asociados, la Secretaría ha brindado capacitación a más de 300 funcionarios de seguridad de puertos y aeropuertos de 28 Estados Miembros, para ayudarlos a cumplir con los requisitos del Código PBIP de la Organización Marítima Internacional (OMI) y las nuevas normas para la seguridad de la aviación de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI)  En seminarios y consultas individuales 15 gobiernos de Estados Miembros recibieron asesoramiento sobre la mejor manera de integrar en la legislación nacional los requisitos emanados de la resolución UNSCR 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, las resoluciones sucesoras y conexas de la misma, la Convención Interamericana contra el Terrorismo y otros instrumentos internacionales de lucha contra el terrorismo.  

La Secretaría trabajó en estrecha relación con la Administración Marítima de los Estados Unidos (MARAD) en la ejecución del Programa Interamericano de Capacitación sobre Seguridad Portuaria, a través del cual el CICTE y la MARAD, en conjunción con el Servicio de Guardacostas de los Estados Unidos y otras entidades, ha realizado seis cursos en Argentina, Brasil, Ecuador, El Salvador, Jamaica y República Dominicana que han beneficazo a más de 330 funcionarios de 31 países.  Se prevé un curso adicional para el segundo semestre de 2005, en la región andina.  El contenido del curso se revisa constantemente a fin de adaptar material que refleje las lecciones aprendidas durante el proceso de implementación del Código PBIP y permitir el intercambio de las prácticas óptimas elaboradas en dicho proceso desde la entrada en vigor del Código PBIP en julio de 2004.

Además, la Secretaría trabaja con consultores para brindar a los gobiernos de los Estados miembros evaluaciones independientes sobre el cumplimiento por parte de los países del Código PBIP.  Este programa brindará un cuadro sobre la situación de cada país con respecto a la aplicación del Código, y proporcionará a cada gobierno y a la Secretaría recomendaciones referentes a las medidas correctivas que se requieran, destinadas a mejorar su preparación para las auditorías del Código. También se está proporcionando capacitación de seguimiento según la evaluación de las necesidades específicas de cada país. La primera evaluación se realizó en Santa Lucía, en diciembre de 2004 y la capacitación de seguimiento en mayo de 2005. También se han realizado evaluaciones para los gobiernos de Antigua y Barbuda, Saint Kitts y Nevis y Dominica, y se está programando la realización de evaluaciones adicionales en esos países.  Los gobiernos participantes recibirán informes detallados, recomendaciones de cambios, orientación sobre financiamiento y la capacitación de seguimiento necesaria, todo ello adaptado a las necesidades específicas de cada puerto.  Basándose en las relaciones establecidas durante el cuarto período ordinario de sesiones del CICTE, la Secretaría celebró un acuerdo con la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) sobre financiamiento de becas para la asistencia de profesionales de Estados miembros a cursos de capacitación y certificación de la OACI en seguridad de aeropuertos y manejo de crisis.  Esos cursos complementan los que realiza el CICTE con la Agencia de Seguridad del Transporte y la Agencia Federal de Aviación de los Estados Unidos (TSA y FAA, respectivamente).  Con respaldo de la TSA, la Secretaría realizó un amplio curso de seguridad de la aviación en El Salvador, certificando a 27 representantes de siete Estados miembros.  La FAA respaldó dos cursos de capacitación sobre Manejo de Mercancías Peligrosas, a través de los cuales se certificó a 42 funcionarios de 14 Estados Miembros.  

La Secretaría, en asociación con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), realizó el año pasado varios talleres de apoyo para leyes de lucha contra el terrorismo.  Cuando resultó conveniente, los talleres también contaron con la participación como oradores de autoridades de la Secretaría del Commonwealth, el Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD), el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DDPA) (anteriormente Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA), y el Fondo Monetario Internacional (FMI).  Esas actividades consistieron en la realización de seminarios multinacionales y para países individuales, y han sido adaptadas a las necesidades de cada uno de los Estados miembros en desarrollo.  La UNODC ha sido un sostenido participante y sus proyectos conjuntos con la Secretaría permiten hacer hincapié en los tratados internacionales y las resoluciones de las Naciones Unidas, así como en los requisitos exclusivos de la Convención Interamericana.  

Durante el año pasado, las ratificaciones de Chile, Dominica, Honduras y Paraguay significaron un incremento considerable en las ratificaciones de la Convención Interamericana contra el Terrorismo.  A abril de 2005, 12 Estados Miembros han ratificado la Convención.

Con respecto a la redacción de leyes nacionales contra el terrorismo, se ha invitado a participar a las diferentes ramas del Gobierno (Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial), así como a la sociedad civil, y su inclusión ha suscitado resultados positivos.  

Las Estados Miembros recibieron también asistencia para mejorar la coordinación de sus servicios aduaneros y de inmigración en puertos y cruces de frontera clave.  


Junto con la Secretaría de la CICAD y el Gobierno de Canadá, la Secretaría del CICTE patrocinó una visita a las instalaciones de cruces de fronteras marítimas, aéreas y terrestre en Vancouver, para funcionarios de todos los Estados Miembros, donde pudieron observar los procedimientos aplicados por Canadá para aumentar la seguridad en los cruces fronterizos sin por ello comprometer la eficiencia de las operaciones portuarias que son esenciales para poder competir en materia de comercio en el mercado mundial.  Este “Simposio de la OEA sobre Gestión de las Fronteras: Diálogo sobre Cooperación Transfronteriza e Integridad de las Fronteras” también contó con presentaciones de Chile, Estados Unidos, Brasil y del Sistema de Seguridad Regional (RSS) de los Estados del Caribe oriental, demostrando lo realizado por otros Estados para hacer frente a problemas similares.  

En respuesta a solicitudes de los Estados Miembros, la Secretaría puso en marcha un programa tendiente ayudar a elaborar, aplicar y mejorar normas profesionales para funcionarios aduaneros.  El primero de esos seminarios se llevó a cabo en Asunción, Paraguay, en julio de 2004, con la asistencia del Servicio de Aduanas de los Estados Unidos, y será seguido en 2005 por seminarios adicionales en toda la región.

En la Reunión sobre Tipologías del Grupo de Acción Financiera (GAFI) realizada en Moscú en diciembre de 2004 se puso en marcha la investigación de los vínculos entre el narcotráfico y el terrorismo.  La Secretaría contribuyó a incluir ese punto en el temario y facilitó la participación en el estudio de países de la OEA no pertenecientes al GAFI.  Dicho estudio, que se publicará en el presente año, será el primero de carácter sistemático sobre el alcance y la complejidad de esta relación como guía para futuras actividades.  

El CICTE sigue siendo un modelo para otras entidades regionales que llevan a cabo programas de lucha contra el terrorismo, como lo pone de manifiesto la activa participación de la Secretaría en reuniones del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas (UNCTC), la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), el GAFI y la APEC, y la invitación a la Secretaría para que brinde asistencia técnica a la Comunidad de Estados Independientes y a la Iniciativa de Cooperación de Europa Sudoriental.

IV.  CONTRIBUCIONES AL COMITÉ


La Secretaría del CICTE sigue recibiendo contribuciones de funcionarios profesionales sumamente aptos de los Estados miembros. Uruguay, Trinidad y Tobago y México han designado personal para la Secretaría. La Junta Interamericana de Defensa también siguió proporcionando personal de similar calibre a la Secretaría.


Desde mayo de 2004, Brasil, Canadá, Chile, Trinidad y Tobago y los Estados Unidos, así como Turquía, que es un Estado Observador Permanente, han realizado contribuciones financieras tendientes a facilitar la aplicación del Plan de Trabajo del CICTE.  Estos recursos han permitido ampliar considerablemente la gama de actividades relacionadas con la creación de capacidad establecidas en ese Plan de Trabajo.

V.  CONCLUSIONES

Durante el último año, el CICTE ha seguido cumpliendo con el objetivo para el cual fue establecido de “desarrollar la cooperación a fin de prevenir, combatir y eliminar los actos y actividades terroristas”. Mientras que el Comité ha madurado en su función como organismo hemisférico encargado de la lucha contra el terrorismo, también ha logrado reconocer la importancia de la auto-evaluación y la disposición proactiva. El punto central del Diálogo de los Jefes de Delegación en el quinto período ordinario de sesiones del CICTE confirma esta afirmación y subraya la determinación del Comité de establecer en forma colectiva una barrera eficaz contra el terrorismo en el Hemisferio.

Los objetivos del programa del CICTE consisten en ayudar a los Estados Miembros a hacer menos atractivos los posibles objetivos existentes en nuestra región, hacer más riesgoso el respaldo financiero y logístico dado a grupos terroristas, y así reducir la posibilidad de un ataque real.  Puede no haber una garantía infalible contra grupos terroristas resueltos a actuar. Sin embargo, el programa de acción eficaz y eficiente del CICTE ayudará a los países miembros a cumplir el papel que les corresponde en  la campaña internacional contra el terrorismo y dará mayor seguridad a la vida de nuestros ciudadanos para que puedan cumplir su designio de establecer sociedades democráticas y prósperas.  

La Declaración de Puerto España representa una condena firme y enfática al terrorismo y una declaración inequívoca de la determinación de llevar a cabo medidas vigorosas y enérgicas para colaborar en la lucha contra el terrorismo en todas sus manifestaciones.  Este espíritu de colaboración se refleja en el proyecto de resolución de apoyo al CICTE que se propone para que sea considerado y aprobado por la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones.

Deseo dejar constancia del agradecimiento de la Presidencia a la Secretaría del CICTE y a la Secretaría del Consejo Permanente por su continuo apoyo en la ejecución de los mandatos de la Asamblea General y la aplicación del Plan de Acción.


Honorable Senador Martin Joseph


Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago


Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo
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