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/
· Nota de la Misión Permanente de Belice en la que se incluye el proyecto de resolución “Respaldo al Gobierno Constitucional de Belice” (CP/doc. 4020/05) 

La Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice informó al Consejo sobre los acontecimientos políticos y sociales ocurridos en las últimas semanas que afectan a su país y al gobierno constitucional, los cuales han llegado a generar la interrupción de servicios esenciales, tales como el agua, la electricidad y las comunicaciones.  Seguidamente, el Consejo acordó suspender la consideración del tema para darles  a los grupos subregionales la oportunidad de realizar las consultas pertinentes, y luego establecer un grupo de trabajo para considerar el proyecto de resolución presentado por la Delegación de Belice.


Luego de reiniciar el debate, el Consejo consideró el proyecto de resolución copatrocinado por las delegaciones de Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Barbados, Costa Rica, El Salvador, Grenada, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Republica Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Venezuela.  El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios formulados por las delegaciones y aprobó el proyecto de resolución CP/RES.881 (1479/05), Respaldo al Gobierno Constitucional de Belice.

· Registro  de organizaciones de la sociedad civil
El Consejo Permanente tomó nota del informe del Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/CISC-168/05), y aprobó las solicitudes de registrarse en la OEA y participar en sus actividades de las siguientes organizaciones:

· Asociación Internacional de Abogados Especializados en Defensa Penal 

· Fundación de Mujeres en Igualdad (CP/CISC-156/05

· Fundación Esperanza

· Centro Simón Wiesenthal

· Fundación Instituto de la Mujer

· Instituto Mexicano de Doctrina Socialcristiana (IMDOSOC) Asociación Mexicana de Promoción y Cultura Social
· Movimiento Manuela Campos

· Fundación Paz Internacional

· Instituto de Derecho y Economía Ambiental (IDEA)

· Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología (RAGCyT)

El Consejo Permanente instruyó a la Secretaría incorporar dichas organizaciones en el registro correspondiente.

· Proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 

El Consejo Permanente consideró y aprobó sin enmiendas para su remisión a la Asamblea General los siguientes dos proyectos de resolución contenidos en el documento CP/CAJP-2273/05 add. 2.

· 2006:  Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción

· Promoción de la Corte Penal Internacional
En cuanto al tercer proyecto de resolución presentado, “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”, al no haber acuerdo sobre el texto, la presidencia propuso, y así fue aceptado, dar más tiempo a las delegaciones para seguir con sus consultas y que se someta a consideración del Consejo Permanente en una próxima sesión.

· Iniciativa Cascos Blancos  
El Consejo tomó nota del informe sobre la Iniciativa Cascos Blancos presentado por el Director del Departamento de Políticas y Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de conformidad con la resolución AG/RES.2018 (XXXIV-O/04), (CP/doc. 4017/05). Acto seguida, la Delegación de Argentina presentó un proyecto de declaración, documento CP/doc.4018/05, para su consideración en la Comisión General y eventual sometimiento al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
· Proyecto de resolución “Solicitud de fondos para cubrir gastos extrapresupuestarios vinculados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto. 

El Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, presentó el proyecto de resolución “Solicitud de fondos para cubrir gastos extrapresupuestarios vinculados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto”, documento CP/CAAP-2741/05 rev. 2. En su presentación, el Presidente de la CAAP transmitió la preocupación de varias delegaciones en cuanto a la difícil situación financiera por la cual atraviesa la Organización, por lo que se solicitó a la Secretaría prestar especial atención para que los gastos referentes al período de transición se mantengan de acuerdo con lo dispuesto en el presupuesto.  Asimismo, hizo una llamada a los Estados Miembros que todavía tienen obligaciones pendientes, a cancelarlas a la brevedad posible para así permitir a la Secretaría General cumplir con sus obligaciones. Acto seguido, el Consejo aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución CP/RES. 882 (1479/05) “Solicitud de fondos para cubrir gastos extrapresupuestarios vinculados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto”.

· Remisión de documentos a Comisión

El Consejo Permanente acordó remitir el Informe del Secretario General sobre Cooperación entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y las Secretarías de las Naciones Unidas, la Comunidad del Caribe y el Sistema de la Integración Centroamericana (CP/doc.4006/05) para la consideración de la Comisión General.

Asimismo, el Consejo acordó remitir el proyecto de resolución “Presentación pública de candidatos propuestos para Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1617/05) a la Comisión General para su consideración.
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El Consejo acordó remitir la Nota del Comité Jurídico Interamericano sobre el tema “Esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad” (CP/doc.4013/05), a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su información. Asimismo el Consejo tomó nota de la documentación confirmando que el CJI había cumplido con el mandato de la resolución AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04).

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por la Delegación de los Estados Unidos de que el proyecto de resolución “Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas: Informe de su Tercera Ronda de Evaluación” (CP/doc.4011/05 rev. 1) está siendo considerado en la CICAD y acordó esperar la versión acordada por la CICAD para su consideración en la Comisión General.

· Otros asuntos

Aniversario de la Biblioteca Colón

En el marco de la celebración del 115 aniversario de la Biblioteca Colón, la Presidencia invitó a las delegaciones a visitar la exhibición titulada “La Biblioteca Colón-Memoria Intelectual de la OEA” que estará abierta hasta el 31 de mayo de 2005.

Informe de la situación de Nicaragua

La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, informó  sobre la situación en Nicaragua y los últimos acontecimientos relacionados con amenazas al Gobierno de su país.

A raíz de la presentación, el Consejo solicitó a la Delegación de Panamá que, en consulta con otras delegaciones, presentase al Consejo una propuesta sobre la forma en que la Organización pudiera actuar de manera preventiva y enfrentar con un mayor nivel de eficiencia y un mayor nivel de rapidez respecto a situaciones urgentes que ponen en peligro la paz, la estabilidad económica y social, y desestabilizan los procesos democráticos en el Hemisferio. 
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1479/05.
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