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LA ASAMBLEA GENERAL,
VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc. ….), en particular la sección que se refiere a los asuntos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica;
REITERANDO que la seguridad de los pequeños Estados insulares presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, que comprenden factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos, y que la cooperación multilateral representa el enfoque más eficaz para atender y manejar las amenazas y preocupaciones de los pequeños Estados insulares;

TENIENDO PRESENTE que los pequeños Estados insulares están profundamente preocupados por las amenazas a sus economías y a su entorno marítimo en el caso de que una nave que transporte materiales potencialmente peligrosos, entre ellos petróleo, materiales radiactivos y desechos tóxicos, sufra un accidente o sea objeto de un ataque terrorista mientras transita por el Mar Caribe u otras vías de comunicación marítima en el Hemisferio;

ATENTO al impacto potencialmente negativo de los actos de terrorismo en la estabilidad y seguridad de todos los Estados del Hemisferio, en particular, en los pequeños y vulnerables Estados insulares;

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 2006 (XXIX-O/04), y AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1886 (XXXII-O-02), “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”, AG/RES. 1497 (XXVII-O/97), AG/RES. 1567 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1640 (XXIX-O/99),  y AG/RES. 1802 (XXXI-O/01), “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares” y AG/RES.  1410 (XXVI-O/96), “Promoción de la seguridad en los pequeños Estados insulares”;
TENIENDO EN CUENTA la aprobación de la resolución AG/RES. (XXXV-O/05),  “Reducción de los desastres naturales y gestión de riesgos” durante este trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General;
RECORDANDO ADEMÁS que los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación reconocieron, como se establece en la Declaración de Bridgetown, que las amenazas a la seguridad, preocupaciones y otros desafíos en el contexto hemisférico, son de naturaleza diversa y alcance multidimensional, y que el concepto y el enfoque tradicionales deben ampliarse para abarcar amenazas nuevas y no tradicionales, que incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales;

RECONOCIENDO que la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, celebrada en Kingstown, San Vicente y las Granadinas, en enero de 2003, y la resolución AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) que hizo suyas las recomendaciones de la mencionada Segunda Reunión de Alto Nivel, tal como figuran en la Declaración de Kingstown sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, ambas reafirmaron el principio de que la integridad y la estabilidad política, económica, social, de salud y ambiental de los pequeños Estados insulares es parte integral de la agenda de seguridad del Hemisferio; y

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que, en la Conferencia Especial sobre Seguridad, celebrada en la ciudad de México el 27 y 28 de octubre de 2003, los Estados Miembros abordaron el alcance multidimensional de la seguridad y las nuevas amenazas, preocupaciones, y otros desafíos, en los párrafos 2 y 4 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y que en el párrafo 8 de dicha Declaración hicieron un llamado para “la renovada y continua atención y el desarrollo de instrumentos y estrategias apropiados dentro del sistema interamericano dirigidos a abordar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, como se reflejó en la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares”,  y tomando nota también de los párrafos 43 y 44 de dicha Declaración sobre Seguridad,
RESUELVE:
1.
Continuar fortaleciendo y reforzando la agenda de la Organización de los Estados Americanos y la arquitectura de seguridad hemisférica abordando cuestiones de seguridad hemisférica en el contexto del carácter multidimensional de la seguridad.

2.
Exhortar a los Estados Miembros a que continúen colaborando con los pequeños Estados insulares a efectos de elaborar mecanismos eficaces para abordar las cuestiones de seguridad de esos pequeños Estados insulares.

3.
Encomendar al Consejo Permanente que siga ocupándose de los asuntos que influyen sobre la seguridad de los pequeños Estados insulares y, a esos efectos, que a través de su Comisión de Seguridad Hemisférica celebre periódicamente una reunión dedicada a la consideración de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, incluida la evaluación del progreso logrado y la formulación de estrategias para adelantar la implementación de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General.
4.
Solicitar que, a fin de respaldar los empeños de los pequeños Estados insulares para abordar sus preocupaciones especiales de seguridad, la Comisión de Seguridad Hemisférica coordine  y mantenga los enlaces necesarios con los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización y otras instituciones y mecanismos relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y la defensa del Hemisferio, respetando los mandatos y áreas de competencia de cada uno, con el fin de lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de las disposiciones de la Declaración sobre Seguridad en las Américas relacionadas con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares.

5.
Reiterar su solicitud a los órganos, organismos, y entidades pertinentes del sistema interamericano, tales como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), y el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN), de que apoyen, dentro de su competencia y programación, los esfuerzos que constantemente realizan los pequeños Estados insulares para enfrentar sus preocupaciones en materia de seguridad, particularmente con respecto a: 
i. concluir el desarrollo de la red virtual privada para facilitar el intercambio regional de inteligencia sobre delincuencia y de otras bases de datos pertinentes en la lucha contra el terrorismo;

ii. prestar asistencia técnica a los pequeños Estados insulares para la elaboración y adopción de un plan de aplicación del “Modelo de Gestión de Seguridad sobre amenazas, preocupaciones y desafíos especiales de los pequeños Estados insulares”, aprobado en la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares;

iii. incrementar la concienciación y mejorar la preparación para combatir y responder ante actos de terrorismo;

iv.
prestar asistencia a las autoridades de control fronterizo en los pequeños Estados insulares para acceder a información crítica, mejorar sus sistemas de control fronterizo y la seguridad del transporte, incluida la seguridad de aeropuertos y puertos, y fortalecer su capacidad de controlar las fronteras; 

v.
formular programas de capacitación que permitan a las entidades encargadas de la seguridad en los pequeños Estados insulares enfrentar mejor las nuevas amenazas, preocupaciones y desafíos de seguridad;

vi. fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares para luchar contra el tráfico ilícito de drogas y armas de fuego; 
vii. elaborar una propuesta de planificación y cooperación estratégicas y mecanismos que permitan hacer frente a amenazas comunes; y
viii. continuar con los ejercicios de simulaciones que ayudan enormemente a fortalecer la capacidad de respuesta de estos Estados frente a las amenazas, preocupaciones, y desafíos a su seguridad.
6. Encomendar al Secretario General que continúe proporcionando los servicios de secretaría necesarios para llevar a cabo las actividades mencionadas en la presente resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
7. Solicitar al Consejo Permanente y al Secretario General que informen a la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones sobre la aplicación de esta resolución.
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