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LAS RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN SOBRE SOLICITUDES

DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL PARA PARTICIPAR

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE CONFORMIDAD CON

EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES [CP/RES. 759 (1217/99)]

I.
INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente en su sesión del 31 de julio de 2002 decidió fusionar la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. La nueva Comisión, Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), ha sido encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

En cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), la entonces Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA elaboró las directrices que fueron adoptadas por el Consejo Permanente el 15 de diciembre de 1999, mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99) y posteriormente endosadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00). 

Por otra parte, el Consejo Permanente, de acuerdo con lo encomendado por la Asamblea General en su resolución AG/RES 1852 (XXXII-O/02), aprobó la resolución CP/RES. 840 (1361/03) adoptando estrategias destinadas a aumentar y fortalecer la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. Esta resolución fue ratificada mediante la AG/RES 1915 (XXXIII-O/03) por la cual la Asamblea General encomendó además al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), y a la Secretaria General, que en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA faciliten su implementación. A la fecha se cuenta con   ciento diez (110) organizaciones de la sociedad civil inscritas en el Registro de la OEA.


El Reglamento del Consejo Permanente, en su artículo 22 literal b) describe así las funciones que corresponden a la CISC en lo que respecta a la participación de la sociedad civil:

i. Implementar las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinente. 

ii. Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;

iii. Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General;

v. Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA; 


Por último, la Asamblea General de Quito, Ecuador, aprobó la resolución AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04) “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, mediante la cual asignan a esta Comisión una serie de actividadaes y mandatos relativos  a este tema. 
II.
CONSIDERACIÓN DE NUEVAS SOLICITUDES


En la sesión celebrada el 28 de abril de 2005, la CISC acordó recomendar la aprobación de las siguientes dos (2) organizaciones de la sociedad civil que, a solicitud de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, habían quedado pendientes en la anterior reunión de la Comisión:, 
· Seguridad Estratégica Regional en el 2000 (CP/CISC-154/05)
· Organización Regional Interamericana de Trabajadores (CP/CISC-157/05)
III.
RECOMENDACIONES

De conformidad con el artículo 6 de las Directrices y en cumplimiento del artículo 22 literal b) v del Reglamento del Consejo Permanente y demás disposiciones concordantes, me corresponde presentar a consideración del Consejo Permanente la recomendación de la Comisión para que el Consejo apruebe la participación de estas dos (2) organizaciones en las actividades de la OEA y que las mismas sean inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil. 
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