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Estimado Señor Presidente: 

Estimados Representantes de los Estados Miembros de la Organización
Estimados funcionarios de la Secretaría General de la OEA.

Al agradecer la oportunidad de presentar este informe, me beneficio de un triple  privilegio: el de compartir con ustedes la visión y el desarrollo de los trabajos  del Comité Jurídico Interamericano, por una parte, y recibir, por otra, sus observaciones y comentarios a fin de mejorar y enriquecer nuestro trabajo común, en el espíritu de fortalecer nuestras relaciones y facilitar un fructífero diálogo que potencie nuestro aporte a las metas y objetivos de la Organización.
Me complace también, muy especialmente, que esta sesión se produzca en el salón, Dr. José Gustavo Guerrero, egregio Centroamericano, en razón de mi devoción por un ilustre jurista que ejerció sucesivamente la presidencia de las dos Cortes de justicia mundiales y se constituyó en un hombre que conectó, él mismo, el pasado con el futuro, como un relevo único de si mismo y de la historia y un destino marcado por la excepcionalidad. 
En tercer lugar por el honor concedido a mi país de convertirse en la sede, en los próximos días inmediatos a mi regreso a Nicaragua, del 66º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano, siendo ésta la primera vez que el centenario Comité sesionará en Centroamérica, una región que los recibirá con entusiasmo, toda vez que ha depositado su fe en los valores de la integración, la democracia, el Derecho Internacional y la búsqueda regional del desarrollo sostenible. 

El Comité Jurídico Interamericano, por mi medio, tiene el honor de presentar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, una apretada síntesis de su Informe Anual referido a las actividades realizadas durante el año 2004.
TEMAS TRATADOS POR EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
DURANTE LOS PERÍODOS ORDINARIOS DE SESIONES
CORRESPONDIENTES AL AÑO 2004

Como es tradición, durante ese período, el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos ordinarios de sesiones.  Ambos se desarrollaron en su sede, la ciudad de Río de Janeiro, Brasil, en los meses de marzo y agosto.  En el transcurso de ambas reuniones, el Comité Jurídico tuvo en su agenda los siguientes temas que desarrollo brevemente a continuación: 
1.
Aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales.
Durante el LXIV período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, marzo, 2004), el Comité analizó el documento CJI/doc.146/04, Aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales, presentado por el doctor Luis Herrera Marcano.

Es interesante destacar que el tema fue presentado a los asesores jurídicos de las cancillerías durante su última Reunión Conjunta con el Comité Jurídico Interamericano, manifestándose entre ellos un vivo interés. 
El Comité elaboró un cuestionario que permitiría recolectar la información que se requería para proseguir con sus trabajos.

En el cuestionario se indica que el tema tiene por objeto estudiar, desde una perspectiva estrictamente jurídica, las normas aplicables y la práctica de los Estados Miembros de la OEA en la ejecución de las siguientes decisiones:
· Sentencias de tribunales judiciales internacionales

· Laudos de tribunales arbitrales recaídos en controversias entre Estados

· Laudos de tribunales arbitrales recaídos en controversias entre Estados e inversionistas de otros Estados

· Decisiones de Paneles de organizaciones o tratados de libre Comercio

Para ello deberán examinarse: 

· Cuáles son los tribunales internacionales u otros órganos similares a cuya jurisdicción puede estar sometido cada Estado, de conformidad con los tratados u otros instrumentos internacionales. 

· Las disposiciones constitucionales y legales  de cada Estado, así como las prácticas administrativas, que ordenan, permiten o facilitan el cumplimiento de las decisiones a las que se refiere el tema.

· Las sentencias, laudos y otras decisiones internacionales de este tipo que se hayan dictado en litigios en los que haya sido parte el Estado, con un breve resumen, en la medida de lo posible, de sus partes dispositivas más importantes.

· La forma en que se le haya dado cumplimiento a esas decisiones, incluyendo los actos jurídicos adoptados específicamente para ello (leyes, decretos, sentencias, actos administrativos, etc.)

· En caso de incumplimiento, las causas jurídicas por las cuales no se hayan cumplido.

Están excluidos del tema los aspectos siguientes:
· Las decisiones obligatorias de órganos sin carácter judicial, tales como el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.

· Las decisiones de tribunales extranjeros, es decir, de tribunales internos de otros Estados.

· Las decisiones arbitrales internacionales entre particulares o entre particulares y un Estado actuando como particular.

· Las consecuencias internacionales del incumplimiento, tales como la responsabilidad internacional del Estado. 

La Secretaría remitió el cuestionario a los asesores jurídicos de las Cancillerías de los Estados Miembros de la OEA. 

Durante el LXIV período ordinario de sesiones, varios miembros del Comité Jurídico hicieron una presentación amplia y detallada de sus respectivos informes en la materia, según se había acordado.

Por su parte, la Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), tomó nota de la incorporación en la agenda del Comité Jurídico Interamericano de este tema, y solicitó que incorpore en su próximo informe anual correspondiente a 2004 un estudio sobre sus avances.

Con fecha 21 de septiembre de 2004, la Secretaría General envió a los Asesores Jurídicos de las Cancillerías el documento de avance CJI/doc.167/04 rev.2, así como la resolución CJI/RES.82 (LXV-O/04). Dicha Resolución, aprobó el documento titulado Informe sobre el estado actual del tema aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales. Asimismo solicitó a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos que se dirija nuevamente a aquellos asesores jurídicos que aún no han contestado el cuestionario preparado por el Comité para este tema y que, utilizando los contactos que ha establecido con diversos centros de enseñanza e investigación en el campo del derecho internacional en el continente, solicite de ellos informaciones y opiniones sobre las materias a las que se refiere el cuestionario, lo cual ya se ha hecho.
El informe sobre el estado actual del tema destaca que, hasta aquel momento, se habían recibido respuestas al cuestionario sobre once Estados miembros: Belice, Canadá, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. En algunos casos la respuesta ha emanado de un miembro del Comité, en otros de un Asesor Jurídico y en otros de ambos.

El número significativo de respuestas recibidas hasta ahora, que representa cerca de la tercera parte de los Estados miembros, es aún insuficiente para fundar conclusiones definitivas. Constituye, sin embargo, un aporte importante para orientar el estudio del tema.

Con algunas excepciones, los países hasta ahora examinados no tienen una normativa jurídica específica que regule en general el cumplimiento en el ámbito interno de todas las decisiones internacionales. Perú ha aprobado una “ley que regula el procedimiento de ejecución de sentencias emitidas por tribunales supranacionales”.

Dos países (Canadá, Estados Unidos) han adoptado disposiciones legales específicas para hacer posible el cumplimiento de decisiones de algunos tribunales internacionales de carácter penal.

En el caso de algunas decisiones internacionales (Corte Interamericana de Derechos Humanos, Arbitraje en el Centro Internacional para el Arreglo de Diferencias relativas a Inversiones, CIADI, y arbitraje bajo las reglas de UNCITRAL), la parte de la sentencia que fija indemnizaciones en efectivo puede ser ejecutada directamente en el ámbito interno como si fuera la decisión de un tribunal nacional.

Algunos tribunales internacionales (Corte Centroamericana de Justicia, Corte de Justicia del Caribe) ejercen en los Estados miembros, además de la jurisdicción propiamente internacional, jurisdicción directa en otras materias (asuntos constitucionales en el primer caso, asuntos civiles y penales en el segundo).

Algunos tratados relativos al comercio (Organización Mundial del Comercio), prevén para el caso de incumplimiento de una decisión del respectivo órgano de solución de controversias, la aplicación de sanciones comerciales por parte de los otros Estados Partes afectados.

El Comité Jurídico espera recabar antes de su próxima sesión un número mayor de respuestas a su cuestionario.
El Comité espera analizar algunos problemas específicos, como, por ejemplo, los que presentan decisiones internacionales que requieren acción no sólo del poder ejecutivo, sino también de los poderes legislativo o judicial, de los Estados o provincias integrantes de un Estado federal.

El Comité aspira a que, una vez concluido este estudio, pueda ser de utilidad a los Estados miembros para conocer los problemas que han enfrentado los demás Estados en el cumplimiento de decisiones internacionales y las soluciones que han encontrado a esos problemas.

2. Aspectos jurídicos de la seguridad interamericana

Durante el LXIV período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, marzo, 2004), el doctor Eduardo Vío Grossi hizo la presentación del documento CJI/doc.147/04, Aspectos jurídicos sobre la seguridad hemisférica (documento de trabajo para la preparación de un proyecto de resolución sobre la acción de la Organización de los Estados Americanos en materia de paz y seguridad internacionales), referido a algunas de las normas que podría contener una eventual resolución sobre la materia.

Señaló que el objetivo sería exponer en forma sistemática las normas aplicables al accionar de la OEA en el ámbito de la paz y seguridad internacionales. Indicó que un ordenamiento sistemático de esas normas permitiría la precisión y el desarrollo de las mismas en aras de fortalecer a la propia Organización.
Algunos miembros del Comité destacaron la importancia de tener presente todos los elementos referidos a la nueva visión de la seguridad contenidos en la Declaración de México, los que sería interesante someter a iniciativas jurídicas en el seno del Comité Jurídico. Es decir, reflejar no sólo lo que es el derecho actual, lo cual es muy útil, sino también el “deber ser” derivado de la Declaración sobre Seguridad de las Américas.
El Comité Jurídico Interamericano decidió, a la luz de todas estas apreciaciones, volver a analizar el tema en el período ordinario de sesiones correspondiente al mes de agosto.  No obstante, no quisiera dejar de señalar  una de las proposiciones del autor del estudio conforme a las recomendaciones que se le hicieron: “Las decisiones de la OEA en materia de paz y seguridad internacionales deben ser interpretadas conforme a los Principios, Valores y Enfoques Compartidos y Compromisos y Acciones de Cooperación expresados en la Declaración sobre la Seguridad en las Américas y, en consecuencia, según el alcance multidimensional del concepto de seguridad hemisférica allí adoptado”.
Por su parte, la Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que, en caso que decida realizar nuevos estudios sobre este tema, tome en cuenta la Declaración sobre Seguridad en las Américas adoptada por la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en México, D.F., en octubre de 2003, en particular la parte correspondiente a la paz y la seguridad internacionales.

Durante su LXV período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2004) el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante si el documento CJI/doc.159/04, Aspectos jurídicos de la seguridad hemisférica: principios o normas generales sobre la acción de la Organización de los Estados Americanos en materia de paz y seguridad internacionales, presentado por el Relator.

Respecto de los factores que inciden en el accionar de la OEA, el Relator señaló cuatro, a saber: la especificidad, el desarrollo progresivo, la preeminencia de la ONU, y el rol del Estado soberano.

El relator concluyó en su informe citando 16 principios o normas generales que regulan la acción de la OEA en materia de paz y seguridad internacionales, indicando que de ahí se infiere que la OEA cuenta con un sistema establecido en esta materia, y que no se reduce a la aplicación del TIAR.
Finalmente, el Comité Jurídico Interamericano aprobó la Resolución CJI/RES.75 (LXV-O/04) Aspectos jurídicos de la Seguridad Interamericana, mediante la cual se dispone la inclusión del Informe del Relator, como anexo,  en el Informe Anual del Comité, en tanto una contribución al permanente análisis de la cuestión por parte de la Organización.  El numeral 2 de la Resolución dispone: Manifestar que el Sistema de Paz y Seguridad Interamericanas es consustancial a la Organización y que la Declaración sobre Seguridad en las Américas constituye una amplia y sólida expresión de la voluntad política de sus Estados Miembros en orden a impulsar el proceso de desarrollo progresivo del Derecho Internacional en ese ámbito, y especialmente en el de la nueva visión multidimensional de la seguridad.
3. Aplicación de la Carta Democrática Interamericana

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que, en el marco de este tema, analice, a la luz de lo establecido en el Capítulo III de la Carta Democrática Interamericana, los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, teniendo presentes, entre otros, las Recomendaciones de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social contenidas en la Declaración de Margarita, el Consenso de Monterrey, las Declaraciones y Planes de Acción emanados de las Cumbres de las Américas, y los objetivos contenidos en la Declaración del Milenio de las Naciones Unidas.

En las discusiones sobre éste tema,  se tuvo presente lo dispuesto en el artículo 1 de la Carta Democrática Interamericana  que señala que la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas. Se sugirió la posibilidad de que el Comité llegue a colaborar, así como lo hizo en su oportunidad con la Carta Democrática Interamericana, en la elaboración de un instrumento vinculante sobre esta materia.
Un miembro indicó que en la Carta de la OEA, hay compromisos que constituyen  puntos de partida y plantean la vinculación entre democracia y desarrollo integral. Se recordó asimismo que en la última Asamblea General ésta aprobó una resolución relativa a un “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza Extrema en la Región” -AG/RES.2056 (XXXIV-0/04)-, y que habría que tener su contenido en mente.

El Comité Jurídico Interamericano decidió finalmente añadir otro tema en el temario del Comité bajo el nombre de “Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social” como tema en consideración y bajo la relatoría del doctor Jean-Paul Hubert y dejar el tema de la Aplicación de la Carta Democrática Interamericana como tema en seguimiento. 
4.
El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad

Durante su LXV período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2004), el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí la resolución de la Asamblea General AG/RES.2022 (XXXIV-O/04), El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad, mediante la cual le solicita al Comité que elabore un estudio sobre los efectos jurídicos de otorgar santuario en países regionales o extraregionales a funcionarios públicos y personas acusadas de delitos de corrupción después de haber ejercido el poder político y los casos en los que puede considerarse la figura del fraude a la ley o el abuso del derecho con relación al principio de la doble nacionalidad.

Varios miembros indicaron, como punto de partida, que era necesario analizar la normativa actual en materia de asilo y refugio, destacando que la palabra “santuario” se puede entender en la resolución como la protección o impunidad de la que pueden gozar personas involucradas en actos de corrupción. Un segundo elemento a destacar era la figura de la extradición. En cuanto al segundo punto de la resolución, que tiene que ver con la doble nacionalidad, se indicó que está referido a personas que alegan la doble nacionalidad para evadir las consecuencias de sus actos de corrupción.

Otros miembros hicieron referencia a la obligación de cooperar entre los Estados, para los fines de la justicia internacional.

Uno de los miembros manifestó que esta resolución hace operativa la Declaración de Quito sobre Desarrollo Social y Democracia frente a la incidencia de la corrupción, aprobada durante la última Asamblea General de la OEA, y tiene como objetivo evitar la impunidad y reestablecer el imperio de la justicia, afinando los mecanismos para que esa impunidad no subsista. 
A raíz de todos estos debates, se aprobó la Resolución CJI/RES.77 (LXV-O/04) El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad. Dicha Resolución, resolvió designar a la doctora Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, para efectos de elaborar el estudio solicitado por la Asamblea General, teniendo en cuenta, entre otros que juzgue pertinentes, los siguientes elementos:
a)
La Convención Interamericana contra la Corrupción, particularmente en lo referente a la asistencia y cooperación judicial, y al hecho que la corrupción es un delito extraditable;

b)
Las disposiciones pertinentes de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, especialmente las relativas a la cooperación internacional;

c)
El contenido y alcance de lo dispuesto en diversas resoluciones de la Asamblea General relativas a la obligación existente tanto de abstenerse de brindar acogida a funcionarios corruptos que han ejercido el poder político, como de cooperar a fin de que sean puestos a disposición de las autoridades correspondientes de los países donde se han cometido esos delitos para ser juzgados por sus tribunales nacionales;

d)
La jurisprudencia internacional existente en materia de “Nacionalidad Efectiva o Vínculo Genuino”, especialmente los fallos de la Corte Internacional de Justicia en el caso Nottebohm (Liechtenstein versus Guatemala); así como la sentencia del Tribunal Permanente de Arbitraje de La Haya, en el caso Canevaro (Italia versus Perú);

e)
El tratamiento que debe darse a las solicitudes de Asilo en aquellos casos en que están implicadas personas acusadas de delitos de corrupción, con miras a evitar la impunidad. 

Antes de finalizar este tema es importante tener presente que, tal como la ha reconocido la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas al tratar el tema de la Protección Diplomática, la nacionalidad no puede adquirirse de un modo que esté en contradicción con el Derecho Internacional. El fraude a la ley ocurre cuando las personas utilizan la facilidad de que gozan para cambiar las circunstancias de conexión o punto de contacto, con el exclusivo objetivo de eludir una legislación que contraría o perjudica sus propósitos o intereses, o bien, para colocarse bajo el imperio de otra más favorable. En el tema de la lucha contra la corrupción, no puede dejarse por fuera este artificio sobre la nacionalidad para evadir una solicitud de extradición.
La Convención Interamericana sobre Normas Generales de Derecho Internacional Privado de 1981,  dice (arto. 6) que “no se aplicará como derecho extranjero, el derecho de un Estado Parte, cuando artificiosamente se hayan evadido los principios fundamentales de la ley de otro Estado Parte...”.

Diversas resoluciones y declaraciones de los Estados americanos, tales como la Declaración de Nuevo León de enero de 2004  y la Declaración de Quito sobre Desarrollo Social y Democracia frente a la Incidencia de la Corrupción de junio de 2004, entre otro conjunto impresionante de resoluciones, dan elementos importantes sobre el compromiso de negar acogida a funcionarios corruptos, a quienes los corrompen y a los bienes producto de la corrupción así como a cooperar en su extradición. El alcance de este compromiso implicaría la negativa de aceptar justificaciones basadas en la nacionalidad adquirida mediante el fraude a la ley o el abuso del derecho, en violación a los principios relativos a la cooperación judicial internacional y a la debida impartición de justicia internacional.
En su próxima sesión en Managua, el Comité conocerá un Informe de la relatora Villalta sobre el tema que ya está siendo difundido, y espero que podamos aprobarlo y adoptar una resolución enérgica sobre un flagelo como es la corrupción al que hay que cerrar las puertas de la impunidad.
5.
Preparación de la Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano
Durante su LXIV período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, marzo 2004), el Comité Jurídico Interamericano se avocó a la discusión de este tema. Se recordó que la Asamblea General de la OEA había solicitado al Comité Jurídico la preparación de una Declaración sobre el Derecho Internacional, lo antes posible. El Comité Jurídico Interamericano decidió conformar un Comité Editorial para planificar la preparación del libro del Centenario, que incorporaría también una selección de los trabajos del Comité.

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que continúe con la preparación de la conmemoración de su Centenario.

Durante su LXV período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2004), el Comité Jurídico Interamericano abordó en detalle los preparativos de la conmemoración del Centenario del Comité.  La red interamericana (que contiene puntos de contacto) ya estaba organizada por parte de la Secretaría General.  Hemos ingresado, entonces, a la segunda etapa de la preparación del Centenario; pero ante la situación presupuestaria, se han realizado ciertos reajustes.  Es fundamental que tanto esta actividad como la publicación del libro conmemorativo se realicen sin perjuicio de dichos recortes presupuestarios.

Durante dicho período de sesiones, se aprobó una resolución en la cual se resuelve conmemorar su Centenario bajo el lema “Centenario del Comité Jurídico Interamericano: Un siglo de aportes al Derecho Internacional”; reordenar la III Etapa del Programa del Centenario, en el siguiente sentido:
a)
Realizar un solo evento, los días 21, 22 y 23 de agosto de 2006, sobre el “Centenario del Comité Jurídico Interamericano: Un siglo de aportes al Derecho Internacional”, en el que participen representantes de todos los órganos, organismos e instituciones aludidas en resoluciones anteriores, además de otros invitados relacionados con el Derecho Internacional.
b) Dicho evento consistirá de cinco sesiones. Las cuatro primeras se realizarán los días 21 y 22 de agosto, y versarán sobre los principales aportes y desafíos del sistema interamericano, especialmente en los ámbitos del Derecho Internacional Privado, el mantenimiento de la Paz y la Seguridad Internacionales, la Jurisdicción Internacional y el Derecho Internacional Económico.

c)
La quinta sesión tendrá lugar el día 23 de agosto de 2006 y consistirá en la Sesión Solemne de Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano.

d) El referido evento se inscribirá en el marco del XXXIII Curso de Derecho Internacional.

Se encomendó a la Secretaría que elabore un texto consolidado del Programa del Centenario.
6.
Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), tomó nota de la importancia de que este tema haya sido incluido en la agenda del Comité Jurídico Interamericano, y le solicitó que incluya en su próximo informe anual, un informe actualizado sobre la materia.

Durante su LXV período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2004), el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante si el documento CJI/doc.162/04, Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales, presentado por el doctor Alonso Gómez Robledo. El relator del tema subrayó en dicho informe la interdependencia entre la rendición de cuentas y la transparencia en el ejercicio de la democracia. En general, su informe se enmarca en la realidad jurídica mexicana sobre el tema. En ese sentido, se refirió básicamente a los recursos de revisión en México ante el Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI).

Posteriormente algunos miembros del Comité Jurídico resaltaron el hecho de haberse relacionado el tema de la democracia con el tema del derecho de la información. También se destacó el tratamiento en el informe del derecho a la protección de los datos personales, además del derecho de acceso a la información. Se indicó que era importante retomar los trabajos del doctor Jonathan Fried, sobre todo su informe de agosto del año 2000, a fin de actualizar lo que ya se ha venido haciendo sobre la materia en el seno del Comité Jurídico.

El Comité Jurídico Interamericano decidió aprobar la resolución CJI/RES.81 (LXV-O/04) agradeciendo al relator por el informe presentado y solicitándole un informe de actualización a fin de ser analizado.
7. Perfeccionamiento de los sistemas de administración de justicia en las Américas: acceso a la justicia

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que, dentro del marco de sus atribuciones, tenga en cuenta al desarrollar su agenda, las recomendaciones relevantes de las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA).

Durante las deliberaciones se expresó  que el tema en sí tiene una dinámica propia en el marco de las REMJAs y en el marco del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, y que por lo tanto, debía evitarse incurrir en duplicaciones. Por lo tanto, se sugirió tomar contacto con el Centro para analizar, en conjunto, el aporte que el Comité Jurídico podría realizar. A la espera de los resultados de dicho intercambio, el Comité Jurídico Interamericano decidió sacar por el momento el presente tema de su agenda.

Durante el período de receso del Comité Jurídico Interamericano, el doctor Eduardo Vío estableció contacto con el Director Ejecutivo del CEJA, Juan Enrique Vargas Viancos con miras a explorar posibles áreas de colaboración entre el Comité y el CEJA en el ámbito de la Administración de Justicia en las Américas, y particularmente, sobre la posibilidad de redactar un proyecto de Código de Ética Judicial o de Principios Generales de Ética Judicial, que podría ser adoptado eventualmente por el Sistema Interamericano. Sobre el particular y actuando sobre esa base,  en mi calidad de Presidente del Comité Jurídico Interamericano, sostuve un intercambio de comunicaciones con el Presidente del Consejo Directivo del CEJA, doctor Federico Callizo Nicora, que refleja el entendimiento consistente en que el Comité Jurídico y el CEJA colaborarán estrechamente para emprender esta tarea.
Considero importante sugerir que en la resolución que se proponga a la próxima Asamblea General de la OEA sobre este Informe, se alienten las iniciativas del Comité en materia de fortalecimiento de la administración de justicia y a realizar estudios relativos a un proyecto de Código de Ética Judicial o de Principios Generales de Ética Judicial, con la colaboración, en particular,  del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA).
8. 
Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado - CIDIP-VII

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resoluciones AG/RES.2042 y 2033 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que contribuya con los trabajos preparatorios de la CIDIP-VII una vez que el Consejo Permanente apruebe la agenda para dicha Conferencia.
Durante el LXV período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Rio de Janeiro, agosto, 2004), se hizo un recuento de los avances del tema en el seno del Comité. Se explicó que, como parte de los preparativos de la CIDIP-VII, el Comité Jurídico ya había presentado un documento sobre las etapas sucesivas y el futuro de la CIDIP, el cual figura en el Informe Anual del Comité del año 2002. 
Quisiera agregar que en dicho documento, se reflejan los temas sugeridos por el Comité para ser abordados en el marco de la CIDIP-VII. Tales temas eran: Comercio Electrónico, Insolvencia Transfronteriza y Migración y Libre Flujo de Personas. Debe recordarse también que, mediante resolución del año 2003 -CJI/RES.59 LXIII-0-03- se concluyó, sobre el tema de la Ley aplicable y competencia de la jurisdicción internacional con relación a la responsabilidad civil extracontractual, que existen en la actualidad condiciones favorables para la elaboración de un instrumento interamericano que trate de la jurisdicción y de la ley aplicable con relación a obligaciones extracontractuales resultantes de accidentes de tránsito; en el caso de responsabilidad extracontractual de los  fabricantes y otros agentes debido a productos defectuosos (responsabilidad por producto) y , finalmente obligaciones extracontractuales resultantes de daños ambientales transfronterizos. 

Por otra parte, el Comité tuvo un intenso debate en relación al proceso de codificación del Derecho Internacional Privado en general. Un miembro indicó que debido a la existencia hoy en día de bloques económicos subregionales, el derecho privado se está convirtiendo en un derecho subregional, a diferencia del Derecho Internacional Público. Sin embargo, hasta el momento, indicó, no se ha llevado a cabo un proceso integral de revisión de los códigos y normas que siguen rigiendo las relaciones privadas. Propuso realizar este proceso de revisión, en el marco del Comité Jurídico, desde el año 1928 hasta la CIDIP-V.

Finalmente, el Comité Jurídico Interamericano decidió incluir en su temario el Re-examen de las convenciones interamericanas sobre Derecho Internacional Privado, además del tema de la CIDIP-VII. Se solicitó también a los relatores, doctores Ana Elizabeth Villalta y João Grandino Rodas, que presenten algún informe de avance sobre dicho re-examen en el próximo período ordinario de sesiones. 
A juicio de esta Presidencia, es muy importante que cualquier resolución que aborde el tema de la CIDIP-VII tome en consideración al Comité Jurídico Interamericano, a fin de que continúe contribuyendo con los trabajos preparatorios de la CIDIP-VII sobre la base de la agenda aprobada por el Consejo Permanente.

9.
Elaboración de un proyecto de Convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia

Durante el LXV período de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto, 2004), el doctor Felipe Paolillo, relator del tema, hizo una breve descripción del desarrollo de los trabajos del Comité Jurídico en esta materia.

En la medida que este tema ya fue objeto de un informe por parte del Comité Jurídico Interamericano, se decidió mantenerlo como tema en seguimiento, hasta conocer los comentarios por parte del Consejo Permanente en esta materia. El doctor Paolillo informó adicionalmente que la Asamblea General, durante su último período ordinario de sesiones, aprobó una resolución sobre el tema en la que decide solicitar informes a varias entidades del Sistema Interamericano para que, junto con el informe presentado por el Comité Jurídico, sean analizados y sirvan de base para examinar la conveniencia de adoptar una Convención contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia.
ACTIVIDADES REALIZADAS POR EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO DURANTE EL AÑO 2004
Curso de Derecho Internacional
El Comité Jurídico Interamericano y el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos organizaron entre el 2 y el 27 de agosto de 2004 el XXXI Curso de Derecho Internacional que tuvo como tema central: Derecho Internacional, Comercio, finanzas y Desarrollo.  Participaron 25 profesores de distintos países de América, 27 becarios de la OEA elegidos entre más de 70 candidatos, y 10 alumnos que sufragaron sus costos de participación.

Asimismo, el Comité Jurídico decidió el título del XXXII Curso de Derecho Internacional: La contribución de las organizaciones internacionales al derecho internacional actual.

El Comité Jurídico Interamericano decidió que los juristas a ser homenajeados durante el Curso de 2005, sean Santiago Benadava y José Gustavo Guerrero. Encargó a los doctores Eduardo Vío y Mauricio Herdocia preparar dichos homenajes.

Antes de finalizar, quisiera dejar en la mente de ustedes, algunos asuntos de interés para el Comité:
El primero, está referido a la proximidad del Centenario del Comité Jurídico Interamericano y a la conveniencia de impulsar una celebración hemisférica y mundial, a tono con los aportes de nuestra América  al Derecho Internacional.  Podría contemplarse la posibilidad de que ésta Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos eleve al Consejo Permanente una iniciativa para celebrar también el Centenario en la sede en Washington.

En segundo término, destaco la importancia de que los asesores de los países puedan responder el cuestionario enviado en el tema del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales.

En tercer lugar, la utilidad de continuar teniendo presentes los trabajos del Comité en la labor de preparación de la CIDIP-VII.

En cuarto lugar, la posibilidad de impulsar el tema de la elaboración de un Código de Ética Judicial o Principios de Ética Judicial, con la colaboración de los órganos competentes en la materia del Sistema Interamericano y en particular con el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA).
Señor Presidente, puede tener usted la seguridad y confianza en que el Comité va a resolver – a la brevedad- aquellos mandatos de la Asamblea General, tales como el relativo al estudio en materia de lucha contra la corrupción y la impunidad que discutiremos próximamente en Managua.

Quisiera resaltar, asimismo, la complejidad e interacciones que involucra el tema de la interdependencia entre la Democracia y el Desarrollo Económico y Social, donde muy seguramente tendremos frecuentes puntos de encuentro y diálogo.
Finalmente, deseo reiterar el ofrecimiento de mantener durante mi presidencia en el Comité, las más estrechas relaciones con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en beneficio de un diálogo cada vez más fructífero y productivo. Especialmente procuraré encuentros frecuentes con el Presidente de la Comisión, con miras a forjar una relación dinámica y efectiva.  Los relatores del Comité, podrían ser invitados también a las reuniones interamericanas sobre las materias objeto de sus estudios.
La conmemoración del Centenario del Comité en el 2006 será, además de una oportunidad de hacer visible las contribuciones a los grandes cambios del Derecho Internacional, un momento especial para mostrar nuestra determinación de enfrentar los nuevos desafíos jurídicos con espíritu de responsabilidad y vocación humana en una época que, más que nunca, exige la solidaridad para hacer realidad las metas hemisféricas que marcan la agenda del Siglo XXI.
Señor Presidente, Señores delegados, les agradezco la paciencia y el honor dispensado al recibirme. 

Muchas Gracias
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�.	Algunos cambios fueron incorporados al momento de la presentación.
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