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I.
Introducción
El artículo 19 del Reglamento del Consejo Permanente asigna las siguientes funciones a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:

1.
Recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el artículo 112 (c) de la Carta; 

2.
Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes; 

3.
Estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y

4.
Considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto. 

II.
Elección de autoridades

En la sesión del 30 de agosto de 2004, el Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de las Bahamas, como Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP). El 16 de noviembre de 2004, la Comisión eligió por aclamación a la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, como Vicepresidenta (CP/CAAP/SA.516/04).

III.
Programa de trabajo

Los mandatos asignados a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios figuran en el documento CP/doc.3914/04 rev. 2. Estos mandatos también figuran en el programa de trabajo de la Comisión (CP/CAAP-2708/04) que fue presentado a la Comisión en su primera sesión, el 21 de septiembre 2004. En el período que abarca este informe, la Comisión también recibió otros mandatos del Consejo, que figuran en la sección IV. B.

IV.
Resumen de las actividades correspondientes al período 2004-2005

A.
Mandatos de la Asamblea General:

AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04) “Programa-presupuesto de la Organización para 2005; cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2005”.

· Revisión de las apropiaciones presupuestarias
La Asamblea General autorizó al Consejo Permanente para que revise y apruebe, con base en el plan de reestructuración presentado por el Secretario General, según sea necesario, las modificaciones al programa-presupuesto de 2005, presentado de conformidad con la resolución AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04).

El plan de reestructuración fue presentado al Consejo Permanente junto con la versión revisada del presupuesto aprobado para 2005. El Consejo tomó nota de la nueva estructura organizacional reflejada en el documento CP/INF. 5126/05 (Orden Ejecutiva No. 05-03) y decidió remitir el presupuesto revisado para 2005 (CP/doc.3970/04) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su consideración.

La Comisión empezó a considerar el programa-presupuesto revisado y aprobado para 2005 en la reunión informal celebrada el 9 de febrero de 2005. El 16 de marzo de 2005, el Director de Administración y Finanzas realizó una presentación ante la Comisión sobre la grave situación financiera a la que se enfrenta la Secretaría General en la ejecución del programa-presupuesto para 2005, debido a que no se han recibido los pagos de cuotas de algunos Estados Miembros. El asunto se presentó a la consideración de la Comisión. En las reuniones celebradas el 16 y 21 de marzo, el Director informó a la Comisión sobre la crisis de liquidez que enfrenta la Organización debido a la falta de efectivo en el Fondo Regular. La Comisión emprendió un extenso debate sobre este tema y decidió presentar al Consejo Permanente un proyecto de resolución sobre este asunto, que permitiría a la Secretaría General cumplir sus obligaciones financieras. Sin embargo, mientras tanto, varios Estados Miembros realizaron sus pagos y por lo tanto no fue necesario aprobar el proyecto de resolución. El Presidente de la Comisión, el Embajador Joshua Sears, informó al Consejo Permanente sobre este tema en la sesión del Consejo celebrada el 30 de marzo de 2005 (CP/CAAP-2735/05).

El 14 de abril de 2005, la Secretaría General presentó un informe a la Comisión (CP/CAAP-2742/05), en el que informaba a las delegaciones sobre las insuficiencias previstas en las cuentas de mantenimiento del presupuesto de 2005 e indicaba las medidas que se adoptaron posteriormente para hacer frente a tales insuficiencias.
· Modificaciones de personal y de estructura orgánica
La Asamblea General encomendó al Secretario General entrante que, en ejercicio de las facultades que le confiere el artículo 113 de la Carta de la OEA, organice la estructura de la Secretaría General y, en cumplimiento de ese mandato, presente al Consejo Permanente un plan de reestructuración a más tardar el 31 de enero de 2005.  Como ya se señaló, el plan de reestructuración fue presentado al Consejo Permanente (Orden Ejecutiva No. 05-03) (CP/INF. 5126/05). El 17 de mayo de 2005, la Comisión consideró y aprobó un proyecto de resolución para su transmisión a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones con el fin de ajustar las Normas Generales y otros instrumentos jurídicos de la Organización a la “Reorganización de la Secretaría General” establecida en la Orden Ejecutiva No. 05-03. Este proyecto de resolución se presentará al Consejo Permanente el 20 de mayo de 2005 (CP/CAAP-2751/05 rev. 1).
La Asamblea General también prorrogó el mandato dado al Consejo Permanente mediante la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), de aprobar un sistema para establecer y periódicamente ajustar los sueldos de los funcionarios en los países donde Naciones Unidas no da a conocer las escalas de sueldos y ajustes por lugar de destino. El 21 de septiembre de 2004, la Comisión consideró este tema.  Como resultado de esas deliberaciones, el Presidente de la Comisión presentó un informe al Consejo Permanente (CP/CAAP-2715/05) y el proyecto de resolución correspondiente, que el Consejo aprobó en su sesión del 22 de octubre de 2004 (CP/RES. 871 (1453/04)), “Sistema de escala de sueldos para funcionarios en los países donde las Naciones Unidas no dan a conocer escalas de sueldos”.

· Contratos por resultado (CPR)

La Asamblea General reiteró a la Secretaría General la instrucción que figura en el párrafo III.A.4 de la resolución AG/RES. 1 (XXVII-E/00) en el sentido de que continúe presentando al Consejo Permanente, cada seis meses, un informe sobre todos los CPR financiados por cualquier fuente. Debido a las limitaciones presupuestarias, el departamento pertinente distribuyó a todas las delegaciones que asistieron a la sesión de la Comisión el 15 de abril de 2005 un disco compacto con el informe sobre contratos por resultado. Se solicitó a las delegaciones que presentaran sus comentarios a la Comisión en su próxima sesión, programada para el 19 de abril. En dicha sesión, las delegaciones no hicieron ningún comentario. Sin embargo, la Comisión continuó considerando este tema durante las deliberaciones del presupuesto de 2006 y acordó incluir en la resolución de programa-presupuesto para 2006 un párrafo que mejoraría el contenido del informe.
· Captación de fondos
La Asamblea General encomendó a la Secretaría General que presente al Consejo Permanente, a más tardar el 31 de octubre de 2004, un informe detallado de las sumas obtenidas por cada dependencia de la Secretaría General y por los demás órganos y entidades financiados total o parcialmente por el Fondo Regular. El informe debe cubrir el período de 12 meses que finaliza el 30 de junio de 2004 y deberá incluir la siguiente información: una lista de todas las dependencias y entidades que participan en las actividades de captación de fondos, incluidas las fundaciones que recauden fondos en nombre de la OEA y sus programas; las sumas recaudadas, tanto en efectivo como en especie; la fuente de los fondos recaudados; y el desglose del costo incurrido por el Fondo Regular por concepto de personal y otros gastos para realizar las actividades de captación de fondos y ejecutar programas financiados con los fondos recaudados. La Secretaría General presentó el informe, (CP/doc.3956/04), el cual la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios examinó en su sesión del 14 de diciembre de 2004. La Comisión tomó nota del informe, observando que no reflejaba el mandato. Durante las deliberaciones del presupuesto para 2006, la Comisión acordó incluir un párrafo sobre este tema.

· Nuevas fuentes de ingreso
La Asamblea General solicitó a la Secretaría General que presente un informe sobre nuevas fuentes de ingresos para la OEA que permitan aumentar el autofinanciamiento de sus actividades.  No se presentó ningún informe. Las delegaciones no reiteraron el mandato.
· Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros
La Asamblea General solicitó al Secretario General que adopte medidas para asegurar que las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros tengan dotación de personal y financiamiento adecuados y que informe al Consejo Permanente sobre dichas medidas; solicitó a la Secretaría General que presente al Consejo Permanente, a más tardar el 1 de diciembre de 2004, un plan de trabajo para cada oficina para 2005 y un informe que indique todos los fondos o subsidios que proporcione el gobierno sede y cualquier otro ingreso obtenido por la Oficina en el período de 12 meses que finaliza el 30 de junio de 2004.  Estos informes deben prepararse de acuerdo con directrices básicas establecidas por el Secretario General e identificar las actividades mínimas requeridas de todas las oficinas, así como los objetivos específicos establecidos para cada oficina por el Secretario General. La Comisión consideró el informe presentado por la Secretaría General (CP/doc.3995/05) en su sesión del 15 de abril de 2005. La Comisión felicitó a la Secretaría por las mejoras realizadas en el informe. Durante las deliberaciones sobre el programa-presupuesto para 2006, las delegaciones examinaron nuevamente este tema y acordaron incluir un nuevo párrafo al respecto en la resolución de programa-presupuesto.

La resolución AG/RES. 2059 también prorrogó el mandato dado al Consejo mediante el párrafo III.A.19 de la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) de estudiar la evaluación realizada por la Secretaría General de las operaciones de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, que figura en el documento CP/doc.3532/01. Con respecto a este asunto, la Comisión solicitó a la Secretaría General que presentara sus observaciones sobre el funcionamiento de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, teniendo en cuenta, entre otros asuntos, el documento mencionado con anterioridad.

· Renovaciones
La Asamblea General encomendó a la Secretaría General que continúe presentado a la Comisión informes de progreso trimestrales con detalles del proyecto de renovación del Edificio Principal, incluida la actualización de la infraestructura de tecnología en los Edificios Principal y Administrativo.  Los informes deben dar cuenta de las etapas del proyecto, los cronogramas y otros asuntos conexos. En cumplimiento de este mandato, la Secretaría General ha presentado los siguientes informes trimestrales a la Comisión: CP/CAAP-2721/04 corr. 1, CP/CAAP-2722/04 y CP/CAAP-2728/05 corr. 1.
El 16 de marzo de 2005, la Secretaría General presentó un informe a la Comisión sobre el progreso de las renovaciones, en el que indicaba que se requerían fondos adicionales para poder completar la renovación del Salón Simón Bolívar. Este tema se examinó en varias reuniones informales y se solicitó a la Secretaría General que realizara presentaciones detalladas sobre los fondos necesarios para poder continuar el proyecto. Tras la celebración de estas reuniones, a solicitud de la Comisión, la Secretaría General presentó un informe detallado sobre este tema (CP/CAAP-2733/05). La Comisión también realizó una visita a las instalaciones. En la sesión del 16 de marzo, la Comisión aprobó la Opción A, como se especifica en el documento antes mencionado, a saber, la transferencia de US$1.341.244 del Fondo de Obras de Capital al Fondo Salón Bolívar para finalizar la renovación histórica del Salón Libertador Simón Bolívar. La Comisión encomendó a la Secretaría General que empezara de inmediato los trabajos, que se prevé finalizar en un plazo de 6 a 9 meses.  La Comisión también decidió transferir el saldo de US$2.819 de la cuenta para transformar los antiguos anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados multipropósito al Fondo de Obras de Capital. Con respecto a los costos relacionados con la renovación histórica del vestíbulo, el 19 de abril de 2005 la Comisión acordó la Opción C (tal como se presentó a la Comisión), teniendo en cuenta los comentarios de varias delegaciones. Luego acordó la transferencia de US$90.000 del Fondo de Obras de Capital al Fondo Salón Libertador Simón Bolívar para fines de esta renovación. 

Con respecto a la adquisición de nuevo equipo para la Oficina de Información Pública, la Comisión expresó su interés en este asunto, pero decidió posponerlo para una fecha posterior.

· Escala de cuotas
La Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que continuara el análisis de la escala de cuotas dispuesto en las resoluciones AG/RES. 1594 (XXVIII-O/98), AG/RES. 2 (XXV-E/98) y AG/RES. 1697 (XXIX-O/99) y presentara un informe a la Asamblea General en el trigésimo quinto período ordinario de sesiones para su consideración.

La Comisión examinó este asunto en varias reuniones informales y formales, en las que se hicieron presentaciones audiovisuales sobre la evaluación del sistema actual. Las delegaciones volvieron a considerarlo durante las deliberaciones del presupuesto para 2006 y acordaron incluir un párrafo en la resolución de programa-presupuesto.

· Prototipos de presupuesto basado en los resultados y presupuesto basado en los mandatos
En vista del plan de reestructuración que presentaría el nuevo Secretario General, la Asamblea General prorrogó la consideración del estudio presentado por la Secretaría General de conformidad con la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) (CP/doc.3526/01) hasta el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Teniendo en cuenta que se ha avanzado en el logro de esta meta por medio de la reciente reorganización, la Comisión reformuló el mandato a la luz de los últimos acontecimientos en este sentido.

· Conferencias de la OEA – Subprograma 10W
La Asamblea General encomendó a la Secretaría General que presentara al Consejo Permanente antes del 31 de octubre de 2004, una lista informativa de conferencias y reuniones para el año 2005, de conformidad con los procedimientos establecidos en el documento CP/CAAP-2597/02 rev. 2.  En cumplimiento de ese mandato, la Oficina de Conferencias y Reuniones presentó el documento CP/CAAP-2729/05, en la sesión de la CAAP celebrada el 14 de diciembre de 2004.  Esa lista se ha ido ajustando a medida que se ha obtenido más información sobre las conferencias y reuniones planificadas para 2005. 

· Fundaciones

La Asamblea General encomendó a la Secretaría General que suministre al Consejo Permanente una lista de las fundaciones, organizaciones no gubernamentales (ONG) y otras entidades privadas creadas por al Secretaría General al 30 de junio de 2004. También solicitó al Consejo Permanente que examine los procedimientos vigentes para la participación de la Secretaría General en la creación y el respaldo de las fundaciones, ONG y entidades similares, evalúe la eficacia de las fundaciones y establezca un método sistemático de monitoreo de esas entidades por parte de la Secretaría General. La Comisión tomó nota de la presentación del informe por la Secretaría General (CP/CAAP-2748/05) y acordó incluir un párrafo sobre este asunto en la resolución de programa-presupuesto para 2006.
· Gastos generales:  Aportes por dirección técnica y apoyo administrativo 
En la resolución AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), la Asamblea General solicitó que el Consejo Permanente examinara las decisiones de política necesarias para el cobro, racionalización y asignación de cargos equitativos a los fondos específicos por concepto de gastos generales, y que la Secretaría General presente al Consejo Permanente informes trimestrales sobre todos los proyectos financiados con fondos específicos. La Comisión acordó prorrogar este mandato a través de la resolución de programa-presupuesto para 2006.

· Procedimientos para iniciar acuerdos de cooperación
La Asamblea General solicitó a la Secretaría General que presente a la CAAP, a más tardar en septiembre de 2004, un informe sobre los acuerdos de cooperación (incluidos los memorandos de entendimiento y canje de notas) suscritos por la Secretaría General por medio de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) desde el 1 de enero de 2000, conforme a los cuales la Secretaría General aún tiene responsabilidades pendientes. La CAAP acordó prorrogar el mandato a través de la resolución de programa-presupuesto para 2006.

B.
Mandatos del Consejo Permanente
· Informe sobre el costo de conferencias y reuniones: actualización de la resolución CP/RES. 807 (1307/02) (CP/doc.3909/04)


El 21 de septiembre, 16 de noviembre y 14 de diciembre de 2004, la Comisión consideró el informe y un proyecto de resolución sobre este tema. El 15 de diciembre, el Presidente de la Comisión presentó el proyecto de resolución aprobado por la Comisión (CAAP-2719/04 rev. 1), el cual fue aprobado por el Consejo Permanente,  sin modificaciones (CP/RES. 872 (1459/04).
· Financiamiento de las reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo (CP/doc.3937/04)

El 21 de septiembre de 2004, la Comisión consideró este tema junto con el documento sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos (CP/doc.3912/04 rev. 1). La Comisión recordó la decisión del Consejo Permanente del 7 de septiembre de 2004, mediante la cual aprobó un adelanto de US$186.000 para garantizar los servicios de conferencias hasta fines de septiembre de 2004 y decidió enviar el tema a la CAAP para proseguir con el estudio del tema. La Comisión consideró el tema y señaló que la Secretaría había identificado ahorros en el objeto de gasto 1, como resultado de la reorganización de la Secretaría General, promovido por la Orden Ejecutiva No. 04-1 (CP/INF.5067/04 del 15 de septiembre de 2004). Estos ahorros ascendieron a US$348.373. La Presidencia informó al respecto al Consejo Permanente el 29 de septiembre de 2004 (CP/CAAP-2714/04 corr.1).

· Informes del Inspector General

El 21 de septiembre de 2004, la Comisión escuchó las presentaciones del Inspector General de la Organización sobre los informes contenidos en los documentos CP/doc.3931/04 y CP/doc.3932/04.

· Informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y fondos específicos - del 1 de enero al 30 de diciembre de 2004 (CP/doc.3958/04); (CP/doc.3983/05)

El Director de Administración y Finanzas hizo una presentación el 7 de enero de 2005 a la Comisión sobre los acontecimientos que condujeron a la Secretaría General a incurrir en gastos que excedieron las apropiaciones efectuadas en el Fondo Regular al 31 de diciembre de 2004, en conexión con el Subprograma de Edificios y Mantenimiento.  Asimismo, explicó que el Secretario General Interino había ordenado que la Oficina del Inspector General llevara a cabo una investigación sobre este asunto.
· Situación de liquidez de la Organización

La Comisión tomó nota de los informes presentados sobre este tema, de conformidad con la resolución CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04, CP/doc.3928/04, CP/doc.3929/04 y CP/doc.3957/04).

· Informes trimestrales de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) “Uso de excedentes de recursos del subfondo de reserva para inversiones de capital y cumplimiento de los mandatos de la OEA”.

La Comisión consideró y tomó nota de los informes trimestrales presentados por las diversas áreas de la Organización, de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02).  Durante este período, la Comisión consideró los informes trimestrales comprendidas entre los periodos 1 de enero-31 de marzo de 2004 (CP/doc.3892/04 y add.); 1 de abril-30 de junio de 2004 (CP/doc.3920/04 y add.); 1 de julio-30 de septiembre de 2004 (CP/doc.3955/05 y add.); y 1 de octubre-31 de diciembre de 2004 (CP/doc. 3982/05 y add.).
· Gastos extrapresupuestarios relacionados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto

El 19 de abril de 2005, la Comisión consideró la solicitud de fondos para cubrir los gastos extrapresupuestarios relacionados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto, presentada por la Secretaría General (CP/CAAP-2741/05). El Presidente de la Comisión presentó un informe sobre este tema y el proyecto de resolución correspondiente (CP/CAAP-2747/05), que fue aprobado por el Consejo Permanente el 27 de abril (CP/RES.882 (1479/05).
Otros informes:


Durante este período, la Comisión también consideró y tomó nota de los siguientes informes presentados por la Secretaría General que le habían sido remitidos por el Consejo Permanente:

· Informe sobre el cumplimiento del pago de cuotas (CP/CAAP-2731/05 corr. 1.)

· Informe sobre el estado del pago de cuotas del Fondo Regular a diciembre de 2004 (CP/doc.3980/05)

C. Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
/
El 15 de diciembre de 2004, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. De conformidad con el artículo 92 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la CAAP también funciona como Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.
El 7 de marzo de 2005, el Secretario General presentó a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General su proyecto de programa-presupuesto para 2006 (AG/CP/doc.676/05). Este proyecto fue transmitido a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y se le solicitó que enviara sus recomendaciones sobre el mismo, a más tardar el 11 de mayo de 2005. Cabe señalar que las resoluciones asignadas a la Comisión por el Consejo Permanente (CP/doc.3914/04 rev. 2), debido a su impacto presupuestario, fueron tomadas en consideración durante las deliberaciones sobre el presupuesto.

Para un mayor análisis del proyecto de programa-presupuesto, la Subcomisión estableció un Grupo de Trabajo, el cual fue presidido por el Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de las Bahamas.  El informe del Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria sobre el presupuesto de 2006 consta en el documento AG/CP/doc. 694/05.

Embajador Joshua Sears


Representante Permanente de las Bahamas ante la OEA


Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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�.	Artículo 92 de las Normas Generales: Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  La Secretaría General apoyará las funciones de la CAAP, que es el órgano técnico encargado de asesorar al Consejo Permanente en todos los asuntos relativos tanto a la administración de la Secretaría General como a la formulación, discusión, aprobación, ejecución, evaluación y el control de su programa-presupuesto.


	La CAAP será también Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria y examinará el proyecto de programa-presupuesto de la Secretaría General que le remita en consulta la Comisión Preparatoria de la Asamblea General para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someterá a la Comisión las observaciones al mismo que estime pertinentes dentro del plazo que la misma Comisión le establezca.
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