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Original: inglés


Y PRESUPESTARIOS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
MODERNIZACIÓN Y REORGANIZACIÓN DE LA

SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA
(Aprobado por la Comisión el 17 de mayo de 2005)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
MODERNIZACIÓN Y REORGANIZACIÓN DE LA

SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA

(Aprobado por la Comisión el 17 de mayo de 2005)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTA la nota del Secretario General Interino en la que transmite la Orden Ejecutiva 
No. 05-3 “Reorganización de la Secretaría General,” CP/INF.5126/5 (25 de enero de 2005), 

CONSIDERANDO:

Que en la Declaración de la ciudad de Québec se encomendó a los ministros de relaciones exteriores que avancen y profundicen el proceso de reformas de la OEA a fin de mejorar su funcionamiento y permitir a la Organización que implemente mejor los mandatos de las Cumbres;

Que, mediante la resolución AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó al Secretario General que “a fin de cumplir con el mandato de presentar al Consejo Permanente un plan de reestructuración a más tardar el 31 de enero de 2005”, y teniendo en cuenta el estudio de la administración solicitado en la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) y las recomendaciones y observaciones correspondientes del Consejo Permanente, organice la estructura de la Secretaría General;
Que el ex Secretario General Miguel Ángel Rodríguez, el 15 de septiembre de 2004, emitió la Orden Ejecutiva No. 04-1, mediante la cual se “desactivó y suspendió” la entonces existente estructura de la Secretaría General y se implementó una nueva estructura en su lugar;
Que el 25 de enero de 2005, el entonces Secretario General Interino Luigi R. Einaudi emitió la Orden Ejecutiva No. 05-3, la cual reemplazó a la Orden Ejecutiva No. 04-01 y ajustó la nueva estructura conforme a las observaciones recibidas de los Estados Miembros y las dependencias afectadas de la Secretaría General;

Que en las sesiones celebradas el 25 de enero y 2 de febrero de 2005, el Consejo Permanente consideró la Orden Ejecutiva No. 05-3 y que las observaciones de los Estados Miembros están incluidas en las actas de esas sesiones (CP/ACTA 1462/05 y CP/ACTA 1465/05);
Que el artículo 4 de las Normas Generales dispone que el Secretario General deberá obtener previamente la aprobación expresa de la Asamblea General para establecer o suprimir “subsecretarías o dependencias con atribuciones e importancia similares”; y las Ordenes Ejecutivas Nos. 04-1 y 05-3 desactivaron y suspendieron las Subsecretarías de Administración y de Asuntos Jurídicos, pendiente de la aprobación expresa de la Asamblea General, de conformidad con ese artículo;

Que la Orden Ejecutiva No. 05-3 estableció cinco nuevos Departamentos y reorganizó la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos como dependencias a nivel departamental de la Secretaría General;

Que, a fin de establecer una base legal más permanente para la nueva estructura de la Secretaría General, establecida de conformidad con la Orden Ejecutiva No. 05-3, y asegurar la congruencia de las normas que rigen la Secretaría General, deben modificarse las Normas Generales; y 


Que, de conformidad con el artículo 113 de la Carta de la OEA, el nuevo Secretario General tiene la autoridad de realizar ajustes adicionales a la nueva estructura de la Secretaría General que pueden requerir aprobación de conformidad con el artículo 4 de las Normas Generales y  pueden precisar modificaciones adicionales de las Normas Generales,

RESUELVE:

1.
Ajustar las Normas Generales y otros instrumentos jurídicos de la Organización a la “Reorganización de la Secretaría General establecida en la Orden Ejecutiva No. 05-03” de la siguiente manera:
a.
El artículo 4 de las Normas Generales queda modificado, como se indica mediante la eliminación del texto anterior que aparece tachado y la inclusión de texto nuevo que aparece en cursiva:

Artículo 4.  Estructura.  La Secretaría General estará constituida por Departamentos y Secretarías Ejecutivas a nivel departamental, Oficinas, Divisiones, Secciones y Unidades, en ese orden jerárquico, las secretarías ejecutivas, subsecretarías, departamentos, oficinas y junto con otras dependencias entidades técnicas o administrativas existentes y las que el Secretario General establezca establecidas por el Secretario General de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 113 de la Carta.  Para establecer nuevas subsecretarías nuevos Departamentos o dependencias con atribuciones e importancia similares, o para suprimir las existentes, el Secretario General deberá obtener previamente la aprobación expresa de la Asamblea General.
b. El artículo 21 de las Normas Generales queda modificado de la siguiente forma:
i.
En el inciso a. se elimina la referencia a “Subsecretarios” y se agregan las referencias a Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Directores de “Oficinas”. El texto eliminado está tachado. El nuevo texto se agrega en cursiva.

a.
Identificación de los cargos de confianza: Los siguientes se considerarán cargos de confianza: Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, designado por el Director General de la AICD; así como los de Subsecretarios, Asesores del Secretario General y Secretario General Adjunto y los Directores y Subdirectores de aquellos departamentos y oficinas que el Secretario General identifique al efecto.
ii. Se elimina el inciso b (iv), que aparece tachado a continuación, y se renumeran los siguientes párrafos del inciso b.

iv. A diferencia de otros cargos de confianza según este artículo, el nombramiento al cargo de Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (Director General de la AICD) será por un período de cuatro años, renovable por una sola vez por un período de hasta cuatro años, pudiendo terminarse sólo por causa justificada, de conformidad con el artículo 12 del Estatuto de la AICD. La terminación por causa justificada incluye la insubordinación, la inobservancia de las normas y reglamentos de la Secretaría General y de la AICD, el no desempeñar las funciones encomendadas a satisfacción de la Junta Directiva y todas aquellas causas previstas en estas Normas Generales y en el Reglamento de Personal. La terminación por causa justificada no requerirá el establecimiento de un comité asesor de disciplina conforme al artículo 56 de las Normas Generales y las Reglas de Personal correspondientes.
iii.
El inciso b (vi) del artículo 21 de las Normas Generales queda modificado como se indica a continuación.  El texto tachado ha sido eliminado.  El texto nuevo aparece en cursiva.

v. vi.
Como regla general, después del 30 de junio de 2002, ninguna persona será nombrada a un cargo de confianza de nivel inferior a P-4 P-5.  Podrán hacerse excepciones en el caso de personal asignado a la Oficina y residencia del Secretario General y a la Oficina del Secretario General Adjunto. El número de cargos de confianza financiados por el Fondo Regular no deberá exceder el ocho por ciento de los cargos financiados por ese Fondo.
c.
El artículo 40 de las Normas Generales queda modificado de la siguiente manera:

i.
Se elimina la referencia que aparece tachada en el inciso f. sobre los sueldos de los Subsecretarios y se incorporan los ajustes correspondientes al texto indicado en cursiva:
f.
El sueldo básico en las escalas salariales para funcionarios con dependientes correspondientes al Secretario General Adjunto y los Subsecretarios será computado el 1 de julio de 1995 deduciendo de la remuneración de la OEA correspondiente al 30 de junio de 1995 (sueldo básico más ajuste por costo de vida y pago transitorio del 2 por ciento) los correspondientes factores de ajuste por lugar de destino de las Naciones Unidas para Washington, D.C. El sueldo básico para aquellos cargos el Secretario General Adjunto en la escala salarial sin dependientes será el 90,3 por ciento del sueldo básico correspondiente a esos cargos ese cargo en la escala con dependientes.  Los aumentos subsiguientes en el sueldo básico corresponderán a las decisiones de las Naciones Unidas de incorporar ajustes por lugar de destino al sueldo básico de todos los miembros del personal de categoría profesional, y los factores de ajuste por lugar de destino para Washington, D.C., se aplicarán a esos sueldos básicos.
ii.
El inciso g., que aparece tachado, queda eliminado y se renumeran los siguientes incisos:
g.  En consulta con la Junta Directiva de la AICD, y de conformidad con las disposiciones presupuestarias aplicables, el Secretario General deberá establecer el sueldo básico del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (Director General de la AICD). El sueldo básico tomará en cuenta los sueldos básicos fijados para cargos comparables en otras organizaciones internacionales, pero no podrá ser igual o superior al sueldo básico del Secretario General Adjunto; asimismo, se aplicará a dicho sueldo básico los factores de ajuste por lugar de destino para Washington, D. C., que se aplican a todos los miembros del personal de categoría profesional.
d.
El artículo 67 de las Normas Generales queda modificado como se indica a continuación.  El texto que aparece tachado ha sido eliminado.  El texto nuevo aparece en cursiva.

Artículo 67.  Alcance del término “miembros del personal”.

Para los efectos de las presentes Normas Generales se entenderá que la expresión “miembros del personal” incluye al Secretario General, y el Secretario General Adjunto, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Subsecretarios, en lo que a ellos fuere aplicable.

e.
El inciso g. del artículo 57 de las Normas Generales queda modificado como se indica a continuación a fin de eliminar la referencia a los Subsecretarios e incluir a los Directores de Departamento y el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  El texto que aparece tachado ha sido eliminado.  El texto nuevo aparece en cursiva.


g.
Cuando, en consulta con el Secretario General Adjunto, los Directores de Departamento, el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, los Subsecretarios el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el supervisor directo, resultare conveniente a los intereses de la Organización. En este caso, el funcionario afectado tendrá el derecho a ser escuchado por el Secretario General y gozará de todos los beneficios e indemnizaciones que le corresponderían si sus servicios hubieran sido terminados por cualquiera otra de las causales previstas en este mismo artículo
f.
El inciso d (ii) del artículo 136 de las Normas Generales queda modificado como se indica a continuación a fin de eliminar la referencia a los Subsecretarios e incluir a los Directores de Departamento y el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. El texto que aparece tachado ha sido eliminado.  El texto nuevo aparece en cursiva.

ii.
Directores de oficinas u otros jefes de unidades administrativas que sin ocupar cargos de confianza dependan directamente, desde el punto de vista jerárquico, del Secretario General, Secretario General Adjunto, Directores de Departamento, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos o Subsecretarios; y
g.
Las secciones 1 y 2 del artículo 12 del Estatuto de la AICD quedan modificadas como se indica a continuación.  El texto que se ha eliminado aparece tachado.  El texto nuevo que se ha agregado aparece en cursiva.  Los números de las siguientes secciones del artículo 12 se han ajustado de la forma correspondiente.

1.
El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, nombrado por el Secretario General de acuerdo a los artículos 117 y 120 de la Carta teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta Directiva, será designado Director General de la AICD con un cargo de confianza, de conformidad con el artículo 21 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General, y el cargo será referido en adelante como Director General.

2.
El período del Director General será de cuatro años y podrá ser renovable una vez, en consulta con la Junta Directiva y con la aprobación del CIDI.  No obstante el término de cuatro años, la designación será un cargo de confianza conforme a los artículos 17 c. y 20 de las Normas Generales; sin embargo, el Director General podrá ser destituido de su puesto por causa justificada con el voto de dos tercios de los miembros de la CEPCIDI o por el Secretario General en consulta con la Junta Directiva.

2.
Aprobar los siguientes cambios en la estructura de la Secretaría General, de conformidad con el artículo 4 de las Normas Generales:

a.
Eliminación de la Subsecretaría de Administración y del cargo de Subsecretario de Administración;

b.
Eliminación de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y del cargo de Subsecretario de Asuntos Jurídicos;

c.
Creación de la nueva estructura, la cual incluye, además de las oficinas del Secretario General y el Secretario General Adjunto, los siguientes cinco Departamentos y dos Secretarías Ejecutivas: (i) Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos; (ii) Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); (iii) Departamento de Seguridad Multidimensional; (iv) Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); (v) Departamento de Comunicaciones y Relaciones Externas; (vi) Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos; y (vii) Departamento de Administración y Finanzas.


3.
Autorizar al Consejo Permanente a aprobar, hasta el 31 de diciembre de 2005, cualquier modificación propuesta por el Secretario General entrante en la estructura de la Secretaría General que, de lo contrario, requeriría la aprobación de la Asamblea General, de conformidad con el artículo 4 de las Normas Generales, junto con las modificaciones correspondientes que puedan ser necesarias en las Normas Generales, y encomendar al Consejo Permanente que informe sobre esas modificaciones, de haber alguna, a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones. Este párrafo no deberá ser interpretado en el sentido de que socava la autoridad del Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91 (b) de la Carta.
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