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“OBSERVACIONES y RECOMENDACIONES del consejo permanente al Informe Anual deL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO” 

El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2004 (documento CP/doc. 3977/05 del 21 de enero de 2005), para su examen y formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

El Informe Anual del Comité Jurídicos Interamericano fue presentado por el doctor Mauricio Herdocia, Presidente de dicho Órgano, durante la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del día jueves 24 de febrero de 2005.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2004 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Ninguna delegación solicitó la publicación de su intervención.
En el presente documento, la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos ha compilado las palabras conclusión de la presentación del doctor Mauricio Herdocia Sacasa (el texto completo de su presentación se publica como documento informativo de la CAJP), así como las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (en forma de síntesis) y Comentarios Finales del doctor Herdocia.
I. PRESENTACIÓN DEL INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO, POR PARTE DE SU PRESIDENTE, DOCTOR MAURICIO HERDOCIA SACASA
/
El texto completo de la presentación del doctor Mauricio Herdocia Sacasa ha sido publicado como documento CP/CAJP/INF.20/05.

En su exposición, el Presidente del Comité se refirió al tratamiento que dicho órgano  otorgó durante el 2004 a los diferentes temas de su agenda. Al cerrar su presentación, resaltó algunos asuntos de interés para el Comité, en las palabras que se transcriben a continuación:

El primero, está referido a la proximidad del Centenario del Comité Jurídico Interamericano y a la conveniencia de impulsar una celebración hemisférica y mundial, a tono con los aportes de nuestra América  al Derecho Internacional.  Podría contemplarse la posibilidad de que ésta Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos eleve al Consejo Permanente una iniciativa para celebrar también el Centenario en la sede en Washington.

En segundo término, destaco la importancia de que los asesores de los países puedan responder el cuestionario enviado en el tema del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales.

En tercer lugar, la utilidad de continuar teniendo presentes los trabajos del Comité en la labor de preparación de la CIDIP-VII.

En cuarto lugar, la posibilidad de impulsar el tema de la elaboración de un Código de Ética Judicial o Principios de Ética Judicial, con la colaboración de los órganos competentes en la materia del Sistema Interamericano y en particular con el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA).

Señor Presidente, puede tener usted la seguridad y confianza en que el Comité va a resolver – a la brevedad- aquellos mandatos de la Asamblea General, tales como el relativo al estudio en materia de lucha contra la corrupción y la impunidad que discutiremos próximamente en Managua.

Quisiera resaltar, asimismo, la complejidad e interacciones que involucra el tema de la interdependencia entre la Democracia y el Desarrollo Económico y Social, donde muy seguramente tendremos frecuentes puntos de encuentro y diálogo.

Finalmente, deseo reiterar el ofrecimiento de mantener durante mi presidencia en el Comité, las más estrechas relaciones con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en beneficio de un diálogo cada vez más fructífero y productivo. Especialmente procuraré encuentros frecuentes con el Presidente de la Comisión, con miras a forjar una relación dinámica y efectiva.  Los relatores del Comité, podrían ser invitados también a las reuniones interamericanas sobre las materias objeto de sus estudios.

La conmemoración del Centenario del Comité en el 2006 será, además de una oportunidad de hacer visible las contribuciones a los grandes cambios del Derecho Internacional, un momento especial para mostrar nuestra determinación de enfrentar los nuevos desafíos jurídicos con espíritu de responsabilidad y vocación humana en una época que, más que nunca, exige la solidaridad para hacer realidad las metas hemisféricas que marcan la agenda del Siglo XXI.

Señor Presidente, Señores delegados, les agradezco la paciencia y el honor dispensado al recibirme. 

Muchas Gracias!

Mauricio Herdocia Sacasa
II. SÍNTESIS DE LA OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
/
Al concluir la presentación del Presidente del Comité, las delegaciones agradecieron su presencia en la sede de la OEA para los efectos de la entrega formal del Informe Anual; realzaron el papel del Comité como Órgano consultivo por excelencia de la OEA, en materia jurídica; y agregaron que el Comité reflexiona sobre cuestiones vitales en un mundo en el que el multilateralismo encuentra en el derecho internacional un instrumento indispensable para las relaciones entre los países.
Las delegaciones presentes en la reunión se pronunciaron especialmente sobre los siguientes temas y aspectos:

a. “Aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones jurisdiccionales”
Agradecieron la incorporación de este tema en la agenda del Comité y destacaron los trabajos adelantados por el mismo, así como la relación de cooperación que para su tratamiento se ha desarrollado con los asesores jurídicos de las cancillerías.
En cuanto al fondo del tema, manifestaron su preocupación por la apelación de decisiones de los máximos órganos jurisdiccionales nacionales ante tribunales internacionales y las  implicaciones que esto puede tener en materia de la soberanía de los Estados.
Mencionaron sus respuestas al cuestionario distribuido sobre el tema y describieron las medidas que sus gobiernos han tomado para reformar sus sistemas judiciales nacionales. 
Comentaron que en su opinión la meta del Comité debería ser el fortalecimiento del sistema jurídico internacional, independientemente de las medidas que tomen los estados para implementar estas decisiones a nivel interno. 
Agregaron que se trata de un compromiso fundamental de los Estados Miembros de la OEA y que todos deben conocer como se están implementando a nivel interno las decisiones de los órganos jurisdiccionales, especialmente en el área del derecho internacional de los derechos humanos. Comentaron que sin este tipo de seguimiento, el cumplimiento de las decisiones de la Corte y de la CIDH pierde su fuerza.

b. “Aspectos jurídicos de la seguridad interamericana”
Agradecieron los trabajos del Comité en esta materia e insistieron en su tratamiento con base en la Declaración sobre Seguridad en las Américas y el enfoque que ella introduce de la seguridad multidimencional. Agregaron que se deben tener siempre en mente las obligaciones que se desprenden de la Declaración.

Expresaron sus reservas con respecto al enfoque utilizado por el Comité al referirse al concepto de la seguridad humana en la opinión que se emitió sobre el tema y comentaron que dicho acercamiento difiere de aquel acordado por los Estados Miembros al firmar la mencionada Declaración, es decir, el concepto de la Seguridad de la Persona Humana. 
Agregaron que, con respecto a este tema, era necesario que el Comité también considerara el cumplimiento de las obligaciones que en materia de seguridad se establecen en los todos los instrumentos interamericanos vigentes. 

Comentaron que algunas de las observaciones presentadas por el Comité sobre esta materia no son acertadas, pues se basan en imprecisiones relacionadas con los objetivos primordiales de la Organización y el papel que tiene la OEA en el mantenimiento de la paz y la seguridad en el Hemisferio.
Mencionaron que, respetando absolutamente la independencia de los Miembros del Comité, tenían reservas con respecto algunas de sus afirmaciones sobre el concepto de la seguridad humana y su vínculo con las condiciones sociales de los ciudadanos de los países; así como su preocupación por el tratamiento dado al vínculo entre los conceptos de seguridad humana, seguridad de los Estados y el derecho a la intervención. Agregaron que es importante observar cautela al considerar aspectos tales como el de  intervenciones por razones humanitarias o de otro tipo, ya que no existen precedentes sobre la materia a nivel de la OEA ni de la ONU.
Solicitaron que el Comité aborde el tema de la seguridad teniendo también presente la Carta de la OEA
Comentaron que aun no es momento para evaluar el nivel de cumplimiento de las acciones recomendadas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

Se preguntó con respecto al Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca, si el Comité ha estudiado algunas sugerencias para hacer más efectivo y universal el Pacto de Bogotá.
c. “El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad”
Destacaron el trabajo del Comité en este tema y mencionaron la importancia del estudio solicitado al Comité por medio de la resolución AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04), sobre los efectos jurídicos de otorgar santuario en países regionales o extrarregionales a funcionarios públicos y personas acusados de delitos de corrupción después de haber ejercido el poder político y sobre los casos en los que puede considerarse la figura del fraude a la ley o el abuso del derecho con relación al principio de la doble nacionalidad.
Se solicitó que la doctora Elizabeth Villalta, Miembro del Comité que lidera el estudio de este tema en particular, participe en la “Reunión de Expertos sobre cooperación con respecto a la negación de acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen, su extradición y el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados en actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios, en desarrollo del Plan de Acción de Managua sobre Medidas Concretas Adicionales para Aumentar la Transparencia y Combatir la Corrupción en el marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción (EPCICOR/doc.4/04 rev.5 corr.1, párrafo 9) y de las Resoluciones AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04, párrafo resolutivo 6, c)) y CP/RES. 875 (1460/05)”, a celebrarse en la sede de la Organización, durante los días 28 y 29 de marzo de 2005.
Se refirieron a los nuevos desarrollos jurídicos sobre la delincuencia organizada transnacional y resaltó la necesidad de contar con una ley modelo para que se implemente el protocolo de Palermo en las legislaciones nacionales.
d. “Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social”
Resaltaron la importancia que para la consolidación de este tema, tiene el proyecto de Carta Social de las Américas.
e. “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales”
Expresaron que la transparencia se ve limitada por los medios de comunicación, ya que en su opinión, algunos medios interfieren con el derecho al acceso a la información cuando no cumplen con su deber de difundir la labor de los gobiernos en materias delicadas de interés de la comunidad. Agregaron que en muchas ocasiones las noticias que salen al público sobre el particular están sujetas a filtros por parte de los medios de comunicación. Adicionalmente, solicitaron que se estudie esta violación a los derechos de los ciudadanos de conocer la información sobre la labor del Estado.

Sugirieron que se intercambien experiencias en materia de leyes nacionales, que eventualmente lleven a la elaboración de leyes modelos sobre acceso a la información. Expresaron su preocupación sobre los límites a la protección de los datos personales privados a los que los Estados puede acceder.

Afirmaron que la protección de los datos personales y los delitos cibernéticos (así como otros aspectos) se interrelacionan y deben tenerse presentes al estudiar el tema de la  seguridad cibernética.

f. Preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano.

Mencionaron la necesidad de que, como parte de las celebraciones del centenario del Comité, el Consejo Permanente realice una reunión destinada a este tema.
g. Reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado.

Vieron con agrado la reciente inclusión de este tema en la Agenda del Comité.
h. Aplicación de la Carta Democrática Interamericana

Insistieron en la importancia de que, al momento de su aplicación, se consideren todos los aspectos de la Carta Democrática Interamericana, especialmente el concepto de que, la democracia sin contenido social es imperfecta y que en los términos del artículo 11 de la Carta Democrática, “la democracia y el desarrollo social son interdependientes y se refuerzan mutuamente”.

i. Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado – CIDIP-VII

Reconocieron el apoyo y los fundamentales que brinda el Comité en la preparación de la CIDIP VII. 
Hablaron en particular sobre la existencia de condiciones para preparar algunos borradores de instrumentos en el marco de la CIDIP, como el relacionado con la responsabilidad en el caso de accidentes de tránsito.

j. Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia

Expresaron que se trata de un tema de absoluta prioridad y que, en ese sentido, el informe del Comité del año 2002 constituye una herramienta muy útil. Aclararon que tienen reservas sobre sus conclusiones, ya que la existencia de una Convención elaborada en 1965, en el marco de la ONU, no responde y no puede amoldarse a las realidades del Continente, en particular con respecto a minorías tales como los pueblos indígenas, los homosexuales y las clases sociales discriminadas, entre otros. Agregaron que se deben tener presentes el diálogo y los avances que en la materia se han logrado en los últimos cinco años en el marco del Consejo Permanente de la Organización.
Expresaron también que se debe contar con un instrumento jurídico interamericano que responda a la problemática actual del racismo, la discriminación y la intolerancia.

k. Otros aspectos mencionados por las delegaciones

· Diálogo de los Estados Miembros con el Comité: 

Comentaron que en su parecer, la metodología de diálogo que se utiliza en la actualidad no es la más ágil o efectiva. Sugirieron que se mejore la comunicación con el Comité, en forma tal que vaya más allá de la presentación del informe anual de este Órgano, y en ese sentido, especialmente solicitaron incrementar el diálogo entre la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y los miembros del Comité, ya que son los delegados de la CAJP, quienes pueden transmitir mejor las principales preocupaciones de los gobiernos de los Estados Miembros con respecto a los temas de la agenda del Comité. 
Sugirieron que el Comité sea siempre consultado, antes de que los Estados le asignen nuevos encargos.
· Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de la Américas (REMJA):

Sugirieron que el Comité sea incorporado en forma activa a las actividades que se realizan en el marco de las REMJA, en especial en lo relacionado con la Red de Hemisférica de Intercambio de Información para la Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición.
III. COMENTARIOS FINALES DEL DOCTOR MAURICIO HERDOCIA SACASA
El Presidente del Comité Jurídico Interamericano respondió con agrado al nivel de interés, conocimiento, precisión de las observaciones y recomendaciones formuladas por los Estados Miembros. Agregó que enriquecían el trabajo del Comité y permitían identificar el apoyo de los Estrados Miembros a las principales iniciativas del Comité. Expresó también que veía este intercambio como algo muy positivo y que reconocía la necesidad de escuchar de viva voz los criterios aquí manifestados.
En particular se destacan sus comentarios sobre los siguientes aspectos:
· En cuanto a la metodología de trabajo, dentro del Informe Anual se han incluido las opiniones emitidas por los miembros, para que tanto en las reuniones con la CAJP y en las reuniones con los asesores jurídicos de las cancillerías, se conozcan los conceptos que libremente han emitido dichos miembros. 
· Existen varios asuntos que llevan a la apertura de nuevas etapas en el desarrollo progresivo del derecho interamericano, como es el caso de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Allí se han presentado elementos claves no sólo para la codificación sino también para el desarrollo del derecho. Es importante conocer el punto de vista de los Estados en cuanto al concepto de la seguridad colectiva.

· Relación interdependiente entre democracia y desarrollo económico y social: el Comité si está teniendo en cuenta la Carta de la OEA y también la Carta Democrática Interamericana.

· En cuanto al diálogo con los Estados Miembros, quizás sea necesario modernizar los procedimientos del Comité, de acuerdo con los últimos avances en las comunicaciones globales, para poder responder de una manera más efectiva a las solicitudes de los Estados Miembros. Sugiero mejorar la comunicación del Comité con los Asesores Jurídicos de las Cancillerías, a través de los Relatores del Comités sobre los diferentes temas de la agenda.
· Sería conveniente que la doctora Elizabeth Villalta participara en la reunión de expertos sobre corrupción que se llevará a cabo en la sede, el 28 y 29 de marzo.  Es importante coordinar la participación activa de los Relatores en los diferentes eventos que se programan y realizan en toda la OEA, sobre los temas de la agenda del Comité que les han sido encargados.

· El Comité volverá a traer a su agenda el estudio de la conveniencia de una Convención Interamericana contra el Racismo, teniendo en cuenta las nuevas preocupaciones  que se han venido expresando en el marco de la CAJP.

· El Comité entiende y trabajará en la preocupación manifestada por el derecho a la privacidad de los datos personales.
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�.	Preparado por la Secretaría del Consejo Permanente.


�.	También estuvo presente el doctor Antonio Fidel Pérez, Miembro del Comité Jurídico Interamericano.


�.	Elaboradas con base en las intervenciones de las delegaciones que participaron del diálogo.





