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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Control y Seguridad de los SISTEMAS PORTÁTILES DE DEFENSA AÉREA (MANPADS)
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LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente, en particular la sección relacionada con los asuntos de seguridad hemisférica (AG/doc…./05);

RECORDANDO sus resoluciones AG/RES. 1744 (XXIX-O/99), AG/RES. 1642 (XXIX-O/99), AG/RES. 1796 (XXXI-O/01), AG/RES. 1797 (XXXI-O/01), AG/RES. 1888 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03); 

RECORDANDO ADEMÁS su resolución AG/RES. 1 (XXIV-E/97) mediante la cual se resolvió adoptar y abrir a la firma la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), cuyo alcance incluye cualquier “arma o dispositivo destructivo tal como bomba explosiva, incendiaria o de gas, granada, cohete, lanzacohetes, misil, sistema de misiles y minas”;

RECONOCIENDO:

La resolución 59/90 de la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre la  “Prevención de la transferencia ilícita y el empleo no autorizado de sistemas portátiles de defensa antiaérea y del acceso no autorizado a esos sistemas”, adoptada en diciembre de 2004, mediante la cual se insta a los Estados a que apoyen las actividades actualmente en curso a nivel internacional, regional y nacional para combatir y prevenir la transferencia ilícita, así como el acceso y uso no autorizados de MANPADS, y se destaca la importancia de establecer a nivel nacional controles eficaces y amplios para la producción, el almacenamiento, la transferencia y la intermediación de MANPADS”; y 

El compromiso de los Estados ante las Naciones Unidas de adoptar medidas concretas para combatir la amenaza inmediata que representa la proliferación de los MANPADS, incluida una mayor cooperación regional con ese fin;

TENIENDO PRESENTE el Programa de Acción de las Naciones Unidas sobre el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras en Todos sus Aspectos;

ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO la resolución adoptada por la Asamblea de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), en su trigésimo quinto período de sesiones celebrado en Montreal, Canadá, en octubre de 2004, sobre las medidas necesarias para mitigar la amenaza que plantea el uso no autorizado de los sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPADS), especialmente la acción cooperativa regional;

TOMANDO NOTA de la Declaración de Quito, adoptada en la Sexta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, mediante la cual se reconoce “la amenaza que plantea para la aviación civil el posible uso de sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPADS) por parte de grupos terroristas”;

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN del compromiso de los Estados Miembros del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE), en su quinto período ordinario de sesiones, celebrado en febrero de 2005 en Puerto España, Trinidad y Tobago, “de fortalecer los esfuerzos multilaterales para prevenir las amenazas terroristas contra todos los sistemas de transporte y de hacer frente a la amenaza que representa la adquisición y el uso por parte de los terroristas de los sistemas portátiles de defensa aérea (MANPADS), así como otras posibles amenazas contra la aviación civil internacional”;

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN ASIMISMO de los avances de los países centroamericanos enmarcados en el Programa de Limitación y Control de Armamentos para Alcanzar el Balance Razonable de Fuerzas y Fomentar la Estabilidad, la Confianza Mutua y la Transparencia, que, entre otros, incluye acciones concretas como el proceso de reducción gradual de armas iniciado voluntariamente;
RECONOCIENDO ASIMISMO:

La grave amenaza para la aviación civil internacional que representan los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS), sistemas de misiles tierra-aire específicamente diseñados para ser transportados y disparados por uno o varios individuos; y

Que la facilidad con la que los MANPADS son transportados y ocultados aumenta el riesgo de su uso ilícito;

OBSERVANDO con preocupación el número de MANPADS en circulación en el mundo entero y que esa proliferación aumenta la probabilidad de que los MANPADS caigan en manos de terroristas; y

SUBRAYANDO:

La urgente necesidad de confrontar la amenaza que representa para la aviación civil internacional la adquisición o el uso de los MANPADS por terroristas; y


La necesidad de asegurar la efectiva seguridad física y gestión de los arsenales de MANPADS para prevenir la retransferencia, pérdida, robo, desvío, o uso no autorizados de MANPADS,

RESUELVE:

1. Instar a los Estados Miembros a adoptar y mantener estrictos controles y medidas de seguridad nacionales sobre los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS) y sus componentes esenciales.

2. Instar a los Estados Miembros a prohibir todas las transferencias de MANPADS y sus componentes esenciales a usuarios finales no estatales, puesto que los MANPADS sólo deben ser exportados a gobiernos extranjeros o a agentes autorizados por un gobierno. 

3. Instar a los Estados Miembros a destruir los MANPADS excedentes y a asegurar y administrar eficazmente los arsenales nacionales restantes y, si están en condiciones de hacerlo, a prestar asistencia técnica para ayudar a otros Estados a recolectar, asegurar, administrar y destruir las reservas de MANPADS excedentes.

4. Instar a todos los Estados Miembros a considerar la aplicación de los lineamientos para el control y la seguridad de los MANPADS, definidos en el documento anexo que forma parte de esta resolución.

5. Solicitar al Consejo Permanente que convoque, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, una reunión en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre estrategias eficaces para mitigar la amenaza que representan los MANPADS.
6. Encomendar al Consejo Permanente que lleve a cabo las actividades mencionadas en esta resolución, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

7. Solicitar al Consejo Permanente que informe al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de esta resolución.

ANEXO

LINEAMIENTOS DE LA OEA PARA EL CONTROL Y LA SEGURIDAD 

DE LOS SISTEMAS PORTÁTILES DE DEFENSA ANTIAÉREA (MANPADS)


La Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) ha subrayado la amenaza que representan los MANPADS para la aviación civil y ha instado a los Estados a que se aseguren de que se están tomando todas las medidas necesarias para proteger a sus ciudadanos y el transporte aéreo. En las manos equivocadas, los MANPADS representan una grave amenaza para la aviación civil internacional. Dedicados a fortalecer sus esfuerzos conjuntos para hacer frente a las amenazas terroristas contra el transporte masivo y a la amenaza que representa la adquisición y el uso por terroristas de los sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPADS) para la aviación internacional, los Estados Miembros de la OEA han acordado adoptar los siguientes lineamientos para el control y la seguridad de los MANPADS.
1. Alcance
Los MANPADS se definen como sistemas de misiles tierra-aire diseñados para uso portátil y para ser transportados y disparados por uno o varios individuos.

De acuerdo con estos lineamientos, los controles de MANPADS se aplican a los sistemas completos, componentes, piezas de repuesto, modelos, sistemas de entrenamiento y simuladores, para cualquier propósito, por cualquier medio, incluida su exportación, venta, concesión, préstamo, locación o coproducción bajo licencia o todo acuerdo de otorgamiento de licencia para su producción (en adelante, “exportación”).  El alcance de la reglamentación de control se aplica a la investigación, el diseño, el desarrollo, la ingeniería, la fabricación, la producción, el montaje, los ensayos, la reparación, el mantenimiento, el cuidado, la modificación, la actualización, la modernización, el manejo, el uso, el reemplazo o acondicionamiento, la desmilitarización y la destrucción de los MANPADS; los datos técnicos, el soporte lógico, la asistencia técnica, la demostración y la capacitación asociada con estas funciones; y el transporte y almacenamiento seguros. De acuerdo con la legislación nacional, este alcance puede referirse también a las inversiones, la comercialización, la publicidad y otras actividades conexas.

Toda actividad relativa a los MANPADS que se lleve a cabo dentro del territorio de un Estado Miembro de la OEA está sujeta a las leyes y reglamentaciones nacionales.

2. Control y seguridad de inventarios

Las medidas nacionales para cumplir con los requisitos de control y seguridad incluyen las siguientes prácticas, pero sin limitarse a ellas, y otras mediante las cuales se alcancen niveles comparables de protección y responsabilidad:
· Al recibir MANPADS, verificación por escrito del recibo de los envíos de MANPADS.

· Inventario por número de serie de los envíos iniciales de todos los misiles y mecanismos de detonación transferidos, de ser posible físicamente; y registros de los inventarios por escrito.

· Inventario físico de todos los MANPADS que sean objeto de transferencia, por lo menos una vez al mes; control por número de serie de los componentes de MANPADS consumidos o dañados en tiempos de paz.

· Garantizar que las condiciones de almacenamiento sean adecuadas para cumplir las normas más exigentes de seguridad y control del acceso.  Estas pueden incluir:

· Cuando el diseño de los MANPADS lo permita, los misiles y mecanismos de detonación deberán almacenarse en depósitos lo suficientemente separados para que una penetración de la seguridad en uno de los sitios no ponga en riesgo al segundo sitio.

· Garantizar una vigilancia (las 24 horas del día)

· Establecer salvaguardias que exijan la presencia de al menos dos personas autorizadas para el ingreso a los sitios de almacenamiento.

· Transportar los MANPADS de modo que se cumpla con las normas y prácticas más exigentes para la salvaguarda de las municiones sensibles en tránsito.  Cuando sea posible, transporte de misiles y mecanismos de detonación en contenedores separados.

· Cuando sea posible, reunir y armar los componentes principales (típicamente las aletas de sustentación y el misil en un tubo de lanzamiento) sólo en caso de hostilidades o cuando las hostilidades sean inminentes; para disparar como parte de un entrenamiento programado regularmente, o para realizar un ensayo por lote, en cuyo caso se retirarán del depósito y se armarán solamente los proyectiles que vayan a dispararse; cuando se desplieguen los sistemas como parte de las defensas puntuales de las instalaciones o sitios de alta prioridad, y en toda otra circunstancia que pudiera haberse acordado entre los gobiernos receptores y de transferencia;

· Sólo tendrá acceso al soporte físico y a toda información clasificada conexa el personal militar y civil del gobierno receptor que cuente con la debida autorización de seguridad y que tenga una necesidad justificada de conocer la información para cumplir con sus funciones. Sólo se divulgará la información necesaria para el cumplimiento de las funciones asignadas y, cuando sea posible, sólo se la dará a conocer en forma verbal y visual; y

· Adoptar prácticas prudentes de gestión de las existencias que incluyan modos eficaces y seguros de destrucción de las existencias de MANPADS que excedan las necesidades internas determinadas por cada Estado Miembro.

3. Transferencias

· Las transferencias de MANPADS se llevan a cabo de acuerdo con las disposiciones de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA).

· La decisión de permitir las exportaciones de MANPADS puede adoptarla el Estado exportador, por medio de las autoridades competentes de nivel superior en materia de políticas, y sólo podrán exportarse a los Estados extranjeros o a los agentes autorizados específicamente para actuar en representación de un Estado y que hayan presentado un certificado de uso (EUC) oficial certificado por el Estado receptor.

· Las licencias generales no pueden aplicarse a las exportaciones de MANPADS; cada transferencia es objeto de una decisión individual en cuanto al otorgamiento de la licencia.

· Los Estados exportadores no harán uso de intermediarios o servicios de intermediación no gubernamentales al transferir MANPADS, a menos que estén autorizados específicamente para hacerlo en representación del Estado.

· Con el fin de autorizar las exportaciones de MANPADS, tanto el Estado exportador como el Estado importador tendrán en cuenta:

· La necesidad de proteger contra el potencial desvío o uso indebido en los Estados;

· La necesidad de garantizar medidas apropiadas para proteger contra retransferencias no autorizadas, pérdida, robo y desvío; y

· La necesidad de garantizar arreglos adecuados y efectivos de protección física de propiedades, instalaciones, dotaciones e inventarios militares.

· Antes de autorizar las exportaciones de MANPADS, el Estado exportador se encargará de asegurarse de que el Estado receptor ofrezca garantías de:

· Que no reexportará MANPADS sin el consentimiento previo del Estado exportador;

· Que cuenta con los medios necesarios para cumplir con los requisitos de seguridad para proteger la información y materiales clasificados de conformidad con los acuerdos bilaterales aplicables, con el fin de evitar que se los ponga en peligro o se acceda a ellos sin autorización;

· Que informará puntualmente al Estado exportador de toda instancia de daño, uso no autorizado, pérdida o robo de todo material de los MANPADS.

· Además, el Estado exportador se asegurará de la voluntad y capacidad del Estado receptor de aplicar medidas eficaces para garantizar que los materiales que componen los MANPADS se almacenen, manipulen, transporten y utilicen en forma segura, y que las existencias excedentes se dispongan o destruyan para evitar que se acceda a ellas y se las utilice sin autorización.  Los procedimientos nacionales del Estado receptor para cumplir con los requisitos de seguridad incluirán, sin limitarse a ellas, las prácticas mencionadas en la sección 2, u otras medidas mediante las cuales se alcancen niveles comparables de protección y control.
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