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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CREACIÓN DEL GRUPO DE ANÁLISIS Y ACCIONES PREVENTIVAS

(Presentado por la Delegación de Panamá)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos reconoce que la democracia representativa es indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región y que uno de los propósitos de la OEA es promover y consolidar la democracia representativa dentro del respeto del principio de no intervención;

TENIENDO PRESENTE que la Carta Democrática Interamericana estipula que cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que está en riesgo su proceso político institucional democrático o su legítimo ejercicio del poder, podrá recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente a fin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservación de la institucionalidad democrática;

RECORDANDO que la misma Carta Democrática señala que cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso político institucional democrático o el legítimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo Permanente podrá, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones con la finalidad de hacer un análisis de la situación.;

TENIENDO EN CUENTA que, en el Compromiso de Santiago con la Democracia y la Renovación del Sistema Interamericano, los Ministros de Relaciones Exteriores expresaron su determinación de adoptar un conjunto de procedimientos eficaces, oportunos y expeditos para asegurar la promoción y defensa de la democracia representativa dentro del respeto del principio de no intervención; 

RECORDANDO que, en la Declaración de Nassau (AG/DEC. 1 (XXII-O/92)), se acordó desarrollar mecanismos para proporcionar la asistencia que los Estados Miembros soliciten para promover, preservar y fortalecer la democracia representativa;

CONSIDERANDO que, en la Declaración de Managua para la Promoción de la Democracia y el Desarrollo, los Estados Miembros expresaron su convicción de que la misión de la Organización no se limita a la defensa de la democracia en los casos de quebrantamiento de sus valores y principios fundamentales, sino que requiere además una labor permanente y creativa dirigida a consolidarla, así como un esfuerzo permanente para prevenir y anticipar las causas mismas de los problemas que afectan el sistema democrático de gobierno; y

RECORDANDO que en la sesión del Consejo Permanente del 27 de abril de 2005, se encomendó al Embajador, Representante Permanente de Panamá, Arístides Royo, que presentara una propuesta de cómo llevar adelante una política de análisis y de acciones preventivas más efectiva en relación a situaciones que pudieran afectar el desarrollo político institucional democrático o el legítimo ejercicio del poder en los Estados Miembros,

RESUELVE:

1. Constituir un Grupo de Análisis y Acciones Preventivas con el objeto de:
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Considerar situaciones que pudieran afectar el desarrollo político institucional democrático o el legítimo ejercicio del poder en los Estados Miembros y hacer recomendaciones al Consejo Permanente para el adecuado y oportuno tratamiento de esas situaciones.

b. Considerar situaciones de interés común para los Estados Miembros tendientes a la preservación, consolidación y promoción de la democracia.

2. Acordar que el Grupo de Análisis y Acciones Preventivas estará integrado por seis miembros a saber: el Presidente del Consejo Permanente, un representante de cada uno de los Grupos Regionales de ALADI, Centro América y el CARICOM, así como un representante de los Estados Unidos y otro de Canadá. El Secretario General y el Secretario General Adjunto serán miembros ex oficio del Grupo.  El Grupo elegirá quien lo presidirá entre sus miembros. Las decisiones del Grupo se adoptarán por consenso.

3. Recomendar que el Grupo de Análisis y Acciones Preventivas se reúna por lo menos una vez al mes.  Sin embargo, el Grupo podrá ser convocado en cualquier momento por su Presidente, el Presidente del Consejo Permanente o por el Secretario General.

4. Encomendar a la Secretaría General que le preste el apoyo necesario al Grupo de Análisis y Acciones Preventivas para su adecuado funcionamiento. 
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