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INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL USO DE FONDOS ASIGNADOS

DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN CP/RES. 831 (1342/02)

CORRESPONDIENTE AL PERÍODO 1 DE ENERO  – 31 DE MARZO DE 2005
Fondo de Paz

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización
USO DE EXCEDENTES DE RECURSOS DEL SUBFONDO DE RESERVA

PARA INVERSIONES DE CAPITAL Y CUMPLIMIENTO

DE LOS MANDATOS DE LA OEA

INFORME TRIMESTRAL AL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LAS ACTIVIDADES

DEL FONDO DE PAZ: SOLUCIÓN PACÍFICA DE CONTROVERSIAS TERRITORIALES CORRESPONDIENTE AL PERÍODO 1 DE ENERO  – 31 DE MARZO DE 2005

El Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA), mediante la resolución CP/RES. 831 (1342/02), punto resolutivo 1. e., dispuso apropiar “un millón de dólares (US$1.000.000) para el Fondo de Paz: Solución pacífica de controversias territoriales”.


Con este fin, la Secretaría General se complace en suministrar al Consejo Permanente la siguiente información con respecto a la apropiación para el Fondo de Paz:

Saldo inicial al 1 de enero de 2003:
$1.000.000,00

Intereses acumulados al 31 de marzo de 2005:
37.892
/
Cantidad desembolsada y ya declarada en el informe
trimestral anterior (1 de octubre – 
31 de diciembre de 2004)
(93.691,32)

Cantidad desembolsada durante este trimestre
(54.346,91)

Cantidad obligada pero no gastada
(64.991)

Saldo al 31 de marzo de 2005
$519.027
/ 

Gastos correspondientes al período 1 de enero – 31 de marzo de 2005:

Durante el período 1 de enero – 31 de marzo de 2005, se gastaron US $54.346,91.  Esta suma corresponde a gastos relacionados con (a) el trabajo que continúa realizando la Oficina de la Secretaría General en la Zona de Adyacencia entre Belice y Guatemala, y (b) el pago final relacionado con la compra de equipo para apoyar la demarcación de la frontera entre Honduras  y El Salvador.
a. Proyectos en la Zona de Adyacencia entre Belice y Guatemala:

De la suma total gastada durante este trimestre, $15.159,41 se utilizaron para el pago de bienes y servicios relacionados con el proyecto de reasentamiento y de viviendas en Nueva Juda, Melchor de Mencos (Guatemala), en cumplimiento del Acuerdo para establecer un Proceso de Transición y Medidas de Fomento de la Confianza entre Belice y Guatemala, firmado por los Ministros de Relaciones Exteriores de ambos países y la Secretaría General el 7 de febrero de 2003.  Este proyecto de reasentamiento y viviendas se ha desarrollado en varias etapas.  La Etapa I del proyecto, que consistió en la construcción y reubicación de 15 familias, concluyó a finales de abril de 2004.   La Etapa II, que se completó a finales de agosto de 2004, incluyó la construcción de un campo de juegos para niños y un centro comunitario, así como la construcción de 20 viviendas más, como una medida preventiva de fomento de la confianza.  La Etapa III del proyecto, de la cual se ha completado un 80 por ciento, incluye la instalación de los sistemas de generación de agua, electricidad y drenaje para toda la comunidad (35 viviendas y áreas sociales).  La Etapa IV, que sigue en curso, se trata de una iniciativa conjunta con la Embajada del Canadá, la cual incluye la construcción de un puente y una carretera de acceso para vehículos, de la comunidad a la carretera principal, y una escuela primaria con cinco aulas para todos los niños de Nueva Juda, así como la finalización de la instalación de los sistemas de electricidad y drenaje para toda la comunidad.

La cantidad desembolsada durante este trimestre refleja los costos relacionados con la Etapa VI del proyecto por un total de $15.159,41, de la siguiente manera:
Materiales y herramientas
$  3.252,75
Transporte de materiales
 630,23
Mano de obra, guardias de seguridad

y ayudantes
11.276,43
Costo total
$15.159,41
b. Apoyo para la demarcación de la frontera entre Honduras  y El Salvador:
De la cantidad total desembolsada por el Fondo de Paz durante este trimestre, $39.187,50 corresponden a los pagos finales realizados de conformidad con la compra de equipo especializado y  de software cartográfico y geoespacial que aportó la Secretaría a los gobiernos de El Salvador y Honduras.  Este equipo se utilizará para fortalecer las habilidades técnicas y logísticas de las comisiones de demarcación fronteriza de ambos países y sus respectivos institutos nacionales de geografía.  El valor total de las contribuciones será de $82.000 para El Salvador y $85.150 para Honduras.
ANEXO
Primer gasto general: Proyecto de reasentamiento en la Zona de Adyacencia, etapa VI: construcción de un puente y una carretera de acceso para vehículos, y de una escuela primaria con cinco aulas, y finalización de la instalación de los sistemas de electricidad y drenaje: Costo total $15.159,41.

Actividades específicas emprendidas y costo correspondiente: 

1) Compra de materiales de construcción, tales como bloques de hormigón, cemento, tuberías PVC, cable eléctrico, madera, alambre, arena, grava, etc., y herramientas de construcción.  Costo $3.252,75.

2) Costos de transporte de materiales desde el lugar de compra hasta el sitio de la construcción.  Costo $630,23.
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Costos por concepto de mano de obra, ayudantes y personal de seguridad en el lugar de la construcción.  Costo $11.276,43.

Resultados logrados: La construcción y la reubicación voluntaria de todos los habitantes, salvo uno, se ha completado con éxito.  Todos los beneficiarios han expresado su agradecimiento y satisfacción por los resultados que ha logrado la Organización.  El proyecto ha logrado el objetivo secundario de crear conciencia, fomentar la confianza y reducir las tensiones entre Belice y Guatemala.  
Segundo gasto general: Contribución de equipo a los Gobiernos de El Salvador y Honduras: Costo total $39.187,50.

Actividades específicas emprendidas y costo correspondiente: 

1) Adquisición de los siguientes equipos, instrumentos y software para respaldar a la Comisión de Demarcación del Gobierno de El Salvador: 1 camioneta; software: Carlson Survey; 1 Station Total Trimble 3600 Series; 1 computadora para gestión cartográfica; 1 Plotter – diseño HP jet 815; 1 Scanner HP Scan jet 4670; 2 computadoras portátiles; 2 cámaras digitales Sony Cyber shot; y bases de radio para distancia larga e intermedia: Costo $17.900.
2) Compra de equipo fotométrico para respaldar a la Comisión de Demarcación del Gobierno de Honduras: Costo $21.287,50.

Resultados logrados:   Entre julio de 2003 y agosto de 2004, la Secretaría General y el Instituto Panamericano de Geografía e Historia, a solicitud de los Gobiernos de El Salvador y Honduras, resolvió una serie de problemas técnicos que impedían la demarcación total de la frontera internacional entre ambos países, tal como lo estableció la sentencia de la Corte Internacional de Justicia en el año 1992 y el Tratado General de Paz entre ambos países de 1980.  Las contribuciones mencionadas con anterioridad están facilitando la construcción final de los monumentos necesarios en puntos específicos a lo largo de la frontera y permitirán a los países diseñar los mapas detallados y exactos de sus territorios nacionales y fronteras.  
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1.	Con base en información suministrada por el Departamento de Administración y Finanzas el 19 de mayo de 2005.


2.	Ibíd.
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