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I. INTRODUCCIÓN


El Grupo de trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias (GT/TM), fue establecido en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente el 15 de enero de 2004, de conformidad con lo dispuesto en el párrafo resolutivo 5 (a)  de la resolución  de la Asamblea General de la OEA AG/RES.1928 (XXXIII-O/03) con el mandato de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, ("el Programa”) a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, documento CP/CAJP-2038/03. 

El mandato del Grupo fue ratificado posteriormente en la Asamblea General de Quito, Ecuador, mediante AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04) titulada “Los Derechos Humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”. 

El Presente documento contiene una síntesis de las actividades que el Grupo, durante el período del 18 de enero hasta el 18 de mayo de 2005, cuando se aprobaron por consenso los documentos “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias: (CAJP/GT/TM-24/05 rev. 7) y proyecto de resolución “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (CAJP/GT/TM-38/05 rev. 2).
II. PROCEDIMIENTOS

A. PLAN DE TRABAJO Y ELECCIÓN DE AUTORIDADES 
El 16 de septiembre de 2004, el Grupo ratificó como su Presidente al Representante Alterno de Argentina, Eduardo Acevedo Díaz y eligió al Representante alterno de Guatemala, Otto Pérez, como su Vicepresidente. En esa misma fecha aprobó el Plan de Trabajo contenido en el documento CAJP/GT/TM-12/04 corr. 1.
B. SESIÓN ESPECIAL
En una primera etapa, las labores del Grupo se concentraron en los preparativos de la sesión especial. De acuerdo con las ya citadas resoluciones de la Asamblea General, AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), dentro de las actividades programadas para dar cumplimiento a su tarea el Grupo de Trabajo llevaría a cabo la sesión especial con el fin de obtener información y sugerencias que sirvieran como insumos en la elaboración del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias. 
Dicha reunión fue convocada por el Consejo Permanente de la Organización para los días 30 de septiembre y 10 de octubre de 2004. En ella se obtuvo información y antecedentes sobre programas actuales para la protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo trabajadores migratorios y sus familias, se compartieron experiencias sobre el tema, y se identificaron propuestas, mejores prácticas y actividades concretas.  

El informe de la Relatoría
/ elaborado por la Representante Alterna de Panamá, Nisla Lorena Aparicio Robles, compila la información y comentarios a las cuales se arribó durante la sesión, e incluye las ponencias que fueron presentadas por escrito por los panelistas, todo lo cual fue de gran utilidad en las deliberaciones posteriores que siguieron al interior del Grupo de Trabajo.
C. BORRADOR DE PROGRAMA
En su reunión del 9 de marzo de 2004, el Grupo había ya recibido comentarios preliminares de los Estados Miembros al documento presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, titulado “Programa Interamericano para la Protección y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes en el Marco de la Organización de los Estados Americanos”.
/  
Asimismo, la sesión preparatoria el 16 de abril con la Relatoría Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría Ejecutiva de la CIM, la Unidad para la Democracia y el Departamento de Programas para el Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, sirvió para comenzar a identificar posibles elementos y actividades para estructurar el Programa.

Por otra parte, el 13 de diciembre de 2004 se efectuó la presentación del documento “Borrador de lineamientos para un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias”
/ (CAJP/GT/TM-18/04).
A partir del 25 de febrero de 2005, el debate continuó sobre del documento “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los  Migrantes Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias” (CAJP/GT/TM-24/05) presentado por la Presidencia, donde se recogían además los aportes recibidos de los Estados Miembros. El Grupo contó con las contribuciones por escrito de varias delegaciones y realizó un total de 16 sesiones, durante las cuales se dio el intercambio de posiciones que culminó con la aprobación por consenso del documento que se anexa a este informe y del respectivo proyecto de resolución.
/
Por último, corresponde a esta Presidencia informar que la Misión Permanente de México solicitó dejar la siguiente constancia en este informe con respecto a la parte final del tercer párrafo del Marco Conceptual del Programa que dice: "Al mismo tiempo, los derechos de las personas están limitados por los derechos de otros, la seguridad de todos y las justas exigencias del bienestar general en una sociedad democrática". La Delegación de México formuló la siguiente declaración: "Si bien este lenguaje se encuentra en el artículo 29,2., de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, en el artículo 28 de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y en el artículo 32 de la Convención Amerciana sobre Derechos Humanos, la limitación a ciertos derechos no implica que los derechos humanos de los migrantes se encuentren supeditados al cumplimiento de sus obligaciones."
De igual manera, la Misión Permanente de los Estados Unidos pidió que se incluya aquí la siguiente constancia: “Este documento usa la palabra “aplicable” al referirse a leyes o instrumentos legales internacionales. La intención del Grupo de Trabajo es que "aplicable" excluye, para cada Estado Miembro, normas de derecho internacional que no le son obligatorias, tales como aquellas de las cuales ese Estado Miembro no es parte”.
III. CONCLUSIONES

La Presidencia del Grupo de Trabajo celebra que las actividades del Grupo se vean reflejadas en los documentos que se presentan a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), los cuales son fruto del diálogo amplio y abierto que se llevó a cabo durante este período.

La Presidencia desea agradecer a los Estados Miembros, quienes a través de sus contribuciones al diálogo, la remisión de sus documentos con observaciones y recomendaciones y, principalmente, con su interés en mantener activo el tratamiento de este tema, aseguraron la debida atención a esta preocupación primordial de todos nuestros Jefes de Estado y de Gobierno y de la Asamblea General de la Organización.

Agradezco igualmente a la Secretaría General y a las demás áreas, órganos y entidades de la Organización, su valioso apoyo, oportuna colaboración y aportes constructivos, que contribuyeron a realizar la meta común de elaborar el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.
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