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· Informe de la Junta de Auditores Externos

La señora Frances García, Presidenta de la Junta de Auditores Externos, presentó al Consejo Permanente un informe sobre el trabajo realizado por la Junta. En dicho informe se presentaron los datos de la Organización de mayor relevancia relativos a su situación financiera, se señalaron los problemas críticos y las acciones sugeridas por parte de la Junta para mejorar la difícil situación en que se encuentra la Organización. 
Las delegaciones de Las Bahamas, Brasil, Chile, Estados Unidos, Jamaica, México, Panamá,  San  Vicente y las Granadinas, Saint Kitts y Nevis, formularon preguntas y comentarios con respecto al informe presentado.
El Consejo Permanente agradeció la presentación del informe, acordó remitirlo a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y le expresó los mejores deseos a la señora Frances García al terminar este año su labor dentro de la Junta de Auditores Externos.

· Informe de la Presidencia sobre consultas efectuadas relativas a los siguientes mandatos de la resolución AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)
La señora Jacqueline Deslauriers, Directora de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, presentó un informe con respecto a dos actividades proyectadas a realizarse en cumplimiento con las resoluciones AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04) (4009/05 y CP/doc. 4010/05). 
Las delegaciones de Argentina, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, Paraguay, Panamá, Uruguay y Venezuela hicieron sugerencias, observaciones y comentarios al respecto. 

Sobre el particular, el Consejo Permanente acordó que los temas ameritan un estudio más a fondo y acordó remitir ambos documentos a la consideración de la Comisión General para dar tiempo a las delegaciones de hacer las consultas pertinentes, con la idea de proyectar la posible realización de dichas actividades en el segundo semestre de 2005.  Asimismo, se acordó que las delegaciones presenten sus sugerencias con respecto a estas actividades a la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos.  

· Informe de la Presidencia sobre consultas efectuadas relativas al tema “Acceso a la información pública:  Fortalecimiento de la Democracia” [AG/RES.2057 (XXXIV-05)
El Consejo acordó postergar la consideración del tema para la próxima sesión del Consejo Permanente con la presencia de representantes del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos.

· Presentación del informe sobre la ejecución de la resolución AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04)

El señor José Manuel Salazar-Xirinach, Director de la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad, presentó al Consejo Permanente el informe sobre las actividades realizadas por la Secretaría en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04) “Comercio e Integración en las Américas” (CIDI/doc. 17/05 corr. 1).
Hicieron uso de la palabra las delegaciones de Canadá, Colombia, Chile, Costa Rica Ecuador, Estados Unidos, Grenada, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Uruguay y Venezuela al igual que el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, quienes agradecieron la presentación y expresaron sus mejores deseos al señor Salazar-Xirinach quien se aleja de la Secretaría General.
El Consejo tomó nota del informe presentado y de los comentarios realizados por las delegaciones.
· Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones ordinarias celebradas los días 7 y 14 de abril de 2004, CP/ACTA. 1405/04 y CP/ACTA. 1408/04, respectivamente.
· Presentación de los preparativos en Fort Lauderdale para el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

El Embajador John Maisto, Representante Permanente de los Estados Unidos, hizo una breve introducción al tema y presentó a los alcaldes Sra. Kristin Jacobs y Sr. Jim Naugle de Broward County y Fort Lauderdale,  respectivamente, y a la Presidenta del Centro de Convenciones donde se realizarán las sesiones de la Asamblea General, Sra. Nicki E. Grossman.  Luego cedió la palabra al Embajador Ronald D. Godard quien hizo una presentación en Power Point sobre Fort Lauderdale, el centro de convenciones, atracciones e información relacionada con la sede del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la  Asamblea General.

· Otros asuntos

Situación en Haití

El Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi informó al Consejo sobre los últimos acontecimientos relacionados con la situación del Ex Primer Ministro Yvon Neptune y solicitó el apoyo del Consejo Permanente para actuar en vías de encontrar una pronta resolución de la situación.  Las delegaciones de Argentina, Estados Unidos, Haití, Perú y Venezuela hicieron comentarios sobre el tema. Asimismo, el Presidente del Consejo comentó que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos recién está finalizando un informe sobre su visita a Haití, que esperaba recibir dentro de poco. El Consejo Permanente agradeció el informe del Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, y pidió que presentase su informe por escrito.  Adicionalmente, y dada la urgencia del tema, el Consejo Permanente alentó al Secretario General Interino para que dentro de la línea planteada, continúe avanzando en la búsqueda de soluciones con respecto a este tema.

Día Mundial de la Libertad de Prensa

La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, recordó que el día 3 de mayo de 2005 se celebra el día mundial de la libertad de prensa.
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La Embajador se refirió al comunicado de prensa conjunto del Relator Especial de la Organización de las Naciones Unidas para la Libertad de Opinión y Expresión, el Relator Especial de la Organización de los Estados Americanos para la Libertad de Expresión, el Representante de la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa para la Libertad de los Medios de Comunicación y el Relator Especial de la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos para la Libertad de Expresión. La Embajadora Gutiérrez solicitó que el Consejo se una al Comunicado de prensa conjunto.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1481/05.
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