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· Informe al Consejo Permanente sobre la situación en el Ecuador
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El Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú y Presidente del Consejo Permanente hizo una breve introducción del informe mencionando en forma general el trabajo de la Misión enviada por el Consejo para estudiar y preparar un informe sobre la situación del Ecuador, de conformidad con la resolución CP/RES. 880 (1478/05).
Acto seguido, el Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Interino, presentó al Consejo los resultados de las observaciones, entrevistas y consultas realizadas por la Misión durante su estadía en Ecuador.  Destacó el recibimiento ejemplar del gobierno ecuatoriano que facilitó las entrevistas con representantes del gobierno, con la oposición y con todos los sectores la sociedad ecuatoriana.

Por su parte, el Embajador Mario Alemán, enviado especial del Ecuador, formuló sus observaciones, reservas y comentarios preliminares con respecto al informe presentado, advirtiendo que los presentaría por escrito oportunamente.  Asimismo, solicitó que los comentarios y observaciones que enviará formasen parte del informe de la misión al Ecuador.

Para referirse sobre el informe las delegaciones de Barbados, Colombia, Chile, Grenada, Guatemala, Guyana, Honduras, Nicaragua, Panamá, y Venezuela hicieron uso de la palabra.

El Presidente del Consejo en su calidad de Presidente de la Misión enviada al Ecuador, formuló los comentarios finales sobre el informe reiterando que la Misión recibió un apoyo sin límites ni censuras por parte del Gobierno del Ecuador, y concluyó mencionando que el informe recoge lo que la Misión tuvo la oportunidad de observar.

El Consejo tomó nota del informe dando por concluido el trabajo de la Misión y quedó en espera de la posible presentación de un proyecto de resolución luego de que las delegaciones realicen sus respectivas consultas y puedan revisar con detalle el informe. Asimismo, se acordó cambiar el titulo del documento a “Informe al Consejo Permanente sobre la situación en el Ecuador”. 

· Informe sobre la Trata de Personas

El señor Phillip Linderman, Coordinador sobre el tema de la Trata de Personas, efectuó una presentación en power point del informe que se presentó de conformidad con la resolución AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4023/05). Sobre el particular, el señor Linderman, se refirió a las actividades realizadas en los diferentes países y regiones, los resultados de dichos trabajos y las actividades realizadas por otros órganos de la OEA. Al presentar el informe, el señor Linderman subrayó que en los países del Hemisferio hay una creciente conciencia sobre la seriedad del delito. Sobre el particular, las delegaciones de Bolivia, Canadá, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, México, República Dominicana y Venezuela formularon preguntas y comentarios con respecto al informe presentado, señalando la importancia de aportar un enfoque integral al tema.
El Consejo acordó tomar nota del informe y de las sugerencias y comentarios formulados por las delegaciones.
· Informe del Presidente del Consejo Permanente sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)

El Consejo tomó nota del informe sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04 “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia”, y acordó elevarlo al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Se acordó remitir el proyecto de resolución presentado por la Presidencia a la consideración de la Comisión General.

· Informe del Presidente del Consejo Permanente sobre las consultas efectuadas sobre el tema “Acceso a la Información publica: fortalecimiento de la democracia AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04)

El Presidente del Consejo presentó al informe del Presidente sobre el tema. Al respecto, las delegaciones de Argentina y El Salvador hicieron uso de la palabra.  El Consejo Permanente acordó tomar nota del informe y de los comentarios y sugerencias formulados por las delegaciones, y solicitó a la Secretaría completar el informe con las acciones realizadas por el Consejo Permanente.  Se acordó transmitir el proyecto de resolución correspondiente presentado en sala  a la Comisión General para su consideración.

· Informes de CIDI y proyectos de resolución

En su calidad de Presidente de la décima reunión ordinaria del CIDI, el Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, presentó el informe anual de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.4026/05) y el Informe de la Décima Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral llevada a cabo en abril de 2005 (CP/doc.4027/05).

Para comentar sobre el tema las delegaciones de los Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México y Venezuela hicieron uso de la palabra.

El Consejo Permanente tomó nota del informe anual del CIDI y del informe del Décima Reunión Ordinaria y acordó elevar a la consideración del trigésimo quinto período ordinario de sesiones los siguientes catorce proyectos de resolución incluidos en el documento CP/doc. 4027/05:

· Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral 

· Fortalecimiento de la cooperación técnica para el desarrollo integral 

· Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del CIDI 

· Examen de la relación entre comercio, deuda y financiamiento 

· Pobreza, equidad e inclusión social: seguimiento a la Declaración de Margarita 

· Microcrédito y microfinanciación para la creación de empleo y reducción de la pobreza e instrumentos de ayuda a la cohesión social y la participación comunitaria 

· Fortalecimiento de las micro, pequeñas y medianas empresas 

· Informe de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Cultura 

· Informe de la Primera Reunión de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social 

· Informe de la Segunda Reunión de la Comisión Interamericana de Educación 

· Informe de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología 

· XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 

· XIX Congreso Interamericano de Turismo

· Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no hayan ratificado el Protocolo de Managua
· Proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos a las Misiones Permanentes

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Embajador Juan León en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los pueblos indígenas, documento GT/DADIN/doc.224/05.  Acto seguido el Consejo aprobó el proyecto de resolución titulado “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”.

Luego, el Consejo Permanente consideró y aprobó, con las enmiendas sugeridas, los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  (CP/CAJP-2273/05 add. 3):

· Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la tercera cumbre de las Américas

· Normas para la confección de los informes periódicos previstos en el Protocolo de San Salvador

· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación”

El Consejo Permanente acordó elevar dichos proyectos de resolución al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para su adopción.

· Preparativos de la IV Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe”
Luego de una breve introducción efectuada por el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá,  el Consejo escuchó la presentación realizada por al Director Regional del Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas, el señor Pedro R. Medrano. En su presentación, el señor Medrano hizo referencia a los avances de los preparativos para la IV Cumbre de Jefes de Estado y Gobierno de los Estados de la Asociación de Estados del Caribe y para una consulta técnica que se llevará a cabo en la ciudad de Panamá el 19 y 20 de mayo con el objetivo de preparar un documento técnico con estrategias, sugerencias y medidas concretas para la erradicación del hambre y la desnutrición en la región del Caribe.  El señor Medrano invitó a los Estados Miembros a participar en dicha consulta que tendrá el apoyo técnico de la CEPAL.

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada y agradeció al señor Medrano por la invitación.

· Remisión de documentos a Comisión:
El Consejo acordó remitir a estudio de la Comisión General los siguientes proyectos de resolución:
· Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio”(CP/doc.4030/05)

· Promoción y Fortalecimiento de la Democracia (CP/doc.4029/05)

· Otros asuntos
Elecciones

El Consejo Permanente felicitó al Primer Ministro y al pueblo y Gobierno de Dominica por la celebración de las elecciones nacionales el pasado jueves 5 de mayo de 2005.

Asimismo, el Consejo extendió su felicitación al pueblo y Gobierno del Uruguay por la celebración de sus elecciones municipales el pasado domingo 8 de mayo de 2005.
Anuncio de la Misión de Nicaragua
La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua, anunció la decisión de su Gobierno de presentar la candidatura de su Ex-Canciller Ernesto Leal Sánchez, al cargo de Secretario General Adjunto de la Organización.

Anuncio de Canadá

La Delegación de Canadá recordó que la Cuarta Asamblea Plenaria de las Américas tendrá lugar en Brasilia del 19 al 21 de mayo.  Alentó a las delegaciones para que se pongan en contacto e informen lo más pronto posible sobre los participantes a dicha actividad.

Anuncio de Bolivia

La Embajadora Maria Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, informó detalladamente sobre la decisión tomada por el Presidente Carlos Meza, en relación con la Ley de Hidrocarburos, que ha venido siendo considerada las últimas semanas en el Congreso Nacional. Sobre el particular, informó que el Presidente Mesa, quiere preservar la unidad del país, y con ese propósito convocó un encuentro nacional.

Anuncio de los Estados Unidos

La Delegación de los Estados Unidos informó que con motivo del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en Fort Lauderdale, Florida, se realizará el Primer Foro del Sector Privado con el tema “Hacer realidad los beneficios de la democracia por medio de la Competitividad” y que el Secretario de Comercio de los Estados Unidos y el Presidente del Banco Interamericano han confirmado su participación en el evento.  Expresó que su país espera que los Estados Miembros puedan concurrir al Foro.

Situación del Ex Primer Ministro Yvon Neptune en Haití

La Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice, procedió a dar lectura de un comunicado de prensa de la CARICOM sobre los últimos acontecimientos referentes a la situación del Ex Primer Ministro Yvon Neptune de Haití donde solicitan la liberación del Ex Primer Ministro y los tratamientos médicos para su recuperación.


Las delegaciones de Costa Rica, Haití y Panamá hicieron comentarios y preguntas sobre el tema.  Por su parte, el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, comentó sobre el comunicado de prensa de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos del 5 de mayo y de la propuesta que él mismo hiciera durante la sesión anterior del Consejo cuando se trató el tema, de conformar una comisión para tratar el caso.  El Embajador Einaudi informó al Consejo que la Misión de la OEA continúa siguiendo muy de cerca el caso, promoviendo la comunicación y sirviendo en muchas ocasiones de intermediarios para un mejor entendimiento entre las partes.
El Consejo Permanente encomendó al Representante Permanente de Haití y de Panamá que, con representantes de otras delegaciones y en colaboración con el grupo de amigos de Haití, conformen un grupo de trabajo que considere a fondo el tema y busquen una solución lo más pronto posible.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1482/05.
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