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La reunión fue convocada para considerar, como único punto del orden del día, el tema de la designación de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Carta Social.  

Luego de una breve introducción por el Presidente del Consejo Permanente en la cual se refirió a la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI del 7 de octubre de 2004 cuando se acordó la creación de un Grupo de Trabajo encargado de preparar el proyecto de Carta Social de las Américas y la formulación de un Plan de Acción, pero no se eligió a la Presidencia del Grupo. 
El Representante Permanente de Argentina, Embajador Rodolfo Gil, en representación del Grupo ALADI, propuso al Representante Permanente de Venezuela, Embajador Jorge Valero, para la presidencia del Grupo de Trabajo.  Por su parte, el Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajador John Maisto, recordó que el tema de la sesión era la consideración de la designación de la presidencia e indicó que deberían considerarse varias opciones para esa presidencia y procedió a sugerir algunas de ellas.  Acto seguido, se acordó hacer un cuarto intermedio para poder realizar consultas. Al reiniciar la sesión, y luego de un amplio debate sin llegar a un consenso, se acordó levantar la sesión, indicando que se realizarían más consultas para tratar de avanzar en el logro de una decisión sobre el tema y que una vez ello ocurra, se convocaría a otra reunión conjunta.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1483/05.
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