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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24 de mayo de 2005
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/
· Presentación del Dr. Ernesto Leal Sánchez, candidato al cargo de Secretario General Adjunto de la OEA

El Consejo escuchó una presentación efectuada por el ex-canciller de Nicaragua, doctor Ernesto Leal Sánchez, candidato al cargo de Secretario General Adjunto de la OEA. El discurso pronunciado por el doctor Ernesto Leal Sánchez fue distribuido con la clasificación CP/INF. 5177/05.

· Nota de la Misión Permanente de Panamá remitiendo el proyecto de resolución “Creación del Grupo de Análisis y Acciones Preventivas” 
El Representante Permanente de Panamá, Embajador Aristides Royo, retiró la Nota contenida en el documento CP/doc.4039/05.

· Cuarto informe trimestral del Secretario General sobre la situación en Haití y sobre la labor de la Misión Especial de la OEA para el fortalecimiento de la democracia en Haití, de conformidad con la resolución AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4037/05)

Luego de una breve introducción por el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, el Consejo escuchó una presentación del informe efectuado por el Embajador Denneth Modeste, Jefe de la Misión Especial de la OEA en Haití. 

Las delegaciones de Barbados, Canadá, Costa Rica, Chile, Estados Unidos, Panamá y Suriname (en nombre del grupo CARICOM) hicieron uso de la palabra.

Por su parte, el Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus agradeció el apoyo brindado por la OEA e informó que su delegación presentará un proyecto de resolución en tiempo oportuno,  para la consideración del Consejo y para su remisión al trigésimo quinto período ordinario de sesiones.

· Proyecto de resolución “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” (CP/CAJP-2247/05 rev. 5)

Luego de constatar que no había consenso sobre el tema, el Consejo acordó postergar nuevamente la aprobación del proyecto de resolución del rubro.

· Proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2273/05 add. 4) y (CP/CAJP-2271/05 rev. 6)

El Consejo Permanente acordó postergar la consideración de los proyectos de resolución acordados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos hasta una próxima sesión.
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Remisión de documento

El Consejo acordó remitir a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) correspondiente al periodo 1 de enero - 31 de marzo de 2005 - Fondo de Paz (CP/doc.4040/05)

· Expresiones de pesar

El Consejo expreso sus sentimientos de pesar para con el pueblo y Gobierno de Chile, así como a los familiares de los militares fallecidos en Los Ángeles, Chile, durante una tormenta de nieve en la zona cordillera de Antuco.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1485/05.
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