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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 26 de mayo de 2005

CP/ACTA 1488/05
/
· Proyectos de resolución sometidos por la Comisión de Seguridad Hemisférica
(CP/CSH-711/05 rev. 3) (CP/CSH-672/05 rev. 3) (CP/CSH-674/05 rev. 4)

El Consejo continuó con la consideración de los temas pendientes de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Por no haber consenso, acordó suspender la aprobación del proyecto de resolución “Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Área (MANPADS) (CP/CSH-711/05 rev. 3)

Acto seguido, se acordó aprobar el siguiente proyecto de resolución y elevarlo a la consideración del trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad 
El Consejo acordó aprobar el siguiente proyecto de resolución y elevarlo con corchetes, al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal 

Asimismo, el Consejo acordó aprobar las recomendaciones contenidas en el documento titulado “Recomendaciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgo” (CP/CSH-715/05). Igualmente, se acordó elevar el informe de la Comisión al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, como anexo al informe anual del Consejo.
· Continuación de la consideración del tema “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)

El Consejo continuó con la consideración del tema del rubro y aprobó las enmiendas sugeridas por la Delegación de Venezuela. En ese sentido, se instruyó a la Secretaría que publicase un revisado del documento “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”.  Acto seguido, el Consejo aprobó, con la enmienda sugerida, el siguiente proyecto de resolución 
· Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas

Asimismo, se aprobó elevar el informe presentado al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en el punto del temario correspondiente.
· Proyectos de resolución sometidos por la Comisión General (CP/CG-1650/05)

El Consejo consideró y aprobó, sin enmiendas, los siguientes proyectos de resolución y acordó elevarlos al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:
· Combate al delito de trata de personas
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Presentación pública de los candidatos y candidatas para integrar la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos
· Promoción y Fortalecimiento de la democracia
· Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia
· Proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

El Consejo acordó considerar todos los proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos en la sesión del viernes, 27 de mayo de 2005.

· Otros asuntos

El Consejo acordó transmitir a la Comisión General las notas presentadas por las delegaciones de los Estados Unidos y Venezuela transmitiendo un proyecto de resolución sobre la Carta Social, documentos CP/doc.4042/05 y CP/doc.4043/05 a la consideración de la Comisión General, solicitando las dos delegaciones, si fuere posible, juntar ambos textos, para así facilitar el trabajo de este Consejo. 
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones aparecen en el acta correspondiente de la sesión CP/ACTA 1488/05.
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