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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 27 de mayo de 2005

CP/ACTA 1490/05
/
· Proyecto de resolución pendiente  sometido por la Comisión de Seguridad Hemisférica CP/CSH-711/05 rev. 3,
El Consejo continúo con la consideración del proyecto de resolución titulado “Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea” (MANPADS), y acordó aprobarlo ad referéndum y elevarlo al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
· Proyecto de resolución pendiente sometido por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2247/05 rev. 5)
El Consejo continuó con la consideración del siguiente proyecto de resolución y acordó aprobarlo con las enmiendas sugeridas y elevarlo al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión 
· Proyectos de resolución sometidos por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

El Consejo Permanente consideró y aprobó, con enmiendas, los siguientes proyectos de resolución, y acordó elevarlos al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:
· Desplazados internos
· Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de un proyecto de convención interamericana
· Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares
· Promoción y respeto del derecho internacional humanitario

· Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
· Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias
· Situación del Instituto Indigenista Interamericano

· Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los  Defensores del Pueblo, Defensores de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de Derechos Humanos 
Asimismo, el Consejo consideró y acordó elevar los siguientes proyectos de resolución abiertos al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo
· Obligación internacional de todos los Estados Miembros de la OEA: Observancia plena a los principios fundamentales del derecho internacional para preservar y fortalecer la paz continental” 

Igualmente, el Consejo consideró y acordó aprobar ad referéndum el siguiente proyecto de resolución, y elevarlo al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:
· Programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los Migrantes, incluyendo a los trabajadores migratorios y sus familias

El Consejo Permanente postergó la consideración del proyecto de resolución “Libertad de expresión y derecho a la información de los pueblos del Continente Americano y la importancia de los medios de comunicación de masa” (CP/CAJP-2289/05 rev.3), para la sesión de este órgano programada para el martes, 31 de mayo de 2005.
· Proyectos de resolución sometidos por la Comisión General

Antes de entrar en la consideración de los proyectos de resolución sometido por la Comisión General, la Delegación de Panamá anuncio el retiro del proyecto de resolución “Comercio e integración en las Américas”, CP/CG-1653/05.
Acto seguido, el Consejo consideró y aprobó los siguientes proyectos de resolución, con las enmiendas sugeridas, y acordó elevarlos al trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones.

· Apoyo y seguimiento de las actividades relacionadas con la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información

· Observaciones y Recomendaciones sobre los Informes Anuales de los Órganos, Organismos y Entidades de la Organización

· Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo

En cuanto al proyecto de resolución titulado, “Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo” la Delegación de México solicitó dejar constancia en actas la siguiente declaración interpretativa acerca del tercer párrafo preambular:
“México reconoce que pueden existir conexiones entre el terrorismo y la delincuencia organizada en algunos casos y/o en algunas regiones del mundo; sin embargo, no reconoce que dichas conexiones existan siempre, de manera sistemática. Dichas conexiones deben ser abordadas caso por caso”. 

· Nota de la Misión Permanente de Haití mediante la cual transmite un proyecto de resolución "Fortalecimiento de la democracia en Haití" (CP/doc.4041/05)


El Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, presentó el proyecto de resolución. "Fortalecimiento de la Democracia en Haití", para su remisión al trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones. En ese sentido, invitó a las delegaciones reunirse de manera informal con su delegación el martes próximo, para hacer consultas relativas al proyecto de resolución, para facilitar posteriormente el trabajo de la Asamblea General.

· Informe anual del Secretario General a la Asamblea General (CP/doc.4044/05)
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El Secretario General Adjunto, Embajador Luigi R. Einaudi, efectuó una breve presentación del Informe Anual del Secretario General.  Luego de felicitar y agradecer al Embajador Einaudi por sus labores efectuadas tanto en su capacidad de Secretario General Adjunto como en su capacidad de Secretario General Interino durante los últimos seis meses, el Consejo acordó elevarlo al trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.
· Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región

El Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de resolución titulado “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”, sometido por las delegaciones de los Estados Unidos y Venezuela, y acordó elevarlo al trigésimo quinto período ordinario de sesiones.

· Bienvenida
El Consejo dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Brasil, Embajador Osmar Vladimir Chohfi.
· Otros asuntos

El Consejo acordó realizar en la mañana del martes, 31 de mayo, una reunión de la Comisión General con la finalidad de avanzar en la consideración de los temas aún pendientes en dicha Comisión y luego en la tarde una sesión del Consejo Permanente para finalizar los últimos temas pendientes.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1490/05.
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