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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 25 de mayo de 2005

CP/ACTA 1486/05
/
· Presentación del Embajador Albert Ramdin, candidato al cargo de Secretario General Adjunto de la OEA (CP/INF. 5174/05)

El Consejo escuchó una presentación del Embajador Albert Ramdin, candidato al cargo de Secretario General Adjunto de la OEA. El discurso pronunciado por el Embajador Ramdin fue distribuido con la clasificación CP/INF.5186/05.
· Proyectos de resolución sometidos por la Comisión General (CP/CG-1646/05)

El Consejo consideró y aprobó, con las enmiendas sugeridas, los siguientes proyectos de resolución sometidos por la Comisión General y acordó elevarlos al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· Reunión del Consejo Permanente con Representantes de los Poderes Legislativos en las Américas
· Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA
· Mecanismos de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas: Informe de su Tercera Ronda de Evaluación 
· Observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas
· Cuarto Informe Bienal sobre cumplimiento de la resolución AG/RES 1456 (XXVII-O/97) Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, Convención de Belém do Pará
· Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género

· Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres
· Informe resumido sobre las recomendaciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica relativas a los mandatos que le fueron encomendados (período 2004-2005) (CP/CSH-717/05)

La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua y Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica, presentó el informe y las recomendaciones de la Comisión sobre los mandatos asignados a la Comisión.  Acto seguido, el Consejo consideró y aprobó, con las enmiendas sugeridas, los siguientes proyectos de resolución sometidos por dicha Comisión, y acordó elevarlos al trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)

· Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal 

· Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú 

· Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica  

· Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras en todos sus aspectos 

· La Educación para el Desarme y la No Proliferación 

· Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales 

· Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares 

· Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares 

· Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)

· Transparencia y Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas 

· Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos 

· Enfrentar a la Pobreza Extrema, la Inequidad y la Exclusión Social como forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica 

· Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional

Por no haber consenso, el Consejo acordó postergar la consideración de los siguientes proyectos de resolución hasta la siguiente sesión:
· Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS) (CP/CSH-711/05 rev. 3) 

· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/CSH-672/05 rev. 3) 

· Las Américas como una Región Libre de Armas Biológicas y Químicas (CP/CSH-674/05 rev. 4.
· Proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

El Consejo postergó la consideración de los proyectos de resolución sometidos por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos hasta la próxima sesión.

· Recomendaciones acerca de la elaboración del “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)

El Consejo consideró el informe presentado por el Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina, sobre el “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”.  Habiendo unas propuestas de enmiendas a dicho Programa formuladas por la Delegación de Venezuela, el Consejo acordó postergar la aprobación del mismo y el correspondiente proyecto de resolución hasta la próxima sesión, para darles a las delegaciones tiempo para consultar con sus respectivos gobiernos.
· Informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (versión provisional)
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El Consejo tomó nota de la versión provisional del Informe Anual del Consejo Permanente, que se complementará agregando los registros de las sesiones que se realizaron en los últimos días y las de aquí en adelante. Se tomó nota también de que el Presidente del Consejo presentará la versión final al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, junto con los proyectos de resolución que fueron aprobados por el Consejo Permanente.
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�.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones figuran en el acta de la sesión CP/ACTA 1486/05.
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