- 2 -



CONSEJO pERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

Organización de los Estados Americanos
CP/CAAP/SA-518/05


13 junio 2005

comisión de asuntos administrativos
Original: inglés

y presupuestarios
Resumen de las reuniones celebradas el 16 y 21 de marzo de 2005

1. Informe sobre la renovación del Salón Simón Bolívar (CP/CAAP-2733/05)
La Comisión consideró el informe detallado presentado por la Secretaría General después de haberlo solicitado en varias reuniones informales (CP/CAAP-2733/05).  Luego de un prolongado debate y una visita realizada a las instalaciones, la Comisión aprobó la Opción A, transferir US$1.341.244 del Fondo de Obras de Capital al Fondo del Salón Simón Bolívar para completar la construcción de la histórica renovación del Salón, según se detalla en el mencionado informe.   La Comisión encomendó a la Secretaría General que inicie inmediatamente el trabajo que se espera que esté listo en un período de 6-9 meses a partir de la fecha.
Asimismo, la Comisión decidió transferir el saldo de US$2.819 de la cuenta destinada a la conversión de los anaqueles de la Biblioteca Colón en un salón de delegados y en un salón de multiuso al Fondo de Obras de Capital. 
Con respecto a la adquisición de nuevo equipo para la Oficina de Información Pública, la Comisión expresó gran interés en la solicitud pero decidió postergar este tema hasta una nueva fecha.
Con respecto a la histórica renovación del vestíbulo, varias delegaciones indicaron que el costo era demasiado elevado.  Otras delegaciones consideraron que el objetivo más importante del trabajo de renovación del vestíbulo es que se debe complementar con la obra del Salón Simón Bolívar.   La Secretaría informó que el contratista indicó que se podría presentar una propuesta alternativa la cual sería menos costosa y que debería abordar las preocupaciones expresadas sobre la calidad y el trabajo conexo planeado para el vestíbulo.  La Comisión solicitó los planos del proyecto de restauración modificado tal como lo sugirió la Secretaría General a un costo más reducido para que sea considerado por la CAAP en una reunión posterior.
Las delegaciones expresaron su preocupación con respecto al agotamiento del Fondo de Obras de Capital debido a que estos recursos fueron destinados para la restauración y/o mejoramiento de los edificios históricos de la OEA aunque en la actualidad están siendo utilizados para otros fines.
La Comisión de Asuntos Administrativos y presupuestarios destacó la necesidad de estar informada a lo largo del progreso de los trabajos.
Además, la Presidencia de la Comisión aceptó la solicitud de la Comisión de actuar como un nexo entre el equipo del proyecto y los órganos políticos, un papel que antes desempeñaba la Embajadora Margarita Escobar, exRepresentante Permanente de El Salvador.
2. Proyecto de programa-presupuesto de la Organización para 2006 (AG/CP/doc.676/05)
La Comisión estableció un grupo de trabajo ad hoc para analizar el proyecto de programa-presupuesto para 2006, y acordó que invitaría a sus reuniones solamente a los directores de los departamentos si fuere necesario. 
3. Informe oral sobre la situación de liquidez del Fondo Regular de la Organización

La Comisión escuchó una presentación del Director del Departamento de Administración y Finanzas sobre la situación financiera de la Organización.  Después de esta presentación, la Comisión consideró un proyecto de resolución preparado por la Secretaría General en consulta con la Presidencia, el cual le daría a la Secretaría la autoridad para transferir fondos de otras cuentas para permitirle cumplir con sus obligaciones financieras.  El proyecto de resolución fue examinado minuciosamente y finalmente fue aprobado. Se acordó que la Presidencia elevaría este proyecto de resolución (CP/CAAP-2734/05) a la consideración del Consejo Permanente en la sesión programada para el 30 de marzo de 2005.
4. Informe sobre el cumplimiento del pago de cuotas correspondientes a los meses de enero y febrero de 2005 (CP/CAAP-2731/05 corr. 1)
La Comisión tomó nota del informe.
5. Informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2004 y fondos específicos - Del 1 de enero al 31 de diciembre de 2004 (CP/doc.3983/05)
La Comisión consideró el informe y tomó nota del mismo.
6. Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de octubre y el 31 de diciembre de 2004
La Comisión consideró y tomó nota de los informes de las áreas siguientes:
· Biblioteca Colón (CP/doc.3982/05)
· Oficina para la Prevención y Solución de Conflictos – Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos (CP/doc.3982/05 add. 1)
· Fondo de Capital para la remodelación del Salón Simón Bolívar (CP/doc.3982/05 add. 2)
· Fondo de Capital para la restauración y/o mejoras de los edificios históricos de la OEA (CP/doc. 3955/04 add. 3)
· Fondo de Capital para la construcción del salón de delegados y una sala de multiuso (CP/doc. 3982/05 add. 4)
· Fondo de Paz (CP/doc.3982/05 add. 5)
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.3982/05/05 add. 6)
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