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La Comisión celebró su primera reunión el día 20 de septiembre de 2004 para considerar los asuntos que figuran en el Orden del Día, documento CP/CHS-648/04 rev. 1.  La Presidenta declaró abierta la reunión a las 2:40 p.m.
1. Palabras de apertura de la Presidencia
La Presidenta de la Comisión, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez
/, pronunció las palabras de apertura de la sesión subrayando la importancia de la seguridad hemisférica como uno de los temas prioritarios de los gobiernos del Hemisferio.  Recordó que uno de los propósitos principales de la OEA es el afianzar la seguridad y la paz en el Hemisferio y la importancia que debe tener para la labor de la Comisión el poner todo el esfuerzo para el cumplimiento de los mandatos encomendados. 

2. Elección de autoridades
i. Primer Vicepresidente 

La delegación de El Salvador en representación del GRUCA presentó la nominación la Embajadora María Tamayo, Representante Permanente de Bolivia, para el cargo de Primer Vicepresidente de la Comisión.  La Embajadora Tamayo fue elegida por aclamación.

ii. Segundo Vicepresidente

La delegación de Venezuela en nombre de ALADI presentó la nominación del Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada para el cargo de Segundo Vicepresidente.  Esta nominación fue secundada por la delegación de Estados Unidos.  El Embajador Antoine fue elegido por aclamación.
iii. Tercer Vicepresidente

La delegación del Perú nominó al Señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos para el cargo de Tercer Vicepresidente quien también fue elegido por aclamación.

3. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2004-2005
La Presidenta de la Comisión presentó El Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2004-2005, contenido en documento CP/CSH-647/04 corr. 1.  La Presidenta enfatizó que debido a la situación financiera de la Organización es necesario optimizar los recursos financieros y humanos y hacer uso del tiempo de manera más eficiente.
Intervinieron en relación a la propuesta de Plan de Trabajo, las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Paraguay, Perú, y Uruguay.

La Delegación de Bolivia solicitó quedara constancia en actas de su propuesta para que el Secretario General consultara con las Misiones Permanentes para cumplir el mandato contenido en el párrafo dispositivo 8 de la resolución AG/RES. 1998 (XXXIV-O/04) relacionado con la elaboración de un informe sobre cómo los Estados Miembros pueden apoyar los esfuerzos, acuerdos y mecanismos para prevenir conflictos y solucionar pacíficamente las controversias, así como solucionar los conflictos existentes aún en la región.
La Comisión tomó nota de los comentarios y sugerencias por parte de las delegaciones y aprobó el documento con las enmiendas acordadas. 

4. Instalación del Grupo de Trabajo encargado de la conclusión del análisis de la relación jurídico-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa 
Para el cumplimiento del párrafo dispositivo 6 de la resolución AG/RES. 1998 (XXXIV-O/04) la Comisión instaló un Grupo de Trabajo encargado de la conclusión del análisis de la relación Jurídico-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa.  
5. Elección de autoridades del Grupo de Trabajo
La Comisión acordó que la Presidenta y la Primera Vicepresidenta de la Comisión encabecen la Presidencia y Vicepresidencia del Grupo de Trabajo.

Se levantó la reunión a las 4:58 p.m.
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�.  Elegida por aclamación el día 22 de julio de 2004 en sesión del Consejo Permanente.





