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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la sesión celebrada el 26 de abril de 2005

1.
Proyecto de resolución: Solicitud de fondos para cubrir gastos extrapresupuestarios vinculados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto
La Comisión consideró el proyecto de resolución revisado titulado “Solicitud de fondos para cubrir gastos extrapresupuestarios vinculados con el cambio de Secretario General y Secretario General Adjunto”, (CP/CAAP-2741/05).  Varias delegaciones expresaron su preocupación reconociendo que la Organización estaba enfrentada a una seria situación financiera y que se requería austeridad y prudencia financiera en todos los niveles.   Reconociendo la importancia y las necesidades de los equipos de transición, la Comisión recomendó que la Secretaría General controle los gastos de operación para asegurar el cumplimiento observando las asignaciones presupuestarias.  Otras delegaciones instaron a que se hagan todos los intentos posibles para asegurar que los trabajos que se realicen en la residencia oficial del Secretario General se mantengan dentro de la asignación presupuestaria.   Luego la Comisión aprobó el proyecto de resolución y acordó que el Presidente lo presenta a la consideración del Consejo Permanente en la sesión programada para el próximo día. 

2.
Consideración del documento “Insuficiencias previstas en las cuentas de mantenimiento del presupuesto de 2005 e insuficiencias previstas en las cuentas de tecnología de la información del presupuesto de 2006” 

La Comisión escuchó la presentación del Director del Departamento de Administración y Finanzas sobre las insuficiencias previstas para 2005 y 2006, documento CP/CAAP-2742/05.  Con respecto al déficit contemplado para 2005, la Comisión acordó tratar este tema durante las deliberaciones que se lleven a cabo con el proyecto de resolución de presupuesto para 2006.
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