 - 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-SA.418/05


28 junio 2005

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 24 de febrero de 2005
1. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General (CP/doc.3977/05)
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2004, para su examen y la correspondiente formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

El Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (documento CP/doc.3977/05) fue presentado ante esta Comisión por el doctor Mauricio Herdocia, Presidente de dicho Órgano.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano sobre sus actividades del año 2004 y presentar a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que formularon los Estados Miembros.

De acuerdo con lo anterior, el documento “Observaciones y Recomendaciones del Consejo Permanente al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano” (AG/doc.4473/05), compiló las palabras conclusión de la presentación del doctor Mauricio Herdocia Sacasa (el texto completo de su presentación se publicó en forma textual como documento CP/CAJP/INF.20/05), así como la síntesis de las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano y los Comentarios Finales del doctor Herdocia.
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