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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APOYO A LA DEMOCRACIA EN BOLIVIA”
(Presentado por ALADI, GRUCA y los Estados Unidos)
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APOYO A LA DEMOCRACIA EN BOLIVIA

(Presentado por ALADI, GRUCA y los Estados Unidos)
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS.

HABIENDO ESCUCHADO la información presentada por el Embajador en Misión Especial de Bolivia, quien se refirió a la situación por la cual atravesó su país, que se caracterizó  por una crisis política y social que puso en peligro la institucionalidad y la democracia representativa en ese país, así como a los mecanismos y procedimientos constitucionales aplicados y los mandatos constitucionales del Presidente Eduardo Rodríguez Veltzé; 

CONSCIENTE del compromiso de velar permanentemente por la estabilidad del sistema democrático de sus Estados Miembros en el marco de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta Democrática Interamericana;


RECORDANDO la Declaración AG/DEC. 42 (XXXV-0/05) del 7 de junio de 2005 “Declaración de la Asamblea General sobre la situación en Bolivia”;
TOMANDO NOTA con satisfacción que se ha logrado preservar la continuidad institucional y los valores democráticos, con una sucesión presidencial que tuvo lugar en aplicación de la Constitución y las leyes vigentes en Bolivia;  

HABIÉNDOSE INFORMADO que el Presidente de la República de Bolivia, Dr. Eduardo Rodríguez Veltzé, en cumplimiento de su carácter transitorio, ha convocado a elecciones generales, como un  medio de dar expresión a los sentimientos y deseos de los bolivianos;

CONSIDERANDO asimismo el papel que desempeña la Organización y la solidaridad y cooperación que desarrollan sus Estados Miembros con el propósito común de promover, consolidar y defender la democracia en el hemisferio, dentro del respeto al principio de no intervención; y
TENIENDO EN CUENTA, los esfuerzos desplegados por el Gobierno boliviano recientemente conformado, para preservar el Estado de Derecho y proteger la vigencia de las instituciones democráticas y la democracia representativa,
RESUELVE: 

1.
Reconocer los resultados logrados por el Gobierno del Presidente de Bolivia Eduardo Rodríguez Veltzé, en el cumplimiento del deber de promover y defender la democracia, en el marco de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana y la Constitución Política de Bolivia.
2.
Apoyar al Gobierno de Bolivia en sus esfuerzos desplegados y en los entendimientos alcanzados para preservar la democracia representativa y la unidad del país, conforme a la Constitución boliviana, alentando a todos los sectores políticos, sociales y económicos para que continúe un diálogo amplio que fortalezca el estado de derecho, a través de procesos electorales, libres, justos y transparentes. 

3.
Reiterar la disposición de la Organización de los Estados Americanos para brindar la cooperación técnica apropiada en materia electoral que sea solicitada por las autoridades bolivianas, a fin de facilitar el diálogo como medio para garantizar la preservación de las instituciones democráticas. En este sentido, instruir a la Secretaría General –a través de los mecanismos pertinentes- que en atención del requerimiento del Gobierno Boliviano, elabore un programa de cooperación  electoral. 
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