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I. INTRODUCCIÓN

La Declaración de la Tercera Cumbre de las Américas, llevada a cabo en la ciudad de Quebec, Canadá, en el 2001, establece por primera vez en el Hemisferio el compromiso de los Gobiernos a “fortalecer mecanismos de cooperación hemisféricos para atender las legítimas necesidades de los migrantes y adoptar medidas eficaces en contra del tráfico de seres humanos”.  El Plan de Acción incluye la trata de personas en varias de sus distintas secciones (Derechos humanos y libertades fundamentales, Delincuencia organizada transnacional y Crecimiento con equidad), y reconoce que es este un problema de múltiples raíces que exige un enfoque integrado y que está vinculado con otros delitos. 

Por su parte, la Declaración de Nuevo León, que se acordó en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, México, en enero de 2004, renovó el compromiso de los Gobiernos a luchar contra todas las formas de delincuencia organizada transnacional, incluido “el tráfico ilícito de drogas, armas y personas, particularmente cuando generan fondos utilizados en apoyo a las organizaciones terroristas”. 


La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA),  mediante las resoluciones AG/RES 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES 2026 (XXXIV-O04) y AG/RES 2040 (XXXIV-O/04) decidió encomendar al Consejo Permanente que convoque a “una Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas, incluyendo la participación, entre otros, de la CIM, el IIN, las Naciones Unidas, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y otros Organismos Internacionales relacionados, con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores. Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia”.

De igual manera, a través de la resolución  AG/RES. 2118 (XXXV-O/05), la Asamblea General renovó el mandato para que el Consejo Permanente convoque a la ya mencionada reunión  y solicitó al Consejo que, a través del Grupo de Trabajo, convoque a la CIM, IIN, CIDH, Secretaría del Proceso de Cumbres, Oficina de Derecho y Programas Internacionales, Oficina de Turismo, CICAD, Departamento de Amenazas y Seguridad Multidimensional, la Oficina de Educación Ciencia y Tecnología, y colaboren con las Naciones Unidas, la OIM y otros organismos internacionales relacionados, para que cooperen con los trabajos preparatorios con el objetivo de darle al tratamiento del tema una perspectiva integral e incluyente dentro del marco de la Convención de Palermo.

II.
LA COMISIÓN GENERAL

En cumplimiento de su Plan de Trabajo para el período 2004-2005,
/ la Comisión General, en sesión del 16 de febrero de 2005, consideró el Informe “Combate contra el Delito de la Trata de Personas, Especialmente Mujeres, Adolescentes, Niñas y Niños en las Américas - Julio de 2004 a marzo de 2005” [Párrafo resolutivo 9 de la resolución AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04)] (CP/CG-1611/05), y el documento “Reunión Hemisférica sobre la Trata de Personas. Antecedentes y Justificación. Proyecto 
de Temario” [Párrafo resolutivo 4 de la resolución AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04)] (CP/CG-1610/05). 

En ese entonces, la Comisión acordó la creación de un grupo de trabajo encargado de los preparativos de la reunión de autoridades nacionales en materia de trata de personas, bajo la presidencia del Embajador Manuel María Cáceres Cardozo, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA.

III.
EL GRUPO DE TRABAJO.


El Grupo de Trabajo se ha reunido en dos ocasiones, los días 10 de mayo y 28 de julio de 2005 con el fin de avanzar en el cumplimiento de la tarea que le fue encomendada. En su primera sesión, el Grupo consideró el documento “Propuesta del Presidente sobre el tema de Trata de Personas" (CP/CG-1613/05).
/ Después de algunas consideraciones por parte de las delegaciones, el Grupo acordó acoger las propuestas del Presidente dejando pendiente para una próxima ocasión el punto 3 relativo a la sede y adicionando algunas entidades a las propuestas en el punto 2.  Asimismo, en el análisis de los distintos aspectos a tratar se concluyó que era importante que la reunión aborde el estudio del tema de manera integral y trate los tres mandatos coincidentes sobre la materia
/ teniendo en cuenta todos los esfuerzos de la Organización contra la Delincuencia Organizada Transnacional y, en particular, contra la Trata de personas, especialmente Mujeres y Niños, de acuerdo con las resoluciones de la Asamblea General.


Por otra parte, el 28 de julio de 2005 el Grupo consideró nuevamente el tema de la sede de la reunión de autoridades nacionales en materia de trata de personas. Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú y República Dominicana apoyaron la propuesta de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, para que se lleve a cabo en la Isla Margarita, en Venezuela.
/ Algunas delegaciones solicitaron mayor información acerca del esquema de financiación del evento. En cuanto a al fecha de celebración de la misma, se decidió someter a consideración del Consejo Permanente tentativamente la contenida en la propuesta de Venezuela, es decir la última semana del mes de septiembre de 2005.

Asimismo, el Presidente del Grupo de Trabajo expresó su intención de entregar la Presidencia al país sede de la reunión, de conformidad con la práctica usual, lo cual pondrá oportunamente en conocimiento del Consejo Permanente. Por último, el Grupo acordó elegir como su Vicepresidente a la Representante de la República Bolivariana de Venezuela, Ministra Ilenia Medina. 
IV. CONCLUSIONES

De conformidad con la resolución AG/RES. 2118 (XXXV-O/05), el Grupo de Trabajo continúa con su mandato. Para el cumplimiento del mismo, esta Presidencia se permite informar que ha distribuido las comunicaciones correspondientes convocando a las entidades citadas en el párrafo resolutivo primero de dicha resolución, para que cooperen con los trabajos preparatorios de la reunión de autoridades nacionales en materia de trata de personas.

Con respecto a las decisiones adoptadas en el seno del Grupo de Trabajo, esta Presidencia se permite informar lo siguiente:

· El Grupo de Trabajo acordó que la sede de la reunión sea la Isla Margarita, Venezuela.
· Asimismo el Grupo propone la última semana de septiembre de 2005 como fecha tentativa de la celebración de este evento.
· El Grupo eligió a la Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, Ministra Ilenia Medina, como su Vicepresidente.
· Como Presidente del Grupo de Trabajo, es mi intención entregar la Presidencia al país sede de la reunión, de conformidad con la práctica usual en la organización.

Está a consideración del Consejo Permanente el presente informe, agradeciendo además la confianza que me fue otorgada cuando se me honró con la Presidencia de este Grupo de Trabajo.

Manuel María Cáceres Cardozo

Representante Permanente de Paraguay ante la OEA

Presidente Grupo de Trabajo Encargado de los Preparativos de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas
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La Asamblea General de la OEA decidió en las resoluciones AG/RES 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES 2026 (XXXIV-O04) y AG/RES 2040 (XXXIV-O/04) que, “teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones adoptadas por la REMJA-V, así como por la Segunda Reunión de Ministras o Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM-II), se encomiende al Consejo Permanente que convoque a una Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas, incluyendo la participación, entre otros, de la CIM, el IIN, las Naciones Unidas, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y otros Organismos Internacionales relacionados, con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores. Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia”.

Con el objeto de tratar los tres mandatos coincidentes para convocar a la mencionada reunión de Autoridades Nacionales, -el cual deberá guardar relación con los otros esfuerzos de la Organización contra la Delincuencia Organizada Transnacional de acuerdo a la Resolución AG/RES 2026 (XXXIV-O04)- someto a la consideración de las Delegaciones los siguientes puntos:

1.
La Presidencia de la Comisión General, constituida en Grupo de Trabajo, convoque a la CIM, OIM, CICAD, Oficina de Turismo, IIN, CIDH, Oficina de Derecho y Programas Internacionales, Secretaria del Proceso de Cumbres y el Departamento de Amenazas a la Seguridad de la Secretaría General de la OEA, para que en forma conjunta cooperen en la elaboración de los Proyectos de Agenda, Calendario y los borradores de documentos a ser considerados en el seno el Grupo de Trabajo y adoptados por la Reunión.

2.
Los servicios de Secretaría del Grupo de Trabajo sean prestados por la Secretaria del Consejo Permanente.


3.
Con relación a la sede, la Presidencia propone que la Reunión se realice en la Sede Central de la Organización de los Estados Americanos, atendiendo a razones estrictamente presupuestarias. 


4.
Atendiendo que en la próxima Asamblea General a celebrarse en Forth Lauderdale aprobaremos el Plan de Acción sobre Delincuencia Organizada Transnacional y que el tema de Trata de Personas esta íntimamente relacionado, considero conveniente tener primeramente a la vista dicho Plan de Acción, que nos dará un margen mas amplio para el tratamiento del tema, por lo cual propongo agendar la realización de esta reunión para la primera quincena del mes de Julio del 2005.



Manuel María Cáceres Cardozo


Representante Permanente de Paraguay ante la OEA



Presidente de la Comisión General
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�.	Ver "Plan de Trabajo de la Comisión General 2004-2005” (CP/CG1607/04). 


�.	Ver Anexo I al presente documento. (CP/CG-1613/05)


�.	Ver resoluciones AG/RES 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES 2026 (XXXIV-O04) y AG/RES 2040 (XXXIV-O/04)


� 	Ver Anexo II al presente documento “Nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela al Presidente del Grupo de Trabajo” (GT/RTP-4/05) 





