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ANTECEDENTES DE LA INCORPORACIÓN DEL TEMA “TRATA DE PERSONAS” EN LA AGENDA DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Documento preparado por el Departamento de Derecho y Programas Interamericanos)

El tema sobre “trata de personas” en la agenda de la Organización de los Estados Americanos es de reciente consideración, ya que por primera vez fue abordado durante la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V), celebrada en la sede de la Organización durante los días 28, 29 y 30 de abril de 2004. 

En esa oportunidad, la Delegación de Colombia realizó una presentación sobre “la trata de personas, especialmente mujeres y niños y la tipificación a nivel nacional, implementación de compromisos internacionales  y medidas para incrementar  la cooperación hemisférica”.  Tal como quedó consignado en el Informe Final de la REMJA V, la Delegación de Colombia señaló la gravedad de este delito e instó a tipificarlo, prevenirlo y combatirlo, “en virtud de que sus víctimas se encuentran en una condición de vulnerabilidad  la cual exige mayor atención internacional y la debida asistencia y protección, amparado siempre en los derechos humanos”.  Asimismo, esa Delegación se refirió a los intrumentos internacionales que garantizan la protección de las mujeres y los niños, como la Convención sobre los Derechos Humanos del Niño, la Convención sobre todas las formas de Discriminación contra la Mujer, la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, el Convenio Número 182 de las Organización Internacional del Trabajo sobre las peores formas de trabajo infantil; el Protocolo Opcional de la Convención sobre los Derechos del Niño en relación con la venta de niños, la prostitución y la pornografía infantiles, la; Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores y el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños. 
Al finalizar los debates sobre los diferentes puntos comprendidos en su agenda, la REMJA V, adoptó las siguientes conclusiones y recomendaciones sobre el tema de la trata de personas, a saber:
1.
Que los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho firmen y ratifiquen, ratifiquen, o adhieran, según sea el caso, e implementen, a la brevedad posible, el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional.

2.
Instar a los Estados Miembros a completar sus procesos internos para determinar si han de suscribir y ratificar:

a. El Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, y

b. La Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores.

3.
La realización de una Reunión de autoridades nacionales en esta materia, incluyendo la participación, entre otros, de la CIM, el IIN, las Naciones Unidas, la OIM y otros organismos internacionales relacionados, con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores. Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia.

4.
Mantener el tema de la Trata de Personas como punto del temario en futuros debates de la REMJA.

Estas conclusiones y recomendaciones fueron elevadas a la Asamblea General de la Organización, la cual, en su trigésimo cuarto periodo ordinario de sesiones celebrado en Quito, Ecuador, en junio de 2004, emitió tres resoluciones que abordan el tema de trata personas, retomando, en la mayoría de los casos, lo expresado por los Ministros de Justicia. Estas Resoluciones son las siguientes:   
- AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) Combate al delito de la trata de personas, especial​mente mujeres, adolescentes, niñas niños;
- AG/RES. 2021 (XXXIV-O/04) Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres;

- AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04) Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas.


Finalmente, es importante hacer notas que la reunión de autoridades nacionales a que se refiere el numeral 4 de las recomendaciones adoptadas por la REMJA-V sobre trata de personas aún no ha tenido lugar, por consiguiente, la Asamblea General de la Organización, durante su trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones, celebrado en Fort Lauderdale, renueva el mandato al Consejo Permanente a través de su resolución  AG/RES. 2118 (XXXV-O/05) “Combate al delito de trata de personas”, para que éste convoque a dicha reunión.  Asimismo, es pertinente subrayar, la Resolución AG/RES. 2148 (XXXV-O/05) “Combate a la explotación sexual comercial, el tráfico ilícito y la trata de niños, niñas y adolescentes en el Hemisferio” adoptada por la Asamblea General en esa misma oportunidad. 
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