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Las resoluciones de la Asamblea General AG/RES 2019(XXXIV-O/04) AG/RES 2026 (XXXIV-O/04) y AG/RES 2040 (XXXIV-O/04), teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones adoptadas por la REMJA-V, encomendaron al Consejo Permanente que convoque a:

 “una Reunión de Autoridades Nacionales en material de Trata de Personas la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores.  …. con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia”.

Teniendo en cuenta estos lineamientos, y la solicitud enviada a la Sra. Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la CIM, por el Presidente del Grupo de Trabajo Embajador Manuel María Cáceres Cardozo, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, presento para su consideración los siguientes temas:

Tema 1: “Hacia un Marco Legal Común. El Protocolo de Naciones Unidas para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, como guía para su implementación en el derecho interno de los Estados”. (Capitulo 3, “Prevención, cooperación y otras medidas”) 

Bajo este tema, los Estados y las organizaciones internacionales analizarían los principales componentes del Protocolo, instrumento que entró en vigor en diciembre de 2003.   Esta primera sección serviría como introducción y daría un panorama general sobre todos los temas que se tratarían en la reunión.

Para promover una cooperación judicial, policial y consular efectivas, entre países de origen, tránsito y destino, es necesario resolver enfoques divergentes de legislación y armonizar las leyes contra la trata de personas. El Protocolo constituye el marco legal común a estos efectos. El delito de la trata no puede combatirse solamente por acciones a nivel nacional, sino que requiere de apoyo y cooperación internacionales. Como tal, es un delito de gravedad, y una legislación que busque implementar el Protocolo debe contener sanciones efectivas, proporcionadas y disuasivas, comunes a los Estados miembros de la OEA.


A nivel de los Estados, las diferencias en legislación o su ausencia, ha conducido a una falta de asistencia y protección adecuadas y a escasos pronunciamientos judiciales.  

1.a. Análisis de legislación contra la trata de personas (exposiciones), y los tres componentes básicos: Prevención, Protección y Persecución o Procesamiento de los tratantes. 

Expositores:  representantes de ministerios de justicia, legisladores, jueces, otros

Objetivo de esta primera sesión: acordar un conjunto de estandares comunes en prevención, protección y procesamiento de tratantes, para ser incorporados en las legislaciones nacionales, de conformidad con el Protocolo y otros instrumentos ratificados por los Estados.  

Tema 2:  “Hacia una Protección y Asistencia efectivas. Coordinación de acciones a nivel nacional entre ministerios y jurisdicciones a tal efecto.  Identificación de los prestadores de servicios legales, médicos, centros o refugios, otros”. 

(Protocolo Capítulo 2, Protección de las víctimas de la Trata de Personas).  

Exposiciones: representantes de grupos interministeriales contra la trata, puntos focales, grupos de trabajo, y otros creados al efecto. Fiscales de la niñez y de la mujer.   ONGs que brinden asistencia a víctimas. 

El Protocolo requiere que cada Estado sancione la trata como un delito, y contiene provisiones para la protección a las victimas.  
Los expositores podrían analizar el estado de la legislación en materia de: 
-
el proceso legal confidencial

· asistencia legal, médica y psicológica

· obtención de un permiso de residencia

· repatriación voluntaria y reintegración 

Los temas 1 y 2 están estrechamente vinculados.  

Objetivo: Fortalecer las instituciones en materia de asistencia y protección a las víctimas. Identificar los vacíos existentes.  Promover un mayor grado de cooperación entre los Estados priorizando la adopción de estandares o normas compartidos sobre asistencia a las víctimas de la trata.  Reafirmar el compromiso de combatir la trata de personas en todas sus formas (Art.3 Protocolo): explotación sexual y laboral, trabajo forzado, servidumbre doméstica, y sustracción de órganos. 

Hay que considerar que la trata no implica siempre el cruce de fronteras, sino que existe en el orden interno, entre estados y provincias dentro de un mismo Estado.  Por lo tanto, habría que incluir la necesidad de coordinar acciones a nivel nacional, entre los diversos sectores y niveles de gobierno (nacional, provincial y municipal) y la sociedad civil.

Tema 3: “Hacia una creciente cooperación internacional y fortalecimiento institucional” (Protocolo Cap.3).

Exposiciones: analizar beneficios de acuerdos binacionales Guatemala-Mexico; Colombia-Republica Dominicana, y otros similares 

Objetivo: Una de las condiciones para la efectiva persecución de los tratantes es instrumentar formas de cooperación judicial y consular entre los Estados, tanto para reunir pruebas  como para asistencia a las victimas y brindarles protección en caso de testificar en juicio contra los tratantes.  El análisis de las experiencias de cooperación tanto en áreas fronterizas como entre países no limítrofes, en prestación de servicios de emergencia a las víctimas y en la investigación policial y procesamiento penal, sin duda sustentarían las razones para impulsar una mas regular y amplia cooperación internacional.   

En cuanto al fortalecimiento institucional, la capacitación de funcionarios y sociedad civil permite a los países de origen, tránsito y destino estar mejor preparados para combatir este delito.  Es una oportunidad para desarrollar cuáles estrategias operativas se han implementado en los países para reducir la acción de esta actividad criminal: fortalecimiento institucional dirigido al cuerpo consular, remitir casos, asistir a victimas; migración, justicia, policía investigativa, otros.   

Expositores: ejemplos de programas de fortalecimiento institucional, a nivel de Justicia, Relaciones Exteriores, Migración, Institutos y Secretarias de la Mujer, Niñez y Adolescencia, otros.  Asistencia técnica brindada por organizaciones internacionales.

Objetivo del tema 3: Acordar recomendaciones y medidas concretas de cooperación entre los Estados y con participación de organizaciones internacionales y la sociedad civil. 

Tema 4:  “ La prevención del delito” 

En esta sesión se analizarán las estrategias de prevención e información implementadas por algunos Estados, el uso de los medios (prensa escrita, televisiva) educación formal e informal, prevención en áreas rurales, fronterizas  y urbanas.  El Protocolo insta a los Estados a “establecer políticas, programas y medidas de prevención, a través de campañas masivas”,  y “adoptar medidas para reducir los factores que hacen más vulnerables a personas, como pobreza, subdesarrollo y falta de oportunidades”.

Expositores: representantes de ONGs, Ministerio de Relaciones Exteriores (Perú), Ministerios y/o Secretarías de la Mujer (Paraguay, Mexico, Colombia, Brasil, República Dominicana, otros), Ministerios de Familia, Niñez y Adolescencia, otros.

Objetivo: Instalar en los gobiernos y sociedad civil la necesidad de coordinar acciones conjuntas, para implementar a nivel nacional campañas de información para efectiva prevención de potenciales víctimas de la trata.  Las campañas tendrían que ir acompañadas de acciones concretas:  contar con una línea telefónica gratuita, un servicio de orientación a donde recurrir, para aquellos que quieran denunciar, o buscar asistencia.  

Tema 5: “La persecución de los tratantes y los desafíos para los Estados Miembros de OEA” 

Ëxpositores: abogados expertos en derecho penal, fiscales, defensores (ombudsman), jueces, otros representantes de Ministerio de Justicia, legisladores, oficina de asistencia a la victima y/o puntos focales contra la trata de personas.  Sociedad civil.

Los temas a desarrollar serían: El delito de la Trata de Personas: Legislación existente. Responsabilidad de los individuos y de las Personas Jurídicas. Confiscación de bienes y ganancias producto de la trata de personas.  Dificultades en obtención de pruebas.   Procedimiento y sanciones. Sistema de protección a testigos. Otros. 

Los expositores se referirán a los problemas asociados con la investigación y el procesamiento de tratantes bajo el derecho interno.   


Objetivo o Resultado esperado: un llamado a los Estados miembros que aun no poseen legislación contra la trata a revisar sus normas y adoptar las reformas de fondo y procesales necesarias, para incorporar prevención, protección y persecución penal. 


Profundizar en el conocimiento de las limitaciones, realidades y desafíos que padece la justicia al momento de entender casos de trata de personas. 


Extender la cooperación judicial entre los Estados para investigar este delito, y fortalecer la protección a las victimas antes, durante y después del proceso judicial.  

Tema 6: “Proteger los derechos de las víctimas y brindarles adecuada asistencia.  Sistema de protección a testigos. Rol de los testigos en el proceso criminal.   Asistencia especial en caso de menores de edad”.
(Protocolo Cap.2 y Documento “Principios y Directrices recomendados sobre los derechos humanos de las víctimas de la trata de personas”, formulados por la oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos)

Expositores: Ministerios de Relaciones Exteriores, funcionarios consulares, ONGs, Ministerios y/o Institutos de la Mujer, Oficina de asistencia a la victima de delito. 

Las mujeres jóvenes, adolescentes y niños son más vulnerables y en mayor riesgo de caer víctimas de la trata.  Identificar acciones adoptadas para incorporar a las áreas de mujer, y niñez en una estrategia contra la trata de personas.  Incluir experiencias de prevención  e información realizadas en la esfera de ministerios de educación (Perú).  Cuando menores son victimas, los Estados deberán adoptar medidas para asegurar asistencia al menor y a su familia.

Objetivo: Señalar la necesidad de una participación activa de los ministerios o áreas de mujer y niñez en las estrategias de prevención y asistencia a las víctimas, con un enfoque de género. 

Tema 7: “Establecimiento o Mejoramiento de registros estadísticos en la materia”
Este es uno de los puntos cruciales.  La escasez de registros y bases de datos es un común denominador que afecta a buena parte de la región.  Bien por falta de recursos materiales de infraestructura (computadoras, vehículos, cámaras, etc)  como falta de personal capacitado en el tema, problema que existe en zonas urbanas y se agrava en zonas fronterizas.   Los estudios de investigación y diagnósticos sobre la magnitud y características de la trata, constantemente informan sobre este problema.  

Con respecto a este punto,  se podrían presentar experiencias existentes o en proceso de desarrollo, en la región y en el exterior. Es imprescindible para los Estados y a nivel regional contar con una base de datos en una amplia gama de información, importante para resguardar la vida y salud de las victimas, y para saber el alcance y magnitud del problema, zonas geográficas de mayor influencia de trata, mapeo de rutas, información esencial a la hora de formular políticas públicas. 

Existe una ausencia en la recolección de información sobre el estado de la asistencia prestada, entidad a la que fue remitida, etapa en la que se encuentra la persona y si ha logrado reintegrarse a su medio familiar y social.  Establecer métodos de registro permitiría hacer una mejor tarea de prevención, protección y sanción a los tratantes. Zonas geográficas de mayor influencia de trata y mapeo de rutas.  

Expositores: organizaciones internacionales, expertos en el tema, experiencias en desarrollo en la región.










� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP14940S01�








