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REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES
EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS
COMENTARIOS PRELIMINARES DE LA REPÚBLICA ARGENTINA
A efectos de contribuir a la conformación de la agenda y temas que podría abordar la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas contemplada por la resolución AG/RES 2118 (XXXV-0/05) y concordantes, se remiten los siguientes comentarios preliminares:

1.
Posición argentina en la materia:

La República Argentina ha sido siempre muy activa en favor de la adopción de medidas a nivel internacional para la prevención y lucha contra este flagelo. En tal sentido, la Argentina es parte de los principales instrumentos internacionales en esta materia, habiendo ratificado en el año 2002 el “Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños” (2000) y el “Protocolo contra el tráfico ilegal de migrantes por tierra mar y aire” (2000) adicionales a la “Convención de las Naciones Unidas contra la delincuencia organizada transnacional” (Palermo, 2000), los cuales entraron en vigor para la República el 25 de diciembre de 2003, el 28 de enero de 2004 y el 29 de septiembre de 2003, respectivamente.

En el plano regional del MERCOSUR, la República favorece el tratamiento prioritario de esta problemática en las agendas de los Estados y promueve una mayor cooperación.  Cabe señalar que, a propuesta de la Reunión  Especializada de la Mujer del MERCOSUR –REM-, esta cuestión ha sido incluida en el Comunicado Conjunto de Presidentes de MERCOSUR y Estados Asociados del 18 de junio de  2003 (Párrafo 9) y del 20 de junio de 2005 (parrado 14).  Los textos respectivos se transcriben a continuación:

“Párrafo 9. Manifestaron su gran preocupación por el problema creciente de la trata de personas, especialmente de mujeres y niños, el que además de constituir una violación a los derechos humanos, está estrechamente vinculado a amenazas tales como el tráfico de drogas y la expansión de organizaciones criminales internacionales. En este sentido, recomendaron a las instancias competentes del MERCOSUR, incluir este tema en las agendas e iniciar un acercamiento entre las mismas, con miras a la realización de un trabajo coordinado y conjunto en esta materia”.

“Párrafo 14. Destacan la labor de las instancias competentes del MECOSUR que abordan en sus agendas el grave delito y creciente problema de la trata de personas, especialmente mujeres y niños, con miras a lograr mediante un trabajo coordinado y conjunto el fortalecimiento de políticas para combatir este flagelo, vinculado a la expansión de organizaciones criminales trasnacionales”.

Asimismo, la Argentina hace suya la posición expresada por el MERCOSUR y Estados Asociados respecto de la trata de personas durante la 49 sesión de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer –CSW- en oportunidad  de adoptarse la “Resolución sobre la demanda de mujeres y niñas que son objeto de trata con todos lo fines de la explotación”. Por considerarlo de interés, se transcriben los conceptos vertidos en dicha oportunidad por el representante del Paraguay en el ejercicio de la Presidencia Pro Tempore:

“Realizo esta intervención en nombre de los países miembros del MERCOSUR y siguientes Estados Asociados: Bolivia, Chile, Ecuador, Perú, y Venezuela. Los países miembros del MERCOSUR estamos plenamente comprometidos en la lucha contra la trata de personas, especialmente mujeres y niños.

 Consideramos que el combate de la trata debe enfocarse en el marco de la promoción y protección de los derechos humanos de las víctimas teniendo en cuenta las causas profundas que hacen a las mujeres y niños vulnerables a este flagelo. Para nosotros el combate a la trata de personas debe centrarse también en la eliminación de las redes de tráfico que lucran con la explotación de otros seres humanos.

 Repudiamos cualquier tipo de explotación humana, sin excepción. Sin embargo, nos preocupa que un enfoque de combate a la trata centrado especialmente en la reducción de la demanda de explotación sexual nos pueda llevar a criminalizar a las víctimas de explotación, esto es convertir a víctimas en criminales.

 Consideramos que el combate a la trata se debe enfocar en los perpetradores, que son los traficantes y las redes de tráfico.

 Entendemos que la lucha contra la trata debe darse en el marco de los instrumentos internacionales vigentes en la materia: la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional y sus Protocolos, la Convención de los Derechos del Niño y su Protocolo Facultativo relativo a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía. Alentamos a los países a ratificarlos y esperamos que el año entrante podamos dar un paso adelante  con respecto a estos compromisos”.

2.
Criterios básicos para la Reunión de Autoridades Nacionales:

La Argentina estima conveniente centrar la agenda de la reunión, y los documentos que emanen de ella, en los tres aspectos citados por las numerosas resoluciones de la OEA en este campo. Estos son: la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la penalización de sus autores. La reunión debería tener por objetivos los expresados en el PO 5 de la resolución de la Asamblea General 2118 y concordantes, esto es, facilitar el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia.

La República propicia un enfoque integral e interdisciplinario, en el marco del irrestricto respeto de los derechos humanos de las víctimas, orientado a la reinserción social de las mismas, como así también a la prevención, combate y erradicación del delito.

Se considera asimismo indispensable favorecer una amplia articulación interinstitucional  -al interior de cada Estado y en la comunidad internacional- con participación de la sociedad civil, a fin de dar viabilidad, así como identificar, las herramientas más eficaces para prevenir y combatir la trata de personas.

En este marco, las posibilidades de cooperación y trabajo conjunto deberían tener en cuenta, entre otros aspectos, los siguientes:

· Protección y asistencia a las víctimas:

· Programas tendientes a favorecer la rehabilitación y reinserción social de las víctimas.

· Capacitación y sensibilización de los actores involucrados en el tratamiento de esta problemática.

· Prevención del delito:

· Capacitación y sensibilización de los actores involucrados en el tratamiento de esta problemática.

· Necesidad de promover políticas de promoción de los derechos de la mujer y contra la discriminación y la violencia de género en todas sus manifestaciones.

· Profundización de la investigación del problema a fin de contar con un diagnóstico más acabado y crear una red de información que permita a los gobiernos y a la sociedad civil una eficaz prevención de este flagelo.

· Penalización de los autores del delito:
· Exhortación a los Estados a firmar o ratificar, según corresponda, los instrumentos internacionales en la materia y a implementar los mismos a nivel nacional, previendo 
· de estimarse conveniente- la figura penal de trata de personas en sus legislaciones nacionales.

· Análisis de la cooperación y asistencia judicial mutua, teniendo presente los esfuerzos que ya se están realizando a nivel de la OEA en esta área a efectos de evitar duplicaciones.

· Determinación de las mejores formas de cooperación para el combate a las redes de tráfico y a los perpetradores de este delito.
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