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El Consejo Permanente, con la incorporación del tema “Nota de la Misión Permanente de Guatemala remitiendo proyecto de resolución titulado ‘Fecha y sede de la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas’” propuesto por la Misión Permanente de Guatemala, aprobó el orden del día contenido en el documento CP/OD-1501/05 rev.1.

1. Segunda Reunión de Autoridades Centrales y Otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición (CP/INF. 5218/05)

El Consejo Permanente, luego de escuchar la presentación que hiciera el Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente del Brasil y luego de la presentación audiovisual que sobre el temario y documentos de referencia hiciera la Secretaría General a través del Departamento de Derecho Internacional y Programas, y dando cumplimiento a la resolución AG/RES. 2068 (XXXV-O/05),  convocó la Segunda Reunión de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición, a llevarse a cabo en Brasilia, Brasil, los días 1, 2 y 3 de septiembre de 2005. [CP/RES. 887 (1501/05)] 

2. Tercera Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio (CP/INF. 5200/05)
Conforme a lo acordado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2093 (XXXV-O/05), el Consejo Permanente convocó la Tercera Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio a llevarse a cabo del 26 al 28 de octubre de 2005 en Recife, Pernambuco, Brasil.  [CP/RES. 886 (1501/05)]

3. Reunión del Consejo Permanente con representantes de los poderes legislativos de las Américas [AG/RES. 2095 (XXXV-O/05)]

El Consejo Permanente consideró lo encomendado por la Asamblea General en la resolución AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) de convocar a una sesión especial con los Presidentes de las Cámaras de los Poderes Legislativos Nacionales de las Américas, Congresos, Parlamentarios y Asambleas Nacionales así como con representantes de las organizaciones parlamentarias regionales y subregionales, para iniciar un  diálogo sobre los temas de la agenda hemisférica.


Sobre el particular, solicitó a la Secretaría General que, a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos, prepare el proyecto de temario de la citada sesión especial, conforme a lo pautado en la resolución de la referencia. 


Asimismo, solicitó a la Secretaría General presentar dicho proyecto de temario a más tardar el 31 de agosto del año en curso y acordó transmitirlo a la consideración de la Comisión General.   
4. Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas [AG/RES. 2122 (XXXV-O/05)]

El Consejo Permanente, a la luz de lo establecido por la Asamblea General en su resolución  AG/RES. 2122 (XXXV-O/05), en atención al Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas, solicitó a la Secretaría General que, a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos, elabore un proyecto de plan de trabajo conforme a los lineamientos indicados en la citada resolución.


Solicitó asimismo a la Secretaría General presentar el citado proyecto de plan de trabajo a más tardar el 30 de septiembre del año en curso.

5. Contribuciones al Fondo Especial de Mejora de Edificios, Servicios de Mantenimiento y Otras Necesidades Urgentes [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/INF. 5214/05)

El Consejo Permanente agradeció al Gobierno del Commonwealth de Las Bahamas, por la donación al Fondo Especial de Mejora de Edificios, Servicios de Mantenimiento y Otras Necesidades Urgentes, e instó a los demás Estados Miembros, a los Observadores Permanentes y cualquier otro donante que así lo desee, a que contribuyan a dicho fondo.

6.
Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó las actas de la sesión extraordinaria celebradas el 12 y 13 de mayo de 2004, sesión ordinaria celebrada el 17 de mayo de 2004 y la sesión extraordinaria celebrada el 26, 27 y 28 de mayo de 2004 (CP/ACTA 1406/04), (CP/ACTA 1421/04) y (CP/ACTA 1425/04), respectivamente.
7. Nota de la Misión Permanente de Guatemala remitiendo proyecto de resolución titulado “Fecha y sede de la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (CP/doc.4051/05 corr. 1)

El Consejo Permanente, al tomar nota de lo expuesto por el Embajador Juan León, Representante Alterno de Guatemala y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, y observando lo acordado por la Asamblea General en resolución AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), aprobó el ofrecimiento del Gobierno de Guatemala para que la ciudad de Guatemala sea la sede de la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, a celebrarse del 10 al 14 de octubre de 2005 y encargó a la Secretaría General que continúe apoyando los trabajos preparatorios para dicha reunión. [CP/RES.888 (1501/05)].

8. Otros Asuntos

· La Representante Alterna de Argentina, Silvia Mérega,  se refirió al aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín, e invitó a la ofrenda floral el 17 de Agosto de 2005, que tendrá lugar en la Plaza San Martín, a las  930 a.m., ubicada en la Avenida Virginia y calle 20, Washington D.C.

· El Representante Permanente de México, Embajador Jorge Chen, hizo referencia a la situación financiera de la Comisión  Interamericana de Derechos Humanos  (CIDH) y a la donación que hiciera su Gobierno a dicho órgano.
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El Presidente del Consejo Permanente convocó a la Comisión General para el 18 de los corrientes.

· El Consejo Permanente despidió al Representante Permanente del Perú, Embajador Alberto Borea Odria agradeciéndole  por sus excelentes contribuciones a la agenda de la Organización y deseándole muchos éxitos en el desempeño  de sus nuevas funciones.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1501/05.
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