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· Informe del Secretario General sobre la Misión a Nicaragua
El Consejo Permanente escuchó la presentación del Secretario General de la Organización, José Miguel Insulza, sobre la visita que realizara a Nicaragua conjuntamente con el Embajador Alberto Borea Odria, Representante Permanente del Perú y Presidente del Consejo Permanente, el Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá y el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, visita llevada a cabo entre los días 15 al 19 de junio de 2005 en cumplimiento del mandato de la Asamblea General [AG/DEC. 43 (XXXV-O/05)].

La Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, agradeció a los Cancilleres por el apoyo brindado durante el trigésimo quinto período ordinario de sesiones para la adopción de la Declaración “Apoyo a Nicaragua” y al Secretario General por haber viajado tan rápido a su país.

· Exposición sobre el “Empleo en América Latina y el Caribe”

El Consejo Permanente escuchó las presentaciones efectuadas por el Sr. Virgilio Levaggi, Director Adjunto de la Oficina Regional de la Organización Internacional del Trabajo para América Latina y el Caribe (ORIT) y por la Sra. Mónica Castillo, Representante de dicha Oficina Regional.

Hicieron uso de la palabra, las delegaciones de Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guyana, Jamaica, Haití, México, Trinidad y Tobago y Venezuela, quienes agradecieron la iniciativa del Presidente del Consejo Permanente de invitar a los representantes de la ORIT, y a los expositores por su presentación.

· Marco para facilitar y priorizar los trabajos del Consejo Permanente y de la Asamblea General

El Consejo Permanente acordó postergar la consideración del tema, contenido en el documento CP/doc.4047/05, para la siguiente sesión ordinaria programada para el 29 de junio de 2005.
· Instalación de la Comisión de Estilo del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

De conformidad con el Artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, el Consejo Permanente instaló la Comisión de Estilo, compuesta por las delegaciones de Brasil, Colombia, Estados Unidos y Haití, a efectos de revisar las declaraciones y resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones, contenidos en el documento AG/doc.4496/05.

· Remisión de documentos

El Consejo Permanente acordó remitir a estudio de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes documentos:

· Informe de ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos del programa presupuesto del Fondo Regular para 2005 y Fondos Específicos – del 1 de enero al 30 de abril de 2005 (CP/doc.4045/05).

· Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) correspondiente al período 1 de enero – 31 de marzo de 2005, presentados por:

· Fondo de Paz (CP/doc.4040/05),
· Biblioteca Colón (CP/doc.4040/05 add.1),
· Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (CP/doc.4040/05 add.2),
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc.4040/05 add.3),
· Oficina para la Prevención y Resolución de Conflictos – Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (CP/doc.4040/05 add.4).
· Bienvenida 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente del Ecuador, Embajador Mario Alemán Salvador.

· Expresiones de condolencias y solidaridad
El Consejo Permanente expresó sus condolencias al pueblo y Gobierno de Guyana por el fallecimiento del Dr. Cedric Hilburn Grant quien fuera el primer Representante Permanente de ese país ante la Organización.
También, expresó su solidaridad con el pueblo y Gobierno de Chile por el reciente terremoto y con el pueblo y Gobierno de Guatemala por el deslave ocurrido en el Departamento de Alta Verapaz.
· Otros Asuntos

Información de la Presidencia

El Consejo Permanente tomó nota de que a causa de la remodelación del Salón Simón Bolívar, las reuniones ordinarias del Consejo seguirán siendo en el Salón de las Américas por las tardes y que las Comisiones y grupos de trabajo que no requieran de una sala grande, podrán seguir reuniéndose por las mañanas en el Salón Colón, el Salón José Gustavo Guerrero o en el Salón Padilha Vidal.


Cátedra de las Américas 

El Presidente del Consejo recordó a las delegaciones que el día martes 28 de junio, se realizará la Cátedra de las Américas con la presencia del Sr. Alejandro Miró Quesada, Presidente de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP).
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1492/05.
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