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· Palabras del Presidente del Consejo Permanente

El Consejo escuchó las palabras del Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de la República Dominicana y Presidente del Consejo Permanente en ocasión de presidir por vez primera dicho órgano.  El Embajador Álvarez Gil ofreció al Secretario General su total disposición de colaboración para coadyuvar y hacer realidad las metas que tenga por delante. Asimismo, se refirió a la crítica situación financiera por la que atraviesa la Organización y al estado del pago de cuotas.  En este sentido, hizo referencia a la Asamblea General Extraordinaria a celebrarse antes del 31 de enero de 2006 para considerar las medidas que puedan mejorar la situación financiera de la Organización, e instó a sus colegas a participar activamente en el trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para lograr el éxito deseado por todos. Igualmente, aludió al sistema interamericano de derechos humanos y los logros alcanzados a la fecha, agregando que, a pesar de estos avances, aún persisten desafíos que requieren atención.

· Mandatos y recomendaciones del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

El Consejo Permanente tomó nota de lo expresado por el Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto de la Organización, durante la presentación del documento informativo sobre los mandatos y las recomendaciones emanadas del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, contenidas en el documento CP/INF. 5199/05.
· Remisión de documento 

El Consejo Permanente acordó remitir el Informe semestral de la Secretaría General sobre las actividades del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos – julio-diciembre 2004, documento CP/doc.3981/05, a estudio de la Comisión General.
· Aprobación de las actas 

El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones ordinarias celebradas el 5, 12 y 14 de mayo de 2004, CP/ACTA 1415/04, CP/ACTA 1419/04 y CP/ACTA 1420/04, respectivamente.

· Homenaje de despedida al Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto de la Organización

El Consejo Permanente realizó un homenaje de despedida al  Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto, quien después de cinco años de servicio a la Organización da por concluido el período para el cual fue elegido en Windsor, Canadá, en junio de 2000.  El Consejo expresó profunda gratitud al Embajador Einaudi por los distinguidos servicios prestados a la OEA, a la causa de las Américas y al sistema interamericano desde el cargo de Secretario General Adjunto y de Secretario General Interino y le deseó los mejores éxitos en sus futuros desempeños.

· Expresiones de solidaridad

El Presidente del Consejo extendió a nombre del Consejo Permanente, las condolencias y solidaridad de este órgano ante la pérdida de vidas y la destrucción material sufridas por los pueblos dominicano, haitiano, jamaiquino, cubano y estadounidense, por el devastador huracán Dennis.

Asimismo, el Consejo manifestó su enérgico rechazo por los atentados terroristas ocurridos el pasado 7 de julio en Londres, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, y observó un minuto de silencio para expresar el pesar del Consejo Permanente por la pérdida de vidas humanas y los heridos causados por este atentado. Seguidamente, emitió una declaración condenando el ataque terrorista perpetrado [CP/DEC. 28 (1494/05)].
· Otros Asuntos

Anuncios de las delegaciones

· La Delegación de Panamá recordó a los Estados del Caribe que en Panamá se va a celebrar, a fines de este mes, un encuentro de Jefes de Estado del Caribe y que hay catorce Estados que han confirmado su asistencia.

· Esta Delegación también se refirió a la excesiva cantidad de mandatos y actividades que la Organización está desarrollando frente a las dificultades presupuestarias y exhortó al Consejo Permanente y a la Secretaría General a reflexionar sobre el tema. Expresó su apoyo a los esfuerzos que la Delegación del Perú viene desarrollando e hizo referencia al proyecto de resolución presentado por dicha Delegación. 

· Por su parte, la Delegación de Canadá anunció que el Grupo de Trabajo sobre Procedimientos y Prioridades a cargo del tema mencionado más arriba por la Delegación de Panamá, se reunirá el 19 de julio próximo.

· La Delegación de Brasil se refirió a la Segunda Reunión de Autoridades Centrales y Otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición  a llevarse a cabo en Brasilia del 1º al 3 de septiembre próximo.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1494/05.
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