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· Presentación del doctor Francisco Santos, Vicepresidente de Colombia (CP/INF. 5205/05)
El Consejo Permanente escuchó una presentación efectuada por el Vicepresidente de Colombia, doctor Francisco Santos, sobre los logros y retos que enfrenta su país. En su presentación, el Vicepresidente reiteró el agradecimiento de su gobierno a la Organización y al Secretario General José Miguel Insulza, por su apoyo decidido al esfuerzo de Colombia en la búsqueda de la paz y la convivencia. De la misma manera, expresó la especial gratitud hacia aquellos países que han apoyado financieramente la Misión Especial de la OEA encabezada por el doctor Sergio Caramagna, y destacó la necesidad de continuar con la presencia y acompañamiento y participación de todos los países del Hemisferio, a través de la OEA.

· Instalación de las Comisiones Permanentes  y elección de sus presidentes 

El Presidente del Consejo, en virtud de lo dispuesto en el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, declaró instaladas las cinco Comisiones Permanentes a saber: Comisión General, Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarias (CAAP) y la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de  la Sociedad Civil en las  Actividades de la OEA (CISC).


Acto seguido, el Consejo eligió por aclamación a los siguientes presidentes:


Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos: Embajador Francisco Villagrán, Representante Permanente de Guatemala, 


Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, 


Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay.
En cuanto a la Comisión sobre Gestión de Cumbres y Participación de la Sociedad Civil en la Actividades de la OEA, la Presidencia del Consejo recordó a las delegaciones lo previsto en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente e indicó que, en ese sentido, la Delegación de Argentina  había solicitado formalmente la renovación de la presidencia, de tal manera que, conforme al Reglamento, la Presidencia de esta Comisión corresponde al Representante Permanente de Argentina, Embajador Rodolfo Hugo Gil.

El Consejo acordó realizar las elecciones de los Vicepresidentes en el seno de cada una de las comisiones.
· Proyecto de distribución de los mandatos del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de distribución de mandatos, contenido en el documento CP/doc.4049/05 rev.1, con algunas enmiendas propuestas por las delegaciones.
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· Informe sobre una demanda presentada contra la República del Paraguay, por un grupo original de diez bancos, ante los Tribunales de la Confederación Helvética
El Consejo Permanente escuchó una presentación efectuada por el Representante Permanente de Paraguay, Embajador Manuel María Cáceres, sobre la mencionada demanda. 

· Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó las actas de la sesión ordinaria celebrada el 16 de mayo de 2004 y de la sesión extraordinaria celebrada el 27 de mayo de 2004, CP/ACTA 1424/04, y CP/ACTA 1426/04, respectivamente.

· Otros Asuntos

Expresiones de reconocimiento

Varias delegaciones expresaron su agradecimiento a la señora Linda Poole por los servicios brindados por ella como Coordinadora de la Secretaría del Consejo Permanente.

Expresiones de solidaridad

El Consejo Permanente expresó sus más sinceras condolencias y solidaridad con los pueblos de Grenada, Jamaica y México por los daños causados por el huracán Emily. 
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1497/05.
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