1
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/JID-10/05


1 septiembre 2005

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de la Conclusión del Análisis 

de la Relación Jurídico-Institucional entre la OEA y 


la Junta Interamericana de Defensa 

PROYECTO DE PROGRAMA DE TRABAJO
Septiembre a diciembre de 2005

(Presentado por el Presidente)


La Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2117 (XXXV-O/05), párrafo dispositivo 5, tomó nota “del análisis y las deliberaciones sobre la relación jurídico- institucional entre la OEA  y la Junta Interamericana de Defensa (JID), especialmente en lo referente a la naturaleza, propósito, y funciones de la JID, reflejados en el informe de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (documento CP/CSH-717/05 corr.1)”. Asimismo, resolvió “solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, concluya el análisis y sus deliberaciones sobre el tema, y prepare y apruebe ad referéndum de la Asamblea General un estatuto para la JID para sustituir su actual reglamento y modificar su estructura básica y su relación con la OEA, a más tardar el 31 de diciembre de 2005.  El Consejo Permanente convocará a una sesión extraordinaria dentro de los seis meses siguientes a la conclusión de este trabajo”. 

Con el fin de facilitar el cumplimiento de este mandato dentro del plazo fijado, se presenta a continuación una propuesta de programa de trabajo para el Grupo de Trabajo establecido por la Comisión.

En primer lugar, se propone que el Grupo de Trabajo continúe la consideración de los asuntos particulares, tomando como base el proyecto de Estatuto contenido en el Anexo II del documento CP/CSH-717/05 corr. 1. y en el documento CP/CSH-680/05 Rev. 1 (páginas 15 a 56). Este proyecto de estatuto contiene ocho capítulos temáticos:

I. Naturaleza, propósitos y funciones; 
II. Participación (miembros, observadores permanentes, otros observadores, expertos y otros invitados); 
III. Estructura; 
IV. El Consejo de Delegados (Propósito, Funciones, Delegaciones, Reuniones, Quórum y Votación; Presidencia y Vicepresidencia); 
V. La Secretaría (Estructura y funciones, Director General, Subsecretaría de servicios de asesoramiento, Subsecretaría de servicios administrativos y de conferencias, y Recursos humanos); 
VI. El Colegio Interamericano de Defensa (Propósito, Director, otras autoridades, recurso humanos e instalaciones); 
VII. Recursos financieros ( contribuciones del fondo regular de la OEA y contribuciones voluntarias), y 
VIII. Disposiciones Varias (Sede, prerrogativas e inmunidades; Prohibición de discriminar; Derecho interno y enmienda del Estatuto).
PROYECTO DE CRONOGRAMA DE REUNIONES

Septiembre: 
-           Capítulo I y Capítulo VIII
/
En mayo de 2005, la Comisión había avanzado en la consideración del Capítulo I, y queda pendiente concluir la discusión sobre las funciones. El Grupo de Trabajo iniciará sus labores con la continuación de la consideración de este aspecto.  
Octubre: 
-          Capítulos II, III y IV
Noviembre: 
-
Capítulos V, VI y VII


-
Consideración de la naturaleza jurídica de la Junta: 

a. Organismo Especializado (con base en el Capítulo VIII de la Carta), o

b. Entidad (con base en el último párrafo del Artículo 53 de la Carta)
-
Capítulo VIII "Relaciones con otros órganos de la OEA" (en el caso de que se decida constituir la Junta como "Entidad")
Diciembre:
-
Revisión del proyecto de estatuto
-
Consideración del proyecto de resolución correspondiente
-
Entrega del trabajo a la Comisión de Seguridad Hemisférica
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�.	El documento bajo consideración contiene dos capítulos con el número VIII.  Se propone considerar en el mes de septiembre el Capítulo VIII "Disposiciones Varias" que contiene las subdivisiones sobre "Sede, prerrogativas e inmunidades; Prohibición de discriminar; y Derecho interno y enmienda del Estatuto". Se considerará el otro capítulo VIII, que está entre corchetes y sombreado, sólo en el caso de que se elija la opción de "Entidad".





