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Fecha: 9/7/05

A:
 
Embajador Manuel María Cáceres



Presidente, Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 

De: 
Santiago A. Canton 
Secretario Ejecutivo, Comisión Interamericana de Derechos Humanos 
Atención:
Frank Almaguer 



Director del Departamento de Administración y Finanzas

Asunto:
Justificación de la solicitud de fondos adicionales para el año 2005 

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia con el objeto de solicitar que la Comisión a su digno cargo autorice la asignación de fondos adicionales para la realización de actividades en cumplimiento de nuestro mandato, así como para mantener los servicios de personal de la CIDH. 

En atención a su requerimiento de información sobre las causas del actual déficit presupuestario que enfrenta la CIDH, cumplo con poner en su conocimiento lo siguiente: 
La falta actual de recursos para cubrir los gastos correspondientes al segundo período de sesiones, traducciones y mantenimiento de personal esencial en la ejecución de sus funciones de promoción y protección,
/ obedece a la insuficiencia de los recursos aprobados a la CIDH para operaciones en el programa-presupuesto 2005. 

Al monto de US$560.300 aprobado para cubrir los objetos de gastos 2 al 9, se le debe sustraer, en primer lugar, el gasto no discrecional relacionado con el espacio de oficina (US$149.400). De los US$410.900 restantes, destinados para sufragar las actividades de la CIDH, a la fecha se han ejecutado: US$91.500 para cubrir costos de los servicios comunes correspondientes a fotocopias, internet, correo, teléfono y materiales de oficina; US$146.800 para cubrir los gastos correspondientes al primer período de sesiones; US$19.000 que fueron transferidos al departamento de becas para el programa “Rómulo Gallegos 2004-2005”; y US$39.800 para apoyo administrativo.
/ Queda un saldo de la apropiación aprobada de US$113.800, el cual está comprometido para cubrir las obligaciones correspondientes a los servicios comunes del segundo semestre, que se estiman en la suma de US$73.800;
/ y a la transferencia al departamento de becas por la suma de US$40.000 con destino al programa “Rómulo Gallegos 2005-2006”, para financiar el estipendio de 5 becarios hasta enero de 2006.
Como consecuencia de lo anterior, el monto asignado en el programa-presupuesto 2005 para operaciones resulta del todo insuficiente para sufragar los gastos correspondientes al segundo período de sesiones, traducciones y mantenimiento de personal de la CIDH de carácter esencial para la ejecución de las funciones de promoción y protección.
/  

En relación con lo anterior, me permito llamar la atención de Vuestra Excelencia en torno a los siguientes puntos: 
Primero, como es de su conocimiento, los montos previstos en el programa-presupuesto anual de la Organización no corresponden a las necesidades reales de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. En la justificación del presupuesto adicional para 2006 elaborada por la CIDH a requerimiento de la Administración y con destino a la Asamblea General, se indicó que el monto mínimo necesario para cubrir las actividades propias de su mandato asciende a US$6.186.200; en tanto que el monto promedio asignado en el presupuesto regular correspondiente a los últimos 5 años es de US$3.173.533.
/ Aun cuando existe un margen diferencial de casi el 50% entre el gasto real y el previsto en el programa-presupuesto de la Organización, debido a las exigencias técnicas, la CIDH tiene que programar todas sus actividades dentro del tope previamente establecido en el proceso de elaboración del presupuesto. Como se ha manifestado más arriba, dicho presupuesto resulta insuficiente. 
Segundo, la situación anterior resultó especialmente gravosa en el presente año debido a la drástica reducción del presupuesto de la CIDH para gastos de operación, esto es, los relativos a los objetos 2 al 9.  Como es de su conocimiento, en tanto que el presupuesto del año 2004 se aprobó la suma de US$963.500 para gastos operativos, sobre la cual la CIDH elaboró la propuesta que presentó a la Administración, en el programa-presupuesto 2005 sólo fueron aprobados US$560.300 para tal fin, lo que implicó un recorte de US$403.200.
/ 
A manera de ejemplo, resulta pertinente destacar el caso de las reuniones estatutarias de la CIDH. El Reglamento de la CIDH exige como obligatoria la celebración de, al menos, dos períodos ordinarios de sesiones, por lo que la CIDH siempre ha incorporado en el programa-presupuesto estas dos actividades. Para dichas actividades, en el proyecto de programa-presupuesto la CIDH solicitó US$291.200. Sin embargo, en el programa-presupuesto para 2005, sólo se aprobó para dichos efectos la suma de US$145.100, con lo cual ni siquiera se alcanza a cubrir todos los gastos correspondientes a un sólo período de sesiones. Asimismo, en el caso de las traducciones de documentos, en el proyecto de la CIDH se solicitó US$40.000, de los cuales se aprobaron US$7.900. Lo anterior a pesar no obstante que por su elevada producción de informes, el promedio anual de gasto en este rubro es de US$225.000.


Tercero, la CIDH advirtió a los Estados miembros de la OEA, en su oportunidad, sobre los efectos que tendría dicho recorte sobre su capacidad de funcionamiento, tanto en comunicaciones dirigidas a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados el 1º de junio de 2004, como en las reuniones sostenidas por su Presidente con las distintas delegaciones en el marco de la Asamblea General de Quito. 
Por otra parte, en memorando dirigido al Director del Departamento de Administración y Finanzas de 3 de mayo de 2005, solicitó sus buenos oficios para obtener los recursos necesarios para cubrir el segundo período de sesiones. Posteriormente, en memorandos de fechas 11 de mayo, 21 de junio, y 29 de julio de 2005, esta Secretaría Ejecutiva de la CIDH puso en conocimiento del Secretario General y de sus colaboradores inmediatos la crítica situación presupuestaria y solicitó su intervención. Finalmente, en comunicación de 1º de septiembre de 2005, los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos solicitaron al Secretario General que se disponga la realización de las gestiones necesarias para que se asignen del presupuesto regular los recursos necesarios para llevar a cabo tanto su 123º Período Ordinario de Sesiones, así como para cubrir los costos necesarios para el funcionamiento básico de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 

Vuestra Excelencia, en virtud de lo anterior, y dada la prioridad asignada por los Estados miembros de la Organización al Sistema Interamericano de Derechos Humanos,  me veo en la necesidad de solicitar que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios disponga una adición a los fondos asignados para los objetos 2-9 en el programa-presupuesto 2005 por un monto de US$412.538,
/ de los cuales se financiarán US$100.000 con los fondos recientemente depositados por el Gobierno de México como contribución voluntaria. Los fondos solicitados resultan cruciales para asegurar el funcionamiento básico de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos durante 2005, en particular, para la celebración de su segundo período se sesiones. De no obtenerse los recursos necesarios, esta sería la primera vez en la historia en que la Comisión se vería imposibilitada de realizar dicho período de sesiones. 
http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP15043S.xls  (Anexo 1 y Anexo 2)
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�.	Véase la tabla que aparece en el anexo 2, pág. 2.


�.	Véase la tabla que aparece en el anexo 2, pág. 1.


�.	Este estimado se basa en el gasto real del 2004 correspondiente solamente a teléfono, fotocopias y correo.


�.	Véase la tabla que aparece en el anexo 2, pág. 2


�.	Ver Anexo 1.


�.	Ver Anexo 1.


�.	Ver Anexo 2, pág. 2.





