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Síntesis de la sesión celebrada el 6 de septiembre de 2005

La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró una sesión para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CSH-733/05 rev.1 corr.1

1. Palabras iniciales del Presidente de la Comisión 


El Presidente de la Comisión, Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, luego de declarar abierta la sesión, agradeció en nombre de su Gobierno a todos los miembros de la Comisión por el apoyo y confianza que le han brindado en el liderazgo para alcanzar los objetivos que la Asamblea General y el Consejo Permanente fijaron para la Comisión.
2. Elección de los Vicepresidentes de la Comisión 
· Primer Vicepresidente: A propuesta de la Representante Alterna de Trinidad y Tobago, secundada por el Representante Alterno de Guatemala, la Comisión eligió por aclamación al Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada como Primer Vicepresidente.

· Segundo Vicepresidente:  A propuesta del Representante Permanente de El Salvador, secundado por el Representante Permanente de Brasil, se eligió por aclamación al Embajador Mauricio Aguilar, Representante Alterno de Honduras como Segundo Vicepresidente de la Comisión.

3. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo

El Presidente de la Comisión hizo una breve introducción del Proyecto de plan de trabajo 2005-2006, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, documento CP/CSH-732/05.


Sobre el particular, el Presidente comentó sobre algunos de los mandatos de la Comisión tales como la conclusión del análisis de la relación jurídica-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa (JID) (AG/RES: 2117 (XXXV-O/05); la reducción de  desastres naturales y gestión de riesgos en el marco del Órgano Consultivo Conjunto de la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CEPCIDI)  (AG/RES: 2114 (XXXV-O/05); la consideración, desde una perspectiva estratégica, de la forma como la pobreza extrema erosiona la cohesión social y vulnera la seguridad de los Estados (AG/RES: 2114 (XXXV-O/05); y el examen de la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (AG/RES: 2117 (XXXV-O/05).

Se refirió igualmente a la división del plan de trabajo en  tres temas generales a tratar en la Comisión y que son: Seguridad Hemisférica, Acción contra las minas terrestres antipersonales, y tratados, convenciones y temas relacionados con el desarme y la no proliferación de armas.


Seguidamente y sobre el Plan de Trabajo de la Comisión  las delegaciones de Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Argentina, Grenada, Chile, México, Colombia, Ecuador, Saint Kitts y Nevis, Jamaica y Perú, formularon observaciones sobre el mismo.

Sobre el particular, se tomó nota de lo expresado por las delegaciones en torno al Proyecto de plan de trabajo destacándose, la necesidad de tener en cuenta para los trabajos de la Comisión lo indicado en la Declaración sobre Seguridad en las Américas específicamente los párrafos 42 al 52 del Capítulo sobre Cuestiones Institucionales, y su relación con la Orden Ejecutiva 05-3, corr.1, en donde se hace referencia al Departamento de Seguridad Multidimensional el cual debe actuar como Secretaría Técnica de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente y de otras actividades y comisiones relacionadas con la seguridad.

Igualmente, algunas de las delegaciones se refirieron al tema de la pobreza extrema y a la necesidad de darle prioridad a la misma con base a lo indicado en la resolución AG/RES. 2115 (XXXV-O/05); a la alusión explícita de las perspectiva de género en el plan de trabajo; a la inclusión en dicho plan de las reuniones de Ministros de Defensa, e inclusión de varias reuniones internacionales referidas a temas de la Comisión.


Algunas delegaciones destacaron la importancia de tenerse en cuenta el programa- presupuesto de la Organización al negociarse resoluciones con implicaciones presupuestarias y en ese entendido se tomó debida nota a lo expresado por las delegaciones en lograr reuniones informales para la negociación de temas encomendados a la Comisión, especialmente de la relación jurídica-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa (JID).

Por último, la Comisión acordó lo siguiente:

· Continuar con la consideración del Proyecto de plan de trabajo (CP/CSH-732/05) en una próxima reunión.

· Solicitar a la Secretaría de la Comisión emitir un nuevo proyecto revisado con base a las observaciones y sugerencias que presenten las delegaciones.
· Programar en lo posible reuniones informales para la consideración de temas asignados a la Comisión. 

· Tomar nota de la invitación al Presidente de la Comisión para participar en el seminario “Avanzando hacia la implementación de la resolución 1540 (2004) del consejo de Seguridad”, que tendrá lugar en Buenos Aires, Argentina, del 26 al 28 de septiembre de 2005.

· Elevar al conocimiento y consideración del Consejo Permanente, una vez acordado por la Comisión, el Plan de Trabajo 2005-2006.

4. Instalación de Grupo de Trabajo


La Comisión, de conformidad con lo establecido en los Artículos 13 y 27 a) del Reglamento del Consejo Permanente, declaró instalado el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar la Relación Jurídico-institucional entre la OEA y la JID, a la luz de lo indicado en el párrafo dispositivo 5 de la Resolución AG/RES.2117 (XXXV-O/05),  cuyo texto reza:

Solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad hemisférica, concluya con el análisis y sus deliberaciones sobre el tema,  y actual reglamento y modificar su estructura básica y su relación con la OEA, a más tardar el 31 de diciembre de 2005.

De acuerdo con lo propuesto por varias delegaciones, se acordó que el Grupo de Trabajo en la medida de lo posible, celebre reuniones informales para dar cumplimiento con lo indicado en el párrafo 5 de la citada resolución AG/RES.2117.


5. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo 

A propuesta del Representante Alterno del Perú, la Comisión eligió por aclamación, al Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile como Presidente del Grupo de Trabajo.


Se acordó, que la elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo se haga dentro del propio Grupo.

6. Otros asuntos
De acuerdo con establecido en el Artículo 68 b) del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Seguridad Hemisférica deberá distribuir dentro de las 72 horas siguientes a la respectiva sesión, las síntesis de las sesiones de la Comisión.


Sobre el particular, y a los fines de evitar duplicación de información y teniéndose presente que la Comisión, de acuerdo a lo indicado en el artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, debe de presentar, por escrito, un informe final al Consejo sobre los asuntos encomendados, se decidió que la síntesis registren sólo las decisiones acordadas por la Comisión en cada tema tratado.


Siendo las 11.35 a.m., se levantó la sesión.
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