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ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) desea presentar a la Secretaría General sus comentarios sobre el temario propuesto para la reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.  En la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 8 de agosto pasado se le solicitó a todas las delegaciones que presentaran sus comentarios. Estados Unidos espera intercambiar puntos de vista sobre estos comentarios durante la próxima reunión del Grupo de Trabajo.


La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
8 de septiembre de 2005

COMENTARIOS DE LOS ESTADOS UNIDOS
SOBRE EL TEMARIO PROPUESTO PARA LA REUNIÓN DE AUTORIDADES
NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

Estados Unidos aprecia la oportunidad de presentar sus comentarios sobre el temario de la próxima “Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas” que se celebrará del 17 al 19 de noviembre de 2005 en Venezuela.  La trata de personas es un problema complejo y de múltiples aspectos que afecta a casi todos los países del mundo. Debemos combinar esfuerzos para presentar un frente unido contra quienes obtienen ganancias esclavizando a otros.


Apoyamos firmemente que la reunión concentre la atención en la prevención de la trata de personas, la protección de las víctimas y el enjuiciamiento de los traficantes.  Para abordar este tema con eficacia, las organizaciones de la sociedad civil y las organizaciones internacionales que tienen diversos puntos de vista deben ser incluidas en los paneles para esta reunión.  Además de destacar las prácticas óptimas en materia de erradicación de la trata de personas, el Gobierno de los Estados Unidos desea que esta reunión también incluya deliberaciones de los Estados Miembros, organizaciones internacionales y de la sociedad civil, posiblemente en forma de pequeños grupos de trabajo informales paralelos que presenten sus conclusiones a la Reunión en forma de resúmenes sobre los principales puntos examinados durante sus deliberaciones.  Estas deliberaciones deben concentrar la atención en los desafíos que se presentan para implementar esfuerzos en las áreas de prevención, protección y enjuiciamiento.

Estados Unidos aprecia las propuestas escritas presentadas por expertos técnicos al grupo de trabajo y la presentación del personal técnico de la CIM contenida en el documento GT/RTP-9/05 add. 1, en la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 8 de agosto, en el cual consta una lista detallada de temas generales para la agenda, lo cual constituye una excelente base para su estudio. Luego de examinar cuidadosamente los temas sugeridos presentados por escrito durante las reuniones previas del grupo de trabajo, hemos concentrado la mayoría de nuestras sugerencias con relación al temario propuesto para la Reunión de Autoridades Nacionales, haciendo referencia al documento de la CIM. Deseamos introducir ciertas modificaciones a la lista de temas propuesta por la CIM para la consideración de los Estados Miembros y la Secretaría General.

En general, Estados Unidos apoya la preparación de un temario para esta reunión de conformidad con el mismo perfil que el Protocolo de las Naciones para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas.  Sin embargo, debemos tener presente que si bien el Protocolo de Palermo concentra la atención fundamentalmente en la cooperación internacional cuando las víctimas son trasladadas internacionalmente, la definición de la trata de personas acordada en el Protocolo no especifica que la trata de las víctimas debe referirse al traslado a través de fronteras.  La trata puede ocurrir y de hecho ocurre dentro de las fronteras nacionales. Además, debemos tomar en cuenta que la cuestión no es tanto sobre el traslado sino más bien sobre la situación de esclavitud de las víctimas. Al discutir sobre el carácter de la trata y sobre lo que se debe hacer para proteger a las víctimas y desalentar su explotación, no podemos ignorar la trata de personas en el ámbito interno.

Punto 1:

Creemos que esta es una buena base para iniciar nuestras deliberaciones.  El tema no debe concentrarse en la “harmonización” de la legislación porque: 1) Cada Estado Miembro tiene un sistema jurídico singular y diferentes leyes, y 2) El Protocolo establece una obligación penal mínima no una norma común de armonización (Véanse las guías legislativas de las Naciones Unidas para el Protocolo).  Más bien se debe abordar el “fortalecimiento” para reconocer que cada Estado Miembro tiene un marco jurídico singular.  También debemos procurar revisar la legislación vigente que puede ser utilizada en tanto los países elaboran leyes globales.
· Para avanzar las deliberaciones en esta área sugerimos que se prepare una matriz o un gráfico con antelación con el aporte de los Estados Miembros que ofrezca un panorama general de cada país, sobre su legislación pertinente, sanciones y beneficios relacionados con la trata de personas.  La Conferencia Regional sobre Migración ha preparado un documento similar que quizás podría ser ampliado para incluir a todos los miembros de la OEA o se puede preparar una nueva matriz o gráfico.
· Bajo “Propósito de esta nueva reunión,” el documento de la CIM se refiere a acordar de antemano un conjunto de normas comunes.  El gobierno de los Estados Unidos señala que el Protocolo de Naciones Unidas ya ofrece un conjunto de normas comunes.  Reconociendo la cantidad de otros temas y puntos que también deben ser considerados para su inclusión en la agenda de la reunión, se podría utilizar más eficazmente el tiempo de los participantes en esos temas en vez de volver a desarrollar normas comunes.
Punto 2:

El gobierno de los Estados Unidos sugiere que las presentaciones relacionadas con este punto serían más efectivas si se concentra la atención en las prácticas óptimas en materia de promoción interministerial y cooperación gubernamental-ONG para proteger y asistir a las víctimas.  A fin de maximizar el uso del tiempo dedicado a las deliberaciones sobre estrategias para mejorar la cooperación en la lucha contra la trata de personas, se podría alentar a los Estados Miembros a que presenten informes escritos sobre la situación de su legislación o legislación pendiente en la materia, mientras las presentaciones concentran la atención o comentarios en examinar los programas en marcha que han probado ser eficaces y que pueden ser exitosos al aplicarse en otros Estados Miembros.
Punto 3:

El gobierno de los Estados Unidos desearía que este tema incluya un componente para abordar el turismo sexual con miras a establecer protocolos y puntos de contacto entre los Estados Miembros para mejorar las redes de comunicación y mecanismos de cooperación para investigar, arrestar, enjuiciar y extraditar a quienes viajan a otros países de la región con fines de realizar turismo sexual.
Punto 4:

Sugerimos que se cambie el enfoque y el título del Punto 4 de la propuesta de la CIM y que lea “Actividades para prevenir la trata de personas.”  Bajo este punto, sería útil incluir el estudio de campañas efectivas de conscientización del público sobre la trata de personas, en particular dirigidas a los padres y a otros miembros de las familias de los niños y a nuestros ciudadanos más vulnerables.  Las deliberaciones sobre campañas informativas para contrarrestar la demanda de trata de personas también deben ser incluidas como una forma de difundir información sobre recursos y servicios disponibles a los cuales puede acceder el público en general.
Punto 5:


Solicitamos que el enfoque de este tema sea cambiado levemente a “Desafíos y prácticas óptimas en enjuiciamiento de traficantes.”  Los temas de discusión deberán enfocar la recopilación de pruebas, técnicas apropiadas para entrevistar a las víctimas testigos para obtener su cooperación, protección de testigos y confiscación de bienes y ganancias de los traficantes para compensar a las víctimas así como un medio para generar ingresos para mejorar los esfuerzos de los encargados del cumplimiento de la ley.
Punto 6:


El gobierno de los Estados Unidos cree que los puntos bajo este tema deben ser incorporados a los puntos 2 y 5.
Punto 7:


Bajo este punto se debería incluir el examen de capacitación policial, funcionarios de migración y autoridades gubernamentales, tales como inspectores de trabajo a nivel local y las formas de identificar casos de trata de personas y cómo responder en forma adecuada.

Nuevo punto:


El gobierno de los Estados Unidos solicita que el temario de esta reunión incluya específicamente elementos que atiendan las necesidades especiales de los niños víctimas de trata, inclusive formas para contrarrestar la explotación sexual comercial de niños y otras demandas creadas para estas víctimas así como modalidades para adiestrar a los encargados del cumplimiento de la ley y a otras personas que estén en contacto con personas involucradas con la prostitución para identificar a los niños víctimas de la trata con fines sexuales de manera que estas víctimas puedan ser tratadas en forma adecuada.

Estados Unidos recomienda firmemente el uso de uno de los documentos de referencia, el “Programa Interamericano para la promoción y la protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias,” [AG/RES.2141 (XXXV-O/05)] aprobado por la OEA en junio de 2005, el cual recomienda actividades para combatir la trata de personas.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15058S08�








