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SITUACIÓN DE LIQUIDÉZ DEL FONDO REGULAR Y SOLUCIONES RECOMENDADAS 

PARA EL ANÁLISIS Y LA CONSIDERACIÓN POR LA CAAP 

Situación actual: en base a las previsiones actuales de ingresos y gastos para lo que resta del año, la Secretaría calcula que, a partir de noviembre de 2005, no podrá cubrir los costos operativos normales financiados por el Fondo Regular.  

Como lo ilustra el Anexo A, el Fondo Regular (el Fondo) tendrá un déficit de efectivo de aproximadamente US $2,7 y $1,4 millones al 30 de noviembre y al 31 de diciembre de 2005, respectivamente.  Los déficit previstos tienen en cuenta el ingreso de pagos de cuotas fijados en el marco de los planes vigentes con Estados Unidos, México y otros Estados Miembros, de acuerdo con lo descrito en el Anexo B. (Nota: sólo podemos prever los pagos de los países miembros que han establecido un plan de pagos. La crisis de liquidez se aliviará en la medida en que se reciban otros pagos. Al 9 de septiembre de 2005, los atrasos no incluidos en el Anexo B ascendían a un total de US$24,5 millones). 

Asimismo, prevemos que, al nivel actual de ingresos de cuotas previstos para lo que resta de 2005 (US$14,4 millones), el subfondo de reserva estará agotado y la Organización terminará el año con un déficit en el subfondo operativo de US$2,3 millones (Anexo C). La última vez que la Organización terminó el ejercicio con un déficit en el subfondo operativo fue en 1991.

Impacto:  esta crisis inminente de liquidez no es un hecho nuevo. En los últimos años, el Fondo Regular enfrentó periódicamente instancias de falta de liquidez que se extendieron de uno a tres meses, conforme se iban recibidiendo los pagos de cuotas de acuerdo con lo planeado. En cada una de las instancias, la Secretaría debió implementar medidas administrativas y financieras draconianas que perturbaron el funcionamiento de la Secretaría y socavaron la capacidad de la Organización para cumplir los mandatos de los Estados Miembros. Para sobrevivir en esos períodos, la Secretaría suspendió temporariamente la ejecución del presupuesto del Fondo Regular y/o difirió los pagos a sus proveedores, a los becarios, a los contratistas por resultado, a los traductores y los intérpretes. En algunos casos, se solicitaron recursos de Fondos Específicos en forma temporaria para evitar los déficit proyectados. Estos períodos de falta de liquidez en general fueron breves, pero afectaron negativamente, no sólo la capacidad de la Organización para ejecutar efectivamente sus programas, sino también la calificación crediticia de la OEA frente a sus proveedores. También tuvieron un efecto negativo en la moral del personal. La reputación de la Organización se pone en juego cada vez que no puede cumplir sus obligaciones. Estas crisis de liquidez periódicas tienen un precio elevado y duradero para la credibilidad de la institución y para su personal.

Por tanto, es vital que los Estados Miembros de la OEA y la Secretaría adopten e implementen una solución institucional que ayude a la Organización a superar los problemas recurrentes de liquidez a corto plazo que la han abrumado durante muchos años.

Soluciones propuestas: la medida más sustancial para evitar las crisis periódicas de liquidez es que los Estados Miembros cumplan plena y prontamente las obligaciones anuales de pago de cuotas. Al mismo tiempo, deben asignarse a la Secretaría las herramientas para enfrentar las crisis de liquidez, cuando estas se producen. La herramienta más efectiva para ello es una línea de crédito comercial.

La Secretaría General tiene facultades para contraer préstamos por una línea de crédito de un banco comercial para atender sus necesidades financieras, sujeto a la aprobación del Consejo Permanente, en virtud del Artículo 110 de las Normas Generales y el Artículo 91(B) de la Carta de la OEA. Conforme a la actual crisis de liquidez, la línea de crédito estaría operativa durante noviembre de 2005 para aliviar la crisis de efectivo en los últimos dos meses de este año. Dada la experiencia anterior, la línea de crédito que se apruebe debe bastar para cubrir, por lo menos, de dos a tres meses de gastos del Fondo Regular. Aunque la línea de crédito no resuelve el déficit de US$2,3 millones previsto en el subfondo operativo para fin del ejercicio (que sólo podrá enjugarse si los Estados Miembros pagan los atrasos de las cuotas), permitirá que la OEA cumpla sus obligaciones de pagos y, así, ejecute los programas y proyectos aprobados y proteja su nombre y credibilidad.

Opciones de financiamiento por línea de crédito: se puede obtener una línea de crédito contra el capital disponible del Edificio de la Secretaría General (ESG). En septiembre de 2001, el ESG fue tasado en US$39,7 millones y fue usado como garantía de un crédito de US$25 millones obtenido para financiar su remodelación. Teniendo en cuenta la tasación de 2001 y el saldo pendiente de la hipoteca (US$24,5 millones), quedarían disponibles unos US$15,2 millones para usar como garantía de una línea de crédito. Es probable que hoy la tasación del ESG fuera sustancialmente superior. Si se necesita una línea de crédito mayor, la Secretaría General tendría que contratar un tasador para estimar el valor actual de mercado del edificio u obtener una línea de crédito sin garantía (a una tasa de interés superior). El Bank of America calcula que llevará unas seis semanas concretar el arreglo financiero de una línea de crédito con garantía.

Finalmente, la Secretaría General podría optar por refinanciar la hipoteca que tiene sobre el ESG e incluir una línea de crédito como parte del arreglo de refinanciamiento. Sin embargo, dada la complejidad del actual arreglo financiero a 30 años sobre el ESG, el tiempo que llevaría el trámite de refinanciación y los costos sustanciales de su cancelación prematura, no haría viable la opción de refinanciamiento a esta altura.

Intereses y costos conexos: en base a las conversaciones preliminares mantenidas con los bancos de la OEA en las últimas semanas, la tasa de una línea de crédito con el Bank of America oscilaría entre 4,76% (con garantía) y 6,76%
 (sin garantía). Aparte de los intereses, la OEA tendría que pagar anualmente una comisión de compromiso de alrededor de 0,35% del monto total autorizado, gire o no contra la línea de crédito, en tanto esta exista. Además, la OEA incurrirá en gastos de honorarios de abogado y demás comisiones de cierre, como parte de la obtención de una segunda hipoteca sobre el edificio. Por tanto, sería conveniente limitar inicialmente el monto de la línea de crédito con el banco a las necesidades inmediatas de recursos del Fondo. Sin embargo, la Secretaría General procuraría la autorización del Consejo Permanente para pedir en préstamo, como mínimo, el monto equivalente al capital disponible del ESG. Esta aprobación aseguraría contar con la autorización requerida para incrementar la línea de crédito en caso de no recibir los pagos previstos de las cuotas u otros pagos. 

Dados los pronósticos de liquidez correspondientes al último trimestre de 2005 y teniendo en cuenta que se desconoce la fecha de estos ingresos en cada mes que resta del ejercicio (es decir, si los pagos se recibieran a comienzos o a fines del mes), habría que solicitar una línea de crédito garantizada de no menos de US$10 millones. No obstante, el monto necesario aumentaría si los pagos de cuotas y otros ingresos no se reciben conforme a lo previsto. Por ejemplo, si se reciben los pagos de cuotas actualmente programados después del 15 de diciembre, o si no se reciben antes del fin del ejercicio (peor hipótesis), los recursos necesarios aumentarían a US$18 millones, en cuyo caso, la OEA tendría que pedir un monto superior al capital restante del ESG (US$15,2 millones). El gasto en intereses y comisiones de compromiso en 2005 puede, por tanto, oscilar entre unos US$47.000 (si se reciben los pagos actualmente programados, a más tardar, el 15 de diciembre) y unos US$146.000 (en la hipótesis más desfavorable) (véanse los Anexos D y E). El costo del mantenimiento de la línea de crédito se extenderá a los próximos años.

Fuente de financiamiento del interés y de otros costos de la línea de crédito: con la aprobación del Consejo permanente vía CP/Res.775, el interés de la hipoteca existente contra el ESG se financia con el ingreso de alquiler del espacio arrendado dentro del edificio. Dado que el ESG se usará para garantizar la línea de crédito, la Secretaría recomendaría que el interés y demás gastos de la línea de crédito se paguen con los ingresos de alquiler. Además, recomendaríamos también que se asigne una autorización presupuestaria igual a los gastos de interés y de comisiones de compromiso (hasta US$146.000) a la cuenta de mantenimiento edilicio del Fondo Regular, para cubrir estos gastos.
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�.	Cotización preliminar de la tasa de interés basada en la tasa interbancaria prestadora de Londres a 30 días (LIBOR) + 100 centésimos de punto porcentual por una línea de crédito con garantía y LIBOR a 30 días + 300 centésimos de punto por una línea sin garantía. La tasa LIBOR a 30 días al 5 de septiembre era de 3,76%. La tasa está sujeta a variaciones.
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