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Postura de la República del Paraguay sobre la Lucha contra la Trata de Personas
El Paraguay está consciente sobre los nuevos fenómenos que se manifiestan en el mundo globalizado, que se desarrollan con inmensas facilidades para la circulación de capitales, bienes, servicios y personas. Como consecuencia negativa de este hecho, ve con preocupación la aparición de organizaciones criminales reclutadoras de personas para su explotación comercial. Por tal motivo, rechaza categóricamente toda violación, maltrato y abuso a los derechos humanos de las personas, especialmente de mujeres, niños y niñas.

A fin de enfrentar este flagelo, el Gobierno de la República del Paraguay ha venido impulsando con firmeza todas las iniciaticas y acciones en la lucha frontal contra la trata de personas.

Para tal efecto, a principios del año 2004 convocó a varias instituciones tanto públicas como de la sociedad civil, para formar parte de una Mesa Interinstitucional con el objetivo de articular todos los esfuerzos en la prevención y combate a este grave delito. Dicha Mesa fue formalizada por Decreto del Poder Ejecutivo Nº 5093 del 15 de abril de 2005, “Por la cual se crea y se integra la Mesa Interinstitucional para la Prevención y Combate de la Trata de Personas en la República del Paraguay”. Tiene como misión principal la orientación en las políticas y directrices de las acciones preventivas, la sanción y el combate a la trata de personas. La coordinación está a cargo del Ministerio de Relaciones Exteriores.
Otro de los pasos que dio el Paraguay fue la realización de un diagnóstico exploratorio sobre el tráfico y/o trata de personas con fines de explotación sexual. Dicha investigación fue realizada a solicitud del Gobierno paraguayo por la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la ONG Luna Nueva, a fines del año 2004. Los resultados de la investigación fueron presentados en el mes de junio de 2005.

El estudio refleja cómo funciona en el país la captación y reclutamiento de las víctimas, los mecanismos utilizados y las rutas internas y externas.

Asimismo, se describen y analizan las fortalezas y debilidades institucionales, tanto públicas como de la sociedad civil, para la prevención, la asistencia a las víctimas y el combate efectivo para castigar a los traficantes de seres humanos.

Asimismo, en el mes de mayo de 2005 fue habilitado el Centro de Referencias a Víctimas y Familiares, en donde se brinda asistencia legal, psicológica, asistencia médica y seguimiento a la reinserción de las víctimas en la sociedad. Este proyecto está a cargo de la Secretaría de la Mujer de la Presidencia de la República, con financiación del Gobierno de los Estados Unidos. Desde su apertura ha brindado atención a 35 víctimas de trata, repatriadas principalmente de los países limítrofes y en menor proporción desde España. Esta actividad está siendo desarrollada con la coordinación entre la Secretaría de Repatriados, la Secretaría de la Niñez y la Adolescencia, la Fiscalía, INTERPOL, Investigación de Delitos, Dirección de Sanidad de la Policía Nacional, el Ministerio de Relaciones Exteriores, entre otros. Cuenta con el apoyo de las demás Instituciones tanto públicas como el de la sociedad civil, miembros de la Mesa Interinstitucional para la Prevención y el Combate a la Trata de Personas.
Para fortalecer este proyecto, el Gobierno Nacional ha solicitado una Cooperación Técnica al Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para financiar un Proyecto denominado, “Apoyo a la Lucha Contra el Tráfico de Personas, Especialmente Mujeres, Niñas y Niños”, cuyo objetivo es el de lograr una mayor concienciación sobre la trata de personas y la explotación de menores, en los grupos que elaboran las políticas públicas y entre los otros líderes de opinión (autoridades nacionales, medios de comunicación, organizaciones de la sociedad civil, líderes de los sectores públicos y privados, entre otros), que será ejecutado en el año 2006 por el Ministerio de Relacioines Exteriores, por un período de 18 meses, con un costo total de U$S 180.000 (ciento ochenta mil dólares americanos) de los cuales U$S 150.000 (ciento cincuenta mil dólares) es aporte no reembolsable del BID y U$S 35.000 (treinta y cinco mil dólares americanos) como contrapartida local.
En el ámbito internacional el Paraguay ha ratificado los siguientes instrumentos internacionales contra el crimen organizado trasnacional:

El Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, que complementan la Conveción de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, del año 2000;

La Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores, que entró en vigor para el Paraguay en el año 1998, así como

El Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño Relativos a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía, ratificado en julio de 2003.

Durante la Cumbre del MERCOSUR, celebrada en el mes de junio de 2005 en Asunción, la República del Paraguay ha incluido en la agenda de la 49 Sesión de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer y Niños – CSW, el tema de trata de personas y ha instado a los Estados Miembros y Estados Asociados a luchar en bloque contra este fenómeno, en oportunidad de adoptarse la “Resolución sobre la demanda de Mujeres y Niñas que son objetivo de trata con todos los fines de la explotación”, por considerarlo importante y de interés común, presentando un grupo de propuestas de línes de acción para el tratamiento, el cual fue apoyado plenamente por los países miembros del MERCOSUR: Argentina, Uruguay, Brasil y los Estados Asociados: Bolivia, Chile, Ecuador, Perú y Venezuela, comprometiéndose así en la lucha contra la trata de personas, especialmente mujeres, niñas y niños.
En este contexto, en la agenda de trabajo conjunto deberían ser considerados los siguientes puntos:

· Capacitación de funcionarios destinados a prestar servicios como agentes de seguridad y control en los puntos estratégicos de cada país (aeropuertos, terminal de buses, hoteles, etc.), a fin de poder detectar a las víctimas de trata de personas y brindarles atención como tal y no considerarle como a un delincuente.

· Exhortar a los demás países miembros de la OEA, a facilitar y compartir información que pueda aportar para la detención de los reclutadores

· Instar a todos los países a castigar a funcionarios corruptos que faciliten el paso de las víctimas de trata de personas y a aquellos que expiden documentos falsos para el traslado de un país a otro.

· Crear políticas que respondan a la prevención, concienciación y difusión de la gravedad de este delito.

· Capacitación de los funcionarios designados a trabajar en la atención de trata de personas como: Poder Judicial, Policía Nacional, Dirección de Migraciones, Consulados, entre otros.

· Capacitación de los funcionarios que tienen la responsabilidad de aplicar la legislación, a fin de que los criminales de este delito sean realmente castigados como: Poder Judicial, Fiscalía, Policía Nacional, entre otros.

· Asistencia Técnica para la adecuación legislativa al Protocolo de Palermo, fundamentalmente para la aplicación en lo que refiere a la tipificación del delito de trata de personas en el Código Penal.

· Generar instrumentos bilaterales y multilaterales, que faciliten la cooperación y asistencia judicial mutua, para la lucha más eficaz de este delito y plantear líneas de acción para el tratamiento y erradicación del nuevo flagelo.
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