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Síntesis de la reunión celebrada el 31 de agosto de 2005
Al iniciar la reunión, las Delegaciones felicitaron al Embajador Juan León Alvarado por su elección para ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo durante el período 2005-2006.

1. Elección del Vicepresidente de Grupo de Trabajo


La Consejera Ana Peña Doig, Representante Alterna de Perú, fue elegida por aclamación como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo. La candidatura fue presentada por la delegación del Canadá y secundada por la delegación de Colombia.


La Vicepresidenta del Grupo de Trabajo agradeció a todas las delegaciones por su reelección en este cargo y reiteró el compromiso que tiene su delegación de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo.


Por su parte el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan León Alvarado, reconoció la experiencia e importantes contribuciones de la Consejera Peña al proceso que para la elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se ha llevado a cabo en el marco de la OEA, así como su interés por buscar consensos entre los Estados Miembros y los representantes de los pueblos indígenas y su preocupación por la adecuada participación de estos últimos en el mencionado proceso.

2. Consideración de la propuesta de la Presidencia de Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo para el período 2005-2006 (GT/DADIN/doc.228/05)

Las delegaciones aprobaron ad referéndum el documento, algunas de ellas indicando su punto de vista de que hay una clara necesidad de hacer algunos ajustes que podría ser importante introducirle en el curso del período 2005 – 2006, en consideración del interés del Grupo de avanzar con sus trabajos de la manera más eficiente y flexible que sea posible. En particular, una delegación expresó que cuatro reuniones de negociación, cada una de ellas de una semana de duración, entre octubre y febrero, no era algo realista por motivos de fondo, de los calendarios y financieros.

La mayoría de las delegaciones estuvieron de acuerdo en calificar al Calendario de Actividades de la referencia como un documento de la Presidencia que sirve de guía para programar las posibles fechas para la realización de las principales actividades encargadas al Grupo de Trabajo, a la vez que algunas delegaciones comentaron, sin ánimo de oponerse al Calendario propuesto, que preferían que el Grupo de Trabajo no fijara fechas exactas para las reuniones de negociación ya que precisaban consultar con sus capitales sobre el particular. 


Las delegaciones manifestaron su interés de encontrar el mecanismo que permita apoyar al Cónclave de los Pueblos Indígenas en forma tal que se logre la entrega de sus propuestas al menos con una semana de anticipación de cada reunión de negociaciones, buscando así la facilitación de consultas al interior de cada gobierno y llegar a las citadas reuniones con posiciones más actualizadas. Al respecto, el Presidente del Grupo de Trabajo recordó que se habían circulado desde el 16 de junio, las propuestas producidas por el Cónclave Indígena de las Américas en su reunión del 2 al 6 de mayo de 2005 (GT/DADIN/doc.225/05) y que habían solicitado de los Estados, sin obtener respuesta alguna,  “…sus propuestas de enmienda, comentarios, recomendaciones y opiniones, así como cualquier otra contribución que consideren apropiada, sobre las secciones del Texto Consolidado de la Presidencia que aún están por considerar dentro del proceso de las Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos”.

Ante la preocupación de algunas delegaciones en cuanto al financiamiento de las actividades de las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos, la Presidencia instó a los Estados a que ofrezcan ser sedes de las reuniones de negociación del Grupo de Trabajo posteriores a la que se celebrará en Guatemala, y de ser posible, cubrir también los gastos del Cónclave de Pueblos Indígenas que se lleva a cabo en el marco de la correspondiente reunión de negociaciones, debido a la escasez de recursos en el Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.


Finalmente, la delegación de Venezuela anunció que en la actualidad estudia la posibilidad de ser sede para una futura reunión de negociaciones para la búsqueda de consensos.
3. Aprobación de la Agenda de la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrarse en la Ciudad de Guatemala del 10 al 14 de octubre de 2005 (GT/DADIN/doc.229/05).


El Grupo de Trabajo aprobó el texto del proyecto de agenda, sin modificaciones.

4.
Otros Asuntos:

· La Presidencia del Grupo de Trabajo, anunció la decisión del Gobierno de Guatemala de, por diversas circunstancias, modificar su decisión con respecto a la sede de la VI Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, la cual finalmente se llevará a cabo en la ciudad de Antigua Guatemala y no en la ciudad Capital como se había anunciado con anterioridad.
· A raíz de algunas inquietudes de la delegación de los Estados Unidos con respecto a la forma en la que se registró el uso de sus aportes al Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, la Presidencia anunció que llevaría a cabo consultas con dicha delegación y con la Secretaría de Cumbres de las Américas, con miras a aclarar las cuestiones mencionadas.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15093S01�














