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Grupo de Trabajo encargado de elaborar


un proyecto de Convención Interamericana contra el


Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
NOTA DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia saluda atentamente a todas las delegaciones de los Estados Miembros de la OEA, con motivo del establecimiento del Grupo de Trabajo de la referencia, de acuerdo con el mandato del párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05) de la Asamblea General de la OEA.

Al dar inicio a las labores de este Grupo de Trabajo, la Presidencia encuentra oportuno que las delegaciones de los Estados Miembros cuenten desde ya con la oportunidad de presentar sus contribuciones preliminares para el futuro trabajo de la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. En particular, sobre la naturaleza de la futura Convención, apreciaría conocer sus puntos de vista sobre cuáles son los nuevos derechos no previstos en los instrumentos internacionales en la materia que deberían estar contenidos en un instrumento jurídico regional destinado a enfrentar las manifestaciones tradicionales y contemporáneas de racismo, discriminación e intolerancia, de manera que entre otros aspectos, el nuevo Instrumento contribuya a llenar los vacíos o lagunas existentes en el ordenamiento jurídico internacional sobre la materia. 
La meta de la Presidencia es que, con la información que se reciba de las delegaciones, la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General de la OEA, elabore un primer informe en el que se agrupen en forma sistemática las respuestas que se reciban, que posteriormente sería distribuido al público a mediados del mes de noviembre de 2005, para contar con una herramienta más para los trabajos a desarrollarse durante la Sesión Especial a celebrarse el día 29 de dicho mes.
Para los efectos de la entrega de sus contribuciones, me permito solicitarle a las delegaciones de los Estados Miembros remitir sus respuestas a la Secretaría del Grupo de Trabajo (Secretaría del Consejo Permanente) a más tardar el viernes 28 de octubre de 2005, para su publicación. 
Hago propicia la oportunidad para expresarle las muestras de mi más alta y distinguida consideración.

Silvio José Albuquerque e Silva

Representante Alterno de Brasil

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
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