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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser. G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-105/05 corr. 1


21 septiembre 2005

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 20 de septiembre de 2005


La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró una sesión para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CSH-735/05 corr. 1.

La sesión estuvo presidida por su Segundo Vicepresidente, Embajador Mauricio Aguilar, Representante Alterno de Honduras.
1. Continuación de la consideración del Proyecto de Plan de Trabajo 2005-2006

La Comisión continuó con la consideración del Proyecto de Plan de Trabajo 2005-2006, documento CP/CSH-732/05.  Se acordó incluir en el proyecto las siguientes reuniones y conferencias especializadas:
a. Reuniones en el marco de la Organización

· Conferencia Regional de Acción contra las Minas en las Américas, Santiago de Chile, segunda quincena de marzo de 2006.

b. Reuniones internacionales

· Seminario “Avanzando hacia la Implementación de la Resolución UNSCR1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”, a celebrarse del 26 al 28 de septiembre de 2005, en Buenos Aires, Argentina.
· Conferencia de Ministros de Defensa, a celebrarse del 2 al 4 de octubre de 2005, en Nicaragua
· Conferencia de las Naciones Unidas sobre Revisión de los Progresos en la Aplicación del Programa de Acción para Prevenir, Combatir, y Erradicar el Comercio Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras en Todos sus Aspectos, Nueva York, 2006

En relación al Capítulo I del referido Proyecto de Plan de Trabajo, la Secretaría tomó nota de las siguientes propuestas:
· Trasladar al acápite A la resolución AG/RES. 2110 (XXXV-O/05) “Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”
· Enmendar el título del acápite C como se lee a continuación: “Tratados, convenciones, cuestiones relacionados con el control de armamento, el desarme y la no proliferación”.

· Incluir un nuevo acápite D que podría titularse  “Acciones contra el tráfico ilícito de armas ligeras, armas pequeñas, armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados” y agrupar dentro de este nuevo literal, las siguientes resoluciones:

i. AG/RES. 2094 (XXXV-O/05) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados”
ii. AG/RES. 2108 (XXXV-O/05) “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras en todos sus aspectos”

iii. AG/RES. 2145 (XXXV-O/05) “Negar MANPADS a terroristas: Control y seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)”

Se propuso eliminar el Capítulo V titulado Estudios, en el entendido de que el mandato asignado a la Comisión por el Consejo Permanente está reflejado en el párrafo dispositivo 2, de la resolución AG/RES. 2109 (XXXV-O/05), y conforme a dicho mandato le corresponde a esta Comisión elevar a la Asamblea General, a través del Consejo Permanente, recomendaciones para promover la educación para el desarme y la no proliferación en el Hemisferio, teniéndose en cuenta, entre otros antecedentes, el estudio de las Naciones Unidas sobre el tema.


Igualmente, se sugirieron varios cambios en los cuadros que se adjuntan al Proyecto de Plan de Trabajo.


Durante la consideración del citado proyecto, el Representante de la Junta Interamericana de Defensa señaló, sobre la base de lo requerido por una delegación, que con posterioridad y luego de estudiar el contenido de las resoluciones aprobadas por la Asamblea General, informará a la Comisión sobre la diferencias entre armas ligeras y armas pequeñas.


Por último, y teniéndose en cuenta las sugerencias formuladas por las delegaciones en torno al referido Proyecto de Plan de Trabajo, la Comisión acordó lo siguiente:

1. Solicitar a las delegaciones que trasmitan por escrito a la Secretaría antes del 30 del presente mes, sus observaciones y/o sugerencias al Proyecto de Plan de Trabajo 2005-2006, documento CP/CSH-732/05.

2. Solicitar a la Secretaría que publique una versión revisada del Proyecto de Plan de Trabajo a la luz de las observaciones y/o sugerencias que presenten las delegaciones.

3. Continuar con la consideración del citado proyecto en su versión revisada en una próxima sesión.

2. Nota de la Misión Permanente de Argentina


En la sesión celebrada el 6 de septiembre, la Comisión tomó nota de la invitación que hiciera la Misión Permanente de Argentina al Presidente de la Comisión, Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, para asistir al Seminario “Avanzando hacia la Implementación de la Resolución UNSCR1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” a celebrarse del 26 al 28 de septiembre de 2005, en Buenos Aires, Argentina (CP/CSH/INF. 41/05)
/

En la presente sesión, la Comisión acordó sobre la base de lo establecido en el Artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente
/, autorizar al Presidente para que asista al referido Seminario de acuerdo a la invitación que hiciera la Delegación de Argentina.  Asimismo, el Presidente de la Comisión señaló que transmitiría al Presidente del Consejo Permanente la invitación a los fines administrativos correspondientes.

3. Informe de la Secretaría General sobre el Programa de Desminado

La Comisión inició la consideración del Programa de Desminado y para ello contó con la presentación que hiciera el representante de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General.


Sobre el particular, el representante de la Secretaría General indicó que el programa funciona bajo una serie de mandatos de la Asamblea General, y entre ellas las aprobadas en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones:

· AG/RES. 2105 (XXXV-O/05) “Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú”
· AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”
· AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”

Se destacó el apoyo financiero que el programa ha venido recibiendo de numerosos Estados Miembros, lo que a su vez  ha permitido que el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA)  continúe llevando a cabo acciones de educación preventiva, de asistencia a victimas, de destrucción de minas almacenadas y el apoyo a la prohibición de minas, entre otros.


Asimismo, el representante de la Secretaría General señaló que las operaciones en Ecuador y Perú de desminado continúan con la asistencia del AICMA pero que atraviesan por problemas de financiamiento que podría complicar su finalización en el año 2009.  De la misma manera, se refirió al apoyo técnico que vienen recibiendo de parte de la AICMA, el Gobierno de Chile y el Gobierno de Colombia, que cuenta con el problema de minas más serio de las Américas.

Por último, la Comisión, luego de tener en cuenta los comentarios vertidos por algunas delegaciones en atención al tema, acordó lo siguiente:
· Reiterar el reconocimiento a los Gobiernos de Ecuador y Perú y de los países Centroamericanos por el importante trabajo que vienen realizando para la destrucción de sus arsenales y el desminado en las zonas fronterizas.

· Reiterar el agradecimiento de esta Comisión a los Estados Miembros de la OEA, a los Observadores Permanentes y a la comunidad internacional en general, por el apoyo técnico y financiero que vienen brindando en la ejecución de los programas de desminado.
· Agradecer a la Junta Interamericana de Defensa por el apoyo técnico que vienen prestando en este tema de tanta relevancia.

· Elevar al conocimiento y consideración del Consejo Permanente el informe presentado por la Secretaría General sobre el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), a fin de que exhorte a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, y a la Comunidad Internacional a que continúen apoyando a dicho programa.

· Agradecer a la Secretaría General por el informe presentado, tomar nota del mismo y continuar con la consideración del tema en la oportunidad que lo tenga a bien la Comisión o cuando la Secretaría General lo considere pertinente.


Para la consideración de este asunto, se tuvo a la vista, en español e inglés, el Informe del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), preparado por la Secretaría General
4. Convenciones interamericanas

La Comisión inició la consideración de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados, adoptada en Washington, D.C., en el vigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el 14 de noviembre de 1997.


Al respecto, la Comisión tuvo a la vista el cuadro actualizado del estado de firmas y ratificación de dicha Convención. (http://www.oas.org/juridico/spanish/firmas/a-63.html) 

Por otra parte, la Representante Alterna de Colombia, se refirió a la Primera Reunión de Autoridades Nacionales Directamente Responsables del Otorgamiento de las Autorizaciones o Licencias de Importación, Exportación y Tránsito de Armas de Fuego, que se llevará a cabo los días 6 y 7 de octubre del presente año en la sede de la Organización.


La Representante Alterna de Colombia, destacó el contenido del proyecto de temario y su anexo que hace referencia a la Declaración de Bogotá que establece los objetivos de dicha reunión.  El Proyecto de Temario y su anexo aparece publicado como documento CIFTA/RALIC/doc.1/05 y, a solicitud de la Representante de Colombia, fue distribuido durante la reunión.  De la misma manera, destacó el apoyo técnico y de Secretaría que viene brindado la Oficina de Derecho Interamericano y Programas. 


Asimismo, la Representante Alterna de Colombia se refirió a la lista de participantes que hasta la fecha han confirmado su asistencia.  Se tomó nota del interés de participar en la reunión por parte de las Delegaciones de Costa Rica, Trinidad y Tobago y Brasil. Consecuentemente, la Representante Alterna de Colombia agradeció a los Estados Miembros por su interés de participar en dicho evento, e indicó que han sido invitados igualmente los Estados no parte de la Convención, quienes podrán participaran de acuerdo con las normas que rigen en dicho caso. 

La Comisión, al observar que el experto de Argentina, Dr. Juan Carlos Ramos había fallecido, transmitió sus condolencias, a través de su Representante, al Gobierno y familiar del prenombrado Ramos.


Por último, la Comisión decidió tomar nota de la información brindada por la Ministra María Clara Isaza, Representante Alterna de Colombia, y exhortar una vez más a los Estados que aún no lo hayan hecho a que den pronta consideración a la ratificación o adhesión, según sea el caso, de la referida Convención.


Seguidamente, la Comisión, de acuerdo con el orden del día, tuvo a la vista el estado de las firmas y ratificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, aprobada en la ciudad de Guatemala, Guatemala el 7 de junio del 1999, en ocasión al vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (http://www.oas.org/juridico/spanish/firmas/a-64.htm)

La Comisión observó el mandato encomendado por la Asamblea General mediante el párrafo dispositivo 5, de la resolución AG/RES. 2110 (XXXV-O/05) en la que se acuerda la celebración de reuniones preparatorias para la Conferencia de Estados Parte, a celebrarse en el año 2009.  Sobre este asunto se decidió considerarlo en una próxima sesión.  Asimismo, se acordó exhortar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que firmen, ratifiquen o adhieran a la referida Convención.

5. Otros asuntos
· Apoyo sustantivo y de secretaría a la Comisión de Seguridad Hemisférica

El Representante Alterno de México se refirió nuevamente a lo acordado en el numeral 52 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en el sentido de contar a la brevedad con el apoyo sustantivo y de secretaría para la Comisión de Seguridad Hemisférica.

El Representante Alterno de Chile secundó lo expresado por el delegado de México y la Secretaría informó que transmitiría lo expresado por ambas delegaciones al Secretario General.
· Síntesis de la Comisión

Varias delegaciones expresaron su satisfacción e importancia de haber contado dentro del plazo reglamentario con la síntesis de la sesión de la Comisión celebrada el 6 de los corrientes. 

Siendo las 12:40 p.m. se levantó la sesión.
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�.	Durante la presentación del tema, la Comisión tuvo a la vista, en español e inglés, la resolución UNSCR 1540 (2004), aprobada por el Consejo de Seguridad en su 4956ª sesión, celebrada el 28 de abril de 2004. 


�.	Artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente: Las Comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso.  Los presidentes de dichas comisiones, subcomisiones y grupos los representarán en los actos y ceremonias a los que hayan sido invitados en tal calidad.





