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COMPROMISOS POR CONCEPTO DE BECAS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
AUTORIZACIÓN PARA EL USO DE CAPITAL DEL FONDO DE CAPITAL DEL PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA PARA CUMPLIR CON
LOS COMPROMISOS POR CONCEPTO DE BECAS
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
CONSIDERANDO:
Que mediante la resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), la Asamblea General autorizó la creación del Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, como un fondo específico de conformidad con el Artículo 74 de las Normas Generales y el Artículo 24 del Estatuto del FEMCIDI;
Que mediante el Artículo 2 del Fondo de Capital adoptado por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se creó el Comité del Fondo de Capital de Becas con el propósito de administrar el fondo, sujeto a la supervisión de la CEPCIDI;
Que hay obligaciones pendientes en el área de becas que exceden los recursos actualmente disponibles en el Fondo Regular;
Que el propósito del Fondo de Capital es generar recursos adicionales para el financiamiento del programa de becas y capacitación de la Organización;
Que al 31 de agosto de 2005 el Fondo de Capital tenía un saldo de US$5.795.274, lo cual consiste en US$5 millones de capital y US$795.274 en intereses y otras contribuciones;
Que de conformidad con la recomendación de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) aprobó el 29 de septiembre de 2005, el uso de US$1.236.826 de los US$5 millones del capital del Fondo de Capital, para el financiamiento de las obligaciones pendientes de la Secretaría General por concepto de becas hasta fines del año 2005, y
Que de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), la Asamblea General autorizó a la Secretaría General a depositar en el Fondo de Capital de Becas y Capacitación de la OEA, conforme al artículo 18 del Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), todos los fondos de becas en el rubro 3 no utilizados o desobligados, en la medida que lo permita el artículo 99 de las Normas Generales, 
RESUELVE:
1.
Autorizar al Secretario General a debitar del Fondo de Capital hasta US$1.236.826 del capital del Fondo de Capital, para ser utilizado para financiar las obligaciones pendientes de la Secretaría General por concepto de becas, según lo aprobado por la CEPCIDI el 29 de septiembre de 2005.
2.
Encomendar al Secretario General que reintegre al Fondo de Capital el total debitado a aquel Fondo de conformidad con esta resolución con recursos del saldo del Subfondo de Reserva a fines de cada año, con prioridad con respecto a todas las otras autorizaciones.
3.
Que los depósitos realizados de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) de fondos no utilizados o desobligados de becas bajo el objeto 3, en la medida que lo permita el Artículo 99 de las Normas Generales, no será considerado como un reintegro del principal utilizado en préstamo conforme a esta resolución.
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