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La Comisión de Seguridad Hemisférica, en su sesión celebrada el 20 de septiembre de 2005, presidida por su segundo Vice-presidente Embajador Mauricio Aguilar Robles, Representante Alterno de Honduras, consideró el Informe sobre el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), presentado por la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas, del Departamento de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General.

El citado informe, que se adjunta a la presente, fue solicitado por el Presidente de la Comisión, en atención a los mandatos encomendados por la Asamblea General en las resoluciones:
· AG/RES. 2105 (XXXV-O/05) Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú

· AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica

· AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal


Durante la consideración de dicho informe, la Comisión tomó nota de los avances que en las operaciones del programa de acción integral contra las minas antipersonal ha venido desarrollando, con el apoyo técnico y financiero de los Estados Miembros, de los Observadores Permanentes y de la comunidad Internacional en general, en Ecuador y Perú, en los países centroamericanos, y en Chile y Colombia.


Por otra parte, observó a Comisión, además de otros importantes asuntos que se reflejan en la síntesis de dicha sesión (CP/CSH/SA.105/05 corr. 1), los problemas de financiamiento por los que atraviesa el referido programa para cumplir con su finalización en las fechas  indicadas en el informe que se adjunta a la presente.

La Comisión, luego de tener en cuenta los comentarios vertidos por algunas delegaciones en torno al programa de la referencia (AICMA), acordó lo siguiente:

· Reiterar el reconocimiento a los Gobiernos de Ecuador y Perú, a los países Centroamericanos, a Chile y Colombia, por el importante trabajo que vienen realizando para la destrucción de sus arsenales y el desminado en las zonas fronterizas;
· Reiterar el agradecimiento de esta Comisión a los Estados Miembros de la OEA, a los Observadores Permanentes y a la comunidad internacional en general, por el apoyo técnico y financiero que vienen brindando en la ejecución de los programas de desminado; 
· Agradecer a la Junta Interamericana de Defensa por el apoyo técnico que vienen prestando en la ejecución de dicho programa;
· Agradecer a la Secretaría General por el informe presentado, tomar nota del mismo y continuar con la consideración del tema en la oportunidad que lo tenga a bien la Comisión o cuando la Secretaría General lo considere pertinente; y

· Elevar al conocimiento y consideración del Consejo Permanente el informe presentado por la Secretaría General sobre el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), a fin de que exhorte a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, y a la Comunidad Internacional a que continúen apoyando a dicho programa.


En consecuencia, y con base a lo acordado por la Comisión de Seguridad Hemisférica, se eleva a la consideración del Consejo Permanente el presente informe, a los fines previstos en el párrafo precedente.

23 de septiembre de 2005.
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