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Y PRESUPUESTARIOS
PROPUESTA DE CREACIÓN DE UN CARGO DE ASESOR ESPECIAL
PARA LA OFICINA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO PERMANENTE
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

(Presentado por el Presidente del Consejo Permanente)

PROPUESTA DE CREACIÓN DE UN CARGO DE ASESOR ESPECIAL
PARA LA OFICINA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO PERMANENTE
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

(Presentado por el Presidente del Consejo Permanente)

1. Introducción

De acuerdo al artículo 81 de la Carta de la OEA “la presidencia del Consejo Permanente será ejercida sucesivamente por los representantes en el orden alfabético de los nombres en español de sus respectivos países…”. Asimismo, el artículo 6 del Estatuto del Consejo Permanente establece que el Presidente y Vicepresidente del Consejo desempeñan sus funciones por un período de tres meses.

En este mismo sentido, dicho Estatuto prevé además que la Secretaría General de la Organización le proporcione al Consejo los servicios permanentes y adecuados de secretaría, atendiendo los mandatos y encargos que éste le encomiende.  Esta labor de apoyo se realiza por conducto de la Secretaría General Adjunta (Artículo 8 del Estatuto del Consejo P.) y se extiende, por supuesto, a la oficina de la Presidencia del Consejo.  Dentro del mandato actual, la Secretaría General Adjunta apoya adecuadamente a la Presidencia del Consejo en el desempeño de sus funciones. Sin embargo, no es menos cierto que en la actualidad existe la necesidad de un asesor especial de alto nivel que brinde a tiempo completo al Consejo Permanente, a través de su Presidencia, un apoyo político-técnico que le permita al Presidente del Consejo desempeñar con mayor eficiencia sus funciones.

Por otra parte, la necesaria alternabilidad que ocurre cada tres meses en la Presidencia del Consejo lograría con este Asesor Especial una continuidad más eficaz en el cumplimiento de los trabajos del Consejo Permanente.  Es decir, un funcionario permanente vincularía de manera sustantiva los trabajos pendientes entre las presidencias sucesivas.

Finalmente, la existencia de un funcionario de alto nivel ayudaría en particular a aquellas misiones permanentes que disponen de un personal de apoyo propio reducido y que, por tanto, tienen menor capacidad para dar un estrecho seguimiento a la multiplicidad de temas de la amplia agenda de la Organización.  Un Asesor Especial en la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente contribuiría a colocar en plano de mayor igualdad en el desempeño de la funciones a todos los Estados Miembros de la OEA.  Al fin y al cabo, el éxito de todas las presidencias del Consejo Permanente debe ser un interés colectivo de los países miembros de la Organización. 

Es por ello que el Presidente del Consejo Permanente, tomando en consideración lo anteriormente expuesto y en aras de contribuir al fortalecimiento y modernización de la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización, se permite presentar a la consideración de los miembros de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios esta propuesta que busca ofrecer una mayor eficiencia, continuidad, así como colocar en plano de mayor igualdad a todos los Estados miembros de la OEA en el ejercicio de la Presidencia del Consejo. 

2. Propuesta 

La propuesta consiste en la creación de un cargo permanente para la oficina de la Presidencia del Consejo, de categoría P-5, con el título de Asesor Especial.

Este funcionario tendrá la responsabilidad central de asesorar al Consejo Permanente, a través de la Presidencia del Consejo, en la formulación, desarrollo y cumplimiento de los mandatos y políticas que los diversos órganos de la OEA le encomiendan al Consejo, realizando análisis, llevando a cabo investigaciones y elaborando los documentos e informes que le sean solicitados para esos fines.  A grandes rasgos, otras funciones específicas del Asesor de la Presidencia del Consejo serían:

· Proveer asesoría política en asuntos sensitivos de la región, incluyendo estrategias a aplicar en este campo;

· Mantenerse al tanto del desarrollo y la evolución de los principales acontecimientos políticos que ocurran en el hemisferio y presentar, en base a un análisis exhaustivo y para consideración de la Presidencia del Consejo, las posibles alternativas de acción que deberá proponer e implementar el Consejo Permanente al respecto;

Un mayor detalle de estas y las demás funciones y responsabilidades que deberá tener el Asesor Especial se elaborarán cuanto antes con el apoyo de los Departamentos correspondientes de la Organización. Se deberá tomar en cuenta con el fin de coordinar funciones de las descripciones de los cargos de la oficina del Secretario general Adjunto.

3. Características del Puesto

3.1. Complejidad/Importancia del Puesto

El Asesor Especial de la Presidencia del Consejo asesora y asiste al Presidente del Consejo Permanente en la formulación, desarrollo y cumplimiento de los mandatos y políticas que los diversos órganos de la OEA le encomiendan al Consejo. El objetivo principal del Asesor Especial es brindar a la Presidencia del Consejo de un apoyo sustantivo a un alto nivel político para que dicha oficina pueda desempeñar sus funciones a un mayor nivel de eficiencia, asegurando a la vez mejor continuidad en las labores del Consejo.

La posición de Asesor Especial de la Presidencia del Consejo requiere un conocimiento profundo del sistema interamericano y del rol de la OEA en el mismo; comprensión de los elementos políticos, económicos y sociales de los Estados Miembros de la Organización y una aguda percepción de las metas y objetivos de los cuerpos especializados de la OEA.

3.2. Dependencia, Supervisión y Manejo

La posición de Asesor Especial de la Presidencia del Consejo no es un puesto de confianza y dependería directamente del Consejo Permanente, nombrado por la Secretaría General, y dentro de la estructura administrativa de la oficina del Secretario General Adjunto.  Este funcionario actuará conforme a lo establecido en la Carta de la OEA, los Estatutos del Consejo Permanente, las Normas Generales de Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA y demás instrumentos y resoluciones adoptadas por los órganos y organismos de la OEA.

3.3. Contactos y Propósito

3.3.1. Dentro de la Secretaría

El Asesor Especial de la Presidencia mantendrá contacto constante con los asesores de la Secretaría General y la Secretaría General Adjunta para discutir prioridades, pasar revista a acciones conjuntas y coordinar trabajos. Asimismo, tendrá un contacto frecuente con el personal, a todos los niveles, de la Organización, incluyendo los Secretarios Ejecutivos de Comisiones y Directores de Departamentos.

3.3.2. Fuera de la Secretaría

El Asesor Especial de la Presidencia mantendrá una estrecha relación con los Embajadores Representantes Permanentes ante la Organización y miembros de sus delegaciones, con oficiales de otros organismos internacionales, entre otros, con miras a brindar un seguimiento adecuado a las situaciones que requieran de la atención de la Presidencia del Consejo. 
3.4. Requisitos de la Posición

3.4.1. Educación



Estudios de postgrado en Derecho, Ciencias Políticas, Relaciones Internacionales o áreas afines.

3.4.2. Experiencia

Por lo menos diez (10) años de trabajo a un alto nivel en la Secretaría General de la OEA.  Conocimiento profundo de las estructuras y personal de la Organización, así como una excelente familiaridad de las diversas instituciones del Sistema Interamericano e instituciones internacionales.

3.4.3. Idiomas

Dominio total de los idiomas español e inglés.  Conocimiento de un tercer idioma (francés o portugués) puede ser ventajoso. 

3.4.4. Competencias

· Habilidad de análisis de situaciones políticas complejas, elaboración de recomendaciones y formulación de estrategias y planes de acción para su puesta en practica;

· Conocimiento profundo de los asuntos políticos, económicos y sociales de la región;

· Habilidades de comunicación, incluyendo la capacidad de sintetizar y redactar informes y documentos;

· Capacidad de negociación;

· Excelentes relaciones humanas que faciliten la interacción con oficiales de alto rango y personalidades de los Estados Miembros de la OEA, de otras organizaciones internacionales y el público en general.

3.5. Carga Financiera de la Posición

La posición de Asesor Especial de la Presidencia del Consejo Permanente es un puesto de alto nivel dentro del esquema de la Organización, por lo que debería ser el equivalente a un funcionario de categoría P-5.  Esta nueva posición (creación) debería ser incluida en el presupuesto de la Organización para el año 2007.
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