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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROCEDIMIENTOS PARA FACILITAR LOS TRABAJOS
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
(Versión revisada presentada por la Presidencia)
EL CONSEJO PERMANENTE,


REAFIRMANDO la resolución CP/RES. 816 (1319/02), “El proceso de reestructuración y modernización de la OEA”, en la cual el Consejo Permanente señala que “la modernización y reforma se ha tornado en la Organización un proceso permanente para fortalecer su capacidad de responder con eficiencia y eficacia a los mandatos y necesidades cambiantes”;

CONSIDERANDO:


Que el creciente temario de la Asamblea General le ha impuesto al Consejo Permanente y a sus Comisiones un volumen de trabajo preparatorio cada vez más grande y que ello ha tenido un impacto negativo en la eficiencia de la Organización;

Que, debido al preeminente papel que desempeña la OEA en el seguimiento del proceso de las Cumbres de las Américas y en la implementación de sus mandatos, como se comprueba en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General, es fundamental que la Organización fortalezca y racionalice el proceso de inclusión de temas en la agenda hemisférica; 

Que la labor de la Asamblea General se facilita cuando se observan los reglamentos; 

TENIENDO EN CUENTA:

Que la OEA debe ser una organización abierta y atenta a las preocupaciones de todos los Estados Miembros, respetando el principio de igualdad jurídica y el hecho de que puede variar la prioridad que los Estados Miembros adjudican a temas concretos; y

Que el Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General establece que, al aprobar resoluciones en las cuales se adopten proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización, la Asamblea General tendrá en cuenta las estimaciones financieras que con anterioridad deberá preparar la Secretaría General sobre las repercusiones de tales proyectos o actividades en los cálculos presupuestarios de la Organización y el pronunciamiento previo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente o, si fuere el caso, de la Comisión General de la Asamblea General sobre dichas repercusiones financieras,  

RESUELVE:

1. Adoptar las siguientes recomendaciones como marco para la preparación y aprobación de resoluciones en los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta su Reglamento. 

a. Para facilitar el trabajo de las Comisiones, las reuniones deberán comenzar puntualmente, de conformidad con los Artículos 36 y 44 del Reglamento, las Presidencias de las Comisiones deberán asegurar que las reuniones no se prolonguen por más de 3 horas y se levanten a la hora determinada, con el fin de utilizar los servicios de interpretación en forma adecuada; las reuniones deberán celebrarse durante el horario regular de la Organización.

b. Sin perjuicio del Artículo 37 del Reglamento, las delegaciones deberán esforzarse en presentar los proyectos de resolución para la consideración de las comisiones pertinentes, lo antes posible, con el fin de permitir suficiente tiempo para su consideración.

c. Las Comisiones deberán realizar esfuerzos para limitar el número de resoluciones asegurándose de que, cuando sea posible, la Asamblea General sólo considere un proyecto de resolución sobre determinado tema en el cual se incorporen todos los asuntos relacionados con ese tema.

d. De conformidad con el artículo 81 del Reglamento, las delegaciones deberán, en la primera oportunidad posible, expresar sus puntos de vista sobre los temas que trata una resolución en una declaración y solicitar que la misma conste en el acta de la sesión correspondiente de la Asamblea General. La Secretaría General deberá tomar las medidas necesarias para que el texto de estas declaraciones sea fácilmente accesible en forma impresa y electrónica. Si una delegación desea llamar la atención sobre estas declaraciones por medio de una nota al pie en la propia resolución, dichas notas deberán tener un máximo de 25 palabras y deberán simplemente referir al lector a la declaración que consta en el acta correspondiente.

e. Una recomendación de que los Estados Miembros firmen o se hagan Parte de algún instrumento internacional, o consideren hacerlo, no deberá repetirse regularmente en resoluciones múltiples, sino constar solamente en la resolución más aplicable a ese tema.

f. De conformidad con el artículo 41, al considerar proyectos de resolución con repercusiones financieras o presupuestarias, antes de que la comisión respectiva los remita para consideración del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) deberá examinar primero tales repercusiones financieras y presupuestarias;

g. Las resoluciones que contengan mandatos cuya ejecución no haya concluido y que impliquen gasto por parte de la Organización, no requerirán renovación y mantendrán su vigencia hasta que hayan sido cumplidas totalmente o se decida mediante una resolución específica dar por terminado el mandato. Cuando corresponda, las resoluciones podrán contener mandatos específicos para varios años y, por tanto, estas resoluciones no deberán ser reconsideradas todos los años. El Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General presentará una lista de estas resoluciones e indicará los mandatos que aún no se han completado y recomendará su prórroga.
h. La Secretaría General informará anualmente al Consejo Permanente sobre los mandatos que, por falta de fondos, no hayan podido ejecutarse parcial o totalmente e indicará el monto necesario para la conclusión de cada uno. A su vez, los presidentes de las comisiones informarán al Consejo Permanente sobre los mandatos que se encuentran pendientes y recomendará recomendaciones para su ejecución.
i. Las resoluciones de la Asamblea General deberán, como regla general, disponer que las acciones, inclusive las solicitudes y referencias de estudios e informes, se dirijan al Consejo Permanente o a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), según corresponda, al menos haya una razón apremiante de referirlo al período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  
j. Las prórrogas de rutina de mandatos a los órganos, organismos y entidades de la Organización deberán ser concedidas por el Consejo Permanente o la CEPCIDI. Como regla general, no se necesitarán resoluciones de la Asamblea General para este fin, al menos lo desee un Estado Miembro.

k. Estas recomendaciones deberán ser implementadas tanto por las diversas comisiones o grupos de trabajo, como por los órganos, organismos y entidades de la Organización, y las oficinas y dependencias de la Secretaría General.
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