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Y PRESUPUESTARIOS

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REASIGNACIÓN DE LA APROPIACIÓN EXTRAPRESUPUESTARIA

APROBADA POR LA RESOLUCIÓN CP/RES. 882 (1478/05) PARA SUFRAGAR

PARTE DE LOS GASTOS NO PREVISTOS EN EL AÑO FISCAL 2005
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REASIGNACIÓN DE LA APROPIACIÓN EXTRAPRESUPUESTARIA

APROBADA POR LA RESOLUCIÓN CP/RES. 882 (1478/05) PARA SUFRAGAR

PARTE DE LOS GASTOS NO PREVISTOS EN EL AÑO FISCAL 2005

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,


VISTO el documento CP/CAAP-2764/05 “Opciones para abordar los déficits del presupuesto de 2005;”

CONSIDERANDO:


Que las obligaciones para el año fiscal 2005 exceden el programa-presupuesto aprobado en US$4.613.600, cantidad que consiste en: $312.500 de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, $1.252.800 en la cuenta de Edificios y Mantenimiento, $1.016.200 en la cuenta de Terminaciones y Repatriaciones y $2.032.100 en compromisos excesivos en materia de becas;


Que a fin de enfrentar obligaciones reglamentarias con el personal de la Secretaría General y mantener el techo presupuestal, se realizaron reasignaciones en el programa-presupuesto 2005;

Que por lo tanto, los fondos apropiados por el programa-presupuesto 2005 a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos son insuficientes para permitirle celebrar sus reuniones así como otras actividades reglamentarias; los fondos asignados por el programa-presupuesto para Edificios y Mantenimiento resultan inferiores a la cantidad que se requiere para el financiamiento de las mejoras urgentes en los edificios de la Organización y para pagar los crecientes costos de servicios básicos; que la falta de recursos asignados a la cuenta de Terminaciones y Repatriaciones imposibilita a la Secretaría General cumplir con sus obligaciones legales con el personal
NOTANDO:

Que el 23 de agosto de 2005, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) aprobó la transferencia de $624.000 del Fondo de Capital para edificios a fin de reducir las obligaciones para pagar  mejoras urgentes en los edificios de la OEA;  


Que los $2.000 de la contribución del Gobierno de las Bahamas al Fondo para mejoras de edificios, servicios de administración y otras necesidades urgentes, creado por la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), se asignaron para reducir los gastos no previstos;


Que la Secretaría General ha asignado $535.800 y $407.800 para un total de $943.600 provenientes de ahorros no utilizados en apropiaciones no utilizados de personal para compensar los gastos no previstos;


Que de conformidad con la recomendación de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios la CEPCIDI está considerando una apropiación por US$ 2.032.100 para solucionar temporalmente los compromisos excesivos en becas;


Que la combinación de las anteriores acciones reduce el monto necesario para cubrir los gastos no previstos a $1.011.900, y que para su utilización la Secretaría General requiere autorización presupuestaria bajo esta resolución;

Que mediante la resolución CP/RES. 882 (1478/05), el Consejo Permanente aprobó una apropiación extrapresupuestaria de hasta $1.720.267 del Subfondo de Reserva a fin de financiar gastos presupuestarios adicionales, relacionados con el cambio del Secretario General y del Secretario General Adjunto y que, debido a las economías realizadas en la ejecución de esos cambios, no se utilizaron para ese propósito aproximadamente $1.011.900 de esa apropiación;


Que aunque la CP/RES. 882 (1478/05) encomendó a la Secretaría General que devolviera el saldo no utilizado de $1.720.267 al Subfondo de Reserva, y que el Consejo Permanente, de conformidad con la autoridad que le confiere el Artículo 72(b) y el 101 de las Normas Generales, puede reasignar ese saldo no utilizado para el financiamiento de las necesidades urgentes de la Organización; y


Que la Asamblea General dispensó anteriormente del cumplimiento del requisito previsto en el Artículo 72(b) de las Normas Generales que requiere el reintegro al Subfondo de Reserva de las apropiaciones suplementarias aprobadas por el Consejo Permanente y financiadas por ese Subfondo,
RESUELVE:


1.
Reasignar el saldo de los fondos no utilizados de la apropiación suplementaria aprobada de acuerdo a la Resolución CP/RES. 882 (1478/05) y que no se necesitan para gastos relacionados con el cambio de Secretario General y de Secretario General Adjunto, para sufragar parte de los gastos no previstos para el año fiscal 2005, en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, las cuentas de Terminaciones y Repatriaciones y de Edificios y Mantenimiento.


2.
Solicitar a la Asamblea General que en su próximo período ordinario de sesiones, dispense el cumplimiento del requisito previsto en el Artículo 72 (b) de las Normas Generales, el cual de otro modo requiere el reintegro al Subfondo de Reserva de la apropiación suplementaria gastada de conformidad con la resolución CP/RES. 882 (1478/05) y esta resolución.


3.
Reconocer que esta resolución de ninguna manera incrementa el techo presupuestal aprobado con la resolución AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), ni con la resolución CP/RES. 882 (1478/05) 


4.
Solicitar a la Secretaría General que presente un informe a la CAAP sobre el uso de los fondos gastados de conformidad con la presente resolución, antes de finalizar el año fiscal 2005.  
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