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PRESENTACIÓN DE LA SEÑORA JUDITH MORRISON, DIRECTORA EJECUTIVA

CONSULTA INTERAGENCIAL SOBRE RAZA EN AMÉRICA LATINA (IAC) 
EN EL DIÁLOGO INTERAMERICANO (IAD)
(Presentada en la sesión inaugural del Grupo de Trabajo realizada el 23 de septiembre de 2005)
La consulta Interagencial sobre Raza en América Latina (IAC), fue fundada en el año 2000, es un grupo asesor de instituciones que están trabajando para enfrentar la situación de discriminación racial, exclusión social, y otros problemas que afectan a las poblaciones afro descendientes de América Latina. Las principales instituciones participantes de la IAC son el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Departamento de Desarrollo Internacional del Gobierno de Inglaterra, la Organización Panamericana de Salud, la Fundación Ford, la Fundación Interamericana, la Comisión de Derechos Humanos de la Organización de los Estados Americanos y el Diálogo Interamericano que sirve como la secretaría de la IAC.

América Latina tiene una población numerosa de personas de ascendencia africana, que representan unas 120 millones, o sea, casi 30% de los ciudadanos de la región (y más de la mitad de los pobres). Casi en todas partes, esta población es víctima de discriminación racial y exclusión social, la razón por la cual sufre grandes privaciones económicas y sociales en América Latina y ocupa un número mucho menor de cargos directivos en la sociedad. En resumen, los afro descendientes enfrentan un sinnúmero de problemas especiales y una evidente falta de oportunidades.

La raza es un factor clave en la distribución del ingreso, la riqueza y los servicios sociales en la región. Los datos sobre raza son todavía escasos y poco fidedignos en la mayor parte de América Latina y los esfuerzos en serio por estudiar las necesidades y dificultades que enfrentan los afro latinoamericanos no son suficientes.

A pesar de las deficiencias, las instituciones de desarrollo internacional y otras entidades de ayuda han comenzado a buscar estrategias para abordar las dificultades particulares que encaran los grupos afro descendientes de América Latina, y los gobiernos también parecen estar listos a tomar medidas pertinentes. La Conferencia de las Naciones Unidas contra el Racismo celebrada en Durban, Sudáfrica, y la reunión regional preparatoria de Santiago, Chile, fueron elementos decisivos que crearon conciencia en el ámbito internacional sobre arias cuestiones importantes que afectan a los afro latinoamericanos. Además de ayudar a conectar a diversos grupos de la sociedad civil en toda la región, esas conferencias les dieron la oportunidad de dialogar con los gobiernos nacionales. Santiago y Durban han creado nuevas perspectivas para abordar las cuestiones afro latinoamericanas en la esfera política y la IAC se propone aprovechar esa oportunidad.

Queremos agradecerles inmensamente por su importante esfuerzo para establecer este Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia y queremos comprometer nuestros esfuerzos para trabajar con ustedes en esta importante actividad. 

Judith Morrison, Executive Director

Consulta Interagencial sobre Raza en América Latina (IAC) en el Diálogo Interamericano (IAD)
1211ConnecticutAvenue, NW Suite 510 Washington, DC 20036 U.S.A.
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