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El Consejo Permanente, celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento  CP/OD-1511/05. 

· Constitución de Chile

El Presidente del Consejo Permanente felicitó al pueblo y Gobierno de Chile por la entrada en vigor de las enmiendas a la Constitución de Chile.

· Bienvenida del nuevo Embajador de Nicaragua

El Consejo Permanente dio la más cordial bienvenida al Embajador José Luís Velásquez Pereira, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización.

· Informe del Presidente de la Comisión de Estilo del Trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General  

El Consejo Permanente escuchó la presentación que del informe de la Comisión de Estilo hiciera su  Presidente, señor Daniel W. Cento, Representante Alterno de los Estados Unidos de América (CP/doc.4055/05).

Asimismo, tomó nota de las observaciones formuladas por las delegaciones con especial atención al Capítulo III de dicho informe relativo a las observaciones y recomendaciones de la Comisión de Estilo, y sobre el particular, el Consejo decidió:

· Agradecer al Presidente de la Comisión de Estilo y a sus miembros (Brasil, Haití y Colombia) por la labor realizada.
· Solicitar al Secretario General que, dentro de las facultades que le confiere el Artículo 83 del Reglamento de la Asamblea General, transmita a los gobiernos de los Estados Miembros las declaraciones y resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones.

· Elevar a la consideración Comisión Preparatoria de la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que aparecen en el Capítulo III del informe de la Comisión de  Estilo, para que las tenga en cuenta al considerar los procedimientos de la próxima Asamblea General.
· Transmitir al Grupo de Trabajo sobre Procedimientos y Prioridades, el tema de las notas de pie de páginas que se registran en las resoluciones de la Asamblea General.

· Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal

El Embajador Mauricio Aguilar, Representante Alterno de Honduras presentó al Consejo, en su calidad de Segundo Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el informe sobre el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (CP/CSH-736/05), con base a lo establecido en las resoluciones:

· AG/RES. 2105 (XXXV-O/05) Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú.
· AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica.
· AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal.

Al respecto, varias delegaciones agradecieron la presentación del informe; apoyaron los trabajos que viene realizando la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General; y destacaron la labor que viene ejecutando la citada oficina en los programas de desminado humanitario, educación preventiva, asistencia a víctimas y movilización de recursos, entre otros.

Consecuentemente, el Consejo Permanente decidió exhortar a los gobiernos de los Estados Miembros, a los Observadores Permanentes y a la Comunidad Internacional en general, para que continúen apoyando dicho Programa.

· Informe de actividades e informe anual de la Oficina de la Inspectora General de la OEA para el período 1 de enero al 31 de diciembre de 2004.

El Consejo recibió el informe de actividades e informe anual de la Oficina de la Inspectora General de la OEA (CP/doc.4059/05 y CP/doc.4060/05) y acordó transmitirlos a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. 

· Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón

Durante la consideración de este asunto, el Consejo escuchó la presentación que sobre el tema hiciera el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, así como la formulada por el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto y por la señora Beverly Wharton-Lake, Directora de la Biblioteca.

El Consejo acordó reestablecer el Grupo de Amigos de la Biblioteca Cristóbal Colón, e invitó al Grupo que convoque a su primera reunión a la brevedad.  Asimismo, decidió tomar nota de las observaciones formuladas por las delegaciones y exhortar a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes a que continúen apoyando a la Biblioteca Colón.
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Por último, a propuesta del Representante Alterno de Costa Rica, secundada  por el Representante Alterno de Venezuela, se eligió por aclamación al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, como Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón.

· Remisión de documento

Decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el informe de la Secretaría General sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2005 y fondos específicos – 1 de enero al 31 de julio de 2005 (CP/doc.4058/05).

· Aprobación de actas

Se aprobaron las actas de la sesión ordinaria y la sesión extraordinaria celebradas el 18 de mayo y el 21 de junio de 2004, respectivamente (CP/ACTA 1422/04 y CP/ACTA 1428/04).
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1511/05.





_949325530.doc


CONSEJO PERMANENTE



