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I. ANTECEDENTES DE LA REUNIÓN
El tema sobre “trata de personas” en la agenda de la Organización de los Estados Americanos es de reciente consideración, habiendo sido abordado durante la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V), celebrada en la sede de la Organización durante los días 28, 29 y 30 de abril de 2004. 

Al finalizar los debates sobre los diferentes puntos comprendidos en su agenda, la REMJA V, adoptó las siguientes conclusiones y recomendaciones sobre el tema de la trata de personas, a saber:

1.
Que los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho firmen y ratifiquen, ratifiquen, o adhieran, según sea el caso, e implementen, a la brevedad posible, el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional.

2.
Instar a los Estados Miembros a completar sus procesos internos para determinar si han de suscribir y ratificar:

a. 
El Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, y

b. 
La Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores.

3.
La realización de una Reunión de autoridades nacionales en esta materia, incluyendo la participación, entre otros, de la CIM, el IIN, las Naciones Unidas, la OIM y otros organismos internacionales relacionados, con el propósito de estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas, la prevención del delito y la persecución a sus autores. Asimismo, la reunión facilitará el intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia.

4.
Mantener el tema de la Trata de Personas como punto del temario en futuros debates de la REMJA.

Estas conclusiones y recomendaciones fueron elevadas a la Asamblea General de la Organización, la cual, en su trigésimo cuarto periodo ordinario de sesiones celebrado en Quito, Ecuador, en junio de 2004, emitió tres resoluciones que abordan el tema de trata personas, retomando, en la mayoría de los casos, lo expresado por los Ministros de Justicia. Estas resoluciones son las siguientes:   

· AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) "Combate al delito de la trata de personas, especial​mente mujeres, adolescentes, niñas niños”;
· AG/RES 2026 (XXXIV-O/04) “Lucha contra la delincuencia organizada transnacional en el Hemisferio”;
· AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04) "Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas”.

En relación a la reunión de autoridades nacionales a que se refiere el numeral 4 de las recomendaciones adoptadas por la REMJA-V sobre trata de personas, la Asamblea General de la Organización, durante su trigésimo quinto periodo ordinario de sesiones, celebrado en Fort Lauderdale, renovó el mandato al Consejo Permanente a través de su resolución AG/RES. 2118 (XXXV-O/05) “Combate al delito de trata de personas”, para que éste convoque a dicha reunión.  
El 25 de agosto de 2005, el Consejo Permanente por resolución CP/RES. 889 (1503/05), convoca a la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en la Isla de Margarita, Venezuela, los días 17, 18 y 19 de noviembre de 2005.

II. REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES 
A continuación se reproducen las propuestas presentadas por las entidades de la Secretaría General y los estados miembros de la OEA en relación a los elementos a ser incorporados en la Reunión de Autoridades Nacionales, tal que establecido por la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2118 (XXXV-O/05) “Combate al delito de trata de personas”.
1.- 
Mecanismos de cooperación integral entre los Estados para asegurar la protección y asistencia a las víctimas; 

2.-
Prevención del delito y la persecución a sus autores;

3.-
Intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia.

Estas propuestas son antecedidas por las observaciones de los Estados respecto al tipo de reunión, selección de los temas y participantes al evento.  

Al final del documento se incluye una lista de elementos que podrían formar parte de las recomendaciones a ser adoptadas por las Autoridades Nacionales.
Entre las entidades que presentaron sus insumos cabe destacar las siguientes: la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM),
/ el Departamento de Asuntos Jurídicos Interamericanos,
/ el Departamento de Seguridad Multidimensional (DSM)
/ y la Secretaria Ejecutiva de la Comisión de Derechos Humanos (CIDH)
/.

Al 26 de septiembre de 2005, los siguientes estados miembros han presentado propuestas: 

· Argentina,
/ 
· Brasil,
/
· Canadá,
/
· Colombia,
/ 
· Ecuador,
/
· Estados Unidos,
/ 
· Paraguay,
/ y 
· Venezuela
/
TIPO DE  REUNIÓN
TEMAS
Para la mayoría de los Estados que han enviado observaciones, la reunión debe contener un enfoque integral en donde se analice los tres temas propuestos en la resolución. 
Canadá opina que la Reunión de Autoridades Nacionales se centre en el tema de la prevención,  haciendo un  examen más limitado del aspecto de protección (incluido el retorno a los países de origen) y enjuiciamiento (cooperación con los encargados de hacer cumplir la ley para plantear casos contra los traficantes).  
Ecuador considera necesario que la reunión se enmarque en el Convenio de Palermo y el Protocolo adicional de las Naciones Unidas para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños.
Estados Unidos considera que las discusiones sobre el carácter de la trata y sobre lo que se debe hacer para proteger a las víctimas y desalentar su explotación traten la situación en el ámbito interno.  Además se insta a utilizar como documento de referencia el “Programa Interamericano para la promoción y la protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias,” [AG/RES.2141 (XXXV-O/05)] aprobado por la OEA en junio de 2005, el cual recomienda actividades para combatir la trata de personas.  Brasil, por su parte, espera que la reunión permita el examen de las propuestas de recomendaciones.

PARTICIPANTES  
Canadá estima que la reunión debe ser a nivel de expertos “en la medida que esta reunión tenga por intención adoptar medidas prácticas sobre este tema”.  
Colombia acreditará expertos de alto nivel a la reunión.  La reunión debe contar con la participación de los Órganos y Organismos definidos en la resolución AG/RES. 2118 (XXXV-O/05) y quisiera proponer que se invite igualmente a la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Crimen (UNODC).  Igualmente Colombia está interesada en la participación de Organizaciones no Gubernamentales, entre ellas dos de Colombia: la Fundación Esperanza y la Fundación Renacer.  Entre las entidades colombianas interesadas en participar destacan: el Ministerio del Interior y Justicia, el Ministerio de Relaciones Exteriores, la Fiscalía General de la Nación, la Procuraduría General de la República, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, el Departamento Administrativo de Seguridad.  

Ecuador informa que la autoridad nacional competente en materia de trata de personas es la Dirección General de Derechos Humanos, Asuntos Sociales y Ambientales del Ministerio de Relaciones Exteriores del Ecuador, cuyo titular es la consejera Carmen Larrea.

Estados Unidos es partidario de incluir a las organizaciones de la sociedad civil y a las organizaciones internacionales en los paneles de presentación de la reunión.  
Venezuela considera que se trata de una reunión de autoridades nacionales la cuales, “por su propia naturaleza son, las designadas por los Estados para establecer un diálogo político, y declarar la voluntad política de sus gobiernos para el combate de este flagelo”. 
DOCUMENTOS Y DISCUSIONES

Plan de acción hemisférico.  Brasil solicita incluir la contribución de los órganos de la OEA al plan de acción hemisférico. Tanto Canadá como el DSM piden integrar el documento final de la reunión de autoridades nacionales en el plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada:

“Canadá considera que la complejidad del tema de la trata y sus nexos con otros elementos de la seguridad hemisférica se evidencia con su inclusión como un elemento del plan de acción conjunto propuesto para el delito organizado transnacional.  Canadá considera que la trata de personas debe ser tratada como parte de este plan de acción.  En este sentido, propone que si el objetivo de la Reunión es producir un documento final, éste debe contener las prácticas óptimas en la materia, y posiblemente un proyecto de marco conceptual donde se planteen las próximas medidas a adoptar para el estudio de este tema en la OEA.  Canadá opina que cualquiera de estas medidas deberá estar contenida en el contexto del desarrollo de un plan de acción conjunto con respecto al delito organizado transnacional, y en el trabajo continuo sobre trata de personas realizado por la Comisión Interamericana de Mujeres.  Cualquier documento final debe contener medidas concretas que se pueden adoptar para la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio, en vez de ser una declaración política con una serie de recomendaciones, las cuales consideramos que en esta etapa tendrían un uso práctico muy limitado.”
Cooperación y asistencia judicial mutua Argentina sostiene necesario hacer un análisis de la cooperación y asistencia judicial mutua, teniendo presente los esfuerzos que ya se están realizando a nivel de la OEA en esta área a efectos de evitar duplicaciones.
Conclusiones  Estados Unidos considera que las conclusiones de la reunión de expertos nacionales contengan un resumen de las deliberaciones de Estados Miembros, organizaciones internacionales y sociedad civil tanto en materia de erradicación de la trata de personas como en lo relativo a la atención en los desafíos que se presentan para implementar esfuerzos en las áreas de prevención, protección y enjuiciamiento.
TEMAS
1. MECANISMOS DE COOPERACIÓN INTEGRAL ENTRE LOS ESTADOS PARA ASEGURAR LA PROTECCIÓN Y ASISTENCIA A LAS VÍCTIMAS
Enfoques divergentes de legislación y armonización de leyes contra la trata de personas así como en relación a los estándares sobre asistencia a las víctimas de la trata  
Se debe acordar un conjunto de estándares comunes en prevención, protección y procesamiento de tratantes, para ser incorporados en las legislaciones nacionales, de conformidad con el Protocolo y otros instrumentos ratificados por los Estados.  Armonizar legislaciones contra la trata de personas, tanto para reunir pruebas  como para asistencia a las victimas y brindarles protección en caso de testificar en juicio contra los tratantes entre países de origen, tránsito y destino (CIM).  
En este tema Colombia está interesada en presentar la reciente Ley 985 de 2005, por medio de la cual se adoptan medidas contra la trata de Personas en el país (Colombia).
Estados Unidos por su parte cree que no debe concentrarse en la “armonización” de la legislación porque: 1) Cada Estado Miembro tiene un sistema jurídico singular y diferentes leyes, y 2) El Protocolo establece una obligación penal mínima no una norma común de armonización (Véanse las guías legislativas de las Naciones Unidas para el Protocolo).  “Más bien se debe abordar el “fortalecimiento” para reconocer que cada Estado Miembro tiene un marco jurídico singular”.  Estados Unidos insta además a revisar la legislación vigente previo a la etapa de elaboración de leyes globales (EEUU).  

Protección de víctimas  
Proteger los derechos de las víctimas y brindarles adecuada asistencia.  Extender la cooperación judicial entre los Estados para investigar este delito, y fortalecer la protección a las victimas antes, durante y después del proceso judicial.  Fortalecer las instituciones en materia de asistencia y protección a las víctimas. Identificar los vacíos existentes.  Se podría analizar el estado de la legislación en materia del proceso legal confidencial; la asistencia legal, médica y psicológica; la obtención de un permiso de residencia, así como la repatriación voluntaria y la reintegración (CIM). 
Establecer programas tendientes a favorecer la rehabilitación y reinserción social de las víctimas (Argentina). 
Intercambiar experiencias sobre procedimientos utilizados para la protección y asistencia a las víctimas y sobre la coordinación de las instituciones del Estado con las Organizaciones Internacionales (cooperación con la Organización Internacional para las Migraciones) y las Organizaciones No Gubernamentales (Colombia).  
Permitir la repatriación (voluntaria) de las víctimas (Venezuela).  

Revisión de normas y adopción de reformas de fondo y procesales necesarias, para incorporar prevención, protección y persecución penal 
Esta revisión requiere constatar la presencia o ausencia de elementos relativos a la responsabilidad de los individuos y de las Personas Jurídicas; Confiscación de bienes y ganancias producto de la trata de personas; Dificultades en obtención de pruebas; Procedimiento y sanciones. Sistema de protección a testigos; etc.  (CIM).
Enfoque integral 
Propiciar un enfoque integral e interdisciplinario, en el marco del irrestricto respeto de los derechos humanos de las víctimas, orientado a la reinserción social de las mismas, como así también a la prevención, combate y erradicación del delito (Argentina).  
Acompañar la fiscalización y control por medidas que atiendan y salvaguarden los derechos de las víctimas (CIDH). 
Involucrar a los entes del Estado a garantizar los derechos humanos de las victimas,  tales como el Ministerio Público y la Defensoría del Pueblo (Venezuela).  
Niños víctimas de trata. 
Incluir específicamente elementos que atiendan las necesidades especiales de los niños víctimas de trata, inclusive formas para contrarrestar la explotación sexual comercial de niños y otras demandas creadas para estas víctimas así como modalidades para adiestrar a los encargados del cumplimiento de la ley y a otras personas que estén en contacto con personas involucradas con la prostitución para identificar a los niños víctimas de la trata con fines sexuales de manera que estas víctimas puedan ser tratadas en forma adecuada (EEUU). 
Identificar acciones adoptadas para incorporar a las áreas de mujer, y niñez en una estrategia contra la trata de personas.  Los Estados deberán adoptar medidas para asegurar asistencia al menor y a su familia Incluir experiencias de prevención e información realizadas en la esfera de ministerios de educación (CIM).  
2. PREVENCIÓN DEL DELITO Y PERSECUCIÓN A SUS AUTORES
PREVENCIÓN
El fortalecimiento institucional, la capacitación de funcionarios y sociedad civil permite a los países de origen, tránsito y destino estar mejor preparados para combatir este delito  
Identificar los prestadores de servicios legales, médicos, centros o refugios, otros.  Señalar la necesidad de una participación activa de los ministerios o áreas de mujer y niñez en las estrategias de prevención y asistencia a las víctimas, con un enfoque de género.  Fortalecimiento institucional dirigido al cuerpo consular, remitir casos, asistir a victimas; migración, justicia, policía investigativa, otros (CIM).  
Capacitar y sensibilizar a los actores involucrados en el tratamiento de esta problemática (Argentina). 
Capacitación de funcionarios que tienen la responsabilidad de aplicar la legislación, a fin de que los criminales de este delito sean realmente castigados (Poder Judicial, Fiscalía, Policía Nacional, entre otros) así como aquellos funcionarios destinados a prestar servicios como agentes de seguridad y control en los puntos estratégicos de cada país (aeropuertos, terminal de buses, hoteles, etc.), a fin de poder detectar a las víctimas de trata de personas y brindarles atención como tal y no considerarle como a un delincuente (Paraguay). 
Examinar la capacitación policial, funcionarios de migración y autoridades gubernamentales, tales como inspectores de trabajo a nivel local y las formas de identificar casos de trata de personas y cómo responder en forma adecuada (EEUU).  
Investigación de la problemática  
Profundizar el conocimiento de las limitaciones, realidades y desafíos que padece la justicia al momento de entender casos de trata de personas (CIM).  
Profundizar la investigación del problema a fin de contar con un diagnóstico más acabado y crear una red de información que permita a los gobiernos y a la sociedad civil una eficaz prevención de este flagelo (Argentina).  
En las observaciones de Brasil se habla de un diagnóstico “hemisférico” (Brasil).  
Campañas  
Establecer estrategias de prevención e información implementadas por algunos Estados, el uso de los medios (prensa escrita, televisiva) educación formal e informal, prevención en áreas rurales, fronterizas y urbanas.  El Protocolo insta a los Estados a “establecer políticas, programas y medidas de prevención, a través de campañas masivas”, y “adoptar medidas para reducir los factores que hacen más vulnerables a personas, como pobreza, subdesarrollo y falta de oportunidades” (CIM).  
Necesidad de promover políticas de promoción de los derechos de la mujer y contra la discriminación y la violencia de género en todas sus manifestaciones (Argentina). 
Establecer estrategias de persuasión y sensibilización a posibles víctimas.  Incluir los Resultados de la Conferencia Internacional “Prevención de la Trata de Personas: Enfoques y Estrategias”. Explicar el funcionamiento de la línea 01 8000 de la Organización Internacional para las Migraciones (Colombia).

Incluir el estudio de campañas efectivas de conscientización del público sobre la trata de personas, en particular dirigidas a los padres y a otros miembros de las familias de los niños y a nuestros ciudadanos más vulnerables.  Las deliberaciones sobre campañas informativas para contrarrestar la demanda de trata de personas también deben ser incluidas como una forma de difundir información sobre recursos y servicios disponibles a los cuales puede acceder el público en general (EEUU).
Crear políticas que respondan a la prevención, concienciación y difusión de la gravedad de este delito (Paraguay).  
Establecer Programas de Educación Ciudadana.  Que las campañas informativas se realicen a través de los Ministerios involucrados y de los medios de difusión.  Es importante tener en cuenta las causas y motivaciones que conllevan a la victima a ser sujeto de los tratantes de personas, (pobreza, exclusión social, analfabetismo, debilidad de acción de los gobiernos, etc.) (Venezuela).

PERSECUCIÓN
Reafirmar el compromiso de combatir la trata de personas en todas sus formas (Art.3 Protocolo): explotación sexual y laboral, trabajo forzado, servidumbre doméstica, y sustracción de órganos.  Implementar una legislación que contenga sanciones efectivas, proporcionadas y disuasivas, comunes a los Estados miembros de la OEA (CIM).

Criminalizar el tráfico de personas (CIM).  
De estimarse conveniente implementar la figura penal de trata de personas en sus legislaciones nacionales (Argentina).  
Calificación del delito en la respectiva legislación interna; Garantías judiciales del proceso; Extradición de los implicados; Responsabilidad de los países de tránsito y receptores; Cooperación internacional recíproca (Venezuela). 

Cooperar tanto en áreas fronterizas como entre países no limítrofes, en prestación de servicios de emergencia a las víctimas y en la investigación policial y procesamiento penal (CIM).  
Exhortar a los demás países miembros de la OEA, a facilitar y compartir información que pueda aportar para la detención de los reclutadores (Paraguay). 
Establecer mayores controles migratorios (Venezuela).
Instar a todos los países a castigar a funcionarios corruptos que faciliten el paso de las víctimas de trata de personas y a aquellos que expiden documentos falsos para el traslado de un país a otro (Paraguay). 
3. INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y EXPERIENCIAS
Intercambiar información y experiencias (CIM, DSM).

Coordinar acciones a nivel nacional, entre los diversos sectores y niveles de gobierno (nacional, provincial y municipal) y la sociedad civil (CIM).  
Favorecer una amplia articulación interinstitucional - al interior de cada Estado y en la comunidad internacional - con participación de la sociedad civil, a fin de dar viabilidad, así como identificar, las herramientas más eficaces para prevenir y combatir la trata de personas (Argentina).  
Resaltar las alianzas estratégicas de la sociedad frente al tema. Igualmente es de interés analizar propuestas para incrementar la Cooperación Judicial y Policial Internacional (se podrían intercambiar experiencias y establecer formas de cooperación sobre investigación judicial, procedimientos de coordinación interinstitucional, cooperación judicial entre los Estados antes, durante y después del proceso judicial y datos estadísticos) (Colombia).  
El gobierno de los Estados Unidos sugiere que las presentaciones relacionadas con este punto serían más efectivas si se concentra la atención en las prácticas óptimas en materia de promoción interministerial y cooperación gubernamental-ONG para proteger y asistir a las víctimas.  A fin de maximizar el uso del tiempo dedicado a las deliberaciones sobre estrategias para mejorar la cooperación en la lucha contra la trata de personas, se podría alentar a los Estados Miembros a que presenten informes escritos sobre la situación de su legislación o legislación pendiente en la materia, mientras las presentaciones concentran la atención o comentarios en examinar los programas en marcha que han probado ser eficaces y que pueden ser exitosos al aplicarse en otros Estados Miembros (EEUU). 
Determinar las mejores formas de cooperación para el combate a las redes de tráfico y a los perpetradores de este delito (Argentina). 

Combatir la creciente presencia de organizaciones delictivas dedicadas al tráfico de trabajadores migratorios y empleadores que los explotan en su trabajo violando la legislación nacional.  En este contexto, se deben adoptar medidas para controlar, cooperar y remitir las pruebas que puedan ser utilizadas para el procesamiento criminal. Algunos países deben ajustar su legislación nacional para enfrentar el crimen organizado de esa naturaleza (CIDH).  

Asistencia y cooperación internacional en materia de prevención del delito.  Que se conozca los programas de prevención exitosos en países como Colombia, EEUU y Perú con el fin de analizarlos  y aplicarlos (Ecuador).
Abordar el turismo sexual con miras a establecer protocolos y puntos de contacto entre los Estados Miembros para mejorar las redes de comunicación y mecanismos de cooperación para investigar, arrestar, enjuiciar y extraditar a quienes viajan a otros países de la región con fines de realizar turismo sexual (EEUU).
Realizar un análisis para identificar dificultades y buscar una efectiva aplicación del Artículo 30 de la Convención de Palermo (Aplicación de la Convención mediante el desarrollo económico y la asistencia técnica) (Colombia). 
REGISTROS
Dotarse de una base de datos con una amplia gama de información para resguardar la vida y salud de las victimas, y para saber el alcance y magnitud del problema (zonas geográficas de mayor influencia de trata, mapeo de rutas, información esencial a la hora de formular políticas públicas, etc.), tanto a nivel estatal como regional (CIM).
Explorar mecanismos para mejorar la calidad y la cantidad de la información y de las estadísticas sobre el problema.  La debilidad de la información sobre la delincuencia en casi todas sus manifestaciones es una constante (DSM).
Colombia está interesada en el establecimiento de bases de datos estatales (Colombia).

EXPERIENCIAS
Examinar las experiencias y modelos exitosos en otras áreas de la lucha contra la delincuencia, tales como cursos de capacitación a autoridades involucradas en la lucha contra el narcotráfico (DSM).
Realizar una encuesta sobre iniciativas puntuales, nacionales y subregionales sobre la materia y examinar la posibilidad de coordinación entre ellas (Brasil).
Abordar programas de asistencia y protección a las víctimas de los Estados que ya trabajan el tema y de los mecanismos de cooperación y apoyo que puedan brindar (Ecuador).
POSIBLES RECOMENDACIONES A SER ADOPTADAS 
Instar a los Estados Miembros a completar sus procesos internos para determinar si han de suscribir y ratificar, según sea el caso: (DSM, CIM, CIDH, Argentina)
a. El Protocolo de las Naciones Unidas para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños y el Protocolo de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, así como la Convención de las Naciones Unidas contra la delincuencia organizada transnacional
/ (DSM, CIM, CIDH, Argentina).
b. La Convención Interamericana sobre el Tráfico Internacional de Menores, adoptada en México el 18 de marzo de 1994 (DSM).
c. El Convenio para la Represión de la Trata de Personas y de la Explotación de la Prostitución Ajena, adoptado por la Asamblea General en su resolución 317 (IV),  de 2 de diciembre de 1949 (CIDH).
Implementar en el derecho interno de los Estados provisiones del Protocolo de las Naciones Unidas para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños (CIM; DSM; Argentina).  
Instituir formas de asistencia técnica para la adecuación legislativa al Protocolo de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, fundamentalmente para la aplicación en lo que refiere a la tipificación del delito de trata de personas en el Código Penal (Paraguay).

Generar instrumentos bilaterales y multilaterales, que faciliten la cooperación y asistencia judicial mutua, para la lucha más eficaz de este delito y plantear líneas de acción para el tratamiento y erradicación del nuevo flagelo (Paraguay).

Estudiar mecanismos que permitan, a nivel de la OEA, mejorar la coordinación entre las distintas unidades y utilizar de la mejor manera los recursos del sistema (CIM).

Examinar la situación de los recursos para implementación de los pasos a seguir (CIM).  Se requiere asistencia financiera y técnica, así como asistencia técnica de Organizaciones Internacionales y las Organizaciones No gubernamentales (Colombia).
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�.	Cabe hacer notar que los Protocolos no pueden ser adoptados a menos que se haya previamente adoptado la Convención de las Naciones Unidas contra la delincuencia organizada transnacional.
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