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La Misión Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) desea presentar a la Secretaría General sus comentarios sobre el temario propuesto para la reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, de acuerdo con la solicitud  del Grupo de Trabajo.


La Misión Permanente de Colombia ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 19 de septiembre de 2005 
A la Honorable

Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

COMENTARIOS DE COLOMBIA

SOBRE LA REUNIÓN DE AUTORIDADES

NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

Agenda
Colombia agradece los documentos que han sido presentados por la Secretaría General sobre la Reunión de Autoridades nacionales sobre Trata de Personas, los cuales resultan de gran utilidad para la preparación de la Reunión. 
Colombia coincide con la propuesta de agenda presentada por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). Al respecto quisiera informar sobre los Temas sugeridos para incorporar en esta propuesta de Agenda:

Tema 1: “Hacia un Marco Legal Común. El Protocolo de Naciones Unidas para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, como guía para su implementación en el derecho interno de los Estados”. 
En este tema Colombia está interesada en presentar la reciente Ley 985 de 2005, por medio de la cual se adoptan medidas contra la trata de Personas en Colombia.

Tema 2: “Hacia una Protección y Asistencia efectivas. Coordinación de acciones a nivel nacional entre ministerios y jurisdicciones a tal efecto.  Identificación de los prestadores de servicios legales, médicos, centros o refugios, otros”. 
Colombia está interesada en intercambiar experiencias sobre procedimientos utilizados para la protección y asistencia a las víctimas y sobre la coordinación de las instituciones del Estado con las Organizaciones Internacionales y las Organizaciones No Gubernamentales.

Tema 3: “Hacia una creciente cooperación internacional y fortalecimiento institucional”. 
En este tema Colombia quiere resaltar las alianzas estratégicas de la sociedad colombiana frente al tema. Igualmente es de interés analizar propuestas para incrementar la Cooperación Judicial y Policial Internacional
Tema 4: “La prevención del delito”.

Colombia está interesada en los siguientes subtemas: 
· Estrategia de persuasión y sensibilización a posibles víctimas. 

· Resultados de la Conferencia Internacional “Prevención de la Trata de Personas: Enfoques y Estrategias”. 
· Funcionamiento de la línea 01 8000 de la Organización Internacional para las Migraciones.

· Intercambio de Experiencias sobre información.

Tema 5: “La persecución de los tratantes y los desafíos para los Estados Miembros de OEA”.

Colombia considera que se puedan intercambiar experiencias y establecer formas de cooperación sobre investigación judicial, procedimientos de coordinación interinstitucional, cooperación judicial entre los Estados antes, durante y después del proceso judicial y datos estadísticos.

La necesidad de asistencia financiera y técnica y la asistencia técnica otorgada por las Organizaciones Internacionales y las Organizaciones No gubernamentales.
Igualmente considera importante realizar un análisis para identificar dificultades y buscar una efectiva aplicación del Artículo 30 de la convención de Palermo. 

Tema 6: “Proteger los derechos de las víctimas y brindarles adecuada asistencia.  Sistema de protección a testigos. Rol de los testigos en el proceso criminal.   Asistencia especial en caso de menores de edad”.


Colombia tiene particular interés en el intercambio de experiencias sobre recomendaciones y programas de protección a las víctimas y en la cooperación con la Organización Internacional para las Migraciones para brindar asistencia integral a las víctimas. 

Tema 7: “Establecimiento o Mejoramiento de registros estadísticos en la materia”

Colombia está interesada en el establecimiento de bases de datos estatales.

Otros Invitados a la Reunión
Colombia considera que la reunión debe contar con la participación de los Organos y Organismos definidos en la Resolución 2118/2005 y quisiera proponer que se invite igualmente a la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Crimen (UNODC).

Igualmente Colombia está interesada en la participación de Organizaciones no Gubernamentales, entre ellas dos de Colombia: la Fundación Esperanza y la Fundación Renacer.  

Nivel de los participantes

Colombia acreditará expertos de alto nivel a la reunión.

Entidades colombianas interesadas en participar
Ministerio del Interior y Justicia

Ministerio de Relaciones Exteriores 

Fiscalía General de la Nación

Procuraduría General de la República

Instituto Colombiano de Bienestar Familiar

Departamento Administrativo de Seguridad.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15151S01�









