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· In Memoriam


Se rindió tributo al ex presidente de Colombia, Julio César Turbay Ayala, y se solicitó al Embajador Álvaro Tirado Mejías, Representante Permanente de Colombia, transmitir al pueblo y Gobierno de Colombia los sentimientos de condolencia del Consejo Permanente. 

· Petróleo, democracia y cooperación hemisférica


El Consejo, a solicitud de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela (CP/INF.5241/05) inició la consideración del tema “Petróleo, democracia y cooperación hemisférica”. 


Luego de escucharse la presentación que sobre el referido asunto hiciera el Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela (CP/INF.5252/05), así como de los comentarios formulados por algunas delegaciones en torno al mismo, se decidió tomar nota de la presentación sobre el tema, así como de los comentarios formulados por las delegaciones y continuar con su consideración en una próxima sesión.

· Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la reasignación de la apropiación extrapresupuestaria, aprobada por la resolución CP/RES. 882 (1478/05) para sufragar parte del déficit presupuestario proyectado para el año fiscal 2005


A solicitud del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, se acordó posponer la consideración del asunto de la referencia para una próxima sesión.

· Reunión del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos con Representantes de los Poderes Legislativos de las Américas

El Consejo Permanente continuó con la consideración del mandato encomendado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) “Reunión del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos con Representantes de los Poderes Legislativos de las Américas”.


Se tuvo en cuenta el documento preparado, a solicitud del Consejo Permanente, por el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (CP/doc. 4061/05) que refleja breves antecedentes de la reunión, el objetivo de la misma y una propuesta preliminar de metodología.


Durante la consideración del mismo, se tomó nota de lo expresado por el Representante Alterno de Argentina sobre el mandato encomendado al Consejo Permanente mediante la resolución AG/RES. 2122 (XXXV-O/05) “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” y su relación con el tema del epígrafe, recomendando, por una cuestión de economía procesal, tratar el tema conjuntamente con el de la resolución AG/RES. 2095 (XXXV-O/05).


En consecuencia, se decidió transmitir a la consideración de la Comisión General los mandatos contenidos en  las citadas resoluciones  AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2122 (XXXV-O/05), así como el documento preparado por el Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos (CP/doc. 4061/05).

· Acceso a la información pública:  Fortalecimiento de la democracia


El Consejo Permanente inició la consideración del mandato encomendado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia”.

Se recordó que la Asamblea General, de acuerdo a la citada resolución, encomendó a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión y a la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos que, además de apoyar a los Estados Miembros que soliciten su cooperación sobre el tema, asistan al Consejo Permanente en la preparación de una sesión especial que deberá convocarse conforme a los términos indicados en el párrafo dispositivo 11 de la mencionada resolución.


Sobre el particular, se decidió transmitir a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos lo encomendado al Consejo Permanente  en los literales a) y b) del párrafo dispositivo 11, de la resolución AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) teniendo en cuenta, entre otros,  los trabajos preliminares que ha venido realizando el Comité Jurídico Interamericano, la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos de la Secretaría General de la OEA.

Asimismo, se recomendó a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tener como documento de referencia los resultados del encuentro de portavoces de gobiernos de los Estados Miembros de la OEA, celebrado en Santiago de Chile del 16 al 18 de agosto del 2005, en el marco de la citada resolución AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) y en la que se abordaron temas tales como la transparencia y acceso a la información pública y la difusión de temas centrales en el fortalecimiento de la democracia.

· Otros asuntos

· El Secretario General se refirió a la difícil situación  prevaleciente en Nicaragua e indicó que continuará informando al Consejo Permanente sobre su desenvolvimiento.

· El Presidente del Consejo Permanente aprovecho la ocasión para agradecer a las delegaciones y muy especialmente al grupo de coordinadores por el apoyo que recibió durante su Presidencia e igualmente agradeció al Personal de la Secretaría General, destacando la eficiente labor que realiza la Asistente de la Oficina del Presidente del Consejo, Soledad Salas.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1512/05.
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