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CONTRIBUCIÓN AL PROYECTO DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

(Presentado por la Misión Permanente del Canadá)
CONTRIBUCIÓN DE CANADA AL PROYECTO 

DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
Canadá propone que la Carta Social de las Américas sea estructurada de forma que incluya las secciones siguientes:

A)
Preámbulo

B)
Principios y propósitos

C)
Temas y asuntos de pertinencia específica al abordar los temas de desarrollo social, lucha contra la pobreza y democracia.

PREÁMBULO
El preámbulo debe expresar el sólido compromiso de los Estados Miembros de abordar las inequidades socioeconómicas y promover el desarrollo social en las Américas, subrayando que la Carta Social debe servir como una directriz para los esfuerzos de los Estados Miembros por mejorar las condiciones sociales en el Hemisferio. 

PRINCIPIOS Y PROPÓSITOS
Fundamento de la Carta Social
La Carta Social debe estar fundada en el derecho internacional y compromisos vigentes, entre los que se incluyen, entre otros: la Carta de la OEA (especialmente el artículo 34), la Carta Democrática Interamericana, la Declaración de los Derechos y Deberes del Hombre, el Pacto Internacional sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales, la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW), la Convención sobre los Derechos del Niño, las convenciones de la OIT, la Declaración y la Plataforma de Acción de Beijing; los compromisos de las Cumbres de las Américas y la Declaración de Copenhagen sobre Desarrollo Social. 

Obligaciones de los Estados Miembros
Los Estados Miembros tienen obligaciones en virtud de las convenciones internacionales e interamericanas, en el área de los derechos económicos, sociales y culturales, por ejemplo, la obligación de adoptar medidas, a través de la cooperación interna, regional e internacional, al máximo de los recursos disponibles de los Estados, con miras a lograr progresivamente la realización plena de los derechos económicos, sociales y culturales (véanse art. 2 ICESCR, art. 26 Convención Interamericana de Derechos Humanos, art. 1 AP).

Derechos humanos

Es esencial el reconocimiento de la indivisibilidad e interdependencia de los derechos civiles y políticos, y los derechos económicos, sociales y culturales, en la promoción del desarrollo social y la realización del potencial humano. Los gobiernos nacionales tienen la responsabilidad fundamental tanto por la protección de los derechos humanos y las libertades individuales como por la implementación de la política social.

Equidad en el Hemisferio
Un propósito clave de la Carta Social es lograr una mayor equidad en el Hemisferio, en particular mediante la erradicación de la pobreza y la violencia, la promoción de la inclusión social, y la eliminación progresiva de las disparidades socioeconómicas que existen en los Estados Miembros así como entre ellos.  Las disposiciones de la Carta Social deben ser consideradas a la luz de los principios del desarrollo sostenible.

Gobernabilidad democrática
La gobernabilidad democrática que aspira a fomentar la inclusión social, la participación y la justicia, es esencial para lograr los derechos sociales, una distribución social más equitativa de oportunidades y recursos, y equidad y desarrollo sostenible.

Participación en el desarrollo social 
La política social dirigida a fomentar la equidad y la inclusión social requiere de la participación y alianza de diferentes grupos sociales, organizaciones de la sociedad civil, así como de la planificación participativa, la descentralización en el proceso de toma de decisiones, la responsabilidad, la transparencia y la lucha contra la corrupción.

Gobiernos e instituciones internacionales
La Carta Social debe destacar, de conformidad con el Consenso de Monterrey y la Declaración del Milenio de las Naciones Unidas, que los gobiernos nacionales tienen la responsabilidad fundamental de formular políticas sociales, movilizar recursos, ejecutar programas y monitorear sus resultados. En un espíritu de solidaridad hemisférica, la cooperación internacional complementará los esfuerzos nacionales a través del intercambio de prácticas óptimas y el desarrollo de sinergias regionales para abordar los desafíos comunes tales como las pandemias, la corrupción y las amenazas a la seguridad humana. Las instituciones internacionales, en particular las instituciones interamericanas, tienen un importante papel a desempeñar al asistir a los gobiernos en el desarrollo y monitoreo de sus políticas sociales.

TEMAS Y ASUNTOS 

Canadá aboga por la inclusión en la Carta Social de disposiciones que aborden la siguiente lista (no excluyente) de temas y asuntos:

Necesidades humanas básicas

La Carta Social debe destacar el principio de igual acceso a los servicios de salud, al agua apta para el consumo, la alimentación y la vivienda, para satisfacer las necesidades humanas básicas así como el acceso a la educación y al trabajo decente y deberá aclarar las consecuencias correspondientes en términos de obligaciones de los Gobiernos con la lucha progresiva para implementar el respeto de los derechos económicos, sociales y culturales.

Salud
La Carta Social debe destacar la necesidad de promover la disponibilidad, el acceso, la aceptabilidad y la calidad de los servicios de salud. Debe abordar las cuestiones relacionadas con la salud sexual y reproductiva, el acceso a los medicamentos, las cuestiones de propiedad intelectual, los temas actuales de salud, tales como el VIH/SIDA, la tuberculosis y la malaria, las cuestiones emergentes en materia de salud, tales como la influenza, el síndrome respiratorio agudo severo (SRAS) y debe destacar la necesidad de emprender una acción concertada. 

Trabajo
La importancia del trabajo, tanto socialmente como económicamente, debe ser destacada junto con la necesidad de asegurar igual acceso al trabajo, fuere cual fuere el género de la persona y asegurar la integración al lugar de trabajo de personas tradicionalmente desaventajadas, indígenas, personas con discapacidades y minorías.  Las disposiciones también deben tener en cuenta la necesidad de que el lugar de trabajo sea sano y debe contar con programas de seguridad y protecciones.

Diversidad cultural 
La Carta Social debe reconocer la importancia de valorar y promover la diversidad cultural como un elemento clave en el fomento de la cohesión social, como una fuente de creatividad e innovación y como un importante factor del desarrollo social, económico y sostenible, en particular en lo que respecta a la reducción de la pobreza. Todas las personas tienen el derecho a participar en la vida cultural de su elección y a conducirse de acuerdo a sus prácticas culturales, sujeto al respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales. Es vital que los Estados reconozcan su patrimonio cultural y alienten las expresiones de creatividad de sus ciudadanos. Los Estados tienen la capacidad, en forma congruente con sus obligaciones internacionales, de adoptar o mantener las medidas que consideren adecuadas para promover la diversidad cultural y tener en cuenta las diversas necesidades de todos los actores en el campo cultural, incluidas las industrias culturales y creativas, especialmente en el contexto de la liberalización económica. 

Deportes
El deporte desempeña un importante papel en la promoción de la inclusión social, la eliminación de las barreras sociales y en las relaciones amistosas entre los países. El poder de convocación del deporte lo convierte en una herramienta poderosa para difundir las cuestiones relacionadas con la defensa y educación sobre asuntos sociales y de salud, tales como la prevención del VIH/SIDA, el desarrollo y la salud en general y el bienestar de las personas.

Inclusión social e igualdad de género
Con base en las convenciones y declaraciones vigentes, en particular la Declaración y Plataforma para la Acción de Beijing, la Carta Social debería abordar el tema de los derechos de la mujer en una forma global e integrada, mediante ambas modalidades, la inclusión de una sección especialmente dedicada y referencias conexas con el tema, abordando temas tales como la creciente carga que constituye la pobreza para la mujer, la desigualdad entre el hombre y la mujer con respecto al poder y a la toma de decisiones, la violencia contra la mujer en todas sus formas, la violencia vinculada a múltiples formas de discriminación (tales como el género y la etnicidad, la raza, la clase o casta y la orientación sexual), y el derecho a la igualdad de oportunidades para ambos sexos en asuntos de empleo y ocupación, incluida la vida pública y política. 
Inclusión social y grupos vulnerables

Se debe prestar particular atención en la Carta Social a los grupos vulnerables de la sociedad, fuere cual fuere su edad, género, capacidad, etnicidad, raza (inter-alia, niños, jóvenes, pueblos indígenas, personas mayores de edad, personas con discapacidades y minorías étnicas), para asegurar la igualdad de derechos y oportunidades de cada grupo. 
Protección de los derechos de los niños
Los derechos de los niños deben ser estudiados en una forma global e integrada. Deben ser abordados temas tales como la protección contra la discriminación, la inequidad, el abuso, la explotación y la violencia. Se debe hacer referencia a ciertos principios enunciados en la Convención sobre los Derechos del Niño, tales como el principio sobre “los mejores intereses del niño” y la participación de los niños en el proceso de toma de decisiones que los afecta. La Carta Social debe reconocer la importancia del desarrollo del niño en la primera infancia y contener disposiciones que aseguren que los gobiernos invierten en forma adecuada en este tipo de programas. En general, la consideración del tema de los niños en la Carta Social debe estar guiado por el propósito de asegurar que los niños tengan la mejor iniciación posible en la vida, al suministrarle a los padres y a las comunidades las herramientas para apoyar y nutrir a los niños de manera que éstos tengan todas las oportunidades disponibles para aprender y crecer en un entorno seguro y estimulante y puedan lograr su pleno potencial.
Pueblos indígenas
La Carta Social debe reconocer la importancia de los pueblos indígenas en las Américas y la necesidad de abordar y superar su singular y desproporcionada pobreza, su  marginación y exclusión del desarrollo social y económico, incluidos los procesos de toma de decisiones que afectan sus vidas, salud, educación, participación económica, derechos, intereses, tierras y recursos. Asimismo, se debe reconocer las significativas contribuciones de los pueblos indígenas de las Américas en diversas áreas (incluidas la agricultura, la salud y la cultura). También se debe hacer referencia a la peculiaridad, diversidad y riqueza de las culturas, tradiciones e historia indígenas. La Carta Social debe reconocer el valor de las culturas indígenas y la importancia de que los gobiernos se unan y participen con los pueblos indígenas en una forma que respete sus valores, tradiciones, derechos, idiomas y cultura.
Personas con discapacidades 
Los gobiernos deben adoptar las medidas adecuadas para asegurar igual protección de los derechos de las personas con discapacidad así como para suministrarles formas apropiadas de asistencia para permitirles a esas personas participar plenamente en una sociedad de inclusión que ofrezca asistencia adecuada para permitirle a las personas con discapacidades participar en la sociedad y vivir una vida plena, rica y gratificante.

Personas mayores de edad
Los gobiernos tienen la responsabilidad de asegurar que las personas mayores de edad puedan vivir digna y activamente en su comunidad garantizándoles ingresos o pensiones de asistencia.

Erradicación de la pobreza
La erradicación de la pobreza y el logro de la equidad son propósitos clave de la Carta Social de las Américas. Los Gobiernos tienen la responsabilidad de asegurar la implementación de programas y políticas para reducir la pobreza y asegurar el crecimiento económico con equidad.
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