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PALABRAS DEL EMBAJADOR ALBERT RAMDIN,
SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, EN LA REUNIÓN DEL 

GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 

SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS 

Washington, D.C., 13 de octubre de 2005

Señor Presidente Embajador Jorge Valero,

Distinguidos Representantes Permanentes,

Distinguidos Observadores Permanentes,

Señores Delegados,

Señoras y Señores,

· Permítanme empezar dando la bienvenida a la Casa de las Américas a nuestros amigos del Banco Interamericano de Desarrollo, la Organización Panamericana de la Salud y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, no sólo en mi nombre sino también en nombre del Secretario General José Miguel Insulza.

· Considero que la participación de las instituciones interamericanas más importantes en esta reunión del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción es muy importante, en particular porque los Estados Miembros han estado de acuerdo en que sus deliberaciones se verán significativamente enriquecidas con las experiencias y contribuciones de las organizaciones internacionales, las cuales pueden servir de orientación para la tarea de elaborar la Carta Social.

· En este momento, contar con una Carta Social es especialmente importante.  Informe tras informe, estudio tras estudio, muestran los desafíos sociales a los que se enfrenta nuestro Hemisferio.  Se ha dicho en innumerables ocasiones que el principal desafío al que se enfrentan nuestros países es el de la pobreza extrema, la inequidad y la injusticia social.

· Más que las puras estadísticas, todos conocemos la cruda realidad en todas partes; vemos el hambre, la malnutrición, el analfabetismo, la falta de servicios de salud, de medicinas, y tanto más.  Vemos un Hemisferio en el que la mayoría de su población es pobre.  Estamos hablando de más de 200 millones de personas intentando sobrevivir de un día para el otro.  Al mismo tiempo, vemos una América Latina que tiene la peor distribución de ingresos en el mundo.  Vemos que alrededor de un 10% de la población no tiene empleo y que ese porcentaje es doble entre los jóvenes.  Vemos que casi 3 millones de personas son víctimas del VIH/SIDA en nuestro Hemisferio.

· Está claro que se trata de grandes desafíos en los que, como Estados Miembros y organizaciones internacionales, tenemos papeles importantes que desempeñar, tanto en la formulación de políticas como en su ejecución.
· En este sentido, la misión de la OEA no puede ser solamente la de esforzarse por ofrecer a los pueblos de este Hemisferio la posibilidad de vivir en democracia sin abordar la cuestión de la pobreza.  No puede haber democracia verdadera si no hay desarrollo social y económico. En realidad, como reconoce la Carta Democrática, éstos son interdependientes y se refuerzan mutuamente. El avance de la causa de la democracia, el desarrollo y la seguridad exige un enfoque holístico.

· En este contexto, la Carta Social y su Plan de Acción son muy importantes.  De momento, varios países y grupos de países han presentado sus puntos de vista sobre la Carta Social y esperamos que se presenten más.  Estamos muy complacidos con esta participación activa, ya que enriquece el proceso enormemente y demuestra el interés de los Estados Miembros en el mismo. A su vez, también es sumamente importante contar con la perspectiva de otras instituciones, como las que nos acompañan hoy aquí.
· Les agradecemos su presencia y tengo plena confianza en que sus presentaciones y contribuciones van a enriquecer significativamente este proceso.

Muchas gracias.


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15201S06�








