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Según ha definido la Organización de las Naciones Unidas, la trata de seres humanos es la tercera actividad ilegal más lucrativa del mundo, la que genera ganancias cercanas a los 12 mil millones de dólares por año (las dos primeras son el tráfico de armas y el de drogas). 

La mayoría de las personas traficadas está constituida por mujeres y niñas con el objetivo de destinarlas al comercio sexual, comercio sumamente lucrativo y con escasos riesgos para sus organizadores.  Este comercio se lleva a cabo en todo el mundo con un alto grado de impunidad y, en muchos casos en que hay sanción, estas son menos severas que las estipuladas para el tráfico de drogas. 

Hasta hace poco tiempo, la trata de mujeres y niñas, se asociaba principalmente a los países de Europa Oriental o Asia, actualmente hay evidencias de que el tráfico de mujeres y niños para su explotación sexual, constituye un problema significativo en nuestra región y amenaza con agravarse si no se emprende una acción colectiva. 

El combate del tráfico de personas exige medidas valientes y eficaces por parte de los Estados, puesto que en ninguna otra condición, los Derechos Humanos son tan vulnerables como cuando los seres humanos se transforman –pura y simplemente– en una mercadería de consumo para otros. 

Concordamos en cuanto a que es conveniente centrar la agenda de la reunión y los documentos que emanen de ella en los tres aspectos citados por las numerosas resoluciones de la Asamblea General de la OEA en esta materia: estudiar mecanismos de cooperación integral entre los Estados; asegurar la protección y asistencia a las víctimas; prevención del delito y penalización de los autores, teniendo siempre presente el respeto de los derechos humanos de las víctimas.

Concordamos, también, en cuanto a favorecer una amplia articulación interinstitucional, al interior de cada Estado y en la Comunidad internacional con el objeto de establecer la real dimensión del problema en el Continente americano y adoptar las medidas más eficaces para prevenir y combatir este tráfico.

La trata de personas en nuestra región ha sido objeto de menos análisis y estudios en comparación al trabajo desarrollado en otras regiones del mundo. Poco se sabe, relativamente, acerca de las víctimas y los traficantes, las rutas y las circunstancias del comercio y la forma en que éste difiere del que se lleva a cabo en otras partes. 

Con el objeto de mejorar la obtención de información, la agenda de la Reunión de Autoridades Nacionales debería considerar los siguientes aspectos:

1.-
Promover la obtención y análisis de datos que ilustren cabalmente acerca del alcance y la naturaleza del problema en América.

2.-
La unificación de criterios, terminología y definiciones en relación con la trata de personas.

3.-
Revisión de las legislaciones internas vigentes a la fecha.

4.-
Homologar las sanciones penales para este delito, sancionando a todos los involucrados en la trata.

5.-
Analizar la eficiencia de los controles fronterizos, la capacitación del personal policial entrenado, y la magnitud de la corrupción, que pudieran estar favoreciendo la comisión de este delito. 
6.-
Reiterar que los Estados miembros consideren según sea el caso, firmar y ratificar, ratificar o adherir a la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y  el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa esta Convención. 
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