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Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 14 de septiembre de 2005
/
1. Elección de los Vicepresidentes de la Comisión 

· A propuesta de la Representante Alterna de Canadá, secundada por el Representante Alterno de Argentina, la Comisión eligió por aclamación al Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas como Vicepresidente de la Comisión.

· A propuesta de la Representante Alterna del Perú, secundada por el Representante Alterno de El Salvador, la Comisión eligió por aclamación al Embajador Rodrigo Sotela, Representante Alterno de Costa Rica como Vicepresidente de la Comisión.

2. Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) durante el período 1 de abril – 30 de julio de 2005:

La Comisión consideró los informes trimestrales presentados de conformidad con la resolución CP/RES.831 (1342/02) durante el período 1 de abril – 30 de julio de 2005, y tomó nota de los mismos:

· Oficina para la Prevención y Resolución de Conflictos, Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (CP/doc.4053/05)

· Biblioteca Colón (CP/doc.4053/05 add. 1)

· Fondo de Paz (CP/doc.4053/05 add. 2)

· Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (CP/doc.4053/05 add. 3)

· Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (CP/doc.4053/05 add. 4)

· Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad (CP/doc.4053/05 add. 5)

Asimismo,  acordó transmitir para la información de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) los informes presentados por la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología  y la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad.

3. Continuación de la consideración del déficit presupuestario 2005 en las cuentas de la OEA (CP/CAAP-2764/05; CP/CAAP-2765/05; CP/CAAP-2762/05; CP/CAAP-2767/05)

La Comisión continuó con la consideración del déficit presupuestario del año 2005 en las cuentas de la Organización en las áreas de becas, derechos humanos, mantenimiento de edificios, y terminación de servicios y repatriaciones. 

En ese sentido consideró reasignar los fondos no utilizados de la apropiación suplementaria aprobada de acuerdo a la resolución CP/RES.882 (1478/05), para sufragar parte de los gastos no previstos para el año fiscal 2005 en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, las cuentas de Terminaciones y Repatriaciones y de Edificios y Mantenimiento. Asimismo, acordó continuar con la consideración de este tema en la próxima reunión de la Comisión.

4. Consideración del Subprograma 10W del año 
Luego de la presentación del informe que hiciera el Director de la Oficina de Conferencias y Reuniones sobre el tema del rubro, documento CP/CAAP-2729/05, la Comisión tomó nota del mismo y aprobó las conferencias programadas para los meses de septiembre y octubre de 2005 de la categoría I, incluso la Sexta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (Antigua, Guatemala 10 al 14 de octubre de 2005), y la reunión de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Trafico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados.

5. Otros asuntos

La Comisión estableció el Grupo de Trabajo para estudiar la escala de cuotas y acordó que el Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de Las Bahamas, lo presida. Asimismo, estableció el Grupo de Trabajo para  diseñar el informe sobre el pago de cuotas, teniendo en cuenta las nuevas definiciones aprobadas en el trigésimo quinto período ordinario de sesiones celebrado en junio pasado.
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