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Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de septiembre de 2005
/
1.
Consideración de la situación de liquidez de la Organización

El Director del Departamento de Administración y Finanzas efectuó una presentación sobre la situación de liquidez de la Organización.  Sobre el particular informó que en base a las previsiones actuales de ingresos y gastos para el resto del año, a partir de noviembre de 2005 la Secretaría no podrá cubrir los costos operativos normales financiados por el Fondo Regular, a no ser que se reciban pagos adicionales.  En su presentación, la Secretaría ofreció varias opciones de financiamiento incluidos en el documento CP/CAAP-2770/05.  Sobre el particular, algunas delegaciones indicaron que por varias razones no podrían asumir compromisos con instituciones bancarias.


Finalmente, la Comisión acordó continuar con el estudio de este tema en una próxima reunión, no sin antes hacer una llamada a las delegaciones para que cumplan con sus obligaciones financieras a efectos de que la Organización supere el problema de liquidez.

2. Otros asuntos

· Contribución de Chile

La Presidencia comunicó que mediante nota de fecha 6 de septiembre la Delegación de Chile informó que su Gobierno ha decidido efectuar una contribución de US$10.000 al “Fondo de mejoras de edificios, servicios de mantenimiento y otras necesidades urgentes”, cuyo establecimiento fue dispuesto por resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).  La contribución voluntaria se materializará en el transcurso del primer trimestre de 2006.

· Solicitud de información adicional

La Comisión solicitó a la Secretaría que proporcione la información adicional que se había requerido en la pasada reunión relativa al Programa de Becas y Capacitación y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para la próxima reunión de la CAAP.
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