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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 26 de septiembre de 2005
/
1. Presentación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

La Comisión escuchó una presentación efectuada por el Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Dr. Pablo Saavedra Alessandri, sobre la situación financiera de la Corte para el 2006.  Varias delegaciones hicieron uso de la palabra reconociendo la difícil situación financiera de la Organización en general.  La Comisión tomó nota de la información presentada, y ofreció toda su colaboración para buscar una solución para la Corte en caso que se revisara el presupuesto de 2006.

2. Consideración de los proyectos de resolución para sufragar el déficit presupuestario proyectado para el año fiscal 2005:

La Comisión continuó con la consideración del tema sobre el déficit presupuestario del 2005 en el área de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA.  Sobre el particular, inició la consideración de dos proyectos de resolución, uno que autorizaría el uso de los intereses y otras contribuciones y el otro autorizaría el uso del principal del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, para cumplir con los compromisos excedidos en materia de becas, documentos CP/CAAP-2777/05 y CP/CAAP-2778/05, respectivamente.  Sin embargo, en vista de que la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) tiene la supervisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, la Comisión acordó continuar con la consideración de ambos proyectos de resolución, una vez  que la CEPCIDI autorice el uso de los recursos del mencionado Fondo.

Seguidamente, la Comisión consideró el proyecto de resolución “Reasignación de la apropiación extrapresupuestaria aprobada por la resolución CP/RES. 882 (1478/05) para sufragar parte del déficit presupuestario proyectado para el año fiscal 2005” (CP/CAAP-2776/05 corr.1). Varias delegaciones sugirieron cambios, luego de lo cual la Comisión aprobó el proyecto de resolución y acordó  que el Presidente de la CAAP lo presentara al Consejo Permanente en su próxima sesión.

3. Otros asuntos

El Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de la República Dominicana y Presidente del Consejo Permanente presentó una propuesta de creación de un cargo de asesor especial para la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos para el 2007, documento CP/CAAP-2781/05 corr. 1.  Sobre el particular, la Comisión agradeció al Embajador Álvarez la presentación de la propuesta, tomó nota de la misma y acordó incluirla en las deliberaciones cuando la Comisión analice el programa-presupuesto para el 2007.
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