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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los temas del orden del día, documento CP/OD.1516/05. El orden del día fue aprobado sin modificaciones.  

· Palabras del Presidente del Consejo Permanente

Tratándose de la primera sesión del Consejo que en calidad de Presidente dirigía el Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, éste se dirigió a los miembros del Consejo. En su presentación se refirió, entre otros asuntos, a los temas de pobreza, seguridad, comercio, salud y educación y desastres naturales. Concluyó sus palabras exhortando al Consejo a que los Estados Miembros tomen conciencia sobre “la necesidad de usar la oportunidad de la celebración de la Cuarta Cumbre de las Américas para revigorizar los pilares de la democracia, promover una mayor colaboración y cooperación, enfrentar valientemente las causas y los efectos agravantes de la pobreza, y aprovechar la oportunidad que ofrece la elaboración de una Carta Social de las Américas para abordar y replantear las inequidades del Hemisferio”.  
· Expresiones de condolencia
El Consejo Permanente expresó su profunda condolencia y solidaridad con las familias de las víctimas de los países del Sur de Asia que han sido afectadas por el terremoto, así como con las familias de la región de América Central, en particular Guatemala, El Salvador y México, por los daños sufridos debido a los aludes de lodo e inundaciones causados por el huracán Stan.   El Presidente informó al Consejo Permanente que la OEA, a través del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM), había hecho contribuciones a esos países.    Asimismo, hizo un llamado a la comunidad internacional para que continúen apoyando a estos países en esta hora de necesidad.  Los países afectados hicieron uso de la palabra para expresar su gratitud por las contribuciones y gestos de solidaridad que habían recibido.
· Bienvenida al nuevo Embajador de Perú

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Fernando De la Flor Arbulú, quien presentó sus credenciales de Representante Permanente de Perú ante la Organización de los Estados Americanos, el 5 de octubre de 2005.
1. Quinto informe trimestral del Secretario General al Consejo Permanente sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) (CP/doc.4062/05)

El Consejo escuchó la presentación del Secretario General sobre el Quinto informe trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia.   Varias delegaciones hicieron uso de la palabra sobre este tema y dieron su apoyo al proceso.

El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios formulados por las delegaciones y tamién exhortó a los Estados Miembros y Observadores Permanentes así como a la comunidad internacional en general, para que continúen prestando su indispensable cooperación a la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia.

De conformidad con el párrafo resolutivo 13 © de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, el Presidente del Consejo Permanente autorizó la distribución del documento presentado por el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), titulado “Observaciones al Consejo Permanente de la OEA relacionadas con la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia”. 
2. Informe oral sobre la Primera Reunión de Autoridades Nacionales directamente responsables del otorgamiento de las autorizaciones o licencias de exportación, importación y tránsito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados 

El Embajador Alvaro Tirado Mejía, Representante Permanente de Colombia, Presidente de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales directamente responsables del otorgamiento de las autorizaciones o licencias de exportación, importación y tránsito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados, informó al Consejo Permanente sobre los resultados de la reunión celebrada en la sede de la OEA, los días 6 y 7 de octubre de 2005.

En su presentación, el Embajador destacó las conclusiones adoptadas por la mencionada reunión que serán presentadas a la próxima reunión de los Estados Parte de la Convención.

El Consejo acordó tomar nota del informe presentado por el Representante Permanente de Colombia.  

3. Presentación de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre “Uso y reposición del Fondo de Capital de Becas y Capacitación de la OEA para cumplir con los compromisos excesivos en materia de becas” 

La Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay, presentó el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-2783/05 rev. 1. Luego de un prolongado debate con relación a los gastos excesivos de los Programas de Becas y Capacitación, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 894 (1516/05) “Uso y reposición del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA para cumplir con los compromisos excedidos en materia de becas”.
4. Transmisión de documento a comisión

El Consejo Permanente decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes documentos:
· Informe semestral sobre los contratos por resultado (CPR) financiados por cualquier fuente, del 1 de enero al 30 de junio de 2005 e Informe sobre CPR correspondiente al período 1 de enero al 31 de diciembre de 2004 (CP/doc. 4063/05)
· Informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2005 y fondos específicos – Del 1 de enero al 31 de julio de 2005 (CP/doc.4058/05)
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Otros asuntos
· El Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, invitó a todas las delegaciones a la primera reunión del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón, programada para el 13 de octubre en la Biblioteca.
· El Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente de Brasil, informó al Consejo que su Gobierno hizo un pago de US$6,2 millones al Fondo Regular y un pago de US$150.000 al fondo voluntario para ser distribuido entre la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Oficina para la Promoción de la Democracia, así como una contribución de US$1 millón para las elecciones a celebrarse en Haití.
· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador José Luis Velásquez informó al Consejo sobre los recientes acontecimientos ocurridos en su país.
· El Representante Alterno de Venezuela recordó a las delegaciones que el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI encargado del estudio del proyecto de Carta Social de las Américas se reunirá el 13 de octubre de 2005, en el Salón de las Américas, a las 2:30 p.m.
· El Representante Alterno de los Estados Unidos, Embajador Timothy Dunn, anunció que su gobierno ratificará la Convención Interamericana contra el Terrorismo. 
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	1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1516/05.
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