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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día documento CP/OD-1514/05.
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Informe del Presidente de la Comisión  de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la reasignación de la apropiación extrapresupuestaria, aprobada por la resolución CP/RES. 882 (1478/05) para sufragar parte del déficit presupuestario proyectado para el año fiscal 2005

El Consejo Permanente escuchó la presentación que hiciera el Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en atención al déficit presupuestario que excede el programa-presupuesto aprobado por la Asamblea General para el año en curso. Asimismo, informó sobre las medidas recomendadas por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para cumplir con las obligaciones para el año fiscal 2005.

En ese sentido, y a los fines de enfrentar las obligaciones reglamentarias, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 893 (1514/05)  “Reasignación de la apropiación extrapresupuestaria aprobnada por la resolución CP/RES. 882 (1478/05) para sufragar parte de los gastos no previstos en el año fiscal 2005”.

2. Otros asuntos


El Embajador Gordon Shirley, Representante Permanente de Jamaica y Presidente de la  Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) informó al Consejo sobre la resolución  CEPCIDI/RES. 115 (XXIII-E/05), aprobada el 29 de septiembre del presente año, en la que se autoriza al Secretario General, de manera excepcional, a utilizar el uso de recursos del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA para poder cumplir con los compromisos excedidos en materia de becas.


Sobre el particular, el Consejo acordó remitir la resolución aprobada por la CEPCIDI a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, a los fines pertinentes.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión CP/ACTA 1514/05.
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