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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-2785/05


18 octubre 2005

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE
ESTUDIAR LA ESCALA DE CUOTAS 
(Aprobado por el Grupo de Trabajo el 17 de octubre de 2005)
PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE
ESTUDIAR LA ESCALA DE CUOTAS 
(Aprobado por el Grupo de Trabajo el 17 de octubre de 2005)
CRONOGRAMA: El Grupo de Trabajo se reunirá todos los lunes, según lo acordado por la Presidencia, a partir del 3 de octubre de 2005.
1. Examen de los puntos de consenso
Los Estados Miembros han acordado en principio, sobre varios temas que afectarían el cálculo y presentación de la escala de cuotas.  Estos puntos fueron originalmente descritos en el documento CP/CAAP-2673/05 rev. 1. La Secretaría presentará documentación pertinente cuando se logre un consenso. 
2. Cuotas mínimas y máximas
El Grupo de Trabajo deliberará sobre la conveniencia del mínimo (0,020 %) y el máximo (59,47%) de cuotas con el objeto de lograr un equilibrio razonable con respecto a la carga de las cuotas que deberán pagar los mayores y menores contribuyentes. 
3. Nuevo cálculo de la cuota de Cuba
La cuota del único Estado Miembro no activo está siempre presente en la escala de cuotas. Antes de 1990, la cuota correspondiente a Cuba se mantuvo en el 1,17% hasta que la resolución AG/RES.  1073 (XX-O/90) la fijó a su nivel actual de 1,24%. Los cálculos realizados mediante varias metodologías propuestas la reducirían en aproximadamente 1/6 de esta cifra. Volver a calcular la cuota de Cuba podría fortalecer a la Secretaría General puesto que elevaría las contribuciones actuales del 98,76% a tanto como el 99,8% del total de las cuotas correspondientes a los Estados Miembros. La diferencia de cerca del uno por ciento (1%) se distribuiría entre aquellos Estados Miembros a los cuales no se les ha fijado la cuota mínima o máxima, de acuerdo a la metodología que se escogería más adelante en el proceso. 
4. Selección de una metodología para calcular la escala de cuotas
a. Método tradicional
b. Método alternativo
c. Método híbrido
d. Función logística; y
e. Cualquier otro método que se proponga en el Grupo de Trabajo
La Secretaría calculará, explicará y presentará al Grupo de Trabajo las escalas alternativas que resulten de la aplicación de las metodologías que constan a continuación, junto a una breve presentación sobre sus ventajas y desventajas.  El Grupo de Trabajo deliberará y decidirá sobre la metodología más apropiada.
5. Plan de implementación y consideración de un período de transición
El Grupo de Trabajo establecerá el año en que entrará en vigencia la escala de cuotas y podrá considerar establecer un período de transición para minimizar el impacto de las variaciones que ocurran con respecto a la escala actual.  
6. Consideración y aprobación del texto del proyecto de resolución
El Grupo de Trabajo considerará y aprobará un proyecto de resolución que se presentará a la consideración y aprobación de la CAAP y aprobación final por parte del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 
7. Fecha del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Grupo de Trabajo recomendará a la CAAP una fecha probable para la celebración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, sujeto a la aprobación del nivel de financiamiento del presupuesto para 2007 por parte de la CAAP.  
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