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Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitir por su intermedio al Consejo Permanente el informe del Secretario General sobre “Acuerdos de cooperación (incluidos los memoranda de entendimiento y cartas de intercambio para establecer relaciones de cooperación) celebradas por la SG/OEA desde el 1 de enero de 1995 y el 30 de junio de 2005, los cuales están vigentes y son mantenidos en la base de datos de la Oficina de Derecho Internacional” en cumplimiento del párrafo 13.b de la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

Albert R. Ramdin


Secretario General Adjunto
Excelentísimo señor
Embajador Izben C. Williams
Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis

Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.
INFORME PARA LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS (CAAP) DEL CONSEJO PERMANENTE, DE CONFORMIDAD CON LA SECCIÓN IIII (DISPOSICIONES GENERALES), SUBSECCIÓN A (ASUNTOS PRESUPUESTARIOS), PÁRRAFO 13.b DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2157 (XXXI-O/05) DE JUNIO DE 2005

“ACUERDOS DE COOPERACIÓN (INCLUIDOS LOS MEMORANDA DE ENTENDIMIENTO Y CARTAS DE INTERCAMBIO PARA ESTABLECER RELACIONES DE COOPERACIÓN) CELEBRADOS POR LA SG/OEA DESDE EL 1 DE ENERO DE 1995 Y EL 30 DE JUNIO DE 2005, LOS CUALES ESTÁN ACTUALMENTE VIGENTES Y ESTÁN REGISTRADOS EN LA BASE DE DATOS DE  LA OFICINA DE DERECHO INTERNACIONAL”

La Asamblea General solicitó a la Secretaría General, mediante la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05),

“Que presente a la CAAP, a más tardar en septiembre de 2005, un informe sobre los acuerdos de cooperación suscritos por la Secretaría General desde el 1 de enero de 1995 (incluidos los memorandos de entendimiento e intercambios de cartas sobre relaciones de cooperación) que permanecen vigentes y están registrados en la base de datos que mantiene la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos. Para cada acuerdo, el informe deberá resumir las obligaciones financieras vigentes y otras obligaciones asumidas por la Secretaría General que aún requieran la asignación de recursos cuantificables, incluidos los servicios de personal de apoyo, financiados con el Fondo Regular.”

Atendiendo a la solicitud de la Asamblea General, presentamos el siguiente Gráfico, preparado por la Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General, en el cual se presentan los acuerdos de cooperación (incluidos los memorandos de entendimiento e intercambios de cartas sobre relaciones de cooperación) celebrados por la Secretaría General desde el 1 de enero de 1995 y el 30 de junio de 2005, que actualmente se encuentra en vigor y están registrados en la base de datos de la Oficina de Derecho Internacional.
Con respecto al Gráfico, se debe observar que:

I.
Los acuerdos en el Gráfico están colocados en orden de entrada a la base de datos, comenzando con el acuerdo más recientemente ingresado a esa base.

II.
Las copias de los acuerdos se pueden obtener dirigiéndose al señor Edwin Choi, de la Oficina de Derecho Internacional, al (202) 458 3407 o a través de su correo electrónico Echoy@oas.org 

III.
Cuando se solicite una copia de un acuerdo, sírvase referirse el número de archivo del acuerdo según se indica en la columna derecha del Gráfico.

IV.
Además, hay copias disponibles de los acuerdos con los números de archivo en el Gráfico que terminan en “2004” y “2005”, a través de Internet en:
http://www.oas.org/DUK/treatues_and_agreements.htm 

V.
Las preguntas acerca del Gráfico deben ser dirigidas a la señora Lorena Pérez, en la Oficina del Asesor Jurídico del Secretrio General, teléfono (202) 458 3025 o por correo electrónico a LPerez@oas.org 

http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP15222e.pdf  (Charts)
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