- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/DOT/SA-1/05



21 octubre 2005

COMISIÓN ESPECIAL SOBRE DELINCUENCIA 
Original: español

ORGANIZADA TRANSNACIONAL


Síntesis de la sesión  celebrada el 19 de octubre de 2005

La Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional, siendo las 2:55 de la tarde, dio inicio a su primera sesión de trabajo conforme a los asuntos referidos en el orden del día, documento CE/DOT-2/05
/ 
La Comisión contó con la presencia, en la mesa principal, del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis.

1. Palabras de apertura por parte del Presidente de la Comisión Especial, Embajador Jorge Chen Charpentier, Representante Permanente de México ante la OEA 

El Presidente de la Comisión Especial contra la Delincuencia Organizada Transnacional, Embajador Jorge Chen, Representante Permanente de México, saludó a las delegaciones asistentes e hizo algunas reflexiones sobre el tema de la delincuencia organizada y el papel de la Organización de los Estados Americanos en el tema.  El Embajador se refirió, entre otros asuntos, a lo inquietante que representa la amenaza de la delincuencia organizada y sus efectos negativos en lo económico y lo social.  La delincuencia organizada, agregó, afecta la gobernabilidad, el Estado de Derecho, y la democracia, y se ha hecho más fuerte aprovechando la globalización y las nuevas tecnologías.  

Concluyó señalando que la cooperación internacional es clave para enfrentar la delincuencia organizada con éxito, y que esta respuesta debe ser multidisciplinaria, y destacó el compromiso que tienen los Estados en esta tarea.

Las palabras de bienvenida del Embajador Jorge Chen Charpentier, aparecen publicadas como documento informativo de esta Comisión (CE/DOT-5/05). 

2. Elección del Vicepresidente


La Comisión acordó posponer la elección de su Vicepresidente, habida cuenta de que el Presidente anunció su partida de la Organización, para ocupar el cargo de Subsecretario de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

3. Resumen de la situación actual del tema de la delincuencia organizada transnacional en el marco de la OEA

El señor Eduardo Mendoza, Especialista Principal de la Oficina de Amenazas Internacionales, del Departamento de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General, hizo un resumen de la situación actual del tema de la delincuencia organizada transnacional en el marco de la Organización, e identificó como relevantes para el desarrollo del tema la reunión de Ministros de Justicia, o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA IV) (2002) la cual tuvo como enfoque la cooperación jurídica y judicial en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional; la Primera Reunión Interamericana sobre Mecanismos de Cooperación contra la Delincuencia Organizada (2003); la Declaración Sobre Seguridad en las Américas (2003); el los resultados del Grupo ad-hoc sobre Delincuencia Organizada Transnacional (2004).

Asimismo, se refirió a la REMJA-V (2005) que, entre otras cosas, recomendó convocar a un grupo de expertos para que considere la conveniencia de elaborar un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, que sería un plan integrado que podrá recoger el esfuerzo que cada área de la OEA viene desarrollando en los diferentes aspectos del problema, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y para ello se contara con la participación de las diferentes entidades de la Organización que han venido trabajando en la materia.

Igualmente, el Representante de la Secretaría General puntualizó sobre la resolución AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio; sobre la reunión del grupo de expertos gubernamentales para considerar la conveniencia de elaborar un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional (2005); y sobre la resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05) Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional, que actualiza la estrategia de la Organización en este tema y crea la Comisión Especial.  

Por último, y recogiendo las instrucciones de la Asamblea General, mediante la citada resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), el señor Mendoza reiteró que el plan de acción que se elabore deberá tener como referencia la Convención de Palermo y sus Protocolos y las recomendaciones hechas por el grupo de expertos gubernamentales, adjuntas a la referida resolución.

La Presentación del Representante de la Secretaría General ha sido publicada como documento de esta Comisión. 

4. Proyecto de Plan de Trabajo
El Presidente de la Comisión presentó una breve reseña sobre el contenido del proyecto de plan de trabajo para la Comisión Especial, publicado como documento CE/DOT-1/05 corr. 1.


Sobre el particular, y a la luz del mandato encomendado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), indicó que el resultado concreto de la Comisión debe ser concretarse en la elaboración de un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.  Que para la preparación de dicho proyecto se debe tener en cuenta los fundamentos de la Convención de las Naciones Unidas sobre el tema, conocida como la convención e Palermo y sus protocolos.


Por otra parte, el Presidente de la Comisión propuso, en su proyecto de plan de trabajo, la metodología temática así como la institucional que debe seguir la Comisión a los fines de dar cumplimiento con lo encomendado por  la Asamblea Genera, y en tal sentido, sugirió un calendario de sesiones para considerar las diferentes expresiones de la delincuencia organizada, tales como: Drogas/lavado de dinero; corrupción; tráfico ilícito de armas; delito cibernético; pandillas delincuenciales; tráfico de migrantes; secuestro; trata de personas; y conexiones con terrorismo.

5. Observaciones y recomendaciones de las delegaciones al Proyecto de Plan de Trabajo

Las delegaciones, además de expresar su satisfacción y acuerdo con el proyecto de plan de trabajo presentado por la Presidencia, formularon sugerencias al documento.  Por su parte, la Secretaría tomó debida nota de las mismas, de las que se destacan, entre otras, la necesidad de contar con los aportes de surgirán de la sexto período ordinario de sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), a celebrarse en Colombia, marzo del 2006; tener en cuenta los acuerdos que surjan de la Reunión de Autoridades Nacionales e Materia de Trata de Personas, a celebrarse en Venezuela en el próximo año; e igualmente la conveniencia de contar con la presencia de un representante de la Oficina de Naciones Unidas para que informe sobre los resultados de la segunda Reunión de Estados Parte de la Convención de Palermo.


En relación  a las observaciones presentadas por las delegaciones en torno al Proyecto de Plan de Trabajo, la Secretaría publicará, oportunamente, una la versión revisada del referido documento.


El Presidente de la Comisión anunció que debido a su reciente nombramiento en la Secretaría de Relaciones Exteriores de su país, esta sería la primera y última reunión de la Comisión Especial que presidiría, y que por lo tanto sería necesario elegir un nuevo presidente de la misma.  En ese sentido, y para dar mayor flexibilidad al Representante que sea elegido como nuevo Presidente de la Comisión, el proyecto de plan de trabajo con las modificaciones propuestas será sometido a la aprobación de los Estados miembros durante la próxima sesión de la Comisión Especial.

Documentos distribuidos para la sesión


La Secretaría de la Comisión distribuyó, además de los documentos referidos en el orden del día,  los siguientes:

· Resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), con su respectivo anexo que contiene  las conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Expertos gubernamentales para considerar la conveniencia de elaborar un plan de acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

· Estado de las ratificaciones o adhesiones, por parte de los Estados Miembros de la OEA, a la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y  sus Protocolos (CE/DOT-3/05 corr. 1):

1. Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños.
2. Protocolo contra el Tráfico de Migrantes por Tierra, Mar y Aire.
3. Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, sus partes componentes y amuniciones.

Delegaciones presentes


Durante la sesión se contó con la asistencia de las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, Paraguay, República Dominicana, y Saint Kitts y Nevis.


Siendo las 5. 15 de la tarde, el Presidente dio por concluida la sesión. 
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�.	El Consejo Permanente en su sesión celebrada el 25 de agosto de 2005, declaró instalada la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional, según lo previsto en los numerales 4 y 5 de la Resolución  AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), y eligió por aclamación al Embajador Jorge Chen, Representante Permanente de México, como Presidente de dicha Comisión (CP/SA. 1503/05).





