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Señor Presidente, señor Vicepresidente, señores y señoras representantes.  En nombre del Departamento de Seguridad Multidimensional les doy las gracias por darme la oportunidad de dirigirme a ustedes en esta primera sesión de la Comisión Especial encargada de elaborar un proyecto de plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional.  Como ustedes saben, durante el último año y medio ha habido mucha actividad en este tema dentro de la OEA.  

Si me lo permiten entonces, haré un breve recuento de cómo se ha llegado a este punto y un resumen muy general de algunos los documentos que la Asamblea General ha considerado deben tenerse en cuenta para este esfuerzo que hoy se inicia.
El tema central del diálogo entre los Ministros de Justicia y Procuradores Generales de las Américas, en el marco de la REMA IV, que tuvo lugar en Trinidad y Tobago, en marzo de 2002, fue el de cooperación jurídica y judicial en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional.  

En el marco de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), en octubre de 2003, en la ciudad de México, se celebró la Primera Reunión Interamericana sobre Mecanismos de Cooperación contra la Delincuencia Organizada.  En esta se enfatizó la necesidad de seguir enfrentando el problema mediante mayor coordinación, reflexión, e integración de las capacidades del sistema interamericano.

En octubre del mismo año la Declaración Sobre Seguridad en las Américas, aprobada en la Ciudad de México, señaló que el terrorismo y la delincuencia organizada transnacional, el problema mundial de las drogas, la corrupción, el lavado de activos, el tráfico ilícito de armas y las conexiones entre ellos hacen parte de las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos de naturaleza diversa que afectan la seguridad de los Estados del Hemisferio.


En marzo de 2004, en Washington, D.C., también en el marco de la CICAD, se reunió el Grupo ad-hoc sobre Delincuencia Organizada Transnacional.  Este grupo recomendó que la CICAD siguiera tratando el tema en lo que tiene que ver con tráfico ilícito de drogas y delitos conexos y que las demás entidades de la OEA involucradas en el tema lo siguieran haciendo dentro de sus respectivas competencias y con mejor coordinación entre ellas.

En abril de 2004 se llevó a cabo en Washington, D.C., la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V.  Entre otras cosas, esta reunión recomendó convocar a un grupo de expertos que considerara la conveniencia de elaborar un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, como un plan integrado que recogiera el esfuerzo que cada área de la OEA viene desarrollando en los diferentes aspectos del problema, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y que contara con la participación de las diferentes entidades de la OEA que han venido trabajando en la materia.  La REMJA V también se ocupó de otros temas relacionados con la cooperación en esta materia, tales como cooperación contra el terrorismo, la corrupción, la trata de personas, especialmente mujeres y niños, el delito cibernético, y las políticas penitenciarias y carcelarias.
En junio de 2004 la Asamblea General de la Organización adoptó la resolución AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio.  En su numeral 2 la citada resolución acoge la recomendación de la REMJA-V y da al Consejo Permanente instrucciones para que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica convoque el grupo de expertos gubernamentales para que considere la conveniencia de elaborar un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.  

La resolución también establece que el tema se siga tratando por las entidades que lo han venido haciendo, dentro de sus respectivas competencias (estas entidades incluyen la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), el Instituto Interamericano del Niño (IIN), la Red Hemisférica de intercambio de información para la asistencia jurídica mutua en materia penal, la Reunión de Ministros de Justicia o Procuradores Generales de las Américas (REMJA), el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) y, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)).  

En julio de 2004 el señor Michael Sullivan, Jefe de la Sección de Desarrollo Jurídico de la CICAD, asistió a la Conferencia de las Partes de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Convención de Palermo), en la sede de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), en Viena.  El señor Sullivan indicó que, en el momento de la conferencia, 17 Estados miembros de la OEA habían ratificado la Convención. Además, observó que los Protocolos de dicha Convención sobre la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes estaban en vigor, mientras que el tercer Protocolo, sobre armas de fuego, todavía no había recibido el número necesario de ratificaciones. La Conferencia estableció un programa de trabajo de varios años (hasta 2008) para la implementación de la Convención, dijo, y agregó que se creó un fondo especial para asistencia técnica, constituido por contribuciones voluntarias de los Estados partes. El señor Sullivan también señaló algunas dificultades previstas por algunos Estados acerca de la cantidad de medidas legislativas requeridas y su aplicación en el ámbito nacional.

El grupo de expertos se reunió en Washington, D.C., los días 18 y 19 de abril de 2005, y elaboró un documento de conclusiones y recomendaciones que la Asamblea General les ha pedido tener en cuenta para sus deliberaciones.  El documento aconseja desarrollar un plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional que promueva una más amplia coordinación entre los órganos, organismos, entidades, y mecanismos de la Organización.  Igualmente aconseja que el plan de acción que eventualmente se adopte refleje el enfoque multidimensional de la seguridad hemisférica adoptado en la Declaración de Bridgetown (2002) y la Declaración sobre Seguridad en las Américas (2003), y que se ocupe de temas como medidas de coordinación dentro de a Organización y apoyo a los Estados miembros, marco jurídico y promoción del desarrollo legislativo y normativo en desarrollo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Convención de Palermo) y sus tres protocolos, y el mejoramiento de las capacidades nacionales y el fortalecimiento de la cooperación hemisférica.
Las conclusiones y recomendaciones del grupo de expertos señalan que la Convención de Palermo y sus tres protocolos deberían seguir sirviendo de marco para fortalecer la cooperación internacional en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, sin que esto implique duplicar a nivel hemisférico los esfuerzos de las Naciones Unidas.  Este llamado reconoce que si bien los mecanismos ad-hoc, acuerdos y  tratados de asistencia mutua y extradición  pueden dar resultados positivos en algunos casos, las diferencias en leyes y procedimientos de una jurisdicción a otra limitan el uso de los mismos.  Reconoce también que las convenciones internacionales contra conductas específicas como narcotráfico, terrorismo, corrupción y lavado de dinero sentaron las bases para una mayor cooperación entre Estados, pero que éstas se quedan cortas cuando lo más urgente es la consolidación en tantos países como sea posible de una estrategia integral y coordinada que cuento con mecanismos efectivos de aplicación de la ley.
La Convención de Palermo es la estrategia que la comunidad internacional ha acordado.  La Convención tiene el objetivo de promover la cooperación en lo que se refiere a prevención y a la aplicación efectiva de la ley contra la delincuencia organizada transnacional.  Busca aumentar el número de países que toman medidas efectivas contra este fenómeno y busca crear y fortalecer las conexiones trans-fronterizas de las autoridades competentes.  La Convención respeta las diferencias e idiosincrasias de las diversas tradiciones y culturas jurídicas, al tiempo que promueve un lenguaje común y la eliminación de barreras a la cooperación.
La Convención da cabida a todos los delitos serios, o sea los que tienen una pena mínima de cuatro años de prisión, pero se ocupa principalmente de los delitos que utilizan los grupos criminales organizados para obtener sus ganancias; los tres Protocolos a la Convención se ocupan de ciertas actividades delictivas que requieren normas especiales.
El Protocolo contra la Trata de Personas tiene tres objetivos básicos: la prevención y el combate a ese delito, la protección y el apoyo a las víctimas del mismo, y la promoción de la cooperación internacional entre los Estados Parte.

El Protocolo contra el Tráfico  de Inmigrantes busca prevenir y enfrentar este delito, promoviendo la cooperación internacional y protegiendo los derechos de las personas traficadas.

El Protocolo contra el Tráfico de Armas de Fuego busca mayor cooperación entre los Estados Parte para prevenir, combatir, y erradicar la fabricación ilícita y el tráfico de armas de fuego, sus partes y componentes, y municiones.

Aproximadamente un mes después de la reunión del grupo de expertos la Asamblea General adoptó la resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05) sobre delincuencia organizada transnacional.  Esta resolución  recoge las recomendaciones del grupo de expertos y entre otras cosas crea esta Comisión Especial dependiente del Consejo Permanente como entidad armonizadora coordinadora del esfuerzo que realizan otras oficinas de la OEA.  Le da también el mandato de elaborar un proyecto de plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional y de dar seguimiento a las actividades de la Organización en esta materia, tomando como referencia la Convención de Palermo y teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la reunión de expertos gubernamentales.  
El Informe de la Presidencia de dicha reunión, además de las recomendaciones y conclusiones mencionadas, incluye tres documentos que fueron tenidos en cuenta por los expertos.  Estos documentos son una “Propuesta de Elementos para un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional”, presentado por la Secretaría General, “Propuesta Preliminar de un Posible Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional”, presentado por México, y un “Convenio Modelo Sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, presentado por Argentina.  La Resolución da instrucciones a la Secretaría General que desarrolle un mecanismo que le permita coordinar de mejor manera el trabajo de sus distintos entes e insta a los Estados miembros a que sigan desarrollando la Convención de Palermo.
El plan de acción que elabore esta Comisión será puesto a consideración de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI), con miras a su adopción el año entrante en el Trigésimo Sexto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General. 

Con posterioridad a esta Resolución 2116 de la Asamblea General, a la creación de la Comisión Especial, y a la elección del Embajador Chen como Presidente de la misma, la Presidencia procedió a preparar el proyecto de plan de trabajo que ha sido entregado a las misiones.  Igualmente, se están identificando posibles expositores para las diferentes sesiones y se están enviando las invitaciones correspondientes.   
Washington, D.C., Octubre 19, 2005
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