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4 noviembre 2005


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 11 de octubre de 2005

La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró su tercera sesión para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CSH-737/05, el cual fue aprobado tal y como fue presentado por la Presidencia.
1. Continuación de la consideración del Proyecto de Plan de Trabajo 2005-2006

La Comisión continuó con la consideración del Proyecto de Plan de Trabajo (documento CP/CSH-732/05 rev. 1) inicialmente presentado por el Presidente el 6 de septiembre de 2005 y considerado en la sesión del 20 de septiembre.    La Comisión examinó las modificaciones propuestas por varias delegaciones, algunas de las cuales estaban reflejadas en el texto revisado bajo consideración.  
La Comisión aprobó el Plan de Trabajo, con modificaciones, por consenso. 
2. Resultados del Seminario “Avanzando hacia la implementación de la Resolución UNSCR1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas,” celebrado del 28 al 28 de septiembre de 2005 en Buenos Aires, Argentina
Con respecto a este punto del orden del día, la Delegación de Argentina presentó un informe verbal sobre el Seminario “Avanzando hacia la implementación de la Resolución UNSCR1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”, celebrado del 28 al 28 de septiembre de 2005 en Buenos Aires, Argentina. La Comisión solicitó que este informe se pusiera a la disposición de los Miembros.
/  
El Presidente observó que la resolución AG/RES. 2107 (XXXV-O/05) de la Asamblea General solicita, a nivel de la Comisión, la celebración de dos reuniones especiales (párrafos resolutivos 7 y 8) relacionadas con la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y sugirió que los resultados del Seminario deberían tenerse en cuenta para la preparación de esas reuniones especiales. 
Las Delegaciones de Chile, México y Estados Unidos intervinieron con respecto a este tema.

La Delegación de México informó que había presentado su primer informe, tal y como solicitaba la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, y que estaba preparando su segundo informe para su presentación en un futuro próximo.

3. Resultados del “Primer curso de capacitación en género, conflicto y consolidación de la paz: Región Andina”, realizado del 3 al 7 de octubre de 2005 en Lima, Perú 

Con respecto a este tema, el Presidente observó que la cuestión de la perspectiva de género en los asuntos de seguridad hemisférica se encomendó a la consideración de la Comisión, de conformidad con la resolución AG/RES. 2117 (XXXV-O/05) y la Conferencia Especial sobre Seguridad, tal y como establece el párrafo 4 (h) de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  El Presidente informó que, en ese contexto, había sido invitado a participar en el “Primer curso de capacitación en género, conflicto y consolidación y consolidación de la paz: Región Andina”, realizado en Lima, Perú, del 3 al 7 de octubre de 2005, y que dio las palabras de bienvenida (documento CP/CSH/INF. 42/05).

La Comisión recibió dos informes verbales sobre los resultados del curso de capacitación, uno de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la señora Carmen Lomellin, y otro de la Oficina de Prevención y Solución de Conflictos de la Secretaría General, representada por el señor Víctor Rico.  La Comisión tomó nota del ofrecimiento de la Secretaría Ejecutiva de la CIM de remitir el informe oficial y los resultados del curso de capacitación tan pronto como fueran publicados. 

Las Delegaciones de Brasil, Canadá, Chile y Perú intervinieron con respecto a este tema.

4. Otros asuntos 
a.
Perú elegido para el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas 
La Delegación del Perú informó a la Comisión que su país había sido elegido por 144 países para ser uno de los miembros no permanentes del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas para un período de dos años (2006 y 2007).

Siendo las 12:45 p.m., se levantó la sesión. 
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�.	El informe fue posteriormente publicado como documento CP/CSH/INF.43/05.








