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 Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Alianza Mundial para la Juventud]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ALIANZA MUNDIAL PARA LA JUVENTUD  EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Alianza Mundial para la Juventud. La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Alianza Mundial para la Juventud, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1. Antecedentes

La Alianza Mundial para la Juventud (WYA-en inglés) es una organización sin fines de lucro que fue creada en 1991. Está compuesta por un movimiento mundial de jóvenes que trabajan a tiempo completo todo el año en las Naciones Unidas e instituciones europeas. Su sede principal está en Nueva York y tiene oficinas regionales en la Ciudad de México, Bruselas y Nairobi, Kenya. 

La meta principal de WYA es salvaguardar la dignidad de la persona a través de políticas públicas y tratados internacionales para superar la pobreza y promover el desarrollo económico, social y cultural de los jóvenes. La WYA también alienta el diálogo nacional e internacional, la participación de la sociedad civil, la cooperación internacional, la protección de los derechos humanos y una cultura de paz. Puede alcanzar estas metas mediante la realización de foros en los que participan jóvenes que debaten temas relacionados con la dignidad de la persona, capacita a jóvenes y los dota de las herramientas y capacidades necesarias para abordar los temas que se debaten en el ámbito de las Naciones Unidas y otras instituciones internacionales, realiza programas de pasantías, establece un programa de libros destinado a asistir en el desarrollo y comprensión de la persona humana y auspicia eventos para celebrar las diferentes culturas de todo el mundo. 

WYA recibe la mayor parte de sus ingresos de donantes individuales, algunos de los cuales son miembros de la organización. Tiene una relación consultiva especial con el ECOSOC de las Naciones Unidas. 

WYA presentó su solicitud a la OEA el 5 de noviembre de 2004.
2. Nombre, fecha y dirección de constitución de la organización
Nombre:

Alianza Mundial de la Juventud
Dirección:

847-A Second Avenue #502




New York, NY 10017

Teléfono:

1-646-796-3458

Fax:


1-646-796-3478

Dirección electrónica:
way@worldyouthalliance.org

Sitio web:

www.worldyouthalliance.org

Persona de contacto:
Anna Halpine

Presidenta:

Anna Halpine

Presidenta de la Junta
Directiva:

Ann Seabright
Vicepresidente y 
Tesorero:

Colin Moran
Secretario: 

Robert Best

Fecha de constitución: 
7 de noviembre de 2001
3. Áreas de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

El objetivo principal de la WYA es crear sociedades justas y libres a través de una cultura de respeto por la dignidad de la vida.  WYA logra sus metas a través de programas de capacitación, foros, programas de libros, eventos culturales y programas de pasantía.  Por lo tanto, WYA podría contribuir con la OEA en las áreas siguientes: 

· Promover el respeto de los derechos humanos en las Américas.
· Alentar a los líderes mundiales a tomar las medidas necesarias para combatir la pobreza, erradicar la discriminación y proteger la democracia.

· Cooperar con otras organizaciones internacionales a través de foros, conferencias y talleres con el fin de difundir las necesidades de las personas de las Américas cuyas carencias y esperanzas de otra manera no podrían ser escuchadas ni abordadas a alto nivel gubernamental.

· Formular recomendaciones de política a las organizaciones internacionales que procuran promover los derechos humanos, la democracia y la diversidad cultural. 

· Establecer una red de jóvenes en todo el mundo que se reúnan para examinar importantes temas relacionados con el desarrollo, entre los cuales se incluyen el desarrollo social y económico, el fortalecimiento de la democracia, los derechos humanos y la conservación del medio ambiente. 
4. Aportes de la organización de interés para la OEA

La participación de la WYA en las actividades de la OEA procura lograr el avance de la promoción de la dignidad de la persona a nivel internacional y crear lazos de solidaridad entre los jóvenes de los países desarrollados y en desarrollo. En particular la WYA contribuiría al trabajo de la OEA en: 

· Lograr la participación de las personas a nivel de la comunidad a través de proyectos de caridad y eventos culturales innovadores.

· Fomentar el diálogo internacional y nacional entre los miembros de su organización que abarca 100 nacionalidades de todas las regiones del mundo a través de grupos de estudio a través de Internet, conferencias y seminarios. 

· Contribuir a la creación e implementación de propuestas de investigación y de políticas así como en proyectos de desarrollo en pequeña escala. 

· Coordinar seminarios de capacitación, tales como el International Solidarity Forum (ISF) que se realiza todos los años y reúne líderes juveniles prominentes de todas partes del mundo, en un programa de tres días dedicados a examinar los temas prioritarios relacionados con el desarrollo. 

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La WYA se ofrece para trabajar con la OEA en programas específicos relacionados con el desarrollo social y económico, la juventud, los niños, los derechos humanos y la democracia. La organización apoyará las tareas de la OEA en las áreas siguientes: 

· Apoyar la voluntad política y compromiso colectivo de los 34 países miembros que han acordado concentrar la atención en el fortalecimiento de la democracia y de las instituciones democráticas. 
· Apoyar las directrices consagradas en la Carta Democrática Interamericana en el sentido de darle atención especial al desarrollo de programas y actividades educativas para niños y jóvenes como un medio de asegurar la permanencia de los valores democráticos, incluidas la libertad y la justicia. 

· Apoyar la protección de los derechos humanos a través de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) la Corte Interamericana de Derechos Humanos y otros tratados de derechos humanos vigentes en el Hemisferio. 

· Intercambiar ideas y contribuir al diálogo y al proceso de toma de decisiones sobre numerosos temas tales como: educación, desarrollo social, salud de los jóvenes y acceso al agua potable, asuntos de la mujer, derechos de los niños y derechos de los pueblos indígenas.

· Ofrecer a los jóvenes perspectivas sobre democracia y alentar una cultura de participación ciudadana en colaboración con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) en el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos de la Secretaría General de la OEA y la Secretaría de Cumbres de las Américas. 

· Apoyar programas de la OEA preparados por la Oficina para la Promoción de la Democracia dirigiros a lograr un mayor conocimiento del sistema democrático entre las nuevas generaciones. 

· Apoyar a la Oficina para la Prevención y Solución de Conflictos del departamento de Asuntos Democráticos y Políticos en la implementación de la prevención y solución de conflictos que integre a los gobiernos y a la sociedad civil.  
· Colaborar con el Fondo para los Jóvenes Empresarios (YABT-en inglés) en el diseño e implementación de programas de capacitación para fortalecer la capacidad institucional de las organizaciones juveniles. 

· Alentar la realización de campañas de información para promover el desarrollo saludable de los niños para fomentar una cultura libre de drogas y de violencia en colaboración con la Comisión Interamericano contra el Abuso de Drogas (CICAD) y el Instituto Interamericano del Niño, la Niñas y Adolescentes (IIN).

· Apoyar los programas de educación y capacitación que persiguen la calidad en material de educación a través de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA. 

6. Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, el 8 de noviembre de 2004
· Acta de constitución y Estatuto
· Estado financiero correspondiente al 2003 (auditado por Rogers & Co., CPA’s, P. C.)
· Lista de actividades correspondiente a 2003

· Declaración de la misión institucional
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