PAGE  
2


CONSEJO PERMANENTE DE LA

OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-186/05



2 diciembre 2005


COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y


PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas- AFROAMERICA XXI]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FEDERACIÓN NACIONAL DE ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES PARA EL DESARROLLO DE LAS COMUNIDADES AFROCOLOMBIANAS (AFROAMERICA XXI) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas “AFROAMERICA XXI”.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


La Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI) se define como una organización regional sin fines de lucro, fundada en 1995. AFROAMERICA XXI  resultó del Programa de Alivio de la Pobreza en Comunidades Minoritarias iniciado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) con financiamiento del Gobierno de Canadá. La sede de esta organización se encuentra en Cali, Colombia. 

AFROAMERICA XXI realiza sus actividades en las áreas de derechos humanos, educación, democracia, racismo, pobreza, cultura, y desarrollo social y económico. De esta manera, lleva a cabo sus objetivos a través de un programa educativo que toma en cuenta la historia de los afrocolombianos, el establecimiento de una red de información entre las organizaciones de base afrocolombiano, la generación de empresa, la creación de líderes empresariales y la promoción de  políticas de Estado a favor de los afrocolombianos. 
AFROAMERICA XXI cuenta con más que 90 organizaciones miembros para cumplir sus objetivos. También, esta organización trabaja con organizaciones de base/comunitarias, académicos, universidades, representantes gubernamentales afrodescendientes y organismos que trabajan la temática de derechos humanos de las poblaciones afrodescendientes en América Latina y el Caribe. Ha participado en las actividades de las organizaciones multilaterales como la OEA y el BID. 

AFROAMERICA XXI ha recibido apoyo financiero del National Endowment for Democracy, aportes mensuales de los integrantes de la organización, la Alcaldía de Cali. Así mismo, financia algunas de sus actividades a través de proyectos productivos. 

 AFROAMERICA XXI solicitó su registro en la OEA el día 4 de abril de 2005.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas “AFROAMERICA XXI”
Dirección:


Calle 11 # 3-67 Edificio Sierra 1006




Cali, Colombia
Teléfonos:   


(572) 885 4776
Fax:



(572) 441 8898 

Dirección electrónica:
 
www.afroamerica21.org
Correo electrónico:

aa21international@yahoo.com




afrocolombia@yahoo.es
Director Ejecutivo: 

Orlando Quiñones
Director de Relaciones

Internacionales:


Elvia Duque
Fecha de Constitución:   
16 de enero de 2004
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

AFROAMERICA XXI tiene como objetivo principal la participación equitativa de todos los seres humanos en la vida económica, social, política y cultural haciendo énfasis en los descendientes de africanos que habitan la región. AFROAMERICA XXI trabaja en la lucha contra la discriminación y el racismo y sus áreas de trabajo se relacionan con las actividades de la OEA de la siguiente manera:
· Promover la creación de políticas públicas que garanticen la participación de manera equitativa de los afrocolombianos en los programas sociales que constitucionalmente ofrece el Estado. 
· Desarrollar acciones para fortalecer las organizaciones de base de comunidades afrocolombianos que se encuentran debilitadas, o sufren problemas de falta de cohesión entre las organizaciones, o no cuentan de mecanismos de interlocución entre la comunidad y el gobierno, y o hay una escasa participación de las comunidades afrocolombianas. 
· Promover la gobernabilidad democrática en los países de la región mediante la implementación de mecanismos de participación de las comunidades afrolatinoamericanas. 
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA


AFROAMERICA XXI considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en el fortalecimiento de los derechos humanos de los afrodescendientes y su participación en el proceso de toma de decisiones mediante:
· Desarrollo de un proceso de capacitación, acompañamiento y estructuración de las organizaciones de comunidades afrocolombianas para brindarles herramientas que  conduzcan a las comunidades hacia un desarrollo participativo y democrático. 
· Formación de líderes afrocolombianos con perfil político para ser capacitados en las necesidades de sus comunidades.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
AFROAMERICA XXI ofrece colaborar con la OEA en varias áreas ya que los afrodescendientes representan un grupo étnico con más de 150 millones de personas que sufre de exclusión y marginalización. AFROAMERICA XXI” apoyará las labores de la OEA de la siguiente manera:

· Apoyar los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) con el fin de velar por el cumplimiento de los acuerdos y tratados internacionales y defensa de los derechos humanos.
· Promover la participación de los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en programas de entrenamiento y capacitación de activistas de derechos humanos en América Latina y el Caribe. 

· Apoyar las tareas del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente de la OEA.

· Apoyar en el fortalecimiento de la Relatoría Especial para Afrodescendientes.  

· Apoyar la labor de la Secretaría de Cumbres de las Américas y participar en las diferentes actividades que fomenten la comunicación y el intercambio de experiencias de las diferentes organizaciones no gubernamentales. 

· Participar y realizar seguimiento a las resoluciones de la Asamblea General y la Cumbre de las Américas, fomentando ante las organizaciones no gubernamentales la importancia de la Cumbre y los mandatos de la misma. 

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 4 de abril de 2005

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Informe anual 
· Informe financiero 
· Declaración de la misión 
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