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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE COLEGIO PANAMEÑO DE QUIMICOS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


El Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI) fue fundado el 27 de mayo de 1974, producto de una reunión realizada en la Sala 5-22 de la Facultad de Farmacia y Ciencias Naturales de la Universidad de Panamá. Esta es una organización sin fines de lucro que aglutina a los profesionales de la química de Panamá con mira a lograr el perfeccionamiento profesional continuo de sus asociados en base a una estrategia orientada a la promoción de los valores éticos de la ciencia a través de un flujo de formación amplio y permanente. 


Los objetivos principales de COPAQUI son velar por el prestigio de la profesión; ampliar los conocimientos profesionales de todos los miembros; luchar por obtener leyes y políticas públicas que regulen y amparen al químico en el ejercicio de su profesión; cooperar de manera efectiva con las Escuelas de Químicos establecidas para ayudar a un funcionamiento de éstas, y aportar los logros de la profesión al adelanto de la sociedad panameña. 

Los estatutos de COPAQUI fueron modificados y actualizados en el año 1994. En este año se reconocieron las metas inicialmente propuesta por los socios fundadores y se extendió el campo de acción del Colegio al campo internacional y al contexto nacional en lo relativo al aporte que la profesión pueda brindar al progreso y desarrollo de la sociedad panameña.


Finalmente, el 7 de agosto de 2001, la Ley 45 reconoció la existencia de COPAQUI y lo facultó, en el Artículo 25, a tomar acciones concretas en materia de asesoría y estudios técnicos para establecer recomendaciones a las instituciones del Estado en lo relativo al impacto de la química en su desarrollo económico y social. Su sede se encuentra en El Dorado, Panamá. 
En el plano internacional, COPAQUI está afiliado a la Federación Latinoamericana de Asociaciones Químicas (FLAQ) y participa activamente en todos los planes, políticas y comisiones técnicas dirigidas a fortalecer la integración regional en el área de la química. 


De igual manera, COPAQUI está registrado como participante del programa de membresía afiliada de la Unión Internacional de Química Pura y Aplicada (IUPAC). En este programa el COPAQUI se dedica a promover el fortalecimiento de la formación profesional de químicos panameños jóvenes y lo ejecuta como paso previo a su futura integración de pleno derecho a la IUPAC como sociedad afiliada.

El patrimonio del COPAQUI está formado por las cuotas de admisión, ordinarias y extraordinarias de sus miembros; las donaciones o legados que reciba; los bienes muebles e inmuebles que adquiera; y los valores que adquiera y los recursos económicos que arbitre. 


COPAQUI presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de marzo de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Colegio Panameño de Químicos

Dirección de Sede:

Avenida Perú y Vía España, Perejil

Edificio Las Camelias 
Primero Piso, Oficina 105-A






El Dorado Panamá, República de Panamá
Teléfono:   


507-264-4119
Telefax:


507-264-4119
Correo electrónico:

copaqui@yahoo.com  
Sitio Web:


http://www.copaqui.org.pa 
Director Principal:

Rafael Vázquez 




Fecha de Constitución: 

27 de mayo de 1974
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA 

Dentro del marco de la Legislación Nacional, COPAQUI está facultado, por la Ley 45 del 7 de agosto de 2001, para cooperar con la Junta Técnica Nacional de Química con el fin de velar por el correcto ejercicio de la profesión de químico y sus especialidades en Panamá. En este sentido, el marco legal de esta misma Ley, le concede a COPAQUI amplias facultades para desarrollar todo tipo de acciones pendientes a apoyar el progreso de la química, de las tecnologías afines a la química, de la industria e igualmente de las ciencias y oficios vinculados a ella. Además, la Ley faculta a COPAQUI  a colaborar efectiva y permanentemente con los organismos nacionales e internacionales vinculados con esta profesión, tanto públicos como privados, para obtener logros positivos en bien de la sociedad panameña. 
Las áreas de trabajo de COPAQUI se relacionan con la OEA en:

· Realización periódicamente de congresos, conferencias, seminarios, ejercicios prácticos y cursos avanzados. 

· Facilitar a sus miembros material bibliográfico, publicaciones, revistas e informes referentes a la química. 

· Edición y publicar publicaciones sobre química y ciencia y tecnología. 

· Participar y mantener relaciones con organizaciones, instituciones y gremios profesionales nacionales y aquellas que tengan carácter internacional, especialmente con las federaciones y asociaciones latinoamericanas.

· Promover el intercambio de conocimiento químico, se promoverán programas de intercambio científico y profesional con organizaciones de química alrededor del mundo. 
· Elaborar programas de orientación para los estudiantes que se inician en el estudio de la química.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



COPAQUI considera que su interés de participar en la OEA radica en el hecho que, tanto a nivel nacional como internacional, su misión y visión se concentran en el desarrollo de la química con miras a reestructurar, en Panamá y el resto del Hemisferio, un marco de referencia adecuado para promover el fortalecimiento de la ciencia y la tecnología como fuerza social impulsora del desarrollo económico de la región.

COPAQUI participa activamente en los eventos organizados por Asociación de Química de los Estados Unidos, específicamente, en la promoción del programa de becas patrocinado por dicha asociación. 
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La labor de COPAQUI está enfocada al fomento y la mejora de las ciencias y tecnologías de la región, con el fin de contribuir directamente en el desarrollo económico sustentable de Panamá y el Hemisferio. Asimismo, COPAQUI ofrece colaborar efectiva y permanentemente con los organismos nacionales e internacionales vinculados con su área de trabajo, para así obtener resultados positivos en bien de la región. En este sentido, dicha organización apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:
· Elaboración de investigaciones, y desarrollo de metodología y técnicas a fin de profundizar en las propiedades químicas y físicas de las sustancias, así como para controlar o desarrollar procedimientos industriales de fabricación. Desarrollo de infraestructura y la generación de energía. Concretamente en la realización, impulso y protección de químicos profesionistas, quienes llevarán a cabo experimentos, ensayos y análisis de materia viva e inerte, con el fin de probar, elaborar, transformar o perfeccionar materiales y productos.

· Apoyar las tareas de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA en el desarrollo de programas que fomenten el desarrollo científico y tecnológico de la región.

· Promover las actividades que en materia de protección del medio ambiente y desarrollo o sostenible adelanta la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA. 
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, con fecha del 26 de mayo de 2005.  

· Carta dirigida a la Oficina de Ciencia y Tecnología de la OEA, con fecha 1 de junio de 2005. 
· Revista COPAQUI de junio de 2004 (Reporte anual 2004, constitución, estatutos).
· Informe del presidente de COPAQUI. 
· Estados financieros de COPAQUI. 
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