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[Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA)] 
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


El Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA) fue constituido en el mes de mayo de 2001 por la Asociación de Exportadores (ADEX), la Comisión Andina de Juristas (CAJ), el Instituto Prensa y Sociedad (IPYS) y la Asociación Civil Transparencia; con la finalidad de contribuir a la lucha contra la corrupción en el Perú.

El objetivo de PROETICA es fiscalizar el manejo de las cuestiones públicas, promoviendo la cultura ciudadana de respeto a la ley y las bases legales e institucionales que impidan la corrupción. Para tales efectos, PROETICA participa en la lucha anticorrupción a través del diseño e implementación de planes de trabajo anuales en conjunto con sus organizaciones miembros, los cuales son llevados a cabo en respuesta a las demandas de la sociedad y del Estado.
PROETICA lleva a cabo sus proyectos por el apoyo financiero que recibe de instituciones internacionales y empresas nacionales del sector privado. Entre las instituciones internacionales que apoyan las actividades de PROETICA se encuentran la Agencia Sueca de Cooperación Internacional para el Desarrollo (ASID), Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), y British Department for International Development, entre otras.


La sede principal de PROETICA se encuentra en Lima, Perú. Las directrices de la organización están a cargo de la Asamblea General, el Consejo Directivo y el Comité Ejecutivo. En noviembre de 2002, PROETICA fue acreditada como capitulo por Perú de Transparencia Internacional.

PROETICA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 19 de septiembre de 2005.           

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA)
Dirección de Sede:

Calle Manco Cápac N. 826, Miraflores, Lima, Perú







Teléfono:


511 446 8581, 446 8589, 446 8941
Fax:



511 4468943
Sitio Web:


www.proetica.org.pe
E-mail:                                        proetica@proetica.org.pe
Director Ejecutivo:

Laura Puertas Meyer

Inicio de actividades:                  Inicios de 2001



Fecha de Constitución: 

8 de noviembre de 2002
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
PROETICA trabaja en el fortalecimiento del sistema democrático, a partir de la fiscalización efectiva de la gestión pública como parte de la lucha contra la corrupción. De esta manera, busca lograr un crecimiento económico sostenible, con equidad, donde las leyes sean respetadas y la cultura de rendición de cuentas predomine, fomentando la transparencia, tanto en las prácticas públicas como privadas. De este modo, PROETICA realiza actividades en las siguientes áreas:
· Contribuir al fortalecimiento de la democracia a partir de la lucha y sanción de la corrupción.  

· Contribuir al desarrollo económico, la disminución de la inequidad en la distribución del ingreso y la lucha contra la pobreza, a través de una lucha efectiva contra la corrupción.
· Promover mecanismos de transparencia, uso adecuado, rendición de cuentas y fiscalización de los recursos públicos.
· Legitimar la intervención de la sociedad civil en la discusión, fiscalización, análisis y solución de los problemas de la vida nacional.
· Promover y difundir la ética en el ámbito público y privado a fin de fortalecer el Estado y las relaciones con la sociedad en su conjunto.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA



Las contribuciones y actividades de PROETICA se enfocan básicamente en la consolidación de la democracia en Perú, a través de la lucha contra la corrupción, mediante la ejecución de estrategias destinadas a promocionar la transparencia pública, la ética y la integridad, el uso adecuado, la rendición de cuentas y la fiscalización de los recursos públicos. Las siguientes son las actividades que realiza PROETICA que pueden ser de interés para la OEA: 
· Elaboración de encuestas de percepción ciudadana sobre la corrupción, así como de informes sobre la lucha anticorrupción adelantada por el gobierno. 

· Implementación de agendas públicas de funcionarios y servidores de los gobiernos descentralizados donde se rinde cuenta de su gestión.
· Diseño de políticas regionales de transparencia que permitan el fortalecimiento de los sistemas de gobierno regionales.

· Implementación y difusión de mecanismos de rendición de cuentas de los gobiernos regionales y municipales, tales como la publicación de las cuentas municipales, o la vigilancia de las compras públicas del Estado.
· Elaboración e implementación de programas de desarrollo de competencias de vigilancia y control ciudadano que involucran especialmente a niños y jóvenes, fortaleciendo de esta forma valores y principios que permitan prevenir futuras prácticas corruptas.
· Implementación y seguimiento de códigos de ética de funcionarios públicos.

· Suscripción de pactos de integridad entre funcionarios públicos y entre empresas u organizaciones del sector privado.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
PROETICA ofrece colaborar con la OEA en programas dirigidos específicamente a la lucha contra la corrupción, la promoción de la transparencia y ética pública y privada. Para ello se identifican las siguientes áreas de trabajo donde PROETICA podría brindar apoyo a la Organización. 
· Difundir y promover la implementación del Programa Interamericano de Lucha contra la Corrupción.
· Difundir y promover la aplicación de las recomendaciones del Comité de Expertos de Mecanismos de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICICC).
· Colaborar con el intercambio de información, experiencias y herramientas de prevención de la corrupción con los otros Estados Miembros de la OEA. 
· Apoyar las labores de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA en la implementación y seguimiento de los compromisos adquiridos en la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC).  
6.
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 19 de septiembre de 2005
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Informe anual y estados financieros
· Declaración de la misión institucional
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