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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FORO DE ESTUDIOS SOBRE LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Foro de Estudios sobre la Administración de Justicia (FORES).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Foro de Estudios sobre la Administración de Justicia (FORES), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.

1. 
Antecedentes


FORES es una asociación civil sin fines de lucro fundada en octubre de 1976 para mejorar la administración de justicia en Argentina y América Latina. Los temas principales a los que se dedica son el fortalecimiento de las instituciones, la mejora de la gestión judicial, la capacitación de jueces y abogados, el acceso a la justicia y la formulación de políticas públicas. 

La misión de FORES es contribuir a mejorar el sistema judicial de Argentina y América Latina mediante la promoción de reformas judiciales integrales. Asimismo, FORES pretende incidir en políticas públicas en la materia, apuntando a lograr una justicia eficiente y transparente al servicio de las personas. Así se vincula su actividad con la participación de la sociedad civil en los programas relacionados con la vigencia del Estado de Derecho. 

Su sede se encuentra en Buenos Aires, Argentina. Está dirigida por un Comité Ejecutivo, una Secretaría del Comité Ejecutivo y una Comisión Revisora de Cuentas. Los fondos de FORES provienen de donantes honorarios -Estudio Cárdenas, Cassagne & Asociados; Estudio Fornieles & del Carril; y Estudio Lynch & Asociados-, donantes patrocinantes -Estudio Allende & Brea; Estudio Baker & Mc Kenzie; Estudio Beccar Varela;
Estudio Bulló, Tassi, Estebenet, Lipera, Torassa & Asociados; Estudio Bruchou, Fernández Madero, Lombardi & Mitrani; Estudio Bazán, Cambré & Orts; Estudio Durrieu; ESSO S.A. Petrolera Argentina; Estudio Hope, Duggan & Silva; KPMG Finsterbusch Pickenhayn Sibille; Estudio Marval, O'Farrel & Maizal; PECOM Energía S.A.; PETROBRAS; Price Waterhouse; Jurídico Fiscal S.A. (Price Waterhouse Coopers); Estudio Severgnini, Robiola, Grinberg & Larrechea; Estudio Solanet, Moreno Hueyo & Di Paola; y Estudio Dres. O'Farrell-, donantes protectores -Dr. Ernesto O'Farrell; Dr. Martín Recondo; Estudio Alvarez Fernández Madero & Asociados; Estudio Brons & Salas; Estudio Clariá & Trevisán; Estudio Curutchet & Odriozola; Estudio Dr. Héctor Alegría; Estudio Labanca; Estudio Lascano Quintana; Estudio Linares, De Jesús & Rino; Estudio Maciel, Norman & Asociados; Estudio Mazzinghi; Estudio Mesri & Asociados; Estudio Petersen & Zapiola Guerrico; Estudio Rossi Camilion; y Estudio Héctor Trevisan- y donantes adherentes -Dr. Gustavo de Jesús; Dr. Juan Esteban Fernández; Dr. Gustavo Gallo; Dr. Marcelo Gobbi; Dr. Marcelo E. Martín (h); Dr. Enrique Morad; Dr. Eduardo Oderigo; Dr. Carlos Oteiza Aguirre; Dr. Juan Marcos Pueyrredón; Dr. Matías Sporleder; Dr. Emilio Vogelius; y Dr. Gustavo Zaputovich.


FORES presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de marzo de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Foro de Estudios sobre la Administración de Justicia (FORES)

Dirección de Sede:

Arenales 1132, No. 1 
C1061AAJ







Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina 
Teléfono:   


54-11-4815-6655
Telefax:


54-11-4815-6655
Correo electrónico:

info@foresjusticia.org.ar  
Sitio Web:


http://www.foresjusticia.org.ar 
Director:


Álvaro Casalins 




Fecha de Constitución: 

22 de octubre de 1976
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Desde su fundación, FORES ha trabajado en el fortalecimiento de las instituciones –en particular del sistema judicial argentino- y en la vigencia del Estado de Derecho. Siendo estas áreas también un foco de trabajo de la OEA, se comprometen a formular recomendaciones sobre la mejor manera de alcanzar estos objetivos y apoyar las labores que realicen. 

Las principales áreas de trabajo de FORES y su relación con las actividades de la OEA son:

· Realizar investigaciones teóricas y generar un movimiento de opinión en torno al problema de la justicia y su solución. 
· Promover la democracia y la protección de la Carta Democrática Interamericana.

· Promover y fortalecer la protección de los derechos humanos en los países de las Américas. 
· Formular proyectos orientados a fortalecer los sistemas de justicia de manera integral y con efectos permanentes.

· Fortalecer la participación ciudadana en temas relacionados con la justicia y el Estado de derecho sobre todo en el marco de las Cumbres de las Américas. 

· Fomentar la cooperación horizontal y el intercambio de información entre los Estados Miembros en materia de reforma judicial.
· Contribuir con la formulación de políticas públicas orientadas a mejorar la administración de justicia de en las Américas.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



FORES considera que su participación en las actividades de la OEA puede contribuir a mejorar el sistema de justicia de Argentina y América Latina. Asimismo, pretende incidir en las políticas públicas en la materia, apuntando a lograr una justicia eficiente y transparente, al servicio de las personas. Dentro de los aportes de FORES que podrían ser de interés para la OEA se pueden mencionar: 
· Realización de cursos, seminarios y foros de actualización en las distintas ramas del derecho y en temas como seguridad y descentralización.

· Elaboración de investigaciones sobre la transparencia en el sistema penal, acceso a información judicial, y confianza en el sistema de justicia.

· Publicación de estudios y análisis en revistas especializadas acerca de temas como la administración de justicia, globalización, y coyunturas políticas.
· Implementación de proyectos de asistencia técnica orientados a incrementar la incidencia pública y la participación ciudadana en temas relativos a la gestión judicial.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La labor de FORES está enfocada en el sistema judicial y jurídico en general pero también en otras áreas, como el diseño de políticas de gestión pública, planeamiento estratégico, recursos humanos, administración financiera, sistemas de control de calidad, auditoría e información, informática e incorporación de las tecnologías de la información y la comunicación, infraestructura, unidades jurisdiccionales y de apoyo, legislación, reglamentos y manuales de procedimiento.
En este sentido, en apoyo a las labores de la OEA, FORES podría:
· Asistir a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, en el diseño e implementación de proyectos orientados a fortalecer los sistemas judiciales de los Estados miembros y la participación ciudadana.
· Participar en los cursos y jornadas organizados por el Comité Jurídico Interamericano (CJI) y la Oficina de Asuntos Jurídicos Internacionales del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos de la OEA para propiciar el intercambio de ideas y contribuir al diálogo abierto sobre aspectos de derecho internacional.

· Contribuir con la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos de la OEA en la implementación y el seguimiento de los mandatos emanados de las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas.
· Participar en los debates abiertos de las Cumbres de las Américas con respecto a asuntos relativos a participación ciudadana, sistemas de justicia, fortalecimiento del Estado de Derecho y seguridad.   

· Facilitar a la Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General y al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales el acceso a sus publicaciones, estudios e investigaciones.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al señor Secretario General de la OEA con fecha 28 de marzo de 2005 
· Copia del Protocolo Notarial de la Reforma de Estatuto y Constitución de FORES 
· Certificación de producciones con fecha 2 de enero de 2005 
· Memoria y estados contables al 31 de diciembre de 2003 (auditado por Juan Bernardo Chayer. C. P. C. E. C. A. B. A. T 279-F 138)
· Lista de donaciones durante el año 2004 
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