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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FORO PERMANENTE DE ORGANIZACIONES DE SOCIEDAD CIVIL EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por FPOSC, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


El Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) es una organización de carácter privado sin ánimo de lucro creada el 14 de octubre de 2001 como instrumento de seguimiento a los acuerdos y medidas tomadas como consecuencia del desastre natural ocasionado por el Huracán Mitch en 1998 y que tenían como fin la reconstrucción y transformación de Honduras.

FPOSC tiene como objetivo general constituirse en una Mesa Permanente de Dialogo entre los distintos sectores sociales, las instituciones cooperantes y los poderes del Estado, respecto a temas como la reducción de la pobreza, transparencia, rendición de cuentas, gobernabilidad y fortalecimiento de la democracia. Con este fin, el Foro ha realizado distintas asambleas donde se han aprobado estrategias y planes que tienen incidencia en temas relacionados con justicia, reforma legislativa, transformación de la educación, reforma política y electoral, modernización y descentralización, vulnerabilidad ambiental haciendo énfasis en el manejo y administración de cuencas y micro-cuencas hidrográficas, gobernabilidad, derechos humanos, sociales y políticos, economía social y ordenamiento territorial.
FPOSC recibe ingresos de los aportes financieros de sus 327 organizaciones miembros.  
Las oficinas del FPOSC se encuentran en Tegucigalpa, Honduras. Su Directorio Nacional está integrado por representantes de diferentes sectores de la sociedad civil hondureña como el de economía social, juventud, municipal, ambiente, agua y saneamiento, campesino, población, discapacidad, étnico, académico, salud y ambiente y comunicaciones.
FPOSC presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de junio de 2005.  

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil - FPOSC
Dirección de Sede:

Col. El Hogar, 1era Avenida, #2803,





2da Planta, atrás de gasolinera ESSO,




Boulevard Centroamérica, Apdo. Postal #5801





Tegucigalpa, Honduras

Teléfono:


504-231-0371
Telefax:


504-231-0318
Correo electrónico:

pcd_@cablecolor.hn
Sitio Web:


http://www.forosociedadcivil.hn
Director Principal:

Julio Cesar Cabrera, Presidente



Fecha de Constitución: 

14 de octubre de 2001
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
FPOSC enfoca su trabajo en temas como la reducción de la pobreza, el fortalecimiento de la democracia, la gobernabilidad y la participación civil. De igual forma ha tenido incidencia en asuntos relacionados con justicia, educación y protección ambiental, entre otros. Las actividades que realiza FPOSC tienen relación con las actividades de la OEA en: 
· Promover políticas de concertación nacional que permitan la solución de los problemas desigualdad y pobreza.   
· Apoyar la formulación de políticas públicas que permitan el fortalecimiento de las leyes y normas relacionadas con la protección del medio ambiente, los sistemas educativos y de salud.
· Fortalecer la organización comunitaria con principios de solidaridad, respeto democrático, convivencia social y participación ciudadana.
· Hacer seguimiento del cumplimiento de programas gubernamentales a través de una activa participación ciudadana, generando una cultura de rendición de cuentas y transparencia entre nuestros gobernantes.
· Fortalecer el proceso de democratización de la información con el propósito que la población tenga acceso a información certera y de calidad. 
· Promover el seguimiento de la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas, en especial lo concerniente a derechos humanos.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA


      FPOSC dirige todos sus esfuerzos a la búsqueda de una concertación nacional con el fin de darle solución a los principales problemas sociales y económicos que enfrenta Honduras. En este sentido, FPOSC ha realizado asambleas sectoriales donde se han formulado políticas y estrategias que permitan avanzar en la solución de los mismos.

Dentro de las actividades que ha realizado FPOSC que pueden ser de interés para la OEA, se identifican:
· Realización de reuniones sectoriales como apoyo a la formulación de políticas de los sectores agua y saneamiento, educación, salud y agroforestal.
· Participación en la formulación de la Declaratoria de Tegucigalpa – Tripartita: Gobierno, Sociedad Civil y Cooperantes Internacionales – la cual establece la base para la formulación de políticas de Estado en temas relacionados con agua y saneamiento, salud, tratamiento y prevención de enfermedades como el VIH/SIDA, malaria y tuberculosis.
· Realización de convocatorias a representantes de la sociedad civil a ser parte del Fondo de la Estrategia de Reducción de la Pobreza, logrando incorporar a tres miembros de FPOSC en la estructura del Consejo Consultivo de la Estrategia para la Reducción de la Pobreza (CCERP) en el cual participa. 
· Apertura de espacios en medios de comunicación donde se promueven y difunden los objetivos de las organizaciones civiles que forman parte del FPOSC, así como los resultados de sus actividades.
· Apoyo en la emisión de la personería jurídica de la Fundación Internacional para el Desarrollo de la Educación Superior, las Ciencias y las Artes (FIDESCA) mediante la cual se aspira crear nuevas instituciones educativas  y de investigación científica que contribuyan al desarrollo de la educación nacional. 
· Participación en la agenda legislativa en temas relacionados con rendición de cuentas y transparencia, gobernabilidad democrática, regulación ambiental y reducción de pobreza. 
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
FPOSC ha mostrado interés en cooperar en la implementación de los mandatos de Cumbres, así como de los principios señalados en la Carta Democrática Interamericana sobre el tema del respeto y protección de los derechos humanos. En este sentido, se  pueden identificar las siguientes áreas donde el FPOSC podría cooperar con las labores que desempeña la OEA:
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la realización de conferencias, seminarios y reuniones entre representantes del gobierno, instituciones académicas y organizaciones de la sociedad civil con el propósito de divulgar información y fortalecer el conocimiento en relación con la protección de los derechos humanos.

· Cooperar con la CIDH en el suministro de información sobre el estudio que estos preparan sobre la situación de los defensores de los derechos humanos en la región y promover y apoyar a través de talleres y seminarios informativos el sistema interamericano de derechos humanos y  la protección de los derechos de los niños y de las niñas.
· Trabajar junto con la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la CIDH en la búsqueda de la libre y transparente promulgación de la información, especialmente aquella que se relaciona con la implementación de políticas de gobierno y de gestión garantizando de esta forma transparencia y rendición de cuentas.
· Trabajar en cooperación con la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en el fortalecimiento de la educación como elemento fundamental en la promoción de los derechos humanos. Esto a través de la creación y operación de centros especializados de alto nivel académico, científico y tecnológico. En esta medida, con la ayuda y cooperación internacional se pretende crear la Universidad de la Sociedad Civil, denominada Universidad Politécnica Centroamericana (UPCA), el Centro de Investigación Científica (CIC), el Centro de Evaluación y Certificación (CEC), el Centro de Altos Estudios Estratégicos para el Desarrollo y Seguridad Humana (CAEEDSH) y el Instituto Politécnico Centroamérica (IPCA).
· Colaborar con el Programa Interamericano de Cooperación y el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) en el fortalecimiento de las leyes nacionales, así como la participación de organizaciones de sociedad civil y organismos internacionales en el seguimiento, evaluación y denuncia de casos de corrupción.
· Trabajar junto con la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la SEDI en la formulación y seguimiento de políticas y programas que permitan un desarrollo económico sostenible. Esto a través de, proyectos de cooperación técnica, transferencia de tecnologías ambientales sanas, promoción de la educación ambiental, entre otras.
· Apoyar el proceso de Cumbres de las Américas a través de foros donde participen representantes del gobierno, comunidad internacional y sociedad civil, permitiendo el seguimiento a la implementación y cumplimiento de sus mandatos. 
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 15 de junio de 2005
· Libreto Perfil Institucional del Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil
· Carta de presentación

· Antecedentes históricos
· Principios filosófico

· Estructura orgánica y funcionamiento

· Estrategias políticas y lineamientos generales

· Estatutos, personalidad jurídica y registros
· Autoridades principales

· Plan de Actividades y áreas de acción

· Informe de actividades correspondiente al año 2004

· Estados financieros

· Declaraciones y comunicaciones
· Fotocopia de los documentos legales originales 
· Un disco con la copia del libreto Perfil Institucional del Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil
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