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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACION GRAMEEN MENDOZA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Grameen Mendoza.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Grameen Mendoza, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


Fundación Grameen Mendoza fue fundada en la parroquia de Chacras de Corias, provincia de Mendoza, Argentina, por la señora Mónica Perscarmona. Esta organización provee servicios microfinancieros integrados a personas de escasos recursos y su objetivo es el de acompañar a los sectores marginados para que, desarrollando sus capacidades y espíritu emprendedor, salgan del circulo vicioso de la pobreza a través del trabajo. 

Mediante el diseño de pequeños programas de formación, Fundación Graneen Mendoza se encarga de capacitar a las personas en temas relacionados con la responsabilidad empresarial y social como complemento al apoyo microfinanciero que se les brinda.  

La sede principal de Fundación Grameen Mendoza se encuentra en la ciudad Godoy Cruz en la provincia de Mendoza, Argentina, sin embargo cuenta con una sede adicional en los Estados Unidos en la ciudad de Pittsburg, Pennsylvania. La administración de la Fundación está a cargo de un Consejo Administrativo integrado por 7 miembros. Durante los períodos en que el Consejo Administrativo no está reunido, el Comité Ejecutivo, integrado por el Presidente y Vicepresidente del Consejo, se hace cargo de su administración.       

Fundación Grameen Mendoza presentó su solicitud de registro ante la OEA el 23 de agosto de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Grameen Mendoza
Dirección de Sede:

Rodríguez Peña 2451,




M5503AHY, Godoy Cruz Mendoza

Republica de Argentina

Teléfono:


54-261-4131300
Fax:



54-261-4054105
Sitio Web:


http://www.grameenmendoza.org.ar








E-mail:                                        info@grameenmendoza.org.ar
Director Ejecutivo:

Javier Lombardi



Fecha de Constitución: 

29 de junio de 2001
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
En concordancia con la misión de Fundación Grameen Mendoza de “generar cambios en la vida de las personas carenciadas, basándose en la capacidad, esfuerzo, creatividad y espíritu emprendedor, utilizando como herramienta fundamental, las microfinanzas”, dicha organización trabaja y realiza actividades en temas como la reducción de la pobreza, aumento en la competitividad y apertura y acceso a nuevos mercados. Sus actividades se relacionan con las áreas de trabajo de la OEA en:
· Promoción del desarrollo educativo, social, científico, cultural y generación de empleo.
· Promoción y protección de los derechos humanos a través del derecho universal del trabajo. 
· Promoción de la integración económica, apertura comercial y acceso a mercados. 
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA


      
Las contribuciones y actividades de Fundación Grameen Mendoza se enfocan básicamente en la lucha contra la pobreza e indigencia. Las siguientes son las actividades que realiza Fundación Grameen Mendoza y que pueden ser de interés para la OEA: 
· Apoyo a mujeres cabeza de familia de escasos recursos económicos y sociales en la provisión de servicios financieros básicos que les permitan, con la ayuda de su emprendimiento, trabajar y generar empleo.

· Desarrollo de actividades económicas como estrategia de supervivencia de emprendedores y de sus familias, en las que sus miembros ponen al trabajo como su principal recurso en la producción de bienes y servicios.

· Implementación de un programa de microcréditos y autogestión a través de la adaptación de la metodología de grupos solidarios para el desarrollo de la financiación de micro emprendimientos.
· Implementación de un programa de formación y educación permanente, por el cual se busca a través de la red de alianzas estratégicas y recursos propios, ofrecer a los prestatarios servicios complementarios al microcrédito. En ellos se busca capacitar a los beneficiarios en temas relacionados con las relaciones interpersonales, dinámicas grupales, administración de negocios, nutrición infantil, violencia familiar, drogadicción, planificación familiar, entre otros. 
· Implementación de un programa de eventos y acceso a mercados a través de la generación de espacios semipermanentes en centros de consumo masivo que permitan a los beneficiaros generar nuevas fuentes de ingreso.

· Implementación del programa de voluntariado que surge como respuesta a los numerosos ofrecimientos de personas con voluntad de ayuda solidaria que desean sumarse a las actividades de la Fundación. 
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Fundación Grameen Mendoza se compromete a apoyar y cooperar en las actividades de la OEA que involucren las áreas de desarrollo educativo, social, científico, cultural y generación de empleo, así como, la igualdad de género, infancia, promoción y protección de los derechos humanos, la integración económica, apertura comercial y acceso a mercados. Específicamente, Fundación Grameen Mendoza podría apoyar las labores que desempeña la OEA en las siguientes áreas: 
· Seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas que se relacionan con la reducción de la pobreza, a través de ayuda financiera y capacitación que estimulen el emprendimiento de nuevos empresarios generando trabajo y empleo, promoviendo al mismo tiempo el acceso al sector formal de la economía. 
· Trabajar en conjunto con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), en el desarrollo de nuevos proyectos de capacitación y cooperación técnica dirigidos a mejorara los niveles de vida de las comunidades. 
· Asistir a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción de la igualdad de género, a través del apoyo a programas donde se le provea a las mujeres cabeza de familia de capacitación y ayuda financiera, permitiéndoles tener acceso a una vida más digna con trabajo y oportunidades.
· Trabajar en conjunto con el Instituto Interamericano del Niño (IIN) de la OEA en la promoción y protección de los derechos de los niños, a través del fortalecimiento de los programas alternos al Programa de Microcrédito, donde se realicen talleres sobre temas relacionados con la protección de los derechos de los niños, drogadicción, valores familiares, entre otros.

· Fortalecer las labores adelantadas por la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad en la promoción del mejoramiento de las prácticas comerciales, creación y acceso a nuevos mercados, a través del Programa de Eventos y Acceso a Mercados.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 23 de agosto de 2005
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Informe anual más reciente 

· Declaración de la misión institucional
· Estados financieros (auditado por Laura Cecilia Andia. Notario Público, Reg. No 496-MZA) 
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