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Grupo de Trabajo encargado de elaborar

el Proyecto de Declaración Americana sobre

los Derechos de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 23 de septiembre de 2005
1. Preparativos para la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos a celebrarse en la ciudad de Antigua Guatemala, Guatemala, del 10 al 14 de octubre de 2005.
· Aspectos generales de interés de las delegaciones

El Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan León Alvarado, presentó un resumen de los preparativos y trabajos de coordinación, que entre el Gobierno de Guatemala y la Secretaría General de la OEA, se estaban adelantando en preparación para la Sexta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos a celebrarse del 10 al 14 de octubre de 2005, en la ciudad de Antigua Guatemala, Guatemala. 

Asimismo, el Embajador Alvarado hizo mención de los preparativos para el Cónclave de los Pueblos Indígenas que en preparación para la Reunión de Negociaciones se llevará entre del 7 al 9 de octubre en la misma ciudad, y cuyos gastos serán cubiertos por el Gobierno de Guatemala con el apoyo del Gobierno de varios Observadores Permanentes ante la OEA.

Finalmente, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó el Boletín Informativo que sobre la Reunión elaboró el Gobierno de Guatemala y que se encuentra disponible en el Internet en la siguiente dirección: www.sigep.gob.gt/sextareunion 
· Informe sobre los representantes de los pueblos indígenas escogidos por la Junta de Selección para participar en la Reunión

El señor Jorge Sanín, Especialista Principal de la Secretaría de Cumbres de las Américas presentó un informe sobre las decisiones con respecto a los nombres de las personas escogidas de cada Estado miembro por la Junta de Selección del Fondo Específico para Apoyar la Participación de los Representantes de los Pueblos Indígenas en el Proceso de Elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas para participar en la Sexta Reunión de Negociaciones financiados por dicho fondo.

El contenido de dicho informe ha quedado reflejado en el Boletín Informativo No. 7 (GT/DADIN/doc.231/05)
· Informe sobre el Estado del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

El señor Jorge Sanín, Especialista Principal de la Secretaría de Cumbres de las Américas presentó un informe sobre el estado financiero del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
El contenido de dicho informe ha quedado reflejado en el documento GT/DADIN/doc.232/05
2. Intercambio de opiniones sobre propuestas presentadas por el Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas celebrado en mayo de 2005 (GT/DADIN/doc.225/05)
Por decisión del Grupo de Trabajo, la consideración de este punto del orden del día se pospuso para una próxima reunión del Grupo.
3. Otros asuntos

Con respecto al Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo para el Período 2005-2006 (GT/DADIN/doc.228/05 rev. 1), la delegación de los Estados Unidos solicitó que se registrara su preocupación por el extenso número de Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos (cuatro) que el Grupo de Trabajo decidió, ad referéndum, programar durante el período que antecede a la celebración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, según aparece reflejado en el documento mencionado, el cual fue considerado y adoptado en la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 31 de agosto de 2005.

La mayoría de las delegaciones presentes se manifestaron a favor de mantener el número de Reuniones de Negociación contenidas en el Calendario del Grupo de Trabajo, y en su momento, de ser necesario y teniendo en mano alternativas para modificar las fechas de las cuatro reuniones, el Grupo consideraría y decidiría sobre cualquier cambio de fecha que fuese necesario introducir.
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