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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Momento de la Gente]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN MOMENTO DE LA GENTE EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Momento de la Gente.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Momento de la Gente, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


La Fundación Momento de la Gente es una asociación civil sin fines de lucro, fundada en 1999 para promover los derechos cívicos de la ciudadanía, estimular la colaboración entre la sociedad y el gobierno para el mejoramiento de las instituciones gubernamentales y fomentar los procesos de fortalecimiento de la democracia. La sede de esta fundación se encuentra en Caracas, Venezuela. 

La Fundación Momento de la Gente realiza sus actividades bajo tres ejes temáticos, que incluyen el fortalecimiento institucional, la gerencia pública eficiente y transparente y la educación y participación ciudadana. De esta manera, lleva a cabo sus objetivos a través de publicaciones y difusión de informes, participación como observadores en los procesos electorales, asistiendo en el diseño de políticas públicas, y realización de campañas en medios de comunicación. Asimismo, promueve conferencias y encuentros con otras organizaciones internacionales y con funcionarios gubernamentales con el fin de promover la democracia y establecer bases para la profundización de los procesos democráticos. 

La Fundación Momento de la Gente ha brindado apoyo a legisladores de la Asamblea Nacional de Venezuela en el proceso de elaboración de leyes y ha recibido apoyo financiero de National Endowment for Democracy (NED) y National Democratic Institute (NDI). Además, esta fundación cuenta con el trabajo voluntario para el cumplimiento de sus objetivos. 

 La Fundación Momento de la Gente solicitó su registro en la OEA el día 10 de agosto de 2004.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Momento de la Gente
Dirección:


Centro Profesional Sta. Paula, Torre B, Piso 8, Oficina 804




Av. Circunvalación del Sol, Santa Paula, Caracas 1061





Venezuela

Teléfonos:   


58 212 985 2238 // 58 212 985 2238
Fax:



58 212 985 6562 

Dirección electrónica:
 
www.momentodelagente.org.ve
Correo electrónico:

gente@momentodelagente.org.ve
Presidente: 


Cira Romero Barboza
Fecha de Constitución:   
29 de junio de 1999
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La Fundación Momento de la Gente tiene como objetivo principal la promoción de la participación ciudadana en las políticas públicas y el fortalecimiento de instituciones para sea la democracia sea más justa, representativa y transparente. Este objetivo se lleva a cabo a través de cursos de acción para la sociedad, asesorías, programas de educación cívica, proyectos que faciliten los vínculos de comunicación entre la sociedad y los gobiernos locales, municipales y nacionales, realización de informes que analizan la rama legislativa y promueven leyes que fortalecen los procesos democráticos. En este sentido, las áreas de trabajo de Fundación Momento de la Gente  se relacionan con las actividades de la OEA en:
· Realizar informes sobre la consolidación de la democracia en Venezuela, la participación ciudadana, los logros y desafíos en establecer redes entre el gobierno y la sociedad civil y fortalecer los procesos electorales en el país. 
· Promover el pleno ejercicio de los derechos cívicos y civiles de la ciudadanía que estimulen la participación política ciudadana en el proceso de toma de decisiones y adelantar campañas de promoción de la educación cívica en las Américas para fortalecer la democracia. 
· Intercambiar información estadística sobre la democracia, en el área de leyes electorales, participación cívica e institucionalización de valores democráticos.
· Participar en mesas de trabajo, conferencias y seminarios junto con sectores académicos y otras organizaciones de la sociedad civil, para promover los derechos de la ciudadanía y estimular el diálogo entre los actores sobre las mejores prácticas de la democratización. 
· Hacer seguimiento de los acuerdos y mandatos referentes a la promoción de la democracia y el incremento de la participación ciudadana en los procesos democráticos.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA


La Fundación Momento de la Gente considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en el fortalecimiento de la democracia y en la promoción de los derechos cívicos y la participación ciudadana en los procesos democráticos. Esta fundación se ofrece a entrar en contacto con gobiernos de los Estados miembros para participar en la discusión y elaboración de políticas públicas y proyectos de ley que promuevan la consolidación de democracia. Igualmente, la Fundación Momento de la Gente puede contribuir con la OEA en:
· Presentar investigaciones e informes sobre procesos electorales, fortalecimiento de las instituciones gubernamentales, derechos civiles, educación cívica y participación política.
· Asistencia en la elaboración de acuerdos y políticas que desarrollen los derechos cívicos y civiles.
· Seguimiento de los mandatos referentes a la profundización de los procesos democráticos y promoción de los derechos necesarios para la realización de una democracia libre, representativa y eficiente.
· Seminarios, cursos y talleres en las áreas de liderazgo político y el sufragio que enseñen a los ciudadanos como pueden realizar sus derechos.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
La Fundación Momento de la Gente ofrece apoyar el fortalecimiento de los vínculos entre la OEA como organismo internacional, los gobiernos locales y la sociedad civil, para promover la democracia en las Américas. La Fundación Momento de la Gente apoyará las labores de la OEA de la siguiente manera:
· Apoyar a la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) en el desarrollo del Programa de Capacitación para Líderes Democráticos (CALIDEM) y otros cursos y programas que promocionen el fortalecimiento democrático, el liderazgo político y la ciudadanía democrática.
· Colaborar con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) para la realización de Misiones de Observación Electoral (MOE). Asimismo, la Fundación puede proveer a dicha oficina de información y estadísticas para enriquecer la Red Interamericana de Tecnología Electoral (RITE) que es una herramienta para el conocimiento de los procesos democráticos en los países de las Américas y a ser utilizado en estudios comparativos que analicen el desarrollo de la democracia en los países de las Américas. 
· Apoyar la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) en realizar los objetivos del Programa de Apoyo al Fortalecimiento de las Instituciones Legislativas (PAFIL) que tiene como fin fomentar el diálogo interparlamentario y modernizar las instituciones legislativas. 
· Colaborar con la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD) del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) en la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) con el propósito de fortalecer la capacidad técnica de los municipios y fomentar la participación ciudadanía.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 10 de agosto de 2004

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Informe anual de actividades del 2003-2004
· Declaración de la Misión Institucional
· Informe financiero año 2003 (auditado por Feijóo & Asociados, Contadores Públicos)
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