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Siendo esta la primera reunión del Grupo de Trabajo, la Presidencia y las delegaciones estuvieron de acuerdo en registrar que se trató de una sesión inaugural de las actividades del Grupo constituido por primera vez en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA.

En este sentido, el señor Silvio José Albuquerque e Silva, Representante Alterno de Brasil, elegido en por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos como Presidente del Grupo de Trabajo el día 31 de agosto de 2005, inauguró las actividades haciendo énfasis en el objetivo central de este Grupo: La preparación de un instrumento internacional que responda a los aspectos aun no atendidos dentro del marco de la problemática del racismo, la discriminación y la intolerancia y que a su vez permita una respuesta específica y distintiva a violaciones particulares de derechos que perjudican a ciertos grupos de individuos. Agregó, que la labor del Grupo de Trabajo se realizará en concordancia con el encargo de la Asamblea General dado a través de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05) de reunir contribuciones de diferentes sectores y entidades con miras a elaborar un Proyecto de Convención Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Finalmente, el Presidente recordó a las delegaciones que durante el primer año de actividades, el Grupo se dedicaría principalmente a recibir las citadas contribuciones y no se realizarían negociaciones sobre texto alguno. El texto completo de las declaraciones del Presidente se encuentran en el documento CAJP/GT/RDI-5/05.
1. Elección del Vicepresidente de Grupo de Trabajo

La Consejera Margarita Eliana Manjarrez, Representante Alterna de Colombia, fue elegida por aclamación como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo. La candidatura fue presentada por la delegación de México y secundada por la delegación de Honduras.

La Vicepresidenta del Grupo de Trabajo agradeció a todas las delegaciones por haberle confiado este cargo y reiteró el compromiso que tiene su delegación de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo.

Por su parte el Presidente, reconoció la experiencia, preocupación e importantes contribuciones de la Consejera Manjarrez a las discusiones que sobre este y otros temas de la problemática de los derechos humanos en el Hemisferio se han desarrollado en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

2. Consideración de la propuesta de la Presidencia de Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo para el período 2005-2006 (CAJP/GT/RDI-01/05)
Luego de culminar la consideración de la propuesta de Calendario de Actividades, la Presidencia anunció que tomaba nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones y solicitó a la Secretaría del Grupo de Trabajo publicar la versión revisada de dicho documento incorporando los cambios acordados. El nuevo Calendario de Actividades fue distribuido con la clasificación CAJP/GT/RDI-01/05 rev. 1.
3. Consideración de la propuesta de la Presidencia de Agenda para la Sesión Especial de Reflexión y Análisis sobre la Naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-03/05)
La Presidencia, luego de culminar la presentación de su propuesta para la agenda de la referencia, tomó nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones y anunció que una versión revisada de dicho documento sería publicada por la Secretaría. El nuevo Proyecto de Agenda fue distribuido con la clasificación CAJP/GT/RDI-03/05
4. Espacio para presentaciones de las contribuciones con vistas a la elaboración, por parte del Grupo de Trabajo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
/ 
· Presentación de Contribuciones de las Organizaciones de la Sociedad Civil

· Presentación del señor Carlos Quesada, Director del Programa para Latinoamérica de “Global Rights - Partners for Justice” (CAJP/GT/RDI-6/05)

· Presentación de la señora Judith Morrison, Directora Ejecutiva de Consulta Interagencial sobre Raza en América Latina “IAC” en el Diálogo Interamericano “IAD” (CAJP/GT/RDI-7/05)

· Presentación de Contribuciones de los Órganos, Organismos y Entidades de la OEA

· Antecedentes del Tema “Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” en la Organización de los Estados Americanos - Documento de Trabajo presentado por el señor Dante M. Negro, Oficial Jurídico Principal de la Oficina de Derecho Internacional (CAJP/GT/RDI-8/05)
· Presentación del doctor Ariel Dultitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (Documento pendiente)

El doctor Dulitzky presentó un panorama de la problemática del racismo, la discriminación y la intolerancia a nivel Hemisférico, sobre el tratamiento de los casos vinculados a ella y que han llegado a la consideración de los Órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, así como de las limitaciones que presentan los instrumentos internacionales vigentes para atender en forma adecuada la problemática actual.
5. Diálogo de las delegaciones de los Estados Miembros

Con respecto al inicio de labores del Grupo de Trabajo, las delegaciones mencionaron los siguientes aspectos:

· Agradecieron las contribuciones que sobre el tema, se recibieron de Organizaciones de la Sociedad Civil, de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH y de la Oficina de Derecho Internacional, en esta primera reunión del Grupo de Trabajo.

· Sugirieron que la Secretaría del Grupo publique en el Internet los antecedentes del tema y que fueron objeto de los trabajos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos entre 1999 y 2005 

< http://www.oas.org/consejo/sp/cajp/gruposdetrabajo.asp#racismo>.

· Sugirieron que se divulgue la siguiente información:

i. La emanada de la Conferencia Regional de las Américas - Preparativos de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia - Santiago de Chile, 5 a 7 de diciembre de 2000 

< http://www.hri.ca/racism/meetings/declarsantiago.shtml>
ii. La emanada de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia (Durban, 31 de agosto a 8 de septiembre de 2001) 
<http://www.unhchr.ch/spanish/html/racism/02-documents-cnt_sp.html>;
iii. La reunión previa a la Conferencia Santiago + 5 contra el Racismo, la Xenofobia, la Discriminación y la Intolerancia que se llevó a cabo en Santiago de Chile, en la sede de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL, los días 10, 11 y 12 de agosto de 2005. 
<http://www.eclac.cl/cgibin/getProd.asp?xml=/agenda/4/22234/P22234.xml&xsl=/tpl/p3f.xsl>

· Mencionaron además que es importante que al considerar el proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación y la Intolerancia, se tenga en cuenta la inclusión de las herramientas que aseguren su implementación.

· Sugirieron que el alcance de cualquier posible intercambio de experiencias nacionales, sea estudiado con anticipación por el Grupo de Trabajo. 

· Expresaron que el aspecto de la educación es fundamental en este tema, ya que ningún ejercicio político que se realice en la lucha contra el racismo, la discriminación y la intolerancia, será efectivo si no se ponen en práctica medidas para lograr su difusión a través de la educación.

6. Otros asuntos

La Vicepresidencia llamó la atención del Grupo de Trabajo con relación a la Nota (CAJP/GT/RDI-4/05) distribuida el 21 de septiembre, en la que se solicitó a las delegaciones de los Estados Miembros presentar sus contribuciones preliminares para que tuvieran en cuenta que el requerimiento se dirige a obtener “sus puntos de vista sobre cuáles son los nuevos derechos no previstos en los instrumentos internacionales en la materia que deberían estar contenidos en un instrumento jurídico regional destinado a enfrentar las manifestaciones tradicionales y contemporáneas de racismo, discriminación e intolerancia, de manera que entre otros aspectos, el nuevo Instrumento contribuya a llenar los vacíos o lagunas existentes en el ordenamiento jurídico internacional sobre la materia”. 

· La delegación de los Estados Unidos solicitó que la siguiente declaración constara en actas:

Señor Presidente:
La delegación de Estados Unidos reitera el punto de vista expresado en la Asamblea General de la OEA, de que cree que este grupo de trabajo no debe comenzar el proceso de preparación de una nueva convención contra el racismo. Ya existe un tratado mundial bien establecido sobre este tema, muy particularmente, la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial, de la cual 170 países son Estados Parte.  No se necesita un  instrumento regional y se corre el riesgo de crear contradicciones con este sistema mundial.
Estados Unidos apoya la creación de un grupo de trabajo pero cree que, en lugar de deliberar acerca de un nuevo instrumento normativo, los recursos deberían utilizarse en forma más provechosa. 

Creemos, en cambio, que el grupo de trabajo debería elaborar mecanismos para que los países utilicen y mejoren la puesta en práctica de sus obligaciones actuales dirigidas a combatir el racismo y la discriminación. 

El grupo de trabajo debe analizar las formas y orígenes del racismo y la discriminación en el hemisferio y establecer medidas prácticas que los gobiernos del hemisferio puedan adoptar para combatir el racismo y las otras formas de discriminación, entre las que se incluyen prácticas óptimas en forma de legislación nacional y el perfeccionamiento de la implementación de los instrumentos internacionales ya existentes.  Esto estaría dirigido a traer la protección mundial inmediata y real contra la discriminación.
Mi delegación observa que la asistencia de Estados Unidos a esta y a otras reuniones no debe suponer que concuerde o acepte el trabajo o las conclusiones de este grupo de trabajo para redactar una nueva convención.
Señor Presidente, quisiera solicitar que la Secretaría tome nota de estas palabras y que se reflejen en los informes de este grupo de trabajo.
Muchas gracias, señor Presidente,
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		�.	 De acuerdo con el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126, las citadas contribuciones provendrán de las delegaciones de los Estados Miembros, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el Comité Jurídico Interamericano, el Centro de Estudios de Justicia de las Américas, de órganos, organismos y entidades interesadas de esta Organización, así como de las Naciones Unidas y de organizaciones regionales, representantes de los pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales, y de organizaciones de la sociedad civil.












