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INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE  PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

CP/RES. 759 (1217/99)]

(The National Council of Hispanic Women)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL NATIONAL COUNCIL OF HISPANIC WOMEN EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento fue preparado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el objeto de proporcionar a los Estados Miembros información sobre el National Council of Hispanic Women (NCHW – Consejo Nacional de Mujeres Hispanas), de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99).  Contiene los datos básicos y una lista de documentación de apoyo remitida por esta organización de la sociedad civil (OSC) de conformidad con las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.

1. Antecedentes

El National Council of Hispanic Women (NCHW) es una organización apolítica y sin fines de lucro, con sede en Washington, DC.  Fue fundada en 1984 y está compuesta de personas y organizaciones, tales como universidades y empresas, cuyo objetivo principal es potenciar a la mujer hispanoamericana.

Las metas principales del NCHW son el mejoramiento del nivel social y económico de la mujer de la comunidad hispanoamericana, asistir a estas mujeres a establecerse en el ámbito de la sociedad estadounidense y fomentar el intercambio de ideas con otros grupos, fueren cuales fueren su sexo, raza, credo u origen nacional.  NCHW logra estas metas creando programas de extensión dirigidos a las hispanas jóvenes, asistiendo a conferencias con otras organizaciones hispanoamericanas, auspiciando talleres en los que se imparten conocimientos sobre cuestiones comerciales y empresariales para este grupo, realizando estudios sobre las iniciativas gubernamentales que afectan la vida de la mujer hispana y estableciendo un fondo de becas de estudio para asistir a las hispanoamericanas a lograr sus metas de educación superior. 

El NCHW es miembro del Comité Organizador de la Ceremonia Anual de la Entrega de Premios a la Herencia Hispana, en Washington, DC. En 1999, El Consejo Nacional de Mujeres Hispanas firmó un acuerdo de cooperación solidaria con la Administración de Pequeños Negocios de los Estados Unidos. Además mantiene alianzas con la U.S. Administration on Aging – (Administración sobre el Envejecimiento) (AoA) y la National Association of State Unities on Aging – (Asociación Nacional de Unidades Estatales para Adultos) (NASUA). 


Esta organización no recibe asistencia financiera del sector privado y tampoco del sector público. Los gastos para el funcionamiento de la fundación son nominales y todos los servicios que se prestan al NCHW son pro bono. 

El NCHW presentó su solicitud el 15 de octubre de 2004.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


National Council of Hispanic Women
Dirección:


P.O. Box 23266 L’Enfant Plaza. 





Washington, DC 20026
Teléfono:


1-954-402-1138
Fax:



1-954-492-0394
Correo electrónico: 

m_steinkamp@earthlink.net
Persona de contacto:

Martha Gutiérrez-Steinkamp 
Presidenta y 
Directora Ejecutiva:

Velma Montoya, Ph.D.

Vicepresidenta:


Alba Irene Moesser, Ph.D.

Directora:


Martha Gutiérrez-Steinkamp

Secretaria: 


Letizia Ramírez Erickson

Tesorería: 


Glenn Erickson
Fecha de constitución: 

24 de julio de 1984
3. Principales áreas de trabajo y relación con las actividades de la OEA

El objetivo principal del NCHW es promover la integración de la mujer hispanoamericana a la sociedad estadounidense.  NCHW logra sus metas mediante programas de extensión dirigidos especialmente a las mujeres, jóvenes y mayores, de la comunidad hispana, para asistirlas en la educación y ofrecerles las herramientas necesarias para mejorar su condición social y económica en el ámbito de la sociedad de los Estados Unidos.  El NCHW puede contribuir con la OEA en las áreas siguientes:
· Promover recomendaciones en materia de política económica sobre temas que afectarán los derechos políticos, sociales y económicos de las hispanoamericanas en los Estados Unidos.
· Implementar iniciativas educativas con el fin de ofrecerle a las hispanoamericanas las herramientas necesarias para poder participar efectivamente en la fuerza de trabajo y en las escuelas. 
· Fomentar el diálogo sobre una diversidad de temas que representan los desafíos que enfrenta la mujer hispanoamericana en los Estados Unidos con relación a la cultura, los hijos, los derechos de la mujer, la diversidad y el acoso. 
· Facilitar la interacción entre las diversas organizaciones relacionadas con la causa de la comunidad hispanoamericana, mediante la realización de reuniones, talleres y conferencias que destacan la importancia de los temas que afectan la vida de la mujer hispanoamericana en los Estados Unidos. 
4. Aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA

La participación del NCHW en las actividades de la OEA podría lograr un avance de los temas de la mujer, promover el respeto de sus derechos políticos, sociales y económicos y colaborar con muchas otras organizaciones que tienen metas similares.  En particular, el NCHW podría contribuir al trabajo de la OEA en: 

· Publicar y difundir información a las mujeres hispanoamericanas en los Estados Unidos sobre temas tales como educación, cultura, género y desarrollo social.
· Diseñar programas que aborden los problemas sociales, la política económica y las iniciativas de gobierno que tengan un impacto en la vida de estas mujeres. 
· Promover proyectos que apoyen el progreso de las cuestiones de género y los derechos humanos y fomenten la adquisición de capacidad para hacer negocios de las mujeres hispanoamericanas desaventajadas que residen en los Estados Unidos y en los Estados Miembros de la OEA.
· Establecer becas que apoyen a la mujer hispanoamericana en su empeño por lograr una educación superior que las beneficiará a medida que ingresan a la fuerza de trabajo. El NCHW ha establecido un programa de becas para alentar a las hispanoamericanas a lograr una carrera académica.
5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El NCHW se ofrece para trabajar con la OEA en programas específicos que procuren fortalecer el papel de la mujer hispanoamericana y promover el tema de la igualdad de género entre el hombre y la mujer. La organización apoyará las labores de la OEA en las áreas siguientes: 
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la difusión de información sobre el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, “Protocolo de San Salvador”, el cual exhorta a la protección de los derechos humanos básicos con relación al lugar de trabajo, la seguridad social, los servicios de salud, la educación, la protección de la familia y la educación.
· Asistir en la preparación de talleres para el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) los cuales servirán para fortalecer la relación que existe entre la madre y el niño y fomentarán la preservación de la familia. 
· Participar en foros de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) que procuran promover el diálogo para la promoción de los derechos sociales, políticos y económicos de la mujer, lo cual ayuda a reducir la actual brecha de género. 
· Proponer iniciativas que asistan a la CIM a cumplir con los mandatos emanados de las resoluciones de la Asamblea General y del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas en las áreas de derechos de la mujer, igualdad de género y empoderamiento de la mujer. 
· Preparar proyectos en colaboración con la CIM con relación a la resolución CIM/RES. 189 (XXVIII-O/96) “La participación de la mujer en las estructuras de poder y de toma de decisiones” lo cual ofrecerá a la mujer hispanoamericana las herramientas necesarias para progresar en la carrera en su lugar de trabajo. 
· Promover las metas de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social y de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social, celebrada en Venezuela, que exhorta a la creación de incentivos para fomentar a la mujer a salir de su medio de pobreza y adquirir capacidad empresarial que la asista a integrarse mejor a la sociedad. 
6. Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General Interino, el 15 de octubre de 2004
· Certificado de Constitución, 1984
· Información financiera
· Declaración de la misión institucional
· Lista de actividades de 2004
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