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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO INTERNACIONAL (SOCODEVI) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI) , en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


La Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI)  es una asociación privada, sin fines de lucro, fundada en 1985. SOCODEVI es una organización de empresas cooperativas canadienses. Su objetivo es utilizar las experiencias de los miembros activos de la organización para apoyar a los pueblos de los países en vías de desarrollo en crear oportunidades de trabajo y negocios. La sede de esta organización se encuentra en Québec, Canadá. 

SOCODEVI realiza sus actividades en las áreas de agroalimentación, seguros, sector forestal, micro-finanzas, desarrollo local, salud, servicios funerarios y servicios en el ámbito escolar. De esta manera, lleva a cabo sus objetivos a través del diseño e implementación de proyectos, asistencia técnica para la realización de dichos proyectos, creación de alianzas comerciales, protección y preservación del medio ambiente, establecimiento de mecanismos de acceso al crédito, fortalecimiento de empresas cooperativas y  servicios de asesoramiento. 

SOCODEVI cuenta con varias organizaciones para cumplir sus objetivos. Los nueve miembros activos de SOCODEVI tienen experiencia en productos lácteos, productos de arce, abastecimiento de la granja y servicios afines, seguros y productos financieros. El socio principal es la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

SOCODEVI recibe el  mayor apoyo financiero de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), además, recibe contribuciones de la Agencia Francesa de Desarrollo, United States Agency for International Development (USAID), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Finalmente, cuenta con el apoyo financiero de las organizaciones miembros. 

SOCODEVI solicitó su registro en la OEA el día 17 de febrero de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI)
Dirección:


1245, Chemin Sainte-Foy, bureau 2300




Québec, Canada G1S 4P2
Teléfonos:   


(418) 683-7225
Fax:



(418) 683-5229 

Dirección electrónica:
 
www.socodevi.org
Correo electrónico:

administration@sociodevi.org




r.lantagne@socodevi.org
Persona de Contacto: 

Réjean Lantagne, Presidente

Fecha de Constitución:   
10 de enero de 2001
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

SOCODEVI tiene como objetivo principal la promoción del movimiento cooperativo en los pueblos de los países en vías de desarrollo. Este objetivo se lleva a cabo a través del diseño de proyectos para el desarrollo sostenible, mecanismos para recibir crédito, asistencia técnica para la actualización de los proyectos, protección del medio ambiente, coordinación de las organizaciones miembros y publicación de un boletín bianual. En este sentido, las áreas de trabajo de SOCODEVI se relacionan con las actividades de la OEA en:
· Proponer acciones que promuevan los derechos básicos tal como la salud, trabajo y educación de los habitantes en los pueblos más pobres del mundo y que estimulen la participación de esta gente en manejar su propio destino.
· Intercambio de información para el beneficio de los pueblos para que puedan tomar decisiones para realizar, modernizar y hacer más eficiente los proyectos que tienen para el desarrollo sostenible.
· Participación en mesas de trabajo, conferencias y seminarios junto con otros sectores y organizaciones de la sociedad civil para desarrollar acuerdos o políticas que promuevan el movimiento cooperativa y estimulen el diálogo entre los actores sobre las mejores prácticas en el área de desarrollo sostenible.  
· Hacer seguimiento de los acuerdos y mandatos referentes a la realización de los Objetivos del Milenio de la Naciones Unidas que luchen contra la pobreza cual se afectan muchos países subdesarrollados del mundo. 
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA


SOCODEVI considera que con su participación en las actividades de la OEA puede contribuir en el fortalecimiento del movimiento cooperativo, en la promoción de los derechos básicos y el desarrollo sostenible. Igualmente, SOCODEVI puede contribuir con la OEA de la siguiente manera:
· Presentar experiencias e informes ante los diferentes organismos de la OEA para la discusión de los éxitos y los desafíos que se han encontrado por las actividades en el campo de desarrollo sostenible. 
· Apoyar la elaboración de acuerdos, políticas y proyectos, que estimulen un mejor conocimiento del movimiento cooperativo y hagan realidad los Objetivos del Milenio.
· Colaborar en el seguimiento de los mandatos referentes a la lucha contra la pobreza en los países del hemisferio que sea esencial para el fortalecimiento de la economía del país y la estabilidad económica necesaria por la profundización de la democracia.
· Diseñar de cursos y talleres en las áreas de liderazgo que enseñen a los habitantes de los países en desarrollo de las Américas como pueden realizar sus derechos y mejorar su nivel de vida.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
SOCODEVI ofrece colaborar con la OEA en las áreas de comercio, desarrollo sostenible, el medio ambiente, ciencia y tecnología y trabajo. Esta fundación apoya el fortalecimiento de los vínculos entre la OEA como organismo internacional, los gobiernos locales y la sociedad civil, para promover los Objetivos del Milenio en las Américas. SOCODEVI apoyará las labores de la OEA de la siguiente manera: 
· Colaborar con la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA en la realización de talleres, seminarios y foros para discutir como los derechos básicos de los trabajadores influyen la economía y cómo mejorar las condiciones de trabajo para los empleados. Asimismo, SOCODEVI podría asistir con el diseño de programas de enseñanza orientados a capacitar a los trabajadores en el uso de tecnología para hacer más eficiente el trabajo y obtener productos de mejor calidad. 
· Colaborar con la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (OSDE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA en la protección y el manejo del medio ambiente que es fundamental para el uso sostenible de los recursos naturales, para la economía y para preservar los modos de vida de muchos de los habitantes de las Américas. 
· Desarrollar con la SEDI proyectos entre la sociedad civil y el sector privado para fortalecer las relaciones entre dichos sectores con el fin de erradicar la pobreza, beneficiarse de la revolución digital y progresar en el desarrollo económico y social.
· Apoyar la Oficina de Comercio, Crecimiento y Competitividad (OCCC) de la SEDI de la OEA en sus esfuerzos por la promoción de la prosperidad y libre comercio, asistencia técnica a las empresas pequeñas y medios para el crecimiento de la economía. 
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General con fecha 17 de febrero de 2005
· Acta de Constitución

· Estatutos

· Informe anual de actividades del 2003-2004

· Informe financiero año 2003 (auditado  por PriceWaterhouseCoopers S. R. L.)
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