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ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELACIONADOS CON LA PARTICIPACIÓN DE LA AMERICAN CHEMICAL SOCIETY (ACS) EN EL PROCESO DE REGISTRO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento ha sido preparado por la Secretaría de Cumbres de las Américas para proveer información a los Estados Miembros sobre la American Chemical Society (ACS), conforme a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  El documento contiene los datos básicos y una lista de documentación de apoyo presentada por la American Chemical Society (ACS), de acuerdo con las directrices referidas.
1.
Antecedentes

La American Chemical Society (ACS) es una organización sin fines de lucro con sede en Washington, DC, fundada en 1876 y constituida en 1937.  Los miembros de la ACS son más de 158.000 químicos, ingenieros químicos y practicantes de la ciencia química que procuran promover la investigación y educación científica, así como la valoración de la ciencia.

Los principales objetivos de la ACS son promover las ciencias químicas, difundir el conocimiento de la química y la ingeniería química entre el público, y respaldar a la profesión química y quienes la practican.  La ACS cumple estos objetivos mediante la publicación de revistas científicas y bases de datos, el fomento de intercambios internacionales de personal científico, la organización de seminarios y conferencias, la realización de programas de educación, política científica y formación profesional sobre química, y la donación de recursos a instituciones económicamente desfavorecidas. La ACS también sirve como organización de científicos, profesionales e instituciones académicas en Estados Unidos y todo el mundo, y está asociada con otras entidades de la comunidad química en otros países.  Además, la ACS creó y proveyó de personal un puesto dedicado a la gestión de Asuntos de América Latina, además de desarrollar recursos disponibles en lengua española.
La ACS financia sus actividades a través de su División de Publicaciones y su División de Servicios de Compendios Químicos.  Otras fuentes de ingresos son las becas y los premios, las primas de seguros, las matrículas de inscripción, las cuotas de los miembros y los ingresos por inversiones. La ACS también recibe aportes de individuos y fundaciones como PPG Industries Foundation, Camille and Henry Dreyfus Foundation, Inc., y Schering Plough Foundation, así como del Departamento de Energía y la Agencia de Protección Ambiental (EPA) de los Estados Unidos.

La ACS presentó su solicitud el 15 de febrero de 2005.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


American Chemical Society (ACS)
Dirección:


1155 16th Street, NW




Washington, DC 20036




Estados Unidos de América
Teléfono:


1-202-872-4088

Fax:



1-202-872-6317

Correo electrónico:

intlacts@acs.org

Sitio web:


www.acs.org

Persona de contacto:

Flint Lewis

Presidente de la Junta

Directiva:


James Burke

Fecha de constitución:

1937

3.
Principales áreas de trabajo y relación con las actividades de la OEA
El objetivo de la ACS es promover las ciencias químicas.  La ACS alcanza este objetivo mediante investigaciones en la ciencia y la industria química, la difusión del conocimiento químico y la promoción de pesquisas e intereses científicos a través de conferencias, informes, artículos y publicaciones.  La ACS puede contribuir a la OEA en las siguientes áreas:
· Promoción de oportunidades de educación equitativas y del desarrollo profesional en áreas científicas;
· Fomento de la valoración de la ciencia y la tecnología entre la sociedad civil;
· Promoción de la infraestructura científica y educativa en países en desarrollo;
· Construcción de redes entre el gobierno, la sociedad civil, la profesión científica, la universidad y el sector privado para promover el desarrollo del conocimiento científico, y
· Promoción del desarrollo de las ciencias y tecnologías químicas para beneficio de la sociedad.
4.
Aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA

La American Chemical Society está involucrada en una variedad de actividades y programas internacionales y de creación de capacidad y redes que procuran promover el campo de las ciencias químicas.  Las siguientes actividades de la ACS podrían ser de interés para la OEA:
· Creación de bases de datos y difusión de información educativa sobre la química y ciencias relacionadas en todos los niveles académicos y en la sociedad civil, a través de un completo sitio web;
· Organización de conferencias y simposios internacionales, nacionales y regionales para promover el diálogo y el intercambio de información científica sobre una variedad de asuntos relacionados con las ciencias químicas;
· Mejora de la comprensión, entre los miembros de la ACS, de las tendencias y los asuntos que afectan a las empresas químicas en América Latina, a través de la organización del simposio especial “La empresa química en América Latina: Aspectos de los negocios en la región”.
· Apoyo profesional a los miembros de la ACS y fomento del intercambio internacional de científicos para promover la colaboración dentro de la comunidad científica;
· Diseño e implementación de programas de asociación, como la Global Instrumentation Partnership (Asociación Mundial de Instrumentación), que ofrece a químicos latinoamericanos la oportunidad de utilizar avanzadas instalaciones de análisis en los Estados Unidos;
· Promoción de asociaciones profesionales internacionales mediante el Programa de Iniciativas Internacionales, que fomenta intercambios entre científicos químicos de países seleccionados y científicos de los Estados Unidos;
· Estímulo a los gobiernos para que adopten medidas correctivas en caso de violaciones a la libertad científica y los derechos humanos;
· Organización, junto con la Asociación de Químicos Analíticos de Pittsburg, de una delegación de científicos de América Latina para asistir a la conferencia PITTCON (Conferencia y Exposición de Pittsburg sobre Química Analítica y Espectroscopía Aplicada), y
· Promoción del conocimiento científico equitativo mediante el proyecto Bookshare, que recoge libros de estudio y publicaciones sobre química entre donantes y los entrega a bibliotecas de países en desarrollo.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La American Chemical Society quisiera apoyar programas específicos de la OEA relacionados con la química y las ciencias químicas, en el contexto de áreas temáticas más amplias como la ciencia y la tecnología, la igualdad de género, la educación y el desarrollo económico.  La ACS ha identificado las siguientes áreas en las que esta organización de la sociedad civil puede cooperar con la OEA:
· Participación en reuniones preparatorias de Cumbres de las Américas relacionadas con asuntos de ciencia y tecnología;
· Intercambio de información y conocimientos especializados sobre temas relacionados con la química que interesen a la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), a fin de fortalecer capacidades y programas técnicos en el Hemisferio;
· Colaboración con la OECT sobre programas para mejorar la educación (incluso la formación docente) y las oportunidades de desarrollo profesional para químicos, ingenieros químicos y técnicos químicos en la región;

· Participación en las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI);
· Ayuda al CIDI en el fortalecimiento de capacidades para identificar indicadores que permitan evaluar la contribución de la empresa química al desarrollo económico de la región;
· Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) mediante el estímulo de programas que fomenten la participación de la mujer en las ciencias químicas y la promoción de la igualdad en el lugar de trabajo, conforme a la resolución AG/RES. 1853 (XXXII-0/02), “Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género”, y
· Divulgación de información en la sociedad civil, y en particular entre los miembros de la American Chemical Society, sobre actividades de la OEA y su proceso de Cumbres de las Américas, en particular con respecto a los mandatos e iniciativas hemisféricos relacionados con la ciencia, la tecnología y la química.
6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General (fechada el 15 de febrero de 2005)
· Acta constitutiva
· Carta
· Estatutos
· Estados financieros correspondientes a 2003 y 2004 (auditados por Deloitte & Touche LLP)
· Declaración de la misión institucional
· Informe Anual correspondiente a 2003 y 2004
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