PAGE  
PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA

OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

CP/CISC-213/05



5 diciembre 2005

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACION PARA LA PROMOCION DE LA CULTURA Y LA EDUCACION POPULAR EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


FUNPROCEP es una organización no gubernamental, sin fines de lucro con sede en Bucaramanga, Colombia. Fue constituida en 1982 con la misión de contribuir al desarrollo humano y social. Sus actividades se enfocan primordialmente en la implementación de programas y proyectos orientados hacia el fortalecimiento de una cultura participativa y democrática, la promoción de derechos humanos, la resolución pacífica de conflictos, la prevención, control y erradicación del tráfico ilícito de armas pequeñas o ligeras, y la protección del derecho a la educación de niños y niñas que viven en medio de conflictos armados.


FUNPROCEP destina su trabajo principalmente a organizaciones comunitarias y gremiales, instituciones educativas, movimientos sociales y comunidades afectadas y excluidas por la violencia armada. Su equipo de trabajo incluye a educadores, dirigentes gremiales, y defensores de los derechos humanos entre otros.     

FUNPROCEP trabaja con organizaciones e instituciones locales, nacionales e internacionales como el Consejo Territorial de Planeación de Santander, la Asociación Santandereana de Organizaciones No Gubernamentales (ONGs), la Red de Justicia Comunitaria y Tratamiento de Conflictos, la Comisión Colombiana de Juristas, la Coordinación Colombia-Europa-Estados Unidos de organizaciones de Derechos Humanos, la Asociación Latinoamericana de Organizaciones de Promoción (ALOP) y el Fondo Latinoamericano de Desarrollo (FOLADE), entre otros.


Dentro de sus fuentes de financiamiento se pueden señalar al Fondo para la Acción Ambiental, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), Deutsche Gesellschaft für Technische Zusammenarbeit (GTZ), la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), el Fondo Noruego para los Derechos Humanos, la Secretaría de Desarrollo Social de la Alcaldía de Bucaramanga, y la Gobernación de Santander.  


FUNPROCEP presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de marzo de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación 




Popular (FUNPROCEP)
Dirección de Sede:

Carrera 19 No. 39-22 A.A. 1111




Bucaramanga, Colombia
Teléfono:


577-630-8706/642-7209
Telefax:


577-630-7060
Correo electrónico:

funprocep@reymoreno.net.co
Sitio Web:


Ninguno
Director General:

Jorge Lozada Alvarado


Fecha de Constitución: 

29 de marzo de 1982
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

FUNPROCEP tiene como áreas principales de trabajo la promoción y el fortalecimiento de una cultura de paz, democracia y participación, la prevención, control y erradicación del tráfico ilícito de armas pequeñas o ligeras, la resolución pacífica de conflictos, la promoción de los derechos humanos y en particular del derecho de los niños y niñas a la educación en contextos de conflictos armados. Dentro de las actividades que realiza y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se pueden señalar: 
· Impulsar y desarrollar los valores y las instituciones democráticas a través del apoyo a procesos de resolución de conflictos, del intercambio de información, y del establecimiento de diversos lazos de cooperación entre instituciones académicas, organizaciones no gubernamentales y organismos regionales e internacionales. 
· Promover la participación ciudadana particularmente en temas como procesos de descentralización y democracia local.
· Fortalecer la capacidad de los Estados miembros para combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras mediante el intercambio de información y experiencias.
· Desarrollar, monitorear y evaluar programas y proyectos orientados a la mejora de condiciones de vida de niños y niñas especialmente de aquellos que se encuentran en situaciones de riesgo social.
· Promover la protección de los derechos humanos mediante la implementación de programas de capacitación, el desarrollo de mecanismos de defensa y protección, así como  publicaciones y debates sobre el tema. 

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



FUNPROCEP lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de entrenamiento, publicaciones, investigaciones, y participación en procesos de consultas a nivel local y nacional. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:

· Implementación de programas de administración y fortalecimiento institucional que incluyen la identificación, formulación y gestión de proyectos.
· Ejecución de programas de resolución de conflictos y justicia comunitaria incluyendo el establecimiento de centros de transformación de conflictos en comunidades educativas, y organizaciones sociales y comunitarias

· Desarrollo de programas de capacitación y divulgación en temas de derechos humanos y cultura de paz orientados especialmente a niños y jóvenes.

· Desarrollo de talleres, encuentros comunitarios, cuñas radiales y publicaciones, dirigidos a prevenir la violencia intrafamiliar teniendo como principales destinatarios a organizaciones de mujeres y jóvenes, juntas de acción comunal, y juntas administradoras locales, entre otras.

· Participación en mesas de discusión, talleres y encuentros relacionados con el tema del tráfico ilícito de armas.

· Implementación de programas dirigidos al fortalecimiento y mejora de procesos educativos en escuelas públicas que atienden a comunidades desplazadas.     
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
FUNPROCEP considera que su experiencia de 23 años y su relación cercana con organizaciones comunitarias, redes locales, nacionales e internacionales, así como su participación en procesos de consulta a nivel nacional y regional pueden ser de utilidad para las actividades que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:
· Colaborar con la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la OEA de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el desarrollo de estrategias y programas educativos para promover y difundir la Carta Democrática Interamericana y para impulsar los valores democráticos en los Estados miembros.

· Apoyar a la Oficina de Prevención y Resolución de Conflictos del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DADP) de la OEA, en el diseño e implementación de mecanismos orientados a la prevención y resolución de conflictos, especialmente a nivel de sociedad civil.
· Asistir a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el diseño de programas orientados a capacitar e informar a mujeres, adolescentes y niñas en el tema de violencia intrafamiliar, legislación de familia, e identidad de género.
· Intercambiar información con la Oficina de Cooperación Jurídica del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA acerca de estrategias para combatir el tráfico de armas pequeñas y ligeras. 
· Facilitar al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) investigaciones y  experiencias relacionadas con el desarrollo de programas dirigidos a niños y niñas desplazados por conflictos armados y situaciones de riesgo.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 3 de marzo de 2005. 
· Notas aclaratorias detalladas y específicas sobre los Estados Financieros a Diciembre 31 de 2004. (auditado por: Revisor Fiscal: Miguel A. Pineda Orozco) 
· Acta de reconocimiento de personalidad jurídica de FUNPROCEP.
· Certificación legal de FUNPROCEP. 

· Esquema de la arquitectura organizacional de FUNPROCEP. 

· Estatutos de FUNPROCEP.

· Cuadro de proyectos desarrollados por FUNPROCEP con sus respectivas fuentes de financiamiento.

· Reporte de ejecución de programas y proyectos del año 2004. 

· Plan de acción institucional “Educación, Paz y Derechos Humanos 2005”. 
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