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7 diciembre 2005


COMISIÓN ESPECIAL SOBRE DELINCUENCIA 
Original: español


ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Síntesis de la sesión celebrada el 30 de noviembre de 2005


La Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional, siendo las 2.50 p.m, dio inicio a su sesión convocada para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día documento CE/DOT-16/05 corr.1:

1. Posibles recomendaciones sobre el tema: Tráfico Ilícito de armas, presentadas por Eduardo Mendoza de la Secretaría General de la OEA
/
2. Expresiones de delincuencia organizada:

· Pandillas delincuenciales:

a)
Ministro Ernesto Céspedes Oropeza

Director General para Temas Globales


Secretaría de Relaciones Exteriores de México

b)
Lic. Oscar Bonilla


Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador

c) Luciano Bentenotu

Administrador del Proyecto Nacional, Unidad de Servicios de Inteligencia sobre las Pandillas Delincuenciales Organizadas, Servicio Correccional de Canadá de Seguridad Pública y de Preparación para Casos de Emergencia, Canadá
3.
Otros asuntos
A.
Desarrollo de los trabajos
El Presidente de la Comisión Especial, luego de declarar abierta la sesión, dio el uso de la palabra al Ministro Ernesto Céspedes, Director General para Temas Globales de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México.
· Presentación del Ministro Ernesto Céspedes, Director General para Temas Globales de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México

El Ministro Céspedes señaló que la existencia de la Comisión Especial es una buena noticia porque da al tema de la delincuencia organizada transnacional el nivel que merece.  Recordó que ésta amenaza a todos los países, y que la respuesta a la misma exige un importante componente internacional.

En el tema de pandillas, el Ministro Céspedes dijo que su reacción inicial a tratar el tema en la OEA fue de escepticismo.  Pensaba que las pandillas eran apenas otra manifestación de violencia juvenil que debía ser atendida por el fuero común.  Su posición cambió cuando entendió la complejidad del problema y vio lo difícil que sería articular una respuesta internacional con base en las estrategias de diferentes estados mexicanos afectados por el problema.
Con respecto a la reunión de Tapachula, el Ministro Céspedes manifestó que había sido positiva como primer gran esfuerzo de la OEA en el tema, pero que no debía excederse su alcance.  En la reunión se concluyó lo obvio y permitió ver, por las autoridades que asistieron, la concepción desmembrada y no coordinada con la que se sigue enfrentando el problema.  

La reunión coincidió con grandes cambios a la estructura de la OEA.  Se creó el Departamento de Seguridad Multidimensional y la Oficina de Amenazas Internacionales, pero estas no han recibido la atención institucional que se necesita para descargar las responsabilidades que se les han dado.  Los cambios se han dado sólo en el papel.  Por tanto, el mensaje de México es que se necesita solidez institucional y financiera para atender los mandatos y que no hay correspondencia entre lo que se quiere que haga la Secretaría General y lo que esta puede hacer en las condiciones actuales.

El Presidente de la Comisión coincidió en la necesidad de reconocer la deficiencia institucional como primer paso para corregirla.  Dijo también que las pandillas podrían llegar a afectar otros países, y que es necesario examinar el tema de la deportación como un elemento fundamental del problema que sirve de detonante a la transnacionalidad de las maras.

El Embajador de Saint Kitts y Nevis y Presidente del Consejo Permanente anunció que los países de Centroamérica y el Caribe se habían reunido para examinar el problema de las pandillas, que los afectaba a todos.  Propuso la creación de una subcomisión de la Comisión Especial para estudiar más en profundidad el tema de las pandillas.  El Embajador también se ocupó del tema de las deportaciones.  Dijo que este era un tema volátil que escasamente se mencionaba.  Terminó proponiendo que El Salvador, como Vicepresidente de la Comisión Especial, presida la subcomisión sobre pandillas.  

Algunos Estados Miembros apoyaron la propuesta mientras que otros pidieron tiempo para consultarla con sus capitales.  Perú, que apoyó la propuesta, insistió que el problema de las pandillas debía ser abordado en toda su complejidad y no sólo en su dimensión delictiva. 
· Presentación del Lic. Oscar Bonilla, Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador
Dijo el Lic. Bonilla que la Declaración de la Cumbre de las Américas de Mar de Plata, en su párrafo 70, indica el camino que el Hemisferio debe seguir en el tratamiento del problema de las maras o pandillas.

Las pandillas, dijo, están involucradas en todo tipo de delitos relacionados con la delincuencia organizada transnacional, y existen pruebas que narcotraficantes colombianos han abordado a los mareros para establecer vínculos que faciliten el tráfico de drogas por Centroamérica.  

El Lic. Bonilla habló sobre el Primer Foro Centroamericano sobre Prevención Social de la Violencia, Rehabilitación y Reinserción de Jóvenes en Situación de Alto Riesgo o en Conflicto con la Ley y entregó las conclusiones y recomendaciones del mismo a la Comisión Especial (publicadas por separado con la clasificación CP/INF.5275/05).

El Lic. Bonilla dijo también que había estado en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos respondiendo a preguntas sobre supuestos excesos de las autoridades de El Salvador.  Dijo que le extrañaba que la Comisión se preocupara más por los derechos humanos de los pandilleros que por los de las víctimas, generalmente mujeres y niños.

· Presentación de Luciano Bentenuto, Director Nacional del Proyecto de Crimen Organizado y Pandillas Delictivas, Dirección de Seguridad, Servicio de Correcciones de Canadá
El señor Bentenuto dijo que Canadá enfrenta el tema de la delincuencia organizada y de las pandillas con una estrategia multidimensional en la que participan varias agencias, y  en la que se evita la duplicación de funciones.  Cada agencia desarrolla su estrategia, pero existe flexibilidad e interconectividad.  Cada una de estas estrategias debe ocuparse del elemento esencial del crimen, que es el control de mercados, de personas, de áreas geográficas. Para establecer control, la delincuencia organizada, incluyendo a las pandillas, utiliza cuatro métodos: intimidación, infiltración, manipulación, y corrupción.  Por tanto, las estrategias deben contemplar mecanismos para ocuparse de cada uno de estos.
El señor Bentenuto agregó que las pandillas tienen capacidad de adquirir inteligencia, que en Canadá no se distingue entre pandillas de adolescentes y de adultos porque en esencia sus métodos de operación son los mismos, y que las prisiones son un sitio ideal para estudiar la dinámica de estas pandillas y de conocer a sus miembros.  Este conocimiento se complementa con el seguimiento que se les hace cuando son puestos en libertad. 

El fenómeno de las pandillas se encuentra vinculado al de la delincuencia organizada, la cual se encuentra en el punto más alto de jerarquía.  La siguen las pandillas de motociclistas, que juegan un papel marginal, y las pandillas callejeras, que realizan mucho del trabajo sucio de las otras dos.  Se observa un crecimiento en el uso de estas pandillas.

Es importante diseminar la inteligencia que se tenga sobre delincuencia organizada y pandillas.  Con ese fin, Canadá ha establecido un sistema de enlace y de responsabilidad compartida a todos los niveles de la administración de justicia.  A nivel internacional, la inteligencia se comparte de acuerdo a los acuerdos bilaterales que existan.  Para las pandillas podría ser útil explorar los mecanismos que ha ofrecido INTERPOL.

Con respecto a las deportaciones, el expositor observó que el número total de deportados de Canadá no sobrepasa los 54, por lo cual no puede considerarse un problema grande al momento. Agregó que el país recipiente recibe además toda la información que se tenga sobre la persona deportada.

Al terminar la exposición del señor Bentenuto, la Secretaría General informó que de acuerdo a los reglamentos de la OEA la Comisión Especial tiene competencia para crear subcomisiones o grupos de trabajo, los cuales quedarán sometidos a la autoridad de misma.

· Propuestas para el plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional
1. Dar solidez institucional y financiera a las instancias de la Secretaría General de la OEA que se ocupan del problema.

2. Incluir el tema de las deportaciones en cualquier discusión del tema de pandillas ya que es un elemento importante del fenómeno.

3. Fortalecer las políticas públicas de cada Estado Miembro afectado por el fenómeno de las pandillas, buscar sus coincidencias, y diseñar estrategias auténticamente regionales.

4. Mantener o crear mecanismos regionales que permitan a los gobiernos analizar y proponer estrategias en la materia.

5. Desarrollar un programa de intercambio de experiencias entre las autoridades competentes de cada país.

6. Recopilar más y mejor información sobre el tema.

7. Formar grupos multidisciplinarios en cada país.

8. Crear instituciones especializadas.

9. Fortalecer la cooperación internacional.

10. Adoptar estrategias para impedir que la delincuencia organizada y las pandillas ejerzan control por medio de intimidación, infiltración, manipulación, y corrupción.  

11. Adoptar estrategias domésticas y regionales que incluyan componentes de prevención, aplicación de la ley, y rehabilitación.  

B. 
Delegaciones presentes

Durante la sesión se contó con la asistencia de las siguientes delegaciones:


Argentina


Canadá


Chile 


Colombia


Costa Rica


Ecuador


El Salvador


Estados Unidos


Guyana


Honduras


México (Presidente)


Nicaragua


Panamá


Paraguay


Perú


República Dominicana


Saint Kitts y Nevis


Uruguay


Venezuela


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15436S01�








�.	La presentación por parte de la Secretaría General de las recomendaciones sobre el  tema: Tráfico Ilícito de armas, no fue hecha dado lo avanzado de la hora, sin embargo, las mismas aparecen registradas en la síntesis de la sesión de la comisión especial  celebrada el  23 de noviembre de 2005.





