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CONFERENCIAS Y REUNIONES DE LA OEA

CRITERIOS DE FINANCIAMIENTO Y DIRECTRICES PRESUPUESTARIAS

A. Antecedentes

En la reunión celebrada el 14 de noviembre de 2005, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (en adelante, “la Comisión” o “la CAAP”) recibió un informe exhaustivo, en el que figuran todas las conferencias y reuniones planificadas para 2006 (CP/doc.4068/05), presentado por el Director de la Oficina de Conferencias y Reuniones (OCR) en cumplimiento del párrafo dispositivo 8, “Conferencias de la OEA – Subprograma 21 E” (el antiguo Subprograma 10W) de la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006; Cuotas y Contribuciones al FEMCIDI para 2006”.  

Teniendo en cuenta las consecuencias presupuestarias y financieras de los mandatos recibidos, los criterios ya establecidos y las realidades financieras anticipadas para el Programa–Presupuesto de 2006 –en el que el nivel de financiamiento aprobado para el Subprograma 21E asciende solamente a US$260.900– la CAAP concluyó que debe efectuarse un análisis detenido y exhaustivo de las necesidades de programación para las conferencias y reuniones de 2006, las cuales deben ser realizadas dentro del marco de las realidades presupuestarias y financieras de la Organización para 2006 y, en ese contexto, deben revisarse y ampliarse la programación y las directrices presupuestarias aprobadas en 2002 por el Consejo Permanente (CP/CAAP - 2597/02 rev. 2 corr. 1).  Por consiguiente, la Comisión convino asignar estas tareas al Grupo de Trabajo dirigido por el Representante Alterno del Canadá y solicitó una lista de las conferencias y reuniones de la OEA para el año 2006 a fin de considerar su financiamiento bajo el Subprograma 21E (anteriormente 10W).

B. Propósito del Subprograma 21E

El Subprograma 21 E (originalmente creado como Subprograma 10W), tiene el propósito de proporcionar servicios de conferencias adecuados financiados por el Fondo Regular para conferencias y reuniones que no hubieran sido incluidas en el proceso anual de Programa-Presupuesto, pero que fueran aprobadas posteriormente por mandato específico de la Asamblea General o del Consejo Permanente.

El Grupo de Trabajo concluyó que las Directrices que resultaran de la revisión y ampliación de las directrices presupuestarias aprobadas en 2002 por el Consejo Permanente (en adelante, “las Directrices”) debían concordar con los siguientes objetivos: 

(1)
convocar reuniones sólo cuando tengan un mandato específico; 

(2)
facilitar el proceso por medio del cual las resoluciones de la Asamblea General o el Consejo Permanente que dispusieran reuniones tuvieran su financiamiento identificado antes de la aprobación; (3) estimular lo más posible la programación oportuna de las conferencias y reuniones dentro del Programa-Presupuesto aprobado para el área; 

(4)
desestimular el recurso al Subprograma 21 E para financiar la programación de reuniones preparatorias o secuenciales; 

(5)
reiterar que el Subprograma 21 E debe usarse principalmente para financiar conferencias y reuniones con una duración de no más de 3 días, a no ser que haya razones sustanciales que justifiquen la aprobación específica por parte de la CAAP de días adicionales (véase F.1., abajo); 

(6)
reiterar que se dará prioridad para financiar con el Subprograma 21 E a las reuniones que no puedan ser financiadas por un subprograma específico (CICTE, CIFTA, MESICIC, etc.); 


(7)
limitar el financiamiento de reuniones que no puedan ser financiadas por un subprograma específico, como se indica en el (6) arriba, cuando dichas reuniones son de carácter preparatorio;


(8)
reiterar que las sesiones extraordinarias del Consejo Permanente, sus comisiones permanentes y grupos de trabajo no deberán ser financiadas por el Subprograma 21E; y


(9)
redactar las Directrices de forma que se apliquen posteriormente a los Subprogramas 41B (antiguo 10K) y 21D (antiguo 10G).


Una vez aprobadas por el Consejo Permanente, las Directrices serían aplicadas por la Secretaría General para adecuar los propósitos del Subprograma 21E a las resoluciones del  Programa-Presupuesto, incluida la resolución AG/RES 2157 (XXXV-O/05) y a las demás normas y criterios aplicables. La consideración debida a estos factores facilitará un mayor equilibrio entre las prioridades, los mandatos y las consecuencias presupuestarias de las reuniones de la Organización y ayudará a detectar financiamiento para tales reuniones.
C. Criterios actuales para aprobar el financiamiento proveniente del Subprograma 21E (anteriormente 10W) de conferencias y reuniones no programas en otros rubros del Programa-Presupuesto aprobado (en adelante referidas como “conferencias no programadas”)

Actualmente, según el documento  CP/CAAP-2597/02 rev. 2, las reuniones y conferencias de la OEA proyectadas se clasifican en tres categorías que permiten o no el financiamiento con el Subprograma 21 E:

Categoría I:
Reuniones por mandato de la Asamblea General, con fechas y sedes establecidas fijas. La Secretaría General ha recibido comunicación oficial de la Misión Permanente del país sede del evento. Si existe financiamiento, el mismo es aprobado automáticamente; 
Categoría II:
Reuniones por mandato de la Asamblea General, pero cuyas fechas y/o sede aún no han sido oficialmente confirmadas.  Estas reuniones se incluirán en la Categoría II, hasta que satisfagan los criterios de la Categoría I; o

Categoría III:
Propuestas de reuniones, actividades y otros eventos que no satisfacen los criterios  de las Categorías I o II. Por tanto, su financiamiento no provendrá del Subprograma 21 E. 
D. Propuesta de criterios para la aprobación del financiamiento de conferencias no programadas

Si bien se reconoce que las conferencias y reuniones no programadas habitualmente quedan comprendidas en alguna de las tres categorías señaladas, la CAAP solicitó a la Secretaría General que periódicamente preparara para su consideración una lista oportuna y completa de los mandatos vigentes que exigen la celebración de conferencias y reuniones no programadas, incluida la información oficial presentada por las secretarías sustantivas o técnicas, los departamentos, oficinas, unidades y divisiones que soliciten la programación y el financiamiento de reuniones en el marco del Subprograma 21 E.  Asimismo, encomendó a la Secretaría General estructurar su informe para la consideración del financiamiento en el marco del Subprograma 21 E de acuerdo con los criterios aprobados antes enumerados y afinados conforme se propone a continuación.  El Grupo de Trabajo observa que la mayoría de los requisitos ya estaban vigentes, pero se encuentran en documentos diversos.  Por tanto, este ejercicio procura confeccionar una lista más completa para facilitar la referencia.

Categoría I:
Las solicitudes de financiamiento de conferencias y reuniones comprendidas en la Categoría I, programadas en la Sede o fuera de la Sede, serán automáticamente aprobadas por la CAAP, siempre que se satisfagan las condiciones siguientes para cada tipo de reunión.  En el caso de las reuniones fuera de la Sede, el incumplimiento de los criterios establecidos determinará que el evento se cancele, postergue o traslade a la Sede de la OEA.  Si el país sede del evento decide asumir los costos de la reunión o conferencia, la Secretaría General preparará con prontitud un proyecto de acuerdo conforme con las decisiones adoptadas en la resolución CP/RES 872 (1459/04) y con el proyecto de presupuesto.  La contribución del país sede del evento para todos los gastos del mismo será depositada en la Secretaría General de acuerdo con los plazos que se fijan a continuación.

	REUNIONES EN LA SEDE
	REUNIONES FUERA DE LA SEDE

	1.
Que respondan a un mandato;
	1. Que respondan a un mandato;

	2.
Que tengan una fecha establecida oficialmente, y
	2. Que tengan una fecha establecida oficialmente;

	3.
Que se prevean celebrar en la Sede de la OEA.
	3. Que el anuncio oficial del lugar de celebración haya sido presentado a la Secretaría General por el país anfitrión para convocar la reunión al menos 90 días antes de la fecha de inicio de sus actuaciones; 

	
	4. Que el país anfitrión, como mínimo, “esté considerado en situación regular”, conforme a la resolución AG/RES 1757 (XXX-O/00), no menos de 90 días antes de la fecha de comienzo de la reunión, el cual debería mantener esa situación hasta la conclusión de la reunión;

	
	5. Que el acuerdo con el Gobierno del país sede del evento y la Secretaría General de la OEA para celebrar la reunión haya sido firmado por lo menos 60 días antes de la fecha de comienzo de la reunión [véase CP/RES. 872 (1459/04)]; y

	
	6.  Que los fondos aportados para la reunión por el país sede del evento hayan sido depositados en la Secretaría General por lo menos 60 días antes del comienzo de la reunión [véase CP/RES. 872 (1459/04)].


Categoría II:
Las reuniones comprendidas en la Categoría II serán mantenidas en una lista de prioridades hasta que satisfagan los requisitos de la Categoría I.  Su financiamiento sería aprobado una vez que pasen a la Categoría I y sólo si hay fondos disponibles. 

Categoría III:
Las reuniones comprendidas en la Categoría III como tales no serán financiadas por el Subprograma 21 E.  Para que una reunión de la Categoría III pueda pasar a la Categoría I debe primero cumplir con los criterios establecidos para la Categoría I, los cuales incluyen un mandato aprobado por la Asamblea General o, cuando corresponda, el Consejo Permanente.
E. Directrices para presentar propuestas de celebración de reuniones y conferencias de la OEA bajo el Subprograma 21E

A efectos de racionalizar y facilitar la organización de los servicios de conferencias de las reuniones de la OEA financiadas por el Programa-Presupuesto de la OEA, se establecen los procedimientos siguientes:


Conforme a la resolución AG/RES. 1757 (XXX-0/00) [enmendada por la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)], sólo los Estados Miembros en situación “Regular A”, “Regular B” o “Considerado en situación regular” serán elegibles para ser sede de reuniones (incluidas, entre otras, las conferencias, reuniones de ministros y expertos, los talleres y seminarios) de la Organización directamente financiados total o parcialmente por el Fondo Regular.  Deberán mantener esa condición desde el momento en que se aprueba la reunión para su financiamiento hasta que concluya la reunión. 


Si se satisfacen estas condiciones, la Secretaría General brindará todo el apoyo necesario, de acuerdo con el procedimiento siguiente:

1. Si un Estado Miembro considera la posibilidad de ser sede de una conferencia y/o reunión de la OEA, deberá comunicar por escrito tal interés a la Secretaría General, por vía de la OCR, a efectos de que esta brinde con prontitud al Estado Miembro interesado la información presupuestaria sobre costos estimados, de acuerdo con la resolución CP/RES. 872 (1459/04).  La comunicación escrita debe ser presentada al menos 120 días antes de la proyectada fecha de comienzo de la conferencia o reunión.  Si la reunión o conferencia proyectada carece del mandato correspondiente, el Estado Miembro comunicará su interés al Consejo Permanente para la consideración y posible aprobación del mandato necesario;

2. Si el Estado Miembro decide ser sede de una reunión o conferencia con mandato de la OEA, debe presentar un ofrecimiento oficial al Secretario General, en forma oportuna, en términos ideales, con 90 días de anticipación, y en ningún caso menos de 80 días antes de la fecha de comienzo de la reunión proyectada;

3. Una vez recibido el ofrecimiento oficial por la Secretaría General y antes de la negociación del Acuerdo entre el país anfitrión y la Secretaría General, la OCR presentará a la CAAP una versión actualizada de su informe sobre las “Reuniones con mandato y no programadas” para la aprobación del financiamiento correspondiente de acuerdo con los criterios establecidos;
4. Al incluirse la reunión o conferencia proyectada en la Categoría I, la Secretaría General procederá a preparar el Acuerdo entre el país anfitrión y la Secretaría General para la celebración del evento.  Tal y como establece la resolución CP/RES. 872 (1459/04), el Acuerdo debe ser firmado no menos de 60 días antes del comienzo de la reunión o conferencia.

5. Al firmar el Acuerdo, el gobierno del Estado Miembro sede del evento depositará, con una anticipación de no menos de 60 días al comienzo de la reunión o conferencia, su contribución a la cuenta de la Organización para solventar los gastos en que deberá incurrir la Secretaría General que no estén financiados por el Presupuesto Regular
/, conforme a lo dispuesto por la resolución CP/RES. 872 (1459/04)
/.


No obstante los procedimientos antes descritos y la disposición del párrafo 6 de la resolución CP/RES. 872 (1459/04),
/ si alguna circunstancia especial o imprevista impide que el país anfitrión cumpla con los plazos establecidos para el depósito puntual de la contribución a la reunión o conferencia programada fuera de la Sede, el país anfitrión debe informar de inmediato por escrito esa circunstancia a la OCR.  La Oficina de Conferencias y Reuniones, por su parte, informará al Consejo Permanente y el evento se reprogramará en la Sede, como lo dispone la resolución CP/RES. 872 (1459/04) o en fecha posterior en el país anfitrión, si así lo decide el Consejo Permanente.


La aplicación de estas Directrices brindará tiempo suficiente para concluir la convocación de la reunión o conferencia, la aprobación del financiamiento, las negociaciones pertinentes y la firma del Acuerdo con el Gobierno del país anfitrión,
/ el depósito de los fondos necesarios y la implementación efectiva del mandato.
F. Otras consideraciones
1. Condiciones especiales 



Si la CAAP recibe una solicitud de financiamiento para una reunión cuya duración excede el límite máximo de tres días establecido mediante la resolución CP/RES. 872 (1459/04), tras haber escuchado razones sustantivas para la extensión del número de días, puede decidir que la situación justifica los días adicionales y aprobar el financiamiento requerido. Bajo ninguna circunstancia, se aprobará el financiamiento de una reunión que se alargue más de tres días sin la consideración y aprobación específica de la CAAP.
2. Medidas administrativas para asegurar la continuación de los servicios de conferencias entre el cierre de un año fiscal y el inicio de siguiente año fiscal.

Analizando caso por caso, y sólo en situaciones en que el evento tenga lugar en la Sede de la Organización, las conferencias y reuniones programadas para enero y febrero de cualquier año podrán ser financiadas con los saldos no utilizados del Subprograma 21 E del ejercicio anterior, si existen recursos disponibles y si la CAAP, tras considerar las recomendaciones de la OCR, considera viable dicho financiamiento.  La OCR examinará cada solicitud de acuerdo con el Artículo 100 de las Normas Generales que Rigen el Funcionamiento de la Secretaría General y con toda otra norma aplicable.  Una vez que la CAAP apruebe dicha solicitud, autorizará a la OCR a preparar y tramitar las acciones administrativas pertinentes (requisiciones y órdenes de compra) contra tales fondos a efectos de asegurar la ejecución oportuna de dichas actividades.
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�.	La Asamblea General, en la resolución AG/RES. 457 (IX-O/79), encomendó a la Secretaría General que, al calcular el costo de las conferencias, tomara como base el costo de éstas en la sede.


�.	“ 3. Establecer que el ofrecimiento oficial de sede para celebrar una reunión de la OEA deberá ser presentado formalmente por el país anfitrión y recibido por la Secretaría General antes de la suscripción de un acuerdo entre el país sede y la Secretaría General, de conformidad con el punto resolutivo 4 de esta resolución.


	“4.  Encomendar a la Secretaría General que, cuando se preparen los acuerdos de reuniones de la OEA fuera de la sede: (a) se verifique debidamente la observancia de los requisitos establecidos en las resoluciones AG/RES. 457 (IX-O/79), AG/RES. 1531 (XXVII-O/97), AG/RES. 1757 (XXX-O/00), AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04); (b) se especifiquen claramente los compromisos financieros que serán asumidos por la Organización o por el país sede y/o, cuando corresponda, aquellos que serán sufragados con fondos específicos, (c) se asegure que los acuerdos sean firmados por las partes por lo menos con 60 días de antelación al inicio de las reuniones”.


�.	“6. Establecer que todos los fondos para las reuniones depositados en la Secretaría General por el país sede y, cuando corresponda, por otros donantes, de conformidad con el acuerdo, sean administrados por la Secretaría General y sean depositados en ésta por lo menos 60 días antes del inicio de la reunión; y que, en caso de que los recursos no estén depositados en la Secretaría General dentro del plazo establecido en el acuerdo, la Secretaría General informe automáticamente al Consejo Permanente para que se celebre la reunión en la sede”.


�.	La Asamblea General encomendó a la Comisión de Reuniones y Organismos, por la resolución AG/RES. 1531 (XXVII-O/97), estudiar los costos de las reuniones y….una propuesta de política sobre división de costos, cuando un Estado miembro u organización ofrece sede para una reunión, que establezca claramente el monto que la Organización debe financiar.





