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ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Síntesis de la sesión celebrada el 7 de diciembre de 2005


La Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional siendo las 10.30 a.m., dio inicio a la sesión convocada para considerar los asuntos que aparecen en el Orden del Día, documento CE/DOT-18/05: 
1. Posibles recomendaciones sobre el tema: “Pandillas delincuenciales” presentadas por Eduardo Mendoza de la Secretaría General de la OEA

2. Conexiones de la Delincuencia Organizada Trasnacional con el Terrorismo:

a) Magistrado Baltasar Garzón Real

España
b) Barry Sabin


Jefe de la Sección Antiterrorista


División de Asuntos Penales


Departamento de Justicia de los Estados Unidos  
3. Creación de la Subcomisión encargada de considerar el tema de las Pandillas Delictivas Transnacionales

4. Otros asuntos

A.
Desarrollo de los trabajos


La Secretaría General dio lectura a las posibles recomendaciones sobre pandillas que podrían ser incluidas en el plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional. 


Acto seguido, el Presidente de la Comisión Especial dio la palabra a los expositores.

1. Presentación del Magistrado Baltazar Garzón Real

La relación entre delincuencia organizada y terrorismo es un tema complejo.  Algunos sostienen que los dos temas no se pueden unir, que hacerlo sería una contradicción, pero eso no es cierto.  Puede que ambos fenómenos tengan orígenes distintos, pero sería aventurado afirmar que no tienen conexión, que no se retroalimentan.  Las conexiones entre ambos existen.  Estas pueden no ser estructurales o estratégicas, pero existen.


El tipo de conexiones cambia de acuerdo a la organización terrorista y el país o países donde ésta opere.  La ETA, por ejemplo, tiene origen local y alcance internacionales.  Para apoyar sus acciones terroristas desarrolla una serie de actividades de delincuencia organizada como la falsificación de documentos.  


Otro tipo de amenaza es la que representan los mujahedistas.  Estos ni siquiera están estructurados como organizaciones sino como redes o grupos que operan a diferentes niveles.  Al Qaeda con su alcance internacional ocupa el primer nivel.  Las redes asociadas a Al Qaeda, que tienen alcance regional, ocupan el segundo nivel.  Los grupos o redes locales o regionales que tienen solo vínculos ideológicos con Al Qaeda ocupan el tercer nivel.


No existe un vínculo estratégico entre terrorismo y delincuencia organizada, pero el terrorismo usa los métodos de ésta, y establece vínculos con ella según la materia.  Por ejemplo, el terrorismo utiliza la falsificación de pasaportes, de tarjetas de crédito, el robo de vehículos, y la inmigración ilegal, entre otros.


La relación del terrorismo con el tráfico de drogas depende también de la organización de que se hable.  ETA no tiene conexión con el narcotráfico, pero otras organizaciones terroristas, como los fundamentalistas islámicos y los grupos terroristas colombianos, lo usan como fuente importante de financiación.   


En la práctica estas relaciones entre terrorismo y delincuencia organizada operan de la siguiente manera.  El terrorismo obliga a hablar de recursos, por mínimos que sean.  Se ha visto que algunos de los ataques terroristas más devastadores se han organizado con muy pocos recursos.  Para llevarlos a cabo, los terroristas generalmente no buscan financiación externa sino que acuden a los mecanismos de la delincuencia organizada para autofinanciarse.  Usarán estos métodos mientras los ayuden a conseguir los recursos que necesitan para lanzar sus ataques.


Lo del autofinanciamiento no es cierto en todos los casos.  En Irak por ejemplo es claro que los niveles de operaciones de los terroristas requieren muchos más recursos de los podrían conseguir acudiendo a la delincuencia organizada.  Esto sugiere importante financiación externa.


Entonces, el punto capital de la conexión entre terrorismo y delincuencia organizada es la financiación.  Sin que exista una alianza estratégica, el terrorismo utiliza los métodos de los delincuentes para financiar sus actividades.  Estos métodos cambian constantemente, y por eso las autoridades deben tener la flexibilidad y la constancia para estar siempre al tanto de lo que está pasando y de las tendencias en este campo.


Como los métodos de la delincuencia y de los terroristas son los mismos, las autoridades no deben cometer el error de compartimentar las investigaciones entre estos temas.  Si las investigaciones contra terrorismo no se combinan con las de delincuencia organizada se corre el peligro de que se ignoren aspectos importantes del problema.  La inteligencia que se obtenga en ambas materias debe ser compartida y debe ser interpretada de manera abierta y creativa.  Una investigación sobre falsificación de documentos puede eventualmente llevar a una red terrorista.  En España se cometió inicialmente el error de no explorar los vínculos que pudieran existir entre investigaciones contra la delincuencia organizada y aquellas dirigidas contra el terrorismo.   


No hay que olvidar que Bin Laden dijo en un fatwa que cualquier medio es válido para hacer posibles las operaciones de sus seguidores.  Por tanto las autoridades no pueden ignorar las conexiones que puedan existir.  


Se piensa equivocadamente que las organizaciones terroristas, que por naturaleza son herméticas, van a buscar financiación por medios diferentes a los de las mafias.  Esto no es cierto.  En últimas tendrán que recurrir a los mecanismos tradicionales como el robo, la extorsión, el lavado de dinero.


Sistemas ancestrales de pago como Zakat (donaciones a los pobres) y Hawala (sistema de pagos sin movimiento físico de dinero) están siendo utilizados como vehículos para la financiación del terrorismo.  Estos sistemas no son inherentemente malos, pero la falta de control sobre los mismos los hace atractivos para fines delincuenciales y terroristas.  Los Emiratos Árabes han empezado a tomar medidas para controlarlos.  En una reunión sobre financiamiento del terrorismo, el presidente de Argelia dijo que si se quería acabar con el terrorismo había que acabar con la Hawala.

 


Los narcotraficantes utilizan un sistema similar a la Hawala.  Terceras personas hacen pagos en efectivo a nombre de los narcotraficantes sin que se den movimientos de dinero.  El sistema está basado en la confianza y las transacciones se hacen por fuera del sistema financiera, lo cual hace que el control sea casi que imposible.

 


Para evitar que estos sistemas sean utilizados para fines delincuenciales y terroristas, la respuesta debe partir de un conocimiento real y detallado del problema, de un discurso uniforme, de una coordinación indeclinable entre las autoridades, de un enfoque multidisciplinario, de inteligencia compartida, de apoyo político, y de solidaridad y confianza entre los responsables de hacerles frente.

 


El problema es demasiado grande y complejo, por eso, además de legislar los Estados deben priorizar y focalizar sus esfuerzos.  La priorización debe partir de aquellos temas en los que sea más fácil llegar a acuerdos.

 


El problema del terrorismo debe verse como un todo porque lo que pase en un lado tendrá efectos en otro.  Por ejemplo, cuando termine la guerra en Irak, los terroristas que se han entrenado en ese conflicto migrarán a otros países.

 


Por lo tanto hay que ser proactivos como lo fueron en su momento las autoridades españolas con ETA.  Estudiando activamente la génesis, la composición, y el desarrollo de los grupos terroristas, no su retórica, es posible descifrar su estrategia y tener una buena idea de qué acciones emprenderá.

 


Como se ha dicho no se pueden compartimentar la delincuencia organizada y el terrorismo.  Tampoco pueden deslindarse los mecanismos que existen para enfrentarlos.  Deben utilizarse coordinadamente todas las convenciones internacionales y regionales en cada tema para enfrentar estos desafíos desde todas las perspectivas.

 


Se debe trabajar para el futuro, pensando en la peor de las hipótesis que puedan surgir de la amenaza terrorista, y encaminar todos los esfuerzos a tratar de evitarla.

 


El tema de los centros penitenciarios juega un papel importante en el tratamiento de la delincuencia organizada y del terrorismo.  En muchos casos los centros penitenciarios se han vuelto centros de organización y de intercambio de información y de experiencias de la delincuencia y del terrorismo.  Esto sucedió en España a principios de la lucha contra el narcotráfico.

 


Las autoridades deben tratar de ser tan ágiles y flexibles como los delincuentes y los terroristas, y deben cooperar a través de las fronteras tal como lo hacen sus enemigos.


El Presidente de la Comisión agradeció la intervención del Magistrado Garzón y manifestó que la Comisión Especial busca coordinar, evitar la duplicación de esfuerzos, y desarrollar estrategias más focalizadas.  Coincidió con el expositor en que los mecanismos de la Convención de Palermo pueden servir no sólo para enfrentar la delincuencia organizada sino también el terrorismo, y en que el papel de las prisiones es clave en el desarrollo de actividades como la delincuencia organizada, el terrorismo, y las pandillas delictivas transnacionales.


2.
Presentación de Barry Sabin
 


Existen vínculos entre la delincuencia organizada y el terrorismo.  Estos facilitan la labor de las autoridades porque dan más visibilidad a estos fenómenos y los hace más vulnerables a las distintas técnicas de investigación y a los mecanismos judiciales.  


En términos generales la estrategia para enfrentarlos conjuntamente debe ser la de hablar con una sola voz, ser proactivos, compartir la inteligencia, pensar en términos de prevención, actuar agresivamente, utilizar las mismas herramientas de investigación que se usan contra la delincuencia organizada, y utilizar todos los tratados y convenios existentes.  Los vínculos entre ambos fenómenos varían de un caso a otro.


El terrorismo y la delincuencia organizada utilizan métodos de operación similares, y es así como convergen.  Los terroristas cometen actos criminales para conseguir los objetivos del grupo o para beneficio personal, y en desarrollo de esto se pueden apoyar en la delincuencia.  Por el otro lado, la delincuencia organizada, en una relación de mutuo beneficio con el terrorismo, puede terminar involucrada en actividades terroristas.


La necesidad de financiamiento de ambos fenómenos y la utilización de Zakat y Hawala han creado un complejo sistema de retroalimentación entre la financiación de actividades delictivas o terroristas y el lavado de activos.


Para enfrentar esta situación es necesario incrementar la cooperación en materia de inteligencia a nivel doméstico, regional, e internacional; crear conciencia en los cursos de aplicación de la ley sobre los peligros del terrorismo; dotar a las autoridades de recursos suficientes y de tecnología adecuada; crear fuerzas de tarea focalizadas en el problema; involucrar al sector privado; dar atención a aspectos generalmente olvidados de aplicación de la ley, como las prisiones; y atender el problema de las migraciones.


Se ha visto un aumento en la participación de la delincuencia organizada y del terrorismo en el narcotráfico, el cual les da parte de los recursos que necesitan para incrementar su capacidad operativa.  Las FARC en Colombia son ejemplo de un grupo terrorista que utiliza el narcotráfico para financiarse y que además recurre a otras formas de delincuencia para el mismo fin, incluyendo la extorsión de las comunidades en las que operan, el fraude financiero de todo tipo, delitos contra la propiedad, tráfico de armas, secuestro, y muchos otros. 


Las FARC son solo una instancia del patrón cada día más frecuente que se está viendo de convergencia entre terrorismo y delincuencia organizada.   Esta tendencia es clara y preocupante, y los Estados deben actuar inmediatamente para enfrentarla.


Concluida la presentación, el Presidente de la Comisión coincidió en que este era el momento de cooperar, que esta cooperación debe hacerse con base en un enfoque multidisciplinario como el que la OEA está dando a estos temas a través de la Comisión Especial.


El Representante Permanente de Chile pidió al Magistrado Garzón que hablara sobre el papel de la connotación política del terrorismo y dijo al Magistrado que su trabajo había hecho posibles grandes cambios en Chile. El Magistrado respondió que el terrorismo tiene un componente político, que es importante entender las causas del mismo para poder ofrecer respuestas coherentes.  Citó como ejemplo el narcoterrorismo, o terrorismo instrumental, de los carteles de la droga contra el Estado colombiano, y el terrorismo de grupos guerrilleros como las FARC.  Reiteró que terrorismo y delincuencia tienen origen y finalidad diferente, pero que su modus operandi es el mismo.


La representación de Estados Unidos dijo que la OEA no puede quedarse atrás en el tratamiento de este tema.  Agregó que gracias a las presentaciones del Magistrado Garzón y del Sr. Sabin es probable que se haya creado un espacio en el que estos temas se puedan discutir más libremente, y que se puedan superar las diferencias que han existido.  Terminó diciendo que ahora se debe hablar es sobre lo que la región debe hacer para trabajar colectivamente en este tema, para mejorar el intercambio de información, para evitar la compartimentación, y para fortalecer a las autoridades de aplicación de la ley con el propósito de hacer más difícil la labor de los terroristas.


La representación de Uruguay pidió al Magistrado que hablara sobre la conveniencia de enjuiciar más por criminalidad ordinaria que por terrorismo.  El Magistrado contestó que es un error perseguir los delitos individuales porque ese método no permite ver la estrategia criminal en toda su magnitud ni los posibles designios terroristas que se escondan detrás de ésta.  Agregó que España había cometido por muchos años el error de enfrentar a ETA solo cuando cometía un acto criminal y de creerle a los terroristas cuando decían que esas actividades no tenían un fin terrorista.  Esta política equivocada terminó en 1994 cuando el Estado leyó la estrategia de ETA y constató que todos los actos que se habían cometido eran parte de un proyecto terrorista.  Dijo también que algo similar sucedió con el tratamiento que se daba a las redes fundamentalistas.  Inicialmente los delitos cometidos por los veteranos de la guerra en Afganistán eran vistos como casos aislados, y solo muchos después, a partir de 1992, se cayó en cuenta que la red de delincuencia organizada que habían venido tejiendo tenía fines también terroristas.  Terminó diciendo que es un convencido del valor y necesidad de la cooperación, de establecer y mantener puntos de contacto, y de lograr mayor coordinación.


El señor. Sabin dijo que el contexto de  cada acto delictivo es importante para determinar si es parte de una estrategia más grande.  Para identificar el contexto la clave es compartir inteligencia y tomar las medidas que haya que tomar en el momento adecuado.


La Representante Alterna de la Misión Permanente de Argentina manifestó que está de acuerdo en que no se debe compartimentar la cooperación, pero insistió en que no se debe confundir terrorismo con otras conductas, y advirtió que se tiene la tentación de estar sujetos a angustias que van cambian.  Por eso, terminó, es importante definir cuál es la masa a la que la Comisión Especial deberá enfrentarse, para con base en ello  proceder a trabajar en los convenios que sean necesarios.


Con respecto a la sub-comisión sobre pandillas El Salvador pidió que se postergue la instalación de la misma mientras adelanta consultas, Argentina manifestó que la sub-comisión puede ser prematura, que necesita más tiempo para reflexionar sobre la misma, y que no tiene claro de donde sale el mandato de la Comisión Especial para el tema de pandillas.  


Sobre el mismo tema, el Presidente manifestó que los tiempos de la sub-comisión serán los que la Comisión Especial decida, que no hay recursos para que ambas operen al tiempo, y que la Comisión Especial se ha ocupado del tema de pandillas porque éste no estaba asignado a ninguna otra comisión y porque así quedó aprobado en el plan de trabajo aprobado por las representaciones.


Finalmente, la delegación de México felicitó al Presidente por el trabajo de la Comisión Especial y anunció un aporte de USD$50,000 para la misma.  La delegación de Estados Unidos anunció que estaba buscando agresivamente fondos para la misma.


3.
Resumen de posibles recomendaciones para el plan de acción contra delincuencia organizada transnacional en lo referente a las conexiones entre terrorismo y delincuencia organizada
1. Evitar la compartimentación entre investigaciones contra terrorismo e investigaciones contra delincuencia organizada.

2. Priorizar y focalizar esfuerzos partiendo de aquellos aspectos en los que sea fácil llegar a acuerdos.

3. Explorar el contexto de los actos delictivos para determinar si estos obedecen a una estrategia terrorista.

4. Promover el intercambio de información e inteligencia.

5. Ser proactivos en entender el enemigo y su estrategia.

6. Utilizar todos los mecanismos de cooperación internacional.

7. Buscar mejor coordinación entre las autoridades de los distintos países.

8. Establecer y mantener puntos de contacto y de enlace.

9. Abordar el tema de las prisiones para que estas no contribuyan aún más al problema.

10. Adoptar estrategias ágiles y flexibles.

11. Incrementar la cooperación en materia de inteligencia a todos los niveles.

12. Crear conciencia en los cursos de aplicación de la ley sobre los peligros del terrorismo.

13. Dotar a las autoridades de recursos suficientes y de tecnología adecuada.

14. Crear fuerzas de tarea focalizadas en el problema.

15. Involucrar al sector privado en la búsqueda de soluciones.

16. Entender las implicaciones que las migraciones puedan tener en la delincuencia organizada y el terrorismo.

  

 B.
Delegaciones presentes

Durante la sesión se contó con la asistencia de las siguientes delegaciones:


Argentina


Bahamas


Bolivia


Brasil


Chile


Colombia


Costa Rica


Ecuador


El Salvador


Estados Unidos


Guatemala


Guyana


Honduras


México


Paraguay


Perú


República Dominicana


Trinidad y Tobago


Uruguay


Venezuela.


Siendo las 1.05 p.m. el Presidente dio por concluida la sesión.
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