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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-534/05


22 diciembre 2005


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de diciembre de 2005

1.
Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo para Considerar el Subprograma 21E (ex 10W) del Programa Presupuesto 2006

La Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Considerar el Subprograma 21 E, Basia Manitius, Representante Alterna de Canadá, presentó el informe del Grupo de Trabajo del rubro. En su presentación indicó que luego de haber analizado los criterios existentes se acordó que los mismos no concordaban con las realidades presupuestarias y financieras actuales de la Organización. En ese sentido se reformularon los criterios existentes y se agregaron algunos nuevos. Teniendo en cuenta que el Grupo de Trabajo necesita más tiempo para finalizar su trabajo, la Comisión acordó extender su mandato.

Asimismo, y teniendo presente que la Secretaría General debe hacer los preparativos para las reuniones y conferencias programadas para los primeros meses de 2006, la Comisión acordó aplicar los criterios actuales para dichas reuniones y conferencias. Acto seguido, la Comisión autorizó a la Secretaría General que proceda con los trámites necesarios dirigidos a la preparación de las reuniones y conferencias programadas para los meses de enero, febrero y marzo de 2006.

2.
Financiamiento de reuniones de la CIFTA


En respuesta a la solicitud de la Secretaría Pro Témpore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionadas (CIFTA), la Comisión acordó solicitar a la Secretaría General que, de acuerdo a los normas vigentes, incluya en el Subprograma 21E de 2006, las reuniones de la CIFTA anunciadas en su nota de fecha 5 de diciembre de 2005, a realizarse en febrero, marzo y abril de 2006.

3.
Consideración del Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados conforme a la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de julio y el 30 de septiembre de 2005 – Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.4067/05)


La Comisión consideró y tomó nota del informe del rubro presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

4.
Seguimiento de la presentación del Secretario General


Teniendo en cuenta la larga y extensa discusión que se desarrolló en el Consejo Permanente el día anterior sobre el tema, la Comisión tomó nota del documento distribuido en sala CP/doc.4071/05 corr.1.  Sobre el particular, y con el propósito de adelantar los ajustes al presupuesto del año  2006, la Secretaría General distribuyó información sobre el ajuste al programa presupuesto 2006, que fue introducido por Ricardo Domínguez,  Jefe de Gabinete del Secretario General de la OEA. Varias delegaciones formularon comentarios preliminares sobre el documento, que se discutirá más a fondo en la primera reunión de la Comisión en el mes de enero de 2006.

5. Reunión de expertos

La Comisión tomó nota que el Consejo Permanente en su sesión celebrada el día anterior, había acordado convocar una reunión de expertos gubernamentales con mandato técnico y político para establecer un mecanismo propio de la OEA con el propósito de fijar la escala de cuotas de los Estados Miembros basado en el artículo 55 de la Carta. Varias delegaciones comentaron sobre el tema.  Se acordó discutir más a fondo los detalles de dicha reunión en una sesión informal de la CAAP a celebrarse lo antes posible en el mes de enero de 2006.

6. Informe sobre cumplimiento con la resolución AG/RES.1757 (XXX-O/00)

El Embajador Rodrigo Sotela, Representante Alterno de Costa Rica y Presidente del Grupo de Trabajo para Revisar el Informe sobre el Pago de Cuotas, en cumplimiento con la resolución AG/RES.1757 (XXX-O/00), informó que el Grupo de Trabajo había terminado sus labores y que el nuevo formato del informe esta listo para su implementación.

7. Financiamiento del trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

La Comisión tomó nota que el Consejo Permanente, en la sesión del día anterior, había autorizado ad referéndum a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a identificar recursos no obligados en la cuenta de la Oficina de Conferencias y Reuniones en el año 2005.  Asimismo, acordó autorizar a la Oficina de Conferencias y Reuniones a utilizar el saldo remanente en sus cuentas de la apropiación para el trigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en abril y mayo de 2005, como una apropiación suplementaria para el año fiscal 2006, con el fin de financiar, teniendo en cuenta que en el programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización del año 2006 no hay previsiones financieras para este propósito, los servicios de conferencias necesarios para la celebración del trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse antes del 31 de enero de 2006.
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