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Síntesis de las reuniones celebradas los días 29 y 30 de septiembre de 2005
I.
Temas considerados el día 29 de septiembre
1. Elección del Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos


Las delegaciones acordaron que para el período 2005-2006, la CAJP contaría con dos vicepresidentes. El primer vicepresidente a elegirse el 29 de septiembre y el segundo, en la próxima reunión de la Comisión.
· Elección del Primer Vicepresidente de la  CAJP:

La delegación de Las Bahamas propuso a la Consejera Catherine Vezina, Representante Alterna de la Misión Permanente de Canadá ante la OEA como Primera Vicepresidenta de la CAJP. La delegación de Panamá secundó esta moción y solicitó que la señora Catherine Vezina fuese elegida por aclamación. Todas las delegaciones expresaron su acuerdo.

A continuación, el Presidente de la Comisión, Embajador Francisco Villagrán de León felicitó a la señora Catherine Vezina por su elección, resaltando sus cualidades personales y profesionales, su participación activa desde hace ya varios años en las discusiones que se adelantan en este cuerpo político, además de la ventaja de contar con representantes de diferentes sistemas jurídicos en la mesa directiva de la Comisión.


Finalmente, la Consejera Catherine Vezina agradeció a las delegaciones por haberla nominado y elegido para el cargo de Primera Vicepresidenta de la CAJP, así como las expresiones positivas hacia su persona, y anunció que haría sus mejores esfuerzos por colaborar activamente en lo que estuviese a su alcance para asegurar el éxito de los trabajos de esta Comisión.

2. Defensores de Derechos Humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (AG/RES. 2067 (XXXV-O/05))
· Al iniciar la consideración de este tema, la Presidencia le concedió la palabra a las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA. Habiendo solicitado hacer uso de la palabra el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional “CEJIL”, el doctor Gustavo Gallón, quien es miembros del Consejo Directivo de CEJIL y Director de la Comisión Colombiana de Juristas, realizó una presentación sobre la situación de los defensores y defensoras de derechos humanos en las Américas, documento que fue publicado posteriormente con la clasificación CP/CAJP-2308/05.
· A continuación el doctor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos realizó una presentación sobre el tema, destacando, entre otros aspectos, la importante labor que cumple la CIDH en este campo, misma que se fortaleció desde la creación de la Unidad de Defensoras y Defensores de Derechos Humanos de la CIDH, en diciembre de 2001. Dicha Unidad, entre otras, reúne información sobre los defensores, emite comunicados de prensa y establece mecanismos de comunicación directa con defensores y defensoras en las Américas así como con oficinas del más alto nivel para la protección de los derechos humanos de los defensores de derechos humanos en otras organizaciones internacionales.
Señaló el doctor Cantón que el 47% de las medidas cautelares que dicta la CIDH son para proteger la vida de los defensores de derechos humanos. 
Mencionó algunos detalles sobre el contenido del Informe Integral sobre la Situación de los Defensores de Derechos Humanos en las Américas cuya conclusión, a la brevedad posible, fue encargada a la CIDH por la Asamblea General de la OEA mediante su resolución AG/RES. 2067 (XXXV-O/05). Agregó que “el objetivo del Informe es identificar los problemas existentes en la región, y hacerlos públicos, de tal forma que se puedan desarrollar las mejores estrategias para superarlos. La Comisión confía en que la visualización de estos patrones, desde una perspectiva regional, será de ayuda para los Estados y defensoras y defensores, en sus esfuerzos por enfrentarlos.” 

El doctor Cantón concluyó su intervención comentando al respecto de la reunión que sobre el tema de las defensoras y los defensores de derechos humanos se celebró a mediados de septiembre en Antigua, Guatemala.

· A continuación las delegaciones formularon sus sugerencias y comentarios:
· Presentaron detalles sobre las medidas que se han tomado al interior de algunos Estados Miembros en el último año para la protección y promoción de los derechos humanos de las defensoras y defensores de derechos humanos.
· Algunas delegaciones recordaron la prioridad que le dan a este tema, incluso llevándolo al nivel constitucional.
· Mencionaron la adopción de políticas estatales sobre paz y seguridad interior en el marco del respeto de los derechos humanos y en consulta con las organizaciones de la sociedad civil.
· Preguntaron qué mecanismos y fuentes se utilizan para evaluar las violaciones de los derechos humanos de los defensores.
· Expresaron su preocupación con respecto a la posibilidad de que algunos defensores se amparen en dicha figura para protagonizar situaciones que, en su opinión, van en contra de la democracia. 
· Preguntaron si todos los Estados Miembros están siendo considerados en el Informe Integral de la CIDH.
· Mencionaron que la protección y promoción de derechos humanos de los defensores de derechos humanos es un tema fundamental de la Organización. Agregaron que dicho trabajo se refleja en forma positiva en la democracia y crea un ambiente político sano. Afirmaron también que el principal mensaje que emite la Organización es que los defensores de derechos humanos pueden realizar su labor con libertad. 

· Preguntaron el motivo por el cual se decidió crear una Unidad y no una Relatoría sobre el tema de los Defensores de Derechos Humanos en la CIDH.

· Finalmente la CAJP escucho los comentarios y respuestas del doctor Cantón:

· Con respecto al establecimiento de una Unidad en vez de una Relatoría, aclaró que ello se hizo en cumplimiento de un mandato de la Asamblea General; que los esfuerzos que se realizan a favor de este tema son comparables con los esfuerzos que se hacen dentro de las relatorías, con la diferencia que estas son asignadas a los comisionados; y que como en muchos otros temas, los aspectos financieros limitan las labores en este campo.
· Mencionó que los instrumentos interamericanos establecen los mecanismos para el trabajo de la CIDH en el tema.
· Insistió en que la mejor forma de apoyar cualquiera de las múltiples preocupaciones dentro del tema de los derechos humanos es mediante la firma de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· Explicó que la CIDH se ha demorado en emitir el Informe Integral solicitado por la Asamblea General en parte por motivo de la insuficiencia de aquellos recursos financieros y humanos necesarios para la conclusión de este y otros encargos.

· Afirmó que las recomendaciones de la CIDH y las Decisiones de la Corte también fortalecen la labor de los Defensores.

· Con respecto a la adopción por parte de algunos Estados Miembros de políticas estatales sobre paz y seguridad interior, comentó que no sólo se presenta resistencia de las organizaciones que defienden los derechos humanos, sino también por parte de las diferentes fuerzas políticas internas. Insistió en que la participación de la sociedad civil es fundamental para asegurar el éxito de este tipo de procesos.  

· Expresó que es deber de los gobiernos el asegurar la adecuada atención y sanción de cualquier violación de derechos humanos, y en general de proteger la vida de sus habitantes. Agregó que le preocupan las consecuencias que pueden llegar a tener las situaciones de excepción que se declaran en los Estados Miembros.

II.
Temas considerados el día 30 de septiembre

3. Avances alcanzados en el fortalecimiento de la capacidad de las instituciones Estatales que tienen el mandato de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales en el Hemisferio (este tema se incluye para dar cumplimiento al mandato del párrafo resolutivo 4 de la resolución AG/RES.2075 (XXXV-O/05))
· Para dar inicio a la consideración de este tema, el doctor Ariel Dulitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos realizó una presentación sobre los avances alcanzados por los Estados Miembros en este tema, insistiendo en que los sistemas nacionales para la promoción y protección de los derechos humanos tienen un papel primordial y principal en materia de los derechos humanos y que en consecuencia los órganos del sistema interamericano de derechos humanos tienen a su cargo el realizar una labor complementaria.
· A continuación las delegaciones de los Estados Miembros:

· Comentaros al respecto de los avances alcanzados en el fortalecimiento de la capacidad de sus instituciones Estatales en la materia.
· Algunas delegaciones presentaron resúmenes verbales sobre el fortalecimiento de sus instituciones d nacionales de derechos humanos.

· Señalaron que cada Estado Miembro fortalece sus instituciones nacionales en respuesta a sus principales preocupaciones. 
· Sugirieron mantener en mente los Principios de Paris (de la ONU), sobre las instituciones nacionales de derechos humanos. 

· Finalmente la CAJP escuchó los comentarios y respuestas del doctor Ariel Dulitzky:

· La protección de los derechos humanos es un trabajo en permanente evolución.

· Los Estados buscan la mejor manera de cumplir con los compromisos internacionalmente contraídos, lo cual es aun más complejo de lograr para aquellos Estados Miembros con sistemas federales.
· La cooperación de las instituciones nacionales con el sistema interamericano de derechos humanos es fundamental para el fortalecimiento de este último.
· El objetivo de fortalecer el sistema interamericano es unir las fuerzas para poder prestar una mejor y mayor asistencia a los sistemas nacionales.

4. Consideración de un mecanismo para que la CAJP determine en qué ocasiones es necesaria la presencia de los Defensores del Pueblo, Defensores de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de Derechos Humanos (Ombudsmen) a participar del diálogo a celebrarse entre los Estados Miembros sobre los temas de derechos humanos, en cumplimiento del mandato del párrafo resolutivo 6 de la resolución AG/RES. 2132 (XXXV-O/05): “Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los Defensores del Pueblo, Defensores de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de Derechos Humanos (Ombudsmen).”

La CAJP acordó que considerar en forma individual cada solicitud que reciba para la participación de las personas e instituciones mencionadas en la resolución AG/RES. 2132 (XXXV-O/05), en los diálogos que sobre los diferentes aspectos de la temática de los derechos humanos se lleven a cabo en esta Comisión.
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	�.	La Delegación de México presentó sus comentarios sobre el tema por escrito el día 4 de octubre de 2005, mismos que fueron publicados como documento CP/CAJP/INF.23/05 el día 28 de diciembre de 2005.











