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Síntesis de la reunión celebrada el día 20 de octubre de 2005
1. Elección del Segundo Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
De acuerdo con la decisión adoptada por la CAJP en su reunión del día 29 de septiembre, se procedió a la elección del Segundo Vicepresidente de la Comisión.
La Delegación de Bolivia propuso al Ministro Salvador Hernández Vela, Representante Alterno de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela para ocupar el cargo de Segundo Vicepresidente. La Delegación del Perú secundó la moción y propuso que se eligiera al Ministro Hernández por aclamación.
Algunas delegaciones expresaron su preocupación por la práctica de elegir segundos vicepresidentes en la Comisiones. Otras delegaciones comentaron que no eran ni la ocasión ni el foro adecuados para considerar dicho aspecto, pues ya el 29 de septiembre se había acordado proceder a la elección de un Segundo Vicepresidente de la CAJP.
A continuación la Comisión eligió al Ministro Hernández por aclamación.
Posteriormente el Presidente de la CAJP, Embajador Francisco Villagrán de León felicitó al Ministro Hernández por su elección como Segundo Vicepresidente de la CAJP, destacando entre otros aspectos su formación profesional y su sobresaliente carrera en la cancillería venezolana.
Finalmente el Ministro Salvador Hernández agradeció a las delegaciones por la confianza en el depositada al nombrarle Vicepresidente de la CAJP, expresó su especial preocupación por los temas de derechos humanos y ofreció su apoyo en aquellas tareas que le fueran confiadas.
2. Proyecto de agenda para el diálogo anual sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos entre los Estados Miembros y los Comisionados de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos que se celebrará el 9 de marzo de 2006.
En esta ocasión las delegaciones presentaron sus sugerencias y recomendaciones con respecto al contenido de la agenda de la reunión de la referencia, y sobre el particular acordaron:
· En dicho diálogo se atenderán los diferentes mandatos de la Asamblea General contenidos en las resoluciones AG/RES.2075 (XXXV-O/05), AG/RES.2128 (XXXV-O/05) y AG/RES.2129 (XXXV-O/05) asignados a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con respecto a la consideración de diferentes preocupaciones de los Estados Miembros en materia de funcionamiento y fortalecimiento de la Corte y la CIDH, de los procedimientos utilizados por ambos órganos en el tratamiento de los casos que llegan a su consideración y de otros aspectos relacionados con su labor de promoción y protección de los derechos humanos de los habitantes del Hemisferio.
· Se revisaría el proyecto de agenda que contenga los temas antes mencionados por la delegaciones en la próxima reunión de la CAJP, y se aprobaría antes de concluir el año 2005, cumpliendo así con el mandato del párrafo resolutivo 3.g de la resolución AG/RES.2075 (XXXV-O/05), que indica que esta agenda debe aprobarse al menos dos meses antes de la fecha programada para la reunión.
· Confiar al Presidente de la CAJP sus buenos oficios ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestales (CAAP), para insistir en la necesidad de lograr un adecuado financiamiento de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos, de ser posible en compañía de representantes de dichos órganos.
3. Posibles puntos para el temario de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario (de acuerdo con el mandato de la resolución AG/RES.2127 (XXXV-O/05)) y la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional (de acuerdo con el mandato de la resolución AG/RES.2072 (XXXV-O/05).programadas para el 2 de febrero de 2006.

El doctor John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional presentó el documento de trabajo preliminar que preparó para la consideración de las delegaciones con posibles temas para incluirse en las agendas de ambas reuniones (CP/CAJP-2306/05 rev. 1)
Las delegaciones formularon sus observaciones y recomendaciones, solicitando a su vez que los mismos se reflejaran en agendas separadas para las dos sesiones, a celebrarse los días 2 y 3 de febrero de 2006.
La Comisión decidió considerar ambos proyectos de agenda en su próxima reunión.
4. Consideración del tema “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII)” [AG/RES. 2065 (XXXV-O/05)]

· Presentación del documento “CIDIP-VII: Trabajos preparativos para la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado” (CP/CAJP-2309/05), a cargo del doctor John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional

Al iniciarse la consideración de este tema, el doctor Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales presentó a la Comisión los detalles sobre los antecedentes del tema.
Posteriormente el doctor John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional presentó a las delegaciones el documento CP/CAJP-2309/05 y solicitó a las delegaciones notificarle los nombres de los expertos nacionales designados para trabajar en este tema, de ser posible, en el término de 6 semanas y remitir sus documentos de trabajo antes del 31 de enero de 2006.
En su momento las delegaciones manifestaron su apoyo e interés en el proceso que culminará con la celebración de esta Conferencia y dialogaron con los representantes de la Secretaría General sobre:

· El funcionamiento de la página para el diálogo de los expertos de la CIDIP VII en el Internet.

· El alcance de algunos ítems del temario acordado para la CIDIP VII.

5. Consideración del Tema “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas” [AG/RES. 2068 (XXXV-O/05)]

El doctor Jorge García Gonzáles, Director de la Oficina de Cooperación Jurídica (Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica), realizó una presentación sobre el tema, en la que menciono las labores realizadas por su área en cumplimiento de la resolución AG/RES.2068 (XXXV-O/05) y de las Recomendaciones de la REMJA V.
Destacó el doctor García Gonzáles los trabajos preparatorios para la Cuarta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delito Cibernético y el mandato de la Asamblea General de que se celebre la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI). Con respecto a la Reunión sobre Delito Cibernético anunció que estaría consultando con la Presidencia de la CAJP sobre el contenido de un borrador de Proyecto de Resolución del Consejo Permanente para la consideración de la CAJP y su eventual aprobación por parte del propio Consejo Permanente.
En su momento las delegaciones presentaron las siguientes sugerencias y recomendaciones sobre el tema:

· Resaltaron la importancia de contar con una Contención contra el Crimen Cibernético y un protocolo adicional para criminalizar actos de naturaleza racista y xenofóbica que se realizan a través del Internet.
· Solicitaron que el tema de la REMJA sea tratado en forma más constante en la CAJP.
· Sugirieron que se distribuyan informes sobre el estado de cumplimiento de los respectivos mandatos de la Asamblea General sobre el tema de la REMJA y de las Recomendaciones de la REMJA V.

· Comentaron sobre la ausencia de oferta de una sede para la celebración de la REMJA VI.
6. Consideración de los temas de las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2071 (XXXV-O/05) “2006: Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción” y AG/RES. 2076 (XXXV-O/05) “Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación”.

El doctor Jorge García Gonzáles, Director de la Oficina de Cooperación Jurídica (Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica), realizó una presentación sobre los temas, en la que mencionó las labores realizadas por su área en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2071 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2076 (XXXV-O/05).
En su momento las delegaciones presentaron las siguientes sugerencias y recomendaciones sobre el tema:

· Comentaron que la meta común de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) es el fortalecimiento de dicho mecanismo y que por tanto deben intensificarse los trabajos en este campo. 
· Solicitaron detalles sobre la publicación de los folletos sobre la Convención Interamericana contra la Corrupción y el MESICIC, tendientes a promover al 2006 como el Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción.

· Preguntaron qué medidas se han tomado para conseguir la asistencia y colaboración de la ONU para cumplir con los propósitos de educación y concientización que se aspira a cumplir con la celebración del año Interamericano de Lucha contra la Corrupción.

· Igualmente preguntaron en qué forma están cooperando otras instancias de la OEA en los preparativos para dicha celebración.
· Mencionaron que la próxima Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del MESICIC se celebraría después de concluir la actual ronda de negociaciones, quizás durante los meses de abril o mayo de 2006.
· Mencionaron igualmente el cuestionario para la próxima reunión del grupo de expertos del MESICIC e hicieron referencia al cronograma de evaluaciones para los próximos 3 anos.
Finalmente el doctor García González comentó que:

· Se está trabajando en los folletos para promover al 2006 como el Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción, mismos que estarán disponibles al comienzo del próximo año.

· También en cuanto dicha celebración, agregó que ya se está trabajando en cooperación con la ONU, prueba de lo cual es la organización por la ONU en coordinación con el Gobierno de la República Argentina de la Conferencia Regional de Prerratificación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, evento que servirá para profundizar y definir acciones específicas en materia de cooperación.

· En cuanto al apoyo de otras instancias de la OEA para dicha celebración, comentó que su área está abierta a recibir el apoyo que otras instituciones interamericanas le puedan brindar.

7. Consideración del Tema “El Papel de los Poderes Legislativos en la Lucha Contra la Corrupción y la Impunidad en el Hemisferio” [AG/RES. 2064 (XXXV-O/05)]

· Las delegaciones estuvieron de acuerdo con que la Asamblea General no le dio un mandato específico a la CAJP sobre este tema. Agregaron que no es ese el caso con respecto a los Estados Miembros, a quienes la Asamblea General dio recomendaciones específicas de acción, entre otros, en cuanto a tareas de difusión en el tema.

· Sugirieron que para la resolución que emita la Asamblea General en el 2006 sobre este tema, se solicite a los Estados Miembros informes sobre los logros de los poderes legislativos en materia de lucha contra la corrupción y sobre adhesiones a la Convención de la Naciones Unidas contra la Corrupción, entre otros.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15519S01�








