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Síntesis de la reunión celebrada el día 17 de noviembre de 2005

1. Preparativos para eventos especiales de la CAJP


· Nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela presentando un Proyecto de Agenda para la Reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para Intercambiar Experiencias sobre el Tratamiento que las Academias Diplomáticas y Otros Centros de Formación de Funcionarios Públicos le Otorgan al Derecho Interamericano programada para el 15 de diciembre de 2005 - Documento CP/CAJP-2312/05.
Al iniciar la consideración de este tema, el Presidente de la CAJP, Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala le recordó a las delegaciones que este proyecto de agenda responde al mandato de la resolución AG/RES.2071 (XXXV-O/05), sobre el tema “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho internacional”, en cuyo párrafo resolutivo final se instruye a la CAJP (por segundo año consecutivo) realizar una reunión para “Intercambiar Experiencias sobre el Tratamiento que las Academias Diplomáticas y Otros Centros de Formación de Funcionarios Públicos le Otorgan al Derecho Interamericano”. Mencionó adicionalmente que para los preparativos de esta reunión, la Presidencia de la CAJP ya contaba con la asesoría y el apoyo del doctor Luís Toro, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional.
A continuación, la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela presentó a las demás delegaciones su propuesta de Proyecto de Agenda para la reunión de la referencia, tema introducido a la OEA por parte de esta delegación, previa la celebración del trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (en Quito, Ecuador). 
Posteriormente las delegaciones formularon algunas sugerencias y recomendaciones sobre el contenido y el formato de la agenda y solicitaron que de ser posible, dicha reunión se celebrase el día 19 de enero de 2006.
Finalmente las delegaciones estuvieron de acuerdo en aprobar la agenda de la reunión con las modificaciones acordadas. La Secretaría distribuyó la Agenda de la Reunión con la clasificación CP/CAJP-2312/05 rev.1 (CP/CAJP-2312/05 rev.1 corr.2 en inglés).
· Proyecto de Agenda para el diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos entre los Estados Miembros y los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos programada para el 9 de marzo de 2006 - Documento CP/CAJP-2311/05.
Al iniciar la consideración de este tema, el Presidente de la CAJP mencionó a las delegaciones que este proyecto de agenda responde al mandato de la resolución AG/RES.2075 (XXXV-O/05), sobre el tema “Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”, y de las resoluciones AG/RES.2128 (XXXV-O/05) y AG/RES.2129 (XXXV-O/05), sobre las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros a los informes anuales de la CIDH y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, respectivamente.
Agregó el Embajador Villagrán que el documento preparado por la Presidencia con la asistencia de la Secretaría de la CAJP responde a las recomendaciones formuladas por las delegaciones en la reunión de la CAJP del día 20 de octubre, teniendo en cuenta todos y cada uno de los mandatos asignados a este cuerpo con respecto tanto a los temas que se deben considerar con el interés de fortalecer a los órganos del sistema interamericano de derechos humanos como aquellos aspectos procedimentales sobre los cuales los Estados Miembros desean dialogar, entre otros, con el objetivo de lograr una relación de trabajo más eficiente con la Corte y la CIDH.

A continuación las delegaciones expresaron su acuerdo con el documento en cuestión, insistiendo en particular en la necesidad de que la consideración del tema del financiamiento de los órganos, no ocupe la mayor parte del tiempo asignado a la reunión del 9 de marzo.

Al aprobarse esta Agenda, el Embajador Francisco Villagrán de León, insistió en  que en adición a la consideración de este tema por parte de la CAJP, gestionaría su tratamiento en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), procurando igualmente su participación en la reunión de la CAAP que se programe para estos efectos, acompañado por las autoridades que para tal efecto designen de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

· Proyecto de Agenda de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario programada para el 2 de febrero de 2006 - Documento CP/CAJP-2314/05.

El doctor John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional presentó el proyecto de agenda de esta Sesión Especial, elaborado de acuerdo con las sugerencias presentadas por las delegaciones en la reunión de la CAJP del día 20 de octubre y en coordinación con representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja, institución que debido a su liderazgo mundial en la promoción del derecho internacional humanitario, desde hace ya varios años trabaja con la Secretaría General de la OEA en la preparación de esta Sesión Especial y cubre los gastos que genera el traslado y estadía de los panelistas del evento.

Las delegaciones formularon sus observaciones y recomendaciones, solicitando a su vez que los mismos se reflejaran en un nuevo proyecto de agenda. Las discusiones se centraron, entre otros aspectos, en la conveniencia de incluir el tema del tráfico ilícito de armas pequeñas en esta sesión especial.

La Comisión decidió volver a considerar este proyecto de agenda en su próxima reunión.

· Proyecto de Agenda de la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional programada para el 3 de febrero de 2006 - Documento CP/CAJP-2315/05.

El doctor John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional presentó el proyecto de agenda de esta Sesión de Trabajo, elaborado de acuerdo con las sugerencias presentadas por las delegaciones en la reunión de la CAJP del día 20 de octubre.


Las delegaciones formularon sus observaciones y recomendaciones, solicitando a su vez que los mismos se reflejaran en un nuevo proyecto de agenda. Las delegaciones estuvieron de acuerdo en que es fundamental contar con la presencia de un alto funcionario de la Corte Penal Internacional con el objetivo dialogar sobre mecanismos para que los Estados Miembros de la OEA que así lo consideren conveniente, apoyen la labor de la Corte Penal Internacional. 
La Comisión decidió volver a considerar este proyecto de agenda en su próxima reunión.





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15521S01�














