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TRIGÉSIMO PRIMER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

30 y 31 de enero de 2006
AG/INF.2 (XXXI-E/06)

Washington, D.C.
30 enero 2006


Original: portugués
INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DEL BRASIL 
EN LA REUNIÓN DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA 
CELEBRADA EL 26 DE ENERO DE 2006

Excelentísimo señor Embajador Manuel Maria Cáceres

Representante Permanente del Paraguay

 ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

Washington, 26 de enero de 2006

Señor Embajador,


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en referencia al documento CP/RES. 897 (1526/06), una resolución del Consejo Permanente aprobada el 24 de enero de este año, mediante la cual se convoca el trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de acuerdo con lo establecido en la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).


Teniendo en cuenta el párrafo resolutivo 1 (iii) de dicha resolución CP/RES. 897 (“Considerar cualquier otro asunto que pueda mejorar la situación financiera de la Organización”), y para no incurrir en interpretaciones selectivas, le transmito la opinión del Brasil en cuanto a los posibles asuntos que podrían tratarse bajo ese punto, incluso en el próximo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente o la CAAP, sin perder de vista la prioridad máxima y urgente que atribuimos, en primer lugar, al establecimiento de una escala revisada de cuotas del Fondo Regular de la OEA durante el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 


De forma simplificada, Brasil considera que, en el momento oportuno, será necesario realizar un análisis global de los siguientes aspectos relacionados con la estructura de financiamiento y la ejecución presupuestaria de la Organización:

I Calidad de los gastos de la Organización 


Es fundamental asegurar, desde un punto de vista gerencial, que los gastos incurridos por la Secretaría General de la OEA, sufragados con los recursos del Fondo Regular y otras fuentes, guarden la máxima correlación posible con los mandatos aprobados por las instancias políticas correspondientes.  Como usted bien sabe, aún no ha sido posible concluir el examen de las muy oportunas consideraciones transmitidas por el Secretario General al Consejo Permanente el 15 de diciembre de 2005 sobre la “Consecución de las prioridades políticas de la Organización de los Estados Americanos” (CP/doc.4071/05 corr. 1), incluida la sugerencia de que será “preciso imprimir cambios sustanciales a la manera en que la Organización se financia, gestiona y organiza (...)”.

II Distribución de los gastos de la Organización

Brasil respalda los objetivos anunciados por el Secretario General (documento citado) en el sentido de que las metas de una gestión renovada de la Organización deben procurar hacer frente a los desafíos del Hemisferio de una forma ordenada y sistemática, con una administración disciplinada, transparente y responsable de los recursos existentes, una inversión racional en la infraestructura humana y física de la Organización y, sobre todo, una asignación adecuada de los recursos existentes para aquellas áreas que responden a los objetivos programáticos prioritarios de los Estados Miembros. Para garantizar este enfoque focalizado de gestión presupuestaria es necesario reafirmar la capacidad de supervisión y vigilancia del Consejo Permanente y la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. Estos son, por cierto, aspectos fundamentales de la misma resolución AG/RES. 2157, mediante la cual se convoca el trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (véanse, por ejemplo, las disposiciones generales II-A 14 e 15).

III Transparencia de los gastos de la Organización
IV Control de los gastos de la Organización

El Secretario General se comprometió a emprender una reorganización racional y actualizada de la Secretaría General y a administrar los recursos que se le confíen utilizando controles internos nuevos y más efectivos (documento citado).  Confiamos que ese compromiso empiece pronto a dar resultados positivos.  Los órganos políticos competentes aún debemos abordar más a fondo las seis cuestiones prioritarias indicadas por la Secretaría General en septiembre de 2005 con vistas a facilitar un análisis integral y articulado de los desafíos gerenciales a los que se enfrenta la Organización, a saber, financiamiento, liquidez, transparencia, control interno, apoyo administrativo y ajuste de la escala de cuotas (documento CP/CAAP 2784/05).  A título ilustrativo, Brasil recibió con sumo interés el documento CP/CAAP 2814/06, distribuido el 10 de enero pasado, por medio del cual la Secretaría General informa sobre las acciones emprendidas en respuesta a las 12 recomendaciones específicas formuladas por la Oficina del Inspector General.  Se trata de un ejemplo alentador del enfoque que será necesario en el futuro para examinar las diferentes cuestiones directamente relacionadas con la situación financiera de la Organización y para analizar propuestas que tienen por objeto mejorarla. 
V Distorsión de la escala de cuotas


Sin prejuicio de la necesaria y urgente revisión de la escala de cuotas, un ejercicio que se está llevando a cabo y que debería, idealmente, culminar durante el próximo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, hay un grupo considerable de importantes contribuyentes al Fondo Regular de la OEA que creen, en principio, que se ven negativamente afectado por el largo período de congelamiento de la actual escala de cuotas, sobre todo en términos del mantenimiento sin cambios, durante más de una década, de un valor nominal de contribución muy distorsionado por no haber aplicado el criterio de capacidad de pago, establecido en el Artículo 55 de la Carta de la OEA.  En esas condiciones, somos también de la opinión de que la situación financiera de la Organización puede igualmente haberse visto afectada, incluso desde un punto de vista retroactivo, por la oposición a modificar la escala de cuotas y el tope presupuestario anual.  La resolución AG/RES. 1746 (XXX-O/00) ya reconocía que, desde 1981, las cuotas de contribución de los Estados Miembros se han visto afectadas por graves distorsiones debido a la ausencia de una base de cálculo objetiva que tenga en cuenta la capacidad de pago.  Eso sigue siendo un problema.


Mucho le agradecería, señor Embajador, que tuviera a bien hacer distribuir esta carta a los miembros de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, cuyos trabajos Vuestra Excelencia presidirá a partir el día 26 de enero de 2006.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración,


(OSMAR CHOHFI)
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