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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 13 DE ABRIL DE 2005


En la ciudad de Washington, a las once y quince de la mañana del miércoles 13 de abril de 2005, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Alberto Borea Odría, Representante Permanente del Perú y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile


Embajador Michael I. King, Representante Permanente de Barbados


Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela


Embajador Paul D. Durand, Representante Permanente del Canadá


Embajador Henry Lothar Illes, Representante Permanente de Suriname


Embajadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente de Nicaragua


Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia


Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala


Embajador Gordon Valentine Shirley, Representante Permanente de Jamaica


Embajador Jorge Eduardo Chen Charpentier, Representante Permanente de México


Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica


Embajador Luis Menéndez-Leal Castro, Representante Interino de El Salvador


Ministro Consejero Starret D. Greene, Representante Alterno de Antigua y Barbuda


Consejero Mackisack Logie, Representante Alterno de Trinidad y Tobago


Ministro Consejero Jean Ricot Dorméus, Representante Alterno de Haití


Embajador Ricardo González de Mena, Representante Alterno de Panamá


Ministro Consejero Jorge A. Sere Sturzenegger, Representante Alterno del Uruguay


Segundo Secretario Jorge Mario Echeverry Cárdenas, Representante Alterno de Colombia


Embajador Mauricio Aguilar Robles, Representante Alterno de Honduras


Consejero Gerardo Bompadre, Representante Alterno de la Argentina 


Primer Secretario Eugene F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 


Ministro Jaime Augusto Barberis Martínez, Representante Alterno del Ecuador 


Ministro Consejero Michael E. Bejos, Representante Alterno de Belice 


Ministro Consejero José Dantés Díaz, Representante Alterno de la República Dominicana 


Ministra Consejera Glenice Jerome, Representante Alterna de Santa Lucía


Tercera Secretaria Carla Poletti Serafini, Representante Alterna del Paraguay


Embajador Ronald Godard, Representante Alterno de los Estados Unidos 


También estuvo presente el Secretario General Interino, Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario del Consejo Permanente.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  Buenos días.  Con el quórum reglamentario declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria, que ha sido convocada para considerar los asuntos que figuran en el orden del día, documento AG/CP/OD-334/05.  Si no hay objeciones lo damos por aprobado. 

[El proyecto de orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Observaciones y propuestas de los Estados Miembros sobre el proyecto preliminar de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
· Nota de la Misión Permanente de México (AG/CP/doc.687/05)
2. Aprobación del proyecto de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
/
3. Aprobación del proyecto de calendario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
/
4. Nota de la Misión Permanente de la República Dominicana (AG/CP/doc.675/05)

5. Aprobación de las actas de las sesiones celebradas los días 26 de marzo, 19 de abril, 12 mayo y 15 de diciembre de 2004, respectivamente

6. Otros asuntos.]

PROYECTO PRELIMINAR DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO
DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Entonces, entramos en el orden del día.  El primer punto se refiere a las observaciones y propuestas de los Estados Miembros sobre el proyecto preliminar de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/doc.677/05.

Como recordarán los señores Representantes, en la sesión celebrada el nueve de marzo pasado la Comisión Preparatoria aprobó el proyecto preliminar de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones, el cual, en cumplimiento del artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General se transmitió a los gobiernos de los Estados Miembros para la formulación de las observaciones que estimasen pertinentes, incluyendo la posibilidad de incorporar temas adicionales.  

El cuatro de abril pasado venció el plazo que se había fijado para estos propósitos.  La Secretaría me ha informado que, al día de hoy, se ha recibido la nota de la Misión Permanente de México solicitando la inclusión de un nuevo tema. 

Por consiguiente, vamos a darle la palabra al Representante Permanente de México, el Embajador Jorge Chen, para la estación correspondiente y la presentación de la inclusión en el proyecto de temario del tema “Promoción y Fortalecimiento del Multilateralismo en el Ámbito del Desarme y la No Proliferación,” que corresponde al documento AG/CP/doc.687/05 que ustedes tienen a la mano.  Le concedo la palabra al Embajador de México.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE MÉXICO:  Muchas gracias, señor Presidente.

En efecto, la Delegación de México ha solicitado que el proyecto de temario para el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General incluya el tema “Promoción y Fortalecimiento del Multilateralismo en el Ámbito del Desarme y la No Proliferación”. 

Al respecto, informo a usted que en los próximos días mi Delegación presentará a la consideración de las Delegaciones en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) un proyecto de resolución sobre este importante tema, por lo que solicitamos que este asunto sea remitido a la atención de dicha Comisión.

Muchas gracias.

El PRESIDENTE:  Gracias, Embajador Chen.

Si no hay objeción a lo planteado por el Embajador Chen para que el proyecto que él presentara sea remitido directamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica, así se hará.

Concedo la palabra al Representante de Venezuela, Embajador Jorge Valero.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE VENEZUELA:  Muchas gracias, Presidente.

Es para poner al tanto al distinguido Presidente y a su vez a todas las Delegaciones de que la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela consigna una comunicación dirigida al Presidente en los términos que me permito leer: 

Excelentísimo señor Presidente: 

Tengo el agrado de dirigirme a vuestra Excelencia en la oportunidad de solicitarle, en su calidad de Presidente de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tenga a bien incluir tres temas adicionales al proyecto de temario de la Asamblea General de la OEA, a saber:

1. Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los  defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de los derechos humanos.

2. Libertad de expresión y derecho a la información.

3. Obligación internacional de todos los Estados Miembros de la OEA de respetar los principios fundamentales del derecho para preservar y fortalecer la paz regional e internacional.

Me permito informarle asimismo, señor Presidente, que los proyectos correspondientes serán remitidos para el conocimiento y consideración de la Comisión de Asuntos Políticos y Jurídicos (CAJP), siguiendo el mismo procedimiento que ha planteado la Delegación de México.

Muchas gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Gracias, señor Embajador.

Si no hay objeciones a lo planteado por el señor Embajador de Venezuela, se procederá de la manera señalada y se remitirán los proyectos, una vez recibidos, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su tratamiento preliminar.  Acordado.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE TEMARIO DEL 

TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El siguiente punto del orden del día es la aprobación del proyecto de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

La Presidencia propone que la Comisión Preparatoria apruebe el proyecto de temario, con la inclusión de los nuevos temas planteados tanto por México como por Venezuela el día de hoy.

En cuanto al informe de la Comisión Preparatoria, al cual se refiere el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho, que se publica como proyecto de temario anotado, será circulado por la Secretaría en breve, ya que se ha aprobado el proyecto de temario del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, con los ajustes que hoy día se han hecho de las propuestas de México y Venezuela.  Si estamos de acuerdo, queda acordado.

Estos dos documentos serán transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros de acuerdo al artículo 31 del Reglamento.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE CALENDARIO DEL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Pasamos ahora a la aprobación del proyecto de calendario.

En la sesión celebrada el nueve de marzo, esta Comisión aprobó el proyecto preliminar de calendario, documento AG/CP/doc.678/05 que, de no haber objeciones, quedaría acordado hoy como proyecto de calendario.  No hay objeciones.  Acordado.

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DOMINICANA

OFRECIENDO SEDE PARA EL TRIGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINARIO DE 

SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El punto número cuatro es la nota de la Misión Permanente de la República Dominicana.

Como recordarán los señores Delegados, en la sesión del nueve de marzo pasado, dicha Delegación presentó la nota de su Gobierno, documento AG/CP/doc.675/05, en la que ofreció como sede para el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General del 2006 a dicho país.  En esa oportunidad, la Delegación de la República Dominicana solicitó que se tomara nota de su pedido y que el mismo se volviera a tratar en una próxima sesión.

Me es grato en este momento ofrecer la palabra al Ministro Consejero de la Delegación de la República Dominicana y Representante Alterno, don José Dantés Díaz.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA REPÚBLICA DOMINICANA:  Sí, muchísimas gracias, señor Presidente.

Como es de conocimiento de las Delegaciones, la República Dominicana ha querido ser sede del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea a celebrarse en junio del 2006.  Dicho ofrecimiento de sede es una reiteración del compromiso de nuestro Gobierno con los principios y propósitos de la Carta de la OEA, a la vez de representar el marcado interés de que nuestro país tenga una presencia más activa en los foros multilaterales.

En este sentido, nuestra Delegación se complace en informar a esta Comisión que el Gobierno de la República Dominicana realizó la semana pasada un pago al Fondo Regular de la Organización ascendente a $447,102 con lo cual nuestro país se pone al día en el pago de su cuota y ha negociado un plan de pago que nos permitirá saldar la deuda total con el Fondo en un período de dos años.

Estas acciones han permitido que el país recupere la situación de “al día” y es por ello que en esta ocasión nos permitimos reiterar el ofrecimiento de nuestro Gobierno para que nuestro país sea sede de la trigésima sexta Asamblea General del 2006, por lo que tenemos a bien solicitar la aprobación de esta Comisión.

Muchas gracias, Presidente.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Representante.

Me ha pedido la palabra la Delegación de Venezuela.  Embajador Valero, tiene usted la palabra.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE VENEZUELA:  Señor Presidente, señores y señoras Representantes, es para dejar expresa constancia de que hemos recibido instrucciones por parte de nuestro Gobierno en el sentido de respaldar y alentar la iniciativa del excelentísimo Gobierno de la República Dominicana, presidida por el Presidente Leonel Fernández.  En consecuencia, queremos que quede constancia de este respaldo en el acta correspondiente.  
Gracias.

El PRESIDENTE:  Gracias, Embajador

Nosotros tomamos nota de lo expresado por el señor Consejero, especialmente sobre el tema del pago de las cuotas que es tan importante para la marcha de la Comisión y de la OEA.
De no haber objeciones se tramitará el ofrecimiento de sede al trigésimo quinto período ordinario de sesiones, solicitándole a la Secretaría preparar el correspondiente proyecto de resolución para que sea tratado en ese foro.  Por cierto, todos agradecemos a la República Dominicana por su presentación y procedemos de la manera que ha sido señalada.  Acordado.

APROBACIÓN DE ACTAS
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El PRESIDENTE:  El quinto punto está referido a la aprobación de las actas que ustedes tienen a la vista que corresponden a las sesiones llevadas a cabo el 26 de marzo, el 19 de abril, el 12 de mayo y el 15 de diciembre de 2004.  Los cambios de estilo propuestos por las Delegaciones ya han sido incorporados, y de no haber observaciones, se dan por aprobadas las actas AG/CP/ACTA 327/04; AG/CP/ACTA 328/04; AG/CP/ACTA 329/04 y AG/CP/ACTA 330/04.  Aprobadas.

ANUNCIOS DE LA PRESIDENCIA

El PRESIDENTE:  Pasamos a otros asuntos.

Tengo que informar que hemos coordinado con el Director del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos, el señor John Biehl, para que el día 20 de abril la Oficina para la Promoción de la Democracia nos haga una detallada exposición de los avances que están teniendo en todas las áreas en las que están trabajando, que son realmente importantes.  

El día de mañana, jueves, a las 6:30 p.m. en el Edificio de la Secretaría General localizado en la calle F vamos a tener una reunión con los funcionarios de la Oficina para la Promoción de la Democracia, donde ellos nos van a mostrar la database de la Organización en materia política que se tiene con el apoyo de Georgetown University.  Los que quieran concurrir, y espero que sean todos ustedes, que están tan interesados en la marcha de la Organización, vamos a estar ahí a las seis y media con ese propósito.
Finalmente, aunque sea como decimos en mi país “un dedo”, quiero insistirles en que hoy en la tarde tenemos una reunión sumamente importante con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) para tratar el tema de la responsabilidad social de las empresas; como ustedes saben, distintas delegaciones han venido reclamando que este tema sea tratado en este foro.

Si no hay otro asunto que tratar, se levanta la sesión.  Muchas gracias por su concurrencia y nos vemos a las tres de la tarde.
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	�.	El proyecto preliminar de temario se publicó bajo la clasificación AG/CP/doc.677/05.


	�.	El proyecto preliminar de calendario se publicó bajo la clasificación AG/CP/doc.678/05.
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