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ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 14 DE DICIEMBRE DE 2005


En la ciudad de Washington, a las tres y cuarenta y cinco de la tarde del miércoles 14 de diciembre de 2005, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada


Embajadora Sonia Merlyn Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía


Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice


Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia


Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití


Embajador Mario Alemán, Representante Permanente del Ecuador 


Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de la República Dominicana


Consejero Douglas G. Fraser, Representante Interino del Canadá


Embajador Luis Menéndez-Leal, Representante Alterno de El Salvador


Embajador Rodrigo Sotela Alfaro, Representante Alterno de Costa Rica


Consejera María Guadalupe Carías, Representante Alterna de Honduras


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Ministra Elisa Ruiz Diaz, Representante Alterna del Paraguay


Primera Secretaria Ann-Marie Layne Campbell, Representante Alterna de Antigua y Barbuda


Primera Secretaria Marcelina Y. Cruz Mimila, Representante Alterna de México


Ministro Consejero Jorge A. Seré Sturzenegger, Representante Alterno del Uruguay


Primer Secretario Patricio Powell, Representante Alterno de Chile


Primer Secretario Forbes July, Representante Alterno de Guyana


Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela


Consejero Gerardo Bompadre, Representante Alterno de la Argentina 


Embajador Timothy J. Dunn, Representante Alterno de los Estados Unidos 


Primer Secretario Eugene F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 


Segundo Secretario Gustavo Martins Nogueira, Representante Alterno del Brasil 


Asesora María Karolina Valladares Barahona, Representante Alterna de Nicaragua


Primer Secretario Luis Castro, Representante Alterno del Perú


Segunda Secretaria Margarita Rosa Arango, Representante Alterna de Colombia


Ministra Lylen Ann Scott, Representante Alterna de Jamaica 


Consejera Frances G. Seignoret, Representante Alterna de Trinidad y Tobago 


También estuvieron presentes el Secretario General de la Organización, doctor José Miguel Insulza, y el Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, Secretario de la Comisión Preparatoria.

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA


El PRESIDENTE:  I am pleased to call to order this meeting of the Preparatory Committee of the thirty-sixth regular session of the General Assembly, convened to consider the items on the order of business, document AG/CP/OD.336/05.


[El orden del día contiene los siguientes puntos:

1.
Trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

· Instalación de la Subcomisión de Temario y Procedimientos e 

· Instalación de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

2.
Aprobación del acta de la sesión celebrada el 7 de marzo de 2005 (AG/CP/ACTA 331/05)

3.
Otros asuntos.]

INSTALACIÓN DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS

El PRESIDENTE:  The first item on the order of business is the installation of the Subcommittee on Agenda and Procedure.  This subcommittee is open to all delegations, and the Chair suggests that it be presided over by Ambassador Roberto Álvarez Gil, Permanent Representative of the Dominican Republic, the host country of the thirty-sixth regular session of the General Assembly.


The Subcommittee should prepare the preliminary draft agenda and the draft agenda of the thirty-sixth regular session of the General Assembly, taking into account articles 29, 30, and 31 of the Rules of Procedure of the General Assembly.  The Subcommittee should also transmit to the Preparatory Committee, no later than April 5, 2006, the draft agenda with its recommendations on the draft schedule and other procedures.   

If there are no observations, it is so agreed.

The Chair is now pleased to give the floor to the distinguished Representative of the Dominican Republic, Ambassador Álvarez.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DOMINICANA:  Muchísimas gracias, señor Presidente.  Muchas gracias por el honor que le corresponde a mi país dentro de esta fundamental Subcomisión.  

Permítanme informarles que recientemente estuvimos en República Dominicana con el Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto, Embajador Alfonso Quiñonez, y otros funcionarios de la Secretaría, mirando el lugar donde se llevará a cabo el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el cual se encuentra localizado en la ciudad de la Romana, en Casa de Campo, al este de República Dominicana.  El lugar tiene condiciones ideales para llevar a cabo una Asamblea General fructífera.  Reúne, además, condiciones para poder, además del trabajo, disfrutar de otros aspectos de República Dominicana como son la playa y el ambiente tropical.  En su momento, les estaremos informando de todos los detalles en relación a las facilidades disponibles en Casa de Campo para que las Delegaciones puedan hacer los arreglos necesarios con la antelación necesaria.  

En cuanto a los trabajos de esta Subcomisión, les pido desde ya a todos los Representantes su colaboración para poder desembocar en un temario que sea lo más acabado posible antes de la Asamblea General.  Por el poco tiempo que tengo en esta Organización, a veces sus trabajos me parecen como un reloj suizo, pero con la salvedad de que en algunas ocasiones veo las partes y no veo la unidad con la claridad necesaria.  En tal sentido, pido su colaboración para que me ayuden a ver la coherencia de los trabajos entre las diferentes Subcomisiones y Grupos de Trabajo que tienen que cumplir sus responsabilidades mancomunadamente, para lograr una Asamblea General exitosa, que es lo que deseamos todos.  Así que desde ya les expreso mis agradecimientos; tengan la seguridad de que buscaré la cooperación de todos ustedes.  

Gracias, Presidente. 


El PRESIDENTE:  Thank you, Ambassador.  I am sure that you will have the absolute cooperation of everyone, especially considering that Casa de Campo is such a very lovely place.  The Chair has himself visited La Romana and Central Romana.  You may wish to know that that part of your country; that is, Consuelo and San Pedro de Macoris, is very highly populated by people from my country, so we are more than happy to join you there.  

You have the floor, Ambassador, please.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DOMINICANA:  Tal vez lo que voy a decir sea un poco desconocido para aquellas personas que siguen más el fútbol que el béisbol norteamericano.  Los jugadores de béisbol dominicanos que hoy descollan en las grandes ligas, en realidad vienen de las islas inglesas, porque ya estaban acostumbrados a jugar cricket y desde ahí viene su relación con el béisbol.  Solamente quería hacer ese reconocimiento al Embajador Williams ya que lo ha mencionado.  


El PRESIDENTE:  Thank you very much, Ambassador.

INSTALACIÓN DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS
El PRESIDENTE: We will now move to the installation of the Subcommittee on Administrative and Budgetary Matters.  This subcommittee will also be open to all delegations and, as has been the tradition, the Chair proposes that it be chaired by the Chair of the Committee on Administrative and Budgetary Affairs (CAAP), Ambassador Manuel María Cáceres, Permanent Representative of Paraguay.  The Subcommittee shall review the proposed program-budget for 2007 that the Secretary General will present in early March 2006.  

If there are no objections to this proposal, it is so agreed.
APROBACIÓN DE ACTA

El PRESIDENTE:  The next item is the approval of the minutes of the meeting of the Preparatory Committee held on March 7, 2005, document AG/CP/ACTA 331/05.  These minutes have been circulated.  If there are no observations, we shall consider these minutes approved.
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We have disposed of the matters on the order of business.  Unless there are further matters that delegations may wish to bring to the attention of the Preparatory Committee, and I don’t see any such evidence, this meeting stands adjourned.
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