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INFORME DEL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA RELACIÓN JURIDICO-INSTITUCIONAL ENTRE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Y LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

I.  ANTECEDENTES

I.1.
Creación de la Junta Interamericana de Defensa y el Colegio Interamericano de Defensa
En 1942, la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores de las Repúblicas Americanas creó la Junta Interamericana de Defensa (JID) como órgano encargado de planificar la defensa del Hemisferio contra agresiones extra hemisféricas. 
/
Seis años más tarde, los Artículos 66 a 69 de la nueva Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), crearon un “Comité Consultivo de Defensa para asesorar al Órgano de Consulta en los problemas de colaboración militar.”  La Carta estableció que el Comité Consultivo de Defensa “se integrará con las más altas autoridades militares de los Estados americanos” y podría ser llamado, no sólo a asesorar, sino también a brindar “estudios técnicos o informes sobre temas específicos”. Pero el Comité Consultivo de Defensa nunca fue convocado y, desde los años 40, la pericia en los asuntos de defensa en el sistema interamericano se ubicó en la JID.

El Colegio Interamericano de Defensa (CID), fundado como órgano subsidiario de la JID en 1962, brinda un componente académico en defensa y seguridad en el sistema interamericano.  Unos 2.000 estudiantes de la mayoría de los Estados Miembros de la OEA se han graduado hasta ahora en la institución, el 20% de ellos civiles.  El programa de estudios del Colegio ha evolucionado recientemente e incluye la gestión de crisis, las relaciones civil-militares, las operaciones de mantenimiento de la paz, el socorro en casos de desastres naturales y las amenazas transnacionales.

I.2.
Historia del análisis de la relación entre la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa

La relación entre la OEA y la JID ha sido debatida intensamente en el pasado y en muchos estudios y resoluciones de la OEA se han analizado los aspectos jurídicos e institucionales de esa relación.  La conclusión ha sido sistemáticamente que la JID es un órgano subordinado a la OEA,
/ sustanciada en el hecho de que, desde su creación, la JID y el CID han dependido de la Organización y del Gobierno sede, Estados Unidos, para el financiamiento y demás apoyo necesario.

En el año 1992, la Asamblea General se pronunció sobre este asunto y encomendó al Consejo Permanente que "elabore las recomendaciones dirigidas a precisar la vinculación jurídico-institucional entre la Junta Interamericana de Defensa y la Organización de los Estados Americanos."
/
En 1993 se produjo un hecho significativo en la caracterización de esa relación cuando la Asamblea General, por resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93), admitió que la OEA recurriera a la Junta para obtener “asesoramiento y prestación de servicios consultivos de carácter técnico-militar que en ningún caso podrán tener naturaleza operativa.”

En la Segunda Cumbre de las Américas (Santiago de Chile, 1998), los Jefes de Estado y de Gobierno recomendaron que la OEA, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), identificara “las formas de revitalizar y fortalecer las instituciones del sistema interamericano relacionadas con los distintos aspectos de la seguridad hemisférica”, en preparación para la Conferencia Especial sobre Seguridad.  Ese mismo año, la OEA aprobó esa recomendación por la resolución AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98).  Cabe mencionar que varias de estas instituciones, entre ellas, la JID, participan en la prestación a la OEA y a sus Estados Miembros de pericia técnica, consultiva y educativa sobre asuntos de su competencia.  

El estudio fue realizado en varias etapas, incluido un Cuestionario sobre los Conceptos de Seguridad elaborado en 2001 a fin de obtener información de los Estados Miembros que formaría la base para avanzar en este análisis.
/  En dicho Cuestionario, se solicitaba a los Estados Miembros, entre otras cosas, que expresaran su posición con respecto a instituciones y procesos relacionados, como la JID.  

La Comisión siguió abordando este tema en los años siguientes y, en junio de 2003, la Asamblea General, previendo la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad en octubre de ese año, instó al Consejo Permanente a realizar, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica,  

“…el estudio y recomendaciones sobre la modernización y los cambios que se necesitan para proporcionar a la Organización de los Estados Americanos la pericia técnica, consultiva y educativa en materia de defensa y seguridad para prestar apoyo al examen continuo de las instituciones del sistema interamericano relacionadas con la seguridad hemisférica.” [AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03)]

La Comisión no llegó a un consenso sobre la relación entre la OEA y la JID antes de la Conferencia Especial sobre Seguridad, con el resultado de que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada en dicha Conferencia (México, octubre de 2003), los Estados Miembros subrayaron la necesidad “de aclarar las relaciones jurídicas e institucionales entre la Junta Interamericana de Defensa (JID) y la OEA” y recomendaron que: 

“…el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, teniendo presente lo dispuesto en el artículo 54, incisos (a) y (b), de la Carta de la Organización y de conformidad con los criterios contenidos en las resoluciones de la Asamblea General sobre esta cuestión, … concluya el análisis de la relación de la JID con la OEA y eleve recomendaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para que ésta determine las normas que precisen esa relación y el mandato de la Junta.” 
/
De acuerdo con los diversos mandatos de la Asamblea General, la Comisión de Seguridad Hemisférica examinó las relaciones entre la OEA y la JID a través de una serie de grupos de trabajo desde 2002.
/  Cada año se ha ido progresando en este tema.
/  Lo más destacable es que, en la primavera de 2005, durante el mandato de la Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Representante Permanente de Nicaragua, Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, los Estados Miembros arribaron a un consenso sobre los aspectos fundamentales de la naturaleza, propósito, y funciones de la Junta.
/  Estos acuerdos constituyeron la base para el proyecto definitivo de Estatuto, que se elaboró entre septiembre de 2005 y febrero de 2006.
/
I.3.
Mandato actual

En 2005, a través de la resolución titulada "Seguimiento de la Conferencia Especial 
sobre Seguridad" [AG/RES. 2117 (XXXV-O/05)], la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que concluyera, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el análisis y las deliberaciones sobre la relación jurídico-institucional entre la OEA y la JID y preparara y aprobara, a más tardar, para el 31 de diciembre de 2005, ad referendum de la Asamblea General, un estatuto para  la JID para sustituir su actual reglamento y modificar su estructura básica y su relación con la OEA.

II.  ACTUACIONES

II.1.
Grupo de Trabajo para Concluir el Análisis de la Relación Jurídico-Institucional entre la OEA y la JID

Habiendo encomendado el Consejo Permanente este mandato a la Comisión el 20 de julio de 2005, ésta creó un Grupo de Trabajo encargado de la Conclusión del Análisis de la Relación Jurídico-Institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa, presidido por el Presidente de la Comisión, el Representante Permanente de Chile, Embajador Esteban Tomic Errázuriz, y con la Vicepresidencia del Representante Permanente de Grenada, Embajador Denis G. Antoine.

Este Grupo se reunió en 15 oportunidades entre el 6 de septiembre de 2005 y el 10 de febrero de 2006.

Los textos considerados fueron el Apéndice II del “Informe de la Presidencia sobre las Recomendaciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica relativas a los Mandatos que le fueron encomendados” (CP/CSH-717/05 corr. 1), y  los “Documentos propuestos para definir la relación entre la Organización y la Junta Interamericana de Defensa: Opción de Organismo Especializado y Opción de Entidad” (CP/CSH-680/04 rev. 1).


El Presidente del Grupo de Trabajo informó al Presidente del Consejo Permanente, en diciembre de 2005, sobre los progresos alcanzados hasta esa fecha y sobre la prevista conclusión de la labor a comienzos de 2006.
/  El 15 de diciembre de 2005, el Consejo Permanente tomó nota de ese informe.


El Grupo de Trabajo se reunió tres veces más en 2006, el 13 y el 23 de enero y el 10 de febrero.  En la última reunión, se aprobó finalmente por consenso el proyecto de Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa, según consta en el documento CSH/GT/JID-15/05 rev. 12.  Se convino remitir el proyecto de Estatuto a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

El Grupo aprobó también un proyecto de resolución titulado "La Junta Interamericana de Defensa como Entidad de la Organización de los Estados Americanos y Aprobación de su Estatuto", a través del cual el Consejo Permanente aprueba el proyecto de Estatuto ad referendum de la Asamblea General (documento CSH/GT/JID-28/06 rev. 2).  Sin embargo, no hubo consenso con respecto al último párrafo de la parte resolutiva, que dispone:

“Incluir la consideración de esta resolución en el temario del Trigésimo Sexto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General”.


Se acordó remitir el proyecto de resolución, con este párrafo entre corchetes, a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

II.2.
Comisión de Seguridad Hemisférica

En la reunión del 10 de febrero, la Comisión de Seguridad Hemisférica recibió un informe verbal de la Presidencia del Grupo de Trabajo y el mencionado proyecto de Estatuto y el proyecto de resolución.  Ambos documentos fueron aprobados por la Comisión como fueron presentados (CP/CSH-742/06 y CP/CSH-743/06).

No hubo consenso con respecto al asunto pendiente sobre el párrafo 4 de la parte dispositiva del proyecto de resolución.

Se acordó presentar ambos documentos al Consejo Permanente para su consideración, el 1 de marzo de 2006, con la recomendación de que fueran aprobados de acuerdo con el mandato de la Asamblea General que figura en el párrafo 5 de la parte dispositiva de la resolución AG/RES. 2117 (XXXV-O/05).

La Comisión también creó una Subcomisión de Estilo para revisar el proyecto de Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa.

II.3.
Subcomisión de Estilo encargada de la Revisión del Proyecto de Estatuto de la Junta  Interamericana de Defensa

La Subcomisión de Estilo se integró con los siguientes miembros: Brasil, Canadá, Chile y Trinidad y Tobago, y quedó abierta a la participación de los demás Estados Miembros.  Se programó la reunión de la Subcomisión para los días 16 y 17 de febrero.

La Presidencia de esa Subcomisión presentó luego su informe, adjunto como Anexo II, en que se indica que la labor fue debidamente realizada y concluida el 17 de febrero.
/   El documento tal como fue revisado por la Subcomisión ha sido debidamente publicado con la clasificación CP/CSH-745/06 rev. 1.

III.  CONCLUSION Y RECOMENDACIONES


Es con gran satisfacción que presento al Consejo Permanente este informe sobre la labor de la Comisión de Seguridad Hemisférica en los últimos seis meses, que culminó exitosamente el análisis de la relación jurídico-institucional entre la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa. También me complace presentar al Consejo Permanente la recomendación de la Comisión de aprobar el proyecto de Resolución “La Junta Interamericana  de Defensa como una Entidad de la Organización de los Estados Americanos y Aprobación de su Estatuto” (CP/CSH-743/06 rev. 1), que figura en el Anexo I. 

Con respecto a este proyecto de resolución, como señalé en mi informe verbal a este Consejo, el 10 de febrero, queda pendiente una cuestión en el párrafo 4 de la parte dispositiva. La Comisión considera que esta cuestión sólo puede ser resuelta por el Consejo y recomienda que, una vez hecho eso, se apruebe el proyecto de resolución, a fin de que el proyecto de Estatuto pueda entrar en vigor.


Aprovecho esta oportunidad para felicitar y agradecer a los representantes de las delegaciones ante la Comisión de Seguridad Hemisférica y su Grupo de Trabajo que participaron en esta negociación  por su constante diligencia y empeño para hallar una transacción en torno a cada aspecto del tema. Corresponde dejar constancia de que las posiciones fueron en su mayoría presentadas por subgrupos regionales que se prestaron a una discusión franca y un debate fértil sobre las realidades y exigencias históricas y actuales del Hemisferio. 
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Cabe destacar el esfuerzo que han realizado los Estados Miembros para lograr un consenso sobre cuestiones que, para muchos de ellos, ha tenido una alta sensibilidad política.  El debate duró casi 60 años, pero su conclusión augura una mayor transparencia, confianza y seguridad entre las naciones del Hemisferio. Con el texto acordado, la JID podrá enorgullecerse de ser, no sólo la institución de defensa más antigua de las Américas, sino también una entidad plenamente integrada a la familia de la Organización de los Estados Americanos, con un mandato claro.  

Según el proyecto de Estatuto, la JID prestará servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo a los órganos de la OEA y a los Estados Miembros en temas relacionados con asuntos militares y de defensa, tales como: cursos académicos avanzados, acción integral contra las minas terrestres, manejo y destrucción de arsenales de armas, elaboración de “Libros Blancos de Defensa” y otros estudios y documentos sobre la materia, auxilio y asistencia humanitaria en caso de desastres naturales y desarrollo de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. 
Una dimensión de gran trascendencia para la futura labor de la JID será la de continuar promoviendo la interrelación y cooperación entre funcionarios civiles y oficiales militares de los países del Continente, lo que contribuirá un valioso elemento para la gobernabilidad democrática. 


En nombre de la Comisión quisiera expresar mi especial agradecimiento al Asesor Jurídico, Sr. William Berenson, por los valiosos aportes y orientaciones dados en la preparación de opiniones sobre opciones jurídicas para la JID y proyectos de documentos para cumplir el mandato de la Asamblea General en la materia. También deseo reconocer las contribuciones oportunas e informativas del Presidente de la Junta, Mayor General Keith M. Huber que nos ayudó a entender los cambios que estamos acordando para la JID. Asimismo, la Secretaría General asistió a la Comisión y al Grupo de Trabajo en forma muy eficiente y dejo constancia en este informe de nuestro agradecimiento a todos los funcionarios, con una mención particular al apoyo permanente de la Secretaria de la Comisión, Sra. Gillian Bristol.
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�.	"La Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa", documento preparado por el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, CP/CSH-264/00 rev. 1.


�.	“Status of the Inter-American Defense Board Vis-à-vis the OAS,” (CP/doc. 856/78), 4 de agosto de 1978.


�.	AG/RES. 1181 (XXII-O/92). 


�.	CP/CSH-338/00 rev. 5. Véase también el Compendio de respuestas al Cuestionario, documento CP/CSH-430/02 rev. 1. 


�.	Declaración sobre Seguridad en las Américas, párrafo. 49.


�.	Grupo de Trabajo sobre Asuntos de Defensa y Seguridad y sobre Instituciones del Sistema Interamericano Relacionadas con la Seguridad 2002-2003, presidido por el Embajador Roger P. Noriega, Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA; Grupo de Trabajo sobre Asuntos de Defensa y Seguridad y sobre Instituciones del Sistema Interamericano Relacionadas con la Seguridad 2003-2004, Presidido por el Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA; Grupo de Trabajo para Concluir el Análisis de la Relación Jurídico-Institucional entre la OEA y la JID 2004-2005, Presidido por la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, y Grupo de Trabajo para Concluir el Análisis de la Relación Jurídico-Institucional entre la OEA y la JID, 2005-2006, Presidido por el Embajador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente de Chile ante la OEA. 


�.	Los informes de los grupos de trabajo de 2003, 2004 y 2005 indican los progresos alcanzados y el consenso de los miembros en esas fechas: CSH/GT/ADS-7/03; CSH/GT/ADS-7/03 rev. 5 (aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica en el documento CP/CSH-643/04 corr. 1); CP/CSH-717/05 corr. 1; y CP/INF. 5281/05.  También se presentó al Consejo Permanente un informe verbal, el 10 de febrero de 2006, que está reflejado en la síntesis de esa sesión ordinaria, en CP/SA. 1524 así como en las actas textuales, en CP/ACTA. 1524/05.


�.	Informe del Presidente sobre las Recomendaciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los Mandatos que se le encomendaran (2004-2005), CP/CSH-717/05 corr. 1, y especialmente el Apéndice II a dicho Informe. 


�.	CP/CSH-742/06 rev. 1. 


�.	CP/INF. 5281/05.


�.	Anexo II, documento CP/CSH-745/06.
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