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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SA.344/06


21 diciembre 2006


Original: español

Registro de la sesión celebrada el 26 de octubre de 2006

1.
Aprobación del orden del día 


La Comisión Preparatoria aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-344/06.

2.
Trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Comisión, dentro de las facultades que le confiere el artículo 60 de la Carta de la OEA, declaro instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y le encomendó:

· Elaborar el proyecto preliminar de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta las disposiciones de la Carta de la OEA y los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General; 

· Elevar a la Comisión Preparatoria sus recomendaciones con respecto al proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General; y

· Elevar sus recomendaciones sobre el proyecto de calendario y otros asuntos de procedimientos a la Comisión Preparatoria para que sean transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros dentro de los plazos establecidos en el Reglamento de la Asamblea General y conforme a lo indicado en el artículo 60 de la Carta de la OEA.


La Comisión eligió por aclamación al Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá, Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Asimismo, la Comisión preparatoria declaró instalada la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, encomendándole la consideración del proyecto programa-presupuesto de la Organización para el año 2008, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2008.


La Comisión eligió por aclamación al Embajador Francisco Villagran de León, Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

3.
Otros asuntos

La delegación de Argentina solicitó que la agenda y el calendario de las reuniones de la organización de la sociedad civil, de los países Observadores Permanentes y reuniones del sector privado, entre otras, sean adoptadas por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.
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