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Síntesis de la reunión celebrada el día 8 de diciembre de 2005

1. Preparativos para eventos especiales de la CAJP

· Preparativos para la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los Principios de Derecho Internacional contenidos en la Carta de la OEA, a celebrarse en la tarde del jueves 23 de marzo de 2006 [AG/RES. 2150 (XXXV/O/05), párrafo resolutivo 3]
El Presidente de la Comisión, Embajador Francisco Villagrán De León, inició la consideración de este tema comentándole a las delegaciones que en conversaciones con la Oficina de Derecho Internacional sobre la mejor manera de llevar a cabo la Sesión Especial de la referencia, surgió la idea de aprovechar la presencia en Washington, a fines del mes de marzo de 2006, de los Miembros del Comité Jurídico Interamericano, para que sean ellos quienes den la pauta para el diálogo de las delegaciones sobre esta materia.
A continuación, la Comisión aprobó que el Presidente de la Comisión invite al Presidente del Comité Jurídico Interamericano para que este último sea el principal expositor en esta Sesión Especial.
Las delegaciones también expresaron su interés en presentar nombres de otros posibles panelistas, de ser posible, entre otros, académicos de universidades de las Américas, expertos de las Naciones Unidas y juristas.

Se acordó finalmente encargar a la Presidencia de la CAJP la distribución de su propuesta de Proyecto de Temario para este evento.
· Proyecto de Temario de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario programada para el 2 de febrero de 2006 - documento CP/CAJP-2314/05 rev. 1

El Presidente de la Comisión mencionó que esta nueva versión de proyecto de agenda preparada por el doctor John Wilson responde a las recomendaciones que se recibieron de las delegaciones en las reuniones de la CAJP realizadas los días 20 de octubre y 17 de noviembre.

Las delegaciones presentaron sus observaciones y sugerencias adicionales a este Proyecto de Temario y solicitaron que su aprobación se postergara para la reunión de la CAJP del 16 de diciembre.
· Proyecto de Temario de la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional programada para el 3 de febrero de 2006 - documento CP/CAJP-2315/05 rev. 1
Al igual que en el punto anterior, el Presidente de la Comisión mencionó que esta nueva versión de proyecto de agenda  preparada por el doctor John Wilson responde a las recomendaciones que se recibieron de las delegaciones en las reuniones de la CAJP realizadas los días 20 de octubre y 17 de noviembre.
La Comisión aprobó este Proyecto de Temario sin presentar objeciones sobre su contenido.
· Preparativos para la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos conducente a promover, difundir e intercambiar experiencias y conocimientos relativos al acceso a la información pública y su relación con la participación ciudadana (con la participación de expertos de los Estados y representantes de la sociedad civil) – [AG/RES. 2121 (XXXV/O/05), párrafo resolutivo 11.a].
El Presidente de la Comisión recordó a las delegaciones que se trata de un nuevo encargo del Consejo Permanente, en adición de aquellos asignados originalmente a la CAJP para el período 2005-2006.

A continuación las delegaciones solicitaron que para los preparativos de este evento se trabajara a partir del Proyecto de Informe relativo a la Sesión Especial del Consejo Permanente sobre “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia”, documento presentado por la Presidencia del Consejo Permanente en mayo de 2004 (CP/doc. 3884/04).

Finalmente, las delegaciones acordaron que se postergara la consideración de este tema para la reunión de la CAJP del día 16 de diciembre, y que de ser posible, se contara con la presencia del doctor Eduardo Bertoni, Relator Especial de la CIDH para la Libertad de Expresión.
2. Proyecto de Resolución del Consejo Permanente: Convocatoria de la Cuarta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Delito Cibernético, en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2068 (XXXV-O/05) y en las Recomendaciones de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V) - Documento CP/CAJP-2316/05
La Comisión aprobó este Proyecto de Resolución sin presentar objeciones sobre su contenido y acordó remitirlo al Consejo Permanente para su eventual aprobación.
3. Solicitud de la Misión Permanente de la República Dominicana al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, para que este órgano elabore un proyecto de resolución que convoque a la REMJA VI (en consideración del ofrecimiento de sede presentado por parte de dicho gobierno)
El Presidente de la Comisión agradeció el interés del gobierno de la República Dominicana de ser la sede de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) y comentó que el propio Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de la República Dominicana le había comunicado la decisión de su gobierno sobre el particular, misma que se hizo pública a través de las notas distribuidas con las clasificaciones CP/INF.5266/05 y CP/INF.5266/05 add. 1.

A continuación la Delegación de la República Dominicana presentó el borrador preliminar del Proyecto de Resolución del Consejo Permanente que consignaba el interés su gobierno de ofrecer la sede para la REMJA VI, para llevarse a cabo, de ser posible, entre el 24 y el 26 de abril de 2006.


Las delegaciones agradecieron y aceptaron el ofrecimiento de sede presentado por la República Dominicana, sugirieron la inclusión de algunos textos en la parte preambular del proyecto y solicitaron tiempo adicional para realizar consultas sobre el punto específico de la fecha.

La Comisión acordó considerar una nueva versión de este proyecto de resolución en la reunión de la CAJP del 16 de diciembre.

4. Reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para Intercambiar Experiencias sobre el Tratamiento que las Academias Diplomáticas y Otros Centros de Formación de Funcionarios Públicos le Otorgan al Derecho Interamericano programada para el 19 de enero de 2006 - documento CP/CAJP-2312/05 rev. 1
El doctor Luís Toro, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional le recordó a las delegaciones la importancia de que la Secretaría General reciba, a la brevedad posible, los nombres de los panelista y participantes en la Reunión de la referencia.
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