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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar

un Proyecto de Convención Interamericana contra el

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
Síntesis de la reunión celebrada el día 20 de octubre de 2005

1. Preparativos para la Sesión Especial de Reflexión y Análisis sobre la Naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia.  Ver Agenda del evento (CAJP/GT/RDI-03/05 rev. 3 corr. 1)
En esta ocasión el Presidente del Grupo de Trabajo, Consejero Silvio José Albuquerque e Silva, Representante Alterno de Brasil ante la OEA, presentó una nueva versión del proyecto de temario de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo a celebrarse los días 28 y 29 de noviembre de 2005.

Las delegaciones manifestaron no tener observaciones de fondo sobre el contenido de este documento.

Al concluir la consideración de este punto del orden del día, la Presidencia solicitó a las delegaciones remitir a la Secretaría del Grupo de Trabajo los nombres de los expertos y/o representantes de los Estados Miembros que participarían en los diferentes paneles de la Sesión Especial.

2. Espacio para presentaciones de las contribuciones con vistas a la elaboración, por parte del Grupo de Trabajo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
/
a. Señora Cynthia Morel, Oficial de Casos Legales, Grupo Internacional de Derechos de las Minorías (Minority Rights Group Internacional) - La presentación de la señora Morel fue distribuida con la clasificación CAJP/GT/RDI-11/05.
· Se destaca el párrafo conclusivo de su intervención:
Un punto clave para la cohesión social y la plena realización de los derechos humanos para todos
En resumen, la prevención de discriminaciones, si bien es vital para las minorías, no es suficiente.
/  Los derechos de las minorías, los cuales se extienden más allá de lo que tradicionalmente se entiende por antidiscriminación, abordan cuestiones que afectan a aquellos que pueden no querer ser tratados de la misma manera que otros, específicamente si eso significa perder su identidad.
Contrariamente al mito de que los derechos de las minorías son divisivos, los derechos de las minorías deberían entenderse como un instrumento para asegurar sociedades integradas, lo cual significa sociedades en las que los diferentes grupos religiosos, lingüísticos y étnicos, incluidas las comunidades afrodescendientes, pueden vivir juntos y comunicarse en una única sociedad.  La consideración más importante debería ser la creación de condiciones que permitan a los grupos, y a los individuos dentro de esos grupos, seguir expresando sus identidades y disfrutando de sus derechos humanos en pie de igualdad con el resto de la población.
En el contexto interamericano, como se indicó con anterioridad, se trata de una oportunidad para hacer frente a la profundamente arraigada discriminación racial desde un punto de vista colectivo, centrándose en las cuestiones que van más allá de las experiencias individuales de discriminación.
· Por su parte las delegaciones presentaron, entre otros, los siguientes comentarios:

· El tratamiento igualitario para toda la población no es la solución al problema de la discriminación.
· No se alcanzará un balance social si se ignora que hay situaciones de desventaja para muchos sectores de la población.

· Las acciones positivas de los Estados en este tema deben superar su obligación de evitar violaciones de derechos humanos.

· Se debe asegurar que una futura Convención Interamericana tenga “dientes”.

· Es importante conocer las experiencias de otras regiones del Planeta y lo acontecido con otras convenciones sobre el tema.

· Se deben hacer los mejores esfuerzos por elaborar un instrumento interamericano que responda a las realidades del Continente.

b. Dr. Clare Roberts, Relator Especial sobre los Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Presidente de dicho Órgano - La presentación del doctor Roberts fue distribuida con la clasificación CAJP/GT/RDI-14/05
· Se destaca la conclusión de su intervención:


Para concluir, la CIDH debe subrayar el hecho de que las sociedades de nuestros países son una amalgama que combina una diversidad de culturas y orígenes.  Esa amalgama se logró a pesar de las diferentes circunstancias en las que se encontraban los distintos grupos que intervinieron en la creación de las Américas que hoy conocemos:  los pueblos indígenas, los colonizadores europeos, los trabajadores inmigrantes y los africanos que llegaron y fueron explotados como esclavos.  Su unión nunca fue una unión feliz y no hay duda alguna de que no fue una unión igualitaria.  Las disparidades que aún persisten están lejos del grado mínimo aceptable de igualdad.  La discriminación y las prácticas discriminatorias a menudo degeneran en modelos de comportamiento que violan los derechos humanos, especialmente los derechos a la igualdad, la no discriminación y la dignidad.  La nueva Convención brinda a la OEA una oportunidad de mejorar los esfuerzos por combatir las muchas facetas de la discriminación y promover sociedades más igualitarias.  La adopción de la nueva Convención ayudará sin duda alguna a erradicar la discriminación.  La Comisión espera que esta presentación constituya una contribución más a esta empresa común.
· Por su parte las delegaciones presentaron, entre otros, los siguientes comentarios:

· La presentación de presidente de la CIDH constituye una guía fundamental para las labores de los Estados Miembros en este Grupo de Trabajo.

· El sistema interamericano necesita de un instrumento que se acople a las necesidades y realidades particulares del Hemisferio.

· El problema más grande en cuanto al racismo, la discriminación y la intolerancia no es la violación de los derechos humanos por agentes de los Estados, sino la incapacidad del Estado de brindar la protección necesaria a las víctimas de dicho trato.

· Es preocupante la falta de obligatoriedad de los instrumentos internacionales existentes.

· Se debe prestar atención al sistema de las peticiones individuales.

· Es preocupante el alcance del discurso con odio y la forma en la que puede pasar desapercibido para aquellos que no son víctimas del mismo.

· Se debe prestar atención al papel que debe jugar la sociedad civil en el sistema de monitorio que se establezca para una futura convención interamericana.

· Se debe prestar atención al papel que las definiciones juegan en el proceso de elaborar un instrumento contra el racismo, la discriminación y la intolerancia.

· El doctor Roberts comentó, entre otros, lo siguiente:

· Con respecto al discurso con odio, debe tenerse claro que hay un límite a la libertad de expresión.  El discurso con odio va en contra de la dignidad de las personas.  Se tiene que sacrificar el derecho a la libertad de expresión cuando esta pone en peligro el derecho a la dignidad (y hasta la vida).

· El papel de la sociedad civil en la implementación o seguimiento no es sólo en cuanto al cumplimiento (en cifras) de una Convención, sino más importante aun, en cuanto a difundir la existencia de un instrumento y la protección que dicho instrumento brinda a personas objeto del mismo.

· Las definiciones deben ser parte de la convención, pero no deben ser el centro de la misma.

· El doctor Ariel Dulitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, agregó: 

· La Conferencia Regional de las Américas (Preparativos de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia) celebrada en Santiago de Chile del 5 a 7 de diciembre de 2000 y la Convención de Belém do Pará, sirven de punto de partida para que los Estados Miembros preparen la Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación y la Intolerancia.

· El artículo 13.5 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos prohíbe la propaganda racista.

· Con respecto a la implementación de una futura Convención Interamericana, la participación de la sociedad civil es más importante a nivel nacional que a nivel interamericano.  La sociedad civil debería sugerir parámetros para la lucha contra la discriminación racial.

c. Dr. Douglas Martins de Souza, Secretario Adjunto de la Secretaría Especial de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial de la Presidencia de la República del Brasil – SEPPIR.
· El Doctor Martins se refirió, entre otros, a los siguientes aspectos:
· Tanto los gobiernos como la sociedad civil tienen grandes expectativas con respecto a la labor de este grupo de trabajo.

· Con respecto a la Reunión Previa a la Conferencia de las Américas contra el Racismo (Santiago + 5), que se llevó a cabo en Santiago de Chile, del 10 al 12 de agosto de 2005, comentó que su principal objetivo fue el determinar el papel de sociedad civil en la próxima Conferencia de las Américas, pero también se dialogó sobre el papel que el Comité Internacional conformado por representantes de los gobiernos de Chile y Brasil, tendrá en la Conferencia de Abril.
· Con respecto a los preparativos para la Conferencia de las Américas contra el Racismo (Santiago + 5) a celebrase en Brasilia del 26 al 28 de abril de 2006, resaltó los esfuerzos que su gobierno está haciendo para la éxito de dicho evento y que se prevé la participación de al menos 300 persona (150 de los Estados y 150 de la sociedad civil. Agregó que entre los objetivos de dicha Conferencia están el intercambio de experiencias sobre políticas vigentes de lucha contra la discriminación racial y el racismo, los órganos responsables de su ejecución, sus beneficiarios, los presupuestos asignados, etc., y la creación de un organismo multilateral permanente para el monitoreo de dichas políticas, con la participación de la sociedad civil. Comentó que estarán presentes representantes de diferentes instituciones de los gobiernos de los países.

· El tratamiento de esta temática por parte de la IV Cumbre de las Américas a celebrarse en Mar del Plata en noviembre de 2005, de la Conferencia de las Américas a celebrarse en Brasil en abril de 2006, y a través de la labor de este Grupo de Trabajo durante el período 2005-2006, se reflejarán en las decisiones que sobre el tema adopte la Asamblea General de la OEA a celebrarse en junio de 2006.

· Una de las preocupaciones fundamentales es la inacción del Estado en cuanto a la falta de protección o de respuesta judicial adecuada en los casos relacionados con racismo, discriminación e intolerancia que lleguen a la justicia de nuestros países.
· Por su parte las delegaciones presentaron, entre otros, los siguientes comentarios:

· Se refirieron al éxito de la visita del doctor Martins a Congresistas de los Estados Unidos, con quienes habló sobre los preparativos para la Conferencia de las Américas contra el racismo y sobre los trabajos de este Grupo en la preparación de una futura Convencían Interamericana.

· Preguntaron en qué consistirá el cuestionario que será enviado a los Estados Miembros previa la celebración de la Conferencia de las Américas de Abril.

· Preguntaron si ha habido retrocesos al tratar de implementarse políticas contra la discriminación en el Hemisferio.

· Solicitaron sus recomendaciones en cuanto a las políticas y la Convención Interamericana.

· El doctor Martins comentó, entre otros, lo siguiente:

· El cuestionario está siendo preparado por el Ministerio de Relaciones Exteriores del Brasil, sobre los cuatro temas centrales de la Conferencia: Políticas, Órganos responsables de su ejecución, Beneficiarios y Presupuesto.

· Aclaró que con la Conferencia se pretende analizar abiertamente la eficiencia de las políticas de los gobiernos de los Estados Miembros contra el racismo, la discriminación y la intolerancia.

· Lo importante en cuanto a las políticas y la Convención es lograr implementar acciones afirmativas para asegurar el acceso a beneficios tales como la educación, la salud, el empleo (incluso al propio nivel de las cancillerías), la justicia, etc.
· Agregó que la sociedad civil ha jugado un papel fundamental en esta causa.
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	�.	De acuerdo con el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05).


	�.	La creación de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías tras la adopción de la Declaración Universal de Derechos Humanos es una indicación de esta necesidad.






