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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 de diciembre de 2005
CP/ACTA 1524/05
/

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 15 de diciembre de 2005 para considerar los temas contenidos en el proyecto de orden del día, documento CP/OD.1524/05.  El orden del día fue aprobado sin modificaciones.

1. Informe verbal del Secretario General Adjunto sobre la Misión de Observación Electoral en San Vicente y las Granadinas 
Tras la presentación del informe preliminar de la Misión de Observación Electoral en San Vicente y las Granadinas por el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, el Consejo felicitó al pueblo y al Gobierno de ese país por las elecciones celebradas el 7 de diciembre de 2005.  El Consejo tomó nota del informe y de las observaciones realizadas por el Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas,  y por otras delegaciones.

2. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la escala de cuotas 

El Consejo tomó nota del informe sobre la escala de cuotas presentado por el Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).  Dado que no hubo consenso acerca de las propuestas analizadas por la CAAP, el Consejo decidió convocar una reunión de expertos gubernamentales a fin de proponer una escala de cuotas del Fondo Regular revisada de acuerdo con el Artículo 55 de la Carta de la OEA.


El Consejo felicitó al Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de las Bahamas y Presidente del Grupo de Trabajo encargado de analizar la escala de cuotas de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

3. Aprobación de actas
El Consejo Permanente aprobó las actas de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente celebrada los días 25 y 26 de agosto de 2004, CP/ACTA 1436/04.

4. Consecución de las prioridades políticas de la Organización de los Estados Americanos

El Consejo tomó nota del informe presentado por el Secretario General basado en el documento CP/doc.4071/05, “Consecución de las Prioridades Políticas de la Organización de los Estados Americanos (Presentado por la Secretaría General anticipando la celebración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General en enero de 2006),” así como de las observaciones efectuadas por las delegaciones.


El Consejo Permanente también aprobó la resolución CP/RES. 895 (1524/05), “Creación de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional y la Subsecretaría de Asuntos Políticos.”
5. Convocatoria de la Cuarta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Delito Cibernético, de conformidad con la resolución AG/RES. 2068 (XXXV-O/05)
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El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 896 (1524/05), mediante la cual convoca la Cuarta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Delito Cibernético, a celebrarse en la sede de la OEA los días 27 y 28 de febrero de 2006, en cumplimiento de los mandatos mencionados en las conclusiones y recomendaciones de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V).
6. Presentación del Secretario de la Junta Directiva del Foro del Sector Privado de las Américas 

El Consejo tomó nota de la presentación realizada por el señor James Fendell sobre el Foro del Sector Privado, así como de los comentarios de las delegaciones. El Consejo también tomó nota de la creación del Foro del Sector Privado de las Américas.
7.
Remisión de documento

El Consejo Permanente acordó transmitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el documento CP/doc.4069/05, “Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2005 y Fondos Específicos – del 1 de enero al 30 de septiembre de 2005.”

8.
Otros asuntos
· El Presidente informó al Consejo sobre la distribución de un informe de progreso de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre el mandato relativo a la Junta Interamericana de Defensa (CP/INF.5281/05). El Presidente reconoció los importantes avances que ha logrado la Comisión en el cumplimiento del mandato y observó que el Consejo aguarda con interés los resultados del análisis y las recomendaciones de la Comisión en 2006.

· El Consejo se despidió del Embajador Juan Enrique Fisher, Representante Permanente del Uruguay.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1524/05.
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