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Medidas adoptadas por la Secretaría General

para abordar las recomendaciones formuladas

por la Inspectora General en

SG/OIG/INV-01/05

I.
Recomendación No. 1


El Director del Departamento de Administración y Finanzas deberá presentar al  Secretario General, para transmisión a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), un informe oficial de los gastos que no se incluyeron en el programa-presupuesto del Fondo Regular de 2004 pero se pagaron con recursos del Subfondo de Reserva.  Dicho informe deberá cumplir las disposiciones del artículo 71 de las Normas Generales y contener detalles referentes al estado del Subfondo de Reserva, los montos de los gastos no autorizados y el déficit del Fondo Regular, así como el fundamento de esos gastos. 

Medida adoptada por la Administración:


La Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros preparó el informe de situación que aparece en el Anexo A del presente informe, en que se detallan las obligaciones y los gastos imputados al presupuesto del Fondo Regular de 2004, que causaron un sobregiro neto de US$1.119.971.  Ese informe se remitió a la CAAP en el presente año.
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II.
Recomendación No. 2 


Puede ser conveniente que el Secretario General adopte la medida disciplinaria que corresponda frente a la irresponsabilidad fiscal y al desempeño insatisfactorio puestos de manifiesto por el ex Director de la División de Servicios Generales (anteriormente DTSG), así como por el Director de Administración y Finanzas, el ex Director del Departamento de Servicios Financieros y el ex Director del Departamento de Servicios de Gestión de Compras.

Véase la medida adoptada por la Administración en respuesta a la Recomendación No. 3, infra.

III.
Recomendación No. 3 


Puede ser conveniente que el Secretario General considere la posibilidad de imponer sanciones disciplinarias a los funcionarios [******6] y [******7], según lo previsto en la Regla de Personal 111.1.
Medida adoptada por la Administración:


El Secretario General Interino designó un Comité Mixto de Disciplina (“CMD”) para que lo asesorara sobre la conveniencia y la aplicación de posibles medidas disciplinarias.  El CMD aún está examinando algunos de esos casos, y una vez que emita su informe con respecto a tres de los seis casos que aún se están examinando, la Secretaría formulará su recomendación al Secretario General.


IV.
Recomendación No. 4

El Oficial Encargado de la Oficina de Servicios de Recursos Humanos deberá tener presentes las conclusiones de este informe y disponer (1) el traslado de los funcionarios [*****6] y [*****7] de las áreas en que actualmente se desempeñan y (2) la rescisión del contrato por resultado adjudicado al ex Director del Departamento de Servicios de Gestión de Compras (Proveedor No. 100123), con una apropiada y oportuna notificación.

Medida adoptada por la Administración:

(1) El Oficial Encargado de la Oficina de Servicios de Recursos Humanos dispuso ambos traslados conforme a lo recomendado.  El funcionario [*****6] fue destinado a la Oficina de Gestión de Compras y Servicios Generales (OGCSG) el 3 de mayo de 2005, y el funcionario [*****7] a la Oficina de Servicios de Tecnología de la Información, el 26 de abril de 2005, ambos por un período inicial de tres meses.  Se asignó permanentemente a un funcionario al área a la que se había trasladado a esa persona y se prorrogó la asignación temporal del otro funcionario hasta que se dicte una resolución final.

(2) El 7 de abril de 2005 el Jefe de la División de Servicios Generales de la OGCSG informó que la División había dado un nuevo texto a los términos de referencia del contrato por resultado número 72060, de los que se suprimió el párrafo siguiente:

A solicitud del Oficial Encargado de la Oficina de Gestión de Compras y Servicios Generales, en el período de este contrato el Contratista negociará, redactará y preparará o redactará en otros aspectos los arrendamientos y otros contratos entre la SG/OEA y los Inquilinos y/o Titulares de Licencias, para que sean objeto de un ulterior examen jurídico por el Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos de la SG/OEA.


También se modificó el contrato de modo que reflejara la modificación de la fuente de financiamiento.  Ambas medidas se adoptaron en consulta con la Inspectora General, quien comprobó que a través de la enmienda de los términos de referencia y la modificación de la fuente de financiamiento se había cumplido plenamente la recomendación.

V.
Recomendación No. 5

El Director del Departamento de Servicios de Administración y Finanzas deberá encomendar al Oficial Encargado de la División de Gestión de Compras el cumplimiento de las directrices de la SG/OEA referentes al proceso de licitación pública para todos los contratos de mediano y gran volumen de compra de servicios, incluidos los servicios de mantenimiento, seguridad y limpieza de edificios, y servicios conexos, así como servicios administrativos y de oficinas, y, a partir de 2005 y ulteriormente cada tres años, la realización de un proceso sistemático de licitaciones públicas para la adjudicación de contratos de mediano y gran volumen para servicios de mantenimiento, seguridad y limpieza de edificios.

Medida adoptada por la Administración:


El Director del Departamento de Administración y Finanzas así lo encomendó al Oficial Encargado de la División de Gestión de Compras y al Oficial Encargado de la División de Servicios Generales.  Como respuesta a esas instrucciones el Oficial Encargado de la División de Gestión de Compras comenzó a compilar un Gráfico de Servicios Adjudicados mediante Licitación, que facilitará la sistemática programación de los procesos de licitación pública.  Dicho gráfico contiene información tal como nombre del contratista, tipo de servicios, área solicitante, monto de la última oferta y fecha de la futura licitación.  El gráfico comprende todos los contratos de compras de mediano y gran volumen que requieren un proceso de licitaciones recurrentes, y se actualizará regularmente.  Corresponde señalar que la redacción de las especificaciones de las licitaciones y la realización del proceso de licitaciones públicas suele ser largo y consumir mucho tiempo de funcionarios.  No obstante, la Secretaría prevé la realización de varias licitaciones públicas en 2006.


En el Anexo B se presenta, con carácter informativo, la versión más reciente del Gráfico.


VI.
Recomendación No. 6

El Oficial Encargado de la División de Gestión de Compras deberá disponer lo necesario para la realización de (1) un examen detallado de la documentación presentada para respaldar órdenes de compras, a fin de establecer si los servicios que han de prestarse conforme a los contratos por resultado justifican la utilización de fondos de la cuenta identificada por el área técnica, y (2) exámenes sistemáticos de las órdenes de compras antes de su aprobación, como garantía del cumplimiento de las directrices de la SG/OEA en materia de compras, incluido el proceso de licitaciones públicas.
Medida adoptada por la Administración:


Se ha dado instrucciones al personal de la División de Gestión de Compras para que, al revisar las solicitudes de compra y antes de convertirlas en órdenes de compra, examinen esas solicitudes para verificar el cumplimiento de las normas, reglamentos y directrices sobre compras de la SG/OEA.  Además, el 5 de mayo de 2005 el Departamento de Administración y Finanzas preparó un memorándum para la firma del Secretario General Interino Luigi Einaudi, quien lo remitió formalmente el 6 de mayo de 2005 a todos los directores de departamentos y oficinas, a quienes se encomendó la observancia de las directrices sobre registro de obligaciones conforme a lo previsto en el Memorándum Administrativo No. 84.  Véase el Anexo C.


VII.
Recomendación No. 7

El Director del Departamento de Administración y Finanzas deberá impartir instrucciones apropiadas a los respectivos Directores del DAF, a fin de que (1) se registren anualmente obligaciones por un monto equivalente al previsto en el programa-presupuesto del Fondo Regular, cuando se trate de contratos plurianuales; (2) se simplifiquen las cuentas de mantenimiento de edificios y servicios conexos, para dar transparencia a los informes presentados a los Estados Miembros y en cumplimiento de las directrices de la SG/OEA referentes a la separación del Fondo Regular y los Fondos Específicos; (3) la OGCSG establezca un proceso sistemático de examen de informes de variaciones o de ejecución que identifique, para la adopción de medidas apropiadas, las solicitudes de aprobación de órdenes de compra presentadas con el respaldo de facturas presentadas por servicios ya prestados; (4) los gastos de seguridad, limpieza y otros costos conexos relacionados con el arrendamiento del Salón de las Américas se cubran con ingresos obtenidos por concepto de arrendamientos; y (5) las áreas de su dependencia cumplan las directrices de la SG/OEA referentes a adquisición de bienes y servicios, incluido el proceso de licitación pública.

Medida adoptada por la Administración:


El 25 de marzo de 2005 el Director del Departamento de Administración y Finanzas mantuvo con todos los Directores del DAF una reunión en que se analizó la recomendación de que se trata.  Como resultado de esa reunión, el 4 de mayo de 2005 se remitió a todos los Directores del DAF el Memorándum EODAF/068-05, en que se disponía la ejecución de las siguientes medidas:

(1)
Se encomendó a la Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros (OSPF) y a la Oficina de Gestión de Compras y Servicios Generales (OGCSG) la elaboración de un mecanismo de seguimiento de los contratos plurianuales, a fin de mejorar nuestra capacidad de registrar las correspondientes obligaciones en la forma que corresponde.

[Nota: La medida prevista en esta recomendación guarda relación con el Gráfico que se está elaborando en relación con la Recomendación No. 5.]

(2)
Se encomendó a la OSPF que establezca nuevos procedimientos de contabilidad para la cuenta de mantenimiento de edificios, lo que se ha cumplido.  En la actualidad las transacciones relacionadas con cuentas de mantenimiento de edificios y servicios conexos son parte del agrupamiento de cuentas del Fondo Regular, y se está realizando un examen similar para todos los fondos de costos comunes/servicios internos.  Por el presente se encomienda a la OSPF que prosiga su examen e imparta apropiadas directrices.


[Nota: La OSPF ha concluido su examen y emitirá directrices antes del cierre del ejercicio.]

(3)
Se encomendó a la OGCSG que establezca un proceso sistemático de examen, comenzando por preparar un gráfico que capte información que identifique las solicitudes de compra que requieran medidas apropiadas.

(4)
Se encomendó a la OGCSG que cargue los gastos vinculados con el arrendamiento del Salón de las Américas referentes a seguridad, limpieza y otros costos conexos, a los ingresos por concepto de arrendamiento obtenidos, para lo cual la OSPF creó un fondo independiente que permite a la OGCSG contabilizar esas actividades e informar sobre las mismas conforme a lo recomendado.

(5)
Se encomendó a todos los Directores y Oficiales Encargados de oficinas del DAF el examen y cumplimiento de las normas, reglamentos y directrices de la SG/OEA en materia de gestión de compras, lo que comprende, sin carácter limitativo, el Reglamento de Contratos por Resultado (Orden Ejecutiva No. 05-4 corr. 1), el Reglamento de Contratos de Adquisiciones (Orden Ejecutiva No. 00-1 corr. 1), los Memorandos Administrativos 110 y 84 y el Reglamento Presupuestario y Financiero.


Posteriormente, el 23 de mayo de 2005, el Director del Departamento de Administración y Finanzas expidió la EODAF/079-05, dirigida a todos los Directores de Departamentos y Oficinas de la Secretaría General, en que se detallan las directrices que han de observarse al registrar obligaciones de Servicios Comunes y Especiales.


VIII.
Recomendación No. 8

Para reducir al mínimo el riesgo de incumplimiento de las directrices de la SG/OEA, el Director de la Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros deberá examinar las conclusiones del presente informe e impartir apropiadas instrucciones escritas referentes a procedimientos operacionales relacionados con la recepción y el procesamiento de cuentas por pagar, el examen sistemático de facturas antes del pago, la elaboración de informes sobre facturas mensuales con prolongados atrasos e informes de variaciones o ejecución en que se identifiquen anomalías tales como facturas recibidas de proveedores antes de las fechas de las obligaciones y de las órdenes de compra.

Medida adoptada por la Administración:


En enero de 2005 se remitió al jefe de la sección de correo, a través del Oficial Encargado de la División de Servicios Generales, el Memorándum OSPF/BUD/029-05, en que se reitera la necesidad de cumplir los reglamentos de la SG/OEA referentes a la entrega de todas las facturas a la Unidad de Cuentas por Pagar de la OSPF. Además, la OSPF ha examinado sus procesos operacionales en cuanto guardan relación con las cuentas por pagar, para establecer en qué aspectos pueden mejorarse los controles.

El 13 de junio de 2005 el personal de la OSPF se reunió con los Directores de Oficinas del DAF y con la OIG para proporcionarles información sobre la reestructuración de las cuentas de administración y mantenimiento de edificios.


IX.
Recomendación No. 9

El Director del Departamento de Administración y Finanzas deberá remitir un memorándum que recuerde a las áreas de la Secretaría General que las características y la clasificación de los bienes y servicios descritos en las solicitudes de compra deben justificar el uso de los fondos previsto en la estructura de cuentas establecida.

Medida adoptada por la Administración:


La Oficina del Secretario Interino cumplió directamente lo recomendado mediante memorándum del 6 de mayo de 2005.  (Véase el Anexo C.)

X.
Recomendación No. 10

El Director de la Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros deberá (1) cerrar el Fondo Reintegrable Específico de la Cuenta del Fondo Regular que permite el arrastre de saldos de fondos al cierre de ejercicio provenientes del programa-presupuesto del Fondo Regular y (2) impartir instrucciones apropiadas y realizar una adecuada supervisión que impida que las estructuras de cuentas violen las Normas Generales o las directrices de la Secretaría General y, antes de la tramitación del pago, establecer si las cuentas usadas para los desembolsos son correctas de acuerdo con la naturaleza de los bienes y servicios suministrados.

Medida adoptada por la Administración:

(1) En marzo de 2005 se cerró la mencionada cuenta reintegrable del Fondo Específico y se estableció un nuevo fondo dentro del agrupamiento de cuentas del Fondo Regular para realizar el seguimiento de los movimientos de las cuentas de mantenimiento de edificios.  En abril de 2005 la OSPF puso en marcha un proceso de examen de la actividad histórica de la cuenta del Fondo Específico para establecer si requería algún ajuste adicional a sus saldos.  Se han identificado varios ajustes.  La OSPF ha iniciado un proceso de adecuado registro en esa materia, y prevé que al cierre del ejercicio hayan culminado todos los ajustes.

(2) A través de EODAF/079-05 se impartieron instrucciones a todos los Directores de Departamentos y Oficinas de la Secretaría General.  (Véase el Anexo D.)

XI.
Recomendación No. 11

Antes de la contratación de los servicios de mantenimiento de edificios referentes a seguridad, limpieza y teléfonos, el Oficial Encargado de la División de Servicios Generales deberá (1) cumplir las Normas Generales y las directrices de la SG/OEA sobre el proceso de licitaciones públicas y (2) disponer lo necesario para que las obligaciones se registren debidamente, de modo que los fondos para el pago de todos los gastos de mantenimiento de edificios y gastos conexos aprobados en el programa-presupuesto del Fondo Regular se reserven cada año para el pago puntual de facturas.
Medida adoptada por la Administración:


Véase la contestación dada a la Recomendación No. 6, supra.


XII.
Recomendación No. 12

Puede ser conveniente que el Secretario General solicite el reembolso, en las sumas proporcionales que correspondan, de las sumas pagaderas al funcionario E04097, ex Director de la División de Servicios Generales, y al ex Director del Departamento de Administración y Finanzas, por los perjuicios financieros causados a la Organización, incluida la multa – cuyo monto puede llegar a US$3.476 – aplicada por atraso de pagos de servicios telefónicos.

Medida adoptada por la Administración:


Medida cumplida.  Se dedujo el importe de US$3.476, en partes iguales, de las sumas pagaderas al ex Director de la División de Servicios Generales y al ex Director del Departamento de Administración y Finanzas.
ANEXO A
INFORME DE SITUACIÓN DE LOS

SUBFONDOS DE OPERACIÓN Y DE RESERVA DEL FONDO REGULAR

DE ACUERDO CON LA INVESTIGACIÓN DE LA INSPECTORA GENERAL

SG/OIG/INV- 01/05

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2004

14 de abril de 2005
RESPUESTA A LAS RECOMENDACIONES DEL INFORME DE AUDITORÍA

SOBRE LOS SUBFONDOS DE OPERACIÓN Y DE RESERVA

DEL FONDO REGULAR


De acuerdo con la Investigación de la Inspectora General SG/OIG/INV-01/05, Recomendación No. 1, la Secretaría General presenta a la CAAP el siguiente informe con relación a las obligaciones y gastos imputados al presupuesto de 2004 del Fondo Regular y que causaron un sobregiro neto de $1.119.971.

ANTECEDENTES

· La Secretaría General, a través del ex Departamento de Tecnología y Servicios Generales, prestó servicios solicitados sin la autorización presupuestaria requerida en el Subprograma 90D, Administración y Mantenimiento de Edificios, eludiendo lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.
· Las apropiaciones en el Subprograma 90D están destinadas a gastos de carácter recurrente, tales como limpieza de edificios, seguridad, calefacción, electricidad, agua, alcantarillado, pintura, traslado de muebles, hipoteca, servicios telefónicos, etc.

· En diciembre de 2004, la Oficina de Servicios Presupuestarios y Financieros se enteró de un sobregiro cuando un representante del ex Departamento de Tecnología y Servicios Generales informó que, en la gaveta del escritorio de un funcionario, había un gran número de cuentas pendientes de pago para las cuales no existían apropiaciones de fondos para pagarlas. 

· A raíz de lo anterior, la Secretaría General excedió su autorización presupuestaria al 31 de diciembre de 2004.  La apropiación aprobada y modificada del Subprograma 90D asciende a $1.921.435, mientras que los gastos alcanzaron el monto de $3.565.809, ocasionando un déficit de $1.644.374 en este Subprograma, mientras que a nivel del Fondo hubo un sobregiro neto de $1.119.971.

ANÁLISIS

· El sobregiro fue causado por el registro de una serie de obligaciones no registradas previamente y de gastos por bienes y servicios recibidos en 2004 y en años anteriores. En realidad, la situación que dio lugar al sobregiro comenzó ya en 2001, pero no se pudo reconocer dado que las obligaciones en exceso de las apropiaciones no se registraron hasta que la autorización presupuestaria del año siguiente permitió efectuar los pagos.

· El examen de las cuentas de uno de los proveedores durante los últimos años indicó dos factores importantes: a) si bien el volumen de servicios básicos se mantuvo a un ritmo relativamente constante, el costo anual aumentó cerca de 4,7% por año, es decir unos $300.000 en los últimos cinco años; b) durante ese período, el costo de los servicios solicitados con criterio ad hoc aumentó considerablemente para servicios generales y de seguridad.

· Lo que se ha hecho evidente es que si bien la autorización presupuestaria se ha reducido, los costos y la demanda de servicios ha aumentado, en un momento en que estas últimas deberían haberse reducido para evitar excederse en las apropiaciones.

· Además, en el proceso de la investigación interna preliminar, se encontró que algunas obligaciones conexas que excedieron $500.000 deberían haberse cargado al Subprograma 90D-Mantenimiento y Administración de Edificios.  Dichas obligaciones fueron impropiamente cargadas a otras cuentas. Esos cargos fueron corregidos.

MEDIDAS ADOPTADAS HASTA LA FECHA

1. El Secretario General pidió a la Oficina del Inspector General que llevara a cabo una investigación de este asunto.

2. En enero de 2005, el ex Director del Departamento de Administración y Finanzas presentó un informe verbal preliminar acerca del sobregiro del Fondo Regular ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP). 

3. La Secretaría General presentó al Consejo Permanente su informe de ejecución  presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular al 31 de diciembre de 2004 (CP/doc.3983/05).  Este informe contiene una descripción del sobregiro causado por obligaciones y gastos y muestra específicamente cómo el subprograma 90D se sobregiró por el monto de $1.644.374

4. La Inspectora General emitió el Informe de Investigación SG/OIG/INV-01/05, de fecha 28 de febrero de 2005.  En él recomienda que el Director del Departamento de Administración y Finanzas presente al Secretario General un informe formal sobre la situación del Subfondo de Reserva para transmisión a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).  El informe solicitado es parte de este memorando.

SALDO DEL SUBFONDO DE RESERVA


El estado de variaciones del Subfondo de Reserva que se adjunta muestra una comparación de las obligaciones reales registradas frente a las obligaciones asumidas, excluyendo las facturas no registradas que han dado lugar a la preparación del presente informe.  En resumen, al 31 de diciembre de 2004 el Subfondo de Reserva finalizó con un saldo de $7,5. Si los gastos no hubieran excedido el presupuesto aprobado, el saldo del Subfondo de Reserva hubiera alcanzado la suma de $9,1 millones, es decir $1,6 millones más.

FONDO REGULAR
SUBFONDOS DE OPERACIONES Y DE RESERVA
ESTADO DE VARIACIONES EN EL SUBFONDO DE RESERVA
COMPARACIÓN DEL ESCENARIO REAL FRENTE AL ESCENARIO CON FACTURAS NO REGISTRADAS
(en millones)
Del 1 de enero de 2004 al 31 de diciembre de 2004

	Real con facturas no registradas

previamente
	
	Sin

facturas
no registradas


	Recaudación efectiva de cuotas y otros ingresos en 2004 
	$         68,3 
	$ 
	68,3 

	
	
	
	
	

	Menos: 

          Gastos y obligaciones en 2004 

         Apropiación suplementaria en 2004 para la transición del SG
         Revista Américas
        Otros

             Gastos totales 
	77,7

 1,6

 0,3

 0,3

_________

 79,9 
	
	76,1

 1,6

 0,3

 0,3

________ 78,3 

	Variación neta durante el período 

Saldo del Subfondo de Reserva al comienzo del período

(01/01/04)

Saldo del Subfondo de Reserva al final del período (12/31/04)
Diferencia 
	(11,6)

19,1

$          7,5

======== 
	[$1,6]
	(10,0)

19,1

________ $         9,1

======= 


http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP15541XLS.xls 
6 de mayo de 2005
A:

Directores de Departamentos

DE:

Luigi R. Einaudi, Secretario General Interino

ASUNTO:
Observancia de las directrices sobre registro de obligaciones de conformidad con el Memorando Administrativo No. 84

En una investigación reciente, la Inspectora General observó que, en algunos casos, la documentación presentada como respaldo de las órdenes de compra para contratos por resultado (CPR) estaba incompleta. Concretamente, la documentación presentada no permitía que la revisión externa determinara si los servicios que se prestarían mediante el contrato por resultado justificaban el uso de fondos de la cuenta indicada por el área técnica.

Con este propósito, la Inspectora General recomendó que la División de Gestión de Compras hiciera arreglos concretos a fin de garantizar que las órdenes de compra estén acompañadas por documentos de apoyo correctos y que se acaten todas las directivas de la SG/OEA sobre adquisiciones. 

En 1998, consciente de la escasez de recursos humanos disponibles en el sector de adquisiciones, la entonces Subsecretaría de Administración expidió el Memorando Administrativo No. 84, “Responsabilidad de las áreas de registrar las obligaciones por concepto de bienes y servicios correspondientes a los objetos del gasto 3 al 9”.  Este memorando administrativo está aún vigente y rige específicamente el punto sobre la documentación de apoyo, que en la parte pertinente señala lo siguiente:
Los jefes de programas, los directores de departamentos y unidades y los coordinadores, así como los funcionarios encargados de registrar las obligaciones, serán responsables de la exactitud y suficiencia de la información provista en cada documento de obligación. Deberán cerciorarse de que todo documento de obligación cumpla las Normas Generales, el Reglamento Presupuestario y Financiero y toda disposición administrativa, financiera y presupuestaria emitida por la Subsecretaría de Administración.
Se adjunta el texto completo del Memorando Administrativo No. 84.  Les recomiendo encarecidamente que lo examinen con detenimiento y que se cercioren de que todas las personas encargadas de registrar obligaciones en sus respectivas áreas estén al tanto de estas normas y las observen a cabalidad.
http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP15541-M.pdf 
23 de mayo de 2005

EODAF/079 -05

A:
Directores de Departamentos y Oficinas

De:
Frank Almaguer, Director, Departamento de Administración y Finanzas

Asunto: 
Registro de obligaciones para servicios comunes y especiales  


El Departamento de Administración y Finanzas (DAF) ha encontrado varios casos en los cuales dependencias de la Secretaría General han solicitado y obtenido servicios, sin cumplir enteramente con la disposición de las Normas Generales y el Reglamento Presupuestario y Financiero que exige que los fondos se obliguen con anterioridad a la prestación de un servicio. Los casos señalados incluyen solicitudes de servicios de mensajería, estacionamiento, fotocopias, guardias, reparaciones ad hoc, pintura, limpieza y transporte, así como servicios relacionados con salones de conferencias y espacios comunes, tales como personal para servir café/agua, eventos especiales en el Salón de las Américas y alquiler del salón de conferencias Rubén Darío.

En muchos casos, las dependencias han colocado los números de cuenta en sus solicitudes de servicios, en lugar de suministrar el número de orden de compra (obligación), como corresponde. El DAF recuerda a todas las áreas que el número de cuenta no constituye prueba suficiente de la obligación de fondos, ni es suficiente para autorizar gastos contra la cuenta señalada. Deseamos recordar a todos los funcionarios encargados de la adquisición de bienes o servicios y a aquéllos encargados de solicitar y/o aprobar el uso de los recursos financieros de la Organización que deben registrar una obligación para cada producto o servicio antes de la adquisición de dichos servicios. 

A fin de resolver esta situación y garantizar que todas las obligaciones se registren debidamente de acuerdo con las Normas Generales y el Reglamento Presupuestario y Financiero, se informa a las áreas que las solicitudes de los servicios mencionados anteriormente se atenderán solamente cuando estén acompañadas de la correspondiente orden de compra.  Estas disposiciones se aplican sea cual fuere la fuente de financiamiento para los rubros adquiridos. 


Muchas gracias por su atención a este importante asunto.
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