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1. Espacio para presentaciones de las contribuciones con vistas a la elaboración, por parte del Grupo de Trabajo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
/ 
a. La doctora Cristina Torres Parodi, funcionaria de la Organización Panamericana de la Salud “OPS” (punto focal para el tema de etnicidad y salud), fue invitada por la Presidencia del Grupo para hablar sobre la discriminación en el contexto de la salud – la doctora Torres Parodi distribuyó su presentación “Raza/etnicidad y Salud: algunos elementos para la Relatoría Especial de afro-descendientes de la CIDH” entre los delegados presentes en la reunión.
· Se destaca el listado que conforma la sección “Principales Desafíos” de su intervención:

· Desarrollar sistemas de información estadística

· Diseñar políticas y programas con sensibilidad étnica/racial

· Hacer visibles todas las minorías étnicas en las instituciones públicas e internacionales

· Promover la participación de la sociedad civil en el monitoreo de las políticas y programas de reducción de la pobreza

· Por su parte las delegaciones, entre otros, se refirieron a los siguientes aspectos:
· La adecuada prestación de servicios de salud (y en particular el problema de la discriminación racial al brindarse tratamiento médico) como una de las preocupaciones actuales más concretas con respecto a las minorías étnicas/raciales. La atención que merece este tema por parte de una futura Convención Interamericana.

· Importancia de la educación y la lucha contra la pobreza como elementos para asegurar una adecuada prestación de los servicios de salud. La necesidad de profundizar sobre el tema “círculo de pobreza y falta de educación”

· Los resultados positivos de los esfuerzos que se llevan a cabo en Estados Miembros por brindar atención médica a los sectores más pobres de la población.
· Los medicamentos genéricos y su disponibilidad para personas de bajos recursos económicos que se encuentre contagiada con el virus del SIDA – las compañías farmacéuticas y las realidades del mercado.
· Los mandatos dados a los gobiernos por parte de la  Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia (Durban, 31 de agosto a 8 de septiembre de 2001) y  el apoyo que se le solicita a la Organización Mundial de la Salud.
· La categorización como “derecho humano” que tiene en algunos países el derecho a la salud.
· La necesidad de que los Estados Miembros y la OPS cuenten con información actualizada sobre cifras y ubicación geográfica de los miembros de las minorías étnicas/raciales (especialmente afrodescendientes y pueblos indígenas)
· El papel fundamental de la sociedad civil en la creación de conciencia sobre la problemática de la discriminación étnica/racial en la prestación de los servicios de salud.
·  Finalmente, la doctora Torres Parodi comentó, entre otros, lo siguiente:
· El reconocimiento de la diversidad étnica se ha logrado más rápidamente por parte de los pueblos indígenas del Hemisferio que de los afrodescendientes, aunque con respecto a los primeros, difícilmente se puede decir que sus condiciones de vida y salud hayan mejorado notablemente.
· Las políticas sociales especiales son necesarias para mejor atender las necesidades de las minorías étnicas/raciales, ya que las políticas sociales universales están casi siempre orientadas a las personas de la clase media que habitan las ciudades.
· La discriminación étnica/racial tiene consecuencias tangibles en la calidad de vida de las personas.

· La exclusión acarrea estigmas que afectan a las víctimas, sus descendientes y a comunidades enteras. La exclusión impide tener expectativas de un futuro mejor. La exclusión se multiplica en muchos casos, como el de las mujeres afrodescendientes con sida.
· La educación sobre el respeto por “la diferencia” es fundamental para lograr equilibrios en nuestras sociedades.
· Se deben intercambiar mejores prácticas y experiencias entre los Estados Miembros, con respecto a los modelos de encuestas sobre el tema de la raza/etnicidad y la salud.

2. Preparativos para la Sesión Especial de Reflexión y Análisis sobre la Naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia. 
En esta ocasión las delegaciones tuvieron la oportunidad de formular sus observaciones y recomendaciones finales sobre el fondo del Proyecto de Temario de la Sesión Especial (CAJP/GT/RDI-03/05 rev. 2) y del Proyecto de Calendario de la Sesión Especial (CAJP/GT/RDI-12/05). 

El Grupo de Trabajo acordó que quedando algunos detalles de forma aun pendientes, confiaba en que la Presidencia tomara las medidas necesarias para asegurar el éxito del evento.
La Secretaría del Grupo distribuyó las versiones finales de ambos documentos así:

· El Temario de la Reunión fue publicado con la clasificación CAJP/GT/RDI-3/05 rev. 3 corr. 1  (CAJP/GT/RDI-3/05 rev. 3 en inglés)

· El Calendario de la reunión fue publicado con la clasificación CAJP/GT/RDI-12/05 rev. 2 corr. 1 (CAJP/GT/RDI-12/05 rev. 2 en inglés)
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�.	 De acuerdo con el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05).












