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Síntesis de la sesión celebrada el 12 de diciembre de 2005

La Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas dio por iniciada la sesión poniendo a consideración la propuesta de orden del día siguiente:

1. Reacciones de los Estados Miembros ante el “Documento Base para las Discusiones del Grupo de Trabajo” - GTC/CASA/doc.20/05 corr.1

· Carta Social

· Plan de Acción

2. Otros Asuntos.

Tras la aprobación del orden del día se entró a la consideración del primer punto y se procedió a recibir los comentarios de las delegaciones presentes.

Las delegaciones presentaron varias apreciaciones sobre el documento en particular y sobre los procesos de negociación y los trabajos futuros. Se propuso definir el paso siguiente con respecto al documento que daría inicio a las negociaciones. En este sentido, se sugirió encargar a la Secretaría que elabore un anteproyecto preliminar de Carta Social basándose en el documento GTC/CASA/doc.20/05 corr.1, sintetizando las propuestas presentadas.  Paralelamente, se mencionó también la necesidad de empezar a trabajar sobre el proyecto de Plan de Acción de la Carta Social. 

Por otra parte, se escucharon diversas apreciaciones sobre la forma que debería tomar la Carta Social, sugiriendo que deberá ser un instrumento proactivo que atienda los desafíos de la pobreza  y a los grupos vulnerables.  Asimismo, otras delegaciones manifestaron que se espera que este sea un documento orientador, compacto, comprensible y que invite a la cooperación. Algunas delegaciones manifestaron también la necesidad de que la Carta sea una guía para la observancia del cumplimiento progresivo de los derechos económicos, sociales y culturales. También se mencionó que el documento no debería contener referencia a “Derechos” y se recibió una propuesta del formato que pudiera tener la Carta Social de las Américas, para la consideración de los Estados Miembros. 

Por otro lado, en relación con el Plan de Acción, se señaló que éste debería contener metas cuantificables, responsabilidades definidas a nivel nacional, regional y hemisférico y proponer un mecanismo de seguimiento y monitoreo para identificar los alcances y dificultades en el cumplimiento de estas metas. Se manifestó también la relación entre el Plan de Acción y el Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación, en seguimiento al mandato dado por la Asamblea General en su reunión de Quito en el 2004.

En cuanto a cuestiones de procedimiento, se identificaron desafíos que se presentan a futuro, como la dificultad para la Secretaría de hacer un documento sintetizado sin haber contado con el beneficio de un debate entre los Estados Miembros sobre la naturaleza y formato de la Carta Social, la superposición de negociaciones en curso en otros foros de la OEA y las implicancias que los mandatos contenidos en una Carta Social pudieran tener sobre otros cuerpos políticos. Asimismo, otras delegaciones solicitaron la presentación de un plan de trabajo, indicando que sería apropiado reiniciar los trabajos a mediados de enero de 2006. 

Tras recibir los comentarios de las delegaciones y el debate que surgió de ellas, la presidencia resumió los acuerdos alcanzados. En este sentido, se acordó dar un nuevo mandato a la Secretaría para que inicie la elaboración de un documento base sintetizada en dos fases de producción. Inicialmente, la Secretaría presentará una propuesta para el Preámbulo del Proyecto de Carta Social el 20 de enero. Consecuentemente, se celebrará una reunión del Grupo de Trabajo el 20 de enero para recibir estos insumos, y cuyo temario incluirá también la discusión sobre el formato que deberá tomar la parte dispositiva del proyecto de Carta, la cronología del proceso de negociación, y los plazos que los Estados presenten sus aportes al Plan de Acción de la Carta Social.
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