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Síntesis de la reunión celebrada el 16 de diciembre de 2005
Preparativos para la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos

Al darse inicio a la reunión, la Presidencia compartió con las delegaciones que un Estado Miembro estaría ofreciendo a más tardar, el próximo 15 de enero de 2006, la sede para la Séptima Reunión de Negociaciones.

A continuación y ante la solicitud de algunas delegaciones, la Presidencia tomó nota de la propuesta de cambio de fecha de la Séptima Reunión de Negociaciones, de ser posible para la semana del 27 de febrero al 3 de marzo de 2006. A solicitud de otras delegaciones, no se adoptó ninguna decisión sobre el particular en tanto se adelantan consultas con los respectivos gobiernos. 
La Presidencia anunció que convocaría a una nueva reunión del Grupo de Trabajo en la segunda quincena de enero de 2006, para considerar los preparativos para la Séptima Reunión de Negociaciones. 
Las delegaciones aprobaron el documento “Proyecto de Temario” (GT/DADIN/doc.241/05) puesto a su consideración, quedando aún por definirse la sede de la Séptima Reunión de Negociaciones (y posibles modificaciones a la decisión anteriormente adoptada sobre la fecha del evento).

Adicionalmente, las delegaciones solicitaron que se estudie la posibilidad de incrementar el número de días en que el Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas se reúne, previa la celebración de cada Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.  La Presidencia tomó nota de esta petición y mencionó que cualquier cambio en este sentido estaría sujeto a la disponibilidad de los recursos financieros necesarios en el Fondo Específico.
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