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El artículo 112, f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establece que una de las funciones de la Secretaría General es la de servir de depositaria de los tratados y acuerdos interamericanos, así como de los instrumentos de ratificación de los mismos. La Orden Ejecutiva 05-09 designa a la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales para cumplir dicha función de depositaria así como la de mantener y difundir una base documental electrónica de datos sobre los tratados interamericanos.

En dicha calidad, la Oficina de Derecho Internacional registró durante el año 2005 treinta y un actos con relación a tratados multilaterales interamericanos y más de cien acuerdos bilaterales celebrados por los órganos de la OEA con los Estados americanos o con otros organismos interamericanos o entidades nacionales de países miembros u observadores.

Todos estos actos fueron incluidos en la página de Internet del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales en la parte referida a “Tratados y Acuerdos”.

A continuación se enumeran los actos que con relación a los tratados interamericanos se produjeron durante el año 2005, en forma cronológica:
· El 5 de enero de 2005, Antigua y Barbuda depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal.

· El 6 de enero de 2005, Paraguay depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

· El 13 de enero de 2005, Ecuador designó como autoridad central al Consejo Nacional de la Niñez y la Adolescencia para la Convención Interamericana sobre Obligaciones Alimentarias, la Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores, y la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.
· El 13 de enero de 2005, Bolivia designó al Viceministro de la Juventud, Niñez y Tercera Edad como autoridad central para la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.

· El 1 de marzo de 2005, Ecuador designó al Director del Departamento de Control de Armas del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas como la autoridad nacional encargada del otorgamiento de autorizaciones o licencias de armas con relación a la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA).
· El 2 de marzo de 2005, Perú depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.
· El 11 de marzo de 2005, El Salvador designó al Ministro de Relaciones Exteriores como autoridad central responsable por el envío y recibimiento de las solicitudes de asistencia, según el Artículo 3 de la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal.

· El 16 de marzo de 2005, la República de Corea firmó y depositó el instrumento de aceptación al Convenio Constitutivo del Banco Interamericano de Desarrollo.
· El 12 de abril de 2005, Colombia depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas.

· El 15 de abril de 2005, Paraguay firmó la Convención sobre Defensa del Patrimonio Arqueológico, Histórico y Artístico de las Naciones Americanas (Convención de San Salvador).
· El 27 de abril de 2005, Venezuela depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

· El 10 de mayo de 2005, Belice firmó la Convención Interamericana para el Cumplimiento de Condenas Penales en el Extranjero.

· El 26 de mayo de 2005, Panamá designó a la Dirección Institucional en Asuntos de Seguridad Pública del Ministerio de Gobierno y Justicia como punto de contacto para los asuntos relacionados con la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA).

· El 31 de mayo de 2005, Antigua y Barbuda designó a la Oficina del Procurador General como la autoridad central con relación a la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.

· El 31 de mayo de 2005, Antigua y Barbuda depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.

· El 1 de junio de 2005, Estados Unidos designó al Representante Permanente de los Estados Unidos ante la OEA como autoridad central para los propósitos de canalizar las solicitudes de cooperación técnica mutua de conformidad con los artículos XIV (2) y XVIII de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· El 7 de junio de 2005, Nicaragua designó al Consejo Nacional de Atención y Protección Integral a la Niñez y la Adolescencia (CONAPINA) como la autoridad central encargada del cumplimiento de las obligaciones que establece la  Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores.

· El 14 de junio de 2005, Estados Unidos designó a la Oficina de Asuntos Internacionales de la División Penal del Departamento de Justicia de los Estados Unidos como su autoridad central para los propósitos de asistencia legal mutua de conformidad con el artículo XVIII de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· El 11 de julio de 2005, Honduras depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas.

· El 15 de Julio de 2005, Belice depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana para el Cumplimiento de Condenas Penales en el Extranjero.

· El 16 de agosto de 2005, Canadá designó autoridades centrales con relación a la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· El 15 de septiembre de 2005, Jamaica designó al “Ministro de Justicia” y  “Director de la Fiscalía Pública” para cuestiones de asistencia legal mutua y al “Ministro de Justicia” y “Director de la Fiscalía Pública” para cuestiones de cooperación técnica mutua, de conformidad con lo requerido por el artículo XVIII de la Convención Interamericana contra la Corrupción.
· El 25 de Octubre de 2005, Brasil depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

· El 15 de noviembre de 2005, Estados Unidos designó, de conformidad con el artículo 4,1 de la Convención Interamericana contra el Terrorismo, a la “Red contra Delitos Financieros (FinCEN)” del Departamento del Tesoro de los Estados Unidos como su Unidad de Inteligencia Financiera.
· El 15 de noviembre de 2005, Estados Unidos depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana contra el Terrorismo sujeto a un entendimiento.

· El 18 de noviembre de 2005, Nicaragua depositó el instrumento de adhesión a la Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores.

· El 2 de diciembre de 2005, Trinidad y Tobago depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

· El 14 de diciembre de 2005, Jamaica firmó y depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”.
· El 16 de diciembre de 2005, Argentina depositó el instrumento de ratificación a la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

· El 21 de diciembre de 2005, Perú depositó el instrumento de adhesión a la Convención Interamericana sobre Obligaciones Alimentarias.

· El 22 de diciembre de 2005, El Salvador depositó el instrumento de adhesión con reserva a la Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores y designó como autoridad central al Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (ISNA).
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