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Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de diciembre de 2005

1. Continuación de las respuestas del Dr. Ariel Dulitzky
/ que quedaron pendientes al concluir la Sesión Especial del 28 y 29 de noviembre, con respecto a su presentación “Algunas reflexiones sobre una futura Convención Interamericana contra la discriminación racial y todas formas de discriminación”.

Al concluir, el doctor Dulitzky, sus respuestas a las preguntas y comentarios formulados por las delegaciones luego de su presentación del día 29 de noviembre, resaltó lo siguiente:
· El papel fundamental de los gobiernos de los Estados Miembros en situaciones de racismo, discriminación e intolerancia que se presentan entre particulares, entre otros:

· En casos de discriminación en el lugar de trabajo.

· En el tema del acceso adecuado, oportuno e igualitario a servicios de salud (incluida la capacitación al personal que presta servicios de salud sobre la problemática del racismo, la discriminación y la intolerancia).

· En el tema del acceso adecuado, oportuno e igualitario a la justicia (incluida capacitación a jueces y empleados judiciales sobre la problemática del racismo, la discriminación y la intolerancia).
· Determinación de un sistema de monitoreo de una futura Convención Interamericana contra el Racismo, y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia:
· El papel que podría tener la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el monitoreo de una futura Convención contra el Racismo, con respecto a aquellos países que no han ratificado la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· La posibilidad de inspirarse en el modelo que se utiliza para el monitoreo de la Convención de Belén do Pará.
· La consideración de la asignación de este monitoreo a uno de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. De esta manera no sería necesario crear un mecanismo interestatal, sino que cada Estado quedaría inmediatamente obligado por la Convención y no habría que esperar a que un número de Estados se hiciera parte de la Convención.
· Posible asignación de funciones explícitas a la CIDH para hacer seguimiento a los informes de países en cuanto a la implementación de la futura Convención contra el Racismo. 
· La oportunidad que se presenta de incluir artículos en la futura Convención contra el Racismo, sobre:

· El papel y la responsabilidad de los medios de comunicación en cuestiones de racismo. La prohibición de cualquier forma de discriminación por parte de los medios y su obligación de promover la igualdad

· Un rechazo determinante a formas ya abolidas de discriminación en el ejercicio del derecho a participar de la Democracia.
· Parámetros para la realización de Censos oficiales que ayuden a encontrar  datos desagregados sobre la composición racial de los países. 

· Recomendación de establecer políticas nacionales de promoción de la igualdad.

En su oportunidad las delegaciones de los Estados Miembros resaltaron, entre otros aspecto:

· La necesidad de continuar las discusiones sobre el tema de la libertad de expresión, teniendo en cuenta las disposiciones del artículo 13 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· La necesidad de continuar las discusiones sobre posibles reservas a una futura Convención contra el Racismo
2. Diálogo sobre la “Sesión Especial de Reflexión y Análisis sobre la Naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia”, celebrada el 28 y 29 de noviembre.
Habiéndose publicado y distribuido tanto el Informe de la Relatora de la Sesión Especial (CAJP/GT/RDI-16/05), así como la correspondiente compilación de Discursos y Presentaciones (CAJP/GT/RDI-15/05), las delegaciones manifestaron su complacencia con el alto nivel de las discusiones que se llevaron a cabo durante dicho evento y resaltaron las importantes contribuciones recibidas de parte de los panelistas, constituyendo todo lo anterior un reflejo de las profundas preocupaciones respecto a esta problemática, de los Gobiernos de los Estados Miembros, de los Órganos, Organismos y Entidades de la OEA, de las Organizaciones de la Sociedad Civil, de Académicos y Expertos.
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�.	Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA y asesor del Relator Especial sobre los Derechos de las Personas Afrodescendientes y sobre la Discriminación Racial.






