PAGE  
- 2 -

REUNIÓN DE EXPERTOS PARA PROPONER



OEA/Ser.T/X

UNA ESCALA DE CUOTAS REVISADA




REG/NEC/doc.4/06











23 enero 2006

Edificio de Servicios Generales






Original:  inglés
Salón Rubén Darío; Piso 8°
1889 “F” Street, N.W., Washington, D.C. 20006

18-19 de enero de 2006

PALABRAS DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO,

EMBAJADOR ALBERT R. RAMDIN

Miércoles 18 de enero de 2006

Buenos días, señora Presidenta, señoras y señores.

Es para mí un honor dirigirme a esta reunión de expertos que ha sido convocada para considerar y proponer una escala de cuotas revisada. 

En primer lugar, permítanme expresar mi agradecimiento a todos ustedes por su presencia hoy aquí, en especial a los expertos procedentes de las capitales que han realizado un esfuerzo especial para participar en esta reunión y compartir con nosotros sus conocimientos e ideas. Estoy seguro de que será un ejercicio muy útil.
Seré breve en mis comentarios, teniendo en consideración que el Secretario General realizará una presentación más amplia después del almuerzo.

Como la Presidenta del Consejo Permanente nos acaba de mencionar y como las delegaciones recordarán, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, bajo el excelente liderazgo del Representante Permanente de Paraguay, Embajador Manuel María Cáceres, empezó a considerar este asunto de la escala de cuotas en septiembre del año pasado, por intermedio de un grupo de trabajo bajo la competente dirección del Embajador Joshua Sears, Representante Permanente de las Bahamas.

Se formularon muchas propuestas, algunas de ellas muy originales, encaminadas a lograr el mayor consenso posible; sin embargo, no hubo apoyo unánime para ninguna de las alternativas. La Comisión no logró llegar a un consenso en este tema, razón por la cual el Consejo decidió convocar una reunión de expertos con el mandato de proponer una escala de cuotas revisada.

Esta no es la única cuestión que requiere atención inmediata.  Los Estados Miembros también se enfrentan a otro asunto importante, el aumento del tope presupuestario. 

La realidad es que el presupuesto de la Organización ha estado congelado durante mucho tiempo, en una situación en la que cada vez tenemos más mandatos.  Ustedes observarán las dificultades con las que se enfrenta la nueva administración de la Organización en la implementación eficaz de estos mandatos en el interés de sus miembros.
Al mismo tiempo, la nueva administración ha emprendido una reestructuración funcional de la Organización, así como un proceso de mayor eficacia y estricto cumplimiento de las normas y reglamentos. Creemos que estos elementos proporcionan cierto ímpetu y un sentido de urgencia al debate sobre la escala de cuotas revisada y la necesidad de incrementar el presupuesto.

En el próximo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que el Consejo Permanente convocará para los días 30 y 31 de enero, los Estados Miembros deberán tomar una decisión con respecto a estas dos cuestiones.

Esperamos que esta reunión de expertos nos ayude a alcanzar un acuerdo sobre una escala de cuotas revisada y que sirva para generar un debate político muy productivo en la Asamblea General. 

Estoy convencido de que, con la voluntad política de todos, los Estados Miembros de la OEA podrán llegar a un acuerdo con respecto a su propia escala de cuotas.

Señoras y señores,

Termino estas breves palabras instando a los Estados Miembros a abordar estas cuestiones con una mente abierta y a concentrarse en la importancia de los resultados de este ejercicio para el futuro de la OEA, su Organización. Su trabajo en los próximos dos días tiene una importancia fundamental para la perspectiva de futuro de la OEA y requerirá su participación constructiva en un debate que claramente no se limita solamente a aspectos técnicos.

Deseo reafirmar que el equipo de expertos de la Secretaría General, dirigido por el Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, está a su entera disposición para encontrar junto con ustedes una solución aceptable y duradera.

Muchas gracias por su atención. 
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