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INfORME ANUAL DEL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO

DE LA organización DE LOS ESTADOS AMERICANOS

2005
I. ANTECEDENTES

1. Creación del Tribunal

      
La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (en adelante “AG/OEA”), en ocasión de su primer período ordinario de sesiones, celebrado en San José, Costa Rica, aprobó en su novena sesión plenaria de fecha 22 de abril de 1971 la resolución de AG/RES. 35 (I-O/71)
/, en la que dispuso:

1. Crear el Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos (en adelante el “Tribunal”).

2. Facultar al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (en adelante CP/OEA) para que, teniendo en cuenta el proyecto preparado por la Secretaría General (en adelante SG/OEA) y cualesquiera proposiciones que presenten los gobiernos de los Estados miembros, adopte el estatuto correspondiente y constituya dicho tribunal dentro de los sesenta días siguientes a la fecha de clausura del presente período de sesiones.

2. Estatuto y Reglamento 

      
El CP/OEA, en cumplimiento del mandato conferido en el párrafo precedente, adoptó mediante resolución CP/RES. 48 (48/71), del 16 de julio de 1971, el Estatuto del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos (en adelante el “Estatuto”).

     
El 16 de septiembre de 1971, el CP/OEA eligió a los primeros miembros del Tribunal.


Posteriormente, con fecha 1 de mayo de 1974, la AG/OEA durante su cuarto período ordinario de sesiones, celebrado en Atlanta, Georgia, aprobó la resolución AG/RES. 158 (IV-O/74)
/, en la que encomendó al Tribunal la preparación de un proyecto de reformas a su Estatuto.  Atendiendo el encargo conferido, el Tribunal elaboró un proyecto, el mismo que fue aprobado por el CP/OEA mediante Resolución CP/RES. 142 (158/75).

      
En octubre de 1979,  la AG/OEA, en su noveno período ordinario de sesiones, celebrado en la ciudad de la Paz, Bolivia, aprobó la resolución AG/RES. 414 (IX-O/79), que modificó el artículo III, párrafo 3, del Estatuto.  Dicho párrafo confirmó la duración del mandato de los miembros del Tribunal por un período de seis años, disponiéndose que estos pudieran ser reelegidos por una sola vez.

      
Finalmente, en 1997, la AG/OEA reunida en Lima, Perú, aprobó las enmiendas al Estatuto, mediante Resolución AG/RES.1526 (XXVII-O/97).
      
Por su parte, el Reglamento del Tribunal Administrativo (en adelante el “Reglamento”),  fue aprobado el 24 de octubre de 1975 por los miembros del Tribunal; habiendo sido modificado el 20 de noviembre de 2000, mediante Resolución No. 340 y el 5 de octubre de 2005 mediante Resolución No. 353.

3. Elección de los primeros miembros del Tribunal

      
Como se indica en el rubro precedente, el CP/OEA, de conformidad con la primera disposición transitoria del Estatuto
/, eligió, el 16 de septiembre de 1971, a los primeros miembros del Tribunal y determinó por sorteo sus respectivos mandatos, quedando integrado en la siguiente forma:


Titulares:

· Lic. Juan Bautista Climent Beltrán (México)

· Dr. Mozart Víctor Russomano (Brasil)

· Dr. Carlos Giambruno (Uruguay)

Suplentes:

· Dr. Carlos Alberto Pigretti (Argentina)

· Dr. John Luis Antonio Passalacqua (Estados Unidos)

· Lic. Ronaldo Porta España (Guatemala)

4. Instalación del Tribunal

      
El 24 de enero de 1972, en sesión solemne presidida por el Presidente del CP/OEA y con asistencia de los demás miembros del mismo, del Secretario General y el Secretario General Adjunto, altos funcionarios de la Secretaría General, miembros del Comité de Personal y otros invitados especiales, se llevó a cabo la instalación del Tribunal con la presencia de todos sus miembros.

5. Competencia del Tribunal
       
El Tribunal, conforme su Estatuto, tiene competencia para “[c]onocer de los casos en que miembros del personal de la Secretaría General de la OEA aleguen incumplimiento de las condiciones establecidas en sus respectivos nombramientos o contratos o infracciones de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y demás disposiciones aplicables, inclusive las relativas al Plan de Jubilaciones y Pensiones de la Secretaría General”
/.  

     
Por otra parte, vale destacar que la competencia del Tribunal puede ser extendida a “cualquier organismos especializado interamericano de la Organización de los Estados Americanos, según se definen en la Carta de la Organización,  así como cualquier entidad intergubernamental americana interesada, conforme a los términos que se establezcan en acuerdo especial que, a esos efectos, celebre el Secretario General con cada uno de tales organismos especializados o entidades intergubernamentales”
/.

El 18 de febrero de 1976 se suscribió un Acuerdo Especial para hacer extensiva la Competencia del Tribunal al Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas (en adelante “IICA”).

6. Principios generales  

      
El Tribunal es un órgano de la Organización, y se rige por los siguientes principios y disposiciones  previstas en su Estatuto
/:

i. Como órgano supremo de la Organización, la Asamblea General tiene la autoridad final para determinar el alcance y significado de sus propias resoluciones al ser aplicables; 

ii. El Tribunal Administrativo, como todos los órganos de la Organización, se encuentra subordinado a la Asamblea General;

iii. La función del Tribunal Administrativo es conocer las controversias que se presenten entre la Secretaría General y los funcionarios de esa Secretaría vinculadas con la relación laboral;

iv. La determinación de la política general de sueldos del personal de la Secretaría General es responsabilidad y facultad exclusivas de la Asamblea General y la Asamblea General no ha delegado esa autoridad a ninguno de sus órganos;

v. La resolución de cualquier controversia que involucre a los miembros del personal de la Secretaría General, la legislación interna de la Organización deberá prevalecer sobre los principios generales del derecho laboral y sobre el derecho de los Estados miembros; y, dentro de la legislación interna de la Organización.  La Carta de la Organización es el instrumento de más alta jerarquía legal, seguido por las resoluciones de la Asamblea General, las resoluciones del Consejo Permanente y, finalmente, por los diferentes órganos establecidos en la Carta, cada uno actuando dentro de su propia esfera de competencia;

vi. Cualquier decisión de los órganos subordinados de la Asamblea General que viole los principios generales establecidos en esta resolución será considerada ultra vires y no obligará a la Organización, a la Secretaría General, a su personal o a los Estados Miembros.

II. INFORMACIÓN GENERAL

1. Conformación del Tribunal

      
De acuerdo con el artículo III del Estatuto, el Tribunal esta conformado por seis miembros elegidos por la AG/OEA, con mandatos por períodos de seis años y reelegibles en una oportunidad.  La rotación de los miembros se efectúa con la finalidad de que la AG/OEA elija cada año un miembro distinto para el Tribunal.

      
El Tribunal está actualmente integrado por los jueces, Morton H. Sklar, Presidente (Estados Unidos), Agustín Gordillo Vicepresidente (Argentina), Alma Montenegro de Fletcher (Panamá), Albert Matthew (Commonwealth de Dominica), José Antonio Arze Aguirre (Bolivia), y Lionel Alain Dupuis (Canadá).  

2. Secretaría del Tribunal

      
El Secretario General de la OEA, con base en el artículo 4 del Reglamento, designó, a partir del 1 de enero del 2003, a Reinaldo Rodríguez Gallad como Secretario del Tribunal.  El Secretario del Tribunal se desempeña simultáneamente como Secretario Principal de Comisión en la Oficina del Secretario General Adjunto.


Asimismo, la Secretaría del Tribunal (en adelante la “Secretaría”) cuenta con los servicios de la Señorita Mariana Lozza, consultora del Tribunal. Hasta el 16 de noviembre de 2005 la Sra. Angélica María Osorio Villegas desempeñó funciones en la Secretaría como consultora del Tribunal. Por su parte, la Secretaría contó hasta noviembre de 2005 con la colaboración de la señora Martha Ramos en el área administrativa. 

III. ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA

1. Trigésimo quinto período ordinario de sesiones


El Tribunal, en ocasión del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la AG/OEA, celebrada en Fort Lauderdale, Florida, en junio del 2005, estuvo representado por su Secretario.

a. Resoluciones adoptadas por la Asamblea General

La AG/OEA mediante Resolución AG/RES. 2136 (XXXV-O/05) acordó en su numeral 14 “Reconocer las importantes actividades llevadas a cabo por el Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD), destacando la iniciativa de mantener un diálogo permanente de cooperación y coordinación con los demás órganos, organismos y entidades de la Organización”.
En cuanto al presupuesto del Tribunal, la AG/OEA aprobó conforme mediante resolución ag/res. 2157 (XXXV-O/05) lo siguiente:
· Capítulo I. 81 E Secretaría del Tribunal Administrativo 139,1

· Capitulo 1 81 G Sesiones del Tribunal Administrativo 45,6

· III Disposiciones Generales 1 B. Honorarios - Mantener en US $150 diarios los honorarios de los miembros de los siguientes órganos y organismos que tienen derecho a tal pago: Tribunal Administrativo, Junta de Auditores Externos, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Comité Jurídico Interamericano y Corte Interamericana de Derechos Humanos.
b. Elección de miembro del Tribunal 
La AG/OEA, en su cuarta sesión plenaria celebrada, eligió al señor Andre M. Surena como juez de este órgano para el período 2006-2011.

c.
Presentación del informe anual del 2004
El informe anual del Tribunal correspondiente al año 2004 fue presentado por su Secretario en el seno de la Comisión General del Consejo Permanente.  En esa oportunidad el Secretario del Tribunal dio lectura a la carta enviada por el juez Morton H. Sklar, Presidente del Tribunal.

La Comisión agradeció al Tribunal la presentación a tiempo y en forma del informe anual, y acogió las recomendaciones sugeridas en dicho informe. 
2. Trigésimo sexto período ordinario de sesiones

a. Informe anual del 2005


La AG/OEA, en ocasión de su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, a celebrarse en Republica Dominicana, en junio del 2006, deberá considerar las observaciones y recomendaciones que sobre el presente informe hiciere el CP/OEA de conformidad con lo establecido en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA.  

b. Elección de miembro del Tribunal

La AG/OEA, durante el citado período, deberá proceder a la elección de un miembro del Tribunal, para llenar la vacante que se producirá al término del cumplimiento del mandato del Juez José Antonio Arze Aguirre (Bolivia). El Juez Arze  fue elegido por el CP/OEA, en su sesión ordinaria celebrada el 4 de Febrero del 2004, para completar el mandato del Juez Álvaro Vega Noya (Bolivia). 

A fin de elegir al nuevo miembro del Tribunal, la Asamblea General deberá tener en cuenta lo pautado en el artículo III numeral 2 del Estatuto en cuanto señala que “cada miembro deberá ser nacional de un Estado miembro de la OEA, no podrán ser miembros, dos nacionales del mismo país de origen.  Todos los miembros deberán ser abogados con experiencia, profesores de derecho o jueces de profesión y servirán estrictamente a título personal”.

De la misma manera, el artículo 1 del Reglamento establece que “no pueden ser miembros del Tribunal: los representantes permanentes de los Estados Miembros en los órganos, organismos o entidades de la Organización; las personas que integren en forma permanente tales cuerpos por cualquier otro concepto y los miembros de la Secretaría General”


Por otra parte, es importante destacar que el miembro electo por la Asamblea General en su trigésimo período ordinario de sesiones iniciará las funciones inherentes a su cargo a partir del 1 de enero del 2007 por un período de seis años.

Por último, es imperativo destacar que el procedimiento de elección de un miembro del Tribunal, ante la AG/OEA está previsto en el Anexo II del Reglamento de la AG/OEA.

IV. DESARROLLO DE ACTIVIDADES

El Tribunal, además de las actividades descritas en el Capítulo III de este informe referente al trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, realizó las siguientes actividades:  

1. LIII período ordinario de sesiones


El Tribunal celebró su LIII período ordinario de sesiones del 3 al 5 de octubre del 2005.  Para la citada sesión y de acuerdo a lo acordado durante su LII período de sesiones, la Secretaría convocó a todos los miembros del Tribunal.  


De acuerdo a dicha  convocatoria, el LIII período ordinario de sesiones contó con la presencia de los siguientes miembros:
· Juez, Morton H. Sklar, Presidente

· Juez, Agustín Gordillo, Vicepresidente

· Juez, Alma Montenegro de Fletcher

· Juez, José Antonio Arze Aguirre

En esa oportunidad, se consideraron  los siguientes temas:

· Independencia del Tribunal

· Recurso 283 Relinda Louisy v. Secretario General

· Enmiendas al Reglamento 

· Celebración de los 35 años del Tribunal

· Designación del Secretario del Tribunal

2. Resoluciones adoptadas durante el LIII período ordinario de sesiones

a. Resolución 350 (LIII-O/05): Independencia del Tribunal Administrativo

Los Honorables jueces, en la tercera sesión de trabajo del LIII período ordinario de sesiones del Tribunal, aprobaron la Resolución 350 (LIII-O/05) en la cual destacaron la importancia de contar con un Tribunal Administrativo estructural y funcionalmente independiente.

 Exhortaron los buenos oficios del Secretario General para que el Tribunal se ubique y reciba un tratamiento igualitario al de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en cuanto a  funcionamiento administrativo se refiere y, específicamente, se les otorgue la facultad de intervenir en la convocatoria de los candidatos al cargo del Secretario del Tribunal a fin de elevar su recomendación al Secretario General. Igual tratamiento debiera tener el Tribunal, como órgano subordinado a la Asamblea General, frente a la facultad de ejecutar su presupuesto conforme a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA.

Cabe aclarar que la decisión de independencia del Tribunal Administrativo ha sido acordada conforme a la Carta de la OEA, al Estatuto del Tribunal aprobado por la AG/OEA, y a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA. De la misma manera, se entiende que para la implementación de la independencia del Tribunal sólo se requiere de una acción administrativa por parte del Secretario General de la OEA.

Se anexa al presente el informe de la referida Resolución.

b. Resolución 351 (LIII-O/05): Solicitud de Corrección de Errores en la Sentencia 151

El Tribunal, habiendo recibido la petición de corrección de presuntas omisiones y errores en la Sentencia 151, presentada por la señora Relinda Louisy, invocando el artículo XI (2) del Estatuto, dio trámite al Recurso 282.
El Tribunal concluyó que ciertas inequidades se produjeron a lo largo del proceso. El Tribunal resolvió mantener firme la Sentencia 151, pero considerando las inequidades halladas, le  reconoció a la recurrente el derecho a una compensación  de US $50.000, conforme las facultades conferidas al Tribunal por el artículo XI (2) del Estatuto.
/



Se anexa al presente el informe de la referida Resolución.
c.
Resolución 352 (LIII-O/05): Celebración de los 35 años del Tribunal Administrativo de la OEA

El Tribunal, teniendo en cuenta que en el cumplirá 35 años desde su constitución, ha decidido llevar a cabo su celebración en la sede de la OEA a través de la realización de un seminario en el cual participarán representantes de distintos tribunales administrativos internacionales y de la Organización de los Estados Americanos.
Se anexa al presente, el informe la referida resolución.


d.
Resolución 353 (LIII-O/05): Enmiendas al Reglamento del Tribunal Administrativo de la OEA

El Tribunal, conforme el artículo 60 de su Reglamento, modificó el artículo 4, inciso 1, de dicho cuerpo normativo, quedando redactado de la siguiente manera: “El Tribunal tendrá un Consultor/Secretario que será seleccionado por los jueces del Tribunal. Dicha selección deberá ser sometida a la aprobación del Secretario General de la Organización. En lo que respecta a sus funciones específicas, el Secretario dependerá del Tribunal y de su Presidente cuando aquél no estuviere reunido. El Tribunal contará, además, con el personal y los servicios que fueren necesarios para su funcionamiento, los cuales también le serán proporcionados por la Secretaría General de la Organización”.

Se anexa al presente, el informe de la referida resolución.

e.
Resolución 354 (LIII-O/05): Designación del Consultor/Secretario del Tribunal Administrativo de la OEA

Los jueces del Tribunal, tiendo en cuenta el artículo 113, literal b, de la Carta de la OEA, las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, el artículo V del Estatuto y el artículo 4 del Reglamento, resolvieron solicitarle al Secretario General que se les otorgue la facultad de elegir al Secretario/Consultor que desempeñará funciones en el Tribunal.

Se anexa al presente, el informe de la referida resolución.

3. Visita al nuevo Secretario General 
En ocasión del LIII período ordinario de sesiones, los miembros del Tribunal, tuvieron el agrado de entrevistarse con el Doctor José Miguel Insulza, Secretario General  de la OEA.

En esa oportunidad además de darle la bienvenida al Doctor Insulza, en su nueva investidura, los jueces hicieron entrega de la Resolución 350 “Independencia del Tribunal Administrativo”. Sobre el particular, el Secretario General manifestó el compromiso y la seguridad de que el Tribunal contará con la independencia necesaria para llevar a cabo sus funciones.

4. Situación financiera

 
Durante el LIII período ordinario de sesiones del Tribunal, el Secretario, conforme a lo indicado en el artículo 4 del Reglamento, informó sobre los resultados cuantificables del presupuesto 2005. Además se tomó nota del presupuesto para el año 2006, el cual se encuentra en la Resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)

5. Proyecto de enmienda al Reglamento y al Estatuto del Tribunal

El Tribunal, en su LIII período ordinario de sesiones, hizo evidente la necesidad de modificar su Estatuto y su Reglamento. Se propuso que la reforma fuera de carácter sustancial, teniendo a la vista los estatutos y reglamentos de tribunales administrativos de otros organismos internacionales. Se encargó a la Secretaría la preparación de un ante-proyecto de enmiendas al Estatuto y al Reglamento a fin de ser presentado a la consideración del LIV período ordinario de sesiones.

6. Publicaciones

De acuerdo con el artículo 4, numeral 3, del Reglamento, “El Secretario tendrá a su cargo la publicación de una colección de las sentencias del Tribunal, y de la compilación y conservación de otros tipos de información.” La Secretaría, continúa con la edición correspondiente del volumen IV.

Hasta la fecha el Tribunal ha publicado los siguientes volúmenes:  

· Volumen I: de la Sentencia # 1 a la Sentencia # 56, desde 1971 hasta 1980.

· Volumen II: de la Sentencia # 41 a la Sentencia # 87, desde 1979 hasta 1985.

·   Volumen III: de la Sentencia # 88 a la Sentencia # 113, desde 1985 hasta 1991.


Las citadas publicaciones, además de estar depositadas en la Biblioteca Colón de la SG/OEA, se encuentran a disposición en la oficina de la Secretaría del Tribunal, ubicada en el edificio administrativo, segundo piso, oficina 201, o en el sitio web del Tribunal.  

7. Actualización de la página web y de la base de datos del Tribunal


La Secretaría, conforme la iniciativa tomada en el LIII período de sesiones del Tribunal de  continuar con el intercambio de información entre los tribunales administrativos internacionales y fortalecer su conexión, solicitó  a la Oficina de Información y Servicios de Tecnología un presupuesto para la modificación del sistema de búsqueda de sentencias en la página de Internet del Tribunal. El Tribunal cuenta con presupuesto para afrontar dicho gasto, en consecuencia se dispusieron los fondos para llevar adelante el proyecto. El sistema que se desarrollará para la aplicación del Search Engine para los documentos del Tribunal será el mismo sistema Triblex utilizado por el Tribunal de la OIT en su sitio de Internet. El tiempo que tomará la realización del mismo es de dos a tres meses. 

 
La base de datos estará enlazada con la página web de la OEA y de otros tribunales administrativos internacionales a efectos de brindar información disponible en forma inmediata.
8. Biblioteca del Tribunal Administrativo
Con la anuencia de los Honorables Jueces, la Secretaría ha continuado con la recopilación de ensayos y obras jurídicas. Sobre el particular, vale mencionar que durante el período que abarca este informe, la Biblioteca del Tribunal ha recibido las siguientes publicaciones:

· Democracy in Latin America. Towards a Citizens’ Democracy. United Nations Development Programme.
· There is not Plan B! Internationale Politik. The Journal of the German Council on Foreign Relations.

· Rules of Procedure. Administrative Tribunal of the International Monetary Fund. International Monetary Fund. Washington D.C. 2004.

· Statute of the Administrative Tribunal. Report of the Executive Board to the Board of Governors. Resolutions of the Governors. Administrative Tribunal of the 
International Monetary Fund. International Monetary Fund. Washington D.C. 1994.

· Reports. International Monetary Fund, Administrative Tribunal. Volume I 1994-1999. Washington D.C. 2000.

· Estatuto, Reglamento y Sentencias. Tribunal- BID 30-VI-2005. (Versión en C.D.)

· The Constitution of the European Union. European Public Law Series. Esperia Publications LTD, London. Volume LXIII

· Las Limitaciones del Conocimiento Jurídico. Alejandro Nieto, Agustín Gordillo. Editorial Trotta.2003.

· Judgment No. 2005-02, Ms. “W”, Applicant v. International Monetary Fund, Respondent, November 17, 2005, Administrative Tribunal of the International Monetary Fund

9. Informes preparados por la Secretaría 

a.
Informe del Tribunal sobre el artículo XII del Estatuto

La Secretaría, a petición de su Presidente y teniendo en cuenta que la solicitud de revisión de la sentencia 151 dio lugar a diferentes interpretaciones en relación a los procedimientos previstos en el artículo XII del Estatuto, preparó un documento en el que se sugiere realizar una revisión de dicho artículo.

b.
Estudio del tema de la independencia del Tribunal
La Secretaría, a petición del Presidente, preparó un documento en el relata los antecedentes en la reestructuración orgánica de la OEA, y en especial la ubicación del Tribunal dentro de ella. Se realizó un recuento de los diferentes pronunciamientos del Tribunal, del estudio presentado por Deloitte & Touche en el año 2003, de la Orden Ejecutiva 05-03 corr.1, de la posición del Presidente del Tribunal en la presentación del informe anual del Tribunal correspondiente al año 2004 y de la posición de la Presidenta de la Asociación del Personal sobre este tema.

c.
Informe legal sobre la jurisprudencia de los tribunales administrativos de la OEA, OIT y ONU en materia de contratos de consultorías externas

La Secretaría, a petición del Presidente del Tribunal, elaboró un reporte legal de la jurisprudencia de los tribunales de la Organización de los Estados Americanos, la Organización Internacional del Trabajo y la Organización de las Naciones Unidas en materia de contratos por resultado o consultorías celebrados por dichas Organizaciones.  

d.
Informe sobre la política salarial de la Secretaría General de la Organización 

La Secretaría del Tribunal, preparó un informe sobre la política salarial de la SG/OEA, analizando el sistema de paridad con Naciones Unidas, sistema adoptado por Resolución AG/RES.1319 (XXV-O/95), y aceptado por referéndum el 18 de julio de 1995. Asimismo, se detallaron las normas internas de la Organización que regulan las facultades de la AG/OEA y de la SG/OEA en materia de determinación del sistema de remuneración de los miembros del personal de la SG/OEA.

10. Informes periódicos del Tribunal

Por iniciativa del Secretario del Tribunal, se prepararon informes periódicos de las actividades diarias del Tribunal. En el año 2005 se presentaron 5 informes con la siguiente nomenclatura TRIBAD/doc.05/05, abarcando enero y febrero, TRIBAD/doc.06/05, abarcando marzo, abril y mayo, TRIBAD/doc.07/05, abarcndo junio y julio, TRIBAD/doc.08/05, abarcando agosto y septiembre y TRIBAD/doc.09/05, abarcando octubre, noviembre y diciembre. 

A través de dichos informes la Secretaría hace un recuento de todas las actividades desarrolladas y rinde informe de los trabajos preparados por petición del Presidente, y los demás jueces del Tribunal. Adicionalmente, deja constancia del envío de material de interés del Tribunal a sus miembros, como por ejemplo circulares del la Asociación de Personal u Ordenes Ejecutivas emitidas por la SG/OEA. Estos informes han permitido mejorar considerablemente la comunicación entre los jueces y el Secretearía del Tribunal, garantizando la distribución de materiales e información de interés.

V. RELACIONES DE COOPERACIÓN Y COORDINACIÓN


El Tribunal continúa manteniendo contacto institucional, intercambio de información y asistencia con los Tribunales Administrativos de otros organismos internacionales como el Banco Mundial, el Banco Interamericano para el Desarrollo y el Fondo Monetario Internacional, así como, con otros organismos, entidades y personas vinculadas a las actividades del Tribunal y su Secretaría.

1. Reunión con jueces y secretarios de tribunales administrativos de otras Organizaciones Internacionales

El 3 de octubre de 2005 se realizó la celebración preliminar de los 35 años del Tribunal con un almuerzo de trabajo que contó  con la presencia de los Jueces Morton H. Sklar, Presidente; Agustín Gordillo Vicepresidente; Alma Montenegro de Fletcher; y José Antonio Arze Aguirre, todos miembros del Tribunal de la OEA; Andre Surena, Juez electo del Tribunal de la OEA; Reinaldo Rodríguez, Secretario del Tribunal Administrativo; Arnold Zack, Juez del Tribunal Administrativo del Banco Asiático de Desarrollo; Jackeline Scott, Juez del Tribunal Administrativo de Naciones Unidas; Maritza Struvenberg, Secretaria del Tribunal Administrativo de la Naciones Unidas; Celia Goldman, Secretaria del Tribunal Administrativo del Fondo Monetario Internacional; Hernán Sáenz, Secretario Ejecutivo del Tribunal Administrativo del  Banco Interamericano de Desarrollo; Enrique Lagos, Asesor Jurídico de la OEA; Bill Berenson, Abogado Principal de la OEA; Clara Estrada, Presidenta de la Asociación de Personal OEA; Sergio Biondo, Abogado Principal de la OEA; y Mariana Lozza y Angélica María Osorio Villegas, consultoras del Tribunal de la OEA. 

El Presidente del Tribunal invitó a los participantes a comentar sobre asuntos relevantes con los que está trabajando cada uno de los tribunales administrativos, sobre la ubicación de cada uno de estos dentro de la estructura de las Organizaciones Internacionales a las cuales pertenecen y, finalmente, invitó a los participantes a comentar sobre las formas de contratación a corto plazo, contratos de consultaría o contratos por resultados. 

Los participantes expusieron algunos de los casos más relevantes, incluyendo temas como abolición de posiciones, pago de indemnizaciones y tipos de contratación. Adicionalmente, los participantes, contribuyeron ampliamente en la discusión sobre la independencia del Tribunal, siendo evidente como este es un asunto de vital importancia en todas las organizaciones. Cada uno de ellos explicó su ubicación, el rol del secretario, algunos aspectos del presupuesto y figuras jurídicas que han surgido para garantizar dicha independencia. Finalmente, los participantes, compartieron información sobre los casos recientes de contratación de personal a través de contratos a corto plazo, del aumento de este tipo de contrataciones en los últimos años y de la posibilidad que tienen las personas vinculadas mediante este tipo de contratos de acceso a la jurisdicción de los tribunales administrativos.

Adicionalmente, el Presidente del Tribunal planteo el tema de la celebración de los 35 años del Tribunal en el año 2006, acordándose que el Sr. Juez Morton H. Sklar será el Presidente Honorario de dicha sesión.
2. Cooperación del Secretario del Tribunal con otros órganos, organismos y entidades de la OEA 

El Secretario del Tribunal, además de las funciones que le corresponden realizar en la Secretaría del Tribual ha venido cooperando, en su carácter de Abogado del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos, con las comisiones de trabajo del Consejo Permanente, con el Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y con el Centro de Justicia de las Américas. 

VI. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


Concluyendo, el Tribunal, dentro del plazo reglamentario y a los fines previstos en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA, eleva a consideración del CP/OEA el presente informe que abarca las actividades desarrolladas por este Órgano durante el año 2005, y elaborado dentro de las pautas establecida por la AG/OEA.
/

Asimismo, el Tribunal se permite presentar a consideración del CP/OEA las siguientes recomendaciones:

1.   Elevar, a la luz de lo estipulado en el artículo 38 del Reglamento de la Asamblea General, el presente informe al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, acompañado de las observaciones y recomendaciones que tenga a bien presentar el Consejo Permanente.

2.     Exhortar a la Secretaría General a tomar debida cuenta de las resoluciones 350, 351, 352, 353, 354 dictadas por el Tribunal Administrativo en su LIII periodo ordinario de sesiones, a fin de revisar, si fuera el caso, las normas administrativas pertinentes. 


Igualmente, los miembros del Tribunal Administrativo agradecen a la Secretaría General de la OEA por la cooperación brindada durante las actividades desarrolladas en el lapso que cubre el presente informe, y con especial mención, durante su período ordinario de sesiones.

Diciembre de 2005

ANEXO I

RESOLUCIÓN 350 (LIII-O/05)

INDEPENDENCIA DEL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO 

(Aprobada en la tercera sesión celebrada el 5 de octubre de 2005)
EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, 

VISTA: La Orden Ejecutiva 05-03 corr.1, emitida por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, por la cual el Tribunal Administrativo de la OEA está ubicado dentro de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos, Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos;

CONSIDERANDO:

Que, el Tribunal Administrativo fue creado por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos para conocer de las controversias que se presenten entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y el personal de la misma;

Que, los artículos 109 y 113 de la Carta de la OEA y los artículos 4, 8, 12 y 14 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, regulan las funciones del Secretario General frente a la estructura de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos;

Que, el artículo V inciso 1 del Estatuto del Tribunal Administrativo de la OEA establece que la Secretaría General proporcionará al Tribunal Administrativo los servicios técnicos y de secretaría necesarios para su funcionamiento; 

Que, el estudio realizado  por Deloitte & Touche encomendado por la Asamblea General de la OEA, propone, entre otras, la ubicación  del Tribunal Administrativo bajo la Jefatura de Gabinete de la Oficina de la Secretaría General Adjunta de la OEA; 

Que, la citada Orden Ejecutiva 05-03 corr. 1 le otorga a la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos, Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos, la función de proveer los servicios de secretaría al Tribunal Administrativo, conforme a su Estatuto; 

OBSERVANDO la situación financiera  por la que atraviesa la Organización de los Estados Americanos,  y el beneficio que en tal sentido  traerá la independencia del Tribunal al fondo regular  asignado a la Secretaría del Tribunal Administrativo; y

TENIENDO EN CUENTA lo expresado por los secretarios y registradores de los tribunales administrativos del Banco Asiático de Desarrollo, del Banco Interamericano de Desarrollo, del Fondo Monetario Internacional, y de las Naciones Unidas, durante la segunda sesión de trabajo del LIII Período Ordinario de Sesiones del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos, se observó que dichos tribunales han logrado su independencia dentro de la estructura de dichas organizaciones internacionales, obteniendo así resultados altamente positivos;

RESUELVE:

1 Destacar la importancia para la Organización de Estados Americanos de contar con un Tribunal Administrativo estructural y funcionalmente independiente dentro del marco legal de la Organización de los Estados Americanos.

2 Exhortar los buenos oficios del Secretario General para que, en el proceso de reorganización de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, el Tribunal Administrativo se ubique y reciba un tratamiento igual al de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en cuanto a su estructura organizacional y que el Tribunal ejerza  autoridad independiente sobre la selección de su Secretario y su Secretaría, así como en la preparación y ejecución del presupuesto que para este  Órgano, apruebe  la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos.

3 Comunicar la presente resolución al Secretario General y al Secretario General Adjunto. 

ANEXO II

RESOLUCIÓN 351 (LIII-O/05)

SOLICITUD de corrección de errores en la sentencia 151

(Aprobada en la tercera sesión celebrada el 5 de octubre de 2005)
el tribunal administrativo de la organización de los estados americanos,

            HABIENDO RECIBIDO una petición urgente en la que se solicita la corrección de presuntas omisiones y errores en la Sentencia 151, presentada por la señora Relinda Louisy, sobre la base de lo establecido en el Artículo XI (2) del Estatuto del Tribunal  Administrativo de la OEA, en concordancia con el Artículo 51 (3) del Reglamento del Tribunal  Administrativo, y 

            EN ARAS de responder a esta petición urgente en la forma más expedita y sensible posible,

Ha distribuido dicha petición a todos los jueces del Tribunal y ha acordado la siguiente resolución:

CONSIDERANDO:

Que el Tribunal Administrativo de la OEA celebró su quincuagésimo segundo período ordinario de sesiones del 12 al 18 de mayo de 2004 y consideró el Recurso 282, Relinda Louisy vs. Secretario General de la OEA;

Que el Tribunal decidió en el citado Recurso 282, por unanimidad de votos y mediante Sentencia 151: “1. Declarar sin lugar la solicitud de la recurrente en el presente recurso.  2. Tener presente lo demás expuesto”;

Que el panel, conforme a lo previsto en el Artículo 2, numeral 2, del Reglamento del Tribunal, estuvo integrado por los jueces Lionel Alain Dupuis, Agustín Gordillo y Alma Montenegro de Fletcher;

Que conforme al Articulo XI, párrafo 2, del Estatuto del Tribunal, “El Tribunal puede subsanar en cualquier momento, por iniciativa propia o a solicitud de una de las partes, los errores matemáticos o de escritura que haya en los fallos, o los errores que aparezcan en estos debido a cualquier inadvertencia u omisión”, y

TENIENDO EN CUENTA: 


Que el Tribunal encuentra que ha habido inequidades en el proceso seguido bajo el Artículo XI (2) del Estatuto;


Que estas inequidades no afectan materialmente el resultado del caso, en tanto que la recurrente no hizo mérito de su reclamo, aún teniendo en cuenta estas inequidades, 

RESUELVE:

Mantener firme la Sentencia 151, pero, considerando las inequidades encontradas por el Tribunal, la recurrente deberá ser  compensada con la suma de US $50.000.


Notifíquese.

ANEXO III

RESOLUCIÓN 352 (LIII-O/05)

CELEBRACIÓN DE LOS 35 AÑOS DEL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO 

DE LA OEA
(Aprobada en la tercera sesión celebrada el 5 de octubre de 2005)

EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que el Tribunal Administrativo de la OEA fue creado por la Asamblea General  en ocasión de su primer período ordinario de sesiones, celebrado en San José de Costa Rica, el 22 de abril de 1971, mediante la Resolución AG/RES 35 (I-O/71);

Que el 29 de enero de 1972 en sesión solemne, presidida por el Presidente del Consejo Permanente, se llevo a cabo la instalación del Tribunal Administrativo con la presencia de todos sus miembros y los Representantes Permanentes de los Estados Miembros de la OEA; y,

Que el Tribunal Administrativo de la OEA cumplirá en el año 2006 los 35 años de su constitución.

RESUELVE:

1. Convocar la celebración de los 35 años del Tribunal Administrativo de la OEA para el año 2006.

2. Que el citado evento se celebre en la  sede de la OEA y se encomiende a la Secretaría del Tribunal que, en consulta con su Presidente, se fije la fecha para su celebración.

3. Que esta conmemoración se realice de manera consecuente con la reunión que se celebró el 3 de Octubre de 2005 con los Secretarios de los Tribunales Administrativos de otras Organizaciones Internacionales, a fin de continuar con el intercambio de información entre los Tribunales, y asegurar el acceso, el compartimiento y la utilización de los procesos de toma de decisión de la jurisprudencia de estos Tribunales.

ANEXO IV

RESOLUCIÓN 353    (LIII-O/05)

ENMIENDAS AL REGLAMENTO DEL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO 

(Aprobada en la tercera sesión celebrada el 5 de octubre de 2005)  

EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, 


CONSIDERANDO que, de acuerdo con el artículo 60 del Reglamento del Tribunal Administrativo de la OEA, este podrá enmendar dicho reglamento en cualquiera de sus períodos de sesiones, con la aprobación de la mayoría de los miembros del Tribunal; y


TENIENDO EN CUENTA que, durante el LIII período ordinario de sesiones el Tribunal Administrativo contó con la asistencia de los jueces Morton H. Sklar, Presidente, Agustín Gordillo, Vicepresidente, Alma Montenegro de Fletcher y José A. Arze Aguirre,   

RESUELVE:

1. Aprobar las siguientes enmiendas al Reglamento del Tribunal Administrativo de la OEA:

Se modifica el artículo 4, inciso 1, quedando el mismo redactado de la siguiente manera:


Artículo 4: Secretaría del Tribunal

1. El Tribunal tendrá un Consultor/Secretario que será seleccionado por los jueces del Tribunal. Dicha selección deberá ser sometida a la aprobación del Secretario General de la Organización. En lo que respecta a sus funciones específicas, el Secretario dependerá del Tribunal y de su Presidente cuando aquél no estuviere reunido. EL Tribunal contará, además, con el personal y los servicios que fueren necesarios para su funcionamiento, los cuales también le serán proporcionados por la Secretaría General de la Organización.

2.
Solicitar a la Secretaría del Tribunal Administrativo de la OEA la publicación y divulgación de las enmiendas acordadas.       

ANEXO V
RESOLUCIÓN 354 (LIII-O/05)

DESIGNACIÓN DEL CONSULTOR/SECRETARIO DEL 

TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA OEA

(Aprobado en la tercera sesión celebrada el 5 de octubre de 2005)

EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

TENIENDO EN CUENTA que el Artículo 113, literal b,  de la Carta de la OEA establece que corresponde al Secretario General “Determinar el número de funcionarios y empleados de la Secretaría General, nombrarlos, reglamentar sus atribuciones y deberes y fijar sus emolumentos”;

TENIENDO EN CUENTA ASIMISMO  los Artículos 4, 8, 12 y 14 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.

CONSIDERANDO: 

Que el Artículo V del Estatuto del Tribunal Administrativo señala que “la Secretaría General proporcionará al Tribunal Administrativo servicios técnicos y de secretaría para su funcionamiento”;

Que el Artículo 4 del Reglamento del Tribunal Administrativo establece los procedimientos para designar al Consultor/ Secretario del Tribunal Administrativo 

OBSERVANDO que el actual Secretario del Tribunal Administrativo fue designado en enero 2 de 2003 por el Secretario General de la OEA, previa consulta y recomendación que le hicieran los Jueces de este Órgano; y 

VISTA la estructura organizacional de los Tribunales Administrativos del Banco Interamericano de Desarrollo, las Naciones Unidas, el Fondo Monetario Internacional y el Banco Asiático de Desarrollo,

RESUELVE:

1.
Solicitar al Secretario General que, en el ejercicio de la autoridad que le confiere la Carta de la OEA y las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, y tras la debida consulta con los miembros del Tribunal Administrativo, acepte que el Secretario/Consultor del Tribunal sea elegido por los Jueces del Tribunal, a jornada completa o parcial, según lo decidan los jueces y en la medida que el presupuesto lo permita.

2.
Que la designación del Consultor(a)/Secretario(a) sea hecha una vez que el Secretario actual del Tribunal deje de ejercer sus funciones como tal.

3. Que la señorita Mariana Lozza y la señora Angélica Osorio, quienes actualmente trabajan para el Tribunal, sigan actuando en esa calidad durante el mayor tiempo posible en reconocimiento a sus excelentes contribuciones.

4.
Que el señor Reinaldo Rodríguez, el actual Secretario, quien también trabaja en la Oficina del Secretario General Adjunto de la OEA, continué brindando, en media jornada, asistencia y orientación a la Secretaría y a los Jueces, actuando en esa calidad hasta que su sucesor sea elegido de conformidad con el Artículo 4 del Reglamento de este Tribunal.

5.
Presentar esta resolución al Secretario General, al Secretario General Adjunto  y al Departamento de Recursos Humanos de la Organización de los Estados Americanos.

ANEXO VI
1.
Reubicación de la Secretaría del Tribunal dentro de la estructura de la SG/OEA


El 15 de diciembre de 2005, el Secretario General de la OEA aprobó la Orden Ejecutiva No. 05-13 “Reestructuración de la Secretaría General” por la cual, de conformidad con las facultades que le otorgan los artículos 109 y 113 de la Carta de la OEA y los artículos 4, 8, 12 y 14 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la SG/OEA, ordenó la reestructuración de la SG/OEA. En virtud de esta resolución y a los efectos de una mejor organización administrativa, la Secretaría del Tribunal Administrativo de la OEA es ubicada dentro del capítulo referido a Órganos, Organismos y Entidades, y Dependencias Autónomos y/o Descentralizados. Asimismo, se prevé que el Jefe de Gabinete será el enlace entre la Secretaría del Tribunal y el Secretario General.
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2.
Cumplimiento de la resolución 351 (LIII-O/05) “Solicitud de Corrección de Errores en la Sentencia 151” por parte de la SG/OEA  


El 22 de diciembre de 2005, el Secretario General de la OEA remitió a la Secretaría del Tribunal una misiva por la cual notifica que dará cumplimiento con lo ordenado en la resolución 351, procediendo así al pago de la suma de US $50,000 a favor de la Sra. Relinda Louisy, en concepto de compensación por las inequidades producidas durante el proceso seguido bajo el artículo XI (2) del Estatuto.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15587S04�





� EMBED Word.Picture.8  ���








�..	Actas y Documentos, Volumen II, p. 12.


2.	Actas y documentos, Volumen I, p.40. 


�.	Además de la disposición transitoria, el Consejo Permanente aprobó los procedimientos  para la elección de los primeros miembros del Tribunal Administrativo de la OEA (CP/doc. 137/71).


�.	Artículo II, numeral 1 del Estatuto del Tribunal.


�.   	Artículo II, numeral 4 del Estatuto del Tribunal Administrativo de la OEA.


�.  	Artículo I del Estatuto del Tribunal Administrativo de la OEA.


�.    Artículo XI (2) del Estatuto: “El Tribunal puede subsanar en cualquier momento, por iniciativa propia o a solicitud de una de las partes, los errores matemáticos o de escritura que haya en los fallos, o los errores que aparezcan en éstos debido a cualquier inadvertencia u omisión”.


8.    La Asamblea General, mediante las resoluciones AG/RES. 331 (VIII-O/78); AG/RES. 1452 (XXVII-O/97); AG/RES. 1586 (XXVIII-O/98); AG/RES. 1669 (XXIX-O/99) y AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), estableció lineamientos específicos para la preparación del informe anual de los órganos, organismos y entidades de la Organización.  
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