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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL BRASIL

A LA PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA OFRECIENDO SER SEDE DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

MISIÓN PERMANENTE DEL BRASIL
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

2600 Virginia Avenue, N.W., Suite 412

Washington, D.C. 20037

Washington, 19 de enero de 2006

N° 014

Señora Presidenta:
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Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle el ofrecimiento del Gobierno brasileño para ser sede de la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en Brasilia, en marzo de este año.


Como usted bien sabe, la resolución AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), aprobada por la Asamblea General de la OEA en Fort Lauderdale en junio de 2005, renovó el mandato del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración anteriormente mencionado, solicitando al Consejo Permanente que intensificase las medidas convenientes para asegurar la continuidad en la transparencia y la participación efectiva de los representantes de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos. Con el espíritu de colaboración que ha caracterizado sus acciones, el Gobierno brasileño extiende esta invitación con el objeto de subrayar la importancia que éste atribuye al proceso de negociación que se está considerando.

En este sentido, mucho le agradecería a Vuestra Excelencia que tuviera a bien incluir este tema en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente que se celebrará el día 24 de enero de 2005.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.







Fernando Simas Magalhãnes








Ministro 
Encargado de Negocios, a.i.

Excelentísima señora

Embajadora Sonia Merlyn Johnny

Presidenta del Consejo Permanente

Representante Permanente de Santa Lucía 

  ante la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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