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CON ANTERIORIDAD A LA PROPUESTA FINAL
Haciendo una revisión de los documentos considerados hasta ahora por el grupo de trabajo de la OEA sobre escala de cuotas, se observa que algunos países hemos venido dando por sentado que la ONU está midiendo bien la capacidad de pago para reflejarla en su escala de cuotas. Pero, cabe recordar que la propia Asamblea General de la ONU, reconoce que dicha metodología presenta fallas que resultan en marcadas distorsiones.

Estas fallas en la medición de la capacidad de pago que hace la ONU, se trasladarían a la OEA si utilizáramos la misma escala de cuotas.

Por ello, México no está de acuerdo en utilizar ninguna de las propuestas que hasta ahora se han elaborado, ya que todas tienen como base o principal referencia la escala de cuotas de la ONU, sin eliminar ninguna de las distorsiones que presenta.

La propia ONU ha reconocido que su medición de capacidad de pago presenta distorsiones y por eso hace excepciones utilizando tipos de cambio ajustados por precios relativos.

Si el objetivo es ser justos y equitativos, sin alejarnos del mandato de la Carta de la OEA de reflejar la capacidad de pago (Art. 55), la Delegación de México se pregunta si ¿No sería más simple y transparente utilizar una metodología cuyo principal componente sea un indicador que, por sí mismo, mida el ingreso real de los países, sin tener que ajustarlo casuísticamente por distorsiones que no correspondan al sector real de la economía?

Para ser más explícitos,

La ONU mide la capacidad de pago a través del ingreso nacional convertido en dólares de los Estados Unidos de América.

La ONU misma reconoce que este indicador puede estar distorsionado por la dinámica interna de los precios, que no se ve reflejada en los ajustes del tipo de cambio nominal.

Para corregir esas distorsiones cuando son severas, la ONU prevé la utilización de un tipo de cambio ajustado por precios relativos, es decir, los precios de la economía en cuestión, en relación con los precios de los Estados Unidos de América.

Estos ajustes ad-hoc que hace la Comisión de Cuotas de la ONU, restan transparencia y simplicidad a la aplicación de la metodología, ya que se realizan a petición de parte o, bien, en función del criterio que prevalezca entre los expertos independientes que tienen a su cargo la elaboración de la escala de cuotas. Lo que constituye un elemento discrecional.

¿Cómo no incurrir en estas fallas?

Una posibilidad podría ser que, sin necesariamente apartarnos del todo de la metodología de las Naciones Unidas, hagamos frente a estas distorsiones aplicando el principio de tipo de cambio ajustado por precios relativos; no sólo casuísticamente, sino de manera generalizada.

Alternativamente, se podría adoptar un indicador más simple que, por sí mismo dé cuenta de la capacidad real de pago de los Estados.  Me refiero, por ejemplo, al ingreso valuado en términos de la paridad de poder de compra, que es un indicador objetivo y fiable, universalmente aceptado, que permite comparar los tamaños de las economías con base en dólares internacionales.

A partir de este indicador, se puede observar la distorsión que presenta la escala de cuotas vigente en la OEA, y compararla con la distorsión que presenta la escala propuesta con el método tradicional modificado, que se basa en la escala de la ONU.  Por ende, también se apreciaría el nivel de distorsión de la escala de la ONU respecto de la capacidad de pago.

Para ilustrar las distorsiones que a partir de este indicador (de paridad de poder de compra) presentan las escalas de cuota de la OEA, tanto la actual como la propuesta con el método tradicional modificado, en términos de medir capacidad de pago, mi delegación podría presentar ahora mismo una tabla ilustrativa. (anexo)

La propuesta de México es considerar estas dos alternativas para medir la capacidad de pago.

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP15607.pdf
http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP15607S.pdf
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