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ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves 26 de enero de 2006

Hora:
10:00 a.m. – 5:30 p.m.

Lugar:
Salón de las Américas
1. Preparativos para eventos especiales de la CAJP

· Informe de la Secretaría General sobre los preparativos para la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario a celebrarse el 2 de febrero de 2006 y sobre la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional a celebrarse el 3 de febrero.
· Preparativos para una Sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos a celebrarse en el primer semestre del 2006, sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, con la participación de expertos gubernamentales, representantes de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, de otras organizaciones internacionales, y de la sociedad civil, con el propósito de poder intercambiar mejores prácticas y actividades llevadas a cabo en durante el pasado año en apoyo del Programa, así como nuevas propuestas que puedan incorporarse al Programa {AG/RES. 2141 (XXXV/O/05), párrafo resolutivo 2}
· Proyecto de Agenda de la Sesión Especial (CP/CAJP-2323/06)
· Proyecto de Agenda de la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos conducente a promover, difundir e intercambiar experiencias y conocimientos relativos al acceso a la información pública y su relación con la participación ciudadana, con la participación de expertos de los Estados y representantes de la sociedad civil - {AG/RES. 2121 (XXXV/O/05), párrafo resolutivo 11.a}.
· Documento  CP/CAJP-2320/05
· Preparativos para la Reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con miras a profundizar el estudio de la jurisprudencia internacional existente relativa al tema contenido en el artículo 13.5 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, con la participación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (a celebrarse el 10 de marzo de 2006, en la tarde).

2. Consideración del tema “estudio sobre los derechos y la atención de las personas
sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” {AG/RES. 2125 (XXXV-O/05)}
3. Consideración del tema “las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares” {AG/RES. 2134 (XXXV-O/05)} 

4. Consideración del tema “desplazados internos” {AG/RES. 2140 (XXXV-O/05)}

5. Consideración del tema “la protección de los derechos humanos y
libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo” {AG/RES. 2143 (XXXV-O/05)}
6. Otros asuntos
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