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Síntesis de la sesión celebrada el 23 de enero de 2006
Tras la aprobación del orden del día propuesto por el Presidente del Grupo de Trabajo la Secretaría General presentó el documento “Proyecto de Preámbulo de la Carta Social de las Américas”, que le fuera encomendado por este Grupo en su última sesión, celebrada el 12 de diciembre de 2005.

Se explicaron los criterios utilizados para elaborar el texto, que sintetiza y toma como referencia el documento base GTC/CASA/doc.20/05 corr.1, donde se presentan todas las propuestas para la redacción de la Carta Social que fueron presentadas por los Estados Miembros. Pese a ser un ejercicio que intenta tener una posición equilibrada y respetar las posiciones expuestas en todas las propuestas, la Secretaría aclaró que como todo ejercicio discrecional y de interpretación, puede tener omisiones, que podrán ser re-incorporadas a solicitud de los Estados Miembros. Luego de escuchar los comentarios de las delegaciones sobre el preámbulo, la Presidencia propuso celebrar una reunión el 7 de febrero para iniciar las negociaciones basándose en este documento, solicitando que las delegaciones presenten observaciones puntuales al texto o propuestas específicas que deban sumarse al mismo. Asimismo, se le solicitó a la Secretaría hacer las modificaciones y adiciones al Preámbulo que fueron presentadas por las delegaciones.

Seguidamente, se ofreció la palabra para recibir los comentarios de las delegaciones en torno a cómo iniciar negociaciones sobre la parte dispositiva de la Carta Social. Varias delegaciones presentaron un esquema temático sobre los contenidos que debería tener la Carta, y la forma de expresarlos, ya sea desde un punto de vista político/programático o desde una perspectiva de derecho. Finalmente, se solicitó a la Secretaría elaborar un esquema sobre la estructura dispositiva de la Carta Social, tomando en consideración las propuestas de las delegaciones. La propuesta deberá ser presentada en un plazo de 15 días, contados a partir de la fecha de la presente reunión.

En cuanto al cronograma para las negociaciones de la Carta Social, se concluyó que se celebrará una reunión semanal a partir del 7 de febrero, y se solicitó que la Secretaría presente un cronograma compatible con los compromisos y eventos programados en la Organización. En estas reuniones se volverá a considerar también el tema de cómo preparar el Plan de Acción de la Carta. 
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