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Síntesis de la reunión celebrada el 24 de enero de 2006

1. Preparativos para la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos

La Presidencia agradeció el ofrecimiento de sede que presentó el Gobierno de Brasil mediante nota remitida por su Misión Permanente ante la OEA y distribuida como documento CP/INF.5288/06, para que la ciudad de Brasilia sea la sede de la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.
En su oportunidad, el Grupo de Trabajo también agradeció y aceptó el ofrecimiento de la Delegación de Brasil y acordó (ad referéndum) llevar a cabo la Séptima Reunión del 21 al 25 de marzo de 2006, antecedida por el Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas a celebrarse del 18 al 20 de marzo.
La decisión sobre la fecha de la reunión fue adoptada ad referéndum, pues se revisaría este aspecto si se llegare a presentar un cruce con la agenda de las Naciones Unidas en cuanto a su consideración del tema “Pueblos Indígenas”.

2. Nota del Presidente del Grupo de Trabajo sobre las propuestas para enmendar la Sección VI del Texto Consolidado de la Presidencia, recibidas del Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas que participa en el proceso de la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
La Presidencia anunció la publicación de la nota de la referencia, que presenta  nuevas propuestas a la Sección VI del Texto Consolidado de la Presidencia. Explicó que se trata de nuevos textos que fueron preparados por el Cónclave de los Pueblos Indígenas que se reunió en la ciudad de Antigua Guatemala, Guatemala, del 7 al 10 de octubre de 2005.  Este documento fue distribuido con la clasificación GT/DADIN/doc.244/06 corr. 1.
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