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CALENDARIO DE ACTIVIDADES

DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL PERÍODO 2005-2006
(Programación para el primer semestre de 2006)

INTRODUCCIÓN


La Presidencia del Grupo de Trabajo ha incorporado en el presente calendario una guía para las actividades que considera necesario programar para encaminar las labores del Grupo hacia la conclusión del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  Sin embargo, se permite aclarar que su cumplimiento estará sujeto a la disponibilidad de los correspondientes recursos financieros.


En este calendario de actividades, se señalan las posibles fechas para reuniones ordinarias y reuniones de negociación, y adicionalmente se indican los principales procedimientos y actividades de la Presidencia y de la Secretaría General, que se llevan a cabo en complemento de la labor del Grupo, asegurando así el flujo de sus trabajos.


Durante la reunión del Grupo de Trabajo del día 31 de agosto, las delegaciones dieron su visto bueno a este documento, ad referéndum de algunos ajustes que podría ser necesario introducirle en el curso del período 2005 – 2006, en consideración del interés del Grupo de avanzar con sus trabajos de la manera más eficiente que sea posible. En este sentido, la tercera revisión de este documento presenta una actualización de la programación para el primer semestre de 2006.

Las actividades aquí propuestas corresponden a los siguientes mandatos de la resolución AG/RES. 2073 (XXXV-O/05):

2. Valorar la importancia de la etapa final de negociaciones iniciada por el Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, mediante la cual se establecieron las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos con el objeto de alcanzar una pronta y exitosa conclusión del Proyecto de Declaración.

3. Renovar el mandato del Grupo de Trabajo con el objeto de culminar la etapa final de negociaciones del Proyecto de Declaración a partir del texto consolidado del Proyecto de Declaración preparado por la Presidencia del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.139/03), y considerando el Proyecto de Declaración presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.2878/97 corr. 1), así como las propuestas de los Estados Miembros, representantes de los pueblos indígenas, organismos especializados del sistema interamericano y otras entidades. 

4. Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que:

a. Intensifique la realización de reuniones de negociación para una pronta adopción de la Declaración Americana de los Pueblos Indígenas;

b. Continué tomando las medidas convenientes para asegurar la continuidad en la transparencia y la participación efectiva de representantes de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos.

Embajador Juan León Alvarado

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el

Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Representante Alterno de Guatemala
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18 al 20– Cónclave de los Pueblos Indígenas


Reunión preparatoria de los representantes de los pueblos indígenas para la 7ª Reunión de Negociaciones del Grupo de Trabajo�
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Presentación de Informe de la Presidencia sobre la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos
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18 - EN LA MAÑANA – Sesión del Grupo de Trabajo


Conclusión y Aprobación del Proyecto de Resolución de la Asamblea General sobre el tema del Grupo de Trabajo


Informe verbal de la Presidencia sobre las actividades realizadas por el Grupo de Trabajo en el período 2005-2006
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CAJP - Sesión de la CAJP


Presidencia presenta proyecto de resolución e informe de actividades del Grupo de Trabajo a la CAJP
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