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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA COMO UNA ENTIDAD 
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

Y APROBACIÓN DE SU ESTATUTO

(Aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica, 
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N O T A   E X P L I C A T I V A


El día 10 de febrero de 2006, la Comisión de Seguridad Hemisférica consideró el Proyecto de Resolución sobre la Junta Interamericana de Defensa como una Entidad de la Organización de Estados Americanos y la Aprobación de su Estatuto, contenido en el documento CSH/GT/JID-28/06 rev. 2, sometido por el Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la Conclusión del Análisis de la Relación Jurídico-Institucional entre la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa.  El Proyecto de Resolución fue aprobado, sin enmienda, por la Comisión, según consta en el presente texto, documento CP/CSH-743/06.

El Proyecto de Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa al cual se hace referencia en el párrafo dispositivo 1 del presente Proyecto de Resolución será enviado a la consideración del Consejo Permanente, una vez se concluya su revisión por la Subcomisión de Estilo de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA COMO UNA ENTIDAD 
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Y APROBACIÓN DE SU ESTATUTO

(Aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica, 

en su reunión celebrada el 10 de febrero de 2006)


EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

VISTO el Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre el vínculo jurídico e institucional entre la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa (CP/CSH…/06); y

CONSIDERANDO:


Que la Junta Interamericana de Defensa (la “JID” o la “Junta”) se creó mediante una resolución de la Tercera Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de las Repúblicas Americanas en 1942, y fue fortalecida posteriormente mediante las Resoluciones VII y XXXIV de la Novena Conferencia Internacional Americana, la misma que dio origen a la OEA y a su Carta de 1948, así como mediante la Resolución III de la Cuarta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores adoptada en 1951;

Que la Junta y la Organización de los Estados Americanos (la “OEA” o la “Organización”) comparten objetivos comunes con base en la Carta de la OEA y el respeto por el principio de supervisión civil de las fuerzas armadas dentro del contexto de la democracia representativa;


Que mediante la resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93), la Asamblea General reiteró “la necesidad de definir la relación jurídica e institucional entre la Junta Interamericana de Defensa y la Organización de los Estados Americanos”; 

Que en la resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que examinara la relación entre la OEA y la Junta y elevara recomendaciones a la Asamblea General y la JID para “modificar la estructura e instrumentos básicos de la Junta en la medida necesaria para clarificar y lograr consenso en torno a su condición con respecto a la OEA, incluido el principio de supervisión civil y la conformación democrática de sus autoridades”;

Que mediante sus resoluciones AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03) la Asamblea General estableció un grupo de trabajo para estudiar y formular recomendaciones relacionadas con la modernización y los cambios de la JID y la definición de su vínculo jurídico con la OEA;
Que en la resolución AG/RES. 1998 (XXXIV-O/04) la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que continuara “el análisis y sus deliberaciones sobre la relación jurídico-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa”;

Que en la resolución AG/RES. 2117 (XXXV-O/05) la Asamblea General tomó nota del “análisis y las deliberaciones sobre la relación jurídico-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa (JID), especialmente en lo referente a la naturaleza, propósito, y funciones de la JID, reflejados en el informe de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (documento CP/CSH-721/05)” y solicitó al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, “concluya el análisis y sus deliberaciones sobre el tema, y prepare y apruebe ad referéndum de la Asamblea General un estatuto para la JID para sustituir su actual reglamento y modificar su estructura básica y su relación con la OEA, a más tardar el 31 de diciembre de 2005”;
Que la “Declaración sobre Seguridad en las Américas”, aprobada por los Estados miembros de la OEA en la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en la Ciudad de México en octubre de 2003, reitera, en el párrafo 49, “la necesidad de aclarar la relación jurídica e institucional de la Junta Interamericana de Defensa (“JID”) con la OEA”, y en forma similar insta al Consejo Permanente a presentar propuestas específicas a la Asamblea General, a esos efectos;


Que la Asamblea General es el órgano supremo de la Organización facultado por el Artículo 54 de la Carta para “decidir la acción y la política generales de la Organización, determinar la estructura y funciones de sus órganos... ” y para “...dictar disposiciones para la coordinación de las actividades de los órganos, organismos y entidades de la Organización entre sí, y de estas actividades con las de las otras instituciones del Sistema Interamericano”, y

Que el Artículo 53 de la Carta de la OEA incluye entre otros órganos de la OEA a “entidades” que “se podrán establecer, además de los previstos en la Carta y de acuerdo con sus disposiciones”,
RESUELVE:

1. Establecer a la Junta Interamericana de Defensa (JID) como una “entidad” de la Organización con base en el Artículo 53 de la Carta de la OEA y aprobar su estatuto, que se anexa a la presente resolución.

2. Que el Estatuto de la JID entrará en vigor en la fecha de aprobación de la presente resolución ad referéndum de la Asamblea General.

3. Que los funcionarios de la JID que actualmente ocupan cargos que deben ser proveídos mediante elección de conformidad con el Estatuto pueden seguir en esos cargos hasta que concluya el período para el cual fueron nombrados o hasta que concluya la misión que les asignó el Estado remitente, lo que ocurra primero.

4. [Incluir la consideración de esta resolución en el temario del Trigésimo Sexto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.]
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