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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24de enero de 2006
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/

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los temas del orden del día, documento CP/OD.1526/06. El orden del día fue aprobado sin modificaciones.
· In memoriam

El Consejo Permanente rindió tributo a la memoria del señor Ernesto Leal Sánchez, ex ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua y solicitó al Representante Alterno de Nicaragua que transmitiera sus condolencias al pueblo y Gobierno de ese país.
· Presentación del mallete al Presidente del Consejo que concluye sus funciones

El Consejo le presentó un mallete al Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, en reconocimiento por los excelentes servicios brindados como Presidente del Consejo Permanente durante el período octubre-diciembre de 2005.
· Reconocimiento a funcionarios de la OEA

El Consejo Permanente felicitó a los funcionarios de la OEA, señor Von Martin y señora Rebecca Read Medrano, quienes recibieron un premio en el “21st Annual Mayor’s Arts Awards Gala”, el 9 de enero de 2006, en reconocimiento por sus esfuerzos y apoyo a las artes y la cultura en la zona de Washington, D.C.
· Reunión de Directores de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros

El Consejo Permanente felicitó a la Secretaría General por la celebración de una reunión con los directores de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros.
1. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el proyecto de resolución “Fecha y sede de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (CP/CAJP-2318/05 rev.1)

El Consejo decidió postergar la consideración de este asunto.

2. Informe sobre la Misión a Haití

El Consejo tomó nota del informe presentado por el Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, sobre la reciente misión a Haití, así como de los comentarios formulados por el Embajador de Haití y otras delegaciones.
3. Informe de la Presidencia de la Reunión de Expertos para Proponer una Escala de Cuotas Revisada (REG/NEC/doc.6/06. 

El Embajador Manual María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay y Presidente de la Reunión de Expertos para Proponer una Escala Revisada de Cuotas, presentó el informe de expertos.  El Consejo tomó nota del informe, el cual contiene dos propuestas de una escala revisada de cuotas y, de conformidad con el Artículo 60 de la Carta de la OEA, el Consejo acordó transmitir el informe a la Comisión Preparatoria del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
4. Proyecto de resolución convocatoria del trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4073/06)

El Consejo aprobó la resolución CP/RES. 897 (1526/06), mediante la cual se convocó el trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse los días 30 y 31 de enero de 2006.
5. Invitaciones al trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

El Consejo Permanente, tomando en cuenta que el trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General trataría solamente con los asuntos relacionados con el proceso presupuestario de la Organización, acordó invitar únicamente a los órganos, organismos y entidades de la OEA.
6. Nota de la Misión Permanente de Brasil mediante la cual ofrece sede para la celebración de la Séptima Reunión de Negociaciones en Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Preparar el Proyecto de Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas

El Consejo decidió transmitir la nota de la Misión Permanente de Brasil al Grupo de Trabajo encargado de preparar el Proyecto de Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas.
Otros asuntos
· La Presidencia informó a las delegaciones que las actas de las sesiones ordinarias del Consejo Permanente celebradas el 23 de junio, 30 de agosto y 7 de septiembre de 2004 y las actas de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de julio de 2004, habían sido distribuidas en sala de conformidad con el Artículo 69 del Reglamento del Consejo Permanente.
· Según lo solicitó la Misión Permanente de Venezuela, el Consejo Permanente acordó celebrar la Reunión de Autoridades Nacionales sobre Trata de Personas, del 14 al 17 de marzo de 2006, en la Isla Margarita, Venezuela.   Una versión revisada de la resolución CP/RES. 889 (1503/05) rev. 1 será debidamente publicada por la Secretaría para tomar en cuenta esta decisión. 

· El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá, informó al Consejo que el Partido Liberal ganó las elecciones recientemente celebradas en su país. 
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· El Embajador Esteban Tomic informó al Consejo sobre las elecciones celebradas en su país, en las cuales, por primera vez, una mujer fue electa Presidenta de Chile. 
· La Embajadora María Tamayo Arnal informó al Consejo Permanente sobre las elecciones celebradas en su país.
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	1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1526/06.
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