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Las Autoridades Nacionales de los países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) responsables de la lucha contra la Trata de Personas, reunidas por primera vez para tratar este tema en la Isla de Margarita, Estado Nueva Esparta, República Bolivariana de Venezuela, durante los días 14 al 17 de marzo de 2006, 


TOMANDO EN CONSIDERACIÓN la recomendación de la V Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, (REMJA V), así como los mandatos de la Asamblea General de la OEA en sus resoluciones AG/RES. 2019, (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) y AG/RES 2118 (XXXV-O/05), destacamos la importancia de este evento que busca intercambiar información y compartir experiencias que reforzarán nuestra cooperación en la abolición de este flagelo; 

PREOCUPADOS por el aumento del delito de la trata de personas en el Hemisferio así como de las repercusiones económicas, sociales y humanas que genera; 


CONSCIENTES de que la pobreza, la inequidad y la exclusión social en el hemisferio son factores que incrementan la vulnerabilidad de las personas, especialmente de mujeres, niñas y niños, para convertirse en víctimas de los traficantes que en numerosas ocasiones forman parte de grupos delictivos organizados, que operan tanto a nivel interno como transnacional;  

PREOCUPADOS ASIMISMO por los diversos delitos conexos de la trata de personas, tales como la corrupción y el lavado de activos, entre otros, en tanto factores que exacerban o facilitan el problema de la trata; 


RECORDANDO el compromiso de los gobiernos de mejorar la capacidad para identificar, investigar, juzgar y sancionar a los responsables de la trata de personas especialmente mujeres y niños y brindar una debida asistencia y protección a sus víctimas, en el marco del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional;

RECONOCIENDO la necesidad de fortalecer la respuesta, a nivel doméstico y hemisférico, contra la trata de personas incluyendo, cuando sea necesario, enmendar las leyes y políticas internas, con miras a desarrollar acciones de prevención y combate eficaces a la trata, especialmente de mujeres, niñas y niños y prestarles una adecuada protección y asistencia a las víctimas, respetando los derechos humanos y la dignidad del ser humano y dentro del marco del Protocolo; 

TENIENDO EN CUENTA la necesidad de darle un enfoque integral al tema, mantuvimos un amplio diálogo, en el cual analizamos la implementación de los instrumentos jurídicos internacionales, incluyendo la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y su Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, la protección y asistencia a las víctimas de trata de personas, la prevención de ese delito, la persecución a sus autores, la cooperación entre países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos; 

RECORDANDO el compromiso asumido por los estados Miembros de considerar la firma y ratificación, ratificación o adhesión, según sea el caso, e implementar a la brevedad posible el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y otros instrumentos internacionales relevantes en la materia; 

RECONOCIENDO TAMBIÉN  los esfuerzos realizados por los Estados Miembros en la lucha contra la trata de personas y recordando el compromiso de nuestros gobiernos de fortalecer la cooperación regional e internacional para combatir este delito grave que, la mayor parte de las veces, es una expresión de la delincuencia organizada transnacional; 

ACOGIENDO con beneplácito los aportes recibidos de expertos, organismos internacionales, organizaciones de la sociedad civil y observadores que participaron en la Reunión; 

ELEVAN a la VI Reunión de Ministros de Justicia  o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI) las siguientes Conclusiones y Recomendaciones: 
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