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1. Al iniciarse la reunión del Grupo de Trabajo, las delegaciones recibieron la presentación del señor Luiz Coimbra (Oficial Principal de Información Pública, del Departamento de Prensa y Comunicaciones) sobre la encuesta que se estará realizando a través del Internet, con miras a obtener contribuciones de la sociedad civil y habitantes de los países del Hemisferio, sobre las herramientas que debe contener la futura Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

Agregó el señor Coimbra que dicha encuesta puede encontrarse en la siguiente dirección de Internet:www.oas.org/racismo
A continuación, el Presidente del Grupo de Trabajo agregó que es de su interés recibir comentarios, observaciones y recomendaciones de los delegados sobre este particular, a más tardar el viernes 3 de febrero de 2006, con el objetivo de culminar los trabajos preparatorios de esta encuesta y lanzarla al público el día lunes 6 de febrero de 2006. Las delegaciones pueden, para dicho objetivo, dirigirse al Presidente del Grupo de Trabajo o al señor Luiz Coimbra (LCoimbra@oas.org).
2. Presentación de Camilo García sobre Desigualdad y discriminación en la educación terciaria.
La presentación del señor García fue distribuida como documento CAJP/GT/RDI-19/06. En su ocasión, el señor García destacó la importancia que tiene educar de la mejor manera posible a la juventud para garantizar la fortaleza de los cimientos de una nación.
Destacó que sobresalen factores económicos en el acceso y permanencia en la educación como: la inequidad inicial que se relaciona directamente con malnutrición y problemas de salud en los menores pobres; los altos costos de la educación superior; el hecho de que la educación superior sea privada o de ser pública el alto nivel de competencia para acceder y permanecer; el hecho de que en épocas de recesión el sector educativo y particularmente la educación superior se vean muy afectados; la necesidad de que los menores trabajen sacrificando así su educación; la falta de oportunidades una vez se logra un grado, tanto por pocas oportunidades laborales como por altas tasas de desempleo y la poca correlación entre la formación, el mercado laboral y la demanda de la industria; entre otros.  

A continuación, el Presidente del Grupo de Trabajo comentó que se trataba de un tema de gran importancia para la labor de este cuerpo político y que en la actualidad, se está viendo la gran transformación que se ha logrado en su país (Brasil) gracias a las políticas de “acción afirmativa” que están siendo implementadas en el sector de la educación. Particularmente, agregó, el acceso de indígenas y afrodescendientes a la educación superior se ha visto dramáticamente incrementado, con la correspondiente incorporación de profesionales de ambos grupos en los más altos niveles de la economía.

En su momento las delegaciones de los estados miembros comentaron sobre los siguientes aspectos:

· La realidad de muchos países en materia de desarrollo no permite que la educación superior/terciaria sea una prioridad de los gobiernos, ya que se necesitan más personas con estudios “técnicos” para contribuir con las necesidades inmediatas (de corto plazo) de sus economías.
· Los altos costos son de alguna manera una de las causas de discriminación en el acceso a la educación superior.
· Las implicaciones que tiene la discriminación por razones de género dentro de la problemática de la discriminación en el acceso a la educación superior.
· La implementación de políticas de acción afirmativa debe realizarse al mismo tiempo que se combaten los orígenes de la discriminación (se deben combatir los síntomas a la vez que se procura eliminar la enfermedad). Existe el riesgo de que la acción afirmativa en algunas oportunidades se convierta en una causa adicional de discriminación.
· Hay muchos aspectos como la nutrición (y en general la salud), que deben tenerse presentes al momento de considerar los orígenes de esta problemática. Deben asignarse más recursos y atención a este problema ya que los enormes resultados positivos que la educación superior trae para el desarrollo, justifican esfuerzos extraordinarios.
Comentarios del señor Camilo García en respuesta a los aspectos mencionados por las delegaciones:

· La acción afirmativa por sí misma no es suficiente para atacar el problema, en su opinión presenta una solución pero debe acompañarse o ir de la mano de políticas integrales frente a un problema tan arraigado como la discriminación, que existe entre otros, por razones históricas, culturales y  educativas que afectan el comportamiento de los ciudadanos. En algunos casos la acción afirmativa es considerada como “retro-discriminación”.
· La educación superior en los planes de gobierno que presentan los candidatos a los puestos públicos de elección popular, no alcanzan (en los países del Hemisferio en desarrollo), el nivel de prioridad que se le asigna a la educación técnica.
· Los gobiernos deben trabajar de la mano de las instituciones de educación superior y de los diferentes sectores de la economía nacional, para que los esfuerzos que se hacen por luchar contra la discriminación en el sector educativo, cuenten con sus correspondientes acciones en los sectores económicos o productivos, asegurando mayor y mejor balance en las fuerzas laborales nacionales.
· Las cifras que publican las instituciones u organismos internacionales en materia de educación superior con respecto a muchos países en desarrollo, no reflejan la situación real en este tema, pues la multiplicidad de factores humanos y culturales que se interrelacionan en la educación, son difíciles de asimilar por expertos extranjeros que se desplazan temporalmente a los países.
Comentarios presentados por el doctor Ariel Dulitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH):

· Por 350 años hubo un sistema de educación superior exclusivamente para la población de origen europeo en nuestros países y sus consecuencias son difíciles de superar, a pesar de los múltiples esfuerzos que han venido haciendo nuestros gobiernos, desde hace muchos años, por asegurar el acceso igualitario a dicho nivel de educación.
· Segregaciones oficiales y segregaciones de hecho en nuestros países también han tenido un impacto, incluso en décadas recientes, en las oportunidades laborales para los diferentes sectores de la sociedad.
· Es importante distinguir acciones afirmativas de lo que se denomina “cuotas”, ya que se entienden por acciones afirmativas, las que hacen parte de las políticas públicas para terminar con la discriminación en aquellos segmentos de la población que hayan sido históricamente discriminados.
· Preguntó al señor García sobre medidas específicas que en este tema deberían incluirse en una futura Convención contra el Racismo.
Comentarios finales del señor Camilo García:

· Los esfuerzos oficiales por asegurar el acceso igualitario a la educación superior deben iniciarse desde los primeros años de formación primaria y antes.
· Una futura convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, en lo que respecta al problema de la discriminación en el acceso a la educación, debe considerar preocupaciones tales como los problemas que acarrean la desnutrición, el trabajo de menores, la baja calidad de la infraestructura educativa disponible para muchos estudiantes de bajos recursos y las herramientas con las que cuentan los propios educadores para impartir la debida educación a sus estudiantes, pues todos estos aspectos atacan la base de la adecuada formación del ser humano.
· También hay que preocuparse por el nivel de preparación y capacitación de los propios educadores, e incluso de los padres de familia.
3. La Presidencia comunicó al Grupo de Trabajo el interés del gobierno brasilero de llevar a cabo una reunión del Grupo con expertos gubernamentales, el día 20 de marzo de 2006 en Brasilia.  Agregó que, de ser el caso, en su momento el gobierno brasilero estaría remitiendo la correspondiente nota oficial formalizando su invitación a la reunión de la referencia. El proyecto de la Presidencia del Grupo de un Temario para este evento incluiría, en principio, la consideración de los temas “derechos de los individuos y grupos discriminados” (en la mañana) y “obligaciones de los Estados” (en la tarde).

4. El Grupo de Trabajo acordó programar una reunión con representantes de la CIDH y de organizaciones de la sociedad civil, durante la semana en la que se celebrarán las audiencias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (del 6 al 10 de marzo de 2006). En seguimiento de dicha decisión, la Presidencia programó la citada reunión para el día martes 7 de marzo en las horas de la mañana. 
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