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I. ANTECEDENTES
La Asamblea General de la OEA adoptó en 1996 la “Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y Codificación del Derecho Internacional" (AG/Dec.12 (XXVI-0/96)).

Al año siguiente, la Asamblea General reunida en Lima, Perú, aprobó el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional [AG/RES.1471 (XXVII-0/97)], en adelante “el Programa”, el que contiene una descripción de las distintas áreas, actividades y objetivos a llevarse a cabo en forma permanente y continua por la Organización a fin de asegurar el desarrollo, la promoción y la efectiva aplicación del derecho internacional elaborado por el sistema interamericano.
Desde entonces, sucesivas resoluciones de la Asamblea General han puesto en marcha este Programa señalando sus áreas prioritarias.  En 2005, la Asamblea General reunida en Fort Lauderdale, Estados Unidos de América, estableció nuevos mandatos dirigidos al Consejo Permanente y a la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos (hoy Oficina de Derecho Internacional), por medio de la resolución AG/RES. 2070 (XXXV-O/05).  La Asamblea General solicitó al Consejo Permanente realizar una sesión sobre la situación del derecho interamericano en las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos.  Por su parte, la Oficina de Derecho Internacional de la Secretaría General ha sido encargada de continuar implementando el Programa, haciendo especial énfasis en las iniciativas que permitan un mejor conocimiento del sistema interamericano y en las actividades de difusión de la información jurídica, tales como cursos, publicaciones y la diseminación de información en internet.  Dicha resolución puede ser consultada en el Anexo I.
II. ACTIVIDADES REALIZADAS
Las siguientes actividades han sido desarrolladas por el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales y sus dependencias entre el mes de abril de 2005 y febrero de 2006 en virtud de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2070 (XXXV-O/05) y del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional.
A. Promoción del estudio del derecho interamericano 

El 19 de enero de 2006 se celebró la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (en adelante CAJP) para intercambiar experiencias sobre el tratamiento que las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos le otorgan al Derecho Interamericano, de conformidad con el párrafo tercero de la resolución AG/RES.2070 (XXXV-O/05) que establece:

Solicitar al Consejo Permanente que dé seguimiento al cumplimiento de esta resolución, y que en particular, convoque a una reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para intercambiar experiencias sobre el tratamiento que las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos le otorgan al derecho interamericano, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y que informe a la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones. 

El evento fue organizado por la CAJP con apoyo de la Oficina de Derecho Internacional y comprendió de dos paneles de trabajo de una duración de dos horas cada uno.  El primer panel trató sobre la “Actualidad del Derecho Interamericano”, y contó con la presencia de dos expositores. El segundo panel abordó “las Experiencias Nacionales”, y acogió a tres presentadores. Cada orador realizó una presentación oral de 25 minutos de duración y remitió un documento por escrito.  Participaron como panelistas representantes de academias diplomáticas o centros de formación de Brasil, México, Perú y la República Bolivariana de Venezuela.  Los Gobiernos de Costa Rica y República Dominicana enviaron a un observador de sus respectivas academias diplomáticas.  La presidencia presentó un informe detallado de la sesión que se incluye en el documento (CP/CAJP-2324/06 corr. 1). 
Entre las conclusiones y recomendaciones acordadas se pueden citar las siguientes:
· Crear un curso sobre el sistema interamericano que sirva de modelo para las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos; 

· Solicitar a la CAJP que con el apoyo de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales continúe organizando reuniones de profesores de academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos para que intercambien sus experiencias y programas de estudio;

· Solicitar a la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales que, dentro del marco del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, promueva y difunda el sistema interamericano en las escuelas de derecho y academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos; 

· Facilitar el intercambio de estudiantes y permitir una mejor cooperación entre profesores y academias; 

· Hacer un mayor uso de la web de la Organización como un instrumento para cooperar y establecer redes de contactos; 

· Solicitar al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales que analice la posibilidad de crear un curso sobre el sistema interamericano que sea ofrecido e impartido en los Estados Miembros de la OEA; 

· Recopilar una lista de los cursos y programas ofrecidos por las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos; 

· Encomendar a la CAJP dar seguimiento a las actividades aquí mencionadas así como a toda otra iniciativa pertinente tomando en consideración los limitados recursos financieros de la OEA.

B. Cursos,  Jornadas y Seminarios

XXXII Curso de Derecho Internacional organizado por la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales y el Comité Jurídico Interamericano.  El Curso de Derecho Internacional se celebró en la ciudad de Río de Janeiro, Brasil, entre el 1 y el 26 de agosto de 2005 y contó con la participación de 28 profesores de América y Europa, 29 becarios de la OEA elegidos entre más de 100 candidatos, y 14 alumnos que sufragaron sus costos de participación. El tema central del Curso fue “La contribución de las Organizaciones Internacionales al Derecho Internacional actual”.  Véase el Programa del XXXII Curso de Derecho Internacional en el Anexo II.

Jornadas de Derecho Internacional. Entre el 22 y el 26 de octubre de 2005 se celebraron las Jornadas de Derecho Internacional en Ottawa, Canadá.  La Oficina de Derecho Internacional organizó el evento con la Facultad de Derecho de la Universidad de Ottawa.  Las Jornadas contaron con la presencia de 52 profesores de derecho internacional, de los cuales hubo 22 expositores extranjeros y 30 expositores canadienses especialistas en derecho internacional público y privado.  Véase el Programa de las Jornadas celebradas en Canadá en el Anexo III.

C. Publicaciones Jurídicas

En el período comprendido por este informe, el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales editó, publicó y distribuyó los siguientes volúmenes:

· XXXI Curso de Derecho Internacional, celebrado en el año 2004, cuyo tema central fue “Derecho Internacional, Comercio, Finanzas y Desarrollo”.  Contiene un total de 15 textos editados en el idioma original de presentación.
· Jornadas de Derecho Internacional celebradas en Lima, Perú del 17 al 22 de noviembre de 2003.  El volumen comprende las ponencias de 21 profesores en materia de Derecho Internacional Privado, Derecho de la Integración, Derechos Humanos, Derecho Internacional Público y metodología de la enseñanza. 
· Jornadas de Derecho Internacional celebradas en Santiago, Chile entre el 29 de noviembre y el 2 de diciembre de 2004.  El volumen comprende las ponencias de 25 profesores en materia de Procesos de integración, Derecho Internacional Privado, Derecho Internacional Público, el sistema interamericano y la enseñanza del derecho internacional.  
· Informe Anual de Progreso en la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, documento digital que contiene los informes de avance nacionales presentados por los Estados Parte en el marco de las reuniones plenarias del Comité de Expertos del MESICIC. 
Publicación de opiniones del Comité Jurídico Interamericano:

· João Grandino Rodas y Jonathan T. Fried, “Competencia y Carteles en las Américas”.  Colección sobre opiniones del Comité Jurídico Interamericano, febrero de 2006.
· Jonathan T. Fried, “Perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas: protección y garantías a los jueces y abogados en el ejercicio de sus funciones”. Colección sobre opiniones del Comité Jurídico Interamericano, volumen previsto para abril de 2006

Cabe señalar también que se ha continuado el trabajo en torno al Tercer Volumen sobre la Serie Temática del Curso de Derecho Internacional: “Derecho Internacional Público”, cuya publicación se hará próximamente.
D. Información en el internet  

Durante el período bajo análisis, se actualizó el contenido y diseño, administración y control de los Websites de las páginas relativas al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales y a sus dependencias así como la página del Comité Jurídico Interamericano.  Asimismo se han iniciado esfuerzos tendientes a informar y difundir de una manera más detallada y dinámica el tratamiento de los temas jurídicos desarrollados por los órganos de la OEA, particularmente por la CAJP.  En lo que respecta a nuestras publicaciones jurídicas a la venta, se puede acceder de manera gratuita a sus índices y páginas de presentación.  Asimismo el lector podrá consultar los informes finales de las Jornadas de Derecho Internacional en la sección de “Cursos y Jornadas” de nuestra página web. 
Cabe destacar que la Oficina de Derecho Internacional es depositaria oficial de los tratados interamericanos y acuerdos de cooperación.  Con relación a los tratados multilaterales, se ha mantenido información totalmente actualizada del contenido de los instrumentos multilaterales depositados en la Secretaría General así como de las acciones realizadas en relación a cada uno de ellos, tales como firmas, ratificaciones, adhesiones, reservas, declaraciones, designaciones de autoridades centrales, etc.  En cuanto a los acuerdos bilaterales, se han publicado en formato PDF todos los acuerdos bilaterales celebrados en el año 2004 y 2005, y se ha continuado con el registro de los mismos.  En el año 2005, se registraron casi 100 acuerdos bilaterales de cooperación.

El Foro de discusión sobre la CIDIP-VII anunciado en el informe del año pasado, ya está disponible para que los expertos designados en el tema trabajen en consultas entre sí y con los Estados Miembros, y se convoquen reuniones preparatorias de ser necesarias. 
También se han creado portales privados, con mayores niveles de seguridad, para el uso exclusivo de expertos gubernamentales en los temas de asistencia judicial mutua y de delito cibernético.

Durante el año 2005, el número promedio de visitas mensuales a la página web del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales fue del orden de 23,736 y de 6,934 en el caso de la página del Comité Jurídico Interamericano.

E. Tienda Virtual (venta online de publicaciones).  
Desde el año 2004, la Oficina de Derecho Internacional mantiene y actualiza una tienda virtual que cuenta con un catálogo de 19 publicaciones en materia de derecho internacional.  Entre los clientes destacan prestigiosas universidades del hemisferio y de Europa.  En el Anexo IV figura el catálogo de todas nuestras publicaciones en la tienda virtual.  Adicionalmente, dicha información puede ser consultada en nuestra página web:
http://www.oas.org/dil/esp/publicaciones_catalogo.htm
F. Asambleas Modelos

Funcionarios del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales participaron y apoyaron las labores de la XXIV Asamblea Modelo para estudiantes de Escuelas Secundarias en la sede de la OEA entre el 30 de noviembre y el 3 de diciembre de 2005.
G. Participación en foros internacionales

Los abogados del Departamento han participado o realizado presentaciones en diferentes foros, cuyo objeto fue asesorar jurídicamente o informar sobre las actividades desarrolladas en el marco de la Organización:

· Participación en la Reunión Anual de la Sección de Derecho Internacional de la  American Bar Association, Washington D. C., abril 14-18, 2005;

· Presentación sobre el tema de Cooperación Judicial en Materia de Protección al Consumidor, evento organizado por la Organización de Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), Washington D. C. , abril 25, 2005;

· Presentación sobre instrumentos mercantiles interamericanos en el Seminario Internacional de Derecho Bancario y Mercantil organizado en Asunción, Paraguay, por el Banco Central, mayo 10, 2005;

· Seminario: “Democracy and Multilateralism in the Americas”, organizado por la Universidad de Laval, Québec, mayo de 2005; 

· Presentación sobre la modernización de registros en los países miembros de la OEA, Diplomado sobre Derecho Notarial y Registral, Universidad Autónoma de México, México, D. F., septiembre 25, 2005;

· Presentación sobre el papel de la OEA en la reforma judicial en América Latina, a estudiantes de la Maestría de Derecho Internacional de la Universidad de Georgetown, Washington D. C. , octubre y noviembre 2005;

· Curso sobre el Derecho Interamericano de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina, noviembre de 2005.

· Curso de capacitación a jueces y fiscales de los países de la Región Andina sobre instrumentos internacionales de cooperación contra la corrupción, organizado por el "Interregional Crime and Justice Research Institute" de las Naciones Unidas, noviembre de 2005

· Exposición sobre la propiedad del suelo y del subsuelo en el Proyecto de Declaración Americana de los derechos de los pueblos indígenas durante las Jornadas de Derecho Internacional celebradas en Ottawa, Canadá, octubre de 2005;

· Conferencia internacional: “La criminalidad: un desafío global, una respuesta mundial” organizada por el Ministerio de Justicia de España, el Consejo de Europa y la Secretaría General de la OEA.  Casa de América, Madrid, España, 12 y 13 de diciembre de 2005.

· Presentación sobre la labor del Comité Jurídico Interamericano en el curso “Administration of Justice and Rule of Law”, organizado por el US Department of State, 26 de enero de 2006.

ANEXO I

AG/RES. 2070 (XXXV-O/05)

PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO
DEL DERECHO INTERNACIONAL

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 7 de junio de 2005)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc.4376/05), en particular en lo que se refiere al cumplimiento de la resolución AG/RES. 2032 (XXXIV-O/04), “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional”;

CONSIDERANDO que la Asamblea General adoptó en 1996 la Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y la Codificación del Derecho Internacional (AG/DEC. 12 (XXVI-O/96)), y en 1997 adoptó el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional por medio de su resolución AG/RES. 1471 (XXVII-O/97); 

CONSIDERANDO ASIMISMO que la Asamblea General ha venido reafirmando su apoyo a dicho Programa a través de sus resoluciones AG/RES. 1557 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1617 (XXIX-O/99), AG/RES. 1705 (XXX-O/00), AG/RES. 1766 (XXXI-O/01), AG/RES. 1845 (XXXII-O/02), AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2032 (XXXIV-O/04), y

TOMANDO NOTA del informe sobre el Programa Interamericano para Desarrollo del Derecho Internacional “Actividades realizadas por la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos (junio 2004 – febrero 2005)” (CP/CAJP-2235/05), 

RESUELVE:

1. Reafirmar la importancia del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, reiterar su apoyo al mismo y solicitar a la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos de la Secretaría General que continúe la ejecución de las acciones enumeradas en dicho Programa.

2. Instar a la Secretaría General a que, a través de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos, continúe realizando las Jornadas de Derecho Internacional, el Curso de Derecho Internacional en Río de Janeiro y brinde apoyo a las actividades encaminadas al mejor conocimiento del sistema interamericano en las facultades de derecho, academias diplomáticas y otros centros de estudios especiales, así como a aquellas relativas a la difusión de la información jurídica a través de sus publicaciones y medios electrónicos, incluida la venta de sus publicaciones en todos los idiomas oficiales de la Organización.  Solicitar al Consejo Permanente que dé seguimiento al cumplimiento de esta resolución, y que en particular, convoque a una reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para intercambiar experiencias sobre el tratamiento que las academias diplomáticas y otros centros de formación de funcionarios públicos le otorgan al derecho interamericano, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y que informe a la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones. 

ANEXO II

PROGRAMA

XXXII Curso de Derecho Internacional

La Contribución de las Organizaciones Internacionales

al Derecho Internacional Actual

(Rio de Janeiro, 1-26 de agosto de 2005)

Primera Semana

Lunes 1

10:00 


Inauguración

Homenaje al doctor José Gustavo Guerrero hecho por el doctor Mauricio Herdocia, Presidente del Comité Jurídico Interamericano.

12:00
Reunión entre los alumnos del Curso y los doctores Daniela Trejos Vargas, coordinadora local y Dante M. Negro, coordinador general.

Martes 2

9:00 – 10:50
João Clemente Baena Soares, ex Secretario General de la OEA y miembro de la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas. “Desafíos, amenazas y cambios en las Naciones Unidas I”. 
11:10 – 1:00
Dyala Jiménez Figueres, Directora para América Latina de los Servicios de Resolución de Controversias de la Cámara de Comercio Internacional (CCI). “El sistema de arbitraje CCI I”.

2:30 – 4:30
Mauricio Herdocia, Presidente del Comité Jurídico Interamericano y ex miembro de la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas. “La labor del Comité Jurídico Interamericano”. 
Miércoles 3

9:00 – 10:50
João Clemente Baena Soares. “Desafíos, amenazas y cambios en las Naciones Unidas II”. 
11:10 – 1:00
Dyala Jiménez Figueres. “El sistema de arbitraje CCI II”.
2:30 – 4:30
Dyala Jiménez Figueres. “El sistema de arbitraje CCI III”.

Jueves 4

9:00 – 10:50
Jean-Michel Arrighi, Director de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos de la OEA. “La contribución del sistema interamericano al derecho internacional público I”.


11:10 – 1:00
Ana Elizabeth Villalta, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “La contribución de las organizaciones internacionales de la región centroamericana al derecho internacional.”
2:30 – 4:30
Antonio Pérez, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “The many faces of the IAEA – International Organization Law from “Atoms for Peace” to the “War against terrorism” I”. 

Viernes 5

9:00 – 10:50
Jean-Michel Arrighi. “La contribución del sistema interamericano al derecho internacional público II”.


11:10 – 1:00
LIBRE

2:30 – 4:30
Antonio Pérez, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “The many faces of the IAEA – International Organization Law from “Atoms for Peace” to the “War against terrorism” II”. 

Segunda Semana

Lunes 8

9:00 – 10:50
Mónica Canafoglia. “Los trabajos de UNCITRAL”.

11:10 – 1:00
Mauricio Alice, Consejero de la Dirección General de Consejería Legal del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina. “La democracia en el sistema interamericano I.”

2:30 – 4:30

LIBRE
Martes 9

9:00 – 10:50
Renaud Sorieul, Oficial Jurídico Principal de UNCITRAL. “UNCITRAL y su contribución en el arbitraje comercial internacional”

11:10 – 1:00

Mauricio Alice. “La democracia en el sistema interamericano II”.

2:30 – 4:30
Felipe Paolillo, Embajador, ex- Representante del Uruguay ante las Naciones Unidas. “El aporte de las Naciones Unidas al desarrollo del derecho internacional de la paz y la seguridad I”. 
Miércoles 10

9:00 – 10:50
Renaud Sorieul. “UNCITRAL y su contribución en el comercio electrónico.”
11:10 – 1:00

Mauricio Alice. “La democracia en el sistema interamericano III”.

2:30 – 4:30
Felipe Paolillo. “El aporte de las Naciones Unidas al desarrollo del derecho internacional de la paz y la seguridad II”.
Jueves 11

9:00 – 10:50
Stephen Vasciannie, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “Caribbean perspectives on human rights.” 

11:10 – 1:00
Welber Barral, Profesor de derecho internacional económico de la Universidad Federal de Santa Catarina y profesor de Comercio y desarrollo de la American University, Washington, D.C. “La contribución del GATT y de la OMC”.

3:00 – 5:00
Enrique Iglesias, Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo. “Los aportes del BID al derecho internacional”.

Viernes 12

9:00 – 10:50
Felipe Paolillo. “El aporte de las Naciones Unidas al desarrollo del derecho internacional de la paz y la seguridad III”.

11:10 – 1:00
Felipe Paolillo. “El aporte de las Naciones Unidas al desarrollo del derecho internacional de la paz y la seguridad IV”.

2:30 – 4:30
Galo Leoro Franco, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “El arbitraje y la mediación en el CIADI.” 
Tercera Semana

Lunes 15

9:00 – 10:50
Diego Fernández Arroyo. “La contribución del sistema interamericano al derecho Internacional privado I”.

11:10 – 1:00
Charlotte Ku. American Society of International Law.
2:30 – 4:30
José Alvarez, President-Elect, American Society of International Law. “The promise and perils of international organizations”.
Martes 16

9:00 – 10:50
Anton Camen, Asesor Jurídico para América Latina y el Caribe, Comité Internacional de la Cruz Roja. “La contribución del CICR al derecho internacional I”. 

11:10 – 1:00
Diego Fernández Arroyo. “La contribución del sistema interamericano al derecho Internacional privado II”.

2:30 – 4:30
Gabriel Valladares, Asesor Jurídico para la delegación del CICR del Cono Sur. “La contribución del CICR al derecho internacional II”. 

Miércoles 17

9:00 – 10:50
Diego Fernández Arroyo. “La contribución del sistema interamericano al derecho Internacional privado III”.

11:10 – 1:00
Ricardo Méndez Silva. “El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y las resoluciones sobre Afganistán e Irak I.”
2:30 – 4:30
Arnulf Becker, Candidato SJD, Harvard Law School. “Derecho internacional en Latinoamérica o derecho internacional latinoamericano?: Auge, caída y reminiscencia de una tradición legal regionalista I”. 


Jueves 18

9:00 – 10:50
Arnulf Becker. “Derecho internacional en Latinoamérica o derecho internacional latinoamericano?: Auge, caída y reminiscencia de una tradición legal regionalista II”. 


11:10 – 1:00
Ricardo Méndez Silva. “El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y las resoluciones sobre Afganistán e Irak II.”

2:30 – 4:30
Mauricio Herdocia. “Soberanía desafiada y Organismos Internacionales”.

Viernes 19

9:00 – 10:50
Arnulf Becker. “Derecho internacional en Latinoamérica o derecho internacional latinoamericano?: Auge, caída y reminiscencia de una tradición legal regionalista III”.

11:10 – 1:00
Ricardo Méndez Silva. “El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y las resoluciones sobre Afganistán e Irak III.”

2:30 – 4:30
Antonio Guerreiro, Jefe del Departamento de Organismos Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil. “El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y su función legislativa”.

Cuarta Semana

Lunes 22

9:00 – 10:50
Adriana Dreyzin, Catedrática de derecho internacional privado de la Universidad Nacional de Córdoba y miembro de la lista de árbitros de Mercosur por Argentina. “Los nuevos desafíos del MERCOSUR: del derecho internacional al derecho de la integración I”.


11:10 – 1:00
Adriana Dreyzin. “Los nuevos desafíos del MERCOSUR: del derecho internacional al derecho de la integración II”.

2:30 – 4:30
Hans van Loon, Secretario General de la Conferencia de La Haya sobre Derecho Internacional Privado. 
Martes 23

9:00 – 10:50
Didier Opertti Badán, Secretario General de la ALADI. “Globalización e integración: presente de la ALADI I.”

11:10 – 1:00
Adriana Dreyzin. “Los nuevos desafíos del MERCOSUR: del derecho internacional al derecho de la integración III”.

2:30 – 4:30
Hans van Loon. 

Miércoles 24

9:00 – 10:50
João Grandino Rodas, miembro del Comité Jurídico Interamericano. “La solución de las controversias en el MERCOSUR I”.

11:10 – 1:00
Adriana Dreyzin. “Los nuevos desafíos del MERCOSUR: del derecho internacional al derecho de la integración IIV”.

2:30 – 4:30
Hans van Loon. 

Jueves 25

9:00 – 10:50
Antonio Cançado Trindade, Juez de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. “La contribución de las organizaciones internacionales a la expansión y al desarrollo progresivo del derecho internacional I”.
11:10 – 1:00
Adriana Dreyzin. “Los nuevos desafíos del MERCOSUR: del derecho internacional al derecho de la integración V”.

2:30 – 4:30
João Grandino Rodas. La solución de las controversias en el MERCOSUR II”.


Viernes 26

10:00


Clausura y entrega de certificados.
ANEXO III
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PROGRAMA

JORNADAS DE DERECHO INTERNACIONAL
 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

Y  SOCIEDAD CHILENA DE DERECHO INTERNACIONAL

(Santiago, Chile del 29 de noviembre al 2 de diciembre de 2004)

  

COMITÉ ACADÉMICO:

SOCIEDAD CHILENA DE DERECHO INTERNACIONAL
FACULTAD DE DERECHO DE LA PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DE CHILE
INSTITUTO DE ESTUDIOS INTERNACIONALES Y FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE 
FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD ADOLFO IBÁÑEZ
ACADEMIA DIPLOMÁTICA DE CHILE

SESIÓN DE APERTURA
LUNES 29 DE NOVIEMBRE DE 2004
Sede:   
ACADEMIA DIPLOMÁTICA DE CHILE
 
 Catedral 1183. Teléfonos (56-2) 679 4654 o 67946 55
 9:00  a  10:00 hrs.

: Acreditación de participantes
 

10:30  a  12:30  hrs. 

: Inauguración
Palabras de Bienvenida

· Profesora Señora. María Teresa Infante, Presidenta Sociedad Chilena de Derecho Internacional

· Embajador Rolando Stein, Director de la Academia Diplomática de Chile
· Dr. Jean-Michel Arrighi, Director Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, Organización de los Estados Americanos, OEA. Palabras de bienvenida y presentación general sobre “El Desarrollo del Derecho Interamericano hoy”
· Aprobación del programa, metodología de las Jornadas.
PRIMERA SESIÓN

LUNES 29 DE NOVIEMBRE DE 2004

Tarde
 

Sede: 
INSTITUTO DE ESTUDIOS INTERNACIONALES,

                                   UNIVERSIDAD DE CHILE

  
Av. Condell 249, Providencia. Teléfono (56- 2) 496 1200

15:00  a  19:00 hrs. 

I.      Procesos de integración
Moderadora: Profesora Jeannette Irigoin Barrenne, Directora Instituto de Estudios Internacionales, Universidad de Chile
· Aspectos jurídicos de los procesos de integración: NAFTA, MERCOSUR y ALCA. Elementos comunes y distinciones
 Profesor Carlos Dettleff Beros, Universidad de Chile
 
· El Tribunal Permanente de Revisión del MERCOSUR
 Profesor João Grandino Rodas, Universidade de São Paulo, Brasil

 

16:30 hrs.
 Pausa café
 

· La aplicación judicial del Derecho Mercosur en cada uno de los Estados parte.  Algunas consideraciones sobre las reformas producidas por el Protocolo de Olivos
  Profesora Maria Gatinnoni de Mujía, Universidad Austral, Argentina
 

· La integración regional: el aporte de las negociaciones de libre comercio bilaterales 
      Profesor Fernando Laiseca, Universidad Adolfo Ibáñez
 
· La integración regional: La Comunidad Andina de Naciones
  Profesor Alberto Rioseco, Universidad de Chile
 

· Los retos de la integración en América 
Profesor Arturo Oropeza, Universidad Nacional Autónoma de México, México

SEGUNDA SESIÓN

MARTES 30 DE NOVIEMBRE

Sede:    PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DE CHILE
Av. Libertador Bernardo O´Higgins 340. Teléfono (56-2)2224516
 9:00  a 13:30 hrs.

II.
Derecho Internacional  Privado
Moderador: Profesor Ignacio García, Pontificia Universidad Católica de Chile  
 
· La buena fe en los contratos internacionales
 
 Profesor Mario Ramírez Necochea, Universidad de Chile

 

· Algunas reflexiones sobre el funcionamiento de los mecanismos de solución de controversias en Latinoamérica
 Sr. Carlos Eugenio Jorquiera, Presidente Cámara de Comercio de Santiago y 

 Señora. Karin Helmlinger, Centro de Arbitraje de C.C.S.
  
10:30 hrs. 
Pausa café 
 

· Solución de Controversias comerciales en América
Profesor Jorge Witker, Universidad Autónoma de México y Universidad Central de Chile

 
· A soberania do Estado frente a globalização e o directo internacional – o caso brasileiro
Profesor Tércio Waldir de Albuquerque, Universidade para o Desenvolvimento do Estado e da  Região do Pantanal-UNIDERP, Brasil.
Tarde

15:00  a  19:00 hrs.

Moderadora: Señora María Luisa Carvallo, Ministerio de Relaciones Exteriores

· Solución de controversias en los acuerdos sobre libre comercio. Derecho aplicable y su  relación con el sistema de la Organización Mundial de Comercio 

 Profesor Hernán Salinas Burgos, Pontificia Universidad Católica de Chile

· CIADI, doctrina y jurisprudencia 
  Profesor Roberto Mayorga, Universidad de Chile

16:30 hrs.
Pausa café  
· Solución internacional de controversias en materias de inversiones CIADI o UNCITRAL, ¿Cuál camino escoger? 
 Profesor Joaquín Morales G., Universidad de Chile

 

· Derechos humanos versus acuerdos ADPIC
 Profesor Loris Baena, Programa Heidelberg-Universidad de Chile

 
· Les services financiers de consommation par Internet 
  Profesor Marc Lacoursière, Université Laval, Canadá

TERCERA SESIÓN

MIÉRCOLES 1 DE DICIEMBRE DE 2004
 

Sede:  UNIVERSIDAD ADOLFO IBÁÑEZ
Av. Diagonal Las Torres 2640, Peñalolén. Teléfono (56-2) 3693662
 

9:00  a  13:30 hrs.
III.    Derecho Internacional Público
Moderador: Profesor Javier Illanes Fernández, Academia Diplomática de Chile

 
· La práctica de los organismos internacionales y el mantenimiento de la paz y seguridad  internacionales. La coordinación con los organismos regionales  
Profesoras Marisol Peña, Pontificia Universidad Católica de Chile y Francisca Möller, Universidad Marítima de Chile, Valparaíso
 

· El proyecto de la Comisión de Derecho Internacional en materia de responsabilidad internacional de los Estados  

Profesor Álvaro Arévalo, Universidad Diego Portales

 

10:30 hrs. 
Pausa café
 
· Nuevas tendencias del Derecho Internacional del Espacio
 Profesora Jeannette Irigoin Barrene, Universidad de Chile 

· El derecho interno ante el Estatuto de la Corte Penal Internacional: vigencia y eficacia
 Profesor Claudio Troncoso, Universidad de Chile

· El Caso Avena y otros, la controversia entre México y Estados Unidos ante la Corte Internacional de Justicia
Profesor Ricardo Méndez Silva, Universidad Nacional Autónoma de México 

· La lucha contra el terrorismo y el Derecho Internacional
Profesor Francisco Tudela, Universidad Finis Terrae 
Tarde

15:30  a  19:00 hrs.

IV.    El  Sistema Interamericano

 Moderador: Hernán Varela, Universidad Católica de la Santísima Concepción
· El Sistema Interamericano de Derechos Humanos y el desafío de reparar violaciones a dichos derechos
 Profesor Claudio Nash, Universidad de Chile 

 

· La Opinión Consultiva de la Corte Internacional de Justicia sobre el muro de Israel
 Profesor Hugo Llanos Mansilla, Universidad Central de México
 

16:30 hrs.
Pausa café
 
· La Carta Democrática y el desarrollo del Derecho Internacional
 Profesor Edgardo Riveros Marín, Universidad Central
 
· El proceso de negociación del proyecto de declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas
Sr. Luis Toro Utillano, OEA

· El Mecanismo de solución de controversias de la Organización Mundial del Comercio (O.M.C)
Profesor Gonzalo Biggs, Universidad de Chile

CUARTA SESIÓN

JUEVES 2 DE DICIEMBRE DE 2004
Sede:    
FACULTAD DE DERECHO UNIVERSIDAD DE CHILE
Av. Santa María 076, teléfono 6785292
9:00  a  11:00 hrs.

 V.  El Derecho Internacional: temas seleccionados
Moderadora: Profesora Astrid Espaliat, Universidad de Chile 

· El rol de la OEA en materia de paz y seguridad internacional
 Profesor Eduardo Vio Grossi, Universidad Diego Portales de Chile

 
· Jurisprudencia constitucional y derecho internacional: vigencia y perspectiva
 Profesora Andrea Lucas, Programa Heidelberg-Universidad de Chile
 

10:30 hrs.
Pausa café 
 

· Acuerdos ambientales y el comercio internacional. El caso del Protocolo de
    
 Bioseguridad
 Profesora Dominique Hervé, Universidad Diego Portales de Chile
 

· La Biodiversidad en el derecho del mar. Comentarios sobre los últimos desarrollos
 Embajador Jorge Berguño, Academia Diplomática de Chile
 
· La pesca en alta mar: de Galápagos al Acuerdo de Nueva York
 Embajador Fernando Zegers, Asesor,  Sociedad Nacional de Pesca (Sonapesca)

11:15 a 13:00 hrs.
VI.        La Enseñanza del Derecho Internacional
 Moderador: Profesor Luis Goycoolea, Academia Diplomática de Chile
 
· Modelos para enseñar a pensar en Derecho Internacional
 Profesora Ximena Fuentes, Universidad Adolfo Ibáñez, Chile
 

· Presentación de la asignatura de “Derecho y Sistema Interamericano”
Profesores Luis Ignacio Savid-Bas y Arturo Pagliari, Universidad Nacional de             Córdoba,  República Argentina

13:15 hrs.

SESIÓN DE  CLAUSURA

· Profesores Astrid Espaliat y Javier Illanes 
 Sociedad Chilena de Derecho Internacional
· Profesor Roberto Nahum
 Decano Facultad de Derecho, Universidad de Chile
· Dr. Jean-Michel Arrighi, 
 Director Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales
 Organización de los Estados Americanos, OEA
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