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28 de febrero de 2006

Señora Presidenta:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para presentar al Consejo Permanente el Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Fondo Regular del 1 de enero al 31 de diciembre de 2005, así como el estado de ejecución presupuestaria al 31 de diciembre de 2005 de todos los Fondos Específicos.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


José Miguel Insulza


Secretario General

Excelentísima señora
Embajadora Sonia M. Johnny

Representante Permanente de Santa Lucía ante la OEA

Presidenta del Consejo Permanente

Washington, D.C.
SECRETARÍA GENERAL

INFORME SOBRE EL ESTADO DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2005, ASÍ COMO EL ESTADO DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA AL 31 DE DICIEMBRE DE 2005 DE TODOS

LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 31 de diciembre de 2005

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta su informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2005.  Este informe refleja la situación presupuestaria al 31 de diciembre de 2005.  Como parte integral de este informe, la Secretaría también presenta información sobre la ejecución presupuestaria de todos los fondos específicos, de acuerdo con el artículo 82 de las Normas Generales.  Estos fondos se financian con donaciones de los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otras organizaciones internacionales.


El informe consta de dos secciones, a saber:

Sección A. Programa – Presupuesto del Fondo Regular para 2005 y transferencias entre capítulos.


Sección B. Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos.


En el período comprendido entre el 1 de enero al 31 de diciembre de 2005, la Secretaría General administró obligaciones y gastos por un monto de US$140.428.526.  En el presupuesto del Fondo Regular para 2005 se ejecutaron US$75.187.626, de los cuales US$73.534.665 se registraron como gastos.  Un total de US$1.652.961 permanecieron obligados pero no fueron desembolsados, en tanto que las apropiaciones no utilizadas ascendieron a US$1.087.874.  En los fondos específicos los gastos ascendieron a US$65.240.900.

SECCIÓN A.
 PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2005 Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

En la Sección A se organiza la información presupuestaria de la siguiente manera:

· Columna (a) refleja la apropiación original del Programa Presupuesto de 2005 aprobado por la AG/RES.2059 (XXXIV-O/04);

· Columna (b) muestra la apropiación de acuerdo a la Orden Ejecutiva 04-01 corr. 1, punto inicial para la ejecución presupuestaria según se indica en el documento CP/doc.4045/05, de abril de 2005;

· Columna (c) muestra la apropiación modificada presentada sobre la ejecución presupuestaria y el Informe sobre Transferencias entre Capítulos al 30 de septiembre de 2005, CP/doc.4069/05;

· Columna (d) muestra las variaciones expresadas en porcentajes entre la apropiación de acuerdo a la Orden Ejecutiva 04-01 corr. 1, punto inicial para la ejecución presupuestaria de 2005 y la apropiación modificada al 30 de septiembre de 2005, columna (c);

· Columna (e) muestra las acciones relacionadas con la ejecución presupuestaria desde el 1 de octubre al 31 de diciembre de 2005;

· Columna (f) muestra las apropiaciones modificadas acumuladas a la fecha de este informe;

· Columna (g) muestra la variación del período expresada en porcentajes. La relación entre la apropiación modificada a la fecha de este informe en la columna (f) y las apropiaciones de acuerdo a la Orden Ejecutiva 04/01 corr. 1 al punto inicial de la ejecución presupuestaria del 2005, columna (b);

· Columna (h) muestra el total de obligaciones;

· Columna (i) muestra el porcentaje de ejecución en relación con la apropiación modificada;

· Columna (j) muestra los gastos registrados hasta el último día del período correspondiente a este informe;

· Columna (k) muestra la apropiación no obligada hasta el último día del período correspondiente a este informe.

ANTECEDENTES


La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), aprobó las siguientes apropiaciones y financiamiento para 2005:

Apropiaciones

Personal 
50.474.2

No personal
US$    25.801.3
US$76.275.5

Financiamiento

Cuotas
73.727.1

Dirección técnica y apoyo administrativo
1.223.4

Otros ingresos
US$     1.325.0
US$76.275.5

El programa-presupuesto para 2005, aprobado en junio de 2004 por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), fue reorganizado de acuerdo a la Orden Ejecutiva 04-01 corr. 1 y presentado al Consejo Permanente en el documento CP/doc.3970/04, el 22 de diciembre de 2004.  Las cantidades que figuran en la columna (b) constituyen el punto inicial de la ejecución presupuestaria de 2005.  Estas cantidades se muestran en la columna (a) de la Sección A.

II. APROPIACIONES MODIFICADAS


De conformidad con la resolución CP/RES 893 del 11 de octubre de 2005, la Secretaría reasignó la cantidad de US$943.600 de apropiaciones de personal no utilizadas para compensar los gastos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, por un total de US$272.500; US$628.000 para Mantenimiento de Edificios y US$43.100 para cubrir en forma parcial las Terminaciones y Repatriaciones en el Fondo Regular.  El saldo de los últimos gastos, que asciende a US$1.011.900, fue cargado contra la apropiación suplementaria aprobada por la resolución CP/RES. 882, de conformidad con el punto resolutivo 1 de la resolución CP/RES. 893. 


Las actividades realizadas durante el último trimestre, del 1 de octubre al 31 de diciembre de 2005, causaron variaciones pequeñas con respecto a la Apropiación Modificada que se notificó al 30 de septiembre de 2005.  En el Capítulo 9 – Servicios Regulares, hubo un aumento neto del 2,2%.  Este cambio neto se registró principalmente en los subprogramas 90H – Terminaciones y Repatriaciones, 90D – Mantenimiento de Edificios y 90F – Auditoría de cargos.  Los cambios que exceden el 5% fueron señalados en informes anteriores presentados durante el año (Primer trimestre, CP/doc.4045/05, Segundo trimestre, CP/doc.4058/05 y Tercer trimestre, CP/doc.4069/05).

III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES


Las cuotas durante este año llegaron a la suma de US$76.277.651.  Esto corresponde a US$63.995.000 por el pago de cuotas correspondientes al año fiscal 2005 y US$12.282.651 correspondiente a pagos de saldos de cuotas de años anteriores. Este nivel de ingresos le permitió a la Secretaría General autorizar, hasta fines del año fiscal, la asignación del 100% de las apropiaciones aprobadas de US$76.275.500.

IV.
OBLIGACIONES 

Las obligaciones del Fondo Regular incurridas al 31 de diciembre de 2005 ascendieron a US$75.187.626, o sea el 98,6% del total de la apropiación modificada de US$76.275.500.


Las obligaciones se clasificaron en dos categorías principales, Personal y No Personal. 

· Las obligaciones de Personal ascendieron a US$46.937.504, o sea el 99,2% de la apropiación modificada de US$47.337.679.  La Secretaría General había estimado que se llenarían todos los cargos durante el transcurso del año fiscal.  Como recordarán los Estados Miembros, la Secretaría notificó, a principios del último trimestre, la reasignación de US$943.600 de recursos adicionales procedentes de puestos vacantes en el rubro 1 - Personal con el fin de ayudar a sufragar parte del déficit presupuestario de 2005.  No obstante, la incertidumbre con respecto a la liquidez del Fondo Regular y otras circunstancias no le permitieron a la Secretaría proceder con los nombramientos de personal que había planeado realizar durante el último trimestre.  La postergación de los nombramientos necesarios resultó en apropiaciones no utilizadas de personal por un valor de US$400.175 en el rubro 1 - Personal.

· Las obligaciones de No Personal ascendieron a US$28.250.123 o sea el 97,6% de la apropiación modificada de US$28.937.821. Gastos imprevistos relacionados con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Mantenimiento de Edificios y Terminaciones y Repatriaciones, según lo previsto por la resolución CP/RES. 893, fueron registrados en sus subprogramas correspondientes según se indica en los cuadros adjuntos.

V.
APROPIACIONES SIN OBLIGAR

El Presupuesto del Fondo Regular cerró el año con un saldo de apropiaciones que ascendía a US$1.087.874, o sea el 1,42% del total del presupuesto aprobado de US$76.275.500.  En general, la Secretaría no pudo ejecutar totalmente su presupuesto debido a las restricciones financieras ocurridas durante la mayor parte del año fiscal.  Esta situación produjo una gran incertidumbre en la medida que la Administración tuvo que manejar la autorización presupuestaria con permanente cautela postergando los nuevos nombramientos y retardando o posponiendo la adquisición de bienes y servicios.

En cumplimiento con la decisión adoptada por la CAAP el 22 de diciembre de 2005 (CP/CAAP/SA-534/05) con respecto a la financiación del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, se retiraron US$60.000 de los fondos no utilizados del Capítulo 1 para solventar el costo de este evento en enero de 2006. Además, para cumplir con la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-02), sobre fondos no utilizados del Subprograma 52A, Objeto 3-Becas, se transferirán US$22.367. 
/ al Fondo de Capital de Becas.  Estas dos transferencias se realizarán durante el primer trimestre de 2006.

SECCIÓN B.
ACTIVIDADES DEL FONDO REGULAR COFINANCIADAS POR FONDOS ESPECÍFICOS 


Como se señaló en la introducción de este informe, la Sección B contiene una lista de aquellos capítulos y subprogramas que administran actividades y recursos financiados por donantes externos. Como los fondos específicos operan exclusivamente a base de efectivo, los datos que figuran en esta sección no se refieren a apropiaciones sino exclusivamente a gastos incurridos al 31 de diciembre de 2005, ya que toda referencia presupuestaria puede ser inexacta debido a la imprevisibilidad de los cobros de efectivo. 


La Columna (a) muestra las obligaciones y gastos relacionados con el Fondo Regular divididos por subprogramas; la Columna (b) muestra los gastos de los fondos específicos que cofinancian las actividades del Fondo Regular, y la Columna (c) muestra las obligaciones y gastos por subprogramas con el fin de proporcionar a los Estados Miembros el total de los recursos administrados por cada una de las áreas.  Las columnas (d) y (e) muestran, respectivamente, la participación de cada fondo en relación con el total de la ejecución del subprograma.
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�.	Pendiente del informe final sobre la ejecución de US$2.013.100 para becas. 
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