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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de febrero de 2006
CP/ACTA 1528/06
/

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los temas del proyecto de orden del día, documento CP/OD.1528/06. El orden del día fue aprobado con la inclusión de un nuevo punto (CP/OD.1528/06 rev. 1).
1. Aprobación de actas

El Consejo Permanente aprobó el acta de la sesión ordinaria celebrada el 5 de agosto de 2004 (CP/ACTA 1435/04) y de la sesión extraordinaria celebrada el 23 de septiembre de 2004 (CP/ACTA 1440/04).

Asimismo, de conformidad con el Artículo 60 del Reglamento del Consejo Permanente, se distribuyó el acta CP/ACTA 1443/04). 
2. Informe verbal del Secretario General sobre las elecciones en Haití

El Consejo tomó nota del informe verbal presentado por el Secretario General, señor José Miguel Insulza, sobre las recientes elecciones celebradas en Haití, así como de los comentarios formulados por el Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus y otras delegaciones.  El Consejo aprobó la “Declaración del Consejo Permanente de la OEA sobre las Elecciones celebradas en Haití”, documento CP/DEC. 30 (1528/06). 

3. Proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”

El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES.  898 (1528/06), mediante la cual acepta con beneplácito el ofrecimiento del Gobierno de Brasil de ser sede de la reunión mencionada y convoca esta Séptima Reunión de Negociaciones a celebrarse en Brasilia, Brasil, del 21 al 25 de marzo de 2006.  
4. Otros asuntos
· El Embajador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente de Chile y Presidente de la Comisión sobre Seguridad Hemisférica (CSH), informó al Consejo que ha concluido el examen y las deliberaciones sobre el vínculo jurídico-institucional entre la OEA y la Junta Interamericana de Defensa.
· La Embajadora María Tamayo Arnal, Representante Permanente de Bolivia, informó que debido a los desastres naturales que han ocurrido recientemente en su país, el Presidente de Bolivia ha declarado un estado de emergencia.
· El Embajador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente de Brasil, informó que su gobierno ha donado US$50.000 al programa de observación electoral de la OEA.
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	1.	Las observaciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión CP/ACTA 1528/06.
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