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Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de febrero de 2006
1. Consideración del tema “la protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo” AG/RES. 2143 (XXXV-O/05)
Al iniciar la consideración de este tema, el doctor Santiago Canton, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) destacó, entre otros, los siguientes antecedentes:
· Durante la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del día 12 de diciembre de 2002, la CIDH, en cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo número 4 de la resolución AG/RES. 1906 (XXXII-O/02), distribuyó su informe sobre “Terrorismo y Derechos Humanos” (OEA/SER.l/V/II.116 – doc.5 rev. 1).
/
· Los días 12 y 13 de febrero de 2004, la CAJP celebró la “Reunión de Expertos gubernamentales sobre las mejores prácticas y experiencias nacionales en la adopción de medidas contra el terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos (Ver Informe de la Reunión contenido en el documento CP/CAJP-2140/04)
· Se han realizado intercambios de información sobre aspectos relevantes para este tema entre la CIDH y el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

· Tanto la CIDH como el CICTE han participado en eventos organizados por ambos órganos, en el espíritu de mantener abierta la comunicación en esta materia.
· En el período de sesiones de la CIDH que comienza el 27 de febrero, los Comisionados estarán considerando las recomendaciones para la protección de los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo por parte de los Estados Miembros de la OEA, solicitados por la Asamblea General a la CIDH, para su eventual remisión a la CAJP.

Por su parte las delegaciones, insistieron en la importancia de cumplir los mandatos sobre este tema contenidos en la resolución AG/RES. 2143 (XXXV-O/05), que en sus párrafos resolutivos 6 y 7, dice:

6. Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que continúe su trabajo, en coordinación con el CICTE y en consulta con expertos nacionales, de elaborar recomendaciones para la protección de los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo por parte de los Estados Miembros de la OEA, según lo solicitado en la resolución AG/RES. 2035 (XXXIV-O/04), antes del XXXVI período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

7. Con base en las recomendaciones mencionadas en el párrafo anterior, el Consejo Permanente podrá considerar preparar un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo, que compilen los estándares internacionales vigentes, con fundamento en el derecho internacional aplicable, así como las mejores prácticas, para su consideración por la Asamblea General.


Con respecto a las recomendaciones que el pleno de la CIDH se presta a considerar, las delegaciones insistieron en su interés por conocer si al momento de prepararlas, la CIDH ha mantenido el diálogo y trabajado con el CICTE, y si la CIDH ha realizado las respectivas consultas con los expertos nacionales. 

En respuesta a lo anterior, el doctor Canton manifestó que en su momento se han adelantado las consultas necesarias.

2. Consideración del tema “estudio sobre los derechos y la atención de las personas
sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” [AG/RES. 2125 (XXXV-O/05)]

En su presentación, el doctor Canton, Secretario Ejecutivo de la CIDH, mencionó, entre otros aspectos, la seria preocupación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la situación en la que se encuentran las prisiones en el Hemisferio, así como múltiples aspectos relacionados con los derechos y la atención de las personas detenidas y recluidas.


Comentó el doctor Canton que la CIDH ha recibido 28 peticiones en el último período con relación a este tema.


Al concluir su intervención, el Secretario Ejecutivo de la CIDH solicitó a la CAJP que en su reunión programada para el día 2 de marzo de 2006, destine un espacio para una presentación formal del Relator de la CIDH sobre este tema, el doctor Florentín Meléndez. Las delegaciones manifestaron su interés de escuchar al doctor Meléndez en la citada reunión.

Por su parte, las delegaciones insistieron en la importancia de cumplir con los mandatos sobre este tema contenidos en la resolución AG/RES. 2125 (XXXV-O/05), que en sus párrafos resolutivos 2, 4 y 7, dice:

2. Encomendar al Consejo Permanente que continúe estudiando el tema relativo a los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión, en colaboración con los órganos y entidades competentes del sistema interamericano y teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas contenidas en el Informe Final de dicha reunión (REMJA-V/doc.9/04), incluyendo el informe de la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias (GAPECA/doc.04/03).

4.
Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que informe sobre la situación en la que se encuentran las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión en el Hemisferio, y que tomando como base los trabajos que realiza sobre el tema, recopile los parámetros regionales y universales sobre políticas de detención y reclusión en los Estados Miembros, y que se refiera a los problemas y buenas prácticas que observe.

7. Reiterar al Consejo Permanente que sobre la base de los resultados de los debates y estudios efectuados, entre otros los aportes de la CIDH, considere la posibilidad de preparar una Declaración Interamericana sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión, con miras a fortalecer los estándares internacionales ya existentes en la materia. Para este fin, el tema deberá ser considerado en el marco de la Reunión de Autoridades Responsables de Políticas Penitenciarias y Carcelarias que se celebrará por mandato de la REMJA V y en la que deberán participar expertos nacionales en derechos humanos. 

3. Preparativos para el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en República Dominicana.
El Presidente de la Comisión, Embajador Francisco Villagrán De León realizó una presentación sobre su comunicación contenida en el documento “Proyectos de Resolución de la Asamblea General a ser considerados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos” (CP/CAJP-2329/06).

Las delegaciones agradecieron y reconocieron la iniciativa de la Presidencia de comenzar los trabajos preparativos para la próxima Asamblea General de la OEA. En su momento, algunas delegaciones manifestaron su interés en presentar proyectos de resolución sobre los siguientes temas:
· Normas para la confección de los informes periódicos previstos en el Protocolo de San Salvador

· Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención interamericana

· Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por Uno de Sus Padres

· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares

· Derecho a la Verdad
· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación

· La protección de los solicitantes de la condición de refugiado, los refugiados, repatriados y apátridas en las Américas


Al concluir la consideración de este tema, la Presidencia anunció que, como es costumbre, estaría presentando proyectos de resolución sobre aquellos temas que tradicionalmente se dejan a la responsabilidad de la Presidencia de la CAJP, y sobre aquellos temas con respecto a los cuales la Comisión haya cumplido sus mandatos, exista interés en continuar su seguimiento y queden  mandatos pendientes por cumplir por parte de los órganos, organismos y entidades de la OEA.


La Presidencia anunció su intensión de adelantar consultas informales con respecto a los diferentes proyectos de resolución que se vayan registrando.

4. Preparativos para eventos especiales de la CAJP

La Comisión decidió modificar las fechas para la realización de los siguientes eventos especiales.

· La reunión de la CAJP para recibir el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, ha sido programada para el día 29 de marzo, inmediatamente a continuación de la sesión del Consejo Permanente para Conmemorar el Centenario del Comité Jurídico Interamericano.

· La Sesión Especial sobre los Principios de Derecho Internacional Contenidos en la Carta de la OEA, ha sido programada para el día 30 de marzo.
5. Actos Realizados Durante el año 2005 con Relación a los Tratados Interamericanos - firmas, depósitos de instrumentos de ratificación y/o adhesión, reservas, entendimientos, declaraciones y designaciones de autoridades centrales o unidades de inteligencia (Documento presentado por la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales) (CP/CAJP-2321/06)
El señor Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional, realizó una presentación sobre el contenido del documento de la referencia.

Las delegaciones agradecieron la presentación del citado documento y reconocieron la importancia de la información en él contenida.

A raíz de los comentarios realizados por una delegación, el señor Negro mencionó que se comunicaría con las secretarías de los órganos del sistema interamericano, para sugerirles actualizar sus páginas en el Internet con la información que publica la Oficina de Derecho Internacional en lo relacionado con las firmas (ratificaciones, etc,) de los diferentes tratados interamericanos.
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�.	Nota de la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)


En su reunión del día 6 de marzo de 2003, la CAJP recibió las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe (Ver documento CP/CAJP-2037/03).


El día 23 de octubre de 2003, y en cumplimiento del mandato contenido de la resolución AG/RES 1931 (XXXIII-O/03), la CAJP continuó el estudio del citado Informe (Ver documento CP/CAJP-2097/03).








