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La Secretaría ha preparado este memorándum de información para ayudar a los Estados miembros en sus deliberaciones sobre el proceso de adaptación al programa-presupuesto de 2006, que se detalla en la Resolución CP/CAAP-2812/05 rev. 1.  Las delegaciones ante la CAAP han solicitado una explicación sobre las normas que rigen el uso del Subfondo de Reserva, así como una opinión sobre la viabilidad de la introducción de una disposición sobre reembolso si el Consejo Permanente aprueba el uso del Subfondo de Reserva a los fines solicitados.

NORMA APLICABLE

El Artículo 72 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, cuyo texto se adjunta al presente documento, es la norma rectora aplicable al Fondo Regular, del que forma parte el Subfondo de Reserva.

RELACIÓN ENTRE EL FONDO REGULAR Y EL SUBFONDO DE RESERVA

El Fondo Regular está constituido principalmente por el producto de la recaudación de las cuotas de los Estados miembros, cargos por servicios de dirección técnica y apoyo administrativo, e ingresos por concepto de alquileres. Se divide en dos subfondos: el Subfondo de Operaciones y el Subfondo de Reserva.

Durante el ejercicio, los ingresos del Fondo Regular se depositan en el Subfondo de Operaciones a medida que se reciben, y todas las obligaciones y gastos se cargan al Subfondo de Operaciones a medida que se incurre en ellos.  Como no todas las cuotas de los países miembros se pagan inmediatamente en enero, sino a lo largo del año, suele ser necesario usar el efectivo vinculado con el Subfondo de Reserva para atender las necesidades de liquidez de la Secretaría y garantizar la realización normal de las actividades del Fondo Regular.

Al cierre de cada ejercicio fiscal (31 de diciembre) y sólo en ese momento se calcula la diferencia que pueda existir entre ingresos y obligaciones.  Si los ingresos del Fondo Regular superan a las obligaciones y los gastos, el monto en que los ingresos superan a las obligaciones se transfiere al Subfondo de Reserva.  En cambio si ocurre lo contrario, el monto en que las obligaciones superan a los ingresos se financia con recursos del Subfondo de Reserva.  En ese caso la Secretaría da cuenta de la transferencia al Consejo Permanente dentro de un término de 30 días.

¿CUÁNDO Y CÓMO PUEDE LA SECRETARÍA  USAR EL SUBFONDO DE RESERVA?

El Subfondo de Reserva puede usarse para cubrir insuficiencias de liquidez o insuficiencias de financiamiento.  Conforme al Artículo 72(b)(i), la Secretaría está autorizada a cubrir una insuficiencia entre los ingresos presupuestados y los gastos reales, a lo largo del ejercicio o al cierre del ejercicio.


El referido artículo estipula que el Subfondo de Reserva puede usarse en forma temporal para cubrir insuficiencias de liquidez, "mientras no se reciban en su totalidad los ingresos previstos".

Otra vía a través de la cual la Secretaría puede obtener acceso a los fondos del Subfondo de Reserva se da cuando la Secretaría identifica una insuficiencia de financiamiento, es decir "gastos extraordinarios no previstos en el programa-presupuesto" de determinado ejercicio".  Por ejemplo, cuando la Asamblea General aprobó una apropiación especial  para cubrir la transición entre dos sucesivas administraciones y lo financió usando el Subfondo de Reserva estaba atendiendo una insuficiencia de financiamiento.  Lo único que se requiere para recurrir a este mecanismo es que la CAAP presente a la Asamblea General, o al Consejo Permanente cuando la Asamblea General no esté en sesión, un informe sobre (a) el estado del Subfondo de Reserva y (b) las razones que explican esos gastos, que deben ser congruentes con el objetivo de garantizar el normal y continuo funcionamiento financiero de la Secretaría General.

EN CUANTO A UNA DISPOSICIÓN SOBRE REEMBOLSO

El Artículo 72 prevé que los retiros del Subfondo de Reserva destinados a cubrir insuficiencias de liquidez "deberán reponerse… tan pronto como lo permitan los ingresos correspondientes…".  Como los ingresos del Fondo Regular se reciben a lo largo de todo el año, a un ritmo más lento que el de los gastos en que se incurre, esa reposición se produce recién al cierre del ejercicio, una vez efectuado un cálculo definitivo de la diferencia entre ingresos y gastos.

El Artículo 72 prevé que si la Secretaría recurre al Subfondo de Reserva para cubrir una insuficiencia de financiamiento, se efectuará el reembolso a dicho subfondo "mediante apropiaciones equivalentes en el programa-presupuesto del siguiente ejercicio fiscal o en la forma que determine la Asamblea General".  Por lo tanto, el Artículo 72 contiene una disposición sobre devolución de fondos.

No obstante, en ejercicios anteriores la Asamblea General optó por eximirse de la obligación de reponer los recursos del Subfondo de Reserva introduciendo una excepción a las resoluciones que permiten esa modalidad de uso de los fondos.  Por ejemplo, en septiembre de 2005, mediante la resolución CP/RES. 893 (1514/05), el Consejo Permanente solicitó a la Asamblea General que en su siguiente período ordinario de sesiones aprobara una exención con respecto a los fondos apropiados del Subfondo de Reserva para financiar los gastos de la transición y otros gastos urgentes autorizados en virtud de esa resolución y de la Resolución CP/RES. 882 (1478/05).

OTRAS CONSIDERACIONES

El Artículo 72 establece que una vez que el monto del Subfondo de Reserva llega al 30% del total de las cuotas anuales de los Estados miembros, la Asamblea General puede apropiar el exceso existente en el Subfondo "para cualquier propósito".  En virtud de esa disposición, la Asamblea General delegó en el Consejo Permanente la potestad de apropiar el considerable exceso que se había acumulado en 2002, y el Consejo Permanente adoptó la Resolución CP/RES. 831 (1342/02) a esos fines.
Al final de 2005 el saldo del Subfondo de Reserva era de US$10 millones; además se adeudaban atrasos por más de US$18 millones.  El 30% de las cuotas de los Estados miembros equivale a US$22 millones.  En un mundo ideal, si hubieran de cobrarse todos los atrasos, el Subfondo de Reserva contaría con US$28 millones, o sea US$6 millones más que el monto tomado como objetivo. Si los pagos de las cuotas necesarios para financiar el presupuesto del ejercicio subsiguiente se efectuaran en su totalidad a más tardar a principios de enero de cada año: a) no sería necesario usar el Subfondo de Reserva en forma temporal para garantizar la realización regular y continua de las operaciones de la Organización, y b) el Subfondo de Reserva se invertiría por períodos más prolongados y por consiguiente generaría un volumen mayor de intereses.

CONCLUSIONES

La cuestión, entonces, pasa a ser la de determinar si los gastos propuestos, que se describen en la resolución CP/CAAP-2812/05 son "especiales" en el sentido de los Artículos 72(b) y 101 de las Normas Generales.  La respuesta razonable es "sí".


Primero, el programa-presupuesto para 2006 se aprobó sin que se conocieran los planes del Secretario General tendientes a la transformación de la Secretaría en 2006.  Por lo tanto, la mayor parte de los gastos mencionados en la propuesta de la Secretaría fueron "imprevistos":

· El actual Secretario General no tuvo una oportunidad realista de dar a conocer sus opiniones con respecto al presupuesto para 2006.  Asumió sus funciones después que se hubieron establecido los principales parámetros y varios días después que se aprobara.
· La Secretaría no sabía que el nuevo Secretario General revocaría la decisión de sus predecesores inmediatos de reducir la cobertura presupuestaria de los costos de personal "comprimiendo" los grados de los altos funcionarios de carrera de la Secretaría.

· Tampoco se preveía que recomendaría categóricamente financiamiento adicional para derechos humanos, democracia y seguridad hemisférica.

Segundo, el hecho de que algunos de los gastos que figuraban en la propuesta – como los de mantenimiento de edificios y repatriación/terminación de empleo—no fueran totalmente imprevistos no debería ser un obstáculo para que se incluyeran en el paquete de medidas.  Existen precedentes de tratamiento de esos gastos como "no previstos" a los efectos de la aplicación del Artículo 101 de las Normas Generales.  Por ejemplo, el Consejo Permanente adoptó la Resolución CP/RES. 893 (1514/05) para "sufragar parte de los gastos no previstos en el año fiscal 2005" (destaque agregado). Entre los "gastos no previstos" financiados por el Subfondo de Reserva conforme a esa resolución figuran los gastos de mantenimiento de edificios y repatriación y terminación de empleo.

Tercero, la Secretaría no percibe ninguna razón jurídica para concluir que un gasto "especial" no pueda ser "recurrente".  Por ejemplo, en el título y en el texto del Artículo 101 de las Normas Generales se prevé el pago de las consecuencias presupuestarias de los fallos del Tribunal Administrativo como justificación apropiada para que se procure obtener una apropiación suplementaria financiada por el Subfondo de Reserva.  Un fallo típico -- por ejemplo el que ordene la reclasificación de un cargo en un nivel más alto -- repercute sobre el presupuesto en ejercicios subsiguientes; se convierte en un costo recurrente.

En conclusión, no percibimos obstáculos jurídicos a la propuesta de la Secretaría de que se realice una apropiación suplementaria.










ANEXO

Artículo 72.  Fondo Regular.  Está constituido principalmente por las cuotas recaudadas de los Estados Miembros e incluye los aportes de otros fondos por servicios de dirección técnica y apoyo administrativo prestados por la Secretaría General.  Los recursos que se reciban para fines no especificados se tendrán como ingresos varios del Fondo Regular.  El destino de este Fondo es financiar los servicios regulares de la Secretaría y de apoyo general prestados por ésta; la dirección técnica y el apoyo administrativo de los programas; y programas de desarrollo integral de naturaleza multilateral, según se establece en el artículo 32 de la Carta y según se identifiquen específicamente en el programa-presupuesto aprobado.  El Servicio de Carrera únicamente podrá ser financiado por el Fondo Regular de la Organización.
        

El Fondo Regular incluye los siguientes subfondos:

a. Subfondo de Operaciones al cual se acreditarán todos los ingresos del Fondo Regular y al cual se cargarán todas las obligaciones y los gastos de acuerdo con el programa-presupuesto del Fondo Regular.
Al fin de cada año el exceso de ingresos sobre obligaciones y gastos se transferirá del Subfondo de Operaciones al Subfondo de Reserva o el exceso de obligaciones y gastos sobre ingresos será transferido del Subfondo de Reserva al Subfondo de Operaciones.  La Secretaría General informará de estas acciones al Consejo Permanente en un plazo no mayor de 30 días a partir de la fecha de realización de la transferencia.

b. Subfondo de Reserva, cuyo propósito es asegurar el normal y continuo funcionamiento financiero de la Secretaría General.[2]
El monto de este Subfondo debe corresponder a 30 por ciento del total de las cuotas anuales de los Estados Miembros. Este monto se alcanzará acreditando a este Subfondo el ingreso anual en exceso de las obligaciones y gastos del Subfondo de Operaciones. En la medida en que el Subfondo exceda de 30 por ciento del total de las cuotas anuales de los Estados Miembros, el exceso estará disponible en los años posteriores para cualquier propósito aprobado por la Asamblea General.

El Subfondo de Reserva sólo podrá ser utilizado temporalmente para atender a:

i.        Egresos del programa-presupuesto financiados por el Fondo Regular, mientras no se reciban en su totalidad los ingresos previstos; y

ii.       Gastos extraordinarios no previstos en el programa-presupuesto, previa autorización de la Asamblea General o, cuando ella no estuviere reunida, del Consejo Permanente, el cual deberá considerar, previamente, el informe de su Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre la situación del Subfondo de Reserva y la razón de tales gastos.

No se efectuarán retiros del Subfondo de Reserva para fines distintos que los de asegurar el normal y continuo funcionamiento financiero de la Secretaría General hasta tanto el Subfondo de Reserva no alcance a 10 por ciento del monto de las cuotas anuales de los Estados Miembros destinadas al programa-presupuesto del Fondo Regular aprobado por la Asamblea General.

Las sumas retiradas para los fines que se indican en este artículo deberán reponerse al Subfondo de Reserva así: en el caso del inciso (i), tan pronto como lo permitan los ingresos correspondientes; y en el caso del inciso (ii), mediante apropiaciones equivalentes en el programa-presupuesto del siguiente ejercicio fiscal o en la forma que determine la Asamblea General.
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