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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO EN LA QUE INFORMA

DEL ACUERDO DE SU GOBIERNO PARA SER SEDE DE LA PRÓXIMA REUNIÓN

DEL GRUPO DE TRABAJO DE EXPERTOS SOBRE ASISTENCIA JUDICIAL MUTUA EN

MATERIA PENAL Y EXTRADICIÓN DE LA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA
O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES

DE LAS AMÉRICAS (REMJA)

MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO

ANTE LA OEA
NOTA NO. 64/2006


La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de comunicar que el Gobierno de la República de Trinidad y Tobago, por la vía del Ministerio de la Procuraduría General, ha acordado oficialmente ser sede de la próxima Reunión del Grupo de de Expertos sobre Asistencia Judicial  Mutua en Materia Penal y Extradición de la Reunión de Ministros de Justicia o Procuradores Generales de las Américas (Grupo de Trabajo de Expertos de REMJA sobre Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición) , en Puerto España, Trinidad y Tobago, los días 5 y 6 de abril de 2006.


A este respecto, la Misión Permanente desea recordar que esta decisión está en conformidad con la recomendación del Grupo de Trabajo de Expertos sobre Asistencia Judicial Mutua de REMJA, en su reunión de Washington, D.C., los días 9 y 10 de noviembre de 2005, por la que unánimemente se convino que la siguiente reunión del Grupo de Trabajo se celebraría en Trinidad y Tobago.


La Misión Permanente tiene también el honor de comunicar que, en nombre del Ministerio de la Procuraduría General, remitirá a todas las Misiones Permanentes acreditadas ante la Organización de los Estados Americanos, una carta del Ministerio de la Procuraduría General a todos los miembros del Grupo de Trabajo sobre Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición, en sus respectivos idiomas, extendiendo una invitación a participar en la mencionada reunión. Se adjunta copia de la carta para registro de la Secretaría, teniendo en cuenta que esta se comprometió a brindar apoyo al proceso de REMJA.


La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las garantías de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C.

10 de marzo de 2006

MINISTERIO DE LA PROCURADURÍA GENERAL

Unidad de la Autoridad Central

Puerto España, miércoles, 8 de marzo de 2006-03-17

Estimados Colegas

Ref:
REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO DE REMJA DE EXPERTOS SOBRE ASISTENCIA JUDICIAL MUTUA EN MATERIA PENAL QUE SE CELEBRARA EN PUERTO ESPAÑA, TRINIDAD Y TOBAGO, LOS DIAS 5 Y 6 DE ABRIL DE 2006

En la Tercera Cumbre de las Américas, que se celebró en Ciudad de Quebec, en abril de 2001, los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, por recomendación de nuestro Grupo de Trabajo, propuso, en el Plan de Acción de la Cumbre,

Crear, dentro de la OEA, una red de intercambio de información por Internet que reúna a las autoridades legales pertinentes en materia de extradición y asistencia judicial mutua, a fin de facilitar las comunicaciones directas y periódicas entre esas autoridades e identificar los problemas comunes que puedan surgir en el tratamiento de cuestiones y casos particulares que puedan merecer una atención y una solución colectivas.

La REMJA III estableció un mandato más amplio: mejorar la asistencia jurídica mutua entre los países de las Américas.

Nuestro Grupo de Trabajo ha evolucionado sustancialmente tratando de dar cumplimiento a las tareas encomendadas por las posteriores reuniones de REMJA. Desde la REMJA V, celebrada en la sede de la OEA, en Washington, D.C., los días 28 a 30 de abril de 2004, todos los Estados Miembros de la OEA han formado parte integral del Grupo de Trabajo y este grupo está integrado por abogados expertos.

De modo que este pequeño Grupo de Trabajo, integrado originalmente por representantes de cuatro países y con un único proyecto –el del sitio en Internet- está ahora compuesto por expertos de varias instituciones relacionadas con la asistencia jurídica mutua y la extradición de 34 Estados miembros de la OEA, con un temario nutrido. La REMJA VI, que pronto se celebrará, espera nuestras recomendaciones.

En la reunión del Grupo de Trabajo de Expertos de REMJA sobre asistencia judicial mutua en materia penal y extradición, que se celebró los días 16 y 17 de septiembre de 2004, en Washington, D.C., los expertos solicitaron al coordinador que presentara un proyecto de revitalización del Grupo, con el objetivo, no sólo de que el grupo creciera y evolucionara, sino también para garantizar su continuidad.

A la fecha, con el apoyo de la OEA, podemos mantener un sitio con casi 5.000 documentos jurídicos relacionados con la asistencia judicial mutua y la extradición. Seguimos ofreciendo una página confidencial con documentos de interés, resultados de encuestas, un foro interactivo y una lista de todas las autoridades pertinentes de las Américas, con sus coordinadores. Formamos parte en forma exponencial de un sistema “secreto” de correo electrónico y estamos explorando la posibilidad de crear una legislación modelo para posiblemente mejorar las leyes internas y actualizar la Convención Interamericana sobre Asistencia Jurídica Mutua en Materia Penal. Asimismo, estamos empeñados en un plan para la extradición a fin de asistir en la elaboración de prácticas óptimas en lo que se relaciona con los procesos implícitos en la extradición como mecanismo para contener el delito transnacional. Los expertos han pedido que se consoliden estos servicios para que puedan evolucionar y ser más efectivos.

El Grupo de Trabajo es considerado en la OEA como un mecanismo que funciona bien. Sin embargo, como lo mencionaron los Jefes de Estado en Mar del Plata, en su Plan de Acción, y los expertos en el curso de las reuniones, dada su evolución, el Grupo de Trabajo no puede continuar sin un presupuesto permanente y sin comités estables a los que dé cuenta, y debe estar en condiciones de apoyar a las autoridades pertinentes de las Américas, cuando ello resulte necesario, en su enfoque de la asistencia jurídica mutua.

Asimismo, para realizar los beneficios de la consolidación, una única estructura debería gestionar y aprobar y/o aportar los principios generales de la cooperación y la asistencia jurídica mutua y la extradición en la OEA. Actualmente, la asistencia jurídica mutua está dispersa entre una serie de grupos.

Por tanto, proponemos que el primer día de la reunión, en Puerto España, Trinidad y Tobago, nos concentremos en definir cuál debe ser la institucionalización y en preparar para REMJA VI un proyecto sólido que garantice un sistema efectivo de asistencia jurídica mutua en las Américas.

En segundo lugar, proponemos como temario para responder más específicamente a las expectativas planteadas por REMJA V e informar en consecuencia. Se adjunta un Proyecto de Temario para su consideración.

Por tanto, nuestra reunión tendrá lugar en Puerto España, en el Edificio del Ministerio de la Procuraduría General, 23-27 Vincent Street, Puerto España, Trinidad, el miércoles, 5 de abril, de las 10.00 a las 17.00 horas, y el jueves, 6 de abril, de las 10.00 a las 17.00 horas. Se dispondrá de servicios de interpretación en español e inglés.

Con fines logísticos, sírvase enviar por e-mail o fax los nombres de los miembros de su delegación que asistirán, antes del mediodía del viernes, 17 de marzo de 2006, a:
Ian Rampersad

Administrative Supervisor

Central Authority

Ministry of the Attorney General

Trinidad and Tobago

Tel: (868) 623-7010 ext 2619

Fax: (868) 627 -9171

jrampersad@ag.gov.tt
Si tiene alguna pregunta o comentario, no vacile en ponerse en contacto con:

David West

Head Central Authority

Ministry of the Attorney General

Port of Spain

Trinidad and Tobago

Tel: (868) 623-4904

Fax: (868) 627-9171

centralauthority@tstt.ne.tt
Pierre-Gilles Bélanger

Coordinator of the MLA OAS Working Group

Pbelange@justivce.gc.ca
Tel: (613) 957-0007
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Cel: (613) 882-2707

Fax: (613) 948-1987

Atentamente, 
David West

Director de la Autoridad Central
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