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INFORME ANUAL DE LA
COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES (CITEL)
A LA ASAMBLEA GENERAL

(Proyecto de resolución)
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

ADENDO A LA SECCION  12. DEL INFORME ANUAL 2005 DE LA CITEL
“RESOLUCIONES  PARA ENVIAR A LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA”

A continuación se adjunta un proyecto de resolución que fue aprobado en la IV Asamblea de la CITEL (San José, Costa Rica, 20 al 23 de febrero de 2006) para que se presente a la reunión ordinaria de la Asamblea General a celebrarse en 2006.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
AG/RES.       (XXXVI-O/06)

MODIFICACIONES AL ESTATUTO Y AL REGLAMENTO DE LA CITEL

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS:


El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (“CITEL”) y las revisiones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL adoptadas por la Cuarta Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06),

CONSIDERANDO:


Que más Estados Miembros han expresado su interés en participar en el trabajo y la toma de decisiones del Comité Directivo Permanente de la CITEL (“COM/CITEL”), y que la introducción del principio de rotación en el proceso de elección de presidentes de los Comités Consultivos Permanentes (“CCP”) de la CITEL extenderá las oportunidades para la participación de los Estados Miembros de la CITEL en dichos Comités;


Que la Asamblea de la CITEL, mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06), ha aprobado las modificaciones a los Artículos 14 y 23 del Estatuto de la CITEL para ampliar la composición del COM/CITEL de 11 a 13 Estados Miembros e introducir el principio de rotación en el proceso de elección de presidentes de los CCP;


Que mediante la misma resolución, la Asamblea de la CITEL también ha aprobado modificaciones al Artículo 3 del Estatuto de la CITEL concernientes a sus Objetivos y Funciones, a fin de facilitar la implementación del Plan Estratégico 2006-2010 de la CITEL;


Que, además, mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06), la Asamblea de la CITEL ha aprobado la introducción de cambios de forma menores, como correcciones técnicas, en el texto del Estatuto;


Que mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06), la Asamblea de la CITEL enmendó el Reglamento de la CITEL para armonizarlo con las modificaciones propuestas al Estatuto de la CITEL, a fin de esclarecer asuntos relacionados con la participación de los Observadores y Miembros Asociados en las reuniones de la CITEL e introducir correcciones técnicas al texto;

Que las enmiendas al Estatuto de la CITEL adoptadas por la Asamblea de la CITEL de conformidad con los Artículos 5 y 34 del Estatuto de la CITEL están sujetas a la aprobación por parte de la Asamblea General de la OEA, y que las modificaciones al Reglamento de la CITEL aprobadas por la Asamblea de la CITEL deberán enviarse a la Asamblea General de la OEA para su conocimiento; 

RESUELVE:

1.
Aprobar, de forma retroactiva a la fecha de su adopción por parte de la Cuarta Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06), las modificaciones a los Artículos 3, 14 y 23 del Estatuto de la CITEL contenidas en el Documento adjunto No. 1 de la presente resolución, junto con los cambios de forma en el Estatuto aprobados en dicha resolución.

2.
Tomar nota de las modificaciones al Reglamento de la CITEL aprobadas por la Cuarta Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL mediante la resolución CITEL/RES. 54 (IV-06).

ADJUNTO NO. 1

MODIFICACIONES AL ESTATUTO DE LA CITEL

1.
Los literales a y b de la sección “Objetivos” en el Artículo 3 deberán decir:

a)
Facilitar y promover por todos los medios a su alcance, el continuo desarrollo de las telecomunicaciones, incluyendo las tecnologías de la información y la comunicación, en el  hemisferio. 

b)
Promover y estimular la existencia de telecomunicaciones, incluyendo las tecnologías de la información y la comunicación, adecuadas que contribuyan al proceso de desarrollo de la Región. 

2.
Los literales f, g y h de la sección “Funciones” en el Artículo 3 deberán decir:
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f)
Estudiar los aspectos regulatorios de las telecomunicaciones.

g)
Estudiar los problemas jurídicos relacionados con las transmisiones directas vía satélite, con el fin de preparar proyectos de acuerdos interamericanos en la materia y formular una posición uniforme de los Estados Miembros de la CITEL sobre dicho asunto ante los organismos mundiales pertinentes.

h)
Preparar estudios sobre la armonización de políticas en materia de telecomunicaciones. 

3.
El Artículo 14 del Estatuto de la CITEL deberá decir:

El Comité Directivo Permanente (COM/CITEL) es el órgano directivo de la CITEL. Está compuesto por representantes de trece Estados Miembros de la CITEL elegidos en la Asamblea de la CITEL quienes permanecerán en sus funciones hasta la próxima Reunión Ordinaria de la Asamblea. En la elección de once de estos Estados Miembros se observará en lo posible los principios de rotación y de representación geográfica equitativa. Uno de los dos miembros restantes será el representante del Estado miembro donde se lleve a cabo la reunión de la Asamblea de la CITEL en la cual tenga lugar la elección. El otro será el representante del Estado miembro en cuyo territorio se vaya a celebrar la próxima Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL.
4.
La sección “Organización” en el Artículo 23 del Estatuto de la CITEL deberá decir:

La Asamblea de la CITEL establecerá los Comités Consultivos Permanentes que juzgue necesarios para cumplir los objetivos definidos en el Artículo 3 de este Estatuto y elegirá los países sede de los Comités Consultivos Permanentes, observando en lo posible, los principios de rotación y de distribución geográfica equitativa.
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