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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria para considerar los temas contenidos en el proyecto de orden del día (CP/OD-1532/06), el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Sexto informe trimestral del Secretario General al Consejo Permanente sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)  

El Secretario General presentó al Consejo Permanente el sexto informe trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) (CP/doc.4075/06).  El Consejo decidió tomar nota del informe, las declaraciones del Embajador Álvaro Tirado Mejía, Representante Permanente de Colombia, y las observaciones formuladas por las delegaciones.
2. Nota de la Misión Permanente del Perú sobre el Proyecto de Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y su programa de acción
El Embajador Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente del Perú, presento el proyecto de Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006 - 2016) y su programa de acción (CP/INF.5292/06)

El Consejo decidió:

· Tomar nota de la presentación realizada por el Representante Permanente del Perú y de las observaciones formuladas por las delegaciones sobre el tema;

· Transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), para su consideración, el proyecto de Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006 - 2016) y su programa de acción (CP/INF.5292/06); y
· Recomendar a la Comisión Preparatoria que incluya el tema mencionado con anterioridad en el proyecto de temario del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

INFORME DE AVANCE DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL 

SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

3. Informe de progreso del Presidente de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional 

El Consejo Permanente tomó nota del informe de progreso del Presidente de la Comisión Especial contra la Delincuencia Organizada Transnacional (CE/DOT-32/06 y CE/DOT-32/06 add. 1) y decidió esperar el informe final sobre este tema. 


El Consejo expresó su agradecimiento al señor Juan Sandoval, Representante Alterno de México, por su excelente trabajo como Presidente de la Comisión Especial y, dado que está dejando su cargo en la Misión Permanente de México, le deseó un gran éxito en sus nuevas funciones.

4. Informe de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica 
El Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, presentó al Consejo Permanente el informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre la relación jurídico-institucional entre la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa (JID) (CP/CSH-746/06 rev. 1).

El Consejo decidió:

· Tomar nota del informe de la Presidencia de la CSH;

· Aprobar ad referendum, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2117 (XXXV-O/05), adoptada por la Asamblea General en Fort Lauderdale, Florida, el proyecto de resolución “La Junta Interamericana de Defensa como una entidad de la Organización de los Estados Americanos y Aprobación de sus Estatutos”; y
· Convocar, tal y como encomienda la resolución AG/RES. 2117, un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General el 16 de marzo de 2006, para dar la aprobación final al Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa.

5. Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres 
La señora Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), presentó el informe anual de la CIM a la Asamblea General para 2005 (CP/doc.4081/06).

El Consejo tomó nota de la presentación de la señora Lomellin y de las observaciones de las delegaciones, y transmitió en informe a la Comisión General para su ulterior consideración, de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA.
6. Transmisión de informes a las Comisiones 
El Consejo Permanente transmitió a la Comisión General, de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA:

· El informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.4076/06); y
· El informe anual del Instituto Indígena Interamericano a la Asamblea General (CP/doc.4077/06).


El Consejo transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), también de conformidad con el artículo 91.f de la Carta:
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· El informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General (CP/doc.4079/06); y
· El informe anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General (CP/doc.4080/06).

El Consejo transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el documento CP/doc.4082/06, “Informe sobre el estado de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2005, así como el estado de ejecución presupuestaria al 31 de diciembre de 2005 de todos los fondos específicos.” 
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión CP/ACTA 1532/06.
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