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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 de marzo de 2006
CP/ACTA 1537/06
/

El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 15 de marzo de 2006 para considerar los temas del proyecto de orden del día (CP/OD.1537/06), el cual fue aprobado con algunas modificaciones.

1. Presentación del informe anual del Tribunal Administrativo
El Consejo tomó nota de la presentación realizada por el Juez Agustín Gordillo, Presidente del Tribunal Administrativo, sobre el informe anual del Tribunal para 2005 al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4074/06).  El Consejo decidió transmitir el informe anual del Tribunal a la Comisión General, de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA.

2. Presentación del informe semestral sobre las actividades del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos 
El Secretario General José Miguel Insulza presentó ante el Consejo al señor Dante Caputo, el nuevo Subsecretario de Asuntos Políticos de la Secretaría General.  El señor Caputo presentó entonces el informe semestral sobre las actividades del Departamento de Asuntos Democráticos (CP/doc.4087/06).  El Consejo decidió transmitir el informe la Comisión General para su consideración.

3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente

El Consejo Permanente autorizó al Secretario General, mediante la resolución CP/RES. 902 (1537/06), a que invite a las organizaciones identificadas en el documento “Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente” (CP/doc.4078/06 rev. 1).

4. Nota de la Misión Permanente de Haití en la que solicita que el tema “Conmemoración del Bicentenario de la Creación en Haití, el 12 de marzo de 1806, de la Bandera de la Gran Colombia (Colombia, Venezuela, Ecuador, Panamá)” se incluya en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 15 de marzo de 2006 


El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, sobre el tema “Conmemoración del Bicentenario de la Creación en Haití, el 12 de marzo de 1806, de la Bandera de la Gran Colombia (Colombia, Venezuela, Ecuador, Panamá)” (CP/INF.5313/06).

5. Transmisión de informes
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De conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA, el Consejo Permanente transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a la Asamblea General, volúmenes I, II, y III (CP/doc.4088/06, CP/doc.4088/06 add. 1 y CP/doc.4088/06 add. 2).


El Consejo transmitió a la Comisión General el informe anual del Instituto Interamericano del Niño (IIN) a la Asamblea General (CP/doc.408406).


El Consejo transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el informe sobre la transferencia de apropiaciones entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular aprobado para 2006 (CP/doc.4090/06).

6.
Otros asuntos
El Representante Alterno de Colombia informó al Consejo sobre las elecciones legislativas celebradas en Colombia el 12 de marzo de 2006.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1537/06.
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