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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de marzo de 2006
CP/ACTA 1539/06

El Consejo Permanente convocó una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para conmemorar el Centenario del Comité Jurídico Interamericano (CJI) [CP/OD-1539/06 rev.1].
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La sesión se inició con las palabras pronunciadas por la Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía y Presidenta del Consejo Permanente.  En nombre del Consejo Permanente, la Presidenta dio la bienvenida al Presidente, Vicepresidente y demás miembros del CJI y felicitó al Comité por su trabajo y el logro de este hito histórico.

Las palabras pronunciadas por el Secretario General, señor José Miguel Insulza; el Embajador Francisco Villagrán De León, Representante Permanente de Guatemala y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP); el Dr. Mauricio Herdocia, Presidente del Comité Jurídico Interamericano, el Dr. Antônio Cachapuz de Medeiros, Asesor Jurídico del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil y el señor Joel Hernández García, Asesor Jurídico de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, se pueden encontrar en el acta textual de la sesión [CP/ACTA 1539/06]. 
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