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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Federación Argentina de Municipios (FAM)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FEDERACIÓN ARGENTINA DE MUNICIPIOS (FAM), EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Federación Argentina de Municipios (FAM).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Argentina de Municipios (FAM), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1. 
Antecedentes


La Federación Argentina de Municipios (FAM), fue creada en 1997 y tiene sede en Buenos Aires de la República Argentina. FAM es una organización sin fines de lucro integrada por 2.200 municipios y sus actividades se enfocan en la promoción de la democracia y el fortalecimiento de la gobernabilidad.

FAM busca favorecer el proceso continuo de intercambio de información, documentación y experiencias en todas las materias vinculadas a la administración municipal, gestionando la cooperación y aportes provenientes de organismos y programas de origen provincial, nacional e internacional.

FAM está dirigida por una Mesa Ejecutiva integrada por autoridades de las municipalidades. FAM evalúa proyectos para obras públicas municipales y desarrolla programas y acciones de fortalecimiento de la gestión municipal y el desarrollo local.

FAM ha trabajado en proyectos cooperativos con la Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones (FLACMA), la Fundación Centro de Educación a Distancia para el Desarrollo Económico y Tecnológico (CEDDET), la Universidad Nacional de Quilmes (UNQ), y la Dirección Nacional de la Juventud (DINAJU), el Sistema de Información Geográfica, entre otros

FAM recibe la mayor parte de sus recursos de las cuotas de sus socios y de ingresos generados por seminarios. Además la FAM ha recibido aportes de la Fundación Hanns Seidel y del gobierno nacional de la República Argentina.

FAM presentó su solicitud de registro el 15 de marzo de 2006.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Federación Argentina de Municipios (FAM)
Dirección de Sede:

Buenos Aires, Argentina.
Teléfono:


(5411) 48165653
Telefax:


(5411) 48165653
Correo electrónico:

fam@interserver.com.ar
Sitio Web:


http://www.fam-online.org
Director General:

Julio César Pereyra

Fecha de Constitución: 

23 de abril de 1997
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La Federación Argentina de Municipios (FAM) tiene como áreas principales de trabajo el fomento y desarrollo de gobiernos locales democráticos, autónomos y justos. Principalmente trabaja en el fortalecimiento de la democracia de la República Argentina. Dentro de las actividades que cumple y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se pueden indicar:
· Promover la cooperación y trabajo con las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales, en todo aquello que tenga que ver con el fortalecimiento de la autonomía local. 
· Promover la integración latinoamericana desde el ámbito municipal fomentando la cooperación, los hermanamientos y la solidaridad intermunicipal.

· Promover la eficacia y transparencia de los gobiernos locales, asociaciones de municipalidades e instituciones municipalistas sobre base de principios democráticos y de equidad social.
· Fomentar nuevas modalidades de interrelación y cooperación del sector público municipal con otros actores sociales, tales como entidades intermedias, asociaciones profesionales, instituciones universitarias y educativas, empresas privadas, organizaciones no gubernamentales y comunitarias para favorecer el desarrollo de gestiones asociadas en beneficio de la comunidad local.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



FAM lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación, publicaciones, investigaciones, congresos y seminarios en los que participan gobiernos locales e instituciones municipalistas de la Argentina. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Canalización de recursos técnicos, financieros, humanos y físicos en beneficio de gobiernos locales e instituciones municipales argentinas.

· Realización de estudios referidos a la administración pública municipal, políticas públicas, planificación local, descentralización, privatización y concesión de servicios públicos, gestión presupuestaria municipal, actividades económicas productivas locales, y diseño de políticas sociales en materia de educación, salud pública, hábitat, saneamiento, medio ambiente y ecología, organización y participación comunitaria, ocupación y empleo, y desarrollo cultural.
· Creación y financiación de fundaciones, institutos y centros de estudios u otras organizaciones para favorecer la realización de estudios, investigaciones, programas, proyectos y acciones referidas a la materia municipal y local.
· Facilitación del intercambio de experiencias entre los gobiernos locales, las asociaciones de municipalidades y las instituciones municipalistas argentinas.

5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Federación Argentina de Municipios (FAM) considera que puede apoyar las tareas de la OEA de la siguiente manera:

· Apoyar al Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el diseño e implementación de mecanismos orientados a la promoción de gobiernos democráticos, con la participación de la sociedad civil.

· Colaborar con el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el desarrollo de estrategias y programas educativos para promover y difundir la Carta Democrática Interamericana y para impulsar los valores democráticos en los Estados miembros.
· Trabajar con el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el fortalecimiento de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD).  
· Facilitar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el diseño e implementación de mecanismos orientados a la diseminación de información relevante a prácticas y valores democráticos de la comunidad.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha del 15 de marzo de 2006
· Acta constitutiva de la Federación Argentina de Municipios (FAM) 
· Estatutos de la FAM
· Misión institucional
· Estados financieros correspondientes al año 2004 (auditado por: Salvador Omar Roson, Contador Público)
· Certificación legal de la FAM
· Reporte anual de actividades desarrollados por la FAM en el año 2005
· Plan de acción de la FAM que incluye el perfil estratégico y actividades propuestas para el año 2006
· Carta de la Misión Permanente de la República Argentina dirigida a la Secretaría General de la OEA con fecha del 27 de marzo de 2006
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