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[Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ALTERNATIVA BOLIVARIANA PARA LAS AMÉRICAS (ALBA), EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA) en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1. 
Antecedentes


La organización Alternativa Bolivariana para las Américas es una organización no gubernamental, sin fines de lucro con sede en Caracas, Venezuela. Esta asociación fue fundada en 2004 para promover y divulgar la creación de un modelo de integración para América Latina y el Caribe. Las actividades de ALBA se enfocan en la promoción de espacios de diálogo e implementación de programas y proyectos de integración socio-económica.

ALBA trabaja con organizaciones comunitarias, asociaciones civiles, instituciones educativas, movimientos sociales, partidos políticos, foros, agencias gubernamentales, y comunidades,  entre otros. ALBA ha participado en encuentros sobre economía social, educación, movimientos sociales, parlamentarios, asuntos indígenas y campesinos, de pequeños y medianos empresarios, y sobre derechos humanos.

ALBA está integrada por treinta y cuatro mesas de trabajo en los diferentes países deAmérica Latina y el Caribe, las cuales estudian y analizan propuestas en materia de integración socio-económica. 


ALBA ha trabajado conjuntamente con el sector público, privado y ha desarrollado alianzas con el Parlamento Latinoamericano y el Parlamento Andino, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela, y Empresarios por Venezuela. 


ALBA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1 de julio de 2005.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA) 

Dirección de Sede:

Centro Plaza, Torre C, Piso 15-Of. 15,

Urb. Los Palos Grandes, 
Caracas, República Bolivariana de Venezuela 

Teléfono:


58 (212) 9056052
Telefax:


58 (212) 9055999
Correo electrónico:

albapresidencial@yahoo.com
Director General:

Carmen Jacqueline Giménez Tellería
Fecha de Constitución: 

31 de mayo de 2004
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

ALBA tiene como áreas principales de trabajo el fomento y el desarrollo de una cultura democrática, pacífica y de integración en América Latina y el Caribe, a través de espacios de intercambio de ideas y puesta en marcha de proyectos de desarrollo social, económico y cultural,  erradicación de la pobreza crítica, educación,  lucha contra la corrupción, creación de empleo, y eliminación de la discriminación por asuntos de género y raza. Dentro de las actividades que realiza y que pueden relacionarse con las tareas que ejecuta la OEA se pueden señalar:

· Contribuir a la generación de propuestas democráticas que reflejen la participación ciudadana en temas tales como el desarrollo socio-económico.
· Impulsar y desarrollar los valores y las instituciones democráticas a través del apoyo a procesos de diálogo, del intercambio de información y del establecimiento de diversos lazos de cooperación entre instituciones académicas, organizaciones no gubernamentales y organismos regionales e internacionales. 

· Formular y ejecutar proyectos de cooperación técnica y facilitar el intercambio de información sobre el desarrollo sostenible en la región, así como promover nuevas modalidades de cooperación entre los Estados Miembros, el sector privado y la sociedad civil.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



ALBA lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación, publicaciones, investigaciones, y participación en procesos de consultas a nivel nacional e internacional. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:

· Implementación de programas de administración y fortalecimiento institucional que incluyen la identificación, formulación y gestión de proyectos.
· Desarrollo de seminarios nacionales de difusión en temas de democracia y género, y creación de redes de comunicación y participación entre organizaciones de la sociedad civil que protegen los derechos humanos, políticos y ciudadanos.
· Desarrollo de encuentros comunitarios, congregaciones internacionales y foros dirigidos a la construcción de un espacio social de diálogo que sirva de enlace entre los distintos rubros y temas que comprenden la integración. 

· Elaboración de estudios y resultados sobre los sistemas políticos y sociales dominantes en Latinoamérica y el Caribe. 

· Creación de mesas de trabajo de la sociedad civil para habilitar el intercambio de experiencias latinoamericanas en materias de integración socio-económica. 
· Establecimiento de centros regionales y municipales de adhesión y capacitación con el fin de atender solicitudes de inscripción y contribución a los diferentes sectores de la comunidad nacional e internacional que quisieren añadirse a la red de cooperación.
· Promoción de mecanismos de cooperación para el acceso a la ciencia y la tecnología como fases importantes para la formación de sociedades de conocimiento.

· Creación de documentos de trabajo que manifiestan soluciones alternativas para la erradicación de la pobreza, la corrupción y la discriminación. 
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

ALBA considera que su relación cercana con organizaciones comunitarias, redes locales, nacionales e internacionales, así como su participación en procesos de consulta a nivel nacional y regional puede ser de utilidad para las actividades que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de la OEA de la siguiente manera:

· Asistir a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el diseño de programas orientados a capacitar e informar a mujeres, adolescentes y niñas en el tema de integración y solidaridad con fin de eliminar la discriminación con base en el género. 
· Realizar investigaciones e intercambiar experiencias relacionadas con el desarrollo de programas dirigidos a los niños y las niñas en la comunidad venezolana, y la niñez de las Américas y apoyar las tareas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN).
· Desarrollar e implementar programas e investigaciones que fortalezcan la protección y promoción de los derechos humanos en las Américas y apoyar las tareas de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
· Colaborar con el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la Organización de Estados Americanos en el desarrollo de estrategias y programas educativos para promover y difundir la Carta Democrática Interamericana y para impulsar los valores democráticos en los Estados Miembros.

· Facilitar estudios y propuestas de interacción coordinada entre países con el propósito de crear una red de desarrollo y empleo continuo al Departamento de Desarrollo Sostenible y al Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría de Desarrollo Integral.
· Apoyar la iniciativa dirigida por el Programa para la Promoción de Liderazgo y Ciudadanía Democráticas (PROLIDEM) del Departamento para la Promoción de la Democracia (OPD) de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA, en el diseño e implementación de mecanismos orientados a desarrollar y a fortalecer prácticas y valores democráticos de los ciudadanos de las Américas.

· Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA, en la implementación y seguimiento del Proyecto de Resolución: 2006 Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción. 

6.
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 11 de julio de 2005 

· Acta constitutiva de la Alternativa Bolivariana para las Américas
· Estatutos de la Alternativa Bolivariana para las Américas
· Carta dirigida al director de la Secretaría de Cumbres certificando que la Alternativa Bolivariana para las Américas no tuvo actividad económica durante el periodo 31-05-2004 al 31-05-2005.(Certificado y firmado por contador público N0. 15.328)
· Banco de proyectos propuestos por la Alternativa Bolivariana para las Américas
· Informe de Gestión 2004 de la Alternativa Bolivariana para las Américas
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