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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Civil Justicia Alternativa)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ASOCIACIÓN CIVIL JUSTICIA ALTERNATIVA, EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Asociación Civil Justicia Alternativa.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Civil Justicia Alternativa en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1.
Antecedentes


Asociación Civil Justicia Alternativa es una organización no gubernamental, sin fines de lucro con sede en Maracay, Venezuela. Esta fundación fue creada en el año 2000 con el fin de promover medios alternativos de resolución de conflictos y potenciar a la familia y a la sociedad organizada como entes fundamentales en este proceso. Sus actividades se enfocan en la implementación de programas y proyectos orientados al fortalecimiento de la participación de los funcionarios de la policía municipal y la ciudadanía civil del Estado de Aragua en el proceso de resolución pacífica de conflictos. 

Asociación Civil Justicia Alternativa promueve la resolución de conflictos con ayuda de jueces de paz los cuales son electos en las diferentes comunidades y actúan como mediadores ante conflictos. 


Asociación Civil Justicia Alternativa desarrolla y fortalece espacios de intercambio y apoyo en materia de justicia de paz entre funcionarios de la policía del Estado de Maracay y los jueces de paz, propiciando la creación de mesas de diálogo y la capacitación a sectores de la comunidad en esta materia.


Asociación Civil Justicia Alternativa es una organización de desarrollo social que busca promover la participación de la ciudadanía en las políticas que se adoptan en el Estado de Aragua, Venezuela, a través del fomento y desarrollo de foros de diálogo y talleres de capacitación a sus ciudadanos.

Asociación Civil Justicia Alternativa ha ejecutado proyectos financiados por gobiernos locales venezolanos, como la Alcaldía de Girardot y la Alcaldía José Ángel Llamas. 
La Asociación Civil Justicia Alternativa presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1 de abril de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Asociación Civil Justicia Alternativa 
Dirección de sede:
San Vicente, Calle Maracay, No. 44.

Maracay, Estado Aragua-Venezuela 

Teléfono:


0416-6437674
Telefax:


0243-5515708 / 8085090
Correo electrónico:
acjusticialternativa@cantv.net;
jusalternativa@cantv.net;
wigberto@cantv.net 
Sitio Web:


http://personales.com/venezuela/barcelona/justiciapazmonagas/
Director General:

Wigberto Yboset Socorro Quintero 
Fecha de Constitución: 

25 de febrero de 2000
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Asociación Civil Justicia Alternativa tiene como área principal de trabajo la erradicación de la violencia al promover la resolución de conflictos con modos pacíficos. Trabaja en el fortalecimiento de las instituciones judiciales y la participación ciudadana. Dentro de las actividades realiza y que pueden relacionarse con las tareas de la OEA se pueden indicar:
· Habilitar la participación ciudadana en medios alternativos de resolución de conflictos y fortalecer la capacidad de los Estados Miembros para combatir y erradicar conflictos violentos entre moradores de las comunidades.
· Apoyar la resolución de conflictos, intercambio de información y establecimiento de lazos de cooperación entre miembros de la comunidad y miembros de las entidades gubernamentales. 
· Facilitar el acceso a medios de justicia mediante la implementación de programas de capacitación y diseminación de información sobre el tema de resolución de conflictos. 
· Difundir la importancia del concepto de la convivencia social, con especial énfasis en los mecanismos alternativos de resolución de conflictos y con la participación activa de niños, jóvenes, adultos y comunidades organizadas, a través de la ejecución de proyectos concretos. 

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



Asociación Civil Justicia Alternativa lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación, publicaciones, investigaciones socio-jurídicas, y participaciones en procesos de resolución pacífica de conflictos usando medios alternativos. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Implementación de proyectos de capacitación a la policía municipal del Municipio de Girardot en materia de justicia de paz.
· Desarrollo de jornadas de diálogo y seminarios dirigidos a la elaboración de programas y propuestas locales para el logro de objetivos comunitarios.

· Establecimiento de redes e intercambio de información para la resolución de conflictos entre la policía municipal y los jueces de paz, incluyendo en el proceso a la sociedad civil, integrando así al ciudadano y a los organismos gubernamentales como partes esenciales en la formación de una sociedad democrática.
· Ejecución de talleres de formación en materia de derechos humanos, justicia y democracia. 

· Elaboración de un plan de acción entre los jueces de paz y los gobiernos locales, en el cual se expresan las medidas y conclusiones resultado de diálogos y seminarios en materia de convivencia.
· Contribuir a la creación de condiciones y procesos que hagan posible la transición de la confrontación hacia una cultura de diálogo, enfatizando la capacitación de los actores de los diferentes niveles de la sociedad en temas tales como la comunicación, la resolución de conflictos, la negociación, la mediación y la conciliación.

5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Asociación Civil Justicia Alternativa considera que su trabajo de consolidación e integración entre entidades gubernamentales y de la sociedad civil provee de utilidad para las actividades que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En este sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Ofrecer al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) de la OEA, investigaciones y experiencias relacionadas con los procesos de resolución de conflictos. 

· Apoyar al Departamento de Prevención Crisis y Misiones Especiales de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA, en el diseño e implementación de mecanismos orientados a la prevención y resolución pacífica de conflictos con la participación de la sociedad civil.

· Colaborar con el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA en el desarrollo de estrategias y programas educativos para promover y difundir la Carta Democrática Interamericana e impulsar los valores democráticos en los Estados Miembros.

· Apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el diseño de programas orientados a instruir e informar a mujeres, adolescentes y niñas en el tema de violencia y de resolución pacífica de conflictos.
· Brindar asistencia al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en relación con el desarrollo de programas conducidos a la niñez sobre métodos de resolución de conflicto escolar.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 1 de abril de 2005. 

· Notas aclaratorias detalladas y específicas sobre los Estados Financieros a 30 de junio 30 de 2004 (auditado por el licenciado Oswaldo A. Franco Viana C.P.C. 16255) 

· Documento Constitutivo Estatutario de la Asociación Civil Justicia Alternativa. 

· Acta de reconocimiento de personalidad jurídica de Asociación Civil Justicia Alternativa. 

· Notas detalladas sobre los proyectos desarrollados por Asociación Civil Justicia Alternativa con sus respectivas fuentes de financiamiento.
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