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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 9 de marzo de 2006 para considerar los temas contenidos en el proyecto de orden del día (CP/OD.1535/06), el cual aprobado sin modificaciones.
Asimismo, el Consejo decidió considerar el proyecto de resolución sobre el cambio de fecha del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, según fue recomendado por la Comisión Preparatoria.
El Consejo Permanente dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de México, Embajador Alejandro García-Moreno Elizondo.
1. Aprobación de actas

El Consejo aprobó el acta de la sesión ordinaria celebrada el 6 de octubre de 2004 (CP/ACTA 1447/04).
2.
Nota de la Misión Permanente de Brasil
El Representante Permanente de Brasil, Embajador Vladimir O. Chohfi presentó un Informe de Progreso sobre las deliberaciones del Grupo de Trabajo encargado de preparar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Todas las Formas de Discriminación e Intolerancia. En su presentación, el Representante Permanente de Brasil destacó la importancia de que todos los Estados hagan contribuciones preliminares al Grupo de Trabajo en un futuro cercano para que sea posible lograr una perspectiva amplia y multifacética de las expectativas con respecto a la naturaleza del futuro documento.
3. Cambio de fecha del trigésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo acordó cambiar la fecha del trigésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General y aprobó la resolución CP/RES. 901 (1535/06) “Cambio de fecha del trigésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General”, que convocó a este período extraordinario de sesiones para el 15 de marzo de 2006, en la sede de la Organización. 

4. Transmisión de documentos
El Consejo Permanente decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los siguientes documentos:
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AG/RES. 1 (XXXI-E/06) Escala de Cuotas del Fondo Regular y Límite Presupuestario para 2007
· Lista cronológica de conferencias, reuniones y otros eventos que se celebrarán de enero a diciembre de 2006 (CP/doc.4083/06)
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	1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones constan en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1535/06. 
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