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(Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable,
Económico y Social de los Pueblos)
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACION INNOVACION E INTEGRACION PARA EL DESARROLLO SUSTENTABLE, ECONOMICO Y SOCIAL DE LOS PUEBLOS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1.
Antecedentes

La Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos, es una organización no gubernamental, sin fines de lucro y de carácter académico; creada en octubre de 2004 en Buenos Aires, Argentina. Esta Fundación se encuentra conformada por profesionales especializados y estudiantes de universidades argentinas
/. La estructura de la organización se encuentra dividida en un Consejo de Administración y en un Consejo Académico Asesor. 

La visión de la Fundación está dirigida al desarrollo de Argentina mediante el fomento del desarrollo tecnológico en las empresas, integrando los rubros de la producción primaria, agraria, pesquera y minera; la promoción de la economía productiva, la creación de empleo, la sociedad participativa y el cuidado del medio ambiente. Las actividades realizadas por esta institución son netamente académicas.


Los recursos económicos provienen de una contribución realizada por el fundador y los recursos académicos y técnicos provienen de colaboraciones de los integrantes de la organización. Los fondos son administrados por una comisión integrada por los miembros de la Fundación. 

La Fundación presentó su solicitud de registro ante la OEA el día 3 de octubre de 2005.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos

Dirección de Sede: 
20 de septiembre 172 –piso 8 Dto. 4 CP 1155


Buenos Aires, Argentina.

Teléfono:
(54)-(11) 4544 -5253
Telefax:
(54)-(11) 4547 -1160
Correo Electrónico:
presidente@fundacioniei.org.ar

Info@fundacioniei.org.ar

Emprendedores@fundacioniei.org.ar
Sitio Web:
www.fundacioniei.org.ar
Director General:
Pablo J. Gonzáles Mesples

Fecha de Constitución:
8 de octubre de 2004 

3.
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


La Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos tiene como fin apoyar la creación de trabajo y la producción sostenible, en un ambiente libre de corrupción. Dentro de las actividades que realiza y se relacionan con los objetivos de la OEA se pueden enumerar:
· Brindar asistencia social, cívica, educativa, cultural, científica para el desarrollo de América Latina y el Caribe.
· Promover la inversión en ciencia y tecnología, y estimular el desarrollo económico y social de la región. 
· Difundir la importancia del cuidado del medio ambiente y del adecuado uso de los recursos naturales.
· Fomentar el desarrollo en el campo económico, social y educacional en la lucha contra la pobreza y la promoción del empleo como instrumento para alcanzar el desarrollo sostenible. 
· Ayudar a los pueblos a superar la pobreza y adelantar su desarrollo económico y social tomando ventaja de la revolución digital.
4.
Aportes de la Organización de interés para la OEA

La Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos tiene como objetivo de trabajo el progreso de América mediante el fomento del desarrollo tecnológico en las empresas y en la sociedad. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se encuentran:
· Coordinación de proyectos educativos con el fin de capacitar a la comunidad, generar nuevos conocimientos y crear mayor conciencia en relación al tema de medio ambiente en los centros urbanos tales como la ciudad de Buenos Aires.
· Elaboración de métodos de desarrollo alternativos como la energía solar fotovoltaica en zonas donde no llega la energía convencional.

· Desarrollo de seminarios, talleres y cursos de capacitación de tipo integral, económico y social, enfocados al desarrollo sostenible. 
· Ejecución de programas de tipo académico con el objetivo de investigar biotecnologías aplicadas a la agricultura, ganadería y productos industriales.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos busca brindar apoyo técnico al sector público y privado y a las instituciones educativas que trabajan en programas de gestión ambiental. Se han identificado las siguientes tareas en las que esta organización puede cooperar con la OEA:
· Contribuir con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) apoyando el intercambio de información y aportando sus experiencias a los demás países e instituciones de la región en materia de desarrollo sostenible.
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo del SEDI con el fin de contribuir al diseño y ejecución de proyectos de carácter laboral que favorezcan el fomento de empleo.

· Apoyar al Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad con el objetivo de orientar a la población sobre la importancia del comercio a fin de aliviar la pobreza y fomentar el desarrollo rural. 
· Brindar asistencia técnica y científica al Instituto Interamericano de Cooperación para la agricultura (IICA), para fortalecer el esfuerzo de los Estados Miembros en la promoción del desarrollo de la agricultura.

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General 
· Ficha de la fundación de la Organización
· Estatuto de la Fundación
· Balance general al 31 de diciembre de 2004 (auditado por: Estela Nora Rivas, Contadora Pública)
· Memoria 2004
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�.	Entre otras, Universidad de Buenos Aires, Universidad Nacional de Luján, y la Universidad del Salvador.





