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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL
MEDIANTE LA CUAL INFORMA QUE LA CONFERENCIA REGIONAL
DE LAS AMÉRICAS CONTRA EL RACISMO, LA DISCRIMINACIÓN RACIAL,
LA XENOFOBIA Y OTRAS FORMAS CONEXAS DE INTOLERANCIA,
SE CELEBRARÁ EN BRASIL DEL 26 AL 28 DE JULIO DE 2006
Este documento se distribuye a las misiones permanentes
y será presentado al Consejo Permanente de la Organización
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MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
No. 095
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La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de informar que la Conferencia Regional de las Américas contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y otras formas conexas de Intolerancia se celebrará en Brasil, del 26 al 28 de julio de 2006.
El temario de la Conferencia deberá concentrarse, entre otros, en los puntos siguientes: evaluación de los avances alcanzados desde el proceso regional preparatorio de la Conferencia de Durban en las agendas de políticas públicas y de las organizaciones no gubernamentales; la preparación de indicadores sobre igualdad racial; y la inclusión del combate a la discriminación racial entre los Objetivos y Metas del Milenio.
La Misión Permanente de Brasil agradecerá los buenos oficios de la Secretaría General de poner en conocimiento de esta información a las Misiones Permanentes ante la OEA.
La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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