
CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-227/06



29 marzo 2006

COMISIÓN DE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: inglés

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
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ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CP/RES. 759 (1217/99)]
[Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL)]

ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELACIONADOS CON LA PARTICIPACIÓN DE CONFERENCIA NACIONAL DE COMISIONADOS SOBRE LEYES ESTATALES UNIFORMES (NCCUSL) EN EL PROCESO DE REGISTRO DE LAS ORGANIZACIONES DE LA
SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Cumbres de las Américas para suministrar a los Estados Miembros información sobre la Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL) de conformidad con la resolución CP/RES.  759 (1217/99) la cual contiene las “Directrices para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento contiene datos básicos y una lista de la documentación de apoyo presentada por la Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL), de conformidad con las directrices antes mencionadas.
1.
Antecedentes

Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL) es una organización sin fines de lucro que brega para que las legislaturas estatales promulguen leyes modelo y uniformes sobre temas cuya armonización es  aplicable.  La mencionada organización fue creada en 1892, con el propósito de superar las dificultades legales que surgen debido a las grandes variantes que se presentan entre las leyes de los diversos estados, en los Estados Unidos.  La organización tiene su sede en Chicago, Illinois.
La misión de NCCUSL es ofrecer a los estados leyes que promuevan claridad y equilibrio a importantes áreas de la legislación estatal.   NCCUSL trabaja para facilitar el desarrollo económico y ofrece una plataforma legal a entidades extranjeras que negocian y mantienen relaciones con ciudadanos y empresas de los Estados Unidos. 
NCCUSL está compuesta por comisionados estatales que han sido designados mediante diferentes métodos de designación y un determinado número de representantes de cada estado.  NCCUSL tiene más de 300 comisionados sobre uniformización de leyes, los cuales deben ser miembros del colegio de abogados, entre los que se incluyen, legisladores estatales, jueces, profesores de derecho y otros expertos en el campo del derecho. 
NCCUSL es responsable por la creación del Código Comercial Uniforme, el cual ofrece una solución legal integral a los principales proyectos comerciales.  El Código Comercial Uniforme entró en vigor en todo el país en 1954. 
NCCUSL es financiada en su mayor parte con recursos que aportan los Estados.  Asimismo, recibe fondos de asociaciones, tales como la American Bar Association, la American Association of Matrimonial Lawyers, el American College of Mortgage Attorneys, el American College of Real Estate Lawyers, el American College of Trust and Estate Counsel, el American Law Institute, el Community Associations Institute, la Ohio State University, y la Uniform Law Foundation.
NCCUSL presentó su solicitud el 15 de noviembre de 2005.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL)
Dirección:

211 E. Ontario Street, Suite 1300
Chicago, Illinois
Teléfono:

312-915-0195
Fax:


312-915-0187
Página en la web:
www.nccusl.org
Email:


nccusl@nccusl.org
Director

Howard J. Swibel
Fecha de creación:
1892
3.
Áreas de trabajo principales de la OSC y su relación con actividades de la OEA:
El objetivo principal de NCCUSL es promover la uniformidad de la legislación de los estados. NCCUSL trabaja actualmente en áreas tales como derecho comercial, derecho de familia, derecho empresarial y derecho de salud.  NCCUSL comparte las metas de la OEA en lo que se refiere a la defensa de la democracia, la protección de los derechos humanos, la seguridad, la lucha contra la corrupción y el combate a las drogas ilícitas.  NCCUSL trabaja para:
· Promulgar legislación uniforme y leyes modelo que abordan los temas de derechos humanos con organizaciones nacionales e internacionales;
· Promover los valores democráticos y fortalecer el sistema federal suministrando normas y procedimientos congruentes entre los Estados de los Estados Unidos de América;
· Colaborar en la fortificación del sistema internacional mediante el desarrollo de normas coherentes que beneficien el comercio y las relaciones internacionales;
· Crear leyes uniformes para la protección de las personas, incluidas las leyes de protección a las víctimas de delitos y apoyar la observancia de las órdenes interestatales en materia de protección contra la violencia así como de apoyo y sustento de la familia y de custodia de menores;
· Promover igual acceso al sistema de justicia, fuere cual fuere el delito o abuso cometido; y
· Proponer nuevos mecanismos de protección de los derechos humanos y asistir al fortalecimiento del sistema interamericano.
4.
Aportes de la OSC de interés para la OEA:
NCCUSL considera que su participación en las actividades de la OEA pueden contribuir al avance de la armonización de los marcos jurídicos y al incremento del comercio.  NCCUSL considera que tiene la capacidad orgánica y los recursos académicos y políticos para contribuir al cumplimiento de las metas de la OEA:
· Recopilar información y comentarios sobre un tema o asunto particular, y preparar informes y recomendaciones con conocimiento jurídico;
· Crear espacios donde la sociedad civil, eruditos y expertos puedan debatir sobre temas que ameritan la redacción de normas armonizadas;
· Conectar las redes actuales de eruditos, expertos y miembros de la sociedad civil en el campo jurídico a redes más amplias de expertos internacionales;
5.
Áreas de trabajo de la OEA a las cuales la OSC podría aportar:
NCCUSL ofrece apoyo a los esfuerzos de la OEA, aportando su experiencia académica y sus conocimientos y experiencia en el campo jurídico.  Con esta finalidad, NCCUSL puede apoyar el trabajo de la OEA en las áreas siguientes: 
· Suministrar trabajos de investigación y estudios pertinentes sobre temas jurídicos relacionados con la integración de los países en desarrollo del Hemisferio y la posibilidad de lograr la uniformidad de su legislación a través del Comité Jurídico Interamericano;
· Promover la protección de los derechos humanos a través del seguimiento y el apoyo a la CIDH y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos;
· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en las áreas de derechos humanos, administración de justicia, y derecho internacional, mediante la preparación de informes y de trabajos de investigación;
· Apoyar al Departamento de Promoción de la Democracia con asistencia y cooperación en la elaboración de normas para el acceso igualitario al sistema judicial en los Estados Unidos; y 
· Colaborar con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en la formulación de propuestas para asistir a los Estados Miembros en la redacción de legislación antiterrorista apropiada.
6.
Documentación presentada por la OSC:
· Carta dirigida al Secretario General (fechada el 8 de noviembre de 2005).
· Nombre, dirección y fecha de constitución
· Estatutos y carta fundacional
· Informe anual de 2004 
· Misión institucional, visión y declaración de valores
· Estados financieros 2004-2005 (auditado por Ostrow Reisin Berk & Abrams, Ltd. Contadores públicos certificados)
· Publicación “A Guide to Uniform and Model Acts” de la Conferencia Nacional de Comisionados sobre Leyes Estatales Uniformes (NCCUSL)
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