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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CP/RES. 759 (1217/99))

[Instituto Sociedad Abierta (OSI)]

ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELACIONADOS CON LA PARTICIPACIÓN DE INSTITUTO SOCIEDAD ABIERTA (OSI) EN EL PROCESO DE REGISTRO DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Cumbres de las Américas para suministrar a los Estados Miembros información sobre Instituto Sociedad Abierta (OSI) de conformidad con la resolución CP/RES.  759 (1217/99) la cual contiene las “Directrices para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento contiene datos básicos y una lista de la documentación de apoyo presentada por Instituto Sociedad Abierta (OSI), de conformidad con las directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes

El Instituto Sociedad Abierta (OSI) es una fundación privada que otorga donaciones o concesiones, que fue creada en 1993, en Nueva York, Estados Unidos.  OSI procura influenciar en la formulación de políticas públicas para promover la gobernanza democrática, los derechos humanos, y las reformas económica, judicial y social.  Su sede central se encuentra en Nueva York, Estados Unidos de América. 


OSI mantiene actividades en las siguientes áreas temáticas: la niñez y la juventud, la equidad de género, el desarrollo económico, la buena gobernanza, la salud pública y la educación, el fortalecimiento de la sociedad civil, la reforma económica, la defensa de los derechos humanos y la justicia, la reforma judicial, los medios y las comunicaciones y las artes y la cultura.  OSI realiza sus actividades en Europa, África, Mongolia, Sudeste Asiático, Turquía, Estados Unidos, América Latina y el Caribe.  Las iniciativas de OSI se dirigen a temas específicos con base en una amplia red regional o a nivel mundial.  La mayoría de las iniciativas de OSI son administradas por OSI-Nueva York u OSI-Budapest y son ejecutadas en cooperación con las Fundaciones Soros ubicadas en diversos países y regiones.

En América Latina y el Caribe, OSI trabaja estrechamente con dos Fundaciones Soros, en Haití y Guatemala - Fondation Connaissance et Liberte, y la Fundación Soros-Guatemala – así como con el Programa Latinoamericano de OSI.  El Programa Latinoamericano se coordina desde Washington, DC; desde allí se realizan las actividades de otorgamiento de donaciones en la región y se actúa como nexo con las Fundaciones Soros en Guatemala y en Haití y se realizan trabajos de política.  El Programa Latinoamericano concentra la atención en fortalecer las instituciones democráticas, asegurar el apoyo internacional a las metas que persigue OSI, y promover la transparencia y la responsabilización.


El Instituto Sociedad Abierta otorga donaciones para apoyar iniciativas específicas a personas, fundaciones nacionales y otras organizaciones y a instituciones públicas de caridad de los Estados Unidos.  OSI recibe la mayoría de sus recursos de contribuciones que aporta su donante y Presidente, señor George Soros, y de corporaciones sin fines de lucro y trusts de caridad que él mismo fundó.  Asimismo, OSI recibe contribuciones de agencias del gobierno federal de los Estados Unidos.


OSI ha colaborado con la Organización de los Estados Americanos (OEA) en varias iniciativas, inclusive con el Departamento de Cumbres en la implementación de la Iniciativa Interamericana para la Cooperación con la Sociedad Civil.  OSI firmó un Memorando de Entendimiento con el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y cofinanció actividades y proyectos con este y otros órganos de las Naciones Unidas y otras instituciones internacionales, tales como el Banco Mundial y el Fondo Mundial de Lucha contra el SIDA.  También colabora con organismos de asistencia de gobiernos, incluida la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID) de los Estados Unidos, gobiernos de varios países en los cuales las Fundaciones Soros realizan actividades, fundaciones privadas, e instituciones que administran fondos de asistencia obtenidos de sus gobiernos. 


El Instituto Sociedad Abierta presentó su solicitud de registro con la OEA el 5 de octubre de 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:

Instituto Sociedad Abierta (OSI)
Dirección:

400 West 59th Street



New York, New York 10019



Estados Unidos de América
Teléfono:

212-548-0650

Fax:


212-548-4646

E-mail:


info@osi-dc.org

Página en la web:
www.soros.org

Presidente/CEO:
Aryeh Neier

Persona de contacto:
George Vickers




Director, Programa Latinoamericano

Fecha de creación:
1993

3.
Áreas de trabajo principales de la OSC y su relación con actividades de la OEA:


La labor principal del Instituto Sociedad Abierta es mejorar la protección de los derechos humanos y el estado de derecho y alentar la implementación de políticas económicas que están basadas en los valores y prácticas democráticos.  Las actividades de OSI que están relacionadas con las de la OEA son las siguientes:
· Fomentar la participación de la sociedad civil en la gobernabilidad democrática a través de la promoción de un acceso equitativo a los recursos de conocimientos y de comunicación; 

· Fortalecer la transparencia por parte del gobierno y apoyar la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil para que puedan monitorear el sector público;

· Apoyar iniciativas que fomenten la libertad de palabra y de expresión;

· Contribuir a la formulación e implementación de políticas económicas y públicas que promuevan los valores democráticos;

· Promover estrategias de cooperación para fomentar la gobernabilidad democrática y el respeto de los derechos humanos mediante el fortalecimiento de la capacidad de la sociedad civil para que participe en iniciativas de monitoreo;

· Promover políticas de salud pública con base en la inclusión social, los derechos humanos y la justicia; y 

· Apoyar el papel de las organizaciones internacionales en la formulación de polítcas hemisféricas y promover la participación de la sociedad civil en las actividades a nivel internacional, incluido el seguimiento y monitoreo de la implementación de los acuerdos internacionales.

4.
Aportes de la OSC de interés para la OEA:

El Instituto Sociedad Abierta provee financiamiento a organizaciones y personas que realizan actividades específicas relacionadas con la meta de OSI de promoción de las sociedades democráticas.  Además, OSI participa en actividades tales como formulación de políticas y análisis, formación de coaliciones, organización de eventos e implementación de programas.  Entre las actividades que realiza esta organización y que podrían contribuir a las de la OEA, se incluyen las siguientes:
· Cooperar con el Departamento de Cumbres de la OEA para apoyar la Iniciativa Interamericana para la Cooperación con la Sociedad Civil, la cual procura incrementar la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización y en el proceso de Cumbres de las Américas;
· Apoyar, observar y participar en los trabajos de las organizaciones multilaterales, incluida la OEA y apoyar la participación de la sociedad civil en estas actividades;
· Organizar y auspiciar reuniones, paneles, seminarios y foros sobre una amplia gama de temas relacionados con las metas del OSI;
· Difundir información a la sociedad civil a través de la página de OSI en la web y a través de la publicación de documentos, artículos, informes, libros y boletines informativos sobre temas relacionados con las áreas de actividad del OSI; 
· Otorgar donaciones y becas para apoyar el desarrollo educativo y capacidad profesional de los estudiantes, en particular de aquellos de los países en desarrollo que planean aplicar sus conocimientos en sus países de origen;
· Realizar campañas para despertar el interés público con respecto a los temas de la mujer, sus derechos humanos, la violencia contra la mujer, la igualdad de género y la potenciación de la mujer, así como la democratización;
· Ofrecer cursos de capacitación para abogados y defensores locales sobre normas y derechos de los emigrantes, celebrar reuniones, recopilar información y escribir informes sobre cuestiones de justicia internacional;
· Medir los niveles de transparencia de la libertad de información, monitorear la implementación de las actividades de libertad de información y fortalecer la capacidad de la sociedad civil, periodistas y medios de comunicación para incrementar la transparencia y combatir la corrupción;
· Fortalecer y apoyar la participación de la sociedad civil en las actividades públicas y gubernamentales a través del fomento de la capacidad de defensa, de organización y desarrollo de capacidad legal, mejor uso y acceso a la información y a la tecnología de las comunicaciones y a establecer redes e intercambiar información, y en particular concentrar la atención en el desarrollo de estas capacidades entre los jóvenes;
· Alentar y apoyar los esfuerzos de los gobiernos para establecer alianzas dirigidas a prevenir las amenazas a la seguridad y escribir informes de políticas, difundir información y promover la cooperación de los ciudadanos en el monitoreo de los organismos públicos en apoyo de la justicia democrática y sistemas de seguridad; y 
5.
Áreas de trabajo de la OEA a las cuales la OSC podría aportar:

El Instituto Sociedad Abierta tiene interés en apoyar las actividades actuales de la OEA y en formular recomendaciones sobre la mejor manera de lograr los objetivos de la Organización, en áreas tales como la seguridad, la justicia, los derechos humanos, la promoción de la democracia y el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil.  Se han identificado las siguientes áreas en las que esta organización puede cooperar con la OEA:
· Cooperar con la Oficina de Becas, Capacitación y Tecnología de la Información para el Desarrollo de los Recursos Humanos para ofrecer becas a estudiantes de las Américas, en particular a través del Programa de Becas;
· Apoyar al Departamento de Cumbres en el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas y en particular en el seguimiento de los mandatos de las Cumbres y resoluciones de la Asamblea General, mediante la organización de seminarios, talleres y la participación de la sociedad civil en las reuniones;
· Asistir en el trabajo a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), y en particular al Relator Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias, al Relator Especial sobre Libertad de Expresión y la Relatora sobre los Derechos de la Mujer, mediante la difusión de información a los miembros de la sociedad civil y la publicación de instrumentos jurídicos internacionales que traten el tema de la libertad de expresión y los derechos de la mujer y de los trabajadores migratorios y ofrecer información a estos órganos cuando así lo soliciten;
· Contribuir al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes inclusive los Trabajadores Migratorios y sus Familias a través de la preparación de trabajos de investigación y recomendaciones sobre las normas y derechos de los migrantes, difundir información y monitorear la implementación del mencionado Programa;
· Actuar como órgano de consulta para la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), suministrando trabajos de investigación y conocimientos en el campo de los derechos humanos de la mujer, la violencia contra la mujer, la igualdad de género y la potenciación de la mujer;
· Proporcionar conocimientos e información y apoyar otras actividades e iniciativas relacionadas con la participación ciudadana y reforma judicial al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) con miras a promover sistemas de justicia equitativos;
· Apoyar iniciativas del Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos para fortalecer los valores democráticos y la participación de la sociedad civil en democracia, en particular en la implementación del Programa para la Promoción del Liderazgo y de la Ciudadanía Democrática (PROLIDEM) y el Programa Nacional de Capacitación para Líderes Democráticos (CALIDEM);
· Asistir en el cumplimiento de las recomendaciones sobre el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática contenidas en la Declaración de Recife de la III Reunión de Ministros de Alto Nivel Responsables por las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio, organizada por la Red Interamericana de Alto Nivel de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) y apoyar otras iniciativas de este órgano; y
· Apoyar las iniciativas de la sociedad civil del Programa Interamericano de Cooperación en la Lucha contra la Corrupción, en particular, el Mecanismo para la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC).
6.
Documentación presentada por la OSC:
· Carta dirigida al Secretario General (fechada el 5 de octubre de 2005).
· Instituto Sociedad Abierta Contrato de gestión (constituye una Carta/Constitución y Estatuto)
· Estado financiero de 2003 (Declaración de impuestos de fundación privada) con una lista de fuentes de financiamiento
· Informe Anual correspondiente al 2004
· Nombres de directores y de representantes legales
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