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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

COOPERACIÓN ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA
PARA ASEGURAR LA PROTECCIÓN A LOS DERECHOS HUMANOS Y
LA LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN Y LA IMPUNIDAD

(Presentado por la Misión Permanente del Perú)
LA ASAMBLEA GENERAL,
INSPIRADA por la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, la Convención Americana sobre Derechos Humanos, denominada “Pacto de San José”, y la Convención Interamericana contra la Corrupción;
RECORDANDO la resolución No. 1/03 “Sobre Juzgamiento de Crímenes Internacionales”, aprobada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) el 24 de octubre de 2003, así como diversos pronunciamientos emitidos por la Corte Interamericana de Derechos Humanos en ejercicio de su función jurisdiccional;
CONSIDERANDO las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2072 (XXXV-O/05), 2039 (XXXIV-O/04), AG/RES. 1929 (XXXIII-0/03), AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04), AG/RES. 1900 (XXXII-0/02), AG/RES. 1771 (XXXI-O/01), AG/RES. 1770 (XXXI-O/01), AG/RES. 1706 (XXX-0/00) y AG/RES. 1619 (XXIX-O/99) sobre “Promoción de la Corte Penal Internacional”;
TOMANDO EN CUENTA que de conformidad con los instrumentos internacionales de derechos humanos, los Estados deben respetar y garantizar a todas las personas bajo su jurisdicción los derechos humanos. Por tal motivo, están obligados a investigar y sancionar toda violación a dichos derechos, en especial si tales violaciones constituyen además crímenes contra el derecho internacional;
OBSERVANDO que, entre otras, la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura, y la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas, en el ámbito de la Organización de los Estados Americanos (OEA), así como la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, y la Convención Internacional contra la Toma de Rehenes, en el ámbito de las Naciones Unidas, obligan a los Estados a tomar medidas para juzgar en su jurisdicción estos crímenes o, de lo contrario, los obligan a extraditar a las personas acusadas para su juzgamiento; 
PERSUADIDOS, de otro lado, de que el combate contra la corrupción fortalece las instituciones democráticas, evita distorsiones en la economía, vicios en la gestión pública y el deterioro de la moral social; 

RECOGIENDO la resolución CJI/RES.84 (LXVI-0/05), mediante la cual el Comité Jurídico Interamericano acogió y aprobó, respectivamente, el estudio “El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad” (CJI/doc. 177/05), y la Opinión anexa (CJI/doc. 181/05. rev. 4);

RECORDANDO que los Estados Miembros reconocieron en el marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción de que la corrupción puede tener trascendencia internacional, lo cual exige una acción de los Estados para combatirla eficazmente y erradicar la impunidad;

TENIENDO PRESENTE que la Asamblea General de la OEA acordó designar al año 2006 como “Año Interamericano de Lucha contra la Corrupción”;

REITERANDO la necesidad de facilitar la cooperación internacional para combatir la corrupción y, en especial, para tomar las medidas apropiadas contra las personas que cometan actos de corrupción en el ejercicio de las funciones públicas; y
TENIENDO EN CUENTA que uno de los propósitos de la Convención Interamericana contra la Corrupción es promover, facilitar y regular la cooperación entre los Estados Partes a fin de asegurar la eficacia de las medidas y acciones para prevenir, detectar, sancionar y erradicar los actos de corrupción en el ejercicio de las funciones públicas y los actos de corrupción específicamente vinculados con tal ejercicio,
RESUELVE:

1. Exhortar a los Estados Miembros a adoptar las medidas legislativas y de otra naturaleza que sean necesarias para sancionar cualquier violación a los derechos humanos, especialmente por los crímenes internacionales tales como el genocidio, crímenes de lesa humanidad y los crímenes de guerra, y considerarlos como delitos que dan lugar a extradición, y conceder la extradición de toda persona acusada de haberlos cometido, o, en su defecto, proceder a su juzgamiento. 
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Hacer un llamado a los Estados Miembros para que, en aplicación de sus respectivas legislaciones nacionales y obligaciones internacionales, faciliten la entrega y extradición de inculpados, al Estado solicitante, para contribuir al cumplimiento del deber de éste de investigar y sancionar los actos violatorios de los derechos humanos, especialmente por los crímenes internacionales tales como el genocidio, crímenes de lesa humanidad y los crímenes de guerra.
3. Recordar a los Estados Miembros la obligación de dar cumplimiento, o procurar el cumplimiento, de los pronunciamientos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), así como de las sentencias que emita la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

4. Invocar a los Estados Miembros a fin de que, de conformidad con sus legislaciones nacionales y obligaciones internacionales, procuren la entrega y extradición de inculpados, al Estado solicitante, para permitir el cumplimiento del deber de éste de investigar y sancionar los actos de corrupción, incluyendo aquellos cometidos en el ejercicio de la función pública.
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