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INFORME DEL INSPECTOR GENERAL EN LA REUNIÓN DE LA CAAP CON RESPECTO
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La resolución AG/RES.2157 (XXXV-O/05) se refiere al Programa Presupuesto del Fondo Regular e imparte dos mandatos al Inspector General: auditorías de contratos por resultado (CPR) y cargos indirectos.  La elaboración de los informes de auditoría no ha concluido, lo que obedece a dos razones:  (1) a que la Administración de la Secretaría General ha adoptado medidas correctivas ante las preocupaciones expresadas por los Estados miembros, el Secretario General y la Oficina del Inspector General (OIG), y (2) a lo limitado de los recursos de la OIG, que hizo que las actividades de la misma se dedicaran a las investigaciones prioritarias relacionadas con becas, así como a las actividades fraudulentas detectadas en la Oficina de la SG/OEA en Honduras.  En esta presentación se resumen las actividades de la OIG y las medidas correctivas adoptadas por la SG/OEA.

(1) Reestructuración

El Secretario General ha reestructurado la Secretaría General (Orden Ejecutiva 05-13 Rev. 1) para atender las prioridades de los Estados miembros, se ha establecido la Comisión de Evaluación de Proyectos, se  ha creado la Comisión de Movilización de Recursos y se han enmendado los procedimientos de los contratos por resultado.  A través de la colaboración de la OIG y la Secretaría General y las medidas adoptadas por la Secretaría no sólo se ha procurado corregir las fallas identificadas durante las auditorías, sino que además se han mitigado los riesgos conexos que enfrenta la Organización.  Nos complace el hecho de que la Subsecretaría de Administración y Finanzas se esté ocupando de las preocupaciones de la OIG y se hayan logrado mejoras tras la iniciación de la auditoría.

(2) Contratistas por resultado (CPR)

La Inspección General utiliza el proceso de consultas con los gerentes en forma continua, incluso durante y después de la labor de auditoría, para analizar cuestiones que suscitan preocupaciones, para facilitar y agilizar el proceso tendiente a subsanar fallas identificadas durante la auditoría y también para obtener información actualizada sobre métodos utilizados o que se tenga la intención de utilizar para corregir fallas de control interno.  Se han considerado varios problemas identificados durante la auditoría en materia de puntualidad, contenido y formato del informe sobre los CPR y la gestión global del proceso de esos contratos.  El principal problema aún pendiente en el informe consiste en la obligación de incluir en él una columna en que se identifique la duración total, incluidas las renovaciones y extensiones, de todos los CPR otorgados a cada contratista desde 2000, tal como lo dispone la Resolución.

· El informe dirigido a la CAAP ha sido mejorado en gran medida, y actualmente se presenta puntualmente.

· El proceso de los CPR ha sido centralizado en el Departamento de Recursos Humanos, para garantizar el cumplimiento de las directrices de la SG/OEA y mantener la uniformidad con respecto a la demanda de esos servicios, las calificaciones académicas, las aptitudes/experiencia técnica y las estructuras de cargos.

· Se han enmendado los procedimientos:

-
Orden Ejecutiva 05-4 Corr. 1 


(normas sobre CPR)

· Memorándum Administrativo 110 Rev. 1 
(Política)

· Memorándum Administrativo 111 Rev. 2 
(Formulario revisado 608)

Mecanismo de los CPR
En 2005 la SG/OEA gastó una suma considerable en CPR (casi US$20 millones, provenientes de todos los fondos, según el informe de 2005 sobre los CPR presentado a la CAAP), lo que indica que la SG/OEA recurre a ese mecanismo para la prestación de servicios.  En opinión del Inspector General, su utilización para complementar los recursos humanos requiere cierto análisis y consideración.

La cuestión de regularizar y convertir a personas que cumplen tareas ordinarias para la SG/OEA es complicada y costosa, y la Secretaría General la ha abordado en años anteriores.  El Departamento de Asesoría Legal ha dado a conocer su opinión en varias ocasiones, y la cuestión ha sido derivada a la CAAP.  En la instancia más reciente la SAF informó a la CAAP que el costo de conversión de siete personas que habían venido cumpliendo tareas ordinarias en la Comisión de Derechos Humanos se estima en US$444.900.

El mecanismo de los CPR es excelente para obtener las aptitudes técnicas, especializadas que hacen falta en la Secretaría, y la SG/OEA seguirá usándolo para hacer frente a esa insuficiencia.  No obstante, a falta de cargos presupuestados aprobados, dicho mecanismo se usa también para contratar a varias personas que cumplen tareas ordinarias en forma continua (sobre la base del tiempo, y no del producto) a la Secretaría.  Es esa categoría la que sigue causando preocupación.

¿Por qué hemos usado ese mecanismo?  Las siguientes son algunas de las razones, que se agregan al hecho de que se trata de un método sencillo y rápido de administrar:  (1) las limitaciones impuestas al Objeto 1 (si se desplazaran  fondos del Objeto 8 al Objeto 1 ya no sería necesario recurrir a los CPR para atender servicios regulares necesarios, pero se producirían necesidades presupuestarias de incrementos estatutarios anuales, lo que incrementaría el porcentaje de los costos de funcionarios que recaerían sobre el presupuesto global); (2) algunos donantes no quieren financiar salarios y beneficios de funcionarios internacionales permanentes, (3) el mecanismo de los CPR es menos costoso, porque el financiamiento de esos contratos es más económico; los contratistas por resultado no tienen que pasar por el proceso de contratación/selección, los cargos no están vinculados con las escalas salariales, ni generan beneficios. A ello se agrega la cuestión de los “privilegios e inmunidades tributarias”, como el reembolso de los impuestos sobre la renta a los funcionarios que tienen la obligación de pagar esos impuestos, beneficio que no reciben los contratistas por resultado, y (4) mayor facilidad de rescisión desde el punto de vista jurídico.  No obstante, el Secretario General tiene que tener en cuenta el riesgo que supone utilizar CPR para períodos plurianuales y durante varios años, y los Directores deben buscar oportunidades para que los contratistas por resultado que trabajan durante varios años para adquirir la calidad de funcionarios, interrumpan la prestación de servicios para distinguirlos de los funcionarios, y mantengan una remuneración justa que incluya los beneficios sociales preceptivos.  El Formulario revisado 608 reconoce ese requisito referente a los beneficios sociales.  Una gestión eficaz del proceso de los CPR por parte del Departamento de Recursos Humanos debería mitigar el riesgo de que la SG/OEA incurra en cualquier responsabilidad jurídica.

Sugerencia: La Subsecretaría de Administración y Finanzas debería seguir controlando a los contratistas por resultado con contratos basados en el tiempo que hayan operado con la Organización durante varios años, y puede ser conveniente que en coordinación con el Departamento de Asesoría Legal proporcione a los Estados miembros y a la Secretaría General una lista de todas las personas que hayan sido contratadas mediante CPR basados en el tiempo durante períodos plurianuales desde 2000.  La lista debería incluir (1) el costo de regularización de esas personas, (2) el riesgo que representa para la Secretaría General retenerlas como contratistas por resultado, y (3) recomendaciones apropiadas.

(3) Cargos indirectos:

Los cargos indirectos impuestos por la SAF también han causado cierta preocupación.  La auditoría de la OIG determinó que salvo en lo referente al Artículo 80 de las Normas Generales, el 15% para el FEMCIDI y una contribución negociada para Fondos Específicos y Fiduciarios, no existe una política escrita de la SG/OEA en materia de cargos indirectos.  En ocasión de la auditoría la OIG determinó que el sistema de imposición de cargos indirectos a los diversos ámbitos de la SG/OEA era incongruente e irregular.  En algunos ámbitos no se aplicó ningún cargo; en otros se aplicaron cargos comprendidos entre el 1% y el 15%.  En algunos casos no se acreditaron intereses en las respectivas cuentas de los proyectos y no se cobraron cargos indirectos, en tanto que en otros casos se cobraron cargos de ese género pese a que no se acreditaron intereses en la cuenta del proyecto.  La OIG recibió quejas referentes a esta aparente incongruencia.

Medidas adoptadas por la Secretaría General para enfrentar el problema de los cargos indirectos:

· Se ha establecido una Comisión de Movilización de Recursos (Orden Ejecutiva 05-14 corr. 1), a la que se ha encomendado la responsabilidad de impartir directrices claras referentes a procedimientos para proyectos dotados de financiamiento externo, y elaborar y definir mecanismos de cálculo de costos directos e indirectos de proyectos y establecer un cargo indirecto razonable que se incluya en los presupuestos de todos los proyectos.

· Esa comisión es presidida por el Secretario General Adjunto y se previó una reunión de la misma para el jueves 13 de abril de 2006.  El Departamento de Relaciones Externas está preparando un proyecto de nueva Orden Ejecutiva, que pondrá a consideración de la SG con miras a su aprobación, y se prevé que esa Orden proporcione una política estándar/uniforme de la SG/OEA para la imposición de cargos indirectos en relación con Fondos Específicos.  El nuevo Departamento de Planificación, Control y Evaluación y el Departamento de Relaciones Externas cumplirán funciones importantes en el proceso de regularización de los cargos indirectos.

Sugerencia: La OIG sugiere que se difiera la auditoría de los cargos indirectos hasta que se cumpla un año de la aprobación, por el Secretario General, de la nueva Orden Ejecutiva, para evaluar efectivamente el cumplimiento de los nuevos procedimientos.

Estoy a disposición de los Estados miembros a fin de responder a las preguntas que deseen formular sobre esta presentación.

Linda P. Fealing

Inspectora General
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