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Síntesis de la reunión celebrada el 10 de febrero de 2006
1. Espacio para presentaciones de las contribuciones con vistas a la elaboración, por parte del Grupo de Trabajo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
/ 
· Presentación de la Señora Gregoria Flórez de la Organización Fraternal Negra Hondureña sobre “la situación del pueblo Garifuna en las Américas”

En su presentación la señora Gregoria Flórez habló del origen histórico del Pueblos Garifuna; su presencia en 4 países centroamericanos, sus contribuciones culturales a las sociedades de los países que habitan; la condición especial de su pueblo por tener mezcla indígena y afrodescendiente lo cual los hace susceptibles a una doble discriminación; los problemas que afectan los derechos humanos, sociales y políticos de dichos pueblos; y, la forma en la que las políticas de desarrollo afectan a su pueblo sin permitirles una participación adecuada en las decisiones políticas y en las acciones gubernamentales que les afectan.

Las delegaciones agradecieron los esfuerzos realizados por la señora Flórez por participar de esta reunión del Grupo de Trabajo y expresaron que todas las preocupaciones mencionadas por ella han venido siendo expuestas desde el inicio de las actividades del Grupo de Trabajo y que por tanto hacen parte del conjunto de aspectos que los Estados Miembros quisieran atender al elaborar una futura Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· Presentación del doctor Celso Lafer
/, Profesor Titular de la Facultad de Derecho de la Universidad de São Paulo sobre el caso Ellwanger: el antisemitismo como crimen racial. El doctor Lafer hará también comentarios sobre la evolución del combate de la práctica del racismo y la discriminación racial en el plano internacional, desde la firma de la Convención Internacional para la Eliminación de la Discriminación Racial (1965) hasta la actualidad.
El doctor Lafer se refirió inicialmente a la controversia que generó la publicación en Brasil de un libro sobre la negación del holocausto, en el que el autor afirmaba, entre otros, que los judíos no son una raza, razón por la cual el holocausto no es un crimen racial.

Mencionó también el doctor Lafer, que los principales problemas atendidos por la Convención de la ONU sobre Discriminación Racial de 1965 fueron el holocausto y el apartheid.

El Presidente del Grupo de Trabajo comentó que la iniciativa Brasilera de intensificar los esfuerzos en la lucha contra el racismo, tanto a nivel de la ONU como de la OEA, se dio gracias a la preocupación por el tema y el apoyo del entonces Ministro de Relaciones Exteriores del Brasil, doctor Lafer.

Las delegaciones dialogaron con el doctor Lafer, entre otros, sobre las diferencias entre los términos racismo, discriminación e intolerancia; sobre el problema de la falta de implementación de los tratados o instrumentos internacionales que firman los países en materia de derechos humanos; y, sobre las dificultades que podría tener una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia para responder adecuadamente a los problemas particulares de cada país del Hemisferio en las tres materias que este instrumento abarcaría (por la diversidad en la composición de sus poblaciones). 
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�.	De acuerdo con el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05).


�.	Ministro de Estado de Relaciones Exteriores del Brasil en dos ocasiones (1992 y 2001-2002), Ministro de Estado del Desarrollo, Industria y Comercio. Fue Embajador de Brasil ante las Naciones Unidas y ante la Organización Mundial de Comercio (1995 - 1998).






