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Síntesis de la reunión celebrada el 7 de marzo de 2006

1. Diálogo con Organizaciones de la Sociedad Civil a manera de “Mesa Redonda”

De acuerdo con el orden del día de esta reunión (CAJP/GT/RDI-121/06 rev. 1), la misma fue organizada por la Presidencia del Grupo de Trabajo con dos objetivos. El primero de ellos, que hubiese un diálogo abierto y dinámico entre las Delegaciones de los Estados Miembros y Organizaciones de la Sociedad Civil que se dedican a la lucha contra el racismo, la discriminación y la intolerancia, algunos de cuyos representantes estuvieron presentes en Washington en esta fecha para participar de las Audiencias de la CIDH. 
El segundo objetivo de la reunión fue recibir de parte de estas organizaciones un documento con sus recomendaciones específicas para ser incluidas en un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
/, documento que no pudo ser presentado. 
En esta ocasión, las mencionadas Organizaciones de la Sociedad Civil dentro del acostumbrado espacio para presentar sus contribuciones, realizaron presentaciones individuales y participaron del diálogo con las delegaciones de los Estados Miembros.

A continuación una relación de los panelistas y de los temas tratados (la Secretaría no recibió presentaciones por escrito):
· Bruce Ramer, Director, Instituto Latino y Latinoamericano del Comité Judío Americano (Estados Unidos): preocupaciones de la comunidad judía en Latinoamérica
· Jeannette Llaja, Demus (LGBT, Perú): lesbianas, gays, bisexuales y transexuales, víctimas de discriminación.
· Diana Malmud, Memoria Activa (AMIA/Judíos, Argentina): acontecimientos en torno a los atentados terroristas contra AMIA (1994) y la Embajada de Israel en Argentina (1992).

· Eddy Tejeda, Mesa Nacional de las Migraciones (Migrantes, República Dominicana): los inmigrantes haitianos, víctimas de discriminación.

· Movimiento Oaxaqueño (Pueblos Indígenas, México)
· Beatriz Hernández Bautista: limitaciones a las mujeres de participar de los gobiernos, y en la vida política de los pueblos y comunidades indígenas.
· Maurilio Satiago Reyes del Centro de Derechos Humanos y Asesoría a Pueblos Indígenas (CEDHAPI): situación de los indígenas detenidos y recluidos.
· Israel Ochoa Lara de la Asesoría Jurídica Popular: discriminación y violencia contra los pueblos indígenas.
· Elvia Duque, Afro América XXI (legislación antidiscriminatoria, continente): legislación sobre afroamericanos a nivel latinoamericano - falta de protección específica de los derechos humanos de los afrodescendientes (al nivel que han alcanzado los derechos de los pueblos indígenas).
· Marino Córdoba, (Ley 70, Colombia): legislación especial sobre los afrodescendientes.
· David Baluarte, Abogado del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), en representación de la coalición de ONGs que trabajan en el sistema interamericano de derechos humanos: recomendaciones para promover la participación de la sociedad civil en el proceso de elaboración de la Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

2. Preparativos para la Sesión de Trabajo de reflexión y análisis sobre la naturaleza de una futura convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, a celebrarse el 20 de marzo de 2006 en Brasilia, Brasil.

El Presidente del Grupo de Trabajo mencionó que no tenía certeza de que su gobierno contara con los recursos financieros suficientes para realizar esta Reunión del Grupo de Trabajo.
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�.	De acuerdo con el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05).






