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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Gente de Soluciones)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE GENTE DE SOLUCIONES EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Gente de Soluciones.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Gente de Soluciones, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1.

Antecedentes

Gente de Soluciones es una asociación civil sin fines de lucro que inició labores en el año 2001 con el propósito de promover, capacitar y organizar a los ciudadanos para fomentar la participación de la sociedad civil en acciones relacionadas con la democracia, la justicia, el estado de derecho, la solidaridad y la convivencia. 


Gente de Soluciones lleva a cabo tareas de investigación en las áreas de gerencia de ciudades y gobernabilidad urbana, pobreza y desempleo, desarrollo humano, economía social y ambiente urbano. Así mismo, desarrolla actividades de docencia en las áreas de promoción de la participación ciudadana, elaboración de presupuesto, liderazgo de la mujer, servicio comunitario universitario y responsabilidad social empresarial.

Gente de Soluciones cuenta con una Asamblea General, Junta Directiva y un Consejo General, cuerpos directivos que orientan sus acciones. Gente de Soluciones financia sus actividades fundamentalmente con el aporte de los miembros, donaciones y contribuciones suministradas por instituciones privadas como la Cámara de Comercio de Valencia, la Asociación de Ejecutivos del Estado Carabobo y la Institución Venezuela Iniciativa para la Construcción de Confianza (VICC). Gente de Soluciones ha participado en proyectos financiados por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Banco Mundial, entre otros.

Gente de Soluciones presentó su solicitud de registro ante la OEA el día 6 de junio de 2005.

2.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la organización:

Gente de Soluciones
Dirección:
Avenida Bolívar, PB Edificio Cámara de Comercio Valencia, Estado Carabobo

República Bolivariana de Venezuela

Código postal: 2001

Teléfono:



58-241-842-2748

Telefax: 



58-241-842-2748

Correo Electrónico: 


cecarri@yahoo.com
Página Web:
www.gentedesoluciones.com 

Coordinador General:


Santiago Rodríguez

Fecha de Constitución:


27 de septiembre de 2002

3.

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Gente de Soluciones tiene como objetivo contribuir al fortalecimiento de la gobernabilidad, promoviendo el desarrollo del capital social. Dentro de las actividades que la organización realiza y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se señalan las siguientes:
· Investigar e impulsar el progreso en las áreas de gerencia de ciudades, administración municipal y gobernabilidad urbana. 
· Motivar la investigación para superar problemas sociales tales como la pobreza y el desempleo, y mejorar el bienestar social.

· Promover mecanismos para el desarrollo de la responsabilidad social y empresarial en el sector privado, y en comunidades, consejos locales de planificación y cooperativas.

· Promover la participación ciudadana en acciones de servicios comunitarios, presupuestos, planes participativos y gestiones de liderazgo de la mujer. 

· Promover la elaboración de políticas públicas por parte de la sociedad civil, para ser presentados a instancias gubernamentales.

4. 

Aportes de la Organización de interés para la OEA
Gente de Soluciones considera que con su participación en las actividades de la OEA contribuirá a la promoción de proyectos encaminados a la solución de problemas comunitarios con la colaboración de la sociedad civil. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se encuentran:
· Promoción de eventos de discusión y análisis de temas con la gestión publica municipal y de servicios ambientales, tales como distribución de agua potable, manejo de cloacas, tratamiento de efluentes, recolección y disposición de desechos sólidos, y gestión de parques y áreas verdes. 

· Contribuir con el estudio de los proyectos de leyes de participación ciudadana, consejos locales de planificación pública, consejos estatales de coordinación y planificación de políticas públicas. 

· Realización de cursos con el objetivo de capacitar a las personas en programas relacionados con la planificación participativa, formulación de proyectos, ética, responsabilidad social, economía social y cooperación. 

· Promoción de proyectos de liderazgo de la mujer y su participación en los procesos de desarrollo social, económico, cultural, humano y en la vida política. 
5.

Identificación de áreas de trabajo de la OEA


Gente de Soluciones busca promover la participación de la sociedad civil en las diferentes áreas relacionadas con la democracia, la justicia y la convivencia. Se ha identificado la Subsecretaría de Asuntos Políticos y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) como los espacios donde esta organización puede contribuir participando en las siguientes áreas:
· Fomentar y aportar la experiencia adquirida en la promoción de programas estratégicos para el fortalecimiento de la democracia del Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos, tales como los cursos regionales para líderes jóvenes sobre instituciones, valores y prácticas democráticas, el Programa de Capacitación de Líderes Democráticos (CALIDEM) y el Programa de Apoyo a la Educación para la Vida en Democracia, articulando así el contenido de la Carta Democrática en las actividades a desarrollar.
· Asistir al Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en la realización de actividades encaminadas a resaltar la importancia del fortalecimiento del Estado de derecho, el respeto de los derechos humanos, la igualdad de condiciones para hombres y mujeres y el logro de la estabilidad económica. 

· Diseñar programas de manera conjunta con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la SEDI encaminados a la educación cívica y a la educación para la paz, así como, participar de forma activa en el Programa Interamericano sobre Educación y Practicas Democráticas de esta unidad.

· Apoyar las tareas del Departamento de Desarrollo Sostenible de la SEDI en asuntos relacionados con el tratamiento de aguas.
· Trabajar de manera conjunta con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el desarrollo del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la mujer, la equidad y la igualdad de género en el marco del Plan de Acción de la CIM “Participación de la Mujer en las Estructuras de Poder y Toma de Decisiones”.
6. 

Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos
· Acta Constitutiva Estatutaria 
· Actas de Elección de Autoridades
· Informe Financiero 2004 (Auditado por: Laura Rosales Chacón)
· Memoria de Actividades del año 2004
· Informe de Seminarios del Programa de Formación Ciudadana
· Informe de Talleres de Programas de Capacitación de Consejeros y de Participación Ciudadana y de Participación Ciudadana.
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