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DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Justicia de Paz Monagas)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN JUSTICIA DE PAZ MONAGAS, EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Fundación Justicia de Paz Monagas. 

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Justicia de Paz Monagas en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


Fundación Justicia de Paz Monagas es una organización no gubernamental, sin fines de lucro con sede en Maturin, Venezuela. Esta fundación fue creada en el año 2000 con el fin de promover e impartir justicia de forma pacífica. Sus actividades se enfocan en la implementación de programas y proyectos orientados hacia el fortalecimiento de la cultura de los medios alternativos de resolución de conflictos en el Estado Monagas, propiciando la creación de mesas de diálogo y la capacitación a comunidades en esta materia.


Fundación Justicia de Paz Monagas promueve, difunde e implementa postulados de la autodenominada justicia de paz, la cual es definida como alternativa al sistema formal de justicia al resolver conflictos pacíficamente entre miembros de la comunidad de Monagas. A través de la conciliación y la equidad, se propone generar el fortalecimiento de las comunidades en su gestión local y municipal. 

Fundación Justicia de Paz Monagas promueve la resolución de conflictos con ayuda de jueces de paz los cuales son electos en las diferentes comunidades y actúan como mediadores ante conflictos. Esta Fundación ha llevado adelante la elección de seis jueces de paz en distintos Municipios del Estado Monagas. 

Fundación Justicia de Paz Monagas es una organización de desarrollo social que busca promover e incidir en la democratización del sistema de justicia venezolano a través de ideas, producción de información y ejecución de proyectos destinados a lograr un sistema que privilegie el acceso y la participación de los ciudadanos.

Fundación Justicia de Paz Monagas ha ejecutado proyectos financiados por el Fondo de Protección Consejo Estadal de Derechos del Niño y del Adolescente (CEDNA), el Fondo Social de la Embajada de Canadá en Venezuela, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), el Banco Mundial y el National Endowment for Democracy (NED). 

Fundación Justicia de Paz Monagas presentó su solicitud de registro ante la OEA el 18 de marzo de 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Fundación Justicia de Paz Monagas  
Dirección de Sede:

Calle 23-G. Modulo de Servicios de Viento Colao
Maturin Estado Monagas, Venezuela
Teléfono:


5891-3152174/0416-4918174
Telefax:


5891-6511168
Correo electrónico:

Marlene_rodrigueza@hotmail.com, fujipaz@mipunto.com
Sitio Web:


http://personales.com/venezuela/barcelona/justiciapazmonagas/
Director General:

Marlene Rodríguez de Arreaza
Fecha de Constitución: 

19 de marzo de 2000
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Fundación Justicia de Paz Monagas tiene como áreas principales de trabajo el fomento y desarrollo de una cultura democrática, pacífica y justa. Principalmente trabaja en la resolución pacífica de los conflictos, la consolidación de instituciones jurídicas, y la democratización de la comunidad. Dentro de las actividades que cumple y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se pueden indicar:
· Promover las instituciones democráticas a través del apoyo a procesos de resolución de conflictos, del intercambio de información y del establecimiento de lazos de cooperación entre miembros de la comunidad y organizaciones no gubernamentales. 

· Promover la capacitación y participación ciudadana en medios alternativos de resolución de conflictos y fortalecer la capacidad de los Estados Miembros para combatir y erradicar conflictos violentos entre moradores de las comunidades.
· Desarrollar y monitorear programas y proyectos orientados a la mejora de condiciones de vida de niños y adolescentes, especialmente aquellos que se encuentran en situaciones de riesgo delictivo.
· Promover el acceso a medios de justicia mediante la implementación de programas de capacitación, así como de mesas de diálogo sobre el tema. 

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Justicia de Paz Monagas lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación, publicaciones, investigaciones socio-jurídicas, y participaciones en procesos de resolución pacífica de conflictos usando medios alternativos. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Implementación de programas de administración y fortalecimiento institucional que incluyen la identificación, formulación y gestión de proyectos.
· Establecimiento de centros de resolución de conflictos para el uso de la comunidad, desarrollo de talleres, encuentros y publicaciones dirigidos a la niñez y a los adolescentes, y el lanzamiento de campañas que tienen como objetivo la promoción de la convivencia pacífica del país, la disminución de la violencia, y la reducción de la conflictividad política. 
· Facilitación de la conectividad de la sociedad civil mediante la creación de telecentros que prestan servicios tecnológicos a las diferentes comunidades.
· Ejecución de talleres de formación, capacitación y seminarios nacionales de divulgación en temas de derechos humanos, justicia y democracia. 

5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Fundación Justicia de Paz Monagas considera que su participación en procesos de resolución pacífica de conflictos puede ser de utilidad para las actividades que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Apoyar al Departamento de Programas Especiales y Atención de Crisis de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el diseño e implementación de mecanismos orientados a la prevención y resolución pacífica de conflictos, con la participación de la sociedad civil.

· Ofrecer al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) de la OEA, investigaciones y experiencias relacionadas con los procesos de resolución de conflictos mediante el uso de paz.

· Colaborar con el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el desarrollo de estrategias y programas educativos para promover y difundir la Carta Democrática Interamericana y para impulsar los valores democráticos en los Estados Miembros que incluyen justicia.
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el diseño de programas orientados a instruir e informar a mujeres, adolescentes y niñas en el tema de violencia y de resolución pacifica de conflictos.
· Brindar asistencia al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en relación con el desarrollo de programas conducidos a la niñez sobre métodos de resolución de conflicto escolar.
6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 18 de marzo de 2005. 
· Notas aclaratorias detalladas y específicas sobre los estados financieros a diciembre 31 de 2004. (auditado por la licenciada Matilde Pacilli, C.P.C. 17814) 
· Documento Constitutivo Estatutario de Fundación Justicia de Paz Monagas. 

· Acta de reconocimiento de personalidad jurídica de Fundación Justicia de Paz Monagas.

· Notas sobre los proyectos desarrollados por Fundación Justicia de Paz Monagas con sus respectivas fuentes de financiamiento.
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