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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Cruz Roja Argentina-Filial Villa Crespo)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CRUZ ROJA ARGENTINA- FILIAL VILLA CRESPO,  EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Cruz Roja Argentina-Filial Villa Crespo. 


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Cruz Roja Argentina-Filial Villa Crespo en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes


Cruz Roja Argentina tiene como misión principal prevenir y atenuar el sufrimiento humano, sin discriminación de carácter político, racial, religioso, ni de ninguna otra naturaleza. Cruz Roja Argentina trabaja priorizando aquellas problemáticas que más afectan al país, como enfermedades en situaciones de pobreza, nutrición, VIH/SIDA y desastres. Tiene 74 filiales a nivel local que desarrollan distintas actividades desde y para las comunidades.

La  Filial Villa Crespo-Cruz Roja Argentina fue constituida el 29 de diciembre de 1983 y su misión es representar a la Cruz Roja Argentina en su distrito. Las actividades de la Cruz Roja a desarrollar por la Delegación Villa Crespo están relacionadas con la promoción de la acción social en el barrio, especialmente el activismo social juvenil y la asistencia a la población.

Los proyectos y acciones de la Filial Villa Crespo-Cruz Roja Argentina están financiados por  donaciones, cuotas de asociados y ganancias obtenidas por actividades y servicios ofrecidos a la comunidad, tales como la toma de presión arterial o la atención de primeros auxilios. 

La Filial Villa Crespo-Cruz Roja Argentina presentó su solicitud ante la OEA el 1 de abril del 2005.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Filial Villa Crespo-Cruz Roja Argentina 

Dirección de Sede:

Av. Córdoba 6434, C1427 BZR

Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


54-11- 4554- 3820

Telefax:


54-11- 4554- 3820
Correo electrónico:

castrogiraldez@velcom.com.ar
Directora General:

Isabel Carracedo Lema
Fecha de Constitución: 

29 de diciembre de 1983
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Filial Villa Crespo-Cruz Roja Argentina desarrolla proyectos en las áreas de salud, nutrición y asistencia en caso de desastre, promoviendo valores individuales y comunitarios y fomentando el trabajo en equipo. Dentro de las actividades que cumple y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA o las instituciones parte del sistema interamericano se puede indicar:

· Contribuir a mejorar la calidad de vida y la situación alimentaria y nutricional de la población vulnerable en situaciones de emergencia social o desastres.

· Mejorar el acceso a los servicios públicos de salud para las personas y comunidades en situaciones de vulnerabilidad, contribuyendo a mejorar la cobertura de control así como la asistencia en caso de emergencia. 

· Colaborar en la capacitación y educación de las diferentes formas de prevención del VIH/SIDA, así como en la promoción de actitudes no discriminatorias.

4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA



Filial Villa Crespo lleva a cabo sus actividades con el objetivo de combatir la pobreza, la inequidad y la exclusión social que afectan el desarrollo integral en Argentina.  Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Promoción de proyectos educativos para el desarrollo personal y social de niños y jóvenes en situación vulnerable.

· Desarrollo de oportunidades que proporcionen herramientas a las organizaciones sociales de la comunidad argentina, para su capacitación y fortalecimiento organizacional.

· Difusión de los principios fundamentales del derecho internacional humanitario y de los derechos políticos, civiles y sociales.

· Promoción de la seguridad alimenticia, mediante estrategias educacionales sobre higiene y nutrición.

5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA


Filial Villa Crespo ofrecerá su colaboración en la OEA para fortalecer aquellos programas específicos que busq
uen mejorar las condiciones de calidad de vida de las poblaciones vulnerables. En este sentido, podría apoyar el trabajo de la OEA de la siguiente manera:

· Colaborar en la elaboración y posteriormente en la implementación de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción compartiendo sus objetivos de eliminar la pobreza, la inequidad y la exclusión social que afectan el desarrollo integral y la gobernabilidad de los países del hemisferio.

· Apoyar las labores del Instituto Interamericano del Niño, la Niña, y Adolescentes (IIN) mediante el intercambio de información y experiencias en asuntos relativos al desarrollo de la niñez, así como en la asesoría de la implementación de políticas para la infancia.

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) de la OEA, en el fortalecimiento del diálogo social, formulación de políticas y el desarrollo de acciones de cooperación, en particular aquellas destinadas a combatir la pobreza y la discriminación.
· Apoyar al Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) mediante su participación en la Red Social de América Latina y el Caribe,  compartiendo su experiencia y buenas prácticas con el resto de sus miembros.
· Colaborar con el Comité Permanente para Desastres Naturales, suministrando auxilio de naturaleza social, humanitaria, material, técnica y financiera en caso de desastres además de cooperar en el diseño de planes  y la definición de buenas prácticas.

6. 
Documentación entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA el 1 de abril de 2005
· Copia autenticada de la Escritura Pública de Constitución de la Filial Villa Crespo
· Estatutos de la Cruz Roja Argentina
· Formulario de Presentación de Memoria de Filiales (2003- 2004) 
· Estados Contables 2004
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