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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/ 

World Association of Early Childhood Educators (WAECE)]
ANALISÍS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN MUNDIAL DE EDUCADORES INFANTILES (AMEI)/ WORLD ASSOCIATION OF EARLY CHILDHOOD EDUCATORS (WAECE) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/ World Association of Early Childhood Educators (WAECE).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI) / World Association of Early Childhood Educators (WAECE) en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1.
 Antecedentes

Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI) / World Association of Early Childhood Educators (WAECE) es una organización no gubernamental, sin fines de lucro, fundada en Madrid, España en 1992. Esta asociación promueve el intercambio de experiencias entre los educadores infantiles de distintas regiones del mundo y establece redes de comunicación entre los mismos.

AMEI/WAECE promueve el derecho de la educación infantil a todos los niños de edad inferior a 6 años, tiene un enfoque en el educador como un ente principal en el proceso educativo de la infancia y busca contribuir con espacios que fomenten diálogos como congresos, seminarios, cursos, actividades de investigación y actividades pedagógicas. 

AMEI/WAECE ha suscrito acuerdos con diversas instituciones internacionales, gobiernos, universidades y empresas del sector educativo tales como: la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OECD), la Comunidad Autónoma de Madrid, el Ministerio de Educación de Colombia, el Ministerio de Educación de España, el Ministerio de Educación de la República de El Salvador, la Universidad del Norte (Barranquilla-Colombia), el Gobierno del Estado de Michoacán  (México), la Secretaría de Educación Pública del Estado de Michoacán (México), la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (Venezuela), la Universidad Pedagógica Nacional (México), el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (El Salvador) y World Association of Non-Governmental Organizations (WANGO). 

AMEI/WAECE  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de septiembre de 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI) / World Association of Early Childhood Educators (WAECE)

Dirección sede:

Averroes, 3 28007, Madrid, España

Teléfono:


(34 91)
501 57 54

Fax:



(34 91) 501 87 56

Correo electrónico:

info@waece.org
Página Web:


www.waece.org
Presidente:


Juan Sánchez Muliterno

Fecha de constitución:

20 de mayo de 1992

3.
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

AMEI/WAECE tiene como principales áreas de trabajo fomentar la educación, promover la juventud y luchar por el bienestar de la niñez, asegurar el desarrollo social y trabajar por los derechos humanos.  Dentro de las actividades que realiza y que pueden relacionarse con las tareas que ejecuta la OEA se pueden señalar:
· Impulsar y coordinar actividades encaminadas a mejorar la metodología de la educación, apoyando a la creación de redes entre educadores, instituciones privadas, y el sector público.
· Realizar estudios relacionados con la situación de la educación de la infancia, promover la investigación en áreas didácticas e incentivar actividades encaminadas a la promoción de la lectura.
· Consolidar en una sola entidad varias organizaciones de la sociedad civil interesadas en la promoción del desarrollo y la protección de los derechos humanos, especialmente de la niñez y la juventud.
· Promover el acceso equitativo a la ciudadanía de educación con miras al fortalecimiento de los valores democráticos.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
AMEI/WAECE lleva acabo sus actividades mediante acuerdos, programas de formación e información, congresos, seminarios, cursos y encuentros. Entre las actividades que realiza y que pueden ser de interés para la OEA se destacan:
· Suscripción de acuerdos de colaboración con instituciones internacionales y algunas organizaciones de la sociedad civil, universidades y empresas en el campo educativo enfocados a la investigación, el desarrollo y la difusión de actividades para el mejoramiento de la metodología de la educación infantil.

· Puesta en marcha de una red de asociados en todos los países latinoamericanos, los cuales gozan de servicios tales como una biblioteca Web con textos de especialistas y materiales pedagógicos, una bolsa de trabajo en centros privados de educación infantil, visitas profesionales a otros países, entre otros. 
· Emisión de boletines enfocados a las necesidades informativas en materia educacional  de España, México, Latinoamérica e Internacional, cada uno de los cuales ha sido adaptado según el área territorial.

· Realización de congresos y simposios internacionales sobre educación infantil, escritura y prácticas educativas en educación inicial; los cuales han tenido como objetivo el desarrollo de acciones en pos de garantizar la escolarización de los infantes y contribuir con la actualización de los educadores.
· Creación de programas tales que tienen el objetivo de educar en valores y de potenciar la imagen social de la educación infantil.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El desarrollo de proyectos de AMEI/WAECE puede ser de utilidad para las actividades que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. AMEI/WAECE apoyará las labores de la OEA en las siguientes áreas:
· Contribuir al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) de la OEA  con el desarrollo de actividades encaminadas al bienestar de la niñez, al mismo tiempo que asegurar la cooperación para el intercambio de información que permita el desarrollo de políticas para mejorar la calidad de vida de los niños en las Américas.
· Asistir al Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el diseño e implementación de proyectos que promuevan la educación y su acceso equitativo. 
· Impulsar el Observatorio Interamericano de Políticas Culturales (OIPC) con la creación de alianzas con fundaciones, instituciones académicas y de investigación para promover la difusión de la información cultural.
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) en sus objetivos de fortalecimiento del profesorado en los países miembros a través de formación inicial, reclutamiento, desarrollo profesional, y certificación de los profesores; en la promoción del desarrollo de una cultura democrática a través de la educación; en la mejora del acceso de la educación inicial de calidad para los niños; en el fortalecimiento de la capacidad de los Ministerios de Educación para el desarrollo y en la implementación de políticas de reforma educacional a través del intercambio de información y con el desarrollo del estudio de un programa de alfabetización.
· Asistir a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en el desarrollo de programas sociales reafirmando la importancia de la educación como un elemento clave para promover la democracia, el desarrollo integral y el combate a la pobreza.
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en su labor de promover y proteger el respeto de los derechos humanos y las libertades individuales en las Américas. 
· Contribuir a la Red Interamericana de Información sobre Niñez y Adolescencia (RIIN) del IIN en su objetivo de selección y análisis de documentos y proyectos de información que se ponen a disponibilidad de la comunidad por medio de la red. 

6.
Documentos presentados por la Organización
· Carta dirigida al Director del Departamento de Cumbres de las Américas con fecha 30 de septiembre de 2005
· Acta Constitutiva
· Estatutos
· Memoria informativa a septiembre de 2005
· Declaración de la misión institucional
· Estados financieros de 2004
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