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1. Presentación del Informe del Presidente sobre la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos celebrada en Brasilia (Brasil) del 21 al 25 de marzo de 2006 (GT/DADIN/doc.258/06)
Al presentar su informe, el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan León Alvarado, hizo énfasis en sus agradecimientos al Gobierno y al Pueblo de Brasil por haber invitado al Grupo de Trabajo a celebrar en la ciudad de Brasilia, su Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (y el Cónclave de los Pueblos Indígenas que le antecedió). El Embajador León resaltó su reconocimiento al gobierno del Brasil por haber cubierto los significativos costos que resultan de la realización de ambos eventos.

Igualmente, el Presidente del Grupo de Trabajo extendió sus agradecimientos a los delegados de los Estados Miembros y a los representantes de los pueblos indígenas que participaron de la reunión celebrada en Brasilia, así como al equipo de apoyo de la Secretaría General que le acompañó.
El Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente del Brasil ante la OEA, dirigió unas palabras al Grupo de Trabajo sobre este punto del orden del día y solicitó que su intervención se incluyera en la presente síntesis (Anexo).
Adicionalmente, en esta ocasión las delegaciones agradecieron al Gobierno de Brasil por su invitación a la Séptima Reunión de Negociaciones en Brasilia, y a la Presidencia por la pronta presentación del informe de la referencia. 

A continuación, las delegaciones sugirieron algunas modificaciones al Informe de la Presidencia sobre esta Reunión. El Presidente del Grupo de Trabajo expresó que tomaba nota de las modificaciones sugeridas y anunció a las delegaciones que continuaría atento a sugerencias adicionales de modificación, para lo cual solicitó que tuviesen a bien remitir las mismas, a más tardar, el día miércoles 12 de abril.

La versión final de este informe se publicó el día 19 de abril con la clasificación (GT/DADIN/doc.258/06 rev. 2.)
2. Consideración del Proyecto de Resolución “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.250/06)
El Grupo de Trabajo le introdujo modificaciones a este proyecto de resolución, mismas que se vieron posteriormente reflejadas en el documento (GT/DADIN/doc.250/06 rev.1)
3. Otros asuntos
· Nuevo Compendio de Propuestas para la Etapa de Revisión del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.259/06)

Las delegaciones sugirieron introducir algunas precisiones al documento de la referencia, mismas que fueron acogidas por la Presidencia del Grupo.

La nueva versión de este documento, que refleja las modificaciones solicitadas, fue distribuida con la clasificación (GT/DADIN/doc.259/06 rev.1.)
· Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
La delegación de México anunció que estaba en trámite al interior de su gobierno, una contribución a este Fondo por la suma de 5.000 dólares.
ANEXO
Palabras del Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente del Brasil ante la OEA
Señor Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Juan León Alvarado,
Señores Delegados

El Gobierno del Brasil ha tomado nota con gran satisfacción de los buenos resultados obtenidos por este Grupo de Trabajo con respecto a las negociaciones relativas a los artículos de la Sexta Sección y Primera Sección del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas durante la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos que se celebró en Brasilia el pasado mes de marzo. 

La intención de mi gobierno no ha sido otra que la de brindar a las delegaciones que han participado en este foro las mejores condiciones para avanzar en el análisis y negociación del texto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. El Gobierno del Brasil también desea, una vez más, reconocer plenamente la importancia y utilidad de este instrumento, tanto para los pueblos indígenas del continente americano, como para todos los sectores de nuestras sociedades interesados en la construcción de estados democráticos. 

Hoy en día, existe una clara percepción, tanto en el ámbito interno como en el ámbito internacional, de que los pueblos indígenas fueron ignorados y excluídos durante demasiado tiempo de la vida política, económica y social de los Estados americanos y que la reparación de esta situación es responsabilidad de todos. En ese sentido, Brasil observa con agrado la participación directa e imprescindible de los pueblos indígenas en las negociaciones de la Declaración Americana. Sin esta representación y participación directas correríamos el riesgo de seguir fomentado medidas de carácter paternalista que no responderían a las verdaderas necesidades e intereses legítimos de aquellos a los que se dirigen.
Si bien reconozco los avances logrados por este Grupo de Trabajo a lo largo de todo el proceso de negociación, desde su creación en 1999, y a lo largo de esta etapa final, que se inició en 2003, soy consciente de que todos los que participan en el mismo van a tener que realizar un gran esfuerzo. 

Por consiguiente, quisiera felicitar una vez más al Embajador Juan León Alvarado por su hábil y constructiva coordinación de este Grupo de Trabajo, así como a las delegaciones presentes por su infatigable disposición negociadora. Quisiera alentarles, en nombre del Gobierno del Brasil, a que sigan dedicando todos sus esfuerzos a esta tarea – una ardua tarea, pero a su vez muy enriquecedora y de fundamental importancia para la promoción de una gestión democrática efectiva y el respeto de los derechos humanos de los pueblos indígenas, en el espíritu que ha estado alentando la Organización de los Estados Americanos para lograr, en la mayor brevedad posible, la adopción de esta Declaración. 
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