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1. Consideración del Proyecto de Resolución “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-23/06)
/
Al iniciarse la consideración de este tema, el Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente del Brasil ante la OEA, dirigió unas palabras al Grupo de Trabajo sobre el proyecto de resolución puesto a la consideración del Grupo de Trabajo y solicitó que su intervención se incluyera en la presente síntesis (Anexo).
A continuación, el Presidente del Grupo de Trabajo, Consejero Silvio José Albuquerque e Silva, recibió y tomó nota de los comentarios preliminares formulados por algunas delegaciones sobre este proyecto de resolución, los cuales fueron incorporados en una nueva versión de dicho documento (CAJP/GT/RDI-23/06 rev.1).
2. Presentación del Informe de la Presidencia sobre las Actividades del Grupo de Trabajo durante el Período 2005-2006 (Versión Preliminar) (CAJP/GT/RDI-24/06)

El Presidente del Grupo de Trabajo, Consejero Silvio José Albuquerque e Silva, recibió y tomó nota de los comentarios preliminares formulados por algunas delegaciones con respecto al Informe de Actividades del Grupo de Trabajo. 
La versión revisada de este Informe se publicó el mismo día 18 de abril con la clasificación (CAJP/GT/RDI-24/06 rev.1.)
Siendo esta la última reunión del Grupo de Trabajo en el período 2005-2006, el Presidente del Grupo de Trabajo, presentó sus agradecimientos a la Vicepresidenta del Grupo, Consejera Margarita E. Manjarrez por su valioso apoyo en procura del éxito de la labores del Grupo; a los delegados de los Estados Miembros y a quienes se acercaron al Grupo, por su interés de contribuir con preocupaciones y sugerencias a tener presentes en una futura Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia; y, al equipo asesor de la Presidencia (funcionarios de la Secretaría General) por su apoyo a las directivas del Grupo de Trabajo y en general, por sus esfuerzos durante todas las actividades adelantadas por el Grupo de Trabajo durante el período 2005-2006.
3. Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-2357/06)
En esta oportunidad, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó los lineamientos generales sobre el contenido de este documento, resaltando que para su elaboración, había tenido presentes las contribuciones recibidas por el Grupo durante su primer año de actividades.
El texto de la presentación del Presidente del Grupo fue publicada como documento CAJP/GT/RDI-26/06. 
ANEXO
Palabras del Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente del Brasil ante la OEA 
El Gobierno del Brasil tiene previsto presentar, durante el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, un proyecto de resolución sobre la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.  Se trata de una propuesta que complementa y profundiza la iniciativa sobre este tema presentada por Brasil en el año 2000, que condujo a la aprobación, en 2005, durante la Asamblea General de Fort Lauderdale, de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05), mediante la cual se instituyó el Grupo de Trabajo encargado de elaborar dicho proyecto de convención.

La parte preambular del proyecto de resolución que ya ha sido presentado oficialmente empieza reiterando los principios generales de igualdad y no discriminación contenidos en resoluciones anteriores sobre este tema y en los principales instrumentos internacionales y regionales de promoción y protección de los derechos humanos. Se reitera la preocupación de los Estados del Hemisferio por el aumento de casos de intolerancia contra miembros de muchas comunidades religiosas, incluidos los motivados por la islamofobia, el antisemitismo y la cristianofobia. De forma similar, se reafirma la importancia del marco referencial que representa para la lucha contra el racismo, la discriminación y la intolerancia en el Hemisferio la Declaración y Plan de Acción de la Conferencia Regional de las Américas, celebrada en Santiago, Chile, en diciembre de 2000, en preparación para la Conferencia Mundial de Durban.

En relación con la resolución aprobada el año pasado, el texto nuevo contenido en la parte preambular del proyecto de resolución es el siguiente:

- En el quinto párrafo preambular, se indentifican expresamente los grupos de personas que son víctimas de manifestaciones tradicionales y contemporaneas de racismo, discriminación e intolerancia en las Américas. Se decidió enumerar a las víctimas que figuran en el artículo 11 de la Declaración de Santiago – sobre la cual ninguno de los 34 Estados Miembros presentó reservas – con   la inclusión de otros dos grupos: los “refugiados” y los “desplazados”.  

- En el séptimo párrafo preambular, se hace referencia al párrafo 24 de la Decláración de Mar del Plata, del 5 de noviembre de 2005, elaborada con base en el contexto de la Cuarta Cumbre de las Américas, en la cual los Jefes de Estado y de Gobierno declararon el apoyo a la implementación de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05) y alentaron los esfuerzos del Grupo de Trabajo para combatir el racismo, la discriminación y la intolerancia “como un asunto de la más alta prioridad”. Cabe recordar que la redacción de este párrafo de la Declaración de Mar del Plata fue producto de una extensa y fructífera negociación entre las diversas delegaciones interesadas en el tema. 

- En el octavo párrafo preambular, se expresa agradecimiento a los gobiernos que enviaron contribuciones escritas preliminares sobre la naturaleza del futuro instrumento regional y se alienta a los demás Estados a que hagan lo mismo.

- En el noveno párrafo preambular se hace referencia a la celebración en Brasil, del 26 al 28 de julio próximo, de la Conferencia Regional de las Américas contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y otras formas conexas de Intolerancia. 
Finalmente, en el décimo párrafo preambular se hace referencia al texto presentado por la presidencia del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. El Gobierno del Brasil opina que la propuesta que la presidencia presentará durante esta sesión del Grupo de Trabajo representa una contribución fundamental para el avance de las futuras negociaciones del Grupo, en la medida que representa un esfuerzo para elaborar un texto maximalista y, al mismo tiempo, propositivo y, en diversos aspectos, conducente al consenso. Brasil entiende que el anteproyecto de Convención que se propone, basado en las recomendaciones formuladas a lo largo del último año por los Estados, especialistas y representantes de los sectores más diversos de la sociedad civil de las Américas,  reúne los elementos esenciales para avanzar el debate entre las delegaciones de los Estados Miembros sobre la naturaleza de la convención.

La parte resolutiva del proyecto de resolución contiene su punto central en el segundo párrafo, el cual propone la renovación del mandato del Grupo de Trabajo y su transformación en el órgano responsable de negociar el instrumento regional que se propone. El documento de referencia para el inicio del proceso de negociación sería el Anteproyecto de Convención elaborado por la presidencia del Grupo de Trabajo. 

Se trata de una continuación lógica y natural del proceso de examen y deliberaciones que se ha estado llevando a cabo sobre este tema. La propuesta de renovar el mandato del Grupo de Trabajo y de iniciar el proceso de negociación es fruto de la maduración del proceso de reflexión y síntesis de las posiciones de los diferentes Estados Miembros sobre este tema. Brasil entiende que existe una gran mayoría en favor de empezar negociaciones diplomáticas que conduzcan a la elaboración de una convención interamericana que beneficie a nuestras sociedades y que sirva para delinear y establecer una estrategia conjunta de combate al racismo, la discriminación y la intolerancia en las Américas.

Además, la parte resolutiva del proyecto de resolución menciona la importancia de que el Grupo de Trabajo siga abierto a la participación amplia y transparente de todas las partes interesadas en el tema. También reconoce el importante trabajo realizado por la Relatoría Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre los Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial, bajo el liderazgo del Comisionado Clare Roberts. Propone la renovación de dos mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05): el primero solicita al Centro de Estudios de Justicia de las Américas la elaboración de un estudio sobre el tratamiento dado por los sistemas judiciales de las Américas a los pueblos indígenas y a los migrantes, y el segundo solicita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que presente las conclusiones del estudio sobre las legislaciones de los Estados Miembros que tratan la adopción de políticas de promoción de la igualdad o de acción afirmativa. En relación con el estudio encomendado el año pasado al CEJA, deseo señalar que el Gobierno del Brasil ya ha realizado una contribución voluntaria por un valor de U$ 1.500 (mil quinientos dólares) para ayudar con el financiamento parcial del documento.

En conclusión, la delegación del Brasil considera que el proyecto de resolución presentado este año aborda de forma equilibrada y responsable una tema de gran importancia para esta Organización y para sus 34 Estados Miembros: la lucha contra el racismo, la discriminación y la intolerancia. Brasil está convencido de que los Estados y las sociedades del Hemisfério americano comparten los valores y peculiaridades históricas y culturales que convergen en el respeto al pluralismo, la diversidad, la tolerancia y la no discriminación. De ahí surge la convicción del Gobierno brasileño de que es posible elaborar un instrumento avanzado, equilibrado y moderado que sirva no solamente para combatir la discriminación y la intolerancia, sino también para promover la igualdad en nuestro Hemisferio. 
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	�.	Este proyecto de resolución fue objeto de consultas informales por parte de la Presidencia del Grupo de Trabajo el día 6 de abril de 2006.






