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Síntesis de la reunión celebrada el 7 de marzo de 2006

1. Consideración de la Solicitud del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2340/06)

Luego de escuchar las posiciones de las diferentes delegaciones, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos decidió aceptar la solicitud de CEJIL de contar con un espacio para presentar una ponencia durante el “Diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados miembros y los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos” a celebrarse el día 9 de marzo de 2006 en el marco de la CAJP.
Las delegaciones insistieron en la necesidad de que CEJIL remitiera a la Secretaría, a la brevedad posible, su presentación en español e inglés, para permitir la distribución de la misma a las delegaciones cumpliendo con lo establecido en las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
/. Dicha presentación fue distribuida el mismo día 7 de marzo en los idiomas solicitados (CP/CAJP-2311/05 add. 1).
La delegación de la República Bolivariana de Venezuela, solicitó que sus intervenciones fueran transcritas e incorporadas al informe de la reunión (Anexo).
ANEXO

PRIMERA INTERVENCIÓN DE VENEZUELA

El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA: Gracias, señora Presidenta.  Buenas tardes.

Bueno, lamento tener que reunirnos otra vez por este punto.  Antes de expresarles y explicarles mis argumentos, quisiera dejar muy claro que mi Gobierno y esta Delegación no se oponen a la participación de ninguna organización de la sociedad civil en las actividades que han sido aprobadas por los Estados en las directrices para la participación de la sociedad civil.  Apoyamos la participación de la sociedad civil. Entendemos que es prioritario que se expresen, porque son sus áreas de experticia y de trabajo. Eso quiero quedar muy claro que no es un capricho de esta Delegación ni de mi Gobierno.

Sin embargo, en esta sesión especial de diálogo, que fue aprobada en una resolución que hace referencia a otras resoluciones, está clarísimo que el diálogo es entre los Estados y los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos.  Eso lo decidieron los Estados en su competencia en esta Organización. Si habían decidido otra cosa, lo hubieran puesto en las resoluciones.  

Entonces, el punto es el siguiente: además de la resolución aprobada en una Asamblea General por los Cancilleres, también tenemos una agenda aprobada como estaba mandado, desde el 17 de noviembre del 2005. En esa agenda, que fue consultada, debatida, negociada, consensuada y aprobada por los Estados, tampoco se previó la participación o la ponencia o lo que quieran hacer, de ninguna organización de la sociedad civil.  

No nos oponemos a que estén porque las reuniones son públicas. Pueden estar. Inclusive, pueden entregar sus escritos o sus ponencias, circularlas, pero en el espíritu de la resolución que aprobamos, queremos tener un diálogo íntimo, si se me permite la expresión, de los Estados con la Comisión y la Corte Interamericana. ¿Por qué? Porque queremos revisar todo el sistema interamericano, como está explicado en la agenda, y no solamente corregir o mejorar procedimientos.  Tenemos propuestas también para hacerles, inclusive, hacer permanente a la Comisión.  

Entonces, me parece que ahora tenemos una oportunidad única de tener a la Comisión y a la Corte en la ciudad de Washington, lo cual vamos a realizar.  Me parece que es importante que el poco tiempo que tengamos, los Estados lo aprovechen para tener un diálogo abierto, franco, transparente, con tranquilidad, sin intervenciones que no están previstas.  Las organizaciones de la sociedad civil tienen todos los espacios del mundo para hablar y expresarse, no tienen porque hacerlo en uno que no está previsto.  Sin embargo, en el respeto que yo considero que tienen, los Estados tendrán sus opiniones.  

En la opinión de mi Gobierno, se respetan las resoluciones porque para eso fueron aprobadas.  No podemos sentar un precedente de que los Cancilleres en una Asamblea aprueben unas resoluciones buenas, malas o como sea y después nosotros interpretamos y agregamos y las abrimos.  No.  Porque entonces va a llegar un momento en que los Estados no van a manejar la agenda de la Organización.  Entonces eso no me parece correcto.  

Si dejamos un precedente, se puede hacer en todas las resoluciones.  Entonces perdimos el tiempo aprobando una agenda y negociándola, lo cual fue muy duro además, y luego la resolución que también fue muy dura de ser aprobada. Entonces a mí me parece que si las organizaciones de la sociedad civil y CEJIL tienen todos los espacios para participar, acepto las ponencias que quieran, que las agradecemos, pero después que las hagan en los ámbitos que tienen, no en este que no está previsto.  Insisto, los Estados decidieron lo contrario.  

Gracias.

SEGUNDA INTERVENCIÓN DE VENEZUELA


El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA: Gracias, señora Presidenta.

Agradecemos los intentos de las delegaciones amigas que han propuesto una salida.  No queremos hacer de esto un punto de honor porque respetamos la posición de todos los países en pie de igualdad.  

Yo estoy hablando del principio de legalidad cuando hablo de que hay que respetar las resoluciones, pero si algún Estado considera que no hay problema ponerlo en puntos varios y que hagan su intervención, verdaderamente no me puedo oponer, mi Delegación no se puede oponer; según el consenso, lo que digan los Estados, esto se hará porque para eso estamos aquí, para lograr consenso.

Yo quisiera decir, sin embargo, preguntarles a las delegaciones si por casualidad ellos han recibido una comunicación de CEJIL dirigida a los gobiernos donde exhortan a garantizar la selección de candidatos o candidatas a integrar la Corte, que esta sea pública y transparente y que reúna los requisitos.  Quisiera saber si todo el mundo recibió o es dirigida solamente a Venezuela, lo cual es a todas luces inconveniente y excede la participación de las ONG y la ingerencia en dar instrucciones a los gobiernos.  Ese es el estilo.  

Entonces yo creo que las ONG pueden participar y tener su ámbito de acción, pero yo creo que no deben que excederse en lo que les corresponde.  Si deciden los Estados que participen, pues que participen.  Queremos que eso quede claro y que quede en acta las explicaciones que hemos dado.

Gracias.
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�.	Resolución del Consejo Permanente de la Organización 759 (1217/99) del 15 de diciembre de 1999.
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