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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO REMITIENDO EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN: “LIBERTAD DE COMERCIO E INVERSIÓN EN EL HEMISFERIO”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización
http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16163.pdf 

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LIBERTAD DE COMERCIO E INVERSIÓN EN EL HEMISFERIO
(Presentado por la Delegación de México)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO la resolución AG/RES. 1364 (XXVI-O/96), "Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio", en la cual encomendó al Comité Jurídico Interamericano que realizara un estudio sobre la validez conforme a derecho internacional de la legislación Helms-Burton;

RECONOCIENDO la opinión del Comité Jurídico Interamericano (CJI/RES. II-14/96) en la que se afirma que el Comité concluyó unánimemente que "los fundamentos y la eventual aplicación de la legislación objeto de esta opinión, en las áreas significativas anteriormente descritas, no guardan conformidad con el derecho internacional";

TENIENDO EN CUENTA los Artículos 10 y 34 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos que señalan que todo Estado americano tiene el deber de respetar los derechos de que disfrutan los demás Estados de acuerdo con el derecho internacional y que los Estados Miembros deben también abstenerse de ejercer políticas, acciones o medidas que tengan serios efectos adversos sobre el desarrollo de otros Estados Miembros;

CONSIDERANDO que la resolución AG/RES. 1364 (XXVI-O/96) manifiesta la preocupación “por la promulgación y aplicación por parte de los Estados Miembros de leyes y disposiciones reglamentarias cuyos efectos extraterritoriales afecten a la soberanía de otros Estados y a los intereses legítimos de entidades y personas bajo su jurisdicción, así como a la libertad de comercio e inversión";

TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 1447 (XXVII-O/97), AG/RES. 1532 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1614 (XXIX-O/99), AG/RES. 1700 (XXX-O/00), AG/RES. 1826 (XXXI-O/01), AG/RES. 1884 (XXXII-O/02), AG/RES. 1914 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1976 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2063 (XXXV-O/05); y

CONSIDERANDO el informe del Consejo Permanente sobre libertad de comercio e inversión en el Hemisferio (CP/doc.     /06),

RESUELVE:

1. Tomar nota del informe del Consejo Permanente sobre libertad de comercio e inversión en el Hemisferio, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2063 (XXXV-O/05).
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2. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones sobre los desarrollos relativos a este asunto.
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