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INFORME ANUAL DEL
COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)
A LA ASAMBLEA GENERAL
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL
COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)

A LA ASAMBLEA GENERAL

I.  INTRODUCCIÓN

Me complace presentar este informe, de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES.2137 (XXXV-O/05) “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo,” aprobada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones. Con este informe se procura asimismo dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.  

Autoridades del CICTE 

En su quinto período ordinario de sesiones, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) eligió a Trinidad y Tobago para que ocupara la Presidencia y a Colombia para la Vicepresidencia.  


La labor preparatoria para el sexto período ordinario de sesiones se realizó bajo la presidencia del Excelentísimo señor Senador Martin Joseph, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago. Se llevaron a cabo tres reuniones preparatorias, en las que se elaboraron los proyectos de temario, calendario, Declaración de San Carlos y Plan de Trabajo del CICTE para someterlos a consideración del plenario del Comité.  También se acordó que el trigésimo sexto período ordinario de sesiones se celebraría del 22 al 24 de marzo en Bogotá, Colombia.

En su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, celebrado en Bogotá, el Comité eligió a Colombia para que ocupara la Presidencia y a Panamá para la Vicepresidencia.

II. IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL 

AG/RES. 2137 (XXXV-O/05)

II.A
MANDATO


En la resolución AG/RES. 2137 (XXXV-O/05) “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo”, aprobada en junio de 2005, la Asamblea General expresó “su más enérgica condena al terrorismo en todas sus formas y manifestaciones por considerarlo criminal e injustificable bajo cualquier circunstancia en donde quiera y por quien quiera sea cometido” y reafirmó “su compromiso de continuar fortaleciendo la cooperación hemisférica e implementar medidas específicas a fin de prevenir, combatir y eliminar el terrorismo”.
/  

II.B
SEXTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

El Presidente del CICTE durante el período 2005-2006, Excelentísimo señor Senador Martin Joseph, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago, presentó el informe requerido sobre los avances logrados durante los últimos doce meses.  El Senador Joseph mencionó la prioridad estratégica de mejorar el acceso a la asistencia técnica y financiera. “Considerando que el CICTE tiene un presupuesto de operaciones de aproximadamente $1,7 millones y reconociendo el alcance de la labor del Comité, la Presidencia se compromete a establecer medidas y utilizar su influencia para alentar a los Estados Miembros de la OEA a que incrementen sus contribuciones voluntarias al CICTE, tanto si se trata de recursos financieros como humanos”.  


En mi discurso de inauguración del sexto período ordinario de sesiones del CICTE, expresé mi especial reconocimiento y aprecio al Gobierno de Trinidad y Tobago por el progreso notable que se ha logrado con respecto a las propuestas estratégicas presentadas por ese país. También indiqué que, teniendo presente los desafíos a los que nos enfrentamos y los objetivos establecidos por los Estados Miembros, debería darse prioridad a los programas de asistencia técnica que tengan por objeto mejorar la calidad de los documentos de viaje y las medidas de seguridad relacionadas; a la asistencia para la creación e implementación de Equipos de Respuesta a Incidentes de Seguridad en Computadoras (CSIRT) en los países donde aún no existen; e incrementar el financiamiento para los programas contra el terrorismo.

En la reunión de Bogotá se adoptó la Declaración de San Carlos sobre la Cooperación Hemisférica para Enfrentar el Terrorismo de Manera Integral
/ y el Plan de Trabajo del Comité.
/

De forma similar, se adoptó una Declaración de Solidaridad con el Pueblo y Gobierno de Bolivia.

Mucho me complace informar que el Comité aceptó el ofrecimiento de Panamá para ser sede del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones del CICTE en 2007.

III. ACTIVIDADES REALIZADAS ENTRE MARZO DE 2005 Y MARZO DE 2006

En 2005, el CICTE logró ampliar una vez sus actividades de creación de capacidad y servicios de asesoría técnica.  En colaboración con los organismos asociados, hemos brindado capacitación a 245 funcionarios de seguridad de puertos y aeropuertos de 24 Estados Miembros, para ayudarlos a cumplir con los requisitos del Código PBIP de la Organización Marítima Internacional y las normas de seguridad en la aviación de la Organización de Aviación Civil Internacional.  Mediante la celebración de talleres y consultas individuales, los gobiernos de ocho Estados Miembros recibieron asesoramiento sobre la mejor manera de integrar en la legislación interna los requisitos emanados de la resolución UNSCR 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, las resoluciones conexas, la Convención Interamericana contra el Terrorismo y otros instrumentos internacionales de lucha contra el terrorismo.  

En estrecha colaboración con la Administración Marítima de los Estados Unidos (MARAD), el organismo ejecutor del Programa Interamericano de Capacitación sobre Seguridad Portuaria, y conjuntamente con el Servicio de Guardacostas de los Estados Unidos y otras entidades, CICTE y MARAD llevaron a cabo dos cursos subregionales en Ecuador y Brasil.  Seguimos evaluando el contenido del curso a fin de adaptar el material que se ha obtenido con el proceso de implementación del Código Internacional para la Protección de los Buques e Instalaciones Portuarias (PBIP) y poner mayor énfasis en el intercambio de las prácticas óptimas que se han desarrollado durante dicho proceso desde la entrada en vigor del código en julio de 2004.   

El CICTE sigue trabajando con consultores para brindar a los gobiernos de los Estados Miembros evaluaciones externas e independientes sobre el cumplimiento del Código PBIP por parte de los países.  Este programa ofrece una visión general de la situación en cada país con respecto a la aplicación del Código, y proporciona a los gobiernos y al CICTE recomendaciones referentes a las medidas correctivas que se requieran. Posteriormente, se proporciona capacitación focalizada según la evaluación de las necesidades específicas de cada país. En 2005, se realizaron evaluaciones en Antigua y Barbuda, Dominica y Saint Kitts y Nevis, y se proporcionó capacitación especializada en Santa Lucía y Dominica.

Basándose en las relaciones establecidas durante el cuarto período ordinario de sesiones del CICTE, la Secretaría celebró un acuerdo con la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) sobre financiamiento de becas para la asistencia de profesionales de Estados miembros a cursos de capacitación y certificación de la OACI en seguridad de aeropuertos y manejo de crisis.  Esos cursos complementan los que realiza el CICTE con la Agencia de Seguridad del Transporte (TSA) de los Estados Unidos.   

En asociación con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), el CICTE realizó el año pasado varios talleres de apoyo para la formulación de leyes contra el terrorismo.  Cuando resultó conveniente, los talleres también contaron con la participación de representantes de la Secretaría del Commonwealth, el Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD), el Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos (DDPA) (anteriormente, la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA) y el Fondo Monetario Internacional (FMI).  Estas actividades consistieron en la realización de seminarios multinacionales y para países individuales, y se han adaptado a las necesidades de cada uno de los Estados Miembros en desarrollo.  La UNODC ha sido un firme participante y nuestros proyectos conjuntos permiten hacer hincapié tanto en los tratados internacionales como en las resoluciones de las Naciones Unidas, así como en los requisitos exclusivos de la Convención Interamericana.  

Me complace mencionar el aumento considerable de ratificaciones de la Convención Interamericana durante este último año. Hasta la fecha,  17 Estados Miembros han ratificado la Convención – Argentina, Brasil, Guatemala, Trinidad y Tobago, y los Estados Unidos depositaron sus instrumentos de ratificación el año pasado.

Como seguimiento de los esfuerzos que la UNODC y el CICTE han estado realizando por medio de asistencia técnica jurídica y capacitación sobre financiamiento del terrorismo, se llevó a cabo un taller para 12 Estados Miembros de habla española con el fin de entablar un diálogo con los centros de capacitación judicial en los Estados Miembros sobre los tratados e instrumentos de cooperación internacional que guardan relación con la delincuencia y el terrorismo, y establecer un núcleo de instructores en la región que apoye los constantes esfuerzos de capacitación que realizan la UNODC y el CICTE. 
Reconociendo que las medidas de control fronterizo son la primera línea de defensa de un país contra la infiltración terrorista de personas y materiales, hemos trabajado estrechamente con los Estados Miembros para ayudarles a mejorar la coordinación de sus servicios de aduanas e inmigración en los puertos y cruces fronterizos más importantes.  

El programa tendiente a ayudar a los Estados Miembros a elaborar, aplicar y mejorar normas profesionales para funcionarios aduaneros ha continuado y 16 países se han beneficiado del mismo. 

El CICTE sigue siendo un modelo para otras entidades regionales que llevan a cabo programas de lucha contra el terrorismo.  Durante el ultimo año, la Secretaría ha participado activamente en las reuniones del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas (UNCTC), la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), el Grupo de Acción Financiera (GAFI) y la Cooperación Económica Asia-pacífico (APEC). Además, este año, la Comunidad de Estados Independientes y la Iniciativa de Cooperación de Europa Sudoriental han solicitado la asistencia técnica del Comité.

IV. 
CONTRIBUCIONES AL COMITÉ 

La Secretaría del CICTE agradece sinceramente las contribuciones de los funcionarios profesionales de los Estados Miembros, de las cuales sigue dependiendo para su funcionamiento. Uruguay, Trinidad y Tobago, México Colombia, Brasil y la Junta Interamericana de Defensa siguieron proporcionando personal sumamente apto para llevar a cabo la labor del CICTE.

Desde mayo de 2005, Brasil, Canadá, Trinidad y Tobago, Turquía y los Estados Unidos han realizado contribuciones financieras para el Plan de Trabajo del CICTE.  También es importante mencionar el apoyo financiero directo que nos ha brindado uno de nuestros socios en el área de capacitación, la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC).  También hemos recibido contribuciones en especie de España para nuestros programas de capacitación legislativa. Estos recursos han permitido ampliar considerablemente la gama de actividades de creación de capacidad establecidas en el Plan de Trabajo del CICTE.


La Secretaría del CICTE y sus programas siguen dependiendo en gran medida de Fondos Específicos.  La Asamblea General y los Estados Miembros deben tomar las medidas necesarias para regularizar la estructura de personal de la Secretaría.

V.
CONCLUSIONES 


Quisiera concluir este informe señalando que nuestra intención es continuar y fortalecer los programas que son más importantes para los esfuerzos contra el terrorismo en el Hemisferio, tales como: medidas para prevenir, controlar y sancionar el financiamiento del terrorismo mediante programas de capacitación para los funcionarios del sistema judicial encargados de la investigación y sanción de estos delitos; asistencia en la implementación de las nueve Recomendaciones Especiales del Grupo de Acción Financiera; asistencia en el establecimiento y puesta en marcha de Equipos de Respuesta a Incidentes de Seguridad en Computadoras (CSIRT) en los países que aún no los tienen; el programa de seguridad en instalaciones turísticas y recreativas; y asistencia técnica para mejorar la calidad y seguridad de los documentos de viaje.

Alejandro Borda Rojas

Embajador, Viceministro de Asuntos Multilaterales de Colombia 

Presidente, Comité Interamericano contra el Terrorismo 
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