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Washington, DC, 4° de mayo de 2006.
Sefior Embajador: -

Tengo a honra dirigirme a Su Excelencia, a fin de
remitirle el proyecto de resolucién “Fortalecimiento de los Partidos Politicos
para la Gobernabilidad Democratica”, el mismo que agradeceré sea elevado a
la XXXVIo Asamblea General de la OEA, a celebrarse en Santo Domingo,
Republica Dominicana, del 4 al 6 de junio de 2006.

Sobre el particular, agradeceré los buenos oficios
de Su Excelencia, a fin que el proyecto de resolucién sea remitido a la
Comisiéon de Asuntos Juridicos y Politicos para su consideracion.

Atentamente,

|
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NANDO DE LA FLOR ARBULU\,
t’a‘ﬁl’E‘Pexmaﬁeﬂte.deLEemamg la
Orgxnizacion de Estados Americanos

A la Excelentisimo Embajador
Ellsworth John
Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas
Presidente del Consejo Permanente
Organizaciéon de Estados Americanos
Washington, DC .-
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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL PERÚ REMITIENDO EL
PROYECTO DE RESOLUCIÓN “FORTALECIMIENTO DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS PARA LA GOBERNABILIDAD DE MOCRÁTICA”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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proyecto de resolución

FORTALECIMIENTO DE LOS PARTIDOS POLITICOS
PARA LA gobernabilidad democrÁtica

(Presentado por la Delegación del Perú)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO en cuenta que la Carta de la Organización de los Estados Americanos reconoce que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región;

CONSIDERANDO que la Carta Democrática Interamericana señala que son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujeción al estado de derecho; la celebración de elecciones periódicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como expresión de la soberanía del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones políticas; y la separación e independencia de los poderes públicos;

CONSIDERANDO ASIMISMO que la Carta Democrática Interamericana dispone que el fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones políticas es prioritario para la democracia; 

RECORDANDO que en la Declaración de Nueva León aprobada en el marco de la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en Monterrey, México, los Estados Miembros reconocieron que el pluralismo político y partidos políticos sólidos son elementos esenciales de la democracia y destacaron la importancia de normas que aseguren la transparencia de sus finanzas, eviten la corrupción y el riesgo de influencias indebidas y alienten un alto nivel de participación electoral; por lo que acordaron promover las condiciones que permitan a los partidos políticos desarrollarse con autonomía de los gobiernos; 
RECORDANDO que los Poderes Legislativos en la mayoría de los Estados Miembros, tienen entre sus funciones la aprobación de los tratados y convenciones internacionales; y ejercen además, entre otras, funciones legislativas y fiscalizadoras;

RECORDANDO TAMBIÉN que los Poderes Ejecutivos en los Estados Miembros tienen entre sus funciones el cumplimiento de los compromisos internacionales entre los cuales se encuentra la Carta de la Organización de los Estados Americanos;

RECONOCIENDO el importante rol que cumplen los partidos políticos en la gobernabilidad democrática mediante la intermediación y canalización de las demandas ciudadanas, así como en el ejercicio del gobierno y la oposición; 

RECORDANDO los mandatos hemisféricos sobre fortalecimiento y modernización de los partidos políticos conferidos por los Estados Miembros tanto en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, como en la Carta Democrática Interamericana;   

TENIENDO EN CUENTA las actividades llevadas a cabo por el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP), y que a nivel subregional y regional, los Estados Miembros concernidos han alentado acciones orientadas al desarrollo de la institucionalidad democrática y el fortalecimiento de los partidos políticos, como es el caso del Grupo de Río y el PARLATINO; 

TENIENDO PRESENTE que el 16 y 17 de julio de 2004 se realizó el encuentro Internacional "Democracia, Gobernabilidad y Partidos Políticos en América Latina", que reunió en la sede del PARLATINO, a más de trescientos parlamentarios representantes de 75 partidos provenientes de 22 países, quienes aprobaron varias propuestas para el fortalecimiento de los partidos políticos, las que fueron transmitidas a la XVIII Cumbre Presidencial del Grupo de Rio; y
TOMANDO EN CUENTA QUE, en cumplimiento de los mandatos conferidos por la Carta Democrática Interamericana y la Declaración de Nueva León, la Secretaría General ha concluido el estudio comparativo sobre el financiamiento de campañas electorales y partidos políticos,
RESUELVE:

1. Destacar la importancia de la consolidación de los partidos políticos en el funcionamiento de la democracia. 

2. Exhortar a los Estados Miembros a promover entre sus respectivos poderes del Estado, para que, dentro de sus competencias, consideren la adopción de medidas orientadas a promover el fortalecimiento de los partidos políticos, incluyendo la aprobación y/o el perfeccionamiento de sus respectivas leyes electorales.
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Alentar la profundización de la democracia interna dentro de los partidos políticos, la transparencia en el manejo de los recursos de los partidos políticos, la regulación de la vida partidaria y de las relaciones de los partidos con los gobiernos, la lucha contra la corrupción y la promoción de igualdad de oportunidades entre los militantes al interior de los partidos políticos.  

4. Reconocer el trabajo realizado por el Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP) y el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General y exhortar a que continúen brindando su cooperación a los Estados Miembros que lo soliciten, así como a las entidades regionales de naturaleza parlamentaria, para contribuir al proceso de afianzamiento y reforma de los partidos políticos y sistemas partidarios en el Hemisferio, incluyendo la ayuda técnica a los partidos políticos y/o parlamentos nacionales en materia de financiamiento político, así como la difusión de la identificación de algunos principios compartidos en el tema de financiamiento de campañas electorales y partidos políticos.

5. Encomendar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período de sesiones sobre la implementación de la presente resolución.
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