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PROYECTO DE RENOVACIÓN DEL SALÓN LIBERTADOR SIMÓN BOLÍVAR

Informe Final

I.
Resumen ejecutivo


El proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar se completó a tiempo y dentro de presupuesto a fines de 2005 y fue inaugurado por el Secretario General el 16 de febrero de 2006. Al 19 de abril de 2006, el costo de la renovación se estimó en US$4.018.567, del monto total autorizado de US$4.230.782. El saldo no utilizado, de US$212.215, se devolverá al Fondo de Obras de Capital. También se hicieron mejoras tecnológicas al Salón Libertador Simón Bolívar con recursos del Fondo de Tecnología, por un monto de US$731.214, con lo que el costo total del proyecto de renovación asciende a US$4.749.781. 


La renovación del Salón Libertador Simón Bolívar mejorará la eficiencia y eficacia de las reuniones que se lleven a cabo en él. Actualmente cuenta con más del 60% de espacio adicional en el área principal, que se obtuvo ampliando el salón hacia su perímetro occidental.
 También dispone de un nuevo sistema de calefacción y aire acondicionado que puede enfriar y calentar el salón principal y el nivel de mezzanine independientemente del Edificio Principal. El Salón cuenta asimismo con una nueva mesa rediseñada, más larga y amplia que la anterior, que ofrece una mayor comodidad y funcionalidad para los usuarios. La mesa tiene espacio para acomodar cuatro asientos adicionales, para futuros países miembros o para otros usuarios.


El techo y los muros se restauraron a su apariencia original y se le aplicó al techo un tratamiento acústico para una mejor transmisión del sonido. El nuevo sistema de iluminación considera el uso de sistemas audiovisuales, y los aditamentos en los muros se basan en los ornamentos históricos del salón. El nuevo salón tiene también un nuevo sistema de aspersores contra incendios y prevé la futura instalación de una alarma. Todo ello se realizó en cumplimiento de los códigos aplicables de incendios y seguridad.


Por último, el Salón Libertador Simón Bolívar tiene ahora sistemas nuevos y modernos de interpretación, audio y vídeo, que incluyen monitores individuales para los delegados y cámaras de televisión digitales permanentes de control remoto.


El éxito en el cumplimiento del Proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar constituye un excelente ejemplo de cooperación y colaboración entre los órganos políticos, en particular la CAAP, y la Secretaría. 
II.
Antecedentes


La renovación del Salón Libertador Simón Bolívar se incluyó en un plan general de remodelación del Edificio Principal de la SG/OEA de 1993 que fue aprobado por la Asamblea General y que sería financiado mediante el pago de cuotas atrasadas {AG/RES. 1230 (1993)}. Durante 2002 se recibieron sumas considerables de pagos atrasados. El 6 de noviembre de ese año, el Consejo Permanente adoptó la Resolución 831 (1342/02), en la que se preveía el financiamiento de hasta dos millones seiscientos cincuenta mil dólares (US$2.650.000) para la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar. 


En junio de 2002, el arquitecto de la SG/OEA terminó el presupuesto preliminar para el Proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar, estimado en US$2.645.700. En julio de ese año se seleccionó a la empresa Blake Real Estate como encargada de los servicios iniciales de administración de obras del proyecto. Como parte de la labor preliminar se contrató a un consultor en acústica, un especialista en iluminación, diseñadores de equipo audiovisual y empresas de ingeniería mecánica, eléctrica y estructural. Posteriormente, en septiembre de 2003, se seleccionó como arquitecto del proyecto a la empresa John Milner Associates, Inc. (estudio de arquitectos con experiencia en remodelación de edificios “históricos”). 


En 2004, tras algunas obras de demolición, el proyecto se atrasó por varias razones: (1) la cantidad de asbesto resultó mayor a la originalmente calculada, (2) los requisitos técnicos no se incluyeron en el diseño sino hasta mayo de 2004, oportunidad en que el Consejo Permanente aprobó el financiamiento de la infraestructura tecnológica del Salón Bolívar (CP/CAAP-2701/04), (3) algunos retrasos de parte de los consultores de iluminación y sonido demoraron los diseños finales, (4) el proceso de incorporación de las necesidades y las sugerencias de las diversas áreas y entidades afectadas amplió la envergadura de las obras. El presupuesto preliminar citado anteriormente, de US$2,6 millones, incluía solamente las obras en el Salón Libertador Simón Bolívar propiamente dicho. No incluía una serie de gastos que fueron definidos subsecuentemente como necesarios o útiles en el proceso posterior de ejecución de este proyecto, como el equipo adicional de aire acondicionado y calefacción para acondicionar independientemente la temperatura del salón, la iluminación camarográfica, una estructura de cabinas de intérpretes totalmente nueva y un tratamiento acústico especial en el techo del salón. Asimismo, durante las consultas emprendidas para la preparación del proyecto, varios países miembros indicaron que la calidad y función de la mesa de delegados, elemento clave del salón en términos de diseño y funcionalidad, exigía una mejora sustancial. 


El arquitecto terminó los planos de construcción para la renovación, con los trabajos adicionales, en octubre de 2004. El cálculo de costos para completar el proyecto según los planes fue de aproximadamente US$4 millones. En el cálculo se tuvieron en cuenta no sólo las variaciones en el volumen de las obras, sino también el hecho de que se había producido un aumento considerable en el costo de los materiales y de la mano de obra en la zona de Washington, D.C. 


Al 31 de diciembre de 2004, el saldo disponible para el proyecto de renovación era de US$1.875.648. En un empeño por explorar posibles reducciones de costos, se pidió a la administradora de las obras y a la empresa seleccionada como contratista general, CCSI, que sugirieran distintas opciones para la reducción de obras y costos. Al 31 de diciembre de 2004 se habían invertido US$867.756 en el proyecto de renovación. 
III.
Opciones de construcción


A principios de enero de 2005 se presentaron los resultados de los análisis de reducción de costos y cobertura de la renovación a las partes interesadas (Conferencias e Información Pública) y a los integrantes del Comité de Asignación de Contratos. Se decidió que se consideraría aceptable cualquier solución técnica que permitiera reducir los costos sin comprometer la renovación histórica básica del Salón Libertador Simón Bolívar. Posteriormente, en una reunión el 21 de enero de 2005 con funcionarios de Conferencias, Información Pública y miembros del Comité de Asignación de Contratos, se plantearon tres opciones distintas.


La primera opción preveía una renovación histórica con costos de construcción de US$3.283.975 más costos blandos de US$588.500, para un total de US$3.872.475. Esta opción permitiría contar con un salón de conferencias que ilustraría el carácter histórico original de cuando se construyó el edificio. 


La segunda opción preveía un proyecto de renovación por etapas. Es decir, avanzar con un volumen de obras menor y tratar de completar la mayor parte posible del proyecto con el financiamiento disponible y, posteriormente, al disponer de financiamiento adicional, construir la etapa siguiente. El costo previsto de esta primera etapa del proyecto por etapas, incluidos los costos blandos, era de US$2.613.247. La desventaja principal de esta opción era que, al fragmentar la obra, al final, el proyecto se atrasaría y costaría sustancialmente más, pues la SG/OEA no tiene control sobre los aumentos en los costos de mano de obra y materiales. 


La tercera opción preveía el mínimo absoluto de obras de remodelación (“obra básica”) sin causar un aumento de costos futuro por dividir la obra en etapas. Esta obra básica costaría US$206.775 más costos blandos de US$558.500, para un total de US$765.275. La obra básica tendría que concluir antes de empezar el resto de la labor prevista en las opciones uno y dos. Considerando que se contaba sólo con fondos suficientes para cubrir la obra básica, se aprobó esta opción en la Secretaría y las obras de construcción básica se iniciaron en febrero de 2005. 


Ninguna de las opciones señaladas incluía: (a) capacidad auxiliar de calefacción y aire acondicionado, calculada en US$52.173, (b) las renovaciones históricas del vestíbulo, estimadas en US$96.633, ni los costos siguientes, relacionados con la Oficina de Información Pública: (c) reubicar al personal, a un costo de US$30.000, (d) construir un estudio con aislamiento acústico y una sala de conferencias, US$50.000, (e) traslado, recableado y reinstalación del equipo de radiodifusión durante la construcción, calculado en US$80.000 y (f) equipo nuevo, calculado en US$280.000.
IV.
Recomendaciones de la Secretaría y resoluciones de la CAAP


El 16 de marzo de 2005, la Secretaría recomendó que la CAAP aprobara la primera opción, de renovación histórica, con un costo estimado de US$4.084.648, que incluyó US$52.173 para el equipo auxiliar de calefacción y aire acondicionado, US$30.000 para el costo estimado de reubicación de los empleados de la Oficina de Información Pública, US$80.000, por traslado, recableado y reinstalación del equipo de radiodifusión durante las obras de construcción y US$50.000 por aislamiento acústico y una sala de conferencias.
 


La Secretaría sugirió también que la CAAP considerara dos opciones adicionales: (1) financiamiento de equipo nuevo para la Oficina de Información Pública, a un costo de US$280.000 y (2) la renovación histórica del vestíbulo adyacente a la entrada principal al Salón Bolívar, que a menudo se utilizaba como galería de arte, a un costo de US$96.333. 


El 16 de marzo de 2005, la CAAP autorizó la transferencia de US$1.341.244 del Fondo de Obras de Capital al Fondo para el Proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/CAAP-2733/05). La CAAP también instruyó a la Secretaría a reiniciar de inmediato la renovación del salón. En esta resolución no se incluyeron los dos puntos señalados en el párrafo anterior.


El 19 de abril de 2005, la CAAP aprobó la renovación histórica del vestíbulo y autorizó la transferencia de US$90.000 del Fondo de Obras de Capital al Fondo para el Proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/CAAP/SA-520/05 corr.1). En cuanto a la adquisición de equipo nuevo para la Oficina de Información Pública, la CAAP expresó que compartía su preocupación respecto a este asunto, pero decidió postergarlo para fecha futura.

V.
Implementación del proyecto

1.
Construcción


CCSI, el Contratista General, reinició las obras del proyecto a fines de febrero de 2005. Se efectuaron las siguientes actividades iniciales: (a) demolición de varios muros, construcción de nuevos huecos para puertas, retiro de instalaciones mecánicas, eléctricas, de ductos y de plomería anteriores; (b) perforaciones para obras estructurales mecánicas, eléctricas y de plomería; (c) obras de concreto y albañilería de soporte para nuevas vigas y estructuras; y (d) instalación de acero estructural para las nuevas cabinas de interpretación. Uno de los retos más importantes que enfrentó CCSI en la fase inicial fue la demolición de los muros tanto en el Salón Libertador Simón Bolívar propiamente dicho como en el sótano del Edificio Principal, donde se instalarían las unidades de calefacción y aire acondicionado. Algunos de los muros resultaron tener hasta 40 pulgadas de grosor.


Las actividades más importantes que se estaban realizando para junio de 2005 eran la instalación de ductos, el sistema mecánico, la plomería, el sistema de aspersores contra incendios y la restauración del enyesado. La restauración del enyesado tomó en total 15 semanas. CCSI cumplió con los plazos y el presupuesto programados e hizo la entrega a la OEA el 7 de noviembre de 2005, fecha en que la empresa John Milner and Associates, contratada para la supervisión del proyecto, efectuó una inspección basada en una lista de los puntos faltantes o que requerían reparación. Todos los puntos de la lista se habían completado.

2.
Traslado de oficinas y personal


Para permitir la construcción y la instalación de los equipos y la sala mecánica en el sótano del Edificio Principal, fue necesario reubicar a los empleados de varias oficinas. El personal de Información Pública se trasladó al cuarto piso del edificio de la Secretaría General (GSB) y los equipos de TV, vídeo y sonido se reubicaron dentro del Edificio Principal. Además, el personal de la Oficina del Secretario General Adjunto se reubicó dentro del Edificio Principal, y el de Protocolo se trasladó al Edificio Administrativo (ADM).


El personal de Información Pública y el del Secretario General Adjunto permanecerán en su ubicación actual. Sin embargo, la Oficina de Protocolo volverá al Edificio Principal. 

3.
Horarios de construcción e interrupciones de las obras


Considerando que los horarios normales de construcción fueron entre 5:30 a.m. y 2:30 p.m., las obras de demolición se programaron ya fuera muy temprano o muy tarde, para mantener al mínimo las molestias durante los horarios normales de oficinas, así como durante las reuniones y conferencias en el Edificio Principal. Debido a la gran cantidad de reuniones programadas en el Edificio Principal, en múltiples ocasiones la Secretaría solicitó a los contratistas que detuvieran las obras para permitir que las reuniones y conferencias se llevaran a cabo sin ruido. En junio, CCSI notificó a la Secretaría que, para el 31 de mayo de 2005, estas interrupciones habían atrasado considerablemente el proyecto de renovación. Para corregir la situación, se acordó que, siempre que fuera posible, las reuniones en el Edificio Principal se realizaran después de las 2:30 p.m. Gracias a esta política, prácticamente se eliminaron las interrupciones y se permitió que el proyecto volviera a su ritmo normal. 

4.
Control de asbesto


Una empresa especialista efectuó las operaciones de retiro de asbesto a fin de garantizar que las áreas afectadas por la renovación se mantuvieran libres de este material. Según el informe recibido de McNaughton and Associates, las muestras de aire para detección de asbesto que se obtuvieron dentro de las áreas de trabajo reglamentadas mostraron niveles menores a los límites de exposición permisible recomendados por la Agencia de Protección Ambiental (EPA) y la Agencia para la Seguridad y la Salud en el Trabajo (OSHA). 

5.
El vestíbulo


Aunque el presupuesto original no incluía la renovación del vestíbulo, la CAAP aprobó la opción de renovación histórica de esta área en mayo de 2005 y autorizó la transferencia de US$90.000 del Fondo de Obras de Capital al Fondo del Simón Bolívar para ese fin. 

6.
Mesa de conferencias


La mesa de conferencias es de roble y mide casi 17 pies de largo más que la anterior.
 Tiene amplio espacio para 38 asientos, que incluyen cuatro asientos adicionales para otros usuarios o futuros países miembros. La mesa también tiene 3 pulgadas más de ancho, para ofrecer una mayor área de trabajo.


Antes de fabricar la mesa de trabajo, y a fin de asegurar su perfecta adaptación al área, el subcontratista colocó una mesa modelo y solicitó la aprobación de las partes interesadas. Tras varias reuniones de consulta con los interesados y con los delegados de varios países miembros, se determinó que la base para teclado deslizable y la superficie de trabajo eran demasiado bajas y que el respaldo vertical era demasiado alto. Los interesados expresaron también que el terminado de la mesa les parecía ‘rústico’. Para corregir estas deficiencias, los interesados determinaron que el entintado de la mesa debía ser dos tonos más oscuro y el terminado más liso que el de la mesa modelo. Además, determinaron que la altura del respaldo vertical debía reducirse 2,5 pulgadas y la altura del área de trabajo debía aumentarse 1 pulgada.


La mesa para los Observadores Permanentes tiene siete lugares, incluidos tres al centro, para los Observadores Permanentes. 

7.
Mobiliario y asientos


Los asientos de los delegados son sillones ejecutivos de piel, de medio respaldo, con base negra. Originalmente se consideraron para el proyecto 43 sillones para delegados y dos adicionales. En los requisitos de análisis subsecuentes se determinó la necesidad de dos sillones más para delegados, que se utilizarán en la mesa de la cabecera. Posteriormente, y sin costo adicional para el proyecto, el fabricante de los sillones entregó seis sillones adicionales para delegados y modificó el mecanismo de ajuste de altura de los 51 sillones de manual a neumático.


Las sillas para los Observadores Permanentes, así como las perimetrales, son de hierro fundido, sin brazos. Se adquirieron 167.


Las sillas para los intérpretes son de un modelo más esbelto, con brazos y ruedas, color vino. La altura, respaldo, asiento y brazos son ajustables. Dentro del proyecto se adquirieron doce de estas sillas: diez para intérpretes y dos para la sala de controles. También como parte del proyecto se adquirieron dos sillones y una mesa para la sala de estar de los intérpretes.
VI.
Modernización tecnológica


Las transferencias aprobadas del Fondo de Obras de Capital al Fondo de Remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar a los efectos de la actualización tecnológica de los Edificios Administrativo y Principal (en adelante, el Fondo de Tecnología) cubren la modernización de los edificios Administrativo y Principal y los servicios tecnológicos del Salón Libertador Simón Bolívar. Los gastos del Fondo de Tecnología reciben un tratamiento contable separado del Fondo para la Remodelación del Salón Libertador Simón Bolívar. El Fondo de Tecnología incluye recursos para equipo de interpretación y sonido y otros servicios de conferencias, monitores y computadoras individuales para los delegados y cámaras de televisión digitales (controladas por control remoto) de instalación permanente, lo que permite la grabación discreta de todas las reuniones y eventos que se realicen en el salón del Consejo Permanente. Los componentes de tecnología de la información que formaron también parte de esa propuesta comprendieron un sistema de audio digital que graba, maneja y separa en paralelo los cuatro idiomas oficiales de la Organización. 


La Oficina de Servicios de Tecnología de la Información (OSTI) completó oportunamente todos los sistemas tecnológicos de apoyo para los servicios de conferencias del Salón Libertador Simón Bolívar. La OSTI instaló los siguientes sistemas:

a)
Sistema Danish Interpretation Systems (DIS) para interpretación simultánea y conferencias, instalado por la empresa Conference Systems, Inc (CSI). Este nuevo sistema permite el despliegue de pantallas de manejo de nombres
 en los cuatro idiomas oficiales de la OEA. Se instalaron también un sistema de sonido inalámbrico y un nuevo sistema de sonido que se integra con el sistema de distribución de vídeo. Los sistemas DIS se utilizan en todas las instalaciones para conferencias de la OEA y en el Salón Libertador Simón Bolívar se encuentra la versión más reciente. Este sistema se instaló en coordinación con la Oficina de Conferencias y Reuniones.

b)
Sistema de cámaras de control remoto con calidad de difusión televisiva, instalado por la empresa Professional Products, Inc. Con este nuevo sistema se evita la introducción de cámaras en el salón. Se controla desde la sala de producción televisiva ubicada bajo el Salón Libertador Simón Bolívar. Este sistema se diseñó e instaló en coordinación con el Departamento de Prensa y Comunicaciones. El proyecto incluyó mejoras importantes a la sala de producción televisiva, que incrementaron la calidad de la transmisión a las estaciones de televisión.

c)
La infraestructura de difusión por internet se modernizó con la instalación de un nuevo Servidor Codificador de Medios que facilita el manejo de las transmisiones y mejora la calidad. Este nuevo servidor consolida la infraestructura utilizada del Estudio de Producción Televisiva para transmitir las reuniones en el Salón Libertador Simón Bolívar y el Salón de las Américas. Para complementar este sistema, se instaló nuevo cableado para audio y vídeo en el área de producción televisiva y toda la infraestructura de red para la difusión por internet se actualizó a una red de alta velocidad con tecnología Ethernet. Asimismo, la OEA cambió su proveedor de servicios de internet y aumentó su ancho de banda de 10 Mbps a 15 Mbps.

d)
El nuevo sistema de distribución de vídeo puede desplegar en las pantallas del salón cualquier imagen digital o analógica de DVD, VHS, Direct TV o generada por computadora. Este sistema comprende seis pantallas de plasma grandes, un monitor dedicado para cada delegado y monitores para la mesa del Presidente, para los intérpretes y para la sala de controles. Se utiliza para desplegar las pantallas de manejo de nombres en el idioma que el delegado seleccione. Se pueden desplegar presentaciones en PowerPoint directamente desde las estaciones de los delegados o desde la mesa del Presidente utilizando una computadora laptop que puede conectarse con gran facilidad al sistema. El sistema también está diseñado para permitir la configuración de Revisión de Documentos y es más flexible que el sistema que se utilizaba anteriormente en el salón.

e)
Se ha instalado un sistema inalámbrico de punta para acceso a internet en el Salón Libertador Simón Bolívar utilizando una tecnología CISCO llamada Airspace. Con este sistema, cualquier persona en el Salón Libertador Simón Bolívar y sus instalaciones puede navegar por internet con un dispositivo inalámbrico, como una laptop o PDA. El sistema inalámbrico Airspace Wireless es el más robusto y seguro disponible en el mercado y fue seleccionado por la OSTI gracias a su gran escalabilidad e integración con la red que se utiliza en la Secretaría. 

f)
Se instaló una red para los delegados. La estación de cada uno está equipada con una computadora con acceso a internet en un entorno cerrado y seguro. La red se instauró con tecnología Mac, cuya confiabilidad y seguridad se han comprobado. Cada computadora está instalada dentro de la mesa, con acceso a través de paneles desmontables. Este sistema está diseñado para soportar cualquier aplicación actual o futura, como búsqueda digital en documentos, mensajes, etc. 


El costo estimado total del proyecto de modernización tecnológica del Salón Libertador Simón Bolívar a fines de marzo de 2006 es de US$731.214, desglosado de la siguiente manera:

	-
Sistema de sonido y conferencias (DIS)
	$202.840

	-
Sistema de cámara de difusión remota
para Prensa y Comunicaciones
	$  92.837

	-
Sistema de difusión por internet para Prensa y Comunicaciones
	$  25.237

	-
Sistema de distribución de vídeo y cámaras de seguridad
	$143.000 

	-
Sistema de red inalámbrica
	$  36.565

	-
Monitores y computadoras individuales y red para delegados
	$  84.349 

	-
Servicios técnicos y profesionales
	$146.384

	Total
	 $731.214



La modernización de los Edificios Administrativo y Principal está todavía en proceso y la OSTI está completando las actualizaciones de servidor, red y conectividad que se requieren para esos edificios.

VII.
Situación financiera al 19 de abril de 2006


El presupuesto aprobado para el proyecto fue de US$4.230.782, desglosado como sigue:

	-
Asignación original
	$2.650.000

	-
Intereses generados hasta el 31/XII/03
	46.768

	-
Intereses generados hasta el 31/XII/04
	46.446

	-
Intereses generados hasta el 31/XII/05
	54.762

	-
Intereses acreditados al 19/IV/06
	1.562

	-
Autorización para el vestíbulo
	90.000

	-
Transferencia aprobada por la CAAP en marzo de 2005
	1.341.244

	-
Total
	$4.230.782


El costo total de construcción estimado del proyecto es el siguiente:

	-
Gastos y obligaciones
	$4.018.567


	
	

	-
Saldo del Fondo
	$   212.215


VIII.
Beneficios del proyecto de renovación


La renovación del Salón Libertador Simón Bolívar mejorará la eficiencia y eficacia de las reuniones:

1.
Se obtuvo más del 60% de espacio adicional en el salón principal al ampliarlo hacia su perímetro occidental y rediseñar las cabinas de intérpretes para incluir debajo de ellas una oficina y espacio para despensa con encimera y fregadero. Esto incluye también el espacio que se utiliza para ingresar al área de mezzanine y a la sala de equipo.

2.
El nuevo sistema de calefacción y aire acondicionado puede enfriar y calentar el salón principal y el nivel de mezzanine independientemente del Edificio Principal.

3.
La nueva mesa rediseñada es más larga y amplia que la anterior, ofrece una mayor comodidad y funcionalidad para los usuarios y tiene espacio para acomodar cuatro asientos adicionales, para futuros países miembros o para otros usuarios.

4.
El techo y los muros se restauraron a su apariencia original y se le aplicó al techo un tratamiento acústico para una mejor transmisión del sonido.

5.
El nuevo sistema de iluminación considera el uso de sistemas audiovisuales
 y los aditamentos en los muros se basan en los ornamentos históricos del salón. 

6.
Los sistemas nuevos y modernos de interpretación, audio y vídeo incluyen monitores individuales para los delegados y cámaras de televisión digitales permanentes de control remoto.

7.
Se instaló un nuevo sistema de aspersores contra incendios y se prevé la futura instalación de una alarma. 

8.
La renovación cumple con los códigos aplicables de incendios y seguridad.

Adjuntos: según lo indicado

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16250s.pdf
http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16250s.xls
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�.	Véase el Anexo A, Planos arquitectónicos del Salón Libertador Simón Bolívar antes y después de su renovación.


�.	Véase en el Anexo B, “Desglose de costos de construcción propuestos”, la lista de costos de construcción, que no incluyen los costos de modernización tecnológica.


�.	La mesa actual mide 60 pies y 3 pulgadas de longitud. La anterior medía 43 pies y 5 pulgadas.


�.	Un sistema que permite registrar el orden en que los participantes solicitan la palabra.


�.	El 26 de setiembre de 2005, la Secretaría le informó a la CAAP (véase CP/CAAP-2793/05) que, como resultado de cargos no aplicables ($382.772) efectuados a la cuenta del Proyecto de Renovación del Salón Libertador Simón Bolívar durante 2004, el Proyecto Simón Bolívar incurriría en un déficit estimado en $173.979. Durante 2005, la Secretaría financió este déficit a nivel interno, sin solicitar facultades para asignar presupuesto adicional, mediante la transferencia de gastos a la cuenta de renovación del Edificio GSB ($89.733), al Fondo de Tecnología ($23.533), a la Sala de Usos Múltiples / Salón Guerrero ($3.662) y la cuenta de Administración de Edificios ($56.474). 


�.	Estas obras fueron nominadas para el Premio Craftsmanship 2006 del Washington Building Congress (WBC).





