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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que la Presidencia del Consejo Permanente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles, 10 de mayo de 2006, a las 10:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, para considerar los temas que se presentan en el proyecto de orden del día adjunto.
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PROYECTO DE

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA


Fecha:
Miércoles, 10 de mayo de 2006


Hora:
10:00 a.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión General:

a) Proyecto de resolución:  Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL (CP/CG-1662/06 rev.1)

b) Proyecto de resolución:  Fortalecimiento de las actividades de la CITEL para promover el desarrollo de las telecomunicaciones en la región (CP/CG-1663/06 rev.1)

c) Proyecto de resolución:  Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/CG-1665/06 rev. 1)

d) Proyecto de resolución:  Proyecto de resolución: Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer - Convención de Belém do Pará (MESECVI) (CP/CG-1667/06 rev. 1 corr. 1) 

e) Proyecto de resolución:  Homenaje al Excelentísimo Señor Alberto Lleras Camargo, en el Centenario de su Nacimiento (CP/CG-1672/06 rev. 1)

f) Proyecto de Resolución: Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (CP/CG-1676/06)
g) Proyecto de resolución:  Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para la Respuesta a los Desastres Naturales y la Lucha contra el Hambre y la Pobreza – Iniciativa Cascos Blancos (CP/CG-1669/06 rev. 1)

h) Proyecto de resolución:  Presentación Pública de los Candidatos y Candidatas para Integrar la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CG-1661/06 rev. 3)

2. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:

a) Proyecto de resolución:  Establecimiento del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CP/CAJP-2354/06 rev. 3)
b) Proyecto de resolución:  Lucha contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia y consideración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-2379/06)

c) Proyecto de resolución: Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/CAJP-2380/06)
3. Transmisión de informes a las Comisiones:

a) Informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) a la Asamblea General (CP/doc.4110/06)

b) Nota de la Misión Permanente del Perú remitiendo el Proyecto de Resolución “Fortalecimiento de los Partidos Políticos para la Gobernabilidad Democrática” (CP/doc.4113/06)
c) Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES.831 (1342/02) entre el 1 de octubre y el 31 de diciembre de 2005 –Fondo de Paz (CP/doc.4112/06)
d) Información sobre fundaciones, organizaciones no gubernamentales y otras entidades privadas creadas por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, de conformidad con la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) (CP/doc.4114/06)
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