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5 de mayo de 2006

Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle, de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) la información adjunta sobre las fundaciones, organizaciones no gubernamentales y otras entidades privadas creadas por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 
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Embajador Albert R. Ramdin

Secretario General Adjunto
Excelentísimo señor
Embajador Ellsworth I. A. John

Representante Permanente de 

San Vicente y las Granadinas
Presidente del Consejo Permanente

de la Organización de los Estados Americanos 

Washington, D.C. 
INFORME SOBRE FUNDACIONES, ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES Y OTRAS ENTIDADES PRIVADAS CREADAS POR LA SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2157 (XXXV-0/05)

La Asamblea General, mediante el Artículo III.A.12.a de la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-0/05), Programa-presupuesto de la Organización para 2006, encomendó a la Secretaría General "que suministre al Consejo Permanente una lista de las fundaciones, organizaciones no gubernamentales (ONG) y otras entidades privadas creadas por la Secretaría General al 30 de junio de 2005, junto con la siguiente información: 

i. El personal (por tipo, conforme al artículo 17 de las Normas Generales) y los contratistas por resultado asignados por la Secretaría General para prestar apoyo a cada entidad (miembros del directorio, personal y consultores);

ii. Los estados financieros anuales correspondientes a 2003 y 2004, registrados con las autoridades fiscales competentes del país en el que la Fundación o la ONG está registrada;

iii. Las fechas y los títulos de todo acuerdo concertado entre la entidad y la Secretaría General; y

iv. Los procedimientos vigentes para aprobar la participación de la Secretaría General en la creación y el respaldo de esas entidades”.

La información suministrada se presenta en dos gráficos, a saber:

(1) "Organizaciones sin fines de lucro creadas por la Secretaría General que recibieron apoyo en efectivo del Fondo Regular de la OEA en 2003-2005 y recursos humanos y materiales del Fondo Regular en 2005" (Gráfico No. 1); y
(2) "Organizaciones sin fines de lucro creadas por la Secretaría General que recibieron apoyo de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA), Detalle: Recursos Humanos en especie del Fondo Regular, 2005; Fechas y Títulos de Acuerdos con la SG/OEA” (Gráfico No. 2).

Con respecto a estos dos Gráficos, obsérvese que:

i. En el Gráfico No. 2 se identifican los miembros del personal (por tipo, de acuerdo al Artículo 17 de las Normas Generales) y contratos por resultado asignados por la Secretaría General para dar apoyo a cada entidad identificada en el Gráfico 2;

ii. Los estados financieros recibidos de cada entidad correspondiente a los años fiscales 2003 y 2004 son voluminosos y por lo tanto no se adjuntan al presente. Los mismos se podrán solicitar a las señoras Lorena Pérez o Rosario Santos en el Departamento de Asesoría Legal ("DAL"), teléfono 458-3903. También se pueden obtener copias de los Acuerdos en el DAL. En el Gráfico No. 1 se incluye una descripción del apoyo en efectivo que recibieron esas entidades durante 2003, 2004 y 2005, y de recursos humanos y materiales suministrados por el Fondo Regular en 2005;

iii. Las fechas y títulos de los acuerdos entre cada entidad y la Secretaría General se indican en el Grafico No. 2; y
iv. El Gráfico No. 2 contiene una descripción de los procedimientos actuales vigentes para aprobar la participación de la Secretaría General en la creación y apoyo a estas entidades.
http://scm.oas.org/pdfs/2006/Annex-CP16262.pdf
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