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INTRODUCCIÓN


Hoy, mi presentación describe las medidas que el Departamento de Desarrollo Humano ha tomado en los dos últimos meses para solucionar las deficiencias y otros problemas que han surgido durante el último trimestre de 2005.
/ 
También quisiera resumir brevemente la dirección que proponemos que emprendan en el futuro las actividades que realiza este Departamento en apoyo a los esfuerzos de los Estados Miembros de la OEA en la esfera del desarrollo humano.


Una vez concluido el diagnostico preliminar
/ y la evaluación de la estructura organizacional, los procesos actuales y las deficiencias financieras y administrativas que hemos heredado, hemos empezado a realizar cambios en todas estas áreas.   Agradecemos la asistencia y colaboración que hemos recibido del Secretario General, su Jefe de Gabinete y el Subsecretario de Administración y Finanzas, especialmente a través de los Directores de los Departamentos de Servicios Presupuestarios y Financieros,  Recursos Humanos y la Oficina de Servicios de Información y Tecnología.


El Departamento ha trabajado sin cesar y ha avanzado en sus tres principales áreas de actividades. 


En el área de becas para estudios académicos, el Departamento ha cumplido con sus compromisos y se ha asegurado de que los estudiantes a quienes se otorgaron becas en 2005 y años anteriores siguen recibiendo los beneficios a los que tienen derecho de forma puntual. La convocatoria de las nuevas becas para estudios de grado y postgrado que se otorgarán en otoño de 2006 se transmitirá a los Estados Miembros en breve.

Con respecto a las demás áreas que son responsabilidad de este Departamento puedo informarles que el Programa de Desarrollo Profesional de 2006 reanudó sus operaciones a principios de marzo y que las actividades del Fondo Panamericano Leo S Rowe siguen avanzando.  Las actividades del Portal de las Américas están siendo examinadas a fondo y se ha solicitado un informe financiero sustantivo de sus últimos años de funcionamiento a esa unidad.

PRINCIPIOS RECTORES 


Desde que asumí oficialmente el cargo de Directora del Departamento de Desarrollo Humano el pasado mes de febrero, las acciones que he emprendido se han basado en la necesidad primordial de restaurar la transparencia y la credibilidad de los procedimientos de selección y otorgamiento de becas para estudios de grado y postgrado. Seguiré aplicando las reglas en todos los casos que se presenten. 


Se está procurando con suma urgencia reestablecer un firme control de nuestros asuntos financieros, presupuestarios y administrativos, una de mis metas a corto plazo más importantes.


Junto con el reestablecimiento de la confianza en su gestión y prácticas financieras y administrativas, me comprometo a rescatar uno de los programas de becas más reconocidos en el Hemisferio. Me complace informar que he contado con la colaboración activa y el firme apoyo del personal del Departamento en todos mis esfuerzos.


El Departamento sacará el máximo provecho de los recursos que los Estados Miembros le han asignado a través de una programación estratégica y una gestión eficaz.

PROBLEMAS ENCONTRADOS Y MEDIDAS TOMADAS 

Quisiera ser más específico.


En los dos últimos meses, el Departamento ha tenido que hacer frente a los resultados de los eventos asociados con el exceso de compromisos asumidos en los años anteriores y que han repercutido en el funcionamiento de sus actividades centrales.  Ya hemos empezado a abordar estos problemas internos de la Secretaría General y cooperaremos activamente con los Estados Miembros, procurando su orientación, en la solución de las demás cuestiones que requieren la aprobación del órgano rector.

1.
PROCEDIMIENTOS DE SELECCIÓN Y OTORGAMIENTO 


El Departamento de Desarrollo Humano se ha comprometido a restaurar la transparencia. Las deficiencias identificadas en el Informe del Grupo de Trabajo sobre Becas (CEPCIDI/doc.727/06) sugieren que el Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos (CIDI/doc.7/03 Rev.1) debería revisarse teniendo en cuenta la experiencia reciente.
/
Estas deficiencias incluyen, entre otras:

-
La falta de transparencia en el aviso de oportunidades y la selección de candidatos en algunos Estados Miembros, a menudo evidenciado en las quejas recibidas.

-
La ausencia de procesos de preselección homogéneos en los Estados Miembros de la OEA 

-
La presión de ofrecer más becas con recursos cada vez más limitados conduce a la necesidad de volver a priorizar las recomendaciones de las Comisiones de Selección de Becas a fin de mejorar la rentabilidad del programa y ampliar el número de becas que podrían otorgarse.

-
La presión de acomodar a candidatos fuera de los procesos de becas establecidos. 

Medidas a adoptar sugeridas 

El Departamento tiene el propósito de solucionar estas deficiencias, ante todo y sobre todo a mediante el cumplimiento estricto de los criterios actuales ya establecidos para el otorgamiento de becas.


En segundo lugar, procurar el acuerdo de los Estados Miembros para reforzar la aplicación de esos criterios a través de las siguientes medidas:

-
Fortalecer la aplicación de los criterios actuales para la selección de candidatos dándolos a conocer antes del proceso de selección. 

-
Reforzar la importante función que las Oficinas Nacionales de Enlace (ONE) deben desempeñar en el proceso de preselección en el país y, de ser posible, involucrar activamente a los Directores de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros de la OEA como un grupo de trabajo de la comisión de selección.

-
Publicar la lista de los candidatos preseleccionados que se recibe de cada Estado Miembro.

-
Cumplir con el requisito actual de publicar la lista de todos los candidatos seleccionados, por país. Esta lista deberá incluir el nombre del becario, el programa de estudio, el nombre de la universidad, el país de estudio y la duración de la beca concedida.

-
Designar una Comisión para el Fondo de Desarrollo Humano que incluya a académicos reconocidos y a otras personalidades de organizaciones regionales como ALADI, CARICOM, la Unión Europea y otros Estados Observadores Permanentes. 


El Secretario General nombrará a estos individuos y sus decisiones sobre el otorgamiento de becas serán finales.

-
Asegurar que la Oficina Nacional de Enlace (ONE) es el único canal de comunicación con el Departamento. 

-
Establecer un límite en el monto de la beca para aquellas becas en las que el candidato ha escogido su lugar de estudios 

-
Establecer criterios y procedimientos de preselección homogéneos en toda la región y en cada país.

El Departamento está preparado para asistir a los Estados Miembros en esta iniciativa y colaborará con los órganos gubernamentales pertinentes en este sentido.

2.
ESTABLECIMIENTO DE UN MECANISMO DE SUPERVISIÓN PARA EL CONTROL FINANCIERO INTERNO


La delegación a LASPAU de muchas de las funciones que previamente realizaba el Programa de Becas se consideró, en su momento, como la panacea que generaría ahorros sustanciales en cuanto a los recursos humanos necesarios para administrar y supervisar el programa de becas. El contrato con LASPAU fue por consiguiente ejecutado sin contar con los mecanismos de gestión y financieros adecuados. Por lo tanto, el Departamento dependía exclusivamente de LASPAU para las proyecciones financieras y los procesos de administración de becas.


Otro factor importante para comprender lo que ocurrió, y en vista de las medidas que se van a adoptar para corregir los problemas, es el hecho de que el sistema financiero de la OEA, ORACLE, no fue diseñado y concebido específicamente para responder a las necesidades únicas y específicas del Departamento. Sin embargo, registra los compromisos asumidos.


No hay duda alguna de que el Departamento de Desarrollo Humano debe contar con su propio mecanismo de control financiero para poder ejercer un control estricto en la manera en que se ejecutan sus recursos presupuestarios. Es necesario no solamente vigilar de cerca los informes financieros sobre gastos y otros servicios de becas, sino también asegurar que todos los asuntos administrativos concuerdan con las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y todos los demás reglamentos financieros y presupuestarios de la OEA. 


El Departamento de Desarrollo Humano ha sido muy prudente en determinar la verdadera disponibilidad de recursos antes de emprender un nuevo proceso de selección de becas. Es fundamental contar con un número exacto en cuanto al monto de recursos disponibles para otorgar nuevas becas si queremos evitar que se repitan los errores anteriores de financiar las becas de hoy con el presupuesto de mañana.

Medidas adoptadas 


El Departamento se encuentra en proceso de establecer una sólida unidad financiera y administrativa que ya se ha reforzado con el nombramiento de un nuevo funcionario administrativo.   


El Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros ha obligado todos los fondos presupuestarios asignados para 2006, lo cual ha permitido al Departamento de Desarrollo Humano registrar y proyectar correctamente el costo total de las becas otorgadas durante el ejercicio presupuestario corriente. De forma similar, y en cumplimiento de una recomendación del Grupo de Trabajo, los ejercicios futuros se han introducido en el sistema para poder registrar los compromisos de años futuros y cubrir el costo potencial de las extensiones de becas. Estas extensiones y registros financieros están sujetos a la aprobación correspondiente de fondos por parte de la Asamblea General para los ejercicios presupuestarios futuros y por parte de los estudiantes que cumplen con los criterios académicos establecidos en sus contratos de becas.


Las estimaciones de costos se revisan y actualizan constantemente, según proceda, para las becas que el Departamento administra directamente. De forma similar, se está emprendiendo un amplio examen, línea por línea, que lleva mucho tiempo pero que es necesario, para ajustar los compromisos asumidos para el ejercicio presupuestario corriente y los ejercicios futuros. Este proceso será continuo para el ejercicio presupuestario corriente y para ejercicios futuros; sin embargo, los ajustes para el año fiscal 2005 se finalizarán en las próximas semanas tras realizar las consultas y verificaciones adecuadas con las universidades y las Oficinas de la OEA fuera de la sede, a través de quienes la mayoría de estas becas son administradas. 


El Departamento también procedió a registrar los compromisos asumidos con las becas concedidas bajo la administración de LASPAU para el ejercicio corriente y ejercicios futuros. Se ha introducido un cambio, solicitando a LASPAU que incluya en sus proyecciones el costo potencial de las extensiones de becas, así como el costo estimado de las becas concedidas pero en las que el recipiente aún debe ser aceptado en un programa de estudios. Es un factor importante que permite una mejor planificación de nuestro capital disponible.


Por último, se envió una carta a LASPAU, el 20 de abril de 2006, en la que se establecía el plazo del 16 de mayo de 2006 para transmitir la documentación adecuada y el certificado correspondiente con respecto a los compromisos pendientes de ejercicios presupuestarios anteriores. En la carta también se solicitaba a LASPAU que notificara a las universidades vinculadas con el programa de la OEA que los compromisos de ejercicios anteriores serían asumidos por la OEA dentro de una fecha previamente definida.


Este proceso continuo de contabilización general de los compromisos asumidos es fundamental para poder cuantificar correctamente la parte no comprometida de los recursos presupuestarios de 2006 que estarían disponibles para las nuevas becas que tenemos previsto otorgar en otoño de 2006. 


No obstante lo anterior, la aplicación de las medidas anteriormente mencionadas nos permite determinar de forma preliminar que el Departamento dispondrá de recursos presupuestarios no comprometidos en 2006 por un monto de US $1,85 millones para la concesión de nuevas becas en otoño de 2006 (y US $4, 81 millones para 2007)

3.
ESTABLECIMIENTO DE UN MECANISMO BÁSICO DE PROGRAMACIÓN Y SUPERVISIÓN Y DE UNA BASE DE DATOS 


La gestión y control financiero adecuado va mano a mano con un mecanismo de programación adecuado.  Esta función la desempeñará la nueva unidad financiera y administrativa mencionada con anterioridad 


Programar sin contar con información fiable no es fácil.  En los últimos años, el Departamento no ha tenido, y aún no tiene, una base de datos en funcionamiento con la que pueda generar informes útiles para la administración del programa de becas y para la preparación de informes a los órganos gubernamentales pertinentes.


Un problema importante que el Departamento debe solucionar guarda relación con la base de datos de becarios, o la falta de ella, automáticamente conectada con el sistema financiero de la OEA. En varias ocasiones, se ha intentado diseñar, crear y poner en marcha esta base de datos con el objetivo de contar con un perfil general de los candidatos, además de información académica y financiera, en un solo sistema integrado. Algunos de estos intentos fueron parcialmente ejecutados en el pasado, pero en su mayoría no tuvieron éxito. 

Medidas adoptadas


El Departamento ya está recibiendo ayuda de la Oficina de Servicios de Información y Tecnología (OSIT) para solucionar este problema. En breve, vamos a recibir una propuesta de la OSIT en la que se definirá el alcance, costo y plazo de este proyecto.


La conexión de la base de datos automatizada con el sistema financiero de la OEA nos ayudará a solucionar cuestiones transversales que surgen en el momento en que la solicitud de la beca se presenta a la OEA a través de la ONE; cada paso del proceso de selección, incluidas las cuestiones relativas al cumplimiento de los requisitos, la concesión de la beca, su administración e impacto financiero, el seguimiento de los costos individuales, así como el manejo de asuntos académicos mientras el becario está cursando sus estudios y el seguimiento necesario una vez concluya su programa. 

4.
NUEVA ESTRUCTURA Y FUNCIONES DEL PROGRAMA DE ESTUDIOS ACADÉMICOS 


Una de las principales deficiencias observadas en el programa de estudios académicos, tanto de grado como de postgrado, ha sido la compartimentación extrema de funciones entre unidades y la falta constante de un flujo suficiente o puntual de información entre ellas.


Desde la perspectiva del estudiante, esta compartimentación ha causado que los becarios para estudios de grado y postgrado sean remitidos de un compartimiento a otro, con la confusión que ello crea, al tener que tratar con diferentes funcionarios de la OEA para diferentes asuntos, los cuales todos guardan relación con la misma beca.  El becario no conoce la forma de trabajar interna de la Secretaría General y no debería tener que contactar con diferentes personas para solucionar un problema particular, lo cual consideramos que es responsabilidad del Departamento de Desarrollo Humano. 

Medidas adoptadas

El Departamento ha implementado una filosofía decididamente más orientada hacia los estudiantes.  Esto ha significado abandonar la estructura organizacional actual basada en funciones y volver a una estructura programática anteriormente probada y demostrada, es decir, una unidad que maneje todos los aspectos de las becas para estudios de postgrado desde el principio hasta el fin,  salvo la administración; otra unidad que maneja todos los aspectos de las becas para estudios universitarios desde el principio hasta e fin, salvo la administración, etc.


El Departamento de Recursos Humanos ha estado brindando un apoyo excepcional en este sentido y también está asistiendo en la reestructuración y racionalización de los procesos internos.  La consolidación de la nueva estructura concluirá una vez se haya terminado con este examen y las revisiones correspondientes a las descripciones de los puestos de trabajo del personal.

5.
INICIATIVAS PARA AHORRAR COSTOS 

A pesar de los recientes eventos, el Programa de Becas de la OEA ya no es simplemente un administrador pasivo de los fondos para becas, sino que ha intentado por todos los medios encontrar maneras nuevas e innovadoras para expandir las oportunidades educativas en la región.


El Departamento de Desarrollo Humano consolidará los avances logrados intensificando el uso del mecanismo establecido por la OEA y del Consorcio de Universidades de la OEA, el cual incluye a más de 60 universidades que ofrecen una exoneración o una reducción del pago de la matricula para el programa.  Esto significa que se debemos intensificar los esfuerzos tendientes a dirigir a candidatos de las becas de la OEA hacia aquellas instituciones de educación superior en los Estados Miembros que son miembros del Consorcio de Universidades de la OEA.

Medidas adoptadas



El Departamento de Desarrollo Humano está actualmente negociando con la Agencia de Cooperación Internacional de Chile (AGCI) el establecimiento de un Programa de Becas de la OEA para cursar estudios en ese país.  La AGCI asistirá en la coordinación con las siete universidades que actualmente forman parte del Consorcio de la OEA y también administrará la matricula, viáticos y otros servicios que requieren los estudiantes extranjeros que son admitidos al programa.   La OEA seguirá siendo responsable de los beneficios básicos de los estudiantes (matricula, viáticos, viajes, libros, etc.) pero este acuerdo permitirá al Departamento lograr ahorros considerables en cuanto a la ubicación y administración de los recipientes de becas que en última instancia pueden participar en este programa. 


Nos han comunicado que CONYCET en Argentina también estaría dispuesto a celebrar un acuerdo similar y pronto nos pondremos directamente en contacto con ellos.  Procuraremos iniciativas similares con Brasil, México y la Universidad de las Indias Occidentales.


También nos pondremos en contacto con los países observadores ante la OEA para ver si es posible acceder con bajo costo a las oportunidades educativas que ofrecen las instituciones de educación superior en esos países. 
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�.	Estos problemas van desde una estructura interna extremadamente compartimentada, la falta de una supervisión financiera y presupuestaria adecuada, la ausencia de personal competente  en el área de contabilidad, hasta la desaparición de archivos. 


�.	El Departamento se ha beneficiado de las conclusiones contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo sobre Becas (CEPCIDI/doc.727/06) y dará seguimiento a las recomendaciones del próximo informe de la Oficina del Inspector General.


�.	Toda deficiencia que se identifique en el próximo informe de la Oficina del Inspector General también deberá ser considerada y presentar las sugerencias correspondientes a la consideración de los Estados Miembros.





