- 3 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1661/06 rev. 3


8 mayo 2006


COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PRESENTACIÓN PÚBLICA DE LOS CANDIDATOS Y CANDIDATAS PARA INTEGRAR LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS Y 
CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 

(Aprobado por la Comisión General en su sesión del 5 de mayo de 2006)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PRESENTACIÓN PÚBLICA DE LOS CANDIDATOS Y CANDIDATAS PARA INTEGRAR LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS Y
CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 


(Aprobado por la Comisión General en su sesión del 5 de mayo de 2006)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2120 (XXXV-O/05) “Presentación de los Candidatos y Candidatas para integrar la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos”, aprobada en el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrada en Fort Lauderdale, el 7 de junio de 2005;
DESTACANDO que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos están integradas por destacados individuos en el campo de derechos humanos que han contribuido esencialmente al desarrollo de un sistema de protección de los derechos para el continente americano y a la consolidación de los mecanismos jurídicos necesarios para una efectiva protección;
CONSIDERANDO que la defensa de la persona humana y de sus derechos fundamentales es uno de los principios básicos sobre los que se construyó la OEA, tal como está recogido en el artículo 3ro., numeral l) de la Carta de la Organización que establece que los Estados americanos proclaman los derechos fundamentales de la persona humana sin hacer distinción de raza, nacionalidad, credo o sexo como uno de los principios en que se funda la Organización;
CONSIDERANDO TAMBIÉN que la importancia del respeto por los derechos humanos fue reafirmado con la aprobación de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, documento complementario de la Carta de la OEA que reconoce que los derechos esenciales del hombre no nacen del hecho de ser nacional de determinado Estado sino que tienen como fundamento los atributos de la persona humana y que la protección internacional de los derechos del hombre debe ser guía principalísima del derecho americano en evolución;
RECORDANDO que este presupuesto se ha ido desarrollando a través de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y otros instrumentos, tales como la Carta Democrática Interamericana; 
CONSIDERANDO TAMBIÉN que el sistema interamericano, consciente del papel central que le corresponde a la persona en la sociedad ha dado cabida a la participación de diversas organizaciones cuyo fin es el de fortalecimiento de este papel. Este importante rol ha sido reconocido en sucesivas resoluciones de la Asamblea General tales como la resolución. AG/RES. 1852 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) tituladas “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, así como reafirmado en la resolución AG/RES 2092 (XXXV-O/05) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas”; 
RECORDANDO que el artículo 34 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos  establece que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos se compondrá de siete miembros, que deberán ser personas de alta autoridad moral y reconocida versación en materia de derechos humanos; 

RECORDANDO TAMBIÉN que el artículo 52, inciso 1, de la Convención Americana sobre Derechos Humanos establece que la Corte Interamericana de Derechos Humanos se compondrá de siete jueces, nacionales de los Estados miembros de la Organización, elegidos a título personal entre juristas de la más alta autoridad moral, de reconocida competencia en materia de derechos humanos, que reúnan las condiciones requeridas para el ejercicio de las más elevadas funciones judiciales conforme a la ley del país del cual sean nacionales o del Estado que los proponga como candidatos; y
TOMANDO EN CUENTA la importancia de preservar la autonomía de las personas elegidas para servir como miembros de los cuerpos de protección de los derechos humanos de la OEA en el ejercicio en sus funciones jurídicas, 
RESUELVE:

1. Exhortar a los Estados Miembros a que continúen con la presentación de candidaturas a la Comisión y Corte Interamericanas de Derechos Humanos, conforme a los requisitos establecidos por el artículo 34 y 52 inciso 1 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, el artículo 2 del Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el artículo 4 del Estatuto de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

2. Invitar a los Estados Miembros a que consideren la posibilidad de conocer los puntos de vista de las organizaciones de la sociedad civil a fin de contribuir a presentar las mejores candidaturas para ocupar los cargos en la Comisión y la Corte Interamericanas de Derechos Humanos.


3.
Reiterar a la Secretaría General que publique en la página web de la Organización al momento de presentarse una candidatura los respectivos curricula vitae/hojas de vida de los candidatos o candidatas para que los Estados Miembros y la sociedad civil en general estén adecuadamente informados sobre el perfil de los candidatos o candidatas a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Corte Interamericana de Derechos Humanos. Asimismo, se solicita a la Secretaria General que emita un comunicado de prensa que notifique que las curricula vitae/hojas de vida han sido  publicadas. 
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