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I. INTRODUCCIÓN
El Consejo Permanente, en su sesión del 31 de julio de 2002, fusionó la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. La nueva Comisión, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), coordina las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres.


El presente informe se refiere a las actividades de la CISC en el período 2005-2006, las cuales han sido llevadas a cabo teniendo en consideración los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y de la Asamblea General de la Organización, así como las tareas asignadas por el Consejo Permanente de la Organización. El informe refleja la realización de actividades específicas diseñadas por los miembros de la Comisión para cumplir con tales mandatos.
II. AUTORIDADES

El Representante Permanente de la Argentina, Embajador Rodolfo Hugo Gil asumió la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil debido a que le corresponde al gobierno de la República de Argentina ejercer la Presidencia del Proceso de Cumbres por ser el país anfitrión de la Cuarta Cumbre de las Américas.
III. MANDATOS ESPECÍFICOS

El Consejo Permanente, en su sesión del 20 de julio de 2005 asignó a la CISC mediante documento CP/doc.4049/05 rev.3, las siguientes resoluciones de la Asamblea General para su consideración y acciones correspondientes: AG/RES.2092 (XXXV-O/05) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas”, y AG/RES. 2091 (XXXV-O/05) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”.

Asimismo, dentro de las tareas de la Comisión se abordaron los mandatos a los que se hace referencia en la resolución AG/RES. 2093 (XXXV-O/05) “Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas Públicas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana”. 


Para el cumplimiento de estos mandatos, la Presidencia presentó un Plan de Trabajo que fue aprobado por la CISC en su sesión del 28 de septiembre de 2005.

IV. ACTIVIDADES REALIZADAS

La CISC ha celebrado ocho (8) reuniones en el período que cubre este informe. En estas reuniones la Comisión ha considerado las solicitudes de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas, el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas, las actividades preparatorias y las tareas de implementación de los mandatos de Cuarta Cumbre de las Américas que se realizó el 4 y 5 de noviembre en Mar del Plata, Argentina, y seguimiento de la implementación del Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y Regionales y de la Participación Ciudadana.
A. Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA


En cumplimiento de la resolución AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04) “Aumento y participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, la Comisión consideró durante este período cuarenta y nueve (49) solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para inscribirse en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA. De estas solicitudes, cuarenta y cuatro (44) fueron aprobadas por el Consejo Permanente y cinco (5) se encuentran aún en proceso de consideración.

En este sentido, la Presidencia ha destacado durante las sesiones de la CISC, la importancia de que los criterios en base a los cuales la Comisión analiza estas aplicaciones se ciñan estrictamente a los parámetros establecidos en las reglamentaciones de la Organización, en particular a los contenidos en las resoluciones CP/RES.759 (1217/99) y CP/RES.840 (1361/03).


Durante este período el número de organizaciones registradas aumentó en un 40% con respecto al año anterior, lo cual refleja el interés de la sociedad civil de vincularse con la Organización y hace realidad el mandato de los Estados Miembros de aumentar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas.

La CISC consideró y aprobó, en su sesión del 11 de mayo, el proyecto de resolución CP/CISC-243/06 rev.1 “Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y el Proceso de Cumbres de las Américas” presentado por la Presidencia. Dicho proyecto de resolución tiene en cuenta las directrices y las estrategias de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA aprobadas por las resoluciones CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” y CP/RES. 840 (1361/03) "Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA".  
Asimismo, la CISC consideró el importante mandato emanado de la Cuarta Cumbre de las Américas en el que reconoce el papel central de la OEA en el seguimiento y la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Americas e instruye a la Secretaría General para que coordine la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres. 
Por otra parte, en relación con el Diálogo entre los representantes de la sociedad civil y los Jefes de Delegación de los Estados Miembros durante la Asamblea General, la Presidencia de la CISC, la Misión Permanente de República Dominicana ante la OEA, y el Departamento de Cumbres de las Américas realizaron las gestiones correspondientes para asegurar una amplia participación de la sociedad civil. 
A este respecto, el Departamento de Cumbres de las Américas llevó a cabo la Mesa Redonda con la Sociedad Civil “Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento”, los días 2 y 3 de mayo de 2006 en la sede de la OEA. El propósito de la Mesa Redonda fue fomentar el debate y el intercambio de ideas entre las organizaciones de la sociedad civil que hacen seguimiento a los mandatos emanados de las Cumbres y desempeñan actividades relacionadas con los temas de la agenda interamericana. Las recomendaciones contenidas en el documento CP/CISC-248/06 corr. 1, Recomendaciones de la Sociedad Civil en la Mesa Redonda con la Sociedad Civil “Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento”, surgidas de dicho espacio, servirán de base para el diálogo que sostendrán los representantes de las organizaciones de la sociedad civil con los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y el Secretario General en el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.

B. Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas

En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2091 (XXXV-O/05) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”, la Secretaría General, a través del Departamento de Cumbres de las Américas, apoyó las reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) realizadas en preparación y en seguimiento a los mandatos emanados de la Cuarta Cumbre de las Américas que se realizó en Mar del Plata, Argentina los días 4 y 5 de noviembre de 2005.
En la Cuarta Cumbre de las Américas los Jefes de Estado y de Gobierno adoptaron la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata, con el compromiso de combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social para elevar las condiciones de vida y reforzar la gobernabilidad democrática en las Américas.  
En el marco de la Cuarta Cumbre de las Américas el Departamento de Cumbres de las Américas presentó las siguientes publicaciones: 
· Logros de las Cumbres de las Américas: Resultados Nacionales.

· Logros de las Cumbres de las Américas: Resultados Institucionales.

Dichas publicaciones presentan un resumen de los programas y proyectos ejecutados por los países y las agencias multilaterales en cumplimiento de los mandatos del Proceso de Cumbres, en especial de la Tercera Cumbre de las Américas (Québec, 2001) y de la Cumbre Extraordinaria de las Américas (Monterrey, 2004).


Asimismo, el Departamento de Cumbres de las Américas distribuyó la publicación “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas 2004-2006” Volumen IV, realizada con el fin de asegurar la promoción de los mandatos de la Cumbre Extraordinaria de las Américas (Monterrey, 2004) y de la Cuarta Cumbre de las Américas (Mar del Plata, 2005).

En la reunión del 11 de mayo de 2006, la CISC consideró y aprobó los proyectos de resolución CP/CISC-244/06 “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” y CP/CISC-242/06 rev.1 “Seguimiento e Implementación de los Mandatos de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata” presentados por la Presidencia de la CISC.
C. Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas Públicas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana
En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2093 (XXXV-O/05) “Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas Públicas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana”, la Comisión consideró el informe presentado por la Coordinadora Ejecutiva del Departamento para la Promoción de la Democracia (DPD) de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA. En dicho informe, el DPD destacó los antecedentes de esta Reunión, así como los procedimientos y resultados sobre el mismo.
De igual manera, en la sesión de la Comisión celebrada el 11 de mayo de 2006 se consideró el Informe de la Secretaría General sobre la aplicación de esta resolución  y se aprobó el respectivo proyecto de resolución (CP/CISC-246/06) “La Declaración de Recife”, presentado por iniciativa de la Misión Permanente del Brasil.

V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Cuarenta y cuatro (44) nuevas organizaciones de la sociedad civil se han registrado durante este período, contando con un total de 171 organizaciones inscritas en el registro de la OEA. 

En relación con las actividades de seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas, la OEA a través de sus distintos órganos, organismos y entidades ha enfocado sus actividades al cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y en especial de la Cuarta Cumbre de las Américas.

La Comisión se complace en concluir que la Organización de los Estados Americanos ha actuado en forma activa en el seguimiento e implementación de las iniciativas de las Cumbres de las Américas y en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas. 
Asimismo, la Comisión considera que es fundamental que la Secretaría General continúe brindando el apoyo necesario para efectuar la implementación y el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas que incluye el apoyo metodológico y técnico para la evaluación e implementación de mandatos, además de los esfuerzos para asegurar la vinculación de estos mandatos con las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con las Cumbres y llevar a cabo el trabajo que implica coordinar y promocionar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres.

La Comisión agradece a la Secretaría General, en particular al Departamento de Cumbres de las Américas y a la Secretaría del Consejo Permanente, por su apoyo durante este período.


Este informe y los proyectos de resolución adjuntos reflejan las recomendaciones de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA para la acción futura y se presentan a la consideración del Consejo Permanente y eventualmente al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.



Rodolfo Hugo Gil


Embajador, Representante Permanente de Argentina


Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y


Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
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