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AVISO
/
La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes, y por instrucciones del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), se permite informar que durante la reunión de consultas informales de la Comisión programada para el próximo jueves 11 de mayo de 2006, en el salón Colón, se revisarán entre las 10:00 a.m. y las 5:30 p.m., los siguientes proyectos de resolución de la Asamblea General:
· El derecho a la verdad (CP/CAJP-2364/06 rev. 1)
· La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo (CP/CAJP-2350/06 rev. 1)
· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares (CP/CAJP-2367/06 rev.1)
· Defensores de derechos humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (CP/CAJP-2348/06 rev. 2)
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�.	Al momento de la distribución de este Aviso, se han incorporado únicamente proyectos de resolución cuyas traducciones a todos los idiomas de la Organización ya se encuentran disponibles.





