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1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2005 (clasificado como documento CP/doc. 4080/06 del 23 de febrero de 2006), para su examen y formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En sus sesiones de los días 29 y 30 de marzo de 2005, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió al Comité Jurídico Interamericano que se encontraba en esos momentos celebrando su 68 período ordinario de sesiones en la sede de la OEA. El doctor Mauricio Herdocia, presidente del Comité Jurídico, realizó una presentación verbal del Informe.  La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos procedió luego a examinar el documento CP/doc. 4080/06 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes. 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
El doctor Mauricio Herdocia, presidente del Comité Jurídico Interamericano inició la presentación del Informe Anual de dicho Órgano sobre las actividades realizadas durante el año 2005. Dicha presentación figura como Anexo I al presente informe.
3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual de dicho Órgano correspondiente a sus actividades en el año 2005, las siguientes delegaciones hicieron uso de la palabra: Argentina, El Salvador, México, Perú, Nicaragua, Colombia, Guatemala, Costa Rica, Trinidad y Tobago, Uruguay y Estados Unidos.

En general todas las delegaciones felicitaron al Comité Jurídico Interamericano por la labor desarrollada durante sus 100 años de existencia.

La delegación de Argentina solicitó con relación al tema del cumplimiento de sentencias que si bien la respuesta de dicho país al cuestionario que sobre la materia había elaborado el Comité Jurídico Interamericano había llegado después que el relator elaborara su informe final sobre la materia, que se incluyera a Argentina como uno de los países que efectivamente habían dado respuesta a dicho cuestionario en la página 64, parr.5 del Informe Anual.  La delegación de El Salvador se refirió entre otros puntos al proyecto de Declaración que había elaborado el Comité Jurídico Interamericano en ocasión de su Centenario y subrayó la importancia de llamar la atención de la Asamblea General sobre dicho proyecto.  Asimismo, resaltó las nuevas modalidades en que el Comité Jurídico está insertándose en los temas prioritarios de la Organización.

La delegación de México subrayó, entre otros puntos, la importancia del tema de la Promoción de la Corte Penal Internacional en la agenda del Comité Jurídico Interamericano y por las tareas que ha desarrollado sobre la materia. Indicó que queda a la espera del informe. También se refirió al proyecto de resolución que sobre el tema ha presentado la delegación de México para su aprobación por parte de la Asamblea General, en la cual se le daría eventualmente un nuevo mandato al Comité Jurídico. Asimismo, informó sobre los nuevos desarrollos que en materia de legislación interna ha llevado adelante su país para el cumplimiento de sentencias dadas por órganos internacionales jurisdiccionales.

La delegación de Perú se refirió al tema de la corrupción y agradeció al Comité Jurídico Interamericano por el informe final y la resolución aprobados sobre la materia.  También solicitó que el Comité Jurídico Interamericano siga trabajando en el tema del acceso a la información pública.

La delegación de Nicaragua también se refirió al informe y resolución presentados por el Comité Jurídico Interamericano en el tema de la corrupción. Sugirió que se estudie la posibilidad de hacer una enmienda a la Convención Interamericana contra la Corrupción para introducir los conceptos vertidos por el Comité Jurídico.

La delegación de Colombia también se refirió al proyecto de Declaración que sobre el Centenario había elaborado el Comité Jurídico Interamericano y a la importancia de los aportes del Comité Jurídico a la agenda de la CIDIP-VII. La delegación de Colombia indicó que en su momento solicitaría instrucciones y presentaría los comentarios respectivos sobre dicho proyecto de Declaración.
La delegación de Guatemala recordó el dictamen que el Comité Jurídico Interamericano había aprobado en el año 1997 sobre un instrumento jurídico sobre los pueblos indígenas y mencionó la posibilidad de una nueva consulta al Comité Jurídico sobre algunos aspectos de la Declaración que viene negociando el Grupo de Trabajo respectivo. Alentó finalmente al Comité Jurídico Interamericano a que estudie, por iniciativa propia si es necesario, los temas que son prioritarios en la agenda de la Organización.

La delegación de Costa Rica respaldó la propuesta de México de reforzar el tratamiento del tema de la Promoción de la Corte Penal Internacional con una eventual solicitud al Comité Jurídico Interamericano para seguir con el estudio de este tema.  También aprovechó la presencia del doctor Luis Marchand, miembro del Comité Jurídico Interamericano, para pedirle comentarios sobre el Tratado de Soluciones Pacíficas, Pacto de Bogotá.

La delegación de Trinidad y Tobago subrayó el tema de la corrupción dentro de la agenda del Comité Jurídico Interamericano y se refirió a los desarrollos que sobre esta materia se realizan en el seno de la Organización.

La delegación de Uruguay solicitó información sobre el tema relativo a los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social.

Finalmente la delegación de Estados Unidos resaltó la importancia de los trabajos del Comité Jurídico Interamericano y su aporte al derecho interamericano.

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Mauricio Herdocia, agradeció a las diversas delegaciones por el apoyo a las celebraciones del centenario de este Órgano. Manifestó la disponibilidad del Comité Jurídico de responder a la mayor brevedad posible los mandatos provenientes de la Asamblea General. Indicó que en el tema del acceso a la información pública se ha designado dos nuevos relatores de tal manera de darle un nuevo impulso a su tratamiento en el seno del Comité Jurídico. Asimismo, subrayó una vez más la importancia de prestar atención al proyecto de Declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano que está siendo sometido para su aprobación por parte de la Asamblea General, el cual figura en el anexo 2 del presente informe. Finalmente, indicó que el Comité Jurídico aspira a un mayor dinamismo y a una más estrecha relación entre dicho Órgano y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, señalando la conveniencia de que los relatores de los diversos temas puedan participar más activamente en el tratamiento y consideración de los mismos en el marco de la Comisión.

El Vice-Presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Jean-Paul Hubert, aprovechó también la ocasión para agradecer por el interés que los países han depositado en las labores del Comité.


Finalmente el presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia de los miembros del Comité Jurídico Interamericano. El presidente propuso tomar nota del informe del Comité Jurídico y de las observaciones y recomendaciones hechas por las delegaciones. 

4.
Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada los días 29 y 30 de marzo de 2006, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2005 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Igualmente se acompaña un proyecto de resolución que recoge las observaciones y recomendaciones ya expuestas, a ser transmitido, junto con el respectivo informe, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones (VER el anexo III), así como el Proyecto de Declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano: Principios Generales de Derecho Reconocidos por el Sistema Interamericano y la resolución que la aprueba, en cumplimiento de la resolución de la Asamblea General AG/RES.1773 (XXXI-O/01), en la que encomendó al Comité Jurídico considerar la posibilidad de preparar un proyecto de declaración sobre su rol en el desarrollo del derecho internacional para la oportuna consideración por la Asamblea General. Dicho proyecto de Declaración y la Resolución que lo aprueba figuran como Anexo II al presente informe
24 de abril de 2006.

ANEXO I

INFORME DEL PRESIDENTE DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO, DOCTOR MAURICIO HERDOCIA SACASA, A LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS SOBRE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL AÑO 2005 

Durante el año 2005, el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos ordinarios de sesiones en Managua, República de Nicaragua y en Río de Janeiro, República Federativa del Brasil 

Honra a Centroamérica el hecho histórico de haber sido sede, en vísperas del Centenario, del 66° Período Ordinario de Sesiones del Comité, que se reunió en una región que contribuyó al mundo con el primer tribunal de justicia internacional, la consagración del principio de ius standi de los particulares ante las Cortes internacionales y con su pionero proceso de Integración que ha incorporado los principio de la Carta Democrática Interamericana en la decisión de su tribunal comunitario. 

En el transcurso de ambas reuniones, el Comité tuvo en su agenda los siguientes temas:

1. El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad.

La resolución de la Asamblea General AG/RES.2022 (XXXIV-O/04), El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad, solicitó al Comité Jurídico Interamericano que elabore un estudio sobre los efectos jurídicos de otorgar santuario en países regionales o extraregionales a funcionarios públicos y personas acusadas de delitos de corrupción después de haber ejercido el poder político y los casos en los que puede considerarse la figura del fraude a la ley o el abuso del derecho con relación al principio de la doble nacionalidad.

Durante su 66º período ordinario de sesiones, el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/doc.177/05, El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad, presentado por la relatora del tema, doctora Ana Elizabeth Villalta Vizcarra.

Como conclusión de sus labores, el Comité Jurídico Interamericano aprobó la resolución CJI/RES.84 (LXVI-O/05), El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad, mediante la cual acoge con satisfacción el estudio de la relatora y aprueba la Opinión anexa a la resolución (CJI/doc.181/05 rev.4) basada en el estudio de la relatora (CJI/doc.177/05). Estos documentos fueron remitidos al Consejo Permanente con fecha 31 de marzo de 2005.

El doctor Galo Leoro Franco presentó una explicación de voto por escrito que figura en el Acta correspondiente.

En la opinión del Comité se concluye que: 

Los principales antecedentes con respecto a la nacionalidad dominante y la necesidad de un vínculo efectivo para determinar la nacionalidad, se han tomado dentro el contexto de la protección diplomática establecida por el Derecho Internacional. Sin embargo, el Comité Jurídico considera que ciertas conclusiones derivadas del contexto de la protección diplomática, pueden aplicarse en el campo de la extradición, aunque pueda que estas conclusiones no reflejen necesariamente el estado actual del derecho internacional. Estas conclusiones incluyen: 

1.
En caso de conflicto de nacionalidad, el Comité Jurídico estima que si la nacionalidad del Estado requirente fuera la nacionalidad dominante, predominante, o el vínculo genuino y efectivo, no debe denegarse la extradición sobre la sola base de la nacionalidad.

2.
Cuando la nacionalidad sea adquirida o invocada por fraude a la ley o abuso del derecho, no debe denegarse la extradición sobre la sola base de la nacionalidad.

Estas conclusiones tendrían como efecto jurídico el evitar que los delitos de corrupción queden impunes; que se afecten los fines generales de la justicia penal internacional; que se lesione la cooperación judicial entre los Estados; que se socave el Estado de Derecho en las relaciones internacionales; y que se desestimen los intereses del Estado requirente de la extradición. El Comité las respalda como convenientes para el desarrollo progresivo del derecho internacional y para el logro de los fines y el fortalecimiento de la justicia internacional.

2. Aspectos jurídicos del cumplimiento en el ámbito interno de los Estados de las decisiones de tribunales o cortes internacionales u otros órganos internacionales con funciones judiciales. 

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), mediante resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, resolvió tomar nota de los avances realizados por este órgano en el estudio del tema y solicitó que incorporase en su próximo Informe Anual, correspondiente a 2005, un estudio final sobre este asunto.

Se obtuvieron respuestas de 20 países: Argentina,
 Belice, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Dominica,  El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay, Venezuela.

No hubo respuesta de 14 países: Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Bolivia, Chile, Ecuador, Grenada, Guyana, República Dominicana, Santa Lucía, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Surinam, Trinidad y Tobago.

Al evaluar los resultados del cuestionario y al considerar posibles líneas de acción para el futuro es conveniente recordar que el foco de este estudio es determinar las dificultades de carácter estrictamente jurídico que algunos Estados miembros puedan haber percibido en sus respectivos ordenamientos jurídicos para dar cumplimiento a las decisiones de órganos internacionales de carácter judicial, e investigar si otros Estados han logrado solucionar dificultades similares, con el objetivo final de que esa información pueda resultar de utilidad general.

Específica y expresamente se excluyeron de este estudio los casos en los cuales la falta de cumplimiento de una decisión de este género pudiera ser el resultado de causas políticas, económicas o de cualquier otra naturaleza no estrictamente jurídica.

Las respuestas recibidas hasta ahora no parecen indicar que, al menos al nivel de las consultorías jurídicas de las Cancillerías, se perciba en general el cumplimiento de las decisiones de órganos jurisdiccionales internacionales como un problema grave de carácter jurídico.

La generalidad de los Estados de los cuales se ha obtenido respuesta no posee disposiciones en su legislación interna que se refieran específicamente a la ejecución de este tipo de decisiones internacionales. Conviene tener presente sin embargo que, en los Estados de tradición jurídica británica que conservan el sistema dualista, los tratados internacionales no surten efectos jurídicos en el ámbito interno mientras no hayan sido incorporados mediante legislación. Por esta razón, es de presumir que cualquier dificultad jurídica percibida para el cumplimiento de las decisiones de un órgano jurisdiccional sería enfrentada al elaborar dicha legislación.

En todo caso, puede resultar de interés para algunos de los Estados miembros conocer las disposiciones constitucionales o legislativas adoptadas o propuestas por algunos Estados miembros para hacer posible o facilitar las decisiones de los tribunales internacionales y otros órganos similares. 

Cabe citar al respecto:

· Honduras, cuya constitución dispone expresamente el cumplimiento de sentencias internacionales.

· Haití, que considera que la disposición de su Constitución que consagra la primacía del derecho internacional tiene por efecto dar a las sentencias internacionales fuerza ejecutoria en su ámbito interno.

· Perú, que aprobó una ley sobre la materia.

· México, cuyo Congreso considera una enmienda constitucional para facilitar la ejecución de las decisiones del tipo tratado en este estudio.

Puede igualmente resultar de interés conocer las medidas legislativas específicas adoptadas por algunos Estados miembros para facilitar su cooperación con tribunales internacionales de carácter penal.

3. Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social.

La Asamblea General durante su XXXIV período ordinario de sesiones (Quito, junio, 2004), mediante resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04), solicitó al Comité Jurídico Interamericano que, en el marco de este tema, analice, a la luz de lo establecido en el Capítulo III de la Carta Democrática Interamericana, los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, teniendo presentes, entre otros, las Recomendaciones de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social contenidas en la Declaración de Margarita, el Consenso de Monterrey, las Declaraciones y Planes de Acción emanados de las Cumbres de las Américas, y los objetivos contenidos en la Declaración del Milenio de las Naciones Unidas.
El Comité Jurídico Interamericano decidió añadir otro tema en el temario del Comité bajo el nombre de “Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social” como tema en consideración y bajo la relatoría del doctor Jean-Paul Hubert y dejar el tema de la “Aplicación de la Carta Democrática Interamericana” como tema en seguimiento bajo la relatoría del doctor Eduardo Vio Grossi Grossi. El Comité Jurídico aprobó dicha decisión a través de la resolución CJI/RES.80 (LXV-O/04).

El relator señaló en principio, que ninguno de los documentos que se incluyen como referencia en el mandato original posee una naturaleza vinculante. Sin embargo, y aunque no están mencionada en el mandato, consideró importante analizar especialmente la Carta de la OEA. El relator consideró que un punto central del mandato es la palabra “interdependencia” y los aspectos legales que emanan de la misma. Indicó que el mandato presupone que dicha interdependencia es innegable. 

En general se expresó coincidencia con los puntos de vista sostenidos por el Presidente, el relator y otros miembros del Comité. En particular se coincidió en el trato primordial que hay que otorgarle a la Carta de la OEA. Se preguntó si existía una obligación de los Estados de promover el desarrollo, dentro del principio de gradualidad, con relación a los medios y recursos de que disponen, o si existe una obligación mayor. También se indicó la importancia de analizar la relación entre democracia y los derechos humanos y se recordó que la Carta Democrática Interamericana refleja, cuando menos, una interpretación de la Carta de la OEA. Se recordó, asimismo, que los derechos humanos constituyen un todo indivisible e interdependiente y por lo tanto, era importante analizar el tema de los derechos económicos, sociales y culturales como parte esencial de la democracia representativa. Es a partir de este concepto que se encuentra un vínculo jurídico entre democracia y desarrollo económico y social, que tiene estrecha vinculación con el desarrollo integral. Finalmente, se resaltó la importancia de no confundir los conceptos de democracia, derechos humanos y desarrollo, no obstante su interdependencia. La democracia concebida como derecho no puede subsumirse en el campo de los derechos humanos, no obstante que se refuerzan mutuamente. Son conceptos distintos. 

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), mediante resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, resolvió tomar nota con satisfacción de la incorporación en su temario del tema y solicitó que incluya una sección en su próximo Informe Anual, con base en la Carta de la OEA y los lineamientos formulados en la resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04).
Durante su 67º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/doc.190/05, Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social: informe provisional, que sobre el tema había remitido oportunamente el relator. El relator indicó que era un informe preliminar, que si bien desarrollaba más a profundidad el primer informe verbal que presentó en el período anterior, aún no podía considerarse como un informe final. Una de las conclusiones preliminares a las que llegó el relator es que el Comité Jurídico Interamericano debía examinar cómo la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, la cual nadie parecía negar, era expresada. 

El relator indicó finalmente que el mayor problema en este tema es que si bien algunos Estados pueden ser sancionados por no ser democráticos o por no cumplir con su obligación de promover la democracia, no existen los medios, ni las obligaciones, ni los mecanismos en el campo del desarrollo sostenible, al menos en términos iguales. En tanto la violación a la democracia tiene mecanismos de respuesta, no parecería existir un régimen semejante en el campo de la violación a los deberes de cooperación para el desarrollo integral. 

El Comité Jurídico Interamericano destacó la importancia de tener un informe final del relator sobre el tema en su próximo período de sesiones. 

Finalmente, el Comité Jurídico Interamericano aprobó la resolución CJI/RES.95 (LXVII-O/05), Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, mediante la cual agradece al relator la presentación del Informe de avance sobre el tema y le solicita que presente durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano un informe final que tenga presente los debates realizados por el Comité al formular sus recomendaciones y conclusiones.

4. Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado.

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), aprobó la resolución AG/RES.2065 (XXXV-O/05), Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, mediante la cual establece la siguiente agenda para la CIDIP-VII:

a.
Protección al consumidor: ley aplicable, jurisdicción y restitución monetaria (convenciones y leyes modelo).

b.
Garantías mobiliarias: registros electrónicos para implementación de la ley modelo interamericana sobre garantías mobiliarias.

En dicha resolución se encomienda al Consejo Permanente que establezca la metodología para la preparación de los instrumentos interamericanos a ser considerados en la CIDIP-VII, que fije la fecha y sede y que, al estudiar futuros temas para próximas CIDIPs, considere, entre otros, el tema de una convención interamericana sobre jurisdicción internacional. También se solicita al Comité Jurídico Interamericano que presente sus comentarios y observaciones con relación a los temas de la agenda final para la CIDIP-VII. Por otro lado, en su resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, le solicita a éste que colabore en la preparación de la próxima CIDIP-VII.

Durante su 67º período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/doc.192/05, Nota para el Comité Jurídico Interamericano sobre la CIDIP-VII, presentado por el doctor Antonio Fidel Pérez.

Luego de debatir el tema, el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí durante este período ordinario de sesiones el documento CJI/doc.196/05, Comentarios sobre la agenda de la CIDIP-VII, presentado por los doctores Antonio Fidel Pérez, João Grandino Rodas y Ana Elizabeth Villalta Vizcarra. 

El Comité Jurídico Interamericano finalmente aprobó la resolución CJI/RES.100 (LXVII-O/05), Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII), mediante la cual se solicita a los relatores del tema que, de forma coordinada, participen en los mecanismos de consulta que se lleguen a establecer con miras a desarrollar los temas propuestos para la CIDIP-VII, y principalmente en la reunión de expertos que se convoque al efecto. También se solicita a los relatores que mantengan informado al Comité Jurídico Interamericano sobre los avances en la discusión de los temas y les solicita la elaboración de un informe sobre la materia para su presentación durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité o bien antes si la evolución de los temas así lo amerita.

5. Consideración sobre la codificación y uniformización del derecho internacional en las Américas.
El Comité Jurídico Interamericano decidió en agosto de 2004 incluir en su temario el tema del reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado, además del tema de la CIDIP-VII. Se solicitó también a los relatores, doctores Ana Elizabeth Villalta Vizcarra y João Grandino Rodas, que presenten un informe de avances sobre dicho reexamen en el próximo período ordinario de sesiones. Con fecha 6 de diciembre de 2004, la Secretaría General envió a los dos relatores una bibliografía y una compilación de los trabajos desarrollados por el Comité Jurídico Interamericano entre 1948 hasta la fecha sobre la reforma del Código Bustamante para que sirva de base a sus informes.

El Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/doc.178/05 corr.1, Reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado, presentado por la relatora del tema, doctora Ana Elizabeth Villalta Vizcarra. La relatora indicó que el informe no había podido ser discutido aún por el otro co-relator, doctor João Grandino Rodas. Señaló que el objetivo del informe era ver el papel que el Comité Jurídico Interamericano tuvo en las diversas Conferencias Especializadas sobre la materia.

En su informe, la relatora señala que el marco jurídico del derecho internacional privado en el sistema interamericano está constituido por convenciones, protocolos, leyes modelo, guías legislativas, documentos uniformes, y documentos e instrumentos que regulan la relación entre individuos en un contexto internacional. También hace una revisión de los resultados de las diversas Conferencias Especializadas sobre la materia y se refirió a los preparativos de la CIDIP-VII y a las propuestas de temas dadas por diversos países. Destacó que a partir de la CIDIP-IV ha disminuido el número de ratificaciones de los Estados miembros y ha ido decreciendo el número de Estados participantes en tales Conferencias, por lo que propuso seguir fortaleciendo el proceso de las CIDIPs como camino apropiado para la codificación y desarrollo progresivo del derecho internacional en las Américas, promoviendo tanto su enfoque tradicional como el moderno, que contempla la armonización de la ley sustantiva. También sugirió que en los trabajos preparatorios de la CIDIP-VII se prevea la constitución de una comisión que analice las razones por las cuales hay un número decreciente de ratificaciones y las razones de la ausencia de aplicación de las leyes modelo.

El Comité Jurídico Interamericano aprobó en este período de sesiones la resolución CJI/RES.83 (LXVI-O/05), Reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado, mediante la cual acoge con beneplácito el documento CJI/doc.178/05 corr.1 antes mencionado y solicita a los relatores del tema que continúen profundizando el análisis sobre el mismo a fin de presentar conclusiones y recomendaciones en el 67° período ordinario de sesiones del Comité. También recomendó en la misma resolución al Consejo Permanente, que en la próxima CIDIP-VII se incluya en su temario en análisis de las causas por las cuales varias de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado adoptadas en el marco de las CIDIP no cuentan con un número mayor de ratificaciones por parte de los Estados miembros de la OEA, así como el grado de incorporación de las leyes modelo a las legislaciones internas de los Estados miembros, tomando en cuenta el citado informe CJI/doc.178/05 corr.1 y el informe que presenten los relatores.

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), mediante resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, solicitó a éste órgano que continúe con su examen de la situación del derecho internacional privado en las Américas.
Durante su 67º período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/doc.193/05, El Comité Jurídico Interamericano en la codificación del derecho internacional privado y en la preparación de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, presentado por uno de los relatores. 

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano, ante los comentarios expresados por algunos miembros, indicó que el tema del reexamen de las convenciones sobre derecho internacional privado se debía desarrollar sin perjuicio de las consideraciones que el Comité deba hacer sobre la agenda de la próxima CIDIP-VII y recordó que una decisión que ya había sido tomada por el Comité anteriormente era recomendar a la CIDIP-VII que incluya en su agenda el tema del reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado.

6. Preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano.
El Comité Jurídico Interamericano aprobó la resolución CJI/RES.102 (LXVII-O/05), Declaración sobre el centenario del Comité Jurídico Interamericano, mediante la cual aprueba el proyecto mencionado de declaración y resuelve elevarlo a la Asamblea General de la Organización para su consideración.

Se pasó revista a la elaboración de libro relativo al Centenario del Comité Jurídico Interamericano y las contribuciones aportadas hasta ahora, tanto por los miembros del Comité como por los antiguos miembros de dicho órgano. 

Se pasó revista a los diversos eventos que formarían parte del Centenario a celebrarse en Río de Janeiro, los cuales se desarrollarían en el marco del XXXIII Curso de Derecho Internacional de la Organización. 

El Presidente del Comité desarrolló el tema relativo a la celebración del Centenario en la Sede de la Organización en Washington D.C., en el marco de una Sesión Especial del Consejo Permanente de la Organización, iniciativa que había planteado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en el año 2005 y que había sido acogida plenamente.  

7. Corte Penal Internacional.

Durante su 67º período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano aprobó la inclusión en su temario del tema “Promoción de la Corte Penal Internacional”, por mandato de la Asamblea General de la OEA, que en su resolución AG/RES.2072 (XXXV-O/05), solicitó al Comité que elabore un cuestionario que será presentado a los Estados miembros de la OEA, sobre la forma en la que su legislación está habilitada para cooperar con la Corte Penal Internacional y que, sobre los resultados de dicho cuestionario, presente un informe al Consejo Permanente, y que éste a su vez lo haga llegar al trigésimo sexto período ordinario de la Asamblea General de la Organización.
El Presidente del Comité Jurídico Interamericano inició la consideración del tema recordando que 25 miembros de la OEA han suscrito el Estatuto de Roma y 22 lo han ratificado. Indicó que muchos Estados han encontrado dificultades a nivel de su legislación interna para incorporar o aceptar algunas de las normas contenidas en el Estatuto, con lo cual han tenido o tienen la necesidad de hacer reformas constitucionales, o han tenido o tienen que hacer interpretaciones a dichas normas estatutarias. Citó como ejemplos la duración de las penas, el tema de la extradición de nacionales, y las inmunidades de ciertos funcionarios. 

El Comité Jurídico Interamericano tuvo ante sí el documento CJI/Doc.198/05, Cuestionario relativo a la Corte Penal Internacional, presentado por los doctores Mauricio Herdocia Sacasa, Luis Herrera Marcano, Antonio Fidel Pérez, Stephen C. Vaciannie y Ana Elizabeth Villalta.  
El Comité Jurídico Interamericano también aprobó la resolución CJI/RES.98 (LXVII-O/05), Promoción de la Corte Penal Internacional, mediante la cual se aprueba el documento CJI/doc.198/05 rev.1 que contiene el Cuestionario relativo a la Corte Penal Internacional en atención al mandato emanado de la Asamblea General. También se resolvió remitir dicho documento a los Estados miembros de la OEA a través de la Secretaría General, para que sobre los resultados del mismo, el Comité Jurídico pueda presentar un informe al Consejo Permanente de la OEA antes del XXXVI período ordinario de sesiones de la Asamblea General. En tal sentido se fijó como fecha límite para la recepción de las respuestas el 30 de enero de 2006. Finalmente se designó como relator al doctor Mauricio Herdocia Sacasa y se le solicitó la presentación de un informe de avance durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano.
8. Principios de Ética Judicial.

Durante el 66º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Managua, 28 de febrero al 11 de marzo, 2005), su Presidente sometió a aprobación de los demás miembros la inclusión en su temario del tema “Redacción de un proyecto de Código de Ética Judicial o de Principios Generales de Ética Judicial”.

Durante su 67º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano recibió a los doctores Juan Enrique Vargas Viancos (Secretario del Centro de Estudios de Justicia para las Américas–CEJA), y Rodolfo Vigo (Ministro de la Corte Suprema de la provincia de Santa Fé, Argentina), representantes del CEJA, con quienes se realizó un intercambio de ideas con relación a este tema.

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano concluyó abordando las áreas de cooperación entre el CEJA y el Comité. Se decidió, a propuesta del doctor Vargas, que el Comité Jurídico Interamericano quede a la espera de que el CEJA tenga un documento más concreto sobre principios de ética judicial respecto del cual el Comité se pueda pronunciar. 

9. Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales.

Durante el 66º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Managua, 28 de febrero al 11 de marzo, 2005), su Presidente recordó el encargo que se le había hecho al relator del tema, doctor Alonso Gómez-Robledo Verduzco, de actualizar el informe presentado en su oportunidad por el ex miembro del Comité, doctor Jonathan Fried, a solicitud de los órganos políticos de la Organización.

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), mediante resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, tomó nota de la importancia del tema y solicitó al Comité que incluya en su próximo informe anual un informe actualizado sobre la protección de los datos personales con base en la legislación comparada.

Durante su 67º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2005), el Comité Jurídico Interamericano no consideró el presente tema.

10. Aspectos jurídicos de la seguridad interamericana.

Durante el 66º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Managua, 28 de febrero al 11 de marzo, 2005), su Presidente indicó que en el seno de los Órganos políticos de la Organización ha quedado claro el interés por que el Comité, al desarrollar este tema, tome en consideración la dimensión multidimensional de la seguridad plasmada en la Declaración sobre seguridad en las Américas, adoptada en México en 2003.

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), mediante resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05), Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, solicitó al Comité que, en caso de que decida realizar nuevos estudios sobre el tema, sin excluir otros instrumentos internacionales, tenga en cuenta y tome coma base la Declaración sobre seguridad en las Américas adoptada por la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en la ciudad de México en octubre de 2003, particularmente en lo relativo al enfoque multidimensional de la seguridad y, en ese caso, mantenga informado de ello al Consejo Permanente. 

El Comité Jurídico Interamericano decidió pasar este tema de “tema en consideración” a “tema en seguimiento” dentro de su agenda para el siguiente período ordinario de sesiones.

11. Aplicación de la Carta Democrática Interamericana.

Durante su 67º período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2005) del Comité Jurídico Interamericano, el co-relator del tema doctor Eduardo Vio Grossi, expresó sus dudas sobre el rol que tenía el Comité en esta materia, pues correspondía al Consejo Permanente la responsabilidad sobre la aplicación de la Carta Democrática Interamericana. Se coincidió en la necesidad de esperar alguna consulta jurídica por parte del Consejo Permanente antes de abocarse nuevamente al estudio del mismo. 

El Director del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales expresó que en el futuro podría eventualmente recurrirse al Comité Jurídico Interamericano sobre un problema específico, es decir, si debe extenderse, modificarse, o actualizarse este instrumento para aquellos casos en que se produce una situación que no es la del artículo 20, pero existe sin embargo una crisis internacional, y el gobierno no recurre o apela a la aplicación de los artículos 17 ó 18, por ser el mismo Poder Ejecutivo el elemento desestabilizador.

Durante este período de sesiones, el Comité Jurídico Interamericano decidió mantenerlo como tema en seguimiento bajo el nombre “Seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana”, como expresión del interés que tiene el Comité en el mismo.

12. Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia. 

Durante el 66º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Managua, 28 de febrero al 11 de marzo, 2005), su Presidente informó que durante la presentación del Informe Anual del Comité Jurídico ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA, dos delegaciones subrayaron la importancia de este tema en el seno de la Organización. 

La Asamblea General durante su XXXV período ordinario de sesiones (Fort Lauderdale, junio, 2005), no hizo ningún nuevo encargo al Comité Jurídico en este tema. Mediante resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05) Prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y consideración de la elaboración de un proyecto de convención interamericana, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que instituya un grupo de trabajo encargado de recibir contribuciones, entre otros, del Comité Jurídico Interamericano, con vistas a la elaboración por parte de dicho grupo, de un proyecto de Convención sobre la materia.

Durante el 67º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto, 2005), el Presidente del Comité recordó el informe que el doctor Felipe Paolillo, ex relator del tema, había elaborado con relación a esta materia. Señaló que el informe del relator tiene aún vigencia y que ya estaba en poder del grupo de trabajo del Consejo Permanente que tiene a su cargo el tratamiento del tema. Durante dicho período de sesiones el Comité Jurídico no hizo más consideraciones sobre la materia.  Adelanto que, como expresión de su interés en el tema, el Comité Jurídico Interamericano ha designado un relator para el seguimiento del tema.

13. Otras actividades realizadas durante al año 2005 - Curso de Derecho Internacional. 

El Comité Jurídico Interamericano y la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos organizaron entre el 1 y el 26 de agosto de 2005 el XXXII Curso de Derecho Internacional, con la participación de 28 profesores de distintos países de América y Europa, 29 becarios de la OEA elegidos de más de 70 candidatos, y 14 alumnos que sufragaron sus costos de participación. El tema central del Curso fue La contribución de las organizaciones internacionales al derecho internacional actual.

Con fecha 1 de agosto de 2005, y dentro del marco del 67° período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto, 2005), se inauguró el XXXII Curso de Derecho Internacional en el Centro Empresarial Río, con la asistencia de los miembros del Comité Jurídico Interamericano, diversas autoridades invitadas, entre ellas el representante del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil, el Consejero Nelson Antonio Tabajara de Oliveira, Jefe de la División de la OEA, representantes de la Secretaría General y los becarios y participantes del Curso. En dicha sesión inaugural el Presidente del Comité, doctor Mauricio Herdocia Sacasa, rindió un homenaje a la memoria del doctor José Gustavo Guerrero. 

14. Aspectos Especiales 

El Comité Jurídico Interamericano considera sumamente importante fortalecer cada vez más las relaciones de cooperación entre la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y el Comité, a fin de dinamizar crecientemente el aporte a los temas jurídicos de interés que se debaten en el hemisferio. En tal sentido, se consideró importante la participación de los relatores en las reuniones especializadas de los Grupos de Trabajo que aborden temas tales como la Corte Penal Internacional, la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el rasismo, así como los temas relacionados con la preparación de la CIDIP-VII. 

En el ámbito de la Convención Interamericana contra el Rasismo, el Comité ha nombrado un nuevo relator para el seguimiento puntual a este tema. 

El Comité aprecia el espacio que se le ha abierto, especialmente, en lo relativo a la preparación de la CIDIP-VII y destaca la importancia de que se tenga en agenda el tema del Reexamen de las convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado.
Asimismo, el Presidente del Comité recordó la importancia de una participación de alto nivel en la celebración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano, que tendrá lugar en Río de Janeiro en agosto próximo, para lo cual se estarían girando las invitaciones correspondientes a los Señores Ministros de Relaciones Exteriores del hemisferio, Representantes Permanentes ante la Organización y Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores. 

Igualmente, se destacó la importancia de impulsar la aprobación de la declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano durante la próxima Asamblea General de la Organización, a realizarse en República Dominicana del 4 al 7 de junio de 2006, a partir del proyecto de texto elaborado por el Comité en agosto de 2005. 

También se destacó la importancia de que los cuestionarios remitidos por el Comité Jurídico Interamericano reciban el mayor número de respuestas posibles, a fin de que el Comité pueda trabajar sobre las bases más amplias, completas y debidamente sustentadas. 

Finalmente, el Presidente agradece la enorme cooperación recibida por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización y renueva su disposición de atender los encuentros que se le soliciten en el espíritu de cooperación que caracteriza a las relaciones entre las CAJP y el CIJ, fortaleciendo el vínculo con el Presidente de dicha Comisión.
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CJI/RES.102 (LXVII-O/05)
DECLARACIÓN SOBRE EL CENTENARIO DEL

COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO,

CONSIDERANDO:

Su decisión, adoptada en su LVI período ordinario de sesiones (Washington, D.C, marzo 2000), por la que incorporó en su agenda el tema Preparación de la Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano, y designó relator al doctor Eduardo Vio Grossi;

Su resolución CJI/RES.26 (LVIII-O/01), adoptada en su LVII período ordinario de sesiones (Ottawa, marzo  2001), denominada Preparación de la Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano, por la que dispuso varias medidas en vista del Programa de dicho evento;

La resolución AG/RES.1773 (XXXI-O/01), acordada por la Asamblea General de la Organización en su XXXI período ordinario de sesiones (San José, junio 2001), por la que, entre otros mandatos, encomendó al Comité Jurídico Interamericano considerar la posibilidad de preparar un proyecto de declaración sobre su rol en el desarrollo del derecho internacional para la oportuna consideración por la Asamblea General;

El anteproyecto de resolución sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano, CJI/doc.195/05, del 8 de agosto de 2005, presentado por el relator, Dr. Eduardo Vio Grossi;

Los análisis, aportes y comentarios formulados por los miembros del Comité Jurídico Interamericano los que dieron origen a los documentos CJI/doc.195/05 rev.1, CJI/dov.195/05 rev.2, CJI/doc.195/05 rev.3 y CJI/doc.195/05 rev.4, de fechas, 15, 16, 17 y 18 de agosto de 2005, respectivamente, presentados asimismo por el doctor Eduardo Vio Grossi, y denominados Proyecto de Declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano: Principios Generales en Derecho Reconocidos por el Sistema Interamericano,

RESUELVE:

1.
En cumplimiento de la resolución AG/RES.1773 (XXXI-O/01), aprobar el Proyecto de Declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano: Principios Generales de Derecho Reconocidos por el Sistema Interamericano, CJI/doc.195/05 rev.4, y elevarlo a la Asamblea General de la Organización para su consideración.

2.
Agradecer al relator doctor Eduardo Vio Grossi por su importante colaboración en la elaboración del documento mencionado precedentemente.

La presente declaración fue aprobada por unanimidad en sesión ordinaria celebrada el 19 de agosto de 2005 por los siguientes miembros: doctores: Mauricio Herdocia Sacasa, Luis Herrera Marcano, Galo Leoro Franco, Antonio Fidel Pérez, Eduardo Vio Grossi, Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, Stephen C. Vasciannie, Luis Marchand Stens y João Grandino Rodas. 
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PROYECTO DE DECLARACIÓN SOBRE EL
CENTENARIO DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO:

PRINCIPIOS GENERALES DE DERECHO

RECONOCIDOS POR EL SISTEMA INTERAMERICANO

LA ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA),

CONSIDERANDO:

Que los orígenes del Comité Jurídico Interamericano se remontan a la Tercera Conferencia Internacional Americana, la que, el 23 de agosto de 1906, creó la Junta Internacional de Jurisconsultos, la que fue sustituida por el Comité Interamericano de Neutralidad, constituido por la Primera Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, celebrada en septiembre-octubre de 1939 y que, por resolución de la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores, llevada a cabo en 1942, pasó a denominarse Comité Jurídico Interamericano, siendo así incorporado en 1948 a la Carta de la Organización como Comisión Permanente del Consejo Interamericano de Jurisconsultos y, posteriormente, como órgano principal de la OEA, mediante el Protocolo de Buenos Aires, de 1967;

Que, conforme a sus mandatos, el Comité Jurídico Interamericano ha realizado, en tanto órgano de consulta del Sistema Interamericano sobre asuntos jurídicos, trascendentes trabajos de codificación y desarrollo progresivo del derecho internacional en América, contribuyendo así a la peculiaridad jurídica que  distingue a ésta en la sociedad internacional;

Que parte importante de esa contribución se encuentra recogida en la Declaración de Panamá sobre la contribución interamericana al desarrollo y codificación del derecho internacional, aprobada por la Asamblea General de la OEA, el 5 de junio de 1996; y

Que, por lo mismo, la conmemoración del Centenario de la labor del Comité Jurídico Interamericano constituye una oportunidad para resaltar el significativo rol que ha tenido en el derecho internacional y su contribución universal,

DECLARA:

PRIMERO: El año 2006 como conmemorativo del Centenario del Comité Jurídico Interamericano;

SEGUNDO: Su beneplácito por los esfuerzos llevados a cabo por el Comité Jurídico Interamericano en el ámbito del derecho internacional privado, los que, en vista de la codificación de normas jurídicas internacionales y armonización de las legislaciones, han culminado con la suscripción de tratados y la adopción de leyes modelos concernientes a los más diversos asuntos.

TERCERO: Su satisfacción por la labor desarrollada por el Comité Jurídico Interamericano en la elaboración y promoción de instrumentos y normas de derecho internacional público que igualmente concurren a la conformación de la peculiaridad jurídica que distingue al hemisferio, tales como las concernientes al derecho de asilo, derechos humanos, pueblos indígenas, solución pacífica de controversias, seguridad colectiva, derecho del mar y combate al terrorismo, la corrupción y el tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias sicotrópicas.

CUARTO: Su agradecimiento al Comité Jurídico Interamericano por su aporte, realizado en resoluciones, dictámenes e informes, en el reconocimiento, entre otros, de los siguientes Principios Generales de Derecho que se encuentran en la base jurídica del Sistema Interamericano:  

1.
El imperio del Derecho es un elemento insustituible para lograr la paz y la seguridad internacionales, así como para el progreso y el desarrollo en cada uno de los Estados del Hemisferio.

2.
El respeto del derecho implica el empleo, tanto en su elaboración como en su modificación, de formas jurídicas legítimas para, según corresponda, la ciudadanía o  la comunidad internacional. 

3.
El acatamiento del derecho conlleva erradicar en su aplicación e interpretación todo subterfugio que atente contra la buena fe y el objeto y fin de la norma pertinente.

4.
El derecho internacional tiene preeminencia en el ámbito internacional, en particular, en cuanto a que ningún Estado puede invocar su derecho interno para dejar de cumplir sus obligaciones internacionales.

5.
Los Estados deben adoptar todas las medidas de orden interno que sean necesarias para permitir el efectivo cumplimiento de lo previsto en una norma jurídica internacional que les sea vinculante. 

6.
Los Estados deben cumplir de buena fe las normas jurídicas internacionales que les sean aplicables.

7.
La violación de una obligación internacional conlleva la responsabilidad internacional del Estado infractor.

8.
Los Estados se obligan a resolver sus controversias por alguno de los medios de solución pacífica de las mismas, previstos por el Derecho Internacional. 

9.
La paz y seguridad internacionales son imperativos jurídicos indivisibles y únicos, motivo por el que la Organización de los Estados Americanos los asume, en el ámbito hemisférico.

10.
La democracia es un derecho de los pueblos americanos y una obligación jurídica internacional de los respectivos Estados, derecho y obligación invocado y exigible, respectivamente, ante y por la Organización de los Estados Americanos.

11.
Es obligación de los Estados Americanos respetar, garantizar, proteger y promover los derechos humanos.

12.
La cooperación es un deber de los Estados americanos en orden a mancomunar esfuerzos a fin de erradicar la pobreza e incentivar el desarrollo económico, social y cultural.

13.
El desarrollo de los pueblos de América requiere realizarse en armonía con la diversidad cultural y, especialmente, con las identidades culturales de los pueblos indígenas.

14.
La cooperación judicial, en particular para el combate de crímenes y delitos, constituye un imperativo al que se han comprometido los Estados americanos.

15.
El fortalecimiento del derecho internacional no solo se expresa, en la actualidad, en la codificación del mismo sino especialmente en su desarrollo progresivo para proporcionar soluciones a los nuevos problemas y desafíos.


16.
En la medida que el derecho internacional asuma la regulación de una materia hasta entonces de la esfera de la jurisdicción interna, doméstica o exclusiva de los Estados, en esa misma medida dicha materia ingresa también en el ámbito del ordenamiento jurídico internacional.

17.
Las medidas que la Organización de los Estados Americanos adopta con relación a las obligaciones de sus Estados miembros, expresan la voluntad soberana de éstos.

QUINTO: La presente Declaración se denominará Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano: principios generales de derecho reconocidos por el sistema interamericano.
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�.	Consta en el Acta 10 de la sesión celebrada el 11 de marzo de 2005, correspondiente al 66° período ordinario de sesiones del Comité. 


		�.	Fue recibido con posterioridad a la presentación del Informe del Relator Herrara Marcano.





