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COOPERACIÓN ENTRE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA
Y LAS SECRETARÍAS DE LAS NACIONES UNIDAS, DE LA CARICOM
Y DEL SISTEMA DE INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA

I. ANTECEDENTES

En su trigésimo cuarto y trigésimo quinto períodos ordinarios de sesiones, la Asamblea General aprobó las resoluciones AG/RES 2016 (XXXIV-0/04) y AG/RES 2102 (XXXV-0/05), respectivamente, sobre “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe”, cuyas secciones pertinentes disponen:

3.
“Solicitar al Secretario General que continúe y refuerce las actividades de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y cada una de las siguientes organizaciones: el sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe. 


4.
Solicitar al Secretario General que facilite el incremento de los contactos intersectoriales entre los responsables de las áreas técnicas de las tres organizaciones mencionadas. 


5.
Solicitar al Secretario General que presente a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones un informe sobre estas actividades.

Se presenta este informe en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2102 (XXXV-O/05).

II. MECANISMO DE COORDINACIÓN
El mecanismo de coordinación entre la Organización de los Estados Americanos y las Naciones Unidas, la CARICOM y el SICA ha sido detallado en anteriores informes y tiene origen en los Acuerdos de Cooperación General suscritos entre la Secretaría General de la OEA y las Secretarías de las Naciones Unidas, la CARICOM y el SICA el 17 de abril de 1995, el 18 de mayo de 1992 y el 26 de marzo de 1994, respectivamente.
En estos acuerdos se reconocen los puntos de contacto de cada organización para la supervisión de dicha coordinación y cooperación. En el caso de la OEA, ello se ve facilitado primordialmente por la Oficina Ejecutiva de su Secretario General Adjunto, para las Naciones Unidas, por funcionarios de la División de Asuntos Políticos de las Américas y Europa, para la CARICOM, por el Secretario General Adjunto de Relaciones Exteriores y Comunitarias y, para el SICA, por el Secretario Ejecutivo de dicha organización. Los acuerdos no sólo estimulan el intercambio de información y documentación, sino que también procuran fortalecer los vínculos institucionales a través de contactos más frecuentes entre las secretarías a cargo de proyectos de cooperación. Ello incluye invitaciones para asistir y asistencia a reuniones sustanciales de cada organización, a fin de contribuir al fortalecimiento de los mecanismos de cooperación entre la SG/OEA y las demás secretarías.

III. SECRETARÍA DE ASUNTOS POLÍTICOS

1. Departamento para la Promoción de la Democracia
a) Cooperación con el Sistema de la ONU 

En asuntos electorales, la OEA colaboró con la División de Asistencia Electoral de las Naciones Unidas y con otras organizaciones y organismos internacionales en la preparación y aprobación de la Declaración de Principios para la Observación Electoral Internacional y un Código de Conducta anexo para los Observadores Electorales Internacionales.

La OEA y la ONU cooperaron estrechamente en Haití, en el marco del proceso electoral de 2005-2006, que culminó en la celebración con éxito de elecciones presidenciales y legislativas, este año. Específicamente, la ONU aportó asistencia logística y de infraestructura en una campaña masiva de inscripción de electores y en el proceso de producción y distribución de una tarjeta de identidad nacional a cargo de la OEA, en conjunto con el Consejo Electoral Provisional (CEP). Además, la ONU y la OEA brindaron servicios de asesoramiento permanentes y asistencia técnica al CEP, a lo largo del proceso, el cual fue coordinado por medio de la Comisión de Asistencia Electoral creada entre ambas instituciones. 

IV. SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

1. Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

b) Cooperación con el Sistema de la ONU; Comité de la ONU contra el Terrorismo/Directorio Ejecutivo contra el Terrorismo, del Consejo de Seguridad de la ONU: 


El CICTE sigue manteniendo estrechos vínculos con el Directorio Ejecutivo contra el Terrorismo, su contraparte en la Sede de la ONU. La Secretaría Ejecutiva del CICTE presentó un documento sobre el papel de los programas internacionales de fomento de la capacidad como parte de la estrategia mundial contra el terrorismo, en una reunión patrocinada por la ONU, en Madrid, en junio de 2005, y fue invitada a asistir a una reunión de continuación de tales actividades, en Nueva York, el mes próximo. El Directorio envió un representante a la reunión anual del CICTE, en Bogotá, donde hizo una exposición sobre el Directorio y la cooperación internacional, que fue distribuido entre los representantes. 

c) Cooperación con Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (ONUDD): 

La Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (ONUDD) es nuestra principal contraparte en el programa de asuntos legislativos del CICTE. En conjunto, el año pasado, celebramos una serie de seminarios encaminados a mejorar la legislación de los Estados miembros contra el terrorismo y a implementar la Convención Interamericana contra el Terrorismo y las 12 convenciones de la ONU relacionadas con este tema, así como a ayudar a fiscales y jueces a perfeccionar las actuaciones legales resultantes de estas convenciones. En conjunto, en 2005, celebramos nueve eventos separados con la participación de 14 Estados miembros. Este esfuerzo dio lugar a un aumento de las ratificaciones de la Convención de la OEA y a la presentación y aprobación de nueva legislación en varios países. La ONUDD  es ahora un donante importante, que el año pasado aportó US$83.515 para financiar estos seminarios.  

d) Cooperación con la CARICOM: 


Aunque el año pasado no trabajamos directamente con la CARICOM, todos sus Estados miembros  han recibido capacitación, sea en las áreas de la seguridad aérea, portuaria, aduanera O fronteriza, con miras al fomento de su capacidad. Teniendo en cuenta los próximos juegos de la Copa Mundial de Cricket en los nueve Estados de la CARICOM, el CICTE ha centrado buena parte de sus esfuerzos en preparar lo mejor posible a esos Estados y a sus vecinos. En particular, el Programa Interamericano de Seguridad de las Instalaciones Turísticas y Recreativas (ITRS) apunta al sector del turismo y asuntos conexos de seguridad. Una vez ejecutado en la CARICOM, el programa se extenderá a otros miembros de la OEA.

2. Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)
a) Cooperación con el sistema de las Naciones Unidas a través de su Oficina contra las Drogas y el Delito (ONUDD):

Actividades de Reducción y Control de la Oferta:

Sistema Nacional de Control de Drogas –En el trigésimo tercer período ordinario de sesiones, la CICAD expresó su apoyo al Sistema Nacional de Control de Drogas de la ONU* como herramienta efectiva para el control de productos químicos y farmacéuticos. Con ello, la Comisión estimuló el uso de este software por los Estados miembros.

En 2004, la CICAD  y la ONUDD  de Ciudad de México establecieron arreglos de cooperación para instalar el Sistema Nacional de Control de Drogas de la ONU en todos los países de Centroamérica. Con fondos del Departamento de Estado de Estados Unidos (INL), la CICAD adquirió cinco computadores y equipo conexo para cada uno de los países de esta región. Además, la CICAD adquirió e instaló un servidor y equipo y software conexos para su uso en Washington, para instalar en él los Sistemas Nacionales de Control de Drogas y almacenar datos de todos los países. Hasta ahora, el aporte financiero de la CICAD a esta iniciativa asciende a unos US$102.000. También existen costos adicionales que corresponden a las actividades operativas permanentes, equipo y mantenimiento relacionados con el servidor. La ONUDD  se hace cargo del costo de la instalación y modificación del software, de la capacitación y del apoyo técnico permanente.

En 2005, la ONUDD  concluyó la instalación y modificación del software y la capacitación del personal de los países participantes. El sistema está funcionando en grados diferentes en todos los países. A esta altura, los países están creando las bases de datos que constituyen el cimiento del sistema. Las actividades de transacción y los volúmenes de las transacciones son supervisados permanentemente para detectar problemas y confirmar el uso.

La CICAD mantuvo conversaciones oficiosas con funcionarios de Trinidad y Tobago donde se está instalando el sistema y donde se manifestó interés en instalar un servidor para el Caribe, pero las conversaciones son muy preliminares.

Eliminación segura del las sustancias químicas utilizadas en la producción de drogas ilícitas – Los organismos encargados de hacer cumplir la ley, las aduanas y otros funcionarios preocupados por el control de drogas ilícitas a menudo toman contacto con cantidades de sustancias utilizadas en la producción de drogas ilegales. Ello puede ocurrir en un cruce de fronteras, en un laboratorio ilegal en un entorno urbano, rural o selvático, o en una serie de otras circunstancias. En esos casos, los funcionarios encargados de aplicar la ley enfrentan el problema de eliminar estas sustancias de manera que se tenga en cuenta su seguridad y el impacto ambiental. Las condiciones y circunstancias plantean también limitaciones en la forma en que los funcionarios pueden actuar en tal sentido.

En 2005, la ONUDD  creó un grupo especial de expertos para examinar la cuestión. La CICAD participó como miembro del grupo. Este se reunió en Viena para analizar y preparar un proyecto de manual con el aporte de dos técnicos (ex integrantes de la Administración de Control de Drogas de Estados Unidos y de la Real Policía Montada del Canadá). El manual ofrece información técnica sobre una serie de métodos que los funcionarios pueden aplicar, de acuerdo con las circunstancias y condiciones, para eliminar las sustancias químicas. Los métodos tienen en cuenta las cuestiones de la seguridad, practicidad y repercusiones ambientales.

La CICAD y la ONUDD  han hecho arreglos de cooperación para imprimir y distribuir el manual. Por su parte, la CICAD se hace cargo del costo (unos US $4.500) de la traducción del documento al español. La ONUDD  asume los demás costos de impresión y distribución. Los dos grupos fomentarán el uso del manual, para lo cual la CICAD proyecta organizar un seminario piloto de capacitación en 2006 sobre la eliminación segura de sustancias químicas, en Colombia, para funcionarios de los países andinos. En el seminario se usará el manual como vehículo de la capacitación. Corresponde señalar que el Grupo de Expertos de la CICAD sobre sustancias químicas incluyó este seminario piloto de capacitación como una de sus recomendaciones, cuando se reunió en Buenos Aires, en agosto de 2005.

Seminario de Marketing sobre Productos de Desarrollo Alternativo - En 2005, la CICAD y la ONUDD  iniciaron conversaciones para organizar en conjunto un Seminario de Marketing sobre Productos de Desarrollo Alternativo en la Región Andina. El seminario se celebró en abril de 2006, en Bogotá, Colombia. Su objetivo era reunir a productores de Bolivia, Colombia, México y Perú con empresas privadas de la Unión Europea (en particular, de Francia) para crear una red de oportunidades de comercio. A raíz del seminario, los productores vinculados a proyectos de Desarrollo Alternativo de la región andina pudieron iniciar contactos con empresas privadas interesadas en introducir y/o comercializar sus productos en el mercado europeo. 

Actividades de Reducción de la Demanda:

La CICAD trabajó con la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (ONUDD) para México y Centroamérica en torno a Normas Mínimas de Atención y Sistemas Nacionales de Tratamiento.

El proyecto de ONUDD H90 y la iniciativa de la CICAD sobre tratamiento tienen objetivos comunes. En consecuencia, y en respuesta a pedidos de los Estados miembros, llevamos adelante por primera vez (agosto de 2005) talleres copatrocinados por la CICAD y la ONUDD en El Salvador, Nicaragua, Guatemala y Honduras.  El resultado de estos talleres fue positivo y se definió un plan de acción para cada país. 

La principal contribución de la CICAD es la cooperación en la consolidación –el diseño, contenido, publicación, divulgación y capacitación en la aplicabilidad- de normas que garanticen la calidad de los servicios de tratamiento ofrecidos por organizaciones privadas, públicas y no gubernamentales. 

Los participantes en los talleres incluían a representantes de los Ministerios de Salud (sector de salud mental), las Comisiones Nacionales Antidrogas y representantes de los proveedores de servicios. 

La ONUDD  solicitó asistencia en la capacitación con las Normas de Atención. Se realizará un taller regional (para Centroamérica), en Panamá, en el mes de marzo de 2006, para definir los calendarios de capacitación en cada país y dar seguimiento a los talleres de 2005.

Actividades de Información e Investigación (Observatorio Interamericano de Drogas)

Información e Investigación en Uso Indebido de Drogas – Proyecto subregional, ONUDD  Perú. Desde 1998, la ONUDD  de Perú viene realizando investigaciones sobre consumo de drogas. A la fecha, el proyecto abarca Argentina, Bolivia, Chile, Ecuador, Perú y Uruguay. En 2005, la ONUDD  decidió realizar relevamientos escolares, y la CICAD fue invitada a la reunión preliminar sobre el proyecto, dada su experiencia en el tema. En la reunión, la CICAD participó activamente, contribuyendo con asistencia técnica y financiera para la ejecución de los relevamientos. 

Medidas contra el Lavado de Dinero – En el marco de las actividades de la CICAD en materia de lavado de dinero, realiza juicios simulados en cuestiones de lavado de dinero, conjuntamente con la ONUDD . En los últimos tres años hemos cubierto varios países de Centroamérica y Sudamérica. 

Para 2006, fijamos la meta de un nuevo juicio, con un caso perfeccionado, para Centroamérica y Sudamérica. 

Asimismo, la CICAD ejecuta un proyecto encaminado a crear una base de datos para investigaciones policiales. Ello se realiza con el apoyo de la ONUDD . 

La CICAD también participó en la redacción del Reglamento Modelo de las Naciones Unidas sobre fiscalización del lavado de dinero.  

b) Cooperación con la Secretaría General de la Comunidad del Caribe (CARICOM):

La CICAD invita a la CARICOM como observador a sus seminarios de capacitación en reducción de la demanda, investigación, metodologías estadísticas y sistemas de información sobre drogas. La CARICOM también es invitada a las reuniones bienales de la Comisión en carácter de observador. 

V. SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

1. Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) 

a) Cooperación con la ONU:


El año pasado, se llevaron a cabo las actividades siguientes, en cooperación con organismos del Sistema de la ONU:

Firma del Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la OEA y la Organización Internacional del Trabajo (OIT), en septiembre de 2005. En este contexto, la OIT y el DDSE/SEDI cooperaron en la XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (México, septiembre de 2005) y la Reunión Regional Americana de Trabajo (Brasilia, mayo de 2006).

Con la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la OIT, el DDSE/SEDI organizó el Segundo Seminario Hemisférico sobre Salud y Seguridad Ocupacionales en relación con los mandatos de la IV Cumbre de las Américas y las experiencias regionales (El Salvador, mayo de 2006). 

El 13 de octubre de 2005, el DDSE/SEDI organizó una reunión especial entre la OPS, el BID y la CEPAL, y el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI, a la que se encomendó la preparación de la Carta Social de las Américas. 

En julio de 2005, el Secretario Ejecutivo de la CEPAL designó a su División de Desarrollo Social como enlace con el DDSE /SEDI en asuntos relacionados con la preparación de la Carta de las Américas.

2. Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología 

Sección de Educación y Cultura

Cooperación con la UNESCO (Oficina Regional para la Educación y el Instituto de Estadística):  El Proyecto Regional de Indicadores sobre Educación (PRIE) es una iniciativa originada en la Segunda Cumbre de las Américas en respuesta a la necesidad de fortalecer la información estadística y la recabación de datos en respaldo de los gobiernos para una formulación más efectiva de la política de educación. La iniciativa también permite la comparación entre los países de las Américas en torno a indicadores clave tales como las tasas de egresados de primaria y secundaria, las tasas de paridad de géneros y los logros educativos, según lo demuestra la participación de los países en las evaluaciones internacionales de estudiantes. Participaron todos los países miembros de la OEA. El proyecto es coordinado por la Secretaría de Educación Pública (SEP) de México; es financiado conjuntamente por la SEP, la OEA y USAID, y cuenta con el respaldo de la labor técnica de la Oficina Regional de la UNESCO para la Educación en América Latina y el Caribe (OREALC) y el Instituto de Estadística de la UNESCO. La OEA patrocinará el sitio del proyecto en Internet, www.prie.oas.org.

UNESCO y UNICEF:  El Programa Interamericano de Educación en Valores y Prácticas Democráticas fue aprobado por los ministros de educación de los Estados miembros de la OEA por resolución CIDI/RME/RES. 12 (IV-O/05), en la IV Reunión de Ministros de Educación, celebrada en Scarborough, Trinidad y Tobago, el 11 y 12 de agosto de 2005. [1]  Los objetivos principales del Programa Interamericano son promover el desarrollo y los recursos educativos, así como el intercambio de información entre los Estados miembros de la OEA.

En los Compromisos para la Acción de Scarborough, los ministros solicitaron que estos tres componentes del programa fueran elaborados por un directorio de trabajo de los Estados miembros interesados, con la orientación de una Junta Asesora que debía incluir a funcionarios de los Estados miembros, personal de los institutos de enseñanza y expertos de la sociedad civil y de otros grupos que actúan en el campo. La Junta Asesora fue formada en marzo de 2006 y celebró su primera reunión los días 19 a 21 de abril, en Bogotá, Colombia.  UNESCO/OREALC y UNICEF TACRO son miembros permanentes de la Junta Asesora y seguirán participando en la elaboración, las actividades y la supervisión del Programa.

Consulta Interinstitucional para la IV Reunión de Ministros de Educación:  Antes de la IV Reunión de Ministros de Educación de los 34 países miembros de la OEA, el Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología organizó una consulta interinstitucional con la UNESCO, UNICEF, y otras organizaciones internacionales participantes. UNESCO OREALC y la Secretaría de la CARICOM participaron en la Reunión de Ministros de Scarborough, Trinidad y Tobago, en agosto de 2005.

Cultura:  Como parte de las actividades llevadas a cabo en el marco de las Reuniones de Ministros de Cultura, la OEA organizó reuniones interinstitucionales en las que los delegados de organizaciones internacionales suman esfuerzos para apoyar los mandatos ministeriales y los respectivos Planes de Acción. Estas organizaciones habitualmente participan en los programas y actividades de la OEA en su subregión y en sus áreas de idoneidad. Aunque esta colaboración en cultura tiene mucho margen para mejorar, se emprendieron acciones concretas en 2005-2006, en especial en el área de la información cultural.  

Los Ministros de Cultura y las Altas Autoridades Pertinentes han demostrado un interés especial en avanzar en la creación de sistemas de información cultural, indicadores culturales y cuentas de cultura por satélite. La Segunda Reunión del Comité Interamericano de Cultura (CIDEC) (Washington, D.C. 25 y 26 de agosto de 2005) ofreció una oportunidad para que los Estados miembros de la OEA debatieran con el Instituto de Estadísticas de la UNESCO (UIS/Unidad de Estadísticas de Cultura y Comunicaciones) sobre la incidencia de las estadísticas en la elaboración de una política cultural y la exploración de posibilidades de interacción.  Análogamente, el Convenio Andrés Bello y el Banco Interamericano de Desarrollo, a través de la Fundación Interamericana de Cultura y Desarrollo, presentaron una actualización de sus esfuerzos para elaborar una metodología encaminada al establecimiento de cuentas por satélite en cultura, y ofrecieron en el futuro compartir este emprendimiento con el resto de la región, a través de la OEA. 

Para complementar estos esfuerzos y como parte del Plan de Acción del CIDEC, SEDI/DECST/DEC, en colaboración con el Departamento del Patrimonio Canadiense, organizaron un Seminario sobre Sistemas de Información Cultural para la Región del Caribe (Trinidad y Tobago, 16 y 17 de marzo de 2006).  Con miras a responder a las necesidades y expectativas específicas de la región del Caribe, este seminario fue elaborado en consulta con CARICOM/Directorio de Desarrollo Humano y Social y contó con la asistencia de su Administrador del Programa de Cultura. 

Se trató de la primera de tres reuniones subregionales de la OEA en torno a los sistemas de información cultural. Los próximos dos serán coordinados con las organizaciones pertinentes. Se está organizando un seminario para la región Centroamericana conjuntamente con México (Ciudad de México, 6 y 7 de julio de 2006), el cual se apoyará en las conclusiones de un taller de reflexión celebrado por la UNESCO en Costa Rica, en febrero de 2005, para evaluar un Proyecto de Asistencia Técnica encaminado al diagnóstico y la creación de una metodología para el diseño de indicadores culturales en Centroamérica. Análogamente, el tercer taller de Sudamérica, que se organizará con Chile en cooperación con el Convenio Andrés Bello a fines de 2006, muy probablemente incorpore la labor sobre indicadores culturales realizada por la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI).

Sección de Ciencia y Tecnología
Género, Ciencia y Tecnología:  A través del área de Género y Ciencia y Tecnología, el DECST promueve una perspectiva de género en los programas y políticas de ciencia y tecnología en las Américas desde 2003, en colaboración con la Junta Asesora de Género de la Comisión de las Naciones Unidas de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo, la Presidencia de la UNESCO para la mujer, la ciencia y la tecnología en América Latina, y la Comisión Interamericana de Mujeres. En este momento, la OEA está preparando la propuesta con estas entidades para obtener financiamiento que permita seguir avanzando en la implementación de la iniciativa hemisférica en esta área, que fuera aprobada como parte integral de los mandatos emanados de la Reunión Ministerial sobre Ciencia y Tecnología, en Lima, en 2004, y ratificada en la IV Cumbre de las Américas y como continuación del proceso SEPIA que lleva adelante la OEA. El Género y la Ciencia y la Tecnología fue una de las cuestiones abordadas en el proceso preparatorio de la IV Cumbre, en que representantes de la Junta Asesora de Género y la Presidencia de UNESCO para la Mujer participaron activamente en las actividades desplegadas por el DECST en coordinación con el Departamento de Cumbres de las Américas.  

Asimismo, en coordinación con UNESCO-París y en colaboración con varias contrapartes institucionales, la OEA, a través del DECST, ha participado en la elaboración del Informe Internacional sobre Ciencia, Tecnología y Género (IRSTG)-2006. El DECST fue responsable de la preparación del subcapítulo de este Informe, Ciencia y Tecnología para el Desarrollo Político, Social y Económico. Este informe internacional, concebido como un estudio técnico que incorporará aportes sustantivos y técnicos de instituciones relevantes vinculados a estudios y políticas sobre ciencia, tecnología y género a nivel mundial, será lanzado en breve por UNESCO-París. El informe se propone ser, a la vez, una herramienta conceptual y analítica y un marco de acción.

La Sección de Ciencia y Tecnología mantuvo recientes conversaciones con el Director de Ciencias Básicas e Ingeniería de la UNESCO y con la CARICOM, para fortalecer la Iniciativa de Ingeniería para las Américas, al igual que la extensión del proyecto CLARA para el Caribe. Ambas iniciativas forman parte del Plan de Acción del Hemisferio de la reunión hemisférica sobre Ciencia y Tecnología.

3. Departamento de Desarrollo Sostenible

a) Cooperación con la CARICOM:

Desarrollo Sostenible:  La SG/OEA y la Secretaría de la CARICOM continuaron su colaboración en la prestación de cooperación técnica a los países miembros en el área del desarrollo sostenible. En particular, esta cooperación técnica se centró en el fomento de la capacidad de las naciones del Caribe y las instituciones regionales en cinco esferas: (1) integración de los países del Caribe a las iniciativas hemisféricas sobre gestión de recursos hídricos; (2) reducción del impacto de los desastres naturales; (3) adaptación al cambio climático mundial como estrategia de desarrollo sostenible; (4) consideración de asuntos de conservación de la biodiversidad, y (5) promoción del desarrollo y el uso de energía renovable.

En 2005-2006, el DDS siguió cooperando con el Instituto de Higiene Ambiental del Caribe para instalar el Nodo de la Red Interamericana de Recursos Hídricos (RIRH), centrado en la sede del Instituto, en Santa Lucía.  Con miras a llegar a su etapa operativa e integrar el nodo del Caribe al resto de los nodos informativos subregionales de las Américas y el nodo central de la RIRH, se calificó a personal del Instituto en Buenos Aires, Argentina, desde donde se coordinó un contrato de consultoría para la estructuración del sistema de información y el sistema operativo de la asamblea de la Red.  Asimismo, se procedió a la contratación del equipo procesador de los datos para el Nodo del Caribe, lo que permitirá su funcionamiento, y se preparó un Manual Operativo del nodo en inglés para personal técnico del Instituto. Estos emprendimientos cooperativos fueron posible a través del proyecto DELTAMERICA, financiado por el Fondo Mundial para el Medio Ambiente (FMAM), para el cual el DDS actúa como organismo ejecutor del Proyecto, junto con el PNUMA, organismo ejecutor del FMAM.

El DDS/OEA continuó su colaboración con la Agencia Caribeña de Respuestas de Emergencia en Situaciones de Desastre  (CDERA) de la CARICOM en la ejecución del Programa de Construcción de Capacidad para la Mitigación de Amenazas en el Caribe (CHAMP). Se trata de un proyecto de cuatro años, financiado por el CIDA, que empezó en 2002 y está siendo ejecutado por la OEA e implementado por CDERA. El objetivo del proyecto es reducir la vulnerabilidad a los riesgos naturales en el Caribe mediante la formulación de políticas nacionales de reducción de la vulnerabilidad a los riesgos y la implementación de programas afines, y la formulación y ejecución de programas de capacitación y certificación para una construcción edilicia más segura. En 2005, concluyó la preparación de Bases de Datos Digitales Comunes para el mapeo de riesgos y la evaluación de la vulnerabilidad. Se avanzó hacia la elaboración de un plan nacional de atenuación de riesgos para el Caribe. Se inició la labor hacia la elaboración de un plan de sostenibilidad del proyecto CHAMP y, en el contexto del componente de construcción segura, se puso el acento en impulsar la capacitación a nivel nacional, utilizando el programa de estudios de construcción más segura elaborado, al igual que en impulsar el proceso de institucionalización del curso de construcción más segura de CDERA a nivel regional.

Como continuación de los esfuerzos iniciados en el marco del proyecto de Planificación regional para la Adaptación al Cambio Climático en el Caribe (CPACC), ODSMA/OEA apoyó a San Vicente y las Granadinas en la preparación para adaptarse al cambio climático mediante una donación de reposición del FMAM. Todas las actividades de este proyecto estuvieron rigurosamente coordinadas con la unidad de proyectos MACC de la Secretaría de la CARICOM. En 2004-2005, se evaluaron las necesidades tecnológicas para la adaptación, se modernizó el sistema de vigilancia del nivel del mar y del clima del proyecto CPACC, se elaboró una campaña de concientización y educación focalizada en los organismos estatales, la población en general, el sector turismo y las comunidades costeras en riesgo. Por último, se actualizó a 2000 y 2003 el inventario de gases de invernadero generado por la primera Campaña Nacional de San Vicente para enfrentar el Cambio Climático. Este proyecto fue terminado en junio de 2005.

Además, la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN) procura promover una mayor coordinación entre los países del Hemisferio Occidental en la recolección, distribución y uso de información sobre biodiversidad relativa a la adopción de decisiones y la educación. En junio de 2004, el Banco Mundial aprobó un proyecto del FMAM por US$6 millones para apoyar a IABIN. El proyecto entró en vigor en octubre de 2004. La Ciudad del Conocimiento de Panamá fue elegida como sede de la Secretaría de IABIN, para apoyar las actividades cotidianas de la Red, cuyas oficinas se establecieron allí en el último trimestre de 2004.

La Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN) procura promover una mayor coordinación entre los países del Hemisferio Occidental en la recolección, distribución y uso de la información sobre biodiversidad relativa a la adopción de decisiones y la educación. El Banco Mundial apoya a IABIN con un subsidio de US$ 6 millones del FMAM. El Banco Mundial aprobó otra propuesta titulada “Desarrollo de la Conectividad entre los Datos Biológicos y Geoespaciales en América Latina y el Caribe, por US$800.000, a lo largo de dos años. El proyecto está casi terminado y fomenta la interoperabilidad entre la información biológica de las Américas y diferentes bases de información no biológica, a efectos de fomentar las aplicaciones transversales con valor agregado en las áreas de la agricultura, la reducción de desastres, la forestación y el fomento rural. Se elaboraron acuerdos  con instituciones primarias informatizadas en biodiversidad ubicadas en países de la CARICOM y en las Américas en base a las prioridades en el intercambio de datos sobre biodiversidad de esas instituciones y a los mandatos de tres reuniones del Consejo de IABIN. El sitio de IABIN en Internet, http://www.iabin.net proporciona enlaces con los informes preparados en la región de la CARICOM (http://www.iabin.net/english/about/implementation/sub-regions.html). Los informes aportan datos sobre varias cuestiones relacionadas con el estado de la informática sobre biodiversidad en la CARICOM, incluyendo datos sobre los países de esta Comunidad usuarios y proveedores de información sobre biodiversidad.

El DDS/OEA, mediante la Iniciativa de Energía Renovable en las Américas (REIA), integra la comisión de dirección del Proyecto de Desarrollo de la Energía Renovable en el Caribe (CREDP) y brinda un aporte técnico sustancial.  CREDP está financiado por el FMAM y el PNUD y su implementación está a cargo de la CARICOM.  Ha venido trabajando con CREDP y con los gobiernos de la CARICOM en la promoción del uso de una energía sostenible en la región. Los países clave que colaboran con CARICOM/CREDP y OEA /REIA son: Dominica, Santa Lucía y Saint Kitts y Nevis.  Además, el DDS de la OEA ejecuta un proyecto financiado por el FMAM que asiste a tres países de la CARICOM (Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis y Dominica) en la eliminación de los obstáculos al desarrollo de sus recursos geotérmicos (proyecto Geo-Caraïbes, fase  PDF-B).   

b) Cooperación con el SICA:

El DDS coopera con el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) en varias actividades que se llevan a cabo en coordinación o cooperación con distintos órganos técnicos de este Sistema. A continuación se presenta una reseña de las actividades y se mencionan las entidades regionales centroamericanas participantes.

La ODSMA también continúa apoyando el sector educativo y coordina con CEAC en la puesta a punto e implementación del Plan Hemisférico para la Reducción de Desastres en  el Sector Educativo (EDUPLAN hemisférico), incluida la participación de las universidades de Centroamérica en las Estrategias Internacionales para la Reducción de Desastres de los Campus Universitarios en las Américas (DRUCA). 

El DDS sigue apoyando al sector de la educación en la región con el Programa de reconversión escolar en Centroamérica (CASchool) financiado por el GTZ y el CIDA con miras a crear un proceso sostenible mediante el cual las comunidades tengan acceso a financiamiento para reconvertir las escuelas primarias y secundarias vulnerables empleando un subsidio que complementa las contribuciones locales en asistencia de organización, laboral y técnica.
Formulación de un Proyecto de Programa Estratégico de Acción para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos y el Desarrollo Sostenible de la Cuenca del Río San Juan y su Zona Costera (CRSJ), PROCUENCA-SAN JUAN. Iniciado en el año 2001, este proyecto trienal de US$4 millones está siendo ejecutado por los gobiernos de Costa Rica y Nicaragua, a través del MINAE (Ministerio de Ambiente y Energía de Costa Rica) y el MARENA (Ministerio del Ambiente y los Recursos Naturales de Nicaragua), respectivamente.  Se están llevando a cabo actividades bien definidas en la CRSJ, bajo la coordinación de dos unidades técnicas de los ministerios nacionales. La formulación del Programa de Acción Estratégico es apoyada por tres actividades principales: a) estudios básicos; b) proyectos de demostración y c) talleres. Todos los estudios básicos y proyectos de demostración se completaron en el 2005. Se realizaron talleres nacionales y binacionales, así como dos reuniones del Comité Directivo y varios talleres técnicos y seminarios. La Secretaría Ejecutiva Binacional para el Proyecto fue consolidada y se lograron avances en la preparación del Diagnóstico Analítico Transfronterizo hasta el 2004 (TDA 2004), así como en la preparación del Programa de Acción Estratégico (PAE) y en un documento conceptual para la implementación de un PAE que será presentado al Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM).

Preparación y Ejecución de Mecanismos de Diseminación de Experiencias y Lecciones Aprendidas en la Gestión Integrada de Recursos Hídricos Transfronterizos en las Américas y el Caribe, DELTAMERICA.  Este proyecto es financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM), a través del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), por un total de US$970.000. El Proyecto procura preparar y ejecutar mecanismos para difundir las experiencias y lecciones aprendidas con relación a la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas, en apoyo a las políticas de desarrollo de los recursos hídricos de los Estados Miembros de la OEA. Con este objetivo, el Proyecto se basa en la coordinación y capacidad de ejecución de los Puntos Focales Nacionales de la Red Interamericana de Recursos Hídricos (RIRH), fortaleciendo la red como una herramienta de información que apoya las acciones interamericanas relacionadas con los recursos hídricos. Durante este período, se completaron diálogos subregionales programados para el Cono Sur, la Región Andina, la Amazonía y América Central y los Pequeños Estados Insulares del Caribe. Como resultado de ello, se ha implementado un foro virtual para facilitar, compartir e intercambiar información relacionada con las políticas en materia de recursos hídricos. Se crearon dos Portales en Internet Web que actualmente están funcionando para el Cono Sur y Brasil. Se presentaron los resultados finales en la Tercera Conferencia del FMAM, en Brasil, en junio de 2005.     

c) Cooperación con la ONU:

El DDS mantiene amplias relaciones con el Banco Mundial en la ejecución de proyectos financiados por el FMAM sobre biodiversidad y aguas internacionales en los que el Departamento actúa como organismo ejecutor conforme a acuerdos de cooperación entre la SG/OEA y el Banco Mundial.

Proyecto para la protección ambiental y el manejo integrado y sostenible del Acuífero Guaraní. Este proyecto se ejecuta en colaboración con los Gobiernos de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay, con fondos del FMAM, por un total de US$ 13,4 millones. El Organismo Internacional de Energía Atómica, el Servicio Geológico Alemán (BGR) y el Programa Asociado del Agua de los Países Bajos (BNWPP) proveen apoyo financiero complementario. El DDS /OEA actúa como organismo ejecutor regional y el Banco Mundial, como encargado de la implementación por cuenta del FMAM. En 2005, concluyeron los nueve proyectos ejecutados por 12 universidades de los cuatro países, con financiación de un Fondo Fiduciario Holandés por un total de US$350.000. Las conclusiones de estos estudios demostraron ser un aporte valioso para la preparación del Análisis de Diagnóstico Transfronterizo y formular un Programa de Acción Estratégica, tarea que se iniciaría este año 2006. Además, los estudios forjaron y establecieron relaciones de cooperación a través de las fronteras internacionales y dieron oportunidad de intercambiar conocimientos e información entre los científicos de la región. La ejecución de pequeños proyectos en el marco del Fondo de Ciudadanía continuó con la implementación de actividades de educación ambiental, comunicaciones e información, con participación de organizaciones no gubernamentales locales. El Fondo de Ciudadanía, junto con el Fondo Universitario, demostraron ser un mecanismo innovador para obtener la participación activa y efectiva de la sociedad civil desde la concepción y el diseño del proyecto. Se otorgó el contrato para los Servicios de Hidrología General, Aplicaciones Térmicas y Modelo Regional del Sistema del Acuífero Guaraní a un consorcio de empresas de los cuatros países del sistema del acuífero, encabezado por una prestigiosa empresa israelí, por un monto cercano a los US$1,3 millones de dólares. Las actividades en el marco del contrato comenzaron a fines del primer trimestre de 2005. El otro gran contrato para los Servicios de Inventario, Muestreo, Geología, Geofísica, Hidroquímica, Isótopos e Hidrogeología localizados en las Zonas Operativas Norte y Sur fue otorgado a un consorcio de empresas de Argentina, Brasil y Canadá, por unos cinco millones de dólares. Se prevé iniciar las actividades en el primer trimestre de 2006.  El contrato para la Preparación de la Cartografía Básica del SAG fue asignado a una empresa canadiense, por unos US$450.000. A fines de 2005, se habrá preparado la mayor parte de los mapas. Concluyeron los Planes de Acción Locales iniciales para los cuatro proyectos piloto y se contrató a coordinadores locales que ya empezaron a trabajar. Otras actividades incluyen: (i) divulgación e información de las actividades y objetivos del proyecto; (ii) reuniones con los coordinadores nacionales y la Comisión de Dirección del Proyecto; (iii) reuniones de las comisiones locales de los proyectos piloto, y (iv) preparación de la Estrategia de Comunicación e Información.  

Construcción de la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN). Este proyecto procura promover una mayor información entre los países del Hemisferio Occidental en la recolección, intercambio y uso de información sobre biodiversidad para la toma de decisiones y la educación. Este proceso de intercambio incluye la identificación de necesidades de datos, la facilitación de la identificación de datos y el acceso a los mismos, así como el fomento de la capacidad. El Banco Mundial financia la Red con un subsidio de US$6 millones del FMAM, a lo largo de cinco años. El DDS/OEA actúa como organismo ejecutor regional y el Banco Mundial, como organismo encargado de la implementación por cuenta del FMAM. Además, el Banco Mundial aprobó la segunda etapa del proyecto, “Desarrollo de la Conectividad entre los Datos Biológicos y Geoespaciales en América Latina y el Caribe” para la interoperabilidad entre la información biológica de las Américas y distintos conjunto de datos no biológicos a efectos de fomentar el surgimiento de aplicaciones transversales de valor agregado en las áreas de la agricultura, la reducción de desastres, la forestación y el fomento rural. IABIN actualmente tiene seis redes temáticas: especímenes, especies, especies invasoras, polinizadores, zonas protegidas y ecosistemas. En una licitación internacional se seleccionará a cada institución coordinadora que implementará las seis redes temáticas. La Red Temática de Especies Invasoras ya fue establecida por NBII/USGS y los demás planes de redes temáticas se establecerán en 2006. 
El DDS mantiene amplias relaciones con el PNUMA en la ejecución de proyectos financiados por el FMAM en Programas Operativos de Aguas Internacionales y Deterioro de Suelos, en los que el Departamento actúa como organismo ejecutor en el marco de acuerdos de cooperación entre SG/OEA, PNUMA y FMAM:
Preparación de un marco para el desarrollo sostenible de los recursos hídricos de la cuenca del Río de la Plata, con respecto a los efectos hidrológicos de la variabilidad y el cambio climático (Programa de acción estratégica para la cuenca del Plata). Este proyecto de US$855.000 y 18 meses de duración comenzó en septiembre de 2003 con la elaboración de un plan de preparación del proyecto. Financiado con una donación de US$700.000 del FMAM (PDF Bloque B) y US$155.000 del Fondo Financiero para el Desarrollo de la Cuenca del Plata (FONPLATA), el proyecto es ejecutado por la Secretaría General del Comité Coordinador Intergubernamental de los Países de la Cuenca de La Plata, con la asistencia técnica del DDS. El PNUMA es el organismo encargado de la implementación en nombre del FMAM. La Organización Meteorológica Mundial también contribuyó con US$100.000, y la Asociación Americana para el Avance de las Ciencias, con US$16.000.

En 2005, se prepararon el Análisis Macro-Transfronterizo de Diagnóstico (MTDA)  y el Programa Marco de Acción Estratégica (FSAP) y se celebraron una serie de seminarios nacionales e internacionales como parte del proceso de consulta con la sociedad civil. Además, se preparó un primer borrador del Resumen de Proyecto para su presentación al FMAM a través del PNUMA, el cual fue examinado por los países de la cuenca. La propuesta, por unos US$17 millones, incluye la ejecución de cuatro proyectos piloto de demostración. Fueron seleccionados en respuesta a las principales amenazas transfronterizas, como prioridades establecidas en el MTDA; aunque también abordan otras amenazas secundarias. Los criterios de la selección fueron los siguientes: i) abordar una o más de las cuestiones transfronterizas detectadas; ii) recabar información y experiencias para la preparación del análisis de diagnóstico transfronterizo y el programa de acción estratégica finales en la etapa siguiente; iii) crear condiciones para su reproducción en otras zonas de la cuenca; iv) vincular las acciones en más de un país de la cuenca; v) respaldar la formulación de experiencias de gestión local, y vi) catalizar las iniciativas en curso en la región. Además, se definieron tres proyectos prioritarios. Por contraposición a los proyectos de demostración piloto, cuya selección fue resultado de un proceso de búsqueda de representación para abordar las cuestiones críticas típicas detectadas en la cuenca, la identificación de estos proyectos fue resultado de los avances logrados en el análisis de cada una de las amenazas y obstáculos detectados. Se trata de proyectos de envergadura que procuran avanzar a corto plazo en la solución de los problemas acuciantes que requieren atención inmediata.

Manejo Integrado y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Río Amazonas:  Las actividades de este proyecto multinacional de US$700.000 financiado por el FMAM empezaron en octubre de 2005 y son ejecutadas por la Organización del Tratado de Cooperación del Amazonas, en colaboración con el DDS, en carácter de organismo ejecutor regional. El proyecto comprende a los ocho países signatarios del Tratado de Cooperación del Amazonas (TCA): Bolivia, Brasil, Colombia, Ecuador, Guyana, Perú, Suriname y Venezuela, y tiene como objetivo fortalecer el marco institucional para la planificación y ejecución coordinada y coherente de actividades de protección y manejo sostenible de los recursos de tierras e hídricos de la Cuenca del Río Amazonas ante los permanentes cambios climáticos. El proyecto inició sus actividades con la creación de una Oficina Técnica operativa con sede en Brasilia y un proceso de selección internacional que dio lugar a la contratación de un Coordinador Técnico Regional y un Asistente Técnico del Coordinador. 

En la primera reunión de la Comisión de Dirección del Proyecto, celebrada en Brasilia, en octubre de 2005, se analizaron los principales objetivos del proyecto y su traducción en componentes y actividades específicos. Además, la Comisión examinó y convino ajustes a los instrumentos de gestión preliminar del proyecto, en especial el Plan de Operaciones y la Guía Operativa, estableciendo todos los procedimientos y formatos administrativos para la ejecución de las actividades. Posteriormente, el Plan de Operaciones y la Guía Operativa revisados fueron traducidos y divulgados en los tres idiomas oficiales de la OTCA. Como paso adicional en el establecimiento de una estructura orgánica para la ejecución del proyecto, el equipo de coordinación técnica, en consulta con la OTCA y los países participantes, designó y confirmó a los ocho Coordinadores Nacionales del proyecto. La primera reunión de estos Coordinadores se celebrará en febrero de 2006. 


Implementación del plan de acción estratégica para la cuenca del río Bermejo. Este proyecto procura aliviar los problemas ambientales de la cuenca binacional compartida por Argentina y Bolivia, promoviendo a la vez el desarrollo sostenible de las comunidades de la cuenca. El proyecto está financiado por un subsidio de US$11,4 millones del FMAM y se prevé concluya en diciembre de 2006. Las actividades del proyecto se orientan al control de la erosión, la retención de sedimentos, la prevención de inundaciones, el establecimiento de canales fluviales para agua potable y riego en zonas seleccionadas, la creación de unidades comunitarias integradas que sirvan el mercado de ecoturismo, estrategias de saneamiento sostenibles y efectivas en función del costo, una red hidrometeorológica binacional y un programa completo e integrado de educación ambiental. Las actividades del proyecto también procuran asegurar la capacidad institucional para implementar las leyes, reglamentos y procedimientos necesarios para un manejo sostenible de la cuenca, incluido el fortalecimiento institucional, mediante equipo especializado de control de la calidad del agua en laboratorios provinciales seleccionados, fomentar la participación del público en la toma de decisiones en la cuenca, fortalecer la Comisión Binacional y crear y/o consolidar un mecanismo interjurisdiccional de toda la cuenca para formular la planificación y coordinación entre las partes interesadas.

Aplicación de prácticas de ordenación integrada de cuencas hidrográficas en la cuenca del Pantanal y el alto río Paraguay. Este proyecto de US$6,61 millones financiado por el FMAM y ejecutado en Brasil con la participación de la Agencia Nacional del Agua, el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente, la OEA, los estados de Mato Grosso y Mato Grosso do Sul, y varias organizaciones de la sociedad civil, concluyó con éxito en diciembre de 2005. Entre los principales resultados corresponde mencionar el fortalecimiento de las instituciones responsables de la gestión de los recursos hídricos de la cuenca, la generación y difusión de información sobre la misma, la promoción de la participación pública y la integración de preocupaciones ambientales a las actividades de desarrollo económico, sobre una base sostenible. En el marco del proyecto, se realizaron estudios de planificación y factibilidad, se implementaron acciones recomendadas en el Plan de Conservación de la Cuenca del Alto Paraguay y se formuló un Programa de Acción Estratégica para el Manejo Integrado de la cuenca del Pantanal y el Alto Paraguay, que concluyeron en agosto de 2004. Además, el proyecto dio lugar a una movilización sin precedentes del público y de las partes interesadas. Un total de 116 eventos públicos contaron con la participación de más de 4.530 personas en representación de un total de 258 instituciones federales, estaduales y municipales, ONG y empresas privadas. El proyecto también respaldó activamente la creación y el establecimiento de alianzas interinstitucionales que se están reproduciendo en otras cuencas fluviales, y promovió la coordinación transfronteriza con Bolivia y Paraguay en torno al manejo de los recursos hídricos de la cuenca. Actualmente, se está preparando una amplia iniciativa regional para la implementación del proyecto, con la participación de Bolivia, Brasil y Paraguay. 

Gestión integrada de las actividades terrestres en la cuenca del río San Francisco y su zona costera. Este proyecto de US$4,77 millones, financiado por el FMAM, para desarrollar un Programa de Manejo de Cuenca integrado y sostenible para la cuenca del San Francisco y su zona costera, con miras a atender las complejas causas primordiales de la degradación de la cuenca y los ecosistemas costeros, concluyó con éxito en 2005. El proyecto se concentró en el uso de instrumentos económicos, la incorporación de preocupaciones del ambiente terrestre a los planes y políticas de desarrollo, y la implementación de una estrategia integrada para el manejo de la cuenca y su zona costera. El proyecto incluyó estudios de planificación y factibilidad e identificó estrategias específicas, proyectos de inversión y actividades que subsidiaron el desarrollo del Programa de acción estratégica para la gestión integrada de la cuenca del río San Francisco y su zona costera, terminado en noviembre de 2003 y la formulación de un Plan Decenal de Recursos Hídricos para la Cuenca del Río San Francisco (2004-2013), aprobado en octubre de 2004. El Plan de Acción Estratégica consolidó los resultados de casi tres años de investigación científica y técnica y un amplio proceso de participación pública, con un total de 217 eventos públicos en que participaron más de 12.000 interesados en representación de un total de 421 instituciones federales, estaduales y municipales, ONG y empresas privadas. El proyecto apoyó activamente la creación y el fortalecimiento del Comité de la Cuenca del Río San Francisco, que actualmente representa las preocupaciones y expectativas de 503 municipios de siete estados, con una población aproximada de 13,3 millones de personas. Como la implementación del proyecto coincidió con la ubicación de esta cuenca como máxima prioridad en el temario gubernamental y la cuenca fue confirmada como elemento piloto para la plena implementación de los instrumentos de la Política Nacional de Recursos Hídricos y el Análisis de Diagnóstico Transfronterizo y el Programa de Acción Estratégica, así como el Plan de la Cuenca, fueron aprobados por la Comisión de la Cuenca, el Gobierno del Brasil, en colaboración con la OEA y el PNUMA, formuló y presentó una propuesta de un proyecto de continuación, “Elaboración de herramientas para implementar un Plan de Manejo Terrestre e Hídrico de la Cuenca del Río San Francisco y su Zona Costera”. Se prevé que el proyecto comience sus actividades en el segundo semestre de 2006, con el objetivo de fortalecer un entorno habilitante para la implementación del Programa de Acción Estratégica con miras a fomentar el desarrollo sostenible de la cuenca del San Francisco y de sus zona costera.

Formulación de un programa de acción estratégica para el manejo integrado de recursos hídricos y el desarrollo sostenible de la cuenca del río San Juan y su zona costera (Procuenca-San Juan).  El DDS siguió respaldando la ejecución de este proyecto con el apoyo financiero del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM) por US$4 millones, y a través del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA). El Programa de Acción Estratégica concluyó en 2005. Además, la actualización a 2004 del Análisis de Diagnóstico Transfronterizo concluyó con la incorporación en el Programa de Acción Estratégica de los cimientos científicos y sociales de la identificación de las principales cuestiones transfronterizas y la priorización de las acciones. En respaldo de la implementación de la primera etapa del Programa, el DDS, en colaboración con el PNUMA, asistió al Ministerio de Medio Ambiente y Energía de Costa Rica, MINAE, y al Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales de Nicaragua, MARENA, en la redacción y presentación de una propuesta al FMAM de un proyecto mediano por un millón de dólares, a lo largo de dos años. El proyecto apoyará la implementación de la Etapa I del Programa de Acción con (i) la creación y la puesta en funcionamiento de una Unidad Ejecutora Binacional para la ejecución del Programa de Acción Estratégica a largo plazo; (ii) la implementación de un sistema de información para la toma de decisiones; (iii) la elaboración de instrumentos económicos, como el Sistema de Pagos Ambientales, y (iv) el fomento de la participación de todos los grupos de interesados, incluidos particularmente los gobiernos locales, en la preparación de los estudios de factibilidad y la formulación y negociación del Plan Financiero.


Preparación y ejecución de mecanismos de difusión de experiencias y lecciones aprendidas en el manejo integrado de recursos hídricos transfronterizos en las Américas (Deltamérica). Este proyecto es financiado por el FMAM a través del PNUMA, por un total de US$970.000. El proyecto procura preparar y ejecutar mecanismos para difundir experiencias y lecciones aprendidas con respecto al manejo integrado de recursos hídricos transfronterizos en las Américas, apoyando la elaboración de políticas para el manejo integrado de recursos hídricos en los Estados miembros de la OEA. Con tal fin, el proyecto cuenta con la capacidad de coordinación y ejecución de los coordinadores nacionales de la Red Interamericana de Recursos Hídricos (RIRH), fortaleciendo la red como instrumento de información y comunicación que respalda las acciones interamericanas relacionadas con el agua. En el período objeto del presente informe, se celebró en mayo, en la ciudad de Lima, una reunión de la Comisión de Dirección. En la misma, la Coordinación del Proyecto presentó los resultados preliminares, que también fueron presentados en la Tercera Conferencia del FMAM, en Brasil, en junio. La preparación del Quinto Diálogo Interamericano sobre manejo de recursos hídricos, celebrado en Montego Bay, Jamaica, en octubre, también formó parte de las actividades del Proyecto llevadas a cabo en 2005. En respaldo del Fortalecimiento de la RIRH, DELTAMERICA asistió con la redacción de su Plan Estratégico y los nuevos estatutos. Asimismo, se implementaron en este período otros dos Nodos Regionales de la RIRH, uno en el Istmo Centroamericano y otro en las regiones del Pacífico Sur y Amazonas. Los nodos servirán como Portales de Internet para esas regiones. El primero funciona en la Comisión Regional de Recursos Hidráulicos, en San José, Costa Rica; y el otro, en el Instituto Nacional de Recursos Naturales , INRENA, en Lima, Perú. Las actividades consistieron en la adquisición e instalación de los servidores, incluidos todos los componentes de software, y la preparación y presentación de un seminario de lanzamiento con la participación de representantes técnicos y gubernamentales de los países de la región. Por último, se avanzó en la redacción de un documento sobre Prácticas Optimas y Lecciones Aprendidas a partir de la implementación de proyectos de manejo integrado de recursos hídricos, incluida, en particular, la experiencia de los proyectos del Programa Operativo de Aguas Internacionales del FMAM.

Preparación de un Proyecto para el Manejo Terrestre Sostenible en el Ecosistema Transfronterizo del Gran Chaco (Argentina, Bolivia y Paraguay), FMAM – Chaco.  Este proyecto está financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM) a través del PNUMA, con un total de US$500.000.  Las actividades del Proyecto procuran preparar un proyecto del FMAM de vasto alcance que apunte a: (1) incorporar el Manejo Terrestre Sostenible al Programa de Acción Subregional del Gran Chaco dentro del marco de la Convención de la ONU para combatir la desertificación y en los contextos de política nacional; (2) formular e implementar marcos de planificación del uso terrestre integrado local y transfronterizo, y (3) fomentar la capacidad comunitaria en Manejo Terrestre Sostenible. Se prevé que el proyecto cree un cimiento sólido para el Manejo Terrestre Sostenible en la región y el ecosistema transfronterizo del Gran Chaco. Las actividades piloto en el lugar en materia de Manejo Terrestre Sostenible serán definidas como parte de la preparación del proyecto, que servirán, en la ejecución del proyecto de vasto alcance, como elementos para incorporar este criterio en el Programa de Acción Estratégica. Se trata de un proyecto de 15 meses que empezó en noviembre de 2005 con la creación de la Unidad Ejecutora y la definición del mandato del Coordinador General y los Asistentes Técnicos Nacionales de cada país. El proyecto fue presentado en reuniones nacionales en Argentina, Bolivia y Paraguay.

Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), Programa de Gestión de Recursos Acuíferos Transfronterizos Compartidos (ISARM). El Departamento mantiene contactos con la División de Ciencias del Agua de la UNESCO y ha colaborado en actividades relacionadas con el Programa Hidrológico Internacional (PHI). Específicamente, el DDS/OEA y el PHI de la UNESCO coordinan en las Américas la elaboración e implementación del Programa de Gestión de Recursos Acuíferos Transfronterizos Compartidos (ISARM), una iniciativa regional tendente a mejorar la comprensión y distribución de información sobre problemas científicos, socioeconómicos, legales, institucionales y ambientales relacionados con la gestión de acuíferos transfronterizos.

Durante el período, se establecieron la red de expertos técnicos y encargados de adoptar las decisiones (Coordinadores Nacionales de ISARM en las Américas) seleccionados por la RIRH y los coordinadores del PHI de cada país para facilitar el diálogo entre los Estados miembros de la OEA. A la fecha, 26 países del hemisferio participan activamente del Programa. Se realizaron tres seminarios internacionales  (Montevideo, Uruguay 2003, El Paso, Texas 2004, Sao Paulo, Brasil 2005) y se proyecta el cuarto para fines de 2006 en El Salvador. En consecuencia, se identificaron 68 acuíferos transfronterizos y a fines de noviembre de 2006 se publicará el libro “ACUIFEROS TRANSFRONTERIZOS DE LAS AMERICAS-Evaluación Preliminar”, el primero de tres volúmenes. Además, se publicó y distribuyó en los países la guía de 150 expertos nacionales y se seleccionaron seis estudios de casos. Los estudios de casos de los acuíferos transfronterizos de Artibonite-Masacre (Haití/Rep. Dominicana) y Yrendá-Toba-Tarijeño (Argentina/Bolivia/Paraguay) fueron considerados de importancia primordial y seleccionados para la implementación de proyectos financiados por el FMAM. El DDS participará como organismo ejecutor regional de los dos proyectos.

Proyecto sobre Riesgos Naturales (OSDE) – El DDS sigue apoyando al sector de la educación con la implementación del Plan Hemisférico de Reducción de la Vulnerabilidad para el Sector Educativo (EDUPLAN Hemisférico), en cooperación con la Estrategia Internacional de la ONU para la Reducción de Desastres y el UNICEF, habiendo participado en un taller sobre gestión del riesgo de desastres en el sector educativo, celebrado en Panamá, en junio de 2006. 

Tercera Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Producción y Consumo Sostenibles en América Latina y el Caribe.  El DDS, en colaboración con el PNUMA, UNDESA y el Ministerio de Medio Ambiente de Nicaragua como Presidente Pro-Tempore de la Comisión Centroamericana de Cooperación Ambiental, copatrocinó la Tercera Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Producción y Consumo Sostenibles en América Latina y el Caribe. Durante la reunión celebrada en Managua, Nicaragua del 3 al 5 de agosto de 2005, se reunieron más de 60 expertos de los Estados miembros de la OEA para debatir políticas y programas de producción y consumo sostenibles y los desafíos y oportunidades derivados de la liberalización del comercio. Los expertos redactaron una declaración sobre consumo sostenible que en última instancia fue aprobada por todos los Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe, en noviembre de 2005.  

Memorandum de Entendimiento sobre Comercio y Medio Ambiente entre la SG/OEA, a través del DDS, y el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente, a través de su División de Tecnología, Industria y Economía y Comercio (ETU). La SG/OEA, por vía del DDS, firmó un ME con el PNUMA /ETU para establecer una red de cooperación en el establecimiento y funcionamiento de un Grupo de Trabajo abierto de PNUMA/OEA sobre Comercio y Medio Ambiente para América Latina y el Caribe. En noviembre de 2005, la OEA y el PNUMA patrocinaron en Quito la primera reunión del grupo de trabajo, en que los participantes reclamaron fomentar el diálogo sobre fomento de la capacidad en comercio y medio ambiente en la región para impulsar el intercambio de información, la coordinación y la cooperación, determinar las necesidades de fomento de la capacidad y debatir abiertamente los temas de comercio y medio ambiente. El objetivo general de establecer un Grupo de Trabajo sobre Comercio y Medio Ambiente para América Latina y el Caribe es promover la protección ambiental, la reducción de la pobreza y el crecimiento económico mediante un mayor diálogo y cooperación en torno a temas de comercio y medio ambiente a nivel regional. 

4. Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad

a) Cooperación con el sistema de la ONU:
El Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad (DCTC), como parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, ha seguido y fortalecido sus  actividades de cooperación con organizaciones del sistema de Naciones Unidas, incluida la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Conferencia de Comercio y Desarrollo (UNCTAD).

Fomento de la capacidad en materia de comercio – Como miembro del Comité Tripartido OEA-CEPAL-BID, brinda asistencia técnica a los Estados miembros en el contexto del Programa de Cooperación Hemisférica y ha realizado actividades de fomento de la capacidad en materia de comercio en colaboración con países de América Latina y el Caribe y a solicitud de estos. 

A través del DCTC y en estrecha coordinación con la CEPAL y el BID, se asistió a los países en la preparación de Estrategias nacionales y/o regionales de fomento de la capacidad en materia de comercio que identifiquen y prioricen sus necesidades de capacidad en materia comercial en tres áreas principales:  preparación para las negociaciones, implementación de compromisos comerciales y ajuste a la integración.  Estas estrategias de fomento de la capacidad en materia de comercio han permitido que los países gestionen mejor la asistencia necesaria de la comunidad de donantes y orienten sus propios esfuerzos para atender esas necesidades. Preparadas en 2003, las estrategias han seguido orientando la labor desplegada por la OEA y en colaboración con la CEPAL y la UNCTAD de modo de usar de la mejor manera posible los recursos disponibles, evitar la duplicación y beneficiarse de la idoneidad específica de cada institución. La colaboración y coordinación con la CEPAL también continuó en el contexto de reuniones sobre fomento de la capacidad en comercio, que forman parte de los recientes procesos de los acuerdos de libre comercio entre algunos Estados miembros. 

En el período comprendido en el presente informe, participó en las siguientes actividades de fomento de la capacidad, conjuntamente con la CEPAL y la UNCTAD, en América Latina y el Caribe.

CEPAL - Seminario: El ALC con Estados Unidos: la Experiencia Regional. Panamá. Febrero de 2006. Organizado por el DCTC, en coordinación con la Asociación Panameña de Empresarios (APEDE). Participó un alto funcionario de la CEPAL como orador en este evento, examinando los acuerdos de comercio recientemente suscritos entre países de la región.

Seminario: Fomento de la Capacidad en el área de los Derechos de Propiedad Intelectual. México. 14 y 15 de noviembre de 2005. El DCTC contribuyó a este seminario organizado por la CEPAL enviando a su experto en propiedad intelectual, quien examinó la evolución reciente en esta esfera.   

UNCTAD – Taller de tres días sobre comercio de servicios para representantes empresariales uruguayos, incluida la PYME y el sector público. Montevideo, Uruguay. 3 a 5 de abril de 2006. Financiamiento: OEA /FEMCIDI y el Centro de Comercio Internacional de Ginebra, organismo de cooperación técnica conjunto de la UNCTAD y la OMC. Organizado con el Centro y la cooperación con la Cámara Nacional de Comercio y Servicios y el Ministerio de Finanzas.

Seminario Avanzado sobre Solución de Diferencias en la Inversión. Washington, D.C., 3 a 11 de noviembre de 2005. Financiamiento: OEA, CIDA, UNCTAD y la Facultad de Derecho de American University. Organizada en colaboración con la UNCTAD y American University.

b) Cooperación con el Sistema de Integración Centroamericana
El DCTC de la OEA, como parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, continuó y fortaleció las actividades de cooperación con las Secretarías de las entidades subregionales del Hemisferio, incluido el Sistema de Integración Centroamericana (SICA).

Turismo – El DCTC ha establecido coordinación con el SICA en el área del Turismo, pues es la Secretaría Técnica del Consejo de Ministros de Turismo de Centroamérica. Para asegurar que nuestras actividades sean complementarias, el Departamento mantiene un diálogo periódico con el representante del SICA y ha invitado a un representante del SICA a todas las reuniones de turismo patrocinadas por la OEA en Centroamérica.

Micro y Pequeñas Empresas – La Declaración de Belice de los Jefes de Estado y/o de Gobierno del Sistema de Integración Centroamericana, de 19 de diciembre de 2003, encomienda a las autoridades nacionales responsables de la cooperación que apoyen la movilización internacional de recursos por parte del Centro para la Promoción de la Micro y Pequeña Empresa (CENPROMYPE) en las áreas prioritarias del fomento comercial, el desarrollo de las economías locales, la generación de empleo, los servicios financieros y el fomento empresarial. Como CENPROMYPE ha sido encargado por el SICA de la coordinación de todos los esfuerzos en favor del fomento de las PYMES en Centroamérica, el DCTC mantiene un diálogo permanente con esta organización. Un representante de CENPROMYPE asistió a la Reunión de Coordinación del Programa de Fomento de las PYMES basadas en medios electrónicos en Centroamérica y Panamá, que tuvo lugar en México, en mayo de 2006.

Fomento de la capacidad en materia de comercio - En 2005/2006, el DCTC de la OEA mantuvo un diálogo sostenido con el SICA a través de la Secretaría de Integración Económica de Centroamérica (SIECA)  y del Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE). El Acuerdo República Dominicana- CAFTA, en virtud de su Artículo 19.4, crea el Comité de Cooperación para la Creación de Capacidades Comerciales. El Departamento participa como miembro de este comité con  SIECA, BCIE y otras instituciones internacionales para intercambiar información y coordinar las actividades de fomento de la capacidad en materia de comercio. 

c) Cooperación con la CARICOM
El Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la OEA, como parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, ha continuado y fortalecido las actividades de cooperación con las Secretarías de las entidades subregionales del Hemisferio, incluida la Comunidad del Caribe (CARICOM).

Estrategias Nacionales/Regionales – El DCTC, como miembro del Comité Tripartido del ALCA, brinda asistencia técnica a la CARICOM en el contexto del Programa de Cooperación Hemisférica y ha emprendido actividades en este campo en colaboración con los países de la CARICOM y a solicitud de estos, de acuerdo con las prioridades definidas en las Estrategias Nacionales y en coordinación con la Secretaría de la CARICOM.

La OEA, a través del DCTC y en coordinación con la Secretaría de la CARICOM, asistió a varios de estos países, como Belice, Bahamas, Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas en la preparación de sus Estrategias Nacionales para el fomento de la capacidad en materia de comercio, en 2003. La OEA sigue actuando en colaboración con instituciones regionales para atender las necesidades de fomento de la capacidad de los países, con respecto a:  i) participación en las negociaciones, ii) implementación de compromisos comerciales, y iii) ajuste a la integración

Fomento de la capacidad en materia de comercio – Las principales actividades de fomento de la capacidad en materia de comercio desplegadas con la CARICOM en el período analizado se llevaron a cabo en el marco del Proyecto de Fomento de la Capacidad en materia de Comercio OEA-CIDA para la CARICOM y la Organización de Estados del Caribe Oriental. Las mismas incluyen:

Programa de Maestría en Política Comercial Internacional (MITP) para el Caribe, en colaboración con la Universidad de West Indies, Cave Hill Campus, Barbados (Agosto de 2004 – en curso). El Programa MITP es el único que ofrece capacitación avanzada en áreas críticas de la teoría y la práctica en comercio, dentro del contexto de las necesidades y realidades del Caribe. Se realiza en colaboración con instituciones de comercio internacional y contrapartes académicas reconocidas especializadas en el campo de la política y la legislación comerciales. La OEA ha suscrito un acuerdo con la Universidad de West Indies por el que brinda los servicios de coordinación del Programa de su Especialista Principal en Comercio en el DCTC y Coordinador del fomento de la capacidad en materia de comercio para la CARICOM. Se han recibido mucho más de 300 solicitudes y se inscribieron 51 personas. Por mayor información, sírvase acceder a http://www.cavehill.uwi.edu/tradepolicy/.
2005-2006 –Proyecto de Centro de Referencia Comercial del Caribe para países de la CARICOM. El Sistema de Información de Comercio Exterior (SICE) de la OEA, a través del Proyecto de Fomento de la Capacidad OEA-CIDA preparó el Centro de Referencia Comercial del Caribe (CTRC), compuesto por trece Bases de Datos de Información Comercial (TID) para trece países de la CARICOM. Cada base de datos contiene los textos de los acuerdos de comercio oficiales, legislación nacional afín, estudios y otras herramientas analíticas que pueden facilitar una mejor comprensión de las cuestiones de política comercial que deben dilucidar los países del Caribe. La base de datos procura ofrecer un mecanismo simple para que accedan a información relacionada con el comercio los gobiernos, el sector privado y la sociedad civil. Se han establecido Centros de Referencia Comercial en Antigua y Barbuda, Barbados, Bahamas, Dominica, Grenada, Guyana, Santa Lucía, Saint. Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago. (Se prepararon bases de datos para Jamaica y Belice. No obstante, ambos países habían recibido un equipo similar en el marco de un proyecto del BID). Puede accederse a una versión en beta del CTRC por Internet en http://cpqrack2.sice.oas.org/. Se contó con colaboración de la Secretaría de la CARICOM y se utilizó información de esta en la base de datos. Se puso a disposición de la Secretaría de la CARICOM una versión completa del Centro, que se encuentra alojada en la Biblioteca de esta.

2005-2006-Promoción y Facilitación de Inversiones en la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECS)-Creación de una “Ventanilla Unica”.  En respuesta a pedidos de asistencia de los países, la OEA, en el marco del proyecto OEA-CIDA, procuró ayudar en la creación de un entorno habilitante respecto de los procesos administrativos y el suministro de información para promover las inversiones. En este proyecto, se emprendieron actividades de facilitación de la inversión en colaboración con los gobiernos de San Vicente y las Granadinas y Dominica, en el curso del año.

2005. Estudios de Impacto de la Liberalización del Comercio en Sectores Clave de la Economía/Talleres. En respuesta a pedidos de países de la Organización de Estados del Caribe Oriental de asistencia para emprender estudios de evaluación del impacto en áreas identificadas por los países, con miras a brindar orientación de política durante las negociaciones y permitir la planificación estratégica, se encomendaron los estudios siguientes y se celebraron los talleres indicados, en colaboración con instituciones regionales que actúan en las áreas respectivas, incluida la Secretaría de la CARICOM.

Estudio encomendado – Una evaluación de las posibilidades de exportación de servicios para los Estados miembros de la OECS. 

Estudio encomendado – Una Estrategia de Atracción de Inversiones para la OECS:  Facilitación de un mayor flujo de inversiones en la región 

Taller sobre Fortalecimiento de los Vínculos entre los Sectores Agrícola y Turístico para países de la OECS. Saint Kitts y Nevis. 14 de marzo de 2005. Preparados el informe del Relator y la matriz. 

2005 –Tercer Foro de Internet del Caribe, Barbados, 4 y 5 de octubre de 2005. La OEA participó en la elaboración del temario y copatrocinó el Foro de Internet del Caribe. Esta cooperación apunta a avanzar la labor en el desarrollo de una economía basada en el conocimiento para el Caribe y a facilitar la elaboración de un criterio regional sobre el fomento de Internet y de las telecomunicaciones. Los participantes y expositores fueron responsables de TIC de órganos nacionales y regionales y proveedores de servicios de TIC para la CARICOM.
2005-Taller sobre el Uso de Estadísticas de Servicios en Comercio Internacional. En respuesta a un pedido de países de la OECS de asistencia para avanzar la labor en estadísticas sobre servicios, el DCTC organizó un Taller sobre el Uso de Estadísticas de Servicios en el Comercio Internacional para la región de la CARICOM, en colaboración con la Secretaría de esta, en Antigua y Barbuda, los días 21 y 22 de julio de 2005. El taller reunió a protagonistas regionales clave que trabajan en la recolección, análisis y divulgación de estadísticas sobre servicios, como la Secretaría de la CARICOM, el Mecanismo de Negociación Regional del Caribe, la CEPAL, la División de Estadísticas de la ONU, la Oficina de Análisis Económico de Estados Unidos y la OEA. El objetivo era realizar una evaluación colectiva por representantes de los países y las organizaciones regionales sobre la capacidad de cada país de la OECS para recolectar, analizar y divulgar estadísticas sobre servicios. 
2005 –Taller sobre Tratamiento Especial y Diferencial, San Vicente y las Granadinas, 21 y 22 de marzo de 2005. Este taller fue convocado en respuesta a un pedido de los países de la OECS de asistencia para definir las cuestiones del tratamiento especial y diferencial. El Taller procuraba brindar a los países información sobre el tratamiento de las asimetrías en los diversos acuerdos de comercio, incluido el Acuerdo de la OMC y el CAFTA. Se contó con colaboración de la Secretaría de la CARICOM y del Mecanismo de Negociación Regional del Caribe.

2005-Proyecto de Modernización Jurídica para países de la OECS El proyecto respondió a un pedido de países de la OECS para facilitar el acceso a la legislación sobre comercio de los países de la Organización, con fines de redacción y fomento de la transparencia. La tarea se realizó con colaboración de la Facultad de Derecho de la Universidad de West Indies, Cave Hill Campus. La legislación relacionada con el comercio para los países de la OECS se incorporó a Internet en la dirección URL siguiente: http://tradelaw.cavehill.uwi.edu/ 

2005 Taller de OMC/OEA sobre Comercio y Desarrollo para los Países del Caribe, Barbados, 26 a 28 de enero de 2005. El taller fue organizado en colaboración con la Organización Mundial del Comercio (OMC) y se centró en cuestiones de comercio y desarrollo, incluida la situación actual del programa de trabajo sobre tratamiento especial y diferencial en la OMC y el ALCA. Los participantes y expositores fueron funcionarios de comercio de la CARICOM y funcionarios del Mecanismo de Negociación Regional del Caribe. 

Turismo - 2005-2007 Proyecto de Preparación para Desastres en la Infraestructura Turística de la CARICOM (Preparación para desastres naturales o provocados por el hombre en la infraestructura turística de la CARICOM.) Mandatos de la AG de la OEA y del Congreso Interamericano de Turismo.  Se trabajó con el sector turístico nacional, caribeño e interamericano, con organizaciones encargadas de la seguridad y de situaciones de desastres naturales para reducir el impacto y acelerar la recuperación ante desastres naturales o creados por el hombre que afecten la infraestructura turística. Incluye la coordinación institucional y la cooperación con la Secretaría de la CARICOM, seminarios y capacitación en el Caribe. Todos los Estados miembros de la CARICOM. Financiamiento: Estados Unidos y Programa de Cooperación de la OEA.

Adquisiciones del Estado - 2005 – 2008 Programa Interamericano de Compras del Estado. Fortalecimiento de la capacidad nacional para elaborar estrategias y administrar programas encaminados a fomentar la eficacia, eficiencia y transparencia en las compras del Estado. Concentración en la aplicación de compras por medios electrónicos para inhibir la corrupción, reducir los costos de transacción, generar ahorro para programas sociales y económicos e incrementar el empleo de PYMES con miras a reducir la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática. Red Interamericana, Conferencias y Seminarios Hemisféricos, perfiles nacionales de compras por medios electrónicos, intercambio institucional, foros electrónicos y portal. (Nota: El Grupo de los  8 , a través de USAID- Lima asignó US$100.000 para la III Conferencia de Compras del Estado en las Américas, que tendrá lugar en Lima, en 2006, en respuesta a un pedido de Perú.) Los participantes son todos Estados miembros de la OEA que están implementando programas de compras del Estado por medios electrónicos. Los participantes son Jamaica, la Secretaría de la CARICOM y el Mecanismo de Negociación Regional del Caribe.

Personal del DCTC sigue trabajando estrechamente y en coordinación con la Secretaría de la CARICOM, la Secretaría de la Organización de Estados del Caribe Oriental y el Mecanismo de Negociación Regional del Caribe en torno al fomento de la capacidad en materia de comercio en la región. 
VI. COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES

a) Cooperación con el sistema de la ONU:

La CIM mantiene una relación de trabajo particularmente sólida con el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).  

En los últimos años, la CIM ha cooperado con varios organismos especializados de la ONU en torno a una iniciativa sobre Violencia contra la Mujer. Al respecto, en mayo de 2004, la CIM participó en la reunión sobre Elaboración de criterios coordinados para eliminar la violencia de género en el Caribe, celebrada en Barbados y organizada por las oficinas regionales de UNIFEM y CEPAL.  El objetivo de la reunión era evaluar la situación prevaleciente de violencia contra la mujer en el Caribe. Participaron representantes de organismos de la ONU como UNICEF, FNUAP, OPS, PNUD, así como el Organismo Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA), la Secretaría de la Comunidad del Caribe (CARICOM) y la Universidad de West Indies y representantes de ONG de siete países del Caribe. Cada uno de los participantes informó sobre iniciativas de los organismos y de los resultados obtenidos. Se prepararon recomendaciones en cuanto a las prioridades y las medidas que debían adoptarse, los mecanismos para la integración, el acceso a la justicia y el control. Las conclusiones y recomendaciones de la reunión, una “Agenda de medidas para un enfoque coordinado de la erradicación de la violencia de género en el Caribe”, consta en el documento CIM/doc.8/04.  

En septiembre de 2005, la CIM asistió a la reunión de continuación Validación de un Modelo de Leyes y Políticas sobre Violencia Intrafamiliar con las Mujeres, celebrada en Washington, D.C. con representantes del UNIFEM, OPS, CLADEM, IPAS, ISIS Internacional, el Grupo Parlamentario Internacional y representantes gubernamentales y de ONG. La CIM presentó una exposición sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), aprobado por los Estados Partes de la Convención en 2004. 

La CIM también se incorporó al equipo asesor del recientemente creado Observatorio Regional sobre Violencia de Género y Salud en las Américas (ORVS). 

En 2005, la CIM, en colaboración con varios organismos de la ONU
/ y otras organizaciones internacionales, patrocinó y llevó a cabo una campaña internacional denominada “ SEQ CHAPTER \h \r 116 Días de Activismo Contra la Violencia Hacia las Mujeres”, del 25 de noviembre al 10 de diciembre. El lema de la campaña era “Por la vida de las mujeres. Por la salud del mundo. No más violencia!” La campaña de 16 días abarcó y resaltó cuatro fechas importantes relacionadas con la violencia contra la mujer y los derechos humanos: el Día Internacional de No más Violencia contra la Mujer (25 de noviembre), el Día Mundial del VIH (SIDA) (1 de diciembre), el aniversario de la matanza de Montreal (6 de diciembre) y el Día Internacional de los Derechos Humanos (10 de diciembre). La coordinación general de la campaña fue responsabilidad de la ONG Center for Women’s Global Leadership (CWGL), e ISIS Internacional fue responsable de la coordinación de la información para América Latina y el Caribe. 

Esta iniciativa procuraba promover la organización y movilización de la sociedad civil para denunciar varias formas de violencia contra la mujer y robustecer la labor de movimientos de mujeres contra la violencia a nivel internacional. El objetivo principal era vincular la violencia de género y la pandemia de VIH/SIDA, que afecta a un número creciente de mujeres y jóvenes.


En febrero de 2005, la Secretaria Ejecutiva participó, junto a representantes de otras organizaciones intergubernamentales, en un panel de la Comisión de las Naciones Unidas sobre el Estatuto Jurídico y Social de la Mujer, sobre “El Papel de las Organizaciones Intergubernamentales en la formulación de políticas sobre igualdad de género”. 

En marzo de 2005, la CIM asistió al 21º período de sesiones de la Subcomisión sobre la Mujer, la Salud y el Desarrollo, de la OPS, celebrada en Washington, D.C. El tema de la reunión era la “Formulación e implementación de una política de la OPS sobre igualdad de género”. La CIM presentó un documento sobre la “Incorporación de una perspectiva de género e igualdad en las políticas de la OEA: Lecciones Aprendidas”. La OPS, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) también presentaron sus experiencias en esta esfera.

En junio de 2005, la CIM participó como panelista en la teleconferencia Desarrollo con Igualdad y los Objetivos de Desarrollo del Milenio: Desafíos para la Equidad en las Agendas de Trabajo y Comercio. El evento, organizado por el Banco Mundial y el UNIFEM, tuvo lugar en Washington, D.C.
La CIM y la OPS están elaborando una iniciativa conjunta sobre el tema de los aspectos de género del VIH/SIDA, que será presentada a la XXXIII Asamblea de Delegadas de la CIM, en noviembre de 2006. 
Junta Asesora en Género de la Comisión de la ONU sobre Ciencia y Tecnología para el Desarrollo.   En agosto de 2004, la entonces denominada Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la OEA, la CIM y la Junta Asesora en Género de la Comisión de la ONU sobre Ciencia y Tecnología para el Desarrollo, copatrocinaron una reunión de expertos sobre Género y Ciencia y Tecnología para redactar recomendaciones para la integración de la perspectiva de género en las políticas y los programas de ciencia y tecnología en las Américas. Participaron representantes de varios consejos nacionales de ciencia y tecnología, universidades, organizaciones de la sociedad civil y organizaciones internacionales, como CEPAL, UNESCO y OPS. El documento resultante, Recomendaciones para integrar la perspectiva de género en las políticas y programas de ciencia y tecnología en las Américas, fue considerado y aprobado por la Segunda Reunión Preparatoria de la Reunión de Ministros de Ciencia y Tecnología, celebrada en septiembre de 2004, en Washington D.C.  La aprobación definitiva se produjo en la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de la Ciencia y la Tecnología en el Marco del CIDI-OEA, celebrada en noviembre de 2004, en Lima, como una de las iniciativas hemisféricas del Plan de Acción. En 2005, se celebrará una reunión (SEPIA IV) para trazar líneas de acción específicas encaminadas a implementar esas recomendaciones.
Banco Mundial.  La CIM mantiene una estrecha relación e intercambios de información con la Vicepresidencia Jurídica del Banco Mundial respecto de las cuestiones de género y la violencia contra la mujer. En abril de 2004, la CIM participó en la videoconferencia del Banco Mundial “Justicia con perspectiva de género: Revisión de mecanismos de monitoreo para la implementación de convenciones internacionales”, en que se abordaron asuntos relacionados con el género y el acceso a la justicia y la implementación de convenciones internacionales en Venezuela.  La CIM realizó una exposición sobre los resultados del “Proyecto sobre Violencia en las Américas” y de las reuniones subregionales sobre la violencia contra la mujer organizadas por la CIM (2000-2002) y los esfuerzos en relación con el mecanismo de seguimiento de la Convención. Participaron en el diálogo representantes de organizaciones y organismos internacionales, órganos de gobierno, ONG y ministerios de Venezuela.  

Además, en noviembre de 2004, la CIM participó en el taller del Banco Mundial sobre “Las implicaciones de la violencia de género para el desarrollo”, realizado en Washington, D.C., que incluía una sesión sobre los aspectos jurídicos de la violencia de género. Al día siguiente se celebró una reunión con organizaciones internacionales y ONG para debatir una posible colaboración. Se presentó una propuesta al Banco Mundial solicitando apoyo para implementar el Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará.

En mayo de 2005, la CIM fue invitada a formular una exposición sobre la Convención de Belém do Pará y el mecanismo de seguimiento en la teleconferencia del Banco Mundial “Fortalecimiento de las instituciones jurídicas para el desarrollo con equidad en Uruguay”, desde Washington, D.C.

VII. INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES

a) Cooperación con el sistema de la ONU y con Estados miembros de la CARICOM:

Plan Estratégico 2005-2008 del IIN – Presencia del Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas y Estados Miembros de la región Caribe

El proceso que condujo a la formulación de este Plan Estratégico involucró, en distintas instancias de intercambios presénciales y a distancia a los Representantes de los Estados Miembros ante el Consejo Directivo, a los representantes de la región ante el Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas, a las agencias de cooperación y al equipo técnico del IIN y su Dirección General.

En los primeros días de marzo de 2005 se realizó una Reunión de Consulta, convocada en forma abierta al Consejo Directivo y miembros del Comité de los Derechos del Niño de Ginebra, que contó con la participación de representantes de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, México, Panamá, Paraguay y Uruguay y un miembro del Comité de los Derechos del Niño.
En abril de 2005 se realizó un Foro Virtual por Internet con los países del Caribe angloparlante, del que participaron: Barbados, Guyana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Belice y Jamaica. 

El Plan Estratégico 2005-2008, que fue aprobado por su Consejo Directivo a través de la Resolución CD/RES. 01 (E/05), durante la Reunión Extraordinaria celebrada en Brasilia del 22 al 25 de abril de 2005, prevé para el desarrollo de las Líneas Estratégicas que en el Nivel Político se interactúe con mayor intensidad con las demás agencias del Sistema Interamericano y con otros organismos internacionales con competencia en asuntos de niñez como  UNICEF, UNAIDS, CARICOM, OIT, entre otros.

Cooperación con los Estados Miembros para la elaboración de sus Informes al Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas -  El IIN ha desarrollado, en el marco de la cooperación con Save de Children-Suecia, el Soporte para el Monitoreo de Derechos del Niño (SMD), herramienta para la implementación de la metodología para la elaboración de los Informes que los Estados Miembros elevan al Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas.

UNICEF - El IIN participó, a través de su Programa de Promoción Integral de los Derechos de la Niñez (PRODER), en la Consulta para América Latina del Estudio del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la Violencia contra los Niños, las Niñas y los Adolescentes – UNICEF celebrada en mayo de 2005 en Argentina.

En el marco de las alianzas estratégicas que viene desarrollando el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, el 9 de marzo de 2005 visitó las instalaciones del IIN el Director Regional de UNICEF para América Latina y el Caribe, Nils Kastberg, a los efectos de continuar y profundizar el relacionamiento interinstitucional en favor de los niños, las niñas y adolescentes de las Américas, mediante la elaboración de un Convenio marco de Cooperación.

En el marco del Informe 2006 que está elaborando el IIN ha enviado una Consulta Regional “La situación de los Derechos de las Niñas, los Niños y Adolescentes en las Américas”  a informantes calificados entre los cuales se incluyó al Sr. Nils Kastberg, Director Regional de UNICEF para América Latina y el Caribe.

Creación de las Redes Nacionales de Centros de Información sobre Niñez y Familia en los Países del Caribe Angloparlante - En el marco de las actividades del Programa de Información (PIINFA) del IIN, del 19 al 23 de septiembre se realizó una capacitación en Kingston, Jamaica, contando con participantes del país sede, de Antigua y Barbuda y de Trinidad y Tobago. Este evento fue organizado por el “Caribbean Child Development Centre” que funciona en el ámbito de la “School of Continuing Studies of the University of the West Indies”.  De esta manera se integran países del Caribe de habla inglesa a la Red RIIN lo que permitirá la captura e ingreso de información básica sobre niñez y familia de la región a las bases de datos que contienen información sobre los documentos, las organizaciones y los proyectos que se ejecutan en favor de los Derechos de la Niñez.

Durante esta capacitación,  se suscribieron Acuerdos de Cooperación con Antigua y Barbuda y con Jamaica para la creación de dos Centros Nacionales de Información sobre Niñez y Familia en Antigua y Barbuda y en Jamaica, que funcionarán como punto focal de la RIIN y, a la vez,  actuarán como Centro Coordinador para la Red Nacional de Información sobre Niñez y Familia de sus países.

Se instaló el Centro Nacional de Información en el Caribbean Child Development Centre-School of Continuing Studies of the University of the West Indies.
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A través del Programa de Promoción Integral de los Derechos de la Niñez (PRODER) se realizó una consulta directa para elaborar el 6º. Informe, presentado en mayo de 2005, a informantes calificados de Antigua y Barbuda, Bahamas, Dominica, Haití, Jamaica, Santa Lucía, St. Kitts y Nevis y Trinidad y Tobago. Este Sexto Informe se elaboró completando con una síntesis de la información obtenida en el IV y V Informes, correspondientes a los años 2003 y 2004.

Actualmente se está elaborando el 7º. Informe y se han solicitado sus aportes, entre otros Estados Miembros, a: Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Haití, Jamaica, Saint Kitts y Nevis, Suriname, Saint Lucía, San Vicente & las Granadinas, Trinidad y Tobago

Consulta Regional sobre la Intervención del IIN-OEA en el marco de su nuevo Plan Estratégico - Se ha enviado a los Representantes acreditados ante el Consejo Directivo, incluyéndose  Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, Suriname y Trinidad y Tobago.

Proyectos - En el marco de la nueva gestión de la Dirección General del IIN, que inició el 1 de diciembre de 2006, se elaboró un Documento conceptual, “Ejercicio de la gobernabilidad: gestión de los derechos del niño en los países angloparlantes del Caribe”, con un presupuesto de US$90.000 y una duración de tres años.
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*	La ONUDD  creó un software especial, denominado Sistema Nacional de Control de Drogas (NDS) para facilitar el control de sustancias químicas y productos farmacéuticos que contengan drogas controladas. El software incluye una serie de módulos dedicados al las licencias de empresas, un registro de las empresas autorizadas, permisos y controles de importación y exportación y notificaciones previas a la exportación. El mismo facilita la preparación de los informes que exigen los países y/o Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE).





�.	Aparte de la CIM, participaron en el proyecto las Naciones Unidas, a través del Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación para la Promoción de la Mujer (INSTRAW), la Organización Panamericana de la Salud (OPS, el Grupo Interparlamentario Interamericano sobre Población y Desarrollo (GPI) y la Alianza Interamericana para la Prevención de la Violencia de Género desde la Salud (INTERCAMBIOS).
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