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Introducción

La Comisión General, integrada por un representante de cada Estado Miembro, para el período que cubre el presente informe, fue presidida por los Embajadores Ellsworth I.A. John, Representante Premanente de San Vicente y las Granadinas, Izben C. Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis y Denise G. Antoine, Representante Permanente de Grenada.
Este informe presenta una síntesis las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones en torno a los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

I.
MANDATO

De acuerdo con el Artículo 91(f) de la Carta de la OEA, el Consejo Permanente debe presentar a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que estime del caso en relación con los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

De conformidad con el Artículo 16 (d) del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General debe considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, exceptuándose aquellos que en ese mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, debe elevar al Consejo Permanente esos informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución.
En su sesión del 7 de marzo de 2004, el Consejo Permanente asignó a la Comisión General la consideración de los siguientes informes anuales:

· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

· Secretario General

· Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
· Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)
· Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)
· Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)
· Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)
· Organización Panamericana  de la Salud (OPS)
· Instituto Interamericano del Niño (IIN)
· Instituto Indigenista Interamericano (III)
· Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)
· Tribunal Administrativo (TRIBAD)
II.
METODOLOGÍA DE TRABAJO

En su reunión del 6 de abril, la Comisión General, a propuesta de su presidente, aprobó la siguiente metodología de trabajo:

i. De conformidad con lo indicado en el numeral 4 del Artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente, se solicitará la presencia de los presidentes o directores de los órganos, organismos y entidades de la OEA, para que proporcionen la información aclaratoria o complementaria que les sea solicitada o la que consideren indispensable exponer adicionalmente en forma verbal.

ii. Conforme a lo acordado por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), la Comisión General estudiará los proyectos de resolución que incluyan los informes anuales cuando dichos proyectos hayan sido previamente considerados por los respectivos cuerpos directivos de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

iii. Teniendo en cuenta lo dispuesto en el Artículo 38 del Reglamento de la Asamblea General, esta Comisión compilará en un solo documento, las observaciones y recomendaciones que se formulen a los informes anuales que considere esta Comisión, detallando los proyectos de resolución que resulten aprobados.

III.
OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES

La Comisión General, para dar cumplimiento a este mandato, consideró los respectivos informes en sus sesiones de los días 6 y 20 de abril y 22 de mayo de 2006.
Durante las citadas sesiones, la Comisión consideró los siguientes informes:

1. Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General 
En su sesión celebrada el 20 de abril, la Comisión General escuchó las observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General, documento (CP/doc.4081/06) y (CP/doc.4081/06 corr.1).
La Comisión General tomó debida nota de que el informe fue presentado dentro del plazo reglamentario y dejó constancia de las observaciones formuladas por las distintas delegaciones durante la consideración del mismo. 

Se expresó complacencia en cuanto a las acciones emprendidas por la CIM en relación con la promoción de la incorporación de la perspectiva de género en reuniones ministeriales y dentro de la OEA y por las acciones emprendidas para continuar con la ratificación de la Convención de Belén do Pará. Las delegaciones expresaron gran interés en que la Comisión continúe con su activa participación en el seguimiento y desarrollo del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género.

Se destacó la importancia del proyecto para prevenir el "Tráfico de mujeres y niños para fines de explotación sexual en las Américas". De igual manera, se señaló la importancia de los proyectos relacionados con la participación de la mujer en las estructuras de poder y de adopción de decisiones y la erradicación de la pobreza y la discriminación en contra de la mujer.

La Comisión agradeció a la Comisión Interamericana de Mujeres la presentación oportuna de su informe y el cumplimiento de los requisitos que establecen los reglamentos y las resoluciones de la Asamblea General y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los señores representantes al informe anual de la CIM y solicitar que los mismos se eleven oportunamente a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo previsto en el artículo 91 (f) de la Carta.

Asimismo, la Comisión consideró y adoptó los proyectos de resolución “Esfuerzos Hemisféricos para Combatir la Trata de Personas: Recomendaciones y Conclusiones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas” (CP/CG-1675/06 rev.5),  “Mecanismo de Seguimiento de la Implementacion de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”(MESECVI)” (CP/CG-1667/06 rev.1 corr.1), “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género" (CP/CG-1688/06),“Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres" (CP/CG-1665/06 rev.1) y “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA” (CP/CG-1670/06 rev. 1).
2. Informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General 

El 6 de abril la Comisión General escuchó la presentación que hiciera el señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL, sobre el informe anual al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento CP/doc.4076/06 add.1 corr.1.

Una vez escuchada la respectiva presentación, las delegaciones de se pronunciaron sobre el informe, expresando su reconocimiento a las iniciativas adoptadas en el año 2006 por la CITEL para responder a los desafíos que plantea el entorno de telecomunicaciones y para mejorar su capacidad de atender las necesidades de sus Estados Miembros y de sus miembros asociados. De igual forma, agradeció a la CITEL por la presentación del informe dentro del plazo reglamentario y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

Las observaciones y recomendaciones a este informe aparecen consignadas en los proyectos de resolución, “Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL” (CP/CG-/1662/06 rev.1) y "Fortalecimiento de las actividades de la CITEL para promover el desarrollo de las telecomunicaciones en la región" (CP/CG-1663/06 rev.1) adoptados por la Comisión el 20 de abril de 2006.

3. Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) 
La Comisión General, en su sesión celebrada el 22 de mayo de 2006, consideró el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), documento CP/doc.4126/06. Las delegaciones no formularon observaciones y recomendaciones al informe, pero se destacan a continuación algunos aspectos relevantes del mismo:

i. El importante papel que desempeña la CICAD en el esfuerzo que realiza el Sistema Interamericano en la lucha contra el problema de las drogas en todos sus aspectos.

ii. La importancia de los avances obtenidos en relación con el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) como un instrumento fundamental de la cooperación hemisférica y necesaria para la formulación de políticas eficaces en la lucha contra el problema de las drogas en todas sus manifestaciones. 

iii. La exhortación a los Estados Miembros a cumplir con las recomendaciones nacionales y hemisféricas contenidas los informes del MEM y alentarlos a participar en la próxima ronda de evaluación del proceso.

iv. Estas observaciones están recogidas en el proyecto de resolución “Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual 2005 de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)”  (CP/CG-1690/06 ), el cual fue adoptado por la Comisión General el 22 de mayo de 2006. De igual manera, la Comisión adoptó los proyectos de resolución “Modificaciones al Reglamento Modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) sobre Delitos de Lavado Relacionados con el Tráfico Ilícito de Drogas y Delitos Conexos” (CP/CG-1691/06) y “Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)” 



(CP/CG-1689/06 y CP/CG-1689/06 corr.1).

4. Informe anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) 
En su sesión del 20 de abril, la Comisión General consideró el informe anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes documento CP/doc.4084/06. Las delegaciones formularon observaciones y recomendaciones, las cuales se destacan a continuación:
i. Se acordó felicitar al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes por sus actividades en pro de la niñez e instarlo a que continúe con su plan estratégico, a los fines de lograr una promoción integral de los derechos del Niño.

ii. Se destacó que el Instituto ha tenido la habilidad, pese a lo reducido de su staff técnico y a lo limitado de su presupuesto, de marcar una presencia en la región  y dar cumplimiento a los mandatos recibidos de la Asamblea General, los Consejos Directivos y la Secretaría General. 

iii. Se resaltó asimismo que la presencia del IIN en los medios audiovisuales de un gran número de países de la región ha sido algo realmente novedoso y está dejando sentado el compromiso ante la opinión pública regional que tiene la OEA con los derechos de los niños y de las niñas y los adolescentes. 

iv. Se reconoció también la labor del Instituto en la búsqueda de alianzas con los organismos de la sociedad civil y con las agencias no gubernamentales y asimismo la reestructura orgánica que permite trasladar costos al mejoramiento del presupuesto operativo. 

v. Se solicitó mayor información acerca de la forma en que el Instituto está financiando la ejecución de su Plan Estratégico y los mandatos emanados del XIX Congreso Panamericano del Niño.

La Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

Adicionalmente, la Comisión consideró y adoptó “Creación del Fondo para la Niñez y Adolescencia de las Américas” (CP/CG-1695/06).

5. Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) 
La Comisión General, en su sesión del 6 de abril de 2006, consideró el informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), documento CP/doc.4089/06 el cual fue presentado por el Director de ese organismo, el Dr. Chelston W.D. Brathwaite. 

Sobre este informe, la Comisión registró las observaciones formuladas por las delegaciones, quienes agradecieron por la cooperación que brinda el IICA a los países de la región en el sector agropecuario y, en especial, por el plan de modernización del sector rural. Se destacaron las actividades desarrolladas en las áreas de Comercio y Desarrollo de los Agro- negocios, Sanidad Agropecuaria e Inocuidad de los Alimentos, Desarrollo Rural Sostenible, Tecnología e Innovación, Información y Comunicación y Educación y Capacitación.

La Comisión agradeció la presentación de este informe y acordó instar al IICA para que continúe con sus esfuerzos de apoyar a los Estados Miembros de la OEA en su búsqueda del progreso y de la prosperidad en el Hemisferio en el desarrollo de un sector agropecuario competitivo, tecnológicamente preparado, ambientalmente administrado y socialmente equitativo para los pueblos de las Américas.

De igual manera se destacaron las actividades realizadas por el IICA en su calidad de institución asociada al Proceso de Cumbres de las Américas y en atención a los mandatos recibidos.

Asimismo, la Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

6. Informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD)
La Comisión recibió el 20 de abril las observaciones y recomendaciones al informe anual del Tribunal Administrativo de la OEA, CP/doc.4074/06.
La Comisión reconoció las importantes actividades llevadas a cabo por el Tribunal Administrativo de la OEA, destacando la importancia de que el Tribunal actúe como órgano independiente y confiable para la solución y decisión de disputas del personal interno y en asuntos que surjan entre la Organización y sus empleados, así como la iniciativa de mantener un diálogo permanente de cooperación y coordinación con los demás órganos, organismos y entidades de la OEA. De igual manera se destacó la necesidad de llevar a cabo las reformas a las normas internas del Tribunal propuestas en el respectivo informe.
Asimismo, agradeció la presentación de este informe en el plazo reglamentario y decidió elevarlo en su oportunidad al Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA.

7. Informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)

La Comisión General, en la sesión del 20 de mayo, consideró el informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, documento CP/doc.4072/06.
Las delegaciones se pronunciaron sobre el respectivo informe y sobre las actividades del Centro durante este período destacando los esfuerzos del CEJA por generar y difundir instrumentos que mejoren la información sobre justicia en las Américas. De igual forma expresaron su complacencia por las acciones encaminadas a incrementar la cooperación y el intercambio de experiencias entre los actores claves del sector justicia a nivel regional y resaltaron los estudios en profundidad de los sistemas de justicia y el estímulo a planteamientos innovadores en la discusión de reformas judiciales. 

Se dio realce a los proyectos de investigación sobre estadísticas judiciales y sobre seguimiento de las reformas procesales penales, y a los eventos organizados a lo largo de este período. Igualmente se destacó la contribución al proyecto relativo a la prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia. 

Las delegaciones manifestaron que el logro de los objetivos que el Centro se ha propuesto depende en gran medida de los recursos a los cuales pueda tener acceso, por lo cual hicieron un llamado a contribuir con las actividades del CEJA. 
Finalmente, la Comisión agradeció la presentación de este informe y decidió elevarlo a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, junto con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones.

8. Informe Anual del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) 
El 10 de mayo de 2006, la Comisión General tomó nota de la presentación que realizó la Ministra Consejera de la Misión Permanente de Colombia, Dra. María Clara Isaza, sobre el Informe Anual de ese órgano a la Asamblea General, documento CP/doc.4110/06 rev.1, así como de las observaciones y recomendaciones que sobre dicho informe formularon las delegaciones.
Se destacó la celebración del sexto período ordinario de sesiones, y aplaudieron los esfuerzos de la Secretaría del CICTE en la implementación de programas de capacitación, especialmente en las áreas de controles financieros y fronterizos, y la conformación de una base de datos de expertos en asuntos financieros y fronterizos.
La Comisión agradeció la presentación de este informe y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los señores representantes al mismo y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 (f) de la carta de la OEA.

Por último, en la misma sesión  la Comisión aprobó el proyecto de resolución “Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo” (CP/CG-1668/06 rev. 1 corr. 1).
9. Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) 

El 6 de abril de 2006, la Comisión General contó con la presencia de la Doctora  Mirta Roses, Directora General de la OPS, quien presentó una reseña del Informe Anual de ese organismo, documento CP/doc.4097/06.

Durante la consideración del referido informe se resaltó la importancia de las actividades que en materia de salud viene realizando la OPS en los países de Hemisferio, en cumplimiento de sus fines y objetivos. 

Al concluir con la consideración del informe anual de la OPS, la Comisión agradeció a su Directora la presentación y decidió elevarlo al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, con las recomendaciones en él contenidas. 
10. Informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

El 6 de abril de 2006, la Comisión General contó con la presencia del Doctor Santiago Borrero Mutis, Secretario General del Instituto, quien efectuó la presentación del Informe Anual de ese organismo, documento CP/doc.4101/06.

Las delegaciones destacaron algunas de las actividades llevadas a cabo por el Instituto, en particular su participación técnica en la demarcación fronteriza. Asimismo, señalaron la importancia de los resultados obtenidos con la celebración de las Reuniones Técnicas Estatutarias de sus distintas Comisiones.
Al concluir con la consideración del Informe Anual del IPGH, la Comisión agradeció a su Secretario General por su presentación y decidió elevarlo al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, con las recomendaciones en él contenidas. 

11. Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

El artículo 23 (g) del estatuto del CIDI, establece que corresponde al CIDI aprobar el Informe Anual y los informes que debe presentar a la Asamblea General.  En su calidad de Presidente de la Décima Primera Reunión Ordinaria del CIDI, el Embajador presentó el Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/doc. /06) y el Informe de la Décima Primera Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, llevada a cabo en  mayo de 2006 (CP/doc.  /06 ).

12.
Informe Anual del Instituto Indigenista Interamericano (III)

En su sesión del 20 de abril, la Comisión consideró el Informe del Instituto 
Indigenista Interamericano (III), CP/doc.4077/06. Las delegaciones dejaron constancia de su reconocimiento a la labor del Instituto y destacaron la relevancia que tiene el tema de los pueblos indígenas en la agenda de la Organización. Adicionalmente, se obtuvo información adicional acerca de la situación financiera del Instituto.

La Comisión tomó nota de las observaciones presentadas por las delegaciones y se decidió elevarlas al Consejo Permanente a los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA. 


IV. CONCLUSIONES

La Comisión General somete a consideración del Consejo Permanente el presente informe para los fines previstos en el Artículo 91 (f) de la Carta de la OEA, reflejando las observaciones y recomendaciones que las delegaciones han estimado pertinente formular respecto de los informes anuales identificados en el Capítulo I de este documento. 
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