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Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica)
I.
Mandatos


En su trigésimo quinto período ordinario de sesiones, la Asamblea General adoptó la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05) “Reducción de desastres naturales y gestión de riesgos”, mediante la cual, entre otros, respaldaba las “recomendaciones de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre reducción de desastres naturales y gestión de riesgos” (contenidas en el documento CP/CSH-718/05).
En apoyo a estas recomendaciones, la Asamblea General decidió “armonizar la relación entre el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), el Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM), el Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (CIASE)
/ y los otros órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos y el sistema interamericano que tratan asuntos relacionados con los desastres naturales y, en particular, la mitigación a través de la reducción de la vulnerabilidad y la gestión de riesgos, la vigilancia y alerta, la preparación y respuesta para casos de emergencia, la recuperación en casos de desastre y los esfuerzos de reconstrucción” (AG/RES. 2114 (XXXV-O/05), párrafo resolutivo 3). 

Asimismo, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que establecieran un órgano consultivo conjunto de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) para, entre otros, trabajar en la implementación inmediata de las recomendaciones anteriormente mencionadas, y proponer las modificaciones necesarias en los estatutos del FONDEM y del CIRDN para crear un solo comité interamericano permanente para abordar los desastres naturales y otros desastres, y desempeñar las funciones del CIRDN, el Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia y el Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (AG/RES. 2114 (XXXV-O/05), párrafo resolutivo 4).

II.
Órgano Consultivo Conjunto sobre Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos

Instalación y autoridades


El 25 de agosto de 2005, el Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral celebraron una reunión conjunta para dar seguimiento al mandato de la Asamblea General establecido en el párrafo resolutivo 4 de la resolución ((AG/RES. 2114 (XXXV-O/05)), anteriormente mencionada, y estableció el Órgano Consultivo Permanente sobre Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos, de la CSH y la CEPCIDI.


Los Presidentes de la CSH y la CEPCIDI copresidieron el Órgano Consultivo Conjunto (OCC).

Reuniones

El OCC celebró cinco reuniones entre el 12 de septiembre de 2005 y el 16 de mayo de 2006 para considerar los mandatos que le fueron encomendados. 

La primera reunión del OCC fue de carácter informal y tuvo por objeto compartir las experiencias y perspectivas de los gobiernos y de los diversos organismos en las Américas que trabajan en esta área.  Se realizaron las siguientes presentaciones:
/
i. Palabras del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, Doctor José Miguel Insulza

ii. “Reducción de la vulnerabilidad” ( Presentación de la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (ODSMA) de la Secretaría General

iii. “Respuesta y preparación para situaciones de desastre” ( Presentación del Doctor Ciro Ugarte, Programa sobre Preparativos para Situaciones de Emergencia y Socorro en Casos de Desastre de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)

iv. “Gestión de riesgos” ( Presentación de la señora Marlene Attz, Departamento de Desarrollo Sostenible del Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

v. “Reducción de la vulnerabilidad-Gestión de desastres”( Presentación de la señora Christine Herridge y la señora Amy Coughenour de la Fundación Panamericana de Desarrollo (FUPAD)

vi. “Respuesta a situaciones de desastre-Gestión de riesgos” ( Presentación del señor Errol Berkley del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

vii. Presentación del señor Robert Thayer de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) 

viii. Presentación del General de División Keith M. Huber, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID) 

ix. “La experiencia de Chile durante los últimos once años. De Yokohama a Kobe” Presentación a cargo del Doctor Alberto Maturana, Director Nacional de la Oficina de Emergencia Nacional de Chile (ONEMI)

x. “Experiencia de Grenada” ( Presentación del Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada ante la OEA

Durante sus deliberaciones de marzo, abril y mayo de 2006, el OCC escuchó las presentaciones de varios expertos sobre diferentes aspectos del tema:
/
i. “Iniciativa de los Cascos Blancos” ( Presentación del Ministro Carlos Villalba de Argentina, Vocal de la Comisión de Cascos Blancos de Argentina.

ii. “Recomendaciones sobre gestión sistemática de riesgos, incluida la identificación, reducción y transferencia de riesgos” (  Presentación del señor Pedro Bastidas, Especialista del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos.

iii. “Ideas para desarrollar una metodología de financiamiento orientada específicamente hacia la prevención de desastres naturales y la reconstrucción y recuperación en caso de que se produzcan” ( Presentación del señor Kari Keipi Juhani, Especialista Principal de Recursos Naturales del Departamento de Desarrollo Sostenible del Banco Interamericano de Desarrollo.

iv. “La eficacia de la asistencia prestada por el Banco Mundial en casos de desastres naturales (con un enfoque especial en América Latina y el Caribe)”( Presentación del señor Ronald Parker, Oficial Principal de Evaluación, Grupo de Evaluación de Sector y Temática, Departamento de Evaluación de Operaciones del Banco Mundial.

v. "El papel de la reducción de riesgos por medio de códigos edilicios: Principios y costo-beneficio de su implementación" ( Presentación de la señora Sylvana Ricciarini, Directora de Enlaces Internacionales, Operaciones Internacionales, Consejo Internacional de Códigos

vi. “El trabajo de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD) en el área de preparación para casos de desastre, gestión y mitigación de desastres” ( Presentación de la señora Christine M. Herridge, Directora, Gestión de Desastres, FUPAD

vii. “El papel de la Junta de Defensa Interamericana en la respuesta a situaciones de desastres naturales” ( Presentación del Brigadier General Tomás Peña y Lillo, Vicepresidente de la Junta Interamericana de Defensa

El Secretario General Adjunto de la Organización, Embajador Albert R. Ramdin, también se dirigió al OCC en su última reunión del 16 de mayo.

Creación de un nuevo Comité Interamericano Permanente para Abordar los Desastres Naturales y Otros Desastres 


En su segunda reunión celebrada el 13 de mayo de 2006, el OCC estableció el “Grupo de Trabajo para Formular Recomendaciones para la Creación de un Solo Comité Interamericano Permanente para Abordar los Desastres Naturales y Otros Desastres” y eligió al Embajador Shirley como su Presidente.


En su primera reunión del 7 de abril de 2006, el Grupo de Trabajo aceptó la sugerencia de la Secretaría General de convertir al CIRDN en el nuevo comité interamericano permanente extendiendo el alcance de sus funciones a efectos de incorporar las del Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia del FONDEM y las del Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre.  Con este propósito, se acordó modificar los Estatutos del CIRDN y del FONDEM.  En principio, las modificaciones realizadas en el Estatuto del CIRDN permiten:

· que el CIRDN asuma las funciones de los Comités a los que se hace referencia en el estatuto del FONDEM y en la Convención Interamericana;

· que el CIRDN pueda abordar no sólo desastres naturales sino también otros tipos de desastres; 

· contar con un mayor número de miembros, incluyendo todos los órganos, organismos y entidades de la OEA y del sistema interamericano que trabajan en el área de los desastres naturales; y

· la representación en el CIRDN mediante personas designadas por los miembros a efectos de facilitar sus reuniones.

Se realizaron modificaciones complementarias en el Estatuto del FONDEM que básicamente reconocen al CIRDN como el comité que desempeñará las funciones especificadas en el Estatuto del FONDEM.

Al mismo tiempo, se reconoció que si bien la Asamblea General puede encomendar que, en su nueva capacidad, el CIRDN desempeñe las funciones del Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia, la Convención en sí no puede ser modificada salvo por los Estados Parte de la misma.  Se acordó que las modificaciones en el Estatuto del CIRDN eran suficientes para dar lugar a este cambio, hasta que se modifique la Convención.

En su consideración del proyecto de estatuto enmendado del CIRDN y el proyecto de estatuto enmendado del FONDEM, preparados por el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, el Grupo de Trabajo estuvo de acuerdo con algunas modificaciones presentadas por las delegaciones. El Grupo también consideró dos proyectos de resolución por medio de las cuales la Asamblea General puede adoptar dichos estatutos enmendados. Los textos aprobados por consenso se encuentran en los documentos OCC/DN/doc.4/06rev. 1 y OCC/DN/doc.5/06 rev. 1.

Si bien el Grupo de Trabajo cumplió estrictamente con el mandato de crear el nuevo comité y utilizó como guía el intento de la Asamblea General de armonizar la labor de los distintos órganos, también tuvo presente la necesidad de lograr la máxima eficacia.  Por lo tanto, acordó recomendar que se realice un análisis más a fondo del nuevo CIRDN, así como un examen más completo de su estatuto después del próximo mes de junio. El Grupo de Trabajo también recomienda que el nombre del nuevo comité se revise a efectos de que refleje su mandato más amplio de abordar no sólo los desastres naturales sino también otros tipos de desastres.

El Presidente del Grupo de Trabajo presentó un informe al Órgano Consultivo Conjunto el 27 de abril, en el que se incluían estos textos y recomendaciones.
En su reunión del 16 de mayo, el OCC estuvo de acuerdo con las recomendaciones del Grupo de Trabajo, aprobó por consenso los proyectos de resolución y los proyectos de estatutos enmendados, tal y como figuran en los documentos OCC/DN/doc.4/06rev. 2 y OCC/DN/doc.5/06 rev. 2, y acordó transmitirlos a la CSH y a la CEPCIDI para su consideración y posterior transmisión al Consejo Permanente y a la Asamblea General para su adopción.

Proyecto de resolución: Reducción de desastres naturales, gestión de riegos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres 


El 9 de mayo, los Copresidentes del OCC presentaron el proyecto de resolución “Desastres naturales y gestión de riesgos” en seguimiento de la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05).  En la presentación de este proyecto de resolución, el Embajador Shirley señaló que, entre otros, 

· mencionaba los estatutos enmendados del CIRDN y del FONDEM y la necesidad de revisar el estatuto del CIRDN, tal como solicitaron las delegaciones durante las deliberaciones del Grupo de Trabajo para Formular Recomendaciones para la Creación de un Solo Comité Interamericano Permanente para Abordar los Desastres Naturales y Otros Desastres; 

· contemplaba las preocupaciones expresadas sobre la integración de la perspectiva de género en las actividades relacionadas con la reducción de desastres naturales; y 

· proponía un camino a seguir claro y práctico para los trabajos de la Organización en esta área tan amplia.


En la última reunión del 16 de mayo, se examinó el texto del proyecto de resolución y se acordaron las modificaciones propuestas por la sala. El título también se cambió a “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres” El texto fue aprobado por consenso, como figura en el documento OCC/DN/doc.9/06 rev.1. 


El OCC acordó transmitir este proyecto de resolución a la CSH y a la CEPCIDI para su consideración con la recomendación de que se presentara al Consejo Permanente y al CIDI para su aprobación y transmisión posterior a la Asamblea General para su adopción.

III.
Recomendaciones

El 16 de mayo, la CSH y la CEPCIDI celebraron una sesión conjunta para recibir el informe del OCC.  La sesión fue presidida por el Embajador Shirley en su capacidad de Presidente de la CEPCIDI.  Dado que el Presidente de la CSH y los Vicepresidentes se encontraban ausentes, el señor Giovanni Snidle, ex Vicepresidente de la CSH, copresidió la sesión.


Los tres proyectos de resolución fueron aprobados sin comentarios y se acordó su transmisión al Consejo Permanente y al CIDI para su aprobación y posterior transmisión a la Asamblea General para su adopción.  Estos documentos aparecen como apéndices en el informe de la siguiente manera: 

i. Aprobación del Estatuto enmendado del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006) (OCC/DN/doc.5/06 rev. 3) – APÉNDICE I.

ii. Aprobación del Estatuto enmendado del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006) (OCC/DN/doc.4/06 rev. 3) – APÉNDICE II.

iii. Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres (OCC/DN/doc.9/06 rev. 2) – APÉNDICE III.

Nos complace informar al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que el Órgano Consultivo Conjunto ha concluido satisfactoriamente su labor con respecto a los mandatos establecidos en el párrafo resolutivo 4. b) y c) de la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05).  En cuanto a los mandatos en los párrafos resolutivos 4. a) y d), el OCC empezó a considerar muchos aspectos de estas cuestiones, pero dada su naturaleza altamente técnica, concluyó que requieren mayor atención a ese nivel y de la contribución directa del CIRDN y del Departamento de Desarrollo Sostenible.  

Consideramos que el OCC ha concluido su misión, pero que el tema de los desastres naturales todavía requiere de las contribuciones políticas de los Estados Miembros. Por lo tanto recomendamos que la Comisión de Seguridad Hemisférica se encargue de este asunto, en coordinación con la CEPCIDI a fin de evitar la duplicación de esfuerzos.

Nos complace presentar este informe, así como las recomendaciones y documentos contenidos en el mismo.
Ha sido un honor haber tenido la oportunidad de colaborar en este empeño de crear un enfoque institucional más armonioso para abordar las cuestiones relacionadas con los desastres naturales en particular, y con asistencia en caso de otros desastres.  Confiamos en que ello acelere las iniciativas de la OEA en materia de prevención de desastres, reducción de las pérdidas por desastres y respuesta en casos de desastre. 

Debemos reconocer con agradecimiento las aportaciones de todas las delegaciones que han participado en esta tarea y han contribuido a su exitosa conclusión. 

También queremos dejar constancia de nuestro agradecimiento a la Secretaría General por su asistencia y asesoría durante el curso de nuestras deliberaciones.
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Gordon V. Shirley
Esteban Tomic Errázuriz


Representante Permanente de Jamaica
Representante Permanente de Chile


Presidente de la CEPCIDI
Presidente de la CSH

22 de mayo de 2006


ANEXO  I


CONSEJO PERMANENTE Y 

OEA/Ser.T/IX

CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

OCC/DN/doc.5/06 rev. 3

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

18 mayo 2006




Original: inglés

ÓRGANO CONSULTIVO CONJUNTO

SOBRE REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES Y GESTIÓN DE RIESGOS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APROBACIÓN DEL ESTATUTO ENMENDADO DEL
COMITÉ INTERAMERICANO PARA LA REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES

(Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, 

y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente 

del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APROBACIÓN DEL ESTATUTO ENMENDADO DEL
COMITÉ INTERAMERICANO PARA LA REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES

(Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, 

y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente 

del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)
LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTO el Informe del Consejo Permanente sobre la creación de un solo comité permanente para abordar los desastres naturales y otros desastres y las recomendaciones correspondientes contenidas en dicho informe (AG/doc…../06);

RECORDANDO la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05), "Reducción de desastres naturales y gestión de riesgos", la cual exhorta a revisar los Estatutos del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) y del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM), y proponer las modificaciones necesarias para crear un solo comité interamericano permanente para abordar los desastres naturales y otros desastres;

CONSCIENTE de la duplicación en la composición y funciones del Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia bajo el FONDEM, del CIRDN, y del Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia bajo la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre;

REITERANDO:

La importancia de reducir la vulnerabilidad de los Estados Miembros ante los desastres mediante el uso apropiado de prácticas de desarrollo sostenible como un elemento de desarrollo económico y social sostenido; y

La necesidad de fortalecer las actividades de planificación y gestión de desastres de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a fin de responder con mayor eficacia ante los desastres naturales, cada vez más frecuentes en el Hemisferio;
RECONOCIENDO la importancia del CIRDN como uno de los principales instrumentos regionales para asistir a los Estados Miembros para responder ante los desastres naturales; y 

DE CONFORMIDAD con el Artículo 15 del Estatuto del CIRDN vigente, que dispone que las modificaciones al Estatuto podrán ser propuestas por el Consejo Permanente a la Asamblea General para su aprobación,

RESUELVE:

1. Aprobar el Estatuto enmendado del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) adjunto.
2. Declarar que el CIRDN asumirá las responsabilidades y funciones del Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia bajo la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre.
3. Declarar que el CIRDN asumirá asimismo las responsabilidades y funciones del Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia bajo el Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM).

4. Declarar que el Estatuto enmendado del CIRDN entrará en vigor en la fecha de la aprobación de esta resolución.
ANEXO

PROYECTO DE ESTATUTO ENMENDADO DEL COMITE INTERAMERICANO

PARA LA REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES (CIRDN)

CAPITULO I

DE LA NATURALEZA Y LOS PROPOSITOS

Artículo 1


El Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (en adelante "el CIRDN"), es una entidad de la Organización de los Estados Americanos (en adelante "la OEA" o “la Organización”), establecida por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1682 (XXIX-O/99).

Artículo 2

El CIRDN es el foro principal del sistema interamericano para el análisis de temas vinculados con los desastres naturales y otros desastres, incluyendo la prevención y mitigación de sus efectos, en coordinación con los Gobiernos de los Estados Miembros, las organizaciones nacionales, regionales e internacionales competentes, así como organizaciones no gubernamentales.

EL CIRDN se orienta al fortalecimiento de las acciones hemisféricas para lograr la máxima cooperación internacional en apoyo a los esfuerzos nacionales y/o regionales para la oportuna prevención, la preparación, el alerta temprano, la respuesta, la reducción de vulnerabilidad, la atención de emergencias, la mitigación, la rehabilitación y la reconstrucción. 

El CIRDN brindará servicios de asesoramiento al Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) en todas las cuestiones vinculadas a la ayuda de emergencia, incluida la asistencia social, humanitaria, material, técnica y financiera a los Estados Miembros, de conformidad con los Estatutos de dicho Fondo. 

El CIRDN brindará servicios de asesoramiento y coordinación en el marco de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre.

Artículo 3


El CIRDN se rige de acuerdo con este Estatuto. Sus actividades serán realizadas de conformidad con la Carta de la OEA y los mandatos emanados de la Asamblea General de la OEA y el Consejo Permanente.

CAPITULO II

DE LAS FUNCIONES

Artículo 4


El CIRDN presentará al Consejo Permanente:


Informes de progreso anuales sobre la implementación y actualización del Plan Estratégico Interamericano para la Política sobre Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión del Riesgo y Respuesta ante Desastres, que contiene recomendaciones sobre iniciativas relacionadas con los desastres naturales y métodos de financiamiento, poniendo especial acento en las políticas, los programas y la cooperación internacional encaminados a reducir la vulnerabilidad de los Estados miembros a los desastres naturales.

CAPITULO III

DE LA ESTRUCTURA

Artículo 5:
Composición


El CIRDN está integrado por el Presidente del Consejo Permanente de la OEA, el Secretario General de la OEA, el Secretario General Adjunto de la OEA, el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Director General de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Secretario General de Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH), el Presidente de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), el Director General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), y la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

Artículo 6:
De la Presidencia y sus funciones

El Secretario General de la OEA o, en su ausencia, su representante es el Presidente del CIRDN y, en esta capacidad, tiene las siguientes funciones: 

a. Convocar al CIRDN;

b.
Representar al CIRDN ante los demás órganos y organismos de la OEA;

c. Dirigir y coordinar las reuniones que el CIRDN realice con otras entidades encargadas o vinculadas a asuntos relacionados con la prevención y mitigación de los efectos de los desastres naturales;

d. Coordinar el cumplimiento de las funciones del CIRDN;

e.
Invitar, según sea necesario, a participar en las reuniones del CIRDN, con voz pero sin voto, a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y representantes de organizaciones nacionales, subregionales, regionales e internacionales y mecanismos como las Naciones Unidas, el Banco Mundial, el Comité Internacional de la Cruz Roja, la Iniciativa de los Cascos Blancos, el Organismo del Caribe de Medidas de Emergencia en Casos de Desastre (CDERA) y el Centro de Prevención de Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC); 

f. Coordinar la preparación de los informes que el CIRDN presentará al Consejo Permanente.

g. Coordinar la cooperación entre las Autoridades Coordinadoras Nacionales de los Estados Partes de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre y ofrecer a los Estados afectados por un desastre natural notificar a la Oficina del Coordinador de la Asistencia Humanitaria de las Naciones Unidas, y

h. Desempeñar las funciones requeridas por el Artículo VII del Estatuto del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM).

CAPITULO IV

DE LAS REUNIONES

Artículo 7


El CIRDN se reunirá por lo menos dos veces al año.  A discreción de su Presidente, se convocarán reuniones con mayor frecuencia.

Artículo 8


El quórum necesario para la celebración de una reunión del CIRDN estará constituido por más de la mitad de sus miembros.

Artículo 9


En caso de ausencia del Secretario General de la OEA en parte o en la totalidad de una reunión del CIRDN, los demás miembros presentes decidirán por mayoría de votos quién lo sustituirá en la conducción de las deliberaciones durante el lapso de su ausencia.

Artículo 10


En circunstancias especiales, un miembro del CIRDN podrá delegar la representación en algún otro funcionario de alto nivel de la entidad a la que pertenece para que asista a aquellas reuniones cuando al miembro no le sea posible asistir.

Artículo 11

Cada miembro del CIRDN tendrá derecho a un voto. El Comité hará todo lo posible por adoptar sus decisiones y recomendaciones por consenso. Si no fuera posible adoptar decisiones y recomendaciones por consenso, el Comité las adoptará por la mayoría de votos de los miembros.

Artículo 12


El CIRDN se reunirá en la sede de la OEA, excepto cuando decida establecer otra sede para alguna de sus reuniones.

CAPITULO V

DE LOS SERVICIOS DE SECRETARIA

Artículo 13

La Secretaría General de la OEA prestará servicios de secretaría al CIRDN, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización y otros recursos.

CAPITULO VI

DE LAS FINANZAS

Artículo 14


El CIRDN financiará las actividades relacionadas con el artículo 4 de este Estatuto con las contribuciones específicas que solicite a los Estados Miembros de la OEA y a otros Estados y organizaciones internacionales intergubernamentales o con los fondos específicos y fiduciarios que se constituyan de conformidad con los artículos 69 y 70 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización.


Aparte de las contribuciones financieras que se obtengan de conformidad con el párrafo anterior, a los efectos de la asistencia para emergencias prevista en el Artículo V del Estatuto del FONDEM, se pondrán a disposición recursos financieros en el marco del Artículo IV (b) del Estatuto del FONDEM para tales efectos.

CAPITULO VII

DE LAS MODIFICACIONES Y ENTRADA EN VIGOR

Artículo 15


Este Estatuto podrá ser modificado por la Asamblea General por su propia iniciativa o a solicitud del CIRDN.

Artículo 16


El presente Estatuto entrará en vigor en la fecha de su adopción por la Asamblea General de la OEA.
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ÓRGANO CONSULTIVO CONJUNTO

SOBRE REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES

Y GESTIÓN DE RIESGOS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APROBACIÓN DEL ESTATUTO ENMENDADO DEL
FONDO INTERAMERICANO DE ASISTENCIA PARA SITUACIONES DE EMERGENCIA

(Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APROBACIÓN DEL ESTATUTO ENMENDADO DEL
FONDO INTERAMERICANO DE ASISTENCIA PARA SITUACIONES DE EMERGENCIA
(Aprobado por el Órgano Consultivo Conjunto en su reunión celebrada el 9 de mayo de 2006, y por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe del Consejo Permanente sobre la creación de un solo comité permanente para abordar los desastres naturales y otros desastres y las recomendaciones correspondientes contenidas en dicho informe (AG/doc…../06);
RECORDANDO la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05), "Reducción de desastres naturales y gestión de riesgos", la cual exhorta a revisar los Estatutos del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) y del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM), y proponer las modificaciones necesarias para crear un solo comité interamericano permanente para abordar los desastres naturales y otros desastres;
CONSCIENTE de la duplicación en la composición y funciones del Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia bajo el FONDEM, del CIRDN, y del Comité Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia bajo la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre;
REITERANDO:
La importancia de reducir la vulnerabilidad de los Estados Miembros ante los desastres mediante el uso apropiado de prácticas de desarrollo sostenible como un elemento de desarrollo económico y social sostenido; y
La necesidad de fortalecer las actividades de planificación y gestión de desastres de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a fin de responder con mayor eficacia ante los desastres naturales, cada vez más frecuentes en el Hemisferio;
RECONOCIENDO la importancia del FONDEM como uno de los principales instrumentos regionales para asistir a los Estados Miembros para responder ante los desastres naturales; y 
DE CONFORMIDAD con el Artículo XI del Estatuto del FONDEM vigente, que dispone que las modificaciones al Estatuto podrán ser propuestas por el Consejo Permanente a la Asamblea General para su aprobación,
RESUELVE:
5. Aprobar el Estatuto enmendado del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) adjunto.
6. Declarar que el Estatuto del FONDEM modificado entrará en vigor en la fecha de la aprobación de esta resolución.
ANEXO

PROYECTO DE ESTATUTO ENMENDADO DEL FONDO INTERAMERICANO

DE ASISTENCIA PARA SITUACIONES DE EMERGENCIA (FONDEM)

Artículo I

Conforme a la resolución VIII de la Segunda Conferencia Interamericana Extraordinaria, se crea un Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia que a los efectos de este Estatuto, se denominará el Fondo.

Artículo II

El objetivo primordial del FONDEM es apoyar el papel político de la OEA en la materia, y demostrar la solidaridad de los Estados miembros de la Organización, participando en la coordinación de ayuda frente a desastres naturales en el Hemisferio.

Artículo III

El Fondo suministrará auxilio disponible de naturaleza social, humanitaria, material, técnica y financiera, tanto en especie como en servicios, a cualquier Estado miembro de la Organización que estuviese amenazado, hubiera sufrido o estuviera pasando por una situación de emergencia, ocasionada por desastres naturales.

Artículo IV

El Fondo se integrará con:

a. Contribuciones voluntarias de los gobiernos de los Estados miembros, de los países Observadores Permanentes o de otros Estados, de organizaciones internacionales, fundaciones, entidades no gubernamentales, empresas públicas y privadas, y de particulares, y

b. Recursos financieros aprobados por la Asamblea General de la Organización, con cargo a apropiaciones no utilizadas de bienios anteriores.

Artículo V

El Secretario General está autorizado a otorgar ayuda de emergencia hasta por US$25.000 en cada caso, provenientes de apropiaciones no utilizadas de bienios anteriores, acerca de lo cual informará de inmediato al Consejo Permanente. 

Artículo VI

El Comité Interamericano para Situaciones de Emergencia, creado por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. … (XXXVI-O/06), prestará todos los servicios de asesoramiento al Fondo sobre todas las materias vinculadas a la asistencia para situaciones de emergencia y la asistencia social, humanitaria, material, técnica y financiera a los Estados miembros, de conformidad con el Artículo III del presente Estatuto.

Artículo VII
El Fondo actuará bajo la autoridad del Consejo Permanente, el cual establecerá la política general del mismo. El Secretario General será responsable de su administración e informará anualmente al Consejo Permanente sobre las operaciones del Fondo.

Artículo VIII

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, será responsable de la ejecución de las decisiones del Consejo Permanente respecto al Fondo y deberá informar a dicho Consejo sobre el cumplimiento de cada decisión.  Corresponden asimismo al Secretario General las siguientes funciones:

a. Recibir las contribuciones de los donantes y establecer en la Secretaría General, en coordinación con el Consejo Permanente, el mecanismo requerido para el funcionamiento del Fondo y los procedimientos correspondientes.

b. Recibir las solicitudes de ayuda que le presenten los Estados miembros afectados, calificar la procedencia de dichas solicitudes y presentarlas al Consejo Permanente para su aprobación.

c. Gestionar ante los Estados miembros y ante otras entidades que se mencionan en el artículo IV (a) las contribuciones que requiera el Fondo.

d. Establecer relaciones de cooperación y coordinación de recursos y planes de emergencia con el Fondo Central de Respuesta a Emergencias de las Naciones Unidas, el Programa Mundial de Alimentos de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación, la Organización Panamericana de la Salud, la Liga de Sociedades de la Cruz Roja, y demás instituciones internacionales y nacionales cuyas actividades y experiencias puedan ser útiles para el mejor logro de los objetivos del Fondo, e informar al Consejo Permanente de las mismas.

e. Determinar en cada caso los mecanismos específicos para otorgar la ayuda, con la urgencia que la situación lo requiera.

f. Llevar una contabilidad separada de las cuentas del Fondo.

Artículo IX

El Secretario General solicitará a cada Estado miembro que designe un funcionario o una entidad que se encargue de coordinar la participación de ese país en el Fondo. Siempre que fuere posible, este funcionario o entidad deberá ser el mismo que se encargue de los planes para remediar las situaciones nacionales de emergencia y del recibo de ayuda externa en dichos casos.

Artículo X

Los gastos administrativos y los costos de operaciones de misiones de emergencia en que incurra la Secretaría General por el funcionamiento del Fondo se cubrirán con los recursos existentes en dicho Fondo.  El Secretario General está facultado para analizar los aspectos financieros del funcionamiento del Fondo y para presentar las recomendaciones que estime pertinentes al Consejo Permanente de la Organización.

Artículo XI

Las modificaciones al presente Estatuto podrán ser propuestas por el Consejo Permanente a la Asamblea General para su aprobación.

ANEXO III


CONSEJO PERMANENTE Y 
OEA/Ser.T/IX

CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO 
OCC/DN/doc.9/06 rev. 2

INTEGRAL DE LA ORGANIZACIÓN DE 
22 mayo 2006

LOS ESTADOS AMERICANOS
Original: español

ÓRGANO CONSULTIVO CONJUNTO SOBRE


REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES


Y GESTIÓN DE RIESGOS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES, GESTIÓN DE RIESGOS, y

asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres
(Aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente 

del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES, GESTIÓN DE RIESGOS, y

asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres
(Aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Comisión Ejecutiva Permanente 

del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de mayo de 2006)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección que se refiere a los trabajos del Órgano Consultivo Conjunto sobre Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos (AG/doc…../06);
PROFUNDAMENTE PREOCUPADA por la devastación en varios Estados Miembros causada por diversos desastres naturales, incluidos fenómenos tales como la severa temporada de huracanes de 2004 y 2005, los problemas cíclicos asociados con las corrientes de agua caliente en el Océano Pacífico conocidos como el Fenómeno del Niño, inundaciones, deslizamientos de tierra, terremotos, erupciones volcánicas, y maremotos, que han tenido como resultado las pérdidas que han sufrido sus poblaciones, incluida la trágica pérdida de vidas, los daños sustanciales a su infraestructura económica y social, y el impacto negativo resultante en sus objetivos de desarrollo y en sus esfuerzos de erradicación de la pobreza, exacerbados por el desvío hacía la respuesta de emergencias de los recursos financieros dirigidos a respaldar el desarrollo sostenible; 

REAFIRMANDO la importancia de reducir urgentemente la vulnerabilidad de los Estados Miembros a los desastres naturales mediante el desarrollo de estrategias nacionales para la reducción de los desastres naturales, la asistencia mutua y la cooperación técnica, planes de ordenamiento territorial, y el mejoramiento de los códigos de construcción;

RECONOCIENDO la necesidad de integrar la perspectiva de género en las actividades de la Organización relacionadas con la reducción de desastres naturales y gestión de riesgos;

RECONOCIENDO que reducir y mitigar en forma efectiva los desastres naturales depende de un alto grado de la preparación, movilización efectiva, y coordinación por el gobierno a todos los niveles, así como del sector privado, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias, y de la sociedad civil;

RECONOCIENDO:

El papel importante que desempeña la Comisión de Seguridad Hemisférica en la coordinación de la cooperación entre los órganos y mecanismos de la Organización relacionada con desastres naturales y los originados por el hombre, dentro del marco de la Declaración sobre Seguridad en las Américas;

Los trabajos realizados por el Órgano Consultivo Conjunto sobre Desastres Naturales y Gestión de Riesgos establecido en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) en sus esfuerzos para avanzar y profundizar la consideración de la temática relativa a la reducción de los desastres naturales y la gestión de riesgos en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2114 (XXXV-O/05); 

Que el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), de acuerdo con las modificaciones de su Estatuto y del Estatuto del Fondo Interamericano de Asistencia Para Situaciones de Emergencia (FONDEM) aprobadas por este período ordinario de sesiones de la Asamblea General, es un principal mecanismo regional para asistir a los Estados Miembros en la preparación, respuesta y reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales y otros desastres, así como el órgano asesor al FONDEM y a los Estados Parte de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre; 

Los compromisos asumidos por los Estados Miembros de cumplir con las metas de reducción de riesgos de desastres naturales establecidas en el Marco de Acción de Hyogo, adoptado en la Conferencia Mundial sobre Reducción de Desastres (Kobe, Japón, 18-22 de enero de 2005), incluido el importante papel que desempeñan las organizaciones regionales en ayudar a alcanzar esas metas; y 

La necesidad de continuar el fortalecimiento de las actividades de planificación y gestión de la Organización para responder con mayor eficacia a los frecuentes desastres naturales en el Hemisferio;

RECORDANDO:


Las resoluciones adoptadas con anterioridad sobre el tema de la reducción de los desastres naturales y gestión de riesgos AG/RES. 2114 (XXXV-O/05), sobre el tema de la reducción de los desastres naturales AG/RES. 2024 (XXXIV-O/04), AG/RES. 1955 (XXXIII-O/03), y AG/RES. 1885 (XXXII-O/02), y sobre mecanismos de la OEA para la reducción de los desastres naturales AG/RES. 1803 (XXXI-O/01) y AG/RES. 1755 (XXX-O/00); y

Que por medio del Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005, los Estados miembros se comprometieron a mejorar sustancialmente la capacidad nacional, regional y hemisférica de mitigación de riesgo para implementar sistemas de alerta temprana que sean rentables y robustos y mejorar las capacidades de recuperación de desastres y reconstrucción, en colaboración con instituciones regionales relevantes. Explorar con las instituciones regionales e internacionales relevantes, el desarrollo coordinado de sistema público-privados de seguros eficaces de riesgos de catástrofes;

TOMANDO EN CUENTA que la Tercera Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio, celebrada en Recife, Brasil, en octubre de 2005, expresó en la Declaración de Recife su preocupación por el impacto de los desastres naturales sobre cuestiones relacionadas con la gobernabilidad democrática, tales como los esfuerzos por reducir la pobreza y lograr un desarrollo más inclusivo para reducir la desigualdad social y regional; y

TOMANDO NOTA:

De las iniciativas de coordinación continuas de la Secretaría General, por medio de la Oficina del Secretario General Adjunto y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, con la participación de instituciones financieras internacionales, y la importante labor realizada por los órganos, organismos, y entidades del sistema interamericano, en asuntos relacionados con los desastres naturales dentro de sus áreas respectivas de competencia; y

Del esfuerzo realizado por la Junta Interamericana de Defensa (JID) en materia de asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre prevención y mitigación de desastres naturales, lo que ha contribuido a asistir a poblaciones afectadas por dichos desastres,

RESUELVE:

1. Mantener como una prioridad de alto nivel el tratamiento del asunto de reducción de desastres naturales, gestión de riesgo, y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres.

2. Encomendar al Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) para que:

a. Trate los asuntos relacionados con los desastres naturales y, en particular, la mitigación a través de la reducción de la vulnerabilidad y la gestión de riesgos, la vigilancia y alerta, la preparación y respuesta para casos de emergencia, la recuperación en casos de desastre y los esfuerzos de reconstrucción; y

b. Trabaje en la implementación inmediata de las recomendaciones del Consejo Permanente acerca de la gestión sistemática de riesgos, incluida la identificación reducción y transferencia de riesgos, dirigidas a la OEA y sus órganos subsidiarios.

3. Para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, en coordinación con el CIRDN y con el apoyo de sus integrantes:

a. Mejore el análisis económico de costo y beneficio de la reducción y prevención de riesgos de desastres naturales, en consulta con el Banco Mundial y bancos de desarrollo subregionales;

b. Identifique financiamiento orientado específicamente hacia la prevención de desastres naturales y la reconstrucción y recuperación en caso de que se produzcan, e informar al respecto al CIRDN; y

c. Desarrolle sus trabajos teniendo en cuenta la perspectiva de género.

4. Solicitar a la Secretaría General, que a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, colabore también, según sea necesario, con el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en el suministro de apoyo técnico a la reunión ministerial sobre descentralización y su Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) para el análisis y promoción de información e intercambio sobre aspectos de la reducción de desastres naturales y gestión de riesgos, lo cual tiene un impacto sobre los esfuerzos de los Estados Miembros para fortalecer la gobernabilidad democrática.

5. Solicitar al Consejo Permanente que elabore recomendaciones para la consideración del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General para la modificación del Estatuto del CIRDN a fin de adecuar sus objetivos, funciones, estructura, y capacidad de movilizar recursos a sus nuevos mandatos.
6. Solicitar asimismo al Consejo Permanente que considere la posibilidad de convocar, en la fecha apropiada, una reunión de autoridades nacionales de alto nivel en materia de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos, con la participación del sector privado, entidades y organismos subregionales, nacionales e internacionales, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias y de la sociedad civil.
7. Solicitar además al Consejo Permanente que analice, con la ayuda de la Secretaría General y en consulta con el CIRDN, la conveniencia y viabilidad de utilizar un equipo técnico que pertenezca a la Red Regional de Voluntariado Humanitario, como un mecanismo de respuesta rápida que le permita a la Organización instalarse en el escenario del desastre, a solicitud del Estado afectado, para contribuir en la coordinación de ayuda e interactuar con la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios de las Naciones Unidas, según corresponda, así como con los equipos especializados y equipos locales.
8. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible:
a. Brinde asesoría sobre la reducción de los desastres naturales y la gestión de riesgos al Consejo Permanente; 
b. Brinde apoyo técnico y asesoría sobre la reducción de los desastres naturales y la gestión de riesgos al CIRDN; y
c. Trabaje en estrecha colaboración con el sector privado, organizaciones internacionales, regionales, subregionales y nacionales de preparación y respuesta ante desastres naturales, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias, y de la sociedad civil.
9. Instar a los Estados Miembros a que establezcan cronogramas breves para la implementación de las recomendaciones establecidas en el Plan Interamericano Estratégico para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP), elaborado por el CIRDN, dirigidas a reducir el costo del impacto de los peligros naturales que conducen al desastre y el número de personas que necesitan atención durante un desastre.

10. Instar a la comunidad internacional y las instituciones financieras internacionales a que proporcionen recursos para programas multinacionales de gestión de riesgos que se centren en cada una de sus tres esferas principales: identificación, reducción y transferencia de riesgos.

11. Alentar activamente la preparación y el intercambio de planes nacionales de preparación y respuesta a los desastres y mitigación de los mismos a fin de facilitar un apoyo  más eficaz de los miembros de la comunidad internacional.

12. Instar a los Estados Parte de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre que designen una Autoridad Nacional Coordinadora de conformidad con los términos de la Convención y notifiquen dicha designación a la Secretaría General.

13. Invitar a los Estados Miembros que aún no hayan ratificado la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre a que consideren la firma y/o ratificación de la Convención, según proceda, y adopten las medidas necesarias para su eficaz implementación.

14. Solicitar al CIRDN y a la Secretaría General que sometan un informe conjunto anual al Consejo Permanente sobre su cumplimiento con los mandatos de la Asamblea General y el Estatuto del CIRDN.
15. Encomendar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que lleven a cabo las actividades mencionadas en esta resolución, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

16. Solicitar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

17. Solicitar al Secretario General que transmita una copia de esta resolución al Secretario General de las Naciones Unidas.
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�.	El CIASE se menciona en la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre 


�.	Enumeradas en orden cronológico de presentación. 


�.	Ídem





