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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

ESFUERZOS HEMISFÉRICOS PARA COMBATIR LA TRATA DE PERSONAS: RECOMENDACIONES Y CONCLUSIONES DE LA PRIMERA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS
(Aprobado por la Comisión General en su sesión del 22 de mayo de 2006)

LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO PRESENTE las resoluciones AG/RES. 2019, (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) y AG/RES. 2118 (XXXV-O/05); así como también las Recomendaciones y Conclusiones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, realizada en la Isla de Margarita, Venezuela, del 14 al 17 de marzo de 2006; y las recomendaciones de la VI Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, (REMJA VI), reunidos en Santo Domingo, República Dominicana, del 24 al 26 de abril de 2006;

VISTO el Informe Anual de Actividades realizadas por la Sección contra la Trata de Personas de la Organización de los Estados Americanos (OEA/doc.4105/06);
CONSIDERANDO:
Que el aumento del delito de la trata de personas en el Hemisferio así como de las repercusiones económicas, sociales y humanas que genera; 
Que la pobreza, la inequidad y la exclusión social en el hemisferio son factores que incrementan la vulnerabilidad de las personas, especialmente de mujeres, niñas y niños, para convertirse en víctimas de los traficantes que en numerosas ocasiones forman parte de grupos delictivos organizados, que operan tanto a nivel interno como transnacional; 
El compromiso adquirido por los Estados Miembros de mejorar la capacidad para identificar, investigar, juzgar y sancionar a los responsables de la trata de personas especialmente mujeres y niños y brindar una debida asistencia y protección a sus víctimas, en el marco del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional;
Que la trata de personas viola  los derechos humanos de las víctimas y afecta a  la sociedad en general, puede dar lugar a la ruptura de familias y comunidades y facilita el crecimiento de la delincuencia organizada y otras actividades ilícitas; priva a los países de capital humano e impide de ese modo el desarrollo; incrementa los costos de salud pública y socava el cumplimiento de la ley,  lo que se ve agravado por la falta de recursos y en los casos en que hay corrupción.
Que la trata de personas ocurre dentro y través de las fronteras nacionales; y 

Asimismo, la necesidad de fortalecer la respuesta, a nivel doméstico y hemisférico, contra la trata de personas incluyendo, cuando sea necesario, enmendar las leyes y políticas internas, con miras a desarrollar acciones de prevención y combate eficaces a la trata, especialmente de mujeres, niñas y niños y prestarles una adecuada protección y asistencia a las víctimas, respetando los derechos humanos y la dignidad del ser humano y dentro del marco del Protocolo; 
RECONOCIENDO los esfuerzos realizados por los Estados Miembros en la lucha contra la trata de personas y recordando el compromiso de nuestros gobiernos de fortalecer la cooperación regional e internacional para combatir este delito grave que, la mayor parte de las veces, es una expresión de la delincuencia organizada transnacional; y 

TENIENDO PRESENTE el compromiso asumido por los estados Miembros, durante la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas realizada en Venezuela del 14 al 17 de marzo de 2006, de considerar la firma y ratificación, ratificación o adhesión, según sea el caso, e implementar a la brevedad posible el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y otros instrumentos internacionales relevantes en la materia;

TENIENDO EN CUENTA igualmente  la necesidad de que,  como primer paso en la implementación de las obligaciones internacionales asumidas al ratificar el mencionado Protocolo, los Estados parte tipifiquen en su legislación interna el delito de la trata de personas, de conformidad con sus disposiciones,

RESUELVE: 

1. Reiterar el compromiso de combatir el delito de la trata de personas, con base en un enfoque integral que tome en cuenta la prevención de la trata, la persecución a sus autores, la protección, la asistencia y el respeto de los derechos humanos de las víctimas, así como el fortalecimiento de la cooperación internacional en la materia y la implementación del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa a la Convención de las Naciones Unidas contra la delincuencia Organizada Trasnacional y otros instrumentos internacionales relevantes.
2.  Acoger las Conclusiones y Recomendaciones emanadas de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas de los Estados Miembros de la OEA, celebrada en Isla de Margarita, Nueva Esparta, Republica Bolivariana de Venezuela del 14 al 17 de marzo de 2006, las cuales hacen parte de esta resolución y constituyen un aporte fundamental para el diseño de una estrategia de cooperación internacional; así como también para la identificación de acciones nacionales y hemisféricas, y medidas para reforzar el combate contra la trata de personas. 
3. Alentar los Estados Miembros a tomar las medidas necesarias para implementar, según sea apropiado, las Conclusiones y Recomendaciones de la primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.

4. Exhortar también a los estados miembros que aun no lo han hecho, a que consideren ratificar, adherir o aceptar,  según sea el caso, la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional y su Protocolo  para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, así como las demás iniciativas y acciones dirigidas a la prevención de la trata de personas, la persecución a sus autores y la protección y asistencia a sus víctimas.
5. Solicitar al Consejo Permanente que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica continúe con el tratamiento de este tema, teniendo en cuenta el carácter integral y transversal para su tratamiento.


6 
Solicitar a la Secretaría General que de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, tome las medidas necesarias, según sea apropiado, para implementar las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades nacionales en Materia de Trata de Personas. 

7.
Solicitar a los órganos, organismos, entidades y mecanismos ejecutantes de dichas Recomendaciones adoptar un enfoque integral y transversal con respecto al tema de trata de personas. 


8.
Reconocemos el importante papel de la sociedad civil en el combate de todos los aspectos de la trata de personas, y recomendar que los Estados miembros continúen el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil en sus esfuerzos contra la trata de personas.

9.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su Trigésimo Séptimo (XXXVII) Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General sobre el cumplimiento de esta resolución.
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