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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL 

DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO 

(Aprobado por la Comisión General en la reunión celebrada el 23 de mayo de 2006)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTA la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04) titulada “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” y reiterando la importancia de todos sus considerandos;

TOMANDO EN CUENTA su resolución AG/RES. 2123 (XXXV-O/05), “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”; 

TENIENDO PRESENTE que en la Declaración de Mar del Plata, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron que “el crecimiento económico sostenido, con equidad e inclusión social, es una condición indispensable para crear empleo, enfrentar la pobreza extrema y superar la desigualdad en el Hemisferio.  Para ello, es necesario mejorar la transparencia y el clima de inversión en nuestros países, acrecentar el capital humano, estimular el aumento de los ingresos y mejorar su distribución, promover  la responsabilidad social de las empresas, y alentar tanto el espíritu de empresa como una vigorosa actividad empresarial”,

RESUELVE:

1.
Reconocer los logros alcanzados por la III Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa: “Quién es responsable de la responsabilidad?” celebrada en Santiago, Chile, del 27 al 27 de septiembre de 2005, en la cual participaron especialistas internacionales en distintos campos relacionados con la responsabilidad social de las empresas, así como asociaciones gremiales, líderes empresariales, representantes de gobierno y de la sociedad civil, creando una importante plataforma de diálogo e intercambio de experiencias para avanzar en la implementación de políticas de responsabilidad social y ambiental. 

2.
Tomar nota de la celebración de la IV Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa: “Un buen negocio para todos” que se celebrará en Salvador, Bahía, Brasil, del 10 al 12 de diciembre de 2006, y alentar la participación de los Estados Miembros.  Asimismo, encomendar a la Secretaría General que participe en ese evento, realizando posteriormente el informe correspondiente, invitando a representantes del Banco Interamericano de Desarrollo para que informen sobre los resultados de dicha Conferencia.

3.
Instar a los gobiernos de los Estados Miembros a que promuevan programas e iniciativas sobre la responsabilidad social de las empresas y a que adquieran mayor conocimientos sobre los actuales principios voluntarios y lineamientos reconocidos internacionalmente, así como sobre iniciativas del sector privado en esta área, y cuando corresponda, de acuerdo a las circunstancias, a que apoyen tales principios e iniciativas.
4.
Alentar a los Estados Miembros a desarrollar, promover y proporcionar una mayor diseminación de información, intercambio de experiencias e información, capacitación y concienciación en materia de responsabilidad social de las empresas.  Asimismo, alentarlos a que faciliten una adecuada participación y cooperación del sector privado, las asociaciones empresariales, los sindicatos, las instituciones académicas y las organizaciones de la sociedad civil, en estos esfuerzos.

5.
Encomendar al Secretario General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), acompañe los esfuerzos del Banco Interamericano de Desarrollo y de otros organismos internacionales y contribuya con el intercambio de información y la formulación de capacidades, de manera que los Estados Miembros estén en posibilidades de promover la responsabilidad social de su propia comunidad empresarial
6.
Recomendar a los gobiernos de los Estados Miembros que consideren participar activamente en las negociaciones que se están desarrollando en la Organización Internacional para la Estandarización tendientes a la creación de un estándar de responsabilidad social de las empresas (ISO 26000).
7.
Encomendar a la Secretaría General que, con los recursos externos que se puedan movilizar, apoye lo dispuesto en los puntos resolutivos 4 y 7 de esta resolución.

8.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de esta resolución.
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