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Original: inglés
El Secretario del Consejo Permanente saluda atentamente a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informar que la Presidencia ha convocado una sesión extraordinaria del Consejo el jueves 25 de mayo de 2006, a las 11:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar.
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Asimismo, el Secretario desea informar que, antes de esta sesión extraordinaria, se celebrará una sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) a las 10:30 a.m. para recibir el Informe Conjunto de la Comisión de Seguridad Hemisférica y la CEPCIDI sobre Reducción de Desastres Naturales, Gestión de Riesgos y Asistencia en Casos de Desastres Naturales y Otros Desastres, así como los proyectos de resolución correspondientes.


A continuación se adjuntan las órdenes del día.
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PROYECTO DE

ORDEN DEL DÍA 

 TITLE  \* MERGEFORMAT 
REUNIÓN CONJUNTA DEL CONSEJO PERMANENTE

Y LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI)


Fecha:
Jueves 25 de mayo de 2006

Hora:
10:30 a.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar 
1. Informe Conjunto sobre Reducción de Desastres Naturales, Gestión de Riesgos y Asistencia en Casos de Desastres Naturales y Otros Desastres (CP/CSH-774/06)
· Proyectos de resolución:

i. Aprobación del Estatuto enmendado del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (OCC/DN/doc.5/06 rev. 3) 

ii. Aprobación del Estatuto enmendado del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (OCC/DN/doc.4/06 rev. 3) 

iii. Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres (OCC/DN/doc.9/06 rev. 2) 

2. Otros asuntos


OEA/Ser.G


CP/OD-1553/06

24 mayo 2006


Original: inglés

PROYECTO DE

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN EXTRAORDINARIA

Fecha:
Jueves, 25 de mayo de 2006


Hora:
11:00 a.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

11:00 a.m.
1. Informe Anual del Secretario General a la Asamblea General (CP/doc.4130/06)
2. Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica 2005-2006 (CP/CSH-776/06)
· Proyectos de resolución:
i. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/CSH-754/06 rev. 2)

ii. Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos nucleares (CP/CSH-757/06 rev. 2)

iii. Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe (CP/CSH-762/06 rev. 4)

iv. Cooperación para la seguridad en el Hemisferio (CP/CSH-753/06 rev. 5)

v. Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-750/06 rev. 4)

vi. Limitación de gastos militares y la promoción de mayor transparencia en la adquisición de armamentos en las Américas (CP/CSH-765/06 rev. 2)

3. Segundo informe trimestral del Secretario General sobre la situación en Haití (CP/doc.4135/06)
4. Proyecto de resolución sobre el fortalecimiento de la democracia y el desarrollo socioeconómico en Haití (CP/doc.4131/06)

5. Informe del Presidente de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional (CE/DOT-44/06)

· Proyecto de resolución (CE/DOT-45/06 rev.2)

6. Consideración del proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (CP/CISC-244/06 rev.1)
7. Informe del Presidente de la CISC mediante el cual transmite las recomendaciones de la Comisión sobre solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA de conformidad con el artículo 6 de las directrices [CP/RES. 759 (1217/99)] (P/CISC-253/06)
8. Presentación del Representante Permanente de Panamá, Embajador Arístides Royo

9. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión General:

a. Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA (CP/CG-1670/06 rev.1)
b. Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género (CP/CG-1688/06 corr. 1)
c. Creación del Fondo para la Niñez y la Adolescencia de las Américas (CP/CG-1695/06)
d. Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio  (CP/CG-1671/06 rev.1)
e. Fortalecimiento de los partidos políticos y otras organizaciones políticas para la gobernabilidad democrática (CP/CG-1681/06)

f. Cooperación entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y la Secretaría del Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de Integración Centroamericana, la Secretaría General de la Comunidad del Caribe y la Secretaría de la Asociación de los Estados del Caribe (CP/CG-1679/06 rev.1)

g. Observaciones y recomendaciones sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (CP/CG-1683/06 rev.1)

h. Observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1690/06)

i. Modificaciones al reglamento modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) sobre delitos de lavado relacionados con el tráfico ilícito de drogas y delitos conexos (CP/CG- 1691/06)

j. Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1689/06 y CP/CG-1689/06 corr. 1)
k. Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas: Conclusiones y recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (CP/CG-1675/06 rev. 5)
l. Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio (CP/CG-1684/06)

Con asuntos pendientes
m. Combate a la explotación sexual, el tráfico ilícito y la trata de niños, niñas y adolescentes en el Hemisferio (CP/CG-1694/06)

n. La extradición y la denegación de refugio a los terroristas:  Mecanismos de cooperación en la lucha contra el terrorismo (CP/CG-1687/06)
o. Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia (CP/CG-1682/06 rev.1) 
p. Promoción de la participación del sector privado en las actividades de la OEA (CP/CG-1692/06 rev. 1)

10. Consideración del proyecto de resolución “Reuniones de la OEA - Criterios de financiamiento y directrices presupuestarias” (CP/CAAP-2847/06)

11. Remisión de documentos:
a. Nota de la Misión Permanente de El Salvador mediante la que transmite el proyecto de resolución “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas” (CP/doc.4132/06)
b. Nota de la Misión Permanente de El Salvador mediante la que transmite el proyecto de resolución “Modernización y Automatización de Sistemas y Procesos Electorales en el Hemisferio” (CP/doc.4133/06)
c. Nota de la Misión Permanente de Chile mediante la cual transmite el proyecto de resolución “Transparencia, Participación de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Uso de las Tecnologías de Información en las Compras Gubernamentales” (CP/doc. 4136/06)
d. Nota de la Misión Permanente de Belice mediante la cual transmite el proyecto de resolución “Poblaciones migratorias y patrones de migración en las Américas”
3:00 p.m.
12. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:

a. Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/CAJP-2380/06)
b. Programa de Acción sobre el Decenio de las Américas por los derechos y la dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) (CP/CAJP-2359/06 rev. 3)

c. Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) (CP/CAJP-2376/06 rev. 2).
d. Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) (CP/CAJP-2376/06 rev. 2)  Fortalecimiento de las Actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas  (CEJA) (CP/CAJP-2390/06 rev. 1)
e. Cuarta Conferencia Especializada sobre Derechos Internacional Privado (CP/CAJP-2387/06 rev. 2)
f. Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2386/06 rev. 3)
g. Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares (CP/CAJP-2367/06 rev.2)
h. Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación (CP/CAJP-2400/06 rev .1)
i. Cooperación entre los Estados Miembros en la lucha contra la corrupción y la impunidad (CP/CAJP-2395/06 rev. 1)
j. Observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2401/06 rev.1 corr.1).
k. Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión (CP/CAJP-2349/06 rev. 2)
l. Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias (CP/CAJP-2351/06 rev. 4)

m. Cooperación entre los Estados Miembros de la OEA para asegurar la protección de los derechos humanos y la lucha contra la impunidad (CP/CAJP-2396/06 rev. 2)

n. Protección de los solicitantes de la condición de refugiado, los refugiados y repatriados en las Américas (CP/CAJP-2377/06 rev. 2)

o. Desplazados internos (CP/CAJP-2347/06 rev. 4)

p. La protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo (CP/CAJP-2350/06 rev.4)

q. Promoción y respeto del derecho humanitario internacional (CP/CAJP-2346/06 rev.4)

r. Proyecto de declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2391/06 rev.3)

s. Fortalecimiento y perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas (CP/CAJP-2394/06 rev.2)

t. Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (OMBUDSMEN) (CP/CAJP-2373/06 rev. 3)

u. Observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2404/06 rev.1 corr.1).

v. Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación (CP/CAJP-2370/06 rev. 3)

w. Obligación de los Estados Miembros de respetar las normas y principios del derecho internacional contenidos en la Carta de la OEA para preservar y fortalecer la paz continental (CP/CAJP-2366/06 rev. 3)
13. Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a la Asamblea General (CIDI/doc. 4/06 rev. 1)
· Proyectos de resolución:
· Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009

· Reiteración y renovación de los compromisos y mandatos en el área de cooperación interamericana para el desarrollo integral

· Erradicación del analfabetismo y la lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

· Informe de la XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

· Informe de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

· Informe de la Cuarta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos

· Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Cultura en el marco del CIDI

· Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social

· Informe sobre las actividades de la Comisión Interamericana sobre Desarrollo Social

· Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades sobre Desarrollo Sostenible

· Fomento del desarrollo del turismo 

· Modificación del Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y del Estatuto de la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo 

· Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

14. Otros asuntos
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