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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE EL SALVADOR
REMITIENDO PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA EL
TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS"
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA
PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS

(Presentado por la Delegación de El Salvador y copatrocinado
por las delegaciones de Belice y Panamá)

LA ASAMBLEA GENERAL,

PREOCUPADA por los problemas de seguridad ciudadana, principalmente en las grandes ciudades, los cuales afectan la calidad de vida de sus habitantes;

RECORDANDO su resolución AG/RES.2144 (XXXV-0/05) "Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas";

RECONOCIENDO que las pandillas constituyen un problema que comparten principalmente los países de América Central y América del Norte; y que requieren de un profundo análisis, ya que representan un desafío que debe reconocer antes que nada la conveniencia y urgencia de incrementar el conocimiento sobre las necesidades de sus miembros;

DESTACANDO que en la Declaración de la IV Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, Argentina, los Mandatarios enfatizaron su preocupación por el problema de las pandillas delictivas y sus aspectos conexos, así como sus efectos en el entorno económico y social que ponen en riesgo los progresos alcanzados por nuestras sociedades en el proceso de estabilidad, democratización y desarrollo sostenible, situación que requiere una acción complementaria y urgente para promover la prevención de hechos delictivos, enjuiciar a aquellos que los cometan, rehabilitarlos, reinsertarlos, así como crear oportunidades para facilitar el acceso de los jóvenes al trabajo decente";

TOMANDO EN CONSIDERACIÓN los resultados de los estudios realizados por diferentes organismos internacionales y por algunos Estados Miembros, alrededor del tema de las pandillas, los cuales concluyen que se trata de un tema muy complejo, el cual debe abordarse desde un enfoque integral, que incluya entre otros, la prevención, el apoyo social, el respeto y la protección de los derechos humanos, y la aplicación de la ley nacional.

VISTAS las conclusiones y recomendaciones emanadas de los siguientes eventos: la "Reunión sobre pandillas delictivas transnacionales: características, importancia y políticas públicas, y su relación con el problema de las drogas en el contexto de la delincuencia organizada transnacional", celebrada en Tapachula, Chiapas, México, en junio de 2005, por iniciativa de la Secretaría General; y del "Primer foro regional sobre prevención social de la violencia, rehabilitación y reinserción de jóvenes en situación de riesgo o en conflicto con la ley", realizado en San Salvador, en septiembre del mismo año, por iniciativa de El Salvador, para contribuir a la búsqueda de soluciones a dicho fenómeno, desde la perspectiva social y humana del mismo; y
TOMANDO NOTA de la creación de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, y dentro de ella, del Departamento de Seguridad Pública, responsable, entre otros, de coordinar los esfuerzos de la Secretaría General en temas relacionados con la seguridad ciudadana,
RESUELVE:

1. Instruir a la Secretaría General a que, a través de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional:

a) Apoye a los Estados Miembros en la organización de reuniones que puedan realizar en los ámbitos regional, subregional y nacional sobre los diferentes aspectos de las pandillas; consolide y difunda sus resultados; y de seguimiento, en lo pertinente, a sus conclusiones.

b) Coordine sus trabajos sobre pandillas con los de otros organismos internacionales, organismos de derechos humanos y organizaciones de la sociedad civil organizada, incluyendo en éstas últimas a la empresa privada.

2. Instruir a la Secretaría General llevar a cabo, según corresponda, las actividades mencionadas en la presente resolución de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

3. Encomendar al Consejo Permanente que de seguimiento a la presente resolución y presente un informe sobre su cumplimento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
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