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LA ASAMBLEA GENERAL,
CONSIDERANDO:

Que los orígenes del Comité Jurídico Interamericano se remontan a la Tercera Conferencia Internacional Americana, la que, el 23 de agosto de 1906, creó la Junta Internacional de Jurisconsultos, la que fue sustituida por el Comité Interamericano de Neutralidad, constituido por la Primera Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, celebrada en septiembre-octubre de 1939 y que, por resolución de la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores, llevada a cabo en 1942, pasó a denominarse Comité Jurídico Interamericano, siendo así incorporado en 1948 a la Carta de la Organización como Comisión Permanente del Consejo Interamericano de Jurisconsultos y, posteriormente, como órgano principal de la OEA, mediante el Protocolo de Buenos Aires, de 1967;

Que de conformidad con sus mandatos, el Comité Jurídico Interamericano y sus predecesores, como órganos consultivos sobre asuntos jurídicos del sistema interamericano, han realizado una importante labor en la codificación y desarrollo progresivo del derecho internacional en el hemisferio, contribuyendo de esa manera a la tradición jurídica singular que distingue a las Américas en la comunidad internacional;
Que la tradición jurídica singular de las Américas se encuentra reflejada en la Declaración de Panamá sobre la contribución interamericana al desarrollo y codificación del derecho internacional, adoptada por la Asamblea General de la OEA el 5 de junio de 1996; y
Que, por lo mismo, la conmemoración del Centenario de la labor del Comité Jurídico Interamericano constituye una oportunidad para resaltar el significativo rol que ha tenido en el derecho internacional,
DECLARA:

PRIMERO: El año 2006 como conmemorativo del Centenario del Comité Jurídico Interamericano.
SEGUNDO: Su beneplácito por los esfuerzos llevados a cabo por el Comité Jurídico Interamericano en el ámbito del derecho internacional privado que, mediante la codificación de normas jurídicas internacionales y armonización de las legislaciones, han culminado con la suscripción de tratados y la adopción de leyes modelos concernientes a los más diversos asuntos.

TERCERO: Su satisfacción por el valioso aporte del Comité Jurídico Interamericano al desarrollo progresivo y codificación del derecho internacional en áreas tales como las concernientes al derecho de asilo, derechos humanos, pueblos indígenas, solución pacífica de controversias, seguridad colectiva, derecho del mar y combate al terrorismo, la corrupción y el tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias sicotrópicas.

CUARTO: Su reconocimiento a los cien años de trabajo del Comité Jurídico Interamericano como cuerpo consultivo de la OEA elaborando proyectos de convención y proponiendo leyes modelo, que se reflejan en resoluciones, dictámenes, informes y opiniones, incluyendo sus informes anuales, en especial, el Informe Anual correspondiente a sus actividades desarrolladas durante el año 2005 (CP/doc.4080/06).
QUINTO: Invitar al Comité Jurídico Interamericano a que, en el marco del Consejo Permanente de la Organización, presente sus puntos de vista sobre los principios generales de derecho que conforman la base jurídica del sistema interamericano.
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