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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de mayo de 2006
CP/ACTA 1550/06
/
1. Aprobación de actas 
El Consejo Permanente aprobó las actas de la sesión ordinaria celebrada el 17 de noviembre de 2004 y de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de diciembre de 2004 (CP/ACTA 1456/04) y (CP/ACTA 1458/04).
2. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión General:
El Consejo elevó a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución: 

a. “Conmemoración del centenario del nacimiento del ExSecretario General de la OEA, señor Galo Plaza Lasso” (CP/CG-1674/06 rev. 1)

b. “Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo” (CP/CG-1668/06 rev. 1 corr. 1)
3. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA:
Se elevó a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución:

a. “Seguimiento e implementación de los mandatos de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata” (CP/CISC-242/06 rev. 2)

b. “Incremento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas” (CP/CISC-243/06 rev. 2)

c. “La Declaración de Recife” (CP/CISC-246/06 rev. 1)

4. Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:
El Consejo elevó a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución:

a. “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional” (CP/CAJP-2365/06 rev. 2)

b. “El Derecho a la verdad” (CP/CAJP-2364/06 rev. 3)

c. “Promoción de la Corte Penal Internacional” (CP/CAJP-2345/06 rev. 3)

d. Proyecto de Declaración del Decenio de las Américas: por los derechos y la dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) (CP/CAJP-2358/06 rev. 3)

e. “Defensores de Derechos Humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los Derechos Humanos en las Américas” (CP/CAJP-2348/06 rev. 3)
f. Proyecto de resolución: Normas para la Confección de los Informes Periódicos Previstos en el Protocolo de San Salvador (CP/CAJP-2382/06 rev. 2)

5. Informe de la Presidencia de la Comisión sobre Seguridad Hemisférica:
El Consejo Permanente luego de escuchar la presentación que hiciera el Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CP/CSH-767/06 corr. 1), (CP/CSH-766/06), y  (CP/CSH-770/06), acordó lo siguiente:
Aprobar, a nivel del Consejo Permanente, los siguientes proyectos de resolución:
a. “Convocatoria de la reunión de los Estados parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”
b. “Convocatoria de la reunión sobre limitación d gastos militares y la promoción de mayor transparencia en la Adquisición de Armamentos”
c. “Enfrentar la pobreza extrema, la inequidad y la exclusión social como forma de fortalecer la Seguridad Hemisférica”
d. “Convocatoria de la segunda reunión del Grupo de Expertos CIFTA-CICAD para la elaboración de legislación modelo en relación con las áreas a que se refiere la CIFTA”
Elevar a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General las siguientes resoluciones:

a. “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros  materiales relacionados”
b. “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”
c. “Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en ecuador y Perú”
6. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente 
El Consejo Permanente, previa anuencia del gobierno de la República Dominicana y conforme al Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, aprobó la lista de invitados especiales que aparecen registradas en el documento CP/doc.4078/06 add. 1 rev. 1. 
7. Transmisión de informes a las comisiones:
Se decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el siguiente documento: 

a. Informe trimestral sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) entre el 1 de octubre y el 31 de diciembre de 2005
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral – Cumbre de las Américas (CP/doc.4112/06 add. 1)

· Biblioteca Colón (CP/doc.4112/06 add. 2)

· Oficina de Becas, Capacitación y Tecnología de la Información para el Desarrollo Humano (CP/doc.4112/06 add. 3)

· Oficina para la Prevención y Solución de Conflictos – Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos (CP/doc.4112/06 add. 4)
Se transmitió a la Comisión General los siguientes documentos:

b. Informe del Secretario General sobre la Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, de conformidad con la resolución AG/RES. 2124 (XXXV-O/05) (CP/doc. 4122/06)
c. Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas a la Asamblea General (CP16408) y proyectos de resolución:

· “Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual 2005 de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas” (CICAD) (CP/doc. 4123/06)

· “Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)” (CP/doc. 4124/06)

· “Modificaciones al Reglamento Modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) sobre Delitos de Lavado Relacionados con el Tráfico Ilícito de Drogas y Delitos Conexos” (CP/doc. 4125/06).
Se transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el siguiente proyecto de resolución:

d. “La extradición y la denegación de refugio a los terroristas:   Mecanismos de cooperación en la lucha contra el terrorismo” (CP/doc.4121/06)
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1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión CP/ACTA. 1550/06.
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