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1. Nota de la Misión Permanente de El Salvador mediante la cual solicita la inclusión del tema “Finalización de la demarcación limítrofe El Salvador-Honduras” en el orden del día del Consejo Permanente 

A solicitud de la Misión Permanente de El Salvador, el Consejo Permanente tomó debida nota de lo expresado por la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador sobre la finalización de la demarcación limítrofe entre El Salvador y Honduras (CP/INF. 5341/06).
2. Conclusiones y recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas 

El Consejo Permanente recibió las Conclusiones y Recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o  Ministros o Procuradores Generales de las Américas, celebrada en Santo Domingo, República Dominicana del 24 al 26 abril de 2006 (CP/doc. 4107/06) y decidió:

· Tomar nota de las conclusiones y recomendaciones
· Instalar la Comisión de Estilo de la REMJA VI con las delegaciones de Brasil, Canadá, Estados Unidos, y República Dominicana

· Transmitir a la Comisión de Estilo de la REMJA VI las conclusiones y recomendaciones aprobadas en dicha reunión (CP/doc. 4107/06)
· Elevarlas a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General las Conclusiones y Recomendaciones de la REMJA VI
3. Informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en El Salvador

El Consejo tomo nota de la información presentada por el Señor Moisés Benamor, Jefe de la Delegación de la Misión de Observación electoral en el Salvador, con relación a las elecciones celebradas el 12 de marzo de 2006.
4. Declaración de Principios del Perú acerca del Desarrollo de su proceso electoral, solicitado por la Misión Permanente del Perú (CP/INF. 5346/06)

El Consejo Permanente tomó nota de la declaración presentada por el señor Embajador Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente del Perú acerca del Desarrollo electoral en su país, así como de las observaciones presentadas por las delegaciones en torno al tema.

5. Presentación del Excelentísimo señor Reinaldo Gargano, Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, solicitado por la Misión Permanente de Uruguay (CP/INF. 5345/06)

El Consejo Permanente tomó nota de lo expresado por el Ministro de Relaciones Exteriores de Uruguay sobre el cierre de la libre circulación de personas y bienes en la frontera, así como de las observaciones formuladas por la Delegación de Argentina sobre el tema.
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6 Consideración de los proyectos de resolución de la Comisión General:


El Consejo elevó a la consideración del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General los siguientes proyectos de resolución:

a. “Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL” (CP/CG-1662/06 rev. 1)

b. “Fortalecimiento de las actividades de la CITEL para promover el desarrollo de las telecomunicaciones en la región” (CP/CG-1663/06 rev. 1)

c. “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1665/06 rev. 1)

d. “Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer - Convención de Belém do Pará (MESECVI)” (CP/CG-1667/06 rev. 1) 
7. Transmisión de documentos a la Comisión

El Consejo Permanente transmitió para la consideración del Grupo de Trabajo sobre Carta Social de las Américas el Proyecto de resolución: “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región” (CP/doc. 4108/06).

Igualmente, se decidió transmitir a la Comisión General el Proyecto de resolución: “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”, (CP/doc. 4109/06)
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1.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión CP/ACTA. 1550/06.
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