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I. Antecedentes

En su trigésimo quinto período ordinario de sesiones, la Asamblea General de la OEA aprobó la Resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05), la cual reafirmó el decidido compromiso de la Organización de los Estados Americanos en favor de la erradicación del racismo y de todas las formas de discriminación e intolerancia. 

En la mencionada resolución, la Asamblea General también encomendó al Consejo Permanente instituir un Grupo de Trabajo encargado de recibir contribuciones de las delegaciones de los Estados Miembros, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el Comité Jurídico Interamericano, el Centro de Estudios de Justicia de las Américas, de órganos, organismos y entidades interesadas de esta Organización, así como de las Naciones Unidas y de organizaciones regionales, representantes de los pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales, y de organizaciones de la sociedad civil, con vistas a la elaboración, por parte del Grupo de Trabajo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. 

Con ese propósito, la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente instruir al Grupo de Trabajo para que “continúe abordando, como asunto prioritario, el tema de prevenir, combatir y erradicar el racismo y todas las formas de discriminación e intolerancia”; y para que “convoque a una Sesión Especial del Grupo de Trabajo de reflexión y análisis sobre la naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, destinada a incrementar el grado de protección de los seres humanos contra actos de esa naturaleza, con miras a fortalecer los estándares internacionales hoy vigentes  y tenga en cuenta las formas y fuentes de racismo, discriminación e intolerancia del Hemisferio así como aquellas manifestaciones no previstas en instrumentos existentes en la materia. 
II. Actividades del Grupo de Trabajo

A. Instalación del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, atendiendo el mandato del párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2126 (XXXV-O/05) de la Asamblea General de la OEA, decidió instalar este Grupo de Trabajo en su reunión del 31 de agosto de 2005.

B. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

El 31 de agosto de 2005, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente eligió como Presidente del Grupo de Trabajo, al Consejero, Silvio José Alburquerque e Silva, Representante Alterno de Brasil ante la OEA.
C. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo inició sus actividades correspondientes al período de 2005-2006 el 23 de septiembre de 2005. En esta reunión, la Consejera Margarita Eliana Manjarrez, Representante Alterna de Colombia, fue elegida como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo.

D. Organización de los trabajos
El día 23 de septiembre, el Presidente del Grupo de Trabajo puso a la consideración del Grupo un calendario de actividades para el período 2005-2006. El Calendario de Actividades propuesto incluyó todas las medidas necesarias para el cumplimiento de los trabajos asignados por la Asamblea General. Estos trabajos comprendieron tanto reuniones ordinarias como una sesión especial y una reunión del Grupo de Trabajo con expertos gubernamentales de los Estados Miembros. El Calendario incluyó la información necesaria sobre los trabajos a desarrollar por el Grupo, hasta la conclusión de su labor. 

Finalmente, el calendario recibió el visto bueno de las delegaciones, el 23 de septiembre de 2005, quedando ad referéndum de algunos ajustes que podría ser necesario introducirle en el curso del período 2005 – 2006, en consideración del interés del Grupo de avanzar con sus trabajos de la manera más eficiente.
El Presidente del Grupo de Trabajo contó con la colaboración de la Vicepresidenta del Grupo, Consejera Margarita Manjarrez y con el apoyo y profesionalismo de su grupo asesor, integrado por el señor Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional; por el señor Ariel Dulitzky, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; por parte del departamento de Cumbres, su Director, el señor Luis Alberto Rodríguez y el Especialista Principal, señor Jorge Sanín; por el Señor Luiz Coimbra, Oficial Principal de Información Pública, del Departamento de Prensa y Comunicaciones; y finalmente por el señor Alejandro Aristizábal, funcionario de la Secretaría del Consejo Permanente (Secretario del Grupo de Trabajo) 

E.
Reuniones del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo celebró ocho reuniones ordinarias durante el período de 2005-2006; de éstas, cuatro se celebraron durante el segundo semestre del año 2005 (23 de septiembre, 20 de octubre, 14 de noviembre y 16 de diciembre) y cuatro reuniones en el primer semestre de 2006 (27 de enero, 10 de febrero, 7 de marzo y 18 de abril). Además, se celebró una Sesión Especial durante los días 28 y 29 de noviembre de 2005.
El 18 de abril de 2006, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó el proyecto de resolución de la delegación de Brasil y patrocinado por la delegación de Colombia, titulado: “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-23/06), cuyo texto se adjunta al presente informe, el cual será elevado ante el Consejo Permanente para la consideración de la Asamblea General de la OEA que se celebrará en Santo Domingo, República Dominicana, del 4 al 6 de junio de 2006.

En esta misma fecha, el Presidente del Grupo de Trabajo también presentó ante el Grupo el “Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”, (CP/CAJP-2357/06) texto que se basa en las contribuciones recibidas por los Estados miembros, representantes de la sociedad civil, especialistas de las Naciones Unidas, de órganos, organismos y entidades de la OEA, así como de otras entidades regionales e internacionales, con el interés de que sirva de base para las negociaciones sobre una futura Convención que iniciará el mencionado Grupo.

III. REUNIONES DEL GRUPO DE TRABAJO 
Las reuniones ordinarias del Grupo de Trabajo cumplieron con el propósito de recibir las contribuciones con vistas a la elaboración, por parte del Grupo, de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.que solicitara la Asamblea General a través del párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05), de parte de los Estados Miembros, de órganos, organismos y entidades de la OEA, así como de las Naciones Unidas y de organizaciones regionales, representantes de los pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales, y de organizaciones de la sociedad civil.

Las síntesis de estas reuniones, contienen información sobre el tratamiento de diferentes aspectos dentro de la temática de la lucha contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia y se encuentran contenidas en los documentos CAJP/GT/RDI/SA-1 a 8/06.

IV. SESIÓN ESPECIAL DE REFLEXIÓN Y ANÁLISIS SOBRE LA NATURALEZA DE UNA FUTURA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA, CELEBRADA EN LA SEDE DE LA OEA, EL 28 Y 29 DE NOVIEMBRE DE 2005
El 20 de octubre de 2005, el Grupo de Trabajo aprobó el Temario de la Sesión Especial (CAJP/GT/RDI-3/05 rev. 3 corr. 1), la cual se desarrolló durante los días 28 y 29 de noviembre de 2005 con la presencia de los panelistas que figuran en el Calendario de la Sesión (CAJP/GT/RDI-12/05 rev. 2 corr. 1). Al inicio de la sesión se eligió a la Vicepresidenta del Grupo como su Relatora. Siguiendo el mandato de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05), la Sesión Especial tuvo tres paneles, dedicados a los siguientes temas:

a.
La problemática: Determinación de las principales formas y fuentes de racismo, discriminación e intolerancia en el Hemisferio.

b.
Instrumentos e iniciativas regionales e internacionales para combatir el racismo, la discriminación racial y cualquier forma de discriminación e intolerancia.


c.
Prácticas óptimas: modelos nacionales e internacionales como fuente de una convención interamericana.

El Informe de la Relatora de la Sesión Especial, fue publicado como documento CAJP/GT/RDI-16/05.
Los discursos y presentaciones a los que se ha hecho referencia en este documento, se encuentran compilados bajo la referencia CAJP/GT/RDI-15/05 corr.1.

V. CONTRIBUCIONES PRELIMINARES DE LOS ESTADOS MIEMBROS PARA EL FUTURO TRABAJO DE LA ELABORACIÓN DE UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA

Con fecha 21 de septiembre de 2005, mediante la Nota CAJP/GT/RDI-4/05, el Presidente del Grupo de Trabajo invitó a los Estados Miembros a presentar sus contribuciones preliminares para el futuro trabajo de la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, destacando en su comunicación que:

“En particular, sobre la naturaleza de la futura Convención, apreciaría conocer sus puntos de vista sobre cuáles son los nuevos derechos no previstos en los instrumentos internacionales en la materia que deberían estar contenidos en un instrumento jurídico regional destinado a enfrentar las manifestaciones tradicionales y contemporáneas de racismo, discriminación e intolerancia, de manera que entre otros aspectos, el nuevo Instrumento contribuya a llenar los vacíos o lagunas existentes en el ordenamiento jurídico internacional sobre la materia”.

A partir de esta invitación, los gobiernos de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, México y Perú presentaron por escrito sus “Contribuciones Preliminares para el Futuro Trabajo de la Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia”, según aparece registrado en los addenda 1 a 6 del documento CAJP/GT/RDI-4/05.

La Presidencia también tuvo presentes los comentarios formulados por la delegación de Guatemala durante la Sesión Especial de Reflexión y Análisis sobre la naturaleza de una futura Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, celebrada en la sede de la OEA, el 28 y 29 de noviembre de 2005, según se reflejan en el Informe de la Relatora de la Sesión Especial (CAJP/GT/RDI-16/05).

VI. ANTEPROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA” (CP/CAJP-2357/06)
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó los lineamientos generales sobre el contenido de este documento en la reunión del Grupo del día 18 de abril de 2006, resaltando que para su elaboración, se habían tenido presentes las contribuciones recibidas por el Grupo durante su primer año de actividades, de parte de los Estados Miembros, de órganos, organismos y entidades de la OEA, así como de las Naciones Unidas y de organizaciones regionales, representantes de los pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales, y de organizaciones de la sociedad civil
VII. PROYECTO DE RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL: “PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA”
El Grupo de Trabajo consideró el proyecto de resolución
/ sobre este tema el día 18 de abril, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos posteriormente acordó este proyecto de resolución el día 4 de mayo y finalmente el Consejo Permanente lo aprobó el día 10 de mayo de 2006 (AG/doc. 4516/06).

VIII. AGRADECIMIENTOS
La Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer en esta oportunidad a la Vicepresidenta del Grupo, señora Margarita Eliana Manjarrez, Representante Alterna de Colombia ante la OEA, por su preocupación y dedicación por el éxito del Grupo del Trabajo en sus labores, así como a los integrantes del grupo asesor.

Adicionalmente, quisiera expresar agradecimientos a los Estados Miembros que presentaron sus Contribuciones Preliminares para el futuro trabajo de la elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia, a los delegados y expertos gubernamentales de los Estados Miembros y a los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA, así como de las Naciones Unidas, representantes de los pueblos indígenas y a las organizaciones de la sociedad civil que participaron activamente en las reuniones del grupo de Trabajo, enriqueciendo los diálogos realizados en este foro.


Consejero Silvio José Albuquerque e Silva

Representante Alterno de Brasil

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
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�.	Presentado por la delegación de Brasil (Presidencia del Grupo de Trabajo) y patrocinado por las delegaciones de Bahamas, Bolivia, Chile, Colombia, Guatemala, Perú, Uruguay y Venezuela. 





