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MISION PERMANENTE DEL ECUADOR ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, 12 de junio de 2006

Señor Embajador

Alejandro García Moreno

Representante Permanente de México,

Presidente de la Comisión Especial sobre la Delincuencia Organizada Transnacional
Ciudad.‑

Señor Presidente:

Me es grato remitir a usted las propuestas que presenta la delegación del Ecuador a fin de que la Comisión que usted acertadamente preside se digne considerarlas en el "Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional".

Los párrafos propuestos recogen textos provenientes tanto de la Segunda Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Santiago de 1998, como de la Tercera Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Québec, de 2001.

Le saludo con la mayor consideración,

Mario Alemán
Embajador, Representante Permanente del Ecuador
PROPUESTA DE TEXTO DE LA DELEGACIÓN DEL ECUADOR AL

NUEVO PROYECTO DE PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO CONTRA
LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

II.
ACCIONES
a. Estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional
-
"Revisarán políticas y leyes nacionales para mejorar la cooperación en áreas tales como la asistencia jurídica mutua, extradición y deportación a los países de origen..." (Tercera Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Québec, abril 2001).

-
Elaborar y difundir "informes nacionales y fortalecer la cooperación, buscando el apoyo técnico y financiero de las organizaciones multilaterales y bancos de desarrollo multilaterales, cuando corresponda, para combatir conjuntamente las nuevas formas de delincuencia organizada transnacional, incluyendo el tráfico de personas, el lavado de dinero y de productos del delito y del delito cibernético". (Tercera Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Québec, abril 2001).

b. Asuntos relacionados con la aplicación de la ley.
-
Promover, "cuando sea apropiado y de conformidad con su ordenamiento jurídico, la adopción de las técnicas de investigación comprendidas en la Convención de las UN Contra la Delincuencia Organizada Transnacional, que constituyen herramientas muy importantes en la lucha contra la delincuencia organizada" (Tercera Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Québec, abril 2001).
e.
Intercambio de Información.
-
Instrumentar "estrategias colectivas, incluyendo las que surgen de las Reuniones de Ministros de Justicia de las Américas, para fortalecer la capacidad institucional de los Estados en el intercambio de información y evidencias, concretando acuerdos internacionales relacionados con asistencia jurídica mutua..." (Tercera Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Québec, abril 2001).

-
"Establecer o fortalecer las unidades centrales especializadas existentes, debidamente entrenadas y equipadas, encargadas de solicitar, analizar e intercambiar entre las autoridades estatales competentes, información relativa al lavado del producto y de los bienes e instrumentos utilizados en las actividades delictivas (también llamadas lavado de dinero)". (Segunda Cumbre de las Américas, Plan de Acción de Santiago, abril 1998).
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