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SG/HDS-029/06

20 de marzo de 2006

Señora Presidenta:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia a fin de solicitarle que tenga a bien disponer la distribución, entre los miembros del Consejo Permanente, el informe anual del Secretario General sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 2105 (XXXV-05) “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”; AG/RES. 2106 (XXXV-05) “Apoyo al Programa de Acción Integral Contra las Minas Antipersonal en Centroamérica”; AG/RES. 2142 (XXXV-0/05) “Las Américas como zona libre de minas antipersonal”, correspondiente al período marzo de 2005 a marzo de 2006.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

José Miguel Insulza

Secretario General

Excelentísima señora

Sonia Merlyn Johnny
Embajadora, Representante Permanente de Santa Lucía

Presidenta del Consejo Permanente  

  de la Organización de los Estados Americanos 

Washington, D.C.

INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RESOLUCIONES AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ”; AG/RES. 2106 (XXXV-O/05)) “APOYO AL PROGRAMA DE ACCIÓN INTEGRAL CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN CENTROAMÉRICA” Y AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”

Mandatos: En su trigésimo quinto período ordinario de sesiones, la Asamblea General aprobó las resoluciones: AG/RES. 2105 (XXXIII-O/05), “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”; AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica” y AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”.  En cumplimiento de los mandatos encomendados a la Secretaría General de conformidad con estas resoluciones, a continuación se presenta una descripción de las actividades llevadas a cabo por el Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA) en esta materia. Entre marzo de 2005 y marzo de 2006 se presentaron informes periódicos a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA acerca del trabajo realizado y el uso de los fondos asignados.

Información General: El programa AICMA  actualmente apoya un amplio margen de actividades contra minas y abarca, entre otros, los siguientes temas en cuatro Estados Miembros: a) desminado humanitario; b) educación sobre el riesgo de minas; c) asistencia para la rehabilitación física y psicológica de las víctimas de minas terrestres y su reintegración socioeconómica; d) destrucción de las minas almacenadas, y f) promoción de la prohibición del uso, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonal. Ideado originalmente como un programa de asistencia para el desminado en Centroamérica, éste ha logrado un número significativo de éxitos a través de sus quince años de existencia.

AICMA opera a través de la Oficina de Desminado Humanitario, del Departamento de Seguridad Pública. La Junta Interamericana de Defensa (JID) brinda asistencia técnica a través de equipos de supervisores y vigilantes internacionales en los países afectados.  El progreso logrado por el programa se debe, en gran medida, al apoyo de los Estados Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú y Venezuela) que han proporcionado instructores y supervisores en materia de desminado a través de la JID, por un valor aproximado de $2.8 millones durante 2005. Las contribución financiera de los principales donantes internacionales (Alemania, Australia, Brasil, Canadá, Corea del Sur, Dinamarca, España, Estados Unidos, Federación Rusa, Francia, Italia, Japón, Noruega, Reino Unido, Suiza y Unión Europea) ha hecho posible la ejecución del programa. Durante 2005, las contribuciones financieras alcanzaron aproximadamente $4.6 millones de dólares. El programa también mantiene una estrecha relación con el Servicio de Actividades Antiminas de las Naciones Unidas, el Centro Internacional de Ginebra para el Desminado Humanitario, la Campaña Internacional para la Prohibición de las Minas Terrestres, el Fondo Mundial de Rehabilitación y otros organismos no gubernamentales. Finalmente, los Estados Miembros apoyados por el programa siguen proporcionando  apoyo substancial  en recursos humanos y materiales de acuerdo a sus capacidades y necesidades particulares.

Desminado humanitario. Desde marzo de 2005 a  marzo de 2006, el programa hizo avances significativos en la eliminación de la amenaza de las minas antipersonal en las Américas. En 2005, con el apoyo de AICMA, se destruyeron cerca de 9,000 minas y artefactos explosivos y aproximadamente se han despejado 350,000 metros cuadrados de tierra en Colombia, Ecuador Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Perú. Los instructores militares y otros expertos técnicos proporcionados por la JID llevaron a cabo cursos de capacitación para zapadores nacionales de los países afectados por las minas que se benefician del programa. Las actividades más sobresalientes incluyen:

· En diciembre del 2005, se concluyeron actividades de desminado en todos los departamentos en Guatemala que eran considerados de alto riesgo. En los siete años de operación del programa, se destruyeron y localizaron 4,127 artefactos explosivos, beneficiando a 1,800 comunidades en donde medio millón de gente vive y trabaja. Guatemala se une a Costa Rica (2003), Honduras (2004) y Surinam (2005) como Estados Miembros que  se han convertido en  seguros de minas con el apoyo de AICMA.

· A fines del 2005, el programa de desminado en Nicaragua completó el 90 por ciento de la limpieza de más de 135,000 minas. Se proyecta que actualmente Nicaragua finalice  la mayor parte del trabajo de desminado a fines del 2006, con un  reducido apoyo  de esfuerzo significativo que continuará hasta mediados del año 2007.

· A lo largo de la frontera entre Ecuador y Perú, las operaciones de desminado humanitario que continuaron en la Cordillera del Cóndor y en las inmediaciones del río Chira, están próximas a ejecutarse. Como resultado de este esfuerzo coordinado, en el marco del Plan Binacional Ecuatoriano Peruano, los Gobiernos del Ecuador y del Perú están próximos a concretar una operación de financiamiento con el Gobierno del Japón, para la construcción de un nuevo puente internacional en la zona anteriormente minada llamada Macará-La Tina.

· En octubre del 2005, AICMA proporcionó entrenamiento en desminado humanitario y asistencia técnica a los zapadores militares colombianos quienes iniciaron su trabajo para eventualmente limpiar los 34 campos minados bajo  jurisdicción militar en los próximos 3 años. La fase inicial de las operaciones de desminado resultó en la limpieza del campo minado de Mamonal, en el departamento de Bolívar, en el mes de diciembre.

Educación sobre el riesgo de minas: Los programas de educación sobre el riesgo de minas respaldados por AICMA tienen como objetivo reducir el número de accidentes promoviendo la seguridad entre los habitantes de las comunidades afectadas por las minas. Dichos programas hacen hincapié en la participación de las comunidades afectadas en actividades de concientización en las áreas con minas y artefactos explosivos. Las campañas de educación sobre el riesgo de minas se han llevado a cabo a través de visitas a las comunidades, mensajes radiofónicos y programas educativos en las escuelas. Además, el personal nacional y de AICMA ha recibido capacitación para proporcionar educación sobre el riesgo de minas en las escuelas y comunidades de las áreas afectadas. En cada uno de los países receptores, estas campañas están estrechamente coordinadas con las operaciones de desminado y, en los últimos doce meses, se han establecido contactos con más de 200.000 personas que viven en las comunidades afectadas por las minas.

Asistencia a las víctimas. Desde 1997, el programa ha apoyado cerca de 900 víctimas de minas terrestres. AICMA proporciona a las víctimas que no tienen seguro social o beneficios militares el transporte de sus comunidades a los centros de rehabilitación, alojamiento, alimentación, prótesis, terapia y medicamentos.  En colaboración con  el Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua (INATEC) se desarrolló un programa de  formación y ubicación profesional para las víctimas de minas, el cual ha proporcionado capacitación técnico-laboral a 200 sobrevivientes de minas en diferentes modalidades, tales como mecánica automotriz, conocimientos de informática y computación, carpintería, zapatería, sastrería y cosmetología. En Ecuador, el programa proporcionó prótesis y cuidado médico a 5 víctimas.  Además, en enero del 2006 un técnico especialista en prótesis completó un programa de entrenamiento de 3 años en el Salvador apoyado por una beca de AICMA. Adicionalmente, AICMA y el club deportivo Aquiles apoyó a un equipo de cinco atletas ecuatorianos víctimas de minas que compitieron en el maratón anual del club en la ciudad de Nueva York. En Colombia, el AICMA inició la coordinación con dos organizaciones no gubernamentales, el Centro Integral de Rehabilitación de Colombia (CIREC) y con el Comité Regional de Antioquia,  con el propósito de apoyar en los servicios de rehabilitación para sobrevivientes de minas. En Colombia existe el mayor número de víctimas de minas en toda América Latina, con más de 3,000 sobrevivientes y con casi un accidente diario. En el 2006 y en el 2007, los esfuerzos de AICMA en el campo de apoyo al sobreviviente de minas se concentrarán  en las necesidades especiales de los niños, particularmente aquellos incapacitados de la vista o que han quedado ciegos a causa de las minas o artefactos explosivos. En Nicaragua, un elemento clave de este énfasis se llevará a cabo a través del Centro Nacional de Rehabilitación para Personas Ciegas y de  Baja Visión (CNRC). Adicionalmente, el Programa está planificando expandir la colaboración con el Polus Center, una organización no gubernamental, en Honduras y Nicaragua para la identificación y asistencia de víctimas de minas que viven en áreas humildes a través de la rehabilitación integrada y servicios de desarrollo vocacional.

Destrucción de minas en arsenal.  Uno de los logros más importantes del programa ha sido la conclusión de la asistencia técnica y el apoyo financiero a los estados miembros en la destrucción de minas antipersonal en arsenal o almacenadas. Se han destruido  más de un millón de minas en arsenal en Argentina, Colombia, Chile, Ecuador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Perú, con la asesoría técnica de AICMA y la contribución financiera de los Gobiernos de Canadá y Australia. Aunque este esfuerzo se completó en su mayoría en el 2004, el programa también se encuentra estudiando la posibilidad de aceptar solicitudes por parte de los Estados Miembros para extender este apoyo en la destrucción de  excedentes de arsenal de munición obsoleta.

Apoyo a la prohibición de minas.  El programa difundió el interés  de la Organización en convertir a las Américas en una zona libre de minas (expresado en las resoluciones emitidas por la  Asamblea General de la OEA), coordinando aspectos de la acción contra minas y asistiendo a los Estados Miembros en la preparación de la Conferencia de Estados Parte de la Convención de Ottawa, la cual la más reciente se celebró en noviembre del 2005 en Croacia. El programa también participó en varias reuniones relacionadas con la Convención, incluida la Conferencia de Revisión, con el fin de compartir logros prácticos y lecciones aprendidas con otros programas mundiales de acción contra minas y fortalecer los vínculos con los donantes internacionales.

Movilización de recursos financieros.  La contribución financiera que se recibió en el 2005 fue de $4.6 millones de dólares, significativamente menor a las proyectada en el presupuesto  anual de $6.42 millones de dólares. La contribución financiera en el 2004 fue de $7.86 millones de dólares excediendo brevemente las necesidades para ese año y cubriendo con algunos fondos las necesidades del 2005. Gracias a la intervención de los gobiernos de Canadá y Noruega, con la aportación de importantes contribuciones a fines del año pasado, se logró evitar un mayor número de suspensión de operaciones de desminado. Sin embargo, la reducción general de fondos demoró el reemplazo de equipo técnico esencial, lo que tuvo un impacto negativo en las actividades operacionales de los meses venideros. La continua reducción financiera en todos los programas nacionales sigue afectando  la calidad de las operaciones y la seguridad de los zapadores nacionales los cuales, al utilizar equipo más allá de sus expectativas de uso, los han puesto en una situación de mayor riesgo. Adicionalmente,  la reducción de la misión de equipo crítico ha resultado en menos unidades de desminado que tengan la capacidad de trabajar diariamente en el terreno, reduciendo la rapidez en el desminado, extendiendo el calendario de operaciones y ultimadamente generando un mayor costo a las naciones y entidades donantes. Las proyecciones presupuestales se espera que sean de $7.97 millones de dólares en el 2006 para asegurar en Nicaragua la consolidación y clausura del programa, el sostenimiento de las operaciones en Ecuador y Perú, el apoyo limitado para las necesidades logísticas en Chile y la expansión de las actividades del programa en Colombia. Sin embargo, el financiamiento global de los Estados Miembros donantes en los dos últimos  años ha ido en declive, mientras las contribuciones de los Estados Observadores también han declinado a pesar del incremento de las necesidades del programa.

Conclusión. El principal reto que actualmente enfrenta el programa AICMA es el revigorizar el financiamiento de la comunidad donante internacional. Un elemento significativo para llevar a cabo esta actividad es el informar al donante que el AICMA es más que un programa de desminado. El programa es un esfuerzo integrado orientado a tratar el problema de las minas en todas sus manifestaciones, lo que afecta las proyecciones para el desarrollo social y económico de los países afectados por minas, así como su estabilidad política, su reconciliación nacional y el proceso de fortalecimiento de la paz. Un segundo reto es alentar a los Estados Miembros a sostener el esfuerzo a un nivel que éstos tengan la voluntad de seguir apoyando al programa en años venideros. 
Al cumplir con estas dos importantes metas permitirá al programa continuar fortaleciendo su capacidad de éxitos en Nicaragua con la conclusión del desminado de acuerdo con el plan actual. Asimismo, el apoyo financiero a los trabajos conjuntos que el Ecuador y Perú realizan para desminar su frontera común, contribuirá a la consolidación de esta labor como una acertada medida de fomento a la confianza y seguridad entre ambos países, sin precedentes luego del conflicto de 1995. Al mismo tiempo, Colombia, que enfrenta uno de los problemas más serios en las Américas, necesita urgentemente el apoyo de la comunidad donante internacional a una escala mucho mayor de la que actualmente se tiene disponible en el país, para tratar eficazmente el problema de víctimas y de contaminación de minas. 
Con el renovado compromiso de la comunidad donante, así como de los Estados Miembros, la perspectiva de futuro del Programa para alcanzar la eliminación de la amenaza de minas, puede seguir siendo positiva.
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