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1.
Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencia entre Capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2005 y Fondos Específicos – del 1 de enero al 30 de septiembre de 2005 (CP/doc.4069/05) 


La Comisión tomó nota del informe del rubro y acordó considerar en una próxima reunión el informe actualizado hasta el 31 de diciembre de 2005.

2.
Ajuste al Programa-Presupuesto 2006 (CP/CAAP-2812/05)

El Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, efectuó una presentación en la cual explicó la propuesta de la Secretaría General relativa al ajuste del Programa-Presupuesto 2006.  En su presentación, el Embajador Almaguer recordó a la Comisión que el Secretario General al presentar el documento titulado “Consecuencia de la prioridades políticas de la Organización de los Estados Americanos” (CP/doc.4071/05) el 15 de diciembre, había indicado que el presupuesto del Fondo Regular para el año 2006 no disponía de recursos suficientes para financiar la implementación de los cambios estructurales y de reorganización de los departamentos y oficinas de la Secretaría General.  Varias delegaciones formularon preguntas generales, y luego la Comisión acordó discutir más a fondo en reuniones informales la mencionada propuesta.
3. Consideración de la fecha para la presentación del Proyecto de Programa-Presupuesto 2007 

Luego de informar a la Comisión que no se podía concluir la preparación del proyecto Programa-Presupuesto de 2007, y por lo tanto no se podía cumplir con el Artículo 90 de las Normas Generales, la Comisión acordó recomendar que el Secretario General presentase el proyecto de Programa-Presupuesto para 2007 a la Comisión Preparatoria el próximo el 5 de abril.
4. Otros asuntos

La Comisión solicitó a la Oficina de Conferencias y Reuniones que actualice el documento CP/CAAP-2813 /05 rev. 1, “Subprograma 21E del año 2006”.
La Comisión escuchó una presentación efectuada por el Dr. Ricardo Graziano sobre el nuevo Departamento de Planificación, Control y Evaluación.
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