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Síntesis de la reunión celebrada los días  6 y 7 de marzo de 2006
/
1.
Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencia entre Capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2005 y Fondos Específicos – del 1 de enero al 30 de diciembre de 2005 (CP/doc.4082/06) 


Luego de una breve presentación efectuada por el Subsecretario de Administración y Finanzas, la Comisión tomó nota del informe del rubro.
2.
Ajuste al Programa-Presupuesto 2006 
La Comisión continuó con la consideración de la propuesta de la Secretaría General relativa al ajuste al Programa-Presupuesto para el año 2006.  A solicitud de las delegaciones la Secretaría General presentó información adicional detallando las necesidades requeridas.  La Comisión acordó continuar con la consideración de este asunto en una próxima reunión.
3. Otros Asuntos

-
Financiamiento de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.
La Comisión consideró la solicitud de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela para financiar la reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas con recursos provenientes del Subprograma 21C (antiguo 10W).  Varias delegaciones se opusieron, teniendo presente que inicialmente se iba a financiar por Venezuela y teniendo en cuenta que los recursos ya casi se habían agotado en la cuenta del subprograma 21C.  Asimismo, varias delegaciones recordaron los requisitos con los cuales los países deben cumplir para organizar una conferencia.  La Comisión solicitó a la Secretaría que presente el listado actualizado de todas las reuniones y conferencias programadas para el año 2006.  Asimismo, la Comisión acordó dotar a dicho Subprograma de los recursos necesarios para financiar las reuniones.
Finalmente, y teniendo presente la importancia de esta reunión, la Comisión acordó, por excepción, autorizar a la Secretaría General financiar dicha reunión con recursos del Subprograma 21 C.
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