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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-537/06



20 junio 2006

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 13 de marzo de 2006
/
1.
Continuación sobre el ajuste al Programa-Presupuesto 2006 

La Comisión continuó con la consideración del ajuste al Programa-Presupuesto aprobado para el año 2006.  Sobre el particular se acordó repasar la propuesta de ajuste rubro por rubro.  La Comisión solicitó que la Secretaría presente un desglose mayor de los rubros que requieran recursos adicionales.  En ese sentido se acordó continuar la consideración del tema en una reunión informal de la Comisión. 
2.
AG/RES. 1 (XXXI-E/06) “Escala de cuotas del Fondo Regular y límite presupuestario para 2007”

En cumplimiento con las recomendaciones de la Comisión de Estilo del trigésimo primer período extraordinario de sesiones (AG/doc.13 (XXXI-E/06) ), la Comisión acordó reiterar el párrafo resolutivo 2 de dicha resolución en el proyecto de resolución del programa-presupuesto 2007, para que se empiece su estudio inmediatamente después del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Luego, la Comisión inició el análisis del Anexo B de la resolución AG/RES. 1 (XXXI-E/06), y acordó aprobar los ajustes una vez que se haya traducido los títulos de las columnas.
3.
Relación cronológica de reuniones, conferencias y otros eventos a celebrarse de enero a diciembre de 2006 (CP/doc.4083/06)

La Comisión solicitó a la Oficina de Conferencias y Reuniones para que actualice el documento.
4.
Otros asuntos

-
Presentación del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
A invitación del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), Dr. Evelio Fernández Arévalos, efectuó una presentación en la cual enfatizó las necesidades financieras de la Comisión para poder ejecutar sus mandatos.  Al respecto, la Comisión expresó se apoyo total al trabajo de la Comisión.  La presentación fue distribuida con la clasificación CP/CAAP-2821/06.
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�.	Orden del día CP/CAAP-2820/06.





