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Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 27 de marzo de 2006
/
1.
Ajuste al Programa-Presupuesto 2006 (CP/CAAP-2812/06 rev. 2)


La Comisión continuó con la consideración del Programa-Presupuesto 2006 sobre la base de la información adicional presentada por la Secretaría General, y acordó aprobar una apropiación de US$5.2 millones de ajuste al Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2006, financiado a través del Subfondo de Reserva del Fondo Regular, en el entendido de que esta apropiación incluye el financiamiento de tres posiciones a nivel profesional para fortalecer la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); para fortalecer el Subprograma 21B, (reuniones del Consejo Permanente,); el Subprograma 21C (OEA, Conferencias no Programadas); y el Subprograma 71C (CIDI, Reuniones Ministeriales del CIDI y de las Comisiones Interamericanas).  Se acordó que la Presidencia presentara al Consejo Permanente en una próxima reunión el proyecto de resolución correspondiente.

2.
Solicitud de fondos para la reunión de REMJA (CP/CAAP-2813/05 rev. 2)


La Comisión consideró la solicitud de fondos para le reunión de la REMJA a realizarse en la República Dominicana los días 24 a 27 de abril de 2006, y acordó autorizar la Secretaría General que se financie con recursos provenientes del Subprograma 21C (antiguo 10W).
3.
Otros asuntos

-
Anuncio de la Secretaría General


La Comisión tomó nota de que el Secretario General presentará el proyecto de Programa Presupuesto 2007 el día 12 de abril y no el 5 de abril como se había acordado previamente.
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