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Síntesis de la reunión celebrada el 10 de abril de 2006
/
1.
Informe sobre los Contratos por Resultado (CPR) correspondientes al período 1 de enero – 31 de diciembre de 2005 [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc. 4100/06)


La Comisión escuchó una presentación sobre los Contratos por Resultados (CPR), que, debido a su tamaño la Secretaría había distribuido en forma de un disco compacto (CD). Sobre el particular, se solicitó recibir un cuadro general indicando el total de los gastos, y señalando cuales CPRs eran financiados con Fondos Específicos y cuales con Fondo Regular. Las delegaciones cuestionaron cuales de las funciones ejecutadas por los CPRs podrían ser ejecutados por funcionarios de la OEA. Asimismo, se distribuyó un informe de la Inspectora General informando sobre sus gestiones en torno a los CPRs (CP/CAAP-2829/06).
2.
Planes de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros e Informe sobre los Fondos/Subsidios recibidos de los Gobiernos Sede [AG/RES. 2157-(XXXV-O/05)] (CP/doc. 4095/06)


La Comisión escuchó una presentación acerca de los Planes de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros e Informe sobre los Fondos/Subsidios recibidos de los Gobiernos Sede, que fue presentado en cumplimiento con el mandato contenido en la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). Varias delegaciones hicieron uso de palabra indicando que el informe había evolucionado de manera positiva y expresaron su satisfacción sobre el mismo. Asimismo, algunas delegaciones comentaron sobre los planes de trabajo de las oficinas en sus respectivos países. La Comisión tomó nota que la Secretaría presentará en la reunión de esta Comisión programada para el 8 de mayo, el plan estratégico que se había solicitado mediante la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

3.
Informe sobre los Cargos de Confianza [AG/RES. 2157-(XXXV-O/05)]
Luego de una breve introducción por el Subsecretario de Administración y Finanzas sobre el tema, y en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), la Secretaría General presentó el Informe sobre los Cargos de Confianza (CP/CAAP-2830/06). La Comisión expresó su satisfacción por la transparencia que se está mostrando y acordó tomar nota del mismo.
4.
Pago de cuotas [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]
La Comisión acordó reiterar el mandato en el proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto para el año 2007.
5.
Informe sobre Captación de Fondos: Observadores Permanentes [AG/RES. 2157-(XXXV-O/05)] (CP/doc. 4102/06 corr. 1)

La Comisión escuchó la presentación hecha por la Directora del Departamento de Relaciones Externas, sobre los Fondos Específicos recibidos de los Observadores Permanentes. Las Delegaciones expresaron su apreciación por el informe y agradecieron la presentación del mismo. Asimsimo, agradecieron a los Observadores Permanente por sus contribuciones.

6.
Escala de cuotas del Fondo Regular y límite presupuestario para 2007 [AG/RES. 1 (XXXI-E/06) Anexo B]

La Comisión inició la consideración del anexo B de la resolución AG/RES. 1 (XXXI-E/06), aprobada por el trigésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en enero de 2006, que le fuera encomendado por la Comisión de Estilo de dicha Asamblea General [AG/doc. 13 (XXXI-E/06)]. Luego de un intercambio de opiniones, la Comisión acordó solicitar a la Secretaría General que incorpore los ajustes propuestos por las delegaciones y que se lo presente en una próxima reunión de la Comisión para su aprobación final.
7.
Introducción a la programación del Programa-Presupuesto 2007 (Presupuesto basado en resultados [AG/RES. 2157-(XXXVO/05)]
El Director del Departamento de Planificación, Control y Evaluación, señor Ricardo Graziano efectuó una introducción a la programación del Programa-Presupuesto 2007 que refleja la nueva estructura de la Secretaría General y que se presentará el 12 de abril próximo. Seguidamente, y a propuesta de la Presidencia, la Comisión acordó establecer dos grupos de trabajo ad hoc, uno para revisar los números del proyecto de Programa-Presupuesto 2007, y otro para revisar los párrafos existentes y los nuevos, y acordó que sean presididos respectivamente por Gustavo Nogueira, Representante Alterno de Brasil y Sebastian Molteni, Representante Alterno de Argentina.
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