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Síntesis de la reunión celebrada el 8 de mayo de 2006
/
1.
Presentación sobre las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros 
[AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]


En cumplimiento con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), el Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, efectuó una presentación global sobre el funcionamiento de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros. A continuación, la Oficina de Coordinación de la Oficina del Secretario General Adjunto realizó una presentación sobre el plan estratégico que se había diseñado con el objetivo de mejorar el funcionamiento de las mismas. . Varias delegaciones hicieron uso de la palabra y agradecieron la presentación profunda y completa. Asimismo, se acordó el cambio de nombre de las mismas que pasarán a llamarse Oficinas de la OEA en los Países y el título de director será Representante de la OEA. Asimismo, el término oficial será Oficina de la OEA en (nombre del país) y el título del director será Representante de la OEA en (nombre del país). En esa oportunidad, la Delegación del Paraguay solicitó oficialmente que se abra una oficina en su país. La Comisión tomó nota de la presentación y de las observaciones formuladas por las delegaciones.
2.
Informe sobre el Programa de Becas


A invitación de la Presidencia de la Comisión, la Directora del Departamento para el Desarrollo Humano efectuó una presentación sobre sus futuros planes para restablecer la transparencia en la asignación de becas (CP/CAAP-2840/06). En su presentación, la Directora subrayó, entre otras, la necesidad de revisar el manual de procedimientos. Varias delegaciones indicaron que el programa no debe paralizarse y que el Departamento debe tomar medidas para evitar que ocurra lo que sucedió en el pasado. La Comisión acordó incluir algunos párrafos pertinentes en el proyecto de resolución del programa-presupuesto de 2007.
3.
Informe final sobre la renovación del Salón Simón Bolívar

La Comisión tomó nota del informe final sobre la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar (CP/CAAP-2837/06).

4.
Informe sobre el Subprograma 21C 

La Comisión tomó nota del informe presentado por la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre el Subprograma 21 C,  documento CP/CAAP-2839/06, y acordó considerar el proyecto de resolución anexo al informe en una próxima reunión de la Comisión.
5.
Informes de progreso de los grupos de trabajo:

La Comisión tomó nota de los informes de progreso de los dos Grupos de Trabajo establecidos, uno para estudiar los textos de los párrafos del proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto para el año 2007, presidido por Sebastián Molteni, Representante Alterno de Argentina, y otro para el estudio de los números del proyecto de Programa-Presupuesto para el año 2007, presidido por Gustavo Nogueira, Representante Alterno de Brasil, y solicitó que se presente el proyecto de resolución final sobre el Programa-Presupuesto 2007 en la reunión programada para el 19 de mayo de 2006.
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