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Síntesis de la reunión celebrada el 15 de mayo de 2006
/
1.
Presentación del Presidente de la Junta de Auditores Externos 

La Comisión escuchó una presentación del Informe Anual al Consejo Permanente de la Junta de Auditores Externos –Auditoría de Cuentas y Estados Financieros por los años terminados el 31 de diciembre de 2004 y 2003  (OEA/Ser.S-JAE/doc. 36/06), presentado por el Presidente de la Junta de Auditores Externos, señor Howard J. Krongard. Varias delegaciones hicieron uso de la palabra y agradecieron la presentación del informe. La Comisión acordó tomar nota del Informe y de los comentarios formulados por las delegaciones.

2.
Presentación de la Inspectora General 


La Inspectora General, señora Linda Fealing presentó un informe preliminar sobre la investigación que se está desarrollando sobre el Programa de Becas y las obligaciones de becas que exceden la autorización presupuestaria para 2005. Las delegaciones indicaron que no se podía tomar una decisión hasta que no se presente el informe final de la investigación. En ese sentido se acordó seguir con detenimiento la investigación y esperar el informe final. 

3.
Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución 
CP/RES. 831 (1342/02) 

La Comisión tomó nota de los informes presentados por el Fondo de Paz; el Fondo de Capital de Becas y Capacitación; y la Biblioteca Colón, documentos CP/doc. 4112/06 y los addenda 1, 2, y 3 respectivamente.
4.
Información sobre fundaciones, organizaciones no gubernamentales y otras entidades 
privadas creadas por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, de 
conformidad con la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) 


La Comisión consideró el informe del rubro que se había presentado en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), documento CP/doc. 4114/06, y acordó tomar nota del mismo.

5.
Consideración del proyecto de resolución “Reuniones de la OEA – Criterios de 
Financiamiento y Directrices Presupuestarias (CP/CAAP-2839/06 rev.1)

La Comisión acordó considerar el proyecto de resolución en su próxima reunión.

6.
Propuestas para modificaciones a los artículos de las Normas Generales


Teniendo en cuenta el corto tiempo disponible y la sensibilidad del tema, el cual necesita tiempo para su debido análisis, la Comisión acordó solicitar al Secretario General que presente al Consejo Permanente las propuestas de modificación que considere necesarias realizar a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y autorizar al Consejo Permanente a que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, las considere, y de ser necesario, las apruebe ad referéndum de la Asamblea General.

7.
Otros asuntos


Anuncio de la Delegación de Argentina

La Delegación de Argentina anunció que su gobierno había pagado el monto de $3.390.980 de sus contribuciones por concepto de cuotas al Fondo Regular.
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�. 	Orden del día CP/CAAP-2842/06.





