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Síntesis de la reunión celebrada el 19 de mayo de 2006
/
1.
Consideración del proyecto de resolución “Reuniones de la OEA – Criterios de 
Financiamiento y Directrices Presupuestarias” (CP/CAAP-2839/06 rev.1)

La Subcomisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Reuniones de la OEA – Criterios de Financiamiento y Directrices Presupuestarias” contenido en el documento CP/CAAP-2839/06 rev. 1. Sobre el particular y teniendo en cuenta la importancia del tema, la Subcomisión acordó someterlo al Consejo Permanente para que sea transmitido a la Asamblea General para su aprobación.

2.
Consideración del proyecto de resolución Programa-Presupuesto de la Organización 2007; Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2007


La Subcomisión inició la consideración del proyecto de resolución y acordó continuar su consideración en la próxima reunión de la Subcomisión.

3.
Consideración del proyecto de resolución “Parámetros para la Selección y Adjudicación de Becas para Estudios académicos de Postgrado y Grado en 2006”


Luego de consultas informales, la Subcomisión acordó cancelar el proyecto de resolución del rubro y en vez de ello incluir unos párrafos sobre el tema de las Becas en el proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto 2007. Se decidió también anexar al proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto 2007 recomendaciones sobre parámetros para la selección y otorgamiento de becas para estudios académicos de postgrado y grado.
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