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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL CON RELACIÓN A LA PROPUESTA DE DISTRIBUCIÓN DE MANDATOS DE LA ASAMBLEA GENERAL AL CONSEJO PERMANENTE Y A SUS COMISIONES, SUBCOMISIONES Y GRUPOS DE TRABAJO
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La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la OEA (Secretaría General Adjunta) y tiene el honor de presentar a continuación los comentarios de Brasil enviados por nota a la Misión Permanente de Chile ante la OEA, en su calidad de Coordinadora del Grupo ALADI, con relación a la propuesta de distribución de mandatos de la Asamblea General al Consejo Permanente, sus comisiones, subcomisiones y grupos de trabajo, elaborada por la Secretaría General y distribuida a los coordinadores regionales en la reunión celebrada el 19 de junio de 2006.


La Misión Permanente de Brasil debido al carácter particular de la Comisión sobre Delincuencia Organizada Transnacional deberá concluir sus trabajos una vez que hayan terminado las negociaciones del Plan de Acción Hemisférica sobre Delincuencia Organizada Transnacional y que el texto del mencionado Plan haya sido transmitido al Consejo Permanente para su aprobación. En este sentido, la Misión Permanente de Brasil no considera pertinente que se le haya atribuido a esta Comisión Especial algún mandato más allá de aquel establecido en el punto resolutivo 3. de la resolución AG/ RES. 2189 (XXXVI-O/06), “Lucha contra la delincuencia organizada transnacional en el Hemisferio”. 


En lo que respecta al mandato establecido en el punto resolutivo 3. de la  resolución AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06) “Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas relacionadas con actividades delictivas”, la Misión Permanente de Brasil considera que el asunto debe ser transmitido a la Comisión de Seguridad Hemisférica, responsable por el seguimiento de los temas de seguridad multidimensional, tal como aquellos identificados en la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 


Al respecto, a la Misión Permanente de Brasil le agradaría también hacer referencia a la propuesta presentada por el Representante Permanente de Canadá en la misma reunión de coordinadores regionales, para que se examine la posibilidad de cambiarle el nombre a la Comisión de Seguridad Hemisférica por el de Comisión de Seguridad Multidimensional, para indicar su apoyo al examen de este tema.


La Misión Permanente de Brasil ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 22 de junio de 2006 
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