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MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO

OEA-01599
Washington, D.C., 5 de julio de 2006
Señores Representantes Permanentes:
En su reunión del 17 del presente mes, la Comisión Especial sobre la Delincuencia Organizada Trasnacional (CEDOT) determinó convocar a una sesión los días 11, 12 y 13 de septiembre de 2006, en la sede de la Organización de los Estados Americanos, con la participación de expertos en la materia de los Estados miembros de la Organización, para concluir la negociación del texto del nuevo Proyecto de Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Trasnacional.
Teniendo presente la resolución AG/RES. 2116 (XXXV-0/05) que encomendó que se elabore un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, así como la resolución AG/RES. 2189 (XXXVI-0/06) que encomienda que se complete el esfuerzo para que dicho Plan se concluya antes del 31 de octubre de 2006, la CEDOT ha realizado 11 sesiones para negociar el texto del Proyecto, desde el 27 de marzo de 2006.
El documento se encuentra en la etapa final de negociación y para concluirlo se requiere de la participación de los expertos responsables del tema con capacidad para apoyar a la CEDOT en la negociación del proyecto del texto del Plan de Acción Hemisférico que deberá ser sometido a consideración del Consejo Permanente.
Se ruega a las Representaciones Permanentes proporcionar, antes del viernes 11 de agosto de 2006, los nombres y cargos de los expertos que participarán con la Sra. Martha Braga, Jefe de la Sección Contra la Delincuencia Organizada Transnacional del Departamento de Seguridad Pública de Ia Secretaría General de la OEA (correo electrónico: mbraga@oas.org).
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