- 5 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G
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10 julio 2006

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la reunión celebrada el jueves 20 de abril de 2006
La Comisión celebró su sexta reunión para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CSH-755/06.
La Presidencia abrió la sesión a las 2:55 p.m. 
1. Consideración de los siguientes proyectos de resolución:
i. “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal” (Presentado por la Delegación de Canadá) (CP/CSH-747/06 rev. 1)

La Comisión consideró el proyecto de resolución titulado “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres”. La Presidencia recordó que este proyecto de resolución fue presentado por la Delegación de Canadá en la reunión anterior, en cuya ocasión fue copatrocinada por Honduras. 

La Delegación de Chile propuso un párrafo preambular adicional, sobre el cual la Delegación de México realizó comentarios. Ambas delegaciones acordaron trabajar en una nueva redacción del párrafo para lograr un consenso y presentarlo a la consideración de la Comisión en su próxima reunión. 

Las delegaciones de Chile y Ecuador manifestaron su voluntad de copatrocinar esta resolución.

La Delegación de los Estados Unidos presentó una reserva con respecto a este proyecto de resolución y solicitó que dicha reserva se incluyera en una nota de pie de página. Se leyó el texto de la nota de pie de página.
La Delegación de Nicaragua expresó su apoyo al proyecto de resolución y su satisfacción con el párrafo sobre desminado en Nicaragua. 
Se acordó volver a considerar este proyecto de resolución en la próxima reunión con miras a aprobarlo en ese momento.

ii. “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú” (Presentado por las delegaciones de Ecuador y Perú) (CP/CSH-751/06 rev. 1)


La Comisión consideró el proyecto de resolución titulado “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”.  La Presidencia recordó que este proyecto de resolución había sido presentado por las delegaciones de Ecuador y Perú en la reunión anterior, en cuya ocasión la Delegación de Ecuador indicó que presentaría modificaciones al mismo.

La Delegación de Ecuador presentó sus modificaciones al preámbulo. Las propuestas fueron aceptadas. 

El proyecto de resolución fue acordado con las modificaciones y la Comisión decidió transmitirlo al Consejo Permanente para su consideración y posterior transmisión a la Asamblea General.
iii. “Convocatoria de la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales” (Presentado por la Delegación del Canadá) (CP/CSH-748/06)


La Comisión consideró el proyecto de resolución titulado “Convocatoria de la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”. La Presidencia recordó que, en la reunión anterior, la Delegación del Canadá presentó este proyecto de resolución, mediante el cual se propone que el Consejo convoque una reunión de los Estados Parte de la Convención en preparación para la Conferencia de los Estados Parte de 2009.

En respuesta a una pregunta de la delegación canadiense, el Secretario de la Comisión aclaró que esta resolución no representaba ninguna duplicación o redundancia, así como la inclusión de acciones de seguimiento de la Convención en el proyecto de resolución consolidado, titulado “Cooperación para la seguridad en el Hemisferio”, presentada por los Estados Unidos.  Canadá aceptó la explicación y decidió no retirar el proyecto de resolución bajo consideración. 


De forma similar, la Delegación de Venezuela expresó su preocupación con respecto a la participación de los Estados que no son parte de la Convención en la reunión que se proponía. En respuesta, el Secretario de la Comisión recordó los términos del mandato de la Asamblea General que dio lugar a esta reunión y que incluye la participación de los Estados que no son parte. Venezuela aceptó esta explicación.

Las delegaciones de Argentina y Estados Unidos propusieron modificaciones en la sección preambular del proyecto de resolución, y las dos fueron aceptadas. Argentina también expresó su preocupación por la fecha que se sugería para la reunión, la cual coincidía con la fecha de otra reunión. Se acordó dejar la fecha como se proponía en el proyecto de resolución y cambiar la fecha de la otra reunión cuando se considerara el proyecto de resolución correspondiente.

La Delegación de Chile manifiesto su voluntad de copatrocinar este proyecto de resolución. 


La Comisión aprobó este proyecto de resolución, con las modificaciones propuestas, y acordó remitirla al Consejo Permanente para su consideración y aprobación.

iv. “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” (Presentado por la Delegación de México) (CP/CSH-750/06)


La Comisión consideró el proyecto de resolución titulado “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”. La Presidencia recordó que este proyecto de resolución había sido presentado por la Delegación de México en la última reunión de la Comisión. 

Las delegaciones de Chile y Perú manifestaron su voluntad de copatrocinar esta resolución.


La Delegación de Estados Unidos expresó su preocupación por el hecho de que la propuesta iba más allá del alcance del Tratado de Tlatelolco y solicitó más tiempo para recibir instrucciones al respecto. Bien entendiendo que ninguna otra delegación presente tenía objeciones con respecto al documento, se acordó volver a tratar la cuestión en la próxima reunión de la Comisión a fin de que la delegación de Estados Unidos  tuviera más tiempo para realizar consultas. 


La Presidencia recordó que estaba previsto que la Secretaría Ejecutiva del OPANAL se dirigiera a la Comisión en la reunión programada para el 25 de abril.

v. “Limitación de gastos militares” (Presentado por la Delegación del Perú) (CP/CSH-752/06)


La Comisión consideró el proyecto de resolución titulado “Limitación de gastos militares”. La Presidencia recordó que la Delegación del Perú presentó este proyecto de resolución en la reunión anterior de la Comisión.


La Comisión examinó el título del proyecto de resolución, la fecha de la reunión que se propone celebrar en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2152 (XXXV-O/05) y la información  que los Estados Miembros deben presentar para la preparación de la misma. 


Se acordó modificar el título del proyecto de resolución, de acuerdo con la propuesta de la Delegación del Canadá, de la siguiente forma “Convocatoria de la Reunión sobre la Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos”.

También se acordó que, de conformidad con la resolución de la Asamblea General, se solicitará a los Estados Miembros que, a mediados de julio de 2006, presenten al Consejo Permanente sus comentarios sobre el tema de la limitación de gastos militares y la promoción de mayor transparencia en la adquisición de armas, teniendo presente, entre otros elementos, las necesidades legítimas de defensa y seguridad de los Estados. Se agregó un párrafo resolutivo al texto para ese efecto.

Con respecto a la fecha de la reunión, se acordó que se celebrara a finales de octubre de 2006, después de las dos otras reuniones de la Comisión – la Reunión de Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y el Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. La definición de la fecha de la reunión se postergó hasta el 25 de abril.

La Delegación de Costa Rica presentó un nuevo párrafo preambular de acuerdo con el primer párrafo resolutivo de la resolución de la Asamblea General anteriormente mencionada. 

El proyecto de resolución fue aprobado, con modificaciones, con la excepción de la fecha de la reunión.
2. Presentación de los siguientes nuevos proyectos de resolución:
i. Cooperación para la seguridad en el Hemisferio (Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)
La Delegación de los Estados Unidos presentó el proyecto de resolución titulado “Cooperación para la seguridad en el Hemisferio”, contenido en el documento CP/CSH-753/06.

Se observó que esta resolución combinaba cinco de las resoluciones asignadas a la Comisión de Seguridad Hemisférica. Varias delegaciones recordaron que los Estados Miembros tienen el derecho a presentar como una sola propuesta cualquier tema que trate sobre la seguridad hemisférica y destacaron que, si bien en circunstancias especiales podían tratarse varios temas de manera conjunta en una sola resolución, dicho formato o procedimiento no era el más preferible.  En este contexto, la Comisión tomó en cuenta el volumen de trabajo ante la misma durante el período 2005-2006 y las dificultades correspondientes en abordar o concluir algunos de sus mandatos, y decidió que el proyecto de resolución consolidado que se proponía, presentado por Estados Unidos, podría ser aceptable como una forma concisa de dar seguimiento a aquellos asuntos que no se abordaron durante este período.
La Comisión consideró el proyecto de resolución y realizó varias modificaciones en la sección resolutiva, de acuerdo con una propuesta de la Delegación del Canadá.  El texto se acordó con estas modificaciones, salvo la fecha en que se celebrará el Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (decisión postergada hasta el 25 de abril). 
La Delegación del Brasil indicó que no podía estar de acuerdo con el proyecto de resolución en esos momentos y solicitó más tiempo para solicitar instrucciones.

La finalización del proyecto de resolución se postergó al 25 de abril. 
ii. Seguimiento a la Conferencia Especial sobre Seguridad (Presentado por la Delegación de México) 
La Delegación de México presentó el proyecto de resolución titulado “Seguimiento a la Conferencia Especial sobre Seguridad”, contenido en el documento CP/CSH-754/06.

La consideración de este proyecto de resolución se programó para el 25 de abril.


La Delegación de Costa Rica expresó su preocupación por el número de reuniones programadas y la escasez de recursos financieros para cubrir sus gastos.

iii. Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados Insulares del Caribe 
La Delegación de Las Bahamas, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM, informó que en la próxima reunión de la Comisión presentaría un proyecto de resolución sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados Insulares del Caribe para su consideración.
3.
Otros asuntos
a.
Presentación de un nuevo proyecto de resolución 

La Delegación de los Estados Unidos indicó su intención de presentar antes del 5 de mayo un proyecto de resolución sobre influenza aviar para la consideración de la Comisión.

b.
Aplazamiento de un proyecto de resolución 

La Delegación de México informó que no presentaría un proyecto de resolución sobre la educación para el desarme y la no proliferación, como lo ha hecho en los años anteriores, a fin de contar con el tiempo necesario para examinar el tema y preparar un documento más coherente para la consideración de la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
Se levantó la sesión a las 5:10 p.m.
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