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· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias por el fallecimiento de la señora Susana Ramsburg, Jefa de la Sección de Servicios de Idiomas de la Oficina de Conferencias y Reuniones de la Secretaría General de la OEA, el 11 de julio de 2006.  El Consejo observó un minuto de silencio en honor a la señora Ramsburg.

Asimismo, el Consejo expresó sus condolencias al pueblo y al Gobierno de Panamá por el fallecimiento del Embajador Eduardo Ritter Aislán, quien ocupó el cargo de ex Representante Permanente de Panamá ante la OEA, en junio de 2006.
· Bienvenida al nuevo Embajador de Chile

El Consejo le dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Chile, Embajador Pedro Oyarce Yuraszeck.
· Palabras de apertura del nuevo Presidente del Consejo Permanente

El Embajador Henry Illes, Representante Permanente de Suriname, hizo una breve presentación en su calidad de nuevo Presidente del Consejo Permanente, en la que entre otras cosas, reiteró su compromiso de servir a los Estados Miembros.
· Presentación del mallete al Presidente del Consejo saliente
El Consejo le presentó un mallete al Embajador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, en reconocimiento por los excelentes servicios brindados como Presidente del Consejo Permanente durante el período abril-junio de 2006.
1. Presentación del Excelentísimo señor Samuel Rudolph Insanally, Ministro de Relaciones Exteriores de Guyana
El Consejo Permanente recibió al Excelentísimo señor Samuel Rudolph Insanally, Ministro de Relaciones Exteriores de Guyana.  Las palabras pronunciadas por el Ministro Insanally, así como la declaración formulada por la Presidencia del Consejo Permanente constan en el acta de la sesión [CP/ACTA 1555/06]. 
2. Presentación del Secretario General Adjunto sobre el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin hizo una presentación sobre el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en la República Dominicana, del 4 al 7 de junio de 2006. El Secretario General Adjunto, en su nombre y en el del Secretario General, agradeció al pueblo y al Gobierno de la República Dominicana por su hospitalidad durante la celebración de la Asamblea General.  Asimismo, se refirió a una evaluación de la Asamblea General que está realizando un grupo de coordinadores regionales y personal de la Secretaría General, y sobre la posibilidad de presentar una propuesta para modificar los procedimientos de la Asamblea.  

3. Informe preliminar de la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre las elecciones generales realizadas en el Perú 
El Dr. Lloyd Axworthy, Jefe de la Misión de Observación Electoral en el Perú, presentó un informe preliminar sobre las elecciones generales realizadas en el Perú el 4 de junio de 2006. El Consejo Permanente tomó nota del informe y de los comentarios formulados por el Representante Permanente del Perú, Embajador Fernando de la Flor Arbulú.
4. Informe preliminar de la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre las elecciones generales realizadas en Colombia 
El señor Santiago Murray, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Colombia, presentó un informe preliminar sobre las elecciones generales realizadas en Colombia el 28 de mayo de 2006. El Consejo Permanente decidió tomar nota del informe y de los comentarios formulados por el Representante Alterno de Colombia.
5. Informe preliminar de la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre las elecciones legislativas realizadas en la República Dominicana 


El Consejo tomó nota del informe preliminar presentado por el señor Rubén Perina, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en la República Dominicana, sobre las elecciones legislativas celebradas el 10 de mayo de 2006. Asimismo, el Consejo tomó nota de los comentarios formulados por el Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Álvarez.

6. Aprobación de actas
El Consejo aprobó el acta de la sesión extraordinaria celebrada el 23 de febrero de 2005 (CP/ACTA 1466/05).
7. Otros asuntos
· La Delegación de Argentina informó al Consejo Permanente sobre el establecimiento del Observatorio Parlamentario sobre la Cuestión de las Islas Malvinas.
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· La Delegación de Brasil informó al Consejo Permanente sobre la Conferencia Regional de las Américas contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofopia y Otras Formas Conexas de Intolerancia, a celebrarse en Brasil del 26 al 28 de julio de 2006.
· La Delegación de los Estados Unidos informó al Consejo Permanente sobre su apoyo financiero al proceso de paz en Colombia y al programa regional sobre minas antipersonal.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1555/06.
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