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· Bienvenida a la nueva Embajadora de Uruguay

El Consejo Permanente dio la bienvenida a la nueva Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, Embajadora María del Luján Flores.
1. Reconocimiento de la transferencia de autoridad de la presidencia de la Junta Interamericana de Defensa 
El Consejo Permanente reconoció la transferencia de autoridad en la Junta Interamericana de Defensa que tuvo lugar en el Salón San Martín, el 20 de julio de 2006.  El Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por el Secretario General de la OEA así como de las declaraciones formuladas por el General de División Keith M. Huber, Presidente saliente de la Junta y el General Jorge Armando de Almeida, nuevo Presidente de la Junta.
2. Instalación de las Comisiones Permanentes del Consejo Permanente
De conformidad con el Artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, el Consejo instaló las siguientes comisiones permanentes:
· Comisión General
· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
· Comisión de Seguridad Hemisférica
· Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.
3. Elección de autoridades de las comisiones del Consejo Permanente

De conformidad con el Artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente, el Consejo elilgió por aclamación, a los siguientes presidentes de las comisiones permanentes:
· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos: Embajador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente de Brasil; y
· Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica

Con respecto a la presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), como hasta la fecha no hubo acuerdo sobre un candidato para este cargo y tomando en cuenta el Artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente, el Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay, continuará en el cargo de Presidente de la CAAP.

En lo que respecta a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, la Presidencia recordó a las delegaciones la disposiciones contenidas en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente. 
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El Consejo decidió que las vicepresidencias de las comisiones permanentes y las presidencias de los grupos de trabajo serán elegidas por cada comisión.
4. Distribución de los mandatos emanados del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo Permanente consideró el documento “Distribución de mandatos encomendados por el trigésimo sexto período ordinario de la Asamblea General,” (CP/doc.4141/06 rev. 1).  El Consejo decidió asignar estos mandatos según se detalla en el anexo del documento.  Asimismo, se decidió continuar con la consideración de la resolución AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06), “Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas relacionadas con actividades delictivas,” en una sesión del Consejo a celebrarse en un futuro cercano.  

5. Otros asuntos
· Despedida
En nombre del Consejo Permanente, el Presidente despidió al Embajador Luis Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente del Perú.
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