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Síntesis de la reunión celebrada el martes, 11 de abril de 2006
El Presidente dio inicio a la quinta reunión de la Comisión a las 3:00 p.m., convocada para considerar los asuntos que figuran en el Orden del Día, documento CP/CSH-749/06.
En sus palabras introductorias, el Presidente explicó la metodología de trabajo de la Comisión para los meses de abril y mayo de 2006, agradeciendo a las delegaciones los proyectos de resolución entregados.  Se distribuyó un programa de reuniones para este período.
1. Acción humanitaria contra minas:
/
i. Presentación por la Sección de Desminado Humanitario -a cargo del Coronel Carl Case, Especialista Principal
El Director de la Oficina de Seguridad Pública en la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, el señor Christopher Hernández-Roy, pronunció unas palabras breves de introducción al Coronel Carl Case, Especialista Principal de la Sección de Desminado Humanitario.
El Coronel Case hizo un resumen de los trabajos realizados por la Sección de Desminado Humanitario, según consta en el Informe de la Secretaría General, documento CP/doc.4098/06 rev. 1.

ii. Consideración del Informe de la Secretaría General sobre la Implementación de las resoluciones AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), "Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú"; AG/RES. 2106 (XXXV-O/05)) "Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica" y AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) "Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal" (CP/doc.4098/06 rev. 1)
Se tomó nota del Informe de la Secretaría General sobre la implementación de las resoluciones de la Asamblea General relacionadas con esta materia, el cual fue remitido por el Consejo Permanente a la consideración de la Comisión. 
/
Las siguientes delegaciones hicieron comentarios sobre el Informe y los trabajos de la Secretaría General en el desminado: Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Honduras, y Perú.  Todos expresaron su satisfacción con el Informe presentado por la mencionada Secretaría. Además, declararon su aprecio por el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica (Programa AICMA), exhortaron a todos los Estados a continuar apoyando el Programa, y expresaron su agradecimiento a los países donantes por sus contribuciones al mismo.  La Delegación de Canadá subrayó la importancia de la Convención de Ottawa y reconoció la contribución del Programa AICMA al logro de sus objetivos.
La Delegación de Chile solicitó una corrección al texto en español. 
/
El Presidente de la Comisión expresó en nombre de los miembros, su agradecimiento al personal de la Secretaría General que trabajan en apoyo al Programa AICMA.

iii. Presentación del Proyecto de Resolución "Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal" (Presentado por la Delegación de Canadá) (CP/CSH-747/06)
La Delegación de Canadá presentó el proyecto de resolución titulado "Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal", documento CP/CSH-747/06.  Esta delegación señaló que se había consolidado en este proyecto de resolución dos de las tres resoluciones sobre el tema "Acción contra minas" adoptadas por la Asamblea General el año anterior: Apoyo a la Acción contra Minas en Centroamérica, AG/RES. 2106 (XXXV-O/05), y Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal", AG/RES. 2142 (XXXV-O/05). 
Las delegaciones de Argentina, Canadá, y Chile sugirieron enmiendas al proyecto de resolución.  La Delegación de Honduras informó que su país copatrocina este proyecto de resolución. La Delegación de los Estados Unidos expresó su firme apoyo a varios elementos del proyecto de resolución pero informó que debido a la posición de su país en esta materia introducirá una reserva sobre uno de los elementos contenidos en el mencionado proyecto.
Se acordó volver a considerar este proyecto el 20 de abril de 2006.

iv. Presentación del Proyecto de Resolución "Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú" - a cargo de las delegaciones de Ecuador y Perú
La Delegación del Perú presentó el proyecto de resolución titulado "Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú" en nombre del Ecuador y Perú. 

La Delegación del Ecuador destacó algunos aspectos del proyecto de resolución e informó que presentará datos adicionales para actualizar el documento para su consideración por la Comisión en su reunión del 20 de abril.

2. Seguimiento a la resolución AG/RES. 2110 (XXXV-O/05), "Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales"
· Presentación del Proyecto de resolución "Convocatoria de la reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales " - a cargo de la Delegación de Canadá

La Delegación de Canadá presentó el proyecto de resolución titulado "Convocatoria de la reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales", documento CP/CSH-748/06.
El propósito de este proyecto de resolución es que el Consejo Permanente, de conformidad con la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 2110 (XXXV-O/05), convoque una reunión de Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, en preparación para la Conferencia de Estados Parte a celebrarse en el año 2009, según lo dispuesto en el artículo VIII de esa Convención.  Se propuso programar la reunión preparatoria para el otoño boreal de 2006. 
No hubo comentarios y se acordó considerar esta propuesta en la próxima reunión de la Comisión. 
3. Seguimiento a la resolución AG/RES. 2104 (XXXV-O/05), "Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)":

· Presentación del Proyecto de Resolución "Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)" - a cargo de la Delegación de México

La Delegación de México presentó el proyecto de resolución "Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)", explicando en detalle los elementos nuevos que propuso incluir.
A solicitud de las delegaciones, se circuló en sala la Declaración de Santiago de Chile adoptada por la OPANAL, documento CG/Res.487 Rev.

Se acordó considerar este proyecto en la próxima reunión de la Comisión.

4. Seguimiento a la resolución AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), "Limitación de Gastos Militares":
· Presentación del Proyecto de Resolución "Limitación de Gastos Militares" - a cargo de la Delegación de Perú
La Delegación de Perú presentó el proyecto de resolución "Limitación de Gastos Militares", documento CP/CSH-752/06.  El propósito de este proyecto de resolución es que el Consejo Permanente, de conformidad con la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), convoque una reunión para "la consideración del tema de la limitación de los gastos militares y la promoción de mayor transparencia en la adquisición de armamentos, teniendo presentes, entre otros elementos, las legítimas necesidades de seguridad y de defensa de los Estados Miembros, y las perspectivas unilateral, bilateral, subregional y hemisférica".  La Delegación de Perú propuso programar la reunión para el 17 ó el 24 de octubre de 2006, y presentó una propuesta de ideas de un posible temario para la misma. 


La Delegación de Costa Rica informó que esperaba recibir instrucciones para poder copatrocinar este proyecto de resolución, y propuso agregar un párrafo relativo a los ahorros que se logra por la limitación de gastos militares.

La Delegación de los Estados Unidos acogió con beneplácito la propuesta sobre el temario de la reunión, pero expresó su preocupación por el hecho de que hasta la fecha ningún Estado Miembro había proporcionado al Consejo Permanente sus comentarios sobre el tema de la reunión y sugirió que esta información era un prerrequisito a la celebración de la reunión. 
Se acordó considerar el proyecto de resolución en la próxima reunión de la Comisión. 

5. Otros asuntos 

a. Propuesta de consolidar asuntos en un proyecto de resolución
La Delegación de los Estados Unidos presentó un proyecto de resolución titulado “Cooperación para Seguridad en el Hemisferio”, documento CP/CSH-753/06, el cual era una consolidación de las materias tratadas en cinco resoluciones: "Las Américas como región libre de armas biológicas y químicas" [AG/RES. 2107 (XXIX-O/99)]; "Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras en todos sus aspectos" [AG/RES. 2108 (XXIX-O/99)]; "Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales" [AG/RES. 2110 (XXXV-O/05)]; "Transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas" [AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)]; y "Negar MANPADS a los terroristas: Control y seguridad de los sistemas portátiles de defensa aérea" [AG/RES. 2145 (XXXV-O/05)].
La Delegación de Canadá comentó que la propuesta podría ser valiosa, pero lo examinaría en detalle, teniendo en cuenta el proyecto de resolución relacionado con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales presentado previamente por su delegación.
Se levantó la reunión a las 4:50 p.m.
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�.	AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”; AG/RES. 2106 (XXXV-O/05), “Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica” y AG/RES. 2142 (XXXV-O/05), “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”. 


�.	Ver el Registro de la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 5 de abril de 2006, documento CP/SA-1542/06. 


�.	El Informe ha sido corregido en todos los idiomas y publicado como documento CP/doc.4098/06 rev. 1 corr. 1. 





