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ORGANIZADA TRANSNACIONAL


AVISO

La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, a solicitud del Presidente de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional, Embajador Alejandro García Moreno E., tiene el honor de dirigirse a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA con el objeto de informarles que, debido a otras actividades oficiales de la Organización, la reunión de la Comisión con Expertos que se había convocado mediante documento CE/DOT-50/06, para los días 11 a 13 de septiembre de 2006 se ha pospuesto para los días 12 a 14 del mismo mes y año.  La Secretaría General publicará próximamente una nueva versión del programa de la reunión con las fechas aquí señaladas.

La Secretaría General aprovecha la oportunidad para solicitar atentamente a las Misiones que no lo hayan hecho, que comuniquen los nombres de los expertos que participarán en dicha reunión e indiquen el título, la dirección, el teléfono y la dirección electrónica de cada uno de ellos.

La Secretaría General hace propicia la ocasión para expresar a las Misiones Permanentes de los Estados miembros el testimonio de su más alta y distinguida consideración.
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