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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se permite adjuntar para su información una copia de la nota transmitida por el Embajador Denneth Modeste, Jefe de la Misión Especial para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití, con respecto al señor Yvon Neptune, ex Primer Ministro de Haití, quien ha sido liberado de prisión y recientemente dado de alta del hospital.

10 de agosto de 2006
Señor Secretario General:
Me complace informarle que el señor Yvon Neptune ha sido dado de alta del centro médico de la MINUSTAH. Me llamó el martes por la noche a las 10:30 p.m. para notificarme que estaba residiendo temporalmente en el Hotel Montana. Ayer por la tarde le visité y su salud ha mejorado enormemente. Físicamente, está mucho más fuerte; está volviendo a comer y ahora puede hacer ejercicio de pie. Estaba mentalmente alerta y muy animado.
 

El señor Neptune me indicó que el Primer Ministro Alexis le había visitado. Espera dejar el hotel en unos días y trasladarse a una residencia que se está preparando para él.

Dado el interés que la OEA ha demostrado en el bienestar del señor Neptune, le agradecería que tuviera a bien informar al Consejo Permanente sobre su nueva situación.

Atentamente,

Denneth Modeste
Jefe de la Misión Especial para

el Fortalecimiento de la Democracia en Haití 
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