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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(Transparencia Internacional Costa Rica)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

TRANSPARENCIA INTERNACIONAL COSTA RICA 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Transparencia Internacional Costa Rica.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Transparencia Internacional Costa Rica en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes
Transparencia Internacional Costa Rica es una organización civil fundada en 1997 como capítulo nacional de Transparencia Internacional. Los objetivos de Transparencia Internacional Costa Rica son realizar iniciativas en la lucha contra la corrupción y establecer lazos de acercamiento con otras entidades similares. Sus funciones principales incluyen:
· Actuar como un foro para el desarrollo, estudio y revisión de programas y proyectos en el campo de valores éticos, lucha contra la corrupción y defensa de las instituciones democráticas. 
· Promover el intercambio de información entre sus miembros y con organizaciones de la sociedad civil en relación con estudios e investigaciones realizadas por organizaciones, instituciones, e individuos, tanto en Costa Rica como a nivel internacional, para fortalecer la lucha contra la corrupción.

· Estimular la consideración del tema de la corrupción como problema para el desarrollo de la democracia en Costa Rica y lograr su incorporación en las políticas públicas.

Transparencia Internacional Costa Rica lleva a cabo sus funciones a través de la organización de grupos de trabajo en Costa Rica; la canalización de información a la ciudadanía sobre el tema de la corrupción; el análisis de la legislación vigente y la promoción de los cambios necesarios; el fomento de la educación en la lucha contra la corrupción de los funcionarios públicos y judiciales; la denuncia de abusos que ocurren en el ámbito público y privado; y la realización de actividades como mesas redondas y conferencias. Estas labores se realizan mediante la colaboración y participación de varias organizaciones, grupos y ciudadanos.

Transparencia Internacional Costa Rica recibe financiamiento por parte de diversas organizaciones, en especial  Transparencia Internacional, bancos privados y la Embajada de Holanda. Las actividades de Transparencia Internacional Costa Rica se realizan con la colaboración voluntaria de personas y organizaciones que ofrecen su ayuda.
Transparencia Internacional Costa Rica presentó su solicitud ante la OEA el 20 de abril del 2006.

2. 
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 
Transparencia Internacional Costa Rica
Dirección:
Avenidas 0-8, calle 33-bis, Barrio Francisco Peralta


Apartamentos La California A-8

San José, Costa Rica
Teléfono:
506-243-4833
Fax:
506-225-1209
Correo electrónico:
transparencia@racsa.co.cr
Página Web:
http://www.transparenciacr.org
Presidenta:
Roxana Salazar
Fecha de constitución:
22 julio de 1997
3. 
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Transparencia Internacional Costa Rica realiza esfuerzos en la defensa y promoción de la lucha contra la corrupción, la democracia, la participación ciudadana, la transparencia, la participación de la sociedad civil y la ética empresarial, mediante:

· Realizar iniciativas para identificar, denunciar y luchar contra la corrupción; aumentar la visibilidad de la lucha contra la corrupción; y promover la rendición de cuentas.
· Fortalecer la democracia a través de investigaciones, educación a la ciudadanía, defensa del derecho de la información y monitoreo de entes gubernamentales específicos.
· Fomentar una conciencia crítica en la ciudadanía ante el funcionamiento de la administración pública.

· Promover la participación de la sociedad civil mediante diversas iniciativas con  organizaciones nacionales, regionales e internacionales en la lucha contra la corrupción y la búsqueda de la transparencia.
· Promover acciones para lograr transparencia y rendición de cuentas en las actuaciones de las instituciones y funcionarios públicos, y en el sector privado mediante la promoción de la ética empresarial y la transparencia en los negocios.
· Monitorear el proceso y financiamiento electoral y difundir los resultados para asegurar la transparencia en las campañas electorales.
4. 
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Transparencia Internacional Costa Rica puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta en materia de lucha contra la corrupción mediante las siguientes actividades:

· Producir mapas de riesgo que identifican vulnerabilidades en los sistemas de control de los entes públicos.

· Desarrollar indicadores de gestión en el Poder Judicial de Costa Rica que permitan valorar desde la perspectiva de la transparencia y rendición de cuentas.

· Impulsar a todos los órganos administrativos de los diferentes poderes de Costa Rica para que cuenten con oficinas de control de corrupción en la función pública, y que estas dependencias emitan anualmente sus conclusiones, acciones y políticas a seguir.

· Impulsar a los partidos políticos para que cuenten con regulaciones contra la corrupción y sanciones consistentes a sus miembros infractores.

· Realizar talleres para analizar y promover las leyes e iniciativas necesarias para dar seguimiento a los compromisos asumidos por Costa Rica al firmar la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC), así como promover el cumplimiento con la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción.

· Realizar programas de educación para la ciudadanía acerca del proceso en el que los casos de corrupción ingresados a tribunales son sometidos, los efectos de la corrupción, y el tema de corrupción en general con el fin de promover acciones populares para luchar contra la corrupción. 
· Realizar investigaciones sobre la percepción de la corrupción, informe global de la corrupción, e índice global de corrupción y posteriormente difundir los resultados.

· Producir y difundir información a la sociedad en general sobre la corrupción, la responsabilidad ciudadana al respecto, y los mecanismos que permitan la denuncia de actos de corrupción pública y privada.
· Organizar encuentros, talleres, participación en redes y promoción de legislación necesaria para la defensa y el fortalecimiento del derecho de la información.

· Analizar casos que afectan al sistema democrático y promover la rendición de cuentas utilizando los mecanismos políticos, legales y administrativos disponibles.

· Fortalecer relaciones con Transparencia Internacional y con la red de capítulos de la región latinoamericana (TILAC), así como con otras redes regionales e internacionales y entidades dedicadas a la lucha contra la corrupción.
· Promover la probidad y los principios empresariales antisoborno en la contratación pública e impulsar instrumentos de probidad en los negocios, en particular aquellos que se llevan a cabo con el Estado, como mapas de riesgo de corrupción en coordinación con los entes y empresarios involucrados; pactos de integridad; códigos de ética y observatorios.

· Realizar talleres con el sector privado para promover los principios empresariales antisoborno, en colaboración con otras organizaciones como la Fundación Costa Rica-Estados Unidos de América para la Cooperación, Transparencia Colombia y Transparencia Mexicana.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
Transparencia Internacional Costa Rica considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la lucha contra la corrupción, la promoción de la transparencia y la democracia, mediante:
· Promover y difundir el cumplimiento de los compromisos asumidos por Costa Rica en la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC) a través de apoyo a los esfuerzos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) y al Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción. 
· Apoyar y difundir la Carta Democrática Interamericana a través de iniciativas para fortalecer y defender la democracia, así como la lucha contra la corrupción.
· Colaborar con la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus labores para fortalecer la democracia, fomentar buenas prácticas de financiamiento de la política, impulsar valores democráticos en la sociedad, apoyar la transparencia y fortalecer la participación de la sociedad civil.

· Asistir al Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP) de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus esfuerzos para reformar y modernizar a los partidos políticos.
· Contribuir con información y reportes a la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) para fortalecer y garantizar la participación ciudadana.
· Fomentar el Sistema Interamericano de Derechos Humanos a través de apoyo para sus dos órganos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, con el fin de promover la democracia y transparencia.

· Apoyar al Programa Interamericano sobre Educación de Valores y Prácticas Democráticas en sus esfuerzos para promover la cultura y educación democrática.
· Difundir y apoyar el debido cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en Costa Rica, en materia del fortalecimiento de la democracia y la lucha contra la corrupción.
· Apoyar y participar en el proceso de las Cumbres de las Américas a través de las actividades llevadas a cabo por la Secretaría de las Cumbres de las Américas.
6. 
Documentación entregada por la organización a la OEA:

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 20 de abril del 2006.

· Informe de Labores 2005
· Plan de Trabajo de Transparencia Internacional Costa Rica 2005-2006.

· Reporte Financiero 2005
· Código de Ética de Transparencia Internacional Costa Rica
· Lista de asociados

· Copia de escritura de conformación
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