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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

CAJA DE COMPENSACIÓN FAMILIAR DE ANTIOQUIA (COMFAMA)

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por COMFAMA en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes


COMFAMA es una empresa social, de carácter privado, sin ánimo de lucro, fundada en 1954. COMFAMA funciona como parte del Sistema de Compensación Familiar de Colombia y fue creada como resultado de un acuerdo entre empresarios y sindicatos para mejorar la calidad de vida de la población trabajadora. Su sede central se encuentra en Medellín, Colombia.

La meta de COMFAMA es fortalecer el sistema de protección social como un modelo de redistribución del ingreso y la riqueza. Para llevar a cabo dicho objetivo, COMFAMA brinda recursos y servicios sociales a la población de bajos ingresos y busca mejorar la calidad de vida de la familia. COMFAMA contribuye al desarrollo social de la población afiliada mediante programas en salud, educación, cultura, vivienda, recreación, crédito social y formación para el trabajo. Estos servicios se ofrecen a trabajadores de bajos recursos y a poblaciones vulnerables como afrocolombianos, jóvenes en situación de riesgo y desmovilizados del conflicto armado.

Para realizar sus objetivos, COMFAMA coopera con otras organizaciones. Dentro de estas se incluyen la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), y a la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD). COMFAMA organiza seminarios internacionales anualmente sobre los temas de pobreza e inequidad.


El financiamiento de COMFAMA se deriva de las contribuciones de las empresas afiliadas, quienes aportan el equivalente al 4% del total de los salarios, los gastos suplementarios de los usuarios e ingresos propios.

COMFAMA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 29 de marzo de 2006.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización 

Nombre: 
Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA)





Dirección de Sede: 
Carrera 45 No. 49A-16 

Medellín, Colombia 

Teléfono: 
574 251 61 55
Telefax: 
574 231 26 35
Correo electrónico: 
comfama@comfama.org
Página Web: 
www.comfama.com
Presidente:
Carlos Posada Uribe
Fecha de Constitución: 
11 de junio de 1954
3. 
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA


COMFAMA realiza esfuerzos para fomentar el sistema de protección social y beneficiar a poblaciones vulnerables y de bajos recursos, mediante los objetivos que se enuncian a continuación:
· Combatir la pobreza y aumentar las capacidades de acceso de la población a la seguridad social y a los servicios de protección social públicos y privados.

· Promover la descentralización, la equidad social y la redistribución de la riqueza mediante los recursos y servicios sociales proporcionados a los trabajadores afiliados y sus familias.
· Desarrollar iniciativas para ofrecer recursos y servicios a poblaciones vulnerables como afrodescendientes y jóvenes involucrados en la violencia armada.

4. 
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA


COMFAMA desarrolla iniciativas integrales para aumentar la equidad y la distribución del ingreso en Colombia. COMFAMA puede cooperar con las actividades de la OEA a través de  los siguientes programas:
· Ofrecer educación preescolar, primaria básica, bachillerato semiescolarizado para jóvenes y adultos, básica secundaria, formación para el empleo, educación virtual, formación en idiomas, y servicio de bibliotecas.

· Proveer servicios de salud a la comunidad en general, con énfasis en los más pobres.
· Fomentar la cultura a través de formación artística integral para los jóvenes mediante la Escuela de Artes COMFAMA y eventos artísticos.
· Promover los deportes, la salud física y la recreación a través de eventos deportivos, red de gimnasios, centros de acondicionamiento físico, y la agencia de turismo de COMFAMA.
· Ofrecer asesoría técnica, administrativa y jurídica, créditos y subsidios para la adquisición de vivienda. 

· Ofrecer microcrédito y créditos familiares, empresariales, para libre inversión, vivienda, compra de materiales de construcción, educación, salud y turismo.

· Desarrollar e implementar alternativas educativas, de recreación y cultura a niños vinculados con el conflicto armado para permitir un proceso de reinserción exitoso mediante un convenio con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM).
· Llevar a cabo programas especiales con las poblaciones vulnerables. Estos incluyen atención integral a infantes, niños y jóvenes; programas de nutrición; jornadas escolares complementarias; subsidios al desempleo y protección a los desempleados; programas para adultos mayores; acciones con los discapacitados; atención a los desplazados; y atención a la comunidad afrodescendiente.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

COMFAMA puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta para mejorar la calidad de vida de la población trabajadora así como de otras poblaciones vulnerables, mediante las siguientes actividades:
· Apoyar los esfuerzos del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción para fortalecer la lucha contra la pobreza y promover la equidad social y la inclusión.
· Apoyar la labor de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI) en implementar las políticas del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que faciliten y fomenten el desarrollo integral.
· Difundir y fomentar las labores de la Reunión de Ministros de Educación del CIDI y la Comisión Interamericana de Educación.
· Promover las labores del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN).
· Fomentar y difundir los informes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) acerca de la situación de los derechos humanos en Colombia, en especial con relación al conflicto armado.

· Promover y difundir la resolución del Consejo Permanente de la OEA “Apoyo al Proceso de Paz en Colombia” [CP/RES.859 (1397/04)].
· Apoyar al Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la SEDI para fortalecer el diálogo interamericano para combatir la pobreza.

· Promover los esfuerzos de la OEA contra el racismo, la intolerancia y toda forma de discriminación, incluyendo la labor del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· Apoyar la labor de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) para dar seguimiento a la implementación de los compromisos asumidos en las Cumbres de las Américas y en la Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social del CIDI y proponer los temas o énfasis particulares del diálogo hemisférico en el combate a la pobreza y el desarrollo social.

· Difundir y promover la X Reunión de Ministros de Trabajo para estimular el desarrollo económico y social.
· Cooperar con la Sección de Turismo, del Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la OEA, a través de la agencia turística de CONFAMA para contribuir a la competitividad de los destinos turísticos de América Latina y el Caribe en los mercados internacionales.
6. 
Documentación entregada por la organización a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 29 de marzo de 2006
· Estatutos

· Informe 2005

· Balance 2005
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