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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Talento para el Desarrollo de la Simulación Dinámica, 
el Pensamiento Sistémico y el Conocimiento (Fundación Talento)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

LA FUNDACIÓN TALENTO PARA EL DESARROLLO DE LA SIMULACIÓN DINÁMICA, 

EL PENSAMIENTO SISTÉMICO Y EL CONOCIMIENTO (FUNDACIÓN TALENTO)
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Talento para el Desarrollo de la Simulación Dinámica, el Pensamiento Sistémico y el Conocimiento (Fundación Talento).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Fundación Talento en concordancia con las mencionadas Directrices.

1. 
Antecedentes

Fundación Talento es una institución no gubernamental, sin fines de lucro, con sede en Caracas, Venezuela. Esta institución fue fundada en el 2001 con el fin de desarrollar proyectos de investigación en el área cultural, científica, política, social y económica.

La misión de Fundación Talento es contribuir a la solución de los problemas comunitarios mediante el mejoramiento de las capacidades individuales e institucionales en lo relacionado al análisis, formulación, seguimiento y ajuste de políticas públicas, promulgando la participación y el aprendizaje de la sociedad civil. 


Los miembros de esta institución se componen de socios fundadores, quienes aportaron el patrimonio inicial; socios afiliados quienes realizan aportes no menores al 50% de la contribución inicial de los fundadores; los investigadores y becarios que por sus estudios e investigaciones han sido seleccionados por el Consejo General; miembros honorarios escogidos por votación unánime; y miembros patrocinantes que son instituciones que de manera anual dan aportes con el fin de contribuir con los fines de la fundación. 

Fundación Talento presentó su solicitud de registro ante la OEA el 9 de julio de 2005. 

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización.

Nombre: 
Fundación Talento
Dirección sede: 
Torre América, Of 907-909, Av. Venezuela, Bello Monte


Caracas, 1050, Venezuela

Teléfono:
58 212 761 8945


58 212 761 6740

Fax: 
58 212 761 3041

Correo electrónico:
alvaro@fundaciontalento.org
Página Web:
www.fundaciontalento.org
Presidente:
Álvaro Briceño
Fecha de Constitución:
11 de octubre de 2001

3. 
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA


Fundación Talento tiene como áreas principales de trabajo promover el desarrollo y el uso de la simulación dinámica, el pensamiento sistémico y el conocimiento. Dentro de las actividades que realiza y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se pueden señalar:
· Proponer espacios que promuevan los derechos básicos tales como la educación y el trabajo en las zonas pobres.
· Fomentar la participación de la sociedad civil, ratificando la importancia de la contribución de ideas y recomendaciones orientadas al desarrollo económico y social en las Américas.
· Promover el seguimiento de la implementación de los mandatos de la Cumbres de las Américas, haciendo énfasis especial en la educación como base fundamental para el desarrollo económico y social.
· Patrocinar, conceder o solicitar becas, ayudas a la investigación, incentivos, desarrollo en el área cultural, socio económico, científico, técnico y político con el fin de contribuir al fortalecimiento de la democracia.
· Apoyar el intercambio de información técnica para mejorar el proceso de toma de decisiones y la formulación de políticas relacionadas con el desarrollo sostenible y editar publicaciones que difundan información sobre el desarrollo sostenible, la educación, el trabajo, la ciencia y la tecnología, y el fortalecimiento de la democracia.
4. 
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA


Fundación Talento busca impulsar el desarrollo sostenible y la democracia en América Latina mediante el aumento de las capacidades de los actores del sector público y privado. Fundación Talento puede contribuir a la OEA de la siguiente manera:
· Promover el desarrollo y el uso de la simulación dinámica, el pensamiento sistémico y el conocimiento, para la resolución de problemas como la pobreza, la delincuencia, la violencia y los derechos humanos.
· Elaborar proyectos de investigación y desarrollo en el área cultural, social económica, científica, técnica y política apoyados en aplicaciones innovadoras de la simulación dinámica y el pensamiento de sistemas.

· Realizar actividades científicas, tecnológicas o académicas, que fortalecen la democracia.

· Organizar, clasificar y contribuir al incremento y actualización de los recursos bibliográficos existentes sobre simulación dinámica y su aplicación para la resolución de problemas.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA


Fundación Talento busca aumentar la eficacia de las políticas públicas para mitigar los efectos y las causas de los problemas que afectan el alcance del desarrollo social y económico en las Américas. En este sentido, Fundación Talento apoyará las labores de la OEA de la siguiente manera:
· Colaborar con el Departamento de Seguimiento, Políticas y Programas de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) con el análisis y desarrollo de políticas públicas encaminadas al mejoramiento institucional.

· Trabajar de manera conjunta con el Programa Interamericano de Ciencia y Tecnología del Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la SEDI con el apoyo a la formación de investigadores de alto nivel mediante la creación y el fortalecimiento de programas, como también el apoyo al establecimiento de instituciones relacionadas con la generación, difusión y aplicación de conocimiento y de tecnología.

· Cooperar con la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la SEDI en el diseño de programas de desarrollo social y la lucha contra la pobreza. 
· Apoyar al Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaría de Asuntos Políticos con el desarrollo de estrategias y programas educativos encaminados a difundir la Carta Democrática Interamericana y la promoción de los valores de una cultura democrática en los Estados Miembros.

· Apoyar a la Secretaría de Cumbres de las Américas en el seguimiento de la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas, en especial los mandatos derivados de la Cuarta Cumbre: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”.
· Asistir al Departamento de Desarrollo Sostenible de la SEDI en el desarrollo de proyectos que estimulen la protección y el manejo del medio ambiente. 
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA

· Informe de actividades 2004

· Balance general 2004 (auditado por: Margarita A. de Jaramillo)

· Acta Constitutiva

· Estatutos
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