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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(Fundación Terra)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

FUNDACIÓN TERRA 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Terra.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Fundación Terra en concordancia con las mencionadas Directrices.

1. 
Antecedentes

Fundación Terra es una organización no gubernamental fundada en 1992 con el objetivo de profundizar estudios sobre la problemática ambiental y difundir investigaciones y conocimientos para que sean accesibles a la población afectada por problemas ambientales urbanos. Las funciones de Fundación Terra se extienden a promover y desarrollar actividades solidarias para mejorar la calidad ambiental y sanitaria. Su sede se encuentra en Buenos Aires, Argentina.

Fundación Terra cuenta con un cuerpo de voluntarios juveniles llamado Cascos Amarillos quienes se forman en diferentes conocimientos relacionados con la problemática ambiental, difunden conocimientos generales sobre los problemas ambientales, y se movilizan ante situaciones que ponen en riesgo el ambiente en general. Del programa general se desprenden diferentes subprogramas que atienden los temas ambientales de cada municipio o lugar donde se desarrolle una tarea y se forme el cuerpo de voluntarios. 

Fundación Terra también tiene un grupo interdisciplinario de investigación cuyo trabajo se concentra en los programas ambientales que afectan principalmente a los sectores sociales más desprotegidos, priorizando aquellos que hacen las complejas características de los centros urbanos. Para realizar sus objetivos, Fundación Terra lleva a cabo talleres, cursos de capacitación, charlas, foros, y manifestaciones. Fundación Terra no recibe financiamiento de naturaleza privada o pública. 

Fundación Terra presentó su solicitud de registro ante la OEA el 22 de febrero de 2006.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Fundación Terra
Dirección de Sede:
Avenida de Mayo 819, Piso 5 “A”


C1084AAP


Buenos Aires, Argentina 

Teléfono:
54-11-4826-0802
Fax:
54-11-4826-0802
Correo electrónico:
fundacionterra@yahoo.com.ar
Página Web:
www.fundacionterra.org.ar
Presidente:
Gustavo Coppola
Fecha de Constitución:
17 de diciembre de 1992
3. 
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

El objetivo de Fundación Terra es difundir el conocimiento sobre los problemas ambientales y promover iniciativas para luchar contra dichos asuntos. Dentro de las actividades que cumple y se relacionan con las tareas de la OEA se pueden indicar:
· Fortalecer los derechos de las poblaciones afectadas por problemas ambientales, en especial en áreas urbanas, a través de conferencias, foros, manifestaciones, y otras actividades similares.
· Promover el desarrollo sustentable mediante investigaciones, estudios y trabajos de voluntariado.

· Promover la educación e interés general sobre temas ambientales para fortalecer la preservación de recursos naturales por parte de ciudadanos individuales.
4. 
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA


Fundación Terra puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta en materia del desarrollo sustentable y la protección del medio ambiente, mediante las siguientes actividades:
· Realización de talleres sobre niveles de participación ciudadana en los problemas ambientales, formas de difusión, creación de conciencia y el voluntariado como herramienta efectiva.
· Realización de foros, charlas y seminarios orientados a la difusión de la problemática ambiental y el desarrollo sustentable. 

· Diseño de programas para la creación de cuerpos de voluntarios jóvenes en defensa del ambiente y capacitación de los voluntarios en el cuidado de recursos naturales, así como en temas ambientales en general.

· Promoción del cumplimiento de las obligaciones ambientales de empresas a través de iniciativas diseñadas para la difusión y rectificación de violaciones contra dichas obligaciones.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA


Fundación Terra puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta para proteger el medio ambiente y promover el desarrollo sustentable, mediante:

· Proveer apoyo técnico a los Estados Miembros de la OEA mediante estudios e investigaciones para promover el desarrollo de políticas ambientales.

· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la SEDI en las labores que realiza para apoyar a los Estados Miembros en el diseño e implementación de iniciativas orientadas a integrar las prioridades ambientales con la lucha contra la pobreza y la promoción del desarrollo socioeconómico.

· Difundir y promover la implementación del Foro de las Américas sobre Desarrollo Sostenible del Departamento de Desarrollo Sostenible. 
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible como secretaría técnica de la Red Interamericana de Recursos Hídricos para promover la buena administración de recursos de agua.
· Difundir los resultados de la Reunión de Ministros de Salud y Medio Ambiente, realizada en el 2005 bajo el auspicio de la OEA, la Organización Panamericana de Salud (OPS) y la Organización de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP), para promover la salud ambiental en la región latinoamericana.
· Apoyar y difundir la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades sobre el Desarrollo Sostenible, programada para octubre de 2006.
6. 
Documentación entregada por la organización a la OEA:

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 22 de febrero de 2006
· Memoria Fundación Terra 2005

· Memoria Fundación Terra 2003

· Balance Financiero 2003

· Acta Constitutiva

· Carta de Dr. Mario Cesar Villa, Contador Público Nacional, certificando que durante el 2003 Fundación Terra no recibió financiamiento de ninguna naturaleza
· Resumen de Reunión Anual 2004
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