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Síntesis de la reunión celebrada el día 8 de septiembre de 2006
Al iniciar la reunión, el Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA agradeció a las delegaciones por su elección como Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2006-2007, el pasado 20 de julio en Reunión del Consejo Permanente de la Organización.

Adicionalmente, el Embajador Sancho presentó a las delegaciones sus metas y aspiraciones con respecto a los trabajos de la Comisión durante el período arriba mencionado.
1. Elección de Autoridades

Habiéndose llegado a los acuerdos del caso, la Presidencia presentó a las delegaciones los nombres de las tres personas nominadas a la Vicepresidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica, respecto a quienes se propuso que compartiesen el título de Vicepresidentes de dicho cuerpo, sin que entre ellos existiese un orden o prelación alguna.
La Comisión aceptó unánimemente lo formulado en el párrafo anterior, eligiendo por aclamación a sus Vicepresidentes, a:

El Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA

El Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela ante la OEA

El Señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos ante la OEA


Tanto el Presidente de la Comisión como varias delegaciones expresaron su satisfacción con la elección de las nuevas autoridades de la Comisión, todas ellas reconocidas por su interés en apoyar el efectivo cumplimiento de los mandatos asignados a este cuerpo político.

2. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el Período 2006-2007 (propuesta de la Presidencia de la Comisión)

· Documento CP/CSH-782/06 
Al iniciarse el diálogo sobre este tema, la delegaciones manifestaron su apoyo a la propuesta de la Presidencia de Calendario de Actividades para el período 2006-2007.

A continuación algunas delegaciones presentaron sus observaciones, así como algunas recomendaciones de modificación con respecto a la realización de algunos eventos en particular, para permitir la consideración oportuna de ciertos temas.

Al concluir las delegaciones sus intervenciones, la Presidencia anunció que se tomaba nota de dichas propuestas, mismas que se incluirían en una versión revisada del Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica, documento que se estaría distribuyendo a la brevedad con la clasificación CP/CSH-782/06 rev.1.
3. Propuesta de la Presidencia sobre la metodología para los trabajos de la Comisión durante el período 2006-2007

En su presentación, el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica se refirió en particular a la necesidad de contar con una metodología para la preparación de los eventos especiales que se deben realizar en el período 2006-2007.

En ese sentido, la Presidencia le solicitó a las delegaciones que desde esta fecha y en lo que resta del mes de septiembre, se sirvan remitir sus sugerencias para la preparación de los mencionados eventos. Expresó que, en primer lugar, se espera contar con sus recomendaciones para los eventos a celebrarse en este segundo semestre del año 2006 y posteriormente, se esperarían propuestas para los eventos a celebrarse en el primer semestre del 2007.

Dichas propuestas en lo posible, deberán contener, tanto sugerencias sobre los tópicos a tratar en cada evento especial, es decir, los temas para los paneles, así como respecto a panelistas invitados
/. Señaló el Embajador Sancho que ambos aspectos son fundamentales para que la Presidencia pueda presentar oportunamente los correspondientes proyectos de agenda para cada evento, respondiendo adecuadamente a las preocupaciones de los Estados Miembros con respecto a cada tema.

A partir de sus sugerencias y recomendaciones, la Presidencia con la asistencia de la Secretaría General, inicialmente preparará proyectos de agenda para cada uno de los eventos especiales, luego realizará consultas informales sobre los mismos y, finalmente, los presentará para su aprobación.

Con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el Calendario de Actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos.

4. Otros asuntos

· La Presidencia anunció la distribución, como documento informativo de la Comisión, del discurso que pronunciara el Embajador Javier Sancho Bonilla en su calidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, durante la inauguración de la Promoción XLVI del Colegio Interamericano de Defensa, el día 8 de septiembre de 2006 (CP/CSH/INF. 46/06). 

· Varias Delegaciones solicitaron que se reserve un espacio para que las directivas de la Junta Interamericana de Defensa presenten a la Comisión de Seguridad Hemisférica un informe sobre el proceso de transición que se ha llevado a partir de la aprobación en marzo de 2006, del estatuto de la Junta.
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�.	Entendiendo que la CSH no se hace responsable por el financiamiento de los gastos en los que incurran dichos panelistas al participar en nuestros eventos.





