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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/SA.25/06 corr. 1


18 septiembre 2006

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre


los Derechos de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 8 de septiembre de 2006

Al iniciar la reunión, el Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA agradeció a las delegaciones por su elección como Presidente del Grupo de Trabajo para el período 2006-2007, el pasado 31 de agosto en la Reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

1. Elección de Autoridades del Grupo de Trabajo

Fueron elegidas por aclamación como Vicepresidentas del Grupo de Trabajo, la señora Ana Peña Doig, Representante Alterna de Perú ante la OEA y la Encargada de Negocios de la Misión Permanente de Bolivia ante la OEA, señora Patricia Bozo de Duran. Ambas candidaturas fueron presentadas por la delegación de México y secundadas por la delegación de Panamá.

Las dos Vicepresidentas del Grupo de Trabajo se dirigieron a las delegaciones para agradecerles por su elección en dichos cargos, reiterando a su vez su compromiso de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo.

Finalmente, el Presidente manifestó al Grupo de Trabajo su complacencia por el hecho de que este cuerpo cuente con unas autoridades decididas a hacer todos los esfuerzos necesarios para facilitar la pronta conclusión de un Proyecto de Declaración que es indispensable para el reconocimiento de los derechos del extenso número de Pueblos Indígenas que habitan los países de nuestro  hemisferio.
2. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades (Presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)

· Documento GT/DADIN/doc.265/06
Al iniciarse el diálogo sobre este tema, la mayoría de las delegaciones manifestaron su apoyo a la propuesta de la Presidencia de Calendario de Actividades para el período 2006-2007.
En su oportunidad, algunas delegaciones expresaron que, sin interés de oponerse a la propuesta de la Presidencia, las fechas señaladas para la Décima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, posiblemente sería necesario reconsiderarlas en una reunión futura del Grupo de Trabajo. Específicamente, dicha Reunión podría moverse de la última semana del mes de Marzo de 2007 a la primera semana del mes de abril del mismo año.  El Grupo de Trabajo estuvo de acuerdo en que de ser necesario, estaría dispuesto a ser flexible con respecto a un cambio de esta naturaleza. Posterior a las explicaciones brindadas por la Presidencia, las delegaciones expresaron sus acuerdos con respecto a las fechas para la realización de la Novena y de la Décima Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos, programadas para los mesen de Enero y Marzo de 2007.

Finalmente, el Presidente del Grupo de Trabajo transmitió la solicitud del Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas, de que se programe la Octava Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos en la primera semana del mes de diciembre de 2006, con el objetivo de esperar las decisiones que tomará la Asamblea General de la ONU en los próximos meses, con respecto al Proyecto de Declaración aprobado por la Comisión de Derechos Humanos de dicha Organización. En este sentido el Presidente del Grupo de Trabajo le solicitó a las delegaciones que se tome una decisión sobre este aspecto durante la reunión del Grupo de Trabajo programada para el martes 10 de octubre.
La Secretaría estaría distribuyendo a la brevedad una versión revisada de este Proyecto de Calendario, misma que estará contenida en el documento GT/DADIN/doc.265/06 rev.1
3. Diálogo sobre la metodología para la nueva revisión del Proyecto de Declaración
· Propuesta del Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas sobre el Documento GT/DADIN/doc.246/06 rev. 2 (GT/DADIN/doc.266/06)

· Propuesta de Metodología para la pronta Conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.246/06 rev. 3)

Todas las delegaciones estuvieron de acuerdo en que, de acuerdo con los antecedentes y prácticas vigentes en la Organización de los Estados Americanos, el consenso será el único procedimiento que permitirá avanzar en las negociaciones de los textos del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Por tanto agradecieron, mas no aceptaron, la propuesta que sobre dicho particular elevara el Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas, de manera específica, el planteamiento de aplicación del mecanismo de votación.

Con respecto a los otros aspectos contenidos tanto en la Propuesta del Cónclave de los Pueblos Indígenas de las Américas sobre el Documento GT/DADIN/doc.246/06 rev. 2, así como en la Propuesta de la Presidencia de Metodología para la pronta Conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, el Grupo de Trabajo acordó confiar a la señora Patricia Bozo de Durán, Vicepresidenta del Grupo de Trabajo, adelantar consuntas que lleven a consensuar la metodología de las próximas reuniones de negociación.  
En su momento, la señora Bozo de Durán expresó que como parte de dichas consultas, agradecería que las delegaciones interesadas le remitieran documentos que ilustraran sus puntos de vista sobre el tema, así como sus sugerencias y recomendaciones.
Este tema será considerado de nuevo en la reunión del Grupo de Trabajo programada para el martes 10 de octubre.
4. Otros asuntos

Las delegaciones sostuvieron un diálogo sobre los procesos que se adelantan en las Naciones Unidas y en la OEA en torno a sus respectivos Proyectos de Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y se propuso realizar una reunión para intercambiar experiencias en torno a dichos procesos. Aunque no hubo una decisión sobre este particular, la Presidencia anunció su disposición de presentar una propuesta de contenido y agenda que será tratada en una próxima reunión. 
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