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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2418/06



24 septiembre 2006


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves 28 de septiembre de 2006

Hora:
10:00 a.m.


Lugar:
Salón Libertador Simón Bolivar

1.
Informe de la Oficina de Derecho Internacional sobre la página de la Internet relativa a las Academias Diplomáticas

2.
Continuación de la preparación de Sesiones Especiales: AG/RES. 2237 (XXXVI-O/06) “Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación”
3.
Continuación de los comentarios de los Estados Miembros sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que contienen mandatos específicos para la CAJP:

· AG/RES.  2167  (XXXVI-O/06)  “Establecimiento del comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las formas de Discriminación Contra las Personas con Discapacidad”
· AG/RES.  2238  (XXXVI-O/06)  “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo”
· AG/RES.  2233  (XXXVI-O/06)  “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” 
· AG/RES.  2252  (XXXVI-O/06)  “Acceso a la Información Pública – Promoción de la Democracia”
· AG/RES.  2178  (XXXVI-O/06)  “Normas para la confeccíón de los informes periódicos previstos en el Protocolo de San Salvador”
4.
Comentarios de los Estados Miembros sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones de la Asamblea General que no contienen  mandato específicos para la CAJP:

· AG/RES. 2221  (XXXVI-O/06)   “Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen)”

· AG/RES. 2177  (XXXVI-O/06)  “Defensores de derechos humanos:  Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”
·      AG/RES.  2229   (XXXVI-O/06) “Desplazados Internos”
· AG/RES.  2231  (XXXVI-O/06) “Las personas desaparecidas y la asistencia a sus                 familiares”
· AG/RES.  2175   (XXXVI-O/06) “El Derecho a la verdad”
5.
Otros asuntos
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