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/
· Condolencias
El Consejo expresó sus condolencias por el fallecimiento, el 28 de julio de 2006, del señor Hernán Hurtado Prem, ex Embajador de Guatemala ante la OEA y ex funcionario de la Secretaría General de la OEA.

1. Aprobación del orden del día 
El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1558/06.

2. Informe verbal de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Nicaragua 

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el señor Gustavo Fernández Saavedra, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Nicaragua. Este informe fue presentado a solicitud de la Misión Permanente de Nicaragua (CP/INF.5377/06).


Asimismo, el Consejo acordó dar seguimiento al proceso electoral en Nicaragua y solicitó que se presente un informe sobre las conclusiones del Jefe de la Misión 30 días antes de las elecciones programas para noviembre de este año.

3. Información actualizada sobre las próximas elecciones en Guyana

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana, sobre las próximas elecciones que se celebrarán en su país. El Consejo también tomó nota de la información presentada por el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, sobre los preparativos de la misión electoral para las próximas elecciones en Guyana, 

4. Fijación de fecha para la presentación de candidatos para llenar una vacante en el Comité Jurídico Interamericano (CJI)

El Consejo Permanente tomó nota de la renuncia del Doctor José Delgado Ocando como miembro del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.4145/06 corr.2). Por consiguiente, y tomando en consideración los artículos 7 y 8 del Estatuto del Comité y el artículo 50 del Estatuto del Consejo Permanente, fijó el 1 de septiembre de 2006 como fecha límite para la presentación de candidatos para llenar la vacante.

5. Proyecto de temario de la XXXIII Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
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El Consejo Permanente, de conformidad con el artículo 8 del Acuerdo entre la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), consideró el proyecto de temario de la Trigésima Tercera Asamblea de Delegadas de la CIM (CP/doc. 4143/06).

En este sentido, el Consejo tomó nota del proyecto de temario de la Trigésima Tercera Asamblea de Delegadas de la CIM, que se celebrará del 13 al 15 de noviembre en El Salvador.

6. Transmisión de informe a la Comisión 
El Consejo transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) la nota presentada por el Presidente del Comité Jurídico Interamericano, mediante la cual remite una resolución y un informe sobre el tema “Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social” (CP/doc.4144/06), de acuerdo a lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2042 (XXXIV-O/04).

7. Otros asuntos 
· La Delegación de Haití informó al Consejo sobre la puesta en libertad del señor Yvon Neptune, ex Primer Ministro de Haití.

· El Representante Permanente de México informó que su gobierno celebrará un Diálogo sobre Migración Internacional y Desarrollo los días 14 y 15 de septiembre de 2006.

· La Delegación del Ecuador informó al Consejo que su gobierno ha ratificado la Convención Interamericana sobre la Desaparición Forzada de Personas. 

· Despedida: En nombre del Consejo Permanente, el Presidente despidió al Embajador Álvaro Tirado Mejía, Representante Permanente de Colombia.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión, CP/ACTA 1558/06.
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