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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1559/06
25 septiembre 2006
Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de septiembre de 2006
CP/ACTA 1559/06
/
1. Aprobación del orden del día 
El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1559/06.

· In Memoriam


El Consejo Permanente rindió tributo y observó un minuto de silencio en memoria del ex Presidente de Trinidad y Tobago, Excelentísimo señor Noor Hassanali, quien falleció el 25 de agosto de 2006.

· Bienvenida al nuevo Embajador de Colombia

El Consejo Permanente dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Colombia, Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal.

· Expresión de solidaridad con Ecuador

El Consejo Permanente expresó su solidaridad con el pueblo y Gobierno del Ecuador por la tragedia causada el mes pasado por la erupción del volcán que provocó la pérdida de vidas humanas y destruyó miles de casas y campos de cultivo. 

2. Conmemoración del aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín
El Consejo Permanente conmemoró el aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín.  El Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por la Delegación de Argentina. 

3. Séptimo informe trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia 
El Secretario General, en cumplimiento de la resolución CP/RES. 859 (1397/04), presentó al Consejo Permanente el Séptimo informe trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (CP/doc. 4148/06).

El Consejo tomó nota del informe y de la información adicional presentada por el Embajador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia.

4. Informe preliminar de la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre las elecciones generales celebradas en Guyana
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El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, presentó un informe preliminar de la Misión de Observación Electoral de la OEA sobre las elecciones generales celebradas en Guyana el 28 de agosto de 2006.  El Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana, también presentó información adicional.


El Consejo tomó nota del informe y de las observaciones formuladas por el Representante Permanente de Guyana.

5. Fecha de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente para conmemorar el quinto aniversario de la aprobación de la Carta Democrática Interamericana 


El Consejo Permanente, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), acordó convocar para el 12 de septiembre de 2006 la sesión extraordinaria para conmemorar el quinto aniversario de la aprobación de la Carta Democrática Interamericana. Por consiguiente, consideró y aprobó el proyecto de orden del día presentado por la Comisión General (CP/CG-1697/06 rev. 2). 

6. Elección del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 

El Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador Francisco Villagran, Representante Permanente de Guatemala, como Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

7. Otros asuntos
· El Presidente del Consejo Permanente leyó una declaración mediante la cual felicitaba al pueblo de México por la conclusión de su proceso electoral.

· Despedida: En nombre del Consejo Permanente, el Presidente despidió al Embajador Paul Durand, Representante Permanente del Canadá.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones aparecen en el acta de la sesión, CP/ACTA 1559/06.
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