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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-793/06


25 septiembre 2006

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves 28 de septiembre de 2006

Hora:
2:30 - 5:30 p.m.

Lugar:
Salón doctor José Gustavo Guerrero

1. Consideración y aprobación de las agendas de algunos de los eventos especiales a realizarse en el segundo semestre de 2006.
· Propuesta de un Proyecto de Temario de la Delegación del Perú para la “Reunión  de Expertos sobre la Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos”, a celebrarse el 1 de diciembre de 2006 (CP/CSH-789/06)
· Propuesta de un Proyecto de Temario de la Delegación de los Argentina, Chile, El Salvador y Estados Unidos para el “II Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”, a celebrarse el 29 de noviembre de 2006 (CP/CSH-792/06)
2. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperación en algunos Temas de Seguridad en el Hemisferio”:

· Informe de la Secretaría Pro Témpore de la CIFTA sobre los resultados de la Conferencia de Revisión de las Naciones Unidas sobre el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras en Todos Sus Aspectos (Nueva York, 26 de junio al 7 de julio)

3. Consideración de mecanismos para el cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) “Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas: recomendaciones y conclusiones de la primera reunión de autoridades nacionales en materia de trata de personas” (ver Nota contenida en el documento CP/CSH-790/06)
· Seguimiento a las “Conclusiones y Recomendaciones” (RTP/doc.16/06 rev. 1) emanado de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en la Isla Margarita, República Bolivariana de Venezuela, del 14 al 17 de marzo de 2006”.
· Labores adelantadas por la Secretaría General de la OEA en la implementación de las citadas Conclusiones y Recomendaciones – Presentación a cargo del señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría General
· Resumen de las actividades llevadas acabo en cada Estado Miembro sobre el combate de la trata de personas – Presentaciones a cargo de las delegaciones
4. Otros asuntos
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