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PROPUESTAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE LOS PROYECTOS DE AGENDA 
DE LAS REUNIONES ESPECIALES Y DE TRABAJO DE LA COMISION 
DE ASUNTOS JURIDICOS Y POLITICOS (CAJP)

(Estados Unidos)

La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos a la Secretaría del Consejo Permanente y, de acuerdo con la resolución CP/CAJP-2417/06, desea presentar la siguiente propuesta escrita en relación con el Proyecto de Agenda de la reunión especial de la CAJP sobre la libertad de pensamiento y expresión, contenida en el documento CP/CAJP-2413/06 add. 1, titulada “Proyectos de Agenda para Sesiones Especiales y de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) [AG/RES. 2237 (XXXVI-O/06)].”
Comentarios:

Dado que el proyecto de agenda ha sido redactado utilizando el texto de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, la Misión Permanente de Estados Unidos sugeriría que el temario refiriera específicamente a los números de los artículos de la Convención.  

Creemos que, en el párrafo 2, la palabra “colectiva” – que no se usa en el Artículo 13.1 de la Convención – confunde y puede dar lugar a malas interpretaciones.  Entendemos que la redacción que ofrecemos más adelante resulta más clara y coherente con las intenciones de la Presidencia.

Pensamos que, en el párrafo 3.3, la referencia al Artículo 11 debe ser más inclusiva. Pensamos que, en lugar de citar exclusivamente los términos del Artículo 11.1, una referencia general al principio de un “derecho a la vida privada” facilitaría un debate más completo y está de acuerdo con la resolución AG/RES. 2237.
En cuanto al párrafo 3.6, tenemos entendido que las opiniones u otras formas de expresión deben equivaler a una incitación directa a la violencia, a los efectos de las restricciones.  El texto que proponemos más adelante refleja esa idea.

En el párrafo 3.7, recomendaríamos que en la agenda se subrayen explícitamente los aspectos problemáticos de la libertad de expresión planteados en el Artículo 27 de la Convención y las obligaciones de los Estados a este respecto.

Por último, la Misión Permanente de los Estados Unidos quisiera aclarar que, a juicio de su país, la “doctrina y la jurisprudencia” derivan de las sentencias pronunciadas en casos individuales. Estados Unidos no puede suscribir la caracterización de fuentes de “doctrina y jurisprudencia” contenidas en el párrafo 3 de la primera sección (Antecedentes) del documento CP/CAJP-2413/06 add. 1, por lo cual sugiere que se elimine este párrafo en futuras iteraciones de los Antecedentes de la agenda.

Propuesta de agenda revisada:

EL DERECHO A LA LIBERTAD DE PENSAMIENTO Y EXPRESION

1. Importancia para la democracia (Artículo 23 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos)

2. Beneficios del ejercicio de la libertad de expresión para los individuos y para la sociedad

3. Régimen basado en el sistema interamericano de derechos humanos

3.1 Prohibición de la censura previa (Art. 13.2)

3.2 Normas sobre las responsabilidades ulteriores (Art. 13.2)


3.3 Relación entre el derecho a la libertad de pensamiento y expresión y el derecho a la vida privada (Art. 11)

3.4 Restricciones por vías o medios indirectos (Art. 13.3)

3.5 Regulación del acceso de la infancia y la adolescencia a los espectáculos públicos (Art. 13.4)

3.6 Prohibición por ley de toda propaganda en favor de la guerra y de toda apología del odio nacional, racial o religioso que constituyan incitaciones directas a una violencia ilegítima o a cualquier otra acción similar (Art. 13.5)

3.7 Los problemas que plantea, para la libertad de pensamiento y expresión, la suspensión del derecho en caso de guerra, de peligro público o de otra emergencia que amenace la independencia o la seguridad, y las obligaciones de los Estados (Art. 27)

4. Manifestaciones públicas como ejercicio del derecho a la libertad de expresión.
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