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INFORME SOBRE EL ESTADO DE DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2006, ASÍ COMO EL ESTADO DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS
(Del 1 de enero al 30 de junio de 2006)
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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CONSEJO PERMANENTE

 

28 de septiembre de 2006

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para presentar al Consejo Permanente el Informe sobre el Estado de de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2006, así como el Estado de Ejecución Presupuestaria de los Fondos Específicos del 1 de enero al 30 de junio de 2006.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


José Miguel Insulza


Secretario General

Excelentísimo señor

Embajador Henry Lothar Illes

Representante Permanente de Suriname 

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.


Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos

Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2006, así como el Estado de Ejecución Presupuestaria de los Fondos Específicos 


Del 1 de enero al 30 de junio de 2006
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Introducción
La Secretaría General se complace en presentar su Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2006 al 30 de junio de 2006, así como un análisis relacionado con las apropiaciones y transferencias del Fondo Regular, de conformidad con el mandato de la Asamblea General en la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). 

Como parte integral de este informe, la Secretaría también presenta una visión general de la ejecución de las actividades de los Fondos Específicos, los cuales son definidos en las Normas Generales como “. . . contribuciones especiales. . . de los Estados Miembros, los Estados Observadores Permanentes ante la Organización y otros estados miembros de las Naciones Unidas, así como de personas o entidades públicas o privadas, nacionales o internacionales, destinadas a realizar o reforzar actividades o programas de cooperación para el desarrollo de la Secretaría General y de otros órganos, organismos y entidades de la Organización . . .” 

El informe consta de dos secciones principales: Sección A – Programa-Presupuesto del Fondo Regular y Sección B – Fondos Específicos relacionados con las actividades del Fondo Regular. A menos que se indique lo contrario, la información financiera se presenta en miles de dólares estadounidenses.

Sección A: Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2006 

APROPIACIONES APROBADAS 

En el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Secretaría General fue autorizada, de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), a ejecutar US$76.275,5 en actividades presupuestarias del Fondo Regular. El siguiente cuadro ilustra las apropiaciones aprobadas y las fuentes de financiamiento para el período fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre de 2006:
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A principios de 2006, teniendo en consideración la naturaleza recurrente y no discrecional de los gastos de ejecución presupuestaria del Fondo Regular, la Secretaría General autorizó adjudicaciones del 100% de las apropiaciones aprobadas. Teniendo presente que en 2005 la Secretaría no pudo ejecutar plenamente su presupuesto debido a problemas de liquidez, en la página 5 de este informe se presenta un análisis de la liquidez y las fuentes de financiamiento en 2006.

APPROPRIACIONES MODIFICADAS

La apropiación original aprobada en junio de 2005, mediante la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), fue posteriormente modificada en varias ocasiones, lo cual tuvo como resultado cambios importantes en la distribución original de las apropiaciones y ajustes en el tope presupuestario general. Estas modificaciones se realizaron en el siguiente orden cronológico:

· 15 de diciembre de 2005. La Orden Ejecutiva 05-13 reestructuró la Secretaria General.

· 16 de diciembre de 2005. La Secretaría General presentó al Consejo Permanente el documento de trabajo CP/CAAP-2812/06 para explicar en detalle los requisitos presupuestarios no incluidos en el programa-presupuesto aprobado de 2006. (Documento final CP/CAAP-2812/06 rev. 2)

· 14 de febrero de 2006. La Orden Ejecutiva 05-13 rev. 1 reestructuró la composición de los Capítulos 2, 3, 4 y 6 del presupuesto del Fondo Regular, como se presenta en la Columna (a) del Cuadro I: Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos, por Capítulo y Categoría de Gastos. La Orden Ejecutiva 05-13 rev. 1 creó nuevas dependencias, trasladó actividades de un capítulo a otro y modificó la denominación de la mayoría de los capítulos con el fin de “. . . reorientar [la Organización] hacia el cumplimiento de su misión y de sus objetivos prioritarios mediante el reestablecimiento y la aplicación de mecanismos e instrumentos de planificación, de coordinación y de control; el establecimiento de unidades organizativas responsables de su desarrollo y aplicación; la progresiva adecuación de la estructura organizativa, de los procedimientos de gestión y de la administración presupuestaria a la realidad de los proyectos y de su contraparte financiera, y de los fondos específicos y voluntarios . . .”  

· 9 de marzo de 2006. Tal y como se informó al Consejo Permanente, mediante el documento CP/doc.4090/06, debido a los cambios formulados e implementados de conformidad con la Orden Ejecutiva 05-13 rev. 1, en el programa-presupuesto del Fondo Regular para 2006 se incorporaron las siguientes tres actividades nuevas: el Departamento de Planificación, Control y Evaluación; el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad; y el Departamento de Desarrollo Social y Empleo.

· 5 de abril de 2006.  El Consejo Permanente, mediante la resolución CP/RES. 903 (1542/06), aprobó una apropiación de US$5.222,2 de ajuste al programa-presupuesto del Fondo Regular original para 2006, incrementándolo a US$81.497,7 
“. . . para refuerzo de las actividades de la Secretaría General en conformidad con las regularizaciones presupuestarias desglosadas en los documentos antes mencionados. . .” 

Como resultado de los cambios anteriormente mencionados, la apropiación original aprobada en el trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General fue modificada de la siguiente manera:
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Durante el período, la Secretaría General transfirió apropiaciones entre capítulos, como puede observarse en la primera página del Cuadro I: Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos, por Capítulo y Categoría de Gastos. La mayoría de estas transferencias guardan relación con la decisión de la Secretaría de trasladar personal y reforzar áreas prioritarias. Si bien se realizaron cambios en todos los capítulos, solamente tres excedieron el límite del 5% establecido por el artículo 104 de las Normas Generales. A continuación se incluyen las justificaciones de los cambios realizados en los capítulos.

· Capítulo 5 – Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, aumento neto de US$147,0 o 5.6%. Este aumento neto se debe a transferencias internas, junto con el refuerzo de apropiaciones para el Subprograma 51F – Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública, con dos puestos profesionales adicionales de nivel P5 transferidos del Subprograma 31B – Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Subprograma 21K – Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes.  

· Capítulo 6 – Subsecretaría de Asuntos Políticos, aumento neto de US$428,8 o 13.7%. Esto se debe principalmente al establecimiento de puestos adicionales para: Subprograma 61A – Subsecretaría de Asuntos Políticos, que recibió dos puestos, uno de nivel P3 y otro de nivel P5, y Subprograma 61E – Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales, que recibió dos puestos, uno de nivel P3 y otro de nivel P2. 

· Capítulo 8 – Subsecretaría de Administración y Finanzas, reducción neta de US$728,0 o -6.6%. Esto se explica por el traslado de US$482,0 originalmente aprobados mediante la resolución CP/RES. 903 para Tecnología de la Información (Dashboard y OASES) que deberían haberse adjudicado correctamente al Capítulo 9 – Costos Comunes. Los US$246 restantes corresponden a las apropiaciones de personal no utilizadas. 

· Capítulo 3 – Organismos Autónomos y/o Descentralizados. Si bien este capítulo no excede el límite del 5%, se observa una reducción de US$382,6 en su apropiación de Personal. Este cambio se debe a la transferencia de un puesto al Capítulo 5 del Subprograma 31B – Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a una apropiación no utilizada.  

En conclusión, las transferencias de apropiaciones registradas al 30 de junio de 2006 fueron destinadas a atender la necesidad de recursos adicionales en áreas prioritarias de la Secretaría.  Ninguna de esas transferencias afectó negativamente a ninguna de las actividades previstas dentro del programa-presupuesto de 2006 aprobado.

EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA

La ejecución presupuestaria (gastos y obligaciones) al 30 de junio de 2006 ascendió a US$72.879,1, o 89.4%, del total de la apropiación modificada de US$81.497,7. El siguiente gráfico compara la ejecución presupuestaria mensual con la recaudación de cuotas para el período comprendido entre el 1 de enero de 2006 y el 30 de junio de 2006:
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Cuando se compara con el mismo período en el año anterior, la ejecución presupuestaria era US$4,0 millones más elevada, alcanzando US$72,9 millones durante el período actual. Este desempeño puede explicarse por la apropiación de US$5,2 millones de ajuste y la autorización para ejecutar el 100% de las apropiaciones establecidas a principios del año. En contraste, el ritmo de recaudaciones de cuotas para el año en curso ha sido más lento que en 2005 durante el mismo período. En la página 6 se incluye un análisis más a fondo de las fuentes de financiamiento.

La ejecución presupuestaria en este informe se presenta en dos categorías principales de gastos: personal y no personal (aquellos relacionados con los gastos recurrentes y no discrecionales). Los siguientes gráficos presentan la ejecución y las apropiaciones no obligadas desglosadas por las principales categorías de gastos al 30 de junio de 2006:


Con respecto a los recursos de no personal, excluyendo el Capítulo 9 (Infraestructura Básica y Costos Comunes), siete áreas de responsabilidad – enumeradas a continuación – han ejecutado el 100% de su apropiación adjudicada:

11C – Departamento de Planificación, Control y Evaluación

31A – Corte Interamericana de Derechos Humanos (subsidio OEA)

31G – Junta Interamericana de Defensa (subsidio OEA)

31H – Fundación Panamericana para el Desarrollo (subsidio OEA)

51E – Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo

51F – Dep. de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública 

71B – Departamento de Seguimiento, Políticas y Programas

Asimismo, se incluye información sobre los niveles de ejecución presupuestaria por área de responsabilidad en el Cuadro I: Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos, por Capítulo y Categoría de Gastos. 

FUENTES DE FINANCIAMIENTO

A pesar del superávit de US$2,6 millones
/ del año pasado en las actividades operacionales del Fondo Regular, la liquidez sigue siendo motivo de preocupación. Hasta el 30 de junio de 2006, la Secretaría había recaudado US$34.763,6, o el 47,2%, del total de US$73.727,1 de las cuotas de 2006, en comparación con US$35.134,8 durante el mismo período en 2005. 

El total de la recaudación de cuotas – incluidas las recaudaciones de en los saldos de los años anteriores – aumentó en US$6.472,8, o el 16.2%, pasando de US$40.058,7 en 2005 a US$46.531,5 en 2006, principalmente como resultado de US$11,8 millones recaudados por concepto de atrasos. Como se presenta en el Informe sobre el cumplimiento de los pagos de cuotas
/ (al 30 de junio de 2006), el estado de cumplimiento de los 34 Estados Miembros era el siguiente: 14 Estados Miembros pagaron su cuota completa del Fondo Regular para el año en curso, seis Estados Miembros acordaron un plan para el pago de su cuota completa de 2006, dos Estados Miembros han acumulado atrasos pero están al día con respecto a sus planes de pago programados y 12 Estados Miembros se considera que no están al día.

En el siguiente gráfico se presenta otro análisis comparativo de las recaudaciones de cuotas del 1 de enero al 30 de junio:



El siguiente cuadro muestra el saldo del financiamiento aprobado para 2006 en relación con las recaudaciones registradas al 30 de junio de 2006, incluidas las otras fuentes de financiamiento:
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Se prevé que los ingresos correspondientes al Apoyo Técnico y Administrativo sean considerablemente más bajos que lo originalmente previsto (US$190,5 en vez de US$1.180,0) debido a que los ofrecimientos del FEMCIDI serán mucho más bajos de lo previsto para 2006. El presupuesto aprobado para 2006 incluye una disposición para financiar las operaciones continuas con otros ingresos procedentes de alquileres (establecidos en US$500,0
/) e ingresos por intereses (proyectados en US$168.4). También se incluyen US$700,0 del Fondo de Apoyo Administrativo relacionado con la recaudación de costos indirectos asociados con la ejecución de Fondos Específicos.

Sección B: Fondos Específicos relacionados con las Actividades del Fondo Regular 

EJECUCIÓN DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS 

En estos momentos, la ejecución relacionada con los Fondos Específicos depende y opera exclusivamente a base de caja, como está programado y estipulado en los acuerdos de los donantes individuales. La Secretaría General está actualmente trabajando en la creación de un mecanismo para supervisar la ejecución de los Fondos Específicos a nivel presupuestario. No obstante, el Cuadro II: Ejecución por Capítulo y Subprograma del Fondo Regular y de los Fondos Específicos, presenta la ejecución y los niveles de participación relativa por área de responsabilidad tanto del Fondo Regular como de los Fondos Específicos. En este sentido, cabe mencionar que la lista de subprogramas relacionados con los Fondos Específicos contenida en el mismo no hace referencia a las apropiaciones, ya que en estos momentos toda referencia presupuestaria podría ser inexacta debido a la imprevisibilidad de los cobros de efectivo de parte de los donantes externos. 

Al 30 de junio de 2006, la ejecución de los Fondos Específicos alcanzó US$26.208,2, mientras que la del Fondo Regular ascendió a US$72.879,1, con una ejecución combinada de US$99.087,3. 

Cuadro I

Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos, por Capítulo y Categoría de Gastos

(Este Cuadro presenta una visión general del fondo regular resumida por capítulo)

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16885s.pdf  Cuadro I


Cuadro II

 Ejecución por Capítulo y Subprograma del Fondo Regular y de los Fondos Específicos 

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16885s-1.pdf  Cuadro  II

Cuadro III

 Fondos Específicos Relacionados con las Actividades del Fondo Regular 

variación en las contribuciones por dependencia 

30 de junio de 2005  en relación con el 30 de junio de 2006


http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16885s-2.pdf  Cuadro III
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APROPIACIONES APROBADAS Y FINANCIAMIENTO





Apropiaciones





Personal





 US$49.140,4





No personal 





27.135,1





Fuentes de financiamiento





Cuotas





Apoyo administrativo y técnico





Otros ingresos





US$73.727,1


1.180,0


1.368,4





US$76.275,5





US$76.275,5





APROPIACIÓN ORIGINAL vs MODIFICADA 





Original





Ajuste





Modificada





Apropiaciones





Personal





US$49.140,4





2.033,9





US$    





 





US$51.174,3


30.323,4  





No personal





 27.135,1





3.188,3





      





 





US$76.275,5





5.222,2





US$    





US$81.497,7





FINANCIAMIENTO ORIGINAL vs MODIFICADO
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Fuentes de financiamiento





Cuotas





73.727,1





US$  





 





-





US$            
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US$  





 





Apoyo administrativo y técnico





1.180,0





      





 





-





             





 





1.180,0





     





 





Otros ingresos





1.368,4





      





 





-





             





 





1.368,4





     





 





Subfondo de Reserva





-





             





 





5,222.2





      





 





5.222,2





     





 





76.275,5





US$  





5.222,2





US$    





 





81.497,7





US$  
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EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA vs. RECAUDACIÓN DE CUOTAS 2006 





(en millones de US$)





Gastos





Obligaciones





Recaudación de cuotas 2006 





-





-





-





-





-





-





53.8





50.4





45.7





42.3





33.2





-





-





-





-





-





-





33.7





39.7





27.1





15.2





6.4





21.4





37.9





45.2





46.5





36.1





17.5





2.6





3.4





-
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Apropiación modificada de US$81.5





60.2





65.6





67.1





69.4





71.6





72.9





EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA POR CATEGORÍA DE GASTOS 





 Personal





  No Personal





Ejecución 





Apropiación no obligada





 US$764,0 





1,5%





 US$50.410,3 





98,5%





 US$7.854,5 





25,9%





 US$22.468,8 





74,1%





COMPARACIÓN ANUAL DE LA RECAUDACIÓN DE CUOTAS 





2006





2005





Recaudación de cuotas durante el período 





Saldo de la recaudación de cuotas 





 US$34.763,6 





47,2%





 US$38.963,5 





52,8%





 US$35.134,8 





47,7%





 US$38.592,3 





52,3%





FINANCIAMIENTO APROBADO vs. RECAUDADO





AG/RES. 2157


Financiamiento 


aprobado





Recaudado





Saldo





Fuentes de financiamiento





Cuotas 





73.727,1





US$  





34.763,6





US$  





 





38.963,5





US$  





 





Apoyo técnico y adm.





1.180,0





      





 





95,3





          





 





1.084,7





     





 





Otros ingresos





1.368,4





      





 





561,0





        





 





807,4





        





 





Subfondo de Reserva





5.222,2





      





 





5.222,2





      





 





-





             





81.497,7





US$  





 





40.642,1





US$  





US$  
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40.855,6











	�.	Como se informa en la Auditoría de Cuentas y Estados Financieros de la OEA por los años terminados el 31 de diciembre de 2005 y 2004.


	�. 	De conformidad con la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00), modificada por la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).


	�.	 Los ingresos proyectados de los alquileres de 2006 ascienden a US$1.689,2, de los cuales US$1.189,2 están designados para cubrir los costos vinculados con los pagos por concepto de canjes (swaps) y préstamos del Edificio de Servicios Generales.
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