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Síntesis de la reunión celebrada el día 10 de agosto de 2006

Luego de las palabras introductorias del nuevo Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), el Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), se inició la consideración del orden del día con los siguientes asuntos:

1. Elección de Vicepresidencias de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)
A propuetsa de la Delegación de Costa Rica, secundada por la Delegación de Ecuador, la Comisión eligió por aclamación, como primera Vicepresidenta, a la Doctora Lorena Aparicio Robles, Representante Alterna de la Misión Permanente de Panamá ante la OEA.

Asimismo, a propuetsa de la Delegación de Saint Kits and Navis, secundada por la Delegación de Chile, la Comisión eligió, por aclamación, a su Segundo Vicepresidente, el Embajador Antonio Rodrigue, Representante Alterno de la Misión Permanente de Haití ante la Organización.

2. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP (CP/CAJP-2410/06 y CP/CAJP-2410/06 corr. 1
/)
Luego de una explicación detallada del Proyecto de Plan de Trabajo por parte de la Presidencia y de la Secretaría, las delegaciones efectuaron comentarios, refiriéndose en particular al tema de las sesiones especiales y al calendario contenido en el documento.

La Presidencia expresó que es consciente de que se trata de un plan flexible, sujeto a modificaciones según como evolucionen los trabajos en la Comisión. De igual manera, destacó la importancia, tanto para la dinámica de la CAJP, como para la imagen misma de la Organización, que se otorgue a las sesiones especiales un alto perfil y manifestó que para ello se requiere de panelistas y público que enriquezcan el debate y que permitan un impacto real en la  agenda Interamericana. 


Sin  más observaciones, el Proyecto de Plan de Trabajo fue aprobado con las modificaciones propuestas, las cuales se verán reflejadas en una versión revisada del documento respectivo.

3. Otros asuntos
EL Director del Dpartamento de Asuntos Jurídicos Internacionales,  Doctor Jean Michel Arrighi, informó que entre el  7 y  25 de agosto de 2006, el Comité Jurídico Interamericano se encontrará celebrando su 69 período ordinario de sesiones en su sede, la ciudad de Rio de Janeiro, Brasil. Señaló que en esta oportunidad se llevarán a cabo, también, durante los días 14, 15 y 16 de agosto,  los actos conmemorativos del Centenario de ese Órgano, en los cuales participarán diversas autoridades tanto del gobierno del Brasil, como de los Estados miembros de la OEA y de la Secretaría General e invitó a las delegaciones a participar activamente en los mismos.
Asimismo, se refirió a la celebración en este marco del XXXIII Curso de Derecho Internacional entre el 31 de julio y el 25 de agosto de 2006, cuyo tema es "El Derecho Internacional en las Américas: 100 años del Comité Jurídico Interamericano".
Por último, antes de finalizar la sesión, la Presidencia señaló que,  tal como está previsto en el calendario del Plan de Trabajo, se  espera recibir por escrito propuestas de las delegaciones acerca de la preparación de las sesiones especiales y de trabajo de la CAJP. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión se levantó a las 12:00 p.m.
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