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Durante el período posterior a la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrara del 14 al 17 de marzo de 2006 en Isla Margarita, República Bolivariana de Venezuela, el Departamento de Seguridad Pública, a través de su Sección contra la trata de personas, ha continuado realizando actividades de investigación y capacitación para combatir la trata de personas, adolescentes, niños y niñas.


De las “Conclusiones y Recomendaciones” surgidas de la Reunión de Autoridades Nacionales surgen los siguientes mandatos que fueron encomendados a la Secretaría General:
· La realización de encuestas y campañas de esclarecimiento en el Hemisferio;
· La elaboración de estudios y diagnósticos multidisciplinarios;
· La compilación de mejores prácticas en el tema de trata de personas; 
· Identificar y elaborar mapas de rutas y ciudades más afectadas por el fenómeno de la trata;
· La elaboración de un directorio de autoridades nacionales;
· El Establecimiento de alianzas estratégicas con otros organismos y agencias de cooperación internacional para el combate de la trata de personas;
· Que se brinde asistencia técnica y coordine con otros organismos internacionales, la cooperación financiera, y
· Que, con el aporte de los Estados Miembros, se compile un glosario hemisférico de términos ligados la trata de personas

A continuación se detallan las labores y actividades, realizadas hasta la fecha, vinculadas a los mandatos emanados de la referida Reunión así como las actividades planificadas para los próximos meses.  

A finales de marzo en La Paz, la Secretaria General co-financio un seminario con la Organización Internacional para las Migraciones en donde la sociedad civil boliviana presentó al nuevo gobierno del Presidente Morales sus conclusiones y recomendaciones respecto de las actividades de largo alcance que se deberían realizar para combatir la trata de personas en ese país Andino.

Al respecto, se dieron a conocer los logros que surgieron a raíz de la implementación de un proyecto de sensibilización en Bolivia, que fue ejecutado antes de la Reunión de Autoridades en Isla Margarita.  La campaña incluyo, entre otras cosas, actividades de entrenamiento en las áreas urbanas y rurales, concientización a través de varios medios de comunicación escrita y oral y en idiomas indígenas, y la creación de una estrategia nacional para la lucha de la trata de personas.  

En Haití, la Secretaría General contrató al Sr. Apollos Laurore, para trabajar conjuntamente con la Brigada para la Protección de Menores de la Policía Nacional de Haití  sobre el tema lucha contra la trata de personas.  El proyecto de lucha contra la trata de personas en Haití tuvo dos fases: la primera fase consistió en la determinación del nivel técnico y mandato legal que dispone la BPM para ejecutar su trabajo; la segunda fase, giró alrededor de la organización de un evento de capacitación a la BPM, funcionarios de gobierno y la sociedad civil.  El proyecto se pudo realizar gracias a contribuciones voluntarias de los gobiernos de Canadá y de Estados Unidos.

De esta forma, los días 29 y 30 de junio de 2006, la Sección contra la Trata de Personas de la OEA, conjuntamente con el Gobierno de Haití, y en colaboración con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Agencia Internacional para el Desarrollo de los Estados Unidos (USAID), la Fundación Panamericana de Desarrollo (PADF), y los Gobiernos de Canadá y de Estados Unidos, organizaron un seminario en Puerto Príncipe.  El seminario creó un foro para el intercambio abierto de nociones fundamentales sobre la trata de personas y derechos humanos, mejores prácticas, y el marco legal nacional e internacional para combatir dicho flagelo.  El seminario también sirvió como plataforma para la presentación de los resultados preliminares de un estudio de campo de la Secretaria General sobre trata de personas en Haití – un proyecto paralelo cuyos resultados se publicaran en un informe final en los próximos días.  
Este informe, el primero con estas características en Haití, será una herramienta útil para diferentes sectores de la sociedad haitiana que tengan como objetivo principal la prevención, persecución de criminales y la protección de víctimas de trata en Haití.

En la Ciudad de Belice, el 1 de agosto, el Departamento de Seguridad Pública, con el apoyo de la ONG Belize´s National Organization for the Prevention of Child Abuse and Neglect (NOPCAN) y la University of West Indies,  dio inicio la capacitación a entrenadores sobre el uso de un portal electrónico para la identificación de personas.  Este portal electrónico es una iniciativa de la ONG Red Latinoamericanos Desaparecidos, quienes, con el patrocinio de Save the Children – Suecia, ayuda a que las personas que se encuentren perdidas – algunas de ellas potenciales víctimas de trata- puedan ser encontradas y los traficantes denunciados. De la capacitación a entrenadores participaron 20 oficiales de la policía nacional de Belice más miembros de la sociedad civil.  Asimismo, un componente principal de esta actividad consistió en que los entrenadores, una vez capacitados, se dirigieron dentro de los 6 distritos de Belice para dar igual capacitación a alrededor de 140 policías adicionales en todo el país.  
Es de hacer resaltar que Belice se constituye en el primer país de habla inglesa que se adhiere a  la Red de Latinoamericanos Desaparecidos y que al hacerlo, las personas perdidas y/o potenciales casos de trata de personas, además de poder ser buscadas dentro del territorio nacional, es posible identificar su paradero en los 8 países de las Américas (Belice, Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Nicaragua, Perú) y Puerto Rico, donde ya ha entrado en funcionamiento dicho portal electrónico. 
El Departamento también ha participado activamente en seminarios y reuniones organizadas por Gobiernos, otros organismos internacionales, y ONGs:
El 30 de marzo, el Gobierno de Chile, con el patrocinio de Save the Children Suecia, la Embajada de Gran Bretaña, la OIT, y la ONG Raíces, organizó el seminario “Tráfico Ilícito y Trata de Personas: la Necesidad de Legislar en Chile”. Al mismo, fue invitado a participar y exponer el Coordinador de la Sección Contra la Trata de Personas, Fernando Garcia-Robles. 
Los Gobiernos de Portugal y Brasil convocaron a una reunión bilateral del 22 al 25 de mayo, 2006 en Cascais, Portugal con el objeto de reforzar y determinar nuevos mecanismos de cooperación entre ambos países en el combate de la trata de personas transatlántica.  En dicha ocasión, Fernando García-Robles dio a conocer la situación de la trata en las Américas; asimismo, expuso sobre los resultados, conclusiones y recomendación a los que los Estados miembros de OEA llegaron durante la “Reunión de Expertos contra la Trata de Personas”.
Nuevamente con el patrocinio de Save the Children Suecia, el Coordinador participó los días 29 y 30 de mayo, 2006 en una reunión en la que tanto Save the Children como la ONG Red Latinoamericanos Desaparecidos presentaron a las autoridades gubernamentales de seguridad y de la sociedad civil española, el concepto de portales electrónicos como medida para la localización de personas desaparecidas – potenciales casos de trata.  Dicha visita además significó la identificación de posibles contrapartes para el desarrollo de proyectos contra la trata de personas de las Américas hacia España y otros países europeos. 
Los días 13-15 de junio, 2006, en Saint Marteen, el Coordinador contra la Trata de Personas, participó en la reunión de seguimiento para combatir la trata de personas en el Caribe. Esta Reunión fue organizada por la OIM, y dio a conocer los resultados de un año de trabajo desde que se hizo la Reunión Regional del Caribe contra la Trata de Personas en la sede de la OEA.
La Sección Contra la Trata de Personas ha realizado una serie de estudios analíticos sobre diferentes aspectos de la problemática de la trata, incluyendo:
· Un informe preliminar de la evaluación sobre la trata de personas desde la República Dominicana hacia Puerto Rico, el cual fue publicado en julio.
· Y un informe sobre la explotación de migrantes Chinos en el Hemisferio Occidental, también publicado en julio.
También tiene varios informes en vía de preparación o edición final, incluyendo

· Una evaluación de casos de trata de personas bajo la jurisdicción no federal en los Estados Unidos de América 
· Una Investigación sobre la Trata de Personas en Haití, a la cual me referí anteriormente, y la cual esperamos publicar dentro de dos semanas.
· Una compilación de los medios de prensa y otras fuentes publicas sobre casos de trata de personas en las Américas

· Un informe sobre la trata de personas desde  Brasil hacia España y Portugal

· Y finalmente el glosario terminológico sobre la trata y tráfico de personas, solicitado por la Reunión de Autoridades Nacionales.

En cuanto a sus actividades futuras, el Departamento de Seguridad Publica continuará organizando e implementando actividades de capacitación y concientización; así como de apoyo técnico y asesoramiento legal, todo esto, naturalmente con la aprobación del gobierno del estado miembro interesado.  Entre las actividades en vía de desarrollo, se encuentran:
· Un proyecto, junto con OIM, de recolección de datos estadísticos de casos de víctimas de trata en Bolivia.
· Un proyecto multifacético en Haití que incluiría asesoramiento legal para el diseño de una nueva ley sobre trata de personas; una campaña se sensibilización, y apoyo técnico y entrenamiento de la policía nacional.
· Un seminario binacional Belice-Guatemala para miembros de sus respectivas policías y otros funcionarios.
· Un proyecto de capacitación regional a abogados y jueces en materia de trata.
· Un proyecto financiado por el Gobierno de Estados Unidos para comprender la dimensión del fenómeno de la trata y el tráfico de ciudadanos Asiáticos en las Américas, para diseñar estrategias para su prevención.
· Y, un proyecto de investigación de trata de personas cuyos países de origen se encuentran en las Américas hacia España. 
Finalmente, quiero informarles que la Sección contra la Trata de Personas lanzará su página web remodelada a principios de noviembre.  Pero pueden visitar la pagina actual www.oas.org/atip, en la cual se dan a conocer los programas desarrollados por la Sección así como otra información:  artículos de prensa, reportajes, eventos de interés, etc. 

Muchas Gracias
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