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COMENTARIOS DE LAS DELEGACIONES SOBRE LA PROPUESTA DE METODOLOGÍA PRESENTADA POR LA PRESIDENTA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA LA ELABORACIÓN DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
(Canadá)

En primer lugar, quisiéramos felicitar a la Presidenta y expresarle nuestro más sincero agradecimiento por su disposición a dedicarse a esta tarea tan importante.  Agradecemos a la Presidencia y a la Secretaría sus importantes y dedicados esfuerzos en la elaboración de una propuesta de metodología y plan de trabajo que sirvan de guía para nuestras deliberaciones y negociaciones sobre la Carta Social en los próximos seis meses.

Creemos que es fundamental resolver el tema referente al “tipo” de documento que estamos negociando.  Se trata de un requisito previo para orientar las negociaciones de la parte dispositiva de la Carta, contar con la participación de la sociedad civil, elaborar un Plan de Acción y establecer un mecanismo de seguimiento.  Por este motivo, nos satisface observar que el plan de trabajo indica que éste va a ser el punto central de nuestras deliberaciones en las próximas dos reuniones programadas para las semanas del 23 y 30 de octubre.  Creemos que es importante aclarar el significado de lo dispuesto en el plan de trabajo para la reunión del 30 de octubre, específicamente “solicitar que la Secretaría presente una propuesta de negociación de la parte declarativa de la Carta Social”.  Es de suponer que esta solicitud solamente será apropiada una vez hayamos definido el “tipo” de documento que estamos procurando finalizar.
Para responder a la cuestión recién planteada por la Presidenta de si estamos tratando con derechos, principios, aspiraciones o compromisos, nuestra delegación considera que, de conformidad con la resolución original AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), el mandato que se nos ha encomendado es claro.  Como establece dicha resolución, debemos concentrarnos en “los principios de desarrollo social y establecer metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza”.  Este mandato ha sido respaldado posteriormente por la Asamblea General y la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, por lo tanto no hay ninguna ambigüedad; el énfasis está en los principios.  Creemos que la Carta y su Plan de Acción deberían incluir disposiciones amplias, de conformidad con las metas y objetivos acordados, que sirvan de orientación para los Estados Miembros.
Creemos que todas las cuestiones identificadas en el plan de trabajo son importantes, pero es esencial establecer un orden adecuado para ver cómo vamos a proceder.  Acogemos con satisfacción que los expertos y las organizaciones pertinentes puedan contribuir a nuestro trabajo, pero creemos que estas sesiones deberían llevarse a cabo por separado, aparte de las sesiones de negociación, quizás alternando semana por medio.
No obstante, antes de adoptar un calendario de trabajo, consideramos que es importante alcanzar un acuerdo sobre el “tipo” de documento, y entonces volver a revisar el orden del plan de trabajo según el caso.  Según nuestro punto de vista, es probablemente preferible examinar la participación de la sociedad civil (actualmente programado para la semana del 27 de noviembre) antes de examinar la evaluación y seguimiento (actualmente propuesto para las semanas del 6 y 13 de noviembre).  Si bien nos complace la atención que se presta a la evaluación, es difícil entablar un debate sobre este tema en el abstracto, sin ninguna aclaración con respecto al contenido, tipo de Carta, y naturaleza y orientación del Plan de Acción.
La participación de la sociedad civil en las deliberaciones de la OEA se ha institucionalizado en los últimos cinco o seis años, por lo tanto es importante que abordemos este tema cuidadosamente y que consideremos la posibilidad de celebrar consultas al principio del proceso, o de lo contrario podríamos tener problemas más adelante.
Casualmente, estuve presente en una sesión de Diálogo Interamericano esta mañana, en la que se presentó el Barómetro Iberoamericano sobre Gobernabilidad y se debatieron sus resultados.  Me parecieron de especial importancia e interés las respuestas que el autor destacó de las personas encuestadas, procedentes de todo América Latina, quienes identificaron los tres problemas principales a los que se enfrentan sus países y la región, a saber, la brecha entre ricos y pobres, el desempleo y la corrupción.  Cuando se solicitó a los encuestados poner en orden de prioridad los problemas que deben abordar los gobiernos, éstos identificaron el desempleo como el problema más importante, seguido de la corrupción, la economía y la seguridad pública.  Está claro que todas estas cuestiones guardan relación con la brecha entre ricos y pobres, la cual es más acentuada en las Américas que en cualquier otra región del mundo.  Es de suponer que la sociedad civil va a querer que la Carta Social aborde estas prioridades.
Por último, creemos que el Plan de Acción, actualmente programado para la semana del 4 de diciembre, debería basarse en un examen de las disposiciones de los Planes de Acción pertinentes en varios documentos de las Cumbres y Reuniones Ministeriales Interamericanas.  Nuestro punto de vista es que ya contamos con la mayoría de los ingredientes, y la Secretaría podría consolidarlos en un documento compendio que sirva de base para nuestras deliberaciones, y que podría completarse en las siguientes semanas, en vez de esperar hasta la primera semana de diciembre.  Creemos que dicho compendio constituiría un documento de referencia muy valioso para las negociaciones de los párrafos dispositivos de la Carta Social.
Muchas gracias, señora Presidenta.
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