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La proliferación mundial de armas pequeñas, municiones y explosivos ha exacerbado muchos conflictos civiles en años recientes, prolongando tales conflictos y contribuyendo a la inseguridad en gran escala. Esta problemática compromete la seguridad de nuestros estados y sus pueblos, su desarrollo social y económico, y su derecho de una vida digna.
En julio de 2001, las Naciones Unidas llevaron a cabo la Conferencia sobre Comercio Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras en todos sus aspectos. La Conferencia produjo el “Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Erradicar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos” con recomendaciones específicas a niveles nacional, regional y global. 

Trascurridos cinco años, y como parte del proceso de seguimiento, las Naciones Unidas organizaron una conferencia para examinar los progresos alcanzados en la ejecución del Programa de Acción. Esta reunión, realizada del 26 de junio al 7 de julio del 2006 en la sede de las Naciones Unidas en Nueva York, fue presidida por Prasad Kariyawasam de Sri Lanka y contó con la participación de aproximadamente 2,000 representantes de gobierno, organizaciones internacionales y regionales, así como de la sociedad civil.

Entre sus objetivos la Conferencia aspiraba ser un encuentro oficial en que la comunidad internacional examinara los progresos alcanzados en la ejecución del Programa de Acción mediante un análisis de los compromisos incumplidos, el estudio de los problemas que han impedido la ejecución y la recomendación de medidas para tratar de resolverlos.

El informe oficial de la Conferencia se está circulando en la sala como documento informativo.

Durante la primera semana la Conferencia mantuvo una serie de sesiones de alto nivel y un intercambio general de opiniones. Se escucharon intervenciones de las delegaciones de (en orden de presentación): México, Argentina (de parte de los países del MERCOSUR), Colombia, Barbados (de parte de la Comunidad Caribeña), Canadá, Jamaica, Brasil, Chile, Nicaragua, Costa Rica, Venezuela, Estados Unidos, Bolivia, Perú, Uruguay, República Dominicana, Paraguay, Panamá y El Salvador, entre otros. Cada uno destacó los avances alcanzados en sus respectivos países y señaló sus preocupaciones sobre las áreas que aún faltan implementarse a nivel regional y global.
También se realizaron presentaciones de otros participantes no estados miembros de las Naciones Unidas. En particular, la sesión matutina del día 29 de junio fue destinada a escuchar las contribuciones de organizaciones internacionales en implementar dicho Programa de Acción. Participaron en la sesión: la Interpol, la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, la Unión Interparlamentaria, la Liga de los Estados Árabes, el Centro Regional de Armas Pequeñas, y la Organización de los Estados Americanos, entre otros.

La Secretaría General de la OEA fue representada por Alison August Treppel, funcionaria del Departamento de Seguridad Pública y Secretaría Técnica del Comité Consultivo de la CIFTA. En su intervención la señora Treppel destacó los esfuerzos de la OEA en esta materia, incluyendo la creación de la CIFTA y su Comité Consultivo, los resultados de la Primera Conferencia de los Estados Partes y su Declaración de Bogotá, y la creación y adopción de las legislaciones modelo de la CICAD. 
Asimismo, la señora Treppel reiteró la voluntad de la Secretaría General de la OEA, a través de su Departamento de Seguridad Pública, para seguir apoyando las acciones de las Naciones Unidas en prevenir, combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras, incluyendo el Programa de Acción así como la Declaración de Antigua, Guatemala, la cual fue firmada por representantes de Latinoamérica y el Caribe en mayo de este año.

El día siguiente se escucharon comentarios de organizaciones no gubernamentales: los principalmente involucrados en el tema de mantener la legalidad de actividades deportivas (como el World Forum on the Future of Sport Shooting Activities, Canadian Institute for Legislative Action, National Muzzle Loading Rifle Association, WFSA/Manufacturers Advisory Group), así como los involucrados en eliminar la violencia que resulta del uso de armas ilícitas (tales como IANSA, Amnestía Internacional, Million Mom March, Oxfam, Million Faces Campaign). En total, se realizaron 28 intervenciones durante esta sesión.

Paralelamente a estas discusiones, se organizaron varias mesas redondas informales para complementar al proceso de diálogo, incluyendo las auspiciadas por IANSA, UN-LiREC, OSCE, Small Arms Survey y CLAVE. De particular interés se escuchó la presentación musical de un músico colombiano, César López, quién transformó un arma AK-47 en una guitarra, llamándola una “escopetarra”. 
Durante el transcurso de la Conferencia, las delegaciones preparaban un documento de trabajo con estrategias y medidas específicas para fortalecer la implementación del Programa de Acción a nivel nacional, regional y global – incluyendo acciones específicas para fomentar la cooperación y asistencia internacional. Digno de mención es que este documento señalaba la importancia de la CIFTA y las legislaciones modelo de la CICAD como instrumentos importantes --a nivel regional-- para prevenir, combatir y eliminar el comercio ilícito de armas e instaba a los estados miembros, cuando corresponda, ratificar la CIFTA y adoptar e implementar las legislaciones modelo.

Hubo un diálogo dinámico entre las delegaciones durante la redacción del documento. Entre las áreas señalados como temas preocupantes se incluían: el desarrollo, la cuestión de género, los derechos humanos y el derecho internacional humanitario, las transferencias internacionales, las legislaciones nacionales sobre armas de fuego, la gestión del almacenamiento, y los sobrevivientes de la violencia por armas de fuego.

Asimismo, hubo un intercambio interesante de ideas sobre el rol de la sociedad civil y las organizaciones no gubernamentales, medidas internacionales y regionales para la transparencia, el rol del Grupo de Expertos Gubernamentales en considerar un instrumento sobre la intermediación, así como la acción internacional en controles MANPADS.

Además, algunos de los Estados presionaron fuertemente para retirarse del proceso global, citando como principal prioridad la implementación nacional y regional. Otros reclamaron que aunque son necesarias las acciones al nivel local, nacional y regional, se está enfrentando la proliferación y el comercio ilícito mundial de armas, lo cual demanda acción coordinada entre los actores nacionales, regionales e internacionales.

Sin embargo, en su última sesión celebrada el 7 de julio, la Conferencia no pudo acordar la aprobación de dicho documento y la Conferencia terminó sin haber llegado a ningún acuerdo o declaración. 

Hay varias conjeturas sobre porque no se llegó a un consenso – una es la posibilidad de que algunos gobiernos no estaban dispuestos a considerar temas como la creación de reglas internacionales para las transferencias de armas y cambios en las legislaciones nacionales. 
Otros factores que posiblemente contribuyeron al fracaso del documento eran: el tema subyacente entre la propiedad legal de armas de fuego versus su tráfico ilícito; la posible creación de reglas internacionales de municiones; y la preocupación de varios países respecto a distintos párrafos que hubieran restringido la compra y/o venta de armas.

No obstante, el Secretario General de las Naciones Unidas, Kofi Annan, señaló que la Conferencia tuvo éxito al llamar la atención de la comunidad internacional, “que permanece claramente comprometida con el Programa de Acción como el principal marco de trabajo para tomar que limiten el comercio ilegal de estas armas”. Indicó, además, que desde la adopción del Programa de Acción en el 2001, casi 140 países han presentado informes sobre el comercio ilícito de armas y que un tercio de ellos han realizado esfuerzos para confiscar y/o decomisar las armas de fuego que hayan sido objeto de fabricación o tráfico ilícitos.
Aunque el Programa de Acción sigue en vigor, la reunión concluyó sin haber establecido pasos concretos para su futura implementación. Como medida de seguimiento, el documento de trabajo había contemplado la convocación de Reuniones de Implementación de la Acción en el 2008 y el 2010, con claros mandatos para promover y facilitar la implementación del Programa de Acción hasta la realización de otra Conferencia de Revisión en 2012. 

Sin embargo, dado el derrumbe de dicho documento y con el fin de mantener y desarrollar el diálogo ya iniciado este año, la delegación de Canadá propuso organizar una reunión informal y complementaria a este proceso a realizarse en Ginebra en el 2007 para discutir medidas concretas que pudieran acelerar la implementación del Programa de Acción.
La propuesta, la cual tiene el apoyo de varios países, se enfoca en la necesidad de crear principios globales para tratar el tema de transferencias, y para desarrollar una estrategia de movilización financiera para los países que carecen de los recursos necesarios para garantizar la efectiva implementación del Programa de Acción. 
Mientras tanto, las delegaciones antes las Naciones Unidas seguirán discutiendo el tema del tráfico ilícito de armas en todos sus aspectos --entre otros temas relacionados a seguridad y desarme--  durante su 61ª Asamblea General a iniciarse la próxima semana. 
Por su lado, la OEA ha convocado la Segunda Reunión de Expertos CICAD-CIFTA para los días 11-13 de octubre con el fin de finalizar el proyecto de legislación modelo sobre el marcaje y rastreo de armas de fuego, así como para iniciar la consideración del proyecto de legislación modelo sobre el fortalecimiento de los controles en los puntos de exportación. Se espera que esta reunión, junto con otras actividades que se están organizando dentro de la OEA, contribuirá a los esfuerzos regionales para combatir la fabricación y tráfico ilícitos de armas de fuego.
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