PAGE  

	GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO
DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
	OEA/Ser.T/VIII
GTC/CASA/doc.36/06 add. 3

2 octubre 2006

Original: inglés


COMENTARIOS DE LAS DELEGACIONES SOBRE LA PROPUESTA DE METODOLOGÍA PRESENTADA POR LA PRESIDENTA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA LA ELABORACIÓN DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS 
(Estados Unidos)

METODOLODÍA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA LA ELABORACIÓN 

DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
Incorporaciones propuestas al Plan de Trabajo de la Presidenta
DOS REUNIONES FORMALES POR MES:  Estamos de acuerdo con las opiniones expresadas por las delegaciones del Canadá y la CARICOM.

REUNIONES INFORMALES:  Compartimos las preocupaciones de la Presidenta con respecto al corto plazo de tiempo para preparar las reuniones.  Las reuniones informales brindarán un foro útil para avanzar las negociaciones y serán una parte necesaria de este proceso.  Sin embargo, estas reuniones no deberían convertirse de forma espontánea en sesiones formales de negociación, ni asumir la autoridad de encomendar mandatos a la Secretaría General.
PLAZO DEL 20 DE OCTUBRE — UNA RESEÑA:  La Secretaría General no puede funcionar en forma aislada, sin la dirección de los Estados Miembros, en la composición de los documentos de negociación para el Grupo de Trabajo sobre el Proyecto de la Carta Social.  Los 299 párrafos contenidos en nuestras ocho presentaciones sirven de base para el documento, pero requieren trabajo adicional.  De acuerdo con las ocho presentaciones, la Secretaría General debería proponer una lista de las áreas de desarrollo social que deben negociarse en la Carta Social.  No se trata de una lista exclusiva, ya que los Estados Miembros tienen la libertad de presentar más sugerencias.  Conforme al examen de estas ocho presentaciones, es probable que la lista incluya, por lo menos: EDUCACIÓN, SALUD, GESTIÓN DE DESASTRES, GOBERNABILIDAD, DESARROLLO ECONÓMICO SOSTENIBLE y otras áreas.
PLAZO DEL 30 DE OCTUBRE – UN DOCUMENTO DE NEGOCIACIÓN:  Respaldamos la propuesta de nuestros colegas de ALADI de que la Secretaría General prepare un proyecto de documento a más tardar para el 30 de octubre.  Recomendamos que este documento sea el Plan de Acción y la parte dispositiva – el CUERPO – de la Carta Social.

NEGOCIACIONES PARALELAS DE LA PARTE DISPOSITIVA Y EL PLAN DE ACCIÓN:  Como ha indicado la Presidenta y nuestros colegas de ALADI, el Grupo de Trabajo tiene poco tiempo y un mandato amplio.  Para acelerar este proceso, recomendamos que el Grupo de Trabajo utilice la metodología de negociar la parte dispositiva de la Carta Social –el CUERPO – y el PLAN DE ACCIÓN en documentos paralelos.  Proponemos que el Grupo de Trabajo examine un área temática contenida en el CUERPO durante una parte de la sesión de negociaciones (por ejemplo, educación), y seguir después con una segunda sesión dedicada a esa misma área temática en el PLAN DE ACCIÓN.  Por ejemplo, nuestros principios para el avance del desarrollo social a través de la EDUCACIÓN formarían parte del CUERPO, y nuestras metas y objetivos para lograr esos avances formarían parte del PLAN DE ACCIÓN (por ejemplo, compromisos específicos con la capacitación de maestros).

SEMINARIO DE UN DÍA DE EXPERTOS EN DESARROLLO SOCIAL:  La iniciativa innovadora de la Presidenta de invitar a expertos a las sesiones del Grupo de Trabajo podría enriquecer nuestras negociaciones.  Debería haber una representación equilibrada de los distintos puntos de vista.  Además, estos invitados no deberían ser parte de las negociaciones, ni estar presentes en las mismas.  Con el fin de ser más eficaces, sugerimos que la Presidencia celebre un seminario de un día, el cual podría contar con la participación de expertos en campos específicos. Todos los Estados Miembros deberían poder presentar sugerencias con respecto a los oradores. A continuación presentamos nuestras sugerencias en cuanto a posibles oradores y algunos temas que proponemos para el seminario. Podrían abordar cuestiones de desarrollo social, tales como:

· Cerrando la brecha digital: Vincent Cerf (uno de los fundadores de Google); Nicholas Negroponte (MIT, Director de Una LAPTOP por niño) 

· Invertir en la gente: Educación y salud 
· Desarrollo comunitario y microempresas 
· Creando oportunidades para las mayorías: Donald Terry (BID, Gerente del Fondo Multilateral de Inversiones; Pedro Pablo Kuchinsky (Economista y CEO); Amartya Sen (Economista Premio Nobel)

· Respeto por la diversidad cultural para el desarrollo del potencial y para prevenir el odio, la intolerancia y las atrocidades
EN SEGUIMIENTO A LOS MANDATOS DE LAS RESOLUCIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA:  Como han indicado varias delegaciones, las resoluciones AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) establecen los mandatos para crear la Carta Social y deberían servir de base para la negociación del documento.  Por lo tanto, deberíamos preparar un documento que establezca los principios de desarrollo social y las metas y objetivos específicos.

CUMBRES DE LAS AMÉRICAS — UN RECURSO PARA LOS DOCUMENTOS DE NEGOCIACIÓN: Estamos de acuerdo con el consenso cada vez mayor de que para el diseño de los documentos de negociación deberíamos basarnos en otros acuerdos.  Sin embargo, no deberíamos comparar otros instrumentos internacionales y acuerdos con las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas.  Estos son los documentos primordiales que representan nuestra visión, como un Hemisferio Occidental unido, para promover el crecimiento, reducir la pobreza y crear oportunidades.  Estos documentos de la OEA deberían servir de modelo para la Carta Social.  Los documentos de negociación para el PLAN DE ACCIÓN deberían basarse en los compromisos que los Estados Miembros de la OEA han asumido en estas Cumbres, especialmente la Cumbre de las Américas más reciente, celebrada en Mar del Plata en 2005.
LA NATURALEZA DE LA CARTA SOCIAL: Esta cuestión es el punto central del impasse de los últimos dos años.  En las negociaciones del Preámbulo, en particular el artículo 24, intentamos la metodología de dedicarnos exclusivamente a una de las cuestiones más polémicas y nos fue imposible alcanzar el consenso. Por esa misma razón, todos llegamos a la conclusión de dejar de lado el Preámbulo. Estamos de acuerdo con nuestros colegas de ALADI de ir más allá del debate filosófico y centrar nuestra atención en un documento tangible para el 30 de octubre.  El debate sobre la NATURALEZA del documento se dará a lo largo de estas negociaciones, a través de debates a nivel regional, conversaciones a nivel bilateral y reuniones informales. 
LA IMPLEMENTACIÓN y el PAPEL DE LA OEA: Como la Presidenta indicó, la Carta Social brinda una oportunidad para definir el papel de la OEA como facilitador y coordinador de los esfuerzos que se realizan en el Hemisferio a favor del desarrollo social. Cada Estado Miembro se compromete individualmente a realizar dichos esfuerzos, y los garantiza, promueve y supervisa.
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