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ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Civil Espacio Plaza)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

ASOCIACION CIVIL ESPACIO PLAZA

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina, en concordancia con mencionadas directrices.

1. Antecedentes
Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina es una organización civil fundada el 22 de octubre del 2003 con el propósito de constituir un grupo interdisciplinario de investigación para crear espacios de debate y reflexión sobre diversas temáticas de interés general (seguridad, pobreza, infancia, educación, salud) y elaborar programas de políticas públicas.

Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina organiza charlas y jornadas de discusión, promueve la creación de equipos interdisciplinarios, y realiza propuestas programáticas a diferentes entidades públicas y privadas.  La Asociación es dirigida y administrada por una Comisión directiva conformada por tres miembros (Presidente, Secretario y Tesorero).  El financiamiento para los programas de Asociación Civil Espacio Plaza proviene de los aportes de los socios.

Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina presentó su solicitud de registro ante la OEA el 22 de febrero del 2005.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 
Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina

Dirección:
Bernardo de Irigoyen #330, Piso 1


Ciudad Autónoma de Buenos Aires,
Argentina 01072

Teléfono:
5411-4334-6870

Fax:
5411-4765-0297

Correo electrónico:
gabrielabukstein@argentina.com

Presidente:
Jorge Barral

Secretario:
Fabián Brest

Representante Legal:
Carla Neira Forte

Fecha de Constitución:
22 de octubre del 2003

Fecha de Personería Jurídica:
3 de febrero del 2004

3. Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina realiza esfuerzos en la defensa y promoción de la participación ciudadana, el fortalecimiento de la sociedad civil y el desarrollo social mediante:

· Ofrecer asesoramiento jurídico en zonas urbanas y rurales marginadas en materia de resolución de conflictos.

· Desarrollar programas educativos para la promoción de los valores cívicos, el entendimiento de los derechos y deberes cívicos, y el fortalecimiento de las prácticas democráticas.  

· Formular programas para la erradicación de la pobreza en zonas marginadas con énfasis especial en la participación de la juventud y de las madres jóvenes en actividades de emprendimiento empresarial.

· Promover el debate público sobre el estado de las políticas educativas y la efectividad de los programas de alfabetización.

· Desarrollar investigaciones sobre la implementación de políticas públicas en materia de generación de empleo y provisión de salud.
4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina mediante las siguientes actividades puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en especial en las áreas de desarrollo social y solución pacífica de conflictos:

· Elaborar investigaciones y estudios de situación sobre la cobertura y eficiencia del sistema educativo y la generación y distribución del empleo.

· Realizar trabajos de voluntariado o de asistencia social y educativa en zonas específicas de la ciudad de Buenos Aires. 

· Desarrollar indicadores de gestión para la implementación de políticas públicas en educación y salud.  

· Canalizar preocupaciones o expectativas ciudadanas y presentarlas ante los respectivos canales institucionales.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Asociación Civil Espacio Plaza de Argentina considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA, mediante:

· Cooperar con el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales y con el Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales de la Secretaría de Asuntos Políticos en la difusión de iniciativas encaminadas a la promoción de la resolución de conflictos mediante canales institucionales.

· Difundir y apoyar el debido cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en Argentina en materia de generación de empleo y fortalecimiento del sistema educativo. 

· Colaborar en la evaluación de las políticas públicas encaminadas al fortalecimiento social en áreas marginales y de elevada situación de pobreza, y con las actividades del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

· Fomentar los programas formulados por la Comisión Interamericana de Mujeres y el Instituto Interamericano del Niño y Adolescentes.

· Apoyar y participar en el proceso de las Cumbres de las Américas a través de las actividades llevadas a cabo por la Secretaría de las Cumbres de las Américas (foros, diálogos regionales, redes estratégicas).

6. Documentación entregada por la organización a la OEA
· Acta Constitutiva de la Asociación

· Estatuto Social

· Actas de Reuniones de Asamblea

· Declaración de la Misión Institucional

· Reporte Financiero 2004

· Lista de asociados y capital de formación

· Aprobación de Funcionamiento por parte del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos  de Argentina
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