- 3 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-271/06


3 octubre 2006
COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
CORPORACION CULTURAL NUEVA ACRÓPOLIS DE CHILE 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Corporación Cultural Nueva Acrópolis, en concordancia con las mencionadas Directrices. 

1. Antecedentes

Corporación Cultural Nueva Acrópolis es una organización de la sociedad civil sin fines de lucro creada el 19 de enero de 1990 en Santiago de Chile, con el objeto de conformar una fraternidad universal orientada al estudio comparado de religiones, ciencias, artes y filosofías, y las leyes ciudadanas. La Corporación promueve la filosofía y la educación integral como un ideal de realización humana y cultural, tendiente a la generación de una convivencia basada en el respeto y la tolerancia.

Corporación Cultural Nueva Acrópolis financia sus actividades mediante los aportes  recibidos de los socios y donaciones de particulares.
Corporación Cultural Nueva Acrópolis presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de noviembre de 2005.

2. Nombre, fecha y dirección de constitución de la organización

Nombre: 
Corporación Cultural Nueva Acrópolis

Dirección:    
Vicuña Mackenna 76 – Providencia


Santiago, Chile

Teléfono:     
562-634-4360

Fax:
562-634-4360

Correo electrónico: 
oinachil@entelchile.net

Página Web:
www.nueva-acropolischile.org
Presidente:
María Isabel Domingo Aizpeurrutia

Vicepresidente: 
Jorge Gallardo Vargas

Directora de Estudios:
Rossana Bertolotto Neubauer

Fecha de constitución:
18 de octubre de 1990 (Decreto No 1337 del Ministerio de Justicia de Chile)
3. Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
La Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile tiene en la promoción de los valores humanos, de la filosofía y de la educación integral, su principal área de relación con la OEA. Sus actividades principales son: 
· Desarrollar actividades educativas, sociales y culturales en 17 ciudades de Chile encaminadas a la promoción de los valores del respeto, la tolerancia, la convivencia pacífica, y la democracia.

· Promover la creación de entidades de educación, de capacitación y de investigación, escuelas de enseñanza pre-escolar, primaria y secundaria, facilitando el acceso a la educación integral y a la cultura.
· Generar debate y participación en materias relacionadas con el respeto y la promoción de derechos humanos, especialmente de carácter económico, social y cultural.
· Fomentar la participación de la comunidad y las organizaciones sociales de base en eventos artísticos y culturales.
· Facilitar la donación de becas educativas para estudiantes de escasos recursos económicos.
4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

La Corporación Cultural Nueva Acrópolis puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA mediante las siguientes actividades:

· Realizar seminarios de capacitación y otro tipo de actividades similares que promuevan los valores democráticos y el respeto por la vigencia de los derechos humanos y sociales, al igual que la vigencia de la tolerancia.
· Desarrollar actividades de voluntariado de carácter cultural en sectores marginados de la sociedad facilitando el acceso a todas las personas sin ningún tipo de discriminación.
· Elaborar y difundir investigaciones en materia de derechos humanos, económicos y sociales en las Américas.
· Promover el respeto de las minorías raciales, culturales, religiosas e indígenas, a través de la difusión de sus valores culturales y de sus estructuras de pensamiento.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
La Corporación Cultural Nueva Acrópolis considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la defensa y promoción de los derechos humanos y en la implementación de programas de desarrollo social y cultural, mediante:
· Apoyar y difundir la Carta Democrática Interamericana y los programas a desarrollar por el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Secretaría de Asuntos Políticos.
· Impulsar programas educativos que fomenten la tolerancia, el libre pensamiento, el respeto mutuo, la no violencia y el reconocimiento de la diversidad cultural según el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009 del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).
· Promover y difundir los informes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
· Difundir los mensajes y programas consistentes con los compromisos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas y apoyar las actividades del Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública.
· Evaluar el contenido de los acuerdos de integración económica en materia de educación y apoyar las actividades del Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.
· Participar en el proceso de las Cumbres de las Américas a través de las actividades llevadas a cabo por la Secretaría de las Cumbres de las Américas.
6. Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 30 de noviembre de 2005

· Carta dirigida a la Secretaría de Cumbres de las Américas, 23 de junio de 2006
· Copia del Acta Anual de la Asamblea General de Socios, Acta No 17, 2005
· Solicitud de Participación de la Corporación Cultural Nueva Acrópolis en las actividades de la OEA
· Balance General 2005

· Notificación del Ministerio de Justicia de Chile confirmando la Personería Jurídica de la Corporación, 8 de noviembre de 1990

· Estatutos de la Corporación, 19 de enero 1990

· Memoria Anual de la Corporación Cultural Nueva Acrópolis Chile, 1 de enero – 31 de diciembre de 2004
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