- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-272/06


3 octubre 2006
COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE
FUNDACION LATINOAMERICANA POR LOS DERECHOS HUMANOS
 Y EL DESARROLLO SOCIAL (FUNDALATIN)
 PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil. Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN) de Venezuela.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por FUNDALATIN, en concordancia con las mencionadas Directrices.
1. Antecedentes

FUNDALATIN es una organización civil fundada el 9 de junio de 1978 en Caracas, Venezuela.  El objetivo de la Fundación es la promoción y defensa de los derechos sociales en el ámbito de la comunidad latinoamericana de naciones dirigida al progreso social y desarrollo integral de la misma.  Los principales objetivos específicos de FUNDALATIN son los siguientes:
· Investigar de manera sistemática temas que resulten convenientes para interpretar la realidad y discernir los conflictos.

· Producir informaciones y análisis capaces de estimular y enriquecer criterios y actitudes proclives a la construcción de la paz, el desarrollo solidario y la defensa de los derechos sociales.

· Desarrollar y difundir el pensamiento ecuménico cristiano.

FUNDALATIN financia sus actividades mediante recursos financieros recibidos del Ministerio de Educación, Cultura y Deportes del Gobierno Bolivariano de Venezuela; venta de libros, agendas y videos; pagos de publicidad recibidos del programa “Llegó la Hora” y colaboraciones varias.
FUNDALATIN  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 18 de julio del 2005.

2. Nombre, fecha y dirección de constitución de la organización

Nombre: 
Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social  (FUNDALATIN)
Dirección:    
Final Av. Alameda, El Rosal


Apartado Postal # 68146


Caracas 1062, Venezuela
Teléfono:     
58-212-953-5976
Fax:
58-212-953-5976
Correo electrónico: 
fundalatin@cantv.net
Página Web:           
http://fundalatin.org/
Presidente Honorario:
Presbítero Juan Vives Suría
Primer Vicepresidente: 
Reverendo Tomás Vargas Contreras
Segunda Vicepresidenta:
Eugenia Russián Solé
Fecha de constitución:
9 de junio de 1978
3. Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
FUNDALATIN tiene como objetivo primordial la promoción y defensa de los derechos humanos y el desarrollo social mediante las siguientes actividades:  
· Realizar seminarios de análisis sobre la situación de derechos humanos y sociales en América Latina y el rol de las comunidades en la búsqueda de alternativas democráticas y solidarias.

· Difundir mediante diferentes herramientas de comunicación análisis permanentes sobre la situación de los derechos humanos y sociales en América Latina.

· Fomentar la capacitación de ciudadanos de diferentes sectores en materia de derechos humanos, resolución de conflictos y desarrollo social alternativo.

· Promover la participación de la sociedad civil mediante diversas iniciativas con organizaciones nacionales, regionales e internacionales en la defensa de los derechos humanos.  
4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
FUNDALATIN puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta en materia de promoción de la democracia y los derechos humanos mediante las siguientes actividades:
· Producir y difundir herramientas de comunicación audiovisual y escrita que contengan los mensajes estratégicos de la OEA y los programas vigentes en materia de derechos humanos y desarrollo social.

· Desarrollar seminarios comunitarios que promuevan la participación de la sociedad civil en acciones concretas tendientes a la defensa de los derechos humanos y a la participación directa en la formulación e implementación de políticas públicas.

· Facilitar espacios de diálogo y concertación local para la resolución y el tratamiento de los conflictos.

· Realizar investigaciones sobre la percepción de la comunidad en materia de derechos humanos y desarrollo social. 

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
FUNDALATIN considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la defensa y promoción de los derechos humanos y en la implementación de programas de desarrollo social, mediante:
· Promover y apoyar las actividades de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, para sus dos órganos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, con el fin de fortalecer la democracia y la transparencia.

· Cooperar en las tareas de la Sección de Evaluación de Programas y Proyectos de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).

· Apoyar el Programa Interamericano sobre Educación de Valores y Prácticas Democráticas y las actividades del Departamento de Educación, Cultura y Tecnología de la SEDI en sus esfuerzos para promover la cultura y educación democrática.

· Participar en las actividades organizadas y promovidas por el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos y la Secretaría de Cumbres de las Américas en materia de participación de la sociedad civil.
6. Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 20 de abril del 2006
· Acta de Asamblea Ordinaria de FUNDALATIN, 20 de abril de 1996

· Balance General Contable de FUNDALATIN de 2004

· Acta de Asamblea Ordinaria del Consejo Fundacional de FUNDALATIN, noviembre 26, 2004

· Memoria de FUNDALATIN noviembre 2003 y noviembre 2004
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