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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para el Desarrollo Sustentable de las Regiones y Entidades Locales (FUNDEREL)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE
LA FUNDACION PARA EL DESARROLLO SUSTENTABLE DE LAS REGIONES
Y LAS ENTIDADES LOCALES (FUNDEREL)
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación para el Desarrollo Sustentable de las Regiones y Entidades Locales (FUNDEREL).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por FUNDEREL, en concordancia con las mencionadas Directrices. 

1.
Antecedentes

FUNDEREL es una organización creada en el 2004 en Caracas, Venezuela con el objeto de estudiar, promocionar, investigar, diseñar, capacitar, asesorar y evaluar proyectos sociales, económicos, jurídicos, urbanos y culturales a escala regional, nacional, e internacional.
FUNDEREL participa en proyectos dirigidos a la capacitación, asesoría y elaboración de documentos de apoyo que permitan aportar elementos positivos en la agenda hemisférica para mitigar los efectos de pobreza, desempleo e inseguridad. FUNDEREL financia sus actividades mediante los recursos financieros recibidos de los miembros de la Fundación.
FUNDEREL  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 26 de abril de 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Fundación para el Desarrollo Sustentable d elas Regiones y Entidades Locales “FUNDEREL”
Dirección:
Calle Oeste Urb. Miranda, Conjunto Residencial Villa Remanzo Nro 03

Caracas, Venezuela, zona postal 1070
Teléfono:
58-212-987-5248
Fax:
58-212-985-7978
Correo electrónico:
funderel@hotmail.com
Presidente:
Tamara Tomassoni González
Directora de Proyectos:
Trina Marisela Arzola
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
Las áreas de trabajo de FUNDEREL que tienen relación con las actividades de la OEA son:
· Promover la participación ciudadana en la formulación e implementación de políticas públicas locales.

· Fortalecer todos los entes de la democracia local y municipal y asesorar en materia de gestión social, gestión organizacional y gestión urbana.
· Evaluar las políticas de descentralización administrativa y fiscal.

· Promover la resolución de conflictos y el mejoramiento de las condiciones de seguridad local.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

FUNDEREL puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA mediante las siguientes actividades:

· Identificar, formular y evaluar proyectos de participación ciudadana en los asuntos públicos y fortalecimiento de la democracia y el desarrollo local a través de los Consejos Estatales y Locales de Planificación Pública.

· Estudiar el alcance y la eficiencia de los Distritos Metropolitanos en Venezuela como ejes de la descentralización administrativa, fiscal y territorial.

· Realizar seminarios de capacitación y proyectos de investigación tendientes a evaluar los índices de pobreza, desempleo, y seguridad.  

· Identificar, formular y evaluar proyectos dirigidos a la capacitación de los trabajadores pertenecientes al sector informal de la economía.
· Desarrollar programas de capacitación en las áreas de gerencia social, desarrollo organizacional, desarrollo municipal y desarrollo urbano.

· Asesorar a entidades de la organización civil en la gestión y desarrollo de proyectos sociales en el ámbito local y regional.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
FUNDEREL considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la defensa y promoción de los derechos humanos y en la implementación de programas de desarrollo social, mediante: 
· Apoyo y difusión de la Carta Democrática Interamericana a través de iniciativas para fortalecer y defender la democracia.
· Apoyar las actividades del Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos, especialmente con las secciones sobre la Descentralización, de Modernización del Estado y sobre Participación y Sociedad Civil.
· Cooperar con los programas del Departamento de Seguimiento, Políticas y Programas, de la sección de Competitividad y Pequeña Empresa, y del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

· Participar en el proceso de las Cumbres de las Américas a través de las actividades llevadas a cabo por la Secretaría de Cumbres de las Américas.  

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 26 de abril de 2005
· Carta dirigida a la Secretaría de Cumbres de las Américas, 26 de abril de 2005

· FUNDEREL “Estatutos y Reglamento de Funcionamiento”
· Comprobante Provisional de Registro de Información Fiscal al 3 de marzo de 2005
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