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(Modelo de Integración Latinoamericano)
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
MODELO DE INTEGRACIÓN LATINOAMERICANO
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela, en concordancia con las mencionadas Directrices. 

1.
Antecedentes

Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela es una organización civil fundada el 31 de mayo de 2004 con el objeto de proponer, propiciar, fomentar y desarrollar una propuesta de integración, donde participen instituciones de carácter público y privado, como misiones, fundaciones, foros, ministerios, bloques de integración comercial, y miembros de la comunidad internacional para fomentar el bienestar y la inversión social.
La principal actividad de Modelo de Integración Latinoamericano es organizar charlas y mesas ciudadanas donde convergen actores sociales de las comunidades y las autoridades latinoamericanas.  La Asociación está en la tarea de colaborar con el cumplimiento de los objetivos del milenio emanados de la ONU, la Carta de la Organización de los Estados Americanos, facilitando la integración de los ciudadanos latinoamericanos y caribeños.

Las fuentes de financiamiento de Modelo de Integración Latinoamericano son contribuciones especiales y cuotas de admisión de los miembros de la Asociación; proyectos de prestación de servicios de asistencia, desarrollo, implementación, evaluación en temas de desarrollo e integración económica y social ofrecidos a comunidades, alcaldías, gobernaciones, y cámaras nacionales y binacionales; elaboración de proyectos sociales a ser presentados ante la banca nacional, internacional y multilateral; y asesorías en temas empresariales y micro financieros a las comunidades y pequeñas empresas.

Modelo de Integración Latinoamericano presentó su solicitud de registro ante la OEA en mayo del 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Modelo de Integración Latinoamericano
Dirección:
Urbanización San Bernardino

Caracas - Venezuela

Teléfono:
58-212-9056052
Fax:
58-212-9055999
Correo electrónico:
integracionlatinocaribenia@yahoo.com 
Presidente Consejo Directivo:
Lic. Carmen Jaqueline Giménez Tellería

Primer Vicepresidente:
Juan Carlos Carpio
Fecha de Constitución:
31 de mayo del 2004
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela ayuda a fomentar y construir un espacio social de desarrollo económico y político que sirva de enlace entre los distintos temas que comprenden la integración.  Entre sus objetivos figuran los siguientes:
· Generar interacción entre la ciudadanía y los gobiernos de la región, propiciando la conformación de un modelo de integración.
· Establecer mecanismos y procesos que contribuyan a afianzar la paz y la seguridad del Hemisferio.
· Promover y consolidar la democracia representativa dentro del respeto del principio de no intervención.
· Contribuir en la creación real de los datos y acciones que permitan erradicar la ausencia de crítica y análisis.
· Promover y apoyar las diferentes instituciones públicas en lo referente a la lucha contra la corrupción, el tratamiento de la deuda externa, energía, petróleo, educación, cultura, empleo, vivienda, libertad de expresión, desarrollo social y económico, entre otros.

· Realizar investigaciones y estudios que contribuyan al fortalecimiento de la integración.

· Promover el encuentro de culturas y sociedades latinoamericanas y caribeñas.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA mediante las siguientes actividades:

· Realización de estudios sobre el cumplimiento de las obligaciones emanadas de los tratados y otras fuentes del derecho internacional.
· Consecución y organización de datos para promocionar y consolidar la democracia representativa en los estados latinoamericanos.
· Presentación de estudios sobre la justicia y la seguridad social en los Estados Miembros de la OEA.
· Promover la defensa y promoción de los derechos humanos fundamentales.
· Desarrollo de estrategias para fomentar la esencia cultural de los Estados Miembros. 
· Generación de propuestas para desarrollar la cátedra de integración de las culturas latinoamericanas desde los niveles primarios de educación escolar.
· Desarrollo de programas para promover la participación de la sociedad civil en la lucha contra la corrupción.
· Organización de encuentros de debate en materia del manejo de la deuda externa y lucha contra la pobreza.

· Compilación de la información sobre el respeto de los derechos humanos en algunas naciones de la Región.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
El Modelo de Integración Latinoamericano de Venezuela considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA, mediante:
· Construcción de una red de organizaciones de la sociedad civil en Latinoamérica y el Caribe.
· Promoción de la participación activa de la Carta de los Derechos Sociales Fundamentales de América Latina y el Caribe como mecanismo inicial para la construcción de bases de un modelo de integración latinoamericano.
· Contribuir en las tareas que adelanta la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Secretaría de Asuntos Políticos.
· Contribuir en la difusión de los alcances y los logros de la sociedad civil en el marco de las reuniones de la OEA

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta de Solicitud de Registro dirigida al Secretario General de la OEA, mayo del 2005
· Carta al Director de la Secretaría de Cumbres, 27 de junio del 2005

· Informe de Gestión 2004

· Estatutos
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