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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

GALILEI CONSULTING
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Galilei Consulting de México.


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Galilei Consulting, en concordancia con las mencionadas Directrices. 

1.
Antecedentes

Galilei Consulting de México es una organización de la sociedad civil dedicada a brindar  asesoría a gobiernos; organismos públicos y privados nacionales e internacionales; a legisladores, en foros académicos nacionales e internacionales; en congresos económicos; en medios impresos y electrónicos. Igualmente, Galilei Consulting elabora proyecciones económicas y financieras.


Galilei Consulting ha participado en varias reuniones de la OEA con la sociedad civil y el sector empresarial: (i) Cumbre Extraordinaria de las Américas, Monterrey, México (2004), (ii) Mesa Redonda con la Sociedad Civil y Sesión Especial de la CISC “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y el Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática (2005), (iii) Diálogo con la Sociedad civil y con los Ministros de Relaciones Exteriores en el marco de la XXXV Asamblea General de la OEA en Fort Lauderdale (2005). 


Galilei Consulting ha asesorado a organismos públicos y privados nacionales e internacionales entre los que se incluyen el PEMEX; la dirección del Instituto de Geografía y Estadísticas de México; la Cámara de Diputados del Estado de México; la Comisión Asia-Pacífico del Senado de México. También ha participado en el Foro de Biarritz, en el Foro de la Metrópolis en México, Harvard University Club, Rotary Club y cuenta con publicaciones en semanarios económicos y financieros, y lleva a cabo conferencias en universidades internacionales.


Galilei Consulting de México presentó su solicitud de registro ante la OEA el 5 de mayo del 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 


Galilei Consulting

Dirección:


Mar Mediterráneo 179 A302 C.P. 11400





México D.F.

Teléfono:


5255-5396-2045



Página Web:


www.galileiconsulting.com
Correo electrónico:

galileigroup@aol.com

Presidente:


Rodolfo Sosa

3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

La misión de Galilei Consulting es ofrecer servicios de asesoría económica y financiera a organismos públicos y privados en México y a nivel internacional.  Los objetivos de Galilei Consulting son:

· Ofrecer servicios de asesoría económica y financiera a instituciones públicas y privadas en modelos macro-econométricos, modelos y programas económicos regionales, y modelos de reforma al sistema de pensiones.

· Facilitar la asesoría de un grupo de expertos internacionales en temas económicos y financieros en el diseño de estrategias de inversión, diseño de estrategias de cobertura de riesgo, instrumentos derivados, deuda pública municipal y optimización de operaciones financieras.

· Ofrecer cursos y seminarios en reformas a los sistemas de pensiones, estrategias de inversión, y portafolios de inversión.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Galilei Consulting considera que su experiencia es valiosa para la OEA y sus miembros en lo relativo a los conocimientos económicos y financieros sobre América Latina y en particular a la situación económica global y a la promoción de las resoluciones de la OEA en programas de televisión, en revistas financieras especializadas y en conferencias universitarias.


Galilei Consulting estima igualmente que su experiencia puede aportar elementos importantes en temas como: opciones de financiamiento de zonas urbanas, inversión extranjera directa y generación de empleo.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Galilei Consulting ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Desarrollar propuestas económicas y financieras preparatorias para las reuniones, mesas redondas y Cumbres, bajo la responsabilidad de la Secretaría de Cumbres de las Américas.
· Desarrollar estudios ad-hoc para la Secretaría General de la OEA en temas económicos y financieros.

· Elaborar libros, folletos, y “papers” sobre temas económicos y financieros que ocupan la agenda interamericana.

· Desarrollar cursos sobre temas económicos, de inversión y de financiamiento para organismos o comisiones representativas de los países miembros de la OEA.

· Promocionar los programas de la OEA en el Proyecto “Link” de las Naciones Unidas.

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 5 de mayo de 2005
· Declaración Personal de Impuestos de Rodolfo Sosa García ante el Servicio de Administración Tributaria de México

· Carta Constitutiva de Galilei Consulting
· Folleto de Presentación de Galilei Consulting
· Paper “Good Governance and Development in the Knowledge Society”
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