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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
RED NACIONAL DE ASAMBLEAS DE CIUDADANOS (RNAC)

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) de Venezuela.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por RNAC en concordancia con las mencionadas Directrices.
1.
Antecedentes

RNAC es una organización civil, fundada el 21 de marzo de 2005 en Venezuela, que tiene como objeto la promoción, la organización, y la coordinación de los mecanismos de participación ciudadana, especialmente de las Asambleas de Ciudadanos y Ciudadanas autorizadas y establecidas por el Artículo 70 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, así como también de las distintas redes de asambleas de ciudadanos parroquiales, municipales, estatales, regionales y las que se conforman por circunscripciones electorales en todo el territorio de Venezuela.


Las áreas de trabajo principal de RNAC son la promoción de la democracia, la ejecución de proyectos en el área de educación y cultura, y la participación ciudadana.
RNAC presentó su solicitud ante la OEA el 9 de septiembre de 2005.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) 

Dirección:
Ave. Luís Roche, Res Helena PH1


Altamira, Caracas 1060 Venezuela

Teléfono:
58-212-286-4955/899-7407

Fax:
58-212-286-4955

Presidente:
Marilyn Vidal de Troncote

Vicepresidente:
Rafael Urribarí

Secretario General:
Gustavo Sosa

Fecha de constitución:
21 de marzo de 2005

3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

La Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) tiene como objetivo primordial la promoción y defensa de la participación ciudadana.  En este sentido, la Asociación considera que las siguientes áreas de trabajo tienen una relación directa con las actividades de la OEA:  

· Participar de manera activa en las reuniones preparatorias y en las reuniones oficiales sobre el seguimiento de los mandatos de la Secretaría de las Cumbres de las Américas.  

· Promocionar a través de reuniones y seminarios los valores y mecanismos de la democracia participativa y los principios de la Constitución Nacional de la República Bolivariana de Venezuela.

· Fomentar la participación de los ciudadanos y de las organizaciones de la sociedad civil en temas de democracia, desarrollo social, derechos humanos, y resolución de conflictos.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Los principales aportes de interés de la Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) para la OEA, son los siguientes:

· Fortalecimiento de las asociaciones de la sociedad civil en lo atinente a la formación y la educación ciudadana en valores y principios democráticos tales como el ejercicio del sufragio universal, la fiscalización de funcionarios e implementación de políticas públicas, el manejo y control de los recursos públicos a nivel parroquial, municipal, regional y estatal.  

· Promoción de la interacción y organización de las asambleas de ciudadanos y velar por el cumplimiento de las decisiones o resoluciones emanadas. 

· Suscripción con instituciones públicas o privadas nacionales o internacionales, de acuerdos de cooperación para el impulso y fortalecimiento de las redes de asambleas ciudadanas.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

La Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) se compromete a trabajar en la defensa de los procesos políticos democráticos en Venezuela y en la región mediante:

· Trabajar directamente con las comunidades y las asociaciones de la sociedad civil para promover las iniciativas de la Secretaría de Cumbres de las Américas en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres.

· Desarrollar seminarios de formación educativa y cultural encaminados a la promoción de la democracia, de los derechos humanos y de los mecanismos de resolución pacífica de conflictos.

· Participar en las actividades orientadas a las áreas de trabajo lideradas por el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos.

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 30 de agosto de 2006.

· Acta Constitutiva de la Asociación Civil Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos.

· No se reportan estados financieros, ni recursos de funcionamiento.
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