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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
Barbados Youth Business Trust (BYBT)
ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
Barbados Youth BuSiness Trust (BYBT)
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Barbados Youth Business Trust (BYBT).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA".  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por BYBT en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

BYBT es una organización sin fines de lucro fundada el 8 de diciembre de 1994 en St. Michael, Barbados, con el objetivo de incentivar el desarrollo empresarial entre los jóvenes.  La misión principal de BYBT es apoyar a los jóvenes desempleados y subempleados en la creación de empresas en el área de su elección.
BYBT procura reducir el desempleo en Barbados, reconociendo los desafíos que representan la delincuencia, la pobreza y la emigración resultante de ella.  A fin de promover el desarrollo empresarial, BYBT divide sus actividades en cuatro áreas temáticas:  préstamos de capital inicial, asesoría empresarial, orientación personal, y apoyo empresarial constante.  Estas actividades asisten a los jóvenes adultos en Barbados a adquirir las aptitudes necesarias para acceder a oportunidades empresariales lucrativas. BYBT se centra tanto en las necesidades financieras como no financieras y orienta sus actividades hacia los jóvenes y grupos desfavorecidos social y económicamente.  Los mentores empresariales de BYBT son profesionales que prestan servicios voluntarios para aconsejar y asesorar a los jóvenes que participan en el programa.
BYBT ha establecido alianzas financieras y técnicas con Youth Business International and Caribbean Youth Business Trusts, con quienes comparte las mejores prácticas y conociemientos técnicos especializados, y la celebración de conferencias.
BYBT recibe la mayoría de su financiamiento a través de programas con el Gobierno de Barbados. También financian sus actividades el Banco Central de Barbados, Youth Business International, empresas privadas y personas filantrópicas.

BYBT presentó su solicitud el 20 de enero de 2005.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:

Barbados Youth Business Trust (BYBT)
Dirección:


P.O. Box 306, Bridgetown,
1st Floor, Bridgehouse, Cavans Lane,




St. Michael, Barbados
Teléfono:


(246) 228-2772
Fax:



(246) 228-2773

Correo electrónico:

bybt@youthbusiness.bb HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


www.youthbusiness.bb HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Gerente General:

Marcia Brandon
Fecha de constitución:

8 de diciembre de 1994
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
Las actividades de BYBT tienen por objeto alentar el crecimiento económico, crear empleo para aliviar la pobreza, promover el empleo equitativo e incentivar el espíritu empresarial entre los jóvenes.  Sus activitades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Promover aptitudes profesionales entre los segmentos más jóvenes de la población con el fin de crear empleo para aliviar la pobreza;
· Conceder préstamos de microcrédito que catalicen la actividad empresarial y contribuyan a la distribución de los beneficios del crecimiento económico;
· Crear programas/iniciativas que fomenten la igualdad de género en el desarrollo empresarial;
· Sugerir medios a través de los cuales la comunidad empresarial puede actuar a fin de satisfacer las necesidades de las poblaciones vulnerables;
· Desarrollar e implementar actividades que demuestren formas de responsabilidad social de las empresas.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
BYBT lleva a cabo sus actividades mediante la prestación de servicios y actividades para los jóvenes, tales como préstamos para la creación de empresas, subsidios relacionados con empresas, asesoría empresarial y apoyo empresarial contínuo dirigido al desarrollo personal y profesional.  En este sentido, las actividades que lleva a cabo la organización que pueden ser de interés para la OEA son las siguientes:
· Proporcionar subsidios y préstamos a grupos desfavorecidos social y económicamente;
· Educar a los jóvenes para que tengan las aptitudes necesarias para la creación de empleo y el crecimiento económico;
· Alentar la participación de la sociedad civil en la promoción de actividades que fomenten el crecimiento económico;
· Promover programas de asesoría empresarial para jóvenes;
· Elaborar currículos para la enseñanza técnica;
· Implementar actividades que fomenten el intercambio de prácticas óptimas entre los sectores público y privado y la sociedad civil.
· Vigilar la relación entre el desempleo y los índices de delincuencia entre las personas menores de 30 años de edad en Barbados;
· Apoyar programas sociales que brinden asistencia a las poblaciones socialmente vulnerables, tales como las poblaciones afectadas por el VIH/SIDA, ex delincuentes y hombres y mujeres jóvenes con discapacidades.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
BYBT puede apoyar las labores de la OEA en la promoción de las micro, pequeñas y medianas empresas, estrategias de generación de empleo y programas de desarrollo social.  En particular, BYBT puede apoyar a los órganos, organismos y entidades de la OEA en las siguientes áreas:
· Colaborar con el Fondo Fiduciario para empresarios jóvenes de las Américas (YABT) en la implementación de la Iniciativa de Educación Financiera, ofreciendo a los jóvenes las aptitudes necesarias para la gestión financiera y bancaria;
· Asistir al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en la creación de empleo y el alivio de la pobreza, mediante la creación de mecanismos que promuevan la solidaridad y la participación comunitaria.
· Contribuir con experiencias y prácticas óptimas a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) y el Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el diseño de programas de desarrollo social y combate a la pobreza;
· Apoyar a la Secretaría de Cumbres de las Américas en el seguimiento de la implementación de los mandatos de la Cumbre, especialmente los relacionados con el tema de la IV Cumbre de las Américas: “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática.”
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General (del 20 de enero de 2005)
· Lista de los miembros del Consejo de Administración y del Consejo Ejecutivo 
· Informe anual de 2004 

· Declaración de misión institucional 
· Estados financieros (para el ejercicio que cierra el 31 de marzo de 2003, firmado por el Presidente del Consejo de Administración)
· Acta constitutiva (“Declaración Fiduciaria”)
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