PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-290/06


4 octubre 2006

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: inglés

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
INSTITUTO DE DERECHOS HUMANOS Y RELACIONES INTERNACIONALES 
“ALFREDO VÁZQUEZ CARRIZOSA”

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa.”

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por el Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”, en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes
El Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”, fundado en 1994, es una organización adscrita a la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales de la Pontificia Universidad Javeriana en Bogotá, Colombia.
El Instituto se dedica al estudio de las causas, consecuencias y posibles salidas al conflicto armado interno colombiano, de más de 40 años de duración. El Instituto destaca cuatro áreas en torno a las cuales centra su trabajo: derecho internacional humanitario, desplazamiento forzado, poblaciones en situación de vulnerabilidad y riesgo,  y educación forma en derechos humanos. 
Las iniciativas del Instituto incluyen el diseño e implementación de cursos y seminarios sobre temas relevantes en materia de derechos humanos y derecho internacional humanitario, específicamente para el profesorado universitario, profesionales, academias militares, representantes del gobierno nacional y miembros de ONG, así como la realización de foros y la producción de publicaciones.
El Instituto ha recibido apoyo de instituciones internacionales, incluyendo la Cruz Roja Internacional, el Departamento de Defensa de la Embajada de Estados Unidos en Colombia, la Embajada del Reino Unido en Colombia, la empresa PODION, la Embajada de Costa Rica, el ACNUR y la USAID.
El Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” presentó su solicitud el 19 de abril de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”
Dirección:


Carrera 7 No. 40-62, Facultad de Ciencias Políticas y 





Relaciones Internacionales, Edificio Alfredo Vázquez 





Carrizosa, No. 9, Primer Piso, Bogotá - Colombia
Teléfono:


(57-1) 320 83 20, Ext 2482, 2494

Fax:



(57-1) 340 13 24
Correo electrónico:

augusto.ramirez@javeriana.edu.co HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


http://sparta.javeriana.edu.co/politicas/ HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Director:


Augusto Ramirez Ocampo
Fecha de constitución:

1 de septiembre de 1994
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
El principal objetivo del Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales Alfredo Vázquez Carrizosa es divulgar información sobre los derechos humanos y buscar estrategias que alivien los efectos de la crisis humanitaria y reestablezcan los derechos de las víctimas del conflicto interno colombiano. Las cuatro prioridades de la organización son las siguientes: derecho internacional humanitario, desplazamiento forzado, poblaciones en situación de vulnerabilidad y riesgo, y educación formal en derechos humanos.
El Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” trabaja en las siguientes áreas de actividad que guardan relación con las de la OEA:
· Contribuir en el proceso de diseño, formulación, ejecución y evaluación de políticas públicas en materia de derechos humanos y derecho internacional humanitario;
· Propiciar el afianzamiento de una cultura basada en el respeto a la dignidad humana, la tolerancia, la solidaridad, la convivencia pacífica y la participación democrática;
· Facilitar el tránsito entre la teoría y la práctica de los derechos humanos mediante la capacitación de funcionarios judiciales, organismos de control y demás autoridades civiles y militares que tengan a cargo funciones de protección y garantía de los derechos humanos;
· Generar espacios de discusión y comunicación que enriquezcan el debate público alrededor de las temáticas de derechos humanos y derecho internacional humanitario;
· Analizar la interdependencia entre los derechos humanos y las relaciones internacionales en un mundo globalizado, con especial atención a los efectos de la integración económica y la cooperación internacional, los temas ambientales, la internacionalización de la justicia y las intervenciones humanitarias; y
· Desarrollar proyectos de intervención social que beneficien a grupos en situación de vulnerabilidad y riesgo o especialmente afectados por la violencia.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
El trabajo que realiza el Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” en relación con el derecho internacional y los derechos humanos ayudaría a la OEA en el cumplimiento de su misión. En este sentido, la organización lleva a cabo las siguientes actividades que pueden ser de interés para la Organización:
· Diseñar e implementar cursos y seminarios sobre temas de derechos humanos, derecho internacional humanitario, acción humanitaria y personas desplazadas, dirigidos específicamente a diversos públicos, tales como profesores universitarios, profesionales, instructores de academias militares (Ejército, Fuerza Aérea), representantes del gobierno nacional, miembros de organizaciones no gubernamentales y la sociedad civil;

· Crear foros en torno a cuestiones de justicia internacional, disciplina militar, respecto por las leyes de guerra y acuerdos humanitarios; y
· Producir publicaciones sobre la situación de los derechos humanos y del conflicto en Colombia.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

En particular, el Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” puede apoyar el trabajo de la OEA en las siguientes áreas relacionadas con la defensa y promoción de los derechos humanos, la democracia, la solución de conflictos y la educación:
· Apoyar al sistema interamericano de derechos humanos y la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información y la promoción del diálogo sobre los derechos humanos y el derechos internacional humanitario; 
· Servir como un recurso de investigación para el Instituto Interamericano de Derechos Humanos;

· Facilitar las actividades de fomento de la capacidad y de capacitación/educación para actores regionales y colombianos en las esferas académica, militar, gubernamental y profesional;
· Apoyar al Departamento para la Promoción de la Democracia y el Programa Especial para la Promoción del Diálogo y la Resolución de Conflictos de la Subsecretaría de Asuntos Políticos, mediante la participación en foros regionales sobre la promoción del diálogo gobierno-sociedad civil y la solución de conflictos;
· Divulgar y promover la Carta Democrática Interamericana de la OEA; y
· Defender los principios destacados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en la Carta Democrática Interamericana con respecto a la protección de los derechos de las personas internamente desplazadas.

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Acta constitutiva y misión del Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales
· Informe general sobre las actividades organizacionales (incluyendo áreas de trabajo, actividades y eventos, alianzas, publicaciones, cursos de extensión)
· Informe anual 2005 (2 páginas)
· Estado financiero (2006)
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