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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
Freedom House
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Freedom House.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Freedom House, en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

Freedom House es una organización sin fines de lucro fundada el 31 de octubre de 1941 en Nueva York, Estados Unidos, con el objetivo de promover la democracia, el estado de derecho, la economía de libre mercado, medios de comunicación independientes y el compromiso de los Estados Unidos con los asuntos internacionales y el respecto por los derechos humanos y las libertades fundamentales a escala mundial.

Freedom House lleva a cabo actividades de defensa de los derechos humanos, actividades educativas, iniciativas cívicas no violentas e iniciativas de capacitación para alcanzar sus objetivos.  Freedom House también produce y divulga publicaciones anuales, incluyendo informes sobre países específicos, para llamar la atención sobre cuestiones relacionadas con la democracia y las violaciones de los derechos humanos.
Freedom House tiene su sede en Nueva York y cuenta con 15 oficinas en el ámbito internacional, incluyendo tres en el Hemisferio Occidental (Nueva York, Washington D.C., y Ciudad de México).  La oficina regional tiene su sede en Ciudad de México, desde la cual Freedom House coordina todos los programas latinoamericanos.  Su Junta Directiva está integrada por un grupo de líderes empresariales y sindicales, antiguos funcionarios del gobierno, intelectuales y periodistas.
La mayoría del financiamiento de Freedom House proviene de fuentes del gobierno de los Estados Unidos, como el Departamento de Estado de los Estados Unidos, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y la Fundación Nacional para la Democracia (NED).  Freedom House recibe el resto de su financiamiento de fundaciones privadas y donantes particulares.

Freedom House presentó su solicitud el 16 de abril de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización


Nombre:

Freedom House
Dirección:

1301 Connecticut Ave NW, Floor 6




Washington, DC 20036




USA

Teléfono:

202.296.5101

Fax:


202.296.5078
Correo electrónico:
fhdc@freedomhouse.org  HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:

www.freedomhouse.org  HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directora Ejecutiva:
Jennifer Windsor
Fecha de constitución:
31 de octubre de 1941
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

El principal objetivo de Freedom House es promover el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales y fortalecer la democracia en todo el mundo.  Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Promover y vigilar los procesos democráticos;
· Vigilar y prevenir las violaciones de los derechos humanos en todos los Estados Miembros de la OEA;
· Defender el respeto de los derechos humanos en las organizaciones internacionales;
· Incrementar la conciencia pública sobre cuestiones relacionadas con los derechos humanos y la democracia;
· Promover instituciones democráticas y el respeto del estado de derecho;
· Colaborar con organizaciones similares de la sociedad civil en la región.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
En el campo de la promoción de los derechos humanos y los valores democráticos, los objetivos de Freedom House y de la OEA están interrelacionados.  En este sentido, la organización lleva a cabo las siguientes actividades que puede ser de interés para la OEA:
· Vigilar los derechos humanos individuales en todas las Américas por medio de su informe anual Freedom in the World;
· Publicar informes anuales sobre la situación de los derechos humanos y la democratización en países específicos;
· Establecer redes entre las organizaciones de la sociedad civil dedicadas a los derechos humanos y el desarrollo político;
· Participar en foros y crear alianzas entre grupos con el fin de diseñar e implementar programas de derechos humanos;

· Ayudar a las víctimas de violaciones de los derechos humanos a comprender mejor el sistema interamericano de derechos humanos y a que tengan acceso al mismo;
· Capacitar a los defensores de los derechos humanos para promover y proteger los derechos humanos;
· Vincular a los activistas de derechos humanos en el ámbito regional por medio de actividades programáticas.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

A través de sus oficinas, Freedom House puede cooperar con la OEA en iniciativas que fortalezcan y promuevan los derechos humanos y las libertades fundamentales, y que fortalezcan la democracia.  En particular, Freedom House puede ayudar a los órganos, organismos y entidades de la Organización en las siguientes áreas:
· Orientar a las víctimas de violaciones de los derechos humanos en cuanto al sistema interamericano de derechos humanos, especialmente la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la preparación de informes actualizados sobre la situación de los de derechos humanos, casos específicos y tendencias en este campo;
· Apoyar y divulgar los esfuerzos que realiza la Oficina del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la CIDH;
· Divulgar la Carta Democrática Interamericana y vigilar su cumplimiento en los Estados Miembros de la OEA;
· Colaborar con el Departamento para la Promoción de la Democracia (DPD) de la Subsecretaría de Asuntos Políticos en sus esfuerzos para promover elecciones libres y justas, incluyendo la observación de elecciones y el fortalecimiento de las instituciones electorales;

· Apoyar las iniciativas del Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Subsecretaría de Asuntos Políticos;
· Asistir a los gobiernos en el cumplimiento del Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, específicamente el párrafo 62, el cual alienta la adopción de acciones concretas para mejorar el acceso de las víctimas a los mecanismos del sistema interamericano de derechos humanos.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Informe financiero 2005 (auditado por McGladrey & Pullen)
· Informe anual (año 2004)

· Carta/Acta constitutiva
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (del 3 de abril de 2006)

· Estatuto (Enmendado el 19 de octubre de 2005)

· Declaración de misión
· Certificado de incorporación (Estado de Nueva York, del 31 de octubre de 1941)
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