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DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA 

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 
FUNDACIÓN CULTURA DEMOCRÁTICA 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Cultura Democrática (FUCUDE) de Colombia.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA".  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por FUCUDE en concordancia con las mencionadas Directrices.
1.
Antecedentes
FUCUDE, fundada el 17 de julio de 1992 en Colombia, propende por el desarrollo integral de los colombianos, sus territorios, comunidades, instituciones y organizaciones, con base en la divulgación, defensa, desarrollo y ejercicio pleno de los derechos humanos fundamentales, promoviendo la búsqueda de la paz, la participación democrática, y la protección del medio ambiente.
El objetivo general de FUCUDE es contribuir al fortalecimiento de una cultura democrática fundada en una sociedad civil organizada, responsable, tolerante, pluralista y participativa, mediante la promoción y la defensa de la Constitución Política de 1991.

La Fundación desarrolla programas, proyectos y acciones en distintos ámbitos con especial interés en la promoción de la participación ciudadana y en el fortalecimiento de los procesos sociales.  Cuenta con experiencia en la promoción de los planes de desarrollo, estrategias de incidencia y fortalecimiento de dinámicas comunitarias. Igualmente, la Fundación realiza diagnósticos regionales sobre la defensa de los derechos humanos, la aplicación del derecho internacional humanitario, la modernización institucional de los gobiernos regionales, y los mecanismos de participación ciudadana en la gestión local.

FUCUDE está organizada en las siguientes divisiones de trabajo:
· Área de Paz Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario.

· Área de Desarrollo Local y Participación Ciudadana.

· Equipo de Estrategia de Comunicación y Publicaciones.

FUCUDE recibe ingresos por concepto de cuotas de afiliación y cuotas mensuales de sostenimiento de cada uno de sus miembros. También ha realizado programas de cooperación a través recursos de la Alcaldía Mayor de Bogotá, UNICEF, USAID, PNUD, la Presidencia de la República, y la Embajada Real de los Países Bajos, entre otros.

FUCUDE presentó su solicitud de registro ante la OEA el 19 de abril del 2006.

2. 
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 

Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)
Dirección:

Avenida 19 # 3-50, oficina 11-04 Torre A. 




Bogotá, Colombia

Teléfono:

571-286-8630

Fax:


571-286-9072

Correo Electrónico:
fucude@tutopia.com, fucude@etb.net.co
Presidente:

Álvaro Villarraga Sarmiento

Director:

Nelson Plazas Niño 

Secretaria:

Martha Gutiérrez.
Fecha de 
Constitución:

17 de julio de 1992

3. 
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
FUCUDE desea contribuir al desarrollo de las actividades de la OEA, a partir de las siguientes actividades:

· Respaldar las acciones de promoción alrededor de la Carta Democrática Interamericana.

· Estimular y contribuir en acciones relacionadas con los temas de la participación ciudadana y comunitaria, el desarrollo social en condiciones de equidad, y el ejercicio del gobierno en condiciones legítimas.

· Promover y difundir las acciones de promoción y defensa de los derechos humanos, a partir del reconocimiento de la importancia del sistema regional de protección, así como la labor de los organismos intergubernamentales como la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Facilitar y promocionar los espacios de consulta, de interlocución, concertación y de participación de la sociedad civil, especialmente de las poblaciones y comunidades en riesgo.

· Convocar formas de resistencia civil en contra del terrorismo, el tráfico de drogas, el uso de armas ilegales y el conflicto armado.

· Apoyar todas las instancias relativas a los procesos de paz, de desmovilización y de reinserción en Colombia.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

FUCUDE considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:

· Contribuir a la discusión y el intercambio sobre el desarrollo institucional y social en temas específicos, con referentes nacionales y regionales.

· Contribuir a dinamizar la acción de las redes sociales existentes con relación a temas asociados con los derechos humanos, los derechos sociales y el derecho ambiental.

· Velar por el cumplimiento de los compromisos convencionales y de la comunidad internacional en materia de derechos humanos.

· Contribuir en la observación del derecho internacional humanitario y en la promoción de la resolución política, definitiva y global del conflicto armado.


5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
FUCUDE se compromete en los siguientes ámbitos:

· Estimular programas que promuevan de manera efectiva la participación de la sociedad civil en actividades relacionadas con la defensa de la democracia y el desarrollo institucional en conjunto con el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos.

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Velar por la protección de los derechos humanos, la promoción de la no discriminación, la equidad social, y de género a favor de los sectores sociales particularmente vulnerables en colaboración con la CIDH y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

· Promover la defensa de las poblaciones en riesgo, la solución pacífica del conflicto armado y la observancia del derecho internacional humanitario con la colaboración del Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales de la Secretaría de Asuntos Políticos.

6. 
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 19 de abril del 2006.

· Acta de Constitución.

· Acta de Aprobación de Estatutos.

· Informe anual de actividades 1 enero 2005 – 31 de diciembre 2005.

· Declaración de la Misión Institucional.

· Estados Financieros 2005.
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