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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC)
ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE
HAITIAN-AMERICAN GRASSROOTS COALITION (HAGC)
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por HAGC, en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes
HAGC es una organización sin fines de lucro fundada el 31 de enero de 2001 en Miami, Florida, Estados Unidos, cuyo objetivo es proteger, preservar y defender los derechos de los ciudadanos haitianos y promover la adopción e implementación de políticas de inmigración equitativas.  La organización está compuesta de personas interesadas en el desarrollo del potencial de los ciudadanos haitianos; su Junta Directiva se reúne por lo menos una vez al mes. 

HAGC procura cumplir con sus objetivos mediante encuentros con legisladores de los Estados Unidos, la organización de conferencias y foros, alianzas con diversas organizaciones internacionales y nacionales, la realización de investigaciones y estudios y la elaboración de informes, así como la formulación de recomendaciones de política que promuevan y defiendan los derechos humanos de los migrantes haitianos.


HAGC financia sus actividades por medio de contribuciones voluntarias de recursos financieros de sus miembros y pequeñas donaciones particulares.
HAGC presentó su solicitud el 7 de marzo de 2005.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:

Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC)
Dirección:


PO Box 381416




Miami, Florida 33238





USA

Teléfono: 


305-785-4248

Fax:



305-576-7769
Correo electrónico:

hagcoalition@lycos.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


www.hagcoalition.freehosting.net HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Jean R. Lafortune
Fecha de constitución:

31 de enero de 2001
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
El principal objetivo de HAGC es defender los derechos de los migrantes haitianos.  Sus actividades procuran influenciar la legislación en los Estados Miembros de la OEA; sus actividades de extensión se centran en aquellos lugares donde los migrantes haitianos son víctimas de la discriminación. Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Defender los derechos humanos de poblaciones inmigrantes vulnerables y promover la equidad de las políticas públicas relacionadas con los inmigrantes;

· Combatir la discriminación basada en la nacionalidad y raza, así como formular y proponer legislación para abordar estas cuestiones;
· Educar y crear conciencia a nivel interno sobre legislación para fortalecer los derechos humanos de los migrantes;
· Promover la concienciación acerca de los derechos humanos de los migrantes entre grupos de promoción de los derechos humanos en el ámbito nacional e internacional;
· Participar en las deliberaciones entre las instituciones multilaterales, las organizaciones de la sociedad civil y los gobiernos con el fin de centrar la atención en las víctimas de violaciones de los derechos humanos;

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
HAGC apoyará los trabajos de la OEA en las áreas relacionadas con la defensa y promoción de los derechos humanos. En este sentido, las siguientes actividades que lleva a cabo HAGC pueden ser de interés para la OEA:
· Proporcionar informes sobre violaciones de los derechos humanos de inmigrantes haitianos, en particular informes bimensuales presentados a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre haitiano interdictados que intentaban entrar al territorio de otros países;
· Divulgar información a los legisladores nacionales, órganos de la OEA, la Asamblea General de la OEA y los gobiernos nacionales sobre cuestiones relacionadas con los derechos y el bienestar de los inmigrantes.

· Establecer vínculos entre grupos relacionados con los derechos humanos, especialmente aquellos que se dedican a los derechos de los inmigrantes;
· Divulgar las convenciones de derechos humanos entre las poblaciones de inmigrantes haitianos y las personas encargadas de formular políticas en los países que reciben inmigrantes;
· Promover políticas y prácticas antirracistas emprendiendo acciones legales y proponiendo legislación;
· Asistir en la presentación de casos de violaciones de los derechos humanos a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);

· Participar en reuniones e iniciativas hemisféricas contra el racismo y la discriminación en las Américas.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
HAGC propone apoyar los esfuerzos de la OEA para promover los derechos humanos de los migrantes e inmigrantes mediante la elaboración y promoción de legislación y medidas de protección legal relacionadas con los inmigrantes.  En particular, HAGC puede ayudar a los órganos, organismos y entidades de la Organización en las siguientes áreas:
· Contribuir en los esfuerzos del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente de la OEA;
· Proporcionar documentación y testimonios al Consejo Permanente de la OEA en la sesión especial para considerar, analizar y examinar los flujos migratorios, su impacto en los Estados Miembros y su relación con los derechos humanos de los trabajadores migrantes y sus familias, con la participación de todas las partes interesadas;
· Divulgar la resolución AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06), “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas” y vigilar su implementación por parte de los Estados Miembros y el Consejo Permanente de la OEA;
· Colaborar con los programas de la CIDH para implementar iniciativas de derechos humanos, tales como la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias, y el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias;
· Vigilar el cumplimiento de los mandatos de la Declaración de Mar del Plata, en particular, que todos los migrantes sean tratados con equidad y justicia, de conformidad con la protección de los derechos humanos y la observancia de las leyes laborales.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Estatuto
· Declaración de misión institucional
· Lista de miembros de la Junta Directiva
· Estado de cuentas
· Carta dirigida al Secretario General (del 20 de abril de 2006)

· Informe de país: Tratamiento de los refugiados haitianos por parte de los Estados Unidos, la República Dominicana, Bahamas y Jamaica
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