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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 

FUNDACIÓN ANTONIO RESTREPO BARCO 

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Antonio Restrepo Barco.


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Fundación Antonio Restrepo Barco en concordancia con las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Antonio Restrepo Barco es una organización no gubernamental fundada en 1967 en Bogotá, Colombia con el fin de apoyar financieramente proyectos sociales en Colombia. El objetivo principal de Fundación Antonio Restrepo Barco es fomentar el desarrollo educativo, técnico y cultural, preferentemente de la niñez y la juventud carente de recursos. Sus funciones principales incluyen la promoción del desarrollo social de Colombia y la protección de los derechos humanos, particularmente en el ámbito de la niñez, la juventud, la familia, la salud, la educación, la participación social y el mejoramiento del ingreso de poblaciones carentes de recursos.

Las actividades de la organización incluyen proyectos y programas para fortalecer el marco institucional democrático y representativo. La Fundación busca preparar a la niñez y la juventud para que tengan elementos de dirección en los ámbitos socio-políticos de Colombia. 

Fundación Antonio Restrepo Barco recibe financiamiento a través de proyectos realizados con organizaciones multilaterales y nacionales, tales como el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Banco Mundial, la Fundación Ford, el Fondo Para la Acción Ambiental, y la Agencia Presidencial para la Acción Social.


Fundación Antonio Restrepo Barco presentó su solicitud ante la OEA el 19 de abril de 2006

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 
Fundación Antonio Restrepo Barco

Dirección:
Carrera 7 No. 73-55 Piso 12


Bogotá, Colombia

Teléfono:
571 312 15 11

Fax:
57 312 11 82

Correo electrónico:

frb@funrestrepobarco.org.co

Página Web:

http://www.funrestrepobarco.org.co

Director Social:

Mario Gómez Jiménez

Fecha de constitución:

6 de abril de 1967

3. Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA
Fundación Antonio Restrepo Barco realiza esfuerzos en la defensa y promoción del desarrollo regional y social y de atención a poblaciones vulnerables, a los derechos de la niñez, la educación, la juventud y la salud, mediante los siguientes objetivos:

· Fortalecer la democracia a través de programas relacionados con el desarrollo social, humano, sostenible y equitativo.

· Adecuar la legislación nacional colombiana de los derechos humanos a la internacional y la doctrina de protección integral de los niños, y el fortalecimiento de las instituciones de protección de la niñez.

· Realizar iniciativas para mejorar los derechos de la niñez y desvincular a los niños, niñas y jóvenes de los grupos armados y la violencia.

Realizar iniciativas para desarrollar la educación desde la formulación, desarrollo y seguimiento de políticas públicas e impulsar investigaciones sobre la incidencia del fenómeno del desplazamiento en la educación, deserción escolar y retención escolar.

4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
Fundación Antonio Restrepo Barco puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta en materia de proteger los derechos de la mujer y la infancia, el fortalecimiento institucional, el fortalecimiento de la democracia, la consolidación de la sociedad civil, la eliminación de minas antipersona, y el desarrollo social y económico de las poblaciones vulnerables mediante las siguientes actividades:

· Realización de acciones que conduzcan a la generación de ingresos de poblaciones desplazadas y brinden asesoría y asistencia técnica a las organizaciones de desplazados.
· Realización de investigaciones y estudios que permitan formular recomendaciones a la política pública acerca del desarrollo regional y social y de atención a poblaciones vulnerables, a los derechos de la niñez, a la educación, a la juventud y a la salud.

· Analizar la adecuación de la legislación nacional para la protección de los niños a la legislación internacional.

· Desarrollo de programas y proyectos educativos para los jóvenes con el objetivo de capacitar actores sociales para ejercer veeduría en la participación de la política pública.

· Realización de proyectos en alianza con otras organizaciones con el fin de generar procesos de movilización nacional a favor del fortalecimiento de la sociedad civil, la protección integral de la niñez, el desarrollo de un sistema educativo de alta calidad, el impulso de la participación, comunicación y organización de la juventud en escenarios públicos y el mejoramiento de la cultura de la salud.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA


Fundación Antonio Restrepo Barco considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la lucha por los derechos humanos, la juventud, la educación y la democracia, mediante:

· Promover la Convención Interamericana de Derechos Humanos a través de sus actividades conducidas con el fin de difundir los derechos humanos.

· Promover el cumplimiento de las disposiciones emanadas por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) como la erradicación de la explotación en el trabajo infantil.

· Trabajar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para la promoción y prevención de violaciones de derechos humanos.

· Apoyar los objetivos de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) para promocionar la democracia y prevenir y solucionar los conflictos mediante el fortalecimiento de organizaciones comunitarias que trabajan para promover el desarrollo y apoyo a las poblaciones desplazadas.

· Promover la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas en materia del fortalecimiento de la democracia.

· Apoyar al Programa Interamericano sobre Educación de Valores y Prácticas Democráticas en sus esfuerzos para promover y consolidar la democrática a través de la educación a los niños en conjunto con el Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y el Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la SAP.

6. Documentación entregada por la organización a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 5 de mayo de 2006

· Estatutos con fecha 6 de abril de 1967

· Estados Financieros 2004 – 2005 (auditados por Deloitte & Touche Ltda.)

· Informe del revisor fiscal 2004 – 2005
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