
CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-297/06



4 octubre 2006

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
(Fundación Congreso Judío Mundial)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

FUNDACIÓN CONGRESO JUDÍO MUNDIAL
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Congreso Judío Mundial.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Fundación Congreso Judío Mundial en concordancia con las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Congreso Judío Mundial es una fundación civil fundada en Buenos Aires, Argentina en 1999 como capítulo nacional y oficina central de la Federación Internacional del Congreso Judío Mundial (CJM).  Los objetivos de Fundación Congreso Judío Mundial son realizar iniciativas dirigidas a la defensa de los derechos humanos y el desarrollo de la democracia.  Específicamente, la organización busca la integración entre las comunidades del Hemisferio, la lucha contra el antisemitismo, la lucha contra toda forma de discriminación y la promoción del diálogo interreligioso. Sus funciones principales incluyen la generación de actividades, peticiones y coloquios para que las propuestas de la sociedad civil sean tenidas en cuenta con el fin de crear una conciencia solidaria latinoamericana.

Fundación Congreso Judío Mundial recibe financiamiento de diversas organizaciones, en particular de la Agencia Judía para Israel, la Confederación Latinoamericana Macabi, el Consejo Internacional de Mujeres Judías, la Federación Sefaradí Latinoamericana (FESELA) y la World International Zionist Organization.
Las actividades de Fundación Congreso Judío Mundial se llevan a cabo con la participación de varios delegados, el apoyo institucional de las otras ramas del Congreso Judío Latinoamericano (CJL) y otras organizaciones judías regionales.

Fundación Congreso Judío Mundial presentó su solicitud ante la OEA el 6 de abril de 2006.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 

Fundación Congreso Judío Mundial
Dirección:

Larrea 744 Buenos Aires



C1030AAP



Buenos Aires



Argentina

Teléfono:

54 11 49625028

Fax:

54 11 49637056

Correo electrónico:

info@congresojudio.org.ar

Página Web:

http://www.congresojudio.org.ar

Presidente:

Jack Terpins

Representante de Contacto:
Mario Gorenstein

Fecha de estatutos:
1 de septiembre de 1999

3. Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Fundación Congreso Judío Mundial realiza esfuerzos en la defensa y promoción de los derechos humanos y el fortalecimiento de la democracia, mediante:

· Promover programas educativos para el desarrollo de los derechos humanos.

· Desarrollar actividades en relación con la lucha contra el terrorismo.

· Aportar a la construcción de sociedades pluriculturales, con especial respeto por las mujeres y los pueblos originarios del hemisferio.

· Promover políticas para la lucha contra la pobreza en los países de América Latina.

· Apoyar la creación de mecanismos que faciliten respuestas solidarias para situaciones de desastre.

4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

Fundación Congreso Judío Mundial puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA en las tareas que adelanta en materia de lucha por los derechos humanos y respecto por las minorías mediante las siguientes actividades:

· Publicación, presentación y producción de libros y películas sobre la lucha contra el antisemitismo y toda forma de discriminación.

· Realización de conferencias, foros y simposios para fortalecer las prácticas democráticas con énfasis en los derechos de las minorías.

· Mantenimiento de una página web con información de interés acerca del trabajo de la Fundación sobre discriminación, derechos humanos y el fortalecimiento de la democracia.

· Creación de espacios de encuentro y diálogo interreligioso para promover el acercamiento y vencer los prejuicios que generan la discriminación.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Fundación Congreso Judío Mundial considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la lucha contra la discriminación, mediante:

· Colaborar en la promoción de la participación de la sociedad civil en los diversos marcos de la OEA, en particular en el Programa Interamericano sobre Educación de Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y del Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP).

· Aportar en el diseño de políticas públicas de los Estados Miembros de la OEA orientados a la lucha contra el antisemitismo y contra toda forma de discriminación, contribuyendo a la elaboración de la Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

· Apoyar al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en la difusión de su tarea de prevención de hechos terroristas y aportar a los Estados Miembros iniciativas legales para el combate al terrorismo.

· Dar seguimiento a los compromisos asumidos por la República Argentina al firmar la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos, difundiendo sus atribuciones y los procedimientos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) como forma de profundizar el conocimiento general sobre la protección de los derechos humanos.

6. Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha 26 marzo de 2006

· Estatutos con fecha 1 septiembre de 1999

· Estados Financieros 2004 – 2005 (auditados por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires)

· Anuario 2004
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