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JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA

INFORME PARA LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA 

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

SOBRE EL PROCESO DE MODERNIZACIÓN 

DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA 


Excelentísimo señor Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Sancho Bonilla, Excelentísimos señores Embajadores, distinguidos Representantes Permanentes de los Estados Miembros de la OEA ante la Comisión de Seguridad Hemisférica, señores Jefes y Miembros de Delegación ante la Junta Interamericana de Defensa, señores y señoras.


En primer lugar, quisiera expresar mi agradecimiento a la Comisión de Seguridad Hemisférica, en particular, su Presidente, por brindar a la Junta Interamericana de Defensa (JID) la oportunidad de poner al día a los miembros de la Comisión sobre el proceso de modernización que se está llevando a cabo en el seno de la JID, tras la adopción de su nuevo Estatuto, el 15 de marzo de 2006, por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en la primera sesión plenaria de su trigésimo segundo período extraordinario de sesiones.


Esa fecha marcó el inicio de un período de transición para la Junta, durante el cual tenemos previsto implementar las modificaciones necesarias para el pleno cumplimiento de las disposiciones de su nuevo Estatuto.


Tras la aprobación del Estatuto, entre los eventos que determinaron las medidas subsiguientes para la implementación de sus disposiciones, destacan los siguientes:



- La organización, en el ámbito de la Comisión de Operaciones Internas existente, de un Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Reglamento de la JID, y otro Grupo de Trabajo encargado de elaborar las denominadas reglas de transición.



- La notificación de la Delegación de los Estados Unidos de América a la JID de que, con el fin de facilitar y acelerar la implementación del nuevo estatuto, el 30 de junio de 2006, el General Keith Huber renunciaría al cargo de Presidente de la Junta Interamericana de Defensa y seguiría actuando como Director del Colegio Interamericano de Defensa (CID).



- La aprobación, por el Consejo de Delegados de la JID, el 30 de mayo de 2006, de las reglas de transición.



- La aprobación provisional por el Consejo de Delegados, el 15 de junio de 2006, del Reglamento de la Junta Interamericana de Defensa para el plazo de un año a partir de esa fecha.


Las reglas de transición se elaboraron de acuerdo con los siguientes principios:



- El proceso de transición será ejecutado cumpliendo con las disposiciones del Estatuto y de acuerdo con la letra y espíritu de las normas.



- La transición se realizará sin interrumpir las actividades normales de la JID, y se impulsarán y promoverán las nuevas funciones y vínculos con la OEA y sus otros órganos.



- El factor tiempo no debe perjudicar la calidad de proceso de transición; por lo tanto, se decidió concentrar esfuerzos en la adopción de decisiones informadas y maduras, a fin de no cometer errores que puedan afectar el futuro de la Junta.



- Se adoptó la transparencia como una norma fundamental para todos los procesos y procedimientos recomendados.



- El Reglamento de la JID, los reglamentos derivados del mismo y las directrices, reglas y/o normas que se produzcan durante el período de transición entrarán en vigor provisionalmente, y su vigencia definitiva requerirá la aprobación del Consejo de Delegados, en principio, durante su reunión ordinaria de junio de 2007.



- El período de transición durará desde la entrada en vigor del nuevo estatuto (15 de marzo de 2006) hasta que el reglamento sea aprobado de forma definitiva, previsto para junio de 2007.


El documento aprobado contempla las siguientes acciones para el período de transición:



- Adoptar la estructura organizacional establecida en el estatuto, organizando la nueva Secretaría a cargo del Director General; reorganizando el Estado Mayor Interamericano para que asuma las funciones de Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento; y reorganizando la antigua Secretaría como la actual Subsecretaría de Servicios Administrativos y Conferencias, a partir del 1 de julio de de 2006.



- Elegir al Presidente de la JID y a su Director General, quienes iniciarán sus funciones en julio de 2006.



- Venezuela fue confirmado para ocupar el cargo de Director de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento hasta julio de 2007.



- Estados Unidos fue confirmado para ocupar el cargo de Director de la Subsecretaría de Servicios Administrativos y Conferencias hasta julio de 2007.



- Honduras fue confirmado para el cargo de Subdirector da Secretaría de Servicios de Asesoramiento hasta diciembre de 2007.



- Trinidad y Tobago fue confirmado para el cargo de Subdirector de la Secretaría de Servicios Administrativos y Conferencias hasta abril de 2007.



- Los que ocupan actualmente los cargos de Director del CID (Estados Unidos), Subdirector del CID (Argentina) y Jefe de Estudios del CID (República Dominicana) seguirán desempeñando sus funciones hasta que terminen los respectivos períodos para los cuales fueron nombrados.


De conformidad con las reglas de transición aprobadas, en junio de 2006 se celebraron las primeras elecciones para los cargos de Presidente y Director General. En la primera experiencia de esa naturaleza, Brasil, representado por el entonces Jefe de la Delegación del Brasil ante la JID, fue elegido para ocupar la Presidencia de la Junta, mientras que Trinidad y Tobago, representado por el General Atoine, fue elegido para ocupar el cargo de Director General.


También en cumplimiento de las Reglas de Transición, en septiembre se llevaron a cabo las segundas elecciones para los cargos de Presidente, Vicepresidente, Director General, Director del CID (el cual según la tradición confirmada en el nuevo estatuto, corresponde al país anfitrión, Estados Unidos), Subdirector del CID, Director de la Subsecretaría de Servicios Administrativos y Conferencias, Director de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, Subdirector de la Subsecretaría de Servicios Administrativos y Conferencias y Subdirector de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento. Los siguientes países y sus representantes fueron elegidos por aclamación (candidatos únicos):

- Presidente: Brasil, Contralmirante Elis Treidler Öberg (1 año, julio de 2007, reelegible)

- Vicepresidente: Guatemala, General de Brigada Carlos Alberto Villagran de León (1 año, abril de 2007, reelegible)

- Director General: Trinidad y Tobago, General de Brigada Ancil W. Antoine (dos años, julio de 2007, reelegido)

- Director de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento: Chile, Coronel Juan Andrés Echaurren (dos años, julio de 2007, reelegible)

- Subdirector de la Subsecretaría de Servicios de Administración y Conferencias: Brasil, Capitán de Navío Jorge Francisco da Silva Junior (dos años, abril de 2007, reelegible)

En esta segunda elección, la Delegación de los Estados Unidos de América informó que su gobierno no podría cumplir con el requisito de nombrar un candidato para el cargo de Director del Colegio Interamericano de Defensa hasta la fecha de la segunda elección. El Consejo aprobó una moción que permite la presentación  del curriculum vitae del candidato de los Estados Unidos hasta dos meses antes de asumir su cargo, a fin de cumplir con el Estatuto y las reglas de transición.

Tampoco hubo candidatos para los cargos de Subdirector del Colegio Interamericano de Defensa, Director de la Subsecretaría de Servicios de Administración y Conferencias y Subdirector de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento.  Por consiguiente, se aprobaron por unanimidad los siguientes procedimientos para la ocupación de esos cargos:

- Se llevará a cabo un nuevo proceso electoral en ocasión de la sesión ordinaria programada para el 14 de diciembre de 2006.


- Hasta el 1 de diciembre de 2006 todas las delegaciones deberán manifestar formalmente su interés en presentar o no candidatos para ocupar los tres cargos restantes.


- El curriculum vitae deberá presentarse hasta dos meses antes de la fecha prevista para asumir el cargo respectivo para la aprobación del Consejo.


Estas mociones fueron propuestas por la Presidencia de la JID, con miras a promover una mayor participación de los países en la Junta y solucionar, por una parte, las dificultades que representa la necesidad de definir el país que va a ocupar un cargo determinado para que el mismo pueda incluir los gastos consiguientes en su presupuesto, y por la otra, la dificultad de nombrar a un oficial para ejercer esa función con la misma anticipación.


En vista de la  brevedad del plazo para la elaboración del reglamento y, en consecuencia, su carácter provisional, y considerando la moción presentada por la Delegación del Canadá, en la sesión ordinaria del CID del mes de diciembre, la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, teniendo en cuenta las contribuciones de las delegaciones, presentará una propuesta para mejorar el reglamento, la cual será ampliamente debatida durante el primer semestre de 2007, especialmente en lo que se refiere al proceso de elección de los funcionarios de la JID.


En cuanto al cumplimiento de su propósito, durante esta etapa de adaptación no se interrumpieron  los servicios de asesoramiento a la OEA y los Estados Miembros, aprovechándose todas las oportunidades para estrechar los lazos de cooperación entre la Junta Interamericana de Defensa y las entidades, organismos e instituciones que pueden beneficiarse de la estructura y del potencial latente en los recursos humanos y materiales de la JID, de acuerdo con el propósito y la debida subordinación a la  Organización de los Estados Americanos.


En este sentido, el Presidente de la JID presentó al Consejo de Delegados un estudio sobre la capacidad y la posibilidad de cooperación de la JID con la Conferencia de Ministros de Defensa. Después de examinar el  asunto, el Consejo decidió por consenso que para la VII Conferencia, que tendrá lugar entre el 1 y el 4 de octubre en Managua, Nicaragua, sería más prudente informar a las delegaciones que asistan a la Conferencia, que la JID estaría a su disposición para brindar asesoramiento y cooperar en el proceso de reuniones ministeriales, en la forma que la Conferencia considere conveniente, en el momento oportuno y de conformidad con los procedimientos aplicables que establezca la OEA.  Como la JID fue invitada en calidad de observadora, dicha información fue entregada a las delegaciones por medio de una carta del Presidente de la JID en la que, además de mencionar el momento histórico vivido por la Junta y la participación de la JID en el desminado humanitario, la consolidación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, el potencial existente en materia de desastres naturales y en la formación de asesores de alto nivel sobre seguridad y defensa, se invitaba a una participación efectiva en la Junta y en el Colegio Interamericano de Defensa. Junto con la carta, se entregó a las delegaciones un disco que contenía una presentación ilustrada sobre la JID.


Con el objeto de poner los servicios de la JID a disposición de los ministros o sus representantes en la Séptima Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, se mantuvieron contactos informales con las delegaciones. La JID fue bien recibida y felicitada por la nueva fase por la que atraviesa. También se entregó al Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para su información y consideración, una copia de la carta y el disco distribuidos a los ministros.

Aprovecho la oportunidad para destacar que en la Declaración de Managua, que resume las conclusiones y consensos a que arribaron, los Ministros de Defensa manifestaron:

2.
Su decisión de fortalecer la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA y de continuar promoviendo acuerdos subregionales de seguridad y defensa que contribuyan al desarrollo del sistema interamericano de seguridad, reconociendo los contextos estratégicos de las subregiones del Hemisferio.


Deben destacarse los valiosos servicios prestados por el Colegio Interamericano de Defensa –órgano de la JID—en la capacitación de asesores de alto nivel en materia de seguridad y defensa, que han contribuido en gran medida a mejorar las relaciones y la interacción entre civiles y militares a los niveles político y estratégico de la administración pública en nuestro Hemisferio, lo que queda comprobado por el elevado número de ex alumnos del CID que han pasado a ocupar los más altos puestos de carrera y de gobierno en sus respectivos países.


La actual clase 46, la cual comenzó el 15 de agosto de 2006, está integrada por 53 estudiantes, 41 militares y 12 civiles, entre ellos 46 hombres y siete mujeres pertenecientes a 16 países. El Colegio cuenta con un cuerpo docente permanente de 23 asesores provenientes de ocho países.


En cumplimiento del plan de estudios del Curso Superior de Defensa y Seguridad Hemisférica del Colegio Interamericano de Defensa, después de concluir el Módulo I – Actualización de Conocimientos, actualmente está desarrollándose la segunda fase del curso, en la que se estudia la situación mundial, período en que se llevó a cabo el Seminario Nº 1 – Amenazas, Preocupaciones y Otros Desafíos a la Seguridad Hemisférica. En esos seminarios pueden participar todos los países, aunque no sean miembros de la JID. Posteriormente, se llevarán a cabo los siguientes módulos: III – Instrumentos Internacionales de Seguridad; IV – Situación Hemisférica; y V – El Sistema Interamericano y los Instrumentos de Seguridad Hemisférica. El CID también ha suscrito convenios con la Universidad del Salvador en Argentina y con la American University de los Estados Unidos, para la realización  de los módulos previstos y el ofrecimiento de cursos de maestría, de carácter voluntario, a los alumnos del CID y a los integrantes de las representaciones de la JID.


En apoyo del Programa Integral contra las Minas Antipersonal de la OEA, la JID coordina las misiones de asistencia para la remoción de minas en Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú, habiendo contribuido a la eliminación de ese peligro en Costa Rica, Guatemala, Honduras y Suriname. La importante labor conjunta que llevan a cabo la JID y la OEA se reconoció en la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, específicamente en las conclusiones del grupo de trabajo que analizó el tema “MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD Y COOPERACIÓN EN OPERACIONES MULTILATERALES EN LAS AMÉRICAS”.

Un aspecto que mereció especial atención de la Conferencia Ministerial – las medidas de fomento de la confianza y la seguridad – ya forma parte de la labor que lleva a cabo la Junta Interamericana de Defensa. De conformidad con una resolución de la OEA, recopila y consolida información sobre esas medidas, preparando anualmente un inventario, según lo establecen la Declaración de Santiago, la Declaración de San Salvador y el Consenso de Miami; un análisis de ese tipo de medidas adoptadas en otras regiones del mundo, y un análisis del contenido y las propuestas de los “Libros Blancos de Defensa”.

Existen aún grandes posibilidades en materia de mitigación de desastres naturales, control y destrucción de arsenales, y transparencia en los gastos de defensa. La Junta Interamericana de Defensa posee un excelente potencial en la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, pudiendo agregar un considerable valor a la labor que está llevándose a cabo en la OEA, especialmente en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica, brindando asesoramiento técnico y consultivo en una variada gama de aspectos militares y de defensa.


Es importante destacar que en su nueva fase, la JID muestra un renovado vigor y sinergia entre sus órganos, lo que se evidencia en el retorno de sus miembros que antes permanecían inactivos, como Haití, y despierta la atención y el interés de los países observadores, como España y la República Popular China, que recientemente nombraron representantes en el Consejo de Delegados de la JID.


Como conclusión, puede afirmarse que la fase de transición de la Junta Interamericana de Defensa está llevándose a cabo de acuerdo con los principios democráticos y de subordinación a las autoridades civiles establecidos en su estatuto y cumpliendo con el objetivo de prestar asesoramiento técnico en asuntos relacionados con la defensa a la OEA y a los Estados Miembros, contribuyendo así a la consolidación de la Carta de la OEA.


Como organismo en evolución, en la JID existen oportunidades de mejoramiento que deben aprovecharse para promover su fortalecimiento institucional, su eficiencia y competencia en la labor conjunta con la OEA y sus organismos sectoriales. Estamos recogiendo las lecciones aprendidas y promoviendo, por los medios adecuados y en las oportunidades que corresponde, las mejoras que recomiendan la experiencia y la funcionalidad, según lo establecen los principios consagrados en la Carta de la OEA y el estatuto de la Junta. 

El principal objetivo es capacitar a la Junta Interamericana de Defensa para que actúe como instrumento de integración y cooperación internacional, se convierta en catalizador de la transparencia y la confianza mutua entre los Estados de nuestro Hemisferio, motivando y estimulando los aportes que puedan realizar los Estados Miembros, de acuerdo con  sus posibilidades y experiencia: un vector de armonía que promueva la seguridad en el continente americano. Es una visión ambiciosa aunque factible con el apoyo y la determinación de las autoridades civiles y militares de nuestros países, que depende especialmente de la dedicación, la paciencia, la inteligencia, la abnegación, el altruismo y el coraje de todos nosotros.


Quisiera aprovechar esta oportunidad para agradecer nuevamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica por la oportunidad que nos ha proporcionado de poder mantener este contacto y a su Presidente, el Embajador Sancho Bonilla de Costa Rica, por la dedicación, la orientación y el constante apoyo prestados  durante nuestra participación en la VII Conferencia Ministerial y en todas las oportunidades en que la JID está presente en esta casa y en otros foros. Deseo asimismo mencionar al Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, por la atención que dedica a la JID, que se materializó más recientemente en la referencia que hizo a la Junta Interamericana de Defensa en su discurso de apertura de la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.


Quedamos a disposición de la Comisión y de sus integrantes para cualquier aclaración que puedan requerir y para prestar las contribuciones que estuvieran a nuestro alcance.

MUCHAS GRACIAS.

Washington, DC, 16 de octubre de 2006.


General de Brigada JORGE ARMANDO DE ALMEIDA RIBEIRO


EJÉRCITO BRASILEÑO 


PRESIDENTE DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
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