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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ 

REMITIENDO EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “LA PROMOCIÓN DE

LA AGRICULTURA Y EL DESARROLLO RURAL EN EL HEMISFERIO”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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MISION PERMANENTE DE PANAMA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.
PA-OEA-3-543-06
12 de octubre de 2006

Señora Presidenta:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en ocasión de solicitarle tenga a bien incluir en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente, el tema relativo a la presentación de una propuesta de Proyecto de Resolución por parte de nuestra delegación, denominado "La promoción de la agricultura y el desarrollo rural en el Hemisferio", cuyo texto se adjunta, con el ruego de que sea distribuido a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros, como documento oficial del Consejo. Este Proyecto de Resolución cuenta con el copatrocinio de las delegaciones de Belice, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua y República Dominicana.

Como podrá observar Vuestra Excelencia, dicho Proyecto de Resolución tiene como propósito que se convoque anualmente a una sesión extraordinaria del Consejo Permanente, que tenga como objetivo la promoción del tema antes indicado.

Agradeciendo de antemano la favorable acogida que tenga esta solicitud, aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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Aristides Royo

Embajador, Representante Permanente

A Su Excelencia

Embajadora Marina Valere

Presidenta del Consejo Permanente

Representante Permanente de Trinidad y Tobago

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
LA PROMOCIÓN DE LA AGRICULTURA Y
EL DESARROLLO RURAL EN EL HEMISFERIO 

(Presentado por la Delegación de Panamá y copatrocinado por las delegaciones de Belice,
Costa Rica, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y República Dominicana)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que el proceso de Cumbres de las Américas ha reconocido la importancia fundamental de la agricultura como medio de vida de millones de familias rurales en el Hemisferio, al igual que el papel que desempeña en la creación de la prosperidad, como un sector estratégico del sistema socioeconómico;
Que la Declaración de Québec toma nota de la importancia de desarrollar el potencial de la agricultura de manera compatible con el desarrollo sostenible que permita la atención y el tratamiento adecuado del sector rural;
Que en la Declaración de Nuevo León nuestros Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a mantener un esfuerzo sostenido para mejorar las condiciones de vida de las poblaciones rurales;
Que en la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, los Estados se comprometieron a construir, como marco para la creación del trabajo decente, un marco global para el desarrollo del sector rural y agropecuario que promueva la inversión, la generación de empleos y la prosperidad rural, y solicitaron al Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), continuar con sus esfuerzos;
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Que el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) como organismo especializado del Sistema Interamericano, tiene como fines estimular, promover y apoyar los esfuerzos de sus Estados Miembros para lograr el desarrollo agrícola y el bienestar rural; y
TOMANDO NOTA CON SATISFACCION de la celebración de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del día 20 de septiembre de 2006, sobre el tema “La promoción de la agricultura y el desarrollo rural en el Hemisferio”, realizada en coordinación con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), y que un número plural de delegaciones expresaron su complacencia por la celebración de sesiones de esta naturaleza,

RESUELVE:
1.
Convocar anualmente, durante el último cuatrimestre, a una sesión extraordinaria del Consejo Permanente, que tenga como objetivos promover una discusión sobre el tema “La promoción de la agricultura y el desarrollo rural en el Hemisferio”, y dar a conocer las actividades que al respecto realiza el IICA.
2.
Encargar a la Presidencia del Consejo Permanente, y a la Secretaría General que, en coordinación con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), organicen esta sesión anual.
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