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Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de octubre de 2006

1. Consideración de las agendas de algunos de los eventos especiales a realizarse en el segundo semestre de 2006

· Propuesta de un Proyecto de Temario de la Delegación del Perú para la “Reunión  de Expertos sobre la Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos”, a celebrarse el 1 de diciembre de 2006 (CP/CSH-789/06 add. 1)

La delegación del Perú presentó una explicación sobre la ayuda de memoria del proyecto de temario de la reunión en mención en el que se describió en forma detallada las bases para la inclusión de puntos 2 y 3 del propuestos en el proyecto de temario presentado por su delegación, de acuerdo a lo solicitado en la pasada reunión de la Comisión.
Luego de introducirse algunas modificaciones de forma a este documento, la Comisión acordó que se distribuirá a las delegaciones una versión revisada del mismo y que se espera distribuir en su reunión del día 24 de octubre.

La Presidencia tomó nota e invitó a las delegaciones a enviar sus sugerencias de organismos o invitados especiales con la prontitud que el caso amerita e informó que enviará a través de la Secretaria las invitaciones a la brevedad posible.
· Propuesta de un Proyecto de Temario de las delegaciones de Argentina, Chile, El Salvador y Estados Unidos para el “II Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”, a celebrarse el 29 de noviembre de 2006 (CP/CSH-792/06 rev. 1)
Luego de introducirse algunas modificaciones de forma a este documento, la Comisión acordó que se distribuirá a las delegaciones una versión revisada del mismo con los cambios de formato propuestos y se avanzará en el envío de invitaciones. 
· Propuesta de un Proyecto de Temario de las delegaciones de Canadá y Chile para la “Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009”, a celebrarse el 30 de noviembre de 2006 (CP/CSH-794/06 rev. 1)
Las diferentes delegaciones realizaron comentarios y sugerencias sobre cambios de formato y posibles panelistas e invitados.

La Secretaría realizará consultas con el área jurídica de la Organización para consultar sobre la elección del Presidente de esta reunión.

Luego de introducirse algunas modificaciones de forma a este documento, la Comisión acordó que se distribuirá a las delegaciones una versión revisada del mismo y se avanzará en el envío de invitaciones.
2. Informe de avance de la Junta Interamericana de Defensa (JID) sobre su proceso de modernización.
El Informe de Avance sobre el Proceso de Modernización de la Junta Interamericana de Defensa  (JID) presentado por el General de Brigada Jorge Armando de Almeida Ribeiro, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa, fue publicado como documento CP/CSH/INF. 50/06.

3. Otros Asuntos
· La Presidencia se refirió al calendario de actividades, documento CP/CSH-782 rev. 2, e informó a las distinguidas delegaciones que se realizó un cambio de las sesiones programadas para el 14 de febrero y 27 de febrero de 2007, respectivamente. Dicho cambio se realizó por solicitud de la Delegación de México debido a que en la semana del 14 de febrero se están realizando actividades en conmemoración del aniversario del Tratado de Tlatelolco, las cuales requieren de la participación de las autoridades de la OPANAL, mismas autoridades que estarían presentando informes en la sesión programa para esa misma fecha.
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