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1. Elección de Vicepresidente

Fue elegida por aclamación como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo, la Ministro Consejera Marcela Matamoros, Representante Alterna de Costa Rica ante la OEA. Dicha candidatura fue presentada por la delegación de República Dominicana y secundada por la delegación de Brasil.

La Vicepresidenta del Grupo de Trabajo se dirigió a las delegaciones para agradecerles por su elección, reiterando a su vez su compromiso de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo.

2 Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo 2006-2007 (CP/CAJP/GT/DDD-2/06)
Al iniciarse el diálogo sobre este tema, las delegaciones manifestaron su apoyo a la propuesta de la Presidencia del Proyecto de Calendario de Actividades del Grupo de Trabajo para el período 2006-2007, el cual fue aprobado.
Preparativos para la Sesión Especial:

a) Presentación del Proyecto de Calendario de la Sesión Especial (CAJP/GT/DDD-3/06)
El Dr. Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, realizó una presentación del proyecto de calendario, incluyendo una breve explicación de cada uno de los paneles que comprenden los 6 objetivos del Programa de Acción. 
Las diferentes delegaciones presentaron sugerencias sobre el Proyecto del Calendario. La Presidencia tomó nota de las contribuciones, las cuales y se incluirán en una versión revisada del Proyecto de Temario. 
b) Lista de invitados

La Presidencia remitirá una carta de invitación a las delegaciones y diferentes organismos para enviar los aportes para esta Sesión Especial.

Asimismo, el Grupo acordó circular una lista con las posibles personas invitadas a la Sesión Especial, independientemente de las sugerencias que se reciban de los Estados Miembros.

Finalmente, se fijó como plazo para la recepción de sugerencias de los posibles invitados el 3 de noviembre de 2006, teniendo en cuenta que la próxima reunión del Grupo de Trabajo está fijada para el 9 de noviembre de 2006.
3 Otros asuntos

La Delegación de México informó que distribuirá, a través de la Secretaría, un documento que da lineamiento para el funcionamiento del Comité.
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