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Síntesis de la sesión celebrada el 19 de octubre de 2006


Tras la aprobación del orden del día (GTC/CASA/OD-21/06 corr. 1), la Vicepresidenta del Grupo de Trabajo Encargado de la Elaboración del Proyecto de Carta Social, Embajadora Sonia Merlyn Johnny, en reemplazo de la Presidencia, dio por iniciada la sesión de trabajo.
La Secretaría realizó una presentación verbal de los principales temas tratados en la sesión informal del Grupo de Trabajo realizada el 28 de septiembre de 2006.

Se procedió a recibir los comentarios de las delegaciones presentes sobre la Propuesta de Calendario y Metodología presentada por la Presidencia (GTC/CASA/doc.36/06), así como a las observaciones presentadas por ALADI (GTC/CASA/doc.36/06 add. 1); la Delegación de Canadá (GTC/CASA/doc.36/06 add. 2);  y la Delegación de los Estados Unidos (GTC/CASA/doc.36/06 add. 3).  En este sentido, las delegaciones acordaron solicitar a la Secretaría que elabore un primer documento de trabajo para la sección dispositiva, que será utilizado como base para iniciar las negociaciones del Grupo de Trabajo. Asimismo, se recibieron insumos sobre cómo incorporar a la sociedad civil en el proceso de elaboración de la Carta Social. Algunas delegaciones destacaron la importancia de compilar y tener como referencia los documentos emanados de las reuniones ministeriales y de las Cumbres de las Américas en la elaboración del Plan de Acción.

Por otra parte, ALADI presentó un aporte elaborado por México y solicitó apoyo a la Secretaría para su distribución a todas las delegaciones. 

En relación con la elaboración de la sección dispositiva, la Secretaría solicitó a las delegaciones dos semanas adicionales de plazo a partir del 30 de octubre.

Asimismo, las delegaciones contemplaron la posibilidad de celebrar reuniones informativas con expertos, mientras se espera el documento que elaborará la Secretaría. En este sentido, encargaron a la Secretaría hacer las gestiones necesarias para celebrar una sesión que cuente con la participación de uno de los Comisionados de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos – aprovechando que la CIDH se encontrará sesionando en Washington, D.C. durante la segunda quincena de octubre. Las delegaciones presentaron también otros nombres de expositores, contemplando un equilibrio de ideas. 

Las delegaciones manifestaron que contemplan la realización de hasta dos reuniones de negociación por mes de carácter formal, sin perjuicio de que se realicen otras de carácter informal.

La Presidencia dio por cerrada la sesión, resumiendo de la siguiente manera los acuerdos alcanzados: se le solicita formalmente a la Secretaría la elaboración de un anteproyecto para el cuerpo dispositivo de la Carta Social de las Américas siguiendo la misma metodología utilizada para la elaboración del proyecto de preámbulo, el cual deberá ser presentado el 13  de noviembre; se celebrarán reuniones de carácter informativo con expertos durante el plazo del 19 de octubre al 13 de noviembre y se le encarga a la Secretaría la coordinación de las mismas; se celebrarán dos reuniones formales por mes del Grupo de Trabajo para las negociaciones del anteproyecto de Carta Social.
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