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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-547/06



25 octubre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 28 de septiembre de 2006


El Presidente abrió la sesión a las 10:30 a.m. y sometió a consideración de la Comisión el orden del día, documento CP/CAAP-2853/06, el cual fue aprobado con una modificación propuesta por la Presidencia.

1. Elección del Vicepresidente de la Comisión
El Presidente recordó que, en la última reunión, la señora Margarita Arango de Colombia fue elegida Vicepresidenta de la Comisión y que, en esa ocasión, informó que era probable que se eligiera a otro vicepresidente.
La Delegación de Costa Rica propuso a la señora Basia Manitius, Representante Alterna del Canadá, para ocupar la vicepresidencia.  Esta nominación fue respaldada por la Delegación de Argentina.  La señora Manitius fue elegida para ocupar la vicepresidencia por aclamación.

El Presidente felicitó a la señora Manitius en nombre de los miembros de la Comisión y le agradeció que hubiera aceptado esa responsabilidad.  La Delegación del Brasil también felicitó a la nueva Vicepresidenta.  La señora Manitius expresó su agradecimiento por su elección y por la confianza que la Comisión había depositado en ella.

2. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2006-2007
El Presidente recordó que el Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para 2006-2007 (CP/CAAP-2851/06) se presentó en la primera reunión de la Comisión y se acordó que se consideraría en la segunda reunión de la Comisión.


Las delegaciones del Brasil y Canadá expresaron su agradecimiento y apoyo al Proyecto de Plan de Trabajo. Las delegaciones de Argentina y Venezuela también intervinieron con respecto a este punto del orden del día.

En respuesta a la pregunta de la Delegación del Brasil, el Subsecretario de Administración y Finanzas informó que la Secretaría ya está preparando el proyecto de programa-presupuesto para 2008.  En respuesta a la pregunta de la Delegación del Canadá sobre el tema de becas, el Presidente informó que está siguiendo muy de cerca las deliberaciones que se están llevando a cabo en el seno de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre este tema y que programará, para cuando sea apropiado, una reunión conjunta CAAP-CEPCIDI para considerar el asunto. El Presidente también señaló que la CAAP se centrará solamente en los aspectos presupuestarios del asunto.

La Comisión aprobó el Proyecto de Plan de Trabajo sin ninguna modificación.

3. Consideración de la propuesta de modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General
El Presidente recordó que, en la primera reunión de la Comisión, la Secretaría presentó una propuesta de modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General (CP/CAAP-2850/06) y se acordó que la propuesta se consideraría en la segunda reunión de la Comisión.

El Director del Departamento de Asesoría Legal reiteró los motivos de la propuesta de modificación.
La Delegación del Canadá expresó su apoyo a la propuesta y solicitó que se aclararan algunos aspectos de la misma, entre ellos el costo que representaría su implementación.  La Secretaría explicó que la situación era diferente en cada país, pero que no se preveía un incremento sustancial en esta partida presupuestaria.  También informó que la implementación de esta modificación se llevaría a cabo bajo estricta supervisión.
La Comisión estuvo de acuerdo con las modificaciones al texto que presentaron las delegaciones de Argentina y México.  La propuesta de la Secretaría fue aprobada con las modificaciones propuestas por Argentina y México.

4. Presentación de los siguientes informes de la Secretaría General:

i. Subprograma 21C ( Año 2006, Conferencias y Reuniones no Programadas 
El Director de la Oficina de Conferencias y Reuniones presentó, para la consideración de la Comisión, una propuesta para el financiamiento de tres reuniones no programadas con recursos asignados en el Subprograma 21C del programa-presupuesto de 2006 (documento CP/CAAP/Rep.4/06), las cuales cumplían con los criterios establecidos para la Categoría I (con fecha y sede) y para las cuales había fondos disponibles.  Estas reuniones son las del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), y los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC).

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá y México expresaron su satisfacción por la información presentada, por el saldo positivo en el presupuesto de conferencias y reuniones, y la manera en que los fondos estaban siendo administrados por la Oficina de Conferencias y Reuniones, y apoyaron el financiamiento de las reuniones como se propuso.


La Comisión, observando que estas tres reuniones cumplían con los criterios establecidos para la Categoría I y que los fondos para las mismas estaban disponibles, aprobó el uso de los fondos como se solicitó.

ii. Informe semestral sobre todos los Contratos por Resultado (CPR) financiados por cualquier fuente para el período del 1 de enero al 30 de junio de 2006
El Subsecretario de Administración y Finanzas presentó el Informe semestral sobre todos los Contratos por Resultado (CPR) financiados por cualquier fuente para el período del 1 de enero al 30 de junio de 2006 (CP/CAAP/Rep.2/06).
La Delegación del Canadá expresó su agradecimiento por la información detallada y la forma en que se presentó.

La Comisión tomó nota del informe.

iii. Informe de la Secretaría General sobre el uso del Fondo de mejoras de edificios, servicios de mantenimiento y otras necesidades urgentes para el período del 1 de marzo al 30 de junio de 2006
El Subsecretario de Administración y Finanzas presentó el Informe de la Secretaría General sobre el uso del Fondo de mejoras de edificios, servicios de mantenimiento y otras necesidades urgentes para el período del 1 de marzo al 30 de junio de 2006 (CP/CAAP/Rep.3/06), y también hizo referencia al documento informativo “Informe sobre los daños causados por la inundación en el edificio principal de la OEA” (CP/CAAP/INF.5/06). 
Las delegaciones de Argentina y Canadá realizaron comentarios sobre posibles maneras de incrementar las contribuciones a este fondo especial. La Delegación del Paraguay también intervino al respecto.

En respuesta a una pregunta de la Delegación del Canadá, el Subsecretario informó que los daños causados por la inundación de junio de 2006 estaban cubiertos por la póliza de seguro del edificio, salvo el deducible que se pagó con recursos del fondo especial. 

La Comisión tomó nota del informe.
5. Otros asuntos 
/
a.
Informe sobre el estado de ejecución presupuestaria
El Presidente informó que el Informe de la Secretaría General sobre el estado de ejecución presupuestaria había sido presentado al Consejo Permanente y que su consideración estaba programada para la sesión del 11 de octubre de 2006, y que mientras tanto la Secretaría distribuiría un ejemplar anticipado del informe a los miembros de la CAAP presentes para su información.

b. Fecha de la próxima reunión de la Comisión 
El Presidente informó que la próxima reunión de la Comisión se celebrará el 3 de octubre de 2006 a las 10:00 a.m. 
Se levantó la sesión a las 12:20 p.m.
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�.	En la reunión se distribuirán copias del documento informativo preparado por la Secretaría General, “Informe sobre los daños causados por la inundación en el edificio principal de la OEA” (CP/CAAP/INF.5/06).





