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COMISIÓN GENERAL
Original: inglés
Síntesis de la reunión celebrada el 12 de octubre de 2006

El Presidente abrió la segunda reunión de la Comisión General a las 3:10 p.m. para considerar los puntos del orden del día, documento CP/CG-1699/06, el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Consideración del Plan de Trabajo de la Comisión General para 2006-2007

El Presidente recordó que el Proyecto de Plan de Trabajo para el período 2006-2007, contenido en el documento CP/CG-1696/06, fue elaborado por la Presidencia anterior de la Comisión y distribuido en septiembre de 2006.
Las delegaciones de Canadá y Colombia solicitaron aclaraciones con respecto a la programación de dos temas previstos para octubre y que todavía no se habían considerado: el informe del Secretario General sobre la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) y el proyecto de resolución “El agua como derecho fundamental” (AG/doc.4584/06).  El Presidente explicó que ambos temas se habían postergado a solicitud de quienes los presentaron y que volverían a programarse en el momento oportuno.
La Delegación de México observó que la consideración del proyecto de resolución “Situación del Instituto Indigenista Interamericano” (AG/doc.4621/06) estaba programada para octubre de 2006, e informó que estaba llevando a cabo negociaciones sobre este proyecto de resolución con el fin de presentar un texto consensuado para la consideración de la Comisión y que cuando ese proceso concluyera se lo notificaría a la Presidencia a fin de fijar una fecha específica para su consideración.
El Proyecto de Plan de Trabajo fue aprobado sin modificaciones.
2. Presentación de los informes de progreso sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2242 (XXXVI-O/06) “Influenza aviar: Cooperación interamericana para enfrentar una amenaza mundial” 
El Presidente recordó que se encargó a la Comisión el seguimiento de la implementación de la resolución AG/RES. 2242 (XXXVI-O/06, “Influenza aviar: Cooperación interamericana para enfrentar una amenaza mundial”, e informó que, con ese propósito, se había invitado a expertos de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría General para que se dirigieran a la Comisión. 
La Subdirectora de la OPS, Doctora Carissa Etienne, centró su presentación en el trabajo que está realizando la OPS en el área de preparación y respuesta a nivel nacional en cada subregión – Países Andinos, Cono Sur, Centroamérica (incluyendo Cuba y Haití) y el Caribe. La Doctora Etienne observó que 28 países han desarrollado Planes Nacionales de Preparación y Respuesta (NIPPS) que se encuentran en diferentes etapas de desarrollo y aplicación, y que pueden mejorar. La Doctora Etienne informó además que la OPS también esta trabajando en la seguridad, preparación y planes de continuidad empresarial para su propio personal.

El Subdirector del IICA, Doctor James Butler, realizó una presentación conjunta con el Vicepresidente de Relaciones Internacionales del Consejo Internacional de Información sobre Alimentos (IFIC), el señor Andrew Benson.  Esta presentación se centró en “Comunicaciones sobre el riesgo de influenza aviar” y subrayó la importancia de comunicaciones honestas, francas y abiertas, la cooperación entre instituciones y países, la participación de unos medios de comunicación bien informados y el suministro de información de manera que sea fácilmente entendible para el público, con el fin de evitar un impacto humano y económico negativo y el pánico.

El señor Richard M. Huber, Especialista Principal de Medio Ambiente del Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA centro su presentación en la necesidad de aplicar el principio cautelar de la buena gestión del ecosistema como una defensa contra la propagación de la influenza aviar y contra el transmisión de la gripe aviar de las aves domésticas a las aves acuáticas migratorias. El señor Huber también proporcionó información sobre diversos proyectos de gestión integrada de recursos hídricos, reducción de riesgos a desastres naturales, y de diversidad biológica que se están llevando a cabo en todas las Américas bajo los auspicios de la OEA.  

Las delegaciones de Costa Rica, Guatemala, Honduras y México expresaron su satisfacción por la información presentada y realizaron preguntas sobre las presentaciones a los oradores. 

El Presidente dio por finalizada la reunión a las 4:50 p.m.
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