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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL URUGUAY REMITIENDO CARTA DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES REFERENTE A LA REITERACIÓN DE CORTES DE LOS PUENTES SOBRE EL RÍO URUGUAY
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MISIÓN PERMANENTE DEL URUGUAY
ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

174/06

La Misión Permanente de la República Oriental del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Secretaría General de la OEA, con relación a la exposición que realizara el señor Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, don Reinaldo Gargano, ante el Consejo Permanente el pasado 3 de mayo de 2006, relativa a los cortes de los puentes que unen la República Argentina con la República Oriental del Uruguay, por vecinos de la ribera argentina.

Al respecto, esta Misión cumple en adjuntar nota del señor Ministro dirigida al señor Secretario General, solicitando que la misma se ponga en conocimiento de los señores Representantes Permanentes acreditados ante la OEA.

La Misión Permanente de la República Oriental del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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A la Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

Ministro de Relaciones Exteriores

Montevideo, 24 de octubre de 2006

Señor Secretario General:


Tengo el honor de dirigirme al Sr. Secretario General a efectos de hacer presente la reiteración de cortes de los puentes sobre el Río Uruguay de los días 13, 14 y 15 de octubre pasado operado por parte de grupos de ciudadanos argentinos, los cuales impidieron la libre circulación desde y hacia territorio de Uruguay, incurriéndose nuevamente en una transgresión al Tratado de Asunción y a principios fundamentales de Derecho internacional que garantizan el libre tránsito.
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Como se recordará, el Tribunal Arbitral del MERCOSUR había declarado en su numeral dispositivo 2 de su laudo del 6 de setiembre pasado “que la ausencia de debidas diligencias que la Parte Reclamada debió haber adoptado para prevenir, ordenar o en su caso corregir los cortes de las rutas que unen a la República Argentina con la República Oriental del Uruguay, realizados por los vecinos de la ribera argentina del Río Uruguay y que han sido reseñados en los parágrafos 90, 91 y 92 de los considerandos de este laudo no es compatible con el compromiso asumido por los Estados Partes en el Tratado fundacional del MERCOSUR de garantizar la libre circulación de bienes y servicios entre los territorios de sus respectivos países.”

Asimismo, respecto de la motivación invocada por los ciudadanos argentinos que han llevado a cabo nuevamente tales cortes, importa tener presente la exhortación que la Corte Internacional de Justicia había formulado previamente al respecto, en su ordenanza del pasado 13 de julio llamando a abstenerse de todo acto susceptible de volver más difícil el arreglo de dicho diferendo.


Se envía esta comunicación solicitando al Sr. Secretario General tenga a bien poner en conocimiento de los señores Representantes Permanentes del contenido de la misma, cuyos hechos relatados ratifican nuestra exposición efectuada ante el Consejo Permanente el día 3 de mayo pasado.
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Al Dr. José Miguel Insulza

Secretario General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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