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Estimado Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, 

Embajador Javier Sancho Bonilla

Estimados Miembros de la Secretaria General

Estimados Delegados de las Misiones Permanentes ante la OEA

Este año, Nicaragua tuvo el honor de ser sede de la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, actividad celebrada del 01 al 05 de octubre del 2006, y que contó con la participación del Secretario General de la Organización de Estados Americanos, Señor José Miguel Insulza, los Ministros de Defensa, los Ministros de Seguridad Publica, los Ministros de Justicia y Delegaciones del Hemisferio Occidental. 
El tema central de dicha Conferencia fue la cooperación hemisférica y subregional, y en la misma los Jefes de Delegación aprobaron la “Declaración de Managua”, en la cual reconocieron la necesidad de que nuestros países continúen trabajando de manera conjunta a nivel bilateral, subregional y hemisférico, a fin de enfrentar flagelos como el terrorismo, crimen organizado transnacional, narcotráfico, trata de personas, entre otros.  
Asimismo, expresaron que una condición esencial para fortalecer las relaciones entre nuestros países es la adopción y cumplimiento de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad de la OEA, e instaron a los países miembros que aun no lo han hecho, a ratificar la Convención Interamericana sobre la transparencia en la adquisición de armas convencionales. 
Expresaron su voluntad de fortalecer la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, y de continuar fomentando acuerdos de seguridad y defensa entre nuestros países, que redunden en el desarrollo del Sistema Interamericano de Seguridad.
Los Jefes de Delegación respaldaron la Iniciativa de Nicaragua de crear el Centro Internacional de Desminado Humanitario y reconocieron los avances en el desminado humanitario.  Con este Centro, se podrá transmitir experiencia y conocimientos en materia de desminado a países que estén iniciando sus trabajos en esta área.  En principio, el Centro dispondrá de recursos de hasta 4 millones de dólares, en base a la capacidad de los recursos materiales y humanos que ya se poseen.  

Los Jefes de Delegación también respaldaron la propuesta de Guatemala de elaborar una estrategia de seguridad subregional.

Una vez más, la región se comprometió en cumplir con las diferentes resoluciones del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas para combatir la proliferación de armas de destrucción masiva, y de apoyar el programa de acción de las Naciones Unidas y la Convención de la OEA sobre el tema para prevenir, combatir y erradicar el tráfico, uso ilícito, y proliferación de armas pequeñas y ligeras.

Los países con menos recursos aprovecharon la ocasión para expresar su interés y demanda de que los países con mayores recursos cooperen en la consolidación de la paz y la seguridad de nuestro continente. 

Al finalizar la Conferencia, el Gobierno de Nicaragua entregó el estandarte de la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas al Gobierno de Canadá, país que será sede de la VIII Conferencia en el año 2008.  La Delegación de Bolivia expresó su interés de ser sede de la IX Conferencia, a celebrarse en el año 2010, de lo cual se tomó nota.

Quiero aprovechar esta ocasión para agradecer, en nombre de mi Gobierno, el apoyo de todos los países participantes en esta Conferencia, así como de la Organización de Estados Americanos.   
Gracias
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