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Bajo el auspicio del Comité Internacional de la Cruz Roja  y el valioso apoyo  del Ministerio de Relaciones Exteriores de la Republica Argentina,  se llevó a cabo  entre los días 22-23 de agosto de 2006 en la ciudad de Buenos Aires, la Reunión Regional de Expertos “Las Armas en el Derecho Internacional Humanitario”.

El objetivo principal de este importante evento fue realmente tratar de propiciar discusiones entre los representantes de los distintos estados participantes, en relación  a temas de actualidad que tienen que ver, o que tienen relación con las armas y el derecho internacional humanitario.

Se contó con la asistencia de más de sesenta participantes  provenientes de dieciocho  países, así como  también con la participación de organizaciones que fueron invitadas por su relación en  los temas a tratar.

Durante las deliberaciones se resaltaron los grandes avances que se han logrado en el hemisferio respecto a la adopción de legislaciones nacionales en materias de minas antipersonal, así como también la cooperación que deberá llevarse a cabo entre los Estados para proveer asistencia a las víctimas de este flagelo.

En materia de armas convencionales se establecieron tres grupos de trabajo:
· Remoción de artefactos explosivos

· Asistencia a las víctimas
· Reducción de riesgos

Sobre el tema de la implementación nacional de las obligaciones relativas a la eliminación de los restos explosivos de guerra, una de las principales conclusiones de su trabajo fue que si bien se han hecho importantes avances en esta materia, aun queda mucho por hacer respecto a la implementación del Protocolo V de la Convención sobre Ciertas Armas Convencionales del año 1980.

Se destacó que la atención a las víctimas de restos explosivos de guerra debe ser inmediata, y que para ello es necesario llevar adelante programas de coordinación inter-institucional entre las agencias sanitarias, organismos de socorro y defensa con el resto de la estructura gubernamental.  Se hizo énfasis en que el Estado debe ofrecer una rehabilitación integral tanto físico como psicológico coordinado a un apoyo moral que deben recibir las personas después de los accidentes.

En relación a la reducción de los riesgos, los expertos, resaltaron también la importancia de contar con mecanismos para controlar la legalidad de cualquier arma nueva que se estudie, desarrolle, adquiera o adopte de conformidad con los Convenios de Ginebra de 1949.

Sobre el tema de las armas químicas se hizo reconocimiento al gran número de ratificaciones a los mecanismos establecidos en la región.  Sin embargo, se enfatizó también la necesidad de enfocar los esfuerzos en la adopción de leyes nacionales en la materia.  

Otros organismos participantes como la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, el “Verification Research and Training Information Center” (VERTIC) y el Comité Internacional de la Cruz Roja mediante su servicio de asesoramiento en derecho internacional humanitario, recordaron a los participantes la existencia de leyes modelo para la implementación nacional de las obligaciones en materia de armas químicas y biológicas, y reiteraron su disponibilidad para apoyar dichos esfuerzos a nivel nacional

En la discusión sobre el examen de la Convención de Armas Biológicas de 1972, los participantes manifestaron su interés en tener una declaración que reconozca los retos de los desarrollos tecnológicos actuales en el control de dichas armas.

En relación a las armas pequeñas y ligeras, se mencionó la necesidad de expandir los criterios para lograr un mayor control y legalidad en las transferencias de dichas armas así como también de las municiones.  Se destacó la validez e importancia  de un mecanismo hemisférico como CIFTA.  

Se enfatizó la importancia de implementar estrategias nacionales para asistir a comunidades vulnerables mediante el establecimiento de programas educativos para portadores de armas.  Así mismo, se enfatizó y se reconoció el importante papel que las Comisiones Nacionales de la Aplicación del Derecho Nacional Humanitario pueden tener en la implementación y desarrollo de programas y leyes nacionales para responder a los compromisos adoptados a nivel internacional en materia de armas. 

Como Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de Estados Americanos me correspondió hacer una exposición en este evento, destacando la visión hemisférica sobre estos importantes temas.
Entiendo que dicha exposición fue distribuida a las delegaciones oportunamente; y si ese no fuese el caso, pediré de nuevo a la Secretaría General que dicho texto sea enviado a cada uno de ustedes.
Muchas gracias.
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