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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el día 24 de octubre de 2006

1. AG/RES 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperación en algunos Temas de Seguridad en el Hemisferio”

· Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Secretaría Pro Témpore de la CIFTA sobre la Reunión Regional de Expertos: “Las Armas en el Derecho Internacional Humanitario” (Buenos Aires, 22 y 23 de agosto de 2006)

El informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica, sobre la reunión regional de expertos: Las Armas en el Derecho Internacional Humanitario, que tuvo lugar los días 22 y 23 de agosto de 2006 en Buenos Aires, Argentina, fue distribuido como documento CP/CSH/INF.55/06

Así mismo, se distribuyó la intervención del Presidente de la Comisión durante esta reunión, en el Panel sobre el Costo Humano de la Disponibilidad de Armas Pequeñas y la Respuesta de la Comunidad Interamericana; documento que fue publicado como CP/CSH/INF.53/06.

La delegación Argentina agradeció el informe y la participación del Presidente de la Comisión y agregó una serie de comentarios y conclusiones preliminares de este seminario. 

· Informe sobre la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (Managua, 1 al 5 de octubre de 2006) AG/RES 2113
El Presidente de la Comisión presentó una breve introducción sobre la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. Al tiempo señaló su participación, en calidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y la del Secretario General de la OEA y de la Junta Interamericana de Defensa en dicha Conferencia. Al tiempo, agradeció al ilustrado gobierno de Nicaragua por las atenciones brindadas en Managua, así como al gobierno de Canadá por facilitar el transporte hacia esta Conferencia.
Seguidamente, el Embajador de Nicaragua, José Luis Velásquez, presentó un informe en calidad de país anfitrión de la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. Dicho informe fue circulado como documento CP/CSH/INF.54/06.
La delegación de Estados Unidos agradeció las diferentes intervenciones y expresó sus felicitaciones al gobierno de Nicaragua por la realización de este evento. Por otra parte, señaló que existe una falta de conocimiento general sobre los acuerdos alcanzados en esta Comisión, como por ejemplo la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y las Declaraciones de Santiago y San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad. En este sentido, propuso que la Junta Interamericana de Defensa, con antelación a la próxima Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, comparta dichos documentos con las autoridades pertinentes. Así mismo, indicó que la Secretaría General podría compilar un informe cada dos años que incluya las resoluciones de las Asambleas Generales de la Organización para poder aumentar el conocimiento y cooperación con estas instancias.
La delegación de Canadá agradeció ambas intervenciones y señaló que las recomendaciones presentadas eran útiles, indicando al tiempo que su país será sede de la próxima Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.
La delegación de Nicaragua agradeció a las delegaciones por sus comentarios y procederá a transmitir al Ministro de Defensa de Nicaragua las felicitaciones por su esfuerzo y por el éxito de esta reunión.
Igualmente, la Secretaría distribuyó la presentación que el Secretario General de la OEA realizó en la citada Conferencia (documento CP/CSH/INF.51/06) y la Declaración de Managua, documento emanado de la Conferencia en mención (documento CP/CSH/INF.52/06).
2. Informe sobre la celebración de la próxima ronda de intercambio de experiencias OEA-OSCE, para procurar establecer un intercambio de experiencias con el Foro Regional de ASEAN en 2007 
En este punto el Representante Alterno de los Estados Unidos, señor Giovanni Snidle, Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, presentó un informe sobre el tema en mención. En este sentido, expresó que en dos ocasiones el Presidente de la Comisión ha viajado a Viena a llevar a cabo actividades con esta organización. La última visita se efectuó en marzo de 1999, cuando el Embajador Portales visitó la OSCE y sostuvo reuniones con su Presidencia. Adicionalmente, se ha enviado periódicamente documentos relevantes al Foro Regional de la OSEAN y sugiere continuar con esta práctica. Finalmente, sugirió a la Presidencia realizar consultas para ver la posibilidad de realizar otra ronda con OSCE.
Las diferentes delegaciones agradecieron el informe y sugirieron que el intercambio de información continúe como una respuesta mínima. Al tiempo, mencionaron que se estarán invitando a delegados de estas organizaciones a las próximas sesiones especiales de la Comisión.
El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría General, expresó que el caso del OSCE ha habido contactos informales, como hace dos años cuando delegados de esta organización visitaron al Secretario General Encargado, Luigi Einaudi. 
El Presidente  tomó nota de los diferentes comentarios e informó que el delegado de España ha informado que su país asumirá presidencia de la OSCE y ellos facilitarán dichas conversaciones. La Presidencia, junto con la Secretaría estará informando sobre los próximos pasos en este sentido.
3. Otros asuntos

· En relación con la reunión de Expertos sobre “Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos” programada para el 1ero de diciembre, la delegación del Perú recordó a las diferentes delegaciones que existe una solicitud de enviar los comentarios sobre este tema antes del 1 de diciembre de 2006, según lo establecido en la resolución AG/RES 2188 (XXXVI-O/06). Al tiempo, solicitó a la Presidencia enviar una invitación a la Junta Interamericana de Defensa solicitando la posibilidad de elevar un documento técnico sobre el tema en esta reunión.
· La delegación de Estados Unidos informó sobre la posibilidad de un cambio de fechas para las sesiones programas los días 29 y 30 de diciembre de 2006 para facilitar la participación del señor Nazir Kamal del Departamento de Desarme las Naciones Unidas. Dicha decisión dependerá también de la confirmación de la participación del Vice-Canciller de la República Argentina. Dicha decisión se tomará al finalizar la semana.
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