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· Dr. Víctor Abramovich, Profesor, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires Miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA
Dr. Víctor Abramovich, jurista argentino, profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires y  Comisionado y Relator de los derechos de las mujeres de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. El Dr. Abramovich también ha sido director ejecutivo del Centro de Estudios Legales y Sociales en Argentina y consultor para el Instituto Interamericano de Derechos Humanos y el Banco Interamericano de Desarrollo. Asimismo ha  contribuido con numerosas publicaciones en el área de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.  

· Dra. Carmen Artigas, Jefa de la Unidad de Derechos Humanos de la División de Desarrollo Social, CEPAL 

Dra. Carmen Artigas, abogada uruguaya,  Jefa de la Unidad de Derechos Humanos de la División de Desarrollo Social de la CEPAL, actualmente en una asignación temporaria con la Oficina de Apoyo a la Consolidación de la Paz en la Secretaría de las Naciones Unidas en Nueva York. Durante su desempeño como funcionaria de Naciones Unidas, ha estado a cargo de temas vinculados al derecho internacional del desarrollo sostenible y los recursos naturales; la aproximación al desarrollo desde la perspectiva de los derechos humanos y el papel de los derechos económicos, sociales y culturales en la prevención de los conflictos armados y la reconstrucción post-conflicto.

· Dr. Andrew Norton, Especialista Principal en Desarrollo Social, Banco Mundial
Dr. Andrew Norton, Especialista Principal en Desarrollo Social del Departamento de Desarrollo Social del Banco Mundial donde lidera el Programa de Análisis y Políticas Sociales. Anteriormente, el Dr. Norton fue Jefe de Desarrollo Social en el Departamento de Desarrollo Internacional del Reino Unido e Investigador Principal del Overseas Development Institute en Londres.  De profesión antropólogo, el Dr. Norton ha trabajado extensamente en una variedad de temas en el ámbito de las políticas sociales, incluyendo protección social, análisis de pobreza y la relación entre derechos humanos, desarrollo y política social.
· Dr. Dana Martin, Abogado, Banco Interamericano de Desarrollo

El Dr. Dana Martin forma parte del grupo de trabajo establecido por el Presidente del BID, Luis Alberto Moreno, para impulsar la iniciativa denominada Oportunidad para la Mayoría, inaugurada en una conferencia de alto nivel realizada en la sede del Banco en junio de este año. El Dr. Martin se ha desempeñado como abogado en el Departamento Legal del BID durante más de 20 años, ocupándose de las operaciones de préstamos al sector público en toda la región, principalmente en Centroamérica, el Caribe, Bolivia y el Cono Sur. También ha prestado asesoría legal a proyectos de integración subregional, especialmente al Programa para la Interconexión de los sistemas eléctricos de América Central, y ha formado parte de varios grupos de trabajo encargados de la formulación de las políticas del Banco, tales como la nueva política sobre salvaguardas al medio ambiente y la política operacional para los pueblos indígenas.
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