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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-546/06 corr. 1



30 octubre 2006


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 22 de septiembre de 2006


El Presidente abrió la primera reunión de la Comisión a las 3:00 p.m. y sometió a consideración el Orden del día, documento CP/CAAP-2852/06, el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Palabras de apertura 
El Presidente de la Comisión, Embajador Francisco Villagrán De León,
/ pronunció unas palabras de introducción, subrayando la responsabilidad de la Presidencia de promover la transparencia entre la Comisión y la Secretaría mediante el contacto y diálogo entre las delegaciones y la Secretaría General, en particular con la Subsecretaría de Administración y Finanzas.  Recordó la situación financiera de la Organización, tal como explicó el Secretario General en junio de 2006 ante la Asamblea General, y sus repercusiones en los trabajos de la Comisión.  Destacó el progreso alcanzado con respecto al mejoramiento de esa situación y enfatizó el importante papel que desempeña la Comisión en la continuación de esa tendencia.


Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos, Honduras y México felicitaron al Embajador Villagrán por su elección como Presidente de la Comisión.

2. Elección de la Vicepresidencia de la Comisión

La Delegación del Brasil propuso la candidatura de la señorita Margarita Arango, Representante Alterna de Colombia, para la Vicepresidencia de la Comisión, la cual fue secundada por la Delegación del Canadá.  La señorita Arango fue elegida Vicepresidenta por aclamación. 


La Vicepresidenta pronunció unas palabras de agradecimiento por su elección.


El Presidente y varias delegaciones expresaron sus felicitaciones a la señorita Arango por su elección.

3. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2006-2007
El Presidente presentó el Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el período 2006-2007, contenido en el documento CP/CAAP-2851/06, y explicó que fue elaborado con base en los mandatos de la Asamblea General encomendados a la Comisión.  Se acordó considerar esta propuesta de la Presidencia en la próxima reunión.
Con respecto a los trabajos de la Comisión, la Delegación de Estados Unidos informó (en el punto del Orden del día, "Otros asuntos") que su país tiene particular interés en los siguientes temas: costos indirectos; la coordinación entre la Comisión y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) con respecto al tema de becas; y el tema de las cuotas. Además, anunció el compromiso de su país de ayudar a la Secretaría en la captación de fondos.  El Presidente expresó su acuerdo con la Delegación de Estados Unidos con respecto a la necesidad de tratar el tema de becas conjuntamente con la CEPCIDI e informó de su intención de realizar consultas informales con los delegados acerca de la mejor manera de lograrlo.

4. Palabras del Subsecretario de Administración y Finanzas

El Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, se refirió a los trabajos de la Comisión y subrayó que la situación financiera de la Organización está mejorando debido a una serie de factores, entre ellos, el suministro voluntario y continuo de información financiera y administrativa a la Comisión sobre las actividades de la Secretaría General, facilitando de ese modo el proceso de adopción de decisiones de la CAAP; la reestructuración de la Secretaría General para mejorar la rendición de cuentas y la coordinación interna; las decisiones de la CAAP y del Consejo Permanente por medio de las cuales se otorgaron autorizaciones presupuestarias adicionales tanto en 2005 como en 2006 para hacer frente a las necesidades urgentes no incluidas en los presupuestos aprobados; la consideración por parte de la Comisión de la totalidad de los recursos de la Secretaría, incluyendo los fondos específicos y el ajuste a la escala de cuotas que entrará en vigor en 2007, junto con el primer incremento en una década del tope presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular. El Subsecretario expresó su satisfacción por la forma en que ha ido evolucionando la relación de cooperación entre la CAAP y la Secretaría, y señaló que aguardaba con interés la oportunidad de seguir con esta relación, a medida que la CAAP considera las propuestas del Secretario General dirigidas a la reducción del uso del Fondo Regular para subsidiar actividades de los fondos específicos mediante la mejora de los mecanismos de recuperación de costos indirectos; la incorporación de los ajustes reglamentarios y aquellos debidos a la inflación económica en el proceso de preparación y aprobación del presupuesto; y la creación de un marco que fomente el establecimiento de un nuevo mecanismo para la escala de cuotas que entrará en vigor en 2009. El Subsecretario subrayó que la cooperación y la transparencia seguirán caracterizando la relación entre la CAAP y la Secretaría.
5. Presentación de la propuesta de enmienda al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General
El Director del Departamento de Asesoría Legal, el señor Louis Ferrand, presentó la propuesta de enmienda al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, contenido en el documento CP/CAAP-2850/06.  Las delegaciones de Argentina, Honduras y México hicieron observaciones y formularon preguntas sobre la propuesta. Se acordó considerar esta propuesta en la próxima reunión de la Comisión.

6. Otros asuntos

a. Palabras del Secretario General Adjunto 

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, reiteró su pleno y amplio apoyo, así como el del Secretario General, a la Comisión.  El Secretario General Adjunto destacó la cantidad de asuntos que debe tratar la Comisión y subrayó la importancia de que la Organización asigne recursos y establezca los mecanismos necesarios para que la Secretaría pueda apoyar a la Comisión de manera adecuada.

b. Documentos informativos presentados por la Secretaría General 

Se distribuyeron en sala copias de los siguientes documentos informativos elaborados por la Secretaría General: 

i. Informe de la Secretaría General sobre la Apropiación Especial de $624.000 del Fondo de Obras de Capital para 2005 [Presentado de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) del Consejo Permanente] (CP/CAAP/ INF.1/06 corr. 1)
ii. Estado de Apropiación Suplementaria de Acuerdo a la resolución CP/RES. 831 (1342/02) [Desde el inicio (7 de enero de 2003) al 30 de junio de 2006] (CP/CAAP/INF.2/06 corr. 1)
iii. Fondo Regular  -Recaudación de Cuotas al 21 de septiembre de 2006 (CP/CAAP/INF.3/06)
iv. Fondos Específicos -Actividades de la Secretaría General relacionadas a todos los Fondos Específicos (Resumen Ejecutivo) -Estado de Variación en el Saldo de Fondos -Resumen por organización (Del 1 de enero de 2006 al 31 de agosto de 2006) (CP/CAAP/INF.4/06)
La Delegación de Honduras solicitó más información acerca de la actividad relacionada con Honduras que se menciona en el documento informativo, “Informe del estado de apropiación suplementaria”, CP/CAAP/INF. 2/06 corr.1.   El Subsecretario declaró que proporcionaría la información solicitada a la Delegación de Honduras.
c. Apoyo de la Secretaría a la CAAP

La Delegación del Brasil reconoció el notable y excelente apoyo que el personal de la Secretaría General ha brindado a la CAAP, tanto en el pasado como en la actualidad, lo cual quedó demostrado en esta ocasión con la presencia del Secretario General Adjunto y las palabras pronunciadas por el Subsecretario. Solicitó que constara en acta el aprecio de su delegación hacia los miembros del personal. 
La Delegación de Estados Unidos expresó su satisfacción por la buena disposición de la Secretaría a apoyar a la Comisión y sus miembros.

d. Próximas reuniones

El Presidente informó que la segunda reunión de la Comisión se ha programado para la mañana del jueves 28 de septiembre. También informó que las reuniones de la Comisión se celebrarán, en la medida de lo posible, los martes por la mañana. 

Se levantó la reunión a las 4:33 p.m.
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�.	Elegido por el Consejo Permanente el 6 de septiembre de 2006. 






