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Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 18 de octubre de 2006


El Presidente abrió la tercera reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2855/06, informando que en el punto de “otros asuntos”, la Secretaría General presentaría para su consideración el Proyecto de resolución sobre la modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  El orden del día fue aprobado sin comentarios.

1. Presentación del siguiente informe por la Secretaría General: “Puntos destacados del Informe sobre CPR correspondiente al período de enero-junio 2006)”
El Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, presentó el informe complementario “Puntos destacados del Informe sobre CPR correspondiente al período enero-junio 2006” (documento CP/CAAP/Rep.2/06 add. 1 corr. 1), y explicó que contiene información adicional a la suministrada anteriormente en el “Informe de la Secretaría General sobre todos los Contratos por Resultado (CPR) financiados por cualquier fuente para el período del 1 de enero al 30 de junio de 2006” (CP/CAAP/Rep.2/06).
Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Estados Unidos, Saint Kitts y Nevis, y Trinidad y Tobago realizaron preguntas sobre el informe, a las cuales el Subsecretario respondió. Las preguntas y comentarios de las delegaciones cubrieron los siguientes aspectos del informe: Correlación entre los porcentajes de CPR Legales y CPR Naturales; la relación entre los CPR y la propuesta de modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General; la regularización de los CPR en general, incluidos los criterios utilizados para dicha regularización y el impacto de la regularización en el Fondo Regular; oficinas o departamentos a los cuales se asignan los CPR; fuentes actuales de financiamiento para los CPR (Fondo Regular o Fondos Específicos); mandato de la Asamblea General sobre la autoría de cargos; y la disposición de la Carta de la OEA sobre representación geográfica en el reclutamiento de personal.
La Comisión tomó nota del Informe, los comentarios de las delegaciones y la información adicional suministrada por el Subsecretario en respuesta a las preguntas planteadas en la sala. El Presidente señaló que la información suministrada y los comentarios de las delegaciones se tomarán en consideración en las futuras deliberaciones sobre el programa-presupuesto.

2. Presentación y consideración del siguiente informe: “Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2006, así como el Estado de Ejecución Presupuestaria de los Fondos Específicos (del 1 de enero al 30 de junio de 2006)” (CP/doc.4152/06)

El Presidente informó que el informe titulado “Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Programa-Presupuesto  del Fondo Regular para 2006, así como el Estado de Ejecución Presupuestaria de los Fondos Específicos (del 1 de enero al 30 de junio de 2006)” fue asignado el 11 de octubre de 2006 por el Consejo Permanente a la Comisión para su consideración y eventuales recomendaciones.  Se observó que el Consejo también decidió en esa ocasión que todos los futuros informes sobre asuntos administrativos, presupuestarios y financieros ser remitan directamente a la Comisión, y solicitó que se suministrara una copia de cada uno de dichos informes al Presidente del Consejo.
El Subsecretario de Administración y Finanzas realizó una presentación detallada de este informe, observando la diferencia entre el estado de ejecución presupuestaria este año y el período correspondiente del año anterior; que el incremento del presupuesto a enero de 2006 ha ocasionado una diferencia significativa entre el presupuesto de 2006 y 2005; que la Subsecretaría de Administración y Finanzas no se encarga de preparar los estados financieros de la Agencia Interamericana para el Desarrollo (AICD); que es preciso tomar medidas para financiar los pagos que se deben a los jubilados que tenían licencia especial de conformidad con la sentencia de 1994 del Tribunal Administrativo; y que las cuotas no se han pagado por completo y que la situación de pago es similar a la de junio de 2006.  El Subsecretario también explicó cómo se había llegado a las conclusiones contenidas en el informe.
Las delegaciones de Brasil, Canadá, Chile y Estados Unidos realizaron comentarios y plantearon algunas preguntas sobre los siguientes aspectos del informe: ingresos de los Fondos Específicos y ejecución de los mismos; recaudación de cuotas y estado de liquidez; autorización del Consejo Permanente para realizar transferencias entre capítulos por encima del 5%; costos de ejecución de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); obligaciones de becas anteriores y nuevas; y la necesidad de una reforma legal para reflejar la ubicación de la unidad de becas bajo la Oficina del Secretario General.
El Subsecretario respondió a las preguntas planteadas en la sala y se ofreció a suministrar por escrito la información adicional solicitada.
La Comisión tomó nota del informe y de los comentarios de las delegaciones y acordó seguir con la consideración de este punto del día.
3. Otros asuntos
a. Despedida a la Representante Alterna de los Estados Unidos
La Representante Alterna de los Estados Unidos, señora Terry Tracy, se despidió de la Comisión e informó que va a desempeñar otras funciones en el Departamento de Estado.
b. Presentación y consideración del Proyecto de resolución “Modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General”

El Director del Departamento de Asesoría Legal, señor Louis Ferrand, presentó el Proyecto de resolución “Modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General” (documento CP/CAAP-2856/06), y explicó que se proponía que, a través de este documento, el Consejo apruebe ad referéndum de la Asamblea General la modificación al artículo 23 acordada por la CAAP el 28 de septiembre.
La Comisión acordó el proyecto de resolución, con una modificación propuesta por la Delegación de Trinidad y Tobago.
/
c. Ajuste por costo de vida para los funcionarios de la Secretaría 
El Presidente informó que el debate sobre el ajuste por costo de vida (COLA) para los funcionarios de la Secretaría se había programado para la próxima reunión de la Comisión a solicitud de la Secretaría General.  El Presidente indicó que este asunto tiene suficiente importancia para ser considerado y resuelto por la Comisión de conformidad con los criterios que ésta establezca.
La Delegación del Canadá solicitó que se informara a los delegados sobre la documentación anteriormente suministrada sobre este tema, a fin de que puedan acceder a la misma y estudiarla antes de la próxima reunión de la Comisión. 

El Subsecretario de Administración y Finanzas informó que el documento de antecedentes fue publicado como CP/CAAP-2848/06 corr. 1 (agosto de 2006) y que también había documentos más antiguos sobre el tema de alrededor de 1990.  También informó que la Subsecretaría de Administración y Finanzas realizaría una presentación PowerPoint detallada sobre este tema durante la próxima reunión.

d. Documento informativo presentado por la Secretaría General
Se distribuyeron copias del documento informativo preparado por la Secretaría General, “Informe sobre el cumplimiento con el pago de cuotas de acuerdo con la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00), modificada por la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)” (CP/CAAP/INF.6/06).
e. Despedida y bienvenida a funcionarios
La Comisión despidió al señor Alfonso Munevar, Director del Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros, y dio la bienvenida al Embajador Adam Blackwell, quien le va a reemplazar en el desempeño de sus funciones.
La reunión se levantó a las 12:27 p.m.
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�.	Este documento fue inadvertidamente publicado como CP/CSH/SA-114/06.


�.	Documento CP/CAAP-2856/06 rev. 1.
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