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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-549/06



2 noviembre 2006


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 24 de octubre de 2006


El Presidente abrió la cuarta reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2857/06 corr. 1, el cual fue aprobado sin comentarios.

1. Ajustes estatutarios e inflacionarios proyectados al programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007

El Subsecretario de Administración y Finanzas realizó una presentación sobre los ajustes estatutarios e inflacionarios proyectados al programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007, que incluía información sobre las propuestas relacionadas con los costos operativos y la planificación de recursos humanos. 

Las delegaciones de Argentina, Costa Rica, Estados Unidos, Saint Kitts y Nevis, y Trinidad y Tobago realizaron comentarios sobre la presentación y solicitaron información sobre asuntos relacionados.

El Subsecretario de Administración respondió a las preguntas planteadas en la sala y prometió suministrar toda la información solicitada.  También informó que presentaría un informe sobre la “Recuperación de costos indirectos” que incluiría parte de la información solicitada. 
La Comisión tomó nota de la presentación y los comentarios de los delegados.  El Presidente observó que este punto del orden del día se debatirá en una futura reunión, a fin de que las delegaciones puedan examinar la información presentada y obtener la información adicional solicitada. 
2. Presentación y consideración de los siguientes informes: 
/
i. Informe anual de la Oficina del Inspector General correspondiente al período comprendido entre el 1 de enero al 31 de diciembre de 2005 (CP/doc.4149/06)

ii. Informe de actividades de la Oficina del Inspector General de enero a diciembre de 2005 (CP/doc.4150/06)

La Comisión escuchó la presentación de la Inspectora General sobre los dos informes de la Oficina del Inspector General (OIG) para 2005 –el Informe anual y el Informe de actividades.  En su presentación, la Inspectora General expresó su satisfacción por la implementación de las recomendaciones de la OIG y la Junta de Auditores Externos por parte de las distintas áreas de la Secretaría General.
La Delegación de Saint Kitts y Nevis realizó comentarios sobre el informe y expresó su preocupación en cuanto al cumplimiento puntual de las recomendaciones formuladas por la OIG y la Junta de Auditores Externos en 2004.
La reunión se levantó a la 1:00 p.m.
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�.	Estos informes fueron asignados el 11 de octubre de 2006 por el Consejo Permanente a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para su consideración y eventuales recomendaciones.
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