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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS TRANSMITIENDO EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN "MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 23 DE LAS NORMAS GENERALES
PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL

Me es grato presentar al Consejo Permanente este informe y proyecto de resolución con la recomendación de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que se adopte ad referéndum de la Asamblea General una modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.

I.
ANTECEDENTES

En su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, la Asamblea General, mediante la resolución "Programa-Presupuesto de la Organización para 2007 Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2007" [AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06)], resolvió:

"Solicitar al Secretario General que presente al Consejo Permanente las propuestas de modificación que considere necesaria realizar a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y autorizar al Consejo Permanente para que, a través de la CAAP, las considere, y de ser necesario, las apruebe ad referéndum de la Asamblea General." 

En su reunión celebrada el 20 de julio de 2006, el Consejo Permanente encomendó a la Comisión este mandato.

II. TRABAJOS DE LA COMISIÓN

La Comisión consideró una propuesta de enmienda al artículo 23 de las Normas Generales, documento CP/CAAP-2850/06, presentada por la Secretaría General en su reunión celebrada el 28 de septiembre de 2006.

En esta ocasión el Departamento de Asesoría Legal explicó las razones por la modificación propuesta en los siguientes términos: 

"Las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros requieren servicios continuos de limpieza y a menudo requieren servicios de seguridad y de mantenimiento.  El sistema de Contrato por Resultado (CPR) de la Secretaría General no constituye una alternativa efectiva para contratar esos servicios a largo plazo. Aunque la Secretaría General entiende que conforme a la Sección VII del Documento CP/SA.1135/97 del 23 de septiembre de 1997, el Consejo Permanente acordó que el personal de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros deberá estar constituido por un máximo de tres funcionarios pagados por la Organización, al tomarse en consideración el alto perfil de la Organización en el campo de los derechos humanos, la Secretaría General recomienda utilizar un mecanismo de empleo que asegure que a los individuos que brindan esos servicios a largo plazo en las oficinas locales, se les concedan beneficios locales tales como seguro social, seguro de salud y las demás prestaciones requeridas por las legislaciones laborales nacionales.  Consecuentemente, el Secretario General ha recomendado que el Artículo 23 de las Normas Generales sea modificado con el fin de permitir que personas que brinden servicios de limpieza, seguridad y mantenimiento a las Oficinas Fuera de la Sede, sean contratadas utilizando el mecanismo de Personal de Apoyo Temporario, en el entendido de que las personas con este tipo de contrato no entrarían en el cálculo de los tres miembros del personal financiados por el Fondo Regular para las Oficinas Fuera de la Sede."
Con base en esta explicación, la Comisión aprobó la propuesta de modificación (documento CP/CAAP-2850/06 rev. 1).

En su reunión del 18 de octubre, la Comisión aprobó un proyecto de resolución mediante el cual el Consejo Permanente podría adoptar la modificación ad referéndum de la Asamblea General (documento CP/CAAP-2856/06 rev. 1 corr. 1), y acordó elevarlo junto con el texto de la modificación a la consideración del Consejo Permanente. 

De acuerdo con estas decisiones de la Comisión, someto a consideración del Consejo Permanente el proyecto de resolución y la propuesta de modificación al artículo 23 de las Normas Generales, que se adjuntan a este Informe. 
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Francisco Villagrán de León
Embajador, Representante Permanente de Guatemala
Presidente, Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 23 DE LAS NORMAS GENERALES 
PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL
(Aprobado por la Comisión en su reunión celebrada el 18 de octubre de 2006)
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, 

VISTO el Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la propuesta de modificación del artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (CP/CAAP-2856/06 rev. 1 corr. 1);

CONSIDERANDO que la Asamblea General, por medio del párrafo III.A.10 de la Resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) del 6 de junio de 2006, autorizó al Consejo Permanente para que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, considere las propuestas de modificación de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General solicitadas por el Secretario General y, de ser necesario, las apruebe ad referendum de la Asamblea General;

TENIENDO EN CUENTA la propuesta del Secretario General de modificación del Artículo 23 de las Normas Generales de manera que se permita que las personas que brinden servicios de limpieza, seguridad y mantenimiento a las Oficinas Fuera de la Sede, puedan ser contratadas utilizando el mecanismo de Personal de Apoyo Temporario; y

TENIENDO PRESENTE que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en reunión celebrada el 28 de septiembre de 2006, consideró y aprobó la modificación al Artículo 23 de las Normas Generales, solicitada por el Secretario General,
RESUELVE:

1. 
Aprobar ad referéndum de la Asamblea General la modificación del Artículo 23 de las Normas Generales conforme se indica a continuación:
/
Artículo 23.    Personal de apoyo temporario.
a.
Descripción general: El personal de apoyo temporario es contratado para el único propósito de brindar servicios de apoyo a proyectos temporarios, misiones de observación y otras actividades temporarias cumplidas por la Secretaría General en los Estados miembros o para brindar servicios de limpieza, seguridad o mantenimiento a las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros.  Este personal será contratado localmente y, en la medida de lo posible, de acuerdo con las condiciones del lugar en el cual deba desempeñar sus funciones.

b.
Disposiciones especiales, sueldos y beneficios: La designación de personas como personal de apoyo temporario (PAT) estará regida por las siguientes disposiciones:

i.
El PAT no se financia con recursos del Fondo Regular. Sin embargo, en circunstancias excepcionales determinadas por el Secretario General, el empleo del PAT podrá ser financiado bajo un proyecto temporario específico apoyado parcialmente por el Fondo Regular.  Adicionalmente, cuando así lo decida el Secretario General, el PAT podrá ser financiado total o parcialmente por el Fondo Regular cuando se traten de servicios de limpieza, seguridad o mantenimiento para las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros.  La Secretaría General incluirá en el monto presupuestado para cada PAT las reservas necesarias para todos los beneficios requeridos conforme a las leyes locales del lugar de destino, incluyendo, pero no limitándose a, los beneficios por terminación de los servicios, vacaciones acumuladas y preaviso de terminación.

2.
Elevar la presente resolución a la Asamblea General para su consideración en el próximo período ordinario de sesiones.
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�.	Inadvertidamente este documento fue publicado con la clasificación CP/CAAP/Rep.5/06.


�.	El texto nuevo está en negritas, y el texto suprimido aparece tachado.
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