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.

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ESTILO
DEL TRIGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

En mi calidad de Presidente de la Comisión de Estilo del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Santo Domingo, República Dominicana, del 4 al 6 de junio de 2006, me permito informar al Consejo Permanente sobre el resultado de los trabajos realizados por dicha Comisión.

I.   ANTECEDENTES

1. Integración e instalación de la Comisión

El Consejo Permanente, conforme con lo establecido en el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General
/, en la sesión celebrada el 19 de abril de 2006, integró e instaló la Comisión de Estilo del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General con la participación de la Delegación de Canadá para el idioma francés, Brasil para el idioma portugués, Estados Unidos para el idioma inglés y Colombia para el idioma español.


Durante las sesiones se contó con la participación de otras delegaciones.

2. Alcance del mandato

El Consejo Permanente transmitió a la Comisión de Estilo el documento AG/doc.4624/06, el cual recoge las declaraciones y resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones.

Para el otorgamiento del mandato, el Consejo Permanente tuvo en cuenta el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, el cual estipula que le corresponde a la Comisión de Estilo: "revisar las declaraciones y resoluciones aprobadas por la Asamblea General", y "corregir los defectos de forma y velar por la concordancia de los textos en los idiomas oficiales".

Asimismo, el Consejo Permanente instruyó a la Comisión de Estilo que en caso de observar defectos de forma que no pudiera corregir, elevara el asunto al Consejo para que decida al respecto.

II.   DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Con el objetivo de cumplir con el mandato que le fuera encomendado por el Consejo Permanente, la Comisión de Estilo celebró un total de 21 sesiones entre los meses de julio y septiembre. En su última sesión, celebrada el 8 de septiembre de 2006, la Comisión procedió a revisar que las correcciones realizadas a los defectos de forma estuvieren incorporados en el documento AG/doc.4624/06 rev. 1.

1. Elección del Presidente


En su primera sesión, celebrada el 5 de julio de 2006, la Comisión de Estilo eligió como Presidente a José Dantés Díaz, Representante Alterno de la República Dominicana. 

2.
Metodología de trabajo

La Comisión de Estilo adoptó como metodología de trabajo iniciar la consideración de las declaraciones en orden cronológico en que aparecen signadas en el documento transmitido por el Consejo Permanente (AG/doc. 4624/06) y las resoluciones, en orden temático.

Para lograr la concordancia de las resoluciones en los cuatro idiomas oficiales de la Organización, se procedió a la revisión de los referidos textos con estricto apego al idioma original de cada una de ellas.

Por último, se contó con la participación permanente de un traductor por cada idioma, de los Secretarios de Comisión, así como de funcionarios de apoyo de las áreas técnicas de la Secretaría General para responder a las consultas u observaciones que surgieran durante la revisión de las resoluciones o declaraciones adoptadas por la Asamblea General.
3.
Declaraciones y resoluciones revisadas


La Comisión de Estilo revisó un total de 6 declaraciones y 101 resoluciones que aparecen insertas en el documento AG/doc.4624/06 rev.1, haciéndole los cambios de estilo necesarios.

4.
Conclusiones y recomendaciones de la REMJA-VI

La Comisión recibió las Conclusiones y Recomendaciones revisadas por la Comisión de Estilo de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI) y acordó adjuntar el documento REMJA-VI/doc. 21/06 rev.1 a la resolución  AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06).

5.
Recomendaciones

La Comisión acordó sugerir al Consejo Permanente que inste a la Secretaría General a continuar publicando en la misma fecha el volumen provisional de las declaraciones y resoluciones aprobadas en los cuatro idiomas oficiales de la Organización, a fin de que la misma pueda iniciar sus trabajos inmediatamente concluida la Asamblea General. 


Durante las revisiones, la Comisión de Estilo tomó debida nota de lo expresado por una delegación en el sentido de que se solicite a la Secretaría General que mantenga los textos de proyectos de declaración o resolución tal y como sean consignados por las delegaciones a la Asamblea General y que cualquier modificación que realice la Secretaría General  sea consultado y autorizado previamente por la delegación proponente.


En cuanto a la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) Programa–presupuesto de la Organización para 2007.  Cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2007, Capítulo II, párrafo 2, romanito iii y cuyo texto aprobado por la Asamblea General lee:
Aporte del FEMCIDI de US$190.500 al Fondo Regular por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo, conforme al artículo  80 de las Normas Generales, que será de hasta un 15% según lo previsto en el Estatuto del FEMCIDI, del nivel aprobado para programación en el 2007 para ejecución en el año 2008

La Comisión de Estilo, en su sesión celebrada el 7 de noviembre del 2006, acordó recomendar al Consejo Permanente que solicite a la Secretaría General que el párrafo transcrito  se interprete conforme a lo expresamente establecido en el Artículo 80, literales (a) y (b), de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General; y, que es el entendido de las delegaciones que el 15% se calcula sobre el monto contribuido al FEMCIDI durante el año 2006, para ser ejecutado en el año 2007.

En consecuencia, la Comisión de Estilo se permite sugerir al Consejo Permanente que incluya el párrafo precedente a pié de página del párrafo II.2.iii de la citada resolución.


Finalmente, la Comisión dio por concluida sus labores y solicitó a la Secretaría la publicación oficial del documento AG/doc.4624/06, revisado por la Comisión de Estilo. 


Se anexa al presente informe  el artículo  80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.

José Dantés Díaz

Representante Alterno de la República Dominicana

Presidente de la Comisión de Estilo

ANEXO

ARTÍCULO 80  DE LAS NORMAS GENERALES PARA

EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA 

Artículo 80.  Aporte por dirección técnica y apoyo administrativo.  Las siguientes disposiciones regulan el aporte por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo al Fondo Regular y al Fondo de Operaciones de la AICD:

a.
El aporte al Fondo Regular por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo a los programas será efectuado por el FEMCIDI. El aporte será de hasta el 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto de los programas.
b.
Cuando se aprueben apropiaciones que sean financiadas con desobligaciones de años anteriores, éstas no estarán sujetas al aporte por dirección técnica y apoyo administrativo. La Secretaría General presentará al final de cada ejecución presupuestaria un balance de los recursos desobligados que han sido objeto de la deducción del porcentaje por dirección y apoyo, los que pasarán a las reservas del fondo respectivo.  Con base en esa información, la Secretaría General comunicará a quien administre el fondo respectivo, a partir de qué monto se deberán deducir dichas contribuciones. 

c.
Los fondos específicos y los fondos fiduciarios administrados por la AICD efectuarán un aporte al Fondo de Operaciones de la AICD para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos.  El aporte será negociado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

d.
Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios efectuarán un aporte al Fondo Regular para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos. El aporte será negociado por la Secretaría General. 

e.
Durante la ejecución presupuestaria se harán deducciones periódicas sobre el monto de obligaciones del FEMCIDI,  de los fondos específicos y de los fondos fiduciarios, de acuerdo con los niveles establecidos, y esas deducciones serán pagadas al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso. 

f.
Los siguientes fondos estarán exentos de los requisitos establecidos en el presente artículo: 

i.
Fondos cuyo monto sea menor a US$100.000 para el período fiscal; 

ii.
FONDEM; 

iii.
Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la AICD y designados por la CEPCIDI como Fondos Humanitarios; y 

iv.
Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la Secretaría General y designados como Fondos Humanitarios  por el  Consejo Permanente. 
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	�.	De acuerdo con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión de Estilo debe estar integrada con  delegaciones que "representen respectivamente, cada uno de los cuatro idiomas oficiales de la Organización".
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