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Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 31 de octubre de 2006


El Presidente abrió la quinta reunión de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a las 10:35 a.m. y presentó para su consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2858/06, el cual fue aprobado sin comentarios.

1. Continuación de la consideración de la presentación del Subsecretario de Administración y Finanzas sobre los ajustes estatutarios e inflacionarios proyectados al programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007
El Presidente recordó que en la reunión de la Comisión celebrada el 24 de octubre, el Subsecretario de Administración y Finanzas realizó una presentación sobre los ajustes estatutarios e inflacionarios proyectados al programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007 y que la Comisión acordó en esa ocasión seguir examinando este tema.  El Presidente también observó que el documento preparado por el Departamento de Asesoría Legal titulado “Documento de antecedentes sobre la historia del sistema de sueldos de las Naciones Unidas y el ajuste por costo de vida aplicados a los sueldos de los funcionarios de la Secretaría General de la OEA” (CP/CAAP-2848/06 corr. 1) era importante para este debate e invitó al Director de dicho Departamento a dirigirse a la Comisión.

El Director, señor Louis Ferrand, presentó un informe detallado, desde 1969 hasta la actualidad, sobre las decisiones adoptadas por la Asamblea General y el Consejo Permanente en consulta con el Secretario General y la Asociación de Personal con respecto al sistema de sueldos y también analizó las sentencias emitidas por el Tribunal Administrativo de la OEA sobre el sistema de sueldos y el ajuste por costo de vida (COLA).  El Director observó que la Organización pasó del sistema de paridad de sueldos con las Naciones Unidas al sistema de sueldos del “comparador”, bajo el cual el COLA para los funcionarios de la Secretaría General de la OEA en la sede se calculaba comparándolo con el COLA de otras organizaciones internacionales y con el Gobierno Federal de los Estados Unidos.  El Director también destacó que después de la sentencia del Tribunal de 1994, que costó a la Organización millones de dólares, la Organización adoptó el sistema de la paridad “inteligente” con las Naciones Unidas, especificando que las escalas de sueldos, los ajustes por lugar de destino y los subsidios familiares vigentes para los funcionarios de la Secretaría General serían los mismos que los de las Naciones Unidas y que la OEA adoptaría y aplicaría el sistema de clasificación de las Naciones Unidas y reclasificaría los puestos de todos los funcionarios de conformidad con el sistema de clasificación de las Naciones Unidas antes de la entrada en vigor de la nueva escala de sueldos.  Explicó, sin embargo, que con el sistema de paridad “inteligente”, adoptado por la Asamblea General y aprobado por el personal, la Organización no adoptó el mismo nivel de beneficios que los otorgados a los funcionarios de las Naciones Unidas.  El Director también informó que en 1995 se realizó una auditoría de todos los puestos de la Secretaría General de conformidad con el sistema de clasificación de las Naciones Unidas y que, a pesar de que como resultado más del 50% de los puestos fueron reclasificados a grados inferiores, el personal de la OEA aprobó por gran mayoría mediante un referéndum el nuevo sistema de sueldos. Observó que la aprobación por parte de la mayoría del personal era uno de los requisitos establecidos por el Tribunal Administrativo. También señaló que las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General contienen este sistema de sueldos. El Director indicó, además, que desde la adopción del sistema de paridad “inteligente” en 1995, no se ha interpuesto ningún otro recurso ante el Tribunal con respecto al mecanismo del sistema de sueldos de la OEA. Por último, observó que si bien el COLA anual es automático tanto para el personal de la categoría profesional como el de servicios generales, en los ingresos del Fondo Regular no hay un aumento automático equivalente para financiar ese aumento del COLA. 

El Presidente expresó su opinión de que los órganos políticos de la OEA y la Secretaría General tenían la responsabilidad de abordar este tema.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Saint Kitts y Nevis, y Trinidad y Tobago realizaron comentarios sobre este tema y plantearon algunas preguntas, a las cuales respondieron el Director y el Subsecretario de Administración y Finanzas.  Las intervenciones abarcaron los siguientes temas: un estudio actuarial sobre la futura estabilidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones; los fundamentos sobre los que se basan los aumentos de sueldo y los medios para financiar dichos aumentos; la aplicación de los índices del costo de vida establecidos por las Naciones Unidas en Washington, D.C. (a diferencia de los de la ciudad de Nueva York) al ajuste por costo de vida (COLA) para los funcionarios de la OEA; el uso de los estudios del Gobierno Federal de los Estados Unidos sobre el costo de vida para determinar el COLA; la necesidad de auditar todos los puestos de la Secretaría General y el costo de dicha auditoría; la necesidad de evaluar el desempeño de los funcionarios de la OEA; la necesidad de tomar en consideración la situación financiera y los mandatos de la OEA; y la relación entre la Asamblea General y el Tribunal Administrativo. 
Se solicitó a la Secretaría que sugiriera posibles fuentes de financiamiento para sufragar los costos del COLA y los costos inflacionarios. Se solicitó información adicional sobre el futuro de la política de recursos humanos de la Secretaría General; el proceso en las Naciones Unidas para aprobar el financiamiento de los aumentos de sueldos; y una comparación de los beneficios de los funcionarios de las Naciones Unidas con los beneficios que reciben los funcionarios de la OEA de conformidad con el sistema de paridad “inteligente”.
Varias delegaciones también indicaron que este tema debería considerarse tomando en debida cuenta los derechos del personal al COLA y los compromisos de la Organización a pagar sueldos basados en la paridad con las Naciones Unidas.

La Secretaría ofreció las siguientes aclaraciones con respecto a los temas planteados:
· El informe anual de auditoría presentado en diciembre incluye el informe actuarial del Plan de Jubilaciones y Pensiones;

· Los aumentos de sueldos se han implementado tal como han sido estipulados por las Naciones Unidas para el área de Washington, D.C., y los recursos para financiar estos aumentos se han obtenido mediante la reducción de personal, la congelación de puestos y adoptando solamente las medidas absolutamente necesarias en cuanto al mantenimiento de edificios;

· El COLA es automático y por lo tanto la Secretaría lo aplica automáticamente, pero no hay un aumento automático equivalente en el programa-presupuesto de la OEA para financiarlo;

· El COLA se basa en los estudios de las Naciones Unidas para Washington D.C.; 
· Los estudios de las Naciones Unidas sobre el COLA toman en cuenta los estudios realizados por el Gobierno Federal de los Estados Unidos; 
· Se han realizado auditorias desde 1995, pero la auditoría de todos los puestos de la Secretaría General no se ha llevado a cabo debido a la falta de recursos; y 
· Se está poniendo a prueba un nuevo sistema de evaluación del desempeño para su implementación en toda la Secretaría.
Además, el Subsecretario sugirió que los fondos para financiar el COLA podrían provenir del Subfondo de Reserva hasta US$2 millones, además de US$900.000 para financiar los costos inflacionarios.  El Subsecretario también subrayó que ahora el problema es identificar los fondos para financiar estos gastos y que una auditoría no va a resolver esa situación.  La Secretaría se comprometió a suministrar una comparación de los beneficios que ofrecen las Naciones Unidas a sus funcionarios con los que reciben los funcionarios de la OEA bajo el sistema de sueldos actual.

La Comisión tomó nota del informe presentado, los comentarios de los delegados y la información suministrada por la Secretaría General.

Se acordó que la información adicional solicitada se suministrará en la próxima reunión, cuando la Comisión continúe con la consideración de este tema.  El Presidente también propuso establecer, en su debido momento, una fecha para realizar un debate informal sobre este tema, tal como lo solicitó la Delegación de Saint Kitts y Nevis.

2. Presentación del Informe trimestral de la Secretaría General sobre el uso del Fondo de mejoras de edificios, servicios de mantenimiento y otras necesidades urgentes (BIMS) para el período del 1 de julio al 30 de septiembre de 2006 

El Presidente recordó que el 22 de septiembre, la Secretaría presentó su informe trimestral sobre el uso del Fondo de mejoras de edificios, servicios de mantenimiento y otras necesidades urgentes para el período de marzo a junio de 2006, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06), Sección III. A, párrafo 3. 
El Subsecretario de Administración y Finanzas presentó el informe trimestral sobre este tema para el periodo de julio a septiembre de 2006 (CP/CAAP/Rep.6/06).
Se acordó que este documento se considerará en otra reunión.
3. Otros asuntos
a.
Despedida y bienvenida a funcionarios 
La Comisión despidió a la Secretaria de Comisión, señora Gillian Bristol, y le agradeció el apoyo prestado durante los últimos tres meses.  La Comisión también dio la bienvenida a la señora Estela Díaz-Ávalos, quien asumirá las funciones de Secretaria de Comisión a partir del 1 de noviembre.

b. Informes presentados por la Secretaría 
El Subsecretario de Administración y Finanzas distribuyó a los miembros de la Comisión ejemplares anticipados del Informe sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria para el período de enero a septiembre de 2006
/ y un CD con el programa-presupuesto de 2007.


La reunión se levantó a la 1:00 p.m.
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�.	Este informe se ha publicado como documento CP/CAAP/Rep. 7/06. 











