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Observaciones del Gobierno de México al

Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y

Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
Comentarios Generales:
 

· En general se considera que el Anteproyecto es un valioso documento, que servirá de base para las negociaciones ulteriores en torno al proyecto de Convención. 

 

· El Anteproyecto contiene elementos positivos para el desarrollo del derecho internacional y regional de los derechos humanos, en particular el derecho a la no discriminación, como son: 

 

· La referencia específica a medidas discriminatorias en la lucha contra el terrorismo (artículo 2, inciso xi); 

· La referencia a las diversas causas de la discriminación (párrafos preambulares 3, 7 y 12 y artículos 1.2 a, 1.3 a y b, 2 i, iv, v, viii, ix, xvi, 3, 6 xviii); 

· El enfoque a las víctimas de discriminación (párrafo preambular 6 y artículo 2, inciso xii); 

· La inclusión de disposiciones sobre medidas de prevención; 

· El reconocimiento de casos de formas múltiples o agravadas de discriminación; 

· El reconocimiento de los pueblos indígenas como víctimas de la discriminación y las referencias específicas a sus derechos (artículo 2 inciso xiv, entre otros); 

· La referencia a las formas contemporáneas de racismo, tales como aquéllas realizadas a través de sistemas de computadoras o comunicación por internet (artículo 2, incisos v y vi);  

· El establecimiento de un mecanismo de seguimiento al cumplimiento de las obligaciones contenidas en la Convención (artículo 18); y 

· El reconocimiento de la necesidad de desarrollar, reafirmar, perfeccionar y proteger los derechos ya consagrados en instrumentos internacionales existentes en materia de discriminación (párrafo preambular 14).
 

· A su vez, se considera que el Anteproyecto contiene aspectos muy relevantes que requieren de diversos procesos de consulta entre los Estados de la región. Ello, con el propósito final de consolidar un instrumento regional claro, conciso y efectivo, que (i) refleje los desarrollos alcanzados en materia de combate a la discriminación a nivel regional, (ii) incorpore las manifestaciones contemporáneas de las conductas discriminatorias y (iii) incorpore un mecanismo de seguimiento consolidado con el sistema interamericano de protección de los derechos humanos. Se proporcionan a continuación los comentarios preliminares del Gobierno de México al Anteproyecto citado.

 

Párrafos Preambulares:
 
· Se sugiere incluir los siguientes párrafos preambulares (retomados del preámbulo de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas), que facilitarían aceptar la redacción de todos aquellos párrafos que hacen mención de términos cada vez más inconsistentes, como “raza”, “minorías” y “etnias”:
 
“Afirmando también que todos los pueblos contribuyen a la diversidad y riqueza de las civilizaciones y culturas, que constituyen el patrimonio común de la humanidad” (párrafo 2, resol. A/HRC/2006/2)
 
“Afirmando asimismo que todas las doctrinas, políticas y prácticas basadas en la superioridad de determinados pueblos o personas o que la propugnan aduciendo razones de origen nacional o diferencias raciales, religiosas, étnicas o culturales son racistas, científicamente falsas, jurídicamente inválidas, moralmente condenables y socialmente injustas” (párrafo 3, resol. A/HRC/2006/2).
· En la lista de motivos de la discriminación, se sugiere sustituir el término “orientación sexual” por “preferencia sexual”, el cual resulta más aceptado e incluyente en el ambiente sexopolítico contemporáneo.  Asimismo, se sugiere sustituir el término “deficiencia” por “discapacidad” (párrafos preambulares 3, 7 y 12 y artículos 1.2 a, 1.3 a y b, 2 i, iv, v, viii, ix, xvi, 3, 6 xviii).
 
·  Se sugiere incluir el término “origen nacional” como un motivo de los delitos de odio relacionados con la discriminación. (párrafo preambular 12).
· Se sugiere revisar la gramática del párrafo preambular 14 sustituyendo el término “en base al” por “con base en el”. 
 
 
Capítulo I: Definición y Ámbito de Aplicación:
  
·  Artículo 1.1: Se considera que el texto propuesto para la definición de “racismo” no es una definición propiamente dicha, aunque recupera elementos doctrinales que pueden ser considerados para construirla. Así, al tratarse de un instrumento que será jurídicamente vinculante, la definición del concepto “racismo” deberá expresarse en términos más concretos y menos teóricos, congruente con la definición proporcionada para el concepto de “discriminación”.  En este sentido, se sugieren las siguientes modificaciones, que toman en consideración los elementos presentados en el Anteproyecto, así como los que se han estimado pertinentes de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial de 1965:
 
El término “racismo” significa toda conducta que por sí sola o unida a otra, realizada de manera aislada o sistemática tiene como fin o conduciría de manera inequívoca a restringir, limitar o anular el reconocimiento, ejercicio o goce de uno o más derechos y libertades fundamentales de una o más personas, por su sola pertenencia a un grupo racial definido e identificado como tal por sus características fenotípicas o genéticas, rasgos culturales o intelectuales. 


Se proporciona a continuación una breve explicación de los elementos de la definición propuesta:
Toda conducta que por sí sola o unida a otra: La intención es reflejar el carácter plural del racismo, el cual no se agota en un solo acto, pudiendo estar acompañado de uno o tantos que conduzcan al fin que persigue, por ejemplo un acto deliberado que restrinja el acceso a un programa de ayuda “x” ejecutado por un grupo de la sociedad y que además se encuentre acompañado de manifestaciones de superioridad de ese grupo específico frente a otros.
 

realizada de manera aislada o sistemática: Introduce un elemento persuasivo, con el fin de asumir que el racismo se configura desde una sola manifestación hasta su reiteración en el tiempo.
 

tiene como fin o conduciría de manera inequívoca: Se trata de una conducta de intención en la cual el resultado importa tanto como la voluntad de alcanzarlo.
 

 restringir, limitar o anular el reconocimiento, ejercicio o goce de uno o más derechos y libertades fundamentales de una o más personas: (auto-explicativo).
 

por su sola pertenencia a un grupo racial definido e identificado como tal por sus características fenotípicas o genéticas, rasgos culturales o intelectuales: El objetivo es enmarcar la intención dirigida de las conductas de racismo a personas que poseen ciertas características distintivas de una raza.

 

· Artículo 1.2(a): Además del citado comentario en relación con el término “deficiencia”, se sugiere eliminar la frase “o preferencia” al inicio de la definición del término “discriminación”, así como sustituir la frase “que tiene” por “que tenga”. Asimismo, se considera que la referencia al término “condición infectocontagiosa estigmatizada” contradice el espíritu del ejercicio, por lo que se sugiere eliminar la palabra “estigmatizada”. 
· Artículo 1.3 (a) y (b): Por lo que se refiere a las definiciones de discriminación directa e indirecta, se considera importante eliminar la subjetividad que suponen las frases “vinculo razonable de proporcionalidad entre los medios empleados y el objetivo perseguido” y “factor aparentemente neutro”, ya que dicha subjetividad debilita el entendimiento del concepto que se pretende definir.
· Artículo 1.4: Se recomienda sustituir el término “grupos discriminados” por “grupos en situación de vulnerabilidad”, a efecto de que la discriminación no constituya un prerrequisito para su protección especial.
· Artículo 1.5: Se sugiere sustituir la frase “el irrespeto” por “la falta de respeto”. Dicho comentario es también aplicable al Artículo 2 (xxiii).
· Artículo 1.6. Se deberá corregir la frase “la discriminación e la intolerancia” con la palabra “y”. Asimismo, se considera que, la definición propuesta del término “proyecto de vida” adelanta elementos conocidos en el hemisferio y destaca atinadamente algunos pronunciamientos que ha emitido la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH) al respecto. No obstante, se considera que sería de provecho precisar la definición aún más a partir de otros elementos pronunciados por la Corte IDH, en particular en las sentencias sobre reparaciones de casos tales como Loayza Tamayo vs. Perú (ver, por ejemplo, párrafo 147), Myrna Mack Chang vs. Guatemala, o Bulacio vs. Argentina, entre otros.
  
Capítulo II: Retos y Manifestaciones del Racismo, Discriminación e Intolerancia:
 
· Artículo 2(vi): Se considera que la mención al Holocausto es demasiado específica para ser incluida en un anteproyecto de Convención regional, ya que su singularización dejaría al margen otros casos similares, además de que su calificación como genocidio o crimen contra la humanidad es inapropiado en este tipo de instrumento. En virtud de ello, se sugiere eliminar la frase “incluido el Holocausto”.
· Artículo 2 (ix): Se sugiere eliminar la frase “o preferencia” al inicio del inciso. 
· Artículo 2 (xv): Se sugiere incluir la frase “o a pueblos indígenas” después de las referencias a minorías.
· Artículo 2 (xvii): Se sugiere hacer referencia a las causas por las que se impediría el acceso a becas, como sigue:
“impedir el acceso a la educación pública o privada, así como a becas de estudio o programas de financiamiento de la educación en función de la raza, color, etnia, sexo, edad, idioma, religión, opiniones políticas o de cualquier otra naturaleza, origen nacional o social, posición económica, condición de migrante, refugiado o desplazado, nacimiento, discapacidad, sufrimiento psíquico incapacitante, preferencia sexual o condición infectocontagiosa o cualquier otra condición social”
· Artículo 2(xxi): Se sugiere sustituir la frase “los portadores del virus VIH o de las personas con SIDA” por la frase “las personas que viven con VIH/SIDA”.
· Artículo 2 (xxii): Se sugiere eliminar la frase “o de personas con”.
 
Capítulo III: Derechos Protegidos:
 
· Artículo 4:
o       Se sugiere la eliminación del “derecho a la discriminación positiva” contenido en el inciso (vii) habida cuenta que, en cualquier sentido, la referencia denota discriminación.

o       Se sugiere incluir al final del inciso (xi) la frase siguiente: “incluyendo el derecho a la consulta y participación plena bajo el principio de consentimiento previo, libre e informado tratándose de pueblos indígenas”.
 
Capítulo IV: Deberes de los Estados:
 
· Artículo 6: En el párrafo introductorio de dicho artículo, se considera innecesario mencionar las modalidades que puede adoptar la discriminación, por lo que, a efecto de mantener uniformidad en el lenguaje, se sugiere eliminar la frase “(directa e indirecta)”. 

o     Inciso (iii): Se sugiere incluir en dicho párrafo una referencia a la participación de la sociedad civil en la formulación de dichas políticas públicas. 
 
o       Inciso (vii): Se sugiere añadir la frase “o designar” después de la palabra “crear” al inicio de este inciso. Lo anterior, para el caso de que ya existan instituciones nacionales independientes en los Estados que pudieran ser designados responsables.

· Incisos (xi), (xiii), (xiv), (xvi), (xvii) y (xviii): Dichos incisos incluyen obligaciones de adoptar medidas legislativas en el combate a la discriminación. Se considera necesario realizar consultas específicas en relación con el alcance de dichas medidas legislativas, en particular si éstas deben ser con enfoque preventivo, o si deben incluir el enfoque sancionador. En este sentido, habrá que determinarse si se desea mantener todas las conductas discriminatorias en el ámbito de lo civil, o si se desea que trasciendan al ámbito de lo penal. Ello resulta relevante ya que el Anteproyecto dispone la tipificación penal del delito de “odio” pero no así del racismo, discriminación o intolerancia, lo cual podría resultar contradictorio; a su vez, requiere ciertas conductas de hacer y de no hacer a cargo del Estado en materia judicial (debido proceso, reparaciones, etc.), en relación con conductas que no requiere sean tipificadas como delito. Ello es evidencia de la necesidad de revisar estos aspectos del Anteproyecto para lograr un lenguaje coherente. Se sugiere considerar los aspectos penales a partir de los desarrollos existentes en el derecho internacional, y que la probable tipificación penal de nuevas conductas como la del “odio” sea analizada de manera cautelosa, preferentemente a través de una reunión de trabajo dedicada a analizar los aspectos penales del Anteproyecto.

o       Inciso (xxiii): Se sugiere incluir la frase “y su consentimiento previo” después de la frase “participación plena”.
 
o       Inciso (xxx): Se sugiere incluir la frase “ los afrodescendientes y los pueblos indígenas” después de la palabra “minorías”.
 
· Artículo 8.3: Se sugiere incorporar un inciso d) que tenga la siguiente redacción:
 
“d) El informe deberá estar basado en un sistema interamericano de indicadores que permita establecer el grado de compromiso, avance, resultados y logros de los Estados parte en la erradicación de la discriminación”.
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