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La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización y tiene el honor de informarle que el Excelentísimo señor Dr. Denzil L. Douglas, Primer Ministro de Saint Kitts y Nevis visitará Washington, D.C., del 16 al 18 de noviembre de 2006.


En este sentido, la Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis expresa su deseo de que el Excelentísimo señor Primer Ministro se dirija al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en una sesión protocolar a realizarse la mañana del viernes 17 de noviembre de 2006, y presenta al respecto dicha solicitud.

La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis aguarda con interés la visita del Excelentísimo señor Primer Ministro a la Casa de las Américas y aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Excelentísima señora

Embajadora Annete Valere

Representante Permanente de Trinidad y Tobago
  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidenta del Consejo Permanente

Washington, D.C.
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