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OEA/Ser.G

CP/SA.1568/06
13 noviembre 2006
Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 9 de noviembre de 2006
CP/ACTA 1568/06
/
1. Aprobación del orden del día
El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1568/06 rev. 1., con modificaciones.
2. Aprobación de actas
El Consejo Permanente aprobó las actas de las sesiones ordinarias celebradas los días:
· 4 de noviembre de 2004 (CP/ACTA 1455/04)

· 8 de diciembre de 2004 (CP/ACTA 1457/04)

· 16 de marzo de 2005 (CP/ACTA 1468/05)

· 30 de marzo de 2005 (CP/ACTA 1469/05)

· 6 de abril de 2005 (CP/ACTA 1471/05) 


De conformidad con el artículo 69 a) del Reglamento del Consejo, la Secretaría distribuyó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1459/04 (sesión ordinaria del 15 de diciembre de 2004),
· CP/ACTA 1460/05 (sesión ordinaria del 11 de enero de 2005), 

· CP/ACTA 1461/05 (sesión extraordinaria del 12 de enero de 2005), y
· CP/ACTA 1462/05 (sesión ordinaria del 26 de enero de 2005).

3. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios mediante el cual transmite al Consejo Permanente el proyecto de resolución: “Modificación al Artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General”
El Presidente de la CAAP, Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala, presentó en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) el informe relacionado con la modificación al artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (CP/CAAP-2856/06 rev. 1 corr. 1).


Por consiguiente, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 910 (1568/06), la cual establece que:
1.
Aprobar ad referéndum de la Asamblea General la modificación del Artículo 23 de las Normas Generales conforme se indica a continuación:
/
Artículo 23.  Personal de apoyo temporario.
a.
Descripción general: El personal de apoyo temporario es contratado para el único propósito de brindar servicios de apoyo a proyectos temporarios, misiones de observación y otras actividades temporarias cumplidas por la Secretaría General en los Estados miembros o para brindar servicios de limpieza, seguridad o mantenimiento a las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros.  Este personal será contratado localmente y, en la medida de lo posible, de acuerdo con las condiciones del lugar en el cual deba desempeñar sus funciones.

b.
Disposiciones especiales, sueldos y beneficios: La designación de personas como personal de apoyo temporario (PAT) estará regida por las siguientes disposiciones:

i.
El PAT no se financia con recursos del Fondo Regular. Sin embargo, en circunstancias excepcionales determinadas por el Secretario General, el empleo del PAT podrá ser financiado bajo un proyecto temporario específico apoyado parcialmente por el Fondo Regular.  Adicionalmente, cuando así lo decida el Secretario General, el PAT podrá ser financiado total o parcialmente por el Fondo Regular cuando se traten de servicios de limpieza, seguridad o mantenimiento para las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros.  La Secretaría General incluirá en el monto presupuestado para cada PAT las reservas necesarias para todos los beneficios requeridos conforme a las leyes locales del lugar de destino, incluyendo, pero no limitándose a, los beneficios por terminación de los servicios, vacaciones acumuladas y preaviso de terminación.

2.
Elevar la presente resolución a la Asamblea General para su consideración en el próximo período ordinario de sesiones.


Además, el Consejo Permanente decidió transmitir la resolución anteriormente mencionada a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General a fin de que la incluya en el proyecto de resolución de Programa-presupuesto de la Organización para 2008; Cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2008.
4. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la Sesión Especial sobre Libertad de Pensamiento y Expresión

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2237 (XXXVI-O/06), encomendó al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, celebrara una sesión especial “con miras a profundizar el estudio de la jurisprudencia internacional existente relativa al tema contenido en el artículo 13 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.”


En cumplimiento de la resolución anteriormente mencionada, el Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente del Brasil y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos informó al Consejo de los resultados de la Sesión Especial sobre Libertad de Pensamiento y Expresión, celebrada los días 26 y 27 de octubre de 2006.


El Consejo, tras escuchar todos los comentarios de las delegaciones, decidió tomar nota de la información presentada por el Embajador Osmar V. Chohfi y encomendó a la Secretaría General que difundiera los resultados de la reunión especial de la manera más amplia posible.
5. Informe de la Comisión de Estilo del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
La Vicepresidenta de la Comisión de Estilo del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, Maria Clara Isaza, Representante Alterna de Colombia, presentó para la consideración del Consejo Permanente el Informe de la Comisión de Estilo, subrayando las recomendaciones contenidas en el mismo (CP/doc.4155/06 rev. 1).
El Consejo decidió lo siguiente:

· Aprobar las recomendaciones de la Comisión de Estilo, contenidas en el documento CP/doc.4155/06 rev. 1, y encomendar a la Secretaría General que tome las medidas necesarias parar su implementación.

· Transmitir a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General la recomendación relacionada con la contribución del FEMCIDI al Fondo Regular, a fin de que se tome en consideración para la preparación del proyecto de resolución de Programa-presupuesto de la Organización para 2008; Cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2008.
· De conformidad con las disposiciones del artículo 83 del Reglamento de la Asamblea General, encomendar a la Secretaría General que remita a los gobiernos de los Estados Miembros copias de las declaraciones y resoluciones adoptadas en el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
6. Proyecto de declaración “Felicitación a Brasil por su proceso electoral”

El Embajador Camilo Ospina, Representante Permanente de Colombia, presentó, en nombre del grupo subregional ALADI, el proyecto de declaración “Felicitación a Brasil por su proceso electoral” (CP/doc.4158/06).

El Consejo aprobó la declaración CP/DEC. 32 (1568/06), la cual:

Felicita a Brasil por la conclusión del proceso electoral llevado a cabo en el marco de sus instituciones democráticas.

Expresa su más profunda felicitación al pueblo brasileño y al Presidente Luiz Inácio Lula da Silva por su reelección.
7. Otros asuntos
· Panamá expresó su agradecimiento a todas las delegaciones por el apoyo que le habían brindado en su elección como Miembro no Permanente del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. También felicitó a Nicaragua por sus recientes elecciones.
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Brasil informó al Consejo que los días 20 y 21 de noviembre se celebrará la “Segunda Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del MESICIC” y que dicha reunión considerará, entre otras cosas, la propuesta de “Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción”, de conformidad con la resolución AG/RES. 2219 (XXXVI-O/06).
· Uruguay presentó al Consejo los siguientes documentos adoptados en la XVI Cumbre Iberoamericana, celebrada en Uruguay del 3 al 5 de noviembre de 2006:

· Declaración de Montevideo;
· Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo de los Jefes de Estado y de Gobierno de la Comunidad Iberoamericana;
· Comunicado Especial de Apoyo a la Lucha contra el Terrorismo;
· Comunicado Especial sobre Refugiados;
· Comunicado Especial sobre la Cooperación Energética para el Desarrollo Sustentable;
· Comunicado Especial sobre Género;
· Comunicado Especial sobre la Soberanía en las Islas Malvinas;
· Comunicado Especial sobre Colombia;
· Comunicado Especial sobre la Necesidad de Poner Fin al Bloqueo Económico, Comercial y Financiero Impuesto por el Gobierno de los Estados Unidos de América a Cuba, Incluida la Aplicación de la Llamada Ley Helms-Burton;
· Comunicado Especial de la XVI Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno contra la Construcción de un Muro en la Frontera México-Estados Unidos;
· Comunicado sobre la Ampliación del Canal de Panamá.

La Secretaría General publicó los documentos mencionados como CP/INF. 5410/06.
· Costa Rica informó al Consejo que en la próxima sesión ordinaria presentará un proyecto de resolución sobre el proceso electoral en Nicaragua.
· Guatemala informó que el Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas celebrará su “Octava Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos” en Washington D.C. del 4 al 8 de diciembre de 2006.
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�.	Las declaraciones y observaciones formuladas por las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1568/06.


�.	El texto nuevo está en negrita, y el texto suprimido aparece tachado.
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