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Síntesis de la reunión celebrada el día 21 de septiembre de 2006


Se dio inicio a  la reunión con una presentación por parte de la Presidenta, la Consejera María Cristina Pereira da Silva, Representante Alterna de Brasil. Siendo esta la primera reunión oficial del Grupo de Trabajo, la Presidenta agradeció a los Estados Miembros que respaldaron su elección, y realizó un breve resumen de los antecedentes del Grupo de Trabajo y de los mandatos a seguir durante este período. 


Entre los puntos más importantes, destacó la instrucción al Grupo de Trabajo por parte de la Asamblea General de la OEA, mediante la resolución 2168 “Lucha contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia y Consideración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discrminación e Intolerancia”, de  iniciar las negociaciones sobre el Proyecto de Convención contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia.  
De igual forma, recordó la solicitud de la Asamblea General al Grupo de Trabajo de promover las reuniones para recibir contribuciones de los distintos órganos y organismos tanto de la OEA como de otras Organizaciones, incluyendo los representantes de pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales representantes de la sociedad civil. 
Antes de pasar a la aprobación del orden del día, la Presidenta se refirió a la realización, el pasado mes de julio, en Brasilia, de la I Conferencia Regional de las Américas sobre los Avances y Desafíos en el Plan de Acción contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia e Intolerancias Correlatos. La Conferencia ofreció la oportunidad para que representantes de Gobiernos y organizaciones de la sociedad civil del hemisferio, a seis años de la Conferencia Preparatoria de Santiago, pudieran evaluar los resultados de la implementación de la Declaración y del Plan de Acción de la Conferencia de Durban ratificando el interés regional por el avance de los derechos relacionados al tema del racismo y de la discriminación en el ámbito regional. El Resumen de la Presidenta, documento final de la Conferencia, se puso de relieve el aumento de la conciencia sobre la necesidad de continuar a alentar la lucha contra la discriminación y el racismo en las Américas, además de llamar la atención para la necesidad de que se compilen las mejores prácticas en la región con la finalidad de transformarlas en patrimonio común de los Estados americanos. 

La Presidenta destacó que, en ese sentido, no podría haber mejor momento para dar inicio a las negociaciones relativas al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y todas las formas de Discriminación e Intolerancia, en el ámbito de este Grupo de Trabajo.


Una vez concluida esta introducción se procedió con el orden del día:
1. Elección del Vicepresidente del  Grupo de Trabajo

La Consejera Margarita Eliana Manjarrez, Representante Alterna de Colombia, fue elegida por aclamación como Vicepresidenta del Grupo de Trabajo. La candidatura fue presentada por la delegación de Perú y secundada por la delegación de Argentina.

La Presidenta respaldó la elección y reconoció la experiencia, preocupación e importantes contribuciones de la Consejera Manjarrez a las discusiones que sobre este y otros temas de la problemática de los derechos humanos en el Hemisferio se han desarrollado en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Posteriormente, la Consejera Manjarrez agradeció a todas las delegaciones por haberle confiado este cargo y reiteró el compromiso que tiene su delegación de apoyar las tareas y objetivos de este Grupo de Trabajo.


2. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo para el período 2006-2007 (CAJP/GT/RDI-27/06) y (CAJP/GT/RDI-27/06 corr. 1)

Las delegaciones estuvieron de acuerdo en aprobar el Proyecto de Plan de Trabajo, que incluía un calendario de reuniones para el período 2006-2007, sin cambios de fondo. Sin embargo, las delegaciones de Colombia, Panamá, Guatemala y Argentina expresaron la necesidad de extender el plazo señalado para la presentación de comentarios por parte de los Estados Miembros al “Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia”, inquietud que fue compartida por otras delegaciones. 
En consideración a dicha solicitud, el Grupo acordó fijar el 31 de Octubre como nueva fecha para la presentación de comentarios, incluyendo las propuestas de los demás organismos, órganos, organizaciones, representantes de pueblos indígenas y de la sociedad civil entre otros.


La Presidenta se comprometió a enviar una nota para informar a los otros actores, es decir, representantes de la sociedad civil, órganos, organizaciones y otros sectores,  el plazo para presentar sus comentarios. 

Para finalizar, la Presidenta señaló que las propuestas sobre metodología de las negociaciones serán discutidas en el marco de una próxima reunión.
3. Otros asuntos

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la reunión.
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