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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa

de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos

y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) 

Por la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad
Síntesis de la reunión celebrada el 9 de noviembre de 2006

1. Información sobre los Preparativos para la Sesión Especial
a) Aprobación del Proyecto de Agenda de la Sesión Especial (CAJP/GT/DDD-3/06

rev. 1)

Al iniciarse el diálogo sobre este tema, la Presidenta del Grupo señaló que el proyecto de temario distribuido en la sala recogió los aportes de la reunión pasada, indicando que el diálogo de las delegaciones se realizará al final de cada sesión y se incluyó una referencia al documento base. 
Al tiempo explicó que se está previendo la participación de panelistas que harán una presentación sobre los objetivos del programa de acción y luego de estas presentaciones se haría un intercambio de opiniones tanto de los gobiernos como de la sociedad civil.

Luego de las intervenciones de las delegaciones, quedó aprobado el proyecto de temario, tendiendo en cuenta que se distribuirá una versión definitiva una vez se tengan confirmados los nombres de los panelistas.
b) Aprobación de la Lista de Invitados (CP/CAJP/GT/DDD-6/06 corr. 1)
En este punto, la delegación del Uruguay indicó que  la Organización Panamericana de la Salud debe ser incluida en la sección III de esta lista de invitados como órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA.
La Presidenta del Grupo hizo un llamado a las diferentes delegaciones para que enviaran, a través de la Secretaría, los nombres y contactos de organizaciones de la sociedad civil para ser incorporados a esta lista de invitados. 
Finalmente, informó que a las organizaciones de la sociedad civil incluidas en el listado presentado ya se les ha enviado una invitación a través de la Secretaría de Cumbres de las Américas y  se les ha solicitado sus aportes para la sesión especial. 

c) Participación de la Sociedad Civil

Las diferentes delegaciones expresaron su interés en la participación de la sociedad civil en la sesión especial e indicaron que dicha participación debe ser regida por las directrices establecidas en la resolución CP/RES 759 (1217/99).

La Presidenta recordó que en la invitación enviada a las organizaciones de la sociedad civil se estableció el plazo de noviembre 27 de 2006 para el envío de los aportes por escrito a la sesión especial. Se espera que en la sesión del 12 de diciembre se haga una mención general de los principales temas, ya que los aportes por escrito serán enviados con antelación a la reunión.  
De igual manera, la Presidencia anunció que no existen fondos para financiar la participación de estas organizaciones y quedaría a libertad de los propios gobiernos o de las mismas organizaciones para financiar su participación en la sesión especial.
El Dr. Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, aclaró algunos puntos sobre la participación de la sociedad civil indicando que las directrices se aplican a las diferentes instancias, incluyendo las comisiones del Consejo Permanente. Señaló que las organizaciones de la sociedad civil pueden distribuir documentos por anticipación, hacer presentaciones al inicio o al final de las sesiones y no participan en las deliberaciones de los Estados Miembro. 

La delegación de Panamá sugirió tomar el ejemplo de otras reuniones de la Organización donde ha habido una amplia participación de la sociedad civil, y donde estas organizaciones se han organizado y han realizado intervenciones ya sea al inicio o al final de las sesiones. 
Por otra parte, la Presidencia hizo un llamado a las diferentes delegaciones para que envíen a través de la Secretaría las sugerencias de nombres de panelistas, incluyendo expertos u organizaciones de la sociedad civil  y sugirió utilizar la página web, para incluir los diferentes aportes de la sociedad civil.
Finalmente, la Presidencia anunció que se harán los ajustes en el proyecto de agenda, incluyendo un espacio antes de las deliberaciones de las delegaciones para las organizaciones de la sociedad civil. 
2. Otros asuntos

El Grupo de Trabajo despidió a Chanelle P. Brown, Representante Alterna de Bahamas, deseándolo éxitos en sus nuevas labores.
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