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La Secretaría del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, en atención a las instrucciones del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, tiene el honor de referirse a la reunión de dicha Comisión programada para los días 11 y 12 de diciembre de 2006, “Combate a la Proliferación de Armas Nucleares, Químicas y Biológicas, sus Sistemas Vectores y Materiales Relacionados”.


La Secretaría del Consejo Permanente se permite informar que se ha circulado el proyecto de temario de la reunión en mención (CP/CSH/doc.800/06).  En tal sentido, agradece a las distinguidas Delegaciones, enviar sus comentarios y sugerencias por escrito sobre este proyecto de temario, a través de la Secretaría, a más tardar el 29 de noviembre de 2006.  Posteriormente, la Presidencia, a través de la Secretaría, publicará un temario definitivo con antelación a la reunión.

La Secretaría del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a las Misiones Permanentes las seguridades de su mayor consideración.
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