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Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa de Acción 

para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad 


de las Personas con Discapacidad (2006-2016)
Para la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad 

leyes estadounidenses sobre derechos de las personas con discapacidad:  niños con discapacidad 

(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

leyes estadounidenses sobre derechos de las personas con discapacidad:  niños con discapacidad
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)
Existen leyes específicas que abordan las necesidades de los niños con discapacidad, como la Ley de Educación para Individuos con Discapacidad (IDEA).  Esta ley proporciona a los niños, desde el nacimiento hasta los tres años de edad, y en algunos estados hasta los cinco años de edad, acceso a servicios de intervención temprana centrados en la familia que son financiados por el Gobierno Federal.  Esta ley garantiza la educación pública gratis y apropiada para todo niño con discapacidad de los tres a los 18 años de edad, y en algunos estados incluso de mayor edad.  Conforme a esta Ley, los padres participan directamente en la planificación de la educación de sus hijos.  A la edad de 14 años, la ley permite que le niño participe en el desarrollo de su plan educativo individualizado.  Los niños con discapacidad también está protegidos por las leyes que se aplican a los niños en general, por ejemplo, la Ley Que Ningún Niño se Quede Atrás, que trata sobre la educación, leyes relacionadas con la salud de los niños, y otras leyes diversas relacionadas con los programas de adopción, cuidado tutelar y preescolares.  Por último, los niños con discapacidad están incluidos en la categoría de personas con discapacidad en la Ley de Estadounidenses con Discapacidad (ADA) y la Ley de Asistencia para personas con Deficiencias en el Desarrollo y Carta de Derechos (Ley DD). Estas leyes proporcionan a los niños con discapacidad una amplia gama de protecciones, así como acceso a servicios que satisfacen sus necesidades individuales y que les ayudan a tener éxito en la vida.  La Ley DD y la Ley ADA promueven una imagen positiva de las personas con discapacidad.

http://thomas.loc.gov/cgi-bin/query/z?c108:h.1350.enr; http://www.acf.hhs.gov/programs/add; http://www.usdoj.gov/crt/ada/pubs/ada.txt.

Existen diversos programas relacionados con la identificación de los niños con discapacidad, la evaluación de sus necesidades y la prestación de servicios aparte de los estrictamente educativos.  El Programa de Exámenes Tempranos y Periódicos de Detección, Diagnóstico y Tratamiento (EPSDT) de la Ley de Seguridad Social (P.L. 101-239) y el programa Parte C, relacionado con servicios de intervención temprana, en el marco de la IDEA, desempeñan un papel central en el desarrollo de los niños pequeños con discapacidad.  La IDEA también contempla medidas positivas en los distritos escolares, como el sistema Identificación del Niño (Child Find), por medio del cual se identifican, evalúan y brindan servicios a todos los niños con discapacidades mayores de tres años de edad.  Child Find va más allá de la identificación de las necesidades educativas, e incluye la identificación de necesidades relacionadas con la salud y el desarrollo en general.

http://www.ssa.gov/OP_Home/ssact/title05/0500.htm; http://www.thomas.loc.gov.

Los padres reciben información sobre los niños con discapacidad de diversas fuentes.  Una de ellas son las organizaciones no gubernamentales que se dedican a las personas con discapacidad. Otra fuente es la Red Nacional de Centros de Capacitación e Información para Padres, que cuenta con el apoyo del Gobierno Federal. Además, los padres y profesionales también se benefician de las campañas informativas focalizadas en las personas con discapacidad.  Los Centros para el Control y la Prevención de Enfermedades de los Estados Unidos están llevando a cabo una campaña informativa en todo el país para la detección temprana del autismo y otras deficiencias en el desarrollo.  Los Consejos Estatales de Deficiencias en el Desarrollo proporcionan capacitación a los padres, activistas y jóvenes con discapacidad sobre programas, derechos estipulados por las leyes federales y oportunidades que ayudan a los niños con discapacidad a tener una transición exitosa hacia la edad adulta.

La divulgación de información a los niños y jóvenes con discapacidad evoluciona con mayor lentitud.  El Gobierno Federal ha financiado Centros de Información, Remisión y Capacitación para Jóvenes en 15 estados con el fin de ayudar a los jóvenes con deficiencias en el desarrollo a obtener información que les ayude a tener una transición exitosa a la edad adulta y a convertirse en líderes.
http://www.acf.hhs.gov/programs/add.
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