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Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa de Acción

para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad

de las Personas con Discapacidad (2006-2016)
Para la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad 

LEYES SOBRE DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD: 

ACCESO A LA JUSTICIA
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

LEYES SOBRE DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD: 

ACCESO A LA JUSTICIA
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

En los Estados Unidos, todas las personas con discapacidad tienen el derecho de acceder al sistema judicial, los servicios de mantenimiento del orden público y los centros de detención en pie de igualdad con otras personas.

Nuevas construcciones:  Las instalaciones públicas nuevas o alteradas, como los juzgados, las comisarías de policía y las prisiones, deben cumplir normas arquitectónicas específicas de manera que sean accesibles para las personas con discapacidad.

· Por ejemplo, los juzgados deben contar con instalaciones fácilmente accesibles para los miembros del jurado (por ejemplo, el área donde se sientan los miembros del jurado, las salas de deliberación, los baños y las cocinas para los miembros del jurado). También deberán ser fácilmente accesibles el área donde se sientan los testigos, las salas de espera y las áreas para el público.  Los baquillos de los jueces y las áreas para los funcionarios judiciales, tales como los puestos de los secretarios, alguaciles y reporteros, deberán ser fácilmente adaptables cuando las personas encargadas de desempeñar esas funciones son personas con discapacidad.

· Las prisiones deben tener celdas de espera accesibles, incluyendo camas, banquillos y cuartos de baño y aseo.

Instalaciones existentes:  Cuando los servicios se brindan en edificios e instalaciones más antiguos que son inaccesibles, las entidades públicas deberán transferir los servicios a instalaciones accesibles a efectos de brindar acceso igualitario a las personas con discapacidad.  De ser necesario, las instalaciones existentes más antiguas deberán ser alteradas para que sean accesibles.

· Por ejemplo, si un juzgado no tiene un ascensor accesible y está previsto celebrar una audiencia en una sala del tribunal que se encuentra en el segundo piso, la audiencia deberá transferirse a una sala de la planta baja para que toda persona que utilice silla de ruedas pueda participar en pie de igualdad en el proceso judicial.  Si no hay salas o entradas accesibles, deben tomarse otras medidas para que los programas judiciales sean accesibles, a no ser que ello resulte en una carga excesiva.

Comunicación efectiva:  Las entidades públicas deben tomar medidas para garantizar una comunicación efectiva con las personas con impedimentos auditivos, visuales y del habla.  Esto puede incluir la disponibilidad de interpretes calificados de lenguaje oral/por señas para interpretar procesos en los tribunales, reuniones públicas y transacciones en persona, incluyendo investigaciones y arrestos de la policía.  Otras medidas pueden incluir la prestación de servicios de subtítulos televisivos en tiempo real, dispositivos de escucha asistida en las salas de un tribunal, y teléfonos TTY para el uso público.

Modificaciones de políticas:  Las entidades públicas pueden tener que hacer modificaciones razonables a sus políticas, prácticas y procedimientos para ofrecer acceso igualitario a las personas con discapacidad, a no ser que puedan demostrar que ello alteraría fundamentalmente la naturaleza de los servicios, programas o actividades que se brindan.

· Por ejemplo, en las prisiones, donde el tiempo de las llamadas telefónicas de los reclusos está limitado, puede exigirse a la prisión que permita a los reclusos que utilizan teléfonos TTY un período más largo de tiempo para hacer esas llamadas, dado que las comunicaciones TTY son más lentas que las comunicaciones de voz.

· Una política que prohíbe animales en las salas de un tribunal deberá modificarse para que las personas que van acompañadas de animales de servicio puedan entrar en la sala para participar en pie de igualdad con otras personas.
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For more information, visit the U.S. Department of Justice’s ADA Home Page at www.ada.gov.

