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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)
JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID)

SUBSECRETARIA DE SERVICIOS DE ASESORAMIENTO
ANÁLISIS DE LA IMPLEMENTACIÓN DE  LAS MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y SEGURIDAD (MFCS) EN LA REGIÓN
(UNIFICACIÓN DE LAS MFCS)
14 de noviembre de 2006

ANÁLISIS DE LA IMPLEMENTACIÓN DE  LAS MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y SEGURIDAD (MFCS) EN LA REGIÓN

CONSIDERANDO: La importancia que las Medidas de Fomento de la Confianza y  Seguridad  (MFCS) aportan al fortalecimiento de la paz en el hemisferio y en el mejoramiento de las  relaciones entre los Estados.

CONSIDERANDO:   Que existen tres (3) documentos/declaraciones de la OEA y que ninguno excluye o deja sin efecto al otro.  

· OEA/Ser. K/XXIX.2, CONSEGRE/doc. 18/95 rev.3, del 28 de Noviembre 1995, conocido como LA DECLARACION DE SANTIAGO DE CHILE, (anexo A).  

· OEA/Ser.K/XXIX.2, CONSEGRE.II/doc. 7/98 rev. 3, del 7 de Abril 1998, conocido como LA DECLARACION DEL SALVADOR, ( anexo B).

· OEA/Ser.K/XXIX, RESEGRE/doc.6/03 rev. 3, del 11 de Febrero 2003,  REUNION DE EXPERTOS SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD; conocido como EL CONSENSO DE MIAMI( anexo C).

CONSIDERANDO: Que cada Estado miembro de la OEA al  informar sobre las MFCS, se acoge a cualquiera de los documentos antes señalados.

CONSIDERANDO: Que el CONSENSO DE MIAMI, es el documento más amplio y el más reciente, y que la mayoría de las MFCS enunciadas en las declaraciones anteriores están incluidas.

CONSIDERANDO: Que la Junta Interamericana de Defensa (JID), mediante la resolución AG/RES 2113/XXXV-0/05 (anexo D), recibió el mandato de mantener un inventario actualizado de las MFCS, teniendo utilizando los informes enviados por los países miembros de la OEA.
CONSIDERANDO: La conveniencia de unificar en un solo documento las MFCS existentes, para que los Estados miembros trabajen con un único listado, permitirá a la JID una mejor actualización anual del Inventario, y obtener conclusiones bajo un mismo modelo de información.
LA SUBSECRETARIA DE SERVICIOS DE ASESORAMIENTO (SSA) DE LA JID HA REALIZADO EL SIGUIENTE ESTUDIO:
UNIFICACIÓN DE LAS MFCS

ÍNDICE:
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B - ANÁLISIS
I - Cuadro comparativo: Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 

II - Cuadro comparativo: Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran parcialmente  incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 

III - Cuadro comparativo: Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que no sen encuentran incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 

IV - Cuadro resumen de las Medidas de la Declaración de Santiago de Chile e de la Declaración de San Salvador, que se encuentran totalmente, parcialmente o no incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami.
V - Análisis de las MFCS de la Declaración de Santiago de Chile y de de San Salvador parcialmente incluidas en el Consenso de Miami.
VI - Análisis de  las medidas de la Declaración de Santiago de Chile y Declaración de San Salvador, que no fueron consideradas en el Consenso de  Miami.

C – RECOMENDACIONES
   Sobre las MFCS, que no fueron consideradas o que fueron solamente  parcialmente  consideradas.

A - INTRODUCCIÓN

En concordancia con el procedimiento aplicado en la Actualización del Inventario de las MFCS y a los efectos de identificar las MFCS se ha utilizado la siguiente codificación para identificar a que documento pertenece en origen cada medida:
Letra “S”: DECLARACION DE SANTIAGO. 

Letra “L”: DECLARACION DE SAN SALVADOR. 

Letra “M”: CONSENSO DE MIAMI.

En cuantos a las medidas en particular utilizadas, y detalladas en cada unos de los documentos mencionados, además de señalarla con la letra del documento a que pertenece,  se la identifica de acuerdo al  orden mencionado en el documento, con una letra a, b, c (Ej. Sa, Lg). En el caso del Consenso de Miami se agrega además el número del campo al que pertenece (Ej. III: Medidas Militares), la letra dentro del campo (C) y el número de la medida si tuviera (1), resultando como ejemplo la siguiente sigla: M –III-C-1.
De la actualización del inventario de las MFCS aplicadas durante el ano de 2005,  se observó la siguiente distribución por Convención/Consenso, de las MFCS:
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Se constató que de un total de 1556 Medidas aplicadas, informadas por los Estados en el año 2005, solamente 418 no fueron clasificadas dentro del Consenso de Miami, lo que corresponde a 27%.

B – ANÁLISIS

A continuación se analizan las MFCS de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, distribuyéndose en los tres grupos:

· Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran totalmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami.
· Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran parcialmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami.
· Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que no se encuentran incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 
I)  Cuadro comparativo de las Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran totalmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami.

	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Sb - Intercambio de información y participación de todos los Estados miembros en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y en el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares. 
	3
	M-III-B-3 - Intercambio de información sobre presupuestos militares.
M-III-B-6 - Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.

	Sd - Consideración de un proceso de consultas con miras a avanzar en la limitación y control de armas convencionales. 
	0
	M-III-B-6 - Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.

	Se - Acuerdos sobre invitación de observadores para ejercicios militares, visitas a instalaciones militares, facilidades para observar operaciones rutinarias e intercambio de personal civil y militar para formación, capacitación y perfeccionamiento.

	200
	M-II-12 – Organizar y participar en competiciones e intercambios deportivos entre las fuerzas armadas, los servicios de seguridad y los servicios encargados de hacer cumplir la ley, tanto a nivel regional como internacional.

M-III-A-4 – Invitaciones a las fuerzas armadas de los países vecinos para enviar observadores a maniobras y ejercicios que se realicen en zonas cercanas a las fronteras respectivas.
M-III-B-2 – Reuniones periódicas de los estados mayores de las fuerzas armadas.
M-III-C-1 – Visitas de intercambio de personal a unidades e institutos militares.
M-III-E-2 - Intercambio de experiencias sobre: fuerzas armadas; operaciones de mantenimiento de la paz; análisis de problemas específicos de interés mutuo.
M-III-F- Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con la capacitación y la educación.

	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Sf - Reuniones y acciones para prevenir incidentes e incrementar la seguridad en el tránsito terrestre,marítimo y aéreo. 


	5
	M-III-A-3 –  Reuniones de oficiales navales y de la fuerza aérea para tratar asuntos de la navegación.
M -IV – Otras Medidas - Seguridad en el transporte.

	Sg - Programas de cooperación en casos de desastres naturales o para prevenir tales  desastres, sobre la base de la petición y autorización de los Estados afectados.

	29
	M-I-10 – Fortalecimiento de los programas de cooperación regional para responder a los desastres naturales en coordinación con las organizaciones existentes.

M-I-13 – Incremento de la cooperación en torno a cuestiones ambientales.
M-IV - Otras Medidas - Mitigación de los efectos de los desastres naturales y respuesta a los mismos.

	Sh - Desarrollo e implementación de las comunicaciones entre las autoridades civiles y militares de países vecinos de conformida con su situación fronteriza. 
	79
	M-I-6 – Promover la realización de reuniones bilaterales de alto nivel, especialmente entre países fronterizos, para abordar el tratamiento de temas vinculados a la seguridad convencional, necesarios para el fortalecimiento y la consolidación de la confianza.
M-I-11 – Promoción de los proyectos de desarrollo y de integración conjuntos en particular en zonas de frontera.
M-III-A-1 – Notificar con antelación cualquier maniobra, despliegue o ejercicio militar, terrestre, aéreo o naval planificado que se realice en las zonas fronterizas en cuanto a número de efectivos, ubicación respecto a las fronteras, naturaleza y cantidad de equipo que se utilizará.
M-III-A-2  - Comunicaciones periódicas entre fuerzas fronterizas, a fin de coordinar las actividades emprendidas por todos los órganos en la frontera.
M-III-A-5 – Establecimiento de zonas de Confianza Mutua y Seguridad en zonas fronterizas.


	Sk - Programas de educación para la paz. 
	11
	M-II-1 – Incorporar en los programas educativos y textos escolares conceptos que promuevan los valores democraticos y sienten las bases para el desarrollo  de una cultura de paz y rechazo de la violencia.
M-II-3 – Desarrollo del apoyo regional e internacional para estudios educativos y culturales sobre la paz y el desarrollo.

M-II-7 - Implementar el programa de Educación para la Paz en el Hemisferio, adoptado por el Consejo Permanente de la OEA por medio de la resolución CP/RES. 769/00, especialmente en lo que se refiere a la promoción de la paz entre los Estados.


	La - Estimular contactos y cooperación entre legisladores sobre medidas de fomento de la confianza y temas relacionados con la paz y seguridad hemisférica, incluyendo la realización de encuentros, intercambio de visitas y una reunión de parlamentarios, a fin de fortalecer este proceso. 
	1
	M-I-3 – Iniciativas políticas especialmente en los temas de seguridad y defensa que evidencien la voluntad de fortalecer la paz y la seguridad interamericana y la cooperación en sus múltiples facetas.

M-I-5 - Promoción de contactos legislativos para la consideración de cuestiones de seguridad. 


	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Lb - Extender a los institutos de formación diplomática, academias militares, centros de investigación y universidades, los seminarios, cursos y estudios contemplados en las Declaraciones de Santiago y San Salvador, sobre medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, desarme y otros temas vinculados a la paz y la seguridad hemisférica, con participación de funcionarios gubernamentales, civiles y militares, así como de la sociedad civil, en dichas actividades. 


	1
	M-II-1 - Incorporar en los programas educativos y textos escolares conceptos que promuevan los valores democráticos, y sienten las bases para el desarrollo de una cultura de paz y de rechazo a la violencia.

M-II-2 - Promoción de estudios sobre desarme, seguridad y desarrollo, así como estudios sobre la prevención y solución pacifica de conflictos.   Promoción de estudios sobre los factores que contribuyen al terrorismo.

M-II-3 - Desarrollo del apoyo regional e internacional para estudios educativos y culturales sobre la paz y el desarrollo.

M-II-4 Promoción de estudios e investigación conjuntos con grupos profesionales de otros países, sobre temas relacionados con la seguridad y la defensa.

M-II-7 - Implementar el programa de Educación para la Paz en el Hemisferio, adoptado por el Consejo Permanente de la OEA por medio de la resolución CP/RES. 769/00, especialmente en lo que se refiere a la promoción de la paz entre los Estados.

M-I-8 - Introducción de cursos en institutos de servicio exterior sobre desarme, limitación de armamentos y temas conexos.

M-II-9 - Celebración de seminarios académicos con participación de diplomáticos y oficiales militares en varios temas dentro del tema general de la seguridad.
M-III-F-1 - Intercambio de personal militar de diverso rango sobre temas tales como: capacitación en supervivencia; capacitación en medidas de fomento de la confianza y la seguridad; estados mayores y cursos de nivel superior; capacitación militar y cursos de recapacitación; intercambio de información básica sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad; intercambio de cadetes, estudiantes y asesores; derechos humanos y derecho internacional humanitario.

	Lc - Identificar y desarrollar actividades que promuevan la cooperación entre países  vecinos en sus zonas fronterizas. 

	3
	M-I-6 –  Promover la realización de reuniones bilaterales de alto nivel, especialmente entre países fronterizos, para abordar el tratamiento de temas vinculados a la seguridad convencional, necesarios para el fortalecimiento y la consolidación de la confianza.
M-I-11 – Promoción de los proyectos de desarrollo y de integración conjuntos, en particular en zonas fronterizas.
M-III-A-4  - Invitaciones a las fuerzas armadas de los países vecinos para enviar observadores a maniobras y ejercicios que se realicen en zonas cercanas a las fronteras 

M-III-A-5 - Establecimiento de zonas de confianza mutua y de seguridad en las áreas de frontera, adecuando el número y la potencia de las unidades y destacamentos militares a las necesidades de seguridad y desarrollo de cada país.

	Lf - Desarrollar un programa de cooperación para atender las preocupaciones presentadas por el transporte marítimo de desechos nucleares y otros desechos, así como cooperar y coordinar en los foros internacionales pertinentes para el fortalecimiento de las normas que regulan este transporte y su seguridad.. 
	0
	M-IV – Otras Medidas - Seguridad en el transporte.

	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Lh - Mejorar y ampliar la información que los Estados miembros remiten al Registro de Armas Convencionales de la ONU, a fin de fortalecer la contribución del Hemisferio a los objetivos de dicho registro, en cumplimiento de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de la ONU. 
	0
	M-III-B-6 - Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.

	Li - Continuar con las consultas e intercambios de ideas dentro del Hemisferio para avanzar en la limitación y el control de armas convencionales en la región. 
	0
	M-III-B-6 - Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.


II) Cuadro comparativo de las Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran parcialmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 
	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Sc - Fomento de la elaboración y  el intercambio de información  sobre políticas y doctrinas de defensa. 


	15
	M-III-B-5 - Intercambio de información sobre doctrina y organización militares.

	Ld - Promover el intercambio de información, entre otros, a través de la publicación de libros de la defensa o ducumentos oficiales, según sea el caso, que permita una mayor transparencia en materia de políticas de defensa de cada país, así como sobre la organización, estructura, tamaño y composición de las fuerzas armadas. 

	62
	M-III-B-5 - Intercambio de información sobre doctrina y organización militares.

	Le - Con el propósito de promover la transparencia y con el apoyo técnico de organismos internacionales económicos apropiados, estimular la realización de estudios tendientes a avanzar en el establecimiento de una metodología común que facilite la comparación del gasto militar en la región, teniendo en cuenta, entre otros, el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas. 


	0
	M-III-B-3 - Intercambio de información sobre presupuestos militares.
M-III-B-6 - Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.


III) Cuadro comparativo de las Medidas de la Declaración de Santiago de Chile e de la Declaración de San Salvador, que no se encuentran incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 

	Medidas de la Declaración de Santiago y de San Salvador
	2005
	Medidas de el Consenso de Miami 

	Sa - Gradual adopción de acuerdos sobre  notificación previa de ejercicios militares. 
	4
	XXX

	Si - Realización de seminarios, cursos de difusión y estudios sobre medidas de fomento de la confianza mutua y de la seguridad, y políticas de fomento de la confianza con participación de civiles y militares, así como sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados Insulares.
	3
	XXX

	Sj - Realización de una reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados Insulares.
	2
	XXX

	Lg - Continuar apoyando los esfuerzos de los pequeños Estados Insulares para atender sus preocupaciones especiales de seguridad, incluyendo aquellas de naturaleza económica, financiera y del medio ambiente, tomando en consideración su vulnerabilidad y nivel de desarrollo.
	0
	XXX


IV) Cuadro resumen de las Medidas de la Declaración de Santiago de Chile e de la Declaración de San Salvador, que se encuentran totalmente, parcialmente o no incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami. 
Lo expresado en el análisis precedente, se refleja numéricamente en el siguiente cuadro resumen:
	Medidas
	Cantidad informada en 2005
	Porcentual %

	Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran totalmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami
	332
	79,5

	Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que se encuentran parcialmente incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami
	77
	18,4

	Medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador, que no sen encuentran incluídas dentro de las adoptadas en el Consenso de Miami
	9
	2,1


Así verifica que solamente 86 Medidas informadas por los Estados no podrían ser clasificadas por el Consenso de Miami, representando apenas 5% do total de medidas informadas en el ano de 2005. 
V)  Análisis de las MFCS de la Declaración de Santiago de Chile y de la Declaración de San Salvador que se encuentran parcialmente incluidas en el Consenso de MIAMI:

1 – Medidas Sc y Ld – (77 Medidas en 2005)

Sc -  Fomento de la elaboración y  el intercambio de información  sobre políticas y doctrinas de defensa. 

Ld -  Promover el intercambio de información, entre otros, a través de la publicación de libros de la defensa o documentos oficiales, según sea el caso, que permita una mayor transparencia en materia de políticas de defensa de cada país, así como sobre la organización, estructura, tamaño y composición de las fuerzas armadas.
Ambas medidas son muy similares entre si y guardan relación en el nivel Operacional con la medida M-III-B-5, ítem (III), MEDIDAS MILITARES, del Consenso de Miami, por lo que podría unificarse en una sola que considere el tema en el ítem MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS, en un unico documento en la  próxima “Convocatoria de una Reunión de Alto Nivel sobre MFCS”.
2 – Medida Le – (ninguna Medida en 2005)
Le - Con el propósito de promover la transparencia y con el apoyo técnico de organismos internacionales económicos apropiados, estimular la realización de estudios tendientes a avanzar en el establecimiento de una metodología común que facilite la comparación del gasto militar en la región, teniendo en cuenta, entre otros, el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas. 

La medida (Le) si bien en algunos aspectos es considerada dentro del Consenso de Miami, posee una concepción mas amplia que las M-III-B-3 y M-III-B-6 I, por lo que debería incluirse en el ítem MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS, en un unico documento en la próxima “Convocatoria de una Reunión de Alto Nivel sobre MFCS”.
VI)  Análisis de  las medidas de la Declaración de Santiago de Chile y de la  Declaración de San Salvador, que no fueron consideradas en el Consenso de Miami
1 - Medida Sa – (4 Medidas en 2005)

Sa - Gradual adopción de acuerdos sobre notificación previa de ejercicios Militares.
La medida M-III-A-1, del Consenso de Miami, prevé “Notificar con antelación cualquier maniobra, despliegue o ejercicio militar, terrestre, aéreo o naval planificado que se realice en las zonas fronterizas en cuanto a número de efectivos, ubicación respecto a las fronteras, naturaleza y cantidad de equipo que se utilizará.”, pero no contempla la adopción de ACUERDOS de NOTIFICACIÓN (lo que demandaría una acción en nivel político, ej. Ministerio de Defensa, etc.).

La medida (Sa), con su actual redacción, debería ser incluida en el ítem MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS, en un unico documento en la  próxima “Convocatoria de una Reunión de Alto Nivel sobre MFCS”.
2 – Medidas Si, Sj y Lg – (5 Medidas en 2005)
Si -Realización de seminarios, cursos de difusión y estudios de medidas de fomento de la confianza mutua y de la seguridad y políticas de fomento de la confianza con participación de civiles y militares, así como sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares.

Sj -Realización de una reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares.

Lg-Continuar apoyando los esfuerzos de los pequeños estados insulares para atender sus preocupaciones especiales de seguridad, incluyendo aquellas de naturaleza económica, financiera y del medio ambiente, tomando en  consideración su vulnerabilidad y nivel de desarrollo.

Estás medidas se refieren en esencia a las preocupaciones que tienen sobre su seguridad los Pequeños Estados Insulares, por lo que podrían resumirse en una sola. Se sugiere que se condense y se incluya en el ítem MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS, en un unico documento en la  próxima “Convocatoria de una Reunión de Alto Nivel sobre MFCS”, con la siguiente redacción:
“Realización de reunión de alto nivel, seminarios, cursos de difusión, estudios de las medidas de fomento de la confianza mutua con participación de civiles y militares,  para tratar sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares, incluyendo aquellas de naturaleza económica, financiera y del medio ambiente debiendo considerar además su vulnerabilidad y nivel de desarrollo.”
C - RECOMENDACIONES

Por lo expuesto, sugerimos que las MFCS, que no fueron consideradas o que fueron parcialmente consideradas en el Consenso de Miami, y que se redactan a continuación como MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS, sean incluidas en una sugerencia para unificar las Resoluciones existentes, en la  próxima “Convocatoria de una Reunión de Alto Nivel sobre MFCS” prevista para el año 2008 por Res. 2246/ AG  XXXVI/O-06.  
MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS 

Medida Sa - Gradual adopción de acuerdos sobre notificación previa de ejercicios Militares.
Medidas Si, Sj y Lg- Realización de una reunión de alto nivel, seminarios, cursos de difusión, estudios de las MFCS con participación de civiles y militares,  y para tratar sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares, incluyendo aquellas de naturaleza económica, financiera y del medio ambiente debiendo considerar además su vulnerabilidad y nivel de desarrollo.
Medidas Sc y Ld - Promover el intercambio de información, entre otros, a través de la publicación de Libros Blancos de la Defensa o ducumentos oficiales similares, según sea el caso, que permita una mayor transparencia en materia de políticas de defensa de cada país, así como sobre la organización, estructura, tamaño y composición de las fuerzas armadas.
Medida Le - Con el propósito de promover la transparencia y con el apoyo técnico de organismos internacionales económicos apropiados, estimular la realización de estudios tendentes a avanzar en el establecimiento de una metodología común que facilite la comparación del gasto militar en la región, teniendo en cuenta, entre otros, el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas.
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CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO
DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD
8 al 10 de noviembre de 1995
Santiago, Chile  
OEA/Ser.K/XXIX.2 
COSEGRE/doc.18/95 rev. 3 
28 noviembre 1995 
Original: español

DECLARACIÓN DE SANTIAGO SOBRE MEDIDAS 
DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD
Los cambios ocurridos en el escenario internacional, el advenimiento de gobiernos democráticos en el Hemisferio y el fin de la guerra fría han creado condiciones propicias para afianzar la paz y la seguridad en el Hemisferio. Todo ello facilita las condiciones para que los Estados miembros de la OEA continúen el necesario proceso de reflexión para eliminar los factores que generan desconfianza entre los Estados del Hemisferio y para identificar nuevas modalidades de colaboración, a fin de consolidar la paz, asegurar el efectivo cumplimiento de los propósitos y principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, garantizar el cumplimiento del derecho internacional y promover las relaciones de amistad y cooperación, todo lo cual redundará en el fortalecimiento de la seguridad en la región.

La adopción de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad constituye una contribución importante a la transparencia, el entendimiento mutuo y la seguridad regional, así como al logro de los objetivos del desarrollo, incluidos la superación de la pobreza y la protección del medio ambiente. El desarrollo económico, social y cultural está indisolublemente asociado con la paz y la seguridad internacionales.

Las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad deben adaptarse a las condiciones geográficas, políticas, sociales, culturales y económicas de cada región y tienen su propio ámbito de aplicación, como lo demuestra la amplia experiencia alcanzada en el Hemisferio.

El respeto al derecho internacional, el fiel cumplimiento de los tratados, la solución pacífica de controversias, el respeto a la soberanía de los Estados y a la no intervención y la prohibición del uso o amenaza del uso de la fuerza, de acuerdo con los términos de las Cartas de la OEA y de las Naciones Unidas, son la base de la convivencia pacífica y de la seguridad en el Hemisferio y constituyen el marco para el desarrollo de medidas de fomento de la confianza.

Los gobiernos expresan su satisfacción por los avances registrados en el Hemisferio en materia de integración económica por considerar que promueven la confianza y la seguridad en la región.

Condición esencial para lograr un efectivo régimen internacional de seguridad es que todos los Estados se sometan a reglas universales, iguales y vinculantes.

Los acuerdos emanados de las reuniones regionales o subregionales de Jefes de Estado y de Gobierno y de la Cumbre de las Américas, celebrada en Miami en 1994, contienen orientaciones importantes para el fortalecimiento de la seguridad regional.

Las negociaciones que en materia de seguridad y promoción de las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad se desarrollan a nivel subregional, tales como las que realizan los países centroamericanos a través, entre otros, de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, contribuyen a fortalecer el clima de seguridad en el Hemisferio.

Otras reuniones intergubernamentales, como la celebrada en Williamsburg por invitación de los Estados Unidos de América (Reunión Ministerial de Defensa de las Américas), contribuyen al diálogo e intercambio de puntos de vistas sobre esta materia.

Elemento fundamental de la contribución hemisférica a la causa de la paz y la seguridad es el Tratado de Tlatelolco, cuyas estipulaciones sobre la proscripción de armas nucleares han convertido a América Latina y el Caribe en la primera zona habitada libre de armas nucleares del mundo. La ratificación de la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción y el Almacenamiento de Armas Bacteriológicas (Biológicas) y Toxínicas y sobre su Destrucción, suscrita en 1972, y de la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción, suscrita en 1992; la conclusión en 1996 del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares; y el avance en las negociaciones las áreas de armas de destrucción masiva, limitación de armamentos convencionales y prohibiciones o restricciones del empleo de ciertas armas convencionales que puedan considerarse excesivamente nocivas o de efectos indiscriminados, contribuirán a un ambiente internacional más seguro.

La aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad contribuye a la creación de un ambiente propicio para una efectiva limitación de armamentos convencionales que permita dedicar un mayor número de recursos al desarrollo económico y social de los Estados miembros, el cual es un propósito esencial de la Carta de la OEA.

El fortalecimiento del diálogo bilateral y multilateral facilita el conocimiento mutuo y favorece una mayor colaboración frente a los desafíos del próximo siglo. Las medidas que apuntan al fomento de la confianza y de la seguridad en las Américas son especialmente significativas para la estructuración de relaciones de amistad y cooperación.

En el proceso para identificar medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, se destacan la Reunión de Expertos de marzo de 1994 en Buenos Aires, así como las resoluciones de la Asamblea General de la OEA, especialmente las resoluciones AG/RES. 1179 (XXII-O/92), AG/RES. 1284 (XXIV-O/94) y AG/RES. 1288 (XXIV-O/94), y el proyecto de inventario presentado por la Junta Interamericana de Defensa al Consejo Permanente en cumplimiento de la resolución CP/RES. 650 (1031/95).

De conformidad con lo anterior, los gobiernos de los Estados miembros de la OEA, reunidos en Santiago, Chile, acuerdan recomendar la aplicación de la manera que sea más adecuada, de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, entre las cuales cabe mencionar las siguientes: 

a) Gradual adopción de acuerdos sobre notificación previa de ejercicios militares;

b) Intercambio de información y participación de todos los Estados miembros en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y en el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares;

c) Fomento de la elaboración y el intercambio de información sobre políticas y doctrinas de defensa;

d) Consideración de un proceso de consultas con miras a avanzar en la limitación y control de armas convencionales;

e) Acuerdos sobre invitación de observadores para ejercicios militares, visitas a instalaciones militares, facilidades para observar operaciones rutinarias e intercambio de personal civil y militar para formación, capacitación y perfeccionamiento;

f) Reuniones y acciones para prevenir incidentes e incrementar la seguridad en el tránsito terrestre, marítimo y aéreo;

g) Programas de cooperación en casos de desastres naturales o para prevenir tales desastres, sobre la base de la petición y autorización de los Estados afectados;

h) Desarrollo e implementación de las comunicaciones entre las autoridades civiles o militares de países vecinos de conformidad con su situación fronteriza;

i) Realización de seminarios, cursos de difusión y estudios sobre medidas de fomento de la confianza mutua y de la seguridad, y políticas de fomento de la confianza con participación de civiles y militares, así como sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares;

j) Realización de una reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares; y

k) Programas de educación para la paz.
Las medidas anunciadas requieren la puesta en marcha de una serie de acciones tendientes al seguimiento y periódica evaluación de su implementación. Para tal efecto, los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros de la OEA solicitan a la Comisión de Seguridad Hemisférica que asuma tales tareas y prepare un informe sobre la materia para ser considerado por el vigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el que decidirá, inter alia, sobre la realización de una conferencia regional de seguimiento de la Conferencia Regional sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad realizada en Santiago de Chile. 

Ante la importancia de conocer otras medidas que se estén aplicando o que pudieran adoptarse, los representantes acuerdan brindar periódicamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA información sobre la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, a fin de facilitar la preparación del inventario completo y sistemático de estas medidas encomendado por la Asamblea General de la OEA.

Los representantes apoyan la continuación de las negociaciones internacionales sobre la proscripción, el tráfico y el uso indiscriminado de minas antipersonales, teniendo en cuenta los efectos nocivos que tienen sobre la población civil y el desarrollo económico y social. En este sentido, reconocen la labor de desminado que están realizando en Centroamérica la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa.

Los gobiernos del Hemisferio otorgan una especial prioridad a la identificación de los riesgos, amenazas y desafíos que enfrentan las Américas de cara al próximo milenio, así como el fomento de un clima internacional de confianza y paz mediante la cooperación, de conformidad con los propósitos y principios de la Carta de la OEA.

En este contexto, comprometen sus esfuerzos para que las controversias pendientes alcancen soluciones, a la brevedad posible, a través de arreglos negociados, inspirados en la justicia y con pleno respeto al derecho internacional y los tratados vigentes.

Los representantes coinciden en que las Américas están en condiciones de contribuir a robustecer efectivamente la paz y seguridad internacionales, mediante el intercambio de experiencias con otras regiones respecto de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad.

Los representantes dejan constancia de sus agradecimientos al Gobierno de Chile por la cálida acogida brindada y por la correcta organización de la reunión. También hacen extensivo su reconocimiento a la Secretaría General de la OEA.

SANTIAGO, 10 de noviembre de 1995
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CONFERENCIA REGIONAL DE SAN SALVADOR 
SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA 
Y DE LA SEGURIDAD EN SEGUIMIENTO DE LA 
CONFERENCIA DE SANTIAGO                                      
25 al 27 de febrero de 1998                                                                  
San Salvador, El Salvador          
OEA/Ser.K/XXIX.2 
COSEGRE.II/doc.7/98 rev.3
7 abril 1998 
Original: español  
DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO
DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD
 
Los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos, reunidos en la Conferencia Regional de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad en seguimiento de la Conferencia de Santiago:
Reafirman la plena vigencia de la Declaración de Santiago sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad de 1995 y las medidas incluidas en ella1 y expresan su voluntad de continuar con el proceso de fortalecimiento de la confianza y de la seguridad en el Hemisferio, estimulados por la consolidación de la democracia en la región y por los esfuerzos en favor del desarme, la paz y la seguridad internacionales.
Reconocen que la confianza mutua se ha visto fortalecida por la cooperación interamericana para hacer frente a problemas comunes que afectan la seguridad de los Estados.
Reafirman que el respeto al derecho internacional, el fiel cumplimiento de los tratados, la solución pacífica de controversias, el respeto a la soberanía de los Estados y al principio de no intervención y la prohibición del uso o de la amenaza del uso de la fuerza, de acuerdo con los términos de las Cartas de la Organización de los Estados Americanos y de las Naciones Unidas, son la base de la convivencia pacífica y de la seguridad en el Hemisferio, y constituyen el marco para el desarrollo de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad. Asimismo manifiestan que condición esencial para lograr un efectivo régimen internacional de seguridad es que todos los Estados se sometan a reglas universales, iguales y vinculantes.
Reafirman también que el afianzamiento de los procesos democráticos fortalece la convivencia entre los Estados y la seguridad en el Hemisferio.
Constatan los significativos avances registrados en la identificación y aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad desde la adopción de la Declaración de Santiago. Ello ha contribuido a la reducción de factores generadores de desconfianza y a la promoción de la transparencia y la confianza mutua en el marco de los propósitos y principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el respeto al derecho internacional y la promoción de relaciones de amistad y cooperación entre los Estados de la región.
Constatan asimismo que los avances alcanzados en el Hemisferio por los procesos de integración económica fortalecen la confianza y la seguridad, y reconocen la importancia de que todos los Estados miembros participen en dichos procesos y se beneficien de ellos.
Señalan con satisfacción que a tres décadas del esfuerzo pionero consagrado en el Tratado de Tlatelolco se ha conseguido establecer la primera zona habitada en el mundo, libre de armas nucleares.
Consideran que el clima de seguridad hemisférica también se ha visto reforzado por la decisión de la Asamblea General de reafirmar las metas de lograr la eliminación global de las minas terrestres antipersonal y la conversión del Hemisferio Occidental en una Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal; por la adopción del Protocolo II enmendado de la Convención de las Naciones Unidas sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que Puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados; y por la suscripción de la Convención sobre la Prohibición del Empleo, el Almacenamiento, la Producción y la Transferencia de Minas Terrestres Antipersonal y sobre su Destrucción, considerando conveniente que todos los Estados miembros la firmen y la ratifiquen a la brevedad posible. Además, reconocen la contribución a la seguridad hemisférica efectuada por las diversas prohibiciones, moratorias y otras restricciones sobre las minas terrestres antipersonal ya declaradas por los Estados. Toman nota de los esfuerzos para abordar el asunto de las minas antipersonal en otros foros, incluyendo las Naciones Unidas, organizaciones y grupos regionales y la Conferencia de Desarme.
Consideran asimismo que la seguridad hemisférica también se ha visto fortalecida mediante dos esfuerzos internacionales importantes: la suscripción del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares y la entrada en vigor de la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción. Adicionalmente, la seguridad hemisférica se verá beneficiada por la pronta y exitosa conclusión de las negociaciones en curso de un protocolo a la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción y el Almacenamiento de Armas Bacteriológicas (Biológicas) y Toxínicas y sobre su Destrucción.
Recuerdan el objetivo de la OEA de concluir el desminado en Centroamérica para el año 2000 y destacan los importantes logros del Programa de Asistencia al Desminado en dicha región, el cual ha contado con la participación y el apoyo de un número creciente de Estados miembros, Observadores Permanentes y otros Estados, así como con la asistencia técnica de la Junta Interamericana de Defensa.
Reconocen que la pronta ratificación y entrada en vigor de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados contribuirá a profundizar la confianza, la seguridad y la cooperación entre los Estados para combatir este grave problema.
Destacan la importancia de la entrada en vigencia del Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica, fundamentado en su propio modelo de seguridad, lo cual representa un paso concreto y significativo para la subregión, y que la Comisión de Seguridad establecida por el Tratado está desarrollando un programa anual de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, que fortalece el estado de derecho y el sistema democrático.
Toman nota con satisfacción de la Declaración de los Presidentes de Centroamérica y la República Dominicana y del Representante del Primer Ministro de Belice sobre la No Participación en la Adquisición de Armamentos Estratégicos de Alta Tecnología, Destrucción Masiva y Altos Costos, la cual refleja los compromisos asumidos en la materia y la decisión de estos Estados de dedicar sus recursos "al progreso económico y social para lograr índices crecientes de desarrollo humano sostenible", y destaca la importancia de "concertar y ejecutar un proceso de consultas a nivel hemisférico sobre la limitación y control de armas de guerra".
Toman nota con satisfacción del inicio de consultas dentro del Hemisferio, en seguimiento de la Declaración de Santiago, sobre limitación y control de armas convencionales y en especial los trabajos y reflexiones del Grupo de Río sobre este tema.
Destacan los importantes avances logrados desde la Declaración de Santiago por los países del Cono Sur en la promoción de la confianza mutua y de la seguridad, mediante el establecimiento de varios mecanismos bilaterales permanentes de consulta y coordinación en materia de seguridad y políticas de defensa por Argentina, Bolivia, Brasil, Chile y Paraguay, así como la realización de ejercicios militares combinados entre Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay.
Toman nota con satisfacción de los resultados de la II Reunión Ministerial de Defensa de las Américas, realizada en 1996 en Bariloche, Argentina, la cual contribuyó a la confianza y al intercambio de puntos de vista sobre temas de defensa y de seguridad.
Señalan la importancia que tienen las conferencias interamericanas y reuniones de Jefes de Estado Mayor Conjunto y Jefes de Estado Mayor de las Fuerzas Armadas para fortalecer la cooperación y poner en práctica las medidas de fomento de la confianza de carácter militar que hubieran sido adoptadas por los Estados miembros.
Reconocen que el concepto de seguridad para los pequeños Estados insulares del Hemisferio tiene carácter multidimensional e involucra a actores del Estado y no estatales e incluye componentes políticos, económicos, sociales y naturales. Los pequeños Estados insulares han concluido que entre las amenazas a su seguridad están el tráfico ilícito de drogas, el tráfico ilícito de armas, los crecientes niveles de actividad delictiva y corrupción, la vulnerabilidad ambiental y económica, particularmente en relación con el comercio, la susceptibilidad a los desastres naturales, el transporte de desechos nucleares y los mayores niveles de pobreza.
Constatan que, de conformidad con lo acordado por la Asamblea General de la OEA en relación con la Declaración de Santiago, la Comisión de Seguridad Hemisférica ha recibido informes de los gobiernos que vienen contribuyendo a la preparación del inventario completo y sistemático de las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad. Ello permite la difusión, el seguimiento y la evaluación periódica de su implementación. En este contexto, reiteran la importancia de que los Estados miembros proporcionen anualmente la información sobre las medidas a que se refieren las resoluciones AG/RES. 1409 (XXVI-O/96) y AG/RES. 1494 (XXVII-O/97).
Destacan, en dicho contexto, la labor desempeñada por la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General relacionadas con la Declaración de Santiago.
Reconocen que la aplicación creciente de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad es una manifestación de la voluntad política de los Estados de fortalecer la paz y la seguridad en el Hemisferio. Su puesta en práctica, de conformidad con las condiciones geográficas, políticas, sociales, culturales y económicas de cada país o región y con las necesidades de cada Estado, de la manera que sea más adecuada, contribuye a aumentar la seguridad en el Hemisferio.
Destacan que la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad facilitará, a través de acciones prácticas y útiles, procesos de cooperación de mayor envergadura en el futuro en áreas tales como el control de armamentos y la seguridad hemisférica.
Convencidos de la importancia del proceso de fortalecimiento de la confianza y de la seguridad y de la implementación de medidas tales como las identificadas en la Declaración de Santiago, para consolidar una región inspirada en valores democráticos y sustentada en una cultura de paz, acuerdan recomendar la aplicación, de la manera que sea más adecuada, de medidas adicionales, entre las cuales cabe mencionar las siguientes.
a. Estimular contactos y cooperación entre legisladores sobre medidas de fomento de la confianza y temas relacionados con la paz y la seguridad hemisférica, incluyendo la realización de encuentros, intercambio de visitas y una reunión de parlamentarios, a fin de fortalecer este proceso.
b. Extender a los institutos de formación diplomática, academias militares, centros de investigación y universidades, los seminarios, cursos y estudios contemplados en las Declaraciones de Santiago y San Salvador, sobre medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, desarme y otros temas vinculados a la paz y la seguridad hemisférica, con participación de funcionarios gubernamentales, civiles y militares, así como de la sociedad civil, en dichas actividades.
c. Identificar y desarrollar actividades que promuevan la cooperación entre países vecinos en sus zonas fronterizas.
d. Promover el intercambio de información, entre otros, a través de la publicación de libros de la defensa o documentos oficiales, según sea el caso, que permita una mayor transparencia en materia de políticas de defensa de cada país, así como sobre la organización, estructura, tamaño y composición de las fuerzas armadas.
e. Con el propósito de promover la transparencia y con el apoyo técnico de organismos internacionales económicos apropiados, estimular la realización de estudios tendientes a avanzar en el establecimiento de una metodología común que facilite la comparación del gasto militar en la región, teniendo en cuenta, entre otros, el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas.
f. Desarrollar un programa de cooperación para atender las preocupaciones presentadas por el transporte marítimo de desechos nucleares y otros desechos, así como cooperar y coordinar en los foros internacionales pertinentes para el fortalecimiento de las normas que regulan este transporte y su seguridad. 
g. Continuar apoyando los esfuerzos de los pequeños Estados insulares para atender sus preocupaciones especiales de seguridad, incluyendo aquellas de naturaleza económica, financiera y del medio ambiente, tomando en consideración su vulnerabilidad y nivel de desarrollo.
h. Mejorar y ampliar la información que los Estados miembros remiten al Registro de Armas Convencionales de la ONU, a fin de fortalecer la contribución del Hemisferio a los objetivos de dicho registro, en cumplimiento de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de la ONU.
i. Continuar con las consultas e intercambios de ideas dentro del Hemisferio para avanzar en la limitación y el control de armas convencionales en la región.
Expresan la conveniencia de fortalecer los mecanismos e instrumentos de solución pacífica de controversias.
Recomiendan que la Comisión de Seguridad Hemisférica celebre anualmente una sesión especial con la participación de expertos, dedicada a analizar e intercambiar información sobre las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad identificadas en la Declaración de Santiago, en esta Declaración y en los mandatos pertinentes de la Asamblea General de la OEA, y destinada a evaluar su progreso e implementación en el Hemisferio.
Recomiendan también que la Comisión de Seguridad Hemisférica:
a. Estudie las recomendaciones emanadas de la Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, celebrada el 25 de febrero de 1998, a fin de generar una mayor conciencia y comprensión en cuanto a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, y continúe implementando acciones apropiadas e identifique nuevas medidas de cooperación para atender esas preocupaciones.
b. Realice una reunión en la cual los Estados miembros pongan a su disposición los expertos que hayan formado parte del grupo de expertos gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales de la ONU, para que éstos proporcionen información sobre los resultados de los trabajos del mencionado grupo y realice una reunión para intercambiar opiniones con miras a lograr una mayor participación en el referido Registro.
c. Procure, en sus deliberaciones, avanzar en el desarrollo del enfoque más apropiado que permita fortalecer a nivel hemisférico el diálogo tendiente a abordar las cuestiones relativas al tratamiento de las armas convencionales.
d. Procure, en sus deliberaciones, avanzar en el desarrollo del enfoque más apropiado a nivel hemisférico que permita fortalecer el diálogo tendiente a abordar las cuestiones relativas al tratamiento de las armas ligeras y del tráfico de éstas.
e. Concluya la elaboración del programa de educación para la paz en el Hemisferio acordado por la Asamblea General de la OEA y dé inicio a su implementación.
f. Promueva el intercambio de experiencias entre los Estados miembros y con organizaciones e instituciones regionales y extrarregionales pertinentes, con el fin de fortalecer la paz y seguridad internacionales.
Recomiendan a la Organización de los Estados Americanos que adopte las medidas iniciales para facilitar una reunión de parlamentarios a la que se refiere previamente en de esta Declaración.
Recomiendan a la Secretaría General que mantenga actualizado anualmente el Registro de Expertos de la OEA sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, de acuerdo con la designación que sea realizada por los Estados miembros.
Recomiendan que la Asamblea General considere en el momento oportuno la celebración, a manera de seguimiento, de otra conferencia regional sobre medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, así como otra reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares.
Recuerdan que la presente conferencia se realiza en seguimiento de la Conferencia Regional sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (Santiago, Chile, noviembre de 1995) que fuera dispuesta por la Cumbre de las Américas (Miami, diciembre de 1994). En este sentido, expresan su convicción de que la Cumbre de las Américas a celebrarse en abril próximo en Santiago, Chile, será una importante oportunidad para consolidar los logros alcanzados en materia de confianza y seguridad hemisféricas. Asimismo estiman que en dicha oportunidad se podrían considerar orientaciones para que la OEA, a través de sus órganos pertinentes, estudie modos posibles a fin de revitalizar y fortalecer las instituciones del sistema interamericano relacionadas con los distintos aspectos de la seguridad hemisférica, con miras a enfrentar los retos del próximo siglo.
Los Estados miembros dejan constancia de su especial agradecimiento al Gobierno de El Salvador por la excelente preparación y desarrollo de la Conferencia Regional y de la Reunión de Alto Nivel y por las múltiples atenciones brindadas a las delegaciones participantes. También hacen extensivo su reconocimiento a la Secretaría General de la OEA por la organización de ambas reuniones.
San Salvador, El Salvador, 28 de febrero de 1998
 

 ANEXO
MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD2
De conformidad con lo anterior, los gobiernos de los Estados miembros de la OEA, reunidos en Santiago, Chile, acuerdan recomendar la aplicación de la manera que sea más adecuada, de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, entre las cuales cabe mencionar las siguientes: 
a. Gradual adopción de acuerdos sobre notificación previa de ejercicios militares;
b. Intercambio de información y participación de todos los Estados miembros en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y en el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares;
c. Fomento de la elaboración y el intercambio de información sobre políticas y doctrinas de defensa;
d. Consideración de un proceso de consultas con miras a avanzar en la limitación y control de armas convencionales;
e. Acuerdos sobre invitación de observadores para ejercicios militares, visitas a instalaciones militares, facilidades para observar operaciones rutinarias e intercambio de personal civil y militar para formación, capacitación y perfeccionamiento;
f. Reuniones y acciones para prevenir incidentes e incrementar la seguridad en el tránsito terrestre, marítimo y aéreo;
g. Programas de cooperación en casos de desastres naturales o para prevenir tales desastres, sobre la base de la petición y autorización de los Estados afectados;
h. Desarrollo e implementación de las comunicaciones entre las autoridades civiles o militares de países vecinos de conformidad con su situación fronteriza;
i. Realización de seminarios, cursos de difusión y estudios sobre medidas de fomento de la confianza mutua y de la seguridad, y políticas de fomento de la confianza con participación de civiles y militares, así como sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares;
j. Realización de una reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares; y
k. Programas de educación para la paz.
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LISTA ILUSTRATIVA DE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD

(Adoptada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 4 de febrero de 2003)

LISTA ILUSTRATIVA DE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD 

(Adoptada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 4 de febrero de 2003)


Esta lista ilustrativa procura identificar las medidas para la elaboración y la consideración futura. Representa una actualización de la “Lista ilustrativa del grupo de expertos de Buenos Aires de medidas de fomento de la confianza y la seguridad para que los países consideren su adopción a nivel bilateral, subregional y regional.”  Las medidas identificadas pueden aplicarse sobre una base voluntaria a nivel bilateral, subregional o regional.

I.
MEDIDAS DIPLOMÁTICAS Y POLÍTICAS
1. Estudio de las medidas necesarias para dar cumplimiento a las disposiciones de la Carta de las Naciones Unidas concernientes a la prohibición de la amenaza o del uso de la fuerza en las relaciones internacionales, el respeto al derecho internacional y la solución pacífica de controversias.

2. Incremento de la concertación política conjunto a niveles adecuados para la consideración de asuntos de interés común.

3. Iniciativas políticas especialmente en los temas de seguridad y defensa que evidencien la voluntad de fortalecer la paz y la seguridad interamericana y la cooperación en sus múltiples facetas.

4. Consolidar la democracia representativa como condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región.

5. Promoción de contactos legislativos para la consideración de cuestiones de seguridad.


6. Promover la realización de reuniones bilaterales de alto nivel, especialmente entre países fronterizos, para abordar el tratamiento de temas vinculados a la seguridad convencional, necesarios para el fortalecimiento y la consolidación de la confianza mutua.

7. 
Promover un comercio justo y equitativo que contribuya significativamente a la reducción de la pobreza y a una mayor estabilidad democrática y seguridad en el hemisferio.

8.
Promover medidas económicas y sociales para el mejoramiento de los niveles de vida de los habitantes de la región, para la creación de un clima propicio para la confianza, la cooperación y el desarrollo a nivel hemisférico.

9. Cooperación más estrecha para la erradicación de las actividades delictivas transnacionales y el terrorismo, las cuales afectan a la paz y la democracia.

10. Fortalecimiento de los programas de cooperación regional para responder a los desastres naturales en coordinación con las organizaciones existentes.

11. Promoción de los proyectos de desarrollo y de integración conjuntos, en particular en zonas fronterizas.

12. Acceso adecuado a la tecnología de sensores remotos por satélite.

13. Incremento de la cooperación en torno a cuestiones ambientales.

14. Aumento de la concientización sobre la adopción de principios que respaldan una cultura de respeto a los derechos humanos y al derecho internacional humanitario en las fuerzas militares y de seguridad.

15. Cooperación jurídica y armonización de la legislación.

16. Celebración de reuniones de alto nivel, con la participación de los ministerios de defensa y relaciones exteriores, a nivel bilateral, subregional y regional con el fin de entablar un diálogo franco y directo sobre la evaluación conjunta de varios aspectos de la defensa y seguridad, e intercambiar ideas y puntos de vista con respecto a los objetivos de la política de defensa nacional, así como los mecanismos compartidos para abordar problemas comunes. 

17. Promover la suscripción de instrumentos o convenios bilaterales o multilaterales que fortalezcan el fomento de la confianza y seguridad entre países, subregiones y regiones.

18. Intercambio de experiencias sobre organización y estructura de los ministerios de defensa.

II.
MEDIDAS EDUCATIVAS Y CULTURALES

1.
Incorporar en los programas educativos y textos escolares conceptos que promuevan los valores democráticos, y sienten las bases para el desarrollo de una cultura de paz y de rechazo a la violencia.

2. Promoción de estudios sobre desarme, seguridad y desarrollo, así como estudios sobre la prevención y solución pacifica de conflictos.  Promoción de estudios sobre los factores que contribuyen al terrorismo.

3. Desarrollo del apoyo regional e internacional para estudios educativos y culturales sobre la paz y el desarrollo.

4. Promoción de estudios e investigación conjuntos con grupos profesionales de otros países, sobre temas relacionados con la seguridad y la defensa.

5. Promoción de seminarios sobre el papel de la prensa en la formación y orientación de la opinión pública en torno a cuestiones de la seguridad.

6. Promoción de cursos y seminarios sobre derechos humanos y derecho internacional humanitario, tal y como se aplican en las misiones y actividades de las fuerzas militares y de seguridad.

7. Implementar el programa de Educación para la Paz en el Hemisferio, adoptado por el Consejo Permanente de la OEA por medio de la resolución CP/RES. 769/00, especialmente en lo que se refiere a la promoción de la paz entre los Estados.
8. Introducción de cursos en institutos de servicio exterior sobre desarme, limitación de armamentos y temas conexos.

9. Celebración de seminarios académicos con participación de diplomáticos y oficiales militares en varios temas dentro del tema general de la seguridad.
10. Establecimiento de oficinas y secciones especiales sobre estos temas en los ministerios de relaciones exteriores a los que diplomáticos de otros países puedan ser adscritos para viajes de estudio.

11. Incremento de los niveles actuales de intercambio en instituciones de formación diplomática.

12. Organizar y participar en competiciones e intercambios deportivos entre las fuerzas armadas, los servicios de seguridad y los servicios encargados de hacer cumplir la ley, tanto a nivel regional como internacional.

III.
MEDIDAS MILITARES


A.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con el despliegue de fuerzas armadas
1. Notificar con antelación cualquier maniobra, despliegue o ejercicio militar, terrestre, aéreo o naval planificado que se realice en las zonas fronterizas en cuanto a número de efectivos, ubicación respecto a las fronteras, naturaleza y cantidad de equipo que se utilizará.

2. Comunicaciones periódicas entre fuerzas fronterizas, a fin de coordinar las actividades emprendidas por todos los órganos en la frontera.

3. Reuniones de oficiales navales y de la fuerza aérea para tratar asuntos de la navegación.

4. Invitaciones a las fuerzas armadas de los países vecinos para enviar observadores a maniobras y ejercicios que se realicen en zonas cercanas a las fronteras respectivas.

5.
Establecimiento de zonas de confianza mutua y de seguridad en las áreas de frontera, adecuando el número y la potencia de las unidades y destacamentos militares a las necesidades de seguridad y desarrollo de cada país.

B.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con el intercambio de información

1. Fortalecimiento de los mecanismos de información y cooperación en operaciones de búsqueda y rescate.

2. Reuniones periódicas de los estados mayores de las fuerzas armadas.

3. Intercambio de información sobre presupuestos militares.

4. Intercambio de información sobre producción y/o compra de nuevo equipo o armamentos.

5. Intercambio de información sobre doctrina y organización militares.

6. Participación más activa en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el instrumento de la ONU para la estandarización  de la presentación internacional de informes sobre gastos militares.

C.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con el intercambio de personal

1.
Visitas de intercambio de personal a unidades e institutos militares.

D.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con las comunicaciones

1.
Comunicaciones directas y frecuentes entre las autoridades, con miras a garantizar el intercambio de información que permita la comprensión recíproca de las actividades militares.

E.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con los contactos

1. Procedimientos de seguridad normales cuando las unidades navales o áreas están operando, de conformidad con los acuerdos internacionales vigentes que apliquen.

2. Intercambio de experiencias sobre:

· fuerzas armadas;

· operaciones de mantenimiento de la paz;

· análisis de problemas específicos de interés mutuo.

3.
Establecimiento, empleo e intercambio de manuales de procedimiento y cartillas de seguridad entre las unidades de las fuerzas armadas desplegadas en las zonas fronterizas.

F.
Medidas de fomento de la confianza y la seguridad relacionadas con la capacitación y la educación

1. Intercambio de personal militar de diverso rango sobre temas tales como:

· capacitación en supervivencia;

· capacitación en medidas de fomento de la confianza y la seguridad;

· estados mayores y cursos de nivel superior;

· capacitación militar y cursos de recapacitación;

· intercambio de información básica sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad;

· intercambio de cadetes, estudiantes y asesores;

· derechos humanos y derecho internacional humanitario.

2. Actividades conjuntas de las academias militares.

3. Visitas de intercambio de jefes y unidades de las respectivas fuerzas armadas.

4. Intercambio de personal militar especializado en áreas de personal, inteligencia, operaciones, logística, asuntos civiles, asuntos jurídicos, procesamiento de datos y otras áreas de interés.

5. Ejercicios de capacitación conjuntos con fuerzas armadas de otros países.

G.
Medidas de verificación 

1. Intercambio de información sobre diversos regímenes de verificación mundiales, regionales y bilaterales.

2. Realización de seminarios sobre tecnología de control cooperativo que puede utilizarse para la verificación.

IV.
OTRAS MEDIDAS


Los expertos consideran necesario adoptar medidas de cooperación en diversos ámbitos a fin de enfrentar las nuevas amenazas, preocupaciones, y otros desafíos a la seguridad en la región. Para tal efecto, los expertos recomiendan que los órganos competentes de la OEA y otras instituciones nacionales, subregionales y regionales que correspondan, elaboren medidas específicas de fomento de la confianza para hacer frente a las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos siguientes:

· Terrorismo

· Tráfico ilícito de drogas  

· Tráfico ilícito de sustancias químicas

· Tráfico en personas

· Tráfico ilícito de armas

· Delincuencia organizada transnacional

· Corrupción 

· Lavado de dinero

· Seguridad en el transporte 

· Protección de la infraestructura crítica

· Lucha contra el contrabando

· Mitigación de los efectos de los desastres naturales y respuesta a los mismos

· Medio ambiente

· Medidas relacionadas con la salud, especialmente el VIH/SIDA


Los órganos competentes de la OEA informarán a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los resultados de la elaboración de medidas especificas de fomento de la confianza que tienen por objeto enfrentar nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos para que éstos sean incorporados en la labor preparatoria de la Conferencia Especial sobre Seguridad que se celebrará en México.

ANEXO D
AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)

TRANSPARENCIA Y FOMENTO DE LA CONFIANZA

Y LA SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 7 de junio de 2005)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección relacionada con los temas asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica (AG/doc.4376/05 add. 5);

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1121 (XXI-O/91) y AG/RES. 1123 (XXI-O/91), sobre el fortalecimiento de la paz y la seguridad en el Hemisferio; y AG/RES. 1179 (XXII-O/92), AG/RES. 1237 (XXIII-O/93), AG/RES. 1284 (XXIV-O/94), AG/RES. 1288 (XXIV-O/94), AG/RES. 1353 (XXV-O/95), AG/RES. 1409 (XXVI-O/96), AG/RES. 1494 (XXVII-O/97), AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1623 (XXIX-O/99), AG/RES. 1744 (XXX-O/00), AG/RES. 1801 (XXXI-O/01), AG/RES. 1879 (XXXII-O/02), AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 1996 (XXXIV-O/04) sobre transparencia y medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas;

TOMANDO NOTA del Informe del Relator y las Conclusiones del Presidente de la Primera Reunión del Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, celebrada en Washington, D.C., del 25 al 26 de abril de 2005 (CSH/FORO-I/doc.10/05 y CSH/FORO-I/doc.11/05); y

CONSIDERANDO: 

Que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada en la Conferencia Especial sobre Seguridad que se celebró en la ciudad de México, México, en octubre de 2003, los Estados Miembros afirmaron que “las medidas de fomento de la confianza y la seguridad y la transparencia en las políticas de defensa y seguridad contribuyen a aumentar la estabilidad, salvaguardar la paz y la seguridad hemisférica e internacional y consolidar la democracia” y recomendaron que la Comisión de Seguridad Hemisférica se reuniera periódicamente como el “Foro para las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” a fin de revisar y evaluar las medidas de fomento de la confianza y la seguridad existentes y, si fuera del caso, considerar nuevas medidas que permitan asegurar el progreso en este campo; y

Que en la Declaración de Quito, de la Sexta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, los Estados Miembros reafirmaron su compromiso a “continuar apoyando y promoviendo las medidas de fomento de la confianza mutua y transparencia en materia militar, mediante la implementación de las Declaraciones de Santiago, San Salvador y Miami, que contribuyen a las estabilidad del Hemisferio y fortalecen la cooperación regional”,

RESUELVE: 

1. Instar a los Estados Miembros a implementar, de la manera que consideren más adecuada, las recomendaciones que figuran en la Declaración de Santiago y la Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, y en el Consenso de Miami: Declaración de los Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: Recomendaciones para la Conferencia Especial sobre Seguridad dispuesta por la Cumbre, y las secciones pertinentes de la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares.

2. Instar a todos los Estados que aún no lo hayan hecho a que consideren firmar, ratificar o adherir a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y solicitar al Secretario General que presente un informe al Consejo Permanente, antes del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sobre el estado de firmas, ratificaciones y adhesiones a esta Convención.

3. Felicitar a los Estados Miembros que han presentado regularmente sus informes sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad que figuran en las Declaraciones y el Consenso citados, e instar a todos los Estados Miembros a que suministren o continúen suministrando dichos informes e información sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad a la Secretaría General, a más tardar el 15 de julio de cada año.

4. Solicitar que la Secretaría General y la Junta Interamericana de Defensa actualicen el inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad con base en los informes presentados por los Estados Miembros, que la Junta también actualice su inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en otras regiones, y que presenten una actualización anual de estos inventarios a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH).

5. Encomendar al Consejo Permanente que convoque una reunión del Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad durante el primer semestre de 2006 a fin de evaluar la aplicación de la Lista Ilustrativa de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, adoptada en la Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad celebrada en Miami en febrero de 2003.

6. Reiterar su solicitud a los órganos competentes de la Organización de los Estados Americanos y otras instituciones nacionales, subregionales y regionales pertinentes para que consideren el desarrollo y promoción de las medidas específicas de fortalecimiento de la confianza de naturaleza no militar, identificadas en dicha Lista Ilustrativa, y presenten un informe escrito a la CSH.

7. Instar a los Estados Miembros a seguir promoviendo la transparencia en las políticas de defensa, en relación con, entre otros aspectos, la modernización de las fuerzas armadas, inclusive respecto de cambios en su estructura y composición, adquisición de equipo y materiales y gastos militares, siguiendo los Lineamientos para la Elaboración de Documentos sobre Políticas y Doctrinas Nacionales de Defensa, adoptados por el Consejo Permanente.

8. Mantener como meta la participación de todos los Estados Miembros en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el Informe Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares de las Naciones Unidas, de acuerdo con las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de las Naciones Unidas, y reiterar su solicitud a los Estados Miembros para que proporcionen dicha información al Secretario General de la OEA a más tardar el 15 de julio de cada año.

9. Instar a los Estados Miembros a que intercambien experiencias bilaterales y subregionales con respecto al desarrollo de metodologías estandarizadas para medir los gastos militares.

10. Alentar a los Estados Miembros a que utilicen la red de comunicaciones del Sistema de Información de la Organización de los Estados Americanos (OASIS) para el intercambio instantáneo de información en cuestiones de seguridad, incluidas las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, y solicitar a la Secretaría General que designe a miembros del personal para ayudar y capacitar a funcionarios de los Estados Miembros en el uso de dicho sistema.

11. Encomendar al Consejo Permanente que continúe estimulando el intercambio de experiencias en la esfera de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad con otras regiones, lo que podría incluir el intercambio de información entre la Comisión de Seguridad Hemisférica y otras organizaciones internacionales que actúen en ese campo, como las Naciones Unidas, la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) y el Foro Regional de la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (Foro Regional de la ASEAN), y solicitar al Consejo Permanente que celebre la próxima ronda de consultas entre la OEA y la OSCE, y la OEA y el Foro Regional de la ASEAN. 

12. Solicitar a la Secretaría General que incorpore en el OASIS los documentos sobre doctrinas y políticas nacionales de defensa de los Estados Miembros así como la información, entre otras, proporcionada por los Estados Parte de conformidad con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, y por los Estados Miembros al Registro de las Naciones Unidas sobre Armas Convencionales, al Instrumento Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares, al Registro de la OEA de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad y al Registro de la OEA de Minas Terrestres Antipersonal.

13. Solicitar al Secretario General que, con base en la información que suministran los Estados Miembros cada año antes del 15 de julio, actualice anualmente el Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad y lo distribuya a los Estados Miembros antes del 30 de julio de cada año.

14. Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, el Secretario General de la OSCE, el Presidente del Foro Regional de la ASEAN y otras organizaciones regionales pertinentes.

15. Encomendar al Consejo Permanente y a la Secretaría General, según corresponda, a que lleven a cabo las actividades mencionadas en la presente resolución de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

16. Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre la ejecución de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones.
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