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PROPUESTA DE METODOLOGÍA PARA QUE EL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA DÉ INICIO A LAS NEGOCIACIONES RELATIVAS AL MENCIONADO PROYECTO

(Documento aprobado por el Grupo de Trabajo en su sesión del 28 de noviembre de 2006)
La Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia propone a las distinguidas delegaciones la metodología para dar inicio a las negociaciones relativas al Proyecto de Convención arriba mencionado, de acuerdo con el mandato emanado de la Asamblea General en la Resolución AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06) AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06) “Lucha contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia y consideración del proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”.

Las negociaciones serán iniciadas, en los términos del mandato recibido de la Asamblea General, teniendo en cuenta el documento “Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CP/CAJP-2357/06), y tomando en consideración las propuestas de los Estados miembros, de las organizaciones de la sociedad civil y de los órganos, organismos y entidades de la OEA, registradas en los documentos CAJP/GT/RDI-33/06, CAJP/GT/RDI-32/06, CAJP/GT/RDI-35/06 y CAJP/GT/RDI-35/06 add. 1 corr. 1 respectivamente, que, en el marco del proceso de negociación, permitirán al Grupo de Trabajo contar con un valioso instrumento de aportes, sin perjuicio de las contribuciones recibidas anteriormente a la presentación del texto del Ante Proyecto de Convención y de las que pudiera recibir en el futuro.
La Presidencia propone la discusión del Ante Proyecto de Convención, por artículos, empezando por los párrafos resolutivos, de acuerdo al siguiente esquema:
· Capítulo I (Definición y Ámbito de Aplicación);
· Capítulo II (Actos y Manifestaciones de Racismo, Discriminación e Intolerancia);

· Capítulos III (Derechos Protegidos);
· Capítulo IV (Deberes de los Estados);
· Capítulo V (Mecanismos de Protección);

· Capítulo VI (Disposiciones Generales);
· Preámbulo

Luego de dar lectura al artículo que se vaya a considerar, la Presidencia del Grupo de Trabajo invitará a las delegaciones de los Estados Miembros a que se refieran al mencionado artículo.
Las reuniones de negociación se regirán por las disposiciones contenidas en el Reglamento del Consejo Permanente (CP/doc.1112/80 rev.4), tales como aquellas que se refieren a la toma de decisiones, al carácter público o privado de las reuniones y demás pertinentes. 
Asimismo, la participación de las organizaciones de la sociedad civil se regirá  por las resoluciones del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99) del 15 de diciembre de 1999 “Directrices para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, y CP/RES. 840 (1361/03) del 26 de marzo de 2003 “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.
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