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Inclusión Interamericana es una federación regional de 20 asociaciones nacionales de padres y familias de las Américas y la Asociación del Caribe que representa a los miembros nacionales de esa subregión.  Nuestro mandato es fomentar los derechos humanos y la inclusión de las personas con discapacidad intelectual y otras discapacidades en las Américas.  Somos el miembro de las Américas de Inclusión Internacional.

Introducción

El Decenio de la OEA ofrece una oportunidad extraordinaria de avanzar la igualdad, inclusión, participación democrática y solidaridad social para las personas con discapacidad en las Américas.

El Decenio se lanza en momentos en que está por aprobarse la Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.  Asimismo, Inclusión Internacional acaba de difundir a nivel mundial un informe sobre la pobreza y la discapacidad basado parcialmente en un estudio realizado en las Américas, el cual reclama una acción mundial para combatir la pobreza y la exclusión.  Motivados también por el mandato de la OEA de promover dinámicamente el desarrollo democrático inclusivo en la región, creemos que se requiere un marco para el Decenio de la OEA que se focalice en tres objetivos principales:

· Fortalecer la capacidad de los Estados miembros a efectos de elaborar y ejecutar planes nacionales para implementar la Convención de la ONU y luchar contra la pobreza.

· Fortalecer la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad y de sus familias para fomentar e implementar la Convención y luchar contra la pobreza, como medios para un desarrollo democrático inclusivo.

· Fortalecer la capacidad de las instituciones de la OEA para avanzar la implementación de la Convención de la ONU en la región, combatir la pobreza y fomentar la inclusión de las personas con discapacidad en el desarrollo democrático.

Creemos que esos tres objetivos integran el compromiso de la OEA de proteger los derechos y eliminar la discriminación contra las personas con discapacidad (ya establecido en la Convención de la OEA), promover a la sociedad civil, la inclusión y el desarrollo democrático.
El documento presentado por la Misión Permanente del Perú como “Proyecto de Programa de Acción” podría ser una herramienta útil para la concreción del primer objetivo antes señalado.  Sin embargo, para que el Decenio dé lugar a un progreso sustancial en la condición social, económica y política de las personas con discapacidad de la región, recomendamos encarecidamente que la OEA adopte un marco más amplio para un Programa de Acción, que comprenda los tres objetivos señalados.

Objetivo general y visión para el Decenio – Igualdad, Inclusión, Democracia y Solidaridad

· No se puede cumplir la promesa democrática para la región sin la plena inclusión de las personas con discapacidad. Creemos que el objetivo del Decenio debe reflejar este entendimiento y declararse en los términos siguientes:

Promover la igualdad, inclusión y participación democrática de las personas con discapacidad de la región y construir una solidaridad social de amplia base para tal fin.
· Con este objetivo en mente, apoyamos la Declaración de la Visión para el Decenio elaborada por la Misión Permanente del Perú, pero recomendamos una ligera revisión para que rece (nuestros agregados figuran en bastardilla):

Al año 2016, los Estados miembros han logrado avances sustantivos en la construcción de una sociedad inclusiva, basada en la solidaridad, la igualdad de derechos y la participación democrática, en la que las personas con discapacidad son valoradas en su potencial de aporte a la comunidad. Asimismo, considerando su situación de exclusión y vulnerabilidad, que hace de ellos los más pobres entre los pobres, son tenidos en cuenta con prioridad en los Programas nacionales y regionales de desarrollo y de lucha contra la pobreza.

Marco rector – La Convención de la ONU

· El Marco Rector del Decenio debe ser la Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, que la Asamblea General de la ONU tiene previsto aprobar en diciembre de 2006.  A ello seguirá un proceso de ratificación, preparación de planes de acción de los países y, posiblemente, un plan de acción mundial.  De modo que la aprobación de esta Convención es oportuna a los efectos del Decenio de la OEA y debe orientar los esfuerzos de las Américas en los próximos diez años.

· La Convención de la OEA sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad fue importante para crear mayor conciencia entre los Estados y la sociedad civil de las Américas sobre los derechos de las personas con discapacidad. Aunque la Convención de la OEA es un documento fundacional para las Américas y puede complementar la comprensión de los problemas de la discapacidad y las consiguientes estrategias, recomendamos que la Convención de la ONU conforme el marco rector del Decenio.

· Como el Decenio de la OEA coincide con la aprobación de la Convención de la ONU y con varios de los procesos nacionales que se tornarán entonces prioridad, recomendamos que el mandato amplio para la OEA incluya el fortalecimiento de las capacidades de las instituciones y de las organizaciones de la sociedad civil nacionales y regionales de personas con discapacidad y de sus familias a fin de avanzar en la implementación del espíritu y los artículos específicos de la Convención.

· Los esfuerzos por combatir la pobreza y la exclusión de las personas con discapacidad y sus familias deben estar plenamente integrados y ser activamente promovidos en todos los aspectos del Decenio. El Informe Mundial reciente de Inclusión Internacional – Escuchen nuestras Voces: las personas con discapacidad intelectual y sus familias hablan sobre pobreza y exclusión – deja en claro la profundidad de la pobreza de la región y recomienda que los esfuerzos por combatir la pobreza se integren a las estrategias de desarrollo locales, nacionales, regionales y mundiales.

Objetivos estratégicos del Decenio

Creemos que, para avanzar en la implementación de la Convención de la ONU en las Américas de forma de fomentar la Visión para el Decenio y aprovechar los empeños para fomentar la Convención de la OEA, su Programa de Acción para el Decenio debe tener tres objetivos estratégicos:

1. Fortalecer la capacidad de los Estados miembros a efectos de elaborar y ejecutar planes nacionales para implementar la Convención de la ONU y combatir la pobreza, ofreciendo un marco común y asistencia técnica en la planificación.

2. Fortalecer la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad y de sus familias para promover e implementar la Convención y combatir la pobreza como medio de desarrollo democrático inclusivo.

3. Fortalecer la capacidad de las instituciones de la OEA para fomentar la implementación de la Convención de la ONU en la región, luchar contra la pobreza y fomentar la inclusión de las personas con discapacidad en el desarrollo democrático.

Objetivo estratégico 1 – Fortalecimiento de la capacidad de los Estados miembros para implementar la Convención de la ONU 

Apoyamos decididamente la iniciativa del Perú de estimular a los Estados miembros a avanzar la inclusión de las personas con discapacidad y creemos que el marco presentado por la Misión Permanente del Perú asistirá en mucho a los Estados miembros en ese cometido. Nuestra respuesta al proyecto es la siguiente:

· Entenderíamos la propuesta del Perú como forma de cumplir el Objetivo No. 1 indicado antes. Sería muy útil que los Estados miembros tuvieran una herramienta, que sería la Convención, cuando elaboran los planes de acción nacionales. De manera que recomendaríamos cambiar el nombre de lo que la Misión denomina “Proyecto de Programa de Acción”, posiblemente por “Marco para que los Estados miembros planifiquen el Decenio de la OEA”.

· El marco para la planificación debe ser diseñado en forma congruente con el marco de la Convención de la ONU y ofrecer a los Estados miembros una herramienta para preparar los planes e iniciativas nacionales en relación con la Convención. De modo que habría que revisar el marco de la propuesta del Perú para incluir los objetivos relacionados con la promoción de la capacidad jurídica, la eliminación de la violencia y el abuso, así como otros coherentes con los artículos de la Convención de la ONU.

· Creemos que la sección del documento presentado por Perú sobre “medidas específicas” es una guía demasiado específica para los Estados miembros. Estos deben ser orientados por un marco de planificación de alto nivel y ser alentados a obtener la participación de las organizaciones de la sociedad civil y las instituciones nacionales en el diseño de un plan nacional que pueda fomentar y avanzar la implementación de los artículos de la Convención de la ONU dentro de sus respectivos países.

· Sugerimos que las estrategias amplias definidas en el documento (legislación, etc.) representan un muy útil conjunto de compromisos de parte de los Estados miembros. Agregaríamos a esta lista la categoría “elaboración de un plan nacional” para focalizarnos en que los Estados miembros elaboren planes nacionales congruentes con la Convención de la ONU, en una manera que obtenga la participación de las organizaciones de la sociedad civil.

· Será necesario crear una Secretaría para brindar asistencia técnica a los Estados miembros y para supervisar la elaboración de los planes nacionales, a efectos de respaldar la consecución de este objetivo.

Objetivo estratégico 2 – Fortalecimiento de la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil

La implementación de las diversas disposiciones de la Convención de la ONU y la Convención de la OEA requerirá un liderazgo sustancial de todos los sectores de la sociedad – gobiernos, instituciones educativas, instituciones de la salud y del servicio social, universidades, empleadores, instituciones religiosas, organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, y muchas otras de la sociedad civil.
Se necesitará liderazgo, en particular, de las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad y sus familias.  Consideramos imperativo que el Programa de Acción de la OEA para el Decenio incluya un objetivo específico sobre el fortalecimiento de estas organizaciones. Ello es esencial para el desarrollo democrático y para aprovechar el conocimiento de este sector sobre la creación e implementación de soluciones viables en las comunidades de toda la región.  En cuanto a la asistencia en el fomento de la capacidad nacional y de la sociedad civil y para permitir que esta realice intercambios y establezca redes en todas las Américas (para intercambiar prácticas óptimas y participar efectivamente con las instituciones de la OEA a lo largo del decenio), recomendamos:

Que el apoyo a las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad y sus familias se focalice en cuatro esferas principales:

· Promoción de la conciencia y el diálogo acerca del Decenio, la Convención de la ONU y la Convención de la OEA.

· Establecimiento de la cooperación con los sectores de los gobiernos, docentes y de la salud y sociales, empleadores, etc., a fin de fomentar los planes nacionales para implementar la Convención de la ONU y luchar contra la pobreza.

· Establecimiento de las redes necesarias de investigación e información y conocimientos para divulgar las prácticas óptimas en la implementación de los planes nacionales y de las disposiciones de la Convención.

· Establecimiento de un diálogo con los gobiernos sobre la elaboración de una política pública congruente con los compromisos de los Estados miembros en el marco de las Convenciones de la ONU y de la OEA.

Objetivo estratégico 3 – Fortalecimiento de la capacidad de la OEA

Para que el Decenio concrete el objetivo y la visión generales definidos antes, será esencial que la OEA fortalezca sus propias capacidades institucionales – en apoyo de los Estados miembros, en medidas de fomento de la conciencia e iniciativas dentro de sus diversos organismos, y en la incorporación de un enfoque de la discapacidad inclusivo en sus estrategias de desarrollo social, económico y político.  Para la consecución de este objetivo, recomendamos que la OEA inicie un proceso de planificación estratégica e implementación en todos sus organismos a efectos de:

· Obtener la participación de las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad y sus familias en las instituciones de la OEA a lo largo del Decenio.

· Crear e implementar un modelo y enfoque de la OEA para el desarrollo social, económico y político inclusivo en toda la región.

· Promover la cooperación internacional en toda la región.

· Establecer instrumentos financieros para asistir a los Estados miembros en las estrategias de desarrollo social y económico inclusivo.

· Movilizar una estrategia de gestión del conocimiento dentro de las instituciones de la OEA y entre la OEA, los Estados miembros, las instituciones multilaterales y la sociedad civil, a fin de crear conciencia y coordinar mejor la información sobre discapacidad, derechos humanos e inclusión.

· Institucionalizar un enfoque de la discapacidad y el desarrollo inclusivo entre los organismos de la OEA.

De los objetivos a la acción

Será esencial contar con un vehículo para pasar de estos tres objetivos estratégicos a la acción. Recomendamos el siguiente criterio:

· Que se asigne la coordinación general a una única Secretaría de dirección, pues los objetivos y sus planes de acción necesitan ser gestionados en forma integrada para su consecución.

· Sugerimos como opción que un Estado miembro adopte un papel de liderazgo como sede de la Secretaría para el Decenio, la cual tendría el mandato de realizar la planificación, asistencia técnica y la cooperación necesarias para la consecución de los tres objetivos. Debe ser un país que haya demostrado cooperación con la sociedad civil y en que sea prioridad la promoción de los derechos de las personas con discapacidad.

· Esta Secretaría debe estar autorizada a los más altos niveles de la OEA para vincularse con entidades de la OEA, Estados miembros, instituciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil, conforme lo requiera la consecución de esos objetivos.

· Recomendamos también encomendar a los organismos de la OEA que colaboren con la Secretaría en todos los aspectos de la planificación e implementación, pues su cooperación será esencial para la consecución de los objetivos del Decenio.
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Por más información, visite la página del Departamento de Justicia de Estados Unidos, www.ada.gov.

