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MIÉRCOLES 29 DE NOVIEMBRE DE 2006

Me es grato darles la bienvenida a este Segundo Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad que se realiza en cumplimiento de las resoluciones AG/RES 2113 (XXXV-O/05) y AG/RES 2246 (XXXVI-O/06), en las cuales se le encomienda al Consejo Permanente convocar una reunión del Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad a fin de evaluar la aplicación de la lista ilustrativa de medidas de fomento de la confianza, adoptada en la reunión de expertos sobre este mismo tema celebrada en Miami en febrero de 2003.


Aunque no es preciso describir las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, cabe reconocer que su desarrollo constituye uno de los principales puntos de la agenda de seguridad de las américas y además un eje central de la diplomacia preventiva. 

Además, estas medidas son aplicables a todos los aspectos de la seguridad del hemisferio, ya que abarcan las amenazas, desafíos y otras preocupaciones de seguridad tradicionales y no tradicionales, entre ellos, lo militar; asuntos de tránsito terrestre, marítimo y aéreo; cooperación en desastres naturales; educación para la paz; las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares; cooperación entre legisladores; cooperación en zonas fronterizas; la publicación de libros de defensa y política nacional; control y limitación de gastos militares; intercambio de información y la realización de cursos, estudios y seminarios.   


Las medidas de confianza mutua son, por ende, acciones bilaterales y multilaterales destinadas a prevenir situaciones de crisis y de conflicto porque contribuyen a fomentar la comunicación entre los actores y a crear una atmósfera propicia para el establecimiento de un marco de entendimiento que objetivice las percepciones de amenaza inmediata y eviten riesgos y elementos de sorpresa.  


Como lo afirmó el Secretario General de nuestra organización, Don José Miguel Insulza, durante la VII Conferencia de Ministros de Defensa de Las Américas, celebrada el 2 de octubre pasado en Managua, Nicaragua, “debemos seguir trabajando para generar instancias cada vez mayores de confianza recíproca entre nuestras naciones,” y esto, agregó, nos permitirá consolidar aún más nuestros logros y crear un frente unido ante las nuevas amenazas que enfrentan nuestras naciones.  

Tenemos una interesante y completa agenda para este Segundo Foro, y estoy seguro que del análisis y la evaluación de las medidas que ustedes, expertos y delegados realizarán, resultarán recomendaciones factibles, prácticas y útiles para cada uno de nuestros estados y sus realidades particulares en materia de seguridad.

Antes de concluir con estas palabras, debo reconocer los esfuerzos de los expertos invitados y delegados cuyas presentaciones ante este foro, estamos seguros, enriquecerán nuestro diálogo y contribuirán, al éxito del evento. 
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