PAGE  

CONSEJO PERMANENTE DE LA



OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-2874/06 add. 1 rev. 1









7 diciembre 2006

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS


Original:  inglés

Y PRESUPUESTARIOS
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 78 Y 80 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL

(Presentado por la Secretaría General)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 78 Y 80 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL

(Aprobado por la Comisión en su reunión celebrada el ___ de diciembre de 2006)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

VISTO el Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la propuesta de modificación de los artículos 78 y 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (CP/CAAP/Rep…../06);


CONSIDERANDO que la Asamblea General, por medio de párrafo II.2.iv de la Resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) del 6 de junio de 2006, estableció que el Programa-Presupuesto de la Organización para el 2007 será financiado en parte de ingresos por US$2.532.300 por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo proveniente de los fondos fiduciarios y específicos;


CONSIDERANDO que la Asamblea General, por medio del párrafo III.A.7.2 de la Resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) del 6 de junio de 2006, titulado “Recuperación por costos indirectos”, solicitó al Secretario General que analice la política para recuperar costos por supervisión técnica y apoyo administrativo de todos los fondos administrados por la Secretaría General, y presente un informe para la consideración del Consejo Permanente en el que se propongan las modificaciones que sean necesarias a las Normas Generales que correspondan a una nueva política coherente, consistente y razonable de recuperación de costos;

CONSIDERANDO que la Asamblea General, por medio del párrafo III.A.10 de la Resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) del 6 de junio de 2006, autorizó al Consejo Permanente para que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, considere las propuestas de modificación de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General solicitadas por el Secretario General y, de ser necesario, las apruebe ad referendum de la Asamblea General;

TENIENDO EN CUENTA la propuesta del Secretario General de modificación de los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales para establecer de una manera clara la política de la Organización con respecto a la recuperación de los costos directos e indirectos vinculados a las contribuciones en apoyo de los proyectos y programas financiados por los Fondos Específicos de la Organización;

TENIENDO EN CUENTA que la propuesta de modificación de los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales contribuirá a que la Secretaría General cumpla sus responsabilidades fiduciarias con los Estados miembros y los donantes de una manera más transparente, proveyendo a tiempo información más precisa sobre el efecto de las actividades financiadas con Fondos Específicos en la Secretaría General, y permitirá que los órganos políticos adopten decisiones mejor informadas sobre la utilización de los recursos del Fondo Regular; y

TENIENDO PRESENTE que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en reunión celebrada el ___ de diciembre de 2006, consideró y aprobó la modificación de los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales, solicitada por el Secretario General,
RESUELVE:

1. 
Aprobar ad referéndum de la Asamblea General la modificación de los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales conforme se indica a continuación:
/

Artículo 78.  Depósitos, e intereses bancarios y recuperación de Costos Indirectos.  Las siguientes disposiciones regirán la designación de instituciones bancarias y la acreditación de intereses a los fondos administrados por la Secretaría General y la
acreditación de la recuperación de los costos indirectos a los fondos administrados por la Secretaría General: 
:

a.  El Secretario General designará las instituciones bancarias en que deben depositarse los recursos de la Organización y los que se le hayan encomendado.  Con respecto a la designación de instituciones bancarias para el depósito de los fondos administrados por la AICD conforme al Estatuto del FEMCIDI, el Secretario General tendrá en cuenta los lineamientos establecidos por la Junta Directiva de la AICD.
b.  Los intereses que devengue el Fondo Regular se acreditarán a ese fondo, y los intereses que devengue el FEMCIDI se acreditarán al FEMCIDI.

c.  Los intereses que devengue cada fondo específico o fiduciario establecido conforme al los artículos 74 y 75 de estas normas generales se acreditarán a la cuenta de servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos ese fondo para sufragar parte de los Costos Indirectos previstos en el artículo 80 de estas normas generales.    Los Costos Indirectos recuperados en virtud del artículo 80 se acreditarán a la cuenta de servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos.  Los informes de la Secretaría General al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre el uso de los fondos administrados por la Secretaría General incluirán todas las acreditaciones y desembolsos vinculados a esa cuenta de servicios, incluyendo los desembolsos efectuados desde esa cuenta para complementar los ingresos al Fondo Regular, tal como sea requerido por la Asamblea General en el Programa-Presupuesto anual aprobado de la Organización.; no obstante, para cada fondo específico y fiduciario para el cual el donante no haya proporcionado recursos para cubrir los c Costos Indirectos de dirección técnica y apoyo administrativo de las actividades financiadas por ese fondo, los intereses devengados se acreditarán al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD establecido en el Estatuto de la AICD, según el caso, a fin de cubrir dichos costos.  El Secretario General podrá hacer excepciones a estas disposiciones, sobre la cual informará al Consejo Permanente trimestralmente.
d.  Los intereses que devengue cada fondo fiduciario establecido conforme al artículo 75 de estas normas generales se acreditarán a ese fondo.
d. e.  El informe financiero anual de Lla Secretaría General informará anualmente al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre la acreditación y la utilización de indicará cómo se han acreditado los intereses generados en  provenientes de cada fondo específico. ,   y los informes regulares de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral a la Junta Directiva de la AICD y a la CEPCIDI, de acuerdo con el Estatuto de la AICD, indicarán cómo se han acreditado los intereses provenientes de cada fondo específico administrado por la AICD.
*   *   *   * 

Artículo 80 .  Costos Directos y Recuperación de Costos Indirectos Aporte por dirección técnica y apoyo administrativo.  Las siguientes disposiciones regulan los Costos Directos y la recuperación de Costos Indirectos incurridos por la Secretaría General en la administración de proyectos el aporte por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo al Fondo Regular o por el y al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso:
a.  Costos Directos.  Se entiende por Costos Directos aquellos costos que son fácilmente identificables y presupuestados bajo rubros separados como, por ejemplo, las horas-hombre, los viajes y los viáticos involucrados, el alquiler de espacios de oficina y de equipo exclusivamente dedicados al proyecto, los útiles y herramientas de trabajo, las publicaciones, los honorarios de los consultores, los gastos en comunicaciones facturados directamente al proyecto por el proveedor del servicio, y los vehículos, su seguro y su mantenimiento.

b.  Costos Indirectos.  Se entiende por Costos Indirectos aquellos costos que no son fácilmente identificables como los Costos Directos.  Los Costos Indirectos incluyen, entre otros, la provisión de servicios legales, la revisión y negociación de acuerdos, los costos de las auditorias internas y externas, la movilización de recursos, la evaluación de proyectos, la preparación de informes, el procesamiento de acciones de personal, los procesos de adquisiciones de bienes y servicios, el procesamiento de las transacciones financieras, la obtención de licencias y el uso de equipo informático, los espacios de oficina en la sede y en las oficinas de la Secretaría General fuera de la sede dedicados a los proyectos, y los gastos en comunicaciones.

c.  Los presupuestos de cada uno de los proyectos a cargo de la Secretaría General financiados, en todo o en parte, por fondos específicos y fondos fiduciarios deberán incluir la totalidad de los Costos Directos al igual que una partida presupuestaria para la Recuperación de Costos Indirectos e indicar su fuente de financiamiento.

d.  La Secretaría General establecerá la tasa para la Recuperación de Costos Indirectos sobre los proyectos financiados por los fondos específicos y los fondos fiduciarios.

e.  La Secretaría General podrá recuperar de los fondos fiduciarios los costos que sean razonables para su administración y los servicios fiduciarios que provean, conforme esté previsto en los documentos fiduciarios correspondientes y en la ley aplicable.  Al implementar esta disposición en cualquier año y para cada fondo fiduciario en particular, la Secretaría General deberá, primero, recuperar esos costos de los ingresos obtenidos por ese fondo durante ese año, de manera que se pueda maximizar el objetivo de preservar el capital del fondo.

f. a.  El FEMCIDI efectuará un El aporte al Fondo Regular por concepto de Costos Indirectos de los proyectos aprobados del FEMCIDI dirección técnica y apoyo administrativo a los programas  será efectuado por el FEMCIDI. El aporte será de hasta 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto de los programas proyectos.
g. b.  Cuando se aprueben apropiaciones del FEMCIDI que sean financiadas con desobligaciones de años anteriores, éstas no estarán sujetas al aporte por Costos Indirectos dirección técnica y apoyo administrativo. La Secretaría General presentará al final de cada ejecución presupuestaria un balance de los recursos desobligados que han sido objeto de la deducción del porcentaje por Costos Indirectos.  dirección y apoyo, los que pasarán a las reservas del fondo respectivo.  Con base en esa información, la Secretaría General comunicará a quien administre el fondo respectivo, a partir de qué monto se deberán deducir dichas contribuciones. 

c.
Los fondos específicos y los fondos fiduciarios administrados por la AICD efectuarán un aporte al Fondo de Operaciones de la AICD para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos.  El aporte será negociado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

d.
Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios efectuarán un aporte al Fondo Regular para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos. El aporte será negociado por la Secretaría General. 

h.  Durante la ejecución presupuestaria se harán deducciones periódicas para cubrir Costos Indirectos sobre el monto de obligaciones del FEMCIDI,  de los fondos específicos y de los fondos fiduciarios, de acuerdo con los niveles establecidos, y esas deducciones serán pagadas al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso.

i. f.  Los siguientes fondos estarán exentos de la recuperación de Costos Indirectos y de otros requisitos de reembolso conforme al establecidos en el presente artículo: 

i.  Fondos cuyo monto sea menor a US$100.000 para el período fiscal;
i.  Contribuciones por un Gobierno u otra entidad o institución a un fondo específico para un proyecto o programa, que no sobrepasen un total de mas de US$12.000 en un período continuo de 12 meses;  

ii.  FONDEM;

iiiv.  Todos los Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la CEPCIDI  la Secretaría General y designados por la CEPCIDI o por el Consejo Permanente como Fondos Humanitarios; y

iv.  Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la Secretaría General y designados como Fondos Humanitarios  por el  Consejo Permanente.
iv.  El Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA;

v.  El Fondo Panamericano Leo S. Rowe;

vi.  El Fondo Fiduciario de Beneficios Médicos de la OEA;

vii.   El Fondo Conmemorativo de Beneficencia Rowe; 

viii.  El Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA; y

ix.  Otros fondos establecidos para financiar emolumentos del personal, designados por el Secretario General.

i.  Fondos cuyo monto sea menor a US$100.000 para el período fiscal;
ii.  FONDEM;

iii.
Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la AICD y designados por la CEPCIDI como Fondos Humanitarios; y
iiv.  Todos L los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la Secretaría General y designados como Fondos Humanitarios por el Consejo Permanente o por la CEPCIDI;

iii.  Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA; y

iv.  Fondos establecidos para financiar emolumentos del personal, designados por el Secretario General.
2.
Elevar la presente resolución a la Asamblea General para su consideración en el próximo período ordinario de sesiones.
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