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Síntesis de la reunión celebrada el 21 de noviembre de 2006

Tras la aprobación del orden del día, la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas, dio por iniciada la sesión de trabajo.
La Secretaría General presentó el documento “Proyecto de Sección Dispositiva de la Carta Social de las Américas” GTC/CASA/doc.38/06, que le fuera encomendado por el Grupo de Trabajo en la sesión celebrada el 19 de octubre de 2006.

Se explicaron los criterios utilizados para elaborar el texto, que sintetiza y toma como referencia el documento base GTC/CASA/doc.20/05 corr.1, donde se contemplan las ocho propuestas para la redacción de la Carta Social que fueron presentadas por los Estados Miembros. Además se explicó el formato utilizado, el cual es similar al de la Carta Democrática Interamericana.  
Pese a ser un ejercicio que intenta tener una posición equilibrada y respetar las posiciones expuestas en todas las propuestas, la Secretaría aclaró que como todo ejercicio discrecional y de interpretación, puede tener omisiones, que podrán ser reincorporadas a solicitud de los Estados Miembros. 

Seguidamente, se ofreció la palabra para recibir los comentarios de las delegaciones en torno al documento.  Algunas delegaciones comentaron acerca de las deficiencias y omisiones en cuanto al contenido y sobre la necesidad de enriquecerlo y orientarlo.  En este punto la Delegación de Guatemala pidió que se incorporara el texto sobre pueblos indígenas que presentó el 21 de febrero en la VII Sesión del Grupo de Trabajo.

Otras delegaciones destacaron que el documento es neutral y es una buena base para empezar las negociaciones. Además, expresaron su satisfacción porque el documento sigue el mismo formato de la Carta Democrática Interamericana. En cuanto al contenido, enfatizaron que le corresponderá a los Estados complementarlo durante el proceso de discusión y negociación. 
Asimismo, las delegaciones manifestaron la necesidad de que la Carta Social tenga un valor agregado y que no se limite a reiterar lo dicho en otros documentos.  Para ello, se propuso que las delegaciones trabajen cada tema para poder discernir las diferencias de lo que ya existe en el sistema interamericano. 
Posteriormente, la Secretaría respondió a los distintos comentarios de las delegaciones. En este punto aclaró que la elaboración del documento la abordó utilizando las ocho propuestas presentadas por los Estados Miembros, las resoluciones de la Asamblea General y apoyándose en el mandato recibido.  Además, hizo referencia a que no es un documento aislado ya que será acompañado de un Preámbulo y un Plan de Acción.
Finalmente, luego de escuchar los comentarios de las delegaciones y de la Secretaría, la Presidencia propuso celebrar una reunión informal el 27 de noviembre para continuar con la consideración de la sección dispositiva de la Carta Social de las Américas.
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