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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ
REFERENTE A LA PRIMERA REUNIÓN DEL COMITÉ PVISTO EN LA
CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE
DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.
PANA-OEA-3-678-06

13 de diciembre de 2006

Señor Secretario General:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en ocasión de referirme a la celebración de la Primera Reunión del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, que de conformidad con la resolución No. AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06) "Establecimiento del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad", deberá ser convocada por el Secretario General, durante el segundo semestre del presente año.

Como es del conocimiento de Vuestra Excelencia, el Gobierno panameño otorga la más alta prioridad a este tema, por lo que estimamos que resulta necesario poner en marcha dicho Comité, a fin de hacer efectivas las obligaciones asumidas por los Estados Parte de la mencionada Convención.

Por tal motivo, me es grato anunciar el ofrecimiento del Gobierno de la República de Panamá, para que nuestro país sea sede de esta importante reunión. Proponemos preliminarmente como fecha de celebración de la reunión los días 5 y 6 de marzo de 2007.

Agradeciendo de antemano la favorable acogida que tenga por parte de los Estados Miembros este ofrecimiento, aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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Aristides Royo

Embajador, Representante Permanente

A Su Excelencia

Doctor José Miguel Insulza

Secretario General de la

Organización de los Estados Americanos Washington, D.C.
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