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· En la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el día 22 de septiembre, tras recibir los comentarios de las delegaciones y el debate que surgió de ellas, la presidencia concluyó que existía consenso en posponer la negociación del preámbulo e iniciar las negociaciones de la parte dispositiva de la Carta Social. 

· El día 27 de septiembre se celebró una reunión de carácter informal donde se recibieron insumos de las delegaciones y grupos regionales sobre el calendario de trabajo y la metodología propuestos por la presidencia parar las próximas negociaciones. En este sentido, se recibió la propuesta de ALADI; se propuso adaptar el calendario tomando como insumo las propuestas presentadas; se decidió realizar reuniones con expertos y representantes de la sociedad civil; y el plenario estuvo de acuerdo en solicitar formalmente a la Secretaría que presente el primer borrador de una propuesta de la sección dispositiva.


· En la sesión formal del día 19 de octubre, se le solicitó a la Secretaría la elaboración de un anteproyecto para el cuerpo dispositivo de la Carta Social de las Américas siguiendo la misma metodología utilizada para la elaboración del proyecto de preámbulo, el cual debería ser presentado el 13 de noviembre; además se acordó celebrar reuniones de carácter informativas con expertos durante el plazo del 19 de octubre al 13 de noviembre y se le encargó a la Secretaría la coordinación de las mismas.

· El día 30 de octubre se llevó a cabo la primera reunión de expertos que tuvo como fin recibir insumos sobre los temas y procesos que deberían incluirse en el proyecto de Carta Social. Participaron del panel: Víctor Abramovich, miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA; Carmen Artigas, Jefa de la Unidad de Derechos Humanos de la División de Desarrollo Social, CEPAL; Dana Martin abogado del Banco Interamericano de Desarrollo y miembro del grupo de trabajo del programa del BID Oportunidad para todos; y Andy Norton, Especialista Principal en Desarrollo Social, Banco Mundial.
· El día 21 de noviembre, la Secretaría presentó la propuesta para el anteproyecto del cuerpo dispositivo de la Carta Social de las Américas. Se recibieron comentarios generales de las delegaciones sobre el trabajo. Hubo posiciones encontradas sobre la posibilidad de que este fuera el documento con el cual iniciar las negociaciones; y varias delegaciones presentaron sus consideraciones y reparos sobre los contenidos y la forma del documento.

· En seguimiento a esta reunión, el día 27 de noviembre se llevó a cabo una reunión de carácter informal para continuar las discusiones respecto a la metodología a aplicar para iniciar las negociaciones del cuerpo dispositivo, sin haber llegado a una conclusión. 

· Tras recibir los comentarios de las delegaciones, se acordó que en la próxima reunión formal la Delegación de México realizaría una presentación sobre el cuadro comparativo de los instrumentos que tratan los principios y derechos en materia social como un insumo adicional para ayudar a visualizar una metodología a implementar en las negociaciones.  Asimismo, se acordó que la Secretaría prepararía un documento esquemático conteniendo el listado de los grandes temas incluidos en la propuesta así como una breve descripción de lo que trataba cada artículo.
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