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DEL PROYECTO DE PROGRAMA DE ACCION: SALUD

Javier Vásquez, Especialista en Derechos Humanos, OPS/OMS

Sr. Embajador …………….., Señora Ana Peña, Representante Alterna de la Misión Permanente del Perú ante la OEA, Señoras y señores delegados, invitadas e invitados todos…En nombre de la Directora de a OPS, Dra. Mirta Roses, quisiera agradecer al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos por desarrollar una iniciativa tan importante y tan cercana a la promoción y protección de la salud como lo es la elaboración de un Programa de acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad; pero quisiera agradecer y felicitar aún más a este Consejo por fundamentar estas futuras acciones en el ejercicio de los derechos humanos y las libertades fundamentales que sin duda es visto por la OPS como una herramienta fundamental para la reforma del sector salud.  Esta iniciativa del Consejo Permanente es recibida por la OPS en un momento muy oportuno, pues como es de su conocimiento, el pasado mes de Septiembre los Estados Miembros de la OPS aprobaron acciones muy específicas en este tema a través de la resolución titulada “La Discapacidad: Prevención y Rehabilitación en el contexto del Derecho al Disfrute del más Alto Nivel Posible de Salud Fisica y Mental y Otros Derechos Relacionados” (Resolución CD 47 R1, septiembre 2006). En parte las contribuciones de la OPS a este importante proyecto de programa se fundamentan en esta importante resolución.    
I. LA SALUD FISICA Y MENTAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDADES Y EL EJERCICIO DE LOS DERECHOS HUMANOS 
Cierto grado de salud física y mental es necesario para poder ejercer los derechos humanos y  las libertades fundamentales y de esta forma poder participar en la vida civil, social, política y económica de un Estado; y al mismo tiempo, el ejercicio de los derechos humanos y las libertades fundamentales que plantea este proyecto de Programa de Acción de la OEA es esencial para que las personas con discapacidades puedan disfrutar del más alto nivel posible de salud física y mental tal como es establecido por la Constitución de la OMS, El pacto de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; el Protocolo de San Salvador y otros instrumentos propios del derecho internacional de derechos humanos.  Es precisamente en reconocimiento de este vínculo entre salud y derechos humanos que el Consejo Directivo de la OPS le ha pedido a la Directora “consolidar y fortalecer el compromiso de la OPS de cooperar con los Estados Miembros para promocionar y proteger el disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental y otros derechos humanos relacionados, en especial incorporando en todos sus programas e iniciativas la información necesaria y estadísticas sobre este tema…”  Resolución CD 47 R1 (25 Septiembre de 2006)
II. CONTRIBUCIONES SOBRE EL OBJETIVO SALUD
A. Los talleres de capacitación

La OPS/OMS como oficina regional de la Organización Mundial de la Salud y organismo especializado en salud de la OEA tiene un rol fundamental en la promoción y protección del derecho al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental (derecho a la salud) y otros derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales y libertades fundamentales íntimamente vínculados con la salud tales como el derecho a la vida, a la integridad personal, a la libertad de movimiento, a la libertad personal, a la privacidad, a la protección judicial, a las garantías judiciales, al trabajo, a la educación y a gozar de los beneficios del progreso científico y tecnológico, entre otros.
La OPS ha identificado que hay un limitado conocimiento de las convenciones y estándares internacionales y regionales de derechos humanos que protegen el derecho a la salud y los otros derechos y libertades necesarios para poder gozar del bienestar físico y mental.  La OPS propone, entonces, al Consejo Permanente la realización de talleres de capacitación en los Estados Miembros de la OEA con el objetivo de diseminar los instrumentos internacionales y regionales  que protegen los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidades principalmente entre los funcionarios gubernamentales que trabajan en el campo de la salud y de la rehabilitación, los miembros de la sociedad civil (en especial las organizaciones de personas con discapacidades y sus familiares) y las Defensorías de Derechos Humanos, entre otros.  La OPS, con la colaboración de otros órganos del Sistema Interamericano tales como la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y del Sistema de las Naciones Unidas, ha organizado hasta el momento 25 talleres de capacitación en distintos temas vinculados a la salud (incluida la discapacidad y la rehabilitación) que han involucrado a los ministerios de salud, de educación, de trabajo, a organizaciones de personas con discapacidades y específicamente al personal que labora en los servicios de salud.  Hasta el momento 300 personas que laboran en el sector salud han sido capacitadas sobre las normas y estándares internacionales y regionales de derechos humanos en el contexto del goce de salud y esta estrategia, apoyada por la OPS, puede contribuir a la acción del proyecto de programa de la OEA que se refiere a la implementación de estrategias que “promuevan una cultura de salud utilizando medios de comunicación masiva”.  
La OPS propone que, en parte, esta promoción de una cultura de salud se lleve a cabo a través de dichos talleres de capacitación, de tal forma que se logre diseminar en los Estados Miembros estos instrumentos y estándares de derechos humanos (muchas veces desconocidos) y considerando también otros temas técnicos de discapacidad tales como los criterios de riesgo que permitan identificar intervenciones tempranas para minimizar los daños ocasionados por la discapacidad.  Para lograr este objetivo, Señor (a) Presidente (a), es fundamental la formación y capacitación de los recursos humanos que trabajan en el área de la rehabilitación.  La OPS ha iniciado también esta capacitación del personal de salud con una perspectiva de derechos en distintos países sobre todo de Centro América.

B. La formulación o revisión de las políticas, planes, programas y legislaciones sobre discapacidad y rehabilitación
La OPS también considera sumamente importante la acción planteada por este proyecto de programa con relación a la “adopción de medidas para la prevención de las discapacidades, incluidas acciones de detección e intervención temprana.”  No obstante la OPS considera que para lograr la adopción e implementación de estas medidas,  de la debida atención médica y del acceso a tecnologías de asistencia técnica y medicamentos esenciales, se hace necesario apoyar a los Estados Miembros en la reforma o formulación de sus políticas, planes, programas y legislaciones incorporando toda la normativa internacional de derechos humanos y aquellos estándares y herramientas propios de la OPS, de la OMS y de otras agencias que garanticen la provisión de servicios de rehabilitación y de dispositivos de asistencia técnica que logren garantizar la independencia funcional y autonomía de las personas con discapacidad.  Señor Presidente, los servicios de rehabilitación y los dispositivos de asistencia técnica son fundamentales para que estas personas puedan ejercer todos sus derechos humanos y libertades fundamentales en pie de igualdad respecto a otros seres humanos.  La OPS ofrece su colaboración técnica a este Consejo para iniciar junto con los programas nacionales de discapacidad y rehabilitación (y los Consejos Nacionales sobre discapacidad) una revisión exhaustiva de estos instrumentos.  La OPS se encuentra ya en el proceso de colaboración con algunos Estados del Caribe Inglés con relación a la revisión y reforma de políticas y legislaciones sobre discapacidad, sobre todo en el campo de la discapacidad mental, incorporando la normativa y estándares internacionales sobre discapacidad, rehabilitación y derechos humanos sobre todo con relación a la creación de sistemas de rehabilitación que permitan el ejercicio del derecho a la libertad y otros derechos humanos muchas veces ignorados en el contexto de los tradicionales servicios de salud mental u hospitales psiquiátricos de larga estadía.  La OPS ha facilitado en distintos países de la región (Belice, Chile, Barbados, Guatemala, Paraguay, Perú, St. Lucia, y otros) la creación de comités técnicos multisectoriales  integrados también por personas con discapacidades que coordinan la revisión de estas políticas, planes o legislaciones en coordinación con las oficinas centrales de OPS y las oficinas de país. 
C. Apoyo técnico a los países con relación al fortalecimiento de programas de rehabilitación basada en la comunidad y lineamientos para la detección temprana de discapacidades
La OPS también pone a disposición del Sistema Interamericano toda su colaboración y capacidad técnica con relación al desarrollo de lineamientos estratégicos para la detección temprana de la discapacidad de tal forma que este tema sea incorporado en la red de atención primaria en salud y en el fortalecimiento en el terreno de las acciones de rehabilitación en niveles intermedios de atención y en la creación de estrategias comunitarias de rehabilitación que permitan a las personas con discapacidades gozar de su derecho a la salud y ejercer consecuentemente todos los demás derechos y libertades en la comunidad.  La OPS está incorporando la rehabilitación en distintos niveles de atención en salud en Argentina, Bolivia, El Salvador, Chile, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela.  Es importante resaltar esta inclusión de la discapacidad en los distintos niveles de atención en salud que por ejemplo la OPS ha logrado realizar junto con el Estado Paraguayo, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Organización “Mental Disability Rights International” en el contexto de niños y mujeres con discapacidades.

Con relación al fortalecimiento de la atención de la persona con discapacidad en los niveles primarios e intermedios de salud es importante recalcar que la OPS presta y colabora técnicamente con los Estados especialmente para evitar la discapacidad que se genera por riesgos perinatales, del parto y del desarrollo infantil temprano lo cual requiere también un fortalecimiento del área de la salud sexual y reproductiva con los instrumentos de derechos humanos aplicados en el contexto de la persona con discapacidad. 
D. Creación y/o fortalecimiento de mecanismos nacionales para fortalecer la salud como un derecho humano y otros derechos humanos y libertades fundamentales relacionados
La OPS está colaborando con los Estados Miembros, sobre todo a través de las Defensorías de Derechos Humanos en su rol con relación a los servicios de salud y rehabilitación, medicamentos esenciales, condiciones de vida en instituciones públicas y derechos humanos. Es decir, estas estrategias para proteger la salud de las personas con discapacidades están necesariamente vinculadas al ejercicio de otros derechos humanos en el contexto de la provisión de servicios de rehabilitación, dispositivos de asistencia técnica y creación de sistemas de atención basados en la comunidad.  Es por ello que la OPS propone continuar la capacitación en los estándares y normativa relacionada con derechos humanos y salud del personal de las Defensorias que se encarga de visitar los servicios de salud y rehabilitación y de proteger los derechos humanos de las personas con discapacidades.  La OPS está actualmente colaborando con las Defensorias de Perú, Honduras, El Salvador, Niacaragua, Panamá y Guatemala; no obstante será muy importante que las acciones vinculadas a salud que propone este proyecto de programa sean también conocidas e implementadas por estas Defensorias y otras instituciones afines lo que requerirá un trabajo arduo en el terreno que efectivamente logre esa educación en salud y respeto a derechos humanos que plantea el proyecto.
E. Investigación sobre causas de la discapacidad, análisis de los datos sobre discapacidad y prevalencia

Es fundamental mencionar que en la reciente resolución que los Estados Miembros de la OEA aprobaron sobre discapacidad, el derecho a la salud y otros derechos humanos relacionados (antes mencionada), se le pide a la Directora de la OPS que este organismo promueva la investigación sobre: las causas de la discapacidad, metodologías de registro, análisis de datos sobre discapacidad en la población, incidencia y prevalencia, junto con los Estados Miembros, entidades docentes y las organizaciones de personas con discapacidades.  Será fundamental que la OPS pueda compartir con el Sistema Interamericano los datos actuales y los resultados que se vayan obteniendo en los próximos años con relación a estos temas por ser áreas fundamentales para la realización de muchos de los objetivos y acciones que plantea el proyecto de programa.
F. Colaboración Técnica de la OPS con los Comités, órganos y relatorías del Sistema Interamericano vinculados a la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidades
Señor Presidente, tal como se indicó al inicio de esta presentación, la Constitución de la Organización Mundial de la Salud considera la salud como un derecho humano fundamental que es necesario para que todas las personas y en especial aquellas con discapacidades puedan tener una plena participación ciudadana y ejercer todos los derechos civiles, políticos, económicos, sociales, culturales y las libertades fundamentales y de igual forma solamente si estas personas logran ejercer los derechos que plantea este proyecto de programa podrán sí entonces disfrutar del bienestar físico y mental.  Es por ello que la OPS en este momento se pone a total disposición de los Comités, órganos y distintas relatorías de la OEA que están trabajando por los derechos humanos de las personas con discapacidades para contribuir a la realización de este programa. Desde el año 1990, nuestra organización ha venido colaborando con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en distintas áreas vinculadas a la salud tales como la discapacidad, la salud mental y el VIH/SIDA y consideramos que es posible fortalecer aún más nuestros vínculos con éste órgano y sus relatorías sobre todo en temas vinculados la salud, la discapacidad, su prevención y la rehabilitación.  No obstante, la OPS también está a la total disposición de esta Secretaría para implementar todos y cada uno de los objetivos de este invaluable proyecto de programa de acción (incluidas aquellas vinculadas con el derecho a la educación y al trabajo por estar tan estrechamente ligadas al derecho al goce de salud) y las futuras actividades que sean desarrolladas por el Comité que ha sido creado por la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.  Estamos seguros que el continente verá muchos frutos.
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