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Síntesis de la reunión celebrada el día 11 de diciembre de 2006

SESIÓN INAUGURAL

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, dio la bienvenida a la reunión e indicó que dicho encuentro se realiza en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES 2107 (XXXV-O/05) donde se resuelve cumplir con el compromiso compartido por los estados miembros de convertir a las Américas en una región libre de armas biológicas y químicas.

PRIMERA SESIÓN PLENARIA

1. Aprobación del calendario

El proyecto de calendario fue aprobado por unanimidad.

2. “Significado de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”

· Presentación del Embajador Peter Burian, Presidente del Comité 1540 de las Naciones Unidas


El Embajador Peter Burian indicó que la realización de esta reunión es muy pertinente y coincide con los esfuerzos del Comité 1540 de las Naciones Unidas. Resaltó la realización del Seminario de Lima, Perú los días 28 y 29 de  noviembre de 2006 sobre el tema el cual permitió entender los retos en la implementación de la resolución 1540 en la región y permitió compartir mejores prácticas sobre este asunto.
Sobre el significado de la resolución 1540, el Embajador Burian expresó que la Comunidad de las Naciones está en una carrera contra una serie de amenazas terroristas. El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas reconoció dichas amenazas y por ello la adopción de la resolución 1540 es apropiada. Indicó además que las obligaciones bajo las resoluciones 1540 y 1673 no entran en conflicto con los derechos y obligaciones de otros instrumentos de desarme y no proliferación de armas.
La resolución 1540 es el primer instrumento internacional relacionado con las armas de destrucción masiva y sus sistemas vectores. Resaltó además que la implementación de la resolución 1540 es una responsabilidad de los Estados. 
El Embajador Burian también se refirió a la importancia de los reportes, los cuales son una herramienta de comunicación entre el Comité y los países y ayudan a identificar áreas donde se necesita un mayor apoyo  y dirigir la asistencia a los países. 

Resaltó además el rol de las organizaciones internacionales y subregionales en la implementación de esta resolución. En este sentido, introdujo como ejemplo las acciones que lleva a cabo la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) en apoyo al proceso de implementación de la resolución 1540 y sugirió que la OEA establezca contactos con este organismo.
Finalmente, enfatizó la importancia de establecer planes nacionales de implementación de la resolución 1540 y de definir los puntos de contacto nacionales y de compartir mejores prácticas sobre el tema.

Comentarios de las Delegaciones 

Las delegaciones agradecieron la presentación del Embajador Peter Burian y destacaron su compromiso con la implementación de la resolución 1540. Adicionalmente, consultaron al Embajador Burian sobre el posible rol que puede ejercer la Comisión de Seguridad Hemisférica para contribuir con la implementación de esta resolución. 
El Embajador Burian indicó que los expertos del Comité concluyeron que algunos países necesitaban ayuda adicional para la implementación de la resolución 1540 y destacó la importancia de coordinar los esfuerzos para evitar duplicar la información. Expresó además que el Comité elaboró una matriz que resalta los vacíos de la implementación de la resolución 1540, lo cual puede utilizarse como base para los informes nacionales. Adicionalmente existes otros mecanismos, como las consultas bilaterales con el Comité y alentó a los países a utilizar este canal de comunicación. Mencionó que aun faltan 9 países por enviar los informes y resaltó la iniciativa de Jamaica de organizar un foro subregional el próximo ano. 
3. “El papel de las organizaciones internacionales y la importancia de la cooperación regional”

· Presentación del Embajador Rogelio Pfirter, Director General de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ)

La presentación del Embajador Rogelio Pfirter, Director General de la Organización para la Prohibición de Armas Químicas (OPAQ) fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 64/06.
Comentarios de las Delegaciones 

La delegación de Costa Rica expresó su apoyo a las resoluciones de la ONU y la OEA sobre armas nucleares y reiteró que el Presidente de Costa Rica lleva adelante humanitarias propuestas para lograr un continente libre de estas armas. 
La delegación de Canadá apoya las labores de la OPAQ y alentó a los 3 Estados que aun no han ratificado la Convención a hacerlo lo antes posible. 

La delegación de Colombia indicó que como Estado parte ha asumido los compromisos de la convención. Colombia ha aprovechado los cursos de entrenamiento de la OPAQ y en abril de 2005 celebraron reunión regional en Cartagena sobre el tema. En materia de asistencia, Colombia recibe colaboración  con la OPAQ para congregar autoridades nacionales y lograr una estructura nacional para combatir los ataques. 
El Embajador Pfirter indicó que la OPAQ firmó un acuerdo con el gobierno canadiense para proveer entrenamiento a inspectores. Sobre el tema de las inspecciones resaltó que la industria latinoamericana ha tenido una actitud cooperativa y que estas inspecciones son necesarias para contribuir a la transparencia.
4. Visión general de la situación actual de implementación – La influencia de la OEA y las organizaciones regionales
· Presentación de Richard Cupitt, Comité 1540 de las Naciones Unidas

La presentación de Richard Cupitt del Comité 1540 de las Naciones Unidas fue distribuida como documento CP/CSH/INF.​67/06
· Comentarios del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

La doctora Carol Fuller, de la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) comenzó su intervención indicando que el CICTE es un foro contra el terrorismo, incluyendo aquellos temas relacionados con la resolución 1540 y que además actúa como el ente coordinador con otros organizaciones internacionales y otros Estados miembros.
Indicó además el mandato que tiene el CICTE de organizar un seminario de 3 días con científicos para aumentar la conciencia sobre la resolución 1540. La doctora Fulller destacó la importancia de cooperación inter agencial y la búsqueda de recursos para asistir a los Estados Miembro.
Señaló además la intención del CICTE de aliarse con UN-Lirec para llevar a cabo una conferencia en el 2007 con el propósito de discutir la resolución 1540, pero aun no se ha determinado el lugar ni fecha.

Mencionó las actividades del Instituto contra el Crimen Interregional (UNICRI) el cual tiene el mandato de crear un Observatorio Internacional Permanente para dar asistencia a los Estados. En este sentido señaló que UNCRI está involucrado en la realización de grandes eventos, pero indicó que la resolución 1540 puede tener cabida en varios escenarios relacionados.  La doctora Fuller informó que UNICRI y el CICTE llevarán a cabo un seminario los días 12 al 14 de febrero en Cartagena, Colombia sobre la seguridad en estos grandes eventos.
La doctora Fuller mencionó además algunos programas de CICTE sobre controles de fronteras los cuales se llevan acabo con la CICAD y el cual podría ser un área para trabajar con el Comité 1540. Finalmente informó que el CICTE se encuentra discutiendo la posibilidad de realizar unos simulacros de atentados terroristas en los cuales se han contemplado los ataques de bioterrorismo o armas químicas. 
Comentarios de las Delegaciones 

Las delegaciones agradecieron a los expositores y destacaron su apoyo al cumplimiento de la resolución 1540 y resaltaron el  apoyo del CICTE, CICAD y CIFTA sobre el tema. 

SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

5. Situación actual de la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en el Hemisferio

· Presentación de Thomas Markram – Oficial Superior de Asuntos Políticos, División de Armas de Destrucción Masiva del Departamento de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas

La presentación de Thomas Markram fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 68/06.

· Presentación de Ricardo Morote, Misión Permanente del Perú ante las Naciones Unidas

La presentación de Ricardo Morote fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 65/06.
· Presentación de Gabriela Martinic, Misión Permanente de Argentina ante las Naciones Unidas

La Consejera Gabriela Martinic comenzó su intervención haciendo referencia al evidente desafío del terrorismo como amenaza real, el cual introduce una nueva dimensión de no proliferación y control de armamentos. Esta nueva dimensión requiere de acciones concretas y de la cooperación internacional.

Así mismo, la Consejera Martinic resaltó la importancia del intercambio de información para poder comprender cuales ​son las amenazas. En este sentido, la República Argentina propuso la realización del 1er seminario llevado a cabo en septiembre del ano pasado sobre la resolución 1540, el cual fue realizado con la ayuda del Reino Unido y el Departamento de Asuntos Desarme de Naciones Unidas y  el Comité 1540. En este seminario se discutieron los beneficios que aporta la resolución 1540 como lo son una mayor protección del territorio y la facilitación de actividades comerciales con terceros países. Adicional a este seminario se han llevado a cabo actividades en Lima, Perú, China y Ghana. 

Indicó además, que la resolución 1540 es una responsabilidad nacional que tiene un objetivo de largo alcance y resaltó la matriz como herramienta de diagnóstico y planificación. 

La señora Martinic indicó algunas recomendaciones para contribuir a la implementación de la resolución 1540:
1. Establecer  un registro de puntos de contacto para la implementación de la resolución, lo cual debe ir acompañado de un canal de comunicación.
2. Hacer reuniones cuatrimestrales de formato informal para discutir los avances en la implementación de la resolución 1540 y ver de que maneras se puede ayudar los países.

3. Establecer un grupo de trabajo que fijase un calendario de objetivos y unas estrategias. Algunos de los objetivos de este grupo de trabajo serian: 
a)
Ayudar que todos los países de la región presenten sus informes nacionales.

b)
Identificar las áreas que requiere desarrollo de recursos humanos (ej: aduanas, controles financieros). 
c)
identificar las reuniones internacionales que puedan ser de interés y facilitar el flujo de información. 
d)
Realizar una lista de los materiales sensitivos a controlar.

Comentarios de las Delegaciones 

Las delegaciones señalaron la importancia que la Comisión de Seguridad Hemisférica sea el foro de coordinación  para apoyar la implementación de la resolución 1540 y resaltaron la importancia del tema de la universalidad. 
En cuanto al tema de recursos para la implementación de la resolución 1540, la Consejera Martinic indicó que el Comité tiene un sitio específico donde están los países que ofrecen y solicitan ayuda. Lo importante es identificar las áreas específicas y los proyectos específicos para lo que se va a buscar asistencia. Resaltó además la labor de la Comisión de Seguridad Hemisférica, como un papel complementario a los esfuerzos que realiza el Comité 1540. 

6. Perspectiva funcional sobre la Convención de Armas Biológicas y la Convención de Armas Químicas
· Presentación de Bruce Biber, Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR)

La presentación de Bruce Biber del Comité Internacional de la Cruz Roja fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 63/06.

7. Observaciones de los Estados Miembros sobre los Informes relativos a la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y sobre los esfuerzos para dar cumplimiento a su compromiso con una región libre de armas biológicas y químicas
Las delegaciones de Chile, Ecuador, Brasil, Argentina y Canadá presentaron informes de avance relativos a las medidas llevadas a cabo por cada uno de los Estados en la implementación y difusión de la resolución 1540. 
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