- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2441/06


19 diciembre 2006

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

AVISO

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) saluda muy atentamente a todas las delegaciones y se permite recordar que, según lo acordado en la reunión  de los Estados Parte de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra las Personas con Discapacidad, celebrada el pasado 14 de diciembre, y de conformidad con la metodología adoptada (CP/CAJP-2415/06 add.1 rev.1), se prevé el siguiente cronograma de actividades para el mejor cumplimiento de los trabajos pendientes, teniendo presente que la Primera Reunión del Comité tendrá lugar en Panamá, los días 26 y 27 de febrero de 2007:

· El Secretario General llevara a cabo la convocatoria oficial de la primera reunión del Comité antes de finalizar el presente año, para su celebración en Panamá los días 26 y 27 de febrero de 2007. Dicha convocatoria incluiría una solicitud a los Estados Parte para que designen a los representantes ante el Comité.


· La fecha límite para que los Estados Parte indiquen al Secretario General los nombres de sus expertos designados ante el Comité es el 31 de enero de 2007.
· El 15 de enero de 2007 vence el plazo para comentarios de los Estados al documento "Orientación general sobre el contenido del primer informe de los Estados Partes en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra las Personas con Discapacidad”  (CP/CAJP-2420/06 rev.1).
· Los días 16 y 17 de enero de 2007 se reunirán de nuevo los Estados Parte de la Convención para finalizar el tratamiento de los documentos correspondientes y elevarlos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), donde se espera dar consideración a este tema en la sesión del 18 de enero de 2007.
· Asimismo, durante la segunda quincena del mes de enero de 2007 se elevara un proyecto de resolución de la CAJP al Consejo Permanente, mediante la cual se espera aprobar la "Orientación General para la elaboración del primer informe", remitir, como un aporte de las Estados al Comité, el Proyecto de Reglamento Interno, para su consideración, y recomendar el perfil que tendrán los miembros del mismo.
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