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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-551/06


27 diciembre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 7 de noviembre de 2006


El Presidente declaró abierta la sexta reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2859/06, el que fue aprobado sin modificaciones.

1. Consideración del Informe de la Secretaría general sobre el Estado de Ejecución Presupuestaria y Transferencia entre Capítulos del Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2006, así como el Estado de Ejecución Presupuestaria de Fondos Específicos, correspondientes al período 1º. de enero a 30 de septiembre de 2006 
El Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, presentó el informe correspondiente al período 1º. de enero a 30 de septiembre 2006 (documento CP/CAAP/Rep.7/06) señalando las modificaciones que, desde la aprobación de la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), se han hecho al programa-presupuesto de la Organización.  Indicó, además, que el informe incluía una visión general de la ejecución de las actividades de los fondos específicos. 

Con relación a las apropiaciones modificadas, el Embajador Almaguer señaló que mediante la resolución CP/RES. 903 (1542/06) se aprobó una apropiación de US$5.222,2 de ajuste al tope presupuestario. Asimismo, indicó que las transferencias y apropiaciones ejecutadas al 30 de septiembre de 2006 fueron destinadas a atender las necesidades para el reclutamiento, terminación y repatriación de funcionarios  hasta fines de año.

El Embajador Almaguer indicó que deseaba hacer notar, en particular, el tema relativo al serio déficit experimentando en el rubro que cubre la terminación de empleados de la Secretaría, en el Subprograma 91H del Capítulo 9, rubro para el cual ni el monto del presupuesto original ni la suma adicional de la apropiación modificada fueron suficientes debido a que el número de funcionarios que decidió acogerse a la jubilación aumentó de los 23 previstos a 44 por lo que serán necesarios US$2.200,00 en el año actual para atender las obligaciones legales que estas jubilaciones implican. Continuó informando que para dar cumplimiento a las necesidades en este rubro, la Secretaría se ha visto en la necesidad de sacrificar el financiamiento del  equipo humano de la institución a través del  no reclutamiento de personal, dejando de llenar vacantes, etc,  Los ajustes fueron distribuidos entre diferentes áreas de la Secretaría de tal modo que ninguna sufrió un impacto serio y ninguna ha visto reducido su presupuesto.  

En cuanto a la ejecución presupuestaria del Fondo Regular, el informe señala que al 30 de septiembre de  2006, la misma ascendió a US$75.351,9, es decir 92,5% de la apropiación modificada, donde las categorías de gastos principales son las de personal y no personal.  Los gastos han sido cubiertos mediante la recaudación de US$61.067.9 por concepto de cuotas, hasta el 30 de septiembre de 2006, de los cuales US$48.976,7 (66.4%) corresponden a la apropiación fijada para los Estados Miembros para este año.  
Con relación a los Fondos Específicos, el informe indica que estos dependen y operan exclusivamente a base de caja, y la Secretaría General está actualmente trabajando en la creación de un mecanismo para supervisar la ejecución de los estos fondos a nivel presupuestario.  El informe presenta la ejecución y los niveles de participación relativa por área de responsabilidad tanto del Fondo Regular como de los Fondos Específicos, incluyendo la ejecución de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la que no estaba incluida en los informes anteriores.  Al 30 de septiembre de 2006, la ejecución de los Fondos Específicos alcanzó US$42.539,2, mientras que la del Fondo Regular ascendió a US$75.531,9, con una ejecución combinada de US$117.891,1. La ejecución combinada representa un incremento en el período de tres meses de unos US$18.800,0 ejecutados principalmente por la Subsecretaría de Asuntos Políticos (alrededor de US$6.500,0), la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional (US$3.700,0) y el Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad (alrededor de US$ 1 millón).

Las delegaciones de Canadá, Costa Rica,  El Salvador,  Trinidad y Tobago y Uruguay agradecieron el informe presentado y realizaron preguntas sobre el mismo, a las cuales el Subsecretario respondió. Las preguntas y comentarios de las delegaciones cubrieron los siguientes aspectos del informe: el programa de becas de la OEA; el formato del informe; el retiro de personal de la Secretaría en cuanto a su número y financiamiento y las previsiones sobre lo que podría ocurrir en el rubro hasta fines del 2006 y en el 2007; y, la recaudación de cuotas.
La Comisión tomó nota del Informe, los comentarios de las delegaciones y la información adicional suministrada por el Subsecretario en respuesta a las preguntas planteadas en la sala. 

2. Consideración del Informe Trimestral de la Secretaría General sobre el uso del Fondo Regular de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras necesidades urgentes para el período del 1º. de julio al 20 de septiembre de 2006
El Presidente recordó a las delegaciones que la Secretaría ha venido presentando informes sobre el tema en cumplimiento de mandatos de la resolución AG/RES.2157 (XXXV-O/05). Recordó asimismo que el informe correspondiente al período 1º. de julio al 20 de septiembre de 2006, documento CP/CAAP/Rep.6/06, fue presentado a la CAAP durante la reunión celebrada el 31 de octubre de 2006 y solicitó al Subsecretario de Administración y Finanzas que se refiriera al mismo.

El Embajador Frank Almaguer señaló que el informe incluye información sobre tres autorizaciones presupuestarias adicionales que han permitido que la Secretaría General pudiera responder efectivamente a las necesidades de mejoras de sus edificios e instalaciones. Con relación al Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimientos y Otras Necesidades Urgentes, indicó que sus mayores contribuyentes siguen siendo Chile y las Bahamas y cuenta con US$12,146.52 los que serán utilizados en la etapa de implementación del Plan Maestro de Renovación, que incluirá una evaluación de las condiciones e instalaciones actuales de los edificios históricos ubicados en la Avenida Constitution: el Edificio Principal, el Museo, la Casita y el Edificio Administrativo.
El Subsecretario de Administración y Finanzas informó que había tenido oportunidad de conversar con personas interesadas en promover la creación de una fundación para la búsqueda de recursos que permitan devolver al Edificio Principal su condición original y su modernización, todo esto muy oportunamente considerando que el edificio cumplirá su centenario en el 2007.  Para seguir adelante con este acercamiento al sector privado es necesario contar con el estudio que indique claramente las necesidades de reparación estructural y de instalaciones.

Con relación el Edificio Principal, se hizo del conocimiento de las delegaciones que los trabajos para sustituir el elevador se iniciarán el 9 de noviembre de 2006, instalación que se espera concluya a principios de enero del 2007.  El Embajador Almaguer también informó sobre la instalación de una nueva torre de enfriamiento en el Edificio de la Secretaría de General así como sobre la pronta instalación de un nuevo sistema de telefonía y los trabajos de pintura del Edificio Principal.
La Delegación de Canadá agradeció el informe presentado y realizó consultas con relación al edificio conocido como “Pink Palace”, que sirve de sede a la Junta Interamericana de Defensa; a las necesidades de reparación del techo del Patio Azteca; y, al proceso de licitación para las obras mencionadas. El Subsecretario de Administración respondió a ellas. 
La Comisión tomó nota del informe y de los comentarios y observaciones presentados.
3. Continuación de la consideración de la presentación del Subsecretario de Administración y Finanzas sobre la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios al Programa-Presupuesto del Fondo Regular 

El Presidente recordó que la consideración del tema se había iniciado en la reunión celebrada el 24 de octubre con una presentación del Subsecretario de Administración y Finanzas y que en la celebrada el 31 del mismo mes, se recibió un completo informe presentado por el Director del Departamento de Asesoría Legal sobre la historia del sistema de sueldos de los funcionarios de la Organización, la paridad con el sistema de sueldos de las Naciones Unidas y el ajuste por costo de vida aplicados a los sueldos de la OEA.

El Subsecretario de Administración y Finanzas  presentó un documento informativo sobre las cuestiones planteadas por las delegaciones con relación a la presentación de la Secretaría sobre la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007 (documento CP/CAAP-2860/06).

El documento presentado hace referencia a asuntos relativos a los contratos por resultado; la auditoria de cargos; el proceso de ajuste del sistema de remuneración de las Naciones Unidas; los beneficios del personal de la Secretaría General; el seguro se salud de los miembros del personal de la Secretaría; la administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones; y, los ingresos por concepto de intereses de los fondos administrados por la Secretaría General.

Las delegaciones de San Kitts y Nevis y Estados Unidos, agradecieron la información adicional presentada y solicitaron clarificación con relación a las diferentes formas de contratación del personal de la Secretaría, su remuneración y beneficios;  a los Contratos por Resultado (CPR) que pasan a ser cargos regulares; a las previsiones que la Secretaría esta tomando para reponer el personal que se esta retirando; a las posiciones de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral que se financian con el Fondo Regular y el número de CPR en esa área; a las auditorias ocasionales de puestos; y a los  beneficios que reciben los funcionarios del OEA comparados con los de Naciones Unidas.
Luego que el Subsecretario de Administración y Finanzas diera respuesta a las inquietudes planteadas, el Presidente remarcó sobre el extenso debate que se ha desarrollado con relación a los diferentes aspectos involucrados en el tema de los ajustes estatutarios e inflacionarios al programa-presupuesto y la necesidad de revisar las opciones existentes para resolver la situación.  Señaló que la situación no era un problema exclusivo de la Secretaría sino que se trataba de un problema de la Organización al que los órganos políticos le deben prestar atención y corresponde, indicó, abordarlo con seriedad y responsabilidad, junto con la Secretaría General.

Por ello, el Presidente propuso tomar nota de la información adicional presentada por la Secretaría y de los comentarios y observaciones formulados y, además, que la consideración del tema continúe en una reunión informal, el miércoles 15 de noviembre, para examinar concretamente las alternativas existentes para enfrentar la situación planteada.  La Comisión acogió la propuesta del Presidente.

4. Otros asuntos
a. Se informó que la reunión programada para el día 14 de noviembre fue postergada para  el viernes 17 de noviembre, a partir de las 11:00

b. La Secretaría distribuyó ejemplares del “Informe sobre Apropiaciones Suplementarias de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (132/02)”
/.

5. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bahamas

Barbados

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

Guyana

Haití

Honduras

Jamaica

México

Nicaragua

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

Santa Lucía

San Vicente y las Granadinas

Trinidad y Tobago

Venezuela

La reunión se levantó a las 12:35 p.m.
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�.	Este informe se ha publicado como documento CP/CAAP/INF. 7/06. 
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