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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-552/06


29 diciembre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 17 de noviembre de 2006


El Presidente, Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala, declaró abierta la séptima reunión de la Comisión y dio una calida bienvenida al Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA.  Procedió luego a someter a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2865/06, el que fue aprobado sin modificaciones.

1. Presentación de la Secretaría General sobra la nueva política de recuperación de costos indirectos, incluido un informe sobre la recuperación por costos indirectos hasta septiembre de 2006 
El Presidente recordó que la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) aprobada por la Asamblea General encomendó al Secretario General que, tomando en cuenta la auditoria sobre la recuperación por costos indirectos, analice la política para recuperar costos por supervisión técnica y apoyo administrativo de todos los fondos administrados por la Secretaría General, y presente un informe que proponga las modificaciones que sean necesarias a las Normas Generales que correspondan a una nueva política coherente, consistente y razonable de recuperación de costos indirectos. 


El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, se refirió a la creación de un comité al interno del secretariado para llevar adelante el estudio encomendado por la Asamblea General y a los elementos tomados en cuenta para elaborar la propuesta. Continuó señalando las razones que ameritan una nueva política de recuperación de costos indirectos que sea transparente y reduzca los subsidios entre proyectos y fondos, que disminuya los costos que genera la supervisión de fondos específicos que no se contemplan en el  presupuesto del Fondo Regular, pero que deben ser cubiertos de alguna manera y que permita a la Secretaría dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) que requiere contribuciones adicionales por costos indirectos al presupuesto del Fondo Regular. 
Seguidamente el Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, hizo una presentación detallada con relación a la propuesta de la nueva política de recuperación de costos indirectos que se basa en la necesidad de contar con una política sólida y que permita la distribución equitativa de los costos indirectos entre proyectos y fondos. El Embajador Almaguer hizo una comparación entre la política actual y la que se propone, indicando detalladamente las consideraciones tenidas en cuenta para establecerla. 
El Embajador Almaguer se refirió seguidamente a las tasas de recuperación de costos indirectos que se proponen, las que han sido consideradas con base a que: 1) la capacidad del Fondo Regular para administrar la creciente cantidad de recursos provenientes de fondos específicos es limitada; 2) la Secretaría encara necesidades inmediatas de cubrir US$5.5 millones para 2007; 3) el interés devengado por los fondos específicos puede ser utilizado para sufragar parcialmente los costos indirectos; 4) la tasa de recuperación de costos indirectos debe ser aplicada a todas las actividades elegibles financiadas con fondos específicos; y 5) la política de algunos donantes incluyen límites para recuperación de costos indirectos.

La nueva política que se propone impondría una tasa de entre 12% a 20% para diferentes tipos de acuerdo, donde; 1) los acuerdos existentes no serían enmendados; 2) el Secretario General podrá considerar excepciones con base en recomendaciones del Comité de Evaluación de Proyectos en coordinación con el Comité de Movilización de Recursos, y 3) el Secretario General determinará la distribución de la recuperación de costos indirectos entre las áreas elegibles basado en criterios transparentes. 
Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Costa Rica y Estados Unidos agradecieron el material presentado y realizaron preguntas sobre el mismo, a las cuales tanto el Secretario General Adjunto como el Subsecretario de Administración y Finanzas respondieron. Las preguntas y comentarios de las delegaciones cubrieron los siguientes aspectos, entre otros: la necesidad de que los recursos que se recuperen sean dirigidos a suplementar el Fondo Regular; la necesidad de seguir motivando a los donantes; la necesidad de considerar la situación de los pequeños donantes y que la política que se establezca sea suficientemente flexible para éstos.  
La Comisión tomó nota de la propuesta presentada por la Secretaría, así como de los comentarios de las delegaciones.  La Comisión decidió continuar considerando la propuesta con más detenimiento en futuras reuniones e instruyó a la Secretaría la elaboración de las enmiendas que serían necesarias introducir a las Normas Generales para la implementación de una nueva política coherente, consistente y razonable de recuperación de costos indirectos. 

2. Consideración sobre la convocatoria de la reunión de expertos para examinar el establecimiento de una escala de cuotas para 2009 y posteriores
El Presidente recordó a las delegaciones que la resolución AG/RES.2257 (XXXVI-O/06) extendió el mandato al Consejo Permanente para seguir considerando una propuesta de metodología para asignar las cuotas a los Estados Miembros y solicita, asimismo, al Secretario General que convoque una reunión de expertos para considerar la mencionada metodología.
El Embajador Frank Almaguer presentó el documento CP/CAAP-2868/06 en el que se presentan los antecedentes sobre la reunión mencionada.  El Embajador Almaguer recordó que la resolución antes mencionada establece que el Secretario General debe convocar la reunión antes de fines de diciembre de 2006.
Algunas delegaciones se refirieron al ejercicio que de la misma naturaleza encomendada por la resolución AG/RES.2257 (XXXVI-O/06) se viene realizando en la Organización de las Naciones Unidas y que quizás sea conveniente a conocer los resultados de ese ejercicio antes de convocar un grupo de expertos en el ámbito de la OEA.  En general las delegaciones estuvieron de acuerdo con ello, pero mencionaron que era necesario considerar que las dos instituciones no son iguales y que tal vez la misma metodología no puede aplicarse a los Estados Miembros de ambas.  
La Comisión tomó nota de la información presentada por la Secretaría y acordó continuar considerando el tema.
3. Consideración del financiamiento del Séptimo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (Panamá, 28 de febrero al 2 de marzo de 2007 
Debido a lo tardío de hora, la consideración de este tema quedó postergada para la siguiente reunión.
4. Otros asuntos
a. La Secretaría distribuyó para información de las delegaciones ejemplares de los documentos CP/CAAP-2862/06 corr.1 “Recaudación de Cuotas del Fondo Regular, al 31 de octubre de 2006”  y CP/CAAP-2863/06 “Actividades de la Secretaría General relativas a todos los fondos específicos-  Resumen Ejecutivo del 1 de enero al 31 de octubre de 2006”. 
5. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

Estados Unidos

Guatemala

Honduras

México

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

Venezuela


La reunión se levantó a las 13:45 p.m.
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