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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-553/06


29 diciembre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 29 de noviembre de 2006


El Presidente, Embajador Francisco Villagrán de León, declaró abierta la octava reunión de la Comisión con el quórum reglamentario. Al presentar el orden del día, documento CP/CAAP-2866/06, el Presidente informó que había recibido una solicitud del Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, en su capacidad de Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), para incluir en el orden del día la consideración del tema “Autorización para postergar el uso de los fondos del año 2006 asignados a la reunión anual de las Comisiones Especializadas No Permanentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CENPES)”. 


La Comisión acordó considerar el tema como punto 6 del orden del día, el que fue aprobado con la mencionada modificación. 

1. Consideración del financiamiento del Séptimo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (Panamá, 28 de febrero al 2 de marzo de 2007) 
El Presidente indicó que la resolución AG/RES: 2170 (XXXVI-O/06) instruyó a la Secretaría General que continúe prestando, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, apoyo administrativo y cualquier otro apoyo necesario a la Secretaría del CICTE y al séptimo período ordinario de sesiones del CICTE, programado para celebrarse en Panamá, en del 28 de febrero al 2 de marzo de 2007.
En cumplimiento de la mencionada resolución, la CAAP había aprobado anteriormente el financiamiento de las reuniones preparatorias y correspondía considerar lo propio para el período ordinario de sesiones que se realizará conjuntamente con la reunión de puntos de contacto nacionales.

Seguidamente, el señor Arturo Garzón, Director de la Oficina de Conferencias y Reuniones de la Secretaría General, presentó el documento CP/CAAP-2864/06 rev.1, indicando que la reunión de la CICTE cumple con todos los criterios vigentes para elegibilidad de financiamiento con recursos disponibles en el Subprograma 21C del Fondo Regular, por un monto de US$ 49,932 de conformidad con las disposiciones de la resolución CP/RES.872 (1459/04).

La Comisión decidió aprobar el documento CP/CAAP-2864/06 rev.1 “Subprograma 21C – Año 2007. Conferencias y Reuniones No  Programadas, con las siguientes consideraciones para los eventos propuestos en la categoría I:
· El financiamiento para la realización del Séptimo Período Ordinario de Sesiones del CICTE, a que se refiere la resolución AG/RES. 2170 (XXXVI-O/06), a celebrarse en Panamá, del 28 de febrero al 2 de marzo de 2007, por un monto de US$49,932
· Encomendar a la Secretaría General que el financiamiento de la reunión a la que se refiere la resolución AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) sobre “Cooperación en algunos temas de seguridad en el Hemisferio” se realice con cargo al Subprograma 21B, en el marco de las reuniones del Consejo Permanente.

· Encomendar a la Secretaría General que actualice el documento presentado y que lo distribuya como documento oficial de programación del Subprograma 21C. El mencionado documento deberá seguir siendo actualizado durante el 2007 de conformidad con las disposiciones vigentes y los criterios establecidos por la CAAP. 

2. Presentación del informe de progreso de la Secretaría General sobre evaluación y control de resultados
El Presidente recordó que la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06) encomienda a la Secretaría General que prepare, en consulta con los Estados Miembros, un marco de evaluación de programas y proyectos que responda a los mandatos establecidos por los cuerpos políticos y a las ventajas comparativas de la Organización, con excepción de aquellos financiados por el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). 
El señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación, Control y Evaluación de la Secretaría General, presentó el informe correspondiente señalando que el sistema desarrollado cuenta con los siguientes componentes: el desarrollo de instrumentos de planificación y control; la formulación de un plan de trabajo anual y programación del presupuesto; el control de operaciones; y, la evaluación de resultados.  El señor Graziano pasó luego a explicar detalladamente cada componente del sistema y presentó, además, ejemplos correspondientes a cada uno de ellos.
Las delegaciones agradecieron la completa presentación de los instrumentos de planificación, evaluación y control. La Comisión tomó nota de la presentación y de los comentarios y observaciones de las delegaciones y encomendó a la Secretaría General mantener informado a los Estados Miembros sobre el avance de sus trabajos en esta materia.
3. Continuación de la consideración de la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios al Programa-Presupuesto del Fondo Regular 2007, presentados por la Subsecretaría de Administración y Finanzas 

El Presidente hizo un breve resumen sobre la consideración del tema, iniciada en la reunión celebrada el 24 de octubre con una presentación del Subsecretario de Administración y Finanzas, seguida el 31 del mismo mes, con un informe del Director del Departamento de Asesoría Legal sobre la historia del sistema de sueldos de los funcionarios de la Organización, la paridad con el sistema de sueldos de las Naciones Unidas y el ajuste por costo de vida aplicados a los sueldos de la OEA.

En la reunión celebrada el 31 de octubre, el Subsecretario de Administración y Finanzas  presentó un documento informativo sobre las cuestiones planteadas por las delegaciones con relación a la presentación de la Secretaría sobre la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007 (documento CP/CAAP-2860/06) y en la reunión del día 7 de noviembre, dio respuesta a inquietudes surgidas a las delegaciones con relación a los documentos presentados  
De conformidad con lo acordado, el 15 de noviembre se celebró una sesión informal de la CAAP, bajo la presidencia de la señora Basia Manituis, Representante Alterna de Canadá y Vicepresidente de la Comisión, para examinar las alternativas existentes para enfrentar la situación planteada con relación a los ajustes necesarios al Programa-Presupuesto de la Organización.
La señora Manituis presentó un informe verbal sobre los diversos aspectos tratados de la problemática y sobre las principales preocupaciones manifestadas por las delegaciones así como sobre los acuerdos de informalmente alcanzados, a saber: que si es necesario financiar el aumento del ajuste por costo de vida (COLA) para el 2007, deberá recurrirse al Fondo de Reserva del Fondo Regular, reconociendo el impacto que esta medida tendrá sobre el presupuesto del 2008; recomendar al Secretario General sobre la necesidad de que lleve adelante reuniones con los Representantes Permanentes para exponerles la situación planteada con relación al presupuesto de la Organización y proponer soluciones a largo plazo; solicitar a la Secretaría General que presente un documento que muestre el impacto sobre las cuotas de cada país de un 3% de aumento del presupuesto; solicitar a la Secretaría la presentación de un breve documento explicativo de cómo se realiza el ajuste automático del presupuesto de Naciones Unidas; hacer más promoción de las actividades de la OEA, sobre todo en los donantes mayores, para mostrar la importancia de financiar adecuadamente las actividades

Luego de un breve diálogo sobre las inquietudes que la medida provoca en las delegaciones, la Secretaría General presentó un proyecto de resolución con relación a los ajustes necesarios (documento CP/CAAP-2870/06) y el documento CP/CAAP-2860/06 add.2 “Documento informativo sobre los ajustes al presupuesto de las Naciones Unidas debidos a los ajustes estatutarios e inflacionarios y a las fluctuaciones de los tipos de cambio”. La Comisión decidió continuar considerando las posibles alternativas de solución y el proyecto de resolución presentado y postergar la decisión sobre el tema hasta la sesión que contará con la participación del Secretario General, señor José Miguel Insulza.
4. Continuación de la consideración de la nueva política de recuperación por costos indirectos, incluido un informe sobre la recuperación por costos indirectos hasta septiembre de 2006  

El Presidente recordó que para atender los mandatos de la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06)  la Secretaría General, llevó adelante un análisis de  la política de recuperación de costos por supervisión técnica y apoyo administrativo de todos los fondos administrados por la Secretaría General, y presentó sus conclusiones durante la reunión celebrada el pasado 17 de noviembre. 

En atención a las inquietudes manifestadas sobre la política propuesta el Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, presentó información adicional. Seguidamente el Director del Departamento de Asesoría Legal, señor Louis Ferrand, presentó detalladamente las modificaciones que serían necesarias introducir a las Normas Generales que correspondan con la nueva política propuesta.

Varias delegaciones hicieron preguntas relativas a las enmiendas a las normas, las modificaciones necesarias así como a la nueva política que se propone, específicamente a las tasas consideradas y al tratamiento que se dará a los pequeños donantes.


La Comisión tomó nota de los documentos presentados y de la información proporcionada por el Departamento de Asesoría Legal y acordó realizar una sesión informal para continuar considerando diversos aspectos de la nueva política propuesta para recuperación de costos indirectos.

5. Continuación del debate informal sobre la reunión de expertos para examinar el establecimiento de una escala de cuotas para 2009 y posteriores
El Presidente recordó a las delegaciones que la resolución AG/RES.2257 (XXXVI-O/06) que además de extender el mandato al Consejo Permanente para seguir considerando una propuesta de metodología para asignar las cuotas a los Estados Miembros, encomienda al Secretario General que convoque una reunión de expertos para considerar la mencionada metodología antes de fines de diciembre de 2006.

La Secretaría General había presentado los antecedentes del tema en la reunión celebrada el 17 de noviembre. El Embajador Frank Almaguer, Subsecretario de Administración y Finanzas se refirió brevemente al documento presentado, CP/CAAP-2868/06, señalando que para la Secretaría era importante conocer la opinión de los Estados Miembros para dar cumplimiento al mandato de la resolución mencionada.

Las delegaciones de Argentina, Brasil y Canadá recordaron nuevamente que en el ámbito de la Organización de las Naciones Unidas se esta llevando a cabo un ejercicio similar y que sería conveniente esperar a conocer los resultados de ese ejercicio antes de convocar un grupo similar de expertos en el ámbito de la OEA. La Delegación de México estuvo de acuerdo con esa apreciación, pero encontró importante recordar que las realidades de las dos instituciones no son las mismas y era necesario considerar una metodología propia para establecer la escala de cuotas de los Estados Miembros de la OEA.  
La Comisión tomó nota de la información presentada por la Secretaría y acordó continuar considerando el tema.

6. Autorización para postergar el uso de los fondos del año 2006 asignados a la reunión anual de las Comisiones Especializadas No Permanentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CENPES) 
El Embajador Villagrán de León recordó a los delegados que el ciclo de programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) ha sufrido considerables atrasos desde el año 2005. Los ajustes convenidos al calendario de programación del FEMCIDI han afectado inevitablemente todas las etapas del ciclo, por lo tanto también a las actividades de las CENPES que tienen a su cargo la evaluación técnica de la propuesta de programación del Fondo. De conformidad con el calendario vigente, la reunión de las CENPES que realizarán la evaluación de la propuesta de programación del 2007 no podría realizarse antes de febrero de ese año, razón que motiva la presente solicitud.  


El Presidente de la CEPCIDI, Embajador Ellsworth John, se refirió brevemente a la solicitud indicando que el monto que, de contar con el acuerdo de la CAAP, sería utilizado en el año 2007 asciende a US$98,227.


El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñónez, respondió a algunas consultas de las delegaciones de Estados Unidos, Brasil y Canadá y la Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente la autorización para utilizar los recursos asignados en el presupuesto del año 2006 para la reunión de las CENPES en el año 2007. La Comisión encomendó a la Secretaría la preparación de un proyecto de resolución sobre esta recomendación para ser presentado al Consejo Permanente.

7. Otros asuntos
Sin otros asuntos a considerar, se concluyó la reunión a las 5:50 p.m.

8. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bahamas

Belice

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

Estados Unidos

Guatemala

Honduras

Jamaica

México

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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