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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-554/06


29 diciembre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 7 de diciembre de 2006


El Presidente, Embajador Francisco Villagrán de León, declaró abierta la novena reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2873/06 rev.1, el que fue aprobado sin modificaciones. 

1. Consideración del proyecto de resolución sobre la autorización para postergar el uso de los fondos del año 2006 asignados a la reunión anual de las Comisiones Especializadas No Permanentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CENPES) 

El Embajador Villagrán de León recordó a los delegados que debido a los cambios introducidos al calendario de programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) correspondiente a los ejercicios 2005 y 2006, también las actividades de las CENPES que tienen a su cargo la evaluación técnica de la propuesta de programación del Fondo han tenido que ser postergadas. De conformidad con el calendario vigente, la reunión de las CENPES que realizarán la evaluación de la propuesta de programación del 2007 no podría realizarse antes de febrero de ese año.  Por esta razón el Presidente de la CEPCIDI, Embajador Ellsworth John, solicitó autorización para diferir hasta el año 2007 las utilización de US$98,227 asignados a las reuniones de las CENPES en el presupuesto del año 2006.


Durante la reunión de la CAAP celebrada el 28 de noviembre se acordó encomendar a la Secretaría General la elaboración de un proyecto de resolución para la recomendación correspondiente al Consejo Permanente.  El proyecto de resolución elaborado consta en el documento CP/CAAP-2875/06.


Las delegaciones de Estados Unidos y San Kitts y Nevis apoyaron el proyecto de resolución presentado y solicitaron su aprobación a la brevedad tomando en cuenta que éste debe ser sometido a la consideración del Consejo Permanente cuya última reunión del año esta prevista para el 13 de diciembre de 2006.


Sin embargo, las delegaciones de Canadá y Brasil solicitaron más información con relación a la solicitud, específicamente sobre la segunda reunión que pudieran realizar las CENPES en el año 2007. Señalaron que si no estuviera asegura la celebración de dos reuniones de las CENPES el año próximo, la que con seguridad se fuera a realizar debería ser financiada con los recursos asignados para ello en el presupuesto correspondiente al año 2007. 


El Presidente propuso la inclusión de un nuevo párrafo resolutivo que indique que la autorización sería de carácter excepcional, en caso de que sea necesario celebrar una segunda reunión de las CENPES en 2007.


La Comisión acompañó la propuesta del Presidente y encomendó a la Secretaría la preparación de una versión revisada del documento CP/CAAP-275/06 para ser considerado en la próxima reunión.

2. Consideración de las decisiones sobre:

· Continuación de la consideración de la nueva política de recuperación por costos indirectos, incluido un informe sobre la recuperación por costos indirectos hasta septiembre de 2006  

Al iniciarse la consideración de este punto del orden del día, el Representante de Argentina solicitó que no se adopten decisiones sobre este tema debido a que su delegación considera necesario el diálogo que sobre el mismo se realizará con el Secretario General en la reunión programada para el 11 de diciembre de 2006.  Otras delegaciones apoyaron la solicitud. 

Seguidamente el Director del Departamento de Asesoría Legal, señor Louis Ferrand, presentó el documento CP/CAAP-2876/06 que contiene revisiones adicionales que se sugieren a la propuesta de modificación de los artículos 78 y 80 de las Normas Generales, de acuerdo con los comentarios y sugerencias realizados por los Representantes de los Estados Miembros en reunión informal de la CAAP, celebrada el 4 de diciembre de 2006.

El señor Ferrand informó que el documento contiene una tabla comparativa revisada, en inglés y español, para los artículos 78 y 80 que muestra la versión actual de los artículos y los cambios propuestos, así como un proyecto de resolución para consideración del Consejo Permanente en cuya sección preambular se establecen los motivos y el propósito de las modificaciones propuestas.


Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, México y Estados Unidos presentaron varias consultas, las que fueron atendidas por el señor Ferrand. El diálogo concluyó con el acuerdo de que las revisiones a las Normas Generales ameritan un análisis más profundo y las delegaciones solicitaron más tiempo para consultar con sus expertos nacionales.


La Comisión acordó continuar considerando el tema.

· La proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios al Programa-Presupuesto del Fondo Regular 2007, presentados por la Subsecretaría de Administración y Finanzas 

Las delegaciones de Argentina, Brasil y Estados Unidos señalaron que no estaban en condiciones de adoptar una decisión sobre este tema, como lo indica el orden del día. Sin embargo, todas las delegaciones manifestaron su disposición de continuar revisando las opciones existentes para resolver la situación planteada.

El Presidente hizo un breve resumen sobre la consideración del tema, hizo referencia a las diversas presentaciones hechas tanto por el Subsecretario de Administración y Finanzas sobre la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007, como por aquellas hechas por el Director del Departamento de Asesoría Legal sobre la historia del sistema de sueldos de los funcionarios de la Organización, la paridad con el sistema de sueldos de las Naciones Unidas y el ajuste por costo de vida aplicados a los sueldos de la OEA.
Recordó, también, la sesión informal realizada específicamente para considerar opciones de solución a esta problemática y el informe presentado por la señora Basia Manituis, Vicepresidente de la CAAP. 
El Presidente ofreció luego la palabra al Embajador Frank Almaguer, Subsecretario de Administración y Finanzas, para que presente el proyecto de resolución elaborado por la Secretaría General  sobre le tema y que fuera distribuido a las delegaciones en la reunión anterior.  

La Delegación de Brasil se refirió ampliamente a la problemática surgida con relación al tema y su presentación fue publicada como documento CP/CAAP-2880/06.

Luego de la intervención de las delegaciones de Argentina y Estados Unidos, la Comisión decidió continuar con la consideración del tema en la reunión que se realizará con la participación del Secretario General, el día 11 de diciembre de 206. 
3. Continuación de la consideración de la nueva política de recuperación por costos indirectos, incluido un informe sobre la recuperación por costos indirectos hasta septiembre de 2006  

El Presidente recordó que para atender los mandatos de la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06)  la Secretaría General, llevó adelante un análisis de  la política de recuperación de costos por supervisión técnica y apoyo administrativo de todos los fondos administrados por la Secretaría General, y presentó sus conclusiones durante la reunión celebrada el pasado 17 de noviembre. 

En atención a las inquietudes manifestadas sobre la política propuesta el Subsecretario de Administración y Finanzas, Embajador Frank Almaguer, presentó información adicional. Seguidamente el Director del Departamento de Asesoría Legal, señor Louis Ferrand, presentó detalladamente las modificaciones que serían necesarias introducir a las Normas Generales que correspondan con la nueva política propuesta.

Varias delegaciones hicieron preguntas relativas a las enmiendas necesarias a las normas, así como a la nueva política que se propone, específicamente a las tasas consideradas y al tratamiento que se dará a los pequeños donantes.


La Comisión tomó nota de los documentos presentados y de la información proporcionada por el Departamento de Asesoría Legal y acordó realizar una sesión informal para continuar considerando diversos aspectos de la nueva política propuesta para recuperación de costos indirectos.

4. Continuación del debate informal sobre la reunión de expertos para examinar el establecimiento de una escala de cuotas para 2009 y posteriores
Debido a lo tardío de la hora, la consideración de este tema quedó postergada para la siguiente reunión.

5. Consideración de los informes de la Secretaría General sobre asuntos relacionados con el personal
Debido a lo tardío de la hora, la consideración de este tema quedó postergada para la siguiente reunión.  El documento titulado “Recursos Humanos hacia el futuro. Transparencia y Eficiencia”, fue distribuido a las delegaciones, en español e inglés.

6. Otros asuntos
Sin otros asuntos a considerar, se concluyó la reunión a las 6:10 p.m.

7. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Dominica

Ecuador

Estados Unidos

Guatemala

Honduras

Jamaica

México

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

Trinidad y Tobago

Uruguay

Venezuela
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