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SEXTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA
OEA/Ser.K/XXXIV.6
O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES
REMJA-VI/doc.14/06 
DE LAS AMÉRICAS
12 abril 2006
24 al 26 de abril de 2006
Original:  inglés
Santo Domingo, República Dominicana
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA CUAL
SE REFIERE AL PROYECTO DE TEMARIO PARA LA
SEXTA REUNIÓN DE LA REMJA
MISIÓN PERMANENTE DEL CANADÁ ANTE
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA NO. 0128
La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Oficina de Cooperación Jurídica del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General de la OEA y se refiere a la Nota  REMJA-VI/doc.4/06 del 21 de marzo de 2006, de la Misión Permanente de la República Dominicana mediante la cual transmite el proyecto de temario de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI) e invita a las Misiones Permanentes a formular sus observaciones y comentarios sobre este documento y a enviarlos directamente a su oficina.

La Misión Permanente de Canadá respetuosamente propone que la consideración del punto 3, del temario “Políticas penitenciarias y carcelarias”, sea examinado el 26 de abril.

Además, la Misión Permanente de Canadá propone que el punto siguiente sea agregado al punto 5 del temario “Asistencia jurídica mutua en asuntos penales y extradición”
•
Informe del Grupo de Trabajo de Expertos en Asistencia Jurídica Mutua en Materia Penal y Extradición.

La Misión Permanente de Canadá agradecerá si se le puede suministrar información adicional con respecto al punto 4 del temario “Cooperación Hemisférica en materia de investigación forense” y el punto 9 “Desarrollo y fortalecimiento de los sistemas de justicia en la región”.

La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Oficina de Cooperación Jurídica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, 4 de abril de 2006
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