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I. ANTECEDENTES


La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) reunida en ocasión del trigésimo quinto período ordinario de sesiones, aprobó la resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05) “Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio”, encomendó al Consejo Permanente la creación de una Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional (CEDOT). Por su parte, el Consejo Permanente en sesión del 25 de agosto de 2005, declaró instalada la referida Comisión Especial.


Es importante tener en cuenta, como parte de los antecedentes sobre el tema, que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en la Conferencia Especial sobre Seguridad en México en octubre de 2003, los Estados Miembros condenaron la delincuencia organizada transnacional, porque atenta contra las instituciones de los Estados y tiene efectos nocivos sobre nuestras sociedades y renovaron el compromiso de combatirla fortaleciendo el marco jurídico interno, el estado de derecho y la cooperación multilateral respetuosa de la soberanía de cada Estado.


La resolución AG/RES.2026 (XXXIV-O/04) “Lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio”, sentó las bases para el tratamiento del tema dentro de la Organización de los Estados Americanos.

II. ALCANCE DEL MANDATO


Conforme a la resolución AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), el Consejo Permanente encomendó a la Comisión Especial dos acciones: 

a) La elaboración de un proyecto de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional. 

b) Dar seguimiento a las actividades de la Organización y sus órganos, organismos y entidades en esta materia.

La Presidencia entiende que el mandato dado a la CEDOT por la Asamblea General en la mencionada resolución 2116 tiene dos etapas: la de concepción de las acciones a desarrollar (Plan de Acción) y la de seguimiento de la aplicación de dicho Plan, una vez que el mismo sea adoptado por la Asamblea General de la OEA.

Asimismo, el Consejo encomendó que para la elaboración de su trabajo tome en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Expertos Gubernamentales para considerar la conveniencia de elaborar un plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional, recomendaciones que están siendo consideradas por la Comisión Especial.

III. ELECCIÓN DE AUTORIDADES


El 25 de agosto de 2005, el Consejo Permanente eligió como Presidente de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional al Embajador Jorge Chen Charpentier, Representante Permanente de México.


Posteriormente, y debido a que el Embajador Jorge Chen, fue designado como Subsecretario para América Latina y el Caribe de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, el Consejo Permanente eligió como Presidente interino de la Comisión hasta la llegada de un nuevo representante permanente de México, al Consejero Juan Sandoval Mendiolea, Representante Interino de México ante la Organización.

El 9 de noviembre de 2005, la Comisión eligió al Ministro Consejero Flavio Villacorta, Representante Alterno de El Salvador como Vicepresidente de la Comisión Especial.


El Embajador Alejandro García Moreno Elizondo, actual Representante Permanente de México, asumió la Presidencia de la Comisión Especial el 15 de marzo de 2006.

IV. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS


En una primera etapa, la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional realizó 12 sesiones; la primera el 19 de octubre de 2005, oportunidad en la que se presentó el proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión.


El 9 de noviembre de 2005, la Comisión aprobó un cronograma de trabajo, en la que se hizo una división temática de las distintas expresiones de delincuencia organizada transnacional. En esa misma fecha, la Comisión Especial inició la consideración del tema Expresiones de delincuencia organizada transnacional: Drogas/Lavado de Activos, con los siguientes expositores:

· Diagnóstico inicial de la CICAD sobre delincuencia organizada relacionada con las drogas. Financiamiento y lavado de activos.  Expositor: Rafael Franzini.

· El problema de las drogas como manifestación de la delincuencia organizada transnacional.  Expositor: Abraham Stein.


El 16 de noviembre de 2005 se escucharon las siguientes exposiciones sobre el tema Corrupción: 
· John M. Brandolino, Director Acti-Corruption and Governance initiatives, Department of State, Bureau of International Narcotics and Law Enforcement.

· Roberto de Michele, Asesor de la Presidencia, Banco Interamericano de Desarrollo.

· Jorge García González, Director de la Oficina de Cooperación Jurídica del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría General de la OEA.


El 30 de noviembre de 2005, Comisión escuchó a los siguientes expositores sobre el tema Pandillas delincuenciales:

· Ministro Ernesto Céspedes Oropeza, Director General para temas globales, Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

· Lic. Oscar Bonilla, Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador.

· Luciano Bentenotu, Administrador del Proyecto Nacional, unidad de Servicios de Inteligencia sobre las Pandillas Delincuenciales Organizadas, Servicio correccional de Canadá de Seguridad Pública. 


El 7 de diciembre de 2005, la Comisión Especial examinó el tema Conexiones de la Delincuencia Organizada Transnacional con el Terrorismo. Para el tratamiento de este tema se contó con los siguientes expositores:

· Magistrado Baltasar Garzón Real, Audiencia Nacional de España.

· Barry Sabin, Jefe de la Sección Antiterrorista, División de Asuntos Penales, Departamento de Justicia de los Estados Unidos.


El 14 de diciembre de 2005, la Comisión tomó nota de la presentación de los siguientes expositores sobre diferentes temas relacionados con las expresiones de Delincuencia Organizada Transnacional:

· Tráfico Ilícito de Armas: Michael Sullivan, Asesor Jurídico, Experto en Control de Armas de Fuego (CICAD).

· Secuestro: Jorge Rosas, Titular de la Unidad Antisecuestro, Procuraduría General de la República de México.

· Financiamiento de la Criminalidad Organizada: Rodolfo Uribe, Consultor para la Creación y Desarrollo para las Unidades de Inteligencias Financieras en las Américas (CICAD).


El 11 de enero de 2006, la Comisión escuchó lo expuesto por los siguientes oradores sobre el tema Experiencia Europea en la Lucha Contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Combate Contra el Delito Cibernético:

· Guy De Vel, Director General de Asuntos Jurídicos, Consejo de Europa.

· Rafael A. Benitez, Jefe de División, Dirección de Asuntos Jurídicos, Consejo de Europa.


Asimismo, en esta misma sesión, el señor Leonard Bailey, Asesor Jurídico Principal del Departamento de Justicia de los Estados Unidos, de la Sección de Delito Cibernético y Propiedad Intelectual, se refirió al tema Delito Cibernético.

El 18 de enero de 2006, la Comisión escuchó las exposiciones sobre Tráfico de Migrantes presentadas por:

· Ministro Joel Hernández, Consultor Jurídico, Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

· Telmo Baltazar, Comisario de Justicia y Asuntos Internos, Unión Europea, Delegación de la Comisión Europea en Washington D.C.

El 25 de enero de 2006, la Comisión tomó nota de lo expresado por los siguientes expositores sobre el tema Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal:

· Dra. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, Miembro del Comité Jurídico Interamericano, Directora de la Unidad de Asesoría Jurídica del Ministerio de Relaciones Exteriores, El Salvador.

· Antenor Pereira Madruga Filho, Presidente de la Segunda Reunión de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal y Extradición en los Estados Miembros de la OEA, Brasil.

· Pierre-Gilles Bélanger, Coordinador del Grupo de Trabajo sobre Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal de la REMJA, Ministerio de Justicia de Canadá.

El 1º de febrero de 2006, la Comisión tomó nota de diferentes expresiones sobre delincuencia organizada transnacional presentadas por los siguientes expositores:

· Michel B. Adlin, Oficina encargada de cumplimiento de Leyes Oficina de Patentes y Marcas Registradas de los Estados Unidos

· Corbin A. Weiss, Departamento de Justicia, División Penal, Washington D.C. Abogado Principal, Sección de Delitos Informáticos y Propiedad Intelectual.

· Sergio Restrepo Otalora, Asesor, Vicepresidencia de la República de Colombia Programa Presidencial contra la Extorsión y el Secuestro.

· Marco Vicenzino, Director, Proyecto de Estrategia Global.

El 15 de febrero de 2006, la Comisión examinó el tema Trata de Personas y para ello se contó con las exposiciones de:

· Embajador John R. Miller, Director, Office to Monitor and Combat Trafficking in Persons, U.S. Department of State.

· Mr. Telmo Baltazar, Counselor on Justice and Home Affaire, European Union, Delegation of the European Commission to the United States.

· Phillip Linderman, OAS, Anti-Trafficking in Persons Coordinator.


La intervención de los expositores así como las observaciones formuladas por las delegaciones en torno a los diferentes temas tratados durante estas últimas sesiones aparecen registradas en síntesis de las correspondientes sesiones. 

V. PROYECTO DE PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO

De conformidad con el Plan de Trabajo acordado, en una segunda etapa la Presidencia de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional preparó un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico, teniendo en cuenta lo siguiente:

· Las diferentes recomendaciones y sugerencias vertidas durante las sesiones de la Comisión al considerar la temática sobre expresiones de la delincuencia organizada trasnacional, tanto por los expertos como por las delegaciones;

· Las “Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Expertos Gubernamentales, celebrada los días 18 y 19 de abril de 2005; y

· La Convención de Palermo y sus tres protocolos: Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional; Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños; Protocolo contra el Tráfico de Migrantes por Tierra, Mar y Aire; y Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, sus partes Componentes y Municiones 

El Proyecto de Plan de Acción fue presentado al Consejo Permanente en sesión celebrada el 1 de marzo de 2006, y luego a la Comisión Especial el 27 y 31 de marzo para su análisis y discusión. La Comisión Especial consideró que el Plan de Acción basado en un enfoque horizontal y transversal, y no enfocando cuestiones específicas, se adaptaría mejor a los objetivos descritos en las Conclusiones y Recomendaciones del Grupo de Expertos del 19 de abril de 2005. Ese criterio horizontal permitiría también que diversos órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA, encargados ahora de combatir la delincuencia organizada transnacional, mejoraran los componentes prácticos de la cooperación en general.  A continuación, la Presidencia propuso la integración de un grupo de redacción para la elaboración de una nueva versión del borrador de Plan de Acción que recogería estas consideraciones.  El grupo de redacción, integrado por la Presidencia, la Secretaría General y los delegados de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México y Panamá, elaboró el nuevo borrador, el cual fue presentado a la Comisión el 11 de marzo.

Este nuevo borrador, además de ser organizado de forma transversal, incorpora dos nuevos componentes propuestos por la Presidencia para la consideración de la Comisión Especial: un mecanismo de seguimiento para la aprobación de los planes de trabajo para la instrumentación del Plan de Acción, su actualización y la formulación de nuevas iniciativas, y una propuesta de mecanismo de financiamiento para la realización del Plan.

El Proyecto de Plan de Acción se encuentra en proceso de negociación con miras a lograr su adopción en el Trigésimo Sexto Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA. 

Embajador Alejandro García Moreno Elizondo

Representante Permanente de México ante la OEA

Presidente de la Comisión Especial sobre

Delincuencia Organizada Trasnacional
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