- 2 -


SEXTA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA


OEA/Ser.K/XXXIV.6
O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES

REMJA-VI/INF.8/06 

DE LAS AMÉRICAS






25 abril 2006
24 al 26 de abril de 2006





Original: español
Santo Domingo, República Dominicana
COMENTARIOS DE LA ASOCIACIÓN IBERO AMERICANA DE MINISTERIOS PÚBLICOS, EN RELACIÓN CON LA PROPUESTA Y DISCUSIÓN DE LA
INSTITUCIONALIZACIÓN DEL PROCESO REMJA

COMENTARIOS DE LA ASOCIACIÓN IBERO AMERICANA DE MINISTERIOS PÚBLICOS EN RELACIÓN CON LA PROPUESTA Y DISCUSIÓN DE LA INSTITUCIONALIZACIÓN DEL PROCESO REMJA

La Asociación Ibero Americana de Ministerios Públicos (AIAMP), junto con reiterar sus agradecimientos a la República Dominicana y a la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos por haber sido invitada como observadora a la REMJA VI, se permite hacer los siguientes comentarios a este importante tema que fue presentado a la agenda de la presente reunión :

Contexto de la REMJA VI

El origen de las REMJA emana de la globalización y de sus efectos, cuya principal consecuencia ha sido la de diluir las fronteras. Ante una creciente movilidad de las personas y de los bienes, apoyada por un vertiginoso desarrollo tecnológico, las competencias nacionales en materia de justicia se han vuelto absolutamente insuficientes para abordar individualmente los distintos fenómenos en desarrollo.

Para hacer frente a esta dimensión global y al igual que en otras materias, los Estados iniciaron a partir del 97 este proceso REMJA, en el cual se han ido abordando los temas de mayor preocupación e incidencia continental.

Sin perjuicio de tener presente esta importante coordinación y sus frutos, los cuales se han manifestado en diversas iniciativas en beneficio de nuestros países, se ha llegado a una coyuntura, en la cual se requiere tomar una definición estratégica hacia el futuro de manera de consolidar y profundizar los esfuerzos desplegados en las distintas áreas temáticas abordadas por REMJA.

Entre las prioridades, según esta AIAMP, está la propuesta dominicana de promover y facilitar “la coordinación de la participación en el marco de las REMJA de los Ministerios de Justicia y-o de los Ministerios Públicos de los Estados Miembros de la OEA”.

En efecto, es muy relevante considerar que una parte importante del continente ha experimentado profundas transformaciones a sus sistemas de justicia en general, destacando la creación o reformas de los ministerios públicos, los cuales en su gran mayoría son independientes o autónomos del Poder Ejecutivo y que concentran la exclusividad de la investigación y persecución penal. Estos organismos, que viven día a día en la práctica lo que se discute en estas instancias, no pueden estar ajenas del importante esfuerzo que significa REMJA y su futura dirección.

Por eso, instamos, por intermedio de la delegación Dominicana, que los Estados Miembros que cuenten con ministerios públicos independientes o autónomos y que no están representados en el proceso REMJA, tomen las medidas necesarias para establecer una efectiva coordinación interinstitucional con estas entidades, de manera de avanzar más efectivamente en las prioridades establecidas, incorporando su valiosa experiencia y perspectiva a partir de la investigación y persecución penal fundada en la implementación de los instrumentos jurídicos vigentes.  

En el mismo contexto, y sin perjuicio de apoyar, como observador, la propuesta dirigida a consolidar institucionalmente el proceso REMJA, lo que conlleva la profundización de las relaciones de coordinación y cooperación tanto al interior del ámbito de la OEA como con otras instancias, la AIAMP estima importante desde su propia experiencia, consolidar una estructura permanente, en el seno OEA, que asista a los Estados Miembros en materia de asistencia mutua penal y extradiciones. En ese sentido, nos parece muy oportuna la propuesta del grupo de  trabajo sobre asistencia mutua legal y extradiciones, con ocasión de su reunión en Trinidad y Tobago

El incremento y mayor complejidad de los delitos y su carácter cada vez más transnacional, hacen imperativo contar al más breve plazo posible con una instancia operativa de la naturaleza descrita, que permita seguir las tendencias del delito, difundir mejores prácticas, capacitar y hacer un mejor uso de los instrumentos jurídicos hemisféricos vigentes, así como propender a su completa implementación interna en cada Estado.

De prosperar una iniciativa en ese sentido, se estará dando un importante paso en esta estrategia común de combate contra el delito, al implementar más efectivamente las convenciones vigentes.

La AIAMP por su parte seguirá trabajando para fortalecer la cooperación jurídica entre sus miembros, en consonancia con el proceso REMJA, y espera seguir participando como observador en las reuniones bianuales y otras instancias del mismo. 
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