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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SUB.TP/SA.10/07 corr.1

Subcomisión de Temario y Procedimientos
12 febrero 2007

Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 24 de enero de 2007

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, presidida por el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, se reunió para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-120/07 corr.1.

1. Proyecto preliminar de temario

La Subcomisión inició la consideración del proyecto preliminar de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-118/07 corr.1), y el proyecto preliminar de temario anotado (AG/CP/SUB.TP-119/07 corr.1).


La Presidencia indicó que ambos proyectos de temario fueron elaborados por la Secretaría General de acuerdo con los asuntos indicados en la Carta de la OEA; en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en el Reglamento de la Asamblea General; en los Estatutos de los órganos, organismos y entidades de la Organización y en los asuntos acordados en el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en Santo Domingo, República Dominicana en junio del 2006 y períodos de sesiones anteriores de la Asamblea General.


Las delegaciones manifestaron su complacencia por la publicación oportuna del proyecto preliminar de temario anotado del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

2. Solicitud de la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia”

La Misión Permanente de Bolivia solicitó, de conformidad con lo establecido en el artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” (AG CP/SUB.TP-117/07).  


Por su parte, el Representante de Chile solicitó que se dejara constancia de la siguiente declaración:

En nombre y representación del Gobierno de Chile, vengo a expresar la objeción de Chile a la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” al temario y calendario de la próxima Asamblea General que se celebrará en Panamá, por constituir un asunto que escapa de la natural esfera de competencia de esta Organización y por incidir además en una materia que es propia de la relación bilateral habida entre Chile y Bolivia”.  Solicito que la presente objeción quede registrada en las actas de la Comisión y en el Informe correspondiente.


La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó su inclusión con base en lo establecido por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 989 (XIX-O/89).


Asimismo, la Subcomisión acordó incluir en el proyecto preliminar de temario el tema “Promoción de la participación del sector laboral en las actividades de la OEA” cuyo proyecto de resolución fuera oportunamente presentado por la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela (AG/doc.4626/06).
3. Fijación del plazo para la presentación de observaciones o inclusión de temas en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 


La Subcomisión de Temario y Procedimientos, de conformidad con lo estipulado en los artículos 29 y 31 del Reglamento de la Asamblea General, acordó fijar el 5 de abril de 2007 como fecha límite para que las delegaciones presenten sus observaciones al proyecto de temario de la Asamblea General o soliciten la inclusión de nuevos temas. 


Asimismo, atendiendo una sugerencia de la Presidencia, la Subcomisión acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que, dentro de las facultades conferidas en el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General, se fije el 11 de mayo como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución, sin que esta decisión, adoptada para agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, implique una modificación del artículo 37 del Reglamento de ésta.

Se acordó igualmente que las delegaciones deberán indicar el punto del temario al que se refieran los proyectos de resolución que presenten a la Secretaría General.

4. Acuerdo sobre los proyectos de temario y calendario de las siguientes reuniones que se celebran en ocasión a la Asamblea General


La Delegación de Argentina propuso considerar la conveniencia de que la Subcomisión de Temario y Procedimientos considere, además, el temario y calendario de las siguientes reuniones que se celebran en ocasión a la Asamblea General:

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de la sociedad civil

· Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes del Foro del Sector Privado.


Sobre el particular, la Subcomisión decidió:

a. Felicitar a la Misión de Argentina por la iniciativa que permite organizar el desarrollo de los diálogos mencionados en el párrafo precedente.

b. Acordar la consideración de los proyectos de temario y calendario para las siguientes reuniones:

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de la sociedad civil

· Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes del Foro del Sector Privado.

c. Solicitar a la Secretaría General que, a través de las oficinas técnicas correspondientes, transmitan a la Subcomisión de Temario y Procedimientos los proyectos de temario y calendario de las citadas reuniones antes del 21 de febrero del 2007.

d. Solicitar a la Secretaría de la Subcomisión de Temario y Procedimientos la preparación del correspondiente proyecto de calendario de la Asamblea General para su consideración en una próxima sesión.
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