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TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

DIÁLOGO DE JEFES DE DELEGACIÓN, 

CON LOS OBSERVADORES PERMANENTES 

(Revisado por la Subcomisión de Temario y Procedimientos
en las sesiones celebradas el 27 de marzo y 12 de abril de 2007)

ORDEN DEL DÍA ANOTADO

Fecha:
Domingo 3 de junio de 2007


Hora: 
10:15 a.m. – 11:45 a.m.


Lugar:
A ser anunciado

1. Palabras de apertura  (10 minutos)

· Samuel Lewis Navarro, Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá

Discurso de bienvenida a los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA, el Secretario General Adjunto de la OEA y los Jefes de Delegación de los países observadores permanentes. (5 minutos)

· José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA)
Discurso de bienvenida a los Jefes de Delegación, el Secretario General Adjunto de la OEA y Jefes de Delegación de los países observadores permanentes. (5 minutos)

2. Introducción y moderación del diálogo (5 minutos)

· Samuel Lewis Navarro, Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá, presentará el formato del diálogo entre los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA, el Secretario General Adjunto de la OEA y los Jefes de Delegación de los países observadores permanentes. La presentación también incluirá una lista del orden de las intervenciones de los Jefes de Delegación de los países observadores permanentes.
3. Diálogo con los Observadores Permanentes sobre cooperación y anuncio de ofrecimientos (15 minutos)

· Palabras del Observador Permanente de España (3 minutos)

· Palabras del Observador Permanente de Francia (3 minutos)

· Palabras del Observador Permanente de Italia (3 minutos)

· Palabras del Observador Permanente de Suecia (3 minutos)

· Palabras del Observador Permanente de Noruega (3 minutos)
· Palabras del Observador Permanente de China (3 minutos)
4. Anuncio de otros ofrecimientos (20 minutos)

· Se ofrecerá la palabra a otros países observadores permanentes que hayan indicado con anterioridad que desean anunciar contribuciones específicas a los programas de la OEA en el orden en que la solicitud de palabra haya sido recibida por la Secretaría General.
5. Intervenciones de los Jefes de Delegación (35 minutos)

· Los Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA intercambiarán información sobre el tema de la Asamblea General, así como sobre otras cuestiones de interés común, la relación con los países observadores permanentes, y las actividades y programas conjuntos de cooperación.

6. Palabras de clausura (5 minutos)
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José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA).
Discurso de clausura a los Jefes de Delegación, el Secretario General Adjunto de la OEA y los Jefes de Delegación de los países observadores permanentes. El Secretario General también expresará su agradecimiento a todos los Observadores Permanentes por su interés en las actividades de la Organización, así como por el constante apoyo prestado a sus programas.
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