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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DESARROLLO DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DESARROLLO DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO
(Estados Unidos: EN EL HEMISFERIO OCCIDENTAL)
(Canadá: (Nuevo título) PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DEMOCRACIA)

LA ASAMBLEA GENERAL,

PP1.
TENIENDO PRESENTE los debates sobre los retos actuales del sistema democrático en las Américas y tomando en cuenta los serios desequilibrios sociales económicos y culturales que confrontan nuestros países, los cuales impiden el afianzamiento y consolidación de la democracia;

Nuevo PP1
(Argentina: RECORDANDO que uno de los propósito esenciales de la OEA es promover y consolidar la democracia representativa dentro del respeto al principio de no intervención;)
(Fuente: Artículo 2.b. de la Carta de la OEA)

Nuevo PP1
(Estados Unidos:  CONSIDERANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos reconoce que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región, y que uno de los propósitos de la OEA es promover y consolidar la democracia representativa dentro del respeto al principio de no intervención;)

PP1
(Canadá: TENIENDO PRESENTE las graves desigualdades sociales y económicas que confrontan muchos de nuestros países, las cuales representan un desafío para el afianzamiento y consolidación de la democracia;)

PP2
TENIENDO EN CUENTA que el sistema democrático posee mecanismos idóneos para su desarrollo y perfeccionamiento;

Nuevo PP2
(Argentina: RECORDANDO ASIMISMO que el ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los regímenes constitucionales de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, y que la democracia representativa se refuerza y profundiza con la participación permanente, ética y responsable de la ciudadanía en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional;)

(Fuente: Artículo2 Carta Democrática Interamericana)

Nuevo PP2
(Estados Unidos: REAFIRMANDO el compromiso de los Estados Miembros de la Organización con el pleno ejercicio y aplicación en el Hemisferio de los principios y valores democráticos establecidos en la Carta de la OEA y en la Carta Democrática Interamericana, dentro del debido respeto al principio de no intervención;)

PP2
(Canadá: TENIENDO EN CUENTA que el sistema democrático posee mecanismos idóneos para su desarrollo y perfeccionamiento, Nota:  Si se hace referencia a “mecanismos” existentes, éstos deberían especificarse.  De lo contrario, sugerimos eliminar el párrafo)

PP3
RENOVANDO su confianza en el compromiso de todos los países en encontrar vías que permitan lograr el bienestar de sus pueblos y afianzar los valores universales de soberanía, libertad, independencia, paz, solidaridad, el bien común, la convivencia y el imperio de la ley para ésta y las futuras generaciones; asegure la justicia social y la igualdad jurídica sin discriminación de ningún tipo;

PP3
(Argentina:  propone párrafo 1 del proyecto original como párrafo 3) TENIENDO PRESENTE los debates sobre los retos actuales del sistema democrático en las Américas y tomando en cuenta los serios desequilibrios sociales económicos y culturales que confrontan nuestros países, los cuales impiden el afianzamiento y consolidación de la democracia;

Nuevo PP3
(Estados Unidos: RECORDANDO que el artículo 6 de la Carta Democrática Interamericana declara que la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad.  Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.  Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia;)
Nuevo
(Canadá: REAFIRMANDO el compromiso de los Estados Miembros de encontrar vías que permitan lograr el bienestar de sus pueblos; así como de promover la justicia social y la igualdad;)

Nuevo PP3.1
(Canadá: REAFIRMANDO que la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad.  Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.  Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia;)
(Artículo 6, Carta Democrática Interamericana)

PP4.
RECONOCIENDO los resultados emanados del Foro sobre Democracia Participativa realizado por el grupo de trabajo que se encargó de reflexionar y analizar los aspectos y condiciones de la participación de la ciudadanía en las democracias del Hemisferio con el objeto de identificar elementos para fortalecer y promover tal participación;

PP4.
(Argentina: RECONOCIENDO los resultados emanados del Foro sobre Democracia Participativa realizado por el grupo de trabajo que se encargó de reflexionar y analizar los aspectos y condiciones de la participación de la ciudadanía en las democracias del Hemisferio con el objeto de identificar elementos para fortalecer y promover tal participación;)

PP4.
(Argentina;  propone párrafo 2 del proyecto original con adiciones como párrafo 4: TENIENDO EN CUENTA que el sistema democrático posee mecanismos idóneos para su desarrollo y perfeccionamiento, y destacando la importante y creciente participación que tiene la ciudadanía en las democracias del Hemisferio);

Nuevo PP4.
(Estados Unidos: RECORDADO TAMBIÉN que el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana establece que “la OEA continuará desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y prácticas democráticas y fortalecer la cultura democrática en el Hemisferio, considerando que la democracia es un sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento económico, social y cultural de los pueblos.  La OEA mantendrá consultas y cooperación continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ámbitos”;)

Nuevo PP4.
(Canadá:  Sugiere eliminar este párrafo o redactarlo de nuevo de la siguiente manera: RECONOCIENDO el Informe de la Relatoría de las Jornadas de Análisis y Reflexión sobre Democracia Participativa, celebradas los días 10 y 11 de abril de 2000 en la sede de la OEA;)

PP4.
(Argentina: RECONOCIENDO los resultados emanados del Foro sobre Democracia Participativa realizado por el grupo de trabajo que se encargó de reflexionar y analizar los aspectos y condiciones de la participación de la ciudadanía en las democracias del Hemisferio con el objeto de identificar elementos para fortalecer y promover tal participación;

PP5
AGRADECIENDO el Informe del Relator Especial del Grupo de Trabajo creado a partir de lo encomendado en la resolución AG/RES. 1684 (XXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;

PP5
(Argentina: AGRADECIENDO el Informe del Relator Especial del grupo de trabajo creado a partir de lo encomendado en la resolución AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;)

PP5
(Argentina propone párrafo 3 del proyecto original como párrafo 5) RENOVANDO su confianza en el compromiso de todos los países en encontrar vías que permitan lograr el bienestar de sus pueblos y afianzar los valores universales de soberanía, libertad, independencia, paz, solidaridad, el bien común, la convivencia y el imperio de la ley para ésta y las futuras generaciones; asegure la justicia social y la igualdad jurídica sin discriminación de ningún tipo;
Nuevo PP5
(Estados Unidos: TOMANDO EN CUENTA los profundos desafíos sociales, económicos y culturales que nuestros países enfrentan en cuanto al afianzamiento y consolidación de la democracia;)

PP5
Canadá: Sugiere que se pongan corchetes al párrafo hasta que las delegaciones hayan tenido la oportunidad de examinar el informe mencionado) [AGRADECIENDO el Informe del Relator Especial del Grupo de Trabajo creado a partir de lo encomendado en la resolución AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;]

PP6
COMPROBADO el vínculo indisoluble entre la participación y la democracia; y

PP6
(Argentina:) COMPROBADO el vínculo indisoluble entre la participación y la democracia; y

Nuevo PP6
(Argentina: TOMANDO NOTA del informe de la Relatoría de las “Jornadas de Análisis y Reflexión sobre la Democracia Participativa”, realizado en el marco del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa por mandato de la resolución AG/RES. 1684 (XXXIX-O/00), y reconociendo sus resultados;

PP6
(Estados Unidos propone que el párrafo 2 del proyecto original sea el nuevo párrafo 6) TENIENDO EN CUENTA que el sistema democrático posee mecanismos idóneos para su desarrollo y perfeccionamiento;

PP6
(Canadá: RECORDANDO que la democracia representativa se refuerza y profundiza con la participación permanente, ética y responsable de la ciudadanía en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional;)

PP7
OBSERVANDO que la tendencia a nivel mundial y en nuestro Hemisferio, los pueblos exigen soluciones positivas resultados a sus necesidades básicas de trabajo, educación y salud,

Nuevo PP7
(Argentina: DESTACANDO que la Carta Democrática Interamericana señala que “la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad.  Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.  Promover diversas formas de participación fortalece la democracia”;)

(Fuente: Artículo 6 Carta Democrática Interamericana)

PP7
(Estados Unidos: Propone párrafo 3 del original como párrafo 7) RENOVANDO su confianza en el compromiso de todos los países en encontrar vías que permitan lograr el bienestar de sus pueblos y afianzar los valores universales de soberanía, libertad, independencia, paz, solidaridad, el bien común, la convivencia y el imperio de la ley para ésta y las futuras generaciones; asegure la justicia social y la igualdad jurídica sin discriminación de ningún tipo;

PP7
(Canadá: RECONOCIENDO que los pueblos de nuestro Hemisferio aspiran legítimamente a la justicia social y a soluciones positivas que respondan a sus necesidades básicas;)
PP8
(Argentina: 
Propone  párrafo 7 del proyecto original como párrafo 8)
OBSERVANDO que la tendencia a nivel mundial y en nuestro Hemisferio, los pueblos exigen soluciones positivas resultados a sus necesidades básicas de trabajo, educación y salud,

PP8
(Estados Unidos:  Propone párrafo 4 del original como párrafo 8 con los siguientes cambios) RECORDANDO los resultados de las Jornadas de Análisis y Reflexión sobre Democracia Participativa organizadas por el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, el cual entre otras cosas, se encargó de reflexionar y analizar los aspectos y condiciones de la participación de la ciudadanía en las democracias del Hemisferio con el objeto de identificar elementos para fortalecer y promover tal participación;

Nuevo PP9
(Estados Unidos:  TOMANDO NOTA del informe del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa y el Informe de la Relatoría de las Jornadas de Análisis y Reflexión sobre Democracia Participativa (CP/CAJP-1638/00 corr. 1), que tuvieron lugar los días 10 y 11 de abril de 2000, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1684 (XXIX-O/99), “Democracia Participativa”;)

(De la resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00)

PP10
(Estados Unidos: Propone párrafo 6 del original como párrafo 10) COMPROBADO el vínculo indisoluble entre la participación y la democracia; y

PP11
(Estados Unidos: Propone  párrafo 7 del proyecto original como párrafo 11)  OBSERVANDO que la tendencia a nivel mundial y en nuestro Hemisferio, los pueblos exigen soluciones positivas resultados a sus necesidades básicas de trabajo, educación y salud,

RESUELVE:

1. Urgir a los Estados Americanos a buscar e implementar los mecanismos que permitan la participación directa de la ciudadanía en los asuntos públicos con vista a encontrar conjuntamente, soluciones a los graves problemas que aquejan a los pueblos del Hemisferio. 
1.
(Argentina: Urgir a los Estados Americanos a buscar e implementar los mecanismos que permitan la participación directa de la ciudadanía en los asuntos públicos con vista a encontrar conjuntamente, soluciones a los graves problemas que aquejan a los pueblos del Hemisferio.  Instar a los Estados Miembros a continuar promoviendo y fomentando diversas formas de participación de la ciudadanía, con el fin de asegurar su acompañamiento en el desarrollo económico, social y cultural, y en el fortalecimiento y consolidación de la democracia y los derechos humanos.)
1.
(Estados Unidos: Instar a los Estados Americanos Miembros a buscar e implementar los mecanismos que permitan la participación directa de la ciudadanía en los asuntos públicos con vista a encontrar conjuntamente, trabajando con funcionarios electos, soluciones a los graves problemas profundos desafíos que aquejan a los pueblos del Hemisferio.

Nuevo 1.
(Canadá: Instar a los Estados Miembros a promover y fomentar diversas formas de participación de todos los ciudadanos en decisiones relativas a su propio desarrollo, de manera que contribuyan a solucionar los problemas que les afectan;)

2. Exhortar a los Estados Americanos a hacer su mayor esfuerzo con el objeto de involucrar a todos los sectores de la sociedad en la toma de decisiones para fortalecer la democracia.

2.
(Argentina: Exhortar a los Estados Americanos a hacer su mayor esfuerzo con el objeto de involucrar a todos los sectores de la sociedad en la toma del proceso de decisiones para fortalecer la democracia, de conformidad con el orden jurídico interno.

2.
(Estados Unidos:  Alentar a los Estados Miembros Exhortar a los Estados Americanos a hacer su mayor esfuerzo con el objeto de involucrar a todos los sectores de la sociedad en la toma de decisiones para fortalecer la democracia.
2.
(Canadá: Exhortar a los Estados Miembros a promover diversas formas de participación ciudadana con miras a promover y consolidar la democracia representativa.  (Nota: El texto se ha tomado de la Declaración de Nuevo León, Cumbre Extraordinaria de las Américas de 2003: “El fortalecimiento y respeto del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales, el progreso económico, el bienestar y la justicia social, la transparencia y la rendición de cuentas en los asuntos públicos, la promoción de diversas formas de participación ciudadana y la generación de oportunidades para todos son fundamentales para promover y consolidar la democracia representativa.”)
3. Recomendar a los Estados Americanos a ampliar la red de información sobre políticas y programas públicos para que la ciudadanía pueda desempeñar un papel mucho más significativo y útil en los procesos gubernamentales.
3.
(Argentina:  Recomendar a los Estados Americanos Miembros a desarrollar y, en su caso, ampliar las redes de información sobre políticas y programas públicos para que la ciudadanía pueda desempeñar un papel mucho más significativo y útil con relación a en) los procesos gubernamentales.
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3.
(Estados Unidos: Recomendar que los Estados Miembros Americanos amplíen las redes de información sobre políticas y programas públicos para que la ciudadanía pueda desempeñar un papel mucho más significativo y útil en los procesos gubernamentales.

3.
(Canadá: Instar a los Estados Miembros a que amplíen la red de información sobre políticas y programas públicos para que la ciudadanía esté mejor informada para la adopción de decisiones y pueda desempeñar un papel más eficaz en las decisiones relativas a su propio desarrollo, incluyendo, entre otros, la formulación de políticas pública.)
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