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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO A LA INICIATIVA HACIA LA ERRADICACIÓN DE LA
DESNUTRICIÓN INFANTIL EN LAS AMÉRICAS

(Considerada en la sesión de la Comisión General celebrada el 16 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO las resoluciones AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03), AG/DEC. 36 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2171 (XXXVI-O/06);
TOMANDO NOTA que el artículo 30 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos dice que los Estados Miembros, inspirados en los principios de solidaridad y cooperación interamericana, se comprometen a aunar esfuerzos para lograr que impere la justicia social internacional en sus relaciones y para que sus pueblos alcancen un desarrollo integral, condiciones indispensables para la paz y la seguridad;
RECORDANDO que de conformidad con esa misma Carta de la Organización de los Estados Americanos y teniendo presentes todas sus disposiciones referentes a la necesidad de erradicar la pobreza crítica, -una de cuyas manifestaciones es la desnutrición crónica infantil cuyo impacto sobre el bienestar individual y colectivo, compromete la salud, la educación, la productividad y la cohesión social, perpetuando la pobreza y frenando el crecimiento económico.

RECORDANDO ASIMISMO que en el Plan de Acción suscrito por los Jefes de Estado y de Gobierno asistentes a la Segunda Cumbre de las Américas realizada en Abril de 1998 en Santiago de Chile, se decidió que los gobiernos deberían dar la más alta prioridad a reducir la desnutrición infantil, concentrando esfuerzos en los programas de salud, de nutrición y de educación para la nutrición de los niños, particularmente los menores de tres años, en atención a que en estas edades son más vulnerables, y que para ello, se daría énfasis a una adecuada alimentación y a la corrección de deficiencias nutricionales específicas, en particular con suplementos vitamínicos y de minerales, en combinación con el mejor uso de las vacunas e inmunizantes y el monitoreo durante el crecimiento del niño.

TENIENDO EN CUENTA que en la Declaración de Mar de la Plata, adoptada en el marco de la Cuarta Cumbre de las Américas, realizada en Argentina en Noviembre de 2005, los Jefes de Estado y de Gobierno reafirmaron su compromiso en combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social para elevar las condiciones de vida y reforzar la gobernabilidad democrática en la Américas;

TENIENDO PRESENTE el protocolo adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de derechos económicos, sociales y culturales "Protocolo de San Salvador" en donde los Estados Parte en la Convención Americana sobre Derechos Humanos "Pacto de San José de Costa Rica", reconocen que toda persona tiene derecho a una nutrición adecuada que le asegure la posibilidad de gozar del más alto nivel de desarrollo físico, emocional e intelectual, y que con el objeto de hacer efectivo este derecho y a erradicar la desnutrición, los Estados Parte se comprometen a perfeccionar los métodos de producción, aprovisionamiento y distribución de alimentos, para promover una mayor cooperación internacional en apoyo de las políticas nacionales sobre la materia; 

RECORDANDO ASIMISMO que el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (INN) es el organismo especializado de la Organización de los Estados Americanos (OEA), encargado de promover el estudio de los temas relativos a la niñez, adolescencia y familia en las Américas, y de generar instrumentos técnicos que ayuden a solucionar los problemas que los afectan.  Constituyendo la nutrición infantil un facto fundamental para el pleno desarrollo de los individuos y de las sociedades, la cooperación con los gobiernos de los Estados Miembros que pueda brindar el INN es acogida con beneplácito;

	INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y  ADOLESCENTES 


CONSIDERANDO el compromiso adquirido por parte de los 34 países independientes de las Américas que ratificaron la Carta de la OEA y pertenecen a la Organización, cuyos Jefes de Estado y de Gobierno presentes durante la 55ª Sesión de la Asamblea General de las ONU o “Cumbre del Milenio de las Naciones Unidas”, aprobaron la “Declaración del Milenio” en la que se comprometieron a reducir a la mitad, para el año 2015, el porcentaje de habitantes del planeta cuyos ingresos sean inferiores a un dólar por día y el de las personas que padezcan hambre;

RECONOCIENDO que pese a los avances logrados en pos de los Objetivos de Desarrollo del Milenio emergentes de dicha Cumbre, en los países de América Latina y el Caribe todavía 9 millones de niñas y niños sufren de desnutrición crónica; 

DESTACANDO el papel especial que cumple el Programa Mundial de Alimentos (PMA) como institución neutral, imparcial e independiente, que en su calidad de miembro activo del sistema de las Naciones Unidas trabaja para proteger y asistir a las víctimas de todas las formas de hambre en el mundo y el Hemisferio mientras contribuye a que el problema del hambre esté en el centro de las preocupaciones de la comunidad internacional y propugna políticas, estrategias y operaciones que beneficien directamente a las personas afectadas por el hambre y la pobreza;
CONSIDERANDO que existe un interés manifiesto compartido por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA) de fortalecer sus lazos de cooperación a través de la consolidación de una alianza estratégica a través de la firma de un Acuerdo de Cooperación en apoyo a los esfuerzos de los gobiernos de la región para la erradicación del hambre y la desnutrición, y en la preparación y respuesta a situaciones de emergencia, de conformidad con el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  La propuesta de texto de dicho Acuerdo contempla la participación de la Red Regional de Voluntariado Humanitario de la Iniciativa Cascos Blancos, impulsada por la República Argentina y/o la participación de otros organismos competentes en temas de cooperación internacional;
RECONOCIENDO que existe una vasta experiencia en la implementación de planes, proyectos y programas orientados al combate de la desnutrición y pese a los resultados obtenidos, la situación nutricional de los menores de 5 años en la región sigue siendo preocupante en muchos de los países, requiriendo esfuerzos adicionales, focalizados y de carácter costo efectivo, para lograr avances sustentables, la INICIATIVA HACIA LA ERRADICACIÓN DE LA DESNUTRICIÓN INFANTIL responde a la preocupación de los países de la región en relación a esta situación y considera la expresa solicitud de los mismos para desarrollar un programa regional a fin de cumplir con este objetivo;
TOMANDO NOTA y acogiendo con beneplácito el apoyo político que la INICIATIVA HACIA LA ERRADICACIÓN DE LA DESNUTRICIÓN INFANTIL ha obtenido en los siguientes foros regionales;

La Asamblea Anual de la Red del Sector Salud para Centroamérica y República Dominicana (RESSCAD XXI) que se celebró en Belice en Septiembre del 2005, que trató sobre la importancia de garantizar el buen estado nutricional de los niños, especialmente de infantes menores de 36 meses, mujeres embarazadas y madres lactantes, y en cuya declaración final de la asamblea solicitó al Programa Mundial de Alimentos (PMA) el “desarrollo de un proyecto regional orientado a la erradicación de la desnutrición infantil en la región Centroamericana e identificara fuentes de financiamiento en apoyo a esta iniciativa, en coordinación con los gobiernos y otras agencias de cooperación”, con cuyo mandato, el PMA conjuntamente con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) dieron comienzo a un proceso de consulta entre los gobiernos respectivos;

La Reunión Extraordinaria del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), el 9 de marzo de 2006, donde los Jefes de Estado y de Gobierno de los países del SICA acogieron con beneplácito el desarrollo de una iniciativa regional y ofrecieron toda su cooperación para formular un proyecto que erradicara la desnutrición crónica infantil en los países del SICA en los próximos diez años con el apoyo del PMA y del Banco Interamericano de Desarrollo (BID);
La iniciativa y los acuerdos de la Consulta Técnica Regional celebrada en Panamá en junio de 2006 que fueron apoyados internacionalmente por la Declaración de Panamá en la XXVIII Reunión Ordinaria de Jefes de Estado y de Gobierno del SICA de julio de 2006 en la cual además se solicitó al PMA y al BID el apoyo para formular el programa regional para erradicar la desnutrición infantil;
La Asamblea Anual de la Red del Sector Salud para Centroamérica y República Dominicana (XXII RESSCAD) celebrada en Septiembre de 2006, en la que los Ministros de Salud de América Central y República Dominicana acordaron apoyar la formulación de un "Plan Nacional Hacia la Erradicación de la Desnutrición Infantil" en cada uno de los países en los meses siguientes;
La Reunión Anual de los Gobernadores del BID celebrada en Ciudad de Guatemala el 19 de marzo de 2007 donde por primera vez en la historia del BID, los gobernadores de siete países de Centroamérica y de la República Dominicana se comprometieron a "colocar la nutrición infantil al más alto nivel de las estrategias de reducción de la pobreza y contribuir a acelerar las acciones dirigidas hacia la erradicación de la desnutrición crónica infantil en la región", plasmado ese compromiso con la firma de la Declaración de Guatemala; y
La Reunión de Ministros y Ministras de Salud del Área Andina (XXVIII REMSAA) celebrada el mes de marzo de 2007 en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, donde se aprobó la resolución que identifica como de alta prioridad política los programas nacionales para erradicar la desnutrición y lograr los Objetivos de Desarrollo del Milenio, hasta el 2015, y se solicitó a la Secretaría Ejecutiva del ORAS CONHU (Organismo Andino de Salud) a que coordinara reuniones al más alto nivel sobre el tema de la erradicación de la desnutrición infantil a la vez que se propuso crear un Comité Técnico sobre el tema de nutrición en cada país, para que elabore una propuesta de Plan Regional de Erradicación de la Desnutrición Infantil.
RESUELVE:

1
Instar a los Estados Miembros  a que coloquen la erradicación de la desnutrición infantil en el Hemisferio, al más alto nivel de las estrategias de reducción de la pobreza dándole especial énfasis a las medidas efectivas para prevenir y erradicar la desnutrición crónica entre sus poblaciones infantiles menores de 5 años, y vinculen ésta con una estrategia de combate a la carencia de micronutrientes (vitaminas y minerales) esenciales para su desarrollo físico e intelectual.

2
Exhortar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que consideren hacerse parte de esta iniciativa y respalden la acción de los Estados mas afectados por la desnutrición crónica infantil en la región, en pos de esa meta, facilitando la ejecución de los programas de erradicación de la desnutrición infantil, integrados por acciones de costo accesible y de efectividad comprobada, mediante la asignación de los recursos correspondientes.

3
Invitar a los Estados Miembros a que continúen apoyando el trabajo de las instancias nacionales involucradas en la erradicación de la desnutrición crónica infantil, y a que los Estados donde no los hubiere, consideren establecer tales instancias.

4.
Agradecer al Programa Mundial de Alimento (PMA) y al Banco Interamericano de Desarrollo (BID) el apoyo brindado a esta iniciativa y exhortarles, al igual que al resto de la comunidad internacional en particular a la Organización Panamericana de la Salud (OPS), que consideren otorgar la cooperación necesaria para desarrollar un plan de acción y un programa que de respaldo y fortalezca los mecanismos de cooperación horizontal entre países, incluyendo entre otros el apoyo solidario en situaciones de emergencia, el intercambio regular de información técnica, económica y epidemiológica estandarizada, y la realización conjunta de proyectos de investigación, asistencia técnica, capacitación de recursos humanos y gestión de conocimiento en el área de nutrición.
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5
Solicitar a la Secretaría General que en coordinación con el Programa Mundial de Alimentos (PMA), desarrolle un plan de  trabajo con el objeto de difundir y reforzar la implementación de la Iniciativa Hacia la Erradicación de la Desnutrición Infantil, considerando la organización de conferencias gubernamentales, así como de cursos y seminarios dirigidos al personal de Salud, Educación, Nutrición, Agricultura y otros organismos pertinentes, de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos.

6
Encomendar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que dé seguimiento a esta resolución, y que presente a la Asamblea General en su siguiente período ordinario de sesiones un informe sobre el cumplimiento de esta resolución. 
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