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Punto 12 b) del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO CUARTO DEL ESTATUTO DEL
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO 

(Aprobado por el Consejo Permanente en sesión celebrada el 23 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS:

Los artículos 99 al 105 de la Carta de la OEA relativos al Comité Jurídico Interamericano;

El Estatuto del Comité Jurídico Interamericano aprobado por la Asamblea General de la OEA en su Segundo Período Ordinario de Sesiones en Washington, D.C. en abril de 1972  (AG/RES 89/II-0/72);

El Estatuto del Comité Jurídico Interamericano que en su artículo 37 dispone que toda modificación de este Estatuto deberá ser aprobada por la Asamblea General;

CONSIDERANDO:


Que el Comité Jurídico Interamericano es un órgano de la OEA que tiene como finalidad servir de cuerpo consultivo de la Organización en asuntos jurídicos;

Que la Carta de la OEA establece en su artículo 101 que el Comité Jurídico Interamericano estará integrado por once juristas nacionales de los Estados Miembros, elegidos por un período de cuatro años, de ternas presentadas por dichos Estados. La Asamblea General hará la elección mediante un régimen que tenga en cuenta la renovación parcial y procure, en lo posible, una equitativa representación geográfica;
Que asimismo el artículo 101 de la Carta dispone que en el Comité no podrá haber más de un miembro de la misma nacionalidad;
TENIENDO EN CUENTA:


Que el Estatuto  del Comité Jurídico Interamericano no establece término a la renovación del mandato de sus miembros; y

Que los demás órganos de la OEA cuyos miembros son elegidos por la Asamblea General establecen en sus respectivos Estatutos que dichos miembros sólo podrán ser reelegidos una vez,

RESUELVE:

Modificar el artículo cuarto del Estatuto del Comité Jurídico Interamericano, el cual quedará redactado de la siguiente manera:

Artículo 4

El Comité está integrado por once juristas nacionales de los Estados Miembros, elegidos por la Asamblea General a título personal, para un período de 4 años, de ternas presentadas por dichos Estados. 
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Los miembros sólo podrán ser reelegidos consecutivamente una vez.  Sus mandatos se contarán a partir del primero de enero del año siguiente a su elección.  El Comité se renovará parcialmente cada año.
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