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TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

3 al 5 de junio de 2007
AG/doc.4679/07
Panamá, Panamá
23 mayo 2007

Original:  español

Punto 15 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SITUACIÓN DEL INSTITUTO INDIGENISTA INTERAMERICANO

(Aprobado por el Consejo Permanente en sesión celebrada el 23 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO sus resoluciones AG/RES. 1718 (XXX-O/00) “Reforma del Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 1933 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la reestructuración del Instituto Indigenista Interamericano” y AG/RES. 2131 (XXXV-O/05) “Situación del Instituto Indigenista Interamericano;


TOMANDO EN CUENTA las observaciones y recomendaciones sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización y en particular lo relacionado con el informe anual del Instituto Indigenista Interamericano (AG/doc.4558/06 add.5);

RECONOCIENDO que el III es un organismo que fue creado en 1940 con la firma de la Primera Convención Internacional de Pátzcuaro, con el principal objetivo de impulsar la colaboración en la coordinación de las políticas indigenistas de los Estados Miembros, así como solicitar,  compilar, ordenar y distribuir investigaciones científicas, legislación, archivos históricos y otros documentos relacionados con los pueblos indígenas de las Américas y realizar labores de publicación y difusión para contribuir al mejor conocimiento de los pueblos indígenas (AG/RES.2046 XXXIV-O/04);

RECONOCIENDO asimismo que en 1953 este Instituto se constituyó en un organismo especializado interamericano de la OEA cuya naturaleza  fue objeto del Acuerdo entre la Organización y el Instituto del 28 de octubre de 1985  y que actualmente se ocupa de coordinar las investigaciones necesarias para contar con un mejor entendimiento de la situación actual de los pueblos indígenas de la región y de prestar asistencia técnica para el establecimiento de programas de desarrollo de dichos pueblos indígenas.;
PREOCUPADA por la difícil situación financiera que durante un largo período ha enfrentado el III , lo cual limita sensiblemente su capacidad de llevar a cabo los planes y objetivos que inspiraron su creación;
TOMANDO EN CUENTA la decisión adoptada por el Consejo Directivo del III el 2 de octubre de 2001 según la cual se confirma el compromiso de apoyar al III y de preservar su patrimonio histórico y documental; 

RECONOCIENDO que el análisis del futuro III es inaplazable; y 
TENIENDO PRESENTE la necesidad e seguir fortaleciendo y ampliando el compromiso de los Estados para promover el desarrollo integral de los pueblos indígenas,
RESUELVE: 
1. Reconocer la importante labor histórica del Instituto Indigenista Interamericano (III) y el valor de su patrimonio histórico y documental.
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Solicitar al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, convoque a la creación de un Grupo de Trabajo conformado por los países integrantes del III y los demás Estados Miembros que deseen participar, que: 

a) Estudie la situación del Instituto Indigenista Interamericano con el propósito de presentar recomendaciones sobre su futuro y tome en cuenta las propuestas de su Director General, así como las aportaciones que remitan por escrito los representantes de los pueblos indígenas, expertos, otras entidades interesadas en la materia, y  organizaciones de la  sociedad civil  de conformidad con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.
b) Considere la protección y aprovechamiento en general del importante acervo histórico y documental del III.

c) Informe los resultados a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en el segundo semestre del año 2007, con el fin de que el Consejo Permanente adopte las decisiones pertinentes.

3. Solicitar al Consejo Permanente que informe al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de los resultados de esta resolución, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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