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OBSERVACIONES DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COLOMBIA

AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DESARROLLO DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO”
OBSERVACIONES DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COLOMBIA

AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DESARROLLO DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO”
LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO PRESENTE los debates sobre los retos actuales del sistema democrático en las Américas y tomando en cuenta los serios desequilibrios sociales económicos y culturales que confrontan nuestros países, los cuales impiden el afianzamiento y consolidación de la democracia;

TENIENDO EN CUENTA que el sistema democrático posee mecanismos idóneos para su desarrollo y perfeccionamiento;

RENOVANDO su confianza en el compromiso de todos los países en encontrar vías que permitan lograr el bienestar de sus pueblos y afianzar los valores universales de soberanía, libertad, independencia, paz, solidaridad, el bien común, la convivencia y el imperio de la ley para ésta y las futuras generaciones; asegure la justicia social y la igualdad jurídica sin discriminación de ningún tipo;

RECONOCIENDO los resultados emanados del Foro sobre Democracia Participativa realizado por el grupo de trabajo que se encargó de reflexionar y analizar los aspectos y condiciones de la participación de la ciudadanía en las democracias del Hemisferio con el objeto de identificar elementos para fortalecer y promover tal participación;

AGRADECIENDO el Informe del Relator Especial del grupo de trabajo creado a partir de lo encomendado en la resolución AG/RES. 1684 (XXXIX-0/99) sobre Democracia Participativa;

COMPROBADO el vínculo indisoluble entre la participación y la democracia; y

PARRAFO ALTERNATIVO
REAFIRMANDO que el carácter participativo de la democracia en nuestros países, en los diferentes ámbitos de la actividad pública, contribuye a la consolidación de los valores democráticos y a la libertad y la solidaridad en el Hemisferio.

NUEVO PARRAFO PREAMBULAR

REAFIRMANDO TAMBIEN que la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia.

OBSERVANDO que la tendencia a nivel mundial y en nuestro Hemisferio, los pueblos exigen soluciones positivas resultados a sus necesidades básicas de trabajo, educación y salud,

NUEVO PARRAFO PREAMBULAR
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CONSIDERANDO que la Declaración de Mar del Plata establece que debe realizarse el máximo esfuerzo para aprovechar las posibilidades que ofrecen las TIC, con el fin de incrementar la eficiencia y la transparencia del sector público y facilitar la participación de la ciudadanía en la vida pública, contribuyendo así a consolidar la gobernabilidad democrática, y entendiendo que ésta se interrelaciona con el desarrollo económico y social, tal como fue reconocido en su Plan de Acción;

RESUELVE:

1.
Urgir a los Estados Americanos a buscar e implementar los mecanismos que permitan la participación directa de la ciudadanía en los asuntos públicos con vista a encontrar conjuntamente, soluciones a los graves problemas que aquejan a los pueblos del Hemisferio.

PARRAFO ALTERNATIVO
Instar a los Estados miembros a promover y fomentar diversas formas de participación ciudadana, comunitaria y de la sociedad civil contribuirá a asegurar que los beneficios de la democracia sean compartidos por la sociedad en su conjunto.
2.
Exhorta a los Estados Americanos a hacer su mayor esfuerzo con el objeto miembros a promover y fomentar diversas formas de participación con el fin de de involucrar a todos los sectores de la sociedad en la toma de decisiones para fortalecer la democracia.

 

3.
Recomienda a los Estados Americanos, ampliar la red de información sobre políticas y programas públicos para que la ciudadanía pueda desempeñar un papel mucho más significativo y útil en los procesos gubernamentales.
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