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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL

 SOBRE LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO 2008 


La Comisión Preparatoria, en su sesión del 28 de marzo de 2007, recibió del Secretario General la propuesta de Programa-Presupuesto del año fiscal 2008 (AG/CP/doc.719/07) (“la Propuesta de Presupuesto”).  La Comisión Preparatoria refirió el análisis de la propueta a su Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (“la Subcomisión”). El Secretario General informó que los gastos que la Organización incurririá en el año 2008 ascendería a un total proyectado de US$ 87.5 millones de dólares, cifra que excedería por 6 millones de dólares, en términos nominales, la cifra que la Asamblea General había establecido como tope presupuestario en su resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06). Asimismo, el Secretario General explicó que, en términos reales, dicha cifra equivale al total necesario para proteger el poder adquisitivo de los US$ 81.5 millones fijados por la Asamblea General durante el trigésimo sexto período ordinario de sesiones, celebrado en el 2006. 
La Subcomisión, presidida por su servidor, actuando en mi capacidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, escuchó informes detallados sobre la propuesta de presupuesto presentados por las diferentes Subsecretarías de la Secretaría General: la Subsecretaría de Administración y Finanzas, el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales; la Subsecretaría de Asuntos Políticos; la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. La Subcomisión también tuvo oportunidad de escuchar en detalle una presentación hecha por el Secretario General Adjunto, el Embajador Albert Ramdin.
Dado que la propuesta de presupuesto excedía por US$ 6 millones el tope presupuestario establecido por la Asamblea General, la Subcomisión acudió a la Comisión Preparatoria para que ésta decidiera acerca de la consideración del nuevo tope propuesto por el Secretario General. Subsecuentemente, en su sesión del 3 de mayo de 2007, la Comisión Preparatoria autorizó a la Subcomisión a considerar la propuesta del Secretario General con un tope presupuestario de US$ 87.5 millones.

La Subcomisión estableció dos Grupos de Trabajo: uno dedicado a estudiar y analizar la Propuesta de Presupuesto, y otro para elaborar el texto del proyecto de resolución de presupuesto que se presentará a la Asamblea General para su aprobación. La Subcomisión eligió a la señora Margarita Arango, Representante Alterna de Colombia, como Presidenta del primer Grupo de Trabajo, y al señor Sebastián Molteni, Representante Alterno de Argentina, como Presidente del segundo Grupo de Trabajo.
Después de conducir una revisión de cada capítulo de la propuesta de presupuesto, el Grupo de Trabajo presidido por la representante de Colombia acordó aceptar los ajustes propuestos por el Secretario General, que incluían, entre otros, un aumento de $589.000 sobre el presupuesto aprobado para el año 2007 para reforzar las actividades de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, y un aumento de $200.000 para apoyar a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Asimismo, el Grupo de Trabajo reiteró a la Secretaría General a que, conforme a lo establecido en la resolución AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06), se deberían restablecer dos puestos a nivel P-4: uno en apoyo a la presidencia del Consejo Permanente, y otro en apoyo a la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional. El Grupo también encomendó a la Secretaría General a establecer un puesto profesional de menor nivel para apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres, y reforzar a la Oficina de Derecho Internacional con $20.000 adicionales, a la Secretaría de la Comisión Interamericana Contra el Terrorismo con $30.000, y al Departamento de Desarrollo Social y Empleo con $20.000. Estos refuerzos deberían efectuarse sin afectar el tope presupuestario propuesto de $87.5 millones.
El Grupo de Trabajo encargado de elaborar el texto del proyecto de resolución a presentarse ante la Asamblea General concluyó la redacción de la parte preambular y las disposiciones generales el 24 de mayo de 2007. En ella, se encomiendan varias tareas a la Secretaría General con miras a modernizar los procedimientos gerenciales, financieros y contables de la Organización; a estimular la producción de información en materia administrativa y financiera; a implementar medidas para asegurar la continuidad de los esfuerzos  que mantienen la eficiencia y productividad de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros; a alentar la promoción de la equidad e igualdad de género; renovar esfuerzos en recaudación de fondos externos; cumplir con los mandatos emanados de la Asamblea General; promover la Agenda Hemisférica; establecer plazos para determinar una metodología de cálculo de la escala de cuotas asignadas a los Estados Miembros, y buscar metodologías para proteger la estabilidad financiera de la Organización.
Cabe resaltar que dentro del ámbito de las reuniones de ambos Grupos de Trabajo, los Estados Miembros hicieron un llamado a la estricta observancia del calendario de entrega del programa-presupuesto y de la información que la acompaña. El Artículo 90 de las Normas Generales establece que el proyecto de presupuesto debe ser presentado ante la Comisión Preparatoria por lo menos 90 días antes de la fecha de celebración del período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Esto permite a los Estados Miembros el tiempo suficiente y necesario para conducir un análisis exhaustivo de la propuesta de presupuesto, y llevar a cabo este ejercicio con la debida diligencia y dentro de los plazos establecidos.


Ambos Grupos de Trabajo de la Subcomisión concluyeron sus labores sin haber alcanzado un consenso sobre dos temas íntimamente ligados: el financiamiento del programa-presupuesto y el tope presupuestario correspondiente al año 2009. Con respecto al primero, varias de las delegaciones han manifestado no tener las instrucciones necesarias para pronunciarse sobre la decisión final del total de cuotas que la Asamblea General deberá asignar a los Estados Miembros para financiar el programa-presupuesto de 2008 al nivel propuesto por el Secretario General. En lo que respecta al segundo, es muy difícil tomar una decisión sin antes haber resuelto el primero.

La tarea de alcanzar el consenso requerido sobre ambos temas deberá recaer ahora sobre esta Comisión Preparatoria, con la esperanza de que elevando este tema a un foro de mayor nivel, la voluntad política de alcanzar este elusivo acuerdo se materialice en forma de un proyecto de resolución acabado, como ha sido el caso en ocasiones anteriores.


 Este proyecto de resolución, AG/CP/doc.735/07 se somete a esta Comisión Preparatoria para su debida consideración. El mismo incluye una propuesta de la presidencia sobre el tema relativo al financiamiento, que se elaboró con base en las consultas sostenidas con los representantes de todos los grupos regionales, así como los de Canadá y Estados Unidos. La propuesta busca conciliar las posiciones y los criterios que recogió la presidencia.

Deseo expresar mi gratitud a las delegaciones por su interés y dedicación. Sus contribuciones y participación activa en este proceso como miembros de la Subcomisión y Grupos de Trabajo constituyeron un valioso aporte y ponen en evidencia el compromiso de los Estados Miembros con el bienestar de la Organización

Francisco Villagrán de León

Embajador, Representante Permanente de Guatemala

Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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