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Punto 26 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LA IMPORTANCIA DE UN MEDIO AMBIENTE SANO
Y ECOLÓGICAMENTE EQUILIBRADO
/
(Presentado por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela)

LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSIDERANDO el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales y la Declaración de Río sobre Medio Ambiente y Desarrollo (1992);
RESALTANDO el compromiso asumido por los Estados parte del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales "Protocolo de San Salvador", el cual dispone en el párrafo 1 de su artículo 11, el derecho de toda persona a vivir en un medio ambiente sano;

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1819 (XXXI-O/01), AG/RES. 1896 (XXXII-O/02) y AG/RES.1926 (XXXIII-0/03), las cuales alientan la cooperación institucional en el área de los derechos humanos y el medioambiente en el marco de la Organización;

TOMANDO EN CONSIDERACIÓN la Declaración de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Humano, aprobada en Estocolmo el 16 de junio de 1972, que menciona en uno de sus principios la obligación de proteger y mejorar el medio ambiente para las generaciones presentes y futuras;
REAFIRMANDO la responsabilidad colectiva de promover y fortalecer, en los planos local, nacional, regional y mundial, el desarrollo económico, desarrollo social y la protección ambiental, pilares interdependientes y sinérgicos del desarrollo sostenible, asumida en la Declaración de Johannesburgo sobre el Desarrollo Sostenible;

TENIENDO PRESENTE la Declaración de Santa Cruz + 10 en la cual se reitera que los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible y que tienen derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza, y que el alivio de la pobreza es parte integral del desarrollo sostenible;

TOMANDO NOTA de la sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre “Oportunidades de Cooperación para el Desarrollo de Marcos Legales e Institucionales ante los Desafíos Ambientales en la Región”, llevada a cabo el 23 de febrero de 2007, [cuyo contenido acordó transmitir al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral;]

RECORDANDO que las políticas de los Estados en materia ambiental, deben tener como objetivo prioritario la conservación del ambiente y la protección de la salud humana en un sentido amplio e integral, que incluya el aprovechamiento sustentable de los recursos naturales, como fuente importante para remediar las urgentes necesidades sociales y económicas, especialmente de los sectores más vulnerables; y 

CONVENCIDOS de que un medio ambiente sano y ecológicamente equilibrado es indispensable para el desarrollo integral del ser humano, lo que contribuye a la democracia y la estabilidad política,

RESUELVE:

1. Alentar a los Estados Miembros a desarrollar, promover y proporcionar una mayor divulgación de información, intercambio de experiencias, capacitación y concientización en materia de protección medioambiental.

2. Reafirmar nuestro compromiso de promover y fortalecer políticas, leyes y mecanismos que promuevan la cooperación entre las instituciones pertinentes en el ámbito de la conservación y uso sostenible de los recursos naturales entre los Estados Miembros.

3. Promover al interior de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), la discusión y el estudio del tema sobre la importancia a un medio ambiente sano y ecológicamente equilibrado, con miras a la celebración de una posible sesión especial para tratar el tema.  
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Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.
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�.	Texto visto a nivel de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo hasta el 15 de mayo de 2007.  El texto presentado incorpora sugerencias de las delegaciones al 29 de mayo 2007.
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