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/
ELECCIÓN DE DOS AUDITORES EXTERNOS EN EL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Presentado por la Delegación de Guatemala)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

ELECCIÓN DE DOS AUDITORES EXTERNOS EN EL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

LA ASAMBLEA GENERAL,
CONSIDERANDO:

Que por medio de la resolución AG/RES. 123 (III-O/73) la Asamblea General aprobó las "Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos", en cuyo Capítulo IX (Del Asesoramiento, Auditoría y Vigilancia Fiscal) se contempla una Auditoría Externa para examinar la Contabilidad de la Secretaría General;

Que por medio de la resolución AG/RES. 148 (IV-O/74), la Asamblea General dispuso que "El Consejo Permanente adopte las medidas necesarias para el establecimiento de la Auditoría Externa", y dio al Consejo Permanente la autorización para hacer las designaciones a que hubiere lugar;
Que conforme a la resolución CP/RES. 124 (164/75), el Consejo Permanente aprobó las normas para la “Designación de los Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General”;
Que en virtud de lo dispuesto en el párrafo dispositivo No. 1 de la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2, la Junta de Auditores Externos estará integrada por tres miembros, “cada uno de los cuales deberá ser funcionario de alto rango de la oficina o entidad encargada de examinar las cuentas de la Administración Pública en el Estado miembro del cual sea nacional”;
Que de conformidad con el párrafo dispositivo No. 3 de la resolución CP/RES. 124 (164/75), rev. 2, “Los miembros de la Junta de Auditores Externos serán elegidos por la Asamblea General para un período de tres (3) años y no podrán ser reelegidos. Sus mandatos se contarán a partir del 1 de enero del año siguiente al de su elección”;
Que el actual Presidente de la Junta ha recomendado que los miembros de la Junta sean elegidos en forma escalonada, de manera que no se elija más de un miembro por año y se asegure, de esa forma, que cada año la Junta cuente con al menos dos miembros con experiencia;
Que el plazo de tres años de dos de los actuales miembros de la Junta expira el 31 de diciembre de 2007 correspondiendo que la Asamblea General proceda a elegir a dos nuevos miembros en su próximo período ordinario de sesiones; y
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Que con el fin de asegurar que los períodos de los nuevos miembros y de quienes los sucedan sean escalonados, es imprescindible, para efectos de la elección a llevarse a cabo en el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que el período de uno de los dos miembros de la Junta de Auditores Externos a ser designados por la Asamblea General se reduzca a dos años,
RESUELVE:
1. 
Acordar sólo para efectos de la elección de los dos miembros de la Junta de Auditores Externos a llevarse a cabo en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, que el período de uno de los dos auditores externos elegidos sea por dos años, y que el período del otro auditor externo sea por tres años.

2.
Acordar que la elección de los dos miembros de la Junta de Auditores Externos se realice sin hacer referencia al auditor que tendrá un período de dos años y al auditor que tendrá un período de tres años.

3.
Establecer que mediante sorteo se determine cuál de los dos auditores externos elegidos tendrá un período de dos años y cuál de los dos auditores tendrá un período de tres años.
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�.	Este proyecto de resolución fue considerado y aprobado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente de la OEA presidida por el Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, en su sesión celebrada el 23 de mayo de 2007 e inadvertidamente se omitió su transmisión al Consejo Permanente para ser elevado a consideración de la Asamblea General.
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