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I.
Trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 
/ 
1. Informe del Consejo Permanente sobre la propuesta de metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros que entrará en vigor en el año 2009 y será aplicada en años posteriores (AG/CP/doc. 740/07)
2. Proyecto de temario (AG/CP/doc.741/07)
3. Proyecto de calendario (AG/CP/doc.742/07)
4. Orden de precedencia de las delegaciones
5. Orden de precedencia de los Observadores Permanentes 

6. Plazos para la presentación de propuestas
7. Acta de la reunión
II.
Otros asuntos
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�.	Artículo 60 de la Carta de la OEA:  Habrá una Comisión Preparatoria de la Asamblea General, compuesta por representantes de todos los Estados miembros, que tendrá las siguientes funciones:


a)	Formular el proyecto de temario de cada período de sesiones de la Asamblea General;


b)	Examinar el proyecto de programa-presupuesto y la resolución sobre cuotas, y presentar a la Asamblea General un informe sobre los mismos, con las recomendaciones que estime pertinentes.





Artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General: El temario de cada período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se limitara al asunto o asuntos que hallan motivado su convocatoria.





Artículo 42 del Reglamento de la Asamblea General: Los procedimientos y plazos establecidos en este capítulo en relación con los proyectos y documentos de trabajo podrán, si fuere necesario, ser modificados por la Comisión Preparatoria cuando se trate de períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea.
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