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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-555/06


29 diciembre 2006


COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 11 de diciembre de 2006


El Presidente, Embajador Francisco Villagrán de León, declaró abierta la décima reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-2878/06, el que fue aprobado sin modificaciones. 

1. Presentación del Secretario General de la OEA, don José Miguel Insulza 

El Embajador Villagrán de León ofreció una cálida bienvenida al Secretario General de la OEA y los Representantes Permanentes que acudieron a considerar en el ámbito de la CAAP un asunto que compete tanto al secretariado de la Organización como a los Estados Miembros, como lo es el relativo al presupuesto de la institución. 

El Presidente recordó que en junio del 2006, el señor Secretario General informó a los Estados Miembros sobre las condiciones económicas en que recibió la institución y las perspectivas hacia el futuro. El Secretario General señaló entonces que la causa principal de la debilidad financiera de la OEA radica en la reducción sistemática de su presupuesto por más de una década, generada en dos factores: la congelación de los ingresos regulares, unida al aumento de los mandatos. Recordó, también que, un criterio compartido es que la Organización no está en condiciones de cumplir, con los recursos con que cuenta actualmente, con los mandatos que le encargaba la Asamblea General. 

El Embajador Villagrán de León, señaló que cualquier Organización cuyos ingresos no se mantienen al nivel del costo de vida o cuyos ingresos disminuyen, sufre un deterioro de su funcionamiento. En esta circunstancia, la OEA ha tratado de mantenerse en funcionamiento mediante la adopción de medidas tales como: la obtención de recursos por vías diferentes a las cuotas de los Estados Miembros, y la reducción de su presupuesto a través de recorte de personal y de servicios.

La primera opción de obtener aportes específicos para los proyectos de las distintas áreas de la institución dio lugar a la competencia por recursos de donantes por diversas áreas dentro la institución y la segunda, resultó en la disminución de personal, lo que dio lugar a la pérdida de recursos humanos especializados y el consiguiente debilitamiento de la capacidad de control interno, además de un deterioro significativo de la infraestructura básica y de una disminución al mínimo de los costos operativos

En la búsqueda de soluciones inmediatas han trabajo y continúan haciéndolo, la administración y los Estados Miembros.  El Presidente recordó que todos los países pagaron el año pasado al menos su cuota anual y varios han ido reduciendo sustantivamente su deuda en el año 2006 y acordaron la actualización de la escala de cuotas y el levantamiento del techo presupuestario para el año 2007.  

Sin embargo, indicó el Presidente, aún existen tareas por realizar, específicamente los asuntos que ocuparon la atención de la Comisión recientemente, como son los temas relacionados con el ajuste por costo de vida y la nueva política de recuperación de los costos indirectos. Para  referirse específicamente a su visión hacia posibles soluciones a los desafíos pendientes, ofreció la palabra al señor Secretario General, don José Miguel Insulza.
El Secretario General se refirió a los diversos aspectos de la problemática del presupuesto de la Organización, incluyendo la situación financiera actual de la institución, los ajustes necesarios por inflación y para atender los mandatos estatutarios y presentó su visión hacia el futuro con relación a la medidas necesarias para fortalecer el Fondo Regular y en ese contexto, a la nueva política que se propone adoptar para la recuperación de costos indirectos. La presentación del señor Insulza concluyó con la solicitud para que la CAAP considere recomendar al Consejo Permanente autorizar la utilización de US$2,9 millones del Subfondo de Reserva del Fondo Regular para cubrir los ajustes del presupuesto del 2007 y que adopte, ad referéndum de la Asamblea General, las modificaciones a los artículos 78 y 80 de las Normas Generales para facilitar la recaudación y distribución de costos indirectos.  La intervención del señor Secretario General será publicada como documento oficial de la CAAP.

Los Representantes de Brasil, Belice, Chile, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Honduras, Jamaica, Panamá, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela agradecieron la presentación del Secretario General y acordaron que el ajuste por costo de vida es un compromiso asumido por los Estados Miembros en acuerdos contractuales adoptados con el personal de la Organización, por lo que una decisión sobre el asunto es necesaria. Las delegaciones también consideraron pertinente revisar la necesidad de modificar los artículos 78 y 80 de las Normas Generales para permitir la recuperación de costos indirectos.

El Representante de Canadá apoyó la solución que se propone para ajustar el programa-presupuesto de 2007, como una medida de excepción. Sin embargo, señaló que la propuesta para la nueva política de recuperación de costos indirectos necesita ser considerada con más detenimiento.
El Representante de Estados Unidos informó que su delegación no tenía autorización para aprobar ningún aumento en el gasto del presupuesto aprobado por la Asamblea General para el año 2007. Continuó indicando que la aprobación del financiamiento de costos recurrentes de personal del Subfondo de Reserva del Fondo Regular resultará en el aumento del techo presupuestario en el corto plazo y la consecuente responsabilidad presupuestaria de los Estados Miembros para el año 2008. Con relación a la nueva política de recuperación de costos indirectos, solicitó un documento que explique claramente cómo será calculado el porcentaje a ser cargado a los diferentes fondos antes de continuar considerando la propuesta. 
La Representante Permanente de Belice señaló que aprovechando la presencia del Secretario General deseaba traer a su atención la situación de la representación geográfica del personal que integra el secretariado de la Organización.  Señaló que el documento distribuido sobre el tema de recursos humanos que será materia de análisis en otro punto del orden del día, muestra que los países que integran las regiones de Centroamérica y el Caribe tienen menos que una tercera parte del personal de la Secretaría, es decir, remarcó, menos que el 35 % del personal.  La Embajadora Shoman señaló que esta es una situación inaceptable y que debe ser revisada para corregir la falta de balance existente y dar cumplimiento al Artículo 120 de la Carta de la Organización. Continuó indicando que confiaba en la habilidad política y determinación del señor Secretario General para definir un plan que resuelva esta situación.  Los Representantes de Antigua y Barbuda, Honduras, Jamaica y Trinidad y Tobago apoyaron la solicitud de la Representante de Belice y se acordó que el tema será analizado detenidamente por la Comisión.
2. Consideración de la decisión sobre la proyección de los ajustes estatutarios e inflacionarios al Programa-Presupuesto del Fondo Regular 2007, presentados por la Subsecretaría de Administración y Finanzas 

El Presidente sometió a consideración de la Comisión el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-2870/06, que fuera visto por las delegaciones en varias ocasiones y la versión revisada del documento refleja los comentarios y las observaciones que las delegaciones presentaron por lo que consideraba que existía un consenso para su aprobación teniendo en cuenta que la aprobación del mismo no implicaría el aumento de la cuota del año 2007 de ningún Estado Miembro.

Luego de un debate del que participaron las delegaciones de Bahamas, Brasil
, Chile, Costa Rica, Colombia, Guatemala, México, San Kitts y Nevis, Bahamas, la Comisión decidió que se incluyan expresamente en el texto de la resolución que la aprobación de la resolución no requiere del aumento de la cuota correspondiente del 2007 para ningún Estado Miembro y que no constituye un aumento en el tope presupuestario para el año 2008.

El Representante de Brasil solicitó que se elimine la frase “……y, normalmente, el exceso es principalmente atribuible al pago de los atrasos de cuotas de los Estados Miembros.” del párrafo  1 de los teniendo en cuenta. 

Con la inclusión de las modificaciones propuestas por las delegaciones, el proyecto de resolución fue aprobado para ser presentado a la consideración del Consejo Permanente.


Debido a lo avanzado de la hora, la consideración de los demás incluidos en el orden del día fue postergada hasta la próxima reunión.  La reunión concluyó a las 1:35 p.m.
3. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Antigua y Barbuda

Argentina

Bahamas

Barbados

Belice

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Dominica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

Haití

Honduras

Jamaica

México

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

San Vicente y las Granadinas

Trinidad y Tobago

Uruguay

Venezuela
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�.	La presentación del Representante del Brasil fue publicado como documento CP/CAAP-2880/06.
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