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Diciembre 12, 2006
La Década de las Personas con Discapacidad en las Américas

Presentación: Luis Miguel del Aguila (PERÚ)

Señores representantes:

a) de los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos - OEA; 

b) de los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA; 

c) de los organismos regionales e internacionales de desarrollo y de la cooperación internacional y 

d) de las organizaciones de la sociedad civil, incluyendo las organizaciones de las personas con discapacidad y de sus familias (de todos los países de la región interamericana); 

Es un honor para mí dirigirme a ustedes el día de hoy a nombre de las personas con discapacidad todas las Américas, pero en especial a nombre de las personas con discapacidad de los países latinoamericanos y del caribe, para inaugurar esta sesión especial.

Considerando que nos espera una larga jornada, les voy a hablar brevemente del origen de la iniciativa de la Década de las Personas con Discapacidad en las Américas, de la estructura del programa de acción de la década, y de la importancia y significado que para nosotros tiene este programa.

Origen de la iniciativa de la Década 
Como ustedes saben la Asamblea General de la OEA, en su Trigésimo Sexto período ordinario de sesiones, celebrada el 6 de junio de 2006, aprobó una declaración y una resolución por las cuales se proclama la “Declaración del Decenio de las Américas: Por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)”, y se dispone también la constitución de un Grupo de Trabajo encargado de elaborar el “Programa de Acción de la Década” sobre la base del documento base presentado por el Perú.

Ese día 6 de junio culminó la primera parte de un trabajo colectivo de largo aliento, que ha sido impulsado de diversas maneras por muchas personas e instituciones tanto del Perú como del extranjero. Sin desmerecer el valor estratégico del aporte concreto e innegable de algunos de nosotros, lo verdaderamente importante es señalar que ha sido un triunfo colectivo que nos hermana a todos. 

En el caso peruano, la iniciativa ingresada sucesivamente a la “IV Cumbre de las Américas” y a la “36ª Asamblea General de la OEA” ha sido resultado de una valiosa conjunción de esfuerzos de la sociedad civil (organizaciones de personas con discapacidad), el poder ejecutivo (el Ministerio de Relaciones Exteriores, Conadis, etc), y el poder legislativo (la Comisión Especial de Estudios sobre discapacidad del Congreso), quienes han sabido trabajar de manera coordinada y fraterna. Acá se encuentra una de las claves del éxito logrado, que es preciso tener presente para ocasiones futuras, y que pone al Perú en una situación modelo a nivel continental.

Con relación a la iniciativa que dio origen a la declaración y programa de acción de la década podemos afirmar que esa iniciativa nació en la experiencia de las propias personas con discapacidad, sus familias y sus organizaciones. Esto quiere decir que es una iniciativa de la sociedad civil. Y esto quiere decir también que es indispensable que la sociedad civil participe en las diferentes etapas del programa de acción: Diseño, ejecución, evaluación y monitoreo. De no ser así no sabremos si se están alcanzando las metas, ni sabremos cómo corregir errores o hacer ajustes a los programas planteados originalmente. 

Como nació la Declaración de la Década?:

Podemos distinguir dos fases en los acontecimientos que gestaron la Declaración de la Década: a) una primera fase preparatoria y b) una segunda fase, de iniciativas clave

Fase preparatoria: aquí algunos episodios significativos de la preparación del terreno:

· desde mediados de julio del año 2000 algunos representantes de la CONFENADIP, de Perú y de la Región Latinomericana de la Organización Mundial de Personas con Discapaciad (OMPD), comenzamos a hablar de la posibilidad de comenzar a gestionar ante la ONU y la OEA la conveniencia de declarar la “Década de las personas con discapacidad de la Región Latinoamericana”. Esta propuesta se originó en la evidencia que tuvimos acerca del importante avance logrado por la Región Asia Pacífico gracias a la Declaración de la Década de las personas con discapacidad en esa región.  

· El 15 de octubre del 2003, la CEEDIS de Perú entregó en ceremonia pública un documento denominado “Agenda para la Acción”, que fue elaborado sobre la base de iniciativas recogidas en 28 Audiencias Públicas, cuyo punto 14 establece la necesidad de “Declarar la Década de las Personas con Discapacidad en el Perú y promover la Década de las Personas con Discapacidad en América Latina”, con el objeto de impulsar un cambio de paradigmas en la forma de entender de la discapacidad pasando de un enfoque asistencialista a un enfoque de derechos y de desarrollo inclusivo.

· El 15 de noviembre de 2003 la XIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, celebrada en Santa Cruz de la Sierra (Bolivia), acordó declarar el año 2004 como “Año Iberoamericano de las Personas con Discapacidad”, a propuesta del Gobierno español, que asumió el pedido del Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad - CERMI y la Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS).

· En octubre del 2004 la CEEDIS hace llegar al Ministerio de Relaciones Exteriores (RREE) una primera propuesta formal, debidamente sustentada y fundamentada, para declarar la “Década de las Personas con Discapacidad de la región latinoamericana”.  

· El 28 de agosto del 2005 la RIADIS hizo llegar al Secretario General de la OEA, Dr. José Miguel Insulza en el marco del Encuentro Continental “Diálogo Ministerial sobre la Carta Social de las Américas”, celebrada en el Hotel Caracas Hilton, Caracas, una carta en la que solicita declarar el “Decenio de las Personas con Discapacidad en América Latina y el Caribe”. 

Fase de iniciativas clave: 

· Del 5 al 9 de setiembre de 2005 la Región Latinoamericana de la Organización Mundial del personas con discapacidad (OMPD) lleva a cabo un Taller Regional celebrado en Tegucigalpa, Honduras a fin de elaborar una propuesta para que se declare la “Década de las Personas con Discapacidad de las Américas”, la misma que debía ser dada a conocer en la “IV Cumbre Presidencial de las Américas” a celebrarse los días 4 y 5 de noviembre del 2005 en Mar del Plata, Argentina.

· El 17 de octubre del 2005 el Ministerio de Relaciones Exteriores, en coordinación con la CEEDIS y la Región Latinoamericana de la OMPD, realizan una amplia convocatoria a personas con discapacidad e instituciones públicas y privadas interesadas en el tema, para iniciar trabajos conducentes a elaborar los textos de la “Declaración de la Década de las Personas con Discapacidad de las Américas” y del respectivo “Plan de Acción”. 

· Luego de 5 intensas reuniones y más de 15 horas de trabajo llevado a cabo al final por un grupo reducido de personas de sociedad civil y Relaciones Exteriores, el 28 de octubre del 2005 se concluye la elaboración y consenso definitivo de los 2 textos.  

· El 2 de noviembre el Ministerio de Relaciones Exteriores ingresa, en el borrador del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas, un párrafo relativo a la Declaración de la Década y el Plan de Acción. Y el 3 de noviembre la CEEDIS remite un oficio al Presidente de la República haciendo ver la importancia de que Perú impulse la iniciativa de la Década. Es así como el 10 de noviembre Relaciones Exteriores nos confirma que la “IV Cumbre de las Américas”, celebrada en Mar del Plata el 5 de noviembre, adoptó en su Plan de Acción, a propuesta del Perú, bajo el tema III. Desarrollo Social, párrafo 59, la decisión de: “Considerar en el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en la República Dominicana, una Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016), con un Programa de Acción”. 

· El 2 de febrero del 2006, el Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador Fernando de la Flor Arbulú, basándose en el acuerdo adoptado en la “IV Cumbre Presidencial de las Américas”, solicitó a la Presidencia del Consejo Permanente de la OEA que el tema de la Declaración de la Década sea incluido en la agenda de la Asamblea General, haciendo llegar los documentos pertinentes. 

· Ingresada en agenda y puesta a consideración esta iniciativa, fue respaldada por los representantes de las Misiones Permanentes de Chile, Costa Rica, Guatemala, Panamá y Venezuela y se conformó un Grupo de Trabajo. Este Grupo de Trabajo preparó dos proyectos de documentos que se aprobaron los días 17 y 18 de mayo. Uno que contiene el texto de la Declaración de la Década, y otro, la resolución  que solicita al Consejo Permanente establecer un Grupo de Trabajo para elaborar el Programa de Acción de la Década, tomando en cuenta el documento presentado por el Perú.

· Los textos de la Declaración y de la resolución referida al Programa de Acción, aprobados por el Consejo Permanente de la OEA los días 17 y 18 de mayo del 2006, fueron ratificados en el Trigésimo Sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, Cuarta sesión plenaria, celebrada el 6 de junio de 2006, con Resoluciones de número AG/DEC. 50 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2230 (XXXVI-O/06), de una manera silenciosa, privada y sin ceremonias públicas.

Decía al comienzo que independientemente del aporte concreto de cualquiera de nosotros, lo verdaderamente importante es señalar que la Declaración de la Década ha sido un triunfo colectivo que nos hermana a todos. La otra cosa importante a resaltar es que en el caso peruano, la iniciativa de la década ha sido resultado de una valiosa conjunción de esfuerzos de la sociedad civil, el poder ejecutivo, y el poder legislativo, quienes al trabajar de manera coordinada y fraterna han puesto al Perú en una situación de modelo para acciones que querramos emprender en el futuro.

Importancia y significado del programa de acción de la década.-

El Programa de Acción de la Década es la propuesta un Plan de Trabajo para los próximos 10 años que definirá un conjunto de acciones concretas mediante las cuales se buscará incorporar la perspectiva de la discapacidad en las políticas públicas y en los planes regionales y nacionales de desarrollo y de lucha contra la pobreza de todos los países de América. 

Su principal objetivo es que la discapacidad deje de verse como un problema médico causado solo por las deficiencias físicas, sensoriales o mentales de los individuos para comenzar a entenderse como un problema que responde a razones de discriminación, exclusión social así como a los errores de diseño en que incurren los planificadores sociales y los tomadores de decisión. 

Estructura del Programa de acción

El Programa de acción sigue el esquema de un plan estratégico. Primero se presenta la visión, misión, y los objetivos temáticos del programa y luego se plantean acciones concretas que permitirán alcanzar esos objetivos en cada uno de los temas centrales de educación, salud, trabajo, accesibilidad, sociedad y participación política.

El programa se sustenta en una visión, que describe la sociedad ideal en la cual las personas con discapacidad y sin ella puedan desarrollarse al máximo de sus capacidades, alcanzar el bienestar y ser felices. 

El Programa de Acción de la Década se inspira en los principios y disposiciones establecidas en la “Declaración del Decenio de las Personas con Discapacidad de las Américas” y tiene en cuenta también los principios y disposiciones de la “Convención Interamericana para la eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad” que la OEA adoptó en junio de 1999 y de la “Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad” que la Asamblea General de la ONU adoptará mañana miércoles 13 de diciembre de 2006.

Los objetivos estratégicos de la Declaración y Programa de Acción de la Década son:

· impulsar acciones de corto, mediano y largo plazo en el tema de la discapacidad; 

· dar visibilidad al tema de la discapacidad; 

· fortalecer la voluntad política de los gobiernos; 

· atraer recursos humanos, técnicos y económicos de la cooperación internacional; 

· propiciar acciones regionales concertadas para lograr cambios sustantivos y mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad.

Para lograr sus objetivos el Programa de Acción asume un enfoque transversal y de desarrollo inclusivo, aplicando los principios de igualdad de oportunidades y diseño universal para elaborar políticas, programas y proyectos que los países miembros de la Organización de Estados Americanos se comprometerán a ejecutar en los próximos 10 años para atender las necesidades y problemas que las personas con discapacidad experimentan en las áreas de educación, salud, trabajo, accesibilidad, entre otros. 

El Programa de Acción propone medidas para asegurar la inclusión social de las personas con discapacidad, mediante acciones para eliminar las barreras mentales que las discriminan y excluyen, y para que puedan desarrollar capacidades que les permitan lograr igualdad de oportunidades y salir de la pobreza, prevenir discapacidades, educarse de manera inclusiva, obtener empleos o constituir empresas para insertarse en la sociedad de manera productiva. 

Estas medidas buscarán también mejorar su acceso al transporte público, a la información y a las comunicaciones así como se participación activa en la comunidad y en la toma de decisiones sobre temas que les concierne. El Programa de Acción pondrá énfasis en mejorar las condiciones de vida de los grupos especialmente vulnerables, como la niñez, las mujeres y los pueblos indígenas con discapacidad. 

El Programa de Acción de la Década, que hoy examinaremos, seguirá siendo elaborado por el Grupo de Trabajo hasta mediados del mes de marzo del 2007, pero deberá ser aprobado en la Asamblea General de la OEA que se celebrará en Panamá en junio del 2007.  Hemos visto por conveniente que la aprobación del Programa sea precedida por una Conferencia Internacional sobre Desarrollo Inclusivo en la que deberán participar las principales organizaciones de desarrollo de la región y del mundo. De esta manera el Programa de Acción promoverá la inclusión social y garantizará los derechos de 90 millones de personas con discapacidad de todos los países de América, pero en especial de los de América Latina y el Caribe ya que son los países que experimentan los mayores niveles de pobreza y desigualdad.

Ilustración gráfica del Programa de Acción.-

Hay dos símbolos que ilustran de manera gráfica la orientación que debiera tener el programa de acción, y que quisiera compartir con ustedes. Uno es el símbolo del “zapatero” y el otro el símbolo del “cilindro de agua”.

La labor del zapatero es la que corresponde a los políticos, a los diseñadores de política, a los planificadores sociales y a los tomadores de decisión. Los ciudadanos somos los usuarios de los zapatos hechos por los zapateros. Las personas con discapacidad, al igual que otros grupos vulnerables y excluidos, somos quienes sabemos mejor que nadie donde nos duele el zapato, es decir, somos quienes sabemos cuales son nuestras necesidades y requerimientos para salir de la pobreza y alcanzar el desarrollo. Si el zapatero no consulta al usuario de los zapatos cómo debe hacer los zapatos éstos nos seguirán doliendo o no nos servirán. Por eso es tan importante que las personas con discapacidad y demás grupos minoritarios sean consultados y participen activamente en el proceso de diseñar políticas públicas y planificar programas sociales que los saquen de la pobreza y los conduzcan al desarrollo.

El otro símbolo que quería compartir con ustedes es el del cilindro con agua. Las personas con discapacidad, al igual que otros grupos vulnerables y excluidos, son algo así como los huecos de ese cilindro. Llenar el cilindro con agua es alcanzar el desarrollo. Pero esto no lo podremos lograr mientras no tapemos los huecos que tiene el cilindro. Por eso es que James Wolfensohn, el anterior presidente del Banco Mundial, llego a afirmar que si las personas con discapacidad no eran incorporadas de manera prioritaria a los planes de desarrollo nacionales y regionales, nuestros países nunca podrán salir de la pobreza.

Por esta razón somos de la idea que las personas con discapacidad encierran una de las claves para hacer que el crecimiento económico se convierta en desarrollo y que este desarrollo sea un desarrollo verdaderamente inclusivo y sostenible.

Los países en desarrollo basan la obtención de sus ingresos y la creación de su riqueza en la explotación de sus recursos naturales. Pero la verdadera riqueza de las naciones no está en los recursos naturales sino en sus recursos humanos. Si no invertimos en las personas para desarrollar sus capacidades al máximo y si no logramos corregir las desigualdades sociales y la inequidad, nunca lograremos alcanzar un verdadero desarrollo. Y esto es especialmente verdadero en el caso de las personas con discapacidad. Si las personas con discapacidad no son incluidas en los programas de salud, trabajo o empleo, las convertiremos en cargas.

Las personas con discapacidad, debido a los prejuicios que generan sus diferentes deficiencias, son las personas en las cuales menos invierten la sociedad y el Estado para desarrollar sus capacidades. La tragedia de las personas con discapacidad no son sus deficiencias, es la indiferencia y la invisibilidad que su situación genera frente a los diseñadores de política, a los planificadores sociales y a los tomadores de decisión.

`

Para terminar solo quisiera anotar algunos elementos que hasta el momento no figuran con claridad en el Programa de Acción pero que debieran ser incluidos para asegurar que estos instrumentos jurídicos y de desarrollo traigan cambios sustantivos:

· El establecimiento de mecanismos de monitoreo pero también de apoyo y acompañamiento para ayudar en la realización del Programa

· La creación de un fondo voluntario, abierto a la colaboración de cooperantes internacionales que financien los costos de la implementación y monitoreo del Programa.

· Un mayor compromiso de parte de la OEA, que debería comenzar por hacer pública su adhesión a la Declaración y Programa de Acción de la Década, tomando el liderazgo en una acción de comunicación mediática, pero que también debería crear una oficina especial o secretaría ejecutiva.

· Un real compromiso de los organismos de desarrollo regional e internacional, los cuales deberían incorporar el enfoque de discapacidad en sus prioridades, políticas y programas de desarrollo.
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