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Síntesis de la reunión celebrada el día 12 de diciembre de 2006

1. Análisis exhaustivo del Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No Proliferación (CP/CSH/INF.44/06). 
La delegación de México expresó que el objetivo general de la educación para el desarme y la no proliferación es impartir conocimientos con el fin que los destinatarios contribuyan a la consecución del desarme total. El estudio alienta a los diferentes organismos a promover la educación para el desarme utilizando técnicas como la educación a distancia, el Internet y otros medios como lo discos compactos y alienta a las instituciones académicas y organizaciones de la sociedad civil a elaborar y difundir material en línea en los distintos idiomas. 
A nivel regional se han venido adoptando decisiones, y citó como ejemplo la novena reunión de la OPANAL, realizada los días 7 y 8 de diciembre de 2005 donde se adoptó la resolución 479 donde se encomendó a la OPANAL entablar contactos con UN-LiREC para actividades de desarme y la no proliferación. En este  sentido, señaló que la OPANAL y UN-LiREC han tenido 2 reuniones del cual el resultado es el documento repartido en sala (CP/CSH/INF. 69/07)
Así mismo, solicitó a la Secretaría General estar pendiente de las actividades que se desarrollen en la OPANAL y UN-LiREC sobre el tema. De igual manera, mencionó algunas de las actividades que desarrollan las Naciones Unidas, la UNESCO, UNICEF, la Universidad para la Paz y SIPRI sobre la difusión de la información para educación para el desarme y alentó a que el portal de la OEA sirviera para la difusión de los trabajos y eventos que se llevan a cabo en otros foros internacionales. 
La delegación de Canadá reafirmó la importancia del rol de la sociedad civil en la promoción del desarme y la educación para la no proliferación y resaltó la importancia del rol de organizaciones regionales como la OEA para promover estos temas.
La delegación del Brasil señaló que la implantación de modelos de educación contribuye a informar a la sociedad civil sobre la importancia del desarme a nivel internacional. En este sentido, resaltó la importancia del trabajo de la sociedad civil y destacó que la OEA puede contribuir para avanzar este tema.

La delegación de los Estados Unidos destacó algunas sugerencias para avanzar en este tema, incluyendo la realización por parte del Colegio Interamericano de Defensa de un seminario sobre no proliferación y desarme. Así mismo, el Colegio Interamericano de Defensa puede establecer contacto con la Universidad de Naciones Unidas en Tokio y UNIDIR, las cuales fomentan la paz y la no proliferación y desarme. Finalmente, apoyó la sugerencia de la delegación de México de utilizar la página web de la Comisión  para incluir links relacionados con estos temas. 
2. Informe del Seminario “Manejo de Armas en Custodia y Destrucción de Arsenales” que se llevó a cabo el  9 de noviembre del 2006 en Santiago de Chile, Chile.
El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría General presentó un informe sobre el seminario en mención, el cual fue organizado por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA, junto con FLACSO-Chile y en colaboración con UN-LiREC, y la Dirección General de Movilización del Ministerio de Defensa de Chile.  Según lo indicó el señor Hernández-Roy, este seminario sirvió para facilitar el intercambio de experiencias y mejores prácticas a nivel regional para aumentar la conciencia de la seguridad de la seguridad y manejo de los arsenales, al igual que sus procesos y técnicas de destrucción. 
La delegación de Estados Unidos agradeció al señor Hernández-Roy por su presentación e hizo alusión al “Manual de Mejores Prácticas en Materia de Armas Pequeñas y Armas Ligeras” de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) y solicitó que se hicieron los arreglos para que se enviara a aquellas delegaciones que no estuvieron presentes en la reunión. 

La Presidencia expresó agradecimiento al señor Christopher Hernández y Allison August y resaltó que este seminario demuestra el esfuerzo de la Organización por mejorar los controles en esta temática. Asimismo pidió al representante de Chile transmitir en nombre de la Comisión el agradecimiento por el manejo de esta temática.

Adicionalmente, la intervención del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla durante el Seminario fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 62/06.

3. Consideración y aprobación de las agendas de algunos de los eventos especiales a realizarse en el primer semestre de 2007
· Proyecto de Temario para la “Sesión Especial sobre la Consolidación del Régimen establecido en el Tratado de Tlatelolco y sobre la Prohibición Completa de Ensayos Nucleares en el Mundo”, a celebrarse el 27 de febrero de 2007 

La delegación de  México mencionó que la fecha prevista para la realización de esta reunión, sería un día previo a la celebración de la reunión del CICTE en Panamá y algunas delegaciones podrían no estar presentes en la misma. La reunión fue entonces pospuesta tentativamente para el 22 de febrero de 2007, fecha que será confirmada por México a la brevedad.
La delegación de Argentina, apoyada por Brasil, sugirió incluir una presentación sobre la Agencia Brasileña–Argentina de Contabilidad y Control de Materiales Nucleares (ABACC), como parte de la agenda. 

· Proyecto de Temario para el “Reunión para Examinar los Avances en la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, a celebrarse el 20 de marzo de 2007 

Al concluir la consideración de este documento, la Comisión acordó lo siguiente:

1. La Presidencia dirigirá una comunicación a los órganos, organismos, entidades y organismos de OEA, al igual que a las instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y la defensa en el Hemisferio solicitándoles informes sobre la manera como han venido instrumentando los compromisos de la Declaración en sus áreas de trabajo. 

2. La Presidencia explorará la posibilidad de tener una reunión de dos días la cual dependerá de la disponibilidad de recursos de la Organización.
3. Se agregará en el punto 3 la consideración de las cuestiones institucionales  y en este sentido se incluirá una presentación de la JID, así como de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

Adicionalmente, la Comisión sugirió alentar a los Estados miembro a enviar reportes para evaluar progreso y ver la posibilidad de realizar una reunión anual sobre el tema.
· Proyecto de Temario para la “Reunión sobre estrategias eficaces para mitigar la amenaza de las MANPADS”, a celebrarse el 8 de marzo de 2007 

La Comisión acordó que el título de esta reunión sería ajustado al siguiente: “Estrategias Eficaces para Mitigar la Amenaza de Uso por Parte de Actores no Estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)”.

· Proyecto de Temario para el “Seminario con la participación de expertos gubernamentales, organismos internacionales, y representantes de la sociedad civil, con el propósito de considerar, desde una perspectiva estratégica, la forma como la pobreza extrema erosiona la cohesión social y vulnera la seguridad de los Estados” a celebrarse el 12 de marzo de 2007 
La delegación del Brasil indicó que prevé que este seminario sea compartido con el CEPCIDI y expresó que la idea es considerar hasta qué punto la pobreza es un elemento vulnerable de varios países. Adicionalmente, mencionó la intención que participen las Naciones Unidas, el BID, el Banco Mundial, MINUSTAH y académicos de Brasil en el mismo.
La Comisión acordó que el título del seminario sería ajustado al siguiente: “Enfrentar la Pobreza Extrema, la Inequidad y la Exclusión Social como Forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica”.

Finalmente, la Presidencia tomó nota y acogió las observaciones y recomendaciones vertidas por las delegaciones sobre estos 4 proyectos de temario y con la colaboración de la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica las incluirá en versiones revisadas de dichos temarios, mismos que les serán distribuidos a la brevedad posible.  Adicionalmente, solicitó a las delegaciones enviar a la Presidencia, a través de la Secretaría las sugerencias de panelistas para estos seminarios
3. Presentación del Proyecto de Resolución “Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales”
La Presidencia informó que durante la Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales que tuvo lugar el 30 de noviembre de 2006, se presentó y aprobó un proyecto de resolución “Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales”, presentado por las delegaciones de Canadá y Chile y secundado por Argentina.  Durante esta reunión se acordó pasar esta resolución a la Comisión de Seguridad Hemisférica para luego ser enviado a la Asamblea General. En esta ocasión la Presidencia únicamente presentó el proyecto de resolución, destacando que la discusión del mismo se llevará a cabo en una sesión posterior de la Comisión el año entrante.


Seguidamente, el Consejero Gerardo Bompadre, presentó su informe de relatoría de la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, el cual posteriormente se publicó como documento REP/CITAAC/doc.7/06.
La delegación del Brasil agradeció el informe del relator y anotó que Brasil ya ratificó dicha Convención. 

4. Otros asuntos

 
La delegación de la República de Venezuela presentó un informe sobre las Acciones para dar cumplimiento a las Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (Venezuela, Isla Margarita, 14-17 marzo 2006). Dicho informe fue circulado como documento CP/CSH-813/06.
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