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Documento Informativo sobre la Recuperación de Costos Indirectos presentado por la Junta de Auditores Externos al Consejo Permanente por medio de la Auditoría de Cuentas y Estados Financieros de la OEA de 2005

RECOMENDACIONES DE LA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS AL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA POLITICA DE RECUPERACION DE COSTOS INDIRECTOS - DOCUMENTO JAE/DOC.36/06

Con la intención de reiterar las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos  al Consejo Permanente, este es un nuevo documento informativo a ser presentado ante la CAAP sobre la Recuperación de Costos Indirectos,  basado en el documento presentado el 31 de marzo de 2006 (JAE/Doc.36/06).

Documento Informativo sobre la Recuperación de Costos Indirectos presentado por la Junta de Auditores Externos al Consejo Permanente por medio de la Auditoría de Cuentas y Estados Financieros de la OEA de 2005

La Junta de Auditores Externos de la OEA presentó el 31 de Marzo de 2006 al Consejo Permanente la Auditoría de Cuentas y Estados Financieros por los Años Terminados el 31 de diciembre de 2005 y 2004, por medio del documento No. JAE/doc.36/06.
Con relación al tema de la recuperación de costos indirectos (referido en el documento como “Recuperación de costos administrativos y de Supervisión”), la Junta emitió el siguiente comentario:

“Recuperación de costos administrativos y de supervisión

La OEA tiene el requisito de utilizar el 2% del todas las contribuciones a nuevos Fondos Específicos para financiar apoyo administrativo y otros gastos generales.  La Junta comprobó que la OEA suele no cumplir ese requisito cuando el contribuyente establece específicamente que no quiere que los Fondos Específicos se utilicen para cubrir gastos generales.  

Aunque la Junta comprende el propósito en que se basa este tipo de solicitudes, no cree que las consecuencias se den a conocer adecuadamente a los contribuyentes.  Al aumentar el número de Fondos Específicos aumenta también el costo de la labor de respaldo.  A menos que parte de las contribuciones se destinen a recuperación de costos administrativos y de supervisión, el Fondo Regular, cuya situación financiera ya es difícil, experimentará tensiones aún mayores. 

Preocupa también a la Junta el hecho de que la asignación del 2% para gastos generales no se base en un análisis de costos.  Es necesario que la OEA establezca un mecanismo que pueda hacerse cumplir, sostenible y coherente, para recuperar los costos administrativos y de supervisión.  No obstante, no cree apropiado establecer un cargo uniforme, de alcance general, para cada proyecto.  Los donantes deben poder percibir claramente los beneficios que reciben al proporcionar fondos para cubrir costos administrativos y de supervisión.  Algunos proyectos podrían requerir un respaldo administrativo o una supervisión más intensos que otros.  Por lo tanto es necesario que la OEA estime los costos que corresponden a cada donación propuesta, para que se comprendan claramente las consecuencias, en materia de costos, que recaen sobre la Organización y pueda cuantificarse un cargo apropiado que haya de aplicarse a esos fondos.  Si un donante no está dispuesto a permitir que sus fondos se utilicen para cubrir los cargos administrativos y de supervisión, la Administración de la OEA tendrá que evaluar la conveniencia de aceptar o no la contribución.  Disponer de la información pertinente sobre los costos facilitará la adopción de una decisión informada a ese respecto.  

La OEA ha establecido una nueva oficina, denominada Oficina de Planificación, Control y Evaluación, uno de cuyos cometidos consiste en trabajar con el Secretario General para elaborar una nueva política sobre gastos generales.  

1.7    La Junta recomienda que la SG/OEA realice un análisis de gastos generales que identifique todos los costos administrativos y de supervisión utilizados para respaldar donaciones para Fondos Específicos.  Esa información debería utilizarse para estimar los costos vinculados con cada donación destinada a un Fondo Específico que se proponga.   

1.8    La Junta insta a la SG/OEA a elaborar un mecanismo que pueda hacerse cumplir y coherente para calcular los gastos generales asignados a Fondos Específicos.  Exhorta también a la Administración a trabajar con los donantes para procurar que comprendan los beneficios que recibirían financiando los costos administrativos y de supervisión.  Es necesario que la OEA evalúe toda contribución propuesta que  no contribuya al financiamiento de esos costos, para establecer si es conveniente o no aceptarla.”
En este sentido, la Secretaría General continúa sus esfuerzos de implementar una política transparente de recuperación de costos indirectos para luego asignarla adecuadamente a aquellas áreas que incurren costos indirectos en la administración de contribuciones externas.  La Secretaría General continúa trabajando estrechamente con la CAAP para efectuar los cambios necesarios a las Normas Generales para implementar una política de recuperación de costos indirectos que sea coherente, consistente y razonable.
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