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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1573/06 corr. 1
23 enero 2007
Original: inglés

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 13 de diciembre de 2006

CP/ACTA 1573/06
/
1. Aprobación del orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD.1573/06 rev. 1.

2.
Aprobación de las actas
El Consejo Permanente aprobó las actas siguientes:

· CP/ACTA 1463/05 (sesión ordinaria del 27 de enero de 2005)

· CP/ACTA 1464/05 (sesión extraordinaria del 1 de febrero de 2005)

· CP/ACTA 1467/05 (sesión ordinaria del 23 de febrero de 2005)

· CP/ACTA 1473/05 (sesión conjunta del 8 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1476/05 (sesión conjunta del 13 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1481/05 (sesión conjunta del 4 de mayo de 2005)

· CP/ACTA 1483/05 (sesión ordinaria del 16 de mayo de 2005)

De acuerdo con el Artículo 69.a del Reglamento del Consejo, la Secretaría distribuyó las actas siguientes:

· CP/ACTA 1477/05, (sesión ordinaria del 20 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1478/05 (sesión extraordinaria del 21 y 22 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1479/05 (sesión ordinaria del 27 de abril de 2005)

· CP/ACTA 1484/05 (sesión ordinaria del 20 de mayo de 2005)

3.
Proyecto de resolución:  Ajuste del Programa-Presupuesto de 2007

El Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), presentó un proyecto de resolución sobre el proyectado ajuste estatutario y por inflación del Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2007.


El Consejo, luego, tomó nota de la exposición del Presidente de la CAAP y aprobó la resolución CP/RES. 911 (1573/06), “Ajuste al Programa-Presupuesto de 2007”, que dispone:
1. Aprobar una apropiación especial del Subfondo de Reserva por una suma que no exceda los US$2.9 millones para: 

(i)
Financiar el costo de los ajustes encomendados de conformidad con el artículo 40 de las Normas Generales y la resolución AG/RES. 1319 (XXV-O/95) a los sueldos, ajustes por lugar de destino y subsidios familiares del personal de la Secretaría General cuyos puestos están financiados por el Fondo Regular, y 

(ii)
Compensar las pérdidas inflacionarias en el poder adquisitivo de
los recursos presupuestarios asignados a los gastos de no personal. 

2. Solicitar a la Asamblea General que en su próximo período ordinario de sesiones no aplique el requisito establecido de conformidad con el artículo 72 (b) de las Normas Generales que exigiría la reposición de hasta US$2.9 millones apropiados al Subfondo de Reserva.

3. Encomendar a la Secretaría General que incluya una apropiación especial que no exceda los US$2.9 millones en los informes trimestrales sobre el estado de ejecución presupuestaria del programa-presupuesto aprobado del Fondo Regular para 2007 de US$81.5 millones e informe sobre la ejecución consolidada de ambos, el programa-presupuesto y esta apropiación especial a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).

4. Que esta resolución no constituye un aumento en el tope presupuestario para el 2008.

4.
Informe preliminar sobre la Misión de Observación Electoral al Ecuador


El Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Ecuador, Dr. Rafael Bielsa, y el Sr. José Antonio Viera Gallo, Representante del Secretario General, presentaron una exposición verbal sobre las elecciones celebradas el 26 de noviembre. El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios de la delegación del Ecuador, así como de los formulados por otras delegaciones, y encomendó al Secretario General que publicara y distribuyera cuento antes el informe escrito.


El Consejo, asimismo, aprobó la Declaración CP/DEC. 34 (1573/06), en que se establece lo siguiente:

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

TENIENDO EN CUENTA que el proceso electoral ecuatoriano concluyó en un ambiente de absoluta normalidad institucional;

FELICITA al Ecuador por la conclusión del proceso electoral llevado a cabo en el marco de sus instituciones democráticas, y

EXPRESA su más profunda felicitación al pueblo ecuatoriano y al Presidente Electo Rafael Correa.

5.
Informe preliminar sobre la Misión de Observación Electoral en Venezuela


El Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Venezuela, Embajador Juan Enrique Fischer, presentó una exposición verbal sobre las elecciones celebradas el 3 de diciembre.  El Consejo tomó nota del informe y de los comentarios del Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela, así como de los comentarios de las delegaciones, y encomendó a la Secretaría General que publicara y distribuyera cuanto antes el informe escrito.


El Consejo también aprobó la Declaración CP/DEC. 35 (1573/06), en que se expresa lo siguiente:

TENIENDO EN CUENTA que las elecciones venezolanas se realizaron en un ambiente de tranquilidad y normalidad institucional; y

CONSIDERANDO que el alto nivel de participación en los comicios presidenciales contribuye al fortalecimiento del proceso democrático en Venezuela,

FELICITA al pueblo venezolano, a su gobierno, a sus partidos políticos e instituciones democráticas, por el espíritu cívico que prevaleció durante el proceso electoral, y

EXPRESA su felicitación al Presidente Hugo Chávez Frías por su reelección.

6. Informe verbal del Representante Permanente del Brasil sobre el MESICIC


El Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente del Brasil, presentó un informe sobre la Segunda Reunión de la Conferencia de Estados Partes del Mecanismo para el Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC).


El Consejo decidió tomar debida nota de la declaración del Representante Permanente del Brasil.
7.
Iniciativa de OEA, BID y UNICEF para el Registro Civil Universal en América Latina y el Caribe


Por solicitud de las Misiones Permanentes del Perú (CP/INF. 5412/06) y de México (CP/INF. 5413/06), el Consejo Permanente recibió un informe sobre la Iniciativa de la OEA, el BID y el UNICEF para el Registro Civil Universal en América Latina y el Caribe.  Los miembros del Consejo Permanente fueron informados sobre el acuerdo alcanzado mediante el Memorando de Entendimiento firmado por el Secretario General de la OEA, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el 8 de agosto de 2006, para aunar esfuerzos y cooperar en el área del registro de ciudadanos (CP/INF. 5426/06).


El Consejo tomó nota de las exposiciones de la Sra. Ann Veneman, Directora Ejecutiva del UNICEF, el Sr. Jamal Khokhar, Jefe de la Oficina del Presidente del BID, el Sr. Eduardo Ruiz, Jefe del Registro Nacional del Perú, el Sr. Enrique Taboada, Director General del Registro Nacional de México, y del Secretario General de la OEA. También se tomó nota de los comentarios de las delegaciones.


Asimismo, el Consejo encomendó a la Secretaría General que presentara un informe detallado sobre las actividades llevadas a cabo en el marco de la iniciativa de OEA, BID y UNICEF para el registro civil universal en América Latina y el Caribe, antes de la reunión de la Asamblea General de 2007.
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8.
Otros asuntos

· El Representante Permanente de Panamá invitó a los miembros de las Misiones Permanentes a visitar la exposición Joyas de la Colección de Libros Raros de la Biblioteca Colón.

· El Consejo Permanente dio la despedida al Representante Permanente de Nicaragua, Embajador José Luís Velásquez.
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�.	Las declaraciones y los comentarios de las delegaciones figuran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1573/06.
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