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OEA/Ser.G

CP/SA. 1575/06 corr. 1
23 enero 2007
Original: inglés

Registro de la sesión ordinaria del 18 de diciembre de 2006

CP/ACTA 1575/06
/
1. Aprobación del orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD.1575/06 corr. 1.

2.
Labor preparatoria sobre el Establecimiento del Comité sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad

El Consejo tomó nota de la información presentada por el Sr. Jean Michel Arrighi, Director del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, sobre la labor preparatoria para el establecimiento del Comité sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, de acuerdo con el Artículo VI de la Convención.
3.
Nota de la Misión Permanente de Panamá

El Gobierno de la República de Panamá, por vía de su representante, Embajador Aristides Royo, ofreció ser sede de la primera reunión del Comité previsto en la Convención Interamericana sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CP/doc.4165/06).

El Consejo, tras escuchar los comentarios de las delegaciones y el planteamiento de la Sra. Basia Manitius, Representante Alterna de Canadá y Vicepresidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, decidió:

· Tomar nota de la exposición del Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá.

· Agradecer al Gobierno de Panamá su generoso ofrecimiento de sede para la primera reunión del Comité establecido por la Convención Interamericana sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.

· Convenir que la primera reunión del Comité sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad se celebrará en Panamá, los días 26 y 27 de febrero de 2007.

· Aprobar el financiamiento necesario para la mencionada reunión con recursos del Subprograma 21C del Programa-Presupuesto del Fondo Regular correspondiente al ejercicio 2006.

4.
Informe preliminar sobre la Misión de Observación Electoral en Ecuador

El Representante de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la Secretaría General, Sr. Steven Griner, presentó una exposición oral sobre las elecciones generales realizadas en Santa Lucía el 15 de diciembre de 2006.  El Consejo tomó nota del informe y los comentarios de la Embajadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía, así como de los comentarios de otras delegaciones, y encomendó a la Secretaría General que publicara y distribuyera el informe escrito lo antes posible.

5.
Conmemoración del Trigésimo Aniversario del Museo de Arte de las Américas
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El Consejo Permanente celebró el Trigésimo Aniversario del Museo de Arte de las Américas, que aloja la colección permanente de la Secretaría General.  El Museo de las Américas fue creado por el Consejo Permanente en 1976 (CP/RES. 178 (241/76). 

El Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto, presentó un video preparado por personal del Museo para celebrar la ocasión. El Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay y Presidente del Grupo de Amigos del Museo, se refirió a la amplia colección artística y a las actividades del Museo, y exhortó a los Estados Miembros no representados por sus artistas a efectuar donaciones. Se tomó debida nota de los comentarios sobre la exposición y del reconocimiento de las delegaciones y se entregó a los miembros del Consejo copia del video exhibido.

El Consejo también felicitó al personal del Museo por la organización del Trigésimo Aniversario y por los informativos documentos distribuidos.

6. Informe verbal sobre la Trigésima Tercera Asamblea de Delegadas de la CIM


El Consejo tomó nota de la información proporcionada por la Sra. Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), sobre los resultados de la Trigésima Tercera Asamblea de Delegadas celebrada en San Salvador, El Salvador, en noviembre de 2006.  Análogamente, el Consejo tomó nota de las observaciones de la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, y de los comentarios de las delegaciones.

7.
Otros asuntos

· La Misión Permanente del Brasil solicitó la distribución de un CD-ROM de la Sesión Especial sobre la Libertad de Pensamiento y de Expresión celebrada los días 26 y 27 de octubre de 2006.  El Representante Alterno del Brasil también informó al Consejo que su Gobierno había ratificado la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales.

· El Consejo Permanente despidió al Embajador John Maisto, Representante Permanente de Estados Unidos.
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�.	Las declaraciones y los comentarios de las delegaciones figuran en las actas de la sesión, CP/ACTA 1575/06.
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