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Y PRESUPUESTARIOS
REVISIONES ADICIONALES QUE SE SUGIEREN A LA PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 78 Y 80 DE LAS NORMAS GENERALES, DE ACUERDO CON 

LOS COMENTARIOS Y SUGERENCIAS REALIZADOS POR LOS

REPRESENTANTES DE LOS ESTADOS MIEMBROS 

(Al 23 de enero de 2007)
REVISIONES ADICIONALES QUE SE SUGIEREN A LA PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 78 Y 80 DE LAS NORMAS GENERALES, DE ACUERDO CON
LOS COMENTARIOS Y SUGERENCIAS REALIZADOS POR LOS

REPRESENTANTES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
(Al 23 de enero de 2007)

Conforme al debate que se llevó a cabo durante la reunión de la CAAP del 7 de diciembre de 2006 y los comentarios adicionales recibidos de los Estados Miembros, el 9 de diciembre de 2007, el Departamento de Asesoría Legal realizó las nuevas modificaciones que se sugirieron a la propuesta original de la Secretaría para la modificación de los artículos 78 y 80 de las Normas Generales.  Los textos revisados que contienen dichas modificaciones se suministraron a la CAAP en sus reuniones del lunes 11 de diciembre de 2006 y martes 23 de enero de 2007.

Como se observó en la reunión de la CAAP del 23 de enero, debido a un error de procedimiento, el 19 de enero de 2007 se distribuyó una versión anterior de este documento vía correo electrónico en preparación para la reunión de la CAAP del 23 de enero.  Se intentó corregir el problema mediante la distribución del documento rev. 1 en la reunión, sin embargo, había errores de imprenta.  Por consiguiente, estamos distribuyendo este documento como rev. 2, el cual es el documento que los delegados de la CAAP deben considerar cuando nos reunamos para examinar este asunto el 30 de enero.

A continuación se incluye una descripción de las modificaciones y aclaraciones realizadas el 9 de diciembre de 2007, las cuales se ajustan o complementan los cambios indicados en el documento CP/CAAP-2876/06 del 7 de diciembre.

(1)  Hemos acortado el título que se proponía para el artículo 78, cambiando la palabra “Costo” por “Costos” y eliminando la palabra “Recuperación”, de manera que el nuevo título del artículo sería:
“Artículo 78. Depósitos, intereses bancarios y costos indirectos”.  

(2)  Hemos realizado algunos cambios y reordenado el texto en el párrafo c) revisado del artículo 78, a fin de facilitar su comprensión.  El texto sería el siguiente:

c.  Los intereses que devengue cada fondo específico establecido conforme al artículo 74 de estas normas generales se acreditarán a la Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos para sufragar parte de los Costos Indirectos previstos en el artículo 80 de estas normas generales.  Los Costos Indirectos recuperados en virtud del artículo 80 se acreditarán a esa misma Cuenta de Servicios.  El Secretario General podrá hacer excepciones a estas disposiciones, sobre lo cual informará al Consejo Permanente trimestralmente.


i.  Los informes regulares de la Secretaría General al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre el uso de los fondos administrados por la Secretaría General incluirán todas las acreditaciones y desembolsos vinculados a esa Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos, incluyendo los desembolsos efectuados desde esa cuenta para complementar los ingresos al Fondo Regular, tal como sea requerido por la Asamblea General en el Programa-Presupuesto anual aprobado de la Organización.
(3)  En el artículo 80, párrafo a), Costos Directos, y párrafo b), Costos Indirectos, hemos agregado ejemplos adicionales de dichos costos, de manera que el texto de los párrafos a) y b) sería el siguiente:
a.  Costos Directos.  Se entiende por Costos Directos aquellos costos que son fácilmente identificables y presupuestados bajo rubros separados como, por ejemplo, las horas-hombre dedicadas a un proyecto específico: el planeamiento, la administración, la implementación, el monitoreo, la evaluación (incluyendo las auditorías requeridas por donantes) y la preparación de informes; los viajes y los viáticos involucrados, el alquiler de oficinas y de equipo exclusivamente dedicados al proyecto, los gastos de mantenimiento directamente vinculados con el uso de esas oficinas, los útiles y herramientas de trabajo, las publicaciones, los honorarios de los consultores, los gastos en comunicaciones facturados directamente al proyecto por el proveedor del servicio, y los vehículos, el aceite, la gasolina, el seguro y el mantenimiento.

b.  Costos Indirectos.  Se entiende por Costos Indirectos aquellos costos que no son fácilmente identificables como los Costos Directos.  Los Costos Indirectos incluyen, entre otros, la provisión de servicios legales, la revisión y negociación de acuerdos, los costos de ciertas auditorías internas y externas, la movilización de recursos, el procesamiento de acciones de personal, los procesos de adquisiciones de bienes y servicios, el procesamiento de las transacciones financieras, la obtención de licencias y el uso de equipo informático, los espacios de oficina en la sede y en las oficinas de la Secretaría General fuera de la sede dedicados a los proyectos, los gastos en comunicaciones, y la evaluación del impacto global de los proyectos y programas de la Secretaría General.

(4)  Hemos ampliado el párrafo d) del artículo 80 de la siguiente manera:

d.  La Secretaría General establecerá la tasa para la recuperación de Costos Indirectos sobre los proyectos financiados por los fondos específicos y los fondos fiduciarios e informará anualmente al Consejo Permanente sobre el monto recuperado por concepto de Costos Indirectos y sobre su utilización.

(5)  Hemos modificado el párrafo f) del artículo 80 de la siguiente manera:

f.  El FEMCIDI efectuará un aporte al Fondo Regular por concepto de Costos Indirectos de los proyectos aprobados del FEMCIDI. El aporte será de hasta el 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto del aporte.
(6)  Hemos modificado nuevamente la exención sugerida para el párrafo i) del artículo 80 de la siguiente manera:

i.  Los siguientes fondos estarán exentos de la recuperación de Costos Indirectos y de otros requisitos de reembolso conforme al presente artículo:
i.  Contribuciones de un Estado miembro o de otra entidad o institución que en su totalidad no superen los US$20.000 durante el período fiscal de la Organización, destinadas a un proyecto o programa en ejecución de un fondo específico, en donde la contribución no requiera mayor trabajo por parte de la Secretaría General;

ii.  FONDEM (Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia);

iii.  Todos los Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la Secretaría General y designados por la CEPCIDI o por el Consejo Permanente como Fondos Humanitarios;
iv.  El Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA;

v.  El Fondo Panamericano Leo S. Rowe;

vi.  El Fondo Fiduciario de Beneficios Médicos de la OEA;

vii.   El Fondo Conmemorativo de Beneficencia Rowe; 

viii.  El Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA;

ix.  Fondo de Reembolso de Impuestos de la OEA; y

x.  Otros fondos establecidos para financiar emolumentos del personal, designados por el Secretario General.
12-09-06  PROYECTO REVISADO POR EL DEPARTAMENTO DE ASESORÍA LEGAL (VERSIÓN EN ESPAÑOL)

PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 78 Y 80 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL

	VERSIÓN ACTUAL DEL 
ARTÍCULO 78
	VERSIÓN PROPUESTA DEL ARTÍCULO 78 CON MARCADOR DE CAMBIOS

	VERSIÓN PROPUESTA DEL ARTÍCULO 78

	Artículo 78.  Depósitos e intereses bancarios.  Las siguientes disposiciones regirán la designación de instituciones bancarias y la acreditación de intereses a los fondos administrados por la Secretaría General:

a.  El Secretario General designará las instituciones bancarias en que deben depositarse los recursos de la Organización y los que se le hayan encomendado.  Con respecto a la designación de instituciones bancarias para el depósito de los fondos administrados por la AICD conforme al Estatuto del FEMCIDI, el Secretario General tendrá en cuenta los lineamientos establecidos por la Junta Directiva de la AICD.

b.  Los intereses que devengue el Fondo Regular se acreditarán a ese fondo, y los intereses que devengue el FEMCIDI se acreditarán al FEMCIDI.

c.  Los intereses que devengue cada fondo específico o fiduciario establecido conforme a los artículos 74 y 75 de estas normas generales se acreditarán a ese fondo; no obstante, para cada fondo específico y fiduciario para el cual el donante no haya proporcionado recursos para cubrir los costos de dirección técnica y apoyo administrativo de las actividades financiadas por ese fondo, los intereses devengados se acreditarán al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD establecido en el Estatuto de la AICD, según el caso, a fin de cubrir dichos costos.
d.  El informe financiero anual de la Secretaría al Consejo Permanente indicará cómo se han acreditado los intereses provenientes de cada fondo específico, y los informes regulares de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral a la Junta Directiva de la AICD y a la CEPCIDI, de acuerdo con el Estatuto de la AICD, indicarán cómo se han acreditado los intereses provenientes de cada fondo específico administrado por la AICD.

	Artículo 78.  Depósitos, e intereses bancarios y costos indirectos.  Las siguientes disposiciones regirán la designación de instituciones bancarias, y la acreditación de intereses a los fondos administrados por la Secretaría General, y la acreditación de los costos indirectos recuperados de los fondos administrados por la Secretaría General: 
a.  El Secretario General designará las instituciones bancarias en que deben depositarse los recursos de la Organización y los que se le hayan encomendado.  Con respecto a la designación de instituciones bancarias para el depósito de los fondos administrados por la AICD conforme al Estatuto del FEMCIDI, el Secretario General tendrá en cuenta los lineamientos establecidos por la Junta Directiva de la AICD.
b.  Los intereses que devengue el Fondo Regular se acreditarán a ese fondo, y los intereses que devengue el FEMCIDI se acreditarán al FEMCIDI.

c.  Los intereses que devengue cada fondo específico o fiduciario establecido conforme al los artículos 74 y 75 de estas normas generales se acreditarán a la Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos ese fondo para sufragar parte de los Costos Indirectos previstos en el artículo 80 de estas normas generales.  Los Costos Indirectos recuperados en virtud del artículo 80 se acreditarán a esa misma Cuenta de Servicios.  El Secretario General podrá hacer excepciones a estas disposiciones, sobre lo cual informará al Consejo Permanente trimestralmente.
        i.  Los informes regulares de la Secretaría General al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre el uso de los fondos administrados por la Secretaría General incluirán todas las acreditaciones y desembolsos vinculados a esa Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos, incluyendo los desembolsos efectuados desde esa cuenta para complementar los ingresos al Fondo Regular, tal como sea requerido por la Asamblea General en el Programa-Presupuesto anual aprobado de la Organización.; no obstante, para cada fondo específico y fiduciario para el cual el donante no haya proporcionado recursos para cubrir los c Costos Indirectos de dirección técnica y apoyo administrativo de las actividades financiadas por ese fondo, los intereses devengados se acreditarán al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD establecido en el Estatuto de la AICD, según el caso, a fin de cubrir dichos costos. 

d.  Los intereses que devengue cada fondo fiduciario establecido conforme al artículo 75 de estas normas generales se acreditarán a ese fondo.
d. e.  El informe financiero anual de Lla Secretaría General informará anualmente al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre la acreditación y la utilización de indicará cómo se han acreditado los intereses generados en  provenientes de cada fondo específico. ,   y los informes regulares de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral a la Junta Directiva de la AICD y a la CEPCIDI, de acuerdo con el Estatuto de la AICD, indicarán cómo se han acreditado los intereses provenientes de cada fondo específico administrado por la AICD.

	Artículo 78.  Depósitos, intereses bancarios y costos indirectos.  Las siguientes disposiciones regirán la designación de instituciones bancarias, la acreditación de intereses a los fondos administrados por la Secretaría General, y la acreditación de los costos indirectos recuperados de los fondos administrados por la Secretaría General: 

a.  El Secretario General designará las instituciones bancarias en que deben depositarse los recursos de la Organización y los que se le hayan encomendado.

b.  Los intereses que devengue el Fondo Regular se acreditarán a ese fondo, y los intereses que devengue el FEMCIDI se acreditarán al FEMCIDI.

c.  Los intereses que devengue cada fondo específico establecido conforme al artículo 74 de estas normas generales se acreditarán a la Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos para sufragar parte de los Costos Indirectos previstos en el artículo 80 de estas normas generales.  Los Costos Indirectos recuperados en virtud del artículo 80 se acreditarán a esa misma Cuenta de Servicios.  El Secretario General podrá hacer excepciones a estas disposiciones, sobre lo cual informará al Consejo Permanente trimestralmente.

        i.  Los informes regulares de la Secretaría General al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre el uso de los fondos administrados por la Secretaría General incluirán todas las acreditaciones y desembolsos vinculados a esa Cuenta de Servicios de los Fondos Específicos para la Recuperación de Costos Indirectos, incluyendo los desembolsos efectuados desde esa cuenta para complementar los ingresos al Fondo Regular, tal como sea requerido por la Asamblea General en el Programa-Presupuesto anual aprobado de la Organización.
d.  Los intereses que devengue cada fondo fiduciario establecido conforme al artículo 75 de estas normas generales se acreditarán a ese fondo.
e.  La Secretaría General informará anualmente al Consejo Permanente y a la CEPCIDI sobre la acreditación y la utilización de los intereses generados en  cada fondo específico.



	


	VERSIÓN ACTUAL DEL 
ARTÍCULO 80
	VERSIÓN PROPUESTA DEL ARTÍCULO 80 CON MARCADOR DE CAMBIOS
	VERSIÓN PROPUESTA DEL ARTÍCULO 80

	Artículo 80.  Aporte por dirección técnica y apoyo administrativo.  Las siguientes disposiciones regulan el aporte por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo al Fondo Regular y al Fondo de Operaciones de la AICD:

a.  El aporte al Fondo Regular por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo a los programas será efectuado por el FEMCIDI. El aporte será de hasta el 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto de los programas.
b.  Cuando se aprueben apropiaciones que sean financiadas con desobligaciones de años anteriores, éstas no estarán sujetas al aporte por dirección técnica y apoyo administrativo. La Secretaría General presentará al final de cada ejecución presupuestaria un balance de los recursos desobligados que han sido objeto de la deducción del porcentaje por dirección y apoyo, los que pasarán a las reservas del fondo respectivo.  Con base en esa información, la Secretaría General comunicará a quien administre el fondo respectivo, a partir de qué monto se deberán deducir dichas contribuciones.

 
c.  Los fondos específicos y los fondos fiduciarios administrados por la AICD efectuarán un aporte al Fondo de Operaciones de la AICD para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos.  El aporte será negociado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

 
d.  Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios efectuarán un aporte al Fondo Regular para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos. El aporte será negociado por la Secretaría General. 

e.  Durante la ejecución presupuestaria se harán deducciones periódicas sobre el monto de obligaciones del FEMCIDI,  de los fondos específicos y de los fondos fiduciarios, de acuerdo con los niveles establecidos, y esas deducciones serán pagadas al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso. 

  

f.  Los siguientes fondos estarán exentos de los requisitos establecidos en el presente artículo:
i.  Fondos cuyo monto sea menor a US$100.000 para el período fiscal;
ii.  FONDEM;
iii.  Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la AICD y designados por la CEPCIDI como Fondos Humanitarios; y
iv.  Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la Secretaría General y designados como Fondos Humanitarios  por el  Consejo Permanente.

	Artículo 80.  Costos Directos y Recuperación de Costos Indirectos Aporte por dirección técnica y apoyo administrativo.  Las siguientes disposiciones regulan los Costos Directos y la recuperación de Costos Indirectos incurridos por la Secretaría General en la administración de proyectos: el aporte por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo al Fondo Regular o por el y al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso:
a.  Costos Directos.  Se entiende por Costos Directos aquellos costos que son fácilmente identificables y presupuestados bajo rubros separados como, por ejemplo, las horas-hombre dedicadas a un proyecto específico:  el planeamiento, la administración, la implementación, el monitoreo, la evaluación (incluyendo las auditorías requeridas por donantes) y la preparación de informes; los viajes y los viáticos involucrados, el alquiler de oficinas y de equipo exclusivamente dedicados al proyecto, los gastos de mantenimiento directamente vinculados con el uso de esas oficinas, los útiles y herramientas de trabajo, las publicaciones, los honorarios de los consultores, los gastos en comunicaciones facturados directamente al proyecto por el proveedor del servicio, y los vehículos, el aceite, la gasolina, el seguro y el mantenimiento.

b.  Costos Indirectos.  Se entiende por Costos Indirectos aquellos costos que no son fácilmente identificables como los Costos Directos.  Los Costos Indirectos incluyen, entre otros, la provisión de servicios legales, la revisión y negociación de acuerdos, los costos de ciertas auditorías internas y externas, la movilización de recursos, el procesamiento de acciones de personal, los procesos de adquisiciones de bienes y servicios, el procesamiento de las transacciones financieras, la obtención de licencias y el uso de equipo informático, los espacios de oficina en la sede y en las oficinas de la Secretaría General fuera de la sede dedicados a los proyectos, los gastos en comunicaciones, y la evaluación del impacto global de los proyectos y programas de la Secretaría General.
c.  Los presupuestos de cada uno de los proyectos a cargo de la Secretaría General financiados, en todo o en parte, por fondos específicos y fondos fiduciarios deberán incluir la totalidad de los Costos Directos al igual que una partida presupuestaria para la recuperación de Costos Indirectos e indicar su fuente de financiamiento.

d.  La Secretaría General establecerá la tasa para la recuperación de Costos Indirectos sobre los proyectos financiados por los fondos específicos y los fondos fiduciarios e informará anualmente al Consejo Permanente sobre el monto recuperado por concepto de Costos Indirectos y sobre su utilización.
e.  La Secretaría General podrá recuperar de los fondos fiduciarios los costos que sean razonables para su administración y los servicios fiduciarios que provean, conforme esté previsto en los documentos fiduciarios correspondientes y en la ley aplicable.  Al implementar esta disposición en cualquier año y para cada fondo fiduciario en particular, la Secretaría General deberá, primero, recuperar esos costos de los ingresos obtenidos por ese fondo durante ese año, de manera que se pueda maximizar el objetivo de preservar el capital del fondo.

f. a.  El FEMCIDI efectuará un El aporte al Fondo Regular por concepto de Costos Indirectos de los proyectos aprobados del FEMCIDI dirección técnica y apoyo administrativo a los programas  será efectuado por el FEMCIDI. El aporte será de hasta el 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto del aporte. los programas.
g. b.  Cuando se aprueben apropiaciones del FEMCIDI que sean financiadas con desobligaciones de años anteriores, éstas no estarán sujetas al aporte por Costos Indirectos dirección técnica y apoyo administrativo. La Secretaría General presentará al final de cada ejecución presupuestaria un balance de los recursos desobligados que han sido objeto de la deducción del porcentaje por Costos Indirectos.  dirección y apoyo, los que pasarán a las reservas del fondo respectivo.  Con base en esa información, la Secretaría General comunicará a quien administre el fondo respectivo, a partir de qué monto se deberán deducir dichas contribuciones. 

c.
Los fondos específicos y los fondos fiduciarios administrados por la AICD efectuarán un aporte al Fondo de Operaciones de la AICD para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos.  El aporte será negociado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

d.
Los demás Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios efectuarán un aporte al Fondo Regular para sufragar la dirección técnica y el apoyo administrativo provisto para las actividades financiadas por esos fondos. El aporte será negociado por la Secretaría General. 

e.h.  Durante la ejecución presupuestaria se harán deducciones periódicas para cubrir Costos Indirectos sobre el monto de obligaciones del FEMCIDI,  de los fondos específicos y de los fondos fiduciarios, de acuerdo con los niveles establecidos, y esas deducciones serán pagadas al Fondo Regular o al Fondo de Operaciones de la AICD, según sea el caso.

i. f.  Los siguientes fondos estarán exentos de la recuperación de Costos Indirectos y de otros requisitos de reembolso conforme al establecidos en el presente artículo: 

i.  Fondos cuyo monto sea menor a US$100.000 para el período fiscal;
i.  Contribuciones de un Estado miembro o de otra entidad o institución que en su totalidad no superen los US$20.000 durante el período fiscal de la Organización, destinadas a un proyecto o programa en ejecución de un fondo específico, en donde la contribución no requiera mayor trabajo por parte de la Secretaría General;
ii.  FONDEM (Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia);

iiiv.  Todos los Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por la CEPCIDI  la Secretaría General y designados por la CEPCIDI o por el Consejo Permanente como Fondos Humanitarios; y

iv.  El Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA;

v.  El Fondo Panamericano Leo S. Rowe;

vi.  El Fondo Fiduciario de Beneficios Médicos de la OEA;

vii.   El Fondo Conmemorativo de Beneficencia Rowe; 

viii.  El Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA;

ix.  Fondo de Reembolso de Impuestos de la OEA; y
x.  Otros fondos establecidos para financiar emolumentos del personal, designados por el Secretario General.
	Artículo 80.  Costos Directos y Recuperación de Costos Indirectos.  Las siguientes disposiciones regulan los Costos Directos y la recuperación de Costos Indirectos incurridos por la Secretaría General en la administración de proyectos:
a.  Costos Directos.  Se entiende por Costos Directos aquellos costos que son fácilmente identificables y presupuestados bajo rubros separados como, por ejemplo, las horas-hombre dedicadas a un proyecto específico: el planeamiento, la administración, la implementación, el monitoreo, la evaluación (incluyendo las auditorías requeridas por donantes) y la preparación de informes; los viajes y los viáticos involucrados, el alquiler de oficinas y de equipo exclusivamente dedicados al proyecto, los gastos de mantenimiento directamente vinculados con el uso de esas oficinas, los útiles y herramientas de trabajo, las publicaciones, los honorarios de los consultores, los gastos en comunicaciones facturados directamente al proyecto por el proveedor del servicio, y los vehículos, el aceite, la gasolina, el seguro y el mantenimiento.

b.  Costos Indirectos.  Se entiende por Costos Indirectos aquellos costos que no son fácilmente identificables como los Costos Directos.  Los Costos Indirectos incluyen, entre otros, la provisión de servicios legales, la revisión y negociación de acuerdos, los costos de ciertas auditorías internas y externas, la movilización de recursos, el procesamiento de acciones de personal, los procesos de adquisiciones de bienes y servicios, el procesamiento de las transacciones financieras, la obtención de licencias y el uso de equipo informático, los espacios de oficina en la sede y en las oficinas de la Secretaría General fuera de la sede dedicados a los proyectos, los gastos en comunicaciones, y la evaluación del impacto global de los proyectos y programas de la Secretaría General.

c.  Los presupuestos de cada uno de los proyectos a cargo de la Secretaría General financiados, en todo o en parte, por fondos específicos y fondos fiduciarios deberán incluir la totalidad de los Costos Directos al igual que una partida presupuestaria para la recuperación de Costos Indirectos e indicar su fuente de financiamiento.

d.  La Secretaría General establecerá la tasa para la recuperación de Costos Indirectos sobre los proyectos financiados por los fondos específicos y los fondos fiduciarios e informará anualmente al Consejo Permanente sobre el monto recuperado por concepto de Costos Indirectos y sobre su utilización.

e.  La Secretaría General podrá recuperar de los fondos fiduciarios los costos que sean razonables para su administración y los servicios fiduciarios que provean, conforme esté previsto en los documentos fiduciarios correspondientes y en la ley aplicable.  Al implementar esta disposición en cualquier año y para cada fondo fiduciario en particular, la Secretaría General deberá, primero, recuperar esos costos de los ingresos obtenidos por ese fondo durante ese año, de manera que se pueda maximizar el objetivo de preservar el capital del fondo.

f.  El FEMCIDI efectuará un aporte al Fondo Regular por concepto de Costos Indirectos de los proyectos aprobados del FEMCIDI. El aporte será de hasta el 15 por ciento y la base para su cálculo es el total del monto neto del aporte.
g.  Cuando se aprueben apropiaciones del FEMCIDI que sean financiadas con desobligaciones de años anteriores, éstas no estarán sujetas al aporte por Costos Indirectos. La Secretaría General presentará al final de cada ejecución presupuestaria un balance de los recursos desobligados que han sido objeto de la deducción del porcentaje por Costos Indirectos. 

h.  Durante la ejecución presupuestaria se harán deducciones periódicas para cubrir Costos Indirectos sobre el monto de obligaciones del FEMCIDI de acuerdo con los niveles establecidos, y esas deducciones serán pagadas al Fondo Regular.

i.  Los siguientes fondos estarán exentos de la recuperación de Costos Indirectos y de otros requisitos de reembolso conforme al presente artículo: 

i.  Contribuciones de un Estado miembro o de otra entidad o institución que en su totalidad no superen los US$20.000 durante el período fiscal de la Organización, destinadas a un proyecto o programa en ejecución de un fondo específico, en donde la contribución no requiera mayor trabajo por parte de la Secretaría General;

ii.  FONDEM (Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia);

iii.  Todos los Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios administrados por  la Secretaría General y designados por la CEPCIDI o por el Consejo Permanente como Fondos Humanitarios;
iv.  El Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA;

v.  El Fondo Panamericano Leo S. Rowe;

vi.  El Fondo Fiduciario de Beneficios Médicos de la OEA;

vii.   El Fondo Conmemorativo de Beneficencia Rowe; 

viii.  El Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA;

ix.  Fondo de Reembolso de Impuestos de la OEA; y

x.  Otros fondos establecidos para financiar emolumentos del personal, designados por el Secretario General.
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