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26 enero 2007
COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre


los Derechos de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 17 de enero de 2007
El Presidente, Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de Guatemala, abrió la reunión y al someter a consideración el orden del día, documento GT/DADIN/doc.279/07 propuso la inclusión de las elecciones de los vicepresidentes del Grupo de Trabajo como punto 5 del orden del día, el que fue aprobado con la inclusión del tema propuesto.

1. Informe sobre la Octava Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos 

El Presidente señaló que el informe correspondiente estaba aún pendiente de ser concluido y que en breve sería distribuido a las delegaciones para comentarios y observaciones por lo que su consideración será incluida en el orden del día de la siguiente reunión.

2. Preparativos para la Novena Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrarse en la Sede de la OEA
La Secretaría de Cumbres presentó información con relación a la participación de los representantes de los pueblos indígenas y del Fondo Especifico que financia la misma. 

El Presidente agradeció al Gobierno de Francia por su aporte reciente al Fondo, el que se suma a los aportes realizados por los gobiernos de Brasil, Canadá, Estados Unidos, Finlandia, Guatemala, México, Nicaragua e Italia los que han permitido dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General de garantizar una plena y efectiva participación de los representantes de los pueblos indígenas
3. Preparativos para la Décima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, a celebrarse en La Paz, Bolivia 
El Presidente del Grupo de Trabajo informó a las delegaciones sobre los detalles logísticos relacionados con la preparación y celebración de la reunión de la referencia. De la misma manera, la Secretaría de Cumbres hizo referencia a los recursos con los que se contarían en el Fondo Específico para financiar la participación de los representantes de los pueblos indígenas.
La celebración de la reunión fue confirmada para los días 26 al 30 de marzo y el Presidente informó que el Gobierno de Bolivia se encontraba considerando la posibilidad de cambiar la sede de la reunión de la ciudad de La Paz a Santa Cruz de la Sierra para atender las dificultades que la primera presenta para la salud de las personas no aclimatadas a la altura.   
4. Informe verbal sobre el estado del Fondo Específico

La Secretaría de Cumbres se refirió a las decisiones adoptadas por la Junta de Selección para elegir a un experto o líder indígena por cada Estado Miembro con base en la lista de candidatos recibidos por la Secretaría. Informó también sobre la situación del Fondo Especifico y sobre los gastos incurridos así como sobre los recursos con los que cuenta el mismo para financiar las participaciones en las Novena y Décima Reuniones de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.
5. Elección de Vicepresidentes del Grupo de Trabajo
El Embajador León Alvarado, informó al Grupo que el Gobierno de su país decidió designarlo como Embajador ante el Gobierno de Ecuador por lo que deberá alejarse de la sede de la Organización en el mes de marzo. Sin embargo, informó, que en atención al compromiso asumido, tanto por el Gobierno de su país como personalmente, para la elaboración del documento objeto del Grupo de Trabajo, si éste estuviera de acuerdo, su Gobierno mantendrá su designación ante la OEA de manera que él pueda seguir con la Presidencia del Grupo hasta el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en junio.

El Grupo de Trabajo dio su completo acuerdo para proseguir de la manera propuesta por el Gobierno de Guatemala, agradeció al Embajador León Alvarado su compromiso y dedicación a los trabajos encomendados al Grupo y lo felicitó por su reciente nombramiento ante el Gobierno del Ecuador.

Al agradecer el apoyo recibido del Grupo de Trabajo, el Embajador León Alvarado indicó que tanto él como su Gobierno podrían acomodar la posibilidad de continuar ejerciendo la Presidencia del Grupo incluso después de la Asamblea General si los miembros del Grupo lo encontraran útil y de ser así, el Embajador aseguró que su participación no implicaría una carga adicional a los recursos financieros con los que cuenta el Grupo para su funcionamiento.

El Presidente señaló que la necesidad de las elecciones de dos nuevos vicepresidentes se debía al término de las funciones de las señoras Ana Peña, Representante Alterna de Perú, y Patricia Bozo de Durán, Representante Alterna de Bolivia, respectivamente.
La Representante de Colombia presentó la nominación del Consejero Efraín Baus Palacios, Representante Alterno de Ecuador, y el Representante de los Estados Unidos, propuso la elección del Embajador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya, Representante Permanente de Bolivia. 
El Representante de Costa Rica agradeció las nominaciones y propuso que las elecciones se hicieran por aclamación, así se hizo. 

6. Otros asuntos

El Presidente despidió al Secretario del Grupo de Trabajo, señor Alejandro Aristizabal, y le agradeció el apoyo prestado durante varios años.  Dio también la bienvenida a las señoras Estela Díaz-Ávalos y María Juliana Ruíz, quienes apoyaran los trabajos del Grupo a partir de la fecha.

7. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

Ecuador

Estados Unidos

Guatemala

Guyana

Honduras

México
Nicaragua
Panamá

Paraguay

Perú

Uruguay

Venezuela
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