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Profesor Yves Petermann

Yves Petermann is currently Head of the Humanitarian Diplomacy Unit at UIRC Headquarters in Geneva. His Division is in charge of the relationship and the interface with International Organizations of States, with the United Nations system, as well as with NGOs and their umbrella organizations active on the humanitarian multilateral scene. Prior to his current position, Mr. Petermann was assigned senior positions in Israel and Autonomous/Occupied Palestinian Territories, in Moscow, in Iraq, in Kosovo and in Budapest, since he joined the ICRC in January 1993.

Yves Petermann es actualmente el Jefe de la Unidad de Diplomacia Humanitaria en la Sede del CICR en Ginebra. Su dirección esta a cargo de la relación e interacción con Organizaciones Internacionales Gubernamentales, con el sistema de las Naciones Unidas así como con ONGs y demás organizaciones que actúan en la escena humanitaria multilateral. Desde que se incorporó al CICR en 1993, el Sr. Petermann ha tenido asignadas importantes posiciones en Israel y territorios autónomos y ocupados de Palestina, en Moscú, en Kosovo y en Budapest.
Profesora Ximena Medellín
Licenciada en Derecho por la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México. Ha realizado estudios de especialización en derechos humanos y acceso a la justicia, impartidos por la Universidad Iberoamericana y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos.

Desde noviembre de 2002 es investigadora de tiempo completo del Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México, centrando su trabajo en las áreas de Derecho Internacional de los Derechos Humanos, Derecho Internacional Humanitario y Justicia Penal Internacional.

Ha sido profesora titular de la Clínica de Derecho Internacional Público y profesor adjunta de la Clínica de Derechos Humanos, ambas de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México. Actualmente es Coordinadora Académica del Diplomado en Derechos Humanos con especialización en Acceso a la Justicia.

Durante los últimos dos años, ha sido conferencista y profesora invitada a un importante número de eventos, nacionales e internacionales, organizados por el Comité Internacional de la Cruz Roja, la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas de Derechos Humanos, el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente, la Universidad Autónoma de Chiapas y el Instituto Mora, entre otros.

Entre sus publicaciones de encuentran la Compilación básica de Instrumentos de la Corte Penal Internacional, Glosario de Términos de Derechos Humanos, “México frente a la Jurisdicción Universal: retos y compromisos” y “Los procesos transicionales en la construcción de sociedades democráticas”.

Profesora Elizabeth Santalla Vargas

Licenciada en Derecho por la Universidad Católica Boliviana (distinción con honores). Diplomada en Derecho Internacional Humanitario por la Universidad del Rosario, Colombia. Diplomada en Derecho Internacional de los Derechos Humanos por la Universidad de Helsinki, Finlandia. Master en Derecho Internacional y Comparado por la Universidad de San Francisco, EE.UU. Participante en el XXIV Curso Interdisciplinario de Derechos Humanos del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, Costa Rica, de la 33ª Sesión Externa de la Academia de La Haya, Perú y del primer curso de investigación en Derecho Penal Internacional para doctorandos del Grotius Centre, Países Bajos. Ex becaria de la OEA. Al presente, doctorado por la Universidad de Leiden, Países Bajos. 

Ha realizado actividad docente en, inter alia, derecho internacional (público),  derecho humanitario, derecho internacional de los refugiados y derecho penal internacional en la Academia Diplomática de Bolivia, Universidad Católica Boliviana, Universidad Andina Simón Bolívar. Ha sido consultora, inter alia, del CICR para la elaboración del Estudio de Compatibilidad entre el Ordenamiento Jurídico boliviano y el Derecho Internacional Humanitario y del Proyecto Defensor del Pueblo-GTZ para la Implementación del Estatuto de la Corte Penal Internacional en Bolivia. Ha sido asesora legal de, inter alia, el Tribunal Penal Internacional para la antigua Yugoslavia, la Agencia Implementadora en Bolivia del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados y de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos.

Es miembro del Grupo latinoamericano de Estudios sobre Derecho Penal Internacional de la Fundación Konrad Adenauer. 

Profesor Danilo González

Actualmente es Ministro Consejero – Representante Alterno de la misión permanente de Costa Rica ante la O.E.A. Es Abogado, con estudios de grado en Derecho, Notariado Público y Ciencias Políticas (Costa Rica, 1993). Con estudios de maestría y especialización de posgrado en el campo del Derecho Público y Políticas Públicas (Costa Rica, 1997-1998)  una maestría en Derecho Administrativo y Constitucional (Universidad de Alcalá de Henares, España, 1999-2000). 

Cuenta con experiencia como: Secretario Ejecutivo de la Comisión Costarricense de Derecho Internacional Humanitario (2006). Asesor parlamentario (1994) y Asesor Jurídico del Ministro de Educación Pública de Costa Rica (1997-1998), Consultor en Costa Rica del Ministerio de la Presidencia, el Ministerio de Planificación y Política Económica, y el Ministerio de Seguridad Pública en materia de formación humanística dentro de la carrera policial (1994-1999). Ha sido profesor universitario y consultor académico para la Escuela Nacional de Policía en Costa Rica (1995-1996). Asimismo, consultor académico en diversas universidades e instituciones educativas en Centro y Norte América, Europa y Asia para el desarrollo de programas de extensión académica (2002-2004). Finalmente, fue consultor en Costa Rica del Centro de Estudios Democráticos para América Latina y de la Fundación internacional Friedrich Ebert de la República Federal de Alemania (1995-1999).

Profesor Romaric Ferraro

Romaric  Ferraro es licenciado en  Derecho por la Universidad de Aviñón, Francia.  Obtuvo  la  Maestría  en  Derecho  Público  por la Universidad de Montpellier  I,  Francia.  Ingresó  como  asesor jurídico en el Servicio de Asesoramiento en Derecho Internacional Humanitario del Comité Internacional de  la  Cruz  Roja  (CICR), Unidad para América Latina y el Caribe en 2004.

Desde  enero  2006  ocupa  el  cargo  de  asesor  jurídico de la delegación regional  para  México,  América  Central  y  el Caribe Hispanohablante del Comité  Internacional  de la Cruz Roja. Ha participado en varios seminarios especializados  sobre la aplicación del derecho internacional humanitario y ha efectuado misiones de asesoramiento con autoridades políticas nacionales en diversos países de América Latina.  Es coeditor de la obra "La adecuación del  derecho  penal  nacional  a  los  tratados  de derecho  internacional humanitario" publicado por el CICR con la colaboración de la OEA.
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