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Por la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad
Síntesis de la reunión celebrada el 5 de febrero de 2007

1. Elección de Vicepresidente
Fue elegido por aclamación como Vicepresidente del Grupo de Trabajo, el doctor David Quiroga, Representante Alterno de Chile ante la OEA. Dicha candidatura fue presentada por la delegación de Venezuela y secundada por la delegación de Brasil.

El Vicepresidente del Grupo de Trabajo se dirigió a las delegaciones para agradecerles por su elección, reiterando a su vez su compromiso de apoyar las tareas y objetivos del Grupo.

2. Presentación del Trust for the Americas sobre los Primeros Alcances de Inclusión Laboral de Personas con Discapacidad a través del Programa POETA
El señor David Rojas, Director del Programa POETA del Trust for the Americas presentó un video sobre los primeros alcances de inclusión laboral de personas con discapacidad a través del Programa POETA el cual se encuentra actualmente en 11 países y se espera ampliar a 4 países del Caribe, apoyado en tecnologías adaptadas. 

3. Negociaciones iniciales sobre el “Texto consolidado del Anteproyecto del Programa de Acción Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016) que contiene las observaciones y comentarios de los estados miembros de la OEA (Visión, Misión y Objetivos)” (CAJP/GT/DDD-34/07 corr. 2)

La Presidencia presentó el documento “Texto consolidado del Anteproyecto del Programa de Acción Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016) que contiene las observaciones y comentarios de los estados miembros de la OEA (Visión, Misión y Objetivos)”, indicando que el mismo contiene los aportes recibidos a la fecha de los Estados miembros, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil. Debido al gran volumen de aportes recibidos, en esta sesión se presentó la primera parte del documento que contiene la visión, misión y objetivos.  La segunda parte que incluye los capítulos de acciones concretas y estrategias se presentará posteriormente ya que la Secretaría está trabajando en tenerlo disponible en inglés y español. 
Asimismo, anunció que los aportes de la sociedad civil fueron distribuidos en la sala como documento CAJP/GT/DDD-33/07 corr. 1.
4. Otros asuntos
La Presidencia informó a las delegaciones que el documento consolidado, incluyendo los aportes discutidos durante la reunión a los capítulos de visión, misión y objetivos, al igual que los capítulos sobre acciones concretas y estrategias, se distribuirá esta semana. 
De igual manera, invitó a las delegaciones a trabajar sobre un calendario de sesiones informales para poder avanzar con la negociación de dicho Programa de Acción y propuso las fechas de viernes 16 de febrero en la mañana y el martes 20 de febrero en la tarde. 

Finalmente, la Presidencia felicitó a la República Dominicana por depositar el instrumento de ratificación de ratificación a la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Contra las Personas con Discapacidad el 5 de febrero de 2007. 
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