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HOJA INFORMATIVA:  Leyes sobre Derechos de las Personas con Discapacidad:  Vida Independiente e Inclusión en la Comunidad
(Presentada por la Delegación de los Estados Unidos)

En las leyes de los Estados Unidos, los conceptos de vida independiente e inclusión en la comunidad se expresan como situaciones que se dan cuando las personas con discapacidad tienen control y la capacidad de elegir con respecto a los servicios y apoyos que reciben, y tienen acceso, con los arreglos apropiados, a la gama completa de actividades de la vida comunitaria.  La ley estadounidense y una decisión reciente de la Corte Suprema (Olmstead) han claramente establecido que todo individuo con discapacidad tiene derecho a vivir de manera independiente en la comunidad, pero puede requerir servicios y apoyos para ello.  Vivir de manera independiente en los Estados Unidos no significa vivir solo o sin la familia, sino que significa vivir dónde y con quién uno elige cuando tiene suficiente edad para tomar estas decisiones.  Esa edad la determina la ley de cada estado.
La ley y práctica estadounidenses reflejan los conceptos del artículo 19 de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, incluido su encabezamiento (en letras itálicas) – “Los Estados Partes en la presente Convención … adoptarán medidas efectivas y pertinentes para facilitar el peno goce de una vida independiente y su plena inclusión en la comunidad, asegurando en especial que …” Esta hoja informativa ofrece explicaciones sobre la ley estadounidense y los recursos accesibles en Internet que pueden servir de ayuda a las delegaciones con respecto a los párrafos del artículo 19 (en letras itálicas). 

Las personas con discapacidad tengan la oportunidad de elegir su lugar de residencia y dónde y con quién vivir, en igualdad de condiciones con las demás y no se vean obligadas a vivir con arreglo a un sistema de vida específico (párrafo (a)):  El 1 de febrero de 2001, el Presidente Bush presentó la Iniciativa Nueva Libertad y el 19 de junio de 2001 firmó la Orden Ejecutiva 13127, en la que ordena a las agencias federales que eliminen las barreras a las personas con discapacidad que viven en la comunidad y asistir a los Estados en responder a la decisión Olmstead.  El 22 de junio de 1999, la Corte Suprema decidió en la sentencia histórica del caso Olmstead que el Título II de la Ley sobre Estadounidenses con Discapacidades (ADA) exige que los estados, de ser posible, ubiquen a individuos calificados con problemas mentales en las comunidades en vez de las instituciones.  La Corte Suprema solicitó a los estados desarrollar “planes integrales que funcionen con eficacia” para prestar servicios a personas con discapacidad en los entornos más integrados posible. 

SITIOS WEB:  http://www.whitehouse.gov/news/releases/2001/06/20010619.html; 
http://straylight.law.cornell.edu/supct/html/98-536.ZS.html.


Las personas con discapacidad tengan acceso a una variedad de servicios de asistencia domiciliaria, residencial y otros servicios de apoyo de la comunidad, incluida la asistencia personal que sea necesaria para facilitar su existencia y su inclusión en la comunidad y para evitar su aislamiento o separación de ésta (párrafo (b)):  En 1981, la Ley de Amplia Conciliación Presupuestaria (P.L. 97-35) autorizó al Secretario de Servicios de Salud y Servicios Humanos a otorgar exenciones “domiciliarias y comunitarias” para que los estados pudieran proporcionar asistencia personal y otros servicios a personas que, sin estos servicios, requerirían cuidados institucionales, siempre que los costos bajo la exención no excedieran el costo de proporcionar cuidados institucionales a la población objetivo.  http://www.thomas.loc.gov.

Las instalaciones y los servicios comunitarios para la población en general están a disposición, en igualdad de condiciones, de las personas con discapacidad y tienen en cuenta sus necesidades (párrafo (c)): La Ley sobre Estadounidenses con Discapacidades prohíbe la discriminación por razones de discapacidad en los servicios públicos, instalaciones públicas, empleo y telecomunicaciones.  Uno de los principales medios a través de los cuales se vigila el cumplimiento de esta prohibición es evaluando la capacidad de una persona (con discapacidad) para participar en los servicios y oportunidades de la comunidad junto con las demás personas.  Muchas leyes estadounidenses reconocen la necesidad de preparar a las comunidades, padres y niños con discapacidad para la transición hacia una vida independiente y proporcionar financiamiento para actividades tales como la concienciación de la comunidad, oportunidades y opciones de servicios, la participación de padres y niños en el desarrollo de planes para la prestación de servicios y apoyo, y capacitación sobre cómo defender los intereses de uno mismo. 
http://www.disability.gov;http://www.usdoj.gov/crt/ada/pubs/ada.txt; 
http://www.acf.hhs.gov/programs/add.
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