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1. Aprobación del Orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1577/07.

· Bienvenida a nuevos Representantes Permanentes

El Consejo dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Bolivia, Embajador Reynaldo Cuadros Anaya y al nuevo Representante Permanente del Perú, Embajador Antero Flores-Araoz.
2. Presentación del Proyecto de Declaración de Panamá: “Energía para el Desarrollo”

El Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, presentó en nombre de su Gobierno el Proyecto de Declaración “Energía para el Desarrollo” (CP/doc.4168/07), que será elevado a la consideración de los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA en ocasión del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Panamá del 3 al 5 de junio de 2007.


El Consejo Permanente, luego de escuchar las intervenciones de las delegaciones sobre el proyecto de declaración, acordó:

· Agradecer al Gobierno de Panamá, a través del Embajador Aristides Royo, por la presentación oportuna del Proyecto de Declaración de Panamá: “Energía para el Desarrollo”.

· Integrar un Grupo de Trabajo, abierto a todas las delegaciones, para que considere las observaciones y recomendaciones que las delegaciones deseen presentar al referido proyecto de declaración.

· Solicitar a la Secretaría General que, a través del Departamento de Desarrollo Sostenible, preste el asesoramiento técnico y de Secretaría al citado Grupo de Trabajo.

· Designar al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de Panamá “Energía para el Desarrollo”.
3. Presentación por parte del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) del tema “Reformas a la Justicia en las Américas”


El Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) señor Juan Enrique Vargas, presentó el tema “Reformas a la Justicia en las Américas”.


Participaron también en la presentación del tema el señor Russell R. Wheeler, Consejero del Consejo Directivo del CEJA, el señor Francisco Cruz Fuenzalida, Secretario del Consejo Directivo del CEJA y el señor Peter De Shazo, Director del Programa de las Américas del Center for Strategic and International Studies (CSIS).


Igualmente, el Director Ejecutivo del CEJA presentó junto con el Informe Anual a la Asamblea General, una síntesis de los estudios realizados por CEJA en sus seis años de trabajo en los siguientes países: Canadá, Estados Unidos, México, Guatemala, Belice, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Ecuador, Perú, Chile, Honduras, Jamaica, Haití, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Colombia, Venezuela, Brasil, Paraguay, Uruguay, Bolivia, Argentina y en el Caribe del Este.

Por último, el Consejo, luego de escuchar las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al tema así como a los estudios que vienen realizando el CEJA, acordó:

· Tomar nota y agradecer a los miembros del CEJA por la presentación de los informes.

· Transmitir el tema a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para que las delegaciones hagan las observaciones que tengan sobre el mismo.

· Transmitir el tema, como documento de referencia, a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.


Durante la sesión, se distribuyó por Secretaría, los siguientes documentos presentados por el CEJA:

· Reforma Judicial en América Latina: Resultados, preparado por Peter DeShazo y Juan Enrique Vargas (español e inglés).  

· CEJA en un vistazo:  Seis años de trabajo por la justicia en las Américas 2000/2006. (español e inglés).   Ambos documentos han sido depositados en la Biblioteca Colón y se encuentran publicados en Internet www.cejamericas.org.

4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre los avances en el Establecimiento del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.


El Presidente de la CAJP, Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente de Brasil informó al Consejo Permanente sobre los avances en el establecimiento del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, conforme al artículo VI de dicha Convención y a lo previsto en la resolución AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06).


Sobre el particular el Consejo acordó aprobar la resolución CP/RES. 913 (1577/07), cuyos párrafos dispositivos establecen:

1.
Agradecer al Gobierno de Panamá por su gentil ofrecimiento de ser sede de la primera reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, que se celebrará los días 28 de febrero y 1º de marzo  de 2007.


2.
Transmitir a dicho Comité el documento CP/CAJP-2434/06 rev.2 titulado “Proyecto de Reglamento del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; y a los Estados parte el documento CP/CAJP-2420/06 rev.4 titulado “Orientación general sobre el contenido de los informes de los Estados parte en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”.


3.
Exhortar a los Estados parte en la Convención a que nombren, antes del 31 de enero de 2007, sus respectivos representantes, y que éstos desempeñen sus funciones a título personal y con independencia, y sean personas de alta autoridad moral y tengan conocimientos técnicos sólidos y experiencia en los diferentes temas que abarca la Convención.


4.
Exhortar a los Estados parte, tal como se estipula en el artículo VI inciso 4 de la Convención, a que presenten un informe, tomando en cuenta las “Orientaciones generales sobre el contenido de los informes de los Estados parte en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad” documento CP/CAJP-2420/06 rev.4.


5.
Solicitar al Secretario General que, de conformidad con el artículo VI, 7 de la Convención, siga brindando el apoyo que se requiera para el cumplimiento de las funciones del Comité.

5. Programa de Oportunidades para el Empleo a través de la Tecnología en las Américas (POETA), presentado por la Fundación para las Américas

La señora Linda Eddleman, Directora Ejecutiva de la Fundación para las Américas, presentó una disertación sobre el Programa POETA.  Se refirió a lo objetivos del programa que es brindar capacitación en tecnología y soluciones de empleo a poblaciones de escasos recursos en todo el continente.  Asimismo, indicó que POETA trabaja con jóvenes en riesgo, personas con discapacidad, mujeres cabezas de familia y comunidades en localidades apartadas, brindando a los participantes educación en el uso de computadoras, asesoría sicológica, motivación y preparación para oficios varios que responden a las necesidades del mercado laboral en cada país, entre otros.

El Consejo, luego de escuchar las intervenciones de las delegaciones en torno al Programa POETA y el reconocimiento por aclamación del excelente trabajo que esta llevando a cabo la Fundación para las Américas, decidió:

· Tomar nota de la información brindada por la Fundación para las Américas sobre el Programa POETA.

· Transmitir dicha información, como documento de referencia, a la primera reunión del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, a celebrarse el 28 de febrero y 1 de marzo en Panamá.

6. Convocatoria de la Reunión Especial del Grupo de Trabajo de la OEA/REMJA sobre Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición


El Consejo Permanente consideró el proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Reunión Extraordinaria del Grupo de Trabajo de la OEA/REMJA sobre Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición (CP/doc.4166/07 rev.4), presentado por la Misión Permanente de Canadá.


Al efecto, acordó aprobar la resolución CP/RES. 914 (1577/07), cuyo texto dispositivo reza:

1.  Agradecer el ofrecimiento del Gobierno de Canadá para ser sede de una reunión extraordinaria del Grupo de Trabajo de la OEA/REMJA sobre Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición.

2. Convocar la Reunión Extraordinaria del Grupo de Trabajo de la OEA/REMJA sobre Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición, a celebrarse en Montreal, Canadá, los días 26 y 27 de marzo de 2007.

3. Aceptar el ofrecimiento de Canadá para ser sede de esta reunión extraordinaria, conforme a los estándares de la OEA, de acuerdo con su propio presupuesto y sin utilizar recursos del Fondo Regular de la OEA. En caso distinto, la Reunión Extraordinaria se celebrará en la sede de la OEA en Washington, D.C., los días 26 y 27 de marzo de 2007, utilizando los recursos del Subprograma 21C del Fondo Regular de la OEA de conformidad con las reglas aplicables.

4. Solicitar a la Secretaría General que brinde apoyo para los preparativos de la Reunión Extraordinaria del Grupo de Trabajo en coordinación con Canadá como país sede.


Asimismo, el Consejo decidió transmitir la resolución a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para el caso de que sean necesarios recursos del Subprograma 21C del Fondo Regular. 

7. Transmisión de documentos

El Consejo decidió transmitir a las Comisiones los siguientes documentos:

· Informe Anual del Tribunal Administrativo de la OEA (CP/doc.4169/07) a la Comisión General.

· Informe Anual del Centro de Estudio de Justicia de las Américas (CEJA) a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/doc.4173/07).

· Planes de Trabajo de las oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (OSGM) para 2007, e informe sobre los fondos/subsidios recibidos de los gobiernos sede (CP/doc.4167/07) a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

8. Actas


El Consejo Permanente aprobó el Acta de la sesión extraordinaria celebrada el 27 de enero de 2005 (CP/ACTA 1479/05). De conformidad con lo indicado en el artículo 69a) del Reglamento del Consejo Permanente, la Secretaría distribuyó el Acta de la sesión ordinaria celebrada el 24 de mayo de 2005 (CP/ACTA 1485/05) para su consideración en una próxima sesión. 
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9. Otros asuntos

· El Representante Permanente del Ecuador informó que el 31 de diciembre del 2006 su Gobierno dio cumplimiento al acuerdo de pago con la Secretaría General de la OEA.

· El Representante Permanente del Perú informó sobre el aporte de U$S25.000 al Programa de Observación Electoral de la OEA.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1577/07.
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