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Luis Toro Utillano

Abogado y trabaja en la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos desde el año 1997.   

Graduado en Derecho LLB. (Universté de Montreal.), es miembro del Colegio de Abogados de Québec en Canadá (Barreau du Québec).  Igualmente ostenta una maestría en derecho internacional LL.M. del Washington Collage of Law, American University y un Bachillerato en Ciencias Políticas, B. Sc. de la Université de Montréal en Canadá. 
--------------------------------------------------------------

Luis Toro Utillano is an attorney and since 1997 works at the Office of International Law of the Department of International Legal Affairs of the General Secretariat of the Organization of American States.

He received his Law degree from Université de Montréal (Bachelier en droit LL.B.) and is a member of the Quebec Bar.  He holds an LLM, Master in International Law, from the Washington College of Law (American University) and a Bachelor in Political Sciences, B.Sc. from Université de Montréal. 

Olivia Swaak-Goldman

She is an international cooperation adviser in the Office of the Prosecutor at the ICC. Before joining the Court I was senior legal counsel at the International Law Department of the Netherlands Ministry of Foreign Affairs. I have previously worked at the Iran-United States Claims Tribunal and the International Criminal Tribunal for former Yugoslavia, and have written extensively on areas of international criminal law and humanitarian law.

A. Raynell Andreychuk

A. Raynell Andreychuk is a Canadian Senator, lawyer, and former judge and diplomat.

A native of Saskatoon, Andreychuk graduated from the University of Saskatchewan with a BA in 1966 and a law degree in 1967 after which she began her legal practice in Moose Jaw, Saskatchewan. In 1976, she was appointed a judge of the Saskatchewan provincial court after having initiated Regina's first family court. She also served from 1977 to 1983 as chancellor of the University of Regina.

In, 1985, Andreychuk was appointed associate deputy minister of social services in the province. Two years later, she was named Canada's High Commissioner to Kenya and Uganda and ambassador to Somalia and the Comoros before becoming ambassador to Portugal in 1990. She was also named, the same year, as Canada's permanent representative to the United Nations Environmental Programme and the United Nations Centre for Human Settlement. From 1988 to 1993, she was Canada's permanent representative to the United Nations Human Rights Commission.

In 1993, she was named to the Senate on the advice of Prime Minister Brian Mulroney and, as such, has served on the Special Joint Committee for the Review of Canada's Foreign Policy. She is also the Vice-Chair of the Standing Senate Committee on Foreign Affairs and a member of the Standing Senate Committee on Aboriginal Peoples, the Standing Senate Committee on Legal and Constitutional Affairs, the Standing Committee on Privileges, Standing Rules and Orders, and the Special Committee on Security and Intelligence. Andreychuk sat as a Progressive Conservative until 2004 when she joined the Conservative Party of Canada.

She has also been active in the Upper House urging recognition of the victims of the Ukrainian famine of 1932 to 1933.

Sen. Andreychuk is the Convenor of the International Law and Human Rights Programme of Parliamentarians for Global Action (PGA).

Claudio Troncoso Repetto

Abogado. Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales de In Universidad de Chile. Magister Legum (LL.M), Universidad de Heidelberg, Alemania. Su tesis versó sobre "La recepción del Derecho Internacional de los Derechos Humanos en la Constitución Chilena y en la Ley Fundamental Alemana. Profesor de Derecho Internacional Publico de in Universidad de Chile". Se ha desempeñado coma Abogado de la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio del Relaciones Exteriores, Asesor del Ministro de Defensa Nacional, Jefe de Gabinete, Asesor y Jefe do In División Jurídica del Ministerio de Justicia.

Dentro de sus trabajos publicados se pueden mencionar los siguientes: "Las normas de jus cogens aplicada a los derechos"; "La acusación constitucional y el deber constitucional de respetar y promover las derechos humanos"; "La primacía de los derechos humanos en el orden jurídico"; "Sobre los derechos humanos reconocidos en los Tratados Internacionales y en la Constitución" (en conjunto con Tomás Vial) y; "La Corte Penal Internacional y el principio de complementariedad".

Integró la delegación chilena a la Conferencia de Roma sobre el establecimiento de la Corte Penal Internacional. Ha participado en diversos faros, jornadas y seminarios dedicados a analizar temas de Derecho Internacional Humanitario y la Corte Penal Internacional. Ha sido invitado a participar como Profesor del Programa de Magister en Derecho Internacional, Inversiones y Comercio organizado por las Universidades de Chile y de Heidelberg, a cargo de desarrollar el tema "Nuevos problemas de jurisdicci6n en derecho internacional y el derecho de las prerrogativas e inmunidades con especial referencia a la creación del Tribunal Penal Internacional". También ha sido Invitado a participar como Profesor del Magister de Derecho Constitucional de la Pontificia Universidad Cat6lica de Chile.

Asimismo ha participado como Profesor en el curso que ofrece la Academia Judicial a jueces chilenos sobre "La aplicación del derecho internacional por parte de los tribunales nacionales”

Se desempeña desde el año 2000 como Director de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile.

Oscar Goldaracena López

El Dr. Oscar López Goldaracena es Doctor en Derecho y Ciencias Sociales egresado de la República Oriental del Uruguay. Se ha especializado en Derechos Humanos y Derecho Económico. Ha dictado cursos y conferencias, participado en congresos internacionales, ejercido la docencia y escrito libros de su especialidad. Es además, escritor de novelas infantiles que han sido declaradas de interés cultural y escolar en Uruguay.

Ejerce su profesión de abogado. Es consultor de ONGs y asesor en derechos humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay en el marco de un contrato con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.

Fue miembro de la Comisión Nacional de Etica Médica que 1985 tuvo por cometido instruir denuncias que se presentaran contra médicos de la dictadura militar uruguaya (1973 - 1985) que hubieran incurrido en violaciones de normas éticas correspondientes a su profesión. 

Fue asesor en derechos humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay e integrante de la Comisión Nacional de Derecho Internacional Humanitario (agosto 2005-febrero 2006).

Tuvo a su cargo la elaboración y redacción del Proyecto de Ley sobre Crímenes Internacionales e Implementación del Estatuto de Roma para la República Oriental del Uruguay (“Genocidio, Crímenes de Lesa Humanidad, Crímenes de Guerra y Cooperación con la Corte Penal Internacional”) por encargo del Ministerio de Educación y Cultura.  Dicho proyecto fue adoptado en septiembre de 2006.

Representó a Uruguay en el Grupo de Trabajo de Naciones Unidas que elaboró el texto de la “Convención Internacional para la protección de todas las personas contra la Desaparición Forzada de Personas” (Ginebra, septiembre de 2005). 

Eduardo Andres Bertoni

Director Ejecutivo de la Fundación para el Debido Proceso Legal (DPLF por sus siglas en inglés). Ex-Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la Organización de Estados Americanos (OEA). Bertoni es abogado de nacionalidad argentina, egresado de la Universidad de Buenos Aires, ex becario del Instituto de Derechos Humanos de la Escuela de Derecho de la Universidad de Columbia en Nueva York y Master en International Policy por la Elliot School of International Affairs de la Universidad George Washington.  Asimismo, fue designado Profesor de Derecho Penal y Procesal Penal en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, donde ha dictado cursos de grado y postgrado. Fue asesor legal en varias organizaciones no gubernamentales en su país y ha trabajado como asesor del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la República Argentina. Bertoni ha escrito varios artículos y libros sobre el derecho a la libertad de expresión, sobre reformas judiciales y sobre derecho penal internacional. Sobre estos temas, también ha dictado cursos y conferencias en varios países.

Liliana López Ortiz
Actualmente se desempeña como Subdirectora de derecho internacional de la Consultoría Jurídica de 1a Secretaría de Relaciones Exteriores de México, a cargo de los temas de derecho internacional humanitario y tribunales penales.

Es abogada por la Universidad Iberoamericana, con especialidad en derecho internacional humanitario por la Universidad Carlos III de Madrid,

Ha colaborado como jurista en el Servicio de Asesoramiento en DIH para América Latina y el Caribe con sede en México, así como en la Oficina regional del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados con sede en México,
Responsable de la elaboración del Libro Blanco sobre la Corte Penal Internacional y México. Rendición de cuentas de la Administración Pública Federal 2000-2006.

Es co-autora de la compilación sobre el derecho de los conflictos armados publicado por la Universidad Nacional Autónoma de México y el Comité Internacional de la Cruz Roja y autora de la investigación "El derecho internacional humanitario en la práctica de la Organización de los Estados Americanos" actualmente en edición.

Paulina Vega González

Paulina Vega González, es coordinadora para América Latina y el Caribe de la Coalición de Organizaciones no Gubernamentales por la Corte Penal Internacional (CCPI); mexicana, licenciada en Derecho por la Universidad Nacional Autónoma de México y Maestra en Derecho Internacional de los Derechos Humanos por la Universidad de Notre Dame, EEUU.

Desde 1998, ha dado seguimiento a las negociaciones en torno a la creación de la Corte Penal Internacional y ha participado como miembro de la Coalición en diversos foros representando a organizaciones no gubernamentales. En 2004 realizó una práctica profesional en la Secretaría de la Corte Penal Internacional en la Ciudad de la Haya, dentro de la Sección para la Participación y la Reparación de las Víctimas. Ha publicado diversos artículos sobre la Corte Penal Internacional. Esta es la tercera ocasión que participa en nombre de la Coalición por la Corte Penal Internacional en las sesiones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA.

Nota: La Coalición por la Corte Penal Internacional (CCPI) es una alianza de más de 2,000 organizaciones de la sociedad civil y expertos jurídicos de todo el mundo, que desde 1995 trabaja por el establecimiento de una Corte Penal Internacional justa, efectiva e independiente. (http://www.icc-cpi.int)

Antón Camen

Suizo, tiene un Diploma en Leyes de la Universidad de Ginebra, Suiza. Practicó principalmente en derecho de la cooperación, derecho de agravios y derecho penal en Suiza antes de integrar el CICR en enero de 1996.

Se desempeña en el CICR como asesor legar de operaciones en la Sede en Ginebra, como delegado en Etiopia, como asesor legal con base en Moscú para los estados de la Ex Unión Soviética y como asesor legal con base en Budapest para Europa Central y los Balcanes. Desde Diciembre de 2002 es asesor legar para América Latina y el Caribe con base en Ciudad de México.

En sus funciones conduce visitas a personas privadas de libertad, observa los procedimientos de crímenes de guerra, supervisa los programas regionales para proveer servicios de consulta para los Estados en cuanto a la ratificación e implementación de tratados internacionales,  entrena oficiales públicos de los gobiernos, cuerpos legislativos y judiciales de diferentes países, participa en muchos encuentros de expertos y conferencias internacionales, realiza numerosas conferencias para audiencias militares y académicas y escribió varios artículos en materias relacionadas con el DIH.

***

Swiss.  Holds  a  law  degree  from  the University of Geneva, Switzerland. Practiced   mainly  cooperate  law,  law  of  torts  and  criminal  law  in Switzerland  before  joining  the  International Committee of the Red Cross (ICRC) in January 1996.

Served  the  ICRC  as  legal  adviser  to the operations at headquarters in Geneva,  as  delegate in Ethiopia, as legal adviser based in Moscow for the States  of  the former Soviet Union, and as legal adviser based in Budapest for  Central  Europe and the Balkans. Since December 2002 holds the post of legal adviser for Latin America and the Caribbean, based in Mexico City.

During his assignments in the field conducted visits to persons deprived of their  liberty,  observed  war crimes trial proceedings, oversaw the ICRC's region-wide  programs aimed at providing consultative services to States on ratification  and  implementation of international treaties, trained public officials   from  governments,  legislative  bodies  and  judiciaries  from different countries, participated in many expert meetings and international conferences,  did numerous lectures to military and academic audiences, and wrote  several  articles  on subjects related to international humanitarian law.

David Donat Cattin 

Director of Programmes of Parliamentarians for Global Action (PGA).  Over the past seven years, Dr. Donat Cattin worked as Programme Officer and Legal Advisor at PGA (New York and Rome) to promote the universality and effectiveness of the International Criminal Court (ICC) Statute in over 100 countries. Under his coordination, PGA Members contributed to the ratification process of 59 out the current 104 States Parties to the Statute.

Dr. Donat Cattin holds a Ph.D in International Law and Human Rights (2000) from the University of Teramo (Italy), Faculty of Law, and a "magna cum laude" law degree (1994) from the Luis-Guido Carli University of Rome (Italy), Faculty of Law. 

At the University of Teramo, he coordinated a Master programme on International Cooperation against International and Transnational Crimes (2000-04), while between 1995 and 1999 he coordinated the “Arusha School on International Criminal Law, International Humanitarian Law and Human Rights” and the “Gaborone School on International Criminal Jurisdictions” (University of Botswana).

As a legal scholar and human rights activist, Dr. Donat Cattin made several publications and interventions in international fora.

His writings on international criminal law appeared on well known scholarly works, such the TRIFFTERER's "Commentary on the Rome Statute of the ICC" (1999) and the LATTANZI & SCHABAS' "Collection of Essays on the Rome Statute of the ICC" (vol. I, 1999; vol. II, 2004). 

Among the academic institutions in which he gave presentations and lectures, it is noteworthy to mention the Salzburg Law School on Int. Criminal Law (Austria), the Free Univ. of Berlin and the Humboldt Univ. of Berlin (Germany), the Italian Society of International Organization (SIOI), the Univ. of British Columbia (Canada), the Brazilian Institute of Criminal Sciences, the TMC Asser Institute for International Law (Leiden University) and the Hague Academy of International Law (The Netherlands).

In 1997, when Dr. Donat Cattin represented the European Law Students Association at the UN Preparatory Committee for the establishment of the ICC, he authored the provisions of the ICC Statute concerning the participation of victims in the ICC proceedings, which the Government of New Zealand and other Delegations decided to incorporate in article 68 of the Rome Statute of the ICC.
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