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PLAN DE TRABAJO DEL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN

Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES
INCLUYENDO A LOS TRABAJADORES MIGRATORIOS Y SUS FAMILIAS
(Presentado por el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos)
I. Introducción:
La migración en las Américas, al igual que en otras regiones del mundo, ha crecido trascendentalmente en las últimas décadas, convirtiendo a prácticamente todos los estados del hemisferio en países de origen, tránsito y destino de migrantes. Como resultado de ello, la migración (en especial su reglamentación y la protección de los derechos humanos de los migrantes) se ha transformado en un tema prioritario en la agenda de la Organización de los Estados Americanos.

Los principales esfuerzos de la OEA con respecto al tema de Migración centran en la protección de los derechos humanos de los migrantes por medio de su Relatoría Especial y del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias (el “Programa”).  Esta iniciativa obedece a la inquietud de la Organización y de sus Estados Miembros (emisores, países de tránsito y receptores de migrantes), por tomar medidas concretas para garantizar la protección y el bienestar de este grupo de personas. Con el objetivo de contribuir a mejorar una situación concerniente en el hemisferio, el Programa centra en actividades concretas por medio de las cuales la OEA y sus Estados Miembros, así como otras organizaciones internacionales y organizaciones de la sociedad civil, puedan ayudar a garantizar los derechos humanos. 
El Programa encargó al Secretario General, conforme el artículo 113 de la Carta de la OEA, elaborar el presente Plan de Trabajo para organizar y dar comienzo a las actividades específicas encomendadas a los Órganos, Organismos y Entidades a su cargo.  Después de un resumen de los antecedentes y objetivos del Programa, el presente Plan de Trabajo establece la metodología para dar seguimiento al Programa, así como para organizar y calendarizar las actividades a ser efectuadas en cumplimiento del mismo por las diversas áreas de la secretaría general.

II. Antecedentes:
A. Cumbres de las Américas:

El Programa tiene sus orígenes en la Primera Cumbre de las Américas en la cual se estableció, en el Plan de los Jefes de Estado y de Gobierno, confirmar su adhesión a “…garantizar  la protección de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y de sus familias.” 

En la Segunda Cumbre los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron la necesidad de “proteger los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias” y establecieron una serie de compromisos para el cumplimiento de los instrumentos internacionales de derechos humanos aplicables a migrantes de conformidad con el ordenamiento jurídico de cada país.

Asimismo, reafirmaron el derecho soberano de cada Estado sobre la materia y la necesidad de adoptar las siguientes medidas: proporcionar la misma protección jurídica otorgada a los trabajadores nacionales a los trabajadores migrantes; facilitar el pago de los salarios completos adeudados a los trabajadores que hayan regresado a sus países, y permitirles gestionar el traslado de sus efectos personales; reconocer los derechos de ciudadanía y nacionalidad de los hijos de todos los trabajadores migrantes que puedan tener derecho a los mismos, y todo otro derecho que ellos puedan tener en cada país; fomentar la negociación de acuerdos bilaterales o multilaterales, relacionados con el retorno de los beneficios de seguridad social devengados por los trabajadores migrantes; proteger a todos los trabajadores migrantes y sus familias, mediante el cumplimiento de la ley y campañas informativas, para evitar que sean víctimas de la explotación y el abuso por causa del tráfico ilícito de personas; impedir el abuso y maltrato de los trabajadores migrantes por parte de empleadores o de las autoridades encargadas de la aplicación de la política migratoria y el control de las fronteras; y alentar y promover el respeto de la identidad cultural de todos los migrantes. 

En la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su reconocimiento a “las contribuciones económicas y culturales que aportan los migrantes a las sociedades de destino y a sus comunidades de origen” y se comprometieron “a asegurar tratamiento digno y humano, con protección legal adecuada, defensa de los derechos humanos y condiciones de trabajo seguras y saludables para los migrantes.”   A estos efectos, fue en esta Tercera Cumbre que los Jefes de Estado y de Gobierno establecieron la necesidad de elaborar un Programa Interamericano, en el marco de la OEA, para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.
Asimismo establecieron la necesidad de fortalecer “mecanismos de cooperación hemisféricos para atender las legítimas necesidades de los migrantes y adoptar medidas eficaces en contra del tráfico de seres humanos”.  En el Plan de Acción de esta Cumbre reafirmaron los compromisos asumidos relativos a la protección de los derechos humanos de los migrantes por medio del fortalecimiento de “la cooperación entre los Estados para abordar, con un enfoque integral, objetivo, y de largo plazo, las manifestaciones, orígenes y efectos de la migración en la región”; además de la promoción a efectos de “que se tome conciencia sobre el valor de la cooperación estrecha entre países de origen, tránsito y destino para asegurar la protección de los derechos humanos de los migrantes.” Por otro lado, se comprometieron “a llevar a cabo la más amplia cooperación e intercambio de información posibles entre los Estados, en relación con las redes de tráfico ilícito, incluyendo el desarrollo de campañas preventivas relacionadas con los peligros y riesgos que enfrentan los migrantes, particularmente las mujeres y los niños y las niñas, que frecuentemente pueden ser víctimas de este tráfico, con el propósito de erradicar este delito.”  Finalmente reafirmaron la necesidad de establecer “vínculos con procesos subregionales… para compartir información en torno al fenómeno migratorio… y fomentar la cooperación con organismos internacionales especializados.”

En la Cumbre Extraordinaria de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno destacaron la importancia de la cooperación entre países de origen, tránsito y destino para asegurar la plena protección de los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias, la defensa de los derechos humanos y condiciones de trabajo seguras y saludables para los migrantes, y a adoptar medidas eficaces en contra de la trata de seres humanos.
Finalmente en la Cuarta Cumbre de las Américas adoptaron en la Declaración medidas para “crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”, y en su Plan de Acción reafirmaron estos importantes compromisos relativos a los derechos humanos de los trabajadores migratorios.
B. Asamblea General:

De conformidad con las recomendaciones de los Jefes de Estado y de Gobierno adoptadas en las mencionadas Cumbres, la Asamblea General de la OEA adoptó importantes compromisos respecto al tema de los derechos humanos de los migrantes.  En su resolución AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los Derechos Humanos de todos los trabajadores Migratorios y de sus Familias”, encomendó al Consejo Permanente que diera comienzo a la elaboración del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, con miras a su eventual aprobación, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2038/03).  
En su resolución AG/RES. 2027 (XXXIV-O/-04) titulada también “Los Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familias” la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente renovar el mandato del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos encargado de la elaboración del Programa Interamericano para que finalizara la propuesta del Programa Interamericano, a partir del proyecto presentado por la CIDH y las propuestas de los Estados Miembros, los organismos especializados y otras entidades, de acuerdo con el mandato de la Tercera Cumbre de las Américas.

C. Grupo de Trabajo:

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, de conformidad con los mandatos de la Asamblea General, estableció el Grupo de Trabajo de Migrantes en enero de 2004, encargado de elaborar el Programa Interamericano. El Grupo de Trabajo fue presidido por el Consejero Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno de Argentina, quien basó las labores del Grupo en un proyecto inicial presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (Documento CP/CAJP-2038/03), así como en los comentarios y propuestas presentadas por los estados miembros, los organismos especializados y otras entidades.  
Por otro lado, el Grupo de Trabajo organizó, de conformidad con las resoluciones citadas, una Sesión Especial con el fin de obtener información y sugerencias que sirvieran como insumos en la elaboración del Programa. Dicha sesión se llevo acabo en septiembre y octubre de 2004 y sus conclusiones y recomendaciones (contenidas en el documento CAJP/GT/TM-16/04) fueron incorporadas al texto del Programa.  
El Grupo de Trabajo concluyó sus labores en mayo de 2005 con la finalización de una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes (documento CAJP/GT/TM-24/05 rev.7), presentada y aprobada por el Consejo Permanente de la Organización en mayo de 2005, quien remitió la propuesta a la Asamblea General.
D. Aprobación del Programa:
Por su parte la Asamblea General, en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones en Fort Lauderdale, Florida, adoptó el Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias por medio de su resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) el día 7 de junio de 2005.
En esta misma resolución, la Asamblea General también puso en marcha la implementación del Programa y convocó la primera sesión anual de la CAJP para recibir los informes respectivos sobre las actividades llevadas a cabo en apoyo del Programa, para compartir y diseñar mejores prácticas en materia de migración, y para elaborar nuevas propuestas para incorporarse al texto del mismo. Asimismo, solicitó a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización que incluyeran en sus informes anuales a la Asamblea General, sus acciones dirigidas a la implementación de las actividades enunciadas en el Programa. 

III. Objetivos y Estructura del Programa:
A. Objetivos del Programa:

El objetivo principal del Programa es promover el desarrollo de políticas públicas, legislación y mejores prácticas para la protección de los derechos humanos de los migrantes.  Asimismo, el Programa promueve acciones de cooperación y mejores prácticas mediante la integración de acciones concretas en las labores de los órganos, organismos, y entidades de la OEA, y mediante la vinculación de estas actividades con los avances en los Estados Miembros, organizaciones multilaterales y de la sociedad civil.  

El Programa también establece una serie de objetivos específicos para la protección de los derechos humanos de los migrantes. Estos abarcan desde el intercambio de mejores prácticas y cooperación entre países de origen, tránsito y destino, hasta la atención a las necesidades especiales de grupos vulnerables de migrantes (tales como niños, niñas, mujeres, indígenas, entre otros).
B. Estructura del Programa:

El Programa encomienda treinta y tres actividades específicas a las diferentes áreas de la Secretaría General.  Estas actividades, diseñadas a promover políticas públicas y prácticas para la protección de los migrantes, tienen un alcance amplio que abarca desde la difusión de información sobre la legislación existente, hasta acciones concretas de promoción de los derechos humanos de este grupo de personas.

Los actores de la OEA mencionados específicamente en el Programa son los siguientes: la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; la Comisión Interamericana de Mujeres; el Instituto Interamericano del Niño, la Niña, y Adolescentes; la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo; la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología; la Secretaría de Cumbres de las Américas; la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD); el Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos; y la Organización Panamericana de la Salud (OPS). Cabe mencionar que la reestructuración de la Secretaría General cambió la estructura o denominación (o ambas) de estas áreas, por lo cual será necesario elaborar una nueva versión del Programa.*
Así mismo, el Programa encomienda más de cien actividades opcionales a tres grupos adicionales de actores – los Estados Miembros de la OEA, organizaciones multilaterales y regionales, y organizaciones de la sociedad civil.

Con respecto al cumplimiento del Programa, éste establece un mecanismo para el seguimiento de su implementación requiriendo que las diferentes áreas de la Secretaría General y los Estados Miembros presenten un informe ante la CAJP sobre las acciones del Programa que se han cumplido en el transcurso de cada año. 

Además, el Programa requiere de una Sesión Especial Anual para intercambiar mejores prácticas, información y nuevas propuestas que puedan incorporarse al mismo, así como Reuniones de Expertos cada dos años para elevar recomendaciones sobre el tema de migrantes a las Cumbres de las Américas. 

IV. Seguimiento:
A. Plan de Trabajo:

Para asegurar su cumplimiento, el Programa encomienda al Secretario General la elaboración, presentación y actualización del presente Plan de Trabajo para la planeación e implementación de las actividades y objetivos del Programa Interamericano.
B. Sesiones Anuales de la CAJP:
El Programa mismo establece un mecanismo de seguimiento para asegurar su implementación requiriendo que las diferentes áreas de la Secretaría General y los Estados Miembros presenten un informe ante la CAJP sobre las acciones del Programa que se han cumplido en el transcurso de cada año
C. Cumbres de las Américas:
En adición a las Sesiones Especiales Anuales, la CAJP convocará Reuniones de Expertos para evaluar la marcha del Programa y llevará a cabo Reuniones de Expertos cada dos años para elevar recomendaciones sobre el tema de migrantes a las Cumbres de las Américas.  En sus labores, estas Reuniones de Expertos tendrán en cuenta las contribuciones que sean presentadas por los órganos, organismos y entidades de la OEA y por los Estados Miembros, así como las conclusiones a que se lleguen en las Sesiones Especiales convocadas anualmente por la CAJP. 

IV. Actividades a la Secretaría General:
En su texto, el Programa encomienda 33 actividades específicas destinadas a la protección de los derechos humanos de migrantes en las diversas áreas de la Secretaría General de la OEA.  Entre otras, éstas incluyen el estudio y difusión la legislación migratorias nacionales, el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos con órganos estatales y funcionarios públicos, el desarrollo de programas dirigidos a proteger las mujeres y niños migrantes, el estudio de la participación política de los migrantes, y el intercambio de mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.

A. Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH):  

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a su Relatoría Especial para Trabajadores Migrantes y sus Familias las siguientes cuatro actividades específicas:
· Desarrollar acciones de promoción sobre el sistema interamericano de derechos humanos con énfasis en los derechos humanos de los migrantes y sus familias, incluyendo la utilización de la página web de la Comisión a estos efectos.

· Facilitar el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos y legislación migratoria con órganos estatales, funcionarios públicos, órganos, organismos y entidades de la OEA, organizaciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil.

· Ofrecer capacitación en torno a las garantías de debido proceso en los procedimientos migratorios y en la utilización del sistema interamericano de derechos humanos para las organizaciones que ofrecen programas de asistencia jurídica gratuita a los migrantes y sus familias.

· Ofrecer capacitación a funcionarios públicos de los países emisores, de tránsito y receptores sobre la protección consular a los migrantes de acuerdo con la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares tomando en cuenta la información, notificación, comunicación y la asistencia consular a los migrantes.

2. Actividades Realizadas:

· Durante 2005 la Relatoría compiló y distribuyó un CD que contiene informes temáticos, informes sobre las visitas realizadas y jurisprudencia del sistema interamericano. 
· Desde 2005 hasta la fecha la Relatoría Especial ha recibido un número creciente de alertas relacionadas con la situación de victimas de la trata de personas, que en muchos casos se encuentran en situaciones de servidumbre domestica, explotación sexual, y trabajos forzados. 

· En el mismo periodo, la Relatoría prestó especial atención a temas trascendentes, como el tráfico de migrantes y la trata de personas; el impacto de la guerra contra el terrorismo en los controles migratorios y en la situación de los trabajadores migratorios en la región. También ha evaluado los efectos de los numerosos desastres naturales en el hemisferio, tales como los que tuvieron lugar en los últimos dos años en Haití, el sur de Estados Unidos, Centro América y el sur de México, y su impacto en las corrientes migratorias, así como las consecuencias migratorias del desarrollo desigual entre regiones y países y de ciertas crisis políticas y económicas en la región.  Por otra parte, también se siguieron desarrollos importantes en materia migratoria en el Cono Sur, como la entrada en vigor de la nueva Ley de Migración en Argentina y la promulgación de reformas a la Constitución en Chile.

· En los últimos dos años la CIDH ha profundizado su conocimiento de aspectos concretos de la situación de los trabajadores migratorios y sus familias en la región.  Durante el 123º período ordinario de sesiones de octubre de 2005 se llevaron a cabo otras tres audiencias temáticas en las que se discutieron problemáticas relativas a los trabajadores migratorios y sus familias. En una de las audiencias se discutió el fenómeno de la trata de personas en las Américas, con énfasis en las carencias y falencias del desarrollo normativo dirigido a prevenir y castigar este delito.  En esa oportunidad, la Comisión urgió a los Estados a que desarrollen, desde una perspectiva respetuosa de los derechos humanos, políticas integrales y normas dirigidas a prevenir y sancionar la trata de personas.  Asimismo, la CIDH celebró una audiencia temática para recibir información relativa a la situación de las comunidades haitianas y dominico-haitianas en la República Dominicana.  Finalmente, la Comisión fue informada en dicho periodo de sesiones sobre la situación que afecta a algunos migrantes que se desempeñan como empleados y empleadas domésticas de funcionarios diplomáticos e internacionales, particularmente lo relativo a su indefensión jurídica debido a abusos de la inmunidad que gozan sus empleadores

· En marzo de 2006, la CIDH celebró audiencias sobre la situación creada por  Ley General de Migración de la República Dominicana y sobre la situación de los trabajadores migratorios en Costa Rica.  

· En el curso de las sesiones extraordinarias celebradas en la Ciudad de Guatemala en julio de 2006, la Comisión Interamericana recibió información sobre los tratados de libre comercio y los derechos humanos en Centroamérica, tema que incide igualmente en materia migratoria.

· Simultáneamente, la Relatoría Especial ha continuado con su labor de colaboración y estudio de peticiones y de solicitudes de medidas cautelares recibidas en la Comisión relacionadas con trabajadores migratorios. 
· Debido al interés especial manifestado por varios Estados miembros, la Relatoría decidió abordar en su Séptimo Informe Anual correspondiente a 2005 la problemática de la obligación de protección y garantía de los derechos humanos por parte de los Estados emisores de trabajadores migratorios.  La Relatoría pudo documentar que con frecuencia, la protección o violación de un derecho depende de la pronta y efectiva acción de la representación diplomática o consular ante las autoridades del Estado en el cual se encuentra el trabajador migratorio. 
· Desde agosto de 2005 hasta finales de 2006, la Relatoría Especial no contó con fondos adicionales para el desarrollo de sus actividades por lo cual se vio mermado su trabajo.  En noviembre de 2006 se recibió una importante donación del gobierno de la República Bolivariana de Venezuela.  La Relatoría destacó el valor de dicho apoyo y espera que el interés expresado por otros Estados y organizaciones sea plasmado en otros aportes financieros.
· Entre otras cosas, dicho apoyo financiero permitió que el Relator participara a fines de noviembre de 2006, en representación de la CIDH, en el Taller sobre “Trabajadores migrantes: Protección de sus derechos laborales y programas de mercado de trabajo”.  El evento tuvo lugar en Ottawa, Canadá y fue organizado por la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT). Entre los objetivos del taller  se incluyeron la promoción del diálogo y la cooperación entre los Ministerios de Trabajo de las Américas sobre la promoción de los derechos laborales de los trabajadores migrantes y los procesos migratorios implementados por los Estados de acuerdo con sus órdenes jurídicos; el intercambio de experiencias y programas de promoción y protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes y programas de mercado de trabajo, con especial énfasis en el programa de trabajadores temporales de Canadá; y la identificación de las lecciones aprendidas y los lineamientos para acciones futuras en la materia en el ámbito interamericano.
3. Actividades en Planeación:

Durante el periodo ordinario de sesiones de la CIDH que se celebrará  en febrero y marzo de 2007, los Comisionados determinarán el plan de actividades que la Relataría desarrollará con los recursos financieros recibidos.  Entre otras cosas, se tiene previsto lo siguiente:

· Seleccionar a una persona especializada en derechos de trabajadores migratorios a fin de que prepare estudios sobre la materia y apoye el análisis jurídico de peticiones, casos y medidas cautelares recibidas por la CIDH.

· Actualizar la página electrónica de la Relatoría Especial.
· Organizar seminarios, talleres y actividades promociónales para difundir el conocimiento de los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias.
· Participar en representación de la CIDH en las actividades indicadas en el punto anterior.
4. Calendario de Cumplimiento:

La contratación del especialista está prevista para el primer semestre de 2007.

El calendario de las demás actividades dependerá de las prioridades que establezca la CIDH en su próximo periodo de sesiones.

B. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM): 

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda a la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres las siguientes cinco actividades específicas:
· Adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, el mercado laboral y el control migratorio, entre otros.

· Desarrollar políticas y programas dirigidos a proteger a las mujeres migrantes y sus familias, en particular a las mujeres cabeza de familia y dirigidos a combatir la violencia contra la mujer.  

· Promover la implementación de las resoluciones de la CIM y de la Asamblea General de la OEA relativas a la trata de personas. 

· Recomendar la ratificación por parte de los Estados de la Convención contra la Delincuencia Organizada Transnacional de Naciones Unidas y sus Protocolos Facultativos, y del Protocolo Facultativo de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño relativo a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía. 

· Impulsar mecanismos para el retorno seguro y la reintegración de las víctimas de la trata y procedimientos especiales para la protección de menores víctimas de la trata.

2. Actividades Realizadas:

La primera actividad encomendada a la CIM por el Programa es adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, el mercado laboral y el control migratorio entre otros. Ante la falta de recursos humanos y financieros para realizar investigaciones propias, la CIM dio cumplimiento a lo solicitado efectuando una búsqueda sobre los trabajos realizados e investigaciones de otros organismos.

Identificó documentos de investigación y foros internacionales recientes sobre la dimensión de género de las migraciones efectuados por organismos como la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación de las Naciones Unidas para la Promoción de la Mujer (INSTRAW) y la Comisión sobre la Condición Jurídica y Social de la Mujer de NNUU (CSW). Atento a que esta documentación puede contribuir a implementar los objetivos relativos a la igualdad de género del Programa Interamericano sobre Migrantes, copia de ella y detalle de sus fuentes para localizarla fue entregada al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la Sesión Especial sobre el Programa, celebrada en la sede de la OEA el 16 de marzo de 2006.

Otra tarea asignada está vinculada con migración y la trata de personas, tema que la CIM ha abordado tangencialmente a través de su trabajo en las áreas de trata de personas y violencia basada en género. Luego de la reestructuración de la Secretaría General, sin embargo, el Coordinador anti trata de personas que estuvo adscrito a la CIM desde su inicio, pasó a formar parte de la Sección de Tráfico de Personas de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA. Esto significa que para cumplir con las actividades encomendadas sobre este tema, la Sección de Tráfico de Personas y la CIM deberán coordinar acciones en base a los mandatos ya recibidos de la Asamblea General de la OEA y de la Asamblea de Delegadas de la CIM.

3. Actividades en Planeación:

El Programa de Trabajo adoptado por la Asamblea de Delegadas de la CIM para el bienio 2006-2008, reiteró el mandato a la CIM, para que entre otros, desarrolle políticas y programas destinados a la protección de las mujeres migrantes y sus familias, especialmente las mujeres jefas de hogar, y a combatir la violencia contra la mujer. Adicionalmente, la Secretaría Permanente continuará o inciará, según sea el caso, el cumplimiento de las otras tareas que le han sido asignadas en el Programa sobre Migrantes y en consulta con las Delegadas Titulares, continuará prestando asistencia técnica sobre el tema de género a los órganos competentes de la OEA en asuntos de migración. También espera poner a disposición de las Delegadas Titulares información sobre los derechos humanos de las/os migrantes para facilitar su colaboración con los organismos responsables de la implementación de los programas y planes de acción sobre el tema en sus países.

4. Calendario de Cumplimiento:

La Asamblea de Delegadas de la CIM que tuvo lugar en Noviembre de 2006 adoptó los mandatos y eligió las nuevas autoridades de la CIM para el próximo bienio.  Tan pronto como el Comité Directivo celebre su primera sesión ordinaria establecerá el calendario de actividades que será comunicado a todos los organismos de la OEA.
C. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN):
1. Actividades Encomendadas por del Programa:

El Programa encomienda al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes las siguientes dos actividades específicas:

· Incluir dentro de sus actividades la situación particular de los niños migrantes que viajan sin la compañía de un adulto. 

· Incluir dentro de sus actividades la protección de los niños, niñas y adolescentes víctimas de la trata de personas. 

2. Actividades Realizadas:

Objetivo Numero 1: “Promoción del intercambio de las mejores prácticas y cooperación entre países de origen, tránsito y destino con el propósito de respetar y proteger plenamente los derechos humanos de todos los migrantes, incluyendo los trabajadores migratorios  y sus familias.”

· III Foro de ONG´s de Niñez y Adolescencia de Iberoamérica Comisión temática “Migraciones”, 3-5 de octubre de 2006, Montevideo, participó activamente con la Comisión Técnica del evento para preparación del documento de trabajo del Foro, la Comisión técnica estuvo integrada por ONG´s y Organismos Internacionales, asimismo se aportó información relevante y actualizada en el tema eje de las Bases de datos que el Programa de Información PIINFA del IIN desarrolla.

· Conferencia Iberoamericana de Ministros, Ministras y Altos  Funcionarios de Infancia y Adolescencia “La Migración y sus efectos sobre los Derechos de las Niños, Niñas y Adolescentes” 5-7 de octubre 2006, Montevideo. La participación del IIN se concretó desde diferentes ámbitos.

· Conferencia Magistral del Director General Interino del IIN, titulada “Migraciones, de la solidaridad a la insensibilidad: un debate postergado pero latente”

· Participación en Comisión Técnica organizadora del Evento en el período julio-octubre 2006, participación y moderación de los Grupos técnicos de discusión con el personal Técnico especializado que acompañaba a las Delegaciones Ministeriales y que se desarrollaban paralelamente a la Reunión de Ministros.

· III Conferencia Red Latinoamericana y del Caribe Childwatch International “Niñez y Juventud: dislocaciones y mudanzas” 17-19 de julio 2006, Ciudad de México. El IIN desde hace ya largos años integra la Red de Investigadores Childwatch Internacional, en esta ocasión se participó en la Mesa de Discusión del Evento “Dislocaciones y Mudanzas” con la presentación del documento de investigación realizado especialmente para el evento, titulado “Niños, Derechos y Migraciones”.
Objetivo Número 2:  “Gestión de la migración de forma eficaz y eficiente, mediante el intercambio de mejores prácticas con el propósito de lograr procesos migratorios ordenados, justos y controlados, que constituya un factor de desarrollo económico y social, y que tome en cuenta los intereses familiares, entre ellos el de la reunificación familiar.”

El “Sitio de Coordinación de Acciones en favor de la Infancia y la Adolescencia” es un proyecto implementado por el IIN  con el apoyo de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA) con la finalidad de contribuir a la generación de espacios de información integral que coadyuven en la gestación de procesos de cambio en las condiciones de vida de la niñez y adolescencia en las Américas. Este sitio incluye información de Centroamérica, Belice, Panamá, y República Dominicana.

A través del Sitio se busca poner a disposición mecanismos y procedimientos de trabajo que alienten la coordinación de acciones entre los actores vinculados a los temas de derechos del niño, que permitan generar una mayor eficiencia en el intercambio de información, coordinación y seguimiento de políticas y situaciones regionales de infancia.

Permite la coordinación y trabajo entre países para la resolución de casos relacionados a la infancia y adolescencia que emergen frente a situaciones de Migración de uno de los integrantes del núcleo familiar entre otros, originándose en un determinado país y que pueden involucrar a otros de la región, tales como: 

· sustracción ilegal internacional de menores por parte de uno de sus padres 

· obligaciones alimentarias por parte de los padres, con domicilio en otro país que el de sus hijos 

· adopciones internacionales 

· desaparición de niños, niñas y adolescentes 

· tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes 

· situaciones de explotación sexual comercial y no comercial en la que se vean involucradas niños, niñas y adolescentes que viven fuera del país 

· restitución del niño a su núcleo familiar

· todo tipo de situación en la cual un niño, niña o adolescente tenga sus derechos básicos 
· violados y se encuentre en un país diferente al que se encuentra alguno de sus padres
Objetivo Número 3: “Prevención y cooperación técnica en el combate a la trata de personas, investigación, acción penal en contra de las personas responsables de este delito, y protección y asistencia a las víctimas de trata.”  Y “Prevención y cooperación técnica en el combate al tráfico ilícito de migrantes, e investigación y acción penal en contra de los traficantes de migrantes. “

· Firma del “Acuerdo General de Cooperación entre el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y adolescentes y el Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico”

· Frente a la firma de este acuerdo se participa en forma conjunta con el “Lanzamiento de la Campaña Internacional  para encontrar a niños y niñas desaparecidos”, 25 de mayo del 2006 Día Internacional del Niño Desaparecido
· Difusión del Website  www.latinoamericanosdesaparecidos.org/voluntarios.php, para la detección de voluntarios para la detección y prevención en la desaparición de niños del Sistema Interamericano.

· Firma del “Convenio de Cooperación entre Save the Children Suecia y el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y adolescentes”. En el marco de este Convenio y como uno de sus Proyectos más destacado, se está llevando adelante el  "Estudio Integral sobre Legislación y Políticas Públicas contra la Explotación Sexual Comercial Infantil en América Latina". Este estudio, tendrá como producto un trabajo de investigación minucioso, enfocado de dos grandes ejes;  Políticas desarrolladas por los países del sistema interamericano en la materia, plasmadas en sus Planes Nacionales de Acción y el  relevamiento exhaustivo de la normativa nacional especializada en la Explotación Sexual Comercial así como normativa estrechamente vinculada como es la normativa y políticas migratorias de América Latina.  

· A partir de la Resolución AG/RES. 1667 (XXIX-O/99) del 7 de junio de 1999, el IIN presenta ante la Asamblea General de la OEA el “Informe al Secretario  General de la OEA sobre la Situación de la Explotación Sexual Comercial de las Américas”, se presentó en el año 2006 el Séptimo informe.  

3. Actividades en Planeación:

· Formulación del estudio definitivo del Proyecto “Observatorio Interamericano sobre la Explotación Sexual Comercial de Niñas, Niños y Adolescentes” ” a desarrollarse con Save the Children Suecia y ECPAT Internacional.

· Planeamiento de la implementación del proyecto “Sistema de Monitoreo de Derechos-SMD” del Programa Interamericano de Información de Niñez y Familia (PIINFA).
· Generación del Octavo Informe al Secretario General de la OEA sobre la Explotación Sexual de la Infancia en las Américas, que comprende:

· Relevar información de los 34 Estados Miembros de la OEA,  elaborando un protocolo de consulta sobre políticas publicas, legislación y sistemas de monitoreo.

· Procesar la información recogida, elaborando un documento borrador con los principales hallazgos.

· Apoyar la elaboración de Planes Nacionales de Acción  para la Erradicación  de la Explotación Sexual Comercial y No Comercial de Niños, Niñas y Adolescente en el marco de las políticas públicas y buenas prácticas disponibles a nivel del sistema interamericano.
· Efectuar un informe de Análisis de los Planes Nacionales de Acción para la erradicación del Trabajo Infantil del Sistema Interamericano, como insumo para la elaboración de una estrategia regional para combatir el fenómeno.
· “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”, el cual comprenderá entre otros:

· Coordinación permanente con Representación de la Conferencia de la Haya

· Desarrollar la primer Reunión de Expertos Gubernamentales con participación de las Autoridades Centrales de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos.

· Generar un Ante Proyecto de norma Modelo para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres
D. Agencia Interamericana para la Cooperación y Desarrollo y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (Departamento de Educación, Ciencia y Tecnología y Departamento de Desarrollo Social y Empleo):

DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA:

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda al Departamento de Educación, Ciencia y Tecnología las siguientes cuatro actividades específicas:

· Promover la colaboración entre instituciones educativas de diferentes Estados para facilitar la incorporación de los niños migrantes a las escuelas y promover el intercambio y la formación de docentes para una educación bilingüe e intercultural.

· Promover la modernización de estándares curriculares con el propósito de generar estándares de competencias laborales.

· Incluir la educación en derechos humanos para los migrantes y sus familias dentro de las actividades del Programa Interamericano de Educación en Valores y Prácticas Democráticas. En particular contemplar la educación de los migrantes y sus familias dentro de las actividades del “observatorio electrónico”, organizar foros de discusión sobre el tema y recopilar información sobre los programas estatales de educación dirigidos a los migrantes y sus familias en los países de origen, tránsito y destino.

· Considerar la posibilidad de organizar periódicamente un seminario hemisférico de capacitación de funcionarios en políticas migratorias y derechos humanos, así como de detección de documentos falsos, con el apoyo y la participación de especialistas, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil. 

2. Actividades Realizadas:

Several initiatives were organized by the Department of Education and Culture (DEC) in 2006 that relate to the specific activities outlined in the Inter American Program for Migrants. In the area of education, these activities were organized within the frameworks of the Inter-American Program on Education for Democratic Values and Practices and the Inter American Teacher Educator Network.  

With respect to the Inter-American Program on Education for Democratic Values and Practices, two meetings were held in 2006 that included consideration of topics related to the promotion of human rights of migrants.

· The Advisory Board Meeting of the Inter American Program on Education for Democratic Values and Practices was held in Bogotá, Colombia on April 17-19. The objective of the meeting was to produce specific recommendations in the three main components of the Program (Research, Professional Development, and Information Exchange) in order facilitate the development of a Work Plan for the Program. The meeting included discussion on strategies for developing curriculum and teacher training in multicultural contexts that include vulnerable populations such as migrants. (for a complete report of this activity see www.educadem.oas.org ). 

· The Department of Education and Culture (DEC) and the Secretariat for Public Education of Mexico (SEP) jointly organized an international seminar on good practices in citizenship education in Mexico City on July 4-7, 2006. The event included a panel on civic education in contexts with indigenous populations, special education schools, agricultural migrants and multi-grade schools. 
In the framework of the OAS Inter-American Teachers Network (ITEN) the DEC participated in a meeting of the Commonwealth Steering Committee on Teacher Migration in April 2006.  One of the main topics of the meeting was to analyze data gathered on the implementation of the Teacher Recruitment Protocol. The Protocol seeks to balance the right of a person to migrate with the responsibility of a government to develop its human resources and establishes basic labor standards and rights for recruited teachers working outside their country of origin. Within the context of the Interamerican Teacher Educator Network (ITEN), the Network has established intercultural teacher education in rural areas to be priority. To this end, the DEC is considering programming a knowledge-sharing seminar about this topic with the Pedagogical University of Colombia for late Spring 2007 (see below).

Finally, related to the recommended specific activity to help “Foster the modernization of curricular standards to introduce standards on job-related skills”, the Department of Education and Culture helped organize and facilitate a hemispheric meeting of the coordinators of the FEMCIDI funded Project “School Management and Certification for Development and Accreditation of Labor Competencies at the Upper Secondary Level”. The DEC has provided technical and administrative support to the project since its launching in 2003.  The meeting explored different models for developing competency-based education systems that can provide more flexible entry and exit points into the education and the labor sectors through a system of accreditation and certification and therefore better address the needs of mobile populations

3. Actividades en Planeación:

Current related activities that are initial stages of planning for 2007 include: 

The Inter American Program on Education for Democratic Values and Practices will feature a special edition in its on-line bulletin on Human Rights, Education, and Migrants in the second half of 2007.  

Within the framework of the Interamerican Teacher Educator Network (ITEN), presently DEC is working with ITEN members to consider the feasibility of two knowledge seminars – one on the challenges and strategies for rural teachers with diverse populations and another on intercultural teacher education with a special focus on indigenous populations.

Finally, within the context of the project of the Inter-American Committee on Education entitled “Policies and Strategies for a Successful Transition of Young Children to Socialization and School,” a collaboration with the Bernard Van Leer Foundation of the Netherlands will shine special attention on early childhood education and care programs for indigenous populations along the borders of several countries.

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOCIAL Y EMPLEO:
1. Actividades Encomendadas:

El Programa, de conformidad con las recomendaciones recibidas en su primera Sesión Anual realizada el 16 de marzo de 2006, incorpora al Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) como actor del Programa bajo Órganos, Organismos, y Entidades de la OEA, y le encomienda, además de las actividades asignadas a la SEDI, las siguientes 3 actividades específicas:

· Creación de la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL), concebida como un  mecanismo integrador y difusor de conocimientos y experiencias relevantes para el fortalecimiento y la modernización de la administración laboral frente a los desafíos de la globalización

· Organizar actividades de intercambio sobre derechos laborales de los trabajadores migrantes, en el marco de la RIAL
· Servir de vínculo entre el Programa de Migrantes y los Ministerios de Trabajo del hemisferio, congregados en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, cuya Secretaría Técnica es el DDSE.

2. Actividades Realizadas:

· El DDSE ha puesto en funcionamiento la primera fase de la RIAL 2006-2007, luego de gestionar y asegurar su financiamiento por parte del Ministerio de Trabajo de Canadá.  Durante el 2006, se han realizado tres actividades de intercambio en el marco de la RIAL, dentro de las que cabe destacar la tercera: 

· Segundo Taller Hemisférico sobre Salud y Seguridad Ocupacional - San Salvador, El Salvador, 16 y 17 de mayo, 2006, auspiciado por el Ministerio de Trabajo y Previsión Social de El Salvador.   

· Seminario sobre Intermediación Laboral y Observatorios Laborales – Morelos, México, 7 de noviembre de 2006, auspiciado por la Secretaría del Trabajo y Previsión Social de México (Presidencia pro tempore de la XIV CIMT) 
· Taller “Trabajadores migrantes: Protección de sus derechos laborales y programas de mercado de trabajo” - Ottawa, Canadá, 28-29 de noviembre de 2006, auspiciado por el Programa de Trabajo del Ministerio de Recursos Humanos y Desarrollo Social de Canadá
· El Taller sobre Trabajadores Migrantes fue coordinado por el DDSE y contó con la participación de representantes de Ministerios de Trabajo y de otras instituciones gubernamentales de 28 Estados Miembros, de organismos internacionales como la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y de varios observadores.  Se resalta la participación del Comisionado Freddy Gutierrez, Relator Especial para los Trabajadores Migrantes y sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  Durante el Taller se intercambiaron experiencias y buenas prácticas orientadas a la promoción de los derechos laborales de los trabajadores migrantes, así como programas y convenios bilaterales específicos orientados a garantizar una gestión ordenada de los flujos migratorios.  Dentro de las experiencias particulares analizadas se encuentran programas y convenios de Canadá, México, Brasil, Estados Unidos, Ecuador, Costa Rica, Perú, St. Kitts & Nevis y Trinidad & Tobago.  El DDSE ha elaborado una página web sobre el Taller que contiene toda la información del mismo, incluyendo participantes, intervenciones, presentaciones, documentos y síntesis: www.sedi.oas.org/ddse/migrantes.  Dentro de los principales temas que surgieron del taller se resalta la necesidad de lograr una gestión ordenada y transparente de la migración laboral; la importancia de contar con convenios bilaterales o multilaterales de seguridad social que permitan la transferencia de pensiones; la coherecia jurídica, política y ética que debe existir en la gestión de la migración; la importancia de las remesas; las estrategias de difusión y comunicación para informar a los trabajadores migrantes sobre sus derechos; la imperativa necesidad de la cooperación entre países emisores y receptores de población migrante; los roles de coordinación, aplicación de la legislación, inspección y vigilancia que corresponde a los Ministerios de Trabajo en la gestión del proceso migratorio; entre otros.

· Con respecto a servir de vínculo entre el Programa de Migrantes y la CIMT, el DDSE presentó el Programa ante representantes de los Ministerios de Trabajo del Hemisferio durante la reunión de los Grupos de Trabajo de la CIMT de la OEA, realizada del 4 al 6 de abril, 2006 en Ciudad de México.  Adicionalmente invitó a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales al Taller sobre Trabajadores Migrantes realizado en noviembre, 2006 en Ottawa, y los ha mantenido informados de su desarrollo.  Se destaca nuevamente la participación del Relator Especial para los Trabajadores Migrantes y sus Familias de la CIDH en este Taller.
3. Actividades en Planeación:

· En el marco de la RIAL se realizarán actividades de análisis e intercambio de experiencias sobre diversos temas prioritarios para la CIMT.  Durante el 2007, se realizarán los siguientes talleres: 1) Protección social, 2) Asistencia técnica, 3) Dimensiones laborales de los tratados de libre comercio y los procesos de integración regional.

· La XV CIMT se realizará en septiembre, 2006 en Trinidad y Tobago y en su Declaración y Plan de Acción se tendrán en cuenta las conclusiones de los talleres de la RIAL, incluido el Taller de derechos laborales de trabajadores migrantes, realizado en noviembre, 2006 en Ottawa, Canadá.  También en la XV CIMT se definirán nuevas áreas prioritarias para la RIAL.

· El DDSE continuará creando vínculos entre el Programa de Migrantes y la CIMT a través de presentaciones en los Grupos de Trabajo de la CIMT.  
4. Calendario de Cumplimiento:

· Talleres de la RIAL:
· Protección social – marzo o abril 2007

· Asistencia técnica – mayo 2007

· Dimensiones laborales de los tratados de libre comercio y los procesos de integración regional – julio 2007
· Reuniones de los Grupos de Trabajo de la CIMT: mayo de 2007 y primer semestre de los años sucesivos.

· XV CIMT – septiembre de 2007

E. Secretaría de Cumbres de las Américas:

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda a la Secretaría de Cumbres las siguientes dos actividades específicas:

· Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y participar en el proceso de seguimiento y coordinación de este Programa y presentar los resultados del mismo al Proceso de Cumbres. (Nota: esta acción se efectuará de conformidad con el párrafo tercero la Sección VI del Programa respecto actividades de seguimiento.)
· Administrar, bajo la supervisión de la CAJP, el fondo específico de contribuciones voluntarias a establecerse para la ejecución de las actividades del Programa asignadas a los órganos, organismos y entidades de la OEA.

2. Actividades Realizadas:

· Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la implementación de las acciones acordadas en el Plan de Trabajo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos de los Trabajadores Migrantes y sus Familias en lo referente al seguimiento y cumplimiento de los mandatos acordados por los Jefes de Estado y de Gobierno en el marco de Proceso de Cumbres y en especial en la Cuarta Cumbre de las Américas.

· La Secretaría de Cumbres de las Américas coordinará con el Gobierno de Trinidad y Tobago, Presidente del Proceso de Cumbres y anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas a realizarse en 2009, las actividades que se llevarán a cabo en el marco de las reuniones ordinarias y a Nivel Ministerial del GRIC. En ellas, en especial la preparatoria al XXXVII Período Ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, se presentarán informes de seguimiento a los mandatos y tareas a emprender. 

· En cumplimiento de la decisión acordada por las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) el pasado 29 de noviembre del 2006, la Secretaría de Cumbres tiene previsto realizar una reunión en febrero de 2007 de coordinación con la Presidencia de la Quinta Cumbre. En dicha reunión se discutirán las tareas de apoyo a los Estados Miembros, así como la presentación en marzo de 2007 de un informe verbal de implementación, y en junio de ese mismo año la presentación del informe escrito a los Ministros de Relaciones Exteriores. En esa misma fecha se elaborará una publicación sobre los desafíos hemisféricos, en la que se tratará lo concerniente al tema de derechos humanos de los migrantes, trabajadores migrantes y sus familias.

· Difundir a las organizaciones de la sociedad civil las decisiones tomadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, y promover y coordinar su participación en los órganos políticos de la OEA.

· Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en las deliberaciones sobre la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias  con el fin de ejecutar las actividades del Programa asignadas a los órganos, organismos y entidades de la OEA. Asimismo, la Secretaría de Cumbres de las Américas, administrará, bajo la supervisión de la CAJP dicho fondo.

3. Calendario de Cumplimiento:

Febrero 2007
Asistir a la CAJP en las deliberaciones sobre el del Programa Interamericano de los Trabajadores Migrantes.

Reunión Grupo de Trabajo Conjunto sobre implementación de los mandatos de Cumbres

Marzo 2007
Preparación Informe desafíos regionales – contribución situación de los trabajadores migrantes

Preparación Reporte implementación de los mandatos de Cuarta Cumbre de las Américas Asistencia técnica a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Mayo 2007 
Difusión a las organizaciones de la sociedad civil sobre las decisiones tomadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, y promoción de su participación en los órganos políticos de la OEA

Junio 2007
Presentación Informe escrito a los Ministros de Relaciones Exteriores sobre la implementación de los mandatos de Cuarta Cumbre de las Américas

F. Subsecretaría de Asuntos Políticos:

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda a la Subsecretaría de Asuntos Políticos y a sus Departamentos las siguientes siete actividades específicas:

· Adelantar estudios sobre legislación comparada relativa a la participación política de los migrantes, en los sistemas democráticos de los países en los que se encuentran radicados así como en sus países de origen. 

· Generar, promover y difundir información sobre las implicaciones jurídicas, políticas y prácticas que conlleva la participación política de los migrantes en sus países de origen para los gobiernos, organizaciones de migrantes y la administración electoral, entre otros.

· Ofrecer asesoría técnica para el fortalecimiento institucional a los poderes electorales y los registros civiles electorales en los procesos de modernización institucional, actualización del padrón electoral de sus países y apoyo técnico en la emisión de documentos necesarios para la participación de los migrantes en los procesos electorales en los países de origen.

· Ofrecer apoyo técnico a los poderes legislativos que así lo requieran y asesoramiento a las comisiones parlamentarias en materia migratoria, incluyendo asesoramiento a los Estados interesados en la armonización de las legislaciones migratorias.  

· Ofrecer capacitación a los migrantes con el propósito de promover su participación en procesos democráticos. 

· Promover la cultura democrática mediante la educación formal y no formal con énfasis en la tolerancia y la solidaridad, de acuerdo con las características de cada país.

· Facilitar la discusión multipartidaria y multisectorial de los derechos humanos de los migrantes y sus familias en los partidos políticos. 

2. Actividades Realizadas:

· Durante el último año, la Subsecretaría de Asuntos Políticos, a través del Departamento para la Promoción de la Democracia (DPD), ha continuado recopilando información sobre los retos que implica la instauración de un sistema de voto en el extranjero, sobre todo en términos de registro de votantes, participación política y costos logísticos y financieros. Dentro de los Programas de Asistencia Técnica Electoral (ATE), el DPD ha promovido el fortalecimiento de los procesos de identificación y registro de ciudadanos en el exterior. Los esfuerzos realizados por el DPD durante el año 2006 relacionados al cumplimiento de los mandatos del “Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias” se han centrado principalmente en la posibilidad que los migrantes puedan ejercer su derecho al sufragio mediante la implantación del voto en el exterior. 

· Como parte del programa de Asistencia Técnica Electoral (ATE) en Ecuador, el DPD colaboró con el Tribunal Supremo Electoral (TSE) de este país para que los ciudadanos ecuatorianos domiciliados en el exterior pudieran votar en las elecciones presidenciales de octubre (primera ronda) y noviembre (segunda ronda) de 2006. Se prepararon e implantaron los Sistemas para el Preempadronamiento e Impresión de Libros de Registro. Durante todo el período de empadronamiento, se realizaron constantes monitoreos de las aplicaciones, que funcionaron adecuadamente. Además, se emitieron reportes estadísticos constantes de la cantidad de registrados por país y consulado. La cantidad de empadronados al cierre del proceso de empadronamiento fue de 141.407 ciudadanos. Adicionalmente, se desarrolló otra aplicación Web para el Registro de Voluntarios a Miembros de Juntas Receptoras de Voto en el Exterior (Miembros de Mesa), para que los consulados pudieran descargar los listados de empadronados, miembros de juntas y sus respectivos nombramientos. Al cierre del proceso, 1.548 ciudadanos se habían registrado como Voluntarios a Miembros de Juntas Receptoras de Voto en el Exterior. La consulta del Padrón Electoral de los Ciudadanos domiciliados en el extranjero, se difundió a través del Internet y de CD’s que contenían varias medidas de seguridad que permitieron salvaguardar la integridad de la base de datos de los ciudadanos empadronados en el exterior (datos del ciudadano encriptados). Finalmente, en los días de las elecciones, se consolidaron los resultados emitidos por el escrutinio del voto en el exterior con los resultados emitidos por los Tribunales Provinciales Electorales. 

3. Actividades en Planeación:

· Las permanentes migraciones de ciudadanos de los países del Hemisferio, que se desplazan de un lado a otro por distintas razones, incluyendo entre otras, el desempleo, la violencia, la inseguridad y la búsqueda de mayores oportunidades, han hecho de la migración uno de los temas más importantes dentro de la realidad Latinoamericana. Muchos de estos migrantes, un buen número de los cuales contribuye de forma significativa a las economías de sus países de origen por medio de las remesas, han demandado ejercer sus derechos políticos nacionales a través del ejercicio del voto en el exterior. Entre 2005 y 2006, Honduras, México y Ecuador se sumaron a la larga lista de países que han tomado medidas para la implementación del voto de ciudadanos que habitan en el exterior. A pesar de ser un tema de interés común en la región, la posibilidad de ejercer el voto en el exterior aún es bastante compleja y sigue generando polémica en los países en donde existen  altos índices de emigración hacia otros países, y por tanto un porcentaje significativo de potenciales electores en el extranjero con respecto al electorado nacional. Adicionalmente, el voto en el exterior sigue siendo muy costoso (en términos financieros) y los resultados de su implementación, en muchos casos, no han sido lo suficientemente masivos como para justificar dicho costo. Por ejemplo, en el caso de la implementación del voto en el exterior para las Elecciones Presidenciales de 2005 en Honduras, de 10.260 electores en el extranjero censados, sólo votaron 4.541 personas. Esto probablemente esté relacionado con la condición ilegal de muchos inmigrantes, la cual dificulta que ejerzan su derecho al sufragio, aun cuando exista la posibilidad de hacerlo. 

· Es precisamente por todo esto, que el Departamento para la Promoción de la Democracia considera oportuno realizar estudios comparativos e intercambios de experiencias relacionadas con el voto en el exterior en los países de la región, que permitan identificar lecciones aprendidas, desafíos a futuro y prácticas exitosas. La realización de un estudio de legislación comparada sobre la adopción del voto en el exterior permitiría realizar un balance integral sobre la situación en el Hemisferio, y la ejecución de un seminario que incluya la experiencia de los distintos países sería el foro ideal para generar intercambios sobre el tema. Por último, como parte de las iniciativas de Asistencia Técnica Electoral (ATE) de la Organización, sería propicio ofrecer a los Organismos Electorales de los países con voto en el exterior, campañas de divulgación e información a los migrantes, para incrementar conciencia entre los mismos sobre la posibilidad de ejercer su derecho al sufragio, promoviendo así la participación de los migrantes en procesos democráticos. El DPD también considera oportuno reforzar sus ejercicios de observación electoral con el monitoreo del voto en el exterior, en aquellos países que lo soliciten oportunamente. En el 2005, la MOE que monitoreó el Referéndum Presidencial venezolano también observó el voto de venezolanos radicados en el extranjero (Estados Unidos). Aunque en el 2006 hubo solicitudes por parte de las autoridades ecuatorianas y peruanas de extender el monitoreo electoral a los votos en el exterior, estas no llegaron a concretarse dentro del marco de las MOEs de la OEA a esos países, en virtud de que dicho ejercicio requería recursos financieros y logísticos adicionales a los disponibles para cada caso. 

· Por último, vale la pena destacar que el DPD cuenta en la actualidad con un instrumento técnico al servicio de los países de la región, el cual se desarrolló a partir del proceso de Asistencia Técnica al TSE ecuatoriano para implantar el voto en el exterior. Este recurso se convirtió en un producto propio de la Organización y se encuentra a disposición de aquellos Estados Miembros que lo soliciten.
4. Calendario de Cumplimiento:

· El DPD espera iniciar la investigación para el estudio de legislación comparada sobre la implantación del voto en el exterior en los países de la región en el segundo trimestre de 2007, sujeto a la obtención de los recursos financieros necesarios. Por otro lado, se espera organizar, en el tercer trimestre del año, también sujeto a la disponibilidad presupuestal, el seminario sobre la situación comparada del voto en el exterior en la región. Los resultados de este seminario serán insumos complementarios para el estudio, el cual se espera publicar divulgar ampliamente, en el último trimestre del año. 

G. Oficina de Derecho Internacional:

1. Actividades Encomendadas:

El Programa encomienda a la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales la difusión en su página de Internet de una compilación de la legislación, políticas y requisitos migratorios nacionales vigentes. 

2. Actividades Realizadas:

· La Oficina de Derecho Internacional, anualmente asiste a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la organización de una Sesión Especial relativa al Programa Interamericano y a la preparación de un informe sobre la misma.  

· La Oficina, de conformidad con su presentación en la primera sesión especial realizada el 16 de marzo de 2006 diseñó y abrió al público una página de Internet del Programa Interamericano, la cual esta disponible al público desde Septiembre de 2006.

· Asimismo, la Oficina incorporó a esta página de Internet una sección sobre legislación migratoria de los estados miembros en la cual ya ha actualizado la legislación de todos los países de América Latina. 

3. Actividades en Planeación:

· Durante el siguiente año, la Oficina incorporará a los países del Caribe a su compilación de legislación en la página de Internet.
· Durante el siguiente año, la Oficina hará una compilación de las políticas y requisitos migratorios nacionales vigentes en los países.

· Anualmente la Oficina rendirá apoyo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la planificación de sus actividades respecto al Programa Interamericano.
4. Calendario de Cumplimiento:

· Agosto 2006 – Marzo 2007: Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la organización de una Sesión Especial relativa al Programa Interamericano y a la preparación de un informe sobre la misma.  

· Agosto 2006 – Marzo 2007: Asistencia a la Oficina del Secretario General en la preparación del Plan de Trabajo del Programa.

· Marzo 2007: Diseño y apertura de la página de Internet del Programa Interamericano.

· Febrero 2007: Recopilación de la legislación migratoria de los países de América Latina.

· Enero a Diciembre de 2007: Incorporar a los países del Caribe a su compilación de legislación en la página de Internet.

· Enero a Diciembre de 2007: Compilación de las políticas y requisitos migratorios nacionales vigentes en los países.

· Anualmente: Prestar apoyo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la planeación de sus actividades respecto al Programa Interamericano.
· Anualmente: Prestar apoyo en la actualización del Programa Interamericano.
H. Actividades para todos los Órganos: 

Además de las actividades encomendadas específicamente a cada uno de los órganos, organismos y entidades mencionados, el Programa encomienda las siguientes actividades transversales a todos los actores del Programa: 

· Intercambiar mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.

· Celebrar acuerdos de cooperación con el propósito de contribuir al desarrollo de los objetivos y actividades específicas opcionales de este Programa. 

· Incorporar en las actividades de asistencia y cooperación técnica la condición de vulnerabilidad de los migrantes y sus familias y la eliminación de la discriminación sin distinción de raza, sexo, idioma, credo ni otra alguna, de acuerdo con el orden jurídico interno de cada Estado y el derecho internacional de los derechos humanos aplicable.

V. Actores Adicionales del Programa:
Asimismo, el Programa encomienda más de setenta actividades a los Estados Miembros. Estas incluyen firmar, ratificar o adherir a los instrumentos universales e interamericanos de derechos humanos y derechos de los migrantes, revisar su legislación para que sea congruente con la obligación de respetar los derechos humanos de los migrantes, capacitar a sus funcionarios públicos que desempeñan funciones relacionadas con la migración sobre el marco jurídico migratorio y la protección de los derechos humanos de los migrantes, entre otras. 
VI. Conclusión:
La protección de los derechos humanos de los migrantes es fundamental para el hemisferio y la implementación y seguimiento del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, es de esencial importancia en esta labor.  
Por lo tanto, el Secretario General le solicita a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA que apoyen la ejecución y cuando sea el caso desarrollen las actividades específicas de conformidad con el Programa Interamericano, que incluyan en sus informes anuales a la Asamblea General un capítulo dedicado a las actividades específicas encomendadas a éstos por el Programa y comparezcan periódicamente ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para facilitar un diálogo fluido con los Estados miembros sobre el cumplimiento de las actividades específicas asignadas a éstos, y a estos efectos, presenta este Plan de Trabajo tendiente a organizar las labores de los órganos, organismos y entidades de la Secretaría General mencionados en el Programa y a brindar apoyo a los cuerpos políticos en su seguimiento, fomento y actualización.  

Asimismo, para asegurar el fiel cumplimiento del Programa, el Secretario General le solicita a los Estados Miembros que desarrollen las actividades específicas encomendadas a éstos por el Programa Interamericano y que incorporen dichas actividades en el diseño, ejecución y evaluación de sus legislaciones y políticas migratorias, y sigan presentando sus informes sobre el cumplimiento de estas actividades en las Sesiones Especiales anuales de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Programa Interamericano.
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*  De acuerdo con la Orden Ejecutiva No. 05-13 Rev.1 del 15 de diciembre de 2005, los nuevos órganos, organismos y entidades de la OEA que deberán participar en el Programa son: la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres; el Departamento de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología; el Departamento de Cumbres; el Instituto Interamericano del Niño, Niña y Adolescentes; Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (Agencia Interamericana para la Cooperación y Desarrollo); el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral; el Departamento para la Promoción de la Democracia de la Subsecretaria de Asuntos Políticos; Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales; y la Organización Panamericana de la Salud. El Programa se debe modificar para que refleje esta estructura.
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