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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata 
y Tráfico (CIDETT) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT) en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

El Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT) es una asociación sin fines de lucro fundada el 4 de abril de 2006 en Lima, Perú, para respaldar las iniciativas contra la desaparición, la explotación y la trata de personas.  También procura desarrollar e impulsar estrategias y políticas públicas que conduzcan al hallazgo de personas desaparecidas.

El CIDETT trabaja a través de redes regionales y coordina sus esfuerzos con las autoridades gubernamentales y aproximadamente 300 organizaciones nacionales e internacionales con el fin de implementar proyectos que tengan repercusiones de carácter regional.  El CIDETT está actualmente ejecutando proyectos en diez países de América Latina y el Caribe (Perú, Ecuador, Bolivia, Chile, Guatemala, Puerto Rico, Costa Rica, Belice, México y Nicaragua).  El Centro promueve el desarrollo y uso de dos sitios Web que utilizan la tecnología de la información como un medio para combatir la desaparición, explotación y trata de personas.  El CIDETT también participa en debates regionales que abordan cuestiones relacionadas con la desaparición, explotación y trata de personas.

El CIDETT lleva a cabo sus actividades mediante programas financiados por donantes internacionales, como Save the Children, de Suecia.  

El CIDETT presentó su solicitud el 9 de junio de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Centro Interamericano contra la Desaparición,  Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT)
Dirección:


Calle Almirante Lord Cochrane 180 Of. 11




San Isidro, Lima - Perú
Teléfono:


(511) 421-6628
Fax:



(511) 442-0689
Correo electrónico:

patricia.flores@cidett.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


www.cidett.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directora Ejecutiva:

Patricia Flores Bahamonde
Fecha de constitución:

4 de abril de 2006
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

El objetivo principal del CIDETT es coordinar las actividades del gobierno y la sociedad civil para abordar el problema de la desaparición, explotación y trata de personas.  Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Brindar asesoramiento en la formulación y ejecución de políticas públicas para prevenir la desaparición, explotación y trata de personas y proteger a sus víctimas, así como el establecimiento de sanciones contra las personas que cometen este tipo de delitos;

· Promover el intercambio de prácticas óptimas y la coordinación entre las instituciones gubernamentales y las organizaciones de la sociedad civil en temas relacionados con la trata de personas;

· Realizar investigaciones y estudios sobre la desaparición, explotación y trata de personas, a fin de crear conciencia y promover políticas públicas que aborden esta cuestión;
· Aumentar la concienciación acerca de la desaparición, explotación y trata de personas en la población en general y elaborar recomendaciones para las personas encargadas de formular políticas y las autoridades públicas sobre cómo disminuir los casos de desaparición, explotación y trata de personas.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
EL CIDETT implementa sus proyectos a través de sus propios programas y también a través de su red de organizaciones que trabajan en cuestiones relacionadas con la desaparición, explotación y trata de personas.  En este sentido, las actividades que lleva a cabo esta organización que pueden ser de interés para la OEA son las siguientes:
· Fortalecer la red de localización de personas desaparecidas en América Latina (www.latinoamericanosdesaparecidos.org) y capacitar a autoridades gubernamentales de la región en el uso de dicha red;
· Llevar a cabo programas educativos y de capacitación para prevenir y tratar cuestiones relacionadas con la desaparición, explotación y trata de personas;

· Promover el establecimiento de redes y contactos entre las organizaciones de la sociedad civil en la región que trabajan directamente o indirectamente en cuestiones relacionadas con la desaparición, explotación y trata de personas;
· Comunicarse con unidades policiales encargadas de abordar cuestiones relacionadas con la desaparición, explotación y trata de personas en cada país de la región;

· Mejorar las herramientas tecnológicas y los sistemas de información que facilitan la gestión de información sobre la desaparición, explotación y trata de personas, y alentar la cooperación de las organizaciones de la sociedad civil en la región para hacer frente a este problema;

· Compilar un registro de artículos, noticias, avisos, documentos e informes sobre la desaparición, explotación y trata de personas, y ponerlos a disposición del público y las autoridades públicas con el fin de divulgar información y prácticas óptimas sobre el tema.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Las actividades del CIDETT para combatir la desaparición, explotación y trata de personas complementan la labor que realiza la OEA en el ámbito del combate de la trata de personas.  En especial, el CIDETT puede asistir a los órganos, organismos y entidades de la Organización en las siguientes áreas:
· Colaborar con la Sección contra la Trata de Personas del Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional con el fin de combatir la trata de personas mediante el fortalecimiento de los sistemas jurídicos, judiciales y administrativos y el establecimiento de un mecanismo nacional de coordinación para combatir el delito de la trata de personas y proteger a sus víctimas;
· Dar seguimiento y divulgar las conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en marzo de 2006;
· Dar seguimiento al cumplimiento de la resolución AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) de la Asamblea General de la OEA, dirigida a combatir el delito de la trata de personas;
· Implementar el acuerdo de cooperación con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y desarrollar la campaña conjunta “Denuncia la Trata” a fin de facilitar el proceso de identificación de las personas que cometen delitos de trata de personas;
· Suministrar información, recomendaciones de política, estudios de casos prácticos y experiencias regionales sobre la desaparición, explotación y trata de personas a las entidades y órganos políticos de la OEA.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General del 31 de marzo de 2006
· Acta constitutiva del 31 de marzo de 2006
· Estatuto del 31 de marzo de 2006
· Informe anual de 2006
· Declaración de misión institucional
· Estado financiero del 30 de septiembre de 2006
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