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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria)

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA".  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria) en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

La Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria) es una asociación sin fines de lucro fundada el 17 de marzo de 1970 en Barquisimeto, Venezuela, con el objetivo de brindar asistencia técnica a la pequeña y mediana empresa, fomentar el intercambio de información y celebrar eventos para líderes del sector industrial, así como promover el desarrollo de la pequeña y mediana empresa en Venezuela.

Conindustria lleva a cabo sus programas a través de la prestación de servicios de consultoría y asistencia técnica, la celebración de foros y talleres, y la realización y divulgación de investigaciones.  Conindustria desarrolla sus actividades en colaboración con asociaciones y pequeñas empresas en Venezuela.

Conindustria financia sus actividades mediante el cobro de honorarios por los servicios que presta, la recaudación de cuotas de afiliación, los ingresos provenientes de los eventos y patrocinios.

Conindustria presentó su solicitud el 18 de mayo de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria)
Dirección:

Ave. Araure (Principal de Chuao)
Edif. CIEMI

Caracas 1061

Venezuela

Teléfono:

(58-212) 991-2116
Fax:


(58-212) 991-7737
Correo electrónico:
lpescoso@conindustria.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:

www.conindustria.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:

Eduardo Gomez Sigala
Fecha de constitución:
17 de mazo de 1970
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

El principal objetivo de Conindustria es promover el desarrollo, crecimiento, modernización, competitividad e internacionalización de la industria venezolana.  Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar el desarrollo de la pequeña y mediana empresa;
· Realizar estudios sobre el sector industrial y la economía nacional para su divulgación a la sociedad civil, el sector académico y el gobierno;
· Promover estrategias empresariales que conduzcan a un mayor comercio internacional y al intercambio internacional de tecnología.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA 
Conindustria puede contribuir a las iniciativas de la OEA a través de actividades que promueven el crecimiento económico y la creación de empleo, inter alia:
· Desarrollar programas que fomenten el crecimiento de la pequeña y mediana empresa;
· Ofrecer servicios de asesoramiento en economía y finanzas a instituciones privadas en el campo del desarrollo empresarial, modelos y programas económicos regionales y la promoción del comercio;
· Promover la cooperación entre las empresas venezolanas con el fin de mejorar la competitividad del sector privado.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

A través de sus actividades, CONINDUSTRIA puede cooperar con la OEA en iniciativas que promuevan el desarrollo empresarial, el empleo y la competitividad.  En particular, CONINDUSTRIA puede asistir a los órganos, organismos y entidades de la Organización en las siguientes áreas:
· Dar seguimiento y promover los mandatos relacionados con el tema de la Cuarta Cumbre de las Américas, “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática,” incluyendo las metas relacionadas con el crecimiento económico sostenido, de largo plazo y equitativo;

· Participar en el Foro del Sector Privado que celebra anualmente el Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);

· Desarrollar programas para impulsar el crecimiento de la micro, pequeña y mediana empresa mediante la cooperación en los proyectos desarrollados por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la SEDI;

· Formular y divulgar estrategias empresariales que aumenten la competitividad empresarial y concuerden con los proyectos del Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la SEDI.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA del 18 de mayo de 2006

· Acta constitutiva del 4 de octubre de 1977

· Estatuto del 4 de octubre de 1977

· Informe anual de 2005

· Declaración de misión institucional 
· Estado financiero de 2004 (auditado por KPMG/Angel Delio Zuñiga B.)
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