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Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA) 
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA)
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA".  Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA) en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes
La Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA) es una asociación sin fines de lucro fundada el 12 de julio de 1921 en Buenos Aires, Argentina, con el objetivo de promover el mejoramiento del sistema jurídico, fortalecer la Constitución Nacional, consolidar la democracia y llevar a cabo actividades de promoción y protección de los derechos humanos en Argentina. Asimismo, promueve el mejoramiento de la administración judicial y la abogacía.

FACA está compuesta de 74 colegios de abogados de toda Argentina y lleva a cabo sus programas a través de reuniones y conferencias temáticas.  FACA establece contactos con instituciones similares fuera de Argentina a través de la Unión Iberoamericana de Colegios de Abogados (UIBA).

FACA recibe financiamiento a través de las cuotas de afiliación de sus 74 miembros.

FACA presentó su solicitud el 30 de mayo de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Federación Argentina de Colegios de Abogados
Dirección:  


Av. De Mayo 651 - 2( piso





(1084) C.A. de Buenos Aires





Argentina

Fax:



(54-11) 4331-8008
Correo electrónico:

faca6512p@arnet.com.ar HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


www.faca.org.ar
Presidente:


Carlos Andreucci
Fecha de constitución:

12 de julio de 1921
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

El objetivo principal de FACA es promover el fortalecimiento de las instituciones democráticas, los derechos humanos y el sistema jurídico en Argentina.  Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Monitorear cuestiones jurídicas, incluyendo el estado de derecho, la calidad institucional y el acceso a la justicia;
· Promover y proteger los derechos humanos, proponer mecanismos de apoyo para la defensa de los derechos humanos;
· Monitorear la gobernabilidad democrática en los ámbitos nacional, provincial y municipal, mediante la formulación de propuestas para su fortalecimiento;
· Promover la elaboración de convenciones nacionales e internacionales, así como la formulación de políticas, que avancen los derechos humanos y fomenten la participación de la sociedad civil en estos procesos.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
Las siguientes actividades que realiza la FACA en las áreas de derechos humanos, reforma judicial y gobernabilidad democrática pueden ser de interés para la OEA:
· Publicar y divulgar estudios que analicen el estado de derecho en los Estados Miembros de la OEA;
· Promover los derechos humanos fomentando el desarrollo de un marco jurídico para los mecanismos de protección de los derechos humanos; 

· Crear oportunidades de diálogo entre diferentes sectores sociales y legales con el fin de desarrollar y apoyar actividades relacionadas con la promoción y defensa de los derechos humanos y libertades;

· Producir y divulgar evaluaciones periódicas de la situación de los derechos humanos en América Latina.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

FACA considera que el trabajo que realiza en las áreas de derechos humanos, reforma judicial y gobernabilidad democrática es el que mejor responde a los objetivos de la OEA.  En especial, FACA puede asistir a los órganos, organismos y entidades de la Organización en las siguientes áreas:
· Divulgar y promover la Carta Democrática Interamericana de la OEA;

· Brindar apoyo al sistema interamericano de derechos humanos y a la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información y la promoción del diálogo sobre los derechos humanos y el derecho internacional de derechos humanos; 


· Monitorear y respaldar la labor de la Subsecretaría de Asuntos Políticos para promover la democracia e incrementar el acceso a la justicia;

· Dar seguimiento a la implementación, por parte de los Estados Miembros de la OEA, de la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas con respecto al reconocimiento de que el estado de derecho es esencial para el funcionamiento de las sociedades democráticas;

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA del 30 de mayo de 2006

· Acta constitutiva del 12 de julio de 1921
· Estatuto de marzo de 2006

· Informe anual de 2005

· Declaración de misión institucional
· Estado financiero de 2005 (auditado por Jorge Alberto Sujoy, Contador Público)
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