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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DEL
INSTITUTO DE DESARROLLO HUMANO Y ECONOMIA SOCIAL (IDHES) 

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) de Venezuela.


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES), en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1.
Antecedentes

El Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) es una organización civil fundada el 23 de diciembre del 2003, con el objetivo de desarrollar programas de investigación, formación, capacitación y asistencia técnica dirigida al impulso de la economía social en función del desarrollo humano. 
IDHES tiene como misión especial, asesorar y participar en la creación o formación de cooperativas y otras formas asociativas de producción en economía social y de participación. El Instituto actúa como receptor de fondos, líneas de crédito o de transferencias de entes gubernamentales o privados, generando fondos comunitarios para la planificación del desarrollo sostenible.
La mayor parte de los ingresos de IDHES provienen de seminarios, cursos y talleres de gestión. IDHES tiene otros ingresos adicionales por la venta y publicación de libros y videos, y la venta de productos de artesanía.  

IDHES presentó su solicitud de registro ante la OEA el 18 de julio de 2005.

2. 
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 
Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) 

Dirección:

Calle Pedroza, Edificio Beli



Planta Baja,  La Florida



Caracas, Venezuela 

Teléfono:

58-212-731-6377

Fax:

58-212-731-6377

Correo electrónico:
idhes@cantv.net

Presidente:
Juan Guillermo Espinosa

Directora Ejecutiva:
Carmen Cecilia Forte

Fecha de Constitución:
18 de julio del 2005
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

IDHES trabaja en la promoción y desarrollo de programas de investigación, formación, capacitación y asistencia técnica dirigida al impulso de la economía social en función del desarrollo humano.    El Instituto también orienta a las comunidades en lo relativo a:

· Impulsar actividades empresariales de economía social de acuerdo con la identificación de mercados potenciales con el fin de generar empleo;
· Asesorar y participar en actividades de importación y exportación de bienes y servicios producidos por microempresas y comunidades organizadas en cooperativas en el marco de la promoción del desarrollo humano; 
· Desarrollar proyectos de economía social de participación que contribuyan a la generación de empleos y el fortalecimiento de la economía solidaria;
· Fomentar y participar en actividades turísticas y de recreación social. 
4. 
Aportes de interés para la OEA

IDHES considera que puede aportar su experiencia en el desarrollo de programas tales como:
· Impulsar la participación y autogestión ciudadana en la creación y consolidación de cooperativas y otras formas de organizaciones productivas;

· Formar y capacitar a las comunidades en formas de gestión de participación democrática;

· Desarrollar investigaciones orientadas a la economía social y a la toma de decisiones, incluyendo el desarrollo de seminarios y talleres sobre globalización, integración económica, desarrollo empresarial y planeación estratégica;
· Brindar asistencia técnica al sector público en el diseño de propuestas para el impulso de la economía social y el desarrollo humano.
5.
Identificación de áreas de trabajo con la OEA

IDHES se compromete a formular recomendaciones y apoyar las labores que realiza la OEA en los siguientes campos:

· Realizar conferencias sobre economía solidaria y apoyar los programas del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Difundir los mandatos de las Cumbres de las Américas, particularmente los relacionados con la Cuarta Cumbre de las Américas del Mar del Plata sobre la capacitación de los empresarios de las micro, pequeñas y medianas empresas;
· Participar en actividades y programas del Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la SEDI tales como el foro del Sector Privado, programas para el fomento de la competitividad, e iniciativas para fortalecer las micro, pequeña y mediana empresas;
· Promover la participación de las organizaciones venezolanas de la sociedad civil en reuniones ministeriales, el Consejo Permanente, las Asambleas Generales, y el Proceso de Cumbres de las Américas.
6. Documentación de la organización entregada a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA 18 de julio de 2005 

· Acta Constitutiva de 23 de diciembre de 2003 
· Estatutos de 23 de diciembre de 2003 
· Informe Anual 2003 – 2005 

· Declaración de la Misión Institucional 
· Estados financieros 2004 (Auditados por el contador público Lic. Jesús A. Vargas T.)
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