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COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DEL CANADÁ SOBRE
EL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE PANAMÁ “ENERGÍA PARA EL DESARROLLO”
(Presentados en la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 16 de febrero de 2007)

· Queremos expresar nuestro agradecimiento a la Delegación de Panamá por haber presentado el Proyecto de Declaración de Panamá con antelación.
· El Canadá participará activa y constructivamente en las negociaciones sobre el Proyecto de Declaración.
· Consideramos que el Proyecto de Declaración ante nosotros es un texto bien equilibrado, que nos proporciona una buena base para empezar las negociaciones.
· La propia política de energía del Canadá está orientada al mercado y procura lograr un crecimiento sostenible que tenga en cuenta los objetivos económicos, sociales y ambientales. Apoyamos un texto que exprese principios similares.

· Queremos expresar nuestra satisfacción por el hecho de que la Declaración refuerza los esfuerzos que se están realizando en otros foros, incluido el Banco Interamericano de Desarrollo.

· El Canadá considera que la Declaración debería reflejar varios principios, entre ellos: 

· Metas de Desarrollo del Milenio: Como se reconoce en las Metas de Desarrollo del Milenio de las Naciones Unidas, la Declaración debería reconocer la importancia del sector energético para el crecimiento económico, el desarrollo y la reducción de la pobreza.
· Necesidades de infraestructura: La Declaración debería reconocer la importancia de las inversiones del sector privado para atender las necesidades de infraestructura. 

· Papel de las Instituciones Financieras Internacionales (IFI): Las Instituciones Financieras Internacionales tienen un importante papel que desempeñar. La Declaración debería referirse a la función de los bancos en la promoción de las inversiones en el sector energético.
· Diversificación de las fuentes de energía (Energía nuclear y fuentes renovables): La Declaración debería alentar el uso de todas las fuentes de energía, incluyendo las renovables, energía alternativa y energía nuclear.
· Integración regional: La Declaración debería reconocer los beneficios de la integración regional y subregional, como una manera de optimizar los recursos de energía y maximizar el desarrollo y suministro de energía, así como el acceso a la misma.
· Mejores climas de inversión: La Declaración debería reconocer la necesidad de mejorar la inversión en la región con miras a desarrollar las fuentes de energía.
· Eficacia e innovaciones: La Declaración debería reconocer los beneficios de la producción y uso inteligentes de energía, a través de la innovación y la colaboración en materia de investigación y desarrollo, especialmente entre asociaciones público-privadas. La Declaración debería hacer referencia al uso de tecnologías eficientes, renovables y limpias (por ejemplo, energía “más inteligente”). 

· Gestión y reglamentación racional de la energía por parte de los gobiernos e instituciones afines: La Declaración debería subrayar la importancia de una gestión y reglamentación racional del sector energético por parte de los gobiernos e instituciones afines. 

· Fortalecimiento de la capacidad de las instituciones responsables de regular el sector energético: La Declaración debería reconocer que las instituciones encargadas de implementar y supervisar las reformas que afectan a la industria energética deben ser fortalecidas. 

· Mecanismos eficaces para el diálogo y la participación de las partes interesadas en el sector energético: La Declaración debería reconocer la necesidad de mejorar la capacidad de las partes interesadas, incluyendo los pueblos indígenas y comunidades locales, de participar en las actividades del sector energético y beneficiarse de las mismas. Debe alentarse la comunicación y el diálogo entre el gobierno, el sector privado y los grupos indígenas en la búsqueda de soluciones innovadoras para el desarrollo sostenible. 

· Responsabilidad social de las empresas: La responsabilidad social de las empresas incluye la promoción de principios en áreas relacionadas con la ética, la transparencia, la responsabilidad, la gestión ambiental, la participación de las partes interesadas y el desarrollo comunitario. 


Para el Canadá será un placer participar en las negociaciones sobre el proyecto de Declaración y más adelante presentará propuestas concretas.
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