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N° 59


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría del Consejo Permanente y en relación con la Nota Informativa CP/INF. 5442/07, del 20 de febrero de 2007, presenta los siguientes comentarios:

a) Según el punto de vista del Brasil, se trata de una sesión extraordinaria de carácter informativo.  Por lo tanto, la reunión del 23 de febrero del Consejo Permanente no puede tener como objetivo “la identificación de acciones prioritarias que en el marco de la OEA fomenten la cooperación, el desarrollo de instrumentos jurídicos regionales en materia ambiental y el fortalecimiento de la institucionalidad”, sino la presentación puntual de evaluaciones de los especialistas invitados sobre los desafíos ambientales en la región con el fin de informar a los miembros del Consejo Permanente sobre algunos de los temas importantes en esa área. 
b) En ese sentido, la Misión Permanente del Brasil no considera aconsejable que se “prepare un documento con los principales resultados, conclusiones y las acciones prioritarias a seguir” como resultado de las referidas presentaciones, dado que éstas no abarcan todos los aspectos de la cuestión y no han sido previamente examinadas por el Consejo Permanente.  Las acciones prioritarias de la OEA en materia ambiental deberán ajustarse al Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 2006-2009, el cual ha sido objeto de largas negociaciones entre los Estados Miembros, y en el que el fortalecimiento de los marcos jurídicos nacionales en materia ambiental es uno de los elementos tratados, entre las demás prioridades establecidas.

c) Por último, sin prejuicio de las presentaciones que van a realizarse, la Misión Permanente del Brasil considera que el debate sobre el desarrollo e implementación de instrumentos jurídicos interamericanos en materia ambiental debe, necesariamente, ir precedido de un debate sobre su pertinencia, a la luz de los instrumentos vigentes negociados en el ámbito de los organismos multilaterales especializados, y teniendo presentes los compromisos de alto nivel contraídos en la reciente Declaración Ministerial de Santa Cruz de la Sierra.


La Misión Permanente del Brasil agradecería que se tuviera a bien distribuir esta nota verbal a los miembros del Consejo Permanente en la sesión extraordinaria del 23 de febrero de 2007.


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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