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Los terroristas han comprendido desde hace tiempo la importancia y la vulnerabilidad de la aviación civil y, por consiguiente, la han convertido en uno de sus principales objetivos.  Los sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPADS) en manos de los terroristas representan una amenaza directa para la aviación civil en el Hemisferio Occidental.  Tal y como ha puesto de manifiesto el reciente arresto y confiscación de MANPADS en Nicaragua, la posibilidad de que los terroristas puedan adquirir MANPADS es hoy una realidad.  

Los MANPADS constituyen una amenaza para las aeronaves civiles por varias razones:

· Los MANPADS están ampliamente disponibles.  Los expertos internacionales calculan que miles de MANPADS en todo el mundo pueden no estar bajo el control de las autoridades gubernamentales.  Otros miles de MANPADS sujetos a controles nacionales pueden ser vulnerables al robo y su posible transferencia a los grupos terroristas a través de los mercados de armas ilícitas, ya que los MANPADS no están sujetos a controles de exportación nacionales lo suficientemente estrictos, ni están adecuadamente protegidos.  

· Las características de los MANPADS hacen que sean atractivos para los terroristas.  El pequeño tamaño y poco peso de los MANPADS hacen que sean fáciles de transportar y ocultar.  Además, un solo misil lanzando por un individuo puede derribar una aeronave de pasajeros a 15.000 pies de altitud.

· Los MANPADS se han utilizado con éxito para atacar y dañar aeronaves civiles.  
¿Qué son los MANPADS?

Los MANPADS son sistemas de armas tierra-aire que se disparan desde el hombro.  Normalmente utilizan misiles supersónicos guiados por la fuente de calor de una aeronave. Todos los MANPADS pueden ser transportados y disparados por un solo individuo, a pesar de que su funcionamiento normalmente requiere de un equipo de dos personas. Una persona apoya el arma en su hombro, mira a través de la mirilla  y dispara.  Los MANPADS normalmente tienen un diseño de tipo “dispara y olvida” (guiado autónomo) que no requiere que el operador permanezca en su lugar para que el misil alcance su objetivo.  

Si bien estos sistemas son fáciles de operar, es necesario haber recibido cierto nivel de entrenamiento para usarlos con efectividad.  El pequeño tamaño y poco peso de los MANPADS —unos cinco pies de largo y unas pocas pulgadas de diámetro y menos de 35 libras— hace que sean fáciles de transportar y ocultar.

Los terroristas consideran atractiva la adquisición y el uso de los MANPADS contra las aeronaves civiles porque son letales; fáciles de usar, transportar y ocultar; y son relativamente baratos.  Los MANPADS pueden atacar a aeronaves que vuelan a altitudes de hasta aproximadamente unos 15.000 pies y a un alcance de hasta tres millas.  Si bien las aeronaves están generalmente protegidas frente a los MANPADS cuando vuelan a altitudes de vuelo (30.000 pies), éstas son especialmente vulnerables durante el despegue y el aterrizaje.

¿Cuán fácil es obtenerlos?

Desde los años 50, 20 países han desarrollado o producido por lo menos 30 tipos diferentes de MANPADS, con una producción total de más de un millón de misiles.  La mayoría de los MANPADS se encuentran en arsenales militares; se han utilizado en ejercicios con fuego real, guerras, sublevaciones u otros conflictos; o se han destruido.  Las estimaciones del inventario mundial de MANPADS comprenden de 500.000 a 750.000 unidades, con aproximadamente un 1 por ciento fuera del control gubernamental.  Sin embargo, es difícil calcular el número exacto de MANPADS en el inventario mundial, ya que la destrucción de los sistemas MANPADS no siempre se da a conocer y la duración de vida del sistema depende en gran medida de su almacenamiento y mantenimiento. 

El costo de los MANPADS varía considerablemente en cada mercado negro, pero generalmente es relativamente bajo. Las estimaciones del costo de los MANPADS en un mercado negro común comprenden de los $5.000 a los $30.000 por unidad.  Algunas estimaciones sugieren que, en ciertas ocasiones, los MANPADS se han vendido por una cantidad inferior a los $1.000 y por una cantidad máxima de $100.000 por unidad, dependiendo del tipo de sistema que se vende.

Aparte de los mercados negros, los terroristas también pueden obtener MANPADS a través del robo, la delincuencia organizada internacional, los traficantes de armas y las transferencias de estados que están dispuestos a suministrar misiles a los terroristas. Recientes acontecimientos en Centroamérica subrayan la realidad de esta amenaza en el Hemisferio.

La Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), las Naciones Unidas y otras organizaciones internacionales y regionales han reconocido esta amenaza y han instado a los gobiernos a que adopten medidas para reducir la cantidad de MANPADS que pueden estar disponibles en el mercado negro.  

¿Se han utilizado los MANPADS?

En 2003, el Departamento de Estado de los Estados Unidos calculó que, desde los años 70, los MANPADS se han utilizado contra aeronaves civiles en más de 40 incidentes, causando por lo menos 24 accidentes y la muerte de más de 600 personas en todo el mundo. De momento, estos ataques se han llevado a cabo en gran medida en zonas de guerra activas, pero demuestran claramente la amenaza que también representan los MANPADS para la aviación civil fuera de las zonas de guerra.  Según un informe de noviembre de 2003 del Servicio de Investigación del Congreso de los Estados Unidos, desde 1978, ha habido 35 intentos de ataque con MANPADS contra aeronaves civiles en el extranjero, de los cuales 24 dieron en el blanco.  De estos 35 ataques, seis eran contra grandes aeronaves multimotores de reacción, según el Departamento de Estado.  Cinco de estas aeronaves de reacción sobrevivieron el ataque con daños leves; un ataque fue catastrófico.  En el Hemisferio Occidental aún no ha ocurrido nunca un ataque de este tipo.

· 1994 – Un avión ejecutivo Falcon-50 que llevaba a los Presidentes de Ruanda y Burundi es derribado, lo cual provoca violencia étnica masiva.

· 1997 – Ataque de los rebeldes a una aeronave del gobierno yugoslavo, causando la muerte de cinco personas. 

· 1998 – Los rebeldes derriban el vuelo 727 de las Líneas Aéreas del Congo, causando la muerte de las 40 personas a bordo.

· 1999 – Rebeldes en Angola derriban un avión C-130 de las Naciones Unidas, causando la muerte de 14 personas.

· 2001 – Rebeldes en Angola dan en el blanco pero no consiguen destruir un avión de carga 727 de las Naciones Unidas.

· 2002 – Se disparan dos misiles contra el vuelo chárter israelí 757 con 271 personas a bordo a su despegue de Mombasa, Kenya. 

· 2002 – Un joven que llevaba sin ocultar un misil ruso de último modelo contra aeronaves y de lanzamiento desde el hombro totalmente funcional fue arrestado en la calle en San Petersburgo. Lo encontró en un campo de detonación y se lo llevaba a casa para mostrárselo a sus amigos.

· 2003 – Tres traficantes de armas fueron arrestados en New Jersey por intentar vender los primeros 200 misiles rusos SA-18 a un supuesto terrorista sudanés explícitamente para usarlos contra aeronaves civiles americanas. Afortunadamente, el supuesto suministrador del misil era un agente ruso especializado en antiterrorismo, el misil fue intencionadamente desactivado, el comprador que era supuestamente un terrorista sudanés, era un agente del FBI, y los traficantes de armas se encuentran actualmente bajo custodia y en espera de juicio.

¿Cuál sería el impacto de un ataque con MANPADS?
Si bien aún no ha habido ningún ataque de este tipo en el Hemisferio Occidental, los recientes acontecimientos en Centroamérica demuestran la facilidad con que los MANPADS pueden caer en las manos equivocadas en las Américas.  El derribo de un avión civil podría tener repercusiones psicológicas y económicas devastadoras en todo el Hemisferio Occidental. Un ataque con MANPADS llevaría posiblemente a las compañías de seguros a incrementar bruscamente sus proyecciones de riesgo para los vuelos civiles.  Los seguros de cascos de aeronaves y de responsabilidad civil podrían volverse prohibitivamente caros o no estar disponibles.   Las ventas de billetes podrían caer de forma catastrófica debido al miedo, y combinado con el aumento del costo de los seguros y de otros costos, esto podría conducir a un brusco aumento de los precios de los billetes – perjudicando aún más a la industria aérea.   La supervivencia de las aerolíneas, los fabricantes de aeronaves y sus industrias de apoyo podría correr peligro, al igual que las demás industrias cuyas operaciones dependen del transporte aéreo.  Las repercusiones generales en el comercio y el turismo podrían ser devastadoras.  
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