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Quisiera comenzar estas palabras dándoles la más cordial de las bienvenidas a todos ustedes en el Palacio de La Moneda, que es la casa de la democracia en nuestro país.

Y he querido reunirme con ustedes, el Grupo Técnico de expertos de los distintos países que participan en la Iniciativa Contra el Hambre y la Pobreza, para testimoniar, a nombre del Gobierno y del pueblo de Chile, el reconocimiento que merecen todos ustedes por la excelencia e intensidad del trabajo que han realizado desde que partiera esta Iniciativa allá por el año 2004.

Pero también, me parece que es una oportunidad de conversar con ustedes que nos sirva para manifestar el compromiso que mi país tiene con el esfuerzo en que todos estamos todos empeñados. Porque, lo decía Ricardo French-Davis, )no es verdad?, queremos disminuir la pobreza, la desigualdad, las exclusiones, y construir una globalización más justa para todos los ciudadanos del planeta. 

Sabemos que la globalización conlleva riesgos, así como oportunidades y, por lo tanto, establece ganadores y perdedores. 

Y las cifras no dejan de conmovernos. Más de 840 millones de personas se ven afectadas por el hambre en el mundo y cerca de 24.000 seres humanos mueren cada día de hambre en algún lugar del planeta. 

Sólo en América Latina, a pesar de que ha habido mejoras en los indicadores de Desarrollo Humano, cerca de 205 millones de personas continúan viviendo en la pobreza.

Y es claro, y así lo ha sido para los países que estamos acá representados, y para muchos otros, que el sistema internacional no puede permanecer impávido ante esta realidad, y debemos llevar adelante una acción colectiva para lograr una distribución más equitativa de los beneficios y minimizar los riesgos. En definitiva, seguir haciendo esfuerzos para otorgar gobernabilidad al proceso de globalización.

Es cierto que este esfuerzo no partió ayer, hace un tiempo ya está desarrollándose, y ha tenido, yo diría, momentos importantes en los últimos años. Con la Cumbre del Milenio, se acordaron los Objetivos del Milenio sobre reducción de la pobreza.

Pero creo que es siempre bueno recordarlo: allí los países de todo el orbe acordamos un plan para reducir a la mitad, de aquí al 2015, tanto el número de personas subalimentadas, como la población en condiciones de pobreza. Se trata de objetivos ambiciosos, pero que son un desafío a la voluntad política y, muy importante, son en los hechos la principal carta de navegación de la comunidad global en la lucha contra la pobreza y el subdesarrollo. Y estos dos males forman parte de los problemas centrales de la era actual, junto a la lucha por la democracia y los derechos humanos, por la paz y la seguridad, y el desarrollo sustentable.  Otro momento muy importante, lo recordaba Ricardo, de este esfuerzo global, fue el consenso alcanzado en la Cumbre de Monterrey, relativo al financiamiento necesario para el cumplimiento de los objetivos trazados. Esta reunión puso de relieve un tema muy importante, y es que los Objetivos del Milenio no podrían ser alcanzados si sólo se mantenía la inercia de los mecanismos tradicionales de financiamiento. 

Por ello se acordó que los países desarrollados debían aumentar su Ayuda Oficial al Desarrollo hasta llegar al 0,7 por ciento de su producto interno bruto. 

Y también se acordó que buscáramos nuevas fuentes de financiamiento para reunir los 50 mil millones de dólares anuales adicionales que necesitábamos poder cumplir estas Metas del Milenio. 

Ello abrió el espacio, entonces, para el surgimiento de iniciativas como las que en el año 2004 propusieron los Presidentes Lula y Chirac, y que contó con el apoyo inmediato del entonces Presidente de Chile, Ricardo Lagos, en orden a idear mecanismos innovadores de financiamiento para luchar contra el hambre y la pobreza y avanzar hacia el desarrollo.

Hoy día, a dos años de esta iniciativa, )qué es lo que tenemos?

Y la verdad que yo podría decir que tenemos, digamos, a dos años de todo este proceso, tenemos lo que yo podría señalar un balance mixto, desde una perspectiva global, a seis años de la Cumbre del Milenio, sabemos que la comunidad internacional se encuentra atrasada en el cumplimiento de las metas y plazos que ella misma se autoimpuso, y los propósitos de Monterrey sobre financiamiento avanzan más lento que lo que quisiéramos.

En el caso de nuestra América Latina, el balance de CEPAL sobre cumplimiento de los Objetivos del Milenio muestra progresos, pero señala que si se proyecta al ritmo actual, sólo seis países habrán logrado los Objetivos del Milenio al 2015.

Pero hay razones para que sigamos optimistas, porque en el caso de la Iniciativa Contra el Hambre y la Pobreza, la constitución de este Grupo Técnico ha permitido la identificación de un conjunto balanceado de mecanismos que son innovadores de financiamiento. 

Estamos iniciando el año 2007 con la satisfacción de haber sido capaces de pasar de las palabras a los hechos.

Y en efecto, en octubre del 2006, bueno, en septiembre, inició sus actividades la UNITAID, la primera de las iniciativas generadas, ya concretas, por la Iniciativa Contra el Hambre y la Pobreza, con este programa piloto de financiamiento al combate del SIDA y, por cierto, también la infección por VIH, la malaria y la tuberculosis, en cooperación con la Organización Mundial de la Salud y otras agencias del Sistema de Naciones Unidas.

Su financiamiento se origina en un nuevo mecanismo de financiamiento, propuesto por el Grupo Técnico, consistente en recursos provenientes de tasas de embarque aeroportuarias y otros aportes.

Y esto ha sido posible porque un grupo inicial de países, entre los cuales nos contamos, realizó sus primeros aportes correspondientes el año 2006. En el caso de Chile, lo hemos realizado luego de que el Congreso Nacional comprendiera la importancia de que si a Chile le ha ido bien con la globalización, entonces tiene una responsabilidad mayor en el esfuerzo colectivo con aquellos que sufren el rostro más duro de esta nueva realidad global.

)Y cuál será el impacto de UNITAID?

Muy concreto: el año 2007 podremos entregar tratamiento para el SIDA a 100 mil niños en el mundo. Haremos llegar medicamentos contra la tuberculosis a 150 mil niños. Eso, entre otros resultados.

Y estamos muy seguros que en los próximos años el alcance va a ser muchísimo mayor, porque hoy día 20 países están aportando o se han comprometido a aportar a esta Iniciativa. 

Asimismo, yo quiero sumarme, igual como lo hizo Ricardo French-Davis, a un justo reconocimiento a los países miembros del Leading Group of Countries on Solidarity Levies, que encabeza Noruega, por el invaluable apoyo político y técnico a esta tarea.

Y éste es nuestro objetivo: lograr resultados concretos e importantes, logrando que los que más tienen contribuyan a los marginados de la globalización.

En este caso, los viajes internacionales representan una de las actividades que se ha expandido más dinámicamente con la globalización, y sus beneficiarios pueden contribuir con este modesto aporte a combatir algunos de los males más graves que azotan a la humanidad.

Pero, por sobre todo, la importancia de la puesta en marcha de UNITAID radica en que hemos logrado demostrar que cuando tenemos voluntad política, es posible dar pasos efectivos. Podemos construir una globalización con rostro humano porque, en definitiva, depende de nosotros que así sea. Y esa es hoy una señal tremendamente poderosa.

Y de esta manera hemos pasado a una nueva etapa en la Iniciativa Contra el Hambre y la Pobreza, que nos plantea nuevas tareas que debemos abordar para ser capaces de cumplir con los Objetivos del Milenio:

Primero. Desde luego, la comunidad internacional debe continuar impulsando la cooperación internacional y fortaleciendo las instituciones multilaterales. 

Segundo. Los países desarrollados deben honrar su compromiso de aportar el 0,7 por ciento de su Producto Bruto para la Asistencia Oficial al Desarrollo. En esta misma lógica, aquí también aprovecho de pasar otro mensajito, los países desarrollados también deben dar los pasos necesarios para la finalización exitosa de la Ronda de Doha en la Organización Mundial de Comercio. 

Si todo esto ocurriera, los países en desarrollo obtendrían nuevos ingresos estimados en 140 mil millones de dólares. Es decir, casi el triple de los 50 mil millones adicionales que se requiere para alcanzar -en el 2015- los Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

No desmayaremos pues en nuestros esfuerzos políticos por llevar a buen puerto la Ronda de Doha y que resulte efectivamente una Ronda pro desarrollo.

Tercero. Los países que continuamos avanzando hacia el desarrollo debemos hacerlo con equidad, poniendo al desarrollo humano en el centro de las políticas públicas, consolidando el Estado de Derecho para asegurar la certeza jurídica, la transparencia, la iniciativa para emprender y la igualdad de oportunidades.

Cuarto. Debemos perseverar en el camino iniciado por la Iniciativa Contra el Hambre y la Pobreza, y concentrarnos en la identificación y apoyo para el desarrollo de nuevos mecanismos innovadores de financiamiento. La escala del desafío es enorme -50 mil millones de dólares adicionales cada año-, pero también estamos conscientes que se trata de objetivos razonables si se considera el volumen y nivel de desarrollo de la economía global y del sistema financiero global.

El sistema internacional hoy transita por un período de crecimiento, dispone de una liquidez sin precedentes, las reservas internacionales declaradas se han multiplicado; y también aumentan la evasión y la elusión.

Con la puesta en aplicación de este programa piloto a través de UNITAID, hemos abierto un camino fructífero para la consideración del conjunto de propuestas Bahora más ambiciosas- que los países agrupados en la Iniciativa de Acción contra el Hambre y la Pobreza han identificado mediante el Grupo Técnico que designó.

Estas ofrecen un menú balanceado y equitativo, dirigido a captar financiamiento por medio de pequeñas tasas a operaciones voluminosas, como los pasajes aéreos, la cual ya está en marcha, cambios de monedas y ventas de armas, apoyo al combate a la evasión tributaria, emisión de Derechos Especiales de Giro. 

Proponemos que estos recursos se utilicen para reducir el impacto negativo de las crisis financieras y mejorar la calidad de los entornos macroeconómicos, reducir el costo de las remesas de los inmigrantes, estimular la responsabilidad social de las inversiones privadas y facilitar las donaciones de particulares.

Deseo extenderme en dos de estas propuestas, que son de interés especial para Chile, que están en la agenda de la reunión que ustedes llevan a cabo en Santiago.

En primer lugar, como país miembro de una región que sufrió la inestabilidad de los precios de exportación y de las corrientes financieras, y que ha adoptado políticas fiscales contracíclicas, nos parece conveniente que instituciones internacionales o regionales cuenten con recursos más elevados para actuar con intensidad de manera contra-cíclica, compensadora de esas fuentes de volatilidad.

Las inestabilidades a que nos referimos han sido causa de trastornos graves en nuestros sistemas económicos y financieros, y causal de generación de pobreza en nuestra región y en el mundo. No sólo debemos ayudar a los actuales pobres, sino, principalmente, debemos evitar que aumente el número de pobres. 

Por ello hemos propuesto que el Fondo Monetario Internacional reinicie la asignación de Derechos Especiales de Giro, con propósito de que sean utilizados en compensar fluctuaciones dañinas para el desarrollo económico y generadoras de pobreza.

Creemos que si logramos sacar adelante esta tarea, podríamos aportar, en un futuro próximo, entre 15 y 20 mil millones de dólares a los Objetivos del Milenio, un monto equivalente a cinco veces el producto bruto de Haití o tres veces el de Nicaragua.

También queremos acentuar el combate de la evasión tributaria mediante una renovada cooperación internacional. Los países en desarrollo se ven privados cada año de ingentes recursos por la evasión de impuestos usando paraísos fiscales, de ingresos procedentes tanto de países desarrollados como de países en desarrollo. 

A Chile, como nación que ha hecho efectivos esfuerzos para combatir la evasión y la elusión tributaria a nivel nacional, nos interesa fortalecer ahora la cooperación internacional para limitar las fuentes externas de elusión tributaria, por vías tales como los paraísos fiscales.

Amigas y amigos del grupo Técnico:

Yo no quiero extenderme más sobre lo que podríamos y deberíamos hacer, porque estamos haciendo mucho más.

Como lo señalé, este mismo Grupo Técnico ha considerado otros mecanismos innovadores de financiamiento para el desarrollo.

En Chile, mi Gobierno ha puesto en el centro de su quehacer, y como su principal objetivo, la reducción de la pobreza y la construcción de un Sistema de Protección Social, junto con un renovado crecimiento de la economía y de la competitividad del país.

Pero también hemos incorporado la dimensión social como un componente central de nuestra política exterior, especialmente de cara a nuestra América Latina, en cuyo seno hemos propuesto este año una estrategia para fortalecer la cohesión social y las políticas públicas, pero también buscando los espacios de cooperación que se puedan generan en este ámbito entre las regiones como Europa y América Latina, así como a nivel global, como lo testimonia esta reunión.

Concluyo mis palabras con un renovado optimismo por la tarea que estamos llevando a cabo y los invito a continuar sus deliberaciones con la misma pasión y entrega total.

Muchas gracias.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP17711T01�








PAGE  

