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Por la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad
Síntesis de la reunión celebrada el 23 de febrero de 2007

1. Negociaciones sobre el “Texto consolidado del Anteproyecto del Programa de Acción Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016) (CAJP/GT/DDD-34/07 rev. 3)

En esta sesión, el Grupo de Trabajo realizó discusiones sobre el documento CAJP/GT/DDD-34/07 rev. 3, específicamente las secciones: I (Visión); II (Objetivos) y III (Acciones Concretas: sección a – Sensibilización de la Sociedad).  El Grupo aprobó además los párrafos acordados en las sesiones informales del 16 y 22 de febrero, respectivamente.

Adicionalmente, la Presidencia y Vicepresidencia presentaron el documento CAJP/GT/DDD-42/07 (Sección Acciones Concretas: Empleo), el cual también fue discutido por el Grupo.
La Presidencia informó a las delegaciones que en la próxima sesión se revisarán los párrafos que quedaron pendientes del documento CAJP/GT/DDD-33/07 rev. 3 e indicó que la Secretaría sacará un revisado 4 del documento en mención. 
Igualmente la Secretaría sacará un revisado 1 del documento CAJP/GT/DDD-42/07 (Sección Acciones Concretas: Empleo), donde se incluirán únicamente aquellos párrafos pendientes por aprobar.  Los párrafos acordados serán incorporados en el documento consolidado CAJP/GT/DDD-33/07 rev. 4. 
Finalmente, la Presidencia, a través de la Secretaría, distribuirá la propuesta de la delegación de la República Bolivariana de Venezuela sobre el proyecto de preámbulo para el Plan de Acción. (CAJP/GT/DDD-44/07) 
2. Otros asuntos

La Secretaría anunció que solicitud de la Presidencia se programaron 2 sesiones adicionales para este Grupo de Trabajo para el mes de marzo (9 y 23).  Dichas reuniones fueron incluidas en la nueva versión del calendario de actividades del grupo (CAJP/GT/DDD-2/06 rev. 1).  Vale la pena anotar que todas las reuniones del mes de marzo tendrán interpretación en español y en inglés.
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