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1. Aprobación del Orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1578/07.

· Condolencias
El Consejo Permanente transmitió, a través de la Misión Permanente del Ecuador, sus sentimientos de condolencia por el trágico fallecimiento de la señora Guadalupe Larriva, Ministra de Defensa, así como a su hija y el personal militar que la acompañaba, y quienes fallecieron el 24 de enero de 2007.

El Consejo Permanente también transmitió, a través de la Misión Permanente de Barbados, sus expresiones de pesar por el fallecimiento del señor Oliver Jackman, ex juez de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, quien falleciera el 24 de enero de 2007.

2. Conmemoración del Día de la Mujer de las Américas y del Aniversario de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

La Presidenta de la CIM, Honorable doctora Jacqui Quinn-Leandro, Ministra de Trabajo, Administración Pública y Empoderamiento, con Responsabilidad en Asuntos de Género de Antigua y Barbuda, presentó una breve reseña en atención a la Conmemoración del Día de la Mujer de las Américas y del aniversario de los 79 años de la CIM.

Escuchados el comentario de las delegaciones sobre la presentación que hiciera la Presidenta de la CIM, el Consejo Permanente decidió:

· Agradecer a la doctora Jacqui Quinn-Leandro por su presentación que quedara registrada en el Acta de la correspondiente sesión, y
· Solicitar a la Secretaría General que de la más amplia difusión a la disertación presentada por la Presidenta de la CIM.
3. Octavo informe del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)


 El Señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA presentó el Octavo informe sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, documento CP/doc. 4176/07, conforme a lo indicado por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 859 (1397/04).


Sobre el particular, el Secretario General se refirió, entre otros asuntos, a los importantes avances que en su tarea de verificación post desmovilización, de acompañamiento a las comunidades, y de monitoreo y seguimiento  a la aplicación de la Ley de Justicia y Paz, ha venido llevando a cabo la MAPP/OEA.  Destacó igualmente  el apoyo de los Estados miembros y Observadores Permanentes y del Grupo de Países Amigos de la MAPP/OEA en Colombia, dentro de los cuales se encuentran Brasil, Canadá, Chile, España, Estados Unidos, Holanda, México, Noruega y Suecia.


Acto seguido, el Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia, presentó sus observaciones al referido informe. 


Por su parte, el Consejo Permanente, luego de escuchar los comentarios formuladas las delegaciones en torno al tema decidió:

· Agradecer al señor Secretario General por la presentación del Octavo Informe de la MAPP/OEA.
· Tomar nota de lo expresado por el Representante Permanente de Colombia, así como los comentarios presentados por las delegaciones.  

4. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre las sesiones especiales que se llevaron a cabo en el segundo semestre de 2006.

El Presidente de la CSH,  Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica, informó al Consejo Permanente sobre
las
siguientes sesiones especiales: 
· Segundo Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, celebrada el 29 de noviembre de 2006, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06).
· Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, para la preparación de la Conferencia de los Estados Partes a celebrarse en 2009, que tuvo lugar el día 30 de noviembre de 2006. Dicha reunión fue realizada en cumplimiento de la resolución AG/RES 2110 (XXXV-O/05).
· Reunión de Expertos sobre “Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos, celebrada el 1 de diciembre de 2006, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), párrafo resolutivo 5.
· Combate a la proliferación de las armas nucleares, químicas y biológicas, sus sistemas vectores y materiales relacionados, realizada el 11 de diciembre de 2006, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES 2107 (XXXV-O/05) donde se resuelve cumplir con el compromiso compartido por los Estados miembros de convertir a las Américas en una región libre de armas biológicas y químicas.

Por su parte, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de la información presentada por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y

· Agradecer a los miembros de la Comisión por llevar a cabo tan importantes reuniones encomendadas por la Asamblea General de la OEA.

5. Informe verbal de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas.

La Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas presentó una breve reseña sobre las labores desarrolladas durante el período de su Presidencia.


Al respecto, la Presidenta destacó el avance sustantivo del Grupo de Trabajo fundamentado básicamente en tres puntos: la posición cada vez mayor del Grupo de contribuir con propuestas concretas; el aporte al Grupo de propuestas ya consensuadas dentro de las subregiones; y el acuerdo del Grupo de Trabajo de que la sección dispositiva del proyecto de la Carta Social de las Américas se elabore de manera concentrada, sencilla y con un enfoque apropiado.   

El Consejo acordó tomar nota de la información presentada por la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas, así como de los comentarios formulados por las delegaciones.  
6. Nota de la Misión Permanente de Bolivia sobre la Décima Reunión de Negociaciones para Búsqueda de Consenso del Grupo de Trabajo encargado de los Pueblos Indígenas

El Embajador Reynaldo Cuadros Anaya, Representante Permanente de Bolivia reiteró, mediante nota  (CP/doc. 4177/07) que la Décima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se celebrara en Bolivia del 26 al 30 de marzo de 2007.  convocada por la Asamblea General, mediante resolución AG/RES.2234 (XXXVI-O/06).


El Consejo Permanente agradeció, a través de su Representante Permanente, al Gobierno de Bolivia  por ser sede de la próxima reunión de negociación del  Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, convocada por la Asamblea General, mediante resolución AG/RES.2234 (XXXVI-O/06).
7. Nota de la Secretaría Pro-Tempore del CIFTA sobre la Octava Reunión Ordinaria del Comité Consultivo.


El Consejo Permanente, luego de escuchar la información presentada por el Representante Alterno de Costa Rica en torno a la Octava Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), decidió:

· Transmitir a la Comisión de Asuntos y Presupuestarios (CAAP) la solicitud presentada por la Secretaría Pro Tempore del CIFTA (CP/doc.4174/07), a los fines previstos en el párrafo dispositivo 12 de la resolución AG/RES.2179 (XXXVI-O/06), y
· Conforme a lo solicitado por la Secretaría Pro Tempore del CIFTA, convocar la reunión de Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados para el 19 de abril de 2007, en la Sede de la Organización.
8. Anuncio de vacante en el Comité del fondo Leo Rowe

El Consejo Permanente acordó que la designación del cuarto Estado miembro de la Organización que integrará el Comité del Fondo Leo Rowe, se llevará a cabo en la sesión ordinaria del Consejo Permanente programada para el 7 de marzo de 2007.
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9. Acta


 El Consejo aprobó el ACTA 1485/05 correspondiente a la  sesión ordinaria celebrada el 24 de mayo de 2005.
10. Transmisión de documentos

El Consejo decidió transmitir a la consideración de las Comisiones los siguientes informes:

· Informe Anual del Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.4175/07) a la Comisión General.

· Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.4178/07) a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


Asimismo, el Consejo Permanente teniendo en cuenta la nueva estructura de la Secretaría General de la OEA, en la que se establece la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, decidió transmitir a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica los siguientes informes anuales:

· Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

· Informe Anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

· Informe Anual de la Junta interamericana de Defensa (JID).


11. Otros asuntos


El Embajador Francisco Villagran de León, Representante Permanente de Guatemala, expresó su reconocimiento al Embajador Juan León, Representante Alterno de Guatemala, por motivo a su traslado a la Embajada de su país en Ecuador. 
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1578/07.
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