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INTRODUCCIÓN
La Secretaría de Cumbres de las Américas de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) presenta este informe en cumplimiento de la solicitud del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad,” aprobada por la Asamblea General de la OEA durante su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, mediante la cual la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, solicitara informes a los órganos, organismos y entidades de la OEA sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración.

La Conferencia Especial sobre Seguridad se celebró en el marco de la Cumbre de las Américas el 27 y 28 de octubre de 2003 en Ciudad de México, en respuesta a un mandato de la Cumbre acordado por los Jefes de Estado y de Gobierno en el Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago de Chile en 1998, y reiterado en la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la Ciudad de Quebec en 2001.  La Conferencia marcó un hito en el que los Estados Miembros adoptaron la Declaración sobre Seguridad en las Américas y convinieron un nuevo concepto de seguridad para la región, basado en un enfoque multidimensional que incluye nuevas amenazas, preocupaciones y desafíos para la seguridad y que también esboza los valores compartidos de los países y enfoques comunes para la seguridad y establece compromisos y medidas de cooperación relacionadas con una amplia gama de cuestiones.
En la Cumbre Extraordinaria de las Américas, celebrada en Monterrey, México, en 2004, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su compromiso con los objetivos y propósitos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, basado en, entre otros, el concepto multidimensional de seguridad, así como el principio de que el fundamento y propósito de la seguridad es la protección de los seres humanos.

Más recientemente, en la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, Argentina, en noviembre de 2005, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron en la Declaración de Mar del Plata su compromiso con los objetivos y propósitos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas basado en un concepto multidimensional de la seguridad y declararon que continuarían fortaleciendo la cooperación entre los países en esta materia.

Este informe ofrece una visión general de las áreas de responsabilidad de la Secretaría de Cumbres de las Américas con referencia específica a las acciones tomadas para implementar la Declaración sobre Seguridad en las Américas.
COORDINACIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS
La Secretaría de Cumbres de las Américas actúa como memoria institucional y secretaría técnica y administrativa del Proceso de Cumbres de las Américas y apoya a los Estados Miembros en el seguimiento de las Cumbres y la preparación de las próximas.  Además, la Secretaría de Cumbres de las Américas coordina la preparación de futuras Cumbres y apoya a los órganos, organismos y entidades de la Secretaría General en la implementación de los mandatos de las Cumbres.  La Secretaría también actúa como secretaría técnica para el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), el cual está integrado por Coordinadores Nacionales nombrados por los 34 Estados Miembros de la OEA y tiene la responsabilidad de informar anualmente a los Ministros de Relaciones Exteriores sobre el progreso alcanzado en el cumplimiento de los Planes de Acción de las Cumbres.

En este orden de ideas, en la XLIV Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), celebrada el 17 de abril de 2006 en la sede de la OEA en Washington, D.C, la Secretaría de Cumbres de las Américas presentó a los Estados Miembros de la OEA el documento Directrices para el seguimiento de los mandatos emanados de la Cuarta Cumbre de las Américas.  Estas directrices presentan una relación entre los mandatos, las metas, las acciones, los actores y el plazo propuesto para el cumplimiento de los mandatos emanados de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata, adoptados por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cuarta Cumbre de las Américas.

El objetivo de este documento es servir de herramienta al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, los órganos políticos de la OEA y el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres para el monitoreo, seguimiento e implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas.  Este trabajo también implica la coordinación con el Consejo Permanente de la OEA, las organizaciones internacionales, los bancos de desarrollo y la sociedad civil, entre otros.

En este sentido, la elaboración de estas directrices por parte de la Secretaría de Cumbres de las Américas ayudará a los Estados Miembros, y los órganos, organismos y entidades de la OEA y el sistema interamericano a establecer un sistema eficaz  para el seguimiento de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas, incluido el párrafo 67 de la Declaración de Mar del Plata el cual trata sobre la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y la evaluación de su implementación.  La Secretaría de Cumbres de las Américas solicita periódicamente y recopila informes y otra información de los Estados Miembros y de las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, y tiene previsto presentar, en el ámbito del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA en junio de 2007, publicaciones basadas en los informes más recientes presentados por los Estados Miembros sobre las medidas adoptadas por los gobiernos para implementar los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas.

COORDINACIÓN DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los países acordaron, en el contexto de su compromiso con una cultura democrática, fortalecer la participación de la sociedad civil en la consideración, desarrollo e implementación de enfoques multidimensionales para la seguridad y también expresaron su agradecimiento a la sociedad civil por sus contribuciones, recomendando que, cuando fuere apropiado, la Comisión de Seguridad Hemisférica las tenga debidamente en cuenta en el trabajo que ésta realiza relacionado con las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad hemisférica.

Con ese propósito, de conformidad con las resoluciones del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y CP/RES. 840 (1361/03) “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” la Secretaría de Cumbres de las Américas ha coordinado y facilitado la participación de organizaciones de la sociedad civil en reuniones ministeriales y de alto nivel, las sesiones del Consejo Permanente y sus órganos subsidiaros, así como otras reuniones relacionadas con el Proceso de Cumbres de las Américas, y ha reunido, recopilado y divulgado las contribuciones de las organizaciones de la sociedad civil con respecto al concepto de seguridad multidimensional establecido en la Declaración sobre Seguridad en las Américas a los Estados Miembros y órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA.

Durante el Diálogo entre los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA y representante de la sociedad civil sobre “Gobernabilidad y desarrollo en la sociedad del conocimiento”, celebrado en el marco del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, la Secretaría de Cumbres de las Américas presentó a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA la publicación “Recomendaciones de la Sociedad Civil 2002-2006:  Compilación de las recomendaciones de la sociedad civil presentada a la Organización de los Estados Americanos y el Proceso de Cumbres de las Américas sobre los temas de la agenda interamericana.”  Esta publicación compila las contribuciones presentadas por las organizaciones de la sociedad civil en las distintas reuniones y foros celebrados en el marco de la OEA y el Proceso de Cumbres de las Américas para la consideración de los Estados Miembros, asegurando la transparencia en el proceso de participación de la sociedad civil y poniendo a la disposición de los gobiernos del Hemisferio un valioso órgano consultivo.

De las recomendaciones recopiladas hasta la fecha, más de 50 se refieren específicamente a la seguridad hemisférica, mientras que otros centenares realizan sugerencias a los gobiernos de la región sobre asuntos que engloban el concepto de seguridad multidimensional establecido en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, incluyendo cuestiones tales como la trata de personas, la corrupción y la transparencia, la delincuencia organizada transnacional, el terrorismo, el combate al problema de las drogas, el tráfico de armas, los desastres naturales y causados por el hombre, tales como el deterioro del medio ambiente y las enfermedades, la pobreza extrema y la exclusión social, la prevención de conflictos, así como la gobernabilidad democrática.  La Secretaría de Cumbres de las Américas reúne, recopila y actualiza constantemente la Compilación de Recomendaciones de la Sociedad Civil, transmitiendo nuevas recomendaciones sobre seguridad hemisférica a los Estados Miembros.

Asimismo, la Secretaría de Cumbres de las Américas se encarga de facilitar y coordinar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas.  En este sentido, la Secretaría de Cumbres coordinó la participación de las organizaciones de la sociedad civil de la región en eventos relacionados con el concepto multidimensional de la seguridad hemisférica y los principios y acciones establecidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  Los participantes de la sociedad civil contribuyeron a las Reuniones de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores General de las Américas (REMJA), la Reunión de Autoridades Nacionales sobre la Trata de Personas, celebrada en marzo de 2006 en Isla de Margarita, las reuniones de la Conferencia de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), las reuniones de Ministros de Defensa de las Américas, sesiones del Consejo Permanente y sus órganos subsidiarios, incluyendo la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional (la cual finalizó sus trabajos) y los organismos especializados de la OEA, incluyendo el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

La Secretaría de Cumbres de las Américas seguirá coordinando, facilitando y promoviendo la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, asegurando que los Estados Miembros tienen acceso a las recomendaciones y sugerencias presentadas por estas organizaciones de conformidad con los compromisos asumidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.
COORDINACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DE CUMBRES
En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos reafirmaron su compromiso de revitalizar y fortalecer los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad hemisférica para lograr una mayor coordinación y cooperación entre ellos, dentro de sus áreas de competencia, con el fin de mejorar la capacidad de los Estados Miembros para hacer frente a las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad hemisférica.
La Secretaría de Cumbres de las Américas, en su función de Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, integrado por instituciones del sistema interamericano y del sistema de las Naciones Unidas, coordina los esfuerzos del Grupo para informar a los Estados Miembros sobre su trabajo en la implementación de los mandatos de la Cumbre, incluyendo aquellas actividades relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  En particular, el Grupo presentó, a través de la Secretaría de Cumbres, en la Cuarta Cumbre de las Américas, la publicación “Logros de las Cumbres de las Américas: Resultados Institucionales”, la cual describe la implementación de los mandatos encomendados a las instituciones por los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas reunidos en la Ciudad de Quebec en 2001 y Monterrey en 2004.  Además, el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres presentó el documento “Informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres sobre la implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas” en el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Santo Domingo, República Dominicana, en junio de 2006.
Las dos publicaciones incluyen secciones sobre los avances logrados por las instituciones que integran el Grupo en sus actividades para implementar los mandatos establecidos por los Jefes de Estado y de Gobierno relacionados con la seguridad hemisférica y apoyar la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  La Secretaría de Cumbres está preparando una publicación similar sobre las actividades llevadas a cabo en 2006 para su presentación a los Ministros de Relaciones Exteriores en el próximo trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en la Ciudad de Panamá, República de Panamá, en junio de 2007.

RUMBO A LA QUINTA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 
En la cuadragésima sexta Reunión Ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), celebrada el 12 de septiembre de 2006 en la sede de la OEA en Washington, D.C., la Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas fue oficialmente transferida de la República de Argentina a la República de Trinidad y Tobago, el país sede de la Quinta Cumbre de las Américas.  Posteriormente, durante una visita a Washington D.C. el 27 de septiembre de 2006, el Excelentísimo señor Patrick Manning, Primer Ministro de Trinidad y Tobago, destacó el papel de la OEA como un foro único en el que los Estados Miembros deben interactuar en estrecha colaboración para abordar asuntos relacionados con la democracia, los derechos humanos, la seguridad hemisférica, el desarrollo sostenible, la salud, la equidad de género y gobierno local, entre otros temas prioritarios.  Además, subrayó que la OEA debe trabajar en el establecimiento de redes más estrechas con organizaciones regionales, incluyendo todas las instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres.
La OEA, por medio de la Secretaría de Cumbres de las Américas, continuará reuniendo a los principales actores que participan activamente en la formulación de nuevas políticas e iniciativas y dando seguimiento a los mandatos de las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres, así como en el diseño de mecanismos nacionales y multilaterales para el seguimiento de los acuerdos de las Cumbres, y seguirá apoyando a los países en la preparación y ejecución de los acuerdos del Proceso Cumbres de las Américas.
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