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La Declaración sobre Seguridad en las Américas se refiere a varios temas de la agenda interamericana. Entre estos temas, cabe destacar la promoción y defensa de la democracia, la prevención de conflictos y solución pacífica de controversias y  las situaciones de conflicto interno, temas en los cuales la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la Organización de Estados Americanos (OEA) tiene la principal responsabilidad y viene desarrollando varias actividades.
1. Promoción y defensa de la democracia

En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, se establece que los Estados miembros reafirman su compromiso con “la plena observancia de la Carta Democrática Interamericana, sus valores, principios y mecanismos” y que promoverán y defenderán “la democracia por medio de la aplicación de la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana.”
Los principales objetivos de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) de la Organización de los Estados Americanos son fortalecer el papel político de la OEA y contribuir substancialmente a la sustentabilidad democrática de la región. Estos objetivos incluyen el fortalecimiento, la promoción y la implementación de los valores y principios de la Carta Democrática Interamericana. 

En este sentido, la SAP viene realizando una serie de actividades en las áreas de: 

a) Fortalecimiento de instituciones y procesos electorales, sobre todo a través de las misiones de observación electoral;  (Art.23)
b) Promoción y fortalecimiento de la participación ciudadana en la toma de decisiones y definición de políticas públicas mediante la promoción de políticas que faciliten mayor acceso a la información y transparencia entre los gobiernos;
c) Fortalecimiento de los registros civiles para promover y proteger el respeto al derecho a la identidad, y a la vez sensibilizar a la sociedad civil sobre la importancia de ejercer el derecho a la identidad y vigilar su cumplimiento (Art.26 y 27)
d) Promoción de la cultura democrática a través de la educación formal y no-formal y a través del desarrollo de un programa para promover la tolerancia en el hemisferio.  (Art.26 y 27)
e) Acceso a la justicia con el objetivo de distinguir las barreras existentes que impiden el acceso a la justicia en el hemisferio y, al mismo tiempo identificar los problemas que afectan el acceso a la justicia de las víctimas del delito (Art.4 y 7)
f) Prevención de crisis político-institucionales a través del fortalecimiento de la capacidad institucional de la Organización en la identificación y análisis de situaciones que pudieran afectar la gobernabilidad democrática. En este sentido, la Subsecretaría esta desarrollando una metodología de análisis de múltiples escenarios que tome en cuenta las características de la región y contribuya a prevenir situaciones de crisis político-institucionales y a mejorar la capacidad de respuesta de la institución. Estas labores se enmarcan principalmente en abordar los aspectos políticos de la gobernabilidad democrática, y a partir de ese enfoque, abordar iniciativas destinadas a promover y fortalecer la sustentabilidad democrática en la región. (Art. 17, 18)
La Organización de los Estados Americanos ha desarrollado un rol esencial en el cumplimiento de los mandatos hemisféricos de los Estados Miembros para la conducción de iniciativas en respuesta a situaciones o posibles situaciones de crisis político-institucionales, así como en la prevención y resolución de conflictos intra e inter-estatales.  La OEA ha brindado apoyo en este ámbito, a los países que lo han solicitado, a través de misiones especiales cuyo objetivo principal era lograr el entendimiento de las partes y resolver las crisis político-institucionales, facilitando la interlocución de un amplio espectro de actores en la búsqueda de caminos de entendimiento ante los distintos desafíos que enfrentan los países del Hemisferio. 
Un mayor detalle de las actividades relacionadas con la implementación de la Carta Democrática Interamericana será presentado al Consejo Permanente por el Secretario General a principios de marzo.

2. Prevención de conflictos y solución pacífica de controversias
En cuanto a la prevención de conflictos y la solución pacífica de controversias entre los Estados, la SAP, a través del DPCME maneja el Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales, el cual fue concebido con el objeto de suministrar una combinación de recursos inmediatamente disponibles para permitir que la Organización responda con rapidez a una crisis imprevista como resultado de una controversia territorial entre dos o más Estados miembros. Los fondos también son utilizados por la Secretaría General para fortalecer conocimientos y experiencia en el campo de la resolución de controversias territoriales.  

Entre julio de 2003 y agosto de 2004, a solicitud de los Gobiernos de El Salvador y Honduras, la Secretaría General de la OEA y el Instituto Panamericano de Geografía e Historia, mediante la designación de un Tercero Dirimente, contribuyeron en la resolución de una serie de problemas técnicos que impedían la demarcación total de la frontera internacional entre ambos países, tal como lo estableció la sentencia de la Corte Internacional de Justicia en el año 1992 y el Tratado General de Paz entre ambos países de 1980.  

Asimismo, el Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales continuó su labor de facilitación política y técnica internacional a través del Fondo de Paz, en particular en relación con el diferendo entre Belice y Guatemala. En este sentido, la SG/OEA, a través del Representante Especial del Secretario General para Belice y Guatemala viene facilitando las negociaciones que se desarrollan en el marco del  “Acuerdo sobre un Marco de Negociación y Medidas de Fomento de la Confianza” entre los gobiernos de Belice y Guatemala, firmado el 7 de Septiembre de 2005. Por otra parte, la Oficina de la Secretaría General de la OEA en la Zona de Adyacencia viene realizando una serie de verificaciones y actividades de apoyo a varias instituciones de Belice y Guatemala, incluyendo las fuerzas armadas. Asimismo, se están realizando proyectos que fomentan la integración de las comunidades en la Zona de adyacencia y  proyectos de reasentamiento de comunidades. 
El Fondo de Paz también apoyó la realización de actividades de fomento de la confianza y proyectos de desarrollo bilateral en la frontera entre Honduras y Nicaragua, como por ejemplo, el desarrollo de un proyecto de impacto rápido en el puesto fronterizo Las Manos, entre los departamentos de El Paraíso, Honduras y Nueva Segovia, Nicaragua. Este proyecto de impacto rápido busca lograr la generación de empleo, la promoción de acciones para el desarrollo sostenible de la zona y facilitar el intercambio de información y valores de ambas comunidades.  Por otra parte, a solicitud de los Ministros de Relaciones Exteriores de Honduras y de Nicaragua, el Fondo de Paz apoyó al proyecto de Diagnóstico, Protección y Desarrollo de la Cuenca del Río Negro entre ambos países. Dicho diagnóstico sirvió de base para la elaboración de un Plan de Acción Binacional para el manejo integral de los recursos hídricos de la cuenca. 
Otro proyecto que cabe destacar es el Programa Centroamericano para el Fortalecimiento del Diálogo Democrático (PCA), cuyo objetivo principal es generar capacidad institucional y fortalecer estrategias locales, nacionales y subregionales para facilitar procesos de diálogo político y establecer mecanismos para el manejo de conflictos en los países de Centroamérica. El PCA se enfocó principalmente a promover el desarrollo de espacios institucionales para el tratamiento de amenazas a la gobernabilidad, originadas en el campo de la seguridad;  propiciando espacios nacionales y regionales de cooperación entre las autoridades y la ciudadanía organizada. 

3. Solución de situaciones de conflicto interno
En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados miembros “reconocen la importancia del diálogo y de otros esfuerzos nacionales para lograr la solución de situaciones de conflicto interno y alcanzar la reconciliación y una paz justa y duradera.” Asimismo, la Declaración establece que “las instituciones y mecanismos internacionales, interamericanos y subregionales pueden desempeñar, cuando el Estado afectado así lo solicite, un papel valioso en apoyo a los esfuerzos nacionales de paz y reconciliación.” 

En este sentido, la OEA, a través de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia de la (MAPP/OEA), creada en febrero de 2004, a través de la Resolución 859 del Consejo Permanente (CP/Res.859), acompaña a la nación colombiana en los esfuerzos de paz que esté dispuesta a realizar. Este acompañamiento se materializa a través del trabajo conjunto con instituciones, comunidades y otras organizaciones, al ritmo, intensidad y modalidad que los colombianos le impriman a la construcción de la paz. En este sentido, la Misión ofrece un modelo de cooperación y trabajo conjunto entre Colombia, los países del hemisferio y la comunidad internacional, sobre la base de las experiencias y lecciones del propio país. En este momento, la MAPP/OEA está apoyando el proceso de paz con las AUC. Al presente, se han desmovilizado más de 30.000 miembros de este grupo armado ilegal.

La Misión tiene un Mandato extremadamente amplio que incluye el apoyo a todo el proceso de paz en Colombia. Esto significa que la OEA no está limitada al presente proceso con las Autodefensas Unidas de Colombia (AUC). 
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�.	En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06).
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