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CONSEJO PERMANENTE

OEA/Ser.G

CP/INF. 5452/07
5 marzo 2007
Original: español
NOTA INFORMATIVA
SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE, “NIÑEZ, IDENTIDAD Y CIUDADANÍA EN LAS AMÉRICAS”
Viernes 9 de marzo de 2007
NOTA INFORMATIVA 
SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE, “NIÑEZ, IDENTIDAD Y CIUDADANÍA EN LAS AMÉRICAS” 
Viernes 9 de marzo de 2007

OBJETIVO:

Tomar conciencia de la importancia que tiene desde la niñez el goce pleno del derecho a la identidad y el ejercicio posterior de la ciudadanía en sus dimensiones civil, política y social. Se espera que los Estados miembros puedan conocer en mayor profundidad el tema, sus dimensiones, las vinculaciones del derecho a la identidad con la gobernabilidad, la democracia y el desarrollo, así como también las repercusiones que tiene a lo largo del ciclo de vida de los individuos y el ejercicio de sus derechos, la falta de un registro al nacer. 

ANTECEDENTES:

El registro del nacimiento constituye la vinculación primigenia entre el individuo y el estado, otorgando a cada ser una identidad única y distintiva desde el inicio de su vida y hasta su muerte. El efectivo respeto del derecho a la identidad se inicia en la niñez e implica el derecho al registro de nacimiento, a un nombre, a la filiación, la nacionalidad y la personalidad jurídica. 

La carencia del registro de nacimiento niega a los niños una identidad oficial, el acceso a la salud y la educación, los hace más vulnerables a la adopción ilegal, el tráfico, la explotación sexual y el matrimonio prematuro. Si la falta de registro no es corregida, en su vida adulta los niños no registrados enfrentarán restricciones para el ejercicio del voto, la obtención de empleo, el acceso a la propiedad, créditos y herencias, el acceso a los servicios sociales y serán más vulnerables a sufrir abusos y explotación. 

El derecho a la identidad facilita el ejercicio de otros derechos. Lo que convierte al individuo en sujeto de derechos es el derecho mismo, pues reconocer derechos a las personas es empoderarlas. Un individuo se convierte en un ciudadano pleno cuando está en capacidad de ejercer sus derechos civiles, políticos, sociales y económicos, y cuando puede participar en las actividades que forman la base del desarrollo de su país y también del hemisferio. No contar con una identidad asegurada evita que los ciudadanos se conecten con los sistemas sociales y políticos donde residen y dificulta a los gobiernos responder a las necesidades de sus ciudadanos. 

Si se impulsan acciones inmediatas y los gobiernos se comprometen, América Latina y el Caribe tienen el potencial para lograr que el registro universal se convierta en una realidad y que para el año 2015 todos los infantes sean registrados al nacer. Si se concreta este objetivo no sólo se asegurará la protección de las niñas y los niños, sino que  se abrirá para ellos la puerta a una ciudadanía plena y participativa. 
METODOLOGÍA:

La sesión especial será organizada en tres paneles, en los que participarán expertos reconocidos en el tema del derecho a la identidad, el funcionamiento de los registros civiles y la relación entre identidad y ciudadanía en sus diferentes aspectos. 

Al finalizar la reunión se presentará un documento con la síntesis de las presentaciones. Este documento también recogerá los comentarios, observaciones y recomendaciones de los Representantes Permanentes de los Estados miembros. 
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