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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS




COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES 
RESUMEN EJECUTIVO 
“Los Estados del Hemisferio reafirman la importancia de mejorar la participación de la mujer en todos los esfuerzos para la promoción de la paz y la seguridad, la necesidad de aumentar su papel en la adopción de decisiones en todos los niveles con respecto a la prevención, gestión y resolución de conflictos, e integrar una perspectiva de género en todas las políticas, programas y actividades de todos los órganos interamericanos, organismos, entidades, conferencias y procesos que traten asuntos de seguridad hemisférica”- Declaración sobre Seguridad en las Américas, 2003.

ANTECEDENTES:

En cumplimiento del mandato recibido de la Declaración sobre Seguridad en las Américas de 2003, la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), en colaboración con el Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA
/ y el programa Iniciativa para la Seguridad Inclusiva (IIS) del Fondo Hunt Alternatives, estableció una alianza estratégica para promover la inclusión de las mujeres en los procesos de solución de conflictos y construcción de la paz en las Américas e integrar la perspectiva de género su diseño e implementación.  La principal actividad de la alianza fue el “Curso de Capacitación sobre género, conflicto y construcción de la paz”, celebrado en Lima, Perú (2005), para la Región Andina, y en Antigua, Guatemala (2006), para la Región Centroamericana.
/  El financiamiento del programa lo proporcionó el Fondo Hunt Alternatives, la organización patrocinadora de la Iniciativa para la Seguridad Inclusiva, y el Gobierno de la República Popular China.

Además de cumplir con el mandato sobre género de la Declaración sobre Seguridad, el programa también implementó los mandatos del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) y de la Carta Democrática Interamericana, las cuales promueven la participación plena e igualitaria de las mujeres en las estructuras de poder y en la toma de decisiones a todos los niveles.

Un informe general y más detallado se adjunta a este resumen.
OBJETIVOS DEL PROGRAMA:

El objetivo específico del proyecto era dotar a los sectores del gobierno y la sociedad civil, y a hombres y mujeres líderes de los sectores de seguridad y académico de herramientas teóricas y prácticas para integrar la perspectiva de género en la mediación, negociación, construcción de la paz y reconstrucción post-conflicto, y fomentar la participación e inclusión de las mujeres en los procesos de paz a todos los niveles.
Los objetivos generales de este proyecto fueron:

1.
Contribuir a la construcción de una paz sostenible en el Hemisferio Occidental a través del desarrollo de nociones de paz y seguridad inclusivas que incorporaran la perspectiva de género en los procesos de búsqueda de gobernabilidad, seguridad humana, desarrollo económico con equidad y justicia social;
2.
Incrementar el nivel de concienciación sobre la dimensión de género en los conflictos, la construcción de la paz y la reconstrucción post-conflicto entre mujeres y hombres que participan en los esfuerzos de paz y democratización;
3.
Mejorar los programas de desarme, desmovilización y reintegración, incorporando una perspectiva de género, y
4.
Apoyar las iniciativas actuales de paz con miras a crear procesos permanentes y con perspectiva de género para la resolución de conflictos, la implementación de acuerdos de paz y la reconstrucción.


Se seleccionó a 60 participantes, hombres y mujeres, representantes de gobiernos, la sociedad civil, el sector de seguridad (ejército, policía, etc.) y el sector académico para los dos cursos de un total de 300 solicitudes para participar en los cursos. El número de solicitudes es significativo, casi 200 de la Región Andina y 90 de Centroamérica, lo cual demostró no solo el gran interés sino también la necesidad de este tipo de capacitación.

En las sesiones de capacitación, se utilizó una metodología mixta de presentaciones didácticas y actividades de grupo que ofrecieron a los participantes oportunidades para el intercambio de experiencias y el análisis de casos concretos de la realidad política cotidiana de cada uno de los países presentes.  Como resultado, pudieron establecer una relación más directa entre las distintas teorías y la aplicación práctica de las herramientas presentadas para la integración de la perspectiva de género.  Además, se realizaron presentaciones con invitados especiales, con el fin de ofrecer a los participantes una visión más amplia de los temas tratados en el curso.  Los grupos nacionales también analizaron conflictos específicos en sus países y diseñaron estrategias con una perspectiva de género para superar dichos conflictos.  El grupo de Lima también formuló un conjunto de recomendaciones para la integración de la perspectiva de género en el tratamiento de la conflictividad social en la región andina, las cuales se incluyen en el informe más detallado.
RESULTADOS ALCANZADOS:

Como resultado directo del curso andino, los participantes tomaron la iniciativa de conformar una red virtual que se llamó Redpazandina.  Al finalizar el curso de Centroamérica, se realizó una consulta y los participantes de ambos cursos decidieron aunar esfuerzos con una sola red que incluyera a ambos grupos, la “Red Género y Paz Américas” (generoypazamericas@yahoo.com).  Desde la conclusión del primer curso, ha habido un intenso intercambio de información, experiencias y apoyo a través de esta red.  Se prevé que la atención que se está prestando al tema de género y paz continúe.


El curso también ha tenido un efecto multiplicador. En Colombia se celebraron dos cursos similares, auspiciados por el Ministerio de Relaciones Exteriores, con el apoyo de la IIS y la Corporación para el Análisis, la Investigación, la Educación para la Paz y la Resolución de Conflictos (CREARC).  Se capacitó al personal de los Ministerios de Relaciones Exteriores, del Interior y Justicia, y de Protección Social, así como de la Consejería Presidencial para la Mujer, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y los Centros de Conciliación de Bogotá, entre otras instituciones.  En Venezuela y Ecuador, los participantes también realizaron actividades similares utilizando los materiales del curso.  En Ecuador, gracias a las gestiones de uno de los participantes, la Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL) incorporó un módulo sobre la perspectiva de género en su currículo de resolución de conflictos.
CONCLUSIONES GENERALES:

Los Cursos de Capacitación lograron combinar de manera innovadora y efectiva dos ámbitos de trabajo dentro del Sistema Interamericano: la prevención y resolución de conflictos y el género. Iniciativas como éstas son muy importantes ya que existe el consenso general de que es imposible alcanzar la paz y la justicia para continuar fortaleciendo nuestras democracias sin la equitativa participación de la mujer en el quehacer democrático, incluyendo el manejo de conflictos.

La convocatoria de estos cursos de capacitación suscitó un gran interés, como la demuestras las casi 300 solicitudes recibidas.  El proyecto permitió la capacitación de 60 mujeres y hombres de diez países de la región en materia de gobernabilidad, construcción de la paz y prevención y resolución de conflictos, proporcionándoles las herramientas necesarias para incorporar la perspectiva de género en sus respectivos campos.  También se establecieron vínculos importantes entre los participantes y el personal de organizaciones regionales e internacionales, tales como la CIM, la Subsecretaría de Asuntos Políticos, UNIFEM y la Iniciativa para la Seguridad Inclusiva (IIS) que trabaja en temas relacionados con el conflicto y el género.  A medida que las mujeres desarrollan su potencial y aumenta la conciencia entre las mujeres y hombres participantes, se logrará avanzar en el objetivo de incorporar plenamente a las mujeres en los procesos de solución de conflictos y construcción de la paz.


En cuanto a los funcionarios de la OEA y la organización en general, es importante mencionar que la Subsecretaría de Asuntos Políticos tiene mucha experiencia en la solución de conflictos y la construcción de la paz en el Hemisferio, pero no había integrado explícitamente una perspectiva de género en sus trabajos.  En el caso de la CIM, su personal tiene conocimientos contextualizados del tema y de la situación de la mujer en América Latina y el Caribe, pero no dispone de conocimientos en el campo de la solución de conflictos.  Este esfuerzo de colaboración les permitió complementar sus respectivas áreas de conocimientos especializados, para lo cual fue fundamental la participación de la IIS, dado que cuenta con una larga experiencia en ambos campos. Esta integración de experiencias permitió la creación de un currículo inédito que incorpora la perspectiva de género en las cuestiones relacionadas con conflictos.

Cabe señalar que como resultado directo de los esfuerzos institucionales para incorporar la perspectiva de género en las acciones relacionadas con la solución de conflictos, en febrero de 2006, se incorporó una especialista en género al equipo de la Misión de Apoyo de la OEA al Proceso de Paz en Colombia (MAPP).  Si bien es difícil evaluar el impacto que ello tendrá en la inclusión de las mujeres en los procesos de paz, consideramos que es un primer paso muy importante para destacar el papel fundamental de las mujeres en todas las iniciativas de solución de conflictos y construcción de la paz.

Como próximos pasos, la CIM continuará trabajando con la Red GENEROYPAZAMERICAS.  Además, se publicarán el currículo y la metodología utilizados para los cursos.  También se realizarán esfuerzos para obtener financiamiento y llevar a cabo este curso en Haití.
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�.	Anteriormente Oficina para la Prevención y Solución de Conflictos 


�.	Los países participantes incluyeron Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela para la región andina, y Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala y Nicaragua para la región centroamericana.








