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INFORME FINAL DEL PROYECTO “CURSO DE CAPACITACIÓN SOBRE 

GÉNERO, CONFLICTO Y CONSTRUCCIÓN DE LA PAZ” 

Introducción

La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, a través de la Comisión Interamericana de Mujeres y el Departamento para la Prevención de Crisis y Misiones Especiales de la Subsecretaría para Asuntos Políticos (ASPA), y el programa Iniciativa para la Seguridad Inclusiva (IIS) del Fondo Hunt Alternatives, establecieron en 2005 una alianza estratégica para promover la inclusión de la mujer en los procesos de resolución de conflictos y construcción de la paz y en las Américas e integrar una perspectiva de género en su diseño e implementación.  La actividad principal de esta alianza fue el desarrollo del Proyecto “Curso de Capacitación sobre Género, Conflicto y Construcción de la Paz”, que se realizó en dos etapas, la primera, en Lima, Perú para los países de la Región Andina, y la segunda, en Antigua, Guatemala, para la Región Centroamericana.

Esta iniciativa responde a los mandatos del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) y de la  Carta Democrática Interamericana, que promueven, entre otros, la participación plena e igualitaria de las mujeres en las estructuras de poder y en la toma de decisiones a todos los niveles, como elemento fundamental para la promoción y ejercicio de la cultura democrática.  Asimismo, apoya la implementación de la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad Permanente de la ONU, aprobada en 2000, que busca la participación de las mujeres en procesos de paz y resolución de conflictos.

Objetivos
Los objetivos generales de este proyecto fueron:

· Contribuir a la construcción de una paz sostenible en el Hemisferio a través de del desarrollo de nociones de paz y seguridad inclusivas que incorporen una perspectiva de género a los procesos de búsqueda de gobernabilidad, seguridad humana, desarrollo económico con equidad y justicia social.

· Crear más conciencia sobre la dimensión de género en los conflictos, la pacificación y la reconstrucción post-conflicto entre mujeres y hombres involucrados en esfuerzos de paz y democratización.

· Mejorar los programas de desarme, desmovilización y reintegración, incorporándoles una perspectiva de género.

· Apoyar actuales iniciativas de paz con miras a crear procesos permanentes y con perspectiva de género para la resolución de conflictos, la implementación de acuerdos de paz y la reconstrucción.

Específicamente, se buscó dotar a hombres y mujeres líderes gubernamentales, de la sociedad civil, del sector seguridad y del sector académico, de herramientas teóricas y prácticas para integrar una perspectiva de género a la mediación, negociación, construcción de paz y reconstrucción post-conflicto, y para impulsar la participación e inclusión de las mujeres en los procesos de paz a todo nivel.  

Países Participantes
Región Andina:
Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.
Región Centroamericana:
Costa Rica, El Salvador,  Honduras, Guatemala y Nicaragua. 

Antecedentes
En agosto de 2004, en respuesta a una invitación de IIS de presentar propuestas conducentes al desarrollo de una alianza estratégica, la CIM y la ASPA, remitieron el proyecto “Curso de Capacitación sobre Género, Conflicto y Construcción de la Paz”.  La propuesta fue aprobada por el Fondo Hunt Alternatives en  febrero de 2005, y en  junio del mismo año, el Secretario General de la OEA firmó un acuerdo de entendimiento con IIS, que oficializó la alianza entre las dos instituciones e hizo efectiva la donación del Hunt Alternatives  para el desarrollo del proyecto.

Adicionalmente, en enero de 2005, por intermedio de la Oficina de Relaciones Externas de la OEA, la propuesta fue presentada al Gobierno de la República Popular de la China, el cual otorgó, una donación  de US$30.000,00 para la primera fase del proyecto y de US$20.000,00 para la segunda, en el marco del acuerdo de cooperación firmado con la OEA. 

Convocatoria

Se enviaron convocatorias a través de las Misiones Permanentes, las Delegadas Titulares de la CIM y  las Oficinas de la OEA de los países participantes,  así como también por vía de las redes  de organizaciones de mujeres y de organizaciones que trabajan en la resolución de conflictos y la construcción de la paz en esos países. 

Selección de los Participantes

Se recibieron alrededor de 300 solicitudes para los dos cursos, cerca de 200 solicitudes para la Región Andina y 90 para Centroamérica. El Comité de Selección, conformado por representantes de IIS, la ASPA y la CIM, seleccionó a 20 mujeres y 10 hombres, en la Región Andina y 21 mujeres y 9 hombres en la región Centroamericana,  representantes de gobiernos, sociedad civil, el sector de seguridad  (militar, policial, etc.) y el sector académico.

Currículo y Capacitadores

El diseño del currículo estuvo a cargo de un equipo interinstitucional de capacitadores, y se contó con la colaboración de UNIFEM.

Sesiones Inaugurales

Participaron en los actos de inauguración de ambos cursos como oradores principales los respectivos Presidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA en 2005 y 2006: el Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de la Chile, y el Embajador  Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica, y también representantes de la CIM, del Departamento para la Prevención de Crisis y Misiones Especiales, la Oficina de la OEA en Perú, la Embajada China, y Hunt Alternatives Fund.  

Capacitación

En las sesiones de capacitación, se utilizó una metodología mixta de presentaciones didácticas y actividades de grupo que ofrecieron oportunidades para el intercambio de experiencias y el análisis de casos concretos de la realidad política cotidiana de cada uno de los países presentes. Con estas actividades, los y las participantes pudieron establecer una relación más directa entre las distintas teorías y herramientas presentadas, su aplicación práctica a casos específicos y como integrar la perspectiva de género en cada caso.  

Se realizaron además  presentaciones con invitados especiales, con el fin de dar a los participantes una visión más amplia de los temas tratados en el curso

Actividades complementarias

En preparación del primer taller, en septiembre, 2005, tuvo lugar, en el Programa Temas Interamericanos, una mesa redonda sobre género y paz que fue transmitida a los países de habla hispana por radio, televisión y webcast. Participaron la Embajadora Harriet Babbitt, Vicepresidenta Principal de Inclusive Security, Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la CIM y Betilde Muñoz-Pogossian, Especialista de la  ASPA, y Yadira Soto, Asesora del Secretario General Adjunto de la OEA.

Resultados

Los grupos nacionales efectuaron análisis de conflictos específicos en sus países y diseñaron estrategias con una perspectiva de género para superarlos.  Los casos fueron: 

1)
Región Andina
Bolivia: se evaluó el/los conflicto/s que emergen de las propuestas de autonomía que se están desarrollando en algunas regiones en el país. Se propuso un proceso de diálogo de acercamiento entre mujeres de Santa Cruz y El Alto para fortalecer la unidad nacional emulando, si se quiere, el proceso realizado por la CAINCO de diálogos de acercamiento entre músicos y empresarios de las dos ciudades.

Colombia: se evaluó el conflicto de la emergencia de cultivos de uso ilícito en el Corregimiento de Saizo, en el Departamento de Córdoba, donde hubo una masacre de hombres por las AUC y las mujeres tuvieron que asumir un rol más protagónico en sus hogares. Se propuso promover mecanismos alternativos de sostenibilidad económica para las familias que regresaron a Saizo luego de la masacre para evitar se dediquen a cultivos ilícitos.

Ecuador: se analizó la situación de conflictividad que emerge de la aplicación de la Ley de Cuotas en el Ecuador, y se propuso promover diversas iniciativas de incidencia entre grupos clave involucrados en su aplicación, especialmente los partidos políticos, y el Tribunal Supremo Electoral.

Perú: la delegación peruana, mayormente conformada por personal y altos directivos (2 Directores Generales) del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES), desarrolló una propuesta que incorpora la perspectiva de género en el Plan de Reparaciones Integral que adelanta el Ministerio, en la que la situación de la mujer es considerada de manera explícita en los diferentes niveles de reparaciones que recibirán los ciudadanos peruanos (reparación individual, colectiva, etc.) luego del conflicto que sufrió el país, como consecuencia de los enfrentamientos entre Sendero Luminoso y el estado.

Venezuela: se evaluó el conflicto que surge de la inequidad en el derecho de los grupos adeptos al oficialismo y de los grupos de oposición a la marcha pacífica por áreas de la ciudad de Caracas que sean dominadas o no por los mencionados grupos
/. Se propuso diseñar un proceso de consenso para establecer áreas comunes para marchar con presencia de las mujeres líderes de estas marchas (representantes de sectores moderados en cada grupo).

Recomendaciones de los participantes de la Región Andina
Los participantes del curso de Lima prepararon recomendaciones específicas para impulsar la integración de la perspectiva de género en el tratamiento de la conflictividad social en la región andina. Entre otras propuestas, recomendaron: 

· Diseñar indicadores cuantitativos y cualitativos que permitan evaluar las dificultades y desafíos para la incorporación de la perspectiva de género en todas las políticas, planes y programas de los gobiernos de la región andina. 

· Incluir indicadores de género en todos los registros, estudios y recomendaciones que se produzcan en los procesos de análisis y resolución de conflictos, así como en los periodos de post-conflicto.

· Crear en cada uno de los países un sistema de alerta temprana para la prevención y resolución de conflictos que incluya a hombres y mujeres de todos los estratos socioeconómicos con un enfoque de seguridad humana.

· Exhortar a la Secretaría General del Parlamento Andino la creación de un Consejo Andino de mediadores y árbitros que colabore con los mecanismos de alerta temprana que permitan evitar conflictos en la región andina.

· Incrementar la participación política de la mujer mediante medios afirmativos inclusivos como la ley de cuotas, alternancia y sucesión en las listas electorales a fin de asegurar una mayor participación femenina en igualdad de oportunidades con enfoque intercultural. 

· Incorporar dentro de los currículos de estudio en los sectores académicos el tema de educación para la paz como materia obligatoria.

· Instar a los países andinos, a través de sus congresos, a realizar una revisión de la legislación nacional, a fin de incorporar la participación libre, equitativa, justa con igualdad de oportunidades y derechos, en la que la perspectiva de género este presente, así como la cultura de paz.

· Instar a las partes de un conflicto armado que adopten medidas especiales para proteger a las mujeres y las niñas de la violencia por razón de género. 

· Proponer la creación de una veeduría andina para el monitoreo de la agenda social con la perspectiva de género y crear un fondo andino para la implementación, seguimiento y vigilancia de la agenda social andina.
2)
Región Centroamericana
Costa Rica:  “Deconstruyendo la inequidad: la juventud hacia una cultura de paz con perspectiva de género”. Se planteó el problema de la violencia social generalizada en las escuelas en Costa Rica. Se propone un proyecto para desarrollar una metodología de intervención sobre cultura de paz con perspectiva de género para los jóvenes en el contexto de una iniciativa en desarrollo llamada Escuela Segura Comunidad Segura.  

El Salvador: “Mujeres Disminuyendo la Conflictividad Social en El Salvador 2006-2009”. Se analiza el uso de los centros de mediación comunales en El Salvador.  Se propone un proyecto para capacitar a mujeres promotoras de paz en las comunidades con el apoyo de los centros de mediación y la policía.  Incluye capacitación en género para la policía nacional, el personal de los centros de mediación y los mediadores comunitarios.

Guatemala 1: “Mujeres Alzando Vuelo”. Se evaluaron los diversos obstáculos que en diferentes ámbitos enfrentan las mujeres guatemaltecas que quieren participar en política.  Se propone un proyecto de desarrollo de capacidades con base a un proceso de empoderamiento, para que las mujeres desde su cultura, puedan ejercitar su derecho a la participación en la toma de decisiones, en el control y acceso a los recursos y oportunidades.
Guatemala 2: “Centroamérica Unida contra el Femicidio”.  Se analizó el fenómeno del femicidio en Centro América. Se propone un proyecto para visibilizar y caracterizar el femicidio, lograr un diagnóstico a nivel de los cinco países de Centro América, formular y ejecutar planes de incidencia a nivel Centro Americano y en cada uno de los países y crear el observatorio centroamericano del femicidio.
Honduras: “El Femicidio y la Tenencia y Portación Legal de Armas”.  Se analizó el actual régimen para la tenencia y portación de armas de fuego en Honduras.  Se propone un proyecto para establecer una posible correlación entre la tenencia y portación legal de armas de fuego y el fenómeno del femicidio, con el fin de identificar respuestas que contribuyan a reducir las muertes violentas por esta causa.

Nicaragua: “Formacion y Capacitacion Juridica con Enfoque de Genero a Operadoras (es) de Justicia que intervienen en el Sistema de Facilitadoras (es) Judiciales Rurales”. Se evaluó el problema que existe en el abordaje y tratamiento que los diferentes Operadores del Sistema de Justicia brindan a  los usuarios (as).  Para maximizar en calidad y efectividad el proceso de acceso a la justicia, se propone un proyecto para incorporar el enfoque de género de forma teórica y práctica  en el proceso de formación y capacitación jurídica de los operadores en el sistema de Facilitadores Judiciales Rurales existente.
3) Creación de la Red GENEROYPAZAMERICAS
(generoypazamericas@yahoo.com)
Como resultado directo del primer curso, los participantes tomaron la iniciativa de conformar una red virtual que se llamó Redpazandina.  Al finalizar el segundo curso, se realizó una consulta y los participantes de ambos cursos decidieron hacer una sola red para incluir a ambos grupos, que ahora se llama la Red Género y Paz Américas (generoypazamericas@yahoo.com).  La coordinadora de la red desde sus inicios es la Dra. Diana Britto, Directora del Departamento de Ciencias Políticas de  la Universidad Javeriana en Cali, Colombia.  En el tiempo que ha transcurrido desde la finalización del primer curso,  ha habido un intenso intercambio de información, experiencias y apoyo a través de esta red, que esperamos se convierta en una referencia obligada sobre el tema de género y paz.

4)
Efecto Multiplicador
El curso ha tenido un efecto multiplicador. En Colombia se han realizado dos réplicas, auspiciadas por el Ministerio de Relaciones Exteriores, con el apoyo de IIS y la Corporación para el Análisis, la Investigación, la Educación para la Paz y la Resolución de Conflictos  (CREARC). Se capacitó a personal de los Ministerios de Relaciones Exteriores, del Interior y Justicia, y de Protección Social, así como de la Consejería Presidencial para la Mujer, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y los Centros de Conciliación de Bogotá, entre otras instituciones.  En Venezuela y Ecuador, los participantes también han realizado actividades con los materiales del curso.  En Ecuador, gracias a las gestiones de uno de los participantes,  la Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL) incorporó un módulo sobre la perspectiva de género en su currículo de resolución de conflictos. 

Conclusiones Generales

Los Cursos de Capacitación lograron combinar de manera innovadora y efectiva dos ámbitos de trabajo dentro del Sistema Interamericano: la prevención y resolución de conflictos y el género.  Iniciativas como éstas son muy importantes ya que existe el consenso en el sistema interamericano que no se puede alcanzar la paz y la justicia para continuar fortaleciendo nuestras democracias sin la equitativa participación de la mujer en el quehacer democrático, incluyendo el manejo de conflictos.  Otro efecto positivo del proyecto es que tanto ASPA como IIS cuentan ahora con mayores insumos para diseñar y conducir procesos exitosos de resolución de conflicto con perspectiva de género.

En términos de  los participantes, el tema suscitó gran interés, como lo demuestran las casi 300 solicitudes recibidas. El proyecto permitió la capacitación de sesenta mujeres y hombres de diez países de la región, con liderazgo en temas de gobernabilidad, construcción de la paz y prevención y resolución de conflictos, para que incorporen de manera efectiva una perspectiva de género en sus campos. También creó vínculos importantes entre los participantes y el personal de organizaciones regionales e internacionales tales como la CIM, la ASPA, UNIFEM e IIS, que están involucrados en temas de conflicto y género. Esperamos que al empoderar a las mujeres y crear conciencia entre ambos mujeres y hombres participantes, se logré avanzar en el objetivo de incorporar plenamente a las mujeres en los procesos de resolución de conflicto y construcción de la paz.
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En términos del personal de la OEA y de la Organización en general, es importante resaltar que la ASPA tenía amplia experiencia en temas de resolución de conflictos y construcción de la paz en el Hemisferio, pero no había integrado explícitamente una perspectiva de género en su trabajo. En el caso de la CIM, su personal tenía el conocimiento contextualizado del tema de género y de la situación de la mujer en América Latina y el Caribe de la CIM, pero no conocimiento del campo de resolución de conflictos. El trabajo conjunto permitió la complementación de las respectivas áreas de expertise, para lo cual fue fundamental la participación del IIS, que cuenta con una larga experiencia en ambos campos. Esta integración de experiencias permitió la creación de un currículo inédito que transversaliza la perspectiva de género en el tema de la conflictividad. 

Cabe señalar que un  resultado de los esfuerzos institucionales para incorporar el tema de género en las acciones relativas al tema de resolución de conflictos, en febrero de 2006, se incorporó una especialista en género al equipo de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP) de la OEA. Aunque es difícil evaluar el impacto que esto tendrá en la inclusión de mujeres en el proceso de paz, consideramos que es un importantísimo primer paso para resaltar el rol fundamental de las mujeres en todas las iniciativas de resolución de conflictos y construcción de la paz.

Como próximos pasos, se continuará trabajando con la Red GENEROYPAZAMERICAS, y se sistematizarán y publicarán el currículo  y la metodología utilizados en el proyecto.
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�.	Las representantes venezolanas de la Defensoría del Pueblo (2), de la oposición (1) y del llamado “tercer lado” (1) indicaban que las marchas de la oposición no pueden llegar a veces a entidades del estado, y que las marchas del oficialismo no pueden llegar a veces a municipios  donde habitan predominantemente personas de la oposición.
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