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ESTADO DE AVANCE AL 8  DE MARZO DE 2007
	RESOLUCIÓN
	ACTIVIDADES
	ESTADO



	AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06)
Establecimiento del comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad
	El Secretario General debe 

· convocar a la Primera Reunión del Comité durante el segundo semestre de 2006, de conformidad con el artículo VI de la Convención.

· presentar a los Estados Miembros una propuesta de los documentos necesarios para poner en marcha el mecanismo previsto en el artículo VI de la Convención:

                                         a través del Consejo Permanente

tomando en cuenta los aportes de la CIDH y de las                              organizaciones  de la sociedad civil especializadas en la temática de la discapacidad

El Consejo Permanente debe dar seguimiento a la resolución y presentar un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.


	Mediante la resolución CP/RES. 913 (1577/07) el Consejo Permanente  

aceptó el ofrecimiento de sede del Gobierno de Panamá  para la primera reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, que se celebra entre el  28 de febrero y el 1º de marzo  de 2007.  

Asimismo, transmitió a dicho Comité el documento CP/CAJP-2434/06 rev.2 titulado “Proyecto de Reglamento del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; y a los Estados parte el documento CP/CAJP-2420/06 rev.4 titulado “Orientación general sobre el contenido de los informes de los Estados parte en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”


	AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06)
Lucha contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia y consideración del proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discrminación e intolerancia
	Instruir al Grupo de Trabajo que inicie las negociaciones sobre el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda forma de Discriminación e Intolerancia, teniendo en cuenta el “Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP -2357/06).

El Grupo de Trabajo adoptará su plan de trabajo y metodología al inicio de sus actividades. 

Solicitar al Grupo de Trabajo que en el marco del proceso de negociación del mencionado proyecto de Convención, continúe promoviendo reuniones para recibir las contribuciones de los Estados Miembros, de órganos, organismos y entidades de la OEA, así como de las Naciones Unidas y de organizaciones regionales; y teniendo presentes las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, especialmente la Resolución del Consejo Permanente de la Organización 759 (1217/99) del 15 de diciembre de 1999, también continúe recibiendo las contribuciones de representantes de los pueblos indígenas, empresarios y grupos laborales, y de organizaciones de la sociedad civil. 

Renovar al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) el mandato contenido en el párrafo resolutivo 2 de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05) de 2006 mediante el cual se le solicitó que, complementando el documento titulado “Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes” (CP/doc.3845/04 corr. 1), realice, en el marco de su mandato y de acuerdo con los recursos disponibles, estudios sobre el tratamiento dado por los sistemas judiciales de las Américas a los pueblos indígenas y a los  migrantes, incluyendo una mención a las diversas formas de discriminación que afectan a los países del Hemisferio según fueron abordados en la Declaración de la Conferencia Regional de las Américas de Santiago, con especial énfasis en los siguientes aspectos:

a.
la forma en que los tribunales, en sus prácticas y jurisprudencia, reconocen y aplican las normas internacionales y nacionales relacionadas con los derechos humanos;

b
la presencia de minorías y de indígenas en el desempeño de funciones en el Poder Judicial, la Defensoría Pública y las oficinas encargadas de promover la justicia de los Estados;

c.
indicadores porcentuales y análisis sobre la presencia de indígenas y migrantes en la población carcelaria de los Estados;

d.
indicadores porcentuales y análisis sobre la presencia de indígenas y migrantes en el universo de las personas procesadas, juzgadas y condenadas por los sistemas judiciales de los Estados;

e.
las normas internas para la defensa de los derechos de los pueblos indígenas y migrantes;

f.
el tratamiento acordado por los tribunales a los trabajadores migrantes documentados e indocumentados cuando éstos sean acusados o reos en procesos criminales, con especial atención a las posibles diferencias en el tratamiento acordado a unos y otros y a ambos grupos en comparación con los nacionales del respectivo Estado;

g.
el tratamiento acordado por los tribunales a los migrantes documentados e indocumentados en relación con los aspectos laborales y de seguridad social;

h.
la disponibilidad y el grado de eficacia de los recursos judiciales para solucionar cuestiones relacionadas con el “status” migratorio; y

i.
el reconocimiento, aplicación y cumplimiento por parte de los gobiernos de las obligaciones internacionales y nacionales actuales con respecto al racismo y todas las formas de discriminación e intolerancia.

Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, le brinde el mayor apoyo a las actividades del Grupo de Trabajo.

Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) que presente las conclusiones del estudio a que se refiere el párrafo dispositivo 3 de la resolución AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03) relacionado con las legislaciones de los Estados Miembros que tratan la adopción de políticas de promoción de la igualdad o de acción afirmativa, instando a los Estados Miembros, que aún no lo han hecho, a que transmitan sus contribuciones sobre este tema a la CIDH.

Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que, en el marco de los instrumentos jurídicos interamericanos e internacionales vigentes, continúe prestando la debida atención a los problemas generados por las manifestaciones de racismo, discriminación e intolerancia en las Américas y que continúe intensificando el diálogo y la cooperación con el Relator Especial de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas sobre formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia, y con la Experta  Independiente de las Naciones Unidas sobre Asuntos de las Minorías, informando oportunamente al Consejo Permanente respecto de esa cooperación.

Reiterar la invitación a los órganos, organismos y entidades de la Organización, incluyendo la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral CIDI a que prepararen contribuciones sobre la prevención del racismo y de toda forma de discriminación e intolerancia y a que preparen contribuciones para la consideración del Grupo de Trabajo.

Encomendar al Consejo Permanente que de seguimiento a la presente resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
	El Grupo de Trabajo adelanta las negociaciones respectivas, sobre la base del “Anteproyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP -2357/06), de acuerdo con los parámetros previstos en esta resolución

La Presidenta del Grupo dio un informe de avance ante la CAJP el día 

18 de enero de 2007

Está pendiente el informe previsto a cargo del CEJA

Está pendiente el informe de la CIDH



	AG/RES. 2174 (XXXVI-O/06)
Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional
	Solicitar al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General que continúe la ejecución de las acciones enumeradas en dicho Programa (Par. Resol.1)

Instar a la Secretaría General a que, a través de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales (Par. Resol.2):

· continúe realizando las Jornadas de Derecho Internacional y el Curso de Derecho Internacional en Río de Janeiro, 

· brinde apoyo a las actividades encaminadas al mejor conocimiento del derecho internacional con especial énfasis en el sistema interamericano, 

· brinde apoyo a aquellas relativas a la difusión de la información jurídica y el estado de firmas y ratificaciones de los tratados interamericanos depositados en la Secretaría General, a través de publicaciones, medios electrónicos y la Internet, en todos los idiomas oficiales de la OEA.

Que la Oficina de Derecho Internacional que continúe apoyando a la CAJP en la organización de estos eventos, y  cree una base de datos en su página Internet sobre las academias diplomáticas del Hemisferio en atención a las recomendaciones de la citada reunión de la CAJP. (Par. Resol.3)

Que la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales que diseñe un curso general modelo sobre el  sistema interamericano, destinado a las academias diplomáticas, otros centros de formación de funcionarios públicos, y demás centros de enseñanza del derecho en el Hemisferio, en el marco de los mandatos del Programa de Desarrollo para el Derecho Internacional sobre la promoción y difusión del sistema interamericano y de las recomendaciones de la reunión de la CAJP sobre el tratamiento del derecho interamericano (Par. Res.4)

Solicitar al Consejo Permanente que dé seguimiento a la presente resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.


	La Oficina de Derecho Internacional informó el 28 de septiembre de 2006 sobre la página de la Internet relativa a las Academias Diplomáticas.

De igual manera, el 18 de enero de 2007 informó sobre los demás aspectos de esta resolución


	AG/RES. 2175 (XXXVI-O/06)
El derecho a la verdad
	Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que elabore un informe para su presentación al Consejo Permanente, sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el hemisferio, que incluya los mecanismos y experiencias nacionales en este tema. 
Solicitar al Consejo Permanente que dé seguimiento a la presente resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en u trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	Está pendiente el informe de la CIDH



	AG/RES. 2176 (XXXVI-O/06
Promoción de la Corte Penal Internacional
	Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que sobre la base de los resultados del informe presentado (CP/doc. 4111/06), elabore un documento de recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA, sobre la forma de fortalecer la cooperación con la Corte Penal Internacional, así como los avances que se registren al respecto y que lo presente al Consejo Permanente para que éste a su vez lo haga llegar al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización.  
Solicitar al Consejo Permanente que con el apoyo de la Secretaría General, celebre una sesión de trabajo sobre las medidas adecuadas que los Estados deben tomar para cooperar con la Corte Penal Internacional en la investigación, enjuiciamiento y sanción de los responsables de haber cometido crímenes de guerra, lesa humanidad y genocidio y delitos en contra de la administración de justicia de la Corte Penal Internacional. Se invitará a la Corte Penal Internacional, organizaciones internacionales y organizaciones no gubernamentales a que cooperen y participen de esta sesión de trabajo. 

Solicitar al Consejo Permanente que incluya el tema de la implementación del Estatuto de Roma y del Acuerdo de Privilegios e Inmunidades en la agenda de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 

Solicitar al Secretario General que presente un informe sobre el cumplimiento de esta resolución al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


	El Comité Jurídico, tiene este tema en su agenda de la reunión que realiza actualmente en El Salvador

El Comité presentará su informe anual a esta Comisión el día 22 de marzo próximo, donde se espera recibir información a este respecto  

Se llevó a cabo la sesión de trabajo el 2 de febrero de 2007

Se invitó a los Estados a pronunciarse sobre este tema



	AG/RES. 2177 (XXXVI-O/06)
Defensores de derechos humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas
	Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que:

a. siga prestando la adecuada atención a esta materia;

b. continúe intensificando el diálogo y cooperación con la Representante Especial del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas sobre Defensores de Derechos Humanos, e

c. incluya en su informe anual, una sección sobre la labor de la Unidad sobre Defensores de Derechos Humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.


	La CIDH informó a este respecto en la sesión del 14 de septiembre de 2006

La delegación de México presentó un 

proyecto de resolución contenida en el documento CP/CAJP-2449/07



	AG/RES. 2178 (XXXVI-O/06)
Normas para la confeccíón de los informes periódicos previstos en el Protocolo de San Salvador
	Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, continúe con su labor y proponga a la brevedad posible la composición y el funcionamiento del Grupo de Trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales de conformidad con  las Normas para la confección de los informes periódicos dispuestos por el artículo 19 del Protocolo de San Salvador”, que suponga un avance cualitativo en esta materia.

Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que, de conformidad con lo establecido en las Normas mencionadas en el punto 1 de esta resolución, continúe su trabajo con miras a proponer lo antes posible al Consejo Permanente, para su eventual aprobación, los indicadores de progreso a ser empleados para cada agrupamiento de derechos protegidos sobre los que deba presentarse informe, teniendo en cuenta, entre otros, los aportes del Instituto Interamericano de Derechos Humanos.

Reiterar que los plazos para la presentación de los informes nacionales de avance que deban presentar los Estados Parte del Protocolo de San Salvador correrán a partir de la aprobación, por parte del Consejo Permanente, de lo establecido en los puntos resolutivos 1 y 2 de esta resolución.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.


	Se ha llegado a un acuerdo sobre la composición y el funcionamiento del Grupo de Trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales de conformidad con  las Normas para la confección de los informes periódicos dispuestos por el artículo 19 del Protocolo. Este acuerdo consta en el documento CP/CAJP-2444/07 del 15 de febrero pasado y la Primera Vicepresidencia de la CAJP informará al respecto en la próxima sesión de la Comisión

La delegación de Argentina presentó un proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2464/07 

El proyecto de resolución a la Asamblea General  una provisión específica sobre el tema de los indicadores de progreso a cargo de la CIDH



	AG/RES. 2217 (XXXVI-O/06)
Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado
	Encomendar al Consejo Permanente que continúe los trabajos preparatorios que considere necesarios para elaborar proyectos de instrumentos sobre Protección al Consumidor y Registros de Garantías Mobiliarias para su adopción durante la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII).

Encomendar a la Secretaría General que, por medio de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, organice las consultas necesarias de los grupos de expertos para la elaboración de los proyectos de instrumentos interamericanos a ser considerados por la CIDIP-VII y que, de ser necesario, procure fondos externos para financiar los trabajos preparatorios y trabajo final para dicha conferencia.

Encomendar al Consejo Permanente que fije la fecha para la celebración de la CIDIP-VII una vez que concluyan los trabajos preparatorios, con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y que presente un informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones

	La Oficina de Derecho Internacional

Informó a este respecto el 14 de septiembre de 2006. Adicionalmente, los participantes en la reunión de Porto Alegre, Brasil, informaron a la Comisión el 18 de enero de 2007 sobre los avances allí obtenidos.

El Consejo Permanente debe fijar la fecha para la celebración de la CIDIP-VII una vez que concluyan los trabajos preparatorios

	AG/RES. 2218 (XXXVI-O/06)
Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano
	Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe considerando el tema sobre la codificación y uniformización del derecho internacional en las Américas y colabore con la preparación de la próxima Conferencia Interamericana Especializada sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII), alentando a los relatores de este tema a participar en los mecanismos de consulta que se establezcan con miras a desarrollar los temas propuestos para dicha CIDIP.

Tomar nota de la importancia del tema “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales” y solicitar al Comité Jurídico Interamericano que incluya en su próximo informe anual un informe actualizado sobre la protección de los datos personales con base en la legislación comparada.
Recomendar al Comité Jurídico Interamericano que continúe concentrando sus esfuerzos en las cuestiones que los órganos competentes le indiquen y que son de interés prioritario para la Organización.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	La CAJP considerará el 22 de marzo el informe anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General, el cual fue transmitido por el Consejo Permanente el 21 de enero de 2007

	AG/RES. 2219 (XXXVI-O/06)
Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación
	Solicitar a la Secretaría General que continúe identificando fuentes de financiamiento interno de la OEA, tales como el Fondo Regular, y de financiamiento externo, tales como instituciones financieras internacionales y regionales y organismos nacionales de carácter oficial y otras, para financiar el adecuado funcionamiento del MESICIC y, cuando corresponda, para el pleno y efectivo cumplimiento de sus recomendaciones; 

Solicitar al Consejo Permanente, e invitar a la Conferencia de los Estados Partes del MESICIC, a que en el ámbito de sus respectivas competencias continúen dando seguimiento a los avances relacionados con los mandatos contenidos tanto en la Declaración como en el Plan de Acción de Managua (EPCICOR/doc.05/04 rev. 6 corr. 1 y EPCICOR/doc.04/04 rev. 5 corr. 1) , al igual que con las recomendaciones de la “Reunión de Expertos sobre cooperación con respecto a la negación de acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen, su extradición y el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados en actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios” (EPCICOR/doc.04/04 rev. 5, corr. 1, párrafo 9. y de la resolución AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04), párrafo resolutivo 6.c., y las Recomendaciones (REXCOR/doc.2/05 rev. 1) y del Informe Final (REXCOR/doc.6/05), en el cual se incluyen propuestas que no fueron consideradas en dicha reunión.

Solicitar a la Secretaría General de la OEA que, a través de la Oficina de Cooperación Jurídica del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, continúe prestando los servicios de secretaría técnica  a la Conferencia de los Estados Parte en el MESICIC y al Comité de Expertos de dicho Mecanismo, al igual que para el seguimiento de los avances a que se refiere el párrafo resolutivo anterior.

Recomendar que en la próxima reunión de la Conferencia de los Estados Parte en el MESICIC se considere, revise, actualice y complemente en lo que se estime pertinente el “Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción”, adoptado de conformidad con la resolución AG/RES. 1477 (XXVII-O/97), y se presente a sus recomendaciones a la Asamblea General para su aprobación formal en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, por conducto del Consejo Permanente; y solicitar a la Secretaría General que elabore una propuesta que sirva de base para estos efectos.

Solicitar a la Secretaría General que, en desarrollo del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción, continúe realizando las labores de cooperación técnica destinadas a brindar asistencia para la ratificación o adhesión e implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, así como para el intercambio de información y de experiencias entre las autoridades gubernamentales responsables en la materia, entre otros, a través de la Red Interamericana de Cooperación contra la Corrupción.

Encomendar al Consejo Permanente que dé seguimiento a las actividades derivadas de la presente resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	El 13 de diciembre de 2006, el Presidente de la CAJP informó al Consejo Permanente sobre la Segunda Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC)


	AG/RES. 2220 (XXXVI-O/06)
Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas
	
El CP :

a.
En consulta con los Estados Miembros, órganos especializados del sistema interamericano de derechos humanos, organizaciones no gubernamentales, instituciones nacionales de derechos humanos, instituciones académicas y expertos calificados en la materia, continuar el proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos sobre:

-
los principales retos que enfrenta el sistema interamericano para promover y proteger los derechos humanos en el hemisferio

-
las posibles acciones para fortalecerlo y perfeccionarlo

-
la pertinencia de convocar una Conferencia     Interamericana sobre derechos humanos

b.
Continuar la consideración de medios para promover el cumplimiento de las decisiones de la Corte y el seguimiento de las recomendaciones de la CIDH por parte de los Estados Miembros.

c.
Continuar el análisis de las prioridades para el perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, incluido el examen de la posibilidad de que la Corte y la CIDH puedan llegar a funcionar de manera permanente, teniendo en cuenta la información suministrada por los Presidentes de ambos órganos sobre el particular.

d.
Celebrar anualmente, en el marco de la CAJP, el diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH y los jueces de la Corte. La agenda debe fijarse con al menos dos meses de anticipación.

e.
Solicitar a la Corte y a la CIDH que continúen informando sobre la correlación de sus Reglamentos y las reformas que aprueben a los mismos, con las disposiciones de sus propios Estatutos y la Convención Americana sobre Derechos Humanos y sobre el impacto y el significado que en la práctica han representado dichas reformas reglamentarias, tanto para el trabajo de ambos órganos como para el fortalecimiento del sistema.

Los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización prestarán, en la medida de sus posibilidades y dentro de sus recursos, cooperación y apoyo técnico a los Estados Miembros que lo soliciten, en forma tal que contribuyan a perfeccionar el cumplimiento de sus obligaciones internacionales en materia de derechos humanos y a desarrollar relaciones de cooperación e intercambios de información con la Red de Instituciones Nacionales de Protección y Promoción de los Derechos Humanos de las Américas y la Federación Iberoamericana de Ombudsman, entre otros.

Solicitar al Consejo Permanente que haga seguimiento de esta resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	La Comisión continuará con el proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos.

El 29 de marzo recibirá los respectivos informes de la Corte y de la CIDH y el 30 de marzo celebrará una sesión de diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH.



	AG/RES. 2221 (XXXVI-O/06)
Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los  defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen)
	Reiterar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente que considere invitar a las instituciones objeto de esta resolución a participar del diálogo a efectuarse entre los Estados Miembros sobre los temas de derechos humanos, sobre la base de la necesidad de su presencia.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


	En la sesión del 30 de marzo de diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH

El Presidente de la CAJP hace un llamado a los Estados Miembros para que inviten a esta reunión a los   defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (ombudsmen)

	AG/RES. 2223 (XXXVI-O/06)
Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
	Encomendar al Consejo Permanente que:

a. Continúe la consideración del tema “Acceso de la víctima a la Corte Interamericana de Derechos Humanos (jus standi) y su puesta en práctica”, incluyendo sus implicaciones financieras y presupuestarias, teniendo en cuenta el informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos titulado “Bases para un Proyecto de Protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, para fortalecer su mecanismo de protección (Tomo II)”, la propuesta del Gobierno de Costa Rica “Proyecto de Protocolo Facultativo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos”, las reformas reglamentarias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y, teniendo en cuenta la necesidad tanto de preservar el equilibrio procesal como de redefinir el papel de la CIDH en el procedimiento ante la Corte.

b. Continúe la consideración de medios para promover el mejor cumplimiento de las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos por parte de los Estados Miembros.

c. Encomendar al Consejo Permanente que continúe analizando los medios para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Corte Interamericana de Derechos Humanos en el programa-presupuesto de la Organización. Para estos efectos, agradecer el trabajo realizado por el Secretario General de la Organización, e instarlo a que continúe sus esfuerzos y presente propuestas adicionales tendientes a lograr el financiamiento adecuado de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en dicho programa-presupuesto.

Instar a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos a seguir realizando seminarios especializados sobre el sistema interamericano de promoción y protección de derechos humanos para funcionarios estatales.

Invitar a la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que continué participando, con sus jueces, en el diálogo, con los Estados Miembros en el marco del proceso de reflexión sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	El informé será presentado el 29 de marzo de 2007

En la sesión del 30 de marzo de diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH.



	AG/RES. 2224 (XXXVI-O/06)
Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias
	Continuar apoyando los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre esta materia y tener en cuenta los esfuerzos de otros organismos internacionales en favor de los trabajadores migratorios y de sus familias, con miras a contribuir a mejorar su situación en el Hemisferio, y en particular, en lo que fuere apropiado, los de la Relatoría Especial de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas sobre los Derechos Humanos de los Migrantes, así como los de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM).

Solicitar al Secretario General que, de conformidad con lo establecido en el párrafo V (A) del Programa Interamericano y con la colaboración de los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA, elabore y presente el Plan de Trabajo necesario para dar seguimiento a las actividades específicas previstas por dicho Programa Interamericano.

Encomendar a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización que apoyen la ejecución y cuando sea el caso implementen el Programa. 

Convocar una sesión de la CAJP en el primer semestre de 2007, con la participación de expertos gubernamentales, representantes de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, de otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil, para intercambiar mejores prácticas y actividades llevadas a cabo durante el pasado año en apoyo del Programa, así como nuevas propuestas que puedan incorporarse al mismo.  

Solicitar a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización que incluyan en sus informes anuales a la Asamblea General, sus acciones dirigidas a la implementación de las actividades enunciadas en el Programa. 

Solicitar a la CAJP que convoque periódicamente y según corresponda a los órganos, organismos y entidades de la OEA, con el fin de facilitar un diálogo fluido con los Estados Miembros sobre la implementación de las actividades asignadas a la Organización por el Programa Interamericano.
Encomendar al Consejo Permanente que constituya un fondo específico de contribuciones voluntarias, “Fondo para el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migrantes y sus Familias”.

Instar a la Secretaría General a que, a través de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos difunda, entre otras cosas, el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias. 

Solicitar a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) a que refuerce la comunicación y coordinación con la CIDH, la OIM, la Organización Internacional del Trabajo (OIT), y otras organizaciones, organismos y entidades pertinentes y a que, en ese contexto, efectúe un seguimiento especial a las actividades de cooperación solidaria para el desarrollo relacionadas con la situación de los trabajadores migratorios y miembros de sus familias, que la AICD lleva a cabo de conformidad con el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005.

Encomendar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que:

a.
Considere la conveniencia de participar en proyectos conjuntos de cooperación en la materia desarrollados por la AICD;

b.
Proporcione a la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migrantes y Miembros de sus Familias los medios necesarios y adecuados para el desempeño de sus funciones, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos; y

c.
Presente al Consejo Permanente un informe sobre la situación de los derechos de los trabajadores migratorios y de sus familiares antes del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de la presente resolución.
	Se realizó la sesión especial sobre la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias, el 13 de febrero de 2007

La Delegación de Estados Unidos presentó un proyecto de resolución a este respecto, contenida en el documento CP/CAJP-2450/07

La Presidencia invitará a los órganos, organismos y entidades de la OEA a futuras reuniones de la Comisión para que compartan las acciones emprendidas en apoyo al Programa



	AG/RES. 2226 (XXXVI-O/06)
Promoción y respeto del derecho internacional humanitario
	Solicitar a la Secretaría General que, a través de Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General y en coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja, en particular a través su Servicio de Asesoramiento, con el objeto de difundir y reforzar la implementación del derecho internacional humanitario y de las convenciones interamericanas relacionadas, y considere la organización de conferencias gubernamentales, así como de, cursos y seminarios dirigidos a personal de las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y de la Secretaría General. 

Encomendar al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General y la colaboración del Comité Internacional de la Cruz Roja, continúe organizando sesiones especiales sobre temas de actualidad del derecho internacional humanitario.

Encomendar al Consejo Permanente que de seguimiento a esta resolución y que presente a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones un informe sobre el cumplimiento de esta resolución. 

	Se llevaron a cabo el Curso Introductorio sobre 

Derecho Internacional Humanitario,el 

31 de enero de 2007,  y la sesión especial de la Comisión sobre temas de actualidad del Derecho Internacional Humanitario, el 1º de febrero de 2007 



	AG/RES. 2227 (XXXVI-O/06)
Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
	Reiterar a la CIDH que presente para conocimiento de los Estados Miembros un informe detallado del período extraordinario de sesiones celebrado con la participación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, del 19 al 23 de julio de 2004 en México.

Instar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos a seguir realizando seminarios especializados para funcionarios estatales, sobre el sistema interamericano de promoción y protección de derechos humanos.

Con respecto al financiamiento de la Comisión Interamericana de derechos Humanos:
· Encomendar al Consejo Permanente que continúe analizando los medios para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el programa-presupuesto de la Organización. Para estos efectos, agradecer el trabajo realizado por el Secretario General de la Organización, e instarlo a que continúe sus esfuerzos y presente propuestas adicionales tendientes a lograr el financiamiento adecuado de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en dicho programa-presupuesto.

· Invitar, a los Estados Miembros de la Organización a que contribuyan al Fondo Específico para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos.

· Sugerir a los donantes a que, en la medida de lo posible, aporten parte de sus contribuciones voluntarias sin fines específicos, para dar flexibilidad a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en la asignación de recursos entre sus diferentes actividades y proyectos.

Invitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que:

a.
continúe teniendo en cuenta las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros a su informe anual y que adopte las medidas que considere pertinentes con base en dichas observaciones y recomendaciones;

b.
continúe publicando en su página de Internet, cuando los Estados Miembros así lo soliciten, sus observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión a la Asamblea General;

c.
continúe, según lo dispuesto en el artículo 15 de su Reglamento, fortaleciendo las relatorías y unidades funcionales existentes, de la manera más equitativa posible, y dentro de sus recursos disponibles;

d.
continúe participando, a través de sus comisionados, en el diálogo con los Estados Miembros en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, con el propósito de hacer seguimiento a las observaciones y comentarios de los Estados recogidos en los Informes de la Reunión celebrada el 26 de octubre de 2004, (CP/CAJP/SA.412/04 corr. 1 y CP/CAJP/INF.17/04), y el 9 de marzo de 2006 (CP/CAJP-2311/05 add. 2); en particular, las referentes a los criterios utilizados en sus principales mecanismos de protección de los derechos humanos y en la aplicación de su  reglamento al sistema de casos individuales, así como en los mecanismos de observación de carácter general y la publicación de informes. Asimismo, sobre el papel de la CIDH en el procedimiento ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
Instruir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) que, con el objeto de dar cumplimiento al párrafo resolutivo 9.d, programe reuniones a fin de mantener su diálogo con los  miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones.

	El informé será presentado el 29 de marzo de 2007

En la sesión del 30 de marzo de diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH.



	AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06)
Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA)
	Encomendar al Consejo Permanente que dé el seguimiento apropiado al cumplimiento de las conclusiones y recomendaciones emanadas de la REMJA VI y convoque las reuniones a que ellas se refieren, las cuales se realizarán de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

Encomendar al Consejo Permanente que presente un informe sobre el cumplimiento de la presente resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.

	Se solicitará al Departamento de Cooperación Jurídica un nuevo informe acerca de este tema



	AG/RES. 2229 (XXXVI-O/06)
Desplazados internos
	Hacer un llamado a las agencias de las Naciones Unidas y del sistema interamericano pertinentes, a otras organizaciones humanitarias y a la comunidad internacional, para que brinden el apoyo y/o asistencia que los Estados soliciten, con el fin de atender las distintas causas que dan origen al desplazamiento interno, así como a las personas afectadas por el mismo en todas sus etapas, en donde, de requerir asistencia humanitaria de emergencia, tengan en cuenta los Principios Rectores sobre el Fortalecimiento de la Coordinación de la Asistencia Humanitaria de Emergencia (resolución 46/182 de la Asamblea General de las Naciones Unidas).

Encomendar al Consejo Permanente que dé el seguimiento que considere apropiado a la presente resolución.


	La delegación de México presentó un proyecto de resolución a este respecto, contenida en el documento CP/CAJP-2248/07



	AG/RES. 2230 (XXXVI-O/06)
Programa de Acción para el Decenio de las Américas: Por los derechos y la dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016)
	Solicitar al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, establezca un Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), tomando en cuenta el documento titulado “Proyecto de Programa de Acción para el Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016)” (CP/CAJP-2362/06), presentado por el Perú, así como las contribuciones que se reciban durante la Sesión Especial a que se refiere el párrafo resolutivo 3 de esta resolución. El documento final será presentado para su adopción durante el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Solicitar al Grupo de Trabajo que, durante el segundo semestre de 2006, celebre una Sesión Especial para recibir aportes sobre el Proyecto de Programa de Acción por parte de los Estados Miembros de la Organización; de los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA; y de otros organismos regionales e internacionales y de las organizaciones de la sociedad civil, incluyendo las organizaciones de las personas con discapacidad y de sus familias.

Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, dé el más amplio apoyo a las labores del Grupo de Trabajo.
Encomendar al Consejo Permanente que de seguimiento a la presente resolución y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.

	El 31 de agosto de 2006 se instaló el Grupo de Trabajo, el cual está actualmente presidido por Costa Rica y se encuentra negociando el “Proyecto de Programa de Acción para el Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016)”
La entonces Vicepresidenta del Grupo dio un informe de avance ante la CAJP el día 18 de enero de 2007



	AG/RES. 2231 (XXXVI-O/06)
Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares
	Encomendar al Consejo Permanente que dé seguimiento a la presente resolución.


	El tena ha sido tratado en algunas de las sesiones especiales de la Comisión  

	AG/RES. 2232 (XXXVI-O/06)
Protección de los solicitantes de la condición de refugiado, los refugiados y repatriados en las Américas


	Destacar la importancia de la cooperación entre los órganos del sistema interamericano y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), en un esfuerzo para asegurar la aplicación de enfoques regionales innovadores para la cuestión de los refugiados en las Américas.
	Este tema fue tratado en la sesión especial sobre Migrantes, el 13 de febrero pasado, con la presentación del representante de ACNUR, Señor Juan Carlos Murillo.

También fue tratado por la representante de Colombia, Sra. Ana María Arango, en la sesión especial sobre temas de actualidad del Derecho Internacional Humanitario, el día 1º de Febrero  

	AG/RES. 2233 (XXXVI-O/06)
Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión
	El CP debe continuar estudiando el tema:

· en colaboración con los órganos y entidades competentes del sistema interamericano.

· teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la REMJA VI contenidas en el informe final (CP/doc.4107/06), incluyendo el informe de la Primera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias (GAPECA/doc.04/03).

El CP debe considerar la posibilidad de preparar una Declaración Interamericana sobre los derechos, deberes, y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión

· con miras a fortalecer los estándares internacionales ya existentes en la materia

· sobre la base de los resultados de los debates y estudios efectuados, entre otros, los aportes de la CIDH, y los resultados de la Segunda Reunión de Autoridades Responsables de Políticas Penitenciarias y Carcelarias, a celebrarse por decisión de la REMJA VI.

El CP debe considerar la factibilidad de elaborar un Manual Hemisférico sobre derechos penitenciarios, tomando como base las reglas mínimas de las Naciones Unidas para el tratamiento de los reclusos.

· sobre la base de los resultados de los debates y estudios efectuados, entre otros, los aportes de la CIDH, y los resultados de la Segunda Reunión de Autoridades Responsables de Políticas Penitenciarias y Carcelarias, a celebrarse por decisión de la REMJA VI.

La CIDH debe:

· debe continuar informando sobre la situación en la que se encuentran las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión en el hemisferio.

· debe seguir avanzando en la recopilación de los parámetros regionales y universales sobre políticas de detención y reclusión en los Estados miembros, refiriéndose a los problemas y buenas prácticas que observe, tomando como base su trabajo sobre el tema.

El Consejo Permanente debe informar sobre el cumplimiento de la presente resolución al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
	El 13 de octubre de 2006, el Comisionado Florentín Meléndez, Relator sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad en las Américas de la CIDH, efectuó una presentación ante la CAJP sobre las principales actividades realizadas durante el año 2006
La delegación de México presentó un proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAJP-2459/07



	AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06)
Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
	Renovar el mandato del Grupo de Trabajo para que continúe sus Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración con base en el documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.260/06 rev.1), y enfatizando la consideración de las propuestas formuladas por las delegaciones de los Estados Miembros y de los representantes de los pueblos indígenas, registradas en los documentos (GT/DADIN/doc.255/06 rev. 1) y (GT/DADIN/doc.259/06 rev. 1).

Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que:

a. En el período de julio de 2006 a abril de 2007, celebre hasta tres reuniones de negociación de hasta cinco días cada una, al menos una de las cuales se celebre en la sede de la OEA;

b. Continúe tomando las medidas convenientes para asegurar la continuidad en la transparencia y la participación efectiva de representantes de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos;

c. Enfatizar en la necesidad de lograr soluciones de compromiso que aborden las preocupaciones más urgentes de los pueblos indígenas, así como las necesidades de todos los Estados Miembros en el proceso de elaboración del Proyecto de Declaración;

d. Antes de la próxima sesión de negociaciones, adoptar por consenso  en el Grupo de Trabajo, una metodología con base en el documento GT/DADIN/doc.246/06 rev.2: “Propuesta de Metodología para la Pronta Conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, enfatizando la consideración de las propuestas de los Estados Miembros y de los Pueblos Indígenas. 
Solicitar al Secretario General para que continúe apoyando las labores del Grupo de Trabajo y realice las gestiones pertinentes ante organizaciones multilaterales, agencias y bancos de desarrollo, entidades especializadas multilaterales y otras fuentes de financiamiento con el objeto de obtener los recursos necesarios para que el Fondo Específico cumpla con sus objetivos. 

Solicitar a la Junta de Selección del Fondo Específico que continúe trabajando conforme a los principios establecidos en la resolución CP/RES. 873 (1459/04) “Enmiendas al  Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, a fin de asegurar una mayor transparencia y, amplíe en su informe las razones específicas por las cuales se ha seleccionado a cada beneficiario. 

Agradecer  el ofrecimiento del Gobierno de Bolivia para que su país sea sede de una de las próximas Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas e instruir al Consejo Permanente para que considere la convocatoria a dicha reunión, en la ciudad de la Paz, Bolivia, en marzo de 2007. 

Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a su Relatoría Especial sobre Pueblos Indígenas, y a la Secretaría General de la Organización, que sigan prestando su valioso apoyo al proceso de elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y agradecerles su permanente contribución al mismo. 

Solicitar al Consejo Permanente que dé seguimiento a esta resolución, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
	El Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se encuentra preparando la reunión de negociaciones que se llevará a cabo en la Paz, Bolivia 

El Presidente del grupo informó sobre sus actividades en la sesión del 18 de enero de 2007



	AG/RES. 2237 (XXXVI-O/06)
Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación
	Reiterar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, tanto el seguimiento adecuado como la profundización del estudio de los temas contenidos en los volúmenes pertinentes de sus Informes Anuales correspondientes a los años 2004 y 2005 sobre la libertad de expresión, tomando como base, entre otros, los insumos que sobre la materia reciba de los Estados Miembros.

Reiterar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, celebre una sesión extraordinaria de dos días con miras a profundizar el estudio de la jurisprudencia internacional existente relativa al tema contenido en el artículo 13 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos e incluir en el orden del día de dicha sesión los siguientes puntos:

i. Manifestaciones públicas como ejercicio del derecho a la libertad de expresión

ii. El tema del artículo 11 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

Los invitados a dicha sesión incluirán miembros de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, incluido el Relator Especial sobre la Libertad de Expresión, y expertos de los Estados Miembros con el fin de que puedan intercambiar experiencias sobre estos temas.

Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.

	Se realizó la sesión especial los días  26 y 27 de octubre de 2006

La delegación de los Estados Unidos presentó un proyecto de resolución que consta en el documento CP/CAJP-2461/07



	AG/RES. 2238 (XXXVI-O/06)
La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo
	El CP debe:

· realizar consultas con el CICTE y con los Estados Miembros, con el fin de concluir el proceso de elaboración de las recomendaciones previsto en la resolución AG/RES.2143 (XXXV-O/05) par.5, en la medida en que ya recibió el documento “Recomendaciones para la protección de los derechos humanos por parte de los Estados Miembros de la OEA en la lucha contra el terrorismo”, elaborado por la CIDH (CP/doc.4117/06).

· considerar preparar un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo para la consideración de la AG

que compile los estándares internacionales vigentes, con fundamento en el derecho internacional aplicable, así como las mejores prácticas.



con base en el documento de la CIDH y en los resultados de las consultas con el CICTE y los Estados Miembros

La CIDH debe informar al CP sobre la conveniencia de realizar un estudio de seguimiento (par.4)

El Consejo Permanente debe presentar al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General un informe sobre el cumplimiento de esta resolución.

	Se dio traslado el CICTE, por carta del Presidente de la CAJP dirigida al Presidente de ese Comité, con el fin de que esa Entidad considere la estrategia que crea necesaria para facilitar el  cumplimiento de este mandato.  El tema está incluido en la agenda de la reunión del CICTE que se celebra en Panamá

La delegación de México presentó un proyecto de resolución que consta en el documento CP/CAJP-2460/07



	AG/RES. 2250 (XXXVI-O/06)
Obligación de los Estados Miembros de respetar las normas y principios del derecho internacional contenidos en la Carta de la OEA, para preservar y  fortalecer la paz continental
	Reiterar el mandato al Consejo Permanente de que a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, celebre una sesión especial sobre los principios de derecho internacional contenidos en la Carta de la OEA.

Solicitar al Secretario General que brinde el apoyo para el cumplimiento de esta resolución y que presente un informe al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

	La sesión especial está prevista para el próximo 22 de marzo

	AG/RES. 2252 (XXXVI-O/06)
Acceso a la información pública: fortalecimiento de la democracia
	Encomendar a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y al Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad que:
a.
Apoyen los esfuerzos de los Estados Miembros, que lo soliciten, en la elaboración de legislación y mecanismos sobre la materia de acceso a la información pública y participación ciudadana;

b.
Asistan al Consejo Permanente en los trabajos de la CAJP mencionados en el punto resolutivo 13.a.
 

Encomendar al Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales que:
 

a.
Elabore un estudio con recomendaciones sobre el tema del acceso a la información y la protección de datos personales basándose en los aportes de los órganos del sistema interamericano y de la sociedad civil, así como los trabajos preparatorios realizados durante la sesión especial de la CAJP sobre la materia.
 

b.
Asista al Consejo Permanente en los trabajos de la CAJP mencionados en el punto resolutivo 13.a.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano a que prosiga realizando estudios sobre la protección de los datos personales con base en la legislación comparada, y que realice una actualización del estudio “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales en formato electrónico” del año 2000 tomando en cuenta los distintos puntos de vista sobre el tema, para lo cual elaborará y distribuirá, con el debido apoyo de la Secretaría, un nuevo cuestionario sobre el tema entre los Estados Miembros;
Encomendar a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión que continúe incluyendo en el Informe Anual de la CIDH un informe sobre la situación del acceso a la información pública en la región.

Instruir a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que efectúe un estudio sobre cómo puede el Estado garantizar a todos los ciudadanos la libertad de buscar, recibir y difundir información pública, sobre la base del principio libertad de expresión.
Instruir a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo que identifique nuevos recursos para apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros que faciliten el acceso a la información pública.
Recomendar al Consejo Permanente que:
 

a.
Solicite a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que, a partir del informe de la citada sesión especial y teniendo en cuenta el informe del Presidente del Consejo Permanente sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2121 (XXXV-O/05), y, tomando en cuenta las contribuciones de las delegaciones de los Estados Miembros, de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, del Comité Jurídico Interamericano, del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, de órganos, organismos y entidades interesadas de esta Organización, así como de representantes de la sociedad civil, elabore un documento de base sobre las mejores prácticas y el desarrollo de aproximaciones comunes o lineamientos para incrementar el acceso a la información pública; y

b.
Solicite a la Secretaría General que promueva la realización de seminarios, talleres u otros eventos destinados a promover entre la ciudadanía y la administración pública el acceso a la información pública.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de la presente resolución. 
	En septiembre de 2006, 

la delegación del Perú presentó el 

documento de trabajo titulado "Hacia

un consenso Interamericano de

Políticas para el Acceso a la 

Información Pública” 

(CP/CAJP-2420/06 corr. 1) 
La Delegación del Perú ha anunciado que presentará un proyecto de resolución sobre  el tema
La Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales elaboro una serie de recomendaciones sobre los siguientes temas relacionados a la Resolución 2252: 1) legislación diseñada para aumentar el acceso a la información pública; 2) transparencia en funciones gubernamentales y mantenimiento de la información; 3) protección de datos personales; 4) y el papel del acceso a la información en los derechos humanos y la participación democrática 

El Comité Jurídico Interamericano elaboro un cuestionario sobre el tema de protección de datos y acceso a la información pública que circulo a los Estados Miembros. A la fecha, varios Estados han presentado sus respuestas, sobre las cuales el CJI esta elaborando un documento

Pendiente de recibir los insumos previstos en la resolución

La Delegación del Perú ha anunciado que presentará un proyecto de resolución sobre  el tema
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