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Comentarios Generales


Colombia considera que es importante tener en cuenta que la disponibilidad de los recursos energéticos para los Estados Miembros de la OEA debe estar enfocada hacia recursos seguros y que su explotación tenga en cuenta la sostenibilidad ambiental.


Esta idea se refuerza con elementos como la implementación de instrumentos como el Mecanismo de Desarrollo Limpio MDL del protocolo de Kyoto, que es un objetivo a corto y mediano plazo para nuestro país.


Colombia está de acuerdo con la posibilidad de convocar una conferencia interamericana especializada en el tema con el fin de intercambiar experiencias exitosas y se sugiere en esta conferencia que se involucre como tema específico la implementación - gestión de proyectos MDL en los países miembros de la OEA.

Sección Preambular

Comentarios Específicos

PÁRRAFO 3 


Se sugiere cambiar la frase “ambientalmente racionales” por “ambientalmente sanos” 

PÁRRAFO 4


Se sugiere incluir la siguiente redacción “CONSCIENTES de que el desarrollo económico y la conservación del medio ambiente son complementarios, eje central del Desarrollo Sostenible y forman parte de las metas esenciales …”.

PÁRRAFO 9


Se sugiere incluir la siguiente redacción con el fin de hacer más clara la lectura del párrafo “TENIENDO EN CUENTA las políticas y programas nacionales, que impulsan los Estados Miembros con objeto de fomentar…”.

Sección Declarativa

Comentarios Generales


No es claro en el texto cuando se hace referencia a servicios energéticos modernos, más eficientes, más sostenibles. Sería conveniente especificar las características de este tipo de servicios. La Delegación de Colombia sugiere por lo tanto categorizar algunos de ellos, utilizando la expresión “entre los que se encuentran”.

Comentarios Específicos

PÁRRAFO 11


Se sugiere la siguiente redacción “Reconocer la importancia que tiene para el desarrollo de los Estados Miembros la disponibilidad de recursos energéticos seguros, fiables, renovables, ambientalmente amigables y rentables, que permitan el crecimiento económico y a la vez protejan el medio ambiente”.   


En relación con la palabra fiables Colombia considera necesario que se explique sus significado y si esta palabra se refiere a que sean recursos seguros o si se refiere a recursos de tengan mayor abundancia o amplia oferta.

PÁRRAFO 13


Se sugiere eliminar “la energía nuclear” e incluir los biocombustibles. Se sugiere la siguiente redacción: “Subrayar que la sostenibilidad a largo plazo del suministro de energía en los Estados Miembros depende del desarrollo eficiente, la explotación y el uso de recursos naturales para la conversión hacia aplicaciones energéticas modernas, incluyendo el petróleo y sus derivados, el gas natural, la energía nuclear y los recursos energéticos renovables, tales como la energía hídrica, geotérmica, eólica, mareomotriz, solar y de biomasa, incluidos los biocombustibles.”


Colombia considera que la referencia a aplicaciones energéticas modernas, se puede asumir como una contradicción, pues involucra dos fuentes energéticas diferentes en su origen, las fuentes energéticas no renovables y las fuentes energéticas renovables con diferentes condiciones de sostenibilidad, por tanto las aplicaciones energéticas modernas como lo manifiesta el texto deberían expresarse explícitamente como las condiciones de sostenibilidad de los recursos,  para, por un lado no agotar el acervo de los recursos no renovables y por otra, no agotar la base de los recursos renovables.     


Así mismo, señala que se debe tener en cuenta que los combustibles fósiles dominan la oferta energética y aunque las energías renovables han incrementado su participación en la canasta energética total esta participación aún es mínima, y por ello se requieren políticas y estrategias para la ampliación de esa participación. 

PÁRRAFO 14


La misma sugerencia que se hizo para el párrafo 11, cambiar la palabra fiables con el fin aclarar su significado si es en el sentido de seguro o que sea un recurso con amplia oferta. La palabra fiable se asocia a confiabilidad, la cual en el sentido energético tiene un significado bastante amplio.
PÁRRAFO 15


Se sugiere la siguiente redacción: “Destacar la relación existente entre la energía y el logro de los objetivos de Desarrollo del Milenio, ya que existe  teniendo en cuenta la clara vinculación entre la reducción de la pobreza y el acceso a la energía, lo que se aplica también a los objetivos referidos a la salud, la educación y la igualdad de género”.

PÁRRAFO 16


Se sugiere cambiar la palabra “decisivamente” por “decididamente”.

PÁRRAFO 17


Destacar la necesidad de incrementar y diversificar la canasta energética, del aumento y la diversificación de los recursos energéticos; impulsar el incremento en el uso de tecnologías energéticas renovables; el aumento del uso de tecnologías y sistemas de energía eléctricos y de transportes eficientes; la armonización de la regulación de los sistemas energéticos y el fomento de la inversión en el sector y el establecimiento de mecanismos innovadores de financiamiento. 

PÁRRAFO 18


Se sugiere la siguiente redacción: “Reconocer la necesidad de fortalecer el apoyo económico y técnico en el ámbito regional e internacional en el sector energético”.

PÁRRAFO 23


Se sugiere la siguiente redacción: “Reconocer la urgente necesidad de tomas medidas, principalmente, en los ámbitos del transporte y la industria para la utilización de tecnologías más eficientes y de combustibles más eficientes y menos contaminantes.” 

PÁRRAFO 24


Se sugiere la siguiente redacción “Convocar a los Gobiernos y el sector privado para estimular, la aportación de recursos el apoyo financiero, la transferencia de tecnología, la creación de capacidad y la difusión de tecnologías, ecológicamente sostenibles.

PÁRRAFO 26


Se sugiere la siguiente redacción “Solicitar a la Secretaría General desarrollar programas de formación y capacitación para actores clave del sector energético público y privado, además de fomentar el diálogo y encuentros entre ambos sectores en el ámbito regional”.

PÁRRAFO 27


En relación con la realización de una conferencia interamericana especializada o una reunión sobre el tema durante el 2007, con el fin de intercambiar experiencias exitosas, Colombia sugiere que en esta conferencia se involucre como tema específico la implementación - gestión de proyectos en los países miembros de la OEA, que tengan como finalidad la mitigación del cambio climático.
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