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Y PRESUPUESTARIOS
EL PROCESO DE ADQUISICIONES Y ESTIMACIONES DE COSTOS DE LA OEA
EL PROCESO DE ADQUISICIONES Y ESTIMACIONES DE COSTOS DE LA OEA


La Secretaría General (“Secretaría”) se complace en compartir con los Estados Miembros información adicional sobre el proceso de adquisiciones que utiliza la Secretaría para obtener productos y servicios con el objeto de implementar los programas de la Secretaría y mantener sus operaciones.
El Artículo 102 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General establece que “La adquisición de equipo, muebles y útiles de oficina y suministros generales, así como la contratación de trabajos de imprenta, se harán por métodos competitivos”.
La Orden Ejecutiva No. 00-1, corr. 1, de la Secretaría General, “Reglamento de Contratos de Compras de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”, de fecha el 31 de agosto de 2000, regula el proceso de adquisiciones de la Secretaría General y establece el alcance, el propósito, la autoridad, las prohibiciones, las responsabilidades y los procedimientos para la contratación a través de métodos competitivos.  El Capítulo X de este Reglamento establece que los procedimientos competitivos incluyen:  a) Anuncios públicos de llamados a presentación de ofertas en sobre cerrado para contratos de adquisiciones cuyo monto supere los US$300.000 y b) Procedimientos de contratación competitiva negociada precedida por llamados a fuentes calificadas para que presenten ofertas, para contratos de adquisiciones de US$30.000 a U$300.000, así como negociaciones con una única fuente en situaciones restringidas.
En la preparación para la adquisición de bienes y servicios, se requiere que la Secretaría realice estimaciones razonables de costos para satisfacer los requisitos de planificación presupuestaria.  Mientras se realizan todos los esfuerzos posibles para obtener estimaciones razonables de proveedores elegibles, a veces estas estimaciones internas pueden ser sustancialmente inferiores o superiores a las cotizaciones finales recibidas.
Existen varios factores que pueden causar discrepancias significativas.  La estimación interna (el monto presupuestado) puede haberse basado en datos incompletos.  Las estimaciones iniciales no siempre incluyen la totalidad del trabajo, que con frecuencia surge cuando se detallan los requisitos para el proceso de licitación.  Los factores no considerados previamente muchas veces surgen en esta etapa.  En ciertos casos, el contratista solamente puede realizar una propuesta más exacta de precio después de visitar el lugar de la obra y recibir las especificaciones completas de la obra a realizarse o del servicio a prestar, incluido el tiempo de entrega y los requisitos de seguro. Otro factor es la presión inflacionaria inevitable sobre el costo de los materiales y la mano de obra, que afecta especialmente al sector de la construcción.  Cuanto mayor sea la brecha entre la fase de preparación del presupuesto y la fase de ejecución, mayor será la probabilidad de que las estimaciones se desvíen del costo real.
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