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1. Aprobación del Orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1582/07.

2. Designación de un Estado Miembro de la OEA al Comité del Fondo Leo Rowe

A propuesta de la Embajadora Deborah Mae Novell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, el Consejo Permanente designó por aclamación a la Misión Permanente de los Estados Unidos como nuevo miembro de la Comité del Fondo Leo Rowe por un período de cuatro años.
3. Presentación del Informe Anual del Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD) 


El Juez Albert Matthew, en su calidad de Presidente del Tribunal Administrativo de la OEA,   presentó el Informe Anual de ese Órgano a la Asamblea General (CP/doc.4169/07), que reseña las actividades desarrolladas por el TRIBAD durante el año 2006. 


Sobre el particular, el Consejo Permanente decidió:
· Agradecer y tomar nota de la presentación del Informe Anual del Tribunal Administrativo de la Organización por parte de su Presidente, y

· transmitir el citado informe a la Comisión General para que las delegaciones que así lo deseen puedan formular las observaciones y/o recomendaciones que estimen pertinentes, conforme a lo estipulado en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

4. Presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) 

El Secretario Ejecutivo de la CITEL, señor Clovis Baptista, presentó el Informe Anual de ese Organismo (CP/doc. 4180/07) sobre las actividades realizadas durante el año 2006.

Por su parte, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de lo expuesto por el Secretario Ejecutivo de la CITEL con relación al Informe Anual 2006, y

· Transmitir el citado informe a la Comisión General para que las delegaciones que así lo deseen puedan formular las observaciones y/o recomendaciones que estimen pertinentes, conforme a lo estipulado en el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

5. Presentación del Informe Anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes


El señor John Biehl, Director Interino del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, presentó el Informe Anual del Instituto a la Asamblea General (CP/doc.4181/07).

Al respecto, el Consejo Permanente acordó: 
· Agradecer al Director Interino del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, por la presentación del  Informe Anual, y
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transmitir el citado Informe a la Comisión General para que las delegaciones que así lo deseen presenten sus observaciones y/o recomendaciones que estimen pertinentes, conforme a lo estipulado en el Artículo 91 f) de la carta de la OEA. 

6. Acta


El Consejo aprobó el las siguientes ACTAS:
· CP/ACTA 1482/05, de la sesión ordinaria celebrada el 11 de mayo de 2005,

· CP/ACTA 1486/05, de la sesión ordinaria celebrada el 25 de mayo de 2005,y

· CP/ACTA 1487/05, de la sesión ordinaria celebrada el 26 de mayo de 2005 

7. Transmisión de documentos
· El Consejo decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
8. Otros asuntos


El Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, expresó sus observaciones a los “Procedimientos de Audiencia” en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  Por su parte, las delegaciones de Brasil, Estados Unidos República Dominicana, Colombia, Argentina, Chile, y San Vicente y las Granadinas, se refirieron al tema. 


Sobre el particular, el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto, indicó, en su calidad de Secretario del Consejo Permanente, que las opiniones expresadas por las delegaciones en torno al tema presentado por Panamá serán transmitidas a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a través de su Secretario Ejecutivo.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1582/07.
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