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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), EMBAJADOR, REPRESENTANTE PERMANENTE DE COSTA RICA, JAVIER SANCHO BONILLA, DURANTE LA INAUGURACIÓN DE LA SESIÓN ESPECIAL DE LA
COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA “ESTRATEGIAS EFICACES PARA MITIGAR LA AMENAZA DE USO POR PARTE DE ACTORES NO ESTATALES
DE LOS SISTEMAS PORTÁTILES DE DEFENSA AÉREA (MANPADS)”
Intervención del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Embajador, Representante Permanente de Costa Rica, Javier Sancho Bonilla, durante la inauguración de la Sesión Especial de la Comisión de Seguridad Hemisférica “Estrategias Eficaces para Mitigar la Amenaza de Uso por Parte de Actores no Estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)”.
Jueves 08 de marzo de 2007
En mi condición de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, es para mí un honor darles la bienvenida a la Sesión Especial “Estrategias Eficaces para Mitigar la Amenaza de Uso por Parte de Actores no Estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)”.

Como es de su conocimiento, esta reunión se realiza en cumplimiento de las Resoluciones AG/RES. 2145 (XXXV-O/05) “Negar MANPADS a Terroristas: Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Área (MANPADS)’ y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperación en Algunos Temas de Seguridad en el Hemisferio.” 

En estos mandatos, se solicita al Consejo Permanente que convoque antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a una reunión en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica y en coordinación con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), sobre estrategias eficaces para mitigar la amenaza que representan los MANPADS para todos los países de la región. 
Una amenaza que, aún cuando en el hemisferio no ha existido un caso de ataque por MANPADS, es latente por el grave peligro que este tipo de armamento representa y las serias consecuencias que un acto de tal naturaleza ocasionaría en todos los ámbitos de la vida de nuestros países. 
Dado el número de MANPADS producidos, que según estimaciones del Small Arms Survey pueden llegar a ser 500 mil en el mundo, así como el control inadecuado de los arsenales y su disponibilidad en el mercado negro, la OEA no ha escatimado esfuerzos con el fin de llamar a los Estados Miembros a adoptar los controles nacionales necesarios para evitar que dicho armamento se desvíe hacia grupos no estatales como es el caso de grupos terroristas, insurgentes y en general, hacia el crimen organizado internacional. 
Sobre esta misma línea de pensamiento han trabajado las Naciones Unidas y la Organización Internacional de Aviación Civil, quienes han destacado la amenaza que los MANPADS representan para la población y la aviación civil y por ende han adoptado importantes resoluciones  para que los Estados prevengan el uso inautorizado de estos armamentos. 
Por su parte, la Organización de los Estados Americanos ha hecho también lo suyo identificando al tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras como un verdadero riesgo a la paz y seguridad internacional. 
Nos congratulamos de contar con una Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), el primer instrumento adoptado a nivel regional, también considerado uno de los más completos en la materia ya que cubre desde la tipificación de los delitos de fabricación y tráfico ilícito -incluyendo tentativa, asistencia, la incitación, la facilitación o el asesoramiento para su comisión, hasta disposiciones sobre marcaje, confiscación y decomiso, medidas de seguridad para el almacenamiento, licencias de exportación, importación y tránsito, mantenimiento e intercambio de información, asistencia técnica, asistencia jurídica mutua, entrega vigilada y extradición.

A la fecha, 26 de los 34 Estados miembros de la OEA lo han ratificado; por lo que aprovecho esta ocasión para invitar a los Estados miembros que aún no lo han hecho, a que lo hagan lo más pronto posible.  

Además del CIFTA, se firmaron otros acuerdos regionales entre países de América Latina como la Convención Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD). La CICAD contiene un reglamento modelo para la importación y exportación de armas de fuego y munición, reglamento que fue creado durante los años noventa para establecer, en forma multilateral, una serie de medidas y procedimientos armonizados para vigilar y controlar el comercio internacional de armas de fuego, sus partes, componentes y municiones, para evitar el tráfico ilícito de las mismas, así como su desviación para usos y propósitos ilegales. 
Posteriormente, se creó otro Reglamento Modelo referente al control de intermediarios de armas de fuego, sus partes y componentes y municiones. Ambos instrumentos sirven para complementar los esfuerzos llevados a cabo dentro del marco de la CIFTA. Y, en los dos últimos años, se han celebrado una serie de reuniones que han profundizado de manera significativa en los avances ya alcanzados. 
A todo esto, debe aunarse la Resolución 2145, que será circulada durante la presente reunión, la cual incluye una serie de recomendaciones que los países deben seguir para mejorar el control y seguridad, específicamente en el tema de  MANPADS
Distinguidos representantes, 

Invitados especiales, 

Señoras y señores:

Como bien lo ha reiterado en diferentes foros nuestro Secretario General, Don José Miguel Inzulsa, el problema del tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras es multidimensional. 
Esto quiere decir que, para abordarlo es necesario adoptar un enfoque amplio y abarcador en el que se contemplen todos sus aspectos temáticos, se incorporen las dimensiones nacionales, regionales y mundiales y se asegure que esas gestiones estén sustentadas por elementos de carácter común, a través de la formación de alianzas, la asistencia y la cooperación entre Estado y sociedad civil. Por sí solo, ningún Estado puede impedir, combatir y eliminar el tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras. 

Al mismo tiempo, el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras no es solo una cuestión de desarme y de control de armamento, sino que también debe abordarse la cuestión desde una perspectiva integral, que tenga en cuenta sus consecuencias humanitarias y socio-económicas tanto en los escenarios de paz -como puede ser nuestra región- como en las zonas de conflicto. 
Es por ello, que cada vez se escuchan voces que requieren que el problema debe ser evaluado con relación a la influencia que tiene para las gestiones de las políticas de lucha contra la pobreza y de promoción del bienestar y el desarrollo humano de nuestros pueblos.
Por eso, aprovecho esta ocasión para hacer un llamado a la comunidad interamericana para atender no solo la amenaza que el tráfico ilícito de las armas pequeñas y ligeras, como los MANPADS, representa en las manos de actores no estatales, sino también sobre la imperiosa necesidad de abordar este fenómeno comprehensivamente, sobre todo en momentos en que la seguridad de los países y de la región no depende de amenazas externas o tradicionales, sino de las condiciones propicias para el desarrollo humano. 
Digo esto, porque el drama cotidiano de 213 millones de americanos pobres que viven con menos de $2 al día, así como el de los grupos más vulnerables de nuestra sociedad nos impone a los países del hemisferio un compromiso ético ineludible que demanda acciones concretas y concertadas para readecuar los presupuestos públicos a las necesidades más apremiantes de la sociedad, como son la educación, la salud y la seguridad social; en síntesis, para crear oportunidades de bienestar y progreso para nuestros hijos e hijas.  

La meta, al decir del Presidente de Costa Rica y Premio Nóbel de la Paz, don Oscar Arias Sánchez, es que cada vez haya más jóvenes con un libro bajo el brazo y menos con un fusil al hombro. 
Muchas gracias. 
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