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GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO
OEA/Ser.T/VIII

DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
GTC/CASA/GR/SA.4/07

SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
28 febrero 2007


Original: español

GRUPO DE REDACCIÓN
Síntesis de la cuarta reunión celebrada el 26 de febrero de 2007

La Presidenta, Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.8/07, que fue aprobado sin modificaciones.


La Presidenta recordó que el día 8 de febrero, la Delegación de Venezuela, en representación del Grupo ALADI presentó una redacción revisada de los cinco artículos que proponen para integrar el Capítulo I del proyecto de Carta Social, indicando que la nueva propuesta consiste en la revisión de los artículos originalmente sometidos por el Grupo regional, enmendados para incorporar elementos de las propuestas presentadas por la Delegación de Estados Unidos y otras durante la consideración de las propuestas.


Asimismo, durante la reunión celebrada el 15 de febrero, varias delegaciones señalaron la necesidad de que el documento de negociación refleje todas las propuestas presentadas con relación de los diferentes párrafos y la Representante de Colombia indicó que los comentarios manifestados por su delegación durante la reunión celebrada el 5 de febrero debían ser considerados como una opinión y no una propuesta. Para atender las inquietudes manifestadas, el documento presentado para la consideración del Grupo, documento GTC/CASA/GR-1/07 rev.2, contiene todas las propuestas presentadas, excepto por la de Colombia que fue retirada.

1.
Continuación de la consideración de propuestas para la sección operativa
La Presidenta sometió a consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR-1/07 rev.2. Con relación a éste, la Representante de Uruguay retiró la propuesta de su delegación para el párrafo 2 del Artículo 1.  Asimismo, los Representantes de Ecuador y Perú retiraron las propuestas de sus delegaciones para el mismo párrafo del mismo Artículo. 
Las delegaciones de Canadá y Estados Unidos manifestaron su complacencia por la presentación de un documento que compila todas las propuestas sometidas y se señaló la pertinencia de que todas deben ser consideradas oportunamente.

El Grupo de Redacción consideró el siguiente Artículo, que recibió comentarios de varias delegaciones:

El Artículo I de:
 

· Propuesta de ALADI , con  modificaciones:
Los pueblos de América tienen una legítima aspiración a la justicia social y sus gobiernos la obligación de promoverla.

El desarrollo integral y sostenible es esencial para el fortalecimiento y la consolidación de la democracia, en tanto son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
· Estados Unidos:


Los pueblos de las Américas aspiran a eliminar la pobreza extrema, lograr el desarrollo sostenible y crear igualdad de oportunidades con el fin de promover la justicia social, y sus gobiernos tienen la responsabilidad de atender esas aspiraciones.

El ejercicio eficaz de la democracia representativa es la base no sólo del estado de derecho y la gobernabilidad con transparencia y la participación pública, sino además de la justicia social y el crecimiento económico con equidad.

· Belice:

Los pueblos de las Américas aspiran legítimamente a la justicia social, la erradicación de la pobreza extrema, a lograr el desarrollo sostenible y la igualdad de oportunidades, y sus gobiernos tienen la responsabilidad de atender esas aspiraciones.

· Costa Rica:


El desarrollo integral, social, político y económico es esencial para la democracia de los pueblos de América.

La Representante de Argentina solicitó que las propuestas presentadas por el Grupo ALADI para los artículos 1, 2 y 3, con las modificaciones que acuerden incluir, figuren en el documento de negociación en primer lugar en atención a que éstan fueron las primeras presentadas. La delegación de Venezuela apoyó la solicitud.

El Representante de Canadá señaló que su delegación requerirá más tiempo para manifestarse sobre las propuestas presentadas para el Artículo 1.
Se acordó que las delegaciones de Costa Rica, Belice, Estados Unidos y el Grupo ALADI  llevarían adelante consultas informales tendientes a elaborar una propuesta consolidada con sus aportes presentados para el Artículo 1.
2.
Presentación de nuevas propuestas

 Durante esta reunión no fueron presentadas nuevas propuestas.
3. Otros asuntos

Siendo la última reunión del Grupo que tuvo a su cargo dirigir, la Presidenta agradeció la colaboración y el apoyo de todas las delegaciones para adelantar un trabajo que, indicó, no ha sido fácil. La Embajadora Castro de Pérez expresó un reconocimiento especial al Representante Alterno de El Salvador, Embajador Luis Menéndez, que ha sido su permanente asesor para llevar adelante las labores del Grupo.  Asimismo, agradeció al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, señor Alfonso Quiñónez, su trabajo continuo y el no haber delegado su responsabilidad y, finalmente, manifestó su reconocimiento por la eficiencia del trabajo y la colaboración constante de la secretaria del Grupo de Trabajo, señora Estela Díaz Ávalos.    
4.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Barbados

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Guyana

Jamaica

México

Panamá

Paraguay

Perú

San Kitts y Nevis

Uruguay
Venezuela

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP17850S01�














PAGE  

