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GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO
OEA/Ser.T/VIII

DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
GTC/CASA/GR/SA.5/07

SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
9 marzo 2007


Original: español

GRUPO DE REDACCIÓN
Síntesis de la quinta reunión celebrada 6 de marzo de 2007

La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.9/07, que fue aprobado sin modificaciones.

1.
Consideración del calendario y metodología de trabajo
La Presidenta, al iniciar un nuevo período de las labores del Grupo, propuso un calendario y una metodología de trabajo para acelerar las tareas del Grupo.

El Grupo de Redacción apoyó la propuesta de la Presidenta y aprobó:

· celebrar, por lo menos, una reunión semanal durante los meses de marzo, abril y mayo. En el mes de marzo las reuniones serían los días 12, 16 y 29. En abril,  las reuniones se realizarán los días 13, 18 y 27; y en mayo los días 4,11,18 y 25. El calendario acordado podrá ser modificando en la medida en que se desarrollen los trabajos y se podrán celebrar tantas reuniones como sean necesarias para considerar las propuestas que se presenten.

Con relación a la metodología de trabajo el Grupo acordó:

· Hacer una revisión de los acuerdos alcanzados al concluir cada sesión, sobre los que  la  Secretaría deberá preparar una síntesis para distribución a las delegaciones.

· La negociación de textos se llevará a cabo con ayuda de pantallas, de manera que se pueda hacer un fácil seguimiento al documento de negociación. Para agilizar esta labor, las propuestas que presenten las delegaciones deberán ser entregadas a la Secretaría, de ser posible, con antelación a las reuniones y en forma electrónica.

· Volver a la metodología de negociación adoptada a inicios de las labores del Grupo, para considerar un determinado artículo hasta tanto se logre un texto de consenso, o ya no sea posible adelantar su consideración.  La consideración de textos que queden entre corchetes no podrá reiniciarse hasta la segunda ronda de negociaciones.

· Los esfuerzos se concentrarán en la negociación de cada Capítulo en su totalidad antes de pasar a otro sobre temática diferente. Esto permitirá dar inicio a la consideración de las medidas que deberá incluir el plan de acción sobre el correspondiente tema.

· Encargar a la Secretaría que elabore, a la mayor brevedad posible, un reordenamiento de las numerosas propuestas presentadas meses atrás por varias delegaciones sobre la temática de la Carta Social.  Este nuevo ordenamiento deberá seguir el mismo orden temático que tiene el documento de negociación.

Con relación de la metodología de trabajo adoptada, el Representante de El Salvador sugirió que la Presidencia incluya en ésta una formula que permita realizar consultas con la sociedad civil como muestra de la transparencia del proceso de elaboración de la Carta.  Este punto será importante llevar en consideración, indicó, al elaborar el proyecto de resolución que deberá ser transmitido a la Asamblea General.

2.
Consideración de propuestas para  la sección operativa
La Presidenta recordó que durante el mes de febrero pasado se consideraron propuestas presentadas por el Grupo ALADI y algunas modificaciones introducidas por el mismo Grupo a sus propuestas originales para incorporar elementos de propuestas presentadas por la Delegación de Estados Unidos y atender obervaciones y sugerencias surgidas en el Grupo de Redacción.

La versión revisada 3 del documento GTC/CASA/GR-1/07, atiende la necesidad manifestada por varias delegaciones de que el documento de negociación refleje las propuestas presentadas con relación de los diferentes párrafos y su reordenamiento correspondiente.

Artículo 1

El Representante de México, presentó los resultados logrados con relación a la redacción del Artículo 1 por el grupo facilitador en el que participaron representantes de Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Perú, México y otros miembros del Grupo ALADI. El Representante de México informó que el grupo facilitador adelantó también la consideración de elementos relevantes que podrían ser integrados en artículos del Capítulo primero del proyecto de la Carta Social. Finalmente, se informó que el grupo acordó que el capítulo bajo consideración pueda integrar los siguientes temas: desarrollo sostenible, igualdad de oportunidades y eliminación de la probreza extrema.

El Grupo de Redacción consideró el texto logrado por el grupo facilitar y luego de debatirlo, lo aprobó con la siguiente redacción:

“Los pueblos de América tienen una legítima aspiración a la justicia social y sus gobiernos la responsabilidad de  promoverla.
El desarrollo con equidad fortalece y consolida la democracia, en tanto son interdependientes y se refuerzan mutuamente.” 


Aprobado el Artículo1 del Capítulo I, se decidió encargar al grupo facilitador, abierto a la participación a todas las delegaciones, la consideración de propuestas pendientes de consolidación con relación a un posible párrafo tercero para el Artículo 1 y otras propuestas. Se acordó que el grupo facilitador se reunirá el jueves 8 de marzo, a las 2:30 horas

Artículo 2


El Grupo de Redacción consideró la propuesta de redacción presentada por la Delegación de Estados Unidos para el Artículo 2 del Capítulo I y acordó eliminar el primer párrafo que dice “La democracia y el desarrollo social son interdependientes y se refuerzan mutuamente”, en consideración a que estos elementos han quedado incorporados en la redacción acordada para el Artículo 1. 

Hubo acuerdo en que el grupo facilitador pueda buscar la conciliación del texto acordado en enero pasado con el párrafo segundo de la propuesta de la Delegación de Estados Unidos para el Artículo 2.

La Representante de San Kitts y Nevis solicitó dejar constancia de la reserva de su delegación en el sentido de poder volver a considerar cualquier acuerdo que se alcance en el ámbito del grupo facilitador. 


3. Otros asuntos

La Presidenta solicitó que las delegaciones vayan presentando propuestas para otros capítulos del documento de manera a adelantar los trabajos.  No se trató ningún otro tema.
4.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Haití

Jamaica

México

Panamá

Paraguay

Perú

San Kitts y Nevis

Santa Lucía

Uruguay
Venezuela
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