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1. Aprobación del Orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1584/07.  Posteriormente hubo un cambio en el orden de la consideración de los temas de la agenda.
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2. Presentación del Primer Vicepresidente y Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá

El Excelentísimo señor Samuel Lewis Navarro, Primer Vicepresidente y Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá se dirigió al Consejo Permanente sobre la celebración en su país del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

3. Presentación del Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)  


La doctora Mirta Roses Periago, Directora de la Organización Panamericana de la Salud, presentó el Informe Anual (CP/doc. 4186/07) que reseña las actividades realizadas por la Organización en el año 2006, e hizo referencia a algunos programas a llevarse a cabo durante el presente año.


Luego de escuchada la presentación, las siguientes delegaciones formularon observaciones y recomendaciones al referido Informe Anual: Argentina, Canadá, San Kitts y Nevis en nombre de los países miembros de la CARICOM, Haití, Belice en nombre de los países miembros del GRUCA, Chile, Brasil, Ecuador, El Salvador, República Dominicana, México, Paraguay, Venezuela, Estados Unidos, Guyana, Guatemala y Bolivia.


Sobre el particular, el Consejo Permanente decidió:
· Agradecer a la Directora de la Organización Panamericana de la Salud por su presentación, y 

· tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones en torno al citado Informe Anual.

4. Informe del Secretario General al Consejo Permanente sobre la situación en Haití - junio – diciembre de 2006

El Consejo Permanente acordó posponer la consideración del Informe del Secretario General sobre la situación en Haití, junio – diciembre de 2006 (CP/doc.4186/07).
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�.	Las declaraciones y comentarios formuladas por las delegaciones aparecerán publicadas en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1584/07.
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