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Sexta Reunión del Grupo de Expertos sobre Seguridad, Protección y Asistencia en materia de Aviación (GESPAA/6), del 29 de noviembre al 1 de diciembre de 2006

Cartagena, Colombia

Acta de la reunión

Presidencia

En ausencia del Co-Presidente Merlin Preuss, Director General de Aviación Civil de Canadá, la reunión fue presidida en forma rotativa por el Dr. Fernando Sanclemente Alzate, Director General de la Aeronáutica Civil de Colombia, por el Coronel Carlos Montealegre, Subdirector General de la Aeronáutica Civil de Colombia, por Debra Normoyle, Directora General de Seguridad y Preparativos de Urgencia de Canadá, y por Robert Shuter, Director de Aviación Internacional y Programas Técnicos de Canadá.

Asistencia

Asistieron a la reunión treinta y un participantes de nueve países (Colombia, Canadá, Costa Rica, Dominica, República Dominicana, Haití, Panamá, Estados Unidos de América y Venezuela), así como representantes de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), Oficina Sudamericana y de la Corporación Centroamericana de Servicios de Navegación Aérea (COCESNA).  La Asociación de Transporte Aéreo de Colombia (ATAC) así como los representantes de las aerolíneas y los funcionarios de la Fuerza Aérea de Colombia representaron a la industria.

Observaciones preliminares

El Dr. Fernando Sanclemente Alzate, Director General de Aeronáutica Civil de Colombia, la señora Debra Normoyle, Directora General de Seguridad y Preparativos de Urgencia para Canadá y Robert Shuter, Director de Aviación Internacional y Programas Técnicos de Canadá, dieron las palabras de bienvenida.

Presentaciones de los asistentes (presentadas en la secuencia en la que se realizaron las presentaciones). Las presentaciones se publicarán en el sitio Web de GESPAA en el idioma en el cual fueron presentadas.
1- Examen del temario

Se realizaron algunos cambios en el orden de la presentación. El orden de las presentaciones tal como se indica en este resumen es el orden en el cual las presentaciones tuvieron lugar.
Oscar Quesada de OACI hizo una presentación en nombre de Walter Amaro. 

Se agregó al temario una discusión sobre la próxima asamblea de OACI de 2007.

 2- Actualización de los temas sobre financiamiento del grupo GESPAA, por Bob Shuter, Director de Aviación Internacional y Programas Técnicos de Canadá / Transport Canada & Poppy Vineberg, Asesora Principal, International Aviation and Technical Programs / Transport
El grupo GESPAA es un mecanismo efectivo para elaborar y convalidar proyectos. Resumió el contenido de las reuniones que la Secretaría del GESPAA celebró recientemente con el Banco Mundial, con la Organización de los Estados Americanos y con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) e informó acerca de los resultados de esas reuniones. Basándose en información obtenida durante estas reuniones, el BID parece ser la fuente de financiamiento con mejores perspectivas, habiendo solicitado que el grupo GESPAA actuara como organización independiente para convalidar los programas de seguridad y protección de la aviación, con lo cual la Secretaría estuvo de acuerdo. Instó a los estados presentes a que hicieran gestiones ante sus Ministros de Finanzas, para que recomienden a los Bancos Multilaterales de Desarrollo (BMD) la inclusión del tema de la aviación en sus estrategias de asistencia, lo cual haría más viable el financiamiento de proyectos de seguridad y de protección de la aviación civil. Se observó también que los países miembros del GESPAA deberían participar en las solicitudes de financiamiento presentadas a las instituciones multilaterales de préstamo. El grupo GESPAA existe para prestar apoyo y orientación en las solicitudes de financiamiento.  Sin embargo, el impulso principal debe provenir de cada uno de los países.
3- Asamblea de OACI de 2007 – Comentarios generales
En preparación para la próxima Asamblea de OACI, Sergio Paris presentó la idea de que los países presentes podrían intentar elaborar una posición común de las Américas. Se planteó la idea de que los dos puntos más conflictivos previstos para la próxima Asamblea de la OACI, serían la reestructuración de la OACI y el medio ambiente. 

Con respecto a la reestructuración de OACI, el participante canadiense habló de la creación del nuevo cargo de Subsecretario General. OACI debe modernizar sus operaciones y contratar más trabajadores para llevar a cabo los proyectos. Además, a Canadá le parece muy importante que tanto el Programa Universal de Auditoría de la Vigilancia de la Seguridad Operacional de la Aviación (USAOP) como el Programa Universal de Auditoría de la Seguridad de la Aviación (USAP) sean financiados con el presupuesto regular de la organización. En cuanto al medio ambiente, las consultas que se realizaron con los miembros del Consejo de la OACI que componen el grupo de las Américas, se presentaron para someterse a discusión, esperando que se creara un bloque americano para abordar el sistema de Compraventa de Emisiones de la Unión Europea. 
El debate se desvió hacia el tema de las múltiples prácticas de auditoría y de la demanda en los países para abordar las diferentes formas de auditorías tales como los programas de auditoria USOAP y USAP de la OACI, además de las auditorías de países en particular, tal como Estados Unidos. Los participantes formularon la pregunta al representante de la Administración Federal de la Aviación de República Dominicana, con respecto a la posibilidad de que las múltiples auditorías de los estados excedan las exigencias de la OACI, lo cual pondría en duda la autoridad de OACI. La representante de la FAA respondió que la FAA solamente realiza auditorías de aerolíneas que vuelan a los Estados Unidos aplicando los estándares de la OACI. Prometió que haría llegar a sus autoridades los comentarios presentados en esta reunión. Un representante de Costa Rica relató una experiencia de auditoría reciente y expresó su opinión de que las auditorías deben considerarse como una oportunidad para mejorar.
El debate continuó en torno a varias medidas que aumentarían la cooperación regional, ayudando a los países a preparar y a abordar las auditorías utilizando los recursos al máximo. Un representante de República Dominicana propuso mayor coordinación en el ámbito de la capacitación. Recomendó la creación de una red de capacitación, mediante la cual los países se informarían entre sí acerca de los próximos cursos de capacitación que se estén organizando de manera que otros estados puedan beneficiarse de esta labor. El representante de la OACI expresó que no existía competencia entre la OACI y distintas organizaciones por recursos en América Latina y que a pesar de las presiones presupuestarias que la organización está enfrentando, la misma es vital para mejorar la seguridad operacional y la seguridad de la aviación civil.  La OACI estableció un plan estratégico durante su proceso de evolución. Dentro de la Secretaría, todas las actividades deben estar dirigidas al cumplimiento de ese plan. Sin embargo, el presupuesto de OACI no está aumentando, lo cual significa que el problema no es simple. El representante destacó los logros de OACI, señalando que el programa de cooperación técnica ha tenido un gran éxito en cuanto al fortalecimiento institucional y al mantenimiento de la protección de la aviación civil, así como para el mejoramiento de la infraestructura aeronáutica por medio del programa de adquisiciones. 

Muchos participantes se refirieron al tema de las presiones presupuestarias y en varias oportunidades, se hizo un llamado a una mayor cooperación a fin de maximizar los recursos. Se destacó la importancia del intercambio de información sobre la realización de inspecciones en el exterior a fin de reducir el número de auditorías que se llevan a cabo en relación con los principios de Transparencia y el intercambio de información sobre seguridad operacional. Otra conclusión se refiere a la necesidad de estudiar la posibilidad de que el Sistema Regional de Cooperación para la Vigilancia de la Seguridad Operacional (SRVSOP) pudiera desempeñar las funciones de auditoría en el ámbito regional, evitando de esta forma la duplicación de esfuerzos, así como la necesidad de aportar criterios regionales a la industria de manera que se obtengan certificados diferentes pero reconocimiento mutuo. 

4- Actualización sobre las actividades, reuniones de trabajo, seminarios y actividades de cooperación técnica de OACI en las regiones CAR/SAM,  por el señor Oscar Quesada, OACI, Jefe de Cooperación Técnica para América del Sur.
La presentación del señor Quesada describió las actividades y proyectos de la OACI en la región de América del Sur, el plan de trabajo del programa regular de la OACI, del Grupo Regional de Planificación y Ejecución de CAR/SAM y del Programa de Cooperación Técnica de OACI.    
Preguntas/Comentarios:

Colombia - ¿Cómo ve la transición al Reglamento de Aviación de América Latina (LARs) para los operadores aéreos?  Debe existir un proceso de transición. Cada estado debe decidir cuál será el período de transición mediante consultas con sus operadores y luego informar al sistema regional acerca del resultado de esas consultas.  El señor Quesada no cree que sea una transición difícil.

República Dominicana – Presentó tres inquietudes:

1- Garantía de calidad
2- Cómo aplicar la garantía de calidad en la seguridad

3- ¿Debería el Estado mantener el control sobre la seguridad, o debería subcontratar? 

El grupo estuvo de acuerdo en volver a tratar estos temas al día siguiente.

COCESNA (Corporación Centroamericana de Servicios de Navegación Aérea) – Es importante que la industria tenga la oportunidad de comentar sobre el Reglamento para América Latina (LARs), antes de ponerlo en práctica. También es importante crear equipos para armonizar los reglamentos. También presentó la idea de que un proceso de certificación podría otorgar reconocimiento al proceso. 

5- Centro de investigación o investigación de accidentes en América Latina,  por el Coronel (ret) Luis Germán Páez, Secretario de Seguridad Aérea, Unidad Administrativa Especial de la Aviación Civil – Colombia  

El Coronel Páez presentó la idea de que en la región existe una necesidad de optimizar la investigación de accidentes y de iniciar mecanismos para investigar accidentes. Presentó un proyecto sobre la creación de un Centro que establecería criterios regionales en materia de investigación de accidentes y fundaría programas de reducción de accidentes, mediante la aplicación de técnicas de mitigación de riesgos. El Coronel Páez se concentró también en la necesidad de optimizar la investigación de la seguridad aérea en los países de la región y en la forma de implementar sistemas para la prevención de accidentes que sean efectivos y adaptables al medio ambiente regional y a las necesidades comunes, de acuerdo con los procesos tanto proactivos (preventivos) como reactivos. Describió además, las tendencias hacia la globalización e integración regionales en temas tales como, la seguridad aeronáutica y, dentro de ese contexto, propuso la creación de un centro de investigación de accidentes aéreos que permita la normalización de los criterios internacionales, que ponga a disposición laboratorios regionales y seminarios de investigación y tenga medios similares a los de algunas organizaciones del hemisferio norte, tales como la organización National Transportation Safety Board (NTSB). La inversión aproximada para el proyecto sería de US$6 millones.

Preguntas/Comentarios

Estados Unidos – ¿cuándo estaría pronto este proyecto? ¿Qué tipo de asistencia se necesitaría? – Presentaremos este proyecto ante el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para su financiamiento. Existe la posibilidad de seguir adelante con el proyecto dentro de un año.

República Dominicana: apoyó el proyecto, especialmente debido al ahorro en el costo de las investigaciones. Canadá señaló que la iniciativa parece ser efectiva en relación al costo y políticamente viable y también que el proyecto está de acuerdo con el requisito de la OACI de que los resultados de la investigación de un accidente aéreo deben ayudar en la planificación y promoción del trabajo en colaboración para superar la deficiencia en la región. 

El proyecto recibió apoyo de GESPAA a fin de continuar con las etapas siguientes.

6- Proyecto de República Dominicana sobre un Sistema Integrado de Gestión de la Seguridad, por Osiris Ramírez Ponce de León

El proyecto, conocido como SIGSA, está compuesto por una parte vinculada a la implementación de un sistema de alta tecnología para la seguridad, protección y vigilancia de las zonas de aviación baldías en seis aeropuertos internacionales en el territorio de República Dominicana, y por otra parte que consiste en un sistema para la creación, implementación y ejecución de un Departamento de Seguridad de la Aviación (AVSEC) que fortalecería la base de AVSEC, por medio de la incorporación de recursos humanos previamente seleccionados, de acuerdo a la estructura de un programa de capacitación e instrucción, de manera que puedan, una vez certificados y respaldados por la OACI como inspectores nacionales e internacionales, desempeñar las actividades de supervisión, inspección y auditoría que se exigen de acuerdo las normas internacionalmente aceptadas del Anexo 17 del Convenio de Chicago.

Preguntas/Comentarios: 

Haití: apoya totalmente este proyecto.

Canadá: Indudablemente, este proyecto podría ser de interés para el proyecto canadiense sobre antiterrorismo y fortalecimiento de la capacidad. Si este proyecto fuera seleccionado, se contaría con financiamiento a partir del 1o de abril de 2007. 

Todos los proyectos presentados el primer día recibieron el apoyo del grupo GESPAA. El GESPAA enviará cartas de intención a los miembros del grupo para apoyar el financiamiento y la asistencia en la presentación de estos proyectos al BID.  El representante canadiense señaló que las consultas con el BID nos conducen a pensar que el centro de investigación de accidentes es exactamente el tipo de proyecto que tienen interés en financiar, dado que beneficia a muchos estados, es eficaz en función de los costos y se basa en las recomendaciones de la OACI de crear soluciones a los problemas comunes y de impulsar los recursos y la investigación en materia de accidentes. 

7- Flujo de información en materia de seguridad de la aviación, por la Dra. Nubia Sanchez – Unidad administrativa especial de la Aviación Civil – Colombia
El proyecto consiste en desarrollar una red de información hemisférica y tecnológicamente protegida para intercambiar información sobre AVSEC en relación con los peligros que amenazan a la aviación civil, como complemento a los puntos de contacto actuales en la red, y  para fortalecer la prevención de actos de interferencia ilícita en la aviación civil. Esta red ofrecería a los países de las Américas, acceso a una base de datos de acceso protegido, además de permitirles intercambiar información sobre peligros, consultar documentos importantes, celebrar videoconferencias y tener acceso a un sistema de comunicación prioritario para el intercambio de mensajes sobre servicios de información clasificada, entre otros beneficios. La propuesta trata de demostrar la importancia del desarrollo tecnológico en la circulación de información, la capacidad que el uso de este sistema podría aportar a la aviación civil o a las autoridades encargadas de la seguridad aeronáutica, con información de acceso protegido y programas utilizados para ese fin.

Preguntas/ Comentarios:

Venezuela: Preguntó acerca de la disponibilidad de la red y sobre la confidencialidad de la información intercambiada. ¿Cómo puede garantizarse la protección de la información? El representante de Venezuela señaló el interés de su país en ese proyecto e indicó que su país apoyaría la presentación del mismo en la próxima reunión de GREPECAS.  La información se codificaría mediante procedimientos complejos de codificación, a fin de proteger el acceso a la misma, y los usuarios tendrían acceso al sistema utilizando una contraseña de acceso restringido. El presentador mencionó además que una indicación de que es necesario contar con este tipo de red, fue la difusión de información después de los atentados ocurridos en Londres en 2006. La mayoría de las autoridades de seguridad se enteraron del hecho a través de los medios de comunicación, en lugar de haberse enterado por medio de las autoridades de seguridad inglesas. 

República Dominicana: ¿Cuál es el costo del proyecto?  Y expresó su preocupación acerca del costo del proyecto. En última instancia, ningún sistema es infalible, pero se ha establecido claramente la necesidad de contar con este tipo de red.  El proyecto determinará el grado más alto de protección de la información.

OACI – Tal como se mencionó anteriormente, el proyecto debe contar con una plataforma tecnológica.  Propuso que Colombia, por medio de la carta de intención del grupo GESPAA, presente este proyecto en la próxima reunión de REDDIG, lo cual podría aliviar alguna de las inquietudes expresadas por los estados.

Canadá – Apoya esta iniciativa por varias razones. En primer lugar, sigue los criterios de la OACI con respecto al intercambio de información. Permite que los peligros inminentes puedan comunicarse a las autoridades, ofrece pautas de apoyo para las respuestas en materia de seguridad a peligros inminentes. Canadá insta a los demás miembros a apoyar esta propuesta. 

El proyecto recibió apoyo del grupo GESPAA para proseguir con las próximas etapas. El GESPAA recomienda que los miembros envíen a Nubia sus datos de contacto para comenzar la elaboración de la red.  

Estados Unidos – El representante de la Administración Federal de Aviación (FAA) leyó un mensaje de apoyo de parte de Rich Stein, de la oficina de Administración de Seguridad del Transporte (Transportation Security Administration).

8- OACI - Canada Security Awareness Training (Capacitación para la toma de conciencia en materia de seguridad), por Debra Normoyle, Directora General, Directora General de Seguridad y Preparativos de Urgencia – Transport Canada.
El objetivo de Canadá fue responder a la necesidad de asistencia técnica y mejorar la seguridad de la aviación en la región del Caribe y de América del Sur. Se elaboraron programas de capacitación para la toma de conciencia en cuanto a temas de seguridad. La primera fase de este proyecto tuvo lugar en 2004-2005. La segunda fase se efectuará entre 2007 y 2009. Los cursos fueron elaborados y administrados por OACI. Transport Canadá tuvo la función de coordinar y suministrará instructores, según sea necesario. La contribución financiera de Canadá, a través de su Departamento de Relaciones Exteriores y del programa International Trade’s Counter-Terrorism and Capacity Building Programme aportó  $CDN 479.000 para cubrir el costo de los instructores. En la fase 2, se efectuarán un total de 44 actividades de capacitación. 

Preguntas/ Comentarios:
Panamá: Observó que el programa menciona América del Sur y el Caribe. ¿Y que pasa con América Central?  El programa incluye sesiones de capacitación en América Central. 

República Dominicana: El aspecto del nivel de calidad es muy importante. Están solicitando recibir información pertinente sobre el nivel de calidad de los cursos que se ofrecen, dado que aseguran que enviarán participantes. El horario de los cursos estará a disposición para todos los participantes de la reunión a través de la Oficina de OACI de América del Norte, América Central y del Caribe. 

República Dominicana: Destacó la importancia de presentar un evento sobre Factores Humanos, Seguridad/Facilitación. Ofreció ser sede de dicho evento.  El programa actual ya está establecido, de acuerdo al programa de capacitación de la OACI: Canada Security Awareness Training.  Sin embargo, Canadá consideraría la propuesta de República Dominicana separadamente.

9- Documentos de viaje leíbles mecánicamente (DVLM) por la Dra. Nubia Sánchez – Unidad Administrativa Especial de la Aviación Civil - Colombia
La importancia de los documentos de viaje es vital para confirmar la identidad y nacionalidad del viajero. OACI adoptó una guía global armonizada para la integración de los datos de identificación biométrica en los pasaportes (e-Passports) y es importante ayudar a los países a que aumenten el uso de documentos de viaje de lectura mecánica con incorporación de datos biométricos y la posibilidad de que este sistema de documentos se pueda utilizar en todo el hemisferio occidental. El Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) ha expresado interés en este proyecto. El objetivo de este proyecto es estructurar un curso sobre documentos de viaje de lectura mecánica, de acuerdo al método Trainair, el cual fue presentado en busca de apoyo de GESPAA para la elaboración y convalidación de Conjuntos de Materiales Didácticos Normalizados (CDMN), para capacitar al personal que trabaja en los sitios de verificación con máquinas de lectura de documentos, mediante el uso de la metodología TRAINAIR de la OACI, dado que este proyecto fue promovido dentro del CICTE. 

Preguntas/ Comentarios:

Costa Rica: Están muy interesados en este proyecto. ¿Se limita a Colombia?  Colombia elaboraría los materiales de instrucción y los pondría a disposición de los países interesados. 

El proyecto recibió el apoyo del grupo GESPAA para proseguir con las nuevas etapas, mediante la presentación del proyecto a GREPECAS. El proyecto está pronto para comenzar tan pronto como se encuentre la forma de financiarlo.

10- Proyecto Regional de Cooperación IPGH/OACI para la Producción de las Cartas Aeronáuticas, presentado por Jorge Fernández, Subdirector de Aviación Civil de Costa Rica

Costa Rica desearía reactivar el proyecto sobre cartas aeronáuticas y está solicitando al grupo GESPAA que patrocine las Reuniones del Grupo de Trabajo del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) / GREPECAS para la Producción de Cartas Aeronáuticas. También quisiera considerar la posibilidad de recibir apoyo financiero para el Proyecto IPGH/OACI para la producción de cartas aeronáuticas en aquellos estados que no son miembros del IPGH.

Preguntas/ Comentarios:
Colombia: Propone que los países formen grupos para dividir el costo del trazado de mapas, mediante la selección de administradores de proyectos en los estados, a fin de compartir las responsabilidades y los gastos.  También sugirió establecer acuerdos de cooperación con sociedades geográficas y cartográficas.
Costa Rica propone a su Director General como administrador del proyecto. 
República Dominicana – tiene las mismas inquietudes que Costa Rica y apoya la reactivación del proyecto.

Canadá-  Es un proyecto ideal y haremos todo lo posible por desarrollarlo aún más.

Colombia – Canadá tiene un centro geográfico importante que contiene una base de datos. Propone que este centro participe a fin de reducir gastos. 

Canadá -  investigará más a fondo la sugerencia de Colombia.

Estados Unidos –  hará averiguaciones acerca de la posibilidad de prestar apoyo a esta iniciativa. 

11- Proyectos de Seguridad de la Aviación de Transport Canada, por Debra Normoyle, Directora General de Seguridad y Preparativos de Urgencia –Transport Canada
La seguridad y la protección de la aviación están interrelacionadas. Los sistemas de gestión de la seguridad y los sistemas de gestión de la protección aérea se complementan. Podemos trabajar juntos para desarrollar nuevas ideas y adoptar otros enfoques estratégicos. Además del proyecto sobre toma de conciencia en el tema de seguridad (Security Awareness) presentado anteriormente, Canadá también estaba planeando viajes de evaluación, con el propósito de evaluar las necesidades y fortalecer la seguridad aeronáutica (AVSEC) en la región. Los viajes de evaluación determinarán las deficiencias y los aspectos en los que podemos concentrar nuestros esfuerzos.  El grupo GESPAA es el vehículo perfecto para el fortalecimiento de la seguridad en la aviación. Canadá está tratando de establecer un sistema para determinar necesidades y prioridades. El GESPAA está estudiando la  posibilidad de elaborar un plan de acción concreto para abordar las iniciativas en materia de seguridad aeronáutica y prevenir la duplicación de esfuerzos. 

Preguntas/ Comentarios:

Colombia: Existen deficiencias en todos los países. Sugiere el uso de los informes de auditoria de la OACI a fin de determinar necesidades y prioridades en la región. 

República Dominicana: Determinó cuatro ámbitos de necesidades en la región: seguridad, tecnología, capacitación e infraestructura.  Recomendó los viajes de evaluación de Canadá y ofreció a República Dominicana como lugar para un viaje de evaluación de necesidades. 

12- Dirección del grupo GESPAA en materia de seguridad aeronáutica para el futuro – debate abierto

Colombia: Tratar con los bancos de desarrollo multilaterales es un proceso difícil. Señaló que las cartas de apoyo del grupo GESPAA ayudarían a los países al presentarse ante los bancos multilaterales de desarrollo. Propuso tres ámbitos en los que el GESPAA puede fortalecer su participación, tales como GREPECAS, el BID y otros bancos multilaterales de desarrollo, así como el establecimiento de relaciones entre estados y organizaciones que tengan un interés en la seguridad y en la protección de la aviación. Propuso a Canadá como coordinador de las actividades en materia de seguridad aeronáutica (AVSEC). 

Estados Unidos: Propone que las reuniones del grupo GESPAA se realicen antes o después de otras reuniones en materia de aviación, para atraer un público mayor.

Colombia: sugiere que se trate de hacer coincidir la reunión con una sesión de GREPECAS o de CLAC (Comisión Latinoamericana de Aviación Civil), o que Canadá asista a la próxima reunión de GREPRECAS.  Se presentó la sugerencia de que Canadá represente al grupo GESPAA en la próxima reunión de GREPECAS.

Canadá: Canadá puede facilitar y apoyar, pero es necesario que las prioridades sean determinadas por el GESPAA, no por Canadá. Todos los proyectos presentados son importantes. Debemos determinar los aspectos prioritarios, de manera que podamos determinar proyectos e iniciativas que apoyen estos aspectos prioritarios. También debemos preparar programas de medidas que puedan recibir financiamiento. Propuso a Canadá para la elaboración de material de orientación para asistir a los países en su búsqueda de financiamiento. 

Estados Unidos: Enviará un programa de medidas que puedan servir como patrón.

Canadá: Intento de resumir los debates: Debemos elaborar una estrategia para el camino futuro. Debemos elaborar proyectos y recibir financiamiento a fin de poder intercambiar experiencias  exitosas. También es necesario que encontremos formas de aumentar la participación de los países en las reuniones. Canadá trabajará con la OACI a fin de determinar iniciativas y aspectos prioritarios que serán de beneficio para el grupo. Canadá elaborará material de orientación para prestar ayuda a los países para que manejen los documentos de lectura mecánica eficazmente. Canadá trabajará también con otras organizaciones para evitar la duplicación.

13- Circunstancias de los accidentes en América Latina, by Dr. Sergio Paris, Jefe de Proyectos Unidad Administrativa Proyectos /Aviación Civil – Colombia
Esta presentación se refirió a las causas de los accidentes en la región mediante la presentación de datos estadísticos relacionados con la Investigación de Accidentes e Incidentes y trató de definir tendencias por tipo de actividad, tales como aviación general, helicópteros, etc. La presentación destacó la necesidad de mayor cooperación e intercambio de información entre los países de GESPAA, en apoyo a las normas de la OACI y a su plan estratégico, a fin de aumentar el nivel de conciencia acerca del estado de las circunstancias de los accidentes en la región. 

14- Requisitos de competencia lingüística para controladores aéreos,  por el Dr. Sergio Paris Jefe de la Unidad Administrativa de Proyectos / Aviación civil – Colombia
A partir de noviembre de 2003, entraron en vigor las enmiendas de la OACI, Anexo I – Licencias al personal, Anexo 6 – Operación de Aeronaves, Anexo 10 –Telecomunicaciones Aeronáuticas y Anexo 11 – Servicio de Tráfico Aéreo.  Si bien las enmiendas entraron en vigencia en 2003, la mayoría de las disposiciones se pusieron en vigor en 2008, lo cual significa que los controladores aéreos deben demostrar sus aptitudes para hablar y comprender inglés a un nivel indicado por OACI. Dadas las importantes consecuencias de este requisito, el presentador insta a los Estados a que examinen el tema en el ámbito regional, a fin de cumplir con las disposiciones de OACI.

15- Capacitación para cumplir con los requisitos de competencia lingüística para controladores aéreos, presentado por República Dominicana
República Dominicana ha contratado a un experto para evaluar el nivel de competencia en inglés en República Dominicana. Indicó que sería necesario un cambio cultural en la región para poder cumplir con los requisitos de la OACI. Invita a GESPAA a observar la labor realizada por República Dominicana en este tema, e insta a los países a que elaboren proyectos similares para cumplir con lo dispuesto por la OACI.  

Preguntas/ Comentarios:

OACI: Felicita a los estados por estas iniciativas y esfuerzos de cumplir con los anexos de OACI. Indicó asimismo que dentro de poco tiempo el dominio del idioma inglés será un requisito también para el personal de mantenimiento. 

COCESNA: los seis estados miembros de COCESNA han finalizado el diagnóstico de la situación.  

Colombia: Lograr competencia en un idioma es difícil. La medición de competencia lingüística es un problema adicional que los países deben enfrentar. Es más importante desarrollar la capacidad de comunicarse claramente que concentrarse en la gramática. El objetivo final es reducir al mínimo el riesgo de las interrupciones en la comunicación. Colombia decidió la introducción progresiva del requisito lingüístico, concentrándose en los controladores que están a cargo de las operaciones internacionales y luego, extendiendo los niveles de competencia lingüística hacia afuera. Recomienda la elaboración de una prueba estandardizada que sea utilizada por las autoridades de la aviación civil latinoamericana.

IATA: Este es un punto de interés para los operadores. Han elaborado un acuerdo con los centros de idioma Berlitz. La posición de IATA es que los operadores tendrán que trabajar con los estados.

ATAC (Colombia): Expresó preocupación acerca del costo de la capacitación de pilotos y controladores.

Aerolínea: indicó que la opción propuesta por IATA, es decir la capacitación a través de Berlitz era cara y que era preferible una alternativa con un costo más razonable.

Colombia: Solicitó que los países se comprometieran a intercambiar información sobre el tema. En especial, las soluciones que encontraron los países podrían compartirse con otros para aprender de las mejores prácticas. Esta propuesta se aprobó.

16-  Estrategia de seguridad de la IATA, por Mauricio Moran, Gerente, Seguridad, operaciones e infraestructura para América Latina y el Caribe – IATA

La presentación de IATA recomendó la adopción de un enfoque más formal en materia de seguridad, estableciendo objetivos concretos y cuantificables y contribuyendo con soluciones en materia de seguridad, y describió el programa de IATA IOSA y sus ventajas para los estados en la reducción de esfuerzos, así como para la futura expansión de IOSA para operadores de aviones de carga, aerolíneas económicas, operadores de vuelos chárter, no miembros de IATA y a la estructuración de otras auditorías dirigidas a los servicios en tierra, aeropuertos y documentos de lectura mecánica. IATA indicó al grupo GESPAA, que la mayor parte de los problemas en el hemisferio no son corregidos por las autoridades del aeropuerto o de la aviación, dado que el problema no es técnico, sino organizativo y financiero y se refleja en deficiencias, especialmente en materia de información metereológica, mantenimiento de pistas de despegue y de aterrizaje, comunicaciones por VHF, HF, comunicaciones en diversas rutas aéreas y la falta de vallas rodeando los aeropuertos. IATA destacó que varios estados han pasado por alto las recomendaciones de OACI de crear un plan rectificador. IATA invitó al grupo a promover la adopción de un método profesional multidisciplinario en materia de seguridad, fijarse objetivos específicos y cuantificables, contribuir con soluciones de seguridad, ofrecer herramientas prácticas de seguridad para obtener beneficios directos, trabajar juntos, garantizar una coordinación más efectiva en materia de iniciativas de seguridad y colaborar con la iniciativa de seguridad operacional.

17- Implementación de sistemas de gestión de seguridad operacional, por Jacqueline Booth-Bourdeau, Jefa de Programas Técnicos y Nacionales/ Transport Canada
La presentación se refirió a los antecedentes del sistema de gestión de seguridad operacional en Canadá, a la introducción de los conceptos y principios relacionados con el sistema de gestión de seguridad operacional y a la necesidad de comprender los reglamentos y las normas. Demostró también cómo poner en marcha un sistema de gestión de seguridad operacional y las dificultades de la implementación del sistema en Canadá. Por ultimo, presentó una evaluación del proceso de implementación en Canadá.

18 – Debate sobre la implementación del sistema de gestión de la seguridad operacional

Colombia: Con anterioridad al sistema de gestión de la seguridad, los estados estaban encargados del control y de la seguridad. ¿Cuál es el vínculo entre control y seguridad operacional? Las auditorías verifican solamente el cumplimiento de las disposiciones.  Por lo tanto, se creó un nuevo sistema de vigilancia.  Dado que los recursos son limitados, es necesario que las inspecciones se concentren más en un determinado aspecto. El objetivo fue realizar un mayor número de evaluaciones y a la vez, reducir el número de auditorías. Al realizar una evaluación, es necesario verificar tanto el cumplimiento de las disposiciones como la eficiencia del sistema de gestión de seguridad operacional que la organización ha establecido. El sistema de gestión se integrará en las actividades diarias de las organizaciones. El principio básico del sistema de gestión de la seguridad operacional es el progreso continuo. 

OACI – El sistema de gestión de la seguridad operacional será una constante en los próximos años. ¿Tiene Canadá un organismo de mantenimiento reconocido? En Canadá, todavía no se exigen organismos de mantenimiento reconocidos (Approved maintenace organizations, AMOs) para tener un Sistema de Gestión de Seguridad Operacional. Estos organismos constituyen la segunda etapa de la implementación en Canadá. El reglamento dispone la redacción de un Sistema de Gestión de la Seguridad Operacional para 2008, pero la implementación puede ser gradual. 

Colombia: Sugirió que OACI creara un mapa de riesgos para la región latinoamericana, dado que posee características únicas. Por ejemplo, en América Latina, los ejecutivos encargados de la gestión de la seguridad operacional rotan con frecuencia y existen diferencias culturales de un país al otro. 

OACI: La Oficina Sudamericana ha sido proactiva. Existe una lista completa de cursos que se dictarán durante los próximos seis meses en países de la región. Observó la sugerencia de Colombia.

19- Debate sobre la dirección que el grupo GESPAA tomará en materia de Seguridad Operacional
Canadá: Expresó el deseo de que los proyectos del GESPAA reciban financiamiento de parte de los Bancos Multilaterales de Desarrollo (BMD). Reiteró que es importante contar con el apoyo del Ministro de Finanzas en los diferentes países, dado que ellos tendrán que dirigir las solicitudes de financiamiento ante los BMD. Otro elemento importante a tener en cuenta al recibir el financiamiento a través de los BMD es la inclusión de la seguridad y de la protección de la aviación en los documentos de estrategias de asistencia a los países dentro de cada banco. Sin la inclusión de  la seguridad y protección de la aviación en estos documentos de ayuda al país, será mucho más difícil obtener financiamiento.  
Panamá: Propuso que la próxima reunión se celebrara en Panamá y que se elevara la frecuencia de las reuniones a cada seis meses. 

República Dominicana: apoyó la propuesta de Panamá. En reconocimiento al excelente trabajo de Colombia, propuso la creación de una Secretaría Permanente y propuso al Dr. Sergio Paris como Secretario de la organización. Expresó que República Dominicana también tiene interés en celebrar una reunión. 

Costa Rica: Está de acuerdo en celebrar una reunión cada seis meses, dado que la continuidad se pierde. Está de acuerdo en alternar el lugar de la sede de las reuniones, pero propuso a Cartagena como la sede de una de cada dos reuniones.

Colombia: El grupo GESPAA siempre podrá celebrar reuniones en Cartagena. Apoyarán la decisión del grupo con respecto al lugar de la reunión y al aumento de la frecuencia de de reuniones.

Canadá: Si una reunión se celebra cada seis meses, los países deberán ser más proactivos al proponer el material y los proyectos que se tratarán en las reuniones, a fin de justificar el mayor número de reuniones. 

República Dominicana: la inclusión de la facilitación ampliará el grupo GESPAA. Sugirió también una Secretaría conjunta: una secretaría en la región de América Latina y otra en Canadá.

Canadá: sugiere que el país anfitrión de la reunión se encargue de la elaboración del temario y de los aspectos relacionados con la organización de las reuniones.

República Dominicana: Mantiene a Cartagena como la sede de la reunión de una de cada dos reuniones. Reitera la opinión de que el Dr. Sergio Paris debería dirigir la Secretaría del grupo GESPAA, apoyado por Poppy Vineberg de Canadá y por el anfitrión de la reunión.

Colombia: Exhorta a los países a que participen más activamente en las reuniones, a través de presentaciones, sugerencias y presentación de puntos para incluir en el temario. 

Panamá: El propósito de la sugerencia de Panamá fue promover nuevas perspectivas, permitiendo mejores procesos de seguimiento, por medio de la celebración de un mayor número de reuniones. Panamá solicita que el Dr. Sergio Paris guíe el grupo GESPAA.

República Dominicana: Propone el uso de Internet para facilitar la comunicación. El uso de grupos de charlas por Internet también puede facilitar la comunicación.

Canadá: se refirió al actual sitio Web. Solicitó a los países miembros de GESPAA que examinen ese sitio Web para sugerir mejoras. Solicitó que este punto se vuelva a plantear en la próxima reunión del grupo GESPAA. Solicitó a Panamá que nombre un coordinador para comenzar la planificación de la próxima reunión en Panamá.
ÚLTIMOS ASUNTOS Y PRÓXIMA REUNIÓN
El delegado de República Dominicana solicitó al grupo que considerara la posibilidad de establecer una relatoría permanente, iniciativa que fue bien acogida. Se decidió entonces que la relatoría sería ejercida por Sergio Paris Mendoza de la Aviación Civil de Colombia y por Poppy Vineberg de Transport Canada. 

El delegado de Panamá ofreció ser sede de la próxima reunión, moción que fue aceptada. Se acordó también que el grupo debería reunirse a mediados de 2007 para evaluar el progreso de las actividades y tratar los temas que se habían programado para la próxima reunión. Esta iniciativa fue aceptada.  

El Cr. Carlos Eduardo Montealegre, Subdirector General de Aviación Civil de Colombia levantó la sesión.
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