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GRUPO DE REDACCION
Síntesis de la tercera reunión celebrada el 15 de febrero de 2007

La Presidenta, Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.7/07, que fue aprobado sin modificaciones.

Al inicio de la reunión, la Presidenta solicitó que quedara registrado que aún estaba pendiente la designación de un representante del grupo de países del Caribe para ocupar una de las Vicepresidencias del Grupo de Trabajo Conjunto.
1.
Consideración de propuestas para la sección operativa

La Presidenta informó que el día 8 de febrero, la Delegación de Venezuela, en representación de los países miembros del Grupo ALADI presentó  una redacción revisada de los cinco artículos que proponen para integrar el Capítulo I del proyecto de Carta Social. La Delegación de Venezuela señaló que la nueva propuesta consiste en la revisión de los artículos originalmente presentados por el Grupo, enmendados para incorporar elementos de las propuestas de la Delegación de Estados Unidos. Las modificaciones introducidas por el Grupo ALADI a sus propuestas originales constan en el documento GTC/CASA/GR-1/07 rev. 1.


La Presidenta informó también que, con base en las propuestas de la Delegación de Estados Unidos, los comentarios y sugerencias vertidas por diversas otras delegaciones durante la anterior reunión y las propuestas de nueva redacción para los cinco artículos del Capítulo I presentadas por ALADI, con el apoyo de la Secretaría se había elaborado el documento GTC/CASA/GR-6/07 que consiste en un reordenamiento y consolidación de propuestas convergentes, con el único objetivo de proporcionar elementos para el acercamiento hacia textos de consensos y facilitar la discusión. La Embajadora Castro de Pérez indicó que el documento elaborado mostraba que los elementos presentados durante las deliberaciones son convergentes y  perfilaba textos que podrían ser acordados con facilidad. 

La Delegación de Venezuela, en representación del Grupo de países miembros de ALADI señaló que, de conformidad con la decisión adoptada por el Grupo de Trabajo Conjunto el 18 de diciembre de 2006, las propuestas presentadas por el Grupo ALADI para el reordenamiento de la sección dispositiva del proyecto de Carta Social de las Américas y la propuesta de los tres artículos introductorios para la misma sección deberían ser la base para las negociaciones.

Al respecto, el Representante de Venezuela indicó que la revisión 1 del documento de negociación presentada contiene modificaciones que el propio Grupo introdujo a sus propuestas originales para acomodar elementos de las propuestas de la Delegación de Estados Unidos así como observaciones y comentarios de otras delegaciones.

Las delegaciones de Estados Unidos y Canadá respondieron a la propuesta de ALADI y recordaron que todavía quedaba mucho material para ser discutido por lo que, indicaron, las negociaciones no podrían considerarse concluidas con relación a ninguna propuesta en particular hasta tanto el documento no fuera concluido en su totalidad.

El representante de los Estados Unidos manifestó que las propuestas de su delegación para el Capítulo I deberían ser tratadas en igualdad de condiciones que las de ALADI y que, de hecho, todas las propuestas presentadas por las delegaciones deberían ser respetadas y tratadas en igualdad de condiciones que las de ALADI y las de Estados Unidos.


La Representante de Argentina recordó que con base en la decisión adoptada en diciembre pasado y considerando que las propuestas tienen un orden temporal, las más recientes suponen ser reacciones a las propuestas originales por ello solicitó que el documento de negociación  mantenga las propuestas de los países de ALADI, y sus modificaciones posteriores, para los artículos 1, 2, y 3 en el primer lugar atendiendo a que ellas fueron las primeras presentadas y solicitó que sean éstas el punto de origen para las negociaciones. Las delegaciones de Brasil, Colombia, Ecuador y Venezuela apoyaron la solicitud de Argentina.

Con relación al documento presentado, la Representante de Colombia indicó que los comentarios manifestados por su delegación durante la reunión celebrada el 5 de febrero debían ser considerados como una opinión y no una propuesta de redacción para el Artículo 1, por lo que solicitó que la propuesta de párrafo que el documento atribuye a su delegación fuera retirado del mismo.

Por su parte la Presidenta instruyó que la síntesis de la reunión registre que las opiniones de los países miembros del Grupo ALADI manifestadas durante las reuniones sean registradas como tal y que las propuestas serán presentadas únicamente por el vocero que acuerde el Grupo regional. 

Para atender las preocupaciones manifestadas con relación al orden de las propuestas en el documento de negociación, se acordó un cuarto intermedio de diez minutos para permitir que la Secretaría revise el documento y presente una nueva versión del mismo.

Transcurrido el tiempo acordado para el receso y con la nueva versión del documento distribuida, la Presidente convocó a reiniciar la sesión.  Tomando en consideración que las delegaciones no regresaron a la sala de sesión en el tiempo acordado, la Presidenta encontró necesario concluir la reunión.
2.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

México

Perú

Uruguay
Venezuela
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