PAGE  
- 2 -


GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO 
OEA/Ser.T/VIII

DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
GTC/CASA/GR/SA.6/07


SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
14 marzo 2007



Original: español


GRUPO DE REDACCION

Síntesis de la sexta reunión celebrada 13 de marzo de 2007


La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.10/07, que fue aprobado sin modificaciones.

1.
Consideración de propuestas para la sección dispositiva
La Presidenta sometió a la consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.4 corr.1, indicando que la versión corregida se debe a la solicitud de la Delegación de Estados Unidos para mantener su propuesta de redacción para el Artículo 1, considerado y aprobado durante la reunión celebrada el 6 de marzo de 2007.

Artículo 1

El Representante de México informó en nombre del grupo facilitador, que éste celebró una reunión informal y que con espíritu de colaboración varias delegaciones intercambiaron puntos de vistas sobre el alcance que debería tener el Artículo 1. Señaló que había sido considerada la mención al “combate a la pobreza extrema” y la pertinencia de incluir o no un párrafo tercero en el Artículo 1.  Al respecto, indicó que si bien hubo valiosos esfuerzos de buscar unir o concordar argumentos y posiciones, no lograron propuestas concretas de consenso. 

El Representante de Estados Unidos recordó que la propuesta de incluir un tercer párrafo en el Artículo 1 no es nueva, justificó la propuesta de su Delegación recordando que había acompañado la redacción de los dos primeros párrafos en el entendido de que los elementos retirados de éstos serían cubiertos en nuevo párrafo. A continuación  propuso la siguiente redacción para el tercer párrafo del Artículo 1 que sustituye a la propuesta de su Delegación incluida en la nota de pie de la página 1 del documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.1 corr.1:

“La democracia  representativa y el desarrollo económico con equidad se fortalecen a través del desarrollo sostenible, la igualdad de oportunidades y la eliminación de la pobreza extrema”.


El Representante de Venezuela se refirió ampliamente a los conceptos de “democracia representativa” y “pobreza extrema”.  Al respecto señaló que la adjetivación de la democracia resulta fuera de tiempo dado y que existe un lenguaje consensuado al respecto y con relación al concepto de “pobreza extrema”, indicó,  que la lucha contra la pobreza no puede tener matices.  

El Representante de Brasil sugirió que el artículo se concentrase en el proceso democrático, la participación ciudadana, la gobernabilidad democrática y la  promoción de las oportunidades que permitan el crecimiento y el desarrollo. El Representante de Ecuador indicó que era importante considerar el elemento de desarrollo sostenible, pues, señalo, el concepto de desarrollo integral no contempla el elemento de la  sostenibilidad.  

La Delegación de México introdujo el concepto de cooperación técnica a la propuesta presentada por la Delegación de Estados Unidos y se acordó que este elemento, por su pertinencia, sería considerado para la redacción del Artículo 5.  La Delegación de Guyana propuso una propuesta de redacción que fue ampliamente considerada y cuyos elementos fueron recogidos en el texto que luego fue aprobado como párrafo 2 del Artículo 2.

La propuesta de Estados Unidos para un tercer párrafo del Artículo 1 continúa bajo consideración del Grupo de Redacción.


Artículo 2


Después de considerar diversas opciones presentadas por las delegaciones de Argentina, Canadá, Colombia, Guyana, Estados Unidos, Paraguay, Uruguay y Venezuela, el Grupo de Redacción acordó agregar el siguiente texto como párrafo 2 de este Artículo (párrafo 1 del Artículo 3 del documento 1, rev.4 corr.1): 

“Los Estados miembros nos comprometemos a promover y a lograr progresivamente la plena efectividad de los derechos y principios económicos, sociales y culturales a través de las políticas y programas que consideremos más eficaces y adecuados a nuestras necesidades, de conformidad con nuestros procesos democráticos y recursos disponibles.”
Artículo 3

Luego de considerar diferentes alternativas y reubicando propuestas ya incluidas en el documento de negociación, el Grupo decidió continuar considerando las siguientes: 

Propuesta de ALADI presentada originalmente para el Artículo 5, el 2 de febrero de 2007,  con modificaciones introducidas por el mismo Grupo regional el 8 de febrero de 2007  y reubicada el 13 de marzo de 2007:

“Los Estados, en su determinación y compromiso de combatir los graves problemas de la pobreza, la exclusión social y la inequidad y de enfrentar las causas que los generan y sus consecuencias, tienen la responsabilidad de crear las condiciones favorables para alcanzar el desarrollo integral con justicia social de sus pueblos y contribuir así a fortalecer la gobernabilidad democrática”.

Propuesta de Uruguay presentada el  13 de marzo de 2007:
“Como objetivos prioritarios se propenderá a la reducción de la pobreza en especial la erradicación de la pobreza extrema, al desarrollo sostenible, a la creación de igualdad de oportunidades y  a lograr la inclusión social, con medidas especiales de protección cuando sea necesario, de manera que todo individuo pueda realizar su pleno potencial.”
Propuesta de Estados Unidos presentada el  1 de febrero de 2007:
“Para seguir fortaleciendo la gobernabilidad democrática, reafirmamos nuestro compromiso de combatir la desigualdad, el hambre y la pobreza mediante la creación de condiciones que promuevan y faciliten el crecimiento económico y el desarrollo, la integración social, la inversión, el espíritu empresarial y los principios de libertad, justicia, seguridad y equidad de género.” 

Propuesta de Estados Unidos presentada el 1 de febrero de 2007:


“A través del mantenimiento de políticas macroeconómicas sólidas, la protección de la propiedad y los derechos laborales, así como las inversiones en la educación, la salud, la seguridad social y otros programas públicos que apoyen el desarrollo sostenible, el libre comercio y los mercados abiertos y las iniciativas empresariales innovadoras, procuraremos encontrar los medios más eficaces para crear igualdad de oportunidades y lograr la inclusión social, de manera que todo individuo pueda realizar su pleno potencial.”
3. Otros asuntos

No se trató ningún otro tema.

4.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Guyana

Haití

Jamaica

México

Panamá

Paraguay

Perú

San Kitts y Nevis

Uruguay

Venezuela
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