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INTRODUCCIÓN

La reunión “Estrategias Eficaces para Mitigar la Amenaza que Representa el Uso de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS) por Parte de Actores No Estatales” tuvo lugar en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el 8 de marzo de 2007.

El Calendario contempló una Sesión Inaugural y dos sesiones plenarias. Once invitados especiales presentaron sus puntos de vista y experiencias nacionales en esta materia y participaron delegaciones de 26 Estados Miembros.

SESIÓN INAUGURAL

· Palabras de apertura del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla
En la Sesión Inaugural, iniciada a las 10:05 hrs., el Embajador Javier Sancho Bonilla -Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA-, evocó que la reunión se realizaba en cumplimiento de las Resoluciones AG/RES. 2145 (XXXV-O/05) “Negar MANPADS a Terroristas: Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Área (MANPADS)’ y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperación en Algunos Temas de Seguridad en el Hemisferio”.  En estos mandatos se solicita al Consejo Permanente que convoque antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a una reunión en el ámbito de la CSH y en coordinación con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), sobre estrategias eficaces para mitigar la amenaza que representan los MANPADS para todos los países de la región.

En sus palabras el Embajador Sancho Bonilla reconoció que aún cuando el hemisferio no ha tenido que lamentar ataques con MANPADS, se trata de una amenaza latente por la alta peligrosidad de este tipo de armamento y las serias consecuencias que una acción de esta naturaleza ocasionaría. Subrayó que el peligro proviene “del alto número de MANPADS producidos, el inadecuado control de los arsenales y su disponibilidad en el mercado negro”. Por ello, sostuvo, es necesario que los Estados Miembros adopten los controles nacionales necesarios para evitar que estos misiles sean desviados hacia actores no estatales. En este ámbito, reconoció los esfuerzos realizados por la OEA, ONU y la Organización Internacional de Aviación Civil (OACI).

En el plano regional, mencionó que CIFTA, CICAD y la Resolución AG/RES 2145 (XXXV-O/05) son algunos de los mecanismos existentes que se preocupan del control y seguridad de los  MANPADS.  

Por otra parte, el Embajador Sancho reconoció que “el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras tiene un carácter multidimensional” por lo que se debe abordar desde “una perspectiva integral”, incorporando “las dimensiones nacionales, regionales y mundiales”, en las cuales la asistencia y la cooperación entre Estado y la sociedad civil es fundamental. Por otra parte, advirtió que no hay que olvidar las secuelas de índole humanitaria y socio-económica que deja el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras. Por ello, reflexionó, el problema debe ser evaluado en conjunto con “las políticas de lucha contra la pobreza y de promoción del bienestar y el desarrollo humano de nuestros pueblos”. En este contexto, citó al Presidente de Costa Rica y Premio Nóbel de la Paz, don Oscar Arias Sánchez, quien expresó su esperanza de “que cada vez haya más jóvenes con un libro bajo el brazo y menos con un fusil al hombro”. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 98/07.

PRIMERA SESIÓN PLENARIA

1.
Aprobación del Temario y Calendario

Fueron aprobados sin observaciones.

2.
Elección del Relator
La delegación de Argentina propuso al suscrito, Ministro Consejero Francisco Javier Bernales Errázuriz, Representante Alterno de Chile ante la OEA, como Relator de la reunión. La propuesta fue secundada por los Estados Unidos y adoptada por aclamación.  Agradezco la confianza depositada en mí por los Estados proponentes y los miembros en la sala al encargárseme este cometido. 

3.
MANPADS y la aviación civil


a)  Sesión informativa técnica sobre MANPADS

· Presentación del señor Chris Hughes, Ministerio de Defensa del Reino Unido: “MANPADS: Lo que hacen y cómo lo hacen”.


Se trató de una exposición eminentemente técnica, en la que en forma didáctica el Sr. Hughes mostró en Power Point cada uno de los componentes del sistema de armas y explicó el funcionamiento de los MANPADS. Como una forma de revelar el impacto en la aviación civil, exhibió un video con los destructivos efectos de un ataque con misiles portátiles en Irak a un avión de la compañía DHL, el 22 de noviembre de 2003. También, incluyó una lista de firmas productoras de MANPADS, así como el país al que pertenecen. Finalmente, para obtener mayor información sugirió consultar la publicación Jane´s Landbase Air Defence Systems. 


b) MANPADS y la amenaza a la aviación civil

- Presentación de Halina Biernacki, Oficial de Seguridad de la Aviación, Organización de la Aviación Civil Internacional (OACI).

Como lo hiciera el Sr. Hughes, coincidió en que los MANPADS representan una “amenaza seria a la aviación civil”. Como ejemplo, mencionó que en las últimas tres décadas han habido más de 40 incidentes, de los cuales “más de media docena han tenido éxito”, principalmente en África, Medio Oriente y América Latina. Subrayó que un ataque con estas armas “también causa desbarajuste en la sociedad, puede producir graves consecuencias económicas y minar la confianza del público en los viajes aéreos”.

Teniendo presente que la seguridad y la protección de la aviación civil son “objetivos primordiales de OACI”, comentó que se han adoptado Normas y Métodos Recomendados Internacionales, que se han designado como Anexos al Convenio sobre Aviación Civil. En lo referido a MANPADS, sostuvo que es necesario que todos los gobiernos aúnen esfuerzos para “controlar y prevenir su uso ilícito”. Como una forma de contribuir a ello, informó que OACI tiene un sitio seguro en Internet en el que se entregan instrucciones prácticas para implementar medidas contra estos sistemas de armas. 

Asimismo, destacó que OACI ha sugerido la instalación obligatoria en los aviones de sistemas aéreos de defensa, lo que ha sido resistido por las compañías aerocomerciales, argumentándose su alto costo, disminución de capacidad de carga en las aeronaves, mayor consumo de combustible y posible interferencia con los sistemas de comunicación. 

Como un aporte efectivo de la OACI dio a conocer la adopción de la Resolución A35-11, del 2004, en la que se insta a todas sus Partes Contratantes a adoptar las medidas apropiadas para ejercer un control efectivo a la importación, exportación, transferencia y almacenaje de MANPADS e, incluso, garantizar la destrucción de aquellos de origen ilícito. Además, en ella se hace un llamado para que los Estados apliquen los principios definidos en los Elementos para el Control de Exportaciones de MANPADS del Arreglo de Wassenaar.


Concluyó su exposición declarando que “no proliferación, contraterrorismo y planes de contingencia de seguridad constituyen los métodos más efectivos para contrarrestar los efectos de los MANPADS”.

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 101/07.

· Presentación de Aaron McCrorie, Jefe de Investigación y Evaluación, Política de Seguridad, Transportes de Canadá.

Analizó, desde la perspectiva de Transportes de Canadá,  el riesgo a la aviación civil proveniente de los MANPADS, las posibles medidas de mitigación y la experiencia de su país en esta materia. 

Señaló que, en su opinión, la seguridad no es una meta, sino un medio para un fin, que es el movimiento seguro de mercaderías y personas, el que sólo se puede alcanzar mediante el fortalecimiento de la seguridad. Para ello, la evaluación del riesgo es lo que entrega las herramientas de como reforzar el sistema, mientras garantiza una operación continua y segura. Seguidamente, definió el riesgo como una ecuación en la que se suman amenaza, vulnerabilidad e impacto. En ella, amenaza es el riego de un ataque; la vulnerabilidad, la probabilidad de éxito y el impacto, las consecuencias del mismo. 

En este contexto, el Sr. McCrorie informó que en Canadá la evaluación de riesgo es llevada a cabo por un Grupo de Trabajo intergubernamental y que se concluyó que la vulnerabilidad es baja. Sin embargo, admitió que en términos de impacto, puede ser muy significativa, por el número de vidas en peligro, pérdida de confianza y la perturbación económica que puede generar. El alto número de MANPADS en circulación y en manos de 27 grupos no estatales o terroristas, es en sí una amenaza.

Detalló que en Canadá se han establecido 5 categorías de mitigación: evaluación de la vulnerabilidad aeroportuaria, medidas operacionales y tácticas; técnicas especializadas de vuelo, iniciativas de no proliferación y control de inventarios. De ellas, indicó que las iniciativas de no proliferación y control de inventarios son las más efectivas para reducir los riesgos provenientes de los MANPADS.

4.
Estrategias nacionales eficaces para mitigar la amenaza de los MANPADS

· Presentación de Matthew Schroeder, Federación de Científicos Americanos, “La Amenaza de los MANPADS – Una perspectiva de la sociedad civil”.

Calificó la amenaza de los MANPADS como “un problema global” al haber productores en más de 20 países y ser importados “por lo menos 100 Estados”. Estimó que ello no presentaría una dificultad si existieran controles estrictos de exportación, lo que no siempre ocurre. De esta forma, “deliberadamente o inadvertidamente”, los misiles terminan en manos de terroristas. Por ello, hizo un llamado para que todos los Estados, incluso aquellos en los que no hay peligro de un ataque con MANPADS, se unan a los esfuerzos internacionales para hacer frente a esta amenaza. Entre los Acuerdos vigentes para el control de exportaciones mencionó el Arreglo de Wassenaar.

En materia de seguridad juzgó como logros las siguientes acciones:
- Controles de exportación: mencionó que se han adoptado 5 Acuerdos multilaterales, suscritos por 95 países y diversas resoluciones. En todas ellas se insiste en la necesidad de contar con controles estatales y que las transferencias no sólo se hagan a gobiernos sino a aquellos que garanticen su seguridad,
- Destrucción de inventarios y seguridad: Citó el trabajo que organizaciones como OSCE y OTAN han hecho en este campo. Aludió a que existen algunos programas de orientación para ayudar a mejorar el manipuleo de MANPADS, como la “Guía de Mejores Prácticas”, de la OSCE. 
- Transparencia: Resaltó la inclusión de los MANPADS en la categoría VII del Registro ONU de armas convencionales.

- Seguridad de perímetros de aeropuertos: elogió la iniciativa de APEC, del 2005, en este sentido. La citó como un ejemplo multilateral a seguir, factible de materializar, y 
- Sistemas anti misiles: se refirió a los esfuerzos para adaptar tecnología designada para sistemas militar para uso en aeronaves comerciales. 

Con respecto a las acciones a emprender, recalcó que el primer paso es la implementación por parte de los gobiernos de los Acuerdos vigentes; luego, ejercer presión en aquellos gobiernos que todavía permiten la transferencia de misiles a actores no estatales, alimentando el mercado negro y, finalmente, aunque es una iniciativa que ha sido largamente ignorada pero que sería de utilidad, es el desarrollo de medidas para controlar los lanzamientos. En esta materia, indicó que ningún productor ha concebido un dispositivo que pueda controlar la vida útil de un misil o que prevenga su uso. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 95/07.

a)
Controles de exportación e importación 

- Presentación del Coronel Jan-Erik Lövgren, Director General Adjunto de la Inspección Nacional Sueca de Productos Estratégicos.


En su exposición nos introdujo en la estructura administrativa y operativa del sistema sueco de control de exportaciones y descripción del sistema de MANPADS RBS 70, producido por Saab Bofors Dynamics (SBD). En un plano global, hizo referencia a los Acuerdos internacionales que tratan sobre esta materia, como el Arreglo de Wassenaar y otros regionales. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 94/07.

b) Gestión y seguridad física de los arsenales

· Presentación del Coronel Félix Muñoz, de la Junta Interamericana de Defensa (JID)

Su ponencia trató sobre la gestión de inventarios y control de arsenales para evitar que los MANPADS caigan en manos de grupos terroristas. Se refirió a las características físicas y componentes de los depósitos, seguridad en el transporte, almacenamiento y operaciones. 

En sus conclusiones, reconoció el peligro de los MANPADS en manos de actores no estatales y, señaló, que los obtienen en el mercado negro. Informó que los aviones son más vulnerables en los despegues y aterrizajes y que se requiere del apoyo de todos los Estados para ejercer un control permanente sobre la existencia de MANPADS. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 103/07.

SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

Fuera de Programa, el representante de la Junta Interamericana de Defensa hizo uso de la palabra para invitar, a nombre del Consejo de Delegados, a tres paneles en torno del tema “El futuro de la JID” (19, 23, 26 y 27 y 28 de marzo), en conmemoración del 65 aniversario de la institución.

5. Enfoques regionales


a) Examen de los esfuerzos de la OEA, APEC 

· Presentación del Embajador Alfredo Labbé Villa, Embajador Alterno, Misión  Permanente de Chile ante las Naciones Unidas.

El Embajador Labbé disertó en torno al problema de seguridad que plantean los MANPADS y a la forma como APEC ha abordado este tema. 

Tras entregar una breve reseña histórica de este foro, se refirió a la “dimensión de seguridad humana”, concepto introducido en el 2003 al llegarse al convencimiento que “no es posible disociar la seguridad del comercio de la seguridad de las personas”.  Ese mismo año, señaló, la cuestión de los MANPADS se incorporó en la agenda de APEC, a través de la Fuerza de Tarea contra el Terrorismo (o CTTF, en su sigla inglesa – Counter Terrorism Task Force). Luego, observó, en la Cumbre de Santiago (2004) se acordó fortalecer los controles domésticos de producción, manejo de arsenales, transferencia y comercio de estos sistemas de armas, para lo cual se adoptaron las Regulaciones sobre Control y Seguridad de los MANPADS. Estas, indicó, no son otras que las adoptadas por el Arreglo de Wassenaar, las que también son recogidas por la OACI. Más recientemente, en el 2006, se lanzó en Busán (República de Corea) una “Evaluación de Vulnerabilidad respecto de los MANPADS de los aeropuertos internacionales”. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF.105/07.


b)
Examen de los otros esfuerzos regionales 

- Presentación de Peyotr Litavrin, Departamento de Asuntos de Seguridad y Desarme, Ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia

Su exposición versó en los  esfuerzos de Rusia y la Mancomunidad de Estados Independientes (CIS, en su sigla en Inglés) para mitigar los efectos de los MANPADS.  Señaló que en Rusia y la CIS “el problema real” es dar protección física a los MANPADS, con el fin de evitar que sean desviados al mercado negro. Comentó que ello no se ha tratado de un problema de “legislación, sino que de capacidad” para asegurar su resguardo. Consideró que “cooperación y asistencia mutua” es la única forma de prevenir la proliferación ilegal de MANPADS. En razón de ello, informó que en septiembre de 2003 los Jefes de Estado de la CIS (con la excepción de Uzbekistán) suscribieron en Yalta un Acuerdo sobre materias relativas al control internacional de transferencias de MANPADS, en el cual la transparencia es uno de los temas centrales. 


El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 102/07.

- Presentación de Jenifer McAdam, Directora de la Sección de Seguridad Nacional, Departamento de Relaciones Exteriores y Comercio de Australia  

Se refirió a la amenaza de los MANPADS en la región Asia-Pacífico y a una iniciativa diplomática internacional de tres años, lanzada por el Canciller de Australia en el 2005, para prevenir que MANPADS ilegalmente adquiridos puedan ser usados contra la aviación civil australiana, no obstante que tras un estudio de evaluación de riesgos se concluyó que en su país es baja. Sin embargo, señaló, que no lo es para la totalidad de la industria de aeronavegación. 

Un antecedente de importancia es su mención a que tras los atentados de 9/11 y la adopción de estrictas medidas de seguridad para el control de pasajeros, un ataque con MANPADS se torna más atractivo para grupos terroristas, por la dificultad de llegar a la cabina del piloto o evadir los chequeos en los aeropuertos. También se refirió a los esfuerzos internacionales para su control, como en ONU, Arreglo de Wassenaar, OSCE, OACI, APEC, mencionando como “decisivo” la implementación, por parte de los gobierno, de los Acuerdos vigentes. 

Con respecto a los esfuerzos a realizar en los próximos años, mencionó: reforzar los acuerdos sobre intercambio de información nacional e internacional; implementación de Acuerdos y compromisos internacionales e identificación de oportunidades de entrenamiento para mejorar las capacidades en la región próxima a Australia y con naciones “liked-minded” a nivel global. 

- Presentación de Donna A. Phelan, Consejera Principal sobre Control de Armas, Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE).

Entregó un recuento de las medidas tomadas por el Foro para Cooperación en Seguridad de la OSCE respecto del control, seguridad y destrucción de MANPADS. Indicó que el primer compromiso de la Organización con estos misiles data del año 2000 con la aprobación del Documento sobre Armas Pequeñas y Ligeras, el que contiene una serie de normas, principios y medidas en la materia y también sobre MANPADS. Una atención más específica sobre los MANPADS se dio el año 2004, al adoptarse la Decisión 3/04, estableciendo Principios para el Control de Exportación de MANPADS, basados en el Arreglo de Wassenaar. En el 2006 se redactó el documento Procedimientos Nacionales para Manejo de inventarios y Seguridad de MANPADS, el que fue incorporado como un Anexo en el Manual sobre Mejores Prácticas en Materia de Armas Pequeñas y Ligeras. Finalizó subrayando la importancia que los gobiernos tomen acciones apropiadas para asegurar el control, así como ofrecer cooperación a aquellos Estados que lo necesiten.

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 97/07.

6. Recursos disponibles para asistir a los Estados Miembros 

- Presentación de Pamela Maponga – Oficial a cargo de la Subdivisión de Armas Convencionales – Departamento de Asuntos de Desarme (Naciones Unidas)

La señora Maponga señaló que ha detectado un interés creciente en la comunidad internacional por esta materia, resaltando que la OEA es una de las pocas “organizaciones regionales que no sólo ha puesto el tema de los MANPADS en la agenda, sino que ha adoptado medidas concretas para fortalecer las acciones contra estos sistemas de armas”. Ellas son los lineamientos recomendados para el control de exportación y seguridad de los MANPADS, del año 2005, que se encuentran definidos en la resolución AG/RES. 2145 (XXXV-O/05).

En relación con la ayuda financiera que se puede otorgar a los Estados Miembros para resolver problemas relacionados con MANPADS, informó que el Departamento para Asuntos de Desarme de la ONU administra y maneja dos Fondos Fiduciarios. Estos son el “Fondo Fiduciario para la Consolidación de la Paz a través de Medidas Prácticas de Desarme” y el Fondo Fiduciario para Actividades de Desarme Globales y Regionales”. 

Respecto de asistencia técnica, señaló que el Centro Regional de la ONU para la Paz, el Desarme y Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LIREC) puede apoyar a un Estado Miembro que lo soliciten en las áreas de destrucción y manejo de inventarios, así como a incrementar la seguridad de los locales de almacenamiento de armas pequeñas y ligeras y de MANPADS.

Por otra parte, informó que la Oficina de Armas Convencionales de la ONU se encuentra desarrollando una base de datos que reunirá información relacionada con la implementación del Plan de Acción para Prevenir, Combatir y Erradicar el Comercio Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos. De esta forma, se promoverá la cooperación internacional y asistencia en la aplicación de este Plan, entregando información sobre los países que requieren asistencia y las áreas de interés de los donantes. 

El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 96/07.

7. Implementación de los lineamientos de la OEA sobre MANPADS (AG/RES. 2145(XXXV-O/05))

- Intervenciones de los Estados Miembros

En este segmento de la reunión efectuaron comentarios y preguntas las delegaciones de Argentina, Canadá, Colombia, Chile, Estados Unidos y México: 

- Argentina
Su representante entregó detallada información acerca de lo que realiza la República Argentina en lo referido al control de MANPADS, tanto en lo nacional como en organismos multilaterales. Asimismo, destacó el papel de la CIFTA en la materia. 


- Canadá

Se refirió a la primera reunión de Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales y al proyecto de resolución que Canadá, Chile y Argentina apoyan. Asimismo, informó que aunque su país no es un productor de MANPADS, se adoptan todos los controles para garantizar su seguridad.

- Chile
Mencionó la existencia en Chile de regulaciones y mecanismos para controlar los inventarios y para asegurar que su manejo se ajuste a la legislación internacional. Mencionó que la adopción de la OEA de dos resoluciones sobre la materia (anticipándose incluso a otros organismos) es un reflejo y demostración de la importancia que la dimensión regional del multilateralismo aporta a la solución de problemas globales. En este contexto, aludió a la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales. De esta forma, señaló, la Organización realiza “contribuciones de peso” a la solución de los grandes problemas de la agenda multilateral de seguridad internacional.

- Colombia
Informó que aunque no se ha detectado el uso por actores no estatales, reconoció la gravedad de que ello pudiera ocurrir. Hizo un llamado a los productores e importadores para que fortalezcan los controles en la elaboración, transferencia y almacenamiento de estas armas. Apeló a los países que no sean parte, suscribir la Convención CIFTA.

- Estados Unidos
Expresó apoyo a los esfuerzos de la AG de la OEA para hacer frente a la amenaza proveniente de los MANPADS; informó que EE.UU. aplica rigurosos controles a su exportación y transferencia. Hizo un llamado a todos los gobiernos a adoptar medidas similares con el fin de evitar que los MANPADS caigan en manos de actores no estatales. Señaló que se mantiene una lista de gobiernos y entidades a las que no se transfieren estos misiles. Finalmente, ofreció asistencia para el control de inventarios y seguridad de estos sistemas de armas y visitas de evaluación para aquellos países que lo soliciten.

- México

Preguntó al Embajador Labbé como compararía o diferenciaría los avances en APEC con el tratamiento del tema de MANPADS en las Naciones Unidas. Si existe un tratamiento paralelo o si APEC se encuentra más avanzada? 


En su respuesta, el Embajador Labbé admitió que si hay un paralelismo, ya que las resoluciones o disposiciones que han sido adoptadas en ONU, APEC, OACI y OEA tienen un carácter “exhortatorio” apuntado a los Estados (o Economías, en el caso de APEC) para que adopten, en el ejercicio de su soberanía nacional, disposiciones de carácter doméstico que tienen que ver con el control de inventarios, mantenimiento,  manipulación y exportaciones. En ese sentido señaló que no hay diferencias significativas. Subrayó que en el caso de APEC estas guías son las del Acuerdo de Wassenaar. Luego, se explayó en las diferencias en el proceso de toma de decisiones entre una Organización Internacional y APEC. Al respecto, destacó que mientras en la primera los Estados son los actores, en la segunda hay una conjunción entre los liderazgos de las Economías y el sector privado e incluso los usuarios.


No quisiera dejar de pasar la oportunidad para agradecer la espléndida exposición de MANPADS que el Departamento de Defensa de los Estados Unidos montó con motivo de esta reunión, así como a los monitores que nos explicaron su funcionamiento y entregaron detalles técnicos de los mismos.  


Por otra parte, también desearía reconocer el siempre arduo trabajo de los intérpretes, especialmente cuando se trata de una materia muy técnica como la tratada en la presente reunión, a los oficiales de sala y a la señora Carolina Santa María, Secretaria de la Comisión de Seguridad Hemisférica, por su apoyo en la elaboración del presente Informe. 

Francisco Javier Bernales Errázuriz

Ministro Consejero

Representante Alterno de Chile ante la OEA

Relator
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�.	En cumplimiento de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2145 (XXXV-O/05).





