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MISION PERMANENTE DE LA REPUBLICA DE PANAMA

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.
INTERVENCION DEL EMBAJADOR, ARISTIDES ROYO, REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMA ANTE LA OEA Y PRESIDENTE DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO ANTE 

LA COMISION DE SEGURIDAD HEMISFERICA

14 de marzo de 2007
Su Excelencia

Embajador Javier Sancho Bonilla

Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA y

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Señor Embajador, Señoras y Señores Representantes Alternos, invitados especiales, amigos todos:

Me quiero referir en esta reunión, convocada para examinar los avances en la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, al tema específico del tratamiento a las amenazas a la infraestructura crítica.

Como es del conocimiento de Vuestra Excelencia, el pasado 1 de marzo adoptamos la Declaración de Panamá sobre la Protección de la Infraestructura Crítica en el Hemisferio frente al Terrorismo (Documento CICTE/DEC. 1/07), aprobada en la tercera sesión plenaria del VII Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), celebrado en la República de Panamá y el cual me honro en presidir, por el periodo de un año.

El interés del gobierno de Panamá en desarrollar el tema de la infraestructura crítica,  tuvo como base primaria de sustento de nuestra tesis a la Declaración sobre Seguridad en las Américas, cuyo párrafo 22, reza sobre el compromiso que tenemos en identificar y combatir “las amenazas terroristas emergentes, cualquiera sea su motivación, tales como amenazas a la seguridad cibernética, el terrorismo biológico y amenazas a la infraestructura crítica”.

La Declaración sobre Seguridad en las Américas es una guía vital, de obligada referencia para todos nuestros trabajos relacionados con amenazas no tradicionales a la seguridad, como es el contexto de la lucha contra el terrorismo. 

Es una declaración viva, que abarca la temática con un enfoque novedoso al contextualizar la multidimensionalidad de la seguridad per se.

Con la Declaración de Panamá sobre la Protección de la Infraestructura Crítica,  hemos dado un paso adelante en la identificación de una de las aristas más sensitivas en la lucha contra los actos terroristas en nuestro hemisferio, en un enfoque de carácter preventivo, considerando que el terrorismo en todas sus formas, cualquiera sea su origen o motivación, no tiene justificación alguna, pues afecta el pleno goce y ejercicio de los derechos humanos, y constituye una grave amenaza a la paz y la seguridad internacionales, las instituciones, y los valores democráticos consagrados en la Carta de nuestra organización y la Carta de Naciones Unidas.

El CICTE por su parte, ha avanzado en la implementación del párrafo 26 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas que llama al desarrollo de una cultura de seguridad cibernética, protegiendo la infraestructura crítica entre otras medidas, sobre la cual la Declaración de Panamá reafirmó el avance que sobre el tratamiento de este tema, ha tenido lugar en la “Estrategia Interamericana Integral de Seguridad Cibernética: Un enfoque multidimensional y multidisciplinario para la creación de una cultura de Seguridad Cibernética”.

Señor Presidente:

Estamos entrando en una nueva etapa. El CICTE entrará a estudiar pronto su plan de trabajo y es previsible que se identifiquen las áreas relativas a la  infraestructura crítica, tanto desde la perspectiva física, portuaria etc, como de los denominados espacios virtuales.

Al asumir la Presidencia del CICTE en Panamá, nos comprometimos a continuar fortaleciendo las iniciativas que han sido aprobadas en nuestro Comité, a impulsar los programas que las materializan y, en cumplimiento de la Declaración de Panamá que enfoca su atención sobre la protección de las infraestructuras criticas, propusimos a la consideración, las siguientes iniciativas:

PRIMERA:
Una Conferencia Internacional de Comercio y Transporte Seguros, a celebrarse anualmente en Panamá, que convoque y congregue periódicamente a autoridades y expertos públicos y privados para evaluar el estado de la seguridad mundial y regional del comercio y del transporte, para analizar y proyectar los desafíos derivados de la piratería marítima, del crimen organizado, del terrorismo, de las bioamenazas, así como también para compartir información, experiencias y conocimientos y promover la exposición, transferencia y adquisición de innovaciones tecnológicas en productos, equipos y soportes lógicos orientados a la seguridad del comercio y del transporte global.

SEGUNDO:

Un Foro CICTE-Sociedad Civil Interamericana, organizado periódicamente, en el cual participen actores relevantes y pertinentes de la sociedad civil con el fin de, concienciar e informar acerca de la protección de las infraestructuras criticas propias y la de los demás miembros de la comunidad interamericana.

TERCERO:

Un Foro de Coordinación CICTE-Comité Contra Terrorismo de Naciones Unidas-APEC y otras organizaciones intergubernamentales extraregionales de manera que optimicemos los recursos y maximicemos la capacidad de respuesta para asegurar la mayor protección común, Y
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CUARTO

Un Programa de Entrenamiento y Capacitación de Jueces y Fiscales en la aplicación de los convenios internacionales ratificados por los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos en materia de lucha contra el terrorismo y los delitos del crimen organizado transnacional.

Este ejercicio resulta indispensable. Es un alto en el camino. Un espacio de reflexión para ver cuanto hemos avanzado. 

Gracias.
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�.	En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06).
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