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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONMEMORACIÓN DEL BICENTENARIO DE LA ABOLICIÓN DE LA TRATA TRANSATLÁNTICA DE ESCLAVOS 

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONMEMORACIÓN DEL BICENTENARIO DE LA ABOLICIÓN DE LA TRATA TRANSATLÁNTICA DE ESCLAVOS 

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, 

1.
REAFIRMANDO el principio contenido en la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, la cual proclama que “todos los hombres nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, dotados como están por naturaleza de razón y conciencia, deben conducirse fraternalmente los unos con los otros”;

2.
RECORDANDO el artículo 45 (a) de la Carta de la OEA, el cual dispone que “todos los seres humanos, sin distinción de raza, sexo, nacionalidad, credo o condición social, tienen derecho al bienestar material y a su desarrollo espiritual, en condiciones de libertad, dignidad, igualdad de oportunidades y seguridad económica”;

3.
RECORDANDO que la esclavitud y la trata de esclavos fueron declarados un crimen de lesa humanidad por la Conferencia Regional de las Américas, celebrada en Santiago de Chile del 5 al 7 de diciembre de 2000, y por la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, celebrada en Durban, Sudáfrica, del 31 de agosto al 7 de septiembre de 2001;
4.
PROFUNDAMENTE PREOCUPADO por el hecho de que le ha tomado a la comunidad internacional casi 200 años reconocer que la esclavitud y la trata de esclavos son un crimen de lesa humanidad y que siempre deberían haberlo sido; 

5.
RECONOCIENDO que la práctica inhumana de la trata transatlántica de esclavos, mediante la cual millones de africanos fueron transportados a la fuerza como esclavos, principalmente del África Occidental hacia las Américas, entre el siglo XV y fines del siglo XIX, causó un sufrimiento indescriptible a los africanos y sus descendientes;

6.
RECONOCIENDO TAMBIÉN que la trata de esclavos y la esclavitud fueron utilizadas para el enriquecimiento de aquellos que las perpetraron y tuvieron como resultado un legado de injusticia, desigualdad social y económica, segregación, odio, fanatismo, prejuicio y racismo;

7.
HONRANDO la memoria de aquellos que fallecieron en esclavitud y de aquellos que lucharon contra ella;

8.
AGRADECIENDO las contribuciones realizadas por aquellos hombres y mujeres que, a pesar de tan extrema adversidad, superaron las circunstancias con el fin de producir un cambio positivo en sus diversas generaciones;

9.
OBSERVANDO que hace 200 años tuvieron lugar las primeras medidas tendientes a la abolición de la trata transatlántica y que dichas medidas ayudaron a acelerar la abolición de la trata mundial de esclavos y de la esclavitud;

10.
RECONOCIENDO los esfuerzos de los Estados Miembros que trabajan para mitigar las repercusiones de la esclavitud;
11.
ALARMADO por la persistencia de formas contemporáneas de esclavitud;

12.
TENIENDO PRESENTE que la comunidad internacional, incluyendo las Américas, debe garantizar que(la esclavitud y la trata de esclavos, que se encuentran entre las peores violaciones de derechos humanos en la historia de la humanidad), , nunca se olviden y, aún más importante, nunca se vuelvan a repetir; y

13.
TOMANDO NOTA de que las Naciones Unidas habían designado el 25 de marzo de 2007 como Día Internacional de conmemoración del bicentenario de la abolición de la trata transatlántica de esclavos,

RESUELVE:

1. Conmemorar el bicentenario de la abolición de la trata transatlántica de esclavos mediante la celebración de una sesión extraordinaria del Consejo Permanente.

2. Instar a los Estados Miembros a que continúen implementando medidas dirigidas a erradicar los efectos y consecuencias de la trata de esclavos y la esclavitud.
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Exhortar a los Estados Miembros a que elaboren programas y actividades, especialmente programas educativos en los niveles de enseñanza primaria y secundaria, dirigidos a promover un clima de respeto por la diversidad, aceptación y tolerancia entre sus ciudadanos y la comprensión de las consecuencias de la esclavitud y el significado de la trata de esclavos.


4.
Instar a los Estados Miembros a prevenir, sancionar y eliminar todas las formas contemporáneas de esclavitud.

5.
Alentar a los Estados Miembros participantes a que trabajen en cooperación para continuar las deliberaciones y negociaciones sobre el “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”.


6.
Solicitar a la Secretaría General que, por medio del Departamento de Prensa y Comunicación, conmemore la abolición de la trata transatlántica de esclavos centrándose en ciudadanos ilustres de las Américas que realizaron importantes contribuciones para la abolición de la trata de esclavos y la esclavitud.

7.
Solicitar a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA que promueva una mayor concienciación sobre el significado del bicentenario de la abolición de la trata transatlántica de esclavos, especialmente entre los grupos de la sociedad civil que se concentran en cuestiones que afectan a los afrodescendientes.
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