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Sesión Inaugural

La “Reunión para Examinar los Avances en la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” se instaló a las 10:20 H. con la intervención introductoria del  Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Javier Sancho Bonilla, quien destacó la concepción multidimensional de la seguridad continental contenida en la Declaración sobre Seguridad en las Américas (DSA), así como plena correspondencia con los valores y principios vigentes en el Hemisferio, tales como la democracia, el respeto y promoción de los derechos humanos y la cooperación.

Destacó también el hecho de que la Declaración pone énfasis en el logro de la paz, el desarrollo y la justicia social y que reconoce que a cada Estado le corresponde  identificar sus propias prioridades nacionales de seguridad, así como definir sus estrategias, planes y acciones.  

Agregó que la DSA contiene dos aportes especialmente importantes: las respuestas cooperativas y el multilateralismo como los medios más idóneos para enfrentar las viejas y las nuevas amenazas a la seguridad.  En este marco, dijo,  se deben también enfrentar los problemas de la pobreza con un enfoque multilateral y en un contexto de vigencia de la democracia y de respeto a los derechos humanos y libertades fundamentales.

Añadió que la Comisión de Seguridad Hemisférica, bajo la presidencia del Representante Permanente de Chile, Embajador Esteban Tomic, y la OEA en su conjunto habían dado un paso sumamente importante al definir la relación jurídico-institucional de la Junta Interamericana de Defensa (JID) con la OEA.

Concluyó su intervención señalando que se había superado el antiguo dilema de escoger entre seguridad y democracia para alcanzar el desarrollo, pues estos tres elementos están íntimamente relacionados entre sí, tal como lo consagra la DSA.

Primera Sesión Plenaria 

1.
Aprobación del temario y calendario

Una vez que el Presidente sometió a consideración el proyecto de Calendario (CP/CSH-842/07 corr 1) y de Temario (CP/CSH-809/06 rev. 2 corr. 1) éstos fueron aprobados por unanimidad por parte de las delegaciones. 

2.
Elección del Relator

A propuesta del Representante del Perú, secundada por el Representante de El Salvador, fue designado por aclamación como Relator de la Reunión, el Ministro José María Borja, Representante Alterno del Ecuador ante la OEA.   

3.
Examen de los avances en la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

· Presentaciones y reflexiones por parte de los Estados Miembros

El Representante Permanente de Panamá, Embajador Arístides Royo, se refirió a la aprobación –el 1 de marzo de 2007- de la Declaración de Panamá sobre la Protección de la Infraestructura Críticas en el Hemisferio frente al Terrorismo, en el contexto del Séptimo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE).  Añadió que la DSA constituye un instrumento efectivo para combatir las amenazas terroristas y las amenazas contra la infraestructura crítica, por lo que se la puede considerar un paso adelante en la identificación de una estrategia común contra el terrorismo, el que no tiene justificación alguna.

Señaló que una de las iniciativas que se propone impulsar como Presidente del CICTE es el desarrollo de la seguridad cibernética y de los espacios virtuales.

Propuso las siguientes iniciativas:  

1) Realizar anualmente en Panamá un Conferencia Internacional sobre Comercio y Transporte Seguros, en la que se puedan abordar temas como la piratería marítima, el terrorismo, las bio-amenazas, entre otros.

2) Organizar un Foro CICTE-Sociedad Civil Interamericana en el que se pueda informar e intercambiar opiniones sobre la protección de infraestructura crítica.

3) Organizar un Foro de coordinación entre el CICTE y el Comité de Naciones Unidas contra el Terrorismo.

4) Organizar un programa de entrenamiento de jueces y fiscales sobre el crimen organizado transnacional.   

El texto de la intervención completa del Embajador Royo fue distribuido en la sala.

El Representante Permanente de Chile, Embajador Pedro Oyarce,  agradeció a México por haber impulsado el proceso que condujo a la aprobación de la DSA, la cual constituye un cambio fundamental en cómo los Estados deben enfrentar el problema de seguridad en un contexto democrático y de cooperación.  La DSA, dijo,  contiene un inventario de compromisos y medidas sobre las antiguas y las nuevas amenazas a la seguridad de los Estados e incluye enfoques comunes y valores compartidos.

Añadió que la DSA recogió el concepto de seguridad de alcance multidimensional y construyó una arquitectura flexible de la seguridad.  Su enfoque muestra coherencia entre el sistema regional de la OEA y el sistema global de la ONU y de otros sistemas regionales.

Destacó que desde la aprobación de la DSA se registran dos notables avances hemisféricos en su implementación: 1) la incorporación de la JID como Entidad de la OEA; y, 2) la aprobación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, al que hay que agregar los importantes avances realizados en el CICTE y en la CICAD.

Hacia futuro, agregó, se podría reflexionar sobre una metodología para la presentación de informes que permitan una evaluación de la DSA y para el efecto se podría usar como modelo el utilizado por la CIFTA o el propuesto por Chile en el CICTE.

Reiteró la propuesta de evaluar la conveniencia de realizar una reunión “México + 5”, para evaluar la DSA a los cinco años de su adopción.

Concluyó señalando que la DSA ha proporcionado una arquitectura de estabilidad, democracia, paz y gobernabilidad en la región.      

El Representante Permanente de México, Embajador Alejando García-Moreno, agradeció a la Presidencia y la Secretaría General por la realización de la Reunión, así como al Representante Permanente de Chile por las palabras elogiosas hacia México y recordó que fue precisamente en Santiago, en 1991, cuando se inició el proceso de reflexión sobre seguridad que concluiría, años después, en la realización de la Conferencia Especial sobre Seguridad que aprobó la DSA.

Destacó que la DSA incluye las tradicionales y las nuevas amenazas a la seguridad y contempla la vigencia de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, sobre cuya aplicación México presentó un informe actualizado en enero pasado. A nivel institucional, dijo, la Conferencia de Ministros de Defensa se ha convertido en el espacio adecuado para profundizar y evaluar las medidas de confianza y seguridad, así como la transparencia.  Puso de relieve la incorporación de la JID a la OEA hace un año,  como un foro especializado en temas militares y de defensa.

Reiteró que México considera inaceptable la existencia de armas de destrucción en masa.

Entre las nuevas amenazas contempladas en la DSA, mencionó la pobreza extrema y la exclusión, la delincuencia, el tráfico de armas, el lavado de activos, los desastres naturales y el deterioro del medio ambiente.

 Recordó que México presidió los trabajos que condujeron a la aprobación del Plan de Trabajo sobre Delincuencia Organizada Transnacional y que su país será la sede de la Primera Reunión del Grupo Técnico, que se realizará durante este año.

En relación a la CIFTA señaló que la Declaración de Bogotá (marzo, 2004) ha significado un nuevo impulso para erradicar el tráfico de armas.  Agregó que la amenaza del terrorismo debe ser erradicada en el marco del Estado de Derecho, la vigencia de las instituciones democráticas y el respeto al Derecho Internacional.

En el campo de la prevención de los desastres naturales, destacó la cooperación para reducir la vulnerabilidad de nuestros países.

A pesar del notable aporte que significa la DSA, aún nos encontramos –mencionó- lejos de alcanzar una verdadera situación de seguridad mientras subsistan problemas como las drogas, el tráfico de armas, la pobreza y los desastres naturales, entre otros.  No obstante, la DSA proporciona un nuevo consenso como marco de referencia amplio, incluyente e idóneo en la región para afianzar la paz, la seguridad y la democracia.

El Representante Alterno del Ecuador, Efraín Báus, felicitó también  tanto a la Presidencia de la Comisión como a la Secretaría General por la organización de esta reunión sobre un tema tan importante como es el de examinar los avances en la implementación de la Declaración de Seguridad en las Américas, aprobada el 28 de octubre de 2003. Luego de recordar los antecedentes de la DSA, dijo que  la contribución más importante de la Declaración de Seguridad, es haber consagrado el concepto de seguridad con un alcance multidimensional que incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos.  

Pasó luego a referirse a algunos de los pilares fundamentales de la Declaración:  democracia, erradicación de la pobreza y desarrollo sustentable. Puntualizó que suele afirmarse que hemos dado pasos significativos en la consolidación de la democracia, por cuanto vivimos desde hace años una ausencia de dictaduras  y los ciudadanos del continente ejercen periódicamente su derecho a elegir y ser elegidos.  No obstante, la democracia no debe limitarse al ejercicio de estos derechos políticos que si bien son esenciales en una sociedad democrática, deben ir de la mano de otros derechos de los ciudadanos como la efectiva participación en la toma de decisiones, la genuina representación popular en los parlamentos, el derecho a fiscalizar los actos de los órganos del poder público y –desde luego- el derecho de revocar el mandato conferido a los dignatarios de elección popular, tal como consta en la Constitución Política del Ecuador  y de otros países del Hemisferio.  

Otro desafío importante para la seguridad constituye, añadió, la erradicación de la pobreza. En América Latina y el Caribe el 40% de la población, unos 209 millones de habitantes, viven en situación de pobreza;  y, de pobreza extrema, unos 80 millones de habitantes, es decir, el 15.6% de la población, según datos de la CEPAL. Vivimos en el Hemisferio más inequitativo del planeta en cuanto a la distribución de los ingresos y ésta debe ser considerada una de las mayores amenazas a la seguridad que requiere de una acción urgente y decidida, señaló.   

Otro grave peligro para la seguridad del Hemisferio -y de la humanidad su conjunto- es el que consta en la Declaración sobre Seguridad en las Américas en su numeral 4, literal m) relacionado con los desastres naturales y los causados por el hombre, así como el deterioro del medio ambiente.  En efecto, una organización económica que prioriza la producción descontrolada y la ganancia ha conducido al planeta a una situación de amenazas graves debido al cambio climático, la escasez de suelos no contaminados, escasez de agua y deforestación, entre otros problemas.      

El Representante Alterno de Canadá, Douglas Fraser, agradeció también los comentarios iniciales de la Presidencia y el liderazgo ejercido por México en la aprobación de la DSA y en la realización de esta reunión.

Al referirse a la DSA dijo que los desafíos descritos son amplios y requieren de compromisos y del impulso de iniciativas conjuntas.  Canadá, dijo, centra particularmente su atención en la región en temas de especial importancia como las reuniones de Ministros de Defensa, Ministros de Justicia, así como en temas de policía, migración, elecciones, desminado, entre otros.

Pasó luego a referirse a algunas áreas en las que Canadá presta su cooperación en el Hemisferio:  

Desminado: Canadá colabora estrechamente con las acciones de desminado de la OEA, especialmente las que se realizan en Costa Rica, Honduras, Guyana, Suriname, Nicaragua, Ecuador y Perú.  Los trabajos realizados en Centroamérica permitirán que dentro de poco tiempo se pueda declarar a esta región como la primera “zona libre de minas antipersonales”. En Guatemala apoya el Centro de Capacitación para el Mantenimiento de la Paz.  En lo que se refiere a Colombia, Canadá apoya las labores de desminado humanitario.

Haití: En cuanto a Haití, Canadá organizó con Brasil un seminario sobre liderazgo en Haití y apoya la MINUSTAH con personal civil y militar, así como el proceso de organización y observación electoral.  La acción de su país, dijo, ha mejorado también la coordinación entre los donantes a favor de Haití.

Paz: Canadá apoya el proceso de paz en Colombia, así como los programas de protección de los derechos humanos y protección de la población infantil.  Varios de estos programas se ejecutan en la frontera con Ecuador, con el objeto de disminuir los efectos del conflicto colombiano.  Canadá ofrece regularmente asistencia militar en diversas áreas a 16 países.

Desastres: Canadá trabaja en los programas de reducción de riesgos, en los que se ha invertido entre los años 2005-2006 alrededor de 27 millones de dólares en América Latina y el Caribe.  Se otorga prioridad a las organizaciones nacionales y regionales que trabajan en esa área.

Desde el año 2002, se ha invertido más de 12 millones de dólares en programas de Geociencia en los países andinos, a fin de obtener información de alta calidad sobre desastres, especialmente en Chile, Colombia, Perú, Ecuador, Bolivia y Venezuela. Adicionalmente, se ha apoyado los programas sobre códigos de construcción en 16 países. En el Caribe se ha invertido más de 7 millones y medio de dólares en respuestas a la degradación ambiental y cambio climático.

Seguridad: En lo que se refiere a otros temas de seguridad Canadá ha invertido cerca de 4,7 millones de dólares en asuntos relacionados con antiterrorismo, terrorismo nuclear, armas de destrucción masiva, lavado de dinero, capacitación sobre control en fronteras especialmente en América Central y el Caribe y en América Latina, así como en el fortalecimiento del CICTE.

Canadá ha profundizado la cooperación con Estados Unidos, México y otros países en programas relativos al fraude en migración y se ha coordinado con la REMJA en esta área.   

La seguridad en el transporte, dijo, está vinculada a la seguridad de los vecinos y Canadá apoya programas de seguridad en el transporte, especialmente de la aviación civil.  Adicionalmente Canadá ha apoyado la Copa Mundial de Criquet que se realiza en el Caribe.

Salud, VIH/SIDA: Canadá apoya a la Organización Panamericana de la Salud (OPS), especialmente en lo relacionado con programas de salud y población. Ha apoyado con 18 millones de dólares a la OPS y con 9,6 millones de dólares a la prevención y control de enfermedades contagiosas, entre las que se encuentra el VIH/SIDA.     

Las lecciones aprendidas por Canadá en estas tareas se presentarán por escrito, añadió, pero entre las más importantes se puede citar la necesidad de compartir información entre los Estados socios, no duplicar trabajos e identificar las áreas de cooperación con precisión.

El Representante Alterno de Canadá ofreció enviar esta información por escrito y solicitó su distribución a todas las delegaciones.

La Representante Alterna de Uruguay, Cristina Carrión, se refirió a las acciones realizadas por el Gobierno de su país para combatir la pobreza y particularmente la pobreza extrema, dentro de una estrategia denominada Plan Nacional de Emergencia Social.

En cuanto a la aplicación de la DSA, centró su informe en tres ejes: 1)  Mejorar la calidad de vida de los hogares uruguayos, tomando en cuenta factores como el empleo, vivienda, educación, etc.; 2) Cumplir con las normas de la OMI y la OACI en temas de seguridad de puertos y aeropuertos; y, 3) Trabajar dentro de un marco jurídico apropiado como es el proyecto de Ley de Defensa Nacional que recoge el concepto de Seguridad Multidimensional.

En el terreno de la cooperación internacional, Uruguay impulsa las medidas de confianza y seguridad y apoya con personal militar a la MINUSTAH en Haití, al punto que Uruguay se ha convertido en el segundo principal contribuyente de tropas con esa Misión al mantener sobre el terreno a 1.136 hombres.  Adicionalmente, Uruguay ha presentado propuestas de cooperación para el fortalecimiento de Haití en los campos de infraestructura y telecomunicaciones.
Concluyó señalando que hace falta profundizar la cooperación y la asistencia dentro de la OEA para contribuir a esta nueva arquitectura de seguridad.

El Representante Alterno de Colombia, Mauricio Baquero, agradeció a la Presidencia, a la Secretaría General por la organización de esta Reunión y pasó luego a señalar que el concepto de seguridad multidimensional adoptado incorporado en la DSA es amplio e incorpora las prioridades de cada Estado, contribuye a la consolidación de la paz, al desarrollo integral y a la justicia social y se basa en valores democráticos, el respeto, la promoción y defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y el respeto a la soberanía nacional. 

La implementación de la DSA, dijo, requiere de coordinación entre las entidades del Estado pues esto permitirá hacer frente a las nuevas amenazas y para ello también es necesario definir una política con respecto a la sociedad civil.   Añadió que el reto de la paz y la seguridad en Colombia ha sido enorme y que el Presidente Uribe ha insistido en que para lograr un verdadero crecimiento económico y social, reducir la pobreza, alcanzar el bienestar de todos los colombianos y fortalecer la democracia, se requiere seguridad y confianza; confianza en las instituciones, confianza en la economía y confianza en el Estado.  Agregó que la política de “seguridad democrática” debe ser entendida como una política integral que trasciende la necesaria participación militar o policial y ha tenido como fin primordial asegurar a todos los habitantes de Colombia las condiciones necesarias para ejercer sus libertades y derechos democráticos.

Al agradecer la cooperación que recibe Colombia de otros países en su lucha contra las principales amenazas que enfrenta su país y en su avance hacia la paz, insistió en el principio de “responsabilidad compartida” el cual –agregó- debe mantenerse sólido y vigente para luchar eficazmente contra muchos de los flagelos que padece Colombia.
Señaló que algunos de los principales logros de Colombia en la implementación de la DSA son los siguientes:    

Colombia rechaza el terrorismo y apoya las iniciativas tendientes a combatirlo y eliminarlo.  Su país ha expedido una ley contra la financiación del terrorismo y ha ratificado nueve de las trece convenciones internacionales relacionadas con la lucha contra el terrorismo.  La Convención Interamericana contra el Terrorismo está en etapa de aprobación y se espera depositar el instrumento de ratificación durante la Asamblea General de la OEA de 2007.

En la experiencia colombiana son claros los nexos entre el terrorismo y la delincuencia organizada transnacional y este reconocimiento es fundamental a fin de combatir adecuadamente estos fenómenos.  En este contexto, es también importante mejorar los mecanismos y medios de control de armas pequeñas y ligeras, para lo cual Colombia ha expedido una nueva ley sobre armas de fuego.

Colombia ha tenido también logros en el campo de la búsqueda de la paz pues ha logrado desmovilizar a alrededor de 30.000 hombres de las Autodefensas Unidas de Colombia, así como la entrega de más de 13.000 granadas, 2 millones de municiones y 18.000 armas largas, cortas y de acompañamiento.  Con la ayuda del Departamento de Seguridad Pública de la OEA y la cooperación de varios países donantes se iniciará próximamente un programa de destrucción de esas armas.
En el campo del combate a las drogas, Colombia cuenta con un amplio marco jurídico interno que incluye la tipificación y sanción del lavado de dinero, el enriquecimiento ilícito, el decomiso de bienes, la destrucción de laboratorios y la incautación de químicos, campos en los cuales se registran importantes logros. 

Se ha expedido también un nuevo Código de Procedimiento Penal que contempla los mecanismos de cooperación internacionales.

En el campo de la lucha contra la corrupción –uno de los cuatro objetivos de la Modernización del Estado- el gobierno del Presidente Uribe ha dado pasos importantes en la transparencia.  

En cuanto a la trata de personas, Colombia se ha convertido en un líder regional en la lucha contra este delito cuya responsabilidad corresponde a la delincuencia organizada transnacional.

En lo que se refiere a la lucha contra la pobreza el actual gobierno ha impulsado una política de reactivación social y de dotación de servicios públicos.  Una de las siete herramientas en la política del gobierno es el de “Colombia país de propietarios”.  La actual política ha permitido la reducción de la pobreza extrema o indigencia en 2, 2 millones de personas y de la pobreza en general en 2,3 millones de personas.

En cuanto al tema de la metodología al que se han referido algunas delegaciones, propuso que cualquiera sea la alternativa que finalmente se adopte, no debería duplicar innecesariamente informes.

El Representante Alterno de Colombia dijo que presentará un documento sobre estos temas para que sea distribuido entre las delegaciones. 

El Representante Alterno de Estados Unidos, Giovani Snidle, dijo que la DSA es un mapa para reducir posibles problemas relacionados con la seguridad y contribuir al desarrollo incluyendo temas como la pobreza y el hambre.  Al respecto Estados Unidos, agregó, considera que la seguridad se fortalece atendiendo el lado humano de estos problemas.

Desde que se aprobó la DSA no ha habido ningún progreso importante.  Situaciones como las de Haití, Colombia y otras muestran que aún queda mucho por hacer en el continente.

Propuso dos iniciativas: 1)  Informes periódicos de los Estados, organismos y entidades de la OEA sobre la implementación de la DSA; y, 2) Difundir estre las Instituciones de los Estados Miembros un libro de referencia –en las cuatro lenguas oficiales- que recoja los principales instrumentos y compromisos asumidos en los diversos ámbitos de la seguridad hemisférica.  Esto permitirá crear una verdadera conciencia de lo que ha producido la OEA.  Estados Unidos está listo para contribuir a la financiación de este proyecto.

Finalmente, reiteró el apoyo de Estados Unidos al proceso de paz de Colombia y el proceso político Centroaméricano.    

El Representante Alterno de Argentina, Gerardo Bompadrón, dijo que su país había presentado iniciativas importantes en temas relacionados con la DSA y que se expresan en los Proyectos de Resolución sobre temas como Derecho a la Verdad, Establecimiento del Comité previsto en la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, solicitud de informes periódicos, entre otros.

En  lo que se refiere a los refugiados, informó que Argentina redujo notablemente el período de evaluación de casos con la nueva Ley General de Reconocimiento y Protección de Refugiados.  En el año 2005, Argentina ofreció su territorio para acoger refugiados procedentes de América Latina.

En cuanto a la seguridad de puertos se aplican los estándares internacionales.

En lo relacionado con la lucha contra la corrupción, Argentina implementa la Convención Interamericana Contra la  Corrupción y se ofreció para ser el primer país en ser evaluado.  También presentó la iniciativa de declarar el año 2006 como el “Año de Lucha contra la Corrupción”.

En lo relativo a la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, Argentina es parte del Protocolo de Palermo y de sus tres Protocolos Complementarios.  Además, en cuanto al Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, Argentina ya comunicó el punto de contacto nacional responsable del área.

Con relación al terrorismo dijo que Argentina lo considera injustificable y como una agresión a la vida y a la convivencia civilizada.  La lucha contra el terrorismo debe darse dentro del Estado de Derecho y con respeto a los derechos humanos.  Argentina es parte de doce Convenciones vigentes relacionadas con el terrorismo y está en marcha la ratificación de la dècimo tercera.  Adicionalmente, Argentina da pleno cumplimiento a la Resolución 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y mantiene un sistema de alerta temprana y otras acciones en el MERCOSUR.

En cuanto a la lucha contra las drogas, Argentina considera que existe responsabilidad compartida y cuenta con un Plan Nacional de Drogas  y se ha constituído el Observatorio Argentino de Drogas y el Registro Nacional de Precursores Químicos.

Argentina también ha dado pasos importantes en los campos de la seguridad cibernética, la seguridad portuaria y protección de buques.      

En lo relativo a la pobreza, Argentina considera que es fundamental la eliminación de subsidios y de trabas arancelarias y no arancelarias para ayudar al desarrollo sostenible de los países en desarrollo.

En cuanto al cambio climático, Argentina participa activamente en los proyectos de eficiencia energética y por ello se espera en el año 2014 reemplazar un 8% de la energía actualmente proveniente de combustibles fósiles.

En relación a otros temas como el Tratado de Tlatelolco, armas químicas y biológicas, señaló que la reciente realización de seminarios en la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre estos asuntos hacian innecesario volver a repetir la postura de Argentina en cada uno de ellos.

Finalmente consideró que la mejor contribución que pueden hacer los países a la implementación de la DSA es la adhesión a los instrumentos internacionales,  el desarrollo de compromisos con esos instrumentos y el desarrollo de legislación interna. 

El Representante Alterno de Brasil, Nelson Antonio Tabajara,   agradeció a la Presidencia por la organización de la reunión y a México por el impulso de este tema.

Recordó que la DSA se aprobó en la quinta Conferencia Especial sobre Seguridad realizada en México en el 2003 y que las anteriores habían sido la de Washington de 1928, la de Buenos Aires de 1936, la de México de 1945 y la de Río de Janeiro de 1947, en la que se aprobó el TIAR.  En todo caso, la DSA constituye una importante innovación conceptual e incluye una lista de amenazas a la seguridad  no sólo al Estado sino también a la sociedad en su conjunto.  

Añadió que la DSA logró un diagnóstico general y pudo reunir las preocupaciones del pasado junto a las nuevas amenazas  a la seguridad.

El Representante Alterno de Venezuela, Carlos Rodríguez,  coincidió con los demás expositores en destacar la importancia del concepto de seguridad multidimensional en la DSA y la inclusión de las antiguas y las nuevas amenazas a a la seguridad.  

Informó que Venezuela desarrolla una efectiva lucha contra la pobreza mediante la cooperación energética con varios países de la región.  Agregó que su país ha sido también activo en el programa de desminado de la OEA, que actualmente se encuentra prestando ayuda humanitaria a Bolivia y que ejecuta programas nacionales e internacionales en salud pública que incluyen personal y equipo venezolanos.  

Añadió que Venezuela lucha contra la delincuencia organizada transnacional que es responsable de delitos como el tráfico de personas y  tráfico de drogas y que paralelamente ejecuta programas de atención a las víctimas.

El Representante Alterno de Trinidad y Tobago, Anthony Philips-Spencer, puso énfasis en que el aspecto más importante de la DSA la cooperación estrecha entre los Estados ante las amenazas antiguas y nuevas a la seguridad colectiva, temas sobre los que también la JID se encuentra trabajando. En este esfuerzo, dijo se deben tener en cuenta las vulnerabilidades especiales de los Estados pequeños.

Destacó que la CICAD es el foro principal sobre combate a las drogas en el Hemisferio y asignó particular importancia a la cooperación con Estados vecinos y a los mecanismos bilaterales para contribuir a la seguridad hemisférica.

Como ejemplos de la cooperación que desarrolla su país destacó el acuerdo con la policía de Colombia, su contribución a la seguridad del campeonato de kriket que se desarrolla en estos días en el Caribe, el apoyo a países como Granada para paliar los efectos del Huracán Iván y su contribución al Fondo para Desastres Naturales del Caribe.

Adelantó que entregará un informe completo que será distribuido entre las delegaciones.

El Representante Alterno del Perú, Alejandro Boutis, dijo que debemos reconocer que aún nos encontramos muy lejos de cumplir con los objetivos contenidos en la DSA.  No obstante, precisó, hay dos aportes importantes como son la incorporación de la JID como Entidad de la OEA y la aprobación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional. 

Para implementar la Declaración hay que tener en cuenta la asimetría entre los diversos grupos regionales en cuanto a temas, intereses y prioridades. El concepto de seguridad multidimensional puede ser más fácilmente aplicable en regiones que posean características más homogéneas. 

En cuanto a la evaluación sobre la implementación de la JID dijo que se debe establecer un curso o metodología, pues tal evaluación debería hacerse basándose en parámetros o indicadores. También podría utilizarse una plantilla o matriz que permita establecer cuáles han sido los avances o logros y de esta manera poder depurar los mandatos que ya no tienen vigencia en el contexto hemisférico. Posteriormente, sería necesario sistematizar los mandatos de lo que queda por hacer para dar cumplimiento a los compromisos todavía vigentes.

Está de acuerdo con la propuesta de Chile de hacer una reunión de seguimiento y evaluación de la DSA.  

El Representante Alterno de Costa Rica, Embajador Luis Guardia, señaló que es poco lo que podía agregar a lo ya expresado por el Presidente de la Comisión en su intervención introductoria.  En todo caso, recordó que el “Consenso de Costa Rica” –impulsado por el Presidente Oscar Arias- exhorta a los Estados a gastar menos en armamento innecesario ya invertir más en desarrollo humano y que es uno de los aspectos más importantes de la DSA.  Costa Rica se ha fijado como meta invertir en educación el 6% de su PIB.

Costa Rica apoya las acciones colectivas de ayuda y socorro en casos de desastres naturales y se ha convertido en uno de los países que mayor número de refugiados recibe.

Costa Rica se encuentra firmemente combatiendo el tráfico de drogas, así como el tráfico de armas ligeras y pequeñas.

El Representante Alterno de El Salvador, Walter Arévalo, puso de relieve el fomento de la confianza y la seguridad en Centroamérica y destacó como uno de los mejores ejemplos de cooperación la Unidad de Reacción Humanitaria para casos de desastres naturales.

Dijo que luego de los Acuerdos de Paz, el nuevo desafío para la seguridad en su país son las “maras”.

Precisó que el afianzamiento de la paz debe darse en un contexto democrático de respeto a los derechos humanos y ejecutando acciones efectivas para erradicar la pobreza.

4.
El enfoque multidimensional de la seguridad hemisférica: Amenazas tradicionales y nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio.

a. Informes sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración por parte de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio.

b. Informes por otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y la defensa en el Hemisferio

· Presentación de la Secretaría de la Comisión

La Secretaría de la CSH, señora Carolina Santa María, informó que ante se había enviado una circular el 12 de diciembre de 2006 a los órganos, organismos y entidades de la OEA, así como a mecanismos subregionales, regionales e internacionales solicitando sus puntos de vista sobre la implementación de la DSA.  Hasta el día de la reunión se habían recibido los siguientes informes:

-
“Partners of choice?  Prospects for Cooperation on the Multidimensional Security Agenda, by Margaret Daly Hayes Phd”, CP/CSH/INF.99/07

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, Presentado por el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA (CP/CSH-827/07).

· “Informe sobre Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA (CP/CSH-828/07).

· “Informe sobre Medias y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA (CP/CSH-829/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Junta Interamericana de Defensa (CP/CSH-830/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones – CITEL (CP/CSH-832/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CSH-833/07)

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Comisión Interamericana de Mujeres – CIM (CP/CSH-834/07).

· “Informe final del proyecto “Curso de Capacitación sobre Género, Conflicto y construcción de la Paz”, presentado por la Comisión Interamericana de Mujeres – CIM (CP/CSH-834/07 add. 1).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Comisión Interamericana de Puertos – CIP (CP/CSH-835/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), (CP/CSH-836/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional (CP/CSH-837/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Organización Panamericana de la Salud – OPS (CP/CSH-838/07).

· “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por el Banco Interamericano de Desarrollo – BID (CP/CSH-839/07).

· “Informe del Secretario General del OPANAL sobre el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados de la Región en la Resolución AG/RES. 2245 (XXXVI-O/06) y en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular el párrafo 11 de ésta, relativos a la no proliferación de armas nucleares” (CP/CSH-840/07).

· “Report on Measures and Actions Related to the Implementation of the Declaration on Security of the Americas”, report of the technical working group on marine safety, security and the environment to the 9th executive commite of the WHTI, presented by the Western Hemispheric Transportation Initiative (CP/CSH-841/07).

· “Report on Measures and Actions Related to the Implementation of the Declaration on Security of the Americas”, Sixth Meeting of the Group of Experts on Aviation Safety, Security and Assitance (GEASSA/6) November 29 to December 1, 2006, Cartagena, Colombia, meeting Record, presented by the Western Hemispheric Transportation Initiative (CP/CSH-843/07).   

La Secretaría de la CSH, señora Carolina Santa María, informó también que la CEPAL presentará el informe que se le había solicitado sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

· Presentación de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional

La presentación estuvo a cargo del señor Abraham Stein, Secretario Ejecutivo Adjunto de la CICAD, en representación del Subsecretario de Seguridad Multidimensional, Alexandre Addor-Neto, quien no pudo estar presente por motivos de salud.

El señor Stein se refirió al informe escrito presentado y distribuido entre las delegaciones,  denominado “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, presentado por la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional (CP/CSH-837/07).  Este documento se encuentra dividido en tres partes.  I. Secretaría de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas, que incluye el Mecanismo de Evaluación Multilateral, Programa de Cultura de la Legalidad, Tratamiento de la drogodependencia, Programa de Reducción y Control de la Oferta, Control de Lavado de Activos y Fortalecimiento Institucional a las Comisiones Nacionales de Drogas; II. Secretaría de la Comisión Interamericana Contra el Terrorismo, que contiene información sobre las acciones emprendidas en  financiamiento del terrorismo, legislación y asistencia jurídica, seguridad portuaria, seguridad de aeropuertos, seguridad cibernética y esfuerzos de cooperación; III.  Departamento de Seguridad Pública con información relacionada con Políticas de Seguridad Pública, Delincuencia Organizada Transnacional, CIFTA, Oficina de Desminado Humanitario, Trata de Personas y Pandillas.

SEGUNDA SESION PLENARIA

Varias delegaciones intervinieron para agradecer la presentación del informe de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, realizar preguntas y comentar el contenido del mismo.          

5.
Información sobre Tratados y Acuerdos Interamericanos y la Seguridad Hemisférica 

· Presentación del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales

El Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales presentó el “Informe sobre las Medidas y Acciones Relacionadas con la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, (CP/CSH-827/07).

La presentación estuvo a cargo del señor Enrique Lagos, quien se refirió a los principales instrumentos relacionados con la DSA:

Carta de la OEA: la DSA contiene los principios y las normas de la Carta de la ONU y de la OEA, particularmente los relativos al mantenimiento de la paz, solución pacífica de controversias, condena a la agresión y a la guerra y utilización de los recursos para el desarrollo.  Para el cumplimiento de tales objetivos considera especialmente importantes el capítulo IV de la Carta de la OEA en el que aparece la obligación de no recurrir al uso de la fuerza, salvo en el caso de legítima defensa; del capítulo V, sobre la Solución Pacífica de las Controversias y los procedimientos de solución pacíficos; el capítulo VI, sobre seguridad colectiva, en la que cumple un papel fundamental la Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores, así como la facultad asignada al Secretario General para llevar a conocimiento del Consejo Permanente un tema que considera puede afectar la paz y la seguridad en el Hemisferio.

TIAR (1948): 23 Estados del Hemisferio son parte de este instrumento que condena la guerra y los actos de agresión y contiene el compromiso de no recurrir a la fuerza.  Incluye el artículo 3, según el cual “un ataque armado por parte de cualquier Estado contra un Estado Americano, será considerado como un ataque contra todos los Estados Americanos y en consecuencia, cada una de dichas Partes Contratantes se compromete a ayudar a hacer frente al ataque, en ejercicio del derecho inmanente de legítima defensa individual o colectiva…” Esta disposición es compatible con el artículo 51 de la Carta de las Naciones Unidas.         

Este Tratado también contempla el compromiso de mantener la paz y la seguridad y de solucionar las controversias por medios pacíficos.

Pacto de Bogotá (1948): el Tratado Americano de Soluciones Pacíficas, conocido como “Pacto de Bogotá”, cuenta con 14 Estados Parte.   Este Tratado también contiene disposiciones que obligan a los Estados a abstenerse de la amenaza o uso de la fuerza frente a diferencias surgidas con otros Estados y a solucionar pacíficamente las controversias.

Convención Interamericana Contra la Corrupción (1996): esta Convención cuenta actualmente con 33 Estados Parte. La Convención contiene disposiciones para facilitar la cooperación entre los Estados Miembros para investigar y juzgar los delitos de corrupción, así como para el rastreo y el decomiso de los bienes obtenidos por actos de corrupción.  La Convención cuenta con su propio Mecanismo de Seguimiento de la Implementación.

Convención Interamericana Contra el Terrorismo (2002): Cuenta actualmente con 22 Estados Parte, su objetivo es prevenir, sancionar y eliminar el terrorismo.  Contiene elementos como la incautación de activos, extradición, asistencia jurídica mutua, entre otros.  Del seguimiento de esta Convención se ocupa el CICTE.

Convención Interamericana  Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de  Armas de Fuego, Municiones y Explosivos y otros Materiales Relacionados, CIFTA (1997): Tiene 26 Estados Parte, su propósito es  impedir, combatir y erradicar la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados;    promover y facilitar entre los Estados Partes la cooperación y el intercambio de información y de experiencias para impedir, combatir y erradicar la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados.

Ante la pregunta del Representante Alterno del Perú sobre cómo se puede evaluar el cumplimiento de los mandatos contenidos en el TIAR y en el Pacto de Bogotá, el señor Lagos dijo que en su opinión es necesario algún tipo de acuerdo para esta evaluación por parte de los Estados Miembros.  Recordó que en relación al TIAR hay un Protocolo de Reformas que no ha entrado en vigencia por cuanto ha sido ratificado por sólo ocho Estados Miembros.  Agregó que el marco institucional de seguimiento de este conjunto de tratados y convenios es el Consejo Permanente de la OEA que los evalúa por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, pero que sería aconsejable algún mecanismo de evaluación desde el punto de vista político.

6.
Cuestiones Institucionales

· Presentación de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional

El señor Abraham Stein recordó que la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional había sido creada en el año 2005 y que ha permitido la coordinación de unidades como el CICTE, la CICAD y el Departamento de Seguridad Pública.  Adicionalmente, dijo, se busca establecer alianzas con la OPS, la ONU, la OMS, entre otras.

Añadió que la estructura institucional de la OEA en temas de seguridad debe responder a las disposiciones de la DSA. 

· Presentación de la Junta Interamericana de Defensa

A nombre de la JID intervino el Capitán de Navío ecuatoriano Edgar Acosta quien hizo una exposición con diapositivas sobre los siguientes temas:  

· Antecedentes de la incorporación de la JID a la OEA.

· Relación Jurídica e institucional entre la JID y la OEA

· Acciones emprendidas a partir de su nuevo estatus jurídicos.

· Período de nuevas elecciones.

· Nuevo Reglamento

· Tareas en ejecución.

· Proyección de la JID.

El representante de la JID entregó copia de su intervención la que será distribuida a los Estados Miembros.  Finalmente invitó a los talleres “ Presente  futuro de la JID” que se realizarán los días 25, 26 y 27 de marzo, así como a la Reunión LA JID en el 2015con la presencia del Secretario General de la OEA prevista para el 28 de marzo del presente año.

7.
Perspectivas de la sociedad civil

· Presentación por organizaciones de la sociedad civil.

Marcela Donadio, Secretaria Ejecutiva de la Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL)

La doctora Donadio informó que RESDAL se creó en el año 2001 y cuenta con 270 miembros de distintas nacionalidades.  Consideró que en las labores de la Comisión de Seguridad Hemisférica desde la aprobación de la DSA se perciben avances en la generación de instituciones y en el terreno de la subordinación a las autoridades civiles constitucionales.

Añadió que hablar de la seguridad hemisférica ya es una muestra en sí mismo de que el conflicto todavía existe aunque asume varias formas.  Una de las tareas que tiene por delante la Comisión es la de reflexionar sobre cómo solucionar esos conflictos y determinar el papel de las fuerzas armadas.

Señaló que el concepto de seguridad multidimensional muestra los límites entre la seguridad del Estado y la seguridad del hombre y es necesario fijar esos límites a fin de determinar el papel que corresponde a las diferentes instituciones.

Agregó que existen cinco ejes claros en la DSA:

1. Cooperación entre los países.

2. Prevención de conflictos.

3. Seguridad y subregionalización.

4. Subordinación a las autoridades constitucionales.

5. Participación ciudadana e inclusión en estos temas.       

Hacia el trabajo que la Comisión tiene por delante sugirió trabajar sobre la  seguridad multidimensional incorporando académicos y también a quienes toman las decisiones en estos campos.  También sugirió mayor transparencia en temas de defensa y seguridad pública.  En este sentido los “libros blancos” son un avance pero se debería ir más allá.     

Raúl Benítez, Investigador de la Universidad Nacional Autónoma de México.

El doctor Benítez dijo que desde el punto de vista académico es difícil hacer un seguimiento de la DSA por cuanto es demasiado amplia en los temas que abarca.  Un análisis cualitativo conduciría a evaluar la OEA en su conjunto y a la acción de los países pues el 90% de los elementos que constan en la DSA se encuentran dentro del ámbito de la jurisdicción de los países, como por ejemplo ocurre con las políticas para combatir la pobreza que son de jurisdicción nacional y casi no hay políticas de cooperación.  Desde luego, en la DSA existen algunos elementos que son específicamente de seguridad como la lucha contra la delincuencia organizada transnacional.

En el ámbito de la defensa, coincidió con la expositora anterior en el sentido de que la publicación de “libros blancos” por parte de las fuerzas armadas ha sido un paso importante en la transparencia y señaló que en la región en que menos se ha avanzado en esta materia es México y Centroamérica.  Añadió que el vínculo con otros organismos internacionales genera dificultades para el análisis, un ejemplo es el caso de Haití, en el que la Misión de Estabilización es una Misión de la ONU, aunque la OEA juega un papel importante en el apoyo al proceso electoral. 

Considera que la migración es parte de las llamadas “nuevas amenazas”, aunque en su opinión no se debe considerar como tal.  En el Hemisferio se encuentra el mayor  receptor de migrantes en el mundo, como es Estados Unidos, y el mayor emisor de migrantes, como es México; a pesar de esta realidad, el tema no se maneja en el ámbito hemisférico.  En relación a su tamaño y población, hay también otros países en el Hemisferio que son importantes emisores de migrantes como es el caso del Ecuador, El Salvador y otros países.

Añadió que uno de los problemas más graves del Hemisferio es el tráfico de armas y que las legislaciones nacionales tienen muchas diferencias entre sí, por ejemplo, en México es prohibida la venta de armas, pero en sus Estados vecinos, Estados Unidos y Guatemala la venta es libre. Otro problema que ha subido de nivel recientemente es las maras y las pandillas transnacionales.  En éste y otros temas ve muy difícil uniformar legislaciones.

Entre los elementos positivos desarrollados en los últimos años en el Hemisferio destacó la acción frente a desastres naturales y puso como ejemplo el hecho de que Estados Unidos permitió el ingreso de tropas mexicanas en su territorio para ayudar a socorrer a las víctimas.  También citó el importante desarrollo que ha tenido en América Latina la aplicación de medidas de confianza y seguridad, que bien podrían servir de ejemplo en otras subregiones del continente.

Formularon preguntas a la doctora Donadio y al doctor Benítez y opinaron sobre sus intervenciones las delegaciones de Trinidad y Tobago, Chile, México, Estados Unidos, Argentina, El Salvador, Brasil y Perú.  Al contestar estas preguntas el doctor Benítez señaló que desde el punto de vista académico la DSA tiene algunos problemas de definiciones conceptuales como la inclusión del tema de la pobreza que más que ayudar “confunde”.  Considera que sobre los temas de políticas sociales y económicas están otras instituciones como la CEPAL, el BID y otras y que esta tarea no corresponde a la OEA.  Desde este punto de vista considera que sería válida la propuesta chilena de realizar una evaluación.

Hacia el final de la reunión varias delegaciones intervinieron sobre el tema de la metodología para evaluar la aplicación de la DSA:  Estados Unidos dijo que más que debatir sobre una metodología sería necesario que los países presenten informes nacionales; Brasil señaló que valdría la pena intentar cuantificar cuánto de  la DSA se implementa realmente, aunque la Declaración ya alcanzó su objetivo al concebir la seguridad desde una perspectiva multidimensional, en todo caso Brasil favorecería una metodología más libre, pues hay muchas diferencias entre los países y habría que evitar comparaciones entre lo que hacen los países y sus capacidades; y, Perú señaló que se debería analizar la conveniencia de acordar un patrón o planilla de evaluación con indicadores a fin de lograr un seguimiento continuo, aunque hay que evitar los informes extensos y reiterativos.       

Siendo las seis de la tarde, el Presidente agradeció a todos quienes habían intervenido y declaró clausurada la Reunión.

Marzo- 22- 2007

José María Borja

Ministro, Representante Alterno del Ecuador

Relator
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