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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa de Acción


para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad

de las Personas con Discapacidad (2006-2016)

Por la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad

TEXTO COMPLEMENTARIO DEL ANTEPROYECTO DEL PROGRAMA DE ACCIÓN DÉCADA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE LAS AMÉRICAS (2006-2016) 

QUE CONTIENE LAS OBSERVACIONES Y COMENTARIOS 

DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA

(Sección V: Estrategias)

Texto complementario del Anteproyecto del Programa de Acción del Programa de Acción 

Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016)
que contiene las Observaciones y Comentarios de los Estados Miembros de la OEA

(Sección V: Estrategias)

(Documento preparado por la Presidencia y Vicepresidencia)

NOTA EXPLICATIVA: El presente documento tiene por objeto facilitar la elaboración del Programa encomendado al Grupo de Trabajo 
y servir de apoyo o complemento a sus actividades.
	TEXTO CONSOLIDADO

ESTRATEGIAS
	LENGUAJE SUGERIDO

	Legislación, políticas y programas nacionales: los Estados se comprometen  a adoptar medidas legislativas, administrativas y de otro tipo, a revisar y armonizar su legislación y mejorarla, así como a tratar de homologarla con una visión continental, de manera de hacer efectivo este Programa de Acción, y a modificar, rechazar o anular las leyes y reglamentos, así como costumbres y prácticas que no concuerden con este Programa de Acción y otros instrumentos internacionales de derechos humanos, teniendo en cuenta las necesidades y prioridades de cada país. Se asegurará la adopción de mecanismos de exigibilidad y sanciones en caso de incumplimiento, así como de responsabilidad estatal y privada, todo ello desde un enfoque de derechos humanos.  A este respecto, se deberán tomar acciones para el inmediato funcionamiento del Comité de Seguimiento de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, de acuerdo a los compromisos asumidos. Los Estados trabajarán en estrecha colaboración con las personas con discapacidad y contarán con la participación activa de las mismas en la preparación, el desarrollo y la implementación de cambios en las políticas y la legislación que les afectan.

VENEZUELA: los Estados se comprometen a incluir la discapacidad de manera transversal en todo su ordenamiento jurídico interno, con el propósito de visualizar el sector poblacional de ciudadanos con discapacidad.

VENEZUELA: se debe promover ante los Parlamentos Nacionales la unificación y contemporaneización de la legislación nacional, que evite la dispersión legislativa y la inaplicabilidad de la normativa, con la emisión de leyes actualizadas, que incluyan los compromisos y obligaciones consecuentes de la ratificación de Tratados y Convenios Internacionales o de la adhesión a ellos. 

NOTA: Los párrafos siguientes (iii y iv) vienen de IV ACCIONES CONCRETAS / sensibilización de la sociedad / b. generación de capacidades institucionales

iii. 
Realizar los esfuerzos legislativos que tiendan a sistematizar y actualizar las normas y disposiciones relativas a las personas con discapacidad. PENDIENTE

iv.
Implementar, de acuerdo a sus procedimientos internos, las normas internacionales que garanticen el goce y ejercicio pleno de los derechos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad. PENDIENTE

	Actualización, armonización y adecuación normativa y legislativa.

Sin perjuicio de adoptar las medidas nacionales necesarias, los Estados revisarán, armonizarán, actualizarán y mejorarán  su legislación con el fin de adecuarla  con una visión continental de manera de hacer efectivo este Programa de Acción y compatible con los instrumentos internacionales de derechos humanos.

En la preparación, desarrollo e implementación administrativa y legislativa, los Estados trabajarán en estrecha colaboración con las personas con discapacidad 
Estaría incorporado párrafo propuesto supra?
Estaría incorporado párrafo propuesto supra?

Estaría incorporado párrafo propuesto supra?

Estaría incorporado párrafo propuesto supra?


	Empoderamiento: 

Los Estados alentarán que las personas con discapacidad sean protagonistas activos en la formulación y planificación de políticas, la formulación de políticas económicas, la recopilación de información, la capacitación de personal y el seguimiento y evaluación de los programas para las personas con discapacidad así como en otros temas que les conciernen.

VENEZUELA: los Estados impulsarán el fortalecimiento del movimiento asociativo al interior de cada país, con el propósito de generar capacidad de acción para fortalecer las iniciativas estatales y crear condiciones óptimas para la generación de Políticas Públicas que garanticen los derechos y el respeto a la dignidad de las personas con discapacidad y de sus familiares.

VENEZUELA: los Estados incluirán entre los factores organizacionales que los afectados participen en la elaboración de Políticas Integrales de Atención a las Personas con Discapacidad y sus Familias; en la organización de los Sistemas Nacionales de Rehabilitación Integral, para garantizar atención pertinente a cada tipo y grado de discapacidad; en el mejoramiento de las condiciones de los Servicios de Rehabilitación existentes y el aseguramiento de su accesibilidad para todos; en la ampliación de la atención en los servicios de rehabilitación a niñas, niños, adultas y adultos mayores; en campañas para la prevención de la discapacidad; en la atención comunitaria de la discapacidad y en la promoción de prestación de seguridad social y de servicios de apoyo a las personas con discapacidad.

VENEZUELA: los Estados fomentarán que las personas con discapacidad intervengan activamente y participen en la promoción de acciones tendientes a crear al interior de cada país, una Red Nacional Intersectorial para la Atención Integral a la Discapacidad, coordinada por los Consejos y Organismos Nacionales de Atención a la Discapacidad o Instituciones de Salud y Desarrollo Social que se ocupen de la Atención Integral a la Discapacidad, constituida por representantes del más alto nivel jerárquico de los Ministerios, Organismos e Instituciones que deban involucrarse para brindar atención en los ámbitos de salud, desarrollo social, bienestar social, trabajo, educación, preservación del medio ambiente, deporte y recreación y aquellas que tengan posibilidades de involucrarse o prestar su concurso para brindar atención integral a todas las personas con discapacidad.  Tal Red debe tener funciones de planificación, coordinación interinstitucional de las acciones programadas para cumplir con lo establecido en este Programa y establecer los mecanismos adecuados de supervisión y evaluación que conduzcan a la ejecución efectiva de las actividades adecuadas para el logro de objetivos que concreten en la práctica la vigencia de derechos y la garantía de su ejercicio a las personas con discapacidad.  Asimismo, deben crearse redes con la misma integración, el mismo propósito y con las mismas funciones, en las instancias regional, provincial, departamental, o estadual. 


	Empoderamiento.
Los Estados impulsarán el fortalecimiento del movimiento asociativo al interior de cada país, con el propósito de generar capacidad de acción para fortalecer las iniciativas estatales y crear condiciones óptimas para la generación de políticas públicas que garanticen los derechos y el respeto a la dignidad de las personas con discapacidad y de sus familiares. 
*** Ver “Cabildeo”, columna izquierda, más abajo.  Asimismo, promocionarán el empoderamiento de las personas con discapacidad a través de la construcción y fortalecimiento de capacidades, la promoción de su participación activa en la vida pública y política, incluyendo la creación e implementación de mecanismos de vigilancia que fomenten su plena participación en la planificación y ejecución de dichos sistemas para vigilar el cumplimiento de sus derechos y la recepción de denuncias y registro de violaciones de sus derechos, a fin de permitirles ejercer una efectiva influencia en el diseño e implementación de las políticas públicas.

Los Estados incluirán entre los factores organizacionales que los afectados participen en la elaboración de las políticas públicas destinadas a promover y proteger la dignidad y derechos de las personas con discapacidad, habida consideración de las acciones descritas en el presente Programa de Acción. 

*** FVD: Generar canales de comunicación efectivos entre el Estado y la Sociedad Civil con discapacidad en cada país; así como también canales para la toma de decisiones y supervisión de la sociedad civil respecto de las políticas públicas sobre el tema, a través de la creación, entre otros, de un OBSERVATORIO ciudadano, plural y multisectorial, de seguimiento de las Leyes Internacionales, Nacionales y políticas públicas para la discapacidad.



	Cabildeo: los Estados promocionarán el empoderamiento de las personas con discapacidad a través de la construcción y fortalecimiento de capacidades, la promoción de su participación activa en la vida pública y política, incluyendo la creación e implementación de mecanismos de vigilancia que fomenten su plena participación en la planificación y ejecución de dichos sistemas para vigilar el cumplimiento de los derechos civiles, políticos, económicos, culturales y sociales de las personas con discapacidad, y la recepción de denuncias y registro de violaciones de sus derechos, a fin de permitirles ejercer una efectiva influencia en el diseño e implementación de las políticas públicas.


	Incorporado en lenguaje sugerido sobre Empoderamiento y participación social, supra?

	Recursos y voluntad política: los Estados asumen el compromiso político de poner en práctica este Programa de Acción, incorporándolo a los correspondientes planes nacionales, para lo cual asignarán los recursos necesarios y asegurarán su oportuna y debida ejecución,  seguimiento y evaluación.  

Brasil: promover la formación de Consejos de los Derechos de las Personas con Discapacidad, nacionales y subnacionales, como una estrategia de control social.

(NOTA: viene de la sección Participación Política)


	Queda igual


	Capacitación del recurso humano: los Estados promoverán la capacitación de los recursos humanos necesarios para una atención integral de las personas con discapacidad con énfasis en los instrumentos regionales e internacionales de derechos humanos, en entornos integrados en la comunidad y contando con la participación activa de las personas con discapacidad en dicha capacitación.


	Incorporado en acción concreta sobre sensibilización de la sociedad y educación?


	Estadísticas y valoración de la discapacidad: a fin de planificar políticas, los Estados, se comprometen a :

a. realizar estudios de línea de base. 

b. realizar censos, estudios de incidencia, prevalencia y causa de las discapacidades. 

c. Argentina: garantizar el respeto por la confidencialidad y el debido uso de la información estadística, la cual nunca podrá ser utilizada en contra de los intereses de las personas con discapacidad

d. Colombia: difundir, tanto el Programa en sí, como las actividades del decenio y los logros y buenas prácticas que se implementen y observen en los países. Dicha difusión se concentrará en la OEA a través de un sitio electrónico específico, ampliándose a los respectivos Estados miembros y demás organizaciones.

e. México: realizar estadísticas desagregadas.

f. OPS: investigar las causas de la discapacidad.

g. OPS: implementar metodologías de registro y análisis de los datos sobre discapacidad.
h. Venezuela: poner énfasis en la unificación internacional en el ámbito americano de metodologías, normas y lenguaje para la recolección de información estadística mediante Censos, Registros Permanentes, Estudios de Prevalencia y Encuestas por Hogares, adoptando medidas producto de encuentros y contactos interpaíses, subregionales y regionales para unificar criterios respecto a la clasificación de discapacidades, con el propósito de establecer una tabla clínica de clases, tipos y subtipos de discapacidades, en los campos médico, laboral, educativo, recreativo y deportivo, de manera que se disponga de información periódica, unificada, comparable, de utilidad social, política y económica referida a los siguientes aspectos:
· Población Nacional de Personas con Discapacidad, por tipo de discapacidad, sexo, edad, ubicación geográfica, alfabetismo, nivel educativo, ocupación, tipo de ayuda técnica que requiere, entre otros aspectos, empleando cuestionarios elaborados sobre la base de la Clasificación Internacional del Funcionamiento, la Discapacidad y la Salud (CIF), de la Organización Mundial de Ia Salud.
· Centros de atención en salud, rehabilitación y de prestación de servicios paramédicos para personas con discapacidad, clasificados por tipo de discapacidad, ubicación geográfica y tipo de propiedad.
· Instalaciones y edificaciones de recreación, esparcimiento, turismo, deporte y cultura, clasificados por sus condiciones de accesibilidad.
· Establecimientos comerciales prestadores de servicios y fabricantes, distribuidores o vendedores de ayudas técnicas, órtesis y prótesis, aparatos, utensilios, equipos e instrumentos para uso de personas con discapacidad.
i. FVD: Desarrollar acciones de investigación en torno a la          discapacidad en cada uno de nuestros países, generando y socializando estudios y trabajos académicos, institucionales y de organizaciones de sociedad civil que permitan diagnósticos certeros sobre la situación y la posición de las PcD.

j. FVD: Desarrollar mediciones estadísticas cualitativas que entreguen datos más efectivos y aproximados a la realidad de la discapacidad, estableciendo bases de datos y desarrollando indicadores de calidad de vida de las personas con discapacidad. 
FVD: Generar un sistema estadístico uniforme para el Continente, basado en la CIF de la OMS.
	Estadísticas y valoración de la discapacidad en la elaboración de políticas públicas.
· Promover la unificación internacional de metodologías, normas y lenguaje para la recolección de información estadística y de estadísticas desagregadas, mediante Censos, Registros Permanentes, Estudios de Prevalencia y Encuestas por Hogares para disponer de información periódica, unificada, comparable y de utilidad social, política y económica. 

· Considerar la generación de un sistema estadístico uniforme para el Continente, basado en la CIF de la OMS.

· Unificar criterios, sobre la base de la cooperación internacional, respecto a la clasificación de discapacidades, con el propósito de establecer una tabla clínica de clases, tipos y subtipos de discapacidades, en los campos médico, laboral, educativo, recreativo y deportivo.

· Garantizar el respeto por la confidencialidad y el debido uso de la información estadística, la cual nunca podrá ser utilizada en contra de los intereses de las personas con discapacidad y observando siempre que nadie sea sometido a experimentos médicos o científicos sin su consentimiento libre e informado.
· Desarrollar mediciones estadísticas cualitativas que entreguen datos más efectivos y aproximados a la realidad de la discapacidad, estableciendo bases de datos y desarrollando indicadores de calidad de vida de las personas con discapacidad. 
· Implementar metodologías de registro y análisis de los datos sobre discapacidad.
· Desarrollar mediciones estadísticas cualitativas que entreguen datos más efectivos y aproximados a la realidad de la discapacidad, estableciendo bases de datos y desarrollando indicadores de calidad de vida de las personas con discapacidad. 


	Otras estrategias propuestas: 

a.FVD: Contribuir con planes, programas y financiamiento al fortalecimiento de las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, así como a su empoderamiento y liderazgo, a fin de aumentar su incidencia como actores políticos, garantizando su participación efectiva en la toma de decisiones públicas sobre el tema y en la supervisión de este plan de acción. 
b.FVD: Generar canales de comunicación efectivos entre el Estado y la Sociedad Civil con discapacidad en cada país; así como también canales para la toma de decisiones y supervisión de la sociedad civil respecto de las políticas públicas sobre el tema, a través de la creación, entre otros, de un OBSERVATORIO ciudadano, plural y multisectorial, de seguimiento de las Leyes Internacionales, Nacionales y políticas públicas para la discapacidad.
c. Inclusión Interamericana: Asignar la coordinación general a una única Secretaría de dirección a fin de que los objetivos y sus planes de acción sean ser gestionados en forma integrada para su consecución.

d. Inclusión Interamericana: Hacer que un Estado miembro, que haya demostrado cooperación con la sociedad civil y en el se priorice la promoción de los derechos de las personas con discapacidad, adopte un papel de liderazgo como sede de la Secretaría para el Decenio, la cual tendría el mandato de realizar la planificación, asistencia técnica y la cooperación necesarias para la consecución de los objetivos del Programa.
e. Inclusión Interamericana: Autorizar a la Secretaría a los más altos niveles de la OEA para vincularse con entidades de la OEA, Estados miembros, instituciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil, conforme lo requiera la consecución de esos objetivos.
f. Inclusión Interamericana: Encomendar a los organismos de la OEA que colaboren con la Secretaría en todos los aspectos de la planificación e implementación, pues su cooperación será esencial para la consecución de los objetivos del Decenio.

g. FVD: Generar un mecanismo de revisión bianual del Plan de la década para ir consolidando indicadores y métodos de evaluación.
h. FVD: Generar en OEA un Comité asesor de la sociedad civil con discapacidad para la implementación y seguimiento del Plan de  acción.
i. CCWD: Asegurar que las personas con discapacidad y sus organizaciones participan en el seguimiento de la implementación del Programa de Acción.
j. CCWD: Asegurar que las personas con discapacidad y sus organizaciones contribuyen en el diseño y provisión de los programas de capacitación y concienciación pública, la formulación de políticas inclusivas y el diseño de servicios accesibles. 

k. ASI: Realizar Actividades y eventos regionales de capacitación, de cooperación y científicos. 

l. ASI: Llevar adelante acciones para la creación de una red comunicacional que permita la más rápida integración de los sectores involucrados y/o la población.  

m. ASI: Realizar un uso productivo y equitativo de presupuestos, infraestructura, logística, etc., de manera tal que, de lograrse sinérgicamente, permita en el nuevo decenio iniciar el mejoramiento de la calidad de vida de la población y por ende de los sectores con los cuales estamos comprometidos, y que son, en la actualidad, los más vulnerables. 

n. VENEZUELA: Brindar financiamiento para la investigación básica y aplicada, con el propósito de estimular la planificación y ejecución, tanto en el marco de los organismos de gobierno, como en las Universidades, Institutos de Investigación e Instituciones Privadas, de investigaciones sobre prevención, conocimiento, tratamiento y condiciones de participación familiar y social de las personas con discapacidad, Institucionalizando Premios Nacionales, Concursos, Certámenes diversos y eventos académicos periódicos tipo Congreso, Simposio, Conferencia, Seminario, Coloquio o cualesquiera otros que pudieran organizarse en cada país o entre instituciones y organizaciones de diversos países, entre otras materias, sobre las siguientes: 

· Prevención de condiciones sociales y de salud discapacitantes;

· Enfermedades discapacitantes; 

· Calidad de vida de las personas con discapacidad; 

· Producción nacional de medicamentos. 

· Cuestiones sociales, económicas y de participación que influyan en la vida de las personas con discapacidad y de sus familias. 

· Causas de la discapacidad. 

· La disponibilidad y eficacia de los programas existentes, y la necesidad de desarrollar y evaluar los servicios y las medidas de apoyo a las personas con discapacidad. 

· Discapacidad en general y tipos de discapacidades en particular. 

· Personas con discapacidad, sus organizaciones y las actividades sociales, deportivas, culturales, artísticas o de cualquier índole que ellas practiquen, efectuadas por investigadores nacionales.

· Organizaciones de Personas con Discapacidad y de sus Familiares, con ámbito nacional, regional, departamental, provincial, estadual y municipal, clasificadas por tipo de actividad, tipo de discapacidad y tipo de integrantes.

· Organizaciones constituidas por personas sin discapacidad y no familiares de ellas, con ámbito nacional, regional, departamental, provincial, estadal y municipal, clasificadas por tipo de actividad y tipo de discapacidad que atiende.

o. VENEZUELA: Desarrollar programas específicos de formación y capacitación en la fabricación nacional de ayudas técnicas y biomecánicas con la participación de personas con discapacidad y constituyendo cooperativas y asociaciones para producción y comercialización, cuando ello fuera posible. 

p. VENEZUELA: Promover la constitución de talleres de reparación y recuperación de ayudas técnicas, mediante la constitución de cooperativas y asociaciones constituidas por trabajadores y trabajadoras con discapacidad.

q. Promover la capacitación de los funcionarios públicos y del sector privado, que aborde en particular la eliminación de términos y usos culturales que impliquen prejuicios arraigados, estereotipos y actitudes discriminatorias contra las personas con discapacidad. (Nota: Originalmente estaba en la sección de acciones concretas / sensibilización de la sociedad)

	Incorporado en empoderamiento? 

Ver Empoderamiento supra
r. PANAMA: Crear una Secretaría Técnica para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), cuyo propósito será realizar, en seguimiento de los compromisos contenidos en este Programa de Acción, la planificación de actividades conducentes al logro de sus objetivos y acciones concretas, brindar asistencia técnica y administrativa en las materias de su competencia, y articular la cooperación internacional que contribuya a la generación de nuevas capacidades institucionales, involucrando a los Estados Miembros y Observadores de la OEA; a la Secretaría General de la Organización; a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, a los demás organismos internacionales, al sector privado y a las organizaciones de la sociedad civil, en particular aquellas especializadas en la materia.
La Secretaría Técnica tendrá su sede en la ciudad de Panamá, República de Panamá.
El párrafo se elimina porque estaría comprendido en la propuesta de Panamá
Ver Cooperación supra.

Ver cooperación supra.

Analizar. Ponerlo en funciones de la secretaria
Ver cooperación supra.

Analizar. Ponerlo como parte de funciones de la Secretaria.

Ver legislación y políticas públicas supra.
Ponerlo como parte de funciones de la Secretaria.

Incorporado en acción de sensibilización (difusión)?
Incorporado en Misión?

Incorporado en Acción de Sensibilización?

Incorporado en Acción Empleo?

Incorporado en Acción Empleo?

Incorporado en Acción Educación?
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