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1. Aprobación del Orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1586/07.

· Bienvenida al nuevo Representante Permanente de Suriname

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Jacques Ruben Constantijn Cross, nuevo Representante Permanente de Suriname ante la OEA.

2. Informe del Secretario General sobre la situación en Haití, Junio –Diciembre, 2006
El señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, presentó ante el Consejo Permanente el Informe sobre la situación en Haití, correspondiente al segundo semestre del año 2006 (CP/doc. 4186/07) en el que se describe los principales aspectos en la evolución en el país y se describe la labor de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití.  Asimismo, en el informe se recogen propuestas de mecanismos a través de los cuales la OEA seguirá contribuyendo al proceso de recuperación social, económica y política que está teniendo lugar en Haití.
Acto seguido, el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, ofreció información adicional luego de su reciente visita a Haití.

Las observaciones formuladas por las delegaciones de Haití, Uruguay, Venezuela, El Salvador, Bolivia, Chile, Estados Unidos, Canadá, Brasil, Bahamas, México y Guyana, aparecen registradas en el acta de la presente sesión.

3. Nota de la Misión Permanente de Bolivia
El Consejo Permanente consideró la Nota de la Misión Permanente de Bolivia sobre la Décima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/doc.4191/07), en la que solicita posponer la reunión convocada para los días 26 al 30 de marzo de 2007, dado las daños climáticos ocasionados por El Niño.

Sobre el particular, el Consejo acordó convocar la referida reunión para los días 23 al 27 de abril de 2007, y transmitir dicha decisión a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a los fines pertinentes.
4. Declaración de Santo Domingo

El Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, presentó al Consejo Permanente la Declaración de Santo Domingo acerca de la Cumbre Regional sobre Drogas, Seguridad y Cooperación, celebrada el 16 de marzo de 2007 en Santo Domingo, República Dominicana, e indicó, entre otros asuntos, que los Jefes de Estado y de Gobierno declararon “Impulsar la creación o el fortalecimiento de observatorios nacionales de drogas en los países de la región que trabajarían conjuntamente con el Observatorio Interamericano de Drogas de la CICAD”.
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Sobre el particular, el Consejo acordó tomar debida nota de la presentación hecha por el Representante Permanente de República Dominicana sobre la citada Declaración y transmitirlo como documento de referencia a la  Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD).
5. Transmisión de documentos


El Consejo acordó lo siguiente:

· Transmitir a la CEPCIDI el proyecto de resolución Promoción de la participación del sector laboral en las actividades de la OEA (AG/doc. 46626/06)

· Transmitir a la Comisión General los siguientes informes:

i. Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc.4172/07)

ii. Informe Anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) (CP/doc.4187/07)

6. Actas
Se aprobó el acta de la sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), celebrada el 27 de mayo de 2005 (CP/ACTA 1489/05).
7. Otros asuntos
El Representante Permanente de Canadá informó que a la fecha de la presente sesión se celebraba el Día Internacional de la Francofonía. 
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1586/07.
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