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	Término
	Fuentes
/
	Ejemplo


	Combustibles de biomasa 
	Comisión de Desarrollo Sostenible de la ONU, Informe del noveno período de sesiones (5 de mayo de 2000 y 16-27 de abril de 2001), párrafo 22.

Consejo Económico y Social. ONU, Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  Informe del Secretario General. Desarrollo agrícola y rural sostenible: tendencias en la implementación nacional, 24 de abril -5 de mayo de 2000, párrafo 23.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo.  Segundo período de sesiones.  Informe del Secretario General. Fuentes de energía renovables con acento especial en la biomasa: progresos y políticas. Nueva York, 12 - 23 de febrero 1996.  Párrafo 2.

Asamblea General de la ONU. 56a período de sesiones.  Informe del Secretario General. Medidas concretas adoptadas para el fomento de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial 1996-2005. 2 de julio 2001. Párrafo 32.


	Combustible producido a partir de materia orgánica seca o aceites combustibles producidos por plantas. Estos se consideran renovables siempre que la vegetación que los produce se mantenga o replante, como la leña, el alcohol de azúcar fermentado y los aceites combustibles extraídos de la soja. Las formas más comunes de  biocombustibles son el etanol y el biodiesel.

	Bioenergía
	Consejo Económico y Social de la ONU. Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo. Segundo período de sesiones.  Informe del Secretario General. . Fuentes de energía renovables con acento especial en la biomasa: progresos y políticas. Nueva York, 12 - 23 de febrero 1996. Párrafo 1.4.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Desarrollo agrícola y rural sostenible. Informe del Secretario General. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Párrafo 56.

   

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Noveno período de sesiones.  16-27 de abril de 2001. Producción, distribución y uso sostenibles de la energía: tendencia en la implementación nacional. Informe del Secretario General. Párrafo 42.

Asamblea General de la ONU. 56a período de sesiones.  Informe del Secretario General. Fomento de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial, 23 de junio de 2000. Párrafo 14.


	“La bioenergía está despertando un interés creciente derivado de una serie de factores:  mayor reconocimiento de su función actual y su posible contribución futura como combustible moderno; su disponibilidad, versatilidad y sostenibilidad; sus beneficios ambientales locales y mundiales, y las oportunidades empresariales y de desarrollo.  Recientemente, se han sumado avances tecnológicos y conocimientos sustanciales en muchos aspectos de la energía de biomasa. Sin embargo, pese a estas ventajas y avances, la bioenergía sigue enfrentando numerosos obstáculos derivados de factores económicos e institucionales y de algunos factores técnicos.”

Consejo Económico y Social de la ONU, Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo. Segundo período de sesiones.  Informe del Secretario General. . Fuentes de energía renovables con acento especial en la biomasa: progresos y políticas. Informe del Secretario General, Documento E/C.13/1996/CRP.1, Introducción resumida.

	Dióxido de carbono
	Asamblea General de la ONU. 19ª período extraordinario de sesiones. 

Resolución aprobada por la Asamblea General (A/S-19/29). Programa para seguir implementando la Agenda 21. 19 de septiembre de 1997. Párrafo 47 (g).

ONU, Comisión de Desarrollo Sostenible.
Octavo período de sesiones.  Opiniones y sugerencia preliminares sobre los preparativos para el examen de los 10 años de la implementación de los resultados de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo. Informe del Secretario General. 24 de abril-5 de mayo de 2000. Párrafo 6 (f).

Consejo Económico y Social de la ONU. Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo. Segundo período de sesiones. Nueva York, 12-23 de febrero 1996. Uso eficiente de energía y materiales: progresos y políticas. Informe del Secretario General. Párrafo II.

ONU, Consejo Económico y Social. Comité de Planeamiento para el Desarrollo. Informe del 29ª  período de sesiones.  12-14 de enero de 1994. Párrafo 168.


	“Gas incoloro, inodoro y no tóxico que forma parte natural del aire. El dióxido de carbono es producido por la combustión de combustibles fósiles y es uno de los numerosos gases cuya acumulación en la atmósfera contribuye al cambio climático.”

Glosario de la CMNUCC.


	Cambio climático
	Asamblea General de la ONU. 51ª período de sesiones.  Resolución aprobada por la Asamblea General. Protección del clima mundial para las generaciones actuales y futuras. 3 de febrero 1997. Párrafo 6.

Asamblea General de la ONU. 50a período de sesiones.  Resolución aprobada por la Asamblea General. Protección del clima mundial para las generaciones actuales y futuras. 16 de febrero 1996. Párrafo 1.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Planeamiento y manejo integrado de recursos terrestres. Informe del Secretario General. Párrafo F.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Planeamiento y manejo integrado de recursos terrestres. Informe del Secretario General. Párrafo 2.
	“Cambio en el clima atribuido directa o indirectamente a actividades humanas que alteran la composición de la atmósfera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada en períodos de tiempo comparables.”

Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático (CMNUCC) (1992), Artículo 1, párrafo 2.

	Consumo energético
	Asamblea General de la ONU. 56ª período de sesiones.  Informe del Secretario General. Medidas concretas adoptadas para el fomento de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial. 1996-2005. 2 de julio 2001. Párrafo 10.

Asamblea General de la ONU. 55A período de sesiones.  Informe del Secretario General. Plan Maestro de Inversiones de Capital. 28 de junio de 2000. Párrafo 35.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Recursos y mecanismos financieros. Informe del Secretario General. Párrafo 68.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Población y Desarrollo. 34º  período de sesiones.  2-6 de abril de 2001. Informe del Secretario General. Informe sumario sobre el seguimiento de la población mundial de 2001: población, medio ambiente y desarrollo. Párrafo 22.
	“Como el consumo de energía está en función del crecimiento económico y el nivel de desarrollo, el mismo está distribuido en forma desigual en el mundo. Aunque la proporción ha venido disminuyendo, las economías de mercado desarrolladas, que constituyen un quinto de la población mundial, consumen casi el 60% de la energía primaria mundial.”

Consejo Económico y Social de la ONU, Comisión de Población y Desarrollo, 34º período de sesiones, 2-6 de abril de 2001, Medidas de seguimiento de las recomendaciones de la Conferencia Internacional sobre Población y Desarrollo, Documento E/CN.9/2001/2, párrafo 22.

	Desarrollo energético
	Asamblea General de la ONU. 52º período de sesiones.  Medio ambiente y desarrollo sostenible: implementación de los resultados de la Conferencia Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo de los Pequeños Estados Insulares en Desarrollo. Informe del Secretario General. Párrafo 2.

Asamblea General de la ONU. 55º período de sesiones.  23 de junio de 2000. Fomento de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial 1996-2005.Informe del Secretario General. Párrafo 12.

Consejo Económico y Social de la ONU. Período de sesiones sustantivo de 1999 Ginebra, 5-30 de julio 1999. Desarrollo de África: implementación de las recomendaciones del informe del Secretario General al Consejo de Seguridad y la Asamblea General, específicamente, la implementación y seguimiento coordinado por el sistema de iniciativas de las Naciones Unidas sobre África. Informe del Secretario General. Párrafo 64.

Asamblea General de la ONU. 55º período de sesiones.  Implementación de la Nueva Agenda de las Naciones Unidas para el Desarrollo de África en el decenio de 1990. Informe de progreso del Secretario General. 15 de septiembre de 2000. Párrafo 94.
	“Las condiciones previas necesarias del desarrollo sostenible son las siguientes: (i) evitar los hechos catastróficos que amenazan las funciones vitales de apoyo de la Tierra, incluidos los cambios irreversibles y (ii) ofrecer los medios y capacidades para que las generaciones presentes y futuras satisfagan sus necesidades básicas y las posibilidades de opciones sobre su vida más allá de las necesidades básicas, incluida la capacidad de adaptarse a condiciones sociales, económicas y ambientales cambiantes. Ello implica la transferencia creciente de conocimientos teóricos y técnicos, de tecnología y de capital de las generaciones presentes a las futuras. Estas transferencias son una compensación por el uso de los recursos por parte de las generaciones actuales y pasadas. Para el desarrollo energético sostenible, ello implica poner servicios energéticos suficientes a disposición de todos los ciudadanos del planeta, ahora y en el futuro, para que puedan satisfacer sus necesidades humanas básicas. Sin embargo, como los sistemas energéticos actuales se basan predominantemente en el consumo de combustibles fósiles, ello implica consumir recursos. Para compensar a las generaciones futuras por el consumo de recursos energéticos agotables, los sistemas energéticos tienen que tornarse más eficientes, contar con una mayor gama de tecnologías y opciones y tener efectos ambientales radicalmente menores, tanto a nivel local como mundial.”

Consejo Económico y Social de la ONU, Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo, segundo período de sesiones, Nueva York, 12 - 23 de febrero 1996, Documento E/C.13/1996/1, Título 3:  Energía y Desarrollo Sostenible.



	Rendimiento energético
	Asamblea General del Consejo Económico y Social de la ONU. 5 de julio -1 de agosto de 2000. 55º período de sesiones.  Proyecto de texto para una estrategia internacional de desarrollo en el primer decenio del nuevo milenio. Informe del Secretario General. Párrafo 98.

Asamblea General de la ONU. 55º período de sesiones.  24 de abril de 2001. Proyecto de presupuesto por programas para el bienio 2002-2003. Párrafo 17.43 (iii).

Consejo Económico y Social de la ONU. Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo. Informe del segundo período de sesiones.  12-23 de febrero de 1996. Párrafo 21.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Informe del octavo período de sesiones.  30 de abril de 1999 y 24 de abril-5 de mayo de 2000. Párrafo 11.

Asamblea General. 56º período de sesiones.  10 de julio 2001. Medio ambiente y desarrollo sostenible. Documento A/56/170, párrafo 57

Consejo Económico y Social. Grupo Intergubernamental Ad Hoc de participación abierta de expertos en energía y desarrollo sostenible. Segundo período de sesiones. Nueva York, 26 de febrero- 2 de marzo de 2001. Documento E/CN.17/ESD/2001/L.1. Párrafo 6 (g)


	“La Asamblea General  (…( (a(lienta las iniciativas nacionales y regionales sobre las fuentes de energía nuevas y renovables para promover el acceso de los más pobres a la energía, incluidas las fuentes de energía nuevas y renovables, y mejorar la eficiencia y la conservación de energía recurriendo a una combinación de tecnologías disponibles, teniendo  plenamente en cuenta las disposiciones del Plan de Aplicación de las Decisiones de Johannesburgo relativas a la energía para el desarrollo sostenible”.

Resolución 60/199 aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas (A/RES/60/199), Promoción de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial, párrafo 5.

	Tecnologías ecológicamente racionales
	Comisión de Desarrollo Sostenible. Sexto período de sesiones.  20 de abril -1 de mayo de 1998. Documento de Antecedentes No. 20. Párrafo 1. 

Comisión sobre la Condición Jurídica y Social de la Mujer. Informe del 41º período de sesiones.  Documento E/1997/27. Párrafo 27.

Transferencia de tecnologías ecológicamente racionales para respaldar un manejo forestal sostenible. Nueva York, junio de 1998.

Asamblea General de la ONU. 47º período de sesiones. 

29 de enero de 1993. Punto 79 del orden del día. Documento A/47/719. Párrafo 5(a).

Consejo Económico y Social. Informe del Foro Intergubernamental sobre Bosques en su primer período de sesiones. Nueva York, 1-3 de octubre de 1997. Documento E/CN.17/IFF/1997/4. Párrafo 7, categoría 2(c).


	Las tecnologías ecológicamente racionales protegen al medio ambiente, son menos contaminantes, utilizan todos los recursos en forma más sostenible, reciclan una mayor porción de sus desechos y productos y tratan los desechos residuales en forma más aceptable que las tecnologías que han venido a sustituir.

Agenda 21 Transferencia de tecnología ecológicamente racional, cooperación y aumento de la capacidad, Capítulo 34, párrafo 1.

	Energía geotérmica
	Consejo Económico y Social. Comisión de Desarrollo Sostenible. Noveno período de sesiones.  16-27 de abril de 2001. Documento E/CN.17/2001/6/Add.2. Párrafo 34.

Comité sobre Fuentes de Energía Nuevas o Renovables y de Energía para el Desarrollo. Informe del segundo período de sesiones.  12-23 de febrero 1996. Documento E/1996/24 E/C.13/1996/8. Párrafo 19, Capítulo 3.

Asamblea General. 55º período de sesiones.  Suplemento No. 31 (A/55/31). Párrafo 81.


	Calor transferido desde el centro ígneo fundido de la tierra a depósitos subterráneos de vapor seco (vapor sin gotículas de agua), vapor saturado (mezcla de vapor y gotículas de agua), agua o rocas calientes que subyacen considerablemente cerca de la superficie terrestre.

Glosario de la CMNUCC 



	Gases de efecto invernadero
	Consejo Económico y Social. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril -5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/6. Párrafo 6.

Asamblea General. 70ª sesión plenaria. 6 de diciembre de 1988. Documento A/RES/43/53. Párrafo 3 (introducción).

Comisión de Desarrollo Sostenible. Sexto período de sesiones.  20 de abril-1 de mayo de 1998. Párrafo 23.

Asamblea General. 52º período de sesiones.  1997. Documento A/52/175. Párrafo 13.


	Constituyentes gaseosos de la atmósfera, naturales y antropogénicos, que absorben y reemiten la radiación infrarroja.

	Sostenibilidad a largo plazo
	Departamento de Asuntos Económicos y sociales. Naciones Unidas. División de Desarrollo Sostenible. Medición de los cambios en las modalidades de consumo y producción. Documento de Antecedentes para el Seminario sobre Indicadores de Cambios en las Modalidades de Consumo y Producción. Nueva York, 2-3 de marzo de 1998. Párrafo 2.3.

Comisión de Población y Desarrollo. 29º período de sesiones.  26 de febrero -1 de marzo de 1996. Documento E/CN.9/1996/5. Párrafo 32(b).

Consejo Económico y Social. Período de sesiones sustantivo de 1999. Ginebra, 5-30 de julio 1999. Documento A/54/134-E/1999/85. Párrafo 53.

Asamblea General de la ONU. 26 de septiembre de 2000. Documento A/55/422. Párrafo 21.


	“La energía es un área de particular preocupación, no sólo en términos de contaminación y emisiones de CO2, sino también desde el punto de vista de la sostenibilidad a largo plazo para el futuro desarrollo económico. Las actuales modalidades de producción y consumo de energía son particularmente desiguales, teniendo en cuenta que las poblaciones de grandes regiones del mundo siguen careciendo de acceso a servicios energéticos adecuados, basándose únicamente en combustibles de biomasa inferiores que tienen graves efectos ambientales y para la salud. Se necesita un debate de política y medidas integrados para abordar todos los aspectos del problema energético y todas las fuentes de energía en el contexto del desarrollo sostenible, tanto a nivel nacional como de las Naciones Unidas.”

Examen y evaluación general de la implementación de la Agenda 21, Carta del Representante Permanente del Japón ante las Naciones Unidas dirigida al Secretario General, Documento A/S-19/10, párrafo 7.

	Objetivos de Desarrollo del Milenio
	Asamblea General de la ONU. 6 de septiembre de 2001. Documento A/56/326. Párrafo 11, Sección 3.

Asamblea General de la ONU. 11 de julio 2001. Documento A/56/173. Párrafo 15.

Consejo Económico y Social de la ONU. 10 de mayo de 2002. Documento E/2002/62. Párrafo 10.

Consejo Económico y Social de la ONU. 18 de abril de 2001. Documento E/2001/45. Párrafo 4.


	Los Objetivos de Desarrollo del Milenio fueron fijados por los líderes mundiales en 2000 como metas con plazo y cuantificables. Los ocho objetivos aprobados son los siguientes.  (1) erradicar la pobreza extrema y el hambre; (2) lograr la enseñanza primaria universal; (3) fomentar la igualdad de género y el empoderamiento de la mujer; (4) reducir la mortalidad infantil; (5) mejorar la salud materna; (6) combatir el VIH/SIDA y otras enfermedades; (7) asegurar la sostenibilidad ambiental; (8) fomentar la cooperación mundial para el desarrollo.  

	Energía renovable
	Asamblea General de la ONU. 23 de junio de 2000. Documento A/55/91. Párrafo 2. 

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/2.  Párrafo 62.

Asamblea General de la ONU. 13 de diciembre de 2001. Documento A/56/561/Add.7. Párrafo 2.

Consejo Económico y Social de la ONU. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/5. Párrafo 23.


	“La Asamblea General (…( (s(ubrayando que la creciente utilización y promoción de todas las formas de energía nuevas y renovables para el desarrollo sostenible, incluidas las formas de energía heliotérmica, fotovoltaica, de la biomasa, eólica, hidroeléctrica, de las mareas, oceánica y geotérmica, podrían contribuir en gran medida al logro del desarrollo sostenible y de los objetivos de desarrollo internacionalmente convenidos, incluidos los objetivos de desarrollo del Milenio, (…(” 

”

Resolución 60/199 aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas (A/RES/60/199), Promoción de fuentes de energía nuevas o renovables, incluida la implementación del Programa Solar Mundial, párrafo de la Introducción.

	Energía solar
	Asamblea General de la ONU. 13 de diciembre de 2001. Documento A/56/561/Add.7. Párrafo 2.

Asamblea General de la ONU.  23 de junio de 2000. Documento A/55/91. Párrafo 18.

Asamblea General. 2 de julio 2001. Documento A/56/129. Párrafo 10.

Documento de la Asamblea General. 54º período de sesiones.  10 de junio de 1999. Documento E/1999/72 - A/54/130. Párrafo 30.


	“Energía irradiada directamente por el sol. Incluye también formas indirectas de energía, como la eólica, hidráulica, gradientes térmicos oceánicos y biomasa, que son producidas cuando la energía solar directa interactúa con la tierra.”

Glosario de la CMNUCC.


	Desarrollo sostenible
	Consejo Económico y Social. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril -5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/6/ Add.3. Párrafo 12.

Consejo Económico y Social. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril-5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/7/Add.1. Párrafo 10.

Asamblea General. 55º período de sesiones.  Medio ambiente y desarrollo sostenible: implementación de la Agenda 21 y del programa para seguir implementando la Agenda 21. Documento A/55/95. Párrafo 2.

Consejo Económico y Social. Comisión de Desarrollo Sostenible. Octavo período de sesiones.  24 de abril -5 de mayo de 2000. Documento E/CN.17/2000/3. Párrafo 1.


	“Desarrollo que satisface las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras para satisfacer sus propias necesidades.”

Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo (también conocida como la Comisión Brundtland) (1987)
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	�.	Este glosario de términos de energía ha sido compilado por el Departamento de Desarrollo Sostenible de la SG/OEA. La SG/OEA ofrece estas definiciones con fines de referencia únicamente y exhorta a los Estados miembros a aportar las definiciones o cambios que consideren necesarios.


	�.	La lista de fuentes pretende ser ilustrativa y no exhaustiva, y se refiere sólo a términos que figuran en declaraciones multilaterales.


	�.	Los ejemplos procuran ilustrar el uso convenido; son ilustrativos y no exhaustivos.





