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El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Antigua y Barbuda, convocó a una sesión extraordinaria para “Conmemorar el Bicentenario de la Abolición de la Trata Transatlántica de Esclavos”.
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1.
Orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1587/07.

· In memoriam


El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria de las mujeres y hombres que fallecieron en la búsqueda de la libertad, incluidos aquellos que sobrevivieron los horrores de la esclavitud.
2.
Presentaciones

Durante la sesión se escucharon las disertaciones presentadas por la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay y Presidenta del Consejo Permanente; por  el señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA; por el señor Embajador Ellsworth John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas y Coordinador del Sub-grupo regional de CARICOM; por el Embajador Alejandro García-Moreno, Representante Permanente de México y Coordinador del Sub-grupo regional de ALADI; por la señora Embajadora Liza Shoman, Representante Permanente de Belice y Coordinadora del Sub-grupo regional de GRUCA; e  igualmente se escucharon las palabras presentadas por el Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá y por el Sr. Robert Manzanares, Representante Interino de Estados Unidos.
3.
Proyecto de resolución

La Embajadora Deborah – Mae Novell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, presentó el proyecto de resolución “Conmemoración del Bicentenario de la Abolición de la Trata Transatlántica de Esclavos”, previamente negociado en sesiones informales con las delegaciones.

El Consejo aprobó por aclamación el citado proyecto de resolución CP/RES. 915 (1587/07).
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�.	Las presentaciones efectuadas se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1587/07.
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