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1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2006 (clasificado como documento CP/doc.4178/07 del 16 de febrero de 2007), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día 22 de marzo de 2007, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió al Comité Jurídico Interamericano en la persona de su Presidente, doctor Jean-Paul Hubert, y los doctores Ricardo Seitenfus y Mauricio Herdocia, miembros de dicho Comité. El doctor Jean-Paul Hubert realizó una presentación verbal del Informe. La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos procedió luego a examinar el documento CP/doc.4178/07 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes. 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
El doctor Jean-Paul Hubert, presidente del Comité Jurídico Interamericano inició la presentación del Informe Anual de dicho Órgano sobre las actividades realizadas durante el año 2006. Dicha presentación figura como Anexo I al presente informe. Además, mencionó los resultados del más reciente período ordinario de sesiones del Comité Jurídico, realizado del 26 de febrero al 9 de marzo de 2007 en El Salvador. Sobre el particular indicó que el Comité había ya enviado a la Presidenta del respectivo grupo de trabajo la resolución CJI/RES.124 (LXX-O/07) “Lucha contra la discriminación y la intolerancia en las Américas” a la cual se anexa el informe CJI/doc.258/07 sobre la materia, como una contribución a las negociaciones de dicho grupo de trabajo sobre el anteproyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia. También señaló que se habían enviado al Consejo Permanente la resolución CJI/RES.125 (LXX-O/07) “Promoción de la Corte Penal Internacional” junto con el informe CJI/doc.256/07 rev.1 sobre la materia, y la resolución CJI/RES.123 (LXX-O/07) “Derecho de la información” a la que se adjunta el documento CJI/doc.25/00 rev.2 “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales en formato electrónico” tal como fuera solicitado por la Asamblea General. Todas estas resoluciones e informes fueron aprobados durante dicho período ordinario de sesiones.
3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual de dicho Órgano correspondiente a sus actividades en el año 2006, las siguientes delegaciones hicieron uso de la palabra: Colombia, Chile, Nicaragua, Brasil, Ecuador, República Dominicana, El Salvador, México, Estados Unidos, Costa Rica, Uruguay y Canadá.
La delegación de Colombia felicitó al Comité Jurídico Interamericano por el éxito en las celebraciones de su centenario. Subrayó las contribuciones del Comité al proceso de las CIDIP desde sus inicios hasta el momento y reconoció su labor en materia de derecho internacional público y privado. También destacó su aporte fundamental en lo relativo al tema de la democracia y el desarrollo integral y la importancia del documento presentado a este respecto el cual es hoy materia de estudio por parte del Grupo de Trabajo encargado del Proyecto de Carta Social. Asimismo, destacó el estudio sobre la Corte Penal Internacional.  Por último manifestó que Colombia cree en el papel relevante que el Comité Jurídico Interamericano viene desempeñando para con la Organización en el cumplimiento de las normas del capítulo XIV de la Carta de la OEA y que su capacidad consultiva ha sido decisiva para promover el desarrollo progresivo y la codificación del derecho Internacional. 
La delegación de Chile valoró la calidad del informe sobre la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social y su importancia para el proceso de negociación de la Carta Social de las Américas. Hizo un llamado para que los países recurran más al Comité Jurídico Interamericano y a sus opiniones jurídicas, tal como en el pasado se hizo en los temas de corrupción y la Carta Democrática Interamericana. Finalmente subrayó la necesidad de seguir apoyando la organización de cursos y todo otro medio que difunda el derecho internacional, y la necesidad de contar con la presencia de los relatores en las diversas instancias de negociación en el marco de los Órganos políticos de la OEA.

La delegación de Nicaragua destacó la importancia de los diversos temas abordados en su agenda así como la organización anual del Curso de Derecho Internacional y subrayo la capacidad que tiene el Comité Jurídico Interamericano para atender los pedidos de los Órganos políticos de la OEA.

La delegación de Brasil agradeció al Comité Jurídico Interamericano por su apoyo a las labores del Grupo de Trabajo encargado del tema de racismo, discriminación e intolerancia, y resaltó la necesidad de contar con un nuevo instrumento jurídico que dé respuesta a los nuevos desafíos que se plantean en esta área.

La delegación de Ecuador agradeció al Comité Jurídico Interamericano por los informes sobre democracia y desarrollo económico y social y la Corte Penal Internacional.


La delegación de República Dominicana destacó que los trabajos desarrollados por el Comité Jurídico Interamericano durante el año pasado son de gran importancia y sus resultados son insumos de gran relevancia para los trabajos que adelanta la OEA. También se refirió a la eventual consulta que hará el Consejo Permanente al Comité Jurídico sobre el tema del derecho a la identidad.

La delegación de El Salvador subrayó la diligencia con que el Comité Jurídico Interamericano ha cumplido con los encargos hechos por la Asamblea General y el Consejo Permanente. También destacó sus relaciones de cooperación con otros organismos internacionales, tales como la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas, y su vínculo con los asesores jurídicos de las Cancillerías. Finalmente indicó su complacencia por haber recibido al Comité Jurídico Interamericano en El Salvador para que celebre su 70 período ordinario de sesiones del 26 de febrero al 9 de marzo de 2007.

La delegación de México reconoció el apoyo del Comité Jurídico Interamericano a la Corte Penal Internacional a través de sus recomendaciones para fortalecer la cooperación entre dicha Corte y los Estados miembros. También agradeció sus contribuciones al proceso de la CIDIP. Por otro lado, señaló la necesidad de recibir por parte del Comité Jurídico un mayor apoyo en el tema de la protección al consumidor. Subrayó los diversos aportes del Comité Jurídico al desarrollo del derecho interamericano a lo largo de sus cien años de existencia.

La delegación de Estados Unidos subrayó la importancia de los diversos temas que aborda el Comité Jurídico Interamericano e indicó que analizarán con mucha atención el informe sobre la Corte Penal Internacional.

La delegación de Costa Rica reconoció la importancia de la cooperación jurídica internacional para afianzar las normas de derecho penal internacional y consideró que se necesita un nuevo enfoque de análisis en las relaciones internacionales que privilegie la relación entre democracia y desarrollo. Indicó asimismo la necesidad de fortalecer los mecanismos que favorezcan la institucionalidad democrática como única alternativa en el continente. Finalmente, indicó que la lucha anticorrupción, la lucha contra el terrorismo y la delimitación limítrofe son temas que merecen una gran atención dentro de la agenda hemisférica.

La delegación de Uruguay se refirió a los nuevos desafíos que tiene el Comité Jurídico Interamericano por delante y resaltó la importancia del tema de la Corte Penal Internacional llamando la atención sobre la nueva legislación adoptada por Uruguay para implementar las disposiciones del Estatuto de Roma.

La delegación de Canadá también agradeció al Comité Jurídico Interamericano por sus contribuciones al sistema interamericano.

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Jean-Paul Hubert, agradeció a las diversas delegaciones por el apoyo a las labores de este Órgano y manifestó la disponibilidad del Comité Jurídico de responder a la mayor brevedad posible los mandatos provenientes de la Asamblea General.
Asimismo, indicó que el Comité Jurídico aspira a un mayor dinamismo y a una más estrecha relación entre dicho Órgano y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, señalando la conveniencia de que los relatores de los diversos temas puedan participar más activamente en el tratamiento y consideración de los mismos en el marco de la Comisión.


El doctor Mauricio Herdocia, miembro del Comité Jurídico Interamericano subrayó la necesidad que tiene dicho Órgano de fortalecer su capacidad de iniciativa y la importancia de envolverse en asuntos de impacto directo en la calidad de vida de los ciudadanos tal como el tema del acceso a la información pública. 


El doctor Ricardo Seitenfus, miembro del Comité Jurídico Interamericano, resaltó por su parte la inclusión del tema del acceso a la justicia en la agenda de dicho Órgano. 

Finalmente el presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia de los miembros del Comité Jurídico Interamericano. El presidente propuso tomar nota del informe del Comité Jurídico y de las observaciones y recomendaciones hechas por las delegaciones. 

4. Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 22 de marzo de 2007, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2006 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Igualmente se acompaña en el Anexo II un proyecto de resolución que recoge las observaciones y recomendaciones ya expuestas, a ser transmitido, junto con el respectivo informe, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones.
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* * *

Es para mi un honor el haber sido invitado, en mi calidad de Presidente del Comité Jurídico Interamericano, a presentar un resumen de las actividades desarrolladas por dicho Órgano durante el año 2006. Cuando, entre los años 1990 y 1994, tuve el gran privilegio de representar a Canadá en este mismo salón como su primer Representante Permanente ante la OEA, nunca imaginé que 13 años después tendría el placer de regresar, esta vez para dirigirme a ustedes en nombre del Comité Jurídico Interamericano. Estoy muy agradecido por su presencia.

I.
INTRODUCCIÓN

2006, Año del Centenario del Comité Jurídico Interamericano

Al adoptar una Declaración sobre el Centenario del Comité Jurídico Interamericano [AG/DEC.49 (XXXVI-O/06)], la Asamblea General de la OEA, durante su 36 período ordinario de sesiones (Santo Domingo, República Dominicana, junio 2006) proclamó el año 2006 como conmemorativo de dicho centenario. El más antiguo antecedente del Comité Jurídico Interamericano lo constituye la Junta Internacional de Jurisconsultos de Rio de Janeiro, creada por la Tercera Conferencia Internacional Americana de 1906.

Esa conmemoración, de tanto carácter histórico, dio lugar a varias actividades de especial relevancia para el Comité. Entre ellas, la Sesión Solemne celebrada aquí en Washington por el Consejo Permanente en la presencia de los miembros del Comité reunidos en la sede de la OEA con ocasión de su primera sesión ordinaria del año. En esa oportunidad el Presidente del Comité, Dr. Mauricio Herdocia Sacasa, resumió y subrayó los mayores aportes del Comité al Derecho Internacional tanto universal como regional a lo largo de sus cien años de estudios y dictámenes, al igual que lo hiciera más tarde durante un muy concurrido Acto solemne de Conmemoración del Centenario, realizado el 16 de agosto del 2006 en el Palacio de Itamaraty, Río de Janeiro, sede del Comité Jurídico, en el marco de la segunda sesión anual del Comité.

En el mismo sentido se aprovechó la intervención anual de un representante del Comité Jurídico Interamericano ante la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas, en Ginebra, para compartir con los juristas onusianos algunos de los puntos destacados de la trayectoria del Comité y el aporte primigenio del Sistema Interamericano al Derecho Internacional en un gran número de sectores.

Finalmente, vale mencionar la decisión del Comité Jurídico Interamericano de escoger como tema de su trigésimo tercer Curso de Derecho Internacional (Rio de Janeiro, agosto 2006) “El Derecho Internacional en las Américas: 100 años del Comité Jurídico Interamericano”, y la publicación por parte de la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, con la participación activa del Comité, de una obra conmemorativa bajo el título “El Comité Jurídico Interamericano: un siglo de aportes al Derecho Internacional”.

El Comité Jurídico aprobó la resolución “Agradecimiento al gobierno de la República Federativa de Brasil” [69° período ordinario de sesiones; CJI/RES.111 (LXIX-O/06)], mediante la cual se agradece al Gobierno de Brasil por el significativo apoyo que le proporcionó en lo relativo a la celebración de su centenario, y resaltó de manera particular la cooperación realizada por el Brasil, lo cual posibilitó la publicación del libro conmemorativo del centenario y la exitosa realización de la sesión solemne. 

II.
TEMAS TRATADOS POR EL Comité Jurídico Interamericano DURANTE LOS períodoS ordinarioS de sesiones CORRESPONDIENTES AL AÑO 2006

Tal como se indicó previamente, durante el año 2006, el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos ordinarios de sesiones, primero aquí en Washington, y luego en Río de Janeiro, República Federativa del Brasil.

En el transcurso de ambas reuniones, el Comité tuvo en su agenda los siguientes temas:

1.
CORTE PENAL INTERNACIONAL

El Comité Jurídico Interamericano aprovechó la celebración de su 68º período ordinario de sesiones en Washington, D.C. (marzo, 2006) para celebrar, con el apoyo de la Oficina de Derecho Internacional, y junto con expertos de la American Society of International Law, la Escuela de Derecho de la Universidad Vanderbilt, la Universidad de California, y la Asesora Especial del Fiscal de la Corte Penal Internacional, un taller dedicado a la estructura y funcionamiento de la Corte Penal Internacional, la implementación del Estatuto de Roma, y el tema “Democracia en las Américas y la Corte Penal Internacional”. 

Siempre en el mismo período de sesiones, el Comité Jurídico aprobó un informe sobre la Corte Penal Internacional preparado por el relator del tema, Dr. Mauricio Herdocia Sacasa. Dicho informe contenía, entre otras cosas, un análisis de ciertas provisiones pertinentes del Estatuto de Roma, tales como la cosa juzgada, la improcedencia del cargo oficial, las funciones y atribuciones del fiscal de la Corte Penal Internacional, el procedimiento de detención, la prisión perpetua, y los indultos y amnistías. También resumía las respuestas recibidas por parte de 17 de los Estados miembros al cuestionario preparado anteriormente por el Comité. Además, se solicitaba (a) a los Estados miembros que aún no lo hayan hecho que completen el cuestionario; (b) a aquellos Estados parte del Estatuto de la Corte Penal Internacional que hayan cumplido el proceso de aprobación de leyes e implementación de la parte IX (sobre cooperación internacional y asistencia judicial) y X (sobre ejecución de la pena)de dicho Estatuto, que remitan tal información al Comité; (c) a los Estados que hayan concluido el proceso de aprobación de leyes que incorporen, modifiquen o adicionen los tipos penales consagrados en el Estatuto de Roma, que brinden dicha información actualizada al Comité; y (d) a los Estados parte del Estatuto de Roma, que informen sobre cualquier otra reforma que habilite la cooperación con la Corte Penal Internacional.

La Asamblea General, durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006), le pidió al Comité Jurídico que elabore un documento de recomendaciones a los Estados miembros de la OEA sobre la forma de fortalecer la cooperación con la Corte Penal Internacional, a ser remitido a su 37º período ordinario de sesiones, o sea en junio próximo. 

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el relator hizo un resumen de los insumos recibidos en la sesión de trabajo que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA había sostenido con la representante de la Corte Penal Internacional en febrero de 2006, y explicó que con los resultados de dicha sesión procedería al estudio y elaboración de los documentos necesarios para cumplir con los mandatos sobre la materia. Finalmente, se volvió a solicitar por vía de la Secretaría General que nuevamente se remita el cuestionario a los Estados miembros que aun no habían dado debida contestación al mismo. 

2.
Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social

Conviene recordar que el Comité incorporó este tema en su agenda desde que la Asamblea General, durante su 34° período ordinario de sesiones (Quito, Ecuador, junio, 2004) le solicitó que en el marco de sus consideraciones sobre la “Aplicación de la Carta Democrática Interamericana”, analice “los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social”, teniendo presente lo recomendado y declarado en varios instrumentos regionales y universales.

El Comité Jurídico discutió ampliamente el tema durante las siguientes cuatro sesiones, incluyendo su 68º período ordinario de sesiones (Washington D.C., marzo 2006) cuando recibió y analizó el informe final (CJI/doc.190/05 rev.3). del relator, Dr. Jean-Paul Hubert. 

En su informe, y antes de proceder a sugerir posibles conclusiones a su análisis del tema, el relator realizó varias consideraciones generales y formuló afirmaciones importantes relativas a la interrelación e interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social. Por ejemplo, se refirió al debate – más bien de índole política que jurídica – sobre si la democracia deba anteceder el desarrollo, o si, por el contrario, es el desarrollo el que debe preceder a la democracia. Mencionó que si se puede afirmar que el desarrollo económico y social no constituyen condiciones previas absolutas para la democracia, es indudable que la fortalecen. También mencionó que si la falta de desarrollo puede indudablemente amenazar a la democracia, esto no puede ser utilizado como una excusa para suprimirla o disminuirla.

El informe consideró si se puede o no hablar de la existencia de un “derecho a la democracia”, y/o de un “derecho al desarrollo” en el derecho internacional en general, y en el derecho internacional de las Américas; y de así serlo, quiénes exactamente son los beneficiarios de tales derechos y que obligaciones ellos crean. Se abordó la relación entre democracia y desarrollo económico y social por un lado, y los derechos humanos por el otro, concluyéndose que independientemente de si la democracia es un derecho humano o no, no se deben confundir ambos conceptos. 

Luego de estas y algunas otras consideraciones de orden general, y con base a su revisión y análisis de los documentos relevantes anexos a su informe, el relator brindó una serie de conclusiones que sometió a los demás miembros del Comité con el objetivo de ofrecer elementos suficientes para la aprobación de una eventual resolución. Entre estas, las siguientes: (i) que el Comité Jurídico debe evitar consideraciones políticas con relación al mandato; (ii) que la democracia es un valor legalmente protegido en el sistema interamericano, estando además la OEA facultada para promover y defenderla; (iii) que la “misión” de la OEA de defender y promover la democracia se ve claramente acompañada por la de prevenir y anticipar las “causas” que la afectan; (iv) que la falta de desarrollo está ampliamente reconocida como una de dichas causas; (v) que mientras que la ausencia o falta de desarrollo pueden y en efecto ponen en riesgo a la democracia, estas no pueden constituir justificación para suprimir o disminuir la democracia; (vi) que cualquier Estado en el cual se interrumpa el proceso democrático adquiere inmediatamente la obligación de restablecerla; (vii) que la Carta Democrática Interamericana es un instrumento internacional vinculante que tiene en cuenta el desarrollo progresivo del derecho internacional; (viii) que el debate relativo a qué está primero, si el desarrollo o la democracia, encierra un tema complejo sobre el cual existe mucho desacuerdo, y que además es en principio político, no jurídico, por naturaleza; (ix) que la Carta Democrática Interamericana establece la existencia de un derecho a la democracia que pertenece a los pueblos y que los gobiernos tienen la obligación de defenderla; (x) que si existe un creciente consenso en torno a la existencia de un derecho al desarrollo, no obstante, no hay consenso en que este derecho al desarrollo establezca una obligación para los Estados que contenga sanciones ante su incumplimiento; (xi) que la Carta Democrática Interamericana no está pensada para aplicarse en situaciones de falta de desarrollo; (xii) que cuando visualizado desde el ángulo específico de los posibles aspectos “legales” de la universalmente proclamada interdependencia entre “democracia” y “desarrollo económico y social”, parecería que existen diferencias sumamente fundamentales, al menos en lo que hace al Sistema Interamericano; (xiii) en relación a lo anterior, que mientras los Estados miembros, a través de su Carta Democrática y como lo refleja la Carta de la OEA, han apoyado y se han impuesto individualmente una “obligación para con la democracia”, obligación cuya violación conlleva inmediatamente consecuencias políticas y legales, no ocurre así con relación al desarrollo; (xiv) que no se encuentra en ningún lado ninguna “obligación de desarrollo” sancionable o exigible, ya que la obligación que innegablemente todos los miembros de la OEA tienen con relación al desarrollo solo es la de colaborar entre sí para promover y alcanzar el desarrollo, estableciendo la Carta de la OEA que “la cooperación internacional para el desarrollo integral es responsabilidad común y conjunta de los Estados miembros.

Todo esto condujo al relator a ponderar si lo que en efecto se le había solicitado al Comité Jurídico es si existen respuestas legales que podrían corregir o mejorar la situación mencionada. Consideró que los documentos hemisféricos tal como hoy existen, y más específicamente la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana, establecen ya en sus perspectivas específicas y apropiadas y sus alcances legales los derechos y obligaciones de sus miembros, así como los deberes de la propia OEA y de sus organismos, con relación a la democracia por un lado, y al desarrollo económico y social por el otro, y su interdependencia.

No obstante, si existiera una voluntad política de parte de los miembros de la OEA a fin de proceder con la negociación y aprobación eventual de un nuevo instrumento con el fin de tratar mejor la interdependencia entre democracia y desarrollo, sugirió que uno de los objetivos de tal documento podría ser el de contribuir a una mejor comprensión, interpretación y aplicación efectiva de tales derechos y obligaciones existentes, incluyéndolos a medida que evolucionan. 

Concluyó por fin que dicho instrumento necesitaría naturalmente encontrar su fundamento en la Carta de la OEA y tener en cuenta a la Carta Democrática Interamericana. Sugirió además que los derechos y obligaciones que pudiese contener precisan tener en cuenta las diferencias básicas existentes en los parámetros legales generalmente aceptados para las nociones interrelacionadas de “democracia” por un lado, y “desarrollo económico y social” por el otro. 

El Comité Jurídico dio buena acogida al informe del relator, y, luego de una un amplia discusión sobre su contenido y sus conclusiones, aprobó la resolución CJI/RES.106 (LXVIII-O/06) sobre los aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, a la cual se anexó el informe del relator. 

Dicha resolución se refirió, entre otras cosas, a que, con relación a la parte “democracia” de la ecuación “democracia y desarrollo económico y social”, se desprende de la Carta Democrática Interamericana que (a) los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla”, de acuerdo con la Carta de la OEA, y que (b) la observancia de los atributos inherentes a la democracia sustentados en el estado de derecho está indisolublemente vinculada con la vigencia de la democracia representativa. Con relación a la parte al “desarrollo económico y social”, y de conformidad con la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana, afirmó la resolución que se puede deducir que (a) tanto el desarrollo “económico” como el desarrollo “social” han venido a ser considerados como componentes inherentes al “desarrollo integral” establecido en el ordenamiento interamericano y que la persona humana es el sujeto central del proceso de desarrollo, y que (b) la responsabilidad primaria para lograr el desarrollo corresponde a cada uno de los Estados miembros los cuales tienen el deber de cooperar entre sí en concordancia con la norma sobre responsabilidad común y solidaria de los Estados miembros. 

Para luego concluir (a) que “las regulaciones legales internacionales con relación al ejercicio efectivo de la democracia representativa en los Estados del Sistema Interamericano forman un orden específico y especial, y por lo tanto, aunque complementario, diferente de otros que conllevan otros propósitos, (...)” (CJI/RES.5/LII/98 del 19 de marzo de 1998), y (b) que aunque el desarrollo económico y social consolida y fortalece la democracia, la falta de niveles adecuados de desarrollo no puede constituir una invocación para afectar la democracia. Luego reafirmó y que sin perjuicio de lo anterior la eliminación de la pobreza crítica es parte esencial de la promoción y consolidación de la democracia representativa. 

También concluyó que al analizar los posibles aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social, hay diferencias de enfoque, en la medida en que: (i) los países del hemisferio, de conformidad con el ordenamiento jurídico interamericano, han asumido que la democracia es una obligación cuya violación motiva acciones legales de parte de la Organización, mientras que (ii) el actual ordenamiento interamericano en materia de desarrollo económico y social no prevé sanciones ni consecuencias legales referidas al incumplimiento de compromisos de cooperación para el desarrollo. Y que por lo tanto por un lado la obligación para con la democracia y por otro lado la obligación para cooperar con el desarrollo, tienen distinta normatividad, no obstante su interdependencia consagrada en la Carta de la OEA y en la Carta Democrática Interamericana.

Finalmente, la resolución afirmó que el desarrollo tiene un componente de derechos económicos, sociales y culturales que están consagrados en declaraciones e instrumentos jurídicos internacionales e interamericanos en la esfera de los derechos humanos, parte esencial de la democracia, y que su creciente adquisición fortalece el vínculo legal y la interdependencia entre la democracia, el desarrollo integral y el combate a la pobreza, tal como lo consagra la Carta Democrática Interamericana. 

Posteriormente, la Asamblea General, durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006), solicitó al Comité Jurídico que incluya un informe final sobre el tema en su próximo informe anual, o sea el que hoy se presenta. No obstante, el Presidente del Comité vio a bien no esperar hasta este momento para solicitarle a la Oficina de Derecho Internacional que el 14 de julio de 2006 remitiera al Consejo Permanente la resolución CJI/RES.106 (LXVIII-O/06) junto con el documento CJI/doc.190/05 rev.3.

Durante su 69º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), y en virtud de que el informe del relator ya había sido enviado a los órganos políticos de la Organización, el asunto se dejó entre los temas en consideración en la agenda del Comité.

3. 
Preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano

Durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Washington, D.C., marzo, 2006), se pasó revista a los antecedentes de la preparación y programa para la conmemoración del centenario del Comité y se discutió sobre la edición del libro correspondiente al Centenario. También se consideraron los temas que el Comité discutirá en la etapa de clausura del centenario y los eventos planeados para los días 14, 15 y 16 de agosto de 2006, consistiendo éstos en 5 sesiones sobre los desafíos interamericanos y la sesión solemne de conmemoración del Centenario.

Durante el 69º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el Dr. Manoel Moletta, Secretario del Comité, hizo la presentación del libro conmemorativo del centenario, agradeciendo el Presidente a los miembros de la Secretaría General que se encargaron de preparar dicha edición, así como a los autores de los diferentes artículos contenidos en la misma. 

En consideración del apoyo que brindó el Gobierno de Brasil a la celebración del centenario y a la publicación del libro respectivo, el Comité Jurídico Interamericano aprobó una resolución de Agradecimiento al gobierno de la República Federativa de Brasil (CJI/RES.111 (LXIX-O/06).

El Presidente pasó asimismo a discutir la invitación emitida por la Asamblea General durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006) para que el Comité Jurídico, en el marco del Consejo Permanente de la OEA, presente sus puntos de vista sobre los principios generales de derecho que conforman la base jurídica del sistema interamericano. Al efecto, el Presidente recordó el texto original del proyecto de declaración sobre el centenario del Comité que contenía una serie de principios generales de derecho reconocidos por el sistema interamericano y mencionó que este presenta un buen punto de partida sobre el cual cumplir con el mandato de la Asamblea General. Sobre la materia se decidió dialogar con el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para determinar la mejor manera en la cual abordar el tema. Al efecto se decidió dar cumplimiento al mandato al margen de la presentación del informe anual del Comité Jurídico en el seno de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA, en marzo de 2007. 

4.

Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado

Durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006) el Comité Jurídico consideró el informe (CJI/doc.209/06) presentado por la Dra. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, relatora del tema, quien, después de una recapitulación de los antecedentes de dicho tema, recordó los mandatos de la Asamblea General [AG/RES.2069 (XXXV-O/05) y AG/RES.2065 (XXXV-O/05)] en las que se solicitó al Comité presentar comentarios sobre los temas finales de la CIDIP-VII y colaborar con los trabajos preparatorios.

Con relación al primero de los dos temas aprobados para la CIDIP-VII, o sea la Protección al Consumidor, se refirió a los tres documentos en vía de elaboración: un proyecto brasileño de Convención de Ley Aplicable, una propuesta estadounidense de Ley Modelo sobre Restitución Monetaria, y un texto canadiense referido a una Convención sobre Jurisdicción, cada uno con un alcance distinto pero, a primera vista, compatible con los otros dos. En cuanto al segundo tema para la CIDIP-VII, se explicó que la intención es crear un nuevo sistema de registro para la implementación de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias. 

A petición del Presidente del Comité, el Dr. John Wilson, Oficial Jurídico de la Oficina de Derecho Internacional, dio un breve resumen de la metodología adoptada para llevar el desarrollo de los trabajos preparatorios de la CIDIP-VII, la cual incluiría un foro virtual donde puedan participar e intercambiar ideas expertos gubernamentales e independientes. El Dr. Wilson mencionó la posibilidad de que el Comité participe en dicho foro virtual. 

De la discusión se desprendió que se abriría dentro del sitio Internet del foro una página del Comité Jurídico en la cual puedan estar reflejados los informes emitidos por él en la materia, y se solicitó por vía de resolución [CJI/RES.104 (LXVIII-O/06)] a los relatores en la materia (el Dr. Antonio F. Perez siendo co-relator) que participen en forma coordinada en dicho foro en representación del Comité. 

La Asamblea General, durante su 36o período ordinario de sesiones [Santo Domingo, junio, 2006; AG/RES.2218 (XXXVI-O/06)], solicitó al Comité que siga colaborando con la preparación de la próxima CIDIP-VII, y alentó a los relatores del tema a participar en los mecanismos de consulta con miras a desarrollar los temas propuestos para dicha CIDIP.

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Rio de Janeiro, agosto, 2006), la Dra. Villalta informó sobre la marcha del foro virtual sobre la CIDIP-VII. Al Dr. Pérez le pareció recomendable que el Comité no formulara recomendaciones concretas hasta cuando se pueda disponer de los tres documentos y así contar con una visión completa del tema. Le pareció indicado que se procediera mientras tanto con un análisis más conceptual.

El Comité Jurídico aprobó una resolución [CJI/RES.115 (LXIX-O/06)] mediante la cual reitera su apoyo al proceso de las CIDIPs como el foro por excelencia para la codificación y armonización del derecho internacional privado en el hemisferio. También reiteró su apoyo a la participación de los relatores en los trabajos preparatorios para la CIDIP-VII. Finalmente resolvió preparar nuevos textos, comentarios y preguntas para el foro de discusión por internet de la CIDIP-VII para estimular un diálogo destinado a la elaboración de instrumentos a ser implementados en todos los Estados miembros de la Organización.

5.

Consideración sobre la codificación y uniformización del derecho internacional en las Américas
El informe presentado por la Dra. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, co-relatora del tema, durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Washington, D.C., marzo, 2006; CJI/doc.208/06) recordó que con este tema el propósito del el Comité es estudiar el proceso de codificación del derecho internacional privado, hacer un recuento de lo que existe en la materia y de las contribuciones del Comité a tal proceso, para luego proponer conclusiones para la mejor codificación y uniformización de las normas internacionales. El Comité le solicitó a la relatora [CJI/RES.103 (LXVIII-O/06)], que presente un informe actualizado sobre la materia en su próxima sesión. 

La Asamblea General, durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006), solicitó al Comité que continúe considerando el tema [AG/RES.2218 (XXXVI-O/06)].

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Rio de Janeiro, agosto, 2006), sus miembros opinaron que, a pesar de que el tema es complejo, sería posible que el Comité adopte una decisión sobre la manera en la cual se puede conformar un derecho privado general en el hemisferio. Sin embargo, también se sugirió que en este momento sería más importante considerar los temas específicos de la CIDIP-VII, ya que éstos representan la manera más directa y efectiva en la cual el Comité Jurídico puede contribuir a la codificación del derecho internacional privado en las Américas.

Sobre el particular, la relatora, Dra. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra mencionó la importancia de preservar el proceso de las CIDIPs como el foro por excelencia para la codificación y armonización del derecho internacional privado en el hemisferio. También hizo resaltar las diferencias entre los foros universales (tales como la Conferencia de La Haya sobre Derecho Internacional Privado) y los foros regionales como la CIDIP, subrayando la necesidad de preservar estos últimos ya que facilitan una mejor participación de los Estados de la región y responden de una modo más adecuado a las necesidades y realidades del hemisferio. 

Finalmente, el Comité aprobó una resolución [CJI/RES.116 (LXIX-O/06)] mediante la cual, entre otras, se reconoce el valioso aporte que ha significado el proceso desarrollado en el marco de las CIDIPs para modernizar, armonizar y uniformar el derecho aplicable en las Américas; se enfatiza el renovado interés y las nuevas dimensiones que ha adquirido este importante tema, a la luz de los avances de los procesos subregionales de integración y los acuerdos que se han venido concertando en materia de libre comercio, inversiones y servicios; se pone de relieve la importancia de incrementar el proceso de ratificación y adhesión de las convenciones adoptadas en el marco de las CIDIPs y la incorporación de leyes modelo en las legislaciones nacionales; y, se destaca que las CIDIPs han contribuido a mostrar los beneficios complementarios del common law y del civil law, generando una nueva dinámica integradora y enriquecedora que fortalece la unidad básica del sistema interamericano.

6. 
Derecho de información: acceso y protección de la información y datos personales
Al emprender la discusión sobre ese tema durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006), el Comité Jurídico recordó que quedaba por satisfacer un mandato anterior de la Asamblea General con relación a una actualización sobre la protección de datos personales con base a la legislación comparada, y nombró como relator del tema al Dr. Jaime Aparicio.

La Asamblea General, durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006), volvió a solicitar tal actualización, y le pidió también realizar una actualización de un estudio realizado por el Dr. Jonathan Fried en el año 2000 sobre Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales en formato electrónico [AG/RES.2218 (XXXVI-O/06) y AG/RES.2252 (XXXVI-O/06)], con base a un nuevo cuestionario a ser elaborado por el Comité con el apoyo de la Secretaria. 

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el relator presentó, con la asistencia del Dr. Antonio F. Perez, un Cuestionario para los Estados miembros de la OEA respecto a la legislación sobre el acceso a la información y la protección de datos personales en vista de la posible elaboración de un instrumento jurídico (CJI/doc.232/06 rev.1).

La estructura básica del cuestionario, se explicó, se centraba en la legislación interna de los Estados miembros, las reglas básicas sobre acceso a la información y protección de datos, y la manera en que se implementan o ejecutan dichas reglas. Además, el cuestionario solicitaba a los Estados miembros su opinión sobre la posibilidad de adoptar un instrumento interamericano sobre acceso a la información y protección de datos personales.

Después de que sus miembros hubieron mencionado la importancia de resaltar que el objetivo eventual de esta labor es la posible elaboración de un instrumento interamericano sobre estos dos temas del acceso a la información y la protección de datos personales, el Comité aprobó el cuestionario y solicitó a la Secretaría General que lo haga llegar a los Estados miembros de la Organización para la elaboración del estudio del Comité Jurídico sobre este tema.

Por otro lado, el Presidente recordó al Comité el antes mencionado informe elaborado por el doctor Fried y le solicitó a la Oficina de Derecho Internacional la actualización de dicho estudio en materia de legislación comparada para su pronta remisión a los relatores.

7.

Principios de Ética Judicial

Durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006), el Comité Jurídico nombró como relator del tema al Dr. José Manuel Delgado Ocando, quien, durante el receso, presentó el documento CJI/doc.221/06, Notas preliminares sobre principios de ética judicia. 

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico (Rio de Janeiro, agosto, 2006), ante la renuncia del relator como miembro del Comité por razones de salud, se designó a la Dra. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra como nueva relatora del tema.

Se procedió por parte del Presidente a hacer un resumen verbal del informe preparado por el Dr. Delgado Ocando. Este, después de detallar una recopilación de varios instrumentos internacionales en materia de ética judicial, aludió a algunos aspectos que afectan la independencia del poder judicial, especialmente en el sentido en que los magistrados de las cortes en algunos países de las Américas están sujetos a las influencias del sistema político. Después de unas consideraciones generales sobre los principios y reglas que rigen en la materia, el documento pasó a explicar la manera en la cual se abordaron los principios internacionalmente aceptados de ética judicial, y describió los resultados obtenidos en la VI Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y Tribunales Supremos de Justicia del 2001.

Entre sus conclusiones se reflexionó sobre del efecto que puede o no tener la promulgación de códigos de ética judicial sobre la independencia del poder judicial, y se mencionó que, en algunos casos, se podría poner en duda la relativa eficacia de dichos códigos si no se dan las condiciones sociales, políticas y económicas que determinen la responsabilidad ética de los miembros del Poder Judicial.

Durante la discusión del Comité, y con relación a la independencia del poder judicial, se mencionó que se debe buscar un balance entre la independencia judicial y el manejo de los casos ante los tribunales, esto en el sentido de que no se debe utilizar la independencia como un impedimento del acceso a la justicia. 

Finalmente, el Presidente mencionó que sería de la mayor importancia tomar los diferentes trabajos del Comité Jurídico sobre esta materia (entre ellos un informe y propuesta redactada por el Dr. Jonathan T. Fried, (ex-miembro del Comité) y recopilarlos en un código de ética judicial para el hemisferio. Al efecto se mencionó que si lo que se decidiera fuera redactar dicho código, se debe tener en cuenta que debería aplicarse no sólo a los jueces sino a todos los actores que tienen lazos directos con el poder judicial y la impartición de justicia.

8. 
Aspectos jurídicos de la seguridad interamericana

Durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006), el Comité Jurídico no consideró el presente tema.

Durante su 69º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el Presidente del Comité mencionó que no existe en este momento un mandato específico con relación al tema. Sin embargo, sugirió esperar a que se incorporen los nuevos miembros del Comité Jurídico en marzo de 2007 para ver el cauce que se le da a su tratamiento.

9. 
El esfuerzo conjunto de las Américas en la lucha contra la corrupción y la impunidad

Durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006), el Comité Jurídico Interamericano no consideró el presente tema.

Durante su 69º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el Presidente recordó que el Comité ya había cumplido el mandato de la Asamblea General. Debido también a que la resolución no requiere de ninguna nueva acción sobre la materia, mencionó que el Comité debería plantearse la posibilidad de eliminarlo de la agenda. 

10. 
Seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana
Durante su 68º período ordinario de sesiones (Washington, D.C., marzo, 2006), el Comité Jurídico Interamericano no consideró el presente tema.

Durante su 69º período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), el Comité tampoco consideró el tema.

11. 
Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia
Durante el 68º período ordinario de sesiones del Comité (Washington, D.C., marzo, 2006), y ante indicios de una voluntad política por parte de los Miembros de la OEA de proceder a la elaboración de un proyecto de convención en la materia, éste eligió como relator de este tema al Dr. Jaime Aparicio.

Sobre el particular, el Dr. Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional, mencionó que ésta, como secretaría técnica del Grupo de Trabajo formado para la consideración de un anteproyecto de convención, le está dando seguimiento al tema en todas sus etapas y mantendrá informado al Comité. 

La Asamblea General durante su 36º período ordinario de sesiones (Santo Domingo, junio, 2006), por vía de resolución (AG/RES.2168 (XXXVI-O/06), Lucha contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia y consideración del proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, instruyó al Grupo de Trabajo que inicie las negociaciones sobre un proyecto de convención y reiteró la invitación a los órganos, organismos y entidades de la Organización a que preparen contribuciones para la consideración del Grupo de Trabajo.

Durante el 69º período ordinario de sesiones del Comité, (Rio de Janeiro, agosto, 2006), y a petición de su Presidente, el Dr. Negro presentó un informe sobre la evolución de dicho proyecto de convención. Los miembros del Comité manifestaron su disposición a realizar análisis y comentarios sobre el proyecto de convención en cuanto se les someta en una etapa avanzada. 

Por medio de una carta de fecha 10 de octubre 2006, dirigida al Presidente del Comité Jurídico Interamericano por parte de la Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, Consejera María Cristina Pereira da Silva, se transmitió al Comité el anteproyecto de dicha convención y se le solicitó su “valioso punto de vista” como contribución del Comité a las negociaciones en curso por parte del mencionado Grupo de trabajo. En su pronta respuesta contestó el Presidente que el anteproyecto sería sometido a la consideración inmediata de los miembros del Comité, con vista a ser objeto de una opinión colegiada durante el 70º periodo ordinario de sesiones del Comité previsto para finales de Febrero del 2007 en San Salvador, El Salvador.

12. 
Reflexiones sobre los desafíos del Comité Jurídico Interamericano 

Apoyándose en la celebración del centenario del Comité, el doctor Eduardo Vio Grossi presentó durante el 69º período de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2006), un documento titulado Algunas consideraciones sobre los desafíos del Comité Jurídico Interamericano al cumplir cien años (CJI/doc.231/06), en el cual destacó los retos que se presentan para las labores del Comité en el futuro. Propuso algunas posibles alternativas para modernizar la estructura del Comité y sus funciones, incluyendo la posibilidad de que el Comité pueda llegar a funcionar como una instancia para la solución de controversias entre los Estados miembros de la OEA. Por último propuso el estudio del establecimiento de un Tribunal Interamericano de Justicia para resolver controversias de orden económico y político que no hayan podido ser llevadas ante otras instancias jurisdiccionales. 

El Comité Jurídico solicitó al doctor Vio que, durante el siguiente período ordinario de sesiones del Comité, presente un documento adicional que establezca los lineamientos específicos para que el Comité Jurídico siga considerando el tema y decidió incluirlo en su agenda.

13.
Otras actividades realizadas por el Comité Jurídico Interamericano durante el año 2006
A. Taller sobre la Democracia en las Américas

Durante el 68º período ordinario de sesiones (Washington, marzo, 2006) el Comité Jurídico Interamericano celebró un taller junto con la Asociación Americana de Derecho Internacional sobre la “Democracia en las Américas”. El taller fue moderado por el Presidente del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Mauricio Herdocia Sacasa, y contó con la participación de cuatro panelistas: Dr. Antonio F. Pérez, miembro del Comité, quien habló sobre los mecanismos de defensa de la democracia en el sistema interamericano; Dr. Jean-Paul Hubert, Vicepresidente del Comité, quien habló sobre los vínculos entre la democracia y el desarrollo económico y social; Dra. Ruti Teitel, profesora de Derecho Comparado en la Universidad de New York, quien realizó comentarios sobre la democratización, el estado del derecho y la seguridad hemisférica; y Dra. Lisa Davis, de Freedom House, quien habló sobre los diferentes sistemas regionales de protección de la democracia. 

B. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano ante la Asamblea General

El Presidente del Comité, doctor Mauricio Herdocia Sacasa, se refirió en el marco de su 69º período ordinario de sesiones (Río de Janeiro, agosto, 2006) a la presentación de su informe CJI/doc.234/06, Informe del Presidente del Comité Jurídico Interamericano ante el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA (Santo Domingo, 6 junio de 2006) sobre las actividades realizadas por el Comité Jurídico Interamericano en el año 2005. El doctor Herdocia indicó que las principales sugerencias esbozadas por las diversas delegaciones fueron recogidas en una resolución que incluye diversos mandatos para el Comité.

C. Curso de Derecho Internacional
El Comité Jurídico Interamericano y la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA organizaron entre el 31 de julio y el 25 de agosto de 2006 el XXXIII Curso de Derecho Internacional, con la participación de 24 profesores de distintos países de América y Europa, 28 becarios de la OEA elegidos entre más de 70 candidatos, y 14 alumnos que sufragaron sus costos de participación. El tema central del Curso fue “El Derecho Internacional en las Américas: 100 años del Comité Jurídico Interamericano”. 

14.
Aspectos especiales

Era normal, en el año de su centenario, que el Comité Jurídico Interamericano celebrara su pasado y los aportes innegables, y a menudo innovadores, del Sistema Interamericano al desarrollo y a la vigencia del derecho internacional tanto público como privado. Pero también fue sin duda apropiado que emprendiera una reflexión sobre los retos y desafíos que le surgen frente a la necesidad siempre imperativa para la Comunidad hemisférica de contar con un estado de derecho que esté siempre adaptado a la búsqueda del desarrollo democrático, económico y social de sus pueblos. 

Esa reflexión continua, y continuará. Es preciso, vistas la vocación y las responsabilidades que le otorga al Comité la Carta de la Organización de Estados Americanos, que los Estados miembros de la OEA se mantengan asociados a dicha reflexión continua. Lo que explica la capital importancia que le da el Comité Jurídico Interamericano al mantenimiento y fortalecimiento de las relaciones de cooperación entre la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y el Comité. Lo mismo se puede decir de la participación de sus relatores en las reuniones especializadas de los Grupos de Trabajo.

El Comité se empeña en mantenerse alerto a las necesidades de carácter jurídico del ámbito hemisférico, y a título de ejemplo acordó en sus más reciente período de sesiones hace pocos días en El Salvador abordar en su próxima sesión temas como la situación de los trabadores migratorios y sus familias en el derecho internacional, y la cooperación judicial en asuntos relacionados con Haití. Considera también que nuevas formas de amenaza a la democracia no contempladas en la Carta Democrática de la OEA puedan requerir estudios adicionales.

Nuevamente hay que subrayar la importancia de que los cuestionarios remitidos por el Comité Jurídico Interamericano reciban el mayor número de respuestas posibles, a fin de que el Comité pueda trabajar sobre las bases más amplias, completas y debidamente sustentadas. 

Finalmente, el Presidente agradece la valiosa cooperación recibida por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización y renueva su disposición de atender los mandatos que se le soliciten en ese mismo espíritu de cooperación.

ANEXO II

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES AL
INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente al informe anual del Comité Jurídico Interamericano (...............................);

TENIENDO EN CUENTA la resolución AG/RES.2218 (XXXV-O/06) “Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano”;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 53 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como uno de los Órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano;

Que el artículo 54 (f) de la Carta de la OEA establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91 (f) de la Carta sobre los informes de los órganos, organismos y entidades de la Organización; y

Que el Comité Jurídico Interamericano efectuó la presentación del informe anual de dicho órgano a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente con fecha 22 de marzo de 2007 y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:

1. Hacer suyas las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente de la Organización al informe anual del Comité Jurídico Interamericano y transmitirlas a dicho Órgano.

2. Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la inclusión en su informe anual del documento CJI/doc.190/05 rev.3 “Aspectos jurídicos de la interdependencia entre democracia y desarrollo económico y social” adjunto a su resolución CJI/RES.106 (LXVIII-O/06) sobre el mismo tema.
3. Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la remisión al Consejo Permanente de la resolución CJI/RES.123 (LXX-O/07) “Derecho de la información”, a la cual se adjunta el informe CJI/doc.25/00 rev.2 “Derecho de la información: acceso y protección de la información y datos personales en formato electrónico”, tal como fuera solicitado mediante resolución AG/RES.2252 (XXXVI-O/06); por la remisión al Consejo Permanente de la resolución CJI/RES.125 (LXX-O/07) “Promoción de la Corte Penal Internacional”, a la cual se adjunta el informe CJI/doc.256/07 rev.1 sobre la materia, tal como fuera solicitado mediante resolución AG/RES.2176 (XXXVI-O/06); y por la remisión al grupo de trabajo encargado de elaborar un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, de la resolución CJI/RES.124 (LXX-O/07) “Lucha contra la discriminación y la intolerancia en las Américas”, a la cual se adjunta el informe CJI/doc.258/07 sobre la materia, como una contribución a las negociaciones de dicho grupo de trabajo.
4. Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que incluya en su próximo informe anual un informe actualizado sobre la protección de los datos personales con base en la legislación comparada.

5. Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Oficina de Derecho Internacional de la OEA en Rio de Janeiro; subrayar la importancia de aumentar el monto de las becas que otorga la OEA; instar a los Estados miembros a que tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de estudiantes y profesores nacionales en el mismo; y reconocer la labor de la Oficina de Derecho Internacional en la publicación de las conferencias dictadas en dicho Curso.

6. Reafirmar la importancia de los estrechos contactos que mantiene el Comité Jurídico Interamericano con los Órganos políticos de la Organización, especialmente con el Consejo Permanente, y recomendar al Comité Jurídico Interamericano que continúe concentrando sus esfuerzos en las cuestiones que los órganos competentes le indiquen y que son de interés prioritario para la Organización.

7. Resaltar la necesidad de reforzar el apoyo administrativo y presupuestario del Comité Jurídico Interamericano con la finalidad de que pueda abordar adecuadamente la actual agenda jurídica interamericana y formular las correspondientes recomendaciones, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

8. Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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