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INFORME

El 12 de marzo de 2007, se celebró, en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Seminario “Enfrentar la Pobreza Extrema, la Desigualdad y la Exclusión Social como Forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica”. 

El evento fue convocado en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), en cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2115 (XXXV-O/05), por la que se encomendó al Consejo Permanente que, por medio de la CSH, y en coordinación con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), realizara el seminario, con la participación de expertos gubernamentales, organismos internacionales y representantes de la sociedad civil, con miras a tratar el tema de la pobreza extrema, la desigualdad y la exclusión social como fenómenos que erosionan la cohesión social y vulneran la seguridad de los Estados. Por resolución CP/RES. 907 (1550/06), el Consejo Permanente programó el seminario para el 12 de marzo de 2007. 

SESION DE APERTURA

Discurso de apertura del Secretario General de la OEA, Sr. José Miguel Insulza
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, abrió el evento con un discurso en que subrayó, al principio, la existencia comprobada de un vínculo entre la pobreza extrema y la seguridad, tratándose de un tema cuya importancia lo ubica como prioridad de la seguridad nacional, pero no en los moldes del pasado, en que se combatían los problemas sociales con recursos y medios de las estructuras del Estado orientadas a la seguridad.  El desafío de hoy es enfrentar esas vulnerabilidades con políticas públicas enfocadas a las áreas de la salud, la vivienda y el empleo, entre otras. Según el Secretario General, la pobreza extrema, agravada por la desigualdad social, es uno de los principales obstáculos del desarrollo, la gobernabilidad democrática y la seguridad del Hemisferio. A pesar de que los índices económicos revelan un sentido positivo, todavía persisten cifras preocupantes cuya proyección para el año 2007 sigue siendo elevada, con cerca de 205 millones de pobres en la región, de los cuales 79 millones integran la población por debajo del nivel de pobreza. Subrayó que coexisten en nuestro continente factores positivos y negativos.  En cuanto a los positivos, señaló el fortalecimiento de la democracia y el crecimiento económico. Del lado negativo, tenemos la pobreza extrema y la falta de seguridad pública, agravadas por indicadores alarmantes en materia de violencia urbana. En tal sentido, quienes se benefician del crecimiento económico no consiguen gozar de la libertad de usufructuarlos ante la inseguridad que los rodea. El Sr. Insulza considera que los gobiernos deben fomentar una mayor participación y formular políticas públicas más inclusivas, con el objetivo de incentivar la cohesión social y la estabilidad del sistema político. Cuando se registra una convergencia de altos niveles de desigualdad y exclusión, la gobernabilidad democrática tiende a correr ciertos riesgos. Concluyó afirmando que el nuevo concepto de seguridad abarca todas las preocupaciones tratadas en este seminario. En tal sentido, consideró que los niveles de seguridad pueden ser mejorados con políticas públicas, a la vez que es necesario debatir la calidad de los servicios de las instituciones de seguridad pública.

Discurso del Ministro de Justicia y Seguridad Pública de Haití, Dr. René Magloire

El Ministro de Justicia y Seguridad Pública de Haití, Dr. René Magloire, cuya intervención estaba prevista para el Panel II, relativo a Haití, por razones de agenda, debió formular su discurso inmediatamente después del Secretario General de la OEA. En la ocasión, mencionó los diversos problemas de su país, en especial en relación con el área de la seguridad, subrayando, no obstante, el amplio apoyo que recibe de la comunidad internacional y de la Misión de las Naciones Unidas para la Estabilidad de Haití (MINSUTAH). Afirmó que el conflicto que persiste en el país del Caribe, en particular en Port-au- Prince, tiende a agravar los problemas vinculados a la pobreza extrema. En tal sentido, señaló que Haití sigue siendo el país más vulnerable de la región, con altos índices de pobreza extrema, lo que fomentaría el agravamiento de la criminalidad organizada, especialmente el narcotráfico.

Reconociendo un avance relativo en el área de la seguridad y el fortalecimiento institucional, gracias a la ayuda internacional, el Ministro Magloire señala la necesidad de reconquistar el ámbito de seguridad de su país y de obtener mejores resultados. Para ello, afirma que es menester establecer la paz entre los haitianos. Asimismo, subrayó la necesidad de continuar promoviendo un ambiente de diálogo e inclusión para fortalecer las instituciones, lo cual contribuiría a la creación de un clima de confianza indispensable para conseguir inversiones duraderas que permitan superar la pobreza en su país. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 112/07.
Discurso del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, formuló un discurso en el acto de apertura en el cual se refirió a las palabras del Secretario General de la OEA, Sr. José Miguel Insulza, al asumir el cargo, ocasión en que afirmó que el continente americano estaba signado por el contraste entre la prosperidad y la pobreza extrema. En tal sentido, expresó que el nuevo concepto de seguridad hemisférica depende cada vez menos de amenazas externas o tradicionales y sí, también, de las condiciones propicias para el desarrollo humano. Ante los desafíos de la región habría tres respuestas, según el Presidente de la República de Costa Rica, Dr. Oscar Arias Sánchez, a saber, el libre comercio, la inversión en educación y la reducción de los gastos militares. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 111/07.

Discurso del Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), Embajador Ellsworth I.A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA.

También en la sesión de apertura, el Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), Embajador Ellsworth John (San Vicente y las Granadinas), formuló un discurso en el que afirmó que la democracia, la gobernabilidad y los derechos humanos pueden verse socavados a raíz de la pobreza extrema, la desigualdad y la exclusión social, pues se trata de fenómenos vinculados, en el sentido de que, para los excluidos, la democracia no existe; no se puede hablar seriamente de derechos humanos si existe pobreza en los niveles que registran los países de la región, en que se observan bolsones de sociedades informales que denominó “los invisibles”. Una forma de aliviar esos problemas es dar continuidad al programa de la OEA de registro civil y fomentar iniciativas que promuevan el pleno empleo. Agregó que no se debe depender exclusivamente de las instituciones financieras, cuya cooperación es bienvenida, pero dejó constancia de que las deudas son onerosas y pueden tener un peso excesivo en las economías de algunos países. 

PRIMERA SESION PLENARIA

1. Aprobación del Orden del Día



Queda aprobado el Orden del Día sin modificaciones.

2.
Aprobación del calendario de trabajo



Queda aprobado el calendario de trabajo, sin modificaciones.

3.
Elección del Relator


La Delegación de Chile propuso al Consejero Nelson Antonio Tabajara de Oliveira, Representante Alterno del Brasil ante la OEA, como relator del Seminario. La Delegación del Canadá secundó la propuesta. El Consejero Tabajara de Oliveira fue elegido por aclamación. 

SEMINARIO

Tras el acto inicial, siguieron las exposiciones, divididas en dos paneles, siendo el primero relativo a los “Aspectos Generales” y, el segundo, denominado “Iniciativas Internacionales para el Desarrollo de Haití y la MINUSTAH: un estudio de caso”.

En la mayoría de las intervenciones, se corroboró la percepción de que la pobreza extrema y la desigualdad son condiciones que profundizan las vulnerabilidades estructurales y que la superación de estos dos desafíos puede fortalecer a la sociedad y al Estado, tornándolos más sólidos y creando condiciones propicias al desarrollo.

4.
Panel I “Lucha contra el hambre y la pobreza y fortalecimiento de la seguridad – aspectos generales”

Exposiciones:


a)
Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno, Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la OEA

El Representante Permanente Alterno de la República Bolivariana de Venezuela, Embajador Nelson Pineda Prada, formuló su intervención dividiéndola en tres aspectos principales: el marco conceptual de la nueva óptica de la seguridad hemisférica, más integral, que sería de corresponsabilidad del Estado y de la sociedad; la dimensión humana, conforme consta en la Declaración sobre la Seguridad en las Américas (México, 2003), que subraya la justicia social y el desarrollo humano como condiciones necesarias para la estabilidad de los Estados del hemisferio, y el vínculo entre pobreza extrema y seguridad, relacionado con el deterioro de la calidad de vida en el continente, producto de la adopción de preceptos del neoliberalismo y de la aplicación de ese modelo económico a lo largo de buena parte de la historia de América Latina. Se refirió al desarrollo mundial, que tiene más posibilidades de surgir en un contexto de multipolarización, más democrático. Es preciso abordar el desarrollo, no sólo en la dimensión económica, sino en la dimensión del hombre, que es el verdadero objeto del desarrollo.


b)
Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI)

El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la OEA (SEDI), Emb. Alfonso Quiñones, se refirió a la pobreza extrema, la desigualdad y la exclusión como una “trilogía macabra”, que puede comprometer la estabilidad política y la gobernabilidad. Presentó datos y estatísticas relevantes sobre el tema, señalando que el continente hubiera precisado 25 años para reducir marginalmente la pobreza a los índices de los años de 1980. Una de las características negativas de la región es la desigualdad, cuyo margen muy pocos países consiguieron reducir, como condición que incrementa a inestabilidad sociopolítica, lo cual, a su vez, incita el descontento social.  Subrayó el hecho peculiar de que, en una reciente investigación en gran escala, los dos problemas que los encuestados declaran como más graves son el desempleo y la delincuencia. Afirmó que es necesario revertir el círculo vicioso para transformarlo en un círculo virtuoso, para que los elementos económicos y sociales, de seguridad y de democracia se refuercen mutuamente y no se debiliten, porque la debilidad, la ausencia de instituciones del Estado o la falta de confianza en ellas pueden conducir a un clima propicio para la inseguridad y acentuar el círculo vicioso. La persistencia de la desigualdad y de la pobreza contribuye al surgimiento de conflictos, lo que se transforma en un desafío mayor cuando el Estado se ve forzado a dirigir recursos para seguridad interna en detrimento de inversiones para el desarrollo. Agrega que también es necesario focalizar los esfuerzos, como lo ha hecho la SEDI, en las prioridades del fortalecimiento de las instituciones y el aliento a los Estados para que amplíen su capacidad, con políticas públicas eficaces, pues de esa forma pueden ampliar más los beneficios a los ciudadanos. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF.121/07.

c)
Marco Ferroni, Subgerente del Departamento de Desarrollo Sostenible, Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

El Sr. Marco Ferroni se refirió a los aspectos sociales que vinculan la cohesión social a la seguridad, subrayando las conexiones estrechas entre desigualdad, pobreza extrema y exclusión social, que pueden tener efectos sobre los índices de seguridad. Mencionó los niveles relativamente elevados de pobreza, especialmente teniendo en cuenta que los países de la región tienen un ingreso medio, en comparación con los índices mundiales. Pese a las cifras alarmantes, se comprobó recientemente que las cifras de reducción de la pobreza permiten alentar un relativo optimismo, puesto que las proyecciones de disminución de los índices de pobreza, especialmente en Brasil y Chile, indica que sería posible alcanzar los Objetivos del Milenio en 2010. Agregó que la capacidad de crecimiento económico para reducir la pobreza es limitada, por lo cual se está privilegiando un abordaje nuevo que consiste en reducir la desigualdad para reducir la pobreza extrema. Asimismo, señaló la necesidad de elaborar políticas y programas de inclusión en las áreas laborales, en especial mediante la incorporación de los excluidos al mercado de trabajo, programas en las áreas de la salud y la protección social, transferencia condicionada de recursos y reforma de los planes de jubilaciones y seguro social. Recordó que existen también otros factores que inciden en la exclusión social, como la segregación étnica y religiosa, y no sólo el grado de riqueza/pobreza. No obstante, afirmó que es indispensable aplicar políticas públicas especialmente en la promoción de programas de inclusión social. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 109/07.

d)
Luiz Bittencourt, Center for Hemispheric Defense Studies, National Defense University

El académico brasileño Luis Bittencourt realizó una intervención en la que planteó tres puntos esenciales sobre el nexo pobreza extrema-seguridad: las dificuldades académicas, las interpretaciones diferentes y sus implicaciones para las Américas. En primer lugar, subrayó que los medios académicos resistieron la asociación de la pobreza y la seguridad, en la convicción de que con esa opción se corría el riesgo de “securitizar” la agenda social, dando margen a que el Estado utilice sus instrumentos de seguridad, como las fuerzas armadas, para resolver las cuestiones sociales. Según Bittencourt, con dicha asociación, ambos aspectos, la pobreza y la seguridad, pierden prioridad para el Estado, pues disminuye la fuerza conceptual de ambas ideas. Cada una de ellas debería tener dimensiones y prioridades diferentes de tratamiento por parte del Estado. Señaló a la atención la influencia de la percepción e interpretación de la seguridad de los académicos de Estados Unidos, que definen en gran parte la agenda de seguridad de la región. En ese contexto, citó al académico estadounidense Thomas Barnett, que en un libro reciente  publicó su visión sobre el enfoque de que es necesario actualizar y redefinir un enemigo que valga la pena enfrentar con miras a justificar el mantenimiento de una fuerza militar. Según el Dr. Bittencourt, sería ideal que la CSH promoviera una visión de la seguridad de perfil latinoamericano. Finalmente, afirmó que tardó mucho en reconocerse el nexo pobreza-seguridad, pues la pobreza de hecho incide en la seguridad, pero es preciso ubicar a la pobreza en la prioridad adecuada.

e) Jean Daudelin, Profesor Adjunto, The Norman Paterson School of International Affairs, Carleton University, Canadá

Por otro lado, el académico canadiense Jean Daudelin afirmó que pobreza y desigualdad nada tienen que ver con violencia y delito, pues, si así fuera, no habría criminalidad en los países desarrollados, como Estados Unidos, en tanto las estadísticas apuntan en sentido contrario. Habría más delitos en Estados Unidos que en los países pobres, como India, por ejemplo, en proporción inversa a lo que se esperaría, según la tesis de que la pobreza genera más delincuencia.


Según el Prof. Daudelin, existiría un nexo entre pobreza y seguridad, pero estaría relacionado con la capacidad del Estado para imponer la fuerza. Un país pobre no tiene recursos para dedicar al área de la seguridad y garantizar el orden público. Expresa que, sin embargo, las políticas de desarrollo tienen una finalidad en sí mismas, aunque a largo plazo tal vez puedan generar un mejoramiento de la seguridad, con más beneficios, pero, sobre todo, para quienes sufren los efectos de la pobreza, aunque las inversiones deben orientarse a las instituciones, para que adquieran mayor capacidad de imponer la seguridad. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF. 110/07.
SEGUNDA SESION PLENARIA

5.
Panel II “Lucha contra la pobreza y fortalecimiento de la seguridad – Iniciativas internacionales para el desarrollo de Haití y la MINUSTAH: estudio de caso”


Exposiciones:

a)
Dr. René Magloire, Ministro de Justicia y Seguridad Pública de Haití

El Ministro Magloire formuló su exposición en la apertura del Seminario, tras el discurso del Secretario General de la OEA, conforme consta al comienzo del presente informe. 

b)
Embajador Osmar Chofi, Representante Permanente, Misión Permanente del Brasil ante la OEA

En su intervención, el Representante Permanente del Brasil, Embajador Osmar Chohfi, señaló las iniciativas del Gobierno del Brasil lanzadas en el ámbito multilateral, inclusive en la ONU, para tratar el tema de la pobreza y el desarrollo, así como el principio de la solidaridad, que ha orientado la política externa de su país. Argumentó que, en la visión del Brasil, la cuestión de Haití no se resume sólo en la restauración de la seguridad pública, la cual, por cierto, también es importante, sino que es preciso combatir fenómenos más profundos que incluyen, entre otros, la pobreza extrema, la falta de perspectivas económicas, la injusticia social y el debilitamiento de las estructuras del Estado. Subrayó también la posición reiterada por su Gobierno de que la acción internacional en Haití debe fundarse en tres pilares: la estabilización del país, la promoción del diálogo entre las distintas facciones políticas y la capacitación institucional, social y económica. Resaltó, además, que la cooperación internacional en la reconstrucción de Haití tendrá que darse, necesariamente, en el contexto de una cooperación sólida con el Gobierno y la sociedad de ese país. El texto de la ponencia se puede encontrar en el documento CP/CSH/INF.114/07.
c) Caroline Anstey, Directora Regional para el Caribe, Banco Mundial

La última intervención correspondió a la Directora Regional para el Caribe del Banco Mundial, Sra. Caroline Anstey, que enumeró ocho lecciones recogidas en relación con Haití. Entre ellas, cabe subrayar la que recomienda buscar siempre una estrategia adaptada a la realidad nacional para tratar las cuestiones de la pobreza y la seguridad, con acento especial en la indispensable coordinación entre los distintos órganos y entidades que participan en la cooperación internacional. Otra lección relevante es priorizar programas de impacto inmediato y concretos (“quick win and tangible results”). El caso haitiano demuestra también que las estrategias de cooperación pueden exigir un compromiso a más largo plazo.

· Comentarios de las delegaciones

Al final de las exposiciones, el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica invitó a delegados y representantes de la sociedad civil a un debate sobre ambos paneles. En las intervenciones, varios participantes afirmaron que quedó en claro, a diversos niveles y dentro de varias subjetividades, el vínculo entre seguridad y aspectos socioeconómicos. Los representantes permanentes de Chile, Colombia, Haití, Guatemala y Costa Rica manifestaron que sus gobiernos reconocen la necesidad de eliminar la pobreza extrema, la desigualdad y la exclusión como forma de superar vulnerabilidades y reforzar la seguridad, en su sentido multidimensional. Otras delegaciones se manifestaron en igual sentido y recapitularon los puntos sobresalientes de los discursos, como las delegaciones de Argentina, Canadá, El Salvador, México, Uruguay y Ecuador.

En particular, la Delegación de los Estados Unidos de América informó en su intervención de los programas de ayuda y de las iniciativas de su Gobierno en América Latina y el Caribe. 

6.
Discurso de clausura


Al clausurar el seminario, el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica agradeció a los panelistas por sus exposiciones así como el interés del Secretario General de la OEA y su participación. Agradeció, igualmente, la presencia de las delegaciones y el apoyo brindado por la Secretaría General, en especial por el Sr. Christofer Hernandez-Roy, del Departamento de Seguridad Pública, y la Sra. Carolina Santamaria, aparte de reconocer el valioso trabajo del equipo de sala y de los intérpretes.

DOCUMENTOS

En el Seminario, se distribuyeron los documentos CP/CSH 91/07 (Intervención de la Señora Presidenta de Chile, Michelle Bachelet, en la Reunión del Grupo Técnico del Mecanismo Financiero Innovador de la Iniciativa contra el Hambre y la Pobreza - GT-7) e CP/CSH 92/07 (Conclusiones de la Reunión del Grupo Técnico del Mecanismo Financiero Innovador de la Iniciativa contra el Hambre y la Pobreza).
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18032S01�











