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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa de Acción


para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad

de las Personas con Discapacidad (2006-2016)

Por la “Igualdad, Dignidad y Participación” de las Personas con Discapacidad

TEXTO COMPLEMENTARIO DEL ANTEPROYECTO DEL PROGRAMA DE ACCIÓN DÉCADA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE LAS AMÉRICAS (2006-2016) 

QUE CONTIENE LAS OBSERVACIONES Y COMENTARIOS 

DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA

(Sección Cooperación)

Texto complementario del Anteproyecto del Programa de Acción del Programa de Acción 

Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016)
que contiene las Observaciones y Comentarios de los Estados Miembros de la OEA

(Sección: Cooperación)

(Documento preparado por la Presidencia y Vicepresidencia)

NOTA EXPLICATIVA: El presente documento tiene por objeto facilitar la elaboración del Programa encomendado al Grupo de Trabajo 
y servir de apoyo o complemento a sus actividades.
	TEXTO CONSOLIDADO

ESTRATEGIAS
	LENGUAJE SUGERIDO

	Cooperación: 

Los Estados reforzarán la cooperación interna e internacional en el ámbito de la discapacidad, comenzando por la promoción de alianzas entre el sector privado, sociedad civil e instituciones gubernamentales y continuando con alianzas en los niveles subregional, regional e interregional.

VENEZUELA: los Estados fomentarán la cooperación nacional e internacional, entendida en sus diversos componentes, con el propósito de crear mecanismos de solidaridad interpaíses que permita el intercambio de experiencias, el apoyo interinstitucional y organizacional, la formación, capacitación y perfeccionamiento permanente de recursos humanos para la planificación, diseño y ejecución de políticas, aplicación de conocimientos, técnicas y metodologías pertinentes a la discapacidad, a la organización y a la atención integral de las persona con discapacidad.  Entre ellos debe considerarse:

· La creación de programas interpaíses permanentes de formación que incluyan diversas modalidades didácticas de para organizar cursos, talleres, seminarios, encuentros de diverso tipo, eventos de participación y asistencia y pasantías.
· La promoción del establecimiento a lo interno de cada país, de mecanismos de relación fluida y cooperación que involucren la solidaridad intranacional entre las organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares y entre éstas y los organismos e instituciones de gobierno de manera que se eviten tratos y relaciones perniciosos de tipo paternalista, de sujeción, compromiso inequitativo o de dependencia.
· Apoyo financiero o gestión del mismo para la ejecución de proyectos propios de las organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares, de los organismos e instituciones nacionales de Atención Integral a Personas con Discapacidad, o elaborados para ejecución conjunta como parte de Planes Nacionales de Atención Integral a Personas con Discapacidad. 
FVD: Incorporar a las personas con discapacidad y sus familias dentro de los planes de lucha contra la pobreza, inclusive aquellos propuestos por organismos multilaterales. (NOTA: viene de la sección de sensibilización de la sociedad)
Ejecutar políticas que promuevan el desarrollo y financiamiento de la investigación y el acceso a conocimientos científicos y técnicos de temas relacionados con la discapacidad.  (NOTA: viene de la sección Acciones Concretas: 3.Educación)
Fomentar la cooperación internacional en apoyo de las actividades nacionales para la realización de este objetivo en asociación con las organizaciones internacionales y regionales pertinentes y la sociedad civil, en particular organizaciones de personas con discapacidad. (NOTA: viene de la sección Acciones Concretas: 3.Educación)


	Cooperación: 

México: Promover en el marco de la OEA programas y proyectos de intercambio de experiencias e información, creación de capacidades y fortalecimiento institucional entre los Estados, organizaciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil. ACORDADO AD REFERENDUM
Los Estados fomentarán la cooperación nacional e internacional, entendida en sus diversos componentes, con el propósito de crear mecanismos de solidaridad interpaíses que permita el intercambio de experiencias, el apoyo interinstitucional y organizacional, la formación, capacitación y perfeccionamiento permanente de recursos humanos para la planificación, diseño y ejecución de políticas, aplicación de conocimientos, técnicas y metodologías pertinentes a la discapacidad, a la organización y a la atención integral de las persona con discapacidad.  
***Párrafos traídos de Otras Estrategias del texto original

***Inclusión Interamericana: Autorizar a la Secretaría a los más altos niveles de la OEA para vincularse con entidades de la OEA, Estados miembros, instituciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil, conforme lo requiera la consecución de esos objetivos.
***Inclusión Interamericana: Encomendar a los organismos de la OEA que colaboren con la Secretaría en todos los aspectos de la planificación e implementación, pues su cooperación será esencial para la consecución de los objetivos del Decenio.
***FVD: Generar en OEA un Comité asesor de la sociedad civil con discapacidad para la implementación y seguimiento del Plan de  acción.
Estaría incorporado en Empleo?
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