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PROYECTO DE PREÁMBULO AL PROGRAMA DE ACCIÓN PARA EL DECENIO DE LAS AMERICAS POR  LOS DERECHOS Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD (2006-2016)

(Presentado por la Presidencia)
PROYECTO DE PREÁMBULO AL PROGRAMA DE ACCIÓN PARA EL DECENIO DE LAS AMERICAS POR LOS DERECHOS Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD (2006-2016)

(Presentado por la Presidencia)
PREÁMBULO

TENIENDO PRESENTE la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, la Convención Americana sobre Derechos Humanos, el Protocolo Adicional de la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, "Protocolo de San Salvador", y la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad;
DESTACANDO que los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos se han ocupado del tema de las personas con discapacidad en diversas resoluciones, entre ellas la resolución AG/RES.1249 (XXIII-O/93) “Situación de las personas con discapacidad en el continente Americano”, la resolución AG/RES.1356 (XXV-O/95) “Situación de los discapacitados en el continente Americano”, y la resolución AG/RES.1369 (XXVI-O/96) “Compromiso de Panamá con las personas con discapacidad en el continente Americano”, así como en diversas declaraciones tales como la Declaración de Managua de 1993 y la Declaración de Panamá de 2005 emanada de la IV Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe.

TENIENDO PRESENTA ADEMÁS que, en el ámbito internacional, se han adoptado diversos instrumentos que establecen lineamientos relativos a la discapacidad, se ocupan de la atención a las personas con discapacidad y establecen sus derechos tales como la Declaración de los Derechos del Retrasado Mental (1971), la Declaración de los Derechos de los Impedidos de las Naciones Unidas (1975), el Programa de Acción Mundial de las Naciones Unidas para las Personas con Discapacidad (1982), los Principios para la Protección de los Enfermos Mentales y para el Mejoramiento de la Atención de la Salud Mental (1991), las Normas   Uniformes   sobre  Igualdad  de Oportunidades para las Personas con Discapacidad (1993), la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (2006), así como convenios y recomendaciones de la Organización Internacional del Trabajo, y otros acuerdos y resoluciones emanados de la UNESCO y de las Organizaciones Panamericana y Mundial de la Salud, entre ellas, la resolución del 25 de mayo de 2005, adoptada por la 58° Asamblea Mundial de la Salud, titulada “La Discapacidad, su Prevención y Rehabilitación, en el contexto del Derecho al Goce del Grado Máximo de Salud que se pueda lograr y otros Derechos Relacionados”;
RECORDANDO la Proclamación del Año 1981 como Año Internacional del Impedido, la Proclamación del Día Internacional de las Personas con Discapacidad (1992), el Informe definitivo del Relator Especial de la Comisión de Desarrollo Social sobre la Supervisión de la aplicación de las Normas Uniformes sobre la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad (1996), y la resolución del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, "Los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad";
TENIENDO EN CUENTA que en el Plan de Acción de la IV Cumbre de las Américas (Mar del Plata, noviembre de 2005), los Jefes de Estado y de Gobierno instruyeron a la Organización de los Estados Americanos considerar aprobar una Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016), con un Programa de Acción”, y que la Asamblea General de la OEA, reunida en Santo Domingo, República Dominicana, en junio de 2006, aprobó dicha Declaración, y solicitó el establecimiento de un Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), para su adopción durante el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA;
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