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Síntesis de la reunión celebrada el día 15 de marzo de 2007

SESIÓN INAUGURAL

· Palabras de apertura del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza 

El Secretario General de la OEA en primer lugar reconoció el dinamismo de la Comisión de Seguridad Hemisférica bajo la dirección del Embajador Sancho Bonilla. Se refirió a la conmemoración de los 40 años del Tratado de Tlatelolco y como América Latina y el Caribe ha jugado un papel de liderazgo en el tema. Indicó además que América Latina y el Caribe debe convertirse en un obstáculo por cualquier intento de avances en el tema de la proliferación de armas nucleares. De igual manera, resaltó la actual crisis energética y ve este factor como una nueva alternativa. Finalmente hizo un llamado a los Estados miembros para que ratifiquen dichos tratados.
· Introducción por la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA
La intervención del Embajador Sancho Bonilla fue publicada como documento CP/CSH/INF.115/07. 

PRIMERA SESIÓN PLENARIA 

1. Aprobación del temario

2.
Aprobación del calendario

El proyecto de temario y calendario contenidos en los documentos: CP/CSH-808/06 rev. 1 y CP/CSH-826/07 corr. 1 fueron aprobados.

3. 
Conmemoración del LX aniversario de la adopción y apertura a firma del Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)

· Presentación del  Embajador Edmundo Vargas Carreño, Secretario General, Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL)


El Embajador Edmundo Vargas Carreño se refirió a la celebración de los 40 años del Tratado de Tlatelolco. En este sentido mencionó el origen del tratado luego de la crisis de misiles de Cuba en 1962, el cual dio la posibilidad de un conflicto mundial. Esto motivó a los países para suscribir un tratado en América Latina sobre el tema.  México asume el liderazgo a través del Embajador Adolfo García Robles, quien logra culminar el 14 de febrero de 1967 del Tratado de Tlatleloco en México. 


El Tratado ha logrado que los 33 estados de América Latina y el Caribe sean parte de este instrumento. Resaltó que los penúltimos países en ingresar al Tratado en los años 90 fueron Argentina, Brasil y Chile, lo cual coincidió con el retorno de la democracia a estos países y el último país en hacerlo fue Cuba en el año 2002.


El Embajador Carreño señaló además que el Tratado de Tlatelolco es una contribución a la paz y la seguridad internacional. Expresó que el hecho que exista una zona libre de armas nucleares es una referencia o inspiración de otras zonas en diferentes regiones del mundo, lo cual es considerado como el aporte más importante de este instrumento. 

Finalmente, hizo referencia a la importancia que el OPANAL siga cumpliendo su labor y mencionó que actualmente está   atravesando por una situación financiera e hizo un llamado a los Estados a apoyar esta organización.

4.
Informe del Secretario General del OPANAL sobre el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados de la región en la resolución AG/RES. 2245 (XXXVI-O/06) y en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular el párrafo 11 de ésta, relativos a la no proliferación de armas nucleares

El Embajador Edmundo Vargas Carreño presentó el informe en referencia el cual está contenido en el documento CP/CSH-840/07. 
· Comentarios de los Estados Miembros


Las delegaciones agradecieron los informes presentados por el Secretario General de la OEA y el Secretario General del OPANAL y se refirieron al Tratado de Tlatelolco como uno de los aportes más significativos a la construcción de regimenes internacionales.  En este sentido, destacaron la labor del Embajador García Robles, en el marco de la celebración del LX Aniversario del Tratado. Igualmente, resaltaron el rol del OPANAL como mecanismos de seguimiento en el tema. 

Por otra parte las delegaciones se sumaron al llamado para dar apoyo al OPANAL. Mencionaron también que en la Declaración sobre Seguridad de las Américas se reconoció que la primera zona libre de armas nucleares constituye una contribución a la seguridad regional y paz internacional e indicaron que el Tratado se ha convertido en inspiración para instrumento los que comparten el mismo propósito.  Destacaron además el valor preventivo del Tratado, lo cual evitó que se iniciara la carrera armamentista en esta región y destacaron la importancia del uso pacífico de energías nuclear.
5.
Prohibición completa de los ensayos nucleares en el mundo

· Presentación del Embajador Tibor Tóth, Secretario Ejecutivo, Comisión Preparatoria de la Organización del Tratado de la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCE)


La presentación del Embajador Tibor Tóth fue publicada como documento CP/CSH/INF. 113/07.

Las delegaciones consultaron sobre la utilización del sistema de monitoreo en otros temas. El Embajador Tóth destacó el uso de este sistema de monitoreo en alertas tempranas en tsunamis y terremotos, erupción de volcanes e indicó que la tecnología hidro-acústica brinda información sobre temperaturas y el calentamiento global.  Estas aplicaciones deben ser solicitadas por cada Estado.
· Presentación de Randy Rydell, Oficial Senior de Asuntos Políticos, Departamento de Desarme de las Naciones Unidas


La presentación del señor Randy Rydell fue publicada como documento CP/CSH/INF.118/07.
· Presentaciones de organizaciones de la sociedad civil 

· Dr. Douglas Shaw, International Physicians for the Prevention of Nuclear War 


La presentación del doctor Douglas Shaw fue publicada como documento CP/CSH/INF.116/07. 
· Jonathan Granoff, Presidente, Global Security Institute (GSI) 

El doctor Granoff se refirió al problema moral de las armas nucleares y resaltó la falta de compromiso político con este tema, especialmente por parte de las potencias. Destacó además la importancia de establecer un sistema de verificación. Adicionalmente se refirió a la imposibilidad de negociar con amenazas en este campo el cual ha demostrado el abuso de tratados y compromisos sobre el tema. Al tiempo resaltó el detrimente rol de las armas nucleares en la actualidad y se refirió a la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. 
· Dr. David Krieger, Presidente, Nuclear Age Peace Foundation


La presentación del doctor David Krieger fue publicada como documento CP/CSH/INF.119/07.
6.
Progresos hacia la entrada en vigor del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares

· Presentación de la Embajadora Ana Teresa Dengo, Representante Permanente de Costa Rica en Viena y Presidenta de la Comisión Preparatoria de la Organización del Tratado de la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCE)

La presentación de la Embajadora Ana Teresa Dengo fue publicada como documento CP/CSH/INF. 117/07.
7. Presentación sobre la Agencia Brasileña-Argentina de Contabilidad y Control de Materiales Nucleares (ABACC) 


El Consejero Gerardo Bompadre, Representante Alterno de la Misión de Argentina presentó en nombre de las delegaciones de Argentina y Brasil la presentación sobre la Agencia Brasileña-Argentina de Contabilidad y Control de Materiales Nucleares (ABACC). Dicha presentación fue publicada como documento CP/CSH/INF. 122/07.
· Comentarios de los Estados Miembros

Las delegaciones expresaron su compromiso de alcanzar el desarme y la no proliferación y expresaron su apoyo a la universalización de los acuerdos multilaterales con el fin de que los materiales nucleares sean utilizados para usos pacíficos.  Destacaron además la importancia del Tratado de Tlatelolco y como gracias al mismo se creó  la primera zona libre de armas nucleares del mundo.  Se refirieron además al caso de Corea del Norte el cual puso a prueba el sistema de monitoreo de la OTPCE. Igualmente, se hizo un llamado a los Estados miembros para que firmen y ratifiquen el Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares. 
La delegación de México informó que en coordinación con Canadá y con la Secretaría Técnica Provisional de la Organización del Tratado de Prohibición Completa, México organizó un evento en octubre de 2006, para instar a América Central y el Caribe a la ratificación de este tratado.  
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