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INFORME DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE

DEL 9 DE MARZO DE 2007 SOBRE

“NIÑEZ, IDENTIDAD Y CIUDADANÍA EN LAS AMÉRICAS”

INFORME DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE

DEL 9 DE MARZO DE 2007 SOBRE

“NIÑEZ, IDENTIDAD Y CIUDADANÍA EN LAS AMÉRICAS”

En marzo de 2007, el Consejo Permanente, a solicitud de su Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay, convocó a una sesión extraordinaria del Consejo Permanente a fin de considerar el tema “Niñez, identidad y ciudadanía en las Américas“.
El objetivo de esta sesión fue concientizar a los Estados Miembros de la importancia que tiene desde la niñez el goce pleno del derecho a la identidad y, en consecuencia, el ejercicio posterior de la ciudadanía en sus dimensiones civil, política y social. 

SESIÓN DE APERTURA

La Embajadora Flores presentó el proyecto de temario contenido en el documento CP/OD-1583/07 rev. 4, el cual fue aprobado sin modificaciones. A continuación se dirigió a los presentes, resaltando que la protección de la niñez y el goce de sus derechos reviste una gran trascendencia, debido a que es a partir de aquí que se construye el futuro de los individuos. Hizo referencia a los instrumentos jurídicos y normativos que regulan los derechos de los niños y en especial a la Convención sobre los Derechos del Niño, que protege el derecho a la identidad al reconocer que todos los niños tienen el derecho a tener un nombre, a ser registrados inmediatamente después de su nacimiento, a adquirir nacionalidad y a conocer a sus padres y ser cuidados por ellos. Manifestó asimismo que el ejercicio del derecho a la identidad tiene importantes consecuencias tanto en el plano individual como en el colectivo, posibilitando el posterior acceso a la salud, la educación, el ejercicio de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales, y en definitiva a la participación ciudadana.

Propuso que el Consejo Permanente estudiara la posibilidad de solicitarle a la Corte Interamericana de Derechos Humanos una opinión consultiva a fin de que explicite la forma en que la Convención Americana sobre Derechos Humanos reconoce o aplica el derecho de toda niña o niño a su identidad. La puesta en funcionamiento de esta facultad del Consejo fortalecería el mecanismo del sistema interamericano y estimularía la meta del registro universal en la región.

A continuación hizo uso de la palabra el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA). El Dr. Insulza felicitó a la Presidenta del Consejo por la iniciativa. Indicó que la indocumentación y la falta de identidad son un obstáculo en la vida de millones de pobladores del continente americano. Señaló que la desprotección de la niñez está vinculada a la falta de identidad, que pone a los niños en condiciones que limitan su capacidad de ejercer la ciudadanía plena y los vuelve vulnerables a la adopción ilegal y explotación sexual, entre otros abusos.

Resaltó la correlación entre la falta de registro y la desigualdad, la pobreza y el acceso a la justicia. Por ejemplo hay países en donde el 25% de mujeres víctimas de violencia no pueden acudir a la justicia porque carecen de documentos de identidad. Por su parte, los grupos más pobres de la sociedad no pueden acceder a ningún beneficio ni programa por la misma razón.

El Secretario General resaltó que el registro de nacimiento en América es un tema central y de allí su interés por convertirlo en un tema sustantivo de acción social, con la colaboración de otras instituciones con las cuales la OEA ha celebrado acuerdos, como son el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF).

PRESENTACIONES DE LOS EXPERTOS Y DESARROLLO DE LA REUNIÓN

La sesión se organizó en tres paneles en los que participaron expertos reconocidos en el tema del derecho a la identidad, el funcionamiento de los registros civiles y la relación entre identidad y ciudadanía en sus diferentes aspectos. 

A continuación se presenta una reseña de los conceptos más importantes expresados por los panelistas, y luego las intervenciones de los representantes de los Estados Miembros.

Panel I: Protección de la niñez

a. Dr. John Biehl del Río, Director Interino, Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) – Uruguay

El Dr. Biehl expresó el interés del IIN por difundir la importancia del derecho a la identidad y resaltó los siguientes puntos:

· El registro de un niño es crucial en su vida, ya que es el punto de partida de la relación entre el individuo y el estado; es el reconocimiento de su existencia y la aceptación de la responsabilidad para que el niño disfrute de sus derechos a través de su vida. 

· El no reconocimiento del derecho a la identidad se refleja en las múltiples violaciones que existen en los derechos de los individuos. El registro de nacimiento debe estar unido a una responsabilidad social verdadera. La ausencia de registro universal nos aleja de lograr los objetivos establecidos en las Metas del Milenio, dificulta la planificación y permite el abuso. Todo se afecta cuando no se reconoce el derecho al nombre y al registro de nacimiento. La falta de registro es cómplice y viola las convenciones que nuestros mismos países han acordado.

· Los estudios del BID, UNICEF y el IIN indican que el subregistro no se distribuye de manera homogénea, y no existe una receta única para combatir el subregistro, de aquí la importancia de que cada estrategia se adecue a las condiciones particulares de cada país.

· El registro de nacimiento es el comienzo de una alianza ciudadana para abrir oportunidades y permitir a millones de niños salir de exclusión. Así se robustecerá la democracia y se fortalecerá la tolerancia como requisito para la gobernabilidad.

Antes de finalizar, el Dr. Biehl presentó a la nueva Directora del Instituto Interamericano del Niño, la señora María de los Dolores Marmolejo, quien exhortó a sumar esfuerzos y trabajar de manera coordinada para promover la participación de los niños como sujetos de derechos, actores de su propio desarrollo y agentes de su propio cambio.

b. Dr. Paulo Sergio Pinheiro, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) – Brasil

El Dr. Pinheiro resaltó que no es casual que haya en nuestra región un porcentaje tan alto de niños indocumentados. Este fenómeno está vinculado a la situación de los niños y adolescentes como ciudadanos. Los puntos más destacados de su presentación fueron:

· Existe un gran abismo entre la retórica y las acciones reales que impulsan los Estados para dar cumplimiento a la Convención sobre los Derechos del Niño, incluso en los países que la ratificaron y aquellos que aplican sus principios. Esto denota una falta de reconocimiento efectivo de la Convención.

· En la región tratamos a los niños como “mini ciudadanos con mini derechos”. La no inscripción y subregistro responde al trato discriminatorio y al hecho de que no reconocemos a los niños como interlocutores válidos, lo que conlleva al no reconocimiento de la ciudadanía y la posibilidad de participar en la sociedad. 

· Debemos identificar formas para que la infancia tenga representación, como por ejemplo un parlamento donde sus voces sean escuchadas. Apeló a que los gobiernos de la región avancen en este sentido, indicando que así también avanzará la democracia.

· Debemos perfeccionar las normas para evitar la violencia contra los niños. La primera recomendación en este sentido es fomentar su participación. Se debe mejorar la protección contra la violencia y crear mecanismos en los que los niños puedan tener un espacio para presentar sus reclamos. Los países deben contar con un espacio exclusivo para tratar los temas de los derechos y la protección del niño, tarea que no puede comenzarse si no existe registro.

· Sería también muy importante contar con un catálogo completo de los datos que dan cuenta de los problemas que tienen los adolescentes de hoy. La democracia debe tener esto en cuenta, la no violencia debe ser una exigencia de la democracia. La sociedad tiene derecho a la seguridad, que está en peligro por la forma en que tratamos a nuestros adolescentes.

c. Dr. Mark Steinbeck, Subjefe de la Delegación Regional del Comité Internacional de la Cruz Roja  (CICR) en los Estados Unidos y Canadá – Washington, D.C.

El Dr. Steinbeck se refirió a la situación particular de los niños afectados por conflictos armados. Resaltó que desafortunadamente los niños continúan siendo víctimas de las guerras de los adultos, siendo enrolados en conflictos armados, forzados a abandonar su territorio, y separados de sus familias.  Describió asimismo la función de CICR y aludió en especial a los siguientes temas:

· La misión de CICR es proteger la vida y dignidad de los niños partícipes de conflictos armados y violencia interna. Han realizado importantes aportes en la elaboración de normativa legal internacional, (como la Convención sobre los Derechos del Niño y su Protocolo sobre la injerencia de niños en conflictos armados) y difundido su contenido entre los gobiernos. 

· Proveen capacitación y programas educativos orientados a grupos armados, militares, fuerzas de seguridad y jóvenes; promueven la reunión de niños y jóvenes separados por razones de conflicto con sus familias naturales; y organizan junto con otras instituciones búsqueda de niños desaparecidos en conflictos.

· Ninguna acción orientada a terminar con la participación de los niños en conflictos armados será efectiva si no existe una acción cooperativa mancomunada de todos los actores involucrados en el tema. 

· Urgió a adoptar las siguientes medidas: a) proteger la unidad y reunificación de la familia, en especial a través del registro de nacimiento y resaltó que el 40% de los nacimientos en el mundo no son registrados;  b) proteger a la niñez y asegurar que no se vinculen con grupos o fuerzas armadas, brindándoles cuidado y educación; y c) actuar con urgencia para normalizar la vida de todos los niños que hoy o en el pasado han estado vinculados a grupos armados.

d. Nils Katsberg, Director Regional, UNICEF, Oficina Regional para América Latina y el Caribe – Panamá
El Dr. Katsberg hizo una síntesis de las metas del milenio y presentó algunas estadísticas que resaltan donde se encuentra la región hoy y el camino que debemos recorrer para cumplir estos objetivos antes del 2015.  Entre los datos presentados denunció que el 42% de la población de nuestra región es pobre, (de los cuales el 57% son jóvenes); el 7% sufre malnutrición global y el 16% desnutrición crónica, y estamos lejos de contar con educación pre escolar libre universal y obligatoria.  

El Dr. Katsberg indicó asimismo que un tema que afecta directamente el logro de las metas del milenio es el nivel de inversión pública en beneficio de la niñez.  Si bien la inversión pública en programas sociales como Chile Solidario, Bolsa Escola y Oportunidades han reducido la disparidad entre grupos sociales, en muchos países de la región el nivel de exclusión de la indígena y afrodescendiente, la mortalidad infantil y la desnutrición son aún muy altos.
La protección de la niñez y su participación en el desarrollo se ven aún más obstaculizados sin la existencia de registro, y sugirió que durante la próxima Asamblea General de la OEA a celebrarse en Panamá se consoliden líneas de trabajo para eliminar el subregistro. 

Se refirió a la necesidad de establecer líneas de colaboración con la Comunidad del Caribe (CARICOM) y en especial al trabajo con Belice, Guyana y Suriname.

Agradeció a Paraguay por ofrecerse como sede de la Primera Conferencia Regional sobre Registro de Nacimiento, que contemplará la participación de líderes afro descendientes e indígenas y de la sociedad civil en general.

El Moderador de este panel, el Embajador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA, felicitó a la Presidenta del Consejo Permanente y a todos los panelistas, y resaltó su aprecio al trabajo de la OEA en su país y otros países del Caribe que se han beneficiado de varios programas de registro civil.

Panel II: Identidad, la puerta al ejercicio de otros derechos

a. Carlos Anaya Moreno, Miembro del Consejo Latinoamericano de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV) – México
Se refirió a los tres tipos de identidad que existen: la identidad jurídica (quién es la persona), la identidad vivencial (dónde reside la persona) y la identidad física (cómo es la persona), las cuales deben garantizarse a través de un registro de identidad único. Resaltó la importancia del criterio de unicidad que significa que una persona tiene un solo registro, distinto del que tienen todos los demás, para lo cual es necesario que exista una sola institución a cargo de este.

El registro civil es una de las instituciones más antiguas y generadoras de ingresos de la región. Desafortunadamente los derechos que se cobran por el registro se han transformado en una especie de pago de impuestos, pues sólo el 5% de lo recaudado en el registro civil se reinvierte en la institución.

Manifestó que el registro también debe hacerse en hospitales y centros de salud y que no sólo debemos focalizarnos en el registro de niños, sino también realizar campañas extemporáneas para registrar a los adultos mayores que nunca fueron registrados, sobre todos de mujeres no registradas en zonas marginales e indígenas. Esto rescata a las personas y las hace sentir miembro y parte de la comunidad, y fomenta el proceso de inclusión. 

El registro civil acompaña al individuo durante toda su vida.  Lo que importa del registro no es el acto registral per se, sino la persona. Se debe reemplazar la mentalidad transaccional, por una nueva filosofía de servicio público que ponga a las personas y sus derechos en el centro de un nuevo paradigma de la administración pública.

Presentó las condicionantes básicas para garantizar el derecho a la identidad: gratuidad del registro de nacimiento; gratuidad de la cédula de identidad; modernización del registro civil; implementación de tecnologías de la información y comunicación; establecimiento de una clave única de registro de población; establecimiento de unidades móviles de registro, para acudir a los lugares más apartados y abatir el subregistro; unidades de registro civil en hospitales y centros de salud; campañas de registro extemporáneo; colaboración internacional para el registro de migrantes; e intercambio de mejores prácticas a nivel internacional.

Al finalizar informó sobre los objetivos y actividades de CLARCIEV y expresó su deseo de lograr la adhesión del mayor número de instituciones de registro e identificación de los países de la región. 

b. Jacqueline Mazza, Especialista Principal, Departamento de Desarrollo Sostenible, Banco Interamericano de Desarrollo (BID) – Washington, D.C.

La Dra. Mazza se refirió al desarrollo desde una perspectiva de derechos humanos, resaltando que lo que debiera ser una tradición universal de derechos se transformó en derechos para muy pocos, lo que tiene sus raíces en el pasado colonial y de esclavitud en América. La importancia del derecho a la identidad descansa en que abre la puerta al ejercicio de otros derechos y permite a nuestras sociedades acumular capital social y humano.  Destacó la indivisibilidad y la interrelación de los derechos civiles/políticos por un lado, y los derechos económicos, sociales y culturales por el otro.

En cuanto a las dimensiones del subregistro, mencionó diferencias marcadas entre países, así como diferencias significativas dentro de los países entre los niveles de registro en zonas rurales y zonas urbanas.

La presentación remarcó la importancia de la transmisión intergeneracional del “no-registro”, ya que al igual que la pobreza, en general los padres que no se encuentran registrados transmiten el mismo estatus a sus hijos. Por otra parte, esto afecta la inscripción escolar, por la falta de documentos de identidad.

Al finalizar hizo mención a la relación entre diferentes factores que determinan el subregistro: zonas rurales, grupos indígenas o afro descendientes, mujeres, obstáculos económicos, legales, administrativos, geográficos, culturales y lingüísticos.

c. Jaya Sarkar, Directora Regional Adjunta, Plan Internacional Oficina Regional para las Américas – Panamá
La señora Sarkar reconoció la relación intrínseca entre el derecho a la identidad y el ejercicio de derechos. El derecho al nombre y nacionalidad son el principio para combatir la injusticia y crear las condiciones necesarias para el desarrollo de la niñez. La relación entre pobreza y marginalización se hace más clara y evidente entre los niños indocumentados. La falta de registro presenta grandes limitaciones para litigar e identificar a niños que sufren violencia, tráfico o alguna forma de explotación. Resaltó los siguientes puntos:

· La necesidad de involucrar a la comunidad en el proceso de registro, sobre todo durante las épocas de campañas registrales en áreas alejadas y rurales. Esto permitirá construir ciudadanías fortalecidas.  

· Las leyes deben asegurar el respeto por las diferencias culturales, lingüísticas y étnicas, y los gobiernos deben considerar desarrollar lineamientos para registrar a grupos minoritarios e indígenas.

· Las estadísticas de registro demuestran que los estados no han cumplido con sus tareas. El registro de nacimiento presenta una oportunidad para construir la capacidad de participación ciudadana. 

· La OEA puede jugar un papel crítico facilitando el logro del consenso y compromiso entre actores a nivel regional, y compartiendo lecciones y mejores prácticas. El registro universal de nacimiento es un objetivo crucial al que debemos apuntar, para lo cual es imprescindible renovar esfuerzos de colaboración.

d. Ana Lúcia de Oliveira Paes, Departamento de Comunidades Brasileñas en el Exterior (DCB) - Brasil
El registro civil no sólo tiene importancia en el territorio nacional, sino en el exterior. La doctora de Oliveira Paes se refirió a los procedimientos para que los brasileros accedan a la ciudadanía. Resaltó que la importancia del registro como reconocimiento jurídico de las personas y como primer paso para que los brasileros nacidos en el extranjero puedan adquirir su ciudadanía. A partir de los 18 años todos los niños que nacieron y se registraron en el exterior deben dirigirse a la justicia de Brasil para indicar su deseo de conservar la nacionalidad brasilera. El registro en el exterior también debe comunicarse a la Cancillería en Brasil para que tenga validez. El registro civil garantiza los derechos futuros de los niños que nacen en familias de padres brasileros en el exterior. 

La adopción internacional es otro tema de gran importancia, vinculado al registro, la identidad y la nacionalidad, ya que de su registro apropiado los niños adoptados en el exterior tienen derecho a recibir la nacionalidad del país en el que han sido adoptados. 

Manifestó su deseo de que de la misma forma que se estimula el registro nacional se lleve a cabo de forma sistemática el registro de los radicados y nacidos en el exterior.

El Moderador de este panel, el Embajador Camilo Alfonso Ospina, Representante Permanente de Colombia agradeció y felicitó a los panelistas y ratificó la acción de la OEA en este campo. Solicitó asimismo definir objetivos concretos y acciones específicas para que el apoyo y decisión política cuenten con una plataforma de acción que tenga objetivos concretos.

Panel III: Identidad, participación y ciudadanía 

a. Dra. Patricia Weiss Fagen, Instituto para el Estudio de la Migración Internacional, Universidad de Georgetown
La Dra. Weiss Fagen se refirió al estudio de caso de la campaña de documentación que se llevó a cabo en El Salvador durante los años 1991-1994, como respuesta al Acuerdo San José de Derechos Humanos, que se firmó entre el Gobierno de dicho país y el Frente Farabundo Martí Para la Liberación Nacional (FMLN). Los registros municipales fueron destruidos durante la guerra civil, y casi todos los que huyeron del conflicto perdieron sus documentos originales. En este contexto, enfatizó lo siguientes puntos:

· El acuerdo comprometía al gobierno a proveer identificación para los refugiados repatriados, las poblaciones restablecidas en el territorio, y los salvadoreños en las zonas de conflicto que carecían de documentación. El Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) se propuso otorgar certificados de nacimiento y cédulas de identidad a los refugiados, desplazados internos y excombatientes.

· El programa se extendió a toda la población afectada por el conflicto, y también a otros municipios que no contaban con registros centrales confiables. Por ello, se le solicitó al ACNUR supervisar un esfuerzo a nivel nacional para proveer documentación y monitorear la restauración de los registros civiles.

· A raíz de la necesidad de llamar a elecciones, el Tribunal Supremo Electoral, el Instituto de Desarrollo Municipal, la policía nacional, EL Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), Los Observadores de las Naciones Unidas en El Salvador (ONUSAL), y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), y un grupo de organizaciones no gubernamentales nacionales, participaron de la campaña para otorgar cédulas de identidad y registros electorales a poblaciones afectadas por el conflicto, los sectores más pobres y las mujeres.

b. Félix Ortega de la Torre, Consultor, Organización de los Estados Americanos

El Sr. Ortega se refirió a los desafíos actuales de los registros civiles en los países de la región, e indicó que los mismos son homogéneos y similares: problemas de servicios, bajo control en la seguridad, inaccesibilidad, y estadísticas complejas y lentas.

Informó a los presentes los objetivos que persiguen los programas de modernización de registros civiles, en especial en Haití, Paraguay y Honduras y aludió a que la tecnología no es el fin en si mismo sino tan sólo una herramienta para alcanzar la modernización. La modernización busca mejorar la organización, los servicios, la relación con órganos electorales, y la integración y enlace con otras instituciones (como hospitales, escuelas, etc.).

Destacó que el registro civil crea valor público y debe orientarse a satisfacer las necesidades y las expectativas de la población.  Asimismo, con un buen registro civil, simple, moderno e integrado se logrará la base de una plataforma para gobierno electrónico.

Realizó una presentación detallada del estudio de caso de Haití y destacó entre los logros principales: 

· Registro de 3.56 millones de personas mayores de 18 años durante 4.5 meses

· Implementación de programas de capacitación y creación de fuentes de trabajo

· Inclusión de la participación directa de 2,500 haitianos encargados de la operación del registro

· Se equiparon 750 puestos de inscripción ubicados en 450 oficinas fijas y más de 100 Unidades Móviles en las zonas rurales con uso de Panel Solar como fuente de energía para hacer viable y sostenible el proyecto.

· Se creó la Lista de Electores que sirvió para el desarrollo de tres procesos electorales que restituyó el gobierno democrático en el país.

c. Sr. Alejandro Giusti, Asesor Regional en Estadísticas Vitales y de Salud, Organización Panamericana de la Salud (OPS) – Washington D.C.
El Sr. Giusti se refirió a las estadísticas vitales y su relación con las estadísticas de registro civil. Las estadísticas vitales son de especial relevancia para un país, dado que contribuyen en la planificación de políticas públicas, como lo pueden ser las políticas de educación y salud.

El registro de nacimiento está vinculado al derecho a la salud de las personas, por lo que no lo podemos disociar del registro de defunción. El registro civil es una fuente de datos, son instituciones de cientos de años y nos permiten monitorear el estado de salud de la población a través del nacimiento y la defunción. Los cambios en el registro civil conllevan también a cambios en las estadísticas vitales. 

Resaltó la importancia del certificado de defunción, así como también su dimensión legal, ya que sin registro de defunción no hay derecho a la herencia, a enterrar y despedir a un ser querido, ni a que los sobrevivientes tengan acceso a una salud segura. La información contenida en el certificado de defunción nos da la pauta de las causas de muerte de la gente y da a conocer los procesos de salud y enfermedad de la población en general.

Presentó los desafíos que existen en los países de la región vinculados a la cobertura con relación a estadísticas vitales. Presentó los resultados de un análisis de la situación de las estadísticas de salud de los países de la región, que se recolectaron a través de una guía para los países.  Con los resultados, se logró categorizar a los países en grupos según la situación de estas estadísticas. En este contexto, indicó que en la mayoría de los casos donde hay cobertura de nacimiento también hay cobertura de defunciones, a pesar de que los promedios nacionales esconden diferencias significativas al interior de los países, siendo los más afectados los habitantes de zonas rurales, indígenas, afro descendientes, y otros grupos vulnerables.

Resaltó la importancia del registro como fuente de datos, y la necesidad de llevar a cabo tareas conjuntas que vinculen el registro civil con el sistema de salud.

El Moderador de este panel, el Embajador Alejandro García Moreno, Representante Permanente de México felicitó a todos los panelistas por las interesantes presentaciones y solicitó a la Secretaría que haga llegar las presentaciones a todas las delegaciones. Asimismo, el Embajador reflexionó sobre la escasa referencia de los panelistas a la construcción de consenso político, lo que podría interpretarse como que tal consenso ya existe.

INTERCAMBIO DE OPINIONES POR PARTE DE LAS DELEGACIONES

Las delegaciones de Panamá, Chile, Paraguay, Honduras, El Salvador, Venezuela, Costa Rica, Colombia, México, Uruguay, Estados Unidos, Brasil, Perú, Belice, Argentina, y Canadá agradecieron a la Presidenta del Consejo Permanente y a los panelistas por las interesantes presentaciones, y en varios casos presentaron la propia experiencia de sus países en temas vinculados al ejercicio del derecho a la identidad y el registro de personas.   A continuación se presenta una breve síntesis de las intervenciones de las delegaciones, en el orden en que fueron realizadas.

La Delegación de Panamá exhortó a los gobiernos a realizar campañas de registro más eficaces para que los niños obtengan su documentación, para lo que sugirió promover la descentralización de los registros y el apoyo de los maestros en esta tarea.

La Delegación de Chile resaltó que la falta de identidad y registro debilita el ejercicio del derecho a la identidad, la inclusión social y la ciudadanía plena. Solicitó que la OEA sistematice su experiencia y apoyo brindado a los Estados Miembros en este tema y propuso que se definan objetivos operacionales concretos que es lo que la Organización puede realizar, y cómo puede cooperar y contribuir a la gran alianza de los derechos de la niñez. Apoyó la elaboración de un Programa Interamericano de Derecho a la Identidad diseñado con base en los principios de irreversibilidad, exigibilidad y universalidad. Instó a los Estados Miembros a apoyar esfuerzos multilaterales en este campo, y sobre todo programas de capacitación para la región. La delegación propuso al Consejo elevar al Comité Jurídico Interamericano un pedido de consulta sobre el alcance del Derecho a la Identidad.

La Delegación de Chile resaltó asimismo la responsabilidad central que tiene el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes para fomentar el registro universal de nacimiento y para intercambiar experiencias y metodologías de registro, por lo cual es indispensable afianzar una alianza con ellos. Sugirió también trabajar con la Organización Panamericana de la Salud, y analizar los modelos de vacunación y registro conjuntos.

La Delegación de Paraguay solicitó a los Estados Miembros apoyo al proyecto de resolución presentado juntamente con las delegaciones de Perú, México y Panamá para elaborar un Programa Interamericano de Derecho a la Identidad y solicitó a los presentes  extender la invitación para participar en la Primera Conferencia Regional sobre Registro Universal de Nacimiento. 

La Delegación de Honduras resaltó la importancia del tema del registro y solicitó que se de a conocer a los Estados Miembros la labor de la OEA en este campo. Resaltó la vinculación entre el analfabetismo y el subregistro como desafío presente.

La Delegación de El Salvador informó que el registro de nacimiento es un eje prioritario dentro de las políticas públicas de ese país. 

La Delegación de Venezuela informó que su gobierno está realizando campañas en puestos públicos, mercados, y centros de compra para que los niños obtengan su cédula de identidad, junto con otras acciones que su gobierno está implementando en el campo de la identidad.

La Delegación de Costa Rica entregó a los presentes copia de la Ley de Paternidad Responsable, que persigue el objetivo que los padres asuman el cuidado y protección de los hijos, incluyendo los de aquellos niños que nacen fuera del matrimonio. Todos los niños son sujetos de derecho, tiene derecho a llevar el apellido de sus padres y al registro universal de nacimiento. El registro se vuelve trascendental al momento de ingresar al sistema de educación primaria obligatoria, ya que para ingresar todos los niños deben estar registrados. La delegación apoyó la propuesta de solicitar opinión consultiva ya sea a la Corte Interamericana de Derechos Humanos o al Comité Jurídico Interamericano.

La Delegación de Colombia informó que su gobierno otorga alta prioridad a la protección y registro de los niños, pero que también se deben promover actividades de registro de adultos, en especial por las implicaciones que tiene para las personas en el acceso a los servicios de seguridad social.  Reconoció que a fin de proteger de manera más eficaz a la niñez es necesario contar con un sistema de sanciones para aquellos que cometen abusos contra ellos, y crear instituciones y leyes a tal fin. Indicó que su país sufre la triste realidad de reclutamiento de menores, sobre todo en bandas armadas de coca, y solicitó a los participantes la solidaridad para erradicar este fenómeno.  Informó sobre un programa piloto lanzado conjuntamente con la Registraduría Nacional para registrar niños al nacer, usando unidades móviles en cinco hospitales del país.

Al finalizar, resaltó la importancia de la cooperación internacional en este campo, y en especial el Memorando de Entendimiento suscrito entre la OEA, el BID y la UNICEF.

La Delegación de México indicó que está patrocinando junto con otras delegaciones un proyecto de resolución para presentarse a la próxima Asamblea General, cuyo fin principal es la elaboración de un Programa Interamericano sobre Derecho a la Identidad. Apoyó asimismo la propuesta realizada por otras delegaciones de someter una consulta sobre el alcance del derecho a la identidad al Comité Jurídico Interamericano.

La Delegación de Uruguay resaltó que el derecho a la identidad facilita el ejercicio de otros derechos, destacó la importancia de llevar a cabo campañas de registro en áreas remotas, y exhortó a los gobiernos a comprometerse políticamente para que los niños puedan tener acceso a la ciudadanía plena y participativa. Felicitó el liderazgo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y saludó el nombramiento de su nueva directora.

Destacó la importancia del desarrollo de marcos de cooperación que mejoren la capacidad de respuesta de la OEA, retomó lo solicitado por el Secretario General de que se adopte el Memorando de Entendimiento entre OEA, BID y UNICEF como punto de partida para lograr el registro universal de nacimiento.

La Delegación de los Estados Unidos resaltó la importancia para su país de los derechos de los niños a tener un nombre y solicitar una nacionalidad, consagrados en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos. Manifestó el apoyo al objetivo de registro universal de los ciudadanos en las Américas para el año 2015 mencionado en el Memorando de Entendimiento firmado por la OEA, el BID y la UNICEF, y expresó sus deseos de que estos esfuerzos sean fortalecidos con actividades afines llevadas a cabo por otras organizaciones, como es el caso de ACNUR.  

El registro de todo individuo al momento de nacer es crucial para su participación en la sociedad a lo largo de su vida. Los Estados Unidos registran todos los nacimientos de ciudadanos, residentes, visitantes, inmigrantes y diplomáticos en el territorio norteamericano. Finalmente, mencionó que su gobierno recientemente ratificó su compromiso con el derecho de reconocer a los individuos ante la ley, el derecho de ser registrado al nacimiento, el derecho a un nombre, la protección, salud y seguridad de los niños, así como las políticas de desarrollo que no dejan a nadie atrás.

La Delegación de Brasil reconoció que la documentación y el registro de nacimiento son fundamentales para el ejercicio de los derechos humanos, la ciudadanía y los derechos políticos, económicos, sociales y culturales. Se refirió a la situación particular de su país y a los programas que se pusieron en práctica en los últimos años para atender el reto del subregistro, entre los que destaca el Plan Nacional para el Registro de Nacimiento y el Programa de Movilización Nacional para el Registro Civil de Nacimiento, éste último lanzado por la Secretaría Especial de Derechos Humanos.  Destacó que si bien el registro de nacimiento es gratuito para todos los brasileros, existen 400 municipios donde no hay oficinas registrales, en especial en la zona norte, donde las estadísticas de subregistro son mayores.  Incitó a los presentes a fortalecer la cultura de la inclusión a partir de la cultura del registro. Copia completa de la intervención de la Delegación de Brasil fue distribuida durante la reunión.
La Delegación del Perú informó a los participantes que está patrocinando el proyecto de resolución Programa Interamericano para el Registro Universal y Derecho a la Identidad, que fue sometido a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y solicitó apoyo a todos los Estados Miembros. Informó que el tema del derecho a la identidad y registro de ciudadanos reviste una gran importancia para su país, y adelantó el trabajo que está llevando el Registro Nacional de Identificación y Estados Civil (RENIEC) en este campo.

La Delegación de Belice se dirigió al plenario en nombre de la CARICOM, indicando que los países del Caribe comparten la importancia que tiene el goce del derecho a la identidad en el ejercicio de otros derechos, y que la falta de registro es un problema sistémico y  una ofensa civil.  Resaltó que las constituciones de los Estados del Caribe hacen referencia específica a los derechos del niño, por lo que aspiró a que la Convención de los Derechos del Niño sea el estándar al que todos aspiremos. Al finalizar agradeció al represente de UNICEF por su presentación y referencia especial al trabajo en la región del Caribe.

La Delegación de Argentina presentó un documento informativo que contiene los comentarios de su país sobre la temática bajo consideración. Dicho documento analiza el alcance del derecho a la identidad en el ordenamiento jurídico internacional y nacional. Resaltó que para la Argentina el derecho a la identidad tiene una connotación especial debido a la situación vivida bajo la dictadura militar. En 1982, con la creación de la Asociación Civil de las Abuelas de Plaza de Mayo se da inicio a la búsqueda de los niños hijos de desaparecidos, víctimas de la dictadura y del robo y tráfico de menores. Informó que cuentan con un banco nacional de datos genéticos para identificar a niños y realizan pericias para verificar la condición de abuelos de niños desaparecidos y de niños nacidos en cautiverio. Copia completa de la intervención de la Delegación de Argentina fue distribuida durante la reunión.

La Delegación de Canadá indicó que los registros civiles son centrales para la consolidación democrática. El desafío de Canadá en cuestiones vinculadas a la identidad es entendido en el marco de una democracia y sociedad pluralista.  Resaltó que a medida que nos volvemos una comunidad global, se hace más necesario rescatar la identidad propia, y que en la actualidad,  la identidad global compite con la identidad local.

SESIÓN DE CLAUSURA Y DECISONES ADOPTADAS

La señora Mariclaire Acosta, Directora del Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad de la OEA compartió con los participantes a manera de resumen algunos comentarios generales sobre el desarrollo de la sesión.  Resaltó el contenido y calidad de todas las presentaciones y la importancia que tendrán para planificar las actividades futuras vinculadas al derecho a la identidad y registro ciudadano. 

Agradeció en especial por el cúmulo importante de información, conocimientos, sugerencias e ideas sobre cómo podemos proceder desde la OEA para lograr que el registro de nacimiento se haga realidad en nuestra región.

Se refirió brevemente a los ejes principales alrededores de los cuales se planificarán las actividades, que son: 1) la implementación de actividades de forma conjunta y coordinada con organismos internacionales; 2) el trabajo en redes; 3) asistencia técnica directa a los Estados Miembros;  4) la promoción de la cooperación entre países y con la sociedad civil; y 5) promover la participación de órganos como el Comité Jurídico Interamericano y otros del sistema interamericano de protección de los derechos humanos.

Al finalizar, resaltó que el pleno disfrute del derecho a la identidad es el elemento principal en la construcción de ciudadanía, y uno de los pilares de la gobernabilidad democrática; y aseguró a los participantes que un pronunciamiento de la Asamblea General y una opinión jurídica sobre el alcance del derecho a la identidad serán instrumentos esenciales para programar objetivos, metas y actividades concretas, como señalaron las delegaciones presentes.

A continuación la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay dio lectura a los acuerdos alcanzados durante la reunión y procedió a clausurar la sesión. El Consejo Permanente acordó:

· Agradecer a los panelistas, moderadores y a las delegaciones por sus presentaciones;

· Solicitar a la Secretaría Técnica que elabore una relatoría de esta sesión extraordinaria que recoja en síntesis las observaciones y/o recomendaciones sugeridas por los participantes durante la sesión y transmitir dicha relatoría a la consideración del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral; y

· Solicitar al Comité Jurídico Interamericano, en esta etapa, una opinión sobre el alcance del derecho a la identidad a la luz del intercambio de opiniones durante la presente sesión.
LISTA DE DOCUMENTOS DISTRIBUIDOS EN LA SESIÓN EXTRAORDINARIA
Los documentos que se listan a continuación fueron distribuidos durante la sesión extraordinaria del Consejo Permanente:

· Orden del día (CP/OD-1583/07 rev. 4).

· Nota Informativa preparada por la Secretaría Técnica (CP/INF.5452/07).

· Plano Nacional paro o Registro Civil de Nascimento no Brasil (CP/INF.5454/07).

· Comentarios de la República Argentina referida a la “Niñez, identidad y ciudadanía” (CP/INF. 5455/07).

· Intervención de la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay y Presidenta del Consejo Permanente (CP/INF. 5456/07).

· Intervención del Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente de Brasil (CP/INF. 5457/07)

· Ley de Paternidad Responsable de Costa Rica (Presentada por la Misión Permanente de Costa Rica y distribuida sin clasificación durante la sesión) 
· Plan Estratégico 2005-2008 y video sobre los derechos del niño, presentado por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes
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