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Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en su capacidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos a fin de remitirle y presentar a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su consideración un proyecto de resolución para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General titulado “Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas: Fortalecimiento de la cooperación”. 


Belice presenta este proyecto de resolución en reconocimiento a la importancia de emprender acciones colectivas y fortalecer la cooperación hemisférica para hacer frente al flagelo de la trata de personas, una forma contemporánea de esclavitud. 


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.








    Lisa M. Shoman







Embajadora/Representante Permanente

Excelentísimo señor

Embajador Javier Sancho Bonilla

Representante Permanente de Costa Rica

  ante la Organización de los Estados Americanos 

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
ESFUERZOS HEMISFÉRICOS PARA COMBATIR LA TRATA DE PERSONAS: FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACIÓN
(Presentado por la Delegación de Belice)

LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO PRESENTE las resoluciones AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2118 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) sobre el combate a la trata de personas, así como la resolución CP/RES. 915 (1587/07) “Conmemoración del bicentenario de la abolición de la trata transatlántica de esclavos”, la cual insta a los Estados Miembros a “prevenir, sancionar y eliminar todas las formas contemporáneas de esclavitud”, y las recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI);

TENIENDO PRESENTES las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en Isla Margarita, Venezuela, del 14 al 17 de marzo de 2006, las cuales recuerdan “el compromiso de los gobiernos de mejorar la capacidad para identificar, investigar, juzgar y sancionar a los responsables de la trata de personas especialmente mujeres y niños y brindar una debida asistencia y protección a sus víctimas”;
RECORDANDO que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados Miembros condenaron la delincuencia organizada transnacional, porque atenta contra las instituciones de los Estados y tiene efectos nocivos sobre nuestras sociedades; y renovaron el compromiso de combatirla fortaleciendo el marco jurídico interno, el estado de derecho y la cooperación multilateral respetuosa de la soberanía de cada Estado, en particular a través del intercambio de información, la asistencia jurídica mutua y la extradición;
RECONOCIENDO que la trata de personas es un delito de naturaleza transnacional, y que la lucha contra este delito requiere de la cooperación internacional bilateral y regional; y
RECONOCIENDO TAMBIÉN los esfuerzos realizados por los Estados Miembros en la lucha contra la trata de personas y recordando el compromiso de nuestros gobiernos de fortalecer la cooperación regional e internacional para combatir este delito grave que, la mayor parte de las veces, es una expresión de la delincuencia organizada transnacional,
RESUELVE:

1.
Exhortar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que consideren ratificar o adherir, según sea el caso, la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional y el Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños que complementa esa Convención, y que adopten las medidas nacionales necesarias para implementar estos instrumentos.
2.
Solicitar a la Secretaría General que:
a) Redacte legislación modelo sobre la trata de personas, plenamente en concordancia con el Protocolo de las Naciones Unidas para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, que los Estados Miembros puedan utilizar como referencia para la formulación o modificación de su propia legislación sobre la materia.
b) Trabaje con los Estados Miembros en la preparación de acuerdos de cooperación sobre el tema de la repatriación y reinserción de las víctimas de la trata de personas;

c) Estudie la viabilidad de establecer un mecanismo de evaluación entre compañeros con el fin de evaluar el progreso alcanzado en la lucha contra la trata de personas;
d) Continúe respaldando la implementación de las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.

3.
Instar a los Estados Miembros a que adopten, de conformidad con sus sistemas jurídicos internos y los instrumentos internacionales vigentes en cada Estado, un marco jurídico global para la lucha contra la trata de personas y a que consideren establecer, cuando sea apropiado, mecanismos nacionales para prevenir el delito de la trata de personas y proteger a las víctimas.
4.
Reconocer que la sociedad civil desempeña un papel fundamental en la lucha contra la trata de personas y recomendar a los Estados Miembros, así como a la Secretaría General, que continúe fomentando el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil en sus esfuerzos contra la trata de personas.

5. Solicitar al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, siga considerando este tema.


6. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de esta resolución.
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