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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 27 de marzo de 2007

1. Consideración del Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (CP/doc. 4171/07)

· Presentación del Informe Anual por parte de la Junta Interamericana de Defensa

· Observaciones y Recomendaciones

En este punto el General de División Jorge Armando de Almeida Ribeiro, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID) realizó la presentación del informe anual contenido en el documento CP/doc. 4171/07.
· Comentarios de las delegaciones:


Las delegaciones agradecieron y felicitaron al Presidente de la JID por este primer informe en su carácter de entidad de esta Organización, y acompañaron la recomendación de elevarlo a la Asamblea General.  

Las delegaciones de Argentina, Colombia, Brasil, Perú y Panamá realizaron observaciones al informe anual, donde se hizo referencia a algunos problemas de interpretación y se hizo mención a la importancia del Colegio Interamericano de Defensa y a los anexos del Informe. Adicionalmente, se sugirió que se tome en cuenta el tema de la  relación cívico- militar en los seminarios que imparte la JID y se solicitó que dicho informe incluyera las conclusiones y recomendaciones de la sesión plenaria que se llevó a cabo el día 28 de marzo de 2007 en la JID.


El General Armando de Almeida Ribeiro tomó nota de las recomendaciones y se refirió a las actividades llevadas a cabo por la JID en conmemoración de sus 65 años y del 1er aniversario como entidad de la OEA. 

La Presidencia agradeció y tomó nota de sus comentarios e indicó que dicho informe será referido al Consejo Permanente para su consideración y posterior envío al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
2. Presentación de los informes de Relatoría de las Sesiones Especiales llevadas a cabo en el primer semestre de 2007
· Estrategias eficaces para mitigar la amenaza de uso por parte de actores no estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS) (8 de marzo de 2007)

El Ministro Consejero Francisco Bernales, Representante Alterno de la Misión Permanente de Chile presentó el informe de la sesión “Estrategias Eficaces para Mitigar la Amenaza de uso por Parte de Actores no Estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)” llevada a cabo el pasado 8 de marzo del presente año. Dicho informe de relatoría esta contenido en el documento CP/CSH-845/07.

· Enfrentar la pobreza extrema, la inequidad y la exclusión social como forma de fortalecer la seguridad hemisférica (12 de marzo de 2007) 

El Consejero Nelson Antonio Tabajara, Representante Alterno de la Misión Permanente de Brasil presentó el informe de relatoría de la sesión “Enfrentar la Pobreza Extrema, la Inequidad y la Exclusión Social como forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica” la cual tuvo lugar el 12 de marzo de 2007, contenido en el documento CP/CSH-849/07 corr. 1. Finalmente anunció que dicho informe va a ser complementado con un DVD con las intervenciones completas el cual se enviará a todas las delegaciones. 
· Reunión para Examinar los Avances en la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (20 de marzo de 2007)

El Ministro José María Borja Representante Alterno de la Misión de Ecuador presentó el informe de la sesión “Reunión para Examinar los Avances en la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” que tuvo lugar el 20 de marzo de 2007. Dicho informe de relatoría fue distribuido como documento CP/CSH-846/07 rev. 1.
· Comentarios de las delegaciones

Las delegaciones agradecieron la presentación de los tres informes de relatoría e hicieron algunas recomendaciones sobre las mismas. 
3. Consideración del Proyecto de Resolución “Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales” (REP/CITAAC/doc.1/06 rev. 1 corr. 1)
La delegada de Canadá, Ingrid Knutson, presentó este proyecto de resolución indicando que ya había sido presentado en la sesión especial del 30 de noviembre de 2006 y luego el 12 de diciembre de 2006 fue presentado a esta Comisión.
Las delegaciones de Canadá, Perú, México, Venezuela, Estados Unidos, Argentina y El Salvador realizaron comentarios sobre este proyecto de resolución, los cuales fueron incorporados en una nueva versión del mismo (REP/CITAAC/doc.1/06 rev. 2). 
El Presidente invitó a las delegaciones a hacer consultas informales para poder avanzar en el tema y a enviar sus observaciones al proyecto de resolución por escrito e informó que el mismo se discutirá nuevamente en la próxima sesión de la Comisión.

4. Otros asuntos
La Delegación de los Estados Unidos informó a las delegaciones que circulará próximamente un documento de su delegación refiriéndose a las presentaciones de la sesión especial del 15 de marzo. Dichos comentarios fueron distribuidos como documento CP/CSH/INF.125/07.
La Delegación del Perú hizo referencia al proyecto de resolución “Apoyo a la Acción Contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú”, presentado por las delegaciones de Perú y Ecuador (CP/CSH-847/07). La Presidencia anunció que dicho proyecto de resolución sería evaluado en la sesión del 17 de abril de 2007.
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