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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 22 de febrero de 2007
1. Seguimiento de temas institucionales: AG/RES. 2182 (XXXVI-O/06) “Aprobación del Estatuto enmendado del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales” y AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres”
· Presentación del Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente, Misión Permanente de Grenada ante la OEA
El Embajador Antoine se refirió en su intervención a las actividades después del huracán y las actividades de recuperación del mismo luego de 2 años del desastre. 
Resaltó además que el crecimiento de Grenada fue de 1.3% en el año 2006 y destacó que la educación y la información pública fueron elementos necesarios en el proceso de recuperación de dicha nación. En este sentido, desatacó la necesidad de adaptarse a los cambios climáticos.

En el área de manejo de desastres destacó la necesidad de acceso a seguros, el cual continúa siendo un gran problema. Por otra parte, mencionó el tema de energía renovable e hizo un llamado para solicitar asistencia en esta área.  De igual manera, se refirió al tema de manejo de recursos de agua, específicamente en lo referente al tema de fumigación y seguridad alimentaria. 

En el área de sistemas de alertas tempranas indicó que también existe una necesidad de apoyo en el tema de procesos de recolección de datos. En este sentido, hizo referencia al apoyo del Departamento de Desarrollo Sostenible, de la Comunidad del Caribe, del Centro de Cambio Climático de la Comunidad Caribeña (CCCCC), de la Organización Panamericana de Salud (OPS), de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (CIDA), y de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID). Expresó que continuará buscando asistencia de estas entidades para manejar de una manera más efectiva  los retos impuestos por los desastres naturales.

Finalmente, el Embajador Antoine mencionó que su país participará en la Copa Mundial de Críquet este año, lo que destaca la capacidad de recuperación de este país, el cual ha avanzado significativamente. 
· Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
La presentación del señor Pablo González del Departamento de Desarrollo Sostenible sobre el informe de actividades relativas a la resolución AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) se distribuyó como documento CP/CSH/INF. 72/07.
Así mismo, se distribuyeron los siguientes documentos relacionados con esta presentación:

· “Informe del Departamento de Desarrollo Sostenible sobre la Primera Reunión de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres” - Documento CP/CSH/INF. 70/07.
· “Informe del Departamento de Desarrollo Sostenible sobre sus Actividades en el Área De Reducción de Riesgo a los Peligros Naturales” - Documento CP/CSH/INF. 71/07.
· “La Red Interamericana de Mitigación de Desastres” – Documento CP/CSH/INF. 73/07.
· Presentación de la Junta Interamericana de Defensa
La presentación de la Junta Interamericana de Defensa (JID) fue realizada por el Coronel  Antonio Deluiggi de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento de la JID y fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 82/07.

Diálogo de las delegaciones 
La delegación de Canadá se refirió al compromiso de su país con el tema de mitigación de desastres. Resaltó la importancia de la coordinación en este tema, al igual que el tema de género sea considerado cuando se consideren los temas de desastes. Adicionalmente expresó que su delegación daría la bienvenida al establecimiento de un inventario de asistencia militar para los casos de desastres naturales por parte de la Junta Interamericana de Defensa. 
La delegación de los Estados Unidos apoyó la idea del inventario y mencionó que el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) es el encargado de  implementar el Plan de Acción sobre este tema (ISP), pero debido al alto nivel de este Comité ha sido difícil coordinar sus esfuerzos. Sugirió la posibilidad de tener un órgano consultivo, conformado por la Secretaría para el Desarrollo Integral (SEDI) y la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para poder organizar los esfuerzos de la Organización y para darle el nivel que merece este tema. 
La delegación de Grenada enfatizó nuevamente la necesidad de tener asistencia técnica en el tema de energía renovable.
La delegación de Argentina se refirió a los mandatos establecidos en la resolución AG/RES. 2184 y mencionó la necesidad de contar con algunas actividades para cumplir con los mismos.  
Pablo González del Departamento de Desarrollo Sostenible aclaró que su presentación se refirió a las actividades planeadas por su Departamento pero que no constituye el informe del CIRDN. La intención de la presentación era resaltar el establecimiento de la red y poner a disposición esta herramienta para dar seguimiento a la implementación del Plan. 

La delegación de Bolivia indicó que las fuerzas armadas pueden ser de gran apoyo en los casos de desastres naturales.  
2. Preparativos de la “Reunión para examinar los avances en la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” – 20 de marzo de 2007:  Resolución AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06)

En este punto la Secretaría presentó un informe sobre las invitaciones enviadas para la elaboración del informe a los órganos, organismos, entidades y organismos de OEA y otras entidades del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y la defensa en el Hemisferio sobre la manera cómo han venido instrumentando los compromisos de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en sus áreas de trabajo. Adicionalmente reportó sobre la participación de la sociedad civil en las sesiones especiales del 12 y 20 de marzo. El informe de la Secretaría fue circulado como documento CP/CSH/INF. 83/07.
El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública se refirió al enfoque del informe de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional. En ese sentido indicó que dicho informe se referirá a las acciones emprendidas por la Secretaría General en apoyo a los Estados Miembros. 
Al iniciarse el diálogo sobre este tema, las delegaciones manifestaron sus puntos de vista sobre el alcance de esta primera sesión sobre el tema en mención.  Diferentes delegaciones resaltaron el hecho que esta reunión es la primera oportunidad para hablar sobre este concepto y para revisar los avances sobre la implementación de los compromisos adquiridos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 
En relación a los informes nacionales, las delegaciones expresaron su preocupación por la elaboración de los mismos, puesto que no existen unos parámetros claros establecidos con fines comparativos. En ese sentido, indicaron que para este primer encuentro es pertinente que los Estados miembros realicen reflexiones sobre los mismos y que se utilice esta reunión como un primer esfuerzo para aclarar una metodología para ver la manera de realizar esta tarea de evaluación.
Las delegaciones sugirieron además, utilizar, entre otros, varios mecanismos de evaluación, como por ejemplo la elaboración de una matriz siguiendo el esquema de CICTE o contar con la asesoría del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales para dicha evaluación.
Por otra parte, la delegación de Argentina sugirió que el punto de la agenda “Cuestiones Institucionales” fuera un punto independiente de la agenda.
Finalmente, la delegación de Chile reflexionó sobre la posibilidad que esta reunión sea un punto de partida para una posible reunión México+5 y tal vez tener dicha reunión en el 2008. La reunión del 20 de marzo sería la primera en preparación para la conferencia mayor en el 2008 donde los países pueden presentar un informe más completo o una evaluación más certera.
3. Otros asuntos
· La señora Ann Marie Layne Campbell, Representante Alterna de Antigua y Barbuda, presentó el informe de la relatoría de la sesión de la Comisión del 12 de febrero de 2007 sobre preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados Insulares (documento CP/CSH-824/07). 

· La Presidencia recordó a las delegaciones que de acuerdo a lo acordado por la Subcomisión de Temario y Procedimiento el pasado 24 de enero en relación a la fijación del plazo para la presentación de observaciones o inclusión de temas en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General,  la Subcomisión, acordó fijar el 5 de abril de 2007 como fecha límite para que las delegaciones soliciten la inclusión de nuevos temas. Así mismo, se fijo el 11 de mayo como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución.

· Finalmente, la delegación del Perú solicitó a la Secretaría circular la presentación de la JID (documento CP/CSH/INF. 82/07).
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