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Problemática

Las estimaciones más recientes de UNICEF
/ indican que 18% de los niños menores de 5 años en América Latina y el Caribe no han sido registrados.  Las causas son diversas, es por ello que el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas de la OEA (en adelante: el Programa) considera que se deben incluir además de los niños que no son registrados al nacer, aquellas personas que no tuvieron un certificado de nacimiento en el pasado, los hijos de personas que no han sido registradas, que a su vez por carecer de identificación, tampoco sus descendientes pueden ser registrado; así como aquellos que no tienen acceso al registro o que lo han perdido debido a guerras internas, desplazamientos, fenómenos naturales, entre otras causas. 
América Latina y el Caribe posee los niveles más altos de inequidad en el mundo
/ y el subregistro de personas es un factor que se relaciona directamente con el problema. Lo anterior, deja a millones de personas sin acceso a servicios básicos, quienes “tampoco pueden abrir cuentas bancarias, tener empleo en el sector formal, solicitar crédito o heredar bienes patrimoniales.”
/ Es decir, no pueden participar en los aspectos económicos, políticos y legales de una sociedad democrática. Además, el registro civil le otorga al Estado información  para el control de la legalidad, el desarrollo de programas y mejores políticas de seguridad.
/ En general, el subregistro influye en la pobreza, exclusión y constituye una de las causas que impide el desarrollo a millones de personas que “no existen” para los Estados y quienes no pueden ejercer la ciudadanía. Así lo han entendido tanto una serie de Estados, el Banco Interamericano de Desarrollo, UNICEF, la Organización de los Estados Americanos y organismos de la sociedad civil como Plan Internacional, quienes han decidido considerar el derecho a la identidad civil como una parte estructural de la necesidad de establecer un registro civil universal en la región ante la alarmante situación de subregistro. Por otra parte, la Corte Interamericana de Derechos Humanos (en adelante: la Corte) ha indicado que los problemas de accesibilidad a los mecanismos de identificación y registro genera, especialmente para las poblaciones más vulnerables, que “su existencia misma e identidad nunca [haya estado] jurídicamente reconocida”
/. 

En este sentido, el Programa considera importante establecer lineamientos basados en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, los cuales se aplican en una serie de actividades de cooperación y asistencia a los Estados en el tema del registro civil. Lo anterior, para lograr una mejor protección de la persona y clarificar las obligaciones de los Estados ante los atributos de inherencia, universalidad e inalienabilidad que tendría la identidad civil.  
Concepto del derecho a la identidad

La identidad, en general, es la necesidad y la capacidad que tiene un individuo de encontrar lazos psicológicos, sociales, culturales y grupos humanos como la familia, una sociedad y una nación en general. De igual forma, constituye la capacidad de encontrar su propio lugar, en todos los aspectos mencionados en sí mismo e involucrarlos en su desarrollo personal.
/ Históricamente, esta necesidad del propio individuo, y de la sociedad, se fue haciendo efectivo, en diferentes civilizaciones, por medio de un nombre y un apellido que determinaban quiénes eran los padres de la persona, el lugar donde nació, inclusive su cultura y religión. La identidad es una necesidad inherente al individuo. 
Ante esto, el Derecho, en sentido general, establece y regula la necesidad de identificación de una persona frente al Estado, que lo individualiza, reconoce y protege su derecho subjetivo. Esto, inherente a los aspectos que involucran su identidad como el nombre y la nacionalidad.
/
Tanto en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos como en la doctrina escrita sobre el tema, todavía no existe una visión unitaria o generalizada sobre la definición del derecho a la identidad.
/ Si bien en algunos casos y en algunas constituciones se le considera como un derecho autónomo, generalmente se le identifica como interdependiente o inmanente de otros como el derecho a ser registrado, el derecho al nombre, el derecho a la nacionalidad y el derecho a la personalidad jurídica. Por tal motivo, la Corte interpreta que, el derecho a la identidad, “ha sido reconocido por la jurisprudencia y por la doctrina tanto como un derecho autónomo, así como expresión de otros derechos o como un elemento constitutivo de éstos”.
/ (El subrayado es nuestro).
En algunos casos, además de los derechos anteriormente mencionados, se incluye el derecho a la familia. Por ejemplo, la Corte indica que “el derecho a la identidad esta íntimamente asociado al derecho al reconocimiento de la personalidad jurídica, al derecho a tener un nombre, una nacionalidad, una familia y a mantener relaciones familiares.”
/ 
Para lograr la universalización de la identidad civil en las Américas se requiere que las personas sean registradas y posean una identificación con información veraz y suficiente que permita a la población el goce de sus derechos y la inclusión general en la vida de un Estado. Por tanto, el derecho a la identidad constituye la obligación que tiene un Estado de aplicación de políticas de acción afirmativa de derechos civiles y políticos determinados, reconocidos internacionalmente; tales como el derecho al registro al nacer, al nombre, a la nacionalidad y a la personalidad jurídica frente a la persona. 

Bajo esta concepción, con el ejercicio del derecho a la identidad existe mayor garantía de acceso a otros derechos políticos y civiles (como el derecho a votar, a la igualdad ante la ley, a la familia) y derechos económicos, sociales y culturales (como salud y educación).
Cuando hablamos de la aplicación de derechos civiles y políticos ya reconocidos internacionalmente, nos referimos a aquellos identificados constantemente por los Estados, por medio del Derecho Internacional, en una serie de corpus juris internationalis. El derecho al nombre, el derecho a la nacionalidad y el derecho a la personalidad jurídica, inclusive el derecho mismo a ser registrado al nacer, han venido siendo establecidos, tanto a nivel internacional como a nivel regional, desde los albores del Derecho Internacional de los Derechos Humanos y han mantenido la presencia de los mismos en una serie de tratados que se presentan aquí en orden cronológico:

· Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948. Artículo 6: “Todo ser humano tienen derecho, en todas partes, al reconocimiento de su personalidad jurídica”. Artículo 15: “Todos tienen derecho a la nacionalidad”.

· Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre de 1948. Artículo XVII. “Toda persona tiene derecho a que se le reconozca en cualquier parte como sujeto de derechos y obligaciones, y a gozar de los derechos civiles fundamentales”. Artículo XIX: “Toda persona tiene derecho a la nacionalidad que legalmente le corresponda”. 

· Convenio Internacional para la Reducción de los Casos de Apátrida (sic.) de 1961. Artículo 1: “Un Estado parte deberá garantizar la nacionalidad a una persona nacida en su territorio quien, de lo contrario, no tendría nacionalidad.”

· Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos de 1966. Artículo 16: “Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al reconocimiento de su personalidad jurídica”. Artículo 24.2: “Todo niño será inscrito inmediatamente después de su nacimiento y deberá tener un nombre”. Artículo 24.3: “Todo niño tiene derecho a adquirir una nacionalidad”.  
· Convención Interamericana de Derechos Humanos de 1969. Artículo 3: “Toda persona tiene derecho al reconocimiento de su personalidad jurídica”. Artículo 18: “Toda persona tiene derecho a un nombre propio y a los apellidos de sus padres o al de uno de ellos.” Artículo 20: “Toda persona tiene derecho a la nacionalidad del Estado en cuyo territorio nació si es que no tiene derecho a adquirir otra nacionalidad.”

· Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra la Mujer de 1979. Artículo 9: A toda mujer se le deberá garantizar “iguales derechos con el hombre respecto a la nacionalidad de sus hijos.”

· Convención Sobre los Derechos del Niño de 1989. Artículo 7: “El niño deberá ser registrado inmediatamente después de nacer y tiene derecho a un nombre y a una nacionalidad y de conocer y de ser cuidado por sus padres. Artículo 8: “el Estado debe respetar el derecho del niño a preservar su identidad, incluyendo su nacionalidad, nombre y relaciones familiares.”

· Convención Internacional de Protección de los Derechos de los Trabajadores Emigrantes y de los Miembros de sus Familias de 1990. Artículo 29: “Todo hijo de un trabajador emigrante deberá tener derecho a un nombre, a ser registrado al nacer y a su nacionalidad.” 

A continuación, se revisará cada uno de estos derechos que conforman el derecho de una persona a la identidad:

a) DERECHO A LA NACIONALIDAD
Consistiría en dotar al individuo de un mínimo de amparo jurídico, al establecer a través de su nacionalidad su vinculación con un Estado determinado; y el de protegerlo contra la privación de su nacionalidad en forma arbitraria, porque se le estaría privando de la totalidad de sus derechos políticos y de aquellos derechos civiles que se sustentan en la nacionalidad del individuo.
 La nacionalidad sería “el vínculo jurídico y político que  existe entre una persona y un Estado determinado.”
 Por su importancia, ha sido regulado por la mayoría de países latinoamericanos en sus constituciones
, dentro de los criterios jurídicos de Jus Soli (obtención de la nacionalidad por lugar de nacimiento), en la mayoría de los casos, y Jus Sanguinis (obtención de nacionalidad por origen de los padres) o ambas, competencia que ha sido modificada por los tratados con el objetivo de evitar la situación de personas apátridas.

Las consecuencias de  tener la nacionalidad de un país están en relación con la certeza del nacional de dicho país, en cuanto a que  sabrá qué leyes lo gobiernan y el sistema de Estado al que está  sujeto. La nacionalidad de una persona se torna imprescindible para ser titular del  derecho a la identidad, no sólo de la identidad personal (en el sentido de ser uno mismo y  no otro individuo), sino  también de la identidad cultural o social, pues al tener  conocimiento del Estado al que pertenece se puede conocer las costumbres y formas de  vida que en él se desarrollan.
/
En sentido jurisprudencial, la Corte ha establecido que la denegación del derecho a la nacionalidad genera una situación de “extrema vulnerabilidad” así como genera “la imposibilidad de recibir protección del Estado y de acceder a [una serie de] beneficios”
/.

b)
DERECHO A UN NOMBRE

Para UNICEF, el derecho al nombre es uno de los primeros derechos al que deben acceder las personas al nacer. Su importancia no sólo radica en el hecho de ser un componente importante de la identidad de las personas, ya que les dota de existencia legal y les permite el ejercicio de sus otros derechos; sino que además, permite a las autoridades de un país conocer en términos reales cuantas personas lo integran y poder planificar e implementar políticas públicas y de desarrollo.
/ 

El derecho al nombre distingue e individualiza a una persona de las demás. Se le considera el derecho base de la identidad y en su versión extensa determina la filiación. El nombre define al individuo y esta consagrado en la mayoría de las legislaciones nacionales y es inherente a la persona dentro de una sociedad.
/
c).
DERECHO A SER REGISTRADO

El registro de nacimiento “es la constancia oficial del nacimiento de un niño que en un determinado nivel administrativo del Estado asienta en un archivo, bajo la coordinación de un particular ramo del gobierno.”
/ El registro de nacimiento es la primera identificación de la persona. Constituye el origen de su existencia frente al Estado como ciudadano, permitiéndole  acceso a información que posee el registro civil tal como: su filiación, lugar de nacimiento, protección de parte del Estado, mayor posibilidad de acceso a servicios de salud, educación e inclusive de justicia; así como a otras formas de identificación posteriores. 

Idealmente, la inscripción de los  nacimientos forma parte de un sistema eficaz de registro civil que reconoce la existencia de  la persona ante la ley, establece los vínculos familiares del niño y recorre la trayectoria de  los acontecimientos fundamentales en el vivir de un individuo, desde su nacimiento hasta su  muerte. Al cumplir los Estados con este deber de realizar el registro de los nacimientos que  se producen en su territorio se estará garantizando un derecho base de la identidad personal,  pues de este hecho queda de manifiesto la existencia legal de la persona y su calidad de  titular de sujeto de derechos. Sin embargo, no todos los Estados poseen un sistema de  registro civil acorde con las exigencias que implica el respeto al derecho a la identidad y el  derecho a ser registrado.
/
Por su parte, la Corte Interamericana de Derechos Humanos establece también que “la normativa interna que fije los requisitos para la inscripción tardía de nacimiento debe ser coherente con el fundamento del derecho a la nacionalidad […], y con los términos de la Convención Americana y otros instrumentos internacionales”
/.

d)
DERECHO A LA PERSONALIDAD JURIDICA

Involucra la capacidad de una persona de ejercer acciones dentro de las leyes de un país. “El derecho a la personalidad jurídica  permite que cada individuo tenga plena capacidad de ser sujeto de derechos y obligaciones.  El hecho de que al sujeto se le reconozca esta capacidad para exigir que se respete y  garantice sus derechos, tiene una clara vinculación con el derecho a la identidad personal;  pues la persona actúa en nombre propio y con el carácter de único en la sociedad y para el ordenamiento jurídico. En consecuencia, el derecho a la personalidad jurídica implicará el reconocimiento a la  capacidad o habilidad jurídica de las personas y/o entidades para que puedan actuar en su  calidad de tales, ante los órganos del Estado. Este derecho es interdependiente de los que antes han sido revisados, debido a que no es posible el reconocimiento de la personalidad jurídica de una  persona, es decir, no puede ser titular de derechos y obligaciones si carece de las condiciones que el derecho al nombre, a su calidad de registrado y de nacionalidad, plantea.”
/    

Respecto al reconocimiento de la personalidad jurídica, estima que la falta del mismo “lesiona la dignidad humana, ya que niega de forma absoluta su condición de sujeto de derechos y hace al individuo vulnerable frente a la no observancia de sus derechos por el Estado o por particulares.” la Corte señala que “[es] deber del [Estado] implementar mecanismos que permitan a toda persona obtener el registro de su nacimiento u otros documentos de identificación, resguardando que estos procesos, en todos sus niveles, sean accesibles jurídica y geográficamente, para hacer efectivo el derecho al reconocimiento de la personalidad jurídica”
/.

En suma, para el Programa de Universalización de la Identidad Civil de la OEA, el derecho a la identidad sería la aplicación efectiva de derechos civiles y políticos ampliamente reconocidos por los Estados de la región por medio de su derecho interno y ante la adopción de una serie de instrumentos internacionales, tales como el derecho a la nacionalidad, al nombre, a ser registrado al nacer y a la personalidad jurídica. Estos derechos, inherentes al ser humano, involucran una serie de aspectos de su identidad y de su desenvolvimiento como ciudadano permitiéndole ejercer otros derechos y ser sujeto de obligaciones. 

Lineamientos de trabajo

Con base a lo ya mencionado en el presente documento, el derecho a la identidad es inmanente a un conjunto de necesidades de la persona, tanto respecto a si misma, como respecto a la sociedad y el Estado. Esto conlleva el efectivo cumplimiento de una serie de derechos, generando así ciudadanía, inclusión y la capacidad de estar presente frente a las instituciones y los mecanismos democráticos. La concepción de identidad civil se establece desde una perspectiva integral de desarrollo, ante el ejercicio de la ciudadanía, por medio de consideraciones de derechos humanos. En este sentido, la visión del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas de la Secretaria General de la OEA posee una visión pragmática con el propósito de lograr una serie de beneficios para la persona.  Lo anterior, mediante la aplicación de lineamientos jurídicos del Derecho Internacional de los Derechos Humanos para el Estado y para la sociedad en general; al reconocer efectivamente su identidad por medio del registro y el sistema de identificación. Entonces, la realidad indica que es necesario un trabajo, en todos los Estados Miembros, para hacer efectiva la identidad a millones de personas, especialmente niños, que no la poseen o que no se le es reconocida.  

El objetivo general del Programa es ampliar la capacidad de la OEA, en su labor de fortalecimiento de las democracias en la región; ante la importancia que tiene el derecho a la identidad para que una persona se desarrolle como ciudadano en una sociedad democrática. Por tal razón, la Secretaría General ha establecido una alianza con el Banco Interamericano de Desarrollo y con UNICEF para lograr un sistema efectivo de inscripción y conseguir la promoción del registro civil universal en las Américas. 
Entre las prioridades del programa se busca generar en los países de la región mecanismos efectivos para el disfrute del derecho a la identidad; es decir, promover sistemas de registro y de identificación que contengan estándares mínimos para evitar la situación de subregistro de millones de habitantes. De igual forma, lograr la asistencia a los Estados para el mejor funcionamiento de sus sistemas de registro y de identificación que contengan información veraz, confiable, y suficiente para el ejercicio de la identidad y de los derechos que la misma conlleva. 
Por último, cabe mencionar que el programa tiene como metas conseguir el apoyo político de los Estados miembros de la OEA en sus actividades, establecer los alcances conceptuales y jurídicos de su trabajo, identificar plenamente los requisitos mínimos que deben ser considerados por todo Estado en sus mecanismos de registro e identificación; así como crear en la OEA una capacidad instalada de asesoramiento a los Estados en el perfeccionamiento de sus sistemas de registro de identidad civil. Todo esto implica  la asistencia de la organización en el desarrollo o perfeccionamiento de los sistemas de registro en base a la información y la experiencia conseguida de manera conjunta, a lo largo del programa, para fortalecer la democracia e impulsar el desarrollo en las Américas.
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