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CAPÍTULO DOS

Crecimiento económico con equidad 

CAPÍTULO DOS
ARTÍCULO UNO
La reducción de la pobreza solamente puede alcanzarse a través de un crecimiento económico sostenido y equilibrado con equidad. Un gobierno responsable y políticas adecuadas y transparentes que promuevan los mercados abiertos y la competitividad, la asignación eficaz de recursos, un clima que propicie la creación de empleo, la estabilidad de precios y un sistema financiero fuerte, viable y eficaz basado en el mercado, son elementos fundamentales para la reducción de la pobreza y las desigualdades, el mejoramiento del nivel de vida y la promoción del desarrollo sostenible.

La simplificación de los requisitos para la apertura de negocios, así como la reducción de su costo, la modernización y fortalecimiento de los reglamentos laborales, la inversión en capital humano y la competencia leal y libre, son elementos esenciales para la mejora de la productividad y el crecimiento. El combate a la corrupción y otras prácticas poco éticas en los sectores público y privado fortalece la cultura de la transparencia.

ARTÍCULO DOS

El sector privado desempeña un papel fundamental en la creación de empleo, la expansión de oportunidades y la reducción de la pobreza. Las políticas públicas que mejoran el clima de negocios permiten que el espíritu empresarial florezca y promueven los flujos de inversión, tanto interna como extranjera, los cuales impulsan el crecimiento, crean empleo y respaldan el desarrollo sostenible.

Las micro y pequeñas empresas contribuyen a la creación de empleo y proporcionan acceso a los mercados a las mujeres y a los grupos marginados que se han visto tradicionalmente impedidos por la falta de oportunidades. Los programas para la pequeña y mediana empresa, así como los programas de micro-finanzas y de otra índole, respaldan el desarrollo de dichas empresas y permiten a las personas realizar su potencial y mejorar su calidad de vida.

ARTÍCULO TRES

Los derechos de propiedad claramente definidos permiten a las personas solicitar  préstamos bajo la garantía de su propiedad, acceder a capital y emprender negocios que fomentan un crecimiento de base amplia. Un sistema de derechos de propiedad debe ofrecer certidumbre a los ciudadanos, facilitar la formación de capital, promover la inversión y apoyar la gestión adecuada de los recursos naturales, los cuales contribuyen a la prosperidad de nuestros países. 
ARTÍCULO CUATRO

El respeto de los derechos de los trabajadores, la igualdad de oportunidades en el empleo y la mejora de las condiciones de trabajo, son elementos esenciales para lograr la prosperidad. La cooperación y el diálogo social entre los trabajadores, patronos y otras partes interesadas promueven una buena gestión pública y una economía estable.


La Declaración de la Organización Internacional del Trabajo relativa a los principios y derechos fundamentales en el trabajo y su seguimiento, fomentan una fuerza de trabajo de calidad que impulsa el progreso económico y sirve de base para un crecimiento sostenible y equilibrado y la justicia social para los pueblos de todo el Hemisferio.  
ARTÍCULO CINCO
Los sistemas fiscales y monetarios deben rendir cuenta de los ingresos y gastos, promover una gestión transparente de las finanzas públicas y asegurar que los recursos y políticas públicas respaldan el desarrollo del sector privado y atienden las necesidades económicas prioritarias.
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