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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN

LA ADQUISICIÓN DE ARMAS CONVENCIONALES

(Presentado por las delegaciones de Argentina, Canadá y Chile y 
copatrocinado por la delegación del Perú)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección que se refiere a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (AG/doc.        );

TENIENDO PRESENTE:

Que uno de los propósitos esenciales de la Carta de la Organización de los Estados Americanos es alcanzar una efectiva limitación de armamentos convencionales que permita dedicar el mayor número de recursos al desarrollo económico y social de los Estados Miembros; 

Que la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales reconoce que de conformidad con la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta de Naciones Unidas, los Estados Miembros tienen el derecho inmanente de legítima defensa, individual o colectiva;
TENIENDO PRESENTE que en el preámbulo de la Convención Interamericana sobre Adquisición de Armas Convencionales se reitera la importancia de notificar anualmente al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas la información acerca de las importaciones y exportaciones, existencias de las fuerzas armadas y adquisiciones mediante la producción nacional de sistemas importantes de armas;  
Los progresos registrados por el Grupo de Expertos Gubernamentales del Registro de Armas Convencionales de Naciones Unidas;
Que la Declaración sobre Seguridad en las Américas reconoce que la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales y en las políticas de defensa, la limitación de gastos militares, manteniendo una capacidad que corresponda a sus legítimas necesidades de defensa y seguridad así como también otros mecanismos de cooperación entre los países, son importantes medidas de fomento de la confianza y la seguridad que contribuyen a reducir las tensiones, fortalecer la paz y seguridad regional e internacional; 
CONSIDERANDO que en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Québec, los Jefes de Estado y de Gobierno declararon esforzarse para mejorar la transparencia y la responsabilidad de las instituciones de defensa y de seguridad, y promover un mayor grado de entendimiento y cooperación entre los organismos gubernamentales que participan en cuestiones de seguridad y defensa a través, entre otros, de un mayor intercambio de documentos de política y doctrina de defensa, de personal e información, incluyendo la transparencia en la adquisición de armas;

OBSERVANDO que en la Declaración de Managua de la Séptima Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, los Ministros de Defensa instaron a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a ratificar la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales o adherirse a la misma; 
TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 2110 (XXXXV-O/05), AG/RES. 2113 (XXXV-O/05), AG/RES. 2188 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) en las que la Asamblea General de la OEA apoyó la convocatoria de la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, a la cual también se invitará a los Estados que no son parte; que las resoluciones también procuran examinar la implementación de la Convención, considerar actividades dirigidas a promover la firma y ratificación de la Convención, solicitar a la Secretaría General que elabore, de acuerdo con la información presentada por los Estados Parte, una lista de puntos de contacto para que participen en la Reunión de los Estados Parte, quienes también actuarán de puntos focales en sus respectivos países para el cumplimiento de los requisitos de presentación de informes de la Convención y responder a las preguntas sobre la Convención.  Por último, las resoluciones también instan a los Estados Miembros a que consideren actividades dirigidas a preparar la primera Conferencia de los Estados Parte, a celebrarse en 2009, de conformidad con el artículo VIII de la Convención; y 
TOMANDO NOTA CON SATISFACCION que los Gobiernos de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela, han depositado sus instrumentos de ratificación, con lo cual 12 Estados Miembros de la OEA son Estados Parte de la Convención,
RESUELVE:

1.
Reafirmar su compromiso con los principios de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales y otros instrumentos relacionados a nivel global, regional y subregional. 
2.
Invitar a todos los Estados Miembros de la OEA que aún no lo hayan hecho a que consideren firmar y ratificar la Convención y/o adherirse a la misma.

3.
Instar a los Estados Parte a que presenten, en forma oportuna, informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención.

4.
 Solicitar a la Secretaría General que de los informes anuales y notificaciones presentados elabore, a la brevedad posible, una base de datos para beneficio de los Estados Parte. Para la realización de esta tarea, la Secretaría General podría solicitar el apoyo de la Junta Interamericana de Defensa, de conformidad con el Estatuto de esta.
5.
Instar a los Estados Parte a que identifiquen puntos nacionales de contacto a más tardar el 15 de julio de 2007.

6.
Solicitar al Secretario General que identifique la oficina en la Secretaría responsable del funcionamiento y aplicación del Tratado, así como de la difusión periódica de los informes pertinentes a los Estados Parte, incluyendo una lista de puntos nacionales de contacto. 
7.
Instar a la Secretaría General que distribuya a los Estados Parte un informe anual que recopile la información y notificaciones separadas que haya recibido al 15 de junio de cada año, y que antes de dicho informe remita una nota a los puntos nacionales de contacto, con 45 días de antelación, para recordarles el plazo para la presentación de dicha información.

8.
Solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se reúna  anualmente para considerar el funcionamiento y aplicación de la Convención.

9. 
Convocar a una reunión de un día de los Estados Parte en 2008 con el fin de encargarse de los preparativos para la Conferencia de los Estados Parte, a realizarse en 2009, y de examinar la función y aplicaciones de la Convención, incluyendo un análisis crítico del sistema de presentación de informes en cuanto a la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales en el Hemisferio, extendiendo invitaciones con carácter de observadores a los Estados no parte, las organizaciones regionales e internacionales pertinentes, y a las organizaciones de la sociedad civil.
10.
Solicitar a la Secretaria General, en conformidad con el Artículo V de la Convención, que contacte a los Observadores Permanentes ante la OEA para que contribuyan al objeto de la Convención, mediante el suministro anual de información a la Secretaria General sobre sus exportaciones de armas convencionales a los Estados Partes de la Convención.
11.
Invitar a los Estados Parte, los Estados no Parte, los Observadores Permanentes, organizaciones regionales e internacionales y a las organizaciones de la sociedad civil interesadas en la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales que consideren la posibilidad de ofrecer asistencia técnica a los Estados que lo soliciten y/o efectúen contribuciones voluntarias a fin de respaldar las actividades relacionadas con la aplicación de la Convención.
12.
Solicitar al Secretario General que presente al Consejo Permanente, antes del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un informe sobre el estado de firmas y ratificaciones de esta Convención y adhesiones a la misma.

13.
Solicitar a la Secretaría General que consulte con la Secretaría General de las Naciones Unidas sobre el funcionamiento y aplicación de los mecanismos de presentación de informes en esta materia para la implementación de la Convención.  
14.
Solicitar al Secretario General que transmita esta resolución al Secretario General de las Naciones Unidas.
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