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INFORME DE LA SECRETARIA GENERAL SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE RESOLUCIONES AG/RES. 2180 (XXXVI-O/06) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”; Y AG/RES. 2181 (XXXVI-O/06) “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ”
(Presentado en la reunión celebrada el 17 de abril de 2007)
Mandatos: En su trigésimo-sexta sesión ordinaria, la Asamblea General aprobó las resoluciones  AG/RES. 2180 (XXXVI-O/06) “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal,” y AG/RES. 2181 (XXXVI-O/06) “Apoyo a la Acción Contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú.” En cumplimiento de los mandatos asignados a la Secretaría General bajo estas resoluciones,  descripción de actividades llevadas a cabo en estas áreas por la Oficina de Acción Humanitaria Contra Minas (OHMA), Departamento de Seguridad Publica, a través del Programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal (AICMA) se detallan a continuación.  Asimismo, el OHMA ha desarrollado varias actividades que apoyan las obligaciones y medidas de seguridad establecidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas adoptadas en la tercera sesión plenaria de la Conferencia Especial de Seguridad llevada a cabo en la Ciudad de México el 28 de  Octubre del 2003.  Específicamente, el OHMA ha contribuido directamente al Artículo 6, 15, 17, 20, y 29 de la Declaración, a través de actividades de acción contra minas en apoyo a los Estados Miembros, así como esfuerzos en la destrucción de municiones  y armas pequeñas y ligeras expiradas.  El 11 de Abril de 2006 el OHMA ofreció una presentación al Comité de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA sobre los avances  en las operaciones y  gestión de fondos.
General: Originalmente  concebido como un programa de apoyo para el desminado en Centro América, el AICMA ha logrado éxitos importantes durante sus diecisiete años de existencia. Actualmente el Programa AICMA apoya una variedad de actividades de acción contra minas en cuatro Estados Miembros: (a) desminado humanitario; (b) educación preventiva; (c) apoyo a las victimas de  minas en su rehabilitación física y psicológica así como su reintegración socioeconómica; (d) destrucción de minas almacenadas; (f) promoción contra el uso, almacenamiento, producción, y  transferencia de minas antipersonal.  En adicción a las actividades de acción contra minas,  el programa AICMA apoya a los Estados Miembros en  sus esfuerzos de destrucción de municiones vencidas.

El AICMA actualmente opera como parte del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, proporcionando la coordinación general del programa, incluyendo la recaudación y gestión de contribuciones financieras de la comunidad internacional. La Junta Interamericana de Defensa (JID) suministra asistencia técnica a través de equipos de supervisores y monitores internacionales en países afectados por minas.  El progreso logrado por el Programa se debe en gran medida al apoyo de Estados Miembros  (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú, Venezuela, y los Estados Unidos), quienes han suministrado  instructores, monitores, y supervisores de desminado a través de la JID, a un valor estimado de  $2.9 millones de dólares estadounidenses en el 2006. Además, las contribuciones financieras de los principales donantes internacionales (Australia, Brasil, Canadá, Dinamarca, Unión Europea, Francia, Alemania, Italia, Japón, Noruega, Federación Rusa, Corea del Sur, España, Suecia, el Reino Unido y los Estados Unidos) han sido esencial para alcanzar los logros del proyecto. Durante el 2006, se ha recibido $6.6 millones de dólares estadounidenses en contribuciones financieras. El programa también mantiene relaciones cercanas con organizaciones internacionales y no-gubernamentales. Finalmente, Estados Miembros apoyados por el programa continúan suministrando substanciales recursos humanos y materiales substantivos según sus propias necesidades y posibilidades. 
Desminado Humanitario: De marzo 2006 a marzo 2007, el programa continuó adelantando  sus esfuerzos de eliminar la amenaza de minas antipersonal en las Américas. Durante el 2006, con el apoyo del AICMA, aproximadamente 6,600 minas fueron destruidas  y un total de  389,000 metros cuadrados  de terreno despejados en  Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú. Instructores militares y otros expertos técnicos provistos a través de la JID ofrecieron capacitaciones en desminado humanitario para personal nacional de cada país afectado por minas y beneficiario del programa. Actividades destacables en países beneficiarios incluyen: 

· A finales de 2006, Nicaragua logró un avance del 92 por ciento de su plan nacional de desminado, habiendo destruido y certificado el despeje de 921 de casi 1,000 áreas minadas identificadas en Nicaragua.  Una reducción gradual del elemento de desminado inició en abril de 2007  y continuará hasta finales de 2008, fecha en la cual  Nicaragua  proyecta  finalizar las mayores labores de desminado. 
· A lo largo de la frontera Perú-Ecuador, trabajos conjuntos de desminado continúan en el área de Cordillera del Cóndor,  de acuerdo con los acuerdos de paz firmados entre ambas naciones en 1998.  La mayoría del trabajo en la zona más poblada, a lo largo de la frontera en las provincias ecuatorianas de El Oro y Loja  y en los departamentos Peruanos de Tumbes y Piura, ha sido completado con un número pequeño de campos minados remanentes los cuales han sido demarcados estando pendientes su despeje hasta tanto se cuente con la disponibilidad de equipo mecánico especializado. 

· Durante el 2006, en Colombia el AICMA facilitó capacitaciones de desminado humanitario, apoyo técnico, y equipos a una nueva unidad de desminado humanitario de las fuerzas armadas, la cual ha iniciado operaciones de desminado humanitario en campos minados bajo jurisdicción militar. A fines del 2006, actividades de desminado se completaron en los campos minados de Mamonal y La Pita, Departamento de  Bolívar, y en El Bagre, Departamento de Antioquia.  Asimismo, pelotones de desminado humanitario están en el proceso de capacitación para responder  a situaciones de emergencia  reiniciando operaciones en mayo 2007. Entrenamientos adicionales serán llevadas a cabo para aumentar la capacidad de Colombia en el proceso de desminado humanitario y respuesta a emergencias.
Educación preventiva: Los programas de educación preventiva apoyados por el programa tienen como objetivo reducir el número de accidentes,  promoviendo el comportamiento seguro entre los habitantes de comunidades afectadas por minas. El programa enfatiza la participación de las comunidades afectadas en iniciativas de educación preventiva y se beneficia de esta participación con el intercambio de información  sobre la ubicación de áreas minadas y artefactos explosivos. Campañas de educación preventiva han sido llevadas a cabo a través de visitas comunitarias, una variedad de mensajes nacionales radiales, y programas escolares. Asimismo, personal nacional y del AICMA  ha sido capacitado para suministrar educación preventiva en escuelas y comunidades de áreas afectadas. En cada país receptor, estas campañas están estrechamente coordinadas con operaciones de desminado humanitario.  Durante el  2006, más de 70,000 personas de áreas afectadas fueron contactadas.
Asistencia de victimas: El programa ha apoyado a más de mil  sobrevivientes desde su establecimiento en 1997. El AICMA suministra apoyo a sobrevivientes que no cuentan con seguridad social o beneficios militares con transporte de sus comunidades a los centros de rehabilitación, comidas, alojamiento, prótesis, terapia, y medicina. En Nicaragua, en colaboración con el Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua, el AICMA continúa apoyando el proyecto de  capacitación vocacional y ubicación laboral, el cual ha ofrecido capacitación en trabajos técnicos a 219 sobrevivientes de minas en varias  especialidades incluyendo, mecánica automotriz, computadoras, carpintería, zapatería, costura, y cosmetología, entre otros. Asimismo, unos 73 participantes han recibido asesoramiento y préstamos con el objetivo de promover micro-empresas exitosas en sus comunidades y facilitar su reintegración socio-económica, siendo la meta lograr  la autosuficiencia.  En Colombia, el AICMA ha apoyado el tratamiento médico de un grupo pequeño de sobrevivientes de minas como esfuerzo piloto, en coordinación con el Centro Integral de Rehabilitación en Colombia (CIREC), con la meta de establecer un programa integral de asistencia de víctimas en Colombia. AICMA también ha iniciado otro esfuerzo piloto de capacitación vocacional para 35 participantes. Es importante subrayar que Colombia tiene más victimas de minas que cualquier país en las Américas, con más de 3,000 sobrevivientes y un promedio de dos a tres nuevos accidentes diarios. Por último, en el 2006, el AICMA y el Achilles Track Club apoyaron la participación de tres atletas ecuatorianos víctimas de minas en el maratón de la  ciudad de Nueva York. 
Destrucción de almacenes: Uno de los logros más importantes del programa se alcanzó a través del apoyo técnico y financiero a Estados Miembros  para la destrucción de sus minas almacenadas. Más de un millón de minas antipersonal  almacenadas  fueron destruídas en Argentina, Colombia, Chile, Ecuador, Honduras, Nicaragua y Perú, con asesoría técnica del AICMA y contribuciones de los gobiernos de Canadá y Australia. Aunque la mayoría de estos esfuerzos se completaran en el 2004, el programa está analizando solicitudes de Estados Miembros  para extender este apoyo a la destrucción de municiones en almacenes ya sea vencidas o en exceso. 
Destrucción de municiones: Como una progresión natural de las actividades de acción contra minas, el AICMA ha iniciado apoyo a Estados Miembros en sus esfuerzos de destrucción  de municiones en exceso o vencidas en depósito. Un proyecto piloto se enfocó en coordinar los esfuerzos de destrucción en Nicaragua, donde más de dos mil toneladas de municiones requieren destrucción para eliminar la amenaza de accidentes u otros acontecimientos indeseable. La conclusión de la  fase inicial del esfuerzo esta proyectada  para agosto del 2007. 

Apoyo a la prohibición de minas antipersonal: AICMA promueve los intereses expresados en las Resoluciones de la Asamblea General de la OEA para convertir a las Américas en una zona libre de  minas a través de la coordinación de asuntos de acción contra minas y de la asistencia a Estados Miembros en la preparación de informes requeridos bajo la Convención de Ottawa. Durante la más reciente Reunión de Estados Partes de la Convención, realizada en Ginebra en Septiembre 2006, representantes del AICMA participaron para compartir logros del Programa y lecciones aprendidas con otros programas de acción contra minas en el mundo, así como fortalecer contactos con donantes internacionales. Asimismo, el AICMA participó en un taller sobre el papel de la comunidad caribeña en cumplir los objetivos de la Convención de Ottawa llevada a cabo el 29-30 de junio 2006 en Trinidad y Tobago. 
Movilización de recursos: Contribuciones financieras recibidas durante el 2006 alcanzaron $ 6.6 millones de dólares estadounidenses comparado con una proyección operacional de  $ 8 millones para el mismo año. Un reto financiero importante para el año entrante es la necesidad de continuar apoyando operaciones de desminado humanitario en Nicaragua más allá de la fecha previamente proyectada de diciembre 2007. Con la extensión del apoyo de la OEA hasta finales de 2008 se han procurado recursos adicionales de la comunidad internacional habiendo logrado éxitos parciales hasta la fecha. La reducción gradual del componente de desminado de Nicaragua en los próximos doce meses asimismo atenuará serias dificultades. Sin embargo, al cierre del 2008, recursos adicionales de donantes se requerirán para apoyar la continuación de esfuerzos similares en Colombia, Ecuador y Perú. Aunque el apoyo de donantes para la acción contra minas en Colombia ha incrementado sustancialmente durante el año pasado, la necesidad de recursos adicionales continuará aumentando en los próximos doce a dieciocho meses para poder responder a  las urgente necesidades de apoyo a víctimas de minas y aliviar el impacto de las minas en comunidades que están intentando regresar a una vida normal después de los esfuerzos del gobierno de asegurar mayor seguridad personal a la población de estas comunidades. La recaudación de fondos para las operaciones coordinadas de desminado a  lo largo de la frontera entre  Perú  y Ecuador continúan siendo prioridad del programa, sin embargo a la fecha las respuestas de donantes tienden a ser  insuficientes para mantener un nivel sostenido necesario para eliminar la amenaza de minas en estas áreas. Otro reto importante  es  impulsar y destinar el apoyo internacional, que ha hecho posible los éxitos en Centro América,  hacia los Estados Miembros  afectados por minas de América del Sur con el objetivo de lograr  resultados positivos en sus propios programas.  

Conclusión: Los desafíos principales del programa AICMA en  los próximos meses incluyen fortalecer las contribuciones de la comunidad internacional y estimular a los Estados Miembros a mantener los esfuerzos nacionales a un nivel tal que incentive a los países donantes a apoyar los mismos en años venideros.  Logrando estas dos importantes metas el programa podrá continuar construyendo sobre un record de éxitos completando el despeje de minas y artefactos explosivos en Nicaragua de acuerdo con al plan actual y sustentar esfuerzos en Ecuador y Perú mientras se expanden los programas en Colombia.  Contando con compromisos renovados de la comunidad donante, así como de Estados miembros, se mantendrán positivas las probabilidades de lograr la meta a largo plazo de eliminar la amenaza de minas a la población de las Américas.  

Además de las actividades de las acciones contra minas, el programa AICMA reitera la necesidad  de mitigar el problema asociado con municiones vencidas. La presencia de depósitos de municiones vencidas presenta un peligro a las comunidades cercanas, y explosiones mayores han ocurrido previamente debido a factores tales como incendios, error humano, relámpagos, inestabilidad de cargas de proyección o explosivos, y sabotaje. Muchas instalaciones designadas como almacenes oficiales están inadecuadamente administradas o aseguradas incrementando el riesgo de que estos depósitos lleguen a manos criminales. Este esfuerzo es asimismo crítico para el éxito de las campañas de desmovilización en Colombia tendientes a asegurar que las municiones entregadas por grupos armados ilegales nunca más sean utilizadas en detrimento de la sociedad. La capacidad del AICMA para respaldar estos esfuerzos dependerá de la comunidad de donantes internacionales y sus propias posibilidades para responder al proceso de destrucción cuando acciones específicas sean identificadas. 
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