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1. Aprobación del orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1588/07.

· Entrega del Mallete


El Consejo Permanente hizo entrega a la Embajadora María del Luján Flores del mallete que simboliza el reconocimiento de los Estados Miembros de la OEA al desempeño de sus funciones como Presidenta del Consejo Permanente entre el período del 1 de enero al 31 de marzo de 2007. 

2. Palabras del Presidente del Consejo Permanente


El Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela, se dirigió al Consejo Permanente en su primera sesión como Presidente de dicho Órgano.  En su discurso destacó, entre otros, los siguientes temas:  Cambio climático; El derecho al desarrollo y la realización de un diálogo entre el Consejo Permanente de la OEA y el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas; Erradicación de la pobreza; Cooperación solidaria con Haití; Energía para el desarrollo.  Asimismo, el Presidente del Consejo presentó la siguiente temática para su reflexión en el seno de la OEA y que textualmente lee:

“La OEA -lo reiteramos- debe avanzar hacia una profunda transformación conceptual e institucional. 

La OEA debe superar los condicionamientos ideológicos de la guerra fría, y fomentar el diálogo y la cooperación con todos los países del continente, sin excepción. 

La OEA debe ser un foro abierto para el debate libre y desprejuiciado sobre los nuevos paradigmas del desarrollo, y propiciar la discusión sobre las calamitosas consecuencias del neoliberalismo y el Consenso de Washington. 
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La OEA debe reflejar los cambios progresistas que ocurren en el continente. 

La OEA debe ponerse a tono con las doctrinas filosóficas y políticas más avanzadas, renovar su discurso y avanzar hacia una definición integral y multidimensional de la democracia y los derechos humanos”. 


Las palabras pronunciadas por el Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela y Presidente del Consejo Permanente, aparecen publicadas en el documento CP/INF.5478/07. 

3. Informe verbal de la Representante Permanente de Uruguay sobre su gestión como Presidenta del Consejo Permanente

La Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay presentó un informe verbal sobre su gestión como Presidenta del Consejo Permanente.  Sobre el particular, destacó los actos protocolares, conferencias y reuniones en la que asistió en su calidad de Presidenta del Consejo Permanente, y sus recomendaciones acerca de asuntos administrativos.  Por otra parte, puntualizó sobre la siguiente temática: conveniencia de llevar a la práctica lo previsto en el artículo 84 y siguientes de la Carta de la OEA, relativos al papel del Consejo Permanente en la solución pacífica de las controversias entre Estados Miembros; el artículo 64 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos que prevé la posibilidad de que el Consejo Permanente solicite opiniones consultivas a la Corte Interamericana de Derechos Humanos; y la promoción del artículo 100 de la Carta de la OEA que permite contar con Opiniones del Comité Jurídico Interamericano, como cuerpo consultivo de la OEA en asuntos jurídicos. 

En atención a dicho informe el Consejo acordó tomar nota del informe presentado por la Representante Permanente de Uruguay.  Las palabras pronunciadas por la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay, aparecen publicadas en el documento CP/INF.5479/07 rev.1.

4. Informe del Secretario General sobre “La Carta Democrática Interamericana, 2001 – 2006”

El señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, presentó el informe sobre “La Carta Democrática Interamericana, 2001 – 2006” (CP/doc. 4184/07), en cumplimiento al mandato de la Asamblea General a través de sus resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), en la que se encarga al Secretario General presentar un informe al Consejo Permanente que de cuenta de la manera en que se ha aplicado la Carta Democrática Interamericana desde su entrada en vigencia.

Las delegaciones del Perú, Guatemala, Canadá, Costa Rica, Brasil, Grenada, Chile, Uruguay, Ecuador, El Salvador, México, Panamá, Colombia, Venezuela, Argentina, Estados Unidos, Paraguay, Haití, Honduras, República Dominicana, Jamaica y Bolivia, presentaron observaciones sobre el referido informe.

Por su parte, el Consejo Permanente acordó:

· Agradecer al Secretario General por la presentación de su informe sobre “La Carta Democrática Interamericana, 2001 – 2006”;

· Tomar debida nota de las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al citado informe; y

· Mantener el tema a nivel del Consejo Permanente y continuar con su consideración en una próxima sesión.
5. Informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
El Consejo Permanente, en su sesión celebrada el 10 de abril de 2007, consideró el informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), mediante la cual se transmite las recomendaciones de la Comisión sobre las solicitudes presentadas por doce organizaciones de la sociedad civil (CP/CISC-317/07).

El Consejo, luego de escuchar la presentación del informe por parte de la Presidenta de la Comisión, Embajadora Marina Annette Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, y teniendo en cuenta la observación formulada por el Representante Alterno de El Salvador, decidió: 

· Hacer suyas las recomendaciones presentadas por la Presidenta de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, de aprobar las solicitudes de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:

a. Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES) – Colombia (CP/CISC-308/07)

b. Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP) – Perú (CP/CISC-309/07)

c. Asociación para una Ciudadanía Participativa (ACI-PARTICIPA) –Honduras (CP/CISC-310/07)

d. Asociación Pro-desarrollo de la Mujer y Medio Ambiente (APRODEMA) –República Dominicana (CP/CISC-311/07)

e. Centro Ciudadano Asociación Civil – Argentina (CP/CISC-312/07)

f. Centro de Estudios Fronterizos y de Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (CEFPRODHAC) –México (CP/CISC-313/07)

g. Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT)  –Perú (CP/CISC-302/07)

h. Confederación Venezolana de Industriales (Conindustria) –Venezuela (CP/CISC-303/07)

i. Federación Argentina de Colegios de Abogados (FACA) –Argentina (CP/CISC-304/07)

j. Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) –Venezuela (CP/CISC-307/07)

k. Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI) –Perú (CP/CISC-305/07); 
· Solicitar a la Secretaría General de la OEA que las once organizaciones de la sociedad civil aprobadas sean inscritas en el registro correspondiente de la OEA, conforme a lo previsto en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), y

· Postergar la consideración de la solicitud hecha por la Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADE) – El Salvador (CP/CISC-306/97) para una próxima sesión.

Acuerdo para postergar los asuntos del orden del día

El Consejo Permanente, dado lo avanzado de la hora, acordó postergar para una próxima sesión, la consideración de los temas 6, 7, 8, 9 y 10 que aparecen identificados en el orden del día (CP/OD-1588/07).
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1588/07.
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