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1. Aprobación del orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1590/07.
· Condolencias
El Consejo Permanente observó un minuto de silencio por los hechos ocurridos en la Universidad de Virginia Tech, el lunes 16 de abril de 2007.

2. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Se consideró el informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente (CP/doc. 4200/07 corr.1) y se decidió aprobar la resolución CP/RES. 916 (1590/07), en la que se autoriza al Secretario General de la Organización para que invite como observadores al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a las entidades y organismos interamericanos gubernamentales de carácter regional o subregional, así como a los organismos especializados vinculados con la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales, que se identifican en la citada resolución.

3. Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a la Asamblea General
El señor James Mack, Secretario Ejecutivo de la CICAD, presentó el informe Anual a la Asamblea General (CP/doc. 4196/07).  Por su parte, el Consejo decidió:

· Tomar nota de la presentación del Informe Anual de la CICAD a la Asamblea General, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones, y

· Transmitir el informe Anual a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica a los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

4. Presentación verbal de la Sección de Desminado Humanitario del Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional en reconocimiento al Día Internacional de Acción contra las Minas

El señor Carl Case, Especialista Principal de la Sección de Desminado Humanitario, hizo una presentación audiovisual sobre la acción humanitaria contra las minas que se esta llevando acabo en la región sobre el programa de desminado.

El Consejo acordó agradecer y tomar nota de la presentación brindada por la Sección de Desminado Humanitario, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones y transmitir lo registrado en la presente sesión a la Comisión de Seguridad Hemisférica, a los fines que diera lugar. 

5. Cuadragésimo sexto informe de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe
El Consejo consideró el Cuadragésimo sexto informe de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, correspondiente al período del 1 de enero de 2004 al 31 de diciembre de 2006 (CP/doc. 4197/07).

Sobre el particular, y luego de escuchar la presentación que hiciera la Embajadora Deborah-Mae Novell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda y Presidenta de la Comisión del Fondo Panamericano Leo Rowe, se decidió tomar nota del informe y elevarlo a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

6. Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)
El Consejo Permanente consideró el Informe Anual del IICA (CP/doc. 4183/07) presentado por el señor Christopher Hansen, Subdirector General Adjunto y Director de Relaciones con Socios Estratégicos y Representantes del IICA en los Estados Unidos de América.

El Consejo, luego de escuchar las observaciones formuladas por las delegaciones, decidió tomar nota del informe y transmitirlo a la consideración de la Comisión General, a fin de que las delegaciones presenten las observaciones y recomendaciones adicionales que estimen pertinentes, conforme a lo previsto en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA. 

7. Instalación de la Comisión de Estilo del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Consejo decidió instalar la Comisión de Estilo del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General con las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos, y Panamá,  y a los fines previstos en el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General.

Se designó a la Delegación de Panamá como Presidente de la Comisión de Estilo y se convocó la primera sesión de trabajo para el 18 de junio de 2007, habida cuenta de que la Comisión Preparatoria de la Asamblea General recomendó a la Secretaría General la publicación de manera inmediata y simultanea del volumen que registre las declaraciones y resoluciones que apruebe el plenario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

8. Proyecto de resolución Fortalecimiento de las actividades de Cooperación Hemisférica en el Marco de los Trabajos de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)
El Consejo aprobó el proyecto de resolución: Fortalecimiento de las Actividades de Cooperación Hemisférica en el Marco de los Trabajos de la CITEL para Promover el Desarrollo de las Telecomunicaciones en la Región (CP/CG-1703/07) y decidió elevarlo a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

9. Transmisión de documentos
El Consejo decidió transmitir a la Comisión General el Informe sobre la puesta en marcha del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (CP/doc. 4198/07).
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Asimismo, se acordó transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los siguientes documentos:

· Nota del Comité Jurídico Interamericano remitiendo la resolución CJI/RES. 123 (LXX-O/07) Derecho a la Información y el Derecho a la Información: Acceso y protección de la información y datos personales (CP/doc. 4193/07).

· Nota del Comité Jurídico Interamericano remitiendo la resolución  CJI/RES. 125 (LXX-O/07) Promoción de la Corte Penal Internacional.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1590/07.
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