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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/INF. 5486/07 
30 abril 2007
Original: español
El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se complace en informar que el Presidente del Consejo Permanente ha convocado una sesión ordinaria el miércoles 2 de mayo de 2007, a las 2:30 p.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, para considerar los puntos del orden del día adjunto.
/
PROYECTO

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA
/

Fecha:
Miércoles 2 de mayo de 2007

Hora:
2:30 p.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1593/07)
2. Auditoría anual de cuentas y estados financieros por los años terminados el 31 de diciembre de 2006 y 2005 (CP/doc. 4206/07), presentado por el Presidente de la Junta de Auditores Externos, Sr. Howard Krongard – http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18256s.pdf 
3. Presentación verbal del  Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  sobre los siguientes proyectos de resolución:
a. Proyecto de resolución: Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del grupo de trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados parte (CP/CAJP-2464/07 rev. 2)
b. Proyecto de resolución: Apoyo al Comité para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CP/CAJP-2473/07 rev. 2) 

c. Proyecto de resolución: Seguimiento de la Convención Interamericana Contra la Corrupción y Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción (CP/CAJP-2480/07 rev. 1)

d. Proyecto de resolución: Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (CP/CAJP- 2481/07 rev. 1)
e. Proyecto de resolución: Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2484/07 rev. 1)

f. Proyecto de resolución: Programa de Acción para el Decenio de las Américas: Por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (CP/CAJP-2496/07)

g. Proyecto de resolución: Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas: Apoyo al proceso de las REMJA (CP/CAJP-2477/07 rev. 2)

h. Proyecto de resolución: El Derecho a la Verdad (CP/CAJP-2486/07 rev. 1) y (CP/CAJP-2486/07 rev. 1 add. 1)
4. Presentación verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los siguientes proyectos de resolución:

a. Proyecto de resolución: Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales (CP/CSH-875/07)

b. Proyecto de resolución: Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal (CP/CSH-854/07 rev. 2)

c. Proyecto de resolución Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas (CP/CSH-860/07 rev. 3)
5. Nota de la Misión Permanente de México sobre la Primera reunión del Grupo Técnico sobre delincuencia organizada transnacional (CP/doc. 4209/07)
6. Transmisión de documentos:

· Nota de la Misión Permanente de los Estados Unidos de América transmitiendo el Proyecto de resolución “Organizaciones no gubernamentales y la protección de los derechos humanos y la promoción de la democracia” (CP/doc. 4208/07)
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	�. 	En esta sesión el Consejo dará la bienvenida al  nuevo Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Rolando Moncada Colindres.


	�. 	En esta sesión el Consejo dará la bienvenida al  nuevo Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Rolando Moncada Colindres.
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