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JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

INFORME ANUAL – 2006
La Junta Interamericana de Defensa (JID) fue establecida en 1942 para estudiar y recomendar medidas para la defensa del Hemisferio. Es la organización militar multilateral más antigua del mundo. El 15 de marzo de 2006, durante el XXXII Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, se aprobaron los nuevos estatutos de la JID, estableciendo que la Junta es una entidad de la OEA. El propósito de la JID consiste en prestar a la OEA y a sus Estados Miembros servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa en el Hemisferio para contribuir al cumplimiento de la Carta de la OEA. En ese sentido, brinda asesoramiento a los programas de la OEA, promueve la paz y seguridad del Hemisferio, fomenta la confianza entre las partes mediante vínculos de cooperación militar, fortalece las relaciones entre civiles y militares y supervisa el programa académico de nivel superior sobre estudios de seguridad y defensa en el Colegio Interamericano de Defensa.
CONSEJO DE DELEGADOS DE LA JID

Conforme a lo determinado en los nuevos estatutos, el Consejo de Delegados aprobó las reglas para la transición, el nuevo reglamento de la JID y se procedió a las elecciones para los cargos de Presidente (Brasil), Vicepresidente (Guatemala), Director General (Trinidad y Tobago), Vice Director del Colegio Interamericano de Defensa (Ecuador) y Director de la Subsecretaria de Servicios de Asesoramiento (Chile).

El 14 de septiembre, la República de Haití reactivó su delegación ante la JID, en los meses de agosto y septiembre, respectivamente, el Reino de España y la República Popular de China formalizaron su ingreso a la Junta como Observadores Permanentes.

La JID fue representada por el Presidente en la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, en Managua-Nicaragua. En esa oportunidad se mantuvo conversaciones con los Ministros de Defensa informándoseles sobre la modernización de la Junta y su disponibilidad para cooperar con los Estados miembros y con la OEA, en el marco del nuevo estatuto. En dicha ocasión se aprobó una propuesta para estudiar la creación de un órgano permanente para hacer el seguimiento a las iniciativas de la Conferencia y una moción de reconocimiento a la OEA y a la JID por las exitosas labores que desarrollan en el Desminado Humanitario.

En la sesión del 16 de octubre, por invitación de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Presidente presentó su primer informe con respeto al proceso de transición de la Junta (CP/CSH/INF. 50/06), subrayando los sucesos y avances logrados por la JID (CP/CSH/SA.112/06).

Durante la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible que se llevó a cabo en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, el 4 y 5 de diciembre del 2006 el Presidente representó la JID en la reunión de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, un encuentro de altas autoridades gubernamentales y entidades que trabajan en el área de los desastres de todo el hemisferio, en donde se ofreció la capacidad de la Junta Interamericana de Defensa en cooperar en la implementación de la Red.
SUBSECRETARIA DE SERVICIOS DE ASESORAMIENTO / SECRETARIA
En Desminado Humanitario resaltamos la organización y establecimiento en Bogotá, Colombia, del Grupo de Monitores Interamericanos bajo el liderazgo del Teniente Coronel Cesar Ronaldo Brasil de Souza, del Ejercito del Brasil.  Este Grupo de Monitores apoya al programa AICMA de la OEA y ya ha certificado el despeje de dos campos minados en ese país.  

El Grupo de monitores también llevó a cabo el entrenamiento de una unidad especial para establecer la capacidad nacional en desminado humanitario, cumpliendo así el objetivo fijado por el programa AICMA de la OEA. Igualmente, la JID y el Grupo contribuyen en su asesoramiento al establecimiento de procedimientos para responder y atender emergencias humanitarias causadas por minas.

El profesionalismo el cual caracteriza el cumplimiento de las tareas en Colombia durante el año 2006 se vio reconocido por el Ejército  Colombiano al otorgarles la Medalla de la Torre de Castilla a los monitores interamericanos y al personal de AICMA.

Por más de docena de años, la JID apoya el programa de Desminado Humanitario de la OEA mediante la coordinación y supervisión de la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centro América (MARMINCA), actualmente dirigida por el Coronel Jorge Gamez Abreu, de la Guardia Nacional de Venezuela.  En Diciembre de 2005, MARMINCA certificó el término de los procesos de despeje en Guatemala, contribuyendo así a declarar ese país libre de minas.  MARMINCA continúa su apoyo a la OEA para llevar las operaciones de despeje en Nicaragua a un feliz término, durante 2007.

Durante el año 2006, MARMINCA impartió varios cursos a zapadores del Cuerpo de Ingenieros del Ejército de Nicaragua para mantener la capacidad en desminado humanitario, igualmente impartió un curso especial para capacitar supervisores nacionales para las operaciones de despeje.

La JID reconoce y aprecia la confianza que la OEA y la comunidad internacional otorgan a la contribución de MARMINCA, junto a las demás entidades que colaboran en el desminado humanitario en Nicaragua.

La JID continúa su apoyo al Desminado Humanitario en Ecuador y Perú, a través de la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en América del Sur (MARMINAS), con sede en Quito, liderada por el Teniente Coronel Alfredo Alexandre de Menezes Júnior, del Ejército del Brasil. También se cumplen funciones de entrenamiento y monitoreo en apoyo a las operaciones de despeje en la Cordillera del Cóndor, bajo los auspicios del programa AICMA de la OEA.  En el curso del año, MARMINAS apoyó la elaboración de los estudios técnicos y los planes de operaciones de despeje en el área de Chiqueiza, Perú.

MARMINAS se enorgullece al haber contribuido a difundir positivamente al esfuerzo de la OEA en Ecuador y Perú, durante la visita en Octubre de una comisión de la Unión Europea a los campos minados en las cercanías de Teniente Ortiz en Ecuador y de Chiqueiza en Perú, la cual resultó en la promesa Europea de continuar el apoyo para este esfuerzo.  En esta ocasión el jefe de MARMINAS, acompañó al personal de la OEA para mostrar a la comisión Europea los logros y la eficiencia de esta misión. En comunicado conjunto Ecuatoriano-Peruano de fecha 11 de Octubre, estos dos países reconocieron y agradecieron a la Unión Europea, a la OEA y a la JID, por su valiosa contribución en el desminado humanitario.

Estas misiones de entrenamiento y monitoreo organizadas por la JID para brindar asistencia a los esfuerzos de la OEA y sus programas de acción contra minas, están compuestas por un total de treinta (30) oficiales y suboficiales peritos en ingeniería o explosivos, y representan una contribución voluntaria al Desminado Humanitario por parte de las FF.AA. de Brasil, Chile, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Venezuela. 

Para la JID, es motivo de orgullo gestionar la coordinación y acompañar las misiones de desminado humanitario de la OEA.  El personal militar, ha demostrado ser idóneo, dedicado, profesional, valiente, sensible y altamente capacitado para brindar apoyo humanitario en beneficio de los procesos de paz a nivel continental, al desarrollo nacional de cada país afectado y en beneficio de comunidades locales que pueden recuperar sus tierras con el alto grado de confiabilidad que el monitoreo hace posible.  Esta confiabilidad en los procesos de despeje de minas es resultado, entre otros factores, al hecho que los monitores militares interamericanos se han caracterizado por ser neutrales, apolíticos, capacitados, accesibles, respetados y respetuosos, y en todo sentido, comprometidos con el éxito del esfuerzo humanitario.


La JID continuará coordinando, a través del hemisferio, personal de alta calidad profesional para fortalecer el programa AICMA a medida que este contribuye al bienestar y calidad de vida de miles de habitantes del continente.

Referido a las Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad (MFCS), las MFCS han surgido como una necesidad entre las naciones, para reducir las tensiones internacionales existentes, promover la paz internacional y como un factor esencial para conformar un escenario que asegure una relación estable entre los países y facilite la cooperación en materia de seguridad, en su más amplio sentido.

En este contexto, la Subsecretaria de Servicios de Asesoramiento, en este periodo, ha desarrollado funciones orientadas a dar especial relevancia a este tipo de actividades, a poner en el conocimiento de los países del hemisferio sus contenidos y a contribuir, en conjunto con la OEA, a la promoción de estas iniciativas en el Sistema Interamericano. Para ello su esfuerzo se ha centrado en mantener actualizado el Inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad en el Hemisferio, de acuerdo con la información presentada por los países miembros, así como en otras regiones del mundo que sean aplicables a nuestra realidad. Además de lo anterior, debe mantener actualizado el Inventario de Políticas y Libros de Defensa publicados, de acuerdo con la información presentada por los países miembros.

Las actividades más relevantes son las siguientes:

En cumplimiento a lo establecido en la Resolución AG/RES 2113/XXXVI-O/05, se actualizó el inventario de las MFCS aplicadas en el 2005, relacionadas al hemisferio, sobre la base de los informes de ocho Estados Miembros, y se actualizó el inventario de las MFCS de otras regiones del mundo. Ambos informes fueron elevados como documento JID S-2903 “Actualización del Inventario de Las MFCS en los Estados del Hemisferio Americano y en Otras Regiones, durante el año 2005.”, a la Secretaria General de la OEA, siendo presentado y distribuido en el II FORO de las MFCS. 
Durante la primera mitad del año se efectuó el análisis de los LIBROS BLANCOS existentes y se confeccionó un inventario de los mismos a nivel hemisférico. Este fue agregado como anexo en el documento JID S- 2903.

Fue confeccionado un estudio comparativo de todas las MFCS existentes en tres documentos, Declaración de Santiago, Declaración de San Salvador y Consenso de Miami, a efecto de proponer a la OEA la unificación de las MFCS. Este estudio fue elevado como documento JID S-2908 “Análisis de la Implementación de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS) en la Región (Unificación de las MFCS), a la Secretaria General de la OEA, siendo presentado y distribuido en el II FORO de las MFCS. Este análisis ha sido preparado en vista de la Reunión de alto nivel sobre MFCS prevista en el seno de la OEA, para el año 2008.

La JID participó, el 30 noviembre de 2006, de la Reunión de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales, llevada a efecto por la Comisión de Seguridad Hemisférica, como preparación para la Conferencia de Estados partes a ser celebrada en 2009. Como resultado, se ha propuesto una resolución sobre ese tema, en donde se incluye la participación de la JID para desarrollar un archivo y una base de datos para uso de los Estados Partes de la Convención, basada en red de computadoras.

En cumplimiento al documento CSH-17/06, se confeccionó un estudio titulado: “La limitación de los gastos militares y la promoción de mayor transparencia en las adquisiciones de armas convencionales - síntesis de los documentos existentes en el seno de la OEA, ONU y otras organizaciones, sugerencias”. Este trabajo fue elevado como documento JID S-2911, a la Secretaria General de la OEA, siendo presentado y distribuido en La Reunión sobre la Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos, celebrada el 1 de diciembre del 2006, en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Respecto de Temas Multidimensionales, en lo referente a la Destrucción de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos, la JID participó en Abril de 2006, en una reunión de la OEA con UN-LIREC para coordinar un programa a nivel Hemisférico. Con tal motivo, se envió nota de la Presidencia de la JID a las Delegaciones para que los Estados Miembros de la JID manifestaran su interés en recibir asistencia de la OEA para los procesos de destrucción y su disposición a colaborar efectivamente en el Programa, por medio de apoyo financiero y de medios. Por otra parte, se está apoyando el Plan Piloto del  programa, que en una primera etapa, se ejecuta en Nicaragua.

Sobre el tema de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS), la SSA efectuó una presentación al Consejo de Delegados e invitados especiales (Reunión 1264, 20 de abril de 2006), cuyo objetivo fue ilustrar el alcance de la amenaza existente y sensibilizar los Estados Miembros sobre las necesidades de controles referentes al dicho material. El 8 de marzo se procedió a una presentación a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre ese tema durante la reunión especial sobre Estratégias para mitigar la amenaza/actores no estatales referentes a los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea.
En Noviembre de 2006, se participó como expositor en el “Seminario sobre el manejo de armas en custodia y destrucción de arsenales” organizado por la OEA y la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), desarrollado en Santiago de Chile. El tema presentado fue: “Proceso de almacenamiento de armas y destrucción de arsenales: contribución de la J.I.D”.

En Diciembre de 2006, se integró la Misión de la OEA a Colombia, para apoyar la acción de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz (MAPP), y planificar con las autoridades colombianas la destrucción de 18.000 armas de guerra y 2.500.000 de munición, en el marco del proceso de paz que el Gobierno desarrolló con los grupos de autodefensa, que entregaron el armamento en todo el país. 

En materia de Desastres Naturales, a JID participó de la reunión de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, el día 3 de diciembre de 2006, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra, Bolivia. La JID actuó como relator del panel “Preparación, Plan de Contingencia y Asistencia Humanitaria”, y a consecuencia de estas presentaciones, fue sugerida la participación de la Junta en esta organización, teniendo en cuenta su capacidad de coordinación con las FF.AA. de los países del hemisferio americano.
COLEGIO INTERAMERICANO DE DEFENSA


El CID desarrolló su XV Curso de Altos Estudios de Defensa y Seguridad Hemisférica para funcionarios civiles, altos oficiales militares y de seguridad. Este es un curso de muy alto nivel político-estratégico, no operacional, el cual proporciona amplios conocimientos sobre Relaciones Internacionales, Sistema Interamericano, Instrumentos Internacionales y Liderazgo Institucional, Relaciones Cívico-Militares, Medios de Comunicación y las Fuerzas Armadas, Evaluación de la Situación Mundial y Hemisférica, Operaciones de Paz, Desastres y Emergencias Complejas, El Arte de la Negociación, Manejo de Crisis y Resolución de Conflictos, Transformación del Sector Defensa, Políticas de Defensa y Seguridad, Técnicas de Investigación Científica, Información Estratégica y, Amenazas, Preocupaciones y Desafíos a la Seguridad del Hemisferio.

Hasta la fecha han egresado 2.174 graduados de 23 países, de los cuales más de 500 han alcanzado los más altos rangos militares, inclusive los cargos de ministros de Defensa, y para el caso de los civiles, cargos en el alto gobierno que incluye a dos Presidentes de Ecuador y Chile, respectivamente.


Un aspecto relevante es el incremento en la participación de alumnos en los programas opcionales de Maestría. Hasta la fecha 20 graduados han obtenido el Master en Servicio Internacional de la American University y 59 el Master en Defensa y Seguridad Hemisférica de la Universidad del Salvador, Argentina.


La evolución del Plan de Estudios del CID ha sido recogida con beneplácito por las Misiones Diplomáticas de varios países ante la OEA, presentándose la oportunidad de diseñar un cursillo especial de 2 días sobre el Sistema Interamericano, dirigido a los diplomáticos de la Misión Permanente de El Salvador ante la OEA. Este cursillo, en la forma de un proyecto piloto, refleja el deseo del CID responder en una manera proactiva a las solicitudes de apoyo educativo de los estados miembros y otras entidades de la OEA de acuerdo con la misión y las funciones jurídicas de la Junta Interamericana de Defensa.


El Plan de Estudios del CID considera las Amenazas, Preocupaciones y Desafíos a la Seguridad del Hemisferio, ya identificadas por la Conferencia Especial sobre Seguridad de la OEA en México, año 2003 y va de lo general a lo particular, considerando primero la situación mundial y luego la situación hemisférica. Además se ha concentrado información antes dispersa, en cuatro seminarios dirigidos a países que no pueden enviar alumnos al curso anual, así como la incorporación de seminarios sobre temas específicos durante los viajes de estudios.


Asimismo, se cuenta con una mayor participación de civiles y funcionarios de seguridad. La Clase 46 está compuesta de 53 alumnos de 17 países, de los cuales 12 son civiles, 4 Oficiales Superiores de Policías Nacionales y 37 militares.

Por otra parte, el CID renovó la certificación del plan de estudios ante el “American Council on Education”, organización que revisa a institutos de altos estudios en los EUA, lo que permite que a los graduados se les reconozcan en el nivel de Postgrado, 12 horas semestre en: Relaciones Internacionales, Política Comparativa, Comunicación Intercultural/Negociación y Estudios de Liderazgo respectivamente.


En cuanto al aprendizaje a distancia, fueron activados dos nuevos cursos sobre Procesos Interagenciales y sobre Estrategia de Seguridad Nacional, los cuales se suman a los cursos vigentes sobre el Sistema Interamericano y sobre Manejo de Crisis y Resolución de Conflictos.


El Colegio Interamericano de Defensa se ha consolidado como una institución académica de gran valor para el desarrollo de las relaciones cívico-militares y la difusión de los valores democráticos, Su evolución es vista de cerca por altos dignatarios nacionales y por otros institutos de altos estudios y colegios de guerra del hemisferio, lo que se manifiesta en las visitas que se reciben y entre las cuales se destaca la visita del Secretario General de la OEA, del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, Representantes Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA, así como de instituciones académicas del hemisferio; tales como la Escuela de Comando y Estado Mayor de la Fuerza Aérea de Brasil, el Colegio de Estudios Estratégicos de las Fuerzas Armadas y el Instituto de Altos Estudios Militares de la República Dominicana, el Colegio de Guerra del Ejército y el Instituto de Altos Estudios Militares de Uruguay, el Colegio de Guerra Nacional de Argentina, el Centro de Estudios de Defensa Nacional de Guatemala, el Colegio de Guerra Nacional de Chile y el Centro de Estudios Superiores Navales de México.


Por último, es oportuno destacar el producto académico de los alumnos del CID para el período de este informe, y que se refiere a los trabajos de investigación académica que se mencionan a continuación como Anexos 1 y 2.

CONCLUSIÓN


Por la primera vez, tras la aprobación del nuevo estatuto, se hace un inventario de las actividades y de los logros obtenidos por la Junta Interamericana de Defensa. Se puede verificar que las actividades de la JID y el interés por la contribución que pueda agregar se ha incrementado sensiblemente, incluyendo las invitaciones para que la JID participe de las conferencias, seminarios y paneles sobre temas miliares y de defensa y otros en donde pueda brindar asesoramiento, materializar su potencial y agregar valor a las actividades e iniciativas de la OEA..

Más allá de los temas tradicionales como desminado humanitario y medidas de fomento de la confianza y seguridad, la JID se ha ocupado también de cuestiones referentes a control y transparencia en los gastos militares y destrucción de armas y municiones en arsenales, la mitigación de desastres naturales y controles de sistemas portátiles antiaéreos. Esas pesquisas y análisis son proporcionados por el equipo de oficiales de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento. Oriundos de distintos países del hemisferio, los que poseen gran conocimiento y experiencia profesional y están disponibles para cooperar con lo que la OEA y los Estados miembros necesiten, dentro del marco establecido por el estatuto de la JID.


En el campo de la enseñanza, el CID se ha consolidado como una institución académica de gran valor para el desarrollo de las relaciones cívico-militares y la difusión de los valores democráticos, Su evolución es vista de cerca por altos dignatarios nacionales y por otros institutos de altos estudios y colegios de guerra del hemisferio, lo que se manifiesta por las visitas al Colegio de autoridades y comitivas de institutos congéneres del hemisferio.

La admisión de España y de la República Popular de China como Observadores Permanentes en la JID y visitas ilustres como de los Ministros de Defensa de España y Nicaragua comprueban la importancia del rol que la JID puede jugar en el Hemisferio. Haití, el primero país que retorna a la JID después de ausente largo tiempo, también es testimonio de que la Junta puede contribuir a la causa de la democracia y de la gobernabilidad en el continente.

ANEXO 1

TESIS DE MASTER CLASE 45

Teniente Coronel Fidel Mondragón Rivero (México) / Las fuerzas armadas y la seguridad pública en casos de desastres naturales.

Coronel José Luiz Jaborandy Júnior (Brasil) / Principais problemas da Amazônia Brasileira com repercussão internacional - seus riscos para a soberania do Brasil e para a segurança hemisférica.
Coronel Migdalia De Jesús (USA) / Establecimiento del tratado de libre comercio de las Américas y su papel en el fortalecimiento de la seguridad hemisférica.
Coronel de Guardia Nacional Jesús Antonio Alonzo Ramírez (Venezuela) / Deuda Externa en América Latina: caso Venezuela.

Teniente 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Arevalo.pdf" Coronel Walter Mauricio Arévalo Gavidia (El Salvador) / La aplicación de la sociología militar ante las amenazas y otros problemas estratégicos emergentes de la sociedad democrática de el Salvador.
Coronel Nelson Aníbal Arguello Rodríguez (Ecuador) / El incremento de los índices delictivos en los países de la comunidad andina es pluricausal afectando a la seguridad hemisférica. 
Capitán de Navío Mario Alberto Bernal Torres (Colombia) / Aplicación  de mecanismos de seguridad y defensa en su crecimiento económico: caso Colombia.
Socióloga Carolina Busco Ramírez (Chile) / Cambios en la profesión militar desde la perspectiva de las operaciones internacionales.
Coronel Fernando Cárdenas Vélez (Colombia) / El narcotráfico el medio ambiente y las seguridad hemisférica consecuencias de la actividad ilegal del narcotráfico en la estabilidad del medio ambiente.
Minister Counselor Leon Charles (Haiti) / How can the International Community Promote Security and Democracy in Haiti.
Capitán de Fragata César F. Cier Sáenz (Perú)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Cier.pdf"  / Rol de las fuerzas armadas de los países de la comunidad andina frente al narcotráfico y el terrorismo.
Licenciado Juan Carlos Durán Machicado (Bolivia) / Inserción del desarrollo alternativo a procesos de globalización de los mercados: caso Bolivia.
Capitán de Navío Rigoberto Espinoza Posadas (Honduras) / Las amenazas transnacionales en el mar: una forma cooperativa de enfrentarla en Centroamérica.

Coronel Oscar Gamboa Argüello (Colombia) / El proceso desmovilización de los paramilitares: una tensión entre la criminalidad y las políticas de seguridad ciudadana

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Gamboa.pdf" .
General Hugo Rafael González Borrel (República Dominicana) / Crisis petróleo y su impacto en la seguridad hemisférica: caso República Dominicana

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Gonzalez%2046.pdf" .
Coronel Alonzo Emilio Herrán Martínez (Colombia) / FARC y ELN organizaciones narcoterroristas agentes de inseguridad hemisférica análisis de su presencia en Internet.
Coronel Jorge Raúl Larrea Castellano (Perú) / El campo espacial en el Perú: políticas espaciales que sustenten, a largo plazo, el desarrollo de un plan espacial nacional.
Capitán de Navío Oscar Medardo Martínez Torres (Colombia) / Empleo de la hidroestratégia en la cuenca Amazónica, como contribución a la derrota del narcoterrorismo.

Coronel Ismar Aldor Méndez (Guatemala) / La interoperabilidad de los contingentes de la conferencia de las fuerzas armadas centroamericanas (CFAC) para su participación combinada en los operaciones de paz de la ONU.
Coronel Guillermo Moncaleano Arciniegas (Colombia) / Incidencia de la violencia

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Moncaleano.pdf"  de pandillas en la seguridad nacional de los países del hemisferio.
Arquitecto Guillermo Alfredo Pacheco Gaitán (Guatemala) / La arquitectura de la seguridad hemisférica: una perspectiva a partir de la  conferencia especial sobre seguridad.
Coronel Héctor Julio Pachón Cañón (Colombia) / El terrorismo biológico en Latinoamérica: un estudio para la defensa y seguridad hemisférica.

Capitán de Fragata Julio César Pescina ávila (

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Pescina.pdf" México) / La globalización y su impacto en Centroamérica.
Coronel Carlos Humberto Ramos (Honduras) / América Latina y el analfabetismo tecnológico en la era de la información.
Coronel Antonio Romanelli (Uruguay) / Las dimensiones de la seguridad hemisférica: el rol del sistema interamericano.
Carlos Javier Romero Von Bancels (Perú) / El rol de la fuerza armada del Perú dentro del contexto de la globalización.
Teniente Coronel Armando Mauricio Silva Espinosa (

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Silva.pdf" Ecuador) / La relación entre la seguridad del hemisferio y la energía: perspectiva de la capacidad energética de la región y sus consecuencias en el desarrollo y la seguridad de los países del hemisferio.
Capitán de Fragata Diego Ramiro Sosa Ocampo (Ecuador) / Identificación de los países latinoamericanos que cuentan con las democracias más estables de la región y determinación de los factores comunes que lo han permitido.
Ministro Plenipotenciario Raúl Alejandro Sosa (Argentina) / La integración subregional frente la integración hemisférica: el MERCOSUR frente al ALCA.
Coronel José Enrique Tirado Vélez (Colombia) /  

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Tirado.pdf" La desmovilización de grupos armados ilegales y la seguridad hemisférica: caso colombiano. 
Coronel Henry Vargas Balcazar (Colombia) / Vínculo grupo terrorista FARC con el narcotráfico en Colombia una amenaza a la seguridad hemisférica.
Coronel Gustavo Eduardo Villalba Oñate (Ecuador) / Identificación de las tareas militares para enfrentar las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los estados del hemisferio.
Coronel Tito Rolando Vintimilla Zea (Ecuador) / La seguridad aérea en los países de la cuenda Amazónica.
Teniente Coronel Milton Gustavo Zárate Barreiros (Ecuador) / Delincuencia organizada transnacional y el uso de armas de fuego. Nueva amenaza para la seguridad hemisférica y sus desafíos para combatirla (caso ecuatoriano).
Capitán de Navío Rafael Francisco Alberto Zariquiey Núñez (Perú) / Los gastos en defensa en los países sudamericanos y su influencia en el ambiente de seguridad y defensa.
Comodoro Atilio Victorio Zattara (Argentina) / La organización de los estados americanos, expectativas y necesidades de continuidad para la próxima década frente a las nuevas amenazas que acosan al hemisferio.
ANEXO 2

MONOGRAFÍAS CLASE 45

Lieutenant Colonel Acevedo, Deiby (USA)/"China: An emerging superpower and its influence on Latin America. Ramifications for security in the Western Hemisphere."
Lieutenant Colonel L Bonano, Jaime (USA)/"Reducing the risk of natural disasters: through prevention/mitigation."
Lieutenant Colonel Concha, Abel (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Concha.pdf" Military support/assistance to civil authorities: Shifting of civil-military relations as part of the fabric of Western Hemisphere strategic culture."
Capitán de Mar y Guerra Dibo, Rodolfo Federico (Brasil)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Dibo.pdf" A troca multilateral de inteligência financeira no combate ao crime organizado."
Colonel Fleury, Jean-Guy (Canada)/"The UN commander and the law of armed conflict."
Lieutenant Colonel Garcia, Sarah L. (USA)/"Multilateral cooperation: a new look at information sharing

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Garcia.pdf" ."
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Coronel Gómez, Dagoberto Antonio Cabral (Republica Dominicana)/"Como ha influido el derecho internacional público americano en el desarrollo de los estados de América desde 1890 hasta 2005."
Coronel  Jiménez, Juan Manuel García (Republica Dominicana)/"Migración en el caribe (caso tensiones étnicas de la migración haitiana hacia la República Dominicana)."
Lieutenant Colonel  Medeiros, Stephen A. (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Madeiros.pdf" Breaching the gap: modernization of the Inter-American Defense College."  
Lieutenant Colonel Medina-Lamela, Juan (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Medina.pdf" Orígenes, ramificaciones y consecuencias del lavado de dinero y como este mal afecta la seguridad de nuestro hemisferio."
L

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Nugent.pdf" ieutenant Colonel Nugent, James (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Nugent.pdf" Conditions affecting innovation in Brazil and Mexico."
Coronel Paulino, Carlos Rafael Rojas (Republica Dominicana)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Paulino.pdf" Amenazas no tradicionales: el narcotráfico una gran amenaza para la seguridad del Caribe (caso Republica Dominicana)." 
Coronel Peña, Paul (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Peña.pdf" What role for the military in multidimensional security."
Lieutenant Colonel Rodriguez, Carlos A. (USA)/"Cyberterrorism - a rising threat in the Western Hemisphere." 
Cap. de Navío Rodríguez, Oscar Mauricio Bernal (Colombia)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Rodriguez.pdf" La seguridad marítima y el sistema interamericano."
Lieutenant Colonel Walker, William (USA)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Walker.pdf" The relationship between transnational organized crime, drug traffickers and terrorist groups in the Western Hemisphere."  
Mr. Ward, Robert (USA)/"Hurricane Katrina: Consequences and lessons learned." 
Coronel Zanetti, Maricio Joao (Brasil)/"

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Zanetti%20.pdf" Forças armadas brasileiras na Amazônia: fator de integração, desenvolvimento e segurança no contexto regional."  
Commander Zolla, Matthew (USA)/"Western Hemisphere regionalization: the change is upon us." 
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