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1. Aprobación del orden del día 
Se aprobó el orden del día, documento CP/OD-1591/07.
2. Informe verbal del Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, sobre las actividades del Grupo de Tareas en Haití durante el período comprendido entre octubre de 2006 y marzo de 2007

El Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, en su condición de Presidente del Grupo de Tareas en Haití, presentó un informe sobre las actividades llevadas a cabo por el Grupo durante el período comprendido entre Octubre de 2006 a Marzo de 2007, a la luz de lo establecido en la resolución AG/RES. 2215 (XXXVI-O/06) – Fortalecimiento de la democracia y del desarrollo socioeconómico en Haití.

Sobre el particular, las delegaciones de Haití, Canadá, Venezuela, Brasil, Estados Unidos, Belice, Chile, Grenada, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Argentina, Perú, Uruguay, Colombia, México y Bolivia, presentaron comentarios a lo expresado por el Secretario General Adjunto.

Por su parte, el Presidente del Consejo Permanente indicó que con el apoyo del Secretario General Adjunto y de la Delegación de Haití viene trabajando en un proyecto de resolución, para ser elevado al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en la que se pretende declarar a Haití la máxima prioridad de las Américas.

3. Informe de la Presidenta de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA 
El Consejo Permanente consideró el informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) (CP/CISC-321/07 corr.1), mediante la cual se transmite las recomendaciones de la Comisión sobre las solicitudes presentadas por 5 organizaciones de la sociedad civil.

El Consejo, luego de escuchar la presentación del informe por parte de la Presidenta de la Comisión, Embajadora Marina Annette Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, decidió: 

· Hacer suyas las recomendaciones presentadas por la Presidenta de la Comisión, de aprobar las solicitudes de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:

a. Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN) CP/CISC-272/06.

b. Asociación Nacional de Redes y Organizaciones Sociales CP/CISC-276/06

c. Coalición Bilateral del Corredor de Seguridad (BSCC) CP/CISC-282/06

d. Freedom House CP/CISC-291/06

e. Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES) CP/CISC-306/07 rev.1, y

· Solicitar a la Secretaría General de la OEA que las 5 organizaciones de la sociedad civil aprobadas sean inscritas en el registro correspondiente de la OEA, conforme a lo previsto en la resolución CP/RES. 759 (1217/99).
4. Presentación verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los siguientes proyectos de resolución
El  Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, presentó a la consideración del Consejo Permanente las siguientes resoluciones: 
a. Proyecto de resolución: Educación para el desarme y la no proliferación (CP/CSH-855/07 rev. 2)

b. Proyecto de resolución: Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú (CP/CSH-847/07 rev. 1)

Al respecto, el Consejo acordó aprobar las citadas resoluciones y elevarlas a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
5. Planteamiento de Venezuela con relación a la lucha contra el terrorismo (liberación de Luis Posada Carriles) (CP/INF. 5483/07)

El Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela, presentó el tema “Planteamiento de Venezuela con relación a la lucha contra el terrorismo”, destacando, entre otros asuntos, la solicitud de extradición por parte del Gobierno venezolano de Luis Posada Carriles.

El Consejo acordó tomar nota de la presentación hecha por el Representante Alterno de Venezuela, así como de las observaciones formuladas por la Delegación de los Estados Unidos y continuar con la consideración de este asunto en una próxima sesión.

La intervención del Representante Alterno de Venezuela aparece publicada en el documento CP/INF. 5489/07 y la intervención de la Representante Alterna de los Estados Unidos aparece publicada en el documento CP/INF. 5490/07. 

6. Transmisión de documentos
El Consejo decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y al Comité Jurídico Interamericano, como documento de referencia, el Informe de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del 9 de marzo de 2007 sobre “Niñez, identidad y ciudadanía en las Américas” (CP/doc. 4202/07).

Asimismo, el Consejo acordó transmitir a la Comisión General los siguientes informes:
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a.
Nota de la Misión Permanente de Colombia remitiendo el proyecto de resolución “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (CP/doc. 4203/07)
b.
Quinto informe bienal sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’” (CP/doc.4205/07)

7. Aprobación de las actas 
Se aprobaron las siguientes actas:

· CP/ACTA 1488/05, de la sesión ordinaria celebrada el 26 de mayo de 2005, y

· CP/ACTA 1491/05, de la sesión ordinaria celebrada el 31 de mayo de 2005.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1591/07.
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