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Original: español


GRUPO DE REDACCION

Síntesis de la octava reunión celebrada 29 de marzo de 2007


La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.14/07, que fue aprobado sin modificaciones.


Luego de la aprobación, la Presidenta agradeció a la Delegación de los Estados Unidos por la propuesta presentada para el Capítulo II del Proyecto de Carta Social de las Américas, distribuida como documento GTC/CASA/GR/doc.13/07 y reiteró la solicitud para que otras delegaciones y/o Grupos Regionales presenten para otros Capítulos del documento que nos corresponde elaborar.
1.
Consideración de propuestas para la sección dispositiva
La Presidenta sometió a la consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.6, que refleja los acuerdos alcanzados con relación a algunos textos y el estado de las negociaciones de otros al concluir la reunión anterior.
Artículo 3

La Presidenta recordó que en la reunión anterior, el Grupo de Redacción consideró tres párrafos presentados para el Artículo 3. El primer párrafo era una propuesta del Grupo ALADI, revisado por el mismo Grupo Regional en atención a sugerencias y comentarios recibidos. El segundo párrafo era una propuesta de la Delegación de Uruguay, la que recibió también sugerencias de enmiendas. Los dos párrafos mencionados recibieron comentarios favorables de la mayoría del Grupo de Redacción.


Recordó también que la Delegación de los Estados Unidos retiró dos párrafos que presentó para el Artículo 3 y lo sustituyó con uno nuevo, el que considerado y que algunas delegaciones encontraron muy pertinente para ser ubicado en otra sección del documento, por ejemplo, se indicó, en el Capítulo II.


La Presidente recordó que en la anterior reunión se logró prácticamente un consenso alrededor de los dos primeros párrafos, pero atendiendo a la solicitud de la Delegación de Colombia se acordó postergar la decisión sobre las propuestas existentes.


El Representante Alterno de Venezuela, señor Mario Aguzzi, en representación del Grupo ALADI sometió a la consideración de los Estados Miembros una redacción modificada para los dos primeros párrafos del Artículo 3, señalando que la nueva redacción recogía elementos de las propuestas de la Delegación de Estados Unidos y atendía las observaciones presentadas por otras delegaciones durante la anterior reunión.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, El Salvador, Estados Unidos y Panamá, se refirieron a la propuesta modificada y presentaron y consideraron adiciones y modificaciones.


La Delegación de Canadá presentó una nueva redacción más sencilla para el párrafo 2 del Artículo 3 indicando que la misma recogía elementos de los textos considerados y de las reacciones que ellas provocaron.  El texto propuesto por la Delegación de Canadá dice:


“The member states will foster policies and social programs directed towards the achievement of societies that offer all our citizens more opportunities to benefit from sustainable development with equity and social inclusion”.

Luego de una detenida consideración de las propuestas existentes, la Delegación de los Estados Unidos retiró la suya para el párrafo 3 del Artículo 3, en el entendido y con el compromiso de los demás Estados Miembros del Grupo de Redacción de que los elementos relacionados con las políticas económicas sólidas, la protección de la propiedad, los derechos laborales y la inversión en educación, salud, seguridad social y otros programas, contenidos en su propuesta, serán desarrollados en el Capítulo II del proyecto de Carta Social.

Asumido el compromiso antes mencionado, el Grupo de Redacción aprobó la siguiente redacción para el Artículo 3.
“Los Estados, en su determinación y compromiso de combatir los graves problemas de la pobreza, la exclusión social y la inequidad y de enfrentar las causas que los generan y sus consecuencias, tienen la responsabilidad de crear las condiciones favorables para alcanzar el  desarrollo con justicia social para sus pueblos, y contribuir así a fortalecer la gobernabilidad democrática.  

Los Estados Miembros fortalecerán y promoverán las políticas y los programas dirigidos al logro de sociedades que ofrezcan a todas las personas oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”. 

Con la aprobación de los párrafos anteriores para el Artículo 3, la propuesta del Grupo ALADI para el Artículo 5 queda recogida en el primer artículo mencionado.  
2. Otros asuntos

No se trató ningún otro tema.

3. Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá
Chile
El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

Grenada

Honduras

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

Uruguay

Venezuela
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