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GRUPO DE REDACCION

Síntesis de la novena reunión celebrada 11 de abril de 2007


La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.16/07 corr.1, que fue aprobado sin modificaciones.

1.
Consideración de propuestas para la sección dispositiva
La Presidenta sometió a la consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.7, que muestra la redacción  del Artículo 3 aprobado en la sesión celebrada el 29 de marzo.  Al respecto, la Embajadora Flores señaló que con ello, la propuesta del Grupo ALADI para el Artículo 5 quedaba recogida integramente en el primer párrafo del mencionado Artículo 3. 
La Presidente mencióno también que la consideración del Artículo 4, se inció el pasado 16 de marzo cuando, luego de revisar varias sugerencias, el representante de Brasil propuso una redacción que recogía elementos de varias de las propuestas presentadas.

La Delegación de México informó que retiraba la propuesta presentada para incluir una frase al Artículo 3 luego de éste fuera aprobado, en el entendido que la propuesta pudiera ser considerada para el Artículo 5.

ARTÍCULO 4

La Delegación de Estados Unidos señaló que estando por concluir las deliberasciones con relación al Capítulo I, deseaba recordar que quedaba pendiente acordar el título del Capítulo y una propuesta presentada por su Delegación para un tercer párrafo del Artículo 1. Se refirió, además, a las propuestas presentadas para el Artículo 4 en negociación.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Perú, Uruguay y Venezuela hicieron referencia a las diversas opciones y apoyaron la redacción presentada por la Delegación de Brasil.  En consideración de ello, el debate se centró en esta propuesta. 
Luego de una detenida consideración que incluyó una reflexión del Representante de Venzuela con relación al derecho de las personas y el reconocimiento de éste en diversos documentos internacionales, el Grupo aprobó la siguiente redacción para el Artículo 4:

“Todas las personas nacen libres e iguales en dignidad y derechos. Los Estados miembros reafirman su compromiso con el respeto universal y la observancia de los derechos humanos y de las libertades fundamentales como elementos esenciales para lograr la justicia social y fortalecer la democracia”.  

ARTÍCULO 5

El Grupo inició la consideración del Artículo 5 considerando la propuesta presentada por la Delegación de Estados Unidos, la que propusó modificaciones a ella.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Honduras, México, Perú, Uruguay, y Venezuela argumentaron sobre diversos aspectos de la propuestas y los elementos a la que ella hace referencia.  

La Delegación de Venezuela propuso incluir la referencia a la responsabilidad de los Estados sobre su “propio modelo de desarrollo social y económico”. Esta propuesta fue ampliamente debatida, pero no se logró acuerdo sobre ella.

La Delegación de México solicitó incluir en el Artículo 5 su propuesta presentada durante la negociación del Artículo 3 que se refiere a la cooperación y solidaridad entre los Estados para lograr el desarrollo.   
Luego de un amplio intercambio de ideas en la que participaron las delegaciones de Argentina, Brasil, Honduras, Estados Unidos, Peru, Uruguay y Veneuzuela, la Delegación de Brasil presentó una propuesta más breve y concisa que recogía la mayoría de los elementos considerados, con base en los Artículos 3 e) y 33 de la Carta de la OEA. Sin embargo no se logró consenso y el Grupo decidió continuar considerando opciones para este Artículo sobre la base de la siguiente redacción:

“Brasil: Cada Estado tiene el derecho a elegir su propio sistema económico y social y la responsabilidad primordial de crear e implementar las políticas y programas nacionales más apropiados a sus necesidades. México/Venezuela: La cooperación y la solidaridad entre los países del hemisferio son elementos fundamentales en los esfuerzos nacionales para alcanzar su desarrollo y contribuyen a la plena realización de la persona humana”.

2. Otros asuntos

No se trató ningún otro tema.

3.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Honduras

Jamaica

México

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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