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Original: español


GRUPO DE REDACCION

Síntesis de la décima reunión celebrada 13 de abril de 2007


La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y sometió a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.17/07, que fue aprobado sin modificaciones.

1.
Consideración de propuestas para la sección dispositiva
La Presidenta sometió a la consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.8, que muestra la redacción  del Artículo 4 aprobado en la sesión celebrada el 11 de abril y las propuestas ya consideradas para el Artículo 5. 
ARTÍCULO 5
El Representante de los Estados Unidos señaló que la propuesta presentada por su Delegación no fue retirada y solicitó que continuará bajo consideración para este Artículo.

El Representante de México fundamentó la propuesta de su Delegación que se refiere a la cooperación internacional y la referencia que a ésta se hace en diversos instrumentos internacionales, incluída la Carta de la OEA la que, señaló, establece los propósitos de esa cooperación.

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Grenada, México, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela hicieron referencia a los componentes de las dos propuestas bajo consideración. Así, se refirieron a diversos instrumentos internacionales adoptados en foros gubernamentales que tratan de la responsabilidad de los Estados sobre su propio modelo o sistema de desarrollo y del rol de la cooperación internacional para apoyar los esfuerzos nacionales en la búsqueda de ese desarrollo.  

La Delegación de Estados Unidos señaló la dificultad que encontraba con la propuesta de Brasil, argumentó su posición y presentó una propuesta alternativa complementando aquella.
Luego de un amplio debate se logró un acuerdo para aprobar el primer párrafo del Artículo 5 con base a la propuesta de la Delegación de Brasil, enriquecida con el aportes de tras delegaciones. El texto que aparece entre corchetes en el siguiente párrafo, fue aprobado ad referéndum de los miembros de CARICOM.
“Cada estado tiene la responsabilidad primordial de su desarrollo y, al elegir su sistema económico y social [dentro de un marco de democracia,] debe buscar el establecimiento de un orden económico y social más justo que permita y contribuya a la plena realización de la persona humana”. 

El Grupo de Redacción acordó continuar considerando las siguientes propuestas para un posible párrafo 2 del artículo:
[México/Venezuela: La cooperación y la solidaridad entre los países del hemisferio son elementos (Perú: fundamentales esenciales) que contribuyen a los esfuerzos nacionales para alcanzar su desarrollo.]
[Estados Unidos/San Kitts y Nevis: La cooperación y la solidaridad entre los países del hemisferio contribuyen a los esfuerzos de los Estados Miembros para cumplir con estas responsabilidades.]

2. Otros asuntos

No se trató ningún otro tema.

3.
Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Antigua y Barbuda

Argentina

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Jamaica

México

Paraguay

Perú

San Kitts y Nevis

Santa Lucía

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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