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Original: español


GRUPO DE REDACCION

Síntesis de la undécima reunión celebrada 18 de abril de 2007


La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay declaró abierta la reunión y al someter a consideración del Grupo el orden del día, documento GTC/CASA/GR/doc.19/07, propuso la inclusión de un nuevo tema para que la Secretaría presente el  documento GTC/CASA/GR/doc. 18/07 “Reordenamiento del Documento Base para las Discusiones del Grupo de Trabajo”. El orden del día  fue aprobado con la modificación propuesta.

Antes de iniciar las deliberaciones, la Presidenta informó que había encargado a la Secretaría la programación de dos reuniones semanales a partir de la siguiente semana y hasta fines del mes de mayo, por lo menos. Las reuniones se realizarán los días lunes y viernes de cada semana. La Representante de Colombia solicitó que las reuniones del Grupo de Trabajo que se programen no coincidan con aquellas que se realizaban para las negociaciones del proyecto de Declaración de Panamá, las que, indicó, se celebraban también los días lunes y viernes de cada semana.

1.
Presentación del documento GTC/CASA/GR/doc. 18/07 elaborado por la Secretaría
La Presidenta recordó que el 6 de marzo de 2007, el Grupo de Trabajo Conjunto encargó a la Secretaría General la elaboración de un reordenamiento del documento base de negociación  (GTC/CASA/doc.20/05 corr. 1) presentado el 22 de noviembre de 2005.

Recordó, además, que el Grupo había solicitado que la Secretaría realice un reordenamiento del material de acuerdo con la estructura presentada por los Estados Miembros del Grupo ALADI para la sección dispositiva del proyecto de Carta Social de las Américas (documento GTC/CASA/doc. 43/06 corr. 1).

Atendiendo la solicitud, la Secretaría ordenó y clasificó las propuestas de los países de acuerdo al siguiente ordenamiento temático:

Capítulo II 

Desarrollo económico inclusivo, justo y equitativo

Capítulo III

Desarrollo social, igualdad de oportunidades y no discriminación

Capítulo IV

Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad

Capítulo V

Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas

El señor Francisco Pilotti, Director del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, presentó brevemente el documento GTC/CASA/GR/doc.18/07, indicando que el mismo había sido elaborado con el propósito de facilitar las labores de redacción, discusión y negociación del proyecto de Carta Social de las Américas y las propuestas que el documento contiene podrían ser utilizadas como insumos para la elaboración de los Capítulos pendientes del proyecto de Carta Social.  


El Grupo de Redacción tomó nota del documento presentado.

2.
Consideración de propuestas para la sección dispositiva
La Presidenta sometió a la consideración del Grupo el documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 rev.9, indicando que este contenía las propuestas consideradas durante la reunión anterior para el Artículo 5.


Al respecto, recordó que el primer párrafo había sido aprobado y sólo quedaba pendiente de una consulta de los Estados Miembros del CARICOM la expresión “dentro de un marco de democracia”, indicada entre corchetes y consultó si este grupo regional había tomado alguna decisión al respecto.

El Representante de Grenada, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM, informó que el grupo podía acompañar la redacción acordada.  El texto del párrafo 1 del Artículo 5 quedó aprobado en su totalidad.


El Grupo consideró numerosas propuestas de modificaciones y alternativas al siguiente párrafo propuesto por el CARICOM: “La cooperación interamericana para el desarrollo integral es responsabilidad común y solidaria de los Estados Miembros. En este contexto, reafirmamos el imperativo de la comunidad hemisférica de apoyar los esfuerzos nacionales de desarrollo.”

Las delegaciones de Argentina, Brasil Colombia, Costa Rica, Grenada, México, Perú, Estados Unidos, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas y Venezuela presentaron varias opciones con el propósito de lograr un texto de consenso y el Grupo reflexionó sobre todas ellas detenidamente.  Sin embargo, no fue posible alcanzarlo.
Las delegaciones de Canadá y Estados Unidos solicitaron continuar las consultas con relación al párrafo. Las delegaciones de Brasil y Venezuela solicitaron que se dejara constancia de su preocupación por el hecho de que luego de dos reuniones dedicadas a considerar este párrafo no fuera posible lograr un acuerdo.  
3. Otros asuntos

No se trató ningún otro tema.

4.

Delegaciones presentes

Las siguientes delegaciones participaron en la reunión:

Argentina

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Dominica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Guyana

Jamaica
México

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Kitts y Nevis

Santa Lucia

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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