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El párrafo resolutivo 6 de la resolución AG/RES. 2175 (XXXVI-O/06) solicita a la CIDH que elabore un informe, para su presentación al Consejo Permanente, sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el Hemisferio, que incluya los mecanismos y experiencias nacionales en este tema.

La importancia que la Comisión le asigna al tema de la verdad ha sido resaltado por más de dos décadas en su trabajo. Así, la Comisión ha resaltado que “El derecho a saber la verdad sobre los hechos… así como también la identidad de quienes participaron en ellos, constituye una obligación que el Estado tiene con los familiares de las víctimas y con la sociedad como consecuencia de las obligaciones y deberes asumidos… como Estado Parte de la Convención. Y más adelante agregó “Por su parte, el Comité de Derechos Humanos de Naciones Unidas ha establecido en diversas ocasiones, y específicamente en relación al derecho a la vida, que los familiares de las víctimas tienen derecho a ser compensados por las violaciones cometidas a tal derecho… debido, entre otras cosas, al desconocimiento de las circunstancias de su muerte y de los responsables del delito… El primer paso de una reparación para los familiares de las víctimas consiste en poner fin al estado de incertidumbre e ignorancia en que se encuentran, es decir, otorgar conocimiento completo y público de la verdad” (Informe N° 25/98, casos 11.505, 11.532, 11.541, 11.546, 11.549, 11.569, 11.572, 11.573, 11.583, 11.585, 11.595, 11.652, 11.657, 11.675 y 11.705, 7 de abril de 1998).
También ha puntualizado al respecto que “El derecho a la verdad es un derecho de carácter colectivo que permite a la sociedad tener acceso a información esencial para el desarrollo de los sistemas democráticos y a la vez un derecho particular para los familiares de las víctimas, que permite una forma de reparación… La Convención Americana protege el derecho a acceder y a recibir información en su artículo 13… toda la sociedad tiene el irrenunciable derecho de conocer la verdad de lo ocurrido, así como las razones y circunstancias en las que aberrantes delitos llegaron a cometerse… A la vez, nada puede impedir a los familiares de las víctimas conocer lo que aconteció con sus seres más cercanos” (Informe Nº 136/99, caso 10.488  e Informe N° 37/00, caso 11.481).

La Corte Interamericana de Derechos Humanos, también desde sus primeros casos contenciosos ha señalado que “El deber de investigar hechos de este género subsiste mientras se mantenga la incertidumbre sobre la suerte final de la persona desaparecida. Incluso en el supuesto de que circunstancias legítimas del orden jurídico interno no permitieran aplicar las sanciones correspondientes a quienes sean individualmente responsables de delitos de esta naturaleza el derecho de los familiares de la víctima de conocer cual fue el destino de ésta, y, en su caso, donde se encuentran sus restos, representa una justa expectativa que  el Estado debe satisfacer con los medios a su alcance” (Caso Velásquez Rodríguez, sentencia del 29 de julio de 1988, serie C, n° 4, párrafo 181).

De modo, que la Comisión ha decidido como primera etapa de su estudio, realizar una compilación de toda la jurisprudencia emanada de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos relativos al derecho a la verdad. De esta manera, se contará con el marco jurídico internacional que rige este derecho. Para ello, también se analizarán las decisiones y resoluciones de los órganos pertinentes del sistema de Naciones Unidas. 
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Por otra parte, la Comisión considera que el informe al que se refiere el párrafo 6 debe leerse conjuntamente con lo dispuesto en el párrafo precedente que indica: “Alentar a los Estados, y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) dentro del ámbito de su competencia, a que presten a los Estados que así lo soliciten, la asistencia necesaria y adecuada sobre el derecho a la verdad, a través de, entre otras acciones, la cooperación técnica y el intercambio de información relativa a medidas administrativas, legislativas y judiciales nacionales aplicadas, así como de experiencias y mejores prácticas que tienen por objeto la protección, promoción y aplicación de este derecho”.
Esto conlleva a que la Comisión deba analizar “las medidas administrativas, legislativas y judiciales nacionales aplicadas, así como de experiencias y mejores prácticas que tienen por objeto la protección, promoción y aplicación de este derecho”. Para ello, la Comisión está compilando toda la información disponible relativa a las iniciativas de todo tipo, incluyendo pero no limitada a las actuaciones de las Comisiones de la Verdad que tuvieron lugar en múltiples países del hemisferio, las iniciativas en el marco de los Poderes Legislativos, así como las respuestas judiciales adoptadas para asegurar y tutelar el derecho a la verdad. 

La multiplicidad y diversidad de experiencias, requiere un análisis profundo y detallado a fin de servir los propósitos que guiaron la adopción de la Resolución en comento. Ello, unido a la carencia de recursos que aquejan estructuralmente a la Comisión, han impedido que complete este estudio a la fecha. Es posible que para la continuación de este proceso, la Comisión recurra a diferentes opciones y herramientas que ha utilizado en la elaboración de otros informes. Entre ellas, se pueden mencionar la elaboración de un cuestionario a ser remitido a los Estados miembros de la OEA como a organizaciones de la sociedad civil o la convocatoria de audiencias temáticas sobre el derecho a la verdad.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18263S01�








