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El antecedente más cercano de las enmiendas propuestas por la Misión de México se encuentra en la resolución A/RES/61/171 "Protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo" adoptada por consenso en la Asamblea General de las Naciones Unidas el 19 de diciembre de 2006, texto presentado igualmente por México y copatrocinado por el Perú.

Con relación al nuevo preambular propuesto por Venezuela que lee: "Reafirmando que el terrorismo no puede ni debe ser asociado con ninguna religión, nacionalidad, civilización o grupo étnico", este corresponde al PP13 de la mencionada resolución 61/171, habiéndose cambiado la palabra “vincularse” por “ser asociado”, lo cual en estricto sensu no es un gran cambio; sin embargo, es posible que algunas delegaciones prefieran retener la redacción original.

La segunda enmienda venezolana: "Deplorando la comisión de actos de violación de los derechos humanos y libertades fundamentales en el contexto de la lucha contra el terrorismo, así como la violación del derecho internacional de los refugiados y el derecho internacional humanitario", es una reformulación del PP6 de la citada resolución 61/171, que mantiene la esencia del original.

En lo que respecta a la parte operativa, el nuevo operativo 8 alternativo propuesto por Venezuela señala que: "Condena cualquier privación de libertad que equivalga a colocar el individuo detenido fuera de la protección de la ley y en ese sentido insta a los Estados Miembros a que, en el marco de sus obligaciones, respeten todos los derechos humanos de todas las personas privadas de libertad en los centros de detención de control efectivo y de manera particular la observación del debido proceso". Este párrafo tendría como base el OP8 de la resolución 61/171, el cual esta más orientado a la protección de los derechos del detenido, no haciendo mención al debido proceso a que hace referencia la enmienda. 

En razón de lo expuesto, considerando que la resolución 61/171 fue adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas recientemente por consenso, podría resultar conveniente recoger tanto el OP7 como el OP8 de la citada resolución, de manera textual y sin ninguna modificación, salvo la inclusión de la referencia a la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre (párrafos que a su vez estarían vinculados al PP12 del proyecto de México):

"Insta a los Estados a que, en la lucha contra el terrorismo, observen el derecho a las garantías procesales, de conformidad con todas las disposiciones pertinentes de las Declaración Universal de Derechos Humanos, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y los Convenios de Ginebra de 1949, en sus respectivos ámbitos de aplicación" (como ya se menciono, en este párrafo se incluiría una referencia a la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, por tratarse de una resolución en el marco de la OEA) (OP7 de Res. 61/171).

"Se opone a toda forma de privación de la libertad que equivalga a sustraer al detenido de la protección de la ley, e insta a los Estados a respetar las salvaguardias relativas a la libertad, seguridad y dignidad de las personas y a tratar a todos los detenidos, en todos los lugares de detención, de conformidad con el derecho internacional, incluidas las normas de derechos humanos y el derecho internacional humanitario" (OP8 de Res.61/171).

De esta manera, consideramos que quedarían cubiertas las expectativas de Venezuela dejando a su vez de lado toda redacción que pudiese estar referida a la situación de algún país en particular. 

En el proyecto mexicano, se desprende que en el mismo podrían incluirse algunos elementos nuevos ya que, a pesar de tener como título "La protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo", no condena enérgicamente todos los actos terroristas ni hace una mención expresa a la obligación de los Estados de proteger todos los derechos humanos y libertades fundamentales de la población en su conjunto, como si lo hace la ya mencionada resolución de las Naciones Unidas. En tal sentido y a efectos de enriquecer el texto de la resolución, la Misión del Perú propone incluir los siguientes párrafos preambulares: 

"Reafirmando que los Estados tienen la obligación de proteger todos los derechos humanos y las libertades fundamentales de todas las personas" (PP4 Res. 61/171), que debería ser incluido como uno de los primeros preambulares ya que la protección de los derechos y libertades es el eje de la resolución.

"Reafirmando su condena inequívoca de todos los actos, métodos y prácticas terroristas en todas sus formas y manifestaciones y dondequiera y por quienquiera que sean cometidos, independientemente de su motivación, por ser criminales e injustificables, y renovando su compromiso de estrechar la cooperación internacional para prevenir y combatir el terrorismo" (PP12 Res. 61/171).

Finalmente y a fin de contar con mayores elementos respecto a la evolución de las resoluciones sobre estos temas en otros foros internacionales, esta Misión se permite invitar a que se consulte el texto de la resolución A/RES/61/40 de la Asamblea General de las Naciones Unidas titulado "Medidas para eliminar el terrorismo internacional", adoptado el pasado 4 de diciembre de 2006.

Washington, DC 24 de abril del 2007 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18264S01�









