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Misión Permanente de la República Bolivariana

 de Venezuela ante la Organización de los 

Estados Americanos




La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) en la oportunidad de remitirle las observaciones de nuestro gobierno al Proyecto de Resolución “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el tratamiento de las Pandillas Delictivas”, a ser presentado en el XXXVII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA.
La   Misión  Permanente   de  la República Bolivariana de Venezuela 

aprovecha la ocasión para reiterar a la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington D. C., 04 de mayo de 2007.

A la Honorable

Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica 

Organización de los Estados Americanos.

Washington, D.

OBSERVACIONES DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA

PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS1/
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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA

PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(Presentado por la Delegación de El Salvador con el copatrocinio de las delegaciones de Belice, Costa Rica, Guatemala, Honduras y Panamá

y considerado en las sesiones del 24 y 26 de abril y 1de mayo de 2007)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA

PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(Presentado por la Delegación de El Salvador con el copatrocinio de las delegaciones de Belice, Costa Rica, Guatemala, Honduras y Panamá

y considerado en las sesiones del 24 y 26 de abril y 1de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

[TOMANDO EN CONSIDERACIÓN los resultados de los estudios realizados por diferentes organismos internacionales y por algunos Estados Miembros sobre el tema de las pandillas, los cuales concluyen que se trata de un tema muy complejo, el cual debe abordarse desde un enfoque integral, que incluya entre otros, la prevención, el apoyo social, el respeto y la protección de los derechos humanos, y la asistencia legal mutua en materia internacional;] (Propuesta de Argentina de utilizar el párrafo preambular de la resolución  AG/RES. 2247/06)
TENIENDO PRESENTE el llamado de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a los Estados miembros a fomentar el debate público y la reflexión a nivel nacional y regional sobre su obligación de garantizar la seguridad de sus ciudadanos, en el marco del pleno respeto a  las garantías  los derechos  y libertades fundamentales; (R.B. de Venezuela)
RECONOCIENDO que la pobreza y la exclusión social crean condiciones favorables para el surgimiento y la expansión de la delincuencia en nuestras sociedades; (R.B. de Venezuela)
RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 2144 (XXXV-O/05) “Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas” y AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06) “Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas relacionadas con actividades delictivas”;

DESTACANDO que en la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno enfatizaron su preocupación por el problema de las pandillas delictivas y sus aspectos conexos, así como sus efectos en el entorno económico y social que ponen en riesgo los progresos alcanzados por nuestras sociedades en el proceso de estabilidad, democratización y desarrollo sostenible, situación que requiere una acción complementaria y urgente para promover la prevención de hechos delictivos, enjuiciar a aquellos que los cometan, rehabilitarlos, reinsertarlos, así como crear oportunidades para facilitar el acceso de los jóvenes al trabajo decente, como lo expresaron en los artículos 2 y 3 del Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas; 

TENIENDO PRESENTE la resolución CP/RES. 908 (1567/06) “Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional”, mediante la cual se adoptó el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, y se creó el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional.
TOMANDO NOTA de las iniciativas de la Secretaría General para atender el fenómeno de las pandillas, entre ellas, la creación de la Sección de Crimen Organizado y Pandillas del Departamento de Prevención de Amenazas contra la de Seguridad Pública, (R.B. de Venezuela)
TOMANDO NOTA TAMBIÉN del Informe Mundial sobre la Violencia y la Salud de 2002, de la Organización Mundial de la Salud, en el que se hace referencia a los posibles vínculos entre la violencia social, el consumo de sustancias ilícitas, los traficantes de drogas y las pandillas y la tendencia de los miembros de las pandillas involucrados en actividades criminales a entrar a formar parte de la delincuencia organizada, así como de la necesidad de encontrar soluciones basadas en políticas de salud pública preventivas y políticas sociales sólidas; 

RESUELVE:

1. Instruir a la Secretaría General a que, por medio de en coordinación con los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos competentes en el tema, apoye articuladamente las iniciativas de los Estados Miembros relacionadas con la prevención del problema de las pandillas delictivas y sus aspectos conexos, así como con el estudio de sus posibles aspectos conexos entre ellos los  y sus efectos en el entorno económico y social .  social, cultural y  económico.  (R.B. de Venezuela)
2.
[Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, (Perú: en coordinación con el) se solicite al Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, que en su primera sesión considere con la prioridad requerida el tema de la cooperación interamericana de combate a las actividades delictivas de las pandillas e incorpore en su plan de trabajo propuestas dirigidas a la atención y seguimiento del tema.] (Párrafo propuesto por las delegaciones de El Salvador y México)

2 bis. 
[Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, cuando lo determine adecuado/relevante/pertinente, solicite al Grupo Técnico contra la Delincuencia Organizada Transnacional que considere el tema de cooperación interamericana para enfrentar las actividades delictivas de las pandillas.] (Párrafo alternativo propuesto por la delegación de Brasil)

2 ter. [Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se solicite al Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, que considere el tema de la cooperación interamericana de combate a las actividades delictivas de las pandillas y considere la posibilidad de incorporar este tema dentro de su plan de trabajo (Párrafo alternativo propuesto por la delegación de Canadá)
3. Encomendar al Consejo Permanente que, [Argentina: bajo la coordinación]  de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se considere la creación de un grupo de contacto, de carácter informal, integrado por los países interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas,  que pueda atender las consultas de la Secretaría General sobre el tema y orientar su labor, incluyendo el perfeccionamiento de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas, con pleno respeto de los derechos humanos.

3 bis.
[Solicitar al Consejo Permanente que bajo la coordinación de la Comisión de Seguridad Hemisférica se considere la creación de un grupo de contacto integrado por los Estados miembros interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandilla, para que en coordinación con el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional atienda las consultas de la secretaría general sobre el tema y oriente su labor, incluyendo el perfeccionamiento de una estrategia regional, transversal e integral de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas, con pleno respeto a los derechos humanos.] (Párrafo propuesto por las delegaciones de El Salvador y México)

4.
Solicitar al Consejo Permanente que, [Argentina: bajo la coordinación] de la Comisión de Seguridad Hemisférica, [México: y de acuerdo con el plan de trabajo del (Costa Rica: con el apoyo del) Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional] celebre una sesión especial dedicada a analizar la creciente profundización del fenómeno de las pandillas delictivas, con un enfoque transversal e integral y en la que los Estados Miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico, [México: con el fin de aportar insumos para la estrategia mencionada].

4 bis.
[Solicitar al Consejo Permanente que, en el ámbito  de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y con el apoyo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional,  se celebre una sesión especial dedicada a analizar la creciente profundización del fenómeno de las pandillas delictivas, con un enfoque transversal e integral y en la que los Estados miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico.] (Párrafo propuesto por las delegaciones de El Salvador y México)

5.
Instruir a la Secretaría General que, a través del Departamento de Seguridad Pública de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, [Argentina: en coordinación con las demás dependencias de la Secretaría que resulten pertinentes,] apoye la preparación de dicha jornada especial, consolide antecedentes y presente propuestas a consideración y aprobación de los Estados Miembros.  (R.B. de Venezuela)
6.
[Encomendar a la Secretaría General que, a través del Departamento de Seguridad Multidimensional, colabore con la OPS y con otros organismos del sistema interamericano con el fin de establecer los mecanismos, programas y recursos necesarios para reducir la prevalencia de todas las formas de violencia en las distintas regiones de las Américas.] (Nuevo párrafo propuesto por Saint Kitts y Nevis)

7.
[Solicitar al Departamento de Seguridad Pública que realice un estudio con el fin de identificar a los órganos, organismos y entidades de la OEA que pueden contribuir al cumplimiento de las estrategias nacionales, subregionales y regionales existentes para hacer frente a las pandillas.] (Nuevo párrafo propuesto por los Estados Unidos)
8.
Encomendar al Consejo Permanente y a la Secretaría General llevar a cabo, según corresponda, las actividades mencionadas en la presente resolución  de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

9.
Encomendar al Consejo Permanente que de seguimiento a la presente resolución y presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.
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1 Los cambios propuestos por el Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela se indican con negritas y subrayado. El texto que se propone eliminar esta indicado con negritas y  marcado como tachado.





