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El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Belice, celebró una sesión especial el 2 de mayo de 2007, sobre el tema “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”. 


La citada sesión especial fue convocada por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06) para “considerar, analizar y discutir los flujos de migración humana, su impacto en los Estados Miembros y su relación con los derechos humanos de los trabajadores migratorios y de sus familias”.


A tal efecto, el Consejo Permanente aprobó el siguiente programa para dicha sesión (CP/OD-1592/07 rev.1):

1.
Palabras de apertura:  Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA.

2.
Introducción del tema: Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice ante la OEA 

· ¿Cuál es el papel de los gobiernos en el desarrollo de un enfoque integral para la gestión de la migración?  

3.
Presentación, Embajadora Marta Altolaguirre, Viceministra de Relaciones Exteriores de Guatemala

· La experiencia de Guatemala y tendencias migratorias en la región 

4.
Presentación de Berta Fernández, Oficial de Programación, Organización Internacional para las Migraciones (OIM), Oficina Regional para Norteamérica y el Caribe: Resumen de los resultados de las últimas reuniones:

· Diálogo de Alto Nivel sobre Migración y Desarrollo (Naciones Unidas) 

· Encuentro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo (SEGIB)

· Iniciativas actuales en las Américas (OIM)

5.
Presentación de Francisco Pilotti,  Director,  Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE-SEDI):

· ¿Cómo puede integrarse mejor la migración en las políticas de desarrollo y planificación? ¿Cómo pueden los gobiernos sacar provecho de los enfoques positivos para tratar la migración regional?

6.
Presentación de Carmen Marina Gutiérrez, Directora, Secretaría de Cumbres de las Américas 

· ¿Cómo puede incluirse la participación adecuada de la sociedad civil en el tratamiento de cuestiones a nivel subregional?

7.
Presentación de Carol Fuller, Secretaria, Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE):  

· Análisis del impacto de la migración desde una perspectiva de seguridad 

8.
Presentación de Santiago Canton, Secretario Ejecutivo, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

· La promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias

9.
Informe sobre los resultados de la Sesión Extraordinaria sobre la implementación del Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias, a cargo del Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente de Brasil y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)
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Intervenciones de los Estados Miembros 

11.
Palabras de clausura: 

· José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA 

· Embajador Jorge Valero, Presidente del Consejo Permanente, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela

En conclusión, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de las presentaciones y observaciones formuladas por las delegaciones en torno al tema “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”, a la luz de lo establecido en la resolución AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06);

· Transmitir el Acta de la sesión, como documento de referencia, a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos; a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; y al Comité Interamericano contra el Terrorismo, a los fines pertinentes; e

· Informar al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la presente sesión, de acuerdo con lo indicado en la citada resolución AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06).


Documentos distribuidos:

Durante la sesión se distribuyeron los siguientes documentos:
· AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06) Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas.

· Nota de la Misión Permanente de Belice mediante la cual presenta un documento conceptual sobre “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”, (CP/INF. 5488/07).

· Nota de la Misión Permanente de Argentina en relación a la agenda para la sesión extraordinaria sobre el tema “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”, (CP/doc. 4207/07).
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1592/07.
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