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PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “LAS PERSONAS DESAPARECIDAS Y LA ASISTENCIA A SUS FAMILIARES” (CP/CAJP-2492/07)
PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “LAS PERSONAS DESAPARECIDAS Y LA ASISTENCIA A SUS FAMILIARES” (CP/CAJP-2492/07)
Propuesta de Párrafo Preámbular  2

GUIADA POR los cuatros convenios de Ginebra de 1949 y sus dos Protocolos adicionales de 1977, la Declaración de los Derechos Humanos y Deberes del Hombre de 1948, la Convención Americana sobre Derechos Humanos de 1969, la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de personas de 1994; así como la Convención Internacional sobre la Protección de Todas las Personas contra las Desapariciones Forzadas de 2006 y demás instrumentos normativos de carácter internacional.

Propuesta  de Nuevo Párrafo Preambular 

OBSERVANDO con profunda preocupación la existencia de conflictos armados que a menudo acarrean graves violaciones del derecho internacional humanitario y de las normas de derechos humanos.

Párrafo Preambular 3 propuesta

PROFUNDAMENTE PREOCUPADA  por los sufrimientos que generan tanto las desapariciones de personas, como las desapariciones forzadas a raíz de un conflicto armado con o sin carácter internacional;

Párrafos Resolutivos:

Párrafo Operativo 1

Instar a todas las partes en situaciones de un conflicto armado con o sin carácter internacional y a los actores en otras situaciones de violencia armada a que adopten todas las medidas apropiadas para prevenir la desaparición de personas, de conformidad con el y a que respeten y hagan respetar las normas de derecho internacional humanitario y del derecho internacional de los derechos humanos.

Agrupar Párrafos Operativos 12 y 18

Instar a los Estados Miembros a que castiguen a los responsables de las violaciones de las normas del derecho internacional de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario que protegen a las personas contra las desapariciones, en particular la desaparición forzada, e instarles igualmente a aquellos Estados que no lo hayan hecho todavía, a que consideren la posibilidad de hacerse partes de la Convención Interamericana sobre  Desaparición Forzada de Personas, del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional y de los demás instrumentos normativos de carácter internacional que tiendan a prevenir la desaparición de personas en conflictos armados y a llevar ante la justicia a aquellos que han perpetrado crímenes contra las referidas normas.
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