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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO INTERAMERICANO AL TRATADO DE PROHIBICIÓN 
COMPLETA DE LOS ENSAYOS NUCLEARES
/
(Propuesta de las delegaciones de México y Costa Rica, y copatrocinado por la Delegación del Perú

Aprobado en la sesión del 7 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección que se refiere a la Comisión de Seguridad Hemisférica (AG/doc.___/__);

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1747 (XXX-O/00), AG/RES. 1791 (XXXI-O/01), AG/RES. 1876 (XXXII-O/02), AG/RES. 1938 (XXXIII-O/03) AG/RES. 2008 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2111 (XXXV-O/05), y AG/RES. 2186 (XXXVI-O/06),  “Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares”;
RECONOCIENDO que el cese de las explosiones de los ensayos de armas nucleares o de cualesquiera otras explosiones nucleares constituye una medida efectiva de desarme y no proliferación nucleares, y convencida de que se trata de un paso importante en el proceso sistemático y progresivo destinado a conseguir el desarme nuclear; 
AFIRMANDO que el Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares forma parte de la piedra angular del régimen de no proliferación nuclear;

TENIENDO PRESENTE:

Que, en el párrafo 9 de la Declaración Ministerial Conjunta formulada en apoyo del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN), el 20 de septiembre de 2006, en la sede de las Naciones Unidas, se insta a todos los Estados a realizar los mayores esfuerzos para lograr la pronta entrada en vigor del Tratado;

El compromiso de los Estados Miembros poseedores de armas nucleares de adoptar medidas eficaces con miras al desarme nuclear, de conformidad con el artículo VI del Tratado sobre la No Proliferación de las Armas Nucleares (TNP) y el compromiso inequívoco de eliminar totalmente sus arsenales nucleares para lograr este objetivo, adoptado en la Sexta Conferencia de Examen del TNP en 2000;
La valiosa contribución del TPCEN a la consolidación y el mantenimiento de la paz y la seguridad internacionales;
REAFIRMANDO la necesidad de alcanzar la universalidad del TPCEN, negociado en el marco de las Naciones Unidas; 

TOMANDO NOTA de que, hasta la fecha, el TPCEN ha sido firmado por 30 Estados Miembros de la OEA y ratificado por 25 de ellos y, en particular, que ya lo han hecho seis de los ocho Estados  del Hemisferio cuya ratificación es necesaria para la entrada en vigor del Tratado;
RECORDANDO que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados del Hemisferio enfatizaron una vez más su compromiso con el control de armamentos, el desarme y la no proliferación de todas las armas de destrucción en masa; y
TOMANDO NOTA de la celebración del Seminario de promoción en la Región del Caribe para la ratificación del Tratado de Prohibición Completa de Ensayos Nucleares, en la Ciudad de México, del 11 al 13 de octubre de 2006;
TOMANDO NOTA TAMBIÉN de la celebración en Brasilia, del 22 al 28 de abril de 2007, del Doceavo Curso Introductorio sobre Inspecciones In Situ (IC-12), organizado por la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCEN), bajo los auspicios del Ministerio de Defensa del Brasil, con miras a fortalecer la capacidad institucional de los países de América Latina para la plena implementación del Tratado,
RESUELVE:


1. Exhortar a los Estados del Hemisferio que aun no lo hayan hecho a instrumentar las “Medidas para Promover la Entrada en Vigor del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN)”, adoptadas en el marco de la Conferencia para Facilitar la Entrada en Vigor del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares, celebrada en Nueva York, Estados Unidos, en septiembre de 2005.

2.
Exhortar asimismo, a los Estados del Hemisferio a que mediante acciones dirigidas a la pronta entrada en vigor del TPCEN, contribuyan de forma positiva  al proceso preparatorio de la Conferencia de Examen del Tratado sobre la No Proliferación de las Armas Nucleares (TNP) de 2010, cuyo primer Comité Preparatorio tuvo lugar en Viena, Austria, del 30 de abril al 11 de mayo 2007.

3.
Exhortar a todos los Estados del Hemisferio a que asistan y participen plenamente en la próxima Conferencia para Facilitar la Entrada en Vigor del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares, a celebrarse en Viena, Austria, los días 17 y 18 de septiembre de 2007.

4.
Exhortar a los Estados del Hemisferio que aún no lo hayan hecho, en especial a aquellos Estados incluidos en el Anexo 2 del Tratado, a que firmen o ratifiquen, según el caso, el TPCEN, a fin de permitir su entrada en vigor en el plazo más breve.

5.
Promover a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la cooperación entre la Comisión Preparatoria de la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCEN) y los Estados Miembros que tienen dificultades en la ratificación del Tratado, a fin de avanzar en el número de ratificaciones que se requieren para que este instrumento entre en vigor.

6.
Alentar mayores esfuerzos regionales para promover la firma y ratificación del TPCEN por parte de todos los Estados del Hemisferio.

7.
Exhortar a los Estados del Hemisferio a que, aun antes de que el  Tratado entre en vigor, se abstengan de actuar contrariamente al espíritu de las obligaciones previstas en el mismo y mantengan, en particular, la moratoria de realizar todo tipo de ensayos nucleares, conforme a los compromisos asumidos durante la Conferencia de Examen del TNP realizada en 2000.
8.
Invitar a todos los Estados del Hemisferio, particularmente a los que tienen instalaciones del Sistema Internacional de Vigilancia, a que apoyen y contribuyan con la puesta en funcionamiento del régimen de verificación del TPCEN para el momento en que éste entre en vigor.
9.
Encomendar al Consejo Permanente que, por medio de su Comisión de Seguridad Hemisférica, realice durante el primer semestre de 2008 una sesión especial dirigida a examinar los medios de cooperación regional de la Comisión Preparatoria de la Organización del TPCEN para promover la plena vigencia del TPCEN y para la creación de capacidades nacionales para su aplicación, los posibles beneficios de los usos civiles y científicos de las tecnologías usadas en el Sistema Internacional de Vigilancia del Tratado y para avanzar en su puesta en funcionamiento para cuando entre en vigor el TPCEN, así como para examinar los nuevos desafíos que enfrentara el régimen de proscripción de los ensayos nucleares, con la participación del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL), las Naciones Unidas, la Comisión Preparatoria de la OTPCEN y otras instituciones internacionales competentes en la materia.

10.
Encomendar al Consejo Permanente que lleve a cabo las actividades mencionadas en la presente resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

11.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.

12.
Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, al Secretario General del OPANAL, así como al Secretario Ejecutivo de la Comisión Preparatoria de la OTPCEN.
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	�.	Estados Unidos no apoya el TPCEN y no tiene intención de hacerse parte del mismo. Continuará trabajando, según corresponda, con grupos de trabajo de la Comisión Preparatoria de la OTPCEN y con su Secretaría Técnica Provisional del Sistema Internacional de Vigilancia (SIV) y actividades conexas. Estados Unidos continúa observando la moratoria de ensayos nucleares y no tiene planes de realizar ningún ensayo de explosiones nucleares.





