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INFORME DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA SECRETARIA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (DDS/SEDI) SOBRE LA IMPLEMENTACION DE LA RESOLUCION AG/RES.2184 (XXXVI-O/06)

Este informe de la SG/OEA, por intermedio de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y su Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS/SEDI), trata de las actividades del Departamento en respuesta a los mandatos derivados de la resolución AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06). 

AG/RES. 2184 subraya el vínculo entre los desastres naturales y el desarrollo sostenible y plantea la preocupación de los Estados miembros respecto de la devastación que en numerosos Estados han causado los desastres naturales, como el fenómeno periódico vinculado a la Oscilación Meridional El Niño.  En conjunto, estos desastres causan pérdidas en vidas humanas, bienes personales y daños, así como un costo en términos de desarrollo, por los perjuicios a la infraestructura económica y social.  La resolución AG/RES.2184 señala también el “impacto negativo resultante en sus objetivos de desarrollo y en sus esfuerzos de erradicación de la pobreza, exacerbados por el desvío hacía la respuesta de emergencias de los recursos financieros dirigidos a respaldar el desarrollo sostenible”
Los Estados miembros de la OEA reafirman por la resolución AG/RES. 2184 la necesidad de reducir su vulnerabilidad a los riesgos naturales y definir, reducir y transferir los riesgos de desastres naturales. Los Estados miembros reconocen la necesidad de incluir una perspectiva de género, identificando las vulnerabilidades específicas de género y de diseñar especialmente medidas y estrategias de reducción de la vulnerabilidad y gestión del riesgo. De acuerdo con los mandatos derivados del Proceso de las Cumbres de las Américas, la resolución AG/RES. 2184 se centra en la reducción de la vulnerabilidad, la gestión del riesgo y la prevención de desastres para complementar otras actividades relacionadas con la respuesta de emergencia, el socorro y la reconstrucción. La resolución ubica al ser humano, en particular a los miembros más vulnerables de las comunidades locales, en el centro de la acción de atenuación de riesgos, reconociendo la relevancia de crear capacidad local, respaldando la autoevaluación de riesgos y la participación activa en todas las etapas del manejo de riesgos y la mitigación de los desastres naturales. Resalta la incidencia del planeamiento del uso de la tierra al tener en cuenta los riesgos de los desastres naturales y la necesidad de mejorar los códigos y normas de construcción, así como su aprobación efectiva. Por último subraya la necesidad de la asistencia mutua y la cooperación técnica.

Respuesta general

En respuesta a los objetivos generales de la resolución AG/RES. 2184, el DDS/SEDI está implementando un Programa de Reducción de Riesgos de Peligros Naturales (DDS-PRRPN), que integra los principales objetivos de la reducción de riesgos, como las metas más amplias del buen gobierno, el alivio de la pobreza, el fortalecimiento de las democracias y el fomento de mayores posibilidades de empleo e ingreso como objetivos integrales para reducir el riesgo que plantean los desastres naturales. Con ese fin, el DDS/SEDI estableció la prioridad temática de la Reducción de Riesgos de Peligros Naturales (RRPN) en su estructura operativa y, a partir de enero de 2007, el recientemente designado Especialista Principal de RRPN fue asignado como Jefe de esta área temática. Además, el nuevo Coordinador para la Región del Caribe del DDS/SEDI también coordinará las áreas programáticas en estrecho contacto con la RRPN, respaldado por tres especialistas financiados con fondos específicos. 

Se ha elaborado un Marco Programático para la Acción, a efectos de definir las prioridades regionales de los países miembros y asegurar que el programa de la OEA se sigue orientando por la demanda. Además, procura optimizar los recursos financieros y humanos existentes y facilitar la identificación e implementación de mecanismos de cooperación con organizaciones homólogas del sistema interamericano y el sistema de la ONU, así como con donantes bilaterales y multilaterales. 

A efectos de abordar la amplia gama de características meteorológicas, hidrológicas y geofísicas –que plantean amenazas naturales a valiosos ecosistemas y recursos naturales, al igual que a la infraestructura social y económica- y responder a las diferentes condiciones institucionales y socioeconómicas de las subregiones del hemisferio, el Programa aplica un doble enfoque, temático y geográfico. Mientras el enfoque programático temático permite impulsar la cooperación, la reproducción y la elevación de escala de las buenas prácticas, el enfoque geográfico permite abordar cuestiones acuciantes, fomentar la capacidad nacional y subregional y fortalecer la cooperación y los acuerdos regionales. El DDS/SEDI está estableciendo acuerdos de cooperación con organizaciones intergubernamentales competentes, como la  Agencia Caribeña de Respuesta a Emergencias por Desastres (CDERA), para potenciar los esfuerzos, crear capacidad y lograr la coordinación. El DDS/SEDI, de esta manera, respalda la Estrategia de Gestión Integral de Desastres (CDM) del CDERA, lo que, a su vez, permite la implementation del Plan Estratégico Interamericano para Políticas de Reducción de Vulnerabilidad, Gestión de Riesgo y Respuesta a los Desastres (IASP, por sus siglas en inglés) del  Comité Interamericano de Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) del Caribe.
Asimismo, el DDS/SEDI también está estableciendo un acuerdo de cooperación con la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (ONU/EIRD), encaminada a crear una Plataforma Regional (para las Américas) dentro del contexto del Marco para la Acción de Hyogo.

El DDS/SEDI ha establecido una Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) que, entre otras cosas, procura mejorar la coordinación de la cooperación internacional y los planes de inversión y el apoyo a la implementación de acuerdos multinacionales para sistemas transfronterizos de alerta temprana e intercambio de datos. Actualmente, se mantienen conversaciones con contrapartes como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), a fin de que puedan incorporarse a la dirección operativa de la red. Esta se presenta como un mecanismo de coordinación interinstitucional a nivel técnico entre los miembros del CIRDN y de implementación y revisión del Plan Estratégico Interamericano (IASP).

Respuesta a resoluciones específicas

RESOLUCIÓN 2. Encomendar al Comité Interamericano de Reducción de Desastres Naturales (CIRDN):

a. Trate los asuntos relacionados con los desastres naturales y, en particular, la mitigación, a través de la reducción de la vulnerabilidad y la gestión de riesgos, la vigilancia y alerta, la preparación y respuesta para casos de emergencia, la recuperación en casos de desastre y los esfuerzos de reconstrucción; y

b. Trabaje en la implementación inmediata de las recomendaciones del Consejo Permanente acerca de la gestión sistemática de riesgos, incluida la identificación, reducción y transferencia de riesgos, dirigidas a la Organización de los Estados Americanos y sus órganos subsidiarios.

Respuesta: el DDS-PRRPN integra programas específicos para dar curso a esta resolución, en los siguientes términos:

(i) Aumento de la resiliencia de las comunidades locales. La labor del DDS/SEDI incluye el apoyo a la gestión de riesgos con base comunitaria, como el apoyo al mapeo y zonificación de riesgos y vulnerabilidades, la reducción de la vulnerabilidad de la infraestructura física a nivel comunitario, en particular en lo que atañe a las viviendas y escuelas, refugios y dependencias de salud. Esta esfera de acción incluye también la tenencia de la tierra y la planificación del uso de la tierra, así como la preparación de mano de obra especializada para la construcción. Comprende también medidas estructurales y no estructurales para dar mayor flexibilidad y resistencia a las comunidades locales.

Los proyectos en curso que respaldan este programa incluyen:

•
Proyecto de Resiliencia a los Huracanes en la Reconstrucción de Viviendas en Grenada (GH2R) 

El GH2R busca apoyar la recolección de información, la construcción de capacidades y el entrenamiento necesarios para la implementación efectiva de un programa de reconstrucción de viviendas resistentes a peligros naturales, en Grenada. El componente de asistencia técnica ya ha generado un análisis de mercadeo e informes de evaluación de necesidades, y ha iniciado el desarrollo de procesos y estándares de seguros de calidad de construcción (SCC). Otras actividades que igualmente se están llevando a cabo son: consultas preliminares sobre acuerdos institucionales para préstamos de bancos locales, crédito en la cobertura de riesgo, y seguros con cobertura por parte de los agentes de seguros locales.
•
Programa Centroamericano de Modernización del Sector Educación (CAESRP, por sus siglas en inglés)
Con apoyo de CIDA-Canadá, el DDS está llevando a cabo la implementación del CAESRP en Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá a fin de fortalecer las actividades relacionadas con la gobernabilidad en los diversos sectores de la educación pública, fortaleciendo la capacidad de los sectores público y privado para adoptar códigos y estándares de construcción apropiados, y asegurando su implementación efectiva. En su etapa actual, el CAESRP producirá el plan de acción para la implementación del programa, revisará los planes nacionales de reducción de vulnerabilidad de las escuelas y los lineamientos técnicos para llevar a cabo proyectos de modernización.  

•
Manual de Impacto Costero No Adverso 

Con el apoyo de la asociación “Association of State Floodplain Managers, Inc.” (ASFPM), el DDS coordina el apoyo técnico, la traducción, y la adaptación a la región de Latino América del Manual de Impacto Costero No Adverso y su libro de texto que lo acompaña, para tomadores de decisiones y ciudadanos en las Américas. ASFPM ha redactado un borrador del manual para ayudar a las comunidades a reducir los impactos adversos de ciertos peligros costeros y desarrollo de costas a sus ciudadanos. Dentro del público al que se dirige este manual se encuentran los oficiales y empleados comunitarios de las cuencas costeras en Centro y Sudamérica y comunidades en Estados Unidos con suficientes miembros hispano-parlantes. ASFPM también redactó un documento corto que acompaña al manual, para el público en general titulado “Impacto No Adverso en la Zona Costera – Libro de Texto Básico sobre Mitigación de Peligros Costeros”.  El DDS y la ASFPM han visto la necesidad de traducir al español el manual y adaptarlo, a fin de que los tomadores de decisiones y los ciudadanos de las Américas lo puedan utilizar como una herramienta para entender los riesgos a los peligros costeros a los que se enfrentan los Estados miembro de la OEA. 

•
Foro de las Américas sobre Prácticas Optimas en materia de Mitigación de Desastres Naturales 

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), a través del Departamento de Desarrollo Sostenible, está organizando la sexta edición del Foro de las Américas sobre Prácticas Optimas en materia de Mitigación de Desastres naturales, con el lema de “Alcanzar a las comunidades y sectores más vulnerables- conectar Sistemas de Información de Alta Tecnología con sistemas comunitarios basados en TIC”. El objetivo del Foro es fomentar el intercambio de prácticas consolidadas y lecciones aprendidas a través de la interacción por Internet. Este Foro es parte de los esfuerzos y actividades de la RIMD para integrar mejor la prevención, mitigación y gestión de riesgos de desastres en las políticas de desarrollo y reducir la vulnerabilidad de las comunidades y sectores afectados por estos desastres. Se ha invitado a participar a integrantes del gobierno y profesionales del campo de los Estados miembros de la OEA. En este contexto, el tema central del Foro es la “Aplicación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) a la mitigación de los desastres naturales”, tema que se abordará examinando tres casos prácticos específicos, con miras a evaluar alternativas innovadoras para conectar los sistemas de información y los datos que producen con servicios de información y comunicaciones comunitarios, para garantizar una eficiente distribución entre los más vulnerables.

Los proyectos que se están preparando y están en preinventario, en coordinación con los Estados miembros, son los siguientes: 

•
Aplicación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) a la Mitigación de los Desastres en el Istmo Centroamericano 

El objetivo principal del proyecto propuesto es definir aplicaciones innovadoras de TIC que contribuyan a conectar a proveedores de datos e información con los usuarios de las comunidades y sectores más vulnerables del Istmo Centroamericano a efectos de incrementar su resistencia y flexibilidad ante los riesgos naturales. Se está negociando el proyecto propuesto con el Instituto de Conectividad de las Américas para lograr acceso a apoyo financiero del Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo de Canadá (CIID). 

•
Vulnerabilidad y Capacidad de Evaluación en Centro y Sudamérica – Segunda Fase
 Con el apoyo de la Federación Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja y el Consorcio Pro-Vention, el DDS implementará la segunda fase de actividades para fortalecer la capacidad de las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja que trabajan a nivel local, nacional y regional proporcionando herramientas de entrenamiento apropiadas para mejorar la preparación de las comunidades y hacerlas menos vulnerables a los peligros naturales. Entre junio de 2004 y diciembre de 2005, el DDS, junto con la Federación Internacional de la Cruz Roja (FICR), a través de su delegación regional en Panamá, y apoyados por el Consorcio ProVention, implementó la metodología de Evaluación de Capacidades y Vulnerabilidad (VCA por sus siglas en inglés) a nivel de comunidades en cuatro países Centroamericanos: Belice, Costa Rica, Guatemala y Honduras, desarrollando nuevas herramientas para la gestión de desastres para las comunidades. En esta segunda fase, el DDS y la FICR continuarán trabajando en coordinación con las Sociedades de la Cruz Roja en Belice, Costa Rica, Guatemala y Honduras. Igualmente en este proyecto participarán dos Sociedades de la Cruz Roja de la región sudamericana, la de Brasil y la de Chile, junto con agencias nacionales e internacionales, contribuyendo así a la integración de los esfuerzos para el desarrollo en las comunidades altamente vulnerables, a través de la consolidación de micro-proyectos desarrollados como resultado de la aplicación de la herramienta de educación estandarizada para comunidades (la VCA). Las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja que trabajan en comunidades altamente vulnerables requieren herramientas de educación comunitaria y técnicas de entrenamiento que sean aplicables a las necesidades de las comunidades locales para desempeñar de mejor manera sus Evaluaciones de Capacidades y Vulnerabilidad.  

(ii) Incremento de la Capacidad Adaptiva al Cambio Climático y la Variabilidad Climática (incluido el fenómeno de la oscilacilón meridional de El Niño). Este campo de acción complementa el anterior, previéndose medidas adaptivas ante la creciente variabilidad climática y los eventos extremos resultantes de inundaciones y sequías. La presión se siente en los sistemas de servicios básicos, como el saneamiento y el abastecimiento de agua, así como en el sector productivo principal, la agricultura y la ganadería.

Este programa parte de la experiencia recogida en cuencas hidrográficas transfronterizas como las de San Juan (Costa Rica y Nicaragua), Negro (Honduras y Nicaragua), la Plata (Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay) y Amazonas (los ocho países miembros de la OTCA
). A la fecha de la preparación del presente informe, se mantienen conversaciones con el Ministerio del Ambiente y los Recursos Naturales de Nicaragua para elaborar una propuesta de proyecto para la cuenca del río Negro, en el municipio de San Juan de Limay, subsistema del río Los Quesos.

Además, se realizará un análisis de diagnóstico para la Comunidad Andina y se prepararán actividades específicas en consulta con el Gobierno de Bolivia. Se está planeando una misión que pronto será coordinada con las instituciones nacionales competentes. El diagnóstico apuntará a trazar un “mapa de ruta” para la formulación de un Programa Regional para la Comunidad Andina encaminado a fomentar la capacidad adaptiva a los crecientes eventos extremos causados por la oscilación meridional El Niño y aspectos del cambio climático. El Programa Regional incluiría las siguientes esferas de acción: (i) autoevaluación de riesgos, teniendo en cuenta el conocimiento cultural y ancestral de los pueblos autóctonos; (ii) la creación de una fuerza de trabajo especializada, para una mayor identificación con la construcción física, utilizando materiales, diseños y formas locales, y creando fuentes de ingreso complementarias (antes y después de las situaciones de desastre); (iii) evaluación de los códigos y marcos legales vigentes en la construcción y (iv) evaluación de la tenencia de la tierra y definición de incentivos para la planificación de un uso de la tierra que reduzca el riesgo para todos los habitantes pero, más particularmente, para los más vulnerables.

(iii) Marcos legales e institucionales para eliminar los obstáculos a la asistencia humanitaria. En colaboración con las organizaciones internacionales competentes (del área de la asistencia humanitaria), el DDS-PRRPN está empeñado en revisar los marcos legales, las convenciones y demás instrumentos vigentes para facilitar la asistencia humanitaria en situaciones de desastre. 

El DDS/SEDI ha copatrocinado recientemente, en colaboración con la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICR), el Tercer Foro Regional de las Américas sobre las leyes, normas y principios relativos a la respuesta internacional en casos de desastre (IDRL, por sus siglas en inglés).  Se están explorando acuerdos y estrategias para seguir avanzando la cooperación con el DDS/SEDI en esta esfera.

(iv) Mecanismos legales y financieros para la transferencia de riesgos. En colaboración con instituciones financieras, bancos internacionales y demás organizaciones competentes, el DDS-PRRPN respalda el establecimiento de Servicios de Seguro para Catástrofes y otros mecanismos e instrumentos de transferencia de riesgos. Respalda estudios sobre las actuales limitaciones jurídicas a fin de aportar recomendaciones de mecanismos legales y financieros que faciliten la transferencia de riesgos y el compartir riesgos (entre varios países, para reducir el riesgo individual y las primas de seguro).

El Departamento ha terminado de negociar con el Banco Mundial las condiciones de un subsidio para facilitar la implementación del proyecto de Legislación para emergencias en el Caribe. El proyecto apunta a mejorar los procedimientos legislativos y administrativos que rigen durante e inmediatamente después de un desastre natural. Se prevé que el proyecto genere una serie de recomendaciones para la implementación de procedimientos claros y transparentes para aplicar durante los estados de emergencia. Los mismos definirán las facultades y responsabilidades del gobierno en esos casos, con acento particular en la declaración de la emergencia y los aspectos de gobierno de la asignación de partidas para emergencias y la ejecución del presupuesto. La propuesta respalda la implementación del Fondo de seguro contra riesgos de catástrofe para el Caribe (CCRIF), recientemente lanzado por el Banco Mundial

RESOLUCIÓN 3. Solicitar que la Secretaría General, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible,en coordinación con el CIRDN y con el apoyo de sus miembros:

a. Mejore el análisis económico de costo-beneficio de la reducción y prevención de riesgos de desastres naturales, en consulta con el Banco Mundial y bancos de desarrollo subregionales;

b. Identifique financiamiento orientado específicamente hacia la prevención de desastres naturales y la reconstrucción y recuperación en caso de que se produzcan, e informar al respecto al CIRDN; y

c. Desarrolle sus trabajos teniendo en cuenta la perspectiva de género.

Respuesta: El DDS-PRRPN integra varias actividades y estrategias para abordar esta resolución.

Por un lado, la labor incluye la integración de un programa específico de análisis de costo-beneficio que apunta a respaldar la integración de los aspectos sociales y los efectos en el comercio. Con ese fin, el DDS/SEDI procura cooperar con las organizaciones competentes para apoyar la integración del análisis de costo social y el análisis del impacto de los desastres naturales en los acuerdos y mecanismos de comercio en el análisis de costo económico tradicional, como manera de impulsar el Análisis Integrado de Costo-Beneficio. Los esfuerzos de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), así como los esfuerzos emprendidos a través de la propuesta de IDF del Banco Mundial, respaldan la elaboración de este programa. Por tanto, el mismo se encuentra en la etapa de diseño, por lo cual serán necesarias otras formas de cooperación con las organizaciones competentes, como la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).

Los principios rectores del DDS-PRRPN incluyen fundamentalmente la reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales y la prevención de estos desastres. De modo que el Programa ofrece los medios para detectar y multiplicar el financiamiento de la reducción y prevención de los desastres naturales. Si bien el DDS-PRRPN no incluye acciones de recuperación y reconstrucción, sí respalda la elaboración de marcos legales para la transferencia del riesgo y los servicios de seguro contra riesgos. Además, apoya la asistencia humanitaria mediante el fomento de acuerdos de cooperación entre iniciativas regionales y mundiales, como en el caso de los Cascos Blancos y la Organización Mundial de la Alimentación, de la ONU.

La perspectiva de género es abordada desde la conformación de los equipos de consultores técnicos a la terminología empleada en los documentos y al desglose de la información por sexo, con el fin de definir los grupos objetivo o beneficiarios de acuerdo con sus condiciones y roles, sus vulnerabilidades y su acceso y control de los desastres naturales. Se está construyendo una Herramienta de Mapeo Institucional Dinámico (DIMT) como parte de los servicios que se propone ofrecer la Red Interamericana. Esta herramienta partirá se funda en una base de datos relacional que incluirá datos desglosados por sexo. Proyectos en ejecución como el CAESRP procuran que la participación comunitaria se base en su riesgo y sus roles diferenciados en el manejo del riesgo.

En agosto de 2006, el DDS/SEDI organizó y presentó un taller en cooperación con el Departamento de Desarrollo Social para explorar la disponibilidad y necesidades de especialistas en desastres naturales y género en las Américas. En la oportunidad, el DDS/SEDI redactó una propuesta que se ejecutará en cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

RESOLUCIÓN 6.  Solicitar asimismo al Consejo Permanente que considere la posibilidad de convocar, en la fecha apropiada, una reunión de autoridades nacionales de alto nivel en materia de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos, con la participación del sector privado, entidades y organismos subregionales, nacionales e internacionales, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias y de la sociedad civil.

Respuesta: La RIMD prevé los medios para respaldar la convocatoria de una Reunión de Autoridades de Alto Nivel sobre la reducción y gestión de riesgos de desastres naturales, a través de Contactos Nacionales Operativos y otros miembros que incluyan a las organizaciones intergubernamentales subregionales  y las organizaciones internacionales. La RIMD también invita a organizaciones privadas, organizaciones no gubernamentales y grupos organizados de la sociedad civil a que formen parte de la Red. En consecuencia, la RIMD puede respaldar al Consejo Permanente en esta resolución.

1. RESOLUCIÓN 8. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible:

a. Brinde asesoría sobre la reducción de los desastres naturales y la gestión de riesgos al Consejo Permanente; 

b. Brinde apoyo técnico y asesoría sobre la reducción de los desastres naturales y la gestión de riesgos al CIRDN; y

c. Trabaje en estrecha colaboración con el sector privado, organizaciones internacionales, regionales, subregionales y nacionales de preparación y respuesta ante desastres naturales, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias y de la sociedad civil.

Respuesta: El DDS-PRRPN integra programas específicos para abordar esta resolución. Sobre todo, la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), como instrumento para compartir e intercambiar información y conocimientos. Se invita a participar en la Red a toda organización gubernamental y no gubernamental, a toda organización internacional de cooperación, a empresas privadas y a toda organización de la sociedad civil que promueva, respalde y/o participe en la gestión de riesgos de desastres naturales.

La RIMD ofrece los medios para respaldar el control y revisión del Plan Estratégico Interamericano de Política sobre Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión del Riesgo y Respuesta ante Desastres (IASP), a efectos de ayudar a asegurar que se tengan en cuenta el progreso y las lecciones aprendidas en varias estrategias nacionales y regionales.  Apoya la coordinación de un temario regional para la implementación del Plan Estratégico y de las decisiones del CIRDN. Asimismo, respalda la elaboración de una Plataforma del Marco de Acción de Hyogo que facilite el intercambio de información, conocimientos y experiencia –las lecciones aprendidas y las buenas prácticas- entre los Estados miembros de la OEA participantes.

Se invita a los 34 Estados miembros de la OEA participantes a designar Contactos Nacionales Operativos para realizar la coordinación y actuar como enlace con las organizaciones pertinentes –gubernamentales, no gubernamentales y privadas, dentro de sus territorios nacionales. Esos Contactos Nacionales actuarán como instituciones nacionales responsables de la preparación, prevención y mitigación de los desastres naturales. Organizaciones intergubernamentales como CDERA, el  Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC) y el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE), que actúan en coordinación con los organismos nacionales, son invitados a actuar como Contactos Regionales de la Red, con el fin de coordinar las actividades de esta y respaldar a los organismos nacionales dentro de su subregión de competencia. Finalmente, se invita a todas las organizaciones del Sistema Interamericano y el Sistema de la ONU a incorporarse a la Red.

RESOLUCIÓN 9. Instar a los Estados Miembros a que establezcan plazos breves para la implementación de las recomendaciones establecidas en el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP), elaborado por el CIRDN, dirigidas a reducir el costo del impacto de los peligros naturales que conducen al desastre y el número de personas que necesitan atención durante un desastre.

Respuesta: La Red Interamericana prevé un foro y un mecanismo para respaldar a los Estados miembros en la implamentación del Plan Estratégico Interamericano y transferir las buenas prácticas y estrategias elaboradas por los Estados miembros, de modo de elaborar una Plataforma Regional coherente con los objetivos y principios del Marco para la Acción de Hyogo y la Plataforma Mundial de la ONU para la reducción de desastres (ISDR). 

RESOLUCIÓN 10. Instar a la comunidad internacional y las instituciones financieras internacionales a que proporcionen recursos para programas multinacionales de gestión de riesgos que se centren en cada una de sus tres esferas principales: identificación, reducción y transferencia de riesgos.

Respuesta: El DDS-PRRPN ha sido diseñado de forma de multiplicar el financiamiento de la comunidad internacional para la gestión del riesgo, con atención especial en la definición del riesgo, la reducción de la vulnerabilidad (de modo de reducir el riesgo) y la transferencia del riesgo. Los programas y medidas descritos en la Resolución 2 procuran todos abordar estas tres áreas principales y aportar el marco programático para garantizar el uso óptimo de los recursos y centrarse en las prioridades que fijen los Estados miembros.

RESOLUCIÓN 12. Instar a los Estados Parte de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre que designen una Autoridad Nacional Coordinadora de conformidad con los términos de la Convención y notifiquen dicha designación a la Secretaría General.
Respuesta: Aunque esta resolución no se dirige al DDS/SEDI, el DDS/SEDI RIMD conforma de por sí una red de Autoridades Nacionales competentes con respecto a la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre. La designación de los Contactos Nacionales Operativos de la RIMD como Autoridades Nacionales Coordinadoras de la Convención Interamericana sería sumamente beneficiosa, ya que la RIMD ofrece un mecanismo de coordinación permanente.

RESOLUCIÓN 13. Invitar a los Estados Miembros que aún no hayan ratificado la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre a que consideren la firma y/o ratificación de la Convención, según proceda, y adopten las medidas necesarias para su eficaz implementación.

Respuesta: El programa principal de DDS-PRRPN encaminado a abordar esta resolución es el relativo a los Marcos Legales e Institucionales para Eliminar los Obstáculos a la Asistencia Humanitaria. El Tercer Foro Regional de las Américas sobre Legislación, Normas y Principios para Responder a los Desastres Naturales, organizado y presentado en cooperación con la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja, habrá de aportar una serie de recomendaciones para el avance de la Convención Interamericana y su instrumentación.

Carencias y necesidades para el cumplimiento de las obligaciones del DDS/SEDI de acuerdo con la resolución AG/RES. 2184

A efectos de que el DDS/SEDI pueda dar cumplimiento a los mandatos y directivas dispuestos en la resolución AG/RES. 2184, se deja constancia de algunas consideraciones adicionales. 

Primero, dadas las limitaciones de recursos del presupuesto regular de la OEA, todas las actividades de los proyectos descritos dependen totalmente de financiamiento específico. El Marco Programático para la Acción del DDS-PRRPN define algunas áreas programáticas clave que requieren financiamiento adicional. De modo que se espera que el documento ayude a fomentar el interés y la adhesión de los donantes multilaterales y bilaterales para suplir estas carencias financieras.

Segundo, la RIMD ofrece los medios para establecer un mecanismo de consulta y coordinación permanente encaminado a controlar, evaluar e implementar el Plan Estratégico Interamericano-CIRDN. Sin embargo, la falta de una aprobación formal del Consejo Permanente y el CIRDN obstaculiza la capacidad del DDS/SEDI para coordinar los esfuerzos con las contrapartes del sistema interamericano y con organizaciones intergubernamentales subregionales como CDERA, CEPREDENAC y CAPRADE. El DDS/SEDI seguirá procurando establecer acuerdos de cooperación con estas organizaciones y se empeñará en fomentar la capacidad y fortalecer la Red con tales mecanismos.

Tercero, a nivel mundial, el DDS/SEDI seguirá empeñado en coordinar sus esfuerzos con el Plan Estratégico Interamericano -CIRDN y con la ONU/EIRD, a efectos de respaldar la implementación de una Plataforma Regional del Marco para la Acción de Hyogo. Sin embargo, un reconocimiento formal, al más alto nivel de la formulación de políticas para las Américas, de la necesidad de coordinar estos esfuerzos daría lugar a una acción más coherente y, en consecuencia, a un fortalecimiento de la capacidad del DDS/SEDI para dar cumplimiento a las obligaciones que le impone la resolución AG/RES. 2184.
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