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1. Aprobación del orden del día 
El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1594/07

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias por el fallecimiento del ex Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Valerie T. McComie, ocurrido el 4 de mayo de 2007.  Se observó un minuto de silencio en su memoria.
2. Informe verbal de la Misión de Observación Electoral de la OEA para la Consulta Popular celebrada en Ecuador 

El doctor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Ecuador, informó al Consejo Permanente sobre los resultados de la consulta popular celebrada en dicho país el 15 de abril de 2007.


Sobre el particular, se decidió tomar nota de la información brindada por el Jefe de la Misión de Observación Electoral en Ecuador, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.  

3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente
El Consejo aprobó, con modificaciones, el informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc. 4200/07 add. 1 rev. 2),  presentadas de conformidad a lo indicado en el Artículo 10 del Reglamento del Consejo Permanente. 

4. Transmisión de documentos

Se decidió transmitir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, el proyecto de resolución “Modificación del Artículo 4 del Estatuto del Comité Jurídico Interamericano”, (CP/doc.4213/07), presentado por la Misión Permanente de Guatemala.


Igualmente, se acordó transmitir a la Comisión General los siguientes documentos:

· Nota de la Misión Permanente de Canadá remitiendo el proyecto de resolución “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/doc. 4211/07);

· Proyecto de resolución: Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio (CP/doc.4215/07), presentada por la Misión Permanente de Canadá;

· Proyecto de resolución: la importancia de la nutrición para el logro de mayores niveles de salud y desarrollo integral (CP/doc.4214/07), presentado por la Misión Permanente de Guatemala;

· Proyecto de resolución: Designación de Mujeres en cargos de dirección en la OEA  (CP/doc.4216/07), presentado por la Misión Permanente de Canadá, y

· Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas (CP/doc.4212/07), presentado por la Misión Permanente de Belice.

5. Aprobación de actas 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1492/05 (sesión ordinaria celebrada el 21 de junio de 2005), y

· CP/ACTA 1495/05 (sesión ordinaria celebrada el 14 de julio de 2005)

6. Homenaje al ex Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Valerie T. McComie
El Consejo Permanente rindió homenaje póstumo al ex Secretario General Adjunto, Embajador Valerie T. McComie. Durante la sesión el Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por el señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, por el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, y por el Embajador Luigi Einaudi, ex Secretario General Adjunto de la OEA.

Asimismo, el Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por lo siguientes representantes permanentes: Embajador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, en representación de la CARICOM, Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice, en representación del GRUCA, Embajador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente de Brasil, en nombre de ALADI, Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá y Embajador Robert Manzanares, Representante Permanente de los Estados Unidos de América.  Asimismo, el Consejo recibió las palabras de condolencias de parte del Embajador Izben Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, Marina Annette Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Reynaldo Cuadros Anaya, Representante Permanente de Bolivia y del Embajador Michael Ian King, Representante Permanente de Barbados.
El Consejo Permanente acordó la publicación de un libro que recoja las intervenciones pronunciadas por las delegaciones en Homenaje al ex Secretario General Adjunto, Embajador Valerie T. McComie, así como alguna de las fotografías presentadas durante el video.

7. Otros asuntos

La Representante Permanente de Las Bahamas informó al Consejo Permanente sobre el resultado de las elecciones generales llevadas a cabo el 2 de mayo del 2007.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1594/07.
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