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Proyecto de Declaración de Panamá


“Energía para el Desarrollo Sostenible”

PÁRRAFOS PROPUESTOS POR ESTADOS UNIDOS 
Declaración de Panamá, Párrafos propuestos por Estados Unidos
Democracia – Preambular
REAFIRMANDO los compromisos asumidos de conformidad con la Carta de la OEA y con los principios consagrados en la Carta Democrática Interamericana.

TENIENDO EN CUENTA que la Carta Democrática Interamericana establece que el ejercicio de la democracia facilita la preservación y le manejo adecuado del medio ambiente, y que es esencial que los Estados del Hemisferio implementen políticas y estrategias de protección del medio ambiente, respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las futuras generaciones. (Del artículo 15 de la Carta Democrática Interamericana)
Democracia - Declarativo

Subrayar que la gobernabilidad democrática, las instituciones democráticas sólidas, el estado de derecho y el respeto de los derechos humanos y libertades fundamentales son elementos esenciales para alcanzar las metas de los Estados Miembros y la región en materia de energía y desarrollo sostenible, el combate a la exclusión social y el avance del bien público.

=================================================================

Transparencia - Preambular


RECONOCIENDO TAMBIÉN que la Carta Democrática Interamericana proclama que la transparencia de las actividades gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestión pública son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia. (Del artículo 4 de la Carta Democrática Interamericana)

Transparencia - Declarativo

Subrayar que la Convención Interamericana contra la Corrupción y el proceso del MESICIC constituyen algunos de los instrumentos más importantes de la OEA que pueden ayudar a crear democracias transparentes y responsables en el Hemisferio con políticas energéticas productivas, una mayor transparencia en las finanzas y los sistemas de ingresos relacionados con la energía, y mercados energéticos diversos y liberalizados, todos elementos clave para mejorar las vidas de los ciudadanos del Hemisferio y el medio ambiente y combatir la exclusión social.
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