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PROPUESTAS DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL SOBRE EL PROYECTO DE  RESOLUCIÓN “PROMOCIÓN Y RESPETO DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO” ((CP/CAJP-2493/07)
PROPUESTAS DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL SOBRE EL PROYECTO DE  RESOLUCIÓN “PROMOCIÓN Y RESPETO DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO” (CP/CAJP-2493/07)
Párrafos preambulares :

ACOGIENDO CON SATISFACCIÓN la adopción de la resolución  61/89 de la Asamblea General de las Naciones Unidas titulada “Hacia un tratado sobre el comercio de armas: establecimiento de normas internacionales comunes para la importación, exportación y transferencia de armas convencionales”, que inicia un proceso de discusiones sobre la viabilidad, el alcance y los parámetros de un proyecto de instrumento amplio y jurídicamente vinculante sobre comercio de armas convencionales;

Párrafos resolutivos:

4.
Instar a los Estados Miembros a que adecuen su legislación penal, a fin de cumplir con sus obligaciones previstas por los Convenios de Ginebra de 1949 y su Protocolo adicional I de 1977, en cuanto a la tipificación de los crímenes de guerra, y la responsabilidad del superior. 
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