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APOYO A LAS ACTIVIDADES DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA 
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LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTO el informe del Presidente de la Junta Interamericana de Defensa a la Asamblea General (CP/doc. 4171/07 Rev.1); 

RECORDANDO la resolución AG/RES. 1 (XXXII E/06), “Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa”, adoptada el 15 de marzo de 2006, la cual establece la Junta Interamericana de Defensa (JID) como una “entidad” de la Organización de los Estados Americanos con base en el artículo 53 de la Carta de la OEA;


TENIENDO PRESENTE  que la JID  carece de naturaleza operativa y que en su Estatuto se establece que el propósito de la JID consiste en prestar a la OEA y a sus Estados Miembros servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa en el Hemisferio para contribuir al cumplimiento de la Carta de la OEA; 

ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO la participación cada vez mayor de los Estados Miembros y Observadores Permanentes de la OEA como miembros y observadores permanentes de la JID;

RECONOCIENDO TAMBIÉN CON BENEPLÁCITO los compromisos en materia de recursos humanos y de otra índole asumidos por los Estados Miembros de la JID al ocupar los cargos de elección establecidos en el Estatuto;

OBSERVANDO CON SATISFACCIÓN las acciones ya emprendidas por la JID desde la adopción de la resolución AG/RES. 1 (XXXII E/06) para cumplir con las disposiciones de este Estatuto; 
RECONOCIENDO el valioso papel desempeñado por la JID en cumplimiento de los mandatos contenidos en las resoluciones de la Asamblea General que contribuyen a la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular las actividades relacionadas con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad,  y el desminado humanitario; 
DESTACANDO ADEMÁS las actividades de la JID durante su primer año como Entidad de la OEA contenidas en el informe anual de la JID a la Asamblea General; y
RECONOCIENDO TAMBIÉN la importancia de los cursos académicos avanzados en temas relacionados con asuntos militares y de defensa ofrecidos por el Colegio Interamericano de Defensa (CID) a oficiales militares y funcionarios civiles de los Estados Miembros de la OEA,
RESUELVE:

1.
Instar a los Estados Miembros que aun no lo fuesen, adhieran la calidad de miembros conforme al artículo 4.1 del Estatuto de la JID.
2. 
Alentar a los Estados Miembros  a que fortalezcan y apoyen a la JID proporcionando oficiales militares y funcionarios civiles para cumplir el propósito y funciones de la JID. 
3.
Alentar a todos los Estados Miembros de la OEA a que promuevan la participación en los cursos académicos y seminarios avanzados sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa que ofrece el Colegio Interamericano de Defensa (CID).  
4.
Encomendar a la JID para que coordine las actividades con  la Secretaría General a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica relacionadas con las necesidades de los Estados más pequeños, cuyo grado de vulnerabilidad es mayor frente a las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos.

5.
Alentar a la JID a que fomente y promueva la participación de la sociedad civil en sus reuniones y actividades, de conformidad con los  Estatutos de la JID.
6.
Solicitar a la JID que, junto con otras organizaciones y foros hemisféricos de naturaleza similar, promueva el conocimiento de las declaraciones y resoluciones de la OEA sobre asuntos militares y de defensa.
9.
 Invitar  a los Estados miembros, observadores permanentes y otros donantes a que respalden las actividades emprendidas por la JID en el cumplimiento de su propósito, a través de contribuciones voluntarias. 

10.
Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando apoyo a la JID, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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