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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA
SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO

(Aprobado por la Comisión en su sesión del 15 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General en lo que se refiere a la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII);

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2033 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2065 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2217 (XXXVI-O/06), que respectivamente convocan la CIDIP-VII, analizan las propuestas presentadas por los Estados Miembros, seleccionan Protección al Consumidor y Registros Electrónicos como los dos temas de su agenda, y establecen su metodología y trabajos preparatorios;
CONSIDERANDO:

Que un considerable número de Estados han designado sus Expertos Gubernamentales para la elaboración de y discusión sobre los documentos preparatorios de la CIDIP-VII y que el Consejo Permanente aprobó la metodología por medio de la cual los Expertos Gubernamentales e Independientes actualmente toman parte en la elaboración de instrumentos interamericanos sobre Protección al Consumidor y Registros Electrónicos;
Que en materia de Protección al Consumidor el gobierno de Brasil propuso un Proyecto de Convención sobre Ley Aplicable, el gobierno de Canadá un Proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Ley Aplicable, y el gobierno de Estados Unidos una Ley Modelo sobre Restitución Monetaria;

Que el Gobierno de Brasil, en colaboración con la Universidade Federal do Rio Grande do Sul, organizaró una Reunión de Expertos sobre el tema de Protección al Consumidor en la Ciudad de Porto Alegre, Brasil, que se realizó del 2 al 4 de Diciembre de 2006, en la cual los Expertos negociaron las propuestas de Convención y Leyes Modelos sobre dicho tema; y
Que con base a los resultados de dicha Reunión y consultas posteriores, y de acuerdo con la metodología establecida por el Consejo Permanente, los Estados proponentes se encuentran finalizando sus proyectos de Convención y Leyes Modelos sobre Protección al Consumidor; y que, a pesar de los avances sobre este tema, los Estados aun no presentan propuestas concretas sobre el tema de Registros Electrónicos,
RESUELVE:
1.
Expresar su plena satisfacción por los trabajos preparatorios realizados hasta la fecha en materia de Protección al Consumidor y encomendar a los Expertos a que continúen con dichos trabajos en miras de finalizar las propuestas de Convención y Leyes Modelo sobre el tema.

2.
Encomendar a los Estados Miembros a presentar sus proyectos de Instrumentos Interamericanos en materia de Registros Electrónicos y encomendar a los Expertos que inicien sus trabajos preparativos en base a dichas propuestas.  
3.
Expresar su amplio agradecimiento al Gobierno de Brasil y a la Universidad de Federal do Rio Grande do Sul por la organización de la Reunión de Expertos en materia de Protección al Consumidor y alentar a los Estados Miembros a que completen los trabajos preparativos mediante grupos de expertos y que auspicien reuniones adicionales de Expertos, según sea necesario, para finalizar las Convenciones y otros Instrumentos de la CIDIP-VII.

4.
Encomendar a la Secretaría General que por medio de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, siga brindando su apoyo al proceso de elaboración de convenciones y leyes modelos a ser considerados por la CIDIP-VII y que, de ser necesario, procure fondos externos para financiar los trabajos preparatorios y trabajo final de dicha Conferencia.
5.
Encomendar al Consejo Permanente que fije fecha para la celebración de la CIDIP-VII, en conferencias diplomáticas separadas, de ser necesario, una cuando los expertos completen sus trabajos preparativos sobre el tema de Protección al Consumidor y la otra cuando completen sus trabajos sobre el tema de Registros de Garantías Mobiliaria, recordando que la metodología de la CIDIP-VII, aprobada por el Consejo Permanente mediante documento CP/CAJP-2309/05, permite dicha separación.
6.
Encomendar al Consejo Permanente que dé seguimiento a la presente resolución, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y que presente un informe sobre su cumplimiento a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.
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