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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/INF. 5501/07 rev. 1 corr. 1
22 mayo 2007
Original: español
El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se complace en informar que el Presidente del Consejo Permanente ha convocado una sesión ordinaria el miércoles 23 de mayo de 2007, a las 10:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, para considerar los puntos del orden del día adjunto.

PROYECTO

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA


Fecha:
Miércoles 23 de mayo

Hora:
10:00 a.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1597/07)
2. Nota de la Misión Permanente de Venezuela remitiendo Proyecto de Declaración “Apoyo a la Solicitud de Extradición Interpuesta por la República Bolivariana de Venezuela del Terrorista Luis Posada Carriles” (CP/doc. 4218 rev. 1) 

3. Nota de la Misión Permanente del Brasil mediante la cual solicita la inclusión del tema “21 de mayo – Día Mundial de la Diversidad Cultural para el Diálogo y el Desarrollo”  (CP/INF. 5500/07)
4. Presentación verbal del  Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  sobre los siguientes proyectos de resolución:
a. Proyecto de resolución: Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares (CP/CAJP-2492/07 rev. 2) 
b. Proyecto de resolución: Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión (CP/CAJP-2459/07 rev.1)
c. Proyecto de resolución: Situación del Instituto Indigenista Interamericano (CP/CAJP-2462/07 rev. 2)

d. Proyecto de resolución: Fortalecimiento de las actividades del Centro de Justicia de las Américas (CEJA) (CP/CAJP-2502/07 rev. 1)

e. Proyecto de resolución: Séptima conferencia especializada sobre Derecho Internacional Privado (CP/CAJP-2503/07 rev. 1)

f. Proyecto de resolución: Modificación del  artículo cuarto del estatuto del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2520/07)
g. Proyecto de resolución: Programa Interamericano para el registro civil universal y promoción del derecho a la identidad (CP/CAJP-2465/07 rev. 4 corr. 1)

h. Proyecto de resolución: Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación (CP/CAJP-2488/07 rev. 3)

i. Proyecto de resolución: Acceso a la información pública: fortalecimiento de la democracia (CP/CAJP-2489/07 rev. 4)

j. Proyecto de resolución: Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas (CP/CAJP-2507/07 rev. 1)

k. Proyecto de resolución: Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias (CP/CAJP-2511/07 rev. 1)

l. Proyecto de resolución: Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2509/07 rev. 1)
m. Proyecto de resolución: Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas (CP/CAJP-2510/07 rev. 1)
n. Proyecto de resolución: Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2518/07 rev. 1)
o. Proyecto de resolución: Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-2493/07 rev. 2)
5. Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a la Asamblea General
6. Presentación verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los siguientes proyectos de resolución:

a. Proyecto de Resolución: Enfrentando el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras: Gestión y Seguridad de Arsenales (CP/CSH-874/07 rev. 3)

b. Proyecto de Resolución: Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-873/07  rev. 3)

c. Proyecto de Resolución: Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas (CP/CSH-866/07 rev. 9)

d. Proyecto de Resolución: Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa (CP/CSH-868 rev. 5)

7. Proyecto de Informe del Consejo Permanente sobre Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio (CP/doc. 4229/07)
· Proyecto de resolución “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio” (CP/doc. 4225/07 rev. 1)
8. Invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
· Nota de la Misión Permanente de los Estados Unidos de América mediante la cual solicita la inclusión de un tema en el orden del día del Consejo Permanente (CP/INF. 5499/07)
· Nota de la Misión Permanente de Honduras refiriéndose a las invitaciones dirigidas a organizaciones no gubernamentales para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/INF. 5502/07)

· Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente (CP/doc. 4200/07 add. 3)
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