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22 de mayo de 2007

Su Excelencia:


La Misión Permanente de los Estados Unidos de América ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos al Presidente del Consejo Permanente de la Organización y tiene el honor de solicitar que se distribuya la declaración adjunta como documento oficial del Consejo Permanente en el punto del orden del día titulado “Nota de la Misión Permanente de Venezuela por la que se remite el proyecto de declaración de “Apoyo al pedido de extradición del terrorista Luís Posada Carriles’” (CP/doc.4218/07 rev. 1), cuya consideración está prevista para el 23 de mayo de 2007.  Solicitamos que dicha declaración sea incluida y distribuida junto a toda otra documentación relacionada con este punto del orden del día.  También solicitamos que esta declaración sea anotada en dicho punto del orden del día del Consejo en una posterior revisión del mismo.


Además, la Misión Permanente de los Estados Unidos solicita que esta declaración sea traducida y distribuida a todas las delegaciones en la próxima sesión del Consejo Permanente, prevista para el 23 de mayo de 2007.


Acepte Su Excelencia las garantías de nuestra más alta consideración y estima.


J. Robert Manzanares


Representante Permanente Interino 

de los Estados Unidos de América

Su Excelencia

Embajador Jorge Valero Briceño

Representante Permanente de Venezuela

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

Declaración sobre Luís Posada Carriles

Estados Unidos adoptó una serie de medidas con respecto a Luís Posada-Carriles (Posada). Al hacerlo, actuó en forma congruente con el derecho internacional y con el marco jurídico interno, que prevé el debido proceso y diversas salvaguardias constitucionales.

Al igual que en todas las democracias del mundo que respetan el régimen de derecho, estas salvaguardias prevén que una persona no puede ser llevada a juicio ni extraditada a menos que se hayan establecido pruebas suficientes de que cometió el delito que se le imputa.  En Estados Unidos, esta norma se describe como “causa probable”.

Estados Unidos también observa que esta es una cuestión bilateral entre dos Estados miembros de la OEA, y no una cuestión multilateral.

A continuación, ofrecemos un breve panorama de las medidas que Estados Unidos adoptó con respecto a Posada dentro de su contexto legal:

· Posada ingresó a Estados Unidos ilegalmente a comienzos de 2005.

· Posada fue detenido por las autoridades de inmigración, en Estados Unidos, el 17 de mayo de 2005 y, de acuerdo con la legislación estadounidense, fue sometido al proceso de expulsión.

· El juez de inmigración que tramitó el proceso de expulsión ordenó la expulsión de Posada de Estados Unidos el 27 de septiembre de 2005.

· Esta orden está vigente. Estados Unidos ha procurado –y sigue procurando- una manera de implementar esta acción de acuerdo con los términos de la orden y las internas para la implementación de las obligaciones que le impone la Convención contra la Tortura y otro Tratamiento o Castigo Cruel, Inhumano o Degradante.

· Específicamente, en el momento que el juez de inmigración que ordenó la expulsión de Posada, dicho juez también determinó que Posada no podía ser expulsado a Cuba ni a Venezuela, pues lo más probable era que, de ser transferido a esos países, fuera torturado.

· Sin embargo, Estados Unidos estaría dispuesto a transferir a Posada, de acuerdo con su legislación, a otro país que tuviera cargos contra él relacionados con el terrorismo. 

· Además, Estados Unidos procuró y obtuvo una acusación penal formal contra Posada de violación de nuestras leyes de inmigración.  El tribunal de distrito federal –que forma parte de la justicia independiente estadounidense– que tramitó el caso adoptó una decisión el 8 de mayo de 2007 por la que desestimó los cargos.

· Estados Unidos está actualmente examinando esa decisión y sus opciones para impugnarla.

· Asimismo, Posada sigue siendo investigado por actividades pasadas.

· Entretanto, Posada sigue sujeto a la orden de expulsión del juez de inmigración y carece de estatuto legal en Estados Unidos.

· También está sujeto a una Orden de Supervisión impartida por el Departamento de Seguridad Interna, Inmigración y Aplicación de las Leyes de Aduanas (Department of Homeland Security, Immigration and Customs Enforcement (ICE), que impone ciertas restricciones a Posada, inclusive requisitos de comparecencia y supervisión.

Estados Unidos quisiera subrayar que la reciente decisión judicial estadounidense de levantar los cargos relacionados con la inmigración fue adoptada por su justicia independiente y que la decisión es objeto de análisis por las autoridades nacionales encargadas de hacer cumplir la ley, incluido el Departamento de Justicia, para evaluar todas las opciones.
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En suma, Estados Unidos sigue embarcado en una serie de medidas acordes con nuestros requisitos jurídicos y con debido proceso, en relación con Posada.
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