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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA ELABORAR 

EL PROGRAMA DE ACCIÓN PARA EL DECENIO DE LAS AMÉRICAS: POR LOS DERECHOS Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD (2006-2016).

1. Me es grato presentar a la consideración de esta Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Proyecto de resolución titulado "Programa de Acción para el Decenio de las Américas: por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016). En virtud de este documento, la Asamblea General resolvería adoptar el programa de acción, adjunto a este proyecto, el cual fue producto de un proceso que tomó 10 sesiones formales y 3 de carácter informal, a partir del 25 de enero de 2007. El proyecto de programa consta de un preámbulo y de cinco partes; a saber: Visión, Misión, Objetivos, Acciones Concretas y Estrategias. Su objetivo esencial es servir de guía a los países miembros para la formulación de sus políticas públicas, en la adopción de sus medidas internas y cooperación.

2. Me permito destacar que el proyecto sometido a esta Comisión, contempla el establecimiento de una Secretaría Técnica, que se dedicaría al seguimiento de los objetivos y acciones del Programa. Su naturaleza y otros aspectos quedarán entregados a la consideración de esta misma Comisión durante el último trimestre del presente año. Hago presente, señor Presidente, que con fecha 13 de marzo de 2007, la Misión Permanente de Panamá ante la OEA, presentó la nota PANA-OEA-3-151-07 en la cual reiteró el interés del Gobierno panameño en la creación, en el marco del Programa de Acción, de una Secretaria para el Decenio, de apoyo, coordinación y seguimiento de los objetivos y acciones concretas, con sede en la República de Panamá.

3. Conviene tener en cuenta, señor Presidente, los siguientes antecedentes:

a) 
La Asamblea General celebrada en Santo Domingo en 2006 declaró el "Decenio de las Américas: por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), bajo el lema: "Igualdad, Dignidad y Participación". Los objetivos planteados en esta iniciativa podrían resumirse de la siguiente manera:

i)
Lograr el reconocimiento y el ejercicio pleno de la dignidad y derechos de las personas con discapacidad sin discriminación y en igualdad con los demás.
ii) Que los países miembros emprendan programas, planes y acciones para alcanzar la inclusión, la igualdad de oportunidades y la participación plena de las personas con discapacidad en todos los aspectos de la sociedad

iii) Que los Estados promuevan medidas efectivas para la prevención de nuevas discapacidades y faciliten el acceso a los servicios y programas de rehabilitación para las personas con discapacidad.
b) La misma Asamblea de Santo Domingo encomendó el establecimiento de un Grupo de Trabajo, bajo el alero de esta Comisión, para elaborar un Programa de Acción para el Decenio. El Grupo, constituido el 31 de agosto de 2006, inició sus actividades bajo la presidencia del Perú y con la Vicepresidencia de Costa Rica. Su labor fue fructífera, emprendiendo el desafió conferido tomando inicialmente como base un proyecto presentado por el Perú. Luego, se conformó un interesante acervo temático, que incorporó la contribución de los Estados, de las Organizaciones de la Sociedad Civil y de otros organismos regionales e internacionales.

c) La Presidencia ejercida por el Perú convocó a una Sesión Especial de la Comisión, celebrada el día 12 de diciembre de 2006. Este ejercicio contó con la participación de las organizaciones de la sociedad civil, especialmente aquéllas especializadas en la materia, y con organismos internacionales como la OPS y la OIT.

d) La Oficina de Derecho Internacional de la Secretaria General sistematizó las contribuciones recibidas en un documento titulado "Texto consolidado del anteproyecto de Programa de Acción Década de las Personas con Discapacidad de las Américas (2006-2016)". El mismo, a partir del 25 de enero de este año, sirvió de base para las deliberaciones. En ese día, los países miembros me confiaron el honor de presidir este Grupo de Trabajo. El 5 de febrero del 2007 el Grupo de Trabajo eligió al señor David Quiroga, representante Alterno de la Mision de Chile ante la OEA como vicepresidente de este Grupo de Trabajo. Tanto el vicepresidente como la presidencia presentamos múltiples propuestas de borradores de negociación, en aras de sintetizar y facilitar el trabajo del grupo.
Ha sido significativo, señor Presidente, que esta temática vinculada con la dignidad y derechos de las personas con discapacidad se encuentre instalada en la agenda hemisférica. El Grupo de Trabajo tuvo en cuenta, también, los esfuerzos global y regional, como la reciente adopción de la Convención de las Naciones Unidas y la puesta en marcha del Comité de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Discriminación de las personas con Discapacidad. Como presidenta de este Grupo me correspondió asistir a Panamá y constatar que en este tema en especial, existe una conexión directa entre la agenda interamericana, las agendas nacionales y la sociedad civil.
Deseo dejar patente mi reconocimiento a la Secretaria, a Carolina Santa Maria, a la Oficina de Derecho Internacional, al señor Dante Negro y a Luís Toro, y al señor David Quiroga por la labor desempeñada en sacar adelante el Programa de Acción.
Por ultimo, deseo agradecer a todos y cada uno de los delegados que conformaron este Grupo de Trabajo espero que haya sido una experiencia de negociación enriquecedora y sumamente positiva, pero creo que será mucho mas satisfactorio si ponemos empeño en difundir, promocionar y trabajar en aras de hacer realidad este plan de acción en beneficio de mas de 90 millones de personas con discapacidad en este continente.
En mérito de lo expuesto, me permito solicitar que por su intermedio, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tenga a bien aprobar el presente Proyecto de resolución titulado "Programa de Acción para el Decenio de las Américas: por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)"
Muchas Gracias.

Marcela Matamoros Ramírez.

Ministro Consejero
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