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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CREACIÓN DEL “FONDO DE CAPITAL DE APORTES VOLUNTARIOS OLIVER JACKMAN” PARA FINANCIACIÓN DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS
(Aprobado por  la Comisión General sesión celebrada el 22 de mayo de 2007)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CREACIÓN DEL FONDO DE CAPITAL DE APORTES VOLUNTARIOS OLIVER JACKMAN” PARA FINANCIACIÓN DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

(Aprobada  por la Comisión General celebrada el 22 de mayo de 2007) 
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS:
Las resoluciones AG/RES. 2075 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2220 (XXXVI-O/06), “Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”; y 

Las resoluciones AG/RES. 2128 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2227 (XXXVI-O/06) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”; y AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2223 (XXXVI-O/06) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos”;
TENIENDO PRESENTE:
Que la Carta de la Organización de los Estados Americanos –OEA- establece como uno de sus principios, el respeto de los derechos fundamentales de la persona humana sin distinción alguna;

Que la Carta Democrática Interamericana, señala que los Estados Miembros reafirman su intención de fortalecer el sistema interamericano de protección de los derechos humanos para la consolidación de la democracia en el Hemisferio; 

RECORDANDO que en la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en Québec, Canadá en 2001, los Jefes de Estado y de Gobierno del hemisferio encomendaron a la XXXI Asamblea General de la OEA que considere un adecuado incremento de los recursos para las actividades de la Comisión y de la Corte, para perfeccionar los mecanismos de derechos humanos y para promover la observancia de las recomendaciones de la Comisión y el cumplimiento de las sentencias de la Corte”; y se comprometieron a continuar promoviendo medidas concretas para fortalecer y perfeccionar el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, en particular el funcionamiento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana sobre Derechos Humanos (CIDH), concentrándose, entre otras cosas, en el incremento sustancial de los fondos asignados para mantener sus operaciones en curso, incluyendo el fomento de contribuciones voluntarias, y el examen de la posibilidad de que la Corte y la CIDH funcionen de manera permanente; 

CONSIDERANDO:
Que el sistema interamericano de derechos humanos ha sido reconocido universalmente por su labor en el desarrollo de jurisprudencia para proteger los derechos humanos, por su efectividad en la promoción y protección de los derechos humanos en el Hemisferio y por su contribución al fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos;

Que es de especial importancia para la consolidación de los derechos humanos en la región la universalización del sistema Interamericano de derechos Humanos y la vinculación de todos los Estados del hemisferio de forma plena al mismo;
Que los resultados que ha dado el sistema en materia de promoción de los derechos humanos ha generado un aumento significativo de usuarios por lo que su capacidad de respuesta puede verse comprometida si los recursos con los que cuenta no se ajustan de acuerdo con sus necesidades;

Que es necesario buscar soluciones de fondo que aseguren el buen funcionamiento y sostenibilidad del sistema; y
Que el señor Oliver Jackman, nacional de Barbados, fue Juez de la Corte Interamericana de Derechos Humanos desde el año 1994 al año 2005, Comisionado de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos desde1986 hasta 1993  reconocido jurista y periodista con una distinguida trayectoria en el derecho internacional de los derechos humanos, por lo cual  representa un ejemplo muy notorio de la posibilidad de desarrollar un sistema Jurídico con fundamento en la diversidad y que por lo anterior su memoria merece ser honrada,
RESUELVE: 

1. Solicitar al Secretario General que, una vez aprobado el Reglamento por el Consejo Permanente. establezca un fondo específico de contribuciones voluntarias que se denominará “FONDO DE CAPITAL DE APORTES VOLUNTARIOS OLIVER JACKMAN”, en adelante denominado “Fondo Oliver Jackman”.

2. Acordar que:

a. el “Fondo Oliver Jackman” tenga como objeto financiar, a través de los rendimientos que produzcan los aportes de capital, el funcionamiento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

b. La administración financiera del “Fondo Oliver Jackman” será responsabilidad de la Secretaria General de la Organización de Estados Americanos –OEA, y financiación de acuerdo al Reglamento que aprobará  el Consejo Permanente antes del 31 de enero de 2008, en el cual se deben señalar procedimientos claros de rendición de cuentas. La determinación de los gastos que se financien con sus recursos será decisión autónoma de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

c. en el “Fondo Oliver Jackman”, se administraran los aportes de capital que realicen los Estados Miembros, los Observadores Permanentes y otros donantes  que deseen colaborar en el fortalecimiento del Sistema Interamericano de derechos Humanos.
d. el “Fondo Oliver Jackman” tendrá dos cuentas separadas denominadas (i) Corte Interamericana de Derechos Humanos y (ii) la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. En cada una de ellas se depositaran los aportes de capital que se realicen a favor de cada uno de los organismos del sistema.

3. Invitar a los Estados Miembros, los Observadores Permanentes  y otros donantes, según definición del artículo 74 de las Normas Generales que rigen el Funcionamiento de la Secretaría General y las demás normas y reglamentos de la Organización  a  contribuir al “Fondo Oliver Jackman”, como muestra efectiva del compromiso con la protección de los derechos humanos en el hemisferio.
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Instar a los organismos financieros internacionales para que realicen contribuciones al “Fondo Oliver Jackman” como muestra de su compromiso con la democracia, el desarrollo y los derechos humanos en el Hemisferio.

5. Recordar que el funcionamiento del “Fondo Oliver Jackman” no exonera a la OEA de su obligación de garantizar la financiación del Sistema Interamericano de Derechos Humanos con recursos del Fondo Regular.

6. Precisar que los aportes al “Fondo Oliver Jackman” no impiden otros aportes voluntarios o la constitución de otros fondos específicos para financiar el funcionamiento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos o programas de estas corporaciones.

7. Solicitar a la Secretaria General presentar un informe anual sobre la ejecución de la presente Resolución a la Asamblea General, en cada uno de sus periodos ordinarios de sesiones.
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