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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA: SEGUIMIENTO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA
(Aprobado por la Comisión General en su sesión celebrada el 22 de mayo de 2007)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA:  SEGUIMIENTO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA

(Aprobado por la Comisión General en su sesión celebrada el 22 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

REAFIRMANDO lo dispuesto y los propósitos fundamentales identificados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos;

CONSCIENTE de que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece en su preámbulo “que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región” y establece que uno de los propósitos esenciales de la Organización es “promover y consolidar la democracia representativa dentro del principio de la no intervención”;

CONSCIENTE ASIMISMO que, conforme al Artículo 34 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, “Los Estados miembros convienen en que la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica y la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación  de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo, son, entre otros, objetivos básicos del desarrollo integral”;

 REAFIRMANDO que el carácter participativo de la democracia en nuestros países en los diferentes ámbitos de la actividad pública contribuye a la consolidación de los valores democráticos y a la libertad y  la solidaridad en el Hemisferio;
RECONOCIENDO ASIMISMO que la Carta Democrática Interamericana establece que “Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujeción al estado de derecho; la celebración de elecciones periódicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como expresión de la soberanía del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones políticas; y la separación e independencia de los poderes públicos”;
TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana”, y la resolución AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”;
VISTOS los informes del Consejo Permanente sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04), (CP/doc.4024/05 y CP/CISC-182/05), AG/RES. 2119 (XXXV-O-05), y el informe del Secretario General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04) (CP/CISC-174/05);

REAFIRMANDO el compromiso de los Estados Miembros con la plena vigencia y aplicación de los principios y valores democráticos en el Hemisferio contenidos en la Carta de la OEA y en la Carta Democrática Interamericana, dentro del respeto del principio de no intervención;

RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana reafirmó que la promoción y protección de los derechos humanos es condición fundamental para la existencia de una sociedad democrática y reconoció la importancia de continuar desarrollando y fortaleciendo el sistema interamericano de derechos humanos para la consolidación de la democracia;

RECORDANDO TAMBIÉN que en la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su “compromiso con la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana” y reafirmaron su “resolución de fortalecer su plena y efectiva implementación”;

TOMANDO NOTA de que la Declaración de Mar del Plata, “Crear Trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática” reafirmó el “compromiso de combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social para elevar las condiciones de vida de nuestros pueblos y reforzar la gobernabilidad democrática en las Américas”;

CONSIDERANDO la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, en que se reafirmó el compromiso hemisférico con la democracia y se reiteró el compromiso con la plena aplicación de la Carta Democrática Interamericana, que constituye un elemento de identidad regional cuya proyección internacional es un aporte de nuestro Hemisferio a la comunidad de naciones;

RECORDANDO que la Declaración sobre Seguridad en las Américas reafirmó el compromiso de los Estados Miembros con la plena observancia de la Carta Democrática Interamericana, sus valores, principios y mecanismos y el fortalecimiento del sistema interamericano para la protección de los derechos humanos y recomendó que las acciones para promover la cultura democrática sean tomadas en armonía con las disposiciones de la Carta Democrática Interamericana;

TOMANDO NOTA  de la presentación en el Consejo Permanente del informe del Secretario General sobre la Carta Democrática Interamericana, el 10 de abril de 2007, de conformidad con la resolución AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Participación de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana” y la resolución AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”, y del posterior debate y los comentarios manifestados por diversos Estados miembros sobre dicho informe;   

TENIENDO PRESENTE la “Declaración de Santiago sobre democracia y confianza ciudadana: Un nuevo compromiso de gobernabilidad para las Américas” (AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03));

TOMANDO NOTA de la presentación y posterior debate en el Consejo Permanente sobre el informe del Secretario General sobre la Carta Democrática Interamericana, el 10 de abril de 2007, de conformidad con la resolución AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana”, y la resolución AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”;

RECORDANDO que el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana establece que “la OEA continuará desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y prácticas democráticas y fortalecer la cultura democrática en el Hemisferio, considerando que la democracia es un sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento económico, social y cultural de los pueblos. La OEA mantendrá consultas y cooperación continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ámbitos”;
RECORDANDO TAMBIÉN que la Carta Democrática Interamericana contiene un capítulo titulado “La democracia y las misiones de observación electoral”, el cual establece que los Estados Miembros, en ejercicio de su soberanía, podrán solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales;
REAFIRMANDO la solidaridad y la cooperación interamericana como una forma efectiva de promover y fortalecer la gobernabilidad democrática en los respectivos países;
CONSIDERANDO que la Carta Democrática Interamericana establece que el fortalecimiento de los partidos políticos y de otras organizaciones políticas es prioritario para la democracia; y

TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06), “Fortalecimiento de los partidos y otras organizaciones políticas para la gobernabilidad democrática”,

RESUELVE:

1.
Respaldar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para fortalecer las instituciones, los valores y las prácticas democráticas, la gobernabilidad democrática, la lucha contra la corrupción, la profundización del estado de derecho, la plena vigencia de los derechos humanos; y la reducción de la pobreza, la inequidad y la exclusión social.

2.
Reafirmar que la promoción y protección de los derechos humanos es un requisito básico para que exista una sociedad democrática y la importancia de continuar desarrollando y fortaleciendo el sistema de derechos humanos.

3.
Reconocer la importancia de promover los principios, valores y prácticas de una cultura democrática, y solicitar a la Secretaría General que continúe apoyando este objetivo a través de programas de capacitación para promover los principios, valores y prácticas de una cultura democrática, de acuerdo con los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana.  En este contexto, encomendar a la Secretaría que continúe apoyando al Consejo Permanente y a los Estados Miembros en la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas y su Plan de Acción.

4.
Reconocer el importante papel de la participación de la sociedad civil en la consolidación de la democracia representativa y que dicha participación constituye uno de los elementos vitales para el éxito de las políticas de desarrollo y, en ese sentido, encomendar al Consejo Permanente que convoque una sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”  aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), a fin de examinar los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática.

5.
Reiterar en lo que resulte aplicable, la vigencia de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Cooperación Regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”.

6.
Solicitar al Consejo Permanente que:

· Analice los principales desafíos a la gobernabilidad democrática y en particular aquellos relacionados con el fortalecimiento de las instituciones democráticas y la promoción del desarrollo económico y social; y

· Celebre, en el primer semestre de cada año, una sesión con el fin de examinar las actividades desarrolladas por la Organización en el año calendario precedente para promover y fortalecer la democracia.

7.
Encomendar a la Secretaría General que, , coordine las actividades y los programas de las distintas oficinas de la Secretaría General relacionados con la promoción de la democracia, de acuerdo con los contenidos de la Carta Democrática Interamericana, a efectos de mejorar la eficacia en el cumplimiento de los mandatos de la agenda interamericana.

8 Recomendar a la Secretaría General que apoye a los poderes legislativos de los Estados Miembros  en sus esfuerzos de modernización y fortalecimiento institucional, así como la cooperación interparlamentaria y el diálogo para el tratamiento legislativo de los temas prioritarios de la agenda interamericana

9.
Alentar a los Estados Miembros e instar a todas las entidades del sistema interamericano a que continúen colaborando en la eliminación de obstáculos para la participación plena de las mujeres en los procesos democráticos, de conformidad con el artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana.

10.
Solicitar al Secretario General que presente un informe al Consejo Permanente en todos lo casos en que su actuación sea prevista por la por la Carta  de la Organización de los Estados Americanos y por la Carta Democrática Interamericana. 

11.
Solicitar a la Secretaría General que prepare un informe  a la consideración del Consejo Permanente, el cual contenga las mejores prácticas obtenidas de las Misiones de Observación Electoral de la OEA, realizadas durante los últimos tres años a partir de la aprobación de la presente resolución sobre las últimas misiones de observación electoral de la OEA, que contenga las mejores prácticas, para la posterior consideración del Consejo Permanente.

12.
Reafirmar el mandato contenido en la resolución AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06), “Fortalecimiento de los partidos y otras organizaciones políticas para la gobernabilidad democrática”.
13.
Alentar al Grupo de Trabajo encargado de la negociación de la Carta Social de las Américas a que siga con sus esfuerzos, a fin de que su labor contribuya efectivamente a reforzar los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

14.
Asegurar que las acciones y programas propuestos en esta resolución se lleven a cabo de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

15.
Solicitar al Secretario General que informe al Consejo Permanente sobre el cumplimiento de esta resolución.
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15.
Encomendar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones sobre la implementación de esta resolución.
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