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CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 
SOBRE EL PROYECTO DE Carta Social DE LAS AMÉRICAS

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza. 
La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”, solicitaron “impulsar los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”. 
Para llevar adelante este cometido, el Consejo Permanente y la CEPCIDI establecieron el Grupo de Trabajo Conjunto cuyas tareas se iniciaron en septiembre de 2005. Mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), la Asamblea reiteró dicho mandato al Consejo Permanente y a la CEPCIDI. 
El Grupo de Trabajo contó con las presidencias de los Embajadores Jorge Valero y Mario Alemán, respectivamente, en períodos anteriores. El 24 de agosto de 2006, eligió a la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, como Presidenta del Grupo. 
El 22 de septiembre de 2006 la presidenta del Grupo de Trabajo, presentó una propuesta metodológica para reiniciar las negociaciones de la Carta Social de las Américas. La propuesta contemplaba suspender temporalmente la negociación del preámbulo e iniciar las negociaciones de la parte dispositiva de la Carta Social. Las delegaciones aceptaron la propuesta y acordaron concentrarse en los trabajos sustantivos de la parte dispositiva de la Carta Social.


El 30 de octubre de 2006 se celebró una sesión especial del Grupo de Trabajo que contó con la participación de Víctor Abramovich, miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA; Carmen Artigas, Jefa de la Unidad de Derechos Humanos de la División de Desarrollo Social, CEPAL; Andy Norton, Especialista Principal en Desarrollo Social, Banco Mundial; y Dana Martin, Abogado, Banco Interamericano de Desarrollo. El objetivo de dicha reunión fue recoger los insumos de los participantes para enriquecer e informar las tareas del Grupo de Trabajo. 
El 21 de noviembre de 2006, el Grupo de Trabajo Conjunto recibió una propuesta de la parte dispositiva de la Carta Social de las Américas elaborada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo (SEDI) Integral para análisis dentro del mismo, el cual no fue considerado plenamente.
El 18 de diciembre de 2006, se decidió instalar un Grupo de Redacción, abierto a la participación de todos los Estados Miembros, e integrado, por lo menos, por los Vicepresidentes del Grupo de Trabajo Conjunto y los Coordinadores Regionales que sería presidido por la Embajadora Castro de Pérez, en su calidad de Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto.

El 26 de febrero de 2007, la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay fue electa Presidenta del Grupo de Trabajo y de su Grupo de Redacción.  La Presidenta, al iniciar un nuevo período de las labores del Grupo, propuso un calendario y una nueva metodología de trabajo para acelerar las tareas del Grupo.

A partir de marzo el Grupo celebró hasta la fecha 20 reuniones. Durante las mismas se llevaron a cabo intensos debates donde participaron las distintas delegaciones presentando propuestas que, en algunos casos, reflejaron posiciones de grupos regionales y que sirvieron de base para la adopción de algunos artículos. En otros casos, propuestas individuales constituyeron el núcleo del texto acordado. Los acuerdos alcanzados fueron el producto de prolongadas y minuciosas negociaciones. 
La metodología de trabajo adoptada aseguró transparencia en los procedimientos y la posibilidad de una activa participación de las diversas delegaciones. Ella incluyó buscar la consideración exhaustiva de cada artículo hasta lograr un texto de consenso. Cuando esto no fuera posible, el texto que mereciera observaciones sería considerado en la segunda ronda de negociaciones. Se acordó aplicar el mismo procedimiento para cada capítulo.

El Proyecto de Carta Social, documento GTC/CASA/GR/doc.1/07 y sus 18 revisiones, consta de un preámbulo y cinco capítulos.  El primero de ellos dedicado a la justicia social, el desarrollo con equidad y la democracia; el segundo, relativo al desarrollo económico; el tercero al desarrollo social; el cuarto sobre desarrollo cultural, y el quinto sobre solidaridad y esfuerzo conjunto en el Hemisferio.  

Los Estados Miembros presentaron propuestas referidas a los Capítulos I y II que fueron contenidas en los documentos GTC/CASA/doc.43/06 corr. 1; GTC/CASA/GR/doc.3/07; GTC/CASA/GR/doc.4/07 GTC/CASA/GR/doc.13/07 rev. 1; GTC/CASA/GR/doc.21/07. Asimismo, el documento  GTC/CASA/GR/doc.1/07, y sus 19 revisiones, recogen aquellas presentadas en el curso de los debates del Grupo de Redacción. En el documento GTC/CASA/GR/doc.18/07, la Secretaría reordenó propuestas formuladas por los Estados miembros en años anteriores que tienen relación con el Capítulo II en adelante. 
El Capítulo I titulado Justicia Social, Desarrollo con Equidad y Democracia, aprobado el 23 de abril de 2007, consta de cinco artículos que establecen el marco general a partir del cual se desarrollarán los diversos capítulos. 
El primer artículo se refiere a la legítima aspiración de los pueblos de América, a la justicia social y a la responsabilidad que tienen los gobiernos de promoverla.  También recoge la interdependencia que existe entre el desarrollo con equidad y la democracia. Con posterioridad el Grupo considerará la posible inclusión de un nuevo párrafo en este artículo.

El artículo segundo recoge el compromiso de los Estados Miembros de promover y lograr progresivamente la plena efectividad de los derechos económicos, sociales y culturales.


Por su lado, el tercero tiene relación con el firme compromiso de los Estados de combatir la pobreza, la exclusión social y la inequidad y de enfrentar las causas que los generan y sus consecuencias, creando condiciones favorables para alcanzar el  desarrollo con justicia social para sus pueblos.
El artículo cuarto se refiere a la dignidad humana y al compromiso de los Estados al respeto universal y la observancia de los derechos humanos y las libertades fundamentales como elementos esenciales para lograr la justicia social y  fortalecer la democracia.

El artículo 5, a la vez que afirma la responsabilidad primordial de cada Estado en su desarrollo, reconoce un papel esencial a la cooperación internacional en la materia.

Al finalizar el Capítulo I, se encomendó a la Secretaría la presentación de una propuesta preliminar de Plan de Acción para ser considerada por los Estados Miembros. Ella deberá contener las medidas y acciones que se podrían adoptar para implementar lo estipulado en el Capítulo I acordado. La propuesta que la Secretaría elabore deberá tener en cuenta los compromisos, acuerdos y mandatos adoptados mediante los documentos normativos de la Organización y otros organismos, específicamente las Metas del Milenio de las Naciones Unidas, el Plan Estratégico de Desarrollo Integral y sus programas interamericanos y los mandatos de las Cumbres de las Américas.


El Capítulo II referido al desarrollo económico se encuentra bajo consideración del Grupo de Trabajo habiéndose realizado un estudio comparativo de las distintas propuestas presentadas por los Estados Miembros. El artículo primero fue aprobado. Este se refiere a la persona humana como centro, participante y beneficiario principal de un proceso de desarrollo económico inclusivo, justo y equitativo.  De allí que se enfatice dentro de los objetivos de la políticas económicas y sociales, la lucha contra la pobreza, la reducción de las desigualdades sociales, el fomento de la igualdad de oportunidades y el mejoramiento de los niveles de vida.
En el ámbito del Grupo de Trabajo Conjunto fueron presentados dos proyectos de resolución cuyo objetivo, entre otros, es la renovación de su mandato. Los proyectos de resolución presentados están siendo objeto de negociación. El proceso de consultas informales continúa y en el mismo se manejan propuestas alternativas fundamentalmente referidas a la parte dispositiva de la resolución en las que se concentrarán las negociaciones en curso, lo cual se encuentra recogido en un documento de carácter informal. Se acompañan los dos proyectos de resolución presentados con las modificaciones introducidas en las sesiones formales. 
Para finalizar deseo agradecer a los Vicepresidentes del Grupo de Trabajo así como a todos y cada uno de los delegados que participaron activamente en las sesiones del Grupo de Trabajo Conjunto y su Grupo de Redacción por sus aportes, flexibilidad y espíritu de compromiso con  el proyecto de Carta Social de las Américas.  Asimismo quiero destacar la labor de la Secretaría y en particular la de la señora Estela Díaz-Avalos, quien ha prestado su permanente apoyo a las tareas del Grupo.


María del Luján Flores

Embajadora, Representante Permanente de Uruguay
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO DEL COMBATE A LA POBREZA EXTREMA EN LA REGIÓN
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos de América)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO DEL COMBATE A LA POBREZA EXTREMA EN LA REGIÓN
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos de América)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO PRESENTE que en las resoluciones AG/RES.2241 (XXXVI-O/06), AG/RES.2139 (XXXV-O/05) y AG/RES.2056 (XXXIV-O/04) nuestros países se comprometen a elaborar una Carta Social de las Américas y Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza; 

TENIENDO PRESENTE TAMBIÉN: 

Que la democracia representativa es indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región;

Que la Carta Democrática Interamericana establece que la democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos humanos, en su carácter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos humanos;

Que la promoción y observancia de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral, la igualdad de oportunidades y el crecimiento económico con equidad;

CONSIDERANDO que el ejercicio efectivo de la democracia representativa se refuerza y profundiza con la participación permanente, ética y responsable de la ciudadanía en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional, y que la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas; y 

RECORDANDO las Declaraciones de las Cumbres de las Américas, el Consenso de Monterrey y otros documentos pertinentes de la Organización de los Estados Americanos,

RESUELVE:

1. Tomar nota del informe sobre la implementación de la resolución AG/RES.2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región,” y del trabajo realizado por el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en cumplimiento del mandato contenido en dicha resolución. 

2. Reiterar el mandato al Consejo Permanente y la CEPCIDI para que preparen conjuntamente un Proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción, que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

3.
Solicitar al Consejo Permanente y la CEPCIDI que presenten los resultados de sus trabajos a la Asamblea General para su consideración y aprobación.
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PROYECTO DE RESOLUCION

CARTA SOCIAL DE LAS AMERICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO

DEL COMBATE A  LA POBREZA EXTREMA EN LA REGIÓN

(Presentado por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela, con el copatrocinio de las Delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Ecuador, Nicaragua y Uruguay)

PROYECTO DE RESOLUCION

CARTA SOCIAL DE LAS AMERICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO

DEL COMBATE A  LA POBREZA EXTREMA EN LA REGIÓN

(Presentado por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela, con el copatrocinio de las Delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Ecuador, Nicaragua y Uruguay)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS:

Las resoluciones AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04); AG/RES.2139 (XXXV-O/05) y AG/RES.2241 (XXXVI-O/06) “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región;
El informe sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), contenido en el documento GCT/CASA/doc.______________;

CONSIDERANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establece como uno de sus propósitos esenciales erradicar la pobreza crítica, que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio;

TENIENDO PRESENTE que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, mediante la Declaración de Mar del Plata, adoptada en la IV Cumbre de las Américas, alientan los trabajos de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, “cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”;

IMPLEMENTANDO el mandato de los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, contenido en el Plan de Acción adoptado en la Cumbre de Mar del Plata, de que la OEA impulse los trabajos en marcha en la Organización “para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción”;

TENIENDO PRESENTE la propuesta del Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela de que al concluirse los trabajos de redacción de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, se celebre un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para aprobarlos;

ACOGIENDO CON APRECIO el ofrecimiento de la República Bolivariana de Venezuela para ser sede del referido período extraordinario de sesiones de la Asamblea General; y

PERSUADIDA del imperativo ético, político y moral de agotar todos los esfuerzos que sean necesarios para avanzar más rápidamente en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción,

RESUELVE:

1.
Acoger con el mayor beneplácito el Informe sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”, en donde se registra el sustantivo y avanzado trabajo de elaboración de la Carta Social de las Américas que ha realizado el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), en cumplimiento del mandato contenido en dicha resolución.

2.
Ratificar el compromiso asumido y encomendado al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI de que trabaje intensamente a fin de terminar las negociaciones del proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, y expresar la sincera voluntad política de todos nuestros países de concluir y adoptar dichos documentos antes de finalizar el año 2007.

3.
[Estados Unidos solicitó dejar el párrafo entre corchetes: Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos que elabore el proyecto de Plan de Acción, concebido para alcanzar metas específicas y realizables, a partir de mandatos existentes y siguiendo la estructura de la Carta Social de las Américas.[Nicaragua: Dicho proyecto debe ser entregado al citado Grupo de Trabajo Conjunto a mediados del mes de agosto de 2007.]

4. 
[Estados Unidos solicitó dejar el párrafo entre corchetes: Encomendar al Consejo Permanente, una vez concluido el proceso de negociaciones, que convoque un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, [El Salvador: tomando en consideración el ofrecimiento de la República Bolivariana de Venezuela] [Presidencia: a celebrarse en Venezuela,]  para adoptar la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción.] 
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