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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PREVENCIÓN DEL DESVÍO Y DISTRIBUCIÓN ILÍCITA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS CONTROLADOS Y OTRAS SUSTANCIAS SUJETAS A FISCALIZACIÓN INTERNACIONAL A TRAVÉS DE INTERNET
/ 
(Presentado por las delegaciones de México y los Estados Unidos con el copatrocinio de Brasil y aprobado ad referéndum en la sesión del 21 de mayo de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

[CONSCIENTE DE que la distribución ilícita por Internet de sustancias sujetas a fiscalización internacional es un problema cada vez más grave, y que la falta de vigilancia del consumo de dichos productos y  sustancias compradas en Internet por el público en general, en particular menores, constituye un grave riesgo para la salud mundial;] (Pendiente aprobación de la delegación de Canadá)
RECORDANDO que, en su resolución 43/8, la Comisión de Estupefacientes de la Organización de las Naciones Unidas alentó a los Estados Miembros a que adoptaran medidas de cooperación para evitar la desviación por medio de Internet de productos farmacéuticos y precursores sujetos a fiscalización; 

TENIENDO PRESENTE que durante su 50º Período de Sesiones la Comisión de Estupefacientes de la Organización de las Naciones Unidas adoptó la resolución “Cooperación internacional para prevenir la distribución ilícita por Internet de sustancias lícitas sujetas a fiscalización internacional” (E/CN.7/2007/L.13/Rev.1);

OBSERVANDO que en su informe correspondiente a 2006, la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes puso de relieve, entre otras cosas, la distribución ilícita por Internet de sustancias lícitas sujetas a fiscalización internacional;

[RECONOCIENDO que la distribución por Internet de productos farmacéuticos controlados y otras sustancias sujetas a fiscalización internacional es ilícita cuando contraviene un tratado internacional o ley nacional;] (Pendiente aprobación de la delegación de Canadá)

RECORDANDO las medidas nacionales e internacionales para controlar el desvío de sustancias sujetas a fiscalización internacional, mediante la aplicación de las disposiciones de la Convención Única de 1961 sobre Estupefacientes, esa Convención enmendada por el Protocolo de 1972, el Convenio sobre Sustancias Psicotrópicas de 1971 y la Convención de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Psicotrópicas de 1988;

OBSERVANDO que la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la Organización de Estados Americanos, en su 40º Período Ordinario de Sesiones, celebrado en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, en noviembre de 2006, aprobó una guía titulada “Las drogas en el espacio cibernético: cómo entender e investigar el desvío y la distribución de substancias controladas a través de Internet”;

RECONOCIENDO que en la guía señalada se expone el alcance de la cuestión, sus elementos y los instrumentos con que los Estados Miembros pueden reaccionar ante este problema, incluida la necesidad de la legislación correspondiente; 

[TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN del importante trabajo realizado por la  CICAD, al proporcionar asistencia técnica al sector público y privado para asistir y reforzar las capacidades de los Estados Miembros a fin de monitorear, investigar y detener la distribución ilícita de productos farmacéuticos controlados y otras sustancias sujetas a fiscalización internacional a través de Internet; y] (Pendiente aprobación de la delegación de Canadá)
RECONOCIENDO la importancia de los trabajos realizados por el Grupo de Expertos en Sustancia Químicas y por el Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos de la CICAD,

RESUELVE:

1.
Acoger las iniciativas emanadas de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), para promover medidas a fin de combatir la distribución ilícita por Internet de sustancias sujetas a fiscalización internacional en el Hemisferio.

2.
[Alentar a los Estados Miembros a adoptar  las leyes,  políticas  y programas, o reforzar las ya existentes, para permitir  una eficaz prevención del desvío y distribución ilícita a través de Internet de productos farmacéuticos controlados y otras sustancias sujetas a fiscalización internacional.] (Pendiente aprobación de la delegación de Canadá)
3.
Invitar a los Estados Miembros a hacer uso de la guía “Las drogas en el espacio cibernético: cómo entender e investigar el desvío y la distribución de sustancias controladas a través de Internet”, adoptada por la CICAD, con el objeto de determinar si existen medidas nacionales adecuadas para prevenir,  investigar, procesar judicialmente y sancionar la distribución ilícita por medio de Internet de sustancias sujetas a fiscalización. 
4.
 Instar a los Estados Miembros a que promuevan una mayor conciencia pública, incluyendo la industria farmacéutica, sobre los riesgos de la venta ilícita de sustancias controladas a través de Internet.
5.
Alentar a los Estados Miembros a que notifiquen a la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes con periodicidad y precisión, las incautaciones de drogas ilícitas o falsificadas sujetas a fiscalización internacional que se hubieran pedido, comprado y adquirido por Internet y recibido por correo, a fin de realizar un análisis detallado de las tendencias del tráfico, a efecto de que la Junta continúe su labor destinada a crear mayor conciencia al respecto y prevenir el uso indebido de Internet para el suministro, la venta y la distribución ilícita de sustancias sujetas a fiscalización internacional. 

6.
Exhortar a los Estados Miembros con experiencia en la investigación de delitos de drogas cometidos mediante Internet a que, cuando sea necesario, faciliten el equipo, la capacitación y la asistencia técnica a los  Estados Miembros que lo soliciten, en cooperación con otros organismo regionales e internacionales que aborden el tema de las drogas, para por ejemplo iniciar, avanzar o concluir una determinada indagación. 

7.
Instar a la  CICAD a continuar examinando esta importante cuestión, a través de su Grupo de Expertos en Sustancias Químicas y  el Grupo de Expertos sobre Productos Farmacéuticos.

8.
Solicitar al Secretario General transmitir el texto de la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas y a la Junta Internacional de Fiscalización
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