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1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó con cambios el orden del día, documento CP/OD-1598/07

2. Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) (CIDI/doc. 4/07 rev. 1)

El Vicepresidente de la Décimo Segunda Reunión del CIDI, Sr. Patricio Powell, Representante Alterno de Chile presentó los proyectos de resolución aprobados en la citada reunión y el Consejo acordó elevarlos a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

a. Fortalecimiento de los mecanismos del  diálogo político para el desarrollo integral

b. Fortalecimiento de la cooperación técnica para el desarrollo integral

c. Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

d. Pobreza, equidad e inclusión social:  Seguimiento a la Declaración de Margarita

e. Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

f. Informe de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura

g. Cooperación hemisférica para la promoción del desarrollo social:  Segunda Reunión de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social  y Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el Ámbito del CIDI

h. Informe de la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el Ámbito del CIDI

i. Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros  que no han ratificado el Protocolo de Managua

j. Participación de los Representantes de los trabajadores en las actividades de la Organización de los Estados Americanos

k. Décimo Quinta Conferencia  Interamericana de Ministros de Trabajo

l. Quinta Reunión de Ministros de Educación  en el ámbito del CIDI


Asimismo, las delegaciones de Bolivia y Venezuela solicitaron al Consejo elevar a la referida Asamblea los proyectos que quedaron pendientes de consulta al nivel del CIDI.
3. Proyecto de resolución: Apoyo al fortalecimiento de las instituciones democráticas y el desarrollo socioeconómico de Haití (CP/doc. 4230/07 rev. 1)


El Consejo acordó aprobar el proyecto de resolución mencionado en el epígrafe y elevarlo a la consideración del trigésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

4. Informe de la Presidencia sobre las actividades de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, 2006-2007 (CP/CISC-326/07 rev. 1)

La Embajadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago en su carácter de Presidenta de la referida Comisión presentó el informe de actividades realizadas durante el periodo 2006-2007.

Asimismo presentó los siguientes proyectos de resolución: 

a. Proyecto de resolución: Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas (CP/CISC-318/07 rev. 1)

b. Proyecto de resolución: Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas (CP/CISC-319/07 rev. 1)

c. Proyecto de Resolución: Cumplimiento de la Declaración de Recife (CP/CISC-322/07 rev. 1 add.1)

Por su parte el Consejo acordó hacer suyo el informe y elevar a la consideración del trigésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, los referidos proyectos de resolución.
5. Presentación verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los siguientes proyectos de resolución:

a. Proyecto de resolución: Reducción de Desastres Naturales, Gestión de Riesgos y Asistencia en Casos de Desastres Naturales y otros Desastres (CP/CSH-885/07 rev. 2) 

b. Proyecto de resolución: Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe (CP/CSH-895/07 rev. 2) 

c. Proyecto de resolución: Apoyo a la Implementación a Nivel Hemisférico de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (CP/CSH-877/07 rev. 3) 

d. Proyecto de resolución: Instrumentación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional  (CP/CSH-879/07 rev. 3) 

e. Proyecto de resolución: Esfuerzos de Cooperación Hemisférica para Combatir la Trata de Personas y II Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas  (CP/CSH-892/07 rev. 2) 

f. Proyecto de resolución: Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados  (CP/CSH-870/07 rev. 1) 

g. Proyecto de resolución: Control del Desvío y Distribución de Productos Farmacéuticos y Otras Sustancias Sujetas a Fiscalización Internacional a través de Internet (CP/CSH-894/07 rev. 2 corr. 1) 

h. Proyecto de resolución: Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en al Adquisición de Armamento en las Américas (CP/CSH-864/07) 

i. Proyecto de resolución: Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CP/CSH 884/07 rev. 4 corr. 1) 

El Consejo Permanente aprobó los proyectos de resolución acordados por al referida comisión y decidió elevarlos al trigésimo séptimo período ordinario de la Asamblea General.

6. Informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas (GTC/CASA/doc.48/07 rev.2).

El Consejo transmitió a la consideración del trigésimo séptimo periodo ordinario de la Asamblea General el informe de la presidenta del referido Grupo de trabajo.
7. Proyecto de resolución: Procedimientos para facilitar los Trabajos de la Organización de los Estados Americanos (CP/doc. 4231/07)

El Consejo acordó posponer la consideración de este asunto para una próxima sesión.

8. Informe Verbal del Presidente de la Comisión General
El Consejo acordó aprobar y elevar a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de la Asamblea General los siguientes proyectos:

a. Proyecto de resolución: Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (CP/doc. 4203/07 rev. 3)

b. Proyecto de resolución: Propuesta para la incorporación de la educación en derechos humanos en la educación formal, para la edad escolar de 10 a 14 años, de acuerdo al Protocolo de San Salvador (CP/doc. 4204/07 rev. 2)

c. Proyecto de resolución: Año Interamericano de las Mujeres (CP/doc. 4220/07 rev. 1)

d.  Proyecto de resolución: Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/doc. 4224/07 rev. 1)

e. Proyecto de resolución: Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y de la Equidad e Igualdad de Género (CP/doc. 4223/07 rev. 2).

f. Proyecto de resolución: Celebración del Centenario del Edificio Principal de la OEA (CP/doc. 4226/07 rev. 1)

g. Proyecto de resolución: Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas (CP/doc. 4212/07 rev. 2) 

h. Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana (CP/doc. 4211/07 rev. 2)

i. Proyecto de resolución: Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para la Respuesta a los Desastres Naturales y la Lucha contra el Hambre y la Pobreza – Iniciativa Cascos Blancos. (CP/CG-1704/07 rev. 2) 

j. Proyecto de resolución: Conmemoración de los 80 años del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) (CP/doc. 4221/07 rev.2) 

k. Proyecto de resolución: Creación del Fondo de Capital de Aportes Voluntarios Oliver Jackman (CP/doc. 4222/07 rev. 3).

l. Proyecto de resolución: Mecanismos de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (CP/CG-1705/07 rev. 3) 

m. Proyecto de resolución: Quinto Informe Bienal sobre la Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”  (CP/CG-1706/07 rev. 3) 

n. Proyecto de resolución: La importancia de la nutrición para el logro de mayores niveles de salud y desarrollo integral (CP/doc. 4214/07 rev. 3) 

o. Proyecto de resolución: Designación de mujeres en cargos de dirección en la OEA (CP/doc. 4216/07 rev. 2) 

p. Proyecto de resolución: Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio (CP/doc. 4215/07 rev. 3)

q. Proyecto de resolución: Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio (CP/doc. 4219/07 rev. 2)

Asimismo el Consejo decidió elevar a la consideración de la Asamblea General los siguientes proyectos pendientes por consulta:

a. Proyecto de resolución: Cumplimiento de los compromisos jurídicos de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (CP/CG-1712/07)

b. Proyecto de resolución: Apoyo a la iniciativa hacia la erradicación de la desnutrición infantil en las Américas (AG/CP/732/07 rev. 3)

c. Proyecto de resolución: Participación ciudadana y desarrollo del sistema democrático (AG/CP/SUB.TP-128/07 rev. 1)

9. Resumen de las negociaciones de los proyectos de resolución en preparación para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA presentó una breve reseña sobre el estado de las resoluciones negociadas por el consejo Permanente y por el CIDI a ser elevadas a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de la Asamblea General. 
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Por su parte el Consejo tomó nota de dicha información.

10. Transmisión de documento:

· El Consejo elevó a la consideración de la Asamblea General: Informe anual sobre la Implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de General” de conformidad con la resolución AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06) (CIM/doc. 98/07)

11. Invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Consejo Permanente, visto el Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente (CP/doc. 4200/07 add. 3), acordó autorizar por vía de excepción al Secretario General de la OEA y al Gobierno de Panamá las organizaciones no gubernamentales pendientes a ser invitadas por el Consejo Permanente en el  trigésimo séptimo periodo ordinario de la Asamblea General.

12. Nota de la Misión Permanente de Venezuela remitiendo Proyecto de Declaración “Apoyo a la Solicitud de Extradición Interpuesta por la República Bolivariana de Venezuela del Terrorista Luis Posada Carriles” (CP/doc. 4218 rev. 2).


El Consejo acordó convocar a una sesión extraordinaria para el día lunes 28 de mayo de  2007, a fin de considera el citado proyecto de declaración.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1598/07.
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