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NOTA DE LA MISION PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
 POR LA QUE REMITE EL PROYECTO DE RESOLUCION “CONVOCATORIA DE LA QUINTA REUNION DEL GRUPO DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES SOBRE DELITOS CIBERNETICOS”, DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCION AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) Y LAS RECOMENDACIONES DE LA SEXTA REUNION DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMERICAS (REMJA-VI)”

2 de julio de 2007

Estimada Embajadora Lovell:


Tengo el honor de remitirle adjunto el proyecto de resolución “Convocatoria de la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos, de conformidad con la resolución AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) y las recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI).”


Solicitamos que se incluya la consideración de este proyecto de resolución en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente.


Ruego a Su Excelencia que acepte las garantías de mi más alta y distinguida consideración.








      Atentamente,




J. Robert Manzanares



Representante Permanente Interino

Su Excelencia

Embajadora Deborah Mae Lovell

Presidenta del Consejo Permanente

ante la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 

PROYECTO DE RESOLUCION

CONVOCATORIACION DE LA QUINTA REUNION DEL GRUPO DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES SOBRE DELITOS CIBERNETICOS, DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCION AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) Y LAS RECOMENDACIONES DE LA SEXTA REUNION DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMERICAS (REMJA-VI)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
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CONSIDERANDO las conclusiones y recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI/doc.21/06 rev.1) y la resolución AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07), por la que la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que convocara la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos,

RESUELVE:

1.
Convocar la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos, a celebrarse en la sede de la OEA los días 19 y 20 de noviembre de 2007, con el propósito de descargar los mandatos referidos en las conclusiones y recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI).

2.
Encomendar que la reunión referida en la presente resolución sea celebrada dentro de los recursos asignados en el programa-presupuesto para 2007 y otros recursos.
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