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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 27 de junio de 2007
1. Consideración del Proyecto de Agenda de la Primera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (CP/CSH/INF. 129/07 rev. 1)

La delegación de México dio una breve introducción al proyecto de agenda para la Primera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (26 - 27 julio de 2007 – Ciudad de México), señalando que el mismo fue elaborado de acuerdo al Plan de Acción de Delincuencia Organizada Transnacional y en estrecha colaboración con el Departamento de Seguridad Pública de la OEA. 


Christopher Hernández-Roy del Departamento de Seguridad Pública expresó asimismo que la agenda es el resultado de una serie de consultas e indicó que esta primera reunión debe reflejar un panorama general de los temas relacionados con la delincuencia organizada transnacional. Al final de la reunión se emitirá un documento que contiene las conclusiones y recomendaciones de esta primera sesión. Se refirió además al documento conceptual repartido en sala, el cual no fue clasificado, ya que el mismo será enviado junto con la nota y convocatoria del Secretario General a las delegaciones. 

Las delegaciones indicaron una serie de recomendaciones y sugerencias sobre el proyecto de agenda incluyendo las siguientes:

· El proyecto de temario debe incluir mayor detalle de los temas de la reunión.

· Los objetivos de la reunión se deben establecer y deben ser de carácter general y vincularse al Plan de Acción de Delincuencia Organizada Transnacional y vinculados a la Convención de Palermo.

· Se realizaron algunas consultas sobre los ejes temáticos del proyecto de agenda, resaltando que la reunión no debe ir tanto al detalle. 

· Sobre el documento de “Conclusiones y Recomendaciones”, algunas delegaciones solicitaron dedicarle mayor tiempo, mientras que otras recomendaron limitarse al informe de relatoría.

· Indicaron que la futura metodología de trabajo debe ser objeto de esta reunión, al igual que los temas de los próximos encuentros.
· Las delegaciones solicitaron un mayor espacio para hacer comentarios sobre los diferentes temas. 
· Recomendaron que se hiciera una referencia a REMJA.

· Solicitaron información logística sobre la reunión. En este sentido, se informó a las delegaciones que el boletín informativo sería distribuido por Conferencias al inicio de la próxima semana.

· Por último se sugirió que la nueva versión fuese consultada con las delegaciones.


La Presidencia y la Secretaría tomaron debida nota de las recomendaciones de las delegaciones y circularán un programa  y agenda para esta reunión a la brevedad posible. 

2. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.
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