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1.
Orden del día
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1602/07.

· In Memoriam
El Consejo Permanente expresó sus condolencias al pueblo y Gobierno de Colombia por el fallecimiento del señor Alfonso López Michelsen, ex presidente de ese país.  Se observó un minuto de silencio.
· Reconocimiento de la labor del Presidente saliente del Consejo

El Consejo reconoció la labor del Presidente saliente, Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, destacando la excelente forma en que condujo los trabajos del Consejo Permanente durante el período abril-junio de 2006.  La Presidenta del Consejo hizo entrega del tradicional mallete al Embajador Jorge Valero Briceño. 

2. Noveno informe trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia MAPP/OEA.
El Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA presentó el noveno informe sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, documento CP/doc.4237/07, conforme a lo indicado por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES: 859 (1397/04).
Sobre el particular, el Secretario General Adjunto se refirió, entre otros asuntos, a las tendencias del rearme y la seguridad en las zonas de las desmovilizadas autodefensas; a la reintegración de los excombatientes; a los avances registrados en la aplicación de la Ley de Justicia y Paz; y a las iniciativas de apoyo a las comunidades en el marco de la verificación.
Acto seguido, El Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia, presentó sus observaciones al referido informe.

Por su parte, el Consejo Permanente, luego de escuchar los comentarios formulados por las delegaciones en torno al tema, decidió:

· Agradecer al Embajador Albert Ramdin por la presentación del Noveno Informe de la MAPP/OEA.

· Tomar nota de lo expresado por el Representante Permanente de Colombia, así como de los comentarios presentados por las delegaciones.

3. Elección de los Presidentes de la Comisiones Permanentes
De conformidad con lo establecido en el Artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente, se eligió, por aclamación, a los siguientes presidentes de las comisiones permanentes:
· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos: Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de República Dominicana.

· Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis.
· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia.
4. Distribución de mandatos emanados del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Consejo Permanente aprobó el documento “Distribución de mandatos encomendados por el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General” (CP/doc.4238/07 rev. 1), preparado por la Secretaría General. 

5. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Estilo del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General


El Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión de Estilo, informó al Consejo Permanente sobre la revisión de 5 declaraciones y 96 resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, conforme a lo indicado en el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General. 

Al respecto, el Consejo acordó:

· Agradecer al Presidente de la Comisión de Estilo, Embajador Aristides Royo, a sus miembros: Brasil, Canadá, Colombia y Estados Unidos, así como a las delegaciones asistentes: Argentina, Guatemala, Ecuador, Perú, México y Venezuela, por el eficiente trabajo realizado; y
· De conformidad con lo dispuesto en el Artículo 83 del Reglamento de la Asamblea General, encomendar a la Secretaría General que remita a los gobiernos de los Estados Miembros copias de las declaraciones y resoluciones adoptadas en el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Reconocimiento a los traductores de la OEA:


El Consejo Permanente, a solicitud de los miembros de la Comisión de Estilo, acordó, por aclamación, reconocer el valioso trabajo realizado por los funcionarios Elena Sánchez, Estelle Belisle, Rose Marie Brierre, Carmen Castro, Elizabeth Yoder, Francisco Azevedo, Serge Bellegarde y Miguel Renart, traductores de esta Organización, en el proceso de revisión de las declaraciones y resoluciones aprobadas por la citada Asamblea General. 

6. Proyecto de resolución: Convocatoria de la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos.
El Embajador J. Robert Manzanares, Representante Permanente Interino de los Estados Unidos, presentó a la consideración del Consejo Permanente el proyecto de resolución “Convocatoria de la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos”, de conformidad con la resolución AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) y de las recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI).


Al efecto, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 920 (1602/07), cuyos párrafos dispositivos establecen:

1.
Convocar la Quinta Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delitos Cibernéticos, a celebrarse en la sede de la OEA los días 19 y 20 de noviembre de 2007, con el propósito de descargar los mandatos referidos en las conclusiones y recomendaciones de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI).

2. Encomendar que la reunión referida en la presente resolución sea celebrada dentro de los recursos asignados en el programa-presupuesto para 2007 y otros recursos.


Asimismo, el Consejo Permanente transmitió la referida resolución a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a los fines pertinentes. 
7. Otros asuntos

· La Presidencia, previa notificación a las delegaciones, solicitó a la Secretaría la distribución de una nota enviada por la Misión de Observador Permanente de Portugal, en la que adjunta la declaración de la Unión Europea sobre el asesinato de once diputados colombianos en poder de las FARC, secuestrados desde el 2002.
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La Presidencia del Consejo, luego de escuchar lo expuesto por el representante Permanente de Bolivia, expresó las condolencias a los familiares y al Gobierno de los Estados Unidos de América, por el fallecimiento de la señora Claudia Alta Taylor Johnson, esposa del Ex-Presidente Lyndon B. Johnson, quien falleciera el 11 de julio del presente año.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1602/07.
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