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GRUPO DE REDACCIÓN
RESPUESTA DE LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS A LA  
PRESENTACIÓN DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
SOBRE LOS ELEMENTOS A CONSIDERAR PARA LA ELABORACIÓN DE UNA PROPUESTA DE  PLAN DE ACCIÓN PARA EL CAPÍTULO PRIMERO DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

RESPUESTA DE LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS A LA  

PRESENTACIÓN DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL SOBRE LOS ELEMENTOS A CONSIDERAR PARA LA ELABORACIÓN DE UNA PROPUESTA DE  PLAN DE ACCIÓN PARA EL CAPÍTULO PRIMERO DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
La Delegación de los Estados Unidos agradece y valora enormemente la “Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre los elementos a considerar para la elaboración de una propuesta de Plan de Acción para el Capítulo Primero de la Carta Social de las Américas” (GTC/CASA/GR/doc.30/07).  En nuestra opinión, este documento representa un paso importante en el cumplimiento del mandato encomendado a la Secretaría mediante la resolución AG/RES. 2352 (XXXVII-O/07).
Estamos de acuerdo con la afirmación de la Secretaría Ejecutiva de que el primer capítulo, de alguna forma, sirve de marco para los siguientes capítulos sobre desarrollo económico, social y cultural, y sobre la cooperación regional.  También respaldamos la recomendación de la Secretaría Ejecutiva de que el trabajo del primer capítulo se enfoque en tres ámbitos, es decir, el fortalecimiento de la capacidad humana, el fortalecimiento institucional, y el diseño e implementación de políticas públicas eficaces para el fortalecimiento de la capacidad del Estado para promover la justicia social, el desarrollo con equidad y la democracia.  
La Delegación de los Estados Unidos está de acuerdo en que el trabajo de redacción del Plan de Acción correspondiente debe iniciarse con la mayor brevedad posible. Nuestra posición siempre ha sido que, sin un Plan de Acción, la Carta no podrá cumplir su promesa con los pueblos de las Américas.  Lo ideal sería que el Grupo de Trabajo vaya redactando el segmento correspondiente al Plan de Acción a medida que va avanzando con los capítulos.  La Delegación de los Estados Unidos está preparada para emprender esta tarea en cuanto el Presidente así lo proponga al Grupo de Trabajo Conjunto.  Por conveniencia, tendría sentido empezar tan pronto como el trabajo del segundo capítulo haya concluido. 

También opinamos que dicha tarea es responsabilidad del Grupo de Trabajo Conjunto, y no de la CEPCIDI o cualquier otro órgano que pueda constituir el CIDI. Además, la responsabilidad de redactar un Plan de Acción no puede ser delegada a otro órgano o grupo de trabajo fuera del mandato del Grupo de Trabajo Conjunto.
Si  bien estamos preparados para aplicar las sugerencias de la Secretaría Ejecutiva en este sentido, la Delegación de los Estados Unidos observa que la caracterización de la Secretaría Ejecutiva del artículo 2 sobre el compromiso de los Estados Miembros de “promover [los derechos económicos, sociales y culturales] y lograr gradualmente la plena efectividad de los mismos” no refleja correctamente el contenido del proyecto de artículo 2, el cual menciona el compromiso de los Estados de lograr progresivamente esos derechos:


Los Estados Miembros nos comprometemos a promover y a lograr progresivamente la plena efectividad de los derechos y principios económicos, sociales y culturales a través de las políticas y programas que consideremos más eficaces y adecuados a nuestras necesidades, de conformidad con nuestros procesos democráticos y recursos disponibles.
En este contexto, la posición de la Delegación de los Estados Unidos es que si el Plan de Acción subraya el principio de “progresividad” con respecto al logro de los derechos económicos, sociales y culturales toma un enfoque programático que destaca la promoción de oportunidades y la creación de un entorno que permita la iniciativa y empresa privadas.
A medida que iniciamos la redacción del Plan de Acción, el Grupo de Trabajo deberá seguir las siguientes directrices:
· Centrarse en reducir la pobreza a través de la creación de oportunidades, no derechos;

· Centrarse en cuestiones que guarden una relación demostrada con el desarrollo social y económico, y sobre las cuales hay un firme consenso en los documentos y planes de acción interamericanos;

· Evitar un compendio de “derechos”  que no se pueden hacer cumplir.  Ello sería poco realista y se opondría a los sistemas jurídicos de varios Estados Miembros. 

· Mantener el compromiso con el principio interamericano de políticas sólidas y buen gobierno.  El concepto de “fortalecer la gobernabilidad” es confuso y no debería ser utilizado.
· Evitar la selectividad cuando se destacan objetivos de la Cumbre de las Américas y, en vez de eso, comprometerse de manera general a cumplir con los objetivos de la Cumbre en materia de desarrollo social, dado que los Jefes de Estado y de Gobierno han indicado sus prioridades colectivas a través del proceso de Cumbres.
· Centrarse en actividades concretas que puedan convertir en realidad los principios contenidos en la Carta, teniendo presente que puede ser apropiada una lista de opciones que tenga en cuenta la diversidad y los distintos niveles de desarrollo entre los Estados Miembros.
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