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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE 
Alianza Cooperativa Internacional de las amÉricas (ACI-Americas) 

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas). La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por ACI-Américas en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes
La Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) es una asociación establecida en Costa Rica en noviembre de 1991, sin ánimo de lucro, cuya misión es representar, defender y promover el movimiento cooperativo en América Latina. ACI-Américas hace parte de la Alianza Cooperativa Internacional, sirviendo a las cooperativas del mundo y representando a más de 760 millones de personas, con más de 200 organizaciones miembros desde 1895.  La Alianza Cooperativa Internacional tiene ‘estatus consultivo’ con la Organización de las Naciones Unidas desde el año 1946.
ACI-Américas tiene su sede principal en San José, Costa Rica y es la oficina responsable de implementar las decisiones políticas y operacionales de los proyectos de desarrollo de la Alianza Cooperativa Internacional en América Latina.  ACI-Américas está dividida en las siguientes cooperativas sectoriales: cooperativas agrícolas, cooperativas bancarias, cooperativas de consumidores, cooperativas de pesca, cooperativas de salud, cooperativas de vivienda, cooperativas de seguros, cooperativas de industria y artesanía y cooperativas de turismo.
Los ingresos de ACI-Américas provienen de suscripciones de sus organizaciones miembros, venta de publicaciones y artículos promocionales, fondos recibidos por acuerdos con organizaciones de desarrollo, agencias de desarrollo, donaciones de ciudadanos y empresas privadas.

ACI-Américas presentó su solicitud el 18 de septiembre de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas)
Dirección:


Urbanización Rohrmoser de la Farmacia Fisher





(20 metros al oeste 75 al norte)

Apartado Postal 6648-1000




San José, Costa Rica

Teléfono:


(506) 296-0981
Fax:



(506) 231-5842
Correo electrónico:

aci@aciamericas.coop
Sitio Web:


www.aciamericas.coop
Presidente:


Carlos Palacino
Vicepresidente:


Marcio López de Freitas

Director Regional:

Manuel Marino

Fecha de constitución jurídica:
23 de noviembre de 1991
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Entre las áreas en que ACI-Américas trabaja principalmente y que guardan relación con las actividades de la OEA se encuentran las siguientes:
· Promover el movimiento cooperativo mundial basado en la autoayuda mutua y el respeto por la democracia;
· Defender y salvaguardar los valores y principios cooperativos;

· Promover el desarrollo humano sostenible y fomentar el progreso económico y social de los ciudadanos;

· Promover la igualdad de género en el proceso de toma de decisiones y en las actividades del movimiento cooperativo.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

ACI-Américas puede hacer aportes en términos de requerimientos de la sociedad civil latinoamericana, producto de su trabajo de impulso al cooperativismo en la Región.  ACI-Américas también se interesa por otros temas como:
· Fortalecer la capacidad de incidencia de las cooperativas en la generación de empleo y el aumento del desarrollo económico de la región;
· Propender por un desarrollo económico y social más participativo e incluyente, mediante la movilización de recursos y la coordinación-capacitación de las cooperativas financieras y de crédito regional; 
· Promover la capacitación y discusión sobre las formas y alternativas de integración, cooperación económica y desarrollo regional;
· Promocionar los valores de la democracia y la defensa de los derechos humanos y sociales;

· Establecer redes de apoyo al desarrollo forestal sostenible en la región, promocionando la restauración y conservación de los recursos forestales y el desarrollo de inversiones productivas.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

ACI-Américas está dispuesta a brindar apoyo a las labores de la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar y divulgar las labores que está desarrollando la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en igualdad de género, especialmente en el desarrollo y bienestar de las mujeres cooperativistas;
· Apoyar actividades de capacitación y de crédito financiero para promocionar la pequeña y mediana empresa en conjunto con el Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI);
· Apoyar y divulgar las labores que está desarrollando el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI).
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (12 de septiembre de 2006)
· Acta Constitutiva (23 de octubre de 1991)
· Estatutos (septiembre de 2003)
· Informe Anual 2005

· Declaración de la misión institucional

· Estados Financieros 2004-2005
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