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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE

ASOCIACIÓN COLOMBIANA PARA EL DESARROLLO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD (ASCOPAR) DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR). La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por ASCOPAR en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes

La Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR), es una organización sin fines de lucro, establecida en Bogotá, Colombia el 13 de octubre de 1977 que tiene como objetivo promover el desarrollo integral de la población con discapacidad y su incorporación a la sociedad, fundamentada en los derechos humanos constitucionales y en las declaraciones internacionales. 
La misión de ASCOPAR es trabajar por el mejoramiento de la calidad de vida de las personas con o en situación de discapacidad, a través de programas de formación, integración laboral, acceso a la información, a la cultura, al deporte, a la recreación, a la vivienda y al transporte. ASCOPAR cuenta con más de 230 afiliados y sus programas apoyan de manera directa o indirecta a más de 25,000 incapacitados en Colombia.

ASCOPAR financia sus actividades mediante el pago de cuotas de afiliación por parte de sus miembros y de ingresos operacionales producto de sus servicios en materia de herramientas de comunicación e información, desarrollo de conferencias y seminarios de capacitación, y comercialización de ayudas técnicas para personas con discapacidad.
ASCOPAR presentó su solicitud de registro ante la OEA el 14 de febrero de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:



Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR)
Dirección:



Cra 16ª No. 80-25/29
Teléfono:



57-1-236-1016
Fax:




57-1-493-2682
Correo electrónico:


ascopar@ascopar.org
Presidente Junta:


Carlos Adolfo Sánchez Rodríguez

Director Relaciones Internacionales:
Carlos Parra Dussan

Representante legal:


Orlando Miguel Pión Mayorga

Fecha de constitución jurídica:

23 de marzo de 1973
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Entre las áreas en que ASCOPAR trabaja y que guardan relación con las actividades de la OEA se encuentran las siguientes:
· Promover la rehabilitación integral de la población con discapacidad;
· Generar, promover, impulsar y desarrollar programas tendientes a brindar oportunidades a las personas discapacitados en áreas de salud, educación, trabajo, vivienda, transporte, comunicación, recreación, entre otros, a fin de lograr su integración social como miembros activos de la comunidad;

· Impulsar y desarrollar programas educativos comunitarios orientados a la prevención de la discapacidad.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

En sus esfuerzos por promover sus áreas de trabajo, ASCOPAR lleva a cabo varias actividades que podrían asistir a la OEA en el cumplimiento de su misión. Las actividades que realiza esta organización son las siguientes: 
· Presentar proyectos de ley que busquen la integración socio cultural y laboral de la población con discapacidad tal como “Sistema Nacional de la Discapacidad”;
· Fomentar y desarrollar sistemas y programas de información en discapacidad; como proyectos académicos y de investigación, al igual que talleres en materia de derechos humanos, el marco legal de la discapacidad, y políticas públicas en discapacidad, con apoyo de universidades interesadas en este tema;
· Capacitar y asesorar a las personas con o en situación de discapacidad en temas de derechos humanos y deberes ciudadanos;

· Apoyar la participación social y política de las personas con discapacidad;

· Fomentar la organización de las personas discapacitadas como gestores sociales y actores de importancia de la sociedad civil; 

· Apoyar y promover el deporte, la recreación para-olímpica y los valores artísticos de las personas con o en situación de discapacidad;
· Apoyar y promover la integración laboral de las personas con discapacidad y generar espacios de capacitación profesional y técnica para las personas con o en situación de discapacidad.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

ASCOPAR se compromete a participar y apoyar las actividades de la sociedad civil de la OEA y a desarrollar las siguientes tareas:
· Apoyar al sistema interamericano de derechos humanos y la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información y la promoción del diálogo sobre el derecho internacional de derechos humanos;

· Diseminar la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016);

· Cooperar con las labores del Departamento de Sustentabilidad Democrática de la Subsecretaría de Asuntos Políticos para participar en actividades tendientes a aumentar y promover los valores democráticos apoyando la participación social y política de las personas con discapacidad.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (14 de febrero de 2007)
· Estatutos (23 de noviembre de 2002)
· Certificado de Existencia y Representación Legal de la Cámara de Comercio de Bogotá (22 de junio de 2007)
· Informe Anual 2005-2006

· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 31 de diciembre de 2005 (Auditado por Contador Público Rosa Cecilia Rincón, Tarjeta Profesional 13634-T)
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