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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE

ASOCIACIÓN PARA EL DESARROLLO DE LA MUJER NEGRA COSTARRICENSE (CENTRO DE MUJERES AFROCOSTARRICENSES) DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses). La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Centro de Mujeres Afrocostarricenses en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes

La Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses) es una organización sin fines de lucro constituida en 1992 en Limón, Costa Rica. Su misión es educar a la sociedad a través de la promoción del desarrollo cultural, económico, político y social de las mujeres y poblaciones afrocostarricenses.  Para realizar sus objetivos, esta organización impulsa acciones de denuncia contra la discriminación racial a través de seminarios educativos y encuentros de líderes de organizaciones de la sociedad civil.
Los ingresos de la Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense provienen de organizaciones como el Banco Mundial, la Fundación Ford, las Naciones Unidas, la Comisión Europea así como de ingresos provenientes de la venta de publicaciones de la organización.

Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense presentó su solicitud el 25 de enero de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses)
Dirección:


Guadalupe, Del antiguo Cine Reina 

75 al sur. Apto, No.6
San José, Costa Rica

Teléfono:


(506) 253-9814
Fax:



(506) 224-9942

Correo electrónico:

mujerdp@ice.co.cr
Dirección electrónica:

www.movimientos.org/mujerafro

Presidenta:


Ann McKinley Meza

Tesorera:


Epsy Campbell Barr
Fecha de constitución:

15 de octubre de 1995
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA


La Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense comparte objetivos comunes con la OEA en lo que se refiere a la promoción de derechos humanos de las poblaciones y comunidades afrodescendientes al igual que en la promoción de la igualdad de género en las Américas.  Las áreas de trabajo que guardan relación con la OEA son las siguientes:
· Proveer educación por medio de seminarios y talleres para la capacitación de funcionarios judiciales, y las autoridades militares y civiles encargadas de la protección de los derechos humanos;
· Coordinar esfuerzos entre otras organizaciones de la sociedad civil e instituciones del Estado para abordar las necesidades de las personas afrodescendientes;
· Contribuir a la implementación y evaluación de políticas públicas relacionadas con los derechos humanos;
· Desarrollar programas educativos de género, diversidad étnica y cultura;
· Desarrollar y establecer mecanismos accesibles para que los ciudadanos presenten denuncias en casos de discriminación.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

La Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense realiza esfuerzos para promover los derechos humanos de las poblaciones y personas afrodescendientes  Las actividades que lleva a cabo esta organización son las siguientes:  
· Desarrollar e implementar actividades para proteger y promover los derechos humanos, la inclusión social y la incidencia de los afrodescendientes en la toma de decisiones a nivel político y social;
· Implementar acuerdos con las organizaciones de la sociedad civil y/o instituciones estatales y de cooperación que promueven mejorar la calidad de vida de los afrodescendientes;
· Realizar eventos que promueven la expresión cultural de las comunidades afrodescendientes.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización esta dispuesta a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

La Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la promoción de los derechos humanos y al fortalecimiento institucional de acuerdo a las actividades que se promueven en la región, entre los cuales se mencionan:

· Apoyar la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información a las personas sobre sus derechos humanos y ciudadanos, en particular los concernientes con los afrodescendientes;

· Apoyar y divulgar las labores que está desarrollando la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en equidad de género así como los derechos civiles y políticos de las mujeres afrodescendientes;
· Contribuir a los esfuerzos que realiza el Grupo de Trabajo encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y dar seguimiento a la implementación de dicha Convención;
· Participar en foros de cooperación internacional tales como los realizados en el marco del proceso de Cumbres de las Américas y la Asamblea General de la OEA;
· Difundir los principios esbozados en la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas para combatir el racismo y la discriminación.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General (17 de abril de 2007)
· Acta Constitutiva (11 de marzo de 1996)
· Estatutos (11 de marzo de 1996)
· Informes Anuales (1995-2005)
· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 2005
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