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LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
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Fundación Eudes
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE
FUNDACION Eudes DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Eudes. La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Fundación Eudes en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes

Fundación Eudes es una organización sin fines de lucro creada en 1999 orientada a ofrecer atención médica integral, rehabilitación, asesoría nutricional y apoyo sicológico a más de 450 pacientes de escasos recursos económicos que sufren del VIH-SIDA. Su sede principal se encuentra en la Ciudad de México, Distrito Federal, México.  

Fundación Eudes financia sus actividades mediante cuotas directas de los asociados, ingresos por servicio asistencial y el apoyo de empresas y organizaciones como: Fundación BEST, Fundación Grupo Lala, Fundación Vamos México, Fundación J.P Morgan, Instituto Nacional de Desarrollo Social (INDESOL), Bimbo, Instituto Mexicano de Doctrina Social Cristiana, Fomento Social Banamex, Instituto de Asistencia e Integración Social, entre otros.
Fundación Eudes presentó su solicitud el 12 de agosto de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Fundación Eudes
Dirección:


Tenayo 119-A col Tepeyac Insurgentes




C.P. 07020 Delegación Gustavo Madero





México, D.F., México 
Teléfono:


5750-2023 / 5577-7193
Fax:



5577-7193

Correo electrónico:

eudes@eudes.org.mx
Dirección electrónica:

www.eudes.org.mx
Presidente:


Manyi Sánchez Hidalgo de Izquierdo

Directora:


Velia Rangel Márquez
Fecha de constitución jurídica:
21 de mayo de 1999
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Entre las áreas en que Fundación Eudes trabaja y que guardan relación con las actividades de la OEA se encuentran las siguientes:
· Propiciar por el diálogo entre el Gobierno y la sociedad civil para la construcción de una agenda sobre derechos humanos;
· Establecer centros destinados a fomentar y proporcionar la atención médica, sicológica, espiritual y social de pacientes con VIH-SIDA:

· Desarrollar programas de prevención y educación sexual a los jóvenes y grupos de riesgo;

· Fomentar alianzas estratégicas con el objeto de promover la sensibilización acerca del VIH-SIDA en zonas marginadas y en centros educativos.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

En sus esfuerzos por promover sus áreas de trabajo, Fundación Eudes lleva a cabo actividades que podrían asistir a la OEA en el cumplimiento de su misión.  Las actividades que realiza esta organización son las siguientes: 
· Proporcionar consultas médicas y nutricionales a todas aquellas personas que padezcan del virus del VIH-SIDA;
· Otorgar ayudas económicas para la compra de medicamentos y estudios de laboratorio a todas aquellas personas que padezcan del virus del VIH-SIDA;
· Proporcionar atención integral y trabajo social así como fomentar el desarrollo social y laboral a todas aquellas personas que padezcan del virus del VIH-SIDA;
· Estimular las intervenciones y programas de capacitación para la prevención del VIH-SIDA dentro de un marco general de la educación para la salud;

· Aumentar la coordinación de las acciones de las instituciones privadas y públicas que desarrollen actividades de prevención del VIH-SIDA en jóvenes y adolescentes.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Fundación Eudes puede contribuir en la conformación de espacios que posibiliten: 

· Apoyar la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información a la sociedad civil sobre los derechos humanos;

· Participar en actividades internacionales e implementar estrategias de comunicación con el propósito de unir los esfuerzos en el apoyo a las personas con VIH-SIDA de diversas organizaciones civiles y el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Promover las actividades de la Comisión para el Fondo de Desarrollo Humano en materia de educación y atención médica básica especialmente dirigidos a las personas que padezcan el virus del VIH-SIDA, apoyando y participando en la elaboración de planes o programas de los gobiernos municipales, estatales, y/o privados;

· Promover la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas en materia de salud.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA 
· Acta Constitutiva (21 de mayo de 1999)
· Estatutos (22 de marzo de 2000)
· Informe anual 2005 y 2006
· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 2004 y 2005 (Auditado por el contador público Isai García Bustos)
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