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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
Fundación Solidaridad
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE
FUNDACIÓN SOLIDARIDAD DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Solidaridad. La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Fundación Solidaridad en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes

Fundación Solidaridad es una organización sin fines de lucro creada en 1988 y constituida legalmente en 1991, orientada a ofrecer servicios de educación, capacitación y asesoría para promover procesos de desarrollo económico y social que contribuyan a mejorar la calidad de vida de comunidades en condiciones de pobreza, de la región del Chivo, en la provincia de Santiago en la República Dominicana. 


Fundación Solidaridad financia sus actividades mediante el manejo de fondos otorgados por organismos de cooperación nacional e internacional [Unión Europea, Banco Mundial, Cooperación Internacional para el Desarrollo (CID), Volens/Itinerans, Programa Fortalecimiento de Alianzas contra la Pobreza Urbana en América Latina (FORTAL), Catholic Relief Services (CRS), Programa de Apoyo a la Reforma y Modernización del Estado (PARME), Red Interamericana para la Democracia (RID), Fundación Interamericana (FIA)], la contribución directa de trabajo voluntario de sus integrantes, prestación de servicios de capacitación, comunicación y publicaciones, y con un aporte anual del presupuesto Nacional de la República Dominicana.
Fundación Solidaridad presentó su solicitud el 17 de agosto de 2006.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Fundación Solidaridad
Dirección:


Avenida Francia # 40, Aparatado Postal 129-2




Santiago, República Dominicana

Teléfono:


(809) 971-5400

Fax:



(809) 587-3656


Correo electrónico:

f.solidaridad@verizon.net.do / fsolidaridad@gmail.com 
Dirección electrónica:

www.solidaridad.org.do / www.democracialocal.org
Presidente:


Denis Mota
Representante Legal:

Juan Castillo
Fecha de constitución jurídica:
14 de mayo de 1991
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

Entre las áreas en que Fundación Solidaridad trabaja y que guardan relación con las actividades de la OEA se encuentran las siguientes:
· Promover un marco legal e institucional favorable para la participación ciudadana en la gestión pública a nivel local, regional y nacional;

· Fortalecer las organizaciones comunitarias para que incrementen su nivel de participación en la toma de decisiones y en la ejecución de acciones que contribuyan al mejoramiento de las condiciones de vida en zonas marginadas; 
· Propiciar la incorporación de la equidad de género y respeto al medio ambiente como ejes de los procesos de desarrollo regional y local;
· Facilitar procesos de colaboración y coordinación entre grupos comunitarios, instituciones gubernamentales y el sector privado.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

En sus esfuerzos por promover sus áreas de trabajo, Fundación Solidaridad lleva a cabo diversas actividades que podrían asistir a la OEA en el cumplimiento de su misión.  Las actividades que realiza esta organización son las siguientes: 
· Desarrollar actividades de capacitación, asesoría, asistencia técnica en materia de fortalecimiento estructural de las organizaciones de base y desarrollo de habilidades de dirigentes locales;

· Estimular mecanismos de colaboración y coordinación entre los grupos comunitarios, el estado y el sector privado, mediante la realización de foros en materia de desarrollo local, democracia y gobernabilidad;
· Promocionar alianzas estratégicas para elaborar y gestionar propuestas de desarrollo local, promocionando la participación colectiva, los esfuerzos coordinados y la evaluación continua;
· Fortalecer la gestión gerencial y financiera de las organizaciones comunitarias y de las entidades gubernamentales en la formulación e implementación del presupuesto municipal;
· Ofrecer cursos sobre desarrollo local a líderes comunitarios y miembros de la sociedad civil con el objeto de mejorar las condiciones de vida socio-económicas, fomentar la descentralización y la participación de la sociedad en la toma de decisiones del gobierno local;
· Desarrollar foros sobre la importancia de la participación de las mujeres en los espacios de concertación y del aumento de la conciencia del fomento del desarrollo local con equidad de género.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Fundación Solidaridad puede contribuir en la conformación de espacios que fortalezcan la democracia, el consenso y la concertación social y la participación ciudadana en el ámbito municipal mediante:  

· Apoyar las labores del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el desarrollo de actividades productivas que generen oportunidades de empleo;

· Promover la participación ciudadana en la formulación e implementación de los procesos de desarrollo local y contribuir en los programas de la Subsecretaría de Asuntos Políticos de la OEA en materia de democracia, modernización del Estado y transparencia institucional;

· Apoyar programas orientados a mejorar la calidad de vida mediante el apoyo a actividades que buscan elevar la educación en el medio ambiente en conjunto con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la SEDI;

· Apoyar las labores de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información sobre los derechos humanos, económicos, sociales y culturales;
· Apoyar y divulgar las labores que está desarrollando la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en equidad de género.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (17 de agosto de 2006)
· Acta Constitutiva (2 de septiembre de 1990)
· Estatutos (2 de septiembre de 1990)
· Informes anuales 2004-2006
· Declaración de la misión institucional
· Estados financieros del 1 de julio de 2005 al 31 de enero de 2006 (Auditado por el C.P.A. Miguel Ángel Alba)
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