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Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO)
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE

INSTITUTO TECNOLÓGICO Y DE ESTUDIOS SUPERIORES DE OCCIDENTE (ITESO) DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO). La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por ITESO en concordancia con dichas Directrices.
1. 
Antecedentes

El Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) fue fundado por un grupo de jesuitas, familias y empresarios locales de Guadalajara, México a principios de 1957.  ITESO, localizada en Tlaquepaque, Estado de Jalisco, es una institución educativa cuya misión es educar a profesionales competentes a través de una propuesta interdisciplinaria y experiencias reales de trabajo.  

ITESO ofrece 25 programas educativos en las áreas de ingeniería, ciencias sociales, humanidades, administración y ciencias económicas.  ITESO también realiza proyectos sociales y de investigación enfocándose en temas de derechos humanos, desarrollo regional sustentable, formación ciudadana y medio ambiente. ITESO está acreditada ante la Federación de Instituciones Mexicanas Particulares de Educación Superior (FIMPES) y hace parte del conjunto de universidades jesuitas el cual incluye a más de 200 instituciones a nivel mundial.  

Como institución educativa, ITESO recibe su financiamiento en su mayoría a través de cuotas escolares, productos financieros, recuperación de créditos, donativos, convenios y fondos de apoyo.

ITESO presentó su solicitud el 5 de diciembre de 2006.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre: 
Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO)
Dirección de Sede:
Periférico Sur Manuel Gómez Morín 8585


C.P. 45090


Tlaquepaque, Jalisco, México 

Teléfono:
52-33-3669-3434
Fax:
52-33-3669-3585
Correo electrónico:
aleida@iteso.mx
Dirección electrónica:
www.iteso.mx
Rector:
Héctor M. Acuña Nogueira S.J.


Fecha de Constitución:
31 de julio de 1957
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
El objetivo principal de ITESO es formar jóvenes que fomenten el desarrollo humano.  Sus actividades guardan relación con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Impulsar la responsabilidad social en ámbitos industriales y socioeconómicos;
· Promover la participación de los jóvenes en el ámbito democrático y en aspectos de gobernabilidad;
· Colaborar con la lucha contra la corrupción;
· Incentivar el conocimiento entre el público en general acerca de los derechos humanos, con especial énfasis en los derechos de la mujer, los niños, las niñas y adolescentes, los pueblos indígenas, y el sistema interamericano para la protección y la promoción de derechos humanos;
· Educar a los jóvenes sobre el sistema interamericano, y el respeto para los derechos humanos;
· Apoyar programas que promuevan el desarrollo sostenible en México;
· Fortalecer valores de tolerancia social dentro de una cultura de paz;
· Fomentar el fortalecimiento de las instituciones democráticas.
4. 
Aportes de la organización de interés para la OEA

ITESO lleva a cabo investigaciones y actividades que pueden ser de interés para la OEA entre las cuales se encuentran:
· Llevar a cabo estudios sobre el comportamiento electoral, los derechos humanos, la pobreza y exclusión, la economía, y el medio ambiente;
· Diseñar y llevar a cabo programas educativos que estimulen el patrimonio cultural, el desarrollo económico y el fortalecimiento de valores comunitarios;
· Participar en foros internacionales sobre distintos temas para fortalecer la cooperación internacional entre el sector académico, el sector privado y la sociedad civil.
5. 
Identificación de áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Las actividades de ITESO concuerdan con los objetivos delineados por la OEA en lo relacionado con la promoción del desarrollo social y económico, la democracia y los derechos humanos.  En particular, el Instituto puede asistir a la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar las actividades que eleven el acceso a la escolaridad y a la educación superior en todos los niveles entre los cuales se incluyen otorgamiento de apoyos y becas educativas a ciudadanos de los Estados Miembros de la OEA, con el objeto de aumentar la productividad de los recursos humanos, particularmente en los grupos más vulnerables con el apoyo del Departamento de Educación y Cultura de la SEDI;

· Apoyar al Programa Interamericano sobre Educación de Valores y Prácticas Democráticas en sus esfuerzos para promover y consolidar la democracia a través de la educación a los niños en conjunto con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y la Subsecretaría de Asuntos Políticos.

· Incentivar al conocimiento acerca de los derechos de la mujer, los niños, niñas y adolescentes apoyando las actividades que llevan a cabo la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN);
· Trabajar en conjunto con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en los programas interamericanos para el desarrollo sostenible, combate de la pobreza y la discriminación, y la educación;
· Monitorear el sistema interamericano de protección de los derechos humanos y diseminar al público las actividades y decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (2 de noviembre de 2006)
· Acta constitutiva (31 de julio de 1957)
· Estatutos 2003
· Informe anual 2005
· Declaración de la misión institucional
· Estados financieros 2005 (Auditado por el C.P. Guillermo Terán Mares de KPMG)
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