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En mi condición de Presidente del Grupo de Trabajo de Expertos establecido para estudiar una propuesta de metodología de cálculo para fijar las cuotas de los Estados Miembros, me complace informar a esta distinguida Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que, de conformidad con el mandato emitido por la Asamblea General por medio de la resolución AG/RES. 2353 (XXXVII – O/07), dicho Grupo de Trabajo concluyó la labor que le fuera encomendada el pasado 28 de agosto, más de treinta días antes de la fecha límite establecida para finalizar las discusiones.
Como es del conocimiento de esta distinguida Comisión, la Asamblea General en su trigésimo primer período extraordinario de sesiones, por medio de la resolución AG/RES. 1 (XXXI-E/06) encomendó al Consejo Permanente:

 “… que continúe considerando una propuesta de metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros, que tome en cuenta los criterios establecidos en el artículo 55 de la Carta de la OEA y los datos actualizados sobre la capacidad de pago de los países miembros, y que presente sus conclusiones y recomendaciones al  trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General para la adopción de una escala de cuotas revisada y definitiva para 2009 y años posteriores”.
El Grupo de Trabajo que tuve la honra de presidir, fue convocado por el Secretario General por encargo de la Asamblea General reunida en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones celebrado en Santo Domingo, República Dominicana, estipulado en la resolución AG/RES 2257 (XXXVI-O/06). El mandato encomendado por la Asamblea General en esa ocasión fue una reiteración de aquel incluido en la resolución AG/RES. 1 (XXXI-E/06) y, simultáneamente, una manifestación explícita del deseo de los Estados Miembros de desarrollar una metodología de cálculo de las cuotas propia de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que tuviera en cuenta las singulares condiciones de las economías del hemisferio. El Grupo de Trabajo inició sus consideraciones sobre una nueva metodología para el cálculo de la escala de cuotas en su primera reunión llevada a cabo los días 26 y 27 de marzo del corriente año.
Dicha reunión contó con la participación de varios expertos con amplio conocimiento y experiencia en el uso e implementación de la metodología de cuotas que se emplea en la Organización de las Naciones Unidas (ONU). Los expertos y otros participantes que asistieron en representación de las Misiones Permanentes ante la OEA, tuvieron la oportunidad de examinar minuciosamente diversos escenarios, facilitados por la Secretaría General, que esbozaban lo que podrían ser, a manera de ilustración, el prorrateo de cuotas basadas en la capacidad de pago de los Estados Miembros.

Los escenarios preliminares mostraban la aplicación de múltiples criterios para cotejar la capacidad de pago de los Estados Miembros, como sería, a manera de ejemplo, el fijar la cuota en proporción al Ingreso Nacional Bruto. Los expertos y otros participantes coincidieron en que estas comparaciones simplificadas serían insuficientes para medir la capacidad de pago real de los Estados Miembros, ya que no tomarían en cuenta otros indicadores económicos como la deuda externa y el ingreso per cápita. Gracias a las valiosas contribuciones de los participantes, las deliberaciones que se llevaron a cabo en esta oportunidad pusieron en marcha un proceso que conllevó a la adopción de recomendaciones concretas sobre lo que podría ser un bosquejo inicial de la metodología de cálculo de la escala de cuotas de la OEA.

En síntesis, las pautas sobre este primer bosquejo inicial giraron en torno a lo siguiente:

1. Se utilizaría como base la metodología de cómputo de la ONU, con ciertas modificaciones técnicas y criterios propios de la OEA, sugeridos por los expertos.

2. Las cifras provendrían de los datos estadísticos mas recientes publicados por la ONU, y complementados con aquellos datos publicados por su organismo regional subsidiario, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).
3. Con el propósito de mitigar el impacto que la metodología bajo estudio tendría en los porcentajes individuales asignados a cada Estado Miembro, las variaciones relativas de estos se limitarían a un máximo del 30%, hacia arriba o hacia abajo, con respecto al período anterior. Por ejemplo, si un Estado Miembro tiene una cuota asignada de 0.100%, su nueva cuota no debería ser mayor de 0.130% o menor de 0.070%.
4. La tasa de prorrateo mínima para propósitos de los cálculos iniciales se consideraría ser 0.022%, y la máxima de 59.470%.

La primera reunión de expertos cerró de esta manera, temporalmente, su primera ronda de deliberaciones formales. Existía ya entonces un ambiente optimista sobre la eventual resolución final de este tema en un breve plazo. Asimismo, se acordó continuar el diálogo de manera informal por medios “virtuales,” es decir, continuando el intercambio de ideas y consultas por vía de correo electrónico canalizadas a través de la Secretaría General.
Posteriormente, la Asamblea General, reunida en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, celebrado en la ciudad de Panamá, indudablemente alentada por el progreso alcanzado en las deliberaciones del Grupo de Trabajo y por el ambiente positivo generado durante la primera ronda de diálogo, encomendó al mismo a que continuara sus labores  y que las finalizara antes del día 30 de septiembre de este año.
El día 27 de agosto el Grupo retomó el diálogo analizando detenidamente los nuevos cálculos proveídos por la Secretaría General, los cuales fueron elaborados siguiendo concienzudamente las recomendaciones de los expertos. Seguidamente, el Grupo de Trabajo consideró otras sugerencias adicionales presentadas por las delegaciones. Como propuestas alternativas, se discutió la posibilidad de reducir los límites de las variaciones en las cuotas porcentuales a 20% y 25%, siendo esta última la que finalmente fue acogida por el consenso general de los participantes. Durante los debates que se llevaron a cabo, prevaleció una anuencia general para adoptar una metodología basada en la que actualmente se utiliza en la ONU, pero con el reparo de que dicha metodología debería siempre incorporar elementos propios de la OEA. El Grupo de Trabajo finalizó su segundo día de labores adoptando un conjunto de recomendaciones sobre la metodología de cálculo de las cuotas de los Estados Miembros, que tengo el honor de presentar a esta Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Señor Presidente, distinguidos colegas,
La adopción de esta metodología propuesta refleja la sincera voluntad de los Estados Miembros de someter a la Asamblea General una metodología para el cálculo de de cuotas basada en criterios objetivos. La determinación de la capacidad de pago es, sin embargo, un tema de alta complejidad que es difícilmente resumido en fórmulas matemáticas. Es por ello que hay que destacar que aunque varios Estados Miembros se mantuvieron anuentes a aceptar los criterios técnicos propuestos y apoyaron en principio la adopción de la metodología, al mismo tiempo expresaron sus reservas sobre las cuotas que esta les asignaba automáticamente y manifestaron que la eventual aprobación de la escala final estaría sujeta a un diálogo a nivel político. No cabe duda de que la Organización ha contraído una deuda de gratitud con estas delegaciones por su flexibilidad y apertura en aras del consenso.

Es con mucho agrado que cumplo en presentar como parte integral de este informe el documento anexo que contiene las recomendaciones finales del Grupo de Trabajo. Quisiera advertir, sin embargo, que la versión del documento que aquí se presenta ha sido ligeramente modificada con relación a la distribuida en forma provisional. Al respecto, debo señalar que el texto del numeral uno, en su primer párrafo,  ahora lee como sigue:
“Las cuotas porcentuales se calcularían utilizando criterios definidos por la OEA, basándose en la metodología de las Naciones Unidas y adaptados a las circunstancias de la OEA, como sigue:”

Los cambios al texto fueron hechos en consulta con las delegaciones y tienen como propósito el enfatizar que, aunque se está utilizando la metodología de la ONU como el modelo inicial, existen ciertos elementos que han sido introducidos para atender necesidades exclusivas a las condiciones económicas únicas del conjunto de Estados Miembros que componen nuestra Organización.
Nuestro deseo en este momento es que este documento llegue a constituir las bases de una propuesta formal que pueda finalmente ser sometida a la consideración de la Asamblea General, por vía del Consejo Permanente, para su consideración en un período extraordinario de sesiones, conforme a lo establecido por la resolución AG/RES. 2353 (XXXVII–O/07).
Quisiera aprovechar la oportunidad para expresar mi gratitud por la valiosa colaboración prestada y por el esfuerzo colegial de las delegaciones en la búsqueda del consenso, y por la voluntad de cumplir firmemente con lo dispuesto por el Artículo 55 de la Carta de la OEA y con los mandatos de la Asamblea General.
Con la presentación de este informe, señor presidente, este Grupo de Trabajo da por concluida sus labores.
Manuel María Cáceres

Embajador, Representante Permanente de Paraguay
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