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1. Aprobación del proyecto de orden del día 

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1604/07.

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencias al Pueblo y Gobierno de Perú por la tragedia causada por el movimiento sísmico ocurrido el 15 de agosto pasado, que dejó  centenares de muertos, heridos y desaparecidos, además de inmensos daños materiales. El Consejo observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas.

Asimismo, el Consejo Permanente expresó su solidaridad con los pueblos y gobiernos de Santa Lucía, Jamaica, Dominica, Haití, República Dominicana, Belize, México y Martinique, por los daños humanos y materiales sufridos por el huracán Dean, así como por las recientes inundaciones ocurridas en el territorio de los Estados Unidos de América.  El Consejo observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas. 

2. Conmemoración del aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín 


El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Argentina (CP/INF. 5527/07), conmemoró el aniversario del fallecimiento del Libertador General Don José de San Martín. El Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por Sebastián Molteni,  Representante Alterno de Argentina. 
3. Informe verbal de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres sobre la Tercera Reunión del Comité de Expertas (CEVI).


La Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, Carmen Lomellin, presentó una reseña sobre los resultados de la Tercera Reunión del Comité de Expertas (CEVI) del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer  “Convención de Belém do Pará” (MESECVI), celebrada en  Buenos Aires, Argentina, del 18 al 20 de julio de 2007.


El Consejo Permanente, agradeció la presentación y acordó tomar nota de la misma así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.  

4. Nota de la Misión Permanente de México ofreciendo sede para la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)

El Embajador Alejandro García-Moreno Elizondo, Representante Permanente de México, informó al Consejo Permanente que su Gobierno ha propuesto llevar a cabo en la Ciudad de México la Segunda Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), a celebrarse los días 20 y 21 de febrero de 2008 (CP/doc.4239/07).
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Por su parte, el Consejo Permanente al observar que no hubo objeción de los Estados Parte de la CIFTA a la propuesta de sede presentada por México, y teniendo en cuenta que la citada reunión ha sido convocada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), decidió aprobar la solicitud de la Delegación de México para que la reunión se celebre en Ciudad de México los días 20 y 21 de febrero de 2008 en lugar de realizarse en la Sede de la Organización conforme a lo establecido en el párrafo 2 de la citada resolución de la Asamblea General.  Decidió, además, transmitirla a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios a fin de que revise el financiamiento de esta reunión dentro del marco de los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización 2008 y otros recursos. 
5. Aprobación de las actas 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes Actas:
· CP/ACTA 1496/05 - sesión extraordinaria, celebrada el 19 de julio de 2005;
· CP/ACTA 1576/07 - sesión ordinaria, celebrada el 9 de enero de 2007;
· CP/ACTA 1580/07 - sesión extraordinaria, celebrada el 26 de febrero de 2007;
· CP/ACTA 1581/07 - sesión extraordinaria, celebrada el 2 de marzo de 2007;
· CP/ACTA 1595/07 - sesión conjunta CP/CEPCIDI, celebrada el 16 de mayo de 2007, y

· CP/ACTA 1599/07 - sesión extraordinaria, celebrada el 28 de mayo de 2007. 

6.
Otros asuntos 


El Consejo Permanente despidió al Embajador Alejandro García-Moreno Elizondo, Representante Permanente de México ante la OEA.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1604/07.
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