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Conclusiones
Las conclusiones de la Comisión son unánimes.

Se lograron identificar los cuerpos de todos los fallecidos utilizando varios métodos reconocidos. Los resultados obtenidos cumplen con las normas internacionales y las pruebas pendientes de ADN servirán solamente para confirmar estos resultados.
Todas las muertes fueron resultado de múltiples heridas de bala. En la mayoría de los casos, los disparos provienen de diferentes direcciones. En nueve de los casos, las heridas mortales fueron en el pecho y/o abdomen y, en dos casos, las heridas mortales fueron en la cabeza. Hubo dos casos de heridas de bala (una en hombro y pecho, y otra en el glúteo) en los que se encontraron rastros de pólvora en la piel, lo cual sugiere que los disparos se hicieron a quemarropa. Según el examen preliminar, parece que, en algunos casos, se encontraron diferentes tipos de balas y diferentes tipos de fragmentos de bala.

Por consiguiente, la causa de la muerte, en cada caso, es heridas de bala múltiples y la forma de la muerte es homicidio. En este caso, homicidio significa que la muerte de un ser humano se produjo debido a las acciones de otro ser humano. No estamos haciendo comentarios sobre quién fue o quienes fueron los responsables, o sobre su culpabilidad. Las características de las heridas excluyen la muerte accidental o suicidio.
La Comisión concluye que, con respecto a las diferentes trayectorias de las heridas de bala, hay  múltiples respuestas posibles. Por ejemplo, una persona que es parte de un proceso dinámico, puede girarse o moverse de un lado a otro mientras le están disparando o es posible que se susciten distintas trayectorias cuando se reciben al mismo tiempo disparos por delante y por detrás. Según nuestra opinión, las conclusiones deben basarse en hechos científicos y no en especulaciones o teorías. Por ejemplo, es un hecho que dos de las heridas fueron a quemarropa. Sin embargo, cualquier extrapolación de esto sería una especulación. De forma similar, el hecho que dos personas murieron por heridas de bala en la cabeza no significa automáticamente que fueran ejecutadas. Hubiéramos querido responder a todas las preguntas entorno a la muerte de los diputados, pero dadas las circunstancias de este caso, estamos muy limitados. No tenemos testigos, ni acceso al lugar de los hechos, ni armas de fuego que podamos examinar. Afortunadamente, se recuperaron los cuerpos, pero cabe tener presente que, a pesar de que los cuerpos estaban en mejores condiciones que las esperadas, se estaban descomponiendo. Hay límites en cuanto a las conclusiones que pueden sacarse. Por lo tanto, la Comisión solamente puede llegar a las conclusiones que hemos descrito.

Las conclusiones son que los diputados murieron por múltiples heridas de bala, hay múltiples trayectorias de balas, hay dos heridas por disparos a quemarropa y se encontraron distintos tipos de munición. Todo lo demás es teoría.

En nuestra opinión, determinar si los cuerpos se recuperaron del lugar donde ocurrieron los hechos o tratar de reconstruir la escena del homicidio sería más especulativo que científico. Determinar quiénes fueron responsables en base con la información que tenemos ahora sería aún más especulativo.

Por último, quisiera expresar nuestro agradecimiento a las familias, los forenses colombianos y al personal de la OEA por su valioso apoyo y ayuda. La Comisión acordó realizar este trabajo como un sacrificio personal porque creemos que es importante obtener respuestas para las familias y el pueblo colombiano. Hemos ofrecido respuestas lo más completas posible de acuerdo con los hechos. La Comisión expresa nuevamente sus condolencias a las familias de los fallecidos.
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