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Síntesis de la reunión celebrada el día 6 de septiembre de 2007

Al iniciar la reunión, el Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA y Presidente de la CHS agradeció a las delegaciones por su elección como Presidente de esta Comisión e indicó que era un honor para él presidirla, siendo ésta la segunda vez que un nacional del Caribe ejerce este cargo.

El Embajador Williams destacó su interés de trabajar de cerca  con otros organismos y entidades de la OEA, como la Junta Interamericana de Defensa, el Colegio Interamericano de Defensa y otros organismos internacionales como las Naciones Unidas y la Organización Panamericana de la Salud, entre otros.

Asimismo, reconoció la presencia del Contralmirante Elis Treidler Öberg, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa y mencionó su interés de trabajar muy de cerca con esta entidad.

Finalmente, el Embajador Williams presentó a las delegaciones sus metas y aspiraciones con respecto a los trabajos de la Comisión durante el período arriba mencionado.

1. Elección de los Vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

 De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 
El Embajador Williams mencionó que para este período había tres candidatos a vicepresidentes, pero debido a asuntos administrativos, la elección del tercer vicepresidente correspondiente a la representación de ALADI se postergaría para la próxima sesión.

La delegación de Chile nominó al Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y la delegación de Trinidad y Tobago secundó dicha nominación.
Por su parte, la delegación de México nominó al señor Otto Fernando Pérez Leal, Representante Permanente de la Misión de Guatemala, la cual fue secundada por la delegación de Los Estados Unidos.

Ambas elecciones fueron por aclamación.
El Embajador de Canadá ofreció su apoyo y colaboración al Presidente y respaldó la intención del Presidente de fortalecer los vínculos con la Junta Interamericana de Defensa. Adicionalmente informó que Canadá será la sede la próxima Conferencia de Ministros de Defensa la cual se llevará a cabo en septiembre de 2008.

Asimismo, el Embajador Villagrán, representante Permanente de Guatemala, en nombre de Otto Pérez, agradeció la nominación e indicó que agradece la oportunidad de contribuir a los trabajos de la Comisión.
2. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2007-2008 (propuesto por la Presidencia de la Comisión)

El Presidente se refirió al documento CP/CSH-913/07, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades de la Comisión para este año.
A continuación algunas delegaciones presentaron sus observaciones, así como algunas recomendaciones de modificación con respecto a la realización de algunos eventos en particular, para permitir la consideración oportuna de ciertos temas, las cuales incluyen las siguientes:
· Realizar el Tercer Foro de Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad más adelante en el calendario y ver la posibilidad de llevarlo a cabo en una fecha cercana la reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia de Adquisición de Armas en el 2008.

· El  taller regional de la resolución 1540 de las Naciones Unidas debe en lo posible llevarse a cabo en el 2008 para poder tener tiempo suficiente de hacer consultas sobre este tema y el mismo se debe combinar con la reunión propuesta inicialmente para el 11 de octubre de 2007. 
· La delegación de Colombia solicitó a la Secretaría General circular los informes relacionados con la reunión programada para los días 15 y 16 de octubre  de la CIFTA.
· La delegación de los Estados Unidos informó que su delegación había circulado el informe sobre el cumplimiento de la implementación de la Declaración sobre  Seguridad en las Américas, contenido en el documento CP/CHS 914/07.
Asimismo, varias delegaciones mencionaron la necesidad de enfocar los trabajos de la Comisión en el corto plazo en el tema de desastres naturales para poder dar una respuesta acorde a las necesidades de la región. Algunas delegaciones sugirieron la posibilidad que la CSH solicite la Junta Interamericana de Defensa presentar un inventario de procedimientos en casos de situaciones de emergencia.  Igualmente se expresó el interés de vincular a otros órganos y organismos como la PAHO e IICA en el tema de desastres naturales, desde la perspectiva de seguridad multidimensional. Finalmente, las delegaciones apoyaron una mayor cooperación técnica de parte de la JID, dentro el marco de su estatuto.
Al concluir las delegaciones sus intervenciones, la Presidencia anunció que se tomaba nota de dichas propuestas, mismas que se incluirían en una versión revisada del Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica, documento que se estaría distribuyendo a la brevedad con la clasificación CP/CSH-913/07 rev.1.

3. Metodología propuesta por la Presidencia para el trabajo de la Comisión durante el periodo 2007-2008 

En su presentación, el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica se refirió a tres aspectos que componen la metodología propuesta.

En primer lugar mencionó la necesidad de contar con una metodología para la preparación de los eventos especiales que se deben realizar en el período 2007-2008. En ese sentido, la Presidencia le solicitó a las delegaciones remitir sus sugerencias para la preparación eventos especiales a llevarse a cabo en el segundo semestre de 2007 con un plazo no mayor a septiembre 17 de 2007. 

Igualmente estableció con fecha máxima el 9 de noviembre de 2007 para el envío de recomendaciones de agendas para los eventos a celebrarse en el primer semestre del 2008. 

Dichas propuestas en lo posible, deberán contener, tanto sugerencias sobre los tópicos a tratar en cada evento especial, es decir, los temas para los paneles, así como respecto a panelistas invitados.

En segundo lugar, con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el Calendario de Actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos.

Finalmente el Presidente indicó que al inicio del año entrante planea presentar una propuesta de metodología para dar más eficacia a la labor de presentación y negociación de proyectos de resolución a ser presentados al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
Al no haber objeciones a la propuesta de la Presidencia, dicha metodología presentada fue adoptada.
4. Otros asuntos 
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18893S01�








