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Síntesis de la reunión celebrada el día 17 de septiembre de 2007

1. Elección del Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del tercer vice-presidente de la Comisión. 

La delegación de Colombia nominó al Embajador Gustavo Albín, Representante Permanente de México ante la OEA y la delegación de El Salvador secundó dicha nominación. Dicha elección fue realizada por aclamación.

El Embajador de México agradeció su nominación e indicó que para su delegación el tema de seguridad multidimensional es un tema prioritario para fortalecer la democracia y para combatir la pobreza extrema. Adicionalmente, se refirió a dos eventos que se realizarán en México: la segunda reunión de los Estados Parte de la CIFTA y la celebración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 

2. Propuesta del Secretario General, José Miguel Insulza, para celebrar una reunión de Ministros de Seguridad Pública
El Secretario General de la OEA mencionó la importancia de la seguridad pública como uno de los temas que más afecta a las poblaciones de América Latina, siendo específicamente la violencia uno de los problemas más grandes en la región. Expresó su preocupación por la rápida expansión del crimen organizado, y reiteró que es necesario que los países enfrenten este problema conjuntamente. Propuso la creación de un plan de trabajo global donde todos los estados de la región cooperen, con miras a la constitución de una reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas. Concluyó reiterando que la democracia no se puede disfrutar si no tenemos seguridad en el continente, y por consiguiente reafirmó la importancia de hacer esfuerzos por solucionar este problema. La intervención completa del Secretario General está contenida en el documento CP/CSH/INF. 132/07.
La Presidencia y varias delegaciones agradecieron las palabras del Secretario General y expresaron su apoyo a las propuestas expuestas.  

Algunas delegaciones expresaron su preocupación por el financiamiento de iniciativas para combatir la violencia, mencionando especialmente las dificultades que enfrentan países con economías débiles. Otras delegaciones expresaron su especial preocupación por el fenómeno de las pandillas e indicaron la necesidad de no dejar de lado los avances que se han llevado a cabo y que requieren seguimiento.

Varias delegaciones propusieron que el tema de seguridad hemisférica se enfrente con una visión integradora, dónde haya una coordinación permanente entre todos los organismos de la OEA cuyo trabajo esté relacionado a este tema.

La Presidencia tomó nota de los comentarios e indicó que dará un espacio para las consultas de las delegaciones antes de llevar el tema al Consejo Permanente. 
3. Informe de la Primera Reunión del Grupo Técnico de la OEA sobre Delincuencia Organizada Transnacional (Ciudad de México, 26-27 de julio de 2007) [AG/RES. 2334 (XXXVII-O/07)]

El Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, informó sobre las conclusiones y recomendaciones de la Primera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Trasnacional, contenidas en el documento GT/DOT-I/doc.6/07 rev. 1. Igualmente agradeció el apoyo del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, y en especial de su director Christopher Hernández Roy.
La delegación de El Salvador solicitó una ampliación sobre el tema de fortalecimiento de capacidades e indicó interés en recibir el perfil o términos de referencia con el cual se haría dicho diagnóstico y el inventario e informe de la eficacia y los resultados obtenidos de módulos de cooperación técnica.

El señor Hernández-Roy informó que próximamente el Departamento de Seguridad Pública enviaría a las Misiones Permanentes una comunicación solicitando información sobre las necesidades de cada Estado y a la vez los medios que puede ofrecer sobre el tema. Asimismo expresó que se acordó realizar la segunda reunión de este Grupo en un período de preferiblemente de seis meses (el cual es una meta y no un cronograma rígido) para que el proceso de discusión del tema de crimen organizado transnacional no pierda continuidad.

4. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2007-2008 (CP/CSH-913/07 rev. 1)

Las delegaciones expresaron sus comentarios respecto al calendario de actividades de la Comisión:
La delegación de Ecuador solicitó una presentación de la JID sobre el tema de desastres naturales, en el momento que la JID considere apropiado.
La delegación de El Salvador se refirió a la necesidad de darle la oportunidad al “Grupo de Contacto sobre el fenómeno de pandillas delictivas” a contribuir a la sesión especial programada para el 30 de octubre de 2007. En este sentido solicitó que dicho grupo se conformara a la brevedad, y que sus autoridades se eligieran en la próxima sesión de la Comisión.
La delegación de Argentina solicitó la inclusión del tema de seguridad pública dentro del calendario de actividades, al igual que una presentación de la Coalición Interamericana contra la Violencia.

Al no haber otras recomendaciones, el Proyecto de Calendario de Actividades fue aprobado.
5. Otros asuntos
· La Presidencia circuló un borrador de carta dirigido a la Junta Interamericana de Defensa sobre el tema de desastres naturales. Dicho tema fue pospuesto para dar un mayor tiempo para consultas entre las delegaciones.  

· No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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