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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONMEMORACIÓN DEL 65º ANIVERSARIO DEL
INSTITUTO INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN PARA LA AGRICULTURA (IICA)

(Copatrocinado por las delelagaciones de Barbados y Panamá)
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

OBSERVANDO CON SATISFACCIÓN que el Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 3 de octubre de 2007 para conmemorar el 65º aniversario del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA);

CONSIDERANDO:
Que el proceso de Cumbres de las Américas ha reconocido la importancia vital de la agricultura como un medio de vida para millones de familias rurales en el Hemisferio Occidental y el papel de la agricultura en la creación de prosperidad;
Que la Declaración de la ciudad de Quebec toma nota de la importancia de desarrollar el potencial de la agricultura de una manera que sea compatible con el desarrollo sostenible y permita la debida atención al sector rural;
Que en la Declaración de Nuevo León, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a mantener un esfuerzo sostenido para mejorar las condiciones de vida de las poblaciones rurales;
Que en la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, los Estados se comprometieron a crear un marco global para el desarrollo del sector rural y agropecuario que promueva la inversión, la generación de empleo y la prosperidad rural, y solicitaron al IICA que continúe con sus esfuerzos; y 

Que el IICA, como una institución especializada del sistema interamericano, impulsa, promueve y respalda los esfuerzos de los Estados Miembros para lograr el desarrollo agrícola y el bienestar rural, 
RESUELVE:
1. Reconocer las iniciativas emprendidas durante los últimos 65 años por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) con el fin de respaldar a sus 34 Estados Miembros en la promoción de la modernización de las comunidades rurales.
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Reconocer la importancia de la cooperación técnica que brinda el IICA en respuesta a las necesidades de los Estados Miembros y la contribución del IICA al desarrollo agrícola sostenible, la seguridad alimentaria y la prosperidad rural.
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