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1. Aprobación del proyecto de orden del día
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1605/07.

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó su solidaridad con los pueblos y gobiernos de Honduras, El Salvador y Nicaragua por las pérdidas humanas y cuantiosos daños materiales provocados por el Huracán Felix. 

2. Informe preliminar de la Misión de Observación Electoral en Jamaica
El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto presentó un informe verbal sobre las elecciones realizadas en Jamaica el 3 de septiembre de 2007.  En dicho informe destacó algunas de las observaciones y recomendaciones efectuadas por la Misión a la Oficina Nacional Electoral de Jamaica.  El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Secretario General Adjunto, así como de los comentarios formulados por la señora Ann Scott, Representante Alterna de Jamaica ante la OEA.
3. Proyecto de Reforma de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela
El Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela ante la OEA, hizo una presentación sobre el proyecto de reforma de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela.  Sobre el particular, el Consejo Permanente tomó nota de dicha presentación así como de las observaciones formuladas por las delegaciones. 

4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre el financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2008
El Consejo Permanente escuchó la presentación que hiciera el Embajador Camilo Alonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, sobre el financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2008, conforme a lo indicado por la Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07).

Sobre el particular, el Consejo Permanente luego de escuchar los comentarios y observaciones formulados por las delegaciones en torno al tema acordó:

· Aprobar y elevar a la consideración del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General el proyecto de resolución: Financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2008 (CP/CAAP-2922/07 rev. 3).
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Convocar el trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con el fin de determinar el financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para el año 2008, a celebrarse el día 26 de septiembre de 2007, en la sede de la Organización. A tal efecto, se aprobó la resolución CP/RES. 921 (1605/07) “Convocatoria del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General”.

5. Transmisión de documentos

El Consejo Permanente transmitió a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos la Opinión sobre el alcance del derecho a la identidad, presentado por el Comité Jurídico Interamericano, mediante la resolución CJI/RES. 137 (LXXI-O/07).

6. Aprobación de las actas 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes Actas:

a. CP/ACTA 1574/06 - sesión conjunta con la CEPCIDI del 14 de diciembre de 2006; y

b. CP/ACTA 1585/07 - sesión extraordinaria, celebrada el 21 de marzo de 2007.

7. Otros asuntos 

El Representante Permanente de Paraguay presentó a conocimiento del Consejo los resultados de la Primera Conferencia Regional Latinoamericana sobre el Derecho a la Identidad y Registro Universal de Nacimiento, celebrada en Asunción, Paraguay, del 28 al 30 de agosto del 2007.  El documento fue presentado a la Secretaría para su correspondiente clasificación.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1605/07.
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