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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 14 de septiembre de 2007
CP/ACTA 1606/07
/
1. Aprobación del proyecto de orden del día
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1606/07.

2. Palabras del Secretario General de la OEA

José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, se dirigió al Consejo Permanente refiriéndose al tema que originara la celebración de esta sesión extraordinaria convocada para recibir las conclusiones de la Comisión Forense Internacional encargada de esclarecer las circunstancias en torno a la muerte de los diputados colombianos del Valle del Cauca, en junio de 2007.  El Secretario General pidió la liberación de todos los secuestrados por las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), y condenó este flagelo que atenta contra la libertad y la dignidad de las personas.  Asimismo, hizo hincapié que las tareas de la Comisión se desarrollaron en un ámbito estrictamente técnico y con absoluta independencia.  Agradeció especialmente el apoyo recibido del Gobierno de Colombia, de la Fiscalía y del Instituto de Medicina Legal de ese país y al importante apoyo prestado por el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR).
3. Informe verbal del doctor James Young sobre las conclusiones de la Comisión Forense Internacional para esclarecer las circunstancias en torno a la muerte de los diputados colombianos del Valle del Cauca, en junio de 2007

El doctor James Young presentó las conclusiones aprobadas por unanimidad por la Comisión Forense Internacional.  Dichas conclusiones han sido publicadas en el documento CP/INF.5545/07.
Acto seguido, el Embajador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia al dirigirse al foro agradeció, entre otros, al Secretario General por la convocatoria de esta sesión extraordinaria, a la Comisión Forense Internacional por la forma profesional y ágil con que realizaron la difícil tarea asignada y a la Cruz Roja Internacional (CICR) que tuvo la responsabilidad de la recuperación de los cuerpos de los diputados. (CP/INF.5546/07).  Asimismo, manifestó que “el secuestro constituye una violación cruel al derecho a la libertad y las condiciones infrahumanas del cautiverio son las mas indignantes que una persona pueda soportar”.
El Consejo Permanente acordó tomar nota de lo expuesto por el Secretario General, por el representante de la Comisión Forense Internacional y por el Embajador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia, así como de las observaciones y comentarios formuladas por las delegaciones.

4. Otros asuntos
Concluida la consideración del tema objeto de la convocatoria, el Representante Permanente del Ecuador solicitó posponer la celebración del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocada por el Consejo Permanente mediante resolución CP/RES. 921 (1605/07).

Asimismo, el Representante Alterno de Venezuela solicitó la convocatoria de una reunión conjunta del Consejo Permanente con la CEPCIDI para proceder a la elección del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto Encargado de Elaborar el Proyecto de Carta Social de las Américas. 
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1606/07.
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