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1. Aprobación del proyecto de orden del día
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1608/07.

· Condolencias

El Consejo Permanente expresó sus condolencias por el fallecimiento del Honorable Sir John George Melvin Compton, Primer Ministro de Santa Lucía, ocurrido el 7 de septiembre de 2007.  El Consejo observó un minuto de silencio en su memoria.
· Bienvenida al nuevo Embajador de México
El Consejo Permanente brindó la más cordial bienvenida al Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, quien presentó credenciales al Secretario General el 13 de septiembre de 2007.
2. Presentación del Presidente de la Corte Centroamericana de Justicia
A solicitud de la Misión Permanente de El Salvador (CP/INF. 5532/07), el doctor Ricardo Acevedo Peralta, Presidente de la Corte Centroamericana de Justicia, informó al Consejo Permanente sobre el Primer Encuentro de Cortes Internacionales y Regionales de Justicia en el Mundo, a celebrarse en Managua, Nicaragua, en octubre del 2007.  El tema central de la reunión es “Justicia, Integración y Derechos Humanos”.

El Consejo, luego de escuchar las intervenciones de las delegaciones sobre el tema de la citada reunión, agradeció al Presidente de la Corte Centroamericana de Justicia por la información brindada y acordó tomar nota de los comentarios presentados por las delegaciones sobre el tema. 

3. Presentación del doctor Hilary Beckles, de la Universidad de las Indias Occidentales
A solicitud de la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda y Presidenta del Consejo Permanente, el Consejo escuchó la presentación del doctor Hilary Beckles, profesor de Economía e Historia Social de la Universidad de las Indias Occidentales, referida al “Bicentenario de la abolición de la trata transatlántica de esclavos”.

El Consejo agradeció al doctor Hilary Beckles por su presentación y tomó nota de la misma, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.

4. Informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas

La Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente del Uruguay, en su condición de Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas, se refirió a los resultados de su gestión durante el período comprendido entre el lo de marzo al 30 de agosto del 2007.
El Consejo Permanente agradeció a la Embajadora Luján Flores por su presentación y tomó nota de la misma.

5. Propuesta de cambio de fecha del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
A solicitud de la Misión Permanente de Colombia (CP/INF.5548/07), el Consejo Permanente consideró la propuesta de cambio de fecha del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
Sobre el particular, se acordó que el trigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se celebre el 3 de octubre de 2007 y antes de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente convocada para conmemorar los 65 años del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA).

Conforme a lo decidido, se solicitó a la Secretaría publicar una versión revisada de la resolución CP/RES. 921 (1605/07), aprobada por el Consejo Permanente en su sesión del 6 de septiembre de 2007, e igualmente, la Presidenta del Consejo en su capacidad de Presidenta de la Comisión Preparatoria, solicitó a la Secretaría ajustar el calendario de actividades del trigésimo tercer  período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

6. Aprobación de las actas 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes Actas:

a. CP/ACTA 1507/05 - sesión extraordinaria celebrada el 9 de septiembre de 2005; y
b. CP/ACTA 1577/07 - sesión ordinaria, celebrada el 24 de enero de 2007.
7. Otros asuntos 

· El Representante Permanente de Panamá se refirió a la necesidad de que las delegaciones respeten el tiempo máximo de 10 minutos para sus intervenciones previsto en el artículo 46 del Reglamento del Consejo Permanente.
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El Representante del Paraguay se refirió al 129 período extraordinario de sesiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1608/07.
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