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1. Aprobación del proyecto de orden del día 

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1610/07.

2. Conmemoración del XXX Aniversario de la Firma de los Tratados Torrijos-Carter
A solicitud de la Misión Permanente de Panamá (CP/INF. 5538/07), el Consejo Permanente conmemoró el XXX aniversario de la firma de los Tratados Torrijos-Carter.
Sobre el particular, el Consejo tomó debida nota de lo expuesto por el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, por Roberto Manzanares, Representante Interino de los Estados Unidos, así como de los comentarios formulados por las delegaciones.
3. Presentación del Informe Verbal sobre la Misión de Observación Electoral en Guatemala
El doctor Diego García-Sayan, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Guatemala, informó al Consejo Permanente sobre los resultados de la Misión que acompañó el proceso electoral de las elecciones generales celebradas el 9 de septiembre de 2007 en Guatemala.
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado, de los comentarios formulados por el Embajador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente de Guatemala, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.

4. Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros que entrará en vigor en el año 2009
El Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia, en su condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) presentó al Consejo el Informe de la Comisión sobre el tema: Metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros que entrará en vigor en el año 2009 (CP/CAAP-2927/07 rev.1).

Durante la presentación, el Presidente de la CAAP se refirió a la propuesta de metodología para el cálculo de la escala de cuotas de la OEA (GTT/MEC/doc.6/07) acordada en la Reunión de Expertos del Grupo de Trabajo Técnico para Considerar una Metodología para Determinar la Escala de Cuotas de los Estados Miembros en 2009 y Años Posteriores, celebrada los días 27 y 28 de agosto de 2007,  y presidido por el Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay.

Consecuentemente, el Consejo aprobó el proyecto de resolución  “Metodología para el cálculo de cuotas para el Financiamiento del Fondo Regular de la Organización” y decidió elevarlo a la consideración del trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a través de la Comisión Preparatoria (CP/CAAP-2927/07 rev.2).

5. Proyecto de resolución:  Sede y fecha del trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
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El Consejo Permanente mediante resolución CP/RES. 922 (1610/07), decidió que el trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se celebre el día 12 de noviembre de 2007, en la sede de la Secretaría General, para que adopte una metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros que entrará en vigor el año 2009 y será aplicada en años subsecuentes. 
6. Consideración del financiamiento para la Tercera Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las áreas a que se refiere la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)
El Consejo Permanente consideró lo acordado por la Asamblea General mediante el párrafo dispositivo 4, de la resolución AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07) que establece: “Convocar, en el marco del Comité Consultivo de la CIFTA, la Tercera Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA, para los días 15 y 16 de octubre de 2007 para considerar el proyecto de legislación modelo sobre medidas legislativas, de conformidad con el artículo IV de la Convención”.

Sobre el particular, y teniéndose en cuenta lo indicado en el documento Subprograma 21C –Año 2007 – Conferencias y reuniones no Programadas (CP/CAAP-2864/06 rev.10), el Consejo decidió solicitar a la Secretaría General que asigne los fondos para la citada reunión.
7. Otros asuntos
· El Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de República Dominicana se refirió al premio “Beca para genios”, otorgado a la antropóloga argentina Mercedes Doretti, fundadora del Equipo Argentino de Antropología Forense, quien aplica las técnicas de esta ciencia a la investigación de las violaciones de los derechos humanos.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1610/07.
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