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Síntesis de la reunión celebrada el día 5 de octubre de 2007

1. Debate sobre el grupo de contacto integrado por los Estados Miembros preocupados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas [resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07)]
El Presidente de la CSH indicó a las delegaciones que de acuerdo a lo establecido en el párrafo resolutivo #2 de la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07) se encomienda “al Consejo Permanente que, bajo la coordinación de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) cree un grupo de contacto integrado por los Estados Miembros interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas, para que actúe como referente de la Secretaría General sobre el tema y oriente su labor, incluyendo el perfeccionamiento de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas, en sus diversas manifestaciones,  con pleno respeto de los derechos humanos.” 
En este sentido expresó que el término “grupo de contacto” debía ser interpretado como un grupo formal o informal de trabajo de esta Comisión. 

Igualmente informó a las delegaciones que el viernes, 21 de septiembre de 2007, la Presidencia realizó una reunión informal con los 3 vice-presidentes de la CSH y delegados de la Misión Permanente de El Salvador sobre este tema. En esta reunión los participantes acordaron que este “Grupo de Contacto” sería informal en principio, teniendo en consideración las implicaciones financieras para la creación de un grupo de trabajo formal, las cuales incluyen costos de interpretación, traducción y personal. Posteriormente, una vez las delegaciones lo consideraran pertinente, dicho grupo se formalizaría.


Adicionalmente, mencionó que teniendo en cuenta que la sesión especial sobre el fenómeno de las pandillas delictivas se llevará a cabo el próximo 30 de octubre de 2007, el grupo de trabajo informal sobre pandillas puede aportar a dicha reunión de una manera más expedita.  

La delegación de Guatemala, expresó su coincidencia con la propuesta del Presidente y adicionalmente en nombre de GRUCA hizo algunas puntualizaciones sobre este tema:
· El GRUCA ha seguido el proceso de análisis de la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07, en particular lo relativo a la creación del grupo de contacto previsto en el resolutivo 2. 

· La resolución se ajusta a lo previsto por el estatuto y reglamento del Consejo Permanente, en especial los artículos 13 y 15 respectivamente los cuales facultan al Consejo Permanente a establecer los grupos que estime necesarios precisando su mandato en cada caso.  En ese sentido la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07 ha encomendado la creación del grupo de trabajo el cual ha sido denominado “Grupo de contacto”, con su composición y con un mandato claro. 
· En cuanto a los resolutivos 4, 5 y 6 de la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07, el GRUCA tiene el criterio que el grupo de contacto deberá actuar como referente de la Secretaría General y deberá orientar la labor de la misma en la preparación de la sesión especial sobre pandillas.

· El GRUCA coincide con la propuesta del Presidente en constituir dicho grupo de manera informal, a la brevedad posible con miras a formalizarlo en un futuro. En ambos casos sus actividades se llevarán a cabo de acuerdo al programa presupuesto de la Organización. 
· Adicionalmente, solicitó que se convocara a la primera reunión informal del Grupo de Contacto para la semana siguiente. Dicha sesión fue programada para el martes 9 de octubre de 2007.


2. Otros asuntos
El Embajador Alexandre Addor-Neto, Subsecretario de Seguridad Multidimensional, reiteró la propuesta del Secretario General presentada en la pasada sesión de la CSH, de llevar a cabo la primera reunión de Ministros de Seguridad Pública y anunció que próximamente el Secretario General presentaría una propuesta más concreta sobre el tema.  Indicó además la intención de realizar una reunión preparatoria antes de finalizar el año y la posibilidad de tener dicha reunión ministerial en abril o mayo del próximo año.
La delegación de los Estados Unidos indicó que serán sede de la próxima reunión de la REMJA la cual tendrá lugar en abril o mayo de 2008 y por consiguiente se debe ver la posibilidad de no llevar a cabo estas reuniones muy cercanas. 
Algunas delegaciones propusieron combinar estas dos reuniones, pero otras delegaciones insistieron en que las mismas deben ser llevadas a cabo por separado.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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