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AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y por instrucciones del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) se permite informar a todas las delegaciones que el día 15 de octubre de 2007 se llevará a cabo la primera reunión del Grupo de Trabajo Informal Encargado de Estudiar la Propuesta para la Instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016).
Dicha propuesta ya fue distribuida por escrito a los Estados Miembros con clasificación CP/CAJP-2538/07, en cumplimiento de lo previsto en la resolución AG/RES. 2339 (XXXVII-O/07) Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016).
A través de la presente se informa que la reunión será celebrada en el Salón Miranda a las 3.30 p.m. y se extiende la invitación a todos los Estados Miembros que deseen participar.
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