PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAJP/GT/DI-4/07



11 octubre 2007


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo encargado de elaborar un


Programa Interamericano para el Registro Civil 


Universal y “Derecho a la Identidad” 

Síntesis de la reunión celebrada el viernes 5 de octubre de 2007
1. Elección de Vicepresidentes del Grupo de Trabajo
El Presidente del Grupo de Trabajo, Ministro Luis Javier Campuzano, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA, dio inicio a la sesión. La orden del día, de clasificación CAJP/GT/DI-3/07, fue aprobada y la Presidencia otorgó la palabra a las delegaciones para la elección de los vicepresidentes del Grupo de Trabajo.

La delegación de Perú nominó a Sarah Hankins, Representante Alterna de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA, como primera vicepresidente. La delegación de Guatemala secundó dicha nominación. 
Por su parte, la delegación de Canadá nominó al Ministro Consejero Luis Alvarado Ramírez, de la delegación de Nicaragua, como segundo vicepresidente. 
Ambos delegados fueron elegidos por aclamación. 

Varias delegaciones expresaron su apoyo al Presidente y a los electos Vicepresidentes, quienes a su vez agradecieron la oportunidad brindada de contribuir en las actividades del Grupo de Trabajo. 
2. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo del Grupo (CAJP/GT/DI-1/07 corr. 1)
El Presidente puso a consideración de las delegaciones el Proyecto de Plan de Trabajo del Grupo, de clasificación CAJP/GT/DI-1/07 corr.1. 

Sin observaciones al respecto, el Plan de Trabajo fue aprobado. El Presidente recalcó a las delegaciones la flexibilidad del mismo.

3. Presentación del Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” (CAJP/GT/DI-2/07 corr. 1)

La Dra. Mariclaire Acosta de la Secretaría General, realizó una detallada presentación sobre el proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. Dicha propuesta puede ser encontrada bajo la clasificación CAJP/GT/DI-2/07 corr. 1
La Dra. Acosta se expandió respecto a los diversos objetivos de este proyecto, las acciones concretas a seguir para el cumplimiento de los mandatos respectivos y las estrategias a emplear en este proceso. 
El Presidente agradeció la presentación y cedió la palabra a las delegaciones para que expresaran sus observaciones y recomendaciones al respecto.
La delegación de Canadá hizo una aclaración respecto al nombre del proyecto de programa en inglés. Recordó que según el lenguaje acordado por la Asamblea General y la Comisión de Estilo, en inglés, el nombre del proyecto debe ser Draft Inter-American Program for a Universal Civil Registry and “the Right to Identity”, puntualizando el cambio de Civil Registry en lugar de Civil Registration. 
Por otro lado, la delegación de Argentina solicitó a la Secretaría General que especificase más claramente qué entidades específicas deberían cumplir qué funciones en el proyecto presentado. Asimismo, solicitó aclaraciones respecto a los resolutivos 4f y 4g de la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. 

Por su parte, la delegación de Perú resaltó la posibilidad de que en la ejecución del proyecto presentado se trabaje conjuntamente con otros organismos vinculados a la problemática del registro civil y derecho a la identidad en las Américas, como el Consejo Latinoamericano de Directores de Registro Civil, Identificación e Estadística Vital (CLARCIEV).
Además, la delegación de Perú recordó que si bien el objetivo de alcanzar el registro universal de nacimiento es un aspecto central de las tareas de este Grupo de Trabajo, los mandatos establecidos en la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” van más allá de este tema en particular. Recordó que es importante tener presente los objetivos más amplios del proyecto y trabajar por ellos en conjunto.

Asimismo, la Dra. Acosta comentó que la Secretaría ya ha iniciado conversaciones para colaborar con otros organismos vinculados al tema de registro civil universal y derecho a la identidad, como la Organización Panamericana de la Salud y el Fondo de Población de las Naciones Unidas. 
Al concluir las delegaciones sus intervenciones, la Presidencia solicitó a las mismas que hicieran llegar sus comentarios por escrito a la Secretaría para que puedan ser discutidos en la siguiente reunión del Grupo de Trabajo, programada para el lunes 29 de octubre de 2007. El Presidente recalcó que también son bienvenidas las recomendaciones de los Estados miembros respecto a terceras organizaciones relacionadas con el tema que trata el Grupo de Trabajo.

4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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