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PRIMERA REUNION DEL GRUPO TECNICO SOBRE DELINCUENICA ORGANIZADA TRANSNACIONAL DE LA OEA

México D.F., 27 de julio de 2007 

INTRODUCCIÓN

La Primera Reunión Del Grupo Técnico Sobre Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA, tuvo lugar en la Secretaría de Relaciones Exteriores de México,  México D.F., el 27 de julio de 2007,  con la participación de 24 delegaciones de los Estados Miembros, cinco países en calidad de observadores y tres representantes de otras organizaciones (INTERPOL; ONUDD Y OEA) .
El Calendario contempló una Sesión Inaugural y cinco sesiones plenarias, en las que expertos y delegados de los Estados Miembros ante el Grupo Técnico, como también de otras organizaciones, expusieron sus realidades y experiencias nacionales referidas al combate de la delincuencia organizada transnacional. 
SESIÓN INAUGURAL
En la Sesión Inaugural, hicieron uso de la palabra, el señor Embajador don Juan Manuel GÓMEZ ROBLEDO, Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, el señor Embajador don Alexander ADDOR-NETTO, Subsecretario de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional de la Organización de Estados Americanos, el señor José PATIÑO ARIAS, Subsecretario de la Agencia Federal de Investigación de la Procuraduría General de la República y Comisionado de la Policía Federal Preventiva de México y el Licenciado don José Luis Santiago VASCONCELOS, Subprocurador Jurídico y de Asuntos Internacionales, de la Procuraduría General de la República de México,  quienes en su calidad de tales, destacaron los objetivos que persigue esta Primera reunión del Grupo Técnico.

Sus respectivas intervenciones se pueden encontrar en el documento GT/DOT-I/doc.5/07
PRIMERA SESIÓN PLENARIA
1. Consideración y Aprobación del Proyecto de Agenda

Se somete a  consideración la agenda pertinente, la cual es aprobada por unanimidad.

2. Elección de autoridades del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA

A) Presidencia

Canadá propone al Licenciado señor Adrián Franco ZEVADA, como Presidente del la Primera Reunión del Grupo Técnico.  Esta moción es secundada por la delegación de Colombia, la cual sugiere que la designación se efectúe por aclamación, siendo acogida por unanimidad.

B) Relator

Acto seguido, la delegación de El Salvador, propuso al suscrito, Comisario de la Policía de Investigaciones de Chile, Oscar ROSAS BAHAMONDE, como Relator de la reunión, instancia secundada por la delegación de Estados Unidos de América y adoptada por aclamación.  Permítanme agradecer sinceramente la confianza depositada en este funcionario chileno, por parte de los Estados proponentes y miembros en la sala. 

El presidente electo asume su cargo y agradece la designación, expresando que el objetivo fundamental de este grupo de trabajo es prevenir y combatir la delincuencia organizada transnacional y alentar la coordinación entre los distintos órganos de la OEA vinculados al tema y otras organizaciones atingentes.  Expresa que es importante considerar la relevancia que implica  fortalecer las capacidades y habilidades hemisféricas para enfrentar este tipo de grupos delincuenciales. En tal sentido, solicita que las distintas delegaciones planteen experiencias nacionales concretas en torno a la materia.

Seguidamente concede la palabra al señor Christopher HERNÁNDEZ-ROY, para que se refiera a la metodología de trabajo a ser utilizada en la reunión.

3. Exposición de la metodología de trabajo

a. Presentación de Christopher HERNÁNDEZ-ROY, Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA


Expuso que en relación con la metodología a utilizar, para desarrollar el Plan de Trabajo, la Presidencia y la Secretaría consideran que en el segundo día de esta reunión, el Grupo Técnico debería discutir y aprobar un breve documento que contenga una síntesis de las ideas, recomendaciones y conclusiones que hayan planteado las  delegaciones.  El programa de la reunión prevé una corta presentación relacionada con cada tema, seguida por un período de tiempo prudente para que las delegaciones presenten sus propias experiencias y sus necesidades, si es el caso, y para que las mismas formulen sugerencias con respecto a la forma en que el Grupo podría tratar los tópicos que están bajo consideración. Estos aportes se incluirían en el Informe del Relator y una vez aprobados en esta reunión, servirían de base a la Presidencia y a la Secretaría para preparar un proyecto de Plan de Trabajo que se sometería a consideración y aprobación en la segunda reunión del Grupo Técnico.

Una vez que el Grupo Técnico, en su segunda reunión, apruebe el Plan de Trabajo, éste deberá ser considerado y aprobado por el Consejo Permanente a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

4. La Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio: Estado de cumplimiento de la Convención de Palermo y sus Protocolos por parte de los países miembros de la OEA

a. Presentación de la doctora  Karen KRAMER, Coordinadora Principal de Programas de la Oficina de Naciones Unidas Contra la Droga y el Delito (ONUDD)

La Dra. Kramer expresó que el Plan de Acción Hemisférico Contra la Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA, es el único plan de acción regional que contiene un cuerpo técnico de coordinación y revisión.


Manifestó que la Convención de Palermo establece una Conferencia de Estados Partes (COPS), que es un órgano coordinador establecido para mejorar la capacidad de sus miembros para combatir el crimen organizado transnacional, promover y revisar la implementación de la Convención y sus tres protocolos adicionales.
Expresó que la mayoría de los recursos asignados a ONUDD desde el año 2004, para combatir el crimen organizado transnacional se han destinado a América Latina. Señaló que estas actividades, se están desarrollando de acuerdo con el plan global de implementación de la Convención de Palermo y están siendo ejecutadas conjuntamente con la OEA. 

En relación con actividades de asistencia técnica, dentro del marco de este plan global, entregó una visión general de las actividades que se están desarrollando, las cuales se han centralizado en Centroamérica, donde existe una gran necesidad e interés en recibir asistencia en temas específicos relacionados con el crimen  organizado.
Señaló que en el año 2005, ONUDD asistió al Gobierno de Guatemala en la redacción de un proyecto de ley que penalizaba la conspiración y hacía posible el uso de técnicas especiales de investigación. 

En marzo del presente año, la ONUDD y la OEA llevaron a cabo un taller regional en Honduras, que cubrió algunos temas básicos tales como los roles de la policía y el Ministerio Público en la investigación del crimen organizado dentro del recientemente adoptado sistema acusatorio, protección de testigos y técnicas especiales de investigación.  Asumiendo que ONUDD y OEA obtendrán la financiación necesaria, se proyecta profundizar más en estos temas, comenzando por El Salvador, siguiendo por Honduras y Guatemala. Después, se espera expandir estas actividades a otros Estados Miembros que así lo soliciten.

Una de las áreas a  las que ONUDD ha estado dedicando mucho tiempo, es la capacitación en  el área de protección de testigos, la cual se está trabajando en sociedad con la OEA.  Debido al reducido número de países con legislación en la materia, una de las recomendaciones del grupo fue desarrollar una ley modelo sobre protección de testigos. 
Para que el modelo se aplicara también a los países del sistema civil, ONUDD incorporó a la OEA en el proceso de redacción de una ley tipo sobre protección de testigos para Latinoamérica, el cual tuvo lugar en una reunión de expertos celebrada en Santiago de Chile, en el año 2006. 

Otro resultado de estas reuniones, fue la creación de un grupo informal de expertos directamente  involucrados en el tema de la protección de testigos o en los programas de asistencia a víctimas y testigos, o que actuaban para sus gobiernos como puntos focales en estos temas, los cuales han participado en posteriores talleres o seminarios organizados por ONUDD y OEA. Como resultado de la capacitación de ambas instituciones, algunos de los integrantes de  este grupo han organizado viajes de estudio para observar cómo otros países están implementando sus programas de protección.

Indicó que se ha colaborado con otras organizaciones en el área de protección  a testigos y víctimas y asistencia  a testigos.  También se está trabajando en la elaboración de un modelo internacional de reubicación de testigos que se pueda utilizar en la región. 
Además, en el año 2006, se llevaron a cabo otras dos reuniones de expertos, a efecto de elaborar un proyecto de guías sobre mejores prácticas para la protección de testigos de crimen organizado, combate al delito de secuestro y metodologías de capacitación. Dichas guías están en proceso de ser editadas y se espera que estén traducidas al español a fines de este año. 

Con respecto a asistencia judicial mutua y extradición, se han llevado a cabo talleres nacionales en varios de los Estados miembros de la OEA.  Además, similar actividad se ha ejecutado a nivel nacional y regional, relacionados con instrumentos internacionales contra el terrorismo, en los que se han cubierto temas de asistencia jurídica mutua y extradición de acuerdo con la Convención de Palermo.
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

5. Estrategias Nacionales contra la Delincuencia Organizada Transnacional

a. Presentación del Gobierno de México


El Subsecretario de la Agencia Federal de Investigación de la Procuraduría General de la República y Comisionado de Policía Federal Preventiva de México, señor José PATIÑO ARIAS, se refirió primeramente al Plan de Acción Hemisférico Contra la Delincuencia Organizada Transnacional y luego a la Estrategia Integral de Seguridad Pública de su país, que contempla la Prevención y Combate de la Delincuencia Organizada Transnacional.  Indicó que esta estrategia cuenta con ocho ejes de acción:
1.-
Alinear capacidades del Estado Mexicano contra la delincuencia.
2.-
Operación policial.
3.-
Prevención del delito y participación ciudadana.
4.-
Desarrollo institucional (actualmente cuentan con 600.000 policías).
5.-
Sistema penitenciario

6.-
Combate a la corrupción.
7.-
Indicadores de medición establecidos con la sociedad civil.
8.-
Plataforma México.

Expresó que se está trabajando en lograr la internacionalización de la Secretaría de Seguridad Pública, para alinear la Estrategia Integral de Prevención del Delito y Combate a la Delincuencia con el Plan de Acción Hemisférico.  Además, puntualizó que se está tratando de establecer líneas de cooperación interinstitucionales y enlaces policiales de la Secretaría de Seguridad Pública con otros Estados Miembros.  

Adujo que se debe generar la capacidad de considerar la delincuencia organizada transnacional a nivel hemisférico y que los elementos estratégicos en la lucha contra este fenómeno deberían ser los siguientes:

· Fortalecimiento del marco legal: asistencia jurídica.
· Enfoque integral: aplicación de estrategias locales y que tengan ingerencia sobre resultados hemisféricos.
· Fortalecimiento de la coordinación interinstitucional, desde el punto de vista de enlaces.
· Participación de la sociedad en esquemas de prevención y denuncia del delito.
· Materialización de la cooperación internacional.

Estos elementos se vierten en 5 áreas estratégicas:

· Garantizar el establecimiento de enlaces para el intercambio de información estratégica, táctica y operativa útil en el desarrollo de investigaciones en contra de organizaciones delictivas

· Fortalecimiento del intercambio de información oportuna.
· Estudiar la homologación del marco jurídico para el combate de la DOT.
· Establecer procedimientos confiables de intercambio permanente y expedito de información  operativa

· Fortalecer las acciones de los países involucrados en mecanismos de cooperación integral.

Hizo especial hincapié en la importancia del oportuno y eficaz intercambio de información, como asimismo la necesidad de contar con enlaces operativos y una definición de canales para estos fines.
Presentación del señor Mario Alberto ARZAVE - Titular de la Unidad Especializada de Delitos Contra la Salud de México.

Expresó que la DOT es fuente de amenaza nacional y transnacional, debido al alcance de sus operaciones y su capacidad desestabilizadora en los ámbitos sociales y políticos.


Para atender esta problemática, México ha llevado a cabo las siguientes acciones:
1. Adecuar el marco legal para atender estos ilícitos.
2. Perseguir y combatir eficazmente la DOT en territorio nacional.
3. Apoyar activamente el  desarrollo de un régimen de cooperación internacional en la materia, debido a su carácter transnacional.


Hizo presente la creación de la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada (SIEDO), que realiza labores operativas orientadas a la investigación y persecución de este fenómeno. Para fortalecer las labores de inteligencia, la Procuraduría General de la República (PGR) cuenta con el Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate de la Delincuencia (CENAPI).

INTERVENCIÓN DE LAS DELEGACIONES

Canadá: 


Expuso que se debe incrementar y priorizar la preocupación respecto a la delincuencia organizada transnacional y el tráfico ilícito de armas. 


Destacó que este grupo de trabajo debe ayudar a identificar los desafíos que conlleva esta materia. Menciona que esta primera reunión constituye un paso adelante en el combate a la Delincuencia Organizada Transnacional y estima que el papel de este grupo como foro, posibilita a los Estados Miembros, mantener un diálogo constructivo en torno a ello. Agrega que el diálogo político ayudará a compartir experiencias, prioridades, prácticas óptimas y consecuentemente a ofrecer asistencia técnica. 


Canadá reitera los siguientes puntos fundamentales:


El Plan de Acción debe traducirse en un plan de trabajo.  El programa de trabajo debe reforzar el compromiso hacia los instrumentos internacionales, por ejemplo, en materia de asistencia legal mutua.


El Grupo Técnico debería servir como punto focal para las discusiones sobre delincuencia organizada, con el apoyo del Departamento de Seguridad Pública.


La Comisión de Seguridad Hemisférica, debe aunar sus esfuerzos a los de la CICAD, el CICTE y los grupos de asistencia legal mutua.


Las funciones del grupo técnico deben identificar prioridades en el Departamento de Seguridad Pública, catalizando redes claves.

Brasil:

Expone que en torno a la temática de la DOT, se deben alcanzar 3 objetivos:

1. Las directrices del plan de trabajo deben llevar a un acuerdo efectivo en la lucha contra el delito organizado y además la cooperación internacional entre países.
2. La implementación del Plan de Acción Hemisférico, debe procurar que no se dupliquen esfuerzos que ya han sido llevados a cabo en la OEA y otras agencias. Por consiguiente, se debe realizar un gran esfuerzo para determinar las diferencias y grado de desarrollo e institucionalidad de los órganos de cada Estado.
3. El fortalecimiento institucional es clave.  Se debe cumplir con las obligaciones contraídas, como por ejemplo, lo que implica la convención de Palermo y sus 3 Protocolos, como también fomentar la cooperación efectiva entre los Estados Miembros y acentuar la confianza mutua entre países, capacitando a los actores principales.
ONUDD: Doctora Karen KRAMER

Expresa su  reconocimiento por las palabras de la representante de Canadá  y destaca los recursos financieros que dicho país ha aportado en esta materia.  Resalta que Canadá ha sido uno de los principales patrocinadores de las labores de la ONUDD.
Ecuador: 


Su representante da a conocer que va a  sugerir a sus autoridades, la designación de funcionarios que hagan un seguimiento permanente a los tópicos inherentes a la lucha contra la DOT.

Entrega un breve informe respecto de lo que están realizando en esta materia y destaca la prioridad del gobierno respecto al combate de la DOT, particularmente  orientados a los contenidos estipulados en los tres protocolos de Palermo.
Ecuador en el 2004 adoptó como política  prioritaria del Estado, abordar el  delito de trata de personas. 


Los principales ejes del trabajo en su país son:
· Campaña preventiva 

· Investigación ,protección y sanción

· Información a la ciudadanía a través de líneas telefónicas

· Eje de asistencia a víctimas y restauración de derechos, asociado al Fortalecimiento de la unidad de delitos sexuales. 

Indica que en el año 2005, se promulgó una Ley que tipifica las conductas de lavado de activos y se estableció la unidad de inteligencia financiera


En cuanto a Tráfico de migrantes, han reforzado los trámites migratorios. Como consecuencia de ello, en el año 2006, se detuvo por este delito  a 556 personas. 


Trabajan además en la prevención y control de utilización de armas ligeras. 


Señala que Ecuador necesita apoyo de la ONUDD y OEA, fundamentalmente capacitación. 

Chile: 


Se refiere a los aspectos esenciales que conforman las áreas de cooperación: apoyo metodológico, ayuda en reformas legales y capacitación

Manifiesta  disposición al diálogo en materia de asistencia técnica y capacitación, además propone aprovechar el foro para coincidir en materias que puedan ser parte de  los planes de asistencia técnica. Precisa que esta reunión, debe ser la instancia apropiada  para definir prioridades de cooperación e intercambio de información.
Trinidad y Tobago:

Señala la importancia que el Grupo Técnico pueda llegar a acuerdos concretos en esta reunión  e informa que el 26 de septiembre del año 2001, ratificaron la Convención de Palermo y sus tres protocolos. En el año 2006, generan una política para combatir la delincuencia organizada trasnacional, centrada en el tráfico de personas y lavados de activos. Aluden a la importancia fundamental de acceder a materias de capacitación.

Dan a conocer que existe un proyecto de ley  preliminar contra la DOT. 

En su exposición, destaca que las acciones deben ser instrumentos que deben formar parte integral de la estrategia para reducción de narcotráfico y armas de fuego. 
Se estableció un organismo con el propósito de hacerse cargo de 15 objetivos que incluyen la definición del alcance de estos problemas y aspectos relacionados con la DOT.

Venezuela:

Expone que el tema de la seguridad debe abordarse con una visión  integral y pragmática.  En el mismo sentido, resulta necesario en este aspecto, incluir referencias respecto a los orígenes del delito, en consideración a factores tales como pobreza, exclusión social y desigualdad.

.


Comparte la visión de Canadá y Brasil respecto a la praxis que debe contemplar este tipo de reuniones, evitando generar mayores niveles de burocracia.


En tema de narcotráfico, indica que se han materializado reuniones con México, Argentina, Brasil y Colombia.


Propone que se fortalezcan los mecanismos de verificación de logros, evitando el manejo político en estos temas. Manifiesta no estar de acuerdo con mecanismos que puedan condicionar la lucha  y cooperación con otros países, para enfrentar delitos transnacionales.  Enfatiza que Venezuela está dispuesta a colaborar y cooperar en todas los temas dentro del respeto a la soberanía e independencia de los países miembros. Además, resalta la importancia que reviste la asistencia técnica y capacitación, también bajo la perspectiva precedente.

Venezuela:

Propone que se fortalezcan los mecanismos de verificación de logros, evitando el manejo político en estos temas. Manifiesta no estar  de acuerdo con mecanismos de certificación de drogas y tráfico de personas, que condicionen la cooperación en esta materia y resalta la importancia de la asistencia técnica y capacitación, también bajo esta misma visión.
Paraguay:

Informa sobre las actividades llevadas a cabo por su país, entre las cuales destaca:

Realización del seminario de CICTE.


Reiteró su identificación con la visón de Canadá y ONUDD, sobre el tema de capacitación y necesidad de cooperación internacional.

Destaca logros locales del SENAD en el ámbito de la lucha contra el narcotráfico y agradece el apoyo de EE.UU y Brasil en esta materia.
Colombia:

Reitera los puntos aludidos por Canadá y Brasil en sus intervenciones anteriores y plantea que las discusiones deben tener un objetivo pragmático.  Señala que se debe realizar un programa de actividades, considerando fortalezas y debilidades de los Estados miembros.  La reunión debería concentrarse en los delitos que tipifican la Convención y abocarse a temas transversales y  conductas que permitan fortalecer los vínculos, asimismo, generar una línea de acción que produzca un valor agregado del Grupo a los esfuerzos y actividades que viene desarrollando en la OEA y en otros organismos internacionales y no centrarse en actividades ya realizadas.

Señala que su país tiene fortalezas en el tratamiento del tema de secuestros y trata de personas. 

El Salvador:

Sugiere abocarse en la cooperación de los planes subregionales que están en marcha, citando como ejemplo el plan estratégico de seguridad centroamericano.

Destacó algunas actividades de este país y solicitó concentrarse en los temas propuestos en las diferentes intervenciones.
Estados Unidos:

Expresa su preocupación respecto al próximo grupo técnico y a la elaboración de un Plan de Trabajo. Indica que antes de aprobarse un Plan, es necesario contestar una serie de preguntas. Considera que los Estados miembros deberían dar oportuna respuesta al cuestionario de ONUDD que se distribuyó antes de esta reunión y que la Secretaría, al preparar dicho Plan, deberá considerar cuál será la relación del Grupo Técnico con los otros órganos de la Secretaría General de la OEA .
Argentina:

Se pregunta ¿ Cuál  es el estado de implementación de la Convención de Palermo en  cada uno de los países miembros?.  Sugiere que los estados puedan transmitir al resto de los países,  su realidad en torno a esta interrogante, lo cual es gravitante para generar las respectivas estrategias nacionales.


Propone que el documento de conclusiones y recomendaciones sea conciso y pragmático, considerando que este es un primer encuentro que permite abordar de manera general los diferentes temas y no debe exceder el Plan de Acción. 


Acotó que el tema de los cuestionarios representa una dudosa utilidad, insistiendo en que no se debe duplicar esfuerzos.


Planteó que, con el fin de facilitar la cooperación, debería centrarse la atención en la flexibilización del requisito de doble incriminación  y en peticionar a los países, a que incluyan en sus legislaciones los delitos de obstrucción de justicia y participación en un grupo delictivo organizado. 

ACTIVIDADES E INTERVENCIONES DIA  JUEVES 26 EN  HORAS DE LA TARDE

Canadá:

Sugiere que el Grupo de Trabajo, acuerde elaborar un cuestionario para determinar las necesidades de los Estados Miembros en relación al Plan de Acción. Otra propuesta radica en que la Secretaría General de la OEA, ponga a disposición del Grupo de Trabajo, las respuestas al cuestionario de ONUDD, para que de tal manera se trabaje sobre fuentes de información  ya existentes.


Señala la necesidad de contar con un inventario de ofertas y necesidades de capacitación de cada Estado miembro.

Expresa que se debe asegurar que este grupo regional, tenga conocimientos concretos, respecto a la forma en que se están poniendo en marcha las diferentes disposiciones del Plan Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

Honduras:

Dió a conocer algunos avances en la lucha contra la DOT.  Especificó que para el intercambio de información, se debe utilizar canales expeditos a través de los contactos que en tal contexto se puedan establecer.


Agradece a EE.UU y Canadá, por capacitaciones recibidas, dirigidas a Fiscales y Jueces de ese país.

Chile:

Resalta la necesidad de efectuar un diagnóstico, que permita identificar un método que posibilite determinar y clasificar la oferta y demanda en materias de cooperación y capacitación, como también instrumentos a utilizarse. 


Asimismo, propuso realizar un catastro de programas de cooperación, que implementan los distintos organismos dependientes de las Naciones Unidas y de la OEA, de tal forma que los países puedan sugerir y elegir cuáles de ellos se pueden aplicar.

Brasil:

En su intervención, apoya la propuesta emanada de la delegación canadiense. 


Sugiere y plantea revisar el Plan  de Acción, para que en el año 2008, este grupo considere trabajar cada 6 meses. 

San Vicente y las Granadinas:

Señala su posición de adoptar el Plan Estratégico presentado por México y adecuarlo a las necesidades particulares de cada país.


Hace presente los limitados recursos con que cuenta.  Aboga por acentuar la fluidez en el intercambio de información, por cuanto existe disposición  sólo de algunos países en este sentido.

Solicita apoyo para enfrentar temas tales como lavado de dinero, recuperación de bienes y otros.

Saint Kitts and Nevis:

Manifiesta su preocupación por el adecuado y eficaz uso de los sistemas de Inteligencia. 

Indica que su país, ha creado un organismo internacional de combate contra el crimen organizado. 

Paralelamente realizan esfuerzos por mejorar su legislación en políticas locales y regionales, a través de enmiendas y revisiones. 


Puntualiza que el lavado de dinero es un problema vigente y en tal sentido están tratando de mejorar su Unidad de Inteligencia Financiera.  Finalmente expresa su plena disposición a continuar cooperando con otros países, para facilitar el éxito de diversas investigaciones.

Granada:

Resalta la importancia de la cooperación internacional y sugiere la idea de encontrar un medio para compartir información con menor grado de burocracia. 


Repara además en su carencia de recursos.

Guatemala:

Señalan que poseen serios problemas con el crimen organizado, no obstante cuentan con una legislación  que permite abordar esta problemática.


Apoyan el Plan Estratégico de México.


Indican que el Plan de Acción debe referir a dos puntos: Prevención y Controles adecuados, pero que estos últimos no interfieran las políticas de cada país.
Venezuela:

Propone líneas gruesas de acción y sugiere la conveniencia que se avance mayoritariamente en los lineamientos estratégicos y no tanto en los tácticos.


En la planeación, se debe considerar las asimetrías de los países miembros de la OEA. 


Se debe avanzar en un consenso marco, que contemple los siguientes aspectos:

1- Marco de cooperación, capacitación, intercambio de información y asistencia técnica.
2- Mecanismo de control y seguimiento.
3- Un patrón de participación ciudadana

TERCERA SESIÓN PLENARIA

6. Aplicación y cumplimiento de la ley

a. Presentación respecto a Técnicas Especiales de Investigación, por parte de Michel DIBAN, consultor de la OEA. 

La presentación del experto sobre Técnicas Especiales de Investigación, abarcó los temas más relevantes que se derivan de las experiencias de aplicación de las Entregas Vigiladas y las Operaciones Encubiertas, recordando sus orígenes en las Convenciones de la ONU de 1988, 2000 y 2003, como igualmente en la normativa europea, desde el Convenio de Estrasburgo de 1959 al Convenio relativo a la Asistencia Judicial en Materia Penal de mayo de 2000.


También se refirió a las recomendaciones del Gafisud de 2004 y el informe del Grupo de Trabajo de Expertos  de la ONU sobre Técnicas Especiales de Investigación, prácticas óptimas y recomendaciones generales de septiembre de 2005, en materia de entregas vigiladas y operaciones encubiertas.


Efectuó una referencia a la incorporación de la TEI en legislaciones de Europa y de las Américas, como también citó algunas sentencias de los tribunales supremos de Chile y Costa Rica que reconocen la utilidad y necesidad de las técnicas.


En suma, la exposición se orientó a establecer, en base a los antecedentes antes referidos, que las TEI constituyen una herramienta imprescindible en la investigación y obtención de pruebas útiles para acreditar los delitos del crimen organizado transnacional y para demostrar la participación ilícita de todos sus integrantes, especialmente  de aquellos que las dirigen, planifican y financian.


Destacó que las técnicas no implican transgredir los principios, derechos y garantías constitucionales, legales y procesales, los que siempre deben primar en caso de conflicto, como también que se trata de herramientas muy útiles en la prevención de delitos, en la medida que permiten interrumpir una operación ilícita e impedir el uso, por ejemplo, de armas, explosivos, drogas y otros instrumentos y objetos de los delitos del crimen organizado, facilitando su incautación o embargo preventivo y su posterior decomiso.


Planteó las precauciones que deben adoptarse en el uso de estas técnicas en la investigación de delitos relacionados con la  trata de seres humanos, donde la evaluación de los riesgos debe ser mucho más rigurosa.


Destacó la necesidad, reconocida en las leyes y la práctica, de que estos métodos se reserven a la investigación y comprobación  de delitos graves y cuando los medios investigativos tradicionales sean insuficientes para comprobarlos. También se refirió a la exigencia de que las técnicas sean aplicadas por funcionarios especialmente capacitados, a la necesidad de prevenir la inducción o provocación en el caso de operaciones encubiertas, como a otros aspectos de trascendencia jurídica penal en relación con estas materias. 

Finalmente, reiteró la necesidad de una capitación sustancial y permanente para todos los operadores del sistema de justicia, incluyendo jueces, fiscales y policías, sobre el contenido, utilización, aplicación y beneficios de las TEI, para evitar su uso indebido o abusivo, reducir las posibilidades de corrupción, el tiempo necesario para autorizar, planificar y coordinarlas, y por sobre todo, obtener pruebas válidas para el proceso penal.
b. Experiencias y necesidades de los Estados Miembros :Intervenciones y discusión por las delegaciones

México:

Reitera la importancia del oportuno intercambio de información y la cooperación internacional.


En este plano, sugiere la implementación de Instrumentos, a saber:

1. Recepción de denuncias anónimas (con el fin de proteger al ciudadano).
2. Protección a testigos o informantes.  

Canadá:
Presentación del señor Michel AUBIN – Policía Montada de Canadá.

Destaca que resulta prioritario, recopilar información de inteligencia y que ésta sea analizada adecuadamente. La estrategia canadiense tiene dos vertientes, en el sentido de que todas las organizaciones de procuración de justicia de ese país participan en el proceso de recopilación de inteligencia. La inteligencia referente a las organizaciones criminales se somete a un proceso de análisis, llamado Sleipnir, en el que se evalúa cada organización criminal en base a19 atributos. Este proceso les permite jerarquizar a las organizaciones criminales dentro de un área definida (provincia).
El segundo aspecto de su estrategia, es la coordinación de esfuerzos entre las entidades procuradoras de justicia. Esta coordinación está a cargo de los comités provinciales, los que pueden asignar prioridades a las instituciones de procuración de justicia o a las operaciones de acción conjunta dentro de su jurisdicción.  

El proceso de evaluación de las amenazas a nivel provincial también conduce a la identificación de prioridades tácticas nacionales de combate a la delincuencia. Se trata de organizaciones criminales que pueden abarcar más de una provincia y generalmente son internacionales. Como respuesta a ellas, se conforman equipos integrados de procuración de justicia (conocidos como Unidades Especiales Combinadas de Procuración de Justicia) y generalmente los componen funcionarios policiales de nivel municipal, provincial y federal; miembros de los servicios de aduanas e inmigración; fiscales provinciales y federales; investigadores de productos del delito; el Ministerio de Hacienda y contadores forenses. El método más usual consiste en investigar las actividades delictivas utilizando la legislación sobre delincuencia organizada, concentrándose en los productos del delito que han acumulado los miembros de la organización.

En términos globales, la estrategia canadiense se basa en invertir en el proceso de recopilación y análisis de inteligencia (a través del Sleipnir) por un lado y en la operacionalización de la inteligencia, coordinando los esfuerzos conjuntos de combate a la delincuencia organizada.

Colombia:

Hace referencia a la necesidad de líneas de aplicación flexible en la cooperación judicial entre estados, en materias esencialmente complejas. 

VIERNES  09:30 HORAS

CUARTA SESIÓN PLENARIA

7. Cooperación internacional e intercambio de información

a. Presentación del señor Arturo HERRERA VERDUGO, Vicepresidente  de INTERPOL para las Américas.
Expresa que este encuentro ayudará a fortalecer los vínculos necesarios para materializar la seguridad y la justicia que esperan nuestras sociedades.

Señala que no es un desafío fácil, por cuanto éste consiste en concentrarse en acciones, herramientas o políticas concretas, que puedan servir a los organismos responsables de combatir la delincuencia organizada transnacional de forma efectiva en los Estados Miembros.
Destaca que este esfuerzo no será fructífero si la cooperación policial no recibe la atención que requiere y se merece.  Ejemplifica la experiencia de INTERPOL y el aprendizaje de la Unión Europea a través de EUROPOL.

Propone una Agenda de Cooperación Común, entre INTERPOL y este Grupo Técnico, que contemple la solución de problemas prácticos de una manera rápida y a bajo costo.

En su ponencia da a conocer las tres funciones esenciales de INTERPOL:

· En primer término, el servicio mundial de comunicación.

· En segundo lugar, los servicios de apoyo policial operativo y

· Finalmente, el servicio de información operativa y sus bases de datos.

En el primer caso, el servicio mundial de comunicación policial, está protegido a través de un sistema de comunicación denominado I-24/7, que significa “información las 24 horas y los siete días de la semana”. Éste es un servicio y herramienta que facilita rápidamente información fiable y segura y que, además, permite el análisis y la identificación inmediata con miras a la aplicación de la ley a escala internacional.
En cuanto a los servicios de apoyo policial operativo, éstos se centran en cinco ámbitos prioritarios de la lucha contra la delincuencia: Drogas y delincuencia organizada, delincuencia económica y financiera de alta tecnología; fugitivos, seguridad pública y terrorismo.

En relación a los servicios de información operativa y base de datos, se han creado una serie de registros de información sobre cuestiones esenciales, como nombres de personas, huellas dactilares, fotografías, perfiles de ADN, documentos de identidad y de viaje perdidos o robados, así como personas buscadas, vehículos de motor y obras de arte robados e imágenes de abuso sexual de niños.

Da a conocer que la base de datos de INTERPOL, contiene más de 15 millones de registros sobre pasaportes u otros documentos de viaje robados o perdidos.

Respecto a la relación de OEA e INTERPOL, indica que para INTERPOL, hay seis principios de cooperación  policial internacional:

· Respeto de la soberanía nacional.

· Universalidad de los derechos de  las personas

· Cooperación con otras organizaciones policiales.

· Ayuda en relación con delitos de derecho común.

· Igualdad entre los países miembros.

· Métodos de trabajo flexibles.

Consecuentemente, señala que desde esta perspectiva, estos principios quedan debidamente resguardados en el “Plan de Acción Hemisférico contra la DOT”.

PROPUESTA DE COLABORACIÓN:

Hace especial hincapié en que tal como lo demuestra la experiencia internacional, actuar contra el crimen transnacional organizado es difícil y casi infructífero, si las policías no cuentan con herramientas compatibles, información oportuna y confiable, mecanismos de coordinación, una definición compartida de los objetivos estratégicos y metas y a su vez, si no son capaces de insertarse en el marco de una acción concertada y con estándares de actuación que aseguren la calidad y la eficacia.  Invita a examinar la posibilidad de que en el más breve plazo se implementen acciones conjuntas en tres ámbitos:
· Primero, uso intensivo del sistema de información I-24/7. Concretamente, que organismos intervinientes en la ejecución del Plan de Acción y determinadas fuerzas policiales, puedan acceder a este sistema de comunicación y sus respectivas bases de datos.
· Segundo, intercambio de información operativa y de inteligencia policial.  Propone  examinar la factibilidad de instalar un punto de la red I-24/7, en la sede de la OEA, en Washington y disponer a su vez de un oficial de contacto o enlace para colaborar con el Departamento de Seguridad Pública.

· Capacitación en técnicas de investigación policial, contra el delito organizado transnacional. En este punto pone a disposición de este Grupo Técnico y del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, la red de especialistas tanto de INTERPOL como de la Policía de Investigaciones de Chile, para que en esta asesoría se trabaje un programa de especialización en técnicas de investigación policial, análisis criminal y peritajes, dirigido a las fuerzas policiales del Hemisferio.  Concretamente, formula una invitación a realizar en Santiago de Chile, lo antes posible, dos cursos y un taller de especialización :
· El primero, referido a “Cibercrimen, detección de redes delictuales y aportes de medios probatorios a tribunales de Justicia”, especialmente en lo relativo a comercio electrónico ilícito, estafas, falsificaciones y pornografía infantil.

· El Segundo, relativo al uso del sistema I-24/7 y sus potencialidades para el combate contra el delito organizado transnacional y

· Un taller sobre Educación y Gerencia Policial, dirigido a Jefes de Educación de Policías.

Se espera concretar estas iniciativas en el transcurso del segundo semestre del año 2007.

b. Presentación de Jorge GARCÍA, Director Oficina de Cooperación Jurídica de la OEA


El Director de la Oficina de Cooperación Jurídica de la Secretaría General de la OEA, Jorge GARCÍA GONZÁLEZ, realizó una presentación en la cual se refirió a tres grandes campos. En primer lugar, al proceso de las Reuniones de Ministros de Justicia y Procuradores Generales de las Américas (REMJA) y a algunas de las áreas en las cuales se han originado desarrollos en dicho ámbito, tales como los que guardan relación con reformas a la justicia, asistencia mutua penal y extradición, delito cibernético, trata de personas, políticas penitenciarias, carcelarias y cooperación hemisférica contra la delincuencia organizada transnacional. 


En segundo lugar, presentó los desarrollos dados en el marco de este proceso en asistencia mutua penal y extradición. Estos tienen que ver, por un lado, con el proceso de las reuniones de las autoridades centrales en asistencia mutua penal y extradición y las recomendaciones y productos concretos de cooperación acordados en las mismas.  Destacó la importancia de la participación de las autoridades centrales en la próxima reunión que tendrá lugar en Bogotá, Colombia, entre el 12 y 14 de septiembre de 2007. Por otro lado, tales desarrollos se refieren a la creación de una red de intercambio de información en asistencia mutua penal y extradición con tres componentes: público, privado y un espacio electrónico seguro. En este campo, destacó la posibilidad de que con la infraestructura tecnológica que tiene la Secretaría General de la OEA en esta materia, si así lo consideran conveniente, la misma pueda ser utilizada para la creación de una red de intercambio de información, segura e independiente de la que fue presentada,  entre las autoridades que participan en el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA.


En tercer lugar, se refirió a la cooperación que se está coordinando con las Naciones Unidas en estas materias específicas con respecto a la Convención de la ONU contra la Delincuencia Organizada Transnacional, con miras a la tercera reunión de autoridades centrales (Colombia, 12 al 14 de septiembre de 2007), la cual será una oportunidad para consolidar procesos de cooperación concreta en asistencia mutua penal y extradición en relación con dicho tratado.

c. Intervenciones y discusión por las delegaciones

Canadá:
En alusión a la ponencia del señor GARCÍA, su representante señaló que su país sirve de coordinador en el grupo de trabajo de la OEA, en relación a las extradiciones de los países miembros.  Agrega que financiaron una plataforma web, para hacer posible el intercambio de información, en ésta y otras materias, como una forma de cooperación y colaboración contra el crimen organizado.

8. Consideración del proyecto de Conclusiones y Recomendaciones

OBSERVACIONES GENERALES

Haití:

Reparó en observaciones de forma, en la traducción de los textos en francés, los cuales desde su perspectiva generarían diferencias conceptuales.

Estados Unidos:

Sugiere diseñar un Plan de Acción más operativo, toda vez que las prioridades y el diagnóstico ya fueron revisados por los estados participantes.

Argentina:
Indica que el texto debe ser más concreto, toda vez que son recomendaciones y consideraciones de trabajo y no constituyen un tratado.  Además señaló que no se debería considerar el concepto de evaluación, toda vez que ello implica un seguimiento del Plan, no siendo éste un objetivo esencial.

México:

Señala su conformidad con el documento, con la salvedad de cambiar la palabra Plan por un Programa y a su vez peticiona que el mismo debería incluir en el párrafo Nº 14 a INTERPOL y considerar el lugar y fecha de la próxima reunión de trabajo.

Colombia:

No está de acuerdo con el concepto de Evaluación, toda vez que ya hay información disponible entregada por los estados y realizar esta acción implica nuevamente duplicar este trabajo.
Expresa que no es necesario generar nuevos instrumentos, solamente diseñando un diagnóstico general con la información ya disponible.
QUINTA SESIÓN PLENARIA

CONCLUSIONES

Las delegaciones discutieron y aprobaron el documento “ Conclusiones y Recomendaciones Preliminares de la Primera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, el cual se anexa al presente Informe, bajo el documento GT/DOT-I/doc 6/07 rev. 1.


Efectuado ya un relato general de la reunión  e incorporadas las conclusiones de la misma, con la anuencia del señor Presidente y de la asamblea, no podría obviar esta magnífica oportunidad para reconocer el siempre arduo y anónimo trabajo de los intérpretes, oficiales de sala, señora Carolina Santa María, Secretaria de la Comisión de Seguridad Hemisférica y la doctora Marta BRAGA, Jefe de la Sección de Crimen Organizado Transnacional del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, como también a la delegación de mi país, por su invaluable apoyo en la elaboración del presente Informe. 

OSCAR ROSAS BAHAMONDE
Licenciado en Investigación Criminalística
Comisario de la Policía de Investigaciones de Chile   
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