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INFORME DE PROGRESO DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA 

SOBRE SU PROCESO DE MODERNIZACIÓN

(Presentado por el Contra Almirante Elis Treidler Öberg, Presidente de la Junta Interamericana 
de Defensa, en la sesión del 11 de octubre 2007 de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Excelentísimo Señor Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica 

Embajador Izben Williams; 

Excelentísimos Señores Representantes de los Estados Miembros de la OEA; 

Excelentísimo Señor Embajador Adour-Neto, Subsecretario de Asuntos Multidimensionales; 

Señoras y Señores.


Inicialmente, quisiera expresar mi agradecimiento a la Comisión de Seguridad Hemisférica, en particular a su Presidente, el Embajador Izben Williams, por brindar a la Junta Interamericana de Defensa (JID) la oportunidad de presentar el progreso en el proceso de transformación por el que pasa, desde la adopción de su nuevo Estatuto, aprobado el 15 de marzo de 2006 por la Asamblea General de la OEA, en la primera Sesión Plenaria XXXII del período extraordinario de sesiones.


Desde esa fecha hasta junio del 2007, se produjo el llamado período de transición, con el propósito de ejecutar las modificaciones necesarias en la estructura de la institución para permitir el cumplimiento de las nuevas normas. 


Durante ese período se destacaron los siguientes eventos: 
· El trabajo de elaboración del nuevo Reglamento de la JID, de conformidad con el Estatuto, que culminó con su aprobación por el Consejo de Delegados en la Reunión Ordinaria 1277, el 14 de junio de 2007 y que se encuentra en vigor.
· Tuvieron lugar los procesos electorales que, de forma democrática, llenaron los cargos electivos.  Se resaltó que en la próxima Reunión Ordinaria del Consejo de Delegados el 25 de octubre se celebrará el quinto acto electoral cuando se procurará llenar los siguientes cargos: 

	CARGO
	ELECCIONES
	Período

	PRESIDENTE


	25 OCT 07
	01 JUL 08 a 30 JUN 09 

	VICE PRESIDENTE


	25 OCT 07
	01 ABR 08 A 30 NOV 08

	VICE DIRECTOR del CID


	25 OCT 07
	

	JEFE DE ESTUDOS DEL CID


	25 OCT 07
	01 JUL 08 a 30 JUN 10

	VICE DIRECTOR SSA


	25 OCT 07
	01 ENE 08 a 31 DIC 09



Lamentablemente no se presentaron candidatos a los cargos de Jefe de Estudios del CID ni Vice Director de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, por lo cual nos vemos obligados a abrir un nuevo proceso electoral apelando a los Países Miembros a llenarlos.


Cabe destacar que durante esta etapa inicial no se interrumpieron los servicios de asesoramiento a la OEA y a los Estados Miembros, dando continuidad a todas las actividades que venían desarrollándose anteriormente.  Además, se aprovecharon todas las oportunidades para estrechar los lazos de cooperación de la JID con los demás sectores de la OEA, con miras a la consolidación efectiva de su condición como entidad perteneciente a esta Organización Internacional.  


Se debe realzar también la actuación destacada del Colegio Interamericano de Defensa – órgano perteneciente a la JID – que continuó operando durante todo el período de transición con la Clase 46 e inauguró el curso de la Clase 47 que inició sus actividades el 6 de agosto del año en curso y está integrada por 53 cursantes originarios de 15 países de las Américas y 1 de España. Se destacó que esa promoción posee un alto grado de diversificación, ya que está compuesta por 9 civiles, 41 militares de las Fuerzas Armadas y 4 personas pertenecientes a las organizaciones policiales.  Es digno de notar el hecho de que 6 cursantes son mujeres.

Es importante señalar también que es la primera vez en la historia del Colegio Interamericano de Defensa, que un País Observador de la JID envía un estudiante al Curso Superior de Defensa y Seguridad Hemisférica, en el caso de la Dra. María Angustias Caracuel Raya, integrante de la Secretaría General de Políticas del Ministerio de Defensa de España. 


También en relación con el CID, es relevante notar que en la última Reunión Ordinaria de la JID, el Consejo de Delegados confirmó el nombre de la Almirante (USN) Moyra N. Flanders como la nueva Directora del CID.  Por primera vez la dirección de nuestro Colegio correrá a cargo de una mujer. 


Señor Presidente, el 30 de junio del año en curso se concluyó el período de transición y, a partir del 1 de julio de 2007, con el inicio de mi mandato, la JID pasó a funcionar plenamente dentro del espíritu democrático de sus cargos y pleno apego al principio de la supervisión y sumisión de las Fuerzas Militares a la autoridad civil, conforme a lo establecido de forma pétrea en su Estatuto. 


Así, a fin de preparar la JID para el futuro dentro de su nuevo marco institucional, se instauró en el mes de septiembre, en cumplimiento del precepto estatutario, la Comisión de Metas y Objetivos, bajo la presidencia de la Ministra Suze Filipini de la República de Haití y compuesta por los siguientes países: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Trinidad y Tobago y Uruguay y a su término deberá someter a la aprobación del Consejo de Delegados, el Plan Estratégico de la Junta así como sus metas y objetivos para los próximos años.  Como incentivo intelectual para ese trabajo, se realizó en agosto un encuentro académico en las instalaciones de la Casa del Soldado en el cual se abordaron temas como la Seguridad y la Defensa en el siglo XXI; el impacto de las nuevas amenazas en el Continente Americano; las Operaciones de Mantenimiento de Paz y la Mitigación de Desastres Naturales.


Por otro lado, en el mes de septiembre, se instauró la Comisión de Presupuesto, bajo la presidencia del Brasil y compuesta por los siguientes países: Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos, Haití, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay, para verificar los gastos realizados en 2007 y la planificación presupuestaria a futuro. Los resultados del trabajo de esa Comisión servirán de insumos para el Reglamento Presupuestario que está por elaborarse. 


De la misma forma, la Secretaría, bajo la égida del Director General, viene actuando para preparar y someter a la aprobación del Consejo de Delegados, una nueva Organización Interna de la JID y su Reglamento de Personal. 


Señores miembros de la Comisión de Seguridad Hemisférica, las actividades descritas hasta aquí, fueron actividades de carácter interno de la JID con miras a su perfeccionamiento.  Veamos ahora los trabajos que la JID viene realizando en apoyo a otras organizaciones.  

Se continúa prestando apoyo técnico al Programa de Acción Integral Contra las Minas Antipersonales (AICMA). Conforme los Acuerdos firmados entre la Secretaría General de la OEA y los Gobiernos de los Países Beneficiarios, es responsabilidad de la JID:

 “Certificar e informar que las operaciones del Programa AICMA sean llevados a cabo, utilizando una organización con material técnico de detección y destrucción adecuado y confiable; empleando metodologías de búsqueda y verificación confiables; y empleando procedimientos y estándares de seguridad adecuados”. 
Tenemos consciencia que las tareas asignadas a la JID son una pequeña parcela del Programa AICMA. Entretanto, la responsabilidad que fue a nosotros asignadas es de suma importancia, pues cabe a la JID garantizar la calidad del servicio de desminado humanitario desarrollado por los equipos de expertos nacionales en los que  destaco, el esfuerzo, la dedicación y profesionalismo demostrado por todos los militares de los países beneficiarios involucrados en este tema de desminado humanitario.
Para mejor cumplir las tareas asignadas, la JID tiene desplegadas tres Misiones de Asistencia para la Remoción de Minas, con asiento en Nicaragua; Ecuador-Perú y Colombia. Esas Misiones cuentan con el inestimable valor de oficiales y sub. Oficiales de países integrantes de la JID.
Durante el presente año, se realizó un Encuentro Doctrinario de Desminado Humanitario, con la participación de los tres Jefes de Misión de Desminado, con representantes de las Delegaciones de la JID y del Departamento de Defensa de los Estados Unidos. Ese Encuentro Doctrinario tuvo como principal finalidad la actualización del Manual de Desminado Humanitario de la JID. El Manual anterior, que fuera aprobado en el año de 2003, fue corregido y adaptado a las nuevas experiencias. En estos momentos, la JID se encuentra en la fase de divulgación a los Estados Miembros y Organizaciones de Desminado de este nuevo manual.
Procurando obtener una más grande contribución de países para las actividades desarrolladas por las Misiones de Desminado, la JID reestructuró el proceso de consulta a los países miembros visando aumentar el actual número de 5 países participantes para un número de 12 países.
Los oficiales asignados como Jefes de Misión de Desminado han participado de reuniones de coordinación realizadas por la JID en Washington, con vistas a compartir experiencias, así como asegurar el perfecto entendimiento de los documentos rectores de la actividad de desminado humanitario.
Finalizando, cabe destacar el apoyo recibido del Programa AICMA. Tal apoyo tiene posibilitado la mejoría de los procesos de asistencia técnica de la JID para el esfuerzo de la OEA en tornar las Américas una zona libre de minas antipersonales.

Además, en cumplimiento con las Resoluciones emanadas de la Asamblea General, se elaboró un Plan Piloto para la destrucción de municiones en Nicaragua que comenzó en enero del año en curso y terminó, con éxito, el 30 de agosto pasado. En la misma línea, la JID integró un Grupo de Trabajo de la OEA que visitó este mes al Ecuador al objeto de verificar el avance en los acuerdos con ese País para la destrucción de municiones en mal estado. 


En relación con el trabajo ejecutado por la JID, en cumplimiento con las Resoluciones de la OEA vinculadas al tema de “MEDIDAS DE FOMENTO DE CONFIANZA Y LA SEGURIDAD, se sigue con la actualización de Inventarios y el análisis de las medidas aplicadas en el Hemisferio, con el análisis del contenido y de las propuestas de los Libros Blancos de Defensa y el inventario y el análisis de medidas de Defensa y Confianza aplicables en otras regiones del mundo.  Destacamos el aumento de Estados que han rendido informe y propusimos la meta para que en 2010, todos los Estados Miembros presenten su correspondiente informe. 

Como es del conocimiento de esta Casa, existen todavía grandes posibilidades en materia de Mitigación de Desastres Naturales, control y destrucción de arsenales y municiones, asesoramiento y consultoría en una amplia gama de asuntos. La JID posee un excelente potencial humano en su Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento que debe aprovecharse plenamente, lo que en la coyuntura actual, es de fundamental importancia para la consolidación de nuestra Organización como entidad de la OEA, comprometida con sus preceptos básicos.  Es necesario que la OEA y sus Estados Miembros la utilicen y confíen en la JID.  


Dentro de ese marco y con mucha satisfacción les participo que la JID recibió la solicitud formal de Jamaica para ingresar en nuestra Organización como miembro pleno, solicitud que de acuerdo a las normas Estatutarias ya se aceptó y, por lo tanto, esperamos a la mayor brevedad la acreditación de su Delegación.  Hoy la JID cuenta con 28 miembros activos de los 34 Estados que integran la OEA y dos naciones observadoras, la República Popular de China y España.  

Sin embargo, dentro de esta perspectiva de más utilización de la Asesoría de la JID, pasamos por una paradoja. Desde 1995, el presupuesto de la organización viene siendo reducido en términos absolutos, alcanzando, en 2006, el valor más bajo de los últimos 20 años. El mantenimiento de esta plataforma presupuestaria, cerca de 30% abajo de los valores de 1995 en un ambiente de incremento de las tareas atribuidas a la JID debe ser analizado con atención.


Como organización en evolución, se observan en la JID oportunidades que deben aprovecharse para promover su fortalecimiento institucional, incrementar su eficiencia y demostrar su competencia en el trabajo conjunto con la OEA y sus organismos sectoriales.  Es importante que no desaprovechemos esas oportunidades. 

Nuestro principal objetivo es preparar a la JID para que actúe como instrumento de integración y cooperación internacional; se convierta en catalizadora de la transparencia y de la confianza mutua entre los Estados de nuestro hemisferio, motivando y estimulando contribuciones que sus miembros puedan hacer de acuerdo con sus posibilidades y experiencias; y la JID sea un vector de armonía y promueva la seguridad en el Continente Americano.  Esta es una visión ambiciosa, un sueño, sin embargo es posible, con tal que cuente con el apoyo de todos nosotros los militares y civiles y depende especialmente de la dedicación, la paciencia, la inteligencia, la abnegación, el valor y, principalmente, de la creencia en el ideal interamericano. 

Señor Presidente, para concluir quisiera dejar unas palabras para la reflexión de todos nosotros. 
La coyuntura de nuestros continentes hoy es extremadamente distinta de aquella de los años 40 que llevó a la creación de la JID.  Así, de la misma forma en que ha sucedido en otras instituciones, estamos atravesando un período de transformaciones que como tal, trae consigo un alto grado de riesgo, pero es extremadamente necesario. 

Es importante que estemos concientes de que la JID será lo que sus componentes deseen.  Hoy, como entidad de la OEA, esa responsabilidad, anteriormente del Consejo de Delegados, se comparte con la Organización de los Estados Americanos.  Por tanto, tengamos siempre en mente que la JID será lo que queremos que sea. 


Gracias. 


PRESIDENTE DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
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