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Síntesis de la reunión celebrada el día 11 de octubre de 2007
1. Informe de progreso de la Junta Interamericana de Defensa sobre su proceso de modernización (AG/RES. 2300 XXXVII-O/07)
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) dio la bienvenida al Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), Contralmirante Elis Treidler Öberg, y agradeció su presencia en la presente sesión de la Comisión. 
La presentación del Presidente de la JID, Contralmirante Elis Treidler Öberg, se encuentra en el documento CP/CSH/INF. 135/07. 

La Delegación de México agradeció el informe presentado sobre los trabajos de la JID y destacó la importancia de sus actividades de desminado.  Asimismo, señaló la importancia de que las solicitudes de asesoría formuladas a la JID deben presentarse al Consejo Permanente a través de esta Comisión.
La Delegación de Venezuela expresó su preocupación por la disminución en el presupuesto de la JID, a pesar del aumento de las actividades de la misma.  Asimismo, puso a consideración de las demás delegaciones la posibilidad de que los informes de la JID sean presentados al Consejo Permanente.

La Delegación de Chile agradeció la presentación y destacó los avances de la JID por cumplir las labores que el nuevo Estatuto le otorga. Asimismo, recalcó el trabajo realizado por la JID en el tema de minas y de destrucción de municiones en mal estado.  En cuanto a las medidas de fomento de confianza mutua sugirió a la JID, antes que se cierren los plazos para presentar dichos informes, enviar recordatorios a los Estados Miembros.  Finalmente, dio la bienvenida a Jamaica como nuevo miembro de esta entidad.
La Delegación de El Salvador resaltó la labor realizada por la JID en el tema de desminado e hizo referencia a la labor de otras misiones que trabajan para asegurar el desminado en distintos lugares de la región, como MARMINCA en Costa Rica y MARMINAS en Ecuador, y propuso una mayor colaboración entre la JID y dichas misiones.  Asimismo, hizo un llamado a las delegaciones para fomentar la confianza en los servicios de asesoría brindados por la JID, recalcando su papel en la elaboración de libros de defensa.  Finalmente, resaltó la importancia del Colegio Interamericano de Defensa, e indicó que El Salvador ha firmado un convenio con el mismo.
La Delegación de Guatemala afirmó que el trabajo realizado por la JID beneficia de diversas maneras a los Estados Miembros e hizo un llamado para que los Estados Miembros trabajen más de cerca con dicha entidad.  Por otro lado, felicitó el establecimiento y los avances de la Comisión de Objetivos y Metas y expresó su apoyo a la propuesta de la Delegación de Venezuela sobre la presentación de dicho informe ante el Consejo Permanente. 

La Delegación de Haití resaltó el papel que puede cumplir la JID asesorando a los Estados Miembros en temas de defensa y expresó su apoyo a la propuesta de Venezuela para que la JID presente sus informes periódicos al Consejo Permanente de la OEA.

La Delegación de Argentina propuso que la exposición de dichos informes en la CSH sea una práctica regular y sostenible.  Asimismo, sugirió que esta práctica de realizar informes periódicos sea también acatada por otros organismos o entidades de la OEA cuyas actividades se relacionan con la Comisión de Seguridad Hemisférica. 
La Delegación de Brasil reconoció la importante labor que realiza la JID, e hizo mención a la labor que realiza el Contralmirante Elis Treidler Öberg como Presidente de esta Institución.  Expresó su preocupación porque muchos Estados Miembros desconocen las funciones que cumple la JID, y por lo tanto recomendó a las delegaciones que asistan a las reuniones mensuales de esta entidad.  Asimismo, recomendó que la JID envíe regularmente resúmenes de sus actividades para que los delegados de la CSH puedan estar al tanto de las mismas. 

La Delegación de Uruguay expresó su apoyo a la relación funcional existente entre dicha entidad y la OEA y recalcó la necesidad de promover el mayor aprovechamiento posible de las capacidades de la JID.

La Delegación de Estados Unidos apoyó la solicitud de contar con informes periódicos de las actividades de la JID.
La Delegación de Barbados felicitó el establecimiento y la labor de la Comisión de Metas y Objetivos de la JID y apoyó la propuesta de la Delegación de Brasil de que la JID envíe regularmente un boletín con sus actividades y avances. 

2. Consideración y aprobación del temario de la sesión especial a celebrarse durante el segundo semestre de 2007

· Sesión especial dedicada a analizar el fenónemo de las pandillas delictivas (AG/RES. 2299 XXXVII-O/07)

El Presidente informó que a solicitud de la última reunión de la CSH, el pasado martes 9 de octubre de 2007 se llevó a cabo una reunión informal del Grupo de Contacto integrado por los Estados Miembros interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas, y el Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, fue elegido como coordinador de dicho Grupo. 

Por otro lado, señaló que hasta la fecha, sólo se ha recibido una sugerencia por escrito respecto al temario de esta sesión especial, hecha por la Delegación de Brasil.


El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública, enfatizó que el centro de la sesión especial deben ser las intervenciones de las delegaciones e indicó el interés de su departamento de tener un espacio para presentar en esta sesión.  Adicionalmente, mencionó que en la reunión informal del Grupo de Contacto se le había solicitado presentar una bibliografía sobre pandillas y adicionalmente su Departamento estaría presentando un estudio sobre la clasificación y definición de las pandillas. 

El Embajador de Honduras agradeció su elección como Coordinador del Grupo de Contacto y solicitó, según lo discutido en el Grupo, que la sesión especial se posponga y realice, de ser posible dos semanas después de lo previsto.  Adicionalmente, propuso que en la próxima reunión del Grupo de Contacto se discuta nuevamente este borrador de agenda de la sesión especial y se estipule la fecha para la misma.

La Delegación de los Estados Unidos propuso que sea invitado a la sesión un representante de las Naciones Unidas (UNODC) para exponer sobre el estudio recientemente realizado sobre delincuencia y desarrollo en América Latina. 

La Delegación de México apoyó la propuesta de Honduras de posponer la reunión y sugirió tener muy clara la asignación de tiempo para cada una de las presentaciones para poder llevar a cabo un diálogo interactivo.
3. Otros asuntos 
El Director del  Departamento de Seguridad Pública, Christopher Hernández-Roy, recordó que la III Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA se realizará el lunes 15 y 16 de octubre a las 9:30 a.m. en el Salón Simón Bolívar.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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