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Este informe de la SG/OEA, por intermedio de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y su Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS/SEDI) se refiere a las actividades emprendidas por el Departamento en respuesta a los mandatos derivados de la resolución AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) y su resolución de seguimiento AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), y complementa el informe presentado en la reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del 1 de mayo de 2007, que abarca el período comprendido entre el 1 de mayo y el 23 de octubre de 2007.

Ambas resoluciones destacan el vínculo entre los desastres naturales y el desarrollo sostenible y plantean la preocupación de los Estados Miembros con respecto a la devastación que en numerosos Estados Miembros han causado los desastres naturales, incluido el fenómeno periódico vinculado a la Oscilación Meridional El Niño (ENSO).  La resolución AG/RES. 2314 introduce la preocupación de los Estados Miembros por las conclusiones y recomendaciones del Cuarto Informe de Evaluación del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático de las Naciones Unidas (IPCC) y solicita a los Estados Miembros que reconozcan la importancia de los efectos adversos del cambio climático, los cuales representan riesgos adicionales para todos los países del Hemisferio, en particular para los países en desarrollo. Ambas resoluciones mencionan además “el impacto negativo resultante en sus objetivos de desarrollo y en sus esfuerzos de erradicación de la pobreza, exacerbados por el desvío de los recursos financieros dirigidos a respaldar el desarrollo sostenible hacía la respuesta en situaciones de emergencia”.
Los Estados Miembros de la OEA reafirman, mediante las resoluciones AG/RES. 2184 y AG/RES. 2314, la necesidad de reducir su vulnerabilidad a los peligros naturales, así como de identificar, reducir y transferir los riesgos de desastres naturales. Los Estados Miembros reconocen la necesidad de incluir una perspectiva de género, identificando las vulnerabilidades específicas de género, así como de diseñar medidas y estrategias de reducción de la vulnerabilidad y de gestión de riesgos. De acuerdo con los mandatos emanados del proceso de Cumbres de las Américas, estas dos resoluciones se centran en la reducción de la vulnerabilidad, la gestión de riesgos y la prevención de desastres para complementar otras actividades relacionadas con la respuesta de emergencia, el socorro y la reconstrucción. Las resoluciones ubican al ser humano, en particular a los miembros más vulnerables de las comunidades locales, en el centro de la acción de mitigación de riesgos, reconociendo la importancia de crear capacidad local, respaldar la evaluación continua de riesgos y la participación activa en todas las etapas de la gestión de riesgos y mitigación de los desastres naturales. Resaltan la incidencia de la planificación del uso de la tierra, teniendo en cuenta los riesgos de los peligros naturales y la necesidad de mejorar los códigos y normas de construcción, así como su adopción efectiva. Por último, subrayan la necesidad de asistencia mutua y cooperación técnica.
La resolución AG /RES. 2314, aprobada el 4 de junio de 2007, en el trigésimo séptimo período ordinario de la Asamblea General, en Panamá, solicita al Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) que, con el apoyo de la RIMD, “actualice el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP)” e insta a los Estados Miembros a que “establezcan plazos breves para la implementación de sus recomendaciones”. La resolución AG/RES. 2314 reconoce además a la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) “como el mecanismo hemisférico permanente para fortalecer la colaboración práctica entre las agencias intergubernamentales en el área de reducción de desastres, particularmente al intercambiar información técnica y mejores prácticas”. 
Por último, la resolución AG/RES. 2314 encomienda a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, colabore con los Estados Miembros y coordine sus esfuerzos con la Agencia Caribeña de Respuesta a Emergencias en Casos de Desastre (CDERA), el Centro para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC), el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE), las agencias pertinentes de las Naciones Unidas y otros centros nacionales de los Estados Miembros para implementar el Marco de Acción de Hyogo.
Informe de la Primera Reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), en la sede de la OEA, Washington, D.C., 24 de septiembre de 2007
El DDS/SEDI prestó asistencia a la Oficina del Secretario General en la convocatoria de la Primera Reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN). La reunión se celebró en la sede de la OEA, en Washington D.C., el 24 de septiembre de 2007 y contó con  la participación del Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Director de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Secretario General del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH), el Director Ejecutivo de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), un representante de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (EIRD/ONU), varias agencias de desarrollo que colaboran con la OEA y representantes de los Estados Miembros.
Los principales resultados y acuerdos de la reunión fueron los siguientes:

· Respaldar la propuesta del Secretario General José Miguel Insulza de crear un portal único de información con el fin de ofrecer a los Estados Miembros, incluyendo no sólo a los organismos gubernamentales sino también a las organizaciones no gubernamentales, empresas privadas y todos los integrantes de la sociedad civil, un panorama actualizado de los diferentes programas, proyectos y políticas del sistema interamericano, como un elemento estratégico para la gestión de riesgos de desastres en el Hemisferio. El portal también fortalecerá el intercambio de información para ayudar a los Estados Miembros en la mitigación de desastres y brindar apoyo para estar al día sobre los últimos avances técnicos, incluida la aplicación del Sistema de Información Geográfica (SIG) para administrar eficazmente la información geoespacial y socioeconómica relacionada con las intervenciones de los diferentes participantes en la de reducción de riesgos.
· Apoyar la integración de la gestión de riesgos, a través de políticas e intervenciones prácticas, en todos los sectores, desde protección civil hasta la salud, educación, infraestructura, empresas privadas, sectores productivos, tales como el turismo y la agricultura, y otros. Obtener la participación de los Ministerios de Finanzas y de Planificación en todas las etapas de la gestión de riesgos, a fin de garantizar la asignación adecuada de fondos y la planificación de la reducción de desastres naturales en todos los sectores.
· Apoyar el análisis de costo-beneficio para ayudar a demostrar empíricamente que es menos costoso invertir en la reducción de la vulnerabilidad que en la rehabilitación y reconstrucción. Explorar estrategias de transferencia de riesgos, mediante planes de cobertura conjunta y seguros colectivos contra riesgos, en el marco de una estrategia financiera y de gestión de riesgos integrada.
· Dar seguimiento a la implementación del Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP), integrando este Plan Estratégico Interamericano con la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (EIRD/ONU) y la Plataforma Global del Marco de Acción de Hyogo. 
Se adjunta el informe completo.

Respuesta del Departamento de Desarrollo Sostenible/Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
El DDS/SEDI continua buscando apoyo para la implementación del Programa de Reducción de Riesgos de Peligros Naturales  (DDS-PRRPN), el cual integra los principales objetivos de la reducción de riesgos con las metas más amplias del buen gobierno, el alivio de la pobreza, el fortalecimiento de las democracias y el aumento de las posibilidades de empleo e ingresos, como objetivos integrales para reducir el riesgo que plantean los desastres naturales. A ese efecto, el DDS/SEDI elaboró un Marco Programático para la Acción que aborda las prioridades regionales identificadas por los Estados Miembros y orienta la labor del DDS/SEDI. Véase el documento adjunto.
Conforme a los proyectos actualmente en curso y la experiencia anterior, y con el apoyo financiero del Gobierno de China, el DDS/OEA ha preparado y presentado varias propuestas de financiamiento en el campo de los Sistemas de Alerta Temprana para Inundaciones y la Aplicación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) a la mitigación de desastres. Estas propuestas se están negociando con posibles donantes en coordinación con la Plataforma Global de la EIRD/ONU para la implementación del Marco de Acción de Hyogo, en el contexto del acuerdo de cooperación suscrito recientemente entre la SG/OEA y la Secretaría de la EIRD/ONU. Mientras tanto, el DDS/OEA, con el apoyo financiero de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) prosigue con la ejecución de proyectos sobre Control de Calidad de la Construcción (CQA) en Grenada y Dominica con la meta de elaborar una propuesta de regionalización del programa de CQA en la región del Caribe y más allá de la misma, con el fin de transferir esa experiencia a otras regiones, tales como Centroamérica y la Comunidad Andina. Después de finalizar las consultas y preparar documentos en el ámbito nacional para los seis países centroamericanos de habla hispana (Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá), la Segunda Fase del Programa Centroamericano de Modernización del Sector Educación está casi terminada, con la preparación de los Perfiles Nacionales y la Evaluación de Necesidades, así como de un Informe Analítico para la creación de un Programa Regional, cuya finalización está prevista para principios de 2008. Además, el DDS/OEA, en colaboración con la Fundación para las Américas, está preparando una Evaluación de Necesidades en la Comunidad Andina, prestando especial atención a Bolivia, con el fin de crear un programa para aumentar la capacidad de resiliencia de las comunidades locales.  Mientras se finaliza un documento de investigación, se están programando consultas con autoridades locales y nacionales de Bolivia, a través de la Oficina de la OEA en La Paz. Una vez finalizadas las consultas, está previsto identificar comunidades locales en Bolivia para elaborar, junto con los gobiernos locales y el gobierno nacional, una propuesta para la implementación del proyecto. 
Con el apoyo financiero de la ACDI, el DDS/SEDI continúa respaldando la implementación de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), mediante la elaboración de un portal Web y una Herramienta de Mapeo Institucional Dinámico en línea. El portal Web se fundamenta en una base de datos relacional compuesta de más de 130 cuadros que establecen relaciones entre organizaciones e individuos, organizaciones y proyectos, programas y eventos, organizaciones y acuerdos de cooperación y otros instrumentos jurídicos e institucionales. La base de datos incluye también clasificaciones de unidades geográficas, tales como unidades políticas y cuencas o placas sísmicas, para futuras visualizaciones espaciales mediante Sistemas Vectoriales de Información Geográfica. Se están realizando consultas con el Instituto de Investigación de Sistemas Ambientales (ESRI) para una futura colaboración en la implementación de un módulo de visualización geoespacial en línea. Además, el DDS/SEDI participará en el taller “Información y soluciones obtenidas desde el espacio para la gestión de desastres y la respuesta de emergencia” de la Plataforma de las Naciones Unidas de información obtenida desde el espacio para la gestión de desastres y la respuesta de emergencia (SPIDER). El taller tendrá lugar en la ciudad de Bonn, Alemania, del 29 al 31 de octubre de 2007. El DDS/SEDI procurará identificar sinergias y concretar la colaboración con SPIDER/ONU para su implementación en las Américas.
Entre los meses de octubre y diciembre de este año, se están llevando a cabo dos foros virtuales sobre buenas prácticas, utilizando la plataforma tecnológica recientemente desarrollada de la Red. Los dos Foros sobre Buenas Prácticas han sido creados para apoyar las consultas y análisis que se están llevando a cabo de acuerdo con los programas del DDS/SEDI  sobre Control de Calidad de la Construcción y Sistemas de Alerta Temprana para Inundaciones en Pequeños Valles. Las experiencias prácticas se registrarán y debatirán por medio de los foros, así como los criterios técnicos formulados para la identificación de “buenas” prácticas.  Se publicarán informes analíticos exhaustivos en el primer trimestre de 2008.
En el caso del Programa de Sistemas de Alerta Temprana para Inundaciones en Pequeños Valles, se ha presentado una propuesta de financiamiento de US $686.136,00 por medio de la Plataforma Global para la Promoción de la Alerta Temprana de las Naciones Unidas (PPAT/ONU), basada en Bonn, Alemania.  El Gobierno de Alemania ya aprobó la propuesta y actualmente está revisando su versión final. Con una duración de 24 meses, el objetivo general del proyecto es crear una Plataforma Regional para la replica y sostenibilidad del Programa de Pequeños Valles, mediante el cual, entre 1995 y 2001, el DDS/SEDI, con el apoyo financiero de ECHO, GTZ y los gobiernos de Irlanda y Turquía, respaldó las actividades de reconstrucción y mitigación de desastres en varios valles de tres países centroamericanos (más de 20 valles en Honduras, y otros en Guatemala y Nicaragua).  La Plataforma Regional conectará los Sistemas Nacionales de Emergencia con los gobiernos y comunidades locales, estableciendo un grupo de expertos regional y una red de campeones/líderes comunitarios. La participación del CEPREDENAC y del Comité Regional de Recursos Hidráulicos del Istmo Centroamericano (CRRH) asegurará la coordinación regional y el suministro de información de alta tecnología producida por el Sistema de Observación de la Tierra (EOS), así como la integración de los escenarios del cambio climático para una adaptación de más largo plazo a la variabilidad climática.
Los dos Foros Virtuales de Buenas Prácticas siguen al foro organizado en coordinación con el Foro de Mejores Prácticas de las Américas sobre Mitigación de Desastres de la SEDI, bajo el lema “Alcanzando a las comunidades y sectores más vulnerables: Conectando sistemas de información de alta tecnología con sistemas comunitarios de información y comunicación”. Este último constituyó la sexta edición del Foro de Mejores Prácticas de las Américas y se está preparando su publicación. Los resultados servirán de base para la elaboración de una propuesta de financiamiento de US $252.000,00 para Centroamérica, la cual se ha presentado al Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC) a través del Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA). El objetivo general del proyecto es identificar y evaluar el desempeño de las aplicaciones innovadoras de las TIC, específicamente las aplicaciones SIG y de Procesamiento de Imágenes para el mapeo de peligros y modelos de inundaciones y sequías; aplicaciones de detección remota para pronósticos metereológicos; sistemas de vigilancia de inundaciones basados en la comunidad, con el uso de barómetros, reglas hidrométricas y pluviómetros; y sistemas de radio comunitaria y de radio AM/FM para que los sistemas de alerta contribuyan a un intercambio efectivo de conocimientos e información entre los proveedores y usuarios de datos e información en comunidades vulnerables de Centroamérica, con la meta final de reducir la vulnerabilidad de estas comunidades a las inundaciones y sequías, y, a su vez, aprender lecciones para promover la reproducción de esa experiencia en contextos similares. 

Con el patrocinio de la RIMD y el apoyo financiero de la ACDI, el DDS/SEDI está organizando el primer Encuentro Hemisférico sobre “Análisis de costo-beneficio: Argumento a favor de la inversión en la reducción de la vulnerabilidad en las Américas.” El encuentro está programado para la segunda mitad del mes de noviembre de 2007, en Bogotá, Colombia, y se prevé que reúna a expertos y autoridades encargadas de formular políticas y adoptar decisiones de las Américas. Dados los avances logrados en Colombia, se eligió la ciudad de Bogotá como sede para el evento, con el fin de utilizar la experiencia colombiana como un punto de referencia para el debate. Se prevé la participación de expertos y oficiales de programas de organizaciones afiliadas del sistema interamericano y del sistema de las Naciones Unidas con el principal objetivo de avanzar hacia una agenda común y la distribución de tareas entre organismos de cooperación. Se elaborará un documento de política que contará con los aportes de todas las organizaciones internacionales, regionales y nacionales pertinentes y se basará en las deliberaciones y el informe del Encuentro. El argumento a favor de la rentabilidad de la inversión en la reducción de la vulnerabilidad y la gestión anticipada de riesgos, en comparación con la recuperación, reconstrucción y la gestión posterior al desastre, requiere de una gran cantidad de datos, cuya recopilación puede llevar décadas y son difícilmente comparables. El análisis de costo-beneficio implica no sólo comparar el costo adicional para reducir la vulnerabilidad con los costos de recuperación y rehabilitación, las pérdidas económicas en la agricultura, el turismo y otros sectores productivos; sino también el costo de la interrupción de los negocios en todos los sectores, incluido el gobierno; los costos adicionales en servicios de salud debido a las heridas causadas por los eventos y el contagio de enfermedades; los costos adicionales en comercio debido a la interrupción de las redes de comunicación y transporte; y los costos adicionales debido a la interrupción de las operaciones escolares, entre otros. El Encuentro adoptará un enfoque de gestión de múltiples variables y múltiples riesgos, de una manera más integral y pragmática.
Durante el ultimo Diálogo Interamericano sobre la Gestión del Agua, celebrado en Guatemala, del 12 al 17 de agosto de 2007, se organizó un Taller sobre la Adaptación al Cambio Climático en asociación con el Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático de las Naciones Unidas (IPCC),  la Organización de las Naciones Unidas para la Educación la Ciencia y la Cultura (UNESCO), el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y el Comité Regional de Recursos Hidráulicos del Istmo Centroamericano (CRRH). Actualmente, el DDS/SEDI ha encargado la redacción de un documento que trate sobre los vínculos entre la adaptación al cambio climático y la mitigación de desastres naturales en las principales cuencas transfronterizas, tales como la Cuenca del Plata, la Cuenca del Amazonas, la Cuenca del Río Bermejo, la Cuenca Sao Francisco y la Cuenca del Alto Paraguay, y la Cuenca del Río San Juan, donde el DDS/SEDI brinda apoyo para la implementación de enfoques conjuntos de gestión integrada de los recursos hídricos (IWRM), con el apoyo financiero del Programa Hidrológico Internacional del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM), en asociación con el PNUMA. Se prevé que el documento extraiga conclusiones sobre los vínculos entre la adaptación al cambio climático y la mitigación de desastres naturales, y que recomiende la integración del cambio climático en las políticas de gestión de riesgos. Este documento respaldará el enfoque transversal que respaldan las evaluaciones de vulnerabilidad al cambio climático en las principales cuencas de las Américas.
EL DDS/SEDI sigue trabajando para alinear sus esfuerzos con el IASP-CIRDN y la EIRD/ONU, con el fin de respaldar la implementación de una Plataforma Regional del Marco de Acción de Hyogo. Los términos de referencia para la revisión del IASP-CIRDN han sido elaborados y debatidos con el BID, la OPS, la FUPAD y la EIRD/ONU. Actualmente, se están identificando los candidatos para esta tarea. Está programado que la revisión se finalice a finales del primer semestre de 2008.
Otras iniciativas son:
Evaluación de la vulnerabilidad y la capacidad en Centroamérica y Sudamérica – Segunda Fase
· Con el apoyo de la Federación Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja y el Consorcio Pro-Vention, el DDS/SEDI implementará la segunda fase de actividades para fortalecer la capacidad de las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja que trabajan a nivel local, nacional y regional, proporcionándoles herramientas de capacitación apropiadas para mejorar la preparación de las comunidades y hacerlas menos vulnerables al impacto de los desastres. Entre junio de 2004 y diciembre de 2005, el DDS/SEDI y la Federación Internacional de la Cruz Roja (FICR), a través de su delegación regional en Panamá, y apoyados por el Consorcio ProVention, implementaron la metodología de Evaluación de Vulnerabilidad y Capacidad (VCA) en cuatro países centroamericanos: Belize, Costa Rica, Guatemala y Honduras, desarrollando nuevas herramientas de gestión de desastres basadas en la comunidad. En esta segunda fase, el DDS/SEDI y la FICR seguirán trabajando en coordinación con las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja en Belize, Costa Rica, Guatemala y Honduras. Además, dos Sociedades de la Cruz Roja de la región sudamericana, la Cruz Roja del Brasil y la Cruz Roja de Chile, también participarán en el proyecto, junto con organismos nacionales e internacionales, contribuyendo así a la integración de los esfuerzos para el desarrollo en las comunidades altamente vulnerables, a través de las consolidación de micro-proyectos desarrollados como resultado de la aplicación de la herramienta estandarizada de educación en las comunidades, a saber, la VCA. Las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja que trabajan en comunidades altamente vulnerables requieren herramientas de educación comunitaria y técnicas de capacitación que sean aplicables a las necesidades de las comunidades locales para poder realizar mejor sus Evaluaciones de Vulnerabilidad y Capacidad.  El DDS/SEDI administrará un presupuesto de aproximadamente US $50.000,00 para esta segunda fase.
· El Departamento ha concluido las negociaciones con el Banco Mundial sobre las condiciones de un subsidio para facilitar la implementación del proyecto Legislación para emergencias en el Caribe, por un valor de US $350.000,00. El proyecto tiene como objetivo mejorar los procedimientos legislativos y administrativos vigentes durante e inmediatamente después de un desastre natural.  Se prevé que el proyecto genere una serie de recomendaciones para la implementación de procedimientos claros y transparentes que se utilizarían durante los estados de emergencia.  Los mismos definirán las facultades y responsabilidades del gobierno en esos casos, con especial énfasis en la declaración de emergencia y en los aspectos de gobernabilidad relacionados con la asignación de partidas presupuestarias para emergencias y la ejecución del presupuesto.  La propuesta respalda la implementación del Fondo de seguro contra riesgos de catástrofe para el Caribe (CCRIF), recientemente lanzado por el Banco Mundial.
Carencias y necesidades para el cumplimiento de las obligaciones del DDS/SEDI, de acuerdo con las resoluciones AG/RES. 2184 y AG/RES. 2314
A efectos de que el DDS/SEDI pueda dar cumplimiento a los mandatos y directivas dispuestos en las resoluciones AG/RES. 2184 y AG/RES. 2314, cabe mencionar algunas consideraciones adicionales. 
En primer lugar, dadas las restricciones presupuestarias del programa-presupuesto del Fondo Regular de la OEA, todas las actividades de los proyectos descritos con anterioridad dependen totalmente de los fondos específicos.  El Marco Programático para la Acción del DDS-PRRPN identifica algunas áreas programáticas clave que requieren financiamiento adicional. Por lo tanto, se espera que el documento ayude a incrementar el interés y el compromiso de los donantes multilaterales y bilaterales para suplir estas carencias financieras. Actualmente, el DDS/SEDI ha avanzado considerablemente en asegurar el financiamiento del ICA/IDRC, por un monto de US $252.000,00, y del Gobierno de Alemania, a través de la PPAT/ONU, por un monto de US $686.000,00. Por consiguiente, sigue habiendo incertidumbre con respecto a la obtención de este financiamiento.
Segundo, la RIMD ofrece los medios para establecer un mecanismo de consulta y coordinación permanente para el control, evaluación e implementación del IASP-CIRDN, tal y como lo han reconocido los Estados Miembros (AG/RES. 2314.) Por consiguiente, es necesario un presupuesto anual regular de aproximadamente US $250.000,00 para su funcionamiento, con el fin de asegurar que pueden cumplirse la misión y los propósitos para los cuales ésta ha sido establecida. La Secretaría Técnica de la RIMD en el DDS/SEDI debe tener independencia financiera para poder asegurar la implementación y seguimiento adecuados de alianzas sólidas, el intercambio de información y el mantenimiento en línea de una Agenda Hemisférica de Eventos y una Herramienta Dinámica de Mapeo Institucional.
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