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PANORAMA GENERAL: 

El lunes, 24 de septiembre de 2007, se inició la Primera Reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), en la Sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en Washington D.C., bajo la Presidencia de su Secretario General, el Sr. José Miguel Insulza.  El objetivo de la reunión era realzar la cooperación entre los actores institucionales fundamentales del sistema interamericano, el sistema de la ONU y las organizaciones intergubernamentales subregionales, a los efectos de formular e implementar conjuntamente las políticas y los programas entre ellos coordinados. 

ASISTENCIA:
El evento, aparte de ser honrado con la presencia del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin, y el Secretario General del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñónez, reunió a funcionarios del más alto nivel del sistema interamericano: el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Dr.  Luís Alberto Moreno; la Directora de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Dra. Mirta Roses Periago; el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), Contralmirante Elis Treilder Oberg; el Secretario General del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IIGH,) Sr. Santiago Borrero; el Director Ejecutivo de la Fundación Panamericana de Desarrollo, Sr. John Sanbrailo, y la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, Sra. Carmen Lomellin. Las organizaciones representadas, junto con el Instituto Interamericano para la Cooperación en la Agricultura (IICA), conforman el CIRDN, como lo establece la resolución de la Asamblea General de la Organización de 7 de junio de 1999 (AG/RES. 1682 (XXIX-0/99). 

Asimismo, participaron de la reunión del Comité funcionarios de organizaciones intergubernamentales regionales: el Director General de la Oficina para la Preparación en casos de desastre y manejo de situaciones de emergencia (ODPEM) de Jamaica, Sr. Ronald Jackson, quien es también copresidente de la Red Interamericana para la Mitigación de Desastres (RIMD); el Sr. Haris Sanahuja, de la Estrategia Internacional de las Naciones Unidas para la Reducción de Desastres; representantes de los países miembros de la OEA y de los observadores ante la OEA; instituciones financieras internacionales y varios organismos internacionales de desarrollo que cooperan con la OEA (véase el anexo, donde figura una lista completa de participantes). 

ANTECEDENTES: 
El CIRDN: de la resolución de 7 de junio de 1999 a la primera reunión
El 7 de junio de 1999, reconociendo la necesidad de que el Consejo Permanente de la OEA tuviera acceso a “la concepción estratégica de este tema, recomendaciones sobre iniciativas relacionadas con desastres naturales y asesoramiento sobre métodos para financiarlas, teniendo especialmente en cuenta las políticas y los programas destinados a reducir la vulnerabilidad de los Estados Miembros frente a los desastres naturales,” la Asamblea General de la OEA aprobó la resolución AG/RES.1682 (XXIX-0/99), por la que se creó el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) como “foro principal de la OEA para tratar los asuntos relacionados con los desastres naturales”.
  Esta resolución, que subrayaba la importancia de la OEA “como foro de políticas para abordar los problemas estratégicos vinculados con los mecanismos interamericanos de reacción frente a situaciones de desastre y la reducción de la vulnerabilidad de la infraestructura económica y social”, era también la respuesta necesaria para que las organizaciones consideraran e internalizaran varios planes y estrategias regionales e internacionales
 a los que adhieren y/o que formularon, que requerían implementación operativa, a saber : el Plan de Acción Estratégica de Yokohama para un Mundo más Seguro, de la Conferencia Mundial sobre la Reducción de Desastres Naturales (1994); la Declaración de Miami sobre la Reducción de los Desastres Naturales y el Desarrollo Sostenible (1996), el Informe del Diálogo Interamericano sobre la Reducción de Desastres, de 1997 y el Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago, Chile, en abril de 1998. Además, reconociendo la necesidad de que todos los actores fundamentales del sistema interamericano (BID, OPS, JID, IICA, IPGH y el CIDI)
 actuaran bajo una égida común para fomentar la coordinación, este documento también reconocía y resaltaba la necesidad de que las organizaciones fortalecieran la cooperación con todas las entidades intergubernamentales subregionales (CDERA, CEPREDENAC, CAPRADE), impulsando a la vez la incorporación de los aspectos sensibles al género en las intervenciones relacionadas con la reducción de los riesgos de desastres, a través de la cooperación con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM),  la profundización de la colaboración con la Oficina de las Naciones Unidas para la Coordinación de los Asuntos Humanitarios (UN/OCHA – UN/ISDR), y el fomento del papel del sector privado en el abordaje de los efectos de los desastres mediante intervenciones cooperativas con la Fundación Panamericana de Desarrollo (FPD) de la Organización de los Estados Americanos.    

En la enmienda a los estatutos del CIRDN contenida en la resolución AG/Res.2182 (XXXVI O/06), aprobada en el XXXVI Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, en Guatemala, el 6 de junio de 2006, y en la reciente resolución sobre la Reducción de los Desastres Naturales, la Gestión del Riesgo y la Asistencia para Situaciones de Desastres Naturales o de otra Indole (AG/RES. 2314 (XXXVII O/07), se tienen en cuenta los últimos cambios institucionales, estratégicos y científicos relacionados con la reducción de los riesgos de desastres.

Teniendo en cuenta las recomendaciones de la  Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, en que la “Secretaría General, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, estableció la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD),” la Asamblea General reconoce en 2007  a la RIMD “como el mecanismo hemisférico permanente para fortalecer la colaboración práctica entre las agencias intergubernamentales en el área de reducción de desastres, particularmente al intercambiar información técnica y mejores prácticas”.
 Por tanto, el razonamiento fundamental de la primera reunión del CIRDN era rearticular el Comité dentro del marco de los últimos mandatos e iniciativas mundiales y regionales, con el objetivo inmediato e imperioso de actualizar el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (PEI).
Principales resultados y acuerdos: Medidas de seguimiento:
Todos los miembros del CIRDN presentes en la reunión y todos los demás participantes apoyaron la propuesta del Secretario General Insulza de crear un portal informativo único para brindar a los Estados miembros -incluidos, no sólo los organismos gubernamentales, sino también las organizaciones no gubernamentales, las empresas privadas y todos los miembros de la sociedad civil- un panorama actualizado de los diversos programas, proyectos y políticas del sistema interamericano, como elemento estratégico de la gestión de los riesgos de desastres en el Hemisferio. Asimismo, subrayaron la importancia de fortalecer el intercambio de información para asistir más efectivamente a los Estados miembros en la mitigación de desastres y articular el Portal en torno a una plataforma basada en un Sistema de Información Geográfica para el manejo eficiente de la información geoespacial y socioeconómica vinculada a las intervenciones de las distintas contrapartes que apunten a la reducción del riesgo.

Los participantes convinieron en la necesidad de focalizar la reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales a todos los niveles y en todos los sectores. La gestión del riesgo debe ser incorporada a todas las políticas e intervenciones prácticas, en todos los sectores, de la protección civil a la salud, educación, infraestructura, empresas privadas, sectores productivos –como el turismo y la agricultura- y otros. Los ministerios de finanzas y planificación deben participar en todas las etapas de la gestión del riesgo de modo de asegurar una adecuada asignación de fondos y la pertinente planificación de la reducción de los riesgos de desastres naturales en todos los sectores.

Resta mucho por hacer en cuanto a crear conciencia de la necesidad de invertir más en la reducción de la vulnerabilidad, por  contraposición a la rehabilitación y reconstrucción. Todos los organismos del sistema interamericano concuerdan en empeñarse en un análisis de costo-beneficio para demostrar que la inversión en la reducción de la vulnerabilidad es menos costosa que la inversión en rehabilitación y reconstrucción. Acordaron también explorar estrategias de transferencia del riesgo, mediante planes de acumulación de riesgos y seguros colectivos, en el marco de una estrategia financiera y de gestión del riesgo integrada. El Fondo de seguro contra riesgos de catástrofe para el Caribe (CCRIF) creado por el Banco Mundial con aportes de países donantes -como Canadá, que contribuyó con CA$20 millones-, es un primer paso hacia ese objetivo, aunque existe acuerdo entre todos los interesados en cuanto a que dicho mecanismo requiere una mayor revisión.

Los participantes instaron a continuar la implementación del Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (PEI) y a articular dicho Plan Estratégico Interamericano con la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD/ONU) y la Plataforma Global del Marco de Acción de Hyogo.

Debe implementarse una planificación del uso de la tierra más amplia, que incorpore factores sobre riesgos naturales, de modo de reducir la vulnerabilidad de las comunidades pobres de las Américas. En la planificación del uso de la tierra y del desarrollo, es preciso tener en cuenta los parámetros de los riesgos de desastres.

Finalmente, debe aplicarse un enfoque de género cuando se gestiona el riesgo, pues la vulnerabilidad a los riesgos naturales varía entre las gamas de género y edad. Por tanto, deben diseñarse programas y proyectos que se adapten a los más desaventajados.

LA REUNIÓN:
Comentarios de apertura 

El Secretario General de la OEA y Presidente del CIRDN
El Presidente, Secretario General José Miguel Insulza, tras dar la bienvenida a los participantes, esbozó los fundamentos de la convocatoria para la reunión que, en esencia, consisten en lo siguiente:  

“Reafirmar ante el sistema interamericano y las instituciones y organizaciones hemisféricas afines que actúan en cuestiones vinculadas a la reducción de los riesgos de desastres que la OEA es la principal entidad hemisférica para la formulación de políticas y la programación estratégica en relación con los mecanismos de respuesta en casos de desastre y de reducción de la vulnerabilidad socioeconómica a los desastres.

Subrayar la necesidad de actualizar el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (PEI).

Recalcar la importancia y la imperiosa necesidad de profundizar la coordinación (en el marco de los Mecanismos Interamericanos para la Reducción de los Desastres Naturales de la OEA/SEDI), como forma de evitar la duplicación de intervenciones entre los distintos actores del sistema, las organizaciones subregionales y demás entidades públicas y privadas con capacidad técnica para enfrentar eficientemente las cuestiones relacionadas con la reducción de los riesgos de desastres”. 

Tras un panorama general de la situación de la región (la devastación creada por el terremoto de Pisco, Perú y los efectos registrados hasta ahora en la estación de huracanes del Atlántico de 2007
), resaltó la necesidad de integrar los aspectos del cambio climático en el temario hemisférico sobre la reducción de riesgos de desastres, como lo recomendara el Informe IPC 2007 – mediante la reducción de las vulnerabilidades de las comunidades e infraestructuras físicas costeras, estableciendo arreglos de gobernabilidad más efectivos y procesos democráticos más afinados, como corolarios necesarios, si se ha de abordar en forma sostenible los efectos de los riesgos naturales en la región. Las iniciativas emprendidas por todos los actores – el Fondo de seguro contra riesgos de catástrofe para el Caribe (CCRIF) creado por el Banco Mundial , las obras de asistencia humanitaria de la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Iniciativa de los Cascos Blancos – y la labor cooperativa con organizaciones subregionales – CEPREDENAC, CDERA y CAPRADE- , los bancos de desarrollo y todas las iniciativas privadas y públicas fueron señaladas como mecanismos existentes y criterios cooperativos que contribuyen al objetivo global de reducir los efectos de los desastres naturales en el hemisferio. El Secretario General señaló el apoyo sostenido de los organismos internacionales de desarrollo –ACDI y CIID, UE, OFDA y  USAID- así como de países observadores como China, Alemania e Irlanda, a quienes también expresó su agradecimiento. 

Luego, pasó a resaltar que la Red Interamericana para la Mitigación de Desastres (RIMD) podría aportar –como lo estipula y ratifica la resolución AG/RES.2314 (XXXVII-O/07) – a los Estados miembros y a la sociedad civil y el sector privado, un panorama actualizado de los diversos programas y políticas interamericanos como elemento estratégico para la gestión de los riesgos de desastres en el hemisferio, a fin de abordar en forma eficiente y coordinada la situación descrita. Al respecto, el Secretario General resaltó la necesidad de que los países miembros avancen en el proceso de implementación del Plan Estratégico Interamericano, a fin de rearticular y actualizar los planes de acción hemisféricos, y de establecer las prioridades y las capacidades institucionales y técnicas, junto con las responsabilidades específicas, de todas las entidades, a todos los niveles, de los actores del sistema interamericano a los organismos gubernamentales de cada Estado miembro y los organismos intergubernamentales.  

Como cierre de sus comentarios, Insulza sostuvo que era necesario realizar un análisis más acabado de costo-beneficio en relación con la reducción de los desastres naturales y reiteró la exhortación a un mejor uso de la Red Interamericana para la Mitigación de Desastres, a fin de producir resultados más efectivos y reducir, a la vez, la duplicación de esfuerzos. “Imposible sobreestimar la importancia de las graves consecuencias humanas, de desarrollo, ambientales y económicas de los desastres naturales”- dijo Insulza a los participantes. “Estamos apenas a medio camino de la estación de 2007 y los países del Caribe, Centroamérica y la costa oriental de Estados Unidos han sido azotados por dos serios huracanes—Dean y Félix—y por ocho tormentas tropicales.”

Declaraciones de los miembros del sistema interamericano: 

Banco Interamericano de Desarrollo- miembro del CIRDN
El Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Luís Alberto Moreno, quien hizo uso de la palabra inmediatamente después del SG, afirmó que los costos económicos vinculados a los desastres naturales están en aumento
, superando ampliamente el crecimiento económico medio de la región de los últimos 20 años, con todas las consecuencias macroeconómicas adversas posibles, y que las dificultades fundamentales al respecto derivan de que los países básicamente consideran que la prevención de desastres es un costo y no una inversión, en tanto su inversión en actividades de reducción de la vulnerabilidad es insuficiente, no se transfiere el riesgo de desastres mediante seguros y se pone todo el acento en la respuesta y no en la gestión del riesgo ex-ante.  

Asimismo, describió las diversas políticas y programas ex-ante y ex-post que el BID ha emprendido para enfrentar la situación: inicialización en 2007 de una nueva política de gestión de los riesgos de desastres para los países prestatarios, articulado en torno a una gestión sistemática, ya que los requisitos crediticios incluyen una matriz de definición de los riesgos pre desastres y de la reducción de riesgos, una investigación del papel del BID en la acumulación regional del riesgo y en relación con instrumentos de seguros colectivos para riesgos de catástrofe; análisis con miras a la adopción de una gestión de riesgo y una estrategia financiera integradas y creación de una serie de instrumentos que permitan promover la integración de la práctica de gestión de riesgos de desastres en los mecanismos operativos del BID. La existencia de una serie de fondos y préstamos que apuntan a una respuesta ex-ante, ex-post e inmediata en relación con la gestión de desastres, como el Servicio Sectorial para la Prevención de Desastres
, el Fondo para la Prevención de Desastres
 y el Fondo Fiduciario para la Prevención de Desastres compuesto por múltiples donantes
, el Servicio de Respuesta Inmediata para Emergencias en casos de Desastre
 y el Fondo para Emergencia de Liquidez  destinado al Microfinanciamiento en Emergencias.

Por último, describió las actividades de cooperación y coordinación interinstitucionales emprendidas por el BID, articuladas básicamente mediante el mantenimiento de un Diálogo de Política, la armonización de la capacitación en manejo de riesgos de desastres entre las IFI y bilateral, mediante el Consorcio ProVention, la creación de Centros de Excelencia en manejo de riesgos de desastres en América Latina y el Caribe, y la colaboración con organismos regionales como CEPREDENAC y CDERA. Reiteró su apoyo a la propuesta del Secretario General en relación con la necesidad de establecer la coordinación en el marco del CIRDN de la OEA, articulado dentro del sistema interamericano. 
Organización Panamericana de la Salud (OPS) – miembro del CIRDN 
La Directora de la OPS, Dra. Mirta Roses Periago, fue invitada por el Presidente para dirigirse al foro. En primer lugar, refirió la génesis de la labor de la OPS en respuesta a los desastres y la naturaleza de la cooperación interinstitucional de la organización que representa dentro del sistema interamericano, frente a los demás miembros del CIRDN. En segundo lugar, describió las distintas realizaciones en el fortalecimiento de la flexibilidad de las infraestructuras de salud de la región logradas hasta la fecha: el establecimiento del Centro de Respuesta ante Emergencias, la creación de un mecanismo de respuesta regional basado únicamente en los recursos de los países miembros
 y la inicialización de sistemas de información por Internet– SUMA/LSS- para inventariar a las personas afectadas por emergencias, a fin de que las respuestas sean proporcionales y adaptadas al número de personas afectadas en los países donde ocurren los desastres. 
Agradeció el apoyo financiero y la cooperación que permitieron dar respuesta a los desastres de 2007 en Perú y Nicaragua, así como la exitosa colaboración con varias organizaciones humanitarias y con el BID, cuya decidida adhesión hizo posible la respuesta de emergencia en el sector salud. Tras expresar su apoyo a la implementación del marco del CIRDN articulado a través del mecanismo de la RIMD y la constante adhesión de la OPS al sistema interamericano, la Dra. Periago subrayó la importancia de fomentar el intercambio de información para asistir más efectivamente a los países miembros en la respuesta a los desastres.

Intervenciones de los participantes 
Tras agradecer al Presidente del BID y a la Directora de la OPS sus valiosas intervenciones y el apoyo a su propuesta, el Presidente ofreció la palabra a los demás participantes para formular comentarios y preguntas (véase el temario de la reunión, donde figura la lista de participantes).

Sr. Haris Sanahuja de ONU/EIRD:
Sostuvo que la implementación de las recomendaciones del Marco de Hyogo dispone el fortalecimiento mundial de las redes de reducción de desastres capaces de contribuir al mejoramiento del manejo de los desastres naturales y, en tal sentido, expresó su apoyo a la propuesta del SG. El Sr. Sanahuja subrayó la necesidad urgente de reactivar el PEI para inventariar las intervenciones cooperativas en el sistema interamericano y en sus organizaciones subregionales (CDERA, CEPREDENAC y CAPRADE). 

Sr. Santiago Borrero, Secretario General del IIGH y miembro del CIRDN
Expresó el apoyo del IIGH al marco de la RIMD y describió algunos resultados que podrían producirse y gestionarse a través de esa red, como la creación de un nuevo mapa de las Américas; 

Sr. John Sanbrailo, Director Ejecutivo de la FPD y miembro del CIRDN
Afirmó que la FPD es la voz del sector privado en el Comité. La FPD es una organización especializada del sistema interamericano que trabaja con el sector privado para incorporarlo a la elaboración de programas de desarrollo y respuesta a los desastres, procurando la coordinación entre el sector privado y la sociedad civil. La FPD moviliza, a través de las cámaras de comercio de la región, la mayor red privada de programas de respuesta a emergencias y de preparación y mitigación de situaciones de emergencia   
Representante de Grenada ante la OEA: Embajador Denis G. Antoine 
En otra intervención, señaló la necesidad de profundizar la cooperación en los períodos post reconstrucción y que ese criterio permitió que Grenada sea un modelo y un éxito en los procesos posteriores a la reconstrucción.

Representante del Departamento de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional del Canadá, Sra. Ingrid Knutson:
Reiteró el apoyo del Canadá a los empeños del sistema de la ONU, recordando el apoyo y la contribución de su país al programa CRRIF implementado en el marco de la iniciativa del Banco Mundial; expresó su decidido apoyo a los mecanismos de la RIMD. 

Representante Permanente de Chile, Su Excelencia Pedro Oyarce 

Expresó apoyo a la articulación e implementación del PEI; 

Evitar la duplicación de esfuerzos mediante la cooperación; 

Defendió la elaboración de una iniciativa estratégica integrada para la reducción de los riesgos de desastres que gire en torno a la profundización de la cooperación interinstitucional conforme está articulada en la resolución sobre el CIRDN; 

Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, Su Excelencia Denis Ronaldo Moncada Colindres:
Expresó su decidido apoyo a la RIMD –según fuera articulada en torno a la RES. 2314 de la Asamblea General de la OEA- para el fortalecimiento de la coordinación en aras de fomentar la mitigación de los desastres naturales, y subrayó que el marco para la articulación de la Red ya existe y que parece haber un buen comienzo; lo que se necesita hoy es una mayor cooperación a nivel regional. 

Representante de El Salvador: Su Excelencia Luís Menéndez-Castro

Subrayó la necesidad de contar con estudios amplios sobre planificación del uso de la tierra para prever mejor los perfiles de expansión de los asentamientos humanos y consideró que la Junta Interamericana de Defensa podría ser fundamental en la coordinación de las fuerzas de defensa nacionales.  

Representante Suplente de México: Ministro Luís Javier Campuzano Pina

Recordó al foro la existencia en el sistema interamericano de mecanismos en cuyo entorno podrían articularse las intervenciones de todos los organismos y la importancia de coordinar esfuerzos con las defensas civiles nacionales. Subrayó la necesidad de contar con una red de información funcional para que se puedan recabar, procesar y distribuir datos que orienten las intervenciones relacionadas con los desastres. Sostuvo  que el propuesto mecanismo CIRDN/RIMD permitirá que los usuarios de la red logren ese objetivo.

Representante Permanente Interino de Estados Unidos: Sr. J. Robert Manzanares

Resaltó la funcionalidad de que la RIMD constituya un portal único. El problema no son normalmente los recursos, sino cómo se los distribuye. Expresó apoyo a la propuesta del SG de la OEA y recordó la disponibilidad y oportunidad de usar los planes de manejo de desastres del Comando Meridional de Estados Unidos, que organiza los planes de este país para la asistencia y respuesta en casos de desastres. 

Director General de la Oficina para la Preparación en casos de desastre y manejo de situaciones de emergencia (ODPEM) de Jamaica y Copresidente de la RIMD, Sr. Ronald Jackson 

Puntualizó que la plataforma del Caribe está alineada con la plataforma mundial propuesta. Describió el alcance de los efectos socioeconómicos de los desastres naturales en la región, como el reciente huracán Dean, en Jamaica, y planteó otras soluciones para hacer frente a los eventos no cubiertos por el programa CCRIF del Banco Mundial. 

Sra. Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la CIM y miembro del CIRDN 

Celebró el interés en incorporar la perspectiva de género en el espectro de la gestión de desastres y señaló que pensaba en la incorporación de esas consideraciones a la labor del Comité y de la Red.  

Representante de los Cascos Blancos, Sra. Debora Luzzi 

Defendió la creación de un foro de voluntarios y gestión humanitaria en casos de desastres y recordó el valor de mantener las comunidades locales como escala de intervención, de manera similar a la labor cooperativa de WH, OFDA y el BID en ese sector. 

Representante del Uruguay – Su Excelencia Maria del Lujan Flores:

Se manifestó de acuerdo con la propuesta del SG y subrayó la necesidad de establecer en la red prevista instrumentos para un mecanismo de evaluación amplio 

Comentarios de clausura del Presidente del CIRDN: 

Tras agradecer la presencia a todos los participantes y su acuerdo con el contenido de su propuesta, el Presidente resumió brevemente los puntos principales planteados en el foro, en los términos siguientes: “como lo señaló el Presidente Moreno, necesitamos ayudar a cambiar la perspectiva de que la reducción del riesgo es un costo para considerarla una inversión en el desarrollo. En tal sentido, el BID y la OPS señalaron la importancia de incorporar al sector financiero y a los ministerios de finanzas y de desarrollo. Daré instrucciones al personal para que explore los pasos siguientes en torno a este argumento financiero de la reducción del riesgo. Propondría la preparación de un informe sobre los aspectos económicos y financieros para antes de fin de año”… Y agregó: “Creo que podremos avanzar hacia un Portal informativo práctico y concreto. El contenido se puede determinar en el curso de su evolución, pero una opción podría ser un nuevo sistema de delineamiento cartográfico, como lo mencionó el Secretario General del IIGH, Sr. Borrero.”

“Como lo señaló la Directora General de la OPS, Dra. Mirta Roses, el verdadero desafío es coordinar los programas apoyados por los distintos organismos y fomentar la capacidad a nivel comunitario. Espero que la Red y el Portal ayuden a esa coordinación.” 

Tras reiterar el agradecimiento a los participantes, el Secretario General de la OEA Sr. Miguel Insulza, en su calidad de Presidente, declaró clausurada la reunión.
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1.	 AG/RES.1682(XXIX-O/99)


�.	“Mecanismos del sistema interamericano para responder a los desastres. Naturales” (CP/doc.3133/99 rev.1) 


    	“La OEA y la gestión para enfrentar situaciones de. Desastre”  CP/doc.3140/99)   


�.	 Más tarde, la FPD y la CIM fueron incorporadas a la versión revisada de la resolución, el 6 de junio de 2006 : AG/RES.2182(XXXVI-O/06)


�.	“Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres” AG/RES.2314(XXXVII-O/07)


�.	 En Pisco, Perú,  el reciente terremoto causó 500 muertes y más de 1.000 heridos, aparte de destruir más del 80 % de las viviendas e infraestructuras públicas – en tanto los huracanes Felix, Dean y Henriette dejaron un saldo en la región de 160 muertos, 50.000 hogares destruidos y más de 400.000 desplazados


�. 	En los últimos 30 años, los desastres han afectado en la región a unos cuatro millones de personas por año, con 5.000 pérdidas de vidas y US $ 3.200 millones en pérdidas materiales. 


�.	 Préstamo de hasta 5 millones por operación -  abordaje de los riesgos a largo plazo de los desastres naturales para la vida de las personas, los bienes materiales y los procesos productivos


�.	 Fondos no reembolsables por 10 millones –máximo de un millón por operación – en respaldo de los países para superar los obstáculos a las inversiones en prevención de desastres


�.	 Fondos no reembolsables por 8 millones creado por Japón, Corea del Sur y España – máximo, un millón por operación – con el mismo objetivo que en 8


�.	 Préstamo de hasta 20 millones por operación – prestación de asistencia humanitaria inmediata después de los desastres


�.	 FOMIN, fondo de hasta 10 millones – accesible para inversores que puedan brindar respuestas rápidas y eficientes en emergencias locales.


�.	 Actualmente, comprende un equipo de 90 especialistas del hemisferio
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