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Síntesis de la reunión celebrada el día 23 de agosto de 2007

1.
Palabras de apertura de la sesión
La Comisión escuchó las palabras de bienvenida del Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), quien fue elegido Presidente de la CAJP por el Consejo Permanente el día 12 de julio de 2007.
El Presidente reiteró la necesidad de estudiar las diferentes fuentes de información y reflexión en torno al sistema interamericano de derechos humanos antes de poder iniciar una reforma al mismo. 

Anunció la elaboración de un documento en forma de matriz que contenga todos los mandatos y posiciones manifestadas en la CAJP en los últimos años.  Este documento permitirá determinar una hoja de ruta sobre el mejor curso de acción en relación a una futura reforma del sistema y servirá como documento base para futuras reuniones dónde se discuta el tema.
Finalizó su discurso haciendo un llamado a la activa participación de todos los delegados para trabajar en conjunto.

A continuación, el Señor Secretario General, Dr. José Miguel Insulza, procedió a felicitar al Embajador de la República Dominicana por su designación como Presidente de la CAJP. 

De igual amanera resaltó la importancia de la protección de los derechos humanos para la OEA y el importante rol que esta comisión juega en esas materias, resaltando que el sistema de derechos humanos de la OEA es, desde un punto de vista político, una parte central de la organización. 
Comentó que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) tiene la ventaja de ser una comisión conformada por personas electas, escapándose así de las presiones políticas que suelen presentarse en los sistemas conformados por estados.  Sin embargo, expresó que, a pesar de esta ventaja, es indudable que el sistema aún enfrenta muchos retos.  Resaltó en especial la necesidad de clarificar las competencias de la CIDH y los límites de estas y recalcó la importancia de preservar la autonomía e independencia de los órganos del sistema.
El Secretario General se refirió asimismo a la necesidad de promover la universalización del sistema interamericano de derechos humanos, ya que si bien todos los países son miembros de la CIDH, muchos no son Parte en la Convención ni en la Corte.  Además, mocionó que cuando algunos países se eximen de las decisiones de la Corte, se dificulta aún más la universalización del sistema.

Concluyó recalcando el alto valor que tiene la CIDH y convocando a las delegaciones y a los órganos del sistema a dialogar sobre los asuntos pendientes para evitar situaciones de crisis en el futuro. 

2.
Elección de Vicepresidencias de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)
Fueron elegidos por aclamación el Consejero Eduardo Acevedo Díaz, Representante alterno de Argentina, como primer Vicepresidente, y la Representante Alterna de Canadá, Keltie Patterson, como Segunda Vicepresidenta.
3.
Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP (CP/CAJP-2528-07)
El Presidente de la CAJP anunció las tareas que le esperan a la comisión en este año de trabajo que se inicia y definió algunas pautas sobre la metodología para adelantar dichos trabajos.
Luego de observaciones por parte de algunas delegaciones, se aprobó el Plan de Trabajo con las modificaciones propuestas, las cuales estarán reflejadas en una versión revisada de este documento.

4.
Otros asuntos

La Delegación de Colombia insistió en la necesidad de que se discutan a nivel de esta Comisión las reformas al reglamento de la CIDH, tal como está previsto en la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2290 (XXXVII-O/07) titulada “Observaciones y Recomendaciones al informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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