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En respuesta a la solicitud realizada por el Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos (CCPDH) 
/ de tener una reunión con el Presidente y Vicepresidentes de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, el Representante Permanente de la República Dominicana, el Embajador Roberto Álvarez, el Consejero Eduardo Acevedo Díaz de la Misión de Argentina (quien se excusó por motivos de fuerza mayor) y la Primer Secretario Keltie Patterson de la Misión de Canadá, el Embajador Álvarez extendió una invitación a dicha institución para celebrar una reunión privada en la sede de la OEA el día 16 de octubre de 2007.

Por parte del CCPDH estuvieron presentes en la reunión: 

· Dra. Lisbeth Quesada Tristán

Defensora de los Habitantes de Costa Rica y Presidenta del Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos 

· Dr. Sergio Fernando Morales Alvarado

Procurador de los Derechos Humanos de Guatemala

· Dra.  Lorena González Volio. 

Encargada del Programa Ombudsman y Derechos Humanos del Instituto Interamericano de Derechos Humanos 

· Dr. Oswaldo Enriquez.

Asesor del Procurador de los Derechos Humanos de Guatemala

· Dr. Conrado Martínez. 

Funcionario de la Procuraduría de los Derechos Humanos de Guatemala
Después de que el Embajador Álvarez les diera la bienvenida, los representantes de la CCPDH expusieron sobre el trabajo que realizan en la protección de los derechos humanos en Centroamérica, y su consecuente relevancia como institución para el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Resaltaron la importancia de los Defensores de Derechos Humanos Nacionales, y expresaron su interés de formalizar su relación con la Organización de los Estados Americanos, contemplando la posibilidad de tener una mayor participación en las actividades de la CAJP e incluso alcanzar estatus de órgano consultivo de la OEA en materia de derechos humanos. 
Señalaron asimismo la importancia que instituciones constitucionales como el CCPDH tienen en la protección de los derechos humanos, y explicaron como su trabajo complementa las actividades del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.  Mencionaron su rol en asesorar a los Estados de la región para que modifiquen su legislación con el objetivo de proteger los derechos humanos, su función de hacerle seguimiento a las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en países centroamericanos y su relación permanente con diversos Relatores Especiales de Derechos Humanos y con otros organismos internacionales como las Naciones Unidas.
La Presidencia de la CAJP manifestó su voluntad de colaborar con la CCPDH y brindarles un espacio en la CAJP. Les hizo entrega del Plan de Trabajo 2007-2008 de la Comisión, para que evalúen sus posibilidades de participación, y se comprometió a invitar a los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen) al diálogo de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos.
Se discutió en particular la resolución de la Asamblea general de la OEA AG/RES. 2280 (XXXVII-O/07) “Defensores de Derechos Humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y Organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”, y el papel que dicha resolución otorga a organismos como la CCPDH en la OEA. 
La secretaría, por su parte, explicó que existen dos resoluciones vigentes que hacen directa alusión a los defensores del pueblo, AG/RES. 2280 y AG/RES.2345.   En este último caso, el párrafo resolutivo sexto de la resolución   AG/RES. 2345 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los estados miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (ombudsmen)” establece de manera clara la participación de los procuradores en el seno de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos al reiterar a la Comisión que considere invitar a las instituciones objeto de esta resolución a participar en el diálogo a efectuarse entre los Estados Miembros sobre los temas de derechos humanos, sobre la base de la necesidad de su presencia. 
 
La reunión concluyó con los agradecimientos respectivos y con el mutuo compromiso de seguir en contacto para evaluar las posibilidades de cooperación posibles entre el CCPDH y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la Organización de Estados Americanos.
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�.	Ver carta anexa  de la Directora Ejecutiva  a.i del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, Gilda Pacheco, de fecha octubre 1 de 2007.





