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  Misión Permanente de la República Argentina

ante la Organización de los Estados Americanos
OEA  302  


La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a la Coordinación del Grupo de Trabajo informal de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y tiene el agrado de referirse a la propuesta de Panamá para la instalación de la Secretaría Técnica para el desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (CP/CAJP-2538/07). 


En tal sentido, la Argentina coincide con lo manifestado por varios de los Estados respecto a la necesidad de conocer mayores detalles en cuanto al financiamiento de dicho organismo y su vinculación con la Secretaría General de la OEA.  


Por otra parte, sería deseable también conocer como se conjugaría el trabajo de esta Secretaría con el del recientemente creado Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, teniendo en cuenta que existirían varios puntos de contacto entre las tareas de ambos organismos. 


En otro orden, se estima de interés contar con información precisa sobre los diversos modelos de integración de Secretarías Técnicas a los trabajos de la OEA, que contenga los tres aspectos mencionados en la resolución AG/RES 2339 (XXXVII-O/07), esto es: naturaleza jurídica, estructura y financiamiento en cada modelo de funcionamiento (v.g., secretarías técnicas del CICTE; CEJA; CJI; MESICIC; MAPP/OEA, etc).  En particular, interesa conocer si la propuesta panameña es coincidente con alguno de los modelos de trabajo con la OEA ya existentes, o en su defecto, cuál es la figura que más se le asemeja.


Asimismo, sería de utilidad contar con información fáctica respecto de costos de funcionamiento de una Secretaría Técnica en la sede OEA frente a la propuesta de sede en Panamá.  

A la Coordinación del Grupo de Trabajo informal de la

Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Organización de los Estados Americanos

Washington D.C.


Ello así, la Argentina estima imprescindible que la Secretaría General de la OEA se expida respecto de las características de la Secretaría Técnica contempladas en la propuesta presentada, así como sobre los aspectos señalados anteriormente y sobre cualquier otro asunto que pudiera ser relevante, previo a poder emitir  una opinión  fundada respecto de la propuesta que gentilmente hiciera el gobierno de Panamá.


La Misión solicita a la Coordinación que se circule esta nota a los Estados Miembros y que disponga lo necesario para la realización del informe por parte de la Secretaría General.


La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos reitera a la Coordinación del Grupo de Trabajo informal de la CAJP las seguridades de su más distinguida consideración.







Washington D.C. 25 de octubre de 2007
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