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Preparado por la Subsecretaría de Administración y Finanzas/
Oficina de Compras 
La Subsecretaría de Administración y Finanzas (SAF) se complace en presentar el informe semestral sobre Contratos por Resultado (CPR) correspondiente al período de enero a junio de 2007. Este informe se presenta a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente, en cumplimiento de las disposiciones de las resoluciones de programa-presupuesto anual.  

INTRODUCCIÓN

A lo largo de los años, el uso del mecanismo de CPR se ha convertido en una característica fundamental de la forma en que la Secretaría General de la OEA (SG/OEA) desempeña sus funciones. Como la Inspectora General señala en su último informe de auditoría (OIG Audit 10-06),  los CPR se han convertido en una de las mayores cuentas de gastos del Fondo Regular después de los salarios y la mayor cuenta de gastos pagada con fondos específicos.  Como es de esperar, la CAAP, con el paso del tiempo, ha ampliado sus requisitos de presentación de informes con respecto a los CPR, hasta el punto que la recopilación y presentación de datos sobre CPR se ha convertido en una de las principales tareas permanentes de la SAF/OSC.  

El mecanismo de CPR es una herramienta valiosa que permite a la SG/OEA ejecutar anualmente millones de dólares en asistencia técnica y otros esfuerzos de cooperación financiados principalmente con fondos específicos, en cumplimiento de los Acuerdos de Cooperación suscritos por la SG/OEA.  Además, el mecanismo de CPR permite a la SG/OEA obtener servicios vitales, incluyendo servicios de conserjería, seguridad, mantenimiento y otros servicios con entidades jurídicas (a saber, “personas jurídicas”).  Además, el mecanismo de CPR permite a la SG/OEA realizar estudios, llevar a cabo proyectos especiales y cubrir necesidades de recursos humanos de corto plazo con cierto nivel de flexibilidad.  

El uso del  mecanismo de CPR para cubrir necesidades a largo plazo que son de naturaleza recurrente, en las que podría denotarse una posible relación empleador /empleado, es un tema que se repite con el mecanismo de CPR.  Como el informe de auditoría de la Inspectora General indica, en algunos casos, se ha utilizado el mecanismo de CPR para fines que supuestamente no deberían ser atendidos mediante un CPR (por ejemplo, satisfacer necesidades de recursos humanos de más largo plazo de la Secretaría General).  Se están realizando todos los esfuerzos posibles para reducir, y eventualmente eliminar, el uso de CPR para esos fines. 

En su solicitud de información, la CAAP ha solicitado una cantidad adicional considerable de datos después de cada examen previo de la CAAP del informe semestral sobre CPR.  Si bien es comprensible, la SAF opina que dado el volumen de datos, la manera en que éstos se están recopilando y presentando, quizás no sea la mejor herramienta de gestión necesaria para las decisiones de política, tanto en la SG/OEA como entre los órganos rectores. Como la SAF indicó en respuesta al informe de auditoría de la OIG sobre CPR, creemos que los procedimientos administrativos y la implementación de todo el proceso organizacional asociado con los CPR debe ser redefinido y rediseñado.  Ello asegurará la eficacia y efectividad del mecanismo de CPR, el pleno cumplimiento de las políticas y procedimientos para los CPR, así como la exactitud de los informes al Consejo Permanente y directores de la SG/OEA. 

La SAF ha iniciado un examen a fondo de los requisitos y procesos del sistema de CPR, como un primer paso en el esfuerzo por mejorar la aplicación del mecanismo de CPR, que permitirá a la SAF responder plenamente a las conclusiones de la Inspectora General y a las futuras necesidades de la SG/OEA.

Este enfoque requerirá:

· La participación de todos los actores en el proceso (incluyendo todas las unidades dentro de la SG/OEA, así como la CAAP); 

· Un glosario global de términos, que incluya quizás nueva terminología para definir más claramente las distintas modalidades que actualmente están agrupadas en el mecanismo de CPR; 

· Un análisis del flujo de trabajo que describa todos los pasos internos que son necesarios para generar un CPR; y 

· Un análisis de todas las interacciones necesarias del mecanismo de CPR con elementos y sistemas relacionados con las compras, recursos humanos, finanzas, asuntos jurídicos, y otros elementos organizacionales existentes, incluido Oracle. 

Este proceso ya se ha iniciado y suministrará a la CAAP actualizaciones periódicas a través de los informes trimestrales sobre la gestión de recursos.

DEFINICIÓN DEL CONTRATO POR RESULTADO (“CPR”) 
Las Reglas del Contrato por Resultado (Orden Ejecutiva 05-04, Corr. 1) lo definen como un contratista independiente ("el contratista ", “el consultor” o "el proveedor ").  Un contratista independiente es una persona natural o entidad jurídica (a saber, una persona jurídica) que, en busca de negocios independientes, proporciona bienes o servicios a la SG/OEA, utilizando sus propios medios y métodos, sin supervisión o control estricto de la SG/OEA en cuanto a la confección del producto, resultado o provisión del servicio solicitado, y sin la subordinación, la prohibición de cesión del contrato y la exclusividad que se exigen a los funcionarios de la SG/OEA.  Un contratista independiente no es ni un empleado ni un funcionario de la Secretaría General.

EL INFORME SOBRE CPR 
Como en los informes sobre CPR anteriores presentados a la CAAP, el informe correspondiente al período de enero a junio 2007 consiste de dos partes: (1) un resumen introductorio con los anexos correspondientes; y (2) un CD con detalles ampliados.  

Este resumen introductorio contiene los siguientes Anexos:

I. Comparación de estadísticas correspondientes al primer semestre de los años civiles 2005, 2006 y 2007.

II. Gráficas:

· Persona natural versus persona jurídica (a saber, entidad jurídica) –desglose – Primer semestre de 2007; 

· Uso de CPR por fondo para los períodos de enero a junio de 2005, 2006 y 2007; 

· Tendencias 2005-2007: Fondo Regular y fondos específicos; 

· Uso de CPR por áreas de la SG/OEA; 

· Distribución de CPR por ubicación; y 

· Distribución de CPR por nacionalidad

III. Resúmenes de CPR por fondo, por área, por ubicación y por nacionalidad.

IV. Lista de todos los CPR activos durante cualquier período al que se refiere este informe.

El informe sobre CPR, de la forma que ha evolucionado, proporciona ahora una lista detallada de todos los contratistas independientes (“personas naturales” y “personas jurídicas”
) contratados por la SG/OEA y que están activos durante el período que abarca este informe.  

En el diseño original del informe sobre CPR, la visión general del mecanismo de CPR incluía el monto total en dólares para cada contrato en el momento en que la respectiva orden de compra fue emitida, independientemente del monto ejecutado y/o del saldo restante en el momento en que el contrato terminó.  Dado que un contratista independiente puede ser contratado por períodos que se extienden más allá del periodo que abarca el informe sobre CPR, hay casos en que un CPR puede aparecer más de una vez en el informe, así como el monto total obligado cada vez. Por ejemplo, cuatro contratos que aparecen en este informe de enero-junio de 2007 también están incluidos en el informe de enero-junio de 2006 (los cuales representan un 1,85% del número total de contratos). Ello se debe a que los períodos de desempeño de estos CPR solapan los ciclos de presentación de informes.  En todos los casos, se presenta el monto total contratado. La SAF anticipa que el formato de los informes que repite los montos de los CPR activos durante distintos períodos será corregido con el nuevo diseño del mecanismo de CPR e informes relacionados.


La Fundación para las Américas utiliza el Sistema Financiero de la OEA para registrar sus obligaciones. Aproximadamente un 4% ($375.000) de los contratos por resultado incluidos en el informe de CPR de la SG/OEA correspondiente al período que abarca de enero a junio de 2007 corresponde a la Fundación. 
ANÁLISIS DE LOS DATOS CONTENIDOS EN ESTE INFORME

Puntos destacados de la comparación: Enero-junio de 2005, 2006 y 2007
1. El número total de CPR activos durante el primer semestre de 2006 registró un aumento de un 12% en relación con el primer semestre de 2005 (955 en comparación con 849). El número de CPR procesados durante el primer semestre de 2007 (711) representa un descenso de un 26% en relación con el mismo período en 2006 (en el que se registraron 955 CPR activos). En cuanto a los valores en dólares, se registraron $9,6 millones (de todos los fondos) en CPR activos durante el primer semestre de 2007, lo que representa una reducción de un 17% en relación con el año anterior, en el que se registraron $11,6 millones en CPR.

Los factores que contribuyeron a un descenso tanto en el número de CPR como en el valor total en dólares de los CPR del primer semestre de 2006 ($11,6 millones) en relación con el período equivalente de 2007($9,6 millones) son: 

a) Una reducción en el número de misiones de observación electoral durante 2007, y
b) El mayor uso de otros tipos de mecanismos de contratación (como los contratos de empleo para personal de apoyo temporal y contratos de empleo de profesionales locales). Estas últimas modalidades cada vez se utilizan más en las Oficinas de la OEA en los Estados Miembros para servicios recurrentes que anteriormente se contrataban utilizando el mecanismo de CPR. 

2. El uso de fondos específicos para el financiamiento de CPR registra una reducción significativa en el período que abarca este informe, pasando de $9,2 millones en los primeros semestres de 2005 y 2006 a $6,5 millones durante el mismo período en 2007. 

Esto se debe en parte a la conclusión de programas que utilizaban mayormente el instrumento de CPR como mecanismo de contratación, especialmente en países como Argentina y Haití, donde las operaciones están principalmente financiadas con fondos específicos. 

a) En Argentina, la  mayoría de las operaciones están relacionadas con el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS). Dada la conclusión programada del Proyecto Bermejo, financiado por el PNUMA, en diciembre de 2006, las operaciones del DDS experimentaron un descenso de un 70% durante el primer semestre de ese año.

b) Por otro lado, la disminución del uso de CPR en Haití es una respuesta directa a la conclusión del proyecto de registro electoral en ese país. 

c) Durante el segundo semestre de 2007, se prevé una expansión de las operaciones de la SG/OEA  tanto en Haití como en Argentina y los CPR serán nuevamente utilizados como el principal mecanismo de contratación.

3. Al mismo tiempo, el uso de recursos del Fondo Regular para financiar CPR siguió registrando un aumento en 2007 (2,0 millones durante el período que abarca este informe en 2007 en relación con $1,3 millones durante el período equivalente en 2006). Se trata de un aumento de $723.000 en relación con el año anterior (54%). 

Algunos factores que contribuyeron a este aumento son:

a) Del aumento de $723.000 durante el período al que se refiere este informe en comparación con2006, se asignaron $411.000 a CPR adjudicados para capacitación y otros fines de formación profesional del personal del Departamento de Recursos Humanos (DRH). 

Durante 2007, el DRH volvió a emprender actividades de capacitación que se habían reducido en los últimos años debido a restricciones de financiamiento. La mayoría de los fondos se utilizaron para contratar a empresas de capacitación especializada para la creación de 15 cursos y la administración de 72 sesiones de capacitación. Los cursos, que empezaron a principios de año, serán administrados a lo largo de 2007 y cuentan con 1.500 participantes
. (Esto representa un 60% del aumento en el uso de CPR por el DRH).

Se invirtieron fondos adicionales de CPR en la contratación de consultores especializados para asistir al DRH en el diseño e implementación de iniciativas de transformación de recursos humanos, incluyendo evaluaciones del desempeño, la revisión del Reglamento del Personal, mecanismos de contratación, el manual de capacitación para las Oficinas de la OEA en los Países y el diseño del boletín “Noticias RH” (Esto representa un 10% del aumento en el uso de CPR por el DRH).

Por último, algunas contrataciones del DRH mediante CPR compensaron temporalmente la transferencia de tres cargos del Fondo Regular del DRH a otras áreas de la SG/OEA, así como diversos meses de licencia por motivos de salud de un miembro del personal financiado por el Fondo Regular y la licencia por maternidad de la enfermera de la Unidad de Salud. (Esto representa un 30% del aumento en el uso de CPR por el DRH).

b) Durante este período, ha habido un aumento significativo en el uso de empresas de dotación de personal externo, como Walton-Thomas International, Sagarsoft Inc. Y Dr Technology Solutions LLC. Estas empresas suministran personal y otros servicios profesionales de Tecnología de la Información (TI) a la SG/OEA, principalmente a través del Departamento de Servicios de Información y Tecnología (OSIT). 

El Departamento de Servicios de Información y Tecnología ha estado a la vanguardia de las iniciativas destinadas a modernizar, perfeccionar y reemplazar software cada vez más obsoleto, y también ofrece a la SG/OEA un amplio liderazgo en la consolidación de servicios de Tecnología de la Información (TI). Asimismo, colabora con las áreas técnicas en el desarrollo de programas de TI que fortalecerán la capacidad de estas áreas para cumplir sus mandatos (por ejemplo, nuevas herramientas de gestión de programas para el Departamento de Desarrollo Humano).  Estas iniciativas, junto con la demanda constante de servicios esenciales de TI en sistemas de infraestructura e información, han motivado que áreas
 de la Secretaría utilicen el mecanismo de CPR para satisfacer estas necesidades urgentes en materia de TI. 

Se registró un aumento en el número de consultores para la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Becas, y Prensa y Comunicaciones, entre otros
.

4. El uso de otros fondos para financiar CPR registró cambios pequeños o sin importancia.


La SAF reitera su compromiso de presentar a la CAAP informes periódicos sobre CPR y sobre el proceso de examen que la SAF ha emprendido con miras a mejorar el mecanismo de CPR y los procesos de presentación de informes.
http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18969e.pdf  (Anexo I – Comparación estadística)
http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18969e-1.pdf  (Anexo II - Gráficas)
http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18969e-2.pdf  (Anexo III – Resúmenes por fondo, área, ubicación y nacionalidad)
http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18969e-3.pdf  (Anexo IV – Lista resumen)
http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18969e-4.pdf (Detalle y resumen)
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� Las personas jurídicas son definidas como entidades, tales como empresas, asociaciones con personalidad jurídica reconocida, y sociedades limitadas.   Las personas naturales son individuos “de carne y hueso”. 


Fuente: Orden Ejecutiva 05-04 Corr. 1 REGLAS DE LOS CONTRATOS POR RESULTADO ("CPR") 


� En parte, de conformidad con la resolución CP/RES. 910 (1568/06) “Modificación del artículo 23 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General” (…cuando así lo decida el Secretario General, el PAT podrá ser financiado total o parcialmente por el Fondo Regular cuando se traten de servicios de limpieza, seguridad o mantenimiento para las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros …)


� En la mayoría de los casos, cada participante se inscribirá en más de un curso durante 2007.





� El OSIT representa $250.000 del total del aumento de $723.000 en 2007. Todos los servicios fueron contratados para la prestación de apoyo de infraestructura o al usuario, o para el desarrollo de aplicaciones.





� Todas las otras áreas representan los restantes $62.000.








