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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-124/07


30 octubre 2007

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 23 de octubre de 2007

1. Seguimiento de temas institucionales: AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07) “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres”
· Palabras de apertura del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin

La intervención del Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, se ha distribuido como documento CP/CSH/INF. 138/07.
· Presentación de la “Comisión Cascos Blancos”

La presentación del Embajador Gabriel Marcelo Fuks, actual Presidente de la Comisión Cascos Blancos sobre “El modelo de trabajo de la Iniciativa Cascos Blancos en la prevención y mitigación de desastres” ha circulado como documento: CP/CSH/INF. 137/07.
La delegación de Argentina mencionó que el 3 de octubre de 2007 tuvo lugar en su país la primera reunión de las plataformas nacionales. Igualmente informó que Argentina acaba de asumir la presidencia del Grupo de Apoyo de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres. Finalmente, destacó el compromiso de la comunidad y la necesidad de la movilización social para evitar desastres. 

· Presentación por el Programa Mundial de Alimentos
La presentación de la señora Gordana Jerger, Directora Regional Adjunta del Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF. 136/07.
· Informe del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) y medidas de seguimiento de las actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA.

El señor Pablo González, Especialista Principal del Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA, presentó un informe sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) y  AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), el cual está contenido en el documento CP/CSH-925/07. Adicionalmente resaltó algunos puntos principales sobre el Informe de la Primera Reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) que se llevó a cabo el pasado 24 de septiembre de 2007 en la sede de la OEA. Dicho Informe ha sido distribuido como documento CP/CSH-926/07.
Diferentes delegaciones agradecieron a los panelistas invitados por sus presentaciones y reflexionaron sobre los siguientes temas:
· Resaltaron del informe del CIRDN la creación del portal informativo único para brindar a los Estados miembros y a las organizaciones de la sociedad civil un panorama actualizado de los diversos programas, proyectos y políticas del sistema interamericano sobre el tema.
· Necesidad de fortalecer el intercambio de información para asistir a los Estados Miembros en casos de desastres.

· Importancia de coordinación entre la Secretaría y las delegaciones en casos de emergencia.

· La Comisión de Seguridad Hemisférica podría considerar las solicitudes de movilización de recursos entre los Estados miembros en casos de desastres naturales, en consulta con otros órganos del sistema interamericano.


El señor Pablo González Consulta reflexionó sobre el acuerdo de la OEA con el Programa Mundial de Alimentos y la iniciativa de Cascos Blancos y destacó que hay varias áreas de cooperación posible, sobre todo en los temas como identificación de riesgos, mapeo de vulnerabilidades y amenazas.  

El Embajador Gabriel Fuks agregó que se desarrolló hace algunos días en Buenos Aires una reunión específica para desarrollar la perspectiva de la coordinación de la ayuda humanitaria frente a una posible emergencia a desarrollarse en Haití, la cual es basada en el mecanismo 2  x 9 de los países que tienen participación en MINUSTAH (Uruguay, Brasil, Paraguay, Perú, Ecuador, Guatemala, Chile, Bolivia y Argentina). En esta oportunidad se resolvió participar en la reunión que se va a desarrollar en Haití del 14 al 15 de noviembre de 2007 organizada por la Asociación de Estados del Caribe que liga el tema de desarrollo con la cuestión de emergencia. Adicionalmente resaltó la importancia que la red humanitaria de voluntariado elabore un mecanismo para que la OEA pueda ampliar su presencia en situaciones de emergencia.

2. Otros temas
La delegación de Nicaragua se refirió a la nota (CP/doc. 4244/07): “Los Impactos del Huracán Félix y las Acciones para Reconstrucción y Desarrollo de la Costa Norte del Caribe Nicaragüense”. Dicha nota fue presentada en el Consejo Permanente del 10 de octubre del presente año y fue distribuida de manera informativa a la Comisión de Seguridad Hemisférica.  Expresó además que los fenómenos climatológicos pueden afectar la estabilidad de los países, y por ello el tema de desastres naturales debe abordarse de manera constante, especialmente enfocado en las áreas de prevención y mitigación.

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela manifestó en esta reunión su deseo de ser país sede de la Primera Reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos. Dicha reunión se llevaría a cabo durante el primer semestre del 2008, tentativamente en marzo.  

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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