1
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G
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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un


Programa Interamericano para el Registro Civil 


Universal y “Derecho a la Identidad” 
Síntesis de la reunión celebrada el día 29 de octubre de 2007
El Presidente del Grupo de Trabajo, Ministro Luis Javier Campuzano, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA, dio inicio a la reunión. 
El orden del día, de clasificación CAJP/GT/DI-8/07, fue aprobado.

1. Discusión Inicial del Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” (CAJP/GT/DI-2/07 rev. 1)

El Presidente indicó que el documento puesto a consideración en la presente reunión contiene los comentarios y sugerencias provenientes de la discusión de la sesión del Grupo de Trabajo celebrada el pasado 5 de octubre. 

Expresó que el Proyecto de Programa ha sido modificado por la Secretaría General para incluir las sugerencias de las delegaciones, incluyendo las de Argentina, quien solicitó que se especificase más claramente qué entidades deberían cumplir qué funciones en el proyecto de programa presentado. 

Asimismo, manifestó que se han tenido en cuenta los aportes enviados por las delegaciones de Colombia (CAJP/GT/DI-6/07) y de los Estados Unidos (CAJP/GT/DI-7/07), los cuales fueron distribuidos en la sala.

Antes de pasar a la discusión del documento, el Presidente expuso su propuesta de metodología de trabajo para coordinar la negociación del texto en discusión en las próximas semanas. 
Propuso que en la presente reunión, así como en la programada para el 16 de noviembre, se haga una revisión general del documento, yendo párrafo por párrafo, revisando  primero la misión, luego los objetivos, seguido por las acciones concretas y por último las estrategias del proyecto de programa.
Una vez  revisado el documento sugirió que el mismo sea enviado a las diferentes organizaciones, organismos especializados y entidades competentes del sistema interamericano, incluyendo a la sociedad civil, para que hagan llegar sus aportes, de preferencia antes de la sesión del Grupo de Trabajo a celebrarse el 7 de diciembre de 2007. Asimismo, propuso el 29 de noviembre como plazo para recibir los aportes de las delegaciones.
Por otro lado, invitó a las delegaciones que hagan llegar, a través de la Secretaría, sus sugerencias sobre los invitados especiales para la sesión para recibir aportes al Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” a celebrarse el 7 de diciembre. Solicitó que las sugerencias sean enviadas antes de la próxima sesión del grupo, que se llevará a cabo el 16 de noviembre.
A su vez expresó que durante la sesión del 7 de diciembre se recibirán nuevas contribuciones al proyecto de programa, y con estos comentarios la Secretaría Técnica elaborará un nuevo revisado del mismo con los nuevos aportes recibidos. Manifestó que este nuevo documento será la base para las negociaciones de las delegaciones durante las sesiones programadas para el año 2008.

No hubo objeciones a la propuesta de metodología de trabajo presentada, y por lo tanto quedó aprobada. 

Seguidamente, el Presidente ofreció la palabra a las delegaciones para empezar a comentar, párrafo por párrafo, el actual proyecto de programa. En esta sesión se avanzó hasta el punto tres bajo Acciones Concretas - Participación ciudadana y sensibilización -. El resto del documento será revisado en la próxima reunión del Grupo de Trabajo. 

2. Otros asuntos

El Presidente recordó a las delegaciones que hicieran llegar por escrito, antes del 16 de noviembre, sus sugerencias de invitados especiales para la reunión del Grupo de Trabajo a celebrarse el 7 de diciembre. 
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