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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 13 de septiembre de 2007

Se inició la sesión con los siguientes asuntos del orden del día contenidos en el documento CP/CAJP-2532/07:

1. Instalación del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
Con respecto a este primer punto, se decidió por aclamación  la elección de Bolivia en la persona del representante permanente de ese país, el Embajador Reynaldo Cuadros, para presidir el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
2. Planificación de las Sesiones Especiales y de Trabajo de la CAJP

Sobre este asunto, el Presidente informó que ha solicitado a la Secretaría la elaboración y distribución de los proyectos de agenda de las sesiones especiales y de trabajo que corresponde realizar en la CAJP. Afirmó que en el transcurso de los próximos días empezarán a circular los respectivos documentos. Las opiniones de los Estados Miembros deberán ser remitidas a Secretaría, quien las hará públicas oportunamente y se considerará el tema nuevamente en la próxima sesión de la Comisión. 

3. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que contienen  mandatos específicos para la CAJP:

a. AG/RES. 2339  (XXXVII-O/07) “Programa de acción para el Decenio de las Américas por los derechos y la dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016)”
A solicitud de la delegación de Panamá, quien ha mantenido el liderazgo en este tema, la Presidencia propuso posponer la consideración de esta resolución para la próxima sesión de la CAJP, a celebrarse el día 20 de septiembre. No hubo objeciones y se aceptó la propuesta.
b. AG/RES. 2271  (XXXVII-O/07)  “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo”
Con respecto a esta resolución, el Presidente señaló que continua pendiente considerar la preparación de un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo. Estos términos de referencia deben ser diseñados en base al documento “Recomendaciones para la protección de los derechos humanos por parte de los Estados miembros de la OEA en la lucha contra el terrorismo”, CP/doc.4117/06, y en los resultados de las consultas con el CICTE y con los Estados Miembros.

El Presidente cedió la palabra al Secretario Ejecutivo de la CIDH, el doctor Santiago Cantón, quien manifestó que se le propondrá a la CIDH que en el próximo periodo de sesiones considere la posibilidad de hacer un seguimiento al informe que ya realizó la Comisión sobre el tema de terrorismo y derechos humanos.

Algunas delegaciones propusieron llevar a cabo una reunión en la CAJP para tomar acciones concretas y dar inicio a la elaboración de los términos de referencia establecidos en la resolución. 
El Presidente manifestó que solicitará a la Secretaría que circule la documentación sobre el CICTE a las delegaciones,  y expresó que retomará el contacto con este organismo para poder adelantar el cumplimiento de este mandato.
c. AG/RES. 2283  (XXXVII-O/07) “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”
Con respecto a los mandatos de esta resolución, el representante de la Oficina de Derecho Internacional, el doctor Luis Toro, explicó que incluyen considerar la posibilidad de preparar una declaración interamericana y evaluar la factibilidad de elaborar un manual hemisférico, teniendo en cuenta los resultados de una segunda reunión de autoridades responsables de políticas penitenciarias y carcelarias.  De acuerdo a la información emitida por el Departamento de Prevención de Amenazas Contra la Seguridad Pública, ya habría un país que ha ofrecido ser sede, y esta reunión debería tener lugar en el primer trimestre del año 2008. 
Por otro lado, respecto al proyecto sobre declaración de principios de personas privadas de libertad, el Secretario Ejecutivo de la CIDH no precisó la fecha de aprobación del documento pero señaló que este ya está en una etapa final. Agregó que en base a las visitas a ciertos países, la CIDH también está elaborando un informe respecto a la situación de centros de detención en diversos países de la región. Además, a este proceso de investigación se sumará una reunión que tendrá lugar en noviembre en Buenos Aires sobre buenas prácticas penitenciarias, en donde se espera contar con la participación de diversos Estados de la región. 

Algunas delegaciones mencionaron la necesidad de contar con un documento base, preparado por la CIDH, para poder avanzar en la discusión de este tema. 
Se espera la presencia del relator especial de la CIDH en una próxima reunión de la CAJP para tener un informe sobre el tema.

d. AG/RES. 2288   (XXXVII-O/07) “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia”
El doctor Ignacio Álvarez, relator especial de la relatoría para Libertad de Expresión de la CIDH, aclaró que apoyará todos los esfuerzos de los Estados Miembros que soliciten asesoría en la elaboración de legislación sobre el tema de acceso a la información pública y asistirá a la CAJP en los mandatos referidos.
En respuesta a las interrogantes de algunas delegaciones respecto a cómo se está realizando este mandato, el relator de la CIDH expresó que el acceso a la información pública es un eje central del estudio que la CIDH está realizando, y se están enfocando en los aspectos legislativos de cómo hacer realidad el derecho de acceso a la información. 
Por otro lado, el doctor John Wilson, representante de la Oficina de Derecho Internacional, indicó que un mandato para su oficina es la elaboración de un estudio con recomendaciones legislativas para abordar los diferentes principios jurídicos que se deben contener en un documento de acceso a la información pública. Aclaró que para el cumplimiento de este mandato ya se está trabajando con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad y otras dependencias de la OEA.
Respecto a las fechas para completar el estudio, informó que la primera semana de noviembre se circulará el primer borrador de este documento para que en la reunión del 15 de noviembre de la CAJP los Estados puedan formular sus comentarios preliminares. Por otro lado, explicó que el Trust of the Americas se encargará de distribuir el documento entre las organizaciones de la sociedad civil para que estas formulen sus comentarios. Indicó que con estos insumos para finales de febrero o principios de marzo de 2008 se podría ya presentar un borrador más completo del documento que incluirá los lineamientos base. 
Por otro lado, la Presidencia recalcó que entre los mandatos a la CAJP en esta resolución está el elaborar un documento base sobre las mejores prácticas y el desarrollo de aproximaciones comunes para incrementar el acceso a la información pública. Para realizar  el estudio se requieren documentos de otros órganos de la OEA, con quienes es necesario empezar las coordinaciones respectivas. Además se debe efectuar un estudio sobre cómo puede el estado garantizar a todos los ciudadanos la libertad de buscar, recibir y difundir información pública sobre la base del principio de libertad de expresión.

La delegación de Argentina propuso elaborar un solo documento, debido a las coincidencias entre el resolutivo 8 de esta resolución, que ordena realizar un estudio sobre acceso a la información y protección de datos personales, y el 13a, que trata el tema de mejores prácticas y el desarrollo de aproximaciones o lineamientos para incrementar el acceso a la información pública. Sugirió que los cuestionamientos que ya se están realizando para cumplir el mandato 8 se expandan para incluir los del 13a y así ahorrar tiempo y esfuerzo, ya que los actores a consultar son los mismos.  

El Presidente se comprometió a informar a la Comisión sobre los trabajos a desarrollar, los cuales se acordó que sean coordinados por el Primer Vicepresidente de la CAJP. 
e. AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados Parte”
La Secretaría Ejecutiva de la CIDH tomó la palabra para informar que en el periodo de sesiones de octubre se discutirán los cambios propuestos al documento anteriormente preparado por la Secretaria de la CIDH. Por consiguiente, solicitó que se diera plazo hasta el mes de octubre para presentar el documento final y así se acordó.
f. AG/RES. 2267   (XXXVII-O/07) “El Derecho a la Verdad”
El Presidente comentó sobre la Iniciativa Latinoamericana para la Identificación de Personas Desaparecidas, integrada por equipos de antropología forense privados de Argentina, Guatemala y Perú, con el objetivo de buscar, identificar y devolver a los familiares de los desaparecidos los restos de  1600 personas en dos años. La Presidencia señaló que como un aporte a este tema se espera traer a una o más personas involucradas en dicho proyecto, ya que la identificación de los restos mortales es un aspecto fundamental del derecho a la verdad.
Por otro lado, el Secretario Ejecutivo de la CIDH afirmó que están trabajando en un informe sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el hemisferio en las últimas décadas y expresó su voluntad de tenerlo listo para el periodo de sesiones posterior al de octubre próximo.
g. AG/RES. 2280 (XXXVII-O/07) “Defensores de Derechos Humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y Organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”

El Secretario Ejecutivo de la CIDH expresó que la Comisión está trabajando para hacer de conocimiento público el informe de defensores y defensoras de derechos humanos. 
4. Otros asuntos
La Presidencia mencionó que ha recibido del Consejo Permanente la nota del Comité Jurídico Interamericano mediante la cual remite la resolución CJI/Res.137, y la opinión sobre el alcance del  derecho a la identidad, de clasificación CP/doc.240/07. Sugirió que estos documentos sean remitidos al grupo de trabajo encargado de elaborar un programa interamericano para el registro civil universal y derecho a la identidad.

Por otro lado, el doctor Luis Toro, representante de la Oficina de Derecho Internacional, informó que el pasado 30 de agosto se envió el cuestionario sobre la Corte Penal Internacional a los Estados Miembros e invitó a los países que aún no han respondido a hacerlo prontamente.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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