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Síntesis de la reunión celebrada el día 20 de septiembre de 2007


La sesión se llevó a cabo de conformidad con los siguientes asuntos contenidos en el orden del día, documento CP/CAJP-2536/07:

1. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a la AG/RES. 2339 (XXXVII-O/07) 
“Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las 
Personas con Discapacidad (2006-2016)”

El Presidente de la Comisión ofreció la palabra al Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de la República de Panamá ante la OEA.


El Embajador Royo agradeció la aprobación de la Resolución 2339 (XXXVII-O/07) en la pasada Asamblea General y el apoyo otorgado a la creación de una Secretaría Técnica encargada de realizar el seguimiento del Programa de Acción y la planificación de actividades conducentes al logro de sus objetivos y acciones concretas, con cede en la Republica de Panamá. Expresó que acude a la CAJP ya que esta Comisión tiene el mandato de presentar al Consejo Permanente la estructura de dicha Secretaría y  manifestó la entera disposición de su delegación para colaborar con la Presidencia y la Comisión en el cumplimiento de este mandato. Además, propuso la constitución de un Grupo de Trabajo Informal para realizar las tareas  necesarias.

El Embajador Royo cedió la palabra a la licenciada Natasha Belotti, Directora de la Oficina de Asesoría Jurídica de la Secretaría Nacional de Discapacidad (SENADIS) de la Presidencia de la República de Panamá, quien agradeció esta oportunidad y procedió a realizar una detallada presentación sobre el Proyecto de Propuesta para la Instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006 -2016).  Dicha presentación ha sido posteriormente distribuida como un documento de la CAJP, de clasificación CP/CAJP-2538/07.


La Directora del SENADIS se expandió respecto a la relación entre la Secretaría Técnica y la OEA, además de explicar los objetivos de la misma, su estructura, sus funciones y los motivos para su ubicación en Panamá. 


Terminada la presentación agradeció la oportunidad de exponer su propuesta, y la Presidencia ofreció la palabra a las delegaciones para que formulen sus comentarios.

Varias delegaciones agradecieron la presentación y reafirmaron su compromiso con este mandato, manifestando que la Secretaría Técnica puede contribuir a hacer realidad una iniciativa que movilice recursos utilizando las capacidades del sistema multilateral, y además recurriendo al soporte de la sociedad civil y el sector privado. Se hizo un especial reconocimiento a la labor que viene realizando Panamá en este tema.


La Comisión decidió la instalación de un Grupo de Trabajo Informal para abordar este tema, el cual decidirá su respectivo coordinador en la primera reunión que realice. 

Asimismo, el Presidente hizo mención al segundo punto de la resolución 2339 y recalcó la necesidad de iniciar los mandatos encomendados prontamente para que sea posible cumplir con ellos en el plazo establecido.


La Delegación de Panamá agradeció el apoyo de los Estados miembros y afirmó que la propuesta será circulada a la brevedad posible para llevar a cabo pronto la primera reunión del Grupo de Trabajo, e invitó a todos los delegados a participar en el mismo.
2. Continuación de la planificación de las Sesiones Especiales y de trabajo de la CAJP


El Presidente otorgó la palabra al doctor Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional, para las correspondientes aclaraciones respecto a las Sesiones Especiales.

En relación con el Proyecto de agenda para la sesión de trabajo sobre la Corte Penal Internacional (CP/CAJP-2535/07), la Delegación de México expuso sus comentarios, que posteriormente fueron enviados por escrito en el documento de clasificación CP/CAJP-2535/07 add. 1 y su aprobación quedó pendiente de los comentarios que se reciban de las delegaciones.

Se aprobó el Proyecto de temario para la Sesión Especial sobre temas de actualidad del derecho internacional de los refugiados (CP/CAJP-2533/07).

La Delegación de México efectuó comentarios sobre el Proyecto de temario para la sesión anual sobre la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias (CP/CAJP-2534/07), los cuales fueron posteriormente enviados por escrito y publicados en el documento CP/CAJP-2534/07 add. 1.  La aprobación de esta agenda quedó también pendiente de los comentarios que sean enviados por parte de las delegaciones.
3. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que no contienen 
un mandato específico para la CAJP:

El Presidente cedió la palabra al Secretario Ejecutivo de la CIDH, el doctor Santiago Cantón, quien se refirió a las siguientes resoluciones.

· AG/RES. 2345 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos 
de los 
Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de 
los habitantes, 
procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen)”


El Secretario Ejecutivo recordó que el sistema interamericano de derechos humanos es subsidiario, y que en consecuencia solo debería tomar parte cuando los mecanismos internos de los Estados no son suficientes. Recalcó que todo lo que puedan hacer los Estados por reforzar sus sistemas internos de derechos humanos es fundamental. 


Asimismo, mencionó el problema de la cantidad de denuncias que recibe la CIDH. Destacó el papel que han empezado a cumplir los defensores públicos o del pueblo. Señaló que en todas sus visitas a los Estados Miembros la CIDH considera parte fundamental el tener un encuentro con los defensores del pueblo para que estos mismos le hagan saber a la Comisión de qué manera pueden colaborar.


Además recalcó la importancia de que estas instituciones tengan los recursos suficientes para funcionar efectivamente, y que mantengan su independencia en todos los aspectos posibles.


Finalmente recordó que la CIDH está a disposición de los defensores del pueblo.
· AG/RES. 2277 (XXXVII-O/07) “Desplazados internos”


El Secretario Ejecutivo de la CIDH resaltó la importancia de continuar con el análisis de este tema y mencionó que la CIDH ha dado seguimiento al mismo, entre otras, realizando visitas a países afectados.  


Se refirió también al cierre de la relatoría de desplazados internos debido a la falta de recursos. 


Asimismo, mencionó como tangencialmente esta resolución toca el tema de género, debido a que los desplazados internos son en gran medida mujeres y muchas veces indígenas.


El Presidente de la CAJP recordó que en el punto dos del temario – ya aprobado – para la Sesión Especial sobre refugiados a realizarse el 29 de enero, el tema de los desplazados internos será tratado.

· AG/RES. 2295 (XXXVII-O/07) “Las personas desaparecidas y la asistencia a sus 
familiares”

El Presidente recordó que esta resolución no tiene un mandato específico para el Consejo Permanente o la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, sin embargo, explicó que ha sido incluido como un tema que debe ser considerado por la Comisión.

El Secretario Ejecutivo de la CIDH mencionó que es importante tener presente cuáles son las necesidades de los familiares de los desaparecidos en la región para poder responderles efectivamente,   recordó la importancia de que los Estados trabajen para proteger a sus habitantes y colaboren para encontrar respuestas a las interrogantes de los familiares de los desaparecidos,  y recalcó la importancia de evitar la impunidad. 

4. Presentación por parte de miembros de la “Iniciativa Latinoamericana para la Identificación de 
Personas Desaparecidas”

El Presidente dio la bienvenida y agradeció la presencia de los tres representantes de la “Iniciativa Latinoamericana para la Identificación de Personas Desaparecidas”, Doctores Fredy Chelery, Mercedes Gorretto y José Pablo Barreibar, de los equipos de antropología forense de Guatemala, Argentina y Perú, respectivamente. Destacó la importancia de dicho proyecto en relación al tema del Derecho a la Verdad, explorado en la resolución AG/RES. 2267  (XXXVII-O/07).

Recordó la importancia de la recuperación de los restos y la investigación sobre la verdad detrás de los crímenes y asimismo expresó su deseo de encontrar formas de colaboración que ayuden a abrir nuevas puertas en la identificación de las víctimas de abusos de los derechos humanos.


Los tres representantes expusieron sobre el trabajo realizado por su institución en lo últimos años.
/

El Presidente agradeció la presentación y cedió la palabra a los delegados para las observaciones respectivas.  Varias delegaciones expresaron su agradecimiento por la presentación y recalcaron la importancia de la labor de esta organización, siendo una parte vital para poder cerrar los períodos de abuso en la historia de América Latina.

5. Otros asuntos

La Delegación de Argentina informó sobre la reunión del Grupo de Trabajo Informal para estudiar la situación del Instituto Indigenista sostenida el pasado 17 de septiembre.


Informó que el representante alterno de México, Alonso Martínez Ruiz fue elegido como coordinador  de dicho grupo e hizo mención al cronograma de trabajo establecido.

El Director de la Oficina de Derecho Internacional respondió a sugerencias de fechas para algunas de las sesiones especiales de la Comisión, explicando que se hizo el mayor esfuerzo para que las sesiones se realicen en fechas cercanas y se pueda aprovechar la presencia en ellas de los mismos actores.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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