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COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DE MÉXICO AL PROYECTO DE AGENDA
PARA LA SESIÓN ANUAL DE LA CAJP SOBRE TEMAS DE ACTUALIDAD
DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO

En relación con el Proyecto de agenda de la Sesión Especial, la Delegación de México se permite exponer los siguientes comentarios:

•
De conformidad con el mandato de la Resolución 2293 (XXXVII O/07) de la Asamblea General de la OEA, se debe incluir un tiempo específico para el Segmento de Diálogo de Alto Nivel. Dicho segmento tiene el propósito de que los Representantes Permanentes puedan expresar y compartir opiniones sobre los avances y desafíos del DIH a nivel regional y universal que sirva de preámbulo a las discusiones técnicas. 

•
Se considera que en términos generales los temas presentados por la Presidencia en el Proyecto de agenda referido pueden ser de interés para la membresía de la Organización. Sin embargo, s sugiere que a excepción de los temas informativos sobre violencia interna y familias de personas desaparecidas se apoye la permanencia de los temas propuestos en el Proyecto de agenda. En lo posible se sugiere igualmente alentar la participación de la membresía. 

•
Se considera que el tema relativo a las operaciones del CICR en las Américas no se debe incluir como un tema de actualidad, si no como un tema informativo. 

•
Se sugiere la inclusión del tema “El uso de las empresas de seguridad privada en los conflictos armados” en el segmento de temas de actualidad del DIH. Lo anterior en virtud de que se ha observado en algunos conflictos armados en curso el empleo de empresas privadas con roles tradicionalmente asignados a las Fuerzas Armadas. 

Metodología de la Sesión Espacial:

La Delegación de México considera que los temas referidos deberían ser presentados por expertos invitados por los Estados o por el CICR, con paneles de no más de dos personas y privilegiar el diálogo entre los participantes.  Lo anterior con la finalidad de que se permita cubrir la integridad de la agenda en el tiempo asignado para la Sesión Especial. 
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