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Misión Permanente de la República Bolivariana

de Venezuela ante la Organización de los

Estados Americanos


La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela saluda muy atentamente a la distinguida Presidencia del Grupo de Trabajo adscrito a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil, Universal y “Derecho a la Identidad”, en ocasión de remitir los Comentarios del Gobierno de Venezuela con respecto al prenombrado, los cuales desde nuestro punto de vista son aportes que contribuirán a la labor del grupo de trabajo encargado de la elaboración del mismo.

En ese sentido esta misión se permite formular los siguientes comentarios:

MISIÓNES:

· Agregar como otra de las misiones del programa la siguiente:
“Garantizar los derechos a la identidad de las personas, a la personalidad jurídica, al nombre, a la nacionalidad, a la inscripción en el registro civil, a las relaciones familiares y a la participación ciudadana. 
· Debe igualmente considerarse, como otra misión del programa, la siguiente:
"Contribuir en la construcción de sociedades justas y equitativas, basadas en los principios de justicia social e inclusión social"
OBJETIVOS:

· Toda vez que este programa debe seguir los lineamientos definidos en la Resolución 2266, se sugiere que en la sección de Objetivos, en el objetivo 5. se complete la redacción con base en lo que señala el literal e. del párrafo dispositivo 4 de dicha Resolución, de manera que la última frase diga: "que enfatice el intercambio y el aprovechamiento de experiencias exitosas de países del Hemisferio que han implementado programas sociales para garantizar el derecho a la identidad, mediante la expedición de los correspondientes documentos públicos de identidad".
ACCIONES CONCRETAS:
· En el párrafo 2 del punto 2, se propone cambiar dicho párrafo por el siguiente: "Desarrollo o unificación de criterios básicos que puedan ser incorporados en las legislaciones de los Estados miembros, para la aplicación del programa, tomando en cuenta la diversidad cultural y los sistemas jurídicos existentes en la región".
· En el párrafo 3 del punto 2., en lugar de "promover", se sugiere sustituir por "contribuir con la promoción", 

· En el punto 3. "Participación ciudadana y sensibilización", párrafo 1, se sugiere eliminar la mención al sector privado.

· En el párrafo 2 del punto 3, después de "campañas de concientización", se sugiere agregar "dirigidas particularmente a los padres, representantes o responsables" y luego en la segunda línea, después de "registrar" se sugiere añadir "oportunamente

· En el último párrafo del punto 3, segunda línea, debe agregarse "según corresponda y de acuerdo con la legislación nacional".
La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela aprovecha la ocasión para reiterarle al distinguido Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil, Universal y “Derecho a la Identidad”,  las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington D. C., 15 de Noviembre de 2007

A la Honorable

Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar
  el Programa Interamericano para el Registro Civil, Universal y “Derecho a la Identidad”
Washington D.C.
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