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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-125/07



21 noviembre 2007


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la reunión del 15 de noviembre de 2007

1. Sesión sobre Educación para el Desarme y la No-Proliferación en el Hemisferio 
(AG/RES. 2260 XXXVII-O/07)

· Presentación del Embajador Miguel Marin Bosch, México

La presentación del Embajador Miguel Marin Bosch fue distribuida como el documento CP/CSH/INF. 142/07.  El Embajador Marin-Bosch destacó la importancia del Estudio de las Naciones Unidas sobre la educación para el desarme y la no proliferación, documento A/57/124 de la ONU.
· Presentación de Michael Cassandra, Jefe, Subdivisión de Análisis, Bases de Datos e Información, Departamento de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas


La presentación de Michael Cassandra, del Departamento de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas se hizo circular como el documento CP/CSH/INF.141/07. El señor Cassandra distribuyó también los siguientes documentos relacionados con su presentación: “Estados Miembros de la OEA que contribuyeron con información a los Informes de Seguimiento del Secretario General de Naciones Unidas a la Asamblea General, sobre la Implementación de las Recomendaciones del Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No Proliferación” (CP/CSH/INF.139/07), y “Referencias Regionales en las Recomendaciones del Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No-Proliferación, extraídas del documento A/57/124 de agosto de 2002” (CP/CSH/INF. 140/07).

Las delegaciones expresaron su satisfacción por haber tenido una sesión entera dedicada a este tema, especialmente con la participación de oradores tan importantes en la materia. Las delegaciones también acogieron la presentación realizada sobre el Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No Proliferación y sobre la importancia de concentrarse en las recomendaciones de dicho estudio. 
La delegación de Estados Unidos mencionó la Resolución de la OEA: AG/RES. 2109 (XXXV-O/05): “La Educación para el Desarme y la No-Proliferación”, la cual ofrece un enfoque equilibrado con respecto a este tema.  La delegación de Estados Unidos presentó tres recomendaciones que podrían ser aplicadas por la Comisión de Seguridad Hemisférica y por el Colegio Interamericano de Defensa a fin de promover la educación sobre el desarme y la no proliferación:
1. Que el Colegio Interamericano de Defensa juegue un papel importante en el entrenamiento de militares y civiles en este tema por medio de un programa de divulgación con otras organizaciones internacionales/regionales.

2. Que el Colegio Interamericano de Defensa realice, periódicamente, seminarios en educación sobre el desarme y la no proliferación y que se promueva la difusión de este tema en sus programas de estudio, por medio de los colegas militares.
3. Teniendo en cuenta que este tema estuvo a cargo de la Comisión de Seguridad Hemisférica desde el comienzo, y que también se incluyó en la Declaración de Seguridad de las Américas, la Comisión debe continuar con el trabajo que se está realizando en el tema y debe mantener un contacto cercano con las Naciones Unidas y con otras organizaciones internacionales y regionales especializadas.
Las delegaciones de México, Costa Rica, Uruguay, Ecuador, Guatemala, Chile, Argentina, Colombia, El Salvador, Perú y Canadá apoyaron las recomendaciones realizadas por el delegado de Estados Unidos y expresaron sus puntos de vista sobre la importancia de este tema y sobre la necesidad de incluir este asunto en la agenda hemisférica.  Algunas delegaciones solicitaron mayor orientación de los oradores sobre cómo tratar esta materia dentro de la OEA. Algunas delegaciones expresaron su opinión sobre la importancia de la educación como la base de esta gestión y se concentraron especialmente en el tema de la violencia social y las pandillas.
El Embajador Marin-Bosch sugirió que la OEA podría concentrarse en el intercambio de experiencias nacionales sobre la educación para el desarme y la no-proliferación y asesorar a los gobiernos sobre la manera de abordar este asunto.
2. Informe sobre la Tercera Reunión del Grupo de Expertos para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA (15-16 de octubre de 2007) (AG/RES. 2341 XXXVII-O/07)

El Sr. Gerardo Bompadre, Representante Alterno de Argentina ante la OEA y Presidente del Grupo de Expertos para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA presentó un informe sobre los resultados de la reunión celebrada los días 15 y 16 de octubre de 2007.  El informe del Presidente se distribuyó como documento GE/CIFTA/doc.7/07.
Las delegaciones de Brasil y México agradecieron al señor Bompadre por el informe.  El delegado de Brasil solicitó que se revisara la traducción del informe al portugués antes de distribuirse.
La delegación de México, en su calidad de Secretaría pro tempore de la CIFTA, destacó la función que desempeñan tanto la Secretaría Técnica, especialmente Christopher Hernández Roy y Michael Sullivan, y la Presidencia en esta tercera reunión de expertos.  El delegado mencionó también que pronto firmarán un acuerdo para realizar una reunión de la CIFTA en febrero de 2008 y que se celebrarán reuniones de consulta informales sobre este tema.
3. Consideración y aprobación de temarios para algunos de los eventos especiales celebrados durante la primera mitad de 2008
Se consideraron los siguientes temas:

· Sesión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas delictivas  [AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07)] - CP/CSH-924/07 rev. 1
El Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y Coordinador del Grupo de Contacto de Estados Miembros interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas, presentó un proyecto de temario tratado en una reunión informal del grupo de contacto realizada el 14 de noviembre de 2007.
La fecha de la reunión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas delictivas será el 17 de enero de 2008.
El Embajador Sosa propuso un nuevo punto para el temario: la aplicación de la ley, a ser presentado por un representante de SICA (Sistema de la Integración Centroamericana).
La Secretaría explicó que la convocatoria de esta reunión se realizará por medio de una carta que incluirá una serie de preguntas que ayudarán a las delegaciones a prepararse para los temas que se tratarán en la reunión especial.
El delegado de Argentina preguntó a la Secretaría de que manera la sociedad civil podría participar, como se dispone en la AG/RES. 2299, a lo cual la Secretaría respondió que las relaciones con la sociedad civil se desarrollan en forma de intercambio de información más que en forma de proyectos concretos. La Secretaría mencionó también que se solicitará información (comentarios escritos) de la sociedad civil como preparación para la reunión especial, y posteriormente para la redacción de la estrategia sobre pandillas delictivas.
El proyecto de temario se aprobó ad referéndum de las delegaciones de Argentina y Bahamas, para ser reconsiderado en la reunión de la Comisión el 4 de diciembre de 2007.
· Reunión especial sobre la Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) y para promover el pleno vigor y aplicación del Tratado de Prohibición completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN)  [AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07)] y [AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07)] - CP/CSH-931/07
El proyecto de temario se aprobó ad referéndum, para ser reconsiderado en la reunión de la Comisión, el 4 de diciembre de 2007.
· Reunión preparatoria de la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)]
La delegación de México solicitó que este proyecto de temario se trate en la próxima reunión de la Comisión que se celebrará el 4 de diciembre, dado que todavía se están realizando las consultas necesarias sobre este tema.
Además, la delegación de México solicitó a la Secretaría que, a fin de avanzar en este tema y de conformidad con párrafo dispositivo 2 de la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07), solicita a los órganos, agencias, entidades y mecanismos de la OEA relacionados con los distintos aspectos de la seguridad y la defensa en el hemisferio y a otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionadas con los distintos aspectos de la seguridad y la defensa en el hemisferio, informes sobre medidas y actividades relacionadas con la implementación de la Declaración. 
· Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales en 2008 para preparar la Conferencia de Estados Parte de 2009 [resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07)] - CP/CSH-930/07
El proyecto de temario se aprobó ad referéndum, para reconsiderarse en la reunión de la Comisión el día 4 de diciembre de 2007.
· Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de Confianza y de la Seguridad (AG/RES. 2270 XXXVII-O/07) - CSH/FORO-III/doc.1/07 corr.1
El proyecto de temario se aprobó ad referéndum, para reconsiderarse en la reunión de la Comisión el día 4 de diciembre de 2007.
· Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas [resolución AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07)

Puesto que hasta la fecha ninguna delegación ha expresado interés en ser sede de esta reunión, la Presidencia propuso que la reunión se postergue hasta la segunda mitad del 2008, a fin de que las delegaciones tengan más tiempo para preparar dicha reunión. Esta solicitud de la Presidencia fue aprobada.
4. Otros temas
El señor José María Borja, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA se despidió de sus colegas de la Comisión de Seguridad Hemisférica, dado que regresará a Ecuador. El Presidente y las delegaciones felicitaron al señor Borja y le agradecieron su contribución a la Organización. 

La delegación de México anunció que envió una Nota en la expresa su deseo de ser sede de la Primera Reunión de Ministros de Seguridad Pública. Esta nota se distribuyó como documento CP/CSH-932/07.

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión.
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