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AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las Misiones Permanentes y por instrucciones del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) se permite informar que, según lo acordado en la reunión de la Comisión el pasado 15 de noviembre, la CAJP celebrará una serie de sesiones informales sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos en preparación para el diálogo entre los Estados y los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos que está previsto para el 4 de abril de 2008. 

Tal como se acordó asimismo, la primera de estas reuniones se llevará a cabo el 6 de diciembre próximo y tendrá como tema el papel de la víctima y de la CIDH ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

Las demás sesiones informales están programadas para los días 13 de diciembre de 2007,   17 de enero, 7 y 21 de febrero de 2008,  y se espera contar con propuestas de temas para las mismas por parte de las delegaciones a más tardar el día 4 de diciembre de 2007. 
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