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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS


Original: español

RESPUESTA A LAS CONSULTAS REFERIDAS A LA SECRETARÍA GENERAL  DURANTE LAS SESIONES CELEBRADAS POR EL GRUPO DE TRABAJO INFORMAL ESTABLECIDO EN EL ÁMBITO DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS PARA CONSIDERAR LA PROPUESTA PARA LA INSTALACIÓN EN PANAMÁ DE LA SECRETARÍA TÉCNICA PARA EL DESARROLLO DEL PROGRAMA DE ACCIÓN PARA EL DECENIO DE LAS AMÉRICAS POR LOS DERECHOS Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Respuesta a las Consultas referidas a la Secretaría General  durante las sesiones celebradas por el Grupo de Trabajo Informal establecido en el Ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para considerar la 
Propuesta para la Instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con discapacidad
Secretaría General
Con relación a la propuesta presentada por la Misión de Panamá para la instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad, el Grupo de Trabajo informal establecido en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente solicitó a la Secretaría General que presente la siguiente información: 

1.
Opinión de la Secretaría General sobre la propuesta de Panamá;  

2.
Propuesta alternativa a la propuesta de Panamá, preparada por la Secretaría General; y
3.
Procedimiento para el establecimiento de la Secretaría Técnica. 

1. 
La Secretaría General ha revisado la Propuesta para la Instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad presentada por la Misión de Panamá. Esta revisión fue efectuada en  la Oficina del Secretario General con la asistencia del Departamento de Asesoría Legal, de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, y del Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros de la Subsecretaría de Administración y Finanzas. Desde el punto de vista administrativo la Secretaría General considera que se encuentra en condiciones de implementar la propuesta presentada por la Misión de Panamá.  La propuesta no merece otras observaciones y comentarios que los ya formulados en el ámbito de trabajo del Grupo informal.  

2.
En este momento la Secretaría General carece de los recursos humanos, financieros, y materiales que le permitan someter a la consideración de los Estados Miembros una  propuesta alternativa a la presentada por la Delegación de  Panamá  que pudiera ser adoptada por el Consejo Permanente para dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General establecido en el párrafo resolutivo 2 de la resolución AG/RES.2339 (XXXVII-O/07) “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)”. 

3. La Secretaría General considera que si los Estados Miembros aprobaran la propuesta presentada por la Misión de Panamá el Secretario General debería adoptar dos acciones administrativas en el corto plazo: 1. Emitir una Orden Ejecutiva estableciendo esta Secretaría Técnica en los términos que los Estados Miembros acuerden al aprobar la propuesta; y 2.  establecer un Fondo Específico voluntario para financiar estas actividades. 

Luego el Secretario General debería cumplir con los siguientes actos: 1. Formalizar la contratación de personal para que se desempeñe en esta Secretaría Técnica; 2. Informar al Gobierno de Panamá al respecto para que extienda a la sede de la Secretaría Técnica y a su personal los privilegios e inmunidades ya reconocidos a la Organización y a sus órganos. 

Departamento de Asesoría Legal

Oficina del Secretario General 

 El Grupo de Trabajo informal establecido en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente solicitó al Departamento de Asesoría Legal (DAL) que presente la siguiente información: 

1. Un cuadro indicando la naturaleza jurídica, estructura y financiamiento sobre distintos mecanismos implementados para asistir a los diversos programas y órganos; y 

2. Beneficios que recibirían las personas contratadas para trabajar en esta Secretaría Técnica conforme a la propuesta presentada. 
1. Naturaleza jurídica, estructura y financiamiento sobre distintos mecanismos implementados para asistir a los diversos programas y órganos

	Nombre


	Naturaleza Jurídica


	Estructura
	Financiamiento

	Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica


	Fue establecida como una Oficina dentro de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en virtud de la Orden Ejecutiva No.02/08(Derogada) 


	A cargo de un Jefe, que respondía directamente ante el Subsecretario de Asuntos Jurídicos.
	Recursos apropiados para el Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica en el programa presupuesto del Fondo Regular para los años 2002 y 2003. La Secretaría Técnica continuaría administrando los recursos previstos en cuentas o fondos específicos que hasta ese momento estaban a cargo del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica.


	Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)


	El IIN es un organismo especializado de la OEA. 
	El IIN cumple sus funciones a través del Consejo Directivo; del Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes; y de la Secretaría del IIN, dirigida por un Director General. 

El Director General es nombrado por el Secretario General de acuerdo con el procedimiento establecido en el Estatuto del IIN. El Director General y los miembros de la Secretaría del IIN son miembros del personal de la OEA. El IIN puede contar con contratistas independientes. 

La Sede del IIN y de su Secretaría es Montevideo, Uruguay.


	Los recursos financieros del IIN incluyen las partidas autorizadas en el Fondo Regular de la OEA; Fondos Específicos; y Fondos Fiduciarios. 

	Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)
	Establecida como una dependencia de la Secretaría General de la OEA en virtud del “Convenio entre el Gobierno de la República de Colombia y la Secretaría General de la OEA para el Acompañamiento al Proceso de Paz en Colombia” firmado en 23 de enero de 2004.  
	Cuenta con un Jefe de Misión. Los miembros de la MAPP/OEA incluyen funcionarios internacionales y locales de la SG/OEA y contratistas independientes. 

La sede principal se establece de común acuerdo entre las partes del Convenio.
	El Gobierno facilita las instalaciones y medios indispensables para su funcionamiento. Las partes se comprometen a invitar a la comunidad internacional a que contribuya con recursos para la Misión. 

	Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y su Secretaría Técnica


	La CIM es un organismo especializado de la OEA. 
	La CIM está constituida por 34 Delegadas Titulares, una por cada Estado Miembro, designada por el Gobierno respectivo. 

La máxima autoridad de la CIM es la Asamblea de Delegadas, que elige a 7 miembros de un Comité Directivo. 

La Secretaría Permanente está a cargo de una Secretaria Ejecutiva nombrada por el Secretario General.

El Secretario General nombra al personal de la Secretaría Permanente, y el mismo es considerado miembro del personal de la SG/OEA.

La Secretaría Permanente funciona en las oficinas de la SG/OEA.


	Los gastos de la Secretaría Permanente de la CIM están incorporados en el Programa Presupuesto de la OEA. 


2. 
Beneficios que recibirían las personas contratadas para trabajar en esta Secretaría Técnica conforme a la propuesta presentada. 
Tomando en consideración la “Propuesta para la Instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)” (documento CP/CAJP 2538/07), los siguientes serían los beneficios que recibirían las personas contratadas localmente en Panamá para trabajar en la Secretaría Técnica como funcionarios de la Secretaría General en virtud de contratos a término fijo financiados con fondos específicos:

1. Salario Básico, determinado conforme al grado y paso y, en su caso, si tienen dependientes; 
2. Los funcionarios profesionales reciben un suplemento salarial en concepto de ajuste por lugar de destino,
3. Ajustes salariales estatutarios; 

4. Incrementos en el paso;

5. Posible subsidio por dependientes;

6. Participación en el sistema de seguridad social ofrecido por la Secretaría General (seguro médico; licencias por enfermedad; seguro de vida; plan de jubilaciones y pensiones; régimen de otras licencias pagas, incluyendo las vacaciones anuales);

7. Posibles subsidios por gastos de educación propios y de sus dependientes;

8. Indemnización a la terminación del contrato;

9. Privilegios e inmunidades que se otorgan a los miembros del personal de la Secretaría General necesarios para desempeñar sus funciones conforme a los acuerdos multilaterales entre los Estados Miembros o bilaterales entre la Secretaría General y los Estados Miembros;

10. Derecho a Audiencia, a Reconsideración, y a recurrir ante el Tribunal Administrativo. 


Este enunciado de los beneficios que recibirían las personas contratadas es presentado con carácter general e informativo. La determinación final de los beneficios será hecha por el Departamento de Recursos Humanos de la Subsecretaría de Administración y Finanzas atendiendo a las circunstancias de cada caso. Los candidatos recibirán una oferta de empleo y si aceptan la misma deberán firmar un contrato, y en estos documentos se indicarán los beneficios que en cada caso les corresponden. 

Secretaría de Administración y Finanzas (SAF)

Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros

Con relación a la propuesta para la instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con discapacidad, 

1.
Se le solicitó a la Subsecretaría de Administración y Finanzas que analice el posible financiamiento y presupuesto de la propuesta. 

En lo que respecta al financiamiento del fondo, la resolución correspondiente establece que el mismo sea financiado por medio de contribuciones voluntarias. En este sentido, contrario a tener un ofrecimiento voluntario por escrito por parte de donantes, las contribuciones voluntarias son impredecibles, lo que no permite a la SAF emitir una proyección confiable de contribuciones voluntarias a recibirse. La SAF únicamente ha sido presentada con el ofrecimiento por escrito, sujeto a que el establecimiento de la Secretaría Técnica sea en Panamá, de $300,000 por parte del Gobierno de Panamá. En base al presupuesto emitido por Panamá, esto sería suficiente para cubrir los costos de la Secretaría Técnica de aproximadamente diez meses.

En lo que respecta al presupuesto, partimos de la premisa que el mismo es una herramienta de planificación con estimaciones por rubros de gasto para llevar a cabo actividades que proyectan alcanzar resultados. En este sentido, la SAF se limita ha evaluar únicamente los rubros de gasto incluidos en el presupuesto y confirma que el mismo cumple con los requisitos necesarios para estimar el costo del manejo de la Secretaría Técnica.  El presupuesto incorpora costos de personal y costos operativos para una infraestructura básica.  El costo real operacional de la Secretaría Técnica solo podrá obtenerse en el transcurso del tiempo.  Para esto la SAF sugiere que se lleven a cabo evaluaciones interinas para estudiar las variaciones en el presupuesto.  Los presupuestos para los años subsiguientes deberán ser reevaluados y ajustados en base a los gastos actuales del primer año de ejecución.  También se deberá evaluar los compromisos firmes de financiamiento una vez que la ST entre en funcionamiento para que se evalúe la operación de los años subsiguientes.

El presupuesto deberá incorporar un rubro para la recuperación de costos indirectos de un mínimo de 11% de las contribuciones que se reciban, conforme al reglamento vigente de la SG/OEA.  Este rubro se considera suficiente para cubrir los costos indirectos que incurrirá la Secretaría General. 

2. 
Se le solicitó a la Subsecretaría de Administración y Finanzas que analice las consecuencias financieras sobre el Fondo Regular del establecimiento de una Secretaría Técnica financiada con fondos voluntarios.  

Los fondos voluntarios en este caso, se refieren a los fondos específicos como lo establecen las Normas Generales que rigen las operaciones de la Secretaría General. En este sentido, basado en la propuesta presentada por la Misión Permanente de Panamá, el establecimiento de una Secretaría Técnica en Panamá financiada por fondos específicos, no tendría consecuencia financiera significativa sobre el Fondo Regular. El costo total del personal de la Secretaría Técnica, al igual que el costo total operativo, sería con cargo al monto de las contribuciones voluntarias que se reciban. Los costos indirectos incurridos en la Secretaría General de la OEA (emisión y registro de pagos, emisión de estados financieros, asesoría legal y otros), serían con cargo al rubro de recuperación de costos indirectos antes mencionado. 

En adición, la Misión Permanente de Panamá ante la OEA ha indicado que varios de los costos operativos serán absorbidos por la infraestructura existente en la ubicación donde se pretende instalar a la Secretaría Técnica. Por lo tanto, el costo estimado operativo sería aún menor.

3.
Se le solicitó a la Subsecretaría de Administración y Finanzas que analice el costo operativo de la Secretaría Técnica comparando la propuesta de Panamá con el supuesto de que la misma funcione en la Sede.

En lo que respecta al costo de personal, la propuesta de Panamá considera la necesidad de contratar 3 funcionarios dedicados al programa para alcanzar los objetivos del mismo.  Esto presupone que el establecimiento de una Secretaría Técnica en la Sede requeriría la contratación del mismo número y nivel de funcionarios.  

En líneas generales, el costo organizacional de cada funcionario que se contrata, está ligado directamente a características particulares que no nos permite emitir una evaluación confiable. Por ejemplo, la contratación de un funcionario estadounidense en la Sede requiere proveerle un reembolso por impuestos sobre la renta (income tax) con cargo al fondo voluntario correspondiente, lo cual puede representar un costo adicional de hasta un 30% del total. 

En lo que respecta a costos operacionales en la Sede, se deberá considerar prácticamente los mismos costos presentados por la Misión Permanente de Panamá ante la OEA.  Por ejemplo, el costo de oficina en la Sede (Edificio GSB) es de $55 por pie cuadrado anual. De igual manera se debe efectuar la compra de equipo de computación y demás mobiliarios.  Posiblemente existirían algunas compras no serían necesarias como aires acondicionados, materiales de aseo y limpieza; mientras que al mismo tiempo, nuevos costos pueden surgir dada la ubicación en la Sede.

Sin otro particular, quedamos a las órdenes del Comité para gestiones adicionales sobre el tema.

Oficina de Derecho Internacional (ODI)

Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales
El presente informe fue elaborado por la Oficina de Derecho Internacional (ODI) del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA a solicitud del grupo de trabajo informal de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente encargado de presentar una propuesta que defina la estructura, naturaleza jurídica y financiamiento de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016). Mediante dicha solicitud de pide a la ODI que haga una comparación entre las funciones que tiene actualmente el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (en adelante “el Comité”) y dicha Secretaría Técnica.

Si bien es cierto el tema que manejan tanto el Comité y la Secretaría Técnica es el mismo, es decir, el de las personas con discapacidad, y además los avances que se hagan con relación al cumplimiento de la Convención o del Programa de Acción servirán para retroalimentar ambos procesos, existen características distintas que son las que se describen a continuación: 

En primer lugar, las funciones del Comité, que están descritas en el artículo VI de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, son las siguientes:
a.
Dar seguimiento a los compromisos adquiridos en la Convención.

b.
Analizar y estudiar los informes de los Estados parte, los que deben incluir las medidas que hayan adoptado en la aplicación de la Convención, cualquier progreso que hayan realizado en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad, y las circunstancias o dificultades que afecten el grado de cumplimiento derivado de la Convención.

c.
Ser el foro para examinar el progreso registrado en la aplicación de la Convención e intercambiar experiencias entre los Estados parte.

Las funciones de la Secretaría Técnica, que están descritas en la resolución AG/RES.2339 (XXXVII-O/07), “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) son las siguientes:
a.
Coordinar la ejecución del Programa de Acción.

b.
Realizar el seguimiento del Programa de Acción.

c.
Planificar las actividades conducentes al logro de los objetivos del Programa de Acción y acciones concretas.

Como se puede apreciar, las labores del Comité están relacionadas con las obligaciones contenidas en la Convención, mientras que las labores de la Secretaría Técnica están relacionadas con los objetivos, ejecución y seguimiento del Programa de Acción, es decir, se trata de dos documentos con características y contenido distintos.

En segundo lugar, el Comité se establece en virtud de la Convención Interamericana, adoptada en 1999, en vigor desde 2001, y obligatoria únicamente para aquellos Estados que hayan ratificado la Convención, para dar seguimiento a los compromisos adquiridos por los Estados parte en dicha Convención. La Secretaría Técnica se establece por medio de la resolución AG/RES.2339 (XXXVII-O/07), aprobada por todos los Estados miembros de la OEA durante la Asamblea General de 2007, la cual le asigna la coordinación de la ejecución del programa. De esto se deriva que las funciones del Comité, y que se derivan de la Convención, están circunscritas a los Estados que han ratificado la Convención Interamericana mientras que las funciones de la Secretaría Técnica están en relación al Programa de Acción que  se aplica a todos los Estados miembros de la Organización. 

En tercer lugar, el Comité está integrado por un representante designado por cada Estado parte, mientras que la Secretaría Técnica estaría integrada por personal de la Secretaría General, nombrado por el propio Secretario General. Además, el Comité tiene su propia Secretaría Técnica que es la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA.

En cuarto lugar, la resolución AG/RES.2263 (XXXVII-O/07), “Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”, crea un fondo específico de contribuciones voluntarias con el fin de complementar el financiamiento de las actividades del Comité y de su Secretaría Técnica. La resolución AG/RES. 2339 también establece que la Secretaría Técnica funcionará con contribuciones voluntarias. Sin embargo, ambos fondos son distintos y están orientados a financiar actividades y entidades distintas.

Estas son las características que sirven de orientación a la Secretaría General en el tratamiento que le pueda dar al Comité o a la Secretaría Técnica. 
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