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BIOGRAFIAS 
· María de los Dolores Aguilar Marmolejo, Directora General, Instituto Interamericano del Niño 

La maestra María de los Dolores Aguilar Marmolejo nació en México en 1966, es profesora de educación básica, con estudios superiores en filosofía, titulada de la Universidad La Salle México, donde cursó sus estudios entre 1988 y 1992. Realizó estudios de maestría en Desarrollo Organizacional, cursó un diplomado en Administración Pública y tiene un Master en Asesoramiento y Orientación Familiar por la Universidad de Santiago de Compostela, España. Cuenta con una amplia experiencia como docente y se ha destacado impartiendo cátedra y coordinando áreas departamentales en universidades privadas como la Universidad Anáhuac y la Universidad Tecnológica de México. Desde 1984 es miembro activo del Partido Acción Nacional, organización política de la cual ha sido candidata a diversos cargos de elección a nivel local. De 1997 a 2000 fue diputada suplente a la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, I Legislatura. A partir de marzo de 2001 trabaja para el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia, donde ha ocupado importantes cargos tales como asesora de la Dirección General, subdirectora de la Unidad de Atención a Población Vulnerable y Directora General de Protección a la Infancia, cargo que desempeña a la fecha. Desde el 16 de abril de 2007 ejerce la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN).
· Dr. Dámaso Solís Peña, Director Nacional de Registro Civil Tribunal Electoral de Panamá 

Es Licenciado en Derecho y Ciencias Políticas por la Universidad de Panamá. Tiene una Maestría en Asesoría Jurídica de Empresas por la Escuela Superior de Gestión Comercial y Marketing, Madrid, España. Obtuvo un Doctorado en Derecho Privado por la Universidad de Alcalá en Alcalá de Henares, Madrid, España. Por otro lado, ha sido profesor de licenciatura en derecho por la Universidad Latina de Ciencia y Tecnología (ULACIT), en Panamá. Asimismo, se ha desempeñado como consultor y expositor en materia registral en varios países del área Latinoamericana, como Honduras, Guatemala, Venezuela, entre otros. Ha ocupado el cargo de Sub-Director General de Cedulación, del Tribunal Electoral, de la República de Panamá. Actualmente es Director Nacional del Registro Civil del Tribunal Electoral de la República de Panamá. Es responsable de la Comisión del Voto de los Panameños Residentes en el Extranjero, del Plan General de Elecciones del Tribunal Electoral (PLAGEL – 2009), para las elecciones Generales de la República de Panamá, en mayo del 2009. Además, es Miembro fundador y Tercer Vicepresidente del Consejo Latinoamericano de Registros Civiles, Identificación y Estadísticas Vitales (CLARCIEV).

· Roxanna Altholz, Associate Director, International Human Rights Law Clinic, University of Berkeley, California
Roxanna Altholz has amassed a distinguished record as a human rights attorney in the Americas and Europe. She served as a legal advisor for the United Nations Mission in Kosovo and a staff attorney at the Center for Justice and International Law (CEJIL). Altholz has represented hundreds of victims in human rights litigation before the Inter-American system, obtaining ground-breaking judgments on paramilitary activity in Colombia, political murder in Guatemala, torture and arbitrary detention in Ecuador, and discrimination in the Dominican Republic. As IHRLC’s associate director, she has directed initiatives to draft a code of conduct for companies in the information and communication sector, address the impact of Hurricane Katrina on immigrant communities, and expose violations of the human rights of immigrants in California’s Central Valley. In addition to her J.D. from the University of California, Berkeley Law School, Altholz holds a B.A. from Brown University.

· Ana Guadalupe Correa, Directora de Investigación, Planeación y Evaluación del Registro Nacional de Población e Identificación Personal (RENAPO), México
Licenciada en Derecho, con maestría en Regulación Gubernamental por la London School of Economics and Political Science.  Ha trabajado en la Secretaría de Gobernación desde el año 2000, primeramente en la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y Derechos Humanos y actualmente como Directora de Investigación, Planeación y Evaluación del Registro Nacional de Población e Identificación Personal.  

En materia de Derecho a la Identidad, ha coordinado diversos foros de consulta y participación tales como el Foro de Consulta Ciudadana sobre Derecho a la Identidad, y cinco reuniones regionales y una reunión nacional de funcionarios del registro civil.  También ha participado en representación de México en la 1ª Conferencia Latinoamericana sobre Derecho a la Identidad, celebrada en Asunción, Paraguay y en el Cuarto encuentro de Directores de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales, celebrado en Acapulco, México.

· Lic. Carlos Raúl Anaya Moreno, Director General, Registro Nacional de Población e Identificación Personal (RENAPO), México
Concluyó sus estudios universitarios en Administración de Empresas en 1979 y un postgrado en Ingeniería de Sistemas en 1981. Ha tomado diferentes cursos y diplomados en Administración Pública, Planeación Estratégica, Filosofía del Servicio, Liderazgo, Cultura Informática, Inteligencia Estratégica, Seguridad Preventiva, Ética. Cuenta con amplia experiencia en el sector público, entre la que se menciona el haber sido Director de Asuntos Internacionales del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia. Ha sido Coordinador de Planeación e Investigación del Instituto Nacional de Migración, así como también Director General de Estadística y Política Criminal de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado de Jalisco, y Director General del Registro Estatal de Electores del Estado de Baja California. De su participación en el ámbito social se destaca haber sido Presidente del “Instituto de Política Familiar” Capitulo México, y Presidente de “Chamacos de Luis Amigo, A.C.”, organismo de asistencia a niños en situación de calle. También ha sido Vicepresidente de la Unión de Servicios Solidarios, Institución de Asistencia Privada. Ha sido miembro del Consejo Directivo Representando a México y a la Región Norteamericana, en el Instituto Interamericano del Niño. En la actualidad es Vicepresidente del “Consejo Latinoamericano de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales”. 

Dr. Osvaldo Kreimer, Consultor, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, OEA
He has a Ph.D. in Social Research, from Stanford University, a Certificat des Etudes, Ecole Pratique de Hautes Etudes, Université de Paris; and a Postgraduate Diploma in Sociology from University of Buenos Aires. 

His main professional activities have been:
· Rapporteur for the OAS Permanent Council’s Working Group for the Preparation of the American Declaration on the Rights of Indigenous Peoples (2001-2005).

· Special Advisor to the OAS Secretary General on Indigenous Rights; and to the Secretariat for the Summit of the Americas. (2001- 2005).

· Consultant for the Inter-American Development Bank on the Rights of Indigenous Peoples in relation to the CAMISEA Project in Peru. (2003)

· Consultant for the World Bank, to advice the Government of Guyana about the reform of the Amerindian Act (2004).

· Consultant to the Institute for Conflict Analysis and Resolution (I.C.A.R., George Mason University) for the analysis of The Mirador Archeological and Tourism Project in Peten, Guatemala. (2005).

· Director. Indigenous Rights Project at the Center for Human Rights. Washington College of Law, American University. (October 2002)

· Senior Specialist, Inter-American Commission on Human Rights.  OAS (1989 – Dec.2001)
· Speaker at numerous meetings on Human Rights , Indigenous Rights, and Humanitarian Law, in Latin America, the U.S., Canada, Europe, and Africa.     

· Lecturer. UNITAR Training Program to Enhance the Conflict Resolution and Peace-building Capacities of Minority and Indigenous Peoples’ Representatives. Cartigny, Switzerland.

· Lecturer on Humanitarian Law. Human Rights Program for the Armed Forces.  Inter-American Defense College. Washington D.C. ( 1996-2000)

· Director (1987-88), Unit Chief (1982-88) and Senior Specialist (1977-1982). OAS Department of Educational Affairs and Regional Program for Educational Development (PREDE), and technical secretary for the Inter-American Council on Education, Science and Culture (CIECC) 

· Consultant for Stanford University, the Ford Foundation and USAID on community development, education and the use of educational technologies (Nicaragua, Colombia). (1974-1977)

· Magistrado Roberto Rosario Márquez, Presidente de la Cámara Administrativa, Junta Central Electoral, República Dominicana
Es doctor en Derecho egresado de la Universidad Autónoma de Santo Domingo, es miembro del Colegio de Abogados y ha sido miembro de la Junta Directiva del Colegio de Abogados. En su ejercicio laboral ha sido Consultor Jurídico de la Corporación Dominicana de Empresas Estatales (Corde), en esta condición fue miembro del Consejo de Dirección y representante de las acciones del Estado Dominicano en varias asambleas, empresas y consejos de administración del grupo Corde. Ha participado en cursos, seminarios, talleres y congresos dentro y fuera del país, organizados por instituciones nacionales e internacionales. Participado como observador en procesos electorales, tales como Uruguay y Chile. Realizó una especialidad en Altos Estudios para la Defensa y Seguridad Nacional en el instituto del mismo nombre, adscrito a la Secretaria de Estado de las Fuerzas Armadas. Se ha desempeñado como asesor jurídico de instituciones públicas y privadas, así como consultor empresarial de empresas nacionales e internacionales, con una intensa labor de ejercicio legal desde su graduación en la UASD hasta la fecha. Su firma de abogados es Rosario Marquez & Asocs. Actualmente es el Presidente de la Cámara Administrativa de la Junta Central Electoral.

· Dr. Nils Kastberg, Director Regional de UNICEF para las Américas y el Caribe  

Nils Kastberg lidera, desde el 1 de septiembre de 2003, la oficina Regional de UNICEF para América Latina y el Caribe, que da apoyo y guía a 24. Antes de dirigir el trabajo de la región en la que se crió, a pesar de su nacionalidad sueca, fue, durante cinco años, Director de la Oficina de Programas de Emergencias en la Sede de UNICEF en Nueva York, donde también asesoró a la Directora Ejecutiva, en políticas y estrategias de respuesta en emergencias complejas. Su experiencia internacional, comenzó en 1980 con el Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), organismo que integró durante 8 años ejerciendo distintos puestos por todo el mundo. Previamente, Nils Kastberg fue Jefe de Sección para Centroamérica (1988-1990) para la Agencia Sueca para el Desarrollo Internacional en Estocolmo y Jefe de Sección de Asuntos Humanitarios (1990-1992) para el Ministerio de Relaciones Exteriores de Suecia. De 1992 a 1995 ocupó el cargo de Consejero de la Misión Permanente de Suecia en Ginebra y de Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Coordinación de VIH/SIDA. Durante 1996, fue Representante Permanente de Suecia ante la Organización de las Naciones Unidas en Roma, Italia y ocupó la Presidencia del Grupo Occidental y la Vicepresidencia de la Junta Ejecutiva del Programa Mundial de Alimentos. Adscrito por el Ministerio de Relaciones Exteriores del Gobierno de Suecia a la Oficina del Alto Comisionado de la Comunidad Internacional en Bosnia y Herzegovina, dirigió desde 1997 acciones humanitarias y de derechos humanos en el noroeste de Bosnia y Herzegovina hasta su nombramiento en UNICEF. 

· Maureen Lynch, Senior Advocate on Stateless Initiatives, Refugees International

Maureen Lynch is Senior Advocate for Statelessness Initiatives at Refugees International, an independent Washington, D.C.-based refugee and humanitarian advocacy organization.  Her current work focuses on the global problem of statelessness and is based on her reports Lives on Hold:  The Human Cost of Statelessness; Buried Alive:  Stateless Kurds in Syria; and Citizens of Nowhere:  Stateless Biharis in Bangladesh.  The current project follows earlier work on Forced Back:  International Refugee Protection in Theory and Practice, a study about refugees who have survived forcible return from China, India, Tanzania, Panama, and Thailand.  Ms. Lynch joined Refugees International in 1999 and has conducted assessment missions to 25 countries including Azerbaijan, Bangladesh, Dominican Republic/Haiti, Estonia, Ingushetia, Iraq (north), Ivory Coast, Kosovo, the Occupied Palestinian Territories, South Africa, the Syrian Arab Republic, and Zimbabwe.  Prior to joining RI, she worked for the UN High Commissioner for Refugees and the Immigration and Refugee Services of America. Ms. Lynch holds a Ph.D. in Human Development and Family Science from Oregon State University, and has published and presented on topics related to refugee and IDP protection, stateless persons, immigration, human rights, child development, family studies, and the effects of displacement on the environment.  

· Dra. Pia Stavas Meier, Directora Regional para las Américas, Plan Internacional

- Regional Director Plan International in the Americas.

- Plan has played a leading role in the world on universal birth registration.

- Joined Plan recently after many years with the swedish ministry of foreign affairs last post as deputy ambassador in Colombia.

- Worked for UNHCR in El Salvador and Colombia.

· Ing. Félix Ortega, Coordinador, Proyecto de Modernización del Registro Civil y Sistema Nacional de Identificación en Haití, SEDI/OEA

Ha trabajado en empresas privadas desarrollando sistemas informáticos, experiencia en corporaciones que desarrollan documentos de seguridad e identificación, ha elaborado proyectos de modernización de hospitales y consejos municipales. Viene laborando 12 años en la Organización de Estados Americanos desarrollando proyectos de modernización de los Registros Civiles y Electorales, en países como Belice, Bolivia, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Paraguay, Panamá, Perú, y últimamente en Haití. Tiene estudios universitarios en operaciones y sistemas, obtuvo el grado de Master Business of Administration en la Escuela de Negocios ESAN del Perú. Dentro de otros estudios el manejo de flujo de documentos en Microsoft; Sistemas de Identificación en Inglaterra, y estudios de Administración avanzada en la Universidad de Stanford. Perteneces al Club de BalanceScorecard interamericano, y ha dictado seminarios en diferentes Universidades sobre procesos de modernización del Estado.
· Doctor Julián Murcia Ardila Director Nacional de Registro Civil de la Republica de Colombia. 

 

Abogado, doctor en Jurisprudencia de la Universidad del Rosario de Colombia, especializado en Derecho Administrativo y en Derecho Laboral y Relaciones Industriales, con estudios de Maestría en Derecho Administrativo de la Universidad del Rosario. Se ha desempeñado como consultor y expositor en materia de Registro Civil en el área de Latinoamérica. Así mismo se ha desempeñado en diversos cargos de la Organización Electoral, Registraduría Nacional del Estado Civil durante 16 años en temas electorales, en identificación y registro civil. 
· Xavier Comas, Jefe División de Capacidad Institucional del Estado, Banco Interamericano de Desarrollo 

Xavier Comas actualmente se desempeña como Jefe de la División de Capacidad Institucional del Estado en el BID. Desde su entrada al BID en 1988, ha ocupado diversas posiciones incluyendo consejero del Presidente y miembro del departamento de planeación estratégica. El Sr. Comas tiene extensa experiencia en el diseño y evaluación de proyectos en Latino América que involucren aspectos sociales, educativos, energéticos, pesqueros, industriales y turísticos, entre otros sectores. Posee una Licenciatura de la Universidad de Barcelona y un Ph.D. en economía de la Universidad de Johns Hopkins.
· Fernando Lezama, Coordinador Proyecto OEA en Honduras como modelo para la cooperación horizontal 

Es Ingeniero Industrial de profesión con especialidad en gerencia de proyectos.  Actualmente es el coordinador del Programa de Apoyo a los Registros Civiles de Honduras, tiene amplia experiencia en modernización de registros civiles en proyectos de varios países de la región.

· Thomas Albrecht, Deputy Regional Representative, United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) 

Mr. Thomas Albrecht is the Deputy Regional Representative of the United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) at the UNHCR Regional Representation for the United States of America and the Caribbean, located in Washington. Prior to coming to Washington in October 2005, Mr. Albrecht was the Representative of the United Nations High Commissioner for Refugees in Ghana. Mr. Albrecht joined UNHCR in 1987 and worked in a range of refugee situations, predominantly in the East and Horn of Africa, Southern Africa, West Africa as well as Eastern and Central Europe.  These operations related to refugee protection, emergencies, capacity building efforts as well as the advancement of durable solutions to the plight of refugees.  Mr. Albrecht was also posted at UNHCR’s Headquarters in Geneva, where he worked in the Department of International Protection.  His assignment there included serving as the principal editor of the UNHCR Resettlement Handbook, the Organization’s authoritative guide to third country resettlement policy and practice.  Mr. Albrecht furthermore was involved in designing the new operations management system for the Organization.  These assignments were complemented by missions throughout the world.
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