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NOTA DEL OBSERVADOR PERMANENTE DE PORTUGAL

QUE ACOMPAÑA LA DECLARACIÓN DE LA PRESIDENCIA DE LA UNIÓN EUROPEA

EMBAJADA DE PORTUGAL WASHINGTON

29 de noviembre de 2007

Señor Secretario General:

Tengo el honor de remitir a Vuestra Excelencia la Declaración de la Presidencia de la Unión Europea, relativa al referéndum sobre la reforma constitucional de Venezuela, emitida el 28 del presente.

Dejo a consideración de Vuestra Excelencia la distribución de copias de dicha Declaración entre los miembros del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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João de Vallera

Embajador y Observador Permanente de Portugal ante la OEA

Excelentísimo Señor

José Miguel Insulza

Secretario General de la Organización de los Estados Americanos
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Declaración de la Presidencia de la Unión Europea, relativa al referéndum sobre la reforma constitucional de Venezuela

Fecha: 28-11-2007
La UE toma nota de que el 2 de diciembre los venezolanos participarán en un referéndum con el objeto de manifestar su parecer sobre las propuestas de enmienda de la Constitución de su país.

Con la esperanza de que la jornada se conduzca de manera pacífica, equilibrada, constructiva y abierta, la UE exhorta a todos los participantes en el proceso a que se aseguren de que los comicios transcurran en un clima de seguridad y que el ejercicio del derecho democrático de decisión del pueblo venezolano se manifieste en el pleno acceso a la información.

“Turquía, Croacia* y la ex República Yugoslava de Macedonia* (países candidatos), Albania, Bosnia y Herzegovina, Montenegro y Serbia (países del proceso de estabilización y de asociación, y candidatos potenciales) e Islandia, Liechtenstein y Noruega (países de la AELC y miembros del Espacio Económico Europeo), así como Ucrania, la República de Moldova, Armenia y Georgia suscriben la presente declaración”.
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*Croacia y la ex República Yugoslava de Macedonia siguen formando parte del proceso de estabilización y de asociación.
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