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Sesión para recibir aportes sobre el Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal de Nacimiento y “Derecho a la Identidad”
5 de diciembre de 2007

Sede de la OEA, Washington, D.C.

Mensaje de la Mtra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo,

Directora General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes.

Muy buenos días 

Agradezco a nombre del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes la oportunidad de participar en esta sesión de alto relieve considerada como un espació común de encuentro donde nuestras aportaciones habrán de ser tomadas en cuenta para enriquecer un proyecto en el que la OEA y sus aliados estratégicos han colocado un gran atención. 

La Organización de Estados Americanos ha tomado un papel central en este sentido. Mediante la instalación del Programa Interamericano se espera consolidar los esfuerzos de los Estados Miembros, la OEA, los organismos internacionales y la sociedad civil con el objetivo de garantizar la universalidad y la accesibilidad del registro de nacimiento de niños y niñas, asegurando con ello el derecho a la identidad civil. 

En los últimos años, las actividades orientadas a la universalización del registro de nacimiento y al ejercicio efectivo del derecho a la identidad en las Américas han cobrado un empuje renovado desde diversos ámbitos. Entre sus propósitos, figuran la necesidad de impulsar medidas para hacer frente a viejos retos sociales del continente como la desigualdad y la exclusión social, cuyos efectos debilitan los procesos de consolidación de la gobernabilidad democrática en los Estados, y de contar con datos precisos sobre eventos relacionados con la dinámica poblacional, a partir de los cuales se puedan diseñar e implementar políticas y programas sociales con distinto grado de focalización. 

En términos de coyuntura político-institucional, la restauración de regímenes democráticos en las décadas del ‘80 e inicios de los ’90 y la culminación de conflictos armados que afectaron a muchos países de la región, han creado mejores condiciones para impulsar nuevamente acciones tendientes a universalizar el registro de nacimiento, a excepción de algunos países de la región donde aún persisten conflictos de este tipo.
Los principales obstáculos para lograr la universalización del registro de nacimiento en la región responden a diferentes cuestiones, relacionadas tanto con la capacidad instalada en los sistemas de registro civil para brindar un servicio universal, eficiente y gratuito (oferta) como con la capacidad de las familias para tomar decisiones libres, informadas y costeables (demanda). Los obstáculos identificados son, a grandes rasgos, los siguientes: a) desconocimiento por parte de padres, madres u otros responsables de los niños, de que el registro es una obligación legal, y como tal, debe ser respetada y asumida por toda la población; b) ausencia de recursos económicos por parte de las familias, sea para trasladarse a la oficina de registro civil, abonar el costo del certificado o pagar multas por inscripciones tardías; c) presencia de barreras culturales relacionadas con el idioma, las creencias ancestrales, la discriminación y la sanción social; d) deficiencias de los servicios del registro civil por falta de recursos presupuestarios, existencia de estructuras orgánicas del registro civil con doble dependencia (por ejemplo, dependencia técnica de una corte electoral y dependencia presupuestaria de un municipio), insuficiencia de oficinas para asegurar una cobertura completa, desigualdad en la remuneración de los registradores locales y escasa capacitación, alta rotatividad de personal por recambio político post-electoral y horarios de atención restringidos; e) anacronismos y vacíos legales, coexistencia de leyes dispersas contradictorias en aspectos puntuales como el pago de multas y procedimientos para registros de nacimientos tardíos y dificultades de diversa índole para implementar en la práctica la gratuidad de la inscripción consagrada en la ley
/. 

El registro de los nacimientos es un elemento esencial para planificar la política nacional sobre niñez y adolescencia en un determinado país, dado que proporciona datos para la elaboración de indicadores demográficos necesarios para el desarrollo de estrategias eficaces de promoción y protección de derechos. El registro civil es la fuente de las estadísticas vitales con las que los gobiernos pueden monitorear –fundamentalmente- el estado de salud de una población y diseñar políticas adecuadas para atender aquellos problemas más urgentes o prioritarios.

Los niveles de subregistro varían sustantivamente dentro de los territorios nacionales, reflejando las disparidades existentes al interior de los mismos entre zonas más y menos favorecidas por el desarrollo. El problema del subregistro se acentúa en zonas rurales de difícil acceso, en su mayoría con poblaciones indígenas y también en las zonas urbanas en los asentamientos irregulares de la periferia ciudadana.

También existen problemas graves de subregistro en zonas fronterizas con grandes contingentes migratorios, lo mismo ocurre en aquellas zonas donde existieron conflictos armados y la estructura edilicia y los archivos de las oficinas registrales fueron destruidos. 

El subregistro de nacimiento es tanto un problema de derechos humanos que afecta a los individuos y sus posibilidades de realización plena como de los Estados y su capacidad para forjar los mecanismos de consolidación democrática. Si la falta de registro no es corregida, los niños y niñas se verán seriamente enfrentados como adultos a restricciones para el ejercicio del voto, la obtención del empleo, el acceso a la propiedad, créditos y herencias, a accionar judicialmente, acceder a prestaciones sociales, por lo que posiblemente continuarán susceptibles al riesgo de sufrir las peores caras de la exclusión social. Por consiguiente, el registro de nacimiento se constituye en un medio para el ejercicio de derechos en una sociedad democrática, comprometida con el ejercicio efectivo de la ciudadanía y los valores de la democracia representativa, facilitando así la inclusión social, la participación ciudadana y la igualdad de oportunidades
/.

En el artículo 7 de la Convención sobre los Derechos del Niño se establece que los niños y niñas serán inscriptos inmediatamente después de su nacimiento y tendrán derecho desde que nacen a un nombre, a adquirir una nacionalidad y, en la medida de lo posible, a conocer a sus padres y a ser cuidados por ellos. Todos los niños y niñas tienen derecho a una identidad oficial registrada en un certificado de nacimiento; de lo contrario, no existe posibilidad de ejercer el cumplimiento y la exigibilidad de los derechos consagrados en la CDN.

En el artículo 8 los Estados Partes se comprometen asimismo a respetar el derecho de todo niño a preservar su identidad y a prestar la asistencia y protección apropiadas para restablecer rápidamente su identidad en el caso de que sea privado ilegalmente de alguno de los elementos que la integran, es decir, un nombre, una nacionalidad y los vínculos familiares, entre otros, establecidos por la normativa nacional e internacional.

En este sentido, las estrategias y acciones del IIN, plasmadas en su Plan de Acción para el período 2007-2011
/, apuntan a trabajar con gobiernos y organizaciones de la sociedad civil en el fortalecimiento de la gobernabilidad y la democracia a través de la promoción y la protección de los derechos de niños, niñas y adolescentes, en el entendido de que éstas pueden gestarse únicamente a partir de una visión integral cuyo objetivo debe estar guiado por el principio de igualdad de oportunidades para todos ellos. Desde este punto de vista, se entiende que los compromisos de los gobiernos no pueden estar basados únicamente en metas temporales y aisladas, ya que sólo a través de estrategias integrales se podrá garantizar la protección de los derechos de las niñas, niños y adolescentes, y su consiguiente participación como ciudadanos plenos. 

El IIN pone el acento y coloca como elemento central a las aportaciones del proyecto de programas, la relevancia de  la ejecución de acciones con enfoque de derecho, situando la doctrina de protección integral en relación con la promoción de la gobernabilidad democrática. Bajo este esquema desarrollará una serie de actividades estratégicas durante el período 2007-2011 con el objetivo de fortalecer los esfuerzos locales, nacionales y regionales dirigidos a garantizar el registro universal de nacimiento y el ejercicio efectivo del derecho a la identidad de niños, niñas y adolescentes de las Américas. Para lograr este propósito, el IIN se propone desplegar su accionar a través de tres componentes: sensibilización, investigación y capacitación.

Como medida para superar las barreras sociales y culturales que impiden que tanto padres como madres estén en pleno conocimiento de la importancia y la obligación de inscribir a sus hijos e hijas inmediatamente después del nacimiento, las actividades se interesarán por el desarrollo de campañas de sensibilización, con un mensaje transversal sobre la aplicación y seguimiento de acciones con enfoque de derecho. Dichas campañas de sensibilización se pretende sean implementadas mediante talleres de trabajo con los actores involucrados y difusión de materiales audiovisuales en los medios masivos de comunicación.

La generación de soluciones de alto impacto para combatir el subregistro de nacimiento en cada uno de los Estados Miembros exige, de igual modo, de investigaciones que permitan avanzar en el conocimiento sobre las raíces del fenómeno. Aún resulta necesario identificar y categorizar con mayor nivel de detalle las causas y las características del problema del subregistro en las distintas realidades nacionales, para posteriormente poder identificar las estrategias más adecuadas para su progresiva reducción. 

Para fortalecer los sistemas de registro civil, el IIN procurará brindar capacitación sobre el registro de nacimiento y el derecho a la identidad mediante la promoción del enfoque de derechos, que toma en cuenta las disposiciones y principios establecidos en la Convención sobre los Derechos del Niño. 

El componente de capacitación será otorgado mediante los módulos a distancia y estará dirigido a los responsables del diseño y la ejecución de las políticas públicas en materia de niñez y adolescencia, al personal encargado del registro civil, a funcionarios de hospitales, clínicas y demás servicios de salud pública, a organizaciones de defensa de los derechos humanos, agrupaciones comunitarias, entre otros.

Con estas acciones incorporadas a una propuesta de trabajo específica, la cual sumará acciones de relieve al Programa Interamericano para el Registro Civil Universal de Nacimiento y “Derecho a la Identidad”, el IIN, como organismo especializado, refuerza su compromiso con la niñez, contribuyendo a la consolidación del bien común desde la base de las sociedades en la región, con la edificación de lazos de cooperación que permitan a la infancia y la adolescencia, el acceso a sus derechos reconocidos por el consenso internacional. 


Muchas gracias
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�.	Aprobado en la 82ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo realizada en Cartagena de Indias-Colombia, julio de 2007.
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