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El Proyecto de Asistencia al Registro Civil en Honduras:

Una Experiencia de Cooperación Horizontal

(Presentado por Fernando Lezama, Coordinador Proyecto OEA en Honduras
como modelo para la cooperación horizontal)
EL PROYECTO DE ASISTENCIA AL REGISTRO CIVIL EN HONDURAS:

UNA EXPERIENCIA DE COOPERACIÓN HORIZONTAL
(Presentado por: Fernando Lezama, Coordinador Proyecto OEA en Honduras

como modelo para la cooperación horizontal)
La cooperación horizontal cada vez está cobrando mayor importancia, ante la readecuación, ajuste o necesidad de volver más eficiente la cooperación internacional. Al mismo tiempo, representa importantes esfuerzos entre los países en vías de desarrollo para buscar un beneficio recíproco a través de la cooperación regional, que presenta enormes potencialidades en tanto compartimos aspectos comunes tales como idioma (en la mayoría de los casos), cultura, idiosincrasia, historia, estructura social, etc. A  la vez  se registra una serie de experiencias exitosas en diferentes países y en ámbitos susceptibles de intercambio,  lo cual favorece este tipo de cooperación.
Si bien, la cooperación horizontal se da entre países de desarrollo similar, generalmente se considera que es más viable desde los países que han alcanzado mejores niveles o que tienen economías más grandes que permiten mayor canalización de recursos hacia el avance científico o tecnológico. No obstante esta no es una condición para enriquecer  cooperaciones de este tipo, existe también la posibilidad de aprovechar practicas exitosas de países pequeños o de economías menos desarrolladas, que han aprovechado cooperación internacional o que con recursos propios han focalizado áreas especificas, tal es el caso de la experiencia de la cooperación con los registros civiles en Honduras encaminada a modernizar la actividad registral en ese país.
Antecedentes

El Registro Nacional de las Personas (RNP) desde su fundación en 1982 es la institución responsable de la información e inscripción de los actos y hechos civiles de los hondureños (as), así como de identificar a las personas naturales emitiéndoles su tarjeta de identidad. 
La función registral es fundamental en el rol de la gobernabilidad del país, por tratarse de acciones esenciales en el tema de la democracia, en el cumplimiento de los derechos humanos y en la construcción de las estadísticas vitales. El RNP cumple con los estándares exigidos por la ONU tales como: registro de actos y hechos civiles; tenencia de libros regístrales; sistema de identificación digitalizado (AFIS); principio de gratuidad (para los actos que prevé la ley); una imagen propia con cobertura en todo el territorio Nacional y  cuenta con un número único de identificación de cada ciudadano.
Inicios de la Cooperación de la OEA en Honduras.

En 1999 se inició el proyecto de modernización de los procesos y sistemas del Tribunal Nacional de elecciones (TNE) y el Registro Nacional de las Personas (RNP) ya que ambas instituciones estaban fusionadas,  con el apoyo técnico de la OEA se cambió totalmente la plataforma informática, se mejoraron procedimientos operativos y se crearon nuevas aplicaciones para superar sin problemas las fallas del milenio (Y2K). En este período se mejoraron considerablemente los procedimientos de inscripciones y las certificaciones inmediatas de estos actos. Como producto final el organismo registral cuenta con un sistema de gestión registral que le permite optimizar sus procesos y la SG/OEA con una solución en el campo del registro civil que puede ser replicada en otros países de la región.

Interacción de la cooperación de la SG/OEA con donantes internacionales en Honduras.

En el 2001 y por medio del programa iniciado por la SG/OEA, se elaboraron las bases para la descentralización del sistema a 30 de las principales ciudades del país, este esfuerzo fue acompañado por la Cooperación Española que por gestiones de la SG/OEA donó los equipos informáticos (hardware) para la automatización de estas ciudades.

La Asistencia técnica de la SG/OEA en esta fase se orientó a dotar al Registro de los “Instrumentos técnicos que le permitan modernizar sus estructuras y funcionamiento”. El RNP en ese momento contaba con limitaciones y deficiencias como: i) La falta de una Base de Datos actualizada sobre los actos y hechos de las personas, ii) La falta de datos confiables especialmente de las defunciones para la depuración del Censo Nacional Electoral y para las estadísticas vitales; iii) La falta de una estructura organizacional y un manual de funciones y descripción de puestos de trabajo.

En el 2003 se diseñó el programa de “Apoyo el régimen electoral de Honduras”. El cual fue presentado a la comunidad de donantes con el fin de buscar acompañamiento en esta iniciativa,  bajo este esfuerzo se logró obtener resultados positivos que culminaron el 3 de diciembre de ese mismo año cuando se firmó el acuerdo especifico entre el gobierno de Suecia y la SG/OEA para la realización del programa propuesto. Los proyectos que componían el programa fueron:

(1) Grabación de información de actos y hechos de los ciudadanos a la base de datos del Registro Nacional de las Personas

(2) Depuración del Censo Nacional Electoral

(3) Elaboración del manual de funciones y descripciones de puestos de trabajo.
En el año 2004 por  medio de una reforma a la ley, se separa el Tribunal Nacional de Elecciones y el Registro Nacional de las Personas, y pasan a ser dos instituciones independientes y con un régimen especial para su funcionamiento.

Durante la ejecución de estos tres proyectos suceden las elecciones generales del año 2005, este evento provoca un estrés institucional ocasionado por la demanda de los usuarios del servicio registral y de identificación ciudadana, teniendo en cuenta la magnitud del problema y en reuniones con los principales donantes se acuerda apoyar al RNP, fue así como Los Estados Unidos de América (AID)  por medio de SG/OEA dona equipos e insumos al RNP los cuales permitieron mejorar las condiciones de atención al ciudadano.

Siempre y durante el año 2005 Taiwán hizo un aporte monetario al RNP para la mejora de sus equipos de identificación ciudadana (AFIS).

En el 2006 y después de culminar los tres proyectos planteados en el programa, se inicia una nueva etapa ahora atendiendo solamente la parte de registro civil – por la separación con el organismo electoral - se elabora el programa de Apoyo a los Registros Civiles de Honduras el cual logra la aceptación y financiamiento del pueblo y gobierno de Suecia, este nuevo emprendimiento está definido por tres nuevos proyectos orientados a mejorar e introducir mayor seguridad a los procedimientos regístrales y dar mayor visibilidad a la institución registral:

(1) Creación de procedimientos y sistemas de seguridad regístrales 

(2) Actualización y mejoras de formatos regístrales
(3) Sistema Integrado de Comunicación

Estos tres proyectos culminan a finales de este año. A pesar de que la cooperación Sueca ha informado oficialmente el retiro de su cooperación con Honduras en general, en el caso de este programa en  particular han decidido extender su cooperación hasta el año 2010, y se está negociando un nuevo acuerdo de apoyo a los registros civiles que pretende hacer una contribución significativa en dos aspectos relevantes: el primer resultado se refiere al aumento de inscripciones de actos y hechos de las personas a través del diagnóstico del subregistro y su eliminación por medio de campañas masivas de inscripción, así como por campañas de concientización social sobre la importancia de estar registrados y los derechos de los ciudadanos en la materia. El segundo resultado se relaciona con la generación de capacidades humanas e institucionales necesarias para contribuir de manera significativa al fortalecimiento de la seguridad  y acceso a la información registral.
Lecciones Aprendidas

El trabajo de la SG/OEA en el marco del Programa de Apoyo a los Registros Civiles de Honduras, le ha permitido a los donantes contar con un socio que comparte no solo los lineamientos y prioridades vinculadas al tema, sino también la compenetración con una perspectiva de derecho en el trabajo de cooperación, la SG/OEA tiene una reputación ganada a nivel latinoamericano en el acompañamiento de procesos democráticos. El reconocimiento a su 
neutralidad, capacidad técnica y experiencia en el campo, posibilitan una apertura institucional para la asesoría y ejecución que no podría haberse obtenido a través de un involucramiento directo de los donantes.
Un instrumento importante con que cuenta la OEA que ha servido de apoyo a la implementación del Programa ha sido el de la cooperación horizontal. A través de este mecanismo fue posible contar con personal altamente calificado, responsable de los temas específicos en países con las mejores experiencias a un bajo costo. Si bien el apoyo se origina a partir de cooperación internacional, en su ejecución se ha aplicado estrategias propias de cooperación horizontal en una especie de cooperación Triangular (Donante –OEA-Países de la región).
Los logros del apoyo a la institución registral tienen que ver con el desarrollo de las capacidades organizativas y la profesionalización institucional. La SG/OEA se orientó  a dotar al Registro Nacional de las Personas (RNP) de los instrumentos técnicos que le permitieran modernizar sus estructuras y funcionamiento para así dar cumplimiento a los derechos de documentación de los ciudadanos (as)  y el cumplimento de Convenciones Internacionales como la Convención de los Derechos de la Niñez  (derecho a un nombre y una nacionalidad). 

Retos y desafíos

· Enfoque mas Integral y Amplio de las Intervenciones de Desarrollo (mas componentes y mayor alcance)

· Desarrollo de capacidades Internas (fortalecimiento institucional)

· Enfoque desde las perspectiva de  Derechos (cambia el marco de relaciones entre Estado y sociedad civil, son procesos mas participativos)

· Armonizar y estandarizar procesos (Criterios de validez en la actividad registral de aplicación para todos los países, respetando la especificidad de cada uno).
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