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SESIÓN PARA RECIBIR APORTES AL PROYECTO DE PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y DERECHO A LA IDENTIDAD
OEA, Washington 5 de Diciembre de 2007
· Desde UNICEF saludamos los esfuerzos de los estados y de los organismos internacionales que se orienten hacia la consecución de nuestra meta común de reducir el subregistro al 50% antes del 2010 y conseguir el registro universal, gratuito y oportuno en la región para el año 2015 establecida por la resolución de la Asamblea General de la OEA del 5 de Junio de 2007
/, el memorando de entendimiento suscrito el 8 de agosto de 2006 entre UNICEF, la Secretaria General de los Estados Americanos y el BID,  las conclusiones y recomendaciones de la Conferencia Latinoamericana sobre Derecho a la Identidad y Registro de Nacimiento que tuvo lugar en Asunción, Paraguay del 28 al 30 de agosto organizada por Plan Internacional, OEA y UNICEF con la colaboración del Ministerio de Justicia de Paraguay y las obligaciones adquiridas por los Estados en la ratificación de los Convenios y tratados internacionales de derechos humanos en particular, sin olvidar la Convención sobre los Derechos del Niño.

· La Conferencia Latinoamericana reunió a delegaciones formadas por representantes de instituciones de gobierno, sociedad civil y líderes indígenas y afrodescendientes de 18 países que discutieron principalmente sobre: Legislación y modernización administrativa, coordinación con servicios sociales, inclusión social y alianzas y sensibilización. 
· Muy especialmente, los líderes indígenas y afro descendientes hicieron contribuciones clave para promover que el  derecho a la identidad de toda la población sea accesible, sostenible y respetuoso de las diversas culturas.
· Como resultado de la conferencia se acordaron las recomendaciones que resumo a continuación y son un gran aporte para establecer las prioridades del programa interamericano: 

· Desarrollo y fortalecimiento de las instituciones registrales.

· Eliminación de todas las barreras de discriminación: promover diálogos interculturales y la participación  de los pueblos y grupos más afectados para garantizar el derecho al registro de nacimiento respetuoso de su identidad individual y colectiva, con atención especial a pueblos indígenas, afro descendientes y migrantes.

· Articulación con los programas sociales y coordinación interinstitucional para lograr la inclusión completa y evitar obstáculos a la prestación de servicios sociales.

· Establecer mecanismos de cooperación entre los países latinoamericanos especialmente en las áreas fronterizas. (apatridas)

· Simplificación de los procesos registrales: Desjudicialización, eliminación de costos directos e indirectos en lo posible.

· En definitiva, los estados deberían de garantizar el goce del derecho, evitando todo tipo de presión político partidaria o clientelista en el registro, identificación y documentación de las personas.

Otros Aportes: 

· Durante la conferencia los organismos internacionales allí presentes nos comprometimos a propiciar y fortalecer los espacios de diálogo y de coordinación política, jurídica y técnica a nivel regional que contribuyan a cumplir con nuestra meta de contar con un registro de nacimiento gratuito, universal y oportuno para todos los niños y niñas de la región en el año 2015. 
· Deberíamos hacer un esfuerzo en este sentido y establecer un mecanismo de coordinación efectivo para la implementación del memorando de entendimiento mencionado anteriormente y otros compromisos adquiridos como son: la Conferencia sobre el Derecho a la Identidad y el Registro de Nacimiento a celebrarse el año próximo en el Caribe en coordinación con el CARICOM y las diferentes sistematizaciones de prácticas relacionadas con el derecho a la identidad y el registro de nacimiento impulsadas por distintas organizaciones que se están llevando a cabo sin la debida coordinación  para no duplicar esfuerzos.

La eliminación de los obstáculos para el registro universal va a requerir de la voluntad, compromiso y acción efectiva y coordinada de los estados miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil de las Américas.

Nils Kastberg


Director Regional UNICEF Latinoamérica y el Caribe
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