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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 7 de diciembre de 2007

1. Informe de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional

El señor Abraham Stein, Subsecretario Adjunto para Seguridad Multidimensional y Director del Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de Seguridad Multidimensional, presentó una visión general de la misión y estructura de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional. El señor Stein explicó a la Comisión que, mediante la Orden Ejecutiva 05-13 rev. 4 (octubre de 2007), se creó el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de Seguridad Multidimensional con el propósito de garantizar la coordinación e integración adecuada de los programas y proyectos de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, y de identificar los objetivos y prioridades de dicha Subsecretaría. 
La presentación del señor James Mack, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), ha sido distribuido como documento CP/CSH/INF. 144/07. 
La presentación de la señora Carol Fuller, Secretaria del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), ha sido distribuido como documento CP/CSH/INF. 143/07. 
El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública, presentó un panorama general de las actividades más recientes de su Departamento, y se concentró principalmente en las actividades que se llevarán a cabo durante los próximos meses. El señor Hernández-Roy comentó acerca de los mandatos que emanaron de la Primera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, celebrada en la Ciudad de México en julio de 2007. Además, informó a esta Comisión que su Departamento está trabajando en un programa subregional de dos años para luchar contra la delincuencia organizada transnacional en Centroamérica, con especial énfasis en Guatemala, El Salvador y Honduras. 
Por lo que se refiere a las actividades del programa sobre la Trata de Personas, el señor Hernández-Roy informó a esta Comisión que el Departamento de Seguridad Pública auspició una conferencia andina sobre prácticas óptimas en torno a la legislación sobre la trata de personas en Bogotá en agosto de 2007, celebró un seminario subregional en Centroamérica sobre la redacción de leyes modelo y patrocinó una reunión en Santiago de Chile con funcionarios de los gobiernos de Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay y con organizaciones de la sociedad civil para debatir el tema de la situación de la trata de personas en la región.  El señor Hernández-Roy informó a esta Comisión que en respuesta a los mandatos de la Asamblea General, el Departamento de Seguridad Pública llevará a cabo un estudio en el 2008 sobre la factibilidad de un mecanismo de revisión mutua sobre la trata de personas. Además, el señor Hernández-Roy indicó que aún no se determina la fecha y sede para la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, misma que se celebrará durante el segundo semestre del 2008. 
El señor Hernández-Roy informó que la Tercera Reunión del Grupo de Expertos de CIFTA se celebró en Washington, D.C. los días 15 y 16 de octubre, y que durante dicha reunión se aprobó un documento sobre medidas legislativas para el establecimiento de delitos penales de conformidad con CIFTA. La Segunda Conferencia de los Estados partes se celebrará en México en febrero de 2008.
Por lo que se refiere al combate contra el fenómeno de las pandillas delictivas, el señor Hernández-Roy informó a esta Comisión que el Departamento concluyó un estudio sobre la definición y clasificación de las pandillas. Este documento será presentado en la Sesión Especial Dedicada a Analizar el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, que se celebrará el 17 de enero de 2008. 

Por último, por lo que se refiere al área de Políticas Públicas de Seguridad, el señor Hernández-Roy informó a la Comisión que se ha programado una serie de sesiones de académicos y expertos con el propósito de elaborar un proyecto de temario y, posiblemente, una declaración y plan de acción para la Primera Reunión Ministerial sobre la Delincuencia y la Violencia en las Américas. La primera de estas sesiones ya se llevó a cabo en FLASCO-Chile durante la última semana de noviembre de 2007. Se planea una reunión similar en el Caribe en el 2008 y también se han propuesto reuniones con la sociedad civil. De igual manera, en el área de Políticas Públicas de Seguridad, el Departamento llevó a cabo un curso de formación en Chile para agentes de la policía de nivel intermedio sobre administración de cuerpos policiacos, y planea celebrar cursos similares en el 2008. En marzo del 2008, el Departamento llevará a cabo una reunión hemisférica sobre políticas y administración de prisiones según se pidió en la REMJA.  
Además de la presentación del señor Hernández-Roy del Departamento de Seguridad Pública, el señor Carl Case de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas hizo una presentación sobre el programa dirigido al desminado el cual es llevado a cabo por dicho Departamento. Esta presentación ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF. 145/07.
La Delegación de Brasil expresó su reconocimiento por los informes sobre el trabajo de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional; en especial, por la presentación del señor Stein acerca del recién creado Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de Seguridad Multidimensional. Esta Delegación felicitó al señor Stein por su nuevo cargo y resaltó los desafíos a los que se enfrentará dicho Departamento. La Delegación de Brasil también comentó que esta nueva estructura es importante para dar la visión y coherencia estratégicas necesarias para las acciones que ha de emprender esta Subsecretaría. 
Además, la Delegación de Brasil felicitó a los Directores de las áreas que integran la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional por las acciones concretas que se están realizando en cada una de las áreas a pesar de las limitaciones presupuestarias. Por último, el delegado de Brasil pidió que la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional proporcione un calendario de trabajo de tal manera que las delegaciones puedan participar de manera más viva en las actividades que se han presentado ante esta Comisión. 
La Delegación de Argentina propuso que la presentación de tales informes ante la CSH sea una práctica regular y sostenible en virtud de que esta Comisión es el órgano político de la Organización en el que se debaten todos los temas relacionados con la seguridad hemisférica. El delegado también solicitó que se mantenga una comunicación regular entre la Subsecretaría y las Misiones Permanentes en torno a todos los temas relativos a la participación de los Estados miembros en las actividades de las áreas que integran la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional. 
Con referencia a las actividades presentadas por el señor Hernández-Roy, la Delegación de México informó a esta Comisión que se ha firmado el acuerdo entre el Gobierno de México y la Secretaría General de la OEA para celebrar en la Ciudad de México la próxima reunión de CIFTA del 20 al 21 de febrero de 2008. La Delegación de México también hizo mención del apoyo a la iniciativa del Secretario General para celebrar una reunión de Ministros de Seguridad Pública, y recordó a esta Comisión que durante la última reunión de la CSH, celebrada el 15 de noviembre de 2007, dicha delegación presentó una nota mediante la cual ofrece ser sede de dicha reunión (CP/CSH-932/07).  La Delegación de México solicitó que se aclarara cuándo se abordaría el tema de la Primera Reunión de Ministros de Seguridad Pública en esta Comisión. 
El señor Christopher Hernández-Roy atendió la solicitud de México y explicó que el Consejo Permanente debe convocar formalmente la Primera Reunión de Ministros de Seguridad Pública y determinar la fecha y sede para dicha reunión. 

2. Consideración y aprobación de los temarios de algunos de los eventos especiales que se celebrarán durante el primer semestre de 2008.

Se consideraron los siguientes temarios:

· Sesión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas delictivas [AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07)] 
El Presidente informó a las delegaciones que se envió una carta a todas las delegaciones y que en la misma se incluían algunos puntos a considerar en preparación para esta sesión especial. 
La Delegación de Venezuela solicitó una aclaración con respecto al punto N.º 8 del temario, en donde se utiliza el término “perfeccionar” (sólo en la versión en español del proyecto de temario). La Delegación de Venezuela manifestó que dicho término da a entender que ya existe una estrategia regional. 
El Presidente informó a la Comisión que se trataba de un error en la traducción y que en su lugar debería utilizarse el término “desarrollar” tal y como se indica en la versión en inglés del proyecto de temario. 
No habiendo más comentarios al respecto quedó aprobado el proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-924/07 rev. 2.

· Sesión especial sobre la Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) y para promover la plena vigencia y aplicación del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN) [AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07)] y [AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07)]
El proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-931/07 rev. 1, fue aprobado sin comentarios. 
· Reunión de los Estados parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales en el 2008 para preparar la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en el 2009 [AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07)]

La Delegación de México comentó acerca de la importancia de identificar las contribuciones a la implementación de los mandatos de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y la formulación de líneas de acción futuras, como se indica en el Artículo IV de dicha Declaración.

El proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-930/07 rev. 1, fue aprobado sin comentarios.
· III Foro sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad [AG/RES. 2270  (XXXVII-O/07)]
Dando seguimiento al comentario hecho en el punto anterior, la Delegación de México destacó la importancia de identificar las contribuciones a la implementación de los mandatos de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y la formulación de líneas de acción futuras, como se indica en el Artículo IV de dicha Declaración.

El proyecto de temario, contenido en el documento CP/FORO-III/doc. 1/07 rev. 1, fue aprobado sin comentarios. 
· Sesión preparatoria para conmemorar el Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)]
El Presidente indicó que, según lo solicitó la Delegación de México en la reunión anterior de la CSH celebrada el 15 de noviembre y en preparación de la próxima sesión especial del 25 de febrero destinada a los preparativos de la conmemoración del Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, se ha enviado una carta a los siguientes órganos, agencias, entidades y mecanismos de la OEA, así como a instituciones subregionales, regionales e internacionales y otros mecanismos mediante la que se les solicita que presenten informes sobre medidas y acciones relacionadas con la implementación de dicha Declaración antes del 1.º de febrero de 2008.

· Subsecretaría de Seguridad Multidimensional
· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI)

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

· Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales 
· Subsecretaría de Asuntos Políticos Internacionales 
· Comisión Interamericana de Puertos (CIP) 
· Secretaría de Cumbres
· Organización Panamericana de la Salud (OPS) 
· Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN)

· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

· Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

· Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO)

· Junta Interamericana de Defensa
· Instituto Interamericano del Niño
· Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL)

· Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) 

· Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

· Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)

· MERCOSUR
· CARICOM
· Comunidad Andina
· Sistema de Seguridad Regional (SSR) de la Organización de Estados del Caribe Oriental

· Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA)

La Delegación de México presentó el proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH 933/07, en el que se da especial énfasis a los dos objetivos principales de la conmemoración del Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. El primer objetivo es refrendar la vigencia de la Declaración y el segundo, el fortalecimiento institucional para afrontar los desafíos en la implementación de la Declaración.
La Delegación de Brasil preguntó si en la versión final del temario se eliminarían todos los comentarios que se habían incluido en este proyecto de temario.  La Delegación de Brasil sugirió que en el inciso a) del punto 2 de la Parte I se cambiara la palabra "Acciones" por la palabra "Comentarios". 
 La Delegación de Chile destacó la importancia de conmemorar el Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas y expresó su preocupación porque este temario podría ser demasiado ambicioso como para agotarlo en un solo día de sesiones dedicado a este tema. 
La Delegación de Argentina señaló que el proyecto de temario que se estaba considerando es para una sesión preparatoria de la reunión sobre el Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas que se celebrará en octubre de 2008, y agregó que algunos de los puntos incluidos en este proyecto de temario podrían considerarse en el proyecto temario para la reunión de octubre de 2008 y no en la reunión preparatoria. La Delegación de Argentina preguntó si esta Comisión podría considerar un documento (Declaración, Conclusiones de la Reunión, etc.) que adopten los Estados miembros durante la reunión que se celebrará en octubre de 2008.  Por lo que se refiere a la Parte II de este proyecto de temario, la Delegación de Argentina comentó que la Secretaría General debería preparar un documento en el que se identifique la contribución de la Organización para que los Estados miembros lo revisen y presenten sus aportaciones al mismo. 

La Delegación de Jamaica sugirió que tal vez podría reorganizarse el proyecto de temario de tal forma que se agrupe en un solo punto los dos puntos mediante los cuales los Estados miembros reiteran su compromiso con la Declaración sobre Seguridad en las Américas y mediante los cuales también expresan sus comentarios sobre las actividades que se han llevado a cabo durante los primeros cinco años de dicha Declaración para hacer frente a las diferentes amenazas a la seguridad en sus países. Además, la Delegación de Jamaica sugirió que se separaran las intervenciones de los Estados miembros de las que hagan los órganos, instituciones y mecanismos de tal manera que se creen dos secciones (Sección I y Sección II, respectivamente), y que se cree una tercera sección en la que se recojan las conclusiones de la reunión y, tal vez, se inicie la preparación de un documento que sea presentado en la reunión de octubre de 2008.
La Delegación de México aclaró que la intención es tener un documento que incluya conclusiones y futuras recomendaciones en el marco de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en la reunión que se celebrará en octubre de 2008. 

El Presidente informó a la Comisión que este temario será considerado durante la reunión de la CSH programada para el 22 de enero de 2008.

· Reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos [AG/RES. 2314/07 (XXXVI-O/07] 
La Delegación de Venezuela presentó el proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-936/07, en el cual se explica la importancia de contribuir a la reducción de la vulnerabilidad en casos de desastres naturales y a la mitigación de riesgos, y subrayó los mandatos contenidos en el documento AG/RES. 2314/07. La Delegación de Venezuela destacó dos áreas temáticas: a) la prevención como mecanismo para reducir el riesgo de desastres y b) la asistencia en casos de desastres.  La Delegación de Venezuela informó a esta Comisión que las autoridades nacionales de Venezuela encargadas de este tema y la Red Interamericana de Mitigación de Desastres están estudiando la posibilidad de elaborar un documento final para esta reunión. Si ha de haber un documento para esta reunión, éste será presentado lo más pronto posible para que sea estudiado en esta Comisión y, en consecuencia, sea considerado durante la reunión que se celebrará en marzo. 
La Delegación de Chile señaló que no es posible reducir los desastres naturales dado que sólo ocurren y no pueden ser programados. La Delegación de Chile solicitó que en el proyecto de temario se indique “estrategias nacionales para la ‘mitigación’ de desastres” y no para la ‘reducción’ de desastres. 
La Delegación de Colombia mencionó que se está organizando un taller en su país en torno a la necesidad de invertir en la reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales, y que dicho taller podría ser una fuente de valiosas ideas para la reunión que se celebrará en Venezuela. 
La Delegación de Brasil hizo elogios por la inclusión del punto I.3 en el temario, y señaló la importancia de las sinergias como un concepto importante.

La Delegación de México señaló la necesidad de trabajar en colaboración con la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, tal como lo indicó la Delegación de Venezuela y según se indica en el documento AG/RES. 2314/07.  La Delegación de México también comentó acerca de la necesidad de incluir las conclusiones de la reunión que se celebrará en Bogotá, tal como lo indicó la Delegación de Colombia. Además, la Delegación de México destacó que otros mecanismos de la Organización están llevando a cabo acciones al respecto y que analizar las sinergias sólo entre dos mecanismos, como se expresa en este proyecto de temario, es algo restrictivo. La Delegación de México invitó a esta Comisión y a la Delegación de Venezuela a integrar los esfuerzos y documentos de otros organismos en este punto del temario. 
La Delegación de Jamaica señaló que este proyecto de temario incluye puntos de importancia que deben ser tratados en esta reunión y considera que los elementos principales están contenidos en el mismo. La Delegación de Jamaica apoyó los comentarios de la Delegación de México sobre la participación de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres.
La Delegación de Estados Unidos invitó a la Comisión a trabajar estrechamente con la CEPCIDI, la cual cuenta con las herramientas necesarias para progresar en esta área, y señaló la importancia del Consejo Interamericano para el Desarrollo en esta área y la ayuda que puede prestar para recopilar datos y proporcionar un estudio sobre este tema para la reunión que se celebrará en marzo.

El Presidente informó a la Comisión que este temario será considerado de nuevo durante la reunión de la CSH programada para el 22 de enero de 2008.

3. Otros asuntos
Se clausuró la reunión al no haber más asuntos que tratar.
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