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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA-458/07


19 diciembre 2007

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el día 25 de octubre de 2007
La sesión se llevó a cabo para considerar los siguientes asuntos contenidos en el orden del día, documento CP/CAJP-2543/07:

1. Continuación de la planificación de las sesiones Especiales y de trabajo de la CAJP

· Proyecto de agenda para la sesión especial de la CAJP sobre temas de actualidad en el Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-2540/07)

El Presidente otorgó la palabra al representante de la Secretaría, el Doctor John Wilson, para las aclaraciones necesarias sobre la agenda en cuestión, quien prosiguió a informar que el documento presentado a las delegaciones ha sido elaborado con el apoyo del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR). Asimismo señaló que los temas a tratar en la sesión especial han sido elegidos en base a los criterios del CICR y sesiones especiales realizadas anteriormente. 

Respecto al punto en la agenda donde se tratan temas informativos, indicó que se han incluido temas nuevos, como el de violencia interna. 

Asimismo señaló que existe la posibilidad de contar con ponencias de algunos Estados Miembros en la sesión, pero que esto está aún por definir. 

Finalmente recalcó que en la misma sesión especial se contará con el apoyo de la CICR.

El Presidente ofreció la palabra a las delegaciones para que expresen sus comentarios.

La Delegación de México agradeció la circulación del proyecto de agenda. Resaltó los puntos positivos en el mismo, y formuló sus sugerencias de modificación. Primeramente expresó que su delegación considera muy importante para el cumplimiento del mandato de la resolución 2293 el incluir un segmento de alto nivel en la agenda, como una discusión de carácter político, para iniciar la sesión y luego pasar a los puntos más técnicos de la agenda. Asimismo expresó que las operaciones del CICR en las Américas es un tema de carácter informativo más que de preocupación sobre el Derecho Internacional Humanitario. Por otro lado, recalcó que la Delegación de México considera que el tema de uso de empresas de seguridad privada en los conflictos armados ha cobrado mucha relevancia en la actualidad y propuso que se incluyera en la sesión. 

Para terminar añadió que México tiene otras ideas sobre lo que podría abordarse específicamente en ciertos temas, e indicó que harán llegar todos sus comentarios por escrito. 

Las delegaciones de Costa Rica y Colombia expresaron que están realizando las consultas respectivas en sus cancillerías y se comprometieron a enviar sus comentarios por escrito. 
Por otro lado la Delegación de Colombia señaló que le gustaría tener más detalles sobre la presentación que dará la CICR sobre sus operaciones en Colombia; como por ejemplo qué aspectos se tocarán y qué tan específico será su informe.
La Delegación de San Kitts y Nevis expresó que tenía dudas similares a las sugeridas por Colombia. Señaló que su delegación considera que un enfoque más general en la presentación del Comité Internacional de la Cruz Roja sería beneficioso. Asimismo preguntó si el CICR está trabajando en otros países y si así fuera, de qué manera interviene. Además consultó si su trabajo se limitaba a las misiones permanentes, o si también participaban en otros ámbitos como apoyo tras desastres naturales. 
El Presidente comentó que en una reunión sostenida recientemente con el CICR ellos informaron que solo realizan actividades en dos países: Colombia y Haití. Sin embargo, otorgó la palabra a Secretaría para que responda a las preguntas de las delegaciones.

El Doctor John Wilson expresó que se han escogido las operaciones del CICR en Colombia y Haití como tema de discusión en la sesión especial porque son los dos países reconocidos como bases operativas. Asimismo señaló que los temas a tratar se discutieron al más alto nivel de la OEA y la CICR, cuando el Secretario General y el Presidente de dichos organismos se reunieron.  
Por otro lado, explicó que en términos generales, el Comité Internacional de la Cruz Roja trabaja en la custodia e implementación de los tratados internacionales de DIH, mientras que los grupos nacionales de la Cruz Roja se dedican a la ayuda humanitaria, que incluye el brindar apoyo tras desastres naturales. 

Luego de agradecer la intervención, el Presidente recordó que la próxima sesión de la CAJP se celebrará el 15 de noviembre. Por lo tanto, propuso a las delegaciones un plazo hasta el 8 de noviembre para que envíen sus comentarios por escrito sobre la agenda en cuestión, para que así puedan ser circulados antes de dicha reunión y así fue acordado.
· Currículo para el segundo curso sobre Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-2541/07)

El Presidente cedió la palabra al representante de Secretaría para que comente los avances respectivos. 
El Doctor John Wilson explicó que la idea del curso es dar una perspectiva amplia de todos los aspectos relacionados al Derecho Internacional Humanitario (DIH) y de los elementos que tienen que ver con esta rama del derecho que se han trabajado en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
Asimismo explicó que el objetivo de este segundo curso es explorar ciertos temas más en detalle que en el primer curso. No obstante, explicó que se espera contar con una presentación inicial para dar un panorama amplio para quienes no pudieron participar en el primer curso.
A su vez expresó que el tema central del curso será el papel que juega el Derecho Internacional Humanitario en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Señaló que los demás temas incluidos han sido seleccionados por el CICR y son más específicos.
Algunas delegaciones expresaron que están a la espera de las observaciones realizadas por sus cancillerías. 

Se acordó también en este caso el 8 noviembre como fecha límite para que las delegaciones envíen sus comentarios por escrito. 
Por otro lado el Presidente comentó que la Secretaría ya recibió los comentarios por escrito de la Delegación de México, respecto a los proyectos de agenda de la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional (CP/CAJP-2535/07 add.1), y la Sesión Anual sobre la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias (CP/CAJP-2534/07 add.1). Dado que no se han recibido más observaciones, propuso aprobar los dos proyectos, que ya fueron presentados en la reunión de la CAJP celebrada el 20 de septiembre, ahora con los comentarios de México incorporados.
La Delegación de Venezuela expresó que no ha terminado de evaluar la agenda con las propuestas de México, y solicitó que se extienda este plazo también hasta el 8 de noviembre y así se acordó.
· Proyecto de calendario de la sesión especial  sobre el derecho a la libertad de pensamiento y expresión (CP/CAJP-2542/07)

El Presidente cedió la palabra a la Secretaría para que reportara sobre los avances respectivos. Se informó que el proyecto de calendario en cuestión se recogió del mandato de la Asamblea General del presente año, que es muy similar al del año anterior. 

Explicó que la resolución solicita que la sesión sea de dos días, y la misma ha sido programada para el 29 y 30 de noviembre de 2007. 

Se acordó otorgar el mismo plazo anunciado para los demás proyectos de agenda, hasta el 8 de noviembre, para el recibo de comentarios por escrito por parte de las delegaciones sobre este proyecto de agenda. 
2. Comentarios sobre la resolución AG/RES. 2283 (XXXVII-O/07) “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”

El Presidente ofreció la palabra a la representante de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, la señora Maria Claudia Pulido, para que detalle los avances que se vienen realizando en la CIDH para el cumplimiento de los mandatos de esta resolución. 

La representante de la CIDH realizó una presentación sobre las actividades realizadas por la Comisión, y en particular la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad, en los últimos meses. 

Comentó la visita realizada a Haití en julio del presente año para evaluar la situación de los centros de detención. 

Asimismo mencionó la visita del Presidente de la CIDH y Relator para este tema, el Doctor Florentín Meléndez, a Guajaca, México, en agosto del presente año. 
En cuanto a informes publicados, comentó que el 28 de julio la CIDH aprobó el informe Acceso a la justicia e inclusión social: El camino hacia el fortalecimiento de la democracia en Bolivia,  cuyo capítulo 2 está dedicado a un estudio de la situación penitenciaria producto de la visita realizada en noviembre de 2006 a Bolivia

Con relación a los principios y buenas prácticas penitenciarias recordó los avances del próximo seminario a celebrarse en Buenos Aires del 12 al 16 de noviembre. Comentó que la Relatoría y el gobierno de Argentina están trabajando en los últimos detalles de este evento.
Asimismo expresó que para el cumplimiento de los mandatos, la CIDH ha realizado consultas, tanto a Estados como a organizaciones de la sociedad civil. Al respecto anunció que se ha decido reabrir la consulta por Internet para dar la oportunidad a más Estados de expresar sus comentarios sobre las mejores prácticas penitenciarias. Esta será reabierta por 30 días, a partir del 23 de octubre. 

El Presidente agradeció la presentación y recordó que en la sesión de la CAJP realizada el 18 de octubre el Presidente de la CIDH circuló el documento de Principios y Buenas Prácticas sobre la Protección de las Personas Privadas de Libertad en las Américas.
Asimismo recordó que la resolución 2283 tiene también otros mandatos para el Consejo Permanente y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
El representante de México agradeció la presentación de la CIDH sobre los avances en el cumplimiento de los mandatos respectivos. Señaló la importancia del presente tema para su país, y expresó que espera que se pueda cumplir el mandato del párrafo 6 de la resolución lo más pronto posible. Asimismo, agradeció la extensión del plazo para emitir comentarios.
La Delegación de Estados Unidos expresó que hará uso de la extensión del plazo otorgado, y que están dispuestos a colaborar con la CIDH para lograr que se produzca un documento preciso, que se aplique a los distintos sistemas legales existentes en la región. Asimismo recalcó la necesidad de que el texto asegure que cada forma particular de detención sea guiada por una ley específica. 
Por otro lado, la Delegación de Argentina agradeció la presentación y preguntó para cuando está programa la aprobación final del documento. La representante de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH respondió que la Comisión está a la espera de recibir la mayor cantidad de aportes posibles para sistematizarlos e incorporar lo más pertinente. Explicó que el plan es presentar el informe en el periodo de sesiones de la CIDH a celebrar en marzo de 2008, para que el plenario de la Comisión pueda presentarlo para su aprobación. 
Asimismo, la Delegación de Costa Rica expresó su complacencia por el trabajo realizado por la Relatoría, recalcando la importancia que tiene este tema para su país. Expresó su apoyo al seminario a realizarse en Buenos Aires e informó que su delegación enviará sus comentarios prontamente.
3. Otros asuntos
El Presidente informó brevemente sobre la visita que realizó el Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos el pasado 16 de octubre a la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Comentó la solicitud del CCPDH de formalizar su relación con la OEA, en especial con la CAJP, considerando el rol que la resolución 2280 les otorga a organismos como el mismo en los cuerpos políticos de la OEA. Comentó que se les entregó el Plan de Trabajo de la CAJP para que evalúen en qué sesiones les interesaría tomar parte, y expresó que se les extenderá una invitación para que tomen parte en el diálogo con los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos a realizarse en marzo de 2008.
Asimismo informó que prontamente se circulará un informe sobre la visita.
El representante alterno de México, el señor Alonso Martínez, informó a las delegaciones sobre los avances del grupo de trabajo informal para estudiar la situación del Instituto Indigenista Interamericano, que el coordina. Informó sobre la reunión celebrada el 5 de octubre, donde el Presidente del III hizo una presentación sobre la situación actual del mismo. Por otro lado indicó que ya fue aprobado el cuestionario a enviar a los organismos de la sociedad civil, y que la Secretaría de Cumbres está a cargo de dicho proceso. Adelantó que la próxima reunión del grupo se celebrará cuando los resultados del cuestionario estén disponibles. 
Por otro lado la Delegación de Argentina informó respecto a las actividades que se vienen desarrollando para cumplir los mandatos de la resolución AG/RES.2288 Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la Democracia. Indicó que se ha establecido un cronograma de trabajo interno y la idea es poder informar a los Estados en la próxima reunión de la CAJP sobre los avances específicos. 
El Director de la Oficina de Derecho Internacional agregó que el proyecto busca involucrar a todos aquellos departamentos que trabajen temas relacionados al de acceso a la información pública. Informó que a mediados de noviembre se planea distribuir el cuestionario sobre mejores prácticas a los Estados y sociedad civil. Asimismo agregó que el plan es contar con un primer documento integral en febrero o marzo del próximo año. 
El Presidente agradeció la intervención y recordó la importancia del acceso a la información pública para mantener la democracia.
Sin más intervenciones, el Presidente prosiguió a leer una carta enviada por el Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, el Embajador Reynaldo Cuadros, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA. La carta lleva la clasificación CP/CAJP-2545/07 y ya fue distribuida a las delegaciones.

Sin más asuntos por discutir, se dio por terminada la sesión. 
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