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CONSEJO PERMANENTE
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CP/SA 1612/07

19 diciembre 2007
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de octubre de 2007

CP/ACTA 1612/07
/
1. Aprobación del proyecto de orden del día 

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1612/07.

· Entrega del Mallete
El Consejo Permanente hizo entrega a la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, del mallete que simboliza el reconocimiento de los Estados Miembros de la OEA al desempeño de sus funciones como Presidenta del Consejo Permanente entre el período del 1 de julio al 30 de septiembre de 2007.

2. Nota de la Misión Permanente del Commonwealth de Las Bahamas mediante la cual presenta una candidatura a la vacante en la Junta de Auditores Externos
El Consejo Permanente, a la luz de lo encomendado por la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, celebrado en Panamá, procedió a elegir a un miembro de la Junta de Auditores Externos por un período de dos años a partir del 1 de enero de 2008 y conforme a las normas aprobadas por la Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 2340 (XXXVII-O/07). 

En consecuencia, el Consejo Permanente teniendo en cuenta la nota presentada por la Misión Permanente del Commonwealth de Las Bahamas (CP/INF.4245/07) eligió, por aclamación, al señor Terrance S. Bastian como miembro de la Junta de Auditores Externos. 
3. Nota de la Misión Permanente de Nicaragua solicitando la inclusión del tema “Los impactos del Huracán Félix y las acciones para la reconstrucción y desarrollo de la costa norte del Caribe nicaragüense
El Consejo Permanente consideró “Los impactos del Huracán Félix y las acciones para la reconstrucción y desarrollo de la costa norte del Caribe nicaragüense” (CP/doc.4244/07) y de acuerdo a lo expresado por el Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua se acordó:

· Tomar nota del documento presentado por la Misión Permanente de Nicaragua, así como de las observaciones presentadas por las delegaciones, y
· Solicitar a la Secretaría General que dada la importancia que el tema reviste para el pueblo y Gobierno de Nicaragua, le dé la más amplia difusión al documento presentado por la Misión Permanente de Nicaragua (CP/doc.4244/07).

4. Informe de la Presidenta de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

La Embajadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, en su calidad de Presidenta de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, presentó a la consideración del Consejo Permanente la solicitud de las siguientes organizaciones de la sociedad civil que han manifestado su interés en ser inscritas en el registro de la OEA (CP/CISC-344/07 corr. 1):

a. Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) – Costa Rica (CP/CISC-327/07)
b. Asociación Civil Labor – Perú (CP/CISC-328/07)
c. Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR) – Colombia (CP/CISC-329/07)
d. Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) – Colombia (CP/CISC-330/07)
e. Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses) – Costa Rica (CP/CISC-331/07)
f. Centro de la Mujer Peruana "Flora Tristán" – Perú (CP/CISC-332/07)
g. Confederación de Empresarios Privados de Bolivia – Bolivia (CP/CISC-334/07)
h. Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) – Uruguay (CP/CISC-335/07)
i. Fundación de Apoyo al Parlamento y a la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC) – Bolivia (CP/CISC-336/07)
j. Fundación Eudes – México (CP/CISC-337/07)
k. Fundación para el Debido Proceso Legal – Estados Unidos (CP/CISC-338/07)
l. Fundación Solidaridad – República Dominicana (CP/CISC-339/07)
m. Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) – México (CP/CISC-340/07)
n. Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA) – República Dominicana (CP/CISC-341/07)
o. Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ) – México (CP/CISC-333/07)
Por su parte, el Consejo Permanente de conformidad con la resolución  CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, y del artículo 22 de su Reglamento aprobó la participación de las organizaciones de la sociedad civil identificadas en el párrafo precedente en el correspondiente Registro.
5. Proyecto de temario de la Séptima Asamblea Extraordinaria de Delegadas de la CIM
El Consejo Permanente al considerar el proyecto de temario de la Séptima Asamblea Extraordinaria de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc.4246/07),  decidió comunicar a la CIM que, conforme a lo indicado en el artículo 8 del Acuerdo entre la OEA y la CIM, no tiene observaciones que formular en relación a la fecha y temario de la Séptima Asamblea Extraordinaria de Delegadas de la CIM.

6. Instalación de la Comisión de Estilo

El Consejo Permanente, con apego a lo indicado en el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, decidió integrar la Comisión de Estilo para las resoluciones que sean aprobadas en el trigésimo tercer y trigésimo cuarto períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea General , con las delegaciones de:
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· Colombia (español)

· Brasil  (portugués)

· Canadá (francés)

· Estados Unidos (inglés)

7. Aprobación de Actas

Se aprobarón las siguientes actas de las sesiones del Consejo Permanente:
· CP/ACTA 1494/05 (sesión ordinaria del 11 de julio de 2005), 

· CP/ACTA 1502/05 (sesión conjunta CP/CEPCIDI del 25 de agosto de 2005),

· CP/ACTA 1568/06 (sesión ordinaria del 9 de noviembre de 2006),

· CP/ACTA 1571/06 (sesión extraordinaria del 22 de noviembre de 2006),

· CP/ACTA 1593/07 (sesión ordinaria del 2 de mayo de 2007), y

· CP/ACTA 1594/07 (sesión ordinaria del 9 de mayo de 2007).
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1612/07.
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