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CONSEJO PERMANENTE

OEA/Ser.G

CP/SA 1614/07

19 diciembre 2007

Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24 de octubre de 2007

CP/ACTA 1614/07
/
1. Aprobación del proyecto de orden del día
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1614/07, con cambios.
2. Presentación de la Ministra de la Secretaría Especial de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial (SEPPIR) del Brasil
El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Brasil (CP/INF: 5562/07 corr.1), recibió a la excelentísima señora Matilde Ribeiro, Ministra de la Secretaría Especial de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial del Brasil. Durante su presentación la Ministra Matilde Ribeiro se refirió al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. 

Sobre el particular, y luego de escuhar las observaciones formuladas por las delegaciones en torno al tema presentado por la Ministra, se decidió:

· Agradecer y tomar nota de la presentación formulada por la Ministra de la Secretaría Especial de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial del Brasil, así como de las observaciones formuladas por las delegaciones.
· Trasmitir el Acta de la presente sesión al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

3. Nota de la Misión Permanente del Brasil transmitiendo la solicitud del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA) para efectuar una presentación ante el Consejo Permanente
El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Brasil  (CP/INF: 5563/07 corr. 2), escuchó la presentación que hiciera el Diputado Luiz Carlos Hauly, Presidente del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), y a la luz de lo indicado en la resolución AG/RES. 1673 (XXIX-O/99).  El Presidente de la FIPA destacó el objetivo de esta Organización que es el de promover la participación parlamentaria en el sistema interamericano y contribuir al diálogo interparlamentario en el tratamiento de los temas de la agenda hemisférica, y se refirió a los intereses y objetivos comunes entre ambas organizaciones (OEA/FIPA) y la conveniencia de cooperar con la agenda interamericana. 

Sobre el particular, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de la presentación del Presidente del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), así como de las intervenciones por parte de las delegaciones.

· Transmitir el Acta de la presente sesión como documento de referencia a los órganos, organismos y entidades de la Organización, al efecto de establecer una relación de trabajo entre la OEA y FIPA.  
4. Establecimiento de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios 

El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Belize (CP/INF.5564/07 corr. 1) y conforme a lo establecido en la resolución  AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), acordó establecer la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, que estará encargada de analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral.  Asimismo, la Comisión deberá tener en cuenta las  disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular del derecho internacional de los derechos humanos y mantener para ese fin estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias.

Se acordó igualmente, que la Comisión Especial de Asuntos Migratorios estará abierta a la participación de todas las delegaciones y deberá informar oportunamente al Consejo Permanente sobre su plan de trabajo.
· Elección de autoridades

Presidente:  A propuesta del Representante Permanente del Paraguay y secundada por el Representante Permanente del Ecuador, se eligió por aclamación a la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente del Uruguay como Presidenta de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios.
Vicepresidente:  A propuesta del Representante Permanente de Barbados, el Consejo Permanente eligió por aclamación al señor Nestor Mendez, Representante Interino de Belize como Vicepresidente.
5. Informe de progreso de la Junta Interamericana de Defensa sobre su Proceso de Modernización
Por decisión de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), Contralmirante Elis Treidler Oberg, informó al Consejo Permanente sobre las actividades que se estan llevando a cabo en la JID, destacando, entre otras,  los servicios de asesoramiento a  la OEA y a los Estados Miembros, la actuación del Colegio Interamericano de Defensa, el apoyo técnico al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal y las tres misiones de asistencia para la remoción de minas, con asiento en Nicaragua, Ecuador-Perú y Colombia.  Por último vale destacar que el Presidente de la JID se refirio al objetivo principal que es actuar “como instrumento de integración y cooperación internacional; se convierta en catalizadora de la trasparencia y de la confianza mutua entre los Estados de nuestro Hemisferio, motivando y estimulando contribuciones que sus miembros puedan hacer de acuerdo con sus posibilidades y experiencias; y la JID sea un vector de armonía y promueva la seguridad en el Continente Americano.”
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En conclusión a este punto, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de la presentación del Presidente de la Junta Interamericana de Defensa.

· Solicitar a la Junta Interamericana de Defensa que incluya la información presentada ante el Consejo Permanente dentro del informe anual que deberá elevar a la consideración del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

6. Otros asuntos

· Despedida 
El Consejo Permanente despidió al Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1614/07.
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