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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C.
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE FUNDACIÓN INTEGRAL PARA EL DESARROLLO HUMANO DE ENLACE Y GESTORÍA CIUDADANA, A.C. DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes


Fundación Integral  para  el  Desarrollo  Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. es una organización no gubernamental, sin fines de lucro, que realiza actividades de gestoría con distintos organismos e instituciones en beneficio de la ciudadanía, canalizando el apoyo a aquellas personas vulnerables o en condiciones de pobreza. Asimismo, brinda al público servicios relacionados con la protección de los derechos humanos, apoyo a situaciones de violencia intrafamiliar, ayuda a personas con discapacidad, prevención de la adicción y atención a grupos indígenas y migrantes; estas actividades las realizan a nivel estatal.

Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A. C. se creó en el año 2002 y tiene su sede principal en el Estado de Tlaxcala, México.  

Los ingresos de Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. provienen de fuentes de financiamiento de orden público y privado tales como del Gobierno del Estado de Tlaxcala, Instituto Nacional de Desarrollo Social, Instituto Mexicano de la Juventud, Fundación Vamos México, Fundación Teleton, Fundación Wal-Mart e Ideal Standard.

Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. presentó su solicitud el 9 de abril de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C.
Dirección:
Justo Sierra No. 6, Barrio Nuevo, Población de San Miguel Contra, Municipio de Santa Cruz Tlaxcala
C. P. 90640
Tlaxcala, México
Teléfono:


(246) 461-2279
Fax:



(246) 461-2279
Correo electrónico:

alanh@tlaxcala.com 

Presidente:


Alan Sánchez 
Directora General: 

Leticia Hernández
Fecha de constitución:

15 de enero de 2002
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA: 


Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana,  A.C. trabaja principalmente en la defensa y promoción de los derechos humanos y el fomento de la democracia. La Fundación también orienta a la ciudadanía en lo relativo a: 
· Fomentar la colaboración entre la sociedad civil y los sectores públicos y privados, con el fin de estimular el desarrollo social;
· Aliviar la pobreza de los sectores vulnerables de la sociedad a través de la promoción del desarrollo sostenible y equitativo y la creación de empleo decente; 
· Contribuir al desarrollo social de las comunidades, brindando asistencia a los grupos vulnerables tales como los jóvenes, los migrantes y sus familias, las personas con discapacidad y los pueblos indígenas.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA:
Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. realiza diversas actividades que considera pueden ser de interés para la OEA y se mencionan a continuación:

· Conferencias, talleres de sensibilización y jornadas dirigidos a jóvenes y adultos acerca de la prevención de adicciones, alcoholismo juvenil, embarazos en adolescentes y deserción escolar;
· Ayuda a los grupos más vulnerables, implementando programas enfocados en el apoyo para la construcción de vivienda digna, apoyo alimenticio, educación y jornadas de derechos humanos, entre otros;
· Apoyo a las personas de escasos recursos con discapacidades para obtener aparatos auxiliares; 

· Trabajos de investigación en materia de violencia intrafamiliar y ayuda inmediata a las personas que sufren esta situación, dando seguimiento y asesoría a los casos.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Fundación Integral para el Desarrollo Humano de Enlace y Gestoría Ciudadana, A.C. considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en sus actividades relacionados con el fortalecimiento de la democracia, protección de los derechos humanos y desarrollo integral de la siguiente manera:
· Estimular programas que promuevan de manera efectiva la participación de la sociedad civil en actividades relacionadas con la defensa de la democracia, promoviendo los valores democráticos en concordancia con lo establecido en la Carta Democrática Interamericana;
· Dar seguimiento a la implementación del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006 – 2016) y diseminar las actividades realizadas en el marco de dicho Programa;
· Apoyar el trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) diseminando sus decisiones y promoviendo el respeto para los derechos humanos en concordancia con los acuerdos interamericanos de derechos humanos;
· Contribuir a los diálogos con las organizaciones de la sociedad civil a través de la Secretaría de Cumbres y participar en sus diversas actividades para fomentar la comunicación y el intercambio de experiencias entre esas organizaciones y los Estados Miembros de la OEA; 
· Asistir a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), en la formulación e implementación de políticas para combatir la pobreza.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (9 de abril de 2007)
· Informe anual 2006
· Acta Constitutiva (Acto de protocolización por Jose Luis Macías Rivera Notario Público Uno del Distrito de Hidalgo, Tlaxcala con fecha 15 de enero de 2002)
· Estatutos (Acto de protocolización por Jose Luis Macías Rivera Notario Público Uno del Distrito de Hidalgo, Tlaxcala con fecha 15 de enero de 2002)
· Declaración de la misión institucional 
· Estados financieros 2006 (Auditados por Contadora Olga Méndez)
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