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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de noviembre de 2007

CP/ACTA 1615/07
/
1. Aprobación del proyecto de orden del día 

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento  CP/OD-1615/07.
· In memoriam
El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de condolencia a los pueblos y gobiernos de Las Bahamas, Haití, Jamaica y República Dominicana, por los daños humanos y materiales sufridos por el Huracán Noel.  Asimismo, expresó su solidaridad con el pueblo y Gobierno de México por las graves consecuencias derivadas de las inundaciones acaecidas recientemente en ese país.
2. Décimo informe trimestral del Secretario General al Consejo Permanente sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)
El Secretario General de la OEA presentó el Décimo Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA), documento CP/doc.4249/07.

En esa oportunidad, el Secretario General se refirió, entre otros asuntos, a tres retos fundamentales que la desmovilización y desarme de autodefensa han abierto como nuevo escenario para Colombia y que son: a) la reconstrucción del Estado en determinadas regiones y debilitamiento de la ilegalidad; b) la reintegración de los excombatientes, bajo una perspectiva comunitaria que incluya a las poblaciones que fueron afectadas por la presencia paramilitar; y c) la aplicación de la ley de justicia y paz, que implica el conocimiento progresivo de la verdad, la consecución de la justicia, la reparación  de las víctimas y la apertura de caminos a la reconciliación. 

El Consejo Permanente, luego de escuchar las observaciones presentadas por el Embajador Camilo Ospina, Representante Permanente de Colombia, así como los comentarios formulados por las delegaciones, acordó:

· Agradecer al Secretario General por la presentación del Décimo Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, así como a todos los integrantes de esta importante misión; y

· Tomar nota del del Décimo Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, y de las observaciones formuladas por las delegaciones.

3. Informe sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA en Ecuador
El señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Ecuador, presentó el informe verbal sobre las elecciones de los miembros de la Asamblea Constituyente, celebrada el 30 de septiembre de 2007.  El Consejo Permanente acordó tomar nota del informe y de las observaciones presentadas por el Representante Permanente del Ecuador, así como de los comentarios formulados por las delegaciones.

4. Informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en Costa Rica
El Embajador Paul Duran, Jefe de la Misión de Observación Electoral en Costa Rica, presentó el informe verbal sobre la consulta popular sobre el Tratado de Libre Comercio entre la República Dominicana, Centroamérica y los Estados Unidos, celebrada el 7 de octubre de 2007.  El Consejo Permanente acordó tomar nota del informe y de las observaciones presentadas por el Representante Alterno de Costa Rica, así como de los comentarios formulados por las delegaciones.

5. Sede del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente, teniendo en cuenta lo establecido en la resolución AG/RES.2235 (XXXVI-O/06), así como lo expresado por el Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia, acordó fijar la ciudad de Medellin, Colombia, como sede del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
6. Informe verbal sobre la V Reunión de Ministros de Educación

La Embajadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, en su calidad de Presidenta de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), se refirió a la V Reunión de Ministros de Educación: Compromiso Hemisférico para la Educación Inicial, a llevarse a cabo en Cartagena de Indias, Colombia, del 14 al 16 de noviembre de 2007.

Por su parte, el Consejo Permanente al tener en cuenta que el tema es un asunto que viene siendo tratado a nivel de la CEPCIDI, acordó agradecer a la Embajadora Abigail Castro de Pérez por la información brindada.
7. Transmisión de documentos
A solicitud de algunas delegaciones, el Consejo decidió posponer para una próxima sesión la consideración de la Nota de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos remitiendo el documento “Lineamientos para la elaboración de indicadores de progreso en materia de derechos económicos, sociales y culturales” (CP/doc.4250/07). 
8. Actas 
Se aprobaron las siguientes actas: 
· CP/ACTA 1493/05 (sesión ordinaria del 30 de junio de 2005), 

· CP/ACTA 1501/05 (sesión ordinaria del 10 de agosto de 2005),

· CP/ACTA 1506/05 (sesión extraordinaria del 8 de septiembre de 2005),
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CP/ACTA 1565/06 (sesión conjunta CP/CEPCIDI del 11 de octubre de 2006),

· CP/ACTA 1573/06 (sesión extraordinaria del 13 de diciembre de 2006),

· CP/ACTA 1575/06 (sesión ordinaria del 18 de diciembre de 2006),

· CP/ACTA 1578/07 (sesión ordinaria del 21 de febrero de 2007), 

· CP/ACTA 1584/07 (sesión ordinaria del 14 de marzo de 2007), 

· CP/ACTA 1587/07, (sesión extraordinaria del 28 de marzo de 2007), y

· CP/ACTA 1591/07 (sesión ordinaria del 25 de abril de 2007)
Se acordó posponer la consideración de la siguiente acta:
· CP/ACTA 1499/05 (sesión extraordinaria del 26 de julio de 2005)
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1615/07.
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