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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Fundación Libertad y Desarrollo Social

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

FUNDACIÓN LIBERTAD Y DESARROLLO SOCIAL
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Libertad y Desarrollo Social. La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Fundación Libertad y Desarrollo Social en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes

La Fundación Libertad y Desarrollo Social es una organización sin fines de lucro constituida el 9 de noviembre de 2006 en la Ciudad de Panamá, República de Panamá, que representa en América Latina a ABLE Internacional (Asociación para el Mejoramiento de la Vida y la Educación) y tiene como propósito reafirmar y promover los valores básicos en la sociedad mediante el desarrollo de programas de mejoramiento social en materia de educación, alfabetización y rehabilitación de drogadictos y de las personas privadas de la libertad.  

La Fundación Libertad y Desarrollo Social busca promover una sociedad libre de males como las drogas, el crimen y la inmoralidad. Adicionalmente, busca luchar contra el analfabetismo y rehabilitar a las personas que se encuentran privadas de la libertad y eliminar los factores que producen y precipitan conductas criminales.  La Fundación se encuentra trabajando en comunidades rurales de Costa Rica, Honduras y centros penitenciarios en Panamá.  La sede principal de la organización se encuentra situada en Ciudad de Panamá.

La Fundación Libertad y Desarrollo Social es financiada a través de convenios gubernamentales, tales como el convenio con el Ministerio de la Presidencia de la República de Panamá y de la Comisión Nacional de Prevención de Drogas (CONAPRED), y de aportes de instituciones civiles, empresas privadas y otras organizaciones no gubernamentales.


La Fundación Libertad y Desarrollo Social presentó su solicitud el 27 de febrero de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Fundación Libertad y Desarrollo Social
Dirección:


Calle Manuel J. Hurtado, Edificio Panorama, Piso 13

La Cresta, Ciudad de Panamá, República de Panamá

Teléfono:


(507) 223-8259, (507) 6672-1849

Correo electrónico:

jhom@flydes.org; emunoz@flydes.org
Página de Web:


www.flydes.org

Presidenta:


Elvira Muñoz de Hom
Secretario General:

Jairo Hom

Fecha de constitución:

9 de noviembre de 2006
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA


La Fundación Libertad y Desarrollo Social concentra sus tareas en áreas de trabajo que están encaminadas al mejoramiento de las condiciones de vida de la población, el aumento de la seguridad ciudadana, y al fortalecimiento del Estado.  Las áreas de trabajo son las siguientes:
· Promover la defensa de los derechos humanos;

· Prevenir el delito y la criminalidad mediante el desarrollo de campañas educativas y contribuir en la reducción del número de reincidencia criminal por consumo, tráfico y posesión de drogas; 

· Reforzar la capacidad de aprendizaje de la población y en especial de las poblaciones en condiciones de riesgo a través de programas que provengan la deserción escolar;

· Rehabilitar la población carcelaria y desarrollar programas que faciliten la reinserción social y laboral de los detenidos a través de programas educativas; 
· Apoyar las actividades del Estado y de la administración de justicia en materia de reducción de criminalidad y rehabilitación de drogadictos y criminales.

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA

En sus esfuerzos por promover sus áreas de trabajo, la Fundación Libertad y Desarrollo Social lleva a cabo diversas actividades que podrían asistir a la OEA en el cumplimiento de su misión.  Entre ellas sobresalen las siguientes: 
· Implementar programas y proyectos que promocionen la defensa y el respeto de los derechos humanos;

· Desarrollar actividades encaminadas al fortalecimiento de la alfabetización de comunidades con bajos recursos económicos;

· Promover programas orientados a la rehabilitación de drogadictos y a la prevención del consumo de drogas; 

· Promover programas orientados a la prevención del crimen y a la rehabilitación de criminales que se encuentran en prisión mediante tratamientos médicos y sicológicos, técnicas organizacionales, herramientas educativas y de mejoramiento de vida;

· Desarrollar oportunidades de empleo y de producción mediante el ofrecimiento de consultoría social y mediante la realización de conferencias y programas de capacitación para los individuos que se encuentran recluidos en centros carcelarios.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización esta dispuesta a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

La Fundación Libertad y Desarrollo Social considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la promoción de los derechos humanos y al fortalecimiento institucional mediante:

· Apoyar la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información sobre derechos humanos, económicos, sociales, culturales y laborales;
· Apoyar la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional en el desarrollo de programas de educación orientados a la prevención del crimen;
· Difundir los mandatos de las Cumbres de las Américas, particularmente los relacionados con la prevención del crimen; 

· Apoyar y difundir la labor de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) creando alianzas para mejorar el tratamiento y rehabilitación de consumidores de drogas ilícitas.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (27 de febrero de 2007)
· Acta Constitutiva (7 de noviembre de 2006)
· Estatutos (7 de noviembre de 2006)
· Informe Anual 2006

· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros – 31 de Diciembre de 2006 (Auditado por el Contador Luís Carlos Castillo CPA No. 4296)
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