PAGE  
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-351/07


17 diciembre 2007


COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA

LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE FUNDACIÓN PRIVADA EN PRO DEL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL (PRODES) DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el fin de brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES). La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA" e incluye una relación de la documentación presentada por Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES) en concordancia con dichas Directrices.
1.
Antecedentes


Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES) es una fundación sin fines de lucro que enfoca sus esfuerzos en la promoción del desarrollo cultural, social y económico de los grupos vulnerables, tales como las mujeres, los afrodescendientes, los jóvenes y personas que viven en situación de pobreza. PRODES se creó en el 2003 y tiene su sede principal en la Ciudad de Panamá, Republica de Panamá.  

Para lograr sus objetivos, PRODES realiza actividades de investigación, educación y formación. Ofrece foros, cursos, seminarios, conferencias y consultorías dirigidas a diferentes auditorios entre los que se encuentran jóvenes, comunidades afrodescendientes, empresarios, mujeres y comunidades artesanales, entre otras. También realiza convenios, principalmente educativos, con instituciones públicas y privadas del país dedicadas al tema de la educación. 
PRODES financia sus actividades a través de donaciones en efectivo y especia recibidas de instituciones de orden público tales como Institutos y Ministerios del Gobierno de Panamá, de orden privado como las comunidades del Distrito de Portobelo, empresas privadas nacionales como Puerto Manzanillo, Elektra Noreste y Supermercado Rey, entre otros. Asimismo, obtiene ingresos de organizaciones nacionales e internacionales como Fundación Pro Biblioteca, Organización Artesanal “Manos de Portobelo”, Inter-American Foundation, Spellman College y Peace Corps, entre otras. 

PRODES presentó su solicitud el 16 de mayo de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)
Dirección:
Calle 19 Río Abajo

No. 48 C
Apartado 0819-02272

Ciudad de Panamá, República de Panamá
Teléfono:


(507) 224-1711
Fax:



(507) 224-1711
Correo electrónico:

prodes26@gmail.com
Directora Ejecutiva:

Inola A. Mapp R.
Fecha de constitución:

26 de junio de 2003
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA: 


PRODES comparte objetivos comunes con la OEA en lo que se refiere a la promoción de los derechos humanos y el desarrollo social y económico de las poblaciones y comunidades vulnerables.  Las áreas de trabajo que guardan relación con la OEA son las siguientes:
· Promover la formación de la sociedad civil organizada y la participación ciudadana con programas y actividades dirigidas al desarrollo social; 
· Promover el desarrollo económico de las poblaciones vulnerables, formando personas capacitadas en diferentes temas como el desarrollo de negocios, la planificación estratégica, técnicas de trabajo, artes manuales y la convivencia intercultural;
· Desarrollar programas educativos de género, diversidad étnica y cultura; 
· Combatir a la discriminación racial a través de la promoción de los derechos humanos de las comunidades afrodescendientes.
4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA:
PRODES realiza esfuerzos relacionados con la formación de grupos y comunidades vulnerables y de bajos recursos. Las actividades que lleva a cabo esta organización son las siguientes: 
· Ofrecimiento de cursos y seminarios dirigidos a comunidades de bajos ingresos, fortaleciendo su estructura social y brindando herramientas que fomenten el crecimiento económico y sustentable;
· Realización de consultas con las comunidades de bajos ingresos y canalización de los resultados a los organismos públicos y privados pertinentes dándoles voz a aquellos que se encentran en situaciones de marginalidad;
· Organización de foros sobre temas interculturales en colaboración con instituciones públicas y privadas para concienciar a la población panameña de los derechos humanos, sociales y culturales de las poblaciones de bajos recursos y estimular el desarrollo equitativo de la sociedad; 
· Promoción en los medios de comunicación la atención a los retos de las comunidades de bajos recursos, los afrodescendientes, los jóvenes y etnias locales, estimulando en la población panameña la unidad y colaboración;
· Realización de convenios, acuerdos y relaciones institucionales con organismos públicos y privados, nacionales e internacionales para formar vínculos de trabajo y acciones coordinadas. 
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales la organización se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

PRODES considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la promoción de los derechos humanos, la cultura y la educación de acuerdo a las actividades que se promueven en la región, entre los cuales se mencionan:

· Apoyar la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información a las personas sobre sus derechos humanos y ciudadanos, en particular los concernientes con los afrodescendientes;
· Contribuir a los esfuerzos que realiza el Grupo de Trabajo encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y dar seguimiento a la implementación de dicha Convención;
· Brindar apoyo a las iniciativas de la Comisión Interamericana de Educación y su Secretaría Técnica, integrada por departamentos de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Participar en foros de cooperación internacional tales como los realizados en el marco del Proceso de Cumbres de las Américas y la Asamblea General de la OEA;

· Difundir los principios esbozados en la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas para combatir el racismo y la discriminación;
· Trabajar a favor del desarrollo educativo y cultural de las comunidades, en colaboración con el Departamento de Educación y Cultura de la SEDI. 
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA (16 de mayo de 2007)
· Acta de Fundación (26 de junio de 2003) 

· Estatutos (8 de julio de 2003)
· Informe anual 2006
· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 2006 (auditado por Alejando Castillo García, CPA No. 1825)
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