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Original: español

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de noviembre de 2007

CP/ACTA 1619/07
/
· Presentación de los resultados y recomendaciones de la sesión de reflexión del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Consejo Permanente, conforme a lo acordado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), convocó una sesión extraordinaria para recibir los resultados y recomendaciones de la sesión de reflexión del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

El Embajador Reynaldo Cuadros, Representante Permanente de Bolivia, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo, hizo una presentación sobre el resultado de la sesión de reflexión.  Acto seguido, el representante de la directiva del Caucus de los Pueblos Indígenas hizo lectura de los temas tratados, a saber:

· Tema 1

Dialogo sobre los efectos y alcances de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas frente al proceso de negociaciones del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en la Organización de los Estados Americanos.

· Tema 2

Análisis de las Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos: Identificación de temas de mayor interés en el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

· Tema 3

Metodología para la continuación de la consideración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
· Tema 4

Consideración de nuevas propuestas
El Presidente del Grupo de Trabajo concluyó su presentación indicando que los resultados y recomendaciones presentados ante el Consejo Permanente serán publicados y distribuidos oportunamente como documento oficial del Grupo de Trabajo.

Las delegaciones del Ecuador, Brasil,  Guatemala, México, Chile, Canadá, Estados Unidos, Colombia, Venezuela, Argentina, Uruguay  y Guyana, formularon comentarios sobre el tema.

En conclusión, el Consejo Permanente acordó:

· Tomar nota de los resultados y recomendaciones de la sesión de reflexión del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas; y
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Elevar los citados resultados y recomendaciones a los gobiernos de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para que presenten las observaciones que estimen pertinentes y de esa manera pueda el Consejo Permanente continuar con la consideración del tema a la luz de lo indicado en la resolución AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07).
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1619/07.
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