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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de noviembre de 2007

CP/ACTA 1620/07
/
· Conmemoración del quincuagésimo aniversario de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)
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El Consejo Permanente, convocó una sesión extraordinaria para celebrar el quincuagésimo aniversario de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).

Durante la sesión, y conforme al orden del día (CP/OD-1620/07), el Consejo Permanente escuchó la presentación que hicieran el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, señor José Miguel Insulza; el Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina y Presidente del Consejo Permanente; el Presidente de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), doctor Francisco Valdés; y el Secretario General de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), doctor Francisco Rojas Aravena.
Asimismo, las delegaciones del Ecuador, Chile, Brasil, México, Argentina, Uruguay, Estados Unidos, Colombia, Panamá y Perú, formularon comentarios en atención al aniversario de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).

Por último, el Consejo Permanente acordó:
· Felicitar a la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) por su quincuagésimo aniversario;

· Agradecer a las autoridades de la FLACSO por su presencia en la Organización; 

· Tomar nota de las disertaciones que han sido presentadas en esta sesión en ocasión al quincuagésimo aniversario de la FLACSO; y

· Solicitar a la Secretaría General dar la más amplia difusión a las presentaciones efectuadas en esta sesión extraordinaria. 
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�.	Las declaraciones y comentarios presentadas durante la sesión constan en el acta CP/ACTA 1620/07.
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