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Grupo de Trabajo encargado de elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los


Derechos de los Pueblos Indígenas
DÉCIMA REUNIÓN DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS
La Paz, Bolivia – Del 26 al 30 de marzo de 2007
INVITACIÓN ABIERTA

El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas tiene el agrado de extender una invitación abierta a los representantes de los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA) y a los representantes de los pueblos y organizaciones indígenas de las Américas a participar en la Décima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo, que se llevarán a cabo en La Paz, Bolivia, del 26 al 30 de marzo de 2007.

Esta invitación abierta se hace en cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06) adoptada en la Asamblea General de la OEA celebrada en Santo Domingo, República Dominicana, en junio de 2006, y a partir de la decisión del Grupo de Trabajo, reunido el 8 de septiembre de 2006, de iniciar los preparativos para las próximas reuniones de negociaciones.
La Décima Reunión de Negociaciones se desarrollará  siguiendo la metodología adoptada para la pronta conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos, documento GT/DADIN/doc.246/06 rev.6.

Durante la Décima Reunión se considerarán las secciones Tercera, Cuarta y Quinta Sección del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  La Agenda de esta reunión fue aprobada por el Grupo de Trabajo y distribuida como documento GT/DADIN/doc.273/06 rev.2.
Los documentos base para las negociaciones serán los siguientes:

· Nuevo Compendio de Propuestas para la Etapa de Revisión del Proyecto de Declaración Americana Sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (Actualizado al concluir la Novena Reunión de Negociaciones) (GT/DADIN/doc.280/07 rev. 1)

· Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (Resultados de las Nueve Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo) [Actualizado al concluir la Novena Reunión de Negociaciones] (GT/DADIN/doc.283/07 corr.1)

· Metodología para la pronta Conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, documento  GT/DADIN/doc.246/06 rev.6 aprobado por el Grupo de Trabajo el 9 de noviembre de 2006.
El mecanismo para la participación de los representantes de los pueblos indígenas en la Décima Reunión de Negociaciones será similar al establecido en las nueve Reuniones de Negociación previamente celebradas.  Este mecanismo ya acordado por el Grupo de Trabajo, se encuentra contenido en el documento GT/DADIN/doc.140 rev. 1.
Para los efectos de esta invitación abierta, se solicita a los pueblos indígenas ratificar a su representante, experto o líder indígena que participó en la Novena Reunión de negociaciones, o en su defecto designar a uno nuevo, a más tardar el día lunes 5 de marzo de 2007.  Se ruega confirmar dicha decisión al señor Jorge Sanín, de la Secretaría de Cumbres de la Américas de la OEA (summitcso@oas.org) (fax: 202-458-3665).
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