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Acta de la reunión de la JUNTA DE SELECCIÓN DEL FONDO ESPECÍFICO PARA APOYAR LA ELABORACIÓN DE LA DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
OCTAVA Y NOVENA REUNIONES DE NEGOCIACIONES
PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS

(Washington, D.C. – Del 4 al 8 de noviembre de 2006 y Del 22 al 26 de enero de 2007)

Acta de la reunión de la JUNTA DE SELECCIÓN DEL FONDO ESPECÍFICO PARA APOYAR LA ELABORACIÓN DE LA DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS 
/
De acuerdo con la resolución AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06) “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, aprobada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, se le solicita a la Junta de Selección del Fondo Específico que continúe trabajando, conforme a los principios establecidos en la resolución CP/RES. 873 (1459/04) “Enmiendas al Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, y a fin de asegurar una mayor transparencia, requiere que amplíe en su informe las razones específicas por las cuales se ha seleccionado a cada beneficiario; la Secretaría de Cumbres de las Américas presenta este informe para la consideración de los miembros del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

La Junta de Selección del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se reunió el 10 de noviembre de 2006 con el fin de considerar y aprobar la lista de los representantes y líderes indígenas a ser beneficiarios de dicho Fondo Específico y asegurar su participación en la Octava y Novena Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, que se realizaron del 4 al 8 de noviembre de 2006 y del 22 al 26 de enero de 2007 en la sede de la OEA en Washington D.C, así como en los Cónclaves Indígenas que anteceden a las mencionadas reuniones y que se celebraron del 1 al 3 de diciembre de 2006 y del 19 al 21 de enero de 2007, respectivamente. 

La Junta de Selección del Fondo, integrada por el Embajador Juan León Alvarado, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo; Ana Peña Doig, Representante Alterna del Perú ante la OEA y Vicepresidente del Grupo de Trabajo; Haroldo Salazar Rossi, Representante por Suramérica; Elsa Son, Representante por Centroamérica y el Caribe y LuAnn Jamieson, Representante por Norteamérica, adoptó las decisiones de acuerdo con las resoluciones del Consejo Permanente de la OEA CP/RES. 817 (1319/02) y CP/RES. 873 (1459/04), mediante las cuales, respectivamente, se crea dicho Fondo Específico y precisa el procedimiento de selección de los representantes indígenas. 
En este sentido, la Junta de Selección tuvo en cuenta los siguientes criterios al momento de considerar a cada uno de los representantes indígenas que solicitaron ser beneficiarios del Fondo Específico: ser representantes de organizaciones y comunidades indígenas, haber recibido una carta de la respectiva organización en donde se fundamente su solicitud de apoyo financiero, representación geográfica equitativa y la igualdad y equidad de género. Así mismo, la Junta de Selección tuvo en cuenta la experiencia de los representantes indígenas en las tareas que adelanta el Grupo de Trabajo, en el conocimiento y en la participación de los representantes indígenas en anteriores reuniones del Grupo de Trabajo. 

La Junta de Selección analizó las solicitudes de 73 representantes indígenas de la región y seleccionó a los siguientes representantes indígenas teniendo en cuenta los siguientes criterios:
En la selección de la representante de Argentina, la Junta analizó cuatro solicitudes y escogió a la señora Natalia Sarapura del Consejo de Organizaciones Aborígenes de Jujuy (COAJ) por su experiencia en el tema, por haber participado en varias reuniones de negociación, y por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos. 
En cuanto al representante de Barbados, la Junta seleccionó al señor Damon Gerard Corrie del United Confederation of Taíno People (UCTP) por ser el único postulante de su país, por su experiencia en el tema y por haber participado en la Séptima Reunión de Negociaciones del Grupo de Trabajo.

La Junta de Selección escogió a la señora Anita Felicia Tzec del Maya Institute of Belize - Ukuxtal Masewal por ser la única postulante de Belice y por su experiencia en el tema, además de haber participado en varias reuniones de negociación y por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos, así como por ser miembro del equipo técnico del Cónclave Indigena. 
Por su parte, la Junta de Selección escogió a la señora María Eugenia Choque Quispe representante del Centro de Estudios Multidisciplinarios Aymara (CEM - Aymara) entre seis solicitudes recibidas de los pueblos indígenas de Bolivia por su trabajo en el tema, por su destacado  liderazgo en su país, y por el seguimiento que ha realizado a las tareas de Grupo de Trabajo. 
La Junta de Selección escogió a la señora Azelene Inácio por su liderazgo entre los pueblos indígenas de Brasil además de haber participado en todas las reuniones de negociación y por su cargo de Presidenta del Cónclave Indígena. 

En relación con el representante de Canadá, la Junta seleccionó al señor Ronald Lameman de Confederacy of Treaty Six First Nations, por ser el candidato de ese país con una mayor representación entre los tres representantes postulados y por su conocimiento y experiencia en las tareas que adelanta el Grupo de Trabajo.
En cuanto a la representante seleccionada por Chile, la señora Magdalena Choque Blanco de la Comisión Aymara de Defensa del Medio Ambiente (CADMA) de las Provincias de Arica y Parinacota y del Consejo Nacional Aymara de Mallku y T'alla "CNA" de la Provincia – Parinacota, la Junta consideró positivamente su participación por su experiencia en el tema y por su destacado liderazgo en su país en relación con los otros cuatro candidatos. 
El señor Jaime Arias Arias, representante de la Organización Nacional Indígena de Colombia (ONIC), fue seleccionado por la Junta de Selección como representante de Colombia tomando en cuenta su participación en reuniones de negociación anterior y su conocimiento y seguimiento de los labores del Grupo de Trabajo.
La Junta de Selección escogió a los señores José Carlos Morales, representante de Costa Rica de Kus Kurá, y Alberto Vázquez Ayala, de la organización Coordinador de la Autodeterminación de los Pueblos Indígenas (CAPI) de Paraguay, por ser los únicos candidatos de esos países, por su destacado liderazgo en la región y por su seguimiento a las tareas del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

El señor Jacob Frederick de Dominica de la United Confederation of Taíno People (UCTP) fue escogido por la Junta de Selección por su conocimiento y experiencia con el tema.
En cuanto al representante del Ecuador, la Junta seleccionó al señor Luis Alberto Macas Ambuludi de la Confederación de Nacionalidades Indígenas del Ecuador (CONAIE) entre los otros nueve postulantes de este país, por su experiencia y seguimiento en las tareas que adelanta el Grupo de Trabajo. 
Con el fin de seleccionar al representante de los Estados Unidos, la Junta revisó cuatro solicitudes y seleccionó a la señora June L. Lorenzo del Pueblo Laguna y American Indian Law Alliance por su trabajo en la promoción y protección de los derechos humanos y por su experiencia y seguimiento a las negociaciones para la búsqueda de consensos del Grupo de Trabajo.

La Junta de Selección escogió al señor Carlos Chex como representante de los pueblos indígenas de Guatemala por su liderazgo entre los cuatro postulantes de este país y por su conocimiento y seguimiento a las tareas de Grupo de Trabajo.

El señor Simón Gream Paton de Mosquitia Asla Takanka (MASTA) fue escogido por la Junta de Selección por su destacado trabajo en el área entre los otros cuatro postulantes de Honduras y por su experiencia y seguimiento al trabajo que se viene realizando por el Grupo de Trabajo para la elaboración del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
En cuanto a la representante de México, la Junta revisó a los otros dos postulantes y seleccionó la señora Margarita Gutiérrez de Enlace Continental de Mujeres Indígenas por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos, así como por su experiencia y seguimiento en el tema.
La Junta de Selección escogió a la señora Hazel Lau Blanco de Yapti Tasba Masraka Nanih Asla Takanka – YATAMA como representante de Nicaragua por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos, por su experiencia en el tema y por haber participado en anteriores reuniones del Grupo de Trabajo.
La Junta escogió al señor Héctor Huertas González como representante de los pueblos indígenas de Panamá entre los otros cuatro postulantes de este país, por su experiencia y seguimiento en el trabajo que se viene realizando por el Grupo de Trabajo y por su destacado liderazgo entre los líderes indígenas de su país.
Con el fin de seleccionar al representante de Perú, la Junta analizó once solicitudes y escogió a la señora Irinea Bardales Díaz de la Federación Nativa de Defensa y Desarrollo del Morona (FENADEM) por haber participado en varias reuniones de negociación y por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos, así como por su experiencia y seguimiento en el tema. 
Los miembros de la Junta de Selección acordaron no seleccionar al señor Albert DeTerville, representante de la organización Indigenous People (Bethchilokono) of Saint Lucia Governing Council (BGC), siguiendo la recomendación del Cónclave Indígena por considerar que en la Séptima Reunión de Negociaciones, el señor DeTerville se excluyó voluntariamente de participar en el mismo. 
En cuanto al señor Oswald T. Robinson de National Garifuna Council of Saint Vincent & The Grenadines, la Junta de Selección consideró su participación por ser el único postulante de San Vicente y las Granadinas así como por su experiencia y seguimiento que ha realizado a las tareas de Grupo de Trabajo.
La señora Loreen Jubitana, representante de Association of Indigenous Village Leaders Suriname (VIDS) fue escogida por la Junta de Selección por su condición de mujer líder en la promoción y protección de los derechos humanos y por ser la única postulante de Surinam, así como por su experiencia y seguimiento a el trabajo que se viene realizando por el Grupo de Trabajo para la elaboración del Proyecto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
Con la aprobación de la lista de beneficiarios del Fondo Especifico, la Junta de Selección instruyó a la Secretaría de Cumbres de las Américas informar a la Secretaría del Consejo Permanente a emitir dos boletines electrónicos con el fin de informar a los 73 postulantes acerca de su decisión y procesar a los representantes indígenas seleccionados una carta de invitación para el evento. 


Del mismo modo, la Secretaría de Cumbres de las Américas se comprometió a elaborar un Boletín Informativo sobre la Octava Reunión de Negociaciones con el fin  de que se transmitiera electrónicamente a los representantes indígenas seleccionados y a aquellos representantes que manifestaron interés en participar en dicha Reunión y aquellos que se encuentran en la Base de Datos de los Pueblos Indígenas de la Secretaría de Cumbres de las Américas.
Finalmente, la Junta de Selección acordó que los costos de participación de los miembros indígenas de la Junta de Selección fueran cubiertos por el Fondo Específico y que los representantes seleccionados deberían confirmar por escrito y por adelantado, su participación en la mencionada Reunión. 
Al término de la reunión el Presidente de la Junta de Selección y del Grupo de Trabajo levantó la sesión.
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