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DECLARACIÓN DE APERTURA DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE AMÉRICA
(Presentada por el señor Ramiro Galindo, al inicio de las negociaciones
el día 23 de abril de 2007)

Saludos en idioma indígena (bienvenida)

Señor Ministro de Relaciones Exteriores, David Choquehuanca;
Señor Juan León Alvarado, Presidente del Grupo de Trabajo;
Señores Vicepresidentes del Grupo de Trabajo;
Embajador  Reynaldo Cuadros y Representante Alterno del Ecuador Efraín Baus;

Señora Isabel Madariaga, Directora del IDH  y Dr. Luis Toro; 

Hermanos y Hermanas Indígenas y representantes de los Estados,

Damas y caballeros:

En nombre de los Pueblos y Organizaciones Indígenas de las Américas, saludamos al Gobierno de Bolivia y manifestamos nuestro agradecimiento por auspiciar esta reunión en esta hermosa ciudad, muy a pesar de la tragedia natural enfrentada. Agradecemos a la Secretaria de las Cumbres por los esfuerzos realizados para celebrar esta Décima Sesión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, así como a los países y organismos que contribuyen con el Fondo Específico para nuestra participación.

También expresamos nuestra solidaridad con el pueblo boliviano y al Presidente de la República, por la situación de emergencia, que afecta a medio millón de bolivianos; como por su proyecto de construcción de una nación plural, que dignifica a los pueblos indígenas.   

Señor, Presidente, estimados delegados de los Estados, mediante resolución 1022 de 1989, la Asamblea General de la OEA dio la responsabilidad a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para la preparación de una declaración sobre los derechos de los pueblos indígenas.  A partir de la creación del Grupo de Trabajo la Asamblea General ha adoptado 7 resoluciones instando al Grupo de Trabajo a la pronta adopción de la declaración.  En ese mismo sentido, desde 1994, los Jefes de Estado y de Gobiernos miembros de la OEA, en las cuatro Cumbres que se han llevado a cabo, han señalado que el respeto de los derechos humanos de los pueblos indígenas es crucial para su existencia, bienestar y desarrollo integral. Al iniciar esta Décima Sesión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos,  los representantes de los Pueblos Indígenas hemos venido de buena fe desde diferentes rincones de nuestros países y territorios, siempre con la esperanza de ver realizado el   mandato de la Carta Democrática Interamericana, que en su arto. 9 establece:  “la promoción y protección de los derechos humanos de los pueblos indígenas… contribuyen al  fortalecimiento de la democracia”

En esta décima reunión de negociaciones, los pueblos indígenas queremos decisiones sustantivas y avances concretos respecto a las secciones, tercera, cuarta y quinta del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas , donde se establece el reconocimiento a derechos fundamentales: como a la identidad cultural, nuestra espiritualidad mantenida por milenios, ante la intolerancia y discriminación. La libre determinación y el autogobierno,  así como los derechos de territorio, el consentimiento previo, libre e informado, y demás; todos derechos esenciales e irrenunciables de nuestros pueblos indígenas. El Consejo de Derechos Humanos de la ONU, aprobó el Proyecto de Declaración, que reconoce estos derechos, por que lo que exhortamos a los Estados a concretar su reconocimiento aprobando el presente Proyecto de Declaración.

Al haber transcurrido, nueve rondas de negociaciones, que mantienen entre corchetes, el anhelado reconocimiento internacional de nuestros derechos. Observamos con beneplácito que los pueblos de los distintos países de nuestro continente están enviando señales de cambios profundos al elegir nuevos mandatarios , comprometidos con los principios de inclusión y justicia social, lo que representa una transformación que debe traducirse en la implementación de un nuevo sistema internacional, dentro de las Estructuras de la OEA y demás. 

Recorriendo la cotidiana situación de los pueblos indígenas de las Américas y de sus miembros, que seguimos viviendo bajo opresión, represión, detención, asesinatos de nuestras autoridades y dirigentes; despojo y usurpación de nuestras tierras, territorios y recursos naturales por empresas nacionales y transnacionales, marginalización económica, desplazamiento, así como el exterminio cultural. 

Sobre la reunión sostenida por representantes de algunos Estados en el mes de marzo 2007 en Washington, donde discutieron temas de nuestra incumbencia sin presencia de los representantes indígenas, olvidando el compromiso con los pueblos indígenas.  Manifestamos enérgicamente, nuestro desacuerdo con esa práctica,  y no permitiremos que en este período de negociaciones se aborde temas de procedimiento, en detrimento de los derechos sustantivos que deben ser establecidos en esta sesión.


Señor Presidente, estimados delegados, nosotros los Pueblos Indígenas reiteramos nuestro compromiso de contribuir de buena fe, transparencia y respeto a los objetivos de la Asamblea General y las Cumbres de las Américas para adoptar la declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas como norma internacional, sin menoscabar la esencia de nuestros derechos. Afirmando que democracia y derechos humanos son términos que se interrelacionan.


Hacemos un llamado a todos los representantes de los Estados, a  concretar una mayor voluntad política para eliminar los corchetes en las secciones a abordar en esta décima sesión. Y con todo respeto, solicitamos al Presidente Indígena de Bolivia y primer Presidente Indígena de las Américas: Evo Morales,  brinde su apoyo total a la pronta aprobación de la Declaración Americana  sobre los Derechos de los Pueblos  Indígenas, como la Declaración de las Naciones Unidas.

¡NUNCA MÁS LAS AMÉRICAS, SIN LOS PUEBLOS INDÍGENAS¡
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