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Grupo de Trabajo encargado de elaborar el 

Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos 

de los Pueblos Indígenas
COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
SOBRE EL PROYECTO DE TEMARIO DE LA
“SESIÓN DE REFLEXIÓN”

La Misión Permanente de los Estados Unidos saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de referirse a la solicitud del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de presentar comentarios sobre el proyecto de temario de la sesión de reflexión, distribuido el 30 de octubre de 2007.  Estados Unidos ha revisado las sugerencias de la Presidencia y por este medio presenta sus propuestas con el fin de ayudar a perfilar las directrices y el temario de la sesión.  Solicitamos a la Secretaría que tenga a bien distribuir estas propuestas para la consideración de los Estados Miembros antes de la próxima reunión del Grupo de Trabajo.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Atentamente,


J. Robert Manzanares


Representante Permanente Alterno
COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
SOBRE EL PROYECTO DE TEMARIO DE LA

“SESIÓN DE REFLEXIÓN”

Estados Unidos está de acuerdo en que deben examinarse de manera sustancial los próximos pasos a tomar, en vista de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  A la luz de este documento y los desafíos que plantea, ¿de qué mejor manera puede la OEA promover la protección de los derechos de los pueblos indígenas en las Américas?  Estamos de acuerdo con las otras delegaciones en que medio día del temario de la sesión de reflexión será probablemente suficiente para debatir este tema. 

Estados Unidos comparte las inquietudes de Argentina, Brasil y otras delegaciones con respecto a la propuesta de establecer una Oficina en D.C. para los representantes del Caucus de los Pueblos Indígenas.  No queda claro si la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) aprobará el financiamiento de la oficina con recursos del Fondo Regular, ya que ello probablemente planteará cuestiones sobre si la OEA debería financiar oficinas similares para otras negociaciones en curso.  También sería difícil recaudar suficientes fondos de los Estados Miembros a través de contribuciones especiales.


Con respecto al punto 5 del proyecto de temario de la sesión de reflexión, Consideración de nuevas propuestas, Estados Unidos alienta a todos los Estados Miembros a que presenten propuestas de actividades concretas que la OEA pueda emprender a lo largo de este año en apoyo a los derechos de los pueblos indígenas en el Hemisferio.


Estados Unidos cree que centrarse en largas y continuas negociaciones sobre una Declaración de la OEA sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, la cual cubre los mismos temas que la recientemente adoptada Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, no beneficia en la práctica el bienestar de los pueblos indígenas de las Américas.  La OEA debería ser una fuerza movilizadora al frente de las acciones sobre los derechos de los pueblos indígenas.
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