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DISCURSO DEL EMBAJADOR ALEXANDER ADDOR-NETO, 
SUBSECRETARIO DE LA SUBSECRETARIA DE  SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL DE LA OEA, DURANTE LA SESIÓN INAUGURAL DE LA PRIMERA REUNIÓN DEL 
GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL DE LA OEA
DISCURSO DEL EMBAJADOR ALEXANDER ADDOR-NETO, 
SUBSECRETARIO DE LA SUBSECRETARIA DE  SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL DE LA OEA, DURANTE LA SESIÓN IGNAGURAL DE LA PRIMERA REUNIÓN DEL 
GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL DE LA OEA
Señores Embajadores en la Mesa Directiva, demás autoridades, Señores representantes de los Estados miembros, 

Es con placer y honor que participo de esta sesión de apertura de la Primera Reunión del  Grupo Técnico de la OEA sobre Crimen Organizado Transnacional. El hecho de que se             realice en México indica la importancia de la cooperación entre la Organización multilateral donde trabajo y las autoridades de justicia, combate al crimen y relaciones exteriores de este país.

El delito transnacional es hoy uno de los componentes esenciales del problema de seguridad que preocupa a todos en el hemisferio. No es casualidad que en todas las encuestas en nuestros países seguridad pública y lo que yo llamaría de seguridad económica –por ejemplo, el desempleo- ocupan siempre los 2 o 3 primeros lugares en las preocupaciones de las gentes. Cada vez mas, hay preocupación en simplemente salir a la calle, con un enorme costo económico y psicológico.

Algunos datos  indican ser hoy América Latina y el Caribe la región mas violenta en todo el mundo. Nuestros países tienen una tasa de homicidios 3 veces superior al promedio mundial, con mas de 150 mil muertes violentas al año, la mayoría de las cuales se puede atribuir a la delincuencia organizada -una verdadera guerra civil. Otros indicadores significativos son la proporción de delitos no reportados a las autoridades de policía, que oscila de 40 a mas de 70 por ciento en los diversos países, lo que muestra la falta de confianza en la policía –de hecho, en la región apenas en Chile mas de mitad de la población, un 59%, confía en esas autoridades.

Es verdad que la violencia que sufren nuestras poblaciones no proviene siempre del crimen organizado, pero el funciona como un multiplicador de otras formas de violencia y crimen, pues estimula una psicología de culto a la violencia como forma de alcanzar objetivos y también de certeza en la impunidad de los criminales. Sobretodo para poblaciones jóvenes y sin horizonte claro de progreso, el crimen organizado ofrece alternativas aparentemente atractivas en el corto plazo.     

Son claros los efectos de destrucción de la cohesión social provocados por el crimen organizado, en sus diversas formas: el tráfico de drogas, de armas, de personas, los secuestros, las pandillas, además de formas tradicionales como la prostitución y el juego ilegal.

El crimen organizado estimula una actitud de rechazo a la integración social y a la participación ciudadana en los asuntos de la comunidad, lo que es reforzado, en el caso de comunidades pobres y sin asistencia del estado, por la ausencia de actividades y apoyo de los gobiernos a esas comunidades. 

La visión global de seguridad es aquella que la hace íntimamente ligada al desarrollo y a la democracia. Es lo que en la OEA se acordó llamar de seguridad multidimensional, en el sentido al menos de 3 ángulos diferentes:

-primero, que la amenaza tradicional a la seguridad, de ataque o invasión del territorio nacional por fuerzas armadas extranjeras aun existe, pero no es la amenaza mas presente en el cotidiano; las amenazas nuevas, representadas por factores económicos, sociales, políticos, ambientales, de salud publica o naturales, son aquellas que mas afectan la seguridad en el cotidiano;

-segundo, que sigue siendo esencial la seguridad del estado, pero que aun mas importante que esta es la seguridad del ciudadano. Es en este sentido que la Declaración sobre Seguridad en las Américas, acordada en esta ciudad de México hace casi 4 anos, en el octubre 2003, establece en su articulo 4 que “el fundamento y razón de ser de la seguridad es la protección de la persona humana”;

-tercero ángulo o eje de visión conceptual, que la seguridad aun es responsabilidad primaria del estado, pero solo se lograra’ alcanzarla plenamente con la participación de la sociedad civil y de los ciudadanos, y con el combate a la pobreza extrema, a la exclusión social y a todas las formas de discriminación.

En resumen, seguridad, desarrollo y participación ciudadana se consolidan recíprocamente, no que no llega a ser novedoso. Lo que es importante señalar  es la urgencia en atacar las cuestiones de seguridad, pues desarrollo solo se obtiene más a largo plazo. Y mientras no se logre un mínimo de seguridad, las esperanzas de desarrollo no se concretizan, no solo por la razón obvia de que es difícil atraer inversiones en ambientes inestables, pero también por el hecho de que desarrollo presupone un mínimo de organización social previa, con educación y salud publicas de calidad.

La Subsecretaria de Seguridad Multidimensional de OEA solo se creo’ en el 2005, se estructuro’ por orden ejecutiva del SG el ano pasado y soy el primer subsecretario. El primero objetivo de la subsecretaria es coordinar las 3 unidades ya existentes, CICAD, en el combate al abuso de drogas, CICTE, en el combate al terrorismo, y el Departamento de Seguridad Publica, que organiza con las autoridades de México este encuentro, y hacer esa coordinación no solo internamente a la OEA sino también con otras organizaciones que se ocupan de las cuestiones de seguridad en el sentido mas amplio, como la ONUDD. Segundo objetivo, tratar las cuestiones de seguridad en el hemisferio de modo global, coordinando los esfuerzos de los países miembros y estimulando la cooperación entre ellos en todos los niveles posibles, desde bilateral hasta sub-regional y hemisférico. Tercer objetivo, cambiar la estructura para incluir un Departamento de Coordinación de Seguridad Hemisférica y la creación de una unidad para recopilar datos y hacer análisis sobre el tema de seguridad.

La OEA no es un órgano de operación directa, pero como foro de debate y concertación puede hacer mucho para combatir al crimen y apoyar el desarrollo y la democracia. Si es verdad que cada uno de nuestros países tiene características propias, también es indudable que compartimos dificultades comunes. Como ejemplo del esfuerzo de OEA, hace algunas semanas el Congreso de Honduras aprobó  por unanimidad legislación de protección a testigos, que puede servir de base a proceso similar en otros países –fue un esfuerzo cuyo liderazgo se debe a nuestro departamento de Seguridad Publica y a la ONUDD.

México me parece el país ideal para esta primera reunión del grupo técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional. Es en varios sentidos un puente entre los Estados Unidos y Canadá –el norte desarrollado de nuestro hemisferio, y los otros países –no solo geográficamente, pero también como posición intermediaria en la escala de desarrollo, con indicadores como ingreso por habitante, esperanza de vida, mortalidad infantil. Sus autoridades, empezando por el Presidente Calderón, tienen especial interés en combatir al crimen organizado –y es prueba de esto la participación en esta reunión de todos los organismos más importantes involucrados en este combate, especialmente la PGR y Relaciones Exteriores.

Al mismo tiempo en que expreso mi gratitud a México por su empeño –y deseo hacer especial referencia al trabajo también de nuestros colegas y amigos de la Misión de México junto a la OEA en Washington, bajo el liderazgo del embajador Alejandro García Moreno, y del Embajador Ernesto Céspedes y su equipo de la Dirección General de Temas Globales de la Cancillería Mexicana, permítanme manifestar mi esperanza de que tengamos resultados concretos de este encuentro en al menos dos sentidos: primero, que acordemos mecanismos prácticos de cooperación, para oponer nuestros esfuerzos al crimen organizado, que tiene hoy operación globalizada; segundo, que logremos definir, para un horizonte idealmente de 6 meses, una segunda reunión de misma naturaleza, en otro país miembro de OEA, como consolidación inicial de este proceso de coordinación y cooperación.

Hace algunos meses habíamos discutido con el Embajador Gomes Robledo, sus asesores y el equipo de la mencionada Misión en Washington la posibilidad de cooperación intima entre el Gobierno de México y nuestra Subsecretaria, y es con placer y entusiasmo que veo concretizarse el inicio de esa cooperación.

Antes de concluir quiero decir de mi vital interés, intelectual y emocional, por este grande país. Es una fascinación que dura ya medio siglo, desde mis tiempos de escuela secundaria en Brasil, cuando empecé a estudiar las culturas Azteca y Maya, la conquista española, la explotación de minería, la independencia, la mezcla cultural indígena y europea, la revolución, el grande arte social de los muralistas, la visión nacionalista de Cárdenas, la literatura de Octavio Paz y Carlos Fuentes. Saludo a México y a todos los países hermanos que participan de este encuentro.

Para terminar, deseo hacer referencia a Abraham Stein, mexicano que trabaja ahora como Subsecretario Adjunto y que viene dando gran contribución a la organización de la Subsecretaría. Buen trabajo a todos, y gracias.
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