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SÍNTESIS
Las palabras de apertura de esta sesión estuvieron a cargo del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Javier Sancho Bonilla, las cuales están contenidas en el documento REGMAA/INF.3/06.
· Aprobación del calendario 

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, quien presidió esta sesión, sometió el proyecto de calendario a consideración de las delegaciones. La Secretaría hizo una aclaración sobre la elección del relator, indicando que la resolución CP/RES 905 (1550/06) “Convocatoria de la Reunión sobre Limitación de Gastos Militares y la Promoción de una Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos” en su párrafo resolutivo 1 decide convocar una reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para los fines establecidos en  la resolución AG/RES 2152 (XXXV-O/05). En este sentido, por ser una reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y de acuerdo al reglamento del Consejo Permanente, la Secretaría es la encargada de realizar la síntesis de la reunión  por lo tanto no es necesaria la elección de un relator. 
Adicionalmente, el Presidente de la Comisión hizo mención a los siguientes documentos, los cuales fueron enviados por el Departamento de Desarme de las Naciones Unidas como un aporte a esta reunión:
· REGMAA/DOC1/06 “Informe del Doctor Nazir Kamal del Departamento de Asuntos de Desarme de Las Naciones Unidas sobre “La Transparencia de los Gastos Militares y las Naciones Unidas”. 

· REGMAA/DOC 2/06 “Instrumento Estandarizado de las Naciones Unidas para la Presentación de Informes Sobre Gastos Militares - Participación de los Estados Miembros de la OEA (1993 – 2006)

· REGMAA/DOC 3/06 “Nota Verbal DDA/40-2006 Referente a los Informes Anuales Sobre los Gastos Militares Utilizando el Instrumento de Presentación de Informes Recomendado en la Resolución 35/142b de la Asamblea General de las Naciones Unidas”

· CSH/FORO-II/DOC4/06 “Registro de Armas Convencionales – Participación de los Estados Miembros de la OEA – Años Civiles 1992-2005 – Actualizado al 17 de Noviembre de 2006

La reunión estuvo dividida en tres segmentos, el primero dedicado al tema de la “Medición estandarizada de gastos de defensa”, el segundo sobre “Capacidades de defensa, limitación de gastos militares y transparencia en la adquisición de armamentos” y el tercero, finalmente, acerca de “los gastos de defensa y la seguridad cooperativa”. 

TEMA 1: MEDICIÓN ESTANDARIZADA DE GASTOS DE DEFENSA
Presentaciones: 
· Inés Bustillo, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)
La señora Bustillo se refirió a la metodología estandarizada común desarrollada por la CEPAL el cual respondió a una iniciativa pionera en la región, impulsada por los gobiernos de Argentina y Chile, como parte de un conjunto de medidas de transparencia y confianza mutua.  Las notas de esta presentación fueron distribuidas como documento REGMAA/INF.2/06. 
· Gustavo Sibilla, Ministerio de Defensa de Argentina
El señor Sibilla comentó sobre el origen de la metodología estandarizada, como antecedente del proceso de construcción de confianza entre Argentina y Chile.  El objetivo de la metodología estandariza era habilitar la compatibilidad. En este sentido se estableció una definición común de criterios de defensa.

De igual manera, anunció la voluntad de la Ministra de Defensa de Argentina de constituir un grupo de trabajo nacional junto con Chile para promover la institucionalización de nuevas mediciones en el Hemisferio, la cual incluiría a la CEPAL y otros organismos como el Centro Regional para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (UN-LiREC). Finalmente, hizo un llamado a todos los países para  cumplir con los informes de reportes anuales de informes de las Naciones Unidas sobre el tema. 

· Carlos Wellington Leite De Almeida, Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL)
La presentación de Carlos Wellington de Almeida fue distribuida como documento REGMAA/INF.4/06.
Diálogo entre las delegaciones

Las delegaciones agradecieron a los expositores por sus presentaciones y resaltaron la necesidad de continuar avanzando en sus esfuerzos de una metodología común para la medición de gastos de defensa. En este sentido indicaron que la metodología elaborada por la CEPAL es un avance en el área de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad. Indicaron además que la transparencia en las políticas de defensa contribuye a la estabilidad de la región y fortalece la legitimidad de los Estados. 

La delegación de Chile se refirió a la metodología elaborada  en colaboración con la CEPAL y apoyó el ofrecimiento de la Ministra de la Argentina para avanzar en el trabajo de la construcción de confianzas a través de un ejercicio de transparencia.

La delegación de Costa Rica anunció que su país lanzó una propuesta en el marco de las Naciones Unidas denominada: “El Consenso de Costa Rica” donde los países que voluntariamente reduzcan los gastos militares sean premiados con la ayuda financiera en materia de préstamos y otro tipo de cooperación por parte de naciones más desarrolladas. 

La delegación de Estados Unidos hizo referencia al documento enviado por Nazir Kamal del Departamento de Desarme de las Naciones REGMAA/doc.1/06  sobre la participación de los Estados Miembros de las Naciones Unidas de América Latina y el Caribe en el instrumento de presentación de informes sobre gastos militares de las Naciones Unidas. 
TEMA 2: CAPACIDADES DE DEFENSA, LIMITACIÓN DE GASTOS MILITARES Y TRANSPARENCIA EN LA ADQUISICIÓN DE ARMAMENTOS
Presentaciones: 
· Siemon Wezeman, Proyecto de Transferencia de Armas, Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI)  


La presentación del señor Wezeman fue distribuida como documento REGMAA/INF.1/06.
· Marcela Donadio, Directora Ejecutiva, Seguridad Estratégica Regional en el 2000
La presentación de la doctora Donadio fue distribuida como documento REGMAA/INF.5/06.
Las delegaciones agradecieron a los expositores por sus presentaciones y se refirieron a los obstáculos que los mismos se enfrentan para el cumplimiento de los requerimientos de la Convención de Transparencia.
TEMA 3: GASTOS DE DEFENSA Y LA SEGURIDAD COOPERATIVA
· Informe de la Junta Interamericana de Defensa sobre limitación de Gastos Militares  y Transparencia en la Adquisición de Armamento

El Capitán de Navío, Daniel Hyndrizck de la Junta Interamericana de Defensa presentó un informe sobre  la Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, el cual está contenido en el documento REGMAA/doc.5/06. 
Presentación:

· José María de la Torre, Observador Adjunto de la Misión de España ante la OEA
El Consejero de la Torre, realizó una introducción sobre las experiencias europeas para la cooperación y la defensa, incluyendo la OTAN y la Organización para la Seguridad y la Cooperación de Europa (OSCE). Indicó además que España asumirá la presidencia rotaria de OSCE a partir del 1ero de enero de 2007 y mencionó la necesidad de reanudar los contactos entre la OSCE y la Comisión de Seguridad Hemisférica.
Diálogo entre las delegaciones

La delegación de Ecuador hizo una aclaración en relación al informe de la JID referente a un cuadro que utiliza como fuente información de RESDAL donde Ecuador aparece como país que más gasta en América Latina. 
La JID tomó nota y hará las modificaciones correspondientes.

La delegación del Canadá se refirió a la metodología de Chile y Argentina, con la colaboración de la CEPAL, y se refirió  a la determinación de su país para trabajar en la región sobre este tema, como fue anunciado por el Ministro de Defensa del Canadá en la pasada Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. 
La delegación de los Estados Unidos presentó una serie de recomendaciones, entre las que destacan, la necesidad de avanzar bilateral y subregionalmente en el desarrollo de una metodología estandarizada de defensa y el intercambio de libros blancos a fin de generar mayor confianza y transparencia entre los países de la región. 
La delegación del Uruguay se refirió a la forma de cooperación entre la OEA y la OSCE. El Consejero de la Torre expresó que teniendo en cuenta la Carta de la OEA y los tratados de la OSCE, las actividades principales de cooperación entre ambas sin duda serían la paz y la seguridad de la región, la promoción de la libertad democrática, los derechos humanos, la buena gobernabilidad y de una manera más restringida – la cooperación de defensa y control de terrorismo, tráfico de armas, limitación de gastos de defensa o la racionalización de los gastos de defensa.


La delegación de la República de Venezuela anunció que la Fuerza Armada Nacional se encuentra haciendo los ajustes para cumplir con la presentación de informes de la Convención de Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales. 


La delegación del Brasil resaltó que la transparencia es importante para la confianza mutua y reconoció que la limitación de los gastos militares constituye un desafío de la región. 

La delegación del Perú señaló que, junto con la medición estandarizada de los gastos de defensa, es necesario que los países compartan información y criterios sobre sus capacidades respectivas de defensa para enfrentar desafíos comunes. Asimismo, indicó que tener como meta la seguridad cooperativa permite que cada país realice esfuerzos por limitar gradualmente los gastos de defensa manteniendo una capacidad de defensa que responda al mismo tiempo a sus legítimas necesidades de seguridad nacional y de cooperación frente a amenazas compartidas. Adicionalmente recordó que el acta correspondiente al tema “Medidas de fomento de la confianza y la seguridad y cooperación en operaciones multinacionales en las Américas” adoptada por la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (Managua, 1-5 de octubre de 2006) recomendó proponer la creación de un registro interamericano de gastos de defensa, administrado por la Organización de los Estados Americanos. La intervención del experto peruano, Contralmirante AP Carlos Weston Zanelli, fue publicada como documento REGMAA/INF.6/06.


Finalmente, Christopher Hernández, Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA resaltó que la Organización ha sido pionera en el desarrollo de Convenciones Interamericanas, como en el caso de CIFTA y la Convención contra la Corrupción. Recordarle que el articulo 5 del Tratado de Washington (asistencia reciproca) se baso en le articulo 3 del TIAR. De esta manera el sistema interamericano contribuyó a la seguridad de Europa e indicó que aprovechará la presidencia de España de la OSCE para continuar con este intercambio.










� FILENAME  \* MERGEFORMAT �RG00060S01�








PAGE  

