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	EL REPRESENTANTE PERMANENTE 
DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA 
ANTE LA 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
WASHINGTON, D.C.


22 de febrero de 2008

Señor Presidente:
Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia con respecto al proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-137/08) y con el fin de solicitarle la inclusión del proyecto de resolución “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana” (CP/doc.4258/08), tal y como fue presentado al Consejo Permanente por Estados Unidos para la consideración de los Estados Miembros, en el proyecto preliminar de temario anteriormente mencionado como un nuevo punto del temario titulado “Apoyo a la cooperación interregional”.
Solicitamos la inclusión de este punto en el temario con el fin de reconocer la presentación realizada durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 11 de diciembre de 2007 por el Representante Especial del Secretario General a la Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias de 2007 en Bamako, Mali.

Asimismo, el proyecto de resolución y su inclusión en el proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General servirán para destacar la experiencia de la Organización durante el histórico Foro Puente Democrático OEA-Unión Africana, celebrado del 10 al 12 de julio de 2007.

Además de incluir este punto en el proyecto preliminar de temario, también le solicito que tenga a bien hacer traducir y distribuir esta carta a todas las delegaciones antes de la próxima sesión ordinaria de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.

Excelentísimo señor
Embajador Camilo Alfonso Ospina

Representante Permanente de la República de Colombia 

  ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos 
  de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General
Washington, D.C.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Atentamente







J. Robert Manzanares 







Representante Permanente Interino

Cc: Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto
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