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Nota Nº 4-2-74/2008 

 

La Misión Permanente del Ecuador ante la Organización de los Estados Americanos, saluda muy atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de la OEA, y tiene a bien remitir el Proyecto de Resolución para el “Establecimiento de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y de la Secretaría de Relaciones Externas”, para que sea distribuido entre los países miembros, y sea considerado en el Trigésimo Quinto Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General.

 

La Misión Permanente del Ecuador ante la Organización de los Estados Americanos hace propicia la oportunidad para renovar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su consideración.

Washington DC, 24 de marzo de 2008
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A la Presidencia del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, DC.-

2535 15th. Street N.W., Washington, D.C. 20009   Telf.: (202) 234-1494/ (202) 234-1692   Fax:   (202) 234-3159   

email.: oeawashington@mmrree.gov.ec

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

ESTABLECIMIENTO DE LA SECRETARÍA DE ASUNTOS JURÍDICOS Y
DE LA SECRETARÍA DE RELACIONES EXTERNAS

(Presentado por la Delegación del Ecuador)

LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSIDERANDO:


Que el artículo 109 de la Carta de la OEA establece que “El Secretario General dirige la Secretaría General, tiene la representación legal de la misma y, sin perjuicio de lo establecido en el artículo 91, inciso b), es responsable ante la Asamblea General del cumplimiento adecuado de las obligaciones y funciones de la Secretaría General”;
Que en virtud del artículo 113 de la Carta de la OEA “Corresponde al Secretario General: a) Establecer las dependencias de la Secretaría General que sean necesarias para la realización de sus fines, y b) Determinar el número de funcionarios y empleados de la Secretaría General, nombrarlos, reglamentar sus atribuciones y deberes y fijar sus emolumentos.  El Secretario General ejercerá estas atribuciones de acuerdo con las Normas Generales y las disposiciones presupuestarias que establezca la Asamblea General”;

Que conforme al artículo 4 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, “La Secretaría General estará constituida por las secretarías ejecutivas, subsecretarías, departamentos, oficinas y otras entidades técnicas o administrativas existentes y las que el Secretario General establezca de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 113 de la Carta. Para establecer nuevas subsecretarías o dependencias con atribuciones e importancia similares, o para suprimir las existentes, el Secretario General deberá obtener previamente la aprobación expresa de la Asamblea General”;  


Que de conformidad con el artículo 12(d) de las Normas Generales “Corresponde al Secretario General: Redistribuir las funciones de las dependencias existentes, sea incorporando unas a otras, dividiéndolas o subdividiéndolas cuando sea necesario, para mayor eficacia de los servicios y mejor ejecución de los programas y siempre que ello no implique aumento en los gastos presupuestados para dichos servicios o programas”;
Que el 12 de febrero de 2008, el Secretario General adoptó la Orden Ejecutiva No. 08-01, mediante la cual definió la estructura de la Secretaría General;

Que la Orden Ejecutiva No. 08-01 prevé el establecimiento de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y de la Secretaría de Relaciones Externas, sujeto a la aprobación de la Asamblea General;
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Que la Orden Ejecutiva No. 08-01 establece que las disposiciones de la misma, sujetas a la aprobación de la Asamblea General, no surtirán efecto sino hasta cuando sean debidamente aprobadas; y

Que por medio de la Orden Ejecutiva No. 08-01 se modificó la denominación de las actuales Subsecretarías, las cuales pasaron a llamarse Secretarías,

RESUELVE:

1.
Aprobar el establecimiento de las siguientes dependencias de la Secretaría General:

a.
La Secretaría de Asuntos Jurídicos; y

b.
La Secretaría de Relaciones Externas.

2.
Autorizar al Secretario General a efectuar todas las transferencias de recursos entre los capítulos del Programa-Presupuesto de la Organización de 2008 que sean necesarias para poner en vigencia el establecimiento de las dos nuevas secretarías conforme a la estructura de la Secretaría General contemplada en la Orden Ejecutiva No. 08-01, en el entendido de que las transferencias no representan un incremento en las erogaciones presupuestarias totales.
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