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La Comisión Preparatoria de la Asamblea General celebró una sesión el 25 de marzo de 2008 para tratar los asuntos de procedimiento relativos al trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocado por el Consejo Permanente mediante su resolución CP/RES. 932 (1634/08).

Sobre el particular, la Comisión Preparatoria acordó elevar al conocimiento o consideración, según el caso, del trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General las siguientes recomendaciones:

1. Orden de precedencia de las delegaciones

De acuerdo con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión estableció, mediante sorteo, el orden de precedencia de las delegaciones, habiendo sido seleccionada la Delegación de Honduras.


En tal sentido, le corresponde al Jefe de la Delegación de Honduras ejercer provisionalmente la Presidencia del trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (artículo 11 del Reglamento de la Asamblea General).

2. Orden de precedencia de los observadores permanentes

La Comisión estableció, mediante sorteo, el orden de precedencia de los observadores permanentes, habiendo sido seleccionada Alemania (artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General).

3. Temario


La Comisión Preparatoria, teniendo en cuenta lo establecido en el artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General, consideró el proyecto de temario para la citada Asamblea General Extraordinaria.  El temario ha sido publicado como documento AG/doc. 2 (XXXV-E/08) 

4. Proyecto de calendario


La Comisión Preparatoria consideró el proyecto de calendario del trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Dicho proyecto de calendario ha sido publicado como documento AG/doc. 3 (XXXV-E/08).
5. Plazo para la presentación de propuestas 


La Comisión Preparatoria fijó el miércoles, 26 de marzo de 2008, a las 10 a.m. como fecha límite para la presentación de proposiciones relacionadas con el temario del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. Para dicha decisión se tuvo en cuenta el artículo 42 del Reglamento de la Asamblea, que indica que “los proyectos y documentos de trabajo podrán ser modificados por la Comisión Preparatoria cuando se trate de períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea General”.

6. Duración de la Asamblea General Extraordinaria


La Comisión Preparatoria decidió que el trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General  se celebre el día 26 de marzo de 2008 en la sede de la Organización. 
7. Actas
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Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, las actas de las sesiones plenarias serán textuales. Sin embargo, en caso de que se acuerde la integración de una comisión o grupo de trabajo, se recomendó la publicación de actas resumidas.
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