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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 12 DE ABRIL DE 2007


En la ciudad de Washington, a las nueve y quince de la mañana del jueves 12 de abril de 2007, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente de Venezuela y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá


Ministra Consejera Clenie Greer-Lacascade, Representante Interina de Santa Lucía


James C. Todd, Representante Alterno de los Estados Unidos


Primer Secretario Pierre Daniel Laviolette, Representante Alterno de Haití


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Embajador Luis Guardia Mora, Representante Alterno de Costa Rica


Primera Secretaria Deborah Yaw, Representante Alterna de Guyana


Ministro Consejero Nestor Mendez, Representante Alterno de Belice


Ministra Consejera Ann-Marie Layne Campbell, Representante Alterna de Antigua y Barbuda


Consejera Patricia D. M. Clarke, Representante Alterna de Grenada


Primera Secretaria Julieta M. Blandón Miranda, Representante Alterna de Nicaragua


Consejero Gerardo Bompadre, Representante Alterno de la Argentina 


Ministra Consejera Ana María Sánchez, Representante Alterna del Perú


Primer Secretario Eugene F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 


Ministro Salvador Hernández Vela, Representante Alterno de Venezuela


Consejero Douglas G. Fraser, Representante Alterno del Canadá


Tercera Secretaria Judith Anne Rolle, Representante Alterna del Commonwealth de Dominica


Segundo Secretario Paulo André Moraes de Lima, Representante Alterno del Brasil


Ministro Consejero Flavio José Villacorta, Representante Alterno de El Salvador


Ministra L. Ann Scott, Representante Alterna de Jamaica 


Consejera Frances Seignoret, Representante Alterna de Trinidad y Tobago 


Consejero José Luis Domínguez Brito, Representante Alterno de la República Dominicana


Segunda Secretaria Margarita Rey Anaya, Representante Alterna de Colombia


Primer Secretario Ricardo Kellman, Representante Alterno de Barbados 


Segundo Secretario Felipe Saéz, Representante Alterno de Chile


Ministro Luis Javier Campuzano Piña, Representante Alterno de México



Ministra Consejera Rita Claverie de Sciolli, Representante Alterna de Guatemala

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  Comprobado el quórum reglamentario, declaro abierta la presente sesión, que ha sido convocada para considerar los asuntos que aparecen en el proyecto de orden del día [AG/CP/OD.346/07].

[El proyecto de orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Aprobación del orden del día (AG/CP/OD.346/07)
2. Aprobación de las siguientes actas:
AG/CP/ACTA 337/06 (sesión del 24 de enero de 2006),

AG/CP/ACTA 338/06 (sesión del 30 de enero 2006),

AG/CP/ACTA 339/06 (sesión del 1 de marzo de 2006),

AG/CP/ACTA 340/06 (sesión del 9 de marzo de 2006),

AG/CP/ACTA 341/06 (sesión del 12 de abril de 2006),

AG/CP/ACTA 342/06 (sesión del 19 de abril de 2006),

AG/CP/ACTA 343/06 (sesión del 25 de mayo de 2006), y

AG/CP/ACTA 344/06 (sesión del 25 de octubre de 2006).

3. Trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

a. Orden de precedencia de las delegaciones

b. Orden de precedencia de los Observadores Permanentes

4. Otros asuntos.]
De no haber observaciones al proyecto de orden del día, lo damos por aprobado.

APROBACIÓN DE ACTAS

El PRESIDENTE:  Corresponde ahora aprobar las actas que se listan en el orden del día y que los señores Representantes tienen en la mesa.  Si las delegaciones no tienen observaciones sobre las actas consignadas, las daríamos por aprobadas.  Aprobadas.

ORDEN DE PRECEDENCIA DE LAS DELEGACIONES Y 

DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES PARA

EL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El siguiente punto del orden del día se refiere al establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

El artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General dispone lo siguiente:  “El orden de precedencia de las delegaciones para cada período de sesiones se establecerá mediante sorteo por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General”.  Según lo dispuesto en el citado artículo, señores Representantes, el orden de precedencia de los Observadores Permanentes, habrá de establecerse, de igual manera, por sorteo. 

De manera respetuosa me permito solicitar al Representante de la República Dominicana que extraiga la papeleta que contiene el nombre de la delegación que encabezará el orden de precedencia e informe sobre los resultados del sorteo.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA REPÚBLICA DOMINICANA: [Extrae la papeleta y lee]:  San Vicente y las Granadinas.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, distinguido Representante de la República Dominicana.  Por lo tanto, corresponde a la Delegación de San Vicente y las Granadinas encabezar el orden de precedencia para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Asimismo, distinguidos Representantes, me permito recordarles que, de acuerdo con el artículo 11 del Reglamento de  la Asamblea General, corresponderá a la Delegación de San Vicente y las Granadinas ejercer provisionalmente la presidencia de la Asamblea General en Panamá hasta que se elija el Presidente.

Agradecería de nuevo a la distinguida Delegación de la República Dominicana que extraiga la papeleta que contiene el nombre del país Observador Permanente que encabezará el orden de precedencia e informe sobre los resultados del sorteo.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA REPÚBLICA DOMINICANA: [Extrae la papeleta y lee]:  Pakistán.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, distinguido Representante de la República Dominicana.  Le corresponde, por tanto, a Pakistán encabezar el orden de precedencia de los Observadores Permanentes.

Antes de concederle la palabra al distinguido Representante de Panamá, que la ha solicitado, aprovecho para decirle, distinguido Representante Permanente de Panamá y amigo entrañable, que la Presidencia va a estar a la orden de su país y de usted en particular para que tengamos una extraordinaria Asamblea General de la OEA y que el nombre de las Américas resuene con más firmeza en este tiempo.  

Tiene usted la palabra, señor Representante de Panamá.

El REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMÁ:  Muchísimas gracias, Presidente.  Y gracias por ese apoyo que ya verá que va tener que ser muy duro para usted, sobre todo porque creo que le va a tocar presidir la Comisión General, con lo cual usted posiblemente no va a ver gran parte de esa Asamblea General, mi querido Presidente.  Pero, bueno, esos son los gajes del oficio que usted está desempeñando durante estos tres meses.

Tengo solamente una duda.  Como hace dos años y siete meses que ando por aquí por la OEA y no he visto jamás a un representante de Pakistán, me pregunto:  ¿Se podría escoger a un segundo país como sustituto en caso de que Pakistán no acudiese a la Asamblea de Panamá?  Formulo esa pregunta y no sé si el Reglamento lo puede contemplar.

Gracias, Presidente.

El PRESIDENTE:  Respecto a la muy justa duda que ha manifestado el distinguido Representante de Panamá, la Secretaría va a hacer la aclaración sobre la base de lo que estable el Reglamento.

La SECRETARÍA:  Gracias, señor Presidente.

En el caso de las delegaciones de los Estados Miembros, fue elegido San Vicente y las Granadinas.  Le seguirían, según el orden de precedencia en español, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay, Venezuela, Antigua y Barbuda y los demás países.  Cabe recordar que el artículo 13 del Reglamento de la Asamblea General dispone:   “Los jefes de las delegaciones serán vicepresidentes ex oficio de la Asamblea y sustituirán al Presidente en caso de impedimento de éste, de acuerdo con el orden de precedencia”.

En el caso de las delegaciones de los Observadores Permanentes, Pakistán encabezaría el orden de precedencia y le seguirían Polonia, Portugal, Qatar, etcétera.  Es todo. 

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, distinguido Secretario, por la información.

ANUNCIO DEL PRESIDENTE

El PRESIDENTE:  Pasamos a “Otros asuntos”.  Consulto a la Sala si alguna de las delegaciones presentes desea hacer algún planteamiento dentro de este punto.  Nota la Presidencia que ninguna delegación solicita el derecho de palabra.
Si bien cuando ejerzo la presidencia del Consejo no debo desdoblarme –pues debo guardar el máximo de los equilibrios para que se reflejen de manera transparente todas las opiniones de los países–, en este caso, sin embargo, quisiera aprovechar el desdoblamiento que me es dable para invitarlos, en nombre de la Presidencia y en nombre de la Delegación de Venezuela, a participar en una serie de actividades culturales que la Delegación de Venezuela ha programado en el marco de nuestra gestión, en el marco de nuestra Presidencia.

Comenzaremos la semana del lunes 23 de abril, para lo cual tenemos previsto un evento que va a celebrarse aquí en los salones de la OEA y en el Patio Azteca.  El lunes 23 se inaugurará una extraordinaria exposición, denominada Venezuela Matters, que estará abierta al público del 23 al 27.  En esa misma oportunidad tendremos el honor de presentar ante ustedes un libro de autoría de quien les habla titulado Venezuela ante la OEA, que fue bautizado recientemente en Caracas.  Aprovecharíamos, entonces, esa oportunidad para presentarlo y, por supuesto, distribuirlo a todos ustedes. 

El miércoles es un día importante.  Se va a realizar la degustación de comida venezolana y comida típica.  En ambos casos habrá actividades musicales y artísticas.  El viernes haremos un evento muy importante que congrega poetas, pianistas, músicos.

En todo caso quiero darles esta información preliminar, ya que las invitaciones correspondientes les llegarán por vía oficial a sus respectivas delegaciones.

Gracias por venir esta mañana.

De no haber más observaciones, se levanta la sesión. 
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