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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 18 DE ABRIL DE 2007


En la ciudad de Washington, a las tres y media de la tarde del miércoles 18 de abril de 2007, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de la República Dominicana y Vicepresidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana


Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá


Ministra Consejera Clenie Greer-Lacascade, Representante Interina de Santa Lucía


Tercera Secretaria Judith Anne Rolle, Representante Interina del Commonwealth de Dominica


Ministra L. Ann Scott, Representante Interina de Jamaica 


James C. Todd, Representante Alterno de los Estados Unidos


Embajador Rodrigo Sotela Alfaro, Representante Alterno de Costa Rica


Ministra Consejera Mayerlyn Cordero Díaz, Representante Alterna de la República Dominicana


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Ministra Consejera Ann-Marie Layne Campbell, Representante Alterna de Antigua y Barbuda


Primera Secretaria Julieta M. Blandón Miranda, Representante Alterna de Nicaragua


Consejero Gerardo Bompadre, Representante Alterno de la Argentina 


Ministra Consejera Ana María Sánchez, Representante Alterna del Perú


Primer Secretario Eugene F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 


Segunda Secretaria Moira Méndez, Representante Alterna de Venezuela


Ministra Consejera Cristina Carrión Martínez, Representante Alterna del Uruguay


Tercera Secretaria Carla Poletti Serafini, Representante Alterna del Paraguay


Segundo Secretario Paulo André Moraes de Lima, Representante Alterno del Brasil


Segunda Secretaria Margarita Rey Anaya, Representante Alterna de Colombia



Embajador Antonio Rodrigue, Representante Alterno de Haití



Ministro Gustavo Palacio, Representante Alterno del Ecuador


Segundo Secretario Felipe Saéz, Representante Alterno de Chile


Primera Secretaria Tanya Musa, Representante Alterna de Belize


Ministro Luis Javier Campuzano Piña, Representante Alterno de México



Primera Secretaria Keltie Patterson, Representante Alterna del Canadá



Consejero Gerardo Calderón Aguirre, Representante Alterno de El Salvador



Yolande Y. Smith, Representante Alterna de Grenada



Primer Secretario Jorge Eduardo Contreras, Representante Alterno de Guatemala

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  Con el quórum reglamentario, declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria, convocada para considerar los asuntos que aparecen en el proyecto de orden del día, documento AG/CP/OD.347/07 rev. 3, de fecha 19 de abril de 2006. 

[El proyecto de orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Aprobación del orden del día (AG/CP/OD.347/07)
2. Informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-135/07)

3. Solicitud de inclusión de nuevos temas:

a. Nota de la Misión Permanente del Brasil mediante la cual solicita la inclusión del tema "Año Internacional de las Mujeres de las Américas" en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.720/07)
b. Nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela solicitando la inscripción del tema “Cumplimiento de los compromisos jurídicos de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos” en el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.727/07)

c. Nota de la Misión Permanente del Canadá solicitando que el tema “Promoción y fortalecimiento de la democracia” sea incluido en el temario de la Asamblea General (AG/CP/doc.728/07)

d. Nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela solicitando la inscripción de los temas “La extradición y la denegación de refugio a los terroristas:  Mecanismos de cooperación en la lucha contra el terrorismo” y “Foro interamericano de alto nivel sobre aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable” (AG/CP/doc.729/07)

e. Nota de la Misión Permanente de Antigua y Barbuda mediante la cual solicita la inclusión del tema “El impacto socioeconómico y ambiental del cambio climático en los países del Hemisferio” en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.730/07)

4. Consideración del proyecto de temario para el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.717/07 rev. 1)
5. Proyecto de calendario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General  (AG/CP/doc.721/07)

6. Consideración de los proyectos de órdenes del día y temario de las siguientes reuniones que se celebran con ocasión a la Asamblea General:

a. Proyecto de calendario para los Diálogos de Jefes de Delegación (AG/CP/doc.722/07)

b. Orden del día – Diálogo de los Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes (AG/CP/doc.723/07) y orden del día anotado (AG/CP/doc.724/07)

c. Orden del día – Diálogo de los Jefes de Delegación con los representantes de la sociedad civil (AG/CP/doc.725/07)

d. Orden del día – Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes del Foro del Sector Privado (AG/CP/doc.726/07)

7. Otros asuntos.]

Si no hay objeción...  Tiene la palabra el Representante de México.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE MÉXICO:  Sí, es muy simple, señor Presidente.  Es el 19 de abril de 2007.  Creo que hay un pequeño error ahí.  Gracias.

El PRESIDENTE:  Sí, muchas gracias.  De no haber más observaciones, damos por aprobado el proyecto de orden del día.

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS

DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  El segundo punto del orden del día es el Informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General [AG/CP/SUB.TP-135/07].  Le ofrezco la palabra al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  Embajador, tiene usted la palabra.

El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS:  Muchas gracias, señor Presidente.

Me honra informar a esta Comisión Preparatoria de la Asamblea General los resultados de la Subcomisión de Temario y Procedimientos conforme a lo encomendado por esta Comisión.

La Subcomisión inició sus trabajos con la consideración del proyecto preliminar de temario elaborado por la Secretaría General de acuerdo con los asuntos indicados en la Carta de la OEA, en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en el Reglamento de la Asamblea General, en los estatutos de los órganos, organismos y entidades de la Organización y, más importante, señor Presidente, se han incluido los asuntos acordados por nuestros ministros con ocasión del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en la República Dominicana en junio del 2006.

Señor Presidente, la temática de la Subcomisión fue dividida en dos puntos:  proyecto de temario y asuntos de procedimiento.

En cuanto al proyecto preliminar de temario, la Subcomisión registró la inclusión de los siguientes asuntos:

· Informe sobre el problema marítimo de Bolivia;

· Promoción de la participación del sector laboral en las actividades de la OEA (presentado por la Delegación de Venezuela);

· Registro civil universal y derecho a la identidad (presentado por la Delegación del Perú);

· Desplazados internos (presentado por la Delegación de México);

· Situación del Instituto Indigenista Interamericano (presentado por la Delegación de México);

· El agua y los derechos humanos (propuesto por la Delegación de Bolivia);

· Participación ciudadana y desarrollo del sistema democrático (propuesto por la Delegación de Venezuela);

· Educación para el desarme y la no proliferación (propuesto por la Delegación de México) 

· Control del desvío y distribución de productos farmacéuticos y otras sustancias sujetas a fiscalización internacional a través del Internet (propuesta por la Delegación de México), y

· Quinto Informe Bienal sobre la Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (presentado por la Comisión Interamericana de Mujeres).

Señor Presidente, en cuanto a los asuntos de procedimiento que están claramente transcritos en el informe que ha sido distribuido en la sala, quisiera destacar que, por primera vez y a solicitud de la Misión Permanente de la Argentina, se consideró el temario del Diálogo de los Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes, con los representantes de la sociedad civil y con representantes del Foro del Sector Privado.  Debo indicar que este procedimiento permitió organizar el desarrollo de los mencionados diálogos, que se llevarán a cabo el domingo 3 de junio, antes de la sesión inaugural de la Asamblea General.

Otro asunto que quisiera destacar es que en la Subcomisión se reiteró la recomendación de fijar el 11 de mayo como fecha indicativa para la presentación de proyectos de resolución.  Yo hubiera querido ahí poner “fecha final”, pero se me ha dicho que ponga “fecha indicativa” porque hemos celebrado un pacto que habría que llamarlo “pacto de caballeros y pacto de damas”, en el sentido de poner esa fecha como última para la presentación de proyectos de resolución.  Esperamos, señor Presidente, que esta nueva iniciativa sea acatada por todas las delegaciones.

Los demás asuntos de procedimiento están claramente identificados en el capítulo III del Informe en consideración de esta Comisión.

Por último, señor Presidente, someto a esta Comisión las sugerencias y recomendaciones acordadas por la Subcomisión a los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA.

Concluyo, señor Presidente, agradeciendo a todas las delegaciones por el apoyo que me han brindado en la Subcomisión de Temario y Procedimientos y, desde luego, nuestro agradecimiento también al personal de la Secretaría General que ha venido colaborando con nosotros en estas actividades, especialmente a quien se me sienta siempre a mi mano de izquierda, que es Reinaldo Rodríguez, pero sé que es por conducto de él que estamos agradeciendo al personal que con él colabora.

Muchas gracias, señor Presidente.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador.  Tiene la palabra el Representante de los Estados Unidos.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS:  Thank you very much, Mr. Chairman.  

First of all, I would like to thank the distinguished Ambassador of Panama for his very thorough report covering the many meetings of the Subcommittee on Agenda and Procedure that he chaired so ably.

I would like to make one comment, however.  I think the report does not quite capture a proposal by the U.S. Delegation at the meeting held in January.  While we think it is an excellent suggestion that the Secretariat be asked to prepare the final text of the resolutions in the four languages as soon as possible after the session of the General Assembly for consideration by the Style Committee, we also had proposed that we would like the Secretariat to prepare the final versions of the resolutions as soon as they are approved by the Permanent Council and to distribute them in the four languages during May so that we can review them before the General Assembly session, instead of receiving an inch-thick compilation of 60 or 70 resolutions two or three days before we get on the plane to Panama.  I think this will speed up our work immeasurably.

I want to make this point now for the record.  I do not think that the report of the Chairman of the Subcommittee on Agenda and Procedure needs to be changed, but I would like the record to reflect our comments.

Thank you very much.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante de México.

El REPRESENTANTE ALTERNO DE MÉXICO:  Mi Delegación también desea agradecer al Embajador Aristides Royo por la presentación de su informe como Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos y le agradece por su liderazgo.  Quisiera señalar también que el documento refleja bien las propuestas de la Delegación de México.

En relación con el tema que acaba de señalar la Delegación de los Estados Unidos, mi Delegación también considera que sería importante que todas las delegaciones pudieran tener oportunamente en su idioma los textos de los proyectos de resolución para tener el tiempo suficiente para tratarlos en las capitales.

Muchas gracias.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  En relación con las palabras del Representante de los Estados Unidos, la Secretaría informa que, a medida que el Consejo Permanente vaya aprobando los proyectos de resolución, la Secretaría hará un esfuerzo por tenerlos listos en los cuatro idiomas y los pondrá a disposición de los señores Representantes.

De no haber más observaciones, la Presidencia sugiere que esta Comisión acuerde:

· agradecer al Embajador Royo por el trabajo realizado en la Subcomisión de Temario y Procedimientos;

· hacer suyo el Informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, adoptando los asuntos de procedimiento señalados por el Embajador Royo y que se encuentran en el capítulo III del citado informe, y 

· elevar el Informe a la consideración del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Panamá.  Así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “AÑO INTERNACIONAL DE 

LAS MUJERES DE LAS AMÉRICAS” EN EL PROYECTO DE TEMARIO 

DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  El siguiente punto del orden del día se refiere a la inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


Para la presentación del primer tema propuesto, que aparece publicado en el documento AG/CP/doc.720/07, tiene la palabra el Representante del Brasil.


El REPRESENTANTE ALTERNO DEL BRASIL:  Muito obrigado, Senhor Presidente.  Boa tarde a todos.

Senhor Presidente, o ano de 2010 assinalará 15 anos da Quarta Conferência Mundial sobre a Mulher, realizada em Beijin em setembro de 1995 e também 10 anos da aprovação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, adotado pelo Trigésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA realizado em junho de 2000.

Do ponto de vista do Governo brasileiro, essa poderia ser uma excelente oportunidade para serem registrados e celebrados os avanços já alcançados no tocante às questões de gênero no nosso Hemisfério, bem como para identificar os desafios e prioridades de ação para o futuro.

Ao mesmo tempo, seria também uma oportunidade de ampliar ainda mais a visibilidade para os temas de gênero e aumentar a mobilização e a sensibilização da opinião pública no nosso Hemisfério sobre os temas relacionados com questões de gênero.

Neste sentido, Senhor Presidente, o Governo brasileiro pretende apresentar à próxima Assembléia Geral a sugestão de que 2010 seja proclamado o Ano Internacional da Mulher das Américas. A Delegação brasileira pretende levar esse tema à consideração da Comissão Diretora da Comissão Interamericana de Mulheres que se reunirá amanhã e na sexta-feira, aqui em Washington.  E à guisa de acompanhamento, também submeter um projeto de resolução sobre esse tema para o Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Portanto, neste sentido solicitamos a inclusão desse tema na agenda da Assembléia Geral.


Muito obrigado.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, señor Representante.  


De no haber observaciones, la Presidencia sugiere que el tema “Año Internacional de las Mujeres de las Américas”, presentado por la Delegación del Brasil, sea inscrito en el proyecto de temario de la Asamblea General y se remita a la consideración de la Comisión General del Consejo Permanente.  Así de acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “CUMPLIMIENTO DE LOS COMPROMISOS

JURÍDICOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS

ESTADOS AMERICANOS” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO

PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Me es grato conceder la palabra a la Representante de Venezuela para que nos presente el tema “Cumplimiento de los compromisos jurídicos de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos”, propuesto mediante el documento AG/CP/doc.727/07.  Tiene la palabra la Representante de Venezuela.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE VENEZUELA:  Gracias, señor Presidente.


Nuestra Delegación ha recibido instrucciones de nuestra Cancillería de inscribir el tema “Cumplimiento de los compromisos jurídicos de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos” en el proyecto de temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


En términos generales, este tema está dirigido a renovar el compromiso de los Estados de dar fiel cumplimiento a las obligaciones emanadas de los tratados y otras fuentes de derecho internacional, así como cumplir de buena fe las obligaciones internacionales, como norma de conducta de los Estados en sus relaciones.


La Delegación de Venezuela circulará antes del 11 de mayo de 2007, fecha que ha sido establecida como indicativa para la inscripción de nuevos proyectos de resolución, el proyecto de resolución relacionado con este tema.


Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.


De no haber observaciones, la Presidencia sugiere que el tema “Cumplimiento de los compromisos jurídicos de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos” sea inscrito en el proyecto de temario de la Asamblea General y se remita a la Comisión General del Consejo Permanente. 


Si no hay objeción, así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO 

DE LA DEMOCRACIA” EN EL PROYECTO DE TEMARIO

DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  La Delegación del Canadá solicitó la inclusión del tema “Promoción y fortalecimiento de la democracia” en el proyecto de temario del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.728/07).  Para su presentación, tiene la palabra la Representante del Canadá.


La REPRESENTANTE ALTERNA DEL CANADÁ:  Thank you very much, Mr. Chairman.  

The Delegation of Canada thanks the Chair of the Preparatory Committee for the opportunity to present the request of the Permanent Mission of Canada that the topic “Promotion and Strengthening of Democracy” be included in the agenda of the thirty-seventh regular session of the General Assembly.  The topic is not new to the General Assembly’s agenda; in fact, the General Assembly has adopted a resolution on this important topic every year between 2000 and 2005.


Follow-up to and development of the Inter-American Democratic Charter have been established as a permanent agenda item of the Assembly under which the draft resolution entitled “Promotion and Strengthening of Democracy” has traditionally been included.  The Delegation of Canada has requested that the topic “Promotion and Strengthening of Democracy” be once again included in the agenda of the General Assembly as a reflection of the continued importance of this issue to the member states and to the Organization of American States.


My delegation will circulate a draft resolution on this topic for the consideration of member states.  The draft resolution will be based on previous resolutions on the same topic; notably, resolution AG/RES. 2119 (XXXV-O/05), “Promotion and Strengthening of Democracy,” adopted by the General Assembly in 2005, and will focus on the role of the OAS in promoting and strengthening democracy in the Hemisphere.


We look forward to discussing the draft resolution in the coming weeks. 

Thank you.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  


Si no hay objeción, sugiero que el tema “Promoción y fortalecimiento de la democracia” sea inscrito en el proyecto de temario de la Asamblea General y que se remita a la consideración de la Comisión General del Consejo Permanente.  Así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “FORO INTERAMERICANO 

DE ALTO NIVEL SOBRE ASPECTOS ECONÓMICOS, SOCIALES Y AMBIENTALES 

VINCULADOS A LA DISPONIBILIDAD Y ACCESO AL AGUA POTABLE” 

EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO 

PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Tiene la palabra la Representante de Venezuela para que nos informe sobre el tema “Foro interamericano de alto nivel sobre aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable” (AG/CP/doc.729/07).


La REPRESENTANTE ALTERNA DE VENEZUELA:  Nuestra Delegación ha recibido instrucciones de inscribir en el proyecto de temario de la Asamblea General el tema “Foro interamericano de alto nivel sobre aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable”.


Quisiera señalar brevemente que la motivación de esta iniciativa está fundamentada en los compromisos asumidos por los ministros al adoptar la Declaración de Santa Cruz + 10.

Se basa también en toda una serie de llamados de atención e informes que han circulado en las Naciones Unidas con relación a cómo el tema del agua necesita mayor atención, tomando en cuenta que cierta parte de la población mundial carece de acceso al agua potable.  

Se toma en consideración, además, que el tema del agua pudiera convertirse en una de esas nuevas amenazas de las que habla la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  

Asimismo, se tiene presente el reciente informe del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático que alerta sobre el tema de disponibilidad y acceso al agua potable.

En conclusión, la iniciativa consistiría en convocar, para el primer trimestre de 2008 y en el marco del Día Mundial del Agua, a un foro interamericano de alto nivel sobre los aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable.  Su objetivo, entre otros, es fortalecer el diálogo y promover sinergias entre las autoridades nacionales de los países miembros responsables de la ordenación y gestión integral de los recursos hídricos y las representaciones permanentes ante la OEA en asuntos referidos a opciones de políticas y medidas para asegurar la disponibilidad y el acceso al agua potable.  Todo esto se propone promover y fortalecer la cooperación en el Hemisferio.

Esto es todo, señor Presidente.  Gracias.

El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  


Si no hay objeción, la Presidencia sugiere que el tema “Foro interamericano de alto nivel sobre aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable” sea inscrito en el proyecto de temario de la Asamblea General y que, en este caso, sea remitido a la consideración de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).  Así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “EL IMPACTO SOCIOECONÓMICO Y 

AMBIENTAL DEL CAMBIO CLIMÁTICO EN LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO” 

EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO 

PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Pasamos a considerar el tema propuesto por la Delegación de Antigua y Barbuda, titulado “El impacto socioeconómico y ambiental del cambio climático en los países del Hemisferio.”  Tiene la palabra la Representante de Antigua y Barbuda.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE ANTIGUA AND BARBUDA:  Thank you, Mr. Chairman.  

As in previous years, my delegation is requesting the inclusion of the item “The Socioeconomic Impact of Climate Change on the Countries of the Hemisphere.”  We seek its inclusion because my delegation is deeply concerned about the threat posed to the countries of this hemisphere by global climatic changes.


My delegation vividly recalls the presentation given during the meeting on the special security concerns of small island states at which it was stated that the latest projections from the Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) indicated that global temperatures would rise by three degrees Celsius by the end of the century, and that this increase in temperature would affect not only the countries of the Caribbean, but those throughout the Hemisphere.  Of particular concern is the impact that global climatic changes will have on the intensity and frequency of hurricanes and the consequent economic losses. 


In this regard, Mr. Chairman, we look forward to support for the inclusion of this item.  

Thank you.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante del Ecuador.


El REPRESENTANTE ALTERNO DEL ECUADOR:  Gracias, señor Presidente.


Nuestra Delegación quisiera apoyar esta propuesta, igual que la anterior.  Además, quisiera hacer una sugerencia o recomendación en el sentido de que existen varios temas vinculados entre sí alrededor del tema del cambio climático, empezando por el subtema de energía y desarrollo sostenible, que también sería tratado en la Asamblea.


La recomendación es que los diferentes temas vinculados entre sí estén en horarios similares, uno tras otro, a lo mejor, para que las personas que realmente van a participar y conocen el tema tengan la facilidad de intervenir en los distintos foros de manera conjunta.  Esto podría facilitar el tratamiento de los temas y que no se repitan los mismos, porque hay muchos elementos comunes en los diferentes temas, aunque también hay elementos particulares que son diferenciados.


Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA 

“PROPUESTA PARA LA INCORPORACIÓN DE LA EDUCACIÓN EN DERECHOS HUMANOS EN LA EDUCACIÓN FORMAL, PARA LA EDAD ESCOLAR DE 10 A 14 AÑOS, 

DE ACUERDO AL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Tiene la palabra la Representante de Colombia.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE COLOMBIA:  Gracias, señor Presidente.


Mi Delegación desea solicitar la inclusión del proyecto de resolución “Propuesta para la incorporación de la educación en derechos humanos en la educación formal, para la edad escolar de 10 a 14 años, de acuerdo al Protocolo de San Salvador”.  Este proyecto de resolución, que mi Delegación ha circulado, se encuentra consignado en el documento CP/doc.4204/07.  


Quisiera señalar muy brevemente que esta propuesta se fundamenta en el artículo 13.2 del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, “Protocolo de San Salvador”.

Adicionalmente, quiere recoger los esfuerzos de la Conferencia de Ministros de Educación en Derechos Humanos recientemente convocada...

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA “EL IMPACTO SOCIOECONÓMICO Y

AMBIENTAL DEL CAMBIO CLIMÁTICO EN LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO” EN EL

PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE

SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(CONTINUACIÓN)


El PRESIDENTE:  Disculpe.  En este momento estamos considerando exclusivamente el tema que ha propuesto la Delegación de Antigua y Barbuda.  Una vez que hayamos terminado con él, pasaremos a cualquier otro tema que las delegaciones deseen presentar.  Por lo tanto, he ofrecido la palabra en relación con el tema señalado en el punto 3.e del orden del día.  Tiene la palabra la Representante de Colombia.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE COLOMBIA:  Gracias, señor Presidente.


Había entendido, quizás mal, que ya se había cerrado el punto al que usted estaba haciendo referencia.  Pido disculpas a la sala.

Como señalaba, mi Delegación desea solicitar la inclusión de un proyecto de resolución denominado “Propuesta para la incorporación de la educación en derechos humanos en la educación formal…


El PRESIDENTE:  De nuevo, permítanos terminar con el punto 3.e.  Tan pronto hayamos concluido su consideración, le ofrezco la palabra.  Muchas gracias.  Pensé que tal vez quería hacer alguna referencia a este punto 3.e.


Tiene la palabra la Representante de Saint Kitts y Nevis. 


La REPRESENTANTE ALTERNA DE SAINT KITTS Y NEVIS: Thank you, Mr. Chairman, and please accept my apologies for being late. 

My delegation supports the proposal by the Permanent Mission of Antigua and Barbuda to include on the agenda of the regular session of the General Assembly the socioeconomic and environmental impact of climate change on our countries.  We believe that this topic is relevant and is directly related to the theme of the Dialogue of Heads of Delegation, “Energy for Sustainable Development.”  We believe that the two topics are linked; therefore, we wish to ensure that the topic proposed by the Delegation of Antigua and Barbuda remains on the agenda of the General Assembly.  

Thank you.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante Venezuela.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA:  Muchas gracias, señor Presidente.


También la Delegación de Venezuela desea sumar su apoyo a la incorporación de este tema al proyecto de temario.  Ustedes recordarán que el Representante de Venezuela, en el primer punto de las palabras que pronunció al asumir la Presidencia del Consejo Permanente recientemente, hizo referencia al cambio climático.  Nos parece muy pertinente que la Delegación de Antigua y Barbuda haya presentado este tema, al cual Venezuela le asigna la mayor importancia y, por lo tanto, lo apoya completamente.


Muchas gracias.


El PRESIDENTE:  Muchísimas gracias.  En relación con los comentarios de la vinculación de los temas, permítanme recordar que, en cuanto a la Declaración de Panamá se refiere, esta, por ser el tema central escogido por el país, tiene un tratamiento especial y diferenciado del resto de las declaraciones y resoluciones.  A este tema se le dedica un diálogo particular.  No obstante transmitiré – y acá ya se ha recogido–, la recomendación de tal vez agrupar los temas relacionados entre sí para que exista un diálogo más fluido al respecto.


Si no hay más observaciones, la Presidencia sugiere que el tema “El impacto socioeconómico y ambiental del cambio climático en los países del Hemisferio” sea inscrito en el proyecto de temario de la Asamblea General.  Así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA 

“PROPUESTA PARA LA INCORPORACIÓN DE LA EDUCACIÓN EN DERECHOS HUMANOS EN LA EDUCACIÓN FORMAL, PARA LA EDAD ESCOLAR DE 10 A 14 AÑOS, 

DE ACUERDO AL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

(CONTINUACIÓN)


El PRESIDENTE:  Antes de pasar el punto 4 del orden del día, ofrezco la palabra a los Representantes que quieran referirse a algún tema nuevo o algún aspecto relevante en relación con proyectos de resolución para ser presentados a la Asamblea General.


Como la Representante de Colombia había iniciado su presentación, si el Representante de Haití no tiene objeción, primero le concedería la palabra a ella y, después, a él.  Tiene la palabra la Representante de Colombia.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE COLOMBIA:  Muchas gracias.


Ya que estamos en el momento oportuno para hacer la presentación, quisiera volver a mencionar de manera más breve las consideraciones que tiene mi Delegación.


La Delegación de Colombia solicita la inclusión de un nuevo tema.  Es el proyecto de resolución denominado “Propuesta para la incorporación de la educación en derechos humanos en la educación formal, para la edad escolar de 10 a 14 años, de acuerdo al Protocolo de San Salvador”.  Es de precisar que este proyecto de resolución ya ha sido circulado por mi Delegación y se encuentra en el documento CP/doc.4204/07.


Vale la pena resaltar que entre los fundamentos del proyecto de resolución se cuentan el artículo 13.2 del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, “Protocolo de San Salvador”, así como las conclusiones de la Conferencia de Ministros de Educación sobre Educación en Derechos  Humanos recientemente convocada, en el sentido de fortalecer el contenido de derechos humanos en los sistemas de educación formal de los Estados.


Gracias, señor Presidente.

[Pausa.]

El PRESIDENTE:  En relación con las palabras de la Representante de Colombia, la Secretaría me informa que este documento será remitido al Consejo Permanente en la próxima sesión y será sometido a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su momento.  Muchas gracias.

Tiene la palabra el Representante de Haití.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE HAITÍ:  Merci Monsieur le Président.  Ma délégation prend la parole pour solliciter l’inscription à l’ordre du jour de la …


El PRESIDENTE:  Tiene la palabra el Representante de la Argentina para un punto de orden.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA ARGENTINA:  Gracias, señor Presidente.  Disculpas al señor Representante de Haití.


No me quedó claro cuál fue la decisión de la Comisión Preparatoria respecto de la solicitud de la Representante de Colombia.  ¿Incorporamos ese nuevo tema al proyecto de temario?  ¿Se está hablando solamente de un proyecto de resolución que ya ha sido circulado?  En ese caso, ¿cuál va a ser exactamente la Comisión donde se va a abordar el proyecto de resolución?


Gracias.


El PRESIDENTE:  No tengo en mis manos en este momento el proyecto de resolución.  He dicho lo que me han informado.  Por lo tanto, no consideraría que esta Comisión esté tomando una decisión formal al respecto, sino simplemente informando.  Dije, además, que la intención es que se inscriba como un punto de la agenda en la próxima sesión del Consejo Permanente o más adelante.  Es todo lo que esta Presidencia puede informar en este momento.  De todas formas, la Secretaría está haciendo averiguaciones adicionales y ya volveremos sobre el tema, si es necesario.


Muchas gracias.  

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA 

“APOYO AL FORTALECIMIENTO DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS Y

AL DESARROLLO SOCIOECONÓMICO EN HAITÍ”

EN EL PROYECTO DE TEMARIO

DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Tiene la palabra el Representante de Haití. 


El REPRESENTANTE ALTERNO DE HAITÍ:  Merci de nouveau, Monsieur le Président.


Comme j’avais commencé à dire, ma délégation prend la parole pour solliciter l’inscription, à l’ordre du jour de la trente-septième Session, d’un thème que nous n’allons pas qualifier de nouveau, puisqu’il s’agit d’un thème régulier des sessions de l’Assemblée générale.  Il s’agit du renforcement de la démocratie et développement socioéconomique en Haïti.  De l’avis de notre délégation, il s’agit plutôt d’une omission qui pourtant avait échappé à notre attention.

Bien que des progrès significatifs aient été réalisés en Haïti, la situation reste fragile en raison de la faiblesse de nos institutions démocratiques et de la difficile situation socioéconomique.  Aussi l’appui de la communauté internationale en général et de l’OEA en particulier reste crucial pour renforcer la démocratie naissante en Haïti et améliorer les conditions socioéconomiques de la population.  

C’est la raison pour laquelle notre délégation souhaiterait que le thème «Appui au renforcement institutionnel et développement socio-économique en Haïti» soit de nouveau inscrit à l’ordre du jour de la prochaine Assemblée.

Merci, Monsieur le Président. 

El PRESIDENTE:  Muchas gracias. El Representante de Haití solicita que el tema “Apoyo al fortalecimiento de las instituciones democráticas y al desarrollo socioeconómico en Haití” sea incluido –por considerar que fue una omisión– en el proyecto de temario de la Asamblea General.

Si no hay objeción, se incluiría este tema en el proyecto de temario del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y ya en su momento sería considerado por el órgano correspondiente.  Así se acuerda.

SOLICITUD DE INCLUSIÓN DEL TEMA 

“PROPUESTA PARA LA INCORPORACIÓN DE LA EDUCACIÓN EN DERECHOS HUMANOS EN LA EDUCACIÓN FORMAL, PARA LA EDAD ESCOLAR DE 10 A 14 AÑOS, 

DE ACUERDO AL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR” EN EL PROYECTO DE TEMARIO
DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

(CONTINUACIÓN)

El PRESIDENTE:  Tiene la palabra el Representante de Costa Rica.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE COSTA RICA:  Muchas gracias, señor Presidente.


Señor Presidente, comprendo, pero a veces me cuesta también entender la rapidez con que se manejan los temas en esta Comisión.  Yo había pedido la palabra para referirme especialmente a la intervención de la Representante de Colombia y espero poder hacerlo en este momento, aparte de que estamos de acuerdo con la solicitud de Haití.


Respecto del proyecto de resolución de la Delegación de Colombia –y le agradezco, Presidente, la información que nos dio al respecto–, quisiera señalar que para Costa Rica es de la mayor importancia y lo apoyamos con gran entusiasmo.

Este proyecto de resolución presentado por la Delegación de Colombia beneficia el fortalecimiento y la defensa del sistema de los derechos humanos en el Hemisferio, uno de los cuatro pilares de la visión del señor Secretario General Insulza sobre el presente y el futuro de la Organización.  Por tal motivo, señor Presidente, quería aprovechar esta oportunidad para sumarme a la propuesta de la Delegación de Colombia.

Muchas gracias.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante de México.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE MÉXICO:  Muchísimas gracias, señor Presidente.


Mi Delegación quisiera retomar una aclaración que planteó la Delegación de la Argentina, porque no tenemos del todo claro cuál es la situación en que nos encontramos, independientemente de que apoyamos plenamente la sugerencia de la Delegación de Colombia de incluir este tema en el proyecto de temario de la Asamblea General.  Entendemos –quisiera solicitar también que la Delegación de Colombia nos aclarara este punto– que ella está solicitando la inscripción del tema en el proyecto de temario de la Asamblea General, por lo que deberíamos tomar una decisión en este momento, igual que se ha tomado con los otros puntos.  Ese es el primer punto.


El segundo punto es que se nos informó que ha circulado un proyecto de resolución sobre el tema y este se tendrá que discutir en la Comisión correspondiente.  Quisiera tener la seguridad de que he entendido correctamente para los efectos correspondientes.


Gracias.


El PRESIDENTE:  Tiene la palabra la Representante de Colombia.


La REPRESENTANTE ALTERNA DE COLOMBIA:  Gracias, señor Presidente.


Agradezco la pregunta del Representante de México, que me da la oportunidad de aclarar unos aspectos importantes.

El proyecto de resolución ya ha sido circulado por la Delegación de Colombia, como consta en el documento de la Secretaría.  En la nota donde solicitamos que se circule, pedimos que sea transmitido a la Comisión General, por considerar que es el escenario donde se debe discutir este proyecto de resolución.  El deseo y la intención de la Delegación de Colombia el día de hoy era solicitar la inscripción del tema en el proyecto de temario, la inscripción del proyecto de resolución en el proyecto de temario.  Creo que son dos cosas diferentes.  Una es la inscripción como tal en el proyecto de temario.  La otra es el escenario donde eventualmente se discutiría el proyecto de resolución que mi Delegación, en la nota contenida en el documento CP/doc.4204/07 –que se está circulando–, ha precisado que sea la Comisión General.

Para que este proyecto de resolución pueda entrar a discutirse en la Comisión General –entiende mi Delegación–, tiene que pasar primero por el Consejo Permanente y este tiene que transmitirlo, como lo hace con todos los documentos según su naturaleza, a las comisiones que están previstas para esto.

Agradezco mucho.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Como dije anteriormente, estaba esperando que la Secretaría General consultara para poder dar en la sala una opinión un poco más acabada que la que había dado en su momento.  Así que el tema no estaba acordado ya ni olvidado.


Tengo ahora en mis manos la nota que presentó la Delegación de Colombia al Presidente del Consejo en fecha 13 de abril, que está contenida en el documento CP/doc.4204/07, de fecha 16 de abril.  La Representante de Colombia ha presentado el tema a esta Comisión Preparatoria para su inscripción en el proyecto de temario.  Eso es todo.  

La decisión de esta Comisión en este momento, si no hay oposición, es simplemente que el tema sea incluido en el proyecto de temario.  El documento tiene que ser traducido a los idiomas oficiales, circulado a todas las delegaciones, ya eso es otra instancia.  En este momento se trata simplemente de su inscripción en el proyecto de temario.  Si no hay objeción, así se acuerda.  Gracias.

ACLARACIÓN RESPECTO DE TEMAS QUE DEBEN SER INCLUIDOS EN

EL PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO

DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El PRESIDENTE:  Tiene la palabra el Representante de Venezuela.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA:  Señor Presidente, gracias.


La Delegación de Venezuela quisiera hacer una aclaración.  Sin embargo, no sabe si corresponde hacerla en el punto que estamos considerando en este momento –que se refiere a la inclusión de nuevos temas– o cuando pasemos al punto 4 del orden del día, donde se va a considerar el proyecto de temario.  Es en relación con unos temas que no han sido debidamente señalados en este proyecto de temario.  La pregunta, entonces, es si esa aclaración sobre el proyecto de temario debe hacerse en este momento o cuando consideremos el próximo punto.


El PRESIDENTE:  Creo que el señor Representante podría hacer ya la aclaración.  Gracias.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA:  Gracias, señor Presidente.


La Delegación de Venezuela, en distintas instancias, tanto oficiales como informales, ha planteado el tema que voy a señalar seguidamente.  En la oportunidad en que la CEPCIDI analizó el proyecto de temario para la reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), señaló que el tema que aparece bajo la resolución AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06), titulada “Reiteración y renovación de compromisos y mandatos en el ámbito de la cooperación interamericana para el desarrollo integral” –que en el proyecto de temario que tenemos ante nosotros aparece como el punto 1 de la sección B.II sobre las actividades del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral– no debería aparecer inscrito como tal, porque el artículo 4 de la resolución AG/RES. 2203 dice:  “Incluir en el temario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General los temas identificados en los títulos de las resoluciones mencionadas, los cuales son reiterados por medio de la presente resolución”.

La resolución AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06) es una resolución que en el CIDI informalmente llamamos “una resolución ómnibus”, que tiene incluidas las resoluciones “Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral”, “Fortalecimiento de la cooperación técnica para el desarrollo integral”, “Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”, “Pobreza, equidad e inclusión social:  Seguimiento a la Declaración de Margarita” y “Microcrédito y microfinanciación para la creación de empleo y reducción de la pobreza e instrumentos de ayuda a la cohesión social y la participación comunitaria”.


Siendo así, señor Presidente, el mandato de la Asamblea General anterior fue inscribir individualmente cada uno de estos títulos en el temario del trigésimo séptimo período de sesiones, y no como aparecen ahora bajo el título de una resolución.


Por eso, la Delegación de Venezuela se permite solicitar nuevamente que cada uno de estos temas sea inscrito de manera individual bajo la sección B.II –relativa al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral– en el documento AG/CP/doc.717/07 rev. 1, que es el que estamos revisando en este momento.


Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Gracias.

PROYECTO DE TEMARIO DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE

SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Con esto podemos pasar ya de lleno al punto 4, relativo al proyecto de temario, documento AG/CP/doc.717/07 rev. 1, de fecha 16 de abril 2007.  El Representante de Venezuela ya ha comenzado a hacer referencia a este tema.


No sé si el Representante de Venezuela desearía abundar sobre lo que ya ha mencionado, que ya lo había hecho presente también en otros órganos de la Organización.  Tiene la palabra el Representante de Venezuela.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE VENEZUELA:  Gracias, señor Presidente.


No la había solicitado, pero simplemente quisiera solicitar que este proyecto de temario incluya bajo la sección relativa al CIDI cada uno de los temas mencionados en la resolución, como lo encomendó la anterior Asamblea General.


Gracias.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante de la Argentina.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA ARGENTINA:  Gracias, señor Presidente.


Quisiera hacer, por su intermedio, una consulta a la Secretaría.  Entiendo que hoy deberíamos aprobar a nivel de esta Comisión Preparatoria este proyecto de temario, el cual incluirá en una versión revisada todos los temas que fueron incorporados hace un rato.  Incluirá también el desglose de todos los temas incluidos en la resolución AG/RES. 2203 (XXXI-O/06), tal como acaba de solicitar el Representante de Venezuela.  Me imagino que ese proyecto de temario revisado ya va a incluir los temas numerados de uno en adelante, sin hacer una distinción respecto al Consejo en que han sido considerados.  Quisiera una confirmación de parte de la Secretaría en ese sentido.


Gracias.


El PRESIDENTE:  Tiene la palabra la Secretaría.


La SECRETARÍA:  Gracias, señor Presidente.  

Sí, en efecto, en el día de hoy, de acuerdo con el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, ustedes están aprobando el proyecto de temario de la próxima Asamblea General.  Una vez que se apruebe el proyecto de temario, la Secretaría publicará y elevará a los gobiernos de los Estados Miembros, cuarenta y cinco días antes del inicio de la sesión –o sea, el viernes tiene que estar listo–, el proyecto de temario con todos los temas que se han incluido en el día de hoy.  El formato de este proyecto de temario va numerado del tema 1 al tema 110 –creo que tenemos ciento diez temas hasta ahora.


Es todo, señor Presidente.  Gracias.


El PRESIDENTE:  Naturalmente, este documento revisado con los temas que acá se han acordado hoy y con el desglose de los temas que ha mencionado el Representante de Venezuela también podría ser objeto de una modificación posterior, en caso de que para el 11 de mayo, el plazo indicativo pero no fatal, se presentaran nuevos proyectos de resolución; es decir, todavía podría haber alguna modificación posterior a este proyecto de temario.  Pero vamos por pasos.

De no haber objeción al proyecto de temario, la Secretaría, como ha informado, procederá a publicar y transmitir a los gobiernos de los Estados Miembros la versión revisada del proyecto de temario, a más tardar, el 20 de este mes.  Así se acuerda.  Acordado.
PROYECTO DE CALENDARIO 

DEL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  El punto 5 del orden del día se refiere al proyecto de calendario del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General [AG/CP/doc.721/07].


De no haber observaciones, la Presidencia sugiere que se dé por aprobado.

PROYECTOS DE ORDEN DEL DÍA Y TEMARIO DE REUNIONES QUE SE CELEBRAN 
DURANTE EL TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE

SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  El punto 6 del orden del día de esta sesión se refiere a los proyectos de orden del día y temario de las reuniones que se celebrarán con ocasión de la Asamblea General.  Esta es la primera oportunidad en que la Comisión Preparatoria de la Asamblea General revisa el orden del día y temario del Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes, con los representantes de la sociedad civil y con los representantes del Foro del Sector Privado.


Quiero aprovechar la ocasión para felicitar a la Delegación de la Argentina por proponer este nuevo mecanismo que, sin duda, va a beneficiar los trabajos preparatorios de la Asamblea General.


Entiendo que los proyectos ya fueron ampliamente discutidos durante la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  Sin embargo, ofrezco la palabra si algún Representante quiere hacer algún comentario adicional.  Tiene la palabra el Representante de Panamá.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMÁ:  Muchas gracias, señor Presidente.


Por ahí me están llegando algunas ondas no surgidas aquí en esta sesión, si no de fuera, de que los representantes de la sociedad civil no están muy satisfechos con la hora y media.  La única explicación que podemos dar es que se tienen tres reuniones seguidas –sociedad civil, más Observadores Permanentes, más Foro del Sector Privado– y que no hay espacio para más.


Sin embargo, a la Comisión que trabaja en el tema y a la dirección de la Secretaría de Cumbres, a Carmen Marina Gutiérrez, se les han entregado algunas observaciones que nos han hecho llegar, que podrían mejorar, facilitar, viabilizar más el diálogo, darle más flexibilidad y más eficiencia.  Así que creo que eso se está viendo ya y ellos están tomando eso en consideración.  Estamos tratando de dar todas las facilidades posibles, pero lo que no se puede hacer es dar más tiempo.


Nada más que eso.  Muchas gracias.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Tiene la palabra el Representante de la Argentina.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA ARGENTINA:  Gracias, señor Presidente.


Agradecemos a la Secretaría la preparación del proyecto de calendario y de los órdenes del día para estas tres reuniones.  Quisiéramos señalar simplemente que en el orden del día del Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes del Foro del Sector Privado se tomaron en consideración una serie de observaciones que esta Delegación y otras hicieron en la reunión pasada, lo cual también quisiéramos agradecer.


El único detalle sobre el cual nos permitimos hacer un comentario es el siguiente:  allí hay un par de intervenciones sobre las cuales todavía no está determinado quién estaría a cargo de ellas.  Solicitamos que en el momento en que ello se decida esta Comisión Preparatoria sea informada al respecto, a los efectos de tener completamente claro el contenido del orden del día para esta reunión, teniendo en cuenta que los participantes son nuestros Cancilleres.


Me refiero concretamente a una intervención sobre el tema “El biocombustible como alternativa para el sector de transporte”, en el cual no está decidido quién va a ser el expositor, así como a una serie de recomendaciones del Foro de Jóvenes Empresarios de las Américas, donde tampoco se señala quién lo hará.  Como dije antes, sería oportuno recibir en su momento quiénes estarían a cargo de esas presentaciones, si es que estas se confirman.


Gracias. 


El PRESIDENTE:  Muchas gracias por la aclaración en los señalamientos.


En relación con el diálogo con representantes de la sociedad civil, simplemente traigo a colación lo que ocurrió el año pasado en la República Dominicana, a título informativo para el Embajador de Panamá, para que tome las medidas de lugar.


El año pasado, en el diálogo con la sociedad civil, se inscribieron y hablaron tal vez los primeros siete participantes de la sociedad civil; el número ocho del programa correspondía al resto de los participantes.  Los primeros siete se tomaron prácticamente toda la hora y media fijada para el diálogo con la sociedad civil.  Después hubo un conflicto que resolver a la carrera en Santo Domingo: la necesidad de celebrar una sesión adicional con el resto de los representantes de la sociedad civil que habían viajado desde muy lejos y habían quedado fuera del diálogo por el excesivo uso del tiempo de los primeros participantes; por la manera en que aparecieron en la agenda, se daba la impresión de que eran los más importantes.  Simplemente digo esto a título informativo porque el manejo de tiempo es una cuestión difícil en esas circunstancias.



Tiene la palabra el Representante de Panamá.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMÁ:  Muchas gracias, Presidente.


Yo sé lo que usted me está diciendo es que en guerra avisada mueren los soldados, pero menos.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias.  Si no hay más observaciones, la Presidencia sugiere que esta Comisión dé por revisados los proyectos de orden del día y temario y sean transmitidos también a los gobiernos.  Así se acuerda.

Ofrezco la palabra a los Representantes que quieran plantear algún tema en “Otros asuntos.  No sean tímidos.

Si no hay otro asunto que tratar, se levanta la sesión.
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