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La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a las Misiones Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de recordarles, en cumplimiento de las recomendaciones de la Sexta y Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Procuradores Generales de las Américas,  sobre la realización de la Segunda Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias de los Estados Miembros de la OEA, que  se celebrará en Valdivia, Chile del 26 al 28 de agosto de 2008. 

De la manera más atenta se solicita a las distinguidas Misiones Permanentes informar al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional  sobre la participación de los representantes de los respectivos Estados en  la Segunda Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias. 
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos - Departamento de Seguridad Pública - hace propicia la oportunidad para renovar a las Misiones Permanentes  ante la Organización de los Estados Americanos, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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