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PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
Original: español

DOCUMENTO DE GUIA PARA ORIENTAR LAS PRESENTACIONES 

DE LOS ESTADOS MIEMBROS EN LA REUNION TÉCNICA ESPECIAL 
DE AUTORIDADES NACIONALES Y EXPERTOS EN COOPERACIÓN
(Incluye comentarios y propuestas presentados por las delegaciones en la reunión celebrada 
el 16 de septiembre de 2008, así como aquellos remitidos a la Secretaría al 17 de septiembre)

La presente guía tiene el propósito de orientar la preparación de las presentaciones de las delegaciones para un mejor aprovechamiento del tiempo asignado para las intervenciones, en el marco de los objetivos de la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos en Cooperación.  Sin embargo, las delegaciones que lo estimen pertinente podrán dentro del tiempo asignado incorporar los aspectos o enfoques que estimen pertinentes y/o enviar a la Secretaría cualquier material por escrito que deseen dar a conocer al resto de las delegaciones. 

1. Organización institucional interna del manejo de la cooperación técnica:

a. ¿Tiene el país un departamento o agencia centralizados para la cooperación técnica?

b. En caso de contar con una Agencia de Cooperación o entidad central, ¿qué rol desempeña en la ejecución, seguimiento y evaluación de los proyectos de cooperación? ¿De qué manera su país realiza seguimiento a la implementación y ejecución de sus proyectos?
c. Los fondos de cooperación aportados a la OEA ¿vienen de un único o de diversos departamentos administrativos? ?  ¿De cuales departamentos/secretarías o agencias provienen los fondos?
d. Con relación a los diversos programas y proyectos que operan con la OEA, ¿qué entidad(es) es(son) la(s) que se tiene(n) identificada(s) como la Oficina Nacional de Enlace (ONE)? ¿Qué rol desempeña(n) en el proceso de definición, preselección, selección y monitoreo de los proyectos?

2. Áreas de enfoque prioritarias de la cooperación técnica:

a. ¿Hacia qué área temática específica desea su país dirigir los mayores esfuerzos de cooperación? ¿Hay algún campo concreto o uno o más sectores en especial?
b. ¿Existe un mecanismo de concertación para definir prioridades de cooperación entre la ONE de su país, su agencia/entidad de cooperación y sus Ministerios?  Y ¿qué relevancia tienen los mandatos y los procesos de las Cumbres de las Américas y de las reuniones Ministeriales del CIDI en la selección de las áreas prioritarias? 
3. Modalidades de cooperación:

a. ¿Cuáles son las modalidades predominantes para el otorgamiento/recepción de la cooperación en su país (bilateral, multilateral, horizontal, triangular, etc)? 

b. ¿Cuáles son las modalidades que desea desarrollar o fortalecer?

4. Experiencia nacional con la cooperación técnica en el marco de la OEA en cuestiones atirantes al desarrollo integral u otros ámbitos.

Multilateralidad y otros fondos a través de la OEA

a. Además de las contribuciones voluntarias al FEMCIDI, ¿opera algún otro mecanismo para  la implementación de proyectos de cooperación con la OEA? ¿Qué aspectos incluye en estos mecanismos (ofrecimientos financieros, aportaciones en especie, contribuciones extraordinarias)?  ¿Cuáles son los beneficios percibidos o deseados por su país de la multilateralidad en la cooperación OEA?
b. ¿Cuáles son sus ventajas, desafíos y/o dificultades?

FEMCIDI

a. ¿Cuál es el nivel de participación de su país en el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI)? ¿Cuál es su experiencia con ese fondo? 
b. Con relación a los proyectos FEMCIDI, cómo se seleccionan las propuestas que se remiten a la Secretaría, ¿existe planificación y orientación con base a prioridades del país, ó se realiza conforme a las necesidades y requerimientos específicos de manera anual?
c. ¿Qué quisiera ver implementado su país en el FEMCIDI? ¿Estos cambios incrementarían sus aportes al FEMCIDI?  ¿Qué le puede ofrecer el FEMCIDI a su modalidad de cooperación?
Vale recalcar que durante la Tercera Sesión Plenaria de la Reunión, el diálogo se centrará en cómo optimizar la cooperación en el marco de la OEA y en recibir propuestas y recomendaciones por parte de los participantes. 
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