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I. PROPUESTA:  ELIMINAR LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI) Y REEMPLAZARLA CON LAS REUNIONES ORDINARIAS MENSUALES DEL CIDI


Como piedra angular para el fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Presidencia del Grupo de Trabajo ha propuesto reestructurar el CIDI mediante la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y reemplazándola con Reuniones Ordinarias mensuales del CIDI en la sede de la Secretaría General en Washington y con las Reuniones Extraordinarias a nivel no ministerial que sean necesarias.   Según la propuesta de la Presidencia, las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del nuevo CIDI desempeñarían todas las funciones importantes que actualmente desempeña la CEPCIDI, sin la necesidad de realizar una revisión de segundo nivel por parte de la Reunión Ordinaria anual del CIDI, como estipulan el Estatuto y el Reglamento actuales del CIDI.   De ese modo, la figura de la “Reunión Ordinaria” anual del CIDI a nivel ministerial desaparecería.

No obstante, de acuerdo con esta nueva estructura, el CIDI celebraría por lo menos una Reunión Extraordinaria de nivel ministerial anualmente, en la que los Estados Miembros tratarían asuntos de política.  No habría necesidad de que esa Reunión Extraordinaria anual de nivel ministerial dedicara tiempo y otros recursos a asuntos administrativos, presupuestarios, de supervisión y coordinación. Dichos asuntos se resolverían en las Reuniones Ordinarias mensuales y otras Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI en la sede.  Las decisiones que requieran la ratificación o aprobación de la Asamblea General serían directamente remitidas por las Reuniones Ordinarias mensuales del CIDI a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, sin la necesidad de que una reunión anual de nivel ministerial del CIDI realizara una revisión de nivel anterior, como estipula el Reglamento actualmente en vigor.

Dentro de esta nueva estructura, las Reuniones Sectoriales y Especializadas del CIDI no sufrirían modificaciones sustanciales.  Seguirían celebrándose periódicamente a nivel ministerial, de conformidad con las disposiciones del Reglamento actual del CIDI que se aplican a las mismas.   

Se prevé que esta simple modificación en la estructura del CIDI tendría como resultado ahorros cuantificables en el funcionamiento del CIDI debido a la eliminación de todo un nivel de revisión.   También se espera que la institucionalización de las reuniones mensuales del CIDI aliente a los Representantes Permanentes de los Estados Miembros en la sede a asistir a esas reuniones y a participar de forma más activa en los importantes asuntos que el CIDI trata en el Hemisferio.

La implementación de la nueva estructura requerirá modificar el Estatuto actual del CIDI, el Reglamento del CIDI, el Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y otras normas de la OEA.   A continuación nos centraremos en un examen de la “hoja de ruta jurídica” para realizar dichas modificaciones:

II. LA HOJA DE RUTA JURÍDICA

A. Modificaciones al Estatuto del CIDI 
1. El proceso de modificación del Estatuto del CIDI 

La CEPCIDI es un órgano subsidiario del CIDI creado por la Asamblea General mediante el Estatuto del CIDI, de conformidad con los artículos 54, 77, 93 y 95 de la Carta de la OEA.  De acuerdo con el artículo 79 de la Carta y el artículo 35 del Estatuto del CIDI, la Asamblea General puede modificar el Estatuto del CIDI por recomendación del CIDI.


Por lo tanto, para proceder con la eliminación de la CEPCIDI y la asignación de sus funciones al CIDI, la hoja de ruta jurídica es clara.  En primer lugar, el CIDI debe recomendar las modificaciones correspondientes al Estatuto del CIDI a la Asamblea General. En segundo lugar, la Asamblea General debe aprobar dichas modificaciones.   


Para la reestructuración actual en cuestión, la Asamblea General ha establecido un proceso para agilizar la entrada en vigor de dichas modificaciones.   Mediante la resolución AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08), la Asamblea General ha autorizado a la CEPCIDI a que apruebe las modificaciones al Estatuto del CIDI necesarias para el fortalecimiento del CIDI, ad referéndum del CIDI y de la Asamblea General. 

2. Eliminación estatutaria de la CEPCIDI

El artículo 5 del Estatuto actual enumera los órganos subsidiarios de la CEPCIDI.  Simplemente, al eliminar a la CEPCIDI de esa lista, la CIDI puede ser eliminada.   Por consiguiente, los artículos 6-10 del Estatuto actual, los cuales establecen la finalidad, funciones, composición y reuniones de la CEPCIDI, deberían ser eliminados del Estatuto.


3. Asignación al CIDI de las funciones que desempeña la CEPCIDI 
La principal transferencia de funciones de la CEPCIDI al CIDI puede implementarse simplemente moviendo la lista de las funciones del CIDI en el artículo 8 del Estatuto actual al artículo 3.  Entonces, el término CEPCIDI, dondequiera que aparezca en cualquier otro lugar del Estatuto, se reemplaza por “CIDI,” o por “el CIDI o Reunión Ordinaria o Extraordinaria,” o es eliminado, según sea el caso.


4. Ajustes a la estructura del CIDI para permitir la celebración de reuniones ordinarias 
Deben realizarse varias modificaciones sustantivas al Estatuto para transformar la Reunión Ordinaria anual del CIDI en reuniones mensuales.  Dichas modificaciones son las siguientes:

En el artículo 4 del Estatuto actual, el texto que requiere que los Estados Miembros designen a sus representantes “de nivel ministerial” debe ser eliminado.    De lo contrario, sería difícil celebrar reuniones ordinarias mensuales del CIDI en las que los representantes no son de nivel ministerial.   Esta modificación es jurídicamente permisible ya que, si bien el artículo 96 de la Carta establece que el CIDI debe celebrar, por lo menos, una reunión anual a nivel ministerial, éste no especifica qué reunión --  de los tres diferentes tipos de reuniones que celebra el CIDI --  debe ser de ese nivel ministerial.   Por lo tanto, la reunión “de nivel ministerial” requerida puede ser una de las Reuniones “Sectoriales o Especializadas”, o puede ser una “Reunión Extraordinaria” convocada a nivel ministerial.  De hecho, hasta la fecha, la práctica ha demostrado que las reuniones del CIDI que atraen la asistencia de los ministros son las Reuniones Sectoriales, no las otras.    Este cambio que se propone, refleja, por lo tanto, la práctica.  Pero, aún más importante, ello permitirá al CIDI celebrar Reuniones Ordinarias todos los meses, como lo hace el Consejo Permanente, sin la asistencia de los ministros y sin las formalidades de que los ministros tengan que designar a los representantes correspondientes de una categoría inferior para que ocupen su lugar en cada reunión.

El Capítulo IV del Estatuto describe los distintos tipos de reuniones que el CIDI puede celebrar de acuerdo con el artículo 96 de la Carta: Reuniones Ordinarias, Reuniones Especializadas o Sectoriales, y Reuniones Extraordinarias.   Para reflejar el cambio en el concepto de las Reuniones Ordinarias del CIDI, se propone texto para un nuevo artículo 18 (el artículo 23 actual) que especifica que los representantes en esas reuniones deberán ser los Representantes Permanentes acreditados ante el Consejo Permanente, y los suplentes y asesores que también pueden estar acreditados.   En cuanto a las Reuniones Sectoriales y Especializadas descritas en el artículo 19 que se propone (el artículo 24 actual), el nuevo texto dispone que para cada una de esas reuniones, cada Estado Miembro deberá acreditar a un representante principal, y a los suplentes y asesores que considere necesarios.    El artículo 20 que se propone (el artículo 25 actual) se modifica para especificar que existen dos tipos de Reuniones Extraordinarias: (i)  Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial y Reuniones Extraordinarias no ministeriales.   Para las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial, estipula que cada Estado Miembro deberá acreditar a un representante principal y a los suplentes y asesores que considere necesarios.  Para las Reuniones Extraordinarias no ministeriales, los Estados Miembros deberán ser representados por quienes les representan en las Reuniones Ordinarias.

5. Ajustes a las disposiciones sobre la elección del Presidente y el Vicepresidente
El artículo 26 actual sobre la elección de las autoridades del CIDI estipula la elección de un Presidente y un Vicepresidente para cada reunión. Si bien esa práctica es deseable para las Reuniones Especializadas o Sectoriales del CIDI y la Reunión Extraordinaria de nivel ministerial ocasional, no funciona para el concepto de contar con la presencia de un CIDI más permanente en la sede que celebre Reuniones Ordinarias mensuales y Reuniones Extraordinarias no ministeriales ocasionales para tratar asuntos más rutinarios que no requieren una atención de nivel ministerial.    Lo que se requiere para las reuniones ordinarias y las reuniones extraordinarias más rutinarias es una presidencia para todo el año, como la que existe actualmente para la CEPCIDI actual y para las Comisiones Permanentes del Consejo Permanente. 

Por consiguiente, el texto que se propone para el artículo 21 (el artículo 26 actual) ha sido modificado para facilitar la elección de un Presidente y un Vicepresidente del CIDI con el rango de Embajador que presida el CIDI para el período de todo un año, empezando con su elección en la primera reunión después de la celebración de la Asamblea General anual.   El texto de este nuevo artículo ha sido adaptado, en parte, del artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente sobre la elección de las autoridades de las Comisiones Permanentes de ese Consejo.  La regla revisada que se propone también menciona que el Presidente y el Vicepresidente de las Reuniones Sectoriales o Especializadas y de las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial deberán ser elegidos en cada una de esas reuniones. 

B. Modificaciones al Reglamento del CIDI 

1. El proceso de modificación del Reglamento 

De conformidad con el artículo 79 de la Carta y el artículo 62 del Reglamento del CIDI, el CIDI tiene autoridad para modificar su propio Reglamento.  No es necesaria la aprobación de la Asamblea General. Sin embargo, todas estas modificaciones deben concordar con la Carta, el Estatuto del CIDI y otras resoluciones de la Asamblea General de la OEA.


Mediante la resolución AG/RES.  2390 (XXXVIII-O/08), la Asamblea General ha autorizado a la CEPCIDI a que apruebe cualquier modificación al Reglamento del CIDI necesaria para el fortalecimiento del CIDI ad referéndum del CIDI.   Por consiguiente, cuando la CEPCIDI aprueba modificaciones al Estatuto del CIDI, también puede aprobar los cambios necesarios a su Reglamento para su implementación provisional, pendiente de la aprobación del CIDI de ese Reglamento y pendiente de la aprobación del CIDI y de la Asamblea General del Estatuto modificado del CIDI. 

2. Diferentes reglamentos para diferentes tipos de reuniones 


Como se explica con anterioridad, el CIDI funciona a través de sus reuniones.  Existen, esencialmente, dos tipos de reuniones. Un tipo son las reuniones que no requieren de una representación de nivel ministerial.  Dichas reuniones incluyen las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales que se celebrarán en la sede a lo largo del año.  El otro tipo son las reuniones que se prevé celebrar a nivel ministerial o su equivalente y que normalmente no se celebran más de una vez al año y por no más de varios días cada vez.  Estas incluyen las Reuniones Sectoriales o Especializadas y las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial.  Como se explica a continuación, estos dos tipos de reuniones tienen distintos requisitos, utilizan métodos distintos para el desarrollo de sus trabajos y para su organización, y por lo tanto requieren dos conjuntos de reglas diferentes.

a. Propuesta de Reglamento para las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales 
Para las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales, es necesario elegir a un Presidente y Vicepresidente que puedan presidir esas reuniones con continuidad todo el año.  También puede ser necesario establecer comisiones permanentes y grupos de trabajo que seguirán funcionando a lo largo del año.   El Reglamento actual de la CEPCIDI fue concebido para facilitar este tipo de funcionamiento.  Por consiguiente, hemos propuesto adaptar el Reglamento actual de la CEPCIDI para que responda a las necesidades de las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales establecidas de acuerdo con el Estatuto modificado. 

Las modificaciones necesarias en el Reglamento actual de la CEPCIDI para realizar esa adaptación y transformarlo en el Reglamento para las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI se explican a continuación:

i. Todas las referencias a la “CEPCIDI” han sido eliminadas y, cuando procede, reemplazadas con “CIDI” o con la frase “Reuniones Ordinarias y Reuniones Extraordinarias no ministeriales.” 

ii. Los primeros tres artículos han sido eliminados, ya que se refieren al alcance y naturaleza de la CEPCIDI.  Estos son reemplazados por un nuevo artículo 1 sobre el “Alcance”, en el que se explica que este Reglamento se aplica solamente a las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI.

iii. Los nuevos artículos 2-8 sobre la Presidencia y la Vicepresidencia reestablecen, con la ayuda de subtítulos, los contendidos del nuevo artículo 21 que se recomienda para el Estatuto del CIDI.  Es decir, estipulan la elección de autoridades para todo un año, junto con disposiciones específicas sobre su reemplazamiento en caso de ausencia temporal o permanente durante el año.  Estas disposiciones son adaptadas de disposiciones similares para las Presidencias y Vicepresidencias de las Comisiones Permanentes en el Reglamento del Consejo Permanente.
/  Las funciones del Presidente establecidas en el artículo 9 que se propone son esencialmente las mismas que las que desempeña actualmente el Presidente de la CEPCIDI.

iv. Los artículos 10-15 sobre dónde y cuándo se celebrarán las reuniones, la participación en las mismas y el establecimiento del orden del día se han adaptado de los textos correspondientes de los artículos 8-13 actuales del Reglamento de la CEPCIDI.

v. Los artículos 16-18 que se proponen sobre el establecimiento del orden de precedencia son totalmente nuevos.  La disposición en el Estatuto actual de la CEPCIDI, artículo 7, incorpora el artículo 18 del Reglamento actual del CIDI por referencia.    El artículo 18 del Reglamento de la CIDI dispone que el orden de precedencia se establecerá por sorteo. El artículo 16 nuevo que se propone para este Reglamento establece también que el orden de precedencia se establecerá por sorteo, y posteriormente especifica cuándo se realizará el sorteo – en la primera Reunión Ordinaria después de la Asamblea General. El artículo 17 que se propone establece en mayor detalle cómo se llevará a cabo el sorteo.   El artículo 18 que se propone simplemente establece que se utilizará la misma metodología para establecer el orden de precedencia de los observadores permanentes.

vi. Los artículos 19-40 sobre procedimiento parlamentario son los mismos que en el Reglamento actual de la CEPCIDI, editados para eliminar las referencias a la CEPCIDI y, en algunos casos, para ofrecer mayor claridad.  El único cambio sustantivo es que el nuevo artículo 31 (el artículo 26 actual del Reglamento de la CEPCIDI) ha sido ampliado con el fin de reconocer que las Reuniones Ordinarias votarán sobre asuntos que, bajo la estructura actual del CIDI, requieren la decisión de la Reunión Ordinaria anual del CIDI, incluyendo las decisiones relativas al establecimiento de Comisiones Interamericanas, modificaciones a reglamentos y la convocatoria de reuniones extraordinarias.
/
vii. Dado que la CEPCIDI es una Comisión del CIDI, sus órganos subsidiarios que asisten en el desempeño de sus funciones son “subcomisiones” y “grupos de trabajo.”  Sin embargo, al ajustar el Estatuto de la CEPCIDI para que sirva para las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI en el nuevo Estatuto que se propone para el CIDI, se sugirió que la figura de la “subcomisión” fuera eliminada.   Una razón es que bajo la nueva estructura, esas reuniones van a ser reuniones del “Consejo”, y no de una “Comisión” del Consejo.  Por lo tanto, las “Subcomisiones Permanentes” que actualmente existen para ayudar a la CEPCIDI a realizar su trabajo, pueden ser remodeladas como “Comisiones Permanentes,” como los órganos similares del Consejo Permanente.   La otra razón es que, en el Estatuto actual de la CEPCIDI, no hay una diferencia jurídica significativa entre las subcomisiones y los grupos de trabajo.  Ambos se rigen por las mismas reglas en cuanto al quórum, la composición y la toma de decisiones.   Por lo tanto, en el nuevo Reglamento que se propone, los únicos órganos subsidiarios de las Reuniones Ordinarias y de las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI serán las Comisiones (Permanentes y otras) y los Grupos de Trabajo.   Los artículos 41 y 42 que se proponen son nuevos y se basan en disposiciones similares establecidas en el los artículos 12 y 13 del Reglamento del Consejo Permanente.  Esos nuevos artículos reconocen la autoridad de las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales para establecer Comisiones y Grupos de Trabajo.

viii. En cuanto a las Comisiones Permanentes, los artículos 43-44 y 43 BIS que se proponen presentan dos opciones.   La primera, establecida en los artículos 43-44 que se proponen, mantendría las mismas Comisiones Permanentes que actualmente actúan como Subcomisiones Permanentes de la CEPCIDI.  Solamente cambiará su nombre – “Comisiones” en vez de “Subcomisiones”.  La segunda eliminaría esas dos Comisiones y se crearía una Comisión General permanentes en su lugar.  En la segunda opción, establecida en el artículo 43BIS que se propone, las funciones de la Comisión General serían muy similares a las que desempeña la Comisión General del Consejo Permanente para ese Consejo.  Por consiguiente, el artículo 43BIS que se propone es una adaptación del artículo 15 del Reglamento del Consejo Permanente, en el cual se describen las funciones de su Comisión General.

ix. Se prevé que las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI pueden necesitar crear Comisiones Permanentes adicionales o Comisiones Especiales para que asistan en el cumplimiento de sus mandatos y otras tareas.  Por ese motivo, hemos incluido la propuesta de un artículo 46 que reconoce su autoridad para ello y que establece que para las Comisiones Especiales se aplicarán por lo general los mismos procedimientos que se aplican para los Grupos de Trabajo, a no ser que la Reunión del CIDI que los establece decida lo contrario.

x. Los artículos 49-59 cubren con más detalle el funcionamiento y los procedimientos dentro de las Comisiones Permanentes y la elección de sus autoridades.   Son esencialmente los mismos artículos 43-52 del Estatuto actual de la CEPCIDI.   El texto del artículo 43 actual (el artículo 49 que se propone) ha sido modificado para que la elección de las autoridades de las Comisiones Permanentes se realice en la primera Reunión Ordinaria después del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Asimismo, el artículo 52 del Reglamento actual de la CEPCIDI se ha dividido en los dos artículos 58 y 59 que se proponen para permitir una mayor claridad y facilitar la numeración de los dos largos párrafos sin numeración que actualmente componen el artículo 52 actual.

xi. Los artículos 60-64 que se proponen sobre los Grupos de Trabajo son esencialmente los artículos 53-56 del Reglamento actual de la CEPCIDI.   La única diferencia es que la referencia a las Subcomisiones en los artículos 53-56 actuales ha sido eliminada porque no hay una diferencia palpable en la forma en que las subcomisiones no permanentes y los Grupos de Trabajo funcionan bajo el Reglamento actual de la CEPCIDI, y los Grupos de Trabajo desempeñarán, bajo la nueva estructura, las mismas tareas y funcionarán de la misma forma que lo hacen las subcomisiones y los grupos de trabajo bajo la estructura actual de la CEPCIDI.  Asimismo, el artículo 56 del Reglamento actual de la CEPCIDI se ha dividido en los dos artículos 63 y 64 que se proponen para permitir una mayor claridad y facilitar la numeración de los dos largos párrafos sin numeración que actualmente componen el artículo 56 actual.

xii. Los últimos artículos en el Estatuto sobre la modificación del Reglamento, los artículos 65 y 66 que se proponen, son prácticamente idénticos a los artículos 57 y 58 del Estatuto actual de la CEPCIDI.  La diferencia, sin embargo, es que en el texto de los artículos que se proponen se eliminan todas las referencias a la CEPCIDI y la autoridad para modificar el Reglamento se otorga a las “Reuniones Ordinarias o Reuniones Extraordinarias no ministeriales”, en vez del “CIDI”.      

b. Propuesta de Reglamento para las Reuniones Especializadas o Sectoriales y las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial 
En cuanto a las Reuniones Sectoriales o Especializadas y las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial, es necesario elegir a un Presidente solamente para la duración de la reunión y establecer un nuevo orden de precedencia para cada reunión.   Las funciones de las autoridades para esas reuniones ocasionales también están mucho más limitadas que las funciones que deben desempeñar las autoridades de las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales.  El Reglamento actual del CIDI fue concebido para esos tipos de reuniones – que se celebran solamente durante unos días, en una sola ocasión, más o menos cada año.  Por consiguientes, hemos mantenido el mismo Reglamento del  CIDI, con leves modificaciones editoriales, para que sirva como Reglamento para las Reuniones Sectoriales o Especializadas y las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial del CIDI.   

Todas las referencias a la CEPCIDI han sido eliminadas. Algunas funciones que actualmente desempeña la CEPCIDI han sido transferidas a las Reuniones Ordinarias y Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI, como, por ejemplo, la preparación de los temarios de las Reuniones Sectoriales o Especializadas o las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial.
/   También se ha agregado texto que aclara que estas reglas se aplican solamente a las Reuniones Especializadas o Sectoriales y a las Reuniones Extraordinarias de nivel ministerial del CIDI; y no a las otras reuniones del CIDI.   

C. Modificación de otros estatutos y normas que requieren la aprobación de la Asamblea General 
Además del Estatuto y el Reglamento del CIDI, otros estatutos, reglamentos, así como otras normas de la Organización, deberán ser modificados si se toma la decisión de eliminar la CEPCIDI.  Los que requieren la aprobación de la Asamblea General son el Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (“AICD”) y las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (“Normas Generales”).   

Los cambios que deben realizarse a estos dos instrumentos son, en gran medida, de carácter editorial y conllevan la sustitución del término “Reuniones Ordinarias o Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI” por “CEPCIDI” y “CIDI” en cada uno de esos conjuntos de normas.   El artículo 21 del Estatuto de la AICD dispone que la Asamblea General puede modificarlo, bien por iniciativa propia o por solicitud del CIDI.  Cabe mencionar que para los fines del actual ejercicio de reestructuración, la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2390(XXXVIII-O/08), ha autorizado a la CEPCIDI a que modifique ese Estatuto ad referéndum del CIDI y la Asamblea General.

En cuanto a los cambios necesarios a las Normas Generales, el artículo 54(g) de la Carta confiere a la Asamblea General la atribución principal de adoptarlos.   Puede hacerlo por iniciativa propia o por recomendación de otros órganos – incluyendo el Consejo Permanente, en virtud de la autoridad que le confieren los artículos 73 y  91(e) de la Carta, y el CIDI, en virtud de la autoridad que le confiere el artículo 73 de la Carta.   La autoridad temporal que se extiende a la CEPCIDI para promulgar normas para la reestructuración del CIDI de acuerdo con la anteriormente mencionada resolución AG/RES. 2390 (XXXXVIII-O/08) no incluye la autoridad para modificar las disposiciones pertinentes de las Normas Generales que deben ser modificadas.

D. Modificaciones a otros reglamentos 

Todos los Reglamentos y/o Estatutos de otros órganos del CIDI que mencionan a la CEPCIDI deberán ser modificados para que tomen en cuenta la eliminación de la CEPCIDI y la transferencia de sus funciones a las Reuniones Ordinarias y las Reuniones Extraordinarias no ministeriales del CIDI.  Esos Reglamentos incluyen: El Estatuto del FEMCIDI, el Reglamento de las CENPES, el Reglamento de la Junta Directiva y los Reglamentos de las Comisiones Interamericanas.   Todos estos Reglamentos pueden ser modificados por el CIDI, por iniciativa propia o por recomendación del órgano correspondiente.  De acuerdo con la anteriormente mencionada resolución AG/RES. 2390(XXXVIII-O/08), la CEPCIDI puede actualmente adoptar cualquier cambio necesario en el Estatuto del FECMCIDI ad referéndum del CIDI.   Esa autoridad no se extiende, sin embargo, a los otros Reglamentos mencionados en este párrafo. 
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�.	Preparada a solicitud de la Presidencia y varias delegaciones en la Reunión del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI, celebrada el 13 de noviembre de 2008.


�. 	Véase el artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente.





�. 	Véase el artículo 45 actual del Reglamento del CIDI.


�. 	Véanse los artículos 11 y 12 del Reglamento.


7.	Incluyen, por ejemplo, los artículos 78(c)(iii) sobre “Depósitos bancarios, intereses y costos indirectos,” 79 sobre “Inversiones de fondos,” 90 sobre “Presentación e información complementaria,” y 101 sobre “Apropiaciones extraordinarias, situaciones no previstas y fallos del Tribunal Administrativo.”





