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INFORME FINAL DE LA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA

COMISIÓN INTERAMERICANA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA (COMCYT)
La Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología, ¨V COMCYT¨, fue convocada por el Departamento de Ciencia y Tecnología (DCT) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en calidad de Secretaría Técnica de dicha Comisión, en cumplimiento con lo dispuesto en el Artículo 8 del reglamento de la COMCYT y se celebró en la sede de la OEA en Washington, D.C. los días 20 y 21 de septiembre de 2007. 

La reunión contó con la asistencia de delegados de 24 Estados miembros y otros invitados especiales, entre ellos: Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Grenada, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Uruguay y Venezuela. Asimismo la reunión contó con la presencia de representantes de 8 misiones observadoras permanentes incluyendo Egipto, Comisión Europea, Francia, Alemania, India, Japón, Moroco y Ukrania.   
Un listado completo de los documentos distribuidos durante la Reunión incluyendo la "Lista de Participantes" (CIDI/COMCYT/doc.7/07 rev. 1) se encuentra en la “Lista de Documentos”, CIDI/COMCYT/doc. 1/07, anexo 1 del presente Informe. Los documentos y presentaciones realizadas están disponibles en la página Web de la Secretaría Técnica de la COMCYT: www.sedi.oas.org/dct .
I. 
SESIÓN INAUGURAL

La Sesión Inaugural se celebró el día 20 de septiembre de 2007, bajo la presidencia del Dr. Arnoldo Ventura, Presidente de la COMCYT.  Lo acompañaron en la mesa inaugural: El Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, el Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI), y el Dr. Michel Bergeron, Director del Departamento de Ciencia y Tecnología de la OEA (DCT) y Secretario Técnico de la reunión. 

Inició esta sesión el Embajador Albert Ramdin en representación de la Secretaría General de la OEA, dando una cordial bienvenida a los expertos de las Américas y participantes de esta reunión.  Recordó revisar el progreso de los Estados miembros en seguimiento al Plan de Acción de Lima, y avanzar las discusiones hacia la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología programada a celebrarse en el 2008.  Enfatizó el papel de la ciencia y tecnología para el bienestar de nuestros países y sus ciudadanos, como una necesidad absoluta para que los países en vías de desarrollo participen en el crecimiento rápido de las economías basadas en el conocimiento.  Instó a que los acuerdos a alcanzar relacionados con las nuevas políticas y estrategias, contribuyan con los objetivos mutuos de desarrollo sostenible a través del uso óptimo de ciencia y tecnología para la mejora de la calidad de vida y el bienestar de los ciudadanos.  Exhortó a los delegados a proponer acciones concretas que respondan a los mandatos de la IV Cumbre de las Américas y de la Reunión Ministerial de ciencia y tecnología.  Indicó que la innovación y el liderazgo complementan el conocimiento científico y estimulan la generación de empleo y la creación de empresas.  Informó que actualmente tanto el Consejo Permanente como la Secretaría General, están considerando a la juventud, la inclusión de la dimensión de género y la participación de la sociedad civil, como temas transversales en todas las actividades y programas de la OEA, declarando así inaugurada la reunión. 

II. 
PRIMERA SESIÓN PLENARIA

La Primera Sesión Plenaria presidida  por el Dr. Arnoldo Ventura trató los siguientes temas:

Aprobación del proyecto de temario, el proyecto de temario anotado y el proyecto de calendario 
Los Proyectos de temario, temario anotado y Calendario fueron aprobados con los comentarios de los participantes. 
Informe de avance del Plan de Acción de Lima e iniciativas hemisféricas
El Dr. Ventura defirió el informe de progreso del Plan de Acción de Lima al Dr. Michel Bergeron. Sugirió enfocar las actividades de la COMCYT en tres áreas incluyendo la reducción de la pobreza, la consolidación de la democracia y el empleo para los jóvenes. Instó a los delegados a decidir sobre las metas cuyo potencial respondan a las necesidades apremiantes de los países, y sugirió identificar y guiar proyectos coordinados por centros nacionales, y convertir a COMCYT como un foro para reportar sobre los avances nacionales. 

Seguidamente tomó la palabra el Dr. Michel Bergeron, quien informó sobre las actividades del Departamento de Ciencia y Tecnología de la OEA resumidas en el documento anexo CIDI/COMCYT/doc.6/07, en seguimiento del Plan de Acción de Lima adoptado en la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, y confirmado en la Cuarta Cumbre de las Américas y la Asamblea General de la OEA. 

El Dr. Bergeron resumió las actividades desarrolladas por la administración anterior, y expuso los programas en curso, indicando la incidencia y la necesidad imperiosa de la ciencia, la tecnología y la innovación en nuestras economías basadas en el conocimiento, para que nuestras democracias mantengan su competitividad en el mundo actual.  Informó sobre los programas enmarcados en el Plan Estratégico de Cooperación para el Desarrollo Integral 2006-2009 y elaboró sobre las áreas prioritarias del DCT basadas en los mandatos adoptados  por los Jefes de Estado y de Gobierno, orientados hacia la creación de empleo, el alivio de la pobreza y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, esenciales para asegurar democracia de alta calidad.  Señaló los programas del DCT incluyendo: 1. Ciencias Físicas e Ingeniería Aplicadas: Metrología, Ingeniería para las Américas (EftA), Energía y PyMES;  2. Ciencias de la Vida Aplicadas: Biotecnología y Bioseguridad/bioterrorismo, y 3. Políticas Públicas, Gobernabilidad y Fortalecimiento Institucional: Perspectivas de Género en Ciencia y Tecnología, Popularización de la Ciencia y su Apropiación Social, Participación de la Sociedad Civil, Colaboración con Instituciones Académicas, Interacción con el Sector Privado y con otras instancias de la OEA y organizaciones del sistema interamericano. 
Seguidamente el Presidente cedió la palabra al delegado de Bolivia quien expresó que en el mundo moderno el control del conocimiento define  la distribución de la riqueza, y consultó sobre la importancia que le otorga SEDI al tema de ciencia y tecnología y los fondos disponibles al DCT.  El Embajador Quiñónez señaló a  la ciencia y tecnología no como un fin en sí mismo sino como un medio para lograr otros, y que la importancia que se le otorga queda reflejada en la creación del Departamento de Ciencia y Tecnología. Señaló que la ciencia y tecnología son temas transversales por lo que el DCT trabaja conjuntamente con otras dependencias de la OEA.  Comentó que el Plan de Acción de Lima demuestra muchas iniciativas e instó a la sala a evaluar los programas y definir sus planes de trabajo dado que los recursos son limitados.  Mencionó que durante la ministerial de Lima hubo la convicción de la importancia de la investigación y desarrollo (I+D), sin embargo los ministros de hacienda y planificación, y las agencias de cooperación tienen también sus prioridades por lo que no se les pueden dedicar los recursos deseados. 
El delegado de República Dominicana recomendó abordar la ciencia y  tecnología en una forma integral, como creadora de bienes públicos y como un bien público en sí mismo, considerando que la misma puede respaldar procesos de cohesión social.  Sugirió no sobreestimar el papel de la ciencia y tecnología porque los problemas son mucho más complejos.  Finalmente hizo uso de la palabra la delegada de Jamaica quien luego de felicitar al Presidente por su presentación, solicitó expandir en el tema de la juventud. 
La reunión continuó con las presentaciones en el ámbito de ciencia y tecnología.
Popularización de la Ciencia

En su presentación, el Dr. Jean-Marc Fleury, Director Ejecutivo, WFSJ, mencionó que su organización no gubernamental representa a 36 asociaciones de periodistas científicos de todos los continentes, incluyendo a 5 de América Latina. Destacó entre sus metas, enfocar al periodismo científico como un puente entre los científicos y el público, y promover el papel que desempeñan los periodistas científicos como actores claves de la sociedad civil y de la democracia.  Resumió las actividades de WFSJ desde su inicio en noviembre de 2002, y comentó sobre el servicio importante a través del Web, el número creciente de publicaciones disponibles sin costo alguno, y concursos y premios para los periodistas científicos.  Elaboró sobre el entusiasmo del periodista científico por la ciencia y tecnología y sus beneficios, y su respeto y confianza por las fuentes científicas.  Señaló que el periodista científico es un educador con muy buena disposición para colaborar entre sus pares, quien también mantiene una relación estrecha con los comunicadores de ciencias de instituciones de investigación, universidades y agencias gubernamentales.  Enfatizó que el periodismo científico es un continuo proceso de aprendizaje ya que la ciencia acelera y cuestiona nuestras creencias y convicciones, la salud, alimentación, medio ambiente y nuestro futuro.  Consideró a los periodistas científicos como actores importantes de la ¨socialización¨ de la ciencia y tecnología, por su mediación y posición entre la ciencia que se produce y la ciencia que será o no será aceptada por la sociedad. Mencionó estar trabajando coordinadamente con la OEA en una propuesta de proyecto conjunto para capacitar a periodistas científicos buscando formar pares a la distancia, y emparejando a las asociaciones de periodismo científico con aquellas que están más establecidas.  Exhortó a la OEA a contribuir, entre otros, con premiaciones a los periodistas científicos u ofreciendo espacio de oficinas. Concluyó expresando que dicha propuesta considera dar prioridad a reforzar la calidad de cobertura de la experiencia local que contribuirá a la toma de mejores decisiones políticas y sus implementaciones al divulgar ampliamente una mayor y mejor información. 
Seguidamente tomó la palabra el Dr. Alfredo Tomalsquim, Director, MAST, y delegado de Brasil, quien elaboró sobre la importancia de contar con agencias nacionales de noticias que divulguen la ciencia y tecnología local.  Elaboró sobre el proyecto FEMCIDI que su institución coordina, el cual en su primera fase contribuyó con la capacitación de estudiantes y la premiación de jóvenes científicos del Hemisferio. Indicó que actualmente se dictan cursos de un mes sobre ¨comunicación¨ orientados a los agentes de noticias científicas; se capacitan a personas que trabajan en museos extendiendo así el concepto de ¨periodista¨, y se fomenta la creación de redes contribuyendo así con la popularización de la ciencia y tecnología. Consideró de suma importancia capacitar a agentes de capacitación para divulgar el papel de la ciencia. 
El delegado de Chile expresó su apreciación por el periodista como intérprete, sobre todo en temas complejos y de interés para Chile, como el tema de la propiedad intelectual.  Preguntó si la OEA puede formar a periodistas a través del Portal de las Américas.  
El Presidente corroboró el entusiasmo y la dedicación de los periodistas científicos pero expuso el problema que existe con los editores de los periódicos.  El Sr. Fleury argumentó que los periodistas deben de ¨crear¨ sus trabajos en ciencia y no esperar que los editores les asignen un espacio en los medios de comunicación.

El delegado de Colombia hizo una reflexión de la relación entre propaganda y apropiación que se da al mostrar los beneficios de la ciencia y tecnología.  Opinó que no es suficiente que el periodista científico siga únicamente la línea de la I+D, y preguntó sobre los niveles de relación existentes entre WFSJ y asociaciones fuera del periodismo científico.  La delegada de Jamaica expresó su pesar porque Jamaica no es miembro de WFSJ, y mencionó las  dificultades de mantener al periodista científico enfocando su tema.  Secundó al delegado de Brasil en que primero hay que determinar la percepción del público para luego diseñar y enfocar los programas hacia grupos específicos y expresó la necesidad que el proyecto de programa de periodismo científico sea adaptado para responder a las necesidades individuales de cada sociedad. 

El Sr. Fleury clarificó que el periodista científico se comunica con el científico quien debe de ignorar los aspectos sociales en su trabajo.  Enfatizó que el periodista científico ¨socializa¨ la ciencia y tecnología y muchas veces saca a la luz la controversia.  Indicó que hay países como Brasil, en donde las agencias de noticias son financiadas por el gobierno, y que el proyecto propuesto busca capacitar a jóvenes interesados en convertirse en periodistas científicos. 
Educación en Ciencia

Continuando con el calendario, el Dr. Julio Escobar, Secretario Nacional de SENACYT y delegado de Panamá presentó el tema de Educación en Ciencias basada en la indagación, destacando la necesidad de innovar el sistema de educación, para pasar de aprender a crear.  Comentó que se ha logrado mucho desde Lima, no obstante hay obstáculos como el tema de evaluación para el desarrollo del personal docente, y en la investigación.  Consideró que innovar se convierte en la mayor parte del trabajo en la gran mayoría de seres humanos, por lo que considera que el papel de la OEA es muy importante en este campo.  Presentó el concepto de aulas en el laboratorio como programa de desarrollo de educación, ciencia y tecnología en Panamá, el cual invierte 9 meses en capacitación.  Considerando que AL cuenta con programas similares, elaboró sobre las dificultades encontradas entre ellas la falta de una evaluación en ese tipo de programa el cual hace énfasis en la capacitación de docentes y no así en su formación inicial, las necesidades de incrementar la capacidad para interpretar resultados de la investigación y de consolidar esfuerzos de la sociedad, gobierno, sistema educativo, y los científicos, indicando que la participación de estos últimos es insuficiente. Mencionó la disponibilidad de pasantías.
El Sr. Tom Healy, Gerente de Programa LAcCIR, Microsoft Research hizo su presentación sobre la ¨Federación Latinoamericana y del Caribe de Investigación Colaborativa en Tecnologías de Información y Comunicaciones - un instituto virtual¨ implementado conjuntamente con la PUC de Chile, la Universidad de Chile y otras universidades de Latinoamérica en colaboración con el BID y la OEA.  Mencionó que las metas de la federación están orientadas a estimular la investigación colaborativa del sector académico en las TICs en LA como fuente de desarrollo social y económico, y a incrementar las capacidades humanas y de investigación en la región. Mencionó la existencia de oportunidades de recursos de investigación, colaboración y financiamiento compartido, así como asociaciones con otras organizaciones que apoyan el crecimiento de la capacidad de investigación en LA. 

El Presidente cedió la palabra a la sala.  El delegado de Colombia destacó la importancia de la evaluación mencionando su efectividad en un sistema educativo descentralizado en la medida que se cuente con estándares educativos. Consideró imprescindible abordar este tema con los ministerios de educación.  
La delegada de Nicaragua expresó la necesidad de ajustarse a la cultura política de nuestros países mencionando que la ciencia y la tecnología son un medio para fortalecer el capital social. Indicó que el periodismo científico debe ajustarse a la cultura política de nuestros países en donde nuestras sociedades sufren un alto nivel de socialización.  Comentó sobre la necesidad de crear una nueva cultura e invertir en ciencia y tecnología articulando puntos de la agenda nacional.
La delegada de Venezuela comentó sobre la actualización de docentes en ciencia y la brecha existente en la calidad de su enseñanza entre las zonas rural y urbana.  
La delegada de Uruguay elaboró sobre los logros alcanzados en Uruguay desde 1967 cuando se introdujo el tema de computación en la Universidad de la República, hasta la actualidad en donde existen niveles de exportaciones importantes en este campo.  Asimismo informó sobre la reciente inauguración de la agencia nacional de innovación integrada por varias instituciones del país.  

El delegado de Panamá comentó sobre el programa de educación centralizado en su país respaldando la necesidad de evaluación.  
Finalmente el delegado de México elaboró sobre el programa  ¨la ciencia en tu escuela¨ creado hace 4 años, que apoya a las áreas rurales. 

Ingeniería e Innovación 
En el tema de Ingeniería, el Ing. Oswaldo Micheloud en representación del Presidente del Comité Ejecutivo de EftA,  recalcó la importancia que tiene el desarrollo de capacidades en la ingeniería en las Américas. Informó sobre la misión, visión y estrategias de la iniciativa de ¨Ingeniería para las Américas¨ adoptada en el Plan de Acción de Lima y su impacto en la reforma de la enseñanza; el aseguramiento de la calidad y la acreditación de las carreras de ingeniería; y la creación de empleo.  Indicó que EftA cuenta con la participación de los sectores gobierno, academia, industria, agencias de acreditación y asociaciones profesionales.  EftA busca establecer un mecanismo que permita la generación de reformas educativas a nivel regional que contemplen las necesidades del sector productivo y prepare a los nuevos ingenieros con capacidades certificadas por sistemas de acreditación, que favorezca la movilidad profesional, los niveles de inversión, la creación de empleo y por ende la integración regional.  Indicó que se empieza a ver avances en programas de ingeniería en los países que han dedicado esfuerzos al desarrollo de sistemas de acreditación sólidos, como es el caso de América del Sur, y que se está logrando un mayor consenso sobre el tema en la región.  Citó que se está trabajando con el apoyo del BID en dos proyectos, el primero con instituciones de Centroamérica y el Caribe, y el segundo con países de América del Sur, entre ellos Argentina, Chile y Brasil. Recomendó trabajar por la continuidad de los proyectos, incrementar el diálogo en el tema, fortalecer EftA, e identificar nuevas fuentes de financiamiento. 

El Dr. Clement Sankat, Profesor de UWI en Trinidad y Tobago, expuso sobre el impacto de la ingeniería en la creación de empleo y la competitividad hemisférica.  Enfatizó la importancia de la innovación y la ingeniería en una economía basada en el conocimiento y el valor del conocimiento como fuente de bienestar y progreso. Resaltó la excelencia en la formación de ingenieros, el establecimiento de sistemas nacionales de acreditación, el aseguramiento de la calidad y el reconocimiento mutuo como factores esenciales para competir en el mundo actual.  Comentó sobre la movilidad de ingenieros y la urgente necesidad de iniciar el proceso de establecimiento de normas y procedimientos de acreditación para la educación en ingeniería en universidades de ALC, a fin de mejorar la calidad de los programas de ingeniería y generar ingenieros de clase mundial, líderes, visionarios, y emprendedores con un buen sentido del bien social.  También señaló el importante papel que desempeña la UWI en Trinidad y Tobago en la formación de ingenieros a través de sus programas acreditados por el Reino Unido.  Destacó la necesidad de contar con modelos para la evaluación y el mejoramiento de los programas de ingeniería y tecnología que conlleven al reconocimiento mutuo.  Recomendó la adherencia de ALC al Acuerdo de Washington (Washington Accord) como un paso hacia el reconocimiento mutuo.  Usó como referencia la Declaración de Bologna y su significado para Europa, mediante el cual los países se han comprometido a reformar las estructuras de sus sistemas de educación terciaria. 

El Dr. Nick Vonortas, Director del Centro de Política Internacional de Ciencia y Tecnología de GWU, hizo su presentación en el tema de  Innovación. Instó a promover la innovación, fomentar economías basadas en el conocimiento y a pensar más allá de la I+D.  Destacó que el proceso continuo de globalización trae consigo un mayor grado de competitividad y cambio, y la redefinición de políticas públicas y las estrategias del sector privado.  Enfocó a la competitividad como medio para competir y a la innovación para la generación de nuevos modelos y estrategias y como generadora de cambios en la agenda de política pública.  Consideró a la innovación como una nueva forma de vida, y destacó el trabajo en red y el rápido flujo de información entre fronteras, así como la necesidad de una gran cooperación. Subrayó que para la eficacia de una política para la competitividad, ésta debe enfocarse en el sentido más amplio de la innovación.  Destacó que a diferencia de la política tecnológica, la política de innovación deberá estar más centrada en el usuario y en la demanda, e integrada con políticas que marquen el ambiente institucional y regulatorio.  Recomendó crear fundamentos sociales y políticos, promover un ambiente de innovación, mejorar el capital humano y estimular la creación de empresas y emprendedores.
Luego que el Presidente abriera la sala a comentarios, el delegado de Argentina sostuvo, con respecto a la presentación del Dr. Sankat, que Trinidad y Tobago muestra características parecidas a América del Sur en lo que respecta a sistemas de acreditación, refiriéndose además al tema de la distribución de la riqueza. 
El Dr. Micheloud recalcó la importancia de que la industria conozca las necesidades del ingeniero, cuya capacidad debe ser desarrollada por la universidad, en respuesta a la pregunta del Presidente de que se aclare el tipo de ingeniero que se requiere en la región. 


El delegado de República Dominicana enfatizó la importante participación del sector privado en la economía del conocimiento, por lo que el Dr. Vonortas indicó que la innovación no debe ligarse necesariamente con grandes industrias, sino más bien debe ser vista como una forma de vida. Indicó que todas las ocupaciones pueden ser más competitivas debido a la innovación, dando como ejemplo el sector textil, entre las industrias más innovadoras del mundo.  El Dr. Sankat por su parte insistió en la mejora de la enseñanza en ingeniería, que implique una reforma en los programas de estudio.

Metrología

El Ing. Luis Mussio, Jefe del área de Metrología del LATU, presentó el impacto del Sistema Interamericano de Metrología (SIM) y de la metrología en las Américas, incluyendo el caso uruguayo.  Comentó que los 34 países miembros de la OEA conforman el SIM a través de sus institutos nacionales de metrología (INMs).  Destacó el liderazgo del NIST de los Estados Unidos y el apoyo de la OEA.  Elaboró sobre el trabajo que desarrolla el SIM, sus programas de entrenamiento, la provisión de herramientas para la reducción de barreras técnicas al comercio y la promoción de la cooperación entre INMs.  Enfatizó que la metrología en sí misma no es un fin, ya que el fin es la mejora de la calidad de vida que involucra la protección de la salud, el medio ambiente, la equidad en el comercio y por ende la competitividad de los países.  En el marco de un proyecto con OEA, destacó talleres de sensibilización con participación de tomadores de decisiones, el intercambio de expertos y ejercicios de comparación y  comentó sobre la implementación de un proyecto de metrología química en la región con apoyo de la PTB-Alemania.  Mostró el impacto que tiene SIM en Uruguay en términos de incrementar la confianza en los resultados de prueba del LATU y el reconocimiento de sus certificados de prueba.  Enfatizó lo fundamental que resulta para un país contar con sistemas de acreditación reconocidos que faciliten el comercio, y destacó el apoyo que recibe el SIM por parte de la OEA, el cual debe robustecerse. 


La Dra. Claire Saundry, Jefa de Asuntos Académicos del NIST y delegada de los Estados Unidos, destacó a Uruguay y a México por su continuo liderazgo y apoyo a las actividades del NIST en el marco del SIM.  Subrayó la importancia que ha ganado la metrología para el desarrollo económico y la calidad de vida, así como el impacto del SIM en la región y exhortó a la OEA a continuar su apoyo al SIM.  Seguidamente el Ing. Mussio citó ejemplos de colaboración concreta a través de programas de entrenamiento y comparaciones de patrones, en respuesta a la consulta de la delegada del Uruguay respecto al efecto multiplicador de las capacidades del LATU.
Energía 
El Dr. Enrique Campos en su presentación sobre ¨América en la Transición Energética y la forma en que se maneja el desafío cognitivo¨ expuso sobre la amenaza oportuna del cambio eventual en la temperatura con respecto a la era pre-industrial y que nuestras emisiones afectan la vida de otros.  Habló sobre la cognición y no-linealidades expresando preocupación por el calentamiento global.  Mencionó que las diferencias en las trayectorias de los sistemas de energía en América son profundas, y resumió el potencial de los países del Hemisferio para la producción de biocombustibles mencionando a Argentina con soya, Belice,  Brasil, Guatemala y Perú con caña, Chile con madera chips, Costa Rica con caña y palma, Honduras con Palma, Jamaica con caña (hub), y México con caña y sorgo.  Habló sobre la falla climático-energética de mercado y estrategias para mitigar, adaptar y evolucionar. Recomendó una innovación energética cooperativa que incluya entre otros, una evaluación por país, la formación de consorcios, redes y alianzas de empresarios y emprendedores, educación y aprendizaje, capital de riesgo y otras fuentes, nuevas herramientas de estudios, ética y principios para la sustentabilidad, y mercados globales con desarrollo sustentable. 
Biotecnología
 
Seguidamente hizo su presentación la Dra. Mayra de la Torre, CIAD A.C. de México, sobre la biotecnología como una realidad para el desarrollo sostenible de las Américas.  Definió la biotecnología como la aplicación de principios científicos y de ingeniería para el procesamiento de materiales mediante agentes biológicos para la producción de bienes y servicios.  Explicó que la cerveza, el vino, los antibióticos, las vacunas, son productos de la biotecnología, y lo que la hace una nueva tecnología es la manipulación del genoma de los seres vivos, por lo que  la bioseguridad es parte integral de la nueva biotecnología.  Enfatizó las ventajas del hemisferio; biodiversidad, conocimientos ancestrales y nuevos, experiencia en trabajos en equipos con la participación de varios países  y en redes.  Habló sobre innovación utilizando ejemplos de PyMES mexicanas exitosas y una cooperativa indígena.  Una empresa se basó en el uso de la biodiversidad, otra aprovecho  patentes vencidas y una tercera un nicho para desarrollar nuevas moléculas de uso farmacéutico.  Mientras que la cooperativa indígena utilizó los conocimientos ancestrales de los grupos étnicos que la integran.  Citó como  común denominador de todos los ejemplos, el vínculo con el sector académico desde sus inicios; la identificación de un nicho por parte de los empresarios, la integración de la empresa incluyendo la parte biológica, la ingeniería y el control de calidad de  procesos y productos (metrología); y  el creer en lo que hacían  y vencer los obstáculos que se les presentaron.
 
La Dra. de la Torre, sugirió promover la innovación con la participación de todos los actores: gobierno, academia y sector privado; aprender del conocimiento de las comunidades indígenas y de otras comunidades marginadas; desarrollar un portafolio de proyectos involucrando a las PyMES y enfatizando la seguridad alimentaria; y trabajar en bioseguridad, tanto en el tema del marco legal como el fortalecimiento de las capacidades, teniendo en consideración tanto la inocuidad alimentaria como la  conservación y la utilización sostenible de la diversidad biológica.

Concluida las presentaciones, el Presidente cedió la palabra al delegado de Colombia, quien opinó que la Energía es un tema abierto debiendo considerar el ciclo costo-beneficio y el costo ambiental de la producción de biocombustibles.  Mencionó que mucho depende de la tecnología empleada dando como ejemplos al maíz utilizado en los Estados Unidos y al etanol utilizado en Brasil.  En cuanto a la biotecnología y la biodiversidad hizo hincapié en la relación entre los conocimientos tradicionales con la propiedad intelectual preocupándole el conocimiento de los grupos étnicos y su participación en los procesos de Innovación.  Indicó que el problema con los transgénicos es la falta de conocimiento de los ciudadanos. 
 
La delegada de Jamaica informó sobre los trabajos sobre la implementación del Protocolo de Cartagena y la investigación de transgénicos en Jamaica. El delegado de República Dominicana destacó la importancia de la medición del retorno económico de los mismos.  El delegado de México opinó que los transgénicos tienen enemigos en todas partes del mundo y comentó sobre la ética en la investigación y el rumbo que ésta tenga. 
 
La Dra. De la Torre comentó sobre la necesidad de popularizar la ciencia para contar con una sociedad informada que tome decisiones con conocimiento de causa  sobre el uso de los transgénicos. Enfatizó que indispensable que los grupos étnicos sean los beneficiares de la explotación comercial de sus acervos y sus conocimientos. 
Sesión Especial: Perspectiva de Género en Ciencia y Tecnología

La Dra. Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva, CIM, expresó que a pesar del amplio conocimiento sobre la vital importancia de la dimensión del género en ciencia y tecnología, las mujeres siguen enfrentando barreras considerables como científicas y usuarias de las innovaciones científicas y tecnológicas.  Destacó que la participación de las mujeres en el ámbito laboral disminuye a medida que aumenta el nivel jerárquico. Consideró que los esfuerzos para combatir esta problemática e incrementar su representación así como el acceso igualitario a los avances científicos y tecnológicos deben ser de carácter intersectorial.  Recomendó apoyar la implementación del programa hemisférico  “Avance de la Integración de la Perspectiva de Género en las Políticas y Programas de Ciencia y Tecnología en las Américas”, formulado conjuntamente con el DCT.  Enfatizó la necesidad de capacitar a los encargados de la formulación y a los operadores de políticas y programas de ciencia y tecnología; promover el conocimiento y la aplicación de la ciencia y tecnología que enfoca las necesidades de los hombres y mujeres en situaciones de pobreza; desarrollar iniciativas que aseguren la igualdad de oportunidades para hombres y mujeres en el acceso de la educación científica en todos los niveles; y asegurar que las estadísticas recopiladas estén desagregadas por sexo.


El Secretario agradeció la participación de la Dra. Lomellin y elaboró sobre la importancia de la perspectiva de género en la agenda del DCT por sus implicaciones en la mejora de capacidades científicas y tecnológicas en la región y por su impacto positivo en la democracia.  Indicó que los indicadores actuales demuestran la mejora de la situación de la mujer en ciencia y tecnología en AL, mientras que el panorama observado en el caso de los hombres en el Caribe es distinto. 

La Dra. Glenda Simms de Jamaica, expresó que como resultado de la transformación de las políticas de los sistemas sociales y educativos de la mayoría de los países en el mundo, las niñas de hoy sobresalen en ciencia y se empiezan a romper patrones imperantes.  Enfatizó que a pesar de ello, aún existe una barrera sistémica que limita a las mujeres en el mundo científico.  Hizo referencia a la publicación  ¨International Women´s Newsletter¨  que demuestra que, a pesar del incremento del número de diplomas en ciencia e ingeniería otorgados a las mujeres desde 1966, aquellas continúan ganando menos que los hombres siendo discriminadas en cuanto a oportunidades de promoción.  Entre otros, recomendó favorecer la igualdad de  oportunidades laborales para ambos sexos y reforzar políticas para asegurar una mayor participación de niñas y niños en situaciones de pobreza en la ciencia y tecnología.
La Dra. Shirley Malcom, Co-Presidenta, GAB/UNCSTD, informó sobre la propuesta de acciones de transformación de GAB que puedan adelantar los programas de ciencia y tecnología con miras a incrementar la participación de la mujer en este campo.  Destacó la importancia del análisis de género para la adopción de acciones concretas.  Indicó que actualmente hay más mujeres ingenieras y científicas, y más niñas involucradas en ciencia y tecnología.  Habló sobre el desplazamiento del liderazgo hacia los niveles más altos de decisión, sugiriendo que tanto el liderazgo como el emprendimiento de las mujeres y el papel que éstas cumplen en la innovación deben de analizarse en cada país, conjuntamente con las políticas, instituciones y estadísticas nacionales.  Señaló la importancia de la desagregación por sexo de indicadores, y a destinar medidas orientadas a reducir la brecha de género. 


La delegada de Uruguay argumentó que mediante la investigación y propuestas de formación se puede superar la escasa participación de mujeres en el sector.  Mencionó que el objetivo del programa “Uruguay Innovador” es promover medidas tendientes a incentivar los procesos de desarrollo sostenible que contemplen el acceso y la participación, en condiciones de igualdad, a los procesos de innovación tecnológica, científica y cultural.  En cuanto a igualdad en la innovación destacó entre otros: i) aumentar la participación de las mujeres en los procesos de investigación y generación del conocimiento; ii) promover que las organizaciones públicas y privadas integren en su gestión organizacional la equidad de género; iii) aumentar el acceso de las mujeres a las TICs eliminando la brecha de género.  Comentó sobre la recién aprobada Ley de Oportunidades y Derechos, que garantiza la participación de la mujer en materia de acceso al conocimiento, y respaldó el programa hemisférico formulado por el DCT y CIM sobre género. 

El delegado de Chile comentó sobre los esfuerzos de Chile para desencadenar un proceso de elaboración de nuevas estrategias para introducir la perspectiva de género como tema transversal en los instrumentos de gestión, seguimiento y evaluación de las políticas públicas.  Elaboró sobre las actividades de CONICYT a fin de implementar el Sistema de Equidad de Género dentro del Programa de Mejoramiento de la Gestión, incluyendo un lenguaje diferenciado, la implementación del sitio Web institucional Mujer y Ciencia, permiso y subsidio pre y post-natal para investigadoras y becarias, así como la promoción del premio científico L’oréal para las mujeres científicas. 


La delegada de Venezuela comentó que el liderazgo de la mujer no necesariamente se traduce en la implementación de políticas de género, y de la necesidad de promoverlo considerando que una mujer líder no necesariamente trae consigo una agenda que integre la perspectiva de género sino, a veces, una cultura patriarcal.


El delegado de Colombia reiteró la importancia del tema de género no sólo para la ciencia y tecnología sino también como elemento que favorece a la democracia.  Se refirió a la connotación cuantitativa y cualitativa de la brecha de género.  El delegado de Argentina comentó sobre la situación de la mujer en la ciencia y tecnología en su país, señalando que más del 55% de los investigadores son mujeres y mostró ejemplos de políticas concretas que CONICET está implementando.  Sugirió mirar la realidad de cada país, a fin de que las estrategias que se implementen respondan a sus necesidades.


La Dra. Malcom reiteró que el componente cuantitativo de la perspectiva de género no es suficiente; una adecuada capacidad científica y tecnológica requiere de mujeres y hombres bien calificados y consideró fundamental la creación de oportunidades para el liderazgo de las mujeres.  La Dra. Simms mencionó que un número incrementado de mujeres en la ciencia y tecnología contribuye con una mayor visibilidad.  La Dra. Lomellín sostuvo que, contar con más mujeres en puestos de liderazgos cambia el curso del diálogo y que esta reunión no hubiera sido posible unos años atrás. 

El Presidente concluyó la sesión reiterando que el tema de género es de interés tanto para mujeres como para hombres, y que la reducción de la brecha de género contribuirá a enriquecer la fuente de conocimiento de nuestras naciones. 
III. 
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

Participación de la Sociedad Civil

El Presidente dio inicio a la Segunda Sesión Plenaria cediendo la palabra a la Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Directora, Secretaría de Cumbres de la OEA, quien enfatizó el importante rol que cumple la Sociedad Civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas.  Hizo referencia a la Carta Democrática y al reconocimiento de la participación de la sociedad civil en los procesos de consolidación de la democracia.  Elaboró sobre el valor de la participación y contribución de este sector en el desarrollo científico, tecnológico y de innovación, reconocido en la Reunión Ministerial de Lima.  Mencionó el rol fundamental que tuvo la sociedad civil vinculada a ciencia y tecnología en el marco preparatorio de la IV Cumbre.  Recapituló los trabajos que hiciera el DCT con la sociedad civil resumidos en el documento CIDI/COMCYT/INF.2/07,  para elevar los mandatos ministeriales a la IV Cumbre. 
Seguidamente hizo su presentación el Dr. Mahabir Gupta, Director Ejecutivo, Asociación INTERCIENCIA, entidad que produce la Revista INTERCIENCIA, y quien en nombre de la federación de asociaciones para el avance de la ciencia en las Américas que la conforman, hizo llegar un mensaje de adhesión y compromiso de cooperación con las importantes iniciativas que se adelanten en el seno de la COMCYT.  Subrayó la importancia de la participación de los distintos sectores en los procesos de toma de decisiones, que mejoren la capacidad científica, tecnológica y de innovación de nuestros países.  Recomendó a los Estados miembros apoyar los mecanismos que faciliten la formación de redes y la cooperación; incrementar las inversiones en ciencia, tecnología e innovación; fortalecer las infraestructuras y capacidades en ciencia y tecnología; auspiciar mecanismos para un mayor acceso a la información científica y tecnológica; favorecer la incorporación de la mujer en el quehacer científico y tecnológico; propiciar el acceso al conocimiento de los sectores menos favorecidos; y reivindicar los valores y conocimientos de los pueblos autóctonos de las Américas.  

El Dr. Joaquín Guerrero, Presidente, RedCLARA, destacó la importancia de las redes avanzadas para la I+D y para la participación de científicos e investigadores en programas de colaboración conjunta mediante el acceso a poderosas bases de datos y equipos remotos. Indicó que con importante apoyo de la Comisión Europea y de América Latina, NSF y  BID, la RedCLARA conecta actualmente a 12 NRENs.  Expresó con gran expectativa el proyecto de creación de una red caribeña con la que se lograría una integración más amplia de la región.  Recomendó entre otros, declarar la importancia de e-Ciencia para la región acompañada de una política regional y un fondo para programas regionales; desarrollar políticas orientadas a lograr infraestructuras avanzadas de comunicaciones disponibles para la comunidad científica y tecnológica mediante la consolidación de RedCLARA; apoyar el desarrollo de  NRENs contando como mínimo con 1.5% de las inversiones de ciencia y tecnología para su financiamiento; y lograr el interés formal de los países de seguir contando con el apoyo de la Comisión Europea para consolidar RedCLARA. 

El Presidente reflexionó sobre el alcance del Proceso de Cumbres en la democracia, cediendo la palabra a la delegada de Jamaica, quien expresó la necesidad del Caribe de participar en RedCLARA.  El delegado de Colombia se refirió a la limitación de los países que carecen de una infraestructura adecuada para participar en este tipo de red y a la importancia de incentivar su uso y consultó sobre el nivel de inversión dedicado al tema.  
A través del Dr. Harold Stolgberg, NSF, la delegación de los Estados Unidos ilustró con ejemplos el mejor uso de la ciberinfraestructura, columna vertebral de RedCLARA, indicando que ésta abre las puertas a los nuevos paradigmas de la ciencia, lo que se aprecia cada vez más en los Estados Unidos y países en desarrollo.  Agregó que a fin de que científicos en los Estados Unidos puedan colaborar con pares de otras regiones, se requiere que la comunidad científica cuente con una buena ciberinfraestructura.  Comentó sobre el apoyo de NSF a la región a través de PASI, el uso de aplicaciones de la ciberinfraestructura en temas científicos y facilitando nuevas formas de hacer ciencia.  Animó a los científicos e ingenieros a aprovechar las ventajas que RedCLARA ha ayudado a construir.  El Dr. Guerrero recalcó la importancia de la transmisión de contenidos destacando el objetivo de RedCLARA de lograr el uso extenso de la red promoviendo una mayor interacción entre investigadores y científicos y mejorando la información y la manera en que se comparte.  

La delegada de Trinidad y Tobago indicó que hay trabajo avanzado en ciencia y tecnología, como en redes avanzadas y en TICs en su país, y destacó la importancia de sesiones de consulta con la sociedad civil.

La Embajadora Gutiérrez culminó la sesión comprometiéndose a hacer llegar a los Estados miembros las recomendaciones de la sociedad civil. 

IV. 
TERCERA SESIÓN PLENARIA

Elección de autoridades 
La plenaria se inició con las palabras del Embajador Alfonso Quiñónez quien recordó a los delegados que debido a que los vicepresidentes elegidos durante la Cuarta Reunión Ordinaria de la COMCYT no están desempeñando sus funciones originales, las delegaciones participantes en esta reunión deberán elegir a las autoridades que desempeñarán las funciones de Presidente, Primer Vicepresidente y Segundo Vicepresidente para el próximo periodo. 
Anunció y puso a consideración de la sala que como resultado de consultas internas de las delegaciones y de haber consenso en el esquema propuesto, el Dr. Víctor Gómez Valenzuela, delegado de República Dominicana, quedaría elegido Segundo Vicepresidente, y el Dr. Efraín Aceves, delegado de México, resultó elegido Primer Vicepresidente.  Indicó que la Presidencia de la COMCYT para los años 2007-2008 será compartida, asumiendo el Dr. Alexis De Greiff, delegado de Colombia, la presidencia durante el primer año, y el Dr. Faustino Siñeriz, delegado de Argentina, el segundo.  Las autoridades resultaron elegidas por aclamación. Luego mencionó la necesidad de incorporar el traspaso de la presidencia como un punto de la agenda de la reunión Ministerial del 2008, y expresó los deseos del presidente saliente de apoyar a las nuevas autoridades en su gestión y al proceso preparatorio para la próxima reunión ministerial.  
Seguidamente los delegados electos asumieron sus cargos. El Presidente electo, Dr. De Greiff, luego de saludar a los miembros de la nueva directiva de COMCYT y de expresar su beneplácito por la elección, planteó que los avances de los países desde la adopción del Plan de Acción de Lima nos permite ser optimistas, pero a la vez debemos ser conscientes de las falencias y desigualdades de la ciencia y tecnología en la región, claramente explicitados en el Plan de Acción.  Expresó su compromiso de continuar con el esfuerzo anterior, avanzar el Plan de Acción de Lima y establecer mecanismos de evaluación.  Destacó la importancia del proceso preparatorio para la Segunda Reunión Ministerial de Ciencia y tecnología y la formulación de un Plan de Trabajo, por lo que propuso la formación de un Comité de Seguimiento que trabaje conjuntamente con la Secretaría Técnica, con las autoridades desde esta reunión hasta la ministerial. 

El Embajador Quiñónez reiteró que este procedimiento se estila en otras comisiones, cuyo objetivo es dar seguimiento a la reunión y adelantar los trabajos para la ministerial.  El Comité quedó conformado por el Presidente saliente, Jamaica; el futuro Presidente, Argentina; y los delegados de Panamá y Estados Unidos.

Plan de Trabajo de la COMCYT 2007-2008

 
El Presidente cedió la palabra al Dr. Michel Bergeron, quien en nombre de la Secretaría Técnica, agradeció al presidente saliente y felicitó a las autoridades elegidas.  Indicó que esta reunión representa los primeros pasos hacia la reunión ministerial y que se ha tomado nota de las recomendaciones vertidas en la reunión, así como de las expresadas en los informes nacionales remitidos a DCT.  Solicitó a las delegaciones que aún no lo han hecho, que envíen sus informes nacionales, y que próximamente se circulará un documento con las recomendaciones a fin de recibir comentarios.  Destacó el apoyo al fortalecimiento de las instituciones nacionales explicitado en el Plan de Acción de Lima.  Mencionó las limitaciones presupuestarias de la Secretaría Técnica.


Luego de que el Presidente ofreciera la sala a las delegaciones, el delegado de Jamaica señaló la necesidad de uniformizar el estilo de presentación de los informes.  El delegado de Chile indicó la importancia de mantener una coherencia con el Plan de Acción de Lima y concordó con la propuesta de Jamaica de contar con un formato y criterios establecidos para el informe; y sugirió establecer mecanismos de consulta con los países, incluyendo el virtual.


El delegado de República Dominicana sugirió entre los temas a tratarse en la reunión ministerial: i) considerar la relación entre la política económica y la política de ciencia y tecnología con el desarrollo humano de nuestras sociedades; ii) concretar con quiénes se debe trabajar estos temas, incluyendo a la clase política, congresos y autoridades de otros sectores tales como el económico, educación, planificación, entre otros.  El delegado de Jamaica insistió en acercar a los ministros de finanzas y planificación e inclusive a más altas autoridades a la reunión ministerial. 
El Secretario secundó el comentario del delegado de Jamaica y expresó que con quienes hay que hablar son con quienes no están convencidos, refiriéndose a los ministros de finanzas y otros quienes puedan influenciar la toma de decisiones.  Comentó que los temas a seguir impulsando son los derivados de la Reunión Ministerial de Lima; y que el estilo de los reportes no debiera ser tan estricto

La delegación de Brasil recomendó crear una iniciativa que abarque un mayor número de redes de áreas vinculadas a la ciencia y tecnología a fin de promover su participación en el proceso de consulta de la sociedad civil en la OEA y de explorar la posibilidad de difundir sus trabajos. El Secretario manifestó que, a través del programa formulado sobre periodistas científicos se está solicitando fondos para la divulgación de estos trabajos considerando que el periodismo científico puede ayudar a la toma de decisiones legítimas. 

El Presidente enfatizó la necesidad de establecer fechas, plazos y metas para medir los avances en nuestras políticas. 


La delegada de Venezuela comentó sobre la experiencia venezolana mencionando que a través de la Ley Orgánica de Ciencia, Tecnología e Innovación, se ha incrementado considerablemente los niveles de inversión en ciencia y tecnología, gracias a sus pilares relacionados a la inversión y al aporte de la empresa privada a la investigación científica.


El delegado de Argentina reiteró prestar más atención a la integración de naciones caribeñas de habla inglesa en los programas e iniciativas que se implementen, incluyendo redes avanzadas y biotecnología que son fácilmente trasladables.  La delegada de Jamaica manifestó la importancia de trabajar en conjunto para popularizar la ciencia y tecnología, tomando en cuenta los diferentes grupos de la sociedad, e hizo un llamado al apoyo de la educación en ciencias desde la edad temprana.  La delegada de Trinidad y Tobago reforzó la importancia de una mayor integración, y mencionó, entre los retos, la necesidad de una mayor coordinación con otros programas de la OEA y mejores mecanismos para el intercambio de experiencias.

El delegado de Panamá recomendó considerar en la próxima reunión ministerial, el tema de la educación en ciencias y la adopción de un paso concreto en materia de evaluación del método de la indagación y la creación de un mecanismo formal de redacción, implantación y aplicación de las necesidades de evaluación.  Propuso el establecimiento de un fondo de financiamiento de ciencia y tecnología común en la región; y en lo relacionado a capital de riesgo, sugirió invitar a los inversionistas a participar en temas regionales. 

El delegado de Brasil exhortó a los países insistir en la aprobación de leyes que permitan el desarrollo científico y pensar en una reestructuración de la educación en lo relativo a las teorías sobre la creación de la vida.  Recordó que el próximo año se conmemorará el centenario de “el Origen de las Especies”, por lo que se podría diseñar formas de llamar la atención de los niños hacia la ciencia y tecnología, mediante esfuerzos en popularización. 


El delegado de Jamaica manifestó la importancia de encontrar datos empíricos y evaluar el progreso de los países respecto al Plan de Acción de Lima. 


Seguidamente el Presidente resumió la sesión como sigue: 

· Evaluación y seguimiento: el Comité de Seguimiento puede consultar pero debe también ser responsable de la iniciación de los trabajos estableciendo fechas, plazos y metas para medir los avances;

· Integración: Lograr una mayor participación de las naciones caribeñas; 
· Recursos: Recopilar buenas prácticas de otros países, mirar otras legislaciones y cómo captan  sus recursos. Considerar la Ley Orgánica e Ciencia, Tecnología e Innovación de Venezuela;

· Financiamiento: Crear  un fondo para financiar temas regionales en ciencia y tecnología y la articulación de esfuerzos para captar capital de riesgo con financiamiento de capital público y privado; 

· Alcance: Invitar a ministros de otras carteras, organismos de financiación y sector privado a las reuniones de la COMCYT;

· Popularización: Continuar los esfuerzos de popularización de la ciencia y libertad de investigación, y apoyar el programa de la OEA de divulgación y periodismo científico;
· Educación en ciencias: Apoyar la educación basada en la indagación, tanto en sistemas centralizados como descentralizados, así como su evaluación sin descuidar la formación avanzada en los doctorados y post-doctorados de investigadores y educadores;
· Infraestructura: Fortalecer la infraestructura para la investigación y educación;

· Sociedad civil: Fomentar alianzas para incrementar la participación de la sociedad civil; 

· Políticas: Considerar el tema de la relación entre las políticas de ciencia y tecnología con las de finanzas y hacienda;

· Género: Avanzar hacia la integración de la perspectiva de género y apoyar el programa de la OEA en seguimiento a la iniciativa hemisférica; 

· Ingeniería: mejorar la calidad de la educación en ingeniería y continuar apoyando la iniciativa EftA; 

· Metrología: Explorar oportunidades para expandir las actividades del SIM, continuar las actividades del proyecto actual, estimular el apoyo interno de los países a la metrología,  y evaluar la posibilidad de convertir el proyecto del SIM  en un programa  permanente de OEA.

V. 
CUARTA SESIÓN PLENARIA

Presentación de la SEDI sobre el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) de la OEA

El Embajador Quiñónez inició la plenaria elaborando sobre el Fondo FEMCIDI y su disponibilidad para los países.  Mencionó que lo óptimo es que los proyectos que se presenten reflejen temas discutidos en reuniones de la COMCYT, ministeriales y del Proceso de Cumbres; y que respondan a las prioridades del Plan Estratégico del CIDI 2006-2009 con carácter multinacional.  Seguidamente tomó la palabra la Sra. Catherine Pognat, Coordinadora del FEMCIDI, quien mencionó que este fondo no reembolsable, dispone de 8 millones de dólares anuales para el fomento de capacidades de recursos humanos y fortalecimiento institucional en áreas prioritarias.  Mencionó que este año el fondo financió 19 proyectos de ciencia y tecnología por un valor de 2.4 millones de dólares. 
Panel sobre Políticas y Fuentes de Financiamiento para apoyar el desarrollo y el fortalecimiento de la Ciencia y la Tecnología

Inició la sesión el Dr. Gonzalo Rivas, Jefe de la División de Ciencia y Tecnología del BID, quien resaltó la disposición del banco para ser socio de los países en sus esfuerzos para lograr el desarrollo y la innovación; y que si bien los desafíos de los países son distintos, existen constantes tales como convencer a los ministerios de hacienda y finanzas para conseguir un mayor apoyo público para el sector; buscar una mayor claridad en la presentación de los problemas a solucionar; fortalecer o crear instituciones para lograr el cumplimiento de los objetivos; evaluar y monitorear esfuerzos, y aprender de los errores y repetir las buenas experiencias. 
La sesión continuó con las palabras de la Dra. Esperanza Lazagabaster, Economista Principal del Banco Mundial, quien destacó el mayor interés que la ciencia y tecnología ha cobrado en la agenda política y económica de promoción de la competitividad en la región.  Elaboró sobre la creciente demanda de apoyo por parte del Banco y sus trabajos analíticos a nivel nacional y regional, citando como ejemplo, el estudio sobre innovación solicitado por el Consejo de Innovación de Chile, en apoyo a políticas y su implementación a  través de proyectos específicos en ciencia y tecnología. 

El Dr. Hyunghwan Joo, representante del KPK y Asesor Principal del BID, señaló que el fondo coreano no reembolsable enfatiza el tema de la innovación apoyando proyectos que fortalezcan la capacidad científica, tecnológica y de innovación orientados al desarrollo de recursos humanos y al fortalecimiento institucional. Indicó la disponibilidad del fondo para instituciones públicas, privadas, entidades académicas, ONGs, entre otras; y para organizaciones regionales con énfasis en países con menores ingresos y capacidad.  Mencionó que las propuestas pueden enviarse en cualquier momento del año y los requisitos se encuentran disponibles en la página Web de BID.


Seguidamente la Dra. Ingrid Knutson, delegada de Canadá, elaboró que los trabajos de CIDA reflejan las prioridades canadienses de gobernabilidad, salud, educación, género, medio ambiente, entre otras, y que contribuyen a compartir conocimientos, promover la investigación y conectar a la región a través del desarrollo de recursos humanos, la creación de alianzas con el sector privado y sociedades entre la academia, científicos, industria y sectores públicos.  Destacó la importancia de las TICs a raíz de la Cumbre de Québec en 2001.  También señaló los esfuerzos de IDRC en apoyo de la ciencia, la tecnología y la innovación. Mencionó que la oficina del IDRC en Montevideo, Uruguay, apoya activamente proyectos en AL relacionados a medio ambiente, TICs, políticas sociales y tecnología, entre otros y enfatizó la clara preocupación de IDRC por la transferencia de conocimiento hacia  América Latina. 


El Dr. Alexis Valqui, Director del Grupo de Trabajo de la Cooperación Técnica en ALC, PTB, manifestó el apoyo de su institución desde hace 40 años, al fortalecimiento de instituciones y organismos asociados al sistema de calidad y sus componentes, incluyendo metrología, normalización, acreditación, certificación y ensayos.  Destacó la importancia de la metrología para el comercio en las Américas. Mencionó la cooperación técnica de la PTB en la región, a través de proyectos bilaterales y regionales y al trabajo que en coordinación con la OEA viene realizando en apoyo al SIM en términos de capacitación, entrenamiento y asesoría a los INMs, prestando especial atención a países de menor desarrollo.  

A continuación el Presidente cedió la sala a las delegaciones. El delegado de Jamaica expresó su inquietud sobre los criterios utilizados por FEMCIDI para seleccionar los proyectos de ciencia y tecnología, y consultó si hay alguna memoria institucional de los proyectos implementados.  
El delegado de Estados Unidos destacó la importancia de informar a las autoridades de la COMCYT sobre los trabajos efectuados por su país en seguimiento al Plan de Acción de Lima. Destacó la colaboración de NSF en redes avanzadas y en el desarrollo y fortalecimiento de la ciberinfraestructura en los países de la región; en Popularización de la Ciencia, mediante actividades asociadas a la educación formal e informal; y en Materiales. 
La delegación de los Estados Unidos, a través del  Dr. Paul Filmer, NSF, elaboró sobre el avance del IAI en seguimiento a mandatos de Cumbres y de la Reunión Ministerial.  Indicó que actualmente 18 Estados miembros forman parte del IAI y destacó que a través de la NSF, los Estados Unidos ha invertido en IAI alrededor de 30 millones de dólares en programas de investigación científica.  Indicó que IAI requiere que cada uno de sus proyectos incluya un componente de política relevante. Mencionó que IAI se caracteriza por sus actividades de desarrollo de capacidades que han resultado en cientos de científicos, técnicos, profesores, tomadores de decisiones, ONGs, entre otros, altamente capacitados. Indicó que los trabajos del IAI son publicados y difundidos en revistas científicas prestigiosas. Anunció que recientemente la Fundación MacArthur recomendó un fondo de 500 mil dólares para el IAI, destinado a coordinar la evaluación de los impactos del cambio climático en la biodiversidad de los Andes.  Instó a los países a aprovechar el trabajo del IAI y a participar activamente en sus actividades. 


La delegada de Uruguay destacó la necesidad de interconectar a todos los Estados miembros y contar con nuevos donantes.  
El delegado del Perú mencionó que su país recibió un financiamiento de 25 millones de dólares por parte del BID, el cual se sumó a la contrapartida nacional por 11 millones de dólares.


El delegado de República Dominicana y Segundo Vicepresidente de la COMCYT comentó la posibilidad de que los organismos que financian puedan repensar el tema de la cooperación técnica y ver la relevancia de proyectos regionales; y que los organismos internacionales pueden mejorar su capacidad de convocatoria y lograr atraer la atención de los ministerios de hacienda y finanzas, por ejemplo, a través de la celebración de un foro regional de política económica y política para la ciencia y tecnología.  Expresó que la inversión en AL es normalmente soportada por el sector público, por lo que se debe de buscar mayor inversión de capital de riesgo.  Exhortó a impulsar la coordinación de políticas económicas con las de ciencia y tecnología y a lograr una mayor participación del sector privado en el proceso de innovación tecnológica. 

Seguidamente el panel respondió tomando la palabra el representante del BID, quien reforzó la intervención del delegado de República Dominicana e indicó la importancia de promover un esquema de inversión con las autoridades regionales, tal como se espera lograr en un proyecto con países de la CTCAP en el tema de metrología y en coordinación con la OEA.  La representante del Banco Mundial manifestó que su institución espera una mayor coordinación e intercambio de experiencias entre las instituciones responsables de la ciencia y tecnología en la región y una mayor conexión entre éstos y los ministerios de hacienda y finanzas por ser elemento crucial en el diálogo de la política científica y tecnológica y para darle mayor continuidad al tema.  El representante del KPK señaló que el fondo coreano queda a disposición de los países para colaborar en aquellos proyectos específicos que surjan a través de este mecanismo de la COMCYT u otros. 


La representante de FEMCIDI indicó que las propuestas de proyectos pasan por un proceso de evaluación por expertos previo al otorgamiento de los fondos, e indicó que se está estudiando la posibilidad de obtener más recursos específicos para proyectos que han mostrado éxito y que puedan ser de interés para otros donantes.

Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y tecnología en el ámbito del CIDI

Propuestas para actividades futuras


Con respecto a la próxima reunión de la COMCYT, el Embajador Quiñónez manifestó que aún ningún país ha expresado interés en ser sede de esta reunión que se espera tenga lugar en 2009.

Proceso de preparación para la Quinta Cumbre de las Américas, Secretaría de Cumbres


La Embajadora Carmen Marina Gutiérrez, Directora de la Secretaría de Cumbres de la OEA, anunció que la V Cumbre de las Américas tendrá lugar en Trinidad y Tobago en 2009.  Respondió a la consulta del delegado de Jamaica sobre la efectividad de las Cumbres mencionando la importancia de llevar temas de consenso a la agenda de un foro al nivel de los Jefes de Estado y de Gobierno.  Hizo referencia a algunas críticas que se derivan de este proceso, entre ellas, al aumento en el número de mandatos emanados de este proceso, asuntos de soberanía, falta de recursos, y desvinculación de las reuniones ministeriales y de comisiones interamericanas.  Manifestó que estas debilidades pueden convertirse en fortalezas y considerarse a la Cumbre como una oportunidad para colocar en la agenda hemisférica temas prioritarios, como fue el caso con Ciencia y Tecnología en la IV Cumbre donde los mandatos de la ministerial de Lima fueron reconocidos al máximo nivel.  Recomendó reuniones más seguidas de la COMCYT y planear esfuerzos que contribuyan a elevar los temas prioritarios de la Segunda Ministerial, a la agenda de discusión de la V Cumbre. Enfatizó el rol importante que cumple la sociedad civil en este proceso, y el rol de las autoridades del sector en promover el tema con sus cancillerías. 

Proceso de Preparación para la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI


El Embajador Quiñónez informó sobre el ofrecimiento del Gobierno de México para ser sede de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI de la OEA en el segundo semestre de 2008.  


Seguidamente la delegada de Trinidad y Tobago reiteró el compromiso de su país con la V Cumbre que contempla para su éxito, el diálogo con los distintos sectores interesados; dio relevancia al proceso de consultas con la sociedad civil, incluyendo mujeres, jóvenes, indígenas, etc., y con el sector privado.  El delegado de Brasil se refirió a la interconexión de los mandatos y a promover la identificación de objetivos comunes con otras comisiones interamericanas. 



El Embajador Quiñónez manifestó que las reuniones de las comisiones interamericanas no son un fin en sí mismas, sino que el fin lo constituye la Cumbre de las Américas, y que la Declaración y Plan de Acción que resulten en la Ministerial de México queden reflejados en la agenda hemisférica.  Recomendó contar con documentos prácticamente listos antes de la celebración de la ministerial de modo que durante la misma, los países tengan tiempo suficiente para discutir temas centrales. Indicó que el ofrecimiento de México a ser sede para esta reunión debe acogerse formalmente por la OEA, a través del CIDI, y la postulación deberá incluir un temario, temario anotado y calendario de trabajo, así como el traslado de la presidencia a Argentina.  Señaló que se acostumbra la realización de reuniones preparatorias y la elaboración de documentos base y de respaldo.  


El Primer Vicepresidente, Dr. Aceves Piña señaló que espera coordinar con el Comité de Seguimiento el proceso preparatorio de la Reunión Ministerial, e invitó a sus miembros a reunirse próximamente.  Indicó que su país hará una propuesta de tema para la  ministerial que sea realista y refleje las agendas de los países.  Enfatizó el compromiso de México de lograr una ministerial exitosa.  El delegado de República Dominicana lo secundó y agregó la importancia de considerar el asunto de escala o nivel de desarrollo, y que se continúe dando seguimiento a los compromisos adquiridos.  Comentó que se puede cuestionar el Proceso de Cumbres, pero que éste resulta imprescindible para ir avanzando hacia estándares regionales importantes.  La delegada de Uruguay subrayó incrementar la participación de la sociedad civil y estar continuamente informados sobre el proceso preparatorio.  El delegado de Jamaica manifestó la importancia de que el tema de ciencia y tecnología dentro de la OEA ocupe más relevancia.
 


El Presidente concluyó esta sesión manifestando la importancia de articular el trabajo de esta comisión y otras comisiones interamericanas que vienen trabajando temas pertinentes para la ciencia y tecnología; y de conseguir realismo con consenso.
Conclusiones de la Quinta Reunión de la COMCYT


El Presidente resumió los temas acordados en la reunión que servirán de base para el Plan de Trabajo de la COMCYT y para la Segunda Reunión Ministerial, entre ellos: 
· Destacar el impacto que tiene la ciencia y tecnología para la democracia, el desarrollo, la competitividad, la innovación, la defensa del medio ambiente, la educación, el empleo, la gobernabilidad, entre otros, y recomendar que este tema se considere como un tema de atención en el marco de trabajo de las distintas comisiones interamericanas;  

· Respaldar y promover la popularización de la ciencia y su apropiación por el ciudadano, e impulsar una mayor participación de la sociedad civil para lograr la legitimación social;

· Los temas de apropiación y participación de la sociedad civil en la toma de decisiones y en la agenda de ciencia y tecnología son el foco que alumbra a la ciencia y tecnología;

· Apoyar la formación en ciencia desde la temprana edad, incluyendo transformaciones de los sistemas educativos y la acreditación como recurso para la innovación;

· Priorizar a fin de medir el impacto sobre inversiones y tiempo, y hacer un llamado a ser realistas y tomarlo como guía que debe perseguirse;

· Considerar los fondos que provienen de la cooperación como capital semilla, ya que éstos mueren si no se cuenta con voluntad política. Lograr programas de Estado y no de gobierno a fin de asegurar su permanencia; 

· Impulsar la eficacia de las administraciones en el manejo de los recursos.


El Dr. Michel Bergeron agradeció el resumen de temas proporcionado por el Presidente e indicó que a pesar de los avances y conocimientos alcanzados en la región existen también muchos retos por los que hay que trabajar.  Solicitó a las delegaciones que aún no lo han hecho, que envíen sus informes nacionales. Agradeció en nombre de la Secretaría Técnica de la COMCYT, la valiosa participación y contribución de los expertos, representantes de las instituciones nacionales, delegados de las misiones permanentes y representantes de los países observadores ante la OEA, y los organismos financieros.   

Otros asuntos


No habiendo otros temas a discutir, el Presidente dio por finalizada la cuarta sesión plenaria.
VI.
SESIÓN DE CLAUSURA

El Dr. De Greiff en su calidad de Presidente de COMCYT agradeció la cooperación y voluntad de trabajo de los países y sus importantes contribuciones a esta reunión, y a la Secretaría de la OEA por su activa participación y organización exitosa de la reunión. 

A las 5:00pm del 21 de septiembre de 2007 el Presidente declaró clausurada la Quinta Reunión de la COMCYT.
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