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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Educación (CIE) es el mecanismo de diálogo ministerial permanente en el ámbito interamericano responsable de desarrollar y dar seguimiento a las líneas de acción establecidas por los Ministros de Educación en respuesta a los mandatos del proceso de las Cumbres de las Américas y traducir los compromisos asumidos en las reuniones de Ministros en acciones concretas. (Creada en el 2003, la CIE se ha celebrado tres Reuniones Ordinarias y IX Reuniones de sus Autoridades y Comité Ejecutivo para cumplir con este propósito y, desde 2005, implementa un Plan de Trabajo basado en los mandatos ministeriales.)


Durante la V Reunión Interamericana de Ministros de Educación realizada en Cartagena de Indias, Colombia del 14 al 16 de noviembre de 2007, se adoptó el “Compromiso Hemisférico para la Educación de la Primera Infancia,” documento (CIDI/RME/doc.10/07), el cual entre otros temas encomienda a la CIE que en su Plan de Trabajo 2007-2009 implemente los mandatos Ministeriales, con especial atención a complementar los esfuerzos para avanzar en la atención integral de la primera infancia. Para ese propósito solicita a la CIE utilizar como referencia el documento “Lineamientos Programáticos para la Educación de la Primera Infancia” (CIDI/RME/doc.7/07).


La V Reunión de Ministros de Educación además eligió a las Autoridades y al Comité Ejecutivo de la CIE, las cuales quedaron conformadas de la siguiente manera: Presidencia Alternada - Colombia (2007-2008), Ecuador (2008-2009), Primera Vicepresidencia – Trinidad y Tobago, Segunda Vicepresidencia – Brasil. El Comité Ejecutivo está conformado por Subregiones: Subregión Norte América - México, Canadá (alterno), Subregión Andina – Venezuela, Bolivia (alterno), Subregión Cono Sur – Paraguay, Argentina (alterno), Subregión Centroamérica – Costa Rica, Honduras (alterno), Subregión Caribe – Jamaica, Haití (alterno).


Durante la VIII Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, realizada del 13 al 14 de marzo de 2008, en la Sede de la OEA, cuyo objetivo principal fue revisar y aprobar el Plan de Trabajo de la CIE 2008-2009, los representantes acordaron entre otros puntos detallados en el informe final de la Reunión (CIDI/CECIE/doc.7/08) llevar a cabo la evaluación y aprobación preliminar de las cuatro propuestas de proyectos de continuación financiados en parte por el Subfondo de Reserva de la CIE (CP/RES. 831(1342/02)). De esta manera durante la IX Reunión de las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE realizada el 13 de mayo de 2008, se revisaron las siguientes propuestas de proyectos: 

· Preparación Docente para Educadores del Siglo 21: Un enfoque de tecnología y colaboración para mejorar la calidad de educación en las Américas (presentado por Trinidad y Tobago)

· Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (presentado por Colombia y la Secretaría Técnica)

· Educación de la Primera Infancia (presentado por Brasil, Chile, Colombia y la Secretaría Técnica) 

· Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE), Tercera Etapa 2008-2009, (presentado por México)


Se acordó que las propuestas se ajustarían en respuesta a los comentarios recibidos y serían sometidas a las Autoridades para autorizar el inicio de su ejecución.

II.
OBJETIVOS

El objetivo principal de esta reunión es revisar el Plan de Trabajo 2008-2009 de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), sus logros, desafíos, alianzas, y planes futuros para las iniciativas en Formación Docente, Educación para la Ciudadanía Democrática, Indicadores Educativos. Educación de la Primera Infancia, y Alfabetización y Educación de Adultos. Además de discutir la posible colaboración entre la CIE y la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), el texto de la Educación que se elevará en la V Cumbre de las Américas, y la consideración de la celebración de la Sexta Reunión de Ministros de Educación.

III.
METODOLOGÍA


Se llevará a cabo en ocho sesiones, durante las cuales se asignará el tiempo suficiente para que los presentadores y participantes tengan el tiempo suficiente para presentar y dialogar.

IV.
SESIONES 

1. Bienvenida y metas de la reunión


Durante la sesión inaugural el Ministro de Educación del Ecuador y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral darán la bienvenida a los participantes. 

2. Consideración y aprobación de los documentos de la reunión

Seguidamente, se someterán a consideración el Proyecto de Temario, el Proyecto de Temario Anotado y el Proyecto de Calendario.

3. Traspaso de la Presidencia de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)

Durante esta sesión la Presidencia de la CIE, a cargo de Colombia informará sobre las actividades desarrolladas durante el periodo 2007-2008.  A continuación, se realizará la toma de posesión de la Presidencia de la CIE, Colombia entregará la Presidencia a Ecuador. 

4. Revisión del Plan de Trabajo 2008-2009 de la Comisión Interamericana de Educación: logros, desafíos, alianzas y planes futuros para las iniciativas existentes


Aparte de presentar un informe sobre las actividades de la CIE, incluyendo las reuniones de las Autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE y de los proyectos y programas adelantados por la Secretaría Técnica en apoyo a la CIE, los países que vienen liderando y coordinando las distintas iniciativas informarán acerca de los logros, desafíos, alianzas y planes futuros de cada uno de los siguientes proyectos:

· Preparación Docente para Educadores del Siglo 21: Un enfoque de tecnología y colaboración para mejorar la calidad de educación en las Américas (presentado por Trinidad y Tobago)

· Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (presentado por la Secretaría Técnica y con insumos adicionales de Barbados, Brasil, Guatemala, Colombia)

· Educación de la Primera Infancia (presentado por Chile, Brasil, Ecuador y la Secretaría Técnica)

· Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE), Tercera Etapa 2008-2009, (presentado por México)

· Alfabetización y Educación de Adultos (presentado por la Secretaría Técnica) 

5. Educación en el marco de la Quinta Cumbre de las Américas a realizarse en Trinidad y Tobago

Durante esta Sesión se iniciará con una presentación a cargo de la Secretaría de Cumbres de la OEA sobre los vínculos entre los procesos sectoriales del CIDI y las Cumbres de las Américas. Asimismo, se informará acerca de los trabajos preparatorios para la Quinta Cumbre de las Américas, a celebrarse en abril de 2009 en Trinidad y Tobago, y que tendrá como lema central “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental.” Se identificarán los posibles espacios de consulta a los que se podrían remitir los temas prioritarios en materia de educación identificados por la Reunión de Ministros de Educación y la Comisión Interamericana de Educación y que se enmarcan en el lema de la Cumbre.

6. Consideración de actividades conjuntas con la Comisión Interamericana de Cultura (CIC)

La Decimotercera reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 14 de mayo de 2008, contó con la participación de las Autoridades de las Comisiones Interamericanas de la OEA con el propósito de intercambiar información sobre las actividades que se vienen desarrollando en los distintos sectores y explorar áreas de colaboración. Aprovechando la estadía de las Autoridades de la CIE en Washington, DC., fueron invitados a participar en la Reunión de Planeación de la Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) que se realizó del 15 al 16 de mayo de 2008 en la cual se discutió la posibilidad de trabajar en actividades conjuntas. De esta manera, durante esta Sesión, la Secretaría Técnica presentará algunos modelos de potencial trabajo conjunto entre las dos áreas y se dialogará sobre la posibilidad de concretar este pedido de trabajo conjunto.

7. Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación 2009


Siguiendo el ofrecimiento que hiciese el Gobierno del Ecuador en la 145 Reunión Ordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) celebrada el 4 de septiembre de 2008, para realizar la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI para el año 2009, se dialogará acerca de los temas prioritarios, el proceso preparatorio y la posible fecha. 

8. Informe de las jornadas pedagógicas sobre la Primera Infancia


Se presentará un breve resumen de los resultados de las jornadas pedagógicas sobre la Primera Infancia organizadas simultáneamente en Quito por el Ministerio de Educación del Ecuador del 13 al 15 de octubre.
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