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Objetivo:

Este informe tiene por objeto informar a los Estados Miembros sobre los avances en la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas y sobre el uso de recursos aprobados por las Autoridades y el Comité Ejecutivo para apoyar las actividades iniciales del Programa durante el período 2007 -2009.  Para información sobre las actividades del Programa durante el período 2005-2006, véase el documento CIDI/CIE/INF. 4/06 o consulte el sitio www.educadem.oas.org. 
Antecedentes: 

La Carta Democrática Interamericana de la Organización de los Estados Americanos subraya el importante papel que desempeña la educación en el desarrollo y mantenimiento de una cultura democrática en las Américas. En agosto de 2005, los Ministros de Educación de la región se comprometieron a adoptar un programa sobre educación en valores y prácticas democráticas para todo el Hemisferio, lo cual significó la culminación de una amplia diversidad de actividades iniciadas dentro del marco de la Organización de los Estados Americanos (OEA) a fin de fortalecer la democracia a través de la educación.  Este Programa constaría de tres componentes que se refuerzan mutuamente:
/
· Componente de investigación
· Componente de desarrollo profesional y recursos educativos

· Componente de intercambio de información

Los Ministros encomendaron a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) que preparara un plan de trabajo detallado y viable, parámetros para evaluar el los avances, un proyecto de presupuesto y fuentes de financiamiento para la primera etapa del programa.


Los Ministros indicaron además, en la Declaración de Scarborough y Compromisos para la Acción, que estos elementos deberían ser elaborados por un grupo de trabajo de países miembros interesados encabezado por Colombia, con la asistencia del Departamento de Educación y Cultura y del Departamento para la Modernización del Estado y Gobernabilidad de la OEA, y con la orientación de un Grupo Asesor integrado por funcionarios de la educación de los Estados Miembros, universitarios y expertos de la sociedad civil, así como por otros interesados pertinentes. El plan de trabajo, incluidas las actividades iniciales y específicas y las fuentes de financiamiento previstas, deberían ser presentadas al Comité Ejecutivo y a las Autoridades de la CIE.  Los Ministros solicitaron también que la CIE informara sobre el avance de la implementación del Programa durante la Quinta Reunión de Ministros de Educación de 2007.

En respuesta a este mandato, las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE, en su quinta reunión de noviembre de 2005, aprobaron el monto de US$57,100.00 destinados al apoyo de algunas actividades de la primera etapa del Programa Interamericano.
/ Esta etapa incluyó la formación de un grupo de coordinación de representantes ministeriales, la primera reunión del Grupo Asesor del Programa Interamericano, celebrada del 17 al 19 de abril de 2006, en Bogotá, Colombia, la creación de un sitio web para el Programa, iniciado en junio de 2006, la organización de un Seminario Internacional sobre Buenas Prácticas en Educación para la Ciudadanía, que tuvo lugar en julio de 2006, en la Ciudad de México y una representación gráfica de las políticas y programas en el ámbito de la educación para la ciudadanía democrática existentes actualmente en el Hemisferio, presentada en la Quinta Reunión Ministerial en Cartagena, Colombia en noviembre de 2007.
/ En febrero de 2007, las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE aprobaron US$168.000.00 en financiamiento inicial para apoyar las actividades del Programa en 2007 y 2008. Durante la Novena Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, celebrada en la sede de la OEA, en Washington, D. C., el 13 de mayo de 2008, se aprobaron US$165,000.00 adicionales para apoyar las actividades hasta el año 2009.  Desde que se inició el Programa en 2005, se han asegurado US$671,000.00 en financiamiento de contrapartida de otros donantes para actividades de los tres componentes del Programa. 

En el siguiente informe se describen los avances en las actividades programadas para el período 2007-2009.
Componente de investigación:
1. Revista Interamericana de Educación para la Democracia (2007-2009)

2. Informe analítico sobre un estudio de las políticas en educación ciudadana de los Estados Miembros, 2007

3. Análisis de la bibliografía sobre evaluación de políticas y programas nacionales en educación para la ciudadanía democrática y áreas afines en las Américas, 2008

Componente de desarrollo profesional:
4. Curso Hemisférico para Docentes: La Carta Democrática Interamericana y la Enseñanza de Valores y Prácticas Democráticas, Piloto en Perú en 2006 y adaptación para Guatemala y Colombia en 2008 y 2009
5. Educación para la Ciudadanía Democrática en el Caribe: Un Curso para Educadores vía Internet (2007-2009)
6. Curso Hemisférico para la Evaluación de Políticas y Programas en Educación para la Ciudadanía (septiembre-diciembre 2008)

7. Programa Jóvenes Investigadores

Componente de intercambio de información:

8. Página de Internet del Programa Interamericano, boletines electrónicos y sinopsis sobre políticas

9. Encuentro Interamericano sobre Educación en Resolución de Conflictos (marzo de 2007 y marzo de 2008)

10. Seminario en el tema del Rol de las artes y los Medios de Comunicación en la Promoción de una Cultura Democrática (2009)

11. Segunda y Tercera Reunión del Grupo Asesor (2008, 2010)

Descripción de actividades: 
Componente de investigación:

Actividad 1: Revista Interamericana sobre Educación para la Democracia, Avances en 2007
Descripción:

La Revista Interamericana sobre Educación para la Democracia es una revista académica arbitrada disponible en línea, cuyo objetivo es fomentar el debate intelectual y el intercambio de ideas para promover la educación para la ciudadanía democrática en las Américas.  La Universidad de Indiana (Estados Unidos) es la anfitriona de la revista, en alianza con la Pontificia Universidad Católica de Chile y la Universidad de Toronto, Canadá. La revista ha recibido apoyo generoso para sus primeros cuatro números del Gobierno de Colombia, del Centro de Educación Cívica y de la CIE. Se ha establecido un grupo editorial compuesto por investigadores distinguidos en el campo de la educación para la ciudadanía democrática.  Se han definido también criterios de selección para asegurar un equilibrio en el Grupo Editorial en cuanto a género, cultura, orientación política y representación geográfica.

Desde su lanzamiento en noviembre de 2007, se han publicado dos números de alta calidad, y un tercer número está programado para finales de 2008. En 2009, dos números especiales serán dedicados a temas tales como educación, ciudadanía e interculturalismo y el papel de las artes y de los medios de comunicación en la promoción de los valores y prácticas democráticas. Se ha invitado a investigadores de los Estados Miembros y de fuera de las Américas a enviar sus manuscritos en cualquier momento para que sean considerados para los futuros números. La revista está disponible en el siguiente sitio: http://www.ried-ijed.org/.  La CIE ha otorgado financiamiento a la revista hasta 2009. En la actualidad, en el Programa se están buscando fondos para 2010.
· Fecha estimada de ejecución: de enero de 2007 a noviembre de 2009
· Costos totales estimados de la actividad por objeto de gasto (en US$):
Por año: $45.000  
· 10.000
Administración y coordinación de la revista

· 10.000
Costos editoriales
· 10.000
Diseño de la revista/programación/página de Internet

· 10.000 
Traducción

·   5.000
Distribución, comunicaciones, gastos misceláneos  

Actividad 2: Informe analítico sobre un estudio de las políticas en educación ciudadana de los Estados Miembros
Descripción: 

El Programa Interamericano presentó recientemente un informe analítico sobre un estudio de las políticas en educación ciudadana, realizado en 2006 y 2007.  El propósito de este informe es documentar las políticas nacionales actuales en educación para la ciudadanía democrática y áreas afines, en el Hemisferio, e identificar retos comunes y necesidades prioritarias que el Programa Interamericano podría ayudar a enfrentar. El informe fue presentado durante la Quinta Reunión de Ministros de Educación, celebrada en Cartagena de Indias, Colombia, del 14 al 16 de noviembre de 2007.  Si desea más información, puede consultar el siguiente sitio: http://www.educadem.oas.org/english/cpo_politicas.asp.
· Fecha estimada de ejecución: de abril de 2006  a noviembre de 2007
· Costos totales estimados de la actividad por objeto de gasto (en US$): 7.500
· 7.500 CIE/OAS (Res.831) para honorarios de consultoría
Actividad 3: Análisis de la bibliografía sobre evaluación de políticas y programas nacionales en educación para la ciudadanía democrática y áreas afines en las Américas y el Caribe, 2008
Descripción:

El Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas está encargando un análisis de la bibliografía existente sobre las metodologías de evaluación de políticas y programas de educación para la ciudadanía democrática en la región. Este análisis servirá como base para el desarrollo de un curso en línea sobre evaluación de políticas y programas que se está impartiendo como piloto en la actualidad (véase la actividad 6), y será publicado a principios de 2009.  

Fecha estimada de ejecución: de diciembre de 2007  a diciembre de 2008
· Costos totales estimados de la actividad por objeto de gasto (en US$):  20.000
· $20.000 (contribución especial del Gobierno de Colombia)

Componente de desarrollo profesional:

Actividad 4: Un Curso Hemisférico para Docentes: La Carta Democrática Interamericana y la Enseñanza de Valores y Prácticas Democráticas, Piloto en Perú
Descripción:

Un proyecto piloto para brindar capacitación a 750 maestros basado en los principios de la Carta Democrática Interamericana fue implementado en Perú en 2006, apoyado con el financiamiento de la Misión de Estados Unidos ante la OEA y en alianza con los Ministerios de Educación de Perú y de Argentina, Fe y Alegría del Perú y la Universidad Nacional de Educación a Distancia de España (UNED).  El proyecto busca implementar un curso de educación a distancia para maestros de nivel primario y secundario proporcionándoles las herramientas pedagógicas básicas para enseñar valores y prácticas democráticas en sus aulas. 

Las lecciones aprendidas del curso han sido recopiladas en un documento que ha sido presentado en varios foros políticos y técnicos con el fin de orientar los debates políticos en el Hemisferio en torno a la enseñanza de la ciudadanía democrática. Además, se ha producido un video promocional de corta duración, el cual contiene testimonios de maestros y estudiantes participantes, y será presentado a los Estados Miembros y donantes potenciales en el futuro. El video está disponible de manera gratuita en: www.educadem.oas.org.

Por último, se ha presentado una propuesta al FEMCIDI para financiamiento en 2008, 2009 y 2010 para expandir y consolidar el curso en Perú y replicarlo en Guatemala y Colombia. En caso de que se dispongan de los fondos necesarios, las versiones futuras del curso estarían disponibles para todos los Estados Miembros de la OEA. Si desea mayor información sobre el curso, véase www.educadem.oas.org.
· Fecha estimada de ejecución: Fase piloto de enero de 2005 a diciembre de 2006
Actividad 5: Educación para la Ciudadanía Democrática en el Caribe: Un Curso para Educadores vía Internet
Descripción: 

El Departamento de Educación y Cultura se encuentra actualmente diseñando un curso a distancia para educadores para los países de habla inglesa del Caribe. El proyecto tiene como objetivo fortalecer las capacidades de los educadores para promover los valores y prácticas democráticas en sus salones de clase e influir en el desarrollo de los marcos regulatorios regionales y nacionales en el ámbito de la formación profesional de los educadores en ciudadanía democrática y áreas afines.



Este curso está encabezado por la OEA en sociedad con el Open Campus de la Universidad de las Indias Occidentales y los Ministerios de Educación de seis territorios pilotos, y con el financiamiento de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA). Se llevará a cabo un piloto y evaluación de este curso durante el año 2009.
· Fecha estimada de ejecución: 2007-2009  
Actividad 6: Curso Hemisférico para la Evaluación de Políticas y Programas en Educación Ciudadana (septiembre-diciembre 2008)
Descripción: 

Con la ayuda del Gobierno de Colombia, de la CIE y del Departamento para el Desarrollo Humano de la OEA, el Programa ha diseñado un piloto del Curso Hemisférico para la Evaluación de Políticas y Programas en Educación Ciudadana. El principal objetivo del curso es fortalecer las capacidades regionales en materia de evaluación de políticas y programas en educación para la ciudadanía democrática y áreas afines. También pretende promover la formación de redes de colaboración entre participantes de los Estados Miembros de la OEA, lo cual contribuye a hacer más eficaces y sostenibles los planes de evaluación. El primer piloto del curso está programado para el período comprendido entre septiembre y diciembre de 2008.  El curso consiste en un componente en línea y un módulo presencial, con duración de tres días, el cual se llevará a cabo en Antigua, Guatemala, en el cual los participantes compartirán sus proyectos finales y elaborarán planes de acción nacionales para mejorar la evaluación en sus respectivas instituciones.  Este curso se ofrecerá de nuevo a todos los Estados Miembros en 2009.  
Fecha estimada de ejecución: agosto de 2008
Costo total estimado de la actividad por objeto de gasto (en US$): $64.000
· $30.000 Contribución OEA (Res.831)
· $34.000 (Becas OEA de Desarrollo Profesional)

Actividad 7: Programa Jóvenes Investigadores
Descripción:


En un esfuerzo por involucrar a los jóvenes en la planificación e implementación del Programa Interamericano, la OEA ha establecido el Programa Jóvenes Investigadores.  El objetivo es ofrecer una oportunidad a los jóvenes de las Américas y de otras regiones para trabajar activamente en las actividades del Programa Interamericano, como parte de sus tareas en la universidad o como una iniciativa independiente. Estas tareas pueden incluir investigaciones, participación en reuniones, traducciones, planeación y participación en eventos del Programa dentro y afuera de los Estados Unidos, entre otras actividades. Se han seleccionado y trabajado con ocho jóvenes universitarios de la región en varios proyectos relacionados con el Programa Interamericano. 

Si desea más información sobre esta iniciativa, consulte la página www.educadem.oas.org o escriba a la dirección electrónica education@oas.org.

· Fecha estimada de ejecución: de junio de 2007  a junio de 2010
· Costos totales estimados de la actividad por objeto de gasto (en US$):  75.000 por año (incluye coordinación, página de Internet, subvención para proyectos de investigación)
Componente de intercambio de información:

Actividad 8: Página de Internet del Programa Interamericano, boletines electrónicos y sinopsis sobre políticas
Descripción:  

En este componente, los miembros del Grupo Asesor recomendaron que la OEA diseñara mecanismos para facilitar contactos e intercambio de productos, recursos, resúmenes de investigaciones, información sobre políticas, desarrollo profesional y temas emergentes. Además, el Grupo Asesor recomendó que el Programa divulgara información a formuladores de políticas, líderes educativos y socios potenciales. De conformidad con estas recomendaciones, la OEA ha elaborado los siguientes productos:
Página de Internet:

La OEA lanzó la página de Internet del Programa en junio de 2006: www.educadem.oas.org. Este sitio se está convirtiendo en la principal fuente de información sobre esfuerzos para promover el desarrollo de la cultura democrática a través de la educación, y para el diálogo entre varios actores en este campo.  Una de las principales características de esta página es que es interactiva e incluye foros en línea, cursos a distancia vía Internet sobre educación para la democracia y bases de datos sobre investigaciones. 
Boletines electrónicos:

La OEA ha elaborado boletines electrónicos para facilitar el intercambio de información sobre áreas prioritarias. Los boletines se publican tres veces al año. Desde mediados de 2006, el Programa ha publicado cuatro boletines. El primero se centró en el Programa Interamericano más ampliamente; el segundo, en el tema de participación juvenil; el tercero, en la educación en resolución de conflictos, y el cuarto, en educación para los derechos humanos. El quinto boletín, por publicarse, se centrará en las políticas y programas en educación para la ciudadanía democrática. Si desea consultar los boletines anteriores y obtener más información, consulte la página: http://www.educadem.oas.org/espanol/cpo_boletin.asp.
Sinopsis sobre políticas:

La OEA y sus socios se encuentran elaborando una serie de sinopsis sobre políticas con el objetivo de ofrecer los resultados de investigaciones importantes y opciones de política en educación ciudadana en un lenguaje y estilo que sea útil para los formuladores de políticas. Los temas claves presentados responderán a prioridades regionales que puedan haber sido identificadas por el Grupo Asesor del Programa. La primera sinopsis fue dedicada al tema de la formación en ciudadanía democrática en programas educativos para la primera infancia, y fue dada a conocer durante la Quinta Reunión de Ministros de Educación, celebrada en Cartagena de Indias, Colombia, del 14 al 16 de noviembre de 2007.
· Fecha estimada de ejecución: diciembre de 2008
· Costos totales estimados de la actividad por objeto de gasto (en US$):
Por año: 
$30.000 contribución CIE/OEA (Res.831)  
· 5.000
Desarrollo de contenidos para la página de Internet

· 5.000 
Programación y actualización de la página de Internet

· 7.500
Elaboración del contenido de tres boletines electrónicos

· 2.500
Programación de tres boletines electrónicos

· 7.500 
Elaboración del contenido de tres sinopsis sobre políticas

· 2.500 
Diseño, programación y divulgación de sinopsis sobre políticas

Actividad 9: Encuentro Interamericano sobre Educación en Resolución de Conflictos: Innovaciones Internacionales y Retos, Cleveland, Ohio, marzo de 2007 y marzo de 2008
Descripción:  

El primer y segundo Encuentro Interamericano sobre Educación en Resolución de Conflictos se realizó en Cleveland, Ohio, en marzo de 2007 y en marzo de 2008, respectivamente. La conferencia general de ambos eventos ofreció una oportunidad para que estudiantes y profesores universitarios, maestros de nivel primario y secundario, funcionarios de salud pública, especialistas en prevención y formuladores de políticas de las Américas discutieran su trabajo actual en educación en resolución de conflictos. Los participantes compartieron ejemplos de mejores prácticas en sus estados y naciones, modelos de implementación y resultados de evaluación. Si desea ver un resumen de los talleres e información sobre los oradores, consulte la página. http://www.educadem.oas.org/english/cpo_eventos.asp.
· Fecha estimada de ejecución: del 14 al 17 de marzo de 2007 y del 28 al 31 de marzo de 2008

La OEA financió y apoyó parcialmente la primera reunión y participó activamente en el desarrollo de la segunda.

Costos totales de la actividad por objeto de gasto (en US$):  105.000
· Contribución total CIE (Res.831) para el primer encuentro: $15.000 
· Fondos de contrapartida:
· $80.000 Global Issues Resource Center y Alianza de Socios 
· $10.000 PNUD
· $15.000 CIE
Actividad 10: El papel de las artes y de los medios de comunicación en la promoción de los valores y prácticas democráticas en niños y jóvenes: Implicaciones en la investigación, políticas y prácticas (Brasil, 2009).

La OEA, los Ministerios de Cultura y de Educación de Brasil y Sesame Street Workshop se encuentran elaborando una propuesta para organizar una serie de actividades en torno al tema del papel de las artes y de los medios de comunicación en la promoción de los valores y prácticas democráticas en niños y jóvenes en el año 2009.  

Los objetivos del proyecto son los siguientes:  
· Destacar el poder de las artes y de los medios de comunicación para influir en los valores, actitudes y comportamiento social.
· Promover investigaciones en torno a la influencia de las artes y de los medios de comunicación en los valores y prácticas democráticas de los niños y jóvenes.
· Explorar las implicaciones de índole política de la influencia de las artes y de los medios de comunicación en los valores y prácticas democráticas de los niños y jóvenes.  
· Destacar y compartir programas e iniciativas, en todo el Hemisferio, en las que se utilicen satisfactoriamente las artes y los medios de comunicación para promover los valores y prácticas democráticas entre los niños y jóvenes.     
· Abrir líneas de comunicación e interacción entre el gobierno, la sociedad civil y el sector privado. 

El proyecto será organizado en torno a las siguientes actividades (a reserva de que se consiga el financiamiento adecuado):

1. Organización de un taller internacional con autoridades encargadas de formular políticas, expertos y profesionales en este campo.

2. Publicación de una edición especial de la Revista Interamericana de Educación para la Democracia en torno a este tema.

3. Publicación de un compendio de programas y prácticas prometedoras de las organizaciones de la sociedad civil y del sector público y privado.

4. Desarrollo de un sitio web dinámico que contribuya a facilitar la comunicación entre los participantes, el intercambio de recursos y la publicación de documentos, presentaciones y videos. 

Estas actividades se centrarán en las implicaciones para la investigación, las políticas y las prácticas. 

En el proyecto podría contarse con la participación de los Ministros de Educación y de Cultura de los Estados Miembros de la OEA, organizaciones no gubernamentales que trabajen en el ámbito de las artes y los medios de comunicación en la educación ciudadana, organismos internacionales que trabajen en esta área, expertos académicos en este campo y campos afines, artistas, maestros y decanos de escuelas y universidades de arte y medios de comunicación, artistas y estudiantes jóvenes, y representantes de los medios de comunicación (radio, televisión, periódicos, Internet, etc.).


La CIE ha otorgado un financiamiento inicial para el componente del taller internacional de este proyecto. El Programa está buscando activamente financiamiento para otras actividades afines.

Entre los participantes podrían incluirse gobiernos (Ministerios de Educación y de Cultura), organizaciones no gubernamentales, organizaciones internacionales, representantes de los medios de comunicación, artistas (música, danza, teatro, artes visuales y tecnología), universidades, y expertos en la materia. En este momento, la OEA está buscando donantes y socios para esta iniciativa. 

Fecha estimada de ejecución: verano de 2008


Costo total estimado de la actividad por objeto de gasto (en US$): $60.000 taller (CIE). Se ha estimado que otras actividades tengan un costo adicional de $75.000-$100.000
Actividad 11: Reuniones del Grupo Asesor en 2008 y 2010
Descripción:


En los Compromisos para la Acción de Scarborough, los ministros encomendaron a la CIE que lanzara el Programa Interamericano facilitando la elaboración de un plan de trabajo detallado, parámetros para evaluar los avances y propuestas para financiar la primera etapa del Programa. Además, los Ministros indicaron que esos componentes deberían ser elaborados por un grupo coordinador de Estados Miembros interesados, con la orientación de un Grupo Asesor que incluyera funcionarios de los mismos Estados, personal de instituciones educativas, expertos de la sociedad civil y otros grupos que trabajen en esta área.  Para apoyar este proceso, la Secretaría Técnica de la CIE facilitó la identificación y selección de los miembros del Grupo Asesor de entre los Estados Miembros y organizó la primera reunión en Bogotá, Colombia, del 19 al 21 de abril de 2006, con el apoyo financiero del Ministerio de Educación de Colombia, la CIE y el Centro de Educación Cívica.  El propósito principal de la reunión fue formular recomendaciones y sugerencias concretas que se emplearían en la elaboración del plan de trabajo del Programa Interamericano.


El Grupo Asesor seguirá desempeñando un papel importante en el desarrollo y la supervisión del Programa, ayudando a detectar carencias de conocimientos y recursos en cada una de las tres áreas del Programa. El Grupo Asesor también cumplirá un papel en la identificación de aliados clave y recursos que puedan apoyar a las actividades del Programa, y en el diseño de indicadores para supervisar y evaluar los efectos del Programa a mediano y largo plazo. La Segunda Reunión del Grupo Asesor se llevará a cabo del 4 al 5 de diciembre de 2008 en Antigua, Guatemala. 

Fecha estimada de ejecución:  abril de 2008 y abril de 2010

Costo total estimado de la actividad por objeto de gasto (en US$): $70.000

Por reunión (cada dos años): $35.000 de la CIE/OEA (Res.831)  
· Viajes: 15.000

· Documentos: 3.000
· Equipo: 2.000
· Contratos: 10.000
· Otros: 5.000 (Interpretación: 5.000 y gastos misceláneos 1.000)
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�Los detalles sobre los objetivos y componentes del Programa se encuentran en el documento CIDI/RME/RES.12 (IV-O/05).


�	Véase el Informe Final y Acuerdos de la Quinta Reunión de Autoridades de la CIE en la página: http://www.oas.org/udse/espanol/cpo_cie.html.


�	Véase el Informe de Progreso 2005 -2006 (CIDI/CECIE/INF. 2/07).








