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CONTEXTO Y JUSTIFICACIÓN

Los Jefes de Estado y de Gobierno de los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos han otorgado un reconocimiento formal al rol crítico de la cultura en el desarrollo nacional. En la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en el 2005, concordaron que:

“…el apoyo a la cultura en sus dimensiones múltiples contribuye, entre otras cosas, a la preservación y protección del patrimonio histórico, al realce de la dignidad e identidad de nuestros pueblos, a la creación de trabajo decente y la superación de la pobreza”.

En consecuencia, una de las Líneas de Acción prioritarias identificada por los Ministros Interamericanos de Cultura e incluidas en la Lista de Actividades Prioritarias 2007 – 2008 es:


Cultura y el Realce de la Dignidad y la Identidad de nuestros Pueblos


En la definición de los tipos de acciones a ser llevadas a cabo bajo esta Línea de Acción, los Ministros se basaron directamente en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006 – 2009 de la OEA que establece al área de cultura como una de las cinco áreas prioritarias:

“Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para fortalecer el contenido cultural de sus programas educativos, en particular aquellos dirigidos a los jóvenes, para promover el desarrollo de la identidad cultural; promover el diálogo intercultural, la creatividad y la expresión artística; y una mayor conciencia y respeto a la diversidad cultural y lingüística” 

En un contexto más amplio, los gobiernos de los Estados Miembros de la OEA también han reconocido la necesidad de tomar los pasos necesarios para proveer marcos democráticos y políticas culturales que permitiría, entre otras cosas, 

“facilitar a las personas la superación de sus limitaciones, encontrar su lugar en el centro de su propio desarrollo y dedicar su creatividad al desarrollo de sí mismos y de su sociedad, contribuyendo al mundo”. (Política Cultural Regional de CARICOM)

A pesar de la existencia de estos mandatos, las cuestiones relacionadas con la identificación e implementación de estrategias dirigidas específicamente al fortalecimiento de la relación entre educación y cultura aún no han sido abordadas directamente en el Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC). La CIC es una entidad encargada de la implementación de los mandatos de los Ministros y de identificar los recursos requeridos. El principal objetivo de esta propuesta, por lo tanto, es dar inicio al proceso de implementación del mandato dado por los Ministros a través de la realización de una serie de actividades enfocadas en este tema. Se propone que la primera actividad sea la celebración de un Taller Interamericano que tenga como principal objetivo brindar un espacio para el diálogo focalizado entre personas que trabajen en las áreas de Educación y Cultura con el fin de identificar estrategias de colaboración que permitan:

· estimular y mantener la expresión creativa entre la gente joven, y

· sensibilizar la gente joven sobre la importancia de reconocer el valor así como la necesidad de proteger nuestro patrimonio cultural 

El taller también permitiría a los Estados Miembro compartir experiencias con respecto a los éxitos que pueden obtenerse realzando y destacando efectivamente el contenido cultural de los programas educativos en todos los niveles. 

Debido a que en esta instancia el mandato de los Ministros requiere un énfasis en la juventud, es claro que el vehículo principal para el logro de estos objetivos debe ser la Educación así como la creación de sinergias dinámicas entre Educación y Cultura. Varias investigaciones han demostrado que una participación de largo plazo en las artes, particularmente por parte de la juventud en riesgo, tiene el potencial no sólo de aumentar las competencias artísticas sino también de contribuir significativamente a una mayor autoestima, mejores relaciones interpersonales, un mayor sentido de responsabilidad social, una mayor capacidad para la resolución de conflictos y un marcado descenso en los problemas emocionales, el fracaso escolar y el abuso de sustancias. A pesar de estas evidencias, el rol crítico de la cultura y las artes en el desarrollo e instauración de “valores democráticos” positivos ha sido frecuentemente ignorado. 

Por lo tanto, es por esta razón que el Plan de Acción para el Desarrollo Cultural en las Américas, el documento que articula las estrategias de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA, ha identificado como crítica la necesidad de expandir y profundizar el diálogo entre los sectores culturales y educativos de los Estados Miembros. 


Tal como lo anota el Plan de Acción: 

“Los sistemas educativos de hoy día enfrentan fuertes presiones para desarrollar competencias “siglo 21” a la vez que típicamente enfrentan limitaciones importantes de recursos. Las competencias en las matemáticas, las ciencias naturales, la tecnología, y el idioma oficial o dominante a menudo “aprieta” y elimina la programación en arte, cultura, e idiomas extranjeros o indígenas, aún cuando las investigaciones demuestran que esta programación puede tener un impacto importante en el desempeño de los estudiantes en todas sus materias. La CIC puede ayudar a abogar por incluir contenidos culturales, incluyendo elementos de la cultura popular, las tradiciones y valores de los pueblos indígenas y la educación intercultural, además de la importancia de la preservación de la herencia cultural, a la vez promoviendo el intercambio de las experiencias exitosas y acercamientos innovadores entre los estados miembros”. 
Así mismo, en la medida que los Estados Miembro identifican políticas para desarrollar sus industrias (incluyendo las industrias culturales), el rol de la educación es crucial para asegurar que estas industrias se desarrollen a su máximo potencial, permitiéndoles así hacer contribuciones significativas al desarrollo socio-económico en el hemisferio. 

El pensamiento y la expresión creativas deben incentivarse y nutrirse a todos los niveles pues son el pensamiento y la expresión creativas las que alimentarán tanto el nivel como la calidad de la producción de todos los productos y servicios culturales y no-culturales. De este modo, si los Ministros de Cultura fuesen involucrados integralmente en la definición e implementación de políticas educativas (educación en artes, educación intercultural, historia, etc.), y si, de forma análoga, a los Ministros de Educación se les permitiese jugar un rol similar en la formulación e implementación de políticas culturales (dirigidas, por ejemplo, a la promoción de la diversidad cultural, promoción de la expresión creativa, preservación del patrimonio cultural y desarrollo de las industrias culturales), no hay duda de que tal proceso de colaboración resultaría en una implementación más efectiva de las políticas y, como consecuencia, en un impacto positivo mayor en nuestras sociedades. 

En este documento, el Gobierno de Barbados, en colaboración con el Departamento de Educación y Cultura (DEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) presenta la siguiente propuesta para celebrar un Taller Internacional titulado: “Fomentando la Diversidad Cultural y la Expresión Creativa a través de la Educación: Compartiendo Buenas Prácticas”.

OBJETIVOS
El objetivo principal de la estrategia propuesta, que involucra un taller internacional conjunto que agrupe a personas clave de los sectores de cultura y educación, es proveer un foro para:

· brindar un espacio para el diálogo enfocado en el rol fundamental de la educación en el desarrollo de la creatividad en los pueblos de las Américas en el siglo XXI; 

· destacar el rol del componente cultural en los programas educativos en la promoción de un sentido de identidad y de responsabilidad social (incluyendo el respeto por el patrimonio cultural), el fortalecimiento de valores positivos y el desarrollo de habilidades en nuestra juventud; e

· identificar estrategias definidas para la integración exitosa del contenido cultural y de los métodos pedagógicos en los programas de educación nacionales y subnacionales.

El Taller reunirá hacedores de políticas en los campos de la cultura y la educación de los Estados Miembro así como representantes de organizaciones regionales e internacionales claves y de la sociedad civil. El objetivo de esta propuesta a largo plazo es fortalecer la política pública y estimular y sostener una colaboración intersectorial en los campos de la educación y la cultura. 

ACTIVIDADES

1. Una reunión conjunta de trabajo entre las Autoridades de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) previa a la realización del taller.

2. Un análisis regional o “mapeo” de las políticas existentes dirigidas a la integración de la identidad, diversidad y creatividad cultural en los programas educativos. Una encuesta también podría utilizarse para determinar las percepciones de cada grupo (oficiales de cultura y de educación) con relación al otro así como los beneficios y las barreras existentes para una colaboración entre ellos. Este “mapeo” podría realizarse a través de una encuesta dirigida a los hacedores de política pública de los Estados Miembro o comisionando un estudio a un consultor calificado u a otro individuo. 

3. El Taller

4. La publicación de los resultados, incluyendo los desarrollos del Taller y la compilación de las experiencias existentes.

5. Presentación de los resultados durante reuniones de Ministros de Educación, Ministros de Cultura y otros públicos apropiados. 

6. Actividades específicas adicionales que involucren a ambos sectores tales como la implementación y monitoreo conjunto de un proyecto de acuerdo a lo que determinen los Ministros u otras autoridades culturales y educativas y de acuerdo a los recursos disponibles que se identifiquen.


Se promueve la participación de socios adicionales tales como UNESCO, OEI, BID, CARICOM y organizaciones apropiadas de la sociedad civil. 

TALLER

Luego de una conferencia magistral que establezca el marco teórico y empírico para la discusión, los Estados Miembro serán invitados a presentar iniciativas exitosas y/o prometedoras sobre educación creativa y cultural que hayan implicado colaboración directa entre las instituciones culturales y educativas (bien sean gubernamentales o no gubernamentales). Se hará especial énfasis en proveer oportunidades para el diálogo moderado (con la participación de un moderador) entre los participantes así como diálogo informal al interior de pequeños grupos. 

Las sesiones de los pequeños grupos podrían enfocarse en el análisis de dos o tres de los desafíos identificados, la redacción de un borrador de propuesta para una estrategia común relacionada a esos desafíos y la identificación de líneas de acción y de cooperación específicas que puedan ser solicitadas a organizaciones internacionales, incluyendo la OEA. Cada grupo podrá efectuar sugerencias sobre los posibles roles de las organizaciones internacionales, la sociedad civil y los gobiernos nacionales en el manejo de un desafío específico. Las propuestas serían luego presentadas en las próximas reuniones de la CIE y/o la CIC para permitir un análisis posterior de éstas por parte de los Estados Miembro. 

RESULTADOS ESPERADOS

1. Mayor sensibilidad por parte de los participantes sobre el rol crítico de la educación en el desarrollo cultural en general y, más específicamente, en:

· la preservación y la protección del patrimonio cultural;

· el realce de la dignidad de nuestros pueblos;

· el desarrollo de un mayor sentido de la identidad entre los jóvenes;

· la inculcación de valores positivos, y

· el realce del conocimiento y habilidades.

2. Mayor comprensión por parte de los hacedores y ejecutores de política sobre las estrategias concretas e innovadoras dirigidas al fomento de la expresión cultural a través de la integración exitosa de la cultura y las artes en los programas educativos. 

3. La formulación de estrategias para una mayor colaboración entre las instituciones culturales y educativas, tanto gubernamentales como no gubernamentales, asegurando el el desarrollo creativo, calificado, respetuoso de la diversidad cultural y con plena seguridad en sí mismos por parte de los jóvenes en nuestra región. 

4. La definición de los roles que los Estados Miembro, las organizaciones internacionales y la sociedad civil podrían desempeñar en la implementación de tales estrategias. 

5. La compaginación y publicación en línea de un cuerpo de iniciativas exitosas y/o prometedoras que provean evidencia de los resultados derivados de una colaboración extendida entre los sectores culturales y educativos. 

PARTICIPANTES EN EL TALLER

El grupo de participantes en el taller deberá incluir hacedores de políticas y representantes de Ministerios de Cultura y de Ministerios de Educación de los Estados Miembro de la OEA, así como educadores y representantes de las organizaciones regionales e internacionales y de la sociedad civil. La invitación también será extendida a entidades que representen profesores de primaria y secundaria de la región y a universidades y otras instituciones de educación superior. Se fomentará la transmisión en línea del evento con el fin de facilitar la participación activa (en el caso que se establezca un componente de chat y/o a través de una consulta en línea previa) y/o pasiva por parte de aquellos que no puedan asistir al evento en persona. 

BORRADOR DE CALENDARIO DE TRABAJO

Lugar y fecha: A ser determinados

Día 1

9:00 a.m. - 9:30 a.m.

Registro de participantes

9:30 a.m. - 9:45 a.m.

Palabras de bienvenida

9:45 a.m. - 10:00 a.m.

Introducción de los objetivos del taller 

10:00 a.m. - 12:30 p.m.

Conferencias magistrales

Dos expositores, preferiblemente uno del sector cultural y otro del sector educativo, proveerán evidencia teórica y empírica sobre la necesidad de utilizar la creatividad para enfrentar los retos del siglo XXI, y sobre cómo la programación cultural puede estimular la creatividad y fomentar la formación de identidad y comunidad en los jóvenes. 

Presentación de los resultados de la encuesta (“mapeo”). 

Diálogo con participación de un moderador que incluirá la discusión sobre cuestiones claves tales como ¿Cuáles son las barreras para estimular la creatividad, la identidad y la comunidad en los jóvenes?

12:30 p.m. – 2:00 p.m.

ALMUERZO

2:00 p.m. – 4:00 p.m.
La Cultura y las Artes en el desarrollo del individuo y en la prevención de la exclusión social. 
Una presentación, sesión de preguntas y respuestas, se divide a los participantes en grupos pequeños que tratarán preguntas claves. 

4:00 p.m. - 4:15 p.m.

RECESO

4:15 p.m. – 6:00 p.m.

Reporte/Resumen de las discusiones grupales. Discusión en plenaria. 

Día 2

9:00 a.m. – 10:30 a.m.
Cambiando Actitudes – la Educación y las Carreras del Futuro en las Industrias Culturales y Creativas. 
Dos presentaciones de 15 minutos cada una seguidas de una discusión grupal sobre las preguntas claves, tales como ¿Cuáles son los cambios que deben sufrir el currículo y los métodos pedagógicos para preparar a la juventud para carreras en las industrias creativas? Seguido por una discusión con participación de un moderador. 

10:30 a.m. – 10:45 a.m.

RECESO

10:45 a.m. – 12:30 p.m.

Continuación de las discusiones en grupos pequeños 

12:30 p.m. – 2:00 p.m.

ALMUERZO

2:00 p.m. – 4:00 p.m.
Lenguaje, Cultura e Identidad en la programación educativa. Experiencias exitosas en educación intercultural o en educación sobre patrimonio cultural. 
Dos presentaciones de 15 minutos cada una seguidas de una sesión de preguntas y respuestas, discusión grupal. 

4:00 p.m. – 4:15 p.m.

RECESO 

4:15 p.m. – 6:00 p.m.

Reporte/Resumen de las discusiones grupales. Discusión en plenaria.

Día 3

9:00 a.m. – 10:30 a.m.
Trabajo en grupo: Estrategias para una colaboración extendida entre los sectores (otra alternativa es una presentación final y discusión sobre experiencias exitosas en educación sobre patrimonio cultural).

10:30 a.m. – 10:45 a.m.

RECESO

10:45 a.m. – 12:30 p.m.

Continuación de las discusiones grupales 

12:30 p.m. – 2:00 p.m.

ALMUERZO

2:00 p.m. – 3:30 p.m.
Mesa redonda sobre Oportunidades de Colaboración

Propuestas sobre el trabajo y roles futuros de las organizaciones internacionales y de la sociedad civil. 

3:30 p.m. – 3:45 p.m.

RECESO
3:45 p.m. – 4:45 p.m.

Conclusiones y próximos pasos

4:45 p.m. – 5:15 p.m.

CLAUSURA

BORRADOR DE PRESUPUESTO


A ser desarrollado una vez el concepto inicial sea aprobado por las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC). 

PARA MAYOR INFORMACIÓN POR FAVOR CONTACTE A:

Celia B. Toppin

Directora de Política e Investigación Cultural 

Oficina del Primer Ministro de Barbados 

ctoppin@googlemail.com
Lenore Yaffee Garcia

Directora, Departmento de Educación y Cultura 

Organización de los Estados Americanos

lgarcia@oas.org
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�.	Esta Propuesta de Proyecto fue presentada en la Reunión de Planeación de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura, realizada del 15 al 16 de mayo de 2008.
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