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REUNIÓN ESPECIAL DE AUTORIDADES NACIONALES 
OEA/Ser.W/IV
Y EXPERTOS EN COOPERACIÓN TÉCNICA 
CIDI/COOPTEC/doc.3/08 corr. 1
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
10 octubre 2008

17 y 18 de octubre de 2008

Original: español

Cancún, México

PROYECTO DE AGENDA TEMÁTICA ANOTADA
Antecedentes: 

Las resoluciones AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de la Cooperación Técnica para el Desarrollo Integral” y AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos” encomiendan a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que, en el marco del proceso de reflexión y consultas sobre el esquema actual de la cooperación solidaria consulta y revisión, realice una reunión técnica especial en la que participen autoridades nacionales de cooperación y expertos para un diálogo acerca de la posibilidad de implementar mecanismos y modalidades de cooperación que permitan utilizar de la manera más eficiente las posibilidades de la OEA como organismo multilateral, así como las capacidades de todos los Estados Miembros, a través de la cooperación entre Estados de diferente grado de desarrollo en proyectos que beneficien particularmente a los Estados de menor desarrollo relativo.

En la sesión de la CEPCIDI del 4 de septiembre de 2008, se estableció un Grupo de Trabajo Ad-hoc para preparar dicha reunión y se eligió como Presidente al señor Juan Gabriel Morales, Delegado Alterno de México.
Fecha Propuesta:   16 y 17 de octubre de 2008
Lugar: Cancún, México 

Objetivo: Diálogo e intercambio de experiencias entre autoridades nacionales de cooperación y expertos de los países miembros sobre la posibilidad de implementar mecanismos y modalidades de cooperación que permitan utilizar de la manera más eficiente las posibilidades de la OEA como organismo multilateral, así como las capacidades de todos los Estados Miembros, a través de la cooperación entre Estados de diferente grado de desarrollo en proyectos que beneficien particularmente a los Estados de menor desarrollo relativo. 
Participantes: 
· Autoridades nacionales de cooperación y expertos de los países miembros 
Metodología:
Se contará con presentaciones de las autoridades nacionales de cooperación y expertos, seguidas por un espacio de diálogo e intercambio de información entre los participantes de la reunión. 
 

La primera sesión plenaria contará con las presentaciones del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, quien compartirá con los participantes los logros y desafíos de la SEDI en materia de cooperación, el valor agregado que tiene la OEA en la cooperación y sus ventajas comparativas al articular el diálogo político y la cooperación técnica.  En su presentación, el Secretario Ejecutivo dará ejemplos de proyectos concretos que se han realizado exitosamente en el marco de la OEA bajo las distintas modalidades.
El Presidente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), por su parte, realizará una presentación sobre el papel que juega y que podría jugar la AICD en el tema de cooperación y las oportunidades que existen en este órgano para que las autoridades nacionales de cooperación aporten asesoría y directrices.  
Por último, la Presidenta del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el fortalecimiento del CIDI enmarcará la Reunión Técnica de Autoridades Nacionales de Cooperación como parte del esfuerzo que vienen realizando los Estados Miembros para fortalecer el CIDI y adecuar los mecanismos a las necesidades y oportunidades que se ofrecen en la región, y cómo las recomendaciones de las autoridades de cooperación proveerán una directriz vital en este proceso.
La segunda sesión plenaria dará un espacio para que, con un enfoque multilateral e interamericano, los Estados Miembros y sus autoridades de cooperación compartan cómo vienen ofreciendo-recibiendo cooperación y de qué manera la cooperación de la OEA podría responder a sus necesidades.  Asimismo, la Secretaría hará llegar a las delegaciones con dos semanas de anticipación una guía que busca orientar la preparación de las presentaciones de las autoridades. 

Esta sería la oportunidad para exponer los intereses y las necesidades de los Estados Miembros en materia de cooperación, así como las modalidades más convenientes para realizar cooperación (fondos multilaterales, cooperación horizontal,  triangulación y Fondos Específicos/Fiduciarios, entre otros).  Para enriquecer el debate, se solicitará a las autoridades la distribución de textos de sus presentaciones y de sus exposiciones, previo a la celebración de la reunión. 
La tercera  sesión plenaria permitirá a los Estados Miembros realizar una reflexión sobre los desafíos que la OEA presenta, así como realizar recomendaciones de cómo hacer la cooperación en la OEA más eficiente, más efectiva, más dinámica y que tenga un mayor impacto.   
La Reunión contará con un relator quien remitirá las recomendaciones y un informe final a la CEPCIDI, las cuales servirán de insumo para el proceso de reflexión que se está realizando en el marco de la CEPCIDI para el fortalecimiento del CIDI. 
PRIMERA SESIÓN PLENARIA: El papel de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en materia de cooperación solidaria: Modalidades, mecanismos e instrumentos

Bajo este tema se consideraría el valor agregado que tiene la OEA en la cooperación y se discutirían temas como el de sus ventajas comparativas, la validación política de sus actividades (importancia de responder a los mandatos políticos), la multilateralización, la triangulación, la necesidad de priorizar 
Presentaciones a cargo de:


· Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral

· Presidente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo

· Presidenta del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el fortalecimiento del CIDI
Asimismo, existirá un espacio para comentarios de las delegaciones al finalizar las presentaciones de la Primera Sesión Plenaria.

SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: Modalidades de manejo de la cooperación por los distintos países: prioridades, necesidades, desafíos y oportunidades 

En este tema se dará la oportunidad para que los países, tanto donantes/cooperantes como receptores, intercambien sus puntos de vista sobre  sus intereses, necesidades y modalidades de cooperación tanto para dar como para recibir, así como las prioridades en sus agendas de trabajo.  Asimismo, podrán presentar sus desafíos para dar y recibir cooperación y discutir las oportunidades que la OEA, como organización multilateral, puede ofrecer en el tema de cooperación.
· Participación y diálogo de las autoridades nacionales de cooperación y expertos de los Estados Miembros

TERCERA SESIÓN PLENARIA: Propuestas para optimizar la cooperación en el marco de la OEA
Al tratar el tema de cómo optimizar la cooperación en el marco de la OEA, se dialogaría sobre cómo hacer la cooperación que se desarrolla en el marco de la OEA más eficiente, más efectiva, más dinámica y que tenga un mayor impacto.  Se tratarían temas como la movilización de recursos externos, la promoción de las actividades que se realizan, la necesidad de un adecuado monitoreo y evaluación de los proyectos, la importancia de fortalecer la capacidad de formulación de proyectos, el papel de los distintos actores de la cooperación, particularmente la Secretaría General de la OEA
· Diálogo de las Autoridades nacionales de cooperación y expertos de los Estados Miembros
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