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En la XIII Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en mayo de 2008, las autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) iniciaron un diálogo con la Comisión Interamericana de Educación (CIE) para explorar maneras concretas de acercar los dos sectores y definir actividades conjuntas que puedan beneficiar a los ciudadanos y sobretodo, a los jóvenes de los Estados Miembros.  Dos instancias para poder concretar y dar realce a este diálogo intersectorial en el ámbito interamericano son la IV Reunión Ordinaria de la CIE, a realizarse en Quito, Ecuador el 14 y 15 de octubre del 2008, y la IV Reunión de Ministros de Cultura, a realizarse en Barbados los días 20 y 21 de noviembre del mismo año.


La Reunión Preparatoria para la IV Ministerial de Cultura discutirá algunas propuestas sobre actividades conjuntas de la CIE y la CIC.  Entre ellos, se encuentran un proyecto presentado por Barbados (Taller Interamericano “Fomentando la Diversidad y la Expresión Creativa a través de la Educación: Compartiendo Buenas Prácticas” y una propuesta de Chile titulada “2010, Año Interamericano de la Cultura Gabriela Mistral.” 
Una propuesta potencial adicional de colaboración podría establecerse con base en los resultados del Foro de Jóvenes sobre Políticas de las Artes Ignite las Américas celebrado en Toronto, Canadá del 16 al 21 de septiembre de 2008. En este foro más de 50 jóvenes artistas y líderes de 31 países del hemisferio hicieron un llamado tanto a las autoridades de cultura como a las autoridades de educación de la región para la incorporación de las artes en la educación. Asimismo, los jóvenes delegados recalcaron la importancia de incrementar la accesibilidad a la educación artística y a la capacitación técnica en lo relacionado a la creación y administración de industrias culturales y creativas. 
También se discute a nivel de la CIE y la CIC, la propuesta presentada por Brasil sobre una serie de actividades relacionadas al papel de las artes y los medios de comunicación en la promoción de los valores y las prácticas democráticas entre los niños y los jóvenes. Esta actividad también podría desarrollarse con la colaboración de los ministerios de educación y cultura del hemisferio y con la incorporación del componente de juventud a través de la participación de experiencias concretas sobre programas de las organizaciones integrantes de la red de arte para el cambio social formada en el Foro Ignite las Américas. Estas actividades también responderían a mandatos específicos emanados de la Declaración de Medellín (AG/DEC. 57 (XXXVIII-O/08) en la que Ministros de Relaciones Exteriores del hemisferio reconocieron:

“Que a los medios de comunicación e información les corresponde desempeñar un papel importante en la educación de los y las jóvenes en un espíritu de paz, tolerancia, justicia, libertad y respeto mutuo, a fin de fomentar los derechos humanos y el  derecho de los y las jóvenes a acceder a fuentes de información diversas, plurales e independientes; y 
Que, teniendo presente el impacto positivo de las actividades culturales, incluyendo las industrias culturales, se esforzarán por formular políticas que fortalezcan en los y las jóvenes el reconocimiento, aprecio y respeto por el valor de la diversidad cultural y el patrimonio cultural e histórico material e inmaterial, incluyendo las costumbres populares, las contribuciones, entre otros, de los pueblos indígenas, así como de los afrodescendientes y las comunidades minoritarias, y políticas que generen un mayor conocimiento de las relaciones entre la cultura, el desarrollo y la educación, como elementos que contribuyen al fortalecimiento y la promoción de los valores democráticos”.  
Adicionalmente, en la región y en el mundo existen varios modelos exitosos de estimular el acercamiento y colaboración entre los sectores cultura y educación.  Acá se presentan solo tres de ellos, dos de los cuales funcionan a través de las herramientas tecnológicas (TICs).
MODELO SIN TECNOLOGÍA
“Zaragoza con Otros Ojos”


Desde el Ayuntamiento de Zaragoza, España, se ideó un plan para convertir las calles y plazas de la ciudad en recursos educativos, al alcance de todos sus ciudadanos, aprovechando sus calles edificios y entornos para el aprendizaje de materias transversales.  “Zaragoza con otros ojos” conjuga la belleza y riqueza de una ciudad de gran acervo cultural con la educación artística y matemática. 

Una de las actividades se llama “Rutas Matemáticas” y tiene como objetivo incentivar el aprendizaje de conocimientos matemáticos a partir de la experiencia y la práctica en las propias calles de la ciudad. Los estudiantes y sus profesores recorren un itinerario en torno a seis plazas y calles de la ciudad. El Ayuntamiento proporciona un cuaderno didáctico en el cual los estudiantes realizan  diferentes actividades de índole matemática en puntos diferentes de dicho itinerario.
Ejemplo: Teorema de Pitágoras en las matemáticas callejeras y formas y simetrías en fachadas.
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Las actividades de las “Rutas Matemáticas” están diseñadas en distintos niveles, para niños de primaria y de secundaria.  
MODELOS CON TECNOLOGÍA

“Mi lugar, atlas de la diversidad cultural”  www.atlasdeladiversidad.net

Es un proyecto financiado por la Unión Europea dentro del marco del Programa @LIS (Alianza para la Sociedad de la Información) para América Latina y Europa. Se propone fomentar el conocimiento de la diversidad cultural y una mejor convivencia.


El proyecto propone a los estudiantes hacer una ficha o retrato que describe  aspectos de su cultura, entendiendo el término “cultura” en su sentido más amplio y que incluye: acontecimientos históricos, cocina, danzas, leyendas, flora, fauna, etc. El ATLAS muestra así la diversidad cultural de los países de las Américas y España, y es construido conjuntamente a partir de las vivencias y la descripción personal de los estudiantes. Permite descubrir a los “otros” desde el conocimiento de uno mismo, celebrando las similitudes (porque nos acercan) y valorando las diferencias (porque nos hacen únicos). 

El proyecto hace uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en el aula y crea redes geográficas y humanas que fortalecen la cooperación, el intercambio y el aprendizaje mutuo.


Esta iniciativa ha sido reconocida con varias premiaciones, entre las cuales se encuentran: 
· “Premio a la excelencia en el uso de la tecnología de la información” (Stockholm Challenge, 2006) 

· Premio Iberoamericano a las mejores iniciativas en e-learning AXG Tecnonexo, 2004

· Gran Premio Fundetec 2005 al proyecto “Memoria Viva” (Madrid)


Ejemplos de retratos:
· Canciones en Quichua de Santiago del Estero, Argentina.

· Parcialidades Guaraníes en Paraguay.

· La Civilización Maya.

· Maaya T’aan (Lengua Maya)

· El Carnaval en mi lugar.
· El Día de los Muertos, México.


El programa Atlas, cuenta con fondos para capacitar una cantidad limitada de docentes en forma gratuita y está dispuesto a explorar formas de colaborar con la CIC en expandir estas experiencias.

Red Internacional de Educación y Recursos www.iearn.org (inglés)   www.telar.org (español)

Es una red global de educadores y estudiantes de escuelas primarias y secundarias. La red está disponible para todos los países de Latinamérica y el Caribe, sin costo alguno. Participar en la Red, requiere de los docentes, habilidades básicas de Internet. La Red pone a disposición de docentes y alumnos, más de 200 foros de discusión para trabajar en proyectos en todas las áreas curriculares, “cruzando las fronteras” por vías virtuales y colaborando, aula a aula.

Algunos ejemplos de proyectos que unen educación y cultura:

· Una Visión, antología literaria.

· Compartiendo nuestra Identidad, (descripción de monumentos y fiestas tradicionales.)

· Trajes Regionales Alrededor del Mundo.

· Sitios Patrimonio Cultural de la Humanidad
· Mujeres en la Historia de mi País
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Te Cuento un Cuento (cuentos típicos en distintos países)

· Ositos de Peluche (clases de diferentes países intercambian un animal típico de su lugar quien es el “vocero” de las nuevas experiencias en el país escribiendo un “diario de viaje”

· Juegos y Juguetes (descripción de los juegos que estilan hacer los niños durante los recreos y cuáles son sus juegos regionales característicos)

· Parques Nacionales (pretende revalorizar el potencial biótico, geográfico y cultural de los Parques Nacionales, como verdaderos laboratorios que permiten el estudio de los fenómenos naturales y culturales y sus interacciones.)

· Saber Popular (incluye mitos, leyendas, refranes y dichos de las diferentes culturas.)
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�. 	Este documento fue presentado en la Reunión Preparatoria de la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura celebrada del 18 al 20 de septiembre de 2008 en Toronto, Canadá. 





