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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un


Programa Interamericano para el Registro Civil 


Universal y “Derecho a la Identidad”
APORTES DE LA SOCIEDAD CIVIL AL 

PROYECTO DE PROGRAMA INTERAMERICANO PARA
EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y “DERECHO A LA IDENTIDAD”
(Presentado por la Secretaría General)

I. INTRODUCCIÓN



La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos presenta la siguiente recopilación de recomendaciones y sugerencias realizadas por la sociedad civil al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil
Universal y “Derecho a la Identidad” del Consejo Permanente de la OEA. 
De acuerdo con lo establecido en la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y el “Derecho a la Identidad”, se invitó a las organizaciones, organismos especializados y entidades competentes del sistema interamericano y a los Estados Miembros a que hagan llegar sus contribuciones en relación con las tareas del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. En la sesión del Grupo de Trabajo realizada el pasado 16 de noviembre de 2007, los Estados Miembros acordaron ampliar dicha participación en las actividades del Grupo de Trabajo a las organizaciones de la sociedad civil, a través del envío, por escrito, de recomendaciones y aportes al Programa. 



Hasta este momento, la Secretaría General ha recibido dos contribuciones de la sociedad civil. Este documento las presenta textualmente, en el lenguaje y formato en que fueron recibidas. Sin embargo, para su consideración en el Proyecto de Programa, la Secretaría ha tomado las ideas propuestas y las ha adaptado al lenguaje y sentido del Proyecto de Programa.

II. APORTES DE LA SOCIEDAD CIVIL

Organización de la Sociedad Civil:

Instituto de Defensa Legal

Sofía Macher

Directora del Proyecto Gobernabilidad y Derechos Humanos
Email: smacher@idl.org.pe
Lima, Perú

Fecha: 30 de noviembre de 2007
Contribución:

PROYECTO DE PROGRAMA INTERAMERICANO PARA

EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y “DERECHO A LA IDENTIDAD”

ACCIONES CONCRETAS

1. Universalización y accesibilidad del Registro Civil y el Derecho a la Identidad

a. Los Estados, con el apoyo de la Secretaría General, deberán promover el establecimiento de oficinas móviles, la aplicación de tecnología, y la cobertura de oficinas que permitan asegurar la accesibilidad del registro civil sin discriminación por motivo alguno en las diferentes entidades territoriales.

Propuesta IDL: Los Estados deben brindar un servicio gratuito y de oficio para la subsanación de los errores cometidos en las actas registrales que afecta el acceso a la identidad de los ciudadanos. 

2. Fortalecimiento de las políticas, las instituciones públicas y la legislación

Los Estados, teniendo en cuenta la necesidad de  poner fin a todos los actos y manifestaciones de racismo, discriminación  e intolerancia; promoverán políticas, normas y otras medidas destinadas a eliminar tales prácticas de sus sistemas de registro civil. 
/
a. La Secretaría General brindará asistencia técnica a los gobiernos en los procesos de modernización de sus registros de identidad; en los planes nacionales de restitución de la identidad; y en el mantenimiento actualizado de las estadísticas vitales. 

Propuesta IDL: Se brindará una atención especial a situaciones post conflicto, donde se han quedado destruidos los registros civiles y recomendar procedimientos especiales que permitan la recuperación de la información. 

3. Participación ciudadana y sensibilización 

a. Los Estados deberán promover el desarrollo de planes permanentes de sensibilización y concientización dirigidos a los funcionarios y servidores públicos de todos los poderes del Estado y todos los sectores de la sociedad, con énfasis en la promoción y protección del derecho a la personalidad jurídica, el derecho al nombre, el derecho a la nacionalidad, el derechos a ser registrado, y a promover la eliminación de estereotipos y actitudes discriminatorias. –  (Aprobación Pendiente)
b. Asimismo deberán promover y apoyar la ejecución de programas y/o campañas de concientización ciudadana respecto a la importancia y la necesidad de registrar a los recién nacidos, así como a toda la población, con especial énfasis en los grupos vulnerables. 

Propuesta IDL: Los Estados deben garantizar plena información a todos los ciudadanos, y con mayor énfasis en los grupos vulnerables,  sobre la importancia de ser registrados adecuadamente y las implicancias de un mal registro para el goce de otros derechos. 

Organización de la Sociedad Civil:

University of West Indies

Professor Albert Fiadjoe

Faculty of Law, University of the West Indies, Cave Hill Campus

Email: afiadjoe@caribsurf.com
Cave Hill, Barbados

Fecha: 4 de diciembre de 2007

Contribución:

I think that this is a wonderful initiative by the OAS for the simple reason that any discussion of hemispheric security must begin with individual identity.  So, the OAS is right to focus on the civil registries.

At the behest of Mr. Bruce Rickerson of the OAS, I was privileged to lead a study of the civil registries of six OAS Member States in the Commonwealth Caribbean. My report has been in the custody of the OAS since 2005. 

With respect to the present mandate of the OAS, the points that I would like to highlight with respect to the Commonwealth Caribbean are the following:

1. Harmonization of Laws

The study showed that in all the six jurisdictions new legislation is called for and that this new law should address a number of significant reforms in order to achieve the goal of universalization and accessibility of the civil registry to all citizens as well as the attainment of the inalienable right to identity by every citizen.

Current legislation in force is largely outdated and unresponsive to the needs of today’s security-conscious world.

2.  Strengthening of Policies, Public Institutions

My report highlighted the need for designing new operating systems, and addressing the structural and management problems of the civil registries.
Training and the enhancement of the profile of the civil registries were some of the other recommendations put forward, together with preparation of operating manuals across the region.

Also highlighted was the need to introduce technological developments in the operations of the civil registries.

3. Citizen Participation and Awareness

This raises the need for intensive and ongoing Public Education campaigns which need to be well structured.
4. Best Practices

I have listed in my report a best practices guide which touches inter alia on:

Computer and computer-related issues

Customer Care issues

Performance indicators and review

Records and Information management

National planning and development issues

5. International and Regional Cooperation

My report stresses the critical importance of international and regional cooperative ventures.

These issues are discussed on the section dealing with Next Steps.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP19423T01�








	�.	Nuevo párrafo propuesto por la Secretaría a solicitud del Grupo de Trabajo





