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La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2293 (XXXVII O/07) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario,” dispone que la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, en coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), organice un segundo curso sobre derecho internacional humanitario (DIH) dirigido al personal de las misiones permanentes, de la Secretaría General y otros estudiantes de la materia.

El curso tendrá un día de duración y tratará sobre las fuentes y normas fundamentales del DIH y su aplicación en el sistema interamericano.  Estará compuesto de los siguientes módulos:

Inscripción: 8:30 a.m. – 9:30 a.m.

I.
Palabras de Apertura introducción y Estructura del Curso:

Hora: 9:30 a.m. – 10:00 a.m.

▪
Emb. Roberto Alvarez Gil

Presidente, Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Representante Permanente de la Republica Dominicana

▪
Angela Gussing

Jefa de Operaciones para América Latina y el Caribe

Comité Internacional de la Cruz Roja

▪
Dante Negro

Director, Oficina de Derecho Internacional

Organización de los Estados Americanos

II.
Introducción: Temas cubiertos durante el primer curso sobre DIH:

Hora: 10:00 a.m. – 11:00 a.m.

▪
Profesor: Anton Camen
Asesor Legal para América Latina y el Caribe 

Comité Internacional de la Cruz Roja

México, D.F.

Descripción: Este componente del curso abarcará las siguientes preguntas: ¿Cuáles son las principales fuentes contractuales y consuetudinarias del DIH contemporaneo? ¿Cuáles son las diferencias entre ius in bello e ius ad bellum?  ¿Cuál es la definición de conflicto armado?  ¿Qué personas y objetos están protegidos por el DIH? ¿Cuáles son los puntos de convergencia entre el DIH, el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho penal internacional?

· Preguntas y Comentarios: 11:00 a.m. – 11:15 a.m.

III.
Protección de Civiles en los Conflictos Modernos:
Hora: 11:15 a.m. – 12:15 p.m.

▪
Profesor: Juan Amaya Castro

Profesor de Derecho Internacional Humanitario

Universidad para la Paz

San José, Costa Rica
Descripción: Este componente del curso abarcará las siguientes preguntas: ¿Cuáles son los criterios que distinguen a los civiles combatientes de los no combatientes? ¿Cómo se protege a los civiles en medio de una guerra? ¿Hay deficiencias en la protección de las víctimas de los conflictos armados? En particular, ¿cuál es la situación y cuáles son los derechos de los refugiados y los desplazados internos? ¿Cómo se determina la condición y el trato de los detenidos? ¿Qué ocurre con su condición de protegido una vez que han concluido las hostilidades? Se utilizarán las principales disposiciones del derecho internacional humanitario y estudios de casos prácticos para examinar protecciones específicas que benefician a grupos de personas y la situación de los civiles capturados.

· Preguntas y Comentarios: 12:15 p.m. – 12:30 p.m.

Almuerzo: 12:30 p.m. – 2:00 p.m.

IV.
Papel del DIH en el Sistema Interamericano:
Hora: 2:00 p.m. – 2:45 p.m.

▪
Profesor: John M. Wilson

Consultor Jurídico, Oficina de Derecho Internacional

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

Descripción: Este componente del curso abarcará las siguientes preguntas: ¿Cómo promueven la OEA y sus Estados Miembros la protección del DIH? ¿Qué resoluciones de la OEA y actividades interamericanas tratan directa o indirectamente sobre el DIH? ¿Cómo promueve la OEA la protección de personas y objetos en conflictos armados? ¿Qué actividades y mandatos de los órganos, organismos y entidades de la OEA se aplican al DIH? ¿En qué capacidad y en qué respectivas esferas repercute este trabajo en la implementación del DIH en la región?

· Preguntas y Comentarios: 2:45 p.m. – 3:00 p.m.

V.
Aplicación y Cumplimiento del Derecho Internacional Humanitario en la Actualidad:
Hora: 3:00 p.m. – 3:45 p.m.

▪
Profesor: Constantino Riquelme Ortiz

Profesor de Derecho Internacional Humanitario

Universidad Santa María La Antigua 

Panamá, Panamá

Descripción: Este componente del curso abarcará las siguientes preguntas: ¿Cómo contempla el DIH los conflictos armados contemporáneos? ¿Cuáles son los problemas y consecuencias prácticas de la categorización de los conflictos? ¿Cuáles son los umbrales de aplicación del DIH? ¿Cuáles son los mecanismos, instituciones y prácticas para la aplicación y cumplimiento del DIH, especialmente en las Américas? Estudios de casos prácticos ilustrarán la aplicación de conceptos básicos del DIH y la definición de conflicto armado internacional y no internacional y de actos terroristas; también diferenciarán situaciones de violencia y tensiones internas debidas al conflicto armado, y se describirán las consecuencias del conjunto de diferentes obligaciones, derechos y protecciones aplicables en dichas situaciones.  Las deliberaciones también se centrarán en la adopción de leyes internas, el papel de las medidas preventivas y actividades de divulgación para facilitar el respeto y aplicación del DIH. Además, se examinará el cumplimiento del DIH a través del papel que desempeña la Corte Penal Internacional. Se extraerán ejemplos de la práctica del DIH contemporáneo en las Américas.

· Preguntas y Comentarios: 3:45 p.m. – 4:00 p.m.

VI.
Papel del Comité Internacional de la Cruz Roja en los Conflictos Actuales:
Hora: 4:00 p.m. – 4:45 p.m.

▪
Profesor: Angela Gussing

Jefa de Operaciones para América Latina y el Caribe

Comité Internacional de la Cruz Roja

Ginebra, Suiza

Descripción: Este componente del curso abarcará las siguientes preguntas: ¿Cuáles son las fuentes del mandato del CICR? ¿Cómo se mantienen y aplican los principios de neutralidad, independencia y humanidad? ¿Cuáles son algunos de los principales desafíos en la protección y asistencia a las víctimas de los conflictos armados contemporáneos? ¿En qué medida es importante el CICR en tiempos de paz? ¿Cuáles son las relaciones y funciones del CICR y las Sociedades Nacionales de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja? Se ofrecerá información básica sobre esta organización singular – sus objetivos y principios, cómo funciona, por qué funciona de cierta manera y quiénes son, en última instancia, los beneficiarios de sus acciones. 

▪
Preguntas y Comentarios: 4:45 p.m. – 5:00 p.m.

VII.
Palabras de Clausura:
Hora: 5:00 p.m. – 5:15 p.m.

▪
Geoff Loane

Jefe de la Delegación Regional para EEUU y Canadá

Comité Internacional de la Cruz Roja

Washington, D.C.

▪
Jean Michel Arrighi

Director

Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales

Organización de los Estados Americanos

Entrega de certificados de participación: 5:00 p.m. – 5:30 p.m.
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