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La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario” encomienda al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la Secretaría General, y en colaboración con el CICR, celebre una sesión especial sobre temas de actualidad del derecho internacional humanitario y que incluya un segmento de diálogo de alto nivel antes del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Esta sesión especial se realizará en coordinación con los temas del Segundo Curso sobre Derecho Internacional Humanitario, a celebrarse el 24 de enero de 2008.
Hay muchos temas del derecho internacional humanitario que son importantes para los Estados Miembros que podrían abordarse en la sesión especial sobre derecho internacional humanitario.  Los temas incluidos en las dos secciones a continuación –una sobre temas de actualidad y preocupación y otra sobre temas informativos– proporcionan información general sobre diversas áreas y cuestiones que los Estados pueden elegir para su incorporación en el temario.  Los Estados Miembros no deben limitarse a los temas enumerados a continuación y se les invita a que realicen sus propias propuestas.
I.
Sesión de Apertura:

· 9:30 a.m. – 10:00 a.m.


- 
Roberto Álvarez Gil, Presidente, Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Representante 

Permanente de la República Dominicana


-
John M. Wilson, Oficina de Derecho Internacional, Departamento de Asuntos Jurídicos 


Internacionales

II.
Diálogo de alto nivel:

· 10:00 a.m. – 10:30 a.m.

- 
Representantes Permanentes ante la OEADe conformidad con la resolución AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07) “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario”, este segmento de diálogo de alto nivel tendrá el propósito de que los Representantes Permanentes puedan expresar y compartir opiniones sobre los avances y desafíos del Derecho Internacional Humanitario a nivel regional y universal, como preámbulo a las discusiones técnicas de las siguientes secciones.
III.
Temas de actualidad y avances del DIH:
· 10:30 a.m. – 11:00 a.m.
-
Angela Gussing, Jefa de Operaciones para América Latina y el Caribe, CICR 

-
Actualización  sobre la Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja: Resultados y seguimiento de la Trigésima Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (Ginebra, del 26 al 30 de noviembre de 2007), con énfasis en las personas protegidas (por ejemplo, desplazados internos, emigrantes, etc.). 
· 11:00 a.m. – 11:30 a.m.
- 
Liliana López Ortiz, Sub-Directora de Derecho Internacional Humanitario, Secretaria de Relaciones Exteriores, México

-
Aleardo Ferretti, Delegado Principal para las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos y Canadá, CICR


-
El uso de empresas de seguridad privada en conflictos armados:  Diálogo sobre los principios de Derecho Internacional Humanitario aplicables a la participación de empresas de seguridad privada en los conflictos armados. 
· 11:30 a.m. – 12:00 a.m.
-
Dante Negro, Director, Oficina de Derecho Internacional, OEA

-
Anton Camen, Asesor Jurídico para América Latina y el Caribe, CICR


-
Aplicación nacional: Acontecimientos en la ratificación de los tratados sobre DIH y su aplicación nacional en las Américas, incluyendo el progreso logrado por los Estados y la preparación de leyes modelo por el Comité Jurídico Interamericano, así como actualizaciones de la Segunda Reunión Universal de Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario en Ginebra en marzo de 2007, la Conferencia Regional sobre Derecho Internacional Humanitario en México en agosto de 2007 y los resultados de las consultas de expertos sobre el cumplimiento del derecho internacional humanitario. 
· 12:00 p.m. – 12:30 p.m.
-
Jens-Martin Mehler, Coordinador Detención, Delegación Regional para EEUU y Canadá, CICR

-
Personas privadas de libertad: Actividades del CICR relacionadas con las personas privadas de su libertad, incluyendo un debate sobre principios y salvaguardas procesales en el internamiento y detención administrativa en conflictos armados y otras situaciones de violencia. 
· 12:30 p.m. – 1:00 p.m.


- 
Anton Camen, Asesor Jurídico para América Latina y el Caribe, CICR


-
Bombas de racimo: La necesidad de abordar las consecuencias humanitarias del uso de bombas de racimo y un posible tratado internacional sobre este tema; actualización sobre las deliberaciones en curso sobre bombas de racimo en el foro pertinente y las maneras en que se pueden abordar las consecuencias humanitarias de su uso. 
IV.
Temas informativos sobre DIH:
· 1:00 – 1:30 p.m.

-
Angela Gussing, Jefa de Operaciones para América Latina y el Caribe, CICR

-
Michel Minnig, Jefe de la Delegación Regional para Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y 
Uruguay, CICR

-
Violencia interna: Protección de las personas en situaciones de violencia interna que no son conflictos armados.  Presentación sobre el papel de las cuestiones humanitarias en dichas situaciones, con especial atención a los efectos de la “violencia urbana”, con base en las experiencias concretas sobre el terreno del CICR en América Latina y el Caribe.  
· 1:30 p.m. – 2:00 p.m.


- 
Comisión Nacional de Derecho Internacional Humanitario de Guatemala


-
Familias de personas desaparecidas: Necesidades de las familias de las personas desaparecidas, empezando por la necesidad de saber lo que ocurrió, e iniciativas eficaces emprendidas en el Hemisferio con respecto a esta cuestión.  Este tema se centrará en las obligaciones de los Estados y se basará en la experiencia de la Comisión Nacional. 
· 2:00 p.m. – 2:30 p.m.


- 
Angela Gussing, Jefa de Operaciones para América Latina y el Caribe, CICR.


-
Operaciones del CICR en las Américas:  Actualización sobre las operaciones del CICR en America Latina y el Caribe. 
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