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Señora Presidenta, muchas gracias, 
Distinguidos señores Embajadores y Delegados, buen día. 
En nombre de la Presidenta de la CIM, la Excelentísima señora Jacqui Quinn Leandro, es para mí un honor participar en esta Comisión Especial de Asuntos Migratorios.  Es especialmente satisfactorio reconocer la importancia que otorgan los Estados Miembros al enfoque de los asuntos de migración y flujos migratorios desde una perspectiva integral.  La migración internacional ha ido ocupando cada vez más un lugar prioritario en la agenda de asuntos internacionales y actualmente se trata de una cuestión que requiere con insistencia y urgencia la atención de todos los gobiernos, cualquiera que sea la naturaleza de su participación o interés en la gestión de los procesos migratorios. Los Estados se han percatado de que casi todos son simultáneamente países de origen, tránsito y destino.  Para poder gestionar la migración en bien de todos, los Estados deben cambiar, de una perspectiva aislada y unisectorial, a enfoques más globales.
Cada día son más claros los vínculos entre la migración internacional y la pobreza, el desarrollo económico y social.  De 1960 a 2005, el número de migrantes internacionales se ha duplicado y en 2005 alrededor de 190 millones de personas – aproximadamente un 3% de la población mundial –  residían fuera de su país de nacimiento.
  En la actualidad, las mujeres constituyen la mitad del número estimado de 190 millones de migrantes
.  Otra causa de la creciente atención que se presta a la migración internacional es el rápido aumento de las remesas, que actualmente alcanzan aproximadamente $200 mil millones al año.

Se calcula que en 2050, más del 85% de la población mundial vivirá en países en desarrollo. La migración, por lo tanto, también desempeña un papel importante cuando se trata de planificar el futuro.  A pesar de la prioridad que se le ha otorgado, los datos sobre migración internacional siguen sin tener en cuenta la perspectiva de género, aunque instituciones internacionales como las Naciones Unidas y el Banco Mundial se encuentran en proceso de consolidar sus esfuerzos en esta área. Hasta hace poco, también ha habido una falta impresionante de análisis sobre la dimensión de género en la migración, especialmente que aborden los vínculos entre el género, la migración y el desarrollo económico.  Reconozco con gran satisfacción el compromiso de la Presidencia de esta Comisión de incluir la perspectiva de género como uno de los objetivos del trabajo de esta Comisión.

Las investigaciones demuestran diferencias importantes entre hombres y mujeres en cuanto a  la determinación de su decisión de emigrar, el monto de las remesas que envían a sus familias y la distribución de esas remesas entre distintas categorías.

La mayoría de las mujeres emigran para mejorar su calidad de vida y para muchas ello conduce al empoderamiento. Las mujeres emigran dentro y a través de las fronteras nacionales. La migración transforma no sólo la vida del migrante, sino también las vidas de sus familias en las comunidades que lo reciben.
  Además de las remesas monetarias, los migrantes transfieren remesas sociales, que pueden entenderse como valores, comportamientos, relaciones sociales e ideas que son influenciados por la vida del migrante en el país que lo acoge.
 A través de las tecnologías modernas, los migrantes pueden participar cada vez más en la vida diaria de la comunidad de su país de origen, sea en la crianza de los niños que dejaron atrás, abordando problemas familiares o solucionando asuntos comunitarios.
Las remesas a Centroamérica se esperaba que alcanzaran $12.100 millones a fines de 2005, suma que representa el 17% del producto interno bruto de El Salvador y Nicaragua respectivamente.
  Como muestran las estadísticas, las remesas constituyen el programa de alivio de la pobreza más importante de Centroamérica. El 75% de las remesas recibidas se utilizan para cubrir necesidades básicas, tales como alimentos, vivienda, vestimenta, atención de salud y facturas de electricidad, agua o gas.

Las publicaciones sobre gastos domésticos muestran que las mujeres tienden a gastar sus ingresos de manera que conducen a mejores resultados, en cuanto al desarrollo infantil y una reducción más inmediata de la pobreza doméstica, que los que se obtienen con un monto equivalente de ingresos en manos de los hombres.  No obstante, es más probable que los miembros del hogar en el país de origen se beneficien de la migración de las mujeres si la migración fomenta el desarrollo del potencial de las mujeres y les otorga un mayor control de los gastos domésticos. En muchos casos, su impacto puede depender de la manera en que las mujeres migrantes controlan los gastos y de la imperfección en cuanto a la participación en la fuerza laboral del resto de los adultos en el hogar.
Como sugiere una publicación reciente del Banco Mundial,
 puede establecerse un sistema en el que la mujer deposita directamente en una cuenta bancaria de la cual solamente puede sacarse dinero para el tipo de bienes y servicios seleccionados por la remitente – la educación de los hijos, por ejemplo.
El impacto neto de la migración de las mujeres en los hogares o en los hijos todavía debe ser analizado y esto requiere más investigación.  Las publicaciones sugieren que los efectos positivos en los resultados académicos de los hijos que dejan atrás son anulados por los efectos en el bienestar de la familia que se deja atrás; sin embargo, las publicaciones no distinguen entre el impacto de las madres y los padres ausentes
.

Es importante reconocer que el impacto positivo de la migración de mujeres se ve también limitado en el caso de los migrantes indocumentados que tienen muy pocas oportunidades, de tener alguna, para interactuar con la sociedad que los acoge.  Ello puede observarse en distintos países, donde las trabajadoras domésticas no dejan su lugar de trabajo, esto es, el hogar de su patrono, con el fin de evitar la deportación.

Las limitaciones para establecer redes entre inmigrantes representan otra cuestión de género que debe ser analizada.  Mientras que los hombres normalmente trabajan en grupo, como en la construcción, las mujeres a menudo trabajan en entornos individualizados (por ejemplo, el servicio doméstico), donde hay un mayor aislamiento y tienen menos probabilidades de establecer redes de información y apoyo social. Otros tipos de trabajos que realizan las mujeres, como en las zonas francas de elaboración de productos de exportación o maquilas textiles, son conocidos por no respetar los derechos humanos de los trabajadores y por sus condiciones de trabajo precarias y explotadoras.
Los gobiernos deben ir más allá del debate de políticas y procurar brindar oportunidades de empleo con un sueldo mínimo en sus respectivos países. Las mujeres y los hombres no deberían verse forzados a convertirse en migrantes involuntarios por motives de necesidad económica.  La Unión Europea anunció en mayo de 2007 que está considerando maneras para que los países emisores y receptores de migrantes colaboren para facilitar el flujo de ida y vuelta de la migración, y está desarrollando el concepto de “asociaciones para la movilidad”.
 Se trata, sin duda alguna, de un enfoque interesante que merece nuestra atención y que daría a los migrantes la documentación necesaria y les permitiría emigrar estacionalmente. Llenar puestos de trabajo durante las temporadas de cosecha o cuando hay demanda de trabajo en un sector determinado, sin tener que hacerlo ilegalmente, beneficia a las economías tanto del país emisor como del país de acogida.

En colaboración con la Sección de Migración Internacional de la OIT, algunos países miembros de la OEA han elaborado un manual que tiene por objeto preparar mejor a las mujeres para la migración internacional y protegerlas frente formas de empleo  explotadoras y abusivas.
.  Las mujeres y las chicas jóvenes, ansiosas por mejorar su vida y la de sus familias, pueden caer fácilmente en una situación de explotación, como la trata o el contrabando. Deberían realizarse campañas de concienciación pública en los países emisores, así como en los de acogida. Es importante que los migrantes comprendan que pueden tener conocimiento de los posibles peligros y de sus derechos legales, tanto si residen en un país como documentados o indocumentados.
Actualmente, la CIM está realizando estudios sobre el impacto positivo de la migración de mujeres en dos países. También está creando una base de datos sobre migración que se centra en la identificación de las cuestiones de género pertinentes.  Pero se trata solamente de un pequeño esfuerzo y debe hacerse mucho más.
Para abrir las puertas al potencial de desarrollo de la migración internacional, es necesario contribuir en la formulación de programas que tengan en cuenta la perspectiva de género (por ejemplo, identificar la información pertinente sobre género,  promover asuntos relacionados con el género y los migrantes en los programas públicos de los países).  También es necesario investigar y encontrar soluciones prácticas para la integración de los inmigrantes y sus hijos (la segunda generación) en el mercado laboral.  También es importante contribuir en la formulación de programas que tengan en cuenta la perspectiva de género (por ejemplo, identificar la información pertinente sobre género,  promover asuntos relacionados con el género y los migrantes en los programas públicos de los países, promover un equilibrio de género entre el personal, en la capacitación y  reuniones, incorporar los conocimientos y experiencias sobre género como un requisito, asegurar que toda la información de antecedentes está desglosada por edad, sexo y origen étnico, plantear cuestiones de género en las reuniones sobre proyectos).
El papel que desempeña la mujer en la familia, la comunidad y el lugar de trabajo está cambiando y, por consiguiente, también está cambiando la dinámica que fomenta la migración. Tradicionalmente con un menor acceso a los recursos y menor poder para adoptar decisiones que los hombres, la mujer pueden desarrollar su potencial con la migración, de ser gestionada adecuadamente. Como persona que adopta decisiones de carácter económico, la mujer está emergiendo como jugadora clave en la ecuación de la migración.
La educación, la experiencia profesional y la independencia económica en el extranjero pueden liberar a las mujeres de las funciones que han desempeñado tradicionalmente y permitirles ejercer sus derechos de forma más eficaz. A su vez, este empoderamiento contribuye a promover la igualdad de género.  Las mujeres se dan cuenta de que dentro de la familia, su voz cuenta tanto como la del hombre. Esta posición reforzada dentro del hogar a menudo conduce a un mejor equilibrio entre la pareja y a una reducción de la violencia doméstica. Esta independencia también puede percibirse en la autoestima que genera el ser la fuente de ingresos de la familia.  Las mujeres migrantes transfieren casi tantos fondos a sus países de origen como los hombres migrantes. Las tendencias que se han observado en el envío de remesas demuestran que su dinero es utilizado de un modo más confiable para mejorar el bienestar de la comunidad. Las mujeres migrantes también se han convertido en importantes agentes de cambio, modificando las relaciones estructurales de la familia en sus comunidades de origen. Al convertirse en la principal fuente de ingreso familiar, ayudan a formular estrategias para la transición entre las normas y valores tanto de sus respectivas sociedades de origen como de las sociedades que las acogen. También se convierten en un modelo para las generaciones más jóvenes.

En conclusión, lo importante es que los hombres y mujeres migrantes se trasladan por distintos motivos y con diferentes medios. Ambos sexos pueden tener éxito en su traslado si se les da una oportunidad, pero ante todo las políticas gubernamentales deberían desempeñar un papel positivo en el empoderamiento de las mujeres migrantes.  Las políticas deben promover leyes y programas que respondan al género y que tengan en cuenta no solamente el impacto que tienen sobre hombres y mujeres, sino como pueden satisfacer las necesidades de ambos sexos.  A la luz de todo esto, el trabajo de esta Comisión es muy importante. Les agradezco la oportunidad que me han brindado de compartir con ustedes algunas de nuestras ideas y les deseo mucho éxito en su cometido. Les aseguro una vez más que la CIM está dispuesta a colaborar con ustedes en todo lo que precisen. Muchas gracias por su atención.
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