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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA Y EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN ADJUNTO “SEDE Y FECHA DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS” EN EL  ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE 
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	EL REPRESENTANTE PERMANENTE 
DE LOS 
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA 
ANTE LA 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

WASHINGTON, D.C.










23 de enero de 2008

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en relación con la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente y para solicitarle que tenga a bien incluir el tema y el proyecto de resolución adjunto “Sede y fecha de la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA_VII)” en el orden del día de dicha sesión.

Estados Unidos se complace en presentar este proyecto de resolución, de conformidad con la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07) “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas: Apoyo al proceso de las REMJA” y con la recomendación de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI) a la Asamblea General de que la REMJA-VII se celebre en 2008 y el Consejo Permanente de la OEA fije la fecha y sede de la reunión.

Además de la inclusión de este punto en el orden del día, también le solicito que tenga a bien disponer que esta carta y el proyecto de resolución adjunto se traduzcan y distribuyan a todas las delegaciones antes de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente.
Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.










Atentamente,
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J. Robert Manzanares









Representante Permanente Interino

Anexos: Lo indicado

Excelentísimo señor 

Embajador Cornelius Smith

Representante Permanente de las Bahamas

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

Cc: Excelentísimo señor Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, OEA
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SEDE Y FECHA DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA

O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS

(REMJA VII)
 (Presentado por la Delegación de los Estados Unidos de América)


EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

VISTA la recomendación de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VI) a la Asamblea General de que la REMJA​-VII se celebre en 2008 y el Consejo Permanente de la OEA fije la fecha y sede de la reunión;

CONSIDERANDO:



Que en la resolución AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07), la Asamblea General, en respuesta a la recomendación de la REMJA-VI, convocó la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VII), a celebrarse en 2008 de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos; y   



Que la resolución anteriormente mencionada encomendó al Consejo Permanente que, con el apoyo técnico de la Secretaría General, desarrolle los trabajos preparatorios y fije la fecha y sede de la reunión; y 


TENIENDO EN CUENTA la nota de la Misión Permanente de los Estados Unidos de América, mediante la cual se ofrece como sede de la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VII) y propone que se celebre del 28 al 30 de abril de 2008.

RESUELVE:


1. 
Aceptar el ofrecimiento del Gobierno de los Estados Unidos para ser sede de la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA VII).


2.
Fijar las fechas de la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-VII) en los días 28, 29 y 30 de abril de 2008, y la ciudad de Washington como sede de la reunión.


3.
Encomendar que se asignen recursos del Subprograma 21C del programa-presupuesto de 2008 para financiar la REMJA VII y sus reuniones preparatorias.
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