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PROPUESTA DE PLAN DE TRABAJO DE LA

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

I.
Introducción
La Comisión Especial de Asuntos Migratorios fue establecida como una Comisión Especializada del Consejo Permanente el 24 de octubre de 2007, según lo dispuesto en la resolución AG/RES 2326 (XXXVII-O/07). El mandato de dicha Comisión es analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional y manteniendo, para ese fin, una estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

El crecimiento de la migración en el mundo y particularmente en nuestro Hemisferio ha convertido a prácticamente todos los Estados del Hemisferio en países de origen, tránsito y destino de migrantes. Los distintos aspectos vinculados a la migración, incluyendo la protección, la seguridad y el desarrollo, la han convertido en un tema de especial interés para la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

II.
Antecedentes
De conformidad con las recomendaciones formuladas por los Jefes de Estado y de Gobierno y adoptadas en la Primera, Segunda, Tercera, Extraordinaria y Cuarta Cumbres de las Américas, la Asamblea General de la OEA adoptó importantes compromisos con respecto al tema de los derechos humanos de los migrantes.  

Sirven de antecedentes, asimismo, las resoluciones AG/RES.2248 (XXXVI-O/06) “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migraciones en las Américas”, AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) que adopta el “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias”, y los resultados de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente de la OEA celebrada el 2 de mayo de 2007, para considerar, analizar y discutir los flujos de migración humana y su impacto en los Estados Miembros.

III.
Plan de Trabajo
Con el propósito de asegurar el cumplimiento de las tareas indicadas en la resolución AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07) de la Asamblea General de la OEA, la presidencia se complace en presentar a la consideración de esta Comisión Especial la presente Propuesta de Plan de Trabajo para la planificación e implementación de las actividades y objetivos que conllevarán a la consecución de las mismas.  Los objetivos de la presente Propuesta se detallan a continuación.

A.
Objetivos
Los objetivos que se procuran conforme a este Plan de Trabajo son los siguientes:

A.1
De acuerdo con el mandato encomendado por la Asamblea General de la OEA, analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuanta las disposiciones pertinentes del derecho internacional.
A.2
Ofrecer un foro permanente para el intercambio de información y prácticas eficaces, desarrollar una base de entendimiento común sobre la gestión de la migración en la región, y fomentar avances y la cooperación en temas de migración entre los países miembros de la OEA. 
B.
Actividades

Las actividades de la Comisión Especial ser irán desarrollando con el tiempo, y en principio incluirán:

B.1
Realizar una “representación gráfica” de la migración, recopilando información y elaborado una matriz de los marcos jurídicos existentes y, según sea apropiado, de los reglamentos, políticas y programas de migración en los países de la OEA. 

B.2
Examinar las distintas definiciones de categorías migratorias en los países de la OEA (tales como migrante irregular, trabajador extranjero temporal, residente temporal, refugiado, persona que pide asilo, etc.), con el fin de proporcionar una base para el entendimiento común en los enfoques de migración en el Hemisferio y aclarar áreas en las que puede promoverse la cooperación y los intereses comunes.
B.3
Intercambiar información sobre flujos migratorios dentro del Hemisferio. 


B.4
Actividades de seguimiento:


Se desarrollarán otros temas y actividades para el Plan de Trabajo a medida que se vaya progresando en las dos actividades anteriores.
C.
Metodología para dar seguimiento al Plan de Trabajo 
Se recomienda que la Comisión Especial se reúna una vez al mes.
Se puede procurar la participación de académicos en las sesiones de la Comisión Especial, y la Comisión puede instalar grupos de trabajo para tareas específicas cuando sus miembros los consideren apropiado y necesario.
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