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Conforme a la solicitud de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, la Secretaría presenta el siguiente informe en el que se procura esbozar los programas y actividades sobre el tema de la migración que se han llevando a cabo con la participación de las dependencias de la Secretaría General.  Para este informe, se han recibido contribuciones de las siguientes áreas:

· Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales 

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

· Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, como Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (cicte)
· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

· Comisión Interamericana de Mujeres

· Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes 
I. OFICINA DE DERECHO INTERNACIONAL DEL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS JURÍDICOS INTERNACIONALES
Entre los principales esfuerzos de la OEA en materia de migración figura la protección de los derechos humanos de los migrantes a través de su Relatoría Especial y el Programa Interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo a los trabajadores migratorios y sus familias (el “Programa”).
En este sentido, la Oficina de Derecho Internacional ha brindado apoyo a los cuerpos políticos de la OEA y a los Estados Miembros en la elaboración del Programa Interamericano, el cual es la piedra angular en los esfuerzos que realiza la OEA en esta área. 
El Programa incluye una serie de actividades, lineamientos y prácticas óptimas para la OEA, los Estados Miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil. El propósito básico es promover el intercambio de prácticas óptimas y la cooperación entre los países que envían, reciben o tiene en tránsito a migrantes a fin de que se respeten y protejan plenamente los derechos humanos de todos ellos. Un propósito más del Programa es promover el intercambio de información sobre las leyes y políticas en materia de migración. 
La Oficina de Derecho Internacional brinda apoyo a la Secretaría General de la OEA, a través de la oficina del Secretario General, y a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en diversas actividades importantes para la puesta en práctica del Programa.

La Oficina ha participado y seguirá participando en diversas actividades del Programa de la siguiente forma: en su preparación, en la organización del Grupo de Trabajo pertinente, en la organización de sus sesiones anuales, en la preparación de sus informes anuales, en el apoyo a los diversos órganos, organismos y entidades de la OEA, en la implementación misma del Programa y en la presentación de sus informes ante la Asamblea General y sus miembros.
De igual modo, la Oficina brinda asistencia al Secretario General en la elaboración de un Plan de Trabajo para la puesta en marcha del Programa y en la organización de reuniones de expertos para hacer recomendaciones a la Cumbre de las Américas en materia de migración.

De este modo, la Asamblea General encomendó a la Oficina de Derecho Internacional que, además del apoyo que brinda a los cuerpos políticos, promueva el Programa Interamericano en sus clases, seminarios, publicaciones, página electrónica y diversas actividades. Para tal efecto, la Oficina, en coordinación con la Organización Internacional para las Migraciones dictará un curso sobre el Programa en la sede de la OEA el 15 de febrero del 2008.
Si se desea información detallada sobre el Programa Interamericano y el papel de la Oficina de Derecho Internacional en este tema, consúltese la siguiente página electrónica: www.oas.org/dil/migrant_workers.htm. 
II.
COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
Durante 2007 la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias continuó con sus actividades de promoción y asesoramiento.  El Comisionado Freddy Gutiérrez cumplió las responsabilidades de Relator en dicha materia hasta julio de 2007, en que la CIDH designó a tal efecto al Comisionado Florentín Meléndez.

En febrero de 2007, el Comisionado Gutiérrez participó en la sesión anual sobre la implementación del Programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias.  Dicha sesión, organizada por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA, se desarrolló en la sede de Washington, D.C.  Asimismo, el Secretario Ejecutivo de la CIDH, Santiago A. Cantón, participó en nombre de dicho órgano de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente de la Organización sobre “Población Migratoria y Flujos Migratorios en las Américas”, que tuvo lugar el 2 de mayo de 2007 en la sede.  

Por su parte, el Comisionado Florentín Meléndez, participó como expositor en el VII Curso Regional Andino de Derechos Humanos, en noviembre de 2007 en Lima, Perú, referente a “Los derechos humanos de los y las migrantes de la región andina”.

En el ámbito de la Secretaría Ejecutiva, la Relatoría Especial ha continuado con su labor de colaboración y estudio de peticiones y de solicitudes de medidas cautelares recibidas en la Comisión relacionadas con trabajadores migratorios.  Asimismo, ha acompañado el proceso de instalación de la Comisión Especial sobre Asuntos Migratorios creada por el Consejo Permanente de la OEA y brindado asesoría sobre las actividades de la Relatoría en dicha materia.
 
Finalmente, cabe destacar que en noviembre de 2006 se recibió una importante donación del gobierno de la República Bolivariana de Venezuela para financiar las actividades de la Relatoría.  La Comisión Interamericana destacó el valor de dicho apoyo e instó a que el interés expresado por otros Estados y organizaciones sea plasmado en otros aportes financieros.
III.
SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL COMO SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)
En septiembre de 2004, la Secretaría del CICTE estableció un Memorando de Entendimiento con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) con el fin de llevar a cabo un análisis de los sistemas de gestión de las fronteras y migración hasta en 12 países del Caribe.  Mediante una estrecha colaboración con los gobiernos y una evaluación de sus organismos dedicados a asuntos migratorios, controles fronterizos y el manejo de la migración regular e irregular, la OIM ha logrado identificar oportunidades de mejora y hacer recomendaciones en algunas áreas de las estructuras y procedimientos de la migración internacional.  La Secretaría del CICTE ha facilitado el contacto con los Estados Miembros a través de su red de Puntos de Contacto Nacionales y ha asistido a la OIM en la organización de sus visitas.
Entre las áreas que se han analizado se incluyen las siguientes: 

· El marco regulatorio, legislativo e institucional para gestionar el movimiento ordenado de personas, con arreglo a las convenciones internacionales, y para controlar la migración irregular.

· Los sistemas operativos utilizados para apoyar y poner en práctica las políticas pertinentes, lo cual incluye la tecnología para la gestión de las fronteras y los sistemas para la emisión de documentos de viaje.

· Los sistemas para la formación de recursos humanos que brinden apoyo a los diversos cuerpos directivos cuyas funciones estén relacionadas con la gestión de la migración.

· Los mecanismos de colaboración con los países de dentro y fuera de la región con objeto de hacer frente a los desafíos comunes en materia de gestión de la migración. 
Este proyecto tiene dos fases. En su primera fase, los países anfitriones deben responder y entregar un cuestionario a la OIM sobre algunos temas relacionados con la migración y la gestión de las fronteras. En la segunda fase del proyecto, los expertos de la OIM realizan una visita a los países y llevan a cabo un análisis de las diversas leyes y políticas operativas en materia de migración, gestión de las fronteras y emisión de documentos de viaje.  También durante la segunda fase, los expertos de la OIM realizan consultas con los funcionarios de gobierno pertinentes. Sobre la base de la información que proporciona cada uno de los Gobiernos de la región en el cuestionario, la evaluación que se hace en el país y el análisis de los datos obtenidos a lo largo del proyecto, la OIM prepara un informe detallado en el que señala las oportunidades de mejora en los sistemas para la gestión de las fronteras y el control de la migración, y plantea recomendaciones para aprovecharlas en forma general y selectiva.  Estos informes pasan a ser propiedad del país anfitrión pero pueden utilizarse como fundamento para las sesiones de capacitación, como las que proporcionó la OIM a Trinidad y Tobago en el 2007.

A la fecha, la OIM ha terminado las evaluaciones de ocho países: Antigua y Barbuda, Barbados, las Bahamas, Belize, Haití, la República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago.  Se espera concluir las evaluaciones de los últimos dos países en febrero y marzo del 2008; y para abril del mismo año, cuando terminará el proyecto, se tendrá un total de diez países.

IV.
SECRETARIA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) -
DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOCIAL Y EMPLEO



Antecedentes


El Departamento de Desarrollo Social y Empleo, SEDI es la Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), que se reconoce como el principal foro de discusión y decisión política sobre las prioridades y acciones a seguir en materia laboral a nivel hemisférico.  La CIMT es la conferencia sectorial más antigua de la Organización de los Estados Americanos (OEA), cuyos orígenes se remontan a 1963.


En los últimos años la CIMT ha otorgado mayor relevancia a los temas migratorios, en particular a lo que se refiere a los derechos laborales de los trabajadores migrantes.  La Declaración de México, aprobada por los Ministros de Trabajo de la región en la XIV CIMT en 2005, estableció el siguiente mandato, que fue luego retomado y complementado por la IV Cumbre de las Américas: “Reafirmamos que debe dársele a todo migrante, sin importar su condición migratoria, la protección plena de sus derechos humanos y la observancia plena de las leyes laborales que les aplican, incluyendo los principios y derechos laborales contenidos en la Declaración de la OIT relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo”.


Durante la XV CIMT, celebrada en 2007 en Trinidad y Tobago, los Ministros de Trabajo reafirmaron su compromiso de promover y proteger los derechos humanos de los trabajadores migrantes y sus familias, tomando en cuenta las resoluciones de la Asamblea General de la OEA y el Programa Interamericano sobre la materia.


Actividades realizadas


En el marco de los mandatos otorgados a la Secretaría Técnica por los Ministros de Trabajo de la región, a través de la CIMT, el DDSE/SEDI ha realizado las siguientes actividades:

1) Taller Hemisférico “Trabajadores migrantes: Protección de sus derechos laborales y programas de mercado de trabajo”, Ottawa, Canadá, 28-29 de noviembre de 2006.  Este Taller hace parte de las actividades de la Red Inteamericana para la Administración Laboral (RIAL), que es el mecanismo de cooperación horizontal de la CIMT, financiado por el Gobierno de Canadá.
Este Taller fue coordinado por el DDSE y contó con la participación de representantes de Ministerios de Trabajo y de otras instituciones gubernamentales de 28 Estados Miembros, de organismos internacionales como la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y de varios observadores.  Se resalta la participación del Relator Especial para los Trabajadores Migrantes y sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  Durante el Taller se intercambiaron experiencias y buenas prácticas orientadas a la promoción de los derechos laborales de los trabajadores migrantes, así como programas y convenios bilaterales específicos orientados a garantizar una gestión ordenada de los flujos migratorios.  Dentro de las experiencias particulares analizadas se encuentran programas y convenios de Canadá, México, Brasil, Estados Unidos, Ecuador, Costa Rica, Perú, St. Kitts & Nevis y Trinidad & Tobago.  El DDSE ha elaborado una página web sobre el Taller que contiene toda la información del mismo, incluyendo participantes, intervenciones, presentaciones, documentos y síntesis: www.sedi.oas.org/ddse/migrantes.  

Dentro de los principales temas que surgieron del Taller se resalta la necesidad de lograr una gestión ordenada y transparente de la migración laboral; la importancia de contar con convenios bilaterales o multilaterales de seguridad social que permitan la transferencia de pensiones; la coherencia jurídica, política y ética que debe existir en la gestión de la migración; la importancia de las remesas; las estrategias de difusión y comunicación para informar a los trabajadores migrantes sobre sus derechos; la imperativa necesidad de la cooperación entre países emisores y receptores de población migrante; los roles de coordinación, aplicación de la legislación, inspección y vigilancia que corresponde a los Ministerios de Trabajo en la gestión del proceso migratorio; entre otros.

Los resultados del Taller son elementos valiosos para aquellos que diseñan y ejecutan políticas y programas sobre migración laboral.

2)
El DDSE es el enlace entre los Ministerios de Trabajo de la región y el Programa Interamericano de Migrantes, adoptado por la Asamblea General de la OEA en 2005; como tal rinde informes periódicos sobre el tema en ambos ámbitos.

3)  
En otros ámbitos de la CIMT, como sus reuniones de Grupos de Trabajo, se han compartido experiencias sobre programas para promover el respeto de los derechos laborales de los trabajadores migrantes y se sigue con atención el desarrollo de este tema a nivel nacional e internacional, en particular el Programa Interamericano y el Diálogo de Alto Nivel sobre la Migración Internacional y el Desarrollo de las Naciones Unidas.
	V.  INFORME ELABORADO POR LA CIM:
ESTADO DE LAS ACTIVIDADES Y PROYECTOS EN EL TEMA DE GÉNERO Y MIGRACIÓN 

	Título de Proyecto: Estudios de Casos 
El Impacto de la Migración Femenina en Nicaragua y el Salvador

	Objetivo/descripción del Proyecto
	Mandatos
	Estado del Proyecto
	

	Estudio de la migración femenina en El Salvador y Nicaragua. El presente estudio de casos analiza el impacto de la migración femenina en estos dos países con énfasis en los aspectos positivos del fenómeno en la mujer y su familia.  Este impacto incluye tanto las remesas monetarias como el impacto social que tiene el fenómeno en las mujeres y sus familias.

	Plan de Acción de la Primera Cumbre de las Américas en la que los gobiernos confirmaron su compromiso con la protección y respeto de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y de sus familias. Este compromiso fue reiterado en el Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas celebrada en Santiago, Chile; en la Declaración de la Tercera Cumbre de las Américas celebrada en Québec;  Declaración de Nuevo León y en la Cumbre Extraordinaria de las Américas en Monterrey, México, en enero de 2004.
Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005 del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) identifica como prioritario el apoyo a grupos vulnerables, como los trabajadores migratorios, en la implementación de políticas y programas destinados a facilitar el acceso al mercado laboral y mejorar las condiciones de trabajo. 

Resoluciones de la Asamblea General de la OEA: AG/RES. 1717 (XXX-O/00), AG/RES. 1775  (XXXI-O/01), AG/RES. 1898 (XXXII-O/02), AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04)  AG/RES. 2130 (XXXV-O/05); y AG/RES.2224 (XXXVI-O/06); AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07).

“Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) encomendó a la CIM: 

i. Adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, el mercado laboral y el control migratorio, entre otros.
ii. Desarrollar políticas y programas dirigidos a proteger a las mujeres migrantes y sus familias, en particular a las mujeres cabeza de familia y dirigidos a combatir la violencia contra la mujer.  
	En proceso de ejecución. 

El Primer Borrador ha sido elaborado y está siendo revisado por especialistas de la CIM.
Fecha tentativa para la preparación final del documento: 15 de febrero de 2008. 

	

	Título del Proyecto: Base de Datos sobre Género y Migración

	Objetivo
	Mandato
	Estado del Proyecto 
	


	Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas celebrada en Santiago, Chile  los Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su voluntad  de velar “por el pleno cumplimiento y protección de los derechos humanos de todos los migrantes, y adoptarán medidas efectivas, entre ellas el fortalecimiento de la conciencia pública, para impedir y erradicar violaciones a los derechos humanos y eliminar todas las formas de discriminación contra ellos,

 “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) encomendó a la CIM: 

i. Desarrollar políticas y programas dirigidos a proteger a las mujeres migrantes y sus familias, en particular a las mujeres cabeza de familia y dirigidos a combatir la violencia contra la mujer.  

ii. Impulsar mecanismos para el retorno seguro y la reintegración de las víctimas de la trata y procedimientos especiales para la protección de menores víctimas de la trata.

	En proceso de ejecución. 

Fecha prevista para la identificación de la información: 31 de enero de 2008.
Fecha tentativa para el lanzamiento de la base de datos en Internet: 28 de febrero de 2008. 

	
	

	Proyecto: Observatorio en Género y Migración: Proyecto Piloto para Centroamérica


	Objetivo
	Mandato
	Estado del Proyecto 
	

	Creación y consolidación de observatorios sobre medios de comunicación en migración y género en Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia y  República Dominicana a partir de la experiencia éxitosa del Observatorio de Migración de Costa Rica (www.conamaj.go.cr/observatorio).
La mujer migrante vive una doble situación de discriminación; por ser mujer y por ser extranjera, constantemente se enfrentan a situaciones de abuso violentando sus derechos humanos. Muchas de estas mujeres son expuestas a situaciones de explotación y violencia, convirtiendose en víctimas de la trata de personas. Estas mujeres se enfrentan a constantes situaciones de discriminación y xenofobia violentando su condición de ser humano. Como consecuencia de esto se producen secuelas psicológicas importantes que afectan a la mujer migrante  en su autoestima, su desempeño y aspectos de su vida en general. El racismo y el xenobismo son una construcción social, y entre los principales agentes de esta construcción encontramos a los medios de comunicación.  
La misión del Observatorio es aportar un espacio de interacción y generación de información veraz, equilibrada y oportuna a todos los interlocutores del fenómeno de migración femenina, haciendo especial hincapié en los profesionales en periodismo y los medios de comunicación social, como formadores de opinión pública.
Su principal objetivo es provocar una mayor conciencia sobre las demandas de información de la ciudadanía y promover una mejor valoración social y pública de estos temas, la puesta en práctica del derecho a la información y el incremento de la participación social en la construcción y uso de esa información.  
Fase I: Creación de una base de datos que alimentará y facilitará el desarrollo de la fase II del proyecto.
Esta base de datos estará integrada por los componentes que a continuación se describen:

Componente N.º 1: Descripción de los principales medios de comunicación escrita, radial o televisiva –con acceso digital- de cada país participante, con énfasis en aquellos especializados en el tema de género.  

Componente N.º 2: Identificación de los posibles miembros del Consejo Administrativo Institucional para el Observatorio en cada uno de los países participantes (entendido como los representantes de instituciones o las instituciones que potencialmente podrían auspiciar el Observatorio) así como de las instituciones, organizaciones o personas que trabajan el tema de la migración fenemina en cada uno de los países.  

Componente N.º 3: Biblioteca Digital con los estudios, artículos, diagnósticos, publicaciones de reconocidos autores e instituciones sobre el tema de migración femenina que puedan guiar o alimentar la lectura crítica de las noticias que serán objeto de análisis en el observatorio. 

Fase II: 

Promoción y creación, a partir de la experiencia de Costa Rica, de observatorios en el tema de migración y género en los países participantes.
	Plan de Acción de la Primera Cumbre de las Américas en la que los gobiernos confirmaron su compromiso con la protección y respeto de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y de sus familias.
Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas celebrada en Santiago, Chile  los Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su voluntad  de “…proteger los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias…” y a este respecto establecieron que los Gobiernos “… de cada país, garantizarán los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migrantes y sus familias”; así como velar “por el pleno cumplimiento y protección de los derechos humanos de todos los migrantes, y adoptarán medidas efectivas, entre ellas el fortalecimiento de la conciencia pública, para impedir y erradicar violaciones a los derechos humanos y eliminar todas las formas de discriminación contra ellos, particularmente la discriminación racial, la xenofobia y la intolerancia conexa”. Así como  “proteger a todos los trabajadores migrantes y sus familias, mediante el cumplimiento de la ley y campañas informativas, para evitar que sean víctimas de la explotación y el abuso por causa del tráfico ilícito de personas; impedir el abuso y maltrato de los trabajadores migrantes por parte de empleadores o de las autoridades encargadas de la aplicación de la política migratoria y el control de las fronteras; y alentar y promover el respeto de la identidad cultural de todos los migrantes”. 

Declaración de la Tercera Cumbre de las Américas; Declaración de Nuevo León, adoptada en la Cumbre Extraordinaria de las Américas en Monterrey, México, en enero de 2004. 
Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005 del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) identifica como prioritario el apoyo a grupos vulnerables, como los trabajadores migratorios, en la implementación de políticas y programas destinados a facilitar el acceso al mercado laboral y mejorar las condiciones de trabajo. 

Resoluciones de la Asamblea General de la OEA: AG/RES. 1717 (XXX-O/00), AG/RES. 1775  (XXXI-O/01), AG/RES. 1898 (XXXII-O/02), AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04)  AG/RES. 2130 (XXXV-O/05); y AG/RES.2224 (XXXVI-O/06); AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07).

“Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) encomendó a la CIM: 

i. Desarrollar políticas y programas dirigidos a proteger a las mujeres migrantes y sus familias, en particular a las mujeres cabeza de familia y dirigidos a combatir la violencia contra la mujer.  

ii. Impulsar mecanismos para el retorno seguro y la reintegración de las víctimas de la trata y procedimientos especiales para la protección de menores víctimas de la trata.

	La primera fase de este proyecto ha sido iniciada y la fecha tentativa para su terminación es el 31 de enero de 2008.
La II fase está sujeta a la identificación de fondos que permitan desarrollar este proyecto.  
	


VI. INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES (IIN)

	País / Foro / Contraparte
	Tipo Actividad
	Descripción
	Resultados

	Conferencia Iberoamericana de Ministros, Ministras y Altos Funcionarios de Infancia y Adolescencia “La Migración y sus efectos sobre los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes”, 5-7 de octubre de 2006, Montevideo
	Conferencia Magistral
	“Migraciones, de la solidaridad a la insensibilidad: un debate postergado pero latente”
	 Incorporación a las mesas de trabajo técnicas de la Conferencia Magistral como insumo de debate especialmente en la definición de las conclusiones y recomendaciones aprobadas en la finalización de la Conferencia Iberoamericana. Dicho documento se constituye en una fuente de orientación en la definición de las políticas públicas con enfoque de derechos respecto a las migraciones de niños y adolescentes no acompañados

	III Foro de ONG´s de Niñez y Adolescencia de Iberoamérica, Comisión temática “Migraciones”, 3-5 de octubre de 2006, Montevideo
	Asistencia Técnica
	Activa participación con la Comisión Técnica (ONG’s y Organismos Internacionales) 
	Documento de trabajo del Foro. Las Organizaciones de la Sociedad Civil que interactúan en el hemisferio asumen un rol de mayor incidencia respecto de las políticas públicas en los procesos migratorios desde el enfoque de derechos. Las conclusiones se constituyen en un documento orientador en la relación cooperación de la Sociedad Civil y los Estados Miembros

	III Conferencia Red Latinoamericana y del Caribe Childwatch International “Niñez y Juventud: dislocaciones y mudanzas” 17-19 de julio de 2006, Ciudad de México
	Investigación
	Participación en la Mesa de Discusión
	Documento de "Niños, Derechos y Migraciones", elaborado en base a la investigación realizada especialmente para este evento. Se establece un programa de trabajo regional situando al IIN en un rol destacadao en la coordinación de dichas investigaciones a las que se suman Instituciones Académicas y Organismos Internacionales 

	Centro Interamericano contra la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico, abril 2006
	Acuerdo General de Cooperación / Difusión
	Observaciones específicas sobre las probables vulnerabilidades extremas a la que puede someterse un niño, niña o adolescente en el marco de los procesos migratorios
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	“Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”
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	 La presentación fue efectuada en relación a un auditorio compuesto por autoridades y funcionarios del DIF Nacional como asimismo de representantes de la Sociedad Civil.  En dicho espacio se generó una actualizada visión de la problemática posicionando el IIN su compromiso de colaborar activamente tanto en el orden interno del país en materia de asistencia técnica y capacitación como asimismo y en el marco del Sistema Interamericano promover iniciativas destinadas a fortalecer la cooperación interregional.
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	Análisis con las autoridades del área de la organización de una reunión sub-regional destinada al mejoramiento de los mecanismos de protección de los derechos de los niños migrantes en América, particularmente de la frontera norte y sur de México
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	 La incorporación en la agenda de esta reunión del interés del IIN por contribuir a la mejor definición de las políticas públicas de los Estados Miembros ha podido ser planteada en el máximo nivel del gobierno federal y dentro del marco de las competencias y facultades específicas del Sistema Interamericano
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