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Washington, D.C.
PRESENTACIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COSTA RICA ANTE
LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, A TRAVÉS DEL
SEÑOR DANILO GONZALEZ, MINISTRO CONSEJERO, EN LA SESIÓN ESPECIAL
SOBRE TEMAS DE ACTUALIDAD DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO
Señor Vicepresidente,

Quisiera iniciar la presentación de mi delegación destacado la importancia de esta actividad y el reconocimiento de mi delegación por los esfuerzos realizados desde la Presidencia y la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA, la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General de la OEA, y -por supuesto-  la colaboración prestada por el Comité Internacional de la Cruz Roja.
Deseo destacar algunos de los logros más importantes más importantes llevados  a cabo en mi país en materia de Derecho Internacional Humanitario.
Implementación y adecuación del DIH:

En lo que hace a la implementación y adecuación del Derecho Internacional Humanitario en Costa Rica, deben señalarse ante todo la aprobación el 9 de octubre del 2007 del III Protocolo Adicional a los Convenios de Ginebra de 1949 sobre un nuevo Signo Distintivo, Decreto Legislativo N° 8609 del 13 de agosto del 2007; y a la par de esto la reforma a la Ley de Uso y Protección de los Emblemas de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, Ley N° 8031 del 2002, mediante la cual también se reconoce la adopción del signo distintivo adicional denominado “Cristal Rojo”.

Asimismo, debe destacarse la existencia de una serie de proyectos de reforma al Código Penal en materia de delitos contra personas y bienes protegidos por el DIH, que actualmente se encuentra en la fase de estudio por la Comisión Especial de Derechos Humanos del Congreso (Proyecto de Ley N° 16272).  Cabe destacar que mediante este proyecto, entre otros asuntos, se incorporan los tipos penales sobre crímenes de genocidio, lesa humanidad, tortura y desaparición forzada, a la vez que se introducen importantes elementos relacionados con la responsabilidad penal de los superiores jerárquicos, la obediencia debida y otras causas eximentes, la imprescriptibilidad de los anteriores delitos e importantes elementos de cooperación con la Corte Penal Internacional y de cumplimiento del principio de la jurisdicción universal complementaria, de acuerdo con las obligaciones asumidas por mi país bajo el Estatuto de Roma.  En esta labor, deseamos resaltar no sólo la activa participación y promoción que ha mantenido la comisión nacional de DIH en las diversas etapas del trámite parlamentario, sino además reconocer y agradecer los invaluables servicios de asesoría prestados por el CICR a través de su Delegación en la región.

Como tareas aún pendientes sobre las cuales se han mostrado notables avances, y que a la vez han sido respaldadas durante el 2007 por el Gobierno de la República, debe señalarse la existencia de los siguientes proyectos de ley:

· Aprobación del Protocolo de 1925 sobre la Prohibición del Uso en la Guerra de Gases Asfixiantes, Tóxicos o Similares y de Medios Bacteriológicos (Proyecto de Ley N° 16695);

· Aprobación de la Enmienda a la Convención de 1980 sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que Puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados de 1980 y sus tres protocolos (Proyecto de Ley N° 16698);

· Aprobación del Protocolo del 2003 sobre Restos Explosivos de Guerra o Protocolo V a la Convención de 1980 (Proyecto de Ley N° 16694);

· Aprobación de la Convención de 1968 sobre Imprescriptibilidad de Crímenes de Guerra y de Lesa Humanidad (Proyecto de Ley N° 16699);

Valga señalar que todos estos proyectos de ley fueron convocados por el Poder Ejecutivo en el ejercicio de sus atribuciones constitucionales, para ser conocidos por el Congreso durante el segundo semestre del 2007 y actualmente se encuentran en corriente legislativa.

Difusión y Promoción del DIH:

En lo que hace a las labores de promoción y difusión del DIH, además de la destacada labor realizada por la Comisión nacional de DIH como parte de sus labores ordinarias, especial mención merece la realización en mi país en el mes de junio del 2007 de la Reunión Interparlamentaria, con la participación de congresistas y delegados parlamentarios de América Central, en conmemoración del XXX aniversario de los dos Protocolos Adicionales de 1977 a los Convenios de Ginebra.  Nuevamente la acción de la Comisión nacional de DIH y el decidido apoyo de la Delegación Regional del CICR para México, América Central y el Caribe Hispanohablante merecen un especial reconocimiento.
Especial mención merece además la realización a cargo de la Comisión nacional en julio del 2007 de un acto conmemorativo del IX aniversario de la suscripción, por mi país, del Estatuto de la Corte Penal Internacional, ocasión que se aprovecho asimismo para relatar en un cortometraje la vida y la obra humanitaria de Henri Dunant y su legado imperecedero que condujo a la creación del CICR.  Asimismo, la realización en noviembre del 2007 de una mesa redonda sobre "La Abolición del ejército y la tradición costarricense en el Derecho Internacional Humanitario", con el coauspicio de universidades estatales, el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos.  Lo anterior, además de la celebración de una serie de jornadas de capacitación durante el 2007 sobre temas generales del DIH, medidas nacionales de aplicación, y tensiones internas y disturbios interiores, entre otros temas.
Del mismo modo, Costa Rica tuvo el honor de convocar y organizar en agosto del 2007 una Reunión Regional Latinoamericana, con delegados de las Cancillerías de todos los países de la región, buscando la creación en Latino América de una Zona Libre de Municiones de Racimo, con la finalidad de impulsar  -bajo el modelo de prohibición de Tlatelolco para las armas nucleares-  la proscripción total de estos dispositivos bélicos que verdaderamente constituyen una atrocidad de guerra por sus efectos indiscriminados sobre la producción, los bienes y la salud y la vida de víctimas inocentes.

Prevención y mejores prácticas:

Finalmente, en relación con las medidas de prevención, deseamos destacar la labor de coordinación interinstitucional en mi país  -un país sin ejército-  entre la Comisión Costarricense de DIH y el Comité Consultivo Nacional Interdisciplinario para el Control de la Proliferación y el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras y sus Municiones, sobre todo en lo que se refiere a la labor conjunta para promover una reflexión sobre la reforma proyectada a la Ley Nacional de Armas, y para el establecimiento en dicho proyecto de un órgano de verificación de armas y del arsenal nacional de la fuerza pública, la inclusión de las submuniciones, y principalmente la incorporación de la noción de respeto al DIH y al Derecho Internacional a través de un articulado sobre principios generales en dicha Ley, que prevalezca asimismo en las adquisiciones o donaciones de armas a las autoridades policiales del país.
Asimismo, la elaboración dentro de la Comisión nacional de DIH de un documento o protocolo nacional sobre “Reglas Mínimas de conducta en manifestaciones, disturbios internos, desastres naturales o calamidades públicas”, es un asunto que merece especial mención. Dicho texto ha sido distribuido, a título de documento contentivo de las recomendaciones de dicha Comisión, a las diversas instituciones públicas del Estado costarricense.
En el campo de la protección de los bienes culturales, las autoridades del ramo se encuentran asimismo trabajando en un plan para elaborar un inventario general del Patrimonio Cultural de la nación, que contemple además la señalización de todos aquellos bienes conforme a las normas de DIH.

Señor Presidente,

Desde el año 2005 en que se instauró la Comisión Costarricense de Derecho Internacional Humanitario, con la condición de órgano interinstitucional y asesor del Poder Ejecutivo en materia de adopción, aplicación y difusión del DIH, y con la participación activa de 16 instituciones que representan los distintos poderes del Estado, diversos Ministerios, universidades estatales, colegios profesionales, la Defensoría de los Habitantes, la Procuraduría General de la República y la sociedad nacional de la Cruz Roja, nos complacemos en presentar ante este foro los significativos avances que hemos experimentado recientemente, en temas que resultan de especial actualidad y sensibilidad dentro del DIH.  En gran medida, los avances que ha logrado nuestro país en esta materia ha sido gracias a las posibilidades de concertación y coordinación que se indudablemente se facilitan internamente a través de una comisión interinstitucional de tal naturaleza.

Sin embargo, mi delegación es también consciente de la necesidad de profundizar los mecanismos de implementación y cooperación internacional con miras a asegurar una verdadera justicia penal internacional que efectivamente sancione las violaciones graves a las normas de DIH y los crímenes de guerra, y la necesidad de evaluar permanentemente la eficacia y efectividad de los mecanismos que proveen las normas de DIH a la luz de los principios humanitarios, universalmente vigentes y de por sí preconizados ya desde la Conferencia de la Paz de La Haya de 1899 a través de la Cláusula Martens, y que ante todo deben continuar guiándonos ante la aparición de nuevas formas de hostilidades y de nuevos actores dentro de éstas, ante la evolución del conflicto armado y el desarrollo de nuevas tecnologías militares, ante la proliferación de todo tipo de armas en el mundo y el comercio y la transferencia de armas convencionales, ante la persistencia de zonas grises en relación con situaciones de conflicto armado u otras situaciones de violencia armada, y ante la vulnerabilidad de civiles inocentes y la precariedad de la situación de las víctimas de la guerra, sean hombres, mujeres o niños, de las personas desplazadas o refugiadas, y de las detenidas, internadas, retenidas o de cualquier forma aprehendidas.
Mi país, en su vocación pacifista y humanitaria y completamente comprometido con el desarme, a la vez se encuentra profundamente comprometido con las iniciativas internacionales que buscan una solución a estos y otros problemas en la teoría y la aplicación del DIH, y por este motivo desea agradecer y felicitarle a Usted por la celebración de esta Sesión Especial dentro de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos; agradecimiento y felicitación que hace extensivas a los distinguidos panelistas y al Comité Internacional de la Cruz Roja.

En este mismo sentido y con la intención de manifestar el compromiso de mi país en la solución de los problemas que enfrentamos, deseo agregar que en el marco de las Naciones Unidas Costa Rica ha propuesto una Convención Marco para la Transferencia de Armas que prohíba a los países la transferencia de armas a Estados, grupos o individuos, si existiese razón suficiente para creer que esas armas serán utilizadas para violar el Derecho Internacional. La iniciativa, lanzada en 1997, por el Premio Nobel de la Paz y Presidente de Costa Rica, Dr. Oscar Arias Sánchez y otros 20 galardonados, ha contado con el copatrocinio de varios países y numerosas organizaciones no gubernamentales.  Sobre esta base, la Asamblea General de las Naciones Unidas acordó por una abrumadora mayoría el año anterior, proceder a la formación de un grupo de expertos que se ha abocado al análisis de la viabilidad del convenio y su ámbito de aplicación, lo que representa un sólido y robusto apoyo a la aspiración de contar con un instrumento jurídicamente vinculante que establezca normas internacionales que refuercen a las del DIH en este sentido.

Por último, un aporte significativo que ha venido brindando mi país a la solución de otro de los más significativos problemas humanitarios de actualidad, ha sido junto a otros países de la región y de otros continentes que hoy suman 78 en total, y con el apoyo de la Santa Sede, el impulso al denominado Proceso de Oslo iniciado en el 2007, cuyo objetivo principal es la negociación de un Convenio jurídicamente vinculante para la prohibición del uso de municiones de fragmentación por sus efectos indiscriminados sobre la vida, la salud y la producción y cuyos efectos perjudiciales además se mantienen indefinidamente en el tiempo.  

Con ello, señor Presidente, dejo patente el compromiso de mi país, a la vez que reitero nuestra complacencia por la realización de la actividad del día de hoy.
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