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Me complace darles la más cordial bienvenida a la sesión especial sobre la “Consolidación del régimen establecido en el Tratado de Tlatelolco y para promover la plena vigencia y aplicación del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN)”.


Esta sesión se celebra de conformidad con las resoluciones AG/RES. 2273 “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y AG/RES. 2298 “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”.


Mediante la resolución AG/RES. 2273, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica y durante el primer semestre de 2008 realice una sesión especial: “para examinar los medios de cooperación regional de la Comisión Preparatoria de la Organización del TPCEN para promover la plena vigencia del TPCEN y crear capacidades nacionales para su aplicación, y los posibles beneficios de los usos civiles y científicos de las tecnologías usadas en el Sistema Internacional de Vigilancia del Tratado, y para avanzar en su puesta en funcionamiento para cuando el TPCEN entre en vigor, así como para examinar los nuevos desafíos que enfrentará el régimen de proscripción de los ensayos nucleares, con la participación del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL), las Naciones Unidas, la Comisión Preparatoria de la OTPCEN y otras instituciones internacionales competentes en la materia”.

Además, mediante la resolución AG/RES. 2298, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente: “que, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, celebre una reunión sobre la consolidación del régimen establecido en el Tratado de Tlatelolco, con el apoyo del OPANAL y la participación de las Naciones Unidas y otras instituciones internacionales competentes en la materia”.

El año pasado, esta Comisión también se reunió para abordar este tema. En la reunión celebrada en el 2007, el Secretario General, Insulza, hizo referencia a la conmemoración de los 40 años del Tratado de Tlatelolco y al liderazgo que América Latina y el Caribe han adoptado en esta área.  Asimismo afirmó que América Latina y el Caribe han debido obstaculizar todos los intentos de proliferación de las armas nucleares.  El Secretario General hizo un llamado a los Estados Miembros de la OEA para que ratificaran las resoluciones AG/RES. 2273 y 2298, antes mencionadas.


Es un honor y un privilegio para la Comisión de Seguridad Hemisférica constatar la presencia en esta sala de la distinguida Embajadora Perla Carvalho, Secretaria General Adjunta del OPANAL y del Embajador Tibor Tóth, Vice Ministro de Relaciones Exteriores de Hungría y actual Secretario Ejecutivo de la Comisión Preparatoria para la Organización del Tratado de prohibición completa de los ensayos nucleares (OTPCEN).


Les agradezco a ambos por estar con nosotros este día. 


Más tarde, en la sesión plenaria, tendremos el honor de contar con la presencia del Embajador Sergio de Queiroz Duarte, Alto Representante de la ONU para Desarme.


El Tratado de Tlatelolco es el primer Tratado sobre desarme mediante el cual las cinco potencias nucleares se obligan a respetar la condición de desnuclearización de la región y a no utilizar ni amenazar con utilizar armas nucleares contra los signatarios del Tratado. Este Tratado fue creado para:  asegurar la ausencia de armas nucleares en la Zona de aplicación definida en el Tratado; contribuir a la no proliferación de armas nucleares; promover el desarme general y completo; utilizar con fines pacíficos el material y las instalaciones nucleares; prohibir e impedir el ensayo, uso, fabricación, producción o adquisición, por cualquier medio, de toda arma nuclear, por cualquiera de las Partes directa o indirectamente, por mandato de terceros o en cualquier otra forma; prohibir el recibo, almacenamiento, instalación, emplazamiento o cualquier forma de posesión de toda arma nuclear, directa o indirectamente por cualquiera de las partes, por mandato a terceros o de cualquier otro modo; y para que las Partes Contratantes se abstengan de realizar, fomentar o autorizar, directa o indirectamente, el ensayo, el uso, la fabricación, la producción, la posesión o el dominio de toda arma nuclear o de participar en ello de cualquier manera. 


El Tratado de Tlatelolco es una muestra del papel trascendente que pueden desempeñar los esfuerzos regionales en el combate a esta amenaza mundial, y pone de relieve la lucha de las Américas por ser una región libre de armas nucleares. 


El Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN), por el que están prohibidas todas las explosiones nucleares, es también una base importante para la no proliferación de armas nucleares y para la movilización hacia la cooperación internacional para el desarme nuclear.  Su negociación ha dado gran importancia al proceso de desarme. Una vez que se logre la total prohibición de las pruebas de armas nucleares, se acabará el desarrollo y mejora cualitativa de las armas nucleares y también se pondrá fin a la promoción de nuevos tipos de armas nucleares.

Treinta y un Estados Miembros de la OEA son signatarios del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares y 29 de ellos lo han ratificado. 


Debemos seguir trabajando por el fortalecimiento de las instituciones multilaterales y por la promoción, protección y aplicación de aquellos instrumentos regionales que garanticen la seguridad por la que todos luchamos.

Gracias.
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	�.	En cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07).





