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Misión Permanente de la República Bolivariana

 de Venezuela ante la Organización de los 

Estados Americanos


La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela saluda muy atentamente a la distinguida Presidencia del Grupo de Trabajo adscrito a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, encargado de Elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Todas las Formas de Discriminación e Intolerancia, en ocasión de remitir los Comentarios del Gobierno de Venezuela con respecto al prenombrado, los cuales desde nuestro punto de vista son aportes que contribuirán a la labor del grupo de trabajo encargado de la elaboración del mismo.

En ese sentido esta misión se permite formular los siguientes comentarios:

· En él articulo 1 se propone sustituir el término condición infectocontagiosa estigmatizada por condición de salud física o mental estigmatizada.  Así mismo en este mismo artículo se propone incorporar la categoría de repatriados en la definición de discriminación.
· En él artículo 5 se propone sustituir controlar y sustituirla por aprovechar, así como también territorios por hábitats.
· En él articulo 19 se propone agregar al final del articulo después de Estados Americanos la siguiente frase “la cual enviara copia certificada del mismo a todos sus estados miembros”.
La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela aprovecha la ocasión para reiterarle a la distinguida Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y todas las Formas de Discriminación, las seguridades de su más alta estima y distinguida consideración.

Washington D. C., 29 de Enero de 2008

A la Honorable

Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar
  el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo
  y todas las Formas de Discriminación e Intolerancia,
Washington DC
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