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Antecedentes

El Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales presenta esta información en respuesta a la solicitud formulada por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, Embajador Izben Williams (St.Kitts & Nevis). Dicha petición esta relacionada con los trabajos que la antes mencionada Comisión viene cumpliendo en cuanto al seguimiento e implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada el 28 de Octubre de 2003 en México, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) sobre “Seguimiento de la Conferencia Especial de Seguridad”.  En dicha Resolución se encomienda al Consejo Permanente que por medio de la referida Comisión se convoque a una reunión en el primer semestre de 2008, para coordinar los trabajos preparatorios para la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  Asimismo se solicita que se preparen informes sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración por parte de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el hemisferio.
Con base en los mandatos y encargos anteriormente señalados, el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales,  ha procedido a la  elaboración del presente Informe sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas que se hayan realizado por este Departamento en las áreas de su competencia.

1.
Actividades relacionadas a la temática de Seguridad Hemisférica desarrolladas en el ámbito del Derecho Internacional (2003-2007)

El Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, a través de su Oficina de Derecho Internacional, y principalmente en su condición de Secretaria Técnica del Comité Jurídico Interamericano (CJI), ha participado en las actividades que este órgano ha desarrollado sobre  aspectos jurídicos de la Seguridad Hemisférica. 

En tal sentido puede señalarse que el Comité Jurídico en su Período Ordinario de Sesiones de marzo de 2004
/ recibió de parte de uno de sus miembros
/, un documento titulado “Aspectos jurídicos sobre la Seguridad Hemisférica” (Documento de Trabajo para la preparación de un proyecto de resolución sobre la acción de la Organización de los Estados Americanos en materia de Paz y Seguridad Internacionales) 
/.En este trabajo se hace referencia a algunas de las normas que podrían incorporarse en una eventual resolución del Comité Jurídico sobre este tema. 

Posteriormente, la Asamblea General de la OEA
/ en 2004,  mediante la Resolución AG/RES.2042 (XXXIV-O/04) solicitó al Comité Jurídico que en caso que decida realizar nuevos estudios en el campo de la seguridad hemisférica tomara en cuenta la Declaración sobre Seguridad en las Américas de 2003, y en particular, la parte correspondiente a la paz y seguridad internacionales. 

El Comité Jurídico en su Período Ordinario de Sesiones de agosto de 2004 
/, consideró un nuevo documento de trabajo sobre “Aspectos jurídicos de la Seguridad Hemisférica: Principios o normas generales sobre la acción de la Organización de los Estados Americanos en materia de paz y seguridad internacionales” 
/.  El Comité Jurídico en esta ocasión aprobó una resolución
/ que expresa que el sistema de paz y seguridad internacionales interamericanas es consustancial a la Organización y que la Declaración sobre Seguridad en las Américas constituye una amplia y sólida expresión de la voluntad política de sus Estados miembros en orden a impulsar el desarrollo progresivo del derecho internacional en ese ámbito, habiéndose encomendado al relator la elaboración de un Informe de seguimiento de este tema que considerara las resoluciones que hubieren adoptado los órganos competentes de la OEA sobre esta materia. 

Con posterioridad, la Asamblea General de la OEA durante su Período Ordinario de Sesiones de 2005
/, mediante la Resolución AG/RES.2069 (XXXV-O/05) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano”, solicitó a dicho órgano que en el caso que decidiera realizar nuevos estudios en el campo de la seguridad hemisférica, tuviere en cuenta y tomara como base a la Declaración sobre Seguridad en las Américas de 2003, sin excluir otros instrumentos internacionales, considerando particularmente lo relativo al enfoque multidimensional y, en ese caso, que mantuviera informado de ello al Consejo Permanente de la OEA.

Cabe consignar que el Comité Jurídico en el Período Ordinario de Sesiones de agosto de 2005
/ mantuvo este tema en su agenda, aunque decidió pasar su consideración y  seguimiento para posteriores períodos de sesiones.  Durante el Período Ordinario de Sesiones de marzo de 2006
/, el tema no fue considerado.  En el Período Ordinario de Sesiones de agosto de 2006
/, el Presidente del Comité Jurídico sugirió que este tema podría ser tratado en el 2007, teniendo la posibilidad de contar con las opiniones sobre el tema de la seguridad hemisférica de los nuevos miembros de éste órgano elegidos en junio de 2006 durante la última Asamblea General celebrada en República Dominicana. 


En otro orden de actividades, en lo que respecta al punto 34 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, que  subraya la importancia de continuar asegurando y promoviendo la protección de los refugiados señalando además la importancia de asegurar la protección y asistencia de los desplazados internos, la Oficina de Derecho Internacional (ODI) del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA vincula de diversos modos sus actividades a la temática de los refugiados y de los desplazados internos.  La ODI presta asesoría jurídica a los órganos políticos de la Organización, y en especial, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en materia de refugiados y desplazados internos.  Entre las actividades específicas que se llevaron a cabo este año 2007, y en cumplimiento del mandato contenido en la resolución de la Asamblea General aprobada en Panamá, AG/RES. 2296 (XXXVII-O/07), “La protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas”, se está apoyando la organización de una sesión especial sobre temas de actualidad del derecho internacional de los refugiados.  Dicha sesión tendrá lugar el día 29 de enero de 2008 en el marco de la CAJP, y contará con la presencia de personas vinculadas al derecho internacional de los refugiados de distintos países del Hemisferio y representantes del ACNUR.


La ODI también ha impulsado la firma de un acuerdo de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y el ACNUR, cuyo objeto es la realización de emprendimientos y proyectos conjuntos para la promoción y difusión del derecho internacional de los refugiados.  El acuerdo, suscrito el 12 de noviembre de 2007 por el Secretario General de la OEA, Dr. José Miguel Insulza, y el Director de la Oficina para las Américas del ACNUR, Sr. Philippe Lavanchy, establece que la ODI será el punto focal del acuerdo por parte de la Secretaría General de la OEA. 


Por último, la ODI ha promovido la inclusión del tema de los refugiados en sus actividades académicas de promoción y difusión del sistema interamericano, en especial, en el Curso de Derecho Internacional celebrado anualmente en Río de Janeiro, y las Jornadas de Derecho Internacional que reúne cada año a profesores de toda la región. 

2.
Actividades relacionadas a la temática de Seguridad Hemisférica desarrolladas en el ámbito de la cooperación jurídica (2003-2007)

El Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, ha llevado adelante las siguientes medidas y acciones relacionadas con el seguimiento e implementación de la Declaración Sobre Seguridad en las Américas, en las áreas de especialidad de su Oficina de Cooperación Jurídica:

Párrafo 19 del numeral III de la Declaración (Compromisos y Acciones de Cooperación):

“Reafirmamos que las Reuniones de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) y otras reuniones de autoridades en materia de justicia penal son foros importantes y eficaces para la promoción y el fortalecimiento del entendimiento mutuo, la confianza, el diálogo y la cooperación en la formulación de políticas en materia de justicia penal y de respuestas para hacer frente a las nuevas amenazas a la seguridad”.

Principales medidas y acciones relacionadas con el párrafo anterior:

· Celebración de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V), en abril de 2004, en  la cual se consideraron, entre otras, medidas relacionadas con la cooperación hemisférica en el combate contra el terrorismo y la delincuencia transnacional organizada, tales como la recomendación a la Asamblea General de la OEA para que convocara un grupo de expertos que considerara la posibilidad de la elaboración de un Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Transnacional Organizada, como un plan integrado que recogiera el esfuerzo que cada área de la OEA había venido desarrollando en los diferentes aspectos del problema, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 

· Celebración de la Segunda Reunión de Autoridades Centrales en Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición, en Brasilia (Brasil), en el mes de septiembre de 2005, la cual teniendo en cuenta el mandato específico en la materia de la REMJA V, recomendó, entre otros, que se consideraran como contribuciones para el proceso de elaboración de dicho Plan de Acción, las recomendaciones para el fortalecimiento de la cooperación en asistencia mutua en materia penal y extradición, emanadas tanto de la Primera Reunión de Autoridades Centrales en Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición, celebrada en Ottawa, Canadá, en abril y mayo de 2003, como de la propia Segunda Reunión. Asimismo se destacó la importancia de continuar consolidando el proceso de cooperación que se ha venido desarrollando entre estas autoridades en el marco de las REMJA.
· Celebración de la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI), en abril de 2006, en la cual se consideraron los progresos realizados en el proceso de elaboración del Proyecto de Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, y se acordó que una vez  concluido el proceso de negociaciones, el texto acordado en relación con dicho Proyecto de Plan de Acción fuera transmitido al siguiente período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, de conformidad con lo establecido en las resoluciones AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) y AG/RES. 2116 (XXXV-O/05), para su aprobación. Finalmente, se recomendó que el tema de la cooperación hemisférica contra la delincuencia organizada transnacional fuera mantenido en el temario de la REMJA y que se informara a la REMJA VII sobre el contenido del Plan de Acción y de las actividades concretas realizadas en desarrollo de dicho Plan. 

Durante el año 2007, y en cumplimiento de las recomendaciones de las REMJA, se realizaron las siguientes reuniones:

· Reunión del Grupo de Trabajo sobre Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición los día 24 a 27 de mayo de 2007.

(Sección privada https://www.oas.org/juridico/mla/private/activities/index.html).

· Tercera Reunión de Autoridades Centrales y Otros Expertos en Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición, realizada en Bogotá, Colombia, los días 12 a 14 de septiembre de 2007 (http://www.oas.org/juridico/MLA/sp/sp_colombia_2007.html).

Párrafo 26 del numeral III de la Declaración (Compromisos y Acciones de Cooperación):

“Desarrollaremos una cultura de seguridad cibernética en las Américas adoptando medidas de prevención eficaces para prever, tratar y responder a los ataques cibernéticos, cualquiera sea su origen, luchando contra las amenazas cibernéticas y la delincuencia cibernética, tipificando los ataques contra el espacio cibernético, protegiendo la infraestructura crítica y asegurando las redes de los sistemas. Reafirmamos nuestro compromiso de desarrollar e implementar una estrategia integral de la OEA sobre seguridad cibernética, utilizando las contribuciones y recomendaciones elaboradas conjuntamente por los expertos de los Estados Miembros y por el Grupo de Expertos Gubernamentales de la REMJA en Materia de Delito Cibernético, el CICTE, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) y otros órganos apropiados, teniendo en cuenta el trabajo que desarrollan los Estados Miembros coordinado con la Comisión de Seguridad Hemisférica”. 

Principales medidas y acciones relacionadas con el párrafo anterior:

· El taller técnico regional que se celebrará en abril de 2007 en San José, Costa Rica, y el que se celebró en diciembre de 2006 en Brasilia, Brasil, para asistir a los Estados Miembros de la OEA en el desarrollo de capacitación sobre el manejo forense de pruebas electrónicas y el establecimiento de un ente en materia de delito cibernético que pueda participar en la Red de Emergencia de 24 horas/7 días establecida por el G-8, en el marco de las conclusiones y recomendaciones de la REMJA-VI.

· Elaboración de un cuestionario sobre las leyes y autoridades nacionales respecto a los delitos cibernéticos y la difusión de éste entre los Estados Miembros de la OEA, para la elaboración de directorios de puntos de contactos nacionales en materia de persecución y investigación de tales delitos, que servirán ya para la continuación de la compilación de las legislaciones en materia de delito cibernético de los Estados Miembros de la OEA, de acuerdo a las conclusiones y recomendaciones de la REMJA-VI.

· Celebración de la IV Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre Delito Cibernético, en febrero de 2006, y la aprobación por dicho Grupo de recomendaciones, que fueron luego adoptadas por la REMJA VI. Entre ellas puede mencionarse: el desarrollo de un programa de capacitación para facilitar la vinculación de los Estados Miembros a la “Red de Emergencia de 24 horas/7 días” establecida por el G-8 y capacitación en el manejo forense de pruebas electrónicas; la compilación por parte de la Secretaría General de las legislaciones en materia de delito cibernético de los Estados Miembros; la elaboración por parte de la Secretaría General de un inventario de las conductas y modalidades de delito cibernético más comunes;  el avance en el desarrollo de mejores practicas para prevenir, investigar y sancionar a los delitos cibernéticos; y la consolidación por parte de la Secretaría General de un directorio de puntos de contactos nacionales en materia de delito cibernético.

Celebración de talleres regionales para asistir a los Estados en la elaboración o mejoramiento de la legislación para hacer frente a las diversas facetas del delito cibernético en Ciudad de México en enero de 2004; Santiago de Chile, en septiembre de 2004; en Lima, Perú, en noviembre de 2004; y en Nassau, Bahamas, en septiembre 2005. 
-
La V Reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético fue efectuada en la sede de la Organización los días 19 y 20 de noviembre de 2007. 

 (http://www.oas.org/juridico/spanish/cybersp_expertos.htm)

Párrafo 31 del numeral III de la Declaración (Compromisos y Acciones de Cooperación):

“Reafirmamos nuestro compromiso en la lucha contra la corrupción, pasiva y activa, que constituye una amenaza a la seguridad de nuestros Estados y socava las instituciones, públicas y privadas, y la confianza de la sociedad, genera grandes daños económicos, compromete la estabilidad, erosiona el estado de derecho y vulnera la capacidad gubernamental para responder a otras amenazas a la seguridad. Sus efectos se propagan hacia diferentes campos de la actividad de nuestros Estados, por lo que la cooperación, la asistencia judicial mutua, la extradición y la acción concertada para combatirla es un imperativo político y moral. Nos comprometemos a fortalecer el mecanismo de seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y apoyar la Convención de las Naciones Unidas sobre este tema” 

Principales medidas y acciones relacionadas con el párrafo anterior:

· Culminación, por parte del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción - MESICIC, en marzo de 2006, de la primera ronda de análisis sobre la manera en que los 28 Estados
/ que integran dicho mecanismo han implementado las disposiciones de la citada Convención seleccionadas para ser analizadas en esa ronda, en cuyo desarrollo se adoptaros 28 informes correspondientes a cada país, que contienen  recomendaciones concretas para que se efectúen mejoras al respecto, al igual que un Informe Hemisférico que sintetiza dichas recomendaciones y hace un recuento de las actividades realizadas. 

· Iniciación, por parte del  MESICIC, en diciembre de 2006, de la segunda ronda de análisis sobre la manera en que los 28 Estados que integran dicho mecanismo han implementado las disposiciones de la citada Convención seleccionadas para ser analizadas en esa ronda, habiéndose adoptado ya los primeros seis informes por país.

· Desarrollo de un programa de apoyo a los Estados Miembros del MESICIC en la implementación de las recomendaciones formuladas por el Comité de Expertos en la primera ronda de análisis, mediante el ofrecimiento de una ayuda que les permita contar con servicios de asesoría técnica para emprender acciones que faciliten dicha implementación. Este proyecto de cooperación ya se ha puesto en marcha en su fase inicial, con la aceptación de dicha ayuda por parte de los 4 primeros Estados
/ analizados en esa ronda y se espera darle continuidad con los 24 Estados restantes que la requieran.

· Fortalecimiento del Mecanismo de Seguimiento de  la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), mediante el desarrollo de las medidas que para tal efecto se adoptaron por la Conferencia de los Estados Parte del mismo en abril de 2004, las cuales se han venido concretando en acciones tales como la aceleración por parte del Comité de Expertos del proceso de análisis de la implementación de la citada Convención.

· Celebración de la primera reunión de la Conferencia de los Estados Parte del MESICIC, en abril de 2004, en  la cual se consideraron medidas concretas adicionales para aumentar la transparencia y combatir la corrupción, en virtud de lo cual se realizó una reunión en julio de 2004, en Managua, Nicaragua, y en ella se adoptaron una Declaración y un Plan de Acción que se han venido desarrollando mediante actividades concretas, tales como la adopción de recomendaciones en una reunión de expertos celebrada en marzo de 2005, respecto a la negación de acogida a funcionarios corruptos y a quienes los corrompen, su extradición y el no ingreso y la recuperación de activos y bienes originados en actos de corrupción y su restitución a sus legítimos propietarios.

· Celebración de la segunda reunión de la Conferencia de los Estados Parte del MESICIC, en noviembre de 2006, en la cual se adoptó el Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción, que constituye un instrumento para fortalecer la cooperación con tal propósito entre los Estados Americanos, la sociedad civil y las organizaciones internacionales.

· Desarrollo de actividades de cooperación con otros organismos internacionales interesados en el combate a la corrupción, principalmente con la ONU, la OCDE y el BID, como el Foro que tuvo lugar en mayo de 2004, en Río de Janeiro, en conjunto con esos dos últimos organismos y el Gobierno de Brasil, sobre “Conflictos de intereses en el Sector Público en América Latina y el Caribe”, y el “Seminario Regional de Alto Nivel para la Ratificación e implementación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción”, celebrado en San José, Costa Rica, en septiembre de 2006.
Mayor información sobre las anteriores y otras medidas y acciones relacionadas con las actividades de cooperación jurídica y judicial pueden encontrarse en las siguientes paginas electrónicas:

http://www.oas.org/juridico/spanish/Lucha.html 
http://www.oas.org/juridico/spanish/reunione.html; http://www.oas.org/juridico/MLA/sp/index.html; http://www.oas.org/juridico/spanish/cybersp.htm;)
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�.	En cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)


�.	64º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, marzo de 2004)


�. 	Miembro del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Eduardo Vio Grossi (Chile).


� 	Documento CJI/doc.147/04


� 	XXXIV Periodo Ordinario de Sesiones de la OEA, celebrado en Quito en junio de 2004.


�	65º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto de 2004)


�	Documento presentado por el Dr. Eduardo Vio Grossi.


�	Resolución CJI/RES.75 (LXV-O/04)


�	XXXV Periodo Ordinario de Sesiones de la OEA, celebrado en Fort Lauderdale en junio de 2005.


�	67º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto de 2005).


�	68º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Washington D.C. marzo


de 2006).


�	69º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano (Río de Janeiro, agosto 


2006).





� 	Los 28 Estados miembros del MESICIC son los siguientes: Argentina, Bahamas, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Granada, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Surinam, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela)


�	Los 4 Estados son los siguientes: Argentina, Paraguay, Colombia y Nicaragua
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