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1. Presentación de las actividades e iniciativas del Comité Internacional de la Cruz Roja
La señora Angela Gussing, Jefe de Operaciones para América Latina y el Caribe del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) realizó una presentación sobre las actividades e iniciativas del CICR en el Hemisferio. La presentación ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF. 158/08. La señora Gussing subrayó el interés del CICR en colaborar con la OEA en una iniciativa más específica en el ámbito de las armas. 
El señor Minnig Michel, Director de la Oficina Regional del CICR en Buenos Aires, Argentina, realizó una breve presentación verbal sobre las actividades que el CICR está llevando a cabo en el Cono Sur. El señor Michel observó que América Latina está cada vez más preocupada por la situación que existe en algunas ciudades con respecto al tema de la seguridad – situaciones que provienen de la pobreza, la migración, la exclusión social, la falta de cohesión entre algunas comunidades, la existencia de grupos armados dedicados a actividades ilícitas y delictivas, entre otros.  El señor Michel indicó que, según el nivel de intensidad de las actividades mencionadas, estas situaciones tendrán consecuencias humanitarias y es responsabilidad del CICR responder a dichas consecuencias. 
2. Consideración y aprobación del temario de algunos de los eventos especiales que se celebrarán durante el primer semestre de 2008.
· Reunión preparatoria para la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)] 

La Delegación de México presentó el proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-933/07 rev.1, haciendo específicamente referencia a la diferencia entre el temario para la reunión preparatoria a celebrarse el 25 de febrero y la conmemoración en sí del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, a celebrarse en octubre.  El delegado de México explicó que la reunión preparatoria se centrará en la presentación de informes por parte de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA, así como otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales, sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, como establece la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07). El delegado de México afirmó que el último punto del temario es la consideración del proyecto de temario para la reunión a celebrarse en octubre para conmemorar el quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. El delegado también observó que las presentaciones e intervenciones de los Estados Miembros no se han incluido en la reunión preparatoria para la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, ya que éstas se incluirán en el proyecto de temario de la reunión a celebrarse en octubre. 

El proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-931/07 rev. 1, fue aprobado sin ningún comentario por parte de los Estados Miembros. 

· Reunión de autoridades nacionales de alto nivel en material de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos [resolución AG/RES. 2314/07 (XXXVII-O/07)]

La Delegación de Venezuela presentó el proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-936/07 rev. 1, e indicó que las observaciones y comentarios realizados por las delegaciones en la sesión de la Comisión del 7 de diciembre de 2007 se habían incorporado en la versión revisada presentada en esta sesión de la Comisión. El delegado de Venezuela también observó que los comentarios y observaciones realizados en le sesión informal que se celebró el 11 de enero de 2008 también se habían incorporado en el proyecto de temario que se presentaba en el documento CP/CSH-936/07 rev. 1. 

El delegado de Chile expresó algunas dudas sobre las personas que van a realizar las presentaciones incluidas en el punto 1 del temario, a saber, si las presentaciones las iba a realizar la Secretaría o los Estados Miembros.  De forma similar, el delegado de Chile también preguntó sobre la persona responsable de elaborar las conclusiones y recomendaciones de la reunión, a saber, si sería el Presidente o el Relator. 


El delegado de Venezuela aclaró que se trataba de un proyecto de temario general y que una vez estos temas generales fueran aprobados, se emprendería la tarea de elaborar un calendario de actividades más detallado, especificando las presentaciones y los respectivos oradores. El delegado de Venezuela también observó que la reunión se estructuraría empezando con una sesión plenaria, seguida del establecimiento de grupos de trabajo, y que finalizaría con una sesión plenaria en la que se presentaría e integraría el trabajo realizado en los grupos de trabajo. 

La Delegación de Colombia solicitó que no se tomará una decisión en ese momento con respecto a este proyecto de temario.


El delegado de México expresó su satisfacción por el hecho de que se habían incluido algunas de sus propuestas en esta versión del proyecto de temario, pero manifestó ciertas dudas con respecto a la metodología y aspectos generales de la reunión, al igual que el delegado de Chile. 

El delegado de México expresó la necesidad de ser más concretos cuando se hace referencia a las “estrategias nacionales para la reducción de desastres.” El delegado también indicó la necesidad de identificar el valor agregado de esta reunión con respecto a otras reuniones de puntos técnicos de contacto de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres.  Por último, el delegado solicitó más tiempo para realizar consultas. 

La delegación de Jamaica señaló que este proyecto de temario todavía se estaba consultando con las autoridades nacionales jamaicanas y solicitó que el temario se afinara y ajustara para asegurar un debate más centrado. En general, el delegado de Jamaica observó con satisfacción que este proyecto de temario incluyera las principales cuestiones a tratar.  


El delegado de Venezuela solicitó que este proyecto de temario se aprobara ad referendum de las delegaciones de Colombia y México. El delegado aseguró que su delegación trabajará con las delegaciones que todavía tengan comentarios sobre este proyecto de temario. 

Al no haber más comentarios o intervenciones de los Estados Miembros, el proyecto de temario fue aprobado ad referendum de las delegaciones de Colombia y México. 

· Consideración del proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela sobre la sede y fecha de la reunión de autoridades nacionales de alto nivel en material de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos (CP/CSH-939/08)
La Delegación de México expresó su agradecimiento a la Delegación de Venezuela por su ofrecimiento de sede para la reunión de autoridades nacionales de alto nivel en material de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos, y por la presentación del proyecto de resolución sobre la sede y fecha de la reunión, contenido en el documento CP/CSH-939/08. El delegado de México puso de manifiesto el apoyo de su delegación a este proyecto de resolución. 
El delegado de Colombia señaló que su delegación no podía aprobar este proyecto de resolución en este momento y solicitó que se aprobara ad referendum de la Delegación de Colombia. 


Al no haber más comentarios o intervenciones de los Estados Miembros, el proyecto de resolución fue aprobado ad referendum de la Delegación de Colombia. 

3. Otros asuntos 
El delegado de Guatemala se refirió a la sesión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas delictivas y expresó su satisfacción por el nivel de participación y el debate que se llevó a cabo en esa sesión. El delegado solicitó que la Secretaría considerara que el grupo de contacto sobre pandillas delictivas se convirtiera en un grupo de trabajo más formal. 

El Presidente señaló que la Secretaría tomaba nota de su solicitud y que le otorgaría la atención necesaria. 

Al no haber otros asuntos que tratar, se cerró la sesión.
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