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COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y EXPERIENCIA EN RELACIÓN CON EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DE BAHAMAS)
Gracias Señor Presidente.
Antes de comenzar, Bahamas quisiera encomiar a la Secretaría y a la Comisión de Seguridad Hemisférica, en particular al Grupo de Contacto sobre las Pandillas, por su visión al organizar este debate oportuno e importante. 


En 1988, Bahamas empezó a experimentar un fenómeno social conocido como “la violencia de las pandillas juveniles”. Las pandillas se creaban sobre todo en la isla de New Providence y en otras islas, como Grand Bahama, Eleuthera, Abaco, Andros y Exuma. Estas bandas tenían una subcultura y un sistema de valores definidos. Estaban integradas por miembros con un promedio de 17 años. Se entendía que los miembros se incorporaban a las pandillas, entre otras cosas, para obtener una posición entre sus pares, para sentirse parte de una comunidad, para ser protegidos frente a otros grupos, debido a la presión de sus pares y a condiciones sociales como el desempleo y la disfuncionalidad familiar. 

Los antecedentes de Bahamas muestran que las actividades de estas pandillas pasaron de los ataques y el patoterismo en los barrios, como la perturbación de las funciones públicas y el vandalismo contra edificios públicos y privados, a actividades delictivas, como las lesiones contra ciudadanos inocentes y la proliferación de las actividades violentas entre jóvenes.  

La creciente violencia y el impacto social negativo de estas pandillas de jóvenes, en particular en la década de 1990, en la comunidad local, dio lugar a una acción inmediata del gobierno, mediante la elaboración de estrategias nacionales que abordaban la complejidad del problema y la focalización de los líderes de la sociedad en sistemas de cambio y en un compromiso de asistir a sus comunidades.

Estas estrategias incluían la creación de un programa de policía comunitaria, el mejoramiento de la cooperación interinstitucional y la creación de varios programas sociales y juveniles a cargo del gobierno y de organizaciones de la sociedad civil (en particular, organizaciones religiosas).

Se avanzó sustancialmente, y a comienzos de esta década, Bahamas empezó a registrar algunos éxitos. Las principales pandillas, como ‘Rebellions’, ‘Gunhawks’, ‘Gundogs’ y ‘Syndicate’ fueron desmanteladas, tras lo cual, disminuyó vertiginosamente la tasa de homicidios de Bahamas. 

Sin embargo, la violencia juvenil de hoy, en particular en los institutos de enseñanza, registra un incremento sin precedentes en el país, junto a un aumento general de la incidencia de delitos en los que las principales víctimas y autores son jóvenes. 

Estudios recientes como Homicides in The Bahamas: 1991-2003 y The RPBF Annual Report, en que se examinan incidentes de homicidio en el Commonwealth de Bahamas en 1991 y 2003, llegan a la conclusión de que 73% de las víctimas de homicidios en el país eran menores de 35 años. Esta cifra es desproporcionadamente elevada debido a que, según el censo de 2000, 63% de la población de Bahamas era menor de 35 años. Es interesante observar que, en varios casos, el sospechoso era menor de 15 años cuando cometió el homicidio.
Además, entre 1991 y 2003, las características más comunes del sospechoso de homicidio eran las siguientes: varón soltero, desempleado, de 16 a 25 años, el 72% de los cuales tenía antecedentes penales violentos, y 7 de cada 10 víctimas conocía al atacante. La mayoría de los homicidios se registraban durante los fines de semana, entre las 16.00 horas y la medianoche.

Como reacción al aumento de la violencia juvenil, El Gobierno de Bahamas creó nuevas estrategias nacionales contra el delito. Redobló sus empeños por combatir las amenazas a la seguridad nacional mediante la inversión de un porcentaje sustancial de su presupuesto nacional en los organismos responsables de la prevención del delito y la justicia penal, incluida la dotación de los organismos locales encargados de hacer cumplir la ley con las herramientas y los recursos necesarios para proteger el bienestar de los ciudadanos y la creación de un Grupo de Trabajo Nacional multiinstitucional contra el Delito que elaboró una estrategia nacional de prevención del delito.

Entretanto, el Gobierno, reconociendo que esta violencia no debía verse sólo como una preocupación de la justicia penal, sino también como un complejo problema de salud mental, económico, social y cultural, y consciente de que existen una multiplicidad de causas que dan lugar a la alta incidencia de la violencia juvenil, como el desempleo y la inestabilidad de los lazos familiares, se empeñó en un plan amplio de reducción del delito, el cual incluye:

· la implementación de programas destinados a abordar problemas sociales como las adicciones y la violencia doméstica, 

· la promoción de soluciones no violentas de los conflictos y 

· la elaboración de planes de estudio con iniciativas  sobre estilos de vida saludables y programas de tutoría para sensibilizar a los menores de Bahamas acerca de la importancia de las buenas opciones y de evitar la violencia como medio de solución de conflictos. 

Además, está empeñado en un enfoque nuevo e innovador de la capacitación de los jóvenes, como 

· un mayor apoyo a actividades extraescolares,

· el aporte de financiamiento a futuros empresarios para adquirir herramientas y suministros, 

· la ampliación de la capacitación profesional y técnica en el sistema de enseñanza del Estado para mejorar la correlación entre la capacitación disponible y la especialización que requiere la economía nacional, y 

· la oferta de experiencias afirmativas de la vida y enriquecedoras para los jóvenes, mediante la promoción de la conciencia cultural, el servicio comunitario y la capacitación ambiental.

El objetivo general de largo plazo es fortalecer la prestación de servicios y otras intervenciones que contribuyan al desarrollo y el empoderamiento de los jóvenes de Bahamas, brindándoles mayor acceso a oportunidades de aprendizaje durante toda la vida, mayor capacitación, participación de la comunidad, mejores habilidades para el empleo y acceso al mercado de trabajo.
COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y EXPERIENCIA EN RELACIÓN CON EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DEL CANADÁ)

Introducción
Canadá está cada vez más preocupado por la actividad delictiva de las pandillas en Centroamérica, las grandes dificultades de los países de la región para contrarrestar su acción y la creciente amenaza que plantean en toda la región.  Aunque Canadá ha tenido que enfrentar su propia cuota parte de actividad pandillera, los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley conocen demasiado bien la amenaza que plantean sus vínculos con las pandillas juveniles de Centroamérica y el Caribe. La estrategia canadiense antipandillas tiene dos frentes: un enfoque firme en la aplicación de la ley, con intercambio de información y rigurosos controles fronterizos, complementado con un componente de fomento de la capacidad.  Canadá está más que dispuesto a compartir sus ideas en un foro regional y considera que la OEA tiene una oportunidad única de cumplir un liderazgo en esta esfera.  También respaldamos la sugerencia de una estrategia de la propia OEA contra las pandillas, que entendemos debería estar vinculada al seguimiento del Plan de Acción Transnacional.

Situación de las pandillas delictivas en Canadá
Se han detectado más de 300 pandillas callejeras en Canadá, con unos 11.000 miembros. Aunque las pandillas fueron un fenómeno urbano, ahora surgieron en comunidades más pequeñas, en zonas rurales y en las reservas aborígenes. Las pandillas callejeras están principalmente dedicadas al tráfico sexual y al tráfico de drogas. Representan una amenaza a la seguridad pública por su propensión a la violencia, a menudo en forma muy espontánea y pública. Una legislación penal más rigurosa y un incremento en los procesamientos eficaces dieron lugar a sentencias más firmes y a una mayor tasa de detención de los miembros de las pandillas. En realidad, el número de integrantes de pandillas conocidos que están en las cárceles federales aumentó 74% desde 2000. Los funcionarios de las correccionales federales enfrentan ahora problemas como el reclutamiento de integrantes de pandillas, el aumento de las ideologías extremistas y el potencial de intimidación y corrupción. En consecuencia, una política correccional más dinámica exigió mayores inversiones para elaborar programas focalizados en los problemas de los jóvenes, la salud mental y el manejo de la hostilidad.

Vínculos hemisféricos
El Organismo de Servicios de Fronteras del Canadá deportó a más de 50 pandilleros centroamericanos de 2005 a la fecha.  Aunque modesto y pequeño en comparación con otros más afectados en la región, el impacto de una presencia pandillera centroamericana se ha hecho sentir en algunas ciudades canadienses, como Vancouver. Con nuestra creciente participación en la región, nos estamos preocupando por los efectos de las pandillas en países de Centroamérica y hemos empezado a responder con iniciativas de fomento de la capacidad. Algunos ejemplos de tres proyectos patrocinados por el Departamento de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional son los siguientes:
· Un compromiso de tres años con un programa regional de intercambio de información y fomento de la capacidad para prevenir las actividades pandilleras y la violencia en Centroamérica. El programa es ejecutado por dos organizaciones de Montreal: el Centro para los Estudios y la Cooperación Internacionales (CECI) y el Centro Internacional para la Prevención del Delito. El programa tiene base en El Salvador y funciona en colaboración con el Consejo Nacional de Seguridad Pública y el Observatorio Centroamericano sobre la Violencia. El programa utiliza un modelo de prevención del delito, brindando asistencia técnica, capacitación y equipo a la región, todo lo cual beneficiará a los jóvenes en riesgo y a los profesionales de esta área.

· Una organización jurídica de British Columbia también recibió financiamiento para ejecutar un programa de tres años en Honduras, El Salvador y Guatemala con miras a fortalecer la capacidad de la policía y las fiscalías en la prevención del delito relacionado con las pandillas y sus posibles vínculos con el delito transnacional y el terrorismo.
· Nuestra División de Política de Seguridad Humana ha realizado investigaciones sobre la falta de seguridad pública en algunas grandes ciudades de la región y sobre el potencial que este vacío de seguridad pública ofrece a pandillas numerosas y bien organizadas para controlar el territorio urbano y realizar operaciones contra pandillas rivales o contra la policía. 

· Canadá también apoya la investigación por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA de la privatización de la seguridad en las grandes ciudades y los medios por los cuales las fuerzas de seguridad privadas atraen a las pandillas. También se brindó apoyo a la ONG brasilera Viva Rio para investigar formas efectivas de reintegrar a los jóvenes reclutados por los grupos armados urbanos de América Latina y el Caribe.

Posición de Canadá sobre el papel de la OEA en la cuestión de las pandillas delictivas
Canadá apoya la idea de que la OEA cree un mecanismo de fomento de la capacidad con financiamiento voluntario para asistir a los países afectados en la elaboración de estrategias efectivas de combate a las pandillas, impulsando a la vez la implementación de instrumentos y planes de acción de la OEA relacionados.

En consecuencia, encomiamos la iniciativa de la Comisión de Seguridad Hemisférica de poner sobre el tapete el tema de las pandillas delictivas, ante las preocupaciones planteadas en la Cumbre de las Américas de Mar del Plata. Canadá respalda la propuesta de celebrar una reunión sobre el tema de las pandillas delictivas y de elaborar un enfoque hemisférico general. Es preciso reconocer los vínculos con procesos de la OEA afines, relacionados con el delito. 

Pero Canadá tiene dos preocupaciones principales. En primer lugar, respecto del ámbito.
· Aunque existen pandillas en casi todos los países, la situación de Canadá es muy diferente de la de Estados Unidos, México, Centroamérica, el Caribe y Sudamérica. Existe el peligro de querer abarcar demasiado y no lograr una estrategia común. 

· También debemos ser cautelosos en la distinción entre pandillas y grupos delictivos organizados, que han sido objeto de instrumentos jurídicos. Es importante reconocer por qué estamos hoy reunidos: estamos preocupados por la situación de las pandillas en Centroamérica, en especial en Honduras, El Salvador y Guatemala. La situación de Centroamérica es singular por una confluencia de factores históricos y geográficos que ahora, lamentablemente, tienen gran incidencia en esos tres Estados miembros. 

· Canadá considera que la estrategia de la OEA sería más efectiva si se focaliza en esta región en particular.  Dicho esto, también estaríamos abiertos a incluir en el futuro en esta estrategia la situación del Caribe, porque sus problemas son los más parecidos a los de Centroamérica.

Otra preocupación refiere al proceso. 

· Durante más de dos años, Canadá actuó con muchos otros Estados miembros en la elaboración del Plan de Acción sobre el Delito Organizado Transnacional. Conocemos las dificultades y el tiempo que lleva elaborar un Plan de Acción realmente representativo, para no hablar del tiempo que insume elaborar un plan de trabajo que lleve a la ejecución. 

· Además, creemos que existe el riesgo de la reiteración, dado que muchas de las redes, contactos y partes interesadas son similares, cuando se trata de las pandillas delictivas y el delito organizado. Queremos plantear la posibilidad de que algunas de las redes sobre la cuestión de las pandillas delictivas fueran paralelas a las deliberaciones sobre el delito organizado transnacional.

· Para terminar, es especialmente importante reconocer el impacto de la actividad pandillera en los jóvenes y elaborar políticas sociales que fomenten la conciencia y combatan la pobreza y la marginación: esperamos que este criterio aleje a los jóvenes de las pandillas delictivas. Los programas de rehabilitación también deben ser parte de esas estrategias. 

· Canadá considera que esta cuestión pondrá a prueba a la OEA en la aplicación del concepto común de seguridad multidimensional, junto a las correspondientes declaraciones y programas, como manera de resolver un problema concreto, con consecuencias para la seguridad, sociales y económicas en la región. Canadá, por su parte, está dispuesta a ser un socio constructivo en este proceso.

COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y 

EXPERIENCIA EN RELACIÓN CON EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
(PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DE HONDURAS)

http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP19593-A.PPT 

COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y EXPERIENCIA EN RELACIÓN CON EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
 (PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DE JAMAICA)
/
Las Naciones Unidas brindan una definición de pandilla como “cualesquiera tres o más personas que se reúnen con algún fin delictivo”. 

Comprender los orígenes y la historia de las pandillas en Jamaica sin duda nos ayudaría a determinar la naturaleza y el alcance del problema, lo cual, a su vez, posiblemente nos ayude a encontrar algunas soluciones. Las pandillas tuvieron sus orígenes en Jamaica en los años de 1930, cuando los líderes sindicales alentaron y fomentaron en los trabajadores el uso “de cualquier medio necesario, incluida la violencia”, en sus acciones en los muelles de Kingston. Los dos partidos políticos más importantes surgidos del movimiento sindical crearon grupos cuyo propósito era asegurarse un número de votos garantizado. 

Estos grupos estaban encabezados por personas que luego fueron conocidos como dirigentes de zona y, eventualmente, capos mafiosos, y eran el conducto a través del cual la comunidad recibía beneficios para lograr que las personas emitieran su voto de una determinada manera, para asegurarse el número de sufragios que necesitaban, en tanto quienes votaban en otro sentido, serían privados de los beneficios, como castigo. Los líderes eran también responsables de defender a los quedaban al margen de la ley.

Estas pandillas evolucionaron y, al tener más fácil acceso a las armas, las pandillas armadas se introdujeron en la cultura política de los años de 1960. Tras los pasos de esas armas, se observó un aumento del narcotráfico en los años de 1970, con lo que los líderes de zona, usando el creciente narcotráfico y su capacidad para adquirir armas en forma independiente, con mayor independencia y poder, subvirtiendo los instrumentos del Estado para sus propios fines, brindaban seguridad, resolvían disputas, brindaban apoyo material y solventaban los gastos de salud de los ancianos, los regalos de Navidad para los niños y otros servicios y beneficios para los residentes locales en la zona que controlaban.
La expansión de las redes de pandillas
Los emigrantes de territorios controlados por pandillas, en Estados Unidos, Canadá y el Reino Unido, se involucraron en el narcotráfico, ganando fortunas que usan para reclutar nuevos miembros, comprar influencias y armas para usar en los países de adopción, y para abrir empresas, con el propósito de ocultar sus ganancias ilícitas. 

En Estados Unidos, Canadá y el Reino Unido, se crearon pandillas con los mismos objetivos básicos, pero con acento en la eliminación de enemigos y rivales, y en la protección de sus iguales. En Estados Unidos, por ejemplo, hay pandillas como “Shower Posse”, con vínculos directos con sus contrapartes en Jamaica, en tanto en el Reino Unido están los “Yardies”. Los miembros de estas pandillas controlan a los de sus países de origen mediante el envío de armas, municiones, dinero e instrucciones.

La nueva práctica de algunos pescadores jamaicanos que compran marihuana en Jamaica y la cambian por armas en Haití, surgió en los últimos dos o tres años en Honduras y algunos otros países de Centroamérica son sus socios comerciales. Esta práctica podría crear una crisis en la pesca, pues muchos de nuestros pescadores ahora “pescan” armas y, lo que es peor, algunas de las redes de organizaciones delictivas están invadiendo su actividad y contratando a esos “pescadores” para que trabajen para ellas. La importación relativamente barata facilita el acceso a las armas, tanto por parte de las pandillas muy organizadas como a nivel de las pandillas callejeras.

El número y el tamaño de las pandillas de Jamaica 

Existen unas 150 pandillas en Jamaica, la mayor parte de las cuales actúan en la zona metropolitana de Kingston, Saint Andrew y Saint Catherine. Casi todas estas pandillas funcionan en las comunidades y están integradas por miembros que se criaron juntos y formaron estas alianzas por su necesidad de pertenencia o con fines delictivos y políticos. El volumen de estas pandillas varía entre un mínimo de 10 integrantes a cifras que van a los 400 miembros. Estas tienden a ser altamente organizadas y con una estructura claramente definida. A cualquier altura, puede haber unas 10 pandillas de estas funcionando en Jamaica.  La mayoría de las pandillas tienen su base y escenario de operaciones en comunidades deprimidas de la isla y adoptan la postura de protectores de la comunidad. Las pandillas están involucradas en diversas actividades delictivas, como la extorsión, el robo, los asesinatos por contrato, el robo de autos, la protección, el patoterismo, la promoción de espectáculos, el tráfico de armas, el narcotráfico, entre otras.

Factores de riesgo que fomentan la transformación de las pandillas en grupos violentos
En base a nuestra experiencia, las pandillas tienden a tornarse violentas por una serie de factores:

a) Insuficiente exposición a sistemas de control social convencionales en el contexto comunitario
b) Cultura materialista – Las pandillas muy organizadas, con un nivel material ostensible, coches lujosos, ropas de marca, etc., tienen una atracción irresistible
c) Intervención tardía de la ley
d) El predominio de una cultura de violencia
e) Alta densidad de armas ilegales en comunidades en que no hay pandillas violentas
f) Alienación de la sociedad convencional
Factores de riesgo:

a) Asentamientos informales
b) Ausencia de los padres
c) Falta de oportunidades de empleo
d) Escolaridad deficiente
e) Deterioro de algunos sectores económicos  

f) Disponibilidad de armas de fuego ilegales 

g) Ejemplos de conducta deficientes
h) Existencia de una cultura pandillera
i) Penetración cultural extranjera
Lista de las principales pandillas
1.
Tivoli Gardens
Esta pandilla tiene su base en la zona de Tivoli Gardens/ Denham y es considerada como la mejor organizada. Su radio de acción es mencionado como un baluarte político y cuenta con el apoyo de toda la comunidad. Los residentes son fieramente leales a la pandilla y a su líder y ayudan a proteger a sus miembros ante todo intento de la ley de arrestarlos o de tomar medidas contra un miembro de la pandilla, en particular contra sus líderes. Esta pandilla es ferozmente leal al Partido Laborista de gobierno y se sabe que tiene vínculos internacionales y participa de actividades legales e ilegales. Se calcula que tiene más de 400 integrantes.

2.
Clans Massive

Esta pandilla actúa en Dela Vega City, Spanish Town y Saint Catherine. Se trata de un grupo bien organizado y estructurado, que actúa en una zona políticamente favorable al Partido Popular Nacional y controla una porción importante de las operaciones de extorsión de la ciudad. Está involucrada en frecuentes peleas con sus opositores políticos, primordialmente por el control de su territorio. Están bien armados y no temen enfrentarse con las fuerzas de seguridad. Esta pandilla tiene más de 100 integrantes y, al igual que la Tivoli, tiene actividades legítimas e ilegítimas.
3. Donmair Common 


Esta pandilla actúa en la zona de Donmair Close, cerca de la carretera Red Hills de Saint Andrew. Como las demás pandillas, está involucrada en una serie de actividades delictivas. Operan en una zona considerada bastión del Partido Laborista y tienen frecuentes enfrentamientos con sus vecinos, que tienen distintas filosofías y opiniones políticas.

4.  Rockfort [Top Rockfort/ Hot Steppers]

Esta pandilla se originó en los años de 1960 y ha sobrevivido, con cambios en su liderazgo. Están alineados con el Partido Popular Nacional y sus integrantes están involucrados en diversos actos delictivos. Existen frecuentes rencillas internas porque los jóvenes tratan de reemplazar a los dirigentes de más edad.

5. Stone Crusher 


Esta pandilla tiene su base en el balneario turístico de Montego Bay, Saint James, en el extremo occidental de la isla. Se formaron cuando se unieron dos  pandillas, los Bone Crusher y los Renegades. Sus miembros son conocidos por sus hábitos violentos y últimamente se involucraron en la venta de juegos de azar ilegales en ese sector de la isla.

6. One Order


Esta pandilla tiene base en la zona de Tawes Pen, en Spanish Town, Saint Catherine y fue formada cuando su ahora desaparecido líder decidió unir todas las pandillas favorables al Partido Laborista de Jamaica de la zona de Spanish Town bajo una única administración, de ahí su nombre. Se dedican a actividades comunes de las pandillas y en tiempos de efervecencia política tienden a demostrar su lealtad partidaria.

7. Lion Paw 


Esta pandilla opera en las zonas de Farm/ Effortville, en Clarendon y tiene una estructura muy flexible, estando su líder en el exterior. Se dedica a actividades delictivas violentas y es conocida por su afinidad con la violencia. Su integración es fluida, pero puede decirse que tiene un promedio de unos 20 miembros.
8. Samocan/ Lyrics Man


Esta pandilla opera en la zona de Water House, en el sur de Saint Andrew y con frecuencia participa en luchas violentas con las pandillas vecinas. Sus miembros son violentos y no se aventuran mucho fuera de su zona. Está integrada por unas 30 personas.

9. Jarrett Lane


Esta es otra pandilla basada en el este de Kingston y tiene antecedentes de violencia. La mayoría de sus miembros apoyan al Partido Nacional Popular y participan a menudo en luchas con pandillas vecinas, leales a los laboristas. Su líder resultó muerto recientemente; a veces participan en luchas con pandillas vecinas con las que compartes sentimientos políticos similares.

10. Lynch Mob


Esta pandilla actúa en la violenta comunidad de Waterford, en Saint Catherine. Si liderazgo tiene estrechos lazos con el Partido Nacional Popular y participa en frecuentes luchas con otra pandilla de barrio liderada por una figura popular del espectáculo. Está integrada por unos 30 miembros y se sabe que tiene vínculos con otras pandillas delictivas dentro y fuera de su zona.

Aplicación de la ley: Experiencias positivas
Las actividades para hacer cumplir la ley en Jamaica siguen evolucionando en torno a las actividades de las pandillas y afines. A lo largo de los años se han empleado diferentes estrategias para controlar a las pandillas y sus actividades afines. De ello se extrajeron valiosas experiencias que ayudaron a configurar las estrategias actuales. 

En 2004, la fuerza policial de Jamaica emprendió una estrategia amplia para hacer frente a las pandillas delictivas muy organizadas y a otros grupos delictivos. Esta actividad estuvo encabezada por el Operativo Kingfish. La estrategia gira en torno a un enfoque integrado conforme al cual los investigadores y los agentes de inteligencia actúan de consuno contra objetivos seleccionados. El proceso está orientado en todas sus etapas por un equipo de asesores letrados.
Otro aspecto vital de la estrategia actual es la coordinación con otras entidades encargadas de hacer cumplir la ley y otras, como FID, CET, las autoridades locales, etc. Este criterio crea una gran ventaja para controlar una amplia gama de actividades relacionadas con las pandillas. Como los tentáculos de las pandillas muy organizadas llegan fuera de sus fronteras inmediatas, el enfoque prevé la cooperación regional e internacional con varios países que comparten preocupaciones similares, como Estados Unidos, el Reino Unido y Canadá, y una serie de países de la región. 
La estrategia ayuda a evitar el libre movimiento transfronterizo cuando pretenden eludir la ley o fortalecer sus lazos con otros grupos delictivos. 

Patrullaje de las zonas donde operan las pandillas 

Aparte de la intensa actividad contra las pandillas en el marco del Operativo Kingfsh, hemos tenido resultados con el patrullaje de las zonas más frecuentadas. Invariablemente, las pandillas suspenden sus actividades cuando existe una importante presencia policial en las zonas en que residen o donde están sus objetivos y en sus alrededores. Muchas veces los miembros de las pandillas son detenidos cuando se ven obligados a abandonar su zona e ingresar en zonas que no conocen. El uso de una matriz de desplazamiento complementa esta tarea.  

Intervenciones Sociales y Experiencias de Prevención Exitosas
La experiencia nos ha enseñado que las tareas para hacer cumplir la ley, aunque necesarias, son insuficientes para controlar a las pandillas y sus actividades delictivas. Teniendo esto en cuenta, la policía de Jamaica emprendió un programa masivo de intervención social para complementar las tareas desplegadas para hacer cumplir la ley. Esas iniciativas son las siguientes:

a) Iniciativa de Administración de la Paz – procura neutralizar los conflictos intra y entre pandillas antes de que adquieran mayores dimensiones 

b) Programa de seguridad ciudadana y justicia
c) Unidad de Apoyo a las Víctimas
d) Fondo de Inversión Social de Jamaica

e) Comisión de Fomento Social

f) Fundación para la Solución de Controversias
g) Iniciativa de Seguridad Ciudadana
Aunque el grado de éxito de estos programas varía, la Iniciativa de Seguridad Ciudadana ha sido positiva por donde se le mire. Este programa se introduce en el extremo final de las actividades encaminadas a hacer cumplir la ley. En esencia, es ejecutada en las comunidades en que se aplicó el Operativo Kingfish, es decir, en las comunidades en que se desmantelaron o casi se hizo desaparecer a las pandillas delictivas. La reducción sustancial, no sólo de las actividades delictivas, sino también de las conductas antisociales, es la experiencia en algunas de las comunidades en que se ejecuta la iniciativa. La zona de Mathews Lane, donde operaba la lamentablemente célebre pandilla de los Spanglers es un ejemplo de ello. 

Marco Legal 

a) Existe un sistema judicial independiente bien desarrollado y 

b) Se aplica la legislación sobre drogas, armas de fuego, blanqueo de dinero y del producido del delito y, recientemente, el procedimiento de negociación entre fiscales y acusados.

c) La Policía de Seguridad Nacional abordó muchos de los factores vinculados a las pandillas y actividades conexas.

Los resultados 

En los últimos cinco años, decenas de líderes de pandillas han sido procesados y condenados. Jamaica está ganando la guerra contra las pandillas y sus actividades conexas y esperamos poder eliminar totalmente las existentes.

INTERVENCIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y

EXPERIENCIAS SOBRE EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS
(PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DE NICARAGUA)

INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR DENIS MONCADA

REPRESENTANTE PERMANENTE DE NICARAGUA ANTE LA OEA

Gracias Señor Presidente.

Las pandillas delictivas, mejor conocidas como maras, representan un fenómeno social complejo.  Son pandillas juveniles que tienen como base principal la reproducción de la violencia en las calles.

A pesar de que las pandillas se originaron como agrupaciones que defendían sus barrios de otras pandillas, actualmente están siendo vinculadas al crimen organizado, y cuya expansión esta amenazando seriamente la seguridad de nuestras sociedades.

En Nicaragua, el problema de la violencia juvenil se presento de manera mas significativa en el año de 1996, el  cual se demostró con la aparición de grupos juveniles casualmente organizados en barrios, expresando de diferentes formas su inconformidad para con la sociedad, principalmente por medio de robos, alteración del orden publico y daños a la propiedad privada.

En los estudios que sobre el tema ha realizado la Policía Nacional, se ha logrado conocer que entre sus integrantes predomina el sexo masculino, que algunos miembros consumen drogas y que en su mayoría el nivel escolar es de primaria.

La Policía Nacional de Nicaragua ha seleccionado a las pandillas en tres categorías:

1) Grupos juveniles en alto riesgo social: son aquellos grupos de adolescentes y jóvenes cuya situación se determina a través de los factores de riesgos individuales, relacionales y comunitarios que les rodea, son objeto e interés del control policial y social por los lugares que frecuentan.

2) Pandillas:  Es el conjunto de adolescentes y jóvenes que organizados dentro de un territorio, en composición de tres a más miembros identificados como grupo manejan símbolos, lenguajes y conductas de identidad; y que además ejecutan actos de violencia comúnmente traducidos en transgresiones a la ley. 

3) Delincuentes Juveniles:  Están integrados por jóvenes y adolescentes con edades entre 17 y 29 años. El tamaño de los grupos varía, y realizan desde acciones individuales hasta hechos perpetrados por dos o más jóvenes, creando temor e inseguridad en los sectores donde operan. Son llamadas “pandillas” y confundidos por la población y los medios de comunicación con las pandillas juveniles. Muchos de estos grupos no son identificados como lo que realmente son: Grupos de delincuentes comunes integrados por personas jóvenes. 
Hasta el año 2007 la Policía de Nicaragua tiene registrados: 164 grupos juveniles en alto riesgo social, con un total de 2503 integrantes;  21 pandillas con 335 integrantes; y 48 grupos delincuenciales con 608 integrantes.

De estos, específicamente en la ciudad de Managua se tiene registro de:  25 grupos juveniles en alto riesgo social con 458 integrantes;  16 pandillas con 265 integrantes;  y 40 grupos delincuenciales con 538 integrantes.

El fenómeno de las Pandillas o Agrupaciones Juveniles, es multicausal, tiene su origen y evolución en factores históricos y generacionales, que se interrelacionan y se cruzan entre si.  

En la historia del fenómeno en Nicaragua, las Pandillas o Agrupaciones Juveniles no han estado ni están asociados al crimen organizando, al narcotráfico o grupos armados; por lo que aun no representan un problema grave de inseguridad ciudadana. 

Por tanto el fenómeno de la violencia juvenil en este país esta asociado a:

Factores individuales: que afecta o inducen al comportamiento violento, incluyen las características biológicas, psicológicas y de conducta, indistintamente pueden aparecer desde la niñez o adolescencia o en grados variables e influye a la familia, los compañeros y otros factores sociales y culturales.

Factores relacionales: factor no aislado de otro, pues las relaciones interpersonales entre los jóvenes, familia, amigos, compañeros influye mucho el comportamiento agresivo y violento. En una primera etapa las familia tienen mayor influencia en la formación de los niños, sin embargo en la adolescencia esa influencia la ejerce con mayor fuerza el entorno de amigos y vecinos.

Factores comunitarios: los jóvenes en las zonas urbanas tienen mayor probabilidad de jugar un comportamiento mas violento, que los jóvenes que viven en zonas rurales. De igual manera, los jóvenes que viven en lugares de alta peligrosidad y criminalidad pueden ser influenciados por estos factores de riesgo.

Factores sociales: incluye fundamentalmente las zonas marginales en donde se identifica una deprimente situación económica, exclusión y falta de oportunidades; así como los cambios demográficos o de migración, la urbanización y la modificación de las políticas sociales. Estas características se reflejan directamente en el aumento de la violencia juvenil. 

El consumo de drogas: afectan las diversas áreas del individuo tanto a nivel emocional como educativo, laboral y social, asimismo podemos percibir con claridad los factores que influyen en este fenómeno social, dentro de ellos podemos señalar los siguientes: Extrema pobreza, bajo nivel cultural y educativo, alto índice de desempleo, ausencia de valores, desintegración familiar, conflictos interpersonales en los adolescentes, e intergeneracionales, falta de orientación, uso de sustancias psicotrópicas, influencia social, carencia de afecto y comunicación entre padres e hijos. 

Por ultimo, muchas agrupaciones atacan determinado territorio y a jóvenes que transitan por ese sector, debido a esta razón estos se agrupan con el fin de poder defenderse y proteger su espacio.

El Marco jurídico normativo que se aplica en Nicaragua a este problema consta de:

1) Instrumentos jurídicos nacionales e internacionales de derechos humanos en materia de niñez, adolescencia y juventud. 

2) Disposiciones administrativas de la Policía Nacional en materia de derechos humanos de la niñez, adolescencia y juventud

3) Directrices de las Naciones Unidas para la prevención de la delincuencia juvenil (Resolución 45-112, directrices de RIAD 1990)

4) Regla de las Naciones Unidas para la protección de adolescentes privados de libertad (Resolución 14-113 1990), 

5) Carta iberoamericana de los derechos de la juventud.

Nicaragua, como Estado parte de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del niño, cuenta desde 1998 con el Código de la Niñez y la Adolescencia, el cual es aplicado a los menores de edad a los que se les encuentra culpables de algún delito y que son miembros de estos grupos delincuenciales.

Entre los programas para enfrentar el fenómeno de las pandillas, se trabaja en: 

6) La sistematización de los programas de capacitación sobre prevención de drogas, violencia intrafamiliar, consumo de alcohol, tabaco y trata de personas en todos los departamentos y distritos, con la intervención y apoyo de actores claves (organismos y el estado).
7) La Dirección de Asuntos Juveniles, a través de sus especialistas, focaliza los Departamentos con mayor problemática en materia de violencia juvenil, trata de personas, consumo de drogas, etc, para apoyar las acciones de sensibilización y capacitación a través de un proceso brindado por especialistas. Se esta desarrollando una estrategia que busca prevenir el delito desde una perspectiva participativa, estableciendo alianzas estratégicas con organismos de la sociedad civil e instituciones nacionales.
8) Los instrumentos textuales para la prevención, protección  y atención de niños, niñas, adolescentes y jóvenes fueron creados, enriquecidos y publicados para que sirvan a los promotores, organismos, jóvenes y estudiosos de la evolución del modelo de prevención social para evitar daños mayores a la sociedad.

En relación a la disponibilidad de instalaciones nacionales para los miembros de estos grupos que son privados de libertad, el Código de la Niñez y la Adolescencia establece que el internamiento de estas personas en los Centros Penales y Áreas de Detención Policial es imperiosamente diferenciado. No existe un Centro Exclusivo para la rehabilitación, sino que los esfuerzos conjuntos de muchas ONGs dan la pauta para el internamiento voluntario en esos centros de rehabilitación que específicamente son para drogadictos y alcohólicos.

El Estado nicaragüense ha creado e impulsado estructuras organizativas que tratan de apartar a los jóvenes de los vicios y rescatarlos de los factores de riesgo que vienen a incidir en el incremento de la espiral de violencia.

Los programas de NO A LA VIOLENCIA impulsados por la Policía Nacional, a través de la Dirección de Asuntos Juveniles, han dado como resultado la reinserción de aproximadamente 5000 jóvenes al trabajo socialmente útil, muchos de ellos retomaron sus estudios y han hecho cambios radicales en sus vidas, quienes a su vez están trasladando la experiencia a las nuevas generaciones.

La modalidad de destacar al terreno, equipos interdisciplinarios liderados por especialistas de la Dirección de Asuntos Juveniles para que incidan en aquellas zonas donde se detectan altos índices de violencia juvenil, ha traído como resultado la desarticulación de 11 pandillas el pasado año 2007, y en donde estas estaban compuestas por aproximadamente 800 Jóvenes. 

Los países del SICA estamos trabajando unida y coordinadamente para afrontar este problema, sin embargo las pandillas no son un fenómeno que se da únicamente en países de Centroamérica y del Caribe, ya que se tienen registros que estas agrupaciones cuentan con centros en Canadá, Australia y el Líbano.  

Por ello, el Hemisferio debe trabajar de manera unida en tratar de eliminar este flagelo de nuestras sociedades, por lo que este tema debe tener un lugar relevante en la agenda de nuestra Organización. 

Muchas gracias. 
COMENTARIOS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE SU VISIÓN Y EXPERIENCIA EN RELACIÓN CON EL FENÓMENO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
(PRESENTADO POR LA DELEGACIÓN DE ESTADOS UNIDOS)
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP19593-B.PPT 

Estrategia de los Estados Unidos para Combatir la Amenaza de las Pandillas Delictivas

(Comentarios del Subsecretario Adjunto de Estado Christy McCampbell,

Oficina de Narcóticos y Asuntos Internacionales (INL))


Estados Unidos reconoce las graves amenazas a la seguridad que plantean las pandillas delictivas en Centroamérica y Estados Unidos. 


Hoy, quisiera presentarles la estrategia de nuestro país para combatir a las pandillas delictivas, que fue presentada al SICA en julio pasado. Hemos centrado nuestros esfuerzos en cinco categorías generales: diplomacia, repatriación, aplicación de la ley, fomento de la capacidad y prevención.


El Gobierno de Estados Unidos cuenta con varios programas para respaldar esta iniciativa—del Departamento de Estado y de USAID y la asistencia técnica del Departamento de Justicia. Quisiera referirme brevemente a algunos programas nacionales y regionales que estamos respaldando.

GUATEMALA

Contamos con un programa modelo de éxito en Villa Nueva, Guatemala, que ilustra cómo puede actuar la policía con las comunidades para reducir los delitos de las pandillas. 


El Programa Modelo de Villa Nueva funciona con la policía, los fiscales y la comunidad para prevenir y resolver los delitos. El programa está coordinado con un programa comunitario de USAID.  


El programa estableció una línea telefónica para recoger información confidencialmente, ya que la comunidad temía que se supiera que revelaban actividades pandilleras. Lo más importante es que se creó también un equipo investigador para seguir las pistas de la información recogida y resolver los delitos o controlar las actividades de las pandillas. El programa también invirtió en la capacitación de funcionarios de otros países y participó en eventos regionales, como conferencias sobre las pandillas.


Asimismo, destinamos casi US$900.000 a actividades de prevención para jóvenes vulnerables de Guatemala y El Salvador, trabajando con los jóvenes en riesgo y los hijos de los miembros de las pandillas.  

EL SALVADOR


En el ejercicio 2006, el Departamento de Estado, a través de la Oficina de Narcóticos y Asuntos Internacionales, empezó a financiar a las unidades antipandillas de la policía salvadoreña.  Esta asistencia está complementada por el programa regional antipandillas y la capacitación de la Academia Internacional de Aplicación de la Ley (ILEA). La Oficina entrega computadoras y demás equipo técnico a la Unidad Transnacional Antipandillas de El Salvador, en colaboración con apoyo técnico del FBI.  Esta unidad se centrará en los delitos relacionados con las pandillas de El Salvador y delitos afines en Estados Unidos.


La Oficina financia un programa para brindar capacitación y equipo a la nueva cárcel de Izalco a efectos de prevenir la autoría de delitos desde la prisión y aplicar el control del Estado en esas instituciones.  El modelo se aplicará a otras cárceles de la región. 

Academia Internacional de Aplicación de la Ley (ILEA)

Creamos la Academia Internacional de Aplicación de la Ley en El Salvador hace un año y medio. Se celebraron tres sesiones de un curso antipandillas para estudiantes de Centroamérica. El curso fue elaborado con participación de funcionarios encargados de hacer cumplir la ley de Estados Unidos y de la región.  

ACTIVIDADES REGIONALES

Destinamos US$3,5 millones para empezar a financiar un programa regional antipandillas en Guatemala, Honduras y El Salvador.  Nuestro Congreso asignó casi US$8 millones del ejercicio 2008 para este programa, que se ampliará para incluir a los países con problemas de pandillas incipientes, como Panamá y Belice. El programa incluye:

· Un asesor regional en pandillas para trabajar con Guatemala, Honduras y El Salvador.  El asesor está establecido en El Salvador y está realizando las primeras evaluaciones de las necesidades, empezando por El Salvador, pero también con visitas a Guatemala y Honduras.

· Capacitación y algunos equipos para las unidades.  

· El Salvador es sede del primer emprendimiento de análisis dactiloscópico automático (CAFÉ) financiado por el Programa Regional sobre Pandillas, con asistencia técnica del FBI, y se encuentra también en las etapas de estudio técnico en Honduras y Guatemala.  El equipo para dactiloscopía unirá a los tres países entre sí y a Estados Unidos, para controlar a los delincuentes que intentan cruzar las fronteras.   

· Software para el intercambio de información que se incorpora a las bases de datos sobre delincuentes. Se reúne en El Salvador (como parte de la Iniciativa de Mérida) un grupo de expertos centroamericanos para analizar la forma de ejecutar esta tarea. 

Se acaba de aprobar el financiamiento de otros programas para la región, incluida la ampliación de la asistencia a cárceles de Guatemala y Honduras, y programas de análisis balístico y de drogas, y de prevención de la formación de pandillas, así como a un programa para retirar los tatuajes mediante láser.  


USAID financia un programa de prevención de la formación de pandillas con el SICA a efectos de examinar emprendimientos público-privados innovadores para proteger a los jóvenes.


En el marco de la Iniciativa de Mérida, hemos solicitado US$50 millones para la asistencia a Centroamérica en materia de seguridad, para el ejercicio 2008.  De ese monto, US$13 millones se dedicarán al tema de las pandillas, y otros programas de fortalecimiento de la policía, la justicia y las comunidades también contribuirán a la protección de los jóvenes y la disuasión de las actividades delictivas. 

Nos complace haber emprendido estos programas, aparte de los que tenemos en etapa de proyecto. El problema de las pandillas es regional, por lo que requiere un enfoque regional y, para ello, contamos con ustedes como nuestras contrapartes.  
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�.	En cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07)


�. 	Este documento fue presentado por la Delegación de Jamaica. Sólo se dio lectura a pasajes del documento en la intervención de la Delegación de Jamaica en la Sesión Especial Dedicada a Analizar el Fenómeno de las Pandillas Delictivas.


	� 	La Estrategia de Estados Unidos para Combatir la Amenaza de las Pandillas Delictivas de Centroamérica y México fue distribuido como documento CP/CSH/INF.148/08. 





