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PRESENTACIONES

SESIÓN DE TRABAJO SOBRE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL

(Ecuador)

28 de enero de 2008

Washington, D.C.

Salón Libertador Simón Bolívar
Muchas Gracias señor Presidente:

La Delegación del Ecuador  valora grandemente esta sesión especial sobre la Corte Penal Internacional, por lo cual agradece a la Comisión de Asuntos jurídicos y Políticos  por los esfuerzos desplegados para su realización, y saluda la presencia de los panelistas que en esta ocasión han intervenido.

Esta Representación  desea recordar que el Ecuador en el marco de su tradicional política en materia de defensa y promoción de los derechos humanos, apoyó todo el proceso que culminó con la adopción del Estatuto de Roma que creó la Corte Penal Internacional; Estatuto que ratificó en febrero de 2002. Igualmente, el Ecuador ratificó en el 2006, el Convenio de Privilegios e Inmunidades de la Corte Penal Internacional.

El Ecuador apoya toda acción tendiente a lograr la universalización de la Corte Penal Internacional y aboga por una permanente cooperación para que el órgano jurisdiccional pueda cumplir con los altos objetivos para los cuales fue creado.

  Nuestro país asigna, en particular,  gran importancia al principio de complementariedad de la Corte, así como  la necesidad de garantizar y promover su  imparcialidad e independencia, procesos en los cuales  considera  que América Latina y el Caribe están  llamadas a desempeñar roles de liderazgo.
De otra parte, el Ecuador sigue con interés  y apoya las acciones en curso para diseñar una estrategia de atención a las víctimas, de conformidad con la resolución ICC-ASP/5/Res2, adoptada en diciembre de 2006. Asimismo, considera que se deben buscar mecanismos innovadores de cooperación en el marco de  los requerimientos del Estatuto de Roma, particularmente para aquellos países que no son considerados elegibles para la cooperación regular de los donantes, de forma que se  facilite y permita a todos los países poder cooperar con la CPI.
En el ámbito nacional, cabe mencionar que la Comisión Nacional para la Aplicación del Derecho Internacional Humanitario se halla encargada de alcanzar una pronta y efectiva  implementación del Estatuto  de Roma en el derecho interno. 
Finalmente,  esta Delegación se permite insistir sobre  la importancia que el Estado ecuatoriano atribuye al respeto de los derechos humanos y de todas las normas inherentes al Derecho Internacional Humanitario en el juzgamiento de las personas acusadas de los delitos contemplados en el Estatuto de Roma,  y de la necesidad de  poner  fin a la impunidad de estos tipo de delitos, por lo cual mantiene plenamente vigente el compromiso nacional de seguir trabajando por el fortalecimiento de la Corte  y la búsqueda de los mecanismos adecuados para que los países puedan cooperar, de manera efectiva, con la labor que está llamada a cumplir la Corte Penal Internacional. 
 Muchas gracias.
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