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La Delegación de Brasil saluda atentamente a la presidencia de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios y a las demás Delegaciones, y se complace en presentar los siguientes comentarios y propuestas al proyecto de plan de trabajo (CE/AM-1/07 rev. 2), presentado por la presidencia de la Comisión.

La migración es un tema que ha tratado la OEA, por lo menos, durante el transcurso de una década. Desde la Primera Cumbre de las Américas, este tema ha sido considerado desde diferentes puntos de vista; y siempre se ha hecho énfasis en el hecho de que es importante que los Estados Miembros establezcan mecanismos de cooperación con miras a la protección y promoción de los derechos de los migrantes. Resultado de ese trabajo ha sido la elaboración de documentos en los que se consagran los principios que han de regir el tratamiento del tema de la migración así como los mandatos y actividades específicas que deben llevar a cabo tanto los órganos y entidades de la Organización como los Estados Miembros. Entre estos documentos se encuentra el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, el Plan de Trabajo para el Programa Interamericano, recientemente presentado por el Secretario General, y diversas resoluciones aprobadas por la Asamblea General.

En la planificación de las actividades de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios es necesario, por tanto, tener presente tales antecedentes para evitar la duplicación de esfuerzos que ya se realizan no sólo en otros órganos de la OEA sino también en otros foros regionales y multilaterales más amplios.

Las dos versiones del proyecto de plan de trabajo que presentó la presidencia cubren diversos temas de gran importancia para el tratamiento del tema de la migración. Entretanto, después de estudiar cuidadosamente ambas versiones, la Delegación de Brasil entiende que los objetivos y actividades incluidos en las mismas son sumamente ambiciosos y amplios, tanto en lo que se refiere al alcance del trabajo de la propia Comisión como a las limitaciones financieras y técnicas que enfrenta la Organización para cumplirlos.

La Delegación de Brasil entiende que la Comisión debería tener un plan de trabajo que contenga objetivos más específicos. Una vez cumplidos tales objetivos, la Organización contaría con información de índole teórica y práctica que le permitiría identificar los progresos alcanzados y las deficiencias, y de esa forma estaría en mejores condiciones para elaborar una estrategia de trabajo más amplia. En este orden de ideas, la Delegación de Brasil apoya el espíritu de la propuesta del plan de trabajo presentada por la Delegación de Canadá.

Una vez vertidos los anteriores comentarios, la Delegación de Brasil se permite someter a la consideración de la presidencia de la Comisión y de las delegaciones la siguiente propuesta para las secciones “Objetivos” y “Actividades” del plan de trabajo de la Comisión Especial:

Objetivos:

· Perspectiva política: analizar los límites y posibilidades del ejercicio de los derechos políticos de los migrantes tanto en sus países de origen como en sus países de destino.

· Perspectiva económica: analizar el tema referente a las remesas y su impacto en los países receptores.

· Perspectiva de integración regional: analizar las posibilidades de colaboración entre las instituciones educativas de los Estados Miembros a fin de facilitar la incorporación de los hijos de los migrantes en los sistemas educativos.

· Perspectiva normativa: analizar la normativa de los Estados Miembros por lo que se refiere a la migración con miras a elaborar una matriz de las estructuras jurídicas nacionales existentes, así como de las políticas y programas de la OEA relativas a la migración.

· Perspectiva de cooperación internacional:
· verificar la forma de ampliar la coordinación entre las autoridades nacionales con miras a desarrollar en común una base de datos sobre el fenómeno migratorio en la región.

· promover la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino mediante, entre otras cosas, el intercambio de prácticas óptimas observadas en la modernización de la administración en torno al tema de la migración. Continuar analizando el papel que la OEA y otros organismos internacionales pueden desempeñar en la promoción de la cooperación entre los Estados Miembros.

·  perspectiva académica: Analizar las tendencias futuras del fenómeno migratorio en la región.

Actividades:

· Organización de foros, mesas redondas y seminarios, con la participación de especialistas y autoridades en el tema de la migración, con inclusión de representantes de otros organismos internacionales y de iniciativas de integración regional con miras a entender este fenómeno tanto desde un punto de vista intrarregional como extrarregional.

· Intercambio de experiencias y prácticas óptimas entre los Estados Miembros.

· Identificación de áreas de cooperación en el ámbito de la OEA y de otros organismos internacionales.

· Recopilación de información sobre legislación, políticas y programas en materia de migración en la región.
· Foro Especial sobre Asuntos de Migración, previsto para el 17 de marzo de 2008. En vista de que también en marzo de 2008 se prevé la realización de una sesión especial y un curso introductorio sobre derechos humanos de los migrantes con la participación de la  CAJP, estos tres eventos podrían celebrarse de manera coordinada. Una sesión conjunta o sesiones subsecuentes de ambas comisiones enriquecerían el carácter multidisciplinario previsto en la resolución AG/RES. 2326, lo cual daría a los participantes una visión integral de la dinámica de la migración en la región.
· Trabajar de manera coordinada con la presidencia de la CAJP en la implementación de los mandatos y actividades previstos en documentos tales como el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, el Plan de Trabajo de dicho Programa, recientemente presentado por el Secretario General, y las diversas resoluciones aprobadas por las Asambleas Generales en los últimos años, cuyo seguimiento está a cargo de la CAJP.
Por último, la Delegación de Brasil sugiere que, teniendo en mente que la Comisión Especial debe contar con los recursos adecuados para cumplir sus mandatos y las limitaciones técnicas y financieras que enfrenta la OEA, se invite a un representante de la Subsecretaría de Administración y Finanzas para que presente los recursos que podrían estar a disposición de la Comisión en el proyecto de presupuesto de la Organización para el año 2009.
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