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INFORME DEL SEÑOR PABLO GUTIERREZ, JEFE DE LA MISIÓN DE OBSERVACIÓN ELECTORAL DE LA OEA EN LAS ELECCIONES INTERNAS DEL PARTIDO COLORADO EN PARAGUAY CELEBRADAS EL 16 DE DICIEMBRE DE 2007
Informe deL SEÑOR pABLO GUTIERREZ, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en LAS elecciones INTERNAS DEL PARTIDO COLORADO EN PARAGUAY celebradas el 16 de DICIEMBRE de 2007

Washington, D.C., 30 de enero de 2008
El Gobierno de Paraguay, con fecha 14 de noviembre de 2007, solicito a la Organización de los Estados Americanos el envío de una Misión de Observación Electoral para las elecciones internas de la Asociación Nacional Republicana (ANR – Partido Colorado) que se celebraron el pasado 16 de diciembre.  En tal sentido, el Secretario General de la OEA respondió afirmativamente a dicha solicitud y expresó su disposición de atender cualquier invitación que tuviera a bien presentar cualquier otra organización política paraguaya.
De conformidad con lo establecido en el artículo 24 de la Carta Democrática Interamericana, el Secretario General suscribió el Acuerdo de Privilegios e Inmunidades con el Representante Permanente del Paraguay ante la OEA y el 12 de diciembre en Asunción, el Jefe de la Misión firmó con el Presidente del Tribunal Electoral Partidario (TEP) de la ANR el Acuerdo sobre Procedimientos de Observación Electoral. Con la firma de estos acuerdos se garantizaron la independencia y libertad de la Misión para el cabal ejercicio de sus funciones con total apego al marco jurídico paraguayo.   

El 16 de diciembre, 1,658,247 afiliados de la Asociación Nacional Republicana (ANR) – Partido Colorado fueron convocados a las urnas para elegir sus candidatos a Presidente y Vicepresidente de la República y para senadores y diputados al Congreso Nacional, quienes participarán en las elecciones Presidenciales y Legislativas que se llevarán a cabo el próximo 20 de abril.  
Asimismo, durante estos comicios se eligieron los candidatos a Gobernadores de los 17 Departamentos del país, así como, a los Miembros de Juntas Departamentales y del PARLASUR. 
Para la Secretaría General el envío de Misiones a elecciones internas de las organizaciones políticas de los distintos Estados miembros, constituyó una oportunidad de ampliar el espectro de elecciones que actualmente observa, representando una muestra más del prestigio que nuestra Organización posee en el ámbito de la Observación Electoral.
Por esta razón, en los últimos años la Organización ha venido acompañando distintos tipos de procesos electorales, siendo esta la segunda ocasión en que la OEA observa las internas de un partido político.  
Durante su estadía, la Misión observó el comportamiento de todos los protagonistas del proceso electoral, así como la organización y administración del mismo, para constatar su correspondencia con las normas vigentes en el reglamento electoral de la ANR y con la legislación electoral pertinente al desarrollo de este tipo de proceso.   

Organización de la Misión

La Misión se instaló el 10 de diciembre en la ciudad de Asunción, con 15 observadores internacionales prevenientes de nueve Estados miembros de la Organización. Una parte importante de ellos eran parte del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral.
La Jefatura de la Misión organizó un equipo central integrado por funcionarios del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral, expertos en organización y tecnología electoral,  financiamiento de campañas políticas, y prensa, así como con técnicos y especialistas en tecnología electoral y análisis político. El desplazamiento de la Misión se realizó en  nueve departamentos del país. 
Asimismo, la Misión organizó cuatro grupos móviles en la etapa previa a las elecciones con el fin de contar con una amplia cobertura e interlocución con los diversos actores del proceso.  
Etapa Pre-Electoral

La campaña política de los distintos movimientos, se desarrolló de manera similar a la que se presenta con alguna frecuencia en otras elecciones, donde las descalificaciones personales entre los candidatos acaparaban gran parte de la cobertura mediática, pero sin que se presentaran incidentes graves durante los actos proselitistas y manifestaciones públicas. Durante el desarrollo de la Misión se sostuvieron reuniones con los distintos precandidatos, dirigentes y representantes de los seis movimientos en contienda. Asimismo, se mantuvo contacto permanente con autoridades gubernamentales, electorales de ámbito nacional y partidarias para recoger sus opiniones del proceso e  informarles acerca de las tareas de la Misión. 
Durante este período de reuniones la Misión recibió apreciaciones diversas sobre el uso de recursos del Estado, inequidad en el tratamiento de los distintos movimientos, por cuanto se favoreció durante la campaña a los movimientos que lideraban los sondeos de opinión y la necesidad de mayores garantías al proceso electoral. Todas estas inquietudes fueron trasmitidas oportunamente a las autoridades competentes del Partido Colorado.
Las elecciones internas de la ANR se organizaron bajo el marco jurídico establecido por el reglamento electoral del Tribunal Electoral Partidario de la ANR aprobado por Resolución No. 20 del 16 de julio del 2007.  Para ello, se contó con un total de 1,658,247 electores habilitados quienes fueron organizados en un total de 5,534 mesas receptoras de votos distribuidas en los 17 departamentos más el distrito capital.
También durante esta etapa se observó la logística y organización de las elecciones internas por parte del Tribunal Electoral Partidario de la ANR, incluyendo, la distribución de las autoridades de las mesas receptoras de votos y de los veedores de los distintos movimientos del Partido Colorado.  Asimismo, la Misión observó el simulacro que se realizó previo a la elección con el fin de monitorear los niveles de control y blindaje de la tecnología que se utilizó en el Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (TREP).  

Cabe destacar que para las elecciones internas observadas, el Partido Colorado decidió volver al sistema de votación manual, descartando el sistema de votación electrónica que se ha utilizado en el país en los últimos procesos electorales, como producto de una resolución soberana del Tribunal Partidario. Esta decisión generó que se implementarán mayores medidas de organización y logística electoral, especialmente en la elaboración, distribución y seguridad del material electoral que se utilizó. 

En este mismo sentido vale destacar que un de las inquietudes de parte de distintos candidatos y/o representantes de los movimientos participantes, fue relacionada al sistema de transmisión de resultados preliminares (TREP), implementado a pocos días de la elección y que estuvo bajo la responsabilidad del Tribunal Supremo de Justicia Electoral (TSJE). 
Al respecto, la Misión tomó nota de la preocupación que varios de los movimientos participantes manifestaron en torno al manejo, organización y seguridad del mismo. En este orden, la Jefatura de la Misión oportunamente transmitió estas inquietudes a los Magistrados del Tribunal Supremo de Justicia Electoral (TSJE), quienes instruyeron para que se llevase a cabo una sesión de trabajo entre los técnicos de la Institución y la Misión, con la finalidad de hacerse cargo de los planteamientos respectivos.
Día de los Comicios

El día de la elección, los observadores estuvieron desplegados en los distintos  Departamentos del país, con el fin de acompañar el proceso electoral desde la  instalación y aperturas de las mesas hasta el conteo y cómputo de los votos. 

La Misión, a primeras horas de la tarde, difundió un informe de valoración de la jornada electoral en el cual destacó que el 91% de las mesas de votación observadas abrieron antes de las 8:00 de la mañana. El 95% de las mesas disponían de los materiales y documentación electoral necesaria para que los habilitados del Partido Colorado emitieran el sufragio, igualmente el 95% de las mesas observadas estuvieron integradas con los miembros titulares, quienes cumplieron adecuadamente su labor. Los observadores de la Misión, notaron que el 89% de los centros de votación contaban con la presencia de veedores de los movimientos políticos, en especial de los dos movimientos que punteaban en las encuestas. Este factor constituyó un elemento fundamental para cumplir el rol de fiscalización, que es connatural a los contendientes de una justa electoral. Asimismo, se destacó que en el 96% de estos centros observados, la organización y las medidas de seguridad fueron óptimas y oportunas.
En general el proceso de votación transcurrió con normalidad en todo el país, a excepción de los hechos violentos ocurridos en el Colegio Naciones Unidas ubicado en Asunción, donde se destruyó el material electoral y conllevó la suspensión y nulidad de la votación en dicho centro. Dichas elecciones debieron repetirse el 30 de diciembre pasado. En este incidente, como en otras etapas del proceso electoral, merece relevarse el rol del Fiscal Electoral, quien se apersono en dicho local, con la finalidad de tomar directo conocimiento de la situación. La presencia en terreno del Fiscal, fue sin duda un factor que colaboró significativamente a la tranquilidad del electorado. 

Cabe destacar que las elecciones primarias contaron con una participación que asciende al 49.04% de los ciudadanos empadronados. Este porcentaje de participación evidencia el compromiso del militante colorado de involucrarse en las toma de decisiones al interior de su organización política. 

La cercanía de los resultados obtenidos mediante el Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (TREP) al 91.51%  colocaron a la candidata Blanca Ovelar del Movimiento Progresista Colorado y al candidato Luís Castiglioni del Movimiento Vanguardia Colorada, con una pequeña diferencia entre ambos.

Esta situación generó que los comandos de campañas de ambos movimientos se proclamarán ganadores, lo que llevo al Presidente del Tribunal Electoral Partidario, en un mensaje a nivel nacional, a  aclarar que no existía un ganador de la elección y que en virtud del estrecho margen obtenido por el TREP, se haría el recuento de las actas en la sede del partido.

En el marco de esta coyuntura, la Misión hizo un llamado a esperar con tranquilidad el trabajo de calificación del Tribunal Partidario y respetar a las autoridades encargadas de este proceso. 
Etapa Post-Electoral

Los días posteriores a las elecciones transcurrieron bajo un ambiente de incertidumbre sobre la formula para Presidente y Vicepresidente de la República que representaría al Partido Colorado en las elecciones del 20 de abril.  Tal y como se había acordado, de conformidad con el reglamento electoral de la ANR, el 19 de diciembre se iniciaron las labores de juzgamiento de las actas, la cual luego de varias confrontaciones y cuestionamientos públicos que se generaron entre los distintos movimientos participantes tuvo que ser interrumpida.  

Durante esta etapa y en uso de las facultades que contemplan el marco jurídico partidario, los movimientos  presentaron impugnaciones a algunas de las actas que estaban en manos de Tribunal Electoral Partidario. En algunas instancias las decisiones del TEP no satisficieron las expectativas de algún movimiento, por lo que se presentaron recursos de apelación a las decisiones del Tribunal ante órganos judiciales de primera instancia.   

Esta situación produjo que la proclamación de los resultados oficiales y entrega de los certificados a los ganadores de las elecciones internas del 16 de diciembre, previstas para el 9 de enero se postergaran hasta el 14 de enero.  Asimismo, luego de interrumpir el juzgamiento de actas el 8 de enero y retomarse nuevamente el 14 de enero, el pasado 21 de enero se llevó a cabo la proclamación oficial y definitiva de los resultados que le otorgan la victoria a la formula integrada por la señora Blanca Ovelar y Carlos María Santacruz con un total de 366,722 votos, lo cual significó una diferencia del 0.52% frente a los votos obtenido por el señor Luís Castiglioni, del movimiento Vanguardia Colorada.  

Comentarios Finales
Tal como se menciona al inicio de este informe, la Misión observó la aplicación del marco jurídico correspondiente a las elecciones del pasado 16 de diciembre.  El proceso, siguió, en tiempo y forma, las leyes y normas correspondientes a este tipo de elección.  No obstante debido a los resultados cerrados de la misma, para el 9 de enero, día establecido para la proclamación oficial de los resultados, no se contaba con la formula presidencial ganadora de las internas del ANR. En este sentido, cabe destacar que si bien es cierto que la legislación paraguaya establece que la organización de los procesos internos de los partidos políticos recae sobre los tribunales partidarios de cada organización política, es recomendable que sea la más alta instancia electoral la que organice y determine la resolución de las internas de los partidos; de esta manera se agilizaran los procesos legales y se contará con los resultados finales en menor tiempo. Desde la perspectiva comparada, resulta muy favorable, dada la cantidad de elecciones internas con fines similares, la posibilidad de aplicar una legislación símil a todas ellas y por razones de economía procesal, entre otros fundamentos, buscar un sistema que realice simultáneamente las elecciones internas para todos los partidos y que estén a cargo de ellas, los mismos órganos que actúan en una elección general. 
En nombre de la Misión de la OEA deseo agradecer a las autoridades electorales partidarias de la ANR, al Tribunal Superior de Justicia Electoral, autoridades de Gobierno, movimientos políticos y afiliados del Partido Colorado y a la ciudadanía paraguaya en general, por la excelente disposición y  receptividad que tuvieron para la Misión, lo cual nos permitió realizar nuestras labores y alcanzar los objetivos  propuestos.   
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También quiero aprovechar esta oportunidad para agradecer a los gobiernos de Canadá y Estados Unidos, por sus aportes financieros con los cuales la Misión logró cumplir con sus actividades de observación. 

Finalmente quisiera felicitar a los militantes de la Asociación Nacional Republicana por su alto espíritu cívico, así como por su entusiasta participación en los comicios del 16 de diciembre. Asimismo poner de relieve las diversas elecciones internas celebradas en este periodo, que aun cuando no fueron observadas por la OEA, definieron las diversas candidaturas a cargos de elección popular. 
El proceso electoral mediante el cual los ciudadanos paraguayos elegirán a su próximo presidente es la siguiente etapa.  La OEA hace un llamado a los partidos políticos que participarán en las elecciones del 20 de abril, a actuar de conformidad con el marco jurídico aplicable y desarrollar campañas propositivas, que tengan como objetivo fundamental el debate de ideas, de manera de fortalecer y acercar la democracia a la ciudadanía. 

Muchas gracias.

� EMBED Word.Picture.8 ���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP19613T01�








PAGE  

_1264516235.doc




CONSEJO PERMANENTE



