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Muchas Gracias señor Presidente:

La Delegación del Ecuador se suma al agradecimiento y felicitación a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos por la realización de esta Sesión Especial para abordar temas de actualidad del Derecho Internacional Humanitario, tema al cual el Estado ecuatoriano asigna la debida importancia.

En tal sentido, esta Delegación desea compartir con la sala los avances registrados en la aplicación e implementación del Derecho Internacional Humanitario en el ámbito nacional y, principalmente referirse a la creación y evolución de la Comisión Nacional para la Aplicación del Derecho internacional Humanitario.

Después de un arduo proceso de consultas a las instituciones del Estado involucradas y a la colectividad a través de varios talleres y seminarios y gracias a la voluntad política de las autoridades del Gobierno, mediante Decreto Ejecutivo Nº 1741, publicado en el Registro Oficial Nº 344 de 29 de agosto de 2006, se creó la Comisión Nacional para la Aplicación del Derecho Internacional Humanitario en el Ecuador

Esta Comisión,  en su calidad de órgano permanente, se encarga de promover el respeto y la aplicación del DIH en el país y está integrada, según lo dispone el  Decreto Ejecutivo mencionado,  por el  Ministerio de Gobierno y Policía, el Ministerio de Bienestar Social,  la Corte Suprema de Justicia, la Fiscalía General del Estado, La Comisión de Legislación y Codificación del Congreso Nacional, la Comisión de Derechos Humanos del Congreso Nacional, la Cruz Roja Ecuatoriana que actúa como Secretaría de la Comisión, el Ministerio de Defensa Nacional que actúa como Vicepresidente y el Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración que ocupa la Presidencia.

La Comisión fue instalada el 12 de diciembre de 2006 y a partir de esa fecha ha venido trabajando de conformidad con los objetivos previstos en su Plan de Acción Nacional. Dicho Plan de Acción ha considerado las conclusiones y recomendaciones del Estudio sobre la compatibilidad entre  el ordenamiento jurídico ecuatoriano y las normas del DIH, elaborado por dos destacados juristas ecuatorianos, doctores Ramiro Ávila Santamaría y José Valencia Amores.

En la parte metodológica la Comisión ha constituido cuatro subcomisiones de trabajo: Subcomisión de elaboración y seguimiento de  recomendaciones relativas a la suscripción y ratificación de tratados,   Subcomisión de elaboración y seguimiento de proyectos normativos,  Subcomisión de seguimiento de eventos de sensibilización y-o capacitación y Subcomisión de seguimiento sobre las relaciones institucionales.

En el ámbito nacional, la Subcomisión de elaboración de proyectos normativos ha trabajado básicamente sobre dos temas: implementación del Estatuto de Roma y adecuación de la legislación interna sobre prohibición del Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal.

Con relación al Estatuto de Roma, los miembros de la Comisión han sido capacitados sobre la necesidad de implementar el Estatuto en el derecho interno para lograr su efectivo cumplimiento. Además, han analizado  el Proyecto de Ley sobre Delitos contra la Humanidad.

Así mismo, los miembros de la Comisión se han capacitado en el tema de minas antipersonal y han decidido apoyar el anteproyecto de ley sobre minas antipersonal, elaborado por el Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior, orientado a sancionar conductas  prohibidas por la Convención que rige la materia. La Comisión ha fijado como una de sus metas la incorporación de esta normativa en el Código Penal.

Finalmente,  el 22 de noviembre de 2007, la Comisión llevó a cabo el “Primer Encuentro Nacional para la Promoción del DIH dirigido a Altas Autoridades Civiles y Militares” en el que se analizaron los ámbitos de aplicación del DIH, la armonización de leyes internas y propuestas para la Asamblea Constituyente que actualmente se desarrolla en nuestro país.

Muchas gracias.
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