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PROYECTO DE CALENDARIO

(Aprobado en la reunión celebrada el 7 de diciembre de 2007)

10:00 a.m.-10:15 a.m.
SESIÓN INAUGURAL
· Palabras de introducción del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
10:15 a.m.-1:00 p.m.
PRIMERA SESIÓN PLENARIA
1. Aprobación del temario
2. Aprobación del calendario
3. Elección de las autoridades de la reunión
· Elección del Presidente
· Elección del Vicepresidente
· Elección del Relator 
4. a.
Informe de la Secretaría sobre
i. Lista de expertos
ii. Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad
iii. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales
iv. Actividades de la Secretaría General en apoyo al Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad
b.
Informe de la Junta Interamericana de Defensa sobre el Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad
1:00 p.m. - 3:00 p.m.
ALMUERZO
3:00 p.m. - 5:00 p.m.
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA
5. Examen y análisis de la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región
a.
Comentarios de los Estados Miembros
Examen y promoción de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, de conformidad con los siguientes documentos:

i. Declaración de Santiago sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, y el Consenso de Miami: Declaración de los Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad: Recomendaciones para la Conferencia Especial sobre Seguridad dispuesta por la Cumbre
6. Reunión Ministerial de Defensa de las Américas y medidas de fomento de la confianza y la seguridad
7. Futura reunión de alto nivel sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad para considerar los próximos pasos a tomar para consolidar aún más la confianza mutua. [AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)]
a.
Reunión de alto nivel sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad en 2009
5:00 p.m. -5:30 p.m.
SESIÓN DE CLAUSURA
8. Informe del Relator del Foro
Anexo: 
Conclusiones de la Presidencia sobre la Primera Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad
CONCLUSIONES DE LA PRESIDENCIA EN LA PRIMERA REUNIÓN DEL FORO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD

CSH/FORO-I/doc.11/05

28 de abril de 2005

Las medidas de fomento de la confianza y la seguridad elaboradas e implementadas dentro del sistema interamericano han fortalecido las relaciones militares regionales, han reducido las tensiones entre los Estados, han aumentado la seguridad y han fomentado la cooperación y la confianza entre los Estados democráticos del Hemisferio. Las conclusiones siguientes resumen los puntos más destacados de las deliberaciones mantenidas durante la Primera Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad:

· Continuar considerando la adopción de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad contenidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en las Declaraciones de San Salvador y Santiago sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, en el Consenso de Miami, en la Declaración de Quito adoptada en la Sexta Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas y en las secciones pertinentes de la Declaración de Kingstown: Seguridad de los Pequeños Estados Insulares.

· Considerar la adopción de las medidas adicionales contenidas en la Lista Ilustrativa de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad aprobada en la Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, celebrada en Miami, en febrero de 2003.

· Seguir elaborando medidas para impulsar la transparencia, la confianza, el diálogo y la cooperación para abordar amenazas y preocupaciones no tradicionales, así como otros desafíos para la seguridad hemisférica.

· Participar en los dos mecanismos mundiales de medidas de fomento de la confianza y la seguridad –el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el Informe Estandarizado de Gastos Militares de las Naciones Unidas–, así como en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, y alentar las experiencias bilaterales en estas esferas.

· Intercambiar experiencias bilaterales y subregionales relacionadas con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (tales como, metodologías estandarizadas para cuantificar los gastos militares, desminado, ejercicios conjuntos) a través de seminarios, talleres y otros foros hemisféricos. 

· Utilizar el Sistema de Información de la OEA (OASIS) para compartir información sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad e intercambiar la información solicitada por la Asamblea General mediante las resoluciones pertinentes.

· Solicitar que la Secretaría General encomiende a los Estados Miembros el uso de OASIS y formule directrices claras con respecto a los requisitos de presentación de informes sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad, de conformidad con las declaraciones interamericanas pertinentes, para la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

· Convocar la Segunda Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en 2006 con el fin de examinar y evaluar las medidas de fomento de la confianza y la seguridad existentes y analizar, considerar y proponer nuevas medidas.
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