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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA Y DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN ADJUNTO “APOYO A UNA MAYOR COOPERACIÓN INTERREGIONAL CON UNIÓN AFRICANA (UA)” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE 
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15 de febrero de 2008
Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a usted con referencia a la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, programada para el día 20 de febrero de 2008, a fin de solicitarle que el tema “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana (UA)” sea agregado al orden del día de dicha reunión. Y bajo el mismo punto, Estados Unidos se complace en presentar a la consideración de las delegaciones de los Estados Miembros de la OEA el proyecto de resolución de la Asamblea General con el mismo título.

Estados Unidos se complace en compartir este proyecto de resolución en reconocimiento de las importantes aportaciones hechas por personas de ascendencia africana y sus comunidades en las Américas; y en particular en vista de que Estados Unidos celebra, por octogésimo segunda vez, el “Mes de la historia afroamericana”.

Además, esta resolución tiene como objetivo destacar nuestro apoyo a la histórica “Declaración de intención” firmada el 10 de julio de 2007 en la sede de la OEA entre el Presidente de la Comisión para la Unión Africana, Alpha Oumar Konaré, y el Secretario General, José Miguel Insulza.

Además de incluir este punto en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, me permito solicitarle que esta carta y el proyecto de resolución adjunto sean traducidos y distribuidos a todas las delegaciones antes de dicha sesión.
Excelentísimo señor
Embajador Cornelius Smith

Representante Permanente del

Commonwealth de las Bahamas y

Presidente del Consejo Permanente de la
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.








Atentamente,







Margarita Riva-Geoghegan






Representante Permanente Interina
Anexos: Los indicados.
cc: Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto
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PROYECTO DE  RESOLUCIÓN
“APOYO A UNA MAYOR COOPERACIÓN INTERREGIONAL CON LA UNIÓN AFRICANA (UA)”

 (Presentado por la Misión Permanente de Estados Unidos de América)


LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSCIENTE de los lazos históricos y experiencias comunes que unen a los Continentes Africano y Americano;


CONSCIENTE ASIMISMO de las aportaciones fundamentales de las personas de ascendencia africana y de sus comunidades en las Américas, y de la importancia de reconocer y conservar tal herencia;


TENIENDO EN CUENTA las exposiciones hechas durante la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del 11 de diciembre de 2002, en torno al tema de la cooperación entre el Hemisferio Occidental y África, el resultado de la conferencia patrocinada por los Gobiernos de Jamaica y Sudáfrica, celebrada en marzo de 2005, con el título “Hacia la Unidad y la Acción Unificada de los Africanos y la Diáspora Africana en el Caribe para un Mundo Mejor”, la resolución 1631 (2005) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas “Cooperación entre las Naciones Unidas y las organizaciones regionales en el mantenimiento de la paz y la seguridad internacionales”, la resolución AG/RES. 2016 (XXXIV-O/04),  “Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe (CARICOM)”, la resolución AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario” y la resolución AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”;  

RECONOCIENDO que la Organización de los Estados Americanos y la Unión Africana han dado prioridad a la defensa y promoción de los gobiernos representativos democráticos en sus respectivas regiones a través de la Carta Democrática Interamericana adoptada el 11 de septiembre de 2001 y de la Carta Africana sobre Democracia, Elecciones y Gobernabilidad, adoptada el 30 de enero de 2007;


RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana, en su artículo 1, establece que “los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla”;


TENIENDO EN CUENTA que, en reconocimiento de la discriminación racial en contra de personas de ascendencia africana en las Américas, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) estableció una Relatoría Especial sobre los Derechos de los Afrodescendientes y sobre la Discriminación Racial;


RECORDANDO los compromisos de los Sistemas Interamericano y Africano referentes a la promoción y protección de los derechos humanos en la región, y el establecimiento de instituciones consultoras y jurisdiccionales con este fin, mediante instrumentos tales como la Carta Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos, adoptada en junio de 1981, y la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, adoptada en abril de 1948;


CONSIDERANDO que la Unión Africana estableció en julio de 2007 una representación diplomática en Washington, D.C., y que a partir de año 2002 la Unión Africana ha estado colaborado con la Red para la Diáspora Africana en el Hemisferio Occidental, al amparo de la Iniciativa de la Unión Africana para la Diáspora, a fin de establecer lazos de unión con la comunidad en Diáspora y las personas de ascendencia africana;


TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN del histórico foro titulado “Puente Democrático: Iniciativas Regionales Multilaterales para la Promoción y Defensa de la Democracia en África y América” celebrado del 10 al 12 de julio de 2007, en el que altos funcionarios de la Unión Africana y de la OEA compartieron experiencias comunes y prácticas óptimas en el ámbito de la promoción de la democracia, y durante el cual los participantes destacaron la importancia de una mayor participación de los organismos regionales y multilaterales en tales esfuerzos; 

TOMANDO EN CUENTA el Compromiso Ministerial de Santiago 2005 de la Comunidad de las Democracias, “Cooperando para la democracia”, en el que los países participantes de las Américas se comprometieron a “intercambiar experiencias con otros organismos regionales, incluida la Unión Africana, en asuntos relativos al fortalecimiento de la democracia en el ámbito regional e interregional a través de la OEA”;

RECONOCIENDO el valor de las experiencias y prácticas óptimas compartidas para la consolidación e implementación de instrumentos tales como la Carta Democrática Interamericana y la Carta Africana sobre Democracia, Elecciones y Gobernabilidad;

TOMANDO EN CUENTA la “Declaración de intención” firmada el 10 de julio de 2007 en la sede de la OEA entre la Comisión para la Unión Africana y el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, mediante la cual se plantea la cooperación entre dicha Comisión y la Secretario General de la OEA en áreas de interés común, “entre las que se incluyen, entre otras, la promoción de la democracia”;

CONSIDERANDO que el Consenso Ministerial de Bamako de 2007 de la Comunidad de las Democracias, “Democracia, Desarrollo y Reducción de la Pobreza”, acogió y fomentó “las iniciativas regionales e interregionales para promover la democracia, los derechos humanos y el estado de derecho en todas las partes del mundo, incluso la Carta Africana sobre Democracia, Elecciones y Gobernabilidad… y la Declaración de Intención entre la Unión Africana y la Organización de los Estados Americanos para llevar a cabo actividades conjuntas encaminadas a la promoción de la democracia” y que los países participantes resolvieron “mejorar la cooperación entre los organismos regionales”; “fomentar la adopción y apoyar la implementación de cartas democráticas regionales e iniciativas de cooperación, en donde éstas existan”, y “fortalecer las capacidades de los organismos regionales”;


RECORDANDO ADEMÁS que tanto en la Carta Democrática Interamericana, en su capítulo seis, como en la Carta Africana sobre Democracia, Elecciones y Gobernabilidad, en su capítulo cinco, se afirma la importancia de las organizaciones de la sociedad civil y la educación cívica para el fortalecimiento de la cultura democrática;

CONSIDERANDO que en su artículo 26, la Carta Democrática Interamericana exhorta a la OEA a continuar “desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y prácticas democráticas y fortalecer la cultura democrática en el Hemisferio”;

RESUELVE:
1. Expresar su apoyo a una mayor cooperación entre la Unión Africana y la OEA y, en particular:

a. Expresar su apoyo a la “Declaración de intención” firmada entre la Secretaría General de la Organización y la Comisión para la Unión Africana, y

b. Exhortar a los Estados Miembros, a los Observadores Permanentes y otras entidades internacionales a fortalecer su apoyo a un compromiso continuo entre las dos organizaciones, mediante el intercambio de prácticas óptimas y la asistencia de representantes de cada organización a las Asambleas Generales de la OEA, las Asambleas de la Unión Africana, las Cumbres de las Américas y las Cumbres de la Unión Africana.

2. Solicitar a la Secretaría General que elabore un documento marco que sirva de guía para la cooperación entre organizaciones en temas de interés mutuo, entre los que se incluyan, entre otros, la promoción de la democracia, para que sea considerado por el Consejo Permanente.

3. Exhortar al Secretario General, a través de la Secretaría General, a preparar un informe para su presentación ante el Consejo Permanente, en el que se destaquen las prácticas óptimas y los desafíos para una mayor cooperación interregional.
4. Encomendar al Consejo Permanente que convoque una segunda sesión extraordinaria para tratar el tema relativo a la cooperación entre el Hemisferio Occidental y África, con la participación del cuerpo diplomático de África, durante el segundo semestre del 2008.
5. Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que lleven a cabo las actividades mencionadas en esta resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

6. Solicitar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

7. Solicitar al Secretario General que remita esta resolución al Presidente de la Comisión para la Unión Africana, al Presidente del Grupo de Países Convocantes de la Comunidad de las Democracias, al Secretario General de CARICOM y al Secretario General de las Naciones Unidas.
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