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NOTA DE LA MISIÓN OBSERVADORA PERMANENTE

DE LA REPÚBLICA POPULAR CHINA


La Oficina del Observador Permanente de la República Popular China ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente al Presidente del Consejo Permanente de la OEA y se permite hacer mención de lo siguiente:


Al Gobierno Chino le preocupa que se haya hecho referencia a Taiwán como país en un discurso pronunciado durante una sesión del Consejo Permanente y en el que se hizo alusión a la conmemoración del décimo aniversario de la firma de la Convención de Ottawa.  En vista de la naturaleza tan delicada del tema de Taiwán, la Oficina del Observador Permanente de China ante la OEA estima necesario reiterar la postura del Gobierno Chino para el conocimiento del Presidente del Consejo Permanente de la OEA y, a través del Presidente, de todos los miembros de la OEA. 


En el mundo sólo existe una China, y Taiwán ha sido una parte inalienable del territorio de este país desde la antigüedad.  Éste es un hecho reconocido por toda comunidad internacional y, por ende, la mayoría de los países del mundo observan la política de una China y, en consecuencia, adoptan esa postura en asuntos pertinentes.  Ésta es también la política que ha observado la OEA.  El Gobierno y el pueblo chino aprecian este gesto en gran medida.


El tema de Taiwán involucra la soberanía e integridad territorial de China y el sentimiento nacional del pueblo chino. En ello radica el principal interés de China pues es un tema sumamente delicado.  Sobre este particular, China observa la política fundamental de la “reunificación pacífica y un país, dos sistemas”, y ha hecho y continuará haciendo sinceros esfuerzos para lograrlo. Al mismo tiempo, sin embargo, nos oponemos firmemente a las actividades separatistas encaminadas hacia la “independencia de Taiwán”, cualquier acción que tenga como objetivo “dos Chinas” o “una China, un Taiwán” y cualquier referencia a Taiwán como “país” o entidad política independiente.


Tras haberse convertido China en observador de la OEA en virtud de la Carta de esta Organización, el tema de Taiwán queda resuelto de una vez por todas en el ámbito de la OEA.  El Gobierno chino sinceramente espera seguir fortaleciendo los lazos de amistad y cooperación con todos los países de las Américas a través de la OEA.  No es nuestro deseo ver que se alteren o rompan tales lazos de amistad y cooperación por el tema de Taiwán.

Excelentísimo señor

Embajador Cornelius A. Smith

Representante Permanente de Las Bahamas 

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.
La Oficina del Observador Permanente de la República Popular China ante la OEA quedaría sumamente agradecida si el Presidente del Consejo Permanente de la OEA hace llegar esta nota a todos los Estados Miembros de la OEA.

La Oficina del Observador Permanente de la República Popular China ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar al Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.






Washington, D.C., 5 de febrero de 2008

cc: Secretaría General de la OEA
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