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INTERVENCION  SRA. JEFA DE MISION EN LA SESION DE TRABAJO DE LA COMISION DE ASUNTOS JURIDICOS Y POLITICOS SOBRE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL

28 DE ENERO DE 2008

Señor Presidente,

Distinguidos Representantes,

Señoras y Señores,

En primer lugar, mi delegación desea agradecer la convocatoria de esta sesión de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la Corte Penal Internacional y agradecer también a los panelistas por sus excelentes intervenciones.

Como es de conocimiento, Uruguay suscribió el Estatuto de Roma sobre la Corte Penal Internacional, el 19 de diciembre de 2000, el cual fuera ratificado el 28 de junio de 2002. Es dable destacar que la posición de nuestro país es de apoyar “in totum” el mencionado Estatuto, en línea con la tradicional política de promoción y desarrollo de los Derechos Humanos.


Dicho Estatuto constituye para Uruguay un hito en el proceso de internacionalización  de las instituciones de derechos humanos, sobre todo en lo que hace a institutos de justicia universal. Por este motivo, no se ha aceptado ningún tipo de limitación o reserva en la materia.

En este sentido, se suma al llamamiento a lograr la ratificación o adhesión del Estatuto de Roma por parte de todos los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos.

Señor Presidente, mi país también es favorable a un acuerdo de cooperación entre la Organización de los Estados Americanos y la Corte Penal Internacional. En este sentido, ofrece el texto del cual se hizo mención en esta sesión aprobado por  Ley No 18.026 el 13 de septiembre de 2006, por la que se tipifica los crímenes de genocidio, de lesa humanidad y de guerra entre otros delitos, como forma de combatir la impunidad al tiempo que se implementa normas de cooperación plena con la Corte Penal Internacional por considerar  que la cooperación es un instrumento fundamental para lograr la plena vigencia de las normas contenidas en el Estatuto de Roma.
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