- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA  
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-128/08


21 febrero 2008


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 17 de enero de 2008


1. Introducción de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica

La sesión fue presidida por el Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

En su introducción, la Presidencia dio la bienvenida a los delegados a la Sesión Especial Dedicada a Analizar el Fenómeno de las Pandillas Delictivas y, reconociendo la complejidad y gravedad del problema, destacó que, mediante la resolución AG/RES. 2299, la Asamblea General de la OEA encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica celebrar una sesión especial en la que se analizara el fenómeno de las pandillas delictivas en sus diversas modalidades y particularidades, con un enfoque transversal e integral. 

La Presidencia destacó el problema y la amenaza que representan las pandillas para la seguridad en muchos Estados Miembros. La Presidencia también recordó a los asistentes que ésta no era la primera vez que esta Organización se reunía para abordar este tema. La Presidencia hizo referencia a la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional que se reunió en noviembre de 2005 para tratar específicamente el tema de las Pandillas Delictivas Transnacionales. En ese momento, dicha Comisión reconoció la relación que existe entre las pandillas delictivas y la delincuencia organizada transnacional, e hizo énfasis en la necesidad de tratar a las pandillas delictivas como un tema específico. La Presidencia señaló que desde entonces ha habido cambios en la Secretaría General de la Organización para responder a esta solicitud. En particular, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2299, se creó el Departamento de Seguridad Pública y se estableció un grupo de contacto integrado por los Estados Miembros que están preocupados o que se ven particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas.

2. Presentación del Departamento de Seguridad Pública de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional sobre pandillas

La Presidencia ofreció la palabra al señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional. El señor Hernández-Roy hizo referencia a la sesión de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional celebrada en noviembre de 2005, en la que se abordó el tema de las pandillas. El señor Hernández-Roy mencionó algunas de las propuestas que se presentaron en dicha sesión para el plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional, por ejemplo, incluir el tema de la deportación en cualquier debate sobre las pandillas, dado que es un factor importante en este contexto; reforzar las políticas gubernamentales en cada uno de los Estados Miembros afectados por el fenómeno de las pandillas, buscar similitudes y crear estrategias genuinamente regionales; mantener o establecer políticas regionales que permitan a los gobiernos analizar y proponer estrategias en este campo, y crear un programa para compartir experiencias entre las autoridades competentes de cada país.

El señor Hernández-Roy destacó algunas de las acciones emprendidas por la Secretaría General en esta área y subrayó la necesidad de abordar este tema de manera integral. El señor Hernández-Roy recordó a las delegaciones que el Departamento de Seguridad Pública está a disposición de la Comisión y del grupo de contacto sobre todo lo que concierna a este tema. 

El señor Hernández-Roy cedió la palabra al señor Julio Rosenblatt, Jefe de la Sección de Políticas Públicas del Departamento de Seguridad Pública.  El señor Rosenblatt explicó que el estudio que se presentó sobre la definición y clasificación de las pandillas fue llevado a cabo por siete consultores y que la intención es ampliarlo a otros países del Hemisferio. El propósito de este estudio regional es entender mejor el problema de las pandillas y así poder diseñar estrategias de intervención en los Estados Miembros. El señor Rosenblatt subrayó que en años anteriores el problema de las pandillas ha crecido notablemente en número e intensidad. La presentación del señor Rosenblatt sobre el estudio que realizó este Departamento sobre la definición y clasificación de las pandillas ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF.148/08.


La Delegación de Bolivia mencionó el tema de los migrantes en Estados Unidos y el hecho de que en algunos estudios se demuestra que la mayoría de la población inmigrante cumple con las leyes y no se le conoce como una población de delincuentes. En este sentido, la Delegación de Bolivia indicó que el estudio presentado por el señor Rosenblatt muestra una perspectiva diferente y sugiere que está aumentando el número de pandillas delictivas de origen latinoamericano. La Delegación de Bolivia también hizo referencia a la relación que existe entre las pandillas y la delincuencia organizada.


El señor Christopher Hernández-Roy aclaró que no es posible clasificar automáticamente a las pandillas como parte de la delincuencia organizada e indicó que existe una amplia gama de actividades que realizan estos grupos y que muchas de ellas no entran en dicha clasificación. El señor Hernández-Roy agregó que, en la mayoría de los casos, los líderes de las pandillas están involucrados en la delincuencia organizada o son utilizados por organizaciones delictivas. 


El señor Rosenblatt aclaró que la existencia de pandillas compuestas por latinoamericanos es un hecho y que existen casos de recuperación de pandilleros. El señor Rosenblatt señaló que el Departamento de Seguridad Pública está en contacto con organismos que trabajan en la recuperación de pandilleros en Virginia. Además, el señor Rosenblatt indicó que existen varias pandillas en los Estados Unidos que no son de origen latinoamericano, sino ruso o polaco u otro.

La Delegación de El Salvador solicitó al Departamento de Seguridad Pública que el estudio sea puesto a disposición de los Estados Miembros. 
3. Presentación de Alberto Concha Eastman, Organización Panamericana de la Salud (OPS)

El señor Alberto Concha Eastman, médico epidemiólogo, es el actual Asesor Regional en el Área de Prevención de la Violencia y Lesiones OPS-OMS en Washington, D.C. La presentación del doctor Concha Eastman sobre las pandillas desde la perspectiva de la salud pública fue distribuida como documento CP/CSH/INF.150/08.


El doctor Concha Eastman señaló que el problema no se limita exclusivamente a Centroamérica o a algunas ciudades de los Estados Unidos, sino que también se manifiesta en países como Chile y Costa Rica, los cuales han sido países tradicionalmente pacíficos. 


La Delegación de Guatemala destacó la prevención como método que promueve la OPS en el tema de las pandillas, pero que la aplicación de las leyes no debe ser considerada como una represión. La Delegación de Guatemala indicó que es importante entender que los Estados tienen la responsabilidad de brindar seguridad a sus ciudadanos y de hacer cumplir las leyes. 

4. Presentación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

La presentación de la señora Debora Benchoam, en representación del señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF. 156/08.
5. Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre los resultados del Seminario “Arte y Cultura como Estrategia para Prevenir la Violencia Social” (El Salvador – Febrero 26-28, 2007)

La presentación de la señora Lenore García, Directora del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF. 149/08.


La Representación Permanente de Panamá se mostró complacida de ver que se estaba utilizando la cultura como medio para prevenir la existencia de pandillas delictivas. Sin embargo, manifestó su preocupación porque los sistemas educativos de la mayoría de los Estados Miembros hacen énfasis en preparar a los jóvenes para que emprendan una carrera tradicional en las universidades aunque muchos de ellos no tengan los medios para asistir a una universidad. La Representación Permanente de Panamá cuestionó además si valdría la pena tratar de reorientar los sistemas educativos de nuestros Estados Miembros para que se dé énfasis a los empleos técnicos, para que así se facilite el acceso al empleo. 


La señora García señaló que este es un fenómeno muy complejo y que la reforma de los sistemas educativos también requeriría medidas muy complejas. Agregó que uno de los principales defectos de los sistemas educativos de nuestros Estados Miembros es la desigualdad entre la gente que puede tener una preparación académica que les permita tener acceso a una educación superior y aquellos que no pueden. La señora García destacó que los sistemas educativos deberían ofrecer las competencias básicas de tal manera que los jóvenes puedan emprender una carrera o conseguir un empleo sin necesidad de tener estudios superiores. 


La Representación de El Salvador subrayó las inversiones hechas por El Salvador en el área de seguridad y agradeció que se haya indicado anteriormente que este problema no aqueja solamente a Centroamérica. La Representación Permanente de El Salvador también señaló la importancia de la intervención del representante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre el tema. 

La Delegación de El Salvador destacó el papel que desempeña la Secretaría General para articular las acciones necesarias para enfrentar el problema y la necesidad de que la Secretaría articule y aborde de mejor manera los temas relativos a la prevención, el tratamiento y cumplimiento de la ley para así enfrentar este problema.

6. Presentación del Lic. Oscar Bonilla, Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador, Sistema de Integración Centroamericana (SICA) sobre la aplicación de la ley

La presentación del señor Oscar Bonilla, Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador, en representación del Sistema de Integración Centroamericana (SICA) sobre la aplicación de la ley en torno a este fenómeno, ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF.151/08.


La Representación Permanente de Colombia hizo notar que las pandillas representan un problema importante y en evolución, y que tiende a complicarse más a medida que evoluciona la delincuencia en el Hemisferio. La Representación Permanente de Colombia agregó que el narcotráfico por mar y tierra crea la necesidad de rutas en Centroamérica y el Caribe, lo cual, en consecuencia, crea un problema institucional en los países de la región además del problema de las pandillas. La existencia de organizaciones emergentes, en algunos casos sin actividades delictivas, se ve agravada por la presencia de dinero y tráfico, lo cual lleva a las pandillas a involucrarse en actividades ilícitas y la delincuencia organizada. 

La Representación Permanente de Colombia señaló que la respuesta a este problema debe ser una política institucional firme e integral que inicie con acciones sociales encaminadas a alejar a los jóvenes de la delincuencia y cuya parte final sean las autoridades (policías y magistrados). El delegado también hizo referencia al concepto de responsabilidad compartida en este problema y destacó la importancia de que todos los países reconozcan la responsabilidad que cada uno tiene en el mismo y que tomen medidas para atacarlo. 


La Representación Permanente de Honduras indicó que este es un fenómeno epidémico del que deben tomar conciencia los países del Hemisferio y destacó la necesidad de acciones preventivas integrales aunadas a una aplicación firme de la ley. 


La Delegación de los Estados Unidos hizo referencia a los sobresalientes programas de El Salvador y solicitó al señor Bonilla que presentara brevemente uno de los programas sobre prevención de pandillas en El Salvador. La Delegación también recordó que en la primavera del 2007 la Comisión tuvo la oportunidad de escuchar a un ex pandillero que había sido rehabilitado y asistido a un programa de capacitación en Guatemala, y que después fue asesinado por haber desertado de la pandilla a la que pertenecía. La Delegación de los Estados Unidos hizo ver el gran reto que enfrenta el Hemisferio con este fenómeno. 


El señor Bonilla afirmó que la prevención es la principal arma del gobierno de El Salvador y que pretende igualar los factores de protección con los factores de riesgo presentes en nuestros países a fin de prevenir la existencia de pandillas. Los programas de prevención del gobierno tienen como objetivo suscitar la reacción de los ciudadanos y que sientan la necesidad de modificar sus comunidades. Con base en esta política pública, los ciudadanos tienen las herramientas necesarias para identificar áreas de riesgo y así poder reconocer los problemas específicos de cada comunidad. El Estado interviene con acciones integrales (que incluyen educación, salud, cultura, orden público, obras públicas, vivienda, etc.) para poder modificar todos los factores de riesgo que orillan a la juventud a actividades delictivas. El programa también requiere la participación de las mujeres quienes desempeñan un papel importante en la integración familiar. 

7. Intervención de los Estados Miembros sobre su visión y experiencias sobre el fenómeno de las pandillas, incluyendo los temas contenidos en la convocatoria del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Los comentarios de los Estados Miembros sobre su visión y experiencia sobre el fenómeno de las pandillas han sido distribuidos como documento CP/CSH-957/08. Este documento incluye las intervenciones de Bahamas, Canadá, Honduras, Jamaica, Nicaragua y Estados Unidos. 


Las delegaciones de Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Chile, El Salvador, Grenada, Guatemala, Haití, Trinidad y Tobago y Venezuela  también expusieron el problema de las pandillas en sus países y su visión y experiencia a este respecto. Las delegaciones destacaron la importancia de la prevención (primaria, secundaria y terciaria) así como la importancia del tratamiento y la rehabilitación. Además, las delegaciones resaltaron el importante papel que desempeña la aplicación de las leyes. 


Las delegaciones señalaron la necesidad de una coordinación interinstitucional y hemisférica así como de un enfoque multidimensional que se requiere para atender este problema. Por último, las delegaciones hicieron ver la necesidad de crear un mecanismo de intercambio de información y prácticas óptimas sobre el tema. Además, destacaron el papel central que la OEA y la Comisión (así como el grupo de contacto sobre pandillas) desempeñan en el seguimiento de esta sesión y de las acciones que se hayan de tomar en el futuro. 

8. Discusión sobre los próximos pasos para desarrollar una estrategia regional sobre pandillas

Este punto del orden del día no fue abordado en esta reunión en virtud de las prolongadas intervenciones que suscitó el punto anterior y del hecho de que las delegaciones dieron forma a este punto con los comentarios vertidos por los Estados Miembros sobre su visión y experiencia en torno al fenómeno de las pandillas. 

9. Otros asuntos

La Delegación de El Salvador señaló la importancia de esta sesión y el interés que mostraron todas las delegaciones en el tema tratado. La Delegación de El Salvador señaló además que la conclusión más importante que se puede sacar de esta sesión es que la OEA debe seguir trabajando con los Estados Miembros sobre este tema, en particular en lo que se refiere a la consolidación de las prácticas óptimas en esta área. 


La Delegación de Guatemala hizo eco de los comentarios vertidos por la Delegación de El Salvador y propuso que se elaborara una metodología de trabajo para facilitar el intercambio de experiencias. Por último, la Delegación de Guatemala señaló que el tema de la sesión de este día no debería ser confundido con el tema de la delincuencia organizada aunque no hay duda de que ambos problemas están relacionados.
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