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En el mes de octubre del 2003 se llevó a cabo en México el Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad, en la cual se adoptó la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  La Cláusula 2 de la Declaración establece que “nuestra nueva concepción de la seguridad en el Hemisferio es de alcance multidimensional, incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio, incorpora las prioridades de cada Estado, contribuye a la consolidación de la paz, al desarrollo integral y a la justicia social, y se basa en valores democráticos, el respeto, la promoción y defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y el respeto a la soberanía nacional”.  El Sistema de Seguridad Regional (SSR):

1. REITERA, con referencia a la Cláusula 8, la necesidad de desarrollar “instrumentos y estrategias apropiados… dirigidos a abordar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, como se reflejó en la Declaración de Kingston sobre Seguridad de los Pequeños Estados Insulares”.  Por lo tanto, el SSR ha participado en:

a. La reunión consultiva sobre el Programa Interamericano de Seguridad en las Instalaciones Turísticas y Recreativas (ITRS), celebrada en Trinidad en enero del 2006.

b. El Sexto Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo, celebrado en Bogotá, Colombia, en marzo de 2006.

c. La segunda reunión consultiva sobre el Programa Interamericano de Seguridad en las Instalaciones Turísticas y Recreativas (ITRS), celebrada en Barbados en marzo de 2006.

d. El Simposio sobre Gestión de las Fronteras y Cooperación Transfronteriza celebrado en Vancouver, Canadá, en agosto de 2004.

Se tomaron las siguientes medidas:

i. Se continuó con la colaboración entre los Estados Miembros y otras islas del Caribe mediante planeación conjunta y cooperación, centralización de mano de obra, equipo y recursos a fin de garantizar una mejor seguridad.

ii. La formación de un grupo de inteligencia en la OCC SSR con el propósito de reunir y analizar información a fin de fortalecer las capacidades en la lucha contra el tráfico ilícito de drogas y otras amenazas a la seguridad.

RECORDANDDO que “la seguridad de los pequeños Estados insulares presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, que comprenden factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos, y que la cooperación multilateral representa el enfoque más eficaz para atender y manejar las amenazas y preocupaciones de los pequeños Estados insulares”, AG/RES.2187 (XXXVI-O/06); y con el fin de ayudar a los Estados Miembros a hacer frente a las diversas amenazas, preocupaciones y desafíos que enfrentan, el SSR:

2. REAFIRMA su compromiso de continuar ayudando a los Estados Miembros a crear medidas de seguridad para hacer frente a sus preocupaciones en materia de seguridad.  Por lo tanto, de conformidad con la Cláusula 27, el SSR reafirma que “la cooperación multilateral basada en la responsabilidad compartida, la integralidad, el equilibrio, la confianza mutua y el pleno respeto a la soberanía de los Estados es esencial para hacer frente al problema mundial de las drogas y sus delitos conexos, los cuales constituyen una amenaza a la seguridad de la región”.  Se han tomado las siguientes medidas:

A. Prevención y prohibición del tráfico ilícito de estupefacientes

i. Patrullas conjuntas coordinadas por los guardacostas de los Estados Miembros del SSR en el área de responsabilidad del mismo.

ii. Operaciones conjuntas de combate a las drogas entre los activos del SSR por aire, mar y tierra con la ayuda la Fuerza Aérea del SSR.

iii. Operaciones conjuntas de búsqueda y rescate en el combate a las drogas entre los efectivos terrestres y marítimos del SSR y otros ejércitos caribeños, incluso los ejércitos francés y holandés. 

iv. El SSR ha estado ayudando en el establecimiento de cuarteles nacionales conjuntos en cada Estado Miembro del SSR, con el objeto de que se desempeñen como centros de operaciones de las fuerzas del orden público, las autoridades aduanales y de inmigración, la guardia costera y las fuerzas de defensa.  Su papel es ayudar en la coordinación entre organismos y en la diseminación de información con el fin de apoyar a las dependencias marítimas y del orden público, con particular énfasis en las operaciones de combate a las drogas.    

B. Educación/capacitación
El SSR reconoce la importancia del desarrollo de las Fuerzas de los Estados Miembros así como la necesidad de fortalecer y mejorar la capacidad de sus Estados Miembros con el fin de hacer frente a las amenazas y preocupaciones en materia de seguridad.  En consecuencia, el SSR dispone la planeación y ejecución de ejercicios y capacitación con la asistencia, en varias ocasiones, de las autoridades de Estados Unidos y del Reino Unido, con énfasis en cursos relacionados con el combate a las drogas, lo cual incluye sesiones de capacitación en tierra y mar.  Los siguientes programas de capacitación se llevan a cabo cada año:

Capacitación terrestre
i. Curso básico del SSR. Este curso proporciona a sus participantes las habilidades militares básicas necesarias.  El objetivo de este curso es lograr que los participantes alcancen un buen nivel de destreza en las siguientes áreas:

· Derechos humanos
· Prohibición, erradicación y prosecución de las actividades relacionadas con los estupefacientes

· Operaciones en casos de desastres

· Manejo y descarga de armas personales

· Aprobación de exámenes de capacitación elemental en materia de armas personales y alternativas

· Fungir como miembro de un equipo de combate a incendios, ya sea en un operativo o en un ejercicio

· Vivir y operar en una selva

· Fungir como miembro de un grupo especializado en el control y dispersión de multitudes

ii. Curso de líderes SSR. El curso está destinado a los líderes jóvenes y líderes jóvenes en potencia. Los participantes aprenden a incrementar y mejorar sus cualidades de líderes, sus métodos de instrucción, planificación y administración, preparación y emisión de órdenes, conocimiento de tácticas militares y patrullaje, y conocimiento de las operaciones en la selva.

iii. Curso de instructores SSR. Este curso permite a los participantes adquirir las habilidades necesarias para convertirse en instructores para el personal de tierra y mar.

iv. Curso de mando y personal. En este curso, los participantes se preparan para desempeñar las funciones generales de personal que sean apropiadas para su rango y su desarrollo profesional, en áreas administrativas y operativas.  Este curso ha sido creado para ayudar a los participantes a:

· Aumentar su conciencia estratégica
· Desarrollar habilidades de mando operativas

· Solucionar problemas en forma lógica

· Comunicarse con eficacia
· Entender y aplicar las funciones del trabajo de Mando y de Equipo

Capacitación de la Guardia Costera

i. Náutica básica. Los participantes adquieren los conocimientos básicos de la náutica y tienen una introducción a la navegación, el combate a incendios e ingeniería.

ii. Capacitación en abordaje e inspección. Los participantes reciben instrucción en la identificación de drogas, reunión y conservación de pruebas, búsqueda y confiscación, tácticas de defensa y en la ejecución de técnicas y procedimientos de abordaje.

iii. Ingeniería básica. Los participantes aprenden a realizar operaciones rutinarias de mantenimiento, a identificar defectos, realizar reparaciones e inspección de embarcaciones.

iv. Operadores de la Guardia Costera. Los participantes adquieren los conocimientos básicos sobre el manejo de embarcaciones menores.

v. Operadores de botes 920 RHIB. Los participantes aprenden a operar con seguridad y eficacia los botes inflables de casco rígido, modelo 920 RHIB, y a darles mantenimiento.

vi. Liderazgo. En este curso los participantes perfeccionan sus habilidades como instructores y como líderes.

3. El SSR reafirma su compromiso en la lucha contra la corrupción pasiva y activa según se establece en la Cláusula 31, la cual indica que este tipo de corrupción “constituye una amenaza a la seguridad de nuestros Estados y socava las instituciones, públicas y privadas,… y vulnera la capacidad gubernamental para responder a otras amenazas a la seguridad”.  

Medidas tomadas:
i. Se ha acordado que los miembros que trabajen en departamentos de suma importancia en las fuerzas armadas de los Estados Miembros serán sometidos a inspecciones de seguridad, y que se tomarán las medidas necesarias con respecto a aquellas personas que no aprueben dichas inspecciones. 

4. Preocupado por los desastres naturales y aquellos provocados por el hombre, en particular en aquellos Estados Miembros vulnerables, el SSR ha reconocido que se requieren medidas para mitigar los efectos de tales desastres a fin de evitar o mitigar los daños al ambiente, a la infraestructura y a la población de los Estados Miembros.  En consecuencia, se han tomado las siguientes medidas:

i. Colaboración entre los Estados Miembros a fin de realizar simulacros, elevar el nivel de concientización del público, preparar planes y operaciones, etc., con el objeto de mejorar el nivel de preparación entre los Estados Miembros.

ii. Los ejercicios militares anuales “Trade Winds” se llevan a cabo con Estados Unidos y el Reino Unido y otros países del Caribe con el fin de poner a prueba sus capacidades para trabajar en forma conjunta.

iii. La coordinación de la respuesta del SSR ante desastres en representación del Organismo del Caribe de Medidas de Emergencia en Casos de Desastre (CDERA) mediante la activación de un cuerpo especial conocido como Unidad de Respuesta a los Desastres del Caribe, la cual está integrada por miembros del Ejército y Fuerzas del Orden Público de los países de CARICOM.

La misión del SSR es “promover la estabilidad y el bienestar de los Estados Miembros mediante la cooperación mutua, a fin de maximizar la seguridad regional para preservar el desarrollo social y económico de nuestros pueblos”; por lo tanto, el SSR reafirma su compromiso de apoyar la paz y la seguridad en el Hemisferio. 
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�.	En cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07).






