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MEDIDAS Y ACCIONES RELACIONADAS CON LA IMPLEMENTACION DE LA DECLARACION SOBRE SEGURIDAD EN LAS AMERICAS DESARROLLADAS POR LA SECRETARIA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

(Presentado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)
La Declaración sobre Seguridad en las Américas establece que la concepción de seguridad es de alcance multidimensional e incluye amenazas de diversa índole, y que la misma contribuye a la consolidación de la paz, al desarrollo integral y a la justicia social.  Asimismo establece que las condiciones de seguridad humana mejoran mediante la promoción del desarrollo económico y social, la inclusión social, la educación y la lucha contra la pobreza, las enfermedades y el hambre.  

Todos los elementos antes mencionados son esenciales para lograr el desarrollo integral y forman parte del trabajo general que realiza la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI). No obstante, la Declaración de Seguridad en las Américas recoge una serie de temas de forma más específica y será sobre éstos sobre los cuales versará este informe.  Estos temás más específicos se pueden agrupar en cuatro áreas de trabajo: 1) Educación; 2) Cultura; 3) Desarrollo Social; 4) Desastres Naturales; y 5) Medio Ambiente.
.  

1) EDUCACIÓN
El Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) trabaja con los países miembros para promover y fortalecer estrategias que promuevan una cultura de paz y cultura democrática en los ciudadanos y así contribuir a la seguridad hemisférica

Reconociendo el papel fundamental de la educación en promover una cultura de paz, respeto y democracia el los Ministros de Educación en 2005 aprobaron el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas  Democráticas.  El Programa es una alianza de gobiernos, sociedad civil y organizaciones internacionales, escuelas, universidades y otros que trabajan para promover el desarrollo de una cultura democrática a través de la educación. 

El programa incluye tres componentes: investigación, desarrollo profesional e intercambio de información. El Grupo Asesor del Programa cuenta con aproximadamente 35 representantes de organizaciones internacionales, tales como el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, UNICEF y UNESCO, representantes de los ministerios de educación de los estados miembros y expertos del mundo académico y de la sociedad civil en todo el hemisferio.  

Algunos de los logros del programa incluye: El lanzamiento de la Revista Interamericana de Educación para la Democracia, una revista trilingüe, en línea, evaluada por expertos, realizada en colaboración con la Universidad de Indiana, la Pontificia Universidad Católica de Chile y la Universidad de Toronto www.ried-ijed.org; el desarrollo de cursos en línea para educadores sobre la enseñanza de los principios de la Carta Democrática Interamericana;  y una serie de mecanismos en línea y presénciales para facilitar el intercambio de información www.educadem.oas.org 
El Departamento ha venido trabajando por muchos años con instituciones de la sociedad civil en el tema de la educación inicial – tema de la reciente V Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, llevada a cabo en Cartagena de Indias, Colombia del 14 al 16 de noviembre del 2007.

Entre estas actividades, el Departamento participó como asesor técnico de la Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI), y formó parte del Comité Mundial de Expertos para preparar la Declaración de la Infancia para la Paz en el Primer Congreso Mundial de Educación de la Infancia para la Paz, realizado en Albacete, España, del 20 al 22 de abril de 2007.  El Segundo Congreso se realizará en el año 2009, posiblemente en Washington, D.C. La AMEI y el DEC llevaron a cabo una reunión de coordinación el 17 de diciembre de 2007. Para mayor información: http://www.waece.org/albacete/ppal.htm.

2) CULTURA

La cultura es un factor importante del crecimiento económico el desarrollo de sociedades pacíficas, democráticas e incluyentes. A través de las artes y la cultura se persigue preservar la herencia, identidad y diversidad culturales; promover la educación en las artes y la cultura para estimular la creación de industrias culturales formales e informales; e involucrar a la juventud en actividades constructivas que conlleven a promover la amplitud y la tolerancia, la igualdad de oportunidades, la inclusión social y el sentido de pertenencia.

El Departamento apoya los esfuerzos de los Estados Miembros en cinco áreas temáticas identificadas por los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, dos de las cuales tienen una relación directa con el tema de la seguridad hemisférica y la promoción de la paz.  Estas son:

1. 
Preservación y protección del patrimonio cultural. Esta prioridad tiene como objeto apoyar los esfuerzos regionales para preservar y proteger el patrimonio cultural e histórico para las futuras generaciones, y facilitar la discusión de estrategias y de experiencias exitosas en la prevención del saqueo y del tráfico ilícito y en la recuperación de bienes culturales robados. El DEC ha apoyado las siguientes iniciativas:

a) Taller para Compartir Conocimientos – Proyectos Comunitarios Integrales de Conservación y Desarrollo (México), taller “Estudios de Caso sobre la Protección del Patrimonio Cultural”, realizado en Septiembre de 2005

b) Talleres Sub-regionales: Experiencias en la Defensa del Patrimonio Regional contra el Saqueo y el Tráfico Ilícito (Centroamérica marzo 2007, Región andina abril 2008).  

c) El Departamento también apoya el desarrollo de una presencia Web en el tema.

2.
Cultura y el realce de la diversidad, identidad y dignidad de nuestro pueblo El objetivo de esta prioridad es promover el valor de la diversidad cultural y de la expresión cultural, y explorar y apoyar el uso de la cultura para consolidar la inclusión, la dignidad y la identidad.

a) Seminario “Arte y Cultura como Estrategias para la Prevención de la Violencia Social”, realizado en San Salvador los días 27-28 de febrero de 2007.  Participaron ministros y otros expertos de cultura y del sector justicia de Centroamérica; presentaron casos emblemáticos en cómo el arte y la cultura están siendo utilizadas para prevenir la violencia, especialmente entre la juventud, en países incluyendo Brasil, Canadá, El Salvador, y los Estados Unidos.  El seguimiento incluye una presentación ante una sesión especial del Consejo Permanente sobre pandillas juveniles, con énfasis en la prevención.

b) Se desarrolla, en colaboración con el Departamento de Patrimonio Canadiense, una propuesta para una “Estrategia para la Juventud de las Américas,” que será discutida por las autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura en reunión en la OEA en abril 2008.

3) DESARROLLO SOCIAL

Los aspectos de la Declaración Sobre la Seguridad en las Américas que son pertinentes a las actividades del Departamento de Desarrollo Social y Empleo abordan la importancia de la protección de la persona humana, la promoción de la inclusión social y la lucha contra la pobreza.

La pobreza extrema y la exclusión social de las poblaciones vulnerables se presentan como una amenaza a la seguridad hemisférica, por lo tanto el Departamento de Desarrollo Social y Empleo trabaja de manera asidua para atender a las necesidades actuales de los países en este respecto, focalizando en la protección social, la reducción de la pobreza, la generación del empleo, el empleo decente y la empleabilidad de los jóvenes.  
Durante el periodo de consideración, el Departamento de Desarrollo Social y Empleo ha realizado varias actividades, reuniones hemisféricas y programas de cooperación que pretenden fortalecer los esfuerzos de los Estados miembros en la protección de la persona humana y la promoción de la inclusión social:

REUNIONES DE ALTO NIVEL 

A. La reuniones de los Ministros y las autoridades de alto nivel 

· La Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) – 3 conferencias

· Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social: Isla Margarita, Venezuela - octubre 2003

B. Las reuniones de las Comisiones Interamericanas 

· La Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) – 2 reuniones 

C. Otras Reuniones Importantes

· La Carta Social de Las Américas: A partir de septiembre 2005, el departamento ha servido como la Secretaria Técnica del Grupo de Trabajo encargado de la preparación de la Carta Social de las Américas. Hasta la fecha, la Secretaria Técnica ha preparado 9 documentos antecedentes para el Grupo de trabajo.  

· Reuniones de los Grupos de Trabajo de la CIMT: 5 reuniones
· Conferencia Anual de la Red Social de América Latina y el Caribe: 5 conferencias. 
ACTIVIDADES DE COOPERACIÓN Y TALLERES REGIONALES

· Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) – 5 talleres hemisféricos, 8 actividades de cooperación bilateral y desarrolló un estudio técnico. 

· El programa de Capacitación basada en redes sobre estrategias de protección social en el Caribe –  1 taller, 2 reuniones y 1 pasantía 

· El proyecto del desarrollo de MIPyMES como estrategia para crear empleo y luchar la pobreza en las Américas 

· Taller Internacional: comunidades de Aprendizajes: La experiencia del Programa Puente

PUBLICACIONES

· Fomento de la inclusión social por medio de garantías sociales (Banco Mundial 2007)

· Igualdad de Genero para el trabajo decente (OEA, 2007)

· Fortalecimiento de la Democracia en las Américas a través de la educación Cívica  (Torney –Purta, Amadeo y Pilotti; OAS, 2004) 
· Microempresa, Pobreza y Empleo en América Latina y el Caribe (Torres, OEA, 2006)

· Políticas y Programas de Juventud en América Latina y el Caribe (Pilotti y Camacho, Banco Mundial, Social Protection Discussion Paper # 0312, abril 2003)
· Microempresa, Pobreza y Empleo en América Latina y el Caribe (Torres, OAS, 2006)
· Juventud y empleo en Estados Unidos: principales elementos de las políticas activas de mercado de trabajo (Camacho, Maria Claudia, en Trabajo Decente y Juventud – Documentos de Base Volumen I, (OIT), Lima, 2007

4) DESASTRES NATURALES 

Con relación a la amenaza a la Seguridad de los Estados del Hemisferio que presentan los desastres naturales, según lo establece la Declaración sobre Seguridad en las Américas, OEA/SEDI desarrolló un Programa de Acción que forma parte integral del Programa Operativo del Departamento de Desarrollo Sostenible (SEDI/DDS). El Programa busca asistir a los Estados Miembro en medidas, proyectos y programas para reducir la vulnerabilidad de la infraestructura social y económica, integrando la gestión de riesgo en las políticas y planes de desarrollo. El Programa potencia la cooperación con organismos del Sistema Interamericano y el Sistema de Naciones Unidas, como así también con organismos intergubernamentales regionales, tales como CDERA en el Caribe, CEPREDENAC en Centroamérica, y CAPRADE en la Comunidad Andina. Además, se integra en el Marco de Acción de Hyogo, contribuyendo a la implementación de la Plataforma Regional y las Plataformas Nacionales de dicho marco de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de la Organización de las Naciones Unidas (ONU/EIRD).

Bajo este Programa de Acción, SEDI/DDS articula la implementación de proyectos diseñados para ayudar a reducir la vulnerabilidad a los peligros naturales, mientras que recoge experiencias prácticas a ser adaptadas, transferidas y replicadas a modo de “buenas” prácticas. SEDI/DDS ejecuta proyectos en las áreas de Capacitación para Mitigación de Desastres en el Caribe, Rehabilitación de la Infraestructura Física Escolar en Centroamérica, Capacitación de Voluntariado Local para Mitigación de Desastres, Sistemas de Alerta Temprana ante Inundaciones, y Aplicación de Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) para la Mitigación de Desastres. 

SEDI/DDS ha establecido la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), la que representa un espacio para la transferencia de conocimiento, información y experiencias, y la cooperación horizontal entre los Estados Miembro en materia de mitigación de desastres. La Red auspicia un portal Web, el cual dispone de un calendario de eventos con información y vínculos a eventos relevantes en las Américas, y una Base de Datos Relacional con información de instituciones, individuos –expertos, y tomadores y hacedores de políticas, programas, proyectos y actividades, instrumentos legales y administrativos, noticias e información de actualidad sobre la gestión de riesgo en las Américas. 
El 24 de septiembre de 2007, SEDI/DDS apoyó a la Oficina del Secretario General en la organización y presentación de la Primera Reunión del Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN). La reunión se celebró en la Sede de la OEA, en Washington, D.C., e incluyó la participación del Presidente del BID, el Director de la OPS, el Secretario del IPGH, el Director Ejecutivo de FUPAD, el Presidente de la JID, un representante de la ONU/EIRD, representantes de agencias bilaterales y multilaterales de cooperación, y delegaciones de los Estados Miembro. La reunión se realizó en el marco de la AG/RES. 2182 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), y los mandatos que emanan de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH). SEDI/DDS, además, ofrece asistencia técnica a la CSH, presentando informes periódicos de lo actuado y apoyando las deliberaciones de sus reuniones.

El 11 y 12 de diciembre de 2007, SEDI/DDS organizó y presentó un Encuentro Hemisférico sobre “Análisis costo-beneficio: probando que invertir en reducción de vulnerabilidad en las Américas es una mejor opción”. El evento auspiciado por el Ministerio de Relaciones Exteriores y el Ministerio del Interior y de Justicia  de Colombia, y SEDI/DDS, a través de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, tuvo lugar en el Palacio de San Carlos, sede del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, en Bogotá. El evento fue una respuesta directa a las resoluciones AG/RES 2314 (XXXVII-O/07) y AG/RES 2184 (XXXVI-O/06), preparadas por la CSH y por las cuales los Estados Miembro buscan reducir los desastres naturales y sus consecuentes impactos sobre la seguridad pública.

Durante 2007, SEDI/DDS ejecutó proyectos por un total aproximado de US$700K en el área de reducción de peligros naturales, con financiamiento externo proveniente de la Agencia de Desarrollo Internacional de Canadá (CIDA), la Federación de Cruz Roja y Sociedades de la Media Luna Roja (IFRC), la Agencia de Desarrollo Internacional de Alemania (GTZ), el Gobierno de la República Popular China, el Gobierno de Argentina, el Banco Interamericano de Desarrollo (IDB), y la Asociación de Gerentes de Estados de Planicies de Inundación (ASFPM).

Nuevos proyectos e iniciativas actualmente iniciando o en negociación incluyen el proyecto “Aplicando Tecnologías de Información y Comunicación a la Mitigación de Desastres, en el Istmo Centroamericano”, el cual prevé una duración de 18 meses, con un financiamiento de parte de ICA/IDRC de Canadá por un total de US$252,693.72. Otra propuesta desarrollada en 2007 y actualmente en negociación con el Gobierno de Alemania, a través de la Plataforma Global para la Promoción de la Alerta Temprana (GPPEW) de la ONU/EIRD, es el proyecto “Programa para la Alerta Temprana y Reducción de Vulnerabilidad ante Inundaciones en Pequeñas Cuencas en Centroamérica (SVP): Desarrollo de la Plataforma Regional”. Este proyecto tiene una duración de 24 meses por un total de US$950,536.00. 

Además, SEDI/DDS –en colaboración con el Trust for the Americas, preparó un Diagnóstico y las Bases para una Propuesta en la Comunidad Andina, con particular atención a Bolivia, para desarrollar un “Programa para Aumentar la Resiliencia de las Comunidades Locales”. Para 2008 se ha programado finalizar el desarrollo de una propuesta y completar las consultas con los países participantes. Otras iniciativas incluye la Segunda Fase del proyecto “Evaluación de Vulnerabilidad y Capacidades en Centroamérica y Sudamérica”, a ejecutarse con financiamiento de IFRC y el Consorcio ProVention. Finalmente, SEDI/DDS concluyó negociaciones con el Banco Mundial sobre los términos de una donación para la implementación del proyecto “Legislación sobre Emergencias en el Caribe” por un total de US$350,000.00.

5) MEDIO AMBIENTE
El Departamento de Desarrollo Sostenible apoyó a los Estados Miembros en sectores esenciales del desarrollo sostenible y del medio ambiente, prestando asistencia a los países en el diseño, elaboración y ejecución de políticas, programas, y proyectos.  El programa de proyectos externos del Departamento alcanza aproximadamente US$50 millones, las que ejecuta en apoyo a los países en colaboración con otras agencias como el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente, el Banco Mundial, el Fondo para el Medio Ambiente Mundial,  CIDA, USAID, y otras.

Estos proyectos buscan fortalecer las capacidades de los países y los mecanismos de cooperación para actuar de manera conjunta sobre los principales problemas y desafíos en el área ambiental.  Particularmente, las actividades se orientan hacia los temas de manejo integrado de los recursos hídricos, conservación de la diversidad biológica, adaptación al cambio climático, energía renovable, manejo de riesgos naturales, y en el desarrollo de leyes y políticas ambientales incluyendo vínculos sobre comercio y medio ambiente.

En el área de recursos hídricos, los principales proyectos incluyen: el Programa de Acción Estratégico para la Cuenca Binacional del Río Bermejo; el Marco para la Gestión Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Plata; el Proyecto para la Protección Ambiental y Desarrollo Sostenible del Sistema Acuífero Guaraní; Manejo Integrado y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos en la Cuenca Amazónica; y el Manejo Sostenible de Tierras en el  Ecosistema Transfronterizo del Gran Chaco Americano.  Además, DDS colabora conjuntamente con UNESCO en la preparación y publicación del libro “Acuíferos Transfronterizos de las Américas”, como el primer intento a nivel mundial de sintetizar los conocimientos actuales sobre los acuíferos transfronterizos de la región.
En el área de energía, el Departamento apoya a los países en sus esfuerzos para aumentar el uso de energía renovable y tecnologías que conduzcan a una mayor eficiencia energética.  Las actividades incluyen programas de asistencia para la formulación de políticas y las reformas normativas, fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales, la evaluación de recursos, y apoyo financiero para el emprendimiento de iniciativas y estudios en el área de energía renovable, entre las que se incluyen el estudio de viabilidad bioenergética en St. Kitts y Nevis, el programa para el suministro de electricidad con energía solar para escuelas rurales en El Salvador; estudios de políticas sobre energía sostenible y asistencia en la implementación de reformas de políticas y reformas normativas en México, Guatemala y Dominica; y el estudio de viabilidad regional sobre energía geotérmica en la zona del Caribe oriental, incluyendo Dominica, Santa Lucia y St. Kitts y Nevis, con recursos del Fondo para el Medio Ambiente Mundial.

Las actividades en el área de biodiversidad se orientan a aumentar el acceso y promover el intercambio de información sobre diversidad biológica a nivel hemisférico, buscando apoyar la toma de decisiones.  Dos proyectos, la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN) y la Red de Áreas Protegidas del Amazonas y de los Andes (AAPAD por sus siglas en inglés) propician la creación y estandardización de las bases de datos nacionales y subnacionales sobre especies/especimenes, especies invasoras, ecosistemas, áreas protegidas y polinizadores, facilitando su interoperabilidad, y creando productos computarizados con valor agregado.
En el campo de la legislación ambiental, las políticas ambientales y la economía, el Departamento apoya a los países en sus esfuerzos por fortalecer las políticas económicas, sociales y ambientales, buscando facilitar la integración de objetivos con el objeto de garantizar que las mismas contribuyan al desarrollo sostenible, y la creación de capacidad para la prevención de impactos ambientales en el marco de procesos de integración económica y liberalización del comercio en la región. 

En 2006, el Departamento inició actividades de cooperación y asistencia técnica en el campo de la gestión racional de los productos químicos.  Las acciones se orientan al mejoramiento del conocimiento de los principales productos químicos, identificando la existencia de niveles tóxicos que representan serios peligros a la salud humana y al medio ambiente, así como la creación de oportunidades para fortalecer la cooperación a nivel regional y subregional.

Asimismo, en 2006 el Departamento participó en los preparativos de la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Autoridades de Alto Nivel de Desarrollo Sostenible.  Los tres temas principales de la reunión fueron gestión integrada de los recursos hídricos, mitigación del riesgo de desastres naturales y agricultura, silvicultura y turismo sostenible. Como resultado de la reunión, se adoptó la Declaración de Santa Cruz +10, así como el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS).
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�.	En cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)





