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I. INTRODUCCIÓN 

Este documento ha sido preparado para la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas, que se celebrará el 3 de marzo de 2008.  Tiene como objeto principal presentar los antecedentes y estimular las deliberaciones que tendrá lugar durante el desarrollo de la reunión.  Asimismo, también puede servir para presentar un panorama general de los temas clave relacionados con la energía, como instrumentos esenciales para promover el desarrollo sostenible en las Américas.  Además, como anexo a este documento, la presentación que se realizará durante la Reunión ofrece datos estadísticos e información técnica adicionales relacionados con este tema. 

El documento presenta un breve panorama sobre la situación del sector energético en las Américas. Luego ofrece un análisis sobre los desafíos clave que enfrenta la energía sostenible y luego plantea varios temas que son esenciales para el desarrollo de la energía sostenible:
· Expansión y diversificación de la matriz energética para asegurar el acceso y la disponibilidad de la energía  

· Eficiencia en la producción y consumo de energía 

· Cooperación e integración energéticas en el Hemisferio 
Durante el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en la Ciudad de Panamá, los Estados Miembros reconocieron categóricamente, como una meta esencial, la necesidad de generar y fortalecer los mercados regionales para el uso de energías limpias y renovables, y el intercambio de información, tecnología y experiencias en materia de energía sostenible.  Los Ministros de Relaciones Exteriores y los Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA le solicitaron a la Secretaría General que apoyara un diálogo regional sobre este tema. La Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas constituye una respuesta concreta al mencionado mandato.
El siguiente mandato fue emanado de la resolución aprobada en Panamá por el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a saber: 
“… la necesidad de que la región procure reducir la vulnerabilidad ante las fluctuaciones en los precios y la oferta de energía y busque incrementar la independencia energética  a través de medidas tales como la diversificación de la matriz energética, favoreciendo el aumento del uso sostenible de las energías renovables y más limpias u otras modalidades que se estimen convenientes, de acuerdo con las respectivas legislaciones, mejorando la eficiencia energética en todos los sectores de la economía, así como ampliar la cobertura de los servicios energéticos con fines de desarrollo social.”(Declaración de Panamá, #5). 
Esta reunión interamericana ofrece la oportunidad de reunir a los gobiernos de la región para examinar este tema crucial para el desarrollo socioeconómico de la región y su resiliencia económica, al tiempo que mejora la gestión de los recursos naturales y protege el medio ambiente. La reunión ofrece la oportunidad de definir medios prácticos para el despliegue rápido de aplicaciones y prácticas de energía renovable y de eficiencia energética, y al mismo promueve una mayor cooperación e integración energética en todo el Hemisferio. 
II. LA SITUACIÓN DE LA PRODUCCIÓN Y CONSUMO DE ENERGÍA EN LAS AMÉRICAS 
Se proyecta un aumento del consumo de energía en las Américas, a un promedio anual del 1,3% durante el período 2004-2030 (el estimado para la región de Norteamérica es del 1,1%, y para la región de América Latina y el Caribe (ALC) es del 2,4%) un aumento de hasta 84 megatoes (Mtoe) en 2030.
/ En el caso de la región de ALC, se calcula que para atender la demanda proyectada se requieren inversiones que ascienden a una contribución anual del 3-6% del PIB de la región. En su conjunto, los países de las Américas poseen considerable producción de energía como para satisfacer la futura demanda energética, pero los recursos energéticos de la región no están distribuidos en forma equitativa entre los diversos países. Hay significativas diferencias con respecto al desarrollo tecnológico, la cobertura de electricidad, la estructura de mercados, las infraestructuras energéticas y la capacidad de inversión de cada país, entre otros aspectos. Todas estas cuestiones constituyen desafíos importantes para el desarrollo y puesta en práctica de las tecnologías de energía sostenible y eficiencia energética para asegurar el abastecimiento de energía del Hemisferio y entre los diferentes países.
Electricidad
En 2006, el consumo total de electricidad en las Américas fue de 6.014 TWh (OLADE, 2007). Los combustibles fósiles continúan siendo la fuente de energía más importante para la generación eléctrica en las Américas y ascienden al 60% de la capacidad total de generación. Las fuentes de energía renovable representan el 25% del total de la producción de electricidad en el Hemisferio, y esto consiste fundamentalmente en los recursos hidroenergéticos.  El principal consumo de energía para la generación eléctrica varía mucho entre un país y otro.  Por ejemplo, el 57% de la electricidad de Canadá se genera en instalaciones hidroeléctricas, seguido del 26% y el 15% en plantas termales y nucleares, respectivamente. En los Estados Unidos, la generación de energía eléctrica en plantas termales, principalmente instalaciones que utilizan carbón, constituye más del 70% del total de la producción eléctrica. Al evaluar la región de América Latina, la capacidad total instalada es de aproximadamente 267 GWe (2006) mientras que la generación eléctrica es dominada por el uso de plantas hidroeléctricas de gran magnitud (59%), gas natural y otros combustibles fósiles como gasoil/diesel (31%). Por otro lado, el Caribe utiliza casi exclusivamente combustibles importados (93%) para la generación de electricidad.
/  Esta amplia gama de suministro eléctrico y uso de recursos energéticos contribuye en parte a una gran variedad de costos de la electricidad en el Hemisferio, los cuales varían desde un mínimo de US$0.04/kWh a más de US$0.50/kWh.
/  Muchos de los costos más elevados de la electricidad se concentran en el Caribe.
En los gráficos siguientes se presentan los porcentajes de generación eléctrica según el tipo de fuente de energía, correspondientes a varios países y subregiones de las Américas. 
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Gráfico 2. Generación eléctrica según el tipo de fuente de energía en el Hemisferio 
Occidental 
/ 
 

Sector de transporte  

En el Hemisferio Occidental el sector de transporte utiliza el 31% de toda la energía comercial consumida y el 50% de todo el petróleo consumido. Este dato destaca la alta dependencia del sector transporte que en la mayoría de los casos recurre al petróleo importado y derivados (gasolina o gasoil).  Además, debido al continuo incremento de la demanda por parte de otras economías emergentes, diversos acontecimientos geopolíticos y otros factores, en general se considera y se espera que los precios de la gasolina y del gasoil continuarán elevados y es probable que continúen subiendo.  Los precios de las gasolinas refinadas varían en todas las Américas, desde un mínimo de US$0,19 (Venezuela) y un máximo de US$5,31 (Uruguay) por galón
/. 
El aumento de la producción de biocombustibles --incluidos el etanol y el biodiésel-- en Brasil y en los Estados Unidos es una realidad y tiene un gran potencial para contribuir a la matriz de consumo de combustibles en el sector transporte en muchos países de las Américas. Aunque con excepción de Brasil, estamos solo frente a la primera fase del desarrollo de esta industria en auge (véase el Gráfico 3 sobre la contribución actual del etanol en los Estados Unidos y Brasil).
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Gráfico 3. Consumo de combustibles en los Estados Unidos y Brasil (en miles de millones de galones) 
/
Nuestro Hemisferio tiene un considerable potencial de producción de bioenergía (energía/calor, etanol o biodiésel) y puede mejorar sus sistemas de generación de bioenergía.  Las tecnologías de punta actuales de biomasa a biocombustibles se basan en la conversión de los cultivos agrícolas (por ejemplo, caña de azúcar, maíz, soja, etc.) para la producción de etanol o de biodiésel.  Se ha discutido mucho en torno al tema de la sostenibilidad de los sistemas de producción de biodiésel. Los temas clave se refieren a las consecuencias de la producción de alimentos o energía, a la competencia con respecto al uso de los suelos, la protección de la biodiversidad y a la eficiencia neta de energía de estos sistemas.  Como una respuesta a estas inquietudes, se han realizado grandes inversiones para desarrollar sistemas de producción de biocombustibles de segunda generación (etanol celulósico) lo cual podría expandir el uso de fuentes energéticas no alimentarias y nuevos mercados para el desarrollo. De acuerdo a la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), América Latina y el Caribe constituyen el entorno más favorable para el desarrollo de biocombustibles (2004).
/
III. DESAFÍOS QUE ENFRENTA LA ENERGÍA PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 

El desarrollo de energía sostenible es un componente esencial para asegurar y mejorar la calidad de vida de nuestros ciudadanos de las Américas.  Los desafíos que enfrenta actualmente el sector energético son múltiples y complejos.  En ellos se incluyen temas de economía, protección ambiental, desarrollo de las estructuras y muchos más. 

Entre los principales desafíos, se encuentra el cambio climático, el cual no se presenta sólo en esta región.  Debido a las preocupaciones por las cuestiones del medio ambiente se plantean nuevas consideraciones para el sector energético y se reconoce la necesidad de adaptarse y contribuir a la mitigación del cambio climático al considerar tecnologías de energías limpias y renovables.  

Otro desafío clave que afecta el desarrollo económico, en particular, es el reciente rápido aumento del precio de los combustibles fósiles. El 26 de febrero de 2008 el precio internacional del petróleo alcanzó a los US$101 el barril.
/  Una gama más amplia de sistemas de energía, especialmente de aquellos que consumen recursos naturales renovables, es esencial para incrementar la resiliencia del sector frente a los impactos del cambio climático mundial y a las variantes del mercado energético mundial. Además, la gestión responsable de las tendencias del consumo de energía también es esencial como un instrumento clave para limitar el uso de energía y de esa manera disminuir la dependencia energética. Los servicios de energía confiables, eficientes y accesibles son absolutamente esenciales para crear las condiciones necesarias para facilitar la mitigación de la pobreza y para contribuir al logro de los objetivos de desarrollo.
IV. TEMAS A CONSIDERAR 
Se presentan los siguientes temas como posibles áreas para ser examinadas durante los trabajos de la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas.
1. Expansión y diversificación de la matriz energética para asegurar el acceso y la disponibilidad de la energía  

La expansión y diversificación de la matriz de producción y consumo de energía es un criterio básico para elevar el nivel de confiabilidad y acceso a servicios de energía confiables para todos los ciudadanos de las Américas. Además, tiene importancia crítica la promoción del desarrollo y uso sostenibles de energías renovables y limpias en la región. Esto aportará beneficios múltiples, e inclusive ayudará a satisfacer la creciente demanda de energía de la región y al mismo tiempo mitigará los cambios climáticos y otros impactos de carácter ambiental.
/ La introducción y aplicación de sistemas sostenibles de energía tanto en las zonas rurales como en los centros urbanos, es esencial para crear nuevas actividades económicas, reducir la dependencia de fuentes de energía importada y mejorar las condiciones de vida.
Electrificación rural 

La electrificación rural es un gran desafío para muchos países de las Américas. Se estima que en América Latina y el Caribe hay 45 millones de personas (el 10% de la población total de la región) viven sin acceso a servicios eléctricos modernos.
 En muchos casos, la ampliación de las redes eléctricas actuales o nuevas es la solución clave, aunque este enfoque es prohibitivamente costoso, impráctico desde el punto de vista técnico y particularmente limitado en regiones muy dispersas. 

Una alternativa en muchos casos son los proyectos de energía eléctrica fuera de la red u otras tecnologías en pequeña escala que se colocan en comunidades rurales o en viviendas. Muchos programas innovadores de este tipo se han implementado en todas las Américas.  La mayoría estuvieron orientados por razones sociales como parte de programas para mitigar la pobreza. Una muestra de los programas más destacados en la región de ALC se incluyen: PAEPRA en Argentina, PRONER en Bolivia, PRODEEM y PROINFA en Brasil, PRONASOL (y otros programas) en México y PER en Chile. El financiamiento de los proyectos con los enfoques de los ejemplos, varían desde aquellos que son totalmente subsidiados por el gobierno u otros proyectos con base en donaciones, o proyectos privados de empresas.  

La expansión de la electrificación rural es esencial para lograr las metas generales del desarrollo sostenible y para facilitar la inclusión de las comunidades rurales y aisladas dentro del desarrollo macroeconómico de los países.
Se ofrecen los siguientes temas como una forma de estímulo a la discusión que se entablará sobre estos asuntos durante la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas: 

· Luego de décadas de esfuerzos por parte de la comunidad internacional para implantar proyectos de electrificación rural ¿cuál ha sido el resultado para los ciudadanos de las Américas? 

· ¿Cómo podemos asegurarnos que la electrificación rural se realiza en forma sostenible (por lo tanto se mantienen), en particular en las comunidades indígenas aisladas? 

· ¿Cuáles son las tecnologías más innovadoras que ofrecen soluciones potenciales para enfrentar los desafíos que presenta la electrificación rural?

· ¿Es necesario subsidiar los programas de gran escala de electrificación rural fuera de la red?  

El papel de la energía renovable 

Las alternativas de energía renovable incluyen una amplia variedad de tecnologías adecuadas para satisfacer las necesidades de redes eléctricas o de sistemas eléctricos fuera de la red. Las tecnologías también incluyen soluciones para satisfacer las necesidades energéticas así como las de energía térmica o mecánica y transporte (combustibles líquidos). Más abajo se presenta una lista de tecnologías comunes y sus aplicaciones más comunes, comercialmente disponibles.

	Tipo de tecnología
	Energía contectada a la red
	Aplicación fuera de la red
	Aplicación: térmica y/o mecánica
	Transporte

	Turbina eólica
	X
	X
	X
	

	Solar fotovoltaica
	X
	X
	
	

	Calentadores de agua solar
	
	
	X
	

	Electricidad termosolar
	X
	
	
	

	Hidroeléctrica
	X
	
	X
	

	Geotermal
	X
	
	X
	

	Electricidad de biomasa
	X
	
	X
	

	Bioetanol
	
	
	
	X

	Biodiésel
	
	
	
	X

	Energía oceánica
	X
	
	
	


En las Américas, el potencial de la producción de energía renovable representa cerca del 25% del total de la producción de mixturas.
/ Este porcentaje varía considerablemente y depende de la disponibilidad y acceso que se tenga a los recursos naturales renovables. Generalmente estos son influenciados por el clima, la presencia física de un recurso (tal como recursos geotermales) y el deseo de un país y su capacidad para crear una fuente (tal como los materiales de biomasa.  

En la actualidad la mayoría de los proyectos implementados de energía renovable conectados a la red son proyectos de energía hidroeléctrica. Durante las décadas anteriores, sin contar con esquemas especiales de apoyo, la energía hidroeléctrica era la única fuente de energía renovable capaz de competir en gran escala en el mercado energético.  Pero debido al aumento del precio del petróleo y las expectativas de un continuo aumento de su precio, las perspectivas de negocios han cambiado drásticamente. Hoy en día el desarrollo en gran escala de la energía eólica, geotermal, de biomasa, oceánica, solar y otras alternativas de energía renovable emergen rápidamente.
Además de las consideraciones de carácter económico, entre otras razones potenciales para implantar sistemas de energía renovable se incluyen las siguientes: 
· Mayor seguridad energética 

· Reducción de las emisiones atmosféricas y los  impactos ambientales a nivel mundial y local 

· Mejores opciones para satisfacer las necesidades específicas del usuario y de infraestructura, en particular en las zonas rurales y en los países con nuevos procesos de industrialización y en desarrollo 

· Mayores oportunidades de empleo local y regional en la construcción, instalación y mantenimiento de infraestructuras energéticas 

 

No obstante, muchos de los recursos de energía renovable de la región continúan sin ser explotados. Numerosos factores inhibitorios pueden contribuir a ello.  Por ejemplo, el acceso a la información, tal como los datos básicos de recursos son escasos y limitados. Asimismo, muchos países de la región no tienen la capacidad financiera para invertir y tampoco disponen de un conjunto de condiciones para competir en el mercado ni de políticas y el marco regulatorio adecuado para garantizar inversiones sostenibles a largo plazo en proyectos de energía renovable.  

La cooperación regional es una herramienta esencial para facilitar el intercambio de conocimientos y experiencias para avanzar en el desarrollo de energía renovable en las Américas. Es necesario contar con normas claras, directrices y evaluaciones de recursos a nivel nacional para facilitar el desarrollo de un mercado de energía renovable. Los países que necesitan de capital de inversión pueden beneficiarse con la preparación e implementación oportuna, concisa y transparente de políticas y normas de energía a través de la cooperación internacional. 

Se ofrecen los siguientes temas como una forma de estímulo a la discusión que se entablará sobre estos asuntos durante la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas:  
· ¿Pueden los sistemas de energía renovable reemplazar las necesidades de combustibles fósiles que tiene la región?  Si no es así ¿cuánto podemos esperar de las soluciones que ofrece la energía renovable? 

· ¿Son todavía las tecnologías de energía renovable más costosas que los sistemas energéticos convencionales? 

· ¿Es el debate alimentos versus energía, una verdadera preocupación para avanzar en el desarrollo de biocombustibles en las Américas? 

· ¿Quién puede y debe cubrir las inversiones para promover la energía renovable? ¿Deben ser las grandes empresas internacionales de petroquímica los líderes y promotores de la energía renovable? 

· ¿Cuál es el papel que le corresponde al gobierno en la promoción e introducción de la energía renovable? 

· ¿Podemos nosotros como una región cooperar en la creación de tecnologías de investigación y desarrollo para crear industrias que produzcan nuevas tecnologías de energía renovable? 

· ¿Puede aplicarse en otros países de la región la experiencia de Estados Unidos y Brasil con el etanol? 

· ¿Podemos facilitar la cooperación a nivel académico para el intercambio de conocimientos (construir nuestra base profesional sobre energía) para facilitar y acelerar la introducción de energía renovable? 

· ¿En qué forma pueden facilitar los esfuerzos regionales un cambio de comportamiento para que se acepten nuevos tipos de sistemas de energía o prácticas de ahorro energético? 
2. Eficiencia en la producción y consumo de energía 

 

El uso eficiente de la energía es la solución más rápida, de menor costo y más limpia para incrementar el suministro de energía a nivel mundial y para mejorar la seguridad energética de manera sostenible. La promoción de la energía renovable es esencial para moderar el rápido aumento de la demanda y mantener el consumo absoluto en niveles manejables. La reducción del consumo de la energía está generalmente relacionada con cambios de comportamiento y de tecnologías, aunque también se incluye la necesidad de introducir mejoras en la organización y gestión del sector energético. De acuerdo a la Agencia Internacional de Energía (AIE), el mejoramiento del uso eficiente de la energía en los edificios, la industria y el transporte podrían lograr la reducción de entre el 17% y el 33% del uso de energía para el año 2050. La adopción de prácticas de uso eficiente de energía es necesaria en todos los niveles de la sociedad. 

Entre muchos otros desafíos que se presentan, las prácticas de uso eficiente de la energía en los hogares son de difícil implementación. La diseminación de la información y la educación son componentes clave para lograr éxito a nivel de los hogares, pero llegar al segmento que más se beneficiaría con esta información es un proceso costoso y lento.  No obstante, el uso eficiente de la energía puede, en la mayoría de los casos, ser una herramienta esencial para estabilizar los ingresos y proveer servicios de energía a quienes tienen una mayor necesidad y al mismo tiempo esto coadyuva a mantener la viabilidad del sector energético en su totalidad. Por lo tanto, un desafío clave consiste en elaborar e implementar programas que estén dirigidos a lograr la adopción de medidas para el uso eficiente de la energía a nivel familiar.
A nivel nacional, el uso eficiente de la energía en la práctica se mide mediante la intensidad de la energía o por el nivel per cápita del consumo de energía y abarca todos los cambios que resultan de la reducción de la cantidad de energía utilizada para producir una unidad de actividad económica (por ejemplo, la energía utilizada por unidad del PIB o del valor agregado). Para lograr estos resultados se requiere de varios elementos del sector energético, incluidos los servicios públicos, el gobierno, los grupos de usuarios, las industrias y las empresas.   

Se ofrecen los siguientes temas como una forma de estímulo a la discusión que se entablará sobre estos asuntos durante la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas:   
· ¿En qué forma pueden cooperar los países de las Américas para incrementar la eficiencia general de la energía en la región? 

· ¿Cuáles son las experiencias que han tenido en el mejoramiento de la eficiencia energética, técnica, de comportamiento y operativa? 

· ¿Cómo establecemos metas reales de eficiencia de la energía para nuestros países y a nivel regional? 

· ¿Cómo podemos promover en la región el uso de prácticas para el uso eficiente de la energía? 

· ¿Cómo podemos alentar a nuestros ciudadanos para que implementen prácticas de uso eficiente de energía? 

· ¿Qué papel pueden desempeñar las instituciones internacionales para promover el uso eficiente de la energía? 

· ¿Pueden los estándares comunes y las prácticas de etiquetado contribuir al mejor uso de las tecnologías para el uso eficiente de la tecnología? 
3. Cooperación e integración energéticas en el Hemisferio 

El desarrollo y la integración de las infraestructuras de energía en el Hemisferio Occidental han sido muy diferentes. Durante la década de los años 90, el sector energético en el Hemisferio Occidental experimentaron importantes mejoras con respecto a las interconexiones a nivel nacional y regional lo cual incrementó el mercado energético en un 99,3% (desde 1988 hasta 1996).  Durante ese mismo período, el consumo de electricidad en las residencias aumentó en un 50%, y la cobertura de energía eléctrica en el Hemisferio incrementó del 75,1% al 87.9% (1998). De acuerdo al Banco Mundial, esto resultó en un crecimiento de las inversiones en un monto que varió desde US$2.000 millones a US$46.000 millones durante la primera mitad de la década de los años 90, de los cuales US$23.000 millones fueron asignados a los países de América Latina y el Caribe (Secretaría Coordinadora de la Iniciativa Energética Hemisférica (HEI), 2001; 
/ Ruiz-Caro, 2006).
Durante este período muchos países introdujeron reformas en su sector energético, en muchos casos con aperturas para una mayor participación del sector privado.  Estas reformas fueron motivadas principalmente por la falta de fondos públicos para mejorar y ampliar la infraestructura energética, los servicios y los productos conexos.  

Actualmente, las tendencias para la cooperación e integración energéticas en las Américas se concentran en el desarrollo de redes e interconexiones regionales que son apoyadas por acuerdos bilaterales y regionales (CEPAL, 2006). Estas iniciativas presentan una participación mixta entre los sectores público y privado, incluidas las inversiones conjuntas y la coparticipación de los recursos técnicos, en las actividades que incluyen el desarrollo de la infraestructura, la administración y operación de proyectos y los servicios eléctricos. Sin embargo, a pesar de los significativos avances logrados durante las últimas tres décadas, la integración energía/electricidad de las Américas dista mucho de ser óptima. Hay una necesidad ingente de contar con instalaciones y de mejorar las que actualmente existen para poder satisfacer la demanda de recursos energéticos.

En la actualidad hay varias iniciativas de reformas políticas y económicas que procuran la cooperación energética en el Hemisferio, las cuales incluyen no solamente el diálogo necesario sobre política energética entre los países sino que también la implementación de actividades tales como los proyectos de energía entre los países y las interconexiones de redes subregionales así como la colaboración en el desarrollo de oportunidades financieras y de conocimiento técnico.  

Se ofrecen los siguientes temas como una forma de estímulo a la discusión que se entablará sobre estos asuntos durante la Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas:    
· ¿Cuáles son los desafíos clave para la instalación de redes y tuberías transfronterizas (oleoductos o gaseoductos)? 

· ¿Cómo pueden simples políticas energéticas contribuir a una mayor sostenibilidad de la energía en las Américas? 

· ¿Cuáles son algunos ejemplos de programas exitosos de cooperación energética en las Américas? 

· ¿Cómo pueden contribuir los esfuerzos de integración energética para lograr una mayor seguridad en materia de energía? 
V. CONCLUSIONES
La región se enfrenta una era de desafíos sin precedentes en el sector energético. Los elevados precios, las crecientes preocupaciones por el medio ambiente local y mundial y la necesidad de ampliar el acceso para satisfacer una creciente e insatisfecha demanda son una realidad evidente. Las Américas tienen grandes disparidades en sus condiciones económicas así como con respecto a su acceso a los recursos energéticos. 
La cooperación regional puede desempeñar un importante papel al facilitar el desarrollo sostenible del sector energético para atender las acuciantes demandas. Dicha cooperación puede presentarse en forma de armonización de políticas, transferencia de tecnologías, investigación y desarrollo, intercambio de información, asistencia financiera, interconexiones de líneas de suministro y de muchas otras formas. Aquí hay un papel a desempeñar para todos los países de la región, junto con las instituciones multilaterales, los centros académicos, las organizaciones no gubernamentales y las empresas del sector privado y el público en general.
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