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PROPUESTAS DE PÁRRAFOS NUEVOS 

DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA

SECCIÓN PREAMBULAR

1 bis.
CONVENCIDOS de la importancia de profundizar la democracia y afianzar la libertad en el hemisferio, de acuerdo con los principios contenidos en la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en la Carta Democrática Interamericana y de su plena aplicación como fundamento de nuestra comunidad hemisférica, y reafirmando nuestro compromiso de combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social, como requisito fundamental para construir en la región sociedades en donde impere la justicia social, compromiso ineludible que debemos alcanzar en el propósito de garantizar a la juventud de nuestro hemisferio una vida futura en donde todos sus derechos humanos sean plenamente satisfechos;

1 ter. 
RECONOCIENDO el derecho de los y las jóvenes a participar de manera activa y protagónica en los procesos de transformación social, económica y política de los países del hemisferio;

13 bis.
Que los y las jóvenes tienen el derecho y el deber de ser sujetos activos del proceso de desarrollo;

13 ter. 
La importancia de desarrollar políticas públicas con la participación solidaria de la familia y de la sociedad a fin de otorgar a los y las jóvenes las oportunidades para su pleno desarrollo hacia la vida adulta productiva, incluyendo garantías para su capacitación, primer empleo y su participación en el proceso de desarrollo económico, social y cultural;

14 bis.
Las responsabilidades de los y las jóvenes de asumir el proceso de su propia formación, internalizar el valor de la solidaridad, respetar la institucionalidad legítimamente constituida, defender y practicar la solidaridad nacional e internacional como fundamento de la libertad, la justicia y la paz, promover y defender el sistema democrático participativo;

15 alternativo
Que la pobreza y la exclusión social constituyen los mayores obstáculos que enfrentan la inmensa mayoría de los jóvenes del Hemisferio y que, en consecuencia, resulta indispensable lograr un modelo de desarrollo económico y social que garantice la igualdad de oportunidades, la justicia y la inclusión social para dignificar al ser humano y lograr democracias representativas, participativas y protagónicas;

16 bis.
Que a los medios de comunicación e información les corresponde jugar un papel importante en la formación y educación de los y las jóvenes dentro de un espíritu de paz, tolerancia, justicia, libertad y respeto mutuo, a fin de fomentar los derechos humanos, incluido el derecho de los jóvenes a disponer de información oportuna y veraz;
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