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Muchas gracias Señor Presidente,

Mi delegación quiere aprovechar esta oportunidad para reiterar algunas ideas y sugerencias que hemos expresado en reuniones anteriores sobre el tema de la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad. 

Estamos convencidos de la necesidad de implementar medidas de fomento de la confianza y la seguridad entre los Estados miembros. Consideramos que la aplicación de estas medidas ha fortalecido las relaciones militares en las Américas, reducido las hipótesis de conflicto y las tensiones entre los Estados, ha fomentando la cooperación y la confianza. Además han constituido un aporte a la consolidación de la democracia en las Américas, el fomento de la transparencia y el diálogo en el Hemisferio. En definitiva, han sido una contribución concreta y efectiva a la paz y la seguridad hemisférica y mundial.
Como se sabe, se ha considerado que las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad se clasifican como de primera, segunda o tercera generación, en función de la confianza y el diálogo establecidos entre las partes. 
En las Américas hemos adoptado decisiones de los tres tipos. Sin embargo creemos que pese a los avances registrados desde mediados de la década de los 90 hasta hoy, siempre es posible seguir profundizando la confianza entre los países.

Chile ha participado activamente en todas las reuniones regionales en materia de Medidas de  la Confianza y la Seguridad, a partir de la Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, en Buenos Aires, el año 1994, hasta la II Reunión del Foro de MFCS el 2006. También, en las Cumbres de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas que han apoyado la promoción de la confianza mutua entre los países del Hemisferio. 

1. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales

A partir de la entrada en vigor de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales el 2002, se da un nuevo impulso en la confianza entre los Estados del Hemisferio en un tema de alta sensibilidad política: las adquisiciones de armas convencionales. Como lo señaláramos en la reunión de ayer, reiteramos la importancia de seguir trabajando para lograr la universalización e implementación de las disposiciones de este valioso instrumento internacional, haciendo un llamado a los Estados que han informado al Registro de las ONU, lo hagan también en el registro de la Convención Interamericana, ya que se trata de los mismos antecedentes.
Creemos que en esta materia debería trabajarse en una coordinación mas estrecha entre los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa de los Estados miembros de la OEA.
2. Registro de Expertos de los Estados Miembros sobre MFCS

En relación con el Registro de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad de la OEA, es importante que la Secretaría continúe manteniendo una nómina actualizada con la información proporcionada por los Estados miembros. Me permito mencionar que en los últimos años nuestro país ha extendido la composición de su lista de expertos, la que tradicionalmente había sido integrada por funcionarios de los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa Nacional, incorporando a representantes de los centros de investigación académicos relacionados con esta materia. 

3. Registro de Armas Convencionales al Informe Estandarizados de Gastos Militares de Naciones Unidas

Chile ha presentado con regularidad sus informes  a los dos instrumentos de Naciones Unidas de promoción de la confianza: el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado de Gastos Militares. Además, siguiendo la recomendación de la Asamblea General de la OEA, hemos enviado a la Secretaría General, copia de dichos informes. 
4. Metodología Estandarizada para la medición de los gastos militares

La delegación de Chile también ha alentado el intercambio de experiencias bilaterales con respecto al desarrollo de metodologías estandarizadas para medir los gastos militares.  Creemos que estas metodologías permiten establecer parámetros objetivos de medición, promoviendo el incremento de la transparencia y confianza  entre los Estados. Es conocido en esta Organización el estudio solicitado a CEPAL por los Gobierno de Argentina y Chile sobre esta materia, instrumento que resultó de importancia vital para llevar las relaciones bilaterales a una etapa superior de confianza.
5. Inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad
Como lo señaláramos en la intervención anterior, apoyamos el papel de la Junta Interamericana de Defensa (JID), que en cumplimiento la  solicitud de la Asamblea General, ha preparado tradicionalmente un Inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad en el Hemisferio y en otras regiones del mundo. Al respecto, creemos que es importante sistematizar la información del inventario de MFCS y facilitar el acceso a esa información a través de la página WEB de la OEA.

6. Papel de la Comisión de Seguridad Hemisférica en materia de confianza y seguridad
El tratamiento del tema de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad  ha ocupado un papel central en la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA desde sus orígenes a mediados de la década de los 90. A partir de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (párrafo 51) observamos un nuevo impuso en esta materia al cumplirse la recomendación de que la Comisión de Seguridad Hemisférica se reúna como el Foro para las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”. Hoy celebramos la tercera versión de esta reunión.  
7. Papel de la JID en la aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad

Chile ha apoyado el papel de la JID en la implementación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad de carácter militar. En ese contexto cabe resaltar que en el Estatuto de la JID se establecen funciones específicas en este campo.
8. Elaboración de Libros Blancos de Defensa

Destacamos el papel de la JID en la elaboración de un Documento para contribuir a la elaboración de Libros Blancos de la Defensa. 
Señor Presidente,

Me permito mencionar que durante la reciente visita de la JID y del Colegio Interamericano a Chile, autoridades del Ministerio de Defensa Nacional ofrecieron a los países que lo soliciten facilitar una metodología para la elaboración de estos Libros.

En este punto recogemos la recomendación de la Asamblea General de Panamá que exhorta a los Estado miembros a elaborar Libros Blancos de Defensa, tomando en cuenta los “Lineamientos para la Elaboración de Documentos sobre Políticas y Doctrinas de Defensa (Libros Blancos)”, que fueron adoptados por el Consejo Permanente de la OEA, mediante su Resolución CP/RES. 829 (1342/02) del 6 de noviembre del 2002.

Cabe destacar que Chile ha publicado dos versiones de su Libro Blanco de Defensa: el año 1997 y 2002. Actualmente estamos trabajando en la edición de la tercera versión de este Libro. 

9. Acceso a la Información en materia de medidas de fomento de la confianza y la seguridad

En relación con el acceso a la información en materia de MFCS, agradecemos a la Secretaría de Seguridad Multidimensional los esfuerzos para ir avanzando en la implementación de una red de comunicaciones segura para el intercambio instantáneo de información y notificaciones sobre MFCS. 

10. Aplicación de medidas de Fomento de la Confianza a nivel bilateral

En la aplicación de MFCS a nivel bilateral creemos que es importante el establecimiento de mecanismos con carácter permanente. En ellos se desarrolla un diálogo abierto y transparente entre los Estados sobre temas de defensa. 
10.1 Argentina

Con Argentina tenemos mecanismos de confianza de larga data. Destacamos, entre otros, el Comité Permanente de Seguridad (COMPERSEG), creado 1996 y que reúne dos veces por año a funcionarios de alto nivel y oficiales superiores de los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa. El 11 de abril recién pasado se llevó a cabo en Buenos Aires la XX Reunión de este mecanismo. Desde 1997 se han realizado las Reuniones “Dos + Dos”, encabezadas por los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa; reuniones de Altos Mandos y otros encuentros bilaterales de índole castrense.
Señor Presidente,

Destaco el acuerdo de modificación de la denominación “Medidas de Fomento de Confianza” por “Medidas de Cooperación e Integración”, al que se referirá con mayor detalle el distinguido delegado de Argentina.

Asimismo, la FLACSO y SER en el 2000 dieron cuenta del estado de avance del trabajo titulado “Indicadores sobre Niveles de Confianza”, que busca generar un registro de las medidas de confianza mutua aplicada y al mismo tiempo construir una herramienta de medición que permita evaluarlo. 
Fuerza de Paz Combinada “Cruz del Sur” chileno - argentina
En la Segunda Reunión de este Foro, las Delegaciones de Chile y Argentina informamos sobre la constitución de la Fuerza de Paz Combinada “Cruz del Sur”. 

Señor Presidente,

Le solicito autorización para que el Coronel Max Piraino, Jefe del Departamento Política Nacional y Desarme del Ministerio de Defensa Nacional, realice una breve presentación sobre esta iniciativa bilateral, al término de estas palabras. 

11. Bolivia

Con Bolivia se han registrado importante avances en materia de confianza, en especial, a partir de la adopción de una agenda común amplia de 13 puntos, en la cual el punto IX se refiere a los temas de seguridad y defensa. 

En octubre de 2007 se celebró en Chile la XVII Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas Chile - Bolivia, con el propósito de realizar un análisis y seguimiento sobre los avances de dicha agenda. En esa ocasión ambas Delegaciones destacaron las numerosas actividades que se han realizado en relación con el desarrollo de la confianza mutua que representa el pilar que sustenta el tratamiento de todos los temas de la relación bilateral y se pudieron contactar importantes avances en esta materia. 

En este ámbito, cabe destacar el ofrecimiento de cursos en el campo de la seguridad y defensa, tales como el del Centro Conjunto de Operaciones de Paz (CECOPAC) y la Academia Nacional de Estudios Políticos y Estratégicos (ANEPE). 

Asimismo ha habido avances en el desminado en la frontera, con el inicio en octubre de 2007 de los trabajos en el Campo de Cancosa.  También, se realizó en Chile el Primer Curso Básico de Desminado Humanitario para el Ejército de Bolivia (24 de marzo al 3 de abril de 2008), con la participación de 15 soldados. El propósito es que estos militares puedan desempeñarse como inspectores del desminado en la frontera.

Por otra parte, Chile entregó a Bolivia una copia del estudio de CEPAL titulado “Metodología para la Comparación de los Gastos Militares”, que evalúa en qué medida es posible aplicar la metodología estandarizada desarrollada para Argentina y Chile a las comparaciones entre otros países. De esta forma, hemos dado cumplimiento a la recomendación contenida en la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07) que alienta a los Estados a intercambiar experiencias en esta materia.
También se encuentra en estudio la propuesta de un Convenio de Cooperación Policial. 

Como reflejo de esta dinámica, se ha desarrollado un Plan de Trabajo en materia de defensa, el cual fue exhaustivamente analizado entre los Ministros de Defensa de Bolivia y Chile durante una visita del primero a Santiago en diciembre de 2007. 
12. Perú 

Con el Perú también tenemos mecanismos de cooperación en materia de seguridad y defensa. Cabe señalar el Comité de Seguridad y Defensa (COSEDE) creado el 2001 e integrado por funcionarios de los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa de ambos países. La última vez que se reunió este Comité fue el 13 de octubre de  2006. Ese encuentro tuvo un carácter preparatorio de la reunión “Dos + Dos” celebrada el 25 de octubre de ese mismo año, que reunió a los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa de ambos países.

Necesidad de presentar un proyecto de resolución sobre MFCS

Señor Presidente,

Nuestra Delegación apoya la propuesta del distinguido delegado de Argentina de presentar un proyecto que unifique los contenidos de las resoluciones referidas a fomento de la confianza y la seguridad y la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales en conformidad, Sr. Presidente, con su recomendación contenida en el Plan de Trabajo de esta Comisión. 

Muchas gracias.
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� En el sitio WEB de la OEA figuran sólo 10 Estados que han publicado Libros de Defensa (Argentina, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, EE.UU., Guatemala, Nicaragua, Perú y Uruguay).  








