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Punto 4 del Calendario: Informe de la Secretaría sobre: i. Lista de Expertos; ii. Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad; iii. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales; y  iv. Actividades de la Secretaría General en apoyo al Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. 
i. Lista de Expertos:

El Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, elaborado al 10 de abril de 2008 y publicado como documento CSH/FORO-III/doc. 3/08 rev.2, en cumplimiento del párrafo resolutivo 8 de la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-0/07) “Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas, contiene una lista de expertos procedentes de 16 Estados Miembros de la OEA: Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, y República Dominicana.  El documento se distribuyó en la sala. 
Alentaría a los países que aún no lo hayan hecho, a que presenten o actualicen su lista de expertos a través de la Secretaría de la Comisión, en la medida necesaria. La información enviada por los países data de enero de 1998 hasta abril de 2008. Durante esa década se observa que 3 países no actualizaron su información desde su presentación en 1998/1999, y un país no lo hizo desde el 2002. Ningún país presentó o actualizó su registro durante los años 2003 y 2004. Sin embargo a partir del 2005 se puede apreciar una tendencia de los países a actualizar el registro, habiendo 11 países que lo hicieron desde esa fecha hasta la actualidad. En particular 3 países - Argentina, Chile y México lo hicieron en el 2008. 
ii. Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad:

La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales fue adoptada en la Ciudad de Guatemala el 7 de junio de 1999. 

El documento CSH/FORO-III doc.3/08 rev. 2 que fuera distribuido contiene un resumen de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad adoptadas en las Conferencias Regionales de Santiago de Chile en 1995 y El Salvador en 1998, así como una tabla que incluye todos los informes presentados por los Estados miembros sobre la aplicación de dichas medidas. 

En dicho documento se puede apreciar que 25 Estados Parte han presentado sus informes sobre la Aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad. 

Argentina, Canadá, Chile y Uruguay han presentado sus informes anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales.   

iii. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales:
Este punto fue el tema de la reunión que se celebró el día de ayer. 

De acuerdo al informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (REP/CITAAC-II/doc. 3/08), a la fecha 9 de abril de 2008, 20 Estados han firmado la Convención y 12 Estados han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión. Canadá fue el primer Estado que depositó su instrumento de ratificación o adhesión en octubre de 1999, siendo Brasil el último Estado en hacerlo en diciembre de 2006. Dicho documento fue distribuido en la sala. 

Como se puede apreciar, existe una tendencia decreciente, ya que 8 países ratificaron la Convención durante el periodo 1999-2003, mientras que 4 países lo hicieron entre el 2004 al 2006. Ningún país lo hizo en el 2007 o 2008.  Tal como lo mencionara en la reunión de ayer, la Secretaría de Seguridad Multidimensional trabajará en ampliar el número de Estados que han firmado la convención, y los que han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión. 

iv. Actividades de la Secretaría General en apoyo al Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad:
Dada la naturaleza de la OEA como una organización política multilateral, en general prácticamente todas sus actividades contribuyen al fomento de la confianza y la seguridad del Hemisferio.  

Las medidas específicas de fomento de la confianza y la seguridad en el Acuerdo de Fomento de la Confianza y la Seguridad, firmada en el 2005, incluyen patrullas militares coordinadas, cooperación conjunta en asuntos relacionados con el tránsito de personas, bienes y servicios, la prevención de la explotación ilícita de los recursos naturales, la cooperación contra el tráfico ilícito de drogas y la delincuencia organizada transacional, además de todo un conjunto de iniciativas políticas, económicas y culturales dirigidas a mejorar las relaciones entres países fronterizos. 

La Secretaría de Seguridad Multidimensional a través de su Departamento de Seguridad Pública (DSP) ha venido desarrollando actividades en temas de acción humanitaria contra las minas, crimen organizado transnacional y políticas públicas de seguridad, entre otras. 
En lo relacionado al fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio, la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del DSP ha adoptado una visión regional de integración en la ejecución de sus actividades. Aunque son las autoridades nacionales de los países beneficiarios (a través de sus respectivas fuerzas armadas) quienes realmente llevan a cabo el desminado, la Junta Interamericana de Defensa es la que brinda apoyo técnico mediante su equipo de supervisores internacionales e instructores militares quienes conforman la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centroamérica (MARMINCA) y la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Sudamérica (MARMINAS). Los equipos de supervisores internacionales de la JID están integrados por fuerzas armadas, nombrados por las autoridades nacionales de los Estados Miembros de la OEA. Este componente fue desarrollado como ayuda en especie sin costo para los países beneficiarios. El trabajo de las autoridades nacionales, las fuerzas armadas, los civiles y los supervisores internacionales contribuye a la paz y la seguridad de la región, y constituye una plataforma para la cooperación y una meta común. Esta interacción representa otra oportunidad para el diálogo entre las naciones, fomenta la solidaridad en la región y constituye un ejemplo para otras iniciativas para asuntos como los desastres. 

La presencia continua de minas terrestres es resultado de conflictos pasados. La acción en contra de las mismas representa un apoyo para la solución de conflictos dentro y entre los Estados Miembros afectados. El caso de Honduras y Nicaragua, así como el de Ecuador y Perú, ilustra este aspecto de la limpieza de minas. En ambos casos, las minas afectan las áreas fronterizas comunes. El éxito en la limpieza de minas en las fronteras ha requerido la colaboración entre las autoridades nacionales de ambos países, lo cual incluye el intercambio de información así como las actividades integrales de limpieza de minas. En el caso de Ecuador y Perú, las autoridades nacionales, a través de sus respectivas fuerzas armadas, están llevando a cabo operaciones de desminado humanitario en su frontera común, lo cual ha abierto las puertas para otras iniciativas de desarrollo transfronterizo. La remoción de minas terrestres también representa un cambio ideológico entre los países hacia el apoyo de mecanismos de solución pacífica de conflictos. 


En Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú, 5.842 minas fueron destruidas y se limpiaron más de 216.900 m2 de terreno en el 2007.  El Plan Nacional de Desminado de Nicaragua muestra un avance del 95 por ciento y se espera que concluya a finales del 2008 o principios del 2009. Colombia ahora tiene en operación cuatro unidades de desminado humanitario. En la frontera entre Ecuador y Perú, se han continuado las operaciones conjuntas para el desminado humanitario en la región de la Cordillera del Cóndor. 

La visión general del programa es la conversión del Hemisferio en una zona libre de minas terrestres antipersonales. 

Asimismo al contar con oficiales militares extranjeros en el monitoreo del trabajo de las fuerzas armadas nacionales, se contribuye a acentuar las relaciones entre los militares, las que podrían ser beneficiosas cuando eventualmente surjan otras posibilidades de colaboración. Sus actividades y cooperación mutua sirven para mejorar las relaciones entre los países participantes y a menudo, agilizan las interacciones entre las fuerzas militares en otras áreas. La contribución de las fuerzas armadas en el proceso de desminado, como un mecanismo de seguridad y confianza, es una ventaja importante del programa. Desafortunadamente, este beneficio se considera a menudo intangible y muchas veces sin reconocimiento. El trabajo de las fuerzas armadas nacionales, así como el trabajo de los supervisores internacionales, constituyen un mecanismo que contribuye a alcanzar la paz y la seguridad en la región, en la medida que los países cooperen entre ellos para alcanzar una meta común.

También se promueve el fomento de la confianza y la seguridad con los trabajos de asistencia técnica que el DPS brinda a las reuniones del Comité Consultivo de CIFTA y reuniones del Grupo de Expertos de la OEA. La Secretaría General lo hace mediante el desarrollo y aplicación del derecho internacional, el apoyo a la Convención contra la Corrupción, la Convención sobre Asistencia Mutua en Materia Penal, la Convención sobre Extradición, la Convención sobre Terrorismo, la Convención sobre Transparencia, entre otros son buenos ejemplos. 
Antes de finalizar, les adelanto que este informe se complementará con información proveniente de otras dependencias de la Secretaría General, y se distribuirá oportunamente. 
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