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UN INSUMO PARA LA PRIMERA REUNIÓN DE MINISTROS RESPONSABLES DE LA SEGURIDAD PÚBLICA EN LAS AMÉRICAS

Diagnóstico y Propuestas desde la Academia sobre

Los problemas de Seguridad en América Latina

Un insumo para

La Primera Reunión de Ministros Responsables de la Seguridad Pública en las Américas

Durante los días 26 y 27 de Noviembre de 2007 se reunieron en Santiago de Chile, convocados por la Secretaría General de la OEA, un grupo de 13 destacados académicos y expertos provenientes de 9 países latinoamericanos, algunos de los cuales ha tenido o tiene responsabilidades gubernamentales vinculadas con el diseño e implementación de políticas de seguridad
/.   El propósito de la reunión era fomentar una discusión sobre los temas/problemas dominantes de seguridad publica de la región y generar ideas y propuestas que pudieran servir como insumos para la construcción, por parte de los Estados miembros de la OEA, de una agenda, declaración política y plan de acción para la Primera Reunión de Ministros Responsables de la Seguridad Publica en las Américas.
La reunión se inició con una videoconferencia con el Secretario General de la OEA José Miguel Insulsa desde la sede de la Organización en Washington. En la misma se analizaron problemas, alternativas y desafíos vinculados con la seguridad con miras a la realización de la Primera Reunión de Ministros Responsables de la Seguridad Publica en las Américas.

Este grupo consideró la necesidad de elaborar un documento conceptual que permita establecer las bases del proceso propuesto y clarifique los conceptos de seguridad que serán utilizados así como se establezca la relación existente entre democracia gobernabilidad  y seguridad.  El Grupo Académico de Seguridad Pública estableció entre otras cosas lo siguiente:

El conflicto y la violencia son elementos constitutivos de las sociedades latinoamericanas desde sus orígenes.  De esta manera el uso de la violencia y la forma como se enfrentan los conflictos en la región son elementos centrales para el desarrollo tanto a nivel individual como colectivo.
Adicionalmente, en la sociedad contemporánea se muestra una vasta presencia de violencia y criminalidad en los medios masivos de comunicación. Esta cobertura pone énfasis en la responsabilidad de los gobiernos en la tendencia hacia el aumento de la magnitud del problema. Incluso, esta cobertura aumenta durante los períodos electorales, donde la seguridad pasa a ser centro del debate político e incluso se ubica en un rol decisivo. 
Así, la seguridad  con diversos niveles según los países, aparece como una demanda cotidiana en el debate político y ciudadano.  La respuesta también se ha diversificado, la empresa privada, las organizaciones sociales y otros actores aparecen como un intento de resolver aquello que sienten que los gobiernos no son capaces. Todo esto se configura en una inapropiada institucionalidad con necesidades y posibilidades no vinculadas con la realidad actual, que en muchos casos presenta importantes niveles de precariedad y sostenibilidad. 

En este marco, la seguridad privada se presenta con una presencia mayor que la propia policía, en algunos casos con un fuerte poder de fuego no tiene como contrapeso mecanismos de control, evaluación y monitoreo que aseguren el debido cumplimiento de sus cometidos.

La Seguridad como se venía expresando constituye uno de los elementos centrales del debate por responder adecuadamente a los problemas que en su entorno estamos acostumbrados a escuchar, violencia y juventud, violencia intrafamiliar, miedo, tráfico de niños, armas explotación sexual comercial, etc., sin embargo son raras las excepciones de Estados en los cuales los problemas de la Seguridad son analizados en forma transversal e integral. Un ejemplo son las políticas de desarrollo urbano que en muchos casos carecen de un análisis vinculado con la sostenibilidad de la seguridad.

Existen en la región profundos debates sobre múltiples elementos vinculados con la temática.  Sin embargo, el grupo de expertos determino que hay una serie de elementos transversales que deberían ser considerados en la Primera Reunión de Ministros Responsables de la Seguridad Publica en las Américas.  Por Ejemplo, la falta de información básica, confiable, oportuna, veraz, así como carencia de consensos en torno a la tipología y por ende la imposibilidad de establecer coordinaciones apropiadas entre los Estados, de simulaciones en escenarios multinacionales con características similares y de comparación.  Todo lo anterior en un escenario en el cual el crimen y la violencia son cada vez más transnacionales.

La falta de una institucionalidad apropiada que permita responder a las nuevas y cambiantes necesidades de seguridad; la falta de políticas públicas de seguridad estables y continuas, y la ausencia de profesionalización en la forma de gestionar la seguridad también son elementos que deberían ser considerados.   Se observa además una ausencia de un apropiado liderazgo civil, así como una brecha importante entre lo que se podría llamar seguridad y la acción policial en sí, la seguridad parece reducida a ello.  Los policías deben ser seleccionados apropiadamente, y ser debidamente capacitados, con niveles de control y evaluación, remuneración y condiciones adecuadas y deben tener estructuras verdaderamente insertas en la organización del Estado democrático.

El grupo de expertos considera además la necesidad de :
· frente a la creciente demanda ciudadana por servicios de protección y seguridad públicas eficientes y la obligación fundacional de los Estados Democráticos de proveer seguridad a sus ciudadanos que la seguridad pública es un instrumento clave y central para el combate al crimen y a la violencia en todas sus formas.

· que la gestión debe basarse en el marco de un Estado Democrático con liderazgo civil de la  Seguridad que garantice políticas sustentables en el tiempo en un contexto que privilegie la igualdad, la inclusión y justicia para todos los habitantes.

· Los principios que deben regir las políticas de seguridad publica deben considerar al menos:
· Integrales  Que abarque todas las dimensiones de la Seguridad, incluyendo al sistema de justicia criminal (policía, justicia y cárceles) y  otras instancias de gobierno vinculadas con la temática desde el mundo social, enfatizando la necesidad de equilibrar  la prevención el control y la rehabilitación.
· Legítimas   La política pública de seguridad no puede poner en riesgo los derechos fundamentales de las personas.
· Efectivas y eficientes  Efectivas en tanto cumplimiento cabal de los objetivos propuestos y eficientes en lo relativo a la relación costo beneficio.

· Transparencia y rendición de cuentas  Garantizar los más altos estándares posibles de escrutinio y control interno y externo sobre la gestión institucional. Reconociendo las responsabilidades políticas que involucran estas acciones.

· Participación ciudadana en el diseño e implementación de iniciativas de política de seguridad, especialmente en el nivel local.

· Información regular confiable y comparable  Desarrollo de sistemas interinstitucionales (policía, ministerio público, servicio de medicina legal, salud y otros) de recopilación y análisis respecto a violencia y delincuencia.
· Construcción de capacidad civil  Formación de capacidades de gestión civil de la seguridad para la dirección superior de las instituciones y políticas

· Profesionalización de la institución policial adaptándola a las exigencias del Estado de Derecho y a los desafíos contemporáneos de seguridad, pero incluyendo también mejoras importantes en las condiciones de trabajo y seguridad social.

· Corrupción  Desarrollo de sistemas modernos e integrales de combate a las culturas y prácticas institucionales corruptas.

El grupo de expertos considera que la elaboración de una agenda para una Reunión de Ministros de Seguridad Pública debiera contar al menos los siguientes puntos:

1. Gestión política de seguridad publica:

· Competencia política consolidada para evitar recurrir a otras alternativas
· Fortalecimiento del área política  encargada de la seguridad pública

· Capacidades burocráticas civiles 

· Generación de estructuras especializadas de seguridad pública

· Actualización normativa

· Voluntad política como resultado de alternancia democrática.

· Control de la corrupción a nivel político.

2. Gestión de la policía

· Creación cuadros de gestión policial

· Control político de la policía

· Control de la corrupción a nivel operativo policial

· Rendición de cuentas (mecanismos de control interno y externo)

· Tratamiento de la información.

· Evaluaciones de desempeño

· Definición de estándares.

3. Política de prevención

· Conexión de la policía con políticas publicas preventivas

4. Rol de otros actores (sociedad civil, privados)

5. Cooperación internacional
De esta posible agenda sugerida debieran surgir mandatos en dos niveles:

Para los Estados

· Crear sistemas de información confiables y comparables entre distintas instancias burocráticas y niveles de gobierno

· Formar cuadros de gestión (partidos, parlamentarios y funcionarios nacionales y locales)

· Generación de estándares estatales de monitoreo, evaluación y rendición de cuentas. 

· Elaborar  un diagnóstico estratégico de la problemática de seguridad por parte de las distintas instancias democráticas involucradas

· Fortalecimiento de centros de investigación forense

· Fortalecimiento institucional

· Desarrollo de planes de prevención de la violencia, con especial énfasis en jóvenes y violencia intrafamiliar.

· Regulación de la seguridad privada

Para la Secretaría General de la OEA
· Promover sistemas de información de seguridad como soporte en la toma de decisiones. 

· Promover espacios de evaluación de los monitoreos

· Capacitar funcionarios políticos (de confianza). Desarrollo de alianzas estratégicas con centros académicos y de investigación de la región.
· Promover intercambio de experiencias a nivel académico, sociedad civil y privados. Y de ese modo aprovechar capacidad instalada.
· Promoción y análisis de buenas y malas prácticas en seguridad, estadísticas, modelos de políticas publicas, modelos de legislación.
· Promover programa de capacitación civil y policial así como a operadores del sistema de justicia. (transición del sistema inquisitivo al acusatorio)
· Promover desarrollo de liderazgo civil.
· Incorporar sistemas de justicias y penitenciario (REMJA)
· Foro de discusión permanente del tema de seguridad publicas.
· Medios de comunicación.
· Promover modelo policial

· Invocar a los gobiernos que desarrollen planes de prevención de la violencia, con especial énfasis en jóvenes.
· promover la coordinación de agendas entre organismos del sistema interamericano para articular iniciativas que promuevan estándares mínimos comunes de seguridad democrática en la región.
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�.	Los académicos y expertos que participaron fueron los siguientes:  Hugo Acero, Consultor Internacional, Colombia; Carlos Basombrío, Consultor Internacional, Perú; Fernando Carrión, Coordinador Programa de Estudios de la Ciudad. FLACSO-Ecuador; Julieta Castellanos, Asesora Nacional en Gobernabilidad, Coordinadora Proyecto Seguridad, Justicia y Convivencia, PNUD, Honduras; Jorge Chabat, Investigador de la División de Estudios Internacionales, CIDE, México; Gino Costa, Ex Ministro del Interior del Perú, Consultor internacional; Lucia Dammert, Directora Programa Seguridad y Ciudadanía FLACSO-Chile; Juan Faroppa, Viceministro del Interior de Uruguay, Consultor Internacional ACEI; Alberto Fohrig, Profesor/Investigador de la Universidad de San Andrés, facultad de Ciencias Políticas, Argentina; Gustavo Palmieri, Director del Programa Violencia Institucional y Seguridad Ciudadana, Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), Argentina; Ernesto López Portillo México Director Ejecutivo, Instituto para la Seguridad y la Democracia, México; Marcelo Saín, Profesor de la Universidad  Nacional de Quilmas, Buenos Aires, Argentina; Luiz Eduardo Soares, Profesor de la Universidad del Estado de Río de Janeiro y de la Escuela Superior de Propaganda y Marketing, Secretario Municipal de Valorización de Vida y Prevención de la Violencia de Nueva Iguazú, Brasil.
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