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Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación 


de la Primera Reunión de Ministros en Materia 


de Seguridad Pública de las Américas
Síntesis de la sesión del viernes 20 de junio de 2008
1. Resultados de las dos reuniones preparatorias a los trabajos del Grupo de Trabajo para Preparar la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública
· Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional, OEA

El señor Christopher Hernández-Roy se refirió a la Reunión de Académicos Expertos en Seguridad Pública de América Latina la cual se celebró el 22 de noviembre de 2007 en Santiago, Chile cuyos resultados están contenidos en el documento CSH/GT/MISPA-2/08.


Igualmente hizo referencia a la Reunión de Académicos Expertos en Seguridad Pública del Caribe celebrada el 5 y 6 de marzo de 2008 en Montego Bay, cuyos resultados se encuentran en el documento CSH/GT/MISPA-4/08.

Comentarios de las delegaciones:


La Delegación del Brasil agradeció la propuesta de su país de transmitir estas sesiones vía webcast.  Adicionalmente, mencionó que en ambas sesiones se resaltó la importancia de la sociedad civil en el tema de seguridad urbana.  En este sentido, sugirió que la sociedad civil debe tener la oportunidad de contribuir a la reunión de ministros.

La Delegación de Nicaragua hizo referencia al problema de la crisis alimentaria, la cual afectará la seguridad en nuestro hemisferio. 


La Delegación del Ecuador destacó el hecho del enfoque sobre las reformas institucionales para el combate de la delincuencia y la violencia e indicó la necesidad de enfocar con profundidad las alternativas de prevención a nivel de jóvenes y adultos.


La Delegación del Uruguay agradeció las presentaciones e indicó que coincide con el enfoque de los expertos.


La Delegación de Trinidad y Tobago mencionó que las recomendaciones de la reunión de académicos del Caribe fue enviada a la IV Reunión de Ministros de Seguridad Nacional, la cual tuvo lugar esta semana en Saint Kitts y Nevis, la cual tomó nota de estas recomendaciones. Adicionalmente sugirió que se tomara en cuenta al sector privado en estos preparativos.  Igualmente, está de acuerdo con el énfasis en las medidas preventivas y se refirió a los estudios de la correlación entre corrupción y crimen violento.

La Delegación de Argentina solicitó a la Secretaría mayor información acerca de las propuestas de los expertos que participaron en Santiago sobre los mandatos que deben surgir de la reunión ministerial, en especial los mandatos asignados a la Secretaría General de la OEA.

La Delegación de México destacó 3 puntos para ser incluidos en el documento final: la creación de indicadores homologables; el intercambio de información interinstitucional; y la capacitación de los cuerpos policiales.

El señor Chris Hernández informó que la semana pasada se recibieron fondos para hacer una reunión hemisférica con la sociedad civil, pero aún no se ha definido una fecha. También se debe definir el tema de la participación de la sociedad civil en la ministerial misma. Asimismo destacó que ambos documentos indicaban que cualquier aproximación de políticas de seguridad políticas deben considerar la prevención. Asimismo expresó que en el marco de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia se asegura que no haya duplicación de los esfuerzos del sistema interamericano y que actúen coordinadamente en el tema. 

2. Diagnóstico Regional
· Ing. Julio Rosenblatt, Jefe de la Sección de Políticas de Seguridad Pública del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional, OEA

La presentación del Ing. Julio Rosenblatt sobre el diagnóstico regional fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA/INF. 1/08.
Comentarios de las delegaciones:


La Delegación de Trinidad y Tobago mencionó la necesidad de incluir al sector privado en las discusiones al ser uno de los líderes del sector. Igualmente se refirió al grado de correlación entre los indicadores de democracia y seguridad e indicó que sería conveniente contar con información sobre la percepción de la corrupción y su incidencia sobre el crimen violento.

La Delegación de Uruguay sugirió que se tenga en cuenta al Centro de coordinación del MERCOSUR en estas discusiones.


El Ing. Rosenblatt expresó que el Departamento de Seguridad Pública tiene en marcha un programa interamericano de capacitación policial que intenta recoger las mejores experiencias de diferentes policías de la región y promover la transferencia horizontal de estas experiencias a través de cursos.
3. Presentación de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)
· Dr. Alberto Concha-Eastman, Asesor Regional, Prevención de Violencia y Lesiones, Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental


La presentación del Dr. Alberto Concha-Eastman fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA/INF. 3/08.

Comentario de las delegaciones:

La Delegación de Bahamas  recomendó invitar a personas de la oficina del Procurador General o del servicio social para dar otra perspectiva al tema. 
4. Presentación de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
· Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo

La presentación de Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA/INF. 4/08.

5. Presentación del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)
· Eugenia Piza López, Asesor Principal, Recuperación, Conflictos y Gobernancia 

La presentación de la señora Eugenia Piza López fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA/INF. 2/08.

6. Estudio de la seguridad pública y privada en Centroamérica

· Armando Carballido, Consultor del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional, OEA


La presentación del señor Armando Carballido sobre el diagnóstico regional fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA/INF. 5/08.

Comentarios de las delegaciones sobre las presentaciones de los puntos 5 y 6:

La Delegación de los Estados Unidos resaltó que será un reto complementar en documento lo que está incluido en otros documentos oficiales como la CIFTA, Ministros de Justicia. y Declaración sobre Seguridad en las Américas. 
La Delegación de El Salvador se refirió al llamado de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos al informe sobre maras en Honduras.
La Delegación del Brasil destacó la importancia de la participación de la sociedad civil en la reunión para elevar la importancia de la erradicación de la violencia.
7. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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