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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación 

de la Primera Reunión de Ministros en Materia 

de Seguridad Pública de las Américas
Síntesis de la sesión del viernes 27 de junio de 2008
1. Presentación de la Oficina Regional para América Latina y el Caribe del Programa de Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (UN-Habitat)

· Cecilia Martínez, Directora Regional para Latinoamérica y el Caribe


La presentación de la Dra. Cecilia Martínez de la Oficina Regional para América Latina y el Caribe del Programa de Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (UN-Habitat) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 6/08.

Comentario de las delegaciones:


La delegación del Brasil destacó la importancia de la participación de la sociedad civil y recomendó que dichas iniciativas se difundan para que programas como estos se puedan duplicar. 


La delegación de Argentina consultó sobre el tipo de acción que se espera de los ciudadanos una vez ellos asuman su conciencia respecto a su contribución a la seguridad.

La delegación de Colombia hizo referencia al Libro Blanco de Bogotá mencionado por la presentadora de UN-Habitat y destacó el enfoque de seguridad como un bien común, el cual en la actual administración se conoce como “seguridad democrática”. 


La delegación de México destacó que es importante dar una respuesta desde la perspectiva del bien común, la cual debe ser una reacción positiva de varios actores, y consultó a la Dra. Martínez dentro de los programas que se han venido implementando en UN-Habitat qué plazo se ha dado para cumplir estos objetivos.

La delegación de Costa Rica mencionó que está planeando llevar a cabo una reunión en octubre a nivel regional (SICA) tratando de lograr una mayor participación de los gobiernos locales y de la policía. 


La delegación de Saint Kitts y Nevis preguntó qué experiencias puede traer UN-Habitat a los pequeños estados insulares.

La Dra. Martínez puso como ejemplo la ciudad de Medellín, donde la comunidad tenía claridad donde se llevaban a cabo los problemas de seguridad. En cuanto al tema de salud, destacó que UN-Habitat trabaja en el tema de agua y saneamiento con la comunidad y el tema de la educación de los niños. 

2. Presentación del Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

· Mario Marcel, Gerente del Sector de Capacidad Institucional y Finanzas 


La presentación del señor Mario Marcel del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF-7/08.

Comentario de las delegaciones:


La delegación de El Salvador tomó nota del diálogo regional sobre seguridad ciudadana. 


La delegación de Costa Rica expresó que al apoyar el BID los programas de combate el crimen, contribuye a que los inversionistas y turistas se sientan más seguros.

La delegación de Trinidad y Tobago hizo referencia al involucramiento del Banco en programas específicos y destacó la importancia del sector privado y la responsabilidad social de las empresas.
3. Presentación del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF)

· Karin Landgren, Directora Asociada, Jefa de Protección Infantil

La presentación de la señora Karin Landgren del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 8/08.

Comentario de las delegaciones:


La delegación de Saint Kitts y Nevis consultó cuál era la relación entre UNICEF y el Instituto Interamericano del Niño (IIN).

La delegación de Panamá destacó que la seguridad infantil debe ser prioridad y consultó  si han visto la necesidad de establecer un contacto con los diferentes gobiernos de la región para desarrollar un nuevo rol de los ministerios de educación para el monitoreo de la violencia infantil y juvenil.
4. Presentación de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV)
· Elizabeth Gozzer, Secretaria Técnica

La presentación de la señora Elizabeth Gozzer de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 9/08.

Comentario de las delegaciones:


La delegación de Saint Kitts y Nevis indicó que se debe tener en cuenta el aspecto de salud pública en el tema de violencia, ya que se debe considerar el aspecto de la prevención. Igualmente, expresó que la Coalición debe fijar su sede en la OEA y no continuar rotando.

La delegación de El Salvador hizo referencia a la misión de la Coalición y consultó sobre la difusión de las actividades de la Coalición. 
5. Otros asuntos

El Presidente informó que las próximas sesiones del Grupo de Trabajo donde se comenzará a discutir el el borrador preliminar del documento final de la Reunión Ministerial se llevarán a cabo el 17 y 24 de julio de 2008.


Finalmente, el Presidente anunció que el Departamento de Seguridad Pública estará organizando a finales de julio una sesión con la sociedad civil.
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