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1. Presentación y consideración del Proyecto “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas” (CSH/GT/MISPA-9/08)

El Embajador Albin comenzó la sesión con la presentación del documento “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”, indicando que este documento se enfoca en los aspectos estructurales de la seguridad pública, sin hacer énfasis en algún tema en particular y el objetivo del mismo es establecer un marco conceptual donde posteriormente se podrían desarrollar acciones específicas.


Asimismo informó a las delegaciones que la sesión con la sociedad civil, organizada por la Secretaría General, tendrá lugar los días 6 y 7 de agosto de 2008 en Ciudad de Guatemala, Guatemala. 

Las delegaciones de Uruguay, Brasil y Ecuador agradecieron las comunicaciones enviadas a MERCOSUR y a la Comunidad Andina para ser parte de este proceso preparatorio.

La Delegación Argentina presentó los siguientes comentarios generales e indicó que enviarán los comentarios específicos por escrito a la Secretaría:
· El texto oscila entre declaración de carácter político y de carácter operativo. No es claro si se busca que la declaración sea de tinte político o se desarrolle un plan de acción. 

· Se debería precisar el alcance del tema de seguridad en el documento y las categorías y/o amenazas que desea abordar. 

· Será necesario precisar las figuras delictivas para evitar duplicidad de acciones en la OEA.

· El documento carece de perspectiva de género y debe orientarse más a los derechos humanos.

· Se debe precisar los objetivos y las implicaciones presupuestarias a las cuales se refiere el proyecto.

· Se debe precisar los mecanismos de seguimiento.
· El texto no hace la distinción entre objetivos generales y específicos.
La Delegación de Canadá indicó su preocupación por el poco tiempo disponible para negociar este documento. En este sentido sugirió utilizar un documento más conciso como el que fue utilizado en el la reunión de ministros de finanzas. Por su parte, mencionó que la delincuencia es un tema transversal que requiere vínculos con otras áreas como la CICAD, CICTE y CIFTA, al igual que con la REMJA. Respecto a la academia de policía propuesta en este documento, indicó que podría ser preferible, primero identificar las necesidades de capacitación en la región y después determinar los mejores métodos para lograrlo. Finalmente, expresó que la palabra “compromiso” es legalmente vinculante y prefiere utilizar la palabra “declaración”. 
 


Las delegaciones de Saint Kitts y Nevis, Costa Rica, Venezuela, Panamá y El Salvador agradecieron a la Presidencia por el documento y están es espera de comentarios de sus capitales.

El Embajador Gustavo Albin expresó que la importancia de este documento es la creación de un marco conceptual del foro y su trabajo futuro. La idea era presentar un documento que fuera suficientemente amplio y que al mismo tiempo estableciera los lineamientos y algunos aspectos específicos de acción y seguimiento. Al tiempo indicó la necesidad de precisar el concepto de seguridad pública para que no haya confusión con el concepto de seguridad multidimensional. 

El Embajador Alexandre Addor Neto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, hizo referencia a los conceptos de seguridad multidimensional y seguridad pública.

El señor Chris Hernández presentó algunas pautas sobre la academia de policía interamericana e indicó que próximamente estarán circulando un documento al respecto.


La Delegación de Guatemala solicitó a la Secretaría circular las aclaraciones sobre la academia de policía por escrito e indicó que la misma debe tener en cuenta la experiencia del Colegio Interamericano de Defensa. 


La Delegación de los Estados Unidos expresó que el lema de la ministerial debería ser colaboración y coordinación.  Igualmente informó que estará presentando dos nuevos párrafos al texto propuesto.

Posteriormente se procedió a la revisión párrafo por párrafo del texto hasta el numeral #10.

2. Otros asuntos
El Presidente recordó a las delegaciones que la próxima sesión se llevará a cabo el lunes 28 de julio de 2008.


Por otra parte, informó que la tercera sesión informativa se realizará el 14 de agosto en la que están programadas presentaciones por parte de MERCOSUR, CARICOM, SICA, Comunidad Andina y la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD).


Al respecto, la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) estaba programada para realizar una presentación en esa sesión.  No obstante, por cuestiones de agenda no podrán asistir en esa fecha y por tal motivo, el Grupo de Trabajo acordó que la OCDE realice su presentación al final de una de las sesiones preparatorias en septiembre.


La Delegación del Canadá solicitó que se circulara tan pronto fuese posible el proyecto de agenda de la reunión ministerial.
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