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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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29 agosto 2008

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación 


de la Primera Reunión de Ministros en Materia 


de Seguridad Pública de las Américas

Síntesis de la sesión del 14 de agosto de 2008
1. Presentación de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD)
· Sandra Valle, Consejera Interregional Principal, Sección sobre Delincuencia Organizada y Justicia Penal.

La presentación de la señora Sandra Valle, Consejera Interregional Principal, Sección sobre Delincuencia Organizada y Justicia Penal de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) en Viena, la cual fue transmitida vía videoconferencia fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 12/08.


Adicionalmente, a solicitud de la ONUDD se circuló el siguiente documento en sala: Menú de Servicios: Asistencia Técnica Proporcionada por la ONUDD (CSH/GT/MISPA/INF-11/08).
Comentario de las delegaciones:


La delegación de los Estados Unidos solicitó a la ONUDD compartir con el Grupo de Trabajo los estudios sobre crimen y violencia en Centroamérica y el Caribe. Los mismos fueron distribuidos electrónicamente con la clasificación (CSH/GT/MISPA-INF 19/08 y CSH/GT/MISPA-INF 20/08) y están asimismo disponibles en la página web de la Comisión de Seguridad Hemisférica. 

La delegación de Guatemala recomendó que la ONUDD participara en la reunión ministerial y solicitó aclaración sobre las reformas a la prisión y las alternativas que existen.
2. Presentación de la Secretaría de la Comunidad del Caribe (CARICOM)
· Fairbairn Liverpool, Coordinador para la Delincuencia y la Seguridad

La presentación del señor Fairbairn Liverpool, Coordinador para la Delincuencia y la Seguridad de la Secretaría de la Comunidad del Caribe (CARICOM) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 13/08.


Comentario de las delegaciones:

La delegación de Trinidad y Tobago agradeció al señor Liverpool por su presentación y resaltó la importancia del establecimiento de la agencia para combatir el crimen y la seguridad en la región.
La delegación de Jamaica se refirió a la necesidad de fortalecer los lazos de colaboración con los socios del hemisferio e indicó que esta reunión ministerial es una excelente oportunidad para este tipo de colaboración.
3. Presentación de la Presidencia Pro Tempore del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)

· Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente de Brasil ante la OEA

La intervención del Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente de Brasil ante la OEA  y en calidad de  Presidente Pro Tempore del MERCOSUR fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 18/08.


La presentación del señor Maikel Trento del Ministerio de Justicia de Brasil será distribuida próximamente.

Comentario de las delegaciones:


La delegación de Uruguay agradeció las dos intervenciones e indicó que debe ser prioridad de la Secretaría General promover sistemas de información como soporte en la toma de decisiones para aprovechar la capacidad instalada. 
La delegación Argentina destacó los desafíos futuros y la necesidad de buscar una mayor cooperación entre las áreas y destacó la necesidad de resaltar la dimensión social. 

4. Presentación de la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana  (SICA)

· Ramón Yánez Escobar, Comisionado de la Policía de Honduras

El Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA realizó una presentación inicial y cedió la palabra a Ramón Yánez.


La presentación del señor Ramón Yánez Escobar, Comisionado de la Policía de Honduras fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 14/08.


Adicionalmente, el señor Yánez solicitó a la Secretaría circular los siguientes documentos informativos al Grupo de Trabajo:

· Plan de Acción Con Costos por Componentes, Indicadores y Monto Presupuestario en US$ Dólares de la Estrategia de Seguridad de Centroamérica y México (CSH/GT/MISPA/INF-17/08).

· Presentación sobre Control y Combate a los  Precursores Químicos (CSH/GT/MISPA/INF. 16/08)
Comentario de las delegaciones:


La delegación de los Estados Unidos destacó el trabajo de Centroamérica en el área y recomendóٕ seguir trabajando en una mejor coordinación de este tipo de actividades. 

5. Presentación del Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC)

· Valérie Sagant, Directora General

La presentación de la señora Valérie Sagant, Directora General del Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC) fue distribuida como documento CP/GT/MISPA/INF- 15/08.

Comentario de las delegaciones:


La delegación de Trinidad y Tobago se refirió a la importancia del rol de la seguridad privada.

La delegación de Venezuela consultó si el Centro ha trabajando sobre el tema de juventud y violencia.


La delegación de Honduras mencionó al Observatorio Centroamericano sobre la Violencia (OCAVI), al Centro Antipandillas Transnacional con sede en El Salvador, y el Programa Centroamericano de Control de Armas Pequeñas y Ligeras donde el todo el SICA participa.

6. Presentación de los resultados del Taller: “La Criminalidad y Violencia: Perspectivas de la Sociedad Civil” (Ciudad de Guatemala, 6 y 7 de agosto de 2008)
· Julio Rosenblatt, Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional, OEA

El ingeniero Rosenblatt resaltó algunas de las recomendaciones resultados del taller con la sociedad civil, las cuales están contenidas en el documento CSH/GT/MISPA-18/08.  El Ing. Rosenblatt aclaró que los conceptos son resposabilidad de quienes participaron y la Secretaría General actuó como facilitadora en esta sesión. Mencionó que este taller fue posible gracias al apoyo del Open Society Institute.
Comentario de las delegaciones:


La delegación de Honduras habló sobre la percepción de la sociedad civil y mencionó el enfoque epidemiológico que se le da a la violencia (mezcla de armas de fuego con alcohol). Asimismo, se refirió a la importancia de la prevención de la violencia.
La delegación de Uruguay consultó si se tuvo en consideración el tema de la violencia dirigido a la mujer en el taller. El Ing. Rosenblatt respondió a esta pregunta indicando que la reunión versó más bien sobre temas de políticas públicas, sin embargo, se habló de violencia intrafamiliar. 

7. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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