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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
(Informe presentado por el Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA, 
Edmund Atkins, en la reunión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI 
celebrada el 5 de noviembre de 2008)

La resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”, aprobada durante el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que prepararan conjuntamente un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

Los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, Argentina, en noviembre de 2005, subrayaron la importancia de la iniciativa de la Carta Social, alentando “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”. Los Jefes de Estado y de Gobierno también apoyaron y promovieron “los trabajos ahora en marcha en la OEA, para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”.


Con el propósito de cumplir esta tarea, el Consejo Permanente y la CEPCIDI crearon un Grupo de Trabajo Conjunto, que comenzó sus actividades en septiembre de 2005.  En las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, la Asamblea General reiteró dicho mandato al Consejo Permanente y a la CEPCIDI.

Desde su creación, el Grupo de Trabajo Conjunto ha sido presidido por el Embajador Jorge Valero, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, el Embajador Mario Alemán, Representante Permanente de Ecuador, la Embajadora Abigail Castro Pérez, Representante Permanente de El Salvador, la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay, y el Embajador Dennis Antoine, Representante Permanente de Grenada. 

El 9 de mayo de 2008, el señor Edmund Atkins, Representante Alterno de los Estados Unidos, fue elegido Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto, el cual se reunió diez veces entre el 13 de mayo y el 23 de octubre de 2008. Durante la primera reunión celebrada luego de la elección del nuevo Presidente, el Grupo negoció un proyecto de resolución que fue presentado a la Asamblea General reunida en Medellín, Colombia. Después de la Asamblea General, el 17 de junio de 2008, el Presidente propuso una metodología para facilitar el consenso y avanzar en las negociaciones del Proyecto de Carta Social de las Américas, la cual consistía en realizar reuniones formales por lo menos dos veces por mes. Además, el Presidente propuso realizar sesiones de trabajo informales, abiertas a todos los miembros, para aclarar posturas y ayudar a alcanzar el consenso. En la metodología propuesta, el Presidente indicó que el procedimiento a seguir sería analizar el texto cuidadosamente, capítulo por capítulo y párrafo por párrafo, sin establecer plazos para la negociación de los artículos.
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Durante las reuniones programadas para este período, el Grupo de Trabajo continuó analizando el Capítulo III de la Carta Social “Desarrollo social, igualdad de oportunidades y no discriminación”. En dicho período, el Grupo de Trabajo analizó temas tales como la discriminación y la intolerancia contra los pueblos indígenas, los afrodescendientes y las comunidades migrantes (artículo 4), la salud (artículo 5), la alimentación (artículo 6) y la educación (artículo 7).


Además, y siguiendo la metodología propuesta por el Presidente para alcanzar resultados, el Grupo de Trabajo sostuvo cinco reuniones informales durante este período. El Presidente alentó estos pequeños encuentros informales con el fin de generar y fortalecer consensos sobre aquellos párrafos en los que no era posible lograr un acuerdo en las reuniones formales.

En conclusión, el Presidente se encuentra muy satisfecho con el progreso registrado bajo su mandato por el Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas. El Presidente desea agradecer a todos y cada uno de los delegados que participaron tan activamente en las reuniones por sus contribuciones y su espíritu de compromiso con el Proyecto de Carta Social de las Américas. En particular, el Presidente desea resaltar el aporte de la Secretaría en esta labor. El Embajador Alfonso Quiñónez, de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y su equipo, además del equipo del Consejo Permanente, especialmente la señora Beatriz Piñeres, merecen un reconocimiento especial.  Su profesionalismo y dedicación permitieron al Grupo de Trabajo progresar en muchos temas importantes y delicados. El Presidente les queda encarecidamente agradecido.
Edmund Atkins

Representante Permanente de los Estados Unidos

Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI

sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas
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