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El Secretario de Seguridad Pública de México, Ingeniero Genaro García Luna, inició la sesión dando la bienvenida a las señoras y señores Ministros en materia de seguridad del continente americano,  agradeciendo a la OEA y a todos los países de la región por su apoyo para que México fuera la sede de esta Primera Reunión Ministerial. En este marco, recalcó la urgente necesidad de fortalecer el imperio de la ley y proteger el estado de derecho a través de la suma de voluntades y estrategias comunes para controlar y eliminar la capacidad financiera y tecnológica que actualmente tiene la delincuencia organizada transnacional. (MISPA/INF. 9/08 corr. 1)
· Discurso del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza
El Secretario General de la Organización de Estados Americanos, José Miguel Insulza, inició su intervención congratulando a la OEA y a los Estados Miembros por haber convocado a una reunión ministerial sobre seguridad pública enfatizando en la importancia y la gravedad de la situación que preocupa a todos los países del Hemisferio, por la presencia creciente de grupos delictivos que rebasan las fronteras, corroen los cimientos democráticos de nuestros países y mantienen en zozobra y sentido de inseguridad a hombres y mujeres de la región. 

Al enfatizar que uno de los deberes prioritarios de un Estado es garantizar la paz y seguridad ciudadana, reconoció que la región tiene una de las más altas tasas de homicidios del mundo, secuestros y otros delitos. Para enfrentar este fenómeno, dijo que se debe crear un permanente espacio de discusión y acuerdos hemisféricos que nos permitan llegar a acuerdos y acciones coordinadas. En este contexto se sitúa esta reunión ministerial, la misma que debería ser replicada en el futuro para constituirse el referente político y técnico para el hemisferio en la totalidad de los temas concernientes a la seguridad pública, coordinar acciones en los campos de la información, la comunicación, la tecnología, y otros que sean necesarios para combatir el crimen en la región. 

· Discurso del Excelentísimo Señor Presidente de la República Federativa de México, Licenciado Felipe Calderón Hinojosa (MISPA/INF. 8/08 corr. 1)
 
El Señor Presidente de México, inició saludando la visita de las autoridades del continente americano y de la OEA y destacando el compromiso de su país de trabajar mancomunadamente con las naciones del continente americano en aras de obtener un plan concreto de acciones contra la delincuencia, la violencia y la inseguridad. Coincidiendo en el contenido del discurso del Secretario General de la OEA, enfatizó que “Toda nación que aspire al desarrollo debe garantizar a la sociedad un entorno de libertades y de seguridad pública, como primera obligación del Estado”. 

 
Reconociendo la gravedad de los índices delictivos que afectan a nuestros países, el Señor Presidente de México manifestó que para ofrecer un continente próspero, la delincuencia debe ser enfrentada de manera integral y coordinada, atacándola simultáneamente sea en los países de origen o de destino de esos delitos, multiplicando y mejorando las capacidades existentes de las instituciones responsables de la seguridad pública. Para ello, señaló,  la cooperación internacional es pieza clave en esta empresa, y de toda política de Estado en la materia. En este sentido, matizó que acuerdos como la Iniciativa Mérida, a nivel latinoamericano, y este nuevo escenario político que representa la Reunión Ministerial en materia de Seguridad Pública de las Américas, permiten avanzar en estos objetivos bajo los principios de responsabilidad compartida, respeto a la soberanía y confianza mutua.

 
De esta manera, declaró formalmente inaugurada la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. 

I. 
PRIMERA SESIÓN - SESIÓN DE APERTURA
De conformidad con los artículos 8 y 9 del Reglamento aprobado de esta reunión, se procedió a la elección de las autoridades con los siguientes resultados:

· Presidente: 
      Secretario de Seguridad Pública de México, Ingeniero Genaro García Luna, nominado por la   

     delegación de Colombia y secundado por Canadá. Elegido por aclamación.

· Vicepresidentes: 

Martin Joseph, Ministro de Seguridad de Trinidad y Tobago, nominado por Perú y secundado por Jamaica. Elegido por aclamación.

Edmundo Pérez Yoma, Ministro del Interior de Chile, nominado por Brasil y secundando por Ecuador. Elegido por aclamación.

· Relator:

       Denys Toscano Amores, Representante Alterno del Ecuador ante la OEA, nominado por  

      Chile y secundado por México. Elegido por aclamación.

Adopción de documentos- se aprobaron los siguientes documentos:

· Temario (CP/CSH-1029/08)

· Calendario (CP/CSH-1030/08 rev. 1)

· Reglamento (CP/CSH-1031/08)

II. 
SEGUNDA SESIÓN - INFORME DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA SOBRE LA SITUACIÓN DE LA SEGURIDAD PÚBLICA EN LAS AMÉRICAS, RETOS, DESAFÍOS Y MEJORES PRÁCTICAS (MISPA/doc. 8/08  corr. 1)_
 
En su informe, el Secretario General de la Organización de Estados Americanos, José Miguel Insulza, hizo un llamado para aprovechar esta oportunidad de diálogo sobre este tema de fundamental importancia para nuestras sociedades. En este sentido, mencionó que los informes de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) indican claramente que la delincuencia y las tasas de homicidio tienen índices más altos que toda otra epidemia de salud, al grado que es la primera causa de muerte de jóvenes entre los 15 y 29 años, haciendo de América Latina la región con el promedio más alto de violencia a nivel mundial. El problema se acentúa aún más cuando delitos como el tráfico ilícito de drogas y la delincuencia organizada transnacional, sobre todo el tráfico ilícito de armas y trata de personas, utilizan tecnologías de punta que rebasan en muchos casos la capacidad de los Estados para enfrentarlo. A nivel económico, en nuestra región el fenómeno de las drogas superan los 350 mil millones de dólares, monto superior al PIB de la mayoría de nuestros países.

 
Esta situación se refleja en encuestas regionales como Latinobarómetro, que indican que la percepción de inseguridad se ha duplicado entre el 2003 y 2007. Esta sensación de la opinión pública se encuentra directamente vinculada con la creciente desconfianza ciudadana hacia las instituciones encargadas del control y la prevención de la criminalidad. 

 
Recalcó que varios son los esfuerzos que ya se están realizando. En algunos países se implementan planes nacionales, pero éstos no se han traducido aún en procesos efectivos de seguimiento de metas o han sufrido modificaciones sustanciales en poco tiempo, mientras que otros países carecen completamente de planes o políticas de seguridad.  

 
En este sentido, a nivel policial, destacó que la comunidad internacional debe fortalecer sostenidamente la capacidad de la policía para combatir el delito. Asimismo, se debe buscar la consecución de información confiable sobre victimización, seguimiento, monitoreo y diagnósticos sistemáticos de la realidad delictiva.

 
Igualmente, hay que enfrentar a los factores que son la raíz del problema, pues está claro para la OEA que existe conexión entre pobreza, exclusión, marginalidad y desigualdad con la seguridad. La pobreza y exclusión social son elementos clave que deben ser abordados para eliminar las verdaderas causas del problema. Otros como la cultura de irrespeto a la ley, la impunidad, o la ausencia de la institucionalidad en varias zonas urbanas, donde los grupos delincuenciales reemplazan a la autoridad legal. De igual manera inciden la situación familiar perjudicada por la proliferación de familias monoparentales, o el aumento del número de jóvenes en América Latina que no encuentran opciones de estudios ni trabajo, o las deficiencias del sistema carcelario donde se presenta uno de los mayores problemas de violación de derechos humanos, dada la precariedad de la infraestructura, condiciones infrahumanas de los reos y la sobrepoblación en los recintos carcelarios, sitios que se constituyen en muchos casos escenario de perfeccionamiento del delito.

 
Para hacer frente a esta problemática, el Secretario General recordó que la OEA ha ofrecido su contingente para generar mecanismos hemisféricos donde se abordan temas específicos en la materia. En este sentido, la realización de esta Reunión Ministerial es un paso fundamental para unir esfuerzos y cerrar filas en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, la violencia y la inseguridad, así como informó que la Secretaría General de la OEA se ha propuesto iniciar un plan basado en seis líneas de trabajo que se articulan entre sí:

a) Ofrecer orientaciones y asesoría para el desarrollo de propuestas legislativas, de políticas públicas y reformas institucionales;

b) Apoyar técnicamente para la construcción de indicadores periódicos, confiables y comparables;

c) Fortalecer la rehabilitación y la reinserción;

d) Mejorar la capacidad policial sobre la base de intercambio de experiencias exitosas;

e) Definir parámetros sobre los cuales se involucre al sector privado en acciones de prevención, rehabilitación y reinserción social;

f) Fortalecer la colaboración con los medios de comunicación masiva.

 
Dijo asimismo que estas directrices podrán ser implementadas a través de  mecanismos de consulta permanente con los gobiernos de la región, de coordinación con otros organismos internacionales, y de consulta permanente con la sociedad civil y la academia. 

 
Finalmente, se manifestó optimista de alcanzar resultados plausibles para controlar, reducir y eliminar la delincuencia, la violencia y la inseguridad. Para ello, apeló al compromiso renovado de nuestros Estados para profundizar la cooperación como mecanismo de corresponsabilidad que permita ofrecer seguridad, tranquilidad y el bienestar a nuestros pueblos.

· Comentarios de las delegaciones

 
El primero en hacer uso de la palabra fue el Jefe de Delegación de República Dominicana, quien recalcó que las acciones de combate efectivo contra la delincuencia organizada deben orientarse tanto a la oferta como a la demanda de drogas, sobre una concepción de la inclusión social es un derecho que nuestros Estados están obligados a implementar en beneficio de nuestras sociedades, más aún si se consideran los factores detallados en el informe del Señor Secretario General de la OEA provenientes de organismos especializados, que indican por ejemplo que los índices de víctimas de la violencia civil en ese país superan a los delitos provocados por las bandas delictivas. Asimismo, enfatizó en la necesidad de un observatorio regional, que sirva de referente común de evaluación de los avances que se realicen en la materia.

 
De su parte, Costa Rica lamentó que su país se haya vuelto país de tránsito y de consumo de drogas, con lo cual se presentan delitos conexos que generan preocupación y recelo en la ciudadanía, por lo cual llamó a la cooperación hemisférica para hacer un frente común contra el delito transnacional. En este marco, recordó la propuesta del Consenso de Costa Rica, mediante el cual el enfoque principal se orienta a los esfuerzos para atender las necesidades sociales que reduzcan y eliminen la delincuencia.

 
Uruguay destacó que nuestras sociedades viven actualmente en un esquema donde el miedo prevalece sobre la sensación de seguridad. Ante esa realidad, y recordando lo dicho por el señor Presidente de Uruguay, “Seremos severos con el delito y seremos implacablemente severos con las causas del delito”, considera que América Latina tiene que generar un nuevo paradigma sobre cómo enfrentar la inseguridad y violencia, que involucre la participación ciudadana para la prevención y estudio de las causas, pérdidas de valores de nuestras sociedades, en la destrucción de la familia. Recalcó que es enorme la tarea que tenemos que abordar, pero este tipo de reuniones abren la posibilidad de intercambiar información y mejores experiencias y fortalecer nuestros lazos de hermandad entre nuestros pueblos.

 
Trinidad y Tobago hizo hincapié en el trabajo conjunto para cooperar y promover seguridad pública paralelamente con el mejoramiento de la calidad de vida de la ciudadanía, así como la participación mancomunada de la sociedad civil y sector privado, son fundamentales en este objetivo. En Trinidad y Tobago, proyectos como Visión 20/20 buscan la implementación de estas estrategias. Asimismo, destacó que la acción de organismos como la OEA y el proceso de Cumbres son marco propicio para el diálogo y acuerdos comunes. 

 
Canadá manifestó que otorga la más alta prioridad a este tema y enfatiza que la cohesión y el bienestar social son esenciales para enfrentar a la violencia y el crimen. Entiende que existen cuatro pilares fundamentales que toda estrategia de seguridad pública debe contener: prevención, cumplimiento de la ley, rehabilitación y reinserción social, sobre los cuales Canadá ha tomado ya acciones concretas para su implementación.

 
En el mismo sentido, Guyana manifestó su complacencia porque la OEA haya convocado a esta reunión de alto nivel dada la alarmante incidencia de las bandas criminales y de corrupción en nuestros países. Para enfrentarlo, se requiere de una percepción amplia y holística, utilizando los mecanismos que ofrecen la cooperación horizontal e intercambio de información sobre las políticas nacionales. De otro lado, hizo una crítica al informe de la OEA sobre la situación de la seguridad pública en las Américas, dado que utiliza indicadores de Transparencia Internacional que no necesariamente son exactos. 

 
Surinam instó a crear un sistema común de información sobre los niveles de violencia y delito en nuestra región para tener éxito en su erradicación. Propone hacer una distinción entre todos los mecanismos multilaterales ya existentes, y diseñar un nuevo marco continental sobre las acciones a tomar desde una perspectiva holística.

 
Por su parte, Colombia puso énfasis en la concepción doctrinaria del tema, considerando que éste debe considerar a la eficacia de las acciones y políticas de seguridad ciudadana, así como la expansión de la delincuencia organizada que va alcanzando niveles de acción nacional, no sólo urbano, hecho que afecta directamente a la gobernabilidad democrática de nuestros países. Finalmente, enfatizó que las acciones a desarrollarse en este tema deben atender al monitoreo, el fortalecimiento de capacidades de las instituciones responsables, la cooperación entre los Estados y la participación de la sociedad civil.


El Salvador enfatizó que la delincuencia afecta a la vigencia del estado de derecho, por lo que debemos realizar acciones de intercambio de buenas prácticas que ya se desarrollan en nuestros países en materias de prevención y combate al crimen organizado. 

 
Jamaica llamó la atención a la necesidad de realizar cambios estructurales en nuestros Estados para enfrentar a las bandas criminales que progresivamente incrementan su espectro de acción y su capacidad tecnológica, siempre sobre la base del respeto irrestricto de los derechos humanos. Se manifestó optimista que iniciativas como esta reunión de alto nivel y la participación de la OEA como marco propicio para abordar el tema en el continente.

 
Ecuador puntualizó sobre la situación geográfica especial del país al colindar con países productores de cocaína. Pese a ello, el Ecuador realiza ingentes esfuerzos para combatir al narcotráfico y delincuencia organizada transnacional. Sin embargo, recalcó en la necesidad de aunar esfuerzos para buscar opciones de desarrollo alternativo que permitan que nuestras sociedades encuentren nuevas opciones en producciones lícitas. En un afán de cooperación multilateral, presentó la “Iniciativa Latinoamericana y del Caribe para el Combate al Narcotráfico y Crimen Organizado”, mediante el cual se busca diseñar e implementar una política desde América Latina y el Caribe para combatir a la delincuencia organizada transnacional, generando reformas legales que unifiquen la legislación penal, tributaria, societaria en asuntos de narcotráfico, lavado de activos, evasión de impuestos, asociaciones ilícitas, repatriación de ciudadanos privados de su libertad para que cumplan la pena en sus países de origen, así como elaborando un listado unificado de elementos químicos controlados por nuestros países, generando niveles de cooperación en inteligencia policial, comunicaciones y capacitación de grupos especializados en el combate al narcotráfico y delincuencia organizada.

 
Argentina, de su lado, resaltó la prioridad que otorga a este tema que es uno de los ejes de la política interna de ese país y de muchos de la región, a la importancia de este tipo de encuentros hemisféricos, así como la importancia de la inclusión de la perspectiva de género en el enfoque de los delitos transnacionales y de la violencia social.

 
De igual manera, Venezuela resaltó a este tipo de encuentros como espacios políticos apropiados para acercar nuestras posiciones para enfrentar el delito transnacional. Como aporte explicó que acciones como el “Plan Caracas Segura” suman esfuerzos para garantizar la seguridad ciudadana para prevenir, controlar y erradicar al delito, con directa participación de la ciudadanía. Finalmente, insistió que la Declaración final deberá incluir a la cooperación entre nuestros países, sobre todo en cuanto a la extradición. 

 
Saint Kitts & Nevis propuso que un grupo técnico trabaje en un plan de acción que contenga estrategias y políticas claras y ejecutables para ponerlo a consideración de la reunión ministerial e implementación en nuestros países.

 
Antes de concluir la segunda Sesión el Presidente solicitó a las delegaciones que presentaran nominaciones a la presidencia del Grupo de Trabajo que seguiría el proceso de negociación del proyecto de documento final que sería adoptado por la Reunión de Ministros. En este marco, la delegación de Canadá nominó al Ministro Luis Javier Campuzano, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA, para ocupar esta presidencia, moción que fue secundada por Ecuador y aprobada por aclamación.

III. 
TERCERA SESIÓN - ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN
· Comentarios de las delegaciones

 
A las 15:30 horas, y bajo el liderazgo de Martin R. Joseph, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago y Vicepresidente de la reunión, se reinició la sesión invitando a las delegaciones a abordar el tema relativo a las Estrategias de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad.

 
Estados Unidos solicitó hacer uso de la palabra para enfatizar que la seguridad se dimensiona a través de la eliminación de la pobreza, la protección del medio ambiente, la seguridad física y personal, la eliminación de la criminalidad, el terrorismo y otras formas de conducta delictiva. En este sentido, recordó que el reto actual es enfrentar a la delincuencia organizada trasnacional que acrecienta cada vez más su capacidad de delinquir, utiliza el sistema financiero para corromper a funcionarios del Estado, y es una amenaza cada vez mayor hacia la juventud y grupos más vulnerables de la población. Para ello, destacó la importancia de acuerdos de cooperación multilateral y/o bilateral para enfrentar este problema, tales como la “Iniciativa de Mérida” suscrita recientemente por Estados Unidos y México con miras al combate al narcotráfico, lavado de dinero y corrupción, así como el fortalecimiento y la transparencia de los sistemas de justicia y el cumplimiento de la ley.

 
Por su parte, el delegado de Bahamas llamó la atención de las delegaciones sobre la incursión del delito organizado, sobre todo de violencia generada por el tráfico de armas y el alto índice de homicidios registrado en los últimos tiempos, que ha generado la aparición de delitos conexos y ha empezado a desestabilizar el equilibrio social y la administración de justicia. Para enfrentarlo, Bahamas ha fortalecido su marco legal y su capacidad para el cumplimiento de la ley, pero requiere de la cooperación para mejorar los niveles de control del tráfico de armas 

 
Por su parte, Surinam propuso ejecutar un plan piloto que contenga todas las fases de prevención del delito, promoviendo la reinserción social a través de programas educativos, deportivos, culturales y de salud, promovidos y gestados por las instituciones del Estado y que cuenten con la participación activa de la ciudadanía, que deberá apropiarse de su acción y objetivos. En su criterio, ésta sería la manera de enfrentar conjuntamente una problemática que no es local, sino hemisférica y mundial.

 
Canadá concordó con los criterios de que la prevención del delito es de fundamental importancia, sobre todo en los sectores poblacionales más vulnerables, así como en la necesidad de contar con registros estadísticos confiables, de intercambiar la información de inteligencia. En este sentido, puso a conocimiento de las delegaciones las últimas acciones del gobierno canadiense sobre la implementación de normativa y políticas de amplio alcance y perspectiva. 

 
Por su parte, Uruguay manifestó que dispone de un plan para la seguridad ciudadana, el mismo que enfatiza en primer lugar en la prevención, pues ninguna gestión de prevención será posible sin trabajar primero en las causas del delito, que son más del orden social y familiar que del orden policial. Asimismo, este plan apoya el funcionamiento de la policía comunitaria, propone transparentar la información, incluye encuestas de victimización y creación de centros de apoyo a víctimas, genera la operación de “mesas de convivencias y seguridad” establecidos con el apoyo de PNUD, promueve la acción comunitaria y llama a la responsabilidad del Estado para dotar de mejor infraestructura en asentamientos poblacionales y ofrecer opciones laborales, educativas y de entretenimiento a los menores y jóvenes, cuando corresponda, impulsa una lógica de seguridad integral y participativa de la comunidad con una visión civil a estos problemas.

 
De su lado, República Dominicana instó a diferenciar conceptualmente y en el tratamiento mismo de lo que es la delincuencia y lo que es violencia surgida de la convivencia social; y sobre la base de las conclusiones a las que se arribe, proponer la realización de una nueva reunión ministerial en la materia. Finalmente, requirió de la OEA un rol más activo en el control del tráfico ilícito de armas de fuego. 

 
De igual manera, Guyana recalcó en el nexo entre la detección del delito y la prevención, así como coincide en la necesidad de la cooperación interna y externa para prevenir la delincuencia y la violencia, involucrando la participación de la ciudadanía, la sociedad civil y el sector privado, el mejoramiento del sistema de administración de justicia y reformas a sistemas penitenciarios.  

 
Por su parte, Trinidad y Tobago resaltó que siempre ha otorgado alta prioridad a la educación, servicios sociales y el desarrollo de la comunidad como prerrequisitos necesarios para el convivir pacífico de su gente. Como acciones adoptadas, destacó que desde octubre de 2007 se ha creado un Observatorio del Crimen que recopila información policial, de salud, de los forenses, de la oficina del Procurador General, entre otros, que constituyen insumos fundamentales a la hora de adoptar acciones concretas. De igual forma, dio a conocer de diversos planes educativos, deportivos y otras actividades incluyentes que coadyuven a la prevención del delito con clara participación de la comunidad, de los medios de comunicación y miembros de la sociedad civil.

 
Honduras manifestó que una verdadera política contra el crimen es una verdadera política social. Por ello, ha adoptado una política relacionada con el tema, que está constituida por cinco ejes que incluyen la prevención, rehabilitación, equidad de género, coordinación entre las instituciones involucradas y participación comunitaria; todos estos coexistiendo sobre la base de la equidad. 

 
Paraguay entiende a la gobernabilidad democrática y la seguridad como uno de los principales ejes de gestión del nuevo gobierno, con un enfoque de corto y largo plazo. Concibe de fundamental importancia acompañar el plan de prevención con una sólida política comunicacional, así como desplegar efectivos esfuerzos de cooperación que beneficien a todos los países de la región en su lucha contra el delito organizado.

 
Por su parte, Chile resaltó los elementos relevantes de la “Estrategia Nacional de Seguridad Pública”, adoptada en 2006, que constituye un instrumento de gestión que fija el rumbo en la lucha contra la delincuencia, al tiempo que coordina a todos los sectores involucrados para fijar metas concretas en plazos determinados. Esta estrategia pretende abordar objetivos concretos sobre el fortalecimiento de la institucionalidad en seguridad pública, levantamiento e intercambio de información, prevención, control y sanción, rehabilitación y reinserción y asistencia a las víctimas.

 
Panamá destacó la íntima relación entre seguridad y desarrollo, por lo que considera que se deben abordar tres objetivos básicos para enfrentar a la delincuencia: prevención, protección de los derechos humanos y derechos constitucionales, al tiempo que se deben fortalecer las instituciones públicas , ampliar el control territorial por parte del Estado, el mejoramiento de la administración de justicia y cumplimiento de la ley, la atención a los sistemas penitenciarios, y el involucramiento de la comunidad, medios de comunicación y sector privado.  Finalmente, invitó a las delegaciones a participar y contribuir en los esfuerzos de la OEA sobre la materia, así como de eventos específicos, como es el caso de la próxima Primera Conferencia Internacional sobre Comercio y Transporte Seguro, a realizarse en Panamá en noviembre venidero.

SEGUNDO DIA (8 de octubre)

IV.
CUARTA SESIÓN- MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES E INSTITUCIONES DE SEGURIDAD PÚBLICA
 
A las 9:00 horas, Edmundo Pérez Yoma, Ministro del Interior de Chile y Vicepresidente de la Reunión, presidió la sesión, iniciando por puntualizar que para promover la modernización de la gestión se debe construir mecanismos de información y sistemas confiables y actualizados, con datos comparables y sustentables que deberán estar al servicio de la ciudadanía y de todos los actores en la lucha contra el narcotráfico.

 
Al invitar a las delegaciones a comentar sobre este importante tópico, Honduras enfatizó en la necesidad que tiene el Continente de disponer de un centro de análisis, monitoreo y de toma de decisiones en materia de seguridad. Para ello, según dijo, una de las vías posibles sería la creación de una Academia de Policía, tal como lo propone el Secretario General de la OEA.

 
Por su parte, Estados Unidos puntualizó que la seguridad en el comercio, de transporte y de los ciudadanos constituyen desafíos que atañen a toda la comunidad internacional, por lo que la cooperación y colaboración son herramientas básicas para hacer frente al crimen organizado que utiliza los medios de la globalización para expandir su acción. Recordó que lo acontecido el 11 de septiembre de 2001 obliga a trabajar conjuntamente entre países amigos para asegurar las fronteras, fortalecer a las instituciones policiales y de justicia, mejorar los canales de intercambio de la información, adaptar los marcos legales nacionales y regionales a las exigencias actuales, y creando espacios de diálogo permanentes como esta Reunión Ministerial que permitan alcanzar consensos y acciones conjuntas. 
 
Belize, por su parte, propuso generar opciones creativas que ofrezcan un nuevo y más eficaz rumbo a la manera de enfrentar a los delitos de narcotráfico, tráfico ilícito de armas, corrupción, violencia callejera. Una nueva estrategia internacional debería tomar en cuenta los intereses nacionales, la modernización de los cuerpos de seguridad y la protección de valores morales y éticos de nuestras sociedades. Comentó que en este sentido, Belize está implementando una estrategia de seguridad nacional con metas concretas para desarticular a la delincuencia, enfatizando en la cooperación, coordinación e intercambio de información, de control de la transparencia y capacitación de las fuerzas del orden pero asimismo atacando las causas del problema, ofreciendo sobre todo a los jóvenes y otros grupos vulnerables una serie de iniciativas multisectoriales a nivel de salud y educación para su plena reinserción social, mejorando el sistema penitenciario, y sobre todo, promoviendo la participación social para que asuma un rol protagónico. 

 
Por su parte, Canadá dio a conocer al plenario de sus avances en la materia, así como de la cooperación ofrecida a varios países de la región en entrenamiento para oficiales de policía en el Canadian Police College. Desde su punto de vista, es crucial dicha cooperación, al igual que la transparencia, rendición de cuentas, aplicabilidad de la ley, justicia y derechos humanos. En este sentido, recalcó que a más de las políticas de prevención y de eliminación de las causas de la delincuencia y violencia, es indispensable dotar a las instituciones policiales de todos los medios de operatividad para hacer más eficiente su acción.

 
Chile informó que ha diseñado una política concreta y con nuevo enfoque en materia de seguridad, la misma que prevé, entre otras medidas, la creación de un Ministerio de Seguridad Pública. Mientras se avanza en el debate de éste y otros proyectos de ley, ha modernizado el actual Ministerio del Interior. Llamó la atención que en debate a nivel legislativo nacional existe consenso en la necesidad de reforzar áreas fundamentales como la atención a las víctimas, sistemas penitenciarios, la prevención y rehabilitación, al igual que fortalecer la capacidad de la institución policial, la misma que aún goza de amplia aceptación y niveles de confianza entre la opinión pública.

 
Colombia manifestó que era importante profundizar en la institucionalidad hemisférica sobre este tema, y en este sentido la funcionalidad y contribuciones de AMERIPOL o CLASIP eran determinantes para enfrentar a la delincuencia organizada y el narcotráfico.

  
Argentina hizo énfasis en la reforma de las instituciones policiales, las mismas que deben desarrollar mecanismos de capacitación y formación adicionales y más efectivos, que incluyan reformas curriculares y dotación de mejores condiciones y herramientas de trabajo para las fuerzas policiales. Puso en conocimiento del plenario que el MERCOSUR dispone de un centro de capacitación con sede en Brasil, y en este sentido se manifestó acorde con generar un ámbito de discusión para analizar la creación de un centro de formación policial y de profundizar en la eficiencia de las medidas de prevención e inclusión, necesarias para combatir las causas del delito. Coincidieron en estas apreciaciones las delegaciones de Brasil, Uruguay y Paraguay.

 
Guyana, de su parte, recordó que la preocupación sobre la seguridad en el Caribe convocó hace poco tiempo a una cumbre presidencial, en la cual se llegaron a conclusiones importantes, entre las que se destacan acciones tendientes a adaptar la legislación y mejorar su aplicabilidad, modernización policial y de los sistemas de justicia. Concordó con otras delegaciones en que una posible creación de un centro de capacitación debería contar con objetivos precisos que contribuyan en los esfuerzos que ya se están realizando y que en algunos casos han tenido resultados exitosos visibles contra la delincuencia. Finalmente, destacó la estrecha relación entre seguridad y desarrollo, por lo cual era necesario adoptar medidas de prevención y de apoyo a la juventud.

 
Panamá hizo un llamado a concretizar una cooperación efectiva, toda vez que lo actuado hasta el momento no ha tenido los resultados esperados y el problema ha superado la capacidad institucional de nuestros Estados. En este marco, el Sistema Interamericano y de otros organismos internacionales constituyen espacios importantes en donde se deben diseñar estrategias de combate al crimen organizado. Asimismo, informó sobre los avances que su país va alcanzando para mejorar sus capacidades en capturas de contrabando de droga, en tecnificación de los centros aduaneros, portuarios y migratorios, en mejoramiento de su infraestructura carcelaria, en medidas de prevención, en mayor control a las compañías de seguridad privada, entre otras. 

 
Guatemala informó que para su país el crimen organizado es la amenaza principal a su institucionalidad democrática, pues el índice de delitos más alto se verifica en secuestros y homicidios por armas de fuego, cuyos niveles generan un alto sentido de inseguridad. Puso a consideración de la mesa la necesidad de reflexionar sobre el rol y los límites con que las Fuerzas Armadas podrían participar en la lucha contra la delincuencia. Para ello, manifestó que era necesario contar con una agenda de trabajo con tiempos perentorios para desarrollar una cooperación hemisférica efectiva tanto en la prevención como en la interdicción del delito, así como profundizar la institucionalidad creada en el sistema interamericano.

 
El Salvador compartió con la sala sus avances y esfuerzos para atender el fortalecimiento institucional, la administración de justicia, y otras medidas necesarias para enfrentar el problema de la delincuencia, sobre la base del respeto de los derechos humanos. Destaca los avances que en materia de complementariedad institucional se están realizando en Centroamérica, y considera que otros espacios de cooperación bien podrían ser evaluados a futuro como posibles instrumentos adicionales que sumen los esfuerzos conjuntos por erradicar la inseguridad y la violencia en el continente.

 
Ecuador, por su parte, manifestó que se están realizando cambios profundos en el enfoque y acciones sobre la seguridad pública, para lo cual se presentará un proyecto de ley que aborde holísticamente esta problemática. Se está creando policía comunitaria que trabaja directamente con la ciudadanía, se cuenta con nuevos mecanismos de rendición de cuentas, se está mejorando la infraestructura carcelaria, se promueven las defensorías públicas y centros de asistencia a las víctimas, se está capacitando, modernizando y descentralizando a la policía y dotándola de medios suficientes para su acción eficaz.

V. 
QUINTA SESIÓN- COOPERACIÓN INTERNACIONAL
 
El Vicepresidente de la Reunión Ministerial y Ministro del Interior de Chile inició señalando que el objetivo de esta sesión era recibir comentarios e información actualizada de otros organismos internacionales sobre su gestión para dar respuestas a la problemática de la seguridad pública. De igual manera, manifestó a las delegaciones que una vez concluida la ronda de presentaciones de la ONUDD, BID y OPS, se abrirá un espacio para comentarios, el mismo que debería explorar la mejor manera de fortalecer la cooperación hemisférica, sobre todo en la cooperación relacionada con la investigación y detención de delincuentes transnacionales, así como en cómo hacer más efectivos los canales de cooperación horizontal sobre la base de experiencias exitosas y de capacidades ya existentes en la región, especialmente en estructuración de indicadores comparables, o en formación y profesionalización de las fuerzas policiales, con la posibilidad de establecer una Academia Interamericana de Policía.

· Presentación: Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, ONUDD (MISPA/INF. 7/08)
 
El señor Antonio María Costa, Director Ejecutivo de la ONUDD realizó su presentación “Drogas y crimen: amenaza para las Américas”, en la que recalca el desafío que enfrenta en continente americano en todas las facetas de los delitos de narcotráfico y delincuencia organizada transnacional, que oscila entre países productores de droga, otros consumidores, y otros que se encuentran entre el fuego cruzado entre drogas y armas, así como otros países de la región enfrentan los flagelos de los delitos conexos del secuestro, maras y gansters, insurgencia, lavado de dinero y otros.

 
Asimismo, hizo hincapié en la necesidad de la cooperación y acción conjunta ejecutando políticas más equilibradas en el control de la oferta y la demanda de los insumos y productos de estos delitos, entendiendo la corresponsabilidad existente entre los países de origen y de destino de las drogas, armas, trata de personas y otros. Recordó que la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional abre el camino para instrumentos de especial utilidad como la extradición, la asistencia legal mutua e investigaciones y acciones conjuntas.

· Presentación: Banco Interamericano de Desarrollo, BID (MISPA/INF. 6/08)
 
Xavier Comas, Jefe de la División de Capacidad Institucional del Estado del BID, destacó que pese al mandato del BID se centra en el desarrollo, entiende que la inseguridad y la violencia afectan al crecimiento sostenido de los Estados. Por ello, el BID incluyó en su agenda el tema de seguridad. Para ello, ha implementado políticas de asistencia técnica, ha recopilado un acervo de experiencias exitosas que puedan ser de utilidad, y otras medidas bajo el enfoque de tres principios básicos: no hay recetas únicas, se requiere tomar en cuenta la capacidad institucional de cada caso, y la violencia es un fenómeno multicausal que requieren soluciones integrales e interinstitucionales que planeen el diseño de políticas públicas que atiendan aspectos de prevención, combate, control y justicia penal y rehabilitación.

 
Asimismo, su gestión se verifica en cuatro líneas de acción: generación del Foro Regional de Seguridad que ya ha tenido dos eventos y el Tercero se realizará en Jamaica, generación de información como bien público regional, creación de laboratorios para el buen gobierno de la seguridad ciudadana, así como el fomento de alianzas estratégicas entre el Estado, el sector privado y sociedad civil, entendiendo que el Estado es el responsable central del tema, pero que existe la corresponsabilidad social y corporativa que debe complementar acciones eficaces. En este marco, los instrumentos del BID ofrecen préstamos y asistencia técnica no reembolsable atendiendo las necesidades propias de cada país.

· Presentación: Organización Panamericana de la Salud (OPS) (MISPA/INF. 10/08)
 
El Asesor Regional de Prevención de Violencia y Lesiones del Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental de la OPS, Doctor Alberto Concha Eastman, enfatizó en la estrecha relación entre seguridad y desarrollo, entendiendo que a mayor nivel de crecimiento, inclusión social, de salud, educación y prevención de la violencia, mejoran las condiciones de seguridad y tranquilidad de la población. Desde el enfoque de la salud pública, propuso el cambio de paradigma de la seguridad centrada en la gente, que respete su derecho a vivir sin temores, riesgos, así como describa las complejas e interconectadas amenazas asociadas con guerras civiles, genocidios, desplazamientos humanos y migraciones.

· Comentarios de las delegaciones

 
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, hizo uso de la palabra para referirse a las acciones ya tomadas en materia de extradición, para lo cual dio la palabra al Asesor Jurídico de la OEA, Jean Michel Arrighi, quien se refirió a los avances que a nivel de la REMJA se van alcanzando. Al respecto, mencionó que en éste marco, existe un grupo de trabajo sobre cooperación penal y extradición que está desarrollando un sistema de comunicación entre las autoridades centrales que tiene tres componentes: uno público con información sobre normativa en materia penal y extradición, luego uno privado por el cual las autoridades intercambian información relevante, y luego dispone de un correo seguro que es una red de intercambio de información en casos concretos, sobre todo en la esfera de la extradición, con posibilidades de generar otras redes en otros ámbitos donde se pueda generar la cooperación.

 
México presentó a las delegaciones un sistema informático de recopilación y procedimiento de datos, llamado Sistema Único de Información Criminal, y establecido sobre una plataforma logística, informática, llamada Plataforma México (MISPA/INF. 11/08), que permite que las policías de todo su país, del orden federal, estatal y municipal cuenten con información sustantiva y a la vez aporten información acerca de las actividades delictivas, para generar inteligencia policial.. Este sistema permite la interconexión con otros países de la región y el Gobierno de ofreció el esquema de Plataforma México para avanzar hacia un modelo de intercambio de información útil a toda la región, señalando que ya han venido trabajando con algunas naciones hermanas de Centroamérica y del Caribe.
 
Honduras hizo un agradecimiento público a la Unión Europea por la firma de un convenio de cooperación a través del Programa Paz, que involucra componentes como la generación de nuevas políticas, fortalecimiento institucional, prevención y rehabilitación, y la investigación científica.

 
Canadá recordó las acciones que ejecuta en el ámbito de la cooperación a través de diversas instituciones del sistema interamericano, así como requirió contar con indicadores comunes y fiables para avanzar en un proceso institucionalizado de lucha contra la delincuencia organizada transnacional a nivel hemisférico. 

 
Uruguay considera que la cooperación debe ser enfocada desde su perspectiva real, superando una visión de dádiva, y más bien como un recurso de asistencia sobre la base de políticas claras con objetivos concretos de apropiación de cada Estado.

 
De su parte, Santa Lucía se refirió a la importancia de la cooperación internacional para asistir a los países que enfrentan debilidades institucionales en la lucha contra el crimen. Por otra parte, destacó la incidencia de la deportación ilegal que sucede actualmente, sin que se hayan tomado medidas adecuadas para enfrentar el problema. Asimismo, apeló a la cooperación y solidaridad internacional para asistir a los países del Caribe en reducir la violencia, modernizar y capacitar a los cuerpos policiales y mejorar la infraestructura carcelaria, factores que afectan directamente a su desarrollo y su principal industria, el turismo.

 
Los Estados Unidos se refirió a los comentarios de Santa Lucía, enfatizando que los individuos deportados hacia su país de origen derivan de la comisión de delitos por parte de esos individuos que ponen en riesgo la seguridad en territorio estadounidense. Para evitar esta situación, dijo que eran necesarios mayores controles migratorios en los países de origen.

 
Dominica recalcó que los países del Caribe no están requiriendo de Canadá, los Estados Unidos o el Reino Unido de mantener a aquellos connacionales que haya delinquido, sino que solicita la asistencia a esas personas garantizando sus derechos.

 
República Dominicana hizo referencia a que más de 5000 dominicanos han sido deportados desde los Estados Unidos en lo que va del año. Por ello, solicita que en el marco de la OEA se cree un protocolo de deportación que cree un marco de cooperación que redunde en beneficio de los ciudadanos y Estados afectados. En relación a la intervención del Presidente Ejecutivo de la ONUDD, resaltó que a su criterio la región aún no ha superado un enfoque meramente teórico sobre la delincuencia, por lo que demanda urgentes acciones  plausibles en cooperación y fortalecimiento de las instituciones policiales. En este sentido, encuentra oportuno este intercambio de información y mejores prácticas en esta Primera Reunión Ministerial  como una clara evidencia de cooperación entre nuestros países.

 
Trinidad y Tobago, así como Jamaica coincidió en los comentarios de Santa Lucía, Dominica y República Dominicana sobre la deportación que por ahora se genera sin un marco de información mínima ni de garantías a los Estados cuyos connacionales han cometido delitos en otros países, sobre todo en Estados Unidos.

 
Finalmente el Secretario General de la OEA agradeció la participación de los organismos que participaron en esta reunión, así como a otros que han contribuido con insumos para entender de mejor manera esta problemática.

VI.
SEXTA SESIÓN- DIÁLOGO PRIVADO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN
 
Habiéndose agotado la agenda temática, los Jefes de Delegación acordaron no sostener este punto de la agenda.

V.
SÉPTIMA SESIÓN-  CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL DOCUMENTO FINAL
 
El Presidente de la Reunión Ministerial inició la sesión informando que el Grupo de Trabajo presidido por el Ministro Luis Javier Campuzano había alcanzado un consenso sobre los puntos pendientes del documento “Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas”, destacando que su contenido, así como la realización de esta reunión, marcan un hito en el compromiso hemisférico de prevenir y combatir la delincuencia, la violencia y la inseguridad, constituyéndose el punto de partida de esfuerzos comunes de cooperación entre los Estados Miembros de la OEA en los temas relacionados a la seguridad pública.

 
Antes de proceder a adoptar el documento final, el plenario de la reunión se manifestó respecto de la sede de la próxima Reunión Ministerial, acordando sea la República Dominicana la que organice la Segunda Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas en el 2009, mientras que Trinidad y Tobago será sede de la Tercera Reunión, a efectuarse en el 2010. Asimismo, se acordó la realización de una reunión técnica preparatoria de la Segunda Reunión Ministerial, que se llevará a cabo en Uruguay durante el primer trimestre de 2009.

 
Una vez acordado el calendario de futuras reuniones, la Reunión ministerial adoptó por unanimidad el documento “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”. (MISPA/doc. 7/08 rev. 3)
 
La Delegación de Ecuador solicitó la palabra para manifestar su reserva exclusivamente al párrafo preambular que reza: “Porque las actividades de la delincuencia organizada transnacional pueden ser utilizadas para financiar y facilitar el terrorismo”.

· Informe del Relator

 
El plenario solicitó que el Informe del Relator sea presentado en la próxima sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

· Sesión de Clausura

 
Al cierre de la reunión, hizo uso de la palabra el Secretario General de la OEA para destacar que habían motivos suficientes para sentirse complacidos, debido a que nunca antes se había realizado una reunión específica de los encargados de la seguridad pública del hemisferio, así como porque esta reunión se haya efectuado en México, país al que agradeció en nombre de todos los concurrentes y que realiza significativos esfuerzos para todo el hemisferio en contra de la delincuencia y violencia organizada, y finalmente por los resultados alcanzados, reflejados en el Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas que se acaba de adoptar, y que contiene acuerdos concretos sobre seguridad pública, de prevención de la delincuencia, violencia e inseguridad, de gestión de la policía, de participación ciudadana y de cooperación internacional. Finalizó enfatizando que la manera de erradicar la delincuencia y violencia es combatiéndola de manera moderna, eficiente, en estricto apego a los valores democráticos y respeto de los derechos humanos. (MISPA/INF. 12/08)

Por último, intervino el Secretario de Seguridad Pública de México, Ingeniero Genaro García Luna, quien indicó que garantizar la seguridad pública es uno de los temas prioritarios de la agenda continental. Destacó además la importancia de la adopción del documento “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”, y resaltó los siguientes puntos dentro de este compromiso: 

· Gestión de la seguridad pública, a fin de fortalecer políticas de Estado, abordar la problemática de seguridad pública con una visión integral, considerando amenazas emergentes y seguridad fronteriza, así como la modernización de los sistemas penitenciarios.

· En materia de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, contempla promover programas educativos con especial atención a la prevención de adicciones.

· Con respecto a la gestión de la policía, se estableció el compromiso de promover la modernización, la transparencia y la rendición de cuentas, así como la formación de cuerpos de seguridad.

· Capacitación de personal de seguridad pública, que incluye el Programa Interamericano de Capacitación Policial de la OEA.

· Promover y a fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en planes y programas de seguridad pública.

· Incentivar la responsabilidad social y la cultura de prevención integral de la delincuencia, con la participación ciudadana, además de los medios de comunicación y el sector privado.

· En cuanto a la cooperación internacional, el compromiso es escalar el intercambio de información sustantiva, para el combate a la delincuencia trasnacional.

Finalmente, destacó que al adoptar el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, asumimos nuestra corresponsabilidad y una sola voluntad de acción para oponer a la criminalidad trasnacional, un frente común de alcance continental. (MISPA/INF. 13/08)
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	Palabras del Presidente de la República de México, Felipe Calderón Hinojosa durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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	Palabras del Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, Felipe Calderón Hinojosa durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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	Palabras del Secretario de Seguridad Pública de la República de México, Genaro García Luna durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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	Palabras del Secretario de Seguridad Pública de los Estados Unidos Mexicanos, Genaro García Luna durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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	Presentación de la Organización Panamericana de la Salud “Prevención de violencia y promoción de la seguridad aporte y enfoque de salud pública”


	Textual 
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	Presentación de la Secretaría de Seguridad Pública de los Estados Unidos Mexicanos

“Plataforma México”


	Textual
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	Versión estenográfica de la sesión de clausura de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Secretario General de la OEA Dr. José Miguel Insulza
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	Versión Estenográfica de la sesión de clausura de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas Secretario de Seguridad Pública de los Estados Unidos Mexicanos - Ing. Genaro García Luna
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	Pronunciamiento de Organizaciones de la sociedad Civil ante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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	Intervención del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
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	Intervención del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza durante la ceremonia de inauguración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
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	Remarks by Attorney General Michael B. Mukasey at the opening of the First Meeting of Ministers Responsible for Public Security in the Americas
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	Intervención del Ministro del Interior de Chile, 

Sr. Edmundo Pérez Yoma durante la tercera sesión plenaria sobre el tema Estrategias de Prevención


	Textual
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