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REUNIÓN ESPECIALIZADA DEL CIDI
OEA/Ser. W/II.4
DE ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACION
CIDI/RECOOP/doc.6/09 

26 y 27 de octubre de 2009
7 octubre 2009

Bogotá, Colombia 
Original: español
DOCUMENTO CONCEPTUAL PARA EL EJE TEMÁTICO NO. 3:
EXAMEN DE LAS  OPORTUNIDADES PARA MAXIMIZAR LA COOPERACIÓN REGIONAL, INCLUYENDO MODALIDADES ALTERNATIVAS 
/
A. MODERADOR
1. El papel del moderador estará enmarcado dentro de las siguientes consideraciones:
· Ser una Alta Autoridad que tenga un especial interés por los temas a abordar en el eje temático.

· Conocer la dinámica de discusión planteada por los organizadores de la reunión (El Gobierno de Colombia y la OEA harán previamente teleconferencias con los moderadores a fin de establecer los parámetros del debate). 

· Desarrollar las preguntas orientadoras de tal forma que, por medio del debate abierto, se puedan dilucidar propuestas consensuadas como producto de cada eje temático.
2. El moderador será apoyado por la el equipo relator para presentar un documento de conclusiones en la última sesión del evento.

B. TEMAS A DESARROLLAR
1. El Plan Estratégico de Cooperación Solidaria y el fortalecimiento del FEMCIDI.

2. Sinergias y armonización de la cooperación entre los órganos e instancias interamericanas. 
3. Modalidades alternativas de cooperación: lineamientos y estrategias para su consolidación en el marco de la OEA

C. METODOLOGÍA

El moderador de la Sesión hará la instalación y apertura de la misma por medio de una presentación general del eje temático, la metodología y las preguntas orientadoras contenidas en el documento conceptual. Para ello, contará con un espacio de 10 minutos.


Posteriormente se realizarán dos o tres presentaciones a cargo de las Altas Autoridades que previamente hayan manifestado su interés, para que aborden parte del tema tomando como base las preguntas orientadoras que se enuncian abajo, con el fin de enriquecer el debate. Cada presentación contará con un espacio de 10 minutos. Asimismo, el tiempo para el debate será de 90 minutos.

Luego de las presentaciones se abrirá el debate que estará orientado por el moderador con miras a establecer unos acuerdos generales sobre el tema central. En tal sentido y como producto de la Sesión, el moderador se encargará de recoger y presentar las principales conclusiones, teniendo particular atención por aquellos asuntos sobre los que exista consenso y que puedan contribuir a las conclusiones y el documento de recomendaciones resultante de la Reunión. Para ello, habrá un espacio de 15 minutos al finalizar la Sesión.
D. PARTICIPANTES

Debido a la temática y el enfoque de este eje temático, esta sesión solamente contará con la participación de las altas autoridades de los Estados miembros, los delegados de la OEA, así como a los invitados especiales y observadores que se encuentren en la Sala.  
E. PREGUNTAS ORIENTADORAS
· ¿Cuál es el balance de la implementación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria PECS 2006-2009?¿Cuáles deben ser las principales lineamientos para la elaboración del PECS 2011-2014?

· ¿Cómo promover la complementación de recursos del FEMCIDI, con proyectos que se impulsan directamente desde las Direcciones de la AICD, o con iniciativas en las que interviene otros órganos de la OEA?

· ¿Cuál debe ser el alcance y enfoque de los proyectos que son presentados y financiados por el FEMCIDI?

· ¿Cómo puede hacerse más eficiente el proceso de seguimiento y evaluación de los proyectos del FEMCIDI?

· ¿Qué pasos se deberían dar para poner en marcha un proceso gradual de reforma del FEMCIDI, que mejore su eficacia y atraiga recursos complementarios?

· ¿Cómo se podrían consolidar modalidades alternativas de de cooperación en el marco de la OEA?  ¿Qué estrategias o lineamientos recomendaría para avanzar en su consolidación?









�. 	Este documento incorpora los comentarios de las delegaciones durante la Reunión Preparatoria celebrada el 24 de septiembre de 2009. .






