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REUNIÓN ESPECIALIZADA DEL CIDI
OEA/Ser. W/II.4
DE ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACION
CIDI/RECOOP/doc.7/09 

26 y 27 de octubre de 2009
7 octubre 2009

Bogotá, Colombia 
Original: español
DOCUMENTO CONCEPTUAL PARA EL EJE TEMÁTICO NO. 4: 
LA AGENDA HEMISFÉRICA DE COOPERACIÓN Y LOS ACTORES INTERNACIONALES

A. MODERADOR
1. El papel del moderador estará enmarcado dentro de las siguientes consideraciones:
· Ser una Alta Autoridad que tenga un especial interés por los temas a abordar en el eje temático.

· Conocer la dinámica de discusión planteada por los organizadores de la reunión (El Gobierno de Colombia y la OEA harán previamente teleconferencias con los moderadores a fin de establecer los parámetros del debate). 

· Desarrollar las preguntas orientadoras de tal forma que, por medio del debate abierto, se puedan dilucidar propuestas consensuadas como producto de cada eje temático.
2. El moderador será apoyado por el equipo relator para presentar un documento de conclusiones en la última sesión del evento.
B. TEMAS A DESARROLLAR
1.
Coordinación de la cooperación interamericana con otros actores de la cooperación internacional y búsqueda de sinergias


2.
Los actores emergentes de la cooperación internacional -Sector privado, ONG´s- y sus potenciales contribuciones a la profundización de la cooperación interamericana

C. METODOLOGIA

El moderador de la Sesión hará la instalación y apertura de la misma por medio de una presentación general del eje temático, la metodología y las preguntas orientadoras contenidas en el documento conceptual. Para ello, contará con un espacio de 10 minutos.
Posteriormente se realizarán dos o tres presentaciones a cargo de las Altas Autoridades que previamente hayan manifestado su interés, para que aborden parte del tema tomando como base las preguntas orientadoras que se enuncian abajo, con el fin de enriquecer el debate. Cada presentación contará con un espacio de 10 minutos. Asimismo, el tiempo para el debate será de 90 minutos.


Luego de las presentaciones se abrirá el debate que estará orientado a establecer consensos sobre acciones futuras a adelantar, para lograr avance en los temas centrales. En tal sentido y como producto de la Sesión, el moderador de la Sesión se encargarán de recoger y presentar las principales conclusiones, teniendo particular atención por aquellos asuntos sobre los que exista consenso y que puedan contribuir a las conclusiones y el documento de recomendaciones resultante de la Reunión. Para ello, habrá un espacio de 15 minutos al finalizar la Sesión.

D. PARTICIPANTES

Esta sesión contará con la participación de las altas autoridades de los Estados miembros, los delegados de la OEA así como a los invitados especiales y observadores que se encuentren en la sala. El moderador podrá asignar la palabra a quien lo solicite y deberá establecer el orden de las intervenciones. 
E. PREGUNTAS ORIENTADORAS
· ¿De qué manera se pueden mejorar los canales de comunicación entre las instancias  de la cooperación interamericana con otros  actores de la cooperación internacional?
· Cómo se puede adaptar el sistema de cooperación interamericano a las  tendencias actuales en materia de nuevas fuentes de cooperación?
· ¿Cómo establecer  prioridades conjuntas en materia de cooperación entre los actores públicos y otros actores (sector privado, ONGs)?

· ¿Cuáles serían los mecanismos para establecer una “hoja de ruta” que permita definir el trabajo conjunto entre las instancias de la cooperación interamericana y los demás actores internacionales?
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