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El Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI fue instalado durante la vigésimo sexta reunión extraordinaria de la CEPCIDI celebrada el 10 de marzo de 2008 mandato “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento”, y la señora Margarita Riva-Geoghegan, Consejera, Delegada Alterna de los Estados Unidos fue electa como  su Presidenta durante la 144 reunión ordinaria de la CEPCIDI, celebrada el 19 de junio.  El Grupo de Trabajo no eligió Vicepresidente.

En vista de lo extenso del tema a considerar, el Grupo de Trabajo acordó una estructura de Plan de Trabajo que dividió las discusiones en dos grandes temas.  Por un lado el análisis de la estructura de diálogo político existente, y por el otro el tema de la cooperación solidaria para el desarrollo.

1. Análisis de la Estructura de diálogo político existente en el marco del CIDI:  El Grupo de Trabajo inició considerando cómo simplificar y actualizar los mecanismos de trabajo del CIDI y las propuestas para modificar su estructura a fin de hacerla más eficiente y efectiva y mejorar la articulación, coordinación y canales de consulta entre los distintos órganos. 
Se puso sobre la mesa la propuesta presentada por el Secretario General Adjunto de abolir la CEPCIDI y crear una Comisión de Desarrollo en el marco del Consejo Permanente y se estudió la propuesta presentada por la Presidencia del Grupo de Trabajo de abolir la CEPCIDI y remplazarla con reuniones ordinarias del CIDI.
En vista que la propuesta del Secretario General Adjunto ya se había estudiado y que las delegaciones manifestaron su interés en estudiar otras opciones, el Grupo de Trabajo se concentró en analizar la propuesta presentada por la Presidencia.  Para apoyar este estudio, la Secretaría preparó una serie de documentos detallando lo que implicaría una restructuración de esta naturaleza y una hoja de ruta jurídica.
.  Asimismo, se revisaron los cambios que surtirían el Estatuto del CIDI y los Reglamentos del CIDI y de la CEPCIDI para hacerla efectiva.  

Al término del análisis, las delegaciones estuvieron de acuerdo sobre la pertinencia de modificar la estructura orgánica del CIDI, aboliendo la CEPCIDI y realizando por lo menos una reunión ordinaria del CIDI a nivel Ministerial y reuniones mensuales en la Sede de la OEA.  Sin embargo, se decidió aprobar más adelante los cambios y las modificaciones en los Estatutos y Reglamentos del CIDI pertinentes, y dar tiempo así a avanzar en las otras etapas del análisis para el fortalecimiento del CIDI.
El análisis para fortalecer el diálogo político continuó con una serie de consultas con las autoridades de las Comisiones Interamericanas a fin de contar con sus insumos y recomendaciones para fortalecer las reuniones ministeriales y los trabajos de las Comisiones Interamericanas, así como para mejorar su interacción con otros sectores y con el CIDI como órgano rector, maximizar los recursos existentes, y conocer los retos y las recomendaciones. 
Se enviaron cuestionarios a las autoridades de las Comisiones Interamericanas de Educación, Ciencia y Tecnología, Puertos, Desarrollo Social, Cultura y de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT).  De las 21 encuestas enviadas, a la fecha de este informe se han recibido 9.  Así que para cuando el siguiente presidente del Grupo de Trabajo inicie sus funciones, se contará con un material importante para iniciar el análisis.
2. Avances en las consultas relativas al fortalecimiento de la cooperación solidaria: Es importante resaltar que la Junta Directiva, atendiendo los mandatos que la Asamblea General y el CIDI no han encomendado en las resoluciones AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos de diálogo político para el desarrollo integral”
 y AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos” ha incluido en su Propuesta de Estructura Plan de Trabajo una revisión y actualización del marco normativo contribuir con el examen integral del funcionamiento de las operaciones y financiamiento de la AICD y con el proceso de fortalecimiento del CIDI.  

En ese sentido y aunque el Grupo de Trabajo no ha iniciado la consideración de este tema formalmente, resulta importante resaltar que la Presidenta del Grupo de Trabajo viene trabajando estrechamente con la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) a fin de que estos dos órganos se retroalimenten entre sí.  
Al respecto, la Presidencia del Grupo de Trabajo participó en la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación, celebrada en Playa del Carmen, México, en octubre de 2008 donde se informó acerca del esfuerzo que se viene realizando para fortalecer el CIDI y adecuar sus mecanismos a las necesidades y oportunidades que se ofrecen en la región.  Más importante aún, se tuvo la oportunidad de constatar la importancia que las autoridades le dan a la cooperación multilateral en el marco de la OEA y establecer lazos de trabajo que le permitirán al Grupo de Trabajo y a la Junta Directiva de la AICD avanzar coordinadamente en el desempeño de sus funciones.
En conclusión y para resumir los avances más significativos del Grupo de Trabajo.  Hay un acuerdo sobre la necesidad de simplificar la estructura del CIDI y aunque las recomendaciones definitivas muy probablemente las estará presentando el siguiente Presidente de este Grupo de Trabajo, en principio las delegaciones estarían de acuerdo con abolir la CEPCIDI y que el CIDI asuma ese trabajo permanente en la Sede y a la vez que se realizaría por lo menos una reunión del CIDI a nivel Ministerial.  Sin embargo, aunque se avanzó en la consideración de los Estatutos y Reglamentos pertinentes, algunas delegaciones prefirieron dejar su aprobación para más adelante  ya que no querían aprobar solo parte de las reformas antes de concluir  el análisis de los otros elementos necesarios para fortalecer el CIDI.

Se han avanzado en las consultas con los otros órganos del CIDI a fin de contar con insumos para seguir considerando las otras partes que implican el fortalecimiento del CIDI.  En ese sentido, desearía agradecer a la Junta Directiva de la AICD, especialmente a su Presidente, Máximo Romero Jiménez, Director General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, y a las Autoridades de las Comisiones Interamericanas y de los Grupos de Trabajo de la CIMT.
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�. 	Basado en el informe verbal presentado en la 151 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI realizada el 30 de abril de 2009.
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� 	AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos de diálogo político para el desarrollo integral” Resolutivo 4: “Encomendar a la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) que realice un examen integral del funcionamiento de las operaciones y financiamiento de la Agencia Interamericana para  la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y presente sus conclusiones y recomendaciones al CIDI en 2008.  Para este efecto, se tomarán en cuenta las recomendaciones de los órganos pertinentes, en particular las de la Junta Directiva de la AICD.”





