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INFORME FINAL 

CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)

La Cuarta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) se celebró en Quito, Ecuador, los días 14 y 15 de octubre de 2008. Contó con la participación de delegados procedentes de 17 Estados Miembros (Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Haití, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Suriname, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Uruguay y Venezuela), así como de invitados especiales.  Esta reunión fue convocada por las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, y fue organizada con el apoyo de la Secretaría Técnica del Departamento de Educación y Cultura de la OEA.

La reunión se inició con el canto del himno nacional del Ecuador en lengua quechua por “La Escuela Fiscal Chintillano Sánchez” y las palabras de bienvenida del Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, el Ministro de Educación del país sede, Ecuador, el Licenciado Raúl Vallejo Corral, y la Ministra de Educación de Colombia, la doctora María Cecilia Vélez White, Presidenta de la CIE. 

El Embajador Quiñonez enfatizó la importancia del diálogo interamericano sobre asuntos de educación que son motivo de mutua preocupación, subrayando tanto los desafíos como las oportunidades que este diálogo presenta en el contexto de la CIE.  Los desafíos incluyen la institucionalización del diálogo político, la creación de una agenda común en un contexto de diversidad en la región, el establecimiento de prioridades en un contexto de escasos recursos, y la continuidad de las políticas y programas.  El liderazgo ejercido por las Autoridades y Comité Ejecutivo anteriores fue crucial para hacer frente a esos desafíos.  Asimismo, la movilización de recursos y el establecimiento de alianzas con organizaciones de la sociedad civil y otras organizaciones internacionales y nacionales han contribuido al enriquecimiento del diálogo político y la consecución de recursos para iniciativas concretas. Por último, el Embajador Quiñonez destacó la importancia de integrar el diálogo político de la CIE y las Reuniones Ministeriales en el proceso de Cumbres de las Américas. 

El Ministro Raúl Vallejo habló de una revolución de la ciudadanía en la que el gobierno ecuatoriano está devolviendo a los ciudadanos lo que les pertenece, a través de la búsqueda de la excelencia en todos los niveles del sistema educativo y a través de procesos de democratización e inclusión. El Ministro destacó el énfasis de la nueva Constitución ecuatoriana en garantizar los derechos a la educación, la salud y la igualdad de oportunidades. El Ministro presentó una serie de iniciativas auspiciadas por el Ministerio para promover comunidades educativas saludables, reflexivas y democráticas. 

SEGUNDA SESIÒN PLENARIA: Traspaso de la Presidencia de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) 

La Ministra Vélez White informó sobre las actividades de las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE durante el período de la Presidencia de Colombia, desde la Quinta Reunión de Ministros de Educación hasta la Sexta Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo del CIE. Desde que asumió la Presidencia, en noviembre de 2007, Colombia se ha centrado en las seis áreas estratégicas de educación en la región priorizadas por los Ministros de Educación: Educación en valores y prácticas democráticas; desarrollo, cuidados y educación de la primera infancia; formación profesional de docentes; indicadores educativos comparables; desarrollo de competencias de la fuerza de trabajo; y alfabetización, poniendo un mayor énfasis en los primeros cuatro temas. Esta orientación estratégica ha permitido no sólo que los países asuman el liderazgo en sus áreas de interés, sino que además aúnen esfuerzos, concentren la acción y promuevan la especialización dentro de la Secretaría. Además, la CIE ha avanzado en la creación de una amplia red de alianzas estratégicas con organizaciones tales como la UNICEF, el BID, la UNESCO y la Red Latinoamericana de Portales Educativos (RELPE).  A pesar de estos avances, todavía es evidente que quedan muchos desafíos por enfrentar y que las deficiencias educativas en el todo el Hemisferio son inaceptables.

La Ministra subrayó que el “Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia”, suscrito en Cartagena en 2007, estableció lineamientos para diversos sectores de la política pública de los Estados Miembros de la OEA. Asimismo, se estableció una comisión de seguimiento en Colombia para garantizar el avance de los compromisos. Esta comisión participa en distintas organizaciones que se han comprometido con recursos, asistencia técnica y la ejecución de proyectos. El esfuerzo aunado de los Estados Miembros de la OEA ha resultado en el posicionamiento del tema de la educación de la primera infancia en la agenda política de la región. El Ministro también destacó los logros concretos y el progreso del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, como el informe analítico sobre políticas de educación para la ciudadanía democrática en el Hemisferio.

La Ministra Vélez White resaltó la importancia de contar con la representación de las autoridades de cultura en la reunión, en la persona de la señora Celia Toppin de Barbados.  Habló de la importancia de los recursos del “subfondo” establecido mediante la resolución CP/Res. 831, indicando que son fundamentales para el buen funcionamiento de la CIE, y subrayó la importancia de restituir estos recursos a fin de que la Comisión pueda continuar con sus trabajos, dando continuidad a las iniciativas y también garantizando la participación activa de los países menos desarrollados en los procesos políticos y técnicos. 

La Segunda Sesión concluyó con el traspaso de la Presidencia de la CIE de Colombia al Ecuador.  Ecuador expresó su agradecimiento a Colombia, en nombre de los Estados Miembros, por su exitosa gestión durante la Presidencia de la Comisión y aceptó las felicitaciones de las delegaciones. 

TERCERA SESIÓN PLENARIA: Revisión del Plan de Trabajo 2008-2009 de la Comisión Interamericana de Educación (CIE): Logros, desafíos, alianzas y planes futuros. Informe de la Secretaría Técnica.

Lenore Yaffee García, Directora del Departamento de Educación y Cultura (DEC/OEA), presentó una visión general de las actividades llevadas a cabo de acuerdo con el Plan de Trabajo de la CIE 2007-2008. Informó sobre los avances logrados en las cinco áreas prioritarias más importantes del Plan de Trabajo de la CIE: Educación de la primera infancia, educación y formación profesional de docentes, educación para la ciudadanía democrática, indicadores educativos comparables, y alfabetización y educación de adultos. Además, la señora García presentó una actualización de los recursos del “Subfondo de Educación” y otros recursos movilizados por la Secretaría Técnica a través del establecimiento de alianzas con actores clave en los ámbitos internacional, nacional y local.  La señora García señaló que los recursos movilizados para las actividades de la CIE durante el período 2006-2008 alcanzan aproximadamente $4.013.920, de los cuales $1.544.979, o un 38% del total, corresponden al subfondo de la CIE y $2.468.941.85, o un 62%, ha sido recaudado de socios externos e instituciones internacionales, nacionales y locales. 

La señora García presentó el nuevo sitio Web y anunció los planes para los foros que se han adaptado a las necesidades de la Comisión Interamericana, dirigidos a facilitar la comunicación entre los Estados Miembros en el contexto de la Reunión Ministerial de Educación y el proceso de la CIE. La señora García finalizó su presentación destacando los desafíos y oportunidades de la CIE. Entre los desafíos, la señora García, mencionó los siguientes:  muchos mandatos/recursos limitados (el subfondo no es renovable); la necesidad de centrarse en la ventaja multilateral y regional de la OEA y de evitar la duplicación de esfuerzos; el desafío de movilizar recursos y establecer alianzas significativas; el desafío de mantener una participación activa en el seguimiento de compromisos; los cambios de gobierno y el cambio de prioridades; el establecimiento de vínculos entre distintos procesos políticos (Cumbre de las Américas, Reuniones Ministeriales, CIE, Asamblea General de la OEA, etc.), y por último, el desafío de medir el impacto.  Ente las oportunidades, la señora García destacó la Sexta Reunión Ministerial de 2009 y la oportunidad de que los Estados Miembros intercambien sus prioridades de política y modelen la agenda a través de varios mecanismos, incluyendo el reciente cuestionario enviado a todos los representantes de la CIE; y la próxima Cumbre de las Américas de 2009, a celebrarse en Trinidad y Tobago, bajo el lema “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”, además de una mayor colaboración con las autoridades de cultura (CIC); así como los mecanismos de la OEA para el financiamiento de la actividades técnicas que respaldan las prioridades de política establecidas en los procesos de la Cumbre y de las Reuniones Ministeriales de la OEA, incluyendo el FEMCIDI y el Fondo de Desarrollo Humano de la OEA (“Becas”).  Para un informe completo sobre los logros véase CIDI/CIE/doc.5/08.
Diálogo:
Argentina preguntó que ocurrirá cuando los recursos del subfondo se agoten y sobre las reformas que se están realizando dentro de la OEA, incluyendo las relacionadas con el FEMCIDI. El Embajador Quiñonez observó que la Secretaría Técnica de la OEA está buscando activamente nuevos recursos y formas para hacer un uso óptimo de los recursos que quedan.  Indicó que algunos Estados Miembros contribuyen al trabajo de la CIE e hizo un llamado para que otros Estados Miembros también lo hagan, especificando que las contribuciones podrían realizarse con fondos específicos para proyectos o, alternativamente, realizando aportes al fondo del sector de educación en el FEMCIDI.  El Embajador Quiñonez observó que las reformas sugeridas dentro de la OEA tienen por objetivo fortalecer los procesos políticos, tales como la CIE y otras comisiones sectoriales, de manera que los fondos y proyectos del FEMCIDI concuerden con las prioridades establecidas por los países en los foros políticos, como las Reuniones Ministeriales. 

Venezuela felicitó al Ecuador por la aprobación de su nueva Constitución. En cuanto al Plan de Trabajo de la CIE, Venezuela ha avanzado en el tema de la educación de la primera infancia centrándose en el Programa Simoncito y está actualmente trabajando en los indicadores de evaluación para esta área. La Quinta Reunión de Ministros de Educación destacó la importancia de trabajar en este tema.  El delegado solicitó que los Estados Miembros se centren más en la alfabetización de adultos.  

Formación profesional de docentes:
Marva Ribeiro, Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Educación, y Adriana Vilela, Especialista en Educación del Departamento de Educación y Cultura, presentaron los avances más recientes en el área prioritaria de educación y formación profesional de docentes. En esta área prioritaria, la Doctora Ribeiro observó que el proyecto financiado por el FEMIDI “Respuestas al desafío de mejorar la calidad del reclutamiento y selección, formación inicial, desarrollo profesional y evaluación de docentes en los países del Hemisferio” ha producido importantes propuestas de política para realizar reformas en esta área.  Como resultado de este proyecto, las subregiones han elaborado una gran cantidad de documentos y han formulado un marco para el establecimiento de un nuevo modelo de formación de docentes. 
A partir de los resultados de este proyecto, y de un seminario previo respaldado por la CIE sobre la formación de docentes, la nueva fase de apoyo de la CIE se basará en un proyecto dirigido a asistir a los Ministerios de Educación en los Estados Miembros en la formulación, o fortalecimiento e implementación, de políticas que mejoren y refuercen las aptitudes pedagógicas de los formadores de docentes y la calidad de la educación de los docentes para el siglo XXI.   El proyecto se divide en varios componentes que incluyen: el intercambio de los resultados del proyecto hemisférico y un esboce del plan de implementación, por subregión, a través de la organización de un Seminario Hemisférico sobre la Formación de Docentes en Trinidad y Tobago del 29 al 31 de octubre de 2008; la creación del Portal Interamericano de Formación Docente; cursos piloto en línea para formadores de docentes sobre la forma en que se pueden utilizar las nuevas tecnologías en relación con las pedagogías innovadoras que se aplican en las aulas; y, si se puede conseguir financiamiento adicional, seminarios dirigidos a las personas encargadas de formular políticas en los cuatro temas principales del proyecto hemisférico. Los socios de todas estas actividades incluyen RELPE, IESALC, iEARN, la Fundación Evolución, el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago, y otros Ministerios de Educación, así como el Departamento de Educación y Cultura de la OEA.  Observó que todos los 34 Estados Miembros han confirmado su participación en el seminario.
Diálogo: 

María Cecilia Vélez White, Ministra de Educación de Colombia, subrayó que este proyecto es muy completo y solicitó información sobre el portal. Resaltó la importancia de centrarse en el impacto más amplio del proyecto, refiriéndose especialmente a los cursos en línea, preguntando si se ha pensado aumentar paulatinamente el número de participantes del curso más allá del contemplado en la fase piloto. En cuanto a los cursos en línea, preguntó sobre quién apoya estos cursos, subrayando la importancia de los tutores y del apoyo de seguimiento.  Preguntó sobre la dimensión jurídica que afecta a los docentes y propuso emprender un análisis de los incentivos y la formación profesional de docentes. La Doctora Ribeiro respondió que se trata de cursos piloto con recursos limitados, pero que muchos de los formadores de docentes que van a participar están trabajando en instituciones de educación y formación de docentes, de manera que los cursos tendrán un efecto multiplicador.  También destacó que se trata de un proyecto piloto, cuyo objetivo es producir resultados que sirvan para informar futuras versiones del proyecto que se ofrecerán a una audiencia más amplia. 

La Doctora Ribeiro coincidió en señalar que los incentivos para docentes deben ser examinados conjuntamente con los sindicatos y asociaciones de docentes.  El próximo seminario en Trinidad y Tobago incorporará organizaciones de docentes, incluyendo la Asociación Nacional de Educación (NEA) de los Estados Unidos y el Presidente del Sindicato Caribeño de Docentes. Haití observó que uno de los principales problemas en la región es el abandono de los estudios y que la importancia de la calidad de la educación depende de la calidad del profesorado.  El delegado del Ministerio de Educación de Suriname indicó que su ministerio también apoya firmemente este proyecto y destacó la reforma educativa en Suriname, donde se están realizando esfuerzos para trabajar estrechamente con los docentes. 

Educación para la ciudadanía democrática:
Jorge Baxter, Especialista en Educación del Departamento de Educación y Cultura, presentó un informe de progreso sobre el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, adoptado por los Ministros de Educación en 2005 y respaldado por la reciente Asamblea General de la OEA en Medellín. El Programa Interamericano se inició con éxito como una alianza entre gobiernos, la sociedad civil, organizaciones internacionales, escuelas, universidades y otros que trabajan en la promoción del desarrollo de una cultura de democracia a través de la educación.  El Programa incluye tres componentes: investigación, desarrollo profesional e intercambio de información. Su Grupo Asesor incluye aproximadamente 35 representantes de entidades internacionales tales como el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, UNICEF y UNESCO; representantes de los Ministerios de Educación de los Estados Miembros; y expertos de la comunidad académica y la sociedad civil procedentes de todo el Hemisferio. Desde su lanzamiento en la Cuarta Reunión de Ministros de Educación, celebrada en Trinidad y Tobago en 2005, la CIE ha contribuido aproximadamente con US $390.000, o un 37% de los fondos del programa, y se han movilizado unos US $671.000 adicionales, o un 63%, de fuentes externas para actividades del programa, sumando un total de aproximadamente US$1.061.100,00.   
El señor Baxter destacó algunas de las actividades llevadas a cabo y los avances logrados desde 2007:  Lanzamiento de la Revista Interamericana de Educación para la Democracia en www.ried-ijed.org; la publicación de un informe analítico titulado Políticas Nacionales en Educación para la Ciudadanía Democrática en el Hemisferio, véase http://www.educadem.oas.org/espanol/cpo_politicas.asp; el desarrollo de varios cursos en línea sobre educación para la democracia dirigidos a docentes, incluido un curso para docentes sobre la enseñanza de los principios de la Carta Democrática Interamericana, cuyo piloto se llevó a cabo en Perú, en 2006, con la participación de 750 docentes (Véase el video promocional y los documentos de antecedentes adicionales en http://www.educadem.oas.org/);  “Educación para la Ciudadanía Democrática en el Caribe: Curso para docentes” iniciado en 2007 (véase http://www.oas.org/documents/sap/caribbean/seminar); y el desarrollo de un “Curso Hemisférico sobre la Evaluación de Políticas y Programas de Educación para la Ciudadanía” cuyo piloto se esta llevando a cabo con la participación de 22 Estados Miembros. 

Laurie King, Funcionaria Principal de Educación en el Ministerio de Educación de Barbados presentó una visión general de los avances logrados por el curso en línea “Educación para la Ciudadanía Democrática en el Caribe”. Este proyecto de la OEA cuenta con el apoyo de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) y está encabezado por el Departamento de Educación y Cultura de la OEA en asociación con el Campus Abierto de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI) y con la participación de ministerios de educación y los principales expertos de toda la región del Caribe. Los principales objetivos del proyecto son el fortalecimiento de la capacidad de los maestros en el Caribe de habla inglesa para la enseñanza de valores y principios democráticos en las aulas; y proporcionar información para la formulación de políticas regionales y nacionales en el área de educación para la ciudadanía.  La primera fase del piloto contará con la participación de seis países caribeños: Antigua y Barbuda, Barbados, Grenada, Jamaica, Santa Lucía, y Trinidad y Tobago. El proyecto está llegando al fin de su primera fase, que se centra en el desarrollo y validación del currículo del curso. El primer piloto se iniciará a principios de 2009 y se ofrecerá en la plataforma virtual del Campus Abierto de la UWI. El segundo piloto, que se dirigirá a un grupo más amplio, se llevará a cabo durante el segundo semestre de 2009. 

Por ultimo, el señor Baxter destacó algunos de los avances logrados en el componente de intercambio de información, como el portal en la Web del Programa Interamericano, la publicación de boletines electrónicos y la organización de varios seminarios sobre buenas prácticas en educación para la ciudadanía, educación sobre la solución de conflictos y otros. 

Luis Sarmiento, representante del Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina y el Caribe (CERLALC), presentó brevemente un esquema general del Sistema Regional de Evaluación y Desarrollo de Competencias Ciudadanas (SREDECC), en el que participan seis países: Chile, Guatemala, México, Colombia, Paraguay y la República Dominicana. Este proyecto se originó en la Cuarta Reunión Ministerial, celebrada en Trinidad y Tobago en 2005, y fue presentado y aceptado por la Iniciativa para la Promoción de Bienes Públicos Regionales del BID. Colombia ha desempeñado un papel importante en la ejecución de este proyecto. El proyecto se centra en tres áreas: el desarrollo de marcos comunes y el logro de un consenso regional sobre las competencias mínimas que los ciudadanos latinoamericanos deberían tener; el desarrollo de un sistema de evaluación que permita el análisis y comparación de la situación de la educación para la ciudadanía dentro de la región y con el resto del mundo; y el alcance de un consenso acerca de los criterios básicos necesarios para que los programas y políticas en esta área sean exitosos. Algunos productos incluyen marcos nacionales sobre la definición de competencias ciudadanas, un marco regional y un foro regional.  Los países participarán en el Estudio de Educación Cívica de la IEA, a fines de 2008 y principios de 2009, y también desarrollarán un módulo regional latinoamericano del estudio. Las actividades del proyecto incluyen capacitación en el uso del instrumento de evaluación.  Los informes nacionales y regional se elaborarán de acuerdo con los resultados de la evaluación. El componente final se centrará en identificar y sistematizar programas en ubicaciones nacionales, incluyendo la evaluación de programas, la recopilación y sistematización de las mejores prácticas y el desarrollo de un portal electrónico y la divulgación de los resultados.  Por ultimo, el representante subrayó que los directores del proyecto esperan que este proyecto se integre bien en el Programa Interamericano de la OEA. 

Diálogo:

En esta sesión, varios países realizaron preguntas específicas sobre las tres presentaciones. María Cecilia Vélez White, Ministra de Educación de Colombia realizó algunas observaciones sobre el interés permanente de Colombia en el tema y especialmente en lo que respecta a su relación con las evaluaciones realizadas por los maestros para mejorar sus prácticas diarias.  Chile recordó que el análisis de la OEA de los resultados del Estudio de Educación Cívica de la IEA en 2004 produjo resultados concretos que sirvieron de base para la política chilena en esta área.  La Secretaría Técnica aclaró que los países que participaron en la evaluación de la IEA de 1999 consideraron la experiencia muy útil, pero que algunos observaron que la prueba no estaba adecuadamente adaptada a la realidad de América Latina.  En esta próxima fase, los países participantes, con el apoyo de la IEA, han preparado sus propias series de preguntas, teniendo en cuenta el contexto latinoamericano. Venezuela preguntó si los países que no están participando pueden observar el proceso en 2008 y 2009 y también solicitó que se aclarara si el concepto de las aulas democráticas incorpora la idea de trabajar en las relaciones entre las escuelas y las comunidades, los maestros y las familias.  La Secretaría Técnica respondió afirmativamente a esta última pregunta. 

Presentación sobre el Proceso de Cumbres: 

El Embajador Quiñonez recordó que la próxima Cumbre de las Américas se celebrará del 17 al 19 de abril de 2009 en Trinidad y Tobago, bajo el tema “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”. Subrayó que la educación forma una parte importante de la sección sobre prosperidad humana del proyecto de Declaración y describió el proceso ideal como un proceso “bidireccional”, en el que las autoridades sectoriales tienen la oportunidad de sugerir puntos para su inclusión en la Declaración de los Jefes de Estado. El Embajador Quiñónez invitó a las delegaciones a que presentaran sus contribuciones sobre los actuales proyectos de textos pertinentes a la educación y también resaltó que los delegados de la CIE deberían hablar con las autoridades de relaciones externas en sus respectivos países sobre los cambios sugeridos.  

Diálogo: 

Argentina subrayó que los países miembros están muy lejos de alcanzar la meta de universalización de la enseñanza primaria y lograr una tasa de matriculación en la enseñanza secundaria de por lo menos el 75% para el año 2010.  El delegado también instó a que el término “educación vocacional” se cambiara a educación técnica en la versión en español. La tercera sugerencia es que la educación de la primera infancia quede reflejada en los textos y que las otras áreas prioritarias estén respaldadas por una declaración general sobre la adopción de las prioridades ministeriales establecidas en el contexto de la OEA. Trinidad y Tobago indicó que la palabra afrodescendientes no era apropiada y subrayó la necesidad de reordenar los conceptos y redactar un nuevo párrafo que enfatice el importante papel que desempeñan los maestros.  Canadá sugirió proponer que el Plan de Trabajo de la CIE sea respaldado por la Cumbre de las Américas, lo cual facultaría a la CIE cuando trate con financiadores u otros organismos.  Los Estados Unidos resaltaron la importancia de formular recomendaciones a través de las delegaciones que están actualmente negociando el texto. Chile insistió en la importancia de resaltar la educación de la primera infancia en los textos y su relación con la prosperidad humana. Panamá destacó la dificultad de alcanzar la meta de una tasa de matriculación del 75% en la enseñanza secundaria. 

Indicadores regionales de educación:
Ana María Aceves, representante de la Secretaría de Educación Pública de México, presentó los avances logrados por el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE).  Observó que sólo quedan dos años para lograr las metas de la Cumbre mencionadas con anterioridad pero que el último informe del PRIE muestra que estamos lejos de alcanzar esas metas. El objetivo del proyecto es desarrollar y publicar indicadores comparables en educación, fortalecer los sistemas nacionales de estadísticas educativas, y utilizar la información para orientar la adopción de decisiones. Las actividades realizadas incluyen: la publicación del informe Panorama Educativo de 2007; cinco misiones de diagnóstico para el desarrollo de capacidad, y un taller técnico que contó con la participación de los 34 Estados Miembros en Cancún en 2007.  La señora Aceves esbozó los resultados del último Panorama Educativo en relación con las metas de la Cumbre y destacó los logros y desafíos del proyecto por componente. Describió los principales objetivos de una nueva actividad financiada por el FEMCIDI que se basa en la celebración de cuatro talleres técnicos en el Caribe y Centroamérica; también presentó los componentes principales de una propuesta de proyecto presentada a la CIE para 2009. (Véase aquí la presentación completa CIDI/CIE/INF.3/08).
Diálogo: 

Suriname solicitó una misión de diagnóstico, de acuerdo con la disponibilidad de recursos en la próxima fase.  Trinidad y Tobago preguntó sobre cómo el informe recientemente publicado de UNESCO/OREALC sobre indicadores de educación de la primera infancia repercutiría en el PRIE.  Chile subrayó la necesidad de realizar un análisis de los indicadores propuestos por esa iniciativa para ver si son adecuados y apropiados, y la necesidad de asegurar que la CIE no duplica esfuerzos. La Secretaría Técnica resaltó la importancia de realizar esfuerzos reuniendo a todas las organizaciones que trabajan en indicadores de educación de la primera infancia para examinar en qué medida el último trabajo realizado por la UNESCO sobre indicadores de educación de la primera infancia satisface las necesidades de los países pertinentes. Por último, la Secretaría solicitó que los países examinen la propuesta del PRIE para la próxima fase y presenten sus comentarios al respecto, de así desearlo.
TERCERA SESIÓN PLENARIA
Educación de la primera infancia:
Estela Ortiz, en representación de Chile, presentó los avances logrados en la planificación del Segundo Simposio Interamericano: “Políticas y estrategias de transición desde el nacimiento hasta los ocho años de edad,” a celebrarse del 27 al 29 de mayo de 2009 en Valparaíso, Chile.  Además del financiamiento de la CIE, el simposio cuenta con el apoyo de UNICEF/TACRO, UNESCO/ORELAC, el Gobierno chileno e instituciones de la sociedad civil.  El Comité Organizador está integrado por representantes del Ministerio de Educación y la Junta Nacional de Jardines Infantiles de Chile, así como el Departamento de Educación y Cultura de la OEA. El simposio contará con la participación de los directores nacionales de programas de educación de la primera infancia, preescolar, básica o primaria en los Estados Miembros, investigadores de las universidades de la región y representantes de organizaciones de la sociedad civil. El financiamiento de este evento, y del proyecto de investigación del cual forma parte, proviene de las siguientes fuentes: CIE-OEA: US$181.600; Gobierno de Chile: US$ 80.000; Fundación Bernard van Leer: US$25.000; UNICEF: US$30.000; UNESCO: US$5.000; Otros: US$50.000.  La primera reunión del Comité Organizador con las organizaciones de apoyo se llevó a cabo en Chile, los días 18 y 19 de junio de 2008, con el fin de definir un temario preliminar, identificar oradores y abordar cuestiones logísticas y financieras.

Dos consultores están preparando un estudio sobre las tendencias en políticas, guías y materiales didácticos, capacitación y formación sobre el tema de la transición educativa en el Hemisferio.  Un 80 por ciento del estudio está completo.  Los datos sobre transición educativa se están comparando con los de los países de la OECD, de habla inglesa, Latinoamérica y el Caribe.  Los resultados de este estudio se presentarán en el Segundo Simposio. Actualmente, Chile y el Departamento de Educación y Cultura de la OEA están realizando consultas con los Estados Miembros mediante un cuestionario sobre sus iniciativas y políticas con respeto a los grupos de edad que van desde el nacimiento hasta los tres años (21 países han respondido), de cuatro a seis años (10 países) y los dos primeros años de educación básica (4 países).  

Gaby Fujimoto, Especialista Principal en Educación del Departamento de Educación y Cultura reiteró la importancia de que todos los Estados Miembros respondan al cuestionario y solicitó el apoyo de los delegados de la CIE para garantizar que son completados. 

Gaby Fujimoto y Estela Ortiz presentaron los principales resultados del proyecto sobre “Tendencias de las políticas de transición en las comunidades indígenas, rurales y fronterizas”. Este proyecto, que cuenta actualmente con la participación de cinco Estados Miembros, incluye: un informe estadístico sobre la población indígena y rural menor de ocho años de edad y un informe sobre las políticas de educación dirigidas a la población infantil de las comunidades indígenas, rurales y fronterizas, así como sobre el tema de la transición en estas comunidades.  Algunos de los resultados de la investigación destacados por la señora Ortiz incluyen el logro progresivo de la igualdad de oportunidades en la educación para las poblaciones indígenas y rurales a través de las distintas modalidades culturales pertinentes, así como una mejora constante en la oferta educativa para las comunidades rurales e indígenas.  También subrayó la intención declarada del Gobierno de apoyar la transición infantil, bien desde el hogar a la enseñanza preescolar o de la enseñanza preescolar a la primaria.  Los estudios destacan los siguientes desafíos: mayor empoderamiento de las familias, evaluación de la efectividad de la educación, ampliación del enfoque intercultural bilingüe, y la redacción de estrategias que tengan en cuenta la cultura para apoyar la transición en las comunidades rurales e indígenas, especialmente el ingreso en las escuelas.  

María Ana Jaramillo Pérez, representante de Colombia, presentó una propuesta de proyecto para el componente de evaluación y seguimiento de la educación de la primera infancia, que sería la etapa final del proyecto financiado por la CIE sobre educación de la primera infancia. El objetivo es fortalecer el desarrollo de capacidad para que los ministerios e instituciones especializadas de la sociedad civil presten atención a la primera infancia, a través de la formación de docentes y otros agentes educativos mediante el desarrollo de un sistema para evaluar la calidad de la atención que se presta a los niños desde su nacimiento hasta los seis años.  El proyecto incluiría a todos los Estados Miembros de la OEA interesados.  Como resultado, se prevé que el proyecto fortalezca la cultura de evaluación y promueva la reflexión en el proceso de formulación de políticas, con el fin de mejorar la calidad de las políticas y programas dirigidos a la primera infancia. Los objetivos específicos incluyen: iniciar el diseño en cada país de un sistema o modelo de evaluación de la calidad de la educación de primera infancia a nivel nacional; seleccionar experiencias existentes en el Hemisferio y evaluarlas. La primera reunión de coordinadores se llevará a cabo en Santiago, Chile, a fines de mayo de 2009; la segunda se celebrará en Monterrey, México, en octubre de 2009.  También se elaborarán cinco informes subregionales (MERCOSUR, Comunidad Andina, Caribe y Centroamérica; así como la experiencia del Instrumento de Desarrollo Temprano con la participación de Norteamérica) sobre la situación de la educación de la primera infancia. Estos informes se centrarán en modelos de evaluación, la evaluación de programas, experiencias de evaluación, estadísticas y los efectos de la evaluación en la formulación de políticas. 

Diálogo: 

Trinidad y Tobago destacó la importancia de trabajar en una estrategia de comunicaciones más efectiva que permita una mayor participación y contribución de los países del Caribe en los proyectos que se presentaron en la Quinta Reunión de Ministros. En particular, mencionó el proyecto sobre poblaciones indígenas, ya que Guyana, Suriname y Belize, que cuentan con grandes poblaciones indígenas, no estaban incluidos. La señora Fujimoto observó que todos los países del Caribe estaban invitados y que, además, habrá una segunda etapa del proyecto que incluirá un trabajo más directo con la CARICOM. La señora Fujimoto subrayó la necesidad de asegurar financiamiento adicional para respaldar la participación de otros Estados Miembros y solicitó al Caribe que ayude en esta tarea. Haití enfatizó que en el Simposio de Valparaíso debería prestarse atención a la importante dimensión del idioma. Las políticas de muchos países establecen que las escuelas enseñarán en el idioma del hogar de los niños, incluso cuando no se trata del idioma predominante en el país, pero en realidad esto no ocurre con frecuencia. 
México sugirió que el PRIE trabaje juntamente con la Secretaría Técnica para incorporar en el taller financiado por el FEMCIDI que se celebrará en el Caribe el tema de los indicadores de la primera infancia. Además, si se aprueban nuevos recursos para la etapa final del PRIE, entonces se debería incluir una reunión para examinar la forma en que el PRIE puede apoyar los proyectos sobre la educación de la primera infancia. Venezuela se comprometió a apoyar el proyecto proporcionando los resultados de la evaluación que está emprendiendo actualmente, y a apoyar el proyecto que se centra en las comunidades indígenas y fronterizas. La Presidencia señaló que los países miembros tendrían dos semanas para indicar si estaban interesadas en participar en el proyecto sobre transición en las comunidades rurales, indígenas y fronterizas. Trinidad y Tobago indicó que en dos semanas no hay suficiente tiempo para tomar una decisión, ya que las solicitudes de financiamiento deben ser aprobadas por el Gabinete. 

QUINTA SESIÒN PLENARIA: Actividades conjuntas de la CIE y la CIC

Lenore Yaffee García, Directora del Departamento de Educación y Cultura de la OEA, inició esta sesión observando que, desde 2003, las autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) han expresado gran interés en trabajar estrechamente con el sector de la educación.  Las autoridades de ambas comisiones participaron en la Décimo Tercera Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en mayo de 2008, en la que se enfatizó la importancia de la colaboración intersectorial dentro de la OEA.  También en esa reunión, por invitación de las autoridades de la CIC, las autoridades de la CIE asistieron a la reunión de planificación de la CIC (los días 15 y 16 en Washington).   
La señora García presentó los proyectos de textos de la declaración de la próxima Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (programada en Barbados, el 20 y 21 de noviembre de 2008), que destaca la importancia de la cooperación entre los dos sectores con el fin de asegurar el establecimiento de programas educativos apropiados que garanticen el fortalecimiento de la creatividad, la identidad y las posibilidades de empleo en el siglo XXI, incluyendo las industrias creativas. Describió varias propuestas concretas de posible futura colaboración que se han presentado en el marco de la CIC, entre ellas:  el Taller Interamericano “Fomentando la diversidad cultural y la expresión creativa a través de la educación: Intercambio de buenas prácticas” – Una propuesta del Gobierno de Barbados; “2010, Año Interamericano de la Cultura Gabriela Mistral” – Una propuesta del Gobierno de Chile; el Taller Internacional “El papel de las artes y de los medios de comunicación en la promoción de los valores y prácticas democráticas en niños y jóvenes” – un proyecto organizado en el contexto del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, con un seminario que lleva el mismo nombre, a celebrarse en 2009; y el reciente Foro de Jóvenes sobre Políticas de las Artes: “Ignite las Américas” (celebrado en Toronto, Canadá, del 16 al 21 de septiembre de 2008) en el que jóvenes líderes en las artes y la cultura se reunieron para formular recomendaciones de política dirigidas a los Ministros, elaborar un juego de herramientas de información práctica para asistir a los jóvenes empresarios en las industrias culturales, y desarrollar una red de organizaciones de arte juveniles que trabajan para lograr el cambio social a través del arte y la cultura.
Cecilia Toppin, Directora de Políticas Culturales e Investigación del Gobierno de Barbados, presentó sus reflexiones y una propuesta de trabajo conjunto entre la CIE y la CIC.  Observó que las investigaciones han demostrado que la participación en actividades culturales y artísticas puede ayudar a aumentar el sentido de identidad, la confianza en uno mismo, establecer mejores relaciones interpersonales, desarrollar un mayor sentido de responsabilidad social, incrementar la disciplina, e incluso reducir el abuso de sustancias.  Por lo tanto, la integración de las actividades de cultura y arte en los planes de estudios escolares tiene ventajas sociales. También se han demostrado las ventajas económicas de alentar las expresiones culturales de nuestros pueblos. La señora Toppin subrayó el desafío que representa lograr que los jóvenes perciban la escuela como algo importante, así como promover y fomentar su creatividad. La colaboración con los ministerios de educación se considera de suma importancia. Para desarrollar esa creatividad y fortalecer el contenido cultural del sistema educativo, los cambios deben empezar a realizarse a nivel preescolar.  La propuesta de una actividad conjunta desarrollada por el Gobierno de Barbados se presentó a todos los delegados. Un componente de la propuesta solicita una reunión conjunta entre las autoridades de las dos comisiones, así como la organización de un taller que reuniría a las personas encargadas de formular políticas y expertos de ambos sectores para intercambiar experiencias exitosas.
Diálogo:   

Chile felicitó a la Delegada de Barbados y destacó la importancia de que la CIE y la CIC trabajen de forma conjunta. La Delegación de Chile ante la CIE tiene un gran interés en participar en el taller que se propone y ha expresado su interés a sus autoridades de cultura. Chile subrayó la importancia de este tema en el contexto de la diversidad cultural y lingüística. Jamaica apoyó la propuesta y expresó su esperanza de que en el taller de cultura/educación que se propone también se aborden los derechos de propiedad intelectual. Venezuela destacó las consultas que se están llevando a cabo entre sus ministerios de educación y cultura y habló sobre una iniciativa actual de alfabetización en todos los sectores de la sociedad; la delegación respalda la idea de integrar los esfuerzos que realizan ambos sectores en el marco de la OEA.  Ecuador hizo eco de la visión de Venezuela de que la educación y la cultura son indivisibles y que en las aulas debe abordarse la cultura. Ecuador expresó su entusiasmo e interés por participar en la propuesta de proyecto sobre el papel de las artes y los medios de comunicación en la promoción de los valores y prácticas democráticas. La Presidencia solicitó a las delegaciones que, de regreso a sus países, examinaran con los actores nacionales pertinentes posibles contribuciones a las propuestas de actividades conjuntas. 

Alfabetización: 

La Presidencia abrió esta sesión observando que esta iniciativa se basa en un mandato de la Cuarta Cumbre de las Américas y que la Secretaría Técnica ha estado trabajando para coordinar esfuerzos con otras instituciones y organizaciones que trabajan con los países miembros en actividades de alfabetización en la región. 

Gaby Fujimoto, Especialista Principal de Educación, DEC/OEA, presentó los avances logrados en este campo. Observó que el 3 de junio de 2008, la Asamblea General de la OEA aprobó la resolución AG/RES 2387 (XXXVIII-O/08) “Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral”, la cual ratifica los mandatos de la Cuarta Cumbre y de la Asamblea General de la OEA de 2006, y encomienda a la OEA que emprenda un estudio de programas y prácticas exitosas en el desarrollo de la alfabetización y la educación de jóvenes y adultos.  

El Grupo de Trabajo de la CIE convocado para examinar la mejor forma de dar seguimiento a estos mandatos enfatizó que la OEA debería procurar coordinar con otras instituciones para asegurar que no se duplican esfuerzos. La Secretaría Técnica estableció un foro virtual sobre alfabetización de adultos pero, lamentablemente, participaron muy pocos países. La OEA (DEC) estableció contactos con la UNESCO, CREFAL y OEI para explorar la colaboración en materia de alfabetización. 

La señora Fujimoto se centró en la labor realizada por la Secretaría Técnica en cumplimiento de los mandatos; especialmente brindando apoyo y participando en la Conferencia Regional de América Latina y el Caribe sobre Alfabetización y Preparatoria para CONFINTEA VI “De la alfabetización al aprendizaje a lo largo de toda la vida: Hacia los desafíos del siglo XXI”, celebrada del 10 al 13 de septiembre de 2008 en Ciudad de México. La reunión se celebró en preparación para la Sexta Conferencia Internacional de Educación de Adultos (CONFINTEA), a celebrarse en Brasil, en abril de 2009.  

a) 
La CIE estuvo representada por Raúl Omar Martínez, un especialista en alfabetización y educación de adultos, proveniente de Colombia, y la Especialista Principal de Educación del DEC, Gaby Fujimoto. Su participación fue financiada con el “subfondo” de la CIE, como acordaron las autoridades en marzo de 2008.
b) 
Los directores nacionales de alfabetización y educación de adultos recibieron subsidios de viaje para poder asistir a la Conferencia Regional celebrada en México. El Departamento de Desarrollo de Recursos Humanos de la OEA, en coordinación con el DEC, seleccionó a nueve directores nacionales y representantes de la sociedad civil, a través de un proceso competitivo, que recibieron subsidios para el billete de avión: de Bolivia, Ecuador, Perú, Uruguay, Venezuela, y Saint Kitts y Nevis.  Los gastos de alojamiento corrieron a cargo del Instituto nacional de Educación de Adultos (INEA) de México, bajo un acuerdo con la Oficina Principal de la UNESCO y en consulta con la Secretaría Técnica de la CIE.

c)
Un estudio sobre el estado de las políticas y programas de alfabetización y educación de adultos en los países del Caribe. La Secretaría Técnica del DEC encargó al Doctor Joel Warrican de la Universidad de las Indias Occidentales (Campus de Cave Hill, Barbados) que realizara un estudio titulado “Políticas, estrategias y programas públicos de alfabetización y educación de adultos en las naciones del Caribe (2003-2008).”  Esta actividad también fue financiada por el “subfondo” de la CIE.
El estudio fue traducido al español y presentado al INEA y la UNESCO. El documento del Doctor Warrican está disponible en (CIDI/CIE/INF.6/08)  La Doctora Fujimoto destacó algunos de los principales resultados del estudio, incluyendo que la diversidad entre países (lingüística, étnica, etc.) es un gran desafío para el desarrollo de cualquier programa regional de alfabetización. 

Diálogo: 

Venezuela elogió los esfuerzos realizados y reconoció el desafío que representa el idioma para la expansión de algunos programas de alfabetización.  Venezuela ofreció su experiencia, recursos y programas a otros países que estén interesados. Venezuela también reiteró la importancia de dar seguimiento al mandato de la Cumbre.  Suriname preguntó si aún se podían presentar propuestas para el proyecto de estudio de alfabetización y destacó algunas discrepancias que aparecen en el mismo con respecto a la información sobre Suriname. La Doctora Fujimoto sugirió que el plazo para la presentación de comentarios de los países miembros sobre el estudio concluyera a fines de 2008 y se aceptó su propuesta.  
Ecuador describió su trabajo con poblaciones analfabetas, especialmente en las comunidades indígenas, y subrayó la importancia de trabajar en la lengua materna de cada población. Colombia destacó su trabajo con los desplazados en zonas de conflicto, con las denominadas “Escuelas de Perdón y Reconciliación – ESPERE”. El proyecto no solamente abarca la alfabetización sino que también integra la reconciliación y la solución de conflictos, y ha tenido mucho éxito. Colombia está muy interesada en obtener más información sobre las iniciativas emprendidas en otros países y solicitó que la Secretaría Técnica ayudara en la divulgación de esta información. Panamá preguntó si existía algún estudio de impacto sobre los programas que utilizan el lenguaje nativo escrito, ya que muchos estudios se centran en la dimensión oral. Haití inició sus trabajos en esta área con la creación de la Secretaría de Alfabetización en 1986. Actualmente, el problema es que debería utilizarse el criollo, pero hay un problema político asociado con la alfabetización y el uso del criollo. Haití ha recibido cooperación de Cuba y su programa “Yo Sí Puedo”. Haití tiene más demanda que recursos disponibles.  Honduras habló sobre sus tres programas: PRELEVA, EDUCATODOS, Yo Si Puedo. El sindicado de docentes ha participado en el programa Yo Sí puedo. Los dos primeros programas ofrecen un certificado, mientras que Yo Sí Puedo se centra en el desarrollo de conocimientos básicos de matemáticas y lengua. Honduras también está trabajando en un acuerdo de cooperación con Cuba para mejorar su programa Yo Sí Puedo.    

SEXTA SESIÓN PLENARIA: Consideración de temas relacionados con políticas y procedimientos 
Lenore Yaffee García presentó una actualización del estado del “subfondo de reserva” de educación (CP/Res 831). Las Autoridades de la CIE y el Comité Ejecutivo aprobaron fondos de esta fuente para respaldar proyectos y actividades del Plan de Trabajo de la CIE que dan seguimiento específicamente a los mandatos de los Ministros de Educación. La suma inicial asignada alcanzaba US$ 2.000.000. Los ingresos por concepto de intereses alcanzan aproximadamente US $216.000.  Para ver las sumas específicas asignadas a cada proyecto bajo las cinco áreas prioritarias del Plan de Trabajo de la CIE véase (CIDI/CECIE/doc.5/08 rev.3) 

La señora García también presentó la nueva versión del sitio Web del DEC que abarca el trabajo de la OEA en educación, incluyendo la labor de la CIE. La transformación del sitio Web a un formato de gestión basado en el contenido tiene por objetivo mantener información en el sitio Web puntualmente y también ahorrar dinero, ya que los especialistas de educación ahora pueden agregar y modificar directamente su contenido. 

Gloria Vidal, Viceministra de Educación del Ecuador, anunció el ofrecimiento del Ecuador para ser sede de la Sexta Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, a celebrarse en agosto de 2009. La Viceministra ofreció la palabra a las delegaciones para escuchar sus sugerencias sobre los temas de la Reunión Ministerial. 


Diálogo:  

Colombia propuso como posible tema la educación de docentes, centrándose en los incentivos y estatutos relativos al profesorado.  Colombia está trabajando actualmente en una ley sobre el profesorado y, por lo tanto, acogería con beneplácito la oportunidad de aprender de otras experiencias.  Venezuela expresó su preocupación por el tema de la juventud, especialmente en lo que se refiere a la enseñanza secundaria. Este interés proviene de la aparente falta de interés entre los jóvenes en la educación y sugiere la necesidad de realizar un análisis a fondo de los planes de estudios, especialmente en lo que se refiere a la dimensión social y afectiva de la escolarización. Suriname subrayó la importancia de profundizar los compromisos y asegurar que se avanza más allá de las declaraciones y documentos de acciones específicas.  Honduras expresó su interés en la propuesta colombiana de centrarse en los marcos jurídicos relacionados con el cuerpo docente y destacó la importancia de examinar la relación entre los ministerios y los sindicatos de docentes. Chile solicitó los resultados del cuestionario distribuido por la Secretaría Técnica para generar interés en los Estados Miembros sobre los posibles temas de la Reunión Ministerial. La Secretaría Técnica respondió que solamente algunos países habían respondido al cuestionario y sugirió extender el plazo para recibir más contribuciones sobre los posibles temas de la reunión. Chile sugirió el tema de la cohesión social como un tema central, ya que incluye cuestiones tales como el acceso, la inclusión y la pobreza, así como temas tales como la educación de la primera infancia y la educación para la ciudadanía democrática, los cuales todos guardan relación con la calidad y equidad de la educación.  Chile también destacó la importancia de examinar el financiamiento de la educación.  Brasil resaltó la importancia de vincular la próxima reunión ministerial de educación con los resultados de la Quinta Cumbre de las Américas, a celebrarse en Trinidad y Tobago.  Canadá subrayó la necesidad de garantizar que el temario refleje las prioridades establecidas por la CIE con el fin de asegurar cierta continuidad. Una de las cuestiones que Canadá está examinando es el conjunto de habilidades que el alumno del siglo XXI necesita; el delegado canadiense sugirió que todos los otros temas provienen de este tema unificador.  Trinidad y Tobago sugirió que se examine el proyecto de documento de concepto de la Cumbre cuando se seleccione un tema general y estuvo de acuerdo en que la sugerencia de Canadá podría incluir varios subtemas mencionados por otros delegados, como docentes, financiamiento escolar, liderazgo, educación secundaria, transición de la escuela al trabajo, gestión del comportamiento, etc.
Lenore Yaffee García presentó una versión preliminar revisada de los párrafos sobre educación de la Declaración de la próxima Cumbre de las Américas, que procura integrar los comentarios verbales recibidos de las delegaciones los días anteriores, así como los comentarios presentados por escrito de las delegaciones de Trinidad y Tobago y Argentina. La señora García señaló que, en esta versión, la Secretaría Técnica había procurado enfatizar el hecho de que la educación constituye un sistema y que abordar cada nivel de educación en un párrafo por separado puede no ser el mejor enfoque.  El texto que se sugiere aborda las preocupaciones de Argentina sobre la imposibilidad de alcanzar antes de 2010 las metas previamente establecidas por la Cumbre, la ausencia de textos que orienten los recursos para ayudar a los ministros de educación en sus esfuerzos por enfrentar los muchos desafíos que presenta la educación; y por último, la sugerencia de que se garantice que, en el texto de la Declaración, se hace referencia específica a las declaraciones ministeriales y el Plan de Trabajo de la CIE. 

El proyecto preliminar presentado por la Secretaría Técnica se incluye en este documento como Anexo 2, y se estableció un proceso para que las delegaciones de la CIE tengan la oportunidad de examinarlo y evaluar si es apropiado. Ecuador, como Presidente de la CIE, se ofreció a remitir el texto al Ministerio de Relaciones del Ecuador para su presentación en la próxima reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC).  Cada ministerio de educación se pondrá en contacto con el Coordinador Nacional de la Cumbre en su país para reiterar el punto de vista de las autoridades de educación y solicitar su apoyo en las reuniones del GRIC. Chile estuvo de acuerdo con el proceso sugerido por la Secretaría Técnica, pero también sugirió que el texto podría acortarse a fin de evitar la repetición de ideas e insertar el concepto del derecho a la educación como un instrumento para promover la equidad. Venezuela también estuvo de acuerdo con Chile sobre la importancia del derecho a la educación y expresó cierta preocupación con la terminología de los textos que se proponen que resaltan el papel de la educación en la promoción de la competitividad. Por último, a la luz de la crisis financiera mundial, Venezuela advirtió sobre el peligro de comprometerse con objetivos específicos en cuanto al financiamiento de la educación a nivel nacional. La Secretaría Técnica se comprometió a distribuir una versión brevemente resumida y revisada del texto para responder a los puntos de vista expresados durante el diálogo. 
SESIÓN DE CLAUSURA

El Presidente de la CIE, Ministro Raúl Vallejo, concluyó las deliberaciones de la Cuarta Reunión Ordinaria reflexionado tanto sobre el valor del diálogo interamericano como la importancia de asegurar que este diálogo produce, en última instancia, cambios concretos en las aulas.  El Ministro destacó la importancia de preservar la identidad cultural en un mundo cada vez más homogéneo y observó que la educación debe entenderse como un vehículo para rescatar nuestra identidad cultural, insertándonos a la vez en el mundo.  Subrayó la importancia de la voluntad política para participar y sacar provecho de los diálogos regionales.  El Ministro expresó su agradecimiento a las delegaciones por sus contribuciones, a la Viceministra por presidir la reunión y a la Secretaría Técnica del DEC/OEA por su apoyo.  

Lenore Yaffee García pronunció las palabras de clausura agradeciendo al pueblo de Ecuador su cálida acogida y al Ministerio de Educación del Ecuador y a su personal su arduo trabajo y generosa hospitalidad durante toda la reunión. Además, felicitó a todas las delegaciones por sus contribuciones durante una reunión muy productiva. La señora García procedió a la lectura del proyecto de acuerdos finales de la reunión, que se incluyen en el Anexo 1, a continuación.  Deseó un buen viaje de regreso a todas las delegaciones y levantó la sesión.
Anexo 1

Proyecto de Acuerdos de la Cuarta Reunión Ordinaria 

de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)
 como fueron leídos en la sesión de clausura del 15 de octubre de 2008

La Cuarta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) fue inaugurada con las palabras de bienvenida del Ministro de Educación del Ecuador, Licenciado Raúl Vallejo Corral, y el Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos.  Las primeras sesiones fueron presididas por la Ministra de Educación de Colombia, Cecilia María Vélez White, Presidenta de la CIE para el período 2007-2008.

La Ministra Vélez examinó el progreso, los logros y desafíos de la CIE en el transcurso del último año.  Los delegados expresaron su agradecimiento a Colombia por su arduo trabajo y liderazgo efectivo de la Comisión durante el período de su Presidencia.

La Presidencia de la Comisión fue traspasada de Colombia al Ecuador, y los delegados felicitaron al Ministro de Educación del Ecuador, Licenciado Raúl Vallejo, por asumir la Presidencia de la CIE durante el período 2008-2009.  

Los delegados examinaron el Plan de Trabajo de la CIE y los avances logrados en los proyectos que se encuentran en ejecución en cada uno de los temas prioritarios establecidos por los Ministros de Educación: Formación de docentes; Educación para la ciudadanía democrática; Educación de la primera infancia; Indicadores educativos y evaluación; y Alfabetización y educación de adultos.

Las delegaciones consideraron el texto del proyecto de Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas presentado por el país sede, Trinidad y Tobago, y expresaron su interés en ofrecer sugerencias al texto modificado de los proyectos de párrafos que se proponen sobre educación en la sección de Prosperidad Humana que podrían reflejar mejor las realidades del sector educativo. Revisaron una propuesta de modificación del texto preparada por al Secretaría Técnica con las contribuciones de las delegaciones, y expresaron estar de acuerdo en su espíritu y principios generales; solicitaron a la Secretaría Técnica que examinara la propuesta para eliminar redundancias y distribuyera una nueva versión una vez concluida la reunión.  

Las delegaciones tendrán de plazo hasta el 30 de octubre para enviar a la Presidencia de la CIE y la Secretaría Técnica sus aportes y sugerencias sobre estos proyectos de párrafos que se proponen. La Presidencia de la CIE remitirá la propuesta final de la CIE junto con una explicación de los cambios realizados a través de los canales nacionales pertinentes, de manera que estos cambios sean considerados en la próxima reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) en Antigua y Barbuda en  noviembre de 2008 (fecha por determinar).  La Presidencia también solicitó que todas las delegaciones se esfuercen por ponerse en contacto con el Coordinador Nacional de la Cumbre (generalmente en los Ministerios de Relaciones Exteriores) con el fin de garantizar que las contribuciones de la CIE son consideradas por las delegaciones que negocian el proyecto de declaración final.  

Los delegados estuvieron de acuerdo en la importancia de coordinar esfuerzos en la definición de los indicadores de educación de la primera infancia, y recomendaron que se realizaran consultas entre el Proyecto Regional de Indicadores de Educación (PRIE), coordinado por México, los proyectos de educación inicial de la CIE emanados de la Quinta Reunión de Ministros de Educación, y otros proyectos y organizaciones de la región activas en este campo.  En particular, recomendaron que se analizara la importancia de los indicadores de educación de la primera infancia recientemente propuestos por la UNESCO para los proyectos de la OEA.

La reunión observó que las dos propuestas de proyectos de continuación de la CIE: “Nuevos enfoques de las políticas y prácticas de educación de docentes en las Américas: Un seminario para presentar la Red Interamericana de Formadores de Docentes (ITEN)” y el “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, 2008-2009”, fueron examinadas por la Reunión de Autoridades de la CIE y Comité Ejecutivo el 13 de mayo de 2008 y posteriormente aprobadas con un financiamiento parcial del “subfondo” (CP/Res. 831) por las autoridades de la CIE (mediante carta del Presidente de la CIE al Secretario Ejecutivo de la SEDI, recibida julio de 2008.  

Asimismo, se presentaron dos propuestas para la continuación de proyectos de la CIE: el proyecto PRIE de acuerdo con la propuesta de México y la próxima etapa del proyecto sobre educación de la primera infancia que se centra en el tema de la evaluación, presentado por Colombia.  Los Estados Miembros recibieron una copia de la propuesta del PRIE como parte de los documentos de la Reunión de Quito.  La Secretaría Técnica distribuirá una versión por escrito del proyecto sobre educación de la primera infancia tan pronto como la reciba de Colombia. Se solicitó a los Estados Miembros que remitan sus comentarios y recomendaciones sobre estas propuestas a la Secretaría Técnica en la mayor brevedad posible.  Como establece el Reglamento de la CIE, las autoridades de la CIE podrán entonces decidir si se asignan recursos del “subfondo” para la etapa final de estos proyectos. 

En cuanto al proyecto “Tendencias de las políticas de transición en las comunidades indígenas, rurales y fronterizas,” las delegaciones que aún no forman parte del proyecto tienen dos semanas para indicar si están interesadas en participar en el mismo. Las expresiones de interés deberán ir acompañadas de la identificación de recursos que permitan respaldar dicha participación.  En la actualidad, Brasil, Colombia, Perú y Venezuela participan en este proyecto con el apoyo de la Fundación Bernard Van Leer; Chile participa con recursos del Gobierno chileno; México participará en la segunda etapa con el apoyo del Gobierno de China; y Bolivia y Costa Rica participarán con fondos de la UNICEF.  

En cuanto al tema Alfabetización y Educación de Adultos, la reunión reconoció las contribuciones de la CIE (y de la OEA en un sentido más amplio) a la Conferencia Regional sobre Alfabetización y Educación de Adultos patrocinada por UNESCO y el Instituto Nacional para la Educación de los Adultos (INEA), celebrada en la ciudad de México del 10 al 13 de septiembre de 2008.  La Comisión decidió que los esfuerzos que se sigan realizando en esta área deberán respaldar los esfuerzos que se están realizando en la región, incluyendo aquellos encabezados por otras organizaciones internacionales.

Las delegaciones expresaron interés en la colaboración entre los sectores de la educación y la cultura, como se sugirió en la presentación realizada por la delegada que representaba al Ministerio de Cultura de Barbados, en vista de la necesidad de lograr que los jóvenes perciban la educación como algo importante.  Los delegados estuvieron de acuerdo en consultar, a su regreso a las capitales, con las autoridades pertinentes sobre las posibles áreas de colaboración entre la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) y la Comisión Interamericana de Educación (CIE), con el fin de informar a las autoridades de cultura sobre este interés en su próxima reunión ministerial, a celebrarse en Barbados los días 20 y 21 de noviembre de 2008. 

Los delegados acogieron con beneplácito el ofrecimiento del Ecuador para ser sede de la Sexta Reunión de Ministros de Educación, con un margen de tiempo tentativo de fines de julio o principios de agosto de 2009, y el posible tema central de la formación de docentes.  Los delegados debatieron sobre el tema central y sugirieron centrarse en una tema relativamente amplio pero puntual, como un análisis de los conocimientos, habilidades y valores necesarios para que la educación sea pertinente en el siglo XXI, que podría incluir elementos de formación de docentes, reforma de la enseñanza secundaria, uso de tecnologías de la información, entre otros.   La Secretaría Técnica ha recibido pocas respuestas al cuestionario que remitió a los Ministerios de Educación para que indicaran sus preferencias en cuanto al tema o temas de la Sexta Reunión Ministerial; aquellos delegados cuyos ministerios aún no lo han hecho estuvieron de acuerdo en presentar sus respuestas puntualmente.  La Presidencia indicó que Ecuador proporcionaría más detalles sobre el margen de tiempo para la preparación de la Sexta Ministerial, incluyendo la fecha de una posible reunión preparatoria a principios de 2009.

La reunión expresó su agradecimiento al Gobierno y pueblo del Ecuador por su hospitalidad durante la Cuarta Reunión Ordinaria de la CIE.  Además, expresó su agradecimiento al Ministro Vallejo por su visión y liderazgo durante gran parte del tiempo de la reunión, así como a la Viceministra Gloria Vidal por su presidencia efectiva durante el resto de la reunión. 

Anexo 2

Modificaciones propuestas al Proyecto de Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, presentadas por el Ministerio de Educación de Ecuador en nombre de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)
TEXTO EXISTENTE EN LA ÚLTIMA VERSIÓN DE LA DECLARACIÓN DE LA V CUMBRE
24. Afirmamos que la igualdad y la oportunidad de acceso a una educación de calidad, adaptada a las realidades locales y mundiales, es uno de los derechos humanos, un bien público y una prioridad política. En consecuencia, nos comprometemos a continuar promoviendo el acceso a la educación básica de calidad para todos. El mejoramiento de la atención y educación temprana de la niñez, la educación primaria y la capacitación continua de maestros constituyen enfoques esenciales para alcanzar, en 2010, una educación primaria universal.  Asimismo, instruimos a los Ministros responsables por la Educación, que incrementen los esfuerzos para evaluar el aprendizaje de los estudiantes en las Américas para el año 2010. 
25. Reafirmamos nuestro compromiso de lograr una tasa de matrícula de educación secundaria de por lo menos el 75% para el año 2010, y hacemos un llamado a los Ministros de Educación para que, con el apoyo de la OEA y de instituciones regionales especializadas, desarrollen estrategias hemisféricas sensibles al género, para lograr que en el 2015 la educación secundaria sea accesible a todos nuestros jóvenes, especialmente a los más vulnerables y a aquellos con necesidades especiales de educación. Estas estrategias deben incluir la reforma de los programas de estudio, en función de los principios de equidad, calidad, pertinencia y eficiencia en educación, tomando en cuenta la diversidad cultural, lingüística y étnica, y estimulando la innovación y la creatividad.
26. Reconociendo que la educación es un proceso de toda la vida, que promueve la inclusión social y le permite a las personas contribuir más plenamente al desarrollo de la sociedad, acordamos darle alta prioridad al mejoramiento y expansión de la alfabetización, así como el acceso a la educación terciaria, vocacional y de adultos. Por lo tanto, nos comprometemos a aumentar la tasa de participación en la educación terciaria a un mínimo de 40% en el año 2020 y exhortamos a los países que ya hayan hecho progresos considerables en ese campo, a que comuniquen las prácticas óptimas que permitirán apoyar los esfuerzos de otros países para lograr ese objetivo. También nos comprometemos a apoyar el desarrollo profesional permanente de los docentes.

COMENTARIOS DE LA CIE SOBRE EL TEXTO EXISTENTE

1.
El texto actual presenta una división artificial de las fases de la educación a la que tienen derecho todos los seres humanos; tal división se manifiesta en forma de niveles, tratados en párrafos separados, lo cual lleva a divisiones y competencias artificiales, aunque en realidad lo que se necesita es un tratamiento sistemático a fin de satisfacer las necesidades actuales de la región.

2. 
El texto actual se refiere a “capacitación continua para docentes” y la considera esencial para lograr una educación primaria universal. De hecho, en varios estudios recientes se demuestra que aunque la calidad de los docentes y la enseñanza representa uno de varios factores que pueden contribuir a mejorar los resultados de la educación, en sólo 5 de 29 países de la región puede considerarse que los docentes cumplen con el mínimo de cualificaciones. Esto sugiere que se requiere un gran esfuerzo tanto en la formación inicial de los docentes como en la formación profesional continua a fin de alcanzar las metas de educación en la región.

3. 
El Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) demuestra que “aunque el acceso a la educación primaria en los países de la región es un fenómeno cercano a la universalización, la conclusión de dicho nivel es un suceso que no se distribuye de manera equitativa”, lo cual da como resultado “la repetición y deserción”. Con respecto a la inscripción en la educación secundaria, según las estadísticas más recientes (PRIE), sólo 10 de los 34 países han alcanzado esta meta. El índice neto de inscripción en seis países es inferior al 60%. En sólo dos países (uno más estuvo sumamente cerca) se alcanzó la meta de que el 75% de los jóvenes concluyeran la educación secundaria.
4. 
Ante estas realidades, no es aconsejable solicitar a los líderes que vuelvan a comprometerse para lograr estas metas en el año 2010 (en otras palabras, en un año). Además, la redacción actual parece atribuir toda la responsabilidad a los ministros sin que al mismo tiempo se asegure cierto nivel de inversión, como se ha hecho en otras partes del proyecto de documento de la Cumbre, por ejemplo, con respecto a la salud y a la investigación y la innovación. En el Foro Mundial de Educación, reunido en Río de Janeiro, Brasil, en marzo de 2006, se hizo un llamado a todas las naciones para que gastaran por lo menos el 6% de su PIB en educación, y varios países han decidido participar en la consecución de dicho objetivo.

5. 
El párrafo 26 se refiere a educación “vocacional”, el cual es un término anticuado. La referencia correcta debería ser educación “técnica” o “técnico-vocacional”.

6. 
Los Ministros de Educación han adoptado dos documentos de acción desde la última Cumbre y se les debería reconocer aquí: el “Compromiso Hemisférico por la Educación Inicial”, adoptado en la Quinta Reunión Ministerial, celebrada en Cartagena, en noviembre de 2007, y el Plan de trabajo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), el cual pretende llevar a la práctica las prioridades identificadas por los Ministros en la tercera, cuarta y quinta reuniones, las cuales fueron revisadas y adoptadas por el CIE en su cuarta reunión ordinaria en Quito, Ecuador, en octubre de 2008.

TEXTO PROPUESTO PARA SUSTITUCIÓN: (4 PÁRRAFOS, 345 PALABRAS)
24. Afirmamos que el acceso equitativo y oportuno a la educación de calidad en todos los niveles, adaptada a las realidades locales y mundiales, es un derecho humano, un bien público y una prioridad política. Reconociendo que se ha demostrado de manera concluyente que la inversión en atención y educación de calidad desde el nacimiento hasta los primeros años de la educación primaria mejora el aprendizaje y los beneficios para la sociedad, la salud y el empleo, reafirmamos el Compromiso Hemisférico por la Educación Inicial adoptado por los Ministros de Educación en 2007.
25. Redoblaremos nuestros esfuerzos para cumplir nuestro compromiso de alcanzar la finalización universal de la educación primaria y un índice de inscripción en educación secundaria de por lo menos el 75%. Reconocemos que aunque se ha logrado un avance importante en la consecución de las metas que nos fijamos en la Segunda Cumbre, éstas no serán alcanzadas en el 2010 y se requerirán esfuerzos significativos y metodologías innovadoras. Trabajaremos por aumentar en términos generales el nivel de inversión en educación al 6% del PIB a fin de mejorar los resultados en la educación, y daremos prioridad a la formación de docentes desde la preparación inicial y en todas las fases de la carrera docente. Encomendamos a los Ministros responsables de la educación que aumenten sus esfuerzos para medir los resultados en el aprendizaje de los estudiantes en las Américas para el año 2010. Los exhortamos, con el apoyo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), la Secretaría General de la OEA y otros colaboradores, a poner en práctica el Plan de Trabajo 2008-2010 de la CIE a fin de promover nuestros objetivos.

26. Para que la educación secundaria sea accesible y pertinente para todos nuestros jóvenes y, en particular, los más vulnerables y aquellos con necesidades especiales, tenemos la intención de proporcionar planes de estudio que tomen en cuenta las cuestiones de género, la diversidad cultural, lingüística y étnica, y que fomenten la innovación y la creatividad.

27. Reconociendo que la educación es un proceso vitalicio que promueve la inclusión social y la ciudadanía democrática, y que permite a la gente contribuir cabalmente al desarrollo de la sociedad, daremos prioridad a mejorar y ampliar los índices de alfabetización, así como el acceso a la educación superior, técnico-vocacional y de adultos. Pretendemos aumentar el índice de participación en la educación superior a un mínimo del 40% [de los estudiantes graduados de educación secundaria] para el año 2020.
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2.	E = español,  I = inglés,  F = francés,   P = portugués
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