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“Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: Repensando la educación secundaria”

(Aprobado en la primera sesión plenaria celebrada el 13 de agosto de 2009)
I. ANTECEDENTES Y PRESENTACIÓN

Los Ministros de Educación de las Américas se darán cita en Quito, Ecuador, del 12 al 14 de agosto de 2009 en ocasión de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. 

Los Jefes de Estado y de Gobierno de los -Estados Miembros de la OEA, reunidos en Santiago, Chile en la II Cumbre de las Américas, se comprometieron a lograr para el año 2010, que un 75% de la población en edad correspondiente accediera a la educación secundaria, con porcentajes cada vez mayores de jóvenes que logren culminar ese nivel.  Los datos del Panorama Educativo 2007 del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) demuestran que solamente diez países de la región habían logrado alcanzar la meta de acceso de 75% de los jóvenes a la secundaria. Más preocupante aún, sólo en cuatro de los países de la región, un 75% de sus jóvenes terminan la educación secundaria; mientras que en casi la mitad de los países de la región, menos de un 60% de los jóvenes terminan la secundaria y en por lo menos cuatro países, menos de un tercio lo hacen.
/ Sin embargo, la demanda para la secundaria nunca ha sido más alta, como lo es también la necesidad de fomentar habilidades que van más allá de lo que se aprende en la escuela primaria.  El Banco Mundial se refiere a la educación secundaria como “el eslabón más débil”
/ y hace un llamado para una atención mayor a este nivel. 

Concientes de los retos que enfrenta la educación secundaria en la región y en respuesta a los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas de promover los principios de la equidad, calidad, pertinencia y eficacia en todos los niveles del sistema educativo, la Sexta Reunión Ministerial adopta como lema central “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria.” La Reunión Ministerial brinda una oportunidad a los Estados Miembros para dialogar e intercambiar experiencias sobre políticas educativas para la educación secundaria, su implementación y sus resultados. Los años de la secundaria son una etapa formativa de los jóvenes y adolescentes en las que se presentan una serie de cambios físicos, emocionales, psicológicos y fisiológicos. Además, se desarrollan y afianzan una serie de competencias para el aprendizaje permanente y para la incorporación al mundo social y laboral. 

Muchos expertos concluyen que el mundo en el que viven los jóvenes del siglo XXI se caracteriza por cambios casi permanentes, dados a partir de la presencia de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TICs), y de la existencia de diversas modalidades educativas para interrelacionarse y aprender que impactan en la configuración de los valores, las actitudes, las prácticas y las visiones que los jóvenes conciben sobre sí mismos y el mundo en el que viven. Sin embargo, habría que reflexionar acerca de los impactos que han tenido estos cambios en la educación secundaria en las Américas. La educación secundaria en muchas partes de la región no ha sufrido transformaciones mayores en los últimos años para responder a este nuevo escenario, careciendo tanto de contenidos pertinentes en la formación de los docentes y de los estudiantes, como en metodologías innovadoras para el aprendizaje y la organización y gestión del sistema educativo. Conforme a lo descrito, los gobiernos de la región enfrentan nuevos desafíos, los cuáles requieren espacios que promuevan la reflexión, el debate y el intercambio de experiencias entre los países.

La Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación presenta una oportunidad para incorporar las voces y los puntos de vista de los más afectados por las reformas educativas: los jóvenes de los Estados Miembros de la OEA. Ofrece un espacio para escuchar sus preocupaciones respecto a la equidad, calidad y pertinencia de la educación que se les ofrece y cómo ésta les prepara – o no – para incorporarse en el mundo laboral y en la vida de sus comunidades.  

Bajo el lema propuesto para la Reunión Ministerial se busca que los Ministros de Educación centren sus reflexiones en cómo encontrar respuestas, a través de la política pública y la gestión a los desafíos señalados. Se considerarán temas tales como la gestión, docencia, evaluación, investigación, innovación, uso de las TICs y financiamiento de la educación secundaria; así como el estudio de propuestas de modalidades alternativas de atención, sobre todo en zonas rurales y urbano-marginales, las respectivas reformas pedagógicas o de renovación curricular y su relación con la inserción social en el mundo de trabajo de los jóvenes y los planes de desarrollo de los países en los que viven. 

II. OBJETIVOS

La Reunión Ministerial tiene como objetivos específicos:

a. Analizar el estado actual de la educación secundaria, los principales desafíos enfrentados por los Estados Miembros en su búsqueda por ofrecer una educación secundaria de calidad, equitativa, pertinente y eficiente, y las posibles respuestas que puedan formular a través de la política pública y la gestión, considerando los temas de la docencia, la evaluación, la innovación, el uso de las TICs, y el financiamiento, entre otros;
b. Revisar las lecciones aprendidas sobre modalidades alternativas de atención, incluyendo las zonas rurales y urbano-marginales; las respectivas reformas pedagógicas o propuestas de renovación curricular para la educación secundaria y su relación con la inserción social e integración del joven al mundo laboral y con los planes de desarrollo de los Estados Miembros;
c. Considerar las respuestas al diálogo de los jóvenes sobre el tema de la reunión;

d. Compartir experiencias prometedoras que se encuentran en diferentes instancias de implementación en las Américas y analizar su capacidad de responder a los desafíos en contextos específicos y conformar una red de países e instituciones para hacer posible la continuidad del intercambio;
e. Orientar las prioridades de la cooperación para fortalecer la generación y transferencia de la información sobre el reconocimiento de estudios secundarios de un país de la región a otro y el intercambio educativo;
f. Estudiar estrategias y establecer alianzas para poner en marcha reformas con soluciones al reto de financiar la expansión y fortalecimiento de la educación secundaria en un momento de crisis económica;

g. Analizar los progresos alcanzados en los mandatos ministeriales anteriores y renovar los compromisos en materia de desarrollo y educación de la primera infancia; educación y profesionalización docente; educación en valores y prácticas democráticas; indicadores educativos; y otros temas prioritarios; 

h. Aprobar la Declaración:“Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria;”
i. Establecer las bases para el Plan de Trabajo 2010 – 2012 de la CIE, y

j. Elegir las autoridades y el Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) para el período 2009 – 2011.

III. METODOLOGÍA

Previo a las sesiones plenarias el 13 de agosto, se contempla la realización de una Sesión Preparatoria el 12 de agosto en la que los Estados Miembros examinarán los detalles de la Reunión, incluyendo la revisión de los documentos a ser considerados por los Ministros tales como el Proyecto de Declaración, los acuerdos sobre la elección del Presidente y  Vicepresidente de la Sexta Reunión, la integración de la Comisión de Estilo, el plazo límite para la presentación de nuevos proyectos de resolución, duración de la Reunión y la elección de las autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE.  Este día, a las 18:00 horas, está prevista la Sesión Inaugural.
IV. SESIONES PLENARIAS
En las Sesiones Plenarias, se considerarán los temas sustantivos del programa. Desde la Cuarta Sesión Plenaria, cada sesión se desarrollará  con la siguiente metodología: el Presidente de la Reunión presentará los tres Ministros, que desarrollaran cada uno de los Ejes temáticos en base a las experiencias nacionales (10 m. c/u). Posteriormente, durante una hora, se abrirá el espacio para el diálogo ministerial. 

Como un insumo adicional, y a fin de incentivar los diálogos Ministeriales en cada uno de los temas, Ecuador, como país sede y con el apoyo de la Secretaría Técnica, pondrá a disposición de los Estados Miembros una serie de ensayos preparados por expertos en educación secundaria de la región.
A. 
La Primera Sesión se destinará a formalizar los acuerdos que se tomaron en la Sesión Preparatoria llevada a cabo el 12 de agosto. El Presidente de la Reunión dirigirá todas las sesiones plenarias. 


B.
Avances desde la Quinta Reunión de Ministros de Educación. Informe y avances del Plan de Trabajo de la CIE desde Cartagena, Colombia 2007
La presidencia de la CIE y la Secretaría Técnica junto con los países coordinadores de diferentes iniciativas presentarán a consideración de los ministros un informe que dé cuenta de los avances en los temas establecidos como prioritarios por los Ministros en ocasiones anteriores y, que los Estados miembros vienen trabajando con apoyo complementario de la Secretaría Técnica de la OEA: i) desarrollo infantil temprano, ii) educación y profesionalización docente; iii) educación en valores y prácticas democráticas; iv) indicadores educativos, v) alfabetización y educación de adultos, vi) colaboración con la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), y otros temas prioritarios; 

C. Transformando la educación secundaria con participación: Diálogo  con jóvenes 
Por iniciativa del país anfitrión, Ecuador; y con aprobación de la Reunión de Autoridades y el Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), reunida en febrero de 2009 en la sede de la OEA y con el propósito de fortalecer el protagonismo de la juventud en la consideración de las reformas propuestas de la educación secundaria, un pequeño grupo de estudiantes del Ecuador y de otros Estados Miembros entregará un informe sobre los resultados de un foro de consulta a la juventud realizado en Quito en los días previos a la reunión de Ministros, en torno a la educación secundaria. El informe será seguido por el diálogo Ministerial sobre lo que la generación joven espera de la educación secundaria, que tome en cuenta el aprendizaje de conocimientos, habilidades y valores que orienten la elección y desarrollo de un proyecto de vida digno para éstos.
D. 
Repensando la educación secundaria: políticas públicas y estrategias de gestión para lograr la calidad, equidad y pertinencia de los sistemas y el éxito del estudiante.  Reformas institucionales y  organizativas; estrategias para fortalecer la formación docente y la carrera pública magisterial: estrategias de evaluación; innovación y uso de las TICs.


El diálogo se centrará en la presentación de experiencias de varios países que vienen renovando la educación secundaria, evaluando sus logros y flexibilizando sus modalidades a fin de responder con más efectividad a las necesidades de desarrollo nacional.  


Se busca que los Ministros contribuyan con el diálogo en esta materia presentando los desafíos y las experiencias nacionales en la formulación de políticas e implementación de programas para expandir y fortalecer la educación secundaria, particularmente a nivel de todo el sistema. Ellos podrán elegir entre destacar experiencias en temas tales como el proceso de transición a la obligatoriedad, y la universalización de la educación secundaria, factores para asegurar el acceso-ingreso de todos los sectores, especialmente de los grupos vulnerables, y cómo mejorar en general su permanencia y tasas de conclusión; reformas institucionales y organizacionales; o implementación de cambios identificados en la base de planes de desarrollo locales, regionales y nacionales.

Los Ministros también podrán escoger enfocarse específicamente en temas como estrategias de centralización y/o descentralización; cambios organizativos y curriculares en la formación y capacitación docente, incluyendo la estructura de la carrera pública magisterial, la inclusión de los docentes en instancias diversas del debate y del análisis de las reformas de la educación secundaria; espacios y mecanismos de interacción entre las instituciones educativas y otros actores de la comunidad (sector privado, organizaciones de la sociedad civil); innovaciones, evaluación y uso de TICs en la entrega del servicio, entre otros.
E.
Experiencias prometedoras de reforma de la secundaria para alcanzar la inserción social de los jóvenes y su incorporación al mundo del trabajo.  Renovación curricular; incorporación de las motivaciones e intereses de los jóvenes como protagonistas de su formación; desarrollo de competencias que preparan al estudiante para la educación superior y el empleo; educación técnico-vocacional; métodos de homologación académica y movilidad de docentes y estudiantes.

Se espera que el diálogo tome en consideración las estrategias utilizadas para proveer a los jóvenes tanto con competencias generales sólidas como con preparación más específica para el empleo y la educación superior. Los ministros podrán discutir innovaciones en el currículo, evaluación de las competencias de los estudiantes, y métodos de enseñanza: estrategias especiales para integrar el arte, el deporte, la ciencia, la ciudadanía y el aprendizaje basado en experiencias; o cómo hacer la educación técnica-vocacional más relevante y atractiva. De igual manera, los Ministros podrán discutir estrategias para alentar el reconocimiento académico en diferentes países de la región para facilitar la movilidad de estudiantes, docentes, y académicos, así como la integración regional.


F. 
Respuestas a los desafíos de lograr la educación de calidad para todos: el área rural y grupos indígenas; poblaciones urbano-marginadas; y estudiantes con necesidades educativas especiales; experiencias para reintegrar o atender los que hayan salido del sistema

Un aporte importante que puede ofrecer esta reunión es socializar información de las distintas modalidades alternativas de atención de la educación secundaria, particularmente aquella que se ofrece en las áreas rurales y urbano-marginales, para poblaciones indígenas y con necesidades educativas especiales, hechas a medida de los contextos, intereses y opciones laborales de los jóvenes. Las modalidades que han alcanzado y desarrollado con éxito conocimientos y habilidades en los jóvenes que han desertado de los sistemas de educación formal son de especial interés.
G.
El reto de financiar la expansión y fortalecimiento de la educación secundaria en un momento de crisis económica



Se espera que los Ministros discutan estrategias para lograr el financiamiento adecuado para avanzar en la reforma de la educación secundaria.  Estas estrategias podrían  configurar o estimular financiamiento de fuentes nacionales, estatales, provinciales o locales;  convenios público-privados o bien a través de proyectos multinacionales que contribuyan a los fines compartidos.  



Se considerarán las experiencias en la región o fuera de ella, que hayan logrado el financiamiento de la expansión y el mejoramiento de la educación secundaria. Los Ministros podrán compartir experiencias en cooperación horizontal o alianzas con organizaciones internacionales o Interamericanas o con los sistemas de integración regionales, para el apoyo de la expansión y mejoramiento de la educación secundaria así como el apoyo a la investigación, evaluación, diálogos con diferentes sectores de la sociedad, etc. 


H. 
Vínculos entre los procesos ministeriales, las Cumbres de las Américas, ofrecimientos de organismos internacionales y de la sociedad civil a la Agenda Conjunta de Trabajo (2009-2011).

 

Esta sesión se dedicara a informar sobre la relación entre los procesos de las Cumbres de las Américas y las reuniones Ministeriales de Educación y los programas de trabajo. También proveerá una oportunidad de identificar posibles ofertas de apoyo y/o proyectos de organizaciones internacionales y de la sociedad civil para fortalecer o complementar los esfuerzos de los gobiernos para mejorar la educación secundaria y fortalecer la cooperación Interamericana en el campo de la educación a través de la Comisión Interamericana de Educación.


I. 
Aprobación y adopción de la Declaración: “Mejores   oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria” 


Se aprobarán los documentos resultantes de la Reunión, es decir la Declaración “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria” y cualquier otro documento o resolución que haya sido presentado por los Estados Miembros que afirme los compromisos y acuerdos para que los Estados Miembros, a través de sus Ministerios de Educación, cooperen en el marco de la OEA para fortalecer la educación secundaria y otros temas prioritarios.


Se postularán proyectos de resolución para reconocer los avances de los mandatos de las pasadas Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación y dar dirección a futuro respecto de estos compromisos. Todo permitirá a la CIE contar con mandatos claros para incorporarlos en su Plan de Trabajo 2010-2012.

VI. 
TRABAJOS FUTUROS DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN  
Elección de las Autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE. Tradicionalmente las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE se eligen durante la reunión Ministerial y así será en esta ocasión.  La CIE cuenta con un Presidente y dos Vicepresidentes, cuyos mandatos se extenderán por un período de dos años, renovables por una sola vez. Las autoridades de la CIE trabajarán en coordinación con el Comité Ejecutivo integrado por cinco Estados Miembros titulares y cinco suplentes elegidos para un período de dos años, observando los principios de rotación y equitativa representación geográfica y garantizando que ningún Estado Miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas.

La composición de las Autoridades y del Comité Ejecutivo actual es la siguiente: Presidente: Ecuador; Vicepresidentes: Trinidad y Tobago y Brasil. Por su parte, el Comité Ejecutivo esta integrado por México, Venezuela, Paraguay, Costa Rica, Jamaica como titulares y Canadá, Bolivia, Argentina, Honduras y Haití como suplentes, y que representan a Norte América, región Andina, el Cono Sur, Centro América y el Caribe, respectivamente.
VII. 
CLAUSURA
La sesión finalizará con el mensaje por parte de las autoridades ecuatorianas y de la Secretaría General de la OEA.
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