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REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN
(Lunes, 23 de marzo de 2009)

Proyecto de Temario

Informe de las Actividades realizadas durante el 2008 

Propuesta de Plan de Trabajo para el 2009

(Documento presentado por la Delegación de México)

Décima Reunión del Comité Ejecutivo (CECIP)

Reunión del Subcomité de Política y Coordinación
Proyecto de Temario
1. Aprobación del Temario

2. Estado de Ejecución del Plan de Trabajo 2008
a. Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos (CTC): Seguimiento a las recomendaciones para su mejoramiento.

b. Fortalecimiento de las relaciones de cooperación con países observadores e internacionales.

c. Revisión del estado que guarda el concurso para la revista CIP.

d. Revisión del cumplimiento del calendario de reuniones de trabajo de la CIP, CECIP y Conferencias.

e.  Establecimiento de Políticas para incentivar la participación activa de Países Miembros y tratamiento en casos de morosidad en las contribuciones a la CIP.

f. Análisis y discusión de la Encuesta a las autoridades de las Comisiones Interamericanas del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre el funcionamiento y los mecanismos de trabajo existentes.

g. Gestión para aprobar el Proyecto de Declaración de Panamá sobre Lineamientos para la Protección Ambiental Portuaria.
3. Propuesta de Plan de Trabajo para el 2009

4. Otros asuntos

Documento de Referencia

· Resolución: CECIP/RES. 02(IX-07) Subcomité de Política y Coordinación 
Informe de las Actividades realizadas durante el 2008 

En la gestión desarrollada por el Subcomité de Política y Coordinación en el año de 2008, se han destacado aspectos que se consideran relevantes para el buen funcionamiento de la Comisión Ejecutiva, como son: 

· Motivar la participación activa de los Países Miembros del CECIP, a través de las respectivas presidencias y vicepresidencias en las que han trabajado denodadamente.

· Dar seguimiento al cumplimiento y desarrollo exitoso de la celebración de las reuniones previamente establecidas. 

· Promover las actividades de capacitación para los Países Miembros de la Comisión. 

· Fortalecer los vínculos con las organizaciones marítimo-portuarias, entidades y países observadores, a través de la firma de acuerdos o memorandos de entendimiento entre los que destacan: Puertos del Estado de España; la Asociación de Puertos y Bahías (IAPH); la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA); y PIANC.

· Impulsar la participación de empresas editoras en el concurso que para tal efecto lleva a cabo la Secretaría Ejecutiva del CECIP.
· Otro tema ha sido el relativo al manejo transparente y adecuado de  las contribuciones de los Países Miembros, como lo confirma el análisis sistemático de los ingresos y egresos de cada ejercicio fiscal.


En el trabajo regular del Subcomité, se ha impulsado la participación de las distintas Delegaciones con el propósito de dar cumplimiento a los objetivos contenidos en el Plan de Acción 2008-2011 en el que se establecen las políticas y líneas de acción a seguir durante el periodo mencionado.


En este documento se establecen las líneas que guían nuestros trabajos y que se definen en seis áreas prioritarias: 

1. servicios a las cargas; 

2. servicios a los buques; 

3. legislación para la administración portuaria, la regulación económica y la aplicación de convenios laborales;

4. protección de las instalaciones y los puertos; 

5. inversiones portuarias y asociadas; y,

6. medio ambiente portuario y desarrollo sostenible.

En lo que se refiere a los Comités Técnicos Consultivos, se ha examinado y resuelto la necesidad de establecer recomendaciones para su expansión, crecimiento y fortalecimiento. Como resultado de dicho exhorto, los distintos Comités Consultivos han desplegado una serie de actividades entre las que destacan la promoción de la participación del sector privado del continente en sus trabajos, lo que se ha reflejado en mayores aportaciones técnicas y su divulgación en la comunidad de los Países Miembros

Entre los trabajos que ha impulsado el Subcomité y el Secretario Ejecutivo destacan la exitosa celebración de la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria celebrada en Punta Cana, República Dominicana, en el mes de abril de 2008, la cual contó con la asistencia de prácticamente la totalidad de los países integrantes del CECIP, así como una nutrida representación de altos funcionarios de países observadores, organismos internacionales y de asociaciones hermanas.

En esta ocasión se avanzó en la consolidación de los trabajos enmarcados en el plan de acción antes comentado y en las comités Técnicos en los que se destacaron impulsos a la seguridad portuaria, las mejoras prácticas en la navegación, en el cuidado del medio ambiente portuario y en la logística y la competitividad tan necesarios para nuestros puertos hoy en día. 

También en esa ocasión, se efectuó una reunión de éste Subcomité de Política y Coordinación, contando con la activa participación de sus miembros. En esta reunión se analizaron, entre otros temas, el cumplimiento del Plan de Acción de la CIP para el período 2008-2011; la situación relativa al concurso para seleccionar la empresa que reeditará la Revista de la CIP y posibles acciones destinadas a mejorar las labores de la Secretaría en las reuniones de ésta Comisión. 

También se le ha dado puntual seguimiento a las acciones de capacitación que se enmarcan en las tareas de la Comisión,  en particular en aquellas actividades que ha patrocinado el Ente Público Puertos del Estado de España  que ha beneficiado a los participantes que en su oportunidad propusieron los Países Miembros de este Comité Ejecutivo. Asimismo, el  impulso del trabajo desarrollado por  el Secretario Ejecutivo de la CIP/OEA, en la vinculación y el fortalecimiento que a lo largo de este año ha realizado nuestra Organización con otras entidades del medio marítimo-portuario, como es el caso del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre Autoridades Portuarias Interamericanas.
Propuesta de Plan de Trabajo para el 2009

Las actividades que se han programado para este Subcomité son las siguientes:

· Cumplir con el Plan de Acción de este Subcomité.

· Discutir y resolver sobre la programación y cumplimiento de las reuniones programadas en el transcurso del año, así como las posibles repercusiones en el resultado de las convocatorias.

· Evaluación y análisis de los proyectos de temarios a desarrollar en las reuniones calendarizadas para el año 2009.

· Políticas de comunicación del Comité Ejecutivo con otros organismos de la OEA.

· Establecer mecanismos que permitan estimular la participación de manera regular de los Países Miembros que no asisten a las reuniones de la CIP, del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos.

· Mantener una estrecha vinculación con los diferentes subcomités con el propósito de cumplir con los temarios propuestos para las reuniones, así como de la logística para cada una de las reuniones que se programen durante el 2009. 

· Fortalecer los canales de comunicación y coordinación de esta presidencia con los diferentes subcomités, lo que permitirá avanzar en el cumplimiento de los objetivos respectivos. 

· Se continuará impulsando los lazos de cooperación entre la Comisión Interamericana de Puertos con organismos y asociaciones reconocidas a nivel internacional.

· Se avanzará en el fortalecimiento de la cooperación y el intercambio, en particular con Puertos del Estado de España y con los Puertos de ese país como es el caso de Valencia. Asimismo, se buscará la manera de formalizar los canales de comunicación y de colaboración con países observadores entre los que se encuentra: Francia, Portugal, Italia, y Rusia, así como en la búsqueda de acuerdos de presencia con otros países que estén interesados.
· En el caso de los Comités Técnicos Consultivos, se promoverán los trabajos que desarrollen los cuatros CTC.

· Se realizará una evaluación de los trabajos de los CTC, con el propósito de establecer un proceso de mejora continúa para los mismos.

· Se deberá hacer énfasis en la actualización y diversificación en las temáticas de los CTC. 

· Se impulsará la participación del sector privado en los diferentes CTC, que sin duda alguna redundará en un mayor intercambio de experiencias.

· Se intensificarán los canales de comunicación con los miembros asociados de los CTC.
· En cuanto a la Revista CIP, se llevará un seguimiento del proceso de selección y asignación de la empresa que será la responsable de editar la revista.
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