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     Original: Inglés
REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ Y DEL COMITÉ TÉCNICO CONSULTIVO (CTC) DE PROTECCIÓN PORTUARIA (Lunes, 23 de marzo de 2009)
Proyecto de Temario 

Informe de las actividades durante el 2008 

Propuesta de Plan de Trabajo para 2009

(Documento presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

Décima Reunión del Comité Ejecutivo (CECIP)

Reunión del Subcomité y Comité Técnico Consultivo (CTC) sobre Protección Portuaria 
Proyecto de Temario
1. Aprobación del temario

2. Presentación al CTC 

3. Temas de debate

a. Informe del Representante de la República Dominicana sobre los resultados de la Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria, celebrada en Punta Cana, República Dominicana, abril de 2008

b. Informe sobre los avances logrados en la región en materia de protección portuaria 

i. Argentina, Canadá, otros 

ii. Informe del Presidente del Sistema de Información de Protección y Seguridad Marítima (MSSIS)
iii. Programa de Seguridad Portuaria del CICTE, últimos acontecimientos 

4. Debate abierto entre los miembros del CTC sobre la futura dirección del CTC --  Iniciativas programáticas, reuniones e intercambio de información

a. Informe del Presidente sobre cooperación internacional con otras Organizaciones 

i. Actualización y debate sobre el Acuerdo de Cooperación entre la Organización Marítima Internacional y el Secretario General de la OEA

ii. Posible cooperación con otras organizaciones, incluyendo la OMA, OPS, entre otras

b. Debate abierto sobre el Plan de Acción de la CIP para 2008-2011 

c. Debate sobre el Plan de Acción del CTC y posibles puntos para el Plan de Trabajo de 2009 

5. Aprobación del Plan de Trabajo para 2009 

6. Presupuesto y contribuciones de los Miembros Asociados 

7. Sede y fecha de la próxima reunión

8. Otros asuntos 

9. Levantamiento de la sesión

Países miembros del CTC: Argentina, Bahamas, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, Venezuela. 

 

Documentos de referencia 

· Resolución: CECIP/RES. 05(IX-07) “Subcomité de Protección Portuaria”

· Documento CIDI/CECIP-X/doc. 28/09 “Informe Final de la III Conferencia Hemisférica sobre Protección  Portuaria (7 al 10 de abril de 2008, Punta Cana, República Dominicana)”

Informe de las actividades durante el 2008 
· Se brindó apoyó (incluyendo la preparación del programa y los oradores) a la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria, celebrada en Punta Cana, República Dominicana, en abril de 2008.

· Se promovió el intercambio de información sobre Conciencia del Dominio Marítimo (MDA) entre los Estados Miembros de la OEA.

· Se actualizó el Memorando de Entendimiento sobre cooperación entre la Organización Marítima Internacional (OMI) y el Secretario General de la OEA para garantizar la máxima coordinación en materia de seguridad marítima, protección portuaria y el medio ambiente.
· Se exploraron oportunidades de cooperación con la Organización Mundial de Aduanas (OMA) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).
· Se redactó una propuesta para mejorar la eficacia operacional en las reuniones del CTC sobre Protección Portuaria.
Propuesta de Plan de Trabajo para 2009

· Sistema de Información de Protección y Seguridad Marítima (MSSIS). Desarrollo de la Conciencia del Dominio Marítimo (MDA) en la región de la OEA para colaborar y cooperar en el intercambio de información y fomentar la seguridad marítima regional.

· Cooperación entre la Organización Marítima Internacional (OMI) y el Secretario General de la OEA para garantizar la máxima coordinación en materia de seguridad marítima, protección portuaria y el medio ambiente.
· Cooperación con el Marco normativo de la Organización Mundial de Aduanas para asegurar y facilitar el comercio internacional en los puertos, con énfasis en el enfoque aduana-empresa para agilizar el comercio.
· Cooperación con la Organización Panamericana de la Salud (OPS).  Desarrollar la capacidad de los puertos y buques para la respuesta a la propagación internacional de enfermedades, de conformidad con el Reglamento Sanitario Internacional (2005).
· Intercambio de información sobre el papel que desempeñan los puertos en la respuesta y preparación ante casos de desastre.
· Desarrollar una plataforma en Internet para el intercambio y análisis de datos y la colaboración en materia de protección portuaria.
· Continuación de los esfuerzos por desarrollar una estructura de reuniones del CTC para mejorar la protección portuaria en la región.
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