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     Original: Inglés
REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE DESARROLLO DE PUERTOS PARA CRUCEROS 
 (Martes, 24 de marzo de 2009)
Proyecto de Calendario 

Informe de las Actividades realizadas durante el 2008 

Propuesta de Plan de Trabajo para 2009

(Documento presentado por la Delegación de Barbados)

Décima Reunión del Comité Ejecutivo (CECIP)

Reunión del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros 

Proyecto de Calendario
1. Aprobación del temario

2. Presentación al Subcomité 

3. Informe de las actividades realizadas durante el 2008 

4. Propuesta de Plan de Trabajo para 2009 

5. Consideración de los proyectos de resolución

6. Otros asuntos

7. Levantamiento de la sesión

Documentos de referencia

-
Resolución: CECIP/RES. 11 (IX-07) “Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros”

- 
Documento CIDI/CECIP-X/doc. 18/09 “Informe final del Seminario para los países del Caribe sobre la ISO 14001: Sistemas de Gestión Ambiental: Aplicación y Auditoría (del 2 al 4 de diciembre de 2008, Bridgetown, Barbados)”

Informe de  las actividades realizadas durante el 2008 
Nos complace informar sobre el progreso y los avances logrados durante 2008, así como identificar el camino a tomar a corto plazo para continuar con la labor del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros.

El turismo de cruceros sigue siendo una de las industrias más exitosas del mundo. La mayoría de los negocios de cruceros en la región provienen de cruceros que son miembros de la Asociación Internacional de Líneas de Cruceros (CLIA). La CLIA informa que, en 2008, unos 13 millones de personas tomaron cruceros, pero advierte sobre un crecimiento reducido a corto plazo.  

Informe de Actividades de 2008

El Plan de Trabajo del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros contemplaba la celebración de un taller durante 2008.

El plan inicial era llevar a cabo un taller sobre la creación de una marca o sello distintivo para los destinos de cruceros. Ese seminario debía centrarse en el desarrollo de destinos, poniendo al puerto en el contexto de la creación y comercialización de una marca o sello nacional para el destino. Los objetivos eran los siguientes: 

· Asistir a los destinos de los países miembros del Caribe en el desarrollo de su capacidad para la creación de una marca para su producto de cruceros.

· Proporcionar acceso a profesionales clave de la industria a las mejores prácticas de mercadeo para destinos de crucero.

· Servir de foro para que los países miembros puedan establecer relaciones y alianzas, mejorando, de este modo, el potencial de las estrategias de mercadeo regionales conjuntas.

.

El Boletín Informativo de la OEA para promover el seminario fue finalizado, sujeto a la confirmación final de disponibilidad de los oradores, que eran esenciales para examinar el tema en cuestión.  

Lamentablemente, los planes para ese seminario, programado para octubre de 2008, no pudieron ejecutarse debido a dificultades en lograr el compromiso de los distintos oradores.

Como consecuencia, y en consulta con la Secretaría de la OEA, se planeo un seminario de reemplazo que se llevó a cabo del 2 al 4 de diciembre de 2008, que se centró en Capacitación ISO sobre Sistemas de Gestión Ambiental para Puertos de Cruceros.

Los objetivos eran los siguientes:

· Asistir a los destinos de los países miembros del Caribe en el desarrollo de su capacidad para la elaboración de normas ISO para las operaciones y gestión de los puertos.

· Proporcionar acceso a profesionales clave de la industria a las mejores prácticas en gestión ambiental.

· Servir de foro para que los países miembros puedan establecer relaciones y alianzas, mejorando, de este modo, el potencial de intercambio de experiencias relativas a las operaciones y gestión ambiental de los puertos.

· Ofrecer un certificado de cierto nivel como Auditor de Sistemas de Gestión Ambiental en los Puertos de Cruceros.

El tutor del curso fue el señor Chris Watson, quien realiza auditorias ISO 14000 en todo el Caribe, América Latina, Europa y Estados Unidos.

Asimismo, hubo presentaciones de otros dos profesionales en gestión de calidad:

· Señora Carter Burke – Especialista en Comunicaciones de Empresa en una organización de Barbados denominada Iniciativa Nacional para la Excelencia en el Servicio (NISE), que tiene por objeto establecer centros de excelencia en servicios en todo el país, en instituciones empresariales y educativas.

· Señora Farrel Clarke – Gerente de Garantía de Calidad en una fábrica de Barbados que tuvo una experiencia directa con la obtención del certificado ISO 9000.

El seminario contó con la participación de un total de 20 personas, 15 hombres y 5 mujeres, procedentes de los siguientes nueve países: Antigua y Barbuda (1), Bahamas (1), Barbados (10), Belize (1), Dominica (2), Grenada (2), Haití (1), Suriname (1) y Saint Cristóbal y Nevis (1). 

El plan de trabajo y los documentos que se presentaron a los participantes se enumeran en los Anexos 1 y 2 del informe final del seminario (véase documento CIDI/CECIP-X/doc. 18/09).

La reacción al seminario de capacitación fue muy positiva. Más de la mitad de los participantes (53%) indicó que el contenido del seminario guardaba relación en gran medida con sus necesidades de gestión, mientras que el resto de los participantes indicaron que estuvo suficientemente relacionado con esas necesidades. En cuanto a la duración del seminario, el 65% lo consideró demasiado corto, con el 45% indicando que una duración de una semana sería más conveniente, y el 36% sugiriendo un día adicional (cuatro días).  

El informe final del Seminario para los Países del Caribe sobre ISO 14001: Sistemas de Gestión Ambiental: Aplicaciones y Auditoría, que se celebró del 2 al 4 de diciembre de 2008 en Bridgetown, Barbados, se encuentra en el documento CIDI/CECIP-X/doc. 18/09.

Propuesta de Plan de Trabajo para 2009

Dado el éxito de la capacitación realizada en 2008, y reconociendo la necesidad de ampliar dicha capacitación a todos los miembros de la CIP, para 2009 se recomienda llevar a cabo las dos siguientes iniciativas:

1. Curso sobre ISO 14000: Sistemas de gestión ambiental para los países miembros no anglófonos, a celebrarse en un Estado Miembro no anglófono (por determinar). 

2. Curso sobre la creación de marca para destinos de cruceros en los países anglófonos del Caribe, a celebrarse en un lugar por determinar (para compensar la postergación del seminario que debía celebrarse en 2008).
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