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INFORME SOBRE EL ENFOQUE Y LOS ASPECTOS DE ORGANIZACIÓN PARA LAS REUNIONES DE LOS SUBCOMITÉS Y LOS COMITÉS TÉCNICOS CONSULTIVOS (CTC)

(Documento presentado por las Delegaciones de Brasil, Canadá, Chile y Estados Unidos) 

Informe sobre el enfoque y los aspectos de organización para las reuniones de los Subcomités y los Comités Técnicos Consultivos (CTC)

Introducción 

La Comisión Interamericana de Puertos es un foro permanente de la Organización de Estados Americanos (OEA) cuyo objetivo principal es fortalecer la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario del hemisferio, contando con la participación activa y la colaboración del sector privado. 

La CIP cumple sus objetivos por vía de sus reuniones regulares, reuniones especiales y conferencias. El evento más reciente fue le tercera conferencia Hemisférica sobre la Protección Portuaria, que tuvo lugar en abril del 2008 en Punta Cana, República Dominicana. En los márgenes de la Conferencia, un grupo pequeño de los Estados miembros se reunieron para discutir maneras de mejorar la participación de los miembros y la eficiencia de las reuniones del Comité Técnico Consultivo de Protección Portuaria (TAGPP), y tal vez otros grupos dentro de la CIP. El objetivo de la discusión y de este documento era iluminar las medidas que podrían ser consideradas para asegurar que las reuniones sean más productivas y mas responsivas a las necesidades de los diversos miembros de la CIP. 
Materia principal

Con respecto a lo fundamental de las reuniones de los CTC y Subcomités, algunos han expresado su preocupación que estos grupos no estén prestando atención suficiente al trabajo importante que se está llevando a cabo por organizaciones multilaterales, y de tal forma no estén representando de manera activa los interese de la OEA en asuntos de la protección portuaria.

Las organizaciones regionales deberían trabajar de cerca, coordinando programas para asegurar un enfoque  global  respecto  a la protección portuaria. Pensando en esto, la CIP debería considerar la expansión de su papel en el ámbito de la seguridad portuaria global por establecer vínculos más cercanos con la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Organización Mundial de aduanas (OMA), la Organización Mundial de Salud (OMS),  el Foro de Cooperación  Económica  Asia-Pacifico (APEC en ingles), y otros grupos internacionales que han estado ejerciendo liderazgo en asuntos importantes que afectan la protección portuaria en el Hemisferio  Occidental . El Trabajo que se está haciendo en estas otras organizaciones afecta directamente a los puertos y específicamente a los costos de operaciones: ejemplos incluyen la implementación del código de Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias  (PBIP) y propuestas auditorias de su implementación como también programas cooperativos de asistencia en materia de protección de la APEC.

Al mismo tiempo, hay oportunidades para obtener financiación  para proyectos por parte de las organizaciones multilaterales y los individuales países miembros, no solamente en el área de la protección portuaria, sino también en las, áreas del  desarrollo de la infraestructura portuaria, como la draga. Por ejemplo, el Banco Interamericano del Desarrollo (BID) podría hacer un papel más directo en enfrentar las necesidades de la CIP y sus miembros. Países miembros individuos han ofrecido financiar proyectos de la protección e infraestructura portuaria, como la Administración del Comercio y Desarrollo de los Estados Unidos. La CIP debería considerar intercambios de información sobre el trabajo importante que se está haciendo en la región, tanto como la promoción de las “mejores prácticas”. Vínculos más estrechos con las organizaciones multilaterales son importantes para promover los intereses y los esfuerzos para lograr medidas globales de protección portuaria y mejorar la infraestructura portuaria. Para facilitar estos vínculos se deben explorar memorandos de entendimiento.

Además, también hay necesidad de dar seguimiento a las discusiones empezadas durante la Tercera Conferencia sobre la protección portuaria. Ejemplos incluyen problemas relacionadas a las enfermedades contagiosas, la identificación a largo alcance, el rastreo de buques y el escaneo al 100% de los contenedores.

Por último, hay también otros organismos dentro de los organismos de la OEA donde la cooperación en áreas de interés común puede producir sinergias mejores. Un ejemplo seria el área de desastres que afectan los puertos, es un tema parcialmente manejado por la OEA, bajo el rubro del desarrollo sostenible. Otro ejemplo seria el Comité Interamericano Contra el Terrorismo y sus iniciativas de capacitación. 

Estructura de la Organización de las Reuniones 

La CIP cumple sus objetivos, desempeña sus funciones, y ejerce sus poderes por vía de sus reuniones, su Comité Ejecutivo, los Comités Técnicos Consultivos, y con el apoyo de la Secretaria General del Organización. Las reuniones de la Comisión suceden generalmente cada dos años, mientras las reuniones del Comité Ejecutivo y los CTC típicamente suceden anualmente. Se hacen reuniones especializadas y conferencias cuando sean necesarias.

Además de estos grupos, la CIP puede establecer subcomités cuando sea necesario. Recientemente, se establecieron 11 Subcomités, incluso uno para la protección portuaria.

Tener un CTC y un Subcomité para la protección portuaria parece una redundancia y se debería considerar la posibilidad de combinar las funciones de los dos en un solo organismo. La proliferación reciente de los Subcomités y los CTC también ha causado confusión y problemas en el conducto productivo de las reuniones y asistencia el ellas.

Además, el formato actual de las reuniones, por lo menos lo del CTC de Protección Portuaria, no es eficaz. Típicamente, las reuniones consisten de presentaciones de expertos exteriores, con alguna excepción. Aunque las presentaciones hayan sido informativas y útiles, algunos han expresado preocupación por la falta de tiempo que queda para la discusión y el intercambio de las ideas, preocupaciones e intereses de los miembros. La practica general es reconocer el trabajo y los programas futuros (seminarios, conferencias, cursos y estudios relacionados a la protección portuaria) de estos dos grupos en resoluciones durante las sesiones plenarias, sobre todo por sugerencia de la Secretaria Ejecutiva. Algunas  de estas resoluciones no han sido revisadas por el CTC, gracias a la falta de tiempo durante sus reuniones. Una solución posible seria dividir las reuniones del CTC o Subcomité en dos partes. La primera parte de la reunión seria para las presentaciones, mientras la segunda sesión seria para la discusión, el planeo de actividades y programas futuros, y el diseño de las resoluciones.  La idea de la segunda sesión es proveer un foro donde se pueda compartir experiencias en la implementación de medidas de protección. Las resoluciones serian finalizadas durante la reunión y luego enviadas para traducción, revisión por todos los miembros, después aprobación.

Para facilitar la operación del CTC o el Subcomité, debería haber un esfuerzo para distribuir por adelantado toda información a ser discutida para que haya tiempo suficiente para la revisión y comentario  adecuado antes de que se presente en la reunión. Otras mejoras para considerar incluyen la distribución de una lista de nombres, títulos, organizaciones, teléfonos y correos electrónicos de todo delegado, los nuevos en particular, para promover la comunicación durante los periodos largos que caen entre las reuniones. También ha sido propuesto desarrollar un sitio Internet con el propósito de servir como fuente de información, particularmente de información de fuentes exteriores como la OMI, la OIT, y la APEC.

CONCLUSION 

Para concluir, los primeros pasos deberían enfatizar la colaboración y coordinación con las organizaciones apropiadas del transporte marítimo internacional para que los Estados miembros de la OEA tengan acceso a las fuente de información, con mejores prácticas, y la optimización de los recursos para lograr las metas del CTC y el Subcomité de Protección Portuaria.

Además, se debería iniciar una discusión sobre la organización de la CIP, el número de los Comités y su papel respecto a los CTC, tanto como una nueva estructura para las reuniones.                                   

