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REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS Y 
DEL COMITÉ TÉCNICO CONSULTIVO (CTC) SOBRE LOGÍSTICA Y COMPETITIVIDAD
(Lunes, 23 de marzo de 2009)

Proyecto de Temario

Informes de las actividades realizadas durante el 2008 

Propuestas de Plan de Trabajo para el 2009

(Documento presentado por las Delegaciones de Brasil y México)

Décima Reunión del Comité Ejecutivo (CECIP)

Reunión del Subcomité de Servicios a las Cargas y 
del Comité Técnico Consultivo (CTC sobre y Competitividad

Proyecto de Temario 
1. Aprobación del temario.

2. Introducción al Subcomité de Servicios a las Cargas y al CTC sobre Logística y Competitividad
3. Presentación de los representantes de los Estados Miembros y Miembros Asociados
4. Elección del Vicepresidente del CTC.

5. Informe de las actividades desarrolladas por el Subcomité de Servicios a las Cargas durante el 2008 (Brasil)
6. Informe de las actividades desarrolladas por el CTC de Logística y Competitividad durante el 2008 (México)
7. Propuesta del Plan de Trabajo del Subcomité de Servicios a las Cargas para el 2009 (Brasil)
8. Propuesta del Plan de Trabajo del Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad para el periodo 2009 (México)
9. Presupuesto y aporte de los Miembros Asociados del CTC
10. Consideración de proyectos de resolución

11. Otros asuntos. 

Documento de Referencia

· Resolución: CECIP/RES.03 (IX-07) Subcomité de Servicios a las Cargas
· Documento CIDI/CECIP-X/doc. 09/09, Informe Final del “IX Curso Iberoamericano de Tecnología, Operación y Gestión Medioambiental en Puertos (Santander, España, mayo 2008)”
Subcomité de Servicios a las Cargas 

Informe de las actividades realizadas durante el 2008 

De acuerdo con los compromisos adquiridos por el Subcomité de Servicios a las Cargas mediante la Resolución  CECIP/RES. 03 (IX-07), a continuación se informa sobre las actividades realizadas durante el año 2008: 
1. Se promovió la aplicación de los conceptos de productividad, excelencia, calidad y marcas de garantía para contribuir a la competitividad de las empresas de la comunidad portuaria, a través de la realización del:
a. Curso Iberoamericano sobre Operaciones y Tecnologías Portuarias y Gestión Medioambiental que se llevó a cabo en Santander, España, mayo 2008 (ver documento CIDI/CECIP-X/doc. 09/09)
b. Por otro lado, la Primera Conferencia Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria, a celebrarse en México, fue postergada, a nuevo fecha por definirse. 
2. Se difundió el Marco Normativo de la Organización Mundial de Aduana (OMA) y las medidas propugnadas por el Servicio de Aduanas y Protección de Fronteras de los Estados Unidos; buscar un marco referencial único para mejorar la protección de las cadenas logísticas y evaluar su impacto en la competitividad portuaria con indicadores tangibles.

a. La Secretaría envió el documento base del Marco Normativo de la OMA a los Países Miembros del Subcomité. 
(http://www.wcoomd.org/files/1.%20Public%20files/PDFandDocuments/SAFE%20Framework_EN_2007_for_publication.pdf)
3. Sobre el fortalecimiento de la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de servicios a las cargas en colaboración con los organismos de países desarrollados. Para ello se había identificado la realización de:
a. Cursos nacionales para empresas de servicios portuarios.

b. Seminario sobre Marketing Portuario para el desarrollo de esquemas alternativos de tráfico durante el proceso de expansión del Canal de Panamá.


No se ha recopilado información sobre estos temas, pero agradeceré si algunos representantes presentes informen sobre estas actividades celebradas en sus países. 
Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad

Informe de las actividades realizadas durante el 2008 
En cumplimiento del precepto de servir como órgano consultivo en materia de logística y competitividad para el Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de Estados Americanos (OEA), éste ha realizado una serie de actividades en beneficio de la CIP

Desde la conformación del CTC sobre Operaciones Portuarias, en 1999,  se han celebrado siete  reuniones en diferentes sedes, como ha sido: en Barbados en el 2000; Santo Domingo, República Dominicana 2001; Montevideo, Uruguay 2002; Mérida, México 2003; Managua, Nicaragua, 2004; Maracaibo, Venezuela, 2005; y Guayaquil, Ecuador 2006 en las que han cubierto tópicos diversos de las operaciones portuarias del continente Americano, y en los que se ha contado con una amplia participación de Delegados, autoridades portuarias, países invitados y representantes de organismos internacionales del ramo portuario. 

En Salvador, Brasil 2007, la CIP decidió focalizar el tema de este CTC a Logística y Competitividad  y en esa ocasión, esbozó su plan de trabajo para los meses siguientes del 2007, y el 2008. De ese esbozó el CTC ha realizado:

1. Seminario intitulado “El Puerto como Plataforma Logística”

En la Novena Reunión del Comité Ejecutivo, celebrada en Lima,  Perú, del 2 al 5 de diciembre de 2007, se contó con la  participación de 14 delegados de los países miembros del CECIP. En esta oportunidad, se llevó a cabo el cual fue desarrollado conjuntamente con el Ente “Puertos del Estado de España”, y la Autoridad Portuaria Nacional del Perú (APN), en la cual participaron aproximadamente 120 personas. Los trabajos presentados en esa ocasión por los expertos se dividieron en tres módulos, a saber: Logística portuaria y política de desarrollo de infraestructuras; La integración de los puertos en las redes de físicas e informáticas; Experiencias en la implantación de la logística portuaria. 
En el primer modulo disertaron  representantes de Perú; Puertos del Estado de España; Gijón, y de ALG Andina. En el segundo, realizaron sus presentaciones las empresas  ETT Proyectos, S.L., Portel Sistemas Informáticos; CAF; TYPSA y Ocean Pollution Control S.A. Finalmente, en el tercer módulo se contó con expositores de la Fundación Valenciaport; y de las empresas: ALATEC; Costa Oriental y CDB. El Seminario destacó el papel que tiene la logística en el comercio de las cargas por los diferentes medios de transporte, en el caso particular de los puertos en donde arriban las mismas y se les proporciona un valor agregado mediante el suministro de otros servicios y el empleo de transporte multimodal. También, se abordaron las definiciones del concepto de la logística, el análisis de casos específicos y algunas experiencias exitosas. Como parte de las conclusiones del seminario se destacan las siguientes: 

a. Se enfatizó que la política portuaria debe impulsar la función logística de los puertos con zonas logísticas ubicadas tanto dentro como fuera de las mismas. 

b. El incremento de la eficiencia portuaria es tarea permanente en vista del crecimiento sostenido del comercio internacional mismo que puede facilitarse con la participación de los operadores globales portuarios. 

c. Los puertos deben impulsar interconexiones terrestres amplias y eficientes, debidamente proyectadas a futuro considerando, además las zonas cambiantes de influencia de los puertos.  (iv) Son también fundamentales los sistemas informáticos para el adecuado seguimiento de la operación portuaria, para garantizar la seguridad, protección de las cargas y transparencia de las cadenas logísticas. 

2. Asesoría a los Países Miembros. 
El CTC también ha contribuido a asesorar a la CIP/OEA desde la perspectiva de la logística y la competitividad, promoviendo la realización de seminarios similares por su significativa contribución a la mejor planificación y gestión de la actividad portuaria, resaltando la utilización del mismo formato como el realizado en la reunión de Lima. 

3. Página web. 
Entro otras de las actividades cumplidas está la difusión del uso de la página web puesta a disposición por Puertos del Estado para intercambiar experiencias cuyo link es: CIP/OEA: http://www.oas.org/cip/
4. Miembros Asociados

El CTC realizó una campaña de acercamiento, difusión y búsqueda de nuevos miembros asociados que le permitirá al Comité crecer en términos cuantitativos y sobre todo de calidad en las contribuciones técnicas para reuniones futuras. Ratificando lo anterior, se informa que recientemente se incorporó un nuevo miembro asociado en los trabajos de este CTC: La Asociación de Terminales y Operadores Portuarios A.C. de México.
Subcomité de Servicios a las Cargas 

Propuesta de Plan de Trabajo para el 2009
La propuesta de Plan de Trabajo para el 2009 para este Subcomité es la siguiente: 
a. Realizar el Curso Iberoamericano sobre Operaciones y Tecnologías Portuarias, Santander, España, 18 de mayo al 12 de junio de 2009. Ya se hizo el anuncio y se esta en proceso de la selección de los participantes. Hay que resaltar que han postulado cerca de 170 funcionarios de los Países Miembros de la OEA.
b. Realizar el Seminario sobre Plataforma de Información para Comunidades Portuarias, con énfasis en la Ventanilla Única y la Carga Inteligente, Brasil Agosto 2009. 
c. Continuar con la difusión y el tratamiento del Marco Normativo de la OMA.

Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad

Plan de Trabajo 2009

El Plan de Trabajo propuesto para este CTC en el 2009 es el siguiente: 

a. Iniciar los trabajos preparativos para la Conferencia Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria en Manzanillo, México en el 2010 en México. 
b. Coadyuvado al fortalecimiento de la competitividad portuaria hemisférica mediante la complementación de los sectores públicos y privados, este CTC ha considerado oportuno iniciar sus actividades de este 2009, con el panel titulado  “Crisis Actual y su Impacto en los Puertos de las Américas”, al que se han invitado a panelistas de talla internacional. 

c. Intensificar la cooperación y coordinación entre la Presidencia con los países miembros del CTC y los miembros y miembros asociados, con el propósito de cumplir con las metas establecidas.

d. Difusión de las actividades del CTC, con el objetivo de contar con un número mayor de países miembros asociados.

e. Contar con un órgano de difusión en español e inglés, y si es posible en portugués, en donde se de a conocer información sobre documentos de interés para los países miembros; que pudiera incluir objetivos, miembros principales, logros y Plan de Trabajo 2009.

f. Actualizar el banco de datos con la información de los países miembros y asociados, así como de los expertos en cada especialidad.
g. Continuar con el esquema de mejora continúa de la página web.
h. Fortalecer la comunicación y los flujos de información con sus representantes y miembros asociados.
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