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Síntesis de la reunión del 10 de marzo de 2009
Seminario sobre asistencia y protección consular: Alcance e intercambio de mejores prácticas

Los temas incluidos en este Orden del Día, documento CE/AM-79/09 rev.1, fueron aprobados por la CEAM el pasado 24 de noviembre de 2008, y están incluidos en el temario, documento CE/AM-56/08 rev. 1. En el Orden del Día para la presente reunión, a solicitud de la delegación de Argentina, no se incluyó el último punto del temario (Acciones de asistencia y protección de los nacionales migrantes de los países pertenecientes a la OEA fuera de la región, a través de la actividad consular concertada y común). Sobre este asunto la delegación de Argentina informó a la CEAM el programa que se viene realizando actualmente sobre el tema en la Argentina, y que, considerando que el programa aún esta en su etapa de desarrollo, dicha delegación creía oportuno que la presentación de este programa se realice en el futuro. 
Sin más comentarios, el orden del día, documento CE/AM-79/09 rev.1, fue aprobado. 

1. Presentación en panel sobre las experiencias en materia de la repatriación de nacionales

La Presidencia comenzó la reunión dando la bienvenida a los invitados especiales, el Ministro Daniel Hernández Joseph, Director General de Protección a Mexicanos en el Exterior, Secretaría de Relaciones Externas de México; y el Consejero Gustavo Alejandro Dzugala, Director de Argentinos en el Exterior, Dirección General de Asuntos Consulares, Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la Argentina. 

El Ministro Hernández Joseph inició el diálogo indicando muy de manera muy general las experiencias de México en materia de repatriación, e indicó que en el siguiente punto del orden del día durante su presentación, haría comentarios más específicos sobre el tema. El experto mexicano indicó que una de las particularidades de la experiencia mexicana es que la gran mayoría de sus migrantes se desplaza hacia Estados Unidos, lo que les permite tener una política migratoria basada en el diálogo y en un trabajo bilateral con el país de destino. Para garantizar una repatriación bajo el principio que la repatriación debe ser segura, digna y ordenada, se han alcanzado arreglos locales que determinan la operabilidad de la repatriación, haciendo énfasis en las poblaciones que podrían ser más vulnerables. 

El Consejero Dzugala, Director de Argentinos en el Exterior, también abordó el tema sobre las experiencias de la Argentina en materia de la repatriación de nacionales e indicó las diferencias que existen con las experiencias mexicanas debido a la ubicación geográfica, ya que la Argentina no tiene la vecindad que tiene México con su mayor país de destino de migrantes. Asimismo señaló que también se da una diferencia en como se conforma la diáspora argentina en el exterior, y las razones por las cuáles se da la emigración en los procesos y eventos históricos – en el mismo momento que crecía la migración de argentinos, se daba el fenómeno de cierre o recorte en los consulados por la situación económica interna del país. El Consejero también hizo referencia a los planes de revinculación y retorno establecidos por el gobierno argentino para revincular a profesionales,  técnicos, y a diferentes migrantes relacionados con el sector industrial y mano de obra especializada en el exterior.  El Consejero Dzugala también abordó los acuerdos de protección con los países del MERCOSUR, por medio de un mecanismo de cooperación para proveer asistencia consular a ciudadanos argentinos donde no había servicios consulares – una acción conjunta del bloque del MERCOSUR.  
Adicionalmente, también hizo referencia a los diferentes fondos creados para la asistencia a los connacionales, específicamente mencionando los siguientes tipos de fondo: 1) fondo para situaciones de desastres; 2) fondo para asistencia a connacionales para asistencia jurídica; 3) fondo para asistencia a las asociaciones de los argentinos en el exterior; 4) y dos diferentes fondos de repatrio: uno para casos de indigencia comprobada; y el otro es un fondo de repatrio directo para situaciones de indigencia transitoria, con el entendido que una vez el beneficiado regrese a la Argentina le pueda devolver al Estado lo que le cubrió en costos para regresar.  Sobre este tema, el experto argentino señaló que hoy en día la mayoría de las personas que se están repatriando no son personas que están en situaciones migratorias irregulares, si no por cuestiones económicas dada la situación económica mundial, y que adicionalmente el pedido de repatrio en los últimos meses ha crecido debido también a la situación económica actual.
Para finalizar, el Consejero Dzugala señaló la importancia de crear un debate a nivel internacional para compartir experiencias comunes sobre el tema de repatriación de nacionales, e indicó que se ha iniciado un proceso de creación de centros de recepción, acogida, y reinserción de los repatriados. 
2. Presentación de Ministro Daniel Hernández Joseph, Director General de Protección a Mexicanos en el Exterior, Secretaría de Relaciones Externas de México
El Ministro Daniel Hernández Joseph, Director General de Protección a Mexicanos en el Exterior, Secretaría de Relaciones Externas de México continuó su presentación e intervención ante los miembros de la CEAM abordando los siguientes puntos del temario aprobado, del documento CE/AM-56/08 rev. 1: I) Experiencias en materia de la notificación y el acceso consulares (cumplimiento del artículo 36 de la convención de Viena); III) Programas de asistencia jurídica a migrantes; IV) Programa de identificación de restos de mexicanos muertos en su intento por ingresar a los Estados Unidos de América; y V) Programas de protección preventiva. La presentación del Ministro Hernández Joseph fue distribuida como documento CE/AM/INF. 61/09.  
3. Intervención por parte de los Estados Miembros de la OEA sobre las iniciativas llevadas a cabo en el hemisferio en el tema de asistencia y protección consular
Los Estados Miembros iniciaron un debate e intercambio de comentarios y preguntas con los panelistas sobre los temas tratados en los puntos anteriores del Orden del Día. Específicamente, las delegaciones estuvieron interesadas en ahondar sobre el tema del tiempo para la notificación, de acuerdo la aplicación del artículo 36 de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares, y de la misma forma sobre el tema de las personas a las que se les niega el ingreso a otro país y la aplicación de la Convención de Viena en estos casos. 
Adicionalmente las delegaciones también mostraron especial interés en el “Sistema de Identificación de Restos y Localización de Individuos” (SIRLI) y el rol que juegan los consulados en este programa, a lo que el Ministro Hernández Joseph explicó que los Consulados de México si cuentan con las herramientas necesarias para la aplicación del programa.  
El delegado de Perú señaló que la política consular peruana se ha visto envuelta en la intensa dinámica generada por diversos acontecimientos y procesos globales que, fundamentalmente, han determinado que la composición y configuración de las comunidades peruanas en el exterior se transforma constantemente; situación que ha planteado grandes desafíos a la función consular. El delegado compartió con la CEAM la experiencia peruana en el desarrollo de un marco comprensivo hacia sus comunidades en el exterior, con la perspectiva principal de reforzar un servicio consular que tenga como eje a la persona del connacional residente en el exterior como sujeto de derechos y de obligaciones. Adicionalmente, la delegación de Perú indicó que considera que en las tareas de protección y asistencia es muy valioso el aporte que puede brindar las organizaciones de la sociedad civil, quienes de alguna manera forman redes que contribuyen a las labores de información sobre determinadas situaciones que requieran labores de asistencia o protección consular. 

Sobre el tema expuesto por el Consejero Gustavo Alejandro Dzugala en relación a los centros de reinserción y recepción de nacionales que regresan a su país de origen, las delegaciones mostraron interés en conocer los servicios que ofrecen estos centros de reinserción y recepción y su forma de operación. Sobre este tema, el Consejero Dzugala explicó que se ha iniciado el trabajo para la creación e instalación de estos centros que operarían inicialmente en los aeropuertos para recibir a los nacionales que regresan a la Argentina, y que se prevé contar, por medio de la cooperación inter-institucional, con trabajadores y asistentes sociales, sociólogos, representantes de salud, abogados, entre otros, para brindar asistencia inmediata al regresar al país. 

Sobre el tema de la repatriación, también se indagó sobre las condiciones y criterio que se utiliza para determinar los nacionales que califican para que el Estado cubra sus gastos de repatriación. Sobre este tema los expertos coincidieron en que se hace el análisis caso por caso, sobre todo una evaluación de la situación socioeconómica tanto del migrante como de su familia. 
El delegado de República Dominicana señaló que en su país se están creando oficinas de asuntos migratorios, para dar asistencia a personas que tienen problemas de migración irregular, y que de igual forma se está creando legislación para reinsertar a dominicanos repatriados.  En relación al tema de la reinserción de nacionales repatriados, las delegaciones solicitaron mayor información sobre el tema, y la posibilidad de colaborar con México para poder implementar las buenas prácticas de México en el tema. Sobre este asunto, y en relación a inquietudes adicionales de las delegaciones sobre el tema de la reinserción de los repatriados, el Ministro Hernández Joseph explicó que hay un programa que se llama “Programa del Retorno Humano” que brinda asistencia para que las personas puedan iniciar una nueva vida a su regreso al país. 

La delegada de Uruguay señaló que en su país existe una política migratoria sobre la vinculación con la patria peregrina, que fue distribuida en el seno de la CEAM como documento CE/AM/INF. 5/08. Adicionalmente, la delegada de Uruguay indicó que los países del MERCOSUR firmaron un acuerdo en el año 200 para brindar asistencia consular a otros países del MERCOSUR. Sobre este asunto, el Consejero Dzugala brindó ejemplos concretos de cómo se ha aplicado este acuerdo en diferentes países. 


Las delegaciones también preguntaron a los panelistas sobre el tema de la asistencia jurídica a migrantes, y si este tipo de asistencia se puede proveer solo a personas sentenciadas a pena de muerte, o si también se puede proveer asistencia jurídica en otro tipo de casos. También surgieron dudas sobre el tema de proveer asistencia jurídica posterior a la condena. Sobre este tema, el experto de México indicó que la asistencia jurídica no está limitada a casos de pena de muerte, y ésta se determina caso por caso, independientemente si se establece precedencia o no. El experto también indicó que si existen casos donde se brinda asistencia jurídica posterior a la condena, y aclaró que la asistencia a los mexicanos en el exterior se brinda a todos, independientemente de su situación

Otro de los temas que se discutió durante la sesión fue el tema de los límites de la asistencia consular, lo cual fue planteado tanto por el Ministro Hernández Joseph, como por el Presidente de la CEAM, y reforzado por algunas delegaciones. Se señaló que la demanda consular sigue ampliando el límite, y no se ha abordado a manera de análisis o de política el tema de los límites en brindar la asistencia consular solicitada. 
4. Otros asuntos 
Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.
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