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Síntesis de la reunión celebrada el 5 de marzo de 2009

La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAJP-2699/09 rev. 2 de esta reunión especial para fortalecer el diálogo con la sociedad civil, el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Conclusiones sobre el sistema interamericano de derechos humanos en el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil a celebrarse los días 3 y 4 de marzo de 2009
A este respecto, la Doctora Irene Klinger, Secretaria de Relaciones Externes encargada, explicó las conclusiones del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil en preparación para la Asamblea General de la OEA y la Quinta Cumbre de la Américas, el cual se llevó a cabo en la sede de la OEA en Washington, D.C. los días 3 y 4 de marzo de 2009. Asimismo, destacó la importancia que de ellas se deriva para los temas relacionados con el sistema interamericano de derechos humanos y el proceso de reflexión que la CAJP adelanta sobre ellos. Las conclusiones del Foro se encuentran publicadas en el sitio web de la sociedad civil en la página de la OEA.
2. Intervenciones por parte de las organizaciones de la sociedad civil presentes, acerca del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos (CP/CAJP-2665/08 rev.7).
La lista de representantes de la sociedad civil que solicitaron participar en la reunión es la siguiente:
· Marcia Aquiluz, Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL)

· Viviana Kristicevic, Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL)

· Francisco Quintana, Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL)

· Eduardo Bertoni, Due Process of Law Foundation 

· Maíaa Clara Galvis, Due Process of Law Foundation

· Katya Salazar, Director de Programas, Due Process of Law Foundation

· Anne Clarke, Canadian Association of Parliamentarians on Population and Development (CAAPD)

· Matthew Briggs, Freedom House 

· Amanda Ivonne Lugo de Bordon, Foro de Mujeres del MERCOSUR

· Percy Palomino Marín, Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales 

· Roxana Martel, Coalición Centroamericana para la Prevención de la Violencia Juvenil (CPVJ)

· Sandra Antonia Zambrano, Asociación para una Vida Mejor de Honduras Personas Infectadas/Afectadas por el VIH-SIDA en Honduras (APUVIMEH)

· Ximena Salazar, Transparency International
· Bevon Currie, National Youth Development Network
· Diego Palomino, Centro Latinoamericano de Estudios de Intercambio (CENLAT)

· Efraín Medina Guerra, Consejo Superior Universitario Centroamericano (CSUCA)

· Fernando Murillo, Asociación Libertad

· George Laws Garcia, The Esquel Group
· Jorge A. Lozada Alvarado, Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación (FUNPROCEP)

· Julio Cesar Cabrera, Foro Permanente de la Sociedad Civil

· Krishendye Rampersad, Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women /Active-Democracy Network
· Regina Atalla, Rede Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS)

· Brandon Falco, Canadian Association of Parliamentarians on Population and Development (CAAPD) 

· Luis E. Males

Las organizaciones de la sociedad civil hicieron uso de la palabra en el siguiente orden:

· Fundación para el Debido Proceso Legal. Katia Salazar. María Clara Galvis.

Explicó que la misión de esta organización es promover  el estado de derecho y los derechos humanos en toda la región y manifestó que en esta oportunidad se referirá a la propuesta presentada inicialmente por siete estados en este proceso de reflexión. Para tal efecto presentara la posición de  cuatro organizaciones de la región:  Instituto de Defensa Legal, del Perú; la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos del Perú; el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) de Argentina y la Fundación por el Debido Proceso Legal (DPLF)] con sede en Washington DC.
A continuación enfatizó algunos elementos del documento que presentan, el cual fue distribuido como CP/CAJP-2717/09 acerca del cual se pronunció también la 
· Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales.  Percy Palomino Marín.

Señaló que uno de los problemas que existe en la Comisión y que repercute a los estados es en la etapa de admisibilidad para poder establecer los criterios de admisión de la demanda.  Esto genera falta de credibilidad  en el sistema. Manifestó que la sugerencia podría ser que en una primera etapa de admisibilidad de las peticiones éstas sean escrupulosamente calificadas y de inmediato comunicadas a los Estados para que ellos  a su vez vean las medidas de reparación o puedan dar sugerencias sobre las mismas; igualmente, estas peticiones deberían tener una rápida ejecución.  Señaló que inclusive las medidas cautelares demoran varios meses y que existe lentitud en el poder judicial, tribunales, entes que administran justicia al interior de los Estados, a la hora de elaborar informes que deben ser suministrados para darle curso al proceso.  En el momento de ejecución de la sentencia, no existe un acompañamiento de los Estados, la Comisión y la Corte.  Asimismo expresó que debe haber una directriz para el establecimiento de las reparaciones, en cuanto a los montos.  La Comisión y la Corte deben ayudar a los estados, estableciendo una coordinación para poder ejecutar las resoluciones y sentencias de manera más rápida y que no tomen tantos años, lo cual afecta a las victimas.
· Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) Viviana Kristicevic. Ariela Peralta.

Se refirió a algunos aspectos fundamentales en cuanto al fortalecimiento del sistema, los cuales están descritos en el documento que ya fuera presentado y distribuido con anterioridad como CP/CAJP/INF. 104/08. En particular, insistió en la necesidad de un debate transparente, participativo y equilibrado, donde exista representación de todos los actores, y así seguir avanzando sobre las propuestas presentadas. Propusieron que el debate de este tipo debería darse cerca de las fechas de sesiones de la CIDH para garantizar mayor participación de las organizaciones presentes en el sistema. Señaló la importancia de que todos los actores que proponen reformas tengan en cuenta el fin último del sistema que es el reconocimiento de los derechos, el disfrute de los mismos y la reparación a las victimas. Se refirió asimismo a los mecanismos de implementación de las decisiones de los órganos, la Comisión y la Corte y al fondo de asistencia legal a las victimas.

Con relación a la participación de la sociedad civil en este proceso, la Presidencia recordó que esta reunión es sólo una más de las oportunidades que ha tenido la sociedad civil para pronunciarse acerca del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos y aclaró que la convocatoria a la sociedad civil ha estado permanentemente abierta a lo largo del  proceso. De igual manera, las invitó a participar en el diálogo entre los Estados y los órganos del sistema que tendrá lugar el próximo 20 de marzo, donde se tendrá de nuevo la ocasión de compartir puntos de vista de conformidad con la CP/RES. 759 (1217/99).
· Foro Permanente de la Sociedad Civil, Honduras. Julio César Cabrera.
Manifestó que se suma a los comentarios y sugerencias hechos por las demás organizaciones representantes de la sociedad civil, y que estas propuestas puedan ser recogidas por los órganos del sistema.  Señaló que la alianza entro los estados y la sociedad civil es el binomio extraordinario para ir superando la problemática de cada Estado.
3. Diálogo con los Estados
Las delegaciones de Colombia, México, Argentina, Perú, República Bolivariana de Venezuela, Costa Rica, Chile, Estados Unidos, Panamá, República Dominicana, Bolivia y Nicaragua, destacaron la importancia de esta sesión con la sociedad civil y expresaron sus puntos de vista sobre algunos aspectos puntuales del proceso de reformas de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos. Para finalizar, las organizaciones presentes efectuaron comentarios adicionales 
4. Otros Asuntos
Se procedió a la elección de Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (DADIN), en la persona del  Embajador José Enrique Pinelo, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, quien fue elegido por aclamación luego de haber sido propuesto por la Delegación de Brasil y apoyado por la Delegación de Nicaragua. 

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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