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ACTIVIDADES RECIENTES DEL PROGRAMA EDUCACIÓN Y PROFESIONALIZACIÓN DOCENTE EN LAS Américas 
Introducción


Este informe fue preparado por la Secretaría Técnica, de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) de la Oficina de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), OEA.


El objetivo de este informe es dar a conocer a los Estados Miembros las más recientes actividades del Programa  Educación y Profesionalización Docente en las Américas. El informe se centra específicamente en el progreso realizado en términos de desarrollo profesional docente y la Red Interamericana de Formadores de Docentes. 

“Proyectos Colaborativos en Red: fundamentos, estrategias y desafíos”

Desarrollo Profesional en línea para Formadores de Docentes

Los cursos en línea fueron creados en colaboración con Fundación Evolución y la red iEARN.  El fin principal del curso es ayudar a los docentes en la integración de las tecnologías de la información y de la comunicación en su práctica docente. 

Los objetivos del curso están alineados con las competencias TIC para Docentes de UNESCO. El contenido del curso esta centrado en la integración de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) dentro del curriculum, utilizando un enfoque constructivista,  centrado en el estudiante, en aprendizaje basado en proyectos y alianzas colaborativas. Formadores de docentes de diferentes países construyeron una comunidad virtual de aprendizaje, promoviendo el intercambio de ideas y experiencias para contribuir en la preparación de futuros docentes. A continuación se presentan algunas citas de docentes recalcando el valor de este curso:

“Les cuento que ésta es la primera vez que participo en un proyecto de esta índole. Al principio me resultaba difícil, pero luego se fue agilizando. Con la ayuda de todos pudimos concretar nuestros trabajos. Esperamos poder continuar con este tipo de proyectos que tanto nos enriquecen a los docentes.” – Participante del Curso
“Coincido con mis colegas en el sentido de pensar a este curso como el inicio de un recorrido lleno de posibilidades, que es el que ofrece la incorporación de las TICs a la enseñanza. Ésta ha sido mi primera capacitación sobre esta temática, y después de estos meses de cursado siento que estoy en mejores condiciones para trabajar con las TICs en el aula.” – Participante del Curso
Entre los requerimientos de participación se incluyen: Tener una computadora con acceso a Internet, saber utilizarla y conocer lo básico de su sistema operativo (correo electrónico, navegar en páginas de Internet, descargar documentos), tener estudiantes docentes en pre servicio con quienes puedan trabajar durante el curso y comprometerse a completar en su totalidad las doce semanas de instrucción. 
Fechas para el 2010: 

· Cursos regulares en español: Primera edición  – Abril de 2010 / Segunda edición –  A definir.

· Cursos en ingles: Primera edición – Marzo de 2010 / Segunda edición – Septiembre de 2010

· Próximas ediciones: Se realizarán a petición de los Ministerios de Educación o Universidades,  para grupos determinados.

El costo del curso es de US$500  por participante. El SG/OEA proveerá una ayuda financiera de USD 250. El costo final para los participantes seleccionados para la ayuda financiera será de USD 250.  Para Septiembre de 2010 estarán disponibles un limitado número de becas completas, las cuales se ofrecerán por medio del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la OEA en colaboración con el Portal de las Américas. 
Los gráficos que se presentan a continuación representan algunos de los resultados del impacto de las dos ediciones piloto realizadas en 2009. Los mismos fueron realizados en la evaluación pre y pos curso. 
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Red Interamericana de Formadores de Docentes 
(ITEN)


A pesar de la mejora considerable en la cobertura de educación primaria y secundaria en las Américas en los años recientes, la región todavía enfrenta los desafíos de alcanzar mejor calidad para todos. Una educación pobre en calidad afecta a millones de estudiantes en la región, que abandonan la escuela dándose cuenta que no cuentan con el conocimiento ni las habilidades necesarias para insertarse en el mercado laboral o para ser participantes activos en sus sociedades. 

A medida que la economía global cambia y las nuevas tecnologías se incorporan en la vida diaria, los estudiantes necesitan adquirir las habilidades críticas que los prepararen para las demandas del mercado laboral. Los educadores necesitan recibir capacitación y apoyo apropiado para desarrollar e integrar estas habilidades en el aula. Este esfuerzo para actualizar a los educadores con las mencionadas habilidades debe comenzar al nivel de la formación docente, con los formadores de docentes. Los educadores que se gradúan hoy para sumarse al cuerpo docente necesitan estar listos para enfrentar los desafíos de incorporar prácticas innovadoras en el aula. 

Al crear un Portal destinado a la formación de docentes en las Américas, y un foro de intercambio para los interesados en el tema de formación docente, los países miembros de la OEA podrán  compartir experiencias e investigaciones en formación docente, así como colaborar para crear modelos de innovación en instituciones de formación docente.

Los resultados esperados con este proyecto son:
1. Disponer de una red consolidada de formadores de docentes que será utilizada como un mecanismo integrador para compartir conocimientos, experiencias, investigaciones y mejores prácticas en el campo de la formación docente, construida a través de una estrategia de cooperación horizontal. La red proveerá las herramientas de comunicación para:

i. Equipos técnicos a cargo de formación docente en Ministerios de Educación y universidades pedagógicas en el hemisferio. 

ii. Directivos de instituciones de formación docente y universidades pedagógicas. 

iii. Formadores de docentes 

iv. Futuros docentes 

2. Fortalecer la capacidad a nivel de la formación docente brindando a los formadores de docentes, habilidades pedagógicas innovadoras, mediante  desarrollo profesional en línea ofrecido por la red en el Portal de las Américas.

3.  Mejorar la calidad de la educación de los docentes en formación ofreciendo la posibilidad de que trabajen en proyectos colaborativos con otros docentes en formación y educadores de la región a través de cursos en línea. 

4. Una base de datos de uso de TIC en programas de educación de futuros docentes y un mapa de instituciones de formación docente en las Américas mediante alianzas entre la OEA y el Instituto Internacional de la UNESCO para la Educación Superior en América Latina y el Caribe (UNESCO-IESALC).
La Red Interamericana de Formadores de Docentes esta financiada por la Comisión Interamericana de Educación (CP/RES. 831) y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA).
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