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La XI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) se realizó en la Sede de OEA, Washington DC, los días 22 y 23 de febrero de 2010. Contó con la asistencia de delegados de 19 Estados Miembros y otros invitados especiales (CIDI/CECIE/doc.5/10 rev.1).
I. PRIMERA SESIÓN: BIENVENIDA Y METAS

La reunión fue presidida por el Sr. Miguel Vallone, delegado de Argentina y Primer Vicepresidente de la CIE. Los objetivos y sesiones de la reunión fueron detallados en el Calendario de Trabajo (CIDI/CECIE/doc.2/10), el cual fue aprobado sin cambios. 
El Presidente de la reunión sugirió que sería importante poder plantear metas para reformar la educación secundaria en esta reunión, y comenzar a diagramar un plan de trabajo, en base a los mandatos emanados de la VI Reunión Interamericana de Ministros de Educación.
En sus palabras de bienvenida, el Embajador Alfonso Quiñónez, destacó que el trabajo que lleva adelante las Autoridades y la Secretaría Técnica es de gran importancia para el diálogo político de la OEA. Resaltó que esto se da en gran medida por el liderazgo de las autoridades, que han logrado dinamizar este espacio. Asimismo, se refirió a que la labor de la CIE ha permitido que los mandatos ministeriales y de las Cumbres se conviertan en resultados tangibles.

Por otra parte, el Embajador aplaudió la labor que ha realizado la Presidencia. Destacó el uso que se le dio a los fondos otorgados por la resolución CP/RES. 831 (1342/02), ya que se ha logrado implementar un plan de trabajo concreto, así como también se ha logrado identificar recursos externos que han profundizado la cooperación. Subrayó el hecho de que si bien el fondo destinado a educación era de 2 millones de dólares, se logró movilizar desde el año 2003, más de 5 millones de dólares adicionales.

Enfatizó la importancia del presente año para la Secretaría General, ya que  sería un año de retos, tanto políticos como presupuestarios, para lo cual se entablaría un ejercicio de fijar prioridades. Por lo anterior, resaltó la importancia de transmitir dentro de los gobiernos y las Misiones ante la OEA, la importante labor que cumple la CIE, facilitando la colaboración interamericana en áreas de desarrollo como son las de educación y cultura.

Seguida a la intervención del Embajador Quiñónez, se realizó una intervención de la delegación de Haití. La misma se centró en generar un panorama claro sobre la situación del país después del terremoto del 12 de Enero y así poder considerar el posible aporte de la CIE para mitigar la crisis en Haití.

El delegado de Haití expresó con respecto al tema educativo, la preocupación por el prolongado periodo de cierre de las escuelas, las cuales actualmente continúan cerradas. Informó los esfuerzos del Ministerio de Educación por abrir las escuelas a la brevedad. Recalcó el gran reto que tendrían por delante ya que todos los liceos en Puerto Príncipe salvo dos, eran escombros. El delegado comunicó que una fecha tentativa para retomar las clases sería el 12 de abril. A razón de que el 80% de las casas se derrumbaron en ciertas áreas, muchos de los estudiantes no poseen hogar. Motivo por el cual, el Ministerio de Educación propuso la estrategia de que los estudiantes que tuviesen familia en otros departamentos asistieran allí a la escuela, y el Ministerio de Educación se haría responsable de pagar esa escuela. Comentó que el 50% de las escuelas del país están en Puerto Príncipe y que las provincias no tienen capacidad para acoger a tantos alumnos.

En cuanto a la universidad estatal, se refirió a que abrirá entre abril y mayo, dictando sus clases a aproximadamente 13km de Puerto Príncipe. Mencionó las lamentables pérdidas dentro de la Universidad estatal, así como también de las Facultades de Arquitectura e Ingeniería. Pidió ayuda a los países de la región que tuviesen experiencia en catástrofes y dentro de ese ámbito, más exactamente en el reconstrucción posterior del sistema escolar. Frente a la intervención de la delegación de Haití, la Presidencia solicitó que la CIE contemplase la forma de ayudar a Haití.

A continuación, la Sra. Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, informó que desde el Departamento se estaba trabajando en conjunto con un Consorcio de Universidades, para que los jóvenes haitianos continúen estudiando a través de becas, y también a través de la reasignación de estudiantes. Informó que se había establecido una cooperación entre la Universidad de las Antillas y la OEA, también subrayó que próximamente habría una reunión con profesores y personal que se encuentran  trabajando en Trinidad y Tobago para conversar como brindar apoyo a las Universidades en Haití. La Sra. Levens invitó a todos los países a asistir en marzo a una reunión que se realizará en Trinidad y Tobago para definir esos temas.

II. SEGUNDA SESIÓN: INFORME DE LA SECRETARÍA TÉCNICA, RESULTADOS DE            LA SEXTA MINISTERIAL Y REVISIÓN DE LOS MANDATOS: DECLARACIÓN DE QUITO Y CARTA DE LOS JÓVENES. 

Se aprobó por unanimidad el informe final de la última Reunión de Ministros. 

A continuación, la Directora de la Oficina de Educación y Cultura, Lenore Yaffee García, procedió a presentar el Informe de la Secretaría Técnica (CIDI/CECIE/doc.3/10 rev1). Concentró su presentación en  los mandatos ministeriales y prioridades del Plan de Trabajo de la CIE, programas y proyectos llevados adelante bajo la coordinación de la OEC, cooperación entre Educación y Cultura, movilización de recursos para realizar el Plan de Trabajo 2005- 2009 y el diálogo sobre políticas y consulta con la Sociedad Civil.
Seguidamente, se procedió a revisar los mandatos de la VI Reunión Ministerial. La CIE debe en este punto pensar en acciones concretas y actividades reales y acordes con el presupuesto, para elaborar su Plan de Trabajo 2010-2012, tarea principal de esta reunión.
Luego del receso, Juliana Bedoya, Punto Focal de Juventud en la OEA, presentó el rol de los jóvenes en otros procesos de diálogo político en el marco de la OEA. Destacó: (a) Los retos que enfrenta la juventud, en términos de educación, violencia, y dificultades en el mercado laboral, (b) el desencanto por parte de los jóvenes con el sistema político y la participación juvenil por otros medios, (d) Institucionalización del tema de juventud en la OEA  y la Identificación del Punto Focal de Juventud a fines de 2008, (e) Creación de una borrador de estrategia de juventud para la Secretaría General de la OEA (f) Esta estrategia contaría un componente transversal, siendo este la construcción de alianzas estratégicas; a través de tres pilares: institucionalizar el diálogo con la juventud, construir capacidad, y fortalecer el desarrollo institucional en materia de juventud en los Estados miembros y al interior de la Secretaría General. Esto se realiza a través de cinco mecanismos: Punto Focal de Juventud, Grupo Inter-departamental de juventud, Punto Focal de Juventud a nivel político, Página web, Red de Jóvenes. (g) La implementación de mecanismos de seguimiento para garantizar la continuidad de la participación de los jóvenes y los diálogos futuros, en línea con la Declaración de Quito.

Para cerrar su presentación, la Srta. Bedoya mostró el video realizado por la Comisión Interamericana de Cultura, en el cual se resaltan programas basados en el arte y la cultura que han promovido cambios positivos en jóvenes de comunidades vulnerables. En el video se ven experiencias de cada subregión y se enfocan los resultados de las iniciativas en términos de profundizar una cultura de la no-violencia en las comunidades afectadas. La mayoría de las experiencias presentadas son de organizaciones que participaron del Foro de Jóvenes sobre Políticas de las Artes Ignite las Américas en 2008.

La Presidencia informó sobre el Parlamento Juvenil MERCOSUR el cual se llevara acabo en Uruguay en Octubre de 2010. El titulo de esta reunión será “La educación secundaria que queremos”. Mencionó que esta actividad se realizará en parte con financiamiento de FEMCIDI. Propuso pensar qué tipo de cooperación puede existir con las iniciativas pertinentes al área de juventud de la OEA, teniendo en consideración los mandatos de las ministeriales. En este sentido, propuso realizar un relevamiento de ligas y movimientos de estudiantes secundarios, administrando una encuesta de organizaciones a nivel nacional y sugirió convocar a la Organización Iberoamericana de Juventud (OIJ) para que brinde su apoyo.
DIÁLOGO:

Venezuela: La delegada de Venezuela informó que en su país existen organizaciones bolivarianas estudiantiles, que trabajan en pos de involucrar a los jóvenes del nivel secundario. Informó que a principios de febrero Venezuela organizó una reunión para realizar propuestas concretas ante las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, a partir del intercambio de experiencias con distintos países. Participantes de Uruguay, Argentina, Nicaragua, Ecuador y Bolivia, entre otros, estuvieron presentes. En el tema de juventud, Venezuela expresó su voluntad de respaldar la experiencia del MERCOSUR. Propuso entonces indagar cómo se articula esta experiencia a los distintos contextos nacionales.

Suriname: Anunció el nuevo informe de CARICOM  sobre una reunión de jóvenes de todo el Caribe, que surgió de la denominada “Declaración de Paramaribo sobre el Futuro de los Jóvenes en la Comunidad Caribeña”. Se comprometió a enviar copia del informe y de la Declaración. http://www.caricom.org/jsp/pressreleases/pres47_10.jsp
México: Aplaudió los avances del punto focal y la articulación de todos los esfuerzos. Anunció que en agosto de 2010 se realizará en México, la Conferencia Mundial de Juventud, en donde se esperaba la participación de todos los países. Consideró que la OEA podría jugar un rol importante en el área de educación y cultura. 

En el marco del tema de juventud, el Sr. Vallone indicó la importancia de comenzar a incluirlo en otros temas del plan de acción,  además de la educación en valores. 

III. TERCERA SESIÓN: PRESENTACIÓN DE PROYECTOS EXISTENTES CON EL POTENCIAL DE CONTRIBUIR AL TEMA DE LA EDUCACIÓN SECUNDARIA EN EL MARCO DEL PLAN DE LA CIE 
Durante esta sesión se realizó una presentación de proyectos existentes de la CIE con el potencial de contribuir al tema de la educación secundaria en el marco del plan de trabajo de la CIE.

Elaboración de políticas y estrategias para la prevención del fracaso escolar
El Sr. Miguel Vallone presentó un programa coordinado por Argentina sobre la prevención del fracaso escolar. Este proyecto es heredero de proyectos hemisféricos financiado por FEMCIDI y también un mandato de los Ministros. Informó que el mismo culminó en 2009 con un proyecto a nivel MERCOSUR. Presentó un video en el que se presentan distintas experiencias en el MERCOSUR para la reducción del fracaso escolar en la región, producto del mismo proyecto. Como resultados, destacó las herramientas conceptuales para rediscutir el fracaso escolar, la elaboración de materiales para formación docente y la introducción de los mismos en los Institutos de Formación Docente, así como también los instrumentos para la reforma educativa y la importancia de las políticas sobre el tema de la retención escolar.

DIÁLOGO:

Venezuela: Informó sobre la educación en salud sexual y reproductiva. Se refirió a cómo lograr el apoyo a las chicas adolescentes embarazadas para que no desertaran y se puedan insertar en el sistema de educación superior. Destacó la importancia en la cooperación con Ministerios de Salud. 

Sistema Regional del Desarrollo y Evaluación de las Competencias Ciudadanas 
Leonardo García,  coordinador general del Sistema Regional de Evaluación y Desarrollo de Competencias Ciudadanas-SREDECC (www.sredecc.org) presentó los avances de este proyecto, nacido en la IV Reunión Interamericana de Ministros de Educación (en Trinidad y Tobago) y que se lleva a cabo con el apoyo financiero del BID. Esta iniciativa cuenta con la participación de Chile, Colombia, Guatemala, México, Paraguay y República Dominicana. Logró construir un marco común sobre competencias ciudadanas en los seis países, además de un módulo regional latinoamericano que se aplicó como parte de la participación de estos países en la prueba internacional de educación ciudadana del 2009-2010. El Señor García extendió una invitación para que los 34 países de la región participen del Foro Regional de Cierre del SREDECC. Para conocer sus resultados y más detalles de la presentación, acceder al siguiente documento (CIDI/CECIE/INF.6/10).
DIÁLOGO:

Costa Rica: El Ministro Garnier manifestó la dificultad en materia de evaluación. Afirmó que en todos los sistemas educativos, cuando se cambian algunos programas, uno de los temas importantes es cómo tener una evaluación adecuada. Subrayó que cuando no hay evaluación hay también hay menos impacto. 

Leonardo García comentó sobre el prestigio de la evaluación de la Asociación Internacional para la Evaluación de Desempeño en Educación (IEA) en la que participan los seis países. Agregó que los países participantes tienen como objetivo no ser solamente esos seis países mencionados, sino lograr hacer una evaluación regional.

Venezuela: Se refirió a la cuestión de cuál debería ser la percepción sobre el tema de  Educación en valores, dada la diferencia en las visiones. Preguntó sobre la definición de competencias ciudadanas. Asimismo, informó que el modelo de democracia venezolano es distinto, lo cual implica un marco jurídico nuevo. Finalizó planteando la cuestión de cómo articular en el marco de la educación en valores, visiones entre los países.

La presidencia anunció que en el siguiente panel se daría seguimiento a los proyectos impulsados por la CIE para ver como estos podrían ser retomados dentro del plan de acción de educación media y educación secundaria.
Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE)
La Sra. Flor de Lis Vásquez, en representación de la Secretaría de Educación Pública de México,  presentó un informe sobre las actividades del PRIE realizadas entre el año 2008 y 2009, la situación actual del proyecto y las acciones a futuro que se podrían realizar (CIDI/CECIE/INF.7/10). La delegada invitó a las delegaciones a consultar el sitio Web y proveer retroalimentación.
Enumeró las actividades en el futuro inmediato. En primer lugar, con los fondos existentes, propuso la realización de un foro virtual, que incluiría una encuesta y un documento de diagnóstico, sobre los indicadores de la educación secundaria en América Latina y el Caribe. Asimismo, mencionó la culminación de la publicación del Panorama Educativo 2010, el que contiene datos de cada país. Invitó a los países que comenten sobre el mismo. Como tercera actividad, mencionó la organización de la reunión del Comité Directivo posiblemente en abril de 2010. Prosiguió informando que se considerará presentar a FEMCIDI una propuesta de continuación ya que los fondos se agotan en el 2010. Se refirió a la participación del PRIE en actividades de la Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana (CECC/SICA). Finalizó su intervención enfatizando en que hay fondos del proyecto hasta finales de 2010. Sumó que se realizarán esfuerzos para conseguir recursos financieros adicionales e invitó a la CIE a colaborar al respecto. 

Profesionalización Docente

La especialista en Educación Adriana Vilela, presentó las actividades recientes y futuras del programa de educación y profesionalización docente en las Américas. Informó sobre los cursos en línea para los formadores de futuros maestros, los cuales son un componente de este programa. Mencionó que tienen como objetivo capacitar a los formadores de docentes en el uso de las tecnologías de información y comunicación (TIC) para fines pedagógicos, enfatizando su uso para la colaboración, para que ellos trabajen y enseñen a los futuros maestros sobre estas herramientas. La comunidad de formadores de docentes que están tomando el curso y los futuros docentes, son a su vez parte la Red Interamericana de Educación Docente la cual esta en formación. Enfatizó que el principal objetivo del portal es formar una comunidad de interesados en el tema de educación docente. 


Mencionó la posible contribución que este proyecto podría hacer a la educación secundaria. Se refirió a la propuesta ya existente por parte del Portal Educativo de las Américas para adaptar los cursos en línea de formadores de docentes, hacia docentes en servicio y de esta forma crear una red para que los jóvenes de las Américas puedan participar con otros jóvenes en proyectos colaborativos internacionalmente. Se estima que estos cursos se podrían ofrecer en el 2010 y el costo de adaptarlos implicaría USD 6000 para cada una de las versiones existentes (inglés y español).

Educación en Valores y Prácticas Democráticas

Juliana Bedoya, especialista de la Oficina de Educación  y Cultura y punto focal de la OEA para juventud, se refirió a como el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas podría contribuir a la realización de los mandatos en educación secundaria.  En cuanto al tema de acceso y permanencia en la educación de grupos vulnerables (párrafo 5 de la declaración de Quito), subrayó que existe un proyecto sobre la educación de niños y jóvenes migrantes que es ejecutado por la Oficina de Educación y Cultura, con apoyo financiero de la CIDA.
Asimismo, sugirió que en cuanto a los acuerdos con jóvenes, (párrafo 7 de la Declaración de Quito) el Programa podría contribuir trabajando con el Ministerio de Ecuador, específicamente el área que se encargó de organizar el foro de jóvenes que fue realizado en Quito, para hacerle seguimiento y darle continuidad.
En cuanto al fortalecimiento de la currícula, para que sea socialmente relevante y ayude a desarrollar competencias laborales, y de la creatividad (párrafo 8 y 9 de la Declaración), mencionó el proyecto El Rol de las Artes y los Medios de Comunicación en la Educación para una Ciudadanía Democrática, que se esta realizando conjuntamente con la Comisión Interamericana de Cultura. El proyecto consiste en un mapeo de políticas, un taller conjunto (educación y cultura) que se llevará a cabo en junio en República Dominicana para compartir experiencias, un foro virtual, y una publicación sobre buenas prácticas y programas exitosos. Sugirió pensar en un seguimiento al taller y ver  la posibilidad de realizar cooperación horizontal entre los países.

En relación al tema del rol de la educación en la creación de una cultura de la no violencia (párrafo 19 y 18 de la Declaración), la especialista propuso que el programa podría apoyar la realización de acciones de educación y cultura con una estrategia integral de prevención a la violencia.  

IV. CUARTA SESIÓN: REVISION DE ALIANZAS ESTRATEGICAS CON ORGANISMOS INTERNACIONALES Y LA SOCIEDAD CIVIL. 

PREAL

El Sr. Jeffrey Puryear, codirector de PREAL, presentó las actividades actuales del PREAL para ver posibles áreas de colaboración. Siendo el foco de PREAL mejorar las políticas educativas, la organización propone dos objetivos en los cuales podría existir posibilidades de colaboración: El primero de ellos es monitorear el progreso hacia una mejor educación en donde existiría una posible colaboración con el PRIE estudiando la posibilidad de hacer un informe conjunto. En cuanto al programa “Auditorias de políticas”, se podrían identificar políticas que necesiten ser evaluadas y contar con la colaboración de PREAL. De igual forma, se refirió al tema de enriquecer el pensamiento de los tomadores de decisión y los líderes de opinión sobre temas de políticas educativa y propuso imaginar conferencias y talleres  con la CIE sobre temas que se consideren relevantes. El Programa de buenas prácticas, identifica y resume las buenas prácticas educativas en diferentes países del mundo, con el fin de encontrar experiencias que  puedan ser útiles para tomadores de decisión en los países de las Américas. El señor Puryear subrayó que PREAL podría identificar cuales experiencias podrían ser incluidas. Por último, se refirió a la producción de documentos sobre políticas educativas. Comentó sobre las publicaciones de política educativa que produce PREAL. Sobre esto propuso realizar un convenio en el cual los ministerios eligen los documentos que les interesan y ellos mismos hacen la publicación. 
Organización Panamericana de la Salud (OPS)
La Sra. Sofía Leticia Morales, representante de la  Organización Panamericana de la Salud (OPS) presentó la Alianza estratégica entre el sector Salud y Educación que fue presentada en Quito (CIDI/RME/INF.22/09). La representante resaltó la importancia del tema de la “Educación integral de la sexualidad” y mencionó posibles áreas de colaboración, entre ellas: aprovechar el trabajo del PRIE para identificar la relación entre educación, salud y desarrollo como ejes de equidad. Asimismo, sugirió sistematizar las buenas prácticas en educación integral de la sexualidad, mediante la modalidad de un Concurso Interamericano. En tercer lugar, mencionó el tema de prevención y reducción de la violencia y finalizó con la propuesta de compartir experiencias en la iniciativa de crear un puente entre arte y salud, bajo el eje de la equidad. Para mayor información hacer click en el siguiente documento (CIDI/CECIE/INF.8/10). 

Fundación Rotary y la Asociación Internacional de Lectura
El Sr. Richard Carlson representante  de la Fundación Rotary y el señor Sakil Malik, director de la división de desarrollo internacional de la Asociación Internacional de Lectura, presentaron las diferentes iniciativas que están llevando a cabo. Ambas organizaciones hicieron una propuesta conjunta a la CIE para poder trabajar juntos en algunos países de América Latina en una iniciativa en donde los docentes desarrollarían nuevas habilidades de enseñanza de lectura, escritura, pensamiento crítico para luego transmitirlas a los alumnos. Se presentaría una propuesta detallada para que sea considerada por la CIE para desarrollar actividades en conjunto. 

Fundación Bernard Van Leer

El Sr. Leonardo Yáñez, oficial de proyectos para América Latina  de la Fundación Bernard Van Leer resaltó la voluntad de profundizar la alianza con la OEA con el fin de realizar acciones que generen mejoras en la infancia más excluida. Destacó que la Fundación y la Oficina de Educación y Cultura de la OEA ya vienen trabajando conjuntamente en varios importantes proyectos que forman parte del Plan de Trabajo de la CIE en materia de atención integral de la primera infancia.
DIÁLOGO

Venezuela: Propuso articular el trabajo del PRIE con el  que viene realizando MERCOSUR, en cuanto a  indicadores y terminología. Para así crear un glosario de términos común. Recalcó la importancia de contar con indicadores estadísticos sencillos ya que tienen repercusión en la toma de decisiones políticas a futuro. Se refirió a un proyecto que se está realizando desde el 2003, en educación sexual y reproductiva. Conforme a lo anterior, se espera que el tema forme parte de una currícula común entre los países de la región en el marco de los formadores de formadores.
Presidencia: Subrayó la importancia de incluir el tema de salud sexual y reproductiva para los jóvenes, en el plan de trabajo.
México: Solicitó los avances en relación a la declaración que firmaron los ministros de educación y salud en México, especialmente para combatir el SIDA y las enfermedades de transmisión sexual. Propuso explorar esfuerzos conjuntos, respecto al uso de indicadores, diagnósticos y publicaciones. 

OPS: Invitó a la CIE a sumarse al trabajo de Educación Integral de la Sexualidad y de los Derechos Sexuales y Reproductivos. Informó en cuanto a avances, sobre un esfuerzo interministerial e interagencial en donde se ha realizado un taller de prevención de la violencia y la discriminación. Mencionó que existe también un trabajo de sistematización desde el sector salud, de prácticas y estrategias de trabajo con los jóvenes que están contenidas en el programa de salud de los adolescentes y jóvenes. Finalizó invitando a la OEA a participar en las actividades mencionadas. 

Presidencia: Propuso la revisión de la propuesta presentada a la CIE, en agosto del 2009 en la Reunión de Quito (CIDI/RME/INF.2/09) como marco para abordar la temática de educación secundaria en su plan de trabajo 2010-2012. 

Venezuela: Propuso en relación al trabajo que viene realizando la Fundación Rotary en el tema de alfabetización, tener un banco de experiencias de lo que se esta realizando en la región, para que sea un tema prioritario en las agendas educativas de los Estados Miembros. Mencionó que a partir de estas prácticas se podrían obtener métodos eficientes que permitan un mayor alcance político y social en la región y en el resto mundo. Sometió a la consideración de los presentes un documento, llamado “Propuesta de plan de acción”, el cual propuso debería incluirse entre las propuestas a abordar en el plan de acción (CIDI/CECIE/INF.9/10). El mencionado documento fue producto de una reunión en la Isla Margarita dando seguimiento a la Ministerial de Quito, realizado con la colaboración de algunos países de la región. El documento intenta consensuar aspectos donde la región tenía las mismas problemáticas, armonizándolas e intentando aterrizar en acciones concretas que permitan mayor participación, inclusión y equidad en la distribución de los recursos en la región. Unos de los temas que se consideró como prioritario fue el tema de alfabetización de adultos, proponiéndose un conjunto de acciones de posible aprobación de la CIE. 
Panamá: Comentó que su delegación no podría aprobar ninguna propuesta en el marco de la regulación de los medios de comunicación.
Perú: Expresó su interés particular en trabajar en el fortalecimiento de estrategias, convocando una reunión interagencial relacionada con el Programa de Prácticas y Valores Democráticas.
Costa Rica: La delegación recalcó los grandes retos existentes en America Latina vinculados a la educación y la importancia de fomentar la cooperación horizontal, compartir experiencias para formular proyectos que permitan movilizar recursos desde una lógica más estratégica.
V. QUINTA SESIÓN: PLAN DE TRABAJO CIE 2010 - 2011
A razón de una propuesta realizada por la Presidencia y la Secretaria Técnica, la quinta sesión plenaria, se convirtió en una sesión de trabajo destinada a alimentar un eventual plan de acción concreto sobre la educación media. Los documentos en base a los cuales se trabajó fueron: (a) “Propuestas que surgen del primer día de trabajo de la XI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación” (presentado por la Secretaría Técnica),
(CIDI/CECIE/INF.10/10)  (b)“Aportes de las Delegaciones del Ecuador y Costa Rica sobre el documento, Propuestas a la CIE para abordar la temática de la educación secundaria 2010-2012.” (presentado por las delegaciones de Costa Rica y Ecuador), (CIDI/CECIE/INF.11/10) (c) “Propuestas de Plan de Acción”(presentado por la delegación de Venezuela) (CIDI/CECIE/INF.9/10)   y el documento emanado de las propuestas de la reunión de Quito, “Propuestas a la CIE para abordar la temática de educación secundaria en su Plan de Trabajo 2010-2012”( CIDI/RME/INF.2/09). 
DIÁLOGO

Costa Rica: El Ministro de Educación de Costa Rica, presentó el documento (CIDI/CECIE/INF.11/10) basado en tres ideas surgidas en la jornada del primer día de reunión. Enfatizó la importancia de  la cooperación, la coordinación de esfuerzos y por consiguiente la atracción de recursos que generen proyectos viables. Destacó la preocupación por la retención en el nivel de la educación secundaría. Planteó los siguientes temas, en los cuales expuso la posibilidad de realizar esfuerzos conjuntos: La calidad y la pertinencia, la equidad y acceso y la identidad y participación. Asimismo abordó temas como las TICS, la formación y desarrollo profesional docente y el financiamiento de la educación; en los cuales recalcó no saber exactamente que esfuerzo regional se conseguiría hacer, pero de igual forma consideró importantes para realizar acuerdos concretos entre los diferentes países. 

En el marco de la agenda de trabajo sugerida, se prosiguió con el documento (CIDI/RME/INF.2/09). Se realizó un trabajo conjunto, moderado por la Presidencia, en donde se modificó el documento, en base a las sugerencias planteadas por las diferentes delegaciones. El documento resultante se titula “Propuestas que surgen de la XI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, frente a la temática de educación secundaria en el Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012” (CIDI/CECIE/INF.10/10).  
DIÁLOGO

Presidencia: Recalcó que la propuesta relacionada al PRIE, se basó en poder usar el remanente del fondo de reserva aprobada para el uso del PRIE anteriormente para su ultima publicación. Rescató la importancia de darle un mandato de seguimiento al proyecto  y ver como seguir el trabajo que impulsó, haciendo un análisis de los resultados obtenidos. 

Secretaria Técnica: Destacó que muchas de las acciones sugeridas mencionadas en la línea 2, son totalmente pertinentes a acciones que ya se están llevando a cabo bajo la CIE en el Programa Interamericano de Educación en Valores y Prácticas Democráticas y también en el trabajo conjunto entre la CIE y la CIC.  

Venezuela: En el marco de la lectura y ediciones de la línea 3, expuso que las propuestas deben estar planteadas dentro de un marco general, que arrope a todos los países de la región. Conforme al tema de investigación consideró necesaria la creación formal de un instituto sobre investigación educativa, para abordar el tema de  formación docente; en aras de definir criterios comunes para la formación y actualización docente. Planteó un proceso de homologación y equivalencias precedido de un  proceso de investigación que permita identificar la situación de la región en materia de formación docente, sumó la posibilidad de tener un mapa regional de lo que esta ocurriendo en el tema de formación docente, para así poder generar procesos conjuntos. 

Presidencia: Se refirió en el marco del MERCOSUR, a la comisión de formación docente creada. Comentó sobre un mapa en el cual se esta trabajando en dicha comisión sobre la oferta de formación docente en la región. El mapa pretende lograr trabajar en puntos comunes entre los países, como la homologación, la equivalencia etc.  

Secretaria Técnica: Informó que algunas de las actividades que actualmente se están realizado dentro de las iniciativas de la CIE en el tema de profesionalización docente en las Américas,  responden a muchas de las necesidades ya mencionadas por los países. Se refirió a la futura creación de un Portal, dedicado a la educación docente, el cual tendría un mapa de instituciones de formación docente en la región. Asimismo, el sitio Web, apuntará a conectar a distintos actores relacionados al tema para que puedan compartir experiencias. 

Costa Rica: Conforme a la línea 4, insistió en el deber de los delegados por priorizar la importancia del financiamiento, en cada uno de sus países. Propuso mantener un dialogo permanente con el Ministerio de Hacienda. 

Perú: Se refirió a que su delegación estaba interesada en recibir información sobre la eficiencia del gasto en el marco de la educación.
Venezuela: Comentó sobre la idea de que la inversión privada en el sector educativo tiene componente de soberanía. Se refirió en cuanto al financiamiento de la educación, a la importancia de fortalecer las unidades de cooperación internacional de los Ministerios de Educación de manera que se logre articular la priorización de los temas de interés común y se logre un financiamiento que  arrope los temas comunes. Sumó la importancia de articular los fondos de todos los organismos internacionales en una misma dirección. 

Presidencia: Planteó la importancia de priorizar acciones dentro del plan de acción, a razón de la carencia de recursos. Propuso niveles de necesidad en las distintas acciones aprobadas y encargó a las autoridades de la CIE y a la Secretaria Técnica, compilar las mismas y distribuirlas a todas las demás delegaciones, en el periodo de un mes.   

Secretaria Técnica: Propuso considerar dentro del Plan de Trabajo de la CIE la posibilidad de volver el Foro dentro del proyecto SREDECC, financiado por el BID, un Foro Regional con la participación de todos los estados miembros, como se propuso dentro de la presentación sobre el tema. 

México: Apoyó la propuesta de incluir el tema de educación y salud, en un apartado especial. Asimismo, propuso incluir la referencia de lo adoptado por los Ministros de Educación y salud en la reunión de México para enmarcar el trabajo en ese contexto.
Paraguay: Propuso sumar el tema referente a medio ambiente dentro de la línea de educación sexual y salud.

La Presidencia, en el marco del tercer punto de las acciones sugeridas para la línea 6, propuso generar un banco de recursos disponibles para la educación media, en el cual algunos de los países pondrían a disposición los derechos de programas de elaboración propia para ser usados por otros países. En este sentido, dio el ejemplo del canal educativo paraguayo, Arandurape,  para el cual Argentina cedió parte de la producción del Canal Encuentro. Por otro lado, recalcó la importancia de el ofrecimiento de la CIE con respecto a la asistencia técnica para Haití; que ofrecerá apoyo técnico por cualquier estado miembro que tenga experiencia en para la reconstrucción del sistema educativo después de un desastre natural significativo.
A continuación la Sra. Estela Ortiz, vicepresidenta de la Junta Nacional de Jardines de Chile, hizo la presentación del CD  “Transición del niño hacia la socialización y la escuela”. El cual ofrece material generado por el proyecto CIE del mismo nombre que puede apoyar a los países, en la toma de decisiones políticas y generar presupuesto en el área mencionada. Resaltó, la importancia de lograr continuar con lo que hasta el momento se había logrado en el marco de la educación de la primera infancia. La Sra. Ortiz ofreció en el marco de la colaboración sur-sur apoyo a Haití. Reconoció la importancia de priorizar la infancia como una necesidad. Finalizó con la presentación del Programa Interamericano sobre Atención Integral a la Primera Infancia (CIDI/CECIE/INF.1/10), un documento que la CIE debería considerar recomendar para que sea adoptado por los cuerpos políticos de la OEA.
La especialista de la Oficina de Educación y Cultura en educación inicial, Gaby Fujimoto,  complementó la presentación de la Sra. Ortiz mencionando otra línea también trabajada con Chile, la cual se refiere al proyecto sobre la evaluación educativa de la calidad en seguimiento al Compromiso por la Primera Infancia, además mencionó varias de las actividades que se han venido realizando en el hemisferio por la educación en el área de la  educación temprana, así como también futuras actividades, las cuales se encuentra descriptas en el informe presentado por la Secretaria Técnica. 

DIÁLOGO

Suriname: En nombre de la comunidad del Caribe, agradeció a la representante de Chile por la información y por la cooperación realizada por ese país con los países del Caribe en materia de educación inicial a través del memorando de entendimiento de Chile con la OEA. Reiteró la importancia del seguimiento en el trabajo de educación inicial en Suriname, además de resaltar la importancia de seguir compartiendo experiencias entre los países referentes al tema. 

VI. SEXTA SESIÓN: MOVILIZACION DE RECURSOS Y ALIANZAS ESTRATÉGICAS PARA APOYAR EL PLAN DE TRABAJO DE LA CIE. 

Catherine Pognat, directora del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI), dio comienzo a la sexta sesión plenaria explicando brevemente lo que es el fondo y su mecanismo de funcionamiento. Mencionó que en el momento se esta estudiando la posibilidad de que el FEMCIDI, trabaje en conjunto con las Comisiones Interamericanas, para enfocar el trabajo financiado en línea con las prioridades que ellos definan. Enfatizó en que este año se esta haciendo un trabajo de reformulación por los Estados Miembros para aumentar el impacto de los proyectos en la región. 
DIÁLOGO

México: La delegada informó que el PRIE presentará un proyecto al FEMCIDI en la próxima convocatoria de propuestas.
Venezuela: Puso a disposición el apoyo del país para apoyar con recursos técnicos y financieros cualquier propuesta en el marco del ALBA que tenga que ver con educación sexual y reproductiva. 

Presidencia: Como parte de las actividades del plan de acción propuesto, el delegado de Argentina, propuso realizar una reunión de directores de educación media en Argentina. El Sr. Vallone ofreció cofinanciamiento para dicha reunión. 

VII. SEPTIMA SESIÓN PLENARIA: PREPARACION DE LA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA CIE: CONSIDERACIONES LOGISTICAS. CONCLUSIONES DE LA REUNIÓN. 

La presidencia recalcó sobre la propuesta que se había presentado en la reunión para hacer coincidir la próxima Reunión Ordinaria de la CIE con el Foro Regional del proyecto de competencias ciudadanas (SREDECC),  el 19 y 20 de Octubre de 2010 en Washington D.C. 

VIII. ACUERDOS:

1. Se propone realizar la V Reunión Ordinaria de la CIE, el 19 y 20 de Octubre de 2010, lugar a confirmar, posiblemente en Washington D.C. 

2. Se ratificaron los elementos contenidos en el Plan de Trabajo de 2010-2011 de la CIE, en las áreas de Desarrollo, Atención y Educación de la Primera Infancia; Educación en Valores y Prácticas Democráticas; Equidad y Calidad; Formación Docente; Alfabetización y Educación de Adultos.
3. La Secretaria Técnica presentará en aproximadamente un mes un documento referente a la sección del Plan de Trabajo, referente a la educación media y secundaria, el cual recogerá la programación de acciones sugeridas por las delegaciones a lo largo de la reunión. El mismo será revisado por la presidencia y las dos vicepresidencias de la CIE. Luego será enviado a los representantes de cada subregión, en donde será consensuado y enviado de nuevo a la Secretaria Técnica, a quien se encomendará ejecutar la versión final, la cual posteriormente será distribuida. 

4. Suriname, propuso realizar la próxima Reunión Ministerial en alguno de los países del Caribe.
5. Ecuador, propuso realizar una reunión de jóvenes previa a la próxima reunión ordinaria de la CIE. Asimismo, propuso tentativamente, hacer esa próxima reunión en Ecuador, lo cual será reconfirmado con las autoridades correspondientes y puesto a la consideración de los estados miembros.
IX. CIERRE DE LA REUNIÓN:
La Reunión concluyó con el agradecimiento por parte de todos los delegados al Vicepresidente de la CIE, por su excelente conducción de la reunión.
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