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Washington, D.C.
“Marco programático para formular iniciativas en educación secundaria para el Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012”
(Documento preparado por la Secretaría Técnica a partir de las consideraciones realizadas por las delegaciones durante la XI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE que tuvo lugar los días 22 y 23 de febrero de 2010)

Para avanzar en el proceso de la definición del Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012 las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE se reunieron en la ciudad de Washington los días 22 y 23 de febrero de 2010. Teniendo en cuenta que una de las áreas centrales del Plan de Trabajo de este bienio es definir las acciones a realizarse como resultado de la Declaración de Quito “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas; repensando la educación secundaria” (CIDI/RME/DEC.1/09), los representantes que asistieron a la reunión revisaron el documento “Propuestas a la CIE para abordar la temática de educación secundaria en su plan de trabajo 2010-2012” (CIDI/RME/INF.2/09) preparado por la delegación del Ecuador y la Secretaría Técnica con ocasión de la Sexta Reunión de Ministros de Educación identificando posibles líneas de acción en esta materia, asi como aportes específicos presentados por las delegaciones presentes.
Estas propuestas fueron distribuidas: (a) “Aportes de las Delegaciones del Ecuador y Costa Rica sobre el documento, Propuestas a la CIE para abordar la temática de la educación secundaria 2010-2012.” (presentado por las delegaciones de Costa Rica y Ecuador), (CIDI/CECIE/INF.11/10) y (b) “Propuestas de Plan de Acción” (presentado por la delegación de Venezuela), (CIDI/CECIE/INF.9/10), a la que se sumó un documento preparado por la Secretaría Técnica que  recogió las propuestas al término del primer día de trabajo de la XI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE,(CIDI/CECIE/INF.10/10).
En el presente documento, la Secretaría Técnica ha realizado un intento de sintetizar los elementos claves propuestos en estos cuatro documentos, para que sirva de referencia para las futuras labores de la CIE en definir su Plan de Trabajo. Adicionalmente, la Secretaría Técnica ha preparado una propuesta de la sección del Plan de Trabajo para la CIE que tiene que ver con la educación secundaria  (CIDI/CECIE/doc.4/10 rev.1, Hoja VI). La nueva versión del plan de trabajo, incluye aquellas acciones concretas para las cuales se han identificado recursos financieros y aquellas acciones que se desprenden de las actividades ya en curso. 
Línea 1. Fortalecimiento de los procesos de cooperación horizontal y asistencia técnica  
Descripción: Promover el diseño de agendas de cooperación horizontal y asistencia técnica entre los países para fortalecer las diferentes iniciativas de reforma en la educación secundaria, apoyar la generación de nuevas propuestas, y contribuir de esta manera a la articulación de los esfuerzos desarrollados a nivel regional y subregional.

Acciones sugeridas

· Realización de la I Reunión Interamericana de Directores de Educación Media de las Américas para definir propuesta de acciones comunes en relación a posibilidades de asistencia técnica, diseño de acciones estratégicas y mecanismos de cooperación regional y sub regional. 
· Realización de Foros, Reuniones y Talleres de trabajo para presentar y discutir la agenda de prioridades de asistencia técnica en educación secundaria de los Ministerios de Educación y conocer los posibles mecanismos de apoyo de parte de los representantes de instituciones y agencias de cooperación. 

· Registro y sistematización de las experiencias, proyectos y especialistas en educación secundaria.

· Elaboración y difusión de recursos de información gráficos, audiovisuales y virtuales.

· Realización de un proyecto sobre experiencias innovadoras en integrar el rol del arte y la cultura en los programas de educación secundaria formales y no formales para fortalecer la identidad, la creatividad y las posibilidades de empleo de los jóvenes, a través de una colaboración entre la Comisión Interamericana de Educación (CIE), la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), y otras entidades con experiencia en el tema. 
· Identificar reformas curriculares o innovaciones de otro tipo que hayan tenido un impacto significativo en elevar la calidad y la pertinencia de la educación secundaria. 
Línea 2. Promoción, monitoreo y evaluación de políticas de equidad y estrategias y experiencias de innovación para asegurar la permanencia y la conclusión de los y las jóvenes en la educación secundaria  
Descripción: Estimular y hacer seguimiento y evaluación a la implementación de políticas, estrategias, programas y proyectos de equidad y experiencias innovadoras, de manera especial aquellas orientadas a mejorar las oportunidades de acceso, permanencia y conclusión exitosa en la secundaria de grupos poblacionales vulnerables.  
Acciones sugeridas:

· Identificar y sistematizar experiencias exitosas en la implementación de políticas, estrategias, programas y proyectos de equidad.

· Desarrollar seminarios y foros regionales, subregionales y bilaterales para evaluar las experiencias sobre el impacto de políticas de equidad, revisar estrategias, formular recomendaciones que ofrezcan fundamentación a las propuestas de cambio en las políticas, medidas de gestión y acciones pedagógicas.

· Preparar estudios e investigaciones hemisféricas y subregionales que evalúen los logros, obstáculos y desafíos que enfrentan los proyectos de reformas de la educación secundaria, desde un enfoque principalmente cualitativo.
· Dentro del marco del PRIE, definir un foro virtual para la discusión de las estadísticas educativas del nivel secundario. Para ello reprogramar un remanente de fondos del proyecto (fase 2009, del foro regional).
· Aumentar la coordinación entre el PRIE y otros sistemas de indicadores educacionales tales como MERCOSUR y PREAL.
· En seguimiento de proyectos sobre prevención del fracaso escolar financiado por FEMCIDI, considerar desarrollar un proyecto relacionado sobre la prevención del fracaso escolar y la promoción de la retención a nivel secundario. 
· En el ámbito de formación  docente, incluir un programa o materia que dote a los futuros docentes de los conocimientos básicos estadísticos, para la construcción, investigación y sistematización de información educativa significativa para el desarrollo de políticas publicas pertinentes en el sector. 
Línea 3.  Fortalecimiento de la formación y el desarrollo profesional docente para el ejercicio de una docencia de calidad comprometida con los procesos de innovación y cambio educativo.

Descripción: Promover el intercambio de experiencias y cooperación horizontal en temas de formación de docentes y capacitación en servicio.  Explorar estrategias para desarrollar nuevas metodologías de enseñanza y pedagogías innovadoras que puedan fortalecer el desarrollo profesional del docente y habilitarlo para liderar proyectos educativos. Estimular el trabajo conjunto con institutos de formación docente y universidades.
Acciones sugeridas:

· Apoyar la consolidación de la Red Interamericana de Formación Docente incluyendo su Portal web, observatorio de formación docente y sus herramientas para fortalecer la colaboración regional y la capacidad humana.

· Dentro del proyecto de la Red Interamericana de Educación Docente RIED, crear una red y cursos en línea especialmente adaptados para educadores de nivel secundario y sus estudiantes. 

· Recopilar y sistematizar experiencias, iniciativas y programas innovadores sobre experiencias de articulación  tanto en la formación docente en servicio como en la formación docente inicial. 

· Sistematización y documentación de experiencias referidas a la implementación de propuestas de evaluación,  acreditación de instituciones y/o programas,  y certificación de competencias docentes.

· Registro de las actividades llevadas a cabo para fortalecer y expandir experiencias de homologación de títulos de docentes, prioritariamente asociados a instituciones subregionales. (Ej: Convenio Andrés Bello, CECC-SICA; MERCOSUR Educativo y países asociados, CARICOM, IESALC)

· Difundir información sobre becas, pasantías, intercambios profesionales y oportunidades de desarrollo profesional docente en general en el hemisferio para los docentes.
· Convocatoria a talleres y foros hemisféricos y subregionales para discutir sobre las lecciones aprendidas referidas al diseño e implementación de propuestas de carrera publica magisterial y temas relativos a la formación continua de docentes en los países del hemisferio.
Línea 4. Estudiar, evaluar y divulgar estrategias para el financiamiento y la movilización de recursos para la expansión y fortalecimiento de una secundaria de calidad para todos los y las jóvenes del Hemisferio, con criterios de calidad, equidad y eficiencia. 
Descripción: Promover acciones y medidas de política pública relacionadas con el incremento del financiamiento público de la educación secundaria, mejoramiento de la eficiencia del gasto, aseguramiento de la disponibilidad de recursos en correspondencia con las demandas de equidad y atención a la diversidad, y canalización de los aportes del sector privado y agencias internacionales.

Acciones sugeridas:

· Sistematización de propuestas de estrategias y mecanismos de financiamiento de la educación secundaria que estén siendo implementadas en los países para garantizar una distribución equitativa de los recursos públicos y la calidad en función a las necesidades de los y las jóvenes y las particularidades de los contextos. 

· Aumento del aporte del sector público y privado así como de agencias internacionales para cumplir con las necesidades de una educación secundaria expandida y mejorada en armonía con las acciones de política educativa establecidas en los planes y/o proyectos educativos nacionales.

Línea 5. Fortalecimiento de estrategias, mecanismos e instancias para promocionar la participación activa de los y las jóvenes en las escuelas y en sus comunidades. 

Descripción: Apoyar y consolidar la implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas y otras iniciativas referidas a brindar a los y las jóvenes experiencias de educación para una ciudadanía democrática que les permitan adquirir habilidades y competencias que contribuyan a su desarrollo personal, a su inserción social, y al conocimiento y ejercicio pleno de sus derechos y deberes ciudadanos. Asimismo, impulsar la realización de los mandatos de la Carta Interamericana Democrática en materia de educación para la democracia.  
Acciones sugeridas
· Convocar una reunión interagencial para desarrollar una estrategia coordinada de apoyo a los Estados miembros en materia de educación para la ciudadanía democrática que considere los aportes de: el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas de la OEA;  el Sistema Regional de Evaluación de competencias Ciudadanas (SREDECC);, el Programa en Educación en Valores  de la OEI, y programas UNESCO, UNICEF entre otras iniciativas, e invitar a los estados miembros, observadores, y agencias de desarrollo a aportar recursos financieros para asegurar la continuidad del Programa y su coordinación con esfuerzos relacionados.

· Convocar Ignite the Americas 2010 para fortalecer una red de jóvenes líderes en programas de las artes y la cultura para el cambio social positivo, enfatizando la participación de jóvenes de grupos vulnerables o con experiencia en programas para esos grupos.
· Identificar reformas y programas que hayan tenido un impacto significativo en promover el desarrollo de la identidad y participación estudiantil en la educación secundaria (en particular, formas de participación estudiantil, incluyendo pero no limitados a gobiernos estudiantiles).  
· Identificar reformas que hayan contribuido a fomentar criterios, valores y actitudes vinculadas con la ciudadanía joven en la educación secundaria. 
· Identificar tipos de actividades – curriculares o no – vinculadas al estudio y la practica de las artes, la música, el teatro, la danza, así como al estudio y la practica de los deportes y la educación física, que contribuyan a generar identidad, arraigo, sentido de pertenencia, diversas formas de participación y desarrollo de valores y otros aprendizajes en los estudiantes de secundaria. 
· Lograr que los esfuerzos existentes a nivel internacional o hemisférico sobre temas de identidad y participación estudiantil, se vinculen con los procesos nacionales, aprendan de ellos y los refuercen, respetando la particularidad de cada situación. 
· En seguimiento al dialogo de jóvenes en Quito y otros, llevar a cabo una encuesta para compilar información sobre organizaciones de jóvenes de la región, incluyendo a nivel nacional en los Estados Miembros. Considerar coordinar con Organización Iberoamericana de Juventud. Compartir resultados de los informes de CARICOM, del Parlamento Juvenil de Mercosur, y otros. Alentar la participación en la Conferencia Mundial de Juventud a llevarse a cabo en México en agosto de 2010. 
· Dentro del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, estudiar el tema de la educación secundaria dentro del proyecto sobre la educación de niños y jóvenes migrantes. 
· Considerar pasos concretos para hacer seguimiento al encuentro de jóvenes organizado por el Ministerio de Educación del Ecuador previo a la VI Reunión de Ministros, en coordinación con el Ministerio de Educación del Ecuador. 

· Considerar dar prioridad a proyectos que beneficien a los jóvenes de nivel o edad de la secundaria dentro del fondo de cooperación horizontal, si se identifican recursos adicionales. 

· Desarrollar y promover el uso de una herramienta de campo para el video sobre el rol de las artes y la cultura en la prevención de la violencia que afecta a los jóvenes. 
Línea 6. Uso de tecnologías de información y comunicación para favorecer el acceso a contenidos educativos, sociales y culturales de calidad en apoyo a las reformas y modernización de la educación secundaria

Descripción: Revisar programas en ejecución (Telesecundaria de México, Canal Futura de Brasil, University of the West Indies, Canal Encuentro de Argentina, otros.) y fomentar iniciativas hemisféricas y subregionales que asocien esfuerzos de distintas agencias e instituciones gubernamentales y no gubernamentales para analizar experiencias exitosas que favorezcan tanto el acceso a contenidos digitales educativos, sociales y culturales de calidad como la creación de redes de colaboración y aprendizaje para estudiantes, docentes y familias a partir de la interactividad que permiten las nuevas tecnologías.

Acciones sugeridas:

· Estimular el diálogo hemisférico y subregional para coordinar esfuerzos para hacer un uso efectivo de las TIC en iniciativas de modernización de la escuela secundaria para compartir buenas prácticas en el uso de las tecnologías a nivel tanto de optimización de sistemas de información y datos confiables como de formación inicial docente, desarrollo profesional docente en servicio, generación de programas de capacitación para jóvenes especialmente en zonas aisladas. 
· Impulsar la colaboración con el Observatorio de la Sociedad de la Información en Latinoamérica y el Caribe (OSILAC) en temas de educación e indicadores educativos, por su plataforma que promueve la integración regional y la cooperación en materia de tecnologías de la información y de las comunicaciones y por sus acciones como articulador entre las metas a nivel internacional y las necesidades y prioridades de América Latina y el Caribe y de sus países.

· Organizar talleres, seminarios y videoconferencias subregionales y hemisféricos sobre propuestas de uso de las TICs para intercambiar contenidos digitales de calidad y hacerlos mas accesibles a toda la población.

· Difundir iniciativas existentes y explorar mecanismos para ampliar la participación de los actores del sistema educativo.
Línea 7. Ambiente, energía y salud: Una visión integral de la educación. 

Descripción: En una región marcada por el incremento de los embarazos adolescentes, infecciones de transmisión sexual, escasez de recursos naturales y efectos del cambio climático, es necesario considerar la interrelación entre ambiente, energía y salud, a fin de abordar de manera integral acciones orientadas a fortalecer los programas y proyectos educativos en el currículo como política educativa, con el acompañamiento de campañas institucionales dirigidas desde los entes responsables de cada sector. 
Acciones sugeridas:
· Incluir trabajo en el área de la educación sexual integral, incluyendo la salud reproductiva, prevención de VIH-SIDA, prevención del abandono escolar por las jóvenes embarazadas. 
· Trabajar con la Organización Panamericana de la Salud sobre sistemas de información que integren datos sobre juventud de los sectores educación y salud. Por ejemplo, llevar a cabo encuestas para determinar riesgos y factores de prevención, y trabajar conjuntamente sobre la prevención de la violencia escolar. También unir fuerzas en la selección de buenas prácticas en el área de la educación sexual integrada. 
· Elaborar una propuesta regional para el tratamiento de temas vinculados a problemáticas comunes con el objeto de ser integradas en los diseños curriculares, tales como: salud sexual y reproductiva, educación para la prevención y respuesta oportuna ante desastes naturales y conciencia ambiental. 
· Vincular estas propuestas con las agendas que se desarrollan desde el Sistema de Naciones Unidas. 
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