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INFORME DEL TALLER INTERAMERICANO “EL ROL DE LAS ARTES Y LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN EN LA EDUCACIÓN PARA UNA CIUDADANÍA DEMOCRÁTICA”
De acuerdo al plan de trabajo establecido por la Comisión Interamericana de Cultura, para el período 2010 – 2011 y dentro del primer pilar de este plan entendido como “Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura”, se está adelantando el proyecto “Fomentando la Diversidad Cultural y la Expresión Creativa a través de la Educación: Compartiendo buenas prácticas” propuesto por el gobierno de Barbados y apoyado por los Ministros de Cultura (Bridgetown, Barbados, noviembre de 2008) y los Ministros de Educación (Quito, Ecuador, agosto de 2009). 

Este proyecto busca realzar la presencia del contenido cultural en los programas educativos y fortalecer la coordinación entre los sectores de educación y de cultura. Por lo tanto, desde diciembre de 2009 a la fecha, se han llevado a cabo diferentes actividades con el fin de cumplir con el propósito inicial de este proyecto. A saber:

a) Un foro virtual que se ofreció a través del Portal de las Américas durante los meses de enero a junio de 2010, donde 25 profesionales de los sectores de educación y cultura, elegidos previamente tras un proceso de selección establecido en conjunto con la Oficina de Becas de la OEA, tuvieron un espacio de discusión previo al taller presencial, para promover el intercambio de conocimientos y opiniones; para examinar documentos conceptuales clave e intercambiar otros documentos, buenas prácticas y políticas; y para  considerar experiencias exitosas que incorporen las artes y la cultura en programas educativos;

b) La invitación y designación de 59 profesionales provenientes de los ministerios de educación y cultura de los Estados miembros que no estaban representados en el grupo anteriormente mencionado; 

c) La realización del Taller interamericano “El rol de las artes y los medios de comunicación en la educación de una ciudadanía democrática” los días 16-18 de junio de 2010 en la ciudad de Santo Domingo, República Dominicana, en las instalaciones de la Fundación Global Democracia y Desarrollo (GFDD/FUNGLODE). El Taller fue inaugurado por el  Ministro de Cultura de la República Dominicana, el señor José Rafael Lantigua, el Viceministro de Educación de la República Dominicana, el señor Adalberto Martínez, y por el Embajador Aníbal Enrique Quiñónez Abarca, Representante de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en la República Dominicana. Así mismo, contó con la participación de 84 profesionales de los ámbitos público y privado, sociedad civil y organizaciones internacionales de los sectores de educación y de cultura de 26 Estados miembros de la OEA. Por su parte, los medios de comunicación del país anfitrión, dieron una amplia cobertura al evento durante los tres días de programación. 
Como parte del Taller, el Ministerio de Cultura de la República Dominicana ofreció un gran espectáculo en el Palacio de Bellas Artes, donde los participantes pudieron conocer de primera mano los programas que adelanta el Ministerio en el área de la Educación Artística. De esta manera, pudieron apreciar, desde la práctica, el impacto que tiene la incorporación de las artes y la cultura en la educación y desarrollo integral de los jóvenes. 

Adicionalmente, esta iniciativa sirvió para considerar conjuntamente las políticas, programas y experiencias exitosas que promueven el desarrollo de la creatividad, habilidades laborales y una ciudadanía democrática en la juventud de los Estados miembros de la OEA.  El objetivo central era estimular y fortalecer la colaboración entre los ministerios de cultura y ministerios de educación (y otras agencias públicas que resulten pertinentes) en el diseño e implementación de políticas educativas orientadas a promover la diversidad cultural, la expresión creativa, el respeto por el patrimonio cultural, el desarrollo de las industrias creativas y culturales, y la ciudadanía democrática. 
La satisfacción y entusiasmo de los participantes se vieron reflejados en las encuestas que completaron al finalizar el Taller, donde además de colmar en un 87% las expectativas que tenían sobre el evento, resaltaron la valiosa oportunidad de poder trabajar y reflexionar colectivamente, iniciar procesos de diálogo y forjar alianzas de cooperación entre los sectores (92%). Así mismo, manifestaron un especial interés en el tema de industrias culturales y creativas y las carreras del futuro, el cual se trató en el tercer panel del Taller. 

Como parte de las actividades programadas en la agenda, 

También surgieron nuevas propuestas de temas a profundizar como: 

a. Evaluación y supervisión de la gestión educativa. 

b. Metodología relacionada a la incorporación de las artes en el currículum educativo.

c. Sistemas de colaboración y trabajo colaborativo y cooperación internacional.

d. Fundraising y financiamiento de proyectos. 

e. Formación de audiencias y el rol de los medios de comunicación.

f. Relación entre las escuelas y los centros culturales.

g. El rol de los gestores culturales en la educación formal y no formal.

h. La falta de seguridad pública como amenaza para el desarrollo de la educación y la cultura.

Para mayor información sobre el Taller -agenda, presentaciones, conclusiones, bibliografía, entre otros-  por favor haga click aquí. 

d) Las actividades programadas para el resto del período de ejecución (octubre 2010 – junio 2011) del proyecto son: 1) la contratación de un consultor para llevar a cabo un análisis regional o levantamiento (mapping) de las políticas existentes en materia de integración de la identidad, la diversidad y la creatividad cultural en los programas educacionales y; 2) una compilación de experiencias exitosas dirigida a Ministros de Cultura, Ministros de Educación y otras audiencias apropiadas.

El proyecto cuenta con la financiación de: Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI), Comisión Interamericana de Cultura – CIC (a través de la Resolución 831), Comisión Interamericana de Educación – CIE (a través de la Resolución 831), becas de pasajes del Departamento de Desarrollo Humano,  Educación y Cultura de la OEA, la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA, la República Popular de China, el Gobierno Federal de Brasil, aportes en especie de los Ministerios de Educación y Cultura de la República Dominicana, y una donación importante en especie de la Fundación Global Democracia y Desarrollo (GFDD/FUNGLODE) de la República Dominicana.
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