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Resumen Ejecutivo

Visión general del proyecto
“Educación para la Ciudadanía Democrática en el Caribe: un Curso a Distancia para Educadores” se trata de un proyecto piloto de tres años financiado por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI) y administrado por la Organización de los Estados Americanos (OEA). El proyecto tiene como objetivo (i) proporcionar a los docentes las herramientas para ayudarlos a integrar los valores y prácticas democráticas en su enseñanza en el aula; e (ii) informar sobre el desarrollo de la política educativa en el Caribe en el ámbito de la educación para la ciudadanía democrática. 
El curso a distancia se compone de dos segmentos: el primero es un segmento en línea en la que los docentes exploran conceptos fundamentales democráticos y estrategias relacionadas con la enseñanza. El segundo es la continuación de la práctica en que los docentes aplican los conceptos de la serie de sesiones en línea para planificar y enseñar partes de su plan de estudios o trabajar con grupos de docentes de su escuela para explorar el uso de los valores y prácticas democráticas en el aula. Docente-participantes quienes completaron con éxito los segmentos en línea y práctica recibieron un Certificado del Campus Abierto de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI).
La OEA, en colaboración con UWI Campus Abierto, desarrolló el curso a distancia con los comentarios y las sugerencias de un Comité Consultivo compuesto por políticos, investigadores y profesionales. Seis países pilotos sirvieron como socios estratégicos en el proyecto y contribuyeron modestos recursos de contrapartida (humanos, en especie y financieros). Los países participantes incluyeron Antigua y Barbuda, Belice, Granada, Jamaica, Santa Lucía y Trinidad y Tobago.  
Este proyecto se desarrolló en tres fases principales: (1) La Fase de Evaluación de Necesidades (finalizada en Agosto 2007); (2) La Fase de Desarrollo (finalizada en Diciembre 2008); y (3) La Fase de Ejecución (finalizada en Junio 2010). La Fase de Evaluación de Necesidades se basó en los comentarios y las sugerencias de las partes interesadas del Caribe, incluyendo los encargados de formulación de políticas, profesionales e investigadores de toda la región. La Fase de Desarrollo fue guiada por un equipo de expertos de la UWI Campus Abierto encargado de elaborar el plan de estudios del curso y su contenido. La Fase de Ejecución se trataba de ofrecer el curso a través de la plataforma Moodle de la UWI Campus Abierto para docente-participantes de los países involucrados.
Una característica importante del proyecto EDC es el ejercicio integral e integrado de seguimiento y evaluación. Este ejercicio tiene como objetivo explorar los cambios en los conocimientos, actitudes y comportamientos de los docente-participantes y sus estudiantes-aprendices resultantes del curso en línea y determinará, entre otras cosas, las áreas clave del curso que requieren modificación o mejoras.  
Otra característica importante del proyecto es un ejercicio de video documental que tiene como objetivo documentar y destacar las experiencias de los docente-participantes y los resultados del proyecto ECDC e informar la política educativa del Caribe. Se preparará tres versiones del documental: una corta (de 7 minutos) para ser utilizado como parte de las presentaciones formales, y una más larga (30 minutos) para el uso de los medios de comunicación en la región.  
Resultados, Logros y Avances
El impacto y los logros principales del proyecto son los siguientes:
· Un total de 262 docentes participaron en el proyecto y 108 de estos docentes de dos cohortes completaron con éxito las fases en línea y de práctica. Una lista de los factores que contribuyen al desgaste de los docente-participantes figura en los “Desafíos y lecciones aprendidas” a continuación, y discutido con mayor detalle en el informe.

· Los Ministerios de Educación de seis países participaron en el proyecto.  Los países que participaron incluyen a Antigua y Barbuda, Belice, Granada, Jamaica, Santa Lucía y Trinidad y Tobago. 

· Informes anecdóticos destacan los beneficios del curso ECDC para docente-participantes in los seis países involucrados. Un participante describió la experiencia de la siguiente manera: “Este curso ha abierto la ventana a mi entender en lo que se refiere a la democracia…” Otro declaró, “Este curso debería extenderse a todos los docentes de estudiantes dentro de la cuenca del Caribe. Mínimamente debe ser un requisito previo para la inducción a la profesión docente.”  

· El proyecto ha facilitado el desarrollo de una comunidad regional de la práctica. Docente-participantes dentro y entre países comparten sus experiencias, solicitan opiniones, y en conjunto exploran temas del aula y desafíos en los foros de debates, salas de Chat y a través de una red social creada para los participantes.

· El impacto del proyecto se sintió más allá de las aulas y las escuelas de los docente-participantes, ya que ellos involucraron la atención de sus estudiante-aprendices en actividades de aprendizaje y servicio en la comunidad en general. 

· Estudiante-aprendices de los docente-participantes se beneficiaron del curso ECDC al experimentar cambios positivos en el ámbito de sus clases. Los estudiantes reportaron un descanso de los enfoques didácticos tradicionales de la enseñanza, al ser ofrecidos mayores niveles de participación en el proceso de aprendizaje. Por ejemplo, un estudiante informó “Noto que en la clase hay más democracia, podemos hablar más… Asimismo también es un descanso de las clases típicas de solo [tomar] apuntes.” Otro señaló “Aprendimos a trabajar juntos y cómo trabajar el uno con el otro sin ningún tipo de confusión y peleas…..”
· Han habido llamamientos generalizados por los docentes, formadores de docentes y los encargados de formular políticas para que esta iniciativa se mantenga. El Ministerio de Educación de Granada ha expresado gran interés en la utilización del curso para capacitar a los docentes en un programa de educación para la ciudadanía que formaría parte de su programa de Habilidades Sociales y de la Vida. Además, el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago está deseoso de utilizar el curso como una herramienta para el desarrollo profesional docente.

· UWI Campus Abierto y la Junta de la Formación del Profesorado del Caribe Oriental han expresado interés en trabajar para incorporar este curso en sus programas de formación docente y desarrollo profesional docente. UWI Campus Abierto ha presentado una propuesta para la incorporación de este curso en un programa de certificación para docentes de primaria capacitados y no capacitados titulado “Estrategias alternativas de enseñanza para las aulas del siglo XXI.”
Desafíos y lecciones aprendidas importantes
Los beneficios mencionados fueron evidentes a pesar de algunos problemas importantes. Algunos de estos retos y sus lecciones aprendidas se enumeran a continuación. Un tratamiento más integral de las lecciones aprendidas y los desafíos experimentados en el proyecto se incluye en la discusión de cada una de las fases del proyecto dentro del informe:
· Hubo una tasa relativamente alta de deserción entre los docente-participantes como resultado de uno o más de los siguientes factores: (i) sensación de aislamiento de los docentes al estar en un entorno en línea; (ii) falta de incentivos para los docente-participantes, como por ejemplo la percepción de que un Certificado de Finalización era insuficiente para devolver el esfuerzo realizado; (iii) dificultad en cumplir con los requisitos del curso (tiempo y esfuerzo) junto a sus trabajos y compromisos domésticos; y (iv) dificultades técnicas relacionadas con cuestiones del sitio del curso y, en otras ocasiones, con cuestiones de ancho de banda dentro del país de los participantes.  

· Falta de habilidad en el uso de la tecnología en algunos países planteó un desafío a los esfuerzos para reclutar e involucrar a docente-participantes. Por ejemplo, en dos ocasiones el sitio Web del curso fue transcrito erróneamente en un anuncio de periódico publicando una convocatoria de participantes. Además, varias de las direcciones de correo electrónico de los docente-participantes suministrados por los Ministerios de Educación a la OEA y la UWI Campus Abierto no eran válidas. En muchos casos, estos errores se debieron a la transcripción incorrecta de direcciones por personal de los Ministerios de Educación. Estas direcciones de correo electrónico inválidas llevaron a un número reducido de participantes registrándose en el sitio Web del curso y causó algunos docentes a perder la oportunidad de participar en el curso.

· Docente-participantes experimentaron dificultades con el uso de la tecnología relativa a la navegación y el acceso del sitio Web del curso (por ejemplo, incapacidad para subir o acceder a la información en el sitio) o en relación a cuestiones de ancho de banda y conectividad. Este asunto de tecnología impactó en la calidad de la experiencia de algunos participantes. Con el fin de abordar este asunto, UWI Campus Abierto reforzó los esfuerzos para responder mejor a los docente-participantes que experimentaban dificultades.  

Conclusiones y Recomendaciones:
En base a las sugerencias y comentarios de las partes interesadas, y los resultados y las lecciones aprendidas en este proyecto, el informe hace las siguientes conclusiones y recomendaciones:
· Adaptar el curso ECDC para incorporar las opiniones de los interesados, incluyendo la reducción del volumen de lecturas, más racional actividades y discusiones de la unidad, para hacer el curso más manejable dentro de su marco de tiempo asignado.

· Explorar las opciones para la sostenibilidad del curso ECDC, incluyendo seguir ofreciendo (el curso adaptado) a una audiencia más amplia de docentes por toda la región, incorporación al menú de los cursos ofrecidos por las facultades de educación, programas de formación de docentes, y de desarrollo profesional docente.

· Investigación más profunda es necesaria para determinar la persistencia de estos valores y prácticas democráticas a través del tiempo y para comprender de manera más significativa su impacto en el ambiente del aula y la experiencia de los estudiantes-aprendices.

· Encontrar formas de promover el potencial de la educación para la ciudadanía democrática para mejorar la práctica en el aula de los docentes en todas las materias y disipar la noción de que la educación para la ciudadanía democrática se refiere únicamente o principalmente a los estudios sociales.

· Mayor apoyo a los docentes para ayudarlos a incorporar los valores y principios en su práctica docente.

· Continuar haciendo disponible el sitio de redes relacionado al curso ECDC a los participantes como medio de construcción de una comunidad regional de la práctica y proporcionar oportunidades para la colaboración entre docente-participantes dentro y entre países.
· Proporcionar oportunidades que permitan a más docentes de la región a participar en el curso y obtener una comprensión de los principios democráticos y su aplicación a la práctica de la enseñanza y el aprendizaje.    

· Ofrecer oportunidades para la colaboración entre los Ministerios de Educación, profesorados, universidades y otras partes interesadas en la región para implementar un sistema adecuado de incentivos para los docentes que completan satisfactoriamente el curso ECDC. 

· Involucrar a los docentes a escribir y compartir sus prácticas exitosas, dentro y entre las escuelas, en el ámbito de la educación para la ciudadanía democrática con el fin de desarrollar un portafolio de prácticas prometedoras que puedan servir como un recurso para los docentes en toda la región. De esta manera las escuelas pueden servir como comunidades de aprendizaje para los docentes.

· Crear nuevas y mayores oportunidades para que el impacto de la ciudadanía democrática se extienda más allá del aula a los espacios informales, como por ejemplo clubes y actividades después de la escuela, a través del servicio de proyectos de aprendizaje y/o la participación de la comunidad empresarial y/o la legislatura.
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