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Informe de las actividades realizadas durante el 2009

(Documento presentado por la Delegación de Brasil)
SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS

INFORME


El Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Servicios a las Cargas se cumplió en forma parcial, y sobre este asunto cabe hacer los siguientes comentarios:

(i) (Punto 2.c.) Continuar con la difusión y tratamiento del Marco Normativo de la Organización Mundial de Aduanas (OMA). Por lo que se refiere a Brasil, ésta es una responsabilidad directa del Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio, en particular de la Cámara de Comercio Exterior (CAMEX), en la que participa la Secretaría Especial de Puertos y también la Secretaría de Administración de Impuestos Federales, responsable de las aduanas en Brasil. Los resultados observados sobre este tema fueron bastante notorios e incluyeron visitas a Estados Unidos y a España para discutir el asunto. Por otra parte, representantes de la Aduana del Reino Unido visitarán Brasil el próximo 2 de marzo para presentar los trabajos que se llevan a cabo en ese país. Asimismo se está programando una visita a Singapur con el fin de ver más de cerca los trabajos que ahí se realizan. En cuanto a la difusión del tema en la región de América Latina, éste es abordado con frecuencia en las reuniones sectoriales del MERCOSUR y otras reuniones regionales.
(ii) (Punto 2.e.) Invitar a la Asociación Latinoamericana de Calidad Portuaria (ALPC) para que presente un informe sobre las experiencias de los países andinos en materia de normas de calidad. Brasil ha intentado ampliar sus contactos con los diversos puertos importantes en el ámbito internacional, entre los que destaca el Puerto de Valencia, España, el cual es el principal puerto responsable de los trabajos en materia de normas de calidad siguiendo el modelo que utiliza la ALCP. En este sentido, durante el segundo semestre de 2009, la Secretaría Especial de Puertos de la Presidencia de la República firmó un memorando de entendimiento con el Puerto de Valencia con el objetivo de implementar también la norma de calidad en los puertos de Brasil. Será necesario hacer algunas modificaciones de índole institucional en el modelo presentado originalmente por el Puerto de Valencia aunque los trabajos se encuentran ya en pleno desarrollo. Se pidió al señor Julián Villalba, Gerente de la ALCP, presentar un informe sobre las experiencias en los países andinos en materia de normas de calidad. Estamos en espera de dicho informe de la ALCP y en cuanto la recibamos, la remitiremos a la Secretaría General de la CIP. Tenemos entendido que dicha asociación realizará con gusto este trabajo.
(iii) Por desgracia, en virtud de la grave crisis provocada por la fiebre porcina en todo el mundo durante el segundo semestre de 2009, la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA) de Brasil recomendó reducir el número de seminarios internacionales a fin de evitar la posibilidad de mayores contagios. Esta fue la razón por la que no se llevó a cabo el Seminario sobre plataformas de información para comunidades portuarias, en el que también se abordarían los trabajos que realiza Brasil para la implementación del “Programa Ventanilla Única” y el “Programa Carga Inteligente”, este último financiado por la Agencia de los Estados Unidos para el Comercio y el Desarrollo (USTDA). Se está explorando la posibilidad de una nueva fecha, misma que será enviada a la CIP para su divulgación en cuanto se defina.
(iv) (Punto 2.h.) Actualizar el banco de datos estadísticos con la información portuaria de los Países Miembros y miembros asociados, así como de los expertos de cada especialidad. Este tema deberá ser analizado en el ámbito del Subcomité de Servicios a las Cargas con el fin de revisar la información solicitada y establecer una mejor forma de trabajo. 
(v) (Punto 2.i) Terminar la elaboración de la página web. Por lo que se refiere a este punto, el tema deberá ser tratado de nuevo durante la reunión del Subcomité a fin de examinar la mejor forma de proceder a su implantación.






