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(Documento presentado por la Delegación de Argentina)

Informe de las actividades realizadas durante el 2009

Señoras y Señores Delegados, el CTC sobre Control de la Navegación fue creado por resolución CIDI/CIP/RES. 58 (IV-05) (Maracaibo, septiembre 2005) para la cual se le asignaron las responsabilidades básicas a que debía abocarse con respecto a su presupuesto, Autoridades y Plan de Trabajo, con el objetivo de asesorar a la CIP sobre aspectos relacionados con el Control de la Navegación para la óptima toma de decisiones destinadas a implementar un desarrollo Portuario Sustentable.


La Iª Reunión del CTC se llevó a cabo en Guayaquil, Ecuador, el 26 de Junio de 2006, la IIª Reunión se realizó en Salvador de Bahía, Brasil, el 11 de Septiembre de 2007 y la IIIª Reunión se realizó en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina, el 23 de Marzo de 2009, en la que se eligieron sus Autoridades otorgando la Presidencia a la República Argentina.


En marzo de 2009 se llevó a cabo la X Reunión de Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos, en la ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina, donde mediante Resolución CECIP/doc.26/07 del Comité Ejecutivo se estableció el Plan de Trabajo del CTC sobre Control de la Navegación para el periodo 2008 – 2009 y en el que se determinaron importantes consignas que podían realizarse entre los Miembros que integran el CTC como son:

a. Organizar reuniones y difundir los temas de actualidad relativos al control de la navegación, seguridad de los buques y los puertos.

b. Continuar con la identificación de las necesidades de capacitación, cursos, temática, etc.

c. Activar la interacción con los otros CTC y Subcomités cuya temática resulta afín con el CTC sobre Control de la Navegación.

d. Análisis de la explotación portuaria y el impacto económico de las normas de control de la navegación

e. Identificar avances tecnológicos para la seguridad de la navegación y los modelos de simuladores en funciones


Los países miembros del CTC sobre Control de la Navegación que participaron de la III° Reunión se han propuesto difundir los conocimientos y técnicas de Control de la Navegación y la Operatoria Portuaria. 

Entre otras actividades, representantes de Argentina (Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables, la Administración General de Puertos y  la Prefectura Naval Argentina), y a modo de fortalecer la comunicación con los otros CTC han participado activamente en la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria realizada en Abril de 2008 en Punta Cana, República Dominicana, del “Seminario Internacional sobre Desarrollo de Puertos Fluviales e Hidrovías”, realizada en la ciudad de Iquitos, Perú en agosto del 2008 y en la Primera Convención Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria, Foz de Iguazú, Brasil en Julio de 2009, todas con intervención de la Comisión Interamericana de Puertos y en las cuales se ha podido evaluar normas y avances tecnológicos que contribuyen a la Seguridad de la Navegación, la Protección Portuaria y las Operaciones Portuarias.


Además en el mes de Septiembre de 2009 la Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables ha participado en la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo del Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional en el tratamiento del Convenio y Código de Formación y la determinación de las dotaciones de seguridad de los buques.


También se han identificado necesidades de capacitación del Personal que desarrolla actividades en la operatoria Portuaria como son:

· Ingeniería Portuaria

· Seguridad Portuaria 
· Manipulación de carga

· Operadores del Servicio de Tráfico de Buques VTS – STM

· Supervisores del Servicio de Tráfico de Buques VTS – STM

· Inspector de Estado Rector de Puertos

· Inspectores del Código PBIP

· Dragado y Balizamiento.

Se continúa con un extensivo trabajo de capacitación a los países integrantes de la CIP, por lo que la Autoridad Marítima Argentina (Prefectura Naval Argentina) continúa con  el dictado de cursos relacionados con la Tecnología Aplicada a la Gestión Portuaria y al Control de la Navegación como así también los inherentes a la Protección Portuaria, continuando dicha actividad emprendida para el presente año.
Justificación de la permanencia del CTC sobre Control de la Navegación
El Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación, fue creado por resolución CIDI/CIP/RES. 58 (IV-05) (Maracaibo, septiembre 2005) para la cual se le asignaron las responsabilidades básicas a que debía abocarse con respecto a su presupuesto, Autoridades y Plan de Trabajo, con el objetivo de asesorar a la CIP sobre aspectos relacionados con el Control de la Navegación para la óptima toma de decisiones destinadas a implementar un desarrollo Portuario Sustentable.


La Iº Reunión del CTC se llevó a cabo en Guayaquil, Ecuador, el 26 de Junio de 2006, la IIº Reunión se realizó en Salvador, Brasil, el 11 de Septiembre de 2007 y la IIIº se celebró en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina, el 23 de Marzo de 2009.

En diciembre de 2007 se llevó a cabo la IX Reunión de Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos, en la ciudad de Lima, Perú, donde mediante Resolución CECIP/doc.26/07 del Comité Ejecutivo se estableció el Plan de Trabajo del CTC sobre Control de la Navegación para el periodo 2008 – 2009 y en el que se determinaron importantes consignas que podían realizarse entre los Miembros que integran el CTC como son:

a. Organizar reuniones y difundir los temas de actualidad relativos al control de la navegación, seguridad de los buques y los puertos.
b. Continuar con la identificación de las necesidades de capacitación, cursos, temática, etc.
c. Activa interacción con los otros CTC y Subcomités cuya temática resulta afín con el  CTC CN.
d. Análisis de la explotación portuaria y el impacto económico de las normas de control de la navegación
e. Identificar avances tecnológicos para la seguridad de la navegación y los modelos de simuladores en funciones.
Dentro de las áreas temáticas desarrolladas a los largo de las reuniones celebradas ha predominado el suministro de información sobre el sistema de control de tráfico de naves (VTS – Vessels Traffic Service y AIS – Automatic Identification System), determinación de las necesidades de capacitación y fijación de standards y definición de los perfiles profesionales para los operadores de VTS, entre otras.

Este Comité es de vital importancia para los países que componen la Comisión Interamericana de Puertos, por su importante difusión de nuevas tecnologías aplicadas a la Gestión de los Puertos como así también para el asertivo Control de la Navegación sin dejar de lado la importancia de la capacitación como fortaleza de gestión.

Por lo expuesto es importante que el Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación continúe en los próximos años, dado su esencial aporte que brinda este Comité a los puertos de la CIP  para que estos sean totalmente sustentables y tengan el prestigio de los principales puertos del mundo.  





Propuesta de Plan de Acción 2010

Finalmente se plantea un Plan de Acción para el 2010 en el que sobresalen los siguientes elementos:

1. Fortalecer la comunicación y flujo de información entre los representantes y                                                                                                                                          miembros asociados del CTC. A tales efectos se solicita a todos los países participantes la determinación de un contacto para poder centralizar la información y poder tener respuesta, ocurre que muchas veces se envían correos electrónicos y los mismos no se conocen si han sido recibidos y tampoco contestados.

2. Continuar con el trabajo recomendado por el Comité Ejecutivo

3. Diseñar y mantener una base de datos con información del CTC.

4. Conformar una comisión de trabajo con delegados de todos los países miembros a efectos de desarrollar una evaluación del estado actual de cada país en los temas inherentes a este CTC para poder contar con la información actualizada y los avances conseguidos por cada uno.

5. Reuniones y difusión de los temas de actualidad relativos a temas afines al Control de la Navegación, Seguridad de los Buques y los Puertos. 

6. Continuar con la identificación de las necesidades de capacitación, cursos, temática, etc.

7. Activar la interacción con los otros CTC y Subcomités cuya temática resulta afín con el CTC Control de la Navegación.

8. Análisis de la explotación portuaria y el impacto económico de las normas de Control de la Navegación.

9. Identificar avances tecnológicos para seguridad de la navegación y los modelos de simuladores en funciones.

A efectos de poder llevar adelante estas iniciativas, que tienen como objetivo aportar a los países miembros los avances tecnológicos que cada uno desarrolla para fortalecer la gestión en todos los puertos del continente, es necesario contar con la colaboración de todos y el trabajo conjunto durante todo el tiempo para poder llegar a las reuniones con propuestas y hechos concretos.

�  Este informe también corresponde a las actividades realizadas en el 2009 por el Subcomité de Servicios a las Naves.





