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INFORME DE ACTIVIDADES DEL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS 

2007 / 2009.

DISTINGUIDOS MIEMBROS.

ESTIMADOS ASISTENTES.


En la pasada V Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos, celebrada en Salvador Bahía, Brasil, en septiembre de 2007, los miembros de esta Comisión eligieron a México para presidir el Comité Ejecutivo de la CIP /OEA para el periodo lectivo 2007-2009, cuya vicepresidencia esta integrada por Barbados, El Salvador, Estados Unidos y Uruguay, además por por Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, Guatemala, Jamaica, Panamá, Perú, República Dominicana, y Venezuela.  

Es conveniente resaltar que en general, los proyectos y actividades del Comité Ejecutivo tuvieron como objetivo dar cumplimiento al Plan de Acción 2008 / 2011 de la CIP, aprobados en su V Reunión, así como en las actividades de los Planes de Trabajo de todos los Subcomités del Comité Ejecutivo, y sus correspondientes Comités Técnicos Consultivos. 

Las actividades que en el transcurso del citado período se han llevado a cabo, con el valioso apoyo y dedicación de la Secretaría Ejecutiva de la CIP/OEA, han tenido como objeto contribuir al logro de los principales ejes temáticos de la Comisión. Las más importantes son las siguientes: 

· Fortalecer el diálogo portuario interamericano; 

· Capacitar al personal dedicado a la actividad portuaria en temas tales como: gestión portuaria; tarificación; gestión ambiental; innovación tecnológica, entre otros.

· Brindar asistencia técnica directa para el desarrollo de proyectos de mejoramiento y modernización portuaria, así como de cooperación, y 

· Difusión de información y promoción de los puertos del hemisferio.

Este conjunto de ejes temáticos condensan la importante participación de las autoridades gubernamentales con ejecutivos y especialistas del sector privado, que ha sido esencial en el análisis de puntos de interés para la Comisión, donde se acuerdan programas, proyectos y actividades de cooperación en beneficio del sector portuario de los Países Miembros de la CIP/OEA.

Respecto al fortalecimiento del dialogo interamericano, el Comité Ejecutivo ha reforzado su comunicación al interior, en especial con los presidentes  y vicepresidentes de los Subcomités a fin de impulsar los trabajos de los mismos. Asimismo, se ha robustecido la comunicación entre las autoridades que forman parte de cada Subcomité, con el propósito de darle sustancia a las actividades comprometidas en sus programas de trabajo.

En lo relativo a formación y desarrollo, el objetivo principal ha sido incentivar y promover programas de capacitación que eleven los niveles del conocimiento  del personal portuario, para hacer frente a la modernización y desafíos actuales de los puertos del Continente. 

En este punto, queremos resaltar el empeño que ha puesto esta Presidencia del Comité Ejecutivo, en el impulso a distintos esquemas de formación y capacitación de cuadros técnicos en materia portuaria. Por ejemplo, en el aumento y asignación de recursos de la organización para becas, el decidido impulso desde su creación en el Programa denominado PPM Latino, que como muestra de su efectividad, logró el otorgamiento de dos becas por país para iniciar con dicho programa; también se han impulsado este tipo de actividades con nuestros amigos de Puertos de Estado de España, mediante la organización de los Foros Iberoamericanos que han tenido lugar en los últimos años en Chile, Argentina, Venezuela y México, entre otros países. 

En materia de asistencia técnica destaca, entre otras, la asesoría proporcionada a la Autoridad Portuaria Dominicana (APORDOM) con la participación estatal y del sector privado, así como de la Dirección General de Aduanas (DGA), en la preparación, gestión y ejecución del proyecto OEA sobre comercio, aduanas y puertos.

En lo relativo a la cooperación, se llevaron a cabo acciones para la firma de acuerdos de cooperación a nivel regional, así como para auspiciar eventos internacionales y regionales entre organismos. 

Se continuó promoviendo el Acuerdo de Cooperación entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, que a la fecha ha sido firmado por 19 Países miembros de los cuales cuatro han depositado su instrumento de ratificación.  

Se han llevado a cabo negociaciones para la firma de un Acuerdo de Cooperación con la Organización Marítima Internacional, con el objetivo de hacer consultas respecto a materias de interés común que permitan  asegurar la máxima coordinación en los trabajos y actividades,  particularmente en lo que se refiere a: seguridad marítima, seguridad portuaria y medio ambiente

En materia de difusión, gracias al trabajo constante desplegado por el equipo de la Secretaría de Ejecutiva de la CIP/OEA, se ha promovido información sobre los principales puertos comerciales de los Países Miembros y de las actividades de la CIP mediante los siguientes instrumentos: 

· El portal de la CIP (www.oas.org/cip) que reúne información diversa de los puertos, autoridades portuarias y proyectos de desarrollo, así como del conjunto de  actividades que lleva a cabo la CIP. 

· Boletín informativo de la CIP, documento electrónico de distribución global, con información de corto y mediano plazo sobre las principales actividades que realizan los puertos y la CIP, cuenta también con información de actividades de otras entidades regionales con las que se han establecido líneas de  cooperación. 

· Consultas, atención de solicitudes de información vía electrónica (cip@oas.org) sobre los puertos del hemisferio y las actividades de la Comisión. Documentos, estudios, informes y otros materiales técnicos especializados, producido a fin de atender trabajos específicos sobre los puertos del hemisferio y temas relevantes del sector portuario. 

· La Revista CIP, que ha sido un medio importante de  difusión y promoción de la comisión. Al respecto, cabe recordar que recientemente fue concesionada, por decisión del Comité ejecutivo, a la empresa editora argentina denominada “Anuario Portuario y Marítimo-Global Ports”, información que se dio a conocer en la X Reunión del Comité Ejecutivo, celebrada en Buenos Aires, Argentina en marzo de 2009.
Distinguidos Delegados, las reuniones y trabajos que ha llevado a cabo el Comité Ejecutivo de la CIP/OEA, le han permitido cumplir con el mandato que la CIP le ha conferido, de funcionar como un motor de vinculación y difusión entre los países miembros, países y Organismos observadores  y los miembros asociados de los Comités Técnicos Consultivos.

En particular, en la última reunión del Comité, que tuvo lugar en Buenos Aires, Argentina, se contó con la participación de 15 países de los 34 miembros de la CIP/OEA; de España como País Observador Permanente de la OEA, y representantes de los organismos internacionales tales como: Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Consejo del Caribe para la Aplicación de Leyes Aduaneras (CCALA), Corporación Andina de Fomento (CAF), Instituto Iberoamericano de Derecho Marítimo (IIDM) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS). 

Esta reunión centró sus actividades en la evaluación y análisis de los programas de trabajo de los doce subcomités que lo integran, los cuales están liderados por igual número de países que integran dicho organismo.
En esa ocasión, se realizaron presentaciones en donde se abordaron temas como: la red mundial de ciudad portuaria; la importancia de las cadenas logísticas y su impacto en la competitividad; servicios a la carga y a los buques; las hidrovías y vías navegables; el fomento a la capacitación y el análisis de los puertos para cruceros, entre otros temas de interés para la Comisión. 

Al interior de cada subcomité, se revisó el trabajo realizado por  cada uno de ellos en el último año, y se presentó el plan de trabajo del periodo siguiente. 

De las conclusiones a que se llegarón en dicho evento, se destaca el reforzamiento de la cooperación entre los países y la necesidad de impulsar la capacitación.

Un resultado importante de la reunión, fue la necesidad de continuar fortaleciendo la comunicación y la cooperación entre nuestros países, además de hacerla extensiva hacia otros que funcionan como observadores de la Comisión, como es el caso de España y Francia.
También en esa ocasión, se contó con la participación de una representación del Banco Interamericano de Desarrollo, y en ocasiones anteriores de la Comisión Económica para America Latina (CEPAL) y del Banco Mundial, de tal suerte que la unión entre los países miembros y el apoyo que nos brindan reconocidos organismos internacionales, contribuyen a generar sinergias que nos permiten avanzar con los planes que tenemos en el ámbito nacional y regional.
De entre los objetivos del Comité está la expansión y reforzamiento de los vínculos con organismos internacionales para contar con más elementos que fortalezcan la cooperación, el fomento de la capacitación y la integración regional.

Existe de igual manera cooperación con Europa, incluso entre los países observadores que no participaron en este evento, pero que han estado en otras oportunidades, como por ejemplo la Federación Rusa.

Señoras y Señores, México se enorgullece de haber presidido durante seis años este Comité Ejecutivo, en el cual se han registrado avances, aunque el proceso en ocasiones ha sido azaroso. Para el futuro inmediato, hacemos votos para que  el grupo que integre el nuevo Comité Ejecutivo desarrolle al máximo su capacidad para enaltecer este Comité, mediante el robustecimiento de los trabajos, lo cual redundará  en beneficio de la comunidad portuaria de nuestro Continente.

