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INFORME DE ACTIVIDADES DEL COMITE TECNICO CONSULTIVO SOBRE LOGISTICA Y COMPETITIVIDAD DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS 

Periodo 2007  2009

DISTINGUIDOS MIEMBROS.

ESTIMADOS ASISTENTES.

En la Octava Reunión de este  Comité Técnico Consultivo, celebrada en Salvador De Bahía, Brasil, en 2007; se resolvió extender la Presidencia de México para el período 2007-2009. 

En dicha reunión, se planteó la decisión de modificar la denominación de Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias por el de Logística y Competitividad, con el objetivo de focalizar los trabajos del Comité hacia los temas de logística y su impacto en las mejoras en la competitividad portuaria. 

La Octava edición del Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad tuvo como eje central las “Mejores Prácticas para Incrementar la Productividad en Terminales de Contenedores”, la cual contó con la asistencia y participación de algunos representantes del sector privado de los diversos países miembros, quienes presentaron sus experiencias y acciones para la mejora de la productividad portuaria,

El representante del Puerto de Santos-Brasil, Washington Flores realizo una presentación sobre la evolución de esta Terminal desde su puesta en servicio en 1981 hasta su privatización en el año de 1997, señalando que en este periodo su capacidad se mantuvo estática y con productividad modesta para despegar posteriormente en movimientos y rendimientos mayores.

La Gerente de Marketing de la Autoridad Portuaria de Jamaica, posicionó el puerto de Kingston en el mercado de contenedores en el Mar Caribe, señalando sus ventajas como son: estabilidad del país; excelente ubicación para las principales rutas de navegación; buena profundidad; operación continua las 24 horas los 365 días; rendimiento operativo comparable a los mejores puertos  del mundo, y con una cartera de clientes constituido por las más grandes navieras especializadas en el transporte de contenedores.

Aldo Moroz de la Terminal BACTSSA-HPH del puerto de Buenos Aires, explicó que es una terminal de las tres existentes, que compite en el tráfico de contenedores. Calificó la competencia intraportuaria existente como muy intensa y que involucra operadores globales (APM, HPH, DPW) y locales (Román y Murchison) para movilizar el 1.5 millón de TEU alcanzados en 2006.

Del Puerto de Valparaíso Enrique Morales, caracterizó a este puerto como poseedor de un largo frente de atraque y con escasa superficie de terreno derivado de su ubicación contigua a la ciudad, y con una batimetría muy pendiente que limita las posibilidades de ganar terrenos al mar.

De la Sociedad Portuaria Regional de Cartagena, Colombia, Efraín Sarmiento, relató la evolución que han tenido las instalaciones para la atención de contenedores en el puerto, explicando que esta Sociedad es una empresa de capitales colombianos que asumió la concesión por 40 años, y que durante los últimos 14 años efectuó grandes inversiones para extender la longitud del muelle de 280 a 538 metros: profundizó los calados de 8.5 a 13.4 metros dotando a las instalaciones con equipos modernos, incluyendo 4 grúas portacontenedores para atender buques de hasta 5500 TEU de capacidad, en ese momento.

Manuel García de Hutchinson Ports México, presentó la experiencia de esa empresa en los puertos de Veracruz, Lázaro Cárdenas, Manzanillo y Ensenada en los que tiene operaciones; comentó que en todos los puertos siguen el enfoque de sistemas y que para cada uno de ellos (muelle, transporte, patio, puertas), se elaboran indicadores como movimientos de grúa por hora, tiempo medio de contenedores en patio, etc., lo que les permite evaluar permanentemente su operación y sus niveles de mejora continua.

Derivado de las exposiciones presentadas en esta ocasión, se aprobaron las siguientes conclusiones:

· Una adecuada política de desarrollo humano, es vital para la mejora de la productividad con el estímulo de la competencia entre terminales.

· Se debe enfatizar que la inversión, la seguridad, y el personal idóneo, son los factores claves de la competitividad.

· Es esencial establecer objetivos puntuales acorde con los requerimientos de la empresa, a fin de alcanzar estándares más elevados de productividad.

En  la X Reunión del Comité Ejecutivo, realizada en Buenos Aires, Argentina, en el mes de marzo de 2009, se informo del Seminario “El Puerto como Plataforma Logística”, organizado de manera conjunta por Puertos del Estado de España y la Autoridad Portuaria Nacional del Perú (APN).

El Seminario se dividió en tres módulos: el primero trato sobre Logística portuaria y política de desarrollo de infraestructuras, cuya presentación fue realizada por representantes de Perú; Puertos del Estado de España; Gijón, y de ALG Andina. El segundo se denomino La integración de los puertos en las redes de físicas e informáticas, presentaciones realizadas por las empresas ETT Proyectos, S.L., Portel Sistemas Informáticos; CAF; TYPSA y Ocean Pollution Control S.A., y el tercero titulado “Experiencias en la implantación de la logística portuaria”, participando expertos de la Fundación Valenciaport; y de las empresas: ALATEC; Costa Oriental y CDB. 

Las conclusiones de este Seminario, fueron las siguientes:

 La política portuaria debe impulsar la función logística de los puertos con zonas logísticas ubicadas tanto dentro como fuera de las mismas. 

El incremento de la eficiencia portuaria, es tarea permanente en vista del crecimiento sostenido del comercio internacional, mismo que puede facilitarse con la participación de los operadores globales portuarios. 

Los puertos deben impulsar las interconexiones terrestres amplias y eficientes, debidamente proyectadas a futuro considerando, además las zonas cambiantes de influencia de los puertos.  

Los sistemas informáticos son básicos para el adecuado seguimiento de la operación portuaria, para garantizar la seguridad, protección de las cargas y transparencia de las cadenas logísticas. 

Además, de las reuniones periódicas el CTC ha desarrollado otras actividades  trascendentes tales como:

· El énfasis en la afiliación de nuevos miembros al Comité  y el incentivo a la reinscripción de los miembros ya  asociados.

· El diseño y perfeccionamiento de la página WEB, que contiene la mayor parte de las ponencias temáticas del Comité

· Se tiene disponible un banco de datos con la información  de los representantes de los países miembros y miembros asociados del CTC.

.

Presupuesto.

En lo relativo al ejercicio del presupuesto, del CTC sobre Logística y Competitividad, se contó con las aportaciones obtenidas de los miembros asociados,  alcanzado ingresos en el período Enero-Diciembre 2008 por la cantidad de $ 39,162 dólares y para el año 2009 en el período  Enero-Octubre de 2009, se alcanzó un saldo acumulado a favor de $41,971 dólares.

A la fecha, se tienen registrados 10  miembros asociados que son los siguientes:

· Asociación de Despachante de Aduana (Uruguay), 

· Asociación de Terminales y Operadores Portuarios A.C. (México), 

· Compañía Marítima del Pacifico (México), 

· Great Lakes Dredge and Dock Company (Estados Unidos), 

· Halcrow Inc. (Estados Unidos), 

· Instituto de Investigación y Desarrollo Marítimo- INDESMAR (Perú), 

· Internacional de Contenedores Asociados de Veracruz- ICAVE (México), 

· OCUPA S.A. de C.V. (México), 

· Port of Miami (Estados Unidos), 

· Terminal Internacional del Sur S. A.-TISUR (Perú)

En cuanto al programa de trabajo para este Comité, se tiene considerado las siguientes actividades:

· Seguir promocionando a este Comité para incrementar el número de miembros asociados, así como el pago de las cuotas respectivas.

· Continuar estrechando los lazos de cooperación y coordinación entre la presidencia de este CTC, los países miembros y los miembros asociados, con el propósito de cumplir con las metas establecidas.

· Continuar reforzando las acciones correspondientes que permitan contar con un documento informativo y de divulgación, que incluya objetivos,, logros y Plan de Trabajo.

· Conformación y mejora de la pagina web para que sirva de vinculo tanto para los países miembros y asociados

· Seguir actualizando el banco de datos con la información de los representantes de países miembros y miembros asociados y de manera relevante los expertos de cada especialidad, y

· Continuar fortaleciendo la comunicación y flujos de información con sus representantes y miembros asociados. 
