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En Panamá el 22 de marzo de 2010, considerando que en la Sexta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos se debía llevar a cabo un proceso de elección de los 15 Países miembros que integrarán el Comité Ejecutivo de la CIP para el período 2010-2011, a propuesta del Presidente de la Reunión, fue creada la Subcomisión del Proceso Electoral, cuyos principales objetivos fueron:

· Velar por la transparencia del proceso electoral

· Supervisar las fases de votación para la elección y su respectivo escrutinio

· Dar Fe de los resultados del Mismo

Esta Subcomisión estuvo presidida por la Delegación de Jamaica e integrada por las delegaciones de Costa Rica y Ecuador.

La Subcomisión cumplió su mandato el lunes 22 de marzo de 2010, en la respectiva Sesión Plenaria, habiendo sido elegidos como miembros del Comité Ejecutivo los siguientes países:

Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

Con posterioridad al proceso electoral antes indicado, se realizó una sesión reservada con los representantes de los quince países elegidos, y se procedió a elegir las siguientes autoridades:

Presidente del Comité Ejecutivo:

El Representante de Argentina 

Vicepresidentes:

Por Norteamérica: El representante de México

Por Centroamérica: El representante de Panamá

Por el Caribe: El representante de Barbados

Por Sudamérica: El representante de Perú

El control y la verificación de la correcta aplicación del proceso electoral fueron visados por la Subcomisión, que para su conformidad  y constancia firmaron la presente acta.

                                                                                Ciudad de Panamá, 22 de marzo de 2010

                                                                Jamaica

                                                              Presidenta

 Ecuador                                                                                                           Costa Rica                                                                      

 Miembro                                                                                                          Miembro                                                                       

