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(Documento presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria 

Informe de las actividades realizadas durante el 2009:

· Se brindó asistencia (para la configuración del temario y establecimiento de contacto con expositores) para la Décima Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos que se llevó a cabo en Buenos Aires, Argentina, en marzo de 2009.

· Se creó el sitio de Internet interactivo y multilingüe www.safeports.org, en el cual puede encontrarse información sobre protección portuaria para las autoridades portuarias y para quienes se encargan de tomar decisiones en el ámbito marítimo en las Américas. En este sitio también pueden encontrarse noticias actualizadas sobre protección portuaria de toda la región, así como información técnica sobre temas específicos de protección y un foro interactivo para debates.

· Se llevó a cabo una campaña de afiliación de miembros asociados entre la industria y autoridades portuarias. 

· Se promovió la adopción del Sistema de Información de Protección y Seguridad Marítima (MSSIS) y del sistema Conciencia del Dominio Marítimo (MDA por sus siglas en inglés) para el intercambio de información entre los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos tanto a través de www.safeports.org como mediante presentaciones (de Argentina y Estados Unidos) en el Tercer Foro Iberoamericano PBIP, que se llevó a cabo en Cartagena de Indias, Colombia, en septiembre de 2009.

· Se colaboró con la Organización Panamericana de la Salud (OPS) para publicar información sobre protección de la salud pública en los puertos de la región. Dicha información se publicó en el sitio www.safeports.org.
· Se promovió la colaboración con la Organización Marítima Internacional (OMI) que concluyó en la firma del acuerdo entre la Secretaría General de la OEA y la OMI. 

· Se estableció contacto con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA y con la Asociación Americana de Autoridades Portuarias con el fin de explorar las posibilidades de colaboración en materia de preparación y respuesta en casos de desastres en los puertos del Hemisferio. Se solicitó información a los Estados miembros sobre planes de contingencia en casos de desastres. Asimismo, se puso a disposición de los Estados miembros otras fuentes de información en el sitio www.safeports.org.

· Se exploraron opciones para organizar seminarios virtuales y teleconferencias a fin de permitir que las reuniones y debates de los Comités Técnicos Consultivos (CTC) sean más frecuentes.

· Se dio continuidad a las consultas con los miembros para mejorar la eficiencia de las reuniones de los CTC. 

Justificación para la permanencia del CTC durante el 2010-2011:

El año 2009 fue productivo para el Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria (CTCPP) pues se lograron muchas de las metas establecidas en el Plan de Trabajo 2009-2010. Cabe destacar, en particular, el desarrollo de una plataforma virtual para el intercambio de datos y la colaboración en materia de protección portuaria y la promoción y adopción de los sistemas MSSIS y MDA en toda la región. Se estableció contacto con otras instituciones tales como la OPS, con lo cual se ha abierto camino para una futura relación de colaboración.

A principios de 2010 el CTCPP estableció contacto con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA y la Asociación Americana de Autoridades Portuarias con el fin de explorar las posibilidades de colaboración en materia de preparación y respuesta en casos de desastres en los puertos de la región. Asimismo, se solicitó información a los Estados miembros sobre planes de contingencia en sus puertos, y esta información fue publicada en su sitio web. Además, el CTCPP logró que el representante de una importante empresa naviera que opera en la región diera una presentación sobre el tema en la reunión del Comité Ejecutivo de la CIP. Hasta la fecha los esfuerzos del CTCPP sobre preparación y respuesta en casos de desastre en puertos han permitido sentar las bases para otras actividades y debates que se llevarán a cabo el próximo año.

En el transcurso del último año, el CTCPP se ha esforzado y ha tenido éxito en lograr la participación de los Estados miembros y en el reclutamiento de miembros asociados. El sitio www.safeports.org es una fuente de información útil para los Estados miembros y se ha convertido en un importante foro de debates entre reuniones presenciales. Asimismo, se ha convertido en un valioso instrumento para el reclutamiento de miembros asociados. A diferencia del año pasado, se espera que por lo menos uno de los miembros asociados nuevos esté presente en nuestra reunión en Panamá. El año próximo se seguirá dando prioridad a la campaña continua de afiliación.

El sitio www.safeports.org está resultando ser una herramienta útil para mantener el interés y participación de los Estados miembros durante los largos intervalos entre una y otra reunión. El CTCPP planea explorar la forma de lograr que este sitio sea un instrumento más para facilitar los debates y actividades el próximo año.

Las actividades del CTCPP el año pasado han tenido resultados tangibles aunque muchas de ellas siguen en curso y requerirán más tiempo para su desarrollo. Todo ello resultará más fácil gracias al ímpetu e interés creado en el transcurso del año pasado. Tal ímpetu, actividades y renovado interés observado tanto entre los Estados miembros como entre los miembros asociados permiten justificar la continuación del CTCPP para el período 2010-2011.

Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria:

Propuesta de Plan de Trabajo 2010-2011:
· Sistema MDA e intercambio de información: continuar promoviendo la participación en el sistema MSSIS y el Centro Virtual de Tráfico Marítimo Regional en las Américas. Examinar los sistemas MDA que se utilicen en la región y sus beneficios para los puertos.

· Planes de contingencia y preparación: facilitar el intercambio de información para la elaboración de planes en casos de desastres naturales y otros posibles problemas de protección portuaria.

· Estándares internacionales sobre seguridad portuaria: Facilitar el intercambio de la información de las certificaciones de la Organización Internacional para la Estandarización, sobre el manejo de sistemas de seguridad, incluyendo aquellos críticos para la seguridad de la cadena de suministros (ISO 28000:2007), y el repertorio de recomendaciones prácticas sobre protección en los puertos de la  OIT/OMI.
· Cooperación con instituciones externas: continuar con los esfuerzos de acercamiento y conservación de contactos establecidos con instituciones externas a fin de facilitar la cooperación en áreas pertinentes. Incluir a la OPS, la Asociación Americana de Autoridades Portuarias y otras que se identifiquen.

· Sitio web: continuar actualizando el sitio www.safeports.org como medio para dar información a los Estados miembros sobre temas relativos a la protección portuaria y facilitar el debate. Solicitar una mayor participación de los Estados miembros.

· Seminarios virtuales/teleconferencias: aprovechar las tecnologías de la comunicación como son los seminarios virtuales y las teleconferencias con el fin de llevar a cabo sesiones de información y debates a distancia en torno a temas pertinentes a la protección portuaria.

· Miembros asociados: afiliar a nuevos miembros asociados de todos los Estados miembros e impulsar su participación activa en los debates y actividades del CTCPP.

· Estructura de las reuniones: continuar el diálogo interno sobre la estructura y papel de las reuniones del CTCPP con el fin de lograr que este grupo sea más efectivo y eficiente.











� Este informe también corresponde a las actividades realizadas en el 2009 por el Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria





