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INFORME FINAL

DÉCIMO PRIMERA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO 

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

(24 al 26 de marzo de 2010, Cuidad de Panamá, Panamá)

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La CIP tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Países miembros de la OEA para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado. Adicionalmente, la OEA cuenta con Países observadores permanentes, interesados en colaborar con el logro de sus objetivos centrales.

 
El órgano ejecutivo de la CIP es el Comité Ejecutivo (CECIP) que lleva a cabo sus actividades directamente o a través de Subcomités nominados para el efecto. La participación del sector privado se lleva a cabo en los Comités Técnicos Consultivos (CTC) que son órganos especializados de la CIP formados por iniciativa de un número de países interesados en examinar un tema específico. 

Ante el gentil ofrecimiento de la Autoridad Marítima de Panamá (AMP), el CECIP en su Décima Reunión (Buenos Aires, 2009), aprobó la resolución CIDI/CECIP/RES. 21 (X-09) por la que acordó celebrar la Décimo Primera Reunión del CECIP en Cuidad de Panamá, Panamá en marzo de 2010.
II. SEDE Y FECHA 

Se llevó a cabo en el Hotel El Panamá en Cuidad de Panamá, Panamá, del miércoles 24 al viernes 26 de marzo 2010.

III. TEMARIO

El temario aprobado fue el siguiente (documento CECIP/doc. 3/10 rev. 1):

1. Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación 

2. Informes de los Presidentes de los Subcomités del Comité Ejecutivo vigentes durante 2008-2009: 

a. Subcomité de Política y Coordinación (México)

b. Subcomité de Servicios a las Cargas (Brasil)
c. Subcomité de Servicios a las Naves (Argentina)
d. Subcomité de Protección Portuaria (Estados Unidos)
e. Subcomité de Protección Ambiental Portuaria (Venezuela)
f. Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas (Perú)

g. Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria (Chile)

h. Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros (Barbados)

i. Subcomité de Inversiones Portuarias (El Salvador)

j. Subcomité de Legislación Portuaria (Panamá)

k. Subcomité de Participación de la Mujer en los Asuntos Portuarios del Hemisferio (República Dominicana)

l. Subcomité de Puertos Fluviales y Lacustres (Paraguay)

3. Planes de Trabajo 2010-2011 de los Subcomités del Comité Ejecutivo 
4. Presentaciones técnicas sobre áreas prioritarias del Plan de Acción de la CIP:

a. Logística y competitividad 

b. Puertos para cruceros de turismo

c. La crisis en los puertos europeos: oportunidades

d. Pronta asistencia para un puerto inhabilitado - Puerto Príncipe, Haití
e. Cambio climático y puertos 

f. Centro Internacional de Tecnología y Administración Portuaria (CITAP)

g. Desarrollo de hidrovías y puertos fluviales

h. La experiencia de la implantación de la marca de garantía en los puertos de los países Andinos y del Caribe
i. Los retos del transporte marítimo y los puertos en América Central
j. Administración del riesgo catastrófico de la infraestructura portuaria – Lecciones de terremoto en Chile
5. Informe de la Primera Convención Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria, Foz de Iguazú, Brasil, julio de 2009 

6. Informe sobre la organización de la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria (México, 2010) 
7. Sede y fecha de la Décimo Segunda Reunión del CECIP  

8. Sede y fecha de la Décimo Tercera Reunión del CECIP 

9. Consideración de las propuestas de resolución 

10. Otros asuntos

IV. AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

Presidente:                            Ricardo Luján (Argentina) 


Vicepresidente:                     María Isabel Spiegel de Miró (Panamá)

Secretario: 

              Carlos M. Gallegos (OEA)

V. PARTICIPANTES DE LA REUNIÓN

En la reunión participaron delegaciones de los siguientes Países miembros del CECIP: Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. Además asistieron delegaciones de los siguientes Países miembros de la OEA: Costa Rica, Nicaragua, San Vicente y las Granadinas y Surinam. Adicionalmente, asistió España como País observador permanente de la OEA, como también representantes de los siguientes organismos internacionales: Corporación Andina de Fomento (CAF), Instituto Iberoamericano de Derecho Marítimo (IIDM) y la Organización Marítima Internacional (OMI). La lista de participantes se encuentra en el documento CECIP/doc. 5/10 rev. 1 que figura en el Anexo A de este informe. 
VI. DOCUMENTOS DE LA REUNIÓN

La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B del presente informe (documento CECIP/doc. 1/10 rev. 1).
VII. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
Durante la reunión se desarrollaron una sesión preliminar de los jefes de delegación, una sesión inaugural, tres sesiones plenarias y una sesión de clausura.

A. Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación

Tuvo lugar el miércoles 24 de marzo de 2010, a partir de la 10:00 horas, bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Subsecretario de Puertos y Vías Navegables de Argentina y Presidente electo del CECIP para el período 2010-2011, y la Sra. María Isabel Spiegel de Miró, Secretaria General de la Autoridad Marítima de Panamá (AMP) y Vicepresidente electa del CECIP para el primer semestre de 2010. 
El objetivo de esta sesión fue coordinar diversos aspectos operativos de la reunión del CECIP. Luego de comprobarse que los asistentes excedían el quórum mínimo de ocho representantes, el Presidente dio la bienvenida a las delegaciones y destacó el excelente apoyo logístico y la cálida hospitalidad del país y del anfitrión. Dio lectura a la composición del CECIP y recordó que todos los países de la CIP podían participar en la reunión con voz, pero que el voto quedaba reservado a los miembros del CECIP. 

A continuación puso a consideración de los presentes el documento CECIP/doc. 3/10, proyecto de temario, y su modificación por anulación de los puntos relativos a los Subcomités de Servicios a las Naves (punto 2 c.), Protección Portuaria (punto 2 d.) y Protección Ambiental Portuaria (punto 2 e.), que ya habían sido tratados en días anteriores en la Sexta Reunión de la CIP, y por adición el punto 4 i. para tratar los retos del transporte marítimo y los puertos en América Central. El pleno aprobó el temario con las modificaciones señaladas. Luego puso a consideración el documento CECIP/doc. 4/10, proyecto de calendario, que fue aprobado por los asistentes.
Seguidamente el Presidente sometió a consideración los siguientes puntos: 

• Orden de precedencia: Se estableció el mismo iniciando con Panamá, país sede, y siguiendo el orden alfabético de los Países miembros en español.

• Fecha límite para la presentación de las propuestas de resolución: Se fijó las 15:00 horas del jueves 25 de marzo de 2010.
• Documentación: Se acordó distribuir un juego en papel por delegación asistente e incluir todos los documentos en un CD para entregar a los participantes al final de la reunión.   

B. Sesión Inaugural

Se inició a las 09:40 horas del día miércoles 24 de marzo de 2010, bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Presidente del CECIP, la Sra. María Isabel Spiegel de Miró, Vicepresidente del CECIP, y el Sr. Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la CIP.
En esta breve reunión, el Presidente del CECIP dio la bienvenida a los asistentes y agradeció la confianza depositada en su delegación para liderarlo en tiempos de profundos cambios. Agradeció a la delegación de México por el trabajo realizado en los años precedentes, y al proveer al CECIP con la capacidad de afrontar con confianza los retos presentados por los profundos cambios que se producen en la industria marítima y el sector portuario. Finalmente, mencionó que la activa colaboración de los miembros del CECIP haría posible alcanzar las metas propuestas. 

C. Primera Sesión Plenaria

Se inició a las 10:30 horas del día miércoles 24 de marzo de 2010, bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Presidente del CECIP, y se trataron los siguientes puntos del temario: 
Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación (punto 1 del temario)

El Comité Ejecutivo presentó y ratificó los acuerdos señalados anteriormente.

Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación, 2008-2009 (México) (punto 2 a. del temario)

El Presidente del Subcomité, Licenciado Francisco Pastrana, delegado alterno de México, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 20/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, destacando los siguientes puntos: (i) la realización de la Décima Reunión del CECIP en Buenos Aires en marzo 2009, donde se dio la concesión a la editora “Anuario Portuario y Marítimo – Global Ports” para la publicación de la Revista CIP; (ii) la continuación de las gestiones para desarrollar los esquemas de cooperación entre la CIP y los puertos, por ejemplo con el acuerdo alcanzado con la Autoridad Portuaria Nacional de Perú; (iii) el seguimiento al memorando de entendimiento con la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA, por sus siglas en inglés) para la implementación del programa Professional Port Manager Latino (PPM Latino), en la que se otorgaron dos becas por País miembro, entre otros. 
El informe fue aprobado por el plenario. 
Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Cargas, 2008-2009 (Brasil) (punto 2 b. del temario) 

El Presidente del Subcomité, Sr. José Newton Gama, representante de Brasil, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 6/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, señalando que las metas fijadas se habían alcanzado parcialmente, y realizó las siguientes precisiones: (i) Respecto a la difusión y tratamiento del Marco Normativo de la Organización Mundial de Aduanas (OMA), informó que ésta es responsabilidad de la Cámara de Comercio Exterior (CAMEX) en la que participan la Secretaría Especial de Puertos (SEP) y la Administración de Impuestos Federales, y que se habían realizado visitas de coordinación a los Estados Unidos y España para comparar la aplicación de dicho marco en esos países. Se trataba de una actividad continua que se incluye dentro de las coordinaciones de MERCOSUR con otros países de la CIP; (ii) En cuanto a las normas de calidad, la SEP había tomado nota del trabajo hecho por la Asociación Latinoamericana de Calidad Portuaria (ALPC) y firmó un memorando de entendimiento con el Puerto de Valencia (España) para difundir la metodología en los puertos de Brasil; (iii) Respecto al Seminario sobre Plataforma de Información para Comunidades Portuarias, con énfasis en la Ventanilla Única, éste fue postergado por las medidas de prevención impuestas por las autoridades sanitarias debido a la pandemia de la fiebre porcina, y por ello se está explorando una nueva fecha para la realización de dicho seminario; y finalmente, (iv) En relación a los bancos de datos estadísticos con la información portuaria de los Países miembros y miembros asociados, y la elaboración de la página web, dichas actividades deberán ser planteadas nuevamente en el seno del Subcomité. 

El pleno aprobó el informe presentado. 
Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Naves, 2008-2009 (Argentina) (punto 2 c. del temario)
El Presidente del Subcomité, Sr. Ricardo Luján, representante de Argentina, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 21/10, para describir las actividades realizadas durante 2009. Dicho informe también correspondió a las actividades realizadas en 2009 por el Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación. Mencionó que las actividades se habían limitado a participaciones en diferentes eventos organizados en el seno de la CIP como son, entre otros, la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria y el Seminario Internacional sobre Desarrollo de Puertos Fluviales e Hidrovías realizados en 2008, y la Primera Convención Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria realizada en 2009. También participaron en la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo del Comité de Seguridad Marítima de la OMI para considerar el Convenio y Código de Formación y la determinación de las dotaciones de seguridad en los buques. Además se promocionó la capacidad de la Prefectura Naval Argentina para la formación de una serie de puestos esenciales para la seguridad de la navegación como son operadores y supervisores para servicios de tráfico de buques (VTS), inspectores del código PBIP, entre otros. Reconoció algunas dificultades, pero no insuperables, en la comunicación entre los componentes del Subcomité que limitaban su accionar y el del CTC.  
El pleno aprobó el informe presentado. 
Informe del Presidente del Subcomité de Protección Portuaria, 2008-2009 (Estados Unidos) (punto 2 d. del temario)
El Presidente del Subcomité, Sr. Greg Hall, representante de los Estados Unidos, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 22/10, para describir las actividades realizadas durante 2009. Dicho informe también correspondió a las actividades realizadas en 2009 por el Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria. Explicó que se había promocionado la adopción del Sistema de Información de Protección y Seguridad Marítima (MSSIS) y los sistemas de monitoreo de tráfico de naves en el ámbito marítimo (Maritime Domain Awareness (MDA)), tanto a través del portal como en presentaciones hechas por las delegaciones de Argentina y los Estados Unidos en el Tercer Foro Iberoamericano PBIP realizado en septiembre de 2009 en Cartagena, Colombia. Asimismo, mencionó el contacto establecido con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA y con la AAPA sobre las posibilidades de cooperación en materia de preparación y respuesta en casos de desastres en puertos del hemisferio, y los lazos de colaboración estrechados con la OMI que llevaron a la suscripción de un acuerdo entre los Secretarios Generales de ambas organizaciones.
El pleno aprobó el informe presentado. 
Informe del Presidente del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria, 2008-2009 (Venezuela) (punto 2 e. del temario)
El Presidente del Subcomité, Álvaro Carías, representante de Venezuela, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 23/10, para describir las actividades realizadas durante 2009. Dicho informe también correspondió a las actividades realizadas en el 2009 por el Comité Técnico Consultivo sobre Protección Ambiental Portuaria. Respecto al desarrollo de las actividades, manifestó que habían claroscuros; por un lado, la Primera Convención Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria realizada en Foz de Iguazú fue un éxito reuniendo más de 300 asistentes, mientras que el avance en la recopilación de datos para establecer un catálogo del perfil ambiental portuario y los planes de contingencia para el puerto y país era sólo del 33%, atribuyéndolo a dificultades en la comunicación entre los miembros del Subcomité. Explicó que la limitada información disponible se ha colocado en el portal del INEA (www.inea.gob.ve).
El pleno aprobó el informe presentado. 
Informe del Presidente del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros, 2008-2009 (Barbados) (punto 2. h del temario) 

El Presidente del Subcomité, Sr. Kenneth Atherley, representante alterno de Barbados, presentó el informe correspondiente, el documento CECIP/doc. 12/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, destacando que el Subcomité preparó los boletines informativos para los dos cursos siguientes: (i) ISO 14000: Sistemas de gestión ambiental para los Países miembros no anglófonos, a celebrarse en un País miembro no anglófono; y (ii) La creación de marca para destinos de cruceros en los países anglófonos del Caribe. Sin embargo, debido a las demoras en la identificación de los patrocinadores y la limitación de financiamiento de la CIP, ambas actividades debieron postergarse.

El pleno aprobó el informe presentado. 

Informe del Presidente del Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas, 2008-2009 (Perú) (punto 2 f. del temario)
El Presidente del Subcomité, Almirante Frank T. Boyle, representante de Perú, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 8/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, e hizo las siguientes precisiones: (i) La mitad de los miembros del Subcomité proporcionaron datos estadísticos; (ii) Se elaboró un informe con los sobrecostos laborales relacionados con las cargas de pensión de jubilados, así como los sobrecostos por espera en el puerto para el caso de Perú; por otro lado, Uruguay manifestó que no existen sobrecostos que graven su comercio exterior; (iii) Respecto a las metodologías empleadas para el cálculo de tarifas portuarias en una terminal de contenedores pública o privada, tanto Perú como Uruguay habían elaborado informes, mientras que México estaba en el proceso de completar el suyo; (iv) En cuanto a los regímenes tarifarios aplicados a servicios portuarios, seis países habían proporcionado dicha información (Costa Rica, México, Perú, Surinam, Uruguay y Venezuela); y (v) El Seminario sobre Tarifación Portuaria, previsto a llevarse a cabo en noviembre de 2009, se realizó en marzo de 2010 en Lima, con la asistencia de 24 participantes. 

El informe incluyó anexos con la información elaborada por el Subcomité. El delegado de Surinam solicitó a la Secretaría que éstos fueran traducidos y puestos a disposición de los países anglófonos en la página web de la CIP. 
El pleno aprobó el informe presentado.

Informe del Presidente del Subcomité de la Participación de la Mujer en los Asuntos Portuarios del Hemisferio, 2008-2009 (República Dominicana) (punto 2 k. del temario)

El Presidente del Subcomité, Dra. Lludelis Espinal, representante alterna de la República Dominicana, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 15/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, precisando que: (i) Varios países habían proporcionado información sobre la red de mujeres portuarias en el hemisferio; (ii) Se realizó un Seminario sobre la Inserción Laboral de la Mujer en el Ámbito Marítimo Portuario, de dos días de duración en Montevideo, con el apoyo de la Administración Nacional de Puertos (ANP) de Uruguay (ver documento CECIP/doc. 16/10), y un Seminario Hemisférico sobre los Desafíos de la Mujer Portuaria frente a los Retos del Siglo XXI, del 17 al 21 de agosto de 2009 en Santo Domingo, con el apoyo de la Autoridad Portuaria Dominicana (APORDPM) (ver documento CECIP/doc. 17/10); (iii) México elaboró una oferta de capacitación que puede ser implementada mediante la suscripción de un memorando de entendimiento entre este país y la CIP/OEA; y finalmente, (iv) No se realizó ningún avance en la elaboración de la página web del Subcomité. 

El pleno aprobó el informe presentado. 

Informe del Presidente del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria, 2008-2009 (Chile) (punto 2 g. del temario)
El Presidente del Subcomité, Sr. Ernesto Piwonka, representante alterno de Chile, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 9/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, precisando que: (i) El Tercer Curso de Gestión de Terminales Portuarios se llevó a cabo en Santo Domingo, del 27 de enero al 6 de febrero de 2009, con el apoyo de APORDOM (ver documento CECIP/doc. 10/10); (ii) El XIV Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria se llevó a cabo en Madrid, del 5 al 30 de octubre de 2009, con el apoyo de Puertos del Estado de España (ver documento CECIP/doc. 11/10); y (iii) No se había recibido información de los Países miembros para completar un banco de datos con expertos portuarios que podrían contribuir a los trabajos del Subcomité.

El pleno aprobó el informe presentado. 

Informe del Presidente del Subcomité de Legislación Portuaria, 2008-2009 (Panamá) (punto 2 j. del temario)
El Presidente del Subcomité, Sr. Joaquín Carrasquedo, representante alterno de Panamá, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 14/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, precisando que: (i) Se había continuado con la recopilación de las leyes de puertos, reglamentos y otras disposiciones administrativas para lo cual se preparó y circuló una encuesta que fue respondida por catorce países (Antigua y Barbuda, Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, Uruguay y Venezuela); (ii) La delegación de Uruguay elaboró un documento sobre los principales requisitos que se deben de exigir a las empresas receptoras de desechos procedentes de los buques en los puertos, que fue luego distribuida por la Secretaría a los Países miembros en castellano e inglés. Asimismo, la Prefectura Naval Argentina elaboró un documento con la normativa existente que regula dicha materia; (iii) Tres países, Argentina, Panamá y Uruguay, continúan recopilando información relativa al alije de sentinas a la entrada de los buques a puertos; (iv) La delegación de Uruguay elaboró un borrador de protocolo con el objetivo de establecer un procedimiento a seguir para la reutilización y el reciclado de aquellos desechos o residuos procedentes de los buques; y finalmente, (v) Se continuó trabajando en la elaboración de una Ley Modelo de Puertos con la colaboración del Instituto Iberoamericano de Derecho Marítimo (IIDM).
Se informó que debido a su extensión, los once anexos mencionados en el informe serían distribuidos en versión electrónica a los interesados.
El pleno aprobó el informe presentado. 

Informe del Presidente del Subcomité de Puertos Fluviales y Lacustres, 2008-2009 (Paraguay) (punto 2 l. del temario)
El Presidente del Subcomité, Sr. Albino Gonzáles, representante de Paraguay, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 18/10, para describir las actividades realizadas durante 2009, explicando que se había iniciado la redacción de una publicación destinada a presentar un inventario de las vías navegables de naturaleza fluvial, enfocado a la cantidad y tipo de puertos, las flotas regionales y los proyectos de inversiones de mejoramiento en materia de señalización y dragado, para lo cual ya se disponía de información de dos países: Paraguay y Perú.  

Terminado la lectura del informe y aprobado éste por el plenario, el delegado de PIANC-Estados Unidos, observador de la reunión, anunció que esta organización dispone de un banco de datos muy completo y que estaba dispuesta a colaborar en las labores del Subcomité. 

Informe del Presidente del Subcomité de Inversiones Portuarias, 2008-2009 (El Salvador) (punto 2 i. del temario)
En ausencia del representante de El Salvador, Presidente del Subcomité, la Secretaría leyó el correspondiente informe, documento CECIP/doc. 13/10, para describir las actividades realizadas durante 2009. De la lectura quedó claro que los estudios a ser realizados no lograron conseguir los fondos necesarios para su ejecución y que además, el contacto electrónico entre los miembros del Subcomité había sido fragmentario, en parte por el cambio de autoridades. En las intervenciones suscitadas por la lectura del documento, el delegado de Guatemala afirmó que la información solicitada se encontraba en gran parte disponible al público en la página web de su organización portuaria, y que en caso de precisarse datos adicionales, seria sencillo facilitarlos. El delegado de México explicó que la falta de precisión en los pedidos de información probablemente contribuyó a la poca respuesta de los países. 

El pleno aprobó el informe de este Subcomité.  

Planes de Trabajo 2010-2011 de los Subcomités del Comité Ejecutivo (punto 3 del temario)

El Presidente del CECIP, Sr. Ricardo Luján, propuso la integración de los siete Subcomités establecidos por la Comisión de la siguiente forma: (i) Subcomité de Política y Coordinación, presidido por Argentina y con Barbados, México, Panamá y Perú como Vicepresidentes; (ii) Subcomité de Servicios a las Cargas, presidido por Brasil y con Perú como Vicepresidente. Asimismo, este Subcomité estableció los siguientes grupos de trabajo: Planificación y Gestión, coordinado por Chile; Operaciones, coordinado por Chile; Interfaz ciudad-puerto, coordinado por Argentina; Asuntos Laborales y Responsabilidad Social Empresarial, coordinado por Uruguay;  y Estadísticas, Costos y Tarifas, coordinado por Perú, (iii) Subcomité de Servicios a las Naves, presidido por México y con Jamaica como Vicepresidente. Asimismo, este Subcomité estableció los siguientes grupos de trabajo: Cruceros, coordinado por Barbados; e Hidrovías, coordinado por Paraguay; (iv) Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria, presidido por los Estados Unidos y con Guatemala como Vicepresidente; (v) Subcomité de Protección Ambiental Portuaria, presidido por Venezuela y con Panamá como Vicepresidente; (vi) Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias, presidido por Uruguay y con Chile como Vicepresidente; y finalmente, (vii) Subcomité de la Mujer Portuaria, presidido por la República Dominicana y con Ecuador como Vicepresidente. 
 
Después de considerar la propuesta de México, éste intercambió posiciones con Jamaica que quedó con la presidencia del Subcomité de Servicios a las Naves. Por su parte, Nicaragua y Venezuela manifestaron alguna molestia, el primero por no figurar en ninguna posición directiva, y el segundo porque hubiera estado muy complacido de figurar como Vicepresidente en el Subcomité de la Mujer Portuaria. Seguidamente, el Presidente propuso que los delegados eligieran los Subcomités, y de ser preferido, también los grupos de trabajo que tuvieran interés de formar parte; aun así, enfatizó que esperaba la colaboración de todos para alcanzar los objetivos propuestos. Luego el pleno aprobó la propuesta presentada por el Presidente con la modificación expresada en el intercambio de posiciones de México y Jamaica. 
A continuación el plenario se fraccionó en pequeños grupos para definir los planes de trabajo de los Subcomités, que luego se plasmaron en las resoluciones aprobadas en la tercera sesión plenaria: de Política y Coordinación (CIDI/CECIP/RES. 2 (XI-10), de Servicios a las Cargas (CIDI/CECIP/RES. 3 (XI-10), de Servicios a las Naves (CIDI/CECIP/RES. 4 (XI-10), de Protección y Seguridad Portuaria (CIDI/CECIP/RES. 5 (XI-10), de Protección Ambiental Portuaria (CIDI/CECIP/RES. 6 (XI-10), de Legislación e Inversiones Portuarias (CIDI/CECIP/RES. 7 (XI-10), y de la Mujer Portuaria (CIDI/CECIP/RES. 8 (XI-10).
La sesión se reanudó el jueves 25 de marzo a las 09:15 horas bajo la presidencia del Sr. Ricardo Luján, y se trataron los siguientes puntos del temario: 

Informe de la Primera Convención Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria, Foz de Iguazú, Brasil, julio de 2009 (punto 5 del temario)

El Sr. Luís García, delegado alterno de Brasil, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 19/10. Apuntó a la amplia cobertura de los temas tratados en la Convención, así como la alta calidad de los expositores, que incluyó al oceanógrafo Jean-Michel Cousteau (hijo). Los 335 participantes analizaron 23 documentos técnicos presentados durante la reunión. Asimismo, pudieron disfrutar de la excelente organización y hospitalidad del Estado de Paraná y la Administración de los Puertos de Paranaguá y Antonina, que con el decidido apoyo de la Secretaría Especial de Puertos de Brasil, hicieron un evento inolvidable para los presentes. 

Informe sobre la organización de la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria (México, 2010) (punto 6 del temario)

La Secretaría comunicó la información procedente de la delegación México, en ese momento ausente, por la que se anunció la organización de la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria durante 2010. 
Posteriormente se aprobó la Resolución CIDI/CECIP/RES. 11(XI-10) sobre el tema. 
Sede y fecha de la Décimo Segunda Reunión del CECIP (punto 7 del temario)

El Sr. Andrés Rengifo, delegado de Chile, anunció oficialmente la decisión de su país de acoger la Décimo Segunda Reunión del CECIP en marzo de 2011 en Viña del Mar. La sala le agradeció y posteriormente aprobó la Resolución CIDI/CECIP/RES. 12 (XI-10).
Sede y fecha de la Décimo Tercera Reunión del CECIP (punto 8 del temario)
El Sr. Rolando Rousselin, delegado de Guatemala, anunció oficialmente la decisión de su país de acoger la Décimo Tercera Reunión del CECIP en marzo de 2012. La sala le agradeció y posteriormente aprobó la Resolución CIDI/CECIP/RES. 13 (XI-10).

Otros asuntos (punto 10 del temario)

Se anunciaron próximas reuniones de interés para los presentes. El observador de PIANC-Estados Unidos informó sobre una reunión de ingeniería portuaria a llevarse a cabo en Buenos Aires del 8 al 10 de abril de 2010, y la celebración de una Conferencia sobre Ríos y Vías Navegables para conocer el estado del arte en la especialidad, a realizarse en septiembre de 2012, en colaboración con PIANC-Austria. El delegado de Ecuador invitó a participar en el seminario de la AAPA que se llevará a cabo en el puerto de Manta en julio de 2010. Finalmente, la delegada de la República Dominicana anunció la celebración del foro de la mujer portuaria, a llevarse a cabo en Santo Domingo en octubre de 2010.  

D. Segunda Sesión Plenaria

Se inició a las 15:00 horas del día jueves 25 de marzo de 2010, bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Presidente del CECIP, para presentar una serie de exposiciones detalladas a continuación:

Presentaciones técnicas sobre áreas prioritarias del Plan de Acción de la CIP (punto 4 del temario) 
Logística y Competitividad (punto 4 a. del temario) 
La presentación estuvo a cargo del Dr. Yann Alix, Director de IPER (Instituto de Capacitación e Investigación Portuaria), del Puerto de Le Havre, Francia, quien informó sobre los términos de referencia que se viene elaborando sobre proyectos para mejorar la formación de cuadros directivos del sector portuario hemisférico en áreas prioritarias, identificadas conjuntamente por la CIP e IPER, mediante seminarios especialmente desarrollados para el efecto. El documento “CIP Port Capacity Building Project” (Proyecto de Desarrollo de Capacidad Portuaria de la CIP) (CECIP/INF. 4/10) se repartió entre los asistentes en inglés. El proyecto tiene 16 meses de duración y contribuirá al reforzamiento de la capacidad institucional del sector portuario hemisférico, difundiendo conocimientos actualizados para la alta dirección y los especialistas. Cuenta con una estructura propia de ejecución y supervisión y proporcionará instrucción en castellano e inglés. Se prevé el desarrollo de un seminario para ejecutivos de tres semanas de duración que incluye una semana de visitas a puertos seleccionados, y cinco módulos de capacitación especializado de una semana de duración, cada uno sobre: (i) El marco legal de la asociación público-privada en la gestión y operación de puertos; (ii) Gestión de las relaciones puerto-ciudad; (iii) Gestión ambiental portuaria y desarrollo sostenible; (iv) Gestión de la protección y la seguridad portuaria; y (v) Gestión de puertos y cadenas de suministro. El proyecto será financiado por agencias multilaterales, y complementado por un componente nacional que será aportado por la entidad donde se ejecute el proyecto (ver documento CECIP/INF. 3/10).
             Puertos para cruceros de turismo (punto 4 b. del temario) 

El Sr. Everton Walters, Director Ejecutivo de Barbados Ports Inc., recordó que el negocio de cruceros es un segmento importante de la industria turística global. En 2009 alcanzó 17 millones de pasajeros con un incremento del 7%, y se espera que crezca hasta 23 millones en los próximos cinco años. Esto se comprueba con los cruceros previstos a entrar en servicio - 14 este año, 10 en 2011 y 8 más en 2012. Sin embargo, la cuota del mercado del Caribe en el mercado de cruceros está disminuyendo, y es necesario proponer ideas para revertir esta tendencia. Una propuesta es la de modificar el desarrollo del negocio del presente modelo basado en la naviera, a otro centrado en el pasajero. Es posible visualizar que con la expansión del Canal de Panamá y la oferta turística de los países sudamericanos, el centro de gravedad de los cruceros se desplace al este del Caribe y que cruceros de 7 a 14 días puedan cubrir parte de la costa oeste y este de Sudamérica. Finalizó mencionando que los puertos deben de considerar este nuevo tráfico como una posibilidad para atraer mayor dinamismo a las ciudades portuarias regionales, pero que evidentemente requiere medidas de protección y seguridad importantes para que se cristalice (ver documento CECIP/INF. 5/10).  
La crisis en los puertos europeos: oportunidades (punto 4 c. del temario) 
La exposición estuvo a cargo del Sr. Julián Maganto, Director de Coordinación de la Gestión, Recursos Humanos y Relaciones Externas de Puertos del Estado de España, quien recalcó que el año 2009 fue un año bastante malo para el sector portuario europeo, pues muchos puertos sufrieron reducciones de más del 10% en sus tráficos. Los puertos españoles siguieron la misma tendencia y el total movilizado por Puertos del Estado bajó 14% respecto al total movilizado en 2008. Se perdieron 61 millones de toneladas respecto a este año, cuyo tráfico ya era 2% menor del máximo histórico alcanzado en 2007. La caída del tonelaje fue en todos los tráficos, excepto los muy marginales de cruceros y pesca fresca. Algunos puertos sufrieron más que otros, y la mayor caída fue la de Málaga que perdió la mitad de su tráfico. Ya desde mediados de 2008 se veían indicios de la contracción del tráfico, primero con los graneles líquidos, luego los sólidos, y ya desde el primer trimestre de 2009 con el tráfico de mercancía general en contenedores y de carga fraccionada. En síntesis, el movimiento portuario de 2009 es parecido al de 2004. Este resultado se inserta en un contexto de duplicación de la inversión portuaria española desde inicios de la presente década, y una inversión anual prevista para 2010 que es un máximo debido a decisiones ya hechas con anterioridad. En consecuencia, Puertos del Estado considera que dispone de una suficiente capacidad de infraestructura para el crecimiento normal de la economía en años futuros y, por lo tanto, reducirá el volumen inversor y buscará rentabilizar los activos existentes. Se prevé la especialización de los puertos en ciertos tráficos y el incremento de la formación para mejorar la calidad de los servicios. 
 Pronta asistencia para un puerto inhabilitado – Puerto Príncipe, Haití (punto 4 d. del temario)
La presentación estuvo a cargo del Sr. Jay Brickman, Vicepresidente de Servicios al Gobierno de Crowley Maritime Corporation. Crowley es una empresa naviera estadounidense con fuerte presencia en el hemisferio. Tiene ingresos de $1,600 millones anuales, 4,300 empleados y 300 unidades de diversos tamaños en su flota. Como resultado de la masiva ayuda humanitaria que afluyó a Haití después del terremoto del 12 de enero de 2010, y que destruyó gran parte de la capital y el puerto de Port-au-Prince, se presentó el problema de la rehabilitación inmediata de este último. Para apreciar la urgencia de abrir rutas alternativas al aeropuerto, puesto en servicio poco tiempo después del seísmo, basta señalar que los más grandes aviones de carga sólo transportaban 5 TEUs por viaje y se llevaban a cabo entre 100 y 160 vuelos diarios desde la base de Homestead (Florida) a Port-au-Prince y San Isidro (República Dominicana). El departamento de logística del Ejército estadounidense solicitó la rehabilitación del puerto al más breve plazo, especificando que se debía hacer la programación del trabajo en horas no en días. Crowley asumió el reto que implicó traspasar la carga de contenedores de 53’ a otros de 20’ en un puerto de Florida, embarcar los contenedores y descargarlos en el Río Haina (República Dominicana), para después llevarlos por tierra a Haití. El primer buque zarpó de Florida el 17 de enero con 900 contenedores de 20´ y otros siguieron; esta solución temporal fue paralela a otra de mayor envergadura. Desde el 22 de enero, en la bahía se procedió a descargar los buques en barcazas que luego serían descargadas a su vez en Port-au-Prince. Trabajando contra el reloj, en un mes se dispuso de un muelle flotante constituido por barcazas especialmente acondicionadas que atendieron al primer buque que atracó el 13 de febrero. Para final de ese mes se dispuso de un segundo muelle y ambos son ahora operados por la autoridad portuaria local y por consiguiente las operaciones en bahía se descontinuaron. Esta solución permite a las autoridades proceder a la rehabilitación de las instalaciones destruidas por el seísmo (ver documento CECIP/ INF. 1/10). 
Administración del riesgo catastrófico de la infraestructura portuaria – Lecciones de terremoto en Chile  (punto 4 j. del temario) 

El Sr. Andrés Rengifo, Director de Servicios de Empresas Portuarias de Chile, explicó que el terremoto de grado 8.8 en la escala de Richter, y el tsunami del 27 de febrero de 2010 que afectó la zona central de Chile, causó la mayor destrucción en el puerto de Talcahuano, y en el de San Vicente produjo un desplazamiento del muelle y de rellenos, entre otros daños. Este evento fue el sexto más severo de la historia sísmica, y 600 veces más fuerte al que azotó a Haití unas semanas antes. En Chile, ubicado en una zona sísmica, se produjo el terremoto más severo registrado a la fecha en Valdivia en 1960; estos eventos suceden con cierta frecuencia. En 1985 se produjo uno que afectó los puertos de San Antonio y Valparaíso, cuyas costosas reparaciones fueron asumidas por la empresa portuaria y que además, decidió suscribir una póliza de seguros en previsión de futuros eventos. El seísmo de Antofagasta de 1995 puso en evidencia las limitaciones de dicha póliza, al considerar los aseguradores que tal evento no estaba incluido en los términos del contrato. En este punto, el Estado adoptó tres decisiones estratégicas: (i) la actuación conjunta de todas las empresas portuarias para beneficiarse de las economías de escala y de ámbito; (ii) modificar el enfoque de “comprar seguros portuarios” por una eficiente administración de riesgos del patrimonio de cada empresa; (iii) y elaborar una póliza ad-hoc desde la perspectiva de las necesidades portuarias para disminuir la subjetividad a la hora de la liquidación del siniestro. 
Administrar el riesgo de la infraestructura portuaria implica definir los activos, los procesos y las coordinaciones con los concesionarios sobre lo que se debe asegurar, los estudios complementarios que deben hacerse y validarse, ser dueños de la colocación del riesgo en el mercado de Londres, y considerarlo un tema permanente de la gestión corporativa. Las características principales de estas pólizas son: (i) se fija una pérdida máxima probable para el límite combinado del evento entre las empresas portuarias, con deducibles por puerto del 2% del monto asegurado, y 7 días de perjuicios por paralización a partir de la fecha del siniestro; (ii) la póliza de perjuicios por paralización cubre los ingresos esperados anuales, calculados por día y a partir del octavo día, lo que incentiva la búsqueda de soluciones rápidas; (iii) para los activos físicos, el bien asegurado es el valor original o nuevo (sin aplicar la depreciación) del frente portuario existente (ver documento CECIP/INF. 6/10).  

La sesión se reanudó el viernes 26 de marzo a las 10:00 horas bajo la presidencia del Sr. Ricardo Luján, y se continuó tratando el punto 4 del temario que incluyó las siguientes exposiciones: 

            Cambio climático y puertos (punto 4 e. del temario) 

La exposición estuvo a cargo del Dr. Mario Cordero, Vicepresidente del Consejo de Comisarios del Puerto de Long Beach (Estados Unidos). Informó que el puerto es un importante motor de la economía que promueve el comercio internacional y genera miles de puestos de trabajo, pero que igualmente produce impactos adversos. Por ello, la política de puerto verde tiene como objetivo cambiar la cultura portuaria y minimizar los impactos negativos para que la comunidad apoye las iniciativas portuarias y su desarrollo. En el puerto de Long Beach se aprobó una importante decisión en enero de 2005 con el propósito de: (i) proteger a la comunidad del impacto negativo de la operación portuaria; (ii) convertir el puerto en un líder ambiental; (iii) promover el crecimiento sostenible; (iv) emplear una mejor tecnología; y (v) educar a la comunidad. Las acciones se centraron en mejorar la calidad del aire por el considerable impacto negativo sobre las áreas residenciales circundantes al puerto y para lo cual: (i) se prohibió el ingreso de camiones obsoletos y se promovió un plan de financiamiento para su reemplazo por camiones nuevos, lo que ha reducido la contaminación procedente de estos vehículos en un 80% en tres años; (ii) la empresa de ferrocarriles que sirve al puerto reemplazó todas sus locomotoras por otras menos contaminantes; (iii) se inició la práctica del suministro de energía a los buques desde el muelle, de manera que éstos apagan sus motores cuando están atracados; para 2014 la mitad de los buques deben adherirse a este método, para el cual el puerto invertirá $200 millones para dotar de tomas de energía a 25 muelles; (iv) se pide a los buques usar combustible con bajo porcentaje de azufre y reducir su velocidad en la navegación al aproximarse al puerto; (vi) desde un inicio, los proyectos portuarios se diseñan teniendo en cuenta los factores ambientales, por ejemplo usando materiales biodegradables y plantas nativas, la tecnología avanzada para el suministro y la distribución de energía en los edificios, etc.; (vii) se realiza un monitoreo de la calidad del agua, se limita la escorrentía de aguas pluviales y se controlan los flujos de agua procedentes de las áreas industriales; y finalmente (viii) se invita periódicamente a la comunidad para conocer una actividad portuaria sostenible que deja una reducida huella ambiental. Después de cinco años, el balance de esta política, circunscrita únicamente a una iniciativa local y complementaria a las iniciativas federales y a las de foros internacionales del transporte marítimo como la OMI, es francamente positivo y amerita su consideración por otros puertos del hemisferio (ver documento CECIP/INF. 2/10).
Centro Internacional de Tecnología y Administración Portuaria (CITAP) (punto 4 f. del temario) 

El Sr. Christian Manrique, Presidente de la Autoridad Portuaria de Santander, explicó que el CITAP es un proyecto docente y de investigación inspirado en la conjunción de las necesidades de las empresas y las labores universitarias, la proyección natural tanto de las actividades del “Aula del mar Rector Jordá,” que desde 2002 promueven conjuntamente la Universidad de Cantabria, la Universidad Internacional Menéndez Pelayo y el Puerto de Santander, así como de los cursos anuales para el personal de Latinoamérica, organizado por Puertos del Estado en colaboración con la CIP. 
En la vertiente de la docencia se contemplan cuatro grandes programas: (i) el programa de postgrado para los profesionales altamente calificados; (ii) el programa de formación técnica y profesional para personal con responsabilidades técnicas y profesionales; (iii) el programa de liderazgo para el debate de los ejecutivos con expertos internacionales y líderes de pensamiento; y finalmente (iv) el programa de pasantías y prácticas profesionales para la capacitación en el trabajo de profesionales que hacen uso de las bolsas de estudio. En la vertiente de investigación hay tres áreas: (i) el observatorio sectorial para el seguimiento y punto de encuentro de la evolución tecnológica; (ii) la de innovación portuaria en la que se actuará con grupos de trabajo para la investigación de temas específicos, y (iii) la de cooperación internacional y asesoría.  
CITAP contará con una red de sedes físicas en Santander y Latinoamérica (de la Agencia Española de Cooperación Internacional), así como una plataforma para formación vía Internet. Dicha ente tiene ya dos seminarios previstos para el 2010: uno sobre “Innovación, Competitividad y Desarrollo Portuario” en Montevideo (Uruguay) del 21 al 25 de junio, y el otro sobre “Los desafíos de la ciudad portuaria contemporánea: desarrollo urbano portuario y sostenibilidad ambiental” en Cartagena (Colombia) del 16 al 19 de noviembre. En Santander se continuará con el dictado anual de Especialista en Ingeniería Portuaria del 27 de septiembre al 22 de octubre (ver documento CECIP/ INF. 7/10).
Desarrollo de hidrovías y puertos fluviales (punto 4 g. del temario) 
La exposición estuvo a cargo de los Srs. Ricardo Luján, Subsecretario de Puertos y Vías Navegables, y Carlos Villareal, Jefe del Centro de Control de Tráfico del Río de la Plata de la Prefectura Naval Argentina. Explicaron que en los ríos Paraná y Paraguay se ha construido la Hidrovía, que en toda su extensión cubre 3,282 kilómetros desde Puerto Cáceres (Estado de Mato Grosso en Brasil) hasta Nueva Palmira (Uruguay). La cuenca cubre parte de Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay con una extensión de 720 mil kilómetros cuadrados y una población de 40 millones de habitantes. La hidrovía desemboca en el río de La Plata y por lo tanto recibe navegación oceánica en su tramo más profundo. 
El conjunto Hidrovía – Río de la Plata se puede considerar divido en tres tramos: desde el Río de la Plata hasta algo más al norte de Rosario se mantiene una profundidad de 34 pies navegables, desde este punto hasta Santa Fe la profundidad se reduce a 25 pies navegables, y más allá de este punto son sólo 10 pies navegables. Los volúmenes dragados por el concesionario son aproximadamente 25 millones de metros cúbicos por año. Actualmente se ejecuta el dragado a 36 pies y 28 pies respectivamente de los tramos más profundos para atender el creciente tamaño de los buques, la mitad de los cuales tienen hasta 36 pies. Los de mayor calado, hasta 60 pies, transitan parcialmente cargados y por lo tanto con fletes más elevados. La profundización representará volúmenes anuales de dragado de 42 millones para los dos próximos años, y dragado de mantenimiento de unos 30 millones por año. Por otro lado, los mayores calados llevarán como complemento mejores ayudas a la navegación para asegurar un tránsito seguro de los buques. Finalmente, la Prefectura emplea el Sistema Integrado de Gestión Operativa (SIGO) para controlar en tiempo real el movimiento de los buques y otras embarcaciones en la hidrovía y el Río de la Plata, mediante el Sistema de Identificación Automática (AIS, de las siglas en inglés) de los buques. El objetivo del conjunto de acciones en la hidrovía es asegurar un corredor fluvial que garantice la navegación segura las 24 horas durante todo el año, haciendo posible el desarrollo sustentable de las actividades económicas y el bienestar de la población (ver documento CECIP/ INF. 8/10). 

Los retos del transporte marítimo y los puertos en América Central  (punto 4 i. del temario) 
El Sr. Otto Noack, Director Ejecutivo de COCATRAM (Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo) mencionó que en la XXIII Reunión de los Jefes de Estado y de Gobierno de los países del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) de diciembre 2008, se instruyó a COCATRAM concluir la elaboración de una estrategia marítima y portuaria regional Centroamericana. La estrategia elaborada por COCATRAM comprende seis áreas de acción: transporte marítimo, puertos, política marítima comunitaria, administraciones marítimas, capacitación y formación, y los espacios marítimos y costeros. Los objetivos para el transporte marítimo son modernizar el marco jurídico, promover los servicios marítimos alimentadores, y garantizar la seguridad de la navegación. Para los puertos, los objetivos son la mejora de la productividad de los puertos, la elaboración de los planes maestros asociados a la creación de centros logísticos, y la promoción de las inversiones y de centros logísticos. Respecto a la política marítima comunitaria, se trata de armonizar los programas de protección y seguridad marítima y portuaria y la difusión de las correspondientes auditorias, la promoción de la conciencia ambiental, y la protección del medio marino. Por su parte, las administraciones marítimas deben ser fortalecidas dotándolas de un marco jurídico y recursos presupuestales suficientes; asimismo, se debe incentivar la ratificación de los convenios internacionales y la participación de las administraciones en los foros especializados de la OMI. En cuanto a la capacitación y formación, se busca el fortalecimiento de los programas vigentes en los puertos y su difusión a las comunidades portuarias, y la creación de programas de enseñanza superior marítima. Finalmente, con relación a los espacios marítimos y costeros, se promueve la cooperación de los países en su preservación y la ratificación de los convenios e instrumentos relevantes, la difusión de los programas de contingencia contra los derrames de hidrocarburos y otras sustancias nocivas, y la búsqueda de la protección de los ecosistemas y su biodiversidad (ver documento CECIP/ INF. 9/10). 

La experiencia de la implantación de la marca de garantía en los puertos de los países Andinos y del Caribe (punto 4 h. del temario)
La presentación estuvo a cargo de los Srs. Julián Villalba, Coordinador de Proyectos Portuarios de la CAF, y Emilio Aliaga Lleó, Gerente de la Fundación Marca de Garantía del Puerto de Valencia. Explicaron que la marca de garantía es un sistema de calidad integral que busca coordinar la acción de varios prestadores de servicios en el ámbito portuario para que proporcionen un servicio integrado al cliente del puerto, las navieras y los dueños de las cargas. Por ejemplo, se asegura que un buque en libre plática atraque al muelle que le corresponde en 60 minutos; si se excede ese tiempo, se deberá pagar a la naviera un monto que puede alcanzar por ejemplo 10% del valor de la tarifa. Esto significa la necesidad de coordinar la acción del práctico, los remolcadores y amarradores. Por ello, los prestadores de servicios son los usuarios de la marca, y normalmente emprenden iniciativas de calidad interna según las normas ISO. La marca de garantía se originó en el Puerto de Valencia en sus esfuerzos de elevar sus estándares de servicios a los clientes. En Latinoamérica, el proyecto se inició en los países andinos financiados por el proyecto Puertos de Primera de la CAF, y hoy día se aplica en Perú, Colombia y México. La marca de garantía es la tercera etapa de un proceso laborioso que se inicia con la difusión de los conceptos y la organización de la comunidad portuaria y, en su segunda etapa, sigue con el examen y la mejora de los procesos empleados en el suministro de los servicios a los clientes. Desde 2007 se ha creado la Asociación Latinoamericana de Calidad Portuaria en la que participan la CAF, propietario de dicha asociación con un 50%, y el resto igualmente dividido entre las Fundaciones Marca de Garantía y el Puerto de Valencia. La marca de garantía se adapta a diversos modelos institucionales portuarios como los existentes en Colombia, España, México y Perú (ver documento CECIP/ INF. 10/10).
E. Tercera Sesión Plenaria

Tuvo lugar el viernes 26 de marzo de 2010 desde las 13:45 horas, bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Presidente del CECIP, para considerar y aprobar las resoluciones presentadas por las delegaciones hasta las 15:00 horas del día jueves 25 de marzo de 2010, y distribuidas a todas las delegaciones a las 17:30 horas de ese día.

En la Décima Primera Reunión del Comité Ejecutivo se aprobaron 14 resoluciones, todas ellas incluidas en el acápite VIII de este informe.
F. Sesión de Clausura

Tuvo lugar el viernes 26 de marzo de 2010 a las 15:45 horas bajo la dirección del Sr. Ricardo Luján, Subsecretario de Puertos y Vías Navegables de Argentina y Presidente del CECIP, la Sra. María Isabel Spiegel de Miró, Secretaria General de la Autoridad Marítima de Panamá y Vicepresidente del CECIP, y el Dr. Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la CIP.
El Secretario Ejecutivo fue el primero en hacer uso de la palabra para agradecer a las delegaciones por su constancia y laboriosidad para llevar a buen término la reunión, empezada justo antes de la finalización de la reunión de la Comisión, resultando los últimos seis días en un trabajo intenso y muy fructífero. Señaló el excepcional trabajo logístico del anfitrión, la Autoridad Marítima de Panamá, a la que agradeció muy sinceramente. 

En sus palabras, el Sr. Luján agradeció a los delegados por su interés en los apasionantes debates acontecidos durante la semana, los cuales dan ímpetu al deseo de cambio y modernización de la CIP. Prometió trabajar con dedicación y finalizó agradeciendo a la Autoridad Marítima de Panamá por el excelente trabajo, la calidez y hospitalidad que hizo posible llevar a buen puerto la reunión y su precedente de la CIP.

Finalmente, la Sra. Spiegel aprovechó el momento para tributar homenaje al equipo de la Autoridad, que tanto desde posiciones de interacción con las diferentes delegaciones o desde posiciones de apoyo menos visibles, había sabido mantener un trabajo de calidad que satisfizo las expectativas de los países invitados.  
VIII. RESOLUCIONES
CIDI/CECIP/RES.1 (XI-10)

INTEGRACIÓN DE LOS PAÍSES MIEMBROS A LOS SUBCOMITÉS DEL COMITÉ EJECUTIVO (2010-2011)

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el artículo 67 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) faculta al Comité Ejecutivo a crear Subcomités con el fin de agilizar su trabajo y mejorar la eficiencia de la Comisión;

Que en la V Reunión de la CIP se aprobó el Plan de Acción de la CIP 2008-2011 que incluye las áreas prioritarias de acción de la Comisión; y

Que el Comité Ejecutivo elegido para el período 2010-2011 deberá dar cumplimiento al referido Plan de Acción a través de los Subcomités que establezca;

RESUELVE:

1. Crear los siguientes Subcomités del Comité Ejecutivo:

a)
Subcomité de Política y Coordinación, que estará presidido por Argentina, y como vicepresidentes por Panamá, México, Perú y Barbados, quienes desempeñarán sus funciones, en ese orden, durante seis (6) meses y en forma consecutiva.

b) Subcomité de Servicios a las Cargas, que estará presidido por Brasil y como vicepresidente por Perú y además integrado por Argentina, Barbados, Chile, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, México, Surinam y Venezuela y tendrán los siguientes grupos de trabajo:

· Gestión Portuaria: Chile como Coordinador.

· Operaciones Portuarias: Chile como Coordinador.  

· Ciudad y Puertos: Argentina como Coordinador.

· Laborales y Responsabilidad Social Empresarial: Uruguay como Coordinador.

· Estadísticas, Costos y Tarifas: Perú como Coordinador y además integrado por Costa Rica, Guatemala, México y Surinam.

c) Subcomité de Servicios a las Naves, que estará presidido por Jamaica y como vicepresidente por México y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela y tendrán los siguientes grupos de trabajo:

· Puertos para Cruceros: Barbados como Coordinador y además integrado por Costa Rica, Guatemala y República Dominicana.

· Puertos Fluviales e Hidrovías: Paraguay como Coordinador y además integrado por Argentina, Brasil, Ecuador, Perú y Surinam.

d)
Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria, que estará presidido por Estados Unidos y como vicepresidente por Guatemala y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Ecuador, Jamaica, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela.

e) 
Subcomité de Protección Ambiental Portuaria, que estará presidido por Venezuela  y como vicepresidente por Panamá y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.

f)
Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias, que estará presidido por Uruguay y como vicepresidente por Chile y además integrado por Argentina, Ecuador, Guatemala, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela. 

 g)     Subcomité de la Mujer Portuaria, que estará presidido por la República Dominicana  y como vicepresidente por Ecuador y además integrado por Argentina, Costa Rica, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, Surinam, Uruguay y Venezuela.

2. Indicar que de conformidad con el artículo 67 del Reglamento de la CIP, estos Subcomités tendrán su sede en los países que hayan sido elegidos para presidirlos y en tal sentido deberán proveer el personal y cubrir el costo de la infraestructura necesaria para cumplir con sus funciones.

3.  Instar a los demás Países miembros a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades de estos Subcomités. 

CIDI/CECIP/RES. 2 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Política y Coordinación que está presidido por Argentina y como vicepresidentes Panamá, México, Perú y Barbados;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar  sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Asegurar el cumplimiento de los mandatos de la Comisión y del Comité Ejecutivo, así como formular las propuestas necesarias para hacer efectivos estos mandatos. 

FUNCIONES:


a)  Promover lineamientos de coordinación para el más eficiente y eficaz desarrollo de las actividades del Comité Ejecutivo y sus Subcomités.

b)  Diseñar y vigilar los temarios, calendarios y la logística de las reuniones a desarrollarse durante los dos años. 

c)  Elaborar las bases y determinar los criterios para la formulación del proyecto de presupuesto de la Comisión Interamericana de Puertos.

d)  Promover el desarrollo de los trabajos de los cuatro CTC y elaborar las bases y determinar los criterios para la evaluación de los trabajos de los Comités Técnicos Consultivos.

e)  Proponer estrategias y políticas para el fortalecimiento de las relaciones de cooperación con otros países y organismos internacionales.

f)  Verificar el desarrollo eficaz de la Revista de la CIP reforzando la comunicación con el Comité Editorial de la Revista.

g)  Programar y sistematizar todas las acciones encaminadas al mejoramiento de los recursos humanos del sector portuario que se promueven en el ámbito de la CIP.

PLAN DE TRABAJO:

a) Revisión y modificación del Reglamento de la CIP:

· Formular una propuesta de modificaciones al Reglamento de la CIP.

· Presentar al Comité Ejecutivo y a la Comisión la propuesta de modificación al Reglamento.

b) Coordinar el desarrollo de las actividades de los Subcomités, los CTC y el Comité Ejecutivo:

· Llevar a cabo la VII Reunión de la CIP (2012), así como la XII (2011) y la XIII (2012) Reuniones del CECIP.

· Coordinar la celebración de la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria (México, 2010).

· Coordinar la realización de la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria (Montevideo, Uruguay, 2011). 

c) Régimen Financiero y Presupuesto de la CIP:

· Elaborar los informes de evaluación del Presupuesto de la CIP de 2010 y 2011.

· Elaborar la propuesta del nuevo régimen financiero de la CIP.

· Elaborar la propuesta del presupuesto de la CIP para el 2012-2013.

d) Evaluación de los CTC:

· Elaborar los informes anuales de evaluación de los CTC (2010 y 2011).

e) Promoción de la CIP y relaciones externas:

· Mantenimiento de la página WEB de la CIP.

· Participación en foros internacionales.

· Definición y suscripción de nuevos Acuerdos con Países observadores y organismos internacionales.

f) Revista de la CIP:

· Coordinar la publicación de los números de la Revista de 2010 y 2011.

g) Capacitación:

· Apoyar técnica y financieramente la realización de los cursos que integran los Programas de Capacitación de la CIP 2010-2011 (conjunto de actividades a realizarse bajo los Subcomités).

2. Encomendar a la delegación de Argentina quién preside este Subcomité y a las delegaciones de Panamá, México, Perú y Barbados como vicepresidentes, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CIDI/CECIP/RES. 3 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Cargas que está presidido por Brasil y Perú como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Chile, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, México, Surinam y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 
Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS: 


Contribuir al fortalecimiento de la competitividad de los puertos hemisféricos en lo referido a las actividades de manipulación de cargas, la eliminación de los sobrecostos y la aplicación de precios razonables para la provisión de los servicios, incluyendo la promoción del intercambio electrónico de datos y la mejora de la integridad de las cadenas logísticas. Propiciar en el sector el mejoramiento de las relaciones puerto-ciudad. Impulsar e incentivar el tratamiento de los aspectos vinculados a la responsabilidad social de las empresas.

FUNCIONES:

a) Promover la aplicación de los conceptos de productividad, excelencia, calidad y marcas de garantía para contribuir a la competitividad de las empresas de la comunidad portuaria.  

b) Promover la estandarización de las estadísticas buscando su fácil elaboración, análisis y aplicación, realizar pronósticos, y elaborar indicadores uniformes de rendimiento de las operaciones de manipulación de cargas.

c) Difundir y consolidar los principios, conceptos y las metodologías para la determinación de costos y tarifas en las empresas de la comunidad portuaria.

d) Elaborar indicadores uniformes de precios aplicados a las mercancías, cargas y los contenedores a su paso por el puerto. 

e) Difundir el empleo de sistemas computarizados de información para la comunidad portuaria que permitan el procesamiento electrónico de toda información relativa a las mercancías.

f) Difundir el Marco Normativo de la OMA para mejorar la protección de las cadenas logísticas y evaluar su impacto en la competitividad portuaria con indicadores tangibles. 

g) Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de servicios a las cargas en colaboración con los organismos de países desarrollados. 

h) Organizar, promover y desarrollar actividades encaminadas a mejorar la interfaz puerto-ciudad.

i) Alentar el tratamiento de temas vinculados a la responsabilidad social de las empresas del sector portuario.

PLAN DE TRABAJO: 

a) Realizar un Seminario de Estadísticas para armonizar conceptos y procedimientos en la elaboración y utilización de estadísticas portuarias (CAF, 2011). 

b) Realizar la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria y darle seguimiento con un foro virtual que difunda las mejores prácticas en logística y competitividad (México 2010).

c) Recopilar y procesar información relativa a conceptos y mejores prácticas en la gestión de las coberturas de seguros frente a los riesgos para infraestructuras portuarias sujetas a catástrofes naturales, y presentarla en un seminario especializado (Chile 2010 y 2011). 

d) Participar en la reunión de la Asociación Internacional de Puertos (IAPH) en Argentina en noviembre de 2010, y realizar un seminario sobre casos específicos de ciudades y puertos en un país que lo solicite (2011).

e) Realizar un seminario sobre “Ventanilla Única, Logística y Competitividad” con la finalidad de promover los conceptos de facilitación e información portuaria en el procesamiento de la información (Brasil 2010).

f) Realizar cuatro cursos sobre Gestión Portuaria en Perú (2010), España (octubre 2010 y 2011) y República Dominicana (2011).

g) Recopilar información relativa a la Responsabilidad Social Empresarial en entidades del sector portuario hemisférico (Uruguay, primer semestre de 2011).

2. Encomendar a la delegación de Brasil quién preside este Subcomité y a la delegación de Perú como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CIDI/CECIP/RES. 4 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS NAVES

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Naves que está presidido por Jamaica y México como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar  sus  objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Desarrollar actividades encaminadas a lograr la mejora continua de los servicios proporcionados por las empresas y organizaciones de la comunidad portuaria a los buques, durante su tránsito por los canales de acceso y su permanencia en aguas del puerto, para que dichos servicios se realicen en forma eficiente, fiable, segura y a precios razonables.

FUNCIONES:

a)  Promover la facilitación y simplificación de los procedimientos de recepción, estadía y despacho de buques.

b)  Promover la navegación interior en los países ubicados en las cuencas del Plata y el Amazonas como alternativa viable a otros medios de transporte. 

c)  Promover el transporte marítimo de corta distancia para reducir los fletes aplicables al comercio internacional de los pequeños estados insulares del Caribe. 

d)  Difundir las nuevas tecnologías y su aplicabilidad hemisférica en las vías marítimas y fluviales. 

e)  Analizar los efectos de la concentración empresarial en los proveedores de servicios marítimos de la comunidad portuaria.

f)  Promover la estandarización de las estadísticas buscando su fácil elaboración, análisis y aplicación para observar tendencias, realizar pronósticos e indicadores por tramos de costa y la frecuencia de las escalas en los tráficos de línea, en coordinación con el Grupo de Trabajo de Estadísticas, Costos y Tarifas del Subcomité de Servicios a las Cargas.

g)  Elaborar indicadores uniformes de precios aplicados a los buques por los servicios marítimos para obtener medidas sobre su evolución temporal y su impacto en los fletes.

h)  Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las entidades portuarias proveedoras de servicios marítimos en colaboración con los organismos de los países desarrollados.

PLAN DE TRABAJO:


a)  Realizar el seminario “Estrategias para la creación de la marca de garantía de los destinos de cruceros” bajo la dirección de Barbados y con el apoyo del Instituto Marítimo del Caribe (CMI) de Jamaica, de cuatro días de duración, destinado a mejorar la calidad de los servicios portuarios para cruceros turísticos en los Países miembros (septiembre 2010).

b)  Diseñar y mantener una base de datos electrónica sobre el rendimiento del turismo en cruceros en los Países miembros, identificando previamente la información que debe ser suministrada por ellos (por ejemplo, gastos por escala, llegada y salida de pasajeros, iniciativa de itinerarios, etc.)

c)  Realizar un seminario hemisférico sobre cruceros turísticos en América Central y del Sur (2011). 

d)  Crear una base de datos sobre los puertos en ríos y vías navegables para determinar los tipos de buques y puertos y los problemas que se presentan en el uso de estos últimos (2010, 2011). 

e)  Realizar un seminario sobre puertos fluviales e hidrovías bajo la dirección de Paraguay y con el apoyo técnico de Argentina, Brasil y Ecuador (segundo semestre 2010).

f)  Elaborar un listado de empresas regionales de dragado para mejorar el intercambio de información con respecto a estos servicios.

g)  Efectuar un estudio preliminar sobre la conectividad entre puertos fluviales de la cuenca Amazónica que incluya a Brasil, Ecuador y Perú, y en el que cada país contribuya con su propia información.

h)  Examinar la seguridad que se proporciona a los buques y a la navegación en general con avances tecnológicos, como los Sistemas AIS y la Identificación de largo alcance.

2. Encomendar a la delegación de Jamaica quién preside este Subcomité y a la delegación de México como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CIDI/CECIP/RES. 5 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN Y SEGURIDAD PORTUARIA 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria que está presidido por Estados Unidos y Guatemala como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Ecuador, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

· Difundir las medidas de protección preconizadas por los Países miembros así como el análisis costo-beneficio y de riesgos. 

· Difundir los aspectos de seguridad e higiene en el trabajo portuario que son componentes esenciales de una buena gestión de los recursos humanos y complementan otros, como las políticas de remuneraciones y de formación.

· Facilitar el intercambio de información sobre estándares internacionales de protección y seguridad relevantes para los puertos del hemisferio.

· Explorar formas de promover la cooperación entre el Subcomité y las organizaciones internacionales relevantes. 

· Utilizar la tecnología de la información para mejorar la comunicación entre los miembros del Subcomité para que éste alcance sus objetivos.  

· Transmitir la información relativa a los sistemas de monitoreo de tráfico de naves en el ámbito marítimo (Maritime Domain Awareness).   
· Facilitar el intercambio de información relativa a la planificación ante los desastres naturales y las otras cuestiones potenciales de protección.

FUNCIONES:

a) Implementar el Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria.

b) Promover entre las autoridades portuarias del hemisferio el cumplimiento de las auditorías del Código Internacional para la Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP). 

c) Promover el Convenio 152 de la Organización Internacional del Trabajo (Convenio sobre Seguridad e Higiene en los Trabajos Portuarios), así como del repertorio de recomendaciones prácticas que permitirá a los países la aplicación uniforme de medidas de seguridad e higiene.
PLAN DE TRABAJO:


a) Diseminar y compartir la información relativa a los sistemas de monitoreo de tráfico de naves en el ámbito marítimo (Maritime Domain Awareness).   

b) Facilitar el intercambio de información relativa a los planes de contingencia contra los desastres naturales y las otras amenazas potenciales a la protección. 

c) Promocionar y facilitar el intercambio de información relativa a los estándares internacionales de protección.

d) Explorar los medios para promover la cooperación entre el Subcomité y las organizaciones internacionales con mandatos en la esfera de acción de este Subcomité. 

e) Emplear en forma intensiva la tecnología de la información para mejorar la comunicación entre los miembros del Subcomité (por ejemplo, empleando videoconferencias).

f) Continuar con el intercambio de ideas y mejores prácticas en foros para las autoridades de protección designadas y para oficiales de protección de instalaciones portuarias.

2. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos quién preside este Subcomité y a la delegación de Guatemala como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo. 

CIDI/CECIP/RES. 6 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN AMBIENTAL PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria que está presidido por Venezuela y Panamá como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Lograr la compatibilidad de las preocupaciones relativas a la protección del medio ambiente con las actividades cotidianas de los puertos y la ejecución de sus planes de expansión. Promover las actividades conducentes a la ratificación y aplicación de los Convenios de la OMI, como MARPOL y el de Londres de 1972 sobre vertidos, que tienen como fin último preservar la integridad del medio marino y, de forma más general, la consideración de los principios establecidos en las Convenciones sobre el Mar de 1982, y la Diversidad Biológica de 1992, en lo relativo al uso y la protección de las zonas costeras.

  
FUNCIONES:

a) Promover la implementación de la gestión ambiental portuaria en los puertos del continente.

b) Propiciar la elaboración de un Código de Conducta Ambiental para la región.

c) Fortalecer la actividad sostenible de los cruceros de turismo en los pequeños países insulares y otros en la Región del Gran Caribe.

d) Estimular la ratificación de los Convenios de la OMI relativos a la protección del ambiente marino y la activa participación en su actualización.

e) Difundir los casos de mitigación ambiental en las actividades de operación y desarrollo de los puertos. 

PLAN DE TRABAJO:

a) Revisar y reformular las planillas del perfil ambiental y los planes de contingencia portuarios relativos a derrames de hidrocarburos y a sustancias contaminantes.

b) Elaborar un documento con los lineamientos generales de consulta para promover las instalaciones de recepción de los desechos procedentes de los buques y la regulación apropiada destinadas a alcanzar “Cero descargas de basuras al mar en la Región del Gran Caribe” como plan piloto.

c) Realizar la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria en Montevideo, Uruguay (Tercer trimestre 2011).

d) Elaborar los lineamientos de una base de datos de gestión y protección ambiental portuaria, así como los términos de referencia de la página web que permita la utilización de dicha base de datos por los Países miembros.

e) Recopilar información relevante para la determinación de zonas acuáticas que puedan ser utilizadas para el intercambio de aguas de lastre.

f) Realizar dos cursos de gestión ambiental, tecnología y operaciones portuarias en España (2010 y 2011).

2. 
Encomendar a la delegación de Venezuela quién preside este Subcomité y a la delegación de Panamá como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CIDI/CECIP/RES. 7 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE LEGISLACIÓN E INVERSIONES PORTUARIAS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias que está presidido por Uruguay y Chile como vicepresidente y también integrado por Argentina, Ecuador, Guatemala, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Analizar y difundir aquellos aspectos que abarcan el sustrato legislativo nacional e internacional que norman el quehacer portuario, y de tal forma aprovechar las experiencias y promover la aproximación de las legislaciones nacionales a los estándares internacionales. Analizar la generación de escenarios de inversión portuaria y asociada y las modalidades contractuales que permita a los inversionistas de los sectores públicos y privados apreciar sus beneficios.

FUNCIONES:

a)  Elaborar compendios de legislación portuaria hemisférica relativa a la administración portuaria, es decir aquella que crea a las entidades gestoras de los puertos y norma sus relaciones con las entidades de tutela y de regulación y otras autoridades con responsabilidad en el ámbito portuario.

b)  Elaborar un compendio de la legislación de creación de los órganos de regulación económica marítimo-portuaria, así como de las decisiones y dictámenes emitidos por éstos.

c)  Elaborar un compendio de la legislación laboral aplicable a los trabajadores portuarios vigente en los Países miembros.

d)  Analizar las perspectivas de inversión en las infraestructuras portuarias, instalaciones conexas y los equipos, tanto en las demandas generadas por nuevos proyectos como de las fuentes de recursos financieros y de inversión para que los puertos se adapten a la evolución tecnológica en el transporte marítimo y se beneficien del proceso de globalización de la producción y la distribución de mercancías. 

e)  Elaborar escenarios de inversión marítimo-portuaria para mejorar la conectividad de los pequeños estados insulares del Caribe. 

f)  Difundir los mecanismos existentes de la participación público-privada en las inversiones y su adecuación a los escenarios. 

g)  Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de infraestructuras e instalaciones, en colaboración con los organismos de países desarrollados.


PLAN DE TRABAJO:

a) Continuar con la recopilación de la legislación portuaria de los países del hemisferio para efectuar un análisis comparado de la misma. 

b) Recopilar documentos contractuales relativos a los procesos de participación público-privada y procesarlos con el fin de determinar la prioridad dada a las inversiones en dichos procesos. 

c) Elaborar un catastro de reservas de cargas entre Países miembros de la  CIP con la finalidad de generar instancias de diálogo. 

d) Monitorear a los Países miembros que han ratificado los convenios internacionales de la OMI y la OIT.

2. 
Encomendar a la delegación de Uruguay quién preside este Subcomité y a la delegación de Chile como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CIDI/CECIP/RES. 8 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE LA MUJER PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

 CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de la Mujer Portuaria que está presidido por la República Dominicana y Ecuador como vicepresidente y también integrado por Argentina, Costa Rica, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá,  Perú, Surinam, Uruguay y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVO:

Promover el incremento de la participación laboral de la mujer en el ámbito portuario. 

FUNCIONES:

a) Impulsar la participación y el desarrollo de la mujer en el mercado de trabajo en el sector marítimo portuario.

b) Establecer una red de comunicaciones entre las mujeres portuarias a fin de difundir el papel de éstas en el sector y sus experiencias exitosas.

c) Definir y desarrollar los programas de capacitación para las mujeres portuarias, encaminados a ampliar el horizonte de las oportunidades de éstas en el ámbito portuario.

PLAN DE TRABAJO:


a)  Continuar con el desarrollo del banco de datos sobre la mujer en el sector portuario, identificando para cada país, su coordinador y la red nacional. (Todo País miembro que no haya presentado esta información a la República Dominicana, 2010-2011).

b)  Recopilar información estadística que muestre la participación y los logros de la mujer en el mercado del trabajo portuario, Panamá (2010).

c)  Crear una página web sobre la participación de la mujer en el sector portuario destinada a mostrar las actividades del Subcomité, así como el resultado de sus labores y que sirva de vehículo de comunicación entre sus miembros (2010).

d)  Promover el establecimiento de acuerdos entre la Secretaría de la CIP con instituciones académicas para la formación de las mujeres en el ámbito portuario, República Dominicana (2010, 2011).

e)  Realizar dos seminarios hemisféricos sobre la participación, el desarrollo y los retos de la mujer en el sector portuario (República Dominicana 2010, Ecuador 2011).

2. 
Encomendar a la delegación de la República Dominicana quién preside este Subcomité y a la delegación de Ecuador como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
CIDI/CECIP/RES. 9 (XI-10)

EFECTIVA COMUNICACIÓN ENTRE LOS PAÍSES MIEMBROS 

(Propuesta presentada por la Delegación de México)

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que las comunicaciones entre las delegaciones es fundamental a fin de cumplir con las responsabilidades y los compromisos contraídos entre los Países miembros; y


Que de los informes de los Subcomités, se desprende que existe un elevado número de países que no prestan la adecuada colaboración ni la entrega oportuna de documentos que se solicitan  para que los Subcomités realicen las tareas encomendadas;

RESUELVE:

1. Instar a los Países miembros a que presten una efectiva colaboración a los Subcomités y grupos de trabajo mediante la oportuna entrega de documentos requeridos para la ejecución de sus Planes de Trabajo, empleando intensivamente los medios electrónicos.

2. Instruir al funcionario de enlace de los Países miembros ante la CIP, que deberá contar con direcciones electrónicas personales y corporativas que aseguren el contacto ininterrumpido entre los Países miembros. 

3. Encomendar al Subcomité de Política y Coordinación velar por el cumplimiento de esta resolución por parte de los Países miembros. 

CIDI/CECIP/RES.10 (XI-10)

TERCERA CONFERENCIA HEMISFÉRICA SOBRE GESTIÓN AMBIENTAL PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO: 

La resolución CIDI/CIP/RES.104 (VI-10) de la VI reunión de la CIP “Comité Técnico Consultivo sobre Protección Ambiental Portuaria”, en la que se aprobó celebrar la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria, en 2011; y

CONSIDERANDO:

Que es necesario fomentar y promover el intercambio de temas sobre gestión ambiental portuaria; y

Que la delegación de Uruguay ha ofrecido ser sede de esta Conferencia;

RESUELVE:

1. Celebrar la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria en Montevideo, Uruguay en el tercer trimestre de 2011.

2. Agradecer a la delegación de Uruguay por el gentil ofrecimiento de ser sede de dicha Conferencia. 

CIDI/CECIP/RES. 11 (XI-10)

PRIMERA CONVENCIÓN HEMISFÉRICA SOBRE LOGÍSTICA Y COMPETITIVIDAD PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO: 

La Resolución CIDI/CECIP/RES. 19 (X-09) de la Décima Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, en la que se aprobó celebrar la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria en México en el año 2010; y

CONSIDERANDO:

Que la Delegación de México ha reiterado su ofrecimiento de ser sede para la celebración de este evento;

RESUELVE:

1. Celebrar la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria en México para el segundo semestre de 2010.

2. Agradecer a la delegación de México por el gentil ofrecimiento de ser sede de dicha Convención.

CIDI/CECIP/RES. 12 (XI-10)

SEDE Y FECHA DE LA DÉCIMO SEGUNDA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTA:

La resolución CIDI/CECIP/RES. 22 (X-09) de la Décima Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP; y

CONSIDERANDO: 


Que el artículo 63, numeral 2 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) establece que el Comité Ejecutivo se debe reunir una vez al año; y 


Que el Gobierno de Chile ha ofrecido gentilmente ser sede de la Décimo Segunda Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP a celebrarse en el año 2011;

RESUELVE:

1. Celebrar la Décimo Segunda Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Viña del Mar, Chile en marzo de 2011. 

2. Encomendar a la Secretaría de la CIP, que en coordinación con la oficina de la Presidencia del Comité Ejecutivo de la CIP y la delegación de Chile, inicie sus trabajos para elaborar el anteproyecto de temario y el calendario, así como el boletín informativo.

3. Expresar su agradecimiento al Gobierno de Chile por su gentil ofrecimiento para realizar tan importante evento.

CIDI/CECIP/RES. 13 (XI-10)

SEDE Y FECHA DE LA DÉCIMO TERCERA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTA:

La resolución CIDI/CECIP/RES. 23 (X-09) de la Décima Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP; y

CONSIDERANDO: 


Que el artículo 63, numeral 2 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) establece que el Comité Ejecutivo se debe reunir una vez al año; y 


Que el Gobierno de Guatemala, a través de la Comisión Portuaria Nacional (CPN), ha ofrecido gentilmente ser sede de la Décimo Tercera Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP a celebrarse en el año 2012;

RESUELVE:

1. Celebrar la Décimo Tercera Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Guatemala en marzo de 2012. 

2. Encomendar a la Secretaría de la CIP, que en coordinación con la oficina de la Presidencia del Comité Ejecutivo de la CIP y el Gobierno de Guatemala, inicie sus trabajos para elaborar el anteproyecto de temario y el calendario, así como el boletín informativo.

3. Expresar su agradecimiento a la Comisión Portuaria Nacional de Guatemala por su gentil ofrecimiento para realizar tan importante evento.  

CIDI/CECIP/RES. 14 (XI-10)

VOTOS DE AGRADECIMIENTO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:


Que la Décimo Primera Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), celebrada en la Ciudad de Panamá, Panamá, organizada por la Autoridad Marítima de Panamá (AMP), se ha realizado de forma exitosa;


Que la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), por intermedio de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), ha contribuido al éxito de la reunión; y


Que otras instituciones públicas y privadas de Panamá han contribuido al desarrollo satisfactorio de la misma;

RESUELVE:

1. Expresar su sincero agradecimiento al Gobierno de Panamá y en especial a la Autoridad Marítima de Panamá (AMP), por el excelente desempeño en la organización y celebración de esta reunión.

2. Agradecer a la Secretaría General de la OEA, especialmente a la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos, por su valiosa e importante contribución al éxito de los trabajos de esta reunión del Comité Ejecutivo.

3. Expresar su gratitud a todos los organismos internacionales, instituciones y empresas que han contribuido al éxito de esta reunión. 
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