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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Nueva Generación Argentina]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN NUEVA GENERACIÓN ARGENTINA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Nueva Generación Argentina.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Nueva Generación Argentina, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Fundación Nueva Generación Argentina es una organización de la sociedad civil sin ánimo de lucro fundada el 23 de junio de 1990 en Rosario, Argentina con la misión de promover el desarrollo humano, cultural y económico y fortalecer las instituciones democráticas en el país. El trabajo de Fundación Nueva Generación Argentina se centra en cinco áreas temáticas: ingeniería constitucional; filosofía, política y economía; políticas rurales y agronegocios; política institucional; y ciencias jurídicas y seguridad.
Fundación Nueva Generación Argentina forma parte de la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia y ha participado en varias actividades de la OEA, incluyendo la V Cumbre de las Américas en Puerto España, Trinidad y Tobago y en el XXXIX Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General en San Pedro Sula, Honduras. Fundación Nueva Generación Argentina financia sus actividades a través del aporte de sus fundadores y de una contribución del National Endowment for Democracy.
Fundación Nueva Generación Argentina presentó su solicitud de registro ante la OEA el 8 de junio de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Nueva Generación Argentina 
Dirección:
Bv. Oroño 1231 PA, 

Rosario (2000), Santa Fe, Argentina
Teléfono/Fax:



(54) 341-4211768
Correo Electrónico:



info@fnga.org.ar; dsueiras@fnga.org.ar 
Página Web:                                    
www.fnga.org.ar
Presidente:



Diego M. Sueiras
Fecha de Constitución: 

             23 de junio de 1990
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Fundación Nueva Generación Argentina trabaja en la promoción de los principios democráticos mediante la investigación académica. Las actividades que Fundación Nueva Generación Argentina realiza tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Estimular y divulgar estudios de la situación socioeconómica y formular propuestas para promover la cultura democrática en las instituciones gubernamentales de Argentina que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida y bienestar de la población;

· Promover la preservación del medio ambiente y el óptimo aprovechamiento de los recursos naturales en la región;
· Establecer relaciones de cooperación y lazos con instituciones y organismos internacionales, organizaciones de la sociedad civil, el sector privado y otros países en los sectores social, cultural, económico, político y educativo para fomentar el desarrollo humano; y
· Fortalecer las instituciones democráticas de la región mediante la puesta en marcha de una estrategia que aborde temas de la ciudadanía, la educación y formación de líderes, los derechos de las minorías y los excluidos, el desarrollo humano, y el desarrollo económico sostenible.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Los aportes de la Fundación Nueva Generación Argentina que pueden ser de interés para la OEA son:
· Realización de talleres, seminarios y programas de formación de líderes con el objeto de promover una cultura democrática entre los jóvenes mediante el diálogo, la búsqueda de consensos y la democracia deliberativa;

· Elaboración y difusión de investigaciones académicas y periodísticas sobre temas políticos y socioeconómicos para la consideración de la sociedad civil y las instituciones gubernamentales en el diseño de sus políticas y programas;
· Implementación de proyectos y acciones que promuevan una mayor transparencia de lo público y fortalecimiento de las herramientas y monitoreo de las convenciones de transparencia y anticorrupción de la OEA y la ONU; y
· Colaboración con otras instituciones públicas y privadas en la formulación de planes de mediano y largo plazo referidos al comercio internacional.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Fundación Nueva Generación Argentina ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Defender los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Apoyar los trabajos del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos en la implementación de programas en materia de promoción de la transparencia, la integridad y el acceso a la información; 

· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el mejoramiento de la calidad y equidad de la educación mediante sus programas de formación y transferencia de conocimientos;
· Trabajar en conjunto con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el desarrollo de estrategias de apoyo institucional para la creación, fomento y fortalecimiento de las micro, pequeña y mediana empresas de la región;
· Brindar apoyo técnico al Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos a través de la elaboración de la investigación y monitoreo de los compromisos asumidos por los Estados Miembros y al Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC); y
· Apoyar los trabajos del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación ciudadana en la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 29 de mayo de 2009 

· Acta constitutiva, 23 de junio de 1990 
· Estatutos 

· Declaración de misión institucional

· Informe anual de actividades 2008-2009
· Estados Financieros del 2007 y 2008 (auditados por María Silvina Munuce, C.P.)
· Folleto informativo “Tus derechos. Nuestra vocación.”
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