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Este documento analiza los avances reflejados en los informes provenientes de las diferentes áreas de la Secretaría General, así como de órganos e instituciones regionales y subregionales, y desde un punto de vista amplio, intenta resumir dichos avances enmarcándolos bajo la agenda de seguridad hemisférica.   

Para ello se recogieron datos y recomendaciones explicitados en los informes de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y sus tres departamentos - la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DPS); y los recibidos de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP),  la Secretaría de Cumbres, la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), la Junta Interamericana de Defensa (JID) a través de su secretaría y el Colegio Interamericano de Defensa (CID), CARICOM, la Comunidad Andina de Naciones (CAN), y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El informe comprende cuatro secciones. La primera sección resume los instrumentos con los que dispone la Organización de los Estados Americanos (OEA) para afianzar la seguridad multidimensional del Hemisferio. La segunda sección destaca las actividades más importantes desarrolladas por los diferentes organismos y órganos regionales y subregionales, así como las distintas áreas de la Secretaría General en el marco de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (DSA). La tercera sección resume los retos y desafíos que enfrenta el Hemisferio para cumplir con los objetivos de la Declaración, y la cuarta sección cuenta con unas conclusiones que destacan las actitudes y los hechos más importantes de los actores involucrados, bosqueja recomendaciones y líneas de acción a seguir para profundizar y acelerar el cumplimiento de los objetivos de la Declaración. 

I. Instrumentos de la OEA

El enfoque del concepto de Seguridad Multidimensional ha representado un avance en la percepción de los problemas y oportunidades para afianzar la seguridad del Hemisferio. En los últimos cinco años se han resaltado las posibilidades de avanzar en este tema, más aún cuando se provee a la organización hemisférica de los medios políticos para constituirse en el foro natural de su tratamiento.

Dentro de los instrumentos relevantes a la seguridad nacional y la del ciudadano incluyen a la Convención Interamericana de Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales de 1999; la Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) en 1997; la Convención Interamericana contra el Terrorismo de 2002;  la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Convención de Palermo) y sus Protocolos del 2000; la Convención para Prevenir y Sancionar los Actos de Terrorismo Configurados en Delitos Contra las Personas y la Extorsión Conexa Cuando estos Tengan Trascendencia Internacional de 1971; la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre de junio de 1991; la Convención Interamericana contra la Corrupción de 1996; el Tratado de Tlatelolco de 1967 para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe; el Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca de 1947;  el Protocolo de Reformas al Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca de 1975; el Mecanismo de Seguimiento de Cumbres Hemisféricas; las Conferencias de Ministros de Defensa de las Américas (Williamsburg, 1995, Bariloche 1996, Cartagena 1998, Manaus 2000, Santiago de Chile 2002, Quito 2004, Managua 2006, Banff 2008), las reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública (octubre 2008 y noviembre 2009), las reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) (abril 2008, abril 2006, abril 2004, marzo 2002, marzo 2000, marzo 1999, diciembre 1997); la Convención sobre la Prohibición del Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción (Convención de Ottawa )de 1997 de las Naciones Unidas, entre otros. 

En el ámbito de la OEA, la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente coordina la cooperación entre los organismos y demás entidades de la OEA, relacionados a seguridad y defensa, y sirve como enlace con las siguientes comisiones y comités existentes: la Comisión Interamericana contra el abuso de drogas (CICAD); la Comisión Interamericana de Puertos (CIP); la Comisión Interamericana contra el Terrorismo (CICTE); la  Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (que coordina REMJA); el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales  y el Fondo Interamericano de asistencia para situaciones de emergencia que habría que revitalizarlo; la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Junta Interamericana de Defensa (JID). 

Sr. Presidente,  

La Declaración de Seguridad de la Américas en 2003 fue como un “Bing Bang” que diseminó todo tipo de instrumentos, gestiones, actividades, entre otros. Y son todos estos mecanismos  - algunos revisados a medida de los cambios en nuestro entorno - que han sido clave en el conjunto de tareas del sistema interamericano frente a los fenómenos modernos de la seguridad ciudadana. 

II. Actividades importantes desarrolladas y su impacto

A partir del enfoque de “seguridad multidimensional” se comienzan a derivar con mayor claridad los instrumentos, del sistema interamericano que podrían provocar un mejoramiento consistente e institucional de la seguridad hemisférica.
Menciono a continuación los resultados más sobresalientes, de aquellos instrumentos anteriormente mencionados, en base a las actividades establecidas a partir de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas de México tomando en consideración que cada sociedad percibe preocupaciones y prioridades de distinta naturaleza, lo que convierte al tema de seguridad bastante complejo y precisamente de carácter multidimensional. Y por supuesto sin menos preciar todo el camino andado con resultados importantes que se enumeran en los informes anexos; 
· Desde el año 1994, la preocupación de los Jefes de Estado y de Gobierno sobre la seguridad en el Hemisferio quedó reflejada en las declaraciones del proceso de Cumbres de las Américas. Hasta el 2009, el tema de la seguridad ocupó un espacio del 9:24% del vasto temario discutido por los Jefes de Estado y de Gobierno, llegando a ser 11:34% y ocupando un segundo lugar después del tema de energía, en la Declaración de Puerto España de 2009. Vale mencionar que el proceso de Cumbres promueve foros virtuales de seguridad pública que cuentan con la participación de la sociedad civil. 

· Las Declaraciones adoptadas en las dos reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) resaltaron a la gestión de la seguridad pública, la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, la gestión de la policía, la participación ciudadana y comunitaria y la cooperación internacional, como las cinco áreas prioritarias a enfocar.  Se desarrolló un diagnóstico regional sobre seguridad pública: La Seguridad Pública en las Américas: Retos y Oportunidades. 
· La acción de desminado en Nicaragua, Ecuador, Perú y Colombia a través del Programa de Acción contra las Minas Antipersonal (AICMA), de la Secretaría de Seguridad Multidimensional a través del Departamento de Seguridad Pública y cuya certificación de área esta llevada a cabo por la JID, contribuye a la paz y seguridad en la región, proporciona una vía de diálogo entre naciones, y mejora la solidaridad de la región.  El desminado humanitario apoya a los sobrevivientes en su rehabilitación física, psicológica y moral, y a recuperar sus derechos al trabajo, a la educación, a la productividad, a la vida. 
· Dentro de los esfuerzos para contrarrestar la delincuencia organizada transnacional se incluyen la conformación de un grupo de expertos en la investigación forense, así como la celebración de talleres y seminarios para capacitar a jueces, fiscales y policías en las técnicas especiales de investigación.
· Es importante notar que luego de 13 años de vigencia, la Estrategia Antidrogas en el Hemisferio, de 1996, está en proceso de revisión. Si bien el proceso no ha concluido –ya se han llevado a cabo dos reuniones del Grupo de Trabajo que adelanta la revisión de la Estrategia- es importante notar que el mismo obedece a factores que ya se señalarán más abajo, tales como el dinamismo de los delitos relacionados con drogas, el proceso de globalización y la difuminación de fronteras en el proceso productivo de sustancias sicotrópicas ilícitas y la mejor calidad de información que se dispone en la actualidad, entre otros. El sólo hecho de la revisión de la Estrategia indica, pues, que entre los desafíos que enfrentan quienes tienen responsabilidad en el diseño e implementación de políticas de drogas, se encuentra la constante revisión y adaptación de acciones a nuevas realidades.
· La SSM, mediante el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) y la CICAD traduce sus metas en términos de políticas en un instrumento técnico para poder llevar a cabo una mejor evaluación del avance logrado por sus 34 Estados miembros y del hemisferio en general en la lucha contra las drogas.  Desde que fue creado, el MEM ha completado tres rondas de evaluación, 1999-2000, 2001-2002,  2003-2004 y 2005-2006. Actualmente el MEM se encuentra en su Quinta Ronda de Evaluación (2007-2009) y los informes nacionales de evaluación serán publicados en diciembre del 2010.
· La SSM a través de la Secretaría del CICTE continúan contribuyendo al desarrollo de la cooperación entre los Estados Miembros para la prevención y combate al terrorismo, y a mejorar las capacidades de los Estados Miembros en la prevención de dicho flagelo para el adecuado cumplimiento por parte de éstos de sus compromisos internacionales. Presta asistencia técnica, entrenamiento  y capacitación desde una aproximación multilateral y técnica y a través de alianzas estratégicas y cooperación con diversos organismos y entidades del sistema de Naciones Unidas, entre ellos el Comité contra Terrorismo (CTC) del Consejo de Seguridad de ONU, la Counter Terrorism Implementation Task Force (CTITF), United Nations Office on Drugs and Crime (UNODC), United Nations Interregional Crime and Justice Research Institute (UNICRI), (OMI), Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), Office of Military Application OMA, y entidades regionales como el Consejo de Europa, la Organización de Seguridad y Cooperación de Europa OESC y Asia Pacific Economic Cooperation (APEC). 
· Son veinte Estados Miembros que han firmado la Convención Interamericana Sobre Transparencia en las Adquisiciones de armas Convencionales, de los cuales trece han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión, siendo la República Dominicana el último Estado en hacerlo en el 2009.  La SSM está trabajando activamente en mecanismos para incrementar el número de Estados parte a la Convención, así como para instar a los Estados parte que aún no lo han hecho, la remisión de sus informes nacionales en cumplimiento de la Convención, y la identificación de sus puntos de contacto nacionales.  En particular, es importante mencionar los trabajos de alianzas estratégicas con la Oficina de Desarme de las Naciones Unidas, con el propósito de agilizar el proceso de la presentación de informes al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y a la Convención de la OEA.
· La coordinación de las reuniones de CIFTA y el proyecto de legislación modelo sobre confiscación, y decomiso de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados.
· En el 2007, el 22% de los Estados Miembros de la JID equivalente al 26% de los Estados Miembros de la OEA,  presentaron sus informes sobre las Medidas de Fomento de Confianza y Seguridad, sugiriendo una mayor preponderancia a las medidas bilaterales y regionales, que a otras. Sin embargo, como corolario a los esfuerzos de la JID y la unificación de los criterios de información sobre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad de la Declaración de Santiago, de la Declaración de San Salvador y del Consenso de Miami que crean ambientes propicios para la transparencia y contribución a la paz hemisférica, se está viendo un incremento importante en el número de informes enviados del 2008, alcanzando aproximadamente 50% de la JID y 44% de la OEA. 

· El IIN continúa los trabajos en justicia penal juvenil, delincuencia organizada internacional: trata con fines de explotación sexual de niños, niñas y adolescentes, a través del desarrollo y actualización del portal del observatorio interamericano sobre explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes, mantenimiento de una red de contactos por Estado en relación directa al tema, dictado de un curso-taller virtual sobre explotación sexual, participación en reuniones regionales, interamericanas y mundiales, combate a la pornografía infantil y promoción de la protección de datos personales de niños, niñas y adolescentes. 
· La firme voluntad de los Estados para que los niños, niñas y adolescentes pudieran hacer oír su voz, y con ello, recibir opiniones y sugerencias, en las instancias de más alto nivel del sistema interamericano dedicado a los temas de infancia y adolescencia quedó reflejada en el Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes celebrado bajo el marco del XX Congreso Panamericano del Niño, Niña, y Adolescentes en 2009 en Lima, Perú, el cual contó con la participación de 63 adolescentes de 23 Estados Miembros.
· A través de la Comisión Interamericana de Puertos, continuaron los esfuerzos encaminados a difundir y fomentar un sistema de información de protección y seguridad marítima; la participación de la mujer en todos los esfuerzos para la promoción de la paz y seguridad, y la protección ambiental portuaria.

· Los países del Caribe miembros de CARICOM cuentan con la agencia ¨Implementation Agency for Crime and Security (IMPACS)¨, responsable de la implementación de la agenda regional de crimen y seguridad donde coinciden la policía, aduanas, inmigración, autoridades militares y agencias de inteligencia e inteligencia financiera, y tecnología de información para cubrir una agenda muy rica. 

· Por otra parte, los Estados de la Comunidad Andina (CAN), han avanzado en el desarrollo de un marco normativo y en la ejecución de actividades que guardan relación con los compromisos y acciones de cooperación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas relacionados con: Democracia; solución de controversias; zonas de paz; limitación gastos militares; conferencias de ministros; reuniones de autoridades en materia de justicia penal; combate a la delincuencia organizada transnacional; problema mundial de las drogas; combate al tráfico ilícito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados; lucha contra la corrupción; participación de la sociedad civil; mecanismos y acciones para enfrentar la pobreza extrema, la inequidad y la exclusión social; acceso a los servicios de salud; salud pública y atención de enfermedades epidémicas; desastres naturales; protección del medio ambiente y uso sustentable de los recursos naturales; y cambio climático. Además, es una prioridad dentro de las agendas políticas de cada país andino, la problemática de eliminar la inseguridad alimentaria.
Las prácticas a nivel regional contribuyen a la construcción de una institucionalidad permanente y es en este sentido, que la labor de la Comisión de Seguridad Hemisférica y de la Secretaría de Seguridad Multidimensional coordinen la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias. 

Es decir, se buscó que la CSH estableciera enlace con todos aquellos órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA relacionados con el tema de la seguridad y la defensa, con el propósito de armonizar esfuerzos y encaminarlos en una sola dirección estratégica, evitando la dispersión en las acciones que cada uno de ellos tiene asignadas.    

III. Retos y desafíos

A pesar de que hace poco más de tres años el Plan Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional no se ha logrado mantener el interés en el tema que reviste suma importancia en la región. Por lo tanto es importante involucrar y elevar el compromiso Político para de los Estados Miembros para enfrentar, de manera conjunta e integral, al fenómeno de la delincuencia organizada transnacional (DOT). 
· El hecho de que la defensa no constituya un tema primordial de atención pública provee oportunidades y desafíos. La mayor oportunidad radica en las posibilidades de consolidar lo logrado, estableciendo prácticas a nivel regional que construyan una institucionalidad permanente. La consolidación de aquello que fue logrado es un desafío principal: las medidas de confianza mutua, las negociaciones sobre transparencia de armamentos y gastos militares, la conducción política de la defensa, son iniciativas que lejos de ser abandonadas o tomadas por cumplidas, necesitan ser reforzadas y plasmadas en institucionalidad. Asimismo, la resolución pacífica de conflictos representa un área permanente de atención. 

· El principal reto de la multidimensionalidad se relaciona con la reconstrucción institucional en el marco de la democratización. Coordinación, participación de todos los actores involucrados, comunicación interna y de acceso a la información en el plano externo, son capacidades a desarrollar. Medir el alcance de la capacidad institucional y los recursos, tanto financieros como humanos disponibles y dedicados a trabajar para lograr una agenda de seguridad que incluya estrategias y medidas operacionales reales en cada país. 

· En el ámbito específico de la OEA, el desarrollo de mayores capacidades institucionales para manejar todos los temas y dimensiones de la seguridad. En el nivel de los países, la multidimensional supone un planteamiento hacia las estrategias de la seguridad nacional y del andamiaje institucional que puede sostenerla. Utilizar un enfoque multidimensional conlleva algunos cambios respecto de cómo, tradicionalmente, un Estado enfocaba los problemas de la seguridad. Aunado con el rendimiento de cuentas a través de los informes de los Estados Miembros presentados de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en Materia de Seguridad Hemisférica cuyos informes reflejan las medidas, inversiones o gastos para fines de seguridad nacional, fomentando la transparencia y los mecanismos de promoción de confianza mutua para la seguridad del hemisferio. El reto de la Organización radica en impulsar el rendimiento de cuentas.
· El sistema interamericano cuenta con un conjunto de instrumentos, instituciones y mandatos que han aportado a la vigencia de la Organización, al cumplimiento de sus principios y objetivos y al tratamiento del tema de seguridad multidimensional. Sin embargo, es necesario hoy darles un renovado impulso, enriquecerlos y acompañarlos de nuevas estrategias y mecanismos, para que sean funcionales a la superación de los desafíos actuales de la región, otorgando énfasis en el fortalecimiento de la coordinación interna con áreas de la OEA, especialmente con la CSH y la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Igualmente, es  esencial seguir fortaleciendo los trabajos con otras instituciones que se ocupan de seguridad, crimen, violencia, como la Oficina de Naciones Unidas en contra de las Drogas y el Delito (ONUDD), órganos de seguridad y en contra del terrorismo de la Unión Europea, del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas, de la Organización de Seguridad y Cooperación de Europa (OSCE), entre otras.
· Es necesario una mayor comunicación y coordinación entre los miembros del Comité Consultivo de CIFTA, CICAD, CICTE, y de sus grupos de expertos, para alinear  agendas y prioridades, especialmente en temas transversales.

· La atención de los desastres requiere de un enfoque multidisciplinario y coordinado, en el cual convergen acciones de seguridad y desarrollo, para hacer frente de manera efectiva a los efectos de los desastres naturales y causados por el hombre. 
· Y para finalizar, recalco la necesidad de lograr una visión clara de Seguridad Multidimensional que integre, y se sientan integrados todos los actores, en una agenda común, la cual permitirá seguir identificando las necesidades y preocupaciones de los Estados Miembros y facilitará las acciones de los actores que estén involucrados en el diseño y soluciones a la inseguridad. 
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