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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organisation Internationale Dianova]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ORGANISATION INTERNATIONALE DIANOVA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Organisation Internationale Dianova.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Organisation Internationale Dianova, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Organisation Internationale Dianova es una organización de la sociedad civil fundada el 25 de octubre de 1993 en Suiza, cuya sede operativa se encuentra en Barcelona, España. La misión de Organisation Internationale Dianova es poner en marcha programas dirigidos a la prevención y tratamiento de adicciones a las drogas y el alcohol, la promoción de la educación y el desarrollo personal y social especialmente para los jóvenes.
Organisation Internationale Dianova coordina actividades y facilita el intercambio de experiencias entre los miembros de su red, integrada por once miembros ordinarios y cuatro miembros afiliados en doce países de Europa y las Américas, incluyendo Canadá, Chile, Estados Unidos, Nicaragua y Uruguay. Sus programas se centran en la rehabilitación y terapia para las personas con drogodependencia, prevención de la drogadicción en la escuela primaria y secundaria y otros programas de formación dirigidos a desarrollar la autoestima, autoconocimiento y gestión de conflictos entre los jóvenes.

Organisation Internationale Dianova financia sus actividades a través de los aportes de los miembros de la Red Dianova, ingresos por servicios prestados y subvenciones gubernamentales.

Organisation Internationale Dianova presentó su solicitud de registro ante la OEA el 16 de noviembre de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Organisation Internationale Dianova
Sede Legal:
Chemin de Mornex 3, c/o Cabinet Fiduciaire et fiscal, Dino Venezia, Lausanne (1003) Suiza

Sede Operativa:
Psje. Pintor Serrasanta 15 A (1º3º) – 08860 – Castelldefels – España

Teléfono:



+34 93 636 57 30

Fax:




+34 93 636 32 47 
Correo Electrónico:



dianova@dianova.org 
Página Web:                                    
www.dianova.org
Presidente:



Luca Franceschi

Directora General:


Montserrat Rafel Herrero 
Fecha de Constitución: 

             25 de octubre de 1993
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Las áreas de trabajo de la Organisation Internationale Dianova y la Red Dianova que tienen relación con las actividades de la OEA son:

· Brindar servicios terapéuticos y rehabilitación a las personas con abuso o dependencia de sustancias tóxicas, especialmente los jóvenes, con el fin de apoyarlas a lograr autonomía, promover su autoestima y reintegrarse a la sociedad; y
· Impulsar programas de desarrollo social y educación que contribuyan a la formación personal y profesional de mujeres y adolescentes para reducir los factores de riesgo socioeconómicos, el abuso sexual y de drogas, el analfabetismo y la violencia.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Organisation Internationale Dianova trabaja con una red de organizaciones no gubernamentales para promover la cooperación y el intercambio de experiencias entre sus miembros en las áreas de educación, prevención y tratamiento de adicciones y desarrollo personal. Los aportes de la Organisation Internationale Dianova que pueden ser de interés para la OEA son:

· Prestación de servicios de consultoría, apoyo financiero y promoción del intercambio de buenas prácticas entre los miembros de la Red Dianova en la formación, comunicación, investigación y gestión del desarrollo de sus programas;
· Publicación de artículos y estudios y realización de foros, conferencias y talleres de formación destinados a los miembros de la red y a profesionales que trabajan en temas relacionados con la educación, la salud, la prevención del consumo de drogas y alcohol y el desarrollo social;

· Facilitación de programas de rehabilitación para madres adictas a las drogas que contribuyan al desarrollo de habilidades para asumir su responsabilidad y el mejoramiento de la vida familiar;

· Mantenimiento de centros residenciales para adultos y menores con adicciones a las drogas para apoyarlos en el proceso de rehabilitación, incluyendo la desintoxicación, la deshabituación y la reinserción social; y
· Coordinación de programas de prevención en escuelas primarias y secundarias destinados a niñas, niños y adolescentes en situación de riesgo social, tales como actividades extracurriculares en los que los estudiantes pueden aprender manualidades u oficios, participar en eventos deportivos o integrarse en grupos artísticos y culturales.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA


Organisation Internationale Dianova ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Brindar apoyo a la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en el diseño e implementación de sus programas de reducción de la demanda de drogas ilícitas y otras sustancias de abuso, programas de rehabilitación y reinserción social, y mediante la presentación de informes sobre la problemática de drogas al Observatorio Interamericano sobre Drogas (OID);
· Contribuir al trabajo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en la promoción y protección de los derechos de la niñez y la adolescencia y en el mejoramiento de la calidad de vida de ellos y ellas, con enfoque familiar y comunitario;
· Apoyar la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para promover el acceso de mujeres y niñas a la educación y a programas de capacitación, prestando especial atención a las mujeres en situación de riesgo social; y
· Asistir al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la transferencia de conocimientos y en el desarrollo de capacidades en temas relacionados con programas educativos de los jóvenes.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 16 de noviembre de 2009
· Acta constitutiva (Registro Mercantil del Cantón de Vaud)
· Estatutos 

· Declaración de misión institucional

· Informe de actividades 2008
· Estados Financieros del 2008 (auditados por Fiduciaire Comte & Associés SA)
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