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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto Internacional para el Desarrollo de la Ciudadanía (IIDAC)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DEL
INSTITUTO INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO DE LA
CIUDADANÍA (IIDAC) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Instituto Internacional para el Desarrollo de la Ciudadanía (IIDAC).
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó el IIDAC de conformidad con las Directrices antes mencionadas.
1.
Antecedentes

El IIDAC es una asociación sin fines de lucro que fue fundada en Brasil, el 23 de marzo de 1999. Su misión es promover el desarrollo humano sostenible mediante la transferencia de conocimiento e intercambio de experiencias entre gobiernos, el sector privado, organizaciones no lucrativas, universidades y redes de la sociedad civil dedicadas a la promoción de la democracia.

El IIDAC cumple su misión mediante el desarrollo e implementación de tecnologías sociales y otras actividades que permitan promover la participación de los ciudadanos en los procesos de toma de decisiones y la formulación de políticas públicas, en particular aquellas relacionadas con la promoción de los derechos y el bienestar de niños y adolescentes. El IIDAC también se dedica al desarrollo de capacidades en jóvenes mediante cuatro modalidades de programas: voluntariado, protagonismo juvenil, jóvenes empresarios y participación pública.

Desde 2009, el IIDAC es reconocido como Entidad Consultiva del Consejo Económico y Social (ECOSOC) de las Naciones Unidas. Ha financiado sus actividades con ingresos provenientes de sus eventos y conferencias. Los programas y proyectos que lleva a cabo son financiados por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Programa de Voluntarios de las Naciones Unidas, la Presidencia de la República de Brasil, Secretaría Especial de Derechos Humanos (SEDH), la Universidad Estatal de Goiás (UEG), la Agencia Canadiense de Voluntarios y la Agencia Española de Voluntarios. 


El IIDAC presentó su solicitud a la OEA el 17 de noviembre de 2009.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:

Instituto Internacional para el Desarrollo de la Ciudadanía (IIDAC)
Dirección:

Costa e Silva Street, 135

C.P. 75.043.045

GOIESS, Brasil
Fax:


+55 (62) 3702-9860

Correo electrónico:
iidac@iidac.org 

Sitio web:

www.iidac.org  

Director Ejecutivo:
Gilson Scharnik 

Fecha de constitución: 
23 de marzo de 1999

3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
El IIDAC proporciona apoyo técnico y coopera con sus contrapartes locales, nacionales e internacionales en la promoción del desarrollo humano, con particular énfasis en la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio de las Naciones Unidas.  Las actividades del IIDAC coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:  

· Fortalecimiento de las instituciones y del principio de ciudadanía, voluntariado, liderazgo juvenil, relaciones interpersonales y responsabilidad social a través de programas de capacitación y educación entre iguales;

· Apoyo a la participación de los jóvenes en debates de índole político acerca de sus derechos humanos y el desarrollo social;

· Promoción de la identidad cultural y del folclor mediante la organización de festivales y otros eventos destinados a impulsar el turismo hacia diferentes regiones de Brasil y fomentar las iniciativas económicas y artísticas locales, y
· Desarrollo de habilidades empresariales y sociales en la juventud a fin de promover la participación social y la independencia socioeconómica.

4. 
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
Entre las actividades que realiza el IIDAC que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes: 

· Ofrecer programas de capacitación técnica para jóvenes en cooperación con universidades a fin de promover el desarrollo de tecnologías sociales, el desarrollo humano y el intercambio de conocimientos entre voluntarios; 
· Realizar programas destinados a promover la inteligencia empresarial y la innovación a fin de proporcionar a los jóvenes habilidades empresariales y profesionales para facilitar su ingreso al mercado de trabajo y ayudarles a generar ingresos;
· Facilitar las oportunidades de voluntariado para jóvenes en escuelas locales y proyectos comunitarios con el fin de fortalecer tales valores democráticos como ciudadanía, liderazgo, relaciones interpersonales, toma de decisiones y responsabilidad social; 
· Crear plataformas tecnológicas para reunir conocimientos y compartir información sobre proyectos de desarrollo humano sostenible en comunidades locales con el objeto de crear redes para la transferencia de tecnologías y experiencias; 

· Reunir y monitorear datos e indicadores de los Objetivos de Desarrollo del Milenio relacionados con el bienestar y los derechos de niños y adolescentes a fin de realzar su visibilidad e incidencia política en el desarrollo de políticas sociales, y
· Coordinar talleres, festivales y otros eventos destinados a promover la cultura, fomentar las habilidades de liderazgo entre las mujeres y concienciar a los ciudadanos sobre los derechos humanos, en particular los de los niños.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar
El IIDAC ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· Asistencia técnica al Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Social (SEDI) para promover políticas y programas que apoyen la creación de empleos para jóvenes en la región;
· Apoyo a las actividades del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la SEDI, como parte de sus esfuerzos para promover el intercambio de conocimientos y desarrollo de capacidades para individuos, familias y comunidades en la región y para apoyar el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas;

· Cooperación con Jóvenes Empresarios de las Américas en el diseño de programas destinados a desarrollar las habilidades de jóvenes empresarios;

· Colaboración con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) para fortalecer la incidencia política de los niños y el desarrollo de políticas públicas que garanticen la promoción y ejercicio de los derechos y bienestar de los niños, y
· Suministro de datos e indicadores de desarrollo sobre la situación de los derechos humanos de los niños en las Américas al Relator sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

6. 
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 17 de noviembre de 2009
· Escritura constitutiva 
· Estatuto

· Certificado de registro ante el Ministerio de Justicia de Brasil como organización de la sociedad civil

· Declaración de misión

· Informe anual de actividades 2008-2009

· Estados financieros de 2008 (auditados por Celes Pereira de Moraes)

· Resolución del Consejo Económico y Social (ECOSOC) de las Naciones Unidas (ECOSOC/6393, NGO/670) mediante la cual el IIDAC es reconocido como Entidad Consultiva (20 de mayo de 2009).

· Article: “The Third Sector in Brazil and the Brazilian Most Recent Law on Civil Society Organizations: An Overview”
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