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(Canadá)
GRUPO DE TRABAJO DE LA OEA ENCARGADO DE PREPARAR UNA ESTRATEGIA REGIONAL PARA PROMOVER LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA EN EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
Conforme a la solicitud del Grupo de Trabajo de la OEA, este documento describe la experiencia de Canadá en materia de prevención, aplicación de la ley y rehabilitación conexas a las pandillas delictivas y juveniles. En la última sección de este documento se incluyen algunas recomendaciones para ser consideradas por la OEA, incluido el intercambio de información, los mecanismos para la cooperación regional y subregional y los foros de seguimiento y evaluación. Asimismo, Canadá está dispuesto a suministrar información sobre sus estrategias de intervención, en el caso que el Grupo de Trabajo de la OEA opte por agregar otra área de focalización.

Antecedentes

Los términos, “organización criminal,” “pandilla delictiva,” “pandilla callejera,” y “pandilla juvenil,” con frecuencia son utilizados en forma indistinta e indiscriminada. La “organización criminal” está definida en el código penal del Canadá como “un grupo, organizado de cierta forma” que:

(a) Está compuesto por tres o más personas que operan dentro o fuera del Canadá; y 

(b) Que uno de sus principales propósitos o actividades es facilitar o cometer uno o más delitos serios que, si son cometidos, probablemente resulten en el beneficio material directo o indirecto, incluido el beneficio financiero, para el grupo o para cualquiera de las personas que forman parte de ese grupo.”


No incluye un grupo de personas que se reúne en forma aleatoria para llevar a cabo de manera inmediata un solo delito.


Esta definición es amplia y por lo tanto, en los casos pertinentes, incluye grupo tales como las “pandillas callejeras”, las “pandillas delictivas” o aún las “pandillas juveniles”.  


Estos términos diferentes pueden ser utilizados para referirse a diferentes realidades y también para sugerir las intervenciones adecuadas. Las respuestas a este tipo de grupos, deben ser adoptadas teniendo en cuenta el nivel de sofisticación, la composición de sus miembros y las formas de asociación dentro de la estructura y las amenazas que representan estos grupos.

Dependiendo del grupo que se trate, la respuesta del Canadá variará, aunque incluye elementos de prevención, intervención, aplicación de la ley y rehabilitación. Canadá promueve soluciones integradas, focalizadas y comunitarias basadas en pruebas para enfrentar  la proliferación de las pandillas, las drogas y la violencia armada.


Todavía no hay un gran conocimiento sobre las pandillas juveniles. Por ejemplo, son pocos los conocimientos que se tienen acerca de los programas para las pandillas juveniles que centran la atención en poblaciones específicas que tienen necesidades diversas. En particular, es necesario investigar más sobre estrategias eficaces para abordar las necesidades de los miembros de las pandillas juveniles que pertenecen a minorías, tales como las mujeres, la población aborigen y las minorías etno-culturales. Además, las cuestiones sobre las relaciones entre las pandillas juveniles y los grupos de delincuentes adultos, así como sobre las diferencias y similitudes entre las pandillas urbanas y aquellas de las zonas suburbanas o rurales, que deben ser más estudiadas.

Las pandillas juveniles son definidas por la Policía Real Montada del Canadá (RCMP, por sus siglas en inglés) de la siguiente manera: “típicamente están formadas por jóvenes que se autoidentifican como un grupo; generalmente son percibidos por otros como un grupo singular; están involucrados en un significativo número de actos delictivos que provocan respuestas negativas coherentes por parte de la comunidad y/o de los organismos que aplican la ley.”
 Sin embargo, no hay una definición generalmente aceptada por los investigadores, los organismos de la policía u otras personas que trabajan en este campo.

El Criminal Intelligence Service Canada (CISC) define a la pandilla callejera como un grupo de personas que se reúnen para realizar actividades ilegales. CISC ha identificado seis criterios:

1.  SEQ CHAPTER \h \r 1Fuente de información confiable (miembro de la propia pandilla/miembro de una pandilla rival, recursos comunitarios legítimos; por ejemplo, escuelas, negocios, ciudadanía).

2. Información policial suministrada como resultado de una asociación observada con otros miembros de la pandilla conocidos; por ejemplo, vigilancia.

3. Admisión a la pandilla.

4. Participación (directa/indirecta) en delitos perpetrados por la pandilla.

5. Resultados y antecedentes en los tribunales de que una persona ha sido miembro de una pandilla.

6. Definición común o simbólica; por ejemplo, parafernalia de la pandilla (tatuajes, armas, poemas, rituales de iniciación, vestimenta).


La norma mínima que se debe cumplir cuando se clasifica a una persona como un "miembro de una pandilla juvenil", constituye el cuarto criterio; es decir, la "Participación  SEQ CHAPTER \h \r 1(directa/indirecta) en un delito perpetrado por la pandilla”, con cualquiera de otros dos criterios.

La presentación de Canadá destaca sus respuestas a las pandillas delictivas a través de todo el espectro de la seguridad pública, incluidas la prevención, la intervención, la aplicación de la ley y la rehabilitación y reinserción. Sin embargo, es importante observar que abordar fenómenos tales como las pandillas requiere la adopción de un enfoque holístico que incluya todos estos pilares. De acuerdo con la experiencia del Canadá, responder únicamente con la aplicación de la ley es una medida menos eficaz que adoptar un enfoque más integrado.

Prevención

Pandillas juveniles

Como respuesta ante las pandillas juveniles y actividades conexas, Canadá ha centrado la atención generalmente en una combinación de acciones de prevención, intervención y supresión. 

· Los programas de prevención generalmente centran la atención en desalentar a los niños y a los jóvenes, especialmente a aquellos que se encuentran en situación de algo riesgo, a ingresar a las pandillas. Trabajan con los niños y los jóvenes, con sus hermanos y familiares, para incrementar su resiliencia y reducir la presencia de factores de riesgo que los conduzcan a ingresar a las pandillas. 

· Los programas de intervención generalmente están dirigidos a las pandillas activas y a los miembros de las pandillas y tienen por objeto influenciar a estos individuos hacia otras alternativas.

· Los programas de supresión generalmente se componen de unidades especializadas (generalmente dirigidas por la policía o por fiscales o acusadores públicos) que tienen como objetivo a los miembros de las pandillas y a sus actividades ilícitas a través de sólidas acciones de aplicación de la ley. 

Cualquier estrategia de prevención debe tomar en cuenta los conocimientos actuales que se dispone sobre los factores de riesgo y de protección relacionados con la participación en las pandillas. Si bien estos factores no son predictores de la actividad de pandilla, y la mayoría son similares a los factores relacionados con las actividades delictivas en general, pueden resultar útiles para la detección temprana de los jóvenes que se pueden encontrar en riesgo de iniciarse en una pandilla y ciertamente serán útiles para implementar las intervenciones pertinentes.  El Centro Nacional de Prevención del Delito del Canadá (NCPC), por sus siglas en inglés) ha sintetizado estos factores de riesgo de la siguiente manera: 

Principales factores de riesgo ASOCIADOS con la participación en las pandillas juveniles (NCPC, 2007)

INDIVIDUAL

• Delincuencia previa

• Propiedad ilegal de armas

• Narcotráfico

• Deseo de pertenencia y de compensación, tales como status, identidad, autoestima, compañerismo y protección

• Actitudes antisociales

• Agresión

• Uso de alcohol y drogas

• Actividad sexual a temprana edad o precoz

• Victimización violenta

GRUPOS DE PARES
• Alto compromiso con sus compañeros de actos delictivos
• Socialización callejera 

• Miembros de pandillas en el aula de clases

• Amigos que usan drogas o que son miembros de pandillas

• Interacción con compañeros delincuentes

• Exposición a situaciones de estrés a niños antes de la adolescencia

ESCUELA

• Rendimiento escolar pobre

• Pocas aspiraciones educativas, especialmente entre las mujeres jóvenes

• Clasificación negativa por los profesores

• Altos niveles de comportamiento antisocial

• Pocos profesores modelo

• Frustración con la educación

• Pocos vínculos con la escuela

• Dificultades de aprendizaje

FAMILIA

• Desorganización familiar, inclusive la desunión familiar y el abuso de drogas o alcohol por parte de los padres

• Violencia familiar, negligencia y adicción a las drogas

• Miembros de la familia que sean miembros de una pandilla

• Falta de adultos o padres modelo, delincuencia de los padres, padres con actitudes violentas, hermanos con comportamiento antisocial

• Privación económica extrema

COMUNIDAD

• Desorganización social, inclusive alta pobreza y movilidad del lugar de residencia

• Vecindario con altos niveles de delincuencia; vecindario con jóvenes con problemas de conducta

• Presencia de pandillas en el vecindario

• Acceso, disponible o percibido, a drogas en el vecindario

• Disponibilidad de armas de fuego

• Normas culturales para apoyan el comportamiento de las pandillas

• Sensación de inseguridad en el vecindario
Entre otros factores de riesgo se incluyen los siguientes:

	Indicador
	Medida

	Edad
	El alto porcentaje de jóvenes, de entre 14-26 años, es el indicador de las posibilidades de actividad pandillera

	Estructura familiar
	Los niños de hogares monoparentales, especialmente cuando se suman a la pobreza, es otro indicio importante de la posible incorporación a una pandilla

	Ingreso/Clase social
	Los niveles de ingreso más bajo son los más susceptibles a pertenecer a pandillas

	Tenencia de la tierra /estado de la vivienda
	El bajo grado de propiedad de la vivienda y las viviendas en asentamientos informales son indicios importantes de la integración de pandillas.

	Deficientes resultados educativos y falta de oportunidades para una carrera
	La incapacidad para terminar la instrucción secundaria habitualmente aumenta el riesgo de participación en pandillas



El Centro Nacional de Prevención del Delito (NCPS) del Canadá es responsable por la implementación de la Estrategia Nacional de Prevención del Delito del Gobierno de Canadá. El NCPS ofrece liderazgo a nivel nacional sobre formas efectivas y eficaces en función del costo, tanto para prevenir como para reducir los delitos al abordar los factores de riesgo conocidos en las poblaciones y lugares en situación de alto riesgo. 

NCPC identifica iniciativas modelo innovadoras y promisorias que están basadas en pruebas científicas por su efectividad en la prevención y reducción del delito en grupos de riesgo específicos de una población. NCPC trabaja en cooperación con organizaciones comunitarias y profesionales expertos para implementar estas prácticas, reconociendo la necesidad de adaptarlas a las condiciones y circunstancias locales. NCPC implementa proyectos independientes de evaluación para contribuir de mejor forma a las pruebas científicas existentes relacionadas con las prácticas efectivas de prevención del delito. 


En 2007, el Gobierno de Canadá creó el Fondo de Prevención de las Pandillas Juveniles (YGPF, por su sigla en inglés) para apoyar proyectos en comunidades donde las pandillas son un problema existente o emergente. Estos proyectos apuntan a prevenir la incorporación de jóvenes a las pandillas o ayudarlos a abandonarlas. El Fondo de Prevención de las Pandillas Juveniles respalda proyectos diseñados para:
· Elaborar e implementar iniciativas en comunidades, aportando a los jóvenes conocimientos, habilidades y el apoyo necesario para resistir el ingreso a las pandillas;

· Abordar los factores de riesgo individuales, familiares, escolares y comunitarios asociados con la violencia juvenil;

· Trabajar con jóvenes que ya participan en pandillas para ayudarlos a abandonarlas

· Brindar apoyo a ex miembros de pandillas para evitar que regresen al estilo de vida pandillero.

Entre los ejemplos de proyectos de prevención de pandillas juveniles en el Canadá, se incluyen los siguientes:

· Programa de desarrollo para jóvenes en riesgo en Calgary, Alberta, el cual utiliza un enfoque integral que aborda los múltiples factores de riesgo en la población objetivo. En este programa se incluyen actividades de extensión dirigidas a los jóvenes en situación de alto riesgo, evaluaciones individualizadas y planes de servicio, monitoreo y gestión de casos, y la participación de las familias para apoyar a los jóvenes en riesgo. Las intervenciones se focalizan en factores de riesgo tales como el abuso de sustancias, el bajo rendimiento y el vínculo con la escuela, la falta de actividades recreativas y la participación de padres o hermanos en actividades delictivas.

· Los servicios antipandilla en Regina, Saskatchewan, en asociación con los servicios de policía, centros correccionales, de control de adicciones, trabajadores de apoyo de primera línea, educadores, asociados federales, para utilizar el proceso integrado Integrated Wraparound Process, una práctica comunitaria de colaboración de fuerzas la cual involucra activamente a los jóvenes y a los familiares, a los proveedores de servicios y a los miembros de la comunidad en una gestión de caso incluyente y de planificación de la seguridad para suministrar y apoyar el servicio futuro.

· Prevención de la actividad de las pandillas juveniles en Toronto, Ontario. Este proyecto implementó un programa comunitario integrado, basado en evidencias y dirigido a la comunidad para reducir y prevenir la proliferación de pandillas en los vecindarios vulnerables de Toronto.  El proyecto incluye un conjunto de componentes complementarios e integrados diseñados para facilitar un cambio entre los jóvenes involucrados en pandillas, a los jóvenes de situación de riesgo de iniciarse en pandillas, a los familiares de los jóvenes que son miembros de pandillas o se encuentran en riesgo de iniciarse en las mismas y a la comunidad en general en las áreas vulnerables.


La experiencia programática del Fondo de Prevención de las Pandillas Juveniles ha permitido definir los elementos clave de los criterios promisorios:
· Planificación estratégica – Algunos ejemplos son los siguientes: mejoramiento de la coordinación y cooperación, un análisis multidisciplinarlo y multisectorial de las pandillas juveniles, una efectiva asignación de recursos humanos y financieros y el establecimiento de metas, objetivos y prioridades programáticas claras. 
· Un diagnóstico preciso y exhaustivo del problema – La naturaleza y el alcance de las pandillas juveniles varía mucho entre las comunidades y dentro de ellas. Las intervenciones a nivel comunitario deben contar siempre con un diagnóstico adecuado de las pandillas juveniles, el delito, la victimización y los problemas sociales afines. Si no se procede así desde el principio, difícilmente se logre un progreso significativo en la elaboración e implementación de una respuesta efectiva.

· Criterios amplios e integrados – Inclusión de los elementos clave en la respuesta a las pandillas, como la prevención, la intervención y la disolución. Cuando no es viable un enfoque multifacético en las comunidades afectadas, una alternativa viable es adoptar una respuesta estratégica basada en el riesgo a los problemas de las pandillas juveniles (Wyrick y Howell, 2004). Algunos elementos básicos de una estrategia basada en el riesgo son los siguientes: (a) una comprensión general de los problemas de las pandillas juveniles y afines a nivel más amplio y a nivel local; (b) una comprensión de cómo se relacionan los factores de riesgo a la creación temprana y la persistencia de las pandillas locales; (c) la implementación de políticas y prácticas. Es importante entender los problemas locales y relacionarlos con los factores de riesgo al elaborar la estrategia. 

· Enfoques multisectoriales y multinstitucionales – Las conclusiones de la investigación muestran que, en los empeños por incluir a sectores y organismos, y mejorar su coordinación entre ellos, existen cuatro elementos clave (Osher, 2002): (a) reciprocidad y objetivos comunes acordados e institucionalizados; (b) elaboración de la estructura y distribución de responsabilidades; (c) autoridad y rendición de cuentas mutua para el éxito, y (d) recursos y recompensas compartidos.

· Establecimiento del organismo líder y de la coordinación – La investigación muestra que, para que el modelo de intervención funcione, son necesarios un coordinador competente y experimentado en el lugar para administrar a los diversos individuos y organismos participantes y una supervisión constante (Klein y Maxson, 2006).  

· Adecuada focalización y diferentes niveles de intervención – Las estrategias para abordar la problemática de las pandillas juveniles deben ser elaboradas a nivel micro (por ej., de miembros individuales de las pandillas) y macro (por ej., de las pandillas como unidades enteras). Sin embargo, la investigación indica que la mayoría de los programas y estrategias sólo se centran en uno de esos niveles (Klein y Maxson, 2006). También es importante distinguir la diferencia entre el tipo de estructuras pandilleras y las tipologías.      

Intervenciones y supresión


 La aplicación de la ley continúa siendo un importante elemento del enfoque integral de Canadá para abordar el problema de la actividad de las pandillas. Aunque las respuestas más comunes a las pandillas juveniles han incluido estrategias para hacer cumplir la ley, la disolución solamente no funciona. En realidad, la mera disolución es considerada menos efectiva que muchos enfoques de prevención e intervención (Decker, 2007).

El fortalecimiento del sistema de justicia penal ante los delitos y el crimen organizado en particular, continúa siendo una prioridad para el gobierno del Canadá.  Las recientes enmiendas al Código Penal han fortalecido la capacidad de Canadá para investigar y responder ante una diversidad de amenazas del crimen organizado.  Entre algunos ejemplos de los esfuerzos recientemente realizados por el Gobierno del Canadá se incluyen los siguientes:
· En 2008, se enmendó el Código Penal para fortalecer las respuestas ante la posesión de armas y las pandillas, mediante el establecimiento de sanciones obligatorias mayores para una amplia gama de delitos relacionados con las armas de fuego. Las sanciones han aumentado en los casos en los que se puede demostrar que el delito ha sido cometido para beneficio o por encargo, o en asociación con una organización criminal.  Véase: http://www2.parl.gc.ca/HousePublications/Publication.aspx?Language=E&Parl=39&Ses=2&Mode=1&Pub=Bill&Doc=C-2_4
· En 2009, el Código Penal fue enmendado para responder específicamente a, entre otras cosas, calificar automáticamente a todos los asesinatos relacionados con el crimen organizado, como asesinatos con premeditación y alevosía, para crear una nueva sanción para los tiroteos desde el volante de un automóvil y otro tipo de tiroteos temerarios, y para fortalecer las “disposiciones que rigen las garantías exigidas por un magistrado a las pandillas que amenazan la paz pública", las cuales le brindan a los encargados de aplicar la ley un mecanismo para prevenir el crimen organizado a través de la imposición de condiciones sobre aquellos de quienes se sospecha que han cometido un delito como parte de una organización criminal.  Véase: http://www2.parl.gc.ca/HousePublications/Publication.aspx?Language=E&Parl=40&Ses=2&Mode=1&Pub=Bill&Doc=C-14_4
Canadá tiene iniciativas complementarias que abordan las cuestiones relacionadas con las pandillas delictivas:

· La Estrategia Nacional Antidrogas, que se centra en hacer cumplir la ley para combatir la producción y distribución de drogas; la educación y extensión para evitar el consumo, especialmente entre los jóvenes, y el tratamiento y la rehabilitación para asistir a quienes padecen dependencia. La investigación de expertos y la inteligencia de los agentes de la ley sugieren que las drogas son una causa importante en las modalidades delictivas del Canadá y que su venta constituye para los grupos delictivos organizados la principal fuente de ingresos ilegales. http://www.nationalantidrugstrategy.gc.ca/
· La Iniciativa de Inversiones para combatir el uso delictivo de armas de fuego, que viene ayudando a realzar la capacidad de los organismos encargados de hacer cumplir la ley en el combate a los delitos con armas de fuego y el contrabando y tráfico de tales armas.

Rehabilitación


Canadá considera la rehabilitación de los delincuentes juveniles y su reintegración a sus comunidades como un principio clave para el mantenimiento de la seguridad en la vía pública y en las comunidades. Por tales razones, se brindan programas para los jóvenes involucrados en el sistema de justicia y durante la sentencia.


Los programas de rehabilitación también incluyen a menudo un elemento preventivo en sus políticas y actividades. Por ejemplo, estos programas de rehabilitación pueden incluir actividades para evitar que los jóvenes en conflicto con la justicia se impliquen en las pandillas juveniles. 

Los programas de rehabilitación más relevantes para los delincuentes pertenecientes a pandillas y que son brindados durante su sentencia son los siguientes: 

· Programas de prevención de la violencia, que apuntan a la actividad delictiva violenta y a la agresión interpersonal. Ello incluye intervenciones estructuradas que ofrecen a los acusados la oportunidad de definir los factores que contribuyen a su violencia y les enseña habilidades necesarias para controlar esos factores de modo de reducir su riesgo de futura violencia. Existen variantes entre los delincuentes varones y mujeres.

· Se cuenta con Programas sobre abuso de sustancias a disposición de los delincuentes cuya dependencia de una sustancia está relacionada con su comportamiento delictivo. Se entiende que la dependencia responde a factores múltiples, con acento en el principio de que el abuso de sustancias es un comportamiento aprendido que puede ser modificado a través de la adquisición de conocimiento y estrategias. 

· Alternativas, Asociaciones y Actitudes (AAA) es un programa correccional de intensidad moderada que se ofrece dentro de la institución y de la comunidad. El programa aborda los factores de riesgo de delincuentes con antecedentes delictivos para beneficio propio, como robo, hurto, delitos relacionados con drogas y fraude. El objetivo principal es cambiar las actividades delictivas, los valores y las creencias; abordar los problemas del autocontrol aportando habilidades en la toma de decisiones, un pensamiento que tenga en cuenta las consecuencias y la solución de problemas, así como el abordaje de la influencia de delincuentes relacionados mediante la capacitación del delincuente en estrategias y técnicas para cortar los vínculos con otros delincuentes y establecer relaciones con personas que tengan una actitud socialmente positiva.

· El programa sobre abuso de sustancias por delincuentes aborígenes es un programa de intensidad moderada a alta para delincuentes aborígenes varones que sufren del abuso de sustancias.

· El Programa curativo básico para aborígenes apunta a los delincuentes que presentan necesidades en las áreas de la solución de problemas interpersonales, razonamiento crítico, autocontrol y autogestión, estilo cognitivo rígido e identidad cultural. 

· El Programa denominado En Busca del Guerrero que hay en Tí  se orienta a los delincuentes aborígenes con dos o más condenas por delitos violentos. 

· “Prioridad a las armas de fuego, las pandillas y las drogas” (un componente del Fondo de Justicia de la Juventud) es una respuesta para los jóvenes que están involucrados en el sistema judicial y en actividades con armas de fuego, pandillas y drogas. Esta prioridad financia proyectos basados en la comunidad que ofrecen oportunidades educativas, culturales, voacionales y deportivas para ayudar a los jóvenes a tomar “decisiones inteligentes” para resistirse a participar en las pandillas o para salir de las mismas. La intervención del programa puede ocurrir a varias alturas en el sistema de la justicia juvenil, inclusive precozmente, como medida extrajudicial, durante la reintegración o durante la sentencia, incluida la orden de custodia y la supervisión. 

· Estas actividades apuntan a vincular al joven a los programas comunitarios que lo ayudan a resistir la participación en pandillas o a abandonar las pandillas, reunir a interesados y a jóvenes para compartir prácticas óptimas, desarrollar una base de conocimientos sobre intervenciones efectivas a fin de abordar las prioridades y/o necesidades o perfeccionar la prestación de programas para jóvenes, y/o la elaboración e implementación de modelos que ayuden a los jóvenes a resistir la participación en pandillas o a abandonar las pandillas. 

· Los proyectos financiados se pueden organizar en cinco categorías, de acuerdo a los siguientes ejemplos:

· Producción de Conocimiento y Educación:  Proyecto Grandes Hermanos y Grandes Hermanas de Winnipeg – Response Ability Pathways Training from Reclaiming our Youth. Se trata de un programa de tres días destinado a la capacitación de instructores, para funcionarios y voluntarios que trabajan con jóvenes implicados con pandillas, jóvenes con problemas de drogas y alcohol, jóvenes aborígenes y jóvenes en conflicto con la ley. El modelo de capacitación denominado Response Ability Pathways (RAP) enseña a los adultos cómo responder cuando el joven muestra una conducta o una expresión derrotista o de culparse a sí mismo. 

· Desarrollo de habilidades en los jóvenes: PLEA - Proyecto de Servicios Comunitarios de British Columbia – Se trata de un programa piloto que ofrece un trayecto de carrera con servicios completos y especializados en jóvenes involucrados en el sistema judicial y que están en riesgo de participar o participando en actividades pandilleras. 

· Apoyo o Tutoría entre Pares: El proyecto NDINAWEMAAGANAG ENDAAWAAD: Turning the Tides – Prevención de las Pandillas Liderada por la Comunidad a través del Desarrollo de Tutorías y la implementación de un modelo integrado de tutoría para jóvenes involucrados con pandillas. El proyecto brinda tutorías apoyadas por adultos que lograron abandonar la actividad pandillera o delictiva; vincula a los jóvenes con actividades alternativas y grupos de pares, y afianza la posibilidad de empleo y los apoyos sociales para ayudar a los jóvenes involucrados o en riesgo de involucrarse con pandillas. Los jóvenes asisten al programa como resultado de un requisito para completar horas del servicio comunitario en Ndinawe. Estando en el Centro, los jóvenes serán acompañados por un tutor que los ayudará a desarrollar habilidades y a optar por mantenerse alejados del estilo de vida pandillero.

· Focalización en la espiritualidad, la cultura y/o la etnicidad: Proyecto FILE HILLS QU'APPELLE TRIBAL COUNCIL: Keskiminiheywina (Lecciones para la Vida) – Proyecto piloto de tres años para abandonar las pandillas destinado a respaldar a los jóvenes aborígenes que dejan las pandillas, en su transición al regreso a sus comunidades de origen. Apoyo, programación y orientación a cargo de trabajadores de extensión que facilitan la adopción de 'opciones inteligentes', la reintegración, la cura y la recuperación de jóvenes para sus comunidades de origen, a través de enseñanzas y métodos de cura tradicionales, guiados por ancianos, con la asistencia de dos operadores de Keskiminiheywina (Lecciones de Vida). 

· Proyecto orientado por el Sistema Judicial Juvenil: Ministerio de Correccionales, Seguridad Pública y Acción Policial (COSP) de Saskatchewan - Regina Connected Youth Project . Se trata de un proyecto emprendido en colaboración con la entidad Street Culture Kidz Project Inc., para crear y respaldar conexiones con la comunidad para jóvenes involucrados o en riesgo de involucrarse en actividades pandilleras, que se encuentren sentenciados y bajo la supervisión de los Programas para Delincuentes Juveniles del Departamento de Correccionales y Seguridad Pública (CPS). El programa aplica un modelo holístico a fin de facilitar oportunidades para que los jóvenes accedan a recursos comunitarios adecuados, mejoren su base de habilidades (y la de su familia, si corresponde), y fomentar opciones de estilos de vida saludables.

Entre las actividades financiadas también se incluyen las oportunidades de educación y capacitación para los proveedores de servicios para jóvenes con el objeto de asistirlos a desarrollar un conocimiento básico sobre las intervenciones eficaces y el desarrollo e implementación de modelos nuevos de programa para asistir a los jóvenes a resistirse a participar en las pandillas o para poder salir de las mismas. 

Otras recomendaciones
Más información

· Se sugiere adoptar una interpretación común para definir lo que constituye una “pandilla delictiva” para ser incluida en la Estrategia Regional para la Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

· Investigar e identificar los vínculos entre las pandillas delictivas y sus enlaces con otras pandillas, las redes transnacionales de delincuencia organizada y las organizaciones de narcotráfico, especialmente de aquellas que están enraizadas y operan en la región, con el objeto de ilustrar sobre el carácter transnacional de la violencia relacionada con las pandillas. 

· Explorar también los vínculos que hay entre las pandillas delictivas y su capacidad para cometer delitos de carácter transnacional y actividades terroristas.

· Hasta la fecha, una de las respuestas mejor conocidas y quizás la mejor evaluada es el Modelo de Pandillas Integral y Comunitario de la Oficina de Justicia Juvenil y Prevención de la Delincuencia (OJJDP), del Departamento de Justicia de los Estados Unidos. Es esencialmente un enfoque equilibrado de tres ámbitos, que incluye las actividades de prevención, intervención y supresión. Es necesario desarrollar modelos más exitosos.
Intercambio de información

· A fin de facilitar el intercambio de información entre los Estados Miembros, se podría establecer en cada país un punto nacional de contacto.

· Asimismo, Canadá recomienda que las intervenciones para el tratamiento de las pandillas y sus miembros también se incluyan como parte de la Estrategia Regional de la OEA. La focalización actual en la prevención, la aplicación de la ley y la rehabilitación son elementos importantes que faltan. Como una primera medida, los Estados miembros podrían suministrar información sobre las intervenciones de éxito en el tratamiento de las pandillas delictivas.
Mecanismos de cooperación regional y subregional 

· Aparte de la labor a nivel local y nacional, existen varios mecanismos regionales e internacionales que pueden ayudar a respaldar e implementar la estrategia proyectada. El Informe de la OEA sobre la Seguridad Pública en las Américas enumera varios de estos procesos o foros, como MISPA, REMJA y la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia. 

· Se deben explorar los  vínculos que hay entre las actividades que se han propuesto para avanzar con la estrategia regional sobre pandillas delictivas y aquellas actividades de seguimiento del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA.  

· Podría ser útil examinar las formas en que se lleva a cabo el trabajo en el marco del Plan de Acción Hemisférico, incluidas las funciones del grupo técnico sobre la delincuencia organizada y sus planes anuales de trabajo. En particular, sería útil fijar los planes de trabajo anuales a fin de determinar los progresos en cuanto a la situación delictiva.  

Foros de seguimiento y evaluación
· Se sugiere que la Estrategia Regional de la OEA contenga algún tipo de mecanismo de evaluación para adaptarse y reajustarse a las tendencias que vayan surgiendo.

· También se recomienda incluir evaluaciones periódicas desde el inicio en toda política o proyecto vinculado a las pandillas. También es importante evaluar y diferenciar los resultados inmediatos, intermedios y de largo plazo. 

· Para realzar la confiabilidad y validez de las conclusiones de las evaluaciones, deberían usarse múltiples fuentes de datos, cuando sea posible. 
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Investigación y experiencias internacionales


Desde 2005, Canadá ha estado investigando sobre seguridad urbana. El Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional (DFAIT, por su sigla en inglés) ha financiado trabajos de investigación realizados por estudiantes universitarios canadienses y renombrados expertos internacionales, cuyos primeros resultados fueron presentados al Foro Urbano Mundial, en Vancouver, en 2006. Asimismo, convocó dos conferencias de expertos internacionales sobre seguridad urbana para crear una comunidad de práctica sobre violencia urbana organizada. 


Estas actividades culminaron con la publicación de Human Security for an Urban Century: Local Challenges, Global Perspectives the Human Security for an Urban Century, en marzo de 2007. En este libro se aplicó un enfoque basado en evidencias para examinar temas tales como la falla de la seguridad pública, la violencia comunitaria endémica, la resiliencia del conflicto urbano y la gobernabilidd municipal y la democratización. La publicación incluyó contribuciones de más de 40 expertos, incluidos académicos del Instituto Tecnológico de Massachussetts (MIT) y la Universidad de Stanford, practicantes de Slum Dwellers International, y funcionarios de UN-Habitat y agencias para el desarrollo internacional del Canadá, Estados Unidos, Japón, Suecia y otros.

Asimismo, Canadá apoya la investigación continua sobre cuatro temas urbanos fundamentales, a saber: la dinámica de las fallas de la seguridad pública; la violencia urbana organizada y sus consecuencias para la seguridad humana; la resiliencia de los conflictos en los espacios urbanos y la gobernabilidad municipal y democratización. Estas cuestiones serán el tema de un segundo libro que se completará en el otoño septentrional de 2010. Este libro examinará los aspectos que impulsan y las características de la violencia urbana organizada y las posibles políticas de respuesta ante este fenómeno, tanto a nivel internacional como local. 

A continuación se presenta un resumen de algunos de los resultados obtenidos con la publicación Human Security for an Urban Century: Local Challenges, Global Perspectives the Human Security for an Urban Century
· Entre los aspectos de los intentos no exitosos realizados para el tratamiento de las pandillas delictivas se incluyen las tácticas represivas policiales de tipo militar; la incapacidad para recopilar y vigilar las estadísticas delincuenciales; la confianza exagerada depositada en las fuerzas de seguridad privadas sin una regulación apropiada; la falta de atención al tema de la tenencia de la tierra, ofreciendo una vivienda adecuada y espacios públicos adecuados en las ciudades; un sistema correccional que no obstaculice las oportunidades de rehabilitación de los reclusos, y la insuficiente atención a las alternativas de educación, empleo  y de recreación, especialmente para los varones jóvenes.

Prevención

· Mayor acceso a la vivienda y a los espacios públicos adecuados: Las ciudades que cuentan con buenas políticas de planificación urbana (facilidad para registrar los títulos de propiedad de la tierra, sólidas comisiones de zonificación, buen énfasis en aspectos de renovación de la infraestructura) pueden reducir el potencial de las actividades de las pandillas. El programa Favela Bairro en Río de Janeiro desempeñó un importante papel al reducir el índice de homicidios en las favelas de Río, del 73/100.000 en 1994 al 33/100.000 en 2006. En forma similar, Medellín le asignó una gran importancia a la creación de espacios públicos especiales en áreas desaventajadas –ya fuere mediante los “parques biblioteca”, los centros empresariales o museos de ciencias— como un componente importante para reducir en un 89% el índice de homicidios entre 1991 y 2007. La vivienda y los espacios públicos también desempeñan un importante papel en la formación de las pandillas. La falta de viviendas adecuadas fuerza a los jóvenes a estar afuera y la falta de espacios públicos adecuados los fuerza a ubicarse en las esquinas de la ciudad. Uno de los métodos básicos utilizados por los miembros de las pandillas para reclutar nuevos miembros es recurrir a los jóvenes que callejean y deambulan por las calles. Uno de los mejores proyectos recientes para combatir este problema ha sido el proyecto Luta pela Paz, en Río de Janeiro, el cual ofrece un “lugar seguro” a 500 jóvenes y les enseña boxeo (para desarrollar su autoconfianza y mejorar su estado físico), enseñanzas básicas en computación, oportunidades de pasantías y capacitación en cuestiones de liderazgo (www.fightforpeace.net).

· Recopilación y uso de estadísticas confiables: Muchas ciudades latinoamericanas actualmente utilizan observatorios sobre delincuencia, probablemente el más conocido es OCAVI, aunque el mejor valor agregado lo aportan los observatorios más pequeños que dependen de municipios específicos (por ejemplo, el Centro de Estudio y Análisis en Convivencia y Seguridad Ciudadana (CEACSC) en Bogotá). Estos “observatorios” con frecuencia funcionan estrechamente con las universidades y mantienen alianzas con la policía y los gobiernos locales para recopilar y analizar estadísticas sobre delitos para examinar las tendencias y formular recomendaciones sobre la forma, la oportunidad y el lugar en los cuales se pueden adaptar las técnicas adecuadas. La falta de información es uno de los problemas centrales que se enfrenta en el diseño de las políticas antipandillas.

· Mandatos más definidos de seguridad pública a nivel local: Los gobiernos centrales también necesitan suministrar a las autoridades locales las herramientas necesarias para elaborar sus propias estrategias y políticas que se adaptarán mejor a sus experiencias individuales. Las autoridades locales son las que conocen mejor las necesidades de sus respectivas comunidades. Parte de la razón por la cual las ciudades de Colombia han experimentado una reducción notoria de la formación de pandillas y de los índices de homicidios es que la Constitución de 1991 le asigna la responsabilidad de la seguridad a las autoridades municipales. Las ciudades tienen el mandato (y los recursos) para brindar la seguridad pública a sus ciudadanos.

Aplicación de la ley

· Policía comunitaria con sólida vigilancia civil: La policía con capacitación en responsabilidad y transparencia y principios y prácticas de derechos humanos, focalizada en cuestiones de género y de juventud y con un mayor acceso a la tecnología tiende a ofrecer una actividad policial que responde mejor y es más efectiva.  Otro elemento clave es la vigilancia civil. Bogotá y Medellín utilizan un sistema en el que los representantes del vecindario (Bogotá los denomina, Gerentes de la Seguridad Pública) se reúnen una vez al mes con la policía para examinar las estadísticas sobre delincuencia, las tendencias y las necesidades del vecindario. Luego fijan en forma conjunta las prioridades para el próximo mes y resuelven y atienden cualquier reclamo presentado.

· Mejores enlaces y una regulación más estrecha de la seguridad privada: La seguridad privada es una herramienta bien recibida para la seguridad pública pero la vigilancia pobre por parte del sector público ha dificultado controlar las actividades de la seguridad privada con respecto a las pandillas. Un mayor vínculo entre las esferas pública y privada (por ejemplo, para las universidades, sindicatos de taxis, vecindarios privados) pueden ofrecer una respuesta al respecto.

Rehabilitación 

· Educación, empleo, rehabilitación, posibilidades recreativas: Los jóvenes necesitan una mayor dedicación a la educación durante sus primeros años, un mayor número de oportunidades de empleo en la economía formal durante sus años de adolescencia y hasta los veinte y pocos años, mayor énfasis en la rehabilitación en las instalaciones correccionales y un mayor acceso a las instalaciones deportivas y de recreación. Las ciudades que presentan altos índices de graduación de educación secundaria, bajas tasas de desempleo de jóvenes y múltiples lugares donde se congregan los jóvenes generalmente presentan niveles más bajos para que se formen pandillas, o como mínimo, menos actividades serias de las pandillas.
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