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INFORME DE LA PRESIDENCIA SOBRE LAS ACTIVIDADES

DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UNA

ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN

INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
I. CREACIÓN


La Asamblea General de la OEA, adoptó la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09) “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas”. 

Dicha resolución instruye a la Secretaría General a que, en coordinación con los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos competentes en el tema, continúe apoyando articuladamente las iniciativas de los Estados Miembros relacionadas con la prevención y el tratamiento integral del fenómeno de las pandillas delictivas en sus diversas modalidades y particularidades, así como la reinserción social de los transgresores. 


Adicionalmente, instruye a la Secretaría General a que, a través del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, elabore un documento que pueda servir de referencia para la elaboración de una estrategia regional para promover la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas.
Finalmente, solicita al Consejo Permanente que, en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08).

En este sentido, el Grupo de Trabajo fue establecido el 16 de noviembre de 2009, donde se eligió como Presidente al señor Denys Toscano Amores, Representante Alterno de la Misión Permanente de Ecuador ante la OEA.  

II. AUTORIDADES

En la primera reunión del Grupo de Trabajo, que se llevó a cabo el 12 de enero de 2010, se procedió a la elección de los Vice-Presidentes, siendo elegidos por aclamación, Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos y  Héctor Agustín Ortega, Representante Alterno de México.

III. DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES

En la sesión del Grupo de Trabajo, celebrada el 12 de enero de 2010, la Presidencia presentó el Proyecto de Plan de Trabajo, el cual está contenido en el documento CSH/GT/PD-9/09 rev. 2 y el cual fue aprobado. Dicho Plan de Trabajo fue elaborado con el objeto de organizar las tareas por cumplir durante el segundo semestre de 2010.
Para llevar a cabo las actividades propuestas el Grupo de Trabajo celebró 7 sesiones, incluyendo una sesión especial, una reunión informal y 5 sesiones formales, mismas que sirvieron para considerar el Proyecto de Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas y negociar el proyecto de resolución sobre pandillas delictivas a ser presentado al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
En la sesión del 12 de enero de 2010, el Grupo adoptó la siguiente metodología de trabajo:

1. Solicitar a los Estados Miembros y a una serie de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales sus aportes por escrito para la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas, con base en sus experiencias nacionales y subregionales. Dichos aportes deberán ser remitidos al Departamento de Seguridad Pública de la OEA con antelación al 12 de febrero de 2010. 

2. .Instruir a la Secretaría General a que, a través del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, elabore un documento que pueda servir de referencia para la elaboración de una estrategia regional para promover la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas.
3. Convocar para el 2 de marzo de 2010 a la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas. 

4. Con base en todos estos insumos, la Secretaría, junto con la Presidencia, elaborarán un primer borrador de Estrategia, y la presentarán al Grupo de Trabajo el 25 de marzo de 2010, para su consideración y aprobación previa a la Asamblea General de 2010.

Adicionalmente, en esta sesión, el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA realizó una presentación sobre definición y categorización de pandillas contenido en el documento CSH/GT/PD/INF. 1/10.



Por otra parte, el 2 de febrero de 2010 se celebró una sesión informal para discutir el programa tentativo de la Segunda Sesión Especial de Pandillas Delictivas y a considerar la lista de entidades a las cuales se les solicitaría aportes para la elaboración del Proyecto de  Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. 


El Grupo de Trabajo en su sesión del 4 de febrero de 2010 procedió entonces a la aprobación final del proyecto de agenda de esta Segunda Sesión Especial.
Finalmente, el 2 de marzo de 2010 se realizó la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas. Esta reunión se celebró en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09), la cual “solicita al Consejo Permanente que, en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08).”

En esta sesión, los Estados Miembros, organismos del Sistema Interamericano, otros organismos internacionales y las organizaciones de la sociedad civil, presentaron su visión y experiencias, con el fin de considerar estos insumos en la Elaboración de la Estrategia Regional para la promoción de la cooperación interamericana para el  tratamiento de pandillas delictivas, centrándose en los temas de prevención, rehabilitación, aplicación de la ley y concesión de recursos técnicos y financieros  en la materia. 
Dicha sesión contó con la participación de diversos actores, incluyendo el Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate a la Delincuencia (CENAPI) de la Procuraduría General de la República de México; la Oficina de enlace de la Policía Federal de Bélgica para las Bahamas, Canadá, Estados Unidos, México y Puerto Rico; Arizona State University; WOLA; USAID, el Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC); Creative Associates International, Inc. (CAII); la Organización Panamericana de la Salud (OPS); el Banco Mundial; y la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA. 
Además de los Estados Miembros y de las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales antes señalados, la Secretaría General solicitó a actores adicionales sus aportes por escrito para la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas, con base en sus experiencias nacionales y subregionales. 

IV. ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS
El Proyecto de Estrategia Regional  fue elaborado por la Presidencia del Grupo de Trabajo junto con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, teniendo en cuenta los diversos aportes recibidos por parte de los Estados Miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil en el marco de la segunda sesión especial sobre pandillas celebrada el 2 de marzo de 2010.
Los aportes recibidos provienen de:

· Estados Miembros: Ecuador, Bahamas, Brasil, Colombia, Canadá, Guatemala, México, Estados Unidos, Panamá, República Bolivariana de Venezuela

· Paises Observadores: Austria, Bélgica, República Checa, España, Rumania.

· Otros Entidades y/o Organismos:

· U. S. Agency for International Development (USAID), Bureau for Latin America and the Caribbean (LAC)

· Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos CIDH; 

· Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN)

· Comunidad Andina (CAN)

· Caribbean Community (CARICOM) Implementation Agency for Crime and Security  (IMPACS)

· Banco Mundial

· International Center for Crime Prevention (ICPC)

· Small Arms Survey

· Trust for the Americas

· Washington Office on Latin America (WOLA)

· Un-Lirec

· UNDP

· Identity Inc.

· Creative Associates International Inc (CAII)

· Interpol

· Center for Violence Prevention & Community safety, Arizona State University

El Proyecto de Estrategia, fue presentado por la Presidencia, con el apoyo del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Dicho documento fue considerado en las sesiones celebradas los días 13 y 27 de abril  y 7 de mayo de 2010. El Proyecto de Estrategia, contenido en el documento CSH/GT/PD-36/10 rev. 3, fue adoptado el 10 de mayo de 2010 por el Grupo de Trabajo.
V. PROYECTO DE RESOLUCIÓN “ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

La Presidencia del Grupo de trabajo presentó el proyecto de resolución “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas”, el cual fue considerado en las sesiones celebradas los días 13 y 27 de abril  y 10 de mayo de 2010.


En el presente informe, el Grupo de Trabajo presenta a consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica dicho proyecto de resolución, adoptado en su sesión del 10 de mayo de 2010, contenido en el documento CSH/GT/PD-35/09 rev. 3. 
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