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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE PEINADORES Y PELUQUEROS AFRO DESCENDIENTES EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes (ASOCOLPPA) es una organización sin fines de lucro fundada el 23 de octubre de 2005 en Buenaventura, Valle del Cauca, Colombia con el objetivo de promover el desarrollo económico y social de los profesionales de la belleza y la estética, al igual que proteger los derechos humanos y culturales de los afrodescendientes en Colombia.
Para realizar dicha misión, ASOCOLPPA lleva a cabo capacitaciones y brinda productos de belleza a microempresas y profesionales de la belleza con el fin de contribuir a su desarrollo económico y mejorar las condiciones de vida de la población afrodescendiente. ASOCOLPPA está inscrita en el Registro Único de Consejos Comunitarios y Organizaciones de Comunidades Negras Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras del Ministerio del Interior y de Justicia de Colombia. Además, es miembro de Afroamérica XXI, una red de organizaciones de la sociedad civil inscrita en la OEA que trabaja la temática de derechos humanos de las poblaciones afrodescendientes en América Latina y el Caribe.

ASOCOLPPA ha financiado sus actividades mediante contribuciones financieras y en especie recibidas del Municipio de Buenaventura y la Corporación para el Desarrollo de las Microempresas.
ASOCOLPPA presentó su solicitud el 10 de febrero de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes (ASOCOLPPA)
Dirección:
Calle 3ª No. 18-42 Barrio El Jorge 

Buenaventura Distrito Especial, Portuario Industrial,


Biodiverso y Ecoturístico, Departamento de Valle del Cauca


Colombia
Teléfono:


            (57) 2413140 / (57) 3167783460 / (57) 3002045703
Correo Electrónico:

asocolppa@gmail.com 
Página Web:                                             www.asocolppa.com 
Presidente:



Jimmy Zamora Castro 
Directora de Relaciones 

Exteriores e Internacionales:

Kizzy Dayanna Hurtado Hermann 
Fecha de Constitución: 

             23 de octubre de 2005
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
ASOCOLPPA tiene como misión fortalecer el desarrollo integral y los derechos humanos de las comunidades afrocolombianas e indígenas en Colombia. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fomento del desarrollo social y la creación de empleo para las comunidades afrodescendientes de la región mediante la realización de talleres de capacitación y donaciones a profesionales y microempresas de belleza; y
· Promoción de la cultura afrocolombiana mediante su participación en actividades folklóricas en Buenaventura, Colombia.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

ASOCOLPPA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Ofrecer recomendaciones y compartir mejores prácticas con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) relacionadas con la promoción del empleo y la reducción de la pobreza mediante su participación en las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social;

· Apoyar los programas del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSOCE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en proyectos relacionados con el fortalecimiento de las micro, pequeñas y medianas empresas con el fin de contribuir a la reducción de la pobreza;
· Brindar recomendaciones a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia; y
· Difundir el trabajo de la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 10 de febrero de 2010
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2009 (auditados por Jairo Arroyo Guaitoto, C.P.) 
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