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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE LA ASOCIACIÓN DE RECICLAJE Y PRODUCCIÓN LIMPIA. RED DE EDUCACIÓN Y TECNOLOGÍA DE VENEZUELA PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela.

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes

La Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela es una organización no gubernamental fundada el 20 de octubre de 2007 en Valencia, Estado Carabobo, Venezuela, y con sede en  Caracas.  La misión de esta organización es promover la adecuada gestión de desechos a través de la educación y las iniciativas tecnológicas tendientes a reducir, reutilizar y reciclar los desechos, fomentando así la conservación del medio ambiente y un mejor nivel de vida. 

La Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela lleva estadísticas relacionadas con el reciclaje y colabora con otras organizaciones locales, nacionales y regionales en la implementación de programas educativos encaminados a promover el reciclaje de desechos a su estado original. 

Los fondos para las actividades de Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela provienen de aportaciones de empresas tales como Alcicla de Venezuela, S. A., Comercializadora Metalúrgica Venezolana, GlobalNet y Eco Reciclaje Integral. 

La Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela presentó su solicitud a la OEA el 30 de mayo de 2010. 

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de




Educación y Tecnología de Venezuela

Dirección:


Centro Uslar, Piso 1, Oficina 12, Montalbán, Caracas, Venezuela 

Correo electrónico:


reciclajeyproduccionlimpia@gmail.com

Sitio web: 



www.reciclajeyproduccionlimpia.wordpress.com/

Presidente:


Humberto Luis Martínez

Fecha de fundación:

20 de octubre de 2007

3. 
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
La Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela lleva a la práctica iniciativas educativas y de concienciación en cooperación con otras instituciones, con el propósito de promover una cultura ecológica. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· promover la conservación del medio ambiente y el intercambio de información y tecnologías sobre estrategias de producción limpia, gestión de desechos y reciclaje con organizaciones gubernamentales, la sociedad civil, la industria y las comunidades, mediante la participación en exposiciones, seminarios y talleres internacionales, y

· concienciar al público sobre temas relacionados con el desarrollo sostenible, la eliminación adecuada de desechos y el reciclaje mediante foros virtuales y la diseminación de publicaciones, videos, noticias y eventos relacionados, a través de su sitio de Internet.

4. 
Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar


La Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· hacer recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) para la formulación de planes estratégicos destinados al establecimiento de políticas, programas y acciones en materia de cooperación para el desarrollo integral, en particular en lo relacionado al medio ambiente;
· participar en las Reuniones Ministeriales de las Américas sobre Energía y Clima y las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y hacer recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA y su Secretaría General sobre la implementación de la Declaración de Santa Cruz + 10, el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y el intercambio de tecnologías para la generación de energía limpia y la adaptación al cambio climático entre gobiernos, instituciones, la industria privada y la sociedad civil, y

· colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) con el fin de apoyar a los Estados Miembros en la implementación de la Declaración de Compromiso de Puerto España, en particular los mandatos relacionados con el fomento de la conservación del medio ambiente, el desarrollo socioeconómico y las prioridades de desarrollo sostenible.

5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 30 de mayo de 2010

· Acta constitutiva 

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informe anual, 2009-2010

· Estados financieros correspondientes a 2009
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