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[Fondation Mains Ouvertes (FONMO)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE FONDATION MAINS OVERTES PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Fondation Mains Ouvertes (FONMO).

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó FONMO de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1. Antecedentes

FONMO es una organización no gubernamental, establecida el 17 de mayo de 1992 en Hinche, Haití, cuya misión es contribuir al desarrollo democrático, social, económico y cultural de este país mediante la promoción de la educación cívica, el respeto por los derechos humanos, la igualdad de género, el buen gobierno, la solución pacífica de controversias, el combate a la corrupción y la protección del medio ambiente.

En 2008 FONMO firmó un convenio de cooperación con la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) que le permitió utilizar equipo de videoconferencias y computadoras para llevar a cabo cuatro conferencias y tres talleres en los que participaron cerca de 350 personas. El objetivo de estos eventos fue desarrollar las capacidades de individuos y grupos comunitarios en el manejo de desastres naturales y los efectos que éstos pueden tener en la salud; se abordaron asimismo temas tales como los derechos económicos, sociales y culturales, los derechos de los niños, el derecho al agua potable, periodismo y solución pacífica de controversias.

Con el objeto de promover el estudio del francés, impulsar la oratoria y fomentar su autoestima, FONMO organizó en 2009 un concurso de ortografía para jóvenes de entre quince y veinticinco años al que asistieron ciento cuatro estudiantes de cincuenta y dos escuelas.

FONMO ha participado también en diversas reuniones organizadas por el Consejo Nacional de Telecomunicaciones de Haití, el Departamento de Planificación y Cooperación Exterior y la MINUSTAH; tales reuniones han girado en torno al tema del desarrollo de los servicios de telecomunicaciones en Haití, los desafíos para la participación de la mujer en política y la reducción de la pobreza. Asimismo, participó en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II) y en los trigésimo octavo y cuadragésimo períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General de la OEA.


Los fondos para las actividades de FONMO provienen de las cuotas de los miembros y de honorarios por consultoría así como de aportaciones y subvenciones de la MINUSTAH, del Ministerio Nacional de Educación, Juventud y Deportes de Haití, el Ministerio de Cultura y Comunicaciones, el Fondo Europeo de Desarrollo, la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID) de los Estados Unidos, la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), la Embajada de Canadá en Haití, la Cruz Roja y la Fondation Conaissance et Liberté, entre otras.

FONMO presentó su solicitud a la OEA el 7 de enero de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Fondation Mains Ouvertes (FONMO)

Dirección:


57, Rue Charlemagne Peralte (Village Creole)





Hinche, Haití

Teléfono:


(509) 34944184 / (509) 37524790 / (509) 22779633

Correo electrónico:

forjacner@yahoo.fr; foundation_mo@yahoo.fr  

Presidente:


Jacner Formilus 

Fecha de fundación:

17 de mayo de 1992

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

FONMO desarrolla iniciativas para promover los derechos humanos y el desarrollo social en Haití. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Asistencia en la protección de los derechos sociales, económicos y humanos, así como la promoción de una cultura democrática mediante programas de formación y talleres encaminados al desarrollo de capacidades para la satisfacción de necesidades básicas, la solución pacífica de controversias, la mejora en las normas que rigen el periodismo, ética, buen gobierno, transparencia y combate a la corrupción.

· Fortalecimiento de las capacidades humana e institucional de las organizaciones no gubernamentales locales, grupos comunitarios y cooperativas, con énfasis en la mujer, mediante servicios de asesoría encaminados a mejorar la eficiencia organizacional y contribuir al desarrollo local.

· Protección de los derechos y fomento del desarrollo de los niños mediante conferencias dirigidas a organizaciones locales y actividades educativas para jóvenes.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FONMO propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Asistencia a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en materia de protección de los derechos humanos, en particular a la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez y la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer.

· Presentación de recomendaciones al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para la Prevención y Atención en Casos de Desastres y Asistencia Humanitaria, en particular en materia de gestión de reducción de riesgos y participación cívica y comunitaria en la asistencia humanitaria.

· Presentación de ideas y recomendaciones al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas.

· Participación en las reuniones ministeriales en materia de desarrollo social y sostenible, educación y cultura y en las reuniones de las comisiones interamericanas con el objetivo de presentar recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).

· Asistencia a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) con miras a aumentar la participación de la mujer en el desarrollo económico, político, social y cultural.

· Asistencia técnica y recomendaciones al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) con miras fomentar la creación y vivencia de una cultura en la que se vele por los derechos y el bienestar de los niños en las Américas.

· Asistencia a la labor del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) con el fin de promover una educación de calidad para la infancia, la alfabetización y los derechos culturales como elementos necesarios para el desarrollo humano, así como su Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

· Participación y presentación de recomendaciones a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) y en las reuniones preparatorias con la sociedad civil en apoyo al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 7 de enero de 2010

· Acta constitutiva

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informes anuales: 2008-2009, 2006-2007

· Estados financieros 2008-2009, 2006-2007 (firmados por Lourde Joseph, C.P.)

· Certificado de registro ante la Administración Municipal de Hinche, Haití.

· Tarjetas de registro para el pago de impuestos: 2008, 2009
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