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ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DEL CENTRO INTERNACIONAL PARA LA JUSTICIA TRANSICIONAL PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Centro Internacional para la Justicia Transicional (ICTJ).

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó ICTJ de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1. Antecedentes

El ICTJ es una organización no lucrativa establecida el 27 de marzo de 2001, en Wilmington, Delaware, Estados Unidos, tiene su sede actualmente en Nueva York, N. Y., y cuenta con once oficinas regionales en todo el mundo. Su misión es ayudar al desarrollo de las capacidades de actores locales y gobiernos con el fin de que quienes abusen de los derechos humanos asuman su responsabilidad, se proporcione apoyo integral a las víctimas de casos de delitos no resueltos contra los derechos humanos, y se busque la justicia y la reconciliación.

El ICTJ diseña proyectos jurídicos y no jurídicos de aplicación local y mundial, y realiza investigaciones y análisis comparativos para ofrecer datos y recomendaciones a los legisladores sobre temas relevantes. Ofrece también varios cursos, seminarios y otros programas sobre la materia. En atención a sus principios orgánicos, el ICTJ concentra sus esfuerzos en la defensa de las víctimas y sus familias, en el respeto del derecho internacional de los derechos humanos, en la presentación de recomendaciones puntuales basadas en circunstancias locales, en garantizar la participación de actores locales en la formulación de las leyes y en el apoyo a organizaciones similares que trabajen en el ámbito de la justicia transicional.

Desde sus once oficinas regionales, el ICTJ ha llevado a cabo proyectos en treinta y dos países en todo mundo, incluidos Argentina, Canadá, Colombia, Estados Unidos, Guatemala, México y Perú.

Los representantes del ICTJ se reunieron con la Secretaría General de la OEA y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en 2006 para deliberar en torno al proceso de paz en Colombia. Además, el ICTJ ha colaborado con el Comité Político y de Seguridad de la Unión Europea y ha participado en diálogos informales con los siguientes órganos de la Organización de las Naciones Unidas: el Consejo de Seguridad, la Comisión de Consolidación de la Paz y el Departamento de Asuntos Políticos.

Los fondos para las actividades del ICTJ provienen, entre otras fuentes, de las aportaciones de los gobiernos y organismos de ayuda de Alemania, Austria, Bélgica, Canadá, Dinamarca, Finlandia, Irlanda, Luxemburgo, Noruega, Países Bajos, Suecia y Suiza, así como de la Unión Europea y la Organización de las Naciones Unidas, fundaciones y fideicomisos tales como Fondo John Merck, Open Society Institute, Fondo Hermanos Rockefeller, Fundación Ford, Fundación MacArthur y Fundación Skoll, y donaciones de individuos.

El ICTJ presentó su solicitud a la OEA el 8 de febrero de 2008.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Centro Internacional para la Justicia Transicional

Dirección:


5 Hanover Square, 24th Floor





New York, NY 10004





Estados Unidos

Teléfono:


(917) 637-3800

Fax:



(917) 637-3900

Correo electrónico:

info@ictj.org; jciurlizza@ictj.org

Sitio web:


www.ictj.org

Presidente:


David Tolbert

Director para las Américas:
Javier Ciurlizza

Fecha de fundación:

27 de marzo de 2001

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

El ICTJ desarrolla iniciativas locales, nacionales e internacionales para la promoción de la paz y la reconciliación en regiones donde se han superado conflictos. Entre las actividades que realiza ICTJ que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Promoción del acceso a la justicia abogando por juicios imparciales, en los ámbitos nacional e internacional, para quienes han abusado de los derechos humanos y asesoría profesional a los sistemas jurídicos nacionales con miras a fortalecer el marco jurídico existente.

· Colaboración directa con los gobiernos, la sociedad civil y la comunidad internacional para lograr el establecimiento de comisiones de la verdad que promuevan la participación y la cooperación democrática, facilitando diálogos para entender violaciones pasadas así como para encontrar posibles mecanismos que permitan prevenir futuros delitos.

· Asistencia a actores locales en la investigación, diseño e implementación de programas de reparación específicos por país mediante los cuales se pueda reconocer y reconciliar el mal hecho a las víctimas.

· Análisis de los abusos a los derechos humanos desde una perspectiva de género con el fin de elaborar iniciativas apropiadas que permitan a las mujeres ejercer plenamente sus derechos y tener un mejor acceso a la justicia transicional.

· Monitoreo de las entidades dedicadas a la seguridad tales como los cuerpos de policía y el ejército en los países y planteamiento de recomendaciones sobre estrategias para mejorar la impartición de justicia, así como asistencia en programas de censo y registro que permitan la creación de instituciones más formales y responsables.

· Organización de seminarios, reuniones informativas y programas de capacitación sobre teorías y prácticas de la justicia transicional y consolidación de la paz tras un conflicto, para instituciones intergubernamentales, gobiernos nacionales, ministerios de relaciones exteriores y organizaciones no gubernamentales.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

El ICTJ propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Asistencia técnica profesional a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), con especial énfasis en el apoyo a la labor de la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer, investigando la influencia del género en el acceso a la justicia.

· Preparación de amicus curiae y asesoría jurídica a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, según lo requiera.

· Asistencia al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales de la Secretaría de Asuntos Políticos para la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP-OEA) y apoyo a actores locales y víctimas de violaciones a los derechos humanos en la región.

· Planteamiento de recomendaciones y apoyo técnico al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (ahora: Departamento para la Gestión Pública Efectiva) de la Secretaría de Asuntos Políticos en el establecimiento de instituciones públicas más responsables.

· Apoyo al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en el Programa Interamericano de Capacitación Policial con el fin de promover la responsabilidad, así como la realización de censos y proyectos de registro de organismos estatales dedicados a la seguridad.

· Asistencia al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular al Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 8 de febrero de 2008

· Escritura de constitución

· Estatutos 

· Declaración de misión

· Informes anuales: 2004/05, 2006/07, 2008, 2009

· Estados financieros al 31 de marzo de 2008

· Lista de fuentes de financiamiento para los años 2006, 2008 y 2009
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