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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACCIÓN MOVIMIENTO CIUDADANO POR LA DEMOCRACIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia es una organización no gubernamental sin fines de lucro fundada el 13 de diciembre de 2005 en Quito, Ecuador con la misión de promover la participación y veeduría ciudadana en el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y la transparencia en la gestión de actividades públicas.

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia realiza dicha misión a través de la elaboración de acciones de sensibilización, capacitación, educación y desarrollo de proyectos sociales en materia de contratación pública, rendición de cuentas, planificación y participación ciudadana, presupuestos participativos, y microempresas y desarrollo económico. Dichos programas van dirigidos a líderes locales, directivos de las juntas parroquiales y al público en general en Quito.
OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia ha financiado sus actividades mediante aportes de sus miembros y contribuciones de la Fundación Interamericana, Corporación Fondo Ágil, Fundar Centro de Análisis e Investigación, A.C., la Embajada de los Estados Unidos en Quito y el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFP), entre otros.
OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia presentó su solicitud el 5 de abril de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia
Dirección:
Aníbal Páez y Cap. Edmundo Chiriboga N47 154

Quito, Ecuador

Teléfono/Fax:



(593 2) 244-4670
Correo Electrónico:

info@organizaccion.org 
Página Web:




www.organizaccion.org 
Directora Ejecutiva:


María Luisa Mora P.
Fecha de Constitución:


13 de diciembre de 2005
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia busca fortalecer la capacidad de la ciudadanía de monitorear la administración pública con el fin de promover el buen gobierno, el desarrollo social y los derechos humanos en Ecuador. Las principales áreas de trabajo y los aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fomento de la gobernabilidad democrática y la transparencia en la gestión de proyectos públicos mediante la realización de cursos de capacitación con los líderes locales sobre temas relacionados con el control social, rendición de cuentas, contratación pública y participación ciudadana, así como apoyar la creación de sitios Web para cinco juntas parroquiales de Quito con el fin de transparentar los procesos de la administración pública en dichas parroquias;
· Sensibilización y fortalecimiento de la capacidad de la ciudadanía de incidir en políticas públicas, especialmente los jóvenes y mujeres, a través del intercambio de experiencias y mejores prácticas con otras organizaciones y grupos afines y la realización de cursos de liderazgo, democracia y vigilancia ciudadana de proyectos públicos; y
· Promoción del desarrollo social y económico mediante talleres diseñados para enseñar a los líderes locales a empezar y mejorar sus propios negocios y microempresas.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar al Consejo Permanente y a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en la promoción de los principios de la Carta Democrática Interamericana;

· Cooperar con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en su misión de promover una mayor transparencia e integridad en la administración pública de los Estados Miembros;
· Brindar información y recomendaciones al Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) en cooperación con el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ); 

· Contribuir con la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para intensificar la plena e igualitaria participación de la mujer en las esferas civil, económica, social, cultural y política; 

· Apoyar el trabajo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación de la Red Interamericana de Protección Social mediante el intercambio de experiencias y mejores prácticas en materia de métodos para reducir la desigualdad y las disparidades sociales y disminuir la pobreza extrema; 
· Brindar recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente y colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 5 de abril de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009
· Estados financieros del 2009
· Folleto informativo
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