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El Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la Organización de los Estados Americanos (OEA) organizó una reunión con académicos y expertos del Caribe, los días 19 y 20 de mayo de 2010, con el fin de examinar los temas relacionados con la delincuencia y la violencia en esa región.

La reunión de dos días se llevó a cabo con el apoyo financiero del Open Society Institute (OSI) y fue organizada con la colaboración del Instituto de Justicia Penal y Seguridad de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Jamaica, y la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)-Chile. En el evento estuvieron presentes dieciséis participantes de cinco países caribeños (Bahamas, Barbados, Guyana, Jamaica y Trinidad y Tobago).

Esta es la segunda reunión en su tipo desde el año 2008 cuando también se congregaron académicos y expertos del Caribe
/ para elaborar una serie de recomendaciones específicas para la región con el fin de mejorar la seguridad pública, haciendo énfasis en la prevención de la delincuencia y la violencia. Posterior a ello se han realizado dos Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) en México, en 2008, y en República Dominicana, en 2009.

En este evento, los debates se centraron en las declaraciones emanadas de las reuniones ministeriales y en las diversas actividades que lleva a cabo del Departamento de Seguridad Pública en las Américas, en particular en la región del Caribe.  El propósito de la reunión de Montego Bay fue generar recomendaciones para la Reunión de Expertos en Seguridad Pública que se celebrará en Santiago, Chile, a finales de 2010, en preparación para la MISPA III, la cual se llevará a cabo en Trinidad y Tobago en 2011.

Durante la sesión de apertura se presentaron la estructura y objetivos de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General de la OEA. Posteriormente se realizó una presentación del proceso ministerial
/ en el que se incluyen tres reuniones con académicos y expertos, dos reuniones con la sociedad civil, una reunión de expertos y dos reuniones ministeriales (MISPA I y MISPA II).  La declaración política emanada de la MISPA I lleva por título Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas e incluye cinco elementos principales:
· gestión de la seguridad pública;
· prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; 

· gestión de la policía:
· participación ciudadana y comunitaria, y
· cooperación internacional.
La declaración emanada de la MISPA II se titulo Consenso de Santo Domingo, fue aprobado en República Dominicana en 2009 y en él se promueve la implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y solicita a la Secretaría General que institucionalice el proceso MISPA mediante la convocatoria de Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas cada dos años (en años impares) así como reuniones preparatorias de expertos gubernamentales antes de las reuniones ministeriales, bajo los auspicios de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH).
El Plan de Acción de la Secretaría General de la OEA presentado en esta ocasión incluye seis áreas principales:
· orientación y asesoría en la elaboración de propuestas de ley, políticas públicas y reformas institucionales; 

· apoyo técnico para el desarrollo de indicadores confiables y comparables;

· adopción inmediata de políticas para la rehabilitación y reintegración social;

· mejoramiento en la formación de policías;

· participación del sector privado, y

· fortalecimiento de la colaboración con los medios de comunicación. 

Los mecanismos para promover las áreas antes mencionadas son tres: a) establecimiento de mecanismos permanentes para la celebración de reuniones y consultas con los Gobiernos en torno a temas de seguridad; b) fortalecimiento de la coordinación entre las instituciones internacionales, y c) mantenimiento de mecanismos de consulta permanente con la sociedad civil y el sector académico. 

El Compromiso por la Seguridad Pública, aprobado durante la MISPA I, indica que los ministros y ministras responsables de la seguridad pública deben:

· “Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes los integran;
· Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública, incluyendo el Programa Interamericano de Capacitación Policial de la Organización de los Estados Americanos (OEA);
· Solicitar a la Secretaría General de la OEA que lleve a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados Miembros;”
Como resultado de lo anterior, los organizadores describieron los proyectos e investigaciones de la OEA sobre la materia, destacando dos programas en particular:
· Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP),
/ cursos de formación breves en apoyo al intercambio de experiencias positivas en la gestión de la policía con el fin de realzar tales experiencias y promover su adopción e incorporación en las actividades de otros cuerpos de policía en la región.

· Programa de Gestión Ejecutiva de la Seguridad Pública3/ es el resultado de un estudio de factibilidad sobre la mejor forma de fortalecer la formación y capacitación del personal responsable de la seguridad pública en la región.
La Secretaría General también presentó el Observatorio Interamericano de Seguridad (OIS).3/ Asimismo el Centro Mixto Regional de Información (RIFC) de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS) de CARICOM dio una presentación de los Observatorios Nacionales de Delincuencia y Violencia en el Caribe3.
Durante una mesa redonda, los académicos y expertos expresaron sus opiniones y ofrecieron recomendaciones sobre varios temas, los cuales servirán como base para el proceso de preparación de la MISPA III. 

De los debates de la reunión de Montego Bay cabe destacar lo siguiente: 

· la delincuencia y la violencia no son sólo problemas de seguridad; son producto de deficiencias estructurales, tales como la desigualdad, la falta de preparación académica, trabajo y salud, entre otras, y por lo tanto requieren una respuesta multisectorial;

· existen diferencias culturales, sociológicas, económicas e históricas entre los países del Caribe; la delincuencia y la violencia no son homogéneas, como tampoco lo es la capacidad de los países para hacerles frente;

· la delincuencia es un problema trasnacional que requiere soluciones internacionales;

· la seguridad privada es un fenómeno en rápido crecimiento y los Gobiernos no lo están supervisando como es debido;

· los pequeños Estados enfrentan varios desafíos para dar respuesta a las solicitudes de datos sobre delincuencia y violencia;

· CARICOM/IMPACS tiene algunas iniciativas para profesionalizar los cuerpos de policía en la región y fortalecer los Observatorios Nacionales sobre Delincuencia y Violencia;

· la Universidad de Trinidad y Tobago ofrece programas conducentes a la obtención de certificado, diploma o título de licenciatura en Seguridad, Criminología y Seguridad Pública; la Universidad de las Indias Occidentales ofrece también certificado y títulos de licenciatura, maestría y doctorado en Criminología y Seguridad; 

· la Universidad de las Indias Occidentales cuenta con un sistema de enseñanza virtual que ya se está utilizando en diversas medidas en varios países de la región; 

· los Gobiernos de Barbados y Jamaica han llevado a cabo estudios sobre victimización (en 2002 y 2006, respectivamente) y se están realizando de nuevo ahora en ambos países, y

· se necesita mayor continuidad y mejor institucionalización de la participación del sector académico y de la sociedad civil en el proceso MISPA.

Las sugerencias a las que se ha hecho referencia en líneas anteriores y otras se presentan en las siguientes páginas como aportaciones para el proceso MISPA III.

1. Recomendaciones generales:

· Los Gobiernos de los países del Caribe deben dar más énfasis a la seguridad pública.

· Los países del Caribe deben fortalecer las instituciones de seguridad pública en los ámbitos nacional e internacional.

· El componente de prevención de la seguridad pública debe ser claramente articulado a fin de llamar la atención y atraer los recursos necesarios. 

· Los países del Caribe deben utilizar mejor los fondos disponibles para la seguridad pública;  es necesario idear y utilizar eficazmente los procedimientos relacionados con el desembolso, control y rendición de cuentas.

· La OEA y otras organizaciones intergubernamentales deben coordinar sus actividades en materia de seguridad pública.

· La sociedad civil debe participar más en la formulación de las políticas nacionales de seguridad pública. 

· Debe establecerse un mecanismo que permita una mejor comunicación entre el sector académico y la OEA.

· Debe invitarse a las instituciones académicas a que preparen informes y análisis sobre delincuencia y violencia para el proceso MISPA.

· Las instituciones académicas y otras organizaciones de la región (por ejemplo, la Universidad de las Indias Occidentales, la Universidad de Trinidad y Tobago, la Universidad de Guyana, IMPACS, etc.) deben participar más en los programas de seguridad pública de la OEA.

· Debe hacerse más énfasis en convertir las investigaciones en políticas públicas a fin de que los Gobiernos las acepten y las implementen más rápido en la región.

· Los parlamentos de los países deben recibir información detallada sobre los temas de seguridad pública para que ésta sea más transparente.

· Las iniciativas en materia de seguridad de la OEA deben tomar en cuenta el Marco de Ordenación para el Control de la Delincuencia y la Seguridad de CARICOM.

2.
Recomendaciones de los Observatorios Nacionales y del Observatorio Interamericano de Seguridad (OIS):
· Los Gobiernos de la región deben establecer un sistema para responder a las solicitudes de información sobre seguridad pública.

· Cuando sea necesario, los funcionarios de los Gobiernos de algunos países deben recibir capacitación adicional sobre recopilación de datos.

· Debe mejorarse el intercambio de información sobre seguridad pública entre los países del Caribe y la OEA.

· Deben establecerse alianzas entre el sector académico y otras partes interesadas a fin de mejorar la recopilación, análisis y difusión de datos.

· Las instituciones académicas del Caribe (Universidad de las Indias Occidentales, Universidad de Trinidad y Tobago, Universidad de Guyana, etc.) pueden ayudar en la elaboración de protocolos y directrices para la recopilación y procesamiento de datos por parte de la OEA.

· El OIS debe seguir mejorando su trabajo en la recopilación de datos, el análisis y difusión de información sobre delincuencia y violencia en el Caribe a fin de contribuir a la mejora de los observatorios nacionales existentes.

3.
Recomendaciones emanadas de los estudios sobre victimización:


· Las lecciones aprendidas de los estudios sobre victimización en Jamaica y Barbados pueden servir para que la OEA facilite otros estudios similares en el Caribe.

· En materia de acceso y disponibilidad de información, la Secretaría General de la OEA debe establecer acuerdos con todas las instituciones académicas de la región (Universidad de las Indias Occidentales, Universidad de Trinidad y Tobago, Universidad de Guyana, etc.) para compartir información de los estudios sobre victimización realizados en la región, con el consentimiento de los Gobiernos. 

· Cuando proceda, los Gobiernos de la región debe esforzarse por mejorar sus capacidades y ofrecer capacitación especializada a sus funcionarios en la realización de estudios sobre victimización.
4.
Recomendaciones sobre capacitación del personal de seguridad pública:


· La OEA debe aprovechar la infraestructura regional así como los recursos técnicos y humanos para ofrecer capacitación profesional en la región.

· Es preciso hacer una evaluación de necesidades para determinar las áreas en las que se requiere capacitación.

· Las oportunidades de capacitación deben ser utilizadas como un vehículo para el cambio en los cuerpos de policía de la región.

· Deben aplicarse criterios estrictos para seleccionar a los candidatos que han de recibir capacitación en seguridad pública.

· Debe ser obligatoria la gestión de la capacitación de los oficiales de policía de alto rango.

· Deben tomarse en cuenta la edad y el número de años previos a la jubilación cuando se seleccione a los candidatos a recibir capacitación en seguridad pública.

· Los oficiales de policía subalternos necesitan la capacitación profesional que los haga agentes de cambio de buena fe y para que encuentren un equilibrio entre la empatía y la aplicación de las leyes.

· Es necesario reforzar la capacitación sobre prevención en áreas relacionadas.

· Se requiere una metodología integral de la enseñanza a distancia a fin de elevar al máximo los resultados.

· La OEA debe apoyar los programas de capacitación en computación para oficiales de policía.

5.
Recomendaciones sobre seguridad privada:


· Se requiere capacitación también para el personal de seguridad privada y los civiles involucrados en seguridad pública.

· El Gobierno debe ejercer un mejor control de la industria de seguridad privada en lo que se refiere a reclutamiento y capacitación así como políticas y directrices eficaces para verificar las operaciones de las compañías de seguridad privada.

· La seguridad privada debe ser incluida en las políticas de seguridad pública y en las leyes.

6.
Recomendaciones sobre el intercambio de experiencias:

· Es preciso que las universidades de América Latina y el Caribe intercambien las lecciones aprendidas en su interacción con la OEA. 
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1.	Señor Robin Roberts, Director, Escuela de Medicina e Investigación Clínica, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Bahamas; señor Corin Bailey, Investigador; Sir Arthur Lewis, Instituto de Estudios Sociales y Económicos, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Cave Hill, Barbados; señora Kim Ramsay, Profesora, Grupo de Trabajo Nacional para la Prevención del Delito, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Cave Hill, Barbados; señor David Granger, Profesor Adjunto de Asuntos de Seguridad Nacional, Centro de Estudios de Defensa Hemisférica, National Defense University, Washington, D. C.; Capitán Gerald Gouveia, Director Administrativo, Comisión del Sector Privado de Guyana; señora Marlyn Jones, Catedrática Adjunta, División de Justicia Penal, Universidad Estatal de California (CSUS), Sacramento/Instituto de Justicia Penal y Seguridad, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona; señora Elizabeth Ward, Presidenta, Violence Prevention Alliance (VPA), Instituto de Justicia Penal y Seguridad, Instituto de Desarrollo Sostenible, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona, Jamaica; señora Nicola Satchell, Gerente de Programa, Instituto de Justicia Penal y Seguridad, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona, Jamaica; señor Tarik Weekes, Coordinador, Observatorio de Delincuencia de Jamaica, Instituto de Justicia Penal y Seguridad, Instituto de Desarrollo Sostenible, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona, Jamaica; señora Julie Meeks, Catedrática, Centro de Desarrollo Infantil del Caribe, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Open Campus, Jamaica; señor Anthony Harriott, Catedrático de Sociología Política y Director, Instituto de Justicia Penal y Seguridad, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona, Jamaica; Instituto de Desarrollo Sostenible, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Campus Mona, Jamaica; señor Bernard Headley, Catedrático, Departamento de Sociología, Psicología y Trabajo Social, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de las Indias Occidentales (UWI ), Campus Mona, Jamaica; Mayor Collin Millington, Director, Centro Mixto Regional de Información (RIFC), Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS) de CARICOM; señor Ian Ramdhanie, Investigador Principal, Instituto de Criminología y Seguridad Pública, Universidad de Trinidad y Tobago (UTT), Trinidad y Tobago; señor Randy Seepersad, Profesor, Unidad de Criminología, Universidad de las Indias Occidentales (UWI), Saint Augustine, Trinidad; señora Dianne Williams, Profesora, Universidad de las Indias Occidentales, Trinidad y Tobago.
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