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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Council for a Community of Democracies]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE COUNCIL FOR A COMMUNITY OF DEMOCRACIES PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Council for a Community of Democracies (CCD).

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó CCD de conformidad con la resolución antes mencionada.
1.
Antecedentes


Conocido antes como New Century Initiative, Inc, el CCD es una organización no gubernamental, establecida el 10 de marzo de 2000 y con sede en Washington, D. C.  Teniendo como base la Conferencia Ministerial de la Comunidad de Democracias, celebrada en Varsovia, Polonia, en junio de 2000, el CCD tiene como misión promover la cooperación entre los gobiernos democráticos y la sociedad civil con la finalidad de fomentar el gobierno democrático y las prácticas óptimas en todo el mundo.


El CCD apoya la implementación y seguimiento de las actividades que llevan a cabo los ciento veinte países integrantes de la entidad intergubernamental conocida como Comunidad de Democracias, con el objetivo de fortalecer los valores y normas democráticos en todo el mundo.  Funge como Secretaría del Comité Directivo Internacional que es el componente civil de la Comunidad de Democracias, integrado por veinticinco organizaciones de la sociedad civil y defensores de la democracia y los derechos humanos, provenientes de las Américas, de África subsahariana, de la región Asia-Pacífico, de Europa, el Oriente Medio y del Norte de África.

Como Secretaría del Comité Directivo Internacional, el CCD representa las opiniones de la sociedad civil ante los gobiernos afiliados a la Comunidad de Democracias, se esfuerza por crear redes de apoyo para la sociedad civil y ofrece recomendaciones e ideas a los grupos de trabajo de la Comunidad de Democracias para sus proyectos e iniciativas. Además, el CCD organiza mesas redondas y conferencias regionales (incluida la Mesa Redonda sobre Democracia en las Américas, celebrada en Santiago, Chile) en las que los líderes de la sociedad comparten ideas para fortalecer la democracia en todo el mundo. 

 
El CCD ha llevado a cabo varias iniciativas para fomentar la colaboración entre los gobiernos democráticos y la sociedad civil, por ejemplo: la promoción del Fondo de las Naciones Unidas para la Democracia y del Grupo pro Democracia de las Naciones Unidas; la ayuda a la promoción y financiamiento del Centro Internacional para la Transición Democrática, en Budapest, Hungría; la organización de talleres de educación para la democracia, y la publicación del Manual del diplomático para la ayuda al desarrollo de la democracia, en el que se presentan varias monografías, instrumentos y recursos que pueden utilizar los diplomáticos para apoyar a la sociedad civil en la promoción y fortalecimiento del gobierno democrático y el Estado de derecho.

Los fondos para las actividades del CCD provienen de subvenciones y donativos de la Fundación Smith Richardson, el Fondo de las Naciones Unidas para la Democracia, la Fundación Familia Russell, la Fundación John Whitehead, la Fundación Henry Luce, la Fundación Hermanos Rockefeller, la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID) de los Estados Unidos, la Dirección de Democracia, Derechos Humanos y Trabajo del Departamento de Estado de Estados Unidos, y las Embajadas de Alemania e Italia acreditadas en Estados Unidos. También recibe fondos de los miembros de su Consejo Directivo y de sus colaboradores. 

El CCD presentó su solicitud a la OEA el 21 de julio de 2009.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Council for a Community of Democracies

Dirección:


1801 F Street NW, Suite 308

Washington, D. C. 20006

Estados Unidos

Teléfono:
  

(202) 789-9771

Fax:



(202) 789-9764

Sitio web:


www.ccd21.org

Correo electrónico:

info@ccd21.org 

Presidente:


Robert R. LaGamma

Fecha de constitución:

10 de marzo de 2000

3.
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
El CCD apoya el trabajo de la Comunidad de Democracias en el área del fomento de la cultura democrática y se esfuerza por promover la cooperación entre el gobierno y la sociedad civil con el fin de fortalecer los principios democráticos.  Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:
· Aumento de la participación de la sociedad civil en los procesos decisorios de las políticas de cooperación regional invitando a los ciudadanos a que participen en la Comunidad de Democracias para proponer iniciativas, identificar desafíos para la democracia y presentar recomendaciones con la finalidad de facultar y proteger a la sociedad civil, combatir la pobreza, fomentar el desarrollo, la igualdad de género y los derechos de la mujer, y los derechos humanos, entre otros temas.

· Fortalecimiento de las redes de organizaciones de la sociedad civil mediante la organización de foros y mesas redondas regionales como medios para facilitar el intercambio de ideas entre los participantes sobre estrategias para promover los valores democráticos y la igualdad de género, entre otros temas.

· Implementación de iniciativas y programas para fortalecer la capacidad institucional de los gobiernos a fin de cooperar con la sociedad civil en el fomento de la cultura democrática. Un ejemplo de lo anterior es la iniciativa para la educación democrática del CCD, la cual reúne a educadores, organizaciones multilaterales y representantes de la sociedad civil y de gobiernos en conferencias internacionales de las que emanan recomendaciones para el Plan Estratégico Global sobre la educación para la democracia.

4.
Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar
El CCD propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· Promoción de la Carta Democrática Interamericana.

· Presentación de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Mujeres para promover la igualdad de género, la participación de la mujer en el desarrollo económico, político, social y cultural, y la erradicación de la violencia contra la mujer.

· Presentación de recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA del Consejo Permanente y colaboración con el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas con la finalidad de fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil y otras actores sociales en la OEA y sus órganos políticos.

· Aportaciones y participación en las reuniones ministeriales del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, sus comisiones interamericanas y otras reuniones ministeriales afines del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, de conformidad con la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible.

· Cooperación con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (ahora: Departamento para la Gestión Pública Efectiva) de la Secretaría de Asuntos Políticos en el logro de su misión de apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para promover el diálogo y la participación ciudadana, con énfasis en la democracia como principal garante de la paz, la seguridad y el desarrollo.

· Asistencia al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en lo que se refiere a la promoción de los objetivos del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General, fechada el 21 de julio de 2009

· Escritura de constitución

· Estatutos

· Declaración de misión

· Informe anual (2001-2009)

· Estados financieros: 2009 (auditados por Bert Smith & Co.) y 2007 (auditado por Joseph J. Schmelzle, CPA)

· Informe: The Pocantico Conference on Implementing the Global Strategic Plan for Democracy Education (2008)

· Informe: The Santiago Roundtable on Democracy in the Americas (2007)

· Informe: The Pocantico Conference on Democracy Education in the Middle East and Muslim Africa (2005)

· Informe: The Pocantico Conference on Democracy Education (2003)

· Manual del diplomático para la ayuda al desarrollo de la democracia (en inglés y en español) 
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