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PROPUESTA DE PLAN DE TRABAJO

DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

PARA EL PERÍODO 2010-2011 

INTRODUCCIÓN


La Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), establecida por el Consejo Permanente el 24 de octubre de 2007, de conformidad con el artículo 12 de su Reglamento, tiene el mandato de analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos.

En junio de 2010, el Consejo Permanente encomendó a la CEAM que considerara e implementara la resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10).  El propósito de este proyecto de Plan de Trabajo es organizar las actividades de la CEAM para el período comprendido entre noviembre de 2010 y mayo de 2011, a fin de que pueda concluir su labor antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

I. AUTORIDADES
Para el período que nos ocupa, la CEAM fue instalada por el Consejo Permanente el 7 de julio de 2010. De conformidad con el artículo 28 de su Reglamento, el 21 de julio de 2010, el Consejo Permanente eligió como Presidente al Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). El 22 de septiembre de 2010, la CEAM eligió al señor Danilo González, Representante Alterno de Costa Rica, como Vicepresidente para el período 2010-2011.

II. MANDATOS
El 21 de julio de 2010, en cumplimiento con el artículo 30 de su Reglamento, el Consejo Permanente encomendó a la CEAM que considerara la resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10)  “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”.

III. ACTIVIDADES DE LA CEAM
Tomando en consideración que las migraciones internacionales cada vez imponen más retos y desafíos a los Estados Miembros de la Organización, reconociendo así mismo la importancia de fortalecer capacidades institucionales y humanas en materia de gestión migratoria y destacando la importancia de actualizar y modernizar los sistemas de información en la materia, la CEAM analizará distintos temas relacionados con la migración internacional con miras a fomentar la cooperación internacional, teniendo en cuenta sus aspectos políticos, sociales, económicos, culturales, de seguridad, laborales y reglamentarios, así como cualquier otro aspecto que considere pertinente, conforme a la resolución arriba mencionada y las resoluciones AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09).  

Tomando en cuenta que la migración es también un reflejo de los procesos de integración y globalización y un fenómeno que debe ser examinado desde una perspectiva de género, y con un enfoque multilateral y multidimensional, la Comisión Especial incluirá en el desarrollo de todas sus actividades la perspectiva transversal de género y derechos humanos.
La CEAM mantendrá estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, particularmente, con el grupo de trabajo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Trabajadores Migratorios, incluidos  los trabajadores migratorios y sus familias, con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), así como con los foros regionales de consulta, los organismos regionales e internacionales y de la sociedad civil. 
Con base en los mandatos emanados de la  resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10), que en su párrafo resolutivo 5 reafirma “….. la importancia de contar con datos y sistemas de información precisa y oportuna sobre migración, que promuevan el fortalecimiento de las capacidades institucionales, acciones de cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados”, subrayando asimismo la necesidad y la importancia de la cooperación internacional para atender los retos derivados del fenómeno migratorio en los países miembros de la OEA, la CEAM realizará, previo al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, entre otras, las siguientes actividades:
1. Promoverá el establecimiento de mecanismos de cooperación e intercambio de experiencias y conocimientos entre las instituciones encargadas de la gestión migratoria que permitan avanzar en  estrategias y acciones de política pública más eficientes y eficaces,  entendiendo el papel fundamental que juega la cooperación horizontal.
En este sentido, la CEAM trabajará en el desarrollo de una “Red Interamericana de Cooperación Migratoria sobre Migraciones (RICOMI)”, como un mecanismo de intercambio de experiencias y conocimientos que, a través del uso de herramientas combinadas, buscará contribuir al fortalecimiento de capacidades institucionales y humanas para el desarrollo de políticas públicas que respondan a los retos que las dinámicas migratorias imponen.

Para la consolidación de este mecanismo se convocará a una Reunión de Alto Nivel de Autoridades Migratorias de las Américas como un foro político en el que, además, se fortalecerían las alianzas institucionales que favorezcan la gobernabilidad democrática, la promoción de los derechos humanos de los migrantes y la seguridad. 

Para la implementación de esta propuesta, la CEAM contará con el apoyo de la Secretaría Técnica para que, a través de las experiencias aprendidas en el proceso de construcción de la Red Interamericana para la Administración Laboral – RIAL y de la Red Interamericana de Protección Social – RIPSO lleve adelante el proceso de construcción y consolidación de la Red.

La RICOMI trabajará de manera coordinada con organismos internacionales, con organismos no gubernamentales y países fuera del hemisferio, lo que le permitirá la eficiencia en la canalización de recursos a los países de las Américas, así como contar con las experiencias de los mismos para el desarrollo de las diferentes actividades. 

2. Con el apoyo de la Secretaría Técnica, convocará al “Taller Aprendiendo de las experiencias: Cooperación bilateral y regional para política y gestión migratoria”.    
El Taller tendrá por objeto: 
· Identificar, sistematizar y difundir programas y estrategias de política pública migratoria. 

· Fomentar el intercambio de experiencias y aprendizajes que permita generar una comunidad práctica de tomadores de decisiones.

· Facilitar la comunicación entre las autoridades migratorias, organismos internacionales y sociedad civil y mejorar la coordinación y cooperación entre los mismos y las agencias de cooperación. 

· Fortalecer las capacidades de los encargados de la gestión migratoria, formulación y desarrollo de políticas públicas migratorias para  identificar sus necesidades y formular propuestas para obtener asistencia técnica y financiera.

3. Con el apoyo de la Secretaría  Técnica realizará un inventario de portales virtuales sobre migración internacional de las Américas.  El propósito será continuar desarrollando sistemas de información migratoria, que fortalezcan la toma de decisiones y promuevan la formulación de políticas públicas  e implementar un mecanismo de intercambio de experiencias y conocimientos que contribuya a una gestión migratoria eficaz y eficiente a través de la cooperación horizontal entre los Estados Miembros de la OEA.

4. Considerará los informes que  la Secretaría  Técnica elabore sobre los avances y resultados del desarrollo de sistemas de información sobre migración, en particular aquellos provenientes del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional de las Américas (SICREMI), de la Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migración en  las Américas (MILEX), del Mapa Interactivo de Programas de Empleo Temporal  para Trabajadores Migrantes (MINPET) y del proyecto “Educación para Niños y Jóvenes Migrantes .
5. Continuará los trabajos iniciados en períodos pasados, dirigidos a vincular los esfuerzos de la OEA en materia de migración con los de los procesos regionales de consulta en materia migratoria, como los de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso de Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, el Foro Especializado de Migración del  MERCOSUR y el Foro Migratorio de la Comunidad Andina de Naciones (CAN) y continuará fortaleciendo los vínculos con otros procesos regionales de consulta con el objeto de facilitar el intercambio de información  en áreas de interés común.
6. Asegurará que la Secretaría  Técnica proceda con la publicación del “Manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus Familias” (CJI/doc.292/08), aprobado por el Comité Jurídico Interamericano, durante su septuagésimo tercer período de sesiones.

IV. Metodología para dar seguimiento al plan de trabajo
En términos generales, la CEAM celebrará sesiones de acuerdo con el calendario que se anexa, en las cuales se promoverá la participación de expertos de los Estados Miembros quienes compartirían sus experiencias en materia de migración en sus países. En dichas sesiones, la Secretaría informará acerca de las iniciativas implementadas por la Organización para orientar las actividades futuras.
Cuando sus miembros lo consideren pertinente, la CEAM podrá instalar grupos de trabajo para realizar tareas específicas.
Este Plan de Trabajo, servirá como marco de referencia para las actividades de la CEAM durante el período 2010-2011. 
Bernardino Hugo Saguier 

Embajador, Representante Permanente de ParaguayMERGEFIELD
Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios
CALENDARIO y PROGRAMA DE REUNIONES DE LA
COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
DE NOVIEMBRE 2010 A Mayo 2011
	FECHA
	HORA Y LUGAR
	TEMA

	2010

	Noviembre 22
	10:30 a.m.

Salón Bolívar
	Presentación del Plan de Trabajo

	Diciembre 15
	2:30 p.m.

Salón Bolívar
	Presentación de la Secretaria Técnica del Mapa Interactivo de Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes (MINPET)

	2011

	Enero 19
	2:30 p.m.

Salón Guerrero
	Presentacion de  la Secretaría Técnica de la Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migración en  las Américas (MILEX)

	Febrero 10
	10:30 a.m.

Salón Guerrero
	Taller “Aprendiendo de las experiencias: Cooperación bilateral y regional para política y gestión migratoria

	Marzo 25
	9:30 a.m

Salon de las Americas
	Presentacion del Primer Reporte SICREMI

	Abril 19
	2:30 p.m.

Salón Bolívar
	Reunión de Alto Nivel de Autoridades Migratorias de las Américas para la conformación de una Red Interamericana de Cooperación Técnica sobre Migración 
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