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DOCUMENTO DE CONCEPTO
HACIA UN ENFOQUE SOBRE “GESTIÓN DE LA POLICÍA” PARA LA MISPA III
(Presentado por la Delegación de Trinidad y Tobago)

La Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) fue establecida para crear un foro ministerial permanente que se convierta en el punto de referencvia técnico y político  para el Hemisferio en relación con todos los temas de seguridad pública. Todos sabemos que su creación se suscitó en un período de creciente complejidad, gravedad  y urgencia en materia de seguridad pública en el Hemisferio.
En la MISPA I, en 2008, los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) acordaron y suscribieron el “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”, en que se subraya la necesidad de que prosigamos nuestros esfuerzos sobre la base de cinco (5) pilares; a saber:

· Gestión de la Seguridad Pública
· Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad 

· Gestión de la Policía
· Participación Ciudadana y Comunitaria
· Cooperación Internacional
Cabe recorder que tanto MISPA I como MISPA II, en 2009, abordaron tres temas principales: 

1. Estrategias de Prevenciópn de la Delincuencia
2. Mejoramiento de las Condiciones e Instituciones de Seguridad Pública;

3. Cooperación Internacional
El Gobierno de Trinidad y Tobago, como anfitrión de la Tercera Reunioón de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas en noviembre de 2011, ha señalado las preocupaciones planteadas en MISPA I y en MISPA II. En MISPA I, los Ministros dieron a conocer sus preocupaciones por la inexistencia de normas que garanticen la uniformidad y la comunidad en la adopción de decisiones dentro de la administración del serviciio policial. También se señaló, en la última reunion preparatoria para MISPA II, que los Estados miembros estaban deseosos de que se asignara más tiempo a los temas pertinentes, para cuyo análisis estamos aquí reunidos.

En consecuencia, se propone que MISPA III centre la atención en uno de los cinco pilares, el Pilar III – “Gestión de la Policía”. En 2008, los Estados miembros dde la OEA, con respecto a ese pilar, se comprometieron a:
◦
Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la 
transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes los integran

◦
Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública

◦
Crear y mantener observatorios gubernamentales de la delincuencia y la violencia
Hoy día, las organizaciones policiales, en el Hemisferio, se ven confrontadas, entre otros desafíos, con los de la delincuenca orgnaizada, el terrorismo y el narcotráfico. La percepción del público es de aumento paulatino de los niveles de corrupción en la jerarquía policial. Pocos casos de corrupción policial se llevan a juicio y son menos aún los que dan lugar a procesamientos. Existe una generalizada falta de fe y confianza de parte de los ciudadanos. Esos desafíos se dan conjuntamente con la necesidad de reorientar a la fuerza policial hacia el cumplimiento de un nuevo papel de seguridad pública, lo que sólo se podrá lograr en un marco de plena observancia de la legislacion sobre derechos humanos, restauración de las relaciones deterioradas con el publico y depuración significativa en materia de corrupción.
La nueva visión para la Gestión de la Policía debe por lo tanto incluir una amplia reforma policial que se encamine fundamentalmente a reorientar la misión de la Policía, de proteger al Estado a proteger a la población y a sus derechos. Los Estados deben establecer más amplios sistemas de rendición de cuentas y transparencia e incrementar la respuesta, para atender major las necesidades de seguridad pública de los ciudadanos.

La Gestión de la Policía debe abordarse en forma integral, y en ella debe considerarse también el desarrollo profesional de los miembros de la organización, al mismo tiempo que se llevan a cabo necesarias reformas legales y administrativas. 
Sobre el tema del desarrollo profesional, debemos basarnos en las propuestas de asistencia técnica efectuadas por la OEA y otros asociados internacionales y regionales. Deben elaborarse y ejecutarse programas que garanticen y sigan promoviendo el desarollo técnico y profesional de la Policía. Se requieren formas nuevas y modernizadas de capacitación, centradas no solo en impartir destreza técnica para que la Policía adquiera nuevas aptitudes, sino también para dar nueva forma a sus valores y actitudes y para fortalecer su papel de proteccion y servicio a la comunidad.
Este foro no puede pasar por alto la importancia de la reforma legal y administrativa. Es decisivo que los gobiernos la realicen para dar nueva forma a la base formal e informal de la labor policial y para promover la adhesión al debido proceso dentro de la fuerza policial. También deben revisarse los procedimientos referentes a los funcionarios policiales, las instituciones policiales y las relaciones entre la Policía y el público, a fin de mejorar la calidad de la fuerza policial y su capacidad de respuesta a las necesidades del público y de los funcionarios policiales.


Nunca debe dejarse de lado la importancia de los datos. El acceso a los datos en materia delictiva influye significativamente en la labor de un servicio policial reorientado. El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, manifestó en 2008 que las discrepancias y lo inadecuado de los datos, aunados a fallas técnicas y tecnologicas en su recopilacion y clasificación, han acentuado la pérdida de confianza en los oficiales de seguridad pública y afectan gravememente la calidad y pertinencia de la labor que realizan.
Cabe prever que una mejora de la Gestión de la Policía haga que los Estados miembros de la OEA entre otras cosas logren:

· Mayor capacidad técnica de la fuerza policial para el cumplimiento de sus cometidos;

· Modernos planes de estudio y programas de capacitación;

· Mayor conocimiento de los derechos humanos en las fuerzas policiales, y respeto de esos derechos;

· Armonización del marco jurídico con prácticas jurídicas internacionales;

· Mejor entorno de trabajo para los oficiales de policía, y

· Mejores relaciones entre la Policía y el público.

Resulta claro que un marco bien definido para una reforma más amplia, democrática, de la Policía brindaría una orientación que mucho se necesita para una cooperación policial nacional, regional, hemisférica e internacional, actualmente dispersa.


Los Ministros responsables de Seguridad Pública de las Américas están en condiciones favorables para abordar esos temas, y sus gobiernos les han encomendado esa tarea.

Por lo expresado, el Gobierno de Trinidad y Tobago propone que en la Tercera Reunión de Ministros Responsables en Materia de Seguridad Pública de las Américas se centre en forma primordial la atención en el Pilar de la Gestión de la Policía.
El Gobierno de Trinidad y Tobago ha formulado esta propuesta teniendo en cuenta que la Gestión de la Policía es una prioridad esencial en el Hemisferio. Se considera como una gran oportunidad  de intercambio de numerosas experiencias y prácticas óptimas. No obstante, el Gobierno de Trinidad y Tobago tiene la firme opinión de que mejorar la Gestión de la Policía tendrá positivos efectos de superposición sobre los cuatro restantes Pilares sobre los que está asentada la MISPA.   
PUNTOS DEL TEMARIO CUYA CONSIDERACIÓN SE PROPONE DENTRO DEL PILAR “GESTIÓN DE LA POLICÍA”
Tema principal: fortalecimiento de la capacidad del Servicio Policial de los Estados miembros de la MISPA para responder mejor al problema del delito y la violencia.
· Estandarizar y modernizar los sistemas policiales
· Explorar y localizar vacíos dentro del Servicio Policial 
· Unificar los métodos de recopilación de datos de los Servicios Policiales dentro de los países del Hemisferio
· Unificar los sistemas de registro del Servicio Policial dento de los países del Hemisferio 
· Estandarizar los métodos de capacitación policial
· Fortalecer las instituciones policiales 

· Hacer efectiva la rendición de cuentas y la transparencia

· Esablecer mejores indicadores de desempeño 
· Papel de Ameripol y otras organizaciones similares
· Generar fe y confianza en el Servicio Policial 
· Actividades de policía comunitaria
· Reducción y eliminación de la corrupción
· Asociación de esfuerzos con la población civil y la comunidad
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