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I. Acerca del FEMCIDI:

El FEMCIDI es un instrumento innovador de cooperación técnica no reembolsable que traduce las prioridades políticas de los Estados Miembros de la OEA en acciones, enfatizando para ello la colaboración, la apropiación y la efectividad de resultados. 

El nuevo Enfoque Programático del Fondo concentra los recursos para apoyar iniciativas multinacionales claras y alcanzables, alineadas hacia objetivos centrales y orientadas hacia el fortalecimiento del capital humano y de las instituciones. 

Asimismo, el nuevo proceso realineado busca maximizar el impacto de los programas FEMCIDI mediante el uso de otras modalidades de cooperación, el fomento de asociaciones externas, y el establecimiento de sinergias creativas con otros instrumentos OEA existentes.
II. Contexto y Justificación del Programa:    
Los Estados Miembros de la OEA han reconocido el aporte de la cultura como factor de desarrollo, como generador de riqueza y como vehículo de combate a la desigualdad y a la pobreza desde décadas atrás como lo demuestran los mandatos, declaraciones y comunicados emanados, y los programas y proyectos ejecutados.

No obstante, en algunos países de la región no se cuenta con políticas públicas fuertes que impulsen la generación de sociedades más innovadoras, competitivas, y socialmente articuladas, que contribuyan a mejorar su desempeño en los campos económico, humano y social. De esta manera, el sector cultural hoy en día se convierte en un componente esencial para forjar y fortalecer comunidades más inclusivas, prósperas y sostenibles. 


De acuerdo a lo anterior, los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura durante la Cuarta Reunión Interamericana (2008), hicieron un llamamiento a los países para que reflexionaran sobre el valor social de la inversión en el ámbito de la cultura, y sobre el creciente potencial económico de las industrias creativas y culturales, y afirmaron que el fomento de la creatividad en los ciudadanos de las Américas, desde una edad temprana, es una estrategia que no sólo estimula el desarrollo personal y social sino que también contribuye a encontrar soluciones nuevas e innovadoras para problemas de índole científica, industrial, tecnológica y social.

La afirmación anterior se ve reflejada en el plan de trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), que se aprobara para el bienio 2010-2011 durante la IV Reunión Ordinaria de la CIC (noviembre 12 y 13 de 2009) CIDI/CIC/E-II/doc.5/10. En el segundo pilar de este Plan de Trabajo, se resalta la importancia de “promover la inclusión social a través de la cultura, como herramienta que facilita la participación de los jóvenes y el diálogo intercultural, fortaleciendo y facilitando oportunidades para la participación de los jóvenes en el campo laboral, en la formación de una ciudadanía democrática, en el uso de la cultura como mecanismo para reducir la pobreza y prevenir la violencia.”

Una evidencia de lo anterior, es el proyecto Wapikoni Mobile. Esta iniciativa se desarrolla en Canadá, al norte de la provincia de Québec, donde viven jóvenes aborígenes de comunidades nativas que por su ubicación no cuentan con acceso a las nuevas tecnologías ni a oportunidades de capacitación en medios digitales que les permitan expresarse creativamente. Como respuesta a esta realidad, y dadas las condiciones de aislamiento que los conducían a cometer actos de violencia, abusar en el consumo de drogas y alcohol, y llegar hasta el punto del suicidio, nació el proyecto Wapikoni Mobile. Su objetivo primordial es proveer entrenamiento práctico a jóvenes entre 15 y 35 años de edad, para la producción de documentales cortos y música original, incluyendo redacción de guiones y dirección, así como los aspectos más técnicos de filmación, grabación y edición; capacitación que también es supervisada por jóvenes cineastas profesionales. 

En 2004 el Departamento de Seguridad Pública de Québec y Protección Civil Canadiense realizaron una evaluación del proyecto en la que concluyeron lo siguiente: “Son programas positivos que ponen énfasis en actividades placenteras y en celebrar el éxito al difundir las buenas noticias y el reconocimiento de logros. Estos programas unen a la gente, elevan la autoestima y crean colectividades en las que el crimen está ausente.  De acuerdo a esta declaración, los objetivos y las acciones que el proyecto Wapikoni Mobile desarrolla, corresponden completamente a las acciones requeridas para reducir la criminalidad entre los jóvenes de las comunidades de las Primeras Naciones.”

El acceso a nuevas tecnologías, como medio para promover la inclusión social, toma cada vez más relevancia en la arena internacional. El pasado 1 de junio de 2011, se firmó una declaración conjunta entre los relatores especiales de libertad de expresión de las Américas (CIDH), Europa, África, y las Naciones Unidas, en la que se establece que: “Los Estados tienen la obligación de promover el acceso universal a Internet para garantizar el disfrute efectivo del derecho a la libertad de expresión. El acceso a Internet también es necesario para asegurar el respeto de otros derechos, como el derecho a la educación, la atención de la salud y el trabajo, el derecho de reunión y asociación, y el derecho a elecciones libres
”.
Ésta como otras iniciativas de acceso a las nuevas tecnologías que al interior de los países se están adelantando, han contribuido significativamente a promover una inclusión social efectiva de grupos marginados, ya sean étnicos, etáreos o con discapacidad, pues les brinda la posibilidad de incrementar y desarrollar nuevas capacidades en la creación de manifestaciones artísticas como canales de autoexpresión y oportunidades de inserción laboral.  
“En 2010, la Organización Internacional del Trabajo (OIT) encontró que la cifra de jóvenes desempleados en el mundo ascendía a 78 millones de personas. Esta tasa de desempleo entre jóvenes de 15-24 años era de 12,6 por ciento en 2010, 2,6 veces la tasa de desempleo adulto.”
 En ese sentido, el ejercicio de prácticas artísticas o la capacitación en el uso de medios digitales para la producción de video, música, animación, entre otras, ofrecen interesantes alternativas para que los jóvenes encuentren diferentes opciones en el uso de su tiempo libre, que les permita desarrollar destrezas que les posibiliten participar en la vida social, cultural y productiva, alejándose al mismo tiempo de la delincuencia y los vicios.

Según datos de la OIT, las expectativas de reducción de la pobreza y crecimiento de América Latina y el Caribe para los próximos años se concentran especialmente en los 105 millones de jóvenes entre 15 y 24 años que habitan la región y que representan aproximadamente un 18% de su población total. En ese sentido es fundamental apoyar la creación y fortalecimiento de las industrias culturales y creativas, que según el Reporte sobre Economía Creativa de la UNCTAD de 2010, acogen alrededor entre el 2% y 8% de la fuerza laboral en los países. Juan Somavia, Director General de la OIT, menciona: "Solamente a través de las oportunidades de trabajo decente, los jóvenes podrán salir por sí mismos de la pobreza. Las estrategias de empleo juvenil son una contribución clave para alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio."

Un ejemplo de lo anterior, es la ciudad de Medellín en Colombia considerada durante la década de los años ochenta como una de las ciudades más violentas del mundo, y hoy convertida en modelo de ciudad sostenible, de inclusión y de oportunidades. La ciudad puso en marcha iniciativas y proyectos transversales en uno de cuyos ejes estaba la cultura como elemento fundamental para reducir los niveles de violencia y para mejorar la calidad de vida de todos los habitantes de la ciudad.
En estas iniciativas y proyectos, se enfatizó en la necesidad de facilitar el acceso a la población a todos los espacios de disfrute, así como a los espacios de creación y producción de las manifestaciones artísticas, como elementos de convivencia y encuentro de los ciudadanos, entendiendo la cultura como un derecho para todos y un factor de bienestar, equidad e inclusión.

En el proyecto de transformación social de Medellín, en el que se partía de la base que la cultura tiene que ser accesible a la mayoría, aparecieron con gran fuerza los nuevos equipamientos culturales y el redimensionamiento de: parques biblioteca, centros culturales, casas de la cultura, escuelas de música, teatros, museos y espacios públicos. Esto permitió que la situación de seguridad en Medellín mejorara sustancialmente en los últimos años: el índice de homicidios pasó de 160 por cada 100.00 habitantes en 2000, a 19 por cada 100.000 en 2007; y en el caso del desempleo se pasó del 16% en 2003 al 13.8% en 2006. Estos importantes logros se deben a una estrategia de desarrollo integral urbano, que incluye a la cultura como campo de acción privilegiada.
Dar un impulso certero a la inversión en cultura y el acceso a medios digitales, implementar y diseñar programas que estimulen el desarrollo de capacidades, y garantizar el respeto por la diversidad cultural, generarán condiciones que estimulen la creatividad, creando sociedades más competitivas e inclusivas, con mejores índices de bienestar y de convivencia social, facilitando el ejercicio de la ciudadanía, la autoexpresión y la igualdad. 
III.
Fin, Objetivos y Actividades del Programa:

Fin del Programa: 

Fomentar la Inclusión Social a través de la cultura
Objetivos del programa:

1. Desarrollar e intercambiar modelos exitosos basados en la cultura que contribuyan a la inclusión social.

2. Crear oportunidades de acceso para los jóvenes a espacios de disfrute, creación y producción artística y cultural como canales de autoexpresión e inserción en el mercado laboral..

Componentes del Programa (Proyectos y Actividades):

Todos los proyectos aprobados y sus actividades serán considerados como Componentes del Programa. Las propuestas de proyectos y actividades presentadas por los estados miembros bajo el presente Enfoque Programático deberán satisfacer los siguientes requisitos: 

1. Responder de manera directa a por lo menos uno de los antemencionados objetivos; 

2. Ser multinacional;

3. Enfocarse en la creación de capacidades de recursos humanos y el fortalecimiento institucional. 

4. Aplicar los principios de intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadoras entre los países. 

Para facilitar el intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadores entre países, el FEMCIDI, en asociación con COOPERANET, invita a los estados miembros a que presenten sus prácticas innovadoras y exitosas bajo cada uno de los 2 objetivos del Enfoque Programático.  Estas serán publicadas en una Base de Datos en los sitios web de FEMCIDI y de COOPERANET y estarán disponibles para la consulta de los países, como soporte para la preparación de sus propuestas de proyectos/actividades. 

IV. Resultados Esperados:
1. Prácticas exitosas en cultura que contribuyen a la inclusión social de grupos marginados, relevadas, compiladas y publicadas. 

2. Capacidad institucional aumentada y mejorada en entidades del sector público en el diseño y ejecución de  modelos basados en la cultura que contribuyan a la inclusión social.

3. Planes y programas diseñados que promuevan el uso de las nuevas tecnologías en el desarrollo de proyectos culturales sostenibles.

4. Habilidades de auto expresión incrementadas que faciliten la inserción en el mercado laboral de los jóvenes que hayan participado en las oportunidades ofrecidas a través de los componentes del Programa. 
5. Diálogo, intercambio y cooperación horizontal incrementados entre los Estados Miembros para la producción de bienes y servicios creativos que desarrollen los jóvenes debido a un mayor acceso a  medios digitales.
V.
Modalidades de Financiamiento y Cooperación:

FEMCIDI:  

El Fondo proporcionará un aporte financiero a los Estados miembros para la implementación de los siguientes componentes multilaterales del Programa: 

Intercambio, transferencia y adaptación de prácticas innovadoras  y exitosas para responder a todos los objetivos de la sección III arriba presentada, incluso componentes que hacen uso del Portal Educativo de las Américas para capacitación en línea.
Contribuciones de contraparte: 

Todos los componentes del programa deben incluir una contrapartida de los países participantes, ya sea de carácter, técnico, administrativo o en especie, directamente relacionada con la ejecución del componente. Asimismo, se alienta a los países a que busquen co-financiación adicional. 

Socios externos:  

Se invita a socios externos a apoyar a cualquier componente del Programa a través de un apoyo financiero o técnico. Los socios externos pueden incluir: instituciones internacionales; países observadores; ONGs; el sector privado; universidades; etc. – según lo acordado en las directrices establecidas para tal propósito por la Junta Directiva de la Agencia Interamericano para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  

Fondos Específicos de los Estados Miembros de la OEA para financiar componentes bajo otras modalidades de cooperación:  

El FEMCIDI realineado fomenta el uso de otras modalidades de cooperación – triangular, horizontal, vertical, sur-sur etc. – entre países miembros para financiar y/o co-financiar componentes del programa. La reunión de autoridades para el Diseño de los Programas servirá de foro para que los Estados miembros puedan ofrecer un apoyo voluntario a los componentes del Programa. 
Con el fin de aumentar el alcance e impacto de los componentes del programa, los Estados Miembros son invitados a hacer uso de los instrumentos, programas y recursos existentes en la OEA que sean pertinentes para sus proyectos y actividades.
VI. 
Cronología de Implementación:

· El programa tendrá una cronología de implementación de tres años, empezando con la aprobación de la Junta Directiva de la AICD para la ejecución del mismo. 

· La ejecución de los Componentes del Programa será llevada a cabo por los Estados miembros y monitoreada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) – la cual está a cargo del manejo del FEMCIDI – así como por las Oficinas de la OEA en los estados miembros y las Oficinas Nacionales de Enlace de los países con la OEA. 

· Los Estados Miembros y socios recibirán reportes periódicos sobre el logro de resultados. 

· En la medida de lo posible, una evaluación de término medio del Programa en su conjunto se realizará al terminar el segundo año de implementación y se realizarán ajustes a los componentes, basado en el resultado y las recomendaciones de dicha evaluación. 

· Una evaluación ex-post será realizada entre uno a dos años después de terminarse el Programa.  
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	Instituciones ejecutoras presentan versión final de proyectos
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	CENPES Evalúa las propuestas - electrónica
	JD aprueba Programa Marco
	

	Fase VI
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Ejecución de proyectos - 3 años


VII.
Las Ventajas del FEMCIDI

El FEMCIDI, por sus características únicas ofrece la posibilidad de combinar instrumentos flexibles de cooperación que pueden ser particularmente atractivos para los beneficiarios y para socios potenciales. 
Para los Estados Miembros, el Fondo permite: 

· Generar asociaciones más fuertes entre países a través del intercambio y transferencia de buenas prácticas. 

· Establecer fondos específicos bajo el FEMCIDI para apoyar a iniciativas existentes o adicionales a través de otras modalidades de cooperación con: reportes directos, monitoreo y controles de manejo financiero siguiendo el modelo FEMCIDI.  

· Tener acceso a instrumentos e iniciativas adicionales de la OEA para apoyar y fortalecer sus esfuerzos multilaterales bajo el Programa. 

Para Socios Externos, el Fondo facilita:

· Una visibilidad y reconocimiento al más alto nivel político en 34 países por medio del sistema interamericano.  

· Una presencia local a través de las Oficinas nacionales de la OEA para realizar el manejo de los fondos y un seguimiento in situ de  la ejecución del programa.

· Monitoreo de resultados de parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 


Resumen: El poder transformador de la cultura está adquiriendo cada vez mayor importancia en el debate que hoy existe sobre desarrollo en el mundo. Diferentes sectores han reconocido que trabajar conjuntamente con el sector cultural trae grandes beneficios y tiene efectos significativos en el crecimiento económico, en el desarrollo de habilidades y capacidades humanas e institucionales y conduce a una mayor armonía y tolerancia social.  Está demostrado que el ejercicio de prácticas culturales, abre nuevos espacios y brinda alternativas para la incorporación de los jóvenes en el mercado laboral, la resolución de conflictos, la prevención de la violencia, y la reducción de la pobreza. Hoy las industrias culturales y creativas se erigen como fuente de empleos y movilizadoras de recursos además de promotoras de participación ciudadana, diversidad, tolerancia y buen entendimiento entre las sociedades. El enfoque programático de FEMCIDI respecto a fomentar la inclusión social a través de la cultura, se ha diseñado para desarrollar e intercambiar modelos exitosos en cultura y para fomentar la creación de oportunidades que faciliten el acceso de los jóvenes a distintas expresiones y disciplinas culturales y, en particular, a los medios digitales como medios de autoexpresión que facilitan su inserción en el mercado laboral. A largo plazo, se espera contar con herramientas que promuevan el intercambio de información y conocimiento que a su vez conduzcan a incrementar acciones de cooperación entre los Estados Miembros, que favorezcan el diseño de planes y programas en cultura que promuevan la inclusión social de grupos marginados. 
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