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INFORME FINAL

La Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) se realizó en Guayaquil, Ecuador, los días 9 y 10 de noviembre de 2010. Contó con la asistencia de delegados oficiales de 13 Estados Miembros (Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, México, Panamá, Perú, Suriname, Trinidad y Tobago, y Uruguay) e invitados especiales. 
/
I. SESIÓN INAGURAL: BIENVENIDA Y METAS DE LA REUNIÓN
La sesión fue presidida por la Sra. Gloria Vidal Illingworth, Ministra de Educación de Ecuador y Presidente de la Comisión Interamericana de Educación.

La Sra. Vidal dio la bienvenida a los presentes y destacó el compromiso del gobierno de Ecuador con el sector educativo. Mencionó algunos logros históricos en equidad y cobertura de las políticas educativas que están acompañados por la creación de sistemas en pos de la mejora de la calidad de la educación. Dio como ejemplo el sistema de evaluación de alumnos y docentes, el sistema de escalafón docente y la producción de estándares educativo, y la descentralización del sistema educativo.  Presentó los temas a tratar tal como estaba previsto en la Agenda. Finalmente, mencionó la relevancia especial de esta reunión, ya que influenciará el proceso de aprobación del Plan de Trabajo 2010-2012 y la posibilidad de nuevas fuentes de financiamiento para los proyectos y actividades de dicho Plan. A continuación, la Ministra Vidal cedió la palabra a la Sra. Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Organización de los Estados Americanos (SEDI/OEA).


En sus palabras de bienvenida, la Sra. Marie Levens manifestó el saludo del Embajador Mauricio Cortes Costa, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI/OEA); catalogó a la CIE como órgano idóneo para construir puentes y fomentar el diálogo hemisférico entre los acuerdos políticos y la realidad que conocen de cada país. Enfatizó la necesidad de crear un plan de acción durante esta reunión para traducir los mandatos de la VI Reunión de Ministros de Educación en apoyo al nivel de educación secundaria, así como determinar la sede y fecha de la próxima Reunión Ministerial.


Al igual que la Ministra Vidal, destacó la presencia del Sr. Agustín Vásquez Gómez, Vicepresidente del Grupo de Trabajo de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) y Representante Alterno de El Salvador ante la OEA, quien asistió para informar sobre los objetivos y proceso de programación de la cooperación técnica, en el marco del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI).


Concluyó resaltando la importancia del trabajo que lleva adelante la CIE, la cual facilita la colaboración interamericana en el tema de la educación, clave para el desarrollo, ya que ha permitido que los mandatos ministeriales y de las Cumbres se conviertan en resultados tangibles. 

Luego de aprobar el Proyecto de Temario
/ y el Proyecto de Calendario
/ la Ministra Vidal dio paso a la primera sesión plenaria. Destacó la importancia de la participación de los delegados de los Estados miembros para tomar decisiones en el ámbito de la presente reunión e informó que debido a los recientes huracanes en el Caribe y Centroamérica algunos países debieron cancelar su viaje. Señaló que al no haber quórum en la sala, los acuerdos no tendrían carácter decisorio, por lo que habrá que consultar a los países no asistentes sobre los temas tratados en esta convocatoria.  Solicitó a la Secretaría Técnica informar a la CEPCIDI de este hecho, y propuso convocar una reunión adicional en la sede de la OEA a considerar y tomar decisiones pertinentes. No hubo objeciones a la propuesta.

II. PRIMERA SESIÓN PLENARIA: ESTADO ACTUAL DE LAS ACTIVIDADES EN RESPUESTA A LOS MANDATOS POLÍTICOS DE LA V CUMBRE DE LAS AMÉRICAS, EL 39º Y 40º PERIODOS ORDINARIOS DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA, Y LA VI REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN.
A. Informe de la Secretaría Técnica 
La Sra. Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura, procedió a presentar el Informe de la Secretaría Técnica,
/ concentrándose en los mandatos ministeriales y de las Cumbres, las que se han convertido en las prioridades del Plan de Trabajo de la CIE, y el apoyo de la Secretaría Técnica en su cumplimiento. Resumió el marco político del trabajo de la CIE, focalizándose en las áreas prioritarias definidas por los Ministros de Educación en las seis Reuniones Ministeriales: Indicadores Educativos (Ministerial I, III); Atención de la Primera Infancia (V); Fortalecimiento del Cuerpo Docente (todas); Educación en Valores y Prácticas Democráticas (IV); Educación Secundaria: Mejores Oportunidades para los Jóvenes, (VI).

Enumeró los mecanismos principales a través de los cuales se realiza una acción conjunta para lograr los objetivos en cada área prioritaria: la cooperación horizontal (sobretodo a través de las misiones de asistencia técnica); el fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales (incluyendo a través de los cursos en línea, talleres y simposios); la organización o fortalecimiento de redes; la estimulación del diálogo político; y el establecimiento de alianzas con otras organizaciones y organismos internacionales. 

Subrayó particularidades de cada área prioritaria, recalcando que cada especialista haría una presentación más detallada en las sesiones siguientes, entre ellos: (i) el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE); (ii) el Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia adoptado en Cartagena en 2007 y los productos que ha generado; (iii) la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), creada en colaboración con el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago, como resultado del Proyecto Hemisférico sobre formación inicial docente financiado por FEMCIDI; (iv) el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas; y (v) la colaboración entre el sector educación y el sector cultura, incluyendo la realización conjuntamente con la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) del Taller Interamericano “El Rol del arte y la comunicación en la educación para la ciudadanía democrática.”. 

Respecto a la colaboración con otros sectores, especialmente la Comisión Interamericana de Cultura, destacando que el 2011 ha sido declarado por la Asamblea General de la OEA como el Año Interamericano de la Cultura, bajo el lema “Nuestras culturas, nuestro futuro.”  A través de la CIC se vienen preparando proyectos, eventos y otras actividades para celebrar el Año y se invita a las autoridades de educación sumarse al esfuerzo.

Presentó luego el informe financiero del llamado sub-fondo de educación (CP/RES. 831), enfatizando que este dinero semilla ha generado importantes recursos de contraparte adicionales. Del total de los recursos que se han invertido en la realización del Plan de Trabajo de la CIE, aproximadamente un 26% proviene del subfondo y un 74% proviene de recursos de contraparte movilizados. Para finalizar, la Sra. Yaffee García se refirió a las oportunidades para el trabajo de la CIE que representan las reuniones políticas que se llevarán en el marco de la OEA durante los siguientes dos años, incluyendo el Décimo Aniversario de la Carta Democrática Interamericana en el 2011, la V Reunión de los Ministros y Altas Autoridades de Cultura (marzo del 2011 en Río de Janeiro, Brasil), y la VI Cumbre de las Américas (abril del 2012 en Colombia).
 /  Como reflexión final invitó a las delegaciones a revisar y fortalecer las acciones de la CIE para que sean todavía más relevantes a las necesidades de los estados miembros, para así contribuir a producir los cambios que todos esperan en la educación.    
B. Avances y desafíos desde la perspectiva de la presidencia: 
Por su parte, la Ministra Vidal comentó que la CIE es una Comisión que brinda a los países la posibilidad de establecer alianzas estratégicas de cooperación horizontal para la generación de nuevos proyectos. Calificó como indispensable el aprovechar este espacio de diálogo para intercambiar ideas, conocer experiencias en situaciones diversas, y aprender de errores y aciertos. Un ejemplo, dijo, es en el tema de docentes.  Es necesario poner el acento en la realización de proyectos: así como la RIED es un espacio virtual que complementa las iniciativas de los países en el campo de la formación docente. Ella piensa que sería plausible que a nivel político podamos hacer un espacio similar que mantenga en diálogo permanente a todos los delegados, sin esperar reuniones presenciales. Notó que también es imprescindible movilizar más fondos y que los países sientan el compromiso con la convicción de que juntos podemos más y seremos más fuertes.

C. Espacio de Diálogo
En este espacio se dieron dos comentarios. El delegado de los Estados Unidos comentó como notable el monto movilizado a partir de los 2 millones recibidos en el sub-fondo otorgado por la CIE; La delegada de Perú felicitó a la Ministra Vidal y a la Sra. Yaffee García, apoyando la iniciativa de complementar las reuniones presenciales con foros virtuales para establecer una dinámica permanente de relación entre los Ministerios. 

III. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: INFORME DEL AVANCE DE LABORES DEL GRUPO DE TRABAJO DE LA CEPCIDI PARA EL FORTALECIMIENTO DEL CIDI. 

Durante esta sesión el Sr. Agustín Vásquez Gómez explicó el proceso para fortalecer el vínculo de los trabajos de la CIE con el fondo multilateral del CIDI (FEMCIDI), en el contexto de un proceso más amplio que cubre los temas de desarrollo integral que maneja la OEA, destacando que los estados han decidido dar una extensión del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009 hasta diciembre de 2011, otorgando el tiempo necesario para tomar las decisiones adecuadas de fortalecer no sólo el proceso de cooperación solidaria, sino el diálogo político que se realiza. Informó que las sesiones de Grupo de Trabajo han coincidido en un periodo de transición del FEMCIDI, y que esperaba detallar como la CIE puede fortalecer al CIDI, a sus órganos subsidiarios, y promover una mayor cooperación entre los Estados a fin de apoyar la labor de sus gobiernos. Se enfocó en los avances que se han logrado, ya que ofrecen una oportunidad para accesar a mayores recursos para poder cumplir con los mandatos políticos.

Hasta la fecha a través del FEMCIDI se han financiado 1,100 proyectos por un valor de 100 millones de dólares aproximadamente en las ocho áreas prioritarias contempladas en el Plan de Cooperación Solidaria: desarrollo social y generación de empleo productivo; educación; cultura; ciencias y tecnología; desarrollo sostenible del turismo; desarrollo sostenible y medio ambiente; diversificación e integración económicas; y fortalecimiento de las instituciones democráticas. 

Habiéndose detectado una serie de deficiencias de forma y contenido en el proceso del FEMCIDI, la Comisión de Trabajo se abocó a reconsiderar el proceso de adjudicación de fondos y toda actividad nueva del fondo será suspendida hasta junio de 2011.  Con el nuevo esquema se espera dejar atrás la descrecencia de recursos versus el crecimiento de proyectos (lo cual llega a que se financien proyectos nacionales en vez de regionales) y la poca posibilidad de seguimiento, monitoreo y evaluación de proyectos; entre otros temas. Pone a consideración de la CIE una nueva dinámica que considera una partida inicial para generar transparencia e impacto hemisférico de una manera mucho más ordenada y orientada, atrayendo a donantes externos para impulsar los avances en las ocho áreas prioritarias. Para el ejercicio FEMCIDI 2011, a partir de lo aportes y recursos externos, se espera generar una visión programática de tres años en las áreas de Educación, Cultura y posiblemente Ciencia y Tecnología. Durante el año otras áreas serán invitadas a sumarse a este nuevo modelo con el fin de unir los procesos políticos y las acciones para apoyar proyectos que impulsen las líneas de acción del Plan Estratégico. 


El Sr. Vázquez Gómez invitó a la CIE a participar en una labor que les correspondería a los Ministros, pero para la cual la CIE tiene mandato político. Procedió a detallar las fases del nuevo FEMCIDI, buscando generar un gran impacto en los países participantes, credibilidad en países donantes, y que se traducirá en beneficio para la región. 


A la CIE se pediría definir dos temas claves bajo los que futuros proyectos FEMCIDI podrían caber, y si se desea, un tema adicional que no podría optar por fondos FEMCIDI pero sí, para atraer donantes externos. Con esos temas, se definiría un enfoque programático por tres años a partir del 2011. Antes de pasar a la Secretaría para la elaboración del enfoque programático, ya que en esta reunión no se cuenta con el quórum necesario para tomar decisiones, los temas definidos se pondrían a consideración de los países que no están presentes. Se establecerán indicadores, líneas de base y expectativas de los resultados esperados, y luego la propuesta será distribuida por los canales oficiales. Después de convocar a los Estados miembros para la presentación de perfiles de proyectos, cuyos criterios por ahora serían los mismos del modelo anterior, se espera probar el nuevo modelo antes de adoptarlo definitivamente. Entre marzo y mayo del 2011 habría una reunión extraordinaria de la CIE en la sede de la OEA, junto con las Oficinas Nacionales de Enlace, con el objetivo de diseñar los programas en las dos áreas claves y el tema adicional. Para dicha reunión se buscaría hacer una transmisión en vivo con posibilidad de Chat para facilitar su desarrollo. Perfiles nacionales se agruparán en proyectos multinacionales para generar un mayor impacto en la región, y en un proceso posterior se organizarán reuniones de programación con cooperantes para obtener fondos suplementarios. Finalmente los programas seleccionados serían técnicamente evaluados por parte de las CENPES, seleccionados y finalmente implementados. El haber consensuado este período de transición es un logro, dijo el Sr. Vásquez Gómez, y exhortó a los miembros de la CIE aprobar este proceso y participar en las reuniones futuras. 

La Ministra Vidal recalcó que es una excelente oportunidad para el sector educación, recordando que los proyectos del Plan de Trabajo de la CIE hasta ahora han sido financiados con el “sub-fondo de reserva”, el cual se está agotando. En base al documento informativo sobre el Fortalecimiento del FEMCIDI
/, en la presente reunión se tendrían que definir los temas claves para ser financiados por el FEMCIDI y las propuestas concretas identificando los problemas que podrían resolver. A fin de determinar los temas, solicitó a la Secretaría distribuir los documentos de trabajo.
A.
Espacio de Diálogo
La delegada de Brasil felicitó al Sr. Vásquez Gómez por los avances en el trabajo, señalando que los nuevos lineamientos de FEMCIDI serán muy positivos. Cree que es esencial tornar la educación como factor de desarrollo y en especial  la educación en Primera Infancia.

Por su parte, la delegada de México, respaldada por la delegada de Bahamas, celebró esta visión de transición, pero afirmó que no se deben perder los elementos que están dando buenos resultados en proyectos actuales. Comentó que hay que tener cuidado en la armonización de las políticas internacionales con las políticas nacionales, preguntando cómo hacer más correspondencia entre las dos. Adicionalmente notó que podría ser problemático que se dispongan de los recursos para la primera ronda de proyectos FEMCIDI seleccionados solo hasta octubre 2011, ya que puede ser muy cerca el momento de cierres de presupuestos, como en el caso de México, y sugirió revisar las definiciones de tiempos políticos, económicos, financieros de cada país. Por último, pidió que se prevé acompañamiento técnico a los proyectos además del monitoreo y evaluación.

La delegada de Trinidad y Tobago resaltó que su gobierno ha participado activamente en la CIE desde el 2004. Comentó que este período de transición del FEMCIDI coincide con una nueva administración en Trinidad y Tobago, señalando ambos podrán progresar juntos. Apoya también la creación de foros virtuales.

En respuesta a los comentarios de los Estados miembros, el Sr. Vázquez Gómez aclaró que a lo largo del proceso de implementación habrá un equipo de trabajo que involucra a los países, teniendo en cuenta todas las inquietudes. Resaltó que ésta transición es justamente para asegurar que el producto final que se adopte genere la satisfacción plena. Cedió la palabra a la Sra. Catherine Pognat, quien aclaró algunos aspectos puntuales, enfatizando que la fundamentación del FEMCIDI seguirá siendo la misma, y que se intentará fomentar la cooperación horizontal, triangular y sur-sur para motivar la interacción entre países.

A continuación, la Sra. Yaffee Garcia detalló la metodología que los delegados presentes deberán trabajar para comenzar a definir los temas que podrían ser presentados para financiación por FEMCIDI. Explicó que cada delegación deberá llenar tres hojas (una por tema) para compartir al día siguiente, trabajando en base a los temas prioritarios del Plan de Trabajo de la CIE, en particular, Formación Docente, Educación de la Primera Infancia, Educación Secundaria.  Ofreció la opción de que el tema de indicadores, siendo un tema trasversal, podría caber mejor como subtema bajo los temas escogidos, de juzgarse apropiado por los delegados. Mencionó también, que el Programa de Educación en Valores y Prácticas Democráticas acaba de recibir un aporte importante a su desarrollo para los próximos dos años y por tanto, podría necesitar menos apoyo a través de FEMCIDI, aunque la decisión final debería ser de los delegados. A pesar de la falta de quórum, destacó la importancia de traer ideas alrededor de las cuatro áreas prioritarias de la OEC. Primero se debe especificar un problema clave que existe en el país dentro de estos tópicos, y luego, intentar definir los subtemas bajo los cuales podrían presentarse proyectos para enfrentar este problema clave. Es fundamental, bajo el reglamento FEMCIDI, que los proyectos presentados estén orientados a desarrollar capacidades individuales o institucionales.

En respuesta a la delegada de Perú, quien preguntó si había un documento que comparara los dos procesos de FEMCIDI, el Sr. Vázquez Gómez aseguró que ciertamente hay documentos aclaratorios que se encuentran en el CD entregado. El punto de partida de esta transición es un Proyecto de Resolución
/ que fue sometido a consideración de los delegados. Además hay un documento que contiene la estructura propuesta
/ y otro que con los objetivos de la cooperación.
/ El documento informativo anteriormente mencionado fue preparado y circulado por la Secretaría Técnica previo a la presente reunión que relaciona cronológicamente cómo se ha venido desarrollando el proceso, y define al FEMCIDI y los pasos que los Estados miembros dieron para entrar en el escenario de la educación—y más adelante en el ámbito de cultura, y ciencia y tecnología.

IV. TERCERA SESIÓN PLENARIA: REVISIÓN DEL PLAN DE TRABAJO DE LA CIE (2010–2012), POR ÁREA PRIORITARIA
A. Equidad y Calidad — Indicadores Educativos (Mandato de I y III Ministeriales y II Cumbre de las Américas)
1. Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE)—presentación de datos  comparativos y aprobación de la publicación Panorama Educativo 2010
La Sra. Noemí García, en representación de la Secretaria de Educación Pública de México hizo una sinopsis de la historia del proyecto, sus objetivos, su financiamiento, las actividades realizadas y los resultados entre los años 2004 y 2010. Mencionó los resultados en las tres áreas del proyecto: el desarrollo y análisis de indicadores comparables, la cooperación técnica para fortalecer la producción y análisis de indicadores confiables dentro de los países, y la difusión y uso de la información.
/ Anunció la inminente publicación del Panorama Educativo 2010 y sus contenidos, exhortando a los países a verificar y validar la información enviada a los Ministerios en la versión borrador. Otro aspecto importante que destacó fue la interacción con otras iniciativas internacionales, entre ellos MERCOSUR y CARICOM. Finalmente anunció que México concluye su compromiso en relación al PRIE con el deseo de que otro país continúe con el proyecto.

2. Propuesta de una posible nueva fase del PRIE (concentración en indicadores de educación inicial y secundaria)

Luego de recalcar que sin el compromiso de México los resultados socializados no hubieran podido lograrse, la Sra. Genevieve Simbhoo, delegada de Trinidad y Tobago y Vicepresidente de la CIE, cedió la palabra a la Sra. Mónica López Castro, Directora de Calidad de la Educación Preescolar, Básica y Media del Ministerio de Educación Nacional de Colombia.

La Sra. López Castro, en representación del Sr. Javier Torres del área de Planeación, felicitó a México por el trabajo realizado. Expresó que el proyecto PRIE ha sido fundamental y que Colombia está dispuesto a asumir el desafío de liderar la cuarta fase de esta iniciativa.
/ Pretende desarrollar una propuesta para dar continuidad al seguimiento de las metas acoradas, haciendo énfasis en la consolidación de un set de indicadores comparables en todos los países. Apoyará también a los demás países a tener un sistema robusto de información y promover su uso. Planea asimismo incorporar un nuevo componente transversal de evaluación y seguimiento con el diseño y aplicación de una herramienta de seguimiento a los avances del proyecto en su cuarta fase, y la elaboración de un documento final de evaluación.

3. Diálogo de los Estados miembros
A continuación, la Sra. Simbhoo abrió el espacio de diálogo, felicitando a Colombia por este compromiso que adquiere. Las delegadas de Perú y Ecuador felicitaron a México y agradecieron a Colombia por su ofrecimiento generoso para continuar esta iniciativa. Ambas expresaron su total respaldo, expresando que hay experiencias entre países que tienen un sistema confiable de recaudación de datos y que son buenas prácticas en este sentido. 

La delegación de Brasil se sumó a las felicitaciones, notando que la evaluación es fundamental para tener buenos sistemas educativos. Preguntó como será el procedimiento para traspasar la coordinación del proyecto de un estado miembro a otro dado que no hay quórum, y la Sra. Yaffee García aseguró que al contar con un acuerdo entre un país que quiere terminar el período de su coordinación y otro que esté dispuesto a asumirla, es suficiente, y que además la CIE tendría que considerar la propuesta para una nueva fase del proyecto cuando estuviera lista. Aseguró también que  todos los resultados de esta reunión serían llevados a una reunión especial de CEPCIDI para tomar las decisiones finales.

B. Educación en Valores y Prácticas Democráticas (Mandato de la IV y VI Ministerial y la 38º y 39º Asambleas Generales)
1. Reflexiones sobre el Foro Regional de Competencias Ciudadanas (SREDECC) y Próximos Pasos 

La representante de Colombia, la Sra. Mónica López Castro, realizó un resumen del proyecto del Sistema Regional de Educación en Competencias Ciudadanas (SREDECC) en sus tres componentes: (i) Marco de Referencia Regional de Competencias Ciudadanas; (ii) Desarrollo de una Evaluación de Competencias Ciudadanas y Factores Asociados; y (iii) Sistema Regional de Información sobre la Educación en Ciudadanía, además del Foro Regional que se llevó a cabo en Guayaquil del 16 al 18 de octubre, en colaboración con la OEA y el Ministerio de Educación del Ecuador. En el proyecto participan Chile, Colombia, Guatemala, México, Paraguay, República Dominicana
/
La Sra. López Castro hizo referencia a los productos por componente y las fortalezas del programa al impactar seis países en cuatro años de funcionamiento, durante los cuales fue reconocido por los países y el BID, organización que lo financia. Uno de los logros que señaló fue la elaboración de un módulo regional que permitió establecer un estándar de comparación con otros países de la región y con otros países del mundo en competencias ciudadanas a través de la Asociación Internacional para la Evaluación del Logro Educativo (IEA). Además mencionó la página Web (http://www.sredecc.org) que se construyó en la cual se encuentra toda la información sobre los programas como mejores prácticas en cada país, como los diferentes análisis que se hicieron dentro del marco del proyecto. Asimismo declaró que fue un proyecto de alto impacto en comparación al costo del mismo y que una de las buenas prácticas dentro del proyecto fue dejar su administración a cargo de una tercera entidad, el Centro Regional para el Fomento del libro en América Latina y el Caribe (CERLALC) lo que permitió dinamizar y llegar a feliz término con todos los productos. Para finalizar detalló las actividades para los próximos cuatro años en los cuales se espera una etapa de profundización del sistema regional, la incorporación de Jamaica, Ecuador y Costa Rica, y una nueva aplicación de la prueba sobre competencias ciudadanas en varios años. 

2. Espacio de diálogo
Como complemento a la presentación, la Sra. Yaffee García ofreció ayudar a crear los vínculos necesarios con los países que quisieran sumarse al proyecto.

C. Educación de la Primera Infancia (Mandato de la IV y V Cumbre de las Américas y V y VI Ministerial)

La Sra. Gaby Fujimoto, Especialista Senior de Educación de la OEA, presentó sobre los contenidos, alcances y expectativas del Portal Infancia
/ y de la Web especializada de Desarrollo Infantil Temprano de la OEA,
/ invitando a las delegaciones a participar activamente. 

Presentó el estado de las acciones de primera infancia que los Estados miembros están desarrollando en respuesta a los compromisos mundiales y regionales, y detalló los progresos que los Estados miembros han realizado. Entre ellos, subrayó: (i) la aceptación cada vez mas generalizada del concepto holístico de atención integral al niño; (ii)  fortalecimiento de la capacidad institucional; (iii) sólida alianza de trabajo conjunto con apoyo financiero y profesional a los Estados miembros y varios organismos y organizaciones internacionales, incluyendo OEA; (iv) creciente apoyo de las ciencias y diferentes disciplinas; (v) marcos normativos, leyes y regulaciones en respaldo a los derechos, protección y educación del niño; (vi) estudios con responsabilidades compartidas entre gobierno, academia e instituciones especializadas; (vii) capacitaciones en respaldo a la inversión en servicios y programas de primera infancia; (viii) construcción de consenso político, curricular y de práctica pedagógica como producto de convocatorias de capacitación en servicio; (ix) publicación de libros y materiales especializados; (x) desarrollo de iniciativas de Responsabilidad Social Empresaria en apoyo a la primera infancia; (xi) Curso a distancia para introducir el trabajo con niños con participación de profesionales en diversos sectores.        

Se refirió también a los desafíos y temas pendientes de avance en los Estados miembros, entre ellos: (i) el reto de reducir las tasas de repitencia, deserción y baja calidad de aprendizajes en los dos primeros años de la educación básica; (ii) la falta de voluntad política con recursos financieros y humanos adecuados; (iii) desarrollar más programas de abogacía y sensibilización social dirigidos a la sociedad en general y con mayor incidencia en los actores principales; (iv) mejorar la practica pedagógica; (v) desarrollo de experiencias significativas de coordinación intersectorial en los niveles municipales y locales; y (vi) mayor difusión y desarrollo de modalidades de atención no escolarizada. 

Finalmente, la Sra. Fujimoto, exhortó la adopción del Programa Interamericano sobre Atención Integral a la Primera Infancia informando que el mismo fue actualizado después de haber circulado por los Estados miembros desde febrero de 2010 y de haber recibido reacciones de los mismos y varias organismos internacionales. Informó que la nueva versión reajustada es de octubre de 2010; de igual manera abierta a recomendaciones de los Estados miembros.
/  Para una mirada más detallada, consultar su presentación.
/
A continuación, el Sr. Jaime Colmenares, representante de la iniciativa de Responsabilidad Social Empresaria por la Educación de la Primera Infancia y Gerente General de Sucromiles de Colombia, explicó las razones por las cuáles el sector empresarial debe estar involucrado en temas de educación,
/ informando que el gobierno de Colombia cuenta con la política de primera infancia y una serie de leyes y regulaciones de respaldo desde la Constitución del Estado. En ese contexto, el empresariado se involucra libremente en respaldo a la educación y nutrición a través de Fundaciones. Los Empresarios por la Educación, Comisión Vallecaucana por la Educación, es parte de dicho movimiento, una iniciativa regional que se ha organizado desde el 2009 convocados por COMFANDI y ANDI con el objetivo de participar en alianzas publico-privadas que aportan a la primera infancia; básica y media; y educación tecnológica.

Por convocatoria de la OEC/OEA, en septiembre de 2010 descubrieron que otros países  también desarrollan programas muy sólidos. Como ejemplos dignos de replica, mencionó las empresas de: (i) Argentina, Kraft, SKB y Glaxo; (ii) el Sindicato de trabajadores de una empresa de papel de Uruguay; y (iii) la existencia de redes de empresas como RedEAMERICAs. Recalcó las tres razones por las cuales la Responsabilidad social de la empresa debe involucrarse en temas de educación, y en este marco, describió el Modelo de sostenibilidad y responsabilidad social integral de Sucromiles que se brinda a través de la Fundación Trascender, cuyo objetivo es desarrollar un Modelo Pedagógico Innovador que está orientado a la construcción de Principios y Valores utilizando ocho espacios lúdicos. La visión es dentro de un proceso de transición que va desde el proceso de gestación hasta los ocho años. Trascender también coordina becas financiadas por las empresas con el propósito de reducir la deserción escolar. El Ing. Colmenares informo que 80% de la población mundial presenta déficit de Calcio, lo que ocasiona problemas irreversibles de salud; y señaló que en respuesta a dicho desafío, Sucromiles desarrolló el Citrato de Calcio en Polvo (TRICALTONE) para fortificar los alimentos comunes de la población, y prevenir la Osteoporosis y mejorar la salud. Se vende como producto social de menor costo, generando ingresos a madres cabeza de Familia (Negocio Inclusivo), y derivando el 100% de las utilidades a la Fundación Trascender.

1.
Diálogo de los Estados Miembros
Los delegados expresaron su satisfacción con los avances en este tema, y procedieron a comentar sobre las situaciones en sus países respectivos. La delegada de México expresó que uno de los principales enfoques tiene que ver con el Diseño de una Política de atención integral a la primera infancia. Subrayó que el tema implica integralidad desde distintas instancias: intersectorial, interinstitucional, interdisciplinar a distintos niveles y con visión empresarial. Señaló también que hay que ser claros en identificar los objetivos que se propusieron en la Conferencia Mundial en Moscú, y que se establezcan metas que los países puedan alcanzar, añadiendo que en la primera infancia hay distintas formas de intervención, agentes educativos diversos, y modalidades. Concluyó ratificando la relevancia para dar continuidad a esta área en el marco de la CIE pero teniendo claras las líneas de base en cada país y los lazos interinstitucionales.
La delegada de Brasil explicó que en el país la atención de la primera infancia es la primera etapa del Sistema educativo, obligatorio desde los 4 años y sustentada desde la Constitución. Identificó y compartió algunos desafíos, entre ellos: acceso al financiamiento; la calidad del servicio prestado a la primera infancia; la provisión de infraestructura suficiente; la preparación del personal con calidad; proyecto regional específico para cero a tres años; y la integración de la primera infancia con otros niveles del sistema educativo para que haya realmente una visión integral.

La delegada de Bahamas comentó que el país está progresando muy bien en términos de educación temprana, preocupándose en la calidad, la legislación, los estándares y los programas de transición entre los cinco y ocho años. Adicionalmente, cuentan con Unidades que preparan a los niños un año y medio antes de ingresar en la básica; otro programa de transición llamado INSPIRE para niños en riesgo dirigido a los padres de las áreas rurales, y con materiales de calidad sobre buenas prácticas.

Las delegadas de Suriname y Chile expresaron la actual situación de gobiernos en transición en las que los programas de primera infancia seguirán siendo potenciados como prioridad. Chile está elaborando un plan integrado entre estas organizaciones, priorizando el aumento de cobertura a niños de cuatro años sin dejar fuera la población cero a tres. También se está implementando Programas de lectura y Centros de aprendizaje y cultura para dar acceso a libros y promover más competencias lectoras, así como se está trabajando en un currículum de calidad para niños de cero a ocho años y elaborando pruebas estandarizadas. Se prevé evaluar todas estas iniciativas.

La delegada de Perú pidió socializar la experiencia de la empresa Sucromiles de Colombia, señalando que en Perú la primera infancia es una prioridad del gobierno para zonas de difícil acceso. Solicitó la colaboración de la OEA para detectar experiencias exitosas para las poblaciones más vulnerables, principalmente las del sector rural, indígena y de la amazonía.

En conclusión, los delegados presentes manifestaron su acuerdo en seguir con el proceso de aprobación del Programa Interamericano de Atención Integral a la Primera Infancia, y acordaron enviar los resultados de la presente reunión a todas las delegaciones a fin de ratificar su aprobación. 

D. Formación Docente (Mandato de la IV Cumbre y V y VI Ministerial)
La Sra. Adriana Vilela, especialista en Educación,
/ habló sobre las actividades recientes y futuras del programa de educación y profesionalización docente en las Américas, cuyo resultado más importante era el lanzamiento de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) durante la presente convocatoria. Comenzó presentando el video promocional de la RIED que se encuentra en el sitio Web (http://www.oas.org/es/ried).  

Resumió la historia del proyecto—que nace a partir del Proyecto hemisférico financiado por el FEMCIDI “Respuestas al desafío de mejorar la calidad del reclutamiento y selección, formación inicial, desarrollo profesional y evaluación de docentes en los países del Hemisferio”—y luego resaltó sus objetivos: (1) Proveer una herramienta de comunicación para todos los interesados en la formación inicial de los docentes y su posterior desarrollo profesional continuo. (2) Proveer un espacio de discusión para creadores de políticas para compartir experiencias, investigaciones y tendencias en la formación de los docentes del hemisferio. (3) Mejorar la capacidad de los docentes  de todos los niveles equipándolos con habilidades innovadoras a través del desarrollo profesional en línea, con el fin de mejorar la calidad de la educación. Informó sobre los cursos en línea para los formadores de futuros maestros, los cuales son un componente de este programa, y mencionó que tienen como objetivo capacitar a los formadores de docentes en el uso de las tecnologías de información y comunicación (TIC) para fines pedagógicos, enfatizando su uso para la colaboración, para que ellos trabajen y enseñen a los futuros maestros sobre estas herramientas. 

A continuación se mostró las funcionalidades del Portal en su desarrollo de la Comunidad interactiva en la cual todos los participantes pueden comunicarse a través de foros, blogs y un espacio para compartir artículos, fotos, videos y otros archivos. La Sra. Vilela continuó, nombrando los aliados estratégicos hasta el presente: Maestros sin Fronteras, Fundación Telefónica, IESALC-UNESCO, CEPAL, la Universidad de Pennsylvania y PREAL, todos los cuales han expresado interés en colaborar en distintos aspectos de la RIED. En conclusión, la Sra. Vilela destacó la necesidad de que la CIE haga difusión a esta iniciativa dentro de los Ministerios de educación y Universidades Pedagógicas, considerando también la importancia de la Propuesta de perfil de proyecto “Red Interamericana de Educación Docente (RIED): Una Comunidad de Líderes Innovadores en Educación”
/ para la aprobación de fondos del sub-fondo de reserva y la continuación del Proyecto.

1.
Diálogo de los Estados miembros  

La delegada de Ecuador manifestó su interés en que el proyecto RIED continúe y reafirmó la centralidad de la formación docente. Hizo un llamado para que también se empiece a pensar sobre cómo proveer espacios de formación a formadores de docentes así como para que se utilice el foro de la CIE para compartir y también para seguir creciendo. Por ejemplo, señaló la necesidad de reflexionar sobre qué se entiende por buena docencia y cómo se puede alimentar ese diálogo de los hallazgos de las investigaciones que se hayan adelantado sobre áreas tales como prácticas promisorias de la formación docente. Cerró resaltando que estos espacios virtuales deben motivar a los países.

El delegado de Panamá expresó que al igual que el tema de desarrollo de la primera infancia, éste también era un tema que consideran prioritario. Declaró que en este momento están empeñados en capacitar a 40.000 educadores en los usos de las nuevas tecnologías, y felicitó a los ponentes del proyecto, exhortando a los demás países a mantener el diálogo permanente, integrándose y participando de la red.

La delegada de México preguntó en qué plataforma y cómo podían involucrarse para no tener problemas con filtros que varios Ministerios tienen, a lo que la Sra. Vilela aseguró que la plataforma tiene un grupo general en donde cualquiera puede participar, pero que las otras categorías eran sub-grupos de interés en donde uno se registraba y de ahí ingresaba a través de la página Web. Hasta el momento no ha habido casos de personas que han tenido dificultad en acceder a la Red. 

Por último, las delegadas de Perú y Canadá felicitaron asimismo la iniciativa y quedaron en distribuir la información sobre la Red a lo largo de su territorio, resaltando que los cursos en línea son la única forma de llegar a las comunidades rurales, entre otras. 

E. Educación en Valores y Prácticas Democráticas (continuación)
La Ministra Vidal cedió la palabra a la Srta. Juliana Bedoya, especialista de la OEC, para tratar el tema pendiente de la presente sesión plenaria. La Srta. Bedoya procedió con un breve recuento del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, de los mandatos políticos que le dieron origen, y de los sucesivos respaldos que a nivel político ha recibido hasta el día de hoy.
/ Luego presentó los resultados de los proyectos del periodo 2008–2010 que hacen parte de cada uno de los tres componentes del Programa: Investigación, Desarrollo Profesional e Intercambio de Información y Experiencias. Destacó entre ellos la ejecución satisfactoria de la primera convocatoria del Fondo de Cooperación Horizontal para Misiones de Asistencia Técnica en Educación para la Ciudadanía y temas afines; la implementación del Curso en línea de Educación para una Ciudadanía Democrática en el Caribe
/; la publicación del “Mapeo de Políticas Públicas sobre Educación de Niños y Jóvenes Migrantes”
/; así como de dos nuevas ediciones del boletín en línea y de dos nuevos números de la Revista Interamericana de Educación para la Democracia. 

Informó sobre el apoyo dado por la OEA en carácter de aliado estratégico del SREDECC a la participación de representantes de cinco Estados miembro en el Foro Regional de Competencias Ciudadanas celebrado en octubre de 2010 en Guayaquil, Ecuador. Resaltó y agradeció el apoyo financiero recibido para el Programa Interamericano por parte del gobierno de los Estados Unidos, a través de su misión permanente ante la OEA y de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), y del gobierno de Canadá, a través de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA). 

Dentro del componente de intercambio de información y experiencias, la Srta. Bedoya destacó la colaboración intersectorial llevada a cabo a través del Programa Interamericano con otros temas y sectores al interior de la OEA como la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), el Programa de Migraciones Internacionales, la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Fundación Trust for the Americas. En el marco de estos enlaces intersectoriales se adelantaron proyectos tales como “Educación de Niños y Jóvenes Migrantes”, “El uso de las artes y los medios de comunicación para promover la Ciudadanía Democrática en la niñez y la juventud”, y “Armando Paz: Construcción de una Cultura de Paz con los Jóvenes en Centroamérica a través del Arte, los Medios y el Diálogo Social”
/. Finalmente, la Señorita Bedoya recalcó que el objetivo para la fase 2010–2012 del Programa Interamericano es el de avanzar en el desarrollo de cada uno de los tres componentes y en la consolidación de los logros alcanzados. Señaló asimismo que el esta nueva fase tiene un presupuesto estimado de US$1.186.324 de los cuales el 74% está ya financiado gracias a aportes del gobierno de los Estados Unidos, de CIDA y de la CIE. 

1. Diálogo de los Estados miembros
La delegada de Suriname presentó los desafíos que se enfrentan en el país, notando que son similares a esos enfrentados por los países Latinoamericanos ya que tienden a no innovar y usar el mismo curriculum cada vez. Quedó en enviar a la Secretaria Técnica varias experiencias actuales. Por otro lado, la delegada de Trinidad y Tobago manifestó que el país ha estado involucrado en estos proyectos de educación para la ciudadanía democrática y también describió los desafíos que enfrentan, especialmente en relación al curso en línea por problemas de conectividad y una pobre administración del tiempo por parte de los docentes participantes.

La delegada de Bahamas expresó su complacencia ya que el país muestra avances con respecto a la educación para la ciudadanía democrática, y también cuentan con programas para crear una cultura de paz. Mencionó un artículo de Desmond Tutu en el cual se promueven la tolerancia y la paz, notando que le gustaría ver un aspecto de la apreciación de las elecciones personales incorporado dentro del currículo escolar: la tolerancia por las elecciones sexuales y religiosas, entre otras cosas. 

En respuesta a la expresión de un gran interés en el programa por parte de la delegada de Perú, la Srta. Bedoya comenta que el primer curso piloto a distancia sobre la enseñanza de valores y prácticas democráticas se hizo en Perú en 2006 por lo que también existe un currículo en español. 

V. CUARTA SESIÓN PLENARIA: NUEVAS RESPUESTAS A LA PRIORIDAD DE LA VI MINISTERIAL: MEJORES OPORTUNIDADES PARA LOS JÓVENES DE LAS AMÉRICAS: MEJORANDO LA EDUCACIÓN SECUNDARIA. 
A. La perspectiva de la Presidencia de la CIE: Educación secundaria (comentarios sobre los retos actuales)

La Ministra Vidal, Presidente de la CIE, explicó que el mandato de la VI Cumbre es la educación secundaria, destacando que un problema es la deserción de los jóvenes para incorporarse al mundo laboral sin las habilidades necesarias para realizarlo, y como consecuencia acceden a trabajos pauperizados. Sugiere armar proyectos en conjunto con la juventud, en base a los comentarios de los jóvenes en Quito, quienes expresaron que los currículos están muy alejados de la cultura juvenil. Hay necesidad de crear vínculos entre las artes y el mundo laboral a la posibilidad de desarrollar un proyecto personal de vida que ayude a los jóvenes insertarse tanto a ese mundo como al universitario.

1.
Diálogo de los Estados miembros
La delegada de México expresó que éste es un tema fundamental para el país, debido a que está en proceso de Reforma Integral que reconoce que el niño que ingresa en el sistema es el mismo que transita por todo el sistema educativo. En el país hay obligatoriedad de tres años de preescolar, seis de primaria y tres de secundaria; en este momento están articulando los tres tramos y la educación secundaria con el bachillerato. Por lo tanto, es necesario tener bien claro los propósitos y objetivos de la educación secundaria: ¿Es final? ¿Es propedéutico para otra instancia? Recalcó que ésta es una época de incertidumbres para los jóvenes en un mundo en cambio, y que es una problemática a nivel internacional. Exhortó a que la CIE ponga una mirada conjunta y defina políticas a nivel internacional junto con los jóvenes. 

La Ministra Vidal acordó con el punto de la fractura entre los niveles, reconociendo que a veces en el paso de un nivel a otro se produce una especie de corto circuito que evita un desarrollo armónico. Enfatizó el punto de la oportunidad de consultar con los jóvenes, e incorporar en la discusión a los empresarios y lideres sociales.

Por su parte, la delegada de Chile expresó que durante la educación secundaria los jóvenes están en un momento muy significativo de la vida, en la cual deben tomar decisiones de vida. En Chile han superado el tema de acceso pero aún tienen deserción. Existen ofertas de solución para los 2,200 liceos del país: un 50 o 60% habiendo postulado al programa y entre un 25 y 30% han sido asignados un fondo de 20,000 dólares por dos años para mejorar aspectos de deficiencia. Además existe un programa de liderazgo para directores, y cursos de comprensión lectora para trabajar la autoestima y la seguridad. De esta manera, cada liceo se vuelve más autónomo para mejorar las gestiones y prácticas pedagógicas.

La delegada de Brasil reiteró la importancia del tema, el problema de la deserción es importante y también la dimensión con el mundo del trabajo. Para finalizar, la Ministra Vidal expresó su deseo de que se llegue a un consenso regional  para poder aplicar a fondos para la concreción de estos proyectos.

2.
Comentarios de los organismos internacionales

En representación de UNICEF, la Sra. Anna Lucía D’Emilio remarcó que el foco de las intervenciones es cada país, ya que los programas de cooperación y sus temas se definen a nivel de los mismos. Agregó que desde que asumió el Sr. Anthony Lake como nuevo Director Ejecutivo, el trabajo tiene énfasis en equidades y reducción de las disparidades, especialmente en Latinoamérica debido a que es una de las regiones mas dispares del mundo, particularmente en cuanto poblaciones indígenas en áreas rurales y urbanas así como también la población afro-descendiente (notando que 2011 es el año internacional de afro-descendencia). Existe equidad en los programas a nivel ciclo de vida, enfocándose en los niños y niñas en edad escolar, tanto en la primera infancia, la primaria y en los adolescentes también. En este sentido coinciden con la OEA, habiéndolos acompañado en programas de primera infancia y sugirió una reunión para informar acerca de estas iniciativas. 

Subrayó que junto con el Instituto de Estadísticas de la UNESCO están haciendo un estudio global sobre desertores y niños en riesgo de desertar entre Bolivia, Brasil y Colombia, y cualquier otro país interesado de la región. El 2011 también dará importancia a la articulación entre la educación secundaria con el desarrollo del adolescente, específicamente en lo que se refiere al ambiente protector dentro y fuera de la escuela a través de una alianza con Plan Internacional. Destacó dos elementos importantes que han cambiado el panorama—la Convención sobre los derechos del niño y el Internet—ambos siendo desafíos grandes a la situación actual de la educación. 

La Sra. D’Emilio hizo referencia a la Caja de herramientas actualizada en ECD (Desarrollo Temprano Infantil) con materiales de capacitación y artículos de apoyo, tanto en inglés como en español, y detalló la introducción del nuevo módulo de encuestas múltiples de hogares países, y el taller regional de ECD y programas de emergencia que están organizando. Finalizó asegurándole a la sala de que UNICEF se ha unido a la OEI en el programa de Metas 2021 porque dan la posibilidad de mirar más allá de los Objetivos del Milenio 2015 y están muy en línea con las de la OEA.

La Ministra Vidal agradeció la participación de UNICEF, enfatizando que destacan la unión de varios organismos internacionales en pos de un mismo objetivo. A continuación presentó al Sr. Jorge Sequeira, Director de la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe de UNESCO a fin de armonizar agendas y poder trabajar juntos. Informó que colaborarán con recursos humanos y financieros en la suma de 120.000 dólares para el nuevo proyecto PRIE con Colombia y la OEA. Lamentó que las Metas del Milenio no se alcanzarán a nivel regional debido a la desigualdad y baja calidad de la educación, reiterando que Latinoamérica es la región más desigual del mundo. Dijo que nos deberíamos preguntar cuál es la labor y el rol de la educación en la reducción de la desigualdad, destacando que UNESCO se está posicionando en una agenda que trata de concretar las Metas pero a la vez mira mas adelante. Las cinco prioridades de dicha agenda son: (i) la alfabetización; (ii) los docentes y la carrera docente; (iii) las habilidades para jóvenes directamente ligadas al mundo laboral; (iv) la gestión y planificación de la educación, incluyendo indicadores del PRIE, medición de aprendizajes, etc.; y (v) el programa “Cultura de Paz: convivencia escolar”. Las dos líneas de acción ligadas con el programa son un estudio sobre costos, e investigar las prácticas y lecciones para mitigar el problema de violencia escolar.

Cerró su intervención comentando sobre la reunión anual de PRELAC en Río de Janeiro el 25 de noviembre organizada en conjunto con otros organismos internacionales, a fin de armonizar—no multiplicar—agendas e identificar recursos. La Ministra Vidal recalcó la importancia de armonizar agendas, y luego presentó a la Sra. Juliana Camacho de CERLALC, quien agradeció la invitación a participar en nombre de Fernando Zapata López. 

Auspiciado por UNESCO en la conformación de Sociedades Lectoras y el derecho de Autor, la Sra. Camacho explicó que CERLALC es conformado por 21 países a partir de sus Ministerios de Educación y Cultura. El organismo trabaja sobre una estructura de programas técnicos en cuatro partes: (i) proyectos de países; (ii) proyectos institucionales con enfoques transversales; (iii) programas de cooperación, particularmente con AECID.; y (iv) actividades permanentes como por ejemplo revistas y portales. 

Subrayó el especial interés en el Proyecto de Primera Infancia desde el acceso al lenguaje expresivo, destacando la importancia de trabajar con los niños de manera transversal y analizar cómo se desarrolla la relación con la familia y la comunidad. Describió al proyecto de formación para los agentes no profesionalizados que atienden a la primera infancia, elaborado con Uruguay, Colombia y Chile. También habló sobre el proyecto “Formación virtual en renovación de la didáctica de la lectura y el lenguaje”, que vienen desarrollando hace dos años, actualmente en marcha en el Ministerio de Educación de Colombia y la Secretaría de Educación de Bogotá, para maestros en la escuela primaria. Luego mencionó la importancia de abrirle un espacio a los jóvenes, quienes han sido históricamente olvidados en cuanto las bibliotecas escolares y públicas, enfocándose en la alfabetización visual para brindarles las herramientas para ser ciudadanos críticos y competentes. Invitó a los presentes a que hagan uso de CERLALC, y finalmente la Ministra Vidal agradeció a todas los organismos internacionales por sus aportes, remarcando la importancia de aunar esfuerzos en el tema de los jóvenes.

VI. QUINTA SESIÓN PLENARIA: PROCESO PARA REVISIÓN Y APROBACIÓN DE NUEVAS PROPUESTAS DE PROYECTOS DE EDUCACIÓN EN TEMAS PRIORITARIOS
· Consideración de proyectos a ser financiados con recursos del Sub-fondo de Reserva para educación CP/RES.831 (1342/02)

· Consideración de propuesta de implementación, en el marco de la CIE del período de transición del FEMCIDI y definición de dos Temas Claves (CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10))

La Sra. Lenore Yaffee García volvió a hacer referencia al documento que determina las reglas para el uso del sub-fondo de reserva de educación.
/  A la vez, revisó las pautas para el proceso de definición de Temas Claves para futuras propuestas ante el fondo FEMCIDI. Recordó a la sala que hasta el presente sólo se ha presentado una propuesta para el posible financiamiento por el sub-fondo—la continuación del proyecto de la RIED—y subrayó que no se tomaría una decisión en la presente convocatoria. En nombre de la Secretaría propuso organizar una reunión virtual de las autoridades y comité ejecutivo de la CIE en enero de 2011 para este fin. Sugirió a los presente revisar la propuesta para hacer sus observaciones a la brevedad. Luego la Sra. Yaffee García explicó que durante las próximas dos horas, los delegados identificarían un problema dentro de cada área prioritaria de la CIE que sea crítica, susceptible de ser abordado a través de proyectos presentados por los Estados miembros, y en la que la cooperación internacional pueda ayudar. Adicionalmente, los proyectos deberán desarrollar la capacidad de recursos humanos o fortalecer la institución de tal forma que su progreso pueda ser evaluado. Las delegaciones procedieron a considerar los cuatro temas y ofrecieron sus observaciones sobre los temas críticos en cada uno:

A. Profesionalización Docente: 

Bahamas: Re-certificación docente; y el desarrollo de un Consejo de Docentes responsables de la reglamentación de normas para docentes.

Perú: Capacitación del profesorado. El país está dentro de los índices más bajos de Latinoamérica en los exámenes docentes, por lo que pide apoyo de la OEA  para que el profesorado pueda seguir avanzando. Los aumentos de salario se dan en función de capacitación, y en cuanto los docentes en áreas rurales, hay interés en los cursos en línea. También interesa el tema de los salarios del magisterio, que son muy bajos para atraer a los mejores profesionales. Pregunta si existe algún estudio comparativo en países desarrollados en este tema.

Ecuador:
Formación inicial docente. Hay interés en recibir apoyo en el proyecto Construcción de la Universidad Nacional de Educadores, y otro en la Asamblea Nacional.

EE.UU.:
Calidad de docentes. El país está en proceso de renovar la ley central que regula cómo el gobierno federal distribuye dinero a los distritos. Quisieran enfocarse en cómo evaluar lo que es un buen docente (y en un futuro, qué es un buen director) en cuanto los estándares y evaluación. El país es bastante descentralizado en general, y hay interés en conocer las prácticas de otros países en este tema. 

México:
Quisiera compartir como tratan el tema de ingreso al servicio a través de exámenes de evaluación, y también el de estándares de docentes. Invitó a compartir estándares de competencias docentes que están trabajando, notando que podría ser un insumo que el país puede socializar.

Panamá:
En la región la formación docente ha pasado a los niveles superiores sin parámetros claros y definidos tanto al ingreso como el egreso, y los docentes se insertan en el sistema educativo sin garantías. Las universidades particulares son en este sentido una competencia desleal. El Ministerio de Educación ha tomado acciones en cuanto evaluar y exigir la acreditación de dichas instituciones de manera que muchas han tenido que cerrar. Explicó que un docente es primero un licenciado en su especialidad, y luego realiza sus estudios pedagógicos. En el caso del país concluye que estos estudios no garantizan una buena preparación con calidad. A partir de los resultados negativos de los estudiantes de matemáticas y física han creado la carrera de Profesor en estas carreras donde garantizan una formación pedagógica mucho más sólida para los procesos de enseñanza. Dijo que sería interesante discutir con la mesa sobre dónde radica la falla en la formación de la docencia, y como se adecua a la realidad de los estudiantes de hoy, y solicitó encontrar las vías alternativas para aprender el uno del otro.

Brasil: 
Quisiera enfocarse en cómo adaptar la formación del profesorado a las necesidades actuales, y cómo utilizar las TICs para formar profesores. Sugirió enfocar en la formación en la escuela secundaria y en la primera infancia.

B. Educación en Valores y Prácticas Democráticas: 

Chile:
El país se inclina hacia la formación de valores democráticos como tema prioritario, entendido como una convivencia escolar en la medida de aceptación a la diferencia y la diversidad. Destacó que también hay necesidad de programas de contención emocional. 

Panamá:
Expresó que el tema debe ser parte de la formación general del docente como un eje transversal y no como tema aparte.

Perú: 
Coincidió que debería ser considerado como tema transversal, señalando que existe toda una serie de valores cívicos y familiares que van más allá de los democráticos. Sugirió ir directamente a los alumnos para abordar el tema. 

Ecuador:
Destacó que el planteamiento del tema es una educación para el buen vivir, y señaló una experiencia dentro de la malla curricular del país llamada “Educación para la democracia: educación para la ciudadanía” con una sub-asignatura “Educación para el buen vivir”, que tiene como objetivo focalizar el tema no sólo como eje transversal sino también como eje curricular dentro de una asignatura.

Antes de continuar, la Sra. Catherine Pognat explicó el proceso para pensar en los proyectos que serán presentados para la nueva estrategia de FEMCIDI, recordando a los delegados que deben mantenerse dentro del criterio del FEMCIDI a la hora de presentar sus propuestas. La Sra. Yaffee García sugirió identificar problemas específicos a nivel regional o sub-regional para ser desarrollados en proyectos multinacionales que puedan ser financiados por FEMCIDI, notando de que de ahí cada país podrá adaptarlo a sus necesidades nacionales dentro los tres años de vida del proyecto. Presentó un ejemplo del proceso, y abrió el espacio para seguir discutiendo los últimos dos temas.

C.  Educación de la Primera Infancia:
Canadá:
Informó que la Primera Infancia es una iniciativa clave en muchas jurisdicciones en Canadá.

Bahamas:
En el país los niños menores de tres años no tienen acceso a servicios de atención integral, y por lo tanto quisieran brindar esto a través de espacios para que los padres puedan intercambiar información, y recibir materiales didácticos. 

Brasil:
Concordó con Bahamas y expresa interés en conocer cómo los demás países abordan este tema, señalando que sería un proyecto interesante de intercambio de información que luego podría servir como especie de capacitación.

México:
Comentó que recientemente hicieron una propuesta con un enfoque integral de cero a tres años en la que lograron incluir a otras instancias del gobierno como el desarrollo social, la educación indígena, etc. Están por salir con una etapa de prueba a la que se sumó UNICEF quien va a hacer la evaluación y línea de base en diez de las comunidades. Sugiere que enfocándose en este tema se puede capitalizar mejor los recursos del Ministerio de México, UNICEF y de algunas ONGs y verlo en la región. Existen tres puntos de interés: el programa de atención, la formación de mediadores y agentes educativos, y otra que tiene que ver con los materiales para los agentes, los niños y los lugares de desarrollo. 

Perú:
Coincidió que éste tema es la primera prioridad, señalando que en el país se aborda con una mirada hacia las desigualdades, especialmente en las poblaciones indígenas en la Amazonía dado a que los indicadores son graves y quisieran apoyo de la cooperación internacional para afrontar dicha inequidad. Además existen corrientes de ONGs que tienen otra visión de desarrollo y hay necesidad de ayuda técnica en el mismo. 

Ecuador:
Coincidió con la delegación de México que uno de los problemas fundamentales es la cantidad de vertientes y de organizaciones del mismo estado que intervienen. Enfatizó que es necesario encontrar algún tipo de congruencia para proceder juntos, y señaló que un proyecto podría ser el de construir referentes curriculares con mínimos comunes que permitan el diseño de políticas públicas claras para la formación de maestros para estas edades (cero a tres años).

Bahamas:
Notó de que existe una proliferación de centros de atención integral infantil, pero que el personal no está capacitados para atender a niños de esa edad. Por lo tanto destacó la necesidad de capacitar específicamente para estos centros. 

Brasil:
Resaltó que si se prioriza la educación de primera infancia, se necesita incluir también la capacitación de docentes, ya que es un factor transversal. 

Los delegados afirmaron que la prioridad sería ver cómo fortalecer la capacidad para proveer atención de calidad y comprensiva a la primera infancia a través de: agentes educativos, desarrollo del niño, desarrollo de currículo y el uso de materiales. 

D. Educación Secundaria:

Perú: 
Informó que este tema, en cuanto la capacitación alternativa con miras a un empleo en carreras técnicas es una prioridad para el país.

Ecuador:
Destacó que el 58% de estudiantes optan por bachilleratos técnicos. Por lo tanto se está optando por un currículo troncal sobre el cual se tomaran los exámenes de ingreso a la universidad y que sirva tanto para los estudiantes que salen a carreras técnicas como a las universitarias. Sugirió un proyecto que sea un paraguas en torno de gestión y proyectos de vida.

México:
Sugirió un enfoque en la articulación entre la educación secundaria  y la educación media superior o bachillerato. 

Suriname:
Reiteró que en el país el currículo indica que todos deberían de ser doctor o abogado, y que se necesita enseñar que también pueden ser dedicarse a los artes y ser autores, músicos o cinematógrafos, entre otras profesiones creativas.

Brasil:
Destacó la importancia de establecer una relación entre la enseñanza media y el mundo laboral.

Bahamas: 
Coincidió que los estudiantes deben adquirir habilidades y ser concientes de sus elecciones laborales.

Trinidad y Tobago: En nombre de CARICOM, añadió que la sub-región tiene un mandato de los Ministros de educación de incluir capacitación en carreras técnicas.

Para concluir con la sesión, la Sra. Simbhoo solicitó un resumen de prioridades a cada país. 

Canadá:
Educación inicial, Formación docente, Valores y prácticas democráticas.
Ecuador: 
Formación docente, Educación secundaria, Educación inicial, Valores y prácticas democráticas.
Perú: 
Formación docente, Educación inicial, Educación secundaria.
Suriname: Educación secundaria, Formación docente, Educación inicial, Valores y prácticas democráticas.

Brasil: 
Educación secundaria, Educación inicial, Formación docente como eje transversal.
Panamá:
Formación docente, Educación secundaria, Educación inicial, Valores y prácticas democráticas.
México:
Educación inicial, Educación secundaria, Formación docente.
EE.UU.:
Formación docente, Educación secundaria, Educación inicial. Destacó que el tema de Valores y prácticas democráticas es un tema implícitamente transversal.
Chile: 
Valores y prácticas democráticas, Educación inicial, Formación docente, Educación secundaria.

Bahamas: Formación docente, Educación inicial, Educación secundaria.
Trinidad y Tobago: Educación secundaria, Formación docente, Educación inicial.
La Sra. Yaffee García informó que dichas prioridades servirán como insumos para realizar la encuesta en línea que sería enviada a todas las delegaciones para tomar las decisiones finales. Reiteró que debido a la falta de quórum no se podrá aprobar el Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012, y pidió a las delegaciones revisar y comentar sobre el documento hasta el presente. Antes de proceder a la siguiente sesión, Perú sugirió que el tema de la próxima Reunión Ministerial podría ser la prioridad que surja de las encuestas.

VII. SEXTA SESIÓN PLENARIA: TEMA, LUGAR Y FECHA DE LA SÉPTIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN
La delegada de Suriname expresó gran interés en que el país sea la sede de la VII Reunión de Ministros, informando que la OEA recibiría la oferta oficial en los siguientes meses. La Sra. Simbhoo informó que la reunión será en el 2012, y preguntó si Suriname tenía un tema preparado. La delegada de Suriname respondió que aún no tenía un tema específico, pero que se estaba pensando en una unión entre los sectores de educación y cultura. 

Antes de proceder, la delegada de Chile preguntó que pasaría si otro país expresara interés en ser la sede de la próxima reunión de Ministros, dado a que no hay quórum. La Sra. Yaffee García respondió que se ve positivamente que haya interés de más de un país en ser sede, y que cualquier país interesado debe de formalmente expresarse por escrito. Si hubiera más de una oferta, los Estados miembros tomarían una decisión a través de CEPCIDI, el órgano político, pero que lo común es que hay negociaciones informales entre los países en ese caso para llegar a una conclusión, a ser ratificada por la CEPCIDI.

A continuación, el delegado de Ecuador expresó que el tratamiento del tema de educación y culturas le parece importante dado la diversidad culturad que existe y la necesidad de construir sistemas educativos que se adapten a esta diversidad. Él y la delegada de Brasil preguntaron cuál sería el tiempo prudencial para elegir el tema, a lo cual la Sra. Yaffee García respondió que es prudente que el tema se discuta en el primer trimestre de 2011, señalando que el tema se puede discutir en la reunión virtual de enero y deberá ser presentado por el país anfitrión, en consulta con los demás estados miembros.

Antes de cerrar la sesión plenaria, la delegada de Chile ofreció que también tiene interés en ser el país anfitrión y que se está evaluando la posibilidad. Finalizó sugiriendo que deben de conversar con Suriname para negociar y analizar la situación. La Sra. Simbhoo agradeció a ambas delegaciones por su generoso ofrecimiento, y cerró la sesión con la distribución de un USB conteniendo todos los documentos de la presente reunión a las delegaciones. 

VIII. SESIÓN DE CLAUSURA

El Vicepresidente de la CIE expresó su agradecimiento a la Ministra Vidal y su equipo por la hospitalidad de Ecuador, señalando que la Reunión en Guayaquil fue productiva al igual que agradable. También agradeció a la Secretaría Técnica, a los intérpretes, y a todos los demás involucrados por su gran labor durante los preparativos y realización de la convocatoria. La Reunión concluyó con el agradecimiento por parte de todos los delegados al Vicepresidente de la CIE, por su excelente conducción de la reunión.
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