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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL FORO PERMANENTE PARA LA EDUCACION LA CIENCIA Y LA CULTURA POR LA PAZ EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la organización Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) es una organización sin fines de lucro, constituida el 24 de enero de 1997 en la Ciudad de Buenos Aires, Argentina, cuya misión es promover la institucionalidad democrática, el respeto a los valores democráticos y la inclusión social por medio de procesos de diálogo y el debate público.
FOPAZ lleva a cabo actividades de carácter informativo como mesas redondas y conferencias que promueven la importancia de los valores democráticos y la cultura de paz, así como actividades de carácter formativo como talleres de juego con niños y de inserción laboral.
En colaboración con la Fundación Americana para la Educación, ha desarrollado la campaña llamada “Cuide su Voto”, con el propósito de resaltar la importancia de las prácticas democráticas, así como “El Diálogo Interreligioso” con la Alianza Cristiana de Iglesias Evangélicas en donde participaron representantes del Centro Islámico y la Confraternidad Judeo Cristiana.
FOPAZ también ha organizado conferencias con la participación de funcionarios del gobierno argentino como el proyecto “Jugar por la Paz”, el seminario “El Diálogo y la Calidad Institucional”, y la conferencia “El Diálogo y la Política”. Forma parte del Consejo de Paz de la República de Argentina, del Foro del Consejo de Paz y del Diálogo Ciudadano, todas organizaciones sociales sin fines de lucro que trabajan por el afianzamiento de una cultura de paz.

FOPAZ ha realizado sus proyectos mediante aportes recibidos del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación, Secretaría de Cultura de la Presidencia de la Nación, Dirección de Fortalecimiento de la Sociedad Civil del Ministerio de Desarrollo Social y Derechos Humanos del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, ROTECH S.A., por medio de las cuotas de sus socios y a través de recaudaciones realizadas durante sus eventos.
FOPAZ presentó su solicitud de registro en la OEA el 26 de junio de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)
Dirección:



Uruguay 1222 PB”2”, C1016ACF
Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


            +54 11 4813 8043
Correo electrónico:

info@fopaz.org
Sitio Web:


www.fopaz.org
Presidente:



Olga Salvador de Bermúdez

Fecha de Constitución: 


24 de enero de 1997

3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) realiza conferencias y actividades culturales con el fin de promover la diversidad, inclusión social y valores democráticos dentro de la sociedad. Las principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA incluyen: 

· Promoción de una cultura democrática y la participación de la sociedad civil en el diseño de políticas públicas a través de iniciativas, seminarios y conferencias dirigidas a la sociedad civil y funcionarios estatales; y
· Fomento de una cultura de la no violencia entre los niños mediante la realización de campañas contra los juegos y juguetes no bélicos, capacitaciones y talleres donde niños y sus padres participan en actividades recreativas.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Cooperar con el Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus iniciativas para promover los valores democráticos;
· Apoyar el Instituto Interamericano del Niño, la Niña, y Adolescentes (IIN) en su misión de promover el ejercicio y construir una cultura de derechos y bienestar de los niños, niñas y adolescentes en el hemisferio;
· Intercambiar experiencias y mejores prácticas con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para el desarrollo e implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas; y

· Colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) en la promoción de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA, 26 de Junio de 2010 

· Acta de Constitución

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2008 y 2009 

· Estados financieros del 2008 y 2009 (auditados por María Isabel Rocha, Contadora Pública). 
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