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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA  SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE AKUAIPA WAIMAKAT – ASOCIACIÓN PARA LA DIVULGACIÓN, PROMOCIÓN Y DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS E INDÍGENAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas es una organización no gubernamental fundada el 13 de agosto de 2002 en Manaure, La Guajira, Colombia, con la misión de promover, fortalecer y defender los derechos humanos y los derechos fundamentales de los pueblos indígenas en Colombia y el mundo.
AKUAIPA WAIMAKAT está integrado por 450 profesionales, técnicos, autoridades tradicionales, líderes locales y jóvenes de los territorios y asentamientos Wayúu en la región de la Guajira, Colombia. Entre 2008 y 2010, realizó 41 jornadas de capacitación y 3 talleres con líderes, mujeres, niños y niñas Wayúu, así como funcionarios y docentes del municipio de Manaure sobre los derechos humanos de los pueblos indígenas y poblaciones vulnerables. Además, desarrolló programas humanitarios y de atención social de los cuales se beneficiaron 475 indígenas en situaciones de vulnerabilidad, tales como niños y niñas trabajadores y en estado de indigencia, discapacidad, y adultos mayores.
AKUAIPA WAIMAKAT lleva a cabo programas de capacitación sobre gestión de proyectos y ha apoyado a un número de 48 madres y 90 niños y niñas que trabajan en las salinas a buscar otras opciones de trabajo entre 2007 y 2010. También estableció la Casa de Justicia de Uribia y la Escuela de Derecho Propio del Pueblo Wayúu con el fin de mejorar el acceso a la justicia de los Wayúu a través de sus prácticas legales tradicionales y el sistema de justicia formal, generar un espacio de entendimiento intercultural y aumentar los servicios jurídicos y psicosociales que ofrece el Estado a las comunidades indígenas.
AKUAIPA WAIMAKAT financia sus actividades mediante aportes voluntarios de líderes y autoridades tradicionales indígenas y de contribuciones del Municipio de Uribia, Secretaría Municipal de Asuntos Indígenas de Uribia, Ministerio de Comunicaciones de Colombia, Departamento de Estado de los Estados Unidos, Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Centro Holandés para los Pueblos Indígenas (NCIV), Universidad Internacional de Florida, Fundación Channel, Fundación para la Lucha contra el VIH/SIDA y Partners for Democratic Change.
AKUAIPA WAIMAKAT presentó su solicitud a la OEA el 13 de enero de 2009.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas
Dirección:
Calle 2 con Carrera 1
Entable de Las Salinas

Manaure, La Guajira

Colombia

Teléfono:


+ (57) (5) 7178547 / 7178066
Fax:



+ (57) (5) 7178010

Correo electrónico:
munmanaurecol@yahoo.es; akuaipawaimakat@yahoo.es
Representante Legal:

Oscar William Valbuena Vega 
Fecha de constitución: 

13 de agosto de 2002
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

AKUAIPA WAIMAKAT desarrolla actividades y proyectos específicos con los pueblos indígenas y poblaciones vulnerables en La Guajira, Colombia, con el fin de defender y promover sus derechos humanos y fundamentales. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Promoción de los derechos humanos de pueblos indígenas y poblaciones vulnerables mediante programas de capacitación, documentación y sensibilización dirigidos a jóvenes, mujeres, líderes locales y el público en general sobre la situación de los pueblos indígenas en Colombia y el mundo, al igual que los sistemas internacionales de protección de derechos humanos (ONU, OEA);
· Incidencia en el diseño de políticas públicas relacionadas con los asentamientos indígenas, justicia y reparación de las víctimas indígenas de los grupos paramilitares y derechos de los pueblos indígenas a través de servicios de consultoría al gobierno municipal, elaboración de documentos de trabajo sobre la aplicación de leyes nacionales, y participación en reuniones internacionales de las Naciones Unidas y la Organización de los Estados Americanos;
· Realización de foros, jornadas de capacitación y programas de formación a organizaciones indígenas sobre gestión de proyectos y asistencia humanitaria; y

· Implementación de proyectos destinados a la búsqueda de alternativas de empleo y productividad al igual que la promoción de la concienciación del patrimonio y las prácticas tradicionales indígenas.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
AKUAIPA WAIMAKAT ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP);
· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP);

· Proporcionar información sobre la situación de los pueblos indígenas en Colombia a la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); 

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en temas relacionados con el fortalecimiento de la participación de las mujeres, la infancia y los jóvenes en el desarrollo social, cultural, político, y económico de los pueblos indígenas en la región; y
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación de sus programas de preservación y protección del patrimonio cultural en la región. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 13 de enero de 2009
· Acta de Constitución
· Certificado de Incorporación

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informes anuales de actividades correspondientes a 2007 y 2008-2010
· Estados financieros de 2008-2009 (Firmados por Rafael, Amaya Mengual, C.P.)
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