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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Nacional de la Prensa (ANP)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN NACIONAL DE LA PRENSA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Nacional de la Prensa (ANP).

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación Nacional de la Prensa (ANP) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Asociación Nacional de la Prensa es una organización sin fines de lucro constituida el 24 de febrero de 1970 en la ciudad de La Paz, Bolivia. Tiene como misión promover la libertad de expresión de forma responsable, proteger el derecho al acceso a la información pública y la democracia, así como también brindar entrenamiento a periodistas para así lograr que el ejercicio de dicha profesión sea responsable e independiente.    
Asociación Nacional de la Prensa agrupa a 25 medios de comunicación impresos de Bolivia, tales como: Los Tiempos, Opinión, Gente (Cochabamba); Correo del Sur (Chuquisaca); La Razón, La Prensa, El Diario, Nueva Economía, El Alteño, Revista Cosas, Agencia de Noticias Fides (La Paz); La Patria (Oruro); El Deber, El Mundo, El Día, La Estrella del Oriente, Energy Press, Bolivian Business, Revista Cash, El Norte, Revista Poder y Placer, Reporte Energía (Santa Cruz); La Palabra (Beni); Nuevo Sur (Tarija); y El Potosí (Potosí). 

Asociación Nacional de la Prensa forma parte del Grupo Andino para la Libertad de Información (GALI), la Red de Intercambio Internacional por la Libertad de Expresión (IFEX) y la Alianza Regional por la Libertad de Expresión e Información. Además ha cooperado con el Instituto Prensa y Sociedad (IPYS).
Asociación Nacional de la Prensa ha creado la Unidad de Monitoreo y Vigilancia de la Libertad de Prensa y Expresión en Bolivia con el fin de reportar casos de violaciones contra los derechos de los periodistas o cualquier medio de comunicación. Además, ha instaurado un Tribunal de Ética que tiene como misión velar por el cumplimiento del Código de Ética establecido por dicha asociación, el cual es vinculante para todos los medios impresos asociados. 
Asociación Nacional de la Prensa ha financiado sus actividades mediante cuotas de los asociados, alquiler de instalaciones y publicidad en la Revista ANP. La Unidad de Monitoreo y Vigilancia de la Libertad de Prensa y Expresión en Bolivia financia sus actividades mediante una contribución del National Endowment of Democracy (NED). 

Asociación Nacional de la Prensa presentó su solicitud de registro ante la OEA el 5 de noviembre de 2010.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación Nacional de la Prensa (ANP)
Dirección:



Calle Claudio Aliaga No. 1290, San Miguel





La Paz, Bolivia
Teléfono/Fax:



(591) 22794208
Correo Electrónico:



jjzeballos24@anpbolivia.com
Sitio Web:



www.anpbolivia.com
Director Ejecutivo:

             
Juan Javier Zeballos
Fecha de Constitución: 

             24 de febrero de 1970
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Asociación Nacional de la Prensa trabaja en el fortalecimiento de la calidad del periodismo y el acceso a la información pública en Bolivia a través del entrenamiento de periodistas de los medios asociados, así como de radio y televisión. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento de la libertad de prensa y expresión, y consolidación del acceso a la información pública a través de la realización de talleres, conferencias, seminarios y publicaciones dirigidas a promover un periodismo libre y responsable en materia de investigación y análisis; y 
· Promoción y protección de los derechos humanos de los periodistas a través de la difusión de declaraciones, comunicados de prensa y alertas efectuadas por la Unidad de Monitoreo y Vigilancia de la Libertad de Prensa y Expresión en Bolivia para así sensibilizar y crear conciencia en la ciudadanía.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Asociación Nacional de la Prensa propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Proporcionar informes sobre la situación de los derechos humanos y la libertad de expresión en Bolivia a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); y
· Presentar recomendaciones a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente y al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ) en relación con la Ley Modelo Interamericana de Acceso a la Información Pública; y
· Colaborar con el Departamento de Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), particularmente en sus programas de transparencia, integridad y rendición de cuentas.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 5 de noviembre de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2009 

· Estados financieros de 2009 (auditados por Justo Conde Cruz, Contador General)
· Estados financieros de 2009 de la Unidad de Monitoreo y Vigilancia de la libertad de Prensa y Expresión en Bolivia de la ANP. (auditados por Justo Conde Cruz, Contador General)

· Lista de los comunicados de prensa y alertas de 2009
· Revista Libertad (Año 2 , Nº 2)
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