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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES (FARN) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) es una organización no gubernamental, creada el 3 de abril de 1987 en Buenos Aires, Argentina, cuyo objetivo es promover un modelo de desarrollo sostenible y el manejo adecuado del medio ambiente a través de la política, el derecho y la organización institucional de la sociedad.
FARN desarrolla sus actividades en seis áreas de trabajo: 1) política ambiental; 2) participación ciudadana; 3) cambio global; 4) conservación; 5) riachuelo; y 6) capacitación, dentro de las cuales organiza talleres de capacitación, programas de voluntariado y conversatorios. También realiza publicaciones sobre temas relacionados con el desarrollo sostenible, derecho ambiental, prácticas productivas amigables con el medio ambiente, cambio climático, búsqueda de energías limpias, responsabilidad social empresarial y el acceso a la información pública.
FARN ha realizado talleres de capacitación, conferencias regionales y foros con carácter internacional con la Fundación Cambio Democrático, Fundación Vida Silvestre, Wetlands International y Fundación ECOA para promover la importancia del recurso hídrico, el manejo de los desechos sólidos, la protección de las cuencas hidrográficas y el mantenimiento armonioso de los ecosistemas en las zonas boscosas del Atlántico.
FARN forma parte de la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN), International Centre for Trade and Sustainable Development (ICTSD), Foro del Sector Social de Argentina, Red de Redes de Información Económica y Social (UNIRED) y la Alianza Regional para Políticas de Conservación en América Latina y el Caribe (ARCA).
Del año 2006 al 2008, FARN participó en el proyecto “Evaluación Regional del Impacto de Sustentabilidad de la Cadena Productiva de la Soja”, ejecutado por el Departamento de Desarrollo Sostenible de al OEA y financiado por el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). Además, participó en la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en Santo Domingo, República Dominicana.
FARN ha recibido apoyo financiero para realizar sus proyectos de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación de Argentina, Unión Europea, las Embajadas de Irlanda, Suiza y el Reino Unido acreditadas en Argentina, FEMCIDI, Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Centro de Investigación de Corporaciones Multinacionales, Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN), Center on Housing Rights and Evictions (COHRE), The Nature Conservancy (TNC), Oxfam Novik Bolivia, Fundación AVINA y Fundación Cambio Democrático.
La OEA recibió la solicitud de registro de FARN el 1 de noviembre de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)
Dirección:
Tucumán 255, 6 piso. Depto. A - (1049) 
Buenos Aires, Argentina
Teléfono:



+54 11 4312 0788
Fax:




+54 11 4312 2422
Correo electrónico:
info@farn.org.ar 
Sitio Web:             
www.farn.org.ar 
Presidente:



María Eugenia Di Paola
Fecha de Constitución:


3 de abril de 1987
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

FARN realiza talleres de capacitación presenciales y a distancia, foros, conferencias y publicaciones relacionadas con el derecho ambiental, políticas ambientales, mecanismos de producción ambiental, comercio y desarrollo sostenible. Las principales áreas de trabajo que podrían ser de interés para la OEA son:
· Elaboración de investigaciones, realización de talleres y participación en conferencias nacionales y regionales sobre el buen manejo del recurso hídrico, desechos sólidos, biocombustibles, cambio climático, generación de energía eléctrica y emisión de gases de efecto invernadero; 
· Incidencia ciudadana en la formulación de políticas públicas relacionadas con el medio ambiente a través de programas de entrenamiento y voluntariado, servicios de asesoramiento jurídico sobre el derecho ambiental, investigación y monitoreo del impacto social y ambiental de proyectos públicos; y
· Promoción de la normativa relacionada con la responsabilidad social empresarial para empresas multinacionales de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE).
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribuir con recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre la implementación de políticas ambientales sostenibles y la conservación del medio ambiente;
· Brindar apoyo al Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), facilitando el intercambio de información y experiencias en las áreas de política ambiental, energía renovable, manejo de recursos hídricos, comercio y desarrollo sostenible;
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DDECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el desarrollo de sus programas dirigidos a incrementar el conocimiento y los principios de la responsabilidad social empresarial en los Estados Miembros y en las pequeñas y medianas empresas; y
· Participar en las reuniones de la OEA relacionadas con el desarrollo sostenible, especialmente las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, de acuerdo con la Estrategia Interamericana para la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible en las Américas (ISP).
5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA, recibida el 1 de noviembre de 2010 

· Acta de Constitución

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2008-2009 

· Estados financieros de 2008-2009 (auditados por Curt Brandstadter, Contador Público)
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