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[Centro de Estudios y Cooperación Internacional (CECI)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DEL CENTRO DE ESTUDIOS Y COOPERACIÓN INTERNACIONAL (CECI) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Centro de Estudios y Cooperación Internacional (CECI).
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó el Centro de Estudios y Cooperación Internacional (CECI), de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1.
Antecedentes
El Centro de Estudios y Cooperación Internacional (CECI) es una organización de la sociedad civil, fundada el 18 de octubre de 1968, en Quebec, Canadá. Su misión es combatir la pobreza y la exclusión y mejorar la seguridad para los ciudadanos y prevenir la violencia, mediante la movilización de recursos y la transferencia de conocimientos a las comunidades desfavorecidas en todo el mundo.

El CECI tiene proyectos vigentes en cuarenta países de América Latina, el Caribe (Bolivia, El Salvador, Guatemala y Haití), África y Asia. Estos proyectos quedan comprendidos en las siguientes cinco categorías: 1) gobierno democrático y desarrollo local, 2) agricultura y alimentación, 3) programas de voluntariado, 4) ayuda humanitaria y seguridad, y 5) igualdad de género.

En el área de gobierno democrático y desarrollo local, el CECI colabora con gobiernos y organizaciones de la sociedad civil local para reforzar su labor en materia de descentralización.  El CECI lleva a cabo proyectos en Guatemala y Haití destinados a mejorar la eficiencia de las pequeñas empresas y de los pueblos indígenas, en particular en las áreas de agricultura, inversiones público-privadas, turismo y empresas locales, con el objeto de estimular la creación de empleos y la generación de ingresos.

Los programas del CECI en materia de agricultura pretenden mejorar la seguridad alimentaria y la distribución de alimentos en comunidades vulnerables, apoyando la producción rural y el consumo interno de alimentos como medio para promover un modelo participativo para el desarrollo local. Los programas de voluntariado del CECI tienen como objetivo la transferencia de habilidades y conocimientos, el desarrollo de capacidades de grupos marginados y de la sociedad civil para que trabajen eficazmente en sus comunidades a fin de promover su progreso, en particular en las áreas de desarrollo económico, salud, derechos de la mujer, gobierno y educación no formal. Entre los proyectos que lleva a cabo el CECI está el programa Uniterra en el que voluntarios dieron capacitación a mujeres indígenas guatemaltecas para la producción de alimentos y generación de ingresos para sus familias. En un programa similar los haitianos radicados en Canadá colaboran en tareas humanitarias en Haití. 

En materia de seguridad, el CECI estableció una alianza con RTI International para poner en práctica el Programa de prevención comunitaria contra la violencia y la criminalidad (PPCV) en El Salvador, con el objeto de mejorar la seguridad ciudadana mediante el fortalecimiento de las capacidades de los gobiernos nacionales para prevenir la delincuencia y la violencia con políticas y estrategias descentralizadas, observatorios de delincuencia e indicadores normalizados que permitan monitorear la violencia y los esfuerzos de prevención.  En el ámbitos local, este programa brinda asistencia técnica a otros proyectos de prevención comunitaria en doce municipios de El Salvador y ofrece pequeñas subvenciones, en cooperación con líderes comunitarios, jóvenes, organizaciones de la sociedad civil y autoridades de gobierno.

El CECI hace énfasis particularmente en el papel de la mujer en el desarrollo y la igualdad de género en la participación política. Entre los proyectos que lleva a cabo el CECI se incluyen los siguientes: “Un aguayo para un parto sin riesgo” en Bolivia, que pretende reducir los índices de mortalidad materno-infantil entre las comunidades aymara; Uniterra en Guatemala y el Proyecto de Igualdad de Género en Mali, que tiene como objetivo aumentar la participación de las mujeres en la atención de la salud, el derecho y el gobierno. 


Los fondos para las actividades del CECI provienen de subvenciones que le otorga la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), el Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional (MAECI) de Canadá, la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos (USAID) y el Banco Mundial.


El CECI presentó su solicitud a la OEA el 15 de febrero de 2011.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


Centro de Estudios y Cooperación Internacional (CECI)

Dirección:


300 Omer Lavallée





Monreal, Quebec H1Y 3R8





Canada

Teléfono:



(514) 875-9911

Fax:



(514) 875-6469
Correo electrónico:


info@ceci.ca 

Sitio web:


www.ceci.ca

Presidente, Consejo Directivo:
Suzanne Laporte

Director Ejecutivo:

Mario Renaud

Fecha de fundación:

18 de octubre de 1968

3.
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
El CECI pretende promover el desarrollo, la inclusión y la seguridad ciudadana brindando apoyo a iniciativas locales y nacionales encaminadas a fomentar la participación de las comunidades en su propio desarrollo.  Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Fortalecimiento de la seguridad pública mediante la implementación de programas nacionales y municipales encaminados a hacer frente a las causas de la delincuencia y la violencia, a monitorear y evaluar los indicadores de delitos y a establecer alianzas entre gobiernos, organizaciones de la sociedad civil, líderes locales y jóvenes en riesgo.

· Promoción del desarrollo social y económico de las comunidades marginadas y vulnerables mediante programas de voluntariado para la enseñanza de habilidades agrícolas, para la mejora de la eficiencia de las pequeñas y microempresas que contribuyan a la creación de empleos, el aumento de los ingresos y el mejoramiento de las condiciones de vida. 

· Promoción del gobierno democrático dando asistencia técnica a las iniciativas de descentralización y facilitando una mayor colaboración entre gobiernos y organizaciones de la sociedad civil.

· Aumento de la igualdad de género y desarrollo de la mujer mediante proyectos dedicados a aumentar la participación de la mujer en la política, desarrollar sus capacidades para crear y mantener pequeños negocios y mejorar la salud materna.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

El CECI propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· Promoción de los principios contenidos en la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en la Carta Democrática Interamericana.

· Presentación de recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente sobre estrategias para la prevención de la violencia y la delincuencia en las Américas.

· Participación y presentación de recomendaciones en las reuniones de ministros en materia de seguridad pública de las Américas (MISPA) sobre el seguimiento e implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública.

· Colaboración con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en particular proporcionando datos e información al Observatorio Interamericano de Seguridad Pública sobre tendencias de la delincuencia y la violencia en la región.

· Presentación de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, particularmente en lo que se refiere a sus programas sobre seguridad alimentaria, combate a la pobreza y empleo.

· Intercambio de experiencias y asistencia técnica al Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos sobre prácticas óptimas para la descentralización y el fortalecimiento de las instituciones de gobierno.

· Colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción de la participación plena y en igualdad de condiciones de la mujer en los ámbitos cívico, político, económico, social y cultural.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 15 de febrero de 2011

· Escritura de constitución

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informe anual 2009-2010

· Estados financieros correspondientes a 2010 (auditados por Samson Bélair, Contador Pública y Auditor, Deloitte & Touche)

· Folleto informativo: Prevención de la delincuencia y la violencia en el ámbito comunitario en El Salvador.
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