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FLUJO DE CAJA DEL FONDO REGULAR: EVALUACIÓN DEL RIESGO DE LIQUIDEZ


Resumen

El efectivo en caja del Fondo Regular (“el Fondo”) es una combinación de ingresos, principalmente por concepto de cuotas, y egresos por concepto de pagos. Si bien el Fondo tiene un flujo de gastos bastante predecible a lo largo del año, las fechas en las que se registra el ingreso de efectivo al Fondo no se correlacionan directamente con las fechas en las que ocurren los gastos. Como resultado, el efectivo en caja puede fluctuar significativamente durante el curso de cada año. De conformidad con el artículo 72 b. de las Normas Generales, el Subfondo de Reserva del Fondo Regular puede utilizarse temporalmente para cubrir egresos mientras no se reciban los ingresos previstos. Sin embargo, dado que el Subfondo de Reserva está prácticamente agotado, no puede ofrecer esta red de protección durante el año 2011.

El informe que se adjunta presenta una proyección del efectivo en caja para el Fondo hasta el 31 de diciembre. Las proyecciones de ingresos se basan en un análisis de la historia de pagos de los Estados Miembros durante los últimos tres años y del calendario de pagos actual. Los egresos toman en cuenta los desembolsos programados, incluyendo el pago del personal, subsidios a otras organizaciones, indemnizaciones por terminación de servicios, entre otros compromisos, y pagos de proyectos a proveedores basados en niveles de obligaciones y tendencias pasadas.

En marzo de 2011, se solucionó un déficit de efectivo del Fondo Regular mediante una transferencia temporal de la cuenta del Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes. Esta cuenta se financia principalmente mediante una apropiación del Fondo Regular para el mantenimiento de edificios además de los ingresos por concepto de alquileres. La transferencia se revirtió al recibir los pagos de cuotas durante la primera semana de abril. Las proyecciones actuales indican que en noviembre de 2011 se producirá otro déficit de efectivo. Debido a las erogaciones previstas del Fondo de Edificios durante lo que resta del año, esta cuenta no podrá cubrir el déficit anticipado del Fondo Regular en ese momento. Como tal, deberán identificarse otras medidas para que la Organización pueda cumplir sus compromisos programados en el mes de noviembre.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25996S.pdf 
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