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Señor Presidente:

Como parte de un proceso en curso para fortalecer su transparencia, legitimidad y predictibilidad, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) aprobó durante sus sesiones de marzo de 2011 para su discusión, un marco para una eventual reforma al Artículo 11 del Reglamento de la CIDH, relacionado con el procedimiento interno de nominación, período del cargo y adjuntos del Secretario Ejecutivo de la CIDH. La Comisión acordó someter dicha propuesta a la consulta y los comentarios de los Estados miembros de la OEA y de la sociedad civil hasta el 1º de junio de 2011.

En el marco de esa consulta pública, aunque de manera informal, se han formulado opiniones que aparentemente expresan dudas o inquietudes acerca de la posible reforma al Reglamento de la CIDH y en particular, si dicha reforma estaría conforme al artículo 21, párrafo 3, del Estatuto de la CIDH. La disposición mencionada confiere al Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA) la autoridad para designar al Secretario Ejecutivo de la CIDH en consulta con la Comisión.

De la manera más respetuosa, la CIDH quisiera hacer algunas aclaraciones sobre el contexto y el propósito de dicha propuesta de reforma. En primer lugar, la CIDH ha sido y seguirá siendo estrictamente respetuosa del marco normativo que la rige. Observamos que este marco legal especifica que el Secretario General designa al Secretario Ejecutivo en consulta con la CIDH. El Estatuto no indica ninguna modalidad o proceso para esta consulta. No especifica cómo deben ser identificados y evaluados los candidatos calificados, ni si la designación es indefinida o por un plazo determinado. La práctica constante de las últimas dos décadas y con al menos cuatro Secretarios Generales ha servido para completar este silencio de una manera informal. La propuesta de la CIDH es en gran medida una codificación de esta práctica constante.

En consecuencia, el propósito de la eventual reforma del artículo 11 del Reglamento es regular, en su esfera interna, el alcance de la participación de la CIDH en el proceso de nombramiento del Secretario Ejecutivo, de acuerdo al Estatuto. Para tales efectos, tomando en consideración la práctica que se ha seguido, propone organizar una búsqueda pública de los candidatos más calificados. Como resultado de este proceso, la CIDH identificará la(s) persona(s) que considere más calificadas. De esta manera, la CIDH proveerá su opinión cuando sea consultada por el Secretario General de la OEA para que este último pueda ejercer su autoridad para designar al Secretario Ejecutivo. Es preciso resaltar que, en respuesta a la sugerencia recurrente de muchos actores del Sistema Interamericano, la propuesta sugiere que el Secretario General ejerza su poder de nombrar al Secretario Ejecutivo especificando un término del mandato, con la posibilidad  de renovarlo por una vez.
Su Excelencia

Embajador Hugo de Zela
Representante Permanente de la República del Perú ante la OEA
Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Consejo Permanente de la Organización de Estados Americanos

La propuesta de reforma bajo consulta utiliza la expresión “seleccionar” para referirse a la atribución de la CIDH de nominar entre los distintos candidatos y candidatas a la(s) persona(s) más calificada(s). La palabra “seleccionar” tiene una connotación jurídica y gramatical distinta a la de “designar”, razón por la cual no se usa esta última para referirse a la función de la CIDH. No obstante, reconocemos que el lenguaje utilizado en el borrador de la regla podría clarificarse como resultado de los comentarios que se reciban durante el periodo de consulta. Sin embargo, consideramos que la propuesta de reforma reglamentaria en cuestión es el de regular internamente el proceso de consulta del nombramiento del Secretario Ejecutivo mediante el cual la CIDH puede nominar a la persona o personas que considere más calificadas, a través de un concurso publico, luego de lo cual el Secretario General de la OEA ejercerá su autoridad de al Reglamento de la CIDH, en consulta con los Estados y la sociedad civil, deja intacta la autoridad del Secretario General de la OEA para nombrar al Secretario Ejecutivo de la CIDH en consulta con la Comisión. 
Aprovechamos esta oportunidad para dejar constancia del profundo reconocimiento de la CIDH hacia quienes recientemente han ocupado el cargo de Secretario General de la OEA y han confirmado repetidamente por más de dos décadas la práctica de receptividad a las propuestas y observaciones de la CIDH en relación al nombramiento de miembros de su personal ejecutivo. Esta práctica es valorada positivamente por la CIDH y ha contribuido de manera significativa a su autonomía y al cumplimiento de los mandatos conferidos.  

Al agradecer la atención a la presente, aprovecho la oportunidad para renovar a Su Excelencia las seguridades de mi consideración más distinguida,
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