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[Fundación País Libre]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN PAÍS LIBRE PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL CONTRA EL SECUESTRO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación País Libre Programa de Asistencia Integral contra el Secuestro.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la organización Fundación País Libre Programa de Asistencia Integral contra el Secuestro en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Fundación País Libre Programa de Asistencia Integral contra el Secuestro (Fundación País Libre) es una organización civil sin fines de lucro constituida el 13 de septiembre de 1991 en Bogotá, Colombia, cuya misión es brindar atención integral a las víctimas del secuestro en Colombia, e incidir en el diseño de políticas publicas relacionadas con la defensa y prevención del secuestro, la desaparición forzada y la extorsión a nivel nacional e internacional.

A través de su Centro de Atención a Víctimas, Fundación País Libre realiza programas de asistencia a víctimas del secuestro en Colombia, incluyendo representación legal en el marco de la Ley de Justicia y Paz, servicios de salud mental y apoyo para su reinserción social. También lleva a cabo capacitaciones dirigidas a líderes locales y otras instituciones gubernamentales y no gubernamentales que trabajan en atención a víctimas para desarrollar buenas prácticas en la construcción de espacios y estrategias que contribuyan a la reconciliación y la convivencia, al igual que la generación de un mejor reconocimiento de las condiciones y los derechos de las víctimas del secuestro. A través de los programas “Modelo Atención Integral” (Bogotá), “Atención en Meta, Guaviare y Cundinamarca” y “Atención en Córdoba”, atendió 408 casos en los cuales se beneficiaron 662 personas víctimas del secuestro y del conflicto armado en 2010.
Fundación País Libre también brinda asesoría técnica a empresas para la prevención y el manejo del riesgo al secuestro y la extorsión a nivel empresarial. A través de dicho programa, en 2010 se capacitaron a 1.450 personas de empresas como Ecopetrol BP, MPX, Pacific Rubiales Energy, Ocensa, Gran Tierra Energy, Talismán y Guatavita Gold, entre otros.
Fundación País Libre ejecuta proyectos de incidencia y elabora estudios y disemina publicaciones acerca de la situación del secuestro en Colombia, la justicia y protección legal de las víctimas, las brechas en las políticas públicas, el cumplimiento con instrumentos internacionales y los efectos psicológicos asociados con la experiencia de secuestro, extorsión, desaparición y amenaza con el fin de sensibilizar a la sociedad y contribuir al proceso del diseño de políticas públicas contra dichos delitos en Colombia. Ha suscrito acuerdos con agencias estatales para la prevención de delitos y llevó a cabo una campaña nacional denominada “Ayúdenos a encontrarlos vivos o muertos”, en alianza estratégica con la Vicepresidencia de la República de Colombia, en donde se han visto beneficiados más de 7000 víctimas del secuestro desde 1992.

Fundación País Libre desarrolló un proyecto de ley antisecuestro en 1992 que se presentó al Congreso de la República de Colombia el 26 de agosto con iniciativa popular y con un respaldo de un millón de firmas, el cual se convirtió en la Ley 40 de 1993, primera ley nacional colombiana relacionada con el secuestro.
Fundación País Libre ha financiado sus proyectos mediante contribuciones de la Embajada de los Países Bajos acreditada en Colombia, Gobierno de Suecia, Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Gobierno de Antioquia, Fondo para la Sociedad Civil Colombiana por la Paz, Ecopetrol, así como también de los ingresos de los seminarios y talleres realizados.

Fundación País Libre presentó su solicitud de registro ante la OEA el 29 de agosto de 2003.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: 
Fundación País Libre Programa de Asistencia Integral contra el Secuestro
Dirección: 
Calle 119 B No 5-38


Bogota, Colombia

Teléfono:
(571) 4816353
Fax:
(571) 4816348

Correo electrónico:

ogomez@paislibre.org 

Sitio Web: 


www.paislibre.org
Directora Ejecutiva: 


Olga Lucía Gómez

Fecha de Constitución: 


13 de septiembre de 1991

3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación País Libre promueve los derechos de las víctimas del secuestro y el conflicto armado mediante programas de atención integral y la concienciación del público y de los formuladores de políticas públicas sobre sus impactos. Entre sus principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA se destacan los siguientes: 
· Asistencia a las víctimas y prevención del secuestro a través de la prestación de servicios de asesoría legal y de salud mental, capacitaciones y talleres orientados a fortalecer la capacidad de comunidades y profesionales de crear espacios libres de violencia y defender los derechos de las personas que han sido víctimas del secuestro, desaparición forzada y otras amenazas;
· Fortalecimiento e incidencia en políticas públicas nacionales e internacionales dirigidas a disminuir la impunidad, reparar los daños y evitar la repetición de los delitos, y proteger los derechos de las víctimas del secuestro; y
· Realización de estudios, análisis y otras actividades de difusión que contribuyan al entendimiento de los delitos de secuestro, extorsión, desaparición forzada y otras privaciones ilegales de la libertad, con el fin de generar conciencia entre la población y los formuladores de políticas públicas sobre dichas problemáticas.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación País Libre propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones y compartir buenas prácticas con la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente en relación con las estrategias hemisféricas que busquen combatir la problemática de los secuestros, de acuerdo con la resolución AG/RES. 2574 (XL-O/10) “Cooperación Hemisférica Contra el Delito de Secuestro y Asistencia a las Víctimas”;
· Difundir los principios establecidos en la Convención Americana de Derechos Humanos;

· Participar y presentar recomendaciones en las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA), y brindar asesoría al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaria de Seguridad Multidimensional (SMS);

· Brindar asistencia técnica a la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus iniciativas orientadas a mejorar la calidad de vida de las víctimas de la violencia y de las comunidades afectadas mediante la promoción de la convivencia pacífica, el reconocimiento de los derechos de las víctimas y la generación de espacios que propendan a la reconciliación; y
· Colaborar con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en sus programas relacionados con la prevención de trata de personas, así como atención a las víctimas y su reintegración a la sociedad.

 5.
  
Documentos presentados a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA, 29 de agosto de 2003 

· Acta de Constitución

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades de 2010

· Estados financieros 2010 (auditados por Deloitte & Touche, Ltda.)
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