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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G 

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/SIDH-2/11


3 noviembre 2011
Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento 
Original: español


de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH
NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA LAS DELEGACIONES

La Presidencia del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH, saluda muy atentamente a las distinguidas delegaciones con el fin de formalizar las solicitudes que elevó durante la reunión del Grupo de Trabajo del pasado martes 1 de noviembre de 2011:


I. Remitir a más tardar mañana viernes 4 de noviembre, los comentarios de los Estados Miembros sobre los temas que fueron considerados por el Grupo de Trabajo durante la Fase de Diagnóstico que tuvo lugar entre el 12 de septiembre y el 11 de octubre de 2011:

1. Desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH
2. Medidas cautelares
3. Asuntos de procedimiento en la tramitación de los casos y peticiones individuales
4. Soluciones amistosas
5. Criterios para la construcción del Capítulo IV del Informe Anual de la CIDH

6. Promoción de los derechos humanos
7. Fortalecimiento financiero del sistema interamericano de derechos humanos
8. Cualquier otra posición que hayan presentado en las reuniones y consideren relevante para las labores del Grupo
Los textos que se reciban de los Estados Miembros con sus comentarios generales serán incorporados en una versión revisada del documento GT/SIDH/INF. 17/11.
II. Presentar propuestas concretas y muy brevemente sustentadas, de ser posible a más tardar el martes 8 de noviembre de 2011, con miras a adelantar un diálogo productivo en la Tercera Fase de labores del Grupo de Trabajo, en la que se presentarán y considerarán las propuestas de los Estados Miembros para ser elevadas a la consideración del Consejo Permanente en la primera quincena del mes de diciembre. Las propuestas que se reciban de los Estados Miembros serán incorporadas en un compendio que permitirá al Grupo de Trabajo avanzar en sus negociaciones en las reuniones del 15 y 22 de noviembre.

La Presidencia ruega a las delegaciones enviar sus textos en formato Word a la Secretaría del Grupo de Trabajo (aaristizabal@oas.org), con el ánimo de facilitar su compilación y consideración. 

Hago propicia esta oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más atenta y distinguida consideración a las distinguidas delegaciones de los Estados Miembros.
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