PAGE  
- 3 -




CONSEJO PERMANENTE DE LA 

OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-574/11




25 julio 2011

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE INSTITUTO PARA EL DESARROLLO Y PROMOCIÓN DE LA PRODUCCIÓN ORGANIZADA (INDEPRO) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO) es una organización sin fines de lucro constituida el 23 de octubre de 2000 en Santo Domingo, República Dominicana, con la misión de apoyar el desarrollo e incrementar la productividad de las micro, pequeña y mediana empresas con el fin de generar empleo y promover el crecimiento sostenido.
INDEPRO brinda asistencia técnica a productores locales, especialmente a la industria artesanal, con el objeto de aumentar su competitividad y construir sus capacidades de gestión y venta de sus productos. En 2009 y 2010, en cooperación con el Centro de Apoyo a la Producción Agrícola, Visión Mundial, Universidad Agroforestal Fernando Arturo de Meriño (UAFAM), Cooperativa Agroforestal Dominicana, Plan Sierra, Asociación de Silvicultores San Ramón, y la Cooperativa San Ramón, INDEPRO construyó cinco secadores solares para madera, así como dos calderas de biomasa y cuatro reservorios para el tratamiento de madera en las provincias de Dajabón, La Vega y Santiago. Adicionalmente, mediante un convenio de cooperación con el Instituto Interamericano de Cooperacion para la Agricultura (IICA), construyó un molino para la fabricación de harina de yuca en la ciudad de Monción, provincia de Santiago Rodríguez.
INDEPRO también creó el Centro de Apoyo a la Producción Artesanal (CAPA), una cooperativa cuyo objetivo es apoyar a los artesanos en la comercialización de sus productos terminados. A través del CAPA, INDEPRO realiza talleres y capacitaciones a los artesanos de muebles y a los tejedores de plátano, cabuya, guano y caña sobre el uso efectivo de materiales locales, técnicas de pintura y de tejido. Además, presta servicios de consultoría y entrenamiento en técnicas de venta, cálculo de costos y contabilidad con el fin de apoyar a los artesanos a desarrollar su capacidad de gestión. Desde el 2007, INDEPRO ha llevado a cabo cerca de 100 talleres, de los cuales se han beneficiado más de 1,000 artesanos.
INDEPRO es socio de la Red de Desarrollo Económico Territorial y Empleo para América Latina y el Caribe (Red Dete-Alc), una red que reúne a profesionales, académicos, autoridades gubernamentales y actores sociales provenientes de 21 países de América Latina y Europa, con la misión de generar espacios para el intercambio de experiencias y nuevos conocimientos y promover políticas de desarrollo y empleo en sus países.

INDEPRO ha financiado sus proyectos a través de ingresos recibidos por los talleres que realiza, los servicios de consultoría prestados en el marco de sus convenios de cooperación con las entidades anteriormente mencionadas para la construcción de los secadores solares para madera, y mediante programas financiados con recursos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

INDEPRO presentó su solicitud de registro ante la OEA el 22 de abril de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)
Dirección:
Calle Boy Scout Esq. General López, 

Plaza Jasansa mod. 6-b
Santiago, República Dominicana
Teléfono:



(809) 226-0828
Correo Electrónico:



indeprocibao@codetel.net.do 
Sitio Web:



www.indepro.org.do
Presidente:



David E. Arias Rodríguez 
Fecha de Constitución: 


23 de octubre de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

INDEPRO busca promover el desarrollo de los fabricantes de productos artesanales en la República Dominicana con el fin de aumentar el desarrollo económico y reducir la pobreza. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Impulso a la capacidad laboral y productiva de las micro, pequeña y mediana empresas mediante la construcción de bienes de producción eficientes y no lesivos al medio ambiente, al igual que la realización de asesorías y talleres dirigidos a comunidades locales, especialmente a mujeres empresarias, para aumentar su producción organizada y competitividad; y
· Promoción de políticas públicas de desarrollo social y económico a través de su participación en conferencias internacionales sobre el desarrollo territorial y empleo, así como también asesoría a autoridades municipales en el diseño de propuestas en el sector ambiental, turístico y de promoción empresarial.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

INDEPRO propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Ofrecer recomendaciones a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social y Empleo (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con respecto a políticas y acciones de cooperación para combatir la pobreza en el Hemisferio;

· Participar en y brindar recomendaciones a las Conferencias Interamericanas de Ministros de Trabajo (CIMT);
· Contribuir con el trabajo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), especialmente a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), en su misión de apoyar a los Estados Miembros en modernizar y fortalecer su capacidad de gestión y formación profesional que responda a las necesidades del sector productivo;
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus iniciativas para fortalecer las micro, pequeña y mediana empresas (MIPYMEs), la creación de empleo y la reducción de la pobreza; y
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la ejecución de proyectos orientados a integrar las prioridades ambientales y a reducir la pobreza en los planes de desarrollo nacionales. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 22 de abril de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (firmados por Carlos Peterson, Director Ejecutivo, y Rosy Y. Geraldo Fernández, Tesorera de INDEPRO)
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