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[International Crisis Group]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE INTERNATIONAL CRISIS GROUP PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada International Crisis Group.
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó International Crisis Group, de conformidad con la resolución antes mencionada.
1. Antecedentes

International Crisis Group (Crisis Group) es una organización sin fines de lucro, establecida el 27 de febrero de 1995, en Washington, D. C., Estados Unidos. Actualmente tiene su sede en Bruselas, Bélgica. Su misión es la prevención y resolución de conflictos a través del seguimiento y análisis de situaciones de crisis, aunado al trabajo de promoción de alto nivel para proponer estrategias a gobiernos y organizaciones internacionales para la solución inmediata de conflictos o el fortalecimiento de la capacidad institucional de los gobiernos para abordar sus causas sistémicas.

Crisis Group tiene oficinas de promoción o enlace en Washington, D. C. y Nueva York, Estados Unidos; Moscú, Rusia; Beijing, China; y Londres, Reino Unido. También realiza operaciones en diez oficinas exteriores y otros dieciséis lugares en América del Norte y del Sur, África, Asia, Europa y Medio Oriente. Tiene su base de operaciones para la región de América Latina y el Caribe en Bogotá, Colombia; cuenta con oficinas de representación local y analistas en Bolivia, Colombia, Ecuador, Guatemala, Haití y Venezuela.
Crisis Group realiza análisis en sesenta países del mundo para identificar aquellos factores políticos, sociales y económicos que dan lugar a condiciones de conflicto y de esa manera establecer la base para la prescripción de políticas. Promueve soluciones a través de la acción política, iniciando el diálogo y la cooperación con diversos actores locales, regionales e internacionales tales como las Naciones Unidas, la Unión Europea, el Banco Mundial, los gobiernos nacionales y las organizaciones de la sociedad civil.

Crisis Group publicó 80 informes y guías en 2010; cuenta con más de 14.000 citas de sus análisis en los medios de comunicación. A través de sus análisis distribuye información sobre el estado de los conflictos y propone líneas de acción. El informe publicado en junio de 2010 con el título Mejorar la política de seguridad en Colombia se centró en las tendencias recientes de la actividad guerrillera en contra del Estado colombiano. Otros informes de Crisis Group se han concentrado en el Estado de derecho, la reubicación de desplazados internos, la creación de oportunidades socioeconómicas para la juventud y procesos electorales democráticos justos, entre otros temas en América Latina y el Caribe. También publica CrisisWatch, un boletín mensual diseñado para que las personas de los sectores público y privado se mantengan al día de las situaciones de conflicto.

Los fondos para las actividades de Crisis Group provienen de contribuciones de la Agencia Australiana de Desarrollo Internacional, la Agencia Austríaca de Desarrollo, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Bélgica, la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional, el Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá, el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo, el Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Checa, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Dinamarca, la Comisión Europea, el Ministerio de Asuntos Exteriores de Finlandia, el Ministerio de Asuntos Exteriores de Francia, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Alemania, Irish Aid, el Gobierno de Liechtenstein, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Luxemburgo, el Ministerio de Relaciones Exteriores de los Países Bajos, la Agencia de Desarrollo Internacional de Nueva Zelanda, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Noruega, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Eslovenia, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Suecia, la Agencia Sueca de Cooperación para el Desarrollo Internacional, el Departamento Federal de Relaciones Exteriores de Suiza, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Turquía, el Departamento de Desarrollo Internacional del Reino Unido, el Consejo de Investigaciones Económicas y Sociales del Reino Unido y la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos. También recibe fondos de fundaciones y corporaciones que incluyen la Corporación Carnegie de Nueva York, la Fundación John D. y Catherine T. MacArthur, el Open Society Institute, el Fondo Hermanos Rockefeller, las fundaciones William y Flora Hewlett, Cannacord Financial, Chevron, McKinsey & Company, entre otros donantes privados.

Crisis Group presentó su solicitud a la OEA el 29 de marzo de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


International Crisis Group

Dirección:


Sede

149 Avenue Louise





Level 24





B-1050 Bruselas





Bélgica





Oficina en Washington, D. C.





1629 K Street NW, Suite 450





Washington, D. C., 20006





Estados Unidos

Teléfono:


+32-2-502-90-38 (Bruselas) / +1-202-785-1601 (Washington, D. C.)

Fax:



+32-2-502-50 38 (Bruselas) / +1-202-785-1630 (Washington, D. C.)

Correo electrónico:

brussels@crisisgroup.org; washington@crisisggroup.org

Sitio web:


www.crisisgroup.org

Presidente y Gerente General
Louise Arbour

Fecha de fundación:

27 de febrero de 1995

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

Crisis Group promueve la prevención de conflictos a través del análisis de campo, la recomendación de políticas y el trabajo de promoción estratégico dirigido a gobiernos, entidades intergubernamentales y la comunidad internacional. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Apoyo a gobiernos y organizaciones internacionales en la toma de decisiones informadas y de acciones estratégicas proporcionándoles análisis, informes y recomendaciones de políticas que sirvan como un sistema de alerta de amenazas a la paz y la estabilidad, y que sirvan también para promover la resolución pacífica de conflictos.

· Apoyo a los esfuerzos de colaboración en el continente en contra de la delincuencia transnacional y las amenazas a la seguridad promoviendo la participación de la sociedad y los actores locales e internacionales en el establecimiento de estrategias multinacionales integrales dirigidas a fortalecer la capacidad institucional de los gobiernos para responder a dichas amenazas.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

Crisis Group propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Participación y presentación de recomendaciones en las reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) sobre el seguimiento e implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública.

· Presentación de recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente sobre estrategias para la prevención de la violencia y la delincuencia en las Américas.

· Asistencia a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), de conformidad con la Convención Americana sobre Derechos Humanos, reconociendo la seguridad ciudadana como un asunto de derechos humanos y la promoción del desarrollo de sistemas jurídicos eficaces para contener y eliminar conflictos potenciales.

· Participación en sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) ofreciendo asesoramiento técnico con el fin de promover la coordinación y cooperación de los Estados Miembros en el enfrentamiento de actividades terroristas, de conformidad con las convenciones internacionales y la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

· Cooperación con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) en relación con los retos de seguridad integral a largo plazo y el fortalecimiento de la capacidad institucional para enfrentar estas amenazas.

· Apoyo técnico e intercambio de prácticas óptimas con la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP) administrada por el Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en relación con la preservación de la estabilidad política y democrática.

· Apoyo a la labor del Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la SAP para ayudar a los gobiernos democráticos a fomentar la existencia de un sector público eficaz a través del fortalecimiento de la capacidad institucional en los ámbitos ejecutivo y legislativo.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada 29 de marzo de 2011

· Escritura de constitución

· Declaración de misión

· Informe anual 2010-2011

· Estados financieros correspondientes a 2010
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