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DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Civil Mujer y Ciudadanía]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA ASOCIACIÓN CIVIL MUJER Y CIUDADANÍA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Civil Mujer y Ciudadanía.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación Civil Mujer y Ciudadanía en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía es una organización sin fines de lucro fundada el 23 de junio de 2008 en Caracas, Venezuela con la misión de promover la equidad de género, la participación ciudadana y los derechos de las mujeres.

Asociación Civil Mujer y Ciudadanía desarrolla programas de capacitación, seminarios y talleres con perspectiva de género con el objetivo de fortalecer la capacidad de liderazgo de las mujeres a nivel comunitario y facilitar una mayor participación de las mujeres en el diseño y ejecución de las políticas públicas y en los procesos de toma de decisiones. Desde su establecimiento, dicha organización ha realizado 8 seminarios y 10 mesas de trabajo sobre mujeres como promotoras de tolerancia y convivencia en los consejos locales para 50 mujeres líderes de los Consejos Locales de Planificación Pública (CLPP) de Valencia y Carabobo; 8 seminarios y 10 mesas de trabajo destinadas a promover el liderazgo de la mujer en los CLPP con la participación de 50 mujeres líderes comunitarias de Lechería y alrededores del Estado de Anzoátegui. Así mismo, realizó 15 seminarios, 30 foros y 50 talleres que se centraron en el desarrollo de agendas femeninas locales, los cuales contaron con la participación de 480 mujeres. Dichos seminarios se desarrollaron en colaboración con la Universidad Metropolitana (UNIMET), Instituto Metropolitano de la Mujer (INMEMUJER), Gente de Soluciones, y la ONG Cauce y tuvieron lugar en los estados de Carabobo, Anzoátegui, Vargas, Aragua, Miranda, Sucre y Lara.
Además, Asociación Civil Mujer y Ciudadana proporcionó asesoría a la Revista Mujer Analítica y al Colegio Nacional de Periodistas (CNP) en el desarrollo de 20 talleres y 10 mesas de trabajo que se trataron de la formación a 120 ciudadanos y 50 periodistas de la prensa y la radio sobre el periodismo comunitario. 


Asociación Civil Mujer y Ciudadanía financia sus actividades a través de aportes de sus miembros directivos, ingresos recibidos por asesorías, investigaciones, informes, talleres y seminarios a empresas sobre el tema de género, además de contribuciones del Consorcio Rabanal (LOCTI).
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía presentó su solicitud el 4 de junio de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Asociación Civil Mujer y Ciudadanía
Dirección:
Avenida Circunvalación del Sol, Quinta San José, Urb. Santa Paula, Municipio Baruta, Estado Miranda, C.P. 1061


República Bolivariana de Venezuela
Teléfono/Fax:


            (58) 212-9862472 / 9856206 / 04143385103
Correo electrónico:

mujeryciudadania@gmail.com;




Presidente:


             Ana Mercedes Brillembourg
Fecha de Constitución: 

             23 de junio de 2008
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía promueve el desarrollo integral de la mujer y su inclusión política mediante la implementación de programas y proyectos que fortalezcan la capacidad de liderazgo de las mujeres. Entre las actividades que realiza Asociación Civil Mujer y Ciudadanía que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Promoción de la participación de la mujer en los ámbitos político, social y económico a través del diseño e implementación de talleres y seminarios orientados a fortalecer la generación, formación y capacitación de líderes mujeres; y
· Incidencia en la formulación de políticas públicas que favorezcan el ejercicio y pleno reconocimiento de los derechos de las mujeres y promuevan su inclusión política mediante la elaboración y distribución de publicaciones, panfletos y volantes sobre el buen gobierno local, la participación electoral y la agenda municipal de las mujeres, entre otros. 

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Asociación Civil Mujer y Ciudadanía propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Contribuir con la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover y proteger los derechos de las mujeres e intensificar su participación integral en el desarrollo económico, político, social y cultural de los pueblos;
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), especialmente la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer, en la promoción y protección de los derechos humanos de las mujeres y la equidad e igualdad de género;

· Ofrecer insumos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente (CP) y apoyar el trabajo del Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticas (SAP) en la promoción de la adopción de instrumentos y medios de participación ciudadana en el diseño y formulación de políticas; y
· Presentar recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) y colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 4 de junio de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009-2010
· Estados financieros de 2008-2009 y 2009-2010 (auditados por Pacheco Martínez & Asociados)
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