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[Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Reiniciar)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CORPORACIÓN PARA LA DEFENSA Y PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS (REINICIAR) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Reiniciar).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Reiniciar) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

 Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Reiniciar) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 10 de agosto de 1999 en Bogotá, Colombia, cuya misión es la promoción y protección de los derechos humanos y el derecho internacional humanitario en dicho país, con especial énfasis en los pueblos indígenas, mujeres y víctimas de la Unión Patriótica, así como la lucha contra la impunidad.
Reiniciar tiene como objetivo la defensa de los derechos de las personas víctimas de violaciones de derechos humanos e infracciones al derecho humanitario. Sus áreas de trabajo incluyen: 1) Formación en derechos humanos y derecho internacional humanitario; 2) Asistencia integral a víctimas de violaciones a derechos humanos; y 3) Documentación y litigio de casos de violaciones a derechos humanos.
Para cumplir con sus objetivos, Reiniciar realizó en el 2010, 30 talleres de atención psicosocial y 23 talleres de formación en derechos humanos, dirigido a más de 1650 personas que formaron parte de la Unión Patriótica (en el marco del Programa Especial de Protección Integral a Víctimas y Sobrevivientes de la Unión Patriótica – Decreto 2958 de 2010) y 150 líderes y víctimas indígenas. Dichos talleres tuvieron lugar en 18 municipios de Colombia: Sincelejo, Montería, Barranquilla, Cartagena, Florencia, Pitalito, Neiva, Ibagué, Cali, Popayán, Medellín, Pereira, Barrancabermeja, Bucaramanga, Villavicencio, Fusagasugá y Bogotá – y en el territorio indígena en Supía y Resguardo de San Lorenzo. Los talleres tuvieron como fin fortalecer el establecimiento de redes de apoyo entre las víctimas, la elaboración de propuestas de reparación y la promoción de los derechos humanos. 
Además, Reiniciar brindó asistencia humanitaria y legal a líderes regionales y beneficiarios de medidas cautelares a través del Comité de Reglamentación y Evaluación de Riesgos (CRER) del Ministerio del Interior de la República de Colombia y litigó 63 casos de violaciones de derechos humanos (ejecuciones extrajudiciales, desapariciones forzadas y violencia sexual) ante la Unidad Nacional para la Justicia y Paz, la Unidad Nacional de Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario, Fiscalías Seccionales y en la jurisdicción contencioso-administrativa y 20 investigaciones disciplinarias ante la Procuraduría General de la Nación.
Reiniciar es peticionario de los casos No.11.227, Petición 338-09 y Petición 311-09 y de las medidas cautelares No.110/99, 134/00, 2/02, 265/02, 233/02, 970/04, 237/07 y 167/10 las cuales se encuentran en curso ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Asimismo, forma parte de la Mesa Nacional de Garantías para Defensores/as de Derechos Humanos concertada por el Gobierno Nacional y de la Organización Mundial contra la Tortura.

Reiniciar ha financiado sus actividades mediante cuotas voluntarias de los asociados y contribuciones del Ministerio del Interior de la República de Colombia y de la Swedish International Development Cooperation Agency (Sida). 

Reiniciar presentó su solicitud de registro ante la OEA el 3 de noviembre de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos 




Humanos (Reiniciar)
Dirección:



Calle 19 No. 5-25, Piso 10, Edificio El Inca

 




Bogotá, D.C., Colombia
Teléfono:



(571) (1) 243-3805/284-8653/243-3967
Correo electrónico:



reiniciar@reiniciar.org
Sitio Web:



www.reiniciar.org
Directora Ejecutiva:

             
Jahel Quiroga Carrillo
Fecha de Constitución: 

             10 de agosto de 1999
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Reiniciar desarrolla programas específicos y talleres con los pueblos indígenas, mujeres y víctimas de violaciones de derechos humanos con el fin de defender y promover sus derechos. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Investigar casos de violaciones de derechos humanos e infracciones al derecho internacional humanitario y brindar asesoría integral a las víctimas;
· Facilitar el acceso de las víctimas de violaciones a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos;
· Promoción de los derechos fundamentales de pueblos indígenas y poblaciones vulnerables mediante la implementación de programas de formación sobre derechos humanos y los sistemas internacionales de protección de derechos humanos (ONU, OEA), asistencia psicosocial, documentación y sensibilización dirigidos a las víctimas de violaciones; y
· Incidencia en el diseño de políticas públicas relacionadas con los asentamientos indígenas, justicia y reparación de las víctimas de violaciones de derechos humanos a través de la elaboración de documentos de trabajo sobre la aplicación de leyes nacionales, y participación en reuniones internacionales de las Naciones Unidas y la Organización de los Estados Americanos.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Reiniciar propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:


· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en grupos poblaciones vulnerables y contribuir con la labor de la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); 

· Colaborar con la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pará);

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP); y
· Asistir al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en las actividades de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) con énfasis en las necesidades humanitarias de la población  y el fomento de la reintegración y convivencia social.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de marzo de 2011 

· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010, 2008, 2005
· Estados financieros de 2010 y 2007 (auditados por Interamericana de Auditores y Consultores, Ltda.)
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