PAGE  
- 3 -




CONSEJO PERMANENTE DE LA 

OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-580/11




25 julio 2011

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN ANDINA PARA LA OBSERVACIÓN Y ESTUDIO DE MEDIOS (FUNDAMEDIOS) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS) es una organización no gubernamental establecida el 26 de abril de 2007 en Quito, Ecuador, con la misión de promover la libertad de expresión y de la prensa a través de la capacitación de periodistas y medios de comunicación, y el fortalecimiento de la participación ciudadana y la gobernabilidad democrática.

En 2010, FUNDAMEDIOS realizó tres talleres de capacitación sobre el periodismo de investigación y el uso de nuevas tecnologías en cooperación con la Pontificia Universidad Católica del Ecuador, la Universidad de las Américas y el Instituto Santiago de Quito de la Universidad San Francisco de Quito. FUNDAMEDIOS llevó a cabo un proyecto con el apoyo de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) encaminado a capacitar a periodistas y comunicadores en el uso de la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública. También cuenta con el Observatorio de Medios del Ecuador (OME), el cual tiene como objeto construir espacios de opinión pública para reflexionar sobre la calidad de la información de los medios de comunicación y su papel en la consolidación de la democracia.
FUNDAMEDIOS gestiona la Red de Monitoreo de Amenazas a las Libertades de Expresión y Prensa, la cual a través de corresponsalías en todo el país monitorea tendencias en la situación de libertad de prensa en el Ecuador, investiga violaciones y presenta alertas sobre agresiones o ataques a periodistas por parte de actores estatales, asociaciones civiles, empresarios u otros casos de delincuencia común, entre otros. Desde 2008, dicha Red ha reportado 315 casos de agresión contra periodistas, incluyendo sanciones contra la reserva de las fuentes, agresiones físicas, asesinatos, desaparición forzada o secuestro, amenazas, detención ilegal, impedimento de cobertura, censura o cierres y suspensiones de medios de comunicación, entre otros.
FUNDAMEDIOS también forma parte del Colectivo de Organizaciones de la Sociedad Civil, el cual agrupa a 30 organizaciones de la sociedad civil de Quito, Guayaquil y Cuenca. Dicho Colectivo ha elaborado informes, publicado comunicados y presentado pronunciamientos relacionados con la propuesta de reglamento para regular las organizaciones de la Secretaría de Pueblos y Participación Ciudadana del Gobierno Nacional. 

FUNDAMEDIOS ha financiado sus actividades a través de contribuciones de la Secretaría General de la Comunidad Andina de Naciones, UNESCO, Cámara de Comercio de Quito, Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia, Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), Fundación para las Américas, National Endowment for Democracy (NED), Televisora Nacional CA, Open Society Institute, Global Forum for Media Development, Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano, Proyecto Salud de Altura, Proyecto Agora Democrática del Instituto Internacional para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA) y el Instituto Holandés para la Democracia Multipartidaria (NIMD), entre otros.

FUNDAMEDIOS presentó su solicitud de registro ante la OEA el 25 de marzo de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS)  
Dirección:
Iñaquito E2-32 y Unión Nacional de Periodistas Esquina (UNP), Edificio UNP, piso 4 Oficina 403

Quito, Ecuador
Teléfono:



(593) 2 2237 413 / (593) 2 2230 821
Correo Electrónico:



cesar.ricaurte@fundamedios.org 
Sitio Web:



www.fundamedios.org
Director Ejecutivo:

             
César Ricaurte
Fecha de Constitución: 

             26 de abril de 2007
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

FUNDAMEDIOS trabaja en la promoción de la libertad de la prensa y el entrenamiento de periodistas con el fin de fomentar una cultura democrática en Ecuador con participación ciudadana. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento de la libertad de expresión y protección de los derechos humanos de los periodistas a través de la realización de talleres y capacitaciones sobre periodismo de investigación, así como el monitoreo y denuncia de violaciones contra el libre ejercicio del periodismo en el Ecuador; y
· Incidencia en las políticas públicas relacionadas con la sociedad civil, la transparencia y el acceso a la información pública mediante la elaboración de informes y la emisión de comunicados.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUNDAMEDIOS propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana; 

· Proporcionar informes sobre la situación de los derechos humanos y la libertad de expresión en el Ecuador a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); 
· Ofrecer insumos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en relación con la implementación de la Ley Modelo Interamericana sobre Acceso a la Información Pública, a través del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);

· Brindar información a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente acerca de la normativa existente en materia de consulta con la sociedad civil en el Ecuador, a través del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER); y 
· Apoyar los programas del Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) dirigidas a promover mecanismos de transparencia, integridad y rendición de cuentas en los Estados Miembros de la OEA.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 de marzo de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (auditados por Patricio Tinajero Cia. Ltda., Contador Público Autorizado)
· Informe “La Libertad de Prensa en el 2010”
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