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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación Proyecto Visión (Corpovisión)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE CORPORACIÓN PROYECTO VISIÓN (CORPOVISIÓN) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Proyecto Visión (Corpovisión).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. Antecedentes

Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 3 de diciembre de 2003 en Buenaventura, Colombia, cuya misión es contribuir al desarrollo social y sostenible a través de iniciativas educativas, ambientales, de salud y de gestión pública para mejorar la calidad de vida de las poblaciones más vulnerables de la costa pacífica de Colombia, especialmente las comunidades indígenas, afrodescendientes, palenqueras y raizales.
Corpovisión realiza sus actividades de acuerdo con la Ley 850 del 2000 (Ley de Veedurías), la cual establece la veeduría ciudadana como mecanismo democrático de representación que les permite a los ciudadanos y a las organizaciones comunitarias ejercer vigilancia sobre la gestión pública y la prestación de servicios públicos. Realizó en el 2010 una labor de socialización con las Juntas Administradoras Locales del municipio de Buenaventura sobre dicha ley y brindó asesoría, en conjunto con las autoridades locales ambientales, a los recicladores y a las poblaciones alrededor del relleno sanitario para el manejo de residuos sólidos y la integración de veedurías ciudadanas.

Corpovisión establece convenios institucionales para realizar sus proyectos, tales como diagnósticos y evaluaciones de la calidad del sistema educativo y su cumplimiento con las normas municipales de Buenaventura, además de la implementación de programas educativos dirigidos a estudiantes sobre la protección del medio ambiente, la salud sexual y reproductiva, la resolución pacífica de conflictos, y la participación ciudadana. Dichos programas han sido implementados en cooperación con la Alcaldía Municipal y la Casa de la Justicia de Buenaventura, las instituciones educativas “Mundo de Dai” y “San Rafael, y la Corporación Educativa C.E.R.

Corpovisión ha financiado sus actividades mediante contribuciones de la Alcaldía Distrital de Buenaventura, la Corporación Educativa C.E.R. y con cuotas provenientes de sus actividades comunitarias.

Corpovisión presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de marzo de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Corporación Proyecto Visión (Corpovisión)
Dirección:



Carrera 49B N° 1s-04





Barrio El Cristal

Buenaventura Distrito Especial Portuario Industrial Biodiverso y Ecoturístico

Departamento del Valle del Cauca

Colombia
Teléfono:



+57-2428716 / 316-5314536 / 300-6084886 / 315-4512149
Correo electrónico:



corpovisionong@hotmail.com
Presidente:


             
José Ezequiel Ruíz Hurtado
Fecha de Constitución: 

             3 de diciembre de 2003
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Corpovisión desarrolla programas orientados a fortalecer la capacidad de las comunidades vulnerables en Buenaventura, Colombia de incidir en las políticas que afectan su desarrollo humano y social. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de la transparencia en la gestión pública y fortalecimiento de la participación ciudadana en el monitoreo de la implementación de políticas públicas a través de la creación de veedurías ciudadanas en cooperación con las autoridades gubernamentales sobre la aplicación de normas vigentes para el manejo adecuado de obras sociales y el sistema educativo;

· Realización de programas educativos dirigidos a estudiantes sobre la preservación del medio ambiente, el manejo y tratamiento de residuos sólidos y la prevención de la contaminación de las cuencas hidrográficas; y
· Fomento del desarrollo social y la salud de los afrodescendientes y los pueblos indígenas mediante el suministro de desayunos escolares e iniciativas orientadas a sensibilizar a los estudiantes sobre la prevención de enfermedades de transmisión sexual.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Corpovisión  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Participar en las reuniones de la OEA relacionadas con el desarrollo sostenible, especialmente las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, de acuerdo con la Estrategia Interamericana para la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible en las Américas (ISP);

· Contribuir con recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, a través del Departamento de Derecho Internacional (DDI) de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Contribuir y difundir el trabajo de la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial y a la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);
· Apoyar los programas del Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) y el Departamento de Cooperación Jurídica (DCJ) de la Secretaria de Asuntos Jurídicos (SAJ) dirigidos a promover mecanismos de transparencia, integridad y rendición de cuentas en los Estados Miembros de la OEA.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 15 de marzo de 2011 

· Acta de constitución
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2005-2010
· Estados financieros de 2010 (auditados por Mirella Amú Vente, Contadora Pública)
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