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DE LA  SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL CENTRO NICARAGÜENSE DE DERECHOS HUMANOS (CENIDH) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH)..
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) es una organización no gubernamental fundada el 26 de octubre de 1990 en Managua, Nicaragua, con la misión de promover, fortalecer y defender los derechos humanos a través de la asistencia legal y la incidencia en la formulación de políticas públicas con dicha perspectiva para lo cual lleva a cabo programas de capacitación y talleres educativos sobre defensa y protección de derechos humanos y construcción de ciudadanía. 
CENIDH estableció la Red de Promotores de Derechos Humanos “Padre César Jerez” con el fin de difundir la protección y concienciación de los derechos humanos a nivel nacional y fomentar el acceso a la justicia para las mujeres víctimas de violencia al igual que la participación ciudadana y la resolución de conflictos. Dicha Red esta conformada por 1500 voluntarios, los cuales en el 2010 realizaron 410 actividades educativas dirigidas a más de 6.200 funcionarios y miembros de organizaciones de la sociedad civil y de movimientos sociales. Durante dicho año, CENIDH atendió 2688 casos de presuntas violaciones de derechos humanos, incluyendo 126 casos donde se vieron afectados los derechos de las mujeres; 267 casos de niños, niñas y adolescentes; 320 casos de violaciones de los derechos laborales; y 13 casos de migrantes, entre otros. Asimismo, realizó 10 visitas a las celdas policiales de San Carlos, Río San Juan, San Lucas, Palacaguina, Estelí, Condega, Pantasma, Muy Muy y Matiguás para evaluar las condiciones de detención de las personas privadas de libertad.
CENIDH elaboró y publicó el Informe sobre la Situación de los Derechos Humanos en Nicaragua 2010; participó, mediante invitación de los miembros de la Comisión de Probidad y Transparencia de la Asamblea Nacional en el proceso de consulta sobre el Proyecto de Creación de la Oficina de Ética Pública/Proyecto de Código de Ética de la Función Pública; y realizó actividades de observación electoral en los comicios realizado en marzo de 2010 en Costa Caribe para identificar violaciones a los derechos civiles y políticos.
En el 2010, CENIDH llevó a cabo el Foro con Autoridades sobre Víctimas de Violencia Intrafamiliar y Sexual (VIF’s), el Foro sobre Acceso a la Justicia para VIF’s y el Taller con Autoridades sobre el Acceso a la Justicia en Estelí, Juigalpa y Chontales, respectivamente. Dichos foros beneficiaron a 377 personas, incluyendo funcionarios de distintos órganos de gobierno tales como el Tribunal de Apelaciones y la Defensoría Pública, miembros del Ejército y la Policía Nacional, jueces, abogados y periodistas. Además, organizó el Foro sobre “Derechos Humanos, Pueblos Indígenas y Medio Ambiente” en el cual participaron 149 personas incluyendo líderes comunitarios, líderes indígenas de la Costa Caribe, miembros de organizaciones de la sociedad civil y representantes de gobierno y se analizaron las normativas y leyes que protegen los derechos de los pueblos indígenas y al medio ambiente.
CENIDH forma parte de la Federación Internacional de Derechos Humanos (FIDH), la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Democracia y Desarrollo (PIDDH), la Organización Mundial contra la Tortura (OMCT) y la Federación de Organismos No Gubernamentales de Nicaragua (FONG). Además, estableció alianzas de trabajo con la Red Nicaragüense de la Sociedad Civil para las Migraciones, la Federación Coordinadora Nicaragüense de ONGS que trabajan con la Niñez y Adolescencia (CODENI), la Red de Mujeres contra la Violencia, el Comité de Educación de Adultos en América Latina capítulo Nicaragua, el Foro Educativo, la Alianza por la Biodiversidad en Nicaragua, la Red de Centros de Documentación de la Mujer y la Niñez (RECIMUNI) y el Fondo de Mujeres para la Integración Centroamericana (FMICA).
CENIDH en el 2010 presentó ante el Consejo de Derechos Humanos de Naciones Unidas, en conjunto con la FIDH y la OMCT, un informe sobre la situación general de derechos humanos en Nicaragua y un reporte sobre la libertad de expresión en dicho país junto a las organizaciones Artículo 19, Fundación Violeta Barrios y Centro de Investigación de Comunicación (CINCO).
CENIDH financia sus actividades mediante contribuciones de la Embajada de Finlandia, Catholic Agency for Overseas Development (CAFOD), Ayuda Popular Noruega (APN) Oxfam Novib, HIVOS People Unlimited, Eirene Holanda, DIAKONIA, Organización Mundial contra la Tortura (OMCT), Plataforma Interamericana de Derechos Humanos (PIDDH), Iniciativa Cristiana Oscar Arnulfo Romero, Pan para el Mundo, Fondo Común de Apoyo a la Sociedad Civil para la Gobernabilidad Democrática en Nicaragua, Ipas y PPM.
CENIDH presentó su solicitud a la OEA el 11 de marzo de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH)
Dirección:
Texaco Montoyo, ½ cuadra al sur
Bo. Altagracia
Managua, Nicaragua
Teléfono:


+ (505) 266-6262/65; (505) 222-2563
Fax:



+ (505) 266-8405
Correo electrónico:
cenidh@cenidh.org; direccion@cenidh.org; presidencia@cenidh.org
Sitio Web:
www.cenidh.org

Presidente:


Vilma Núñez de Escorcia
Fecha de constitución: 

26 de octubre de 1990
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

CENIDH desarrolla programas, talleres y foros dirigidos a la sociedad civil, funcionarios públicos y a víctimas de violaciones de derechos humanos con el fin de promover la protección de dichos derechos. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Promoción de la libertad de expresión, los derechos humanos de poblaciones vulnerables y pueblos indígenas y la participación ciudadana mediante la realización de foros y la ejecución de programas de educación, capacitación y sensibilización dirigidos a jóvenes, mujeres, líderes comunitarios, líderes indígenas y el público en general sobre la situación de dichos derechos en Nicaragua y los mecanismos de acceso a la justicia;

· Incidencia en el diseño de políticas públicas relacionadas con los derechos humanos a través de servicios de consultoría a los gobierno municipales, elaboración de documentos de trabajo sobre la aplicación de leyes nacionales, y participación en reuniones internacionales de las Naciones Unidas y la Organización de los Estados Americanos; y
· Acompañamiento, asistencia y asesoría legal a víctimas de violaciones de derechos humanos.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
CENIDH ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en poblaciones vulnerables y contribuir con la labor de las Relatorías de dicha Comisión sobre Derechos de las Personas Privadas de su Libertad, Derechos de los Pueblos Indígenas, Derechos de la Mujer, Derechos de la Niñez, Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias y la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión; 

· Asistir a la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pára);

· Colaborar con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en temas relacionados con la promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes;

· Presentar recomendaciones y compartir prácticas óptimas a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre la participación de la sociedad civil y el derecho a la libertad de reunión y de asociación;

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP); y
· Apoyar las actividades del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Migración y Desarrollo (MIDE) y en el Sistema de Reportes Continuos de Migración Internacional en las Américas (SICREMI).

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 11 de marzo de 2011
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informes anuales de actividades correspondientes a 2010
· Estados financieros de 2010 
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