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[Minority Rights Group International]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE MINORITY RIGHTS GROUP INTERNATIONAL PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Minority Rights Group International.
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA", e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó Minority Rights Group International, de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1. Antecedentes

Minority Rights Group International (MRG) es una organización sin fines de lucro, establecida el 11 de febrero de 1981, en Londres, Reino Unido. Su misión es promover los derechos humanos de minorías étnicas, religiosas y lingüísticas así como de pueblos indígenas. Promueve además la cooperación y comprensión entre comunidades en colaboración con organizaciones aliadas locales en todo el mundo.

MRG imparte capacitación en derechos humanos y defensa de estos derechos a activistas minoritarios, organiza campañas para reformar las leyes nacionales de conformidad con las normas universales de derechos humanos, publica informes sobre los derechos humanos de las minorías y tiene un programa jurídico para brindar consultoría a grupos minoritarios. Las seis áreas prioritarias establecidas en el Plan Estratégico de MRG 2009-2012 son las siguientes: fortalecimiento de las voces de las minorías y organizaciones indígenas; reducción de la pobreza y fin de la discriminación; cambio de actitudes discriminatorias; promoción de la participación de minorías y pueblos indígenas; prevención de conflictos y atrocidades masivas; y fortalecimiento de sistemas internacionales para la protección de las minorías. MRG realiza actividades en más de 60 países en áreas tales como África, Sur de Asia, Sureste de Europa, Oriente Medio, Latinoamérica y el Caribe; ha trabajado particularmente en países como Belize, Brasil, Colombia, Ecuador, Nicaragua, Paraguay, Perú y República Dominicana.

En Latinoamérica, MRG se concentra en el combate a la discriminación de afrodescendientes y en el desarrollo de capacidades de las organizaciones civiles que aglutinan a este grupo de población para que puedan defender sus derechos y participar en los procesos normativos. Su labor en la región empezó con el informe “No Longer Invisible: Afro-Latin Americans Today” en 1995, en el que se destaca la discriminación y marginación que padecen las comunidades afrodescendientes en Latinoamérica. Recientemente MRG presentó varios informes paralelos al Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial de las Naciones Unidas. MRG se encuentra produciendo un breve documental sobre los efectos de la violencia en las comunidades indígenas y afrodescendientes de Colombia. Mediante su programa “Minority Voices in the Media”, de alcance mundial, pretende aumentar la visibilidad de las minorías y las comunidades indígenas latinoamericanas en los medios de información de Europa. 

Cada año, MRG publica su informe “State of the World’s Minorities and Indigenous Peoples” en el que hace un análisis y presenta recomendaciones y pautas para gobiernos, ONG, periodistas y académicos en torno a los acontecimientos más recientes que afectan los derechos de las minorías. MRG es reconocido como Entidad Consultiva del Consejo Económico y Social (ECOSOC) y como Observador de la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos (ambas entidades de las Naciones Unidas). En 2005 y 2006 presentó documentos al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).

Los fondos para las actividades de MRG provienen de aportaciones del Consejo Europeo, la Agencia Sueca de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SIDA), el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y los Gobiernos de Canadá, Finlandia, Hungría, Irlanda, Noruega, Países Bajos, Suecia, Suiza y Reino Unido. Recibe también aportaciones de fundaciones, fideicomisos y centros de investigación, entre los que se incluyen los siguientes: Alan and Babette Sainsbury Charitable Fund, Baring Foundation, Cordaid, Doen Foundation, Erickson Trust, Eva Rickett Trust, John Ellerman Foundation, Lee Foundation, Pilkington Charitable Trust, The Sigrid Rausing Trust y TBH Brunner Charitable Trust. Compañías como Swets & Zeitlinger e individuos también brindan apoyo financiero para las actividades de MRG.

MRG presentó su solicitud a la OEA el 26 de julio de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Minority Rights Group International (MRG)

Dirección:


54 Commercial Street





London E1 6LT





United Kingdom

Teléfono:


+44 (0)20 7422 4200

Fax:



+44 (0)20 7422 4201

Correo electrónico:

minority.rights@mrgmail.org; lucy.claridge@mrgmail.org

Sitio web:


www.minorityrights.org

Director Ejecutivo:

Mark Lattimer

Jefe del Departamento Jurídico:
Lucy Claridge

Fecha de fundación:

11 de febrero de 1981

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

MRG defiende los derechos humanos de las minorías en desventaja y de pueblos indígenas. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Promoción del respeto e implementación de leyes relativas a los derechos humanos de conformidad con las normas internacionales; protección de los derechos de minorías étnicas, religiosas y lingüísticas así como de pueblos indígenas a través de su programa de asesoría jurídica, sesiones de capacitación y cabildeo en cuerpos legislativos.

· Promoción del intercambio de información y difusión de recomendaciones con respecto a sucesos que afecten los derechos de las minorías, mediante la publicación de informes analíticos, guías, manuales de capacitación y otros documentos de carácter informativo.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

MRG propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentación de recomendaciones e informes al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la CAJP, con respecto a los mecanismos legislativos pertinentes para evitar la discriminación contra grupos vulnerables, así como tendencias y la situación actual de los derechos de las minorías en las Américas.

· Presentación de recomendaciones y participación en las sesiones del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la CAJP, en alianza con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ).

· Presentación de información a la Relatoría sobre Derechos de los Pueblos Indígenas y a la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), con respecto a la promoción de los derechos de estos grupos de población en las Américas.

· Cooperación con el Departamento de Asuntos Internacionales (Secretaría de Relaciones Externas) en su labor tendiente a promover la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en los procesos normativos de la región.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 26 de julio de 2011

· Escritura de constitución

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informe anual 2010-2011

· Estados financieros correspondientes a 2010 (auditado por Sayer Vincent, Contadores Colegiados y Auditores Externos)
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