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Señor Embajador Hugo De Zela

Presidente

Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento

del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

Presente.

De mi mayor consideración:

En atención a la solicitud de opinión jurídica solicitada a este Departamento el día de ayer, martes 6 de septiembre, durante la reunión del Grupo de Trabajo bajo su distinguida presidencia, cumplo en adjuntar dicha opinión para que sea distribuida a las delegaciones de los Estados miembros de la Organización.

Aprovecho la ocasión para manifestarles a ustedes los sentimientos de mi más alta consideración y estima.

Dante M. Negro

Director

Departamento de Derecho Internacional

Opinión Jurídica

Con fecha 6 de septiembre de 2011, el Presidente del Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos del Consejo Permanente, solicitó a este Departamento dar una opinión jurídica con relación a si el artículo 11 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos reformado, guarda consonancia con las normas ya existentes sobre la facultad del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos de designar al Secretario Ejecutivo de dicha Comisión.

Sobre el particular debemos recordar que la Convención Americana, en su artículo 40, señala que los servicios de Secretaría de la Comisión deben ser desempeñados por la unidad funcional especializada que forme parte de la Secretaría General de la Organización. La Convención no se refiere al tema de la designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH.

Por su parte, el artículo 21 del Estatuto establece que los servicios de Secretaría de la Comisión estarán a cargo de una unidad administrativa especializada bajo la dirección de un Secretario Ejecutivo. El mismo artículo establece que el Secretario Ejecutivo será designado por el Secretario General de la Organización en consulta con la Comisión. Adicionalmente señala el Estatuto que para que el Secretario General pueda proceder a la separación del Secretario Ejecutivo de la Comisión, deberá consultar su decisión con la Comisión e informarle de los motivos en los que se fundamenta.

Hasta ahora, el reglamento de la CIDH no hacía mención a la manera cómo se designaba al Secretario Ejecutivo. En efecto, el capítulo IV, si bien trataba de la Secretaría Ejecutiva, éste establecía básicamente su composición y las atribuciones del Secretario Ejecutivo. 

El artículo 11 reformado de dicho Reglamento si se refiere al tema de la designación en el punto 3 del mismo al establecer que “El/la Secretario(a) Ejecutivo(a) será designado(a) por el Secretario General de la Organización”. Inmediatamente dicho artículo reformado describe el procedimiento interno que le permitirá a la CIDH identificar el/la candidato(a) más calificado(a) y remitir su nombre al Secretario General, proponiendo su designación por un período de cuatro años que podrá ser renovado una vez.

Es de opinión de este Departamento que dicha norma reglamentaria reformada no vulnera la facultad que tiene el Secretario General establecida en el Estatuto de designar al Secretario Ejecutivo de la CIDH. Es más, lo establece claramente en su redacción al establecer que “El/la Secretario(a) Ejecutivo(a) será designado(a) por el Secretario General de la Organización”, y lo corrobora al indicar posteriormente que la CIDH propondrá la designación al Secretario General de el/la candidata(a) más calificado(a).
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Tal como este Departamento sostuvo anteriormente en una opinión relacionada, un Reglamento, por su propia naturaleza no puede contravenir una disposición Estatutaria. Como se deja establecido en la presente opinión, el artículo 11 reformado del Reglamento de la CIDH, no contraviene la disposición Estatutaria que faculta al Secretario General a designar al Secretario Ejecutivo de la CIDH, y reglamenta más bien el procedimiento interno de la Comisión, que es además de su competencia, de cómo implementar el proceso de consulta del que trata el propio Estatuto en el artículo 21 antes referido.
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