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del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

Síntesis de la reunión del 6 de septiembre de 2011

La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo. El orden del día de la reunión se publicó como documento GT/SIDH/OD-6/11. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Procedimiento para la designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH
Al iniciar la reunión, el Presidente informó a las delegaciones sobre la aprobación el día 2 de septiembre de 2011 por parte de la CIDH de la reforma al artículo 11 de su Reglamento, texto que según mencionó, fue remitido por escrito a cada uno de los Representantes Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA por parte de la propia CIDH (este mismo texto se circuló más adelante como documento del Grupo de Trabajo GT/SIDH 9/11). El Presidente indicó que la intención en esta reunión es que se analice la compatibilidad de esta decisión de la CIDH con la Convención Americana y con el Estatuto de la Comisión, teniendo en cuenta que es prerrogativa de dicho órgano modificar su propio Reglamento.
A continuación el Presidente invitó al doctor Dante Negro, Director del Departamento de Derecho Internacional, a emitir su opinión jurídica sobre la reforma reglamentaria aprobada por la CIDH, opinión que fue posteriormente distribuida como documento GT/SIDH 10/11.
En su momento, el señor Secretario General expresó que de su lectura preliminar del texto aprobado por la CIDH, no tiene objeciones que mencionar en esta ocasión, que su único interés es que con esta reforma del Reglamento de la CIDH no se vulneren sus atribuciones, y que de todas formas los Estados Miembros representados en el Consejo Permanente tienen la última palabra.
Posteriormente algunas delegaciones expresaron su conformidad con el proceso mediante el cual los Estados Miembros tuvieron la oportunidad de dialogar con la CIDH en el proceso de preparación del texto de reforma del artículo 11 de su Reglamento e hicieron un llamado a continuar con las otras labores pendientes del Grupo.
Por su parte otras delegaciones registraron su inconformidad con la forma en la que concluyó este proceso de intercambios con la CIDH sobre el tema en cuestión, ya que esperaban tener la oportunidad de ser los primeros en ver la propuesta final de la CIDH para poder comentar sobre la misma, antes de que dicho órgano emitiera y difundiera el texto oficial.

Al concluir la discusión sobre este tema, el Presidente resumió lo siguiente:

· Este Grupo de trabajo ha tomado conocimiento de que la CIDH ha modificado el artículo 11 de su Reglamento. 

· Varias delegaciones han manifestado su frustración de que no haya habido más debate sobre este tema en este Grupo antes de que la CIDH adoptase su reforma. Se transmiten esos sentimientos a CIDH. 

· La opinión jurídica del Director del Departamento de Derecho Internacional será distribuida por escrito. 
· A menos que se produzca una propuesta en contrario, no se continuará tratando. 

2. Consideración de la propuesta de la Presidencia de Cronograma de Actividades del Grupo de Trabajo (GT/SIDH-7/11)
Las delegaciones presentaron sus observaciones y recomendaciones sobre este tema, luego de lo cual la Presidencia dio instrucciones a la Secretaría para emitir una versión revisada del Cronograma de Actividades del Grupo, misma que fue distribuida como documento GT/SIDH 7/11 rev. 1
En particular, el Grupo de Trabajo discutió el tema de la realización de una reunión del Grupo con las Organizaciones de la Sociedad Civil y decidió solicitar al Departamento de Relaciones Externas, la presentación de una versión actualizada de su propuesta para este evento. El Presidente aclaró que para poder avanzar con este evento, es necesario que el Grupo concrete una fecha y que el Departamento de Relaciones Externas emita una convocatoria  abierta a la citada reunión.

El Grupo acordó que en este evento trabajará con aquellas organizaciones de la sociedad civil que estando debidamente registradas para participar en las actividades de la OEA manifiesten por escrito su deseo de asistir a esta reunión con el Grupo de Trabajo, y a manera de excepción, aquellas organizaciones de la sociedad civil y otros que aun no estén en el registro de la OEA, deberán solicitar por escrito y oportunamente su interés de participar en este evento en particular, solicitudes que serán consideradas individualmente en el seno del Grupo de Trabajo. 
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