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[Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CONSULTORÍA PARA LOS DERECHOS HUMANOS Y EL DESPLAZAMIENTO (CODHES) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES) es una organización sin fines de lucro fundada el 19 de enero de 1998 en Bogotá, Colombia con la misión de promover y proteger los derechos humanos de las personas desplazadas, refugiadas y migrantes en dicho país al igual que la vigencia del derecho internacional humanitario, la prevención del desplazamiento forzado y la paz a través de la investigación, la elaboración de sistemas de información y el monitoreo de la situación de dichos grupos vulnerables. CODHES cuenta también con una sede en Quito, Ecuador.
CODHES brinda sus aportes al diseño de políticas públicas en los temas de tierra, reparación, generación de ingresos y vivienda mediante la publicación de estudios e investigaciones en dicha materia. Además, ejecuta el Programa de apoyo a la defensa de los derechos de las víctimas el cual se enfoca en dichos derechos desde la perspectiva territorial.
CODHES realizó durante el 2010 un seguimiento y monitoreo de la situación de los derechos humanos y el desplazamiento forzado en los departamentos de Arauca, Casanare, Vichada, Vaupés, Guaviare, Meta, Caquetá, Amazonas y Guainía; e investigó estudios de caso sobre el tema de género, violencia sexual y acceso a la justicia en las masacres de Alto Naya y de La Gabarra. 
Desde agosto de 2005, CODHES forma parte de la Comisión de Seguimiento a la Política Pública sobre Desplazamiento Forzado, iniciativa de la sociedad civil que tiene como objetivo apoyar tanto al proceso de seguimiento que adelanta la Corte Constitucional de Colombia, como a los procesos de reivindicación de los derechos por parte de las personas en situación de desplazamiento. A través de dicha Comisión, durante el 2010, CODHES realizó tareas de verificación del goce efectivo de los derechos de la población desplazada en Colombia y radicó ante la Corte Constitucional los resultados de la Tercera Encuesta de Verificación sobre el Cumplimiento de Derechos de la Población en Situación de Desplazamiento y doce (12) documentos adicionales sobre políticas públicas en dicha materia.
CODHES es parte de las redes Alianza de Organizaciones Sociales y Afines, la Coordinación Colombia Europa y Estados Unidos, el Grupo Washington, la Asamblea Permanente para la Paz, el Grupo Suroriente, la Mesa Nacional de Victimas, el Grupo de Tierras de Fescol y la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Democracia y Desarrollo.
Asimismo, CODHES participó en el Foro de Diálogo sobre Cultura de Paz, Desarrollo Local y Desplazamiento Interno de Personas organizado por el Programa Conjunto “Prevención de conflictos, desarrollo de acuerdos y construcción de paz en comunidades con personas internamente desplazadas en Chiapas” organizado por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) que tuvo lugar en Chiapas, México el 9 y 10 de marzo de 2011.
CODHES ha realizado sus actividades a través de programas financiados por la Unión Europea, Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), Organización Internacional para las Migraciones (OIM), Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), Embajada de Canadá, Embajada del Reino de los Países Bajos, Embajada de Suecia (en Colombia y Ecuador), Embajada de Suiza, Ford Foundation, OXFAM y Grupo Washington, entre otros.
CODHES  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 2 de junio de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)
Dirección:
Carrera 6 No. 34-62. Ofic. 302

Bogotá, Colombia

Teléfono:


            (+571) 2325666/03/09/12

Fax:




(+571) 2325666 Ext. 102
Correo Electrónico:

codhes@codhes.org
Sitio Web:


www.codhes.org

Presidente:


             Marco Alberto Romero Silva
Representante Legal:


Jorge E. Rojas Rodríguez
Fecha de Constitución: 

            19 de enero de 1998
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
CODHES busca la protección de las víctimas del desplazamiento forzado y los refugiados y migrantes en Colombia a través del diseño y ejecución de proyectos e investigaciones dirigidas a asistir a dichas comunidades. Entre las actividades que realiza CODHES que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Promoción y protección de los derechos humanos de los desplazados, refugiados, migrantes y mujeres víctimas de agresión sexual mediante la implementación de campañas informativas y estudios para concienciar al público sobre la situación humanitaria en la que se encuentran;
· Realización de investigaciones y programas sobre la situación y condición de vida de los desplazados, refugiados y migrantes con el fin de aportar insumos para la formulación de políticas públicas y leyes que favorezcan el ejercicio y pleno reconocimiento de los derechos de dichos grupos vulnerables y promuevan su inclusión social al igual que su acceso a la justicia y tierra; y
· Cooperación con las organizaciones de la sociedad civil afines a dicha temática con el fin de coordinar esfuerzos en los ámbitos nacional e internacional para abordar las necesidades de los desplazados y la atención a mujeres víctimas de agresiones sexuales.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

CODHES  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Difundir y promover los principios contenidos en la Carta Democrática Interamericana (CDI);

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en la implementación de las resoluciones AG/RES. 2667 (XLI-O/11) “Desplazados Internos” y la AG/RES. 2678 (XLI-O/11) “Protección de los Solicitantes de la Condición de Refugiado y de los Refugiados en las Américas”;
· Colaborar con recomendaciones e información sobre la situación de los inmigrantes en Colombia a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) del Consejo Permanente;

· Proporcionar informes sobre los derechos humanos en Colombia y la situación de los derechos de los inmigrantes y refugiados a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y apoyar las actividades de la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias y la Relatoría de Defensoras y Defensores de Derechos Humanos;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pará); 

· Asistir al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en las actividades de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) con énfasis en las necesidades humanitarias de la población desplazada y el fomento de la reparación colectiva y acompañamiento a víctimas; 
· Colaborar con el Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus actividades relacionadas con la promoción de una cultura de paz; y

· Apoyar la labor del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 2 de junio de 2011 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2010 y 2009
· Estados financieros del 2010 (firmados por el Contador Público Carlos Morales Cáceres)
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