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contra la delincuencia organizada transnacional”
(Presentado por la Secretaría de Seguridad Multidimensional)

1. 
El Plan de Acción Hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional fue aprobado por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en octubre de 2006 (CP/RES.908 (1567/06), con el fin de promover entre los Estados Miembros de la OEA la aplicación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres protocolos, el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños y el Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones, (véanse notas 1 y 2).


2. 
El Plan de Acción Hemisférico establece una serie de acciones para mejorar la cooperación y coordinación en materia de prevención, investigación y procesamiento y adopción de decisiones judiciales relacionadas con la delincuencia organizada transnacional, así como el fortalecimiento de las capacidades nacional, subregional y regional de los Estados Miembros de la OEA. Específicamente, se exhorta a los Estados Miembros a fortalecer la adopción e implementación de medidas legislativas, incluida la ratificación de los instrumentos internacionales pertinentes; incrementar la capacidad de las autoridades encargadas del cumplimiento de la ley para implementar medidas y mecanismos para combatir con eficacia la delincuencia organizada transnacional y promover el intercambio de información y de experiencias, entre otros.


3. 
El Plan de Acción Hemisférico creó este grupo técnico compuesto de representantes de cada uno de los Estados Miembros para fortalecer y coordinar los esfuerzos de la OEA y asegurar la implementación plena y seguimiento del Plan de Acción. Asimismo, solicitó a la Secretaría General que preparara un plan de trabajo para orientar las labores de este grupo técnico.

4. 
El grupo técnico se ha reunido formalmente en dos ocasiones: la primera reunión se llevó a cabo en la Ciudad de México en julio de 2007 y centró la atención en las estrategias nacionales para combatir la delincuencia organizada transnacional, la aplicación y cumplimiento de la ley y la cooperación internacional. Formuló una serie de conclusiones y recomendaciones, entre las cuales se incluyó la necesidad de evaluar mejor los requisitos y capacidades de los Estados Miembros con relación a la delincuencia organizada transnacional y desarrollar un inventario/mecanismo o módulos de cooperación técnica (cursos, talleres, seminarios, entre otros) que puedan apoyar el fortalecimiento institucional en este campo.


5. 
La segunda reunión del grupo técnico se llevó a cabo en Washington, D.C., en abril de 2009, bajo la presidencia de Trinidad y Tobago, durante la cual se presentó el mecanismo antes mencionado. 

6. 
Más adelante se celebraron dos reuniones informales, en octubre de 2009 y en abril de 2010, para considerar el documento “Componentes del Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, el cual será considerado para su aprobación durante la tercera reunión del grupo, a llevarse a cabo el 16 de noviembre de 2011, en Puerto España, Trinidad y Tobago.

7. 
Sin embargo, se debe destacar que el objetivo fundamental del grupo técnico es considerar asuntos relacionados con la implementación del Plan de Acción Hemisférico, lo cual podría incluir proponer nuevas iniciativas de cooperación multilateral contra la delincuencia organizada transnacional.

8. 
Al respecto, y con miras a crear y aprovechar el éxito de una discusión del panel informal organizado en el marco de la Reunión de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre la delincuencia organizada transnacional (Nueva York, junio de 2010) para promover una respuesta integral y coherente a través de la adhesión universal e implementación plena de la Convención de Palermo y sus Protocolos, se propone que la agenda de la Tercera Reunión del Grupo Técnico incluya una discusión en mesa redonda sobre “La delincuencia organizada transnacional como una amenaza multidimensional: promoción de la implementación plena del Plan de Acción Hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional”.


9. 
La delincuencia organizada transnacional es una actividad que se encuentra en constante evolución. Si bien su impacto se siente en todos los Estados Miembros, algunos países son afectados en una forma más profunda que otros. Los Estados Miembros pueden aprender de las lecciones aprendidas por otros países que tienen una experiencia más significativa en el combate de la delincuencia organizada. De manera que una discusión en modalidad de mesa redonda serviría para identificar los procesos y las experiencias de dentro y fuera de la región y para ayudar a orientar la implementación efectiva del Plan de Acción.


10. 
Específicamente, los panelistas invitados promoverán la discusión e intercambio de ideas sobre áreas tales como:

· Nuevas tendencias, amenazas emergentes y dinámicas cambiantes en la región, incluidas las manifestaciones específicas de la delincuencia organizada transnacional, tales como el lavado de activos, el tráfico de armas de fuego y la trata y tráfico de personas. 
· Los nexos entre la delincuencia organizada transnacional y la corrupción (mantenimiento de la democracia y del Estado de derecho).
· Reducción de la demanda de bienes y servicios ilícitos.
· Investigación científica y tecnología para combatir las redes delictivas
· Alianzas con los medios académicos, la sociedad civil y las organizaciones del sector privado.

11. 
Como resultado de esta mesa redonda, se espera que los Estados Miembros se encuentren en una mejor posición para:
· Identificar las áreas prioritarias para la implementación del Programa de Trabajo.
· Considerar el desarrollo y/o implementación de estrategias nacionales para combatir la delincuencia organizada transnacional.
· Comprender y responder a los desafíos específicos de la subregión en forma coordinada.
· Promover el intercambio de información y conocimientos.
· Desarrollar y/o fortalecer las alianzas gubernamentales y no gubernamentales.
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