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ASPECTOS SEÑALADOS POR LA DELEGACIÓN DEL ECUADOR EN LAS REUNIONES DEL GRUPO DE TRABAJO

(“Desafíos a mediano y largo plazo: Financiamiento y Universalidad”, “Construcción del Capítulo IV del Informe Anual de la CIDH” y “Asuntos de procedimiento”)

· Desafíos a mediano y largo plazo:

Financiamiento:

Respecto del tema del financiamiento el Ecuador reiteró que  dicho financiamiento  debe provenir  del Fondo Regular de la OEA  tal y como se había acordado en la resolución AG/RES 2675 (XLI-O/11) “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas”, adoptada por la Asamblea General  celebrada en El Salvador.  Explicó que en esa resolución los Estados habían sugerido ya  un curso de acción, instando a la Secretaría General a que presentase estrategias concretas para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la CIDH en el programa-presupuesto de la Organización.  En ese sentido es fundamental para abordar este tema contar con información de cómo la Secretaría está implementando ese mandato. Dichas estrategias, junto con la consideración que de ellas hagan los Estados, deberían ser la base para un proceso que conduzca a garantizar el financiamiento del SIDH, en el mediano y largo plazo.  El Ecuador también señaló que si bien acompaña los procesos paralelos de búsqueda de financiamiento que tanto la CIDH como la Corte  adelantan, no comparte la visión de que sea una tarea de los órganos del SIDH buscar sus fuentes de financiamiento, lo cual debería estar asegurado por el Fondo Regular de la OEA, como una forma, además, de garantizar la independencia del SIDH.  

NOTA: Este comentario es válido también para el rubro Financiamiento del SIDH

Universalidad: 

El Ecuador considera que otro de los  principales desafíos que afronta el Sistema Interamericano de Derechos Humanos es la falta de universalidad del mismo. No es comprensible ni debería ser aceptable que a pocos años de que se cumpla medio siglo de la entrada en vigor de la Convención Americana sobre Derechos  Humanos –CADH-, dicho instrumento, que constituye el mínimo común que en materia de derechos humanos hemos identificado los Estados del Hemisferio, no haya sido hasta ahora compartido y aceptado por todos los países que conformamos la OEA.
La  falta de universalidad se cierne como una amenaza al propio SIDH y afecta las posibilidades de su perfeccionamiento.  El Ecuador ve con preocupación que este tema no haya merecido mayormente la atención y preocupación de los Estados, de la  Secretaría General de la OEA, de los órganos del SIDH y de las organizaciones de la Sociedad Civil, habiéndonos conformado con  lanzar,  periódicamente, tibias exhortaciones a que los países que no han ratificado la CADH y no han aceptado la jurisdicción de la Corte Interamericana lo hagan.  El Ecuador cree en la necesidad de emprender estrategias conjuntas que estimulen la conciencia y la voluntad política de los   Estados que aún no comparten la universalidad del SIDH.

· Construcción del Capítulo IV del Informe Anual de la CIDH

Sobre este tema el La Delegación del Ecuador cuestionó la  conveniencia  de que los criterios establecidos por la CIDH para incluir países en el Capítulo IV de su Informe,  sean los  únicos a tomar en cuenta, mismos que muchas veces no toman en debida cuenta las informaciones estatales y se remiten casi que exclusivamente a fuentes privadas, cuando debería  primar un sano equilibrio en el uso de las fuentes de información que alimentan el Capítulo IV. El Ecuador planteó también que dichos criterios se revisen, se actualicen y que permitan visibilizar de manera equilibrada todas las violaciones de derechos humanos, sin privilegiar los derechos civiles y políticos, y dando debida cabida a l análisis también de las violaciones de los derechos económicos, sociales y culturales.

En este sentido, la Delegación del Ecuador llamó la atención sobre el desequilibrio que se genera sobre la tutela y protección de unos derechos cuando se establecen situaciones privilegiadas de atención y de financiamiento para monitorear un determinado derecho. Particularmente, el Ecuador no halla equilibrado que en la CIDH exista una Relatoría Especial para la Libertad de Expresión, que cuenta con personal exclusivo dedicado al tema y que, además, cuenta con presupuesto especial, proveniente de fondos externos a la Organización. El Ecuador cree que todas las Relatorías deberían contar con personal apropiado y con los recursos necesarios para que todos los derechos que la CIDH debe tutelar  y  proteger tengan la misma visibilidad. Ello permitiría que situaciones graves de violaciones de derechos humanos que se dan respecto de otros derechos puedan ser debidamente visibilizadas.  La distorsión señalada  genera una percepción equivocada y sesgada sobre la situación de derechos humanos en el Hemisferio, situación que se exhorta a corregir propendiendo a que la misma atención y preocupación de parte de la CIDH reciban todos los derechos humanos, concebidos como universales, indivisibles e interdependientes.

· Asuntos de Procedimiento

Respecto de los Asuntos de Procedimiento, la Delegación del Ecuador más que referirse a aspectos puntuales, y en razón de su calidad de Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, formuló un llamado a los Estados  a tener presente los insumos que produjo el Proceso de Reflexión que sobre el Fortalecimiento del SIDH se llevó a efecto en 2007-2008, y  que, con la información que los órganos del SIDH han tenido a bien proporcionar, ha sido posible circular ese documento  incorporando la información aportada tanto por la CIDH como por la Corte IDH. (CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3 add. 1, circulado el 18 octubre de 2011).  Lo dicho a fin de que la información contenida en el citado documento pueda ser útil en la  elaboración de propuestas de parte del GT y coadyuve a refinar y puntualizar las propuestas que a bien tengan los Estados realizar en el marco de este GT.
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