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[Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE ASOCIACIÓN INTERAMERICANA PARA LA DEFENSA DEL AMBIENTE PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA).

La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó la Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA), de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1. Antecedentes


Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA) es una organización sin fines de lucro constituida el 27 de enero de 1998 en San Francisco, California. Su misión es fortalecer el derecho de individuos y grupos a un medio ambiente sano a través de la promoción y aplicación de leyes ambientales de carácter nacional e internacional. AIDA tiene sede en Oakland, California, y en la Ciudad de México. 

AIDA concentra su labor en áreas tales como derechos humanos y el medio ambiente, la biodiversidad marina y la protección de las costas, la protección de aguas dulces, fortalecimiento de la buena gestión del medio ambiente y la participación del público, así como la reducción de los factores que agravan el cambio climático. 

AIDA trabaja en coordinación con organizaciones de la sociedad civil en Argentina, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá y Perú. Proporciona asistencia letrada, prepara defensas y presenta peticiones a entidades gubernamentales en casos relativos a la observancia de la legislación medioambiental internacional con el fin de incidir en las políticas nacionales y evitar la contravención de normas existentes. 

Por lo que se refiere a la protección de la biodiversidad marina, AIDA se ha dedicado a promover mejores políticas nacionales e internacionales que permitan que los países latinoamericanos acaben con las prácticas de pesca indiscriminada, adopten políticas precautorias para la pesca, protejan el hábitat costero y establezcan incentivos y sistemas económicos que faciliten la transición a un uso sostenible de los recursos marinos. Por ejemplo, AIDA ofrece apoyo e información jurídica acerca de las normas existentes en el continente americano para la protección de las tortugas marinas al Comité Científico de la Convención Interamericana para la Protección y Conservación de las Tortugas Marinas. 

Además, AIDA organiza y participa en talleres y eventos de carácter educativo dirigidos a abogados. Los temas de estos talleres y eventos abarcan las leyes ambientales y de derechos humanos nacionales e internacionales, los vínculos entre la degradación ecológica y los derechos humanos y los mecanismos para aprovechar el sistema interamericano de derechos humanos, como el Encuentro Nacional de Abogados Ambientales, en mayo de 2010, en la Ciudad de México, un panel sobre cuestiones jurídicas y normativas en las Américas relativas a las perspectivas comparativas sobre el vínculo entre el medio ambiente y los derechos humanos, llevado a cabo durante la conferencia anual del Levin College of Law de la Universidad de Florida, en mayo de 2010, y un taller sobre derechos humanos y medio ambiente para abogados colombianos, en Bogotá, Colombia, en octubre de 2010. 

En sus esfuerzos por promover los derechos humanos y la protección del medio ambiente, AIDA participó en las sesiones 2008 y 2010 del examen periódico universal (EPU) emprendidas por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Por otra parte, AIDA publicó las versiones en inglés y portugués de su Guía de Defensa Ambiental para el sistema interamericano de derechos humanos en febrero de 2010. 

En 2009, AIDA presentó ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) su informe sobre el impacto potencial de grandes proyectos hidroeléctricos: Grandes Represas en América: ¿Peor el remedio que la enfermedad?, cuyo fin es fortalecer el respeto de las normas ambientales internacionales y los derechos humanos. En cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil, AIDA también presta servicios jurídicos ante el sistema interamericano de derechos humanos con el fin de fomentar la protección de los derechos humanos en las comunidades vulnerables. Estos casos están relacionados con los efectos de la degradación ambiental sobre los derechos humanos. 

Los fondos para las actividades de AIDA provienen de aportaciones de instituciones tales como la Fundación MacArthur, el CS Fund, la Fundación Swift, la Fundación Marisla, la C. I. Foundation, el Fondo Mundial para la Naturaleza, Dietel Partners, International Community Fund y el Packard and Wallace Global Fund.

AIDA presentó su solicitud a la OEA el 24 de mayo de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA)
Dirección:


426 17th Street, 6th floor





Oakland, CA, 94612





United States of America





Atlixco 138, Colonia Condesa





México, DF C.P. 06140





México

Teléfono:


+1 (510) 550-6753 (EE. UU.); (+52-55) 5215-0141 (México)

Correo electrónico:

aida@aida-americas.org; apuentes@aida-americas.org

Sitio web:


www.aida-americas.org

Directores:
Anna Cederstav, Codirectora (EE. UU.); Astrid Puentes, Codirectora (México)

Fecha de constitución:

27 de enero de 1998

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

AIDA pretende proteger la biodiversidad, los recursos compartidos y los derechos humanos en las Américas. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· facilitar talleres enfocados en las ventajas y dificultades para abordar problemas ambientales desde una perspectiva de derechos humanos con el fin de promover los derechos humanos y su relación con el medio ambiente;

· elaborar y presentar informes y peticiones sobre la situación de los derechos humanos desde una perspectiva ambientalista ante entidades gubernamentales, con el fin de sensibilizar a la opinión pública y fomentar el cumplimiento del derecho ambiental nacional e internacional; y

· facilitar cursos de capacitación y proporcionar asistencia jurídica y técnica a las comunidades y organizaciones locales que trabajan en pro de la protección del medio ambiente a fin de fortalecer las capacidades de las organizaciones de la sociedad civil para aprovechar el sistema interamericano de derechos humanos y participar eficazmente en el proceso de elaboración de políticas relativas a la protección ambiental. 
4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

AIDA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· participación en las reuniones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente y presentar recomendaciones para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos;

· presentación de recomendaciones a las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI; 

· apoyo técnico al Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), facilitando el intercambio de información y experiencias y el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las áreas de derecho ambiental, normas generales y buen gobierno, gestión de recursos hídricos y cambio climático, de conformidad con la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP); y

· cooperación con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la ejecución de programas encaminados a aumentar las capacidades de la sociedad civil para aprovechar el sistema interamericano de derechos humanos y presentar informes sobre la situación de los derechos humanos en los Estados Miembros desde una perspectiva ambientalista.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 24 de mayo de 2011

· Escritura de constitución

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informes anuales correspondientes a los períodos 2009-2010 y 2006-2007

· Estados financieros correspondientes a 2010 (auditados por Mandel & King Contadores Públicos)
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