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PROPUESTA DE LA DELEGACIÓN DE CANADÁ SOBRE EL TEMA “FORTALECIMIENTO FINANCIERO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”
(Tercera y última fase de las tareas del Grupo de Trabajo: presentación y consideración de propuestas de Estados Miembros que han de ponerse a consideración del Consejo Permanente)

Canadá se complace en presentar la siguiente propuesta para el fortalecimiento financiero del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en el contexto de las deliberaciones del Grupo Especial de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (“el Sistema”).


Es evidente que el fortalecimiento del Sistema es el tema más importante que debemos abordar los Estados Miembros si tenemos la seria determinación de proteger los derechos humanos en las Américas y poner a las instituciones que constituyen colectivamente el Sistema en condiciones de cumplir sus mandatos de manera eficaz y sostenible. A juicio de Canadá, hacer frente a las crónicas dificultades financieras que enfrentan la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Corte y el Instituto ayudará también, en gran medida, a esas instituciones a hacer frente a muchas de las restantes preocupaciones expresadas en relación con el funcionamiento del Sistema. Es por esa razón, y teniendo presentes nuestros anteriores intentos encaminados a impartir orientación en esta esfera, que Canadá ha optado por focalizar en este tema fundamental el presente documento dirigido al Grupo de Trabajo.


A través de esta propuesta se procura reconocer la considerable labor de fortalecimiento del Sistema que ya se está realizando, así como la importancia que reviste tener presente el progreso ya logrado al considerar las recomendaciones que este Grupo de Trabajo presenta al Consejo Permanente, y seguir avanzando sobre esa base. Como recordarán los Estados Miembros, tanto la Comisión como la Corte han planteado el tema del financiamiento varias veces en los últimos años, en presentaciones ante el Consejo Permanente y ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. Además han elaborado planes estratégicos para el período 2011-2012 a fin de orientar la consideración de este tema, y en el presente año se celebraron exitosas reuniones técnicas en Ottawa y en San Salvador para analizar el fortalecimiento del Sistema en consonancia con esos planes.

Esas reuniones confirmaron un amplio acuerdo en torno a la adopción de un enfoque de dos vías que garantice el financiamiento estable y sostenible de esas instituciones y del Sistema. En la primera vía acordada se contempla la obtención de financiamiento de corto a mediano plazo a través de un fondo plurianual de contribuciones voluntarias de donantes, que proporcionaría financiamiento coordinado y armonizado basado en programas, alineado con los planes estratégicos en cuestión, y permitiría a esas instituciones atender las presiones más urgentes que tendrán ante sí en los próximos cinco años. La segunda vía, paralela, de este enfoque acordado inicialmente en Ottawa, se centra en la sostenibilidad financiera a más largo plazo del Sistema, y tendrá como meta un aumento de las contribuciones pagaderas dedicadas al Sistema, ya sea mediante un incremento directo de la contribución anual de cada Estado Miembro, o mediante la creación de una contribución anual autónoma dedicada específicamente al Sistema.

En consecuencia, Canadá propone que el Grupo de Trabajo recomiende la aprobación formal, por el Consejo Permanente, de este enfoque de dos vías tendiente al fortalecimiento financiero del Sistema, que fue acordado en Ottawa, así como los próximos pasos inmediatos para su implementación. A juicio de Canadá, con respecto a la primera vía, esos pasos incluirían, principalmente, deliberaciones informales entre potenciales donantes y las instituciones mismas, para establecer qué países estarían dispuestos a participar en ese financiamiento armonizado del Sistema y proyectar y coordinar las contribuciones que estarían dispuestos a efectuar en el transcurso de los próximos tres a cinco años. Los resultados de esos debates y todo acuerdo informal con donantes tendiente a proporcionar ese financiamiento-cesta de corto a mediano plazo se pondrían luego a consideración del Consejo Permanente con miras a su aprobación, y se redactaría el Memorando de Entendimiento necesario. En los pasos siguientes relativos a la segunda vía, que se desarrollarían paralelamente a la primera, el Consejo Permanente crearía un grupo de trabajo conjunto de la CAJP y la CAAP, o incluso un grupo técnico más especializado formado por expertos nacionales en finanzas, para dar forma final a un modelo recomendado de aumento del financiamiento del Sistema por parte del Programa-presupuesto del Fondo Regular, a fin de ponerlo a consideración del Consejo Permanente. Ese grupo técnico podría comenzar su labor a principios de 2012 con miras a proporcionar al Consejo Permanente sus recomendaciones en la primavera y lograr un acuerdo de consenso en relación con una resolución de la Asamblea General en julio del año próximo.

A juicio de Canadá este enfoque de dos vías sigue siendo la manera más apropiada para avanzar, y tanto la Comisión como la Corte han realizado una importante labor al sentar las bases para su implementación. Si bien las deliberaciones sobre este tema, que comenzaron seriamente en el contexto del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, en 2010, lleva a pensar que la mayoría de los Estados Miembros respaldan la noción de transferir una parte mayor del Programa-presupuesto del Fondo Regular al financiamiento del Sistema, ha quedado claramente establecido que ello sencillamente no es factible en la actualidad a menos que se efectúen recortes en gran escala, inaceptables, en otras esferas prioritarias de la labor de la OEA. Dadas las inmediatas y significativas necesidades del Sistema, y la improbabilidad de que nosotros, los Estados Miembros, lleguemos a un consenso a corto plazo sobre el incremento de nuestras contribuciones hasta el nivel requerido para atender esas necesidades en el entorno económico imperante, este enfoque de dos vías nos proporciona la solución más realista y pragmática frente al problema de que se trata. Es, además, plenamente congruente con los párrafos operativos acordados por consenso en las resoluciones más recientes y pertinentes de la Asamblea General de 2011 que se refieren a este tema (a saber AG/RES. 2652, 2672, 2675) 


El Gobierno de Canadá agradece las consideraciones que deseen formular los demás Estados Miembros de la OEA en relación con la propuesta arriba expuesta. 

OTTAWA, 15 de noviembre de 2011
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