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I. ACCIONES

1. Estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional:

a. Adoptar un enfoque integral en la prevención y el combate a la delincuencia organizada transnacional, contando con la participación de todas las instituciones que tienen responsabilidad en la materia.

b. Fortalecer la capacidad de las instituciones públicas para combatir de manera efectiva la delincuencia organizada transnacional y fomentar la cooperación y el intercambio de experiencias entre los Estados.

En relación al inciso a y b, el Plan Nacional de Desarrollo (PND) 2007/2012 establece los objetivos, estrategias y prioridades que rigen la acción del gobierno, durante la presente Administración del Presidente Felipe Calderón Hinojosa. El PND está articulado por cinco ejes de política pública: Estado de Derecho y Seguridad; Economía Competitiva y Generadora de Empleos; Igualdad de Oportunidades; Sustentabilidad Ambiental y Democracia Efectiva y Política Exterior Responsable.

El primer eje de política pública (Estado de Derecho y Seguridad), en el ámbito de seguridad nacional, rubro 1.10 Cooperación internacional, el cual tiene por objeto contribuir a los esfuerzos nacionales en materia de seguridad y defensa de la soberanía, prevé entre sus estrategias la promoción de la cooperación internacional para hacer frente a la delincuencia organizada.

Dentro de esta estrategia se encuadran las acciones de cooperación internacional encaminadas a promover la colaboración e intercambio de información para combatir el tráfico y consumo de drogas con los países cuya actividad ilícita en esta materia, pudiera tener repercusiones en el territorio nacional. Dichas acciones son dos:

1. La consolidación de un sistema único de información criminal que permita articular la recopilación, sistematización y explotación de la información sobre la actividad criminal y de los actores delictivos, y

2. El fortalecimiento de la colaboración e intercambio de información para combatir el tráfico y consumo de drogas con los países que tienen alta demanda de estupefacientes, involucrados en la cadena, desde la producción hasta el consumo, bajo un esquema de cooperación.

Bajo esta perspectiva, la Procuraduría participa activamente en los foros internacionales, a través de los cuales promueve la cooperación internacional para hacer frente al fenómeno del narcotráfico, con pleno respeto a la soberanía y la integridad territorial, en apego al marco legal nacional y a los tratados internacionales suscritos por México, de manera que puedan ser aplicados eficazmente en la lucha en contra de este fenómeno y sus delitos conexos. 

La asistencia a eventos de carácter internacional ha permitido incidir en la definición, reorientación y consolidación de mecanismos de intercambio de información en temas relacionados con el combate al narcotráfico, desarticulación de organizaciones delictivas y prevención del delito, e incorporarlos a la Estrategia de México para el control de drogas. De esta forma, en el marco de la participación de esta Procuraduría en los diferentes foros de cooperación multilateral y bilateral, sobresalen las siguientes acciones:

Organismos multilaterales
· En la Reunión del Grupo Fuerza de Tarea de los Proyectos Prisma y Cohesión, celebrada del 2 al 7 de octubre de 2011, en Canberra, Australia. En dicha reunión se realizó un análisis de los resultados arrojados por 66 países en materia de control de precursores químicos. 

· De igual forma, se ha participado periódicamente en las Reuniones de Jefes de Organismos Nacionales Encargados de Combatir el Tráfico Ilícito de Drogas (HONLEA). 

En este sentido, durante la 21° Reunión de la HONLEA para América Latina y el Caribe,  celebrada del 3 al 7 de octubre de 2011, en Santiago, Chile, la P.G.R. fungió como Primer Vicepresidente durante los trabajos de dicho organismo. Asimismo, en el marco de la reunión se reafirmó el compromiso de México en el combate al narcotráfico y sus delitos conexos, así como su participación activa en los organismos de cooperación internacional dedicados a la materia, partiendo del principio de la responsabilidad compartida. Al respecto, esta Institución cumplió con el compromiso de entregar el anuario estadístico correspondiente al año 2010, el cual integra las acciones realizadas por los países que se encuentran representados en el seno de dicho organismo en materia de combate al narcotráfico y sus delitos conexos. 

· Adicionalmente la P.G.R. participó en la reunión del “Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo”, celebrada del 8 al 12 de agosto de 2011, en la Ciudad de Santo Domingo, República Dominicana, con el objetivo de contribuir al fortalecimiento de los mecanismos de comunicación, coordinación y cooperación tanto regional como bilateral, para combatir el tráfico de drogas por la vía marítima. 

· Se participó en la negociación y conclusión en Plan de Acción Hemisférica sobre Drogas 2011-2015, adoptado por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones en San Salvador, El Salvador, junio de  2011, impulsando los temas relacionados al problema mundial de las drogas incluyendo el combate al desvío de precursores químicos y el establecimiento de sistemas para el intercambio de información en la materia, así como en la creación de un sistema que permita el rastreo de armas aseguradas a la delincuencia.

· Esta Procuraduría se ha sumado a los esfuerzos realizados por la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en el combate a los diversos problemas de delincuencia organizada. Al respecto, se ha participado activamente en los trabajos de los Periodos de Sesiones de la Comisión de Estupefacientes, siendo el más reciente 54º periodo, celebrado en Viena, Austria, del 21 al 25 de marzo de 2011.

· Esta Institución ha participado activamente en los trabajos de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD/OEA), así como en las Reuniones de sus Grupos de Expertos, encaminadas a fortalecer el combate al problema mundial de las drogas y sus delitos conexos. En este aspecto, se ha ejercido la Presidencia del Grupo de Expertos para el Control del Lavado de Activos (GECLA), en el cual se impulsó la aprobación del proyecto BIDAL, relacionado con la administración y disposición final de bienes asegurados. También el Gobierno mexicano, a través de la P.G.R, ha asumido la Presidencia del Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo y el de Farmacéuticos y Químicos en donde se ha apoyado la creación de una Estrategia Hemisférica sobre Precursores Químicos, así como la elaboración de un reglamento modelo sobre sustancias químicas. En ese sentido esta Institución participó en la Reunión Especial del Grupo de Expertos en Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos, celebrada en la Ciudad de Lima, Perú, del 22 al 24 de febrero de 2011. En lo que respecta a la participación de México, colaboró en la redacción de los artículos del 32º al 39º, emitiendo diversos comentarios. Asimismo, propuso la inclusión del artículo 14º, referente a que los países de la región intercambien información respecto de los permisos o autorizaciones de importación y exportación otorgadas para prevenir su desvío, actualizando su registro en forma periódica.
· La Institución participó en la Conferencia titulada “Implicación de las redes internacionales del crimen organizado en el tráfico ilícito de cocaína, importancia de la cooperación internacional”, organizada por el Centro de Formación de Cooperación Española (CFC) y el Centro de Inteligencia contra el Crimen Organizado (CICO), celebrada del 13 al 17 de diciembre de 2010, en la ciudad de Montevideo, Uruguay. En dicha reunión el CENAPI presentó la ponencia “Tráfico de cocaína con destino a Europa y a los Estados Unidos de América”.

· En el marco del V Encuentro Iberoamericano de Observatorios Nacionales de Drogas, celebrado en Montevideo, Uruguay, del 18 al 22 de octubre de 2010, la PG.R. presentó la Ponencia “Experiencia de México en torno al Sistema Estadístico Uniforme para el Análisis de la Delincuencia (SEUNAD)”. 

En el marco de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC por sus siglas en inglés), la Procuraduría General de la República, Análisis e Información para el combate a la Delincuencia participó en:

· El 19º Periodo de Sesiones de la Comisión del Delito y Justicia Penal (CDJP), celebrada en Viena, Austria del 17 al 21 de Mayo de 2010, donde brindó asesoría técnica especializada durante el desarrollo de las sesiones del Comité Plenario, abordando distintos temas vinculados con la situación y combate a la delincuencia organizada transnacional. 

· Asimismo, este ha colaborado con opiniones técnicas para la eventual incorporación de México al proyecto “Promise”, programa desarrollado por la ONUDC cuyo objetivo es reforzar las capacidades estadísticas de los Estados en materia de oferta y demanda de drogas.

· Por otra parte, esta Institución se encuentra participando en el desarrollo del proyecto “Sistema de Monitoreo de Cultivos Ilícitos en Territorio Mexicano”, promovido por la UNODC, el cual forma parte del Programa Integrado en Seguridad y Justicia del Gobierno de México con la dicha oficina de  Naciones Unidas, presentado en junio de 2009, con el objetivo de definir proyectos de cooperación susceptibles de fortalecer las capacidades nacionales, a través del óptimo aprovechamiento de la experiencia de dicho organismo y las mejores prácticas a nivel internacional
/.
· En la Reunión Conjunta de los Proyectos Prisma y Cohesión, celebrada en Bogotá, Colombia, del 15 al 17 de junio de 2010, en el marco de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE), con el objetivo de evaluar el progreso y actividades emprendidas dentro de los mismos, los cuales consisten en iniciativas internacionales dirigidas a reforzar la fiscalización de precursores a efecto de evitar que sean desviados hacia la fabricación ilícita de drogas.

· A su vez, se participa en las Reuniones de Alto Nivel del Mecanismo de Coordinación y Cooperación en materia de Drogas América Latina y El Caribe - Unión Europea (ALC-UE), en cuyo marco la P.G.R. ha manifestado su disposición en fortalecer la cooperación en las siguientes áreas: reducción de la oferta, tráfico de armas y lavado de activos vinculados al narcotráfico, sistema de justicia penal, combate de estructuras criminales, regulación adecuada de actividades y profesiones no financieras, sistemas y herramientas europeas para mantener actualizadas las bases de datos y control de sustancias nuevas como fuente de fabricación de drogas sintéticas.
· También se ha impulsado el fortalecimiento de la cooperación en materia de combate al lavado de activos, por lo que esta institución colabora y participa en los trabajos de organismos internacionales, como el Grupo de Acción Financiera y el Grupo de Acción Financiera de Sudamérica Contra el Lavado de Activos (GAFI y GAFISUD).

· En el combate al tráfico de armas, la P.G.R participa en el marco de las Reuniones de la CIFTA, especialmente, en las del Grupo de Expertos apoyando la aprobación de una Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere dicho órgano.

· En el marco del Mecanismo de Diálogo y Concertación de Tuxtla, se ha impulsado la cooperación sobre combate a los temas de delincuencia organizada con los países de Centroamérica, particularmente, en relación al combate al problema de las drogas, incluyendo precursores químicos, tráfico ilícito de migrantes y trata de personas. 

Cooperación bilateral

· En el periodo comprendido entre octubre de 2009 y noviembre de 2011, se han suscrito 19 instrumentos bilaterales en materia de procuración de justicia con países como Argentina, Colombia, Costa Rica, Guatemala, EUA y República Dominicana. A partir de la firma de estos documentos, se ha eficientado sistemáticamente la colaboración con el exterior para luchar contra una gama de ilícitos perpetrados por la delincuencia organizada transnacional, a través de la puesta en marcha de mecanismos novedosos que han permitido identificar aspectos susceptibles de fortalecimiento en materias como extradición; asistencia jurídica mutua en materia penal; desarrollo de capacidades; intercambio de información y experiencias para el combate a la delincuencia organizada transnacional, el narcotráfico y delitos conexos, así como compartición de activos decomisados.

c) ……

d) Continuar revisando, cuando corresponda, políticas y leyes nacionales, a fin de mejorar la cooperación en áreas tales como la asistencia jurídica mutua, la extradición y, si procede, la deportación al país de origen.

En relación a este aspecto, esta Procuraduría realiza continuamente una revisión de las políticas y leyes nacionales, a fin de mejorar la cooperación en áreas tales como la asistencia jurídica mutua y la extradición. Actualmente, se encuentra en estudio de las Comisiones del Congreso de la Unión el Proyecto de reforma a la Ley de Extradición Internacional y en conjunto con la Secretaría de Relaciones Exteriores, se está revisando la posibilidad de presentar un nuevo proyecto que incluya figuras que pretenden optimizar el procedimiento de extradición permitiendo realizarlas de forma más sencilla y rápida. 

· En materia de deportación, es relevante la reciente creación de la Ley de Migración que entró en vigor el 26 de mayo de 2011. La expedición de esta ley  es trascendente en materia de delincuencia organizada, porque prevé entre otros tipos penales el de tráfico de indocumentados, que antes se establecía en la Ley General de Población, lo que dio lugar a reformar la fracción III del artículo 2 de la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada; así como la fracción V del artículo 194 del Código Federal de Procedimientos Penales, que establece el catalogo de delitos considerados como graves, para modificar la mención a la Ley General de Población, por la de Migración, así como el fundamento del tipo del delito de tráfico de indocumentados, actualmente en el artículo 159 de esta última ley.
e) Adoptar e implementar las medidas legislativas apropiadas para combatir la delincuencia organizada transnacional.

Entre las acciones realizadas en este rubro se encuentran las siguientes: 

Acuerdo A/181/10, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 8 de marzo de 2010, en el que se establecen diversas disposiciones en Materia de Intervención de Comunicaciones Privadas, así como para el trámite de solicitudes de datos e información a que se refiere el artículo 44 de la Ley Federal de Telecomunicaciones, teniendo por objeto delegar la facultad para solicitar ante el Juez Federal Especializado en Cateos, Arraigos e Intervención de Comunicaciones, la autorización para intervenir comunicaciones privadas de los servidores públicos, así como para solicitar la información a que se refiere el artículo 44, fracciones XI y XII de la Ley Federal de Telecomunicaciones a los concesionarios de redes públicas de telecomunicaciones y comercializadoras de servicios, y otorgar facultades a la P.G.R. para ejecutar la autorización judicial de intervención de comunicaciones privadas. 

El 14 de julio de 2011 fue publicado en el DOF el Acuerdo A/056/1 de la Procuradora General de la República, por el que se reforman y adicionan diversos artículos del Acuerdo A/181/10.

· El 13 de julio de 2011, se reformaron los artículos 19, 20 y 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos con el propósito de ordenar la prisión preventiva a los tratantes de personas cuando estén siendo procesados y evitar que se sustraigan de la acción de la justicia, al ser considerado como un delito grave; además se resguardará la identidad de las víctimas.

· El 30 de junio de 2011 en el Consejo Nacional de Seguridad Pública, la C. Procuradora General de la República presentó el Programa Nacional para Prevenir, Perseguir y Sancionar el Delito de Secuestro 2011-2012, el cual fue aprobado.
La P.G.R. será la responsable de coordinar, evaluar los resultados e integrar un informe de revisión de cuentas de las acciones que lo integran.

El programa consta de siete ejes, los cuales son: 

1. Fortalecer las Unidades Especializadas en el Combate al Secuestro

2. Plataforma tecnológica e informática en materia de combate al secuestro

3. Prevención del delito

4. Lineamientos para un marco normativo adecuado

5. Reclusión de secuestradores en módulos especializados en penales de alta seguridad

6. Combate a la corrupción

7. Atención a víctimas y ofendidos

· Por su parte, el 25 de mayo de 2011, se promulgó la nueva Ley de Migración para garantizar la seguridad y protección de los derechos humanos de los migrantes mexicanos y extranjeros que están en tránsito por el país. Asimismo, asegura la procuración de justicia y el debido proceso sin importar el estatus migratorio. En este sentido, establece una visa por razones humanitarias a los ofendidos, víctimas o testigos de algún delito cometido en territorio nacional. 

· El 6 de enero de 2011 fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, que incluye las políticas públicas en materia de prevención y sanción, así como de protección y atención a la víctimas del delito, para dar respuesta integral, interdisciplinaria, e interinstitucional a la trata de personas.

· El 27 de enero de 2011, se publicó en el Diario Oficial de la Federación la Ley de Refugiados y Protección Complementaria, con la cual México da certeza al proceso de asilo y reconoce las figuras de refugiado y protección complementaria.


La Ley, además de considerar como supuesto para otorgar la figura de refugiado, razones de nacionalidad, raza, religión, pertenencia a determinado grupo social u opiniones políticas en México, contempla las persecuciones por causas de género, y otorga el derecho a la salud, educación, trabajo y a solicitar la reunificación familiar.

Asimismo, se facultó al Congreso de la Unión para expedir una Ley General de Trata de Personas, que permitirá mejorar la colaboración entre los individuos ente los distintos niveles de gobierno, así como armonizar los tipos penales y sanciones relacionadas con el delito.

Al respecto, el Congreso de la Unión tiene la revisión una iniciativa para publicar la “Ley General para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Trata de Personas y Delitos Relacionados (presentada el 3 de agosto de 2011); instancias como el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para Refugiados (ACNUR), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la agenda de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID).

· El 31 de noviembre de 2010 se publicó en el DOF el Decreto por el que se expide la Ley General para prevenir y sancionar los delitos en materia de secuestro, reglamentaria de la fracción XXI del artículo 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la cual establece los tipos penales y bases de coordinación para la prevención, investigación, persecución, sanción y ejecución de las sanciones de los delitos en materia de secuestro. Además destacan los siguientes aspectos: autorización para intervenir las comunicaciones privadas; inexcusabilidad de testimonio; y protección integral a las víctimas. Aunado a ellos se reformaron otros ordenamientos para adecuarlos a fin de lograr una congruencia y homogenización con dicha ley, entre ellos, la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada, ya que se adicionó la fracción VII del artículo 2, para introducir en el catalogo de delitos considerados como de delincuencia organizada, los previstos en los artículos  9, 10, 11, y 17 de la “Ley Antisecuestro”.
· El 30 de noviembre de 2010, fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el decreto por el que se expide la Ley General para Prevenir y Sancionar los Delitos en Materia de Secuestros y se reforman y adicionan diversas disposiciones del Código Federal de Procedimientos Penales, del Código Penal Federal de la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada, del Poder Judicial de la Federación, de la Ley de la Policía Federal, de la Ley Federal de Telecomunicaciones y de la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública. Tiene por objeto  establecer los tipos penales, sus sanciones, las medidas de protección, atención y asistencia a ofendidos y víctimas, la distribución de competencia y formas de coordinación entre los órganos de gobierno.
· Reglamento de la Ley de la Policía Federal publicado el 17 de mayo de 2010, en el Diario Oficial de la Federación, con el objeto de establecer las relaciones jerárquicas de esa corporación, sus estructuras normativas y operativas, su organización territorial, las atribuciones de mando, dirección y disciplina, así como los componentes de su régimen interno, las funciones y atribuciones de la Unidades Operativas y Administrativas, prestaciones, estímulos y recompensas.
Proyectos de reformas legislativas

· El 14 de abril de 2011 el Ejecutivo Federal presentó ante la Cámara de Diputados la Iniciativa con Proyecto de decreto por el que se expide la Ley Federal del Sistema Penitenciario y Ejecución de Sanciones, y se reforma la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, la cual se encuentra pendiente de Dictamen en las comisiones respectivas. El objeto de esta ley es impulsar un nuevo esquema legal que incluya al Poder Judicial de la Federación a través de jueces especializados que, en su caso, modificarán y determinarán la duración de las penas. Es así que el Juez de Ejecución tendrá las siguientes facultades: 1) el otorgamiento de beneficios a los sentenciados; y, 2) procurará la reparación del daño a la víctima del delito mediante la tramitación del respectivo procedimiento. Destaca el establecimiento de un sistema de internamiento basado en el sistema de seguridad dividiéndose el III nivel en seguridad máxima y súper máxima que corresponde a los internos por delincuencia organizada, lo cual a su vez repercute en el proceso de reinserción y su tratamiento.

· El 14 de abril de 2011 el Ejecutivo Federal presentó la Iniciativa con proyecto de Decreto para reformar, adicionar y derogar diversas disposiciones del Código Penal Federal y del Código Federal de Procedimientos Penales, misma que propone dotar de nuevos y mejores instrumentos jurídicos al Estado, enfocándose en la persecución y sanción de quienes faciliten o promuevan el funcionamiento de cadenas delictivas, así como los mecanismos para poder imputar la responsabilidad penal a personas jurídicas de naturaleza privada. 

· Cabe destacar que existen diversas Iniciativas (2) presentadas por distintos legisladores, tendentes a crear una Ley General para Prevenir y Combatir y Sancionar la Trata de Personas y abrogar la Ley para Prevenir y Combatir y Sancionar la Trata de Personas.

· El 07 de septiembre de 2010, el Ejecutivo Federal presentó ante la Cámara de Diputados la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley Federal de Extinción de Dominio, la cual fue turnada a la Comisión de Justicia para su estudio análisis y Dictamen. El Proyecto de Dictamen de la Iniciativa tiene por objeto facilitar y fundar la acción de extinción de dominio en información ajena a la averiguación previa, independizar la acción de extinción de dominio del expediente ministerial para evitar que se revele información que ponga en riesgo a personas y la indagatoria, así como evitar condicionar su éxito al resultado del juicio penal.

· El 31 de agosto de 2010 el Ejecutivo Federal presentó la Iniciativa con Proyecto de Decreto de reformas al Código Penal Federal; del Código Federal de Procedimientos Penales; de la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada; del Código Fiscal de la Federación; de la Ley de Instituciones de Crédito; de la Ley del Mercado de Valores; de la Ley de Sociedades de Inversión; de la Ley General de Organizaciones y Actividades Auxiliares del Crédito; de la Ley de Ahorro y Crédito Popular; de la Ley para Regular las Actividades de las Sociedades Cooperativas de Ahorro y Préstamo; de la Ley de Uniones de Crédito; de la Ley de los Sistemas de Ahorro para el Retiro; y de la Ley para Regular las Agrupaciones Financieras, la cual tiene por objeto  mermar las estructuras financieras de las organizaciones criminales.

f) Intercambiar y utilizar, cuando corresponda, evidencias obtenidas legalmente a través de técnicas especiales de investigación para procesar delitos relacionados con la delincuencia organizada transnacional.

El Procurador General de República emitió el A/002/10, publicado en el diario oficial de la Federación el 3 de febrero de 2010, mediante el cual se establecen los lineamientos que deberán de observar todos los servidores públicos para la debida preservación y procesamiento del lugar de los hechos o del hallazgo y de los indicios, huellas, o vestigios del hecho delictuoso, así como de los instrumentos objetos o productos del delito 

El 14 de julio de 2011 fue publicado en el DOF el Acuerdo A/056/11 de la Procuradora General de la República, por el que se reforman y adicionan diversos artículos del Acuerdo A/181/10, por el que se establecen diversas disposiciones en materia de intervención de comunicaciones privadas, así como para el trámite de las solicitudes de datos e información a que se refiere el artículo 44 de la Ley Federal de Telecomunicaciones.

g) Perseguir, enjuiciar y sancionar adecuadamente a las personas involucradas en la delincuencia organizada trasnacional.

La P.G.R. desarrolla las acciones relacionadas con la investigación de delitos relacionados con la delincuencia organizada, con base en lo dispuesto en el artículo 1 y 2 de la Ley Federal Contra la Delincuencia Organizada (LFCDO), así como el artículo 4 de la de la Ley Orgánica de la PGR en el que se prevén las facultades del agente del Ministerio Público de la Federación.

Además, cabe señalar que se han realizado acciones tendentes para la investigación y persecución de delitos del orden federal relacionados con la delincuencia organizada transnacional, tal es el caso de la Unidad Especializada en Investigación de Tráfico de Menores, Indocumentados y Órganos, en la que se investiga a diversas personas relacionadas con el delito de Trata de Personas.

Asimismo, en materia de delitos contra la salud, se investigan los vínculos de las organizaciones delictivas que tienen diversas ramificaciones en diferentes países del continente, tal es el caso de Colombia y Estados Unidos, de los que en algunos casos se ha logrado el ejercicio de la acción penal.

Acuerdo A/004/10, del Procurador General de la República emitido el 2  de marzo de 2010, por el que se establecen los lineamientos para el Ofrecimiento y Entrega de Recompensas a personas que aporten información útil relacionada con las investigaciones y averiguaciones que realice la PGR o que colaboren en la localización y detención de probables responsables de la comisión de delitos y se fijan los criterios para establecer los montos de dichas recompensas. 
h) Procurar, en la medida de lo posible, la recopilación y divulgación de información estadística que permita medir el alcance del problema de la delincuencia organizada transnacional y su incidencia respecto de la criminalidad global del país.

La PGR tiene entre sus atribuciones, el diseño, integración e implementación de sistemas y mecanismos de análisis de la información del fenómeno de la delincuencia en sus ámbitos nacional e internacional. Por lo anterior, como resultado de las acciones coordinadas por parte de las dependencias encargadas del combate al narcotráfico se generó información estadística sobre:

· Aseguramiento de drogas y destrucción de plantíos ilícitos.

· Personas detenidas, aseguramientos de armas y de bienes y

· Detenidos y aseguramiento de vehículos, armas, numerario y laboratorios desmantelados.
i) En los casos que sea aplicable, adaptar la legislación interna a la Convención de Palermo, teniendo en cuenta las guías legislativas adoptadas por la ONUDD.

El 31 de agosto de 2010, el Ejecutivo Federal presentó ante la Cámara de Senadores la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se expide la Ley Federal para la Prevención e Identificación de Operaciones con Recursos de Procedencia Ilícita y Financiamiento al Terrorismo, se reforma el articulo 27 y se adiciona un articulo 27 bis, ambos del Código Fiscal de la Federación. Seguido el proceso legislativo, se turno a la Cámara de Diputados la Minuta con Proyecto de Decreto  por el que se expide la Ley Federal para la Prevención e Identificación de Operaciones con Recursos de Procedencia Ilícita  la cual se encuentra pendiente en Comisiones desde el 29 de abril del 2011. 

Dicho instrumento tiene por objeto establecer medidas y procedimientos para prevenir y detectar actos u operaciones que involucren recursos de procedencia ilícita, asimismo establecer los elementos para investigar y perseguir los delitos de operaciones con recursos de procedencia ilícita, las estructuras financieras de las organizaciones delictivas y evitar el uso de los recursos para su financiamiento, así como proteger la integridad de la economía nacional y del sistema financiero.

2. Instrumentos jurídicos.

a) …..

b) Suscribir acuerdos bilaterales, cuando proceda, para la aplicación afectiva de la Convención de Palermo y sus protocolos, y como complemento a las acciones contempladas en el presente Plan de Acción Hemisférico.

En el periodo comprendido entre octubre de 2009 y noviembre de 2011, se han suscrito 19 instrumentos bilaterales en materia de procuración de justicia con países como Argentina, Colombia, Costa Rica, Guatemala, EUA y República Dominicana. A partir de la firma de estos documentos, se ha eficientado sistemáticamente la colaboración con el exterior para luchar contra una gama de ilícitos perpetrados por la delincuencia organizada transnacional, a través de la puesta en marcha de mecanismos novedosos que han permitido identificar aspectos susceptibles de fortalecimiento en materias como extradición; asistencia jurídica mutua en materia penal; desarrollo de capacidades; intercambio de información y experiencias para el combate a la delincuencia organizada transnacional, el narcotráfico y delitos conexos, así como compartición de activos decomisados.

3. Asuntos relacionados con la aplicación de la ley.

1.
Adoptar  e implementar mecanismos procesales, legales y operativos para la protección de testigos, de acuerdo con lo previsto en el artículo 24 de la Convención de Palermo.

Actualmente, el sistema de justicia penal mexicano, cuenta con diversos mecanismos que señalan medidas tendentes para la protección de testigos, los cuales se encuentran previstos en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Código Federal de Procedimientos Penales, así como la Ley Federal Contra la delincuencia Organizada, que en su artículo 34 establece lo relativo a la protección de personas.

Asimismo, la PGR desarrolló un programa Federal de Protección de Testigos Colaboradores, que se encuentra en etapa de aprobación, en el que se regula de forma específica la protección de los testigos que rinden declaración contra miembros de organizaciones delictivas.  

Por otra parte, el 27 SEP. 11, la Comisión de Justicia de la Cámara de Diputados, aprobó el Proyecto de Decreto por el que se expide la Iniciativa con Proyecto de Decreto que expide la Ley Federal para la Protección a Personas que intervienen en el Procedimiento Penal, y reforma el artículo 31 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental; la cual plantea 1) establecer medidas y procedimientos que garanticen la protección y atención de personas involucradas en el procedimiento penal, cuando se encuentren en situación de riesgo o peligro por su participación o como resultado del mismo; 2) obligar a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal a colaborar con la PGR para la aplicación de las medidas de protección a personas; 3) fijar que el procurador pueda celebrar acuerdos o convenios con personas físicas o morales, estatales, nacionales o internacionales para otorgar la protección de las personas; 4) establecer un Centro Federal de Protección a Personas que será un órgano desconcentrado de la PGR; 5) crear el Programa Federal de Protección a Personas, en donde se establecen cuando menos los requisitos de ingreso, egreso, protección física o electrónica para la víctima o testigo; 6) incorporar como testigos protegidos a víctimas, ofendidos, testigos, peritos, policías, agentes del Ministerio Público, jueces, colaboradores del proceso, parientes; 7) implementar la cooperación internacional para la protección a personas; e, 8) incluir una partida especial dentro del Presupuesto de Egresos de la Federeación destinada al mantenimiento y operación del programa. Asimismo, establece que el Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate a la Delincuencia, el Centro Federal de Protección a Personas y la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada, responderán exclusivamente al titular de la propia unidad administrativa.

2.
……
3.
Impulsar la adopción y el empleo de técnicas especiales de investigación y, cuando proceda, coordinar su uso con otros Estados Miembros para combatir la delincuencia organizada transnacional, de conformidad con los principios fundamentales de sus respectivos ordenamientos jurídicos y lo estipulado en la Convención de Palermo. 


Al respecto, se encuentra en proceso de negociación con diversos países acuerdos para el desarrollo e implementación de técnicas especiales de investigación en la medida en que la legislación mexicana De igual forma, el artículo 11 de la Ley Federal Contra la Delincuencia Organizada, contempla la figura de agentes encubiertos, la cual ha de utilizarse en investigaciones para obtener información sobre las estructuras de organizaciones delictivas, sus formas de operación, y los ámbitos de actuación, por medio de acuerdo de la C. Procuradora General de la República. 


Asimismo, la Institución ha logrado compartir datos en materia de identificación, investigación y procesamiento de lavado de dinero. Además, hemos concertado líneas de acción sobre captación, destrucción, desmantelamiento y procesamiento de organizaciones internacionales dedicadas al tráfico de drogas, lo cual ha redundado en el diseño de estrategias de alerta temprana, basadas en una intensa coordinación nacional e internacional.

4. Capacitación

a. Desarrollar y/o apoyar programas de capacitación específicos, en el ámbito bilateral, multilateral, subregional y regional, que avancen las metas de este Plan de Acción Hemisférico.

Cabe señalar que el Gobierno de México se ha visto beneficiado por el Gobierno de los Estados Unidos de América, a través de una variedad de programas de especialización y asistencia técnica en el marco de los acuerdos de cooperación entre ambos países, especialmente, en los temas sobre combate al problema de las drogas, combate al desvío de precursores químicos y elaboración de drogas sintéticas, lavado de activos, tráfico de armas y tráfico y trata de personas. 

De igual forma, se han iniciado trabajos a fin de definir un programa de capacitación entre la PGR y la Real Policía Montada de Canadá (RCMP, por sus siglas en inglés) en materia de cooperación policial.

El 15 de abril de 2010, se instaló en México la campaña “Corazón Azul” de la UNODC con el propósito de dar a conocer la problemática de la trata de personas a nivel mundial y dentro del contexto de nuestro país,  a través de talleres en universidades y escuelas, actividades deportivas, y anuncios televisivos y de radio.

Durante los días 12, 13 y 14 de octubre de 2010, la PGR tuvo participación en el Seminario Internacional de Drogas Sintéticas y Precursores Químicos, celebrado en Puerto Vallarta, Jalisco,  organizado por el Gobierno de Francia en coordinación con el Gobierno del Estado sede, evento que contó con la asistencia de expertos de Panamá, Colombia, Alemania, entre otros países.

De igual forma, se han iniciado trabajos de capacitación entre la PGR y la Real Policía Montada de Canadá en materia de cooperación policial. Para ello, esta Institución participó en el curso Delincuencia Organizada, impartido por la Real Policía Montada del Canadá (RCMP, por sus siglas en inglés), celebrado en la Ciudad de México, del 14 al 25 de febrero de 2011. 

Por otro lado, se tuvo participación en el Curso de formación especializada en el sector estupefacientes, delincuencia organizada, lavado de dinero y medios técnicos, celebrado del  28 de febrero al 11 de marzo de 2011, en la Ciudad de México, e impartido por la Dirección Central de Servicios Antidroga (DCSA) de la República Italiana, en las instalaciones del Instituto Técnico de Formación Policial (ITPF) del Distrito Federal.

A través de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), la PGR participó en el Seminario “Incidencia del Crimen Organizado en el Desarrollo de los Países: Influencia Corruptora en Instituciones Públicas y Privadas e Impacto Económico en los Mercados Financieros”, celebrado en el Centro de Formación de la AECID en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, del 13 al 17 de junio de 2011. El representante del CENAPI expuso el tema Situación Actual de la Criminalidad Organizada Internacional en México: Repercusión Económica, Influencia o Corrupción y Herramientas Institucionales de Lucha.

Participación en el curso de “Análisis de Aplicación de la Ley a Nivel Federal” (Federal Law Enforcement Analysis Training Mexico, FLEAT), llevado a cabo del 27 de junio al 22 de julio de 2011, en las instalaciones de la Academia de la Administración para el Control de Drogas (DEA, por sus siglas en inglés), en Quántico, Virginia, EUA. El objetivo del curso consistió en capacitar al personal de las distintas dependencias federales de seguridad mexicana para proporcionar herramientas que coadyuven en el análisis de información e inteligencia sobre temas de narcotráfico y delincuencia organizada.

b)
…….
c)
 …….
d) Intercambiar experiencias y prácticas óptimas de las instituciones pertinentes en los Estados Miembros en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, incluido el uso de la tecnología para este propósito. 

La Procuraduría lleva a cabo de forma constante el intercambio de experiencias y de información sobre diversas temáticas relacionadas con el combate a la delincuencia organizada con otros países, especialmente en los temas como el tráfico de drogas, precursores químicos, armas, personas y lavado de activos. 

Cabe señalar que en Marco del Proyecto de Asistencia Técnica para Guinea Bisseau, en la lucha contra el narcotráfico se tiene previsto brindar en el año 2010 capacitación en materia de delincuencia organizada, asimismo, del 8 al 10 de septiembre de 2010, se impartió el Taller sobre Control de Precursores Químicos a diversos países de Sudamérica, Centroamérica y el Caribe. 

La PGR conjuntamente con el Instituto Matías Romero de la SRE llevó a cabo del 3 al 13 de octubre de 2011 un “Foro Virtual sobre Trata de Personas para el Personal del Servicio Exterior Mexicano”, en el que participaron funcionarios de países miembros del SICA (El Salvador, Guatemala, Honduras, y Panamá, así como de la Secretaría General del Organismo.

5. Intercambio de información

a)
……
b)
……

c) Enriquecer el intercambio de información, incluida la información operativa en tiempo real, entre instituciones nacionales con competencias similares, mediante el uso optimo de la tecnología, especialmente bases de datos u otros mecanismos técnicos tales como sistemas seguros de información; así como el uso de, entre otros, la INTERPOL y la Red Hemisférica de Intercambio de Información para la Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición.

El primer eje de política pública (Estado de Derecho y Seguridad), establece en su apartado 1.3 Información e Inteligencia, una eficaz prevención del delito y una adecuada coordinación de esfuerzos en su combate. En este sentido, durante la presente administración, la PGR llevó a cabo diversas acciones para establecer sistemas de inteligencia e información, entre las cuales sobresalen los siguientes:
Sistema Estadístico Uniforme para el Análisis de la Delincuencia (SEUNAD). 

Desde 2006, se encarga de la integración del Esfuerzo Nacional en el combate a la delincuencia organizada. Dicho sistema integra información proporcionada de las secretarías de Seguridad Pública Federal; de la Defensa Nacional; de la Marina-Armada de México; de Hacienda y Crédito Público y de la Procuraduría General de la República, mediante sus 24 módulos y más de 400 variables de información, incluyendo coordenadas geográficas, lo que permite no sólo la generación de estadística, sino también un análisis  de la tendencia delictiva en el país.
Al respecto se debe considerar, que se está en proceso de una reingeniería en el SEUNAD, la cual comenzó su proceso durante el primer semestre del 2010, teniendo como principal apoyo la Embajada de los Estados Unidos de América en México, a través del proyecto “Iniciativa Mérida”. Cabe destacar que este proyecto, participa con la parte de equipamiento físico y equipo lógico para modificar la funcionalidad de este Sistema.

Se  tiene programado finalizar esta reingeniería en el primer trimestre del 2012, luego de la validación y observaciones por parte de los usuarios.

Del 1 de septiembre de 2008 al 31 de octubre de 2011, la captura en el SEUNAD permitió la elaboración de 1,273 reportes estadísticos desglosados de la siguiente manera: 121 reportes semanales del Esfuerzo Nacional, 28 mensuales, 1,121 reportes estadísticos especiales y tres informes anuales 2008, 2009 y 2010 del Sistema Hemisférico de Información Estadística de la Reunión de Jefes de los Organismos Nacionales encargados de combatir el Tráfico Ilícito de Drogas (HONLEA) América Latina y el Caribe. Dichos reportes coadyuvaron en los trabajos de análisis y diagnóstico sobre el comportamiento de la delincuencia organizada y contribuyeron a la definición de líneas de acción en la materia.

Sistema Integral de Información Contra la Delincuencia Organizada (SIICDO). 

Dicho sistema opera en el CENAPI desde 2002, con el objetivo de generar inteligencia táctica y estrategia para el combate de los 14 delitos tipificados como delincuencia organizada.

Del 1º de mayo de 2009 a noviembre de 2011, se capturaron 144.491 registros y se realizaron 295,127 consultas a la base de datos. La estructuración de la información potenció la integración de las averiguaciones previas, permitiendo un ejercicio expedito de esta Procuraduría para la investigación de la delincuencia organizada. En ese sentido, de las actividades realizadas en el período señalado, destacan los siguientes resultados:

· Se realizaron 663 intercambios de información sobre narcotráfico con las diversas instancias de esta Procuraduría, agencias estadounidenses, dependencias del Gobierno Federal y 641 intercambios con los Centros de Información de Drogas (CID) de diferentes países, a efecto de identificar a las organizaciones criminales, combatir el tráfico de armas, el tráfico de drogas, así como las actividades financieras ilícitas.

· Se llevaron a cabo 96 reuniones intersecretariales con agencias nacionales e internacionales relacionadas con el análisis de información sobre delincuencia organizada y delitos conexos y 20 reuniones del Subcomité Técnico del Grupo de Coordinación Interinstitucional para la Prevención y Control del Tráfico de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos con agencias estadounidenses que participan en el tema y diversas instancias de la PGR y del Gobierno Federal, para el análisis de casos.

Por otra parte, en materia de intercepción, se alcanzaron los siguientes resultados:

· Se han desarrollado e implementado sistemas de información y comunicaciones de alta tecnología en el combate a la delincuencia, a fin de concentrar y compartir información, con las dependencias encargadas de atender esta problemática.

· Dentro del marco del “Operativo Caribe”, con participación de CENAPI, SIEDO y Armada de México, se realizaron 318 recorridos terrestres, estableciendo 539 puestos de observación y control, revisando a 3,533 personas de nacionalidad mexicana y 289 extranjeros; se recorrieron 1,417 kilómetros da pie en playas y zonas donde no se tiene acceso por otra vía; se inspeccionaron 1,226 vehículos, 28 buques y 55 embarcaciones; se aseguró a tres personas nacionales, 21 de nacionalidad extranjera, cinco vehículos, tres embarcaciones, así como un paquete de marihuana y 1,773 kilogramos de pseudoefedrina.

Con respecto a la cooperación con otros países, la PGR ha participado en diversos mecanismos que contribuyen al intercambio de información fluida, segura y eficaz para el combate al narcotráfico y delitos conexos. Entre ellos, cabe hacer mención a los siguientes:

· En el marco de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE), ha realizado intercambio de información a través de los proyectos internacionales Cohesión y Prisma, dirigidos a reforzar la fiscalización de precursores a efecto de evitar que sean desviados hacia la fabricación ilícita de drogas.

· Del 1 de marzo al 31 de agosto de 2011, se colaboró en la Operación Ácido Fenilacético y sus Derivados (PAAD, por sus siglas en inglés), operación que se enfocó a recabar datos específicos, como nombres de empresas, facturas, etiquetas, rutas mundiales, volúmenes y medios de transporte, relacionados con cargamentos o laboratorios clandestinos en los que se aseguren más de 50 kg de ácido fenilacético, sus derivados y otros precursores de Estimulantes de Tipo Anfetamínico (ETA). Con respecto a los aseguramientos reportados, se compartió información acerca de 5 eventos registrados en aeropuertos, 23 aseguramientos en puertos marítimos, sobre la detección de 18 laboratorios clandestinos y 5 eventos registrados en aduanas terrestres y puestos de control interno.

· Cabe destacar que recientemente, durante la Visita Oficial a México, del Sr. Hamid Ghodse, Presidente de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes, que tuvo lugar del 11 al 14 de octubre de 2011, la PGR brindó información y estadísticas de aseguramientos vinculados con el control de sustancias químicas, incluyendo datos sobre desmantelamiento de laboratorios y las principales sustancias aseguradas en ellos. Asimismo, atendió el cuestionario presentado por la misión a la PGR vinculado a la materia, con vistas al Informe Anual 2011 que publica dicho organismo.

d) Instar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que respondan a los cuestionarios sobre la aplicación de la Convención de Palermo y sus protocolos para la Conferencia de las Partes en la Convención, y a que pongan esos cuestionarios a disposición de la Secretaría General de la OEA.

La aplicación  de la Convención ha sido uno de los temas medulares durante los cuatro períodos de sesiones que ha celebrado la Conferencia de los Estados Parte de la Convención (COP).Desde el primer período de sesiones de la COP, México ha sido un país activo en el tema, a través de acciones como la presentación de propuestas para el diseño de los cuestionarios de evaluación, a partir de esquemas semejantes al Mecanismo de Evaluación Multilateral de la CICAD (Primera COP).

Asimismo, cabe señalar que desde el inicio de la evaluación mediante la aplicación de los cuestionarios, nuestro país ha presentado los cuestionarios requisitados a partir de la información –por lo que hace a PGR específicamente-, de las áreas especializadas en la materia, y se ha cumplido de igual manera con las actualizaciones de los mismos, en los que se ha dado cuenta de los avances, entre otros, de las adecuaciones de nuestra legislación interna, que se han llevado a cabo para la mejor instrumentación de la Convención.

En 2010, la PGR coadyuvó en la integración de la respuesta del país al Proyecto de Informe Final de la Evaluación del Progreso de Control de Drogas 2007-2009 del MEM correspondiente a México.
En ese sentido, se participa en las reuniones de grupos de trabajo dedicados a esta labor y a los que tienen repercusión en la misma, como reflejo de lo anterior, se encuentra la reciente contribución en las reuniones de los Grupos de Trabajo sobre el Mecanismo de Evaluación de la Convención y de Asistencia Técnica (30 Sep. y 1 y 2 de Oct., Viena, Austria, respectivamente).

Al respecto, cabe señalar que en dichas reuniones se presentó una posición definida de nuestro país enfocada al mejoramiento de la aplicación de la Convención, a través, tanto del mecanismo de evaluación (dado que a la fecha los cuestionarios no han resultado ser el mecanismo idóneo para la obtención de información), como de la identificación de tipos y subtipos de asistencia técnica respecto de los cuales México puede contribuir con otros países, y de las necesidades especificas que se requieren para una mejor instrumentación de la Convención y los Protocolos que la complementan.

Por otra parte, se está llevando a cabo el Programa Integrado en Seguridad y Justicia del Gobierno de México con la UNODC (2009 – 2011), en aras de una mejor coordinación con la propia Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), que a su vez redunde en la mejor aplicación de los instrumentos que dicha oficina administra, entre los cuales se encuentra la Convención de Palermo y sus Protocolos.  

e) Fortalecer la capacidad de las unidades de inteligencia financiera existentes y otras autoridades competentes, conforme a las recomendaciones del Grupo de Acción Financiera (GAFI) y los principios del Grupo Egmont sobre intercambio de información, a fin de asegurar la efectiva cooperación internacional para combatir el lavado de activos.

Cabe señalar que la SIEDO cuenta con la Unidad Especializada en Investigación de Operaciones con Recursos de Procedencia Ilícita y de Falsificación o Alteración de Moneda, la cual mantiene estrecha colaboración con la Unidad de Inteligencia Financiera, dependiente de la Secretaría de Hacienda y de Crédito Público, a fin de perfeccionar las investigaciones relacionadas con el lavado de dinero.

f) Impulsar, cuando se considere apropiado, la utilización de nuevas tecnologías de comunicación como las videoconferencias y otros medios similares para obtener medios de prueba.

México ha desarrollado particularmente, a nivel federal, el desahogo de pruebas a través del sistema de videoconferencia, el cual ha sido utilizado de manera eficaz para la toma de declaración de testigos y la celebración de careos entre los inculpados y testigos que deponen en su contra, para el caso de la SIEDO.

Es preciso señalar que actualmente se encuentran en negociación tratados de asistencia jurídica que contemplen la utilización de nuevas tecnologías de comunicación como la videoconferencia. Aunque, es pertinente señalar que en varias ocasiones ya se ha hecho uso de esta tecnología para desahogar solicitudes de asistencia jurídica. Asimismo, la PGR cuenta con mecanismos de intercambio seguro de información a través de la IberRed y de REMJA que permite intercambiar información sobre asistencia jurídica mutua en materia penal.

6. Cooperación y asistencia internacional

a)    …..
b)    …..
c) Incentivar, en los casos que sea necesario, el desarrollo de mecanismos de cooperación entre los Estados en materia de asistencia integral a las víctimas de la delincuencia organizada transnacional.

Es preciso indicar que en casos de víctimas de tráfico de personas, se ha trabajado en colaboración con las autoridades consulares del país de origen de las víctimas  para su repatriación. 

d) Adoptar, en los casos en que corresponda y sea viable, acuerdos multilaterales y/o bilaterales a los efectos de fomentar la asistencia jurídica mutua entre los Estados Miembros;

Esta Institución, en coordinación con la Secretaría de Relaciones Exteriores ha continuado impulsando la adopción de Acuerdos sobre asistencia jurídica mutua bilaterales, muestra de ello es la negociación de instrumentos jurídicos en la materia. Asimismo, esta Procuraduría ha apoyado la adopción de instrumentos regionales multilaterales sobre el tema. 
e) Considerar, cuando las respectivas legislaciones internas y arreglos bilaterales lo permitan y sea viable, la designación de funcionarios de enlace en las embajadas y/o consulados de los Estados Miembros en el Hemisferio, para promover una cooperación eficiente y expedita en la prevención, investigación y procesamiento de actos de delincuencia organizada transnacional.

Aún cuando esta Procuraduría no posee enlaces en Embajadas o consulados extranjeros, cuenta con las siguientes Agregadurías que realizan también funciones de enlace con Gobiernos y agencias extranjeras para el intercambio de información sobre temas de delincuencia organizada y procuración de justicia. 

· Agregaduría Legal de la PGR para los Estados Unidos de América.

· Agregaduría Legal de la PGR para Europa.

· Agregaduría Legal de la PGR para Centroamérica y el Caribe, localizada en Guatemala, Guatemala.

· Agregaduría Legal de la PGR para América del Sur, localizada en Bogotá, Colombia.

· Agregaduría Regional de la PGR con sede en San Antonio, Texas.

· Agregaduría Regional de la PGR en Los Angeles, California.

· Agregaduría Regional de la PGR con sede en El Paso, Texas.

· Agregaduría Regional de la PGR con sede en San Diego, California.

· Las Oficinas de Enlace en Riverside, California y en ATF

· La Oficina de Enlace en EPIC (Centro de Inteligencia de El Paso) 

· La Oficina de Enlace en Brownsville

f) Intensificar la cooperación y la asistencia técnica en diversos niveles, con especial énfasis en los países en desarrollo del hemisferio, con el objeto de fortalecer su capacidad para prevenir y combatir la delincuencia organizada transnacional.

g) Sobre el particular, la PGR participa en diversos grupos de trabajo con distintos países de centro y Sudamérica a efecto de establecer vínculos de cooperación en el combate al tráfico de drogas, armas, personas, así como en materia de lavado de activos.

h) Promover la celebración de acuerdos específicos en lo que respecta a la incautación y decomiso de los instrumentos y productos del delito y considerar, cuando la  legislación de los Estados Miembros lo permita, la posibilidad de celebrar acuerdos sobre la distribución del dinero o los bienes incautados o decomisados, de conformidad con los términos y criterios definidos en la Convención de Palermo.

La PGR y la Secretaría de Seguridad Pública de los Estados Unidos Mexicanos  suscribieron con el Departamento de Justicia de los Estados Unidos de América el Acuerdo relativo a la Compartición de Activos Decomisados, firmado en la Ciudad de México, el 5 de octubre de 2010.

III. SEGUIMIENTO AL PLAN DE ACCIÓN HEMISFERICO CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

1.
….
2.
….
3. Cada Estado Miembro designe un punto de contacto para coordinar y facilitar, en el ámbito interno, el seguimiento de este Plan de Acción Hemisférico.

La Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada designó a la Mtra. Guillermina Cabrera Figueroa, Titular de la Unidad Especializada en Investigación de Delitos Contra la Salud y al Lic. Dax Hervest García Vidal, Coordinador General, como puntos de contacto para el seguimiento a este Plan de Acción Hemisférico. 
4.
….
5.
….
6.
….
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�.	La Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC por sus siglas en inglés). apoya a varios países en el monitoreo de cultivos ilícitos como: Afganistán, Bolivia, Brasil, Colombia, Laos, Marruecos, Myanmar y Perú, entre otros. En cada uno de estos países los datos del censo de cultivos han ayudado a los Gobiernos en la formulación de políticas públicas y desarrollo de programas de erradicación.
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