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PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA SOBRE EL TEMA “CRITERIOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL 

CAPÍTULO IV DEL INFORME ANUAL

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH)”

 (Tercera y última Fase de labores del Grupo de Trabajo: presentación y consideración de las propuestas de los Estados Miembros para ser elevadas a la consideración del Consejo Permanente)
La utilización de información parcializada, el desconocimiento de políticas, pronunciamientos y acciones oficiales y la falta de transparencia respecto a la metodología utilizada, llevan a la República Bolivariana de Venezuela a reiterar lo expresado en numerosas ocasiones sobre la politización y subjetividad que ha guiado a la CIDH al momento de elaborar el Capítulo IV de su Informe Anual. 

En ese sentido, es importante recordar lo señalado en el operativo 11 de la resolución 2672 de 2011 respecto al Capítulo IV del Informe Anual de la CIDH: 

“Convocar a la CIDH a continuar el diálogo con los Estados y demás usuarios del sistema sobre la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV de su informe anual, invitando a reflexionar conjuntamente sobre cómo mejorar la eficacia de este mecanismo”. 

Asimismo, se debe recordar lo señalado en las resoluciones AG/RES.2601(XL-O/10) y AG/RES. 2522(XXXIX-O/09):

“Invitar a la CIDH a dialogar con los Estados y demás usuarios del sistema, a fin de conocer la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV de su informe anual”.

Fallas estructurales y fragilidad del Capítulo IV

Los criterios utilizados por la CIDH a este respecto son absolutamente discrecionales y por lo tanto carecen de argumentación jurídica alguna. Son criterios subjetivos que se prestan a la discriminación, selectividad y a interpretaciones individuales sobre un tema tan relevante como son los derechos humanos. Si tomamos como ejemplo el criterio 5 podemos decir que es sumamente ambiguo y podría ser válido para un buen número de situaciones que no necesariamente entrañan violaciones graves a los derechos humanos. Siguiendo una interpretación amplia de este criterio, muy probablemente todos los Estados Miembros de la Organización experimentan situaciones que ameritarían su inclusión en el Capítulo IV del Informe Anual de la Comisión.

El quinto criterio se refiere a situaciones coyunturales o estructurales que estén presentes en Estados que por diversas razones enfrenten situaciones que afecten seria y gravemente el goce y disfrute de los derechos fundamentales consagrados en la Convención Americana o en la Declaración Americana. Este criterio incluye por ejemplo: situaciones graves de violencia que dificultan el funcionamiento adecuado del Estado de Derecho; graves crisis institucionales; procesos de reforma institucional con graves incidencias negativas para los derechos humanos; u omisiones graves en la adopción de disposiciones necesarias para hacer efectivos los derechos fundamentales. 

Con la utilización del Capítulo IV la Comisión refleja en el Informe Anual únicamente aquellas situaciones que a su juicio son graves, dejando de lado un análisis integral y coyuntural de la situación de derechos humanos en el hemisferio, desestimando los principios de universalidad, objetividad e imparcialidad.  

En la elaboración del Capítulo IV no existe una metodología enfocada a verificar las fuentes, o por lo menos tomar en cuenta una diversidad informativa; es absolutamente predecible. Evidentemente, son elementos que deslegitiman las recomendaciones que pueda presentar.

Este capítulo en lugar de contribuir a identificar y apoyar en la defensa y protección de los derechos humanos ha servido más bien para señalar, denunciar y desacreditar países ante la opinión pública y favorecer intereses políticos en contra de algunos pocos países de la región.


Cabe destacar lo señalado por la Comisionada Luz Patricia Mejía, contenidas en el Capítulo IV del último Informe Anual, en el segmento relativo a Colombia: “Considero que en el caso de Colombia y los demás países incluidos en el capítulo 4 no se ha hecho un adecuado análisis del resto de los países que estén en similares o peores circunstancias en el continente. Al efecto, considero que la metodología a la fecha utilizada no da a ciencia cierta elementos para medir la situación de cada uno de los países de la región y en concreto una visión no parcializada y segmentada del cumplimiento de las obligaciones que en materia de derechos humanos tienen los Estados de la región".

Igualmente, tampoco existe una metodología establecida para conocer qué condiciones debe tener un Estado para que sea desincorporado de dicho capítulo.

En base a este mandato de la resolución, así como a las reiteradas solicitudes realizadas por nuestra delegación sobre el capítulo IV, se puede resumir lo siguiente:

1. Eliminar el Capítulo IV, pues perturba o impide el diálogo entre la CIDH y los Estados que son discrecionalmente incluidos en dicho capitulo y revelan un empeño en denunciar selectivamente a esos países a nivel regional.

2. Exigir a la CIDH que en la elaboración de su Informe Anual reporte sobre las gestiones y esfuerzos que haya realizado para apoyar a los Estados miembros en el cumplimiento de sus políticas de promoción, protección y defensa de los derechos humanos. 
3. Exigir a la CIDH que su Informe Anual sea realizado de manera integral e inclusiva, no discriminatoria, no selectiva ni politizada y que presente una panorámica de la situación de los derechos humanos en el hemisferio, donde se identifiquen los avances y los desafíos en todos los Estados, inclusive aquellos que no reconocen la competencia de la CIDH ni la jurisdicción de la Corte y que no han ratificado los Instrumentos regionales, pero donde se cometen graves violaciones a los derechos humanos.
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