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ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Convivir]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN CONVIVIR EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Convivir.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Convivir en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes


Fundación Convivir es una organización sin fines de lucro fundada el 27 de junio de 1985 en Buenos Aires, Argentina cuyo objetivo es promover la reducción de la demanda, la prevención del uso indebido de drogas y la rehabilitación y reinserción social del adicto. Asimismo, implementa proyectos de desarrollo social y capacitación laboral con el fin de romper ciclos de pobreza que llevan al uso de drogas.

Fundación Convivir logra su misión a través de la realización de programas dirigidos a las personas con problemas de drogodependencia y poblaciones vulnerables. En esta área se han creado programas para formación laboral en el cuidado de adultos mayores destinados a crear una fuente de trabajo y actividades de investigación y capacitación personal para ejecutar labores de intervención dentro de la comunidad. También enfoca sus esfuerzos en intervenciones en primera infancia con el programa “Nutrir nos Dignifica” y “Pulgarcito”, los cuales tienen el propósito de garantizar un desarrollo y crecimiento saludable desde una temprana edad. 

Fundación Convivir creó el Centro de Tratamiento Ambulatorio “Las Cuatro Estaciones” para brindar atención medica, psiquiátrica, psicológica y social a jóvenes y adultos con problemas de adicción a las drogas, poniendo énfasis en los aspectos individuales, familiares, sociales, históricos y económicos de cada paciente. A través de dicho Centro, adelanta talleres terapéuticos/creativos, grupos de orientación a padres-familiares, psicoterapia individual, control psiquiátrico y facilita internación a través de convenios con clínicas especializadas.

   En su Centro de Investigación, Capacitación e Información (CICI), Fundación Convivir ha realizado estudios enfocados en la identificación de los factores psicológicos, socioculturales y económicos que llevan al uso de drogas con el fin de educar a profesionales de la salud y educación en temas de promoción y prevención de drogodependencia y fortalecer su capacidad en proyectos de intervención. Asimismo, el Centro de Primera Infancia (CPI) tiene el objetivo de concienciar a madres embarazadas, niños y niñas menores de 5 años en situación de vulnerabilidad y exclusión social sobre la importancia de la educación inicial en el desarrollo del ser humano. También desarrolla programas de voluntariado corporativo así promueve la responsabilidad social empresarial (RSE).

Fundación Convivir participó en las reuniones del Grupo de Expertos en Reducción de la Demanda de la CICAD en septiembre de 2011 y en el 50˚ Periodo ordinario de sesiones de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en noviembre de 2011.


Fundación Convivir ha realizado sus actividades a través de programas financiados por la Secretaría de Programación para la Prevención de la Drogadicción y la Lucha contra el Narcotráfico (SE.DRO.NAR) del Gobierno Nacional, Ministerio de Acción Social de la Nación, Ministerio de Educación de la Nación, Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, Ministerio de Desarrollo Social del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, gobiernos municipales; Unión Europea, Cooperación Norte Sur de la Comisión de Comunidades Europeas Gobierno Vasco, Ayuntamiento de Madrid, Ayuntamiento de Ciudad Real, Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), Diputación Foral de Bizkaia, Cáritas Alemania, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Fondo Canadá, Banco Interamericano de Desarrollo, CICAD/OEA, Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA); asimismo del sector privado: Sanofi-Pasteur, Pampa Energía, Tetra Pak, Banco Hipotecario, Tersuave, Coca-Cola FEMSA e ingresos recibidos por los servicios de prevención y asistencia, entre otros.

Fundación Convivir presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de septiembre de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Convivir
 
Dirección:


Gallo 950- C1172ABT





Buenos Aires, Argentina

Teléfono/Fax:


(54-11) 4866 2422/ 4866 1365
Correo electrónico:

convivir@convivir.org
Página web:


www.convivir.org
Presidente:


María de las Mercedes Aranguren de Vásquez

Fecha de constitución:
 
27 de junio de 1985            

3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA


Fundación Convivir promueve la reducción de la demanda de drogas a través de programas orientados a la prevención del abuso de drogas, la rehabilitación y reinserción social del adicto. Entre las actividades que realiza Fundación Convivir que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Realización de investigaciones en temas de salud mental y sociedad, epidemiología de las adicciones, socio-antropología de las adicciones, e investigación biomédica en salud mental y adicciones con el fin de detectar indicadores de riesgo a la drogadicción y mejorar las condiciones de vida de personas que abusan de drogas en una situación de exclusión social;
· Programas de rehabilitación y formación laboral, alfabetización, talleres en desarrollo profesional y vocacional en las áreas de textiles y panadería; y
· Promoción del desarrollo infantil a través de talleres educativos para los adultos y la prestación de atención de la salud, estimulación temprana y asistencia nutricional con el fin de posibilitar las bases de una mejor calidad de vida en su desarrollo futuro y fortalecimiento del vínculo madre-hijo.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA


Fundación Convivir  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones al Grupo de Expertos en Reducción de la Demanda, incidir en el Proyecto de la CICAD: EU-LAC Alianza de Ciudades en Tratamiento de Drogas y participar en los períodos ordinarios de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD);
· Facilitar el intercambio de conocimientos con el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) y Observatorio Inter-Americano sobre Drogas (OID) en relación con políticas y acciones referidas a la prevención, tratamiento, rehabilitación e investigación de las adicciones;
· Colaborar con la Red Interamericana de Protección Social del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);

· Colaborar con el programa de Responsabilidad Social Empresarial del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);

· Brindar apoyo técnico al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus programas de Desarrollo Infantil Temprano; y al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en el desarrollo de sus proyectos de incidencia en primera infancia.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de septiembre de 2011 

· Acta de Constitución

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades 2010

· Resumen Ejecutivo

· Estados financieros del 2009 y 2010 (auditados por Luis Adrián Barrera, contador publico) 
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