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La Secretaría pro témpore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) tiene el honor de presentar el informe sobre las actividades desarrolladas durante el período 2011-2012, de conformidad con el artículo 6, literal c, del Reglamento Interno del Comité Consultivo, tomando como marco de referencia el Programa de Trabajo 2011-2012 adoptado por los Estados Parte de la Convención en la Décimo Segunda Reunión Ordinaria del Comité Consultivo, celebrada el 15 de abril de 2011.

Estado de firmas y ratificaciones de la Convención CIFTA 


A la fecha, 30 Estados han ratificado o se han adherido a la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados.

Por medio de cartas dirigidas a los Embajadores y Representantes Permanentes ante la OEA respectivos, la Secretaría pro témpore realizó gestiones a fin de instar a los Estados signatarios que aún no han ratificado la Convención --Canadá, Estados Unidos, Jamaica, y San Vicente y las Granadinas-- a que lo hagan a la brevedad posible y a que adopten medidas armonizadas con los objetivos de la CIFTA.

Resolución AG/RES. 2627 (XLI-O/11) de la Asamblea General de la OEA

La Secretaría pro témpore presentó en el marco del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en El Salvador en junio de 2011, un proyecto de resolución con el fin de continuar implementado los compromisos asumidos durante la Primera y Segunda Conferencias de los Estados Parte. La resolución contó con el respaldo de todas las delegaciones de los Estados Parte de la CIFTA y fue aprobado por la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2627 (XLI-O/11).
Cuestionario sobre el Nivel de Implementación y Efectividad de la CIFTA

En enero de 2011, la Secretaría Técnica remitió a los Estados Miembros, a solicitud de la Secretaría pro témpore, el “Cuestionario sobre la Implementación y Efectividad de la CIFTA”. En marzo de 2011 se envió un recordatorio a los Estados Miembros, solicitando la remisión de los cuestionarios completos. Durante la XII Reunión del Comité Consultivo de la CIFTA, el 15 de abril de 2011, se presentaron los resultados preliminares del estudio, contando al momento con las respuestas de 9 países, y se volvió a exhortar a los países a que envíen los cuestionarios completos a la Secretaría Técnica. Además, la resolución AG/RES. 2627 (XLI-O/11), punto 4, alentó a los Estados Miembros a que envíen a la Secretaría General sus respuestas al Cuestionario lo antes posible.

En seguimiento a dicho mandato, en diciembre de 2011, se remitió nuevamente el Cuestionario a aquellos países que aún no lo habían completado. Hasta la fecha se han recibido los cuestionarios de tres países más para un total de 12 países: Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Panamá, Perú, Suriname y Uruguay. 

Los resultados finales del estudio serán presentados durante la Tercera Conferencia de Estados Parte de la CIFTA que tendrá lugar los días 28 y 29 de marzo de 2012 en la Sede de la OEA. De esta manera, se espera dar por terminado este estudio sobre el nivel de implementación y efectividad de la CIFTA casi 15 años después de su entrada en vigor.

Cooperación y coordinación 


Como parte de los esfuerzos por reforzar la cooperación con otras organizaciones, la Secretaría Técnica de la CIFTA participó en varios seminarios regionales, subregionales e internacionales durante el período 2011-2012, entre los que destacan los siguientes:

· Taller de Trabajo “Hacia la Armonización de las Legislaciones sobre Armas de Fuego en el Caribe”, organizado por Project Ploughshares, fue celebrado los días 18 y 19 de abril de 2011 en Barbados. La Secretaría Técnica de la OEA fue invitada a participar del evento, aunque no pudo asistir a último momento por razones de fuerza mayor. Sin embargo, permanece involucrada en el proceso de seguimiento de la reunión así como en otras actividades de esta organización no gubernamental.

· “Reunión de Expertos Gubernamentales en el Contexto del Programa de Acción de las Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos y el Instrumento Internacional de Rastreo (ITI – por sus siglas en inglés)” celebrada el 12 de mayo de 2011 en Nueva York. Durante la sesión dedicada a coordinación regional, la Secretaría Técnica realizó una presentación sobre los esfuerzos de la OEA por promover el marcaje y rastreo en el Hemisferio, resaltando los logros del proyecto “Promoviendo el Marcaje de Armas de Fuego en América Latina y el Caribe”, así como el trabajo para promover la implementación de los Artículos VI y IX de la CIFTA y la Legislación Modelo sobre Marcaje y Rastreo. 
· El seminario “Combatiendo el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Livianas en el Caribe: Manejo y Destrucción de Arsenales”, tuvo lugar los días 19 al 21 de julio de 2011 en Miami, Florida. Durante este evento, organizado conjuntamente por el Departamento de Estado de los Estados Unidos, Defense Threat Reduction Agency (DTRA), y United States Southern Command (SOUTHCOM), la Secretaría Técnica realizó una presentación sobre los esfuerzos de la OEA en la lucha contra el tráfico ilícito de armas de fuego, y más particularmente sobre los programas de marcaje y manejo y destrucción de arsenales.

· “Reunión del Trabajo: Grupo Asesor del Sistema de Armas Perdidas y Robadas de INTERPOL (SLARM – por sus siglas en inglés)”, celebrada los días 14 y 15 de diciembre de 2011 en Lyon, Francia. En dicha oportunidad, la Secretaría Técnica fue invitada por INTERPOL a participar en calidad de asesora. Durante la reunión, tuvo lugar una presentación preliminar del sistema que buscará centralizar a nivel mundial las denuncias y consultas de pérdidas y robos de armas de fuego y se estableció un calendario de actividades para la implementación del sistema. La tercera y última reunión del Grupo de Trabajo se realizará en mayo de 2012.

Durante este período, la Secretaria Técnica también continuó actualizando periódicamente el sitio web de la CIFTA (http://www.oas.org/dsp/espanol/cpo_armas.asp) con documentos relevantes, información sobre eventos y noticias vinculadas al tráfico ilícito de armas. 

Cabe mencionar asimismo que la Secretaría Técnica actualizó y distribuyó los directorios de Puntos Únicos de Contacto de la CIFTA y autoridades nacionales para la asistencia jurídica mutua, así como el directorio de autoridades nacionales responsables del rastreo.
Apoyo legislativo

La Secretaría Técnica, con la colaboración de expertos generosamente facilitados por el Gobierno de México, trabajó en este período en la preparación de los tres proyectos de legislación modelo pendientes. Los mismos fueron considerados durante la Quinta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se Refiere la CIFTA, celebraba el 9 de febrero de 2012:  a) Proyecto de Legislación Modelo y Comentarios en Relación con la Entrega Vigilada; b) Proyecto de Legislación Modelo y Comentarios en Relación con el Mantenimiento, Confidencialidad e Intercambio de Información y c) Proyecto de Legislación Modelo y Comentarios en Relación con las Medidas de Seguridad para Eliminar Pérdidas o Desviaciones. De esta forma, se espera dar por concluido el proceso de elaboración de legislación modelo en los temas a los que refiere la CIFTA.

En el marco del Proyecto “Manejo y Destrucción de Arsenales en Centroamérica”, financiado por el Gobierno de los Estados Unidos, la Secretaría Técnica desarrolló una serie de estudios legislativos, conjuntamente con UNLIREC, que resume el nivel de cumplimiento de las disposiciones de la CIFTA de 6 países de Centroamérica: Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Nicaragua y Panamá. Dichos estudios incluyen información sobre el estado de ratificación, leyes y legislación vigente en cada país, y otras actividades relevantes, así como recomendaciones en relación a las necesidades específicas de los estados para la correcta aplicación de la CIFTA y sus reglamentos modelo. Los estudios fueron finalizados en septiembre de 2011 y presentados individualmente a cada uno de los países. Posteriormente, los resultados fueron presentados durante la Reunión de Trabajo: “"Avances legislativos para la prevención y lucha contra el tráfico de armas de fuego en América Central”, que tuvo lugar en El Salvador, el 28 de septiembre de 2011. 
En este mismo orden de ideas, en complemento a la actividad antes mencionada, la Secretaría Técnica, inició en marzo de 2011, con el apoyo financiero del Gobierno de España, un proyecto para desarrollar las capacidades institucionales en 9 países de la región (Argentina, Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela), más 1 de la región centroamericana (Honduras), sobre marcos normativos que incorporen la tipificación de delitos y faciliten la aplicación efectiva de la CIFTA.

Este programa contempla la realización de un estudio diagnóstico de evaluación sobre el nivel de implementación de la CIFTA. El diagnóstico completará los estudios llevados a cabo en el marco del proyecto Manejo y Destrucción de Arsenales en Centroamérica, y tiene como objetivo analizar el nivel de conformidad con las disposiciones de la CIFTA de los marcos normativos nacionales en estos 9 países. 

Al día de la fecha, con la colaboración de UNLIREC, se han completado y están en proceso de revisión los informes de: Perú, Ecuador, Bolivia, Colombia, Venezuela y Honduras. Están en proceso de elaboración los informes de Uruguay, Paraguay, Argentina y Chile. Se espera que los informes sean finalizados antes de marzo de 2012 y serán presentados a los países durante la Tercera Conferencia de Estados Parte de la CIFTA, completando así el diagnóstico de los países hispanoparlantes de Centro y Sudamérica. 
El programa incluye además las siguientes actividades: organización de una mesa redonda regional para los 9 países participantes, en relación con la tipificación penal del tráfico ilícito de armas de fuego y la prevención de la violencia armada; en conjunto con autoridades nacionales, la identificación de posibles oportunidades para actualizar la legislación nacional y desarrollar las capacidades institucionales necesarias para su implementación; preparación de propuestas de actualización legislativa para los países que así lo soliciten; y la presentación y promoción de los resultados de la preparación de propuestas de desarrollo legislativo y de capacidades institucionales para su implementación.

Gestión y destrucción de arsenales 

La Secretaría Técnica  implementó cuatro proyectos entre octubre del 2009  y diciembre de 2011 para reforzar las capacidades nacionales de 6 países de Centroamérica (Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Nicaragua y Panamá) en el adecuado manejo de sus arsenales y en la destrucción de armas y municiones. Los proyectos, financiados con un aporte significativo de los Gobiernos de Estados Unidos, España e Italia, y proporcionaron entrenamiento y asistencia a autoridades nacionales en técnicas adecuadas de manejo de arsenales, modernización de instalaciones de arsenales, y destrucción de armas y municiones obsoletas o en desuso. 

En el marco de estos proyectos, se llevó a cabo en enero de 2011 un seminario en Guatemala con la participación de 51 representantes de 9 países, a fin de proveer un marco para compartir experiencias e identificar medidas eficaces para asegurar el manejo adecuado de los arsenales nacionales y la efectiva destrucción de armas y municiones obsoletas o en desuso.  

Adicionalmente, un seminario técnico subregional fue incluido como parte del proyecto, a fin de mejorar las capacidades de un grupo de autoridades nacionales y regionales de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá y Belize, responsables del manejo de materiales explosivos. Con el apoyo de los gobiernos de España y Estados Unidos, se organizó un curso de ocho semanas en Madrid, en conjunto con la Academia de Ingenieros en Hoya de Manzanares.  Todos los participantes recibieron en marzo de 2011 un certificado de Nivel 3 en destrucción de materiales explosivos (EOD – por sus siglas en inglés) el cual los habilita a conducir o supervisar la destrucción de materiales explosivos en el futuro. 

Los proyectos también tenían el propósito específico de asistir a los países de la subregión en sus esfuerzos por destruir armas y municiones obsoletas y/o en mal estado, con el fin de evitar accidentes de gran magnitud en áreas urbanas donde se encuentran los almacenes y/o evitar que municiones de este tipo tengan otro fin. 

A tal fin, la OEA proporcionó asistencia a las autoridades de Guatemala en la destrucción de cerca de 635 toneladas de granadas de fósforo blanco, proyectiles de fósforo blanco de hasta 120 mm, bombas de avión de hasta 250 kg, y artillería de diferentes tipos de munición obsoleta. Las actividades de destrucción en Guatemala finalizaron en noviembre de 2011, con la eliminación de todas las municiones obsoletas o vencidas identificadas desde el comienzo del proyecto. En diciembre de 2010, personal militar en Guatemala recibió entrenamiento en el uso de una unidad móvil de destrucción de municiones, que empezó a funcionar en enero de 2011. Como parte del entrenamiento, se destruyeron 100 armas y más de 3 millones de rondas de munición de bajo calibre (88 toneladas) fueron incineradas. Durante diciembre de 2011 en la Ciudad de Guatemala, se destruyeron 1,003 armas de fuego adicionales que fueron decomisadas de los grupos insurgentes durante la década de los noventa. 

En Costa Rica, las destrucciones comenzaron en junio de 2011 y se finalizaron en noviembre del mismo año con la eliminación de 661,506 municiones de pequeño calibre (14.42 toneladas) y 427 armas de fuego decomisadas de la delincuencia.

En Nicaragua, entre abril de 2010 y septiembre de 2011, se destruyeron 392,432 cartuchos de bajo calibre y 4,124 artefactos explosivos de alto calibre durante el despeje de 82 hectares contaminados por municiones abandonadas. 

Marcaje de armas

La Secretaría Técnica también se encuentra implementado desde septiembre de 2009 y hasta marzo de 2012 un proyecto para fortalecer las capacidades nacionales en materia de marcaje de armas de fuego importadas, exportadas o confiscadas, de acuerdo con los requisitos legales de la CIFTA en su Artículo VI. El marcaje de armas de fuego – proceso que marca en forma permanente las armas con información identificable tal como el número de serie, nombre y lugar de fabricación o importación, modelo y calibre – es un paso importante en la lucha contra el tráfico ilícito de armas de fuego, ya que las armas marcadas son más fáciles de rastrear y pueden ser más efectivamente vinculadas a crímenes en los que fueron utilizadas, incrementando de esta manera las capacidades de aplicación de la ley.

Con el generoso auspicio financiero de Estados Unidos esta actividad proveerá un equipo de marcaje eléctrico de tipo dot-peen (o micropercusión) a 31 países beneficiarios en el Hemisferio, así como la capacitación necesaria para su uso efectivo y una computadora para facilitar el proceso de almacenamiento de datos de marcaje. 
A la fecha de este informe 19 países – Bahamas, Guatemala, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Barbados, Guyana, Grenada, Belice, Uruguay, Paraguay, El Salvador, Costa Rica, Trinidad y Tobago, Perú, Panamá, Dominica y Honduras – han firmado acuerdos de cooperación con la Secretaría General y forman parte de la iniciativa. De ellos, 16 ya han recibido los equipos: Bahamas, Guatemala, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Barbados, Guyana, Grenada, Belice, Uruguay, Paraguay, El Salvador, Costa Rica,  Trinidad y Tobago y Honduras. En estos países, más de 120 personas han recibido el entrenamiento correspondiente en el uso de la máquina de marcaje y forman parte de la red de practicantes de marcaje en el Hemisferio. Están previstas las entregas a Perú, Dominica y Panamá entre febrero y marzo de 2012. 
Joel Antonio Hernández García

Embajador, Representante Permanente de México ante la OEA

Secretaría pro témpore del Comité Consultivo
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIFTA00568S01�








