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[Corporación Casa de la Mujer]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA CORPORACIÓN CASA DE LA MUJER 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Casa de la Mujer.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Casa de la Mujer en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Corporación Casa de la Mujer es una organización sin fines de lucro fundada el 28 de febrero de 1985 en Bogotá, Colombia con la misión de promover los derechos de las mujeres, la prevención y erradicación de la violencia y explotación sexual contra las mismas. Asimismo, brinda asesoría psico-social y jurídica, implementa talleres y programas de capacitación y prevención de la violencia dirigidos a la mujer y fomenta la inclusión de la perspectiva de género en la formulación de políticas públicas.
Corporación Casa de la Mujer organiza talleres con el fin de fortalecer el ejercicio de los derechos de las mujeres y resguardar su integridad en casos de violencia al igual que fomentar la formación de organizaciones de mujeres. En el marco de estos, durante el 2010 implementó 11 talleres en los Departamentos de Antioquia, Bolívar, Boyacá, Caldas, Cauca, Chocó, Putumayo y Valle del Cauca dirigidos a mujeres afrodescendientes, mestizas e indígenas de entre 14 y 60 años; 4 talleres sobre exigibilidad de derechos a la verdad, justicia y reparación en los Departamentos de Chocó, Putumayo, Bolívar y Cauca; 4 talleres sobre la ley de víctimas y de restitución de tierras en Bogotá teniendo como resultado de los mismos la elaboración de una propuesta de normatividad en relación con dicha ley, la cual fue entregada a la Bancada de Mujeres del Congreso de la República; 1 taller en conjunto con la Alcaldía Distrital de Bogotá dirigido a 332 servidores/as públicos/as sobre sus responsabilidades y competencias en la erradicación de la violencia contra las mujeres y 5 talleres (uno en conjunto con la Red de Alcadesas) sobre las herramientas normativas para políticas públicas con perspectiva de genero en el contexto de la ley No. 1257 de 2008; 1 taller  dirigido a 16 servidores/as públicos/as del Ministerio del Interior en conjunto con Intermon Oxfam por la “Campaña Saquen Mi Cuerpo de la Guerra” cuyo objetivo es promover la efectiva protección de los derechos de las mujeres victimas de violencia física y sexual; y 3 talleres dirigidos a comunicadoras/es sociales y estudiantes de comunicación en Popayán, Quibdó y Bogotá sobre el manejo de las noticias sobre violencia contra la mujer.
Corporación Casa de la Mujer en el 2010, en conjunto con las organizaciones Mujeres que Crean, Organización Feminista de Medellín, Warmi Perú y la Universidad del Valle desarrolló 5 programas de radio que fueron emitidos en 13 ciudades de Colombia a través de Caracol Radio mediante los cuales se promovió la eliminación de la violencia contra la mujer.

En relación con casos de violencia contra la mujer y su labor de brindar asesoramiento psico-social y jurídico a dichas víctimas y proteger sus derechos, en el 2010 Corporación Casa de la Mujer documentó 50 casos de violencia contra las mujeres y 35 casos sobre violaciones del derecho a la propiedad; dio asesoramiento a 15 mujeres líderes que fueron beneficiarias de medidas cautelares por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); presentó 3 informes a la CIDH sobre la situación de dichas mujeres; y es parte civil en el proceso penal por los delitos de desaparición forzada y homicidio en persona protegida de una niña de 14 años cometidos por paramilitares.
Corporación Casa de la Mujer, con el fin de cumplir con su objetivo de incluir la perspectiva de género en la formulación de políticas públicas y leyes, presentó un informe a la Corte Constitucional sobre el cumplimiento del Gobierno Colombiano a la orden de creación del Programa de Prevención de la Violencia Sexual contra la Mujer Desplazada y de Atención Integral a sus Víctimas y sobre el Programa de Apoyo a las Mujeres Desplazadas que son Jefes de Hogar y el Programa de Facilitación del Acceso a Oportunidades Laborales y Productivas; participa en la Mesa de Seguimiento a los 183 casos del anexo reservado remitidos por la Corte Constitucional a la Fiscalía General de la Nación en el Auto 092 de 2008 y aporta información para el informe de dicha Mesa; y participó en la Comisión Nacional del Seguimiento a la Tutela T025 de 2008 y sus Autos complementarios.
Corporación Casa de la Mujer forma parte de la Alianza de las Organizaciones Sociales la cual impulsó la Mesa Nacional de Garantías para Defensoras y Defensores de Derechos Humanos. A través de dicha Alianza presentó un documento al Ministerio del Interior sobre el marco normativo vigente en materia de protección a mujeres líderes y defensoras de derechos humanos; asumió la Secretaría Técnica de la Alianza Pro-Secretaría Distrital de las Mujeres que tiene como fin incidir y hacer seguimiento de las políticas públicas sobre mujeres y equidad de género; además, trabaja con la Corporación Mundial de la Mujer (CMM) en lo relativo a asesorías a mujeres en la administración de recursos de proyectos e iniciativas productivas.

Corporación Casa de la Mujer financia sus actividades a través de contribuciones del Ministerio de Relaciones Exteriores de Holanda, Fondo Sueco de la Sociedad Civil para la Cooperación Internacional, Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), Intermon Oxfam, Fondo para la Sociedad Civil Colombiana por la Paz, los Derechos Humanos y la Democracia (FOS-Colombia), Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (CLADEM), Fondo de Acción Urgente de América Latina y el Caribe Hispano-Hablante (FAU-LA), entre otros.

Corporación Casa de la Mujer presentó su solicitud el 16 de noviembre de 2011. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Corporación Casa de la Mujer
Dirección:
Carrera 35 No. 53 a 86 Nicolás de Federmán 

Bogotá

Colombia
Teléfono:



(571) 221-8785/222-9176
Fax:


(571) 222-9204
Correo electrónico:

info@casmujer.com
Página Web:


www.casmujer.com
Directora/Representante Legal:

Olga Amparo Sánchez
Fecha de Constitución: 

 
28 de febrero de 1985
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Corporación Casa de la Mujer promueve la protección de los derechos humanos de las mujeres a través de la implementación de talleres que fomenten su desarrollo integral. Entre las actividades que realiza Corporación Casa de la Mujer que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Monitoreo sobre la situación y condición de vida de las mujeres y la aplicación de leyes nacionales con el fin de incorporar la perspectiva de género en la formulación de políticas públicas que favorezcan el ejercicio y pleno reconocimiento de los derechos de las mujeres y promuevan su inclusión sociopolítica; 
· Cooperación con las organizaciones de la sociedad civil afines a temáticas de género con el objetivo de coordinar esfuerzos en el ámbito nacional para abordar las necesidades y la atención a mujeres víctimas de violencia; y
· Elaboración de campañas informativas y talleres que fomenten la erradicación y prevención de la violencia y la trata de personas al igual que fortalezcan la formación de organizaciones que promuevan sus derechos.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Corporación Casa de la Mujer propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar al Consejo Permanente en el seguimiento y cumplimiento de los mandatos de la resolución AG/RES. 2686 (XLI-O/11) “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” y la resolución AG/RES 2689 (XLI-O/11) “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género”;
· Presentar informes y recomendaciones sobre la trata y el tráfico de personas a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente en colaboración con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y en las reuniones de Ministros de Justicia y Procuradores Generales de las Américas (REMJA); 
· Asistir a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), especialmente la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer, en la promoción y protección de los derechos humanos de las mujeres y la equidad e igualdad de género; y
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el avance de sus iniciativas para promover la equidad de género en las políticas públicas y eliminar toda forma de discriminación contra la mujer, así como en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 16 de noviembre de 2011 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2010
· Estados financieros de 2010 (auditados por Angela Isabel González, Contadora Pública – Matrícula No. 80,828-T)
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