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[Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP)]

ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA ORGANIZACIÓN NACIONAL PARA EL DESARROLLO DE LOS PUEBLOS (ONALDEP) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP).

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes


Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) es una organización sin ánimo de lucro establecida el 2 de julio de 1982 en Bogotá, Colombia con la misión de promover el bienestar del pueblo colombiano a través de proyectos sustentables orientados a reducir la pobreza, fomentar el desarrollo humano y social y proteger el medio ambiente.

ONALDEP lleva a cabo visitas a comunidades en situación de vulnerabilidad en Colombia para identificar las áreas más necesitadas y brinda asesoría y apoyo a organizaciones locales en la búsqueda de recursos para mejorar las condiciones de jardines infantiles y comedores comunitarios. En 2011, ejemplo de las actividades que realiza para implementar proyectos comunitarios, ONALDEP ayudó a un jardín infantil en Bogotá a captar recursos para mejorar sus instalaciones y organizó un evento, en cooperación con la Iglesia Cristiana Casa de Dios, con el objetivo de recaudar fondos para un comedor comunitario y la ampliación de sus instalaciones. Además, realizó una visita a los municipios de San Carlos, Granada y Medellín del departamento de Antioquia para observar sus áreas de necesidad y apoyar a entidades locales en buscar financiamiento para implementar sus programas.

ONALDEP realiza iniciativas dirigidas a fortalecer la capacidad de comunidades locales de generar ingresos y ser autosuficientes. En el 2010, apoyó a una comunidad en el municipio de Anapoima en el departamento de Cundinamarca en el desarrollo de un proyecto de piscicultura y la construcción de un tanque para la crianza de mojarra. Durante dicho año, se produjeron aproximadamente 5.000 mojarras con alimentos orgánicos como la lombriz roja californiana y el estiércol de caprinos tratado. ONALDEP también realizó una capacitación sobre el uso del salitre para la cultivación hidropónica en el municipio de La Calera del departamento de Cundinamarca. En el 2011, llevó a cabo foros tributarios en alianza con Novoclik, Tu Consulta.

ONALDEP realiza sus actividades con el apoyo de voluntarios y en sus estados contables certificados no registra ingresos más que el apoyo de sus voluntarios. ONALDEP presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de noviembre de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos 




(ONALDEP)
Dirección:


Carrera 111d No. 67-04




Bogotá D.C., Colombia
Teléfono:


+57 1 4312938 / +57 3132230043 / +57 3114964124
Correo electrónico:

onaldep@gmail.com
Página Web:


www.actiweb.es/onaldep
Director Nacional:

Hernando Umaña Zapata
Secretario General:

Armando Alfonso Avellaneda A.
Fecha de constitución:
 
2 de julio de 1982
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA


ONALDEP apoya a comunidades en situación de vulnerabilidad en Colombia en el desarrollo de proyectos destinados a reducir la pobreza y mejorar su calidad de vida. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fomento del desarrollo social mediante la realización de capacitaciones sobre técnicas sostenibles de piscicultura, la crianza de ganadería y cultivación hidropónica con el objetivo de generar empleo y mitigar la pobreza; y
· Cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil y entidades locales en el análisis e identificación de necesidades urgentes, la captación de recursos, y el desarrollo e implementación de proyectos comunitarios.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA


ONALDEP propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones sobre la reducción de la pobreza y la creación de empleo en las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el marco de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI); 

· Contribuir con la Red Interamericana de Protección Social en el diseño e implementación de políticas y programas para erradicar la pobreza extrema, en cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); y
· Colaborar e intercambiar experiencias con el Departamento de Desarrollo Social (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus programas de biodiversidad, gestión de recursos hídricos, normas generales y buen gobierno, en concordancia con la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de noviembre de 2011 

· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informes de actividades 2010 y 2011
· Estados financieros de 2010 (firmados por Hernando Umaña Zapata, Representante Legal, y Juan Ramón Córdoba Valencia, Revisor Fiscal) 
· Presentaciones: Portafolio de Servicios y Categorías Miembros y Programas
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