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Resumen de la conferencia

El Gobierno de Colombia, el Stimson Center y la Fundación Stanley organizaron conjuntamente una conferencia cuyo tema giró en torno de la importancia política de la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas. La conferencia se llevó a cabo en Bogotá, Colombia, del 12 al 14 de marzo. Teniendo en cuenta que los Estados Miembros de Naciones Unidas acordaron prorrogar por otros diez años la vigencia de la resolución 1540 y que, en 2007 la OEA aprobó la resolución AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07) mediante la que reafirma el compromiso de la Organización con la plena y efectiva implementación de la mencionada resolución del Consejo de Seguridad, el objetivo principal de la conferencia fue destacar la relación intrínseca que existe entre la seguridad, en su sentido más amplio, y las prioridades económicas de los países de la región andina al implementar la resolución de referencia. La conferencia fue convocada con el apoyo de la Oficina del Secretario General Adjunto de la OEA y fue financiada en parte por la Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas. Desde 2006, la OEA ha puesto de relieve la importancia de generar el apoyo político para la implementación de la resolución 1540 y de vincular su aplicación a las prioridades de los gobiernos. Sin este marco claro, cualquier asistencia aislada y esfuerzos de capacitación sobre la prevención de las armas de destrucción en masa resultaría insostenible y tendría efímera importancia para los Estados Miembros de la OEA.

Tras esta reunión, varios Estados de la región están tomando medidas prácticas para implementar la resolución 1540. Se destaca entre ellos el caso del Gobierno de Canadá que ha manifestado su interés en responder a una solicitud de asistencia técnica presentada al Comité 154 en 2011 por el Gobierno de Colombia para la capacitación de la policía y de personal de seguridad especializado. Otros países participantes han manifestado también su interés en participar en las visitas que realiza el Grupo de Expertos del Comité 1540 a diversos países y que son fundamentales para el proceso de implementación.

Estas medidas son muestra de otra historia de éxito del modelo de “doble beneficio”, cuya aplicación ha resultado ser valiosa para la subregión del CARICOM y recientemente para la del SICA. Los gobiernos en ambas subregiones cuentan ahora con coordinadores para la implementación de la resolución 1540 y con innovadores mecanismos de asistencia. La conferencia de Colombia demostró ser no sólo una vía para promover la implementación de la resolución 1540 en el continente sino que también contribuye al desarrollo de capacidades en materia económica y de seguridad, incluida la lucha contra las armas pequeñas y el tráfico de drogas que constituyen un desafío prioritario para los países de la región andina.

El programa de la conferencia contó con la participación de altos funcionarios del Gobierno colombiano, representantes de Bolivia, Ecuador, Perú, el Embajador Baso Sangqu, Presidente del Comité 1540 y del Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos. Se contó también con la presencia de representantes de los Gobiernos de Canadá, Estados Unidos, Finlandia y Japón. Además, el evento reunió a representantes de alto nivel de la Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas, de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, del Organismo Internacional de Energía Atómica, de la Comunidad del Caribe y del Sistema de la Integración Centroamericana, así como de importantes grupos de la sociedad civil y compañías privadas. 
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