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/
De conformidad con el párrafo resolutivo 5 de la Resolución AG/RES. 2663 (XLI-O/11) titulada “Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y a su Secretaría Técnica”, la Asamblea General de la OEA solicitó al Consejo Permanente que convocase durante el segundo semestre del año 2011 una sesión especial de representantes gubernamentales y expertos provenientes de los Consejos Nacionales en Discapacidad, del sector académico, de la sociedad civil de personas con discapacidad, y de organismos internacionales de la Región, con el objetivo de intercambiar información y buenas prácticas e identificar las necesidades específicas y las políticas públicas adecuadas para lograr la inclusión de las personas con discapacidad en todos los ámbitos de la sociedad.

El Consejo Permanente de la OEA delegó la consecución de esta actividad a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) según consta en el documento CP/doc.4654/11 rev. 2
La sesión especial sobre personas con discapacidad fue celebrada el 17 de noviembre de 2011 en el Salón Simón Bolívar de la Sede Principal de la Organización (agenda: CP/CAJP-3021/11 add. 1 rev. 1).

La Primera Vicepresidenta de la CAJP, Mayerlyn Cordero, Ministra Consejera, Representante de la República Dominicana ante la OEA, dio formal inicio al evento agradeciendo en nombre de la Organización la presencia de los participantes. Destacó el importante rol de la OEA en asegurar la participación plena de las personas con discapacidad en todos los aspectos de la vida en sociedad, dada la situación de vulnerabilidad en que se encuentran dichas personas a causa de de la  exclusión, aislamiento y falta de oportunidades para su desarrollo en condiciones de equidad. 

La Vicepresidenta explicó la trascendencia de la sesión especial por constituir una oportunidad para entablar un diálogo entre las delegaciones para compartir experiencias exitosas y los desafíos existentes para asegurar la inclusión social de las personas con discapacidad. 

Acto seguido, se dio inicio al programa de la actividad.

I. La importancia de sociedades inclusivas para la consolidación de la democracia y el desarrollo de los pueblos. 
El Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario de Relaciones Externas, indicó que la expresión y la integración de la diversidad; el fortalecimiento de la participación social de los grupos en situación de vulnerabilidad (indígenas, mujeres, personas con discapacidad; afro-descendientes, entre otros), y la creación de espacios para la realización plena de los individuos son todas manifestaciones de una verdadera inclusión social, la cual es indispensable para lograr una verdadera democracia representativa. Señaló que la inclusión social supone las mismas oportunidades y recursos necesarios para que todos participen plenamente en la vida económica, social, política, cultural de su comunidad. 
El Embajador Quiñónez comentó asimismo que para aminorar la brecha originada por la discriminación, la sensibilización de la sociedad sobre este tema es fundamental, seguida de una educación de calidad y verdaderas oportunidades de trabajo digno como una gran herramienta para disminuir la pobreza y generar más oportunidades. En este sentido, comentó, la OEA ha dado pasos hacia este objetivo, siendo el primero de ellos la materialización de dos instrumentos normativos especializado en la materia, con un enfoque basado en derechos humanos, a saber: Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CIADDIS) adoptada en 1999, y el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los derechos y la dignidad de las personas con discapacidad 2006-2016 (PAD) adoptado en 2007.
El Secretario de Relaciones Externas renovó el compromiso de la organización de de redoblar esfuerzos en el seno de la Secretaría General de la OEA para contribuir al avance de los derechos de las personas con discapacidad, e indicó que para tales fines se continuará brindando un acompañamiento y respaldo a los Estados en su lucha para eliminar la discriminación a través de las tareas y programas que sean emprendidas desde el Departamento de Desarrollo Social y Empleo que comporta una interacción periódica con las entidades regionales en discapacidad.

Como parte final de su discurso, el Embajador puntualiza la reciente adopción en el último período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de tres resoluciones vinculadas con el tema de discapacidad como muestra del compromiso de la OEA con el tema: La Resolución 2663 “Apoyo al Comité para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y a su Secretaría Técnica“; la Resolución 2664 “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaría Técnica (SEDISCAP)” y la Resolución AG/RES. 2677 “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia”.

II. El compromiso de la OEA con las personas con discapacidad

La Oficial Jurídico del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Mercedes Carrillo Zamora, inició su exposición abordando los principales instrumentos del sistema interamericano sobre discapacidad, la CIADDIS y el PAD, y explicó la relación de reciprocidad entre ellos.

Durante su presentación subrayó el papel que ha desarrollado la Convención Interamericana al aportar el marco conceptual sobre la discapacidad, pasando de una preocupación en materia de bienestar social a una cuestión de derechos humanos, reconociendo que las barreras y los prejuicios de la sociedad constituyen en sí mismos una discapacidad.

Asimismo se hizo mención al Programa de Acción (PAD) mediante el cual se insta a los Estados Miembros a adoptar gradualmente y dentro de un tiempo razonable, las medidas administrativas, legislativas, judiciales, así como las políticas públicas necesarias a fin de colocar las personas con discapacidad en igualdad de condiciones frente al resto de la sociedad.

Con el fin de explicar el rol de la organización en el tema, Mercedes Carrillo expuso la labor constante de monitoreo de los avances registrados por los países en el cumplimiento de los dos instrumentos interamericanos en la materia (CIADDIS y PAD), que es llevada a cabo por dos instancias diferentes: Por un lado, se encuentra el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS) y su secretaría técnica que hacen seguimiento de la CIADDIS; y por otro lado se encuentra la Secretaría Técnica para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (SEDISCAP), que hace el seguimiento del Programa de Acción PAD. Tanto la Secretaría Técnica del CEDDIS como la SEDISCAP son instancias pertenecientes al Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, que cumple las funciones de convocar y organizar actividades o reuniones anuales con las autoridades nacionales en discapacidad y orientar a los Estados sobre las políticas públicas prioritarias para las personas con discapacidad.

Situación Global en la Región

Con respecto a la situación global de la región en materia de inclusión, Mercedes Carrillo expuso sobre el progreso y las dificultades registradas por los países por lograr una efectiva aplicación e implementación de la Convención  y el Programa de Acción. Estos progresos y dificultades fueron reflejados en los primeros informes que presentaron los Estados Miembros en cuanto al cumplimiento de la CIADDIS y el PAD entre los años 2008 y 2010. A la luz de tales informes se puntualizaron los siguientes progresos más destacados en la materia en varios países:

· Promoción, aprobación y ratificación por varios países de la región de dos Convenciones internacionales altamente relevantes en la materia (la CIADDIS y la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad) lo cual  promueve una alta visibilidad del tema.  

· Desarrollo de una normatividad específica en la materia. 

· Proyectos de vivienda de interés social, otorgando subsidios a las personas con discapacidad para la vivienda.

· Encuesta Nacional en discapacidad.

· Puesta en marcha de un Plan Nacional de Accesibilidad.

· Plan de Igualdad de Oportunidades. 

· La realización de campañas masivas de concientización social a través de radio, televisión y medios escritos para la inclusión social de las personas con discapacidad. 

· Beneficios fiscales para las empresas que contratan personas con discapacidad y un porcentaje de contratación obligatoria a nivel público y privada. 


Por otra parte, como dificultades todavía predominantes en diversos países se hizo mención de las siguientes:

· Un alto grado de  incumplimiento a la normativa de accesibilidad así también como a toda la legislación vigente vinculada con la temática.   

· Falta de capacitación en los funcionarios de gobierno respecto a los derechos de las personas con discapacidad. 

· Baja difusión y promoción de los derechos de las personas con discapacidad a través de los diferentes medios de comunicación.

· Insuficiencia de recursos humanos y financieros en los Consejos Nacionales de Discapacidad de la región (comúnmente denominados CONADIS)

· Escasas alianzas estratégicas con sectores que trabajan con grupos en situación de vulnerabilidad (mujeres, indígenas, niños, pueblos afro-descendientes)

· El analfabetismo en este sector es significativamente más alto que en el resto de la población. 

· Carencia de conocimiento pleno y cabal por parte de los Jueces del marco jurídico que establece los derechos de las personas con discapacidad, lo cual acaba constituyendo un obstáculo para tornar efectivos dichos derechos. 

El trabajo de la OEA en Haití para personas con discapacidad

La presentación de Mercedes Carrillo incluyó una referencia a los dos programas de cooperación hacia Haití que han sido adjudicados al Departamento de Desarrollo Social y Empleo por parte de la Agencia para el Desarrollo Internacional USAID, para apoyar a las personas con discapacidad.

El primero de estos programas fue el de Protección de Grupos en situación de Vulnerabilidad implementado desde abril de 2009 hasta mayo 2011, con el propósito de brindar asistencia en el desarrollo de leyes especializadas para los derechos de las mujeres y las personas con discapacidad, y en concientizar a la sociedad sobre su situación de vulnerabilidad. Entre los principales resultados de este proyecto se destaca la aprobación de la Ley de Paternidad por la Cámara de Diputados el 10 de mayo de 2010; la redacción de una política nacional para Personas con Discapacidad; la realización de un primer  borrador de un Código de Construcción con principios de accesibilidad universal; la organización de un simposio internacional sobre el proceso de reconstrucción de Haití y, entre los resultados más relevantes, el impulso de una estrategia de cabildeo que culminó con la adopción de la Ley Nacional para la Integración de las Personas con Discapacidad en Marzo 2012.

Por otro lado, el Departamento de Desarrollo Social y Empleo se encuentra implementando el Proyecto para el fortalecimiento de las capacidades de los Ministerio de Salud y Asuntos Sociales de Haití para promover la rehabilitación y reintegración de las personas con discapacidad en la sociedad. Este proyecto proporcionará capacitación a las referidas entidades gubernamentales para fortalecer su capacidad en materia de normalización, acreditación, supervisión y coordinación de los programas de rehabilitación y reintegración. Asimismo se apoyará al Gobierno de Haití en la aplicación de las Convenciones de discapacidad de la ONU y la OEA, y se apoyará los procesos de cabildeos para la aprobación de nuevas leyes y el nuevo código de construcción nacional, que integran las normas internacionales de accesibilidad y no discriminación.
El DDSE ya ha asegurado el compromiso de un mínimo de cuatro gobiernos miembros de la OEA que han ofrecido a varios expertos nacionales en discapacidad de la región  con el objeto de aportar su experiencia de manera voluntaria  a este proyecto  sin remuneración a cambio (aportes en especie). 
III. La Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CIADDIS)


La  Honorable Primera Dama, Secretaria de Inclusión Social de la República de El Salvador, y Presidenta del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad CEDDIS, Dra. Vanda Pignato, realizó un recuento sobre los avances y retos más relevantes del Comité en los últimos dos años. 

La Presidenta del CEDDIS destacó como uno de los logros más relevantes del Comité el haber podido presentar en 2010 a la Asamblea General de la OEA, el primer informe sobre el cumplimiento de la Convención.

Para dar al plenario un debido contexto sobre la situación, la Presidenta del CEDDIS explicó que como resultado del trabajo realizado tras la evaluación de los informes, se logró advertir la persistencia de una problemática en las Américas respecto de la Convención Interamericana y el enfoque dado al tema de la “capacidad jurídica” de las personas con discapacidad y muy especialmente respecto a las personas con discapacidad mental. Se indicó que tras la entrada en vigor de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, a partir del 3 mayo del 2008, se introdujo un nuevo paradigma conforme al cual el modelo de la sustitución de la voluntad o declaratoria de interdicción (que caracteriza al modelo de protección de la mayoría de los Códigos Civiles de Latinoamérica) debe ser sustituido por un nuevo modelo basado en la toma de decisiones con apoyos y salvaguardas, donde la autonomía de la persona con discapacidad es la regla general, tal y como lo dispone el artículo 12 de la Convención.
La Presidenta se refirió al respeto de la capacidad jurídica de las personas con discapacidad como un derecho humano, el cual en la mayoría de los casos se halla en el “asistencialismo” reconocido como uno de los más arraigados obstáculos para implementar la Convención ONU. Este asistencialismo se caracteriza por la acción de quienes asumen la representación de otros a los que no consultan ni hacen partícipes sustituyéndolos, en principio, con buenas intenciones, asumiendo que pueden decidir sobre sus deseos, elecciones y necesidades. Por su parte, lo que la Convención de la ONU exige es que el apoyo se sustente en la confianza, se proporcione con respeto, y en ningún caso en contra de la voluntad de la persona con discapacidad, estableciendo un “modelo social” de capacidad jurídica de las personas con discapacidad.

Con la intención de sentar las bases que denotan la importancia del reconocimiento universal de la capacidad jurídica de las personas con discapacidad en las Américas, la Dra. Vanda Pinato señaló cuatro principios que derivan del la Convención de Naciones Unidas, en su numeral 12:

1. Todas las personas con discapacidad tienen plena capacidad jurídica e igualdad con los demás.

2. Existe una inversión de la carga de la prueba, y ello significa que será el interesado  quien tendrá que probar  que la capacidad de la persona con discapacidad está disminuida, en consecuencia, la capacidad amplia de la persona se debe presumir siempre.

3. Es obligación del Estado garantizar el acceso a quienes necesiten apoyo para el ejercicio de su capacidad jurídica con salvaguardias contra los abusos.

4. El apoyo lo debe seleccionar la persona con discapacidad en la medida de lo posible, y esto debe sustentarse en la confianza  y nunca en contra de su voluntad.

La Presidenta del CEDDIS hizo referencia a la importante Observación General adoptada por este Comité en San Salvador, en el marco de su Primera Reunión Extraordinaria en mayo 2011, donde se estableció por unanimidad que la Convención de Naciones Unidas servirá como criterio de interpretación del artículo 1. 2 b)  de la CIADDIS. Esto constituye un gran logro para el Comité pues se trata del primer esfuerzo exitoso para  armonizar la Convención Interamericana con la Convención de Naciones Unidas, quedando reflejada la necesidad de establecer sinergias entre ambas convenciones a fin de que no existan mandatos contrapuestos para los Estados que son miembros tanto de una Convención como de la otra.
Consiente de la problemática que supone para los Estados Parte de la CIADDIS la implementación de un nuevo modelo para el ejercicio de la capacidad jurídica basado en la toma de decisiones con apoyos y salvaguardas de acuerdo a la Convención de Naciones Unidas y en sustitución de la interdicción, la Presidenta mencionó a las delegaciones el interés del CEDDIS de elaborar un Manual Instructivo sobre mecanismos de apoyos y salvaguardias, que pueda auxiliar a los Estados en este proceso, y para tal efecto se distribuiría a las Misiones de la OEA un cuestionario para recabar la información sobre la situación en la región respecto al tema, lo cual servirá de base para la realización del referido manual. Asimismo la oportunidad sirvió para designar al Segundo Vice Presidente del CEDDIS, Pablo Rosales, como relator responsable de la elaboración del primer borrador del manual instructivo.

En otro orden de ideas, la Presidenta del CEDDIS hizo referencia a la Cuarta Conferencia de los Estados Parte de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, celebrada del 7 al 9 de septiembre de 2011 en la ciudad de Nueva York, oportunidad en la cual las autoridades del CEDDIS se reunieron con las autoridades del Comité de seguimiento de la Convención de Naciones Unidas con el objetivo de explorar estrategias de cooperación entre ambos Comités dado al propósito común de las Convenciones ONU/OEA en relación a las personas con discapacidad.

La  Presidenta del CEDDIS hizo un recuento de las estrategias de cooperación que fueron dialogadas con el Comité de Naciones Unidas, destacándose las siguientes acciones: 

· Difusión entre sus foros políticos y redes de la sociedad civil de información sobre eventos o publicaciones de uno u otro organismo; 

· Intercambio a nivel de Secretarías de tópicos que merezcan ser elevados a la consideración de uno u otro Comité, o de los foros políticos de cada organización; 

· Invitación en eventos institucionales sobre discapacidad a un representante de la ONU o de la OEA según corresponda a fin de integrar la perspectiva universal o regional al tema que se aborde; 

· Reconocimiento mutuo como una instancia de consulta; 

· Estudio sobre la posibilidad de que los Estados que son Parte de las Convenciones ONU y OEA, puedan presentar un solo informe para reportar sus avances en la implementación de ambas convenciones, sobre la base de que ambas poseen el mismo objetivo, y naturalmente los esfuerzos nacionales para aplicar una o la otra son exactamente los mismos. Con ello se evitarían esfuerzos duplicados y se optimizarían recursos (esto último quizá no sea a corto plazo pero valió la pena traerla a colación).

La Presidenta del CEDDIS expuso asimismo sobre el novedoso sistema de parámetros e indicadores adoptados por el CEDDIS en su Primera Reunión Extraordinaria, para medir los avances de su Convención y del Programa de Acción.

Texto de la presentación: CP/CAJP-3021/11 add. 2
IV. Importancia de los instrumentos interamericanos para la protección de los derechos de las personas con discapacidad desde la perspectiva de las organizaciones de la sociedad civil.

a. Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias, RIADIS. 

La Sra. Claudia Padilla,  Directora de la Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias, RIADIS, inició su exposición respecto a los instrumentos interamericanos de protección de las personas con discapacidad con una breve reseña sobre las características de la sociedad civil hacia la población con discapacidad. Primeramente se refirió a la importancia de incluir a las organizaciones para padres de personas con discapacidad dentro de las organizaciones de y para personas con discapacidad, ya que éstas también están representando a este grupo de la sociedad.

 De manera sensibilizadora, la Sra. Padilla subrayó ante los delegados presentes la importancia de que sociedad y gobierno cumplan con un compromiso elemental de igualdad y vida digna para las personas con discapacidad. Indicó la necesidad de cambiar la perspectiva “asistencialista” por un modelo “social” que persigue un acceso equitativo a las oportunidades de salud, educación, trabajo, transporte, información, cultura, deporte, asistencia jurídica, entre otras, con el claro reconocimiento de que las personas con discapacidad son sujetos de derecho y verdaderos protagonistas en la transformación social. 

Durante su discurso reconoció que algunas organizaciones de la sociedad civil no han interiorizado lo suficiente y menos practicado el modelo social de derechos humanos, persistiendo todavía una práctica sujeta al asistencialismo público y privado que impide el protagonismo real de la persona con discapacidad.

Claudia Padilla señaló como causas que dificultan la transición del modelo médico y rehabilitatorio al modelo social y de derechos humanos, las siguientes:

· El escaso conocimiento y uso práctico de los instrumentos de protección de los derechos humanos de las personas con discapacidad, en general, los instrumentos de derechos humanos tanto del sistema universal de las Naciones Unidas, como del interamericano, los cuales han sido poco utilizados por las organizaciones de la sociedad civil. 

· El acceso limitado a los órganos interamericanos de protección de los derechos humanos (Comisión Interamericana y  Corte Interamericana de Derechos Humanos) que si bien han tenido un papel activo en la protección de los derechos humanos en las Américas, no se tiene precedentes suficientes sobre peticiones que involucren a personas con discapacidad.

· La precaria participación de las personas con discapacidad respecto a la negociación y construcción de la CIADDIS ya que los instrumentos normativos en el continente americano, a diferencia de la Convención de Naciones Unidas, no han mostrado una participación activa de las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas en sus negociaciones y formulación. 

· Respecto al Comité de seguimiento de la CIADDIS, el CEDDIS,  éste no debiese estar compuesto sólo por expertos en el tema y/o representantes de los Estados Parte, ya que la calificación, observaciones y sugerencias generales para el cumplimiento de la Convención no deben ser hechas por los gobiernos que son los que a su vez  preparan los informes de cumplimiento. Indicó que es necesario que se incluya en el CEDDIS a representantes de la sociedad civil a fin de garantizar el  cumplimiento de la CIADDIS.  

· El limitado compromiso económico por parte de los Estados miembros y de la OEA, indicando que el CEDDIS no debiese estar condicionado al apoyo voluntario de los países, sino que debe recibir financiamiento de parte de la OEA.

· La necesidad de articular los informes de la convención de la ONU y de la OEA en materia de discapacidad, afin de sumar esfuerzos e iniciativas en el ámbito.

Aunado a lo anterior, la Sra. Padilla reafirmó la trascendencia de la capacitación de las personas con discapacidad sobre sus derechos para su propio avance y para que sean protagonistas en la defensa, protección y promoción de estos. Para ello, deben contar con los conocimientos en derechos humanos y exigibilidad de los mismos, instrumentos normativos disponibles e incidencia política, a fin de que puedan demandar el cumplimiento de sus derechos con propuestas y protestas en sociedad.

La Directora de la RIADIS destacó nuevas iniciativas y propuestas para fortalecer el conocimiento y la práctica de los derechos humanos de las personas con discapacidad, como son:

· El proyecto “Cultivando capacidades para cosechar derechos” implementado conjuntamente con Handicap International y el Instituto Interamericano sobre Discapacidad y Desarrollo Inclusivo, aplicando la metodología “Making It Work”, fundamentada en la identificación y sistematización de buenas prácticas en la aplicación de los derechos de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

· La creación del Centro de Referencia Educativa en Derechos y Desarrollo Inclusivo (CEREDDI), el cual tiene como objetivo impulsar de manera sistemática la capacitación de derechos humanos y el derecho inclusivo, tanto en forma virtual como presencial, así como el ofrecimiento de recursos didácticos y multiplicadores.

Claudia Padilla finalizó su exposición señalando que para avanzar en el reconocimiento de los derechos y en una verdadera inclusión social, las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias requieren evaluar, en primer lugar, su trabajo a partir de una nueva óptica, buscando impactar en el avance efectivo de los derechos de las personas con discapacidad que representan. Estas ONG deben capacitar a sus dirigentes e integrantes en derechos humanos, en los sistemas nacionales e internacionales de protección de estos derechos, y deben dominar e interiorizar el paradigma de desarrollo social y de derechos humanos. 

Finalmente invitó a los Estados Miembros a unirse en la lucha contra la discriminación hacia las Personas con Discapacidad, siendo necesario un involucramiento real en el mundo de estás personas a fin de poder comprenderlo.

b. Fundación para las Américas Trust for the Américas 

La Sra. Pamela Molina, Gerente del  Programa de Inclusión Social y Laboral de la Fundación para las Américas expuso sobre los desafíos que conlleva la inclusión  de las personas con discapacidad en las agendas de desarrollo de los países. 

La Sra. Molina aseguró que una de las mayores dificultades a las que se enfrenta nuestra sociedad para lograr la inclusión de las personas con discapacidad, por ejemplo en el ámbito laboral, es que persisten paradigmas que no están en sintonía con el modelo de derechos humanos. Comentó que la perspectiva sigue siendo asistencialista, focalizada en la cuestión médica, antes que en el modelo social que coloca a las personas con discapacidad en igualdad de condiciones frente a las demás, siendo el entorno el que debe de adaptarse a la diversidad humana.

Pamela Molina indicó asimismo la poca conveniencia de fomentar la caridad como la manera de satisfacer las necesidades de las personas con discapacidad. Mencionó elementos preocupantes como la pobreza y exclusión social que está presente en todas nuestras sociedades y es altamente probable como consecuencia de la agudización de la crisis económica que han padecido muchos de nuestros países en el marco de la crisis global. Estos elementos propician un círculo vicioso que relaciona la pobreza con la discapacidad como causa y secuela,

Igualmente fue indicado que en toda América Latina el porcentaje de desempleo en las personas con discapacidad es más alto (entre el 80 y el 90 %) y esto se debe en gran parte a la barrera cultural  y actitudinal de la sociedad. 

Con relación a la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, CIADDIS, comentó que gracias a su artículo I se ha logrado un gran avance al mencionar que la situación de discapacidad puede ser causada o agravada por el entorno económico y social. La definición de discriminación es muy rica e incluye como no discriminación las medidas de acción afirmativa para equiparar oportunidades. De otro lado, se evidencian ciertas debilidades como las siguientes:

· No existe clara definición de criterios de constitución del comité de seguimiento de la CIADDIS, el CEDDIS, ni del perfil de sus representantes. Sugirió por tanto la existencia de independencia de los miembros del Comité y se permita la  participación de conocedores y expertos en discapacidad, incluyendo profesionales con discapacidad, en dirección hacia una elección participativa y pública, con voz y voto de la sociedad civil.

· La prevención de la discapacidad no debiera ser parte de una Convención dirigida a promover la inclusión efectiva de las personas con discapacidad, ya que esto ocasiona que los recursos se desvíen y no se beneficie a aquellas.

· La justificación de la figura de la interdicción en casos de personas con discapacidad intelectual y psico-social contraviene al artículo 12 de la Convención de Naciones Unidas. Sin embargo, se reconoce la labor que el CEDDIS está haciendo a este respecto para armonizar su Convención con la de la ONU. 

· No se incluyen mecanismos de participación efectiva de la sociedad civil en las sesiones del CEDDIS.

· Con respecto al artículo V de la Convención sobre promover la participación efectiva de la sociedad civil con discapacidad en la elaboración, ejecución y evaluación de medidas y políticas para aplicar la Convención, no se tienen mecanismos de fiscalización de cumplimiento. 

En cuanto al Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad, PAD (2006-2016), señaló que en su origen dio pauta a un decenio simbólico pero vacío de acciones reales y concretas. 

Dicha reflexión la sustentó en base a dos realidades: -la inaccesibilidad de las instancias de participación de la OEA para las personas con discapacidad, y -el  paradigma médico-rehabilitador que sigue imperando sobre el paradigma de desarrollo inclusivo y de derechos humanos. Así la representante de la Fundación para las Américas recalcó a las delegaciones la imperiosa necesidad de convertir las declaraciones en hechos y los discursos en políticas públicas que reduzcan, en forma sostenida, la pobreza asociada a la discapacidad y permitan avances en el goce y disfrute de sus derechos a las personas con discapacidad en forma plena.

Respecto a los desafíos presentes para el pleno reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad, la Sra. Molina indicó que es necesario que las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, capaciten a sus dirigentes e integrantes en derechos humanos, en los sistemas nacionales e internacionales de protección de estos derechos dejando a un lado el viejo sistema médico asistencialista que hasta entonces ha imperado en la mayoría de las organizaciones. Asimismo destacó la problemática de  falta de recursos financieros por parte de las organizaciones para las personas con discapacidad lo que les impide participar de las instancias regionales; la falta de acceso a la información oportuna; la falta de conocimientos en elaboración y gestión de proyectos, entre otros inconvenientes.

Para finalizar, la Sra. Molina hizo referencia a la situación laboral de las personas con discapacidad y señaló que su labor es sensibilizar a la sociedad sobre el derecho de las personas con discapacidad a un empleo digno que no debe estar condicionado a la caridad y buena voluntad de los empleadores. En este contexto, se aprovechó la ocasión para promover el Programa de Oportunidades para el Empleo a través de la Tecnología en las Américas, POETA, cuyo objetivo es capacitar en el uso de tecnologías a las personas con discapacidad, contribuyendo al desarrollo de oportunidades económicas para los participantes como elemento clave para el desarrollo en la región.

Pamela Molina culminó su presentación invitando a romper las estructuras de exclusión en nuestras sociedades, mediante un cambio de paradigma respecto a las personas con discapacidad. “Todos los seres humanos somos iguales en nuestra diversidad” fue el cierre de su presentación.
Adicionalmente se presentó el video: http://www.youtube.com/watch?v=oqJKa8WUdd0


V. Comentarios de las Delegaciones

a. Colombia

La delegación de Colombia agradeció las presentaciones realizadas y reconoció la importancia de los compromisos adquiridos por los Estados Miembros tras la adopción de la Convención Interamericana CIADDIS y del Programa de Acción para el Decenio de las Américas, PAD. El delegado de Colombia  reconoció la importancia de la Convención Interamericana y su Programa de Acción y ratificó la exposición de la presidenta del CEDDIS en cuanto a la fuerza y énfasis que debe invertirse en la ejecución de dichos instrumentos. Encomió los esfuerzos realizados por el CEDDIS y su Secretaría Técnica durante la Primera Reunión Extraordinaria de mayo 2011, y destacó principalmente la relevancia de la observación general del Comité sobre capacidad jurídica, indicando que ella constituía un gran insumo para el trabajo que están haciendo ahora en la materia.
A manera de conclusión la delegación destacó el trabajo conjunto  que han establecido CEDDIS y el  Comité de seguimiento de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, con la finalidad de avanzar en la búsqueda de estrategias comunes entre ambos Comités dado al propósito común de las Convenciones ONU/OEA respecto a la protección de los derechos de las personas con discapacidad.  Finalmente, felicitó al CEDDIS por sus primeros esfuerzos en armonizar el contenido de la CIADDIS con la Convención de Naciones Unidas a fin de integrar la perspectiva regional o universal a los temas que se aborden. 
b. Panamá

La delegación de Panamá agradeció las ponencias realizadas y procedió a destacar la labor que ha desarrollado en el tema de discapacidad, indicando que se trata de un compromiso de Estado que ha sido demostrado a la luz de la Resolución AG/RES. 1369(XXVI-0/96) “
Compromiso de Panamá con las Personas con Discapacidad en el Continente 
Americano” de 1996, así como en la Declaración de Panamá de 2005 como resultado de la Cuarta Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno.

Asimismo se hizo referencia a la propuesta presentada por el Gobierno de Panamá ante el Consejo Permanente para la instalación en ese país de la Secretaría Técnica del Programa de Acción  para el Decenio de las Américas por los Derechos y Dignidad de las Personas con Discapacidad, la que fue considerada, revisada y aprobada por el Consejo Permanente mediante la Resolución AG/RES.2339. La representante de Panamá mencionó que dicha Secretaría ha estado encargada de realizar el seguimiento y la coordinación de la ejecución del PAD, cuyo propósito también ha sido brindar apoyo a los Estados Miembros, a las personas con discapacidad y a sus organizaciones en actividades que se enmarquen dentro de los objetivos del Decenio. 

La delegación de Panamá reafirmó su compromiso con el tema de la discapacidad en la región a fin de materializar los objetivos del PAD y de la Convención, lo cual se ha traducido en distintas aportaciones en especie y en dinero por más de un millón de dólares para su financiamiento. Asimismo, reiteró el interés del Estado panameño por conservar a la SEDICAP en dicho país como un espacio ganado a nivel hemisférico para las personas con discapacidad y sus familias para el ejercicio pleno de sus derechos y para el intercambio de experiencias  y buenas prácticas.
c. Uruguay

La delegación de Uruguay hizo un reconocimiento al carácter sensibilizador de las presentaciones hechas por las representantes de la sociedad civil y, seguidamente, pasó a describir el compromiso de Uruguay por la inclusión social y respeto de los derechos de las personas con discapacidad en el marco de su política exterior. 

Se expusieron los avances legislativos que han logrado las autoridades de Uruguay de manera conjunta con la sociedad civil, mencionando como los más importantes los siguientes: la aprobación en 2010 de la Ley 18651, mediante la cual se actualiza la legislación existente, creando el Sistema de Protección Integral a las Personas con Discapacidad por el cual se crea un programa de asistentes personales destinado a personas con discapacidad severa, a fin de mejorar su desenvolvimiento en sociedad. 

La delegación reconoció como esenciales los avances en materia de educación, otorgando la oportunidad para que niños con discapacidad ocurran a las escuelas comunes en Uruguay. Se enfatizó también la erradicación del analfabetismo en adultos y niños con discapacidad como una barrera importante de vencer. 

Como significativos avances en la materia se mencionó el  establecimiento de un 4% en las plantillas laborales para personas con discapacidad en organismos públicos, y la primera recopilación estadística sobre personas con discapacidad mediante un censo nacional. 

d. Perú

La delegación de Perú tuvo a bien comentar sobre las acciones que se han venido realizando para profundizar el impacto de las políticas públicas nacionales y hacerlas cada vez más efectivas e inclusivas en materia de discapacidad. Se comenzó por destacar a la Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad a cargo del Instituto Nacional de Estadística e Informática, la cual facilitará al Estado disponer de una base de datos adecuada para la implementación de políticas dirigidas a facilitar la inclusión plena de las personas con discapacidad. La delegación aclaró que la misma será equiparable a un censo nacional en 2012 que permitirá  proyectar e identificar políticas, programas y proyectos que facilitarán a las personas con discapacidad incluirse con dignidad a la vía económica social y cultural del país. 

La delegación mencionó la prioridad que para el gobierno peruano significa el  diseño e implementación de un programa presupuestal dirigido a las personas con discapacidad  en materia de educación inclusiva y especial, intervención temprana, salud y rehabilitación, e inserción laboral. Un ejemplo es la Ley General de la Persona con Discapacidad y su Reglamento, la cual establece que las instituciones públicas deben contar con no menos del 3 por ciento de su personal integrado por personas con discapacidad idóneas para el cargo.
Para finalizar se reafirmó la posición del gobierno de Perú en el abordaje de los derechos de las personas con discapacidad en la región lo cual, por tratarse de un asunto ligado a la dignidad de las personas y el respeto de los derechos humanos, es prioridad en la planeación políticas a mediano y corto plazo.

e. Costa Rica

La delegación costarricense comenzó su exposición resaltando con orgullo ser el primer país en ratificar la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad como muestra de su preocupación en la materia.

Señaló asimismo la reciente aprobación en 2010 de la Ley 8862 sobre inclusión y protección de las personas con discapacidad en el sector público, la cual establece que en las ofertas de empleo público dentro de las principales instituciones de Estado se reservará cuando menos un porcentaje de un cinco por ciento de las vacantes para que sean cubiertas por personas con discapacidad.

La delegación consideró importante señalar que Costa Rica ha establecido una estrategia de desarrollo social inclusivo desde hace un tiempo, considerando la inclusión social como elemento esencial para que las personas con discapacidad ejerzan sus derechos como ciudadanos. Se precisó que las políticas públicas costarricenses tratan de enfocarse en los derechos fundamentales de la persona con discapacidad, acercándose a la igualdad de oportunidades y calidad de vida y dejando de lado la conceptualización fisiológica para convertirse en una temática de carácter socio-político en el país.

Para finalizar, la delegación de Costa Rica reconoció que las acciones que se tomen en materia de personas con discapacidad en el ámbito internacional deben alinearse en torno al reconocimiento de los derechos humanos, así como en la universalidad y accesibilidad del espacio físico y político para potenciar la calidad de vida de la población en general.

f. República Dominicana

La delegación de República Dominicana inició su exposición reconociendo los avances en la materia mediante la reforma a la Ley General sobre la Discapacidad  42-2000, a fin de impulsar  el desarrollo de políticas públicas para  mejorar la  calidad de vida de  las personas con discapacidad en  el país. Posteriormente se pronunció sobre una serie reformas legislativas en materia educativa, urbanística y laboral que se traducen en avances en el tema. 

Se reconoció la labor que el Consejo Nacional para la Discapacidad ha realizado en la materia a través del cual se han adoptado medidas para promover la capacitación y sensibilización para la debida protección y promoción de los derechos de las personas con discapacidad y sus familiares. Lo anterior mediante una política estratégica en la que se han establecido convenios de colaboración tanto a nivel municipal como con diversas instituciones públicas en el país.  

La delegación consideró de relevancia el Anteproyecto de Ley llamado “Republica Dominicana, Estrategia Nacional de Desarrollo 2030” el cual tiene entre sus líneas de acción fomentar una cultura de respeto hacia la igualdad de derechos y oportunidades de las personas con discapacidad mediante un sistema universal y sostenible de seguridad social.

A manera de conclusión, la delegación llamó a la reflexión para el fomento de una cultura de derechos para la inclusión social de las personas con discapacidad, motivando a los presentes a la adopción de una conducta social que supere los estereotipos estigmatizantes, la discriminación y la exclusión social.
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g. Ecuador

La delegación del Ecuador comenzó por destacar la labor del Consejo Nacional de Discapacidades del país, CONADIS, señalando que éste ha trabajado como un organismo dinamizador y articulador de todos los sectores de la comunidad para desarrollar acciones  en tres ejes temáticos: la prevención, atención e integración, con el propósito de prevenir las discapacidades y elevar la calidad de vida de las personas con discapacidad, en base a la ejecución del II  Plan Nacional de Discapacidades publicado en el año 2005. 

De igual manera se hizo referencia a la Agenda Nacional de Igualdad en Discapacidad 2010 – 2013, instrumento coherente con la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas, con la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, con la Constitución vigente y con el Plan Nacional para el Buen Vivir, constituyéndose  así la orientación política del gobierno que integra las demandas comunes de las personas con discapacidad y estrategias amplias e integrales para atender a corto y mediano plazo las necesidades de este importante sector poblacional y  de la sociedad en general.
La delegación se refirió a la labor socio-humanitaria realizada por la Misión “Manuela Espejo” la cual logró ubicar geo-referencialmente, casa por casa, caso por caso, a 294.166 personas con discapacidad física, mental, intelectual y auditiva. De igual manera, con el fin de atender a los ecuatorianos que no pueden valerse por sí mismos,  mencionó el nacimiento de la Misión “Joaquín Gallegos Lara”, bautizada así en honor al autor de la obra “Las cruces sobre el agua”, escritor con discapacidad que luchaba a favor de los más humildes y marginados.

La delegación mencionó el “Primer Registro Nacional Sobre Inclusión Laboral de Personas con Discapacidad” realizado de manera conjunta con el Ministerio de Relaciones Laborales y las universidades, obteniendo datos estadísticos del total de las empresas privadas a nivel nacional que cumplen con la Ley reformatoria al Código de Trabajo que establece la contratación del 4% de personas con discapacidad. 

Se comentó que lo anterior son algunas de las acciones que el Gobierno del Presidente Rafael Correa viene impulsando en concordancia con el nuevo paradigma que orienta la gestión gubernamental en miras a garantizar los derechos de las personas con discapacidad.

Texto de la presentación: CP/CAJP-3021/11 add. 5

h. Chile

La delegación de Chile ratificó su ofrecimiento para ser la sede de la Cuarta Reunión Ordinaria del CEDDIS en 2012. De igual manera precisó que al igual que otros países de la región comparte los retos y desafíos que implica la protección y reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad. Mencionó que como país miembro de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y también de la Convención Interamericana en la materia, reconoce la importancia del trabajo de Naciones Unidas como de la OEA en la formulación de informes conjuntos. 

Compartiendo los progresos alcanzados para el reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad, la delegación mencionó la Ley 20422 sobre igualdad de oportunidades e inclusión social de las personas con discapacidad, la cual asegura el pleno disfrute de sus derechos y la eliminación de cualquier forma de discriminación fundada en la discapacidad.  Se destacó como innovaciones de dicha Ley la creación del Comité de Ministros de la Discapacidad, el cual implica un paso por abandonar el modelo médico de la discapacidad y acercarse al módelo social, pues está conformado por los titulares de siete Ministerios que otorgarán una mirada transversal al tema.

Se comentó asimismo el importante rol del Servicio Nacional de la Discapacidad,  SENADIS, orientado a la promoción de la participación de las personas con discapacidad.

Como conclusión, la delegación valoró las observaciones sobre accesibilidad realizadas por las representantes de la sociedad civil, indicando entonces la importancia de las reuniones regionales orientadas a la sociedad civil para la eliminación de cualquier tipo de discriminación fundada en la discapacidad.

i. Brasil

La delegación de Brasil agradeció las presentaciones de las Señoras Pamela Molina, en representación del Trust of the Americas; y de Claudia Padilla por la RIADIS, al poner de manifiesto la relevancia del tema y la necesidad de continuar trabajando en el marco interamericano para hacer una realidad continua y palpable de todos los derechos de las personas con discapacidad.

Se encomió la iniciativa propuesta por las autoridades del CEDDIS a sus   homólogos de Naciones Unidas sobre articular la convención universal y regional en un solo informe, toda vez que ello supone una reducción de costos y de esfuerzos duplicados.
La delegación destacó que el gobierno brasileño ha puesto en marcha un plan nacional para promover los derechos de las personas con discapacidad, denominado "Viver sem Limites" el cual aborda políticas en áreas clave como educación, salud, ciudadanía y accesibilidad, siendo su objetivo principal la promoción de la inclusión social y  de la vida independiente de personas con discapacidad mediante la eliminación de las barreras y una accesibilidad a bienes y servicios públicos. Se destacó que dicho plan, incluye una completa participación por parte de 15 Ministerios de Brasil como muestra de la preocupación y concientización que la Presidencia de la República ha implementado en atención a la promoción y protección de los derechos de las personas con discapacidad.

j. Venezuela

La delegación de Venezuela hizo mención a una serie de acciones en curso para coadyuvar a una mayor inclusión de las personas con discapacidad en el país. Dentro de estas acciones se mencionó a la Misión José Gregorio Hernández que ha brindado educación básica y asistencia médica a la población con discapacidad que no ha tenido acceso a ellas. Asimismo se destacó el avance en estrategias no solo de carácter médico, sino también de carácter preventivo y social, y se informó que ya se encuentra en marcha un programa social para la protección de los familiares de la población con discapacidad en Venezuela, reconociendo su importante rol en la protección y promoción de sus derechos. 

La delegación de Venezuela compartió los avances en materia legislativa en base al artículo 81 de la Constitución que reconoce la completa autonomía de las personas con discapacidad y su integración familiar y comunitaria, por lo cual se procura su inclusión social en estricto sentido legal, trascendiendo del paradigma asistencialista a un modelo de derechos. 

Como otra iniciativa exitosa de inclusión se comentó sobre la agrupación de “Coro Manos Blancas” del Sistema Nacional de Orquestas, que promueve la inserción de las personas con discapacidad auditiva en el mundo de la música.

En el cierre de la intervención, se comentó sobre el reciente logro del venezolano Maickel Melamed, quien teniendo discapacidad motora orgullosamente recorrió  los 42 kilómetros que distaban entre la salida y la llegada del maratón de Nueva York 2011, con el propósito de inspirar a otras personas con discapacidad. La delegación finalizó retomando las palabras de Maickel Melamed durante el referido maratón: "nada es tan grande como para no intentarlo. Si lo sueñas, haz que pase".
k. Argentina

La delegación de Argentina puntualizó la importancia que ha revestido al tema de discapacidad en la transversalización de las políticas públicas nacionales. En este sentido se  comentó sobre el importante rol de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de las Personas con Discapacidad y de la adhesión de Argentina a las Convenciones de la OEA y de la ONU sobre discapacidad, y su sujeción  al Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad.

Como avances legislativos se mencionó la existencia del Programa Nacional de Asistencia para las Personas con Discapacidad en sus Relaciones con la Administración de Justicia, con el fin de cumplir con la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo, y en particular con la obligación como Estado Parte de garantizar el efectivo acceso a la justicia de las personas con discapacidad. En la misma línea se mencionó la creación en 2011 del Observatorio de la Discapacidad, a fin de  generar y sistematizar información en la materia y monitorear la aplicación y el cumplimiento de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

En materia de política exterior, la delegación de Argentina, destacó su participación en la Comisión de Promoción y Protección de los Derechos de la Personas con Discapacidad en el MERCOSUR, promoviendo la creación de un grupo de trabajo que permita reforzar el trabajo en pro de las personas con discapacidad. 

La delegación recomendó la instalación y transversalización de la temática de la discapacidad como un tema de derechos humanos en la agenda de la OEA; el impulso de la participación de las organizaciones no gubernamentales para las personas con discapacidad en todos los temas del CEDDIS; la armonización de la Convención Interamericana con la Convención de Naciones Unidas en materia de discapacidad, y la asignación de fondos regulares para las actividades en discapacidad sin que se dependa únicamente de fondos voluntarios entre otras recomendaciones.
l. Panamá (segunda intervención)

La delegación de Panamá retomó la palabra para resaltar los progresos en la negociación de la Convención Interamericana en contra del Racismo y la Discriminación Racial, lo cual consideró de vital importancia pues dicha Convención aboga por eliminar cualquier tipo de intolerancia en pro de la igualdad y el reconocimiento pleno de derechos, lo cual incide de manera positiva sobre las personas con discapacidad.

m. Jamaica

La delegación de Jamaica destacó sus principales compromisos con la implantación de programas y políticas públicas sobre bienestar y desarrollo para personas con discapacidad a fin de proveer un ambiente inclusivo que maximice el potencial de este sector de la población. Se destacó la participación del Ministerio del Trabajo y de Seguridad Social en la materia, ya que como resultado de la Política Nacional para Personas con Discapacidad aprobada en 2000, se espera por la promulgación de la Ley Nacional de Discapacidad,  la cual ha servido para facilitar la integración educativa, social y económica de las personas con discapacidad en el país en un ambiente participativo y de colaboración conjunta, mediante la capacitación, la formación, la educación pública y la prestación de los servicios pertinentes. 
Por otra parte, se mencionó que el Plan de Acción nacional es un reflejo de la Visión 20/30 del Plan Nacional de Desarrollo para las personas con discapacidad, el cual tiene como objetivo cumplir las obligaciones del gobierno de Jamaica en la prestación eficiente y eficaz de servicios de rehabilitación a todas las personas con discapacidad en el país.

La delegación reconoció que existe un enfoque multisectorial en materia de discapacidad, sin embargo, como parte del mandato del gobierno, la formación profesional es reconocida como uno de los componentes clave para las personas con discapacidad para lograr los objetivos de plena participación y la igualdad de oportunidades. Así mencionó la creación de la Fundación de Habilidades como la única institución que ofrece en Jamaica capacitación exclusiva para personas con discapacidad, incluyendo formación en tecnología de la información, carpintería, construcción, y otros.

Finalmente, la delegación manifestó la preocupación y compromiso de su gobierno por lograr una verdadera inclusión laboral de las personas con discapacidad, siendo una preocupación que debe trascender las agendas internacionales para  ser recogida en las agendas nacionales.

n. Guatemala

La delegación de Guatemala mencionó que el año 2005 fue reconocido como  el año nacional de las Personas con Discapacidad, acción que tuvo un relevante resultado en la Política Nacional en Discapacidad, reconociéndose como política de Estado con la Ley 59/2008. Se indicó igualmente que en 2008 el Congreso de la República aprobó la Política Nacional en Discapacidad a través del Decreto 16-2008 y un año después, en abril de 2009, la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad fue ratificada, designándose al Consejo Nacional para la atención de las Personas con Discapacidad (CONADI) como el organismo gubernamental responsable de las cuestiones relativas a la aplicación de la Convención. 
También se comentó “Política de Educación Inclusiva” con la que se cuenta desde 2008, que ha venido impulsando una Ley de Educación Especial y ha creado ya la Dirección General de Educación Especial a partir de 2008. 

La delegación de Guatemala culminó su intervención sumándose a la recomendación de Argentina para transversalizar el tema dentro de la OEA, uniendo no sólo discursos sino también recursos que coadyuven al desarrollo de programas e iniciativas que promuevan una sociedad más incluyente. 
o. Haití
La delegación de Haití remitió el siguiente texto por escrito: CP/CAJP-3021/11 add. 3

VI. Clausura
Culminadas las intervenciones de las delegaciones, la Primera Vicepresidenta de la CAJP, Mayerlyn Cordero, dio clausura formal a la sesión.
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