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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA FUNDACIÓN ARCO IRIS SIGLO XXI (FUNDARIS) PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS) es una organización sin fines de lucro fundada el 16 de marzo de 2000 en Buenaventura, Colombia con la misión de promover el desarrollo integral con especial énfasis en atender las necesidades de los grupos en situación de vulnerabilidad, tales como afrodescendientes, personas en situación de desplazamiento, pueblos indígenas y mujeres. Del mismo modo, esta organización fomenta la equidad de género y la inclusión de dicha perspectiva en la formulación de políticas públicas, al igual que el acceso a alimentos y educación de niños, niñas, y jóvenes a través de la implementación de talleres y programas educativos.

En 2011, FUNDARIS apoyó a 7 instituciones educativas de alta vulnerabilidad del Distro de Buenaventura brindando asistencia en los niveles de Pre Escolar y Básica Primaria a 700 niños y niñas en actividades que complementan su educación y capacitó a 100 mujeres víctimas de desplazamiento en preparación y manipulación de alimentos. Asimismo, con el apoyo del Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), desarrolló el programa de formación “Derechos e Iniciativas de Emprendimientos para la Generación de Ingresos” dirigido a los jefes y jefas de hogar de las familias a cuyos hijos/as ofrece apoyo escolar. 

En relación con el acceso a alimentos y salud, FUNDARIS implementó el programa “Jornada de Salud” beneficiando a 591 niños y niñas de escuelas localizadas en sectores de vulnerabilidad y alto riesgo de desnutrición. En el marco de dicho Programa, FUNDARIS  realizó mediciones de talla y peso para el control de menores; talleres para los padres sobre la vigilancia, protección y cuidado de los mismos; y actividades pedagógicas para los docentes de dichas escuelas sobre el cuidado de la salud y buenos hábitos de aseo e higiene.

FUNDARIS ejecutó el programa “Fortalecimiento Organizativo a los Consejos Comunitarios de las Comunidades Negra e Indígenas en la cuenca del río Anchicaya” con el objetivo de fortalecer la producción agrícola y agroforestal de dichas comunidades. A través del programa, facilitó a las diversas comunidades participantes insumos para la siembra en parcelas apoyando actividades de limpieza, siembra de árboles maderables y frutales. Por otra parte, FUNDARIS llevó a cabo el programa “Manejo Integral de Residuos Sólidos” en las zonas costeras de Juanchaco y Ladrilleros en Buenaventura para promover el cuidado del medio ambiente y el turismo y con el apoyo de la Armada Nacional y la empresa Aseo logró por vía marítima realizar diversas jornadas de limpieza y recolección de residuos, con la participación de las comunidades locales.


FUNDARIS trabaja de manera conjunta con el Movimiento Social y Político de Mujeres y con la Mesa de Mujeres en Situación de Desplazamiento con el fin de coordinar acciones de incidencia y fortalecer los derechos de las mujeres a nivel nacional. Para cumplir con dicho objetivo, realiza junto a las organizaciones mencionadas programas de concienciación y formación que fomentan la participación de las mujeres en el diseño y ejecución de políticas públicas dirigidas a reducir la pobreza.

FUNDARIS financia sus actividades a través de los ingresos obtenidos de convenios de asociación firmados con la Alcaldía Distrital de Buenaventura, la Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca (CVC), la Corporación Educativa Santa Rosa y la Fundación Manos Amigas por Colombia.

FUNDARIS  presentó su solicitud el 31 de mayo de 2012. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS)
Dirección:
Centro comercial Bellavista, nivel 3 oficina 151

Buenaventura, Valle del Cauca

Colombia
Teléfono:



(092) 244-1804 / (316) 445-8327
Correo electrónico:

fundaris21@hotmail.com
Presidente:



Lilian Mercedes García Hurtado

Representante Legal:


Consuelo Hurtado Minotta
Fecha de Constitución: 

 
16 de marzo de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
FUNDARIS promueve el desarrollo integral de grupos vulnerables mediante la implementación de programas y talleres que fortalezcan sus derechos y promuevan su bienestar. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Realización de investigaciones sobre la situación y condición de vida de grupos en situación de vulnerabilidad con el fin de aportar insumos para la formulación de políticas que favorezcan el ejercicio y pleno reconocimiento de sus derechos y promuevan su inclusión sociopolítica; 

· Diseño y ejecución de programas que promuevan el acceso a la educación de niños, niñas y jóvenes y la seguridad alimentaria de grupos vulnerables; 
· Promoción de la participación de la mujer en los procesos de toma de decisiones a través del diseño e implementación de talleres orientados a fortalecer la generación, formación y capacitación de líderes mujeres; y 

· Fomento del manejo integral de residuos en zonas costeras turísticas mediante la realización de campañas informativas y de concienciación, y talleres de capacitación dirigidos a promover el cuidado del medio ambiente por parte de la población.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUNDARIS  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover y proteger los derechos de las mujeres y la equidad de género;
· Colaborar con las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), especialmente las Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres, los Derechos de los Pueblos Indígenas, los Derechos de la Niñez y los Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial, en la promoción y protección de los derechos humanos de dichos grupos;

· Contribuir con la labor del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en la implementación de su Plan de Acción 2011-2015 y en su misión de fomentar el desarrollo de políticas públicas que garanticen la promoción, protección y el ejercicio de los derechos de la niñez y la adolescencia en los Estados Miembros de la OEA;
· Apoyar al Consejo Permanente en el seguimiento y cumplimiento de los mandatos de la resolución AG/RES. 2709 (XLII-O/12) “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género”; y a los Estados Miembros de la OEA en el seguimiento y cumplimiento de los mandatos de la resolución AG/RES. 2716 (XLII-O/12) “Desplazados Internos”;
· Brindar asistencia técnica al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus iniciativas orientadas a asegurar el acceso a la educación de niños, niñas y jóvenes, de promover el desarrollo infantil temprano y contribuir a la educación y profesionalización de los docentes; y
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la SEDI en sus programas de conservación del medio ambiente, buena gobernabilidad ambiental y biodiversidad.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 31 de mayo de 2012 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2011 (firmados por la Contadora Pública Maribel Hurtado Rodríguez y la Representante Legal de FUNDARIS, Consuelo Hurtado Minotta)
· Estados financieros de 2010 
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