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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE COLOMBIA DIVERSA
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Colombia Diversa.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Colombia Diversa en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Colombia Diversa es una organización sin ánimo de lucro fundada el 2 de enero de 2004 en Bogotá, Colombia, con el objetivo de promover la diversidad, plena inclusión, el respeto de la integridad de los derechos, el reconocimiento y la participación de las personas lesbianas, gays, bisexuales, travestis, transexuales, transgénero e intersexuales (LGBTTTI) en los ámbitos económico, social, político y cultural.
Colombia Diversa está conformada por personas de diversos sexos y orientación sexual, activistas, voluntarios y profesionales que, por medio de la investigación y alianzas estratégicas, buscan incidir política en las políticas gubernamentales. Esta organización hace parte de la Coalición de Organizaciones LGBTTTI de América Latina y el Caribe, una red de organizaciones de la sociedad civil de más de 20 países, presentando la situación de derechos humanos de las personas de diferente orientación sexual en Colombia.
Colombia Diversa ha realizado informes relativos a los derechos humanos de la población LGBT en Colombia (2004-2005, 2006-2007 y 2008-2009), en los que se incluyen reportes y casos de violación de dichos derechos (homicidios, abuso policial, situación carcelaria, conflicto armado), así como la evolución de logros legislativos y políticas públicas en relación con los derechos igualitarios (políticos, económicos, sociales y culturales). Estos informes sirven como referencia de los derechos humanos de la población LGBTTTI, tanto para organizaciones sociales como para entidades estatales.
A nivel internacional, Colombia Diversa también ha presentado informes a misiones diplomáticas (Estados Unidos, Alemania, Suecia y Países Bajos) y a la Oficina de la Alta Comisionada para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas en Colombia, Relatores Especiales y Grupos de Trabajo de Naciones Unidas, interviniendo ante la Comisión del Estatus de la Mujer de Naciones Unidas junto con la International Lesbian and Gay Association.
Colombia Diversa también ha elaborado documentos Amicus Curiae para casos presentados ante  la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, basándose en los datos que sustentan sus informes y teniendo una labor de incidencia en los casos de Karen Atala e hijas vs. Chile, a la que separaron de sus hijas por causa de su orientación sexual; Martha Álvarez vs. Colombia, sobre la discriminación de una mujer lesbiana en la cárcel; y el caso de Ángel Alberto Duque vs. Colombia, sobre pensiones.
Colombia Diversa ha liderado campañas de incidencia política, tanto en la Corte Suprema de Justicia como en el Congreso de la República, lo que ha permitido influir en la modificación de varias normas del ordenamiento jurídico colombiano, por medio de acciones de tutela y de constitucionales, principalmente a favor de la unión marital para personas del mismo sexo (sentencia C-075 de 2007); a que éstas pudieran recibir la pensión de la pareja fallecida (sentencia C-336 de 2008); a que constituyan una familia (sentencia C-577 de 2011) y en apoyo de los derechos de las mujeres en las cárceles (sentencia T-062 de 2011). Al mismo tiempo, ha promovido campañas para lograr que se aprobaran leyes de seguridad social y derechos patrimoniales para parejas del mismo sexo y acompañó los procesos de formulación de la política pública LGBTI de Bogotá.

En cuanto a acciones legales, Colombia Diversa representó en el 2011 el caso de Chandler Burr, periodista de los Estados Unidos de América, a quien el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) le quitó la custodia de sus hijos a causa de manifestar su orientación sexual. La organización logró que, mediante una acción administrativa contra el ICBF, se reintegrara la custodia de sus hijos al padre adoptivo.
Con el propósito de abogar por los derechos de las personas LGBTTTI y divulgar sus manifiestos, Colombia Diversa ha realizado distintos folletos, panfletos y cartillas pedagógicas, entre las que se encuentra ¿Dónde está la diferencia?, orientada a trabajar el tema de la diversidad sexual en la escuela; y Los mismos derechos con los mismos nombres, como un material para educar a funcionarios públicos en los derechos reconocidos a las parejas del mismo sexo. Asimismo, ha adelantado proyectos de capacitación en escuelas, dirigidos a padres, madres, docentes y estudiantes (Por escuelas libres de discriminación en la localidad de Chapinero) y a funcionarios de la administración de Bogotá, por medio de talleres sobre los derechos de las parejas del mismo sexo, en colaboración con entes estatales.
Colombia Diversa también ha logrado una movilización ciudadana e incidencia política no legislativa, usando las redes sociales para promover sus campañas e informar a la comunidad LGBT de los derechos reconocidos tanto a nivel individual como de pareja y los mecanismos para hacerlos efectivos. En esta línea, Colombia Diversa realiza un observatorio de medios en el que identifica las noticias con mayor mención durante 2011 en relación con la población LGBT, así como aquellas concernientes al otorgamiento de derechos como el matrimonio civil o la adopción, resoluciones internacionales y temas de coyuntura política. La organización fue tomada como fuente principal o mencionada en más de 100 artículos periodísticos, notas de radio y televisión.
 Colombia Diversa financia sus actividades por medio de donaciones de personas naturales en Colombia y el extranjero, así como de las siguientes organizaciones y entidades públicas: Diakonia, Programa de Derechos Humanos de la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID), Fundación Lesbiana para la Justicia (ASTRAEA), Fondo local Alcaldía de Chapinero, CHR/Divulgar, Secretaría de Educación de la Alcaldía de Medellín, Fondo de Acciones Urgentes y la UNESCO. 
Colombia Diversa presentó su solicitud ante la OEA en abril de 2012.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución
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Colombia Diversa
Dirección: 
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Fax: 
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Website: 


www.colombiadiversa.org

Directora Ejecutiva:

Marcela Sánchez Buitrago
Fecha de constitución: 

2 de enero de 2004
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

Colombia Diversa trabaja en favor de los derechos de lesbianas, gays, bisexuales, transgénero e intersexuales (comunidad LGBTTTI) en Colombia. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de los derechos humanos y la erradicación de toda forma de discriminación e intolerancia a causa de género y/o orientación sexual a través de campañas informativas con el fin de concienciar al público en general sobre la diversidad sexual y la expresión de género, así como la sensibilización de funcionarios estatales en esta materia;
· Influir en la formulación de las políticas públicas que promuevan el ejercicio y el pleno reconocimiento de los derechos humanos de las personas LGBTTTI, a través de la movilización ciudadana e incidencia política, por medio de acciones jurídicas tendientes a reconocer los derechos de esta población;
· Documentación de los actos de discriminación y las violaciones a los derechos humanos motivadas por la identidad y expresión de género, por medio de la realización de informes de derechos humanos en materia de población LGBTTTI; y
· Fortalecimiento de alianzas con otras organizaciones de la sociedad civil y movimientos defensores de la diversidad sexual, los derechos humanos y la justicia social a través de encuentros con el objeto de facilitar el intercambio de experiencias a nivel nacional y regional.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Colombia Diversa ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribuir con recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), brindando información sobre la situación de los derechos en cuestiones de género en Colombia;

· Compartir sus informes sobre los derechos humanos de la población LGBTTTI en Colombia con la Unidad para los Derechos de las Lesbianas, los Gays y las Personas Bisexuales, Transgénero e Intersexuales (LGBTTTI) de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), de conformidad con la resolución AG/RES. 2721 (XLII-O/12), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género” y contribuir con el trabajo de la Relatoría sobre Defensoras y Defensores de Derechos Humanos de la CIDH;
· Presentar documentos Amicus Curiae a la Corte Interamericana de Derechos Humanos como referentes de información sobre casos relacionados con sus áreas de competencia; y

· Apoyar la enseñanza e información sobre los derechos humanos de la población LGBTTTI en la región en colaboración con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH),  aportando los insumos relacionados con los actos violatorios de los derechos humanos de la población sexualmente diversa para la elaboración del Informe Interamericano sobre educación en derechos humanos que realiza el IIDH anualmente desde 2002.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  abril de 2012
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe de actividades de 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por Marcela Sánchez, Directora Ejecutiva de Colombia Diversa y Sandra P. Peñuela, Contadora Pública)
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