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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA CORPORACION ALEGRIA (CORPOALEGRÍA) 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA) es una entidad sin ánimo de lucro constituida el 5 de febrero de 2007 en Bogotá, Colombia, con el propósito de contribuir al desarrollo integral y la inclusión social de las personas con discapacidad, especialmente aquellos en situación de vulnerabilidad tales como niños y niñas, jóvenes y adultos mayores.
CORPOALEGRÍA promueve los derechos de las personas con discapacidad en Colombia a través de talleres informativos y de sensibilización, y de programas de capacitación sobre formación e inserción laboral, cultura, recreación y deporte, y salud. Asimismo, CORPOALEGRÍA presta servicios de salud, vinculada a la Secretaría de Salud de Bogotá como Instituto Prestador de Servicios de Salud (IPS), y brinda tratamientos de rehabilitación y habilitación. Hasta la fecha, se han beneficiado más de 70 personas con discapacidad. 

Entre los demás programas que ofrece CORPOALEGRÍA se encuentran el Plan Padrino, con 15 usuarios de rehabilitación integral; Escuela de Artes, formación en música, baile y canto a jóvenes con algún tipo de discapacidad; Deportes, vinculando a los jóvenes en actividades de equitación adaptada y paraecuestre; Medio Ambiente, incentivando a los jóvenes con discapacidad a la realización de cultivos hidropónicos y capacitándolos en agricultura urbana; Educación especial, dirigida a niños y jóvenes con necesidades educativas especiales; y Entrenamiento a cuidador, ofreciendo una capacitación y orientación en discapacidad a aquellos a cargo de personas con algún tipo de discapacidad. Asimismo, ofrece a través de expertos legales, apoyo legal y jurídico a personas con algún tipo de discapacidad y a sus familiares, ante situación de vulnerabilidad o violación de sus derechos. 
CORPOALEGRÍA tiene alianzas con Conexión Colombia; Give to Colombia USA, United for Colombia; Cámara de Comercio del Sudeste Asiático; Cámara de Comercio Colombia-India; y trabaja en conjunto con la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia; Red de Discapacidad (REDDIS); Red Recojo; Red Multisentidos; Red de Organizaciones de la Sociedad Civil sobre Discapacidad en Colombia; y la Red de Organizaciones para la Promoción, Ratificación e Implementación de la Convención de Derechos de Personas en Condición de Discapacidad, haciendo incidencia política para el cumplimiento de las leyes y políticas en materia de discapacidad.

CORPOALEGRÍA financia sus actividades por medio de la prestación de servicios de salud. CORPOALEGRÍA presentó su solicitud ante la OEA el 25 de julio de 2012.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA)
Dirección: 


Calle 53 #55-29
Bogotá D.C., Colombia
Teléfono:


+ (57) 4763827
Correo electrónico:
corpoalegria@corpoalegria.com
Website:
www.corpoalegria.org

Presidente:


Jeannette Rosas Rodríguez
Fecha de constitución: 

5 de febrero de 2007
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

CORPOALEGRÍA  lleva a cabo programas orientados a promover y defender los derechos de las personas con discapacidad y su inclusión en la sociedad. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento del desarrollo e inclusión social de las personas con discapacidad a través de la realización de programas de formación laboral, de recreación, y de rehabilitación integral;

· Promoción y protección de los derechos de las personas con discapacidad y de sus familias a través de la incidencia en las políticas públicas, fomentando el diálogo sobre temas relacionados mediante la realización de talleres de información y sensibilización; y 
· Desarrollo de alianzas, campañas de defensa y seminarios sobre los desafíos para la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, con el propósito de concienciar a la sociedad sobre el respeto de los derechos de las personas con discapacidad.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
CORPOALEGRÍA  ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la realización de informes sobre la situación de derechos humanos de las personas con discapacidad en Colombia;
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en su labor de Secretaría Técnica para el Desarrollo del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad 2006-2016 (SEDISCAP) y con el Comité de la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS) a través de la elaboración de informes afines y recomendaciones; y
· Brindar asistencia al DDSE en la promoción de políticas y programas que fomenten el empleo y la inserción laboral de las personas con discapacidad.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 de julio de 2012
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe de proyectos realizados de 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por Jeannette Rosas, Representante Legal; Sandra García, Contadora Pública y Jairo Melo, Revisor Fiscal)
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