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[Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI) PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI) es una organización sin fines de lucro fundada el 7 de enero de 2003 en Buenaventura, Valle del Cauca, Colombia que tiene como misión promover y proteger los derechos humanos de las mujeres en situación de vulnerabilidad y fomentar su desarrollo integral a través de la implementación de programas y talleres orientados a fortalecer la capacidad de liderazgo de las mujeres a nivel comunitario y su inclusión laboral. 
Durante 2011, FUNCAI realizó, en colaboración con la Iglesia Evangélica Pentecostal, dos conferencias sobre desarrollo humano en las que participaron 680 personas, una conferencia sobre el desarrollo de cadenas productivas que contó con 132 participantes y tuvo como fin fortalecer los niveles de productividad y competitividad en Buenaventura. Además, llevó a cabo diversas actividades y talleres para capacitar a las mujeres jefas de hogar en temas de emprendimientos, gestión de negocios, visión empresarial y competitividad beneficiando a 120 mujeres; y creó las cooperativas Soldadores Unidos de Colombia Multiactiva de Técnicos en Construcciones Livianas. 
En relación con la defensa de los derechos humanos, FUNCAI firmó un convenio con la firma Vente y Vente Abogados y Financieros de Buenaventura para desarrollar un programa de capacitación en derechos humanos, derecho internacional humanitario y derecho internacional del conflicto armado en el que participaron 120 alumnos de la comuna número 5.
Con el objetivo de incidir en el diseño y ejecución de políticas públicas que garanticen el desarrollo integral de las mujeres en situación de vulnerabilidad, FUNCAI trabaja con organizaciones de la sociedad civil de Buenaventura en programas dirigidos a incrementar el bienestar de las poblaciones vulnerables del puerto de dicha ciudad. 
FUNCAI realiza sus actividades a través de proyectos financiados por entidades públicas como la Alcaldía Distrital de Buenaventura, Gobernación del Valle de Cauca, Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca C.V.C.; y del sector privado, Tecnomec Ltda. y Construcciones y Soluciones Ambientales y de Ingeniería.
FUNCAI presentó su solicitud de registro en la OEA el 20 de mayo de 2012. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI)
Dirección:
Calle 3 # 5B-33 Calle Videla

Buenaventura, Valle del Cauca

Colombia
Teléfono:



(57) 240 0452
Correo electrónico:

caihva@msn.com; caihva1@yahoo.es 


Representante Legal:


Sandra Patricia Valenzuela
Fecha de Constitución: 

 
7 de enero de 2003
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
FUNCAI promueve los derechos humanos y el empoderamiento de la mujer a través de programas de capacitación que garanticen su desarrollo integral. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrán ser de interés para la OEA incluyen:

· Cooperación con el gobierno local y otras organizaciones de la sociedad civil para fomentar la inclusión de una perspectiva de género en la formulación de políticas públicas;
· Diseño y ejecución de programas de capacitación en gestión empresarial y emprendimientos que contribuyan al desarrollo social de las mujeres en situación de vulnerabilidad; y
· Promoción y defensa de los derechos humanos de mujeres en situación de vulnerabilidad mediante la realización de talleres al sector privado para aumentar conciencia sobre esta materia. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUNCAI  ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), especialmente la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer brindando información sobre la situación de mujeres en condiciones de vulnerabilidad en Colombia;

· Asistir a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover los derechos y la participación de las mujeres en asuntos políticos, sociales y económicos; y
· Contribuir con la labor del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en lo relativo a las actividades de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) y su misión de contribuir a la erradicación de la pobreza.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 20 de mayo de 2012 

· Acta Constitutiva

· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades de 2011
· Estados financieros de 2010 y 2011 (firmados por la Representante Legal Sandra Patricia Valenzuela y la Contadora Danelly Cuero Candelo T.P 92389-T)
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