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[Égale Canada (Égale)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE ÉGALE CANADA 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Égale Canada (Égale).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Égale en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

Égale fue fundada en Toronto, Canadá, en 1986 y constituida como organización sin fines de lucro, de carácter federal, el 23 de agosto de 1995, con el objetivo de defender los derechos de las personas lesbianas, gay, bisexuales, travestis, transexuales, trans e intersex (LGBTTTI) y promover la igualdad, la diversidad y la justicia a través de la educación. 

Égale realiza actividades en cuatro áreas programáticas principales: educación; asuntos jurídicos; asuntos trans y campañas internacionales LGBTTTI para promover la inclusión y la diversidad, así como para erradicar la discriminación y los delitos motivados por prejuicios contra grupos de orientación sexual e identidad de género diferentes. 

Mediante sus campañas educativas sobre seguridad en las escuelas, Égale pretende hacer que los estudiantes tengan un mejor conocimiento de los derechos y protecciones que les otorgan las leyes provinciales y federales en casos de discriminación, homofobia, transfobia y acoso. En 2011, Égale publicó un informe sobre la “Encuesta nacional sobre homofobia, bifobia y transfobia en las escuelas canadienses” que había sido presentada el año anterior en la conferencia SpeakOUT de la región de York. Por otro lado, Égale proporciona información y orientación a los educadores y administradores escolares que les capacite para responder adecuadamente a estos temas en sus escuelas. Además, creó un sitio web en el que promueve la seguridad en las escuelas y la educación con inclusividad, para lo cual compiló una serie de recursos sobre equidad y educación inclusiva para las escuelas secundarias de Ontario.

Égale se ha reunido con varios ministros de educación para elaborar recursos para la educación inclusiva y como resultado de ello diseñó un taller de dos días para maestros con la finalidad de incluir espacios seguros para LGBT en los salones de clase. Asimismo, ha participado en cuatro paneles comunitarios dedicados a ayudar a jóvenes lesbianas, gays, bisexuales, trans, queer y jóvenes con dudas; y con el Departamento de Policía de Toronto ha copatrocinado una presentación de un día sobre violencia homofóbica para oficiales de policía, maestros y administradores escolares con la finalidad de prevenir el suicidio entre jóvenes LGBTTTI.

Entre las actividades de carácter jurídico de Égale se incluye el seguimiento a la decisión del Tribunal Superior de Ontario sobre dos casos relacionados con la normativa de la Asociación Canadiense de Servicios de Sangre que prohíbe las donaciones por parte de grupos gay. Égale intervino además en un caso contra una propuesta de ley que permitiría a los funcionarios públicos negar licencias para contraer matrimonio por motivos personales o religiosos en la provincia de Saskatchewan. 

Con respecto a su programa sobre temas trans, Égale llevó a cabo campañas de promoción y cabildeo durante las sesiones del Parlamento Canadiense para enmendar la Ley sobre Derechos Humanos y el Código Penal para que se reconocieran y reafirmaran los derechos de los trans canadienses y apeló la decisión del gobierno de suspender todo financiamiento a las cirugías para la reasignación de sexo para personas confinadas en prisiones federales. Además se hizo miembro de la Canadian Professional Association for Transgender Health (CPATH).

En el ámbito internacional, Égale ha promovido la igualdad para las minorías sexuales en Montenegro y los Balcanes, ha apoyado a activistas LGBTTTI en Uganda, y participó en la Conferencia de la Asociación Internacional de Lesbianas, Gays, Bisexuales, Trans e Intersex (ILGA) en São Paulo, Brasil en enero de 2010. En el marco de las Naciones Unidas, Égale también ha participado en reuniones de la Conferencia Mundial sobre Derechos Humanos, la Conferencia Mundial sobre la Mujer y la Conferencia del Año Internacional de la Familia. Además, Égale fue consultada por el Departamento de Defensa de Estados Unidos con respecto a la decisión sobre la política “Don’t Ask, Don’t Tell”.

Los fondos para las actividades de Égale provienen del Ministerio de Educación de Ontario, la Procuraduría General de Ontario, el Ministerio de Servicios Comunitarios y Sistema Penitenciario, el Departamento de Educación de Terranova y Labrador, donativos de TD Bank Financial Group, el Museo Canadiense de Derechos Humanos, la Fundación McLean, CUPE 4400-Toronto Education Workers, la Federación de Maestros de Escuela Secundaria de Ontario (OSSTF/FEESO), Cineplex Media, United Food y Commercial Workers Canada, así como de los ingresos provenientes de eventos para la recaudación de fondos y de servicios de asesoría jurídica. 

Égale presentó su solicitud a la OEA el 23 de julio de 2012.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:

Égale Canada
Dirección: 

185 Carlton Street



Toronto ON



Canada



M5A 2K7
Teléfono:

(416) 965-7887 ext.21
Fax:


(416) 963-5665


Correo electrónico:
hkennedy@egale.ca
Sitio web:

www.egale.ca
Director Ejecutivo:
Helen Kennedy
Fecha de constitución:
23 de agosto de 1995
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Égale propugna por los derechos humanos de los jóvenes LGBTTTI y por la educación para la erradicación de la discriminación contra las personas por motivos de su orientación sexual y su identidad de género. También promueve la inclusión y la diversidad. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· influir en la formulación de las políticas educativas que promuevan el ejercicio y el pleno reconocimiento de los derechos humanos y la erradicación de todas las formas de discriminación e intolerancia por motivos de identidad de género y orientación sexual a través de programas educativos, paneles y campañas de información destinadas a aumentar la conciencia sobre la diversidad sexual; 
· propugnar por los derechos de las personas LGBTTTI en los ámbitos local, nacional e internacional cooperando con los departamentos de policía y comunidades a fin de prevenir los delitos motivados por prejuicios a través de informes sobre violencia homofóbica; y
· promover la inclusión social de personas transexuales en sus relaciones entre ellas mismas y la sociedad, así como crear conciencia sobre los derechos de estas personas.
4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Égale propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· promoción de los principios relativos a los derechos humanos contenidos en la Carta Democrática Interamericana;
· apoyo a la labor de la Unidad para los Derechos de las Lesbianas, los Gays y las Personas Trans, Bisexuales e Intersex de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción de la diversidad y la inclusión, la erradicación de la discriminación y el acoso entre los jóvenes LGBTTTI, así como en la diseminación de información sobre la situación de los derechos humanos en materia de orientación sexual e identidad de género conforme a la resolución AG/RES. 2721 (XLII-O/12), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”;
· presentación de recomendaciones relacionadas con la promoción y protección de los derechos humanos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente; e
· intercambio de prácticas óptimas con el Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) con respecto a la capacitación para elementos de la policía con la finalidad de prevenir la violencia y los delitos motivados por prejuicios.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 23 de julio de 2012
· Escritura de constitución
· Reglamento
· Declaración de misión
· Informe anual 2010-2011
· Estado financiero de 2011 (firmado por Marcil Lavallée, contador público)
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