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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DEL INSTITUTO DE ESTUDIOS INTERNACIONALES (IDEI-BOLIVIA) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) es una asociación sin fines de lucro fundada el 25 de noviembre de 2000 en Cochabamba, Bolivia, con la misión de servir como una institución académica de investigación jurídica en cuestiones relacionadas al derechos internacional e interno y a las relaciones internacionales de Bolivia y sus agencias públicas y privadas.
IDEI-Bolivia está compuesto por un grupo de profesores de pre y postgrado y estudiantes universitarios en su mayoría de la Universidad Mayor de San Simón, interesados en las temáticas del derecho internacional, de integración, derecho administrativo, y derecho público en general y otros referentes a la realidad nacional, así como de personas formadas en la ciencia política y económica.
Por medio de actividades de investigación y docencia, IDEI-Bolivia desarrolla distintos foros y encuentros que sirven como escenario para la interacción académica entre docentes y estudiantes. Entre sus programas están el programa de Apoyo a la docencia donde se evalúan actividades relacionadas a la enseñanza e investigación. IDEI-Bolivia realizó en el 2011 el II Foro sobre los Problemas Internacionales de Bolivia y la II Convención Nacional de Derecho Internacional, dos eventos que contaron con la participación cercana a las 400 personas en cada caso.
IDEI-Bolivia ha publicado libros y artículos relativos a temas nacionales como Reformas del Estado y Pluralismo Jurídico e Interculturalidad, y a temas internacionales como Instrumentos normativos de Derecho Internacional y América Latina frente a la crisis económica internacional. La Revista del Instituto de Estudios Internacionales tiene como fin difundir de manera digital y electrónica conocimientos sobre derecho y relaciones internacionales, la cual cuenta con alrededor de 300 lectores semanales y aproximadamente 1500 envíos en el formato de Newsletter.
A través del Programa de Investigación del IDEI-Bolivia, lleva a cabo trabajos en temáticas de interés nacional y regional en materia de derecho internacional público y privado, articulando el esfuerzo de sus miembros con los de la sociedad civil, promoviendo así el desarrollo humano mediante la construcción académica científica.

IDEI-Bolivia también adelanta el programa de Asesoría en derechos humanos, migración y extranjería, el cual aunque aún se encuentre en fase preparatoria, se enmarca en las acciones de asesoramiento jurídico que pretende llevar a cabo el Instituto, incluyendo ramas afines al derecho internacional, derecho constitucional y derechos humanos.
Con el fin de desarrollar vínculos con otras instituciones académicas y organizaciones, IDEI-Bolivia ha suscrito convenios con varias universidades e instituciones nacionales, como la Universidad Mayor de San Simón, la Corte Superior de Justicia de Cochabamba y el Colegio de Abogados de Cochabamba, y extranjeras como la Organización Internacional para las Migraciones (OIM).
IDEI-Bolivia financia sus actividades por medio de aportes de asociados, ventas de publicaciones y suscripciones a sus eventos académicos.
IDEI-Bolivia presentó su solicitud ante la OEA el 12 de abril de 2012.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia)
Dirección: 


683 Avenida Francisco Pizarro
Cochabamba, Bolivia
Teléfono:


+ (591) 4 440 7432
Fax: 



+ (591) 4 479 4630
Correo electrónico:
idei@ideibo.org
Website: 


http://www.ideibo.org

Presidente:

 
Oscar Alba Salazar
Secretario General: 

Luis Inarra Zeballos
Fecha de constitución: 

25 de noviembre de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

El Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) es una institución que promueve el debate académico en materia de derecho, con especial énfasis en el derecho internacional. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Profundización en el tema del derecho internacional, tanto público como privado, mediante la realización de investigaciones relacionadas con la defensa y promoción de los derechos humanos y sus aplicaciones en toda la región, por medio de cursos de especialización en derecho internacional e interno y a través de la realización de eventos académicos, foros y convenciones sobre temas relacionados; y
· Fomento de los temas de seguridad multidimensional del Sistema Interamericano y el estado de Derecho en Bolivia y en toda la región, mediante programas de investigación específicos sobre dichos temas.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
El Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar información y contribuir a la labor de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente de la OEA y el Departamento de Derecho Internacional (DDI) de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ), principalmente en relación con las Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP) y el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional;

· Difundir el trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y contribuir a la Relatoría sobre los derechos de los migrantes y sus familias;

· Compartir con la Comisión Especial de Asuntos Migratorios del Consejo Permanente información sobre la situación de migración en las Américas, en cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDSE/SEDI); y
· Apoyar la educación de derechos humanos en la región en colaboración con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), y aportar con insumos sobre la situación de derechos humanos en Bolivia, para la elaboración del Informe Interamericano sobre educación en derechos humanos que realiza el IIDH anualmente desde 2002.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  12 de abril de 2012
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe de actividades de 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por Oscar E. Alba Salazar, Presidente del IDEI y Justo Siácara Tovar, Contador General)
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