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La Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) es una comisión de carácter permanente del Consejo Permanente de la Organización, integrada por un Representante de cada Estado Miembro. De acuerdo a lo estipulado en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, la Presidencia de la Comisión será ejercida por el representante del Estado Miembro que ostente la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas y la Vicepresidencia será elegida de conformidad con lo dispuesto en los artículos 28 y 29 de este Reglamento


Este Proyecto de Plan de Trabajo se presenta a la consideración de los miembros de la Comisión con el fin de asistir en el estudio oportuno y eficaz de los asuntos que son de su competencia.

I. INTRODUCCIÓN
El artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente atribuye a la Comisión las siguientes funciones:

a.
En lo referente al Proceso de Cumbres:

i.
Coordinar las actividades de la Organización en apoyo al Proceso de Cumbres de las Américas;

ii.
Coordinar las actividades de seguimiento e implementación de los mandatos asignados a la Organización por las Cumbres;

iii.
Solicitar y recibir contribuciones de la sociedad civil en relación con su participación en el Proceso de Cumbres para su consideración en el Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC);

iv.
Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con el Proceso de Cumbres que le encomiende el Consejo o la Asamblea General;

v.
Conocer los informes elaborados por la Secretaría Ejecutiva del Proceso de Cumbres y la dependencia técnica responsable de las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales vinculadas al Proceso de Cumbres.

b.
En lo referente  a la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA:

i.
Implementar las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinente. 

ii.
Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;

iii.
Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 

iv.
Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General;

v.
Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA; 

Este Proyecto de Plan de Trabajo propone actividades a realizar y un proyecto de calendario para dar cumplimiento a los mandatos asignados a la Comisión, sin desconocer que durante el curso del año pueden asignarse a ésta la consideración de otros asuntos, como lo establece el artículo arriba mencionado.

II. AUTORIDADES

Según lo estipulado en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, la presidencia de la Comisión será ejercida por el Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, hasta el momento que sea transferida la Presidencia del proceso de Cumbres de las Américas. A partir de ese momento la Presidencia de la Comisión será ejercida por el Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá ante la OEA. De igual manera, la Vicepresidencia de la Comisión será ejercida primero por el Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA y luego por el Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA.

III. MANDATOS

El 22 de agosto de 2012 el Consejo Permanente asignó a la Comisión la consideración de las siguientes resoluciones aprobadas por el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
1.
AG/RES. 2736 (XLII-O/12)
Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil y los Actores Sociales en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas

2.
AG/RES. 2737 (XLII-O/12)
Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas 
IV. PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

Una vez concluida la Sexta Cumbre de las Américas (celebrada en Cartagena, Colombia del 14 al 15 de abril de 2012), en la Segunda Reunión a Nivel Ministerial de 2012 del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), celebrada en Cochabamba, Bolivia el 5 de junio de 2012, en el marco del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la  Asamblea General de la OEA, la República de Panamá fue seleccionada por los Estados Miembros de la OEA como país anfitrión de la Séptima Cumbre de las Américas. La transferencia de la Presidencia del proceso de Cumbres se realizará durante el segundo semestre de 2012. Actualmente, el proceso de Cumbres se encuentra en su fase de implementación y seguimiento de los mandatos derivados de la Sexta Cumbre y de las Cumbres anteriores. 
V. PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

En el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, se reafirmó el compromiso y la voluntad de los Estados Miembros y de la Organización de los Estados Americanos (OEA) de continuar fortaleciendo e implementando acciones concretas y mecanismos eficaces de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas. 

El Departamento de Asuntos Internacionales cumpliendo con su responsabilidad de promover y procesar las solicitudes de inscripción en el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA, presentará a consideración de la CISC aquellas solicitudes de dichas organizaciones, e informará a la Comisión las acciones que corresponden con el fin de actualizarlo.

Decidieron también continuar promoviendo activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Encomendaron a los Estados Miembros que continúen analizando en el marco de la CISC el Borrador de la Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1), con miras a finalizarlo y solicitaron al Consejo Permanente que considere la propuesta final con el fin de promover un esquema coordinado que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

Este documento fue desarrollado por el Departamento de Asuntos Internacionales en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), distribuido a los Estados Miembros en mayo de 2009 y presentado a la CISC en su sesión del 22 de enero de 2010. El borrador de la Estrategia destaca la importancia del acceso a la información, la promoción de procedimientos claros y transparentes para la sociedad civil y la ampliación de oportunidades para la participación de la sociedad civil. 

En la sesión de la CISC del 22 de enero de 2010, el Presidente de la Comisión pidió a los Estados Miembros que hicieran llegar sus comentarios por escrito a la Secretaría General para facilitar la revisión del borrador de Estrategia y continuar la discusión en una próxima sesión. Hasta la fecha, la Secretaría General ha recibido insumos escritos de las Misiones Permanentes de la República Bolivariana de Venezuela y del Brasil. Las resoluciones AG/RES. 2635 (XL-O/11) y AG/RES. 2736 (XLII-O/12), encomiendan a los Estados Miembros que continúen analizando el Borrador de la Estrategia y solicitan al Consejo Permanente que considere la propuesta final con el fin de promover un esquema que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. En el período 2011-2012, el Departamento de Asuntos Internacionales continuó sus consultas con los Estados Miembros sobre el borrador de Estrategia y presentará la versión revisada para la consideración de la Comisión durante el período objeto del presente Plan de Trabajo, una vez se finalice las consultas pertinentes.
Además, la Comisión tiene responsabilidades permanentes, de conformidad con la resolución CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA,” respaldada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).  En este contexto, se propone que la Comisión siga realizando una sesión especial encaminada, en primer lugar, al fortalecimiento del diálogo entre los órganos, organismos y entidades de la OEA y aquellas organizaciones de la sociedad civil que han sido debidamente registradas para participar en las actividades de la OEA y, en segundo lugar, a la evaluación del progreso logrado con respecto a la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

VI. ACTIVIDADES
A fin de de proporcionar un marco general para las actividades de la Comisión, este Proyecto de Plan de Trabajo incluye: 1) una lista con las acciones propuestas en respuesta a los mandatos emanados de las resoluciones a ser consideradas por la Comisión (Anexo I); y 2) un calendario tentativo de las reuniones a efectuarse durante el período 2012-2013 (Anexo II). Las acciones aquí propuestas fueron concebidas en estrecha colaboración con la Secretaría de Cumbres de las Américas y el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SCA y DAI). 
Me complace presentar este Plan de Trabajo al cual se le podrán incorporar las modificaciones que apruebe la propia Comisión, o que sean requeridas durante el avance de las labores encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados.

Aprovecho para expresarles que acogeré con beneplácito las sugerencias de los Estados Miembros sobre este Proyecto de Plan de Trabajo y desde ya agradezco su apoyo en la realización de las actividades de la Comisión.
Andrés González Díaz
Embajador, Representante Permanente de Colombia
ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

ANEXO I

MANDATOS DEL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
ASIGNADOS A LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)

AG/RES. 2736 (XLII-O/12)  Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 2: Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03) y ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Párrafo resolutivo 3: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de la sociedad civil en las Cumbres de las Américas y en las actividades desarrolladas por la OEA como resultado del proceso de Cumbres de las Américas, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación.

Párrafo resolutivo 4: Continuar promoviendo y apoyando activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades, con el apoyo de la Secretaría General y de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. 

Párrafo resolutivo 9. Encomendar a los Estados Miembros que continúen analizando en el marco de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), el Borrador de la estrategia de fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1), con miras a finalizarlo, y solicitar al Consejo Permanente que considere la propuesta final con el fin de promover un esquema coordinado que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

Párrafo resolutivo 11. 
Solicitar a la Secretaría General que informe al Consejo Permanente antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

	Se celebrará una sesión especial para fortalecer el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil con un tema a determinarse por la CISC, tomando en cuenta el tema central de la próxima Asamblea General.

La presidencia de la CISC presentará un informe al Consejo Permanente sobre los resultados y recomendaciones de esta sesión especial.

Se presentará un reporte de las actividades realizadas por la Secretaría General en apoyo a las reuniones de los órganos políticos y otras conferencias especializadas de la OEA en donde se contó con la participación de la sociedad civil.

La CISC, con el apoyo del DAI y de la SCA, promoverá la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres y de las resoluciones de la Asamblea General.

El DAI preparará los análisis de la documentación presentada por las organizaciones de la sociedad civil que solicitan ser parte del Registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA, y presentará los mismos a la CISC para su consideración. Mantendrá actualizado el Registro de organizaciones de la sociedad civil cuya participación ha sido aprobada por el Consejo Permanente.
El DAI presentará la versión revisada del Borrador de la “Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” (CP/CISC-422/09 rev.1), incorporando los comentarios de los Estados Miembros para la consideración de la CISC.

La Secretaría General informará sobre la implementación de esta resolución.

La Presidencia, con el apoyo de la Secretaría, preparará un informe y un proyecto de resolución para la consideración de la CISC y del Consejo Permanente para su transmisión al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
	CISC/DAI, órganos, organismos y entidades de la OEA

CISC/DAI/SCA, órganos, organismos y entidades de la OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Abril o mayo de 2013
Actividad continua

Actividad continua

Por definir
Junio de 2012




AG/RES. 2737 (XLII-O/12)  Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas
	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 2: Renovar el mandato dado a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) de coordinar las actividades encargadas a la Organización de los Estados Americanos (OEA) por las Cumbres de las Américas.

Párrafo resolutivo 3: Solicitar a la CISC que, durante el tercer trimestre de 2012, presente un informe de las actividades encargadas a la OEA por la Cumbre en una sesión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), de manera que ambos órganos promuevan su prioritaria incorporación en los programas de la Organización y la formalización de este encargo.

Párrafo resolutivo 4: Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, según corresponda, al Consejo Permanente, al CIDI y a la CISC.

Párrafo resolutivo 5: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, continúe actuando como memoria institucional y secretaría del proceso de Cumbres de las Américas, brindando asesoría al país sede de la Cumbre y a los Estados Miembros, según lo soliciten, en general, en todos los aspectos relacionados con el proceso de Cumbres, apoyando el seguimiento y difusión de los mandatos de las Cumbres, ofreciendo apoyo a los Estados Miembros para la implementación de los mandatos existentes y futuros de las Cumbres, y apoyando las actividades de preparación y coordinación técnica de la próxima Cumbre de las Américas.

Párrafo resolutivo 6: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de actores sociales, incluyendo la sociedad civil, organizaciones laborales, grupos indígenas, el sector privado y la juventud en el proceso de Cumbres de las Américas y en actividades relacionadas con los temas asignados a la OEA por dicho proceso, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación.

Párrafo resolutivo 7: Instar a los Estados Miembros para que, a través del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), informen anualmente sobre el cumplimiento y seguimiento de los mandatos establecidos en el Proceso de Cumbres de las Américas.

Párrafo resolutivo 8: Solicitar a la Secretaría de Cumbres que continúe informando a la CISC y al GRIC sobre las actividades y programas que se llevan a cabo en apoyo de los esfuerzos de los Estados Miembros para implementar los mandatos de las Cumbres, y que informen a la CISC sobre los aportes técnicos preparados por la Secretaría General de la OEA sobre el proceso de Cumbres, incluidos los informes sobre las reuniones ministeriales interamericanas relacionadas con el proceso de Cumbres.

Párrafo resolutivo 9: Encomendar a la Secretaría General que, a través del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), presidido por la Secretaría de Cumbres, continúe coordinando y promoviendo la implementación y seguimiento de los mandatos de Cumbres de las Américas en las instituciones del GTCC, y que, por lo menos una vez por año, celebre una reunión de los jefes de instituciones para examinar los avances logrados y planificar acciones conjuntas, como complemento de las reuniones interinstitucionales de rutina, y preste su asistencia para las actividades preparatorias de la próxima Cumbre de las Américas.

Párrafo resolutivo 10: Con el fin de fortalecer el proceso de Cumbres de las Américas así como su vínculo con las reuniones ministeriales interamericanas:

b) Encomendar a la Secretaría de Cumbres acompañar las reuniones ministeriales y que, cuando lo soliciten, brinde asesoría técnica a los Estados Miembros sobre la forma de fortalecer la coordinación interna en materia de implementación de los mandatos de las Cumbres; e

Párrafo resolutivo 11: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, ofrezca pleno apoyo a los Estados en el seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres y en la preparación de la próxima Cumbre de las Américas.

Párrafo resolutivo 12: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres y los Estados Miembros, realice esfuerzos para promover y difundir los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas entre los actores involucrados en el proceso de Cumbres de las Américas para que éstos contribuyan a su implementación.

Párrafo resolutivo 13: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, se esfuerce por continuar explorando e implementando en el proceso de Cumbres de las Américas métodos para promover y aumentar el conocimiento y la participación de los actores sociales en dicho proceso, a través del uso de la Comunidad Virtual de Cumbres de las Américas (CVC) y otras tecnologías de la información y la comunicación (TIC).

Párrafo resolutivo 14: Solicitar a la Secretaría de Cumbres que continúe trabajando con los Estados Miembros en la implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres, incluida la promoción del uso del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA).

Párrafo resolutivo 18: Encomendar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.


	La CISC coordinará actividades en colaboración con  la Secretaría de Cumbres de las Américas (SCA).

La CISC en coordinación con la SCA preparará el informe.
La CISC encomendará a la SCA que coordine esta actividad con los órganos, organismos y entidades, e informe periódicamente
/ sobre lo actuado.

La SCA presentará informes periódicos sobre las actividades y eventos más destacados que se lleven a cabo en cumplimiento de este mandato. 

La SCA, con el apoyo de otras áreas de la OEA, coordinará la participación de los actores sociales en el proceso de cumbres e informará periódicamente sobre las principales actividades emprendidas.

La SCA continuará recibiendo la información sobre seguimiento e implementación que presenten los Estados, y mantendrá un registro de la misma. 
La SCA presentará informes periódicos de actividades.

La CISC solicitará a la SCA que incluya en sus informes periódicos la información sobre el apoyo brindado por el GTCC al proceso de Cumbres en cumplimiento de los mandatos.

La SCA programará una reunión de los jefes de las instituciones asociadas del GTCC.
La SCA presentará informes periódicos a la CISC sobre las actividades relacionadas con su participación en los procesos ministeriales.

La SCA presentará informes periódicos sobre las actividades más destacadas que se lleven a cabo en cumplimiento de este mandato.

La SCA presentará informes periódicos sobre las actividades más destacadas que se lleven a cabo en cumplimiento de este mandato.

La SCA presentará informes periódicos sobre las actividades realizadas en cumplimiento de este mandato.
La SCA presentará informes periódicos sobre las actividades realizadas en cumplimiento de este mandato.

La Secretaría General presentará un informe.


	CISC/GRIC/SCA

CISC/ SCA

CISC/ SCA

CISC/SCA/órganos, organismos y entidades 
CISC/SCA
SCA/GRIC
SCA/CISC/GRIC

CISC/SCA

SCA

SCA/CISC

SCA/

SCA

SCA

SCA

SG/SCA/CISC


	Actividad Continua

Septiembre 2012
Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Actividad Continua

Informe a presentarse durante el ultimo trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Actividad Continua
Informe a presentarse durante el ultimo trimestre 2012 y segundo trimestre 2013
Segundo trimestre 2013
Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013
Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Fecha a ser determinada
Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Último trimestre 2012 y segundo trimestre 2013

Segundo Trimestre de 2013 (en preparación para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA)




ANEXO II

PROPUESTA DE CALENDARIO DE REUNIONES

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)

(2012-2013)

	FECHA


	ASUNTOS A TRATAR 

	5 de octubre de 2012

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Guerrero
	1. Presentación y consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la CISC para 2012-2013

2. Informe de las actividades encargadas a la OEA por la Cumbre 

3. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA.

4. Revisión de los mandatos encomendados a la CISC.

5. Otros asuntos (por definir)



	30 de octubre de 2012 2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar

	1. Informe del Director del Departamento de Asuntos Internacionales sobre el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA y las actividades realizadas en materia de promoción de la participación de la sociedad civil en la OEA

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA.

3. Otros asuntos (por definir)



	4 de diciembre de 2012 2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar

	1. Presentación del informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres:

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA

3. Otros asuntos (por definir)



	26 de febrero de 2013 2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar

	1. Preparativos de la sesión especial de la CISC con la sociedad civil

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA

3. Otros asuntos (por definir) 



	2 de abril de 2013 

2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar

	1. Presentación de los proyectos de resolución a ser considerados por la CISC

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA

3. Otros asuntos (por definir) 



	RESERVA TENTATIVA

30 de abril de 2013 

2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar
	1. Sesión especial de la CISC con la sociedad civil

	6 de mayo de 2013 

2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Salón Simón Bolívar
	1. Presentación del informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres:

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA

3. Consideración y aprobación de proyectos de resolución 

4. Consideración final de asuntos pendientes 

5. Presentación del informe final de la Presidencia de la CISC

6. Otros asuntos (por definir)
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	�.	Los informes que se mencionan en los párrafos resolutivos 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14 de la resolución AG/RES. 2737 se consolidarán en un solo documento para facilitar su presentación por parte de la SCA y su consideración por parte de los Estados Miembros. 






