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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-192/12 


23 octubre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 27 de septiembre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Colombia ante la OEA, Rodrigo Amaya, Vicepresidente de la Comisión, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1430 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay.
1. Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 
· Consideración y aprobación de solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil 
· Lista de invitados (CP/CSH-1422/12 rev. 1)
· Solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil (CP/CSH-1422/12 rev. 1 add. 1)

El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1422/12 rev. 1 add. 1 el cual contenía 9 solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil para participar en la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.


La Delegación de Guatemala solicitó que la sección de la sociedad civil continúe abierta hasta el 4 de octubre y agradeció al Departamento de Asuntos Internacionales por su apoyo con este tema.

La Lista de Invitados fue aprobada y la sección de sociedad civil quedó abierta hasta el 4 de octubre para la consideración de solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil.
· Consideración y aprobación del Proyecto de Temario (CP/CSH-1424/12)
· Presentación de documentos informativos relacionados con los puntos 6 y 7 del Proyecto de Temario (RTP-III/INF. 2/12)

La Delegación de Guatemala se refirió al proyecto de temario y anunció que se circuló un documento informativo (RTP-III/INF. 2/12) el cual da una explicación detallada de los puntos 6 y 7 del proyecto de temario.

Sobre el punto 5, la Delegación de Guatemala indicó que habría unas 4 presentaciones de organismos internacionales y una por parte de la sociedad civil. Una vez culminadas las presentaciones se le daría la palabra a las delegaciones para reaccionar sobre las mismas.


La Delegación de Nicaragua sugirió incorporar en el proyecto de temario los nombres de las presentaciones de los organismos internacionales.

La Delegación de Brasil solicitó aclaración sobre el término “Visibilizar el fenómeno de la Trata”. 

La Delegación de El Salvador consultó sobre lo que se pretende con la “consideración al Plan de Trabajo”. Recordó que el Embajador de Guatemala había manifestado que lo que se pretendía era extender el plazo del Plan de Trabajo y en este sentido consultó cuál va a ser el mecanismo para solicitar esta extensión (documento de conclusiones y recomendaciones? en el informe del relator? en otro documento?).

La Delegación de Guatemala aclaró que los documentos informativos no serán puestos a consideración para negociar sino que su propósito es que sean los insumos para el diálogo que se desarrollará en Guatemala. Sobre el documento de conclusiones de la reunión expresó que la idea no es negociar un documento sino sacar de la relatoría las conclusiones de la Presidencia.
Sobre el Plan de Trabajo expresó que están interesados en extender el plazo del mismo pero que no se tiene la intención renegociar el Plan de Trabajo.

La Delegación de México se refirió a la necesidad de presentar un temario anotado.

Las Delegaciones de Nicaragua, El Salvador y Bolivia se refirieron a las “conclusiones” de la reunión.


La Delegación de Brasil consultó si se pueden incluir el tema de cooperación internacional en materia de trata de personas.

Guatemala indicó que en el  plan de trabajo hay una mención a la cooperación internacional y sugirió que en el punto 4 del temario se abordara dicho tema.


La Comisión procedió a aprobar el proyecto de temario y tomar nota de los documentos informativos. 
2. Presentación del Plan de Trabajo Anual de la Junta Interamericana de Defensa [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] (CP/CSH-1420/12)

El Director General de la Junta Interamericana de Defensa, General Juárez Aparecido De Paula Cunha presentó el Plan de Trabajo Anual de la JID, el cual fue circulado como documento CP/CSH-1420/12. La presentación del General Juárez fue publicada como documento CP/CSH/INF-325/12.

La Delegación de México se refirió a las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS) e indicó que reconoce que la JID tiene un espacio en este tema. Asimismo hizo mención a la realización de los ejercicios sobre desastres naturales donde hay un gran potencial donde se pueden compartir buenas prácticas y abrir nuevos espacios de diálogo. Por otra parte, mencionó el vínculo entre las fuerzas armadas y las tareas de seguridad pública, donde pueden estar en algunos espacios claramente definidos pero aún persisten dudas. Sobre este tema sugirió que se debe abrir un espacio de diálogo para tratar de visualizar una mejor forma de cómo las fuerzas armadas pueden contribuir en este tema. Finalmente consultó al General Juárez sobre el término “envíos controlados” en su informe.

La Delegación de Argentina reiteró su posición ya que considera que algunas de las iniciativas están por fuera del Estatuto de la JID. Como lo indicó en la reunión pasada, considera que hoy no debe tomarse ninguna decisión teniendo en cuenta que próximamente se reunirán los ministros de defensa y allí ellos puedan tener algo que decir algo sobre la JID. Solicitó que  no se tome ninguna decisión sobre el plan de trabajo y que se vuelva a ver todo el informe completo después de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CDMA). Finalmente solicitó que conste en actas que “Argentina quiere que hoy no haya ninguna decisión sobre el plan de trabajo hasta que no se realice la X CDMA”.


La Delegación de Canadá hizo mención a los mandatos de la resolución del año 2011 de la JID. Sobre la CDMA opinó que el plan de trabajo se presenta a la CSH a título de cortesía y no nos incumbe hablar sobre su contenido.


La Delegación de Brasil saludó la posibilidad de una relación autónoma con la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Asimismo, siguiendo el comentario de Canadá, indicó que la presentación de este plan se presenta en cumplimiento del mandato de la resolución del 2011 y que dicha presentación es una cortesía. Por otra parte, solicitó información sobre las solicitudes de asesoría técnica de los Estados Miembros y sobre el procedimiento de las mismas. Sobre este tema también se refirió a la necesidad de tener sensibilidad respecto a terceros países.

La Delegación de Ecuador resaltó su apoyo a las actividades de desminado y expresó su preocupación sobre algunas actividades que escapan a la competencia de la JID de acuerdo a su Estatuto como lo referido en los seminarios sobre “Seguridad Pública en las Fuerzas Armadas”.


La Delegación del Perú hizo referencia al trabajo sobre desminado y sobre las actividades de la CIFTA. Asimismo resaltó los aspectos relacionados con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad y expresó que existe una buena complementariedad de las fuerzas armadas en este tema.


La Delegación de Chile resaltó su interés de seguir estrechando los vínculos de la JID con la CSH y la Secretaría de Seguridad Multidimensional.


La Delegación de los Estados Unidos reconoció que la JID es la única entidad que presenta su plan de trabajo a la CSH. Expresó asimismo que dicho Plan es una  muestra de la envergadura de las actividades de la Junta. Por otra parte compartió varias cifras sobre el funcionamiento de la JID y alentó a la Junta a continuar buscando fuentes de financiamiento alternas para continuar apoyando su trabajo. 

La Delegación de Paraguay indicó que le interesa el aporte de la JID en el tema de la actualización de los libros blancos de defensa. Asimismo, en el ámbito de asistencia humanitaria en situaciones de defensa, la JID es fundamental. Sobre el tema de seguridad pública expresó interés por conocer los alcances y ver qué tipo de cooperación se podría tener en este tema e incluso indicó que se podría plantear una reformulación del Estatuto. Resaltó además que el tema de la preservación de la Casa del Soldado y el rol de la Junta es muy importante. Sobre la propuesta de Argentina, solicitó dejar en actas que no acompaña dicha posición.

La Delegación de Uruguay indicó que este  plan demuestra la vigencia de la JID y su interés de sobrevivir. Por otra parte hizo referencia al informe del auditor y al proyecto de resolución presentado por la CAAP. 

La Delegación de El Salvador indicó que la presentación del plan de trabajo es una sana costumbre que permite ver hacia donde se perfila el trabajo de esta entidad. Asimismo expresó que dicho Plan requiere de apoyo político y financiero.  Por otra parte expresó que era conveniente hacer algunas precisiones de fondo: entender que la Casa del Soldado no es necesariamente la JID y  la JID no es la Casa del Soldado. La JID vivirá en donde se encuentre reunida la JID. No es el lugar donde esté, la que determine la existencia de la JID. Sobre los números presentados por los Estados Unidos, sugirió que los mismos deben ser circulados en el seno de la CAAP. Finalmente expresó que entiende que el Estatuto le limita acciones que tengan que ver con seguridad pública, pero la discusión sobre el uso o no de las fuerzas armadas en seguridad pública es decisión de cada uno de los Estados.


El General Juárez agradeció los comentarios y consideraciones sobre el trabajo realizado por la JID. Sobre el tema de los desastres, indicó que la idea es que este flujo de información sea de manera precisa y permanente. Sobre el tema de envíos controlados expresó que la JID está esperando recibir información de la SSM sobre este asunto. En el tema de narcotráfico las autoridades han observado el tráfico de flujo de drogas y se hace un seguimiento de este flujo para luego establecer una operación. Sobre las observaciones que la JID está actuando fuera de su Estatuto, aclaró que se está actuando en el marco del mismo. Sobre el tema de medidas de fomento de la confianza y la seguridad, resaltó que se tiene responsabilidades en estos temas y que están dispuestos a apoyar a la CSH en este asunto. Respecto a los asuntos de seguridad subrayó que esto es una decisión a nivel de cada Estado. Lo que la JID hace es facilitar el intercambio de experiencias. Sobre los servicios técnicos informó que estos trabajos se realizan dentro de la Secretaría de la JID y destacó que enviaron el resultado al país solicitante y también a la CSH para que todos los países tengan acceso al resultado de dicho trabajo. Finalmente expresó que sería conveniente considerar la relación costo beneficio: qué ofrece la JID para la OEA y qué tiene la OEA para ofrecerle a la JID.

3. Otros asuntos

El delegado de El Salvador recordó que esa misma tarde a las 2:30 se continuará con el ejercicio de revisión de los mandatos.


No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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