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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE CIENTIKA A.C. 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Cientika A.C.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Cientika A.C. en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

Cientika A.C. es una organización no gubernamental constituida el 17 de septiembre de 2009 con el fin desarrollar plataformas físicas y virtuales que permitan el desarrollo conceptual y la ejecución de proyectos para la creación de valor agregado.

La principal área de trabajo de Cientika A.C. se centra en la promoción de la innovación y del conocimiento mediante la investigación, creación de contenidos, edición, diseño e impresión de publicaciones informativas y educativas; el desarrollo de soluciones de tecnología aplicada;  la realización de eventos de capacitación en innovación y ciencia; y la promoción de ciudades del conocimiento como conjunciones de espacio público, edificios ícono y estructuras enfocadas a potenciar el desarrollo económico y tecnológico local.  
Cientika A.C. busca involucrar a los diferentes actores sociales agrupados en la sociedad civil, academia, iniciativa privada y el gobierno en la aplicación y difusión del conocimiento para que favorezcan la inclusión social.
A lo largo del 2011, Cientika A.C. ejecutó dieciocho proyectos en coordinación con diferentes estamentos de la sociedad de los cuales once se circunscriben al ámbito editorial. Se destacan iniciativas como el Plan Integral de Manejo del Centro Histórico y el Plan de Revitalización del Antiguo Barrio de la Merced en el Centro Histórico de la Ciudad de México, presentado al Gobierno del Distrito Federal de la Ciudad de México y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), con un alcance de más de 6.000 personas, estableciendo los lineamientos de acción para la conservación, mejoramiento y desarrollo del centro histórico de la Ciudad de México. También elaboró las publicaciones Mi Ciudad Hoy y Ahí va un navío, navío cargado de…¡Educación para la Salud para el Jefe de Gobierno y la Secretaría de Educación del Gobierno del Distrito Federal de la Ciudad de México, llegando a 300.000 niños y niñas del país con mensajes alusivos a la promoción de los derechos cívicos y la salud. A lo anterior, se suma la colaboración con la revista Foro Jurídico, cuyo tiraje es de 10.000 ejemplares al mes, de la Asociación Nacional de Doctores en Derecho, Colegio de Profesionistas A.C., con un escrito mensual sobre innovación, regulación de plataformas virtuales y difusión del conocimiento.  


En lo relativo a soluciones tecnológicas, Cientika A.C. realizó una capacitación sobre el uso de redes sociales con veinte representantes de la Junta de Asistencia Privada del Distrito Federal y el Fideicomiso de la Central de Abastos de la Ciudad de México, además de desarrollar una aplicación móvil para inventariar los árboles de la capital mexicana llamada Red Árbol.

Cientika A.C., con sus actividades destinadas a la difusión del conocimiento, ha colaborado con Sam Pitroda (Satyanarayan Gangaram Pitroda), empresario y experto tecnológico indio y cofundador de esta organización, para gestionar diversos eventos académicos como la Semana de la Ciencia y la Innovación 2011, evento que convocó alrededor de 16.000 personas reuniendo a la mayor cantidad de premios Nobel en América Latina para tratar los temas de ciudades sustentables, tendencias en la investigación, salud, ciencia y tecnología. 

En cuanto al desarrollo de ciudades del conocimiento, Cientika A.C  investigó y diseñó el planteamiento conceptual de Biometrópolis, complejo urbano ubicado al sur de la Ciudad de México con vocación en temas de salud, y del edificio ícono de la misma, además del desarrollo de la propuesta  conceptual del edificio ícono de la ciudad de Ahmedabad, capital económica del estado de Gujarat, India, acompañado del diseño del plan maestro de una ciudad del conocimiento en este lugar. Adicionalmente, desarrolló el libro Ciudad de México: Una Economía del Conocimiento en inglés y español, el cual contiene las perspectivas de más de 100 mexicanos sobre la Ciudad de México con el objetivo de promover el desarrollo económico y la innovación en temas como movilidad, sustentabilidad, salud y economía, así posicionando al Distrito Federal como capital de conocimiento en América Latina. Dicho libro fue presentado en el Club Piso 51 de la Ciudad de México y en la Academia de Ciencias de Nueva York, y fue distribuido a más de 6.000 personas, incluyendo los alcaldes de Latinoamérica, embajadores, legisladores mexicanos, secretarios de Estado y universidades.

Cientika A.C. financia sus actividades a través de ingresos recibidos por servicios prestados a entidades públicas como el Gobierno del Distrito Federal de la Ciudad de México; las Secretarías de Salud y de Medio Ambiente; la Junta de Asistencia Privada del Distrito Federal; y la Operadora del Consejo Ciudadano del Distrito Federal, así como proyectos financiados con contribuciones de Minsa S.A. de C.V., Compañía Hotelera de Cocoyoc S.A., Luis Alfonso Villaseñor Zepeda, The American British Cowdray Medical Center, Klaus Boker Trauwinz, Almacenadora Mercader S.A., Santiago Suárez Córdova, Nicolás Alberto Suárez Córdova, Sociedad Metropolitana de los Altos Estudios del Sureste; Bancomer S.A., Unión Social de Empresarios de México A.C., Sanofi Aventis de México S.A. de C.V., Banco Santander Mexicano, entre otros.   


Cientika A.C. presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de agosto de 2012.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Cientika A.C
Dirección:
Orizaba 42, interior 102, Colonia Roma Norte. C.P. 06700


Delegación Cuauhtémoc, México D.F.

México
Teléfono:


+52 (55) 5264 6235
Correo electrónico:

contacto@scientika.mx
Página web:


www.scientika.mx/
Director:


Javier Jileta
Fecha de constitución:

17 de septiembre de 2009
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Cientika A.C. desarrolla actividades que buscan la creación de soluciones a través de la innovación y la promoción del conocimiento. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Incidencia en políticas públicas relacionadas con el desarrollo sostenible y la conservación del patrimonio cultural, histórico y natural mediante la elaboración de propuestas y la difusión de publicaciones sobre dichos temas a entidades gubernamentales y al público en general;
· Fortalecimiento de la capacidad institucional para lograr soluciones a problemas urbanos y sociales en sus comunidades a través de iniciativas de planificación estratégica, programas de capacitación y publicaciones sobre innovación, ciencia, tecnología y economía; 
· Mejoramiento de las condiciones de vida de los ciudadanos mediante el fomento del desarrollo económico por medio de propuestas conceptuales, difusión del conocimiento y la promoción de actividades en innovación, ciencia y tecnologías de la información y la comunicación (TICs); y

· Promoción de la participación y el bienestar de la infancia a través del desarrollo de publicaciones orientadas a generar conciencia sobre los valores cívicos y la salud. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Cientika A.C  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar la labor de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT)  del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) mediante la presentación de recomendaciones sobre el acceso y uso de la tecnología en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y la implementación del Plan de Acción de la Visión 20/25 adoptada por la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología;

· Trabajar con el Programa de Ciencia, Tecnología e Innovación del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DEDTT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el fortalecimiento del desarrollo científico y tecnológico, al igual que las capacidades de innovación de los Estados Miembros; 

· Asistir a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) del CIDI por medio de recomendaciones para fortalecer el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TICs) como instrumentos que incrementan el impacto de las políticas educativas en seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y los acuerdos tomados en las Reuniones de los Ministros de Educación; 
· Apoyar el trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) del CIDI con recomendaciones y mejores prácticas para el establecimiento de líneas de acción para la protección y preservación del patrimonio cultural;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a través de recomendaciones y el intercambio de experiencias para fortalecer el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TICs) para fomentar el desarrollo y disminuir la brecha digital de los países del hemisferio; 
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la SEDI en el diseño y ejecución de proyectos destinados a promover la educación en valores democráticos y conservar el patrimonio cultural de los Estados Miembros;

· Trabajar con el Departamento de Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en el programa gobierno electrónico por medio de asesoría técnica y recomendaciones a la implementación de plataformas virtuales con el fin de aumentar la eficiencia, la transparencia y la participación ciudadana en los Estados Miembros; y
· Impulsar los programas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) dirigidos a promover los derechos humanos y los valores cívicos en la niñez.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 28 de agosto de 2012 

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades de 2011

· Estados financieros de 2011 (auditados por David Contreras Cárdenas, CPA)
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