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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-606/12


20 noviembre 2012

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 13 de noviembre de 2012
El Presidente, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3197/12.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  

1. Presentación y consideración de los informes finales de los Grupos de Trabajo de la CAAP para la consideración de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el 2013
El Presidente ofreció la palabra a los Vicepresidentes de la CAAP para la presentación de sus respectivos informes finales de los grupos de trabajo de la CAAP para la consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto para el año 2013 presentada por el Secretario General. 
La Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada y Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 presentó su informe, mismo que fue circulado posterior a la reunión como documento CAAP/GT/PPP-108/12. Seguidamente, el Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013 presentó su respectivo informe, el cuál circuló como documento CAAP/GT/RPP-40/12. 
Sin comentarios de parte de las delegaciones, la CAAP tomó nota de los informes finales presentados por los Presidentes de los grupos de trabajo. El Presidente de la CAAP hizo un reconocimiento al trabajo realizado por los Vicepresidentes de la CAAP en sus funciones como presidentes de los grupos de trabajo para alcanzar los consensos necesarios. Asimismo el Presidente reconoció y agradeció el trabajo realizado por la Secretaría de Administración y Finazas y por la Secretaria de la CAAP en el proceso de negociación de la propuesta de programa-presupuesto. 

2. Consideración del proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2013 y Contribuciones para el FEMCIDI”
El Presidente presentó para la consideración de las delegaciones el proyecto de resolución contenido en el documento CAAP/GT/RPP-26/10 rev. 6. El Presidente indicó que se había puesto sobre la mesa para la revisión de las delegaciones los párrafos pendientes de aprobación: 

· Párrafo resolutivo 8c) (Recursos del Programa de Becas y Capacitación de la OEA)

· Párrafo resolutivo 12f) (Establecimiento de un proceso estructurado de preparación y presentación del presupuesto)

· Párrafo resolutivo 20 (Restitución de puestos)

Adicionalmente, el Presidente mencionó que la Sección I del Proyecto de Resolución “Apropiaciones Presupuestarias” reflejaba los acuerdos alcanzados en el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la propuesta de Programa-Presupuesto, y resaltó que estos números serían incorporados en la versión final del proyecto de resolución que resulte de la reunión del día de hoy.  
La Presidencia sometió a la consideración de la sala el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2013 y Contribuciones para el FEMCIDI”, (documento CAAP/GT/RPP-2/10 rev. 6).

La propuesta del párrafo resolutivo 8c) presentada por la delegación de San Vicente y las Granadinas fue aprobada por la CAAP con las siguientes enmiendas:
“Encomendar al Secretario General que, con la asistencia de la Secretaria de Administración y Finazas,  determine y presente a la CAAP, a más tardar el 1 de marzo de 2013, un plan para el pago del préstamo por US$3,7 millones del Fondo de Capital de Becas, aprobado mediante la resolución CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11), que no implique la obtención de recursos de una sola fuente un capitulo del programa presupuesto para 2013.”
La delegación de los Estados Unidos retiró la propuesta del párrafo resolutivo 20. 
Las delegaciones aprobaron el párrafo resolutivo 12f) con las sugerencias realizadas por la Secretaría.
El Proyecto de resolución fue acordado ad referéndum de la delegación de Venezuela y elevado para la consideración del Consejo Permanente. El documento fue distribuido con la clasificación CP/CAAP-3198/12. 
3. Otros asuntos

Sin haber más comentarios, se levantó la sesión.
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