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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA  SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP) es una organización sin fines de lucro fundada el 5 de marzo de 2006 en Ayacucho, Perú, con la misión de fortalecer la unidad de los pueblos y nacionalidades indígenas del Perú y promover los derechos de estos pueblos. Está integrada por dos confederaciones, un instituto nacional, diecisiete federaciones, treinta y ocho comunidades y treinta y uno colectivos indígenas.
 Durante el 2011, abrió una oficina de coordinación en la ciudad de Lima, con el fin de lograr alianzas estratégicas con las diversas organizaciones indígenas que existen en la región. Asimismo, formuló una propuesta de proyecto de desarrollo rural en el distrito de Chuschi de la provincia de Cangallo, el cual se centra en el impulso de los agronegocios rurales de productos ecológicos utilizando prácticas tradicionales de los pueblos originarios.
CONAIP organizó dos encuentros de los Cuatro Suyus en 2011 y 2012 en el distrito de Tinta, en el departamento de Cuzco donde participaron naciones indígenas originarias de Argentina, Canadá, Bolivia, Ecuador, El Salvador y Perú, con el objetivo de apoyar la solidaridad y cooperación entre estos grupos en la búsqueda del desarrollo de los pueblos indígenas respetando la diversidad cultural, las prácticas tradicionales y el medio ambiente.
 CONAIP suscribió en el 2011 un Tratado de Cooperación y Amistad con el Métis National Council de Canadá para fomentar el intercambio de experiencias entre las distintas nacionalidades indígenas del hemisferio. De la misma manera, CONAIP ha participado en diversas actividades de la OEA, como la XIV Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, IV Cumbre de los Líderes Indígenas de las Américas en el marco de la VI Cumbre de las Américas y el XLII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.
CONAIP autofinancia sus actividades mediante los aportes que hacen las diversas organizaciones indígenas que la constituyen.
CONAIP  presentó su solicitud a la OEA el 9 de marzo de 2012.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú - CONAIP 
Dirección:
Oficina Ayacucho:

Prolongación Manco Capac – Primer Pasaje: F
Ayacucho, Perú

Oficina Lima:

Av. Emancipación No. 359- Int. 106

Cercado Lima, Perú
Teléfono:


Oficina Ayacucho:




+ (51)  66 316089





Oficina Lima:





+ (51) 1 432 1470
Correo electrónico:
conaip.peru@gmail.com; hugotacuri@gmail.com
Página Web:
conaip-peru.blogspot.com
Presidente/Representante Legal:
Heraclio Hugo Tacuri Huamani 

Fecha de constitución: 

5 de marzo de 2006
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

La Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú desarrolla actividades y proyectos específicos con los pueblos indígenas de la región andina, con el fin de difundir su diversidad cultural y prácticas tradicionales. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Realización de talleres, jornadas de capacitación y eventos nacionales dirigidos a organizaciones indígenas sobre gestión de proyectos y promoción de sus derechos; y
· Fortalecimiento de la incidencia de las naciones indígenas del Perú, en la región andina y ante organismos internacionales a través de la promoción de la ciudadanía, y la participación de los pueblos indígenas en los ámbitos comunitario, regional y nacional.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP);

· Participar en las Reuniones de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en coordinación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (DDI/SAJ); 

· Proporcionar información sobre la situación de los pueblos indígenas en la región andina a la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);  y
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDHEC/SEDI) en la implementación de sus programas de preservación y protección del patrimonio cultural en la región. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta a la Secretaría General de la OEA, 9 de marzo de 2012
· Acta Constitutiva
· Certificado de Registro de Personería Jurídica
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades de 2011
· Plan operativo anual 2012
· Estados financieros de 2011 (firmados por Heraclio Hugo Tacuri Huamani, Presidente de CONAIP)
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