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Original: inglés 
CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL: PROPUESTA DE CALENDARIO PARA LA ELABORACIÓN DEL TEMARIO Y METODOLOGÍA SUGERIDA PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN Y DECLARACIÓN 
(Presentados por la Presidencia de la Comisión Preparatoria)
CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL: PROPUESTA DE CALENDARIO PARA LA ELABORACIÓN DEL TEMARIO Y METODOLOGÍA SUGERIDA PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN Y DECLARACIÓN 
(Presentados por la Presidencia de la Comisión Preparatoria)
Con el propósito de facilitar los trabajos preparatorios del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Presidencia de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General sugiere continuar con el esfuerzo de contribuir a hacer más eficientes las labores de  las Comisiones permanentes del Consejo en lo que se refiere a la presentación y negociación de proyectos de resolución a ser sometidos para la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, a celebrarse en Asunción, Paraguay, en junio próximo.
Esta organización de las labores responde a la obligación que se desprende del artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, respecto a la preparación del Temario del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (Capítulo VI), que dice:
Artículo 29. Para cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria formulará un proyecto preliminar de temario que será enviado con un informe de dicha Comisión a los gobiernos de los Estados Miembros, para que tengan la oportunidad de hacer las observaciones que estimen pertinentes o de proponer la inclusión de temas adicionales dentro del plazo que ella fije. Al preparar el proyecto preliminar de temario la Comisión tendrá en cuenta las disposiciones de la Carta así como los temas propuestos por los gobiernos de los Estados Miembros, los acordados por la Asamblea en períodos anteriores y, en su caso, por la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los recomendados por otros órganos de la Organización y, asimismo, aquellos asuntos que, en opinión del Secretario General, pudiesen afectar la paz y la seguridad del Continente o el desarrollo de los Estados Miembros.

Con tal propósito, se propone un calendario (ANEXO I) y se sugiere una metodología (ANEXO II), sin pretender la modificación de las regulaciones existentes o menoscabar el derecho que tienen los Estados Miembros de presentar propuestas para la eventual consideración de la Asamblea General.
Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin

Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis
Presidenta de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General
ANEXO I

PROPUESTA DE CALENDARIO PARA LA ELABORACIÓN DEL TEMARIO
I. Primer plazo: 18 de abril de 2014

· 45 días antes del inicio del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones. 


Artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General: Teniendo en cuenta las observaciones y propuestas a que se refiere el artículo 29, la Comisión Preparatoria elaborará el proyecto de temario, que será transmitido a los gobiernos por lo menos con cuarenta y cinco días de antelación a la fecha de inicio de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General. …”.  
	FECHA LÍMITE SUGERIDA

	14 de abril de 2014
	· Fecha límite sugerida para la presentación de nuevos temas.  


	14 de abril de 2014
	· Fecha límite sugerida para la presentación de proyectos de resolución o declaración, y/o párrafos para resoluciones únicas ante las Comisiones y Grupos de Trabajo. 
· Se propone esta fecha, para que la Comisión Preparatoria tenga la oportunidad de considerar, de ser necesario, la inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario de la Asamblea General, antes del 18 de abril.



II. Segundo plazo: 3 de mayo de 2014
· 30 días antes del inicio del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones.

Artículo 32 del Reglamento de la Asamblea General: “Una vez aprobado por la Comisión Preparatoria el proyecto de temario, sólo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General”.  
ANEXO II

METODOLOGÍA SUGERIDA PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN Y DECLARACIÓN
Continuar con la metodología que se siguió en la preparación de anteriores períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, es decir:
· Que las propuestas de los proyectos de resolución o declaración que se presenten, sean elaboradas a partir de los textos aprobados por la Comisión de Estilo de la Asamblea General, disponibles en el siguiente enlace:

http://www.oas.org/consejo/sp/AG/resoluciones-declaraciones.asp
· Que las propuestas de los proyectos de resolución o declaración que se presenten sean sucintos, con objetivos y mandatos claros y resultados específicos:

· Que los textos sean lo más concisos posible; 

· Reducir el número de párrafos preambulares y operativos;

· Reducir al mínimo el número de párrafos cuando se trate de resoluciones cuyo objetivo único sea la renovación de mandatos existentes;  

· Evitar repeticiones de párrafos similares en las diferentes resoluciones y citar en forma general mandatos vigentes;
· Adoptar un formato estándar para los párrafos resolutivos donde se solicita la presentación de informes;

· Considerar la posibilidad de limitar el número de mandatos en los que se llame a sesiones especiales, cursos, seminarios y otros que requieran de recursos del Fondo Regular de la Organización, en virtud de las restricciones presupuestarias existentes.
· Tomando en consideración la utilidad de las negociaciones informales, cuando surjan dificultades para alcanzar un acuerdo, se sugiere que las delegaciones interesadas se reúnan de manera informal e intenten superar los obstáculos existentes.

· Establecer  el tiempo de negociación de cada resolución.

· Las delegaciones deberían presentar por escrito sus propuestas de cambios en el curso de las negociaciones.

· Seguir un orden cronológico para el debate de los proyectos de resolución, el cual puede ser cambiado en caso de que algunas delegaciones lleguen a acuerdos en negociaciones informales. De ser posible, los proyectos de resolución a negociarse se agruparán por áreas temáticas.

· Con relación a proyectos de resolución sobre temas ya existentes o sobre los cuales existen resoluciones, se promoverá la negociación solamente de los nuevos textos, los que, de ser posible, serán resaltados en negrillas para facilitar a las delegaciones una comparación rápida entre textos. Los textos que se eliminen deberán aparecer tachados, para los mismos propósitos.

· De la misma manera,  se insta a las delegaciones a concentrarse en la parte substantiva de las deliberaciones y no en el estilo de redacción. En los casos en que las cuestiones de estilo resultaren de importancia para una delegación, se sugiere esperar hasta el momento   previo a la aprobación del proyecto.
· Al presentar proyectos de resolución, las delegaciones tratarán de  identificar afinidades temáticas, similitudes o complementariedades con otros proyectos de resolución que permitan la agrupación de temas o la fusión de textos e incluso la posibilidad de la incorporación de sus iniciativas en “resoluciones ómnibus”.

· Las delegaciones considerarán la incorporación de “cláusulas de terminación” en los proyectos de resolución, para atender aquellos temas o mandatos incluidos en una resolución que no sean de naturaleza permanente, que prevean un término o plazo de cumplimiento.
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En seguimiento con el Acuerdo del Consejo Permanente sobre la Inclusión de Notas de Pie de Página y la Anexión de Documentos (CP/doc.4556/11), las notas de pie de página referidas a cualquier parte del proyecto de resolución tendrán un máximo de dos líneas. Cuando el texto exceda de esa extensión, las dos primeras líneas de la nota de pie página iniciarán en la página correspondiente y el resto continuará al final del texto del proyecto de resolución. Asimismo, los proyectos de resolución no incluirán anexo alguno, a menos que se trate de documentos que sean presentados a la consideración de la Asamblea General para su adopción o aprobación, tales como convenciones, cartas y estatutos. Toda referencia a documentos en el texto de los proyectos de resolución deberá mencionar el título y la clasificación correspondiente y toda otra identificación disponible, como nombre, lugar y fecha de la reunión en la que se consideró el documento. 

· De acuerdo con la resolución CP/RES. 983 (1797/11) “Actualización de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”, aquellas resoluciones que contengan mandatos con implicaciones presupuestarias serán remitidas a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) para la respectiva estimación de costo de mandatos.
· Que las delegaciones consideren bienalizar, trienalizar los proyectos de resolución, o presentar un único proyecto de resolución, en atención a la sólida institucionalización de que ya goce la temática respectiva o a que la dinámica de cumplimiento del mandato previsto sea de largo plazo. 
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