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INFORME DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE)


La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) se reunió el 11 de noviembre, 2013 a las 9:00 a.m., dentro de la XVIII CIMT en Medellín, Colombia. Representantes de diversas organizaciones sindicales asistieron a la reunión. La OEA participó en calidad de Secretaría Técnica de COSATE. 

I. Aprobación del Temario

El señor Francisco Quijano, Presidente de COSATE, dio la bienvenida a los asistentes y procedió a leer el temario propuesto que fue aprobado después de la sugerencia hecha por Marta Pujadas de incorporar la consideración de la declaración conjunta de COSATE y CEATAL. 
II. Informe del Presidente de COSATE
Francisco Quijano, agradeció a los integrantes de COSATE por su trabajo durante 2011-2013 y  destacó la activa participación de COSATE en todos los eventos en este periodo:  la VI Cumbre de las Américas (abril de 2012) y las Asambleas Generales de la OEA (2012 y 2013), donde se presentaron declaraciones sindicales que contienen las visiones del sindicalismo sobre el desarrollo sostenible y los desafíos de la región; los tres talleres RIAL realizados, las dos reuniones de los Grupos de Trabajo y las dos reuniones preparatorias de la XVIII CIMT.  Resaltó especialmente el Taller RIAL sobre libertad sindical y negociación colectiva (oct.2013) que fue una solicitud expresa del COSATE a la Conferencia. Reconoció que la participación activa de los trabajadores en la construcción de la Declaración y en el Plan de Acción de Medellín, así como en todas las actividades de la CIMT, fue posible gracias al estatus de órgano consultivo de COSATE y al valioso apoyo de la Confederación Sindical de las Américas (CSA), así como de la OIT y la OEA, a quienes extendió su agradecimiento. 
III. 
Intervención de la Secretaría Técnica de la CIMT – OEA 
Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, SEDI de la OEA destacó que COSATE y su contraparte CEATAL son esenciales para la CIMT y recordó que desde la primera Conferencia hace 50 años ha habido una fuerte presencia sindical. A continuación, María Claudia Camacho, Especialista Laboral de la OEA, destacó que la Conferencia ha ido respondiendo crecientemente a las solicitudes del sector sindical y citó el estatus de órgano consultivo desde 2009 y la realización del Seminario RIAL sobre libertad sindical y negociación colectiva en octubre 2013. Destacó que la existencia de COSATE ha permitido abrir nuevos canales de participación para los trabajadores a nivel hemisférico, en la Cumbre de las Américas y Asambleas de OEA. La Sra. Levens finalizó reiterando el compromiso de la Secretaría Técnica de continuar trabajando estrechamente con COSATE y apoyando su participación. 
IV. 
Composición y elección del Comité Ejecutivo de COSATE

Víctor Báez, Secretario General de la CSA, presentó una propuesta de conformación del Comité Ejecutivo de COSATE, resultado de consultas previas, que fue aprobada por aclamación: 
Presidente:

Luis Alejandro Pedraza, Central Unitaria de Trabajadores (CUT) de Colombia

Vicepresidentes:

Francisco Quijano, Central Autónoma de Trabajadores Salvadoreños (CATS)

Eulogia Familia, Confederación Nacional de la Unidad Sindical (CNUS) de República Dominicana

Julio César Bazán, Confederación Unitaria de Trabajadores (CUT) de Perú

Marta Pujadas, Confederación General del Trabajo de la Republica Argentina (CGT-RA)

Arthur Henrique da Silva, Confederación Unitaria de Trabajadores (CUT) de Brasil

Cathy Feingold, AFL–CIO de Estados Unidos 


Coordinador: 

José Olivera, Unión Nacional de los Trabajadores (UNT) de México 

Luego de la elección, Francisco Quijano invitó al presidente electo Luis Alejandro Pedraza a tomar la Presidencia.  El señor Pedraza agradeció a todos los delegados por su nombramiento. 
V. Consideraciones sobre el pronunciamiento de COSATE a ser presentado a los(as) Ministro(as) de Trabajo
El señor Víctor Báez felicitó al presidente electo y presentó la Declaración Sindical que contiene las principales preocupaciones del movimiento sindical de las Américas. Afirmó que el movimiento sindical busca, en primer lugar, el respecto irrestricto de los derechos fundamentales de los trabajadores. Destacó que la Declaración solicita a los Ministros(as) el combate a la informalidad y a la precariedad de las condiciones laborales, enfatizando el grave problema de la violencia antisindical. Reiteró la necesidad de convertir las decisiones tomadas en la CIMT en políticas nacionales concretas. 

Algunos delegados expusieron sus preocupaciones, como la evaluación de la democracia en las Américas, que todavía no garantiza muchos derechos a los trabajadores;  la violencia antisindical; y la ausencia del sector campesino de las políticas laborales dirigidas a sectores vulnerables. 
La Declaración fue leída y aprobada por los delegados.

VI.
Consideraciones y discusión final sobre la posibilidad de una declaración conjunta de COSATE y CEATAL a ser presentada a los(as) Ministros(as) de Trabajo

El Presidente informó que hasta el momento no se ha podido alcanzar acuerdo con los empleadores sobre una Declaración conjunta.  Los delegados expresaron su voluntar de continuar con las negociaciones.

VI. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos que tratar, el Presidente declaró cerrada la reunión. 
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