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XVIII CONFERENCIA INTERAMERICANA 
OEA/Ser.K/XII.18.1

DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/doc.28/13 

11 al 12 de noviembre de 2013
5 diciembre 2013

Medellín, Colombia
Original: español
​

INFORME DE LA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)

El Comité Ejecutivo Permanente de CEATAL se reunió el 11 de noviembre de 2013 a las 10:15 en el marco de la XVIII CIMT. Representantes de diversas organizaciones de empleadores asistieron a la reunión, la OEA participó en calidad de Secretaría Técnica y la Organización Internacional de Empleadores (OIE) participó en su calidad de Coordinadora de CEATAL.
I. Aprobación del Temario 

El señor Alberto Echavarría dio la bienvenida a los asistentes a la reunión en nombre del presidente de CEATAL, señor Daniel Funes de Rioja, quien no pudo asistir a esta convocatoria. Procedió a leer el temario propuesto, que fue aprobado. 

II. Palabras del Presidente de la CEATAL 

Alberto Echavarría, en representación del Presidente Funes, agradeció a los representantes de los empleadores por su contribución a la CIMT y dio la bienvenida a todos los asistentes a Medellín. Destacó que ha sido fundamental el papel de CEATAL en el marco de la Conferencia y la OEA, pero invitó reforzar el papel de los empresarios en las decisiones de políticas públicas.  Indicó que no puede limitarse su espacio en las Américas a un rol de órgano de asesoramiento, deben fortalecerse, por ejemplo, las alianzas público-privadas.  Destacó la preocupación ante la alta informalidad, que será un eje de las discusiones que sostengan los empresarios durante la Conferencia.  
III. Informe de la Coordinadora de CEATAL sobre las principales actividades de CEATAL durante la XVII CIMT

La Coordinadora de CEATAL, María Paz Anzorreguy, presentó un informe detallado de las actividades de CEATAL en el periodo 2011-2013. Agradeció a todas las federaciones empresariales por fortalecer la participación del sector empresarial en el marco de la CIMT y nombró a cada uno de los delegados que participaron en eventos durante el período, dentro de los que se encuentran: talleres de la RIAL, reuniones de los Grupos de Trabajo, reuniones preparatorias de la CIMT y Asambleas Generales de la OEA. Señaló las dificultades financieras que han tenido las federaciones empresariales para participar de los distintos eventos de la CIMT, y manifestó un profundo agradecimiento a la Secretaria Técnica en OEA y también a la OIT por el apoyo que siempre han brindado. Finalizó con un agradecimiento al gobierno de Colombia por la organización del evento. 
IV. Comentarios de la Secretaría Técnica de la CIMT – OEA 


Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, SEDI de la OEA, agradeció a CEATAL su activa participación y destacó que contar con la voz de los empleadores, así como la de los trabajadores, está en la esencia de la Conferencia.  Recordó que CEATAL existe desde 1975 y celebró el 50 Aniversario de la Conferencia. Reiteró el compromiso de la OEA de continuar apoyando la participación empresarial.
Los delegados Juan José Fraschini (Uruguay), Julio Barrenechea (Perú) y Aurelio Linero (Panamá) agradecieron los Informes y expresaron su reconocimiento al compromiso institucional de la OEA con el empresariado de las Américas y el diálogo tripartito en este 50 aniversario.  Agradecieron además la hospitalidad de la ciudad de Medellín.
V. Composición y elección del Comité Ejecutivo
Jorge Illingworth, Especialista de la Oficina para los Empleadores ACT/EMP de la OIT, a solicitud del Presidente, presentó una propuesta de conformación de Comité Ejecutivo, que fue aprobada por aclamación:
Presidente:

Daniel Funes de Rioja, Unión Industrial de Argentina (UIA)
Primer Vicepresidente: 

Adam Green, United States Council for International Business (USCIB). Suplente: Alberto Echavarría, Asosiación Nacional de Empresarios de Colombia (ANDI)
Segundo Vicepresidente:

Brian Burkett, Canadian Employers Council (CEC). Suplente: Juan Mailhos, Cámara Nacional de Comercio y Servicios (CNCS) de Uruguay 
Vocales:

· Octavio Carvajal, Confederación de Cámaras Industriales de México (CONCAMIN). Alterno: Virgilio Mena Becerra, Confederación Patronal de la República Mexicana (COPARMEX)
· John Craig, Canadian Employers Council (CEC). Alterno: Ferdinand Welzjin, Suriname Trade and Industry Association (STIA)
· Juan José Fraschini, Cámara de Industrias del Uruguay. Alterno: Albis Muñoz, Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción (FEDECAMARAS) de Venezuela. 

· Julio Cesar Barrenechea, Confederación Nacional de Instituciones Empresariales Privadas (CONFIEP) de Perú. Alterno: Manuel Terán, Federación Nal. de Cámaras de Industrias Ecuador. 

· Armando Urtecho, Consejo Hondureño de la Empresa Privada (COHEP). Alterno: Aurelio Linero, Consejo Nacional de la Empresa Privada (CONEP) de Panamá. 

Coordinadora: 

María Paz Anzorreguy, Organización Internacional de Empleadores (OIE)

VI. Consideraciones sobre el pronunciamiento de CEATAL a ser presentado a los(as) Ministros(as) de Trabajo

Alberto Echavarría indicó que CEATAL presentará una Declaración propia y posiblemente una con COSATE; la primera se centra en los temas más importantes para los empresarios: la promoción de la empresa sostenible, el trabajo decente y el empleo productivo, y solicita a los Ministros, así como a organismos internacionales, trabajar de manera prioritaria en estos frentes. 
VII. Otros Asuntos
Juan Fraschini manifestó que CIMT debe garantizar el equilibrio entre COSATE y CEATAL y que ambos órganos tengan la misma oportunidad de diálogo con ministros.  Esto fue reiterado y enfatizado por el Presidente de la reunión.

Siendo las 11:30 a.m, el Presidente declaró cerrada la reunión.  
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