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SEXTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS                  
OEA/Ser.K/XXVII.6
Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA                                      
CIDI/REMIC-VI/RES.1/14

12 y 13 de agosto de 2014                                                                    
13 agosto 2014

Puerto Príncipe, Haiti

Original: inglés

CIDI/REMIC-VI/RES.1/14
VOTO DE AGRADECIMIENTO AL PUEBLO Y AL GOBIERNO DE HAITÍ
(Adoptada en la novena sesión plenaria, celebrada el 13 de agosto de 2014 y sujeta a revisión por la Comisión de Estilo)

LA SEXTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA,

CONSIDERANDO:


Que la hospitalidad del pueblo y del Gobierno de Haití hicieron posible la celebración de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en Puerto Príncipe, Haití, los días 12 y 13 de agosto de 2014;
Que las delegaciones tuvieron oportunidad de mantener diálogos fructíferos y productivos sobre el emprendimiento cultural como herramienta para la innovación y la inclusión social, el desarrollo local a través de la cultura y el fortalecimiento de los vínculos intersectoriales, en especial los concernientes a los sectores de turismo y cultura; y

Que durante esta Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura las delegaciones expresaron su profundo agradecimiento a Su Excelencia, Monique Rocourt, Ministra de Cultura de Haití, por la habilidad con la que dirigió las discusiones, que condujeron a un importante intercambio de puntos de vista y acuerdos con respecto a temas de alta prioridad en la agenda hemisférica de cultura,
RESUELVE:


1.
Expresar su agradecimiento al pueblo y al Gobierno de Haití por su cálida y generosa hospitalidad y por su contribución al éxito de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura dentro del marco del Consejo para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 


2.
Expresar su gratitud y felicitar a la Honorable Monique Rocourt, Ministra de Cultura de Haití, por su hábil liderazgo como Presidenta de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.


3.
Expresar su aprecio y gratitud al personal del Ministerio de Cultura y de la Misión Permanente de Haití ante la OEA, cuya eficiencia, dedicación y profesionalismo fueron esenciales para el éxito de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.
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