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NOTA DEL MINISTERIO DE CULTURA DE HAITÍ MEDIANTE LA QUE OFRECE LA SEDE PARA LA SEXTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA EN EL ÁMBITO DEL CIDI
Misión Permanente de Haití ante la 
Organización de los Estados Americanos
MPH-OEA: 214/13

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta organización y se complace en hacerle llegar, para los fines que haya lugar, la carta MC/JD/BM/0451-13, fechada el 9 de septiembre de 2013, de la Ministra de Cultura de Haití, señora Josette Darguste, dirigida al Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la OEA, con relación a la propuesta de nuevas fechas para la celebración de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.

Considerando las inquietudes expresadas por la Secretaría, el Ministerio de Cultura propone los días 12 y 13 de agosto de 2014 para la celebración de la mencionada reunión.


Sírvase la Secretaría tener presente que el tema propuesto anteriormente para esta reunión sigue siendo el mismo, “La interdependencia cultural frente a la globalización”.


La Misión Permanente de Haití ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 13 de septiembre de 2013.

SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.

MINISTERIO DE CULTURA
La Ministra

N.º MC/JD/BM0451-13




Port-au-Prince, a 9 de septiembre de 2013.

Excelentísimo señor

Embajador Duly Brutus
Misión Permanente de Haití ante la OEA

Washington, D. C.

Señor Embajador:


Mediante la presente me permito acusar recibo de la carta fechada el 20 de agosto de 2013, la cual me fue remitida por el Ministerio de Relaciones Exteriores, emitida originalmente por la Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos, en la que se propone posponer la celebración de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, prevista en principio para los días 24 y 25 de abril de 2014.

En virtud de lo anterior y en el marco de la planificación de este evento, el Ministerio de Cultura se sirve proponer los días 12 y 13 de agosto de 2014 para la celebración de esta reunión.


En espera de información sobre la decisión que se tome sobre este particular, aprovecho la ocasión para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Josette Darguste

Ministra
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