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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo sobre la Protección de los


Derechos Humanos de las Personas Mayores
PROPUESTA RESULTANTE DE LA REUNIÓN INFORMAL DEL DÍA 12 DE MARZO A PARTIR DE LA PROPUESTA PRESENTADA POR LAS DELEGACIONES DE CHILE, COLOMBIA Y PERÚ PARA REEMPLAZAR EL ARTÍCULO 10BIS, “DERECHOS DE LA PERSONA MAYOR QUE RECIBE SERVICIOS DE CUIDADO A LARGO PLAZO”, CAJP/GT/DHPM-120/14
EXPLICACIÓN DE LA PROPUESTA PARA EL ARTÍCULO 10BIS
DERECHOS DE LA PERSONA MAYOR QUE RECIBE SERVICIOS DE CUIDADO A LARGO PLAZO
, (PRESENTADO POR LAS DELEGACIONES DE CHILE, COLOMBIA Y PERÚ, CAJP/GT/DHPM-120/14)

Para garantizar a la persona mayor el goce efectivo de sus derechos humanos y el respeto de su dignidad en los servicios de cuidado a largo plazo, los Estados se comprometen a: 

(SE AÑADE EL RESPETO A LA DIGNIDAD AL ENCABEZADO DEL ARTICULO YA QUE TODO EL CONTENIDO DEL ARTICULO APUNTA A ELLO. LA REFERENCIA A LA DIGNIDAD SE ENCONTRABA EN EL INCISO A.)
a. Establecer mecanismos para asegurar que el inicio y término de servicios de cuidado de largo plazo estén sujetos a la manifestación de la voluntad libre y expresa de la persona mayor [CR: y que la edad no justifique en ningún caso una privación de la libertad.]
(SUSTITUYE EL INCISO C. Y DEBIDO A SU IMPORTANCIA SE COLOCA AL INICIO. REFUERZA LA NECESIDAD DE CONTAR CON LA MANIFESTACION DE LA VOLUNTAD LIBRE Y EXPRESA DE LA PERSONA MAYOR, Y SE AÑADE QUE LA EDAD NO PUEDE JUSTIFICAR EN NINGUN CASO UNA PRIVACION DE LA LIBERTAD, TOMANDO LENGUAJE DEL ART. 14 CONVENCION DISCAPACIDAD NNUU).
b. Promover que dichos servicios cuenten con personal especializado, así como con instalaciones apropiadas, que pueda ofrecer una atención adecuada e integral y prevenir acciones o prácticas que puedan producir daño o agravar la condición existente.
(NO HAY CAMBIOS. SE MANTIENE COMO INCISO B.)

c. Establecer un marco regulatorio adecuado para el funcionamiento de los servicios de cuidado a largo plazo que permita evaluar y supervisar la situación de la persona mayor, incluyendo la adopción de medidas para:

i. Garantizar el acceso de la persona mayor a la información, en particular a sus expedientes personales, ya sean físicos como digitales, y promover el acceso a los distintos medios de comunicación e información, incluidas las redes sociales;  así como informar a la persona mayor sobre sus derechos y sobre el marco jurídico  y protocolos que rigen los servicios de cuidado a largo plazo.
ii. Prevenir injerencias arbitrarias o ilegales en su vida privada, familia, hogar o unidad doméstica, o cualquier ámbito en el que se desenvuelvan, así como en su correspondencia o cualquier otro tipo de comunicación
iii. Promover la interacción familiar y social de la persona mayor, teniendo en cuenta las diversas formas de familia y sus relaciones afectivas;
iv. Proteger la seguridad personal y el ejercicio de la libertad y movilidad de la persona mayor.
v. Proteger la integridad de la persona mayor y su privacidad e intimidad en la actividades que desarrolle, particularmente en los actos de higiene;
d. Establecer la legislación necesaria, conforme a los mecanismos nacionales, para que los responsables y el personal de servicios de cuidado a largo plazo respondan civil y/o penalmente por los actos que practiquen en detrimento de la persona mayor, sin perjuicio de las sanciones administrativas correspondientes.
(NO HAY CAMBIOS. SE MANTIENE COMO INCISO D.)

[MEX: f. Adoptar medidas adecuadas para que la persona mayor que se encuentre recibiendo servicios de cuidado a largo plazo cuente con servicios de cuidados paliativos para él y su familia.]
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�.	De acuerdo al párrafo 29 de la opinión emitida por la CIDH respecto de el proyecto de convención, “los cuidados a largo plazo adoptan dos formas generales: atención domiciliaria y atención residencial. La atención residencial es el alojamiento y el cuidado de una persona en una institución de atención especializada”. En ese sentido es necesario revisar la actual definición de servicios de cuidado a largo plazo en el proyecto de convención.





