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SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[JASS (Asociadas por lo Justo)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE JASS (ASOCIADAS POR LO JUSTO) PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil JASS (Asociadas por lo Justo).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por JASS (Asociadas por lo Justo) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución. 

1. Antecedentes
JASS (Asociadas por lo Justo) es una entidad no lucrativa fundada en Washington, D. C. en el año 2000, que cuenta con una oficina regional en México (JASS-Meso). Su objetivo es fortalecer la voz, visibilidad y poder organizativo colectivo de la mujer para crear un mundo justo y sostenible.

JASS faculta, moviliza y apoya a las mujeres activistas que dan forma a la teoría, práctica y políticas para implementar los derechos de la mujer y el cambio democrático. 

JASS ha establecido relaciones de cooperación con organizaciones comunitarias de mujeres en Centroamérica y México y comparte con ellas conocimientos y habilidades para formar alianzas estratégicas y aprovechar su influencia política en todos los ámbitos del proceso de toma de decisiones (nacional, regional e internacional) con la finalidad de hacer frente eficazmente a los violaciones de los derechos de la mujer y promover la igualdad de género. 

JASS utiliza los medios de comunicación para publicar información y organizar campañas destinadas a incrementar la visibilidad, atractivo y alcance de programas sobre derechos de la mujer y la función de esta en la promoción de la democracia y la justicia. De igual forma, promueve y defiende los derechos de las mujeres afectadas por el VIH/SIDA en la región. 

Los fondos para los proyectos que lleva a cabo JASS provienen de instituciones tales como Hivos, OAK Foundation, Channel Foundation, Fund for Global Human Rights, MamaCash, Angelica Foundation, Tides Foundation, General Services Foundation, Seattle International Foundation, así como de donantes individuales e institucionales. 
JASS presentó su solicitud de registro ante la OEA el 23 de julio de 2014. 
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
JASS (Asociadas por lo Justo) 
Domicilio:


2040 S St, NW 3rd Floor
Washington, D. C., 20009 Estados Unidos
Teléfono:


+ (1) 202-232-1211
Fax



+ (1) 202-232-4715
Dirección electrónica:

cristinahf.jass@gmail.com; jass.meso@gmail.com 
Sitio web:


http://www.justassociates.org/es/jass-mesoamerica 
Directora Ejecutiva:
Lisa VeneKlasen 
Fecha de fundación:

10 de octubre de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
El empoderamiento de las mujeres activistas y el fortalecimiento de los movimientos femeniles son ambos objetivos de JASS. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· la defensa y la promoción de los derechos de la mujer en todos los ámbitos mediante la presentación de recomendaciones y declaraciones a diversos foros internacionales dedicados a los derechos humanos; 
· la movilización de alianzas para hacer frente con eficacia a las violaciones a los derechos de la mujer y promover la igualdad de género; 
· la formulación de las políticas públicas que promuevan el ejercicio y el pleno reconocimiento de los derechos de la mujer, así como su inclusión en los procesos decisorios a través de programas educativos, mesas redondas, actividades culturales y campañas de información para sensibilizar al público sobre el tema, y
· la promoción de los principios y el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA
JASS propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· el suministro de información a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y al Consejo Permanente sobre la situación de los derechos humanos en la región, particularmente en el ámbito de la orientación sexual, identidad de género y el seguimiento a la resolución AG/RES. 2863 (XLIV-O/14), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad y expresión de género”; 
· la colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción y generación de informes sobre los derechos de la mujer y la igualdad y equidad de género en las Américas; 
· el apoyo a la CIDH y a la CIM en la diseminación y monitoreo de los derechos de la mujer de conformidad con la Convención de Belém do Pará.
· la colaboración con la CIDH en la promoción y protección de los derechos humanos de las personas vulnerables al VIH/SIDA o que viven o están afectadas por este mal en las Américas, y
· la presentación de recomendaciones de la sociedad civil a los Estados Miembros de la OEA sobre las actividades de la Organización, como es el caso de las sesiones del Consejo Permanente así como de los períodos sesiones de la Asamblea General y de la CIDH.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA fechada el 23 de julio de 2014
· Escritura de constitución
· Estatutos
· Declaración de misión 
· Informe anual 2013
· Estados financieros 2012 y 2013 (auditados por Chaconas & Wilson, P. C.)
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