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[Acción Cultural Popular]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE Acción Cultural Popular (ACPO)
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Acción Cultural Popular (ACPO).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Acción Cultural Popular (ACPO) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

Acción Cultural Popular (ACPO), es una organización sin ánimo de lucro fundada el 18 de octubre de 1949, la cual trabaja en la promoción del desarrollo integral del pueblo colombiano mediante la educación fundamental integral cristiana, especialmente de los campesinos adultos, en defensa y promoción de la persona humana, desde la perspectiva de la verdad y la justicia.

Sus áreas de trabajo abarcan la capacitación básica y la preparación para la vida social y económica del pueblo, basadas en los valores cristianos universales.

ACPO benefició a un total de 5,701 personas en el 2013, de las cuales el 53% eran hombres y el 47% eran mujeres. ACPO contribuye a la generación de ingresos de mujeres indígenas, mediante jornadas de capacitación y provisión de servicios financieros; construye escuelas de arte y música para los campesinos; y desarrolla proyectos de infraestructura y capacitación para la producción de café. El 5 de noviembre del 2013 Acción Popular Cultural fue incluida en el Programa Regional de Memoria del Mundo de la UNESCO.

ACPO ha desarrollado diversos proyectos de alfabetización digital, liderazgo, sociedad y participación, salud y valores. En el área de desarrollo socioeconómico, ACPO realiza proyectos sobre cadenas productivas, generación de ingresos y asociación para promover la inclusión social y económica de los campesinos. 
En el área de investigación e innovación con proyectos para la educación y el desarrollo rural; y en el área de líneas transversales, llevan a cabo proyectos de sostenibilidad ambiental, la construcción de la paz, derechos humanos, equidad de género y valores cristianos. De igual forma, ACPO ofrece servicios de formación orientada a la acción social, a la asistencia técnica, evaluación y captación de fondos.

ACPO es financiada por organizaciones eclesiásticas como la Arquidiócesis de Tunja; también de organismos públicos como las alcaldías; privados como AES Chivor; organizaciones internacionales como UNIMOS, Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA) y Acción Global Sostenible y de instituciones educativas como la Fundación Universitaria Juan de Castellanos y la Universidad de Bogotá Jorge Tadeo Lozano.
ACPO presentó su solicitud ante la OEA el 24 de julio del 2014.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Acción Cultural Popular (ACPO)
Dirección:


Calle 26B, 4a -45, Torre KLM, 2º piso, 
Bogotá, Colombia.
Teléfono:


+571282 8582
Correo electrónico:

acpo@fundacionacpo.org
Página Web:


http://fundacionacpo.org/
Presidente:


Germán Vallejo Salazar 

Representante Legal:

Kenny Lavacude Parra
Fecha de constitución:

18 de octubre de 1949
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Acción Cultural Popular (ACPO) trabaja basado en una serie de principios y valores éticos como el diálogo, participación, autonomía, responsabilidad e innovación. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Desarrollar programas para aumentar el fortalecimiento socioeconómico de mujeres afrodescendientes, mestizas e indígenas para la protección y promoción de sus derechos humanos;
· Intervenir en las áreas educativa y socioeconómica mediante el uso y difusión de las tecnologías de la información, del fortalecimiento del liderazgo, la capacitación de los campesinos de la región y la instalación de infraestructura para que puedan trabajar y generar ingresos;
· Fomentar el uso racional de los recursos naturales para la protección al medio ambiente.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Acción Cultural Popular (ACPO) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribución con los esfuerzos de la OEA en la promoción del desarrollo integral, especialmente en la implementación de programas de desarrollo educativo y social en colaboración con las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación, Comisión Interamericana de Educación (CIE) y la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), y el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para elevar el acceso a la educación en todos los niveles de los grupos más vulnerables.
· Promoción de la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas en materia de educación;
· Contribución con las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (CIDS), facilitando el intercambio de información y el fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las áreas del derecho ambiental. 

· Participación en los debates hemisféricos abiertos a la sociedad civil en el tema y enviar recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente y del CIDI, entre otros.

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA

· Acta Constitutiva y Estatutos

· Informe de gestión más reciente- 2013

· Declaración de la misión institucional; y 

· Estados financieros 2013 auditados por C.P. Rubén D. Salazar Medina)
· Personería Jurídica Vigente
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