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[Defensoría Militar]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA DEFENSORIA MILITAR
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil de Defensoría Militar. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Defensoría Militar en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes


Defensoría Militar es una organización no gubernamental sin fines de lucro creada en 1996 en Bogotá, Colombia, con el objetivo de ofrecer acceso a la justicia a miembros de la fuerza pública colombiana, promover y defender sus derechos humanos y abogar por las víctimas militares y sus familias.  

Defensoría Militar cuenta con un observatorio y un grupo llamado “Mil Víctimas de Conflicto” que recopilan y dan seguimiento a casos de militares cuyos derechos humanos fueron violentados, sirviendo de consulta y asesoría para hacer válidos sus derechos. 


Defensoría Militar brinda asesoramiento técnico, consultivo y educativo a los militares sobre sus derechos humanos y seguridad jurídica y presenta recomendaciones al Congreso colombiano sobre las leyes relativas a la fuerza pública, las cuales monitorea por medio de su Observatorio de Legislación Militar.

Defensoría Militar está financiada con aportes de sus afiliados, los cuales destinan un porcentaje de su salario para el funcionamiento de la institución y el cumplimiento de sus objetivos.


Defensoría Militar presentó su solicitud ante la OEA el 14 de abril de 2014.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Defensoría Militar
Dirección:


Calle 20C No. 44-30 
Bogotá, Colombia
Teléfono:


(057-1) 369-9125
Fax:



(057-1) 369-9126
Correo electrónico:

defensoriamilitar@gmail.com 
Página web:


www.defensoriamilitar.org 
Director:


Mayor General (r) Hernando A. Ortiz Rodríguez 
Fecha de constitución:

Abril 10, de 1996
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Defensoría Militar brinda asistencia jurídica y vela por las garantías judiciales y la observancia de los derechos fundamentales de los militares de Colombia. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promueve la defensa de los derechos humanos y el respeto del derecho internacional humanitario por parte del personal de la fuerza pública y de los abogados que los asesoran;
· Aboga por el acceso a la justicia, teniendo especial consideración con los soldados que patrullan en área rurales aisladas, brindándoles asesoría gratuita en sus trámites judiciales; 
· Presta asesoramiento técnico, consultivo y educativo a miembros del Ejército Colombiano sobre temas relacionados con la seguridad jurídica de los militares, orientación en derechos humanos y en derechos de las víctimas pertenecientes a la fuerza pública y sus familias, realizando un trabajo similar al Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH); y
· Ofrece capacitación constante a sus abogados en la protección de derechos humanos y el respeto al derecho internacional humanitario, representando una gran fuente de información en la materia.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Defensoría Militar propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyar el trabajo de Comité Interamericana Contra el Terrorismo (CICTE), otorgando información para la Base de Datos Interamericana sobre Cuestiones de Terrorismo, y visibilizar a las víctimas militares del terrorismo;
· Prestar asistencia a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante trabajos de investigación, presentación de informes de situación, difusión de programas y promoción de los derechos humanos;

· Participar en los debates hemisféricos abiertos a la sociedad civil en el tema y enviar recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente, períodos de sesiones de la CIDH, entre otros.

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General

· Acta Constitutiva
· Estatutos

· Informe de gestión- 2013

· Declaración de la misión institucional 

· Estados financieros 2013 auditados por C.P. Edgar Efrén Montaño Forero
· Fuentes de financiamiento
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