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PALABRAS DEL SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS EN RELACIÓN AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN SOBRE EL TECHO PRESUPUESTARIO PARA 2016 Y LOS AJUSTES ESTATUTARIOS PARA 2016



	A modo de introducción, creo que sería un ejercicio útil explicar que la Asamblea General aprueba el presupuesto de la OEA en dos etapas. La primera etapa, que hoy nos concierne, se refiere al dinero que ingresa. La segunda etapa, que culmina en octubre, se refiere a la forma en que el dinero se gasta. Como todos ustedes saben, así es el proceso presupuestario formal, el cual comienza después de la Asamblea General de junio con una propuesta formal de la Secretaría en el mes de julio.

	La próxima Asamblea General de junio aprobará el financiamiento y el techo presupuestario para dos fondos separados. El primero es el Fondo Regular, que es el principal presupuesto operativo de la Organización.  El segundo es el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (FRCI) – lo que en realidad podríamos llamar gastos fijos. En este sentido, la Asamblea General de junio fija pagos de cuotas que los Estados miembros deben pagar por el año en cuestión.

	Por lo tanto, el proyecto de resolución que les presentamos contiene dos elementos centrales: en primer lugar, la base para fijar los pagos de cuotas para cada Estado miembro y los montos apropiados para las cuotas de 2016.  En segundo lugar, el proyecto de resolución establece el total del nivel global presupuestario del fondo regular, lo que llamamos techo presupuestario, para el fondo regular y el fondo de RCI.

Al examinar los techos, uno por uno:

	El primer techo es para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (FRCI). Este techo se fija de acuerdo a una fórmula establecida en las normas generales, mediante la cual el techo presupuestario de la RCI será equivalente al 90% del promedio de ingresos de la RCI obtenidos en los tres años anteriores al año en que se apruebe la resolución presupuestaria. Por lo tanto, en esta resolución, tomamos los montos de la RCI que efectivamente se recibieron por los años 2014, 2013, 2012 – establecemos el promedio – y tomamos el 90% de esa cifra.  Ése será el techo presupuestario de RCI para los próximos tres años.

	Basándose en esta fórmula, la cifra presupuestaria de RCI será $6 millones, de la cual $1,5 millones se transfieren al fondo regular, como hacemos todos los años. La cifra de $1,5 millones no es definitiva, pero la utilizamos durante los últimos años. En definitiva, el techo total de la RCI para los próximos tres años será de $4,5 millones. Obsérvese que, debido a la tendencia general descendiente del financiamiento específico, este número está $750.000 por debajo del anterior techo presupuestario de la RCI.

	El segundo techo es para el Fondo Regular. Este techo se establece basándose en el número del techo presupuestario indicativo establecido en la resolución del año pasado. Tengan en cuenta que 2016 es el segundo año de un presupuesto bienal. 

	Como ustedes recordarán, el techo presupuestario del Fondo Regular de 2015 se dividió en $54,3 millones para personal (documento 1) y $30 millones para no personal (documentos 2-9), con un presupuesto general total de $84.324.100.  Esto representa la cifra del techo presupuestario indicativo, como lo establece la resolución aprobada para el techo presupuestario de 2015 y es también la cifra que estamos reflejando en el proyecto de resolución de 2016.

	Dicho esto, creemos que, como vuestra Secretaría, es nuestro deber suministrarles información adicional con respecto a la realidad que lo que significará manejar y pagar por esta organización en 2016.

	En pocas palabras, los gastos reales proyectados para el presupuesto de 2016 son más altos que la cifra indicativa de aproximadamente $1,2 millones. Esta proyección no es exacta y es conservadora. Pero intenta, de la mejor manera posible, tomar en cuenta los aumentos estatutarios proyectados para gastos de personal y de no personal. Por aumentos estatutarios, nos referimos a los aumentos que regirán todos los años, automáticamente, en virtud de las obligaciones reglamentarias. Como verán, no todos los rubros surgirán todos los años, pero cuando surjan, tendremos la obligación de sufragar ese gasto.

	El cuadro (Anexo 1) que ven en la pantalla desglosa estos aumentos estatutarios estimados para 2016: COLUMNA 1: representa el presupuesto aprobado para 2015 de $84,3 millones desglosado por personal y no personal. Nuevamente, personal es $54,3 millones y no personal es $30 millones. Ésa es también la cifra indicativa para 2016.

	COLUMNA 2: presenta el Ajuste por Costo de Vida (COLA, por sus siglas en inglés) en setiembre de 2016 para la categoría de Servicios Generales de aproximadamente $100.000.

	COLUMNA 3: representa el Ajuste por Costo de Vida (COLA) para la Categoría Profesional, en la cual pusimos un cero. Pero se necesita una breve explicación para entender cómo estas cifras podrían cambiar. Por supuesto, no sabemos cuál será la cifra del ajuste por costo de vida (COLA) en 2016. En 2015, la cifra fue CERO para la categoría profesional y existe la posibilidad de que para 2016 sea nuevamente $0.  Hemos sido conservadores en el cálculo que aquí se presenta.  Según el cálculo del ajuste por costo de vida de Naciones Unidas, se obtendría un aumento del COLA del 1% si la inflación de cerca del 4% se mantiene durante once meses consecutivos. Para nosotros, esto representa una suma adicional de $200.000 dólares. Pero la tasa de inflación actual es de 1,6%; por lo tanto, eso parece improbable, pero no imposible. Por último, si Naciones Unidas decide cambiar su fórmula de COLA – lo cual pueden hacer – nos veríamos forzados a cumplir con ese cambio.

	COLUMNA 4: representa el costo asociado con un aumento de paso que tendrá lugar en julio de este año, el cual obviamente afectará la segunda mitad de este año, pero que también incidirá en el salario base para la primera mitad de 2016. Esto representa un costo adicional de aproximadamente $400.000 dólares.

	COLUMNA 5: Luego, para la segunda mitad de 2016, se prevé que nos enfrentaremos a un aumento de pasos en la escala salarial, la cual se refleja en aproximadamente $350.000 dólares.  A propósito, y corriendo el riesgo de ser muy minucioso, estas cifras también se ven afectadas desde el punto de vista reglamentario por asuntos tales como cambios en el número de dependientes y reclasificaciones, pero los cambios son menores.

	COLUMNA 6 y 7: son los costos anuales adicionales de un posible ajuste de seguro de salud. Digo posible para protegerme, pero es muy probable que veamos un aumento del 5%, tal como sucedió en 2015. Los costos médicos siguen aumentando y la comisión de seguro médico probablemente solicitará un 5% de aumento por el costo de las primas. Para nosotros, esto se traduce en $150.000 dólares adicionales para la cobertura del seguro de salud de los empleados (personal) y en $150.000 dólares para la cobertura del servicio de salud de los jubilados (no personal).

	La COLUMNA FINAL suma todo. El Presupuesto Total con Ajustes Estatutarios para 2016 suma $85,5 millones. Si comparamos este cálculo con la cifra del techo presupuestario indicativo de $84,3 millones de dólares, tenemos una diferencia de $1,2 millones, es decir, el 1,4% aproximadamente.

	Debe tenerse en cuenta que los ajustes estatutarios existen todos los años. En otras palabras, en igualdad de condiciones, la OEA necesita aproximadamente ese monto adicional para funcionar de la misma manera que lo hicimos el año pasado. Por lo tanto, de no haber aumentos, debemos encontrar ahorros en el presupuesto actual.

	Esperamos que los Estados miembros encuentren esta información útil para estudiar la resolución que se les presenta en el día de hoy.

Muchas gracias,
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Anexo I


Techo Presupuestario 2016 Presentación:	Enlace
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