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DISCURSO DE LA EMBAJADORA NIERMALA BADRISING, PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI), DEL CONSEJO PERMANENTE Y REPRESENTANTE PERMANENTE DE SURINAME ANTE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS, EN LA REUNIÓN ORDINARIA DEL CIDI
(Pronunciado durante reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,
Sede de la OEA, Washington, D. C., 27 de enero de 2015)
DISCURSO DE LA EMBAJADORA NIERMALA BADRISING, PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI), DEL CONSEJO PERMANENTE Y REPRESENTANTE PERMANENTE DE SURINAME ANTE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS, EN LA PRIMERA REUNIÓN ORDINARIA DEL CIDI, 27 DE ENERO DE 2015, WASHINGTON, D. C.

Me permito dar la bienvenida a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, señora Sherry Tross, y al Presidente saliente del CIDI, Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago. Asimismo me permito agradecer a ambos por el empeño demostrado en su trabajo y dedicación a los mandatos y metas de este Consejo.

Es un honor para mí ocupar la Presidencia del CIDI, órgano político de la OEA responsable de procurar el desarrollo integral. Puedo asegurarles que asumo plenamente la tarea de dar continuidad a los mandatos y vasta labor que lleva a cabo este Consejo.
Damas y caballeros:

Todos estamos de acuerdo en que la labor del CIDI es indispensable y que sirve para consolidar los esfuerzos que realizan diferentes actores para afrontar los diversos retos estructurales de nuestra región para alcanzar niveles sostenibles de desarrollo social, económico, medioambiental y político. Ciertamente estos retos se corresponden con las grandes disparidades sociales y notables grados de desigualdad que todavía observamos en el Continente. El CIDI, con sus propuestas incluyentes para el desarrollo integral, pone de relieve el hecho de que un desarrollo que tenga como eje central al ser humano merece ocupar el primerísimo lugar en su plan de trabajo.

Muchas de nuestras metas de desarrollo requieren perspectivas multidimensionales en los ámbitos social, económico y medioambiental que refuercen los vínculos entre las políticas y estrategias en materia de educación, ciencia y tecnología, salud, empleo, competitividad, producción, seguridad alimentaria, y cambio climático, en nuestro afán por promover un desarrollo inclusivo y humanista.

En nuestra opinión entre los muchos los elementos que, por su transversalidad, son cruciales para un desarrollo con justicia e inclusión social pueden mencionarse los siguientes:
•
la adaptación de sectores prioritarios para el desarrollo a las cambiantes circunstancias del mercado mundial;
•
un aumento en la productividad;
•
la promoción de la competitividad;
•
el fomento del desarrollo e innovación tecnológicas;
•
la creación de oportunidades de empleo y de empleo decente y productivo, considerando el necesario desarrollo de mano de obra especializada, y
•
la creación de sistemas de protección social específicos para los grupos más desfavorecidos de nuestras sociedades.

Mientras Suriname ocupe la Presidencia los esfuerzos del CIDI se canalizarán hacia:
(i)
la promoción del acceso a una educación inclusiva y de calidad en todos los niveles, incluido:
•
el diseño e implementación de políticas que contribuyan a consolidar la labor de los maestros en todos los niveles mediante el desarrollo de capacidades;
•
el acceso a las TIC en todos los niveles de educación, particularmente como factor que contribuya a la aceleración de la “formación de maestros”;
•
la generación de conocimientos e intercambio de mejores prácticas con respecto a políticas y programas innovadores en educación, desarrollo profesional y preparación para el mercado de trabajo, y
•
la conformación de programas educativos innovadores que respondan a las necesidades de desarrollo de los propios países.
(ii)
conocer y apreciar mejor los efectos del cambio climático en la agricultura, el turismo y la seguridad alimentaria en las Américas.

Creemos que con sus actividades y mandatos el CIDI está en posición de complementar y apoyar estos esfuerzos en el Continente.

Sin embargo, para lograr estas metas debemos hacer que el 2015 sea el año en que se catalice la “prosperidad con igualdad”, el año en el que asumamos “el reto de la cooperación en las Américas”. La próxima Cumbre de las Américas ciertamente será decisiva para promover la gran tarea que pretende realizar el CIDI.

En nuestra opinión, el CIDI debe promover y forjar vínculos entre la educación y el desarrollo humano para así elevar la productividad y competitividad en todos los sectores y dar un empuje a las capacidades humanas así como a la equidad social y la igualdad. La capacitación de la fuerza laboral, incluida la formación y desarrollo de maestros, permitirá consolidar otros procesos tales como la promoción de la ciencia, la tecnología y la ingeniería. La agenda educativa interamericana puede ser un instrumento que permita consolidar estos vínculos. En nuestro camino hacia el desarrollo sostenible, el CIDI debe seguir promoviendo la capacitación inclusiva profesional y técnica que permita promover la educación y el empleo, así como la seguridad alimentaria, la salud y la cultura. Todo esto podría facilitar, entre otras cosas, el acceso a los mercados de trabajo, el desarrollo sectorial, el fortalecimiento de la economía y la consolidación de las instituciones.

En los próximos meses, el programa de trabajo propuesto del CIDI incluirá entre otras cosas lo siguiente:
•
dos reuniones ministeriales sobre las áreas temáticas de educación y ciencia y tecnología;
•
una reunión de altas autoridades sobre las micro, pequeñas y medianas empresas;
•
reuniones especializadas sobre preparación para el mercado de trabajo y la cultura como medio para la inclusión social y el desarrollo sostenible; y
•
dos sesiones conjuntas del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Carta Social, y la situación de la alimentación y nutrición en las Américas.

Nos encontramos en un momento decisivo para hacer patente una vez más nuestro empeño en cumplir los mandatos encomendados al CIDI y, particularmente, para reconocer ese vínculo intrínseco que existe entre la educación, la ciencia y la tecnología, el empleo, la productividad, la competitividad y la seguridad. Estos inciden directamente en otros sectores clave tales como la cultura, la agricultura, el turismo y el medio ambiente.

Nos debe animar el hecho de que algunas políticas recientes dirigidas a promover la cohesión e inclusión sociales han ayudado a más de 61 millones de personas a escapar de la pobreza en nuestro Continente. Los informes del PNUD hacen alarde del hecho de que el número de pobres en las Américas ha pasado de 225 millones en 2002 a menos de 164 millones en 2014. No podemos permitir que la desigualdad ni la exclusión social estropeen lo ya avanzado en cohesión social, democracia, seguridad multidimensional y desarrollo humano.

La Delegación de la República de Suriname reconoce que la colaboración plena con todos los actores pertinentes en los ámbitos nacional, regional e internacional es la forma más eficaz de promover un desarrollo socioeconómico duradero para nuestra región y el verdadero potencial de nuestros pueblos y países. La consolidación de nuestra alianza para el desarrollo nos permitirá reforzar las capacidades internas e interregionales, optimizar las sinergias funcionales y satisfacer de mejor manera las necesidades y prioridades de los Estados Miembros.

Nuestra misión en el futuro inmediato debe ser promover y desarrollar políticas que permitan alcanzar niveles de vida dignos, que permitan consolidar nuestros esfuerzos para la promoción de la inclusión social, que fomenten el intercambio de mejores prácticas entre los Estados Miembros, y que mejoren las condiciones necesarias para optimizar y sacar el mejor provecho de nuestros éxitos al tiempo que logramos establecer una mejor coordinación en el seno de la OEA y con otras organizaciones tales como el BID, la OPS, la CEPAL y otros organismos regionales e internacionales.

El CIDI debe también hacer un esfuerzo por desarrollar y consolidar oportunidades para mejorar la disponibilidad, el acceso y la calidad de los servicios de salud. De igual modo, debemos seguir promoviendo la democracia, el Estado de derecho y la gobernabilidad como elementos decisivos del desarrollo social, económico y cultural, sin olvidar que la democracia y el desarrollo integral son interdependientes y se refuerzan mutuamente.

En el marco de la Carta Social y de su recién negociado Plan de Acción, debemos aprovechar la innovadora perspectiva Sur-Sur, la cooperación Norte-Sur, las alianzas entre los sectores público y privado y los diversos paradigmas intersectoriales sobre diversidad y género para alcanzar así un desarrollo duradero y generalizado en nuestro Continente.

Por lo tanto, en todo lo que hagamos DEBEMOS tener como guía nuestro compromiso para promover una agenda de desarrollo cuyo eje central sea el ser humano y que promueva la creación de sociedades justas y equitativas, regidas por la justicia y la inclusión sociales, así como las inversiones en capital humano.
Damas y caballeros:

Es el momento de atender las necesidades de las Américas. Ahora que se lleva a cabo el diálogo sobre la agenda para el desarrollo posterior al 2015, es el momento de consolidar el liderazgo e influencia del CIDI y de la OEA.
 

Nos corresponde ahora aprovechar el camino ya avanzado y seguir adelante en la ruta hacia una prosperidad duradera, hacia la paz y la seguridad y el desarrollo integral en nuestro Continente.

Suriname hace patente su empeño por buscar soluciones que contribuyan al logro del desarrollo sostenible, con particular énfasis en los efectos del cambio climático en los sectores productivos y en el desarrollo social y económico de nuestras naciones.

Reiteramos nuestro ánimo de promover el desarrollo de la fuerza laboral que incida en los procesos de desarrollo sin dejar de tomar en cuenta las circunstancias, necesidades y prioridades específicas de los Estados Miembros.

Los invito a que unamos nuestros esfuerzos a los del CIDI para así consolidar el desarrollo sostenible en todo el Continente.
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