- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-217/15


9 febrero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 30 de octubre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión con el apoyo, por una breve ausencia, del Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA, señor Giovanni Snidle.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1592_10-30-2014.MP3   
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1592/14 rev. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Actualización sobre la Semana de Seguridad Cibernética


El Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell presentó a las delegaciones información sobre la Semana de Seguridad Cibernética, celebrada del 20 al 24 de octubre de 2014 en la sede de la OEA
/ a la vez que mencionó la propuesta para que se declare el mes de octubre como el “Mes de Concienciación de la Seguridad Cibernética”. 

Dentro de sus intervenciones, entre otros, las delegaciones presentaron apoyos preliminares a la propuesta sobre el “Mes de Concienciación de la Seguridad Cibernética”; destacaron la labor del CICTE y de su Secretaría en la temática de la seguridad cibernética y por ende en la importancia de asegurar recursos humanos y financieros necesarios para atenderla; e, insistieron en la importancia de que la CSH y otros foros trabajen en esta temática debido al riesgo creciente de ataques cibernéticos en un mundo cada vez más ligado a los espacios cibernéticos. 
3. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad 

· Por encargo de la Asamblea General, considerar, entre otros, los elementos identificados en el diálogo conmemorativo y que se incluyen en el informe presentado por México  (CP/INF.6816/13), y continuar el diálogo sobre la Declaración sobre Seguridad en las Américas (Párrafo Resolutivo 49 de la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – Ómnibus)


Para dar inicio al tratamiento de este tema, realizaron presentaciones tanto la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Sra. Sherry Tross (Desarrollo Integral y Seguridad Multidimensional: El Nexo - CP/CSH-1593/14), como el Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell.

Por su parte el Presidente de la CSH recordó a la sala que la delegación de México fue promotora del gran esfuerzo que como organización nos llevó a la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad, los días 27 y 28 de octubre de 2003 en la ciudad de México y a la aprobación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, así como de la sesión extraordinaria celebrada por el Consejo Permanente el 28 de octubre de 2013 para conmemorar el décimo aniversario de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

Por su parte las delegaciones presentaron una serie de comentarios, entre otros:

· Recordaron el vínculo que entre el desarrollo y la seguridad fue destacado en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

· Recordaron la reflexión que sobre el desarrollo de políticas de paz y seguridad se hizo con motivo de la celebración del décimo aniversario de la Declaración.
· Recordaron el rol del Estado como garante de la seguridad.

· Insistieron en la necesidad de fortalecer a los órganos del sistema interamericano para mejor apoyar los esfuerzos de los países en la materia.
· Fueron enfáticos en que sin un adecuado desarrollo, los cimientos para la seguridad son débiles y por lo tanto los Estados deben generar mecanismos para atender la pobreza extrema, la desigualdad y la exclusión. 

· Agregaron que la miseria no tiene un vínculo exacto con la seguridad pero representa un gran reto. No se pueden confundir los conceptos de pobreza con delincuencia.

· Insistieron en la necesidad de considerar el rema de la seguridad con un enfoque integral y multidimensional.

· Recomendaron que al trabajarse en cualquiera de los pilares de la OEA se tenga presente el pilar de la seguridad. Debe haber interacción y retroalimentación entre todos los pilares de la OEA.
· Expresaron preocupación por la contratación de seguridad privada para ejercer funciones de seguridad pública.

· Recordaron la importancia que tuvo el tema de la seguridad en los orígenes de la OEA e hicieron un llamado a que se mantenga el más alto nivel en el tratamiento de este tema por parte de la Organización.
· Destacaron la importancia de los programas locales en materia de seguridad y desarrollo, haciendo así énfasis en la prevención.

· Insistieron en que no se pueden aplicar modelos únicos en los países, sino que los mismos deben moldearse de acuerdo con las particularidades de cada nación.

· Sin querer decir que la pobreza es detonante de la violencia (pues no se puede estigmatizar a las personas de bajos recursos), mencionaron que las altas tasas de violencia pueden afectar el producto interno bruto de los países (PIB).

· Mencionaron que los programas gubernamentales que fomentan el crecimiento económico generan un ambiente seguro.
· Afirmaron que la desigualdad genera discordias.

· Indicaron que el único factor social no es la pobreza, también lo son la contaminación y en general el estado del medio ambiente, los efectos del cambio climático, problemas en la producción agrícola e industrial, entre otros.

· Sugirieron que en materia de desarrollo y seguridad, también se escuchen las opiniones, experiencias y prácticas de otras organizaciones internacionales como, entre otras, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional.

· Aclararon que se debe reconocer que la pobreza extrema es una causa de debilitamiento del tejido social. No es que pobreza signifique de por si delincuencia. Hay que atacar las causas, lo son la pobreza, el desempleo y otras.
Al concluir el tratamiento de este tema, la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Sra. Sherry Tross indicó que era necesario actualizar el estudio que se publicó hace unos años sobre la relación entre seguridad y desarrollo.

Finalmente, el Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell insistió en la necesidad de trabajar en el tema de la seguridad desde la perspectiva de la prevención y sobre la importancia de fortalecer la coordinación al interior de los gobiernos para evitar la repetición de esfuerzos, coordinación que también debe verse reflejada en las diferentes dependencias de la OEA. Hizo referencia a la preocupación por el uso de compañías de seguridad pública para atender obligaciones del Estado. Recordó a la audiencia que la seguridad es la preocupación número uno de los habitantes del Hemisferio.
4. Seguimiento a la implementación de la resolución AG/RES. 2862 (XLIV-O/14) “América zona de paz, cooperación y solución pacífica de controversias”.  

· Por encargo de la Asamblea General, considerar el tema de zonas de paz y cooperación en la región, lo cual contribuirá a consolidar las medidas de fomento de la confianza en los distintos aspectos de la defensa y seguridad [Párrafo resolutivo 8 de la AG/RES. 2862 (XLIV-O/14)].  
Para dar inicio al tratamiento de este tema, la delegación del Ecuador dio lectura a su presentación contenida en el documento CP/CSH-1611/14.

Por su parte el Presidente de la CSH recordó a la sala que la delegación del Ecuador, fue la promotora de este tema en el marco del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


En su momento las delegaciones reiteraron el anhelo de que todo el hemisferio llegue a declararse como Zona de paz, cooperación y solución pacífica de controversias; sugirieron que este tema se incorpore en el año 2015 a la resolución ómnibus; mencionaron el Tratado de Seguridad Democrática en Centroamérica y la declaración de los tres Presidentes que comparten el Golfo de Fonseca (El Salvador, Nicaragua y Honduras). Recordaron que Hace 50 años la región de América Latina y el Caribe fue la primera zona que se proclamó libre de armas nuclearas.
5. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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� Comunicados del Prensa en torno a la temática: 


� HYPERLINK "http://www.oas.org/es/centro_noticias/comunicado_prensa.asp?sCodigo=C-474/14" �http://www.oas.org/es/centro_noticias/comunicado_prensa.asp?sCodigo=C-474/14�


� HYPERLINK "http://www.oas.org/es/centro_noticias/comunicado_prensa.asp?sCodigo=C-462/14" �http://www.oas.org/es/centro_noticias/comunicado_prensa.asp?sCodigo=C-462/14�
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