PAGE  
- 24 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-1625/15


23 febrero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

INFORME DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL SOBRE
SU IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO 
CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

I. Introducción

El Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional fue aprobado por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en octubre de 2006 [CP/RES. 908 (1567/06)]. El plan delinea una serie de acciones diseñadas para profundizar la cooperación en materia de prevención, investigación, procesamiento y actuaciones judiciales relacionadas con la delincuencia organizada transnacional, así como para fortalecer las capacidades y habilidades nacionales, subregionales y regionales para enfrentar la delincuencia organizada transnacional. En este informe se detallan las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y sus tres dependencias (la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo, el Departamento de Seguridad Pública) durante el período de enero a diciembre de 2014 para apoyar los Estados miembros a implementar plenamente el Plan de Acción Hemisférico. 

Cabe observar que muchas de las actividades implementadas por las tres dependencias de la Secretaría forman parte de programas más amplios e integrales de carácter multidisciplinarios que responden a una o más de las líneas de acción clave señaladas en el Plan de Acción Hemisférico (capacitación, intercambio de información, cooperación, etc.). Sin embargo, para los propósitos de este informe, todas las actividades se han condensado y registrado bajo una sola categoría. Para mayores detalles sobre los programas, proyectos y actividades de cada de las tres dependencias, consúltense sus respectivos informes anuales.

También debe señalarse que algunas de las iniciativas incluidas en el presente informe exceden el alcance de los esfuerzos que se definen en el Plan de Acción Hemisférico. Por ejemplo, desde la redacción del plan en 2006, los gobiernos han dado cada vez más énfasis a las amenazas transnacionales que plantean el delito cibernético y otras consideraciones de seguridad que no se abordan específicamente en el plan.

II. Estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional

a) Prevención y lucha contra la delincuencia organizada transnacional

En 2012, la SSM/OEA produjo un “modelo para fortalecer las capacidades institucionales para hacer frente a las inquietudes sobre seguridad ciudadana” con miras a presentar un panorama general de la seguridad ciudadana en un país analizando las virtudes y deficiencias de sus subsistemas —ministerio de seguridad, policía nacional, sistema penitenciario, poder judicial, ministerio público, seguridad privada y poder legislativo—, llevando a cabo un estudio sobre las deficiencias de las relaciones existentes entre los subsistemas analizados desde la perspectiva de las funciones del sistema nacional de seguridad y formulando recomendaciones concretas para hacer frente a los problemas identificados. Entre 2012 y 2014, y de acuerdo con la solicitud de cada gobierno, la Secretaría llevó a cabo esta evaluación de necesidades en Honduras, El Salvador, Costa Rica y Belice. Se suministraron a cada gobierno informes finales y recomendaciones específicas, además de proyectos técnicos para su posible implementación. En 2014 el gobierno de Honduras solicitó un seguimiento de la primera evaluación y se llevó a cabo una misión para una Segunda Evaluación del Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana de Honduras.
b) Los esfuerzos contra el terrorismo 

· Desde la adopción de la Estrategia Interamericana Integral de Seguridad Cibernética en 2004, el Programa de Seguridad Cibernética del CICTE ha promovido la creación de equipos de respuesta a incidentes de seguridad cibernética (CSIRT), que en el último decenio han aumentado de seis (6) a diecinueve (19). Paralelamente, países como Colombia  (2011), Panamá (2012) y Trinidad y Tobago (2013) han establecido políticas y estrategias nacionales de seguridad cibernética. En 2014 la OEA inició un proceso de elaboración de estrategias nacionales en Dominica y Jamaica, así como la elaboración de un plan de acción nacional de seguridad cibernética para Suriname. Vale la pena señalar que la Estrategia Nacional de Seguridad Cibernética de Jamaica  se pondrá en marcha oficialmente en enero de 2015.  Además de los CSIRT y de la elaboración de estrategias nacionales, el programa de seguridad cibernética  realiza ejercicios de gestión de crisis de seguridad cibernética, que se han empleado para actividades de capacitación en ocho (8) países, a través de un laboratorio móvil de cibernética construido y configurado con  el apoyo del Departamento de Servicios de Información y Tecnología de la OEA (DOITS) Finalmente, el programa de Seguridad Cibernética está preparando el lanzamiento de una nueva plataforma hemisférica de seguridad cibernética destinada a facilitar la comunicación y el intercambio de información en tiempo real entre los CSIRF en las Américas. Esa plataforma servirá también como herramienta en la que los equipos de respuesta puedan  correlacionar registros y eventualmente realizar otros procesos de respuesta frente a incidentes.
· En 2014 el Programa de Seguridad de Documentos siguió proporcionando asistencia y formación de capacidad web  y gestión de identidad en las Américas, realizando un taller hemisférico que culminó un proyecto de 3 años de ejecución  financiado por Canadá. El Programa llevó a cabo una misión de evaluación de brechas de capacidad sobre gestión de seguridad de identidad de documentos de viaje en Uruguay. La misión se centró en la identificación de los desafíos que enfrentan las oficinas de pasaportes, inmigración y el registro civil de Uruguay en relación con la seguridad de los procesos de emisión de documentos y el control de documentos de viaje, y a la vez suministrar recomendaciones y sugerencias para hacer frente a esos desafíos. Además, el programa implementó actividades nacionales de capacitación sobre examen de documentos y prevención de fraude.
· 2014 marca el año final del proyecto del CICTE, de tres años de duración, sobre Formación de Capacidad en Seguridad para Grandes Eventos, que realizó talleres regionales y subregionales centrados en la preparación para grandes eventos en la región y también como vía para el intercambio de información, prácticas óptimas y lecciones aprendidas. En 2014 CICTE proporcionó asistencia técnica al Estado mexicano de Veracruz  durante los meses que precedieron a los Vigésimo Segundos Juegos de América Central y el Caribe, que tuvieron lugar en noviembre. El CICTE trabajó en estrecha asociación con el comité de Organización de los Juegos y con la Secretaría de Seguridad Pública de Veracruz. El proyecto de asistencia técnica fue hecho posible en colaboración con el Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UCRI) a través de la iniciativa conjunta CICTE/UNICRI IPO Américas, el Observatorio Internacional Permanente sobre Seguridad para Grandes Eventos creado específicamente para crear la capacidad de de autoridades de planificación de seguridad de dar seguridad a grandes eventos y promover cooperación internacional.
· En 2014 CICTE, en colaboración con el Gobierno mexicano, fue anfitrión del primer seminario internacional sobre  prácticas óptimas sobre protección y asistencia para turistas. Análogamente,  colaboró con el Gobierno de Ecuador para poner en marcha la tercera Conferencia Internacional anual de las Américas  sobre Seguridad el Turismo en las Américas. El Gobierno de St. Maarten también invitó a CICTE a participar en su primera Conferencia sobre Protección de Infraestructura Crítica para intercambiar experiencias sobre programas de seguridad del turismo en Estados Miembros de la OEA. El Programa de Seguridad del Turismo creó la capacidad de altos funcionarios de seguridad  públicos y privados en San Miguel Allende y Michoacán, México, para prevenir y responder a delitos y otros incidentes que pudieran afectar a turistas e instalaciones turísticas dentro de cada destino. Esa labor se realizó a través de cursos de capacitación especializados diseñados para cada lugar según el tipo de delitos que experimenta y podría experimentar. En San Miguel Allende se creó una red entre autoridades del sector público y del sector privado para proseguir el seguimiento, la prevención y la respuesta a actividades delictivas dentro del destino turismo.
· En el Programa de Seguridad de la Aviación, en 2014 CICTE trabajó con países de América del Sur a través de cursos de capacitación subregionales para países del Cono Sur y de un curso de capacitación nacional para Perú, sobre “interdicción de pasajeros” para asegurar que los funcionarios de aplicación de leyes y otros funcionarios de aeropuertos posean las aptitudes fundamentales necesarias para interdictar a pasajeros que intenten traficar/contrabandear drogas, armas, explosivos y otro contrabando ilegal a través del aeropuerto. Los participantes capacitados fueron funcionarios que en el curso del  cumplimiento de sus cometidos realizan exámenes de personas, sus documentos y equipajes, y pueden efectuar arrestos e incautaciones en el aeropuerto. Durante el ejercicio práctico de los cursos de capacitación los participantes de la clase identificaron e intercambiaron a un contrabandista de drogas. Desde 2011, el CICTE ha estado prestando asistencia al trabajo de México hacia el cumplimiento de la resolución UNSCR 1540, por medio del apoyo prestado a las autoridades para redactar un Plan de Trabajo Nacional, seguido por un plan de acción especializado, de dos años, para abordar las necesidades y los desafíos. Este programa especializado de desarrollo de capacidades y de asistencia técnica se lleva a cabo en colaboración con la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas y con el Grupo de Expertos del Comité UNSCR 1540. Dentro de ese contexto, la Secretaría del CICTE comenzó a respaldar  la implementación del plan de Trabajo Nacional de México organizando actividades de creación de capacidad y asistencia legislativa en 2013 y 2014.
· 2014 fue un año clave en cuanto a la labor realizada por la Secretaría del CICTE para la implementación de la UNSCR 1540 en México. En ese año se desarrollaron tres actividades principales:

1) La culminación de un estudio detallado  de las leyes, los reglamentos y los acuerdos interinstitucionales de México, para sentar las bases de elaboración de un Sistema Legislativa de Gestión Estratégica del Comercio;
2) La culminación de un estudio detallado del Código Penal mexicano y de las autoridades encargadas de realizar investigaciones, imponer sanciones administrativas y multas, para identificar todo cambio del Código Penal y de las potestades que sería necesario para implementar plenamente un Sistema General de Investigaciones y Procesamientos Penales sobre Proliferación, y

3) La redacción y puesta en vigencia oficial del plan de Acción Nacional de México para la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU, lo que serviría como hoja de ruta para la plena implementación de dicha resolución en otros países, comenzando con los que ya han manifestado interés en el modelo, y para sentar las bases para futuros exámenes a cargo de entidades homólogas en la región.
· En Colombia, a partir de la evaluación especializada y las necesidades y prioridades identificadas en su Plan Nacional de Acción, el CICTE, en colaboración con el gobierno colombiano planea organizar actividades especializadas de capacitación en el país en un futuro cercano. El número de actividades que se implementarán depende del financiamiento disponible de países donantes para el proyecto. Hasta la fecha no se han identificado fuentes de financiamiento. El CICTE respaldo la redacción y la puesta en marcha oficial del plan de Acción Nacional de Colombia el 6 de noviembre de 2014.
· Asimismo, en alianza con autoridades del gobierno panameño, la Secretaría del CICTE, con apoyo de UNODA y del Grupo de Expertos del Comité 1540 ha orientado una reunión con funcionarios relevantes para dar los primeros pasos hacia la creación de un Plan Nacional del Trabajo para la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU en Panamá. 
· 2014 señaló el lanzamiento del programa de la Cadena Mundial de Suministros del CICTE, a través del cual la Secretaría ayuda a Estados Miembros en el diseño, la elaboración y la implementación de programas de Operadores Económicos Autorizados, realizando once misiones de asistencia técnica.
III. Instrumentos jurídicos 

La Secretaría de Seguridad Multidimensional ha promovido, cuando ha sido conveniente, la implementación de instrumentos jurídicos internacionales, en especial la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, el Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, el Protocolo contra el tráfico ilícito de migrantes por tierra, mar y aire, el Protocolo contra la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, sus piezas y componentes y municiones, el Convenio Único sobre Estupefacientes, el Convenio sobre Sustancias Psicotrópicas, la Convención de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Sicotrópicas, la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, la Convención Interamericana contra la Corrupción y la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal.

A través del Departamento de Seguridad Pública (DSP), la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la Secretaría General ha circulado información y promovido el uso de herramientas para apoyar la firma, ratificación e implementación de los elementos que contienen estas normas internacionales, en un intento por fortalecer las respuestas nacionales y ajustar las estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional.

a) Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA)

· Durante 2014, el DSP siguió suministrando servicios de secretaría técnica a la CIFTA en respaldo de la Presidencia del Comité Consultivo.

b) Convención Interamericana contra el Terrorismo

· Desde 2002, la Secretaría Ejecutiva del CICTE ha prestado capacitación y asistencia técnica a los Estados miembros en el área de asistencia legislativa para combatir el financiamiento del terrorismo, con miras a mejorar el desarrollo de su sistema de justicia. Esto ha conducido a un mejor cumplimiento de los compromisos asumidos en el marco de los instrumentos internacionales para el combate del terrorismo y su financiamiento a través de su implementación en la legislación nacional.

· En ese sentido, 25 Estados miembros ratificaron ya la Convención Interamericana contra el Terrorismo; y se cuenta con 60 ratificaciones de tratados universales contra el terrorismo. Se han promulgado nueve leyes nacionales sobre el financiamiento del terrorismo; y otros ocho proyectos de ley están bajo discusión en sus congresos respectivos.

· Durante 2014, los programas de Asistencia Legislativa y Combate al Financiamiento del Terrorismo del CICTE capacitaron a más de 170 funcionarios en seis actividades de capacitación. La Secretaría del CICTE también ha prestado soporte técnico para la redacción y final adopción de diversas leyes contra el terrorismo y de combate al financiamiento del terrorismo en el hemisferio. En 2014 la OEA respaldó al Gobierno de Dominica para la sanción de enmiendas, reglamentos y un código de práctica relacionado con la lucha contra el lavado de dinero y la supresión el financiamiento del terrorismo.
IV. Fuerzas policiales

· El Departamento de Seguridad Pública, en el marco de la Estrategia de Seguridad de Centroamérica y en colaboración con SICA, está implementando un proyecto para abordar las repercusiones de la violencia relacionada con la delincuencia organizada transnacional y fortalecer las instituciones nacionales responsables de asistir y proteger a las víctimas y/o testigos de estos delitos en Guatemala, Honduras y El Salvador.  En agosto de 2014 tuvo lugar la primera reunión con autoridades de esos países, con el fin de identificar las directrices para un protocolo para asistencia a la víctima y protección de testigos. El proyecto está realizando ahora un estudio  de leyes, políticas y actores involucrados en el suministro de asistencia y la protección de víctimas y/o testigos en esos países. El proyecto será extendido además a Costa Rica, Panamá, Nicaragua, la República Dominicana y Belize en 2015.
· El DSP, junto con  la Organización Internacional para las Migraciones  y la Oficina el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, está implementando un programa para ayudar a prevenir y combatir la delincuencia relacionada con la migración irregular y específicamente para proteger a las víctimas de la migración irregular en México, la República Dominicana y Centroamérica. Dentro del marco de este proyecto, la SG/OEA se ha comprometido a apoyar las estrategias para la prevención de la delincuencia que afecta a la población migrante; a crear y fortalecer capacidades nacionales humanas e institucionales para combatir las redes existentes dedicadas al tráfico ilícito de migrantes; y a promover la formulación y la adopción de políticas públicas orientadas a la protección de los migrantes, particularmente de las poblaciones vulnerables, como mujeres, niños, poblaciones indígenas y otros. La primera reunión regional para la reinserción del proyecto tendrá lugar en Guatemala al final de enero de 2015, con la participación de autoridades de los sectores de Inmigración, la Policía y la Justicia y la sociedad civil de los ocho países beneficiarios del programa.
· El DSP está desarrollando un código de ética para la Policía Nacional de Uruguay dentro del marco del “Programa de Gestión Integrada Local de Seguridad Ciudadana” que está implementando el Gobierno de Uruguay con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Este proyecto está encaminado a crear confianza y credibilidad en la gestión policial mediante la adopción de medidas encaminadas a promover la rendición de cuentas y la transparencia. Este código de ética se complementará con un plan de concientización a fin de promoverlo entre los actores de seguridad, así como con un programa de capacitación. Este código de ética se complementará con un plan de concientización a fin de socializarlo entre los actores de seguridad, así como con un programa de capacitación. Se presentará a las autoridades nacionales de Uruguay un proyecto de código para su validación en marzo.

· DPS ha elaborado la Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial. Se trata de un programa de cinco años de duración basado en una evaluación tetradireccional de necesidades para crear nuevas capacidades para instituciones policiales. El programa se encamina a contribuir en forma sistemática y continua al fortalecimiento del desarrollo profesional de las instituciones policiales de los Estados Miembros, fortalecer la cooperación horizontal y coordinar iniciativas entre ellas. Esos objetivos se alcanzarán a través de cuatro pilares principales: 1) Cursos de capacitación in situ y virtuales que permitirán a los participantes obtener certificación de las universidades asociadas y de la OEA, una vez completados; 2) Una red permanente de cooperación e intercambio de información que fortalecerá los procesos de capacitación promoviendo un continuo intercambio de información y conocimientos entre funcionarios policiales y docentes; 3) Seminarios subregionales que promoverán el intercambio de experiencias, la transferencia de conocimientos y la réplica de prácticas óptimas sobre temas específicos relacionados con gestión policial entre las instituciones policiales de los Estados Miembros de la OEA, y 4) Certificación de Excelencia en Administración, para fortalecer las capacidades policiales y promover su continuo mejoramiento a través de un Estándar ISO específico para instituciones policiales.
En 2014 DPS celebró varias reuniones técnicas con todos los asociados estratégicos del programa (la Universidad de Georgetown, la Universidad de San Pablo, la Universidad San Martín, AMERIPOL, la Policía Federal de Brasil y la Policía Federal de México), para diseñar y elaborar el plan de estudios de la capacitación policial. El primer curso de capacitación tendrá lugar  en la Academia de la Policía Federal de Brasil en julio de 2015. DPS está elaborando una Norma de Gestión de Calidad (basada en ISO 9001-2015) adaptada a las instituciones policiales.

V. Capacitación

a. Apoyo para actividades contra el lavado de activos 

· La CICAD en 2014 llevó a cabo 12 eventos de capacitación en lucha contra el lavado de activos, tanto nacionales como regionales, en que participaron 395 jueces, fiscales, defensores públicos, agentes policiales y analistas de Unidades de Inteligencia Financiera. 
· En marzo de 2014 se celebró en Miami un Taller Regional sobre Análisis Estratégico, para analista de Unidades de Inteligencia Financiera, para países de América Central y el Caribe. En febrero, marzo, abril y agosto la CICAD llevó a cabo cuatro talleres en Perú, para capacitar a analistas de UIF: dos talleres sobre Procedimientos de Auditoria Forense aplicados a Investigaciones sobre lavado de activos y dos sobre análisis de vínculos y relaciones en informes de actividades bancarias y transacciones en efectivo sospechosas. 
· Varios cursos estuvieron dirigidos a jueces, fiscales, defensores públicos y agentes policiales. En febrero se llevó a cabo en Perú un Taller Especializado precedente al delito de corrupción en el contexto de AML. También en Perú se realizó, en marzo, un taller para fortalecer la cadena de custodia. En Guatemala se realizó en marzo un simulacro de investigación en el marco de un juicio y en diciembre se llevó a cabo en Trinidad y Tobago un  curso regional antilavado de dinero para países del Caribe. En esos talleres se examinaron los elementos de análisis y soluciones prácticas a problemas, provenientes de doctrinas y jurisprudencia nacional  sobre investigación de casos de lavado de dinero.
· En el marco del proyecto de gestión de bienes incautados e inmovilizados en América Latina (conocido por sus siglas en español, BIDAL), la CICAD ha emprendido actividades en varios países. Primero, la presentación y culminación de la propuesta de mejoramiento del sistema de gestión de activos incautados se celebró en noviembre den la República Dominicana. Además, el proyecto ha sido extendido a otros países sudamericanos: Brasil, en que se está llevando a cabo una evaluación de la situación, y Paraguay, en que el acuerdo ya ha sido suscripto.
· El Grupo de Expertos para el Control del Lavado de Dinero se reunió dos veces en 2014. Una vez en mayo en Washington, D.C, para la reunión del grupo de trabajo sobre Unidades de Inteligencia Financiera (UIF) y Organismos de Aplicación de Leyes e Incautación y Cooperación Internacional, y una vez en septiembre para su sesión plenaria en Uruguay. En 2014 el grupo trabajó en diverso temas, tales como recopilación de datos sobre activos incautados e inmovilizados, cooperación internacional en recuperación de activos, cooperación internacional en el intercambio de activos incautados; gestión de empresas incautadas, investigación de activos y seguridad de integridad de funcionarios encargados de combatir delitos de lavado de dinero y delitos conexos.
· Como parte de la “Iniciativa MECOOR” destinada a elaborar proyectos conjuntos de creación de capacidad  para prevenir y combatir el lavado de dinero, la CICAD y el CICTE realizaron dos talleres sobre Control del Lavado de Dinero y el Financiamiento del Terrorismo. Esos talleres se realizaron en julio y agosto en Guatemala y Chile, respectivamente. En ellos, jueces, fiscales, defensores públicos, agentes policiales y analistas de unidades de inteligencia financiera (UIF)  fueron capacitados en las nuevas tendencias, los actuales riesgos y modalidades de lucha contra el lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo. La CICAD proporcionó asistencia técnica a la Unidad de Inteligencia Financiera de El Salvador para implementar mecanismos relacionados con normas y procedimientos que han de aplicar los funcionarios encargados de remitir informes a las unidades de inteligencia financiera. Además en mayo la CICAD llevó a cabo una visita de seguimiento a Dominica, para asesorar a las autoridades nacionales en la elaboración de sus reglamentos AML/CFT y cumplir las 40 recomendaciones del GAFI.
· En 2014 la SE/CICAD participó en varias actividades de cooperación internacional, como el Décimo Tercer Seminario de Evaluadores del GAFI, la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Asistencia Mutua en Materia Jurídica (REMJA), la Trigésima Novena Reunión Plenaria del Grupo de Acción Financiera del Caribe, la Novena Reunión de la Red de Recuperación de Activos  (RRAG) de GAFISUD, el período de sesiones plenarias de CFATF y GAFISUD y la “Reunión Internacional de Expertos sobre Gestión de Activos Incautados y Confiscados”, convocada por la UNODD en Italia.
· En asociación con la CICAD, la Secretaría de CICTE  realizó en 2014 dos talleres nacionales sobre lucha contra el lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo. Esos cursos se llevaron a cabo en Dominica en mayo y en Barbados en junio. En estos talleres se capacitó a los jueces y fiscales en la preparación de informes de inteligencia financiera y en el combate contra el financiamiento del terrorismo.

· Como parte de un esfuerzo coordinado entre organismos internacionales, la CICAD se unió a la OEA/CICTE, a la Dirección Ejecutiva del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas (UNCTED), la Subdivisión de Prevención del Terrorismo de la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas (ONUDD/TPB) y al Grupo de Acción Financiera de América Latina (GAFILAT) para crear la Iniciativa MECOOR encaminada a desarrollar proyectos conjuntos de fortalecimiento de capacidad para prevenir y combatir el lavado de activos y el financiamiento del terrorismo. En 2014 organizaron dos talleres subregionales de capacitación sobre el combate contra el lavado de activos y el financiamiento del terrorismo; el primero en Guatemala para funcionarios de cinco países centroamericanos y el segundo en Chile para funcionarios de cinco países sudamericanos.

· La Secretaría de la CICTE realizó también un Taller Nacional sobre Legislación guatemalteca relacionada con la lucha contra el financiamiento del terrorismo y el lavado de dinero, y un taller subregional sobre Controles de Frontera y lucha contra el financiamiento del terrorismo, ambos en la Ciudad de Guatemala en julio de 2014.

b. Apoyo para la reducción de la oferta y medidas de control

En 2014 la sección de Medidas de Reducción y Control de la Oferta de la SE/CICAD organizó un total de 24 cursos, seminarios y talleres y capacitó a 804 funcionarios policiales y aduaneros y otros participantes de Estados Miembros de la OEA. Este programa fue realizado en asociación con diversas entidades gubernamentales y otros organismos internacionales/regionales. Se proporciona asistencia técnica en las cuatro esferas especializadas siguientes:

· La Escuela Regional de Inteligencia Antidrogas de la Comunidad de las Américas (ERCAIAD) completó otro año de operación bajo la Administración de la Policía Nacional colombiana. En el marco de ese programa  se impartieron en Colombia en 2014 cursos multinacionales de tres semanas de duración con apoyo financiero de los Estados Unidos. Asistieron 74 participantes a esos seminarios, que se centraron en inteligencia  policial estratégica y prospectiva antidrogas. Además de esas iniciativas, ERCAIAD organizó dos seminarios regionales de dos semanas de duración en Costa Rica y México. Participaron en total 58 funcionarios en esos seminarios.
· La SE/CICAD siguió trabajando con el Gobierno de Trinidad y Tobago para establecer la escuela paralela de capacitación en inteligencia antidrogas regional para el Caribe. Con el apoyo financiero de Canadá y apoyo técnico del Gobierno de Francia se realizaron dos seminarios piloto como parte del programa. La SE/CICAD organizó en Antigua y Barbuda un seminario técnico nacional sobre inteligencia antidrogas con 21 participantes de ese país y apoyo técnico de la unidad de Inteligencia Aduanera francesa en Martinica.  Trinidad y Tobago fue anfitriona de un seminario regional sobre manejo y análisis  de información de investigaciones antidrogas. Un especialista del Centro Interdepartamental de Capacitación Antidrogas francés (CIFAD) en Martinica impartió el seminario a 19 participantes de Antigua y Barbuda, Barbados, Grenada, Santa Lucía y Trinidad y Tobago.

Control del narcotráfico
· Los funcionarios encargados de la aplicación coercitiva de la legislación antidrogas deben poseer las aptitudes y los conocimientos necesarios para cumplir eficaz y seguramente sus cometidos, lo que resulta crucial en un entorno en que el cambio es constante y los peligros personales son muy reales. En 2014 ERCAIAD realizó 9 seminarios  sobre diversas técnicas especializadas de investigación antidrogas, con la participación de 78 funcionarios.
· La SE/CICAD y la Real Policía Montada de Canadá (RPMC) prosiguieron su colaboración con respecto al programa Jetway, que es un enfoque de gestión de riesgos en que se usa el comportamiento humano para identificar pasajeros que puedan estar transportando drogas ilícitas u otro contrabando. En 2014 la SE/CICAD y la RPMC impartieron tres seminarios de una semana de duración en Ecuador, las Bahamas, Costa Rica y Perú sobre dicha metodología.  Además de esos seminarios se realizó un seminario de capacitación de capacitadores en Costa Rica, con participantes seleccionados, para ayudar a realizar el seminario en Costa Rica arriba referido. Participó en esos seminarios un total de 78 funcionarios. Los capacitadores de seminarios repetirán la capacitación en sus propios países y asistirán en seminarios semejantes de capacitación de capacitadores en otros países.

· En 2014 la SE/CICAD organizó dos seminarios nacionales de una semana de duración sobre Narcotráfico a nivel de calle para Comandantes Regionales de Servicios Antidrogas en colaboración con DIRANDRO – la sección antidrogas de la Policía Nacional del Perú (PNP), en colaboración con la Dirección de Inteligencia de la Policía Nacional colombiana (DIPOL). En total se capacitó a 80 funcionarios policiales.

· En Perú se realizó un seminario nacional de una semana de duración, sobre Inteligencia Estratégica Antidrogas en asociación con la Dirección de Inteligencia del Ministerio del Interior peruano (DIGIMIN), con colaboración de la Dirección de Inteligencia de la Policía Nacional colombiana (DIPOL).  Participaron en el seminario 20 analistas de inteligencia. 

· Trabajando en colaboración con el Gobierno de Francia a través de su Centro Interdepartamental de Formación Antidrogas (CIFAD), la SE/CICAD impartió dos seminarios sobre análisis de información sobre drogas en Chile y Paraguay, utilizando Excel.  Un seminario regional en la metodología básica y otro a nivel más avanzado se impartieron en Perú con participantes del país anfitrión y Perú. Participaron en ese seminario un total de 78 funcionarios de Ecuador, Chile, Paraguay y Perú.

Control de sustancias químicas, drogas sintéticas y productos farmacéuticos
· El desvío de farmacéuticos y la producción y el tráfico ilícito de drogas sintéticas que incluyen nuevas sustancias psicoactivas (NSP) es un problema mundial creciente. Se trata de una situación dinámica que plantea muchos desafíos para los Estados miembros de la CICAD. Es necesario que los funcionarios reguladores y policiales antidrogas sean conscientes de estos cambios, incluidas las nuevas sustancias químicas y procesos que se están empleando para producir ilegalmente estas sustancias, sus formas de desvío y las nuevas drogas que se están produciendo ilegalmente. 

· La ERCAIAD tiene una larga trayectoria de trabajo con el Centro Regional de Capacitación de Oficiales Antidrogas (REDTRAC) en Jamaica. En 2014 la SE/CICAD y REDTRAC impartieron un seminario regional de una semana de duración sobre desvío de productos químicos y producción ilícita de drogas. El seminario se realizó en las instalaciones de REDTRAC en Spanish Town, cerca de Kingston. En él participaron 27 funcionarios de las Bahamas, Saint Kitts y Nevis, 
San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago.
· Durante 2014 la SE/CICAD continuó colaborando con la Policía Nacional de Suecia en relación con seminarios sobre la investigación de la venta de drogas por internet. Un seminario nacional sobre esas técnicas de investigación se impartió en Perú con participación de 25 funcionarios.  
· Tuvo lugar la reunión del Grupo de Expertos de la CICAD sobre Sustancias Químicas y productos Farmacéuticos, presidida por Perú, y en ella se dio forma final a los siguientes documentos:

· Sistema modelo de control administrativo para el control de sustancias químicas

· Disposición de drogas farmacéuticas: parches transdérmicos de fentanil

· Sugerencias para el establecimiento de puertos de entrada designados para sustancias químicas y productos farmacéuticos
Todos esos documentos de referencia fueron aprobados por la Comisión durante la reunión que realizó en Guatemala. Ecuador fue electo para presidir el grupo para 2014-15.
Narcotráfico marítimo y control/interdicción de drogas en fronteras, puertos y aeropuertos

· Los narcotraficantes movilizan productos químicos, drogas producidas ilícitamente y contrabando relacionado por puertos marítimos y otros medios y los pasan de contrabando a través de fronteras internacionales (puertos marítimos, aeropuertos y fronteras terrestres). La SE/CICAD mantiene un programa destinado a ayudar a aumentar la capacidad de los Estados Miembros de responder a los desafíos planteados por los factores que anteceden.

· LA SE/CICAD y CIFAD organizaron e impartieron un seminario regional sobre técnicas de focalización y búsqueda de navíos de placer y de pesca, que tuvo lugar en Trinidad e incluyó a 24 participantes de Grenada y Trinidad y Tobago. El programa se centro en medios de identificación de navíos de alto riesgo para retenerlos en forma segura y eficaz y luego registrarlos. Los participantes fueron luego instruidos sobre métodos usados para ocultar y contrabandear drogas y materiales clandestinos conexos.

· En 2014 ERCAIAD impartió 3 seminarios sobre ejecución del programa de Operadores Económicos Autorizados (AEO, por sus siglas en inglés), iniciativa desarrollada por la Organización Mundial de Aduanas (OMA), que sirve para fortalecer la cadena de distribución (contenedores, etc.) que pasan por puertos marítimos, e incrementar la participación del sector privado en ese proceso. Se realizaron seminarios en Colombia, México y Paraguay, con unos 300 participantes de los sectores público y privado.
· El Grupo de Expertos de la CICAD sobre Narcotráfico Marítimo se reunió en Colombia. Durante la reunión el grupo dio forma final a la Guía de Prácticas Óptimas para el Establecimiento e Integración de Grupos de Evaluación de Riesgos (RAG) y Control de Cargas en Puertos, y la Guía para Funcionarios Policiales para Contribuir a Asegurar Procesamientos Penales en Casos de Aplicación de Leyes Marítimas. Esos documentos fueron aprobados por la Comisión en la Ciudad de Guatemala, Guatemala. Colombia fue reelecta para presidir el grupo para el período 2014-15. 

· Se impartieron cinco seminarios sobre aduanas y control de inmigración y seguridad fronteriza en asociación con las otras dos dependencias de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM): el Comité contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DSP). Estos seminarios tuvieron lugar en Antigua y Barbuda, las Bahamas, Guatemala, Panamá y Santa Lucía, con la asistencia de 228 participantes. También se llevó a cabo otro seminario en San Kitts y Nevis para 45 funcionarios de aduanas e inmigración del país anfitrión. 

· La SE/CICAD y el CICTE también organizaron e impartieron un seminario de dos semanas sobre control de contenedores en Jamaica. Fue un seminario de capacitación de capacitadores en el que hubo un total de 47 participantes. El programa analizó las formas en que los narcotraficantes utilizan los contenedores para el contrabando de drogas y otros contrabandos conexos y la forma de focalizar las actividades de interdicción. 

c. Apoyo para la implementación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos (CIFTA)

· El Departamento de Seguridad Pública,  a través de su Programa de Asistencia para el Control de Armas y Municiones, impartió capacitación sobre identificación, manejo y almacenaje de municiones a un total de 45 funcionarios nacionales de Guatemala. Con respecto a marcaje y registro de armas de fuego se capacitó a un total  de 31 funcionarios nacionales en Costa Rica (7), Honduras (13) y la República Dominicana (11). El financiamiento relacionado con marcaje de armas de fuego y control  de municiones finalizó en 2014.

· Bajo un acuerdo de cooperación con el Ministerio de Defensa de España, el DSP coordinó la capacitación de un total de 13 funcionarios de Ecuador, Colombia y Honduras. Culminado el curso todos los participantes recibieron un certificado de EOD de nivel 3 de acuerdo con el Estándar Internacional  de Acción contra Minas (IMAS) 09.30 de las Naciones Unidas y equivalente al nivel 2 de EOD para el Acuerdo 15464 de los Estándares de Competencia de EOD del Comité Europeo de Estandarización (CEN) de 2005.
· Se realizaron cursos de capacitación sobre transporte, almacenaje, manejo y destrucción de sustancias químicas para un total de 106 autoridades nacionales de diversas entidades gubernamentales conjuntas encargadas de reducir las existencias de precursores químicos en Guatemala (46), Honduras (29) y El Salvador (31). Además se organizaron cursos de capacitación para el personal de puertos y aduanas, sobre identificación, manejo, transporte y almacenaje de sustancias químicas en Guatemala (50) y Honduras (34).
d. Apoyo para cuestiones relacionadas con gestión de fronteras y protección de infraestructura crítica, incluida seguridad del turismo:
· El programa de seguridad cibernética de la CICTE sigue ejecutando proyectos de seguridad cibernética para proteger sistemas de control industrial (SCI). Con ese fin, el referido programa ha trabajado en estrecha relación con diversos interesados para organizar eventos y talleres de capacitación encaminados a mejorar las capacidades de Estados Miembros en esa esfera. Por ejemplo, la OEA organizó en junio de 2014 un taller sobre “Sistemas Avanzados de Control Industrial” del que fue anfitrión el Equipo de Respuesta de Emergencia Cibernética de Sistemas de Control Industrial (ICS-CERT) del Departamento de Seguridad Interior de los Estados Unidos (DSI). El evento brindó instrucción práctica en detección de intromisión en redes, identificación de vulnerabilidades y aprendizaje sobre la manera en que se aprovechan estas últimas. Además el programa de seguridad cibernética ofreció becas para cubrir algunos de los costos, para alentar la participación de Estados Miembros en ese evento.  En julo de 2014 el programa de Seguridad Cibernética organizó un taller de capacitación sobre Seguridad Cibernética e Infraestructura Crítica en la Ciudad de México y ofreció becas a Estados Miembros para  participar en la conferencia Meridian, en Tokio, Japón, que consistió en un evento mundial para responsables de formulación de políticas centrado en la protección de la infraestructura de información. Además el programa de Seguridad Cibernética de la CICTE ha cooperado con la Agencia Internacional de Energía Atómica (AIEA) en un evento realizado en Brasil sobre protección para sistemas de seguridad en instalaciones nucleares, incluidas las relacionadas con producción de energía, investigación, o utilizadas con fines médicos. El evento se centró en los nexos entre preocupaciones sobre seguridad física y digital y la manera de que los administradores y técnicos en cibernética pueden mitigar el riesgo cibernético y estar al tanto de nuevas tendencias.
· El programa de Seguridad Cibernética se ha asociado con Trend Micro para producir un informe sobre seguridad cibernética y protección de infraestructura crítica en la región. Ese informe incluirá estudios de casos y el resultado de encuestas realizadas entre Estados Miembros y el sector privado para describir con más precisión el estado de la infraestructura crítica de la región en materia de seguridad cibernética. Ese informe conjunto con Trend Micro se publicará a principios de 2015. En 2014 el programa de seguridad cibernética se ocupó de elaborar las estrategias nacionales de Dominica y Jamaica, y en 2015 brindará asistencia a Perú y Paraguay para la elaboración de sus respectivas estrategias nacionales de seguridad cibernética. Además el programa está ayudando a Suriname a estructurar un plan de acción nacional sobre seguridad cibernética.

· También se realizaron talleres sobre seguridad cibernética en Washington, DC (octubre) y Bogotá, Colombia (noviembre), con el fin de alentar el intercambio de información entre Estados Miembros y analizar preocupaciones relacionadas con seguridad cibernética, prácticas óptimas y políticas a nivel regional. El programa de Seguridad Cibernética organizó también misiones específicas para Estados Miembros, encaminadas a mejorar sus capacidades de seguridad cibernética a través de eventos de capacitación. Por ejemplo, el Gobierno de Colombia acudió a la OEA para obtener apoyo para organizar una Comisión Internacional de Expertos para evaluar el estado de la seguridad cibernética de ese país. Entre marzo y abril de 2014 la OEA organizó una misión de asistencia técnica sobre seguridad cibernética nacional. Tras intercambiar ideas entre interesados pertinentes, expertos nacionales e internacionales prepararon recomendaciones sobre cuatro temas principales: capacidades institucionales; capacidades de seguridad cibernética; cooperación internacional y entre interesados multinacionales, y marcos jurídicos de seguridad cibernética.
· El programa de Inmigración y Aduanas del CICTE procuró inicialmente sensibilizar a los funcionarios aduaneros sobre gestión de riesgos y fortalecer las relaciones institucionales entre las autoridades de control de fronteras. Sobre la base de ese enfoque se realizaron talleres en 15 países de América Central y el Caribe, en coordinación con la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) y el Departamento de Seguridad Pública (DSP). Ulteriormente, en respuesta  a las prioridades indicadas por los Estados Miembros, el enfoque fue modificado para atender el tema de seguridad de contenedores y buques de carga, para garantizar la seguridad y eficiencia del flujo del comercio en la región.
· En los últimos cinco años el Programa de Seguridad en Aviación del CICTE ha suministrado capacitación para 29 Estados de la región, en identificación e interdicción de pasajeros que intentan traficar bienes ilícitos. Las prácticas y técnicas enseñadas durante esos cursos implican, a lo sumo, pequeños costos de implementación, más allá de los de personal. Esos cursos han sido dictados principalmente por expertos de la Oficina Federal de Investigaciones (FBI), la Agencia de Aduanas y Protección de Fronteras (CBP) de los Estados Unidos, el Laboratorio de Documentos Forenses del Departamento de Seguridad Interior (FDL-HSI) y otros expertos internacionales. En 2014 el CICTE comenzó a ofrecer la capacitación sobre interdicción de pasajeros a nivel nacional con el fin de promover e incrementar la coordinación interinstitucional entre las diversas entidades que toman parte en el proceso de interdicción de pasajeros dentro de los respectivos aeropuertos. Como ese programa puede concebirse más claramente como un programa de lucha contra el delito, otros cursos realizados en 2014 en esferas tales como técnicas de clasificación, control de acceso y gestión de riesgos contribuyen a los programas de lucha contra el delito dentro de la región.
· El programa Fortaleciendo Estrategias sobre Amenazas Terroristas Emergentes está dirigido a fortalecer la capacidad de los Estados miembros para responder a potenciales amenazas bioterroristas. Este programa se implementa principalmente a través de ejercicios prácticos de simulación y misiones de asistencia técnica para abordar puntos específicos y elaborar Planes Nacionales de Respuesta. 

· En los últimos cinco años este programa ha impartido capacitación crítica a más de mil funcionarios gubernamentales en más de 30 Estados Miembros. Como resultado, han aumentado en gran medida el conocimiento y la conciencia a nivel regional, y varios países —incluidos Trinidad y Tobago, Panamá, Guatemala y Chile— han iniciado, completado o mejorado sus planes nacionales de respuesta. Además, este programa también ha mejorado la cooperación interagencial dentro de los Estados miembros, así como a nivel regional.  El programa no sólo ha permitido a los Estados Miembros estar mejor preparados para el caso de un ataque bioterrorista, sino también para crear y establecer la base de respuesta necesaria para el caso de un incidente biológico de origen natural, tal como brotes de influenza o ébola.
· Esto ha llevado a la creación de una red de enlaces de seguridad turística para el intercambio de experiencias y mejores prácticas. En ese sentido, el programa les ha permitido a la policía turística y a los jefes de seguridad del sector privado en cada localidad trabajar de manera armonizada con otros proveedores de servicios turísticos, aprovechando la plataforma tecnológica de redes sociales.
· Durante 2014, la Secretaría del CICTE llevó a cabo seis actividades de capacitación sobre seguridad turística en San Miguel Allende y Michoacán, México.  Estas actividades se efectuaron en colaboración con  autoridades de Estados Miembros, expertos internacionales y organismos internacionales que forman parte de la red de seguridad del turismo, como la Organización Panamericana de la Salud, la Organización Mundial del Turismo de la ONU, la Secretaría  de Turismo de México (SECTUR) y otras. Esos cursos de capacitación especializados son sólo dos de más de 20 cursos organizados por el CICTE en los últimos 5 años con el objetivo de crear la capacitad de funcionarios de seguridad públicos y privados en materia de prevención y respuesta frente a delitos y otros incidentes que los afectan como responsables de destinos turísticos. Como resultado de esos cursos de capacitación se ha formado una red internacional de intercambio de experiencias y prácticas óptimas, así como asociaciones y redes público-privadas nacionales dentro de los respectivos destinos turísticos.
· 2014 señaló la iniciación del programa del CICTE sobre Seguridad de la cadena mundial de suministros, a través de la cual la Secretaría ayuda a los Estados Miembros en el diseño, la elaboración y la ejecución de programas de Operadores Económicos Autorizados, que permiten a los organismos de control de fronteras asociarse con el sector privado para dar seguridad al comercio internacional contra amenazas delictivas y contrabando. El CICTE proporcionó asistencia técnica a siete Estados Miembros que están elaborando o aplicando programas de Operadores Económicos Autorizados, realizando 11 misiones de asistencia y capacitación técnica. En 2015 el CICTE seguirá realizando misiones de capacitación para respaldar a esos países.
e. Apoyo para la prevención de la delincuencia y la violencia

· El Departamento de Seguridad Pública creó una metodología para fortalecer las respuestas policiales a casos de violencia doméstica a través de la promoción de la participación de la comunidad en iniciativas de prevención. Con financiamiento de Estados Unidos, esta metodología se aplicó como parte de un programa piloto implementado actualmente en Costa Rica para un período de 18 meses, a fin de evaluar su eficacia y copiarlo en otros países de la Región. Los principales objetivos de esta iniciativa fueron promover el diálogo y forjar mayor confianza y cooperación entre la policía local, líderes comunitarios y organizaciones clave. Como resultado se estableció una red comunitaria que abarca a todos los actores antes mencionados, a la que se encomendó aplicar un plan de acción para prevenir la violencia doméstica desde un enfoque basado en la comunidad. Es importante señalar que la metodología puede adaptarse a distintas necesidades, desafíos y contextos de un país.

f. Sensibilización acerca de las diferentes formas de tráfico de personas

· El tráfico de personas, además de manifestarse como explotación sexual comercial, también existe como explotación laboral y otras subexpresiones, como la servidumbre doméstica. El DSP organizó en junio de 2013 la 52ª Mesa Redonda de la OEA, que facilitó el diálogo entre representantes de la sociedad civil de los Estados Miembros y la comunidad internacional sobre la importancia que reviste fortalecer las políticas públicas y crear entidades especializadas capaces de proteger a las víctimas, así como hacer frente a problemas relacionados con discriminación por género, violencia, reconocimiento de los derechos de los trabajadores domésticos y migración laboral. Asistieron a ese evento 98 participantes presenciales y 553 participantes virtuales de 17 países,  incluidos Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, la República Dominicana y Venezuela. Hubo también participantes extrahemisféricos, por ejemplo de Alemania, Italia y el Reino Unido.
· De acuerdo con la tercera de las conclusiones de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales sobre Tráfico de Personas, que “reconoc[ió] las valiosas contribuciones de organismos internacionales y regionales y de la sociedad civil en la prevención y la lucha contra este delito y en la promoción de lazos de mutua colaboración entre ellos y los Estados Miembros”
/,  el DPS, junto con el Gobierno de Perú, organizó el “Seminario Interamericano sobre tráfico de personas: Coordinación estratégica entre el Gobierno y la sociedad civil para la protección general de víctimas de tráfico de personas”, realizado en Lima, Perú, en septiembre de 2013. El diálogo que tuvo lugar en ese seminario fue el seguimiento de las Conclusiones de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales, celebrada el año anterior en Guatemala, y permitió a la sociedad civil y al Gobierno analizar temas comprendidos en la esfera del tráfico de personas, tales como explotación laboral de hombres, mujeres, niños y adolescentes en el Hemisferio Occidental, así como mecanismos de protección general de sus víctimas. Ese diálogo permitió también a los participantes identificar y familiarizarse con 1) las modalidades de acción de los traficantes y las tendencias del crimen organizado a nivel regional y subregional; 2) las medidas encaminadas a fortalecer la coordinación entre gobiernos, la sociedad civil y la comunidad internacional para la protección de las víctimas de tráfico; 3) los éxitos y desafíos en la lucha contra el tráfico de personas a nivel nacional y regional, y 4) recomendaciones de los Estados Miembros y posibles temas para que sean considerados en la 4ª Reunión  de Autoridades Nacionales
/
Al evento realizado en Perú asistieron 71 funcionarios gubernamentales de los Estados Miembros, representantes de 38 entidades de la sociedad civil y 6 organismos internacionales. La Secretaría General agradece el apoyo financiero proporcionando para este evento por el Gobierno de los Estados Unidos.

g. Apoyo para la búsqueda de alternativas a la privación de libertad para autores de delitos relacionados con drogas

· La CICAD, a través del programa Cerrando la Brecha/Alternativas al encarcelamiento y el programa de tribunales de tratamiento de drogas para las Américas, ha promovido el diálogo, la búsqueda de buenas prácticas y la aplicación de eficaces medidas tendientes a reducir la recaída en el abuso de drogas y el delito por parte de quienes incurran en transgresiones relacionadas con drogas. en forma de prevenir el delito y la violencia en el hemisferio. Esas iniciativas, junto con una estrategia de reintegración social, contribuyen a brindar a los Estados Miembros participantes soluciones generales, con matices, al complejo problema de las drogas que enfrenta el Hemisferio. 
· En la Declaración de Antigua, Guatemala, “Por una política integral frente al problema mundial de las drogas en las Américas”, los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegaciones de los Estados Miembros de la OEA “alientan a los Estados Miembros, de conformidad con su legislación nacional, a que continúen fortaleciendo sus acciones y políticas, incluyendo un enfoque de género según corresponda, tendientes a reducir el hacinamiento carcelario, con la promoción del mayor acceso a la justicia para todos, respetando la proporcionalidad entre el daño y la pena y el apoyo de alternativas al encarcelamiento…” En el subsiguiente periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, también en Guatemala, en 2014, se volvió a hacer hincapié en esa necesidad.
· En el Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones, en diciembre de 2013, en Bogotá, Colombia, en que el país anfitrión ejerció la presidencia, se encomendó a la SE/CICAD la creación de un grupo de trabajo encargado de proponer alternativas al encarcelamiento por delitos relacionados con drogas (centradas en delitos menores definidos como i) uso y posesión para el uso, cuando ese comportamiento esté tipificado penalmente, así como el uso problemático en instancias de infractores drogodependientes; ii) cultivo y producción en pequeña escala, especialmente en el caso de campesinos agricultores o indígenas, o para uso personal, y iii) transportistas, traficantes y distribuidores en pequeña escala, no violentos,  como los correos conocidos como “mulas” o lo que en algunos países se conoce como “narcomenudeo” (narcotráfico minorista o de pequeña escala). En el Quincuagésimo Quinto Período Ordinario de Sesiones de la CICAD, que tuvo lugar en Washington, DC, en abril de 2014, la Comisión Plenaria  aprobó la creación de ese Grupo de Trabajo.
· Luego de dos reuniones regionales, en Antigua y Cartagena (junio y octubre de 2014), 18 Estados Miembros respaldaron la redacción de un informe que en cumplimiento de su mandato fue presentado por el grupo de trabajo (presidido por el Ministro de Justicia y del Derecho de Colombia) en el 56º Período de Sesiones de la CICAD, en Guatemala (noviembre de 2014).
· En agosto de 2014, en el contexto de la implementación del proyecto de Alternativas al Encarcelamiento, Cerrando la Brecha, la CICAD analizó la situación imperante en Costa Rica con respecto a mecanismos disponibles para aplicar alternativas al encarcelamiento y para la integración social. Ello se logró a través de un estudio general de diagnóstico de país en que se analizaron capacidades y estructuras institucionales disponibles para aplicar posibles nuevas alternativas y calibrar el potencial de programas en las esferas de tratamiento, desarrollo de la fuerza de trabajo e integración social. Esos estudios de diagnóstico de país suponen la participación de equipos multidisciplinarios que visitan cada uno de los países seleccionados para realizar análisis en el terreno. Esa visita de país incluyó (1) reuniones con organismos gubernamentales clave y con legisladores; (2) entrevistas con representantes de diferentes actores pertinentes (incluidos establecimientos carcelarios y miembros de la sociedad civil), y (3) reuniones con organismos internacionales, donantes y otras entidades representados en cada uno de los países, para poder hallar sinergias y crear un cuadro más amplio.
· La SE/CICAD, a través del Programa de Tribunales de Tratamiento de Drogas en las Américas, celebró una importante reunión internacional para países del Caribe (Jamaica, Belize, Barbados y Trinidad y Tobago) que participan en el programa en cooperación con la Asociación Canadiense de Profesionales de Tribunales de Tratamiento de Drogas  (CADTCP), en Vancouver, Canadá. Los participantes fueron, entre otros, jueces, magistrados, fiscales, abogados defensores y proveedores de tratamiento, así como magistrados jefes y presidentes de tribunales superiores.
· En 2014 la CICAD llevó a cabo actividades de capacitación concretas en el modelo de Tribunales de Tratamiento de Drogas en Trinidad y Tobago, Jamaica, Panamá, Argentina, Chile, Costa Rica y Barbados.
· En México, a lo largo de 2014 se realizaron diversas reuniones y negociaciones de planificación a nivel federal y estatal para iniciar el proceso de implementación del sistema de TTD. En mayo de 2014, como resultado de un memorándum de entendimiento entre la CICAD y su contraparte del Gobierno mexicano, se iniciaron actividades concretas. Se logró un importante avance con los estados de Morelos, Durango, Chihuahua, México y Nuevo León, y en el DF.
VI. Intercambio de información 

a. Puntos de contacto nacionales

· La Secretaría de Seguridad Multidimensional ha mantenido actualizada la lista de las autoridades nacionales responsables de la delincuencia organizada transnacional, con base en la información suministrada por los Estados miembros, de la cual se distribuyó una copia antes de esta reunión. También mantiene una lista de puntos de contacto para la CIFTA, las autoridades nacionales responsables de la trata de personas y las autoridades carcelarias y penitenciarias.

· Desde su creación en 2006, el Programa de la Red de Puntos Focales Nacionales del CICTE ha servido como foro para el intercambio experiencias y conocimientos de planeación y seguridad para grandes eventos y ahora cuenta con 28 puntos focales nacionales designados. En 2012 se lanzó un mecanismo permanente de intercambio de información, accesible para todos los puntos focales nacionales, como una herramienta que presta apoyo a países sede de grandes eventos para planeación de seguridad y mejor cooperación entre las instituciones públicas y entre los sectores público y privado.

b. Reuniones y eventos

· El Departamento de Seguridad Pública ayudó a organizar la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, cuyo anfitrión fue el Gobierno de Brasil, los días 4 y 5 de diciembre de 2014. Durante esa reunión los Estados Miembros adoptaron la Declaración Interamericana contra el Tráfico de Personas –“Declaración de Brasilia” (RTP-IV/doc.5/14 rev. 1), y aprobaron el Segundo Plan de Trabajo para Combatir el Tráfico de Personas en el Hemisferio Occidental” 2015-2018 (RPT-IV/doc 4/14 rev.1).
· En el marco de la iniciativa de Tribunales de Tratamiento por Drogas se celebraron 3 talleres de capacitación y reuniones regionales sobre seguimiento y evaluación en Santiago de Chile, México DF y Barbados, que abarcaron a todos los 14 Estados Miembros participantes. En esas reuniones los países fueron representados por profesionales, investigadores de nivel federal e investigadores universitarios.
· El Departamento de Seguridad Pública, a través de su Programa de Asistencia para el Control de Armas y Municiones, y el Viceministerio del Interior de Guatemala, organizaron la Primera Reunión Regional sobre Precursores Químicos, que tuvo lugar entre el 3 y el 5 de septiembre de 2014, con la participación de autoridades de Guatemala, Honduras, El Salvador, México y Belize. En esa reunión se produjo un intercambio de información relacionada con experiencias sobre el problema de los precursores químicos, y se analizaron los desafíos y proyecciones de cada país. Además tuvo lugar una presentación especial para la delegación de Belize (5 participantes), que incluyó una breve instrucción sobre el uso de equipo infrarrojo y el uso de equipo de protección personal.

VII. Cooperación y asistencia internacionales 

a.
Promoción de coordinación interinstitucional para combatir la delincuencia organizada transnacional

· El Programa de Seguridad Cibernética del CICTE ha forjado importantes alianzas y acuerdos de cooperación con la sociedad civil y con el sector privado. Con respecto a la primera, el Secretario General suscribió un acuerdo de cooperación con la campaña global de concientización “Para, piensa, conéctate”, con la que se busca fomentar mayor conciencia sobre los riesgos cibernéticos entre usuarios de internet. De igual forma, la Secretaría General de la OEA firmó los principios de resiliencia cibernética del Foro Económico Mundial, que ayuda a las instituciones a adaptar principios adecuados de seguridad cibernética. El CICTE  suscribió además un Memorándum de Entendimiento con Microsoft para iniciar la elaboración de iniciativas conjuntas de capacitación y creación de capacidad en el Hemisferio. Para facilitar el intercambio de experiencias entre el sector público y el sector privado el programa de seguridad cibernética coordinó con USUARIA – la Asociación de Usuarios de Internet de la Argentina—la promoción de varios eventos de SEGURINFO en Estados Miembros de la OEA, como Panamá (octubre  de 2014), México (octubre  de 2014) y Perú (octubre  de 2014), y en Washington, DC (octubre  de 2014).
· En junio de 2014 el CICTE publicó, junto con la firma de seguridad cibernética Symantec, un informe titulado: “Tendencias en la seguridad cibernética en América Latina y el Caribe”. Este informe conecta los datos objetivos del informe de Symantec sobre amenazas con los datos suministrados por los Estados Miembros con respecto a las respuestas de los gobiernos a temas de seguridad cibernética y delito cibernético. Al llenar un vacío de conocimiento expresado por los Estados miembros, el informe proporcionó un panorama general sobre delitos cibernéticos y seguridad cibernética en América Latina y el Caribe en 2013, y evaluó  las principales tendencias en la región cuanto a amenazas para el dominio cibernético y la manera en que gobiernos, empresas privadas y usuarios finales individuales podrían verse afectados. La referida labor abarcó también informes de países, describiendo en forma general la situación actual de cada uno de los Estados Miembros. Finalmente, el Programa de Seguridad Cibernética del CICTE se ha asociado con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y con el Centro de Capacidad de la Seguridad Cibernética Mundial de Oxford para producir un análisis de vacíos de seguridad cibernética en América Latina y el Caribe. El Programa de Seguridad Cibernética y Oxford elaboraron una herramienta que se usará para la recopilación de datos entre Estados Miembros de la OEA a principios de 2015. Según se prevé, en 2015 se completará el informe del referido análisis sobre la brecha de capacidad cibernética.
· Con apoyo del Departamento de Turismo de la OEA, el Programa de Seguridad Turística del CICTE sigue colaborando con la Organización Mundial del Turismo y los Ministerios de Turismo del hemisferio para organizar las Conferencias de Seguridad Turística de las Américas (República Dominicana, 2011, Panamá, 2013, y para la próxima conferencia en Ecuador, 2014). El Programa de Seguridad Turística sigue forjando alianzas con agencias de seguridad turística en la región, estableciendo una sólida red de socios, que incluyen a miembros de los sectores tanto público como privado. El CICTE organizó además un seminario internacional sobre protección y asistencia para turistas, en colaboración con la Secretaría de Turismo de México. El CICTE fue invitado a participar en la Primera Conferencia sobre Infraestructura Crítica, en St. Maarten, para intercambiar experiencias de Estados Miembros en materia de Seguridad del Turismo Esa participación ha iniciado una relación entre el CICTE y las islas del Reino de los Países Bajos con respecto a asuntos relacionados con seguridad del turismo.
· El programa del CICTE para Seguridad de Grandes Eventos prosigue su asociación de larga data con el Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI), a fin de proporcionar asistencia directa a Estados Miembros para la preparación de grandes eventos y para promover una mayor cooperación internacional sobre el tema. En 2014, por ejemplo, la asociación entre el CICTE y el UNICRI organizó conjuntamente la primera conferencia hemisférica sobre el papel de la mujer en la planificación e implementación de la seguridad para grandes eventos, además de proporcionar asistencia encaminada a la preparación de los Vigésimo Terceros Juegos de América Central y el Caribe, en Veracruz, México. Además el CICTE colaboró con el UNICRI en el diseño de la siguiente fase de asociación, que abarca proyectos de asistencia técnica y el sistema en línea de Gestión del Conocimiento de IPO Américas.
· Con el objetivo de fortalecer la cooperación internacional y horizontal, el DPS ha compilado un lista/red regional para el intercambio de información que ha de ser usada por fuerzas de seguridad, servicios policiales, fiscales y  jueces. En la actualidad la red incluye en la lista a autoridades gubernamentales de alto nivel de América Central, el Caribe anglófono, Chile Paraguay y Uruguay, y está abierto a todos los Estados Miembros que deseen participar. Este instrumento ofrece la posibilidad de ser usado para fortalecer el intercambio de experiencias, conocimientos e información sobre posibles casos de tráfico de seres humanos entre países participantes.
· El DPS se ha comprometido a reforzar los lazos de cooperación y mejorar la coordinación con otras entidades y organismos internacionales. El DPS ha participado en una serie de eventos y ha aumentado en otras regiones y subregiones la sensibilidad sobre los desafíos y logros del Hemisferio en la lucha contra el tráfico de personas, y sobre temas de prevención, sanción y protección de las víctimas. Entre esos eventos de cuentan los siguientes: la primera reunión del Comité Nacional para hacer frente al tráfico de personas, en Brasil; el taller sobre investigación y procesamiento de casos de tráfico de personas, en El Salvador; la segunda reunión consultiva sobre fortalecimiento de asociaciones con relatores nacionales, sobre tráfico de personas y mecanismos de equivalencia, en Bangkok, Tailandia, y el Décimo Séptimo Congreso Mundial sobre Criminología, en Monterrey, México.
· En el proceso conducente a la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales sobre Tráfico de Personas,  el DPS llevo a cabo una ronda de consultas con las Autoridades Nacionales de los Estados Miembros, así como con la sociedad civil, para conocer sus perspectivas y recomendaciones con respecto a la revisión y posible actualización del Plan de trabajo contra el tráfico de personas en el Hemisferio Occidental. Esas consultas proporcionaron la información necesaria para el país anfitrión, Brasil, así como para los delegados de los Estados Miembros, para preparar los documentos que orientarían el proceso preparatorio que lleve a la adopción de la “Declaración de Brasilia” y para la aprobación del segundo Plan de Trabajo para Combatir el Tráfico de Personas en el Hemisferio Occidental.
· La SSM está trabajando en el fortalecimiento de la cooperación en la lucha contra el delito organizado transnacional a través de la participación en el Foro Económico Mundial (FEM). Como Presidente del Metaconsejo sobre la Economía Ilícita, el Secretario Adam Blackwell ha participado en conferencias tales como la Reunión Anual del FEM (Davos, 2015) y en la Cumbre sobre la Agenda Global (Dubai, 2014). Bajo su presiedncia, el Metaconsejo ha centrado la atención en la relación entre la economía ilícita y el delito organizado transnacional. El FEM, y específicamente el Metaconsejo sobre la Economía Ilícita, ha focalizado directamente temas tales como el tráfico de seres humanos, llevando a cabo conferencias y talleres específicos. Específicamente, en la Cumbre de Dubai participaron muchos otros consejos del FEM que se ocupan de temas relacionados con el delito transnacional organizado, como los que tienen que ver con justicia, seguridad cibernética y violencia y conflicto.  También se ha prestado detenida atención al reconocimiento de la infraestructura habilitante que dicha modalidad delictiva utiliza para operar dentro de la economía ilícita.
· A través de la activa participación del Secretario Blackwell el SMS ha venido colaborando también con el Grupo de Trabajo de la OCDE sobre seguimiento del Comercio Ilícito (TF-CIT) en un esfuerzo internacional y multilateral encaminado a  cuantificar y mapear los mercados de tráfico ilícito. El TFCIT proporciona una plataforma para que los interesados públicos y privados internacionales analicen la manera de incentivar el cumplimiento de leyes y reglamentos para promover redes de comercio legítimas. El grupo de trabajo evalúa también el impacto económico del comercio ilícito y contribuye a la elaboración de estrategias de lucha contra la economía ilícita.
b)
Promoción de la coordinación interinstitucional para respaldar actualizaciones de leyes, para brindar alternativas a las medidas de encarcelamiento
· A través de las iniciativas de Tribunales para Tratamiento por Drogas y Cerrar la Brecha/ Alternativas al encarcelamiento se logró/promovió una cooperación interinstitucional en 18 Estados Miembros. Mediante la comparación de la legislación y la promoción de un diálogo sobre diferentes alternativas al encarcelamiento, la CICAD proporciona herramientas  a Estados Miembros que buscan nuevas soluciones a los desafíos con los que se ven confrontados los sistemas de justicia, salud y privación de libertad para reducir la superpoblación carcelaria y al mismo tiempo brindar a todos un más amplio acceso a la justicia, así como establecer penas que sean razonables y proporcionadas a la gravedad el delito y por lo tanto sirvan de respaldo a alternativas al encarcelamiento por delitos relacionados con drogas.

Otra asistencia técnica

· Por solicitud del Gobierno de El Salvador, el DSP ha dado respaldo al Consejo Nacional de Seguridad Ciudadana y Convivencia  (CNSSC) de ese país. El DPS ha acompañado el proceso, participando en reuniones y diseñando y proponiendo programas, actividades y diagnósticos especifico con el fin de contribuir a la consecución de las metas del Consejo.
· A lo largo de 2014 el Departamento de Seguridad Pública, a través de su programa de Asistencia para el Control de Armas y Municiones, proporcionó asistencia técnica y financiera para la destrucción, en Costa Rica y Guatemala, de siete proyectiles de fósforo blanco de 105 MM, 2.094 artefactos explosivos y 1.100.650 municiones de diferentes tipos y tamaños, que arrojó un total de 1.102.751 municiones destruidas, con un peso de 9.061 Tm. Además se proporcionaron servicios de verificación y certificación para la destrucción de 24.606 armas de fuego en Guatemala (98) y en Costa Rica (24.508). También se brindó asistencia del Gobierno de Guatemala para mejorar el almacenaje de precursores químicos en la Finca la Estanzuela. Como parte del proyecto “Promoción de Marcaje y Seguimiento de Armas de Fuego en América Latina y el Caribe”, el Departamento de Seguridad Pública donó 3 máquinas de marcaje, junto con computadoras portátiles y accesorios a Honduras (2) y a la República Dominicana (1). Además se restauró la máquina de marcaje donada a Costa Rica, que estaba fuera de servicio. Por falta de financiamiento no ha sido posible responder a nuevas solicitudes de asistencia técnica, verificación, capacitación y equipo para proyectos de control de armas y municiones, incluido el marcaje de armas de fuego, cuyo financiamiento finalizó en 2014.
c)
Acuerdos para fortalecer la cooperación y la asistencia técnica internacional
· En el marco del acuerdo OEA-AMERIPOL, fueron destinados a la OEA dos oficiales de enlace de la Policía Comunitaria de los Estados Unidos  para el período 2014-2015. Un oficial de Carabineros de Chile y otro de la Policía Nacional de Colombia están prestando servicios de asesoramiento técnico al Departamento de Seguridad Pública en apoyo de la cooperación y capacitación policiales, entre otras actividades.


· La SSM y la Agencia de la Comunidad del Caribe para el Delito y la Seguridad (CARICOM IMPACS) suscribieron un Memorándum de Entendimiento (MdE) que establece mecanismos de intensificación de la coordinación entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA e IMPACS y para la elaboración y ejecución de programas y proyectos conjuntos para llevar adelante la estrategia de la CARICOM en materia de delito y seguridad.
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