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BIOGRAFÍAS DE LOS INVITADOS A LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL
CONSEJO PERMANENTE A CELEBRARSE EL 22 DE ABRIL DE 2015

· Antigua y Barbuda: Sra. Joy-Dee Davis-Lake, Representante Interina de Antigua y Barbuda / Ex Presidenta del  Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente  Vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y Contra Todas las formas de Discriminación e Intolerancia.

Joy-Dee Davis Lake es una diplomática de carrera, graduada en relaciones internacionales y francés de University of the West Indies en noviembre del año 2000. Tiene una Maestría de Artes en Derecho Internacional y Diplomacia de la Escuela Fletcher de Derecho y Diplomacia de la Universidad Tufts, así como un certificado especial en negociaciones multilaterales de la Escuela Kennedy de Gobierno de la Universidad de Harvard. Recibió también capacitación en Medios y Diplomacia en la Academia Diplomática de Viena.

Entró en el Servicio Exterior de Antigua y Barbuda como Oficial Senior de Comunicaciones, y en el 2005 fue enviada a la Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante las Naciones Unidas en Nueva York como representante a la Primera Comisión de la Asamblea General sobre Seguridad Internacional y Desarme, y el Cuarto Comité sobre Descolonización. 

Posteriormente en 2006, fue designada como Primer secretario/ Representante Alterno de la Embajada y Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA en Washington, DC, siendo elegida en 2010 Vicepresidente del Grupo de Trabajo de la OEA encargado de elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. Más tarde en el 2011, asumió la Presidencia de este Grupo de Trabajo que dos años después concluyó con éxito sus negociaciones con la Convención Interamericana contra el Racismo, Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia, así como la Convención Interamericana contra Todas las Formas de Discriminación e Intolerancia que se abrieron a la firma el 6 de junio de 2013 en La Antigua, Guatemala.

· Brasil: Sra. Magali Naves, Asesora Internacional de la Secretaría de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial – SEPPIR

Es socióloga de la Escuela de Sociología y Política de São Paulo, tiene dos diplomas de Estudios Avanzados de la Sorbona - Paris I y Paris III. Ha sido profesora visitante en la Universidad de Brasilia y en otros países como Angola, Francia y República Checa. Fue Asesora Internacional de la Fundación Cultural Palmares, de la Secretaría de Políticas para las Mujeres y , desde 2004 , trabaja como Jefe de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Políticas de Promoción de la Igualdad Racial de la Presidencia de la República – SEPPIR-

· Colombia: Sra. Carmen Inés Vasquez, Viceministra para la Participación de Igualdad de Derechos.

Es abogada, oriunda de la ciudad de Buenaventura.  Bajo su responsabilidad esta la política pública de derechos humanos y libertades fundamentales, participación ciudadana, asuntos étnicos y  población LGBTI.

La viceministra se desempeñó como asesora jurídica del Programa Presidencial para Población Afrocolombiana y como codirectora de la Cumbre Mundial Afrodescendiente  que se llevó a cabo en Colombia en 2013.

Asimismo, ocupó el cargo de Contralora delegada para el sector defensa, justicia y seguridad, allí, entre otras funciones, fue la encargada de hacerle seguimiento al tema de desplazados internos y junto con un equipo de asesores creó un proceso auditor para la equidad de género.

Además, fue asesora de la Secretaría de Salud de Cundinamarca, Jefe de la Oficina Jurídica del Instituto Colombiano de Energía Eléctrica (Icel), Directora Administrativa y Jurídica de la Cámara de Comercio de la ciudad de Buenaventura y trabajó en la dirección de Asuntos para las Comunidades Negras del Ministerio del Interior.

· Costa Rica: Sr. Quince Duncan, Comisionado Presidencial para Asuntos de la Afrodescendencia.
El Sr. Duncan es un reconocido escritor costarricense afrocaribeño. Su trabajo se refiere, por lo general, a la población afrocaribeña que vive en la costa caribe de su país, en especial en los alrededores de Puerto Limón. Sus novelas y cuentos han recibido el Premio Nacional de Literatura y el Premio Editorial Costa Rica. 

Fue profesor de la Universidad Nacional de Costa Rica, presidente de la Asociación de Autores de Obras Literarias, Artísticas y Científicas de Costa Rica, miembro del Consejo Directivo y presidente de la editorial Costa Rica y miembro del jurado de los premios nacionales. Toda su vida ha estudiado la cultura de los afrocostarricenses con un especial énfasis en el racismo en ese pais.

En 2001, la Universidad de St. Olaf en Northfield (Estados Unidos), le otorgó el doctorado honoris causa por su labor académica y literaria y por su lucha a favor de los Derechos Humanos.

· Estados Unidos: Sr. Roy L. Austin, Jr., Asesor Adjunto del Presidente, Oficina de Asuntos Urbanos, Justicia y Oportunidades, Casa Blanca

En marzo de 2014, Roy L. Austin Jr. se unió al Consejo de Política Interior de la Casa Blanca como Asistente Adjunto para el Presidente de la Oficina de Asuntos Urbanos, Justicia y Oportunidad, donde coordina la formulación e implementación de las políticas que cubren la justicia penal, los derechos civiles, vivienda,  trabajo, servicios humanos e iniciativas como Promise Zones. Austin es también miembro del Grupo de Trabajo de My Brother’s Keeper.
El Sr. Austin comenzó su carrera como abogado litigante honorario con la Sección Penal de la División de Derechos Civiles investigando y procesando los casos de crímenes de odio y brutalidad policial en todo el país. Ha trabajado también en Keker & Van Nest LLP en San Francisco, y en McDermott, Will & Emery. En el 2002, se unió a la Oficina del Fiscal Federal para el Distrito de Columbia, donde procesaba casos de violencia doméstica, abuso sexual de adultos y niños, trata de personas, homicidio y fraude y casos de corrupción pública, y en el 2009 se desempeñó como Abogado Senior Adjunto de los Estados Unidos y Coordinador del Grupo de Trabajo de DC de la trata de personas. En enero de 2010, fue nombrado Fiscal Auxiliar Adjunto de la División de Derechos Civiles del Departamento de Justicia de Estados Unidos.
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A lo largo de su carrera Austin ha llevado 30 casos a juicio hasta veredicto. Se desempeñó como profesor adjunto en la Facultad de Derecho de la Universidad George Washington desde 2007 hasta 2013, recibió su pregrado de la Universidad de Yale y su doctorado de  la Universidad de Chicago. 

· Panamá: Sra. Haydee Milanés, Secretaria Ejecutiva de la Etnia Negra de Panamá,  Comisionada Nacional de la Comisión de los Derechos Humanos de Panamá y Directora Nacional del Partido Panameñista.
La Sra. Milanés fue  Legisladora de la República de Panamá,  Presidenta de la Comisión de Asuntos de la Mujer, la Niñez, Juventud y la Familia de la Asamblea Legislativa de Panamá,  Presidenta de la Comisión de Asuntos de la Mujer del  Parlamento Latinoamericano –PARLATINO, Presidenta de la Comisión de Derechos Humanos de la Asamblea Legislativa de Panamá, Presidenta Provincial del Partido Panameñista de Darién. 

También fue Primera Vicepresidenta de la Asamblea Legislativa de Panamá (Primera Mujer en Ocupar Este Cargo) y Representante de la Secretaria de la Mujer del PARLATINO en la Cuarta Conferencia Mundial De La Mujer (Conferencia de Beijing)

· Uruguay: Sr. Romero Rodríguez, Embajador Itinerante para los Afrodescendientes.

Es  Director de la Unidad Étnica Racial y Embajador Itinerante para los Afrodescendientes del Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay.
El Sr. Rodríguez, ha dedicado toda su vida al estudio del tema del racismo y a la defensa de los derechos de la población afro-uruguaya por lo que ha sido reconocido como experto en el tema de racismo por Naciones Unidas.

El Sr. Rodríguez fue Director general de Mundo Afro, organización no gubernamental de la colectividad afro-uruguaya fundada en 1987, además de haber ocupado el cargo de Director de Alianza Estrategia de Afrodescendientes de América Latina y el Caribe.
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