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PRESENTACIÓN DEL INFORME 2014 AL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA
AUDITORÍA ANUAL DE CUENTAS Y ESTADOS FINANCIEROS DE LA OEA,
DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 113 DE LAS NORMAS GENERALES, A CARGO DEL DR. CARLOS PÓLIT FAGGIONI
(Realizada en la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 6 de mayo de 2015)

En mi condición de Presidente de la Junta de Auditores Externos de la Organización de los Estados Americanos, OEA, quiero agradecer al señor Presidente del Consejo Permanente, por incluir en la agenda de trabajo de este día, la presentación del informe de Auditoría a los Estados Financieros de la OEA por el ejercicio 2014.

La Junta de Auditores Externos de la OEA, de conformidad con el artículo 123 de las Normas Generales de la Secretaría General, se encuentra constituida por el señor Christopher Flaggs, Contralor del  Departamento de Estado de los Estados Unidos; el señor Martin Rubenstein, Jefe de Auditoría y Evaluación del Departamento de Transportes de Canadá, y quien les habla, Carlos Pólit, Contralor General de la República del Ecuador.

Debo destacar y agradecer el nivel profesional de los miembros de la Junta, que permitió concluir con el informe que me corresponde presentar, y que plantea recomendaciones de valor para la mejora de la gestión de la Organización de los Estados Americanos. 

De conformidad a la normatividad vigente, la OEA llevó a cabo el proceso para la contratación de los servicios de auditoría financiera, que concluyó con la selección de la oferta de la firma Ernst & Young, para los ejercicios 2013, 2014 y 2015.

Los resultados de la auditoría financiera del ejercicio 2014, practicada por la firma contratada, son asumidos por la Junta de Auditores, constituyéndose en un importante insumo para la preparación y presentación de nuestro Informe.

Con estos antecedentes, señores miembros del Consejo Permanente, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 133 de las Normas Generales de la Secretaría General, presento el informe de la Auditoría a los Estados Financieros de la organización continental por el ejercicio cerrado al 31 de diciembre del año 2014.

El contenido del informe, lo presentaré de manera resumida, ordenado en tres áreas, bajo las cuales, hemos clasificado los comentarios o hallazgos de auditoría, haciendo énfasis en las recomendaciones que creemos son pertinentes para la mejora de la gestión de la OEA.

COMENTARIOS RELATIVOS A LOS ASPECTOS PRESUPUESTARIOS, ADMINISTRATIVOS Y DE MODERNIZACIÓN

· Desde años anteriores, la Junta ha observado la persistente situación de déficit presupuestario que ha afrontado la OEA en el Fondo Regular.

En el año 2010, la organización agotó su fondo de reserva; en el 2011 tuvo que recurrir a un préstamo del Fondo de Becas para cubrir sus gastos corrientes; en el 2012 cerró con un déficit de cuatro millones trescientos mil dólares; en el ejercicio 2013, se registró un déficit aproximado de setecientos mil dólares; y, al cierre del ejercicio 2014, el déficit fue de nueve millones novecientos mil dólares.

El déficit se generó por la falta de pago oportuno de las cuotas de 8 Países Miembros, de los cuales, dos países acumularon el 90% del saldo por cobrar.

Se debe notar que en el ejercicio 2014 la organización se vio obligada a tomar siete millones seiscientos mil dólares en calidad de préstamo del Fondo de Tesorería, sólo para continuar con sus operaciones. 

El total de este préstamo se sumó al saldo de los USD 2.2 millones aún pendientes de reembolsar al Fondo de Becas y Programas de Capacitación.

La necesidad de recursos financieros para cubrir inversiones y gastos en Infraestructura de Tecnologías de la Información, mantenimiento diferido y reparaciones de los edificios, capacitación del personal, contrataciones de personal para cubrir áreas que han sufrido importantes reducciones, y, los efectos del incremento de los costos de vida e inflación en los precios de bienes y servicios, son aspectos que hacen más compleja la sostenibilidad financiera de la organización.

El presupuesto, no está en capacidad de cubrir estas evidentes necesidades, e inclusive, no permite contar con reservas en el caso de imprevistos o situaciones emergentes.

Para cumplir con los mandatos de la OEA, se hace insuficiente la recaudación proveniente del sistema de cuotas vigente.

Cuando se consideran los importes existentes y el constante crecimiento de las deudas no financiadas y el decreciente importe de contribuciones voluntarias, los problemas financieros en general de la OEA son cada vez más difíciles de resolver. Al igual que en años anteriores, continúa la tendencia a que el presupuesto no cubra adecuadamente todos los gastos que se necesitan efectuar. 

La Junta considera que la OEA no ha tenido en cuenta sus recomendaciones y estima con preocupación que, sin medidas focalizadas, se acrecienta la falta de recursos.

La Junta de Auditores Externos, entiende que la administración, ha efectuado esfuerzos para lograr ahorros a través de recortes presupuestarios en las áreas administrativas, sin embargo, el déficit estructural, debe ser analizado por los Países Miembros.

Debo mencionar, que la Junta asistió a la reunión del Consejo Permanente en abril de este año, en la que se aprobó la Resolución CP/RES 1046 que extiende hasta el 31 de enero de 2016, la autorización otorgada a la Secretaría General para utilizar en calidad de préstamo interno, hasta veinte y cuatro millones de dólares del Fondo de Tesorería.

Esta decisión, alivió la posibilidad de que los auditores externos, emitan una opinión calificada sobre los Estados Financieros del Fondo Regular, lo que a criterio de la Junta, hubiera tenido un fuerte impacto en la imagen que tiene la organización ante sus Miembros, los donantes y otros organismos cooperantes. 

Si bien se han resuelto las necesidades de flujo inmediatas o para el corto plazo, la Junta sigue con preocupación sobre lo que pueda suceder en el mediano y largo plazos.

En octubre de 2014, la Secretaría General de la OEA, presentó al Consejo Permanente, un Plan Estratégico para la Modernización, que incluye varios de los aspectos identificados por la Junta en años anteriores.

La Junta considera que este Plan Estratégico puede ayudar a los Países Miembros, a tomar decisiones positivas para la estabilidad financiera de la organización.

La Junta cree que las reformas propuestas ayudarán a gestionar los cambios necesarios en muchos de los temas clave que enfrenta la OEA y felicita a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, CAAP, por comprometerse con esta iniciativa de importancia crítica y que los Estados Miembros tomen decisiones sobre esta propuesta.

La Junta recomienda resolver los problemas más inmediatos de insuficiencia de financiamiento, de modo de abordar sus necesidades más urgentes. 

El Plan Estratégico indica de manera clara el deseo de que sea el diálogo político el que oriente los temas administra􀆟 vos y presupuestarios.

Sin embargo, la discusión del programa presupuestario 2014, sobre la base de un cambio estratégico permanente, sigue a la espera, limitándose a considerar recortes de personal y hacer que los programas se ajusten a los recursos.

La Junta cree que la organización no puede seguir actuando sobre los síntomas sin enfrentar las causas.

El Secretario General electo, dará inicio a su período de gestión a fines del presente mes de mayo, por lo que la Junta, anima al Equipo de Transición que se ha designado, a desarrollar objetivos estratégicos que se vinculen con los recursos y desempeño de la organización. 

En este sentido la Junta recomienda lo siguiente:

1.1. Que la Asamblea General de la OEA, establezca un presupuesto que reconozca las necesidades operacionales y estratégicas de la organización.

· La OEA es extremadamente dependiente de cada aporte que recauda de las cuotas de los Estados Miembros, por lo que el cumplimiento de las obligaciones corrientes es muy sensible a cualquier retraso en los pagos de las cuotas.

Las acciones tomadas para lograr eficiencias administrativas, no resolverán las deficiencias de financiamiento corriente de la organización, por lo que la Junta considera que los Estados Miembros, tienen que abordar la manera en que se calculan y pagan las cuotas. 

En el año 2014, doce Estados Miembros se beneficiaron de los descuentos por pronto pago de las cuotas. Estos descuentos  en el periodo 2004-2014 ascendieron a más de cinco millones y medio de dólares. 

La Junta cree que los descuentos por pronto pago, deben ser revisados ya que afectan al flujo de recursos de la organización.

La Junta considera también, que es necesario que los Estados Miembros, logren el objetivo de entregar a tiempo  sus cuotas y que en caso de no hacerlo, se provea de un plan de pago real y de acuerdo a la Resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

La falta de entrega oportuna de las cuotas, es considerada por la Junta, como una las causas principales para las deficiencias del flujo de caja de la OEA.

Al respecto, la Junta recomienda que:

1.2. Se dé cumplimiento a la Resolución AG/RES. 2157(XXXV-O/05), y se requiera a los Estados Miembros,  el aporte a tiempo de sus cuotas.

1.3. Que la OEA considere medidas adicionales en el caso de cuotas atrasadas, conforme el Anexo B de la Resolución AG/RES. 1757 (XXXV-O/05) relacionada a “Medidas para animar al pago a tiempo de cuotas”.

1.4. Que la OEA, tome medidas sobre los descuentos por pronto pago de cuotas.

· En cuanto a la administración del Talento Humano, la Junta reconoce que la OEA ha dado pasos para cambiar la forma en que administra su fuerza de trabajo, habiendo cumplido con el 20% de los cambios necesarios de sus Estándares Generales. 

La Junta considera que la OEA, debe impulsar un análisis que determine el número apropiado de personal para cumplir su misión, como parte de las acciones para alinear la estructura de la organización  y los mandatos con las metas estratégicas.

En este sentido, la Junta recomienda que:
1.5. La Asamblea General, apruebe lo cambios necesarios a los Estándares Generales, relativos a personal.

1.6. Que la OEA desarrolle una estructura de administración basada en resultados que se oriente con los mandatos y prioridades de la organización.

· En lo relativo a la administración de las Oficinas Nacionales, la Junta ha tomado conocimiento de los esfuerzos de la administración, para fortalecer la gestión de esas oficinas en los ámbitos de representación, gestión de proyectos, gestión de recursos, comunicación e imagen.

El análisis efectuado para implementar una nueva estructura de los recursos humanos como un mecanismo para conseguir mejor eficiencia, debe continuar y ser evaluado. 

El siguiente paso, según ha informado la administración, será el de evaluar la eficacia o contribución de las Oficinas Nacionales para el cumplimiento de los mandatos y programas de la organización. 

La Junta recomienda continuar con el fortalecimiento de las capacidades de gestión de las Oficinas Nacionales y, se cumpla con el objetivo de evaluar la contribución de ésas oficinas, a la misión de la organización.

· En lo relacionado a la administración de los bienes inmuebles, la Junta tomó nota de la existencia de siete edificios con necesidades de mantenimiento diferido por un monto estimado de treinta y dos millones de  dólares. 

Para el periodo 2014-2018 la organización dispondrá de dos millones y medio de dólares para proyectos de mantenimiento diferido, por lo que la Junta, considera que no podrá afrontar de manera real, estos gastos futuros.

La Junta recomienda que:

1.7. La OEA desarrolle una estrategia de mantenimientos diferidos que preserve los activos para el uso continuo y para el futuro.

· La OEA ha tomado medidas para maximizar el uso del espacio disponible en el edificio administrativo, lo que le ha permitido liberar seis mil pies cuadrados para alquiler. Estos espacios, solo puede rentarse a organizaciones sin fines de lucro o a organizaciones internacionales.

El edificio histórico conocido como la Casa del Soldado, continúa como espacio de oficinas. El costo de mantener esta propiedad, continúa siendo superior a la capacidad de la OEA para absorberlo.

Al respecto, la Junta recomienda que:

1.8.
La OEA desarrolle una estrategia para sus activos fijos, que considere la venta de aquellos que son subutilizados y maximice el uso y las inversiones en este portafolio.

· En lo relacionado a Infraestructura de Tecnologías de Información, la Junta reconoce la importancia que tiene para las operaciones diarias de la OEA. Durante el ejercicio 2014,  logró desarrollar y poner en producción varias aplicaciones informáticas, que generan eficiencias administrativas.

La plataforma de la OEA denominada OASES debe ser sometida a renovación, debido a la evolución tecnológica y porque para su mantenimiento, se debe incurrir en costos adicionales como es la contratación de consultores externos. 

La Junta cree también, que requieren atención inmediata, el análisis e implementación de medidas de prevención y mitigación de los riesgos de Seguridad Cibernética y Recuperación de Desastres.

Al respecto, la Junta recomienda que:

1.9.
Los Estados Miembros apoyen el desarrollo de un sistema de información corporativo sustentable.

COMENTARIOS RELATIVOS A LA AUDITORÍA EXTERNA Y OFICINA DEL INSPECTOR GENERAL

· Los auditores externos Ernst & Young, presentaron las cartas de dictamen a los estados financieros del año 2014, correspondientes al Fondo Regular, Fondo Panamericano Leo S. Rowe, Fondo de Beneficios o de Becas Rowe, Fondo de Beneficios Médicos, Trust de las Américas y Junta Interamericana de Defensa, con opinión no calificada.
Ernst & Young reportó que en general, el control interno fue efectivo.

La firma, no informó sobre deficiencias materiales o significativas, pero sí se ha propuesto notificar a las gerencias, algunas observaciones que no son de importancia crítica, con el fin de fortalecer el entorno de control sobre la presentación de información financiera. 

Las áreas específicas que serán incluidas se relacionan con los activos fijos de la OEA, los activos fijos de la Junta Interamericana de Defensa, la insuficiente capacitación y los errores en reclamos de CareFirst BlueCross BlueShield.

En el caso de las Oficinas Nacionales, el uso ineficaz del sistema OASES, el seguimiento de los activos fijos, la contabilidad de los adelantos, las conciliaciones bancarias y los desembolsos de haberes. 

La Junta ha revisado estas observaciones que no revisten importancia crítica y ha concluido que no representan un riesgo significativo para el marco de control interno relativo a la presentación de estados financieros. 

Estos asuntos fueron comunicados a los funcionarios correspondientes de la OEA y la Junta recomienda la adopción de medidas para atender estos problemas.

Pese a los problemas de flujo de efectivo asociados al Fondo Regular, la Junta considera que se trata de un logro notable, teniendo en cuenta el complejo y diverso entorno operativo de la OEA y a luz de la reducción de costos operativos y capacidades de las oficinas administrativas de la organización.

En el caso de los estados financieros de 2014 del Fondo de Retiro y Pensiones, la auditoría contratada con Ernst & Young, no había concluido a la fecha de terminación de este informe.
Los auditores han considerado que los estados financieros de las citadas unidades contables,  presentan razonablemente en todos sus aspectos significativos, los activos, pasivos, saldos de los fondos de la Organización y los cambios de estos saldos al 31 de diciembre de 2014, sobre la base contable declarada para cada fondo por la OEA.

· La Junta cree que podría lograrse costos más bajos en la contratación de la auditoría externa, si ésta se llevara a cabo sobre estados financieros consolidados o combinados. 

Con estas consideraciones, la Junta recomienda que:

1.10.
La OEA redefina el número de unidades contables sujetas a auditoría. 

· En lo relacionado al funcionamiento de la Oficina del Inspector General, la Junta cree que su independencia  ha mejorado, ya que actualmente, reporta al Secretario General y al Consejo Permanente.

Se pudo verificar que los trabajos realizados, se encuentran alineados con los riesgos identificados en la OEA, pero que las auditorías internas se llevan a cabo, cumpliendo parcialmente las Normas del Instituto de Auditores Internos. 

La Oficina del Inspector General completó en su mayor parte, el plan de trabajo para el 2014, observándose que en este año se concluyeron proyectos del plan de 2013,  y una auditoría, se ha reprogramado para el 2015.
La Junta también ha tomado nota que la Oficina del Inspector General ha experimentado problemas para mantener su capacidad de gestión, no obstante, es consciente de que la preservación de los auditores internos sigue siendo un desafío permanente. 
La Junta conoció que al 31 de diciembre de 2014, 91 recomendaciones de los informes de la Oficina del Inspector General no habían sido implementadas, de las cuales, 51 correspondían a ejercicios anteriores. Aunque se han realizado progresos, la Junta sigue preocupada por la puntualidad de la aplicación de las recomendaciones. 
La focalización del trabajo la Oficina del Inspector General, en áreas con un alto grado de riesgo identificado, es considerada beneficiosa por la Junta, por lo que recomienda continuar con esta manera de asignar prioridades.

La Junta revisó todas las conclusiones de auditoría interna para interiorizarse acerca de los puntos fuertes y débiles de la gobernanza, el marco de controles y las estrategias de gestión de riesgos de la organización. 

La Junta también examinó las respuestas de las gerencias a estas auditorías para informarse de cómo abordarán estos temas, e hizo un seguimiento de los avances en la implementación.
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A pesar de que el trabajo de auditoría continúa identificando áreas donde deben reforzarse las prácticas gerenciales existentes, la Junta aprecia que las gerencias estén adoptando las recomendaciones del Inspector General como una herramienta que les ayude a alcanzar sus objetivos en un contexto de contracción de los recursos.

Antes de concluir este breve resumen, señores y señoras Miembros del Consejo Permanente, quiero enfatizar que varios de los temas que han sido revelados por la Junta de Auditores Externos en el trabajo correspondiente al ejercicio 2014, fueron ya identificados en años anteriores y puestos en consideración del Consejo Permanente y de la Asamblea General de la OEA, como mandan las normas que gobiernan a este organismo continental.

Las recomendaciones relacionadas a: definición de un presupuesto real, medidas adicionales en caso de no pago de cuotas, descuentos por pronto pago, implementación de una estrategia real para la propiedades y estrategia para los activos fijos subutilizados, han sido reiteradas de manera consecutiva en los últimos años, sin que la Junta de Auditores Externos haya identificado acciones para su discusión, implementación o negación razonada.

Por este motivo, la Junta ha considerado reiterar las recomendaciones e incluir en el informe, un cuadro que resume esta particularidad.

Señores miembros del Consejo Permanente, éstos son los aspectos más relevantes del informe de auditoría preparado por la Junta de Auditores Externos de la OEA, correspondiente al ejercicio 2014.

Quiero agradecer a todas las autoridades y funcionarios de la Organización de los Estados Americanos, por el apoyo brindado para el avance de este trabajo y comprometer sus voluntades, para lograr las mejoras organizacionales, que la conduzcan a un proceso de mejoramiento y superación permanente.

Gracias por su atención.

Pongo este informe en sus manos.
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