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PALABRAS DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR ANDRÉS NAVARRO GARCÍA,
MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DOMINICANA DURANTE
LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE CELEBRADA
EL 30 DE JUNIO DE 2015

Señoras y Señores;
Gracias Sr. Presidente, por darnos la ocasión de traer aquí un tema especialmente importante para nuestro país. 

 

Como muchos ya saben, la República Dominicana concluyó recientemente el mayor proceso de documentación y regularización de su historia. 

 

Y es especialmente importante para nosotros dar a conocer este proceso, y sus resultados, en un foro como este, que tiene el respeto a los derechos humanos como uno de sus pilares fundacionales. 

 

Somos conscientes de que ha habido una serie de informaciones erróneas sobre la naturaleza y los resultados de este proceso. Informaciones erróneas que han sido frecuentemente repetidas por algunos medios de comunicación. 

 

Por tanto, quisiera aprovechar esta intervención para despejar algunas dudas que puedan persistir sobre el proceso de documentación y regularización, de forma parecida a como lo hizo el propio Presidente Danilo Medina durante su intervención en la cumbre del SICA el pasado viernes 26 de junio. 

 

Para empezar es importante entender la realidad de la que partíamos antes de comenzar este proceso en 2013. Esta realidad podríamos calificarla como de debilidad institucional. 

 

Me refiero a que durante décadas el Estado Dominicano sencillamente no tenía un registro completo de las personas que vivían en nuestro territorio. 
No lo tenía de los inmigrantes, pero tampoco lo tenía de las personas nacidas en el país, ya fuera de padres extranjeros o, en muchos casos, incluso de padres dominicanos. 
Esto dejaba, por supuesto a cientos de miles de personas en una situación de vulnerabilidad. 

Como muchos de ustedes ya saben, el Gobierno de Danilo Medina se propuso dar solución a las diferentes situaciones mediante dos instrumentos legales: la Ley Especial 169-14, para personas nacidas en República Dominicana hijos de ambos padres extranjeros  en situación irregular y el Plan Nacional de Regularización para extranjeros viviendo en nuestro territorio.

 

Para ejecutarlos, pusimos en marcha 25 centros de atención en todo el territorio y se inició una campaña de comunicación que dio a conocer estas iniciativas a todos los posibles beneficiarios, esfuerzo en el que se invirtieron alrededor de 50 millones de dólares. 

Les explicaré cómo funcionan estos instrumentos legales: la Ley Especial 169-14 establece dos situaciones en las que se encontraban los hijos de extranjeros en condición migratoria irregular nacidos en la República Dominicana.  
La primera situación corresponde a personas nacidas en la República Dominicana, hijos de ambos padres extranjeros en situación irregular y que cuentan con algún tipo de documento expedido por nuestro Estado acreditándolos como nacionales. 
Gracias a la ley, 55,000 personas en esta situación y sus descendientes han visto reconocida su documentación por la Junta Central Electoral y con ella, su ciudadanía dominicana. 
La segunda situación la conforman los hijos de padres extranjeros en situación migratoria irregular nacidos en República Dominicana y que no contaban con ninguna documentación. Las 8,755 personas que, en virtud de la ley, solicitaron su registro en el Libro de Extranjería podrán acceder también al proceso de naturalización en un plazo de dos años, durante el transcurso de los cuales contarán con un estatus transitorio de residencia en el país.
Señoras y señores,
En cuanto al Plan Nacional de Regularización, esta iniciativa especial buscaba corregir situaciones migratorias de las personas que estaban en el país en condición migratoria irregular.

Al cierre del plazo, 288,486 personas solicitaron su regularización y están hoy en proceso de recibir el estatus que ameritan. 
Esto es, se han inscrito un 69% de los extranjeros en condición migratoria irregular, de acuerdo a la Encuesta Nacional de Inmigrantes (ENI) llevada a cabo en el año 2012.
De la misma manera, para facilitar el acceso a los interesados el gobierno incorporó instituciones y organismos con experiencia en la materia, ACNUR, la Organización Internacional para las Migraciones, UNICEF, la Unión Europea, el PNUD y la Mesa Nacional para las Migraciones, entre otras.
Señores y señoras, 
Como quizá sepan, durante los últimos meses, algunos medios de comunicación internacionales y algunas organizaciones, han repetido la teoría de que más de 200,000 personas habrían quedado en situación de apatridia y estarían en peligro de ser expulsados de la República Dominicana. 
Esto es completamente falso. Y como no queremos pensar que es una falsedad repetida de forma malintencionada, sino que se trata de un error, vamos a examinar por un momento donde tiene su origen esta interpretación errónea de las cifras. Y cuál es la realidad. 
Quienes originalmente plantearon este número tomaron como base los datos de la Encuesta Nacional de Inmigrantes del año 2012, elaborada por la Oficina Nacional de Estadísticas, con la colaboración de las Naciones Unidas.
Según la Encuesta, teníamos en ese momento 244 mil 151 personas hijas de extranjeros. Repito, 244 mil 151 personas con al menos un padre extranjero. De esta información, sin embargo, no podemos deducir nada sobre el estatus documental ni migratorio de estas personas, mucho menos su situación de apatridia. 
Ocurre que de ese total, 105 mil 381 dijeron tener un padre o madre dominicano, por lo tanto, les corresponde la nacionalidad dominicana de pleno derecho según nuestra Constitución. Dicho de otra forma, sabemos ya que no son apátridas. 
El resto, 138 mil 770 son hijos con ambos padres extranjeros, pero, de nuevo, no por eso son apátridas. 
Para empezar, de este grupo, 20 mil 213, dicen poseer un documento de identidad extranjero y 16 mil 556 dicen poseen documento extranjero y dominicano. Podemos decir con certeza, que estas 36,769 personas tienen su situación en cuanto a nacionalidad resuelta, incluso doblemente resuelta. 
La cifra de potenciales “apátridas” se habría reducido entonces a 100,000 aproximadamente. 
Sin embargo, entre estos están las 55,000 personas en la primera situación resuelta por la Ley 169-14 y sus descendientes, que, como expliqué, han visto su nacionalidad reconocida por la Junta Central Electoral. 
Es el caso, por ejemplo, de Juliana Deguis y de sus cuatro hijos, que hasta hace poco no habían sido registrados por la situación de indefinición documental de su madre, pero en el corto plazo lo estarán. 
Es fácil deducir que los 100,000 restantes, de acuerdo a la encuesta, son ésta población y que su problemática también ha sido resuelta. Es decir, tampoco están en situación de apatridia ni en peligro de ser expulsados del país, como ya explicamos en repetidas ocasiones.
Por tanto, podemos afirmar que en la República Dominicana el número de casos de apatridia es cero. 
Esa es la realidad, y puede ser constatada por los organismos de Naciones Unidas especializados en la materia con presencia en el país. 
Por supuesto, la República Dominicana es consciente y ha demostrado su compromiso con el orden jurídico internacional por lo tanto cualquier situación anómala será atendida con los mecanismos que hemos instituidos. Por ende si algún caso de apatridia  llegara a ocurrir y alguien lo presentara debidamente documentado a nuestro gobierno, no les quepa duda de que le daremos la debida solución. 
Nuestro ordenamiento jurídico cuenta con los mecanismos para que así sea.  Pero hasta el día de hoy eso no se ha producido, ni mucho menos hemos posibilitado una política de Estado para propiciar nada semejante, como algunos medios han reseñado. 
Pueden estar seguros de que nuestra patria no expulsará a un solo dominicano. Por el contrario, protegemos a nuestra población y estamos haciendo todo lo que está en nuestras manos para dotarlos de la seguridad jurídica que garantice esa protección. 
Señoras y señores
El 17 de junio finalizó el plazo de inscripción en el Plan Nacional de Regularización. Desde entonces no se han producido deportaciones, ni masivas ni individuales. 
Lo que sí ha sucedido es que hasta el fin de semana pasado 17,456 extranjeros que no se habían acogido al Plan de regularización, si se han acogido al programa de retorno voluntario que les otorga facilidades de regresar a su patria sin prejuicio legal alguno en el futuro. 
Repito. Desde el 29 de Noviembre de 2013 no se están produciendo deportaciones. Lo único que hay es el lógico control fronterizo, que devuelve a las personas que son encontradas atravesando ilegalmente la frontera. 
Entenderán entonces nuestro estupor cuando algunas organizaciones humanitarias nos exigen que paremos unas deportaciones que no existen. 
Hay, de hecho, organizaciones que están hablando no solo de deportaciones, sino de apatridia, e incluso de racismo. 
Para que quede bien claro. Las deportaciones de personas que no tengan la debida documentación migratoria en nuestro país, cuando se produzcan, seguirán un proceso individualizado, con la identificación biométrica de cada persona y todas las debidas comprobaciones de su estatus y documentación. Como ocurre diariamente en todo el mundo.
Debo explicar también que uno de los grandes avances fruto de los procesos llevados a cabo por el gobierno es, precisamente, esa identificación biométrica, gracias a la cual podremos estar seguros de que tanto las personas beneficiarias de la ley 169-14 como los inscritos en el plan de regularización no serán deportados, porque los tenemos registrados.
En el resto de los casos, se realizarán también, como les decía, todas las comprobaciones necesarias para garantizar procesos justos, apegados a la ley y con respeto a la dignidad de las personas y la protección de núcleos familiares. 
Amigos y amigas, 
Repetir las falsedades que se han estado vertiendo sobre nuestro país no solo no hace ningún favor a las poblaciones que supuestamente se busca proteger. Sino que, en todo caso, da argumentos a los sectores que, en el lado opuesto, critican el plan de regularización y documentación por ser demasiado garantista y que querrían una República Dominicana más cerrada y más aislada. 
Por eso es importante que tengamos claro cuál es la realidad. Y la realidad, como dijo el Presidente Medina, es que en 2015, en nuestro país, cientos de miles de personas tendrán una documentación y unos derechos que en 2013 no tenían. 
Esta iniciativa de regularización y documentación ha sido una victoria para los derechos humanos. ¿No sería lógico, entonces, que en vez de seguir alimentando esta campaña de odio y descalificación celebráramos juntos esa victoria?
Todo lo que pedimos, lo único que exigimos, es que se conozca la verdad. Que se conozca aquí, en este foro, y en cada uno de los países hermanos de las Américas. 
Sabemos que la realidad de nuestro país no es perfecta, no vengo a describirles una República Dominicana ideal. Cometeremos errores, tendremos dificultades, como los tienen todos los países, especialmente ante un problema tan complejo. 
Sin embargo, señoras y señores, más allá de eso, hemos dado pruebas más que suficientes de nuestra voluntad sincera de buscar soluciones y proteger a las personas ¿no sería el momento de celebrar y apoyar esa voluntad, trabajando con nosotros? ¿No sería propicia la ocasión para resaltar que hemos iniciado una nueva etapa, con un marco de garantías para los migrantes y de ayudarnos en los siguientes pasos, en vez de seguir buscando motivos para las acusaciones?
Ya tenemos en nuestro continente suficientes crisis reales abiertas, como para dejarnos arrastrar por aquellos que, por mala fe o por ignorancia, amenazan con abrir una más donde no existe.
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Les invito a conocer a fondo nuestra realidad sobre el terreno, quedo a su disposición para cualquier información adicional que precisen y les solicito que, en la medida en que lo crean oportuno, den a conocer estas informaciones que, humildemente, consideramos excelentes noticias para los derechos humanos de las personas en las Américas.
Muchas gracias.
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