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A V I S O
La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Ad-Hoc sobre la Visión Estratégica de la OEA y en seguimiento a lo anunciado en la reunión celebrada el 25 de agosto de 2015,  se complace en remitir a las delegaciones la presentación realizada en dicha reunión como continuación del proceso de priorización de mandatos: (GT/VE-6/15).  Asimismo, se permite incluir documento GT/VE-7/15: “Metodología de Priorización: Aplicación de Factor preponderante a mandatos tipo A, A/B y A/C” para su análisis y validación.
Por último, de conformidad con lo acordado en la reunión antes mencionada, la Presidencia se permite reiterar el cronograma de trabajo de las próximas tres semanas:

· Análisis y validación por parte de las delegaciones, del ejercicio presentado por la Presidencia (del 25 de agosto al 1 de septiembre). Se ruega a todas las delegaciones remitir sus comentarios y observaciones al correo: mexico.oea@sre.gob.mx durante este período. 
· Con el apoyo de la Secretaría General, determinar el factor preponderante de los 79 mandatos. La Secretaría General proporcionará, por cada mandato, la información necesaria sobre el impacto y la capacidad instalada. (del 2 de septiembre al 16 de septiembre).
Para el cronograma de trabajo completo, por favor ver presentación reflejada en documento (GT/VE-6/15).  
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