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Original: español

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a los representantes permanentes y se complace en informarles que las Presidencias del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) han convocado una sesión conjunta para las 10:00 a. m. del viernes, 8 de abril de 2016. Esta sesión se llevará a cabo en el Salón Libertador Simón Bolívar y tendrá como objetivo la consideración de los puntos incluidos en el orden del día adjunto.

PROYECTO DE
ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Viernes, 8 de abril de 2016
Hora:
10:00 a. m.
/
Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2065/16)
2. Gestión del riesgo de desastres y la Agenda de la OEA para una acción multilateral para reducir el riesgo de desastres y construir sociedades más resilientes. Documento conceptual
· Palabras del señor Luis Almagro, Secretario General de la Organización
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· Presentación del señor Neil McFarlane, Jefe de la Oficina de Enlace de la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR)
· Presentación del Embajador Alejandro Daneri, Presidente de la Comisión Cascos Blancos de Argentina
· Diálogo con los Estados Miembros
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�.	La Presidencia ruega a las delegaciones su cooperación para iniciar la sesión a la hora en que ha sido citada.
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