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OPCIONES PARA HACER FRENTE A LA INEFICIENCIA Y LOS COSTOS 
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TRABAJO AD HOC PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN ESTRATÉGICO 
PARA LA MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN 
1. La Secretaría General debería reanudar las reuniones informativas anuales sobre el funcionamiento de la OEA para todos los delegados nuevos.  
· Las misiones permanentes deberían, en la medida de lo posible, asegurar la implementación de esta recomendación para cerciorarse de que todas las delegaciones tengan un entendimiento común y puedan contribuir en forma igualitaria a los debates y discusiones sobre diversos asuntos que afectan a la OEA. 
2. A fin de limitar los costos de las reuniones:
a. El establecimiento de cada grupo de trabajo formal deberá ser objeto de una rigurosa evaluación por parte de la comisión encargada. En particular, la delegación proponente deberá presentar una propuesta del cometido del grupo de trabajo para la consideración de la comisión. Esta propuesta deberá incluir, entre otras cosas, la referencia a los pilares y mandatos de la Organización a los que pretende contribuir el grupo de trabajo, los objetivos y resultados esperados, así como el cronograma con el cual pretende cumplir su cometido, y confirmará que para cumplir con su mandato, el grupo de trabajo celebrará sesiones que cuenten con la presencia de un tercio de los representantes de los Estados miembros para adoptar decisiones, de conformidad con el Artículo 44 del Reglamento del Consejo Permanente.  Cualquier prórroga en la vigencia del grupo de trabajo o ampliación de su cometido deberá ser analizado por la comisión encargada.
Todas las sesiones del Consejo Permanente o del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de sus respectivas comisiones y grupos de trabajo deberán ser programadas conforme a las reglas vigentes estipuladas en el Estatuto del Consejo Permanente y el Reglamento para las Reuniones del CIDI, con especial atención al tiempo mínimo indicado para su convocatoria y para la distribución de documentos que habrán de ser considerados. En el anuncio formal de convocatoria deberá dejarse constancia de las circunstancias excepcionales que impidan el cumplimiento de los plazos previstos.
b. Además de usar el sistema de distribución de correo electrónico de la OEA, la secretaría de cada comisión, subcomisión y grupo de trabajo debería enviar los avisos de reuniones directamente a los delegados responsables y solicitar confirmación de su asistencia, de ser posible, con por lo menos 36 horas de anticipación a la reunión prevista. La Secretaría registrará la asistencia y le informará al presidente de la comisión, subcomisión o grupo de trabajo, quien, a su vez, informará mensualmente a los miembros del grupo, de manera que se puedan efectuar ajustes, en caso necesario.
c. Si una reunión de una subcomisión o grupo de trabajo no cuenta con el quórum suficiente para la toma de decisiones en tres ocasiones consecutivas, la Presidencia de la subcomisión o grupo de trabajo deberá informar al Consejo Permanente, al CIDI o a la comisión permanente, según corresponda, acerca de la situación a fin de solicitar que se reexamine la pertinencia de su mandato. 
d. Como pauta general, no se debería proceder con ninguna reunión ordinaria del Consejo Permanente y el CIDI y sus comisiones si hay un solo tema en el orden del día, con el fin de maximizar los recursos. 
e. La Presidencia de cada grupo de trabajo deberá promover que se realicen reuniones informales sin servicios de interpretación, agilizar el proceso preparatorio a través del uso de tecnología y facilitar los debates sin perjuicio del proceso de negociación o acordar de antemano con aquellas delegaciones que no vayan a asistir que envíen sus aportes o posición por correo electrónico a la Presidencia. 
f. Los Estados Miembros se comprometerán a aplicar las siguientes buenas prácticas para participar en forma responsable en las reuniones de la OEA y promover eficiencias de conformidad con el Reglamento del Consejo Permanente: 
i. Las reuniones se iniciarán a tiempo.
ii. Las intervenciones no excederán el límite establecido (artículo 45b).
iii. Las intervenciones se concentrarán en el tema (artículo 46).
iv. El orden del día se elaborará de tal manera que se favorezca un límite de tres horas (artículo 41).
v. Los presidentes y vicepresidentes de los consejos, comisiones, subcomisiones y grupos de trabajo vigilarán estrechamente su presupuesto y harán los ajustes necesarios para evitar gastos excesivos.
g. Solicitar a la CAAP que proporcione un análisis de la resolución CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA” (CP/CAAP-3256/13 rev. 1) a fin de minimizar los costos y maximizar los recursos de las reuniones celebradas en la Sede y fuera de ella. Este análisis deberá tomar en cuenta las medidas arriba referidas y su realización deberá coordinarse con la Secretaría General. 
h. Consolidar las reglas y procedimientos descritos anteriormente bajo el tema “Manual de la Presidencia para la gestión de reuniones”. Al asumir la presidencia, cada presidente recibirá este manual junto con el presupuesto asignado para las actuaciones de las reuniones y tendrá la responsabilidad de cumplir con el presupuesto, las normas y los procedimientos estipulados en dicho manual.
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