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PALABRAS DE LA PRESIDENCIA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO, EXCELENTÍSIMO EMBAJADOR JUAN ANÍBAL BARRÍA, REPRESENTANTE PERMANENTE DE CHILE
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
(Pronunciadas en la sesión inaugural del 6 de abril de 2016)


Excelentísimo Embajador Jesús Sierra, Representante Permanente de Panamá y Vicepresidente del CICTE;


Señoras y Señores Representantes Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA;


Señoras y Señores Representantes Alternos y Delegados de los Estados Miembros ante la OEA;


Señores Representantes de los Estados Observadores Permanentes ante la OEA;


Señora Claudia Paz y Paz, Secretaria de Seguridad Multidimensional de la OEA;


Señora Secretaria Ejecutivo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo, Alison August-Treppel 

Señoras, Señores e Invitados Especiales:


Me es muy grato, darles la bienvenida el día de hoy al Decimoséptimo Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE).


Hace poco de más de un año, Chile asumió la Presidencia del CICTE por el periodo 2016-2017. Desde su establecimiento en el año 1999 nuestro país ha trabajado permanentemente con el CICTE, apoyando decididamente sus programas, los cuales han promovido la cooperación en la lucha contra el terrorismo en nuestra región. Chile considera que el trabajo de este Comité ha sido fundamental para la creación y fortalecimiento de las capacidades nacionales y regionales para la prevención y combate al terrorismo.


Chile está convencido que la violencia y el terrorismo desprecian los más elementales derechos humanos. No existen terroristas buenos y terroristas malos. Y muy importante: no existen victimas de primera y victimas de segunda categoría. Aquellos que tienen a los inocentes como objetivo nunca protegerán la libertad y los derechos humanos, sino que apuntan a imponer su dominación por medio del terror y del miedo y, por ello, se deben combatir duramente con todos los instrumentos del estado de Derecho.


Durante nuestra Presidencia, hemos querido traer esta visión a la OEA como una manera de contribuir al establecimiento progresivo de una cultura de paz que promueva la tolerancia, los valores fundamentales, que trascienda diferencias culturales, religiosas y socioeconómicas. 


Esto adquiere cada día una mayor relevancia al contemplar el panorama mundial donde el terrorismo se alza como una las más graves amenazas a la seguridad internacional. Enfrentar este flagelo representa un desafío complejo y de largo aliento, por cuanto el trabajo conjunto entre los Estados resulta fundamental para poder generar respuestas eficaces, las cuales en última instancia permitan proteger y salvaguardar los derechos nuestros ciudadanos.


Todos debemos reforzar los mecanismos de intercambio de información entre nuestras distintas unidades policiales y financieras, así como de buenas prácticas en la prevención del terrorismo.


A su vez, la cooperación judicial internacional resulta clave para evitar la impunidad de los responsables de actos terroristas. En este sentido, hacemos un llamado a los Estados miembros a que fortalezcamos las vías y mecanismos de cooperación.


El desarrollo democrático de nuestros países requiere enfrentar con decisión la amenaza terrorista y estar alertas ante sus nuevas manifestaciones. Para que ello tenga resultados permanentes y legítimos es imprescindible abordarla en su complejidad social, contemplando sus causas profundas porque sólo así obtendremos logros durables y legítimos, sustentados en el apoyo de todas nuestras sociedades. Y entre las herramientas más efectivas se encuentran el fortalecimiento de la cultura democrática, la educación, la eliminación de las desigualdades y el trabajo con los grupos más vulnerables de la sociedad. En definitiva: una mayor integración e inclusión a nuestras sociedades. 


Chile ha ratificado los 14 convenios internacionales que forman parte del marco jurídico de Naciones Unidas referido a la lucha contra el terrorismo  y ha apoyado las resoluciones claves del Consejo de Seguridad en todas las materias. Asimismo, hemos reafirmado nuestro compromiso con la Estrategia Mundial contra el Terrorismo de Naciones Unidas, apoyando la lucha y la prevención de este flagelo.


Sabemos muy bien que el terrorismo no conoce fronteras, se alimenta precisamente de la posibilidad de utilizar todos los medios para afectar la vida de nuestros pueblos. Por eso es importante generar medidas de cooperación y trabajo en todo los ámbitos y espacios.


En tal sentido, en el Décimo Sexto Periodo Ordinario de Sesiones Chile presentó para la consideración de los Estados miembros la Declaración “Fortalecimiento de la Cooperación y del desarrollo de la seguridad cibernética y la lucha contra el terrorismo en las Américas” la cual fue aprobada por unanimidad. 


El objetivo de esta Declaración fue darle un marco político y de apoyo a las actividades del Programa de Seguridad Cibernética del CICTE, el  que desde hace nueve años desarrolla un exitoso trabajo de cooperación y capacitación en el ámbito de la seguridad cibernética hacia la región. Destaco en este sentido la enorme importancia y valor de la Estrategia Interamericana Integral para Combatir las Amenazas a la seguridad cibernética, aprobada por los Asamblea General de la OEA en el año 2004. 


Continuando con esos esfuerzos, este año Chile con un grupo de países presenta a consideración de este Comité una resolución para el establecimiento de un Grupo de Trabajo que elabore medidas de fomento de la confianza que fortalezcan la paz y la seguridad internacionales y pueden incrementar la cooperación, la transparencia, la previsibilidad y la estabilidad entre los Estados en el uso del ciberespacio. Quisiera destacar este punto por cuanto el establecimiento de un Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio se presenta como una acción necesaria para generar un conjunto de medidas en nuestra región que faciliten el trabajo y la cooperación entre los Estados en el ámbito del ciberespacio. La emergencia del ciberespacio y su rápida evolución hacen necesario sumar esfuerzos para poder generar instancias de cooperaciones efectivas y perdurables en el tiempo.


De la misma forma quisiera destacar el trabajo del CICTE en materia de terrorismo y armas de destrucción masiva, en particular la asistencia y cooperación para la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad. Desde el año 2006, CICTE ha proporcionado, conjuntamente con sus socios internacionales, actividades de fortalecimiento de las capacidades y de asistencia técnica a los Estados Miembros con el fin de prevenir, combatir y eliminar el terrorismo y hacer frente a la amenaza planteada por el uso de armas de destrucción masiva por parte de terroristas y actores no- estatales en general. Quisiera en ese sentido agradecer a la Secretaría del CICTE por el apoyo y asesoría realizada a nuestro país para la formulación del Plan Nacional para la implementación de la Resolución 1540.


Así como hemos señalado que el terrorismo es una de las amenazas más graves que deben enfrentar los Estados, es indudable que este peligro asociado al uso de armas de destrucción masiva constituye una amenaza todavía más escalofriante, si consideramos los efectos que éstas pueden tener en nuestras poblaciones. Es por ello que debemos tener la capacidad para generar todos los espacios que nos permitan cooperar en conjunto para hacer frente a este flagelo. 


En tal sentido, la Declaración: Fortalecimiento de los sistemas financieros nacionales a través de la cooperación internacional y el intercambio de información como una medida para prevenir el terrorismo y la proliferación de armas de destrucción masiva, propuesta por Panamá y que esperamos sea aprobada por unanimidad, apunta a un elemento de la mayor importancia para enfrentar este peligro. 


Deseo transmitirle entonces a la delegación de Panamá nuestro agradecimiento por su apoyo constante desde la Vicepresidencia, y deseándole por supuesto mucho éxito para el mandato que comienza ejercer.


Luego de un año de hacer ejercido la Presidencia de este Comité nos permitimos compartir con ustedes algunas visiones que hemos obtenido a lo largo de esta experiencia:

Creemos conveniente  que el CICTE pueda tener más reuniones que permitan reflexionar sobre los temas que interesan a nuestros países, las tendencias emergentes y otros asuntos contingentes. No nos parece que las reuniones que tengamos deban ser exclusivamente para negociar el texto de la Declaración del periodo siguiente. 


Al mismo tiempo creemos que debe existir una mayor y mejor coordinación entre las distintas entidades del Sistema Interamericano toda vez que los fenómenos que nos ocupan son multisectoriales. Así, por mencionar un ejemplo, los temas de ciberseguridad tocan aspectos relacionados con las comunicaciones, ámbito de la CITEL o con el ciberdelito, del que se ocupa la REMJA. 


Asimismo a 14 años de haberse firmado  la Convención Interamericana contra el Terrorismo, estamos convencidos que se hace necesario continuar impulsando un mayor número de ratificaciones.


Por último debemos fortalecer la Secretaría del CICTE, difundir más aun los valiosos programas que se llevan a cabo.  


En este sentido quisiera agradecer y realizar un reconocimiento a todo el excelente trabajo realizado por los funcionarios y equipo del CICTE. Hemos visto durante el ejercicio de la nuestra Presidencia todo el enorme esfuerzo realizado por cada uno de ellos para poder llevar adelante las actividades del CICTE en la región, teniendo siempre la mejor disposición para ayudar y cooperar con los esfuerzos nacionales en las materias antes señaladas. En tal sentido nuestro país mantendrá siempre su profundo compromiso y convicción con el trabajo realizado CICTE.


Finalmente, deseo expresar la solidaridad de mi país con todas las víctimas del terrorismo y sus familias, especialmente mujeres y niños. Chile continuará apoyando la lucha contra el terrorismo internacional y la promoción de los derechos humanos de las personas, contribuyendo de esa manera a la paz, estabilidad y desarrollo de nuestros pueblos.

Muchas gracias.
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