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Señora Vice-canciller, Señores Ministros, Embajadores, Jefes de Misión, y miembros del cuerpo diplomático, representantes de los observadores permanentes, señores miembros de organismos internacionales, representantes de organizaciones no gubernamentales, señoras y señores, les doy la más cordial bienvenida y aprovecho para agradecerles a todas y a todos su presencia en la apertura del 17º Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo.


En el mundo globalizado en el que vivimos, de grandes progresos y transformaciones, emergen nuevos desafíos ante la creciente interconectividad e interdependencia entre los estados. Esta creciente interrelación nos demanda una actitud cada vez más dinámica para adaptarnos a los nuevos riesgos y vulnerabilidades a los que el actual contexto de la seguridad mundial nos enfrenta día a día. 


Sin duda la globalización y la interconectividad se ven reflejadas en las nuevas características y complejidades que las actividades criminales y terroristas van adquiriendo, atravesando fronteras, diversificándose, y originando la necesidad de una respuesta a esta problemática desde un enfoque multidisciplinario e integral.


El terrorismo y la proliferación de armas de destrucción masiva en sus múltiples facetas y nuevas modalidades de expansión son uno de los asuntos más complejos y graves  que debe enfrentar la agenda internacional contemporánea. Constituye una clara y constante amenaza para la vigencia de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas, socava la integridad de las instituciones democráticas y la confianza de la sociedad, produce también efectos perjudiciales de carácter económico, que afecta el desarrollo de nuestros países.


En este nuevo escenario, la Organización de los Estados Americanos, en su carácter de foro político hemisférico, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, promueve y coordina la cooperación entre los Estados Miembros para apoyarlos en el diseño y la adopción de nuevas estrategias orientadas a evaluar, prevenir, enfrentar y responder efectivamente a las nuevas amenazas a la seguridad de la región. 


Los graves atentados terroristas sufridos en nuestro continente en las últimas décadas nos han dejado dolorosas experiencias.  Hay que fortalecer las acciones de prevención y la coordinación entre los Estados para reducir cualquier vulnerabilidad.  Además, el terrorismo no hace distinción entre razas, religiones o condiciones sociales de sus víctimas. El terrorismo no reconoce fronteras. 


Esta problemática que afecta la paz y la seguridad mundial ha sido abordada en forma enérgica por la comunidad internacional a través de varios instrumentos jurídicos de carácter internacional. Son 13 los tratados internacionales que se celebraron en el seno de la Organización de las Naciones Unidas para abordar el combate contra el terrorismo y la proliferación de armas de destrucción masiva, entre ellos el Convenio Internacional para la Represión de la Financiación del Terrorismo de 1999, la Resolución 1373 del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas relativa a la prevención y supresión del financiamiento de actos terroristas y la Resolución 1540-2004 del mismo Consejo, dirigida a impedir la proliferación de armas de destrucción masiva.


En el contexto regional, la Convención Interamericana contra el Terrorismo adoptada en el seno de nuestra organización en junio de 2002 constituye el instrumento jurídico base que representa la expresión incuestionable del espíritu de unión de nuestros pueblos americanos, para estrechar esfuerzos y prevenir los actos terroristas y la proliferación de armas de destrucción masiva.


En este mismo camino se encuadra la Declaración sobre Seguridad en las Américas de 2003, que define la seguridad desde la perspectiva multidimensional, fundada en los valores democráticos, el respeto, la promoción y la defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y el respeto a la soberanía de los estados americanos. 


Esta declaración, de gran relevancia política y estratégica en el marco hemisférico, coloca a la cooperación multilateral como herramienta fundamental, impulsando compromisos y acciones de cooperación en respaldo a la lucha contra el terrorismo y su financiación, como así también a estas nuevas amenazas: la delincuencia organizada transnacional, el problema mundial de las drogas, la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, el lavado de activos, la lucha contra la corrupción y la seguridad cibernética.


La Secretaría de Seguridad Multidimensional, y en particular la Secretaría del CICTE, ha venido impulsando a lo largo de los años, el desarrollo de estrategias coordinadas y planes de acción integrados para brindar su apoyo a los países del continente, a fin de fortalecer sus capacidades nacionales para prevenir el  terrorismo y a la proliferación de armas de destrucción masiva. 


De esta manera, a través de numerosos proyectos llevados a cabo por la Secretaría del CICTE, se ha logrado la incorporación de nuevas leyes que se adecúan a los estándares internacionales en materia de lucha contra el financiamiento del terrorismo y de la proliferación de armas de destrucción masiva. La tipificación del delito de financiamiento del terrorismo como delito autónomo es un claro ejemplo de los avances legislativos registrados en la región en los últimos años. Además, también a través de la labor del CICTE, se han impulsado reformas organizativas e institucionales a fin de alcanzar un mayor control y supervisión, como el fortalecimiento de las Unidades de Inteligencia Financiera, que supervisan a los sistemas financieros nacionales en la prevención, detección, combate y erradicación del financiamiento del terrorismo. 


Por otra parte, la Secretaría del CICTE ha promovido una efectiva cooperación internacional e intercambio de información, de conformidad con los actuales estándares internacionales, como otro mecanismo eficaz para interrumpir y desmantelar las operaciones de recolección de fondos a través del lavado de activos y prevenir el financiamiento del terrorismo.  


En relación al ámbito de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU, la Secretaría del CICTE ha intervenido en el diseño de nuevas leyes nacionales acordes a los parámetros establecidos por este instrumento en materia de proliferación de armas de destrucción masiva, sus sistemas de vectores y materiales conexos, como así también en el desarrollo de Planes Nacionales de Acción para su implementación.


Consecuentemente, el CICTE se encuentra firmemente comprometido en el desarrollo de este eje estratégico en el cual viene trabajando en forma coordinada con los estados de la región, impulsando el combate contra estos flagelos, y que día a día cuenta con una respuesta hemisférica más comprometida en la adopción de medidas para la supresión del terrorismo y de sus fuentes de financiamiento. 


En este contexto, la Secretaría del CICTE continuará brindando a los Estados Miembros de la OEA un apoyo fundamental en la adopción de una estrategia efectiva para enfrentar los nuevos desafíos de la seguridad de la región y en el fortalecimiento de la capacidad institucional y humana, con el objeto de alcanzar un eficiente sistema de prevención, detección y represión del financiamiento de las actividades terroristas, y la proliferación de armas de destrucción masiva, resguardando al mismo tiempo los derechos fundamentales y el Estado de Derecho.


Antes de concluir, quiero extender nuestros sinceros agradecimientos a Chile, y particularmente al Embajador Juan Aníbal Barría, Representante Permanente de Chile ante la OEA, por su liderazgo de este Comité durante el período 2016-2017. Sin lugar a dudas su Presidencia ha contribuido a asegurar que el CICTE siga posicionándose como el principal foro político hemisférico en temas del terrorismo.


Muchas gracias.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CICTE01112S01�








