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XX CONFERENCIA INTERAMERICANA
OEA/Ser.K/XII.20.1
DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/RES.1/17 
7 y 8 de diciembre de 2017
8 diciembre 2017
Bridgetown, Barbados
Original: español
VOTO DE AGRADECIMIENTO AL PUEBLO Y GOBIERNO DE BARBADOS
 (Adoptado en la sesión de clausura, celebrada el 8 de diciembre de 2017)

LA vigesima CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que la hospitalidad del pueblo y del Gobierno de Barbados hizo posible la celebración de la  XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT);

Que el liderazgo del Gobierno de Barbados, a través de su Ministerio de Trabajo, Seguridad Social y Desarrollo de Recursos Humanos, hizo posible la realización y contribuyeron al éxito de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la Organización de los Estados Americanos en Bridgetown, Barbados, los días 7 y 8 de diciembre de 2017; 


Que los Ministros de Trabajo y Jefes de las Delegaciones tuvieron la oportunidad de mantener una discusión fructífera, a fin de avanzar estrategias, enfoques y programas que permitan construir sobre sus logros, consolidarlos y avanzar hacia la justicia social, el trabajo decente y el desarrollo sostenible en las Américas; 

Que durante la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, los Ministros de Trabajo y Jefes de las Delegaciones se comprometieron a trabajar juntos hacia una mejor coordinación intersectorial entre educación, formación y trabajo, elementos fundamentales para desarrollar el potencial de la juventud y abordar el futuro del trabajo; y

Que los Ministros de Trabajo y Jefes de las Delegaciones hicieron un llamado a la adopción de enfoques multidimensionales y de largo plazo para fortalecer los servicios públicos de empleo, concordando en que los servicios de empleos modernos y bien equipados, dotados de personal con la capacitación adecuada, son un elemento crucial de nuestras estrategias para el mercado laboral
RESUELVE:

1. Expresar su agradecimiento al pueblo y al Gobierno de Barbados por su cálida y generosa hospitalidad y por su contribución al éxito de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XX CIMT).

2. 
Expresar su gratitud y felicitar a la Honorable Esther Byer Suckoo, Ministra de Trabajo, Seguridad Social y Desarrollo de Recursos Humanos de Barbados, por su liderazgo como Presidenta de la Vigésima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XX CIMT).

3. Expresar su aprecio y gratitud al personal del Ministerio Trabajo, Seguridad Social y Desarrollo de Recursos Humanos de Barbados y de la Misión Permanente de Barbados ante la OEA , cuya eficiencia, dedicación y profesionalismo fueron esenciales para el éxito de la Vigésima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XX CIMT).
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