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1. PALABRAS DE APERTURA
El Excelentísimo señor Carlos Alberto Calles Castillo, Representante Permanente de la República de El Salvador, inició la reunión citando la Resolución AG/RES. 2880 (XLV-O/16) de la Asamblea General que dio el mandato para la realización de esta reunión de Puntos Nacionales de Contacto en materia de Delincuencia Organizada Trasnacional (DOT). El Embajador también agradeció a los Puntos Nacionales de Contacto, quienes acudieron desde sus capitales para participar en la reunión. 

A continuación, la Dra. Claudia Paz y Paz, Secretaria de Seguridad Multidimensional, también dio la bienvenida a las delegadas y a los delegados presentes y les agradeció por su presencia. La Secretaria Paz y Paz recordó que, en el año 2006, los Estados Miembros de la OEA adoptaron mediante resolución CP/RES. 908 (1567/06) del Consejo Permanente, el Plan de Acción Hemisférico contra la DOT. Además, manifestó su acuerdo con a la Comisión de Seguridad Hemisférica por haber considerado apropiado reflexionar sobre la implementación del Plan, dado que, a pesar de innegables avances, el tema del combate a la delincuencia organizada trasnacional sigue siendo una prioridad en la región.
La Secretaria Paz y Paz afirmó que en los diez años que han transcurrido desde la aprobación del Plan de Acción, el fenómeno de la delincuencia transnacional organizada ha evolucionado en cuanto a sus métodos y actividades, así como los gobiernos también han avanzado en la implementación de estrategias y técnicas para combatirla. Mencionó que el Informe de la Secretaría sobre la implementación del Plan de Acción señala avances importantes que los Estados Miembros han logrado e identifica acciones pendientes que aún deben ser llevadas a cabo para fortalecer equipos nacionales, crear equipos trasnacionales e implementar eficientemente las técnicas especiales de investigación contempladas en la Convención de Palermo. 
La Secretaria Paz y Paz subrayó que esta reunión representa una oportunidad para que las delegaciones se actualicen mutuamente, compartiendo sus experiencias, perspectivas, prioridades, desafíos y las medidas que están llevando a cabo para combatir la DOT. La Secretaria concluyó su intervención alentando a las delegaciones a utilizar el espacio de la reunión para definir vías de comunicación y coordinación para combatir la DOT en la región, recordando que la Secretaría de Seguridad Multidimensional, así como todos sus departamentos, se encuentran a completa disposición de los Estados Miembros de la Organización.  
2. APROBACIÓN DEL TEMARIO Y EL CALENDARIO DE TRABAJO

Durante esta sesión se aprobaron, sin modificaciones, el temario (CP/CSH 1769/17 rev. 5) y el calendario de trabajo (CP/CSH 1781/17 rev. 2).

3. VISIÓN GENERAL DEL FENÓMENO DE LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL (DOT) EN LA REGIÓN Y DEL NIVEL DE IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN HEMISFÉRICO CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL 
La Secretaría Técnica, representada por Nelson Mena, oficial del Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional (DDOT), presentó el Informe Preliminar sobre los resultados del cuestionario para la evaluación de la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional en los Estados Miembros de la OEA. El señor Mena mencionó la metodología que se utilizó para elaborar el informe, enfatizando que la versión presentada es “preliminar”, ya que apenas 20   Estados remitieron a la Secretaría sus cuestionarios antes de la fecha límite establecida y, por lo tanto, no se contó con suficiente información que permitiera elaborar un informe con una visión que refleje a todo el Hemisferio. 
Exponiendo los hallazgos del informe, el señor Mena reportó un alto grado de adscripción a los principales acuerdos internacionales en la materia, así como importantes niveles de coordinación en materia de extradición. También señaló la demostrada existencia de un margen para trabajar y mejorar los mecanismos y prácticas de coordinación, cooperación y asistencia técnica. El señor Mena resaltó que las respuestas de varios países indicaron la necesidad de capacitación en temas claves, tales como: técnicas especiales de investigación y equipos conjuntos de investigación; intercambio de experiencias sobre gestión de activos y compartición de bienes; capacitación para policías y fiscales, y un intercambio de ofertas académicas en la materia; y el establecimiento de acuerdos de reubicación de testigos.

El informe también mostró que no existe acuerdo sobre la necesidad de actualizar o revisar el Plan de Acción Hemisférica contra la DOT. La versión completa del informe se encuentra en el siguiente enlace: CP/CSH 1784/17.
El Presidente informó que se distribuirá una nueva versión del informe que incluya toda la información adicional que sea recibida y, posteriormente, ofreció la palabra a las delegaciones.

La Delegación de los Estados Unidos agradeció a la Secretaría y recomendó que las respuestas al cuestionario fueran accesibles a todas las delegaciones. Sugirió que el informe sea considerado como un “documento vivo” que podría ir incorporando las respuestas de los     Estados Miembros a medida que éstos las remitan. También destacó el alto nivel de adhesión a los principales instrumentos internaciones en la materia como una base importante para la cooperación internacional en el hemisferio. Además, opinó que no hace falta modificar el Plan de Acción, ya que lo más importante en este momento consiste en contar con voluntad estatal para que se implemente eficazmente el plan ya existente. Hizo referencia a la creación del nuevo departamento contra la DOT y a la Reunión de Puntos Nacionales de Contacto como dos logros importantes que ayudarán a los   Estados a cumplir con la implementación de sus compromisos que se encuentran consagrados en la Convención de Palermo. Reconociendo el valor de la misma, recomendó que la Reunión de Puntos Nacionales de Contacto se realizara anualmente.    

La Delegación de México hizo un llamado a todos los países para que envíen sus respuestas al cuestionario, a fin de facilitar un análisis completo de la situación actual del hemisferio. Resaltó la importancia de que el Plan de Acción sea adaptado a las nuevas realidades y últimos desarrollos y cambios ocurridos a nivel multilateral y regional. La Delegación de México propuso que no se destinen esfuerzos a renegociar el Plan de Acción Hemisférico, pero sí se identifiquen áreas de oportunidad y de mejora con el fin de hacerlo más eficaz, mediante el diseño de indicadores, tal como se hizo para medir el cumplimiento de los objetivos de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 relacionados con la DOT. También propuso que esta primera labor sea coordinada por el Departamento contra la DOT.  
No habiendo más intervenciones de las delegaciones, se procedió al próximo punto de la agenda.

A solicitud de la Delegación de los   Estados Unidos se adelantó el punto de la agenda consistente en la presentación sobre “Esfuerzos Internacionales y Regionales para hacer Frente a la DOT”, realizada por las Delegaciones de El Salvador, Guatemala y Honduras.
4. ESFUERZOS INTERNACIONALES Y REGIONALES PARA HACER FRENTE A LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

· Presentación: La Fuerza Trinacional del Triángulo Norte de C.A. (Guatemala, El Salvador y Honduras)

Las Delegaciones de los países del Triángulo Norte de Centroamérica realizaron una presentación sobre la creación de la Fuerza de Tarea Trinacional como mecanismo para fortalecer su lucha conjunta contra la Delincuencia Organizada Trasnacional en esta subregión. La presentación, realizada conjuntamente por las delegaciones de Guatemala, El Salvador y Honduras, resaltó la importancia de las operaciones conjuntas y coordinadas, así como la necesidad de fortalecer la presencia policial, militar e institucional, especialmente en las áreas fronterizas, para prevenir y combatir las actividades de la DOT. También presentaron los mecanismos de control, coordinación, comunicación y cooperación entre las autoridades militares y policiales de los tres países. Los expositores resaltaron los avances alcanzados desde la formación de la Fuerza de Tarea Trinacional y mencionaron los retos y dificultades que han enfrentado a raíz de la puesta en marcha de la fuerza de tarea.  Enlace a la Presentación 
· Presentación: Reunión Ministerial del Cono Sur sobre Seguridad en las Fronteras (Brasil) 

La Delegación de Brasil presentó los resultados de la Reunión Ministerial del Cono Sur sobre Seguridad en las Fronteras, celebrada en Brasilia el 16 de noviembre de 2016. La Delegación de Brasil resaltó el compromiso de los países del Cono Sur a nivel ministerial a combatir la DOT, tanto en el plano nacional como en el plano internacional. Reportó que en dicha reunión, los ministros y altas autoridades de Relaciones Exteriores, de Interior, de Defensa, de Justicia, de Seguridad y de Control de Drogas de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay, por primera vez reunidos, abordaron la temática de seguridad en las fronteras. Los Ministros y Altas Autoridades intercambiaron perspectivas sobre los retos que enfrentan, a raíz de la crecente tendencia de los grupos delictivos hacia la internacionalización de sus actividades. Acordaron objetivos prioritarios para el desarrollo de acciones coordinadas, así como medidas para fortalecer la cooperación operacional mediante un enfoque inter-agencial. La Delegación de Brasil manifestó el interés de su gobierno en fortalecer y profundizar esta iniciativa con los países del Cono Sur, así como incluir a otros países de la región. 
5. DESAFÍOS EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LA UNTOC Y SUS TRES PROTOCOLOS

En referencia al punto de agenda titulado “Desafíos en la implementación de la UNTOC y sus tres Protocolos”, la Delegación de los Estados Unidos expresó su posición sobre la implementación de la Convención de Palermo, resaltando la importancia de dicho instrumento para facilitar la cooperación internacional contra la amplia gama de actividades criminales que constituye la delincuencia organizada trasnacional. Informó que la aplicación de las provisiones de la Convención, particularmente en materia de asistencia legal mutua, hace más efectivos los esfuerzos bilaterales que se están llevando a cabo. Asimismo, informó que, para los EE.UU., la importancia de los mecanismos de cooperación legal que ofrece la Convención sigue creciendo año tras año, y, por último, mencionó que el país ha utilizado la Convención más de 500 veces con 80 países. 
La Delegación de los   Estados Unidos también hizo referencia al Grupo de Trabajo sobre Cooperación Internacional establecido por la Conferencia de   Estados Parte de la Convención de Palermo, destacando la importancia de las recomendaciones de este grupo y alentó a los países del hemisferio a participar activamente en el mismo. De la misma manera, destacó el importante papel de las Autoridades Centrales para la implementación de la Convención. 
Seguidamente, dicha delegación compartió los retos que se afrontan en el cumplimiento de las obligaciones que emanan de la Convención, así como las medidas que se están tomando para hacer frente a tales desafíos. Además, destacó el importante papel que la OEA tiene para promover la implementación de la Convención en el hemisferio e instó a la Secretaría a contemplar a las Autoridades Centrales en sus estrategias de capacitación. Alentó a los países del hemisferio a participar activamente en las sesiones en Viena.    

Antes de ofrecer la palabra a la delegación de México, el Presidente manifestó su concordancia con lo expuesto por la delegación de los   Estados Unidos en relación al importante reto que impone la delincuencia organizada trasnacional.


Seguidamente, la Delegación de México expresó el interés de su país en que el Convenio de UNTOC sea el mecanismo internacional de referencia para los trabajos de este grupo. En cuanto a los retos a enfrentar, la Delegación destacó la importancia de que se considere el mecanismo de seguimiento de la Convención que será creado con el fin de facilitar su implementación, e hizo un llamado a los países del hemisferio para que participen en la reunión que se realizará en Viena al respecto, con el fin de avanzar en la creación de dicho mecanismo.   
Las Delegaciones de Colombia y Chile también concordaron sobre la importancia de la Convención de Palermo e instaron a todos los   Estados a implementarla. La Delegación de Colombia ofreció compartir sus buenas prácticas en relación a la manera cómo se está implementando en su país; y la Delegación de Chile hizo un llamado a que se acuerden los temas y puntos específicos a ser trabajados en la región, y, de tal forma, conseguir una mayor eficiencia en los trabajos que se llevarán a cabo. 
6. DIÁLOGO SOBRE LAS AMENAZAS EMERGENTES DE LA DOT, ENTRE OTRAS, LA CORRUPCIÓN VINCULADA A LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL, TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS DE FUEGO Y EL FLUJO DE DINERO DE PROCEDENCIA ILÍCITA, TRATA DE PERSONAS, TRÁFICO ILÍCITO DE FLORA Y FAUNA SILVESTRE, Y DELITO CIBERNÉTICO. 

La segunda sesión de trabajo fue presidida por el Sr. Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos y Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica. Tras realizar una introducción del tema, el Presidente ofreció la palabra a las delegaciones para que procedieran a realizar sus intervenciones. 
La Delegación de México informó sobre los avances que su gobierno ha logrado en la lucha contra la DOT e hizo referencia al sistema nacional anti-corrupción, enfatizando la importancia de que se combata tal fenómeno. Además, destacó la importancia de combatir el lavado de activos y recomendó que dicho delito sea considerado como una prioridad para el hemisferio. La Delegación también informó sobre la creación, en julio de 2016, del Grupo de Alto Nivel que reúne a los titulares de varias instancias federales involucradas en la lucha contra la DOT con el fin de crear, revisar y evaluar políticas en materia de prevención y combate. Además, destacó el aumento de la violencia armada en el hemisferio, y la importancia de combatir el tráfico ilícito de armas de fuego, así como recomendó que se generen sinergias entre los instrumentos y mecanismos internacionales sobre tráfico de armas. En referencia a la trata de personas, informó que México será sede de la quinta reunión de autoridades nacionales en materia de trata de personas, que tendrá lugar los días 25 y 26 de julio del año en curso. También hizo referencia a los delitos cibernéticos y a la importancia de crear marcos jurídicos en materia de seguridad del ciberespacio, así como mecanismos de intercambio de información especializada. En cuanto a los delitos de fauna y flora silvestre, sugirió que se fortalezcan alianzas para combatirlos más eficazmente y éstos se penalicen como delitos graves.

La Delegación de Chile resaltó que el fenómeno de la DOT viene evolucionando y se fortalece al buscas mayores beneficios y menores riesgos y costos, así como mencionó ejemplos de grupos delictivos en Chile que recientemente han diversificado sus actividades. Resaltó la importancia de identificar y tipificar las amenazas regionales y subregionales y la necesidad de fortalecer los sistemas judiciales en la persecución de la DOT. También destacó la importancia de entender el fenómeno a nivel regional y de generar parámetros de trabajo sobre los aspectos en los que interesa un mayor enfoque y trabajar como región.  

La Delegación de los Estados Unidos concordó con México y Chile sobre la necesidad de identificar las principales amenazas del Hemisferio y sobre la importancia de fortalecer la lucha contra la corrupción. También concordó sobre la importancia de combatir eficientemente el lavado de activos, subrayando que dichas investigaciones son difíciles y técnicas, y requieren que los sistemas judiciales sean capacitados en la materia. Hizo referencia a la reciente Orden Ejecutiva de su gobierno en materia de DOT, la cual destaca la importancia del combate a tal fenómeno delictivo y la cooperación con socios estratégicos. Expresó su satisfacción con la creación de este foro hemisférico, que ofrece la oportunidad de intercambiar experiencias sobre problemas comunes que pueden ser menos prevalentes en otras regiones, subrayando la importancia de que se cuente con un entendimiento compartido y un marco de referencia común. 
La Presidencia invitó a la sala a reflexionar sobre los problemas comunes en el hemisferio que no son tan comunes en otras regiones, ya que este punto fue mencionado por varias delegaciones. También resaltó, con el fin de llevar a cabo una reflexión conjunta, la intervención de la Delegación de México sobre la importancia de buscar sinergias entre los instrumentos y foros que tratan estos temas. Igualmente, incentivó a las delegaciones a compartir los esfuerzos que están llevando a cabo para desarrollar nuevos marcos legales, redes y herramientas para combatir el crimen cibernético y el lavado de activos, entre otros. 

La Delegación de México se refirió a tales sinergias, resaltando la existencia de múltiples mecanismos internacionales que abordan, por ejemplo, el tráfico ilícito de armas de fuego y la necesidad de que exista mayor coordinación y no se dupliquen esfuerzos. Asimismo, instó a los   Estados que no se han adherido o no han ratificado la CIFTA a que lo hagan a la máxima brevedad. 

La Delegación de Chile destacó que la sobre-posición de instrumentos crea conflictos de interpretación que benefician a los grupos delincuenciales. Subrayó como punto común en el hemisferio la manera cómo se está lavando dinero, haciendo mención a que en el hemisferio se utilizan unas tipologías que no son tan comunes en otras regiones. En ese sentido, comentó que la conformación de este foro es de suma relevancia, y que podría absorber el Grupo de Expertos para el Control del Lavado de Activos (GELAVEX), ya que el lavado de activos no está vinculado solamente al fenómeno de las drogas, sino también a la corrupción, trata, tráfico ilícito de migrantes etc. 
La Delegación de Ecuador reiteró el compromiso de su gobierno para apoyar todos los procesos que en materia de DOT que se trabajan en la OEA. Coincidió con la delegación de Chile sobre la necesidad de debatir a fondo aquellos problemas que afectan el hemisferio. Subrayó la importancia de luchar contra el tráfico ilícito de armas de fuego y citó los estudios internacionales que muestran el alto nivel de violencia armada en la región. Señaló como preocupante el aumento de delitos contra el patrimonio cultural y resaltó la importancia de combatirlos. 
El Presidente invitó a la Secretaria de SMS, Dra. Paz y Paz a compartir su vasta experiencia en la materia. Con base en el hecho de que existen prioridades en el ámbito sub-regional que quizás no son entendidos en toda su dimensión en otros espacios, la Dra. Paz y Paz destacó el tema de los homicidios en el Triángulo Norte de Centro América, el cual se encuentra muchas veces vinculado con actividades delictivas de las pandillas que operan en las áreas urbanas. Hizo referencia, además, a que los homicidios generados en las áreas rurales y fronterizos se encuentran más relacionadas con disputas territoriales entre organizaciones vinculadas al narcotráfico. La Dra. Paz y Paz coincidió con la delegación de Chile en que las redes criminales no deben ser analizadas desde su especialización delictiva, sino de acuerdo a las rutas que usan, ya que estos grupos mutan muy fácilmente, conformando alianzas y deshaciéndolas con base a lo que les puede generar mayores ingresos. También subrayó la importancia de combatir la DOT en forma sub-regional y regional, estrechándose los mecanismos de cooperación para evitar el fenómeno “vejiga.” Enfatizó además el importante vínculo entre el lavado de activos y la corrupción, lo cual cimienta el poder de las organizaciones criminales. 
La Delegación de los   Estados Unidos también se refirió a la diversificación de la DOT, indicando que su gobierno está adoptando estrategias más flexibles para responder adecuadamente a los desafíos que tal delincuencia genera. Informó sobre la cooperación de su país con el Triángulo Norte y destacó su compromiso de compartir información para evitar el efecto vejiga. Igualmente, informó que su gobierno está aumentando su capacidad de respuesta para atender solicitudes de cooperación internacional en casos de asistencia legal mutua. Indicó que, como parte de la estrategia nacional contra la violencia, se estará otorgando prioridad a las persecuciones en materia de armas de fuego. Además, agregó que se estarán buscando oportunidades para cooperar con otros países con el fin de enfrentar tal problema, el cual tiene gran impacto en la región y especialmente en algunos países. 
Para finalizar la sesión, el Presidente reflexionó sobre el camino a seguir subrayando tres importantes avances en la materia a nivel hemisférico - 1.) Destacó la reciente creación del Departamento contra la Delincuencia Organizada Trasnacional, que consideró de mucha utilidad para los     Estados Miembros en cuanto a cooperación y fortalecimiento de capacidades; 2.) Alentó a las delegaciones a complementar y actualizar el Directorio de Puntos Nacionales de Contacto en materia de DOT y solicitó a la SSM facilitar el acceso de los     Estados Miembros a este directorio; y 3.) Caracterizó de importante la presente reunión de puntos nacionales de contacto y recomendó que se celebre anualmente. 
7. COOPERACIÓN INTERNACIONAL DESDE UNA PERSPECTIVA OPERATIVA (MEJORES PRÁCTICAS, CASOS CONCRETOS, DESAFÍOS Y UTILIZACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS JURÍDICOS INTERNACIONALES: UNTOC, EL PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO PARA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL).

El segundo día de la reunión se inició con una introducción del tema realizada por el Sr. Giovanni Snidle, quien presidió esta sesión. Posteriormente, ofreció la palabra a las delegaciones para sus respectivas intervenciones.
La Delegación de México observó que la delincuencia trasnacional avanza con gran rapidez hacia formas más complejas y enfatizó la importancia de que los   Estados afectados creen mecanismos pertinentes que den respuesta a las tendencias delictivas. Comentó que frente al poder desestabilizador que poseen las organizaciones criminales es necesario que la comunidad internacional adopte medidas contundentes y eficaces en materia de combate a la DOT, fortaleciendo mecanismos que impidan a los delincuentes encontrar refugios, y que las inmensas fortunas que constituyen producto del delito sean rastreadas y decomisadas. 
Recomendó que, además de revisar los convenios y tratados existentes en la materia, los   Estados consideren como prioridades estratégicas los siguientes puntos: el compromiso de identificar las nuevas formas de actuación de la delincuencia organizada a nivel nacional e internacional; la identificación de integrantes y conexiones delictivas para evitar la impunidad; el seguimiento de integrantes de bandas delictivas trasnacionales que hayan sido desarticuladas para evitar o detectar su resurgimiento; la adecuación del marco jurídico interno para hacer eficientes la aplicación de los tratados y convenios sobre el intercambio de información y la extradición; el compromiso de los Estados de investigar y detectar a los miembros de la delincuencia organizada que operan en su país; la desarticulación de las redes de lavado de dinero al servicio de la DOT; la generación o revisión de acuerdos que permitan la extinción de dominio de bienes derivados de actividades delictivas; el compromiso de los Estados en investigar y sancionar la corrupción.

Además, recomendó la elaboración de un diagnóstico actualizado sobre la DOT en el hemisferio; la elaboración e implementación de un programa anual de capacitación y actualización especializada de las autoridades relevantes de los   Estados Miembro; y el establecimiento de un sistema de revisión de la calidad técnico-jurídica de las autoridades de los     Estados Miembros encargadas del combate a la DOT. 
Manifestó que el tema de la DOT debería ser tratado de la misma manera por los diversos     Estados Miembros, ya que la comunidad mundial tiene una responsabilidad compartida de este problema y es indispensable la cooperación para alcanzar resultados eficaces.  

La Delegación de Colombia subrayó la importancia de que todos los países sean partes de la Convención de Palermo con el fin de mitigar el grave impacto de este fenómeno en todas sus manifestaciones. Reconoció la importancia de la cooperación internacional para enfrentar a la DOT y ofreció la cooperación de sus autoridades para compartir las buenas prácticas, experiencias y conocimientos en la materia. Subrayó la importancia de utilizar la Convención como base jurídica de la cooperación internacional e informó que desde el año 2012 su país ha suscrito ocho acuerdos bilaterales para enfrentar la de trata de personas, en el marco del protocolo complementario sobre esa materia. Por último, la Delegación de Colombia hizo un llamado para que se generen canales de cooperación bilateral, regional e internacional para prevenir y combatir la DOT. 
La Delegación de Chile opinó que la cooperación internacional debería focalizarse desde una perspectiva operativa. Hizo referencia al informe presentado por la Secretaría sobre los cuestionarios, el cual reportó deficiencias en el uso de técnicas especiales de investigación y en cuestiones operativas, y recomendó que se desarrollen mecanismos para mejorar la operatividad y aplicación de los distintos convenios, tratados e instrumentos jurídicos sobre el tema.  
La Delegación de los Estados Unidos manifestó su concordancia con lo expresado por la Delegación de Chile en referencia a la posibilidad de avanzar en un diálogo hemisférico sobre el tema de las técnicas especiales de investigación, que podría ser llevado a cabo en el marco del diálogo que ya está teniendo lugar en Viena. Además, informó sobre las eficiencias alcanzadas a raíz de la reestructuración de la Oficina de Asuntos Internacionales del Departamento de Justicia, como autoridad central que procesa solicitudes de cooperación internacional y asistencia legal mutua. Hizo referencia a la coordinación entre los múltiples foros que tratan estos temas y a la importancia de lograr sinergias y evitar duplicaciones de esfuerzos. También indicó que su departamento estaba muy interesado en desarrollar las capacidades de las autoridades centrales de otros países para mejorar la eficacia de cooperación internacional. 
La Delegación de México destacó la importancia de que se cuenten con una visión específica de la DOT en el Hemisferio e insistió, por lo tanto, en la importancia de que se respondan todos los cuestionarios.
La Delegación de Ecuador manifestó que, desde su perspectiva, diez años después de la adopción del Plan de Acción, las partes 1, 2 y 3 del Plan son áreas que ya están siendo trabajadas por los   Estados. No obstante, las secciones número 4 (sobre capacitación), 5 (sobre intercambio de información) y 6 (sobre cooperación y asistencia internacional) deben ser trabajadas en profundidad. En cuanto a capacitación, recomendó un intercambio de ofertas académicas de policías y fiscales a fin de identificar oportunidades de capacitación técnica policial. En cuanto al intercambio de información, especialmente en el tema de tráfico ilícito de armas, recordó que en el marco de la CIFTA se acordó la importancia de sacar adelante una red interamericana de entidades de control de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados que tenga un espacio dentro de la OEA con base en la necesidad de incrementar el intercambio de información, de cooperación, de legislación vigente y también de información operativa. En referencia a cooperación y asistencia internacional, destacó la necesidad de fortalecer el nuevo Departamento contra la Delincuencia Organizada Trasnacional para poder cumplir con los mandatos del Plan de Acción, con las decisiones de los cancilleres consagradas en las resoluciones ómnibus de seguridad y con la necesidad de facilitar el intercambio de experiencias y cooperación entre los Estados Miembros.  
La Delegación de Chile coincidió con la Delegación de los Estados Unidos en la necesidad de no duplicar esfuerzos y manifestó que cuando planteaba los temas de cooperación era con la lógica de poder ver qué temas pueden ser más relevantes para la región o cuentan con características propias que merecen ser abordados con mayor énfasis.   
La Delegación de los Estados Unidos hizo referencia al papel de las unidades de inteligencia financiera en la lucha contra la DOT y, específicamente, al intercambio de información financiera para las investigaciones en esos casos, destacando la importancia de aprovechar tal información y protegerla. También mencionó el importante trabajo que los Estados Miembros realizan a través de su participación en el Grupo Egmont e hizo un llamado a las delegaciones para que cooperen con sus unidades de inteligencia financiera, dándoles retroalimentación, protegiendo la información proporcionada y exigiéndoles que lleven a cabo estudios estratégicos de los sectores que podrían estar involucrados en el crimen organizado. Refirió a los documentos desarrollados con el Grupo de Expertos sobre Lavado de Dinero de la CICAD (GELAVEX) sobre buenas prácticas y a un documento sobre principios que ayudan al buen uso y a la protección de la información financiera. 
La Delegación de México reiteró su apoyo al desarrollo de indicadores para medir la implementación del plan de acción hemisférica y propuso que se determine una fecha para que los Estados envíen propuestas de indicadores a la Secretaría para la estandarización y consolidación de dichas propuestas en una versión única de indicadores de la OEA, y con base a eso, solicitar la información a los  Estados Miembros.  
8. DIÁLOGO SOBRE LAS PRIORIDADES ESTRATÉGICAS DE LOS     ESTADOS MIEMBROS EN EL COMBATE A LA DOT: HOJA DE RUTA Y PRÓXIMOS PASOS

La Delegación de República Dominicana comentó que el cuestionario era un buen inicio en el tema de cooperación internacional y el intercambio de información y que el esfuerzo de rellenarlo era un tema de gran importancia para que se continúe trabajando. Hizo referencia a la elaboración de una red de prevención del delito y a que se implemente la red interamericana de sobre el tráfico ilícito de armas. En ese mismo sentido, propuso la creación de una red interamericana sobre cooperación internacional en materia de DOT. También recomendó el fortalecimiento del nuevo Departamento para que ayude en estos trabajos. 
La Delegación de Venezuela manifestó la importancia de que las naciones adapten sus leyes y estrategias para afrontar a la delincuencia organizada trasnacional en sus manifestaciones diversas y cambiantes. Informó sobre las estrategias y políticas emprendidas por su país para combatir y prevenir la DOT. Destacó la importancia que su gobierno confiere a la cooperación internacional en la materia, así como a la participación activa en foros multilaterales de dialogo y cooperación. Además, instó a la cooperación voluntaria y coordinada entre las agencias responsables, y resaltó la importancia del intercambio de información y capacitación técnica como herramientas que coadyuvan al enfrentamiento efectivo de la delincuencia organizada.   
La Delegación de Chile comentó que el informe sobre los cuestionarios debe ser valorado como una base o un diagnóstico e hizo especial mención al hallazgo correspondiente a las estrategias nacionales para abordar la DOT. En ese sentido, mencionó que las estrategias son muy importantes y que una línea de acción de la Secretaría podría consistir en y posiblemente una línea de trabajo de la Secretaría con los países para poder articular estas estrategias nacionales. Señaló, además, el tema de la capacitación, que es otro “hallazgo”
en el que la Secretaría podría brindar apoyo importante, sobre todo en materia de técnicas especializadas de investigación. Hizo mención al tema de la cooperación internacional, en el sentido de que se trabaje en temas de particular interés regional, sobre los cuales se pueden desarrollar estudios o diálogos que posteriormente se lleven a grupos de trabajo más amplios.    
Propuso que se definan a la máxima brevedad algunos puntos cruciales sobre el Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional, tales como quiénes estarán a cargo, cuáles van a ser los expertos y cuáles van a ser los trabajos que van a desarrollar para que, de tal manera, se genere una metodología de trabajo y se seleccionen los temas que van a trabajar prioritariamente, llevando en cuenta el personal disponible. Finalmente, opinó que los indicadores eran invaluables para el trabajo pero propuso que estos fueran determinados por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH).  
La Delegación de México respaldó la sugerencia de la Delegación de Chile respecto a que los indicadores fueran determinados por la CSH. Además, propuso que debe concluirse debidamente el informe sobre los cuestionarios a fin de emitir el informe final, incluyendo recomendaciones a los Estados, las cuales deben considerar como compromisos que deben asumir tanto los Estados partes como el nuevo Departamento contra la DOT. También manifestó que el tema de la DOT debe seguir abordándose en la CSH. Exhortó a la Secretaría General a que concluye el proceso de selección del nuevo titular del Departamento contra la DOT. Asimismo, exhortó a los Estados Miembros, en lo posible, a contribuir financieramente a dicho departamento.   
La Delegación de Brasil reconoció la importancia de la creación del Departamento contra la DOT en el sentido de prestar apoyo a los Estados Miembros y coordinar esfuerzos con otras dependencias, como el Departamento de Seguridad Pública. Agregó que, además de recursos financieros, los Estados Miembros podrían ayudar a fortalecer el departamento mediante la asignación de recursos humanos.  
La Presidencia hizo énfasis en que el Departamento contra DOT es nuevo y requiere ser fortalecido para que pueda proveer la capacitación, asistencia técnica, etc. También destacó la importancia de que se coordinen esfuerzos con UNODC y mencionó el acuerdo entre la OEA y UNODC, que podrá servir como base para una coordinación estrecha entre ambas instituciones. Subrayó la importancia de seguir desarrollando este diálogo de autoridades en la OEA y sugirió que para próximas reuniones, tal diálogo se concentre en uno o dos temas específicos que se consideren de prioridad regional y se quieran profundizar.    
La Delegación de Belice agradeció a la SSM por su apoyo a esta reunión y subrayó como prioridad nacional la lucha contra la DOT, específicamente la lucha contra el tráfico ilícito de armas de fuego, municiones y drogas. Indicó que su país requiere de cooperación para fortalecer su capacidades en materia de seguridad fronteriza, técnicas especiales de investigación, monitoreo y evaluación de proyectos en el sector de seguridad, recuperación de activos y técnicas de investigación en materia de trata de personas.    
La Delegación de Trinidad y Tobago agradeció a la CSH por la convocatoria de esta reunión, y al Departamento contra la DOT (DDOT) por su informe sobre la implementación del Plan de Acción y el trabajo realizado con los cuestionarios. Además, resaltó la importancia del tema del combate a la DOT para los países de CARICOM, agregando que para muchos países pequeños, el esfuerzo requerido para rellenar múltiples cuestionarios de varias organizaciones representó un reto importante. En ese sentido, solicitó del DDOT que, en coordinación con CARICOM IMPACS, apoyara a los países de CARICOM en el cumplimiento de estas obligaciones, subrayando la importancia de incluir la perspectiva de dichos Estados en el informe hemisférico. Alentó al DDOT a promover asistencia técnica y financiera para los Estados Miembros de la OEA que más lo requieran, por ejemplo, a la hora de implementar el Plan de Acción Hemisférico, así como la Convención de Palermo y sus protocolos. También alentó al DDOT a desarrollar una relación estrecha con UNODC para prevenir la duplicación de esfuerzos y lograr la complementariedad de sus acciones. Recomendó que el DDOT coordine sus actividades internamente en la SSM y con las demás dependencias de la OEA que trabajan temas relacionados con la DOT para asegurar la no-duplicación de esfuerzos. Solicitó que el DDOT informe periódicamente a la CSH sobre sus actividades, para que, de esa forma, los Estados Miembros estén informados sobre los trabajos del DDOT y sobre el impacto de los mismos en los     Estados Miembros. 
La Delegación de Ecuador concordó con la Delegación de Trinidad y Tobago sobre la importancia de la coordinación estrecha entre el DDOT y las demás entidades relevantes de la Secretaría General que están señaladas por el Plan de Acción Hemisférico, más concretamente en el párrafo 6 de la sección “seguimiento”. Destacó los avances importantes que los Estados han logrado en relación a la implementación del Plan de Acción y afirmó el apoyo de su delegación para continuar avanzando de manera positiva sobre este tema en la CSH. También destacó que, a la hora de contemplar una hoja de ruta, es de gran importancia que se conozca el estado de implementación del Plan de Acción, para lo cual los cuestionarios fueron de mucha utilidad. Sin embargo, coincidió con otras delegaciones en que no era necesario volver a contestar el cuestionario cada año o dos años. Solicitó a la Secretaría incluir en el informe, como anexo, los cuestionarios respondidos. Además, subrayó que hay ciertas temáticas que se han dado en esta región y que no están reflejados en este plan de acción, y eso se debe de tomar en cuenta a la hora de considerar la hoja de ruta.    
La Presidencia concordó con las delegaciones sobre la importancia de convocar una reunión interna de la Secretaría General entre todas las instancias que trabajen temas relevantes a la DOT para coordinar esfuerzos. También observó que el plan de acción no solo contenía mandatos para los Estados Miembros, sino que también hay partes que se aplican a la Secretaría, y por lo tanto, la Secretaria debería rendir un informe sobre sus acciones para implementar el Plan. 
La Delegación de Canadá refirió a la DOT como un fenómeno amplio, trasversal, sin fronteras, de alta complejidad con numerosas manifestaciones, que representa un reto importante para todos los países en el hemisferio. Destacó como una oportunidad única la creación del nuevo Departamento contra el DOT, en el sentido de coordinar múltiples esfuerzos de una variedad de actores estatales y multilaterales. Propuso que los diálogos en la OEA sobre estos temas traten focalizarse en dos o tres puntos específicos en cada reunión, y, de tal forma, ayuden a los   Estados a planear y prepararse adecuadamente para participar. También sugirió que dichas reuniones fueran coordinadas para coincidir con otras reuniones sobre temas conexos, con el fin de facilitar la participación de los delegados adecuados. 
La Presidencia hizo referencia a que varias delegaciones sugirieron que la próxima reunión sea enfocada en una o dos temas que atraerá el interés de participación de las autoridades nacionales. 
La Delegación de Colombia informó que se encontraba de acuerdo con todas las propuestas realizadas por las delegaciones, pero destacó la importancia de que se identifique una metodología de trabajo, los temas a desarrollar y se determinen los objetivos a alcanzar, para poder visualizar resultados. 
La Delegación de Chile sugirió que se lleve a cabo un esfuerzo organizacional para que los delegados puedan participar en las reuniones relevantes al foro contra la DOT, tales como la CIFTA, REMJA y el MESISIC, etc., y de esa forma se logre que los delegados obtengan una visión integral de la forma cómo se está manejando el fenómeno a nivel hemisférico. También propuso la consideración del uso de tecnología de videoconferencias para las reuniones futuras. 
La Delegación de los Estados Unidos subrayó que, a corto plazo, se podría trabajar en fortalecer el uso de las técnicas especiales de investigación, con el fin de lograr resultados prácticos. Pensando a largo plazo, le pareció importante sostener un dialogo sobre las metodologías de los trabajos, los temas a tratar y los foros más adecuados. 
La Presidencia invitó a la Secretaria de Seguridad Multidimensional, la Dra. Claudia Paz y Paz, a compartir sus reflexiones.   
La Secretaria de Seguridad Multidimensional estuvo de acuerdo con que, con respecto al informe de la Secretaría, se vayan cerrando etapas, y, en ese sentido, agradeció el apoyo ofrecido por la Delegación de Trinidad y Tobago en cuanto a la participación de los demás países de El Caribe en el estudio sobre la implementación del Plan de Acción. Sugirió que se extienda por un mes más el plazo para recibir los cuestionarios pendientes y las actualizaciones que quisieran hacer los Estados. También manifestó la importancia que la Secretaría otorga a la no-duplicación de esfuerzos y mencionó que ya se está colaborando con otras dependencias de la OEA y con UNODC. Subrayó que la DOT adopta ciertas particularidades en el hemisferio y que el trabajo de la SSM como organismo multilateral incluye reconocer tales particularidades y apoyar a los   Estados para enfrentarlas. También hizo referencia a la tarea “pendiente” consistente en coordinar internamente con la Secretaría General y con otras Secretarías, así como en la propia SSM, con CICTE, CICAD y DPS. Terminó su intervención agradeciendo a las delegaciones por sus expresiones de apoyo y puso de nuevo a la SSM y al DDOT a la disposición de todos los Estados. Indicó que ya hay proyectos y programas de capacitación en marcha y agradeció la oportunidad de darlos a conocer en una próxima reunión de la CSH.       
La Presidencia solicitó a las delegaciones que entregasen a la Secretaría las propuestas que realizaron en el trascurso de la reunión y procedió a resumir algunas ideas que las delegaciones plantearon, tales como: a.) la posibilidad de dialogar sobre indicadores para el Plan de Acción; b.) la creación de una red sobre cooperación internacional para combatir la DOT, que incluyera todos los actores relevantes, tales como instituciones internacionales financieras, organizaciones regionales, academia, etc.; c.) la importancia de que todos los Estados completen sus cuestionarios, con lo que hizo un llamado a aquellos países que aún no los han remitido a la Secretaría, para que procedan a su pronta entrega; d.) la designación de puntos de contacto, por lo que alentó a todos los países a designar a sus puntos nacionales de contacto y/o a que actualicen sus datos; e.) las solicitudes de capacitación que fueron solicitadas, y, dada la limitada capacidad del DDOT en su forma actual, la recomendación de que se coordinen esfuerzos con UNODC; f.) el diálogo sobre temas muy particulares del Hemisferio, como las pandillas, las necesidades particulares de capacitación, el intercambio de mejores prácticas y experiencias, etc.; g.) la sugerencia de que las próximas reuniones del este foro traten sobre uno o dos temas específicos que son de prioridad regional; h.) la organización interna de la Secretaría en la materia; i.) la forma de las reuniones en cuanto a la tecnología utilizada; h.) la preparación de un informe sobre esta reunión por parte de la Secretaría, y i.) reiteró el pedido a las delegaciones para que hagan llegar sus comentarios y contribuciones por escrito a la Secretaría.    
La Delegación de República Dominicana destacó la importancia de seguir dando continuidad al tema y refirió a la resolución ómnibus de seguridad multidimensional y la necesidad de incluir mandatos a la CSH para tal fin. 
La Delegación de los   Estados Unidos recomendó la inclusión, dentro de los indicadores acordados, el uso que se da a la convención y el número de países que completan sus cuestionarios. 
La Delegación de El Salvador resaltó la importancia del cuestionario y alentó a los países revisarlo y/o completarlo.
La Delegación de Chile felicitó y agradeció a la Presidencia y la Secretaría por la exitosa conducción de la reunión. 

La Delegación de los  Estados Unidos solicitó a los  Estados Miembros a que consideren compartir con la Secretaría los cuestionarios que han entregado a la UNODC en Viena.  

La Delegación del Ecuador subrayó la importancia de que se comparta información sobre la materia entre los  Estados del hemisferio y alentó a los   Estados a dar inicio a dicho esfuerzo para poder saber qué legislaciones existen, con qué países han coordinado, qué tipo de cooperación se requiere, y que se trabaje no solamente a nivel multilateral sino también a nivel bilateral. 
No habiendo más solicitudes para la palabra, la Presidencia declaró clausurada la reunión.
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