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INFORME FINAL

XX CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

I. Antecedentes

La Vigésima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA (CIMT), se realizó del 7 al 8 de diciembre de 2017 en Bridgetown, Barbados. Previo a esta CIMT, se celebraron dos reuniones técnicas preparatorias: En Asunción, Paraguay el 28 de abril, 2017 y en Washington D.C. del 4 al 6 de octubre, 2017. Además, del 14 de agosto al 23 de septiembre, se abrió un Foro Virtual de consulta para discutir los proyectos de Declaración y Plan de Acción.  La preparación de la Conferencia se inició por parte del Gobierno de Barbados y la OEA con más de un año de anticipación.

II. Desarrollo de los trabajos

Durante la Conferencia, y de conformidad con el artículo 30 del Reglamento, se celebraron una reunión preparatoria, una sesión inaugural, cinco sesiones plenarias, y una sesión de clausura, según se detalla más adelante.  Además, se realizaron las reuniones de los órganos consultivos de la Conferencia. En el Anexo IV de este informe se incluyen el Calendario de Trabajo de la XX CIMT y la lista de documentos clasificados en la misma.

A. Sesión Preparatoria  
De conformidad con el artículo 31 del Reglamento de la Conferencia, los representantes titulares de las delegaciones presentes celebraron una sesión preparatoria el 7 de diciembre, a las 16:45 horas.  
La Jefa de Delegación de México, Yéssica Calvario, en representación del Secretario del Trabajo y Previsión Social y Presidente de la XIX CIMT, Alfonso Navarrete, agradeció a la Ministra de Barbados, Esther Byer-Suckoo, y a su equipo por la organización de esta Conferencia, así como a la Secretaría Técnica en la OEA por todo el apoyo brindado a México durante su Presidencia.  Procedió abriendo el espacio para elegir al Presidente de la XX CIMT.

El Ministro de Trabajo de Antigua y Barbuda, Steadroy Benjamin, propuso a la Ministra de Trabajo de Barbados como Presidenta de la XX CIMT, luego de destacar sus cualidades personales y profesionales y su liderazgo.  La postulación fue secundada por la Viceministra de Canadá, Lori Sterling, y la Ministra Esther Byer-Suckoo, fue electa por aclamación.
La Ministra Byer-Suckoo agradeció a las delegaciones y expresó que es un honor y una responsabilidad liderar los trabajos de esta Conferencia. Procedió a revisar los acuerdos alcanzados durante la Reunión Preparatoria celebrada en Washington en octubre, 2017 y en seguimiento del artículo 31 del Reglamento: 

i. Se informó y se acordó seguir el orden de precedencia sorteado en Washington en el que la delegación de San Kitts y Nevis resultó electo primero en orden de precedencia. 

ii. Se acordó el Proyecto de Reglamento de la XX CIMT (CIDI/TRABAJO/doc.8/17).

iii. El proyecto de temario (CIDI/TRABAJO/doc.2/17) fue aprobado sin modificaciones.

iv. Se acordó obviar la aplicación del Artículo 22 del Reglamento relativo a la conformación de la Comisión de Credenciales, considerando que todas las delegaciones habían respetado el procedimiento establecido.  

v. Siguiendo el artículo 23 del Reglamento, se constituyó la Comisión de Estilo, integrada por las delegaciones de Brasil (portugués), México (español), Barbados (inglés) y Canadá (francés). 

vi. Siguiendo el Artículo 24 del Reglamento, se decidió no conformar Grupos de Trabajo durante la CIMT y se acordó que todos los asuntos se considerarán en la Plenaria.

vii. De acuerdo con el artículo 38 del Reglamento, se estableció como plazo para la presentación de nuevas propuestas las 11:00 a.m. del 7 de diciembre, 2017.

viii. De acuerdo con el artículo 26 del Reglamento, la Presidenta recibió oficialmente los informes finales de los Grupos de Trabajo 1 y 2, constituidos en la XIX CIMT, a la vez que agradeció a las delegaciones de Brasil (Presidente GT1), Chile y Panamá (Vicepresidentes GT1), Paraguay (Presidente GT2), Canadá y Costa Rica (Vicepresidentes GT2)  por la conducción de los Grupos, así como a México por guiar los trabajos de la CIMT.  
Los informes finales recibidos por la CIMT se incluyen en este informe final como Anexo II.
ix. Se acordó que la XX CIMT finalizará el día 8 de diciembre, 2017 aproximadamente a las 6:00 p.m.  

x. Otros asuntos

Con respecto a los proyectos de Declaración y Plan de Acción de Bridgetown, la Presidenta recordó el amplio proceso de negociación que dio la oportunidad a todas las delegaciones a contribuir a las propuestas iniciales e informó que el proyecto de Declaración se encontraba ad referéndum de la delegación de Estados Unidos, la cual había presentado en la reunión de la COTPAL unos nuevos  ajustes de lenguaje a los párrafos 3, 9 y 25 (CIDI/TRABAJO/INF.12/17).  En vista que estas nuevas propuestas no eran de conocimiento de todas las delegaciones, la Presidenta los invitó a revisarlas, y solicitó  a la delegación de los Estados Unidos a continuar con sus consultas informales e informar a la Plenaria sobre sus resultados.
Para finalizar la Presidenta recordó que durante la XX CIMT se elegirán los Presidentes y Vicepresidentes de los Grupos de Trabajo y anunció que las delegaciones de Ecuador, Argentina, Chile, Brasil, Canadá y Costa Rica habían presentados sus candidaturas. No habiendo otros asuntos que tratar, la Presidenta declaró cerrada la Sesión Preparatoria.
B. Sesión Inaugural 

La Sesión Inaugural tuvo lugar el 7 de diciembre a las 5:30 pm. 

La Ministra de Trabajo de Barbados, Esther Byer-Suckoo, dio la bienvenida a todos los asistentes destacando que es un gran honor para su país auspiciar esta Conferencia, a la que consideró un espacio muy importante para encontrar soluciones a los desafíos laborales de la región.  Resaltó el poder de las alianzas e indicó que los avances logrados por Barbados en años recientes -incluyendo nueva legislación sobre salud ocupacional y acoso sexual, y la estrategia de desarrollo de recursos humanos, entre otros- no se hubieran alcanzado sin el concurso de trabajadores y empleadores, y sin el apoyo de la OEA y la OIT.  Destacó el valor de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) en apoyar los esfuerzos de los países, al permitir aprender unos de otros, y reiteró la voluntad de Barbados de compartir sus experiencias.  Mencionó que el futuro del trabajo es incierto y que sólo a través de la colaboración podrán todos los países hacer frente a los grandes desafíos que tienen por delante.  Destacó también que la colaboración y las alianzas son imprescindibles para lograr los objetivos de desarrollo sostenible. Invitó a los asistentes a soñar en grande y hacer que las Américas sea una región modelo para el mundo, especialmente en materia de empleo juvenil, al que destacó como un asunto de la mayor prioridad.  Aplaudió el compromiso de los países plasmado en la Declaración de Bridgetown, que contiene metas muy ambiciosas y en todos los campos de la administración laboral.
El Secretario del Trabajo y Previsión Social de México y Presidente de la XIX CIMT, Alfonso Navarrete Prida, no pudo estar presente, pero envió un mensaje por escrito (documento: CIDI/TRABAJO/INF.11/17), en el que destaca el valor de la CIMT, que por más de 50 años ha contribuido a comprender la realidad laboral del Hemisferio y a diseñar mejores políticas públicas para enfrentar los desafíos de un mercado de trabajo cambiante.  Señala que el empleo ocupa un lugar central en la agenda internacional tras la crisis de 2008 y destaca cambios recientes importantes como la revolución tecnológica, el surgimiento de formas de empleo atípicas, cambios demográficos que impactan los esquemas de protección social y una globalización impulsada no sólo por intercambio de bienes, sino por la movilidad de personas e información. En su mensaje también hace un recuento de desafíos laborales recurrentes -desempleo, informalidad y brechas entre hombres y mujeres, así como situación compleja de la población migrante, entre otros- y enfatiza que dentro de las herramientas para enfrentarlos está el diálogo y la cooperación regional. En este sentido, destaca que la CIMT cuenta con el apoyo invaluable de la OEA y la RIAL, así como con el aporte esencial de COSATE y CEATAL, que permiten lograr una cooperación hemisférica efectiva y construir alianzas productivas para la región.  Por último, agradece y felicita al Gobierno de Barbados.
El Director Regional de la OIT para América Latina y el Caribe, José Manuel Salazar, resaltó la pertinencia de los temas a tratar durante la reunión. Se refirió a lo que OIT ha llamado una “crisis en cámara lenta” en los mercados laborales, que ha generado un deterioro acumulativo en la mayoría de indicadores sociales y laborales de la región, producto de la desaceleración y posterior contracción económica.  Mencionó las altas tasas de desempleo (8.1%) e informalidad (47%), sobre todo entre jóvenes (18.3% de desempleo juvenil), empleo por cuenta propia (28% del total del empleo), y peor situación de las mujeres y de poblaciones indígenas.  Destacó que los indicadores muestran que muchos se están quedando atrás, y señaló que este es el desafío clave a enfrentar, no sólo para el crecimiento inclusivo y sostenible de la agenda 2030, sino para la cohesión social en la región. Explicó que a esta situación se ha llegado no sólo por el ciclo económico de corto plazo, sino por factores estructurales asociados a una gran brecha de productividad. Abordó el futuro del trabajo, destacando que actualmente el mundo del trabajo está siendo digitalizado, robotizado, virtualizado, descarbonizado y desintermediado, lo que plantea desafíos nuevos.  Mencionó el proceso de acelerado envejecimiento y la revolución tecnológica, que está creando nuevos modelos de negocio y formas de contratación, como retos adicionales.  Planteó  recomendaciones para forjar un mejor futuro del trabajo en la región: desarrollar políticas de desarrollo productivo y de diversificación; mejorar la educación y la formación para el trabajo; garantizar el respeto de los derechos laborales para todos, especialmente para poblaciones en situación de vulnerabilidad, y atender las desigualdades de género.  Reconoció la centralidad del diálogo social en todos estos esfuerzos y destacó que más allá de los temas específicos a abordar, esta CIMT es también una oportunidad para reafirmar valores colectivos como la democracia, la búsqueda de la igualdad, la justicia social y la no discriminación.  
El Secretario General de la OEA, Luis Almagro, se refirió a la necesidad de enfocar los esfuerzos de la región en generar y ampliar oportunidades para todos los ciudadanos, especialmente ante la acelerada transformación de la economía global.  Destacó que los fundadores de esta Conferencia hace más de 50 años no hubieran podido imaginar el momento actual, con la Cuarta Revolución Industrial y las nuevas formas de interacción económica, pero si entendieron la importancia de tomar acciones colectivas para garantizar el bienestar de la gente y los derechos en el trabajo. La coyuntura actual –marcada por una lenta recuperación económica y preocupantes indicadores sociales y laborales- plantea grandes desafíos y espacios como este, la CIMT, cobran aún más relevancia para plantear soluciones y acciones concretas para enfrentarlos.  Mencionó la centralidad de la educación, tanto en términos de cantidad como de calidad, para lograr una movilidad social ascendente, aumentar la resiliencia y mejorar el panorama económico y social de la región.  Consideró que la posibilidad de que la región prospere en la economía competitiva global depende de la capacidad de construir una fuerza de trabajo innovadora, que pueda crear productos y servicios de calidad; esto depende de que los sistemas educativos se ajusten al acelerado ritmo del desarrollo.  Por ello, celebró la discusión que se ha sostenido en la CIMT entre ministros de trabajo y de educación.  Enfatizó que el respeto a los derechos laborales, el cumplimiento de la legislación laboral y la ampliación de oportunidades de empleo deben continuar siendo centrales a los esfuerzos de la comunidad interamericana, y resaltó el lema de la OEA de lograr “más derechos para más gente”.  Celebró que esta Conferencia congregue a gobiernos, trabajadores, empleadores y organismos internacionales, y que sea un espacio para fortalecer el diálogo, la cooperación y las alianzas en la región.
C. Primera Sesión Plenaria – Informes de Seguimiento de la XIX CIMT  

La Primera Sesión Plenaria se celebró el 8 de diciembre a las 8:30 horas. La Ministra de Trabajo de Barbados y Presidenta de la XX CIMT, abrió la sesión y leyó los acuerdos alcanzados durante la Sesión Preparatoria del 7 de diciembre, que fueron ratificados en su totalidad.  El Calendario de Trabajo fue ajustado para mover la Sesión de aprobación de la Declaración y Plan de Acción para antes del mediodía del 8 de diciembre con el fin de garantizar el quorum.  Acto seguido, cedió la palabra a la delegación de los Estados Unidos para informar sobre sus consultas informales, quien agradeció la disposición de las delegaciones y el apoyo de la Secretaría General de la OEA, y presentó unos ajustes adicionales a los párrafos 3, 9 y 25 manifestando que buscaban alcanzar un lenguaje de consenso que recogiese tanto las posiciones de las delegaciones como las manifestadas por su delegación.  El delegado de Estados Unidos destacó que la Agenda 2030 es un marco importante para promover el desarrollo y la prosperidad en el mundo y que todos los países deben contribuir a alcanzar sus metas, en línea con sus prioridades y circunstancias nacionales. La delegación de los Estados Unidos manifestó que aplauden el llamado a una responsabilidad compartida destacado en la Agenda 2030 y que reconocen la importancia de trabajar con los aliados sociales. Los párrafos propuestos fueron distribuidos entre las delegaciones, con la solicitud que los estudiasen de tal forma que se pudiese contar con un lenguaje de consenso al momento de someter el Proyecto de Declaración a aprobación.
A continuación la Presidenta dio la palabra a la Secretaría General de la OEA.


En nombre de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA,  Kim Osborne, la Jefa de Sección de Trabajo y Empleo de la SEDI, María Claudia Camacho, presentó el Informe de la Secretaría Técnica a la XX CIMT (documento: CIDI/TRABAJO/doc.17/17).  Destacó que el plan de trabajo 2016-2017, aprobado durante la Reunión de Planeación para cumplir los mandatos de la XIX CIMT, se cumplió en su totalidad y presentó los logros más importantes.  En este periodo la CIMT: 1) avanzó en lograr una mayor coordinación entre Ministerios de Trabajo y Educación, tanto a nivel político como técnico, especialmente en sus esfuerzos por mejorar el empleo juvenil; 2) aportó a los esfuerzos de los gobiernos por lograr una mayor inclusión en el trabajo y un mayor cumplimiento de la legislación, gracias a discusiones en Grupos de Trabajo y a  la cooperación permanente a través de la RIAL; 3) continuó forjando importantes alianzas con organismos internacionales, se destaca el Taller sobre Migración Laboral co-organizado con OIT y OIM, y el trabajo con OPS y CISS; 4) afianzó la labor de la RIAL, con el lanzamiento de una nueva plataforma virtual que facilitará la cooperación, 5) continuó demostrando que es un foro propicio para intercambiar experiencias y definir acciones colectivas; además, que puede adaptarse a una realidad cambiante, y 6) continuó fortaleciendo del diálogo social a nivel hemisférico.  Al finalizar, presentó la publicación “La articulación entre educación y trabajo en las Américas”, que contiene los resultados del Taller Intersectorial de la RIAL sobre Empleo Juvenil, realizado en Brasilia en diciembre de 2016.  La publicación es una muestra de los avances en este periodo y contiene notas conceptuales, experiencias nacionales y una serie de lecciones y recomendaciones de política para mejorar la vinculación entre el mundo de la educación y el mundo del trabajo.


La Presidenta agradeció el Informe y felicitó a la Secretaría por su trabajo y por el alto número de actividades realizadas en un periodo corto de tiempo.  No habiendo solicitudes de uso de palabra, la Presidenta cerró la sesión.

D. Segunda Sesión Plenaria – Hacia una mejor coordinación intersectorial entre educación, formación y trabajo, esencial para desarrollar el potencial de la juventud y abordar el futuro del trabajo.
Esta Sesión tuvo como objetivo continuar el diálogo entre los Ministros(as) de Trabajo y los Ministros(as) de Educación, iniciado en la Reunión Interamericana de Ministros de Educación en 2015 y complementado en la XIX CIMT, por lo que contó con la participación del Presidente de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).

La Presidenta dio la bienvenida al Ministro de Educación de las Bahamas y Presidente de la CIE, Jeffrey Lloyd, y destacó la relevancia de continuar la colaboración entre los sectores de educación y trabajo en el marco de los procesos ministeriales de la OEA.  

El Ministro Lloyd agradeció esta invitación en nombre de los Ministerios de Educación de la región y celebró la continuación de este diálogo interministerial.  Destacó la aprobación de la Agenda Educativa Interamericana (AEI) en la Reunión de Ministros de Educación en febrero 2017 en Bahamas, que reforzará la cooperación entre los Estados miembros para avanzar en políticas educativas en tres temas prioritarios: educación equitativa, inclusiva y de calidad; formación docente y atención a la primera infancia. Señaló que el diálogo político entre Ministerios de Educación y Trabajo es fundamental para mejorar la comprensión de los desafíos educativos y definir soluciones de política para enfrentarlos y aplaudió la realización del Taller intersectorial sobre Empleo Juvenil en Brasilia en 2017. Dentro de los desafíos, destacó la situación de los(as) jóvenes, especialmente de los más vulnerables, y la necesidad de brindarles una educación de calidad que les permita participar activamente del desarrollo de sus comunidades y países, y señaló que este es el único camino hacia el crecimiento inclusivo.  Coincidió con la Declaración conjunta de COSATE y CEATAL en su llamado por lograr un nuevo enfoque de la educación que brinde herramientas a las nuevas generaciones para adaptarse al cambio tecnológico y tener la capacidad de innovar, y compartió algunas iniciativas que su país adelanta en este ámbito.  Llamó a definir áreas y acciones concretas de coordinación intersectorial y mencionó tres temas que el Plan de Trabajo 2017-2019 de la CIE ha priorizado: Facilitar el empleo juvenil y la transición escuela-trabajo, fortalecer y actualizar los sistemas de educación y formación técnica y profesional (EFTP), y mejorar/actualizar los currículos educativos.  Recomendó dar prioridad a la EFTP y a sus vínculos con la formación para el trabajo, destacando que tiene una meta concreta dentro del ODS4 y que la expansión de EFTP es crítica para el crecimiento económico en la región.  Consideró importante ampliar el diálogo social e integrar a otros actores a estas discusiones, como la academia y sociedad civil, que en años recientes han desarrollado buenas prácticas que pueden escalarse a nivel de políticas.  Recomendó sistematizar el conocimiento acumulado en estos temas y traducirlo en lecciones y recomendaciones que orienten el diseño de política y que sean la base de acciones de cooperación horizontal desarrolladas en el marco de la AEI y la RIAL. 
La Presidenta agradeció la intervención y destacó la importancia de continuar trabajando en acciones concretas de colaboración entre educación y trabajo para superar la brecha de habilidades y la situación del empleo juvenil, en particular.  Dio la palabra a las delegaciones de México y Brasil para presentaciones introductorias.

La Jefa de Delegación de México, Yéssica Calvario, en representación del Secretario del Trabajo y Presidente de la XIX CIMT, inició su intervención destacando que tanto la CIMT como la CIE han reconocido que una mayor articulación entre ministerios de trabajo y educación contribuirá a una mejor inserción laboral de grupos vulnerables, en especial la juventud, y aumentará la productividad.  Destacó la realización, bajo la Presidencia de México en la CIMT, del Taller intersectorial sobre Empleo Juvenil en Brasil en 2017, donde se reunieron profesionales de los Ministerios de Trabajo y Educación y se refrendó el compromiso con una mayor articulación intersectorial. Mencionó los retos del nuevo mundo del trabajo, la obsolescencia de muchas habilidades tradicionales, la robotización e inteligencia artificial, como fenómenos que hacen necesario revisar y poner en marcha políticas integradas de desarrollo de capital humano, capacitación y formación continua, así como fortalecer alianzas público-privadas. Mencionó que una educación de calidad es indispensable para la prosperidad, pero que no es condición suficiente para aumentar la empleabilidad. Los Ministerios de Trabajo, desde el ámbito de sus competencias, deben fortalecer estrategias que faciliten y aseguren la incursión laboral y la transición escuela-trabajo; esto incluye fortalecer los servicios públicos de empleo, los observatorios laborales, la capacitación, el fomento de la ocupación por cuenta propia y la movilidad laboral, en el marco de políticas activas de mercado de trabajo. Compartió los esfuerzos de la Secretaría del Trabajo de México en estas áreas, destacando que el Servicio Nacional de Empleo cumple 40 años en 2018, la nueva plataforma del Observatorio Laboral (OLA) de 2017 y el “Modelo Mexicano de Formación Dual”, puesto en marcha en coordinación con la Secretaría de Educación y el sector privado.  Finalizó enfatizando que México considera fundamental desarrollar estrategias interministeriales para dotar a los jóvenes con herramientas que les permitan fortalecer sus habilidades y capacidades para favorecer su inclusión laboral y celebró que la Declaración de Bridgetown otorgue especial atención a los retos del futuro del trabajo y que promueva el desarrollo de dichas estrategias interministeriales.

El Jefe de Delegación de Brasil, Ney Canani, destacó la relación que se da entre educación, trabajo y reducción de la pobreza, mencionando que la superación sostenible de la pobreza requiere de transformaciones estructurales, en las que la educación de calidad es fundamental. Mencionó la paradoja entre alto desempleo juvenil, de un lado, y empresas que dicen que no encuentran la fuerza de trabajo que necesitan, del otro, lo que refleja una brecha de habilidades.  Reconoció que la educación tradicional no es suficiente para la inserción laboral y que deben repensarse tanto los sistemas de  educación como de calificación profesional.  Mencionó los cambios en el mundo del trabajo y la incertidumbre sobre las ocupaciones del futuro como un reto adicional, que refuerza la necesidad de una mayor coordinación educación-trabajo.  Mencionó el Taller Intersectorial de Brasilia como un avance, en el que no solo se vieron algunos casos de coordinación sino que se reconoció que hay mucho por hacer. Presentó algunas iniciativas de Brasil, destacando que los Ministerios de Trabajo y Educación tienen competencias diferenciadas pero complementarias; el Ministerio de Trabajo es responsable de direccionar el aprendizaje y la formación profesional, mientras que Educación es responsable de la política educativa, incluyendo la educación técnica.   Mencionó el Plan Nacional Educación 2014-2024, que busca, entre otros, generar nuevas competencias y lograr una mayor motivación entre los estudiantes para combatir la deserción escolar, la Ley de Aprendizaje de 2005, que exige a empresas tener un porcentaje de aprendices para fomentar el desarrollo de habilidades en la empresa, y el Portal de Empleo, que reúne varios servicios para buscadores de empleo e incluye tanto oportunidades de empleo como de formación.  Finalizó destacando la importancia de la colaboración entre los países en este tema y, en ese sentido, aplaudió la publicación sobre “Articulación entre Educación y Trabajo en las Américas”, que es una base para continuar esa colaboración.
La Presidenta agradeció a los ponentes y abrió el espacio de diálogo.

La delegada de Argentina, Graciela Sosa, mencionó que el gran reto de los Ministerios es diseñar políticas en un contexto de incertidumbre y cambio acelerado. Ese contexto exige tener una perspectiva más amplia del concepto de formación, que es la formación a lo largo de la vida, donde desde la primera infancia se cree una vocación para el aprendizaje continuo.  Mencionó a los Consejos Sectoriales de Formación Profesional y al programa “Jóvenes con más y mejor trabajo” como estrategias exitosas en Argentina.  Recalcó que la coordinación educación-trabajo es esencial, considerando que los Ministerios de Trabajo están más cerca al mundo laboral y de la producción, mientras que los Ministerios de Educación tienen acceso privilegiado a la herramienta que forma las habilidades básicas de la juventud.  Destacó que el compromiso de Argentina con esta coordinación intersectorial es tan grande que por primera vez en el G20 (presidido por Argentina en 2018) se convocará a Ministerios de Educación y se prevé una reunión conjunta con Ministerios de Trabajo sobre habilidades para el futuro.
El Ministro de Trabajo de Santa Lucía, Stephenson King, hizo una reflexión sobre la educación en la que cuestionó el enfoque convencional que no explora la vocación y pasión de los niños(as).  Comentó la desmotivación de la juventud, que puede originarse en una educación estrecha y restrictiva, que los cohíbe de encontrar y perseguir su verdadera vocación.  Hizo un llamado a hacer una reingeniería del sistema educativo, que forme soñadores, innovadores y emprendedores, y que fomente la ética del trabajo, dado que los jóvenes actualmente parecen trabajar únicamente para ganar dinero.  Destacó también los agudos problemas sociales y la necesidad de atender a las familias en su conjunto, dado que la situación del hogar afecta el desempeño y desarrollo de niños y jóvenes; en ese sentido, consideró importante trabajar coordinadamente también con ministerios de desarrollo social. Resaltó la importancia de la cooperación entre todos los gobiernos y sugirió tener un portafolio con información sobre iniciativas exitosas, incluyendo las presentadas en esta Sesión.
El Viceministro de Trabajo de Guatemala, Gabriel Aguilera, hizo eco de las palabras del Ministro de Santa Lucía y solicitó la colaboración de otros países para lograr una mejor coordinación entre educación y trabajo en Guatemala.  Comentó que los jóvenes están cuestionando estudiar carreras largas y que ahora quieren tener cursos cortos que les permitan acceder rápido al mercado laboral.  Destacó experiencia de México en educación dual y necesidad de mayor colaboración.

El Ministro de Trabajo de Panamá, Luis Ernesto Carles, destacó la instalación de la Alta Comisión de Empleo en 2014 con gobierno, empresarios, academia y sindicatos, para identificar obstáculos para los jóvenes, y creación del Programa de Orientación Vocacional y Empleo (POVE) que brinda orientación profesional y permite revalorizar carreras técnicas, que tradicionalmente han sido subvaloradas.  Destacó que 70% de empleos que se van a generar en futuro son en ocupaciones técnicas, por lo que hay que informar y sensibilizar a los jóvenes para que opten por este camino.  Destacó también la importancia de fomentar habilidades socioemocionales y mencionó el Programa ProJoven, que tiene este objetivo.  Finalizó coincidiendo con Ministro de Santa Lucía sobre la importancia de que los jóvenes encuentren lo que los hace felices y puedan trabajar en ello.

El Viceministro de Trabajo de Uruguay, Nelson Loustaunau, manifestó su preocupación por los impactos de la robotización y las nuevas tecnologías en el trabajo.  Destacó que Uruguay es primer productor de software en términos relativos de América Latina, producto de educación que da acceso a tecnologías desde temprana edad.  Coincidió con la reflexión del Ministro de Santa Lucía y consideró que la única forma de abordar coordinación trabajo – educación es con abordaje ético, donde se instaure una cultura del trabajo bajo la regla de que “el trabajo dignifica”.  Llamó la atención sobre la tasa de desempleo juvenil en Japón, que es tan alta como en el resto del mundo.

No habiendo más solicitudes de uso de palabra, la Presidenta cerró la sesión.

E. Tercera Sesión Plenaria – Adopción de los proyectos de Declaración y Plan de Acción de Bridgetown
Esta Sesión estaba planteada en el Calendario como Quinta Sesión en la tarde del 8 de diciembre. La Presidenta propuso moverla a la mañana, como Tercera Sesión, para garantizar quorum debido a que algunas delegaciones informaron que debían viajar antes del fin de la reunión.  Las delegaciones estuvieron de acuerdo y se reformó el Calendario de Trabajo (CIDI/TRABAJO/doc.3/17 rev.3).

La Presidenta puso a consideración el primer punto de la reunión -elección de autoridades de los Grupos de Trabajo- e informó sobre las candidaturas recibidas:  Para el Grupo de Trabajo 1, Ecuador como Presidente, Chile y Brasil como Vicepresidentes, y para el Grupo de Trabajo 2, Argentina como Presidente, y Canadá y Costa Rica como Vicepresidentes.  Precisó que son seis candidaturas para seis vacantes y propuso hacer la elección por aclamación.   El Viceministro de Guatemala secundó la moción y las autoridades de los Grupos de Trabajo fueron elegidas por aclamación.

La Presidenta prosiguió con la elección de la Presidencia Pro Tempore de la XXI CIMT y cedió la palabra a la delegación de Ecuador. 
El delegado de Ecuador, Daniel Vargas, expresó el interés de su país de ser sede de la XXI CIMT.

La Presidenta agradeció el ofrecimiento y propuso que se eligiera a Ecuador como Presidente Pro Tempore de la XXI CIMT por aclamación.  La propuesta fue aprobada y Ecuador resultó elegido por aclamación.

A continuación, la Presidenta sometió a consideración la aprobación del proyecto de Declaración de Bridgetown.  Recordó que al inicio de la Primera Sesión Plenaria se distribuyeron propuestas de modificación de los párrafos 3, 9 y 25 del proyecto de Declaración presentadas por la delegación de Estados Unidos y consultó si se había llegado a un consenso al respecto.  Ante el silencio de las delegaciones y algunas expresiones de asentimiento, la Presidenta propuso que se aprobara el proyecto de Declaración con esas modificaciones.  La Declaración fue aprobada por aclamación. 

La Presidenta sometió a consideración el proyecto de Plan de Acción de Bridgetown, resultante de la Reunión Preparatoria de octubre 2017.  Las delegaciones aprobaron el Plan de Acción por aclamación.

La Presidenta agradeció a todas las delegaciones por todos sus esfuerzos para lograr aprobar estos documentos de consenso regional, que incluyeron debates virtuales y presenciales, y señaló que esta aprobación permite señalar el éxito de esta Reunión.  A continuación, declaró cerrada esta Sesión.
F. Cuarta Sesión Plenaria – Igualdad de género, garantía de derechos y oportunidades laborales para las poblaciones en situación de vulnerabilidad
Esta sesión tuvo lugar el 8 de diciembre a las 11:15 a.m. e incluyó presentaciones de los Jefes de Delegación de Costa Rica y Canadá, seguidas de un diálogo entre los asistentes. 
El Ministro de Trabajo de Costa Rica, Alfredo Hasbum, inició su intervención reconociendo que, aunque en los últimos 20 años ha habido avances importantes en materia de educación y participación laboral de las mujeres, persisten enormes brechas en materia de empleo y remuneración.  Presentó algunas de las iniciativas que adelanta Costa Rica para alcanzar la igualdad de género y garantizar derechos laborales para poblaciones en situación de vulnerabilidad, incluyendo:  la Ley de creación de la Red Nacional de Cuido y Desarrollo Infantil (REDCUDI) que busca favorecer la inserción laboral de mujeres con hijos (que tienen mayores niveles de inactividad); la Ley de Paternidad Responsable; el nuevo esquema de seguridad social para trabajadoras domésticas, que ha reducido la base mínima contributiva a la mitad para aumentar cobertura; así como el nuevo enfoque de la inspección del trabajo que refuerza el área de equidad de género para identificar tratos diferenciados entre hombres y mujeres en el ámbito laboral.  Mencionó también la Reforma Procesal Laboral, que empezó a regir en 2017 y que incorporó un proceso especial judicial en cases de despido por discriminación; así como la Mesa tripartita para la adopción de la Recomendación 204 de OIT sobre transición  de la economía informal a la economía formal, que ha dado resultados concretos para avanzar en este tema, incluyendo la aprobación de un plan de acción para implementar dicha Recomendación.

La Viceministra de Trabajo de Canadá, Lori Sterling, señaló que Canadá, al igual que el resto de los países de la región, tiene aún importantes retos en materia de igualdad de género; dentro de ellos destacó que aunque la tasa de participación femenina es la más alta de la OECD (74%), existe una importante brecha salarial.  Centró su intervención en 4 áreas en las que está trabajando Canadá: 1) Estándares labores básicos: aumentos a salario mínimo, derecho de los trabajadores a solicitar esquemas flexibles de trabajo (segundo país del mundo luego de Reino Unido en otorgarlo), eliminación de pasantías no remuneradas, y revisión de remuneraciones para trabajos a tiempo parcial; 2) Igualdad salarial (Equal pay): Se introdujo legislación para que los sindicatos y empleadores evalúen cada puesto de trabajo, le otorguen un valor, y luego igualen la remuneración entre hombres y mujeres; 3) Acoso y violencia: Nueva legislación que permitirá al Ministerio de Trabajo actuar en casos de acoso, tratándolos igual que a los problemas de salud ocupacional, como un asunto de riesgo en el lugar de trabajo.  Esto se acompaña de campañas de educación y sensibilización, y de acciones para evitar represalias a quienes denuncian; 4) Política comercial progresiva: Ahora se están incluyendo provisiones sobre género en acuerdos comerciales, además de provisiones laborales. En junio 2017 se firmó el acuerdo comercial entre Chile y Canadá, es el primero que contiene una cláusula sobre género; 5) Lugares de trabajo inclusivos: Legislación para mejorar la inclusión de personas con discapacidad, basada en el modelo estadounidense, y promoción de derechos de la comunidad LGBQTI.
La Presidenta agradeció las presentaciones, resaltando que Barbados recientemente aprobó su legislación sobre acoso sexual, y abrió el espacio de diálogo. 

La delegada de Argentina comentó sobre los excelentes resultados de la Comisión tripartita de igualdad de oportunidades de género, que ha permitido desarrollar acciones concretas y que ha servido de modelo para instaurar Comisiones tripartitas sobre integración laboral de personas con discapacidad, trabajo forzoso, e integración de poblaciones indígenas, entre otras.  Estas Comisiones acuerdan acciones a desarrollar para impulsar la igualdad de oportunidades, promueven leyes y convenios y crean herramientas para ayudar a organizaciones y personas en los asuntos que cubren.  Destacó la Ley de trabajadores de casas particulares, aprobada en 2012, que facilita la formalización de este sector. 

El Ministro de Trabajo de Antigua y Barbuda, Steadroy Benjamin, aplaudió la iniciativa de Canadá de incluir asuntos de género en tratados comerciales y sugirió, luego de un intercambio con la Viceministra canadiense, incluir en la legislación sobre acoso un tiempo límite en el que se puedan hacer denuncias.
El Secretario General de la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), Omar de la Torre, agradeció la oportunidad de participar para dar seguimiento al estudio sobre convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, presentado en la XIX CIMT y realizado por la CISS y la OEA.  Recordó que este estudio se realizó a petición de la CIMT con el fin de analizar estos convenios, centrados en la portabilidad de derechos de pensión, y contribuir a su mejor implementación, de tal forma que puedan beneficiar a muchos más trabajadores migrantes.  Destacó la importancia de garantizar el ejercicio de derechos en la migración, así como del Pacto Global de Naciones Unidas.  En seguimiento al estudio y en respuesta a un mandato de la XIX CIMT, presentó una base de datos de todos los convenios suscritos a la fecha (entregada en USB), que se actualizará permanente y está albergada en: http://www.ciss.net/convenios-bilaterales-y-multilaterales.    Manifestó que la CISS, además, está elaborando un programa de trabajo para ofrecer asistencia técnica a los países para mejorar el diseño e implementación de los convenios de portabilidad, apoyándose en su Centro Interamericano de Estudios en Seguridad Social (CIESS).  Reiteró la voluntad de CISS de continuar trabajando de manera permanente con la CIMT, como conferencia hermana, para apoyar a los países en materia de migración y seguridad social, y ofreció su sede en Ciudad de México para realizar actividades.
Al no haber más solicitudes de palabra, la Presidente agradeció a quienes intervinieron y declaró cerrada la Cuarta Sesión Plenaria. 

G. Quinta Sesión Plenaria – Haciendo realidad la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible: implementación del objetivo 8 de los ODS, trabajo decente, empresa sostenible y diálogo social
La Presidenta inició esta sesión a las 14:30 horas del 8 de diciembre informando que se debían retomar las discusiones sobre elección de autoridades y dio la palabra a la delegación de Ecuador.

El delegado de Ecuador, Daniel Vargas, reiteró el firme compromiso de su país de trabajar por los derechos de los trabajadores, que orientó la presentación de sus candidaturas tanto a la Presidencia del Grupo de Trabajo 1 como a la Presidencia de XXI CIMT.  Sin embargo, la delegación de Ecuador manifestó que, luego de conversar con distintas delegaciones, comprende que no es una práctica de este proceso y, por ello, decide mantener únicamente la Presidencia del Grupo de Trabajo 1, de tal forma que bajo ningún concepto se vea afectada la representatividad dentro de esta Conferencia. Mencionó que estarán trabajando con la OIM en 2018 con respecto a la migración laboral.
La Presidenta agradeció a la delegación de Ecuador y reconoció su compromiso de trabajar con la CIMT para garantizar los derechos de los trabajadores e invitó a las delegaciones que están considerando ser sede de la XXI CIMT a continuar sus consultas e informar pronto al respecto.  

El Viceministro de Guatemala expresó que en conversaciones con el Ministro de Costa Rica, ambos han coincidido en la posibilidad de que la próxima CIMT se realice en Centroamérica.  Si bien ambos países tienen elecciones en 2018 y 2019, quisieran dejar la propuesta sobre la mesa de que la CIMT se realice en alguno de los dos países e informó que continuarán consultas.
La Presidenta agradeció a las delegaciones de Guatemala y Costa Rica por su interés de auspiciar la CIMT, y los invitó a continuar consultas y formalizar su candidatura cuando fuera posible, de tal forma que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) pueda elegir la próxima sede.  Indicó que, dado que en la mañana se había incluido a Ecuador como futura Presidencia en la Declaración y Plan de Acción de Bridgetown, se harán los ajustes correspondientes en último párrafo de la Declaración y segundo párrafo del Plan de Acción.   
La delegada de Argentina agradeció nuevamente la elección como Presidencia del Grupo 2 y manifestó el compromiso de su Ministerio con brindar cooperación técnica a sus pares de la región, especialmente en materia de trabajo infantil, luego de la reciente Conferencia Global.

A continuación, la Presidenta dio la palabra a los Jefes de Delegación de Panamá y Guatemala para sus presentaciones sobre el tema central de esta Sesión.

El Ministro de Trabajo y Desarrollo Laboral de Panamá, Luis Ernesto Carles, destacó que el ODS8 representa un gran avance porque coloca al trabajo decente, ya no como un tema de OIT, sino como una aspiración universal.  Reconoció que el mundo del trabajo es impactado por políticas y acciones internacionales, como los tratados comerciales, pero es en el nivel local donde se toman acciones concretas para hacer realidad el ODS 8.  Las respuestas locales resultan las más eficaces para enfrentar desafíos globales. Destacó que el trabajo es uno de los puntos de encuentro entre democracia y dimensión local, así como un instrumento poderoso de inclusión social.  Mencionó algunas estrategias a desarrollar a nivel local para lograr el ODS8, incluyendo el fortalecimiento de los servicios de empleo, la mayor conexión entre formación y realidades productivas, soporte a pequeñas y medianas empresas, sinergias entre actores locales para promover empleo juvenil,  inversiones en innovación para crear trabajo en sectores nuevos (como economía verde y circular).  Destacó el éxito en Panamá de las ferias de empleo descentralizadas, que llevan información sobre vacantes a cada contexto local, así como la focalización de esfuerzos contra el trabajo infantil a nivel local para ir declarando pequeños territorios geográficos como zonas libres de trabajo infantil. Por último, mencionó avances del diálogo social en Panamá, incluyendo la negociación de 275 convenciones colectivas en los últimos tres años, que tiene como soporte el respeto entre todos los actores.  Precisó que dialogar no es pactar y que el diálogo puede concluir en disensos que son respetables, pero que no hay consensos que no nazcan del diálogo, por ello su importancia para la vida social.

El Viceministro de Guatemala, Gabriel Aguilera, inició su intervención destacando la aprobación del Plan Nacional de Desarrollo o Plan K´atun al 2032, y de la Política Nacional de Empleo Digno 2017-2032, en la que intervienen los Ministerios de Trabajo, Educación, Economía y Desarrollo Social, y que es resultado de diálogo tripartito.  Estos son marcos orientadores de múltiples acciones a nivel nacional; una de ellas es la mayor vinculación con el sector privado, dado que actualmente las empresas están buscando mano de obra calificada que no están encontrando.  En alianza con Ministerio de Educación se está buscando dar mayor formación en informático y en idioma inglés, dada la falencia que existe en ambos rubros.  El auge de los call centers hace más necesario enfatizar en bilingüismo.  Mencionó que actualmente se está consultando más de cerca al sector privado sobre sus necesidades de mano de obra. Se refirió a algunas acciones para atender a poblaciones tradicionalmente más vulnerables, incluyendo el debate actual en el Congreso para hacer operativo el Convenio 169 sobre Pueblos Indígenas y específicamente el mecanismo de consulta previa, la existencia de la Unidad de Mujer Trabajadora en el Ministerio para avanzar en equidad de género, el proyecto “Empléate inclusivo” para fomentar inclusión laboral de personas con discapacidad (bajo el cual el propio Ministerio está vinculando a pasantes con un efecto demostrativo hacia el sector privado), la erradicación del trabajo infantil con énfasis en trabajo con municipios, y el combate a la informalidad.  Enfatizó que Guatemala busca un cambio de paradigma en el que todos estos compromisos sean de Estado y no de gobierno, que sean políticas de Estado. Finalizó haciendo un llamado por profundizar el proceso de integración centroamericana, que permitirá a cada país tener una mayor ventaja competitiva como parte del mercado centroamericano, y resaltando que el empleo digno y con derechos es fundamental para romper el círculo de la pobreza.
La Ministra agradeció las presentaciones y abrió el espacio de diálogo.

La delegada de Argentina mencionó el Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales de su país, encargado de adaptar la Agenda 2030 a la realidad nacional.  El Ministerio de Trabajo es responsable por 4 de las metas del ODS8.  Resaltó los resultados de la Cuarta Conferencia Internacional sobre erradicación sostenida del trabajo infantil –que incluyen una Declaración que guiará los esfuerzos a nivel mundial por los próximos 4 años y 91 compromisos de los Estados- y agradeció a las delegaciones y organismos internacionales su participación y apoyo.  
La Presidenta reafirmó el compromiso de Barbados en la lucha contra el trabajo infantil y destacó la necesidad de contar con más y mejores estadísticas que permitan conocer líneas de base y medir avances.

La delegada de COSATE, Tony Moore, llamó la atención sobre el lenguaje usado en el ODS8, que menciona empleo productivo en adición a trabajo decente, cuando es uno de los pilares del concepto de trabajo decente, así como el diálogo social.  Hizo un llamado a los gobiernos y todos los presentes a continuar fortaleciendo y respetando el diálogo social en la región, al que reconoció como una herramienta efectiva para impulsar y estabilizar las economías, así como las relaciones sociales.  Destacó que para el movimiento sindical –agrupado en COSATE y la CSA- no dejar a nadie atrás significa escuchar e incluir en la toma de decisiones a todas las voces.  Por ello, instó a todos los presentes a involucrar a todas las personas en la toma de decisiones que las afectan.

El Jefe de Delegación de Estados Unidos, Mark Mittelhauser, mencionó que cumplir la Agenda 2030 requiere del concurso de todos y destacó especialmente las responsabilidades a nivel nacional en términos de movilizar recursos, definir políticas nacionales y trabajar con los actores sociales.  Llamó la atención especialmente al trabajo infantil, felicitó al gobierno de Argentina por la realización de la reciente Conferencia internacional y resaltó la importancia de la cooperación internacional para lograr la meta 8.7.  Compartió que Estados Unidos ha hecho el compromiso de destinar 250 millones de dólares al combate al trabajo infantil, el trabajo forzoso y la trata de personas, y el apoyo especial que dan a la Alianza 8.7 liderada por la OIT.  Reiteró la disposición de Estados Unidos de trabajar con todos los gobiernos para lograr dicha meta.

La Presidenta agradeció las intervenciones y mencionó que el cambio en el orden de las sesiones fue muy afortunado porque dio la oportunidad de terminar la CIMT hablando de los ODS, la justicia social, el diálogo social y el trabajo decente, principios con los cuales todos los gobiernos se han comprometido.  Destacó que estos son los temas donde el trabajo de la Conferencia termina y a la vez comienza.

El Ministro de Trabajo de Panamá solicitó la palabra para dar lectura, en nombre de todas las delegaciones, al proyecto de Resolución “Voto de agradecimiento al Gobierno y Pueblo de Barbados”.  

Culminada la lectura, las delegaciones aplaudieron y el proyecto quedó aprobado por aclamación.

La Presidenta agradeció a las delegaciones y manifestó, en nombre del Ministerio de Trabajo y el gobierno de Barbados, que fue un placer recibirlas en su país, y declaró cerrada esta Sesión.

H. Sesión de Clausura

La Sesión de Clausura se celebró el 8 de diciembre a las 16:00 horas. 
La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, Kim Osborne, agradeció a Barbados por su hospitalidad, liderazgo y por el nivel de preparación de esta Conferencia, que fueron definitivos para su éxito.  Agradeció a los Ministerios, COSATE, CEATAL y organismos internacionales por sus contribuciones y su compromiso con la Conferencia.  Señaló que este año, además de la CIMT, se realizaron reuniones de Ministros de Educación, Energía, Competitividad, Ciencia y Tecnología de la OEA, en las que pudo comprobar la gran voluntad de los Estados miembros de trabajar juntos y definir acciones para enfrentar retos colectivos que implican responsabilidades compartidas.  Indicó que la cooperación solidaria está en el corazón de la SEDI y animó a las delegaciones a continuar participando activamente en la RIAL, no sólo haciendo contribuciones financieras, sino compartiendo sus aprendizajes y buenas prácticas.  Resaltó las áreas concretas de acción que resultaron de esta CIMT y destacó el compromiso de lograr mayores vínculos entre educación y trabajo y fortalecer los sistemas educativos, manifestado tanto en la Reunión de Ministros de Educación en Bahamas como en esta CIMT.  Expresó su esperanza de que en las próximas reuniones de Ministros de ambos sectores se informe sobre los cambios realizados y sus resultados en el mercado de trabajo. Destacó también el compromiso emanado de esta Conferencia de trabajar por mayor inclusión e igualdad, áreas de particular rezago en la región.  Recordó las palabras del Secretario General de la OEA, señalando que la CIMT es un importante mecanismo de diálogo y acción colectiva para expandir los derechos y las oportunidades laborales para todos los habitantes de las Américas y animó a las delegaciones a partir de Barbados con la confianza de que la región, a través de la colaboración, podrá enfrentar los retos de un mundo laboral en permanente cambio. Reiteró la voluntad de SEDI de seguir trabajando con todos los gobiernos, organismos y actores sociales, reconociendo que el desarrollo es un asunto complejo y que ningún país u organización tiene todas las respuestas.  Finalizó agradeciendo al equipo de la OEA, destacando su gran trabajo y dedicación.

A continuación la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA entregó a la Presidenta de la CIMT un conjunto de banderas de los Estados mientras de la OEA, como muestra de reconocimiento a su liderazgo regional. 

La Presidenta dirigió unas palabras finales a la CIMT, en las que agradeció a todas las delegaciones por haber viajado hasta Barbados para participar en esta cita hemisférica y manifestó su deseo por su pronto retorno.  Reflexionó sobre la necesidad de ser autocríticos como países, reconocer que hay avances pero que aún falta un largo camino para lograr los ODS y que, en ese camino, la cooperación, el intercambio de experiencias y el diálogo entre países es fundamental.  Señaló que esta Conferencia es un espacio privilegiado para lograr ese diálogo e intercambio y para corroborar que los gobiernos tienen importantes aliados en la OEA, la OIT y los demás organismos internacionales, así como en COSATE y CEATAL, para enfrentar los actuales desafíos.  Invitó a las delegaciones a continuar el intercambio a través de la RIAL y celebró la aprobación de la Declaración de Bridgetown y su ambicioso Plan de Acción, que imponen compromisos nacionales y regionales.  Reconoció que dichos compromisos implicarán un gran trabajo y agradeció a la OEA por todo su apoyo para cumplirlos. Consideró la presencia del Presidente de la CIE, Ministro de Educación de Las Bahamas, como el punto más destacado de la CIMT, y reconoció que la colaboración intersectorial es fundamental para lograr los ODS.  Agradeció y felicitó a su equipo por su incansable trabajo.  Finalizó destacando que la CIMT fortalece el diálogo social en la región y reconoció que dicho diálogo es indispensable para avanzar en cualquiera de las metas de los ODS. Deseo un buen retorno a las delegaciones y los invitó a continuar en permanente colaboración. 

Siendo las 5:30 p.m. del 8 de diciembre, la Presidenta de la XX CIMT declaró cerrada la reunión. 
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