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XX CONFERENCIA INTERAMERICANA DE

OEA/Ser.K/XII.20.1
MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/doc.24/17

7 y 8 de diciembre de 2017
5 Febrero 2018
Bridgetown, Barbados
Original: español
INFORME DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE)
La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) se reunió el 7 de diciembre del 2017 en Bridgetown, Barbados, dentro de la XX CIMT. Al encuentro acudieron representantes de diversas organizaciones sindicales, así como la OEA en calidad de Secretaría Técnica, y la OIT. 

I. Aprobación del Temario 
La Presidenta de COSATE, Marta Pujadas, dio la bienvenida a los presentes y puso a consideración el proyecto de temario, que fue aprobado. 

II.   Informe de la Presidenta de COSATE
La Presidenta hizo un completo recuento de la participación de COSATE en los eventos de OEA y CIMT desde la XIX CIMT en 2015, incluyendo la Reunión de Planeación, las reuniones de Grupos de Trabajo, los talleres de la RIAL, el proceso preparatorio de la XX CIMT y las Asambleas Generales de la OEA en 2016 y 2017 donde los trabajadores tuvieron un espacio de diálogo con los gobiernos.  Reflexionó sobre la necesidad de reformular el modelo de desarrollo actual ante los altos niveles de desigualdad y exclusión y señaló que la Plataforma de Desarrollo de las Américas (PLADA) contiene las propuestas del movimiento sindical al respecto.  Destacó la importancia del diálogo social, la libertad sindical y la negociación colectiva y pidió políticas de fomento a estos derechos. Señaló que es necesario promover políticas para extender cobertura de la seguridad social y reducir la informalidad, y destacó que los trabajadores están involucrados en los procesos de reforma a la seguridad social que se adelantan en varios países.  Denunció las prácticas de contratación que han precarizado el trabajo, como la tercerización o subcontratación fraudulenta, y llamó al respeto de los derechos laborales a lo largo de toda la cadena productiva tanto en empresas nacionales como multinacionales.  Destacó que “sin empresas no hay trabajadores, pero estamos convencidos que esas empresas serán sostenibles solamente con trabajadores con derechos”.  Finalizó agradeciendo a la Secretaría Técnica en OEA, la OIT y la Confederación Sindical de las Américas (CSA), así como a todos los representantes de COSATE que participaron en las actividades estos años, que fueron financiados por sus organizaciones ante la ausencia de recursos de otras fuentes. Reiteró el llamado a que la CIMT destine recursos para participación de trabajadores.  

El Sr. Roy Trotman, Asesor del Barbados Workers´ Union (BWU) y, en el pasado, representante de los trabajadores en OIT, dio la bienvenida a los asistentes y se refirió al momento histórico que enfrenta el mundo, luego de varias elecciones presidenciales en los últimos 18 meses que amenazan con revertir algunas conquistas sociales.  Destacó que el movimiento sindical debe dar las mismas batallas nuevamente y contrarrestar las amenazas a la paz y la cooperación que se están viendo en América Latina y el Caribe.  Mencionó la prioridad que el movimiento sindical en Barbados ha dado al trabajo doméstico y a la urgencia de su formalización.  Hizo un llamado a la OIT y OEA para asesorar a los gobiernos y ser una región ejemplo para el mundo en esta materia.  

III. Intervención de la Secretaría Técnica 

María Claudia Camacho, Jefa de Sección de Trabajo y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de OEA, agradeció el completo informe de la Presidenta y destacó que la Conferencia está involucrando de manera creciente las preocupaciones de COSATE en su plan de trabajo y que esto se debe a que COSATE ha sido estratégico en posicionar sus temas prioritarios a través de su participación en la Reunión de Planeación y en el proceso preparatorio de cada Conferencia.  Mencionó como ejemplo la realización del Taller RIAL de migración laboral en julio 2017, luego de que la Declaración de COSATE de 2015 tuviera ese como tema central. Resaltó también que varias cooperaciones bilaterales de la RIAL están atendiendo temas prioritarios para el movimiento sindical y, en respuesta a intervención de Sir Trotman, mencionó una reciente cooperación entre Uruguay y El Salvador sobre trabajo doméstico.  Se refirió a la discusión sobre el futuro del trabajo, que se sostuvo por primera vez en el marco de la Conferencia en este periodo, y donde todos los actores coincidieron sobre la necesidad de fortalecer el diálogo social para lograr respuestas innovadoras ante los acelerados cambios tecnológicos y ante la incertidumbre de sus impactos en el empleo.  Finalizó agradeciendo a las autoridades de COSATE, CSA y OIT por su activa participación y apoyo en este periodo.

La Presidenta agradeció a la Secretaria por todo su apoyo.

IV. Composición y elección del Comité Ejecutivo de COSATE 

Daniel Angelim de la CSA, presentó una propuesta de conformación del Comité Ejecutivo de COSATE, resultado de deliberaciones dentro de la CSA, y destacó que se tuvo en cuenta un equilibrio regional y de género.  Apuntó que la mayoría de los miembros son mujeres. La propuesta, que se detalla a continuación, fue aprobada por unanimidad. 

Presidenta:
· Marta Pujadas, Confederación General del Trabajo (CGT) de Argentina. 

Vicepresidentes: 
· Toni Moore, Barbados Workers Union

· Antonio Lisboa, Confederación Unitaria de Trabajadores (CUT) de Brasil. 

· Cathy Feingold, AFL-CIO de Estados Unidos 

· Eulogia Familia, Confederación Nacional de la Unidad Sindical (CNUS) de República Dominicana. 

· José Olvera, Unión Nacional de los Trabajadores (UNT) de México 

· Luis Alejandro Pedraza, Central Unitaria de Trabajadores (CUT) de Colombia 

La Presidenta agradeció la reelección, celebró la inclusión de cuatro mujeres en el Comité Ejecutivo y señaló que la representación sindical es un gran trabajo de equipo, por lo que agradeció a los vicepresidentes (as).
V. Consideraciones y discusión  final de declaración conjunta entre COSATE y CEATAL 

La Presidenta presentó los contenidos de la Declaración conjunta COSATE-CEATAL, que en ese momento seguía en negociación, y que se centra en el futuro del trabajo y los desafíos de la globalización, digitalización y cambio tecnológico.  La Declaración solicita a los gobiernos estrategias integrales, sobre todo la articulación entre educación y trabajo.  Destacó que la reunión del G20 será en Argentina en 2018 y que incluirá la reunión de Ministros de Trabajo, conocida como L20, donde la participación del movimiento sindical es fundamental. Anunció que ya se está trabajando en los mensajes que dará el movimiento sindical y que incluirán vínculo educación-trabajo, flexibilización laboral y garantía de los procesos democráticos.  Mencionó que muchos de esos posicionamientos están en la Declaración de CSA-COSATE a presentarse a la XX CIMT y cedió la palabra a Antonio Lisboa para presentarla.

El Vicepresidente de COSATE, Antonio Lisboa, presentó la Declaración CSA-COSATE, que se ha elaborado previo a este encuentro y contenida en documento CIDI/TRABAJO/doc.21/17, y Francisco Quijano, anterior Vicepresidente dio lectura a algunos apartes.  La Declaración se inicia con los desafíos de la coyuntura económica actual desde la visión de los trabajadores, luego se refiere a la justicia social como pilar del desarrollo sustentable y al modelo de desarrollo sustentable, basado en los planteamientos contenidos en la PLADA, y finaliza con una serie de solicitudes y planteamientos que incluyen una solicitud a la OEA para dar mayor impulso a la CIMT, y solicitud a la CIMT de garantizar participación de COSATE en todas las actividades, priorizar los temas vinculados al respeto a la libertad sindical y negociación colectiva, protección a migrantes, combate a la discriminación, erradicación del trabajo infantil y trabajo forzoso, acciones contra la violencia hacia las mujeres, entre otros. 

La Presidenta cedió la palabra a Toni Moore para cerrar la reunión.

Toni Moore, Secretaria General del BWU y Vicepresidenta del COSATE, celebró la presencia de los delegados de COSATE en Barbados y les dio la bienvenida.  Respaldó la Declaración sindical indicando que contiene las áreas de mayor prioridad para los trabajadores y destacó que es importante que en las discusiones sobre el futuro del trabajo se enfatice que no puede haber trabajo sin democracia y no puede haber democracia sin derechos laborales, pero derechos que sean una realidad no una teoría.  Sobre la necesidad de que los gobiernos faciliten la participación de representantes de COSATE en las reuniones, precisó que siempre debe mantenerse la autonomía del sector sindical en designar a sus representantes.  Agradeció la presencia de todos.

La Presidenta recordó a todos los asistentes regresar al salón a las 11:30 para la reunión conjunta con CEATAL.

VI. Otros asuntos 

Al no presentarse otros asuntos que tratar, la Presidenta dio por concluida la reunión. 
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