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INFORME DE LA REUNIÓN DEL COMITÉ TÉCNICO PERMANENTE DE ASUNTOS LABORALES (COTPAL)
El Comité Técnico Permanente de Asuntos Laborales (COTPAL) se reunió el 7 de diciembre, 2017 en Bridgetown, Barbados en el marco de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.
La Reunión estuvo presidida por la señora Yéssica María Calvario, Subcoordinadora de Política Laboral Internacional y Encargada de Despacho de la Unidad de Asuntos Internacionales de la Secretaria del Trabajo y Previsión Social de México, en representación del Presidente de la XIX CIMT.  
I. APROBACIÓN DEL TEMARIO
La Presidenta dio la bienvenida y agradeció al gobierno de Barbados por la organización de la XX CIMT.  Informó que se contaba con la participación de 12 delegaciones, por lo que se podía iniciar la Reunión y aprobar su proyecto de temario, pero que no se contaba con el quorum necesario para tomar decisiones. Manifestó que la intención era revisar y avanzar los acuerdos sobre los temas previstos en el temario, que serían informados a la Sesión Preparatoria de la XX CIMT para su consideración. 
Se consideró y acordó sin modificaciones el Proyecto de Temario (CIDI/TRABAJO.doc.13/17).
II. PALABRAS INTRODUCTORIAS A CARGO DE MARYSE ROBERT, DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO HUMANO, EDUCACIÓN Y TRABAJO DE LA SEDI/OEA
La Sra. Maryse Robert agradeció al Gobierno de Barbados, en especial a su Ministra de Trabajo por su hospitalidad y organización del XX CIMT y al Gobierno de México por el liderazgo y visión como Presidente de la XIX CIMT en los últimos años. Felicitó a todos los países por sus esfuerzos y compromiso de lograr consensos regionales, reflejados en los proyectos de Declaración y Plan de Acción de Bridgetown. Destacó que para la OEA el empleo debe estar en el centro de las políticas sociales y económicas, y que es fundamental para fortalecer gobiernos democráticos y mejorar el bienestar de todos los ciudadanos de la región. Celebró los temas elegidos para esta XX CIMT y recalcó que son asuntos fundamentales del mundo del trabajo, y que todos son cruciales para el objetivo de la OEA de lograr “Más derechos para más gente”. Finalizó asegurando que la OEA continuará trabajando para hacer realidad esos objetivos y apoyar los acuerdos que se alcancen en esta Conferencia. 
III. CONSIDERACIÓN DE LOS PROYECTOS DE DECLARACIÓN Y PLAN DE ACCIÓN DE CANCÚN
La Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la OEA, Maryse Robert, hizo un recuento del proceso preparatorio que incluyó un foro virtual de consulta y dos reuniones presenciales, indicando que en la Segunda Reunión Preparatoria los proyectos de Declaración y Plan de Acción de Bridgetown alcanzaron el consenso de las delegaciones, a excepción de las delegaciones de Nicaragua y de los Estados Unidos quienes quedaron Ad Referéndum del proyecto de Declaración (TRABAJO/RTP/doc.6/17 Corr.1). Asimismo, informó que el 16 de octubre, la delegación de Nicaragua informó a la Secretaría de la OEA que levantaba su Ad Referéndum, y el 27 de noviembre, la delegación de los Estados Unidos, informó que mantenía su ad referéndum al mencionado y remitía para consideración de las delegaciones unos ajustes al lenguaje de los párrafos 3, 9 y 25, que fue distribuido como documento CIDI/TRABAJO/INF.10/17. 
Durante la reunión de COTPAL, la delegación de los Estados Unidos explicó su razonamiento detrás de cada uno de los cambios propuestos e informó que tras las reuniones informales realizadas en Washington, D.C. estaba presentando unas nuevas modificaciones a los párrafos mencionados, que están contenidos en el documento CIDI/TRABAJO/INF.12/17. Resaltó que estas nuevas propuestas buscaban buscar un lenguaje de consenso que incorporase las preocupaciones resaltadas por sus delegaciones a las propuestas iniciales y manifestó su disposición a escuchar nuevas propuestas y comentarios.  

Las delegaciones de Guatemala, Brasil y Panamá intervinieron para dar su opinión al respecto de los cambios y manifestaron su necesidad de contar con más tiempo para realizar consultas internas. También manifestaron a la delegación de los Estados Unidos su agradecimiento por la disposición a trabajar en conjunto y lograr así un acuerdo sobre los párrafos mencionados. Las delegaciones agradecieron, también, al gobierno de Barbados por su liderazgo y hospitalidad. 

Con respecto al Proyecto de Plan de Acción (CIDI/TRABAJO/doc.7/17), no hubo comentarios.  
En vista de que la reunión no contaba con el quorum necesario para tomar decisiones, la Presidenta resaltó que las nuevas propuestas de cambio de lenguaje presentadas por la delegación de los Estados Unidos se estarían distribuyendo formalmente e informando a la Sesión Preparatoria de la XX CIMT, de tal forma que allí fuesen consideradas por todas las delegaciones. .
IV. ACUERDOS SOBRE LA ELECCIÓN DE LOS PRESIDENTES (2) Y VICEPRESIDENTES (4) DE LOS GRUPOS DE TRABAJO DE LA CIMT Y DE LA PRESIDENCIA DE LA XXI CIMT
La Presidenta informó que la delegación del Ecuador manifestó interés en la Presidencia del Grupo de Trabajo 1 y mientras que las delegaciones de Brasil y Chile en ser Vicepresidentes. 

El delegado de Ecuador reiteró su interés de ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo 1. 
Con respecto al Grupo 2, la Presidenta informó que 3 delegaciones habían manifestado interés en servir como autoridades: Argentina como Presidente y Costa Rica y Canadá como Vicepresidentes. 

Asimismo, la delegada de Costa Rica expresó la satisfacción del Ministerio de Trabajo de su país de haber servido como autoridad durante la XIX CIMT, y su interés de continuar haciendo parte de las autoridades y seguir colaborando en la ejecución de las actividades de la CIMT y de la RIAL.
Finalmente la Presidenta le recordó a las delegaciones presentes que las autoridades de los Grupos de Trabajo son responsables, junto a la Troika, de reunirse a principios del 2018 para realizar la reunión de planeación y definir el calendario de trabajo de la Conferencia.  Invitó a todas las delegaciones a participar activamente en todas las actividades y recordó que todos son responsables de contribuir a la labor de la CIMT. 
V. OTROS ASUNTOS
La Presidenta agradeció a las delegaciones y, no habiendo otros asuntos que discutir, declaró cerrada la sesión y manifestó que estaría informando lo sucedido en la Sesión Preparatoria de la CIMT. 
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