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INFORME DE LAS REUNIONES CONJUNTAS DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE) Y LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)

El Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) celebraron una reunión conjunta el 7 de diciembre, 2017 a las 11:30 horas, en el marco de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. Posteriormente, sostuvieron una sesión especial con los Ministros de Trabajo a las 14:45 horas.
A continuación se presenta un breve recuento de estas dos reuniones.

REUNIÓN CONJUNTA DE COSATE Y CEATAL

Maryse Robert, Directora a cargo del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la OEA, quien moderó esta sesión, dio la bienvenida a los asistentes y felicitó a las autoridades electas de COSATE y CEATAL.  Destacó que la participación de trabajadores y empleadores en la CIMT es una de las fortalezas de este proceso y contribuye a avanzar en compromisos en favor de los trabajadores de la región.  Felicitó la aprobación de Declaraciones conjuntas entre COSATE y CEATAL en conferencias pasados, considerando que son un testamento del compromiso y la voluntad de trabajadores y empleadores de lograr consensos, y auguró que en esta Conferencia también se logre una Declaración conjunta.
 José Manuel Salazar, Director Regional para América Latina y el Caribe de la OIT, saludó a los asistentes y destacó la gran pertinencia de los temas que se tratarán en la XX CIMT.  Destacó que esta Conferencia ocurre en un momento histórico, dado que la región enfrenta un panorama desalentador, luego de una desaceleración económica en los últimos años que ha tenido efectos devastadores en el mercado de trabajo. La situación actual abriga una lección importante: más de lo mismo no nos va a llevar a un mejor futuro del trabajo.  Indicó que una gran parte de la respuesta está en la política más que en la economía, en el cómo hacer las cosas más que en el qué hacer.  En esto, el diálogo social es fundamental; por ello, indicó que debe haber una gobernanza tripartita del mundo del trabajo más fuerte, y que el diálogo social no debe quedarse en los ámbitos tradicionales (salarios, etc.) sino que debe abordar otros temas claves como la informalidad y el desarrollo productivo. Indicó que el tripartismo debe movilizarse más agresivamente para lograr un mejor futuro de la producción, que es esencial para lograr trabajo decente, así como para identificar problemas y plantear soluciones. Finalizó indicando la prioridad que debe dar la región y que está dando OIT a quebrar la desigualdad, y destacó el importante papel que sindicatos y gremios empresariales juegan en esta dirección.

Marta Pujadas, Presidenta de COSATE, saludó a los delegados, felicitó a las autoridades electas de COSATE, y agradeció a CSA y OEA su apoyo. Retomó las palabras del Director de OIT, indicando que la situación laboral se ha hecho más difícil y que varias reformas legislativas están atentando contra los derechos de los trabajadores.  Destacó que la Plataforma de Desarrollo de las Américas (PLADA), hoja de ruta del movimiento sindical, tiene como eje el diálogo social y reafirmó el compromiso con el mismo.  Se refirió a la reciente reunión del movimiento sindical en el Vaticano, que permitió constatar que el actual modelo de globalización ha sido perjudicial para los trabajadores.  Reiteró el llamado sindical de universalización de la justicia y su defensa de la dignidad y los derechos fundamentales.  Destacó la importancia de la Declaración conjunta con CEATAL, no sólo como muestra de consenso, sino por sus contenidos muy pertinentes a los desafíos actuales.

John Craig, en representación del Presidente de CEATAL, Daniel Funes, felicitó a las nuevas autoridades y agradeció a los organizadores.  Recordó que CEATAL congrega a los principales gremios empresariales de la región y, en esa medida, representa a miles de pequeñas, medianas y grandes empresas.  Señaló que el diálogo social a nivel regional ha sido fortalecido por la CIMT, sobre todo desde 2009 en que se designó a COSATE y CEATAL como órganos consultivos, no sólo reforzando su rol en la Conferencia, sino haciendo necesaria una mayor coordinación entre ellos.  Destacó la activa participación de estos órganos en la Asamblea General de la OEA y en todas las actividades de la CIMT.

Victoria Giulietti, en representación de la Coordinadora de CEATAL, destacó que la Declaración conjunta contiene puntos esenciales del contexto actual, como la globalización y los desafíos del futuro del trabajo, así como un llamado para contar con estrategias integrales y marcos legales que enfrenten los desafíos y maximicen las oportunidades.  Coincidió con llamado del Director Regional de OIT de reforzar el diálogo social, que es indispensable para enfrentar el futuro del trabajo.  

Marta Pujadas, Presidenta de COSATE, se refirió a los grandes desafíos del empleo juvenil y a la urgencia de atenderlos.  Destacó que la Declaración conjunta se centra en el papel fundamental de la educación para enfrentar los cambios que impone la tecnología y para brindar las herramientas para que todos puedan acceder a las mismas oportunidades.  Mencionó que en este nuevo contexto, es aún más importante que el Estado, a través de políticas públicas, proteja los derechos de los trabajadores.


Juan José Fraschini de CEATAL destacó la importancia que reviste que trabajadores y empleadores logren una Declaración conjunta en temas tan importantes para la región.

Antonio Lisboa, Vicepresidente de COSATE, también destacó la gran importancia de la Declaración conjunta, y la consideró un camino y una demostración de buena gobernanza global. Consideró que este es un momento crítico de la historia, en el que la tecnología avanza y la gobernanza global retrocede, y mencionó que es esa gobernanza global la que debe construir soluciones.  El momento actual impone desafíos a los gobiernos, trabajadores, empleadores y organismos internacionales, para lograr que los avances tecnológicos sean a favor de la humanidad y no en contra de la humanidad.

Maryse Robert concluyó la reunión felicitando la Declaración conjunta e invitando a los asistentes a la reunión con los Ministros en horas de la tarde. 

Reunión de los Ministros y Ministras  de Trabajo con los miembros de COSATE y CEATAL

La reunión de los Ministros(as) de Trabajo y miembros de COSATE y CEATAL se realizó el 7 de diciembre, 2017 a las 14:45 horas.  
La delegada de México, Yessica Calvario, en representación del Presidente de la XIX CIMT, dio la bienvenida a los asistentes y cedió la palabra a la Ministra Esther Byer-Suckoo de Barbados para que, en calidad de anfitriona de la XX CIMT, presidiera esta reunión.

La Ministra Byer-Suckoo saludó a los asistentes y destacó que COSATE y CEATAL son órganos fundamentales de esta Conferencia, por lo que celebró la realización de este dialogo.  Puso en consideración  el temario, que fue aprobado por todas las delegaciones.  

La presidenta de COSATE, Marta Pujadas, retomó los contenidos de la Declaración de COSATE (documento: CIDI/TRABAJO/doc.21/17) e inició su intervención refiriéndose a la situación del mercado de trabajo actual, que muestra una fuerte precarización y múltiples desafíos -como el empleo juvenil y la informalidad- que se han agudizado con los cambios generados por el aumento de la tecnología. Expresó que en años recientes ha habido una negación sistemática del derecho a un trabajo digno y reiteró que los trabajadores son actores claves para construir sociedades equitativas y justas que tengan al trabajo como eje.  Señaló que la globalización equitativa y justa está en peligro y criticó la excesiva desregulación del sector financiero. Planteó que la economía real es la que revitaliza el empleo y que se debe combatir la subordinación al capital financiero.  Destacó que el movimiento sindical cree en un modelo de desarrollo basado en derechos, en la inclusión social y la justicia social.  Señaló que el movimiento sindical valora esta CIMT, como espacio de la OEA privilegiado para consensuar acciones, y destacó la Declaración conjunta con CEATAL (documento: CIDI/TRABAJO/doc.18/17) que pretende armonizar las nuevas tecnologías con el desarrollo inclusivo y destaca el papel central de la educación.  Finalizó indicando que se requiere financiación por parte de la CIMT para garantizar participación de actores sociales, y destacando que el diálogo tripartito debe garantizar universalidad de la justicia social.
En representación del Presidente de CEATAL, Sheena Mayers-Granville de Barbados, se dirigió al plenario.  Destacó que el diálogo tripartito se ha fortalecido en la OEA, no sólo luego de elevar a COSATE y CEATAL como órganos consultivos en 2009, sino por su continua participación en Asambleas Generales de OEA.  Celebró que la Declaración de Bridgetown incorpore la promoción de empresas productivas, competitivas y sostenibles y se comprometa a crear un ambiente propio para su desarrollo.  Presentó la Declaración de CEATAL (documento: CIDI/ TRABAJO/doc.20/17) como un aporte del sector empresarial a la CIMT, y destacó las consideraciones sobre el nuevo mundo del trabajo. Señaló que las nuevas tecnologías han impactada la producción y el trabajo, y que el debate en la región sobre sus implicaciones en el empleo es complejo y diverso.  Cada país enfrentará estos desafíos de manera diferente de acuerdo a su nivel de desarrolló.  Señaló que la Cuarta Revolución Industrial puede ayudar a la región a maximizar su potencial; para ello, CEATAL hace un llamado a los Ministerios de Trabajo a diseñar marcos regulatorios sólidos y crear políticas conducentes a empresas sostenibles, fortalecer los sistemas educativos y cambiar el paradigma de la educación y la capacitación para que respondan a las necesidades de la industria, y fomentar el emprendimiento.  Agradeció la asistencia técnica de la Organización Internacional de Empleadores, la OEA y la OIT.
La Ministra Byer-Suckoo agradeció las presentaciones y abrió el diálogo con los Ministros de Trabajo.

La delegada de México, Yéssica Calvario, destacó la importancia del diálogo social en plantear soluciones para los desafíos del futuro del trabajo.  Agradeció la Declaración conjunta e indicó que toma nota especialmente de las recomendaciones, que espera oriente decisiones nacionales.

El Ministro de Antigua y Barbuda, Steadroy Benjamin, consultó a la delegada de COSATE sobre cuáles son las características de los modelos de inclusión social que el sindicalismo promueve.

La Presidenta de COSATE indicó que los modelos de inclusión social son aquellos que toman medidas diferenciadas para diferentes grupos, de acuerdo a sus características y necesidades.  Son los que permiten a todos los grupos sociales gozar de los mismos beneficios como la formalidad y la protección social.  Indicó que es “que todos estemos dentro, no dejar a nadie afuera, pero en equilibrio”.

La delegada de Barbados, Yolande Howard, retomó el planteamiento sobre la educación y señaló que debe fortalecerse especialmente la educación técnica.  Indicó que para ello se requiere de la participación y compromiso del sector privado, que debe brindar información sobre sus requerimientos de competencias y ser un verdadero aliado de los sistemas de formación para el trabajo, para que respondan efectivamente a esos requerimientos.
El Viceministro de Guatemala, Gabriel Aguilar, se refirió al Convenio 175 de la OIT sobre trabajo a tiempo parcial, que ha sido ratificado en el Hemisferio únicamente por Guatemala y Guyana, e indicó que están teniendo dificultades para su aplicación. Consultó a los actores sociales sobre esto.

El delegado de CEATAL, Juan José Fraschini, coincidió con el planteamiento de la delegada de Barbados. Planteó que debe haber un vínculo estrecho entre la formación y las necesidades de las empresas y que para ello la participación del sector empresarial es fundamental. Indicó que las políticas de empleo deben también promover la inclusión y por ello deben atender a los más vulnerables. Sobre Convenio 175, indicó que no ha sido motivo de discusión en CEATAL.

El Ministro de Panamá, Luis Ernesto Carles, felicitó y se adhirió a la Declaración conjunta y coincidió en el llamado a atender con urgencia la situación del empleo juvenil. Destacó la necesidad de fortalecer la orientación vocacional, que permita a los jóvenes decidir mejor sobre su futuro profesional.  También planteó que debe reducirse la brecha salarial tan grande que existe entre los jóvenes que ingresan al mercado laboral y los demás trabajadores.
El delegado de Estados Unidos, Mark Mittelhauser, coincidió con la delegada de Barbados sobre la necesidad de contar con información sobre requerimientos del sector productivo para orientar la formación profesional.  Para ello, la participación de los actores sociales es fundamental.  Se refirió al trabajo infantil, como gran desafío, y reconoció el liderazgo de Argentina con la organización de la Conferencia Global. Felicitó la Declaración conjunta, que consideró muy útil por identificar áreas específicas de acción y consultó si hay acciones concretas que COSATE y CEATAL plantean a la CIMT.

La Presidenta de COSATE explicó que el enfoque de la Declaración conjunta fue responder a cómo se va a plantear el mundo del trabajo ante las nuevas tecnologías, y la respuesta principal fue la educación.  Destacó las acciones recientes de la CIMT para lograr mayor coordinación intersectorial entre educación y trabajo, e hizo un llamado para continuar en esa dirección, resaltando la importancia de mejorar la educación y su vinculación con el mundo del trabajo.  Sobre intervención del Viceministro de Guatemala, indicó que para el movimiento sindical es muy importante el Convenio 175 y la protección de los trabajadores a tiempo parcial.


La delegada de CEATAL, Victoria Giulietti, apoyó el planteamiento de la Presidenta de CEATAL y destacó que la CIMT debe continuar trabajando en la articulación entre las áreas de trabajo y educación, con el fin de fortalecer la educación y la capacitación continua, y lograr que los contenidos educativos respondan a las demandas del sector productivo. 

El delegado de CEATAL, Juan José Fraschini, mencionó el convenio de inversión firmado recientemente entre el Gobierno de Uruguay con una empresa alemana para desarrollar una planta de celulosa.  En este convenio se incluyó una cláusula sobre formación de recursos humanos, que garantizará empleo a los habitantes de la zona donde se instalará la planta.
El delegado de CEATAL, Chris Joseph, comentó que el huracán que azotó a su país, Dominica, hace unos meses, los ha obligado a repensar la forma de hacer negocios y de garantizar sostenibilidad. Agradeció a los gobiernos que brindaron asistencia luego del huracán y comentó el párrafo 5 de la Declaración conjunta.
La Ministra de Barbados manifestó su solidaridad con Dominica y retomó las palabras del delegado sobre la necesidad de incorporar aspectos sobre resiliencia en las políticas de desarrollo. Cedió la palabra a la OEA para palabras de clausura.

La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, Kim Osborne, destacó que la CIMT representa una oportunidad única de diálogo tripartito y agradeció a todos los actores por una discusión abierta y productiva. Indicó que espacios como este solidifican los principios de la democracia y consideró que el diálogo social es crucial para atender los desafíos de la región, no sólo en materia laboral.  Resaltó la Agenda 2030 e indicó que debe ser el norte de todos los esfuerzos nacionales y hemisféricos.  Celebró la Declaración conjunta de COSATE y CEATAL reconociendo que lograr consensos puede ser difícil. Reiteró el compromiso de la OEA con el diálogo social y mencionó el espacio que tienen trabajadores y empleadores en las Asambleas Generales de la OEA y las Cumbres de las Américas para brindar sus insumos a las discusiones.
La Ministra Byer-Suckoo agradeció a todos los asistentes por un diálogo activo e indicó que esta reunión tripartita fue la mejor forma de iniciar la XX CIMT.  A continuación, declaró cerrada esta sesión.
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