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Bridgetown, Barbados
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INFORME DE LA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)

El Comité Ejecutivo Permanente de CEATAL se reunió el 7 de diciembre de 2017 en el marco de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT). Representantes de diversas organizaciones de empleadores asistieron a la reunión, la OEA participó en calidad de Secretaría Técnica.  La Organización Internacional de Empleadores (OIE) participó a distancia, en calidad de Coordinadora de CEATAL.

I.
Aprobación del Temario
John Craig, vocal de CEATAL, leyó el Proyecto de temario, que fue aprobado con la aclaración de que durante “Otros asuntos” se analizará la posibilidad de lograr una Declaración conjunta con COSATE.

II.
Palabras del Presidente de CEATAL

John Craig, dio la bienvenida a los participantes en nombre del Presidente de CEATAL, Daniel Funes de Rioja, quien no pudo estar presente en la reunión.  Agradeció a Barbados por su hospitalidad, y a todos los presentes.  Envió los deseos y palabras de aliento del Presidente por una reunión productiva e invitó a los presentes a sostener una discusión abierta y constructiva durante la CIMT.

III.
Informe de la Coordinadora de CEATAL
Maria Victoria Giulietti, representante de la Unión Industrial Argentina, leyó el informe elaborado por la Coordinadora de CEATAL, María Paz Anzorreguy, quien no pudo asistir a la reunión, pero se encontraba presente de manera virtual.  El informe contenía una descripción detallada de la participación de CEATAL en todas las actividades realizadas en el periodo 2015-2017, incluyendo talleres de la RIAL, reuniones de los Grupos de Trabajo y reuniones preparatorias de la CIMT. Durante este periodo, CEATAL  no solamente compartió la perspectiva de los empleadores sobre diversos temas tratados (incluyendo migración laboral, empleo juvenil, y el futuro del trabajo), sino que también brindó recomendaciones específicas e influenció el calendario de actividades y la Declaración y el Plan de Acción de Bridgetown.  El informe hizo énfasis en la active y comprometida participación de los miembros de CEATAL en la CIMT y señaló que miembros de todas las subregiones participaron en las diversas actividades.  El mensaje de la Coordinadora de CEATAL culminó con un agradecimiento a todos los miembros CEATAL, así como a ACTEMP, OIT y OEA por su gran apoyo, y con una felicitación y un agradecimiento al Gobierno de Barbados.

Juan Jose Fraschini, secundado por John Craig y otros delegados, hizo un reconocimiento al excelente trabajo de Maria Paz Anzorreguy y le agradeció por todo el apoyo brindado a CEATAL.

IV.
Comentarios de la Secretaría Técnica de la CIMT - OEA

Maria Claudia Camacho, Jefa de Sección de Trabajo y Empleo de la OEA, felicitó el detallado informe preparado por la Coordinadora y se refirió a dos asuntos de relevancia para CEATAL.  Primero, señaló que la CIMT no solamente está escuchando a los empleadores, sino que está tomando acciones con base en las mismas.  Como ejemplo, recordó la última Declaración conjunta de COSATE y CEATAL, que hizo un llamado para trabajar en estrategias de empleo juvenil, que luego fue atendido con la realización de un Taller Hemisférico sobre la materia con la participación de Ministerios de Trabajo y de Educación, así como representantes de empleadores, trabajadores, jóvenes y otros actores relevantes.  Segundo, destacó que en los últimos dos años la CIMT abordó por primera vez el futuro del trabajo y señaló que, aunque existe mucha incertidumbre y falta de información en esta materia, una cosa es cierta: la gran necesidad del diálogo social para enfrentar los desafíos futuros.  Agradeció a los representantes de CEATAL, especialmente a John Craig quien representó a CEATAL en las Asambleas Generales de la OEA y en las actividades de la CIMT, a la Coordinadora Maria Paz Anzorreguy por su excelente trabajo y orientación de las actividades de CEATAL, y a la OIT como aliado clave de este proceso.


John Craig agradeció a la Secretaría y destacó el excelente trabajo que realiza en orientar a este proceso laboral hemisférico.

V. Intervenciones de los miembros de CEATAL presentes sobre asuntos prioritarios para cada país

John Craig dio la palabra a los participantes para compartir los temas prioritarios para cada uno de sus países.

Maria Victoria Giulietti de la Unión Industrial Argentina (UIA) informó que actualmente hay 8 proyectos de ley en el Congreso relacionados con trabajo, seguridad social e impuestos, que fueron todos presentados por el Ejecutivo.  Hay una gran controversia, dado que una gran parte de la Sociedad civil no está de acuerdo con algunas de las reformas propuestas, particularmente las laborales y de seguridad social.  Señaló que esta discusión va a continuar en los próximos meses.

Sheena Mayers-Granville, Directora Ejecutiva del Barbados Employers Confederation, se refirió a la difícil situación económica que atraviesa Barbados y la reducción de su calificación de inversión.  Indicó que los empleadores están haciendo lobby para realizar algunas modificaciones a la legislación laboral y destacó la urgencia de atender el futuro del trabajo.

Chris Joseph, Director Ejecutivo de Dominica Employers´ Federation y representante del Foro Empresarial de Dominica, se refirió a los esfuerzos que está realizando su país para recuperarse del Huracán María, que devastó la Isla en septiembre 2017, y que están enfocados en reconstruir mejor el país, especialmente mejorar la infraestructura.  Mencionó que la legislación laboral de Dominica es anticuada y la necesidad de traerla al siglo XXI.  Enfatizó que el sector privado está unido para dialogar con el parlamento para cambiar la legislación y mover a la economía del estado primario de extracción a la economía de servicios.

Julio Cesar Barrenechea, Asesor Legal de la Confederación Nacional de Instituciones Empresariales Privadas (CONFIEP) de Perú, mencionó la compleja situación política que su país está atravesando actualmente, luego de las acusaciones de corrupción al Presidente y a otras figuras políticas y del sector privado bajo el denominado escándalo de Odebrecht.  Se refirió a los altos niveles de informalidad –aproximadamente 72%- como un gran obstáculo para garantizar el cumplimiento de la legislación laboral y el desarrollo económico.

Juan José Fraschini, representante de la Cámara Nacional de Industrias (CNI) de Uruguay y miembro del Foro Socio-Económico del MERCOSUR, indicó que el sector privado no está de acuerdo con varias reformas laborales que han sido implementadas por gobiernos de izquierda, especialmente la ley sobre negociación colectiva, que ha sido denunciada ante la OIT.  Indicó que desafortunadamente el gobierno está esperando resolver la controversia vía consenso, lo que no parece posible dado que los trabajadores no van a ceder en áreas que los benefician.

VI.
Composición y elección del Comité Ejecutivo
Maria Claudia Camacho, a solicitud de las autoridades de CEATAL, leyó la siguiente propuesta de composición del Comité Ejecutivo, que fue aprobada por unanimidad:

Presidente: Daniel Funes de Rioja, Unión Industrial Argentina (UIA) 

Primer Vicepresidente: Alberto Echavarría, Asociación Nacional de Industriales de (ANDI) de Colombia, Vicepresidenta adjunta: Ronnie Goldberg, del United States Council for International Business.

Segundo Vicepresidente: Brian Burkett, Canadian Employers Council (CEC), Vicepresidente adjunto: Juan Mailhos, Cámara Nacional de Comercio y Servicios (CNCS) de Uruguay 

Vocales: 
· Alexander Furlan, CNI (Brazil)

· Octavio Carvajal, CONCAMIN (México); Sustituto: Pablo Rodríguez, COPARMEX (México) 

· John Craig, CEC (Canada); Sustituto: Sheena Mayers-Granville, BEC (Barbados) 

· Armando Urtecho, COHEP (Honduras); Sustituto: Walker Sizemore, CONEP (Panama) 

· Pelayo Screminin, CNI ( Uruguay); Sustituto: Jorge Roy (Venezuela) 

· Julio César Barrenechea, CONFIEP (Peru); Sustituto: Manuel Terán, Federación Nacional de Cámaras Industriales (Ecuador) 

Coordinadora: María Paz Anzorreguy, Organización Internacional de Empleadores (OIE).

VII. Consideraciones sobre el pronunciamiento de CEATAL a ser presentado a la Plenaria de la Conferencia 

No hubo discusión en este punto, dado que todos los miembros habían ya acordado el contenido de la Declaración de CEATAL a ser sometida a la CIMT (documento: CIDI/TRABAJO/doc.20/17).

VIII.
Otros asuntos – Análisis sobre la posibilidad de acordar una Declaración conjunta con COSATE

Victoria Giulietti, quien estuvo negociando directamente con los miembros del COSATE, presentó el estado de las negociaciones y respondió a las preguntas de los delegados.  Explicó que la Declaración estaba aún siendo negociada y que había unos pocos puntos en los aún no había consenso.  Empleadores y trabajadores han acordado que la Declaración se enfocará en los desafíos del futuro del trabajo y en un llamado conjunto a los gobiernos para renovar esfuerzos sobre estrategias de digitalización, desarrollar un nuevo enfoque de la educación, fortalecer la educación y formación técnica y vocacional, promover un ambiente favorable y un marco normativo que promueva la formalización de empresas, entre otros.  Indicó que uno de los temas que aún se está discutiendo es sobre la mención a pasantías, dado que los trabajadores consideran que pueden ser una forma de trabajo precario.

Se acordó que Victoria Giulietti va a continuar liderando las negociaciones con COSATE.


No habiendo más asuntos que tratar, John Craig declaró cerrada la reunión.
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