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OEA/Ser.G
CP/INF. 7890/18
19 enero 2018
Original: español
El Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, Embajador Juan Aníbal Barría, Representante Permanente de Chile, saluda atentamente a los representantes permanentes de los Estados Miembros y tiene a bien convocar una sesión extraordinaria del Consejo Permanente con el propósito de considerar el proyecto de resolución “Autorización a la Secretaría General para utilizar temporalmente recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización”. Esta sesión, cuyo orden del día se adjunta, se celebrará el jueves 25 de enero de 2018, de 2:00 a 3:00 p.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar.
ORDEN DEL DÍA
SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE CON EL PROPÓSITO DE CONSIDERAR EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “AUTORIZACIÓN A LA SECRETARÍA GENERAL PARA UTILIZAR TEMPORALMENTE RECURSOS DEL FONDO DE TESORERÍA DE LA OEA PARA EL FONDO REGULAR DE LA ORGANIZACIÓN”


Fecha:
Jueves, 25 de enero de 2018

Hora:
2:00 p. m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
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Consideración del proyecto de resolución: “Autorización a la Secretaría General para utilizar temporalmente recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización”
· Proyecto de resolución, CP/doc.5368/18 
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