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17 octubre 2018
COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
ORDEN DEL DÍA
/ 
/

Fecha:
Jueves, 18 de octubre de 2018

Hora:
10:00 a. m. - 1:00 p. m. 

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Delincuencia organizada tecnológica y transnacional (T2OC)
1.1. Lucha contra la delincuencia organizada transnacional, de conformidad con el párrafo 65 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18)
a) Propuesta de proyecto de resolución para aplazar la fecha de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional al 20 de marzo de 2019.

1.2. Mes de concientización en ciberseguridad 
a) Recomendaciones del CICTE y sus grupos de trabajo sobre medidas de fomento de la confianza en la seguridad cibernética, de conformidad con el párrafo 78 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18);
b) Presentación de la Sra. Alison August Treppel, Secretaria Ejecutiva del CICTE.
2. Desafíos para la seguridad regional y especializada 
2.1. Implicaciones del cambio climático para la seguridad de conformidad con los párrafos 50, 51 y 52 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18)
a) Análisis de los resultados de la sesión conjunta de alto nivel del Consejo Permanente y la CSH sobre “Implicaciones del cambio climático para la seguridad”, celebrada el 12 de diciembre de 2017, de conformidad con el párrafo 50;
b) Revisión del estudio sobre el cambio climático y sus implicaciones para la seguridad presentado a la CSH por la JID en abril de 2018, de conformidad con el párrafo 52;
c) Diálogo entre los estados miembros para formular recomendaciones para la consideración del Consejo Permanente y la Asamblea General en 2019, de conformidad con el párrafo 51.

3. Otros asuntos
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�.	La Presidencia ruega atentamente a todas las delegaciones su puntual asistencia.


�.	Con el objetivo de apoyar los esfuerzos de la Organización encaminados a limitar el consumo de papel en la realización de sus actividades, así como para reducir los costos de impresión, se ruega a las delegaciones que traigan sus propias copias de los documentos correspondientes a esta sesión, de ser posible en formato digital.





