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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/OD-421/19 rev. 2

Cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones
23 mayo 2019

Original: inglés
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Viernes, 24 de mayo de 2019

Hora:
10:00 a. m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Aprobación del orden del día (AG/CP/OD-421/19 rev. 2)
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2. Consideración del proyecto de temario del cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.937/19 rev. 2)
3. Consideración del proyecto de calendario del cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.938/19 rev. 2)
a) Consideración de la solicitud hecha por la Corte Interamericana de Derechos Humanos para presentar su informe anual a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.939/19)
b) Consideración de la solicitud de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para presentar su informe anual a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.940/19)
c) Consideración de la solicitud hecha por el Comité Jurídico Interamericano para presentar su informe anual a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.941/19)
d) Consideración de la solicitud hecha por la Comisión Interamericana de Mujeres para presentar su informe anual ante la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.944/19)
e) Consideración de la solicitud hecha por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para incluir tres eventos paralelos en el proyecto de calendario del cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.949/19)
f) Consideración de la solicitud hecha por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA para que se incluya una actividad paralela en el proyecto de calendario del cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.950/19)
4. Otros asuntos
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