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Original: inglés
Síntesis de la reunión celebrada el 31 de enero de 2019

Esta reunión de la Comisión fue presidida por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Anthony Phillips-Spencer, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión puede obtenerse en el siguiente enlace:


http://scm.oas.org/Audios/2019/CP_CSH_1885-01-31-2019.MP3
Aprobación del orden del día

La Comisión aprobó el orden del día de la reunión, documento CP/CSH.1885/19, sin modificaciones.

1. Lucha contra la delincuencia organizada transnacional, párrafos 61, 65, 70, 72 y 73 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18)
1.1. Diálogo sobre la implementación del informe de la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional celebrada el 3 y 4 de abril de 2017 (CP/CSH/SA-274/17), párrafo 61
El Presidente se refirió al mandato establecido en el párrafo 61 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18), el cual reitera la importancia de implementar el informe de la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional celebrada el 3 y 4 de abril de 2017 CP/CSH/SA-274/17. Luego, la Secretaria de Seguridad Multidimensional, Dra. Farah Urrutia, presentó una sinopsis de la reunión y se refirió a las medidas que la SSM ha tomado para poner en práctica las recomendaciones formuladas por los puntos de contacto nacionales. La Comisión tomó nota de la presentación realizada por la Secretaria de Seguridad Multidimensional.

1.2. Presentación a cargo de la SSM sobre los avances en la implementación de los párrafos 70 y 72 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18)
El Presidente se refirió a los mandatos establecidos en los párrafos 70 y 72 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18). A continuación, la Secretaria de Seguridad Multidimensional, Dra. Farah Urrutia, presentó un informe verbal sobre el progreso alcanzado en la implementación de dichos mandatos. El informe de la Dra. Urrutia se encuentra en el siguiente enlace.
La Delegación de Brasil agradeció a la Dra. Urrutia por su presentación y se refirió al proceso de selección del titular del Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional, destacando la importancia de finalizar el proceso lo antes posible, de preferencia antes de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional, que se celebrará el 20 de marzo de 2019.  El Presidente informó que él, en colaboración con la Secretaría, dará seguimiento al proceso de selección.
La Comisión tomó nota de la presentación realizada por la Secretaria de Seguridad Multidimensional y los comentarios de la Delegación de Brasil.

1.3. Preparativos para la Reunión Anual de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional, párrafo 65 
La Comisión consideró el Proyecto de Temario para la Reunión Anual de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional. La versión actualizada del proyecto de temario fue publicada como documento CP/CSH-1863/18 rev. 3.

Luego, el Presidente presentó el Proyecto de Recomendaciones de Washington contra la Delincuencia Organizada Transnacional y solicitó los buenos oficios de las distinguidas delegaciones para que presenten, lo antes posible, sus propuestas para este documento. Las delegaciones de Brasil y México agradecieron al Presidente la preparación y presentación del documento.
La consideración de ambos documentos se incluirá en el proyecto de orden del día para la reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica que se celebrará el 7 de febrero de 2019.
2. Desafíos de seguridad regionales y especializados
2.1. Preparativos para la Reunión Especial sobre Preocupaciones de Seguridad de Centroamérica
El Segundo Vicepresidente de la Comisión, señor Mauricio Bernard, Representante Alterno de Guatemala, presentó un informe verbal sobre los preparativos para la Reunión Especial sobre Preocupaciones de Seguridad de Centroamérica, la cual se celebrará el 7 de marzo de 2019.  El Presidente informó que el proyecto de orden del día para esa reunión se distribuirá próximamente.
2.2. Preparativos para la reunión sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares y de zonas costeras bajas en desarrollo del Caribe
La Delegación de Trinidad y Tobago presentó información general con relación a los preparativos para la reunión sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares y de zonas costeras bajas en desarrollo del Caribe. La reunión se celebrará el 25 de abril.

3. Consideración y aprobación del proyecto de plan de trabajo y programa de actividades para el 24° período de la Comisión de Seguridad Hemisférica (2018-2019) y otras actividades de la OEA para promover la seguridad hemisférica

La Comisión consideró y aprobó el proyecto de plan de trabajo y el programa de actividades para el 24° período de la Comisión de Seguridad Hemisférica (2018-2019) y otras actividades de la OEA para promover la seguridad hemisférica.  El plan de trabajo aprobado fue publicado como documento CP/CSH-1864/18 rev. 4.
4. Presentación de la propuesta de metodología para la negociación del proyecto de resolución ómnibus
La Comisión recibió la propuesta de metodología para negociar el proyecto de resolución ómnibus.  El documento fue preparado tomando en cuenta las mejores prácticas de años anteriores, fue presentado por el Presidente y los Vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica y publicado bajo clasificación CP/CSH-1886/19. 


Las delegaciones agradecieron al Presidente y Vicepresidente por la presentación del documento. Luego, la Delegación de Colombia hizo referencia al mandato establecido en el párrafo 35 de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18), el cual encomienda al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, que “continúe con la formulación de un plan de acción hemisférico para orientar la elaboración de políticas públicas de prevención y reducción del homicidio intencional.” En este sentido, la Dra. Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública, informó que el proyecto de plan de acción hemisférico se presentará a la Comisión en el curso de las próximas semanas.

La Delegación de la República Dominicana propuso que se incluyera, en la metodología, la posibilidad de considerar los resultados de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA) durante la negociación del proyecto de resolución ómnibus. El Presidente informó que consultará con las Presidencias de las XIII y XIV CMDA para encontrar el texto más apropiado, tomando en cuenta que, aunque la CMDA no es parte de la OEA, su labor está relacionada con el trabajo que realiza la Comisión de Seguridad Hemisférica.
A continuación, el Presidente informó que, en dos semanas, la Comisión examinará la metodología propuesta. En ese sentido, solicitó a las distinguidas delegaciones que deseen presentar alguna propuesta, que tengan la amabilidad de hacerlo antes del 11 de febrero, para permitir la traducción a los cuatro idiomas oficiales con anterioridad a la reunión.
5. Otros asuntos 

El Presidente expresó sus condolencias a las víctimas del ataque terrorista que tuvo lugar en Bogotá, Colombia, el 18 de enero. Expresó también el apoyo de la Comisión de Seguridad Hemisférica a las naciones y los Gobiernos de Colombia, Ecuador y Panamá, que perdieron compatriotas en ese brutal acto.
Luego, el Presidente reconoció la elección de Colombia para la Presidencia de la Comisión de Consolidación de la Paz de la ONU, deseándole el mayor éxito. Además, les recordó a las delegaciones que, el 21 de febrero, la Comisión de Seguridad Hemisférica tendrá la oportunidad de reunirse con el personal directivo de la Comisión de Consolidación de la Paz con el fin de celebrar un diálogo interactivo y un intercambio de mejores prácticas para consolidar y sostener la paz en la región.
Las Delegaciones de Colombia y Ecuador agradecieron las condolencias expresadas por el Presidente a las víctimas del ataque terrorista ocurrido en Bogotá, Colombia, el 18 de enero. La Delegación de Colombia también agradeció el reconocimiento del Presidente con respecto a la reciente elección de  la Comisión de Consolidación de la Paz.

La Delegación de Haití hizo referencia a algunos detalles relacionados con la reunión de trabajo celebrada la semana pasada en Washington DC, entre el Ministro de Defensa de ese país y la Junta Interamericana de Defensa (JID).  La delegación se refirió a los párrafos 88 y 153.e de la resolución AG/RES. 2925 (XLVIII-O/18), los cuales se refieren a “tomar nota del Libro Blanco de la República de Haití e invitar a los Estados Miembros y observadores permanentes a que contribuyan con recursos humanos y financieros a fin de apoyar la implementación del mencionado libro,” y solicitar que la JID continúe “proporcionando apoyo técnico y de asesoría a Haití para la implementación de su Libro Blanco sobre seguridad y desarrollo.”
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la reunión.
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