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El Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, Embajador Carlos Calles Castillo, Representante Permanente de El Salvador, saluda atentamente a todas las delegaciones y tiene el honor de convocarles a una sesión extraordinaria el viernes 22 de marzo de 2019, a las 10:00 a.m. en el salón Simón Bolívar, con el propósito de considerar el tema “Vulnerabilidad y resiliencia: un enfoque transversal” (CP/INF. 8219/19), de acuerdo con el orden del día adjunto.
La Presidencia solicita a las delegaciones su cooperación a fin de iniciar la sesión a la hora en que ha sido convocada.
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
SESIÓN EXTRAORDINARIA
“VULNERABILIDAD Y RESILIENCIA: UN ENFOQUE TRANSVERSAL” 
(CP/INF. 8219/19)
Fecha:
Viernes 22 de marzo de 2019
Hora:
10:00 a.m.
Lugar:
Salón Bolívar
1. Aprobación del proyecto de orden del día  (CP/OD-2212/19)
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Presentación del General de Brigada DEM (México) y Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa, Luis Rodríguez Bucio, sobre el rol de las Fuerzas Armadas en la respuesta rápida ante los desastres naturales y en Tareas No Tradicionales frente a las Nuevas Amenazas y las Preocupaciones y cómo poder mitigarlas

3. Presentación de la señora Soledad García Muñoz, Relatora Especial sobre Derechos Económicos, Sociales, Culturales y Ambientales (REDESCA) de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) 
4. Comentarios y observaciones de los Representantes de los Estados Miembros 
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