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PRONUNCIAMIENTO
(Aprobado en la cuarta sesión plenaria celebrada el 31 de octubre de 2019)
Nosotros, los Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas y Jefes de Delegación, reunidos en la ciudad de Quito, Ecuador, los días 30 y 31 de octubre de 2019, en la Séptima Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA VII), y de conformidad con el párrafo 3.a. del “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”, emitimos el siguiente pronunciamiento:

Nos comprometemos con la consolidación, fortalecimiento y la cooperación internacional en materia de seguridad pública, a la vez que expresamos nuestra preocupación por los acontecimientos de violencia acaecidos en el continente, que socavan la institucionalidad democrática y que se han manifestado en contra del orden público, por medio de saqueos, desórdenes y destrucción de propiedades públicas y privadas, sin perjuicio del legítimo derecho a la manifestación y a la protesta pacífica de conformidad con la ley. 

En consecuencia, nos pronunciamos en contra de dichos actos de violencia, delincuencia e inseguridad, incluidos aquellos perpetrados de forma organizada, que atentan contra la paz, y reiteramos el apoyo a la institucionalidad democrática, al Estado de Derecho, los derechos humanos, al derecho a la libertad de expresión, de reunión y de manifestación y protesta, destacando la importancia de fortalecer las acciones para prevenir, enfrentar, investigar y procesar estas actividades delincuenciales y asociaciones para delinquir, que atentan contra la seguridad pública.

De igual manera rechazamos todo tipo de violencia y hacemos un llamado para garantizar la integridad de todas las personas y el pleno respeto a los derechos humanos. 

Consideramos que el dialogo constituye el mejor mecanismo para dirimir las diferencias 
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