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La Secretaria General de la Organizacion de los Estados Americanos (OEA) -
Oficina del Secretario General - tiene el honor de dirigirse a la Presidencia del Consejo
Permanente de la OEA a fin de presentar el Informe de Actividades de la Secretaria
General fuera de la Sede, en cumplimiento a lo establecido en la Resolucion de la

Asamblea General AG/RES.2889 (XLVI-O/16).

En este sentido, la Oficina del Secretario General tiene a bien adjuntar el Informe
con el detalle de los viajes del Secretario General y los funcionarios de la Secretaria

General, realizados durante el periodo abril 1 a diciembre 31 de 2019.

La Secretaria General de la Organizaci(’)n‘de los Estados Americanos - Oficina
del Secretario General - hace propicia la oportunidad para renovar a la Presidencia del

Consejo Permanente de la OEA, las seguridades de su alta y distinguida consideracion.

8 de enero de 2020
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NOTA DE LA OFICINA DEL SECRETARIO GENERAL DIRIGIDA A LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO PERMANENTE, MEDIANTE LA CUAL SE ADJUNTA EL INFORME DE ACTIVIDADES FUERA DE LA SEDE DE LA OSG POR EL PERÍODO 
ABRIL-DICIEMBRE, 2019
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INFORME DE ACTIVIDADES DE LA SECRETARIA GENERAL FUERA DE LA SEDE A SER PRESENTADO AL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA

Período de 1 de abril al 31 de diciembre de 2019

· 4 al 6 de abril.  El Asesor Hector Schamis viajó a la Ciudad de México para participar en el Seminario del Instituto Nacional Electoral.  Los organizadores cubrieron los gastos de viaje.

· 8 al 11 de abril.  El Jefe de Gabinete viajó a Seúl, Corea del Sur, invitado por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Corea del Sur a ser expositor en la conferencia “Regional Security in Latin America”, que tuvo lugar en Seúl del 8 al 11 de abril de 2019. Los organizadores cubrieron los gastos de viaje.

· 9 y 10 de abril.  El Asesor Hector Schamis viajó a la ciudad de Medellín, Colombia para participar en el Seminario en la Universidad de Medellín. Los organizadores cubrieron los gastos de viaje.

· 22 al 27 de abril.  El Asesor Chris Hernandez-Roy viajó a Boa Vista, Brasil para participar en la investigación de la masacre en Santa Elena de Uairén y zonas cercanas (Venezuela), como parte de la investigación de crímenes de lesa humanidad en Venezuela.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General

· 28 y 29 de abril. El Secretario General viajó a Lima, Perú, para asistir a la Conferencia de Ministros de Salud “Fortaleciendo la Coordinación Regional en Respuesta a los Impactos del Desplazamiento Forzado”.  Lo acompañaron la Asesora Marian Vidaurri y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 12 al 14 de mayo. El Asesor Hector Schamis viajó a la ciudad de Bogotá, Colombia para participar en la Cumbre de Concordia, en representación del Secretario General. Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 12 al 15 de mayo.  La Asesora Monika LeRoy viajó a Bruselas, para participar en la Reunión Anual de Global Network R2P Focal Points.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 16 al 18 de mayo. El Secretario General hizo una visita Oficial a Bolivia en donde mantuvo reuniones con el Presidente Evo Morales y el Canciller Diego Pary.  Lo acompañaron el Asesor Especial Senior Gustavo Cinosi y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez. Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General excepto por vuelos internos y hotel en Cochabamba.
· 18 al 21 de mayo.  El Secretario General viajó a Buenos Aires, Argentina, donde dio una Charla en el Consejo Interamericano de Comercio y Protección. Lo acompañaron el Asesor Especial Senior Gustavo Cinosi, Asesora Marian Vidaurri y Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 21 y 22 de mayo.  El Secretario General viajó a Chile para dar una charla en el Consejo Chileno.  En esta oportunidad se reunió con el Canciller Roberto Ampuero.  Lo acompañaron el Asesor Especial Senior Gustavo Cinosi, Asesora Marian Vidaurri y Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Todos los gastos del Secretario General fueron cubiertos por los organizadores del evento.  Los gastos de viaje de los asesores fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 26 al 28 de mayo. El Secretario General viajó a Medellín, Colombia, para participar en el Conversatorio para jóvenes, el Secretario General y el Alcalde de Medellín, en la Universidad EAFIT.  En esta oportunidad se firmó el Memorando de Entendimiento EAFIT-OEA.  Asimismo, se reunió con el Sr. Alcalde de Medellín. Lo acompañaron los Asesores José Luis Ramirez, Marian Vidaurri y Hector Schamis.  Los gastos del Secretario General y el Asesor Ramirez fueron cubiertos por los organizadores del evento.  Los gastos de los Asesores Vidaurri y Schamis fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 8 al 11 de junio.  La Asesora Monika LeRoy viajó a Canadá acompañando al Grupo de Trabajo sobre Migrantes de Venezuela, para sostener reuniones con altas autoridades del Gobierno.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 11 y 12 de junio.  El Secretario General viajó a Nueva York para participar en el Americas Society/Council of the Americas Symposium y recibir el Premio 2019 Gold Medal.  Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 15 al 18 de junio.  El Secretario General viajó a Florencia, Italia para asistir a la EUI School of Transnational Governance.  En esta oportunidad se reunió con el Ex Primer Ministro Mario Monti y con el Sr. Alcalde de Florencia.  Lo acompañó su Asistente Maria Constanza Bustillo.  Los gastos de viaje del Secretario General fueron cubiertos por los organizadores.  Los gastos de la Asistente fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 17 y 18 de junio.  El Jefe de Gabinete viajó a Miami para atender reunión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 19 de junio. El Jefe de Gabinete viajó a Puerto Príncipe, Haití, atendiendo invitación del Gobierno de Haití.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.
· 26 al 28 de junio.  El Secretario General viajó a Medellín Colombia para participar en la Asamblea General de la OEA.  Viajaron con este motivo el Jefe de Gabinete y los Asesores Gustavo Cinosi, Marian Vidaurri, Chris Hernandez, Monika LeRoy, Hector Schamis y la funcionaria Maria Rosa Amela.
· 2 al 4 de julio.  El Secretario General viajó a Santa Lucía para participar en la Reunión de Jefes de Estado de CARICOM.  En esta oportunidad se reunió con el Primer Ministro de Santa Lucía y con Autoridades de CARICOM.  Lo acompañaron el Sr. Paul Spencer y la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Kim Osborn.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 5 al 7 de julio.  El Secretario General viajó a Luxemburgo para participar en la Asamblea Parlamentaria de la OSCE.  El Secretario General se reunió con el Senador de los Estados Unidos Roger Wicker, con el Secretario General Adjunto de la Asamblea Parlamentaria de la OECE. Sr. Gustavo Pallares Rodriguez. Lo acompañaron el Asesor Dan Restrepo y la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Kim Osborn.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 8 al 10 de julio.  El Jefe de Gabinete viajó a Tegucigalpa, Honduras.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 28 y 29 de julio.  El Secretario General viajó a Panamá para participar en la celebración de los 25 Años de la Convención de Belem do Para.  Lo acompaño el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  El Secretario General se reunión con el Canciller Alejandro Ferrer y la Primera Dama Yazmín Colón de Cortizo.   Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 5 al 7 de agosto.  El Asesor Especial Senior, Gustavo Cinosi viajó a Asunción, Paraguay para sostener reuniones con altas autoridades del Gobierno.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 6 al 9 de agosto.  El Secretario General viajó a Rio de Janeiro para participar en el 95 Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano.  Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 15 al 16 de agosto.  El Jefe de Gabinete viajó a Tegucigalpa, Honduras.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 18 al 19 de agosto.  El Secretario General viajó a México para participar en el Congreso Internacional de Organismos Certificados en Normas de Calidad.  En esta ocasión se reunió con el Consejero Mario Velásquez, Presidente del IECM.  Lo acompañaron el Secretario para el Fortalecimiento para la Democracia, Francisco Guerrero, la Asesora Marian Vidaurri y las funcionarias Maria Teresa Mellenkamp y Constanza Bustillo.  Los gastos de viaje del Secretario General, del Secretario Guerrero y la funcionaria Bustillo, fueron cubiertos por los organizadores.

· 20 al 21 de agosto.  El Secretario General viajó a Chile para participar en el Seminario Internacional ODCA-KAS “Relaciones América Latina-Europa: Fortalecimiento y Nuevas Perspectivas”.  El Secretario General se reunió con el Ex Presidente de Chile Eduardo Frei. Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Los gastos de viaje del Secretario General fueron cubiertos por los organizadores.  La Secretaría General cubrió los gastos de la Asesora Vidaurri.

· 21 al 23 de agosto.  El Jefe de Gabinete viajó a Tegucigalpa, Honduras.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 5 y 6 de septiembre.  El Secretario General viajó a Canadá para participar en el International Economic Forum of the Americas “Leading the New Economy”.  Lo acompañaron las Asesoras Marian Vidaurri y Monika LeRoy.  Los organizadores cubrieron los costos de alojamiento.  Los boletos aéreos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 9 al 13 de septiembre.  El Secretario General viajó a Varsovia, Polonia para participar en la Segunda Edición “Día de Latinoamérica”. En esta oportunidad se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores The Hon. Jacek Czaputowicsz para discutir sobre la situación actual en Latinoamerica y el Caribe. Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 23 de septiembre.  El Secretario General viajó a Nueva York para participar en la reunión del TIAR.  Lo acompañaron el Jefe de Gabinete y los Asesores Gustavo Cinosi, Marian Vidaurri y Héctor Schamis.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 23 al 26 de septiembre.  El Asesor Héctor Schamis, viajó a Buenos Aires, Argentina para recibir en nombre del Secretario General, el Premio Usinas de Justicia.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 1 al 3 de octubre.  El Jefe de Gabinete viajó a El Salvador para acompañar en reuniones a la Comisión de Alto Nivel de la OEA sobre Nicaragua.  Acompañó al Jefe de Gabinete el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 7 de octubre.  El Secretario General viajó a Boston donde dio una Conferencia en el Boston College Law School sobre el Balance y Perspectivas de la Democracia en la Región.  Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Todos los gastos fueron cubiertos por los organizadores.

· 9 y 10 de octubre.  El Jefe de Gabinete viajó a Roma, Italia para participar en la Conferencia Italia – América Latina y el Caribe. Lo acompañó la Secretaria Farah Diva Urrutia. Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 13 al 14 de octubre.  El Secretario General viajó a Costa Rica para participar en el World Business Forum Latinoamérica 219.  Lo acompañó el Asesor Hector Schamis.  Los gastos fueron parcialmente cubiertos por los organizadores.

· 15 de octubre.  El Secretario General viajó a Cali, Colombia, para participar en la Conferencia Regional para las Américas “Corrupción y sus soluciones potenciales”. Lo acompañó el Asesor Hector Schamis.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 17 al 18 de octubre.  El Secretario General viajó a Bahamas donde tuvo audiencia con el Primer Ministro de Bahamas, Dr. Hubert Minnis.  Lo acompañaron la Asesora Marian Vidaurri y el Sr. Chet Neymour.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 19 de octubre.  El Secretario General viajó a Miami para participar en la Conferencia “The Future of Democracy in the Americas” y recibir el Premio Executive Mastermind Latino 2019.  Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por los organizadores de la Gala para otorgar el Premio al Secretario General.

· 25 de octubre.  El Secretario General viajó a Miami para participar en la Ceremonia de Ratificación del Acuerdo por la Democracia Lincoln Diaz-Balart y el Comité Organización de la Oposición Cubana y Resistencia en el Exilio.  Lo acompañó la Asesora Marian Vidaurri.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 25 de octubre.  El Jefe de Gabinete viajó a Nueva York para atender reunión con autoridades del Departamento de Asuntos Políticos de las Naciones Unidas.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 28 y 29 de octubre.  El Asesor Héctor Schamis viajó a Miami para participar en representación del Secretario General, en una Conferencia de IDEA Internacional.  

· 29 al 31 de octubre.  El Secretario General viajó a Ecuador para participar en la VII Reunión de Ministros de Seguridad Pública (MISPA VII).  En esta oportunidad se reunión con el Presidente S.E. Lenin Moreno así como con el Presidente de la Asamblea Legislativa Sr. Cesar Litardo y con la Presidenta de la Corte Suprema de Justicia, Sra. Paulina Aguirre.  Lo acompañaron el Asesor Gustavo Cinosi y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.

· 4 de noviembre.  El Secretario General viajó a Berlín, Alemania, invitado por la Fundación Konrad Adenauer Stiftung el Grupo Parlamentario CDU/CSU para participar en la Conferencia sobre el Estado de la Democracia y el Desarrollo Sostenible en América Latina y hacer una intervención sobre los desafíos actuales y las Perspectivas de la OEA.  En esta oportunidad se reunió con el Asesor de Seguridad Nacional de la Canciller Merkel, Dr. Jan Hecker, así como con la Directora Regional para América Latina y El Caribe, Marian Schuegraf.  Lo acompañaron el Asesor Chris Hernandez y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 5 al 7 de noviembre.  El Secretario General viajó a Londres, Inglaterra, para asistir a la Conferencia: Cannin House and All Party Parliamentary Group: “Update on Human Rights in Venezuela” y Cambridge invitado por el Centro de Estudios Latinoamericanos de la Universidad de Cambridge para hacer una presentación sobre “La Defensa de la Democracia y Derechos Humanos en Latinoamérica”.  El Secretario General se reunión con el Primer Ministro de Estado para Europa y las Américas Rt. Hon. Christopher Pincher, MP, Westminster. Lo acompañaron el Asesor Chris Hernandez y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 8 de noviembre.  El Jefe de Gabinete viajó a Brasilia, Brasil para participar en la XVI Reunión de Cancilleres del Grupo de Lima.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 9 al 10 de noviembre.  El Secretario General viajó a Bahamas para visitar las zonas de desastre y hacer una evaluación de los daños ocasionados por el Huracán Dorian.  Lo acompañó el Consultor Chet Neymour.  Los gastos de viaje fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 18 al 19 de noviembre.  El Secretario General viajó a Paraguay para participar en el Foro Internacional “Paraguay Dialoga: Gestión de Gobierno, Desarrollo y Transparencia”.  En esta ocasión se reunió con el Presidente de la República Mario Abdo Benítez y el Canciller Antonio Rivas Palacios.  Asimismo, participó en el lanzamiento de OEA-News en Paraguay.  El Secretario General viajó acompañado del Asesor Especial Senior Gustavo Cinosi y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.
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3 de diciembre.  El Secretario General viajó a Bogotá, Colombia para participar en reunión del TIAR.  Lo acompañaron el Jefe de Gabinete y los Asesores Gustavo Cinosi y Hector Schamis y el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.

· 4 al 6 de diciembre.  El Secretario General viajó a Canadá en visita Oficial a comunidades indígenas.  Lo acompañaron la Asesora Marian Vidaurri, el Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez y el Consultor Daniel Cano.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.

· 10 de diciembre.  El Secretario General viajó a Cartagena, Colombia para participar en la Conmemoración del Día Internacional de los Derechos Humanos. Lo acompañó Oficial de Prensa Pablo Sandino Martínez.  Los gastos fueron cubiertos por la Secretaría General.
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