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Síntesis de la reunión celebrada el 29 de abril de 2021

Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por la Presidenta de la CSH, Embajadora Rita Claverie de Sciolli, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA. 

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, y Uruguay.


El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 
	http://scm.oas.org/audios/2021/CP_CSH-2050_04-29-2021.mp3
 
 
1. Aprobación del orden del día

El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-2050/21, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Protección de las infraestructuras críticas 

Párrafo 125 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20)

La Comisión recibió las siguientes presentaciones, referentes a la identificación de sectores de infraestructuras críticas, estrategias, políticas, mejores prácticas y lecciones aprendidas: 

· Presentación a cargo del señor Enrique Matheu, Director Adjunto de Sectores y Consejos, División de Participación de Partes Interesadas (SED), de la Agencia de Ciberseguridad y Seguridad de Infraestructura de los Estados Unidos (CISA), enlace
· Presentación a cargo del señor Edwin Olivares, Subdirector del Centro de Operaciones de Emergencia (COE), República Dominicana, enlace
· Presentación a cargo del Mayor de Infantería Juan Alberto García Hernández, Centro de Gestión de Teatro de la Dirección de Operaciones del Estado Mayor de la Defensa Nacional de Guatemala, enlace
· Presentación a cargo del señor William G. Raisch, Director del International Center for Enterprise Preparedness (INTERCEP), Universidad de Nueva York, enlace

	Las delegaciones de Canadá y Estados Unidos agradecieron las presentaciones y se refirieron a varios aspectos del tema en consideración, destacando la importancia de continuar avanzando en la protección de la infraestructura crítica, así como la relevancia de la cooperación entre gobierno, sector privado y academia para tal fin.

Párrafo 126 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20)

	El Director Interino del Departamento de Seguridad Pública (DSP), Sr. Guillermo Moncayo presentó un informe verbal sobre los avances en la implementación del mandato establecido en el párrafo 126 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20), relativo a la elaboración del “Modelo de Estrategia Nacional sobre Protección de Infraestructuras Críticas en casos de Desastres Naturales.” En este sentido, se refirió al “Cuestionario sobre protección de infraestructuras críticas en caso de desastres naturales,” el cual está enfocado a recopilar detalles sobre avances y buenas prácticas en el hemisferio. El cuestionario está disponible en español e inglés en los siguientes enlaces: español, inglés.

	Asimismo, mencionó que, el DPS en conjunto con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), extenderá una invitación a los Estados Miembros para que designen sus expertos/as, con el objeto de poder realizar consultas que permitan avanzar en la elaboración de un modelo de estrategia. El informe verbal del DPS se encuentra en el siguiente enlace.

	Las delegaciones de Colombia, Ecuador y República Dominicana agradecieron la presentación y se refirieron a varios aspectos relativos al tema en consideración. 

Párrafo 141 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20)

El señor Juan Pablo Castro, Director de Tecnología para América Latina de la compañía Trend Micro realizó una presentación sobre ciberseguridad, destacando la importancia de fortalecer la cooperación público-privada en esta área. La presentación del Sr. Castro se encuentra en el siguiente enlace.

Las delegaciones agradecieron la presentación y se refirieron al tema en consideración.

Párrafo 173 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20)

La Junta Interamericana de Defensa (JID) realizó una presentación sobre los resultados de la conferencia convocada en cumplimiento del mandato previsto en el párrafo 173 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20). La presentación de la JID se encuentra en el siguiente enlace.

La Comisión tomó nota de las presentaciones sobre la implementación de los mandatos contenidos en los párrafos 125, 126, 141 y 173 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20), así como de los comentarios de las delegaciones.

3. Delincuencia organizada transnacional

Esfuerzos de cooperación hemisférica para combatir la trata de personas

La Comisión consideró el proyecto de lista de invitados para la Sexta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (RTP VI), reunión convocada mediante el párrafo 104 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20). La Delegación de Colombia sugirió incluir al Foro para el Progreso e Integración de América del Sur (PROSUR), en la sección correspondiente a Órganos y Entidades Gubernamentales Subregionales e Interamericanos.

La Comisión aprobó la lista de invitados con la sugerencia realizada por la Delegación de Colombia, documento CP/CSH-2049/21 rev. 1.

4. Otros asuntos

La Presidencia solicitó los buenos oficios de las distinguidas delegaciones a fin de enviar los comentarios que consideren pertinente con el objeto de dar cumplimiento a lo establecido en el párrafo 7 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20).

 (
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)La Comisión despidió al Representante Alterno de República Dominicana, señor Flavio Medina. Las delegaciones de Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, Guyana (en representación de CARICOM), Haití, México y República Dominicana se refirieron al excelente trabajo realizado por el Sr. Medina en la Comisión.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la reunión.

