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Síntesis de la reunión celebrada el 3 de junio de 2021

Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por la Vicepresidenta de la CSH, la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA. 

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los representantes de Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 
	http://scm.oas.org/Audios/2021/CSH_6-3-2021.MP3  

 
1. Aprobación del orden del día

El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-2060/21, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Instituciones e instrumentos interamericanos

Conmemoración del Día Interamericano contra el Terrorismo, párrafo 140

	La Comisión conmemoró el Día Interamericano contra el Terrorismo, en cumplimiento de lo establecido en la Declaración AG/DEC. 101 (XLIX-O/19) y en el párrafo 140 de la Resolución AG/RES. 2950 (L-O/20), contando con la participación de las siguientes autoridades y expertos:

· Palabras a cargo del Secretario General, Sr. Luis Almagro, enlace (disponible solo en español).
· Palabras a cargo del Embajador Josué Antinoe Fiallo Billini Portorreal, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, Presidente del CICTE, enlace (disponible solo en español)..
· Video de la SE/CICTE, español e inglés
· Presentación a cargo del Sr. Barnett S. Koven, Ph.D., Director de Capacitación e Investigador Principal, Universidad de Maryland, Consorcio Nacional para el Estudio y Respuestas al Terrorismo (START, por sus siglas en inglés), enlace con la presentación en PowerPoint (disponible solo en inglés).

Seguimiento de los mandatos establecidos en los párrafos 144 a 158

La Comisión recibió las siguientes presentaciones, relativas a los mandatos establecidos en los párrafos del 59 al 64 de la resolución AG/RES. 2950 (L-O/20):

· Presentaciones sobre la implementación de las 11 normas voluntarias y no vinculantes para el comportamiento responsable de los Estados, respaldadas en la resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas A/RES/70/237, párrafo 144 
· Presentación a cargo del Sr. Jorge Mora Flores, Director de Gobernanza Digital del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones (MICITT) de Costa Rica, enlace (disponible solo en español).
· Presentación a cargo de la Sra. Sirine Hijal, Coordinadora Adjunta de la Política Cibernética Exterior, Ministerio de Asuntos Mundiales de Canadá, palabras de la Sra. Hijal (disponible solo en inglés).
· Presentación a cargo del Sr. Callixtus Joseph, Coordinador de la Estrategia Regional en materia de Delincuencia y Seguridad de CARICOM IMPACS, sobre la implementación de los mandatos establecidos en los párrafos 151 y 154, palabras del Sr. Callixtus Joseph (disponible solo en inglés)

	Las delegaciones de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, México, Perú y Paraguay agradecieron las presentaciones y se refirieron al tema en consideración. La Comisión tomó nota de las presentaciones y de los comentarios de las delegaciones. 

3. Elección de la Tercera Vicepresidencia de la CSH

A finales del mes de mayo, el señor Gabriel Poff Moreira, Representante Alterno de Brasil ante la OEA informó a la Presidenta de la Comisión que no podría continuar ejerciendo la Vicepresidencia, por concluir su servicio ante la OEA.

Por tal motivo, la Comisión acordó que la señora Patricia D’ Costa, Representante Alterna de Canadá asumiera la Primera Vicepresidencia y la señora Mandisa Downes, Representante Alterna de Barbados asumiera la Segunda Vicepresidencia. Adicionalmente, la Comisión eligió por aclamación al señor Marcio Reboucas, Representante Alterno de Brasil ante la OEA como Tercer Vicepresidente de la Comisión. La nominación del señor Reboucas fue realizada por la Delegación de Perú y secundada por la Delegación de Costa Rica.

4. Fortalecimiento de la seguridad hemisférica y de la cooperación en materia de defensa

Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS)

Dado que el Sr. Moreira ocupaba también la Presidencia de la Novena Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, la Comisión eligió por aclamación al señor Marcio Reboucas, Representante Alterno de Brasil ante la OEA como nuevo Presidente de dicha reunión.

Posteriormente, la Comisión dio la despedida al señor Gabriel Poff Moreira, Representante Alterno de Brasil ante la OEA.

5. Consideración de la versión actualizada de la Lista de Invitados para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional (RANDOT III), documento CP/CSH-2046/21 rev. 2

La Comisión consideró y aprobó la versión actualizada de la Lista de Invitados para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional (RANDOT III). El documento aprobado por la Comisión fue publicado bajo clasificación CP/CSH-2046/21 rev. 3.

6. Otros asuntos

La Delegación de Estados Unidos solicitó los buenos oficios de las delegaciones a fin, de enviar lo antes posible, los comentarios que consideren pertinente para los documentos a ser considerados por el Grupo de Trabajo encargado de preparar la RANDOT III en su reunión del 10 de junio.

La Presidencia se refirió a las modificaciones realizadas a la Propuesta de Metodología para la presentación y negociación del Proyecto de Resolución Ómnibus, documento que fue publicado bajo clasificación CP/CSH-2047/21 rev. 1 y será considerado por la Comisión el 17 de junio de 2021.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la reunión.
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