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(Curso de acción para la consideración del proyecto de resolución durante la reunión de la Comisión programada para el 23 de septiembre)

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a todas las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, a solicitud de la Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se permite transmitirles la versión actualizada del curso de acción que la Presidencia desea seguir para la negociación del proyecto de resolución, documento CP/CSH-2084/21 rev. 6, durante la reunión del 23 de septiembre.







A fin de facilitar el seguimiento de la negociación por parte de las delegaciones, la Presidenta desea considerar los párrafos pendientes en orden cronológico iniciando por el párrafo 1 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (página 2) hasta los párrafos remitidos por la CICAD (páginas 16 y 17). El orden de los párrafos a ser considerados es el siguiente:

1. Perspectiva y revisión de la seguridad multidimensional en el Hemisferio
1. Declaración sobre Seguridad en las Américas (página 2): párrafo 1. Párrafo abierto, considerado durante las reuniones previas

1. Compromisos con la paz, el desarme y la no proliferación
A. Las Américas como zona de paz (página 2): párrafo 2 (incluyendo alternativa). Párrafo abierto, considerado durante las reuniones previas

III. Fortalecimiento de la seguridad hemisférica y de la cooperación en materia de defensa
A. Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas: (página 4): párrafo 3. Párrafo propuesto por la Delegación de Estados Unidos;
B. Medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas (páginas 4 y 5): párrafos 3 (propuesto por la Delegación de Ecuador) y párrafo 4 (propuesto por la Delegación de Estados Unidos). 

IV. Seguridad pública, justicia y prevención de la violencia y el delito
1. Proceso de Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) (página 5): párrafos 1, 2 y 3. Párrafos presentado por la Delegación de El Salvador;
1. Prevención de la violencia y el delito (páginas 5 y 6): literal 1.e (literal propuesto por la Delegación de Argentina);
1. Información y conocimiento en materia de seguridad multidimensional (página 6): párrafo 3 (incluyendo alternativa). Párrafo abierto, considerado durante las reuniones previas;
D. Promoción de la cooperación policial (páginas 6 y 7): párrafos 3 (Presentado por la Delegación de El Salvador) y párrafo 4 (Párrafo propuesto por la Delegación de Estados Unidos);
F. Mejorar la coordinación para el fortalecimiento de la seguridad pública en las Américas (página 7):  párrafo 4 (Párrafo propuesto por la Delegación del Ecuador)
G. Promoción de la seguridad cibernética (página 8): párrafo 3 (solicitud de eliminación), párrafo 4 (Párrafo propuesto por la Delegación del Ecuador) y párrafo 5 (Párrafo propuesto por la Delegación de Estados Unidos).

V. Delincuencia organizada transnacional
A. Lucha contra la delincuencia organizada transnacional (páginas 9 y 10): párrafo 2 (chapeau y literal a), incluye la alternativa al literal 2.a, párrafos 3 y 4 (Párrafos propuestos por la Delegación del Ecuador). El párrafo 2 y el literal se encuentra abierto, fue considerado en reuniones previas;
B. Esfuerzos de cooperación hemisférica para combatir la trata de personas (página 11): literal 3.c. (literal propuesto por la Delegación de Estados Unidos);
C. El tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras en todos sus aspectos (página 11): párrafo 2 (chapeau) Párrafo abierto, considerado durante las reuniones previas.

VI. [bookmark: _Hlk82078808]Preocupaciones y desafíos de seguridad regional y especializados
B. Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares y de zonas costeras bajas en desarrollo del Caribe (páginas 11 y 12): párrafos del 1 al 4 (Párrafos propuestos por la CARICOM);
C. Implicaciones del cambio climático para la seguridad (página 12): párrafo 2 (Párrafo propuesto por la Delegación del Ecuador).

VII. Respuesta a desastres y protección de la infraestructura crítica
· Páginas 12 y 13: párrafo 1 (chapeau y literales a y b) y párrafo 3. El chapeau del párrafo 1 se encuentra abierto y fue considerado durante las reuniones previas.

VIII. Instituciones e instrumentos interamericanos
· Página 13: párrafos 1 y 2 (Párrafos propuestos por la Delegación de Estados Unidos).

B. Instituciones interamericanas, observaciones y recomendaciones a los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos)

Junta Interamericana de Defensa (JID) 

· Páginas 14 y 15: párrafos 2, 3, 4 (chapeau y literales a, b y c), 5, 6, 7 y 8 (Párrafo transmitidos por la JID).

CICAD:

· Páginas 16 y 17: párrafos del 1 al 8 (incluyendo alternativa al párrafo 5) (Párrafo transmitidos por la JID);
· Página 17: los dos párrafos adicionales remitidos por la CICAD, para ser incluido en una sección de agradecimiento.CP44867S01

