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A V I S O

(Enlaces para la reunión ordinaria virtual de la CAJP convocada para el jueves 21 de octubre de 2021 de 2:30 a 5:30 p.m.)
 
La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por solicitud del Presidente de la Comision de Asuntos Jurídicos y Políticos, se permite transmitirles los enlaces para la reunión ordinaria virtual de la CAJP, convocada para el jueves 21 de octubre de 2021 de 2:30 a 5:30 p.m., con el objeto de considerar los puntos contenidos en el aviso CP/CAJP-3619/21:

· Para asistir a la sesión como participante (únicamente para aquellos que tomarán la palabra): https://live.kudoway.com/ad/220118516308

· Para asistir a la sesión como oyente (únicamente para aquellos que verán y escucharán la sesión): https://live.kudoway.com/br/110112935984

El Presidente, solicita a las distinguidas delegaciones el favor de conectarse a la reunión 30 minutos antes de la hora de inicio de la sesión, con la finalidad de probar la aplicación y tratar de resolver los problemas técnicos que puedan tener las delegaciones con la plataforma. Aquellas delegaciones que tengan dificultades técnicas para conectarse, por favor contacten a la señora Magaly Roth, al teléfono (202) 497-3301.

Asimismo, y a fin de identificar adecuadamente a los representantes de los Estados Miembros y a los observadores, la Presidencia les solicita el favor de conectarse a la sesión virtual, identificando el país y su nombre entre paréntesis, por ejemplo: Isla Bonita (María del Mar). El personal de la Secretaría favor conectarse con su nombre y cargo entre paréntesis, por ejemplo: Juan Pérez (Técnico de TICs).

Las instrucciones y requerimientos técnicos para conectarse, se encuentran en los siguientes enlaces: Manual de buenas prácticas para videoconferencias y Manual Kudo.
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