
OEA/Ser.G
CP/INF. 9546/22
1 diciembre 2022
Original: español 












NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO SOLICITANDO EN NOMBRE PROPIO 
Y EN EL DE ARGENTINA, LA INCLUSIÓN DEL TEMA “LECTURA DE LA DECLARACIÓN SOBRE EL DÍA INTERNACIONAL PARA LA ELIMINACIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE A CELEBRARSE EL 7 DE DICIEMBRE DE 2022
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La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de la OEA y tiene el honor de solicitar a nombre de las delegaciones de México y Argentina la inclusión del tema “Lectura de la Declaración sobre el Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres” en la agenda de la sesión ordinaria que tendrá lugar el próximo 07 de diciembre de 2022. 

Esta Misión Permanente circulará el texto de la citada Declaración en fecha próxima para el conocimiento y consideración de todas las delegaciones que deseen sumarse a la misma. 

La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente de la OEA las seguridades de su atenta y distinguida consideración.

Washington, D.C. a 30 de noviembre de 2022.
Al Consejo Permanente de la
la Organización de Estados Americanos
Washington, D.C.
CP46851S01
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