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Grupo de Trabajo para Abordar la Trata de Personas (2022-2023)


A V I S O

(Enlaces para la reunión del Grupo de Trabajo convocada para el 25 de abril de 2023, 
que se celebrará en formato presencial en el Salón Padilha Vidal)


La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las misiones permanentes y, por instrucciones de la Presidencia del Grupo de Trabajo para Abordar la Trata de Personas (2022-2023), se permite hacerles llegar por este conducto los enlaces para la reunión de este Grupo de Trabajo, que ha sido convocada para las 10:00 a. m. del 25 de abril de 2023, con el objetivo de considerar los puntos indicados en el proyecto de orden del día CSH/GT/TP/doc.7/23.

Esta sesión se llevará a cabo en formato presencial en el Salón Padilha Vidal, aunque habrá la posibilidad de participar virtualmente con arreglo a las “Recomendaciones sobre procedimientos para las sesiones presenciales con participación virtual del Consejo Permanente” (documento CP/INF. 9344/22). 

El Presidente del Grupo de Trabajo se permite informar además que el uso de mascarillas es obligatorio en todas las sesiones del Consejo Permanente hasta nuevo aviso.

· Para asistir a la sesión como participante (únicamente para aquellos que tomarán la palabra): https://live.kudoway.com/ad/220112040517

· Para asistir como espectador (solo aquellos que verán y escucharán la sesión): https://live.kudoway.com/br/110111118185

El Presidente ruega a las delegaciones que se conecten a la sesión 30 minutos antes de la hora de inicio, a fin de probar la aplicación y tratar de resolver cualquier problema técnico que pudieran tener con el uso de la plataforma.  Se ruega a las delegaciones que tengan dificultades técnicas para conectarse que se pongan en contacto con la señora Gloria Uribe al teléfono (301) 825-4993.

Asimismo, y a fin de identificar apropiadamente a los representantes de los Estados Miembros y a los observadores, la Presidencia les solicita atentamente que se identifiquen al conectarse a la sesión con su país y nombre entre paréntesis, por ejemplo: Estados Unidos (Giovanni Snidle). Por su parte, el personal de la Secretaría debe identificarse con su nombre y cargo entre paréntesis, por ejemplo:  Juan Pérez (Técnico de TI).

Las instrucciones y requisitos técnicos para conectarse a la sesión se encuentran en los siguientes enlaces:  Manual de buenas prácticas para videoconferencias y Manual Kudo.
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