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Síntesis de la sesión ordinaria de la CAJP celebrada el 8 de junio de 2023 [footnoteRef:1]/ [1: .	Las síntesis de las sesiones de la CAJP están disponibles en los cuatro idiomas y clasificadas por año en la siguiente página: OEA>>>Síntesis de reuniones] 


Esta sesión ordinaria de la CAJP se llevó a cabo en formato virtual y fue presidida por el Ministro Gustavo Paredes, Representante Alterno de Colombia ante la OEA, en su calidad de Vicepresidente de esta Comisión.  Se declaró abierta la sesión a las 2:31 p. m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucia y Uruguay.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

https://scm.oas.org/audios/2023/CAJP-06-08-2023.mp3    


1. Aprobación del orden del día (CP/CAJP-3743/23 rev.1)

El orden del día fue aprobado sin modificaciones.


2. Consideración del tema de las notas de pie de página en las resoluciones de la Asamblea General

La Comisión abordó esta cuestión y, a pesar de que algunas delegaciones propusieron textos con el fin de alcanzar un consenso, el tema quedó pendiente y pospuesto para una reunión a futuro.


3. Consideración de los siguientes proyectos de resolución ómnibus

La Comisión consideró los siguientes proyectos de resolución y, como resultado de las negociaciones, se publicaron nuevas versiones revisadas que incluyen todos los cambios hechos durante la sesión:

a) Derecho internacional (CP/CAJP-3742/23 rev. 4) 

b) [bookmark: _Hlk136424447]Fortalecimiento de la democracia (CP/CAJP-3739/23 rev. 6)

4. [bookmark: _Hlk106703907]Otros asuntos 

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 5:00 p. m.
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