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PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA LA REELECCIÓN COMO SECRETARÍA PRO TEMPORE DEL COMITÉ CONSULTIVO, ASÍ COMO A LA PRESIDENCIA DE LA CONFERENCIA DE ESTADOS PARTE DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA FABRICACIÓN Y EL TRÁFICO ILÍCITOS DE ARMAS DE FUEGO, MUNICIONES, EXPLOSIVOS Y OTROS MATERIALES RELACIONADOS (CIFTA) 
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La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización OEA – Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Departamento de Seguridad Pública – en ocasión de hacer referencia a la celebración de la vigésima cuarta Reunión del Comité Consultivo y a la VI Conferencia de Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), que tendrán lugar los días 23 y 24 de mayo próximo, respectivamente, en la sede de la OEA, en formato híbrido.

Al respecto, la Misión Permanente tiene el agrado de informar a esa Secretaría que el Gobierno de México desea presentar a la membresía su postulación a la reelección como Secretaría Pro Témpore del Comité Consultivo de la CIFTA, así como a la presidencia de la Conferencia de Estados Parte, por lo que mucho se agradecerá circular ésta postulación entre los Estados Parte de esta Convención, a fin de que sea considerada durante las reuniones referidas.

La Misión Permanente de México aprovecha la ocasión para reiterar a la Secretaría General de la OEA – Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Departamento de Seguridad Pública – las seguridades de su atenta y distinguida consideración.

Washington, D.C., a 30 de abril de 2024


Al Departamento contra la 
Delincuencia Organizada Transnacional, y
Al Departamento de Seguridad Pública
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.
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