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A V I S O

(Proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”)


La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a todas las misiones permanentes de los Estados Miembros y, por instrucciones de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se permite remitirles la propuesta de la Presidencia sobre los plazos para la negociación del proyecto de resolución contenido en el documento CP/CSH-2261/24 rev. 1.

· 6 de mayo de 2024: fecha límite para la presentación de comentarios o propuestas de modificaciones a los párrafos del proyecto de resolución
· 9 de mayo de 2024: distribución del primer revisado del proyecto de resolución como sigue:
· párrafos del proyecto inicial de la Presidencia sobre los que, en principio, hay consenso (sobre los que no se tienen comentarios ni modificaciones); 
· párrafos del proyecto de la Presidencia con propuestas de modificaciones de una o más delegaciones; y
· nuevos párrafos que se presenten
· 16 de mayo de 2024: Inicio del proceso de negociación. La Comisión considerará también el proyecto de resolución los días 16, 21 y 30 de mayo, así como el 6 de junio del presente.

Por lo anterior, la Presidencia ruega a las delegaciones que remitan a la Secretaría (jgsalazar@oas.org) sus comentarios o párrafos nuevos antes de la fecha límite del 6 de mayo.
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