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Introducción

La Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) presenta este informe a la XVIII CIMT, con el objetivo de dar seguimiento a los compromisos asumidos y presentar las actividades desarrolladas en cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de San Salvador, adoptados durante la XVII CIMT celebrada en San Salvador, El Salvador del 31 de octubre al 1 de noviembre de 2011.  Este informe cubre el periodo de noviembre de 2011 a noviembre de 2013.

Es pertinente destacar que la CIMT ha reforzado sus prioridades y acciones con los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno en el proceso de Cumbres de las Américas, incluso desde la I Cumbre en 1994.  Esta relación se fortaleció durante la IV Cumbre, celebrada en Mar del Plata, Argentina en 2005 y centrada en la creación de trabajo, y se mantiene vigente como puede verificarse en la coincidencia y reforzamiento mutuo de objetivos y compromisos.  

La Secretaría Técnica, a cargo del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, tiene como principales responsabilidades brindar insumos técnicos y coordinar la planeación, desarrollo y seguimiento de las actividades de la Conferencia, incluyendo las reuniones de sus Grupos de Trabajo, asesorar a la Presidencia pro tempore y a los Ministerios de Trabajo en el cumplimiento del Plan de Acción, coordinar la Red Interamericana para la Administración Laboral, asegurar la colaboración con otras agencias internacionales, y velar por la participación de trabajadores y empleadores en la CIMT, la Asamblea General de la OEA y la Cumbre de las Américas, entre otras.   

El presente Informe está organizado por temas, siguiendo los énfasis de la Declaración de San Salvador y destacando los logros obtenidos.  En anexo a este informe se encuentra un listado de las actividades realizadas; al respecto, cabe destacar que en este periodo se cumplió al 100% el calendario aprobado por las autoridades de la Conferencia en su Reunión de Planeación de febrero de 2012. 

En desarrollo de sus funciones, la Secretaría trabaja en permanente coordinación con la Troika, compuesta por las Presidencias pasada, presente y futura de la CIMT, que actualmente son los Ministerios de Trabajo de Argentina, El Salvador y Colombia respectivamente, así como con las Presidencias y Vicepresidencias de los Grupos de Trabajo, ejercidas por los Ministerios de Brasil, Canadá, Estados Unidos, República Dominicana, Bahamas y México.  La Secretaría manifiesta su agradecimiento a estas autoridades, cuya labor y compromiso fueron decisivos para cumplir con el calendario de trabajo de la Conferencia en este periodo.  Asimismo, manifiesta su reconocimiento a la Organización Internacional del Trabajo (OIT), por su activa participación en todas las actividades desarrolladas y su apoyo permanente a la CIMT, así como a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), con quien se continuó trabajado estrechamente en este periodo.
Adicionalmente, la Secretaría coordina la participación en todas las actividades y está en permanente comunicación con los órganos consultivos de la Conferencia que agrupan a representantes de trabajadores y empleadores: la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE); así como con la Confederación Sindical de las Américas (CSA), que funge como organismo facilitador del COSATE. 
1. Avanzando en la construcción de condiciones más justas en el trabajo
Uno de los tres pilares de la Conferencia en San Salvador y de su Declaración y Plan de Acción fue el llamado a avanzar hacia condiciones más justas en el trabajo; en este marco, los Ministros(as) se comprometieron a fortalecer acciones y capacidades en los temas centrales de la administración del trabajo para avanzar en esa dirección (art.22 Declaración), así como a “promover el derecho al trabajo en condiciones dignas y justas como valor inherente a toda sociedad democrática, propiciando la eliminación de todas las formas de discriminación en las relaciones laborales” (art.25 Declaración).
En este periodo de la Conferencia se registraron valiosos esfuerzos y avances en esta materia, que se manifiestan en mayores intercambios, análisis más profundo, y colaboración más estrecha con los actores sociales y con otras instancias internacionales.  Tres temas concretos, que son medulares a cualquier consideración sobre justicia en el trabajo, fueron atendidos: 
· Respeto a la libertad sindical y la negociación colectiva: El movimiento sindical, representado en la CIMT por el COSATE, solicitó a la Conferencia un espacio para debatir sobre la situación de la libertad sindical en la región, dar cuenta de los desafíos pendientes y plantear sus posibles soluciones.  Este llamado fue atendido por la XVII CIMT con el mandato de “continuar expandiendo la cooperación, el intercambio y la sistematización de experiencias sobre el fortalecimiento del diálogo social, la libertad sindical y la negociación colectiva” (art.8,f, Plan de Acción), que luego se concretó con la realización del Seminario RIAL “Libertad Sindical, Negociación Colectiva y Desarrollo Sostenible en un escenario de crisis económica: preservación de la ciudadanía”, en Washington D.C., Estados Unidos, el 11 de octubre, 2012.  Una de las fortalezas de este evento fue que sus contenidos se definieron con la plena participación del COSATE, permitiendo cubrir los aspectos de mayor relevancia y actualidad para el movimiento sindical: Valorar la importancia de la libertad sindical como contenido de la democracia y garantía de ciudadanía frente a un nuevo modelo de desarrollo, fortalecer a la organización sindical frente a la crisis económica mundial y promover la reflexión sobre la viabilidad de la negociación colectiva en el sector público.  Más que ningún otro evento de la RIAL, este seminario fue planteado como un espacio tripartito en el que intervinieron activamente gobiernos, trabajadores y empleadores, acompañados por la OIT y la OEA.  Los resultados esperados se lograron en cuanto se avanzó en el debate sobre libertad sindical y negociación colectiva, se visibilizaron sus realidades y desafíos, y se identificaron buenas experiencias y retrocesos.  Se recomendó mantener estos temas dentro de la Conferencia, continuar fortaleciendo el diálogo social y atender los retos pendientes en materia de protección de la libertad sindical y la negociación colectiva en la región. 
· Inclusión laboral con equidad y no discriminación: Los Ministros(as) reunidos en la XVII CIMT reiteraron su compromiso con el combate a la discriminación, declarando su voluntad de fortalecer políticas, programas y proyectos encaminados a “prevenir y eliminar la discriminación, el acoso laboral (sexual, sicológico, o de otra índole), la violencia y las brechas salariales que no permiten el acceso a condiciones laborales más justas en el trabajo.”  (art.25 Declaración), además, se comprometieron a fortalecer la inspección del trabajo con este fin (art.27 Declaración).  En seguimiento a estos mandatos, decidieron convocar a un Taller de la RIAL específicamente sobre este tema, titulado “Hacia condiciones más justas de trabajo: promoviendo la inclusión laboral con equidad” y realizado en Nassau, Bahamas el 16 de abril, 2013.  El Taller fue un espacio fértil de intercambio con la presencia de 22 delegaciones de Ministerios de Trabajo, la OIT, la OPS y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, representada por su Relatora sobre los Derechos de las Personas Afro-Descendientes y contra la Discriminación Racial. En el evento se presentaron una multiplicidad de iniciativas que los países están adelantando con el fin de promover la inclusión laboral de las poblaciones que tradicionalmente han sido marginadas o discriminadas en el mercado de trabajo.  Se vieron casos de programas y políticas dirigidos a personas con discapacidad, jóvenes en riesgo y personas con VIH-SIDA, entre otros. Se reconoció que la discriminación es un problema que exacerba dificultades ya existentes para estos grupos como la pobreza, la baja calificación y la inserción en trabajos precarios; hay un círculo vicioso que debe romperse y el mercado de trabajo es un espacio privilegiado para hacerlo.  La inclusión laboral con equidad es un paso hacia la verdadera inclusión social.

· Igualdad de Género:  En una sección posterior este Informe detalla lo realizado en esta materia, pero cabe destacar aquí que los esfuerzos por transversalizar género son herramientas que apuntan hacia lograr mayor igualdad entre hombres y mujeres en el ámbito laboral.

2. EL FLAGELO DEL TRABAJO INFANTIL: UN obstáculo para el desarrollo integral de las sociedades

La XVII CIMT dedicó una parte importante de sus discusiones y una sección específica de su Declaración al trabajo infantil, al que consideró una injusticia y un obstáculo para el progreso social y para el desarrollo integral de los niños, niñas y adolescentes (art.39 Declaración), e hizo algunas recomendaciones puntuales relativas a estrategias de acción multisectoriales; cumplimiento efectivo de legislación sobre edad mínima; transformaciones económicas, sociales y culturales; y programas de protección social, entre otros (art.40 al 42).  Además, tanto la Declaración (art. 42) como el Plan de Acción (art.11,j) reconocieron la importancia de la participación de los Ministerios de Trabajo de la región en la Conferencia Global sobre Trabajo Infantil en Brasil en 2013.
Con el objetivo de profundizar el análisis sobre las estrategias para combatir el trabajo infantil e identificar lecciones aprendidas y recomendaciones, se realizó el Taller RIAL contra el Trabajo Infantil: “Avanzar hacia mejores condiciones para los niños, niñas y adolescentes de las Américas” en San José, Costa Rica, del 21 al 22 de febrero, 2013.  Autoridades de los Ministerios de Trabajo de las Américas a cargo de las iniciativas contra el trabajo infantil, representantes de trabajadores y empleadores y de organizaciones de la sociedad civil, junto a OEA, OIT, UNICEF y el Instituto Interamericano del Niño(a) y Adolescente (IIN) dialogaron sobre el rol del Estado, el papel de empleadores y trabajadores y la coordinación interinstitucional para prevenir y erradicar el trabajo infantil, a la luz de varias experiencias nacionales que se presentaron durante el evento.  

Adicionalmente y como resultado de este Taller RIAL, se elaboraron las Propuestas de las Américas a la III Conferencia Global sobre Trabajo Infantil (CGTI), que son un verdadero aporte para acelerar el progreso en la eliminación y prevención del trabajo infantil y sus peores formas en los países de la región.  Estas Propuestas fueron presentadas como insumo a la CGTI, realizada en Brasilia, Brasil del 8 al 10 de octubre, y respaldan varios de los acuerdos logrados en la Declaración aprobada por la comunidad internacional en esa ocasión.
3.
El EMPLEO EN EL CENTRO DE LAS ESTRATEGIAS PARA CREAR UNA ECONOMIA FUERTE SOSTENIBLE Y EQUILIBRADA: Eje de los Grupos de Trabajo de la Conferencia
Los Grupos de Trabajo de la CIMT examinan con mayor profundidad los temas identificados en la Declaración y Plan de Acción de San Salvador, proporcionan información pertinente, elaboran recomendaciones sobre acciones futuras y dan seguimiento a iniciativas nacionales y subregionales.   Durante la XVII CIMT los Grupos de Trabajo se redefinieron nuevamente, ajustando sus objetivos con relación a los Grupos de la Conferencia anterior, enfocados en la respuesta a la crisis económica originada en 2008.  Los Grupos actuales y sus autoridades son:

· Grupo de Trabajo 1: “Desarrollo Sustentable con Trabajo Decente para una nueva era de Justicia Social”.   Presidente: Brasil, Vicepresidentes: Estados Unidos y República Dominicana.
· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para Promover el Trabajo Decente y la Inclusión Social”.  Presidente: Canadá, Vicepresidentes: México y Bahamas.
En cumplimiento del Plan de Acción (art. 14), los Grupos de Trabajo se reunieron dos veces antes de la XVIII CIMT, bajo la coordinación y el apoyo técnico de la OEA y con aportes financieros de los Gobiernos de Bahamas y Estados Unidos, y de varios otros que han hecho aportes al Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL. La primera reunión fue del 9 al 10 de octubre de 2012 en Washington D.C. y la segunda del 17 al 18 de abril de 2013 en Nassau, Bahamas. Se destaca el altísimo nivel de participación con un promedio de 23 delegaciones de los Ministerios de Trabajo, representantes de trabajadores y empleadores a través de COSATE y CEATAL y de organismos internacionales.  Cabe resaltar que en este periodo aumentó considerablemente la presencia de organismos internacionales y tanques de pensamiento; participaron OIT, Banco Mundial, OPS, BID, CIDH, Brookings Institution y Oxford Economics, lo que enriqueció mucho las discusiones.

El Grupo de Trabajo 1 centró sus discusiones en los temas más apremiantes relacionados con el empleo, incluyendo el rol de los Ministerios de Trabajo en la creación de empleo, el empleo juvenil, la coherencia de políticas laborales, económicas y educativas, las estrategias para reducir la pobreza y la desigualdad, y los empleos verdes.  Se destacó que si bien los empleos no se generan por acción directa de los Ministerios, éstos tienen un rol central en ello, al promover la articulación intersectorial en favor del empleo y posicionarse como protagonistas de este debate con otras áreas de gobierno; lograr que dentro de la distribución de recursos en los presupuestos nacionales se incluyan y se institucionalicen las políticas de empleo y socio-laborales; ser el principal canal y promotor gubernamental del diálogo social, y desarrollar acciones directas en materia de formación y servicios de empleo.  Sobre empleo juvenil, se destacó que la preocupación va más allá de los altos niveles de desempleo, el peor problema es la falta de oportunidades, que está relacionado con el alto número de jóvenes que no estudian ni trabajan; por ello, el empleo juvenil no puede atenderse en el vacío, debe abordarse de manera especial pero dentro de las políticas de empleo. Al abordar las estrategias para reducir la pobreza y la desigualdad, con una intervención especial de Relatora sobre los Derechos de las Personas Afro-Descendientes y contra la Discriminación Racial de la CIDH, se enfatizaron los vínculos entre pobreza y discriminación estructural, así como las fuertes correlaciones entre raza, etnicidad y acceso a los servicios sociales básicos.
Como un tema emergente, el GT1 incluyó una sesión sobre “empleos verdes” donde se suscitó un activo debate; es claro que no hay consenso sobre una definición y que existen divergencias en cuanto a sus beneficios y dificultades.  Si bien se reconoció la necesidad de tener un sector productivo y, con el, empleos, que beneficien el medio ambiente y conserven los recursos naturales, también se destacó la preocupación por construir un marco de transición justa que apoye a los trabajadores que están perdiendo sus empleos en el esfuerzo por hacer ‘más verde’ la economía y que asegure que los empleos verdes sean buenos y de calidad. 

En las reuniones del GT1 también se presentaron, a título informativo, el componente laboral del proyecto de Carta Social de las Américas; el apoyo brindado a Haití, especialmente por parte de Jamaica; y los avances en el proyecto de auditorías de género en algunos Ministerios de la región en alianza OIT y OEA.

El GT1 cubrió los temas asignados por la CIMT en el artículo 7 del Plan de Acción de San Salvador y dio seguimiento directo a los mandatos 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 26 y 37 de la Declaración, referidos a las temáticas descritas anteriormente. Sus principales hallazgos y recomendaciones se encuentran recogidos en el Informe Final presentado a la XVIII CIMT y contenido en el documento CIDI/TRABAJO/doc.4/13.
Por su parte, el Grupo de Trabajo 2 atendiendo a las temáticas que le asignó el Plan de Acción de San Salvador (art.10) dirigió su análisis a temas de la administración del trabajo, como la cooperación laboral y su contribución al fortalecimiento institucional, la inspección del trabajo y cumplimiento de la legislación laboral, y la salud y seguridad ocupacional. Con respecto a la cooperación laboral se identificaron nuevas tendencias, incluyendo un aumento en la cooperación sur-sur, lecciones y desafíos; se reconoció que la cooperación ha avanzado positivamente y pueden verse resultados concretos en capacidad instalada y fortalecimiento institucional, y se plantearon algunas recomendaciones para lograr una mayor eficacia e impacto.  En materia de cumplimiento de la legislación laboral se discutió sobre las complejidades que representan para la inspección del trabajo las nuevas formas y patrones de empleo y la informalidad, y se recomendó forjar alianzas con otros Ministerios y niveles de gobiernos para fortalecer la inspección.  También se citó al sector informal como uno de los grandes desafíos para la salud y seguridad en el trabajo, y se destacó la necesidad de mejorar la calidad de los ambientes de trabajo, promover la salud de los trabajadores y contar con servicios integrales de salud.
De manera especial y complementando su enfoque tradicional, el GT2 analizó el rol de servicios de empleo y la denominada ‘demanda por talento’, con la presentación de un Informe del centro Oxford Economics en el que se señala que la globalización y los cambios en los mercados de trabajo están generando demandas por nuevas destrezas y habilidades.  En el debate se resaltó aún más la importancia de contar con diagnósticos y proyecciones para identificar las destrezas requeridas por el mercado de trabajo y, sobre todo, que la formación y capacitación se oriente a lograr dichas destrezas.
El GT2 dedicó un espacio importante de sus reuniones a analizar la situación actual y perspectivas futuras de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), como mecanismo creado por la propia CIMT.  En ese marco verificó el estado del Fondo de Aportes Voluntarios, dirigió los contenidos de los talleres realizados y dio seguimiento a las actividades realizadas.
En los temas señaladas y como puede verse en el Informe Final presentado a la XVIII CIMT y clasificado CIDI/TRABAJO/doc.5/13, recogió valiosos aprendizajes y recomendaciones, y dio seguimiento directo a los mandatos 13, 16, 17, 23, 24, 27, 33, 38, 39, 40, 41 y 42 de la Declaración de San Salvador 
4.
La cooperación en favor del fortalecimiento institucional: la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)

La RIAL es una creación de la Conferencia, la herramienta que los Ministros(as) decidieron crear para complementar el diálogo político con la cooperación técnica a favor del fortalecimiento institucional; por ello, las Declaraciones y Planes de Acción ministeriales dan orientación y fundamento a la Red y los documentos aprobados en la XVII CIMT no fueron la excepción.  El Plan de Acción de San Salvador dedicó toda una sección a la RIAL (artículos 15 a 19) donde reitera su total apoyo y compromiso con este mecanismo, confirma la creación del Fondo de Aportes Voluntarios, y orienta el trabajo de la Red a algunas acciones puntuales, entre otros.

A continuación se detallan los resultados y avances más importantes de la RIAL en este periodo:

· Documentación de importantes impactos de la RIAL: Continuando el esfuerzo iniciado en 2010, la Secretaría Técnica ha reforzado el seguimiento de las actividades de cooperación de la RIAL con el fin de identificar impactos concretos.  Para ello, dividió el concepto de fortalecimiento institucional en algunos componentes específicos, como el diseño o modificación de procedimientos internos y el mejoramiento de programas en ejecución, entre otros.  Los Informes de la RIAL presentados a los Grupos de Trabajo de la Conferencia y el último Boletín de Noticias publicado documentan esos impactos, que han sido en algunos casos muy significativos.
· Apropiación e intensificación de la cooperación bilateral: La herramienta más activa y de mayor reconocimiento de la RIAL es la cooperación bilateral, en algunos casos multilateral, que se da a través de viajes de estudio, visitas a terreno y asesorías de expertos directamente entre los Ministerios de Trabajo.  Estas actividades son seleccionadas a través de convocatorias abiertas y desde 2012 son financiadas por el Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL.  En cada convocatoria (la primera fue en 2007) se ve un mayor interés y conocimiento de esta herramienta, que ha permitido un riquísimo intercambio: 28 Ministerios han podido recibir y ofrecer asistencias especializadas de sus pares, a través de más de 75 cooperaciones entre 2007 y 2013, de las cuales 15 se han dado en el periodo de este Informe. En la última convocatoria se recibió el mayor número de propuestas (63) que involucran a 21 Ministerios de Trabajo, lo que es un signo muy positivo de mayor apropiación y reconocimiento dentro de los Ministerios de la cooperación en el marco de la RIAL.  Los resultados de estas cooperaciones, como ha podido documentarse, son muy valiosos; su éxito radica en que son asistencias técnicas brindadas por expertos y hechas a la medida de los intereses y necesidades del Ministerio que solicita la asistencia.  
· Se inicia operación del Fondo de Aportes Voluntarios, facilitando su sostenibilidad:  La creación de este Fondo se decidió en los Grupos de Trabajo de la CIMT en 2010 y se formalizó en la XVII CIMT.  Desde su creación se han recibido $347.000 de 15 Estados miembros de la OEA, incluyendo un aporte importante del Gobierno de Canadá de $200.000.  Se destaca que Trinidad & Tobago, Barbados, Bahamas, Jamaica y República Dominicana han hecho contribuciones anuales, y algunos Ministerios han incluido este aporte dentro de sus presupuestos anuales.  El Fondo ha financiado todas las actividades de la RIAL en el periodo de este Informe, incluyendo 3 talleres hemisféricos, 15 actividades de cooperación bilateral, elaboración de boletines y actualización de página web, entre otros.
· Permanente actualización de su página web, boletines, portafolio de programas y biblioteca virtual institucional: La página web de la RIAL - www.rialnet.org - es una plataforma moderna e interactiva que se actualiza permanentemente y, junto con los boletines electrónicos periódicos, es un espacio para que los miembros de la Red compartan programas y estudios, publiciten eventos, intercambien  aprendizajes y continúen el diálogo técnico y político utilizando las nuevas tecnologías.  El Portafolio de Programas electrónico, que contiene más de 120 buenas prácticas de las administraciones laborales y está albergado dentro de la página web, es de acceso abierto al público, pero se actualiza sólo por los Ministerios con una clave de acceso restringido.  Adicionalmente y a solicitud de la XVII CIMT, la página web incluye una biblioteca virtual con información institucional (autoridades, organigramas, manuales) de todos los Ministerios de la región.
5. Los avances de la igualdad de género en el contexto de la CIMT

Desde la aprobación en la XV CIMT en 2007 de las “Líneas Estratégicas de Género”, la Conferencia, a través de la RIAL y en estrecha colaboración con la OIT y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), ha trabajado por fortalecer la incorporación de la perspectiva de género en la operación, políticas y programas de los Ministerios de Trabajo.  La Declaración de San Salvador, en su art.26 renueva con fuerza este compromiso y señala que los Ministerios incrementarán sus esfuerzos para eliminar progresivamente la brecha entre hombres y mujeres en el trabajo y continuarán fortaleciendo el diálogo y la cooperación con las autoridades de la mujer, agrupadas en la CIM.  Cabe recordar que durante XVII CIMT se realizó un histórico diálogo entre los Ministros(as) de Trabajo y de la Mujer en torno a la igualdad de género en el trabajo, a través de una sesión conjunta de la CIMT y CIM; este diálogo ha sido reconocido como una excelente muestra de diálogo intersectorial. 
Los esfuerzos de la CIMT relacionados a género y trabajo decente han incluido estudios, un taller hemisférico, talleres subregionales liderados por la CIM y cooperación bilateral.  En este periodo se destaca la realización de las auditorías participativas de género, en fuerte alianza con la OIT y con el apoyo financiero del Gobierno de Canadá.  Este ejercicio se basó en una metodología desarrollada por OIT permitiendo probarla por primera vez en un Ministerio de Trabajo de la región; en el transcurso de las auditorías esta metodología se fue adaptando y mejorando para atender las realidades y necesidades de cada Ministerio participante; además, por iniciativa de la OEA se complementó con la elaboración de Planes de Acción, no contemplados originalmente. 
Las auditorías se realizaron en los Ministerios de Trabajo de Barbados, El Salvador y Perú y tuvieron como resultado diagnósticos exhaustivos sobre los esfuerzos dentro de cada Ministerio en materia de transversalización de género, sus buenas prácticas, desafíos y recomendaciones.  Además, con base en esos diagnósticos, se elaboraron Planes de Acción dentro de cada Ministerio con acciones concretas, responsables y cronogramas que les brindan un camino claro a seguir para fortalecer sus acciones en la materia.  En El Salvador, este esfuerzo permitió iniciar la operación de la Unidad para la Equidad entre los Géneros, en Barbados se materializaron esfuerzos para incluir un enfoque de género en programas y estudios, y en Perú se lograron recomendaciones concretas sobre donde y cómo podría crearse un punto focal de género dentro del Ministerio.
6. Fortalecimiento del diálogo SOCIAL a nivel hemisférico 

Reforzando los mandatos y compromisos de las Conferencias anteriores, la XVII CIMT declaró: “Estamos convencidos que el diálogo social y la negociación colectiva, en un contexto de respeto a la libertad sindical son pilares fundamentales de la democracia y la prosperidad de nuestras naciones.  Reforzaremos nuestras acciones para impulsar espacios de diálogo social a nivel nacional, regional y hemisférico y trabajaremos para que sean ámbitos inclusivos, abiertos, transparentes  y tripartitos.” (Art.35 Declaración).
El diálogo social a nivel hemisférico se ha fortalecido a través de la CIMT desde sus orígenes y ha recibido un renovado impulso en años recientes, sobre todo desde 2009 cuando la CIMT declaró a la Conferencia al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) como sus órganos consultivos, elevando su nivel de participación e incidencia.  
Además, en el seno de la OEA se han creado nuevos espacios de diálogo, que con los años se han venido institucionalizando.  En este periodo, esos espacios se concretaron en las Asambleas Generales de la OEA en 2012 en Cochabamba, Bolivia y en 2013 en Antigua, Guatemala, así como en la Sexta Cumbre de las Américas en abril de 2012 en Cartagena, Colombia, donde representantes de trabajadores y de empleadores pudieron compartir sus visiones con los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación.  Se destaca el diálogo en la Cumbre de las Américas, con la presencia de los Jefes de Estado de Colombia y Bolivia y de un alto número de Cancilleres de la región.
CONCLUSION 

En estos dos años, la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA logró importantes avances en distintos ámbitos:

· Continuó demostrando que cuenta con una fuerte apropiación por parte de los Ministerios de Trabajo, que es un foro relevante y pertinente que les ha permitido intercambiar estrategias, identificar desafíos y soluciones comunes, y debatir y decidir a nivel hemisférico posibles soluciones, lo que brinda un sólido respaldo a las iniciativas que desarrollan a nivel nacional.  Además, demostró que es un medio eficaz para plantear recomendaciones y consensos regionales, que van más allá de sus Declaraciones y Planes de Acción, como lo demuestra el documento de aportes de las Américas a la Conferencia Global sobre Trabajo Infantil.

· Sentó bases sólidas para la sostenibilidad de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y refrendó su compromiso con este mecanismo, al poner en operación el Fondo de Aportes Voluntarios, que no sólo se nutrió de contribuciones financieras, sino que inició la ejecución de fondos cubriendo todas las actividades de la RIAL en este periodo.  Además, se destacan como avances de la RIAL en este periodo la realización de 3 Talleres Hemisféricos con participación promedio de 24 Ministerios, además de representantes trabajadores, empleadores, organismos internacionales y sociedad civil; el desarrollo de 15 actividades de cooperación; la documentación de impactos y la actualización permanente de su página web, boletines de noticias e información institucional de los Ministerios de Trabajo.

· Avanzó, con el decidido apoyo de la OIT y en alianza con CIM, en los esfuerzos de los Ministerios de Trabajo para fortalecer el enfoque de género en su operación, políticas y programas, poniendo en práctica una iniciativa pionera: las auditorías participativas de género, y contribuyendo, así, a lograr mayor igualdad en el mercado de trabajo.
· Demostró que sus Grupos de Trabajo son espacios efectivos de diálogo político, de amplia representación y que resultan muy valiosos para analizar temas prioritarios y brindar recomendaciones a la Conferencia.  
· Continuó fortaleciendo el diálogo social a nivel hemisférico, consolidando la participación de COSATE y CEATAL en las Asambleas Generales de la OEA y la Sexta Cumbre de las Américas.  Además, dio respuesta a una petición expresa del movimiento sindical, respaldada por el sector empleador, de dedicar un espacio para debatir sobre la situación de la libertad sindical en la región, dar cuenta de los desafíos pendientes y plantear sus posibles soluciones.  
· Amplió considerablemente la participación de organismos internacionales y tanques de pensamiento en sus actividades, refrendando la participación de OIT, OPS, CEPAL, BID y CIM, que tienen un rol protagónico y permanente en la Conferencia, y sumando al Banco Mundial, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), Brookings Institution y Oxford Economics.
La Secretaría Técnica agradece al Ministerio de Trabajo y Previsión Social de El Salvador, como Presidente de la XVII CIMT, así como a los otros miembros de la troika y las autoridades de los Grupos de Trabajo: Ministerios de Trabajo de Canadá, Brasil, Colombia, Argentina, México, Bahamas, Estados Unidos y República Dominicana, por su dedicado trabajo y compromiso.  Valora también el compromiso de COSATE y CEATAL y la alianza permanente con la OIT, CIM y otros organismos internacionales.  
Al celebrar el 50º Aniversario de este foro ministerial y mirando hacia el futuro, la Secretaría reitera su absoluto compromiso de continuar apoyando a los Ministerios de Trabajo en todos sus esfuerzos por adaptarse y responder a tendencias emergentes, y nuevos desafíos y oportunidades que surgen de un contexto en constante cambio a nivel nacional, hemisférico y global.

Por último, la Secretaría reconoce y aplaude el compromiso de los Ministerios de Trabajo de la región con la búsqueda de consensos, el diálogo político y la cooperación hemisférica en materia de trabajo y empleo.  Gracias a ello, la CIMT continúa siendo un espacio vivo y relevante, y una muestra del dinamismo de nuestras democracias, que trascienden fronteras para buscar conjuntamente mejores horizontes para los millones de trabajadores y trabajadoras de las Américas.

ANEXO

Actividades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 2011-2013
Reunión de Planeación de la XVII CIMT: Washington D.C., Estados Unidos, 7 de febrero, 2012
Reuniones de los Grupos de Trabajo en el marco de la XVII CIMT:
· Primera Reunión: Washington D.C., Estados Unidos, 9 al 10 de octubre, 2012
· Segunda Reunión: Nassau, Bahamas, 17 y 18 de abril, 2013
Talleres y Seminarios de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL): 

· Seminario sobre “Libertad Sindical, Negociación Colectiva y Desarrollo Sostenible en un escenario de crisis económica: preservación de la ciudadanía”: Washington D.C., Estados Unidos, 11 de octubre, 2012
· Taller “Hacia condiciones más justas de trabajo: promoviendo la inclusión laboral con equidad”: Nassau, Bahamas, 16 de abril, 2013
· Taller contra el Trabajo Infantil: “Avanzar hacia mejores condiciones para los niños, niñas y adolescentes de las Américas”: San José, Costa Rica, 21 al 22 de febrero, 2013
Diálogos de los Trabajadores y Sector Privado, con intervención de COSATE y CEATAL, en la Sexta Cumbre de las Américas y la Asamblea General de la OEA:
· En el marco de la Sexta Cumbre de las Américas: Cartagena, Colombia, 13 de abril, 2012
· En el marco de la XLII Asamblea General de la OEA: Cochabamba, Bolivia, 3 de junio, 2012
· En el marco de la XLIII Asamblea General de la OEA: Antigua, Guatemala, 4 de junio, 2013
Reuniones Preparatorias de la XVIII CIMT

· Primera Reunión Preparatoria: Nassau, Bahamas, 19 de abril, 2013
· Segunda Reunión Preparatoria: Washington D.C.,  Estados Unidos, 18 al 20 de septiembre, 2013
Auditorías Participativas de Género (en alianza con la OIT) 

· Ministerio de Trabajo de Barbados: 3 al 14 de octubre, 2011, 7 al 11 de mayo, 2012 y 18 al 20 de febrero, 2013.

· Ministerio de Trabajo y Previsión Social de El Salvador: 27 febrero a 9 de marzo, 2012; 23 al 27 de julio, 2012; y 7 al 9 de mayo, 2013.
· Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo de Perú: 12 al 23 de noviembre, 2012 y 9 al 11 de septiembre, 2013.
* Se realizaron 15 actividades de cooperación bilateral en la RIAL entre 2012 y 2013, completando 75 desde 2006 y facilitando la asistencia técnica directa entre 28 Ministerios de Trabajo de la región.
**En las reuniones de GTs, Talleres RIAL y Reuniones Preparatorias de XVII CIMT participaron en promedio 24 Ministerios de Trabajo, además de miembros de COSATE y CEATAL, expertos de OIT, OPS, BID, CEPAL y otros organismos internacionales.
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