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XVIII CONFERENCIA INTERAMERICANA 


OEA/Ser.K/XII.18.1
DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)

CIDI/TRABAJO/doc.17/13 
11 al 12 de noviembre de 2013


10 noviembre 2013

Medellín, Colombia


Original: portugués
PARRAFOS propuestos por la delegación de Brasil SOBRE TRABAJO INFANTIL para ser incluidos en los PROYECTOS DE DECLARACION Y PLAN DE ACCION

PROYECTO DE DECLARACION de Medellín (CIDI/TRABAJO/RTP/DOC.7/13. Rev.3)
ACTUAL:
12 bis: Continuaremos promoviendo la participación de todos los sectores de la sociedad en la lucha contra el trabajo infantil y reconocemos que los empleadores, los trabajadores y la sociedad civil desempeñan un papel fundamental en este sentido;  (Considerando que la Tercera Conferencia Global de Trabajo Infantil se realizará con posterioridad a la Segunda Reunión Preparatoria de la XVIII CIMT, se decidió postergar su consideración hasta la reunión de la COTPAL – 19/09/2013. Previo párrafo 20 bis, trasladado aquí el 20/09/2013)

PROPUESTA - De acuerdo con la Declaración de Brasilia sobre el trabajo Infantil, la cual fue adoptada en la III Conferencia Global sobre el Trabajo Infantil que se llevó a cabo en Octubre de 2013 en Brasilia, continuaremos promoviendo la participación activa de la totalidad de los sectores de la sociedad en torno a la creación de un ambiente propicio para prevenir y eliminar el trabajo infantil. Para este propósito, el compromiso de los Ministerios y demás organizaciones del Estado, los Parlamentos, los sistemas judiciales, las organizaciones de empleadores y de trabajadores, organizaciones regionales e internacionales y de actores de la sociedad civil desempeña un papel clave. Promoveremos el diálogo social como acción concertada entre los sectores público y privado en lo concerniente a la erradicación del trabajo infantil.
PROYECTO DE PLAN DE ACCION DE Medellín (CIDI/TRABAJO/DOC/RTP/.10/13. Rev.3):

ACTUAL, 8, g): Tomar en cuenta las recomendaciones y decisiones tomadas durante la III Conferencia Global sobre Trabajo Infantil realizada del 8 al 10 de octubre de 2013 en Brasil como base para implementar estrategias para la eliminación de todas las formas de trabajo infantil en el hemisferio, teniendo en cuenta la Declaración de la OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales del Trabajo (1998) y los Convenios de la OIT 138/1973 y su complementaria OIT/182/1999.  (Considerando que la Tercera Conferencia Global de Trabajo Infantil se realizará con posterioridad a la Segunda Reunión Preparatoria de la CIMT, se decidió postergar su consideración hasta la reunión de la COTPAL  – 20/09/2013)

PROPUESTA -Tener en cuenta las recomendaciones de la Declaración de Brasilia sobre el Trabajo Infantil que se adoptó en la Tercera Conferencia Global sobre el Trabajo Infantil, la cual se celebró del 8 al 10 de octubre de 2013 en Brasil, como la base para la implementación de estrategias dirigidas a la eliminación de todas las formas de trabajo infantil en el hemisferio, teniendo en cuenta la Declaración de la OIT sobre los Principios y Derechos Fundamentales del Trabajo (1998) y las Convenciones 138/1973 182/1999 de la OIT.  
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