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DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
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Medellín, Colombia


Original: español

PALABRAS DEL SEÑOR HUMBERTO CENTENO, MINISTRO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR,

SOBRE: INFORME DE LABORES PRESIDENCIA 2011-2013
(Pronunciadas durante la Sesión Inaugural y Actos Conmemorativos del 50° Aniversario de la CIMT celebrada el 11 de noviembre de 2013)

Reciban un fraternal saludo del Señor Presidente de la República de El Salvador, Don Mauricio Funes Cartagena.
Para El Salvador fue un placer ser la sede de la Décimo Séptima reunión de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la Organización de los Estados Americanos celebrada el 31 de octubre y 1 de noviembre de 2011, bajo el lema “Avanzando en la recuperación económica y social con desarrollo sustentable, trabajo decente e inclusión social”.
La presencia del excelentísimo Señor Presidente de la República de El Salvador, en la inauguración de la décimo séptima conferencia, reafirmó el interés nacional en apostarle a la recuperación plena de la economía y el empleo, manteniendo el espíritu de integración y fortalecimiento de los lazos de amistad y de cooperación entre El Salvador y todas las naciones de las Américas.
La Conferencia se celebró en el marco de la conmemoración del décimo aniversario de la Carta Interamericana de la OEA, siendo la ocasión propicia para reafirmar el compromiso con la democracia, como elemento esencial para el desarrollo social, laboral, político y económico de los pueblos de las Américas; manteniendo un alto nivel de diálogo entre los participantes, facilitando el alcance de consensos que se tradujeron en acuerdos hemisféricos desarrollados en la declaración y plan de acción adoptados en la reunión y que han sido para nuestro gobierno uno de los ejes de trabajo, con especial énfasis e impulso para su implementación, formando parte de nuestra visión estratégica para avanzar hacia una sociedad más próspera, libre, pacífica, justa y solidaria. Como presidencia pro témpore de esta conferencia, asumimos el reto con entusiasmo y optimismo, para dar un valor agregado al productivo legado del Ministro de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina, Señor Carlos Alfonso Tomada, quien durante sus dos años de gestión, trabajó con el profesionalismo y entrega necesaria para impulsar iniciativas viables en materia laboral y lograr un renovado proceso de integración interamericana; incorporando además, como eje central estratégico el trabajo decente y la protección social.
Para impulsar el seguimiento a los compromisos emanados en la Declaración de San Salvador, suscrita durante la conferencia; se constituyeron dos Grupos de Trabajo: el primero encargado del seguimiento del tema de “Desarrollo sustentable con trabajo decente para una nueva era de justicia social” y el segundo bajo el tema “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para promover el trabajo decente y la inclusión social”.
El Salvador ha dado especial seguimiento al tema de la erradicación del trabajo infantil propuesta impulsada desde los inicios de los preparativos de la décimo séptima CIMT y que fue incluido como tema 3 denominado “El flagelo del trabajo infantil: Un obstáculo para el desarrollo integral de las sociedades”, reflejado en la Declaración de San Salvador.
A nivel subregional, se dió la reactivación del consejo de Ministros de Trabajo de Centroamérica y República Dominicana, en abril de 2013, en el que en su declaración como acuerdo quinto propone la realización de un Foro regional con autoridades competentes en el tema de erradicación del trabajo infantil; en el cual se obtuvo como resultado la firma de una declaración en la que se acordó incluir la prevención y erradicación del trabajo infantil como un eje temático prioritario en la programación de la agenda estratégica regional para asuntos laborales y de trabajo del SICA y además, recomendar acciones para enfrentar los desafíos y cumplir con las metas propuestas en la hoja de ruta subregional.
Asimismo, como parte de las actividades previstas en el Calendario de Trabajo de la CIMT 2011-2012, se realizó el Taller hemisférico sobre trabajo infantil: “Avanzar hacia mejores horizontes para los niños, niñas y adolescentes de las Américas”, en el taller se elaboró una propuesta unificada de las Américas para la participación en la Tercera Conferencia Mundial sobre Trabajo Infantil, realizada en Brasil, en octubre del presente año.
Por otra parte, en la declaración de compromisos firmada en el “Encuentro de Ministros y Ministras de Trabajo de Centroamérica, Belice, Panamá y República Dominicana, sobre experiencias exitosas y buenas prácticas para la prevención y erradicación del trabajo infantil”, los países participantes nos comprometimos a: continuar trabajando para cumplir las metas relativas a la erradicación del trabajo infantil, de la agenda hemisférica sobre Trabajo Decente de la Organización Internacional del Trabajo (OIT); a impulsar la hoja de ruta, así como los mandatos relativos al tema contenidos en la Declaración de San Salvador de la décimo séptima CIMT; y a fortalecer la inspección del trabajo, por medio del desarrollo de protocolos de actuación interinstitucional, impulsar el establecimiento de alianzas nacionales con sectores económicos para retirar a los niños del trabajo infantil.
Un hecho relevante ocurrido durante la décimo séptima CIMT, lo constituyó la realización por primera vez en la historia de la conferencia de un diálogo conjunto entre los Ministros de Trabajo y las Ministras de la Mujer de las Américas; espacio que facilitó el intercambio de experiencias, perspectivas y se plantearon además recomendaciones que permitieron avanzar en el logro de mayor igualdad entre hombres y mujeres, sobre todo en el ámbito del trabajo.
Como uno de los logros de este espacio de diálogo, siendo prioridad el hecho del combate a la discriminación en el ámbito laboral por cuestiones de género, fue el desarrollo de una iniciativa pionera en la región, consistente en auditorías participativas de género; las cuales tienen como objetivo principal el apoyar a los Ministerios de Trabajo del hemisferio, para lograr la transversalización de la perspectiva de género en el quehacer institucional, por medio de políticas y programas; se desarrollaron en tres ministerios de trabajo: Barbados, El Salvador y Perú, este esfuerzo fue posible gracias al financiamiento del programa laboral de Canadá, al que deseo expresar mi agradecimiento por el apoyo brindado en esta tarea.
En cuanto a la ratificación del apoyo a la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL) y el reconocimiento de su valioso rol como mecanismo de cooperación coordinado por la OEA; hizo posible que se realizara el taller denominado “Hacia condiciones más justas de trabajo: Promoviendo la inclusión laboral con equidad”; el taller se realizó bajo el auspicio del Ministerio de Trabajo de Bahamas, y en cumplimiento del calendario de actividades 2012-2013 de la CIMT; con el objetivo de identificar las lecciones aprendidas y recomendaciones de política, para promover la inclusión laboral de las poblaciones en situación de vulnerabilidad.
El seguimiento y cumplimiento de los compromisos adoptados durante la décimo séptima CIMT han sido una prioridad durante la presidencia de El Salvador, labor realizada con el decidido apoyo de los Ministerios de Trabajo miembros de la Conferencia, COSATE, CEATAL, OIT, demás organismos y Secretaría Técnica, definiendo los cronogramas de trabajo e implementación de los mandatos, participando activamente en los talleres de la RIAL así como en las reuniones de los Grupos de Trabajo y apoyando el proceso preparatorio de esta décimo octava Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

En esta reunión, se nos plantea el reto de continuar avanzando en el desafío más prominente en el mundo laboral, el cual lo constituye la promoción y la generación de empleo productivo, en el contexto del Trabajo Decente, requiriendo la necesidad de profundizar en la implementación de estrategias para desarrollar economías fuertes, sostenibles y equilibradas, que permitan el desarrollo de políticas macroeconómicas y laborales en armonía con el medio ambiente, con los avances en la construcción de condiciones más justas en el trabajo y el flagelo del trabajo infantil.
Tengo muchas esperanzas y expectativas en que las discusiones de esta reunión, servirán de insumo para alimentar estos nuevos ejes de desarrollo y permitirán llegar a acuerdos y consensos bajo el lema: “50 años de diálogo interamericano para la promoción de la justicia social y el trabajo decente: Avances y desafíos hacia el desarrollo sostenible”, y también en otros temas de actualidad y prioritarios en las agendas estratégicas de nuestros países. 
En nombre del gobierno de El Salvador y en mi calidad de Presidente de la décimo séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA, reitero mis sinceros agradecimientos por la confianza depositada en El Salvador para el liderazgo en estos 2 años de la presidencia pro témpore de esta conferencia; y agradezco la iniciativa del gobierno de la hermana República de Colombia al asumir este compromiso teniendo la seguridad que desarrollarán una excelente labor a cargo de la presidencia en los años venideros. Muchas gracias.
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