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PALABRAS DE DARIO FALCON, VICEMINISTRO DE TRABAJO Y DESARROLLO LABORAL DE PANAMA, SOBRE: PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS  TRABAJADORES Y LA PROMOCIÓN DEL DIALOGO SOCIAL

(Pronunciadas durante la Cuarta Sesión Plenaria, celebrada el 12 de noviembre de 2013)

Buenos días s.e. ministros, Viceministros, Secretarios de estado, Delegados de alto nivel de las diferentes delegaciones gubernamentales de los ministerios de trabajo que conforman el consejo interamericano de ministros de trabajo.
Honorables  señores, señoras de los diferentes cuerpos diplomáticos e invitados especiales, que nos acompañan.
Damas, caballeros, señores medios de comunicación, presentes todos.
“Protección de los Trabajadores y la Promoción del Diálogo Social”
La protección de los derechos de los trabajadores en panamá, es un tema definido en todas nuestras leyes laborales. Siendo así, se plasma en el primer artículo de nuestro código laboral esta protección al referirse: “articulo 1: el presente código regula las relaciones entre el capital y el trabajo, sobre la base de la justicia social concentrada en la constitución nacional de la república, fijando la protección estatal en beneficio de los trabajadores…”
No puede haber protección a los trabajadores si los gobiernos, no procuran velar, no solo a través de las leyes y normas protectoras, como son: la constitución política de cada país, código de trabajo, decretos, decretos leyes, resoluciones ministeriales, entre otros.
Sino también, por los derechos protectores consensuados por los ministerios de trabajo encargados de velar por que se cumplan con la protección de:
· La maternidad,
· De las mujeres,
· De los menores,
· De los trabajadores,
· Del salario,
· Del sindicalismo,
· Del trabajo,
· Y los derechos de los trabajadores nacionales,
Esta protección de los derechos de los trabajadores, es fundamental para la armoniosa relación entre gobierno, sector trabajador y empleador. Para ello, es importantísimo el nuevo escenario internacional que propicia el dialogo entre estos sectores y que en el caso de panamá, ya lo replicamos mediante el “dialogo social”.
El ministerio de trabajo y desarrollo laboral de panamá, comparte el pensamiento del diálogo social, como método de solución de conflictos sobre los temas que versan entre los empleadores, trabajadores y el estado; todos interlocutores sociales que en la mesa de dialogo, son una voz colectiva que busca la mediación entre las partes, a fin de lograr acuerdos mediante el aporte de ideas constructivas y de cooperación para el mejor interés de todos los que participan en la mesa, tomando en consideración el interés nacional, para producir un clima de seguridad jurídica y social.
Todos somos conocedores que el dialogo social nace en la organización internacional del trabajo (OIT) en 1919, de allí que el liderazgo constante de esta organización ha sido de gran importancia para todos los países miembros.
Desde sus inicios, ha sido impulsadora del tripartismo, observando un crecimiento laboral y la disminución de los conflictos laborales en nuestros países latinoamericanos.
Tomo como ejemplo, los grandes avances que mi país ha tenido a través del interés del gobierno nacional, como estado miembro de la OIT, en establecer el diálogo social como parte activa de las actuaciones que en materia laboral lleva a  cabo el ministerio de trabajo y desarrollo laboral.
Como nos ha servido ¿la protección de los derechos de los trabajadores, en un clima de dialogo?
Les puedo asegurar, que luego que panamá, fue cuestionada en la comisión de aplicación de normas internacionales del trabajo, durante la 100ª. Conferencia internacional del trabajo, celebrada en junio de 2011, en virtud del examen  por el convenio 87 y su aplicación; resultó evidente que había que crear comisiones de diálogo para unificar criterios entre trabajadores, empleadores y el gobierno. 
Y así lo hicimos, ante esta situación comprendimos la urgencia de tomar acciones rápidas y oportunas, buscando propiciar desde ese momento y de forma permanente, una mesa del diálogo social tripartito en materia laboral.
En este sentido, hemos alcanzado importantes logros dentro de nuestro compromiso, no solo con estos dos (2) convenios, sino con los 8 convenios fundamentales de la OIT que hemos ratificado.
Indicativo de ello es el acuerdo tripartito de panamá, suscrito el  1° de febrero de 2012, conjuntamente con los actores sociales:  el consejo nacional de la empresa privada, (CONEP), el consejo nacional de trabajadores organizados, (conato), y la confederación nacional de unidad sindical independientes, (CONUSI); como resultado de las reuniones previas que mantuvimos con una misión de asistencia técnica de la OIT, para la promoción de un diálogo efectivo sobre cuestiones relacionadas con la aplicación de los convenios 87 y 98 sobre libertad sindical y negociación colectiva. 
Este acuerdo tripartito tiene sustento legal en el decreto ejecutivo no. 56 de 13 de septiembre de 2012, “que crea la comisión del acuerdo tripartito de panamá, la comisión de tratamiento rápido de quejas sobre libertad sindical y negociación colectiva y se nombra un moderador”. 
Conforme al acuerdo, y a partir de marzo de 2012, se han puesto en funcionamiento en el ministerio, dos comisiones tripartitas; 
1. La comisión de implementación del acuerdo tripartito.   Destinada a buscar fórmulas consensuadas de avenimiento que permitan armonizar la legislación nacional con las disposiciones de los convenios 87 y 98, de conformidad con los órganos de control de aplicación de convenios de la OIT.
2. Y la comisión de tratamiento rápido de quejas sobre libertad sindical y negociación colectiva.  Dedicada a examinar con carácter de urgencia las quejas que se presenten, para encontrar soluciones y alcanzar acuerdos consensuados.
Estos son ejemplos claros que las normas protectoras de los trabajadores, no se ven vulneradas cuando existe la disposición de velar porque se cumplan los derechos consagrados ya mencionados.
Comparto con ustedes las estadísticas de la disminución de los conflictos laborales presentados en nuestro ministerio, del 2011 a la fecha;  gracias a los diligentes esfuerzos realizados por nuestros funcionarios, en capacitarlos con seminarios, charlas, talleres, para incentivar los derechos de los trabajadores en un clima de dialogo permanente.
Deseo terminan mencionando, que panamá esta propiciando de forma permanente la mesa del diálogo social tripartito, nuestras metas van encaminadas a una visón de futuro próspero, en donde, veremos situada la mesa del diálogo social tripartito en nuestro país,  como un ejemplo a seguir para los demás países de la región, que aún dudan que el diálogo social tripartito es la mejor fórmula para lograr resultados positivos y eficaces para un país. 
La convicción de que “la justicia social es esencial para alcanzar una paz universal y permanente” es prioridad para nuestro gobierno. 
Desde nuestro ministerio, lucharemos y no escatimaremos esfuerzos para que se lleve con gran éxito el diálogo social tripartito, protegiendo los derechos de los trabajadores,  consensuados y respaldados por iniciativas entre los tres sectores; y además de rendir los informes correspondientes ante la OIT, donde se refleje la transformación integral de los interlocutores sociales para los mejores intereses de la sociedad, de los trabajadores, empleadores y gobierno.
Muchas Gracias.
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