
CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-187/05


2 décembre 2005

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: anglais

INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE l’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

CP/RES. 759 (1217/99)

[Aids Responsibility Project (ARP)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU AIDS RESPONSIBLITY PROJECT (ARP)  DANS LE PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’Organisation de la société civile, AIDS Responsibility Project (ARP), conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99): “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre des données de base ainsi qu’une indication de la documentation d’appui soumise par l’organisation AIDS Responsibility Project, dans le respect de ces directives. 
1.
Antécédents

Le Aids Responsibility Project (ARP) est une organisation à but non lucratif constituée en 2003 dans le District of Colombia, États-Unis d’Amérique, pour sensibiliser les décideurs et le public en général aux besoins spécifiques des populations les moins desservies qui sont séropositives ou atteintes du SIDA, et pour mettre au point des stratégies et trouver des solutions dans le sens de l’élimination des obstacles au traitement de ces maladies.

Pour réaliser ces objectifs, le ARP mène des campagnes de sensibilisation du public, vulgarise les informations, et édifie des partenariats stratégiques entre les organisations non gouvernementales (ONG), les gouvernements, et le secteur privé, et organise des délégations qui visitent différentes régions du monde atteinte du VIH/SIDA. 

Le ARP a mené des activités conjointement avec le Conseil consultatif présidentiel sur le VIH/SIDA, l’Agence des Etats-Unis pour le développement international (USAID), AVE, du Mexique, le projet Futures Group/POLICY Project, le Marlo Group, la Pharmaceutical Research and Manufacturers of America (PhRMA), la Aids Action, la société Daimler Chrysler, la Baker and Daniels/Sagamore, le Dutko Group, et Pfizer.

Le ARP finance ses opérations grâce à des dons des gouvernements, des sociétés et du commerce, des fondations et des organisations sans but lucratif.  Les contributions des sociétés et du commerce sont les plus larges apportées au ARP. 

Le ARP a soumis sa demande d’accréditation le 28 juillet 2005.
2.
Nom, adresse et date de création
Nom:
[Aids Responsibility Project (ARP)]
Adresse:
1710 Crisler Way

Los Angeles, California 90069

Etats-Unis d’Amérique 
Téléphone:
(310) 779-3482

Télécopieur:
(202) 462-9707

Courriel:
abner@aidsresponsibility.org
Site Web:
www.aidsresponsibility.org
Directeur exécutif:
Abner Mason
Date de création:
2003

3.
Principaux domaines d’activités de cette institution de la société civile et leur relation avec les activités de l’OEA

La tâche du ARP consiste à sensibiliser les décideurs et le public en général aux besoins spécifiques des populations séropositives ou atteintes du SIDA, et à établir des relations de coopération et des partenariats entre les autorités, les organismes, et les décideurs  gouvernementaux, les institutions de la société civile, le secteur privé, et les patients.  Le ARP se consacre aux activités suivantes qui entrent dans la ligne des activités de l’OEA:
· Mener des recherches en vue de renseigner le public, les organisations de la société civile, les agents du gouvernement, et le secteur privé sur les questions qui se rapportent à une préoccupation majeure dans le domaine de la santé du Continent américain, ainsi qu’aux disparités et aux défis connexes.
· Vulgariser les informations et les résultats des recherches sur le SIDA/VIH auprès du public;
· Promouvoir des politiques et pratiques dignes de confiance au sein des entreprises pour faire face aux questions sociales;
· Encourager des partenariats entre la société civile, le secteur privé et le gouvernement de façon à coordonner les efforts dans le sens du financement et de la mise en œuvre des programmes;
· Mettre en place des programmes et des initiatives visant à aborder les problèmes de santé majeurs en facilitant l’accès au traitement des populations mal desservies, et  
· Mener des enquêtes sur les questions relatives aux droits au travail des travailleurs qui sont victimes des inégalités en raison de leur état de santé, et prendre des mesures à leur égard. 
4.
Contributions de cette institution de la société civile qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA

Le ARP mène des activités pour sensibiliser les organisations de la société civile, le public en général, les membres du gouvernement, et le secteur privé, et édifier des partenariats entre eux. À cet égard, les activités suivantes du ARP pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Concevoir et mettre en œuvre un Programme visant à réduire la stigmatisation créée par le SIDA/VIH en Amérique latine et les Caraïbes, en partenariat avec les organisations de la société civile, les entreprises multinationales dans la région, et les gouvernements en vue d’encourager les politiques et pratiques d’entreprises qui réduiront la stigmatisation associée au SIDA/VIH sur le lieu de travail au niveau national. 
· Mener des recherches en Amérique latine en accueillant une délégation parlementaire (CODEL) appelée à concevoir et mettre en œuvre les programmes liés au SIDA/VIH;
· Préconiser des politiques internes orientées vers l’accroissement de la recherche et développement en vue de faire face aux disparités sanitaires liées au SIDA/VIH dans les populations mal desservies;
· Promouvoir le dialogue au sein de la société civile, du secteur privé et des différents échelons des gouvernements au sujet du dossier SIDA/VIH,
· Diffuser les informations sur le SIDA/VIH au moyen des communications par vidéo, des rapports, des médias, et de l’Internet.
5.
Domaines d’activités de l’OEA auquel le ARP pourrait prêter son appui

À travers les activités qu’il mène, le ARP assure la sensibilisation au problème du SIDA/VIH, et déploie des efforts en vue de faire face à cette épidémie en édifiant des relations de coopération entre les différents secteurs de la société; les domaines suivants ont été identifiés pour la collaboration du ARP avec l’OEA:
· Promouvoir le dialogue entre les organisations de la société civile, le secteur privé, et le gouvernement sur les questions de travail et de santé dans le cadre des Sommets des Amériques;
· Contribuer au dialogue engagé au titre des Sommets des Amériques au moyen de la participation aux forums et réunions de la société civile, par exemple, la Réunion des ministres de la santé et de l’environnement avec la société civile;
· Assurer le suivi de l’application des mandats émanés des Sommets des Amériques qui portent sur le SIDA/VIH, la santé, le travail, et la sensibilisation;
· Apporter au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) les connaissances spécialisées et l’expérience en matière d’édification des partenariats de coopération entre la société civile, le gouvernement et le secteur privé; 
· Prêter un appui à l’Unité du SIDA/VIH de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) en menant la recherche sur les médicaments de traitement du VIH/SIDA, et en mettant en œuvre des programmes visant à réduire la stigmatisation associée au VIH/SIDA sur le lieu de travail, en diffusant des informations et en édifiant des partenariats avec la société civile et le secteur privé,
· Appuyer la continuation des initiatives de l’OEA dans le cadre du Système interaméricain du travail par l’intermédiaire du Bureau de l’éducation, de la science et la technologie (OECT), particulièrement en ce qui a trait aux partenariats entre les secteurs social, privé, et gouvernemental, et en coordonnant la mise en place et l’application des pratiques et des programmes de travail qui protègent contre la discrimination les travailleurs séropositifs ou atteints du SIDA.
6.
Documents soumis par le ARP
· Lettre adressée datée du 28 juillet 2005, adressée au Secrétaire général
· Certificat notarié de constitution en organisation et articles connexes
· Règlement intérieur
· Bilans financiers pour 2004 (non soumis à audit)
· Rapport annuel pour 2003
· Vue d’ensemble des programmes et objectifs pour 2004
· Noms des membres du Conseil d’administration
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