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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU NATIONAL COUNCIL FOR HISPANIC WOMEN AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Secrétariat des Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres des renseignements sur le National Council for Hispanic Women (NCHW) conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées.

1.
Contexte
Le National Council of Hispanic Women (NCHW) est une organisation non partisane, à but non lucratif qui a son siège à Washington, DC.  Fondée en 1984, le NCHW est composé à la fois de particuliers et d’organisations, telles que des universités et des sociétés, et dont le principal objet est l’habilitation des femmes hispaniques.

Les objectifs principaux du NCHW sont d’améliorer les conditions sociales et économiques des femmes de la communauté hispano-américaine, de les aider à s’établir elles-mêmes dans la société et d’encourager des échanges de vues avec d’autres groupes, indépendamment du sexe, de la race, des croyances ou de la nationalité.  À ces fins, le NCHW crée des programmes de vulgarisation à l’intention des jeunes femmes hispaniques, participent à des conférences avec d’autres organisations hispano-américaines, parrainent des ateliers, dans lesquels les femmes hispano-américaines acquièrent des compétences en matière de gestion des entreprises, conduisent des études sur les initiatives des pouvoirs publics qui influent sur la vie des femmes hispano-américaines et a mis en place un fonds de bourses d’étude pour aider les femmes hispano-américaines à poursuivre des études supérieures. 

Le NCHW est membre de la Commission d’accueil pour la cérémonie annuelle de remise de prix à Washington, DC.  En 1999, le National Council of Hispanic Women a signé un accord de partenariat avec la Small Business Administration des États-Unis.  Il est aussi partenaire de la Administration on Aging (AoA) et de la National Association of State Units on Aging (NASUA) des États-Unis.

Cette organisation ne reçoit de concours financiers ni du secteur privé ni du secteur public.  Les dépenses d’exploitation de cette fondation sont négligeables et tous les services prêtés au NCHW  le sont à titre gracieux. 


Le NCHW a présenté sa demande d’inscription à l’OEA  le 15 octobre 2004.
2.
Nom, adresse et date de création

Nom:



National Council of Hispanic Women
Adresse:


P.O. Box 23266 L’Enfant Plaza. 

Washington, DC 20026

Téléphone:


1-954-402-1138

Télécopie:


1-954-492-0394

Adresse électronique: 

m_steinkamp@earthlink.net

Agent de liaison:  

Martha Gutierrez-Steinkamp 

Présidente et 

Directrice générale:

Velma Montoya, Ph.D.

Vice-Présidente:

Alba Irene Moesser, Ph.D.

Directrice:


Martha Gutierrez-Steinkamp

Secrétaire: 


Letizia Ramirez Erickson

Trésorier: 


Glenn Erickson

Date de création: 

24 juillet 1984


3.
Principaux domaines d’activités du NCHW et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le NCHW a pour objectif principal de promouvoir l’intégration des femmes hispano-américaines dans la société américaine.  À cet effet, il crée des programmes de vulgarisation ciblés sur les femmes, jeunes ou âgées, de la communauté hispano-américaine pour contribuer à leur éducation et leur donner les instruments nécessaires pour améliorer leurs conditions sociales et économiques au sein de la société américaine.  Le NCHW peut contribuer aux activités de l’OEA en: 

· Encourageant des recommandations en matière de politique économique sur des questions qui influeront sur les droits politiques, sociaux et économiques des femmes hispano-américaines aux États-Unis.
· Appliquant des initiatives dans le domaine de l’éducation pour donner aux femmes hispano-américaines les instruments dont elles ont besoin pour participer vraiment à la population active et poursuivre des études. 
· Faisant progresser le dialogue sur une variété de questions qui mettent en évidence les enjeux qui se posent pour les femmes hispano-américaines aux États-Unis en ce qui concerne la culture, les enfants, les droits des femmes, la diversité et le harassement. 
· En facilitant l’interaction entre diverses organisations oeuvrant pour la cause de la communauté hispano-américaine au moyen de réunions, d’ateliers et de conférences qui sensibilisent aux questions touchant les femmes hispano-américaines aux États-Unis. 
4.
Contributions du NCHW pouvant intéresser l’OEA

La participation du NCHW aux activités de l’OEA pourrait faire progresser davantage les questions concernant les femmes, encourager le respect de leurs droits politiques, sociaux et économiques et collaborer avec de nombreuses autres organisations qui ont des buts analogues.  En particulier, le NCHW pourrait contribuer aux activités de l’OEA en: 

· Faisant connaître et diffusant des renseignements auprès des femmes hispano-américaines aux États-Unis sur des sujets tels que l’éducation, la culture et les questions de parité hommes-femmes et de développement social. 
· Élaborant des programmes qui traitent de sujets sociaux, de la politique économique et des initiatives des pouvoirs publics qui ont un impact sur la vie de cette catégorie de femmes. 
· Encourageant des projets qui font avancer les questions de parité hommes-femmes et de droits de la personne et favorisent l’acquisition de compétences en matière de gestion d’entreprises par des femmes hispano-américaines défavorisées aux États-Unis et dans les États membres de l’OEA.
· Établissant des bourses d’étude qui aident les femmes hispano-américaines à poursuivre des études supérieures dont elles profiteront  lorsqu’elles entreront dans la population active.  Le NCHW a mis en place un fonds de bourses d’étude pour encourager les femmes hispano-américaines à poursuivre des études universitaires.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA dans lequel le NCHW peut apporter un appui

Le NCHW offre de travailler avec l’OEA à des programmes spécifiques qui visent à renforcer le rôle des femmes hispano-américaines et à promouvoir la question de l’égalité entre les sexes.   L’organisation appuiera les activités de l’OEA dans les domaines suivants: 

· Aider la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) à diffuser des informations sur le Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme dans le domaine des droits économiques, sociaux et culturels, “Protocole San Salvador”,  qui préconise la protection des droits fondamentaux de la personne sur le lieu de travail, en matière de sécurité sociale, de services de santé, d’éducation et de protection des familles. 
· Contribuer à la préparation d’ateliers pour l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) qui serviront de moyen pour renforcer la relation entre mère et enfant et encourager la préservation de la famille. 
· Participer aux forums de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) qui visent à promouvoir le dialogue pour la promotion des droits sociaux, politiques et économiques des femmes, aidant ainsi à réduire l’inégalité existant entre les sexes. 
· Proposer des initiatives qui aident la Commission interaméricaine des femmes (CIM) à exécuter les mandats émanés des résolutions adoptées par l’Assemblée générale et du Plan d’action des Sommets des Amériques dans les domaines des droits de la femme, de l’égalité entre les sexes et de l’habilitation des femmes. 
· Élaborer des projets en collaboration avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM), conformément à la résolution CIM/RES. 189 (XXVIII-O/96) “Participation des femmes aux structures du  pouvoir et au processus de prise de décisions”, qui donneront aux femmes hispano-américaines les outils nécessaires pour occuper des postes plus élevés au travail. 
· Promouvoir les objectifs de la Commission interaméricaine sur le développement social (CIDS) et de la Réunion 2003 de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale tenue au Venezuela qui recommande la création d’incitations aux entreprises pour encourager les femmes à sortir de la pauvreté et acquérir des compétences en matière de gestion des entreprises afin de les aider à mieux s’intégrer dans la société. 

6.
Documents soumis par le NCHW 
· Lettre adressée au Secrétaire général par intérim en date du 15 octobre 2004

· Déclaration de constitution de société, 1984

· Informations financières

· Déclaration d’objectifs

· Liste des activités 2004
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