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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION EASTER SEALS DISABILITY SERVICES, 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Easter Seals, Inc.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Easter Seals, Inc., conformément à ces directives. 
1.
Antécédents
Easter Seals, Inc. est une organisation de la société civile à but non lucratif fondée en 1919 aux États-Unis d’Amérique. Dénommée à l’origine National Society For Crippled Children, l'Organisation a adopté la dénomination Easter Seals, Inc. en 1967, se donnant pour mission de fournir des services de nature à aider les personnes handicapées ou à besoins particuliers connexes, ainsi que les membres de leur famille, à bénéficier de l’égalité des chances, à s’intégrer pleinement à leur communauté et à vivre de manière autonome. 

Easter Seals, Inc. s’acquitte de son mandat en proposant des services dans cinq secteurs: soins médicaux pour rééducation, emploi et formation, services à l’enfance, aux adultes et aux personnes âgées, enfin camping et loisirs. Dans chaque cas, les services ont pour objet d’aider les personnes frappées d’un handicap quelconque, de toutes les tranches d’âge, à établir un diagnostic de leurs handicaps, trouver des services d’accompagnement, et à former ces personnes aux compétences qui leur permettront effectivement de vivre, d’apprendre, de travailler et de se divertir au sein de leur communauté.

Easter Seals, Inc. intervient principalement aux États-Unis d’Amérique, y compris à Porto Rico. De même, l'organisation œuvre dans le cadre d’un vaste réseau d’entités affiliées implantées au Canada et en Australie; l'organisation souhaite élargir son réseau à l’Amérique latine et à la Caraïbe pour multiplier les partenariats et les échanges de données d’expérience.
Easter Seals, Inc. finance ses activités au moyen des cotisations versées par ses entités affiliées et de contributions provenant d’entreprises qui parrainent ses activités, de fondations, de dons de particuliers et de subventions publiques, notamment Amway Global, Bank of America, CVS Caremark, General Mills, Johnson & Johnson, Microsoft, Pfizer, Safeway, Inc., U.S. Rotary Clubs, Safeway Foundation, Goldman Sachs Philanthropy Fund et The Alpha Chi Omega Foundation, entre autres.

Easter Seals, Inc. a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 25 juillet 2009. 
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:



Easter Seals, Inc.
Adresse:


233 S. Wacker Dr., Suite 2400





Chicago, IL 60606





États-Unis d’Amérique
No de téléphone:

(202) 347-3066
No de télécopieur:

(202) 737-7914

Courriel:




rrutta@easterseals.com
Site Internet: 


http://www.easterseals.com

Président et
Chef de la direction:

James E. Williams, Jr.
Vice-président directeur,

Affaires publiques:

Randall L. Rutta 
Date de constitution:

1919
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Easter Seals, Inc. a pour mission de promouvoir, aux États-Unis et à l’étranger, la santé et l’indépendance des personnes handicapées et des membres de leur famille. Les activités de Easter Seals, Inc. sont en rapport avec celles de l'OEA comme suit:
· Aider les communautés à concevoir, fournir et maintenir des services pour répondre aux besoins des enfants et des adultes handicapés ou à besoins particuliers, ainsi que des membres de leur famille, et les aider également à obtenir les droits juridiques qui leur reviennent;
· Donner aux enfants et adultes handicapés ou à besoins particuliers connexes, ainsi qu’aux membres de leur famille, les moyens d’obtenir des services d’accompagnement pour qu’ils développent leurs compétences et s’intègrent pleinement à leur communauté, particulièrement pour ce qui est de l’éducation, de la formation et de l’emploi.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Easter Seals, Inc. exécute des programmes et projets qui contribuent à l’amélioration des conditions de vie et à l’obtention de chances égales pour les personnes handicapées ou à besoins particuliers, ainsi que les membres de leur famille, de sorte qu’elles puissent vivre dans des conditions d’égalité, avec dignité et de manière indépendante. Les activités de l'organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l'OEA comprennent les suivantes: 
· Prestation de services médicaux de rééducation, en particulier la prévention, le diagnostic et le traitement des handicaps, par exemple au moyen de l’ergothérapie, la kinésithérapie, l’orthophonie, l’audiologie, les interventions rapides et d’autres méthodes thérapeutiques pour aider ces personnes à vivre de manière plus autonome;
· Réalisation de programmes de développement des compétences professionnelles pour enseigner aux personnes handicapées les méthodes par lesquelles elles réussiront à entrer sur le marché du travail ou à y retourner après une maladie ou une blessure;

· Gestion de centres de puériculture pour favoriser la croissance mentale et physique des enfants, prestation de services pour adultes et personnes âgées, notamment par les formules de foyer-logement et autres options de logement, les centres d’accueil pour personnes âgées, les soins à domicile, les transports et la prise en charge par des proches;

· Défense des droits des personnes handicapées au moyen de programmes publics d’éducation sanitaire ciblant certains handicaps en particulier et promotion de l’élaboration de politiques et lois nationales en faveur de programmes qui aident les personnes handicapées à devenir indépendantes;
· Collaboration avec des organisations affiliées pour tenir des échanges d’information et de pratiques optimales et pour promouvoir des activités complètes de conception d’activités en appui aux objectifs communs.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Easter Seals, Inc. se propose de collaborer avec l'OEA dans les secteurs suivants:
· Appuyer les activités de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) relevant de la mise en œuvre des politiques générales évoquées dans la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et de l’élaboration du Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées;
· Prêter assistance au Département du développement social et de l’emploi du Sous-secrétariat au développement intégré (SEDI) dans le cadre de la promotion de politiques et programmes favorisant l’emploi décent et la création d’emplois, en particulier pour les personnes handicapées;
· Contribuer aux programmes d’éducation et de soins à la petite enfance du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du SEDI au moyen d’un échange de pratiques optimales et en contribuant à la mise en place de nouvelles initiatives connexes;
· Collaborer avec le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour favoriser la participation de la société civile et formuler des recommandations à l’intention des organes politiques de l'Organisation en matière de santé et de handicap.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (25 juillet 2009)
· Membres du conseil d’administration
· Déclaration d’objectifs
· Certificats de modification des statuts signés le 24 mars 2000; le 22 avril 1988; le 21 janvier 1980; le 15 décembre 1967; le 26 avril 1958; le 6 décembre 1938

· Règlement (modifié le 29 juin 2009)

· Rapport annuel pour 2007-2008 
· États financiers pour 2008 (signés par McGladrey & Pullen, LLP)
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