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OBSERVATIONS PRÉLIMINAIRES DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME (CIDH) SUR SA VISITE EN RÉPUBLIQUE DOMINICAINE 
(Note de la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines de la part de la CARICOM par laquelle elle demande l’inscription d’un point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent qui aura lieu le 19 février 2014)
MISSION PERMANENTE DE SAINT-VINCENT-ET-GRENADINES

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
3216 New Mexico Avenue, N.W.  –  Washington, D.C. 20016

Téléphone : (202) 364-6730  –  Télécopieur : (202) 364-6736

Note à l’OEA Nº 05/14
Le 12 février 2014
Monsieur le Président,


La Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA).
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En tant que coordonnatrice du Caucus des ambassadeurs de la CARICOM et de la part des délégations des pays de la CARICOM, la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines a l’honneur de demander l’inscription du point « Observations préliminaires de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur sa visite en République dominicaine » à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains qui aura lieu le 19 février 2014.


Lors de sa séance du 29 octobre 2013, le Conseil permanent a discuté du jugement du Tribunal constitutionnel de la République dominicaine portant sur la citoyenneté. Comme résultat direct de cette discussion, la République dominicaine a invité la CIDH à visiter le pays et à constater l’application du jugement du Tribunal constitutionnel. La CIDH a effectué une visite sur les lieux du 2 au 5 décembre 2013 et est prête à présenter son rapport.

Les délégations des pays de la CARICOM désirent ardemment que le rapport soit présenté officiellement au Conseil permanent de l’Organisation des États Américains pour examen et discussion. Nous demandons en outre que le rapport soit diffusé auprès de tous les États membres afin de faciliter une participation aussi large que possible à cette discussion.


La Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

La Celia A. Prince

Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l’OEA

Présidente du Caucus de la CARICOM

Monsieur l’Ambassadeur Pedro Vergés

Représentant permanent de la République dominicaine et

Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains

17th Street and Constitution Avenue NW

Washington, D.C. 20006
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