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A N N O N C E

(Essai technique en préparation pour la Vingtième Réunion ordinaire 
du Comité consultatif de la CIFTA)


Le Secrétariat technique du Comité consultatif de la CIFTA présente ses compliments à toutes les délégations et a l’honneur de les informer qu’une réunion virtuelle d’essai en préparation de la Vingtième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA a été programmée pour mercredi prochain, soit le 16 décembre à 15 h 00 (heure de Washington, D.C.). Il est recommandé que toutes les personnes qui auront à parler et/ou feront une présentation PowerPoint fassent les essais.

Voici les liens pour la réunion : 
[bookmark: BM_BEGIN]
Pour se connecter en tant que PARTICIPANT : 
https://live.kudoway.com/ad/220116665740

Pour se connecter en tant qu’AUDITEUR : 
https://live.kudoway.com/br/110114376144

 Toutes les délégations sont priées d’envoyer le nom, l’adresse courriel et le numéro de contact des délégués qui se connecteront. Veuillez envoyer ces renseignements à l’adresse courriel suivante : mbejos@oas.org au plus tard à la fin de la journée le lundi 14 décembre. 

En outre, dans le but d’identifier les participants de façon appropriée, tous les délégués sont priés de se connecter à la réunion sur la plateforme KUDO en indiquant d’abord le nom de leur pays, puis leur nom et le nom du poste qu’ils exercent, entre parenthèses. Par exemple : Uruguay (Juan Pérez, Ambassadeur). 
CIFTA00869F04

Veuillez consulter les documents ci-joints, où vous trouverez les instructions pour vous connecter à la réunion virtuelle.

· Manuel de bonnes pratiques pour des vidéoconférences : Lien
· Kudo :	Lien

Les délégations qui auraient des difficultés techniques avec la communication virtuelle peuvent communiquer avec madame Luisa Quintero au numéro de téléphone suivant : (202) 701-4681. 
