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Resumo da sessão de trabalho para compartilhar boas práticas no exercício de nomeação e escolha de candidatos à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à Corte Interamericana de Direitos Humanos, realizada em 21 de março de 2019
A reunião foi presidida pelo Embaixador Leonidas Rosa, Representante Permanente de Honduras e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP). A reunião foi declarada aberta às 10h47.

O quórum regulamentar para reunir-se em sessões foi estabelecido com os representantes da Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia e Uruguai.
O registro em áudio da sessão pode ser consultado no seguinte website:
http://scm.oas.org/Audios/2019/CP_CAJP_3495-03-21-2019.MP3
1. Aprovação do projeto de ordem do dia
A Comissão considerou o projeto de ordem do dia, CP/CAJP-3495/19. 
2. Acompanhamento ao mandato da resolução AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18) “Promoção e proteção de direitos humanos”: Integração equilibrada de gênero e com representatividade geográfica e dos diferentes sistemas jurídicos, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e da Corte Interamericana de Direitos Humanos

· Intercâmbio de boas práticas no exercício de nomeação e escolha de candidatos/as à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à Corte Interamericana de Direitos Humanos, quando for o caso, com vistas a promover a paridade de gênero e equilíbrio entre as diferentes regiões e sistemas jurídicos do Hemisfério nos dois órgãos

· A intervenção da Senhora Katya Salazar, Diretora Executiva da Fundação para o Devido Processo (DPLF na sigla em inglês), pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 569/19.
· A intervenção em vídeo da Doutora Naomi Roht-Arriaza, Professora da Faculdade de Direito da Universidade da Califórnia, pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 572/19.
· A intervenção da Senhora Liliana Gamboa, Oficial de Incidência da Open Society Justice Initiative, pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 578/19. Além disso, o relatório intitulado “Fortalecendo do interior: Âmbito legal e prática na escolha de Juízes/zas e Comissários/as de direitos humanos” apresentado pela Senhora Gamboa, pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 579/19.

· A Senhora Viviana Krsticevic, Diretora Executiva do Centro pela Justiça e pelo Direito Internacional (CEJIL por suas siglas em inglês) encerrou o painel introdutório fazendo referência a certos desafios e oportunidades que propõem os mandatos formulados pela Assembleia Geral nos últimos três períodos ordinários de sessões no exercício de nomeação e escolha de candidatos à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e à Corte Interamericana de Direitos Humanos (CoIDH).


As delegações do México, Estados Unidos, Panamá, Brasil, Argentina, Canadá e Paraguai agradeceram as apresentações e recomendações formuladas pelas palestrantes convidadas, ressaltando a pertinência e oportunidade das mesmas em virtude das eleições para membros da CIDH a serem realizadas no próximo período ordinário de sessões da Assembleia Geral. Algumas dessas delegações compartilharam informações sobre os exercícios que continuam para a nomeação de candidatos nacionais a cargos em organismos internacionais, alguns de natureza jurisdicional, bem como informação sobre os processos de avaliação que desenvolvem internamente para selecionar os melhores candidatos a esses cargos.


Ao término das intervenções, a Presidência propôs à CAJP tomar nota das apresentações introdutórias realizadas pelas representantes da academia, DPLF, Open Society Justice Initiative e CEJIL, bem como dos comentários formulados pelas delegações no intercâmbio de boas práticas no exercício de nomeação e escolha de candidatos à CIDH e à CoIDH, bem como informar a respeito ao Conselho Permanente e à Assembleia Geral em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18). 


Não havendo outros assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 12h00.
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