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VIOLAÇÃO DA IMUNIDADE PARLAMENTAR NA VENEZUELA
(Aprovada pelo Conselho Permanente na sessão extraordinária de 13 de maio de 2019)
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O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO que a democracia representativa é condição indispensável para a estabilidade, a paz e o desenvolvimento da região, em conformidade com a Carta da Organização dos Estados Americanos e da Carta Democrática Interamericana;

TENDO PRESENTE que a imunidade parlamentar é uma prerrogativa estabelecida pela Constituição venezuelana que garante o livre exercício do debate parlamentar e evita que pressões externas impeçam o efetivo trabalho da representação popular; 

RECORDANDO que a situação política venezuelana tem sido objeto de permanente preocupação por parte da Organização dos Estados Americanos e que, em repetidas ocasiões, foram emitidos pronunciamentos em defesa do Estado de Direito, do respeito à ordem democrática e aos direitos humanos, bem como da garantia do devido processo; 

TOMANDO NOTA de que, em 7 e 8 de maio de 2019, foi violada a imunidade parlamentar dos deputados venezuelanos Henry Ramos Allup, Luis Germán Florido, Mariela Magallanes López, José Simón Calzadilla Peraza, Américo de Grazia, Juan Andrés Mejía, Freddy Superlano, Sergio Vergara e Richard José Blanco Delgado, e de que o Primeiro Vice-Presidente da Assembleia Nacional, Edgar Zambrano Ramírez, foi detido ilegal e arbitrariamente. 

RESOLVE: 

1.
Repudiar a violação da imunidade parlamentar dos deputados da Assembleia Nacional da Venezuela, legitimamente constituída por meio do voto popular, por constituir uma vulneração do Estado de Direito e da divisão de poderes.

2.
Condenar a detenção do Primeiro Vice-Presidente da Assembleia Nacional, Edgar Zambrano Ramírez, exigindo sua imediata liberdade e o cessamento da perseguição e hostilidade aos deputados indevidamente processados, garantindo a proteção de sua integridade física e a de seus familiares. 
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