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A V I S O

(Teste técnico em preparação para a Vigésima Reunião Ordinária 
da Comissão Consultiva da CIFTA)


A Secretaria Técnica da Comissão Consultiva da CIFTA cumprimenta atenciosamente todas as delegações e tem a satisfação de informar sobre o agendamento de uma sessão virtual de teste em preparação à Vigésima Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA para a próxima quarta-feira, 16 de dezembro, às 15h (horário de Washington, D.C.). Recomenda-se que façam os testes todas as pessoas que atuarão como oradoras e/ou farão apresentações em PowerPoint.

A seguir, encontram-se os links para a sessão: 
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Para conectar-se como PARTICIPANTE: 
https://live.kudoway.com/ad/220116665740

Para conectar-se como ESPECTADOR: 
https://live.kudoway.com/br/110114376144

Solicita-se a todas as delegações que enviem o nome, o endereço de correio eletrônico e o número de contato dos delegados que se conectarão.  Favor enviar essas informações para o seguinte correio eletrônico:  mbejos@oas.org até o fim do dia de segunda-feira, 14 de dezembro. 

Além disso, a fim de identificar adequadamente os participantes, solicita-se a todos os delegados que entrem na sessão KUDO indicando primeiro o nome do seu país e depois o seu nome e cargo entre parênteses. Exemplo: Uruguai (Juan Pérez, Embaixador). 
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Para obter as instruções sobre como conectar-se à sessão virtual, consulte os documentos anexos.

· Manual de boas práticas para videoconferências: Link
· Kudo:	Link

As delegações que tenham dificuldades técnicas com a comunicação virtual poderão entrar em contato com a Senhora Luisa Quintero pelo telefone (202) 701- 4681. 

