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A V I S O

(Lembrete da Vigésima Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA programada para quinta-feira, 17 de dezembro de 2020)


A Secretaria Técnica da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução da Secretária Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA, Embaixadora Luz Elena Baños Rivas, Representante Permanente do México, recorda-lhes que a Vigésima Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA será realizada na quinta-feira, 17 de dezembro de 2020, às 14h, em formato virtual pela plataforma Kudo, a fim de considerar o projeto de ordem do dia constante do documento CIFTA/CC-XX/doc.2/20 rev.1.CIFTA00875P03
CIFTA00875P03


A Secretária Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA solicita aos delegados que preencham e entreguem à Secretaria Técnica (mbejos@oas.org) seus formulários de inscrição, fornecendo um endereço de correio eletrônico para garantir o recebimento do link da reunião. 

A Secretária Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA agradece a participação e a pontualidade de todas as delegações.  
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