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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
INFORME DEL PRESIDENTE MEDIANTE EL CUAL TRANSMITE AL CONSEJO PERMANENTE LAS RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN RESPECTO A LAS DOS SOLICITUDES DE LOS USUARIOS DEL SISTEMA U OTRAS PARTES INVOLUCRADAS PARA PARTICIPAR EN LAS SESIONES DEL CONSEJO PERMANENTE A CELEBRARSE EL 7 DE DICIEMBRE DE 2012 COMO PARTE DE LA SEGUNDA ETAPA DEL PLAN DE TRABAJO PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “SEGUIMIENTO DE LAS RECOMENDACIONES DEL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”
(Solicitudes contenidas en el punto B del documento CP/doc.4809/12 corr. 1)
INFORME DEL PRESIDENTE MEDIANTE EL CUAL TRANSMITE AL CONSEJO PERMANENTE LAS RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN RESPECTO A LAS DOS SOLICITUDES DE LOS USUARIOS DEL SISTEMAS U OTRAS PARTES INVOLUCRADAS PARA PARTICIPAR EN LAS SESIONES DEL CONSEJO PERMANENTE A CELEBRARSE EL 7 DE DICIEMBRE DE 2012 COMO PARTE DE LA SEGUNDA ETAPA DEL PLAN DE TRABAJO PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “SEGUIMIENTO DE LAS RECOMENDACIONES DEL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”
I. INTRODUCCIÓN

El pasado 13 de noviembre de 2012, el Consejo Permanente, por conducto de su Presidencia y con apoyo de la Secretaría General, lanzó una convocatoria a organizaciones de la sociedad civil y otros usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos para participar en dos sesiones del Consejo Permanente, a celebrarse el 7 de diciembre de 2012. Lo anterior, en cumplimiento del mandato emanado de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del informe del Grupo de Trabajo Especial de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, la cual encarga a dicho Consejo Permanente a que, “sobre la base del informe, formule propuestas para su aplicación en diálogo con todas las partes involucradas”; así como de lo acordado en el Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12),  aprobado el 10 de septiembre pasado, el cual establece, en su apartado C, lo siguiente: “En el transcurso del proceso se celebrarán tres (3) sesiones: dos durante la segunda etapa y una en la tercera etapa, con la participación de la sociedad civil y otros actores o usuarios del sistema para recibir sus comentarios sobre las propuestas de aplicación de las recomendaciones.” 
El Consejo Permanente en su sesión del 28 de noviembre de 2012 solicitó a la Comisión que se reuniera a la brevedad y que examinara las solicitudes presentadas por las organizaciones de la sociedad civil y usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos para participar en dichas sesiones, en atención a la convocatoria referida. Solicitudes contenidas en el documento CP/doc.4809/12 corr. 1.
El jueves 29 de noviembre de 2012, la Comisión se reunió para examinar dichas solicitudes y decidió enfocarse en las solicitudes contenidas en el punto B del mencionado documento, pues el punto A se refiere a las organizaciones de la sociedad civil que ya fueron aceptadas por el Consejo Permanente para participar en las actividades de la OEA y por consiguiente se encuentran inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil en la OEA, y el punto C incluye aquellas organizaciones de la sociedad civil que no se encuentran registradas en la OEA y que manifestaron su interés en participar en dichas sesiones del Consejo Permanente, pero que no enviaron la información requerida.

Durante la consideración de las solicitudes contenidas en el punto B, la Comisión identificó veinticuatro solicitudes presentadas por organizaciones de la sociedad civil y dos presentadas por usuarios del sistema y otras partes involucradas. La Comisión decidió considerar estas solicitudes en dos grupos separados, el primero conformado por las veinticuatro solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil cuya participación estaría regulada por lo establecido en la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y el segundo conformado por las dos solicitudes presentadas por usuarios del sistema u otras partes involucradas. 
El presente informe se refiere a las dos solicitudes presentadas por usuarios del sistema y otras partes involucradas. Las recomendaciones sobre las veinticuatro solicitudes presentadas por organizaciones de la sociedad civil se encuentran en el informe distribuido bajo clasificación CP/CISC-653/12.
II. LISTA DE LAS DOS SOLICITUDES PRESENTADAS POR LOS USUARIOS DEL SISTEMA Y OTRAS PARTES INVOLUCRADAS

Colombia
1. Canal Capital

Honduras
2. Adán Guillermo López, Usuario del SIDH

III. RECOMENDACIÓN DE LA COMISIÓN


Luego de haber examinado las dos solicitudes presentadas por los usuarios del sistema y otras partes involucradas y con fundamento en lo estipulado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), así como lo acordado por el Consejo Permanente en el Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del informe del Grupo de Trabajo Especial de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, la Comisión acordó elevarlas al Consejo Permanente con la recomendación de que se extienda una invitación a dichos usuarios del sistema y otras partes involucradas a participar en las sesiones del Consejo Permanente a celebrarse el 7 de diciembre de 2012 como parte de la segunda etapa del citado  Plan de Trabajo. 
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