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A V I S O

(Prueba técnica en preparación para la Vigésima Reunión Ordinaria 
del Comité Consultivo de la CIFTA)


La Secretaría Técnica del Comité Consultivo de la CIFTA saluda muy atentamente a todas las delegaciones y se complace en informarles que se ha programado una sesión virtual de prueba en preparación de la Vigésima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, para el próximo miércoles, 16 de diciembre a las 3:00 p.m. (Hora Washington D.C.). Se recomienda que hagan las pruebas todas las personas que tendrán un papel de orador y/o tendrán una presentación en PowerPoint.

A continuación, los enlaces para la sesión: 
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Para conectarse como PARTICIPANTE: 
https://live.kudoway.com/ad/220116665740

Para conectarse como OYENTE : 
https://live.kudoway.com/br/110114376144

 Se solicita amablemente a todas las delegaciones enviar el nombre, correo electrónico y número de contacto de los delegados que se conectarán.  Por favor enviar esta información al correo electrónico: mbejos@oas.org a más tardar al final del día lunes, 14 de diciembre. 

Además, con el fin de identificar apropiadamente a los participantes, se solicita muy respetuosamente a todos los delegados conectarse a la sesión KUDO indicando el nombre de su país primero y luego su nombre y el cargo que ejerce entre paréntesis. Ejemplo: Uruguay (Juan Pérez, Embajador). 
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Sírvanse consultar los documentos adjuntos en donde encontrarán las instrucciones para conectarse a la sesión virtual.

· Manual de buenas prácticas para videoconferencias: Enlace
· Kudo:	Enlace

Las delegaciones que tengan dificultades técnicas con la comunicación virtual, pueden ponerse en contacto con la señora Luisa Quintero al teléfono (202) 701-4681. 
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