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VIRTUAL

INFORME DE LA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)
El Comité Ejecutivo Permanente de CEATAL se reunió el 22 de septiembre de 2021 de manera virtual en el marco de la XXI CIMT. Al encuentro acudieron representantes de diversas organizaciones de empleadores a nivel nacional, la Organización Internacional de Empleadores (OIE), la OEA en calidad de Secretaría Técnica, y la OIT.

I.
Aprobación del Proyecto de Temario
El Presidente de CEATAL, Daniel Funes de Rioja, puso a consideración el proyecto de temario, que fue aprobado.
II.
Palabras del Presidente de CEATAL

El Presidente destacó el rol articulador de CEATAL entre las gremiales empresariales de cada país de la región.  Destacó el importante papel de la integración de las Américas y aludió a la defensa del sistema multilateral. Mencionó la necesidad de mejorar la competitividad de las empresas y de incrementar la inserción comercial internacional, para lo que se necesitan marcos institucionales, democráticos y estables en la región. Subrayó la importancia de la formación para la empleabilidad, la adecuación a las nuevas tecnologías, y el respeto a los derechos fundamentales. Expresó que, ante las debilidades de las instituciones de la región reveladas por la pandemia, el objetivo central de CEATAL debe ser la generación de entornos favorables para la creación de empresas y empleo formal. Llamó a los Gobiernos, los parlamentos y los trabajadores a aunar esfuerzos para revertir la informalidad, y destacó el diálogo social como herramienta fundamental para la recuperación en la región. Concluyó mencionando la intención de lograr una Declaración conjunta con COSATE.
III.
Informe de la Coordinadora de CEATAL sobre las principales actividades de CEATAL durante la XX CIMT
La coordinadora de CEATAL María Paz Anzorreguy, destacó la rápida respuesta de la Secretaría de la OEA ante la crisis sanitaria, con la publicación en abril de 2020 de un portafolio de respuestas de los Ministerios de Trabajo a la COVID-19.  Informó sobre la participación de CEATAL en el Plan de Trabajo 2018-2021, destacando áreas de avance: a) el aporte de la CIMT a los esfuerzos de los Gobiernos para enfrentar la crisis al permitir intercambio sobre temas cruciales de la pandemia; b) avance en igualdad de género, con la publicación de un nuevo estudio y lanzamiento de curso virtual, entre otros; c) colaboración entre Ministerios de Trabajo y Educación sobre habilidades del futuro y los marcos de cualificación en alianza con OIT-CINTERFOR; d) fortalecimiento del diálogo social con la participación de CEATAL y COSATE en las actividades de la OEA; y e)  aumento en la cooperación para mejorar las estrategias de erradicación del trabajo infantil, a través de la RIAL y con colaboración de la OIT. Destacó los aportes de CEATAL en la preparación de la XXI CIMT y en los proyectos de Declaración y Plan de Acción de Buenos Aires. Por último, agradeció a todos los miembros de CEATAL, la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Unión Industrial Argentina (UIA); y especialmente al Gobierno de Argentina y la OEA.

El Presidente agradeció a la Coordinadora y se sumó a los reconocimientos.

IV.
Comentarios de la Secretaría Técnica de la CIMT - OEA

El Director del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la OEA, Jesús Giacoman, agradeció la activa participación de CEATAL en la Conferencia. Expresó que las graves consecuencias de la pandemia exigen nuevos consensos, políticas y estrategias para una recuperación sostenible, justa y centrada en las personas y, para ello, es esencial el diálogo social y el compromiso de las organizaciones empresariales. Destacó los aportes de CEATAL a los proyectos de Declaración y Plan de Acción para incorporar con fuerza las nociones de empresa sostenible, entorno propicio para el desarrollo empresarial, reconversión laboral y diálogo social. Reiteró el compromiso y el apoyo del equipo de la Secretaría Técnica en OEA con CEATAL.


El Presidente agradeció las palabras del Director.

V. Intervenciones de los miembros de CEATAL presentes sobre asuntos prioritarios para cada país

El Presidente cedió la palabra a los participantes.
El delegado de la Asociación Nacional de Industriales (ANDI) de Colombia, Alberto Echavarría, remarcó el impacto severo de la pandemia sobre la región. Se refirió a la concepción de las personas como sujetos de derecho en comparación con el concepto del autocuidado, lo que considera una visión más comprensiva que implica una actuación coordinada de los Estados, empleadores y trabajadores, sin que estos últimos renuncien a sus prerrogativas. Invitó al sector empleador a incentivar la inversión para la creación de empresas y empleo, y compartió la preocupación del riesgo de la libre iniciativa empresarial ante el papel del Estado.
El delegado de la Cámara Nacional de Comercio y Servicios (CNCS) de Uruguay, Juan Mailhos, destacó la importancia de generar un entorno propicio para la creación y el mantenimiento de empresas, y manifestó que solo la empresa privada, no los Estados, podrán responder a las necesidades de empleo en la región.  Apoyó el diálogo institucionalizado entre COSATE y CEATAL para proponer acciones que lleven a políticas públicas. Por último, se refirió a la crisis política y democrática en algunos países e instó al sector empresarial a pronunciarse al respecto.
El delegado del Canadian Employers Council (CEC), Brian Burkett, explicó la situación actual de Canadá tras las recientes elecciones federales, en que se mantuvo el Gobierno liberal como minoritario, y destacó que el gobierno busca un equilibrio entre las cuestiones económicas y las sociales. Manifestó que es necesario reconocer no solo la agenda empresarial, sino también la social, para crear empleo, reducir la informalidad y mejorar la productividad. Además, insistió en hallar puntos en común con COSATE y los Gobiernos.
La coordinadora alentó a una representante femenina a intervenir durante la segunda sesión plenaria de la CIMT, como muestra del compromiso de CEATAL con la igualdad de género. El Presidente invitó a Laura Jiménez de la UIA.
VI.
Composición y elección del Comité Ejecutivo
Roberto Villamil, representante de la OIT, leyó la siguiente propuesta de composición del Comité Ejecutivo a solicitud de CEATAL, que fue aprobada por unanimidad:

Presidente: Daniel Funes de Rioja, UIA 

Primer Vicepresidente: Alberto Echavarría, ANDI de Colombia; Vicepresidenta adjunta: Ronnie Goldberg, del United States Council for International Business (USCIB).

Segundo Vicepresidente: Brian Burkett, CEC; Vicepresidente adjunto: Juan Mailhos, CNCS de Uruguay 

Vocales: 
· Alexander Furlan, CNI (Brazil); Sustituta: Stephanie Fingal, Employers Consultative Association (Trinidad y Tobago)

· Octavio Carvajal, CONCAMIN (México); Sustituto: Lorenzo de Jesús Roel Hernández, COPARMEX (México)
· Sheena Mayers-Granville, BEC (Barbados); Sustituto: Jorge Roy (Venezuela)

· Armando Urtecho, COHEP (Honduras); Sustituto: María Teresa Mendoza, CONEP (Panamá) 
· Pelayo Screminin, CNI (Uruguay); Sustitutos: John Craig, CEC (Canada) y Wayne Chen, Jamaica Employers' Federation, (Jamaica)
· Viveca Amorós, CONFIEP (Perú); Sustituto: Manuel Terán, Federación Nacional de Cámaras Industriales (Ecuador) 

Coordinadora: María Paz Anzorreguy, Directora de coordinación con OIT en la OIE.

VII. Consideraciones sobre el pronunciamiento de CEATAL a ser presentado a las(os) Ministras(os) de Trabajo
La Coordinadora comentó la propuesta de Declaración de CEATAL e invitó a los miembros de CEATAL a hacer comentarios. La Declaración hace hincapié en tres prioridades: la creación de empleo, el incremento de la productividad en la región y un esfuerzo decidido para transitar de la informalidad a la formalidad basado en incentivos. Además, hace referencia al rol de las organizaciones empresariales en la distribución y el acceso equitativo a las vacunas y a los tratamientos para luchar contra la COVID-19.
El Presidente añadió la idea de instar a las personas a vacunarse como medio para erradicar definitivamente la pandemia, dada la resistencia en ciertos países.

Alberto Echavarría, planteó nuevamente el concepto del autocuidado y la preservación de la salud, respetando ideologías o creencias. Expresó que desde el ámbito empresarial, ha habido una acción responsable para acelerar el proceso de vacunación.

Respecto a la vacunación, Ronnie Goldberg, Vicepresidenta ejecutiva de USCIB, sugirió añadir a la Declaración la iniciativa “Business Partners to CONVINCE”, impulsada por OIE y USCIB, que brinda a empleadores información, materiales y recursos para educar a sus empleados.
Los delegados de la CONCAMIN de México, Octavio Carvajal, y del COHEP de Honduras, Armando Urtecho, se refirieron a la participación empresarial en el proceso de vacunación, y coincidieron en la preocupación de que los Gobiernos coarten la acción de la empresa privada para facilitar acceso a vacunas.

El Presidente agradeció el aporte y reconoció la colaboración de la OEA, ACTEMP/OIT y miembros de CEATAL, en especial la de María Paz Anzorreguy y la OIE.

VIII.
Otros asuntos

No habiendo más asuntos que tratar, el Presidente declaró cerrada la reunión.
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