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PALABRAS DE BIENVENIDA DE LA COORDINADORA NACIONAL ADJUNTA
DE ESTADOS UNIDOS PARA EL PROCESO DE CUMBRES

(Señora Jennifer Showell)


Buenos días, Coordinadores Nacionales para el Proceso de Cumbres, Coordinadores Adjuntos, distinguidos delegados, expertos técnicos, instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y representantes de la Secretaría de Cumbres.  

Gracias por participar en esta segunda reunión del Grupo Técnico Ad Hoc para poner en práctica el compromiso con Nuestro Futuro Sostenible y Verde asumido por nuestros líderes en la Cumbre de las Américas celebrada en Los Ángeles.

Agradezco a la Delegación de Panamá que nos haya recibido. Es un placer estar aquí en persona con todos ustedes.

Hoy intercambiaremos ideas y experiencias y coordinaremos la acción. Nos exhortaremos mutuamente a intensificar los esfuerzos para poner en práctica los compromisos asumidos por nuestros líderes en la Cumbre. Esta mañana nos concentraremos en el compromiso de reducir las emisiones de gases de efecto invernadero procedentes del transporte marítimo. Esta tarde abordaremos el compromiso de fortalecer los ecosistemas costeros. Esperamos beneficiarnos de la pericia de todos ustedes en estos importantes temas. 

Es un placer presentarles a Sue Biniaz, Enviada Especial Adjunta para el Cambio Climático, del Departamento de Estado de Estados Unidos, quien presidirá la reunión de hoy. Señora Biniaz, sírvase asumir la presidencia.
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