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Les quatre sessions proposées pour la Quatrième Réunion des autorités chargées des politiques pénitentiaires et carcérales répondent aux défis énoncés dans la Note conceptuelle. Les thèmes suggérés dans le cadre de chacune des sessions devront être abordés à partir de trois axes transversaux : la perspective des droits de la personne, une approche différenciée (tenant compte notamment de la perspective de la parité hommes-femmes et celle des groupes en situation de vulnérabilité), ainsi que l’utilisation de la technologie de l’information et de la communication.  
Première session : Infrastructure, surpopulation et conditions de privation de la liberté à partir d’une approche différenciée
Conformément à la Note conceptuelle qui a été distribuée, cette session vise à aborder les thèmes suivants :
· Plans et stratégies à court, moyen et long terme des États membres destinés à améliorer/adapter l’infrastructure pénitentiaire à partir d’une approche différenciée, axée notamment sur l’âge, le sexe, l’identification de genre, l’état de grossesse et la maternité, le handicap physique ou mental, l’état d’avancement de la procédure, ou la dangerosité des personnes incarcérées), dans le but de réduire la surpopulation et de mettre fin aux conditions de vie inhumaines dans les prisons.  

· Normes, paramètres et lignes directrices utilisés pour évaluer l’état des infrastructures et les conditions de privation de liberté.
· Identification des problématiques (y compris le harcèlement sexuel et les agressions sexuelles), besoins spécifiques et situation particulière des femmes privées de liberté, et mesures prises pour y répondre. Quelles sont les leçons apprises sur les méthodes exemplaires qui permettent d’intégrer de manière systémique et globale une perspective de genre à la gestion des prisons ?
· Initiatives efficaces qui peuvent être prises au sein des systèmes pénitentiaires pour influer sur les systèmes législatifs et de justice pénale afin de réduire le recours à la prison préventive et élargir l’application de mesures de substitution à l’incarcération.
Deuxième session : Vers la professionnalisation, le relèvement et l’accompagnement des services pénitentiaires dans les pays de la région 
Conformément à la Note conceptuelle qui a été distribuée, cette session vise à aborder les thèmes suivants :
· Expériences en matière de recrutement et de rétention du personnel approprié d’un point de vue du genre.
· Composantes essentielles de la formation et mesures prises pour permettre au personnel pénitentiaire de tenir ses compétences jour. Comment a-t-on travaillé avec le personnel pénitentiaire pour lui permettre de développer des capacités interpersonnelles efficaces ? 
· Quels sont les principaux défis auxquels est confronté le personnel pénitentiaire au quotidien. Mesures prises pour répondre aux situations difficiles auxquelles est confronté le personnel pénitentiaire sur le lieu de travail. De quels services d’appui et d’accompagnement disposent le personnel ?
· Expériences en matière d’application des codes de déontologie et de conduite à l’attention du personnel pénitentiaire. Qu’est-ce qui a été fait pour éviter la collusion et la corruption ? Quels mécanismes, mesures et procédures ont été mis en place pour assurer la dénonciation en toute sécurité. 
Troisième session : Stratégies et programmes de réadaptation et de réinsertion sociale des personnes privées de liberté fondés sur des preuves et évalués
Conformément à la Note conceptuelle qui a été distribuée, cette session vise à aborder les thèmes suivants :
· Principaux changements et réformes requis pour transformer les prisons et les faire passer d’enceintes axées sur l’enfermement, la punition et les représailles à des lieux anthropocentriques de réhabilitation et de transformation des personnes privées de liberté.     
· Programmes d’éducation et d’insertion professionnelle à l’intention des personnes privées de liberté. Clés et défis concernant l’évaluation de ce type de programmes. Quels programmes fonctionnent efficacement en matière de réadaptation et de réinsertion ? Quelles caractéristiques chez les personnes privées de liberté (âge, sexe, santé physique et mentale, handicap, niveau d’instruction, situation économique, réseau d’accompagnement, situation relative à la maternité/paternité) influent sur l’efficacité de ces programmes ?
· Recours au milieu libre ou à l’internement partiel pour favoriser la réinsertion et le contact des personnes privés avec la société. Clés et défis d’une exécution appropriée et efficace.   
· Participation du secteur privé, des universités, des organisations de la société civile, des organisations religieuses et communautés dans le processus de réadaptation et de réinsertion sociale des personnes privées de liberté.
· Expériences en matière d’exécution des programmes de suivi et de contrôle des personnes incarcérées (suivi post-pénitentiaire). Clés et défis pour une mise en œuvre réussie.
Quatrième session : Systèmes d’information pour la gestion pénitentiaire
Conformément à la Note conceptuelle qui a été distribuée, cette session vise à aborder les thèmes suivants :
· Expériences en matière de systèmes de gestion des dossiers destinés à faciliter et accélérer la connaissance, le rapprochement et le suivi des personnes privées de liberté. Quelles enseignements peut-on tirer de la mise au point et du fonctionnement de ces systèmes ? Quelles composantes et fonctions essentielles doivent-ils comporter ? 

· Le rôle clé que joue le personnel pénitentiaire dans la collecte des informations. Paramètres, normes et lignes directrices (opérationnels, méthodologiques et éthiques) relatifs à la collecte des informations. Quels types d’informations sont-ils collectés ? Où sont placées ces informations et quelle utilisation en est faite ? Utilisations concrètes qui ont été faites des informations collectées par le personnel pénitentiaire.
· Présentation des statistiques et indicateurs pénitentiaires clés pour comprendre la situation qui prévaut en milieu pénitentiaire et orienter la gestion pénitentiaire de tout pays, les difficultés identifiées et surmontées dans le cadre de la collecte et de l’enregistrement des données, ainsi que les normes de qualité utilisées pour valider les informations.
· Défis liés à la réalisation d’enquêtes/recensements en milieu pénitentiaire, enseignements tirés de l’application de ces instruments, avantages et exemples des utilisations concrètes qui ont été faites des résultats dérivés de l’analyse des informations collectées. Avantages, possibilités et défis liés à la mise au point d’une méthodologie et d’un questionnaire standard destinés à une utilisation au niveau régional.
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