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I. PANORAMA GENERAL

Durante el primer trimestre de 2001, la AICD (''la Agencia'') efectuó su reestructuración interna con miras a mejorar su capacidad para desarrollar y prestar cooperación técnica a los Estados miembros. Actualmente tiene los siguientes departamentos: Tecnología de la Información para el Desarrollo Humano (Programa de Becas, Educación y Adiestramiento a distancia), Programas de Desarrollo (Fundación para las Américas, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral [FEMCIDI], así como nuevos  programas de cooperación técnica sostenible) y Operaciones y Finanzas (finanzas y administración). En los momentos,  la Agencia está identificando candidatos para dirigir su Oficina de Políticas, que funcionará desde la oficina del Director General.

En su búsqueda por formular programas eficaces de cooperación técnica para los países del Hemisferio, la Agencia continuó apoyándose en el sector privado para encontrara experiencia y conocimientos técnicos y financieros, así como para establecer mecanismos formales de consulta con sus contrapartes en materia de  desarrollo en los Estados miembros y en los observadores. 

II. GENERALIDADES


A. Reuniones de la Agencia

1. Primer retiro de la AICD y de los Embajadores ante la OEA

En un esfuerzo por mejorar las comunicaciones con los países y recibir mejor retroalimentación acerca de formas constructivas para mejorar los servicios, la Agencia organizó un retiro con los Embajadores ante la OEA que tuvo lugar el viernes 26 de enero de 2001. El objetivo era fomentar un intercambio franco de ideas acerca de la línea de trabajo de la Agencia desde su creación, además de suscitar una profusión de ideas para aumentar el impacto de la OEA sobre el desarrollo por conducto de la Agencia. Varias delegaciones hicieron sugerencias importantes acerca de la mejor forma de modificar los procedimientos del FEMCIDI y para movilizar financiamiento externo y experiencia del sector privado para los programas de cooperación técnica de la OEA. Varias delegaciones cuestionaron el aspecto práctico del programa propuesto para mejorar la cooperación horizontal por medio del uso de las mejores prácticas y los mecanismos de costos reembolsables  e insistieron con firmeza en que la Agencia debería concentrarse más en sus responsabilidades de obtención de subvenciones.


     2. Va reunión de la Junta Directiva

En un esfuerzo por suministrar a la Junta Directiva información de primera mano acerca de las     necesidades de desarrollo de las Américas, la Agencia realizó la primera reunión de su Junta fuera de la sede de la OEA, en St. Kitts y Nevis. La reunión se efectuó en dos sesiones, de un día cada una, los días 12 y 13 de febrero de 2001. El primer día, representantes del Gobierno de St. Kitts, del sector privado local, de CARICOM, del Banco de Desarrollo del Caribe (CDB), de la University of the West Indies (UWI) y de la Secretaría de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO) esbozaron sus inquietudes relativas al desarrollo en el Caribe. La Junta tuvo la oportunidad de examinar las actividades de la OEA en la región y analizar las posibilidades para el futuro relacionadas con el sector público, el privado y la educación.

En el segundo día de la reunión se abordaron los siguientes temas específicos de la AICD: informes sobre el primer año de operaciones de la Agencia, estado de las asignaciones para subvenciones y estado de las enmiendas al estatuto del FEMCIDI consideradas por la Subcomisión de Evaluación de Proyectos y Asuntos Presupuestarios (CEPCIDI), además se examinaron las pautas para el Plan estratégico 2002-2005, el borrador de las reglas de procedimiento para la Junta Directiva, las políticas financieras y de personal de la Agencia y el calendario de reuniones para el año 2001.

3. Primera reunión de la AICD y las agencias nacionales de cooperación

Los días 27 y 28 de febrero de 2001 se efectuó una reunión de 24 agencias nacionales de cooperación de América Latina y el Caribe (ALC) organizada por la AICD, que tuvo como organismo anfitrión a la Secretaría de Relaciones Exteriores de México. La finalidad de la reunión era informar a esas agencias acerca de los nuevos programas y planes de la AICD, recibir aportes al Plan estratégico y elaborar un mecanismo formal de consulta entre la Agencia y las entidades nacionales que tienen la principal responsabilidad de los programas de desarrollo.

Los participantes formularon recomendaciones constructivas para hacer de la Agencia un instrumento más eficaz para la prestación de cooperación técnica en la región de ALC. Hubo acuerdo sobre las estrategias para elaborar proyectos de calidad destinados a áreas prioritarias que se confirmarán en la Cumbre y sobre la creación de un sistema intranet para la coordinación de las necesidades que tienen los diferentes países con respecto al programa. La reunión también expresó su apoyo decidido al Portal Educativo de las Américas, creado por la Agencia para poner a la disposición de todos los estudiantes del Hemisferio los cursos de educación a distancia de universidades y otros institutos de educación de los Estados miembros, permanentes u observadores.

B. Participación de la AICD en reuniones internacionales o interamericanas

1. XXI reunión del GRIC

El Director General participó en la XXI reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) celebrada en la sede de la OEA el 29 de enero de 2001. Presentó ponencias sobre los siguientes temas: esfuerzos de la Agencia para movilizar financiamiento del sector privado destinado a apoyar los mandatos de la Cumbre, mediante un nuevo mecanismo de financiamiento, así como sus planes para utilizar la tecnología de la información y la comunicación a objeto de impartir adiestramiento y prestar cooperación técnica de alta calidad a comunidades subatendidas en las Américas. Estas dos ponencias se presentan en el Anexo 1 a este informe.

2. Reunión del Grupo de consulta para la reconstrucción de El Salvador

La Agencia participó en una reunión, celebrada en Madrid el 7 de marzo de 2001, del Grupo de consulta (BID, OEA, FMI, CEPAL, Banco Mundial) y cuyo anfitrión fue el Gobierno de España. El propósito de la reunión era discutir el impacto de los terremotos recientes que asolaron a  El Salvador, los retos que se plantean actualmente al país y esbozar algunas formas de ayuda. La Agencia ofreció ayuda a El Salvador por intermedio de su Fondo multilateral especial.

3. Reunión de las agencias de cooperación técnica de América Central

En una reunión patrocinada por Costa Rica y celebrada el 14 de marzo de 2001, funcionarios de la Agencia informaron a sus contrapartes nacionales sobre los nuevos procedimientos y programas que ha puesto en práctica para acelerar la cooperación técnica en las Américas y reiteró su deseo de trabajar en estrecho contacto con organismos nacionales de cooperación. El representante del FEMCIDI dedicó también un día a la evaluación de perfiles de proyectos presentados por los países participantes.

4. Reunión estratégica y programática de la OECO

Funcionarios de la Agencia participaron en una reunión de organismos donantes celebrada  el 9 de marzo en St. Kitts, convocada para discutir sus programas actuales, recibir un informe de la Unidad Administrativa de los Países del Caribe, del Banco Mundial, acerca de áreas prioritarias en los países de la OECO y para tratar de armonizar sus enfoques al desarrollo en el Caribe Oriental. El Coordinador de la Agencia en el Caribe presentó una ponencia sobre sus instrumentos tradicionales de cooperación técnica y el programa propuesto para acelerar y ampliar la prestación de cooperación técnica en las Américas mediante el uso de las mejores prácticas y mecanismos de recuperación de costos. La Secretaría de la OECO incluirá los aportes de los organismos presentes en la reunión en el Plan Estratégico que se está preparando para su discusión en una próxima reunión de Jefes de Gobierno (fecha por determinar).

III. AVANCES LOGRADOS CON LOS ACTUALES PROGRAMAS Y PROYECTOS

A. Departamento de Tecnología de la Información para el Desarrollo Humano 

       1. El Portal Educativo de las Américas

 El 26 de febrero de 2001 se efectuó en Ciudad de México una reunión donde participaron expertos técnicos del Instituto Tecnológico de Monterrey y de Microsoft a objeto de discutir los elementos del diseño, la presentación y el contenido del Portal. Los asistentes examinaron siete propuestas para el diseño y estuvieron de acuerdo en seleccionar una que incorporaba elementos de las diversas propuestas. También se efectuaron discusiones detalladas acerca de la mejor forma de presentar lo que ofrecen los programas educativos y la información sobre becas que se brindará por medio del Portal.  El contenido inicial lo suministrarán algunas de las mejores universidades de los Estados Unidos, la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) de España, y el Instituto Tecnológico de Monterrey. Los programas de otras universidades e instituciones se incorporarán una vez que el Portal esté en línea. Se ha previsto celebrar otra reunión de coordinación a finales de marzo.

2. Lanzamiento de las academias electrónicas de gobiernos (e-gobierno) de la AICD

    La Agencia, en colaboración con varias empresas de alta tecnología, entre las que se      cuentan Microsoft y Cisco Systems está desarrollando una E-government Academy Initiative por medio de la cual proveedores altamente capacitados de soluciones e-gobierno organizarán seminarios, desarrollarán materiales de instrucción y adiestrarán a funcionarios gubernamentales de nivel alto y medio. Las instalaciones de la Universidad Virtual del Instituto Tecnológico de Monterrey en México, se utilizarán para aportar las mejores prácticas en este campo a las instituciones colaboradoras de cada país. La AICD, en colaboración con Microsoft y el Centro Norte Sur de la Universidad de Miami, presentaron la iniciativa a la región el 19 de marzo de 2001 en la reunión anual del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) celebrada en Santiago, Chile.

3. Reunión de los directores de museos de las Américas

En colaboración con el programa cultural de la OEA, la Agencia participó en una reunión de los directores de los principales museos de todo el Hemisferio, celebrada en Ciudad de México el 29 de febrero. El propósito de la reunión era consultar con los Directores acerca de la estructura del Museo Virtual de las Américas, formas de incorporar sus programas en este portal y la posibilidad de utilizar el Museo Virtual para desarrollar un recurso de enseñanza mejorado para educar a los niños subatendidos.

4. Desarrollo del Programa de Adiestramiento de Maestros

El 13 de marzo de 2001, la AICD, la Unidad de Educación de la OEA (dirigida por Sofía Leticia Morales) y la Fundación Cisneros realizaron una reunión de trabajo en la sede de la OEA para trazar un plan de acción destinado a ampliar el programa de adiestramiento de maestros de la Fundación Cisneros, denominado Actualización de Maestros en Educación Básica (AME), por intermedio de la Agencia. La meta del programa AME  es mejorar la calidad de la educación básica en la región gracias al mejoramiento de las aptitudes de enseñanza. Los maestros participaron en el programa por medio de una serie de lecciones transmitidas por televisión vía satélite, programas de instrucción en Internet (tutoriales) y ejercicios de autoaprendizaje.

5. Reunión de la AICD con la Unidad de Educación de la OEA

El 14 de marzo de 2001, el Director General, funcionarios de la Agencia y el Director de la Unidad para el Desarrollo Social y la Educación (UDSE), efectuaron una reunión de trabajo para obtener ideas acerca de la forma de ampliar las oportunidades de aprendizaje a distancia en el Hemisferio. Se acordó que la UDSE ayudaría a la Agencia a identificar a los proveedores de las mejores prácticas en esta esfera y asistiría en la formulación de proyectos que se desarrollarían bajo el Programa de Cooperación Técnica Sostenible –haciendo énfasis especialmente en mejorar el adiestramiento para maestros de primaria y de secundaria. Los participantes también abordaron la posibilidad de crear una ''ciudad educadora'' y un fondo especial para educación en conjunto con el BID y bancos regionales destinado a promover iniciativas de educación de largo alcance en la región. La Agencia acordó organizar una reunión con el Ministro de Educación y Cultura de Jamaica, a comienzos de abril de 2001, para discutir el establecimiento de un programa de créditos educativos para el Caribe y la promoción general de programas educativos en esa región. 

6. Acuerdos de cooperación con CREFAL e ILCE

La Agencia está negociando alianzas estratégicas con dos centros mexicanos de excelencia académica. El primero de ellos es el Centro de Cooperación Regional para la Educación de Adultos en América Latina y el Caribe (CREFAL), una organización comprometida con el desarrollo profesional de educadores y especialistas en educación de adultos y de niños. El segundo es el Instituto Latinoamericano de Comunicación Educativa (ILCE), una organización que se especializa en la educación a distancia a través de varios medios de comunicación.

7. Becas y adiestramiento

En el primer trimestre del año, el programa de Becas de la OEA empezó a recibir y a procesar solicitudes para los nuevos otorgamientos de becas para el ciclo 2000-2001 y para extensiones de becas vencidas.

a. Becas de posgrado 

El procesamiento de solicitudes para el Programa Regular de Adiestramiento (PRA) continuó en el período enero a marzo y hasta ahora se han otorgado 157 nuevas becas para estudios de posgrado (Maestría y Doctorado) y para investigación en universidades de toda la región. La mayoría de los becarios estudian en los Estados Unidos y en Canadá, pero hay un número significativo de ellos en Argentina, Brasil, Chile, Colombia y Costa Rica. Además de las nuevas becas otorgadas, el grupo de becas también administró unas 136 becas, que se había concedido originalmente en 1999 y se extendieron por un año más. El costo aproximado de las 2000 becas concedidas y las extensiones es de US$5.700.000.

b. Becas de pregrado

 Se activaron treinta y cuatro nuevas becas para el ciclo de becas del año 2000 como parte del Programa Especial de Becas para el Caribe (SPECAF). Este programa concede becas para estudios de pregrado en áreas del desarrollo que son prioritarias para la región del Caribe, teniendo en cuenta aquellos campos que tienen un impacto sobre el desarrollo integral y sostenible. Además, el Programa de Becas otorgó veinte extensiones de becas correspondientes a 1999. El costo aproximado de las nuevas becas y de las extensiones para un año académico es de US$909.000.

c. Solicitudes para el ciclo de becas correspondiente a  2001 

   El Programa de Becas empezó a recibir solicitudes para el período 2001-2002 en el primer trimestre del año. Actualmente, se están registrando y preparando estas solicitudes para su revisión interna y su evaluación. El programa ha previsto recibir alrededor de 800 solicitudes para posgrado y cien para los programas de pregrado.

d. Adiestramiento especializado de corto plazo
Los cursos de adiestramiento especializado a corto plazo del Programa de Becas incluyen los cursos impartidos por Estados miembros y observadores de la OEA, y por sus unidades técnicas.   

i) Programa de Cooperación Horizontal entre Estados miembros (CHBA)
Este programa recibió ofertas de cursos de Argentina (4); Brasil (1); Barbados (1); Chile (1); Colombia (15); Costa Rica (11); Ecuador (2); México (19); Panamá (1); Uruguay (3) y Venezuela (17), lo que da un total de 513 becas con un valor estimado de US$1,6 millones. De estos cursos se han anunciado 21 y se ha realizado la selección para tres.

ii) Programa con Estados observadores para adiestramiento especializado
 Este programa recibió ofertas de cursos de Corea (6), Israel (15) y España (1) lo que da un total de 137 becas. De estos cursos se han anunciado quince y se han efectuado cuatro selecciones. El valor total estimado de estos cursos es de US$0,5 millones.

iii) Programa de adiestramiento especializado por las Unidades Técnicas de la OEA
      El programa de becas administra  varias becas de adiestramiento profesional en diversos ámbitos profesionales diseñados por las unidades técnicas de la OEA. En el primer trimestre de 2001, se anunciaron dos cursos: 1)XXVII Curso sobre Derecho Internacional, a realizarse en Río de Janeiro, Brasil; y 2) las Becas-Pasantías Interamericanas "Rómulo Gallegos''  en la sede en Washington, DC. El valor total estimado de estos cursos es: US$75.000.

iv) Fondo Leo S. Rowe
Durante el primer trimestre de 2001, el Fondo Leo. S. Rowe concedió préstamos a bajo costo a unos 20 estudiantes de posgrado y de pregrado de países de ALC que estudian en universidades de los Estados Unidos. En un esfuerzo por ampliar la cobertura de los fondos, se han buscado garantes institucionales en los Estados miembros. Los convenios con estos garantes permitirán que un gran número de estudiantes participe en este programa –puesto que el requisito de tener un garante es el más difícil de satisfacer por los estudiantes– y ayudará también a reducir las pérdidas debidas a créditos no recuperables, que limitan el crecimiento de los préstamos del Fondo. El primero de esos convenios, entre el Fondo Rowe,  Fundacyt (de Ecuador) y LASPAU (de la Universidad de Harvard) se ha previsto que esté firmado en abril de 2001, y beneficiará a 20 estudiantes del Ecuador que estudiarán en diferentes universidades de los Estados Unidos. Se está considerando otro convenio con LASPAU y FEDISAL, de El Salvador. Además, el Fondo negociará acuerdos con instituciones en otros Estado miembros.

e. Actividades de desarrollo
i)  El Programa Interamericano de Becas        

     El Programa de Becas está estableciendo un consorcio de universidades, de amplia base, para cofinanciar becas para estudios y para investigación. Esto asignará nuevas fuentes de financiamiento procedentes del presupuesto de universidades y de Estados para aumentar de manera substancial los escasos recursos de la OEA.  Se enviaron cartas de invitación a unas 80 universidades de la región. Hasta la fecha varias han expresado interés en establecer un convenio para la financiación conjunta de becas. También se han hecho visitas a las sedes del Consorcio para Actividades Internacionales de Universidades del Mediooeste (MUCIA) para formalizar contactos y se han planificado visitas a otras universidades y consorcios universitarios. El anexo 2 de este informe comprende una lista de las universidades que se han contactado. Cualquier acuerdo de prestación de servicios que se firme con LASPAU, IIE o ACT incluirá el requisito de que se amplíen los vínculos del consorcio y se negocien reducciones y exenciones en los derechos de  matrícula.

ii) E-becas

El Programa de Becas ofrecerá e-becas como una alternativa eficaz en función de los costos para ampliar las oportunidades de aprendizaje en comunidades remotas de las Américas. Las e-becas no sólo son eficaces en función de los costos para la OEA, sino también para los países receptores, porque evitan la pérdida temporal de recursos humanos y de sueldos de reemplazo asociados con la ausencia del empleado mientras dure la beca. Instituciones tales como el Instituto Tecnológico de Monterrey (ITESM), ISTEC (Consorcio Iberoamericano para la Educación en Ciencia y Tecnología) de la Universidad de Nuevo México (NMU) y la UNED (Universidad de Educación a Distancia de España) ya han ofrecido varias becas para cursos/programas de educación a distancia que se impartirán por intermedio del Portal Educativo de las Américas. Se han tomado las medidas necesarias para recibir nuevas ofertas y administrar el otorgamiento de las becas electrónicas.

iii)   Oportunidades interagenciales cofinanciadas y créditos educativos
       El programa de Becas está buscando activamente nuevas formas para colaborar con organismos que participan en el otorgamiento y financiamiento de becas de carácter general o destinadas a ciertos grupos. Esto incluirá el financiamiento de becas con las universidades que están colaborando y el desarrollo de programas de créditos como una forma complementaria de ayudar a los solicitantes de becas que tal vez no estén calificados para recibir el financiamiento de una subvención. En este sentido, las conversaciones de la Agencia con LASPAU y el Programa Fulbright están en la fase final, para lograr el financiamiento conjunto de veinte becas en el ámbito de conservación y gestión  del medio ambiente. El plan es iniciar este programa de colaboración durante el 2001 para dar las becas el siguiente año académico.

También se han sostenido conversaciones con el Fondo Leo Rowe para iniciar un programa de créditos para estudiantes a objeto de apoyar los programas de becas de posgrado y pregrado y con la Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) determinar mecanismos de cofinanciamiento de becas. Los créditos para la educación brindan una oportunidad más a los estudiantes que solicitan la beca, pero que no son seleccionados, debido al número limitado de becas o quienes han recibido una beca parcial y necesitan otros recursos para cubrir sus necesidades financieras.

iv) Becas electrónicas y sistema de seguimiento de las becas

Desde noviembre de 2000, el Programa de Becas ha trabajado con Microsoft y uno de sus asociados, Solutech, para desarrollar un nuevo sistema de seguimiento de las becas que se pueda utilizar en Windows y la web. Este sistema se está diseñando para dar información al público sobre los diferentes programas de becas administrados por la Agencia a través de Internet y para desarrollar las capacidades internas de la AICD para administrar, tanto las becas tradicionales (las que exigen la presencia de los beneficiarios en sus sitios de estudio) como las becas electrónicas. Se prevé que el prototipo esté funcionando hacia finales del mes de abril de 2001.

C. Programas de  Desarrollo

1. Mesa Redonda AICD-Centro NS relativas a E-Gobierno y E-compras 

  En colaboración con el Centro Norte Sur Dante B.Fascell, de la Universidad de Miami, la AICD  auspició una mesa redonda el 31  de enero de 2001, acerca de los retos y las oportunidades para desarrollar programas e-gobierno y e-compras para la región de ALC. El seminario fue organizado para dar información al Programa de Compras de la Agencia. Los participantes estuvieron de acuerdo en la necesidad de un mayor liderazgo en la región sobre este tema y sobre el hecho de que la revolución de la tecnología de la información –es decir, el uso de las comunicaciones para aumentar la eficiencia del Estado (reducir el papeleo y eliminar la duplicación de empleos) y el uso de Internet para mejorar la eficiencia, la competencia de precios y la transparencia en las compras del gobierno. La Agencia está haciendo el seguimiento de estas recomendaciones y organizará foros similares para solicitar insumos destinados a otras esferas programáticas.

2. Reuniones de la AICD con fundaciones

El Director General de la Agencia, acompañado por el Director de la Fundación para las Américas, realizó una serie de reuniones con cuatro fundaciones con sede en la ciudad de Nueva York los días 15 y 16 de enero de 2001. El objetivo de la visita era recibir una actualización acerca de los ámbitos de trabajo de la Fundación y de su interés en financiar  completamente o cofinanciar proyectos presentados a la Agencia para recibir una subvención. La Fundación Star Media no estaba interesada en asociarse con la Agencia ni ampliar su actual línea de trabajo. Aunque la Fundación Soros hace muy poco trabajo con América Latina, mostraron interés en participar en alguna actividad relacionada con la lucha contra la corrupción. La Fundación Ford trabaja en América Latina por intermedio de sus oficinas en Brasil, México y Chile y la Agencia ha estado en contacto con las oficinas individuales para estudiar posibilidades de cooperación.

 3. Despliegue de voluntarios de Net Corps hacia el Caribe

 Net Corps Americas, en colaboración con el Proyecto del Caribe (Caribbean Project) de la Universidad de Georgetown (UG) entrenó y envió 4 voluntarios a las Islas de Barlovento (Dominica, St. Vincent, Santa Lucía y Granada) el 23 de febrero de 2001. Este proyecto imparte adiestramiento en mercadeo electrónico, desarrollo de páginas web y otras aptitudes de computación relacionadas con los negocios, a veinte pequeñas empresas agroindustriales de estos países. Los voluntarios permanecerán allí durante 6 semanas y cada uno atenderá 5 de esas pequeñas empresas, que fueron identificadas previamente y seleccionadas durante un viaje de campo realizado por personal de la UG en enero. Los voluntarios van a pasar dos semanas con su Coordinador del Grupo de Trabajo y una semana con otras cuatro instituciones.

4. Despliegue de voluntarios a América Central

 Como parte del proyecto regional del Net Corp relativo a discapacidades, denominado IT: Empleo para personas con discapacidades, siete voluntarios recibieron entrenamiento y fueron enviados a Guatemala, Honduras, Nicaragua y Ecuador en febrero de 2001. Los gastos asociados con su despliegue los cubrió el Banco Mundial y la Fundación eBay. Los voluntarios van a apoyar las actividades del CONADI (Consejo Nacional de Atención de Personas con Discapacidad) y de la ASCATED Asociación de Capacitación y Asistencia técnica en Educación y Discapacidad) en Guatemala; del Departamento de Educación Especial en la Universidad Francisco Morazán, FUHRIL Fundación Hondureña de Rehabilitación e Integración del Limitado), de INFRACNOVI (Instituto Franciscano de Capacitación del No-Vidente) en Honduras y de Los Pipitos en Nicaragua.

Dos voluntarios más fueron enviados al Ecuador como parte del Working Youth Project, financiado también por eBay. Ellos van a trabajar  con el PMT (Programa del muchacho trabajador) en Quito y Guayaquil.

5. Programa para discapacitados, El Salvador

El Proyecto Trust's Disabilities (Fondo para discapacidades) para El Salvador se retrasó debido a los daños sufridos por las instituciones locales asociadas, a raíz de los terremotos que ocurrieron allí.  Por lo tanto, las actividades programadas para los primeros tres meses de 2001 se extendieron para que empezaran en marzo. En enero de 2001 se identificaron y seleccionaron las organizaciones asociadas y en febrero, se contrataron los gerentes de proyecto que trabajarán tanto en el país como en Washington y se les impartió adiestramiento.

6. Iniciativa de Net Corps en favor de las mujeres

Varios funcionarios de la Fundación para las Américas viajaron a Colombia durante la semana del 5 al 9 de marzo y se reunieron con funcionarios de las oficinas de la Primera Dama, del Presidente y el Ministerio de Educación para presentar el proyecto Cisco Networking Academies for Women, identificar asociados académicos locales y reunirse con mujeres de ONG locales. Se entrevistaron con varias instituciones académicas, entre ellas el SENA y el Politécnico Grancolombiano para obtener colaboración para la apertura de por lo menos 10 academias de formación de redes que tendrían una tasa de participación femenina de, por lo menos, 50%. También solicitaron apoyo financiero y en especie (equipos, empleos para egresadas del programa) de la comunidad local de negocios. Se han previsto viajes similares al Perú y a Dominica en abril de 2001. Se espera que las academias en Perú y Dominica empiecen a funcionar en octubre de 2001.

7. Iniciativa de electrificación rural y telecomunicaciones

La Agencia está desarrollando una iniciativa de electrificación rural y telecomunicaciones destinada a suministrar sistemas de electrificación y comunicación a bajo costo y sostenible utilizando fuentes de energía renovables. Estos sistemas estarán asociados con servicios de teléfono, computación e Internet, que se instalarán en edificios de servicio a la comunidad (por ejemplo, escuelas, establecimientos de salud e iglesias) en pueblos del campo que no tienen acceso a un servicio público de electricidad  ni de comunicaciones.

La Agencia está trabajando con  gobiernos, otras organizaciones de desarrollo y el sector privado para identificar expertos y sistemas que pueden servir como ''mejores prácticas'', y, con el tiempo, trabajarán con los proveedores para adaptar sus productos a las necesidades particulares de la comunidad. Las soluciones desarrolladas consistirán en ''paquetes tecnológicos'' apropiados compuestos de  servicios de generación de energía y de telecomunicaciones, ''paquetes de adiestramiento'' que incluirán tanto los sistemas como el entrenamiento en computación para la comunidad beneficiaria. Un componente importante de la iniciativa será el fortalecimiento institucional a los niveles nacional y local.

8. Nuevos procedimientos del FEMCIDI

D. OPERACIONES Y FINANZAS

     1. Nuevo Director de Operaciones 

 En febrero de 2001, se contrató a Sheila Donovan para dirigir el recién creado Departamento de Operaciones y Finanzas. La Sra. Donovan, quien desempeñó el cargo de Gerente General de las operaciones en Nueva York del Banco Atlántico, tiene una amplia experiencia bancaria y gerencial y aporta un alto nivel de competencia profesional al cargo.

2. Financiamiento para la cooperación técnica

Actualmente, la Agencia está negociando acuerdos de cooperación con el Bank of Nova Scotia, Bank of America y el Riggs Bank para obtener líneas de crédito adicionales destinadas a financiar sus proyectos de cooperación técnica. También se han hecho algunos avances para firmar convenios similares con los bancos de desarrollo de la exportación de los Estados miembros; en este sentido, ya se han realizado conversaciones con el Export Development Bank of Canada y el BancoMext de México. 

3. Informes de auditoría 

El Jefe de Operaciones ha previsto reunirse con los auditores externos de la Agencia, la empresa Ernst and Young, por última vez durante la tercera semana de marzo para recibir una actualización del estado de la auditoría, antes de que se apruebe definitivamente a comienzos de abril.

4. Sistema de contabilidad/controles financieros

La Agencia está examinando propuestas de cuatro empresas de auditoría interesadas en ocuparse de los asuntos contables y de control financiero de la Agencia. Ellas son: Deloitte and Touche, Arthur Anderson, EJ Kearney (recomendada por Ernst and Young) y Jefferson Wells (recomendada por la Oficina del Inspector General).

5. Contabilidad para los proyectos FEMCIDI

El Departamento de Operaciones está trabajando en algunas tareas contables  específicas para proyectos del FEMCIDI, con planes de presentar todos los detalles en la Junta Directiva en mayo de 2001.

III. CONCLUSIÓN 

A pesar de las limitaciones presupuestarias y de personal, la Agencia logró avances importantes en sus esfuerzos por: 1) reorganizarse internamente para cumplir sus responsabilidades estipuladas en sus Estatutos y Plan de Trabajo; y 2) continuar dándose a conocer entre organizaciones fuera del ámbito de la OEA y divulgando su compromiso de asociarse con ellas con miras a ampliar la cooperación técnica en el Hemisferio.

ANEXO 1: Ponencias presentadas en la XXI reunión del GRIC

ANEXO 2:  Lista de universidades contactadas para su inclusión en el Consorcio de Universidades de la AICD

Registro de correspondencia del Consorcio

No
Nmbre de la Universidad
Persona a contactar
Date Letter Sent
Response

Universidades en los Estados Unidos, Canadá, el Caribe y América Latina America


Estados Unidos





Georgetown University
Dr. James Schaefer, Associate Dean of Academic Affairs & Financial Aid
11/16/00
Negative


Duke University
Dr. Lewis Siegal, Dean of Graduate Studies 
11/16/00
Positive


Florida Institute of Technology
Dr. Ronald L. Marshall, Dean of Extended Graduate Studies
11/16/00
No Response


George Washington University
Dr. Ivy Beatly, Graduate Director of Advising
11/16/00
No Response


Florida International University
Dr. Samuel Shapiro, Dean of Graduate Studies (Dr. Mark B. Rosenberg, Provost & Executive Vice President)
11/16/00
Positive


Columbia University
Dr. Eduardo Magaña, Associate Vice President of Arts & Science
11/16/00
No Response


Tufts University
Dr. Robert Hollister, Office of Graduate Studies & Professional Studies
11/16/00
No Response


American University
Dr. Cornelius Kerwin, Provost of Graduate Studies
11/16/00
No Response


Harvard University
Dr. Jerome T. Murphy, Dean of the Graduate School of Education
11/16/00
No Response


Colorado State University
Dr. James Fry, Dean of Graduate School

No Response


Midwestern University
Dr. Bill White, Dean of Graduate Studies
11/16/00
Positive


University of South Florida
Dr. Micheal Coniff, Director of International Program
11/17/00
Positive


The City University of New York
Dr. Jeanne Di Pretoro, Admissions Office
11/17/00
No Response


Yale University
Dr. Susan Hockfield, Dean of Graduate Studies
11/17/00
No Response


Rutgers, The State University of New Jersey
Dr. Harvey Waterman, Associate Dean, Graduate School of New Brunswick
11/17/00
Positive


Emory University
Dr. Rosemary Haynes, Director of Grants & Fellowships
11/17/00
No Response


New School University
Prof. William Hurst, Dean for the Graduate Faculty
11/16/00
No Response


Pace University
Dr. Gail Dinter-Gottieb, Dean, Dyson College of Arts & Science
11/16/00
No Response


Texas A & M University
Dr. Joseph Estrada
11/17/00
Negative


Binghamton University
Dr. David Payne, Provost of Graduate School (Allan L. Eller, Associate Dean Graduate School)
11/17/00
Positive


University of California - Berkeley
Dr. Diana Bishey, Director of Graduate Fellowships
11/17/00
No Response


University of California - Irvine
Dr. William H. Parker, Dean of Graduate Studies
11/20/00
No Response


University of Pennsylvania-Wharton
Dr. Patrick T. Harker, Dean of Wharton School
11/20/00
Positive


John Hopkins University
Dr. Steven R. David, Associate for Academic Affairs
11/20/00
No Response


University at Albany
Dr. Jeryl Mumpower, Associate Vice-President of Academic Affairs
11/20/00
No Response


Babson College
Dr. Larry Carr, Dean of Graduate Studies


11/20/00
No Response


Texas Christian University
Dr. Larry Adams, Associate Provost of Academic Affairs


11/22/00
Positive


University of Texas – El Paso
Dr. John Amastae, Director of Inter-American & Border Studies
11/20/00
No Response


Florida State University
Dr. Allen Mabe, Associate V. P. for Development & Facility Support 
11/20/00
No Response


Regent University
Dr. Lisa Mosley, Vice President for Development
11/20/00
No Response


Stanford University
Dr. Marc Wais, Dean of Students
11/20/00
No Response


Massachusetts Institute of Technology
Dr. Robert Brown, Provost
11/20/00
No Response


Williams College
Dr. Thomas Powers, Director of the Center for Development Economics
11/20/00
Positive


Hunter College of the City of New York
Dr. Iris M. Aroyewun, Director of the International Student Office
11/21/00
No Response


NOVA Southeastern University 
Dr. Mariana Munevar-Cabañas, Masters Program 
02/1/01
Positive


University of Hawaii at Hilo 
Dr. Kieth Miser, Vice Chancellor for Student Affairs
02/1/01
Positive


Georgia State & College University 
Dr. Dwight W. Call, Assistant Vice President for International Education
02/1/01
Positive


Murray State University 
Dr. Melanie McCallon, Coordinator for the Institute of International Studies
02/1/01
Positive


Viterbo University 
Dr. Beth Moore, Director, Office of Global Education
02/1/01
Positive


Hillsborough Community College 
Dr. Micheal F. Brenan, Director, International Education 
02/1/01
Positive


State University of New York, Cortland
Dr. Liz Kopp, Assistant Director, Office of International Program
02/1/01
Positive


Valdosta State University
Dr. Tracy Harrington, Director, Office of International Program
02/1/01
Positive


Tulane University
Dr. Paul Baron, Vice-President for Academic Affairs
11/20/00



Fort Valley State University 
Dr. Gerald A. McIntosh, Associate Vice President, International Programs


02/1/01
Positive


CANADÁ





Université Laval
Dr. Pierre Dédore, Directeur Department du Management
11/20/00
No Response


Université du Québec à Montréal
Dr. Gilbert Dionne, Recteur de l'Université
11/20/00
No Response


University of Alberta
Dr. Brian Stevenson, Associate Vice President for International Studies
11/17/00
Positive


Collège Bois-de-Boulogne
Dr Jean Carpentier, Responsable de l’Amérique latine (Dr Nadine Pirotte, Présidente
12/27/00
Positive


Simon Fraiser University
Dr. John Peirce, Dean of Arts
11/20/00
No Response


CARIBE





University of the West Indies
Prof. Rex Nettleford, Office of the Vice Chancellor
01/25/01
No Response

AMÉRICA LATINA


ARGENTINA





Universidad Nacional del General Sarmiento
Prof. José Luis Coraggio, Rector
11/23/01
No Response


Universidad de Buenos Aires
Prof. Alicia W. Cailloni, Secretaría de Asuntos Académicos
11/22/00
No Response


BRASIL





Universidade Federal de Viçosa
Dr. Og Francisco Fonseca de Saoza, Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduaçao
11/20/00
Positive


Universidade Federal de Ouro Preto
Prof. Dr. Neewton Souza Gomes, Pró-Reitor de Pos-Graduaçao e Pesquisa
11/20/00
No Response


Universidade Federal da Bahia
Prof. Jailson Bittencourt Andrade, Reitor de Pos-Graduaçao


11/20/00
No Response


Universidade Federal do Rio de Janeiro
Dr. Antonio MacDowell de Figueiredo, Sub-Reitor de Ensino para Graduados e Pesquisa


11/20/00

12/5/00
No Response


Universidade de Sao Paulo
Prof. Dr. Hector Francisco Terenzi, Pro-Reitor de Pos-Graduaçao
11/27/00
No Response


Universidade de Brasilia
Prof. Dr. Ana Maria Fernandes, Decana de Pesquisa e Pos-Graduaçao


11/21/00
No Response


Universidade Candido Mendes (UCAM)
Dr. Clovis Brigagao, Director, Centro de Estudos das Americas
November 2000


Positive


Pontificia Universidad Católica do Rio de Janeiro
Prof. Jose Ricardo Bergmann, Coordinaçao Central de Pos-Graduaçao e Pesquisa
11/20/00
No Response


CHILE





Universidad de Concepción
Dr. José Sánchez Henríquez, Rector
12/13/00
No Response


Universidad de Chile
Dr. Germán Ferrando Ratto, Rector
12/13/00
No Response


Pontificia Universidad Católica de Chile
Dra. Claudia Rodríguez, Rectora
12/13/00
Positive


Universidad Alberto Hurtado- ILADES
Dr. Gonzalo Arroyo S. J., Vicerrector
12/01/00
No Response


COLOMBIA





Universidad Jorge Tadeo Lozano
Dr. Miguel Bermúdez Portacarrero, Rector
12/13/00
No Response


Universidad Nacional de Colombia
Dr. Dora Bernal Burgos, Directora, Oficina de Relaciones Interinstitucionales e Internacionales
11/21/00
No Response


Universidad de Antioquia
Dr. Juan Guillermo Hoyos Melguizo, Director, Departamento de Relaciones Internacionales
11/21/00
No Response


COSTA RICA





Universidad Autónoma Centroamericana
 Lic. Guillermo Malavassi Vargas, Rector
11/27/00
No Response


Instituto Tecnológico de Costa Rica
 Ing. Alejandro Cruz Molina, Rector
11/27/00
No Response


Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza (CATIE)
 Dr. Pedro Ferreira Rossi, Director
11/27/00
Positive


Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (INCAE)
Dr. Alberto Trejos Z., Decano
11/28/00
No Response


ECUADOR





Universidad Tecnológica Equinoccial
Dr. Alvaro Trueba Barahona, Rector de Posgrado
12/13/00
No Response


Universidad de las Américas
Dr. Carlos Larreategui, Rector de Posgrado
12/13/00
No Response


GUATEMALA





Universidad Nacional Autónoma de San Carlos
Dr. Efraín Medina, Rector
11/17/00
No Response


MEXICO





Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, (ITESM)
Dr. Enrique Zepeda Bustos, Director, Relaciones Internacionales
11/17/00

12/01/00
Positive


Universidad Aut

ónoma de México
Dra. Carmen Serra Puche, Directora General de IntercambioAcadémico
12/01/00
No Response


Universidad Autónoma del Estado de México
Dra. Luisa González, Directora de Intercambio Académico
12/04/00
No Response


El Colegio de Michoacán
Lic. María Lopéz Méndez, Jefa del Departameto de Asuntos Escolares
12/01/00
No Response


El Colegio de Postgraduados
Dr. Ignacio Cid del Prado, Coordinador de Estudios de Posgrado
12/04/00
No Response


Universidad Autónoma Metropolitana
Dra. Graciela Sánchez Guevara, Jefa del Departamento de Desarrollo Académico 
12/04/00
No Response


Universidad de Baja California
Dr. Moisés Rivas Rivas, Director del Instituto de Ingeniería
12/01/00
No Response


Universidad Iberoamericana, Plantel Santa Fe
Dr. Luis Núñez Gornes, Director de Intercambio y Cooperación
12/01/00
No Response



Universidad Autónoma de Yucatán
Lic. Gabriela Quintal Avilés, Jefa del Departamento de Intercambio Académico
12/04/00
No Response


Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional
Dr. René Asomoza, Secretario Académico


12/01/00
No Response


Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social (CIESAS)


Dra. Marta Eugenia García Ugarte, Teaching Deputy Director
12/1/00
Positive


Instituto Tecnológico Autónomo de México
 Dra. Maryanne Leenheer, Jefa del Departamento de Intercambio Académico
12/04/00


No Response


VENEZUELA





Universidad Simón Bolivar
Dr. Freddy Malpica Pérez, Rector
11/17/00
No Response
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