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BOLETÍN INFORMATIVO
1. Sede:

La VI Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas – MISPA VI - se celebrará los días 10 y 11 de octubre de 2017, en la Ciudad de San Pedro Sula, Honduras. Las sesiones tendrán lugar en el Hotel y Centro de Convenciones Copantl, Salón Napoléon I y II, ubicado en Boulevard del Sur, Res. Los Arcos, San Pedro Sula, Honduras. 
2. Coordinación Nacional:
Luis Fernando Suazo

Sub Secretario

Secretaría de Seguridad
Tel: (504) 2234-2704
Email: luis.suazo@mispasexta-hn.org
Teresa Suarez

Asistente de Coordinación MISPA-VI

Secretaría de Seguridad

Tel: (504) 9440-0715

Email: tsuarez@mispasexta-hn.org
3. Alojamiento:



La Secretaría de Seguridad, ha bloqueado habitaciones con tarifa preferencial, en el Hotel y Centro de Convenciones Copantl, sede de la reunión y otros hoteles alternos.


La Secretaría de Seguridad de Honduras cubrirá únicamente los costos de hospedaje por 3 noches, del 9 al 11 de octubre de 2017, para los Jefes de Delegación y una persona más, en el hotel sede. 


La Secretaria de Seguridad se encargará de las reservas de hotel de los Jefes de Delegación.  Los demás participantes harán directamente sus reservas en el hotel de su elección.  



Cada participante deberá pagar la cuenta del hotel (alojamiento, mini bar, lavandería, llamadas internacionales y otros gastos en los que incurran) de manera directa y siguiendo los procedimientos habituales establecidos por las empresas hoteleras.
	Hotel
	Tarifa habitación
	Contacto para Reservas

	Hotel y Centro de Convenciones Copantl

Boulevard del Sur, Res. Los Arcos

San Pedro Sula,

Honduras

Tel: (504) 2561-8900
	Sencilla:     $ 92.50

Doble:         $107.10

La tarifa incluye:

1. Desayuno buffet

2. Internet inalámbrico

3. Gimnasio

4. Piscina
	Teléfono: (504) 2516-8900

Email: greservaciones@copantl.com


	Hotel Boutique La Casa de los Arcos

Residencial Los Arcos

16 Calle, 19 y 21 Ave

San Pedro Sula, 

Honduras

Tel: (504) 2556-8896


	Sencilla:      $96.00

Doble:         $114.00

La tarifa incluye:

1. Desayuno

2. impuestos
	Teléfono: (504) 2556-8896

Email:

Lacasadelosarcos.hn@gmail.com


	Hotel Holiday Innn Express

Avenida Circunvalación frente al Monumento a la Madre Barrio Paz Barahona

San Pedro Sula,

Honduras

Tel: (504) 2540-3000


	Sencilla:        $154.70

Doble:            $178.00

La tarifa incluye:

1. Desayuno

2. Impuestos
	Teléfono: (504) 2540-3000

Email:

hiexpress@mhotelsgroup.com


	Hotel Boutique la Cordillera

16 Calle 22 avenida Colonia Los Arcos

San Pedro Sula,

Honduras

Tel: (504) 2216-0405
	Sencilla:          $71.40

Doble:             $83.30

La tarifa incluye:

1. Desayuno

2. Impuestos
	Teléfono: (504) 2516-0405

Email:

reservacioneslacordillera@gmail.cm



Para realizar reservas de hotel, las delegaciones oficiales deberán completar en todas sus partes el formulario de ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE disponible en el siguiente enlace: – www.mispasexta-hn.org/  

Toda solicitud de reserva, para que sea confirmada, deberá estar acompañada del número de una tarjeta de crédito vigente con la correspondiente fecha de expiración.

La remisión de las necesidades de alojamiento de cada delegación debe efectuarse sin excepción, antes del 30 de septiembre 2017. Posterior a esta fecha, la Secretaría de Seguridad, no podrá asumir responsabilidad sobre cupos y tarifas especiales gestionadas con los hoteles que han sido seleccionados para la Reunión, y el bloqueo de las habitaciones se cancelará automáticamente.
4. Requisitos de entrada y salida del país:

El siguiente enlace www.mispasexta-hn.org dispone de información sobre los requisitos de visa para el ingreso a Honduras.

5. Recepción en el aeropuerto:

El Gobierno de Honduras dispondrá de funcionarios para el recibimiento de las delegaciones oficiales en el Aeropuerto Internacional Ramón Villeda Morales.
6. Transporte:

El Gobierno de Honduras ofrecerá transporte para todos los delegados del aeropuerto al hotel sede del evento y otros hoteles, y viceversa, así como de los otros hoteles al hotel sede de la reunión y viceversa, durante las sesiones.
7. Acreditación:
Las delegaciones, observadores e invitados especiales deberán dirigir sus cartas de acreditación en formato PDF y únicamente por vía electrónica a la siguiente dirección:

Luisa Quintero
Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones
Correo electrónico: lquintero@oas.org 
8. Registro de participantes:


Una vez las delegaciones hayan completado su proceso de acreditación, deberán registrarse en línea a través de la página  https://www.mispasexta-hn.org – El formulario de registro deberá ser tramitado a más tardar el 3 de octubre de 2017.

La entrega de identificaciones y el registro tardío se realizarán en el lobby del Centro de Convenciones Copantl, San Pedro Sula, Honduras a partir del día lunes 9 de octubre de 2017, de 2:00 pm a 6:00 pm y el día 10 desde las 8:00 a.m. hasta la 2:00 p.m.  

Por razones de seguridad, las tarjetas de identificación se exigirán en todas las actividades de la reunión. 
9. Idiomas y documentos de trabajo:


Las sesiones de trabajo de la V Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas – MISPA VI -  se llevarán a cabo en los idiomas oficiales de la Organización: español, inglés, francés y portugués; para los que se ofrecerá interpretación simultánea. Dado que se implementarán medidas de eficiencia ecológica, se limitará la impresión de documentos. Se ruega a los participantes conservar sus documentos durante todas las sesiones. Se exhorta a las delegaciones a obtener los documentos de la reunión a través de la página http://www.scm.oas.org/mispavi/
10. Información adicional:


Cualquier inquietud sobre el VI Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas – MISPA VI -  favor visitar: la página web que tendrá el gobierno para esta reunión http://www.mispasexta-hn.org
11. Electricidad



La corriente eléctrica es de 110 voltios. 
12. 
Moneda



La unidad monetaria de Honduras es el Lempira cuyo valor de cambio con relación al dólar estadounidense es de aproximadamente L 23.60 por US$1.00 en el mes de septiembre de 2017).  Las tarjetas de crédito de circulación internacional son aceptadas en la mayoría de los establecimientos comerciales.

13.

Servicio Médico



En la Sede de la reunión se contará con servicios de atención de enfermería.  Cualquier otro gasto medico deberá ser cubierto por el participante.
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Las delegaciones podrán obtener los documentos en la página: 


� HYPERLINK "http://scm.oas.org/mispavi/" �http://scm.oas.org/mispavi/�
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