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Curriculum Vitae 
	1. DATOS PERSONALES

	· Nombre: Humberto Antonio Sierra Porto
· Nacionalidad: Colombiana

· Estado Civil: Casado 

· Lugar y fecha de nacimiento: Cartagena de Indias, Marzo 15  de 1966



	2. TÍTULOS Y ESTUDIOS
	· Abogado de la Universidad Externado de Colombia (1985-1989)

· Especialista en Derecho Constitucional y Ciencia Política en el Centro de Estudios Constitucionales de Madrid (1992- 1997)

· Doctor en Derecho Público, Ciencia Política y Filosofía Jurídica de la Universidad Autónoma de Madrid (1992-1997) 



	3. ACTIVIDAD ACADÉMICA
	· Auxiliar del departamento de Derecho Público de la Universidad Externado de Colombia (1990). 

· Secretario Ejecutivo del VI Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional realizado en la Universidad Externado de Colombia en abril de 1998.

· Investigador invitado en el Departamento de Derecho Constitucional de la Universidad de Valladolid (Noviembre de 2000 – Febrero de 2001).

· Director de los Posgrados en Derecho Constitucional y Derecho Parlamentario; Derecho Público, Ciencia y Sociología Política; y Derecho Publico de la Universidad Externado de Colombia (1998-2003).

· Profesor Titular de la Universidad Externado de Colombia. Desde 1991, profesor de pregrado, posgrado y doctorado en diversos cursos relacionados con el área del derecho constitucional en la Universidad Externado de Colombia, tales como Instituciones Políticas Colombianas, Derecho Constitucional Colombiano, Sistema Normativo de la Constitución, Derecho Parlamentario y Legislativo y Derechos Humanos.
· Profesor invitado de la Universidad Autónoma de Madrid, del Centro de Estudios Políticos y Constitucionales de Madrid y de la Universidad de Guayaquil.

· Investigador del Instituto de Estudios Constitucionales Carlos Restrepo Piedrahita de la Universidad Externado de Colombia.


	4. ACTIVIDAD ROFESIONAL
	· Asistente jurídico de la dirección Administrativa del Instituto Nacional de Radio y Televisión -INRAVISION- (Julio-    Diciembre de 1990).

· Asesor Jurídico del CORPES–Costa Atlántica para la Comisión Segunda "Ordenamiento Territorial" de la Asamblea Nacional Constituyente (Febrero-Junio de 1991).

· Auxiliar de la Corte Constitucional, Despacho del    Magistrado Fabio Morón Díaz (Febrero-Agosto de 1992).
· Par Académico por el Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior (ICFES) para la evaluación de programas de pregrado y posgrado en Derecho (1997 – 2000).

· Asesor externo del Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior (ICFES) (1998).

· Asesor en Asuntos Constitucionales de la Cámara de Representantes (1998-1999).

· Conjuez de la Corte Constitucional (2001).

· Abogado Litigante ante el Consejo de Estado (1997-2003).
· Desde septiembre de 2004 es Magistrado de la Corte Constitucional (hasta el 1 de septiembre de 2012).
· Presidente de la Corte Constitucional en el periodo 2008-2009.


	5. PARTICIPACIÓN EN CONFERENCIAS 
	· “Los tratados internacionales y el Derecho Supranacional Colombiano”. Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional. Universidad Externado de Colombia.  Abril de 1998. 

· “La vinculación de los jueces a ley y a las sentencias de la Corte Constitucional”. Colegio de Jueces y Fiscales del Distrito Judicial de Tunja. Agosto de 1998.
· “Algunos aspectos de la problemática de la justicia en Colombia”.  Seminario Internacional: La justicia un camino en construcción. Universidad Externado de Colombia, Universidad Javeriana y Universidad del Rosario. Octubre de 1998. 

· “Como hacer de la Reforma Constitucional una verdadera Reforma Política”. Seminario La Reforma Política. Universidad Externado de Colombia. Marzo de 1999. 

·  “La Corte Constitucional frente a la emergencia económica”. Universidad Externado de Colombia. Mayo 5 de 1999.

· “Algunos aspectos problemáticos de la acción de cumplimiento”. Seminario sobre acción de cumplimiento. Universidad Externado de Colombia y Ministerio de Justicia. Mayo de 1999. 
· “Las Objeciones presidenciales a las normas penales sobre manipulación genética, repetibilidad del ser humano y fecundación y tráfico de seres humanos”. Seminario de genética y temas de derecho de familia. Universidad Externado de Colombia. Abril de 2000.  

· “El régimen constitucional de la convocatoria de referendos para reformar la Constitución”. Jornadas de reflexión sobre el referendo. Universidad Externado de Colombia. Mayo de 2000.  

· “Concepto y límites constitucionales de la ley orgánica de ordenamiento territorial”. Foro Regional “Para una ley orgánica de ordenamiento territorial LOOT”. Congreso de la República. Comisiones de ordenamiento Territorial del Senado y Cámara. Junio de 2000. 
· “El desface entre la realidad y el derecho: la regulación de los estados de excepción en el ordenamiento constitucional colombiano”. Primer Congreso en Derechos Fundamentales, Derecho Internacional Humanitario y problemática Colombiana. Octubre de 2000.
· “Presupuestos políticos constitucionales de la reforma del Congreso de la República”. Primera Jornada Internacional de análisis sobre Derecho Parlamentario y Reforma del Congreso en Colombia. Universidad Externado de Colombia y Asociación de Profesionales del Congreso de la República. Noviembre de 2000. 
· “Problemas estructurales de la Institución de la perdida de investidura”. Seminario de profesores de Derecho Constitucional del Departamento de Derecho Público de la Universidad de Valladolid. Enero de 2001. 
· “Análisis crítico del proyecto de reforma política”. Foro de Reforma Política, Un espacio para el consenso. Ministerio del Interior, IDEA, BIS, Agencia sueca para la Cooperación Internacional, Universidad Jorge Tadeo Lozano, Universidad de los Andes y Universidad Externado de Colombia. Marzo de 2001. 
· “La pérdida de investidura de los congresistas”. VII Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional, México, Febrero de 2002. 



	6. AGREMIACIONES                               CIVICAS Y ACADEMICAS 
	· Miembro fundador de la Asociación de constitucionalistas colombianos.
· Miembro del Instituto Iberoamericano de Derecho Constitucional.

	7. DISTINCIONES
	· Beca de honor. Universidad Externado de Colombia (1985 – 1989).

· Becario de la Universidad Externado de Colombia para la        realización del Doctorado en Derecho Público, Ciencia          Política y Filosofía del Derecho en la Universidad Autónoma    de Madrid (1992-1997).

· Becario del Centro de Estudios Constitucionales de Madrid-     España, para la realización de la Especialización en Derecho Constitucional y Ciencia Política (1993-1994).

· Becario del Ministerio de Educación y Ciencia de España para el Programa de Cooperación Científica con Iberoamérica, formación en Ciencia y Tecnología (Tesis Doctoral 1993- 1997).
· Tesis doctoral “Cum Laude” por unanimidad del tribunal calificador. Dirigida por el profesor Manuel Aragón Reyes. Título: “Concepto y tipos de ley en la Constitución Colombiana”. Universidad Autónoma de Madrid.1997.


	8. IDIOMAS
	· Francés e italiano


	9. ESCRITOS REALIZADOS
	· “Reflexiones sobre el futuro de la justicia en América Latina”,  en Instituciones Políticas y Democracia, Consejo de Estado Sala de Consulta y Servicio Civil, Bogotá, 2011. 
·  “Los nuevos derechos en la jurisprudencia constitucional colombiana” en Los derechos en Latinoamérica: tendencias judiciales recientes, Editorial Complutense, 2011. 
·  “La jurisdicción constitucional de la libertad en Colombia” en Justicia Constitucional y Derechos Fundamentales: Fuerza Normativa de la Constitución, Konrad-Adenauer-Stiftung, 2011. 
· “La calidad de la legislación. Elementos de la problemática colombiana” en Memorias del Seminario Internacional Función Consultiva y  Calidad de la Legislación: La experiencia francesa, española y de la América andina, Consejo de Estado, 2009. 
· “Lenguaje Jurídico y Discriminación”, en El lenguaje: elemento estratégico en la construcción de la igualdad, Comisión de Género de la Rama Judicial, Bogotá, 2009. 
· “Las reformas constitucionales: transformaciones explícitas e implícitas del estado colombiano”, en  El Estado Constitucional Contemporáneo: Culturas y Sistemas Jurídicos Comparados, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 2006.
· “La constitución colombiana: balance crítico y perspectivas luego de 10 años de vigencia”, en Memorias de las II Jornadas de Derecho Constitucional y Administrativo, Universidad Externado de Colombia, 2002. 
· “Los tratados internacionales y el derecho supranacional en el ordenamiento colombiano”, Memorias del VI Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional, Tomo II, Universidad Externado de Colombia, Bogotá, 1998.
· “La reforma constitucional en el ordenamiento colombiano”,  Colección Temas de Derecho Público del Instituto de Estudios Constitucionales Carlos Restrepo Piedrahita, Universidad Externado de Colombia, Bogotá, 1998.
· “Concepto y tipos de ley en la Constitución colombiana”, Universidad Externado de Colombia, Bogotá, 1998.
· “Sentencias de inconstitucionalidad”, Colección Temas de derecho público del Instituto de Estudios Constitucionales Carlos Restrepo Piedrahita, Universidad Externado de Colombia, Bogotá, 1995.


8

