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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 10 septembre 2013
AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) “Progrès en matière de responsabilisation, d’efficience,
d’efficacité et d’obtention de résultats au Secrétariat général”
CP/ACTA 1935/13
Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 10 septembre 2013 pour donner suite aux mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), “Progrès en matière de responsabilisation, d’efficience, d’efficacité et d’obtention de résultats au Secrétariat général”
La séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Martín Sannemann, Représentant permanent du Paraguay près l’OEA et Président du Conseil permanent ; elle a débuté à 10 h 16.

Le quorum réglementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
1. Adoption de l’ordre du jour

La séance a débuté avec l’approbation, sans modifications, du projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1935/13. 
Condoléances au peuple et au Gouvernement du Guatemala
En ouvrant la séance, le Président du Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Guatemala à l’occasion du tragique accident de la circulation qui s’est produit le 9 septembre sur une route de la circonscription de San Martín Jilotepeque, dans le département de Chimaltenango de ce pays ; cet incident a causé la mort de plus de quarante personnes dont plusieurs enfants. 
Le Président a également présenté ses profondes condoléances pour le meurtre d’au moins 11 personnes parmi une population autochtone de la municipalité de San Pedro Ayampuc, au Guatemala, perpétré le 8 septembre, un acte criminel qui a causé plus de 15 blessés.
2. Analyse sur le plan de la politique de la proposition de programme-budget 2014 présentée par le Secrétaire général
Le Président du Conseil permanent a rappelé que la résolution AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) adoptée en juin 2013 a chargé le Conseil permanent “de convoquer une séance extraordinaire pour le 10 septembre 2013 au plus tard en vue de tenir des discussions de politique sur la proposition de programme-budget 2014 du Secrétaire général, de sorte à fournir une orientation générale à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) dans la perspective de son examen approfondi de la proposition de programme-budget et à discuter de l’exercice de hiérarchisation des mandats ainsi que des modalités d’exécution des mandats futurs.”
Le Président a également rappelé que le 5 août 2013, le Secrétaire général a présenté sa proposition de programme-budget pour l’exercice 2014 et que la CAAP a engagé le processus de révision et d’analyse y afférent. En ce sens, il a indiqué que cette Commission avait demandé des éclaircissements sur la proposition et que les questions soulevées par la CAAP figurent dans le document CP/CAAP/INF.68/13 ; la réponse du Secrétaire général figure dans le document CP/CAAP/INF.689/13 add. 1.
Ensuite, l’Ambassadeur Hugo de Zela, Chef de cabinet du Secrétaire général, a évoqué la proposition de programme-budget 2014 et donné certains éclaircissements sur divers aspects y relatifs.
Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada près l’OEA, a également évoqué les divers éléments du programme-budget de l’Organisation ainsi que l’urgence de faire progresser les travaux pour la révision des mandats de l’OEA ainsi que le dialogue visant l’examen de la vision stratégique et de l’avenir de l’Organisation.
L’exposé présenté par le Président de la CAAP a été complété de celui prononcé par le Président du Groupe de travail de la CAAP chargé de la révision technique du programme-budget, M. Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique près l’OEA, ayant trait au résultat de l’analyse technique de la proposition de programme-budget 2014.
3. Interventions des délégations
Les représentants du Mexique, d’El Salvador, du Venezuela, du Guatemala, du Canada, des États-Unis, de l’Argentine, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Chili, du Brésil, du Costa Rica, du Pérou, de la Barbade, de la République dominicaine, du Panama, de la Colombie, du Paraguay, de l’Équateur, du Nicaragua et de la Bolivie se sont exprimés au sujet de la situation financière et budgétaire de l’Organisation ainsi que sur les divers éléments de la proposition de programme-budget 2014 soumise à l’examen des États membres. Plusieurs délégations ont évoqué le fait que le budget 2014 serait un budget de transition et, en ce sens, la nécessité de concentrer les efforts pour terminer la révision des mandats de l’OEA; elles ont également mentionné la nécessité d’engager immédiatement le dialogue pour définir la vision stratégique de l’institution de façon à arrêter les budgets des prochaines années.

Les délégations ont appuyé la proposition du Président du Conseil permanent, à savoir, la formation d’un groupe de travail devant se consacrer à l’examen de la proposition du Secrétaire général relative à la vision stratégique de l’OEA. Il a été décidé d’installer le groupe de travail lors d’une séance ultérieure.
Après les interventions des délégations, le Conseil permanent :
· A transmis à la CAAP les questions soulevées de sorte que son groupe de travail chargé de la révision technique du programme-budget puisse y répondre, avec les informations additionnelles fournies par le Secrétariat.
· A décidé de charger la CAAP et son groupe technique de poursuivre et d’achever, sur la base des orientations globales résultant de cette séance, l’examen approfondi de la proposition de programme-budget présentée par le Secrétaire général.
Avant de clôturer la séance, les représentants du Mexique et d’El Salvador ont invité les délégations à se joindre aux activités sociales prévues pour célébrer les fêtes nationales du Mexique et des États membres d’Amérique centrale, respectivement. 
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Le Représentant suppléant de l’Équateur, l’Ambassadeur Fernando Suarez, a rendu hommage à M. Gabriel Gross, fonctionnaire de l’Organisation qui, après trente-huit ans de service à l’Organisation des États Américains, prendra sa retraite. L’Ambassadeur Hugo de Zela, Chef de cabinet du Secrétaire général, a également parlé de M. Gross. L’Ambassadeur Suarez a proposé d’inviter M. Gross à la séance ordinaire suivante du Conseil permanent. 
Le Président du Conseil permanent a présenté ses félicitations aux peuples et gouvernements des États membres d’Amérique centrale qui, le 15 septembre, célébreront une nouvelle année d’indépendance. En outre, il a félicité le peuple et le Gouvernement du Mexique qui célébreront la fête nationale de ce pays le 16 septembre. Il a également rappelé que le Chili, Saint-Kitts-et-Nevis et le Belize célébreront leur jour de l’indépendance au cours du mois de septembre.
Les exposés sont reproduits dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1935/13 et l’enregistrement audio peut être écouté à l’adresse suivante : http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1935_09-10-2013.MP3 
La séance extraordinaire a pris fin à 13 h 23.
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