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FORTY-
FOURTH REGULAR SESSION OF THE GENERAL ASSEMBLY OF THE

ORGANIZATION OF AMERICAN STATES - “DEVELOPMENT WITH SOCIAL INCLUSION”

DIALOGUE AND LUNCHEON BETWEEN THE HEADS OF DELEGATION, 
THE SECRETARY GENERAL AND THE ASSISTANT SECRETARY GENERAL 
WITH THE HEADS OF DELEGATION OF THE PERMANENT OBSERVER COUNTRIES 

REMARKS BY KONSTANTINOS KARAMOUSALIS

COUNSELOR, EMBASSY OF GREECE IN BUENOS AIRES
Asuncion, Paraguay - June 3, 2013
Grecia, en su calidad de uno de los Estados más longevos, que participan bajo el status del Observador Permanente en la Organización de Estados Americanos - OEA, atribuye una significativa importancia al rol de este esquema regional de cooperación entre países amigos, reconoce la necesidad de una mayor autonomía administrativa y de fortalecimiento de sus instituciones y siente la necesidad de integración regional y de cooperación con otros organismos internacionales de alcance regional, que se desenvuelven en esta región geográfica, la cual se encuentra en un proceso ascendiente en lo geopolítico y en to económico.

A raíz de ello, mi país, que está saliendo exitosamente de una coyuntura económica particularmente adversa, que durante el pasado próximo año nos ha permitido contribuir al Organismo en la medida que quisiéramos, este año se compromete en aportar la suma de treinta mil euros, destinados al apoyo de proyectos y de actividades, en particular en el sector de la protección de los Derechos Humanos.

Paralelamente, consideramos que nuestra participación histórica y de larga data en este fórum de cooperación regional se institucionalizara aún más mediante la suscripción de un Memorándum, que se encuentra bajo estudio entre Grecia y la OEA, en el cual se transcribirán los objetivos y las prioridades de una cooperación estratégica a nivel bilateral y se resaltara nuestra común intención para el fortalecimiento del dialogo político y el hallazgo de actividades que apunten a objetivos ciertos, y programas regidos a largo plazo.

