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FORTY-
FOURTH REGULAR SESSION OF THE GENERAL ASSEMBLY OF THE

ORGANIZATION OF AMERICAN STATES - “DEVELOPMENT WITH SOCIAL INCLUSION”

DIALOGUE AND LUNCHEON BETWEEN THE HEADS OF DELEGATION, 
THE SECRETARY GENERAL AND THE ASSISTANT SECRETARY GENERAL 
WITH THE HEADS OF DELEGATION OF THE PERMANENT OBSERVER COUNTRIES 

REMARKS BY AMBASSADOR ITZHAK SHOHAM, DEPUTY DIRECTOR GENERAL - HEAD OF LATIN AMERICA AND CARIBBEAN DIVISION, MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS OF ISRAEL
Asuncion, Paraguay - June 3, 2013
Señor Secretario General Jose Miguel Insulsa

Señor Canciller de la República del Paraguay, Eladio Loizaga, Distinguidos Participantes,
Es un honor tener nuevamente la oportunidad de dirigirnos a este honorable Foro, y esta vez para referirnos al tema que ocupa a la Asamblea, y es el de Desarrollo con Inclusión Social.
La definición de Inclusión Social, es la de proveer Derechos a todos los individuos y grupos en la sociedad, tales como empleo, vivienda adecuada, sanidad y educación. 
Inclusión Social, son los pasos positivos que una organización o institución pueden dar para combatir que individuos o comunidades sean excluidas de la Sociedad por razones tales como desempleo, nivel bajo de ingresos, vivienda inadecuada y conflictos familiares. Básicamente son las medidas a tomar para evitar marginalización de individuos o sectores de la sociedad.
Israel está embarcado desde hace tiempo en estas actividades, muchas de ellas en estrecha cooperación con la Organización de Estados Americanos. 
Un área específica es la cooperación de MASHAV, la Agencia Israelí de Cooperación Internacional con YABT, que comenzó allá en el año 1999, cuando algunos estudiantes latinoamericanos atendieron, auspiciados por la OEA, un Taller Internacional sobre Microempresas conducido en Israel. A partir de allí se formalizo un intenso programa de cooperación destinado a enriquecer los conocimientos, habilidades y aptitudes de estudiantes, que en su mayoría están involucrados en múltiples tareas en sus países de origen, tales como trabajadores comunitarios, maestros, administradores y supervisores.
YABT se estableció siguiendo las prioridades establecidas en las Cumbres Presidenciales buscando fortalecer la cooperación entre OEA con el Sector Privado creando habilidades empresariales entre la población joven.
El modelo MASHAV/YABT es denominado "Laboratorios Empresariales; entrenando a los entrenadores" que enfatiza la metodología de enseñar a través de la práctica.
La efectividad de esta metodología contribuida por MASHAV se observa en la sostenibilidad del proyecto y en la capacidad de los Capitulos Nacionales de YABT de usarla para ofrecer a jovenes una introduccion a habilidades empresariales a traves del trabajo directo.
Interacción Social de Juventud Marginal
La juventud que no goza de marcos educacionales normativos y no son parte del mercado laboral, constituyen un gran desafío para las Autoridades, tanto locales como nacionales.
Los porcentajes de abandono escolar y los índices de criminalidad juvenil en Latinoamérica están entre los más altos del mundo. Por lo tanto urge crear oportunidades para desarrollar alternativas adecuadas que permitan a los jóvenes integrarse e incluirse en los procesos de desarrollo social y económico de sus países.
MASHAV, en cooperación con su afiliado, el Instituto Internacional Monte Carmel de Haifa, ha designado programas específicos para compartir con líderes de instituciones que se ocupan de integración de juventud marginal a nivel regional y nacional.
Empresas de Micro-turismo para el Empoderamiento de Mujeres en el ámbito Rural
El empoderamiento  de mujeres en el ámbito rural y su rol en la erradicación de la pobreza y el hambre han sido declarados temas prioritarios del Comité sobre la Situación de la Mujer (CSW) y MASHAV está trabajando en un Programa junto a la Comisión Interamericana de Mujeres de la OEA.
Según investigaciones realizadas, cerca del 45% del empleo e ingresos en las áreas rurales de Latinoamérica provienen de actividades no agrícolas, y esta proporción está en crecimiento en el sector femenino. Los empleos no-agrícolas tienden a proporcionar un efecto estabilizador en economía local.
La Organización Mundial del Turismo considera que el Turismo Rural es particularmente apropiado para los países menos desarrollados creando también oportunidades para micro-empresas con bajos costos iniciales.
En este contexto, MASHAV/MCTC ha diseñado programas especiales de entrenamiento profesional para compartir la experiencia Israelí en este terreno.
Al fin del Curso, los participantes deben presentar una propuesta que incluya ideas creativas e innovadoras, aplicables al contexto social y económico de sus respectivos países, tomando en consideración los recursos obtenibles.
Al agradecer la cálida hospitalidad de las autoridades paraguayas y la excelente organización de esta Conferencia, permítanme concluir citando un párrafo de las palabras de Bienvenida del Presidente de Israel Shimon Peres a S.S, Papa Francisco, al inicio de su histórica visita hace pocos días:
“Ponemos a disposición de los pueblos que así lo deseen, los conocimientos que hemos adquirido, y ponemos a disposición de otros pueblos, cercanos y lejanos, nuestra experiencia a fin de combatir juntos el hambre y la pobreza, desilusión y violencia. Es necesario que aunemos esfuerzos para salvar a los pobres de exclusión y proveer a los jóvenes oportunidades de triunfar.”

Gracias por vuestra atención.


