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INFORME DE LA SECRETARÍA PRO TÉMPORE DEL COMITÉ CONSULTIVO DE LA CIFTA SOBRE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS DURANTE EL PERÍODO 2014-2015

La Secretaría pro témpore del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) tiene el honor de presentar el informe sobre las actividades desarrolladas durante el período 2014-2015, de conformidad con el Artículo 6, literal c, del Reglamento Interno del Comité Consultivo, tomando como marco de referencia el “Curso de Acción 2012-2016 para el Funcionamiento y Aplicación de la CIFTA”, adoptado por los Estados Parte de la Convención en la III Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA, celebrada los días 14 y 15 de mayo de 2012, en Washington D.C., así como las decisiones y mandatos adoptados por los y las Cancilleres del Hemisferio, contenidos en los párrafos 69, 70, 72, 73, y del 75 al 88, de la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), titulada “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”. 
Estado de firmas y ratificaciones de la Convención CIFTA 

A la fecha son 31 Estados los que han ratificado o se han adherido a la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados.

Por medio de cartas dirigidas a los Representantes Permanentes ante la OEA, el 6 de abril de 2015, la Secretaría pro témpore realizó gestiones a fin de instar a los Estados signatarios que aún no han ratificado la Convención --Canadá, Estados Unidos y Jamaica -- a que consideren, a la brevedad posible, su ratificación. Así mismo se les solicitó informen sobre los esfuerzos que sus Gobiernos hayan tomado en ese sentido.

Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) de la Asamblea General de la OEA

La Secretaría pro témpore presentó, en el marco del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Asunción, Paraguay, en junio de 2014, propuestas de apartados para el proyecto de resolución “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, con el fin de continuar implementado los compromisos asumidos durante la Primera, Segunda y Tercera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA. La resolución contó con el respaldo de todas las delegaciones de los Estados Parte de la CIFTA y fue aprobada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), párrafos 69, 70, 72, 73, y del 75 al 88.

Cuestionario sobre el Nivel de Implementación y Efectividad de la CIFTA


Como antecedente, se recuerda que con el fin de conocer la situación actual de los Estados miembros en relación con la aplicación de la Convención, se remitió a dichos Estados en el año 2011, el “Cuestionario sobre la Implementación y Efectividad de la CIFTA”. Sobre la base de las respuestas recibidas por parte de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Panamá, Perú, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay, se presentó un informe durante la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA como documento CIFTA/CEP-III/doc.15/12. Dicho informe continúa en proceso de actualización permanente con las respuestas al Cuestionario presentadas por los Estados bienalmente, en cumplimiento con el Curso de Acción 2012-2016 para el Funcionamiento y Aplicación de la CIFTA.


Durante el periodo 2014-2015 se recibieron cinco cuestionarios actualizado perteneciente a Chile, Ecuador, México, Perú y Uruguay. La Secretaría Técnica solicitó a los Estados Miembros que remitan sus cuestionarios de actualización  para los años 2012, 2013, y/o 2014.  

Cooperación y coordinación regional e internacional

Como parte de los esfuerzos por reforzar la cooperación con otras organizaciones, la Secretaría pro témpore del Comité Consultivo y la Secretaría Técnica de la CIFTA participaron en varias actividades y seminarios regionales, subregionales e internacionales durante el período 2014-2015, en cumplimiento de lo establecido en la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) y en la propia Convención, entre los que se destacan:

· Del 28 al 30 de abril de 2014, Primera Conferencia Regional de Revisión de la Declaración de Ginebra sobre Violencia Armada y Desarrollo, en La Antigua, Guatemala. En dicha conferencia la Secretaría Técnica de la CIFTA realizó presentaciones sobre las acciones realizadas para la prevención y la reducción de la violencia armada en las Américas.
· El 08 de mayo de 2014, la Secretaría pro témpore y la Secretaría Técnica realizaron presentaciones en relación a los programas de la OEA en los temas de control de armas y municiones durante el Seminario "Gestión y Destrucción de Arsenales y Municiones en Mal Estado" realizado por la Junta Interamericana de Defensa, en Washington, D.C.
· Del 16 al 20 de junio de 2014, la Secretaría pro témpore y la Secretaría Técnica participaron en calidad de observadores en la Quinta Reunión Bienal de los Estados para Examinar la Ejecución del Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos (5BMS), en la sede de la Organización de las Naciones Unidas, en Nueva York.

· Del 19 al 20 de Agosto de 2014, la Secretaría Técnica participó en el segundo taller regional de formación de formadores en la herramienta de evaluación de implementación de los Estándares Internacionales para el Control de Armas Pequeñas (ISACS), llevado a cabo por el Instituto de las Naciones Unidas para la Investigación sobre el Desarme (UNIDIR) - en colaboración con el Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UNLIREC), en la Oficina de la Organización de las Naciones Unidas en Lima, Perú.

· Del 24 al 25 de septiembre de 2014, la Secretaría Técnica realizó una presentación sobre el proyecto “Promoviendo el Marcaje de Armas de Fuego en América Latina y el Caribe”, por medio de videoconferencia, en la reunión del Grupo Técnico de Trabajo sobre el “Combate al Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en el Caribe”, que se llevó a cabo en Nassau, Bahamas.
· En la publicación de UNLIREC titulada “Fuerzas de Cambio II: Reconociendo la contribución de las mujeres de América Latina y el Caribe al desarme”, publicación que rinde homenaje a las mujeres que capturan en sus actividades diarias la esencia del trabajo en temas de desarme, no proliferación y control de armas en la región, conforme la resolución 65/69 de la Asamblea General de las Naciones Unidas, de 2010, representantes de la Secretaria pro témpore y de la Secretaria Técnica fueron reconocidas en esta publicación. http://www.unlirec.org/documents/fuerza_cambio.pdf 
Presentación de informes

La Secretaría pro témpore y la Secretaría Técnica presentaron informes de actualización de sus actividades ante la Comisión de Seguridad Hemisférica, en las sesiones de:

· 9 de mayo de 2014 “Informe de la Secretaría pro témpore del Comité Consultivo de la CIFTA”, 23 de octubre de 2014 “Presentación sobre el Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA) - Desminado Humanitario”.

· 6 de noviembre de 2014:
· “Presentación del “Informe de la Secretaría pro témpore de la CIFTA de la Reunión bienal de Estados sobre la aplicación del Programa de Acción de las Naciones Unidas sobre armas pequeñas y ligeras, ONU/NY - 16 al 20 de junio de 2014”

· “Presentación sobre el seguimiento realizado al Proyecto Promoviendo el marcaje de armas de fuego en América Latina y el Caribe
· 26 de febrero de 2015 “Consideración del Proyecto de Resolución del Consejo Permanente: Lugar y fecha de la décimo sexta reunión ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA.
· 16 de abril de 2015 “Preparativos para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA”.
· 4 de mayo de 2015 “Preparativos para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA”.
Preparativos para Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo

La Secretaría pro témpore y la Secretaría Técnica, conforme a lo establecido en el Artículo XXI inciso sexto de la Convención, convocaron la XVI Reunión Ordinaria del Comité Consultivo, elaboraron los proyectos de temario y calendario, así como la Lista de Invitados, documentos que fueron acordados en el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica por los Estados Miembros de la Organización.
Marco Vinicio Albuja Martínez
Embajador y Representante Permanente del Ecuador ante la OEA
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