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(Presentado por al Secretaría Técnica)
1. Inauguración 

El Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador, en su calidad de Secretaría pro témpore del Comité Consultivo de la CIFTA inauguró la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA. En sus palabras de apertura, el Embajador Albuja resaltó el alto costo en términos de vidas humanas que imponen las armas de fuego en el hemisferio y la necesidad de mejorar los esfuerzos de los gobiernos en el desarrollo de políticas públicas, que permitan  un efectivo control de las mismas en el continente.
Mencionó que el control de armas es actualmente un tema central en la construcción de políticas públicas en materia de seguridad ciudadana en la región, el reto es poder concertar las necesidades y demandas de la población con políticas públicas efectivas, que incluyan el fortalecimiento de la Cooperación Internacional contra el tráfico de las armas de fuego y sus nexos con la delincuencia organizada transnacional, en el entendido de que esta lucha no es únicamente nacional ni individual, sino que requiere también de esfuerzos concertados a nivel internacional. 

Asimismo, expreso que América Latina ha tenido grandes avances en materia social y económica en las dos últimas décadas, su crecimiento económico agregado sostenido ha sido de 4.2% en promedio anual en los últimos 10 años, 70 millones de personas salieron de la pobreza hasta el año 2013, el desempleo ha descendido de manera sostenida desde 2002, y en 2012 tuvo el nivel más bajo, 6.4%, de acuerdo a la OIT y un estudio de CEPAL de 2013; no obstante lo anterior, seguimos siendo la región más desigual y más insegura del mundo. 

El Embajador Albuja también destacó el rol de la CIFTA, y de su Comité Consultivo como instancia de promoción y facilitación de la cooperación y del intercambio de información y experiencias para apoyar a los estados del hemisferio con herramientas que permitan lograr mejores niveles de seguridad. 
Agradeciendo a la delegaciones por su participación y su compromiso, y deseándoles una reunión muy productiva, el Embajador Albuja declaró inaugurada la Décimo Sexta Sesión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA. 
2. Consideración y adopción del Proyecto de Agenda.

El Embajador Albuja cedió la representación de la Secretaría pro témpore a la Representante Alterna del Ecuador, Gloria Polastri Amat, quien asumió la conducción de la reunión. Acto seguido, las delegaciones aprobaron  la agenda (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15 rev. 4) y el calendario (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15 rev. 4) con la modificación sugerida por la Secretaría pro témpore, de incluir la presentación de Costa Rica bajo el punto 5 c, sobre “Esfuerzos Nacionales en Materia de Marcaje y Rastreo”.
3. Informe de la Secretaría pro témpore sobre las actividades desarrolladas durante el período 2014-2015.

La Secretaría pro témpore presentó una versión resumida del informe de sus actividades, el cual fue distribuido como documento CIFTA/CC-XVI/doc.12/15. 
4. Informe de la Secretaría Técnica del Comité Consultivo 

La Sra. Alison August-Treppel presentó el Informe de la Secretaria Técnica,  indicando que, en lo relacionado al estado de firmas y ratificaciones de la CIFTA, no habían registrado ningún cambio en el número de Estados Parte de la Convención durante el período 2014-2015. 
Sobre las actualizaciones al Directorio de Autoridades de la CIFTA, la Sra. August–Treppel informo que la versión más actualizada de dicho documento fue circulado como CIFTA/CC-XVI/doc.10/15 rev.2, y que la Secretaria Técnica estará circulando una nueva versión del Directorio después del 30 de mayo, para dar oportunidad a aquellos países que quisieran notificar sobre actualizaciones. La Sra. August-Treppel también informó que la Secretaría Técnica recibió respuestas de tres Estados parte (México, Ecuador, Perú)  al Cuestionario sobre Implementación y Efectividad de la CIFTA, al tiempo de alentar a los demás Estados enviar sus cuestionarios. 
Asimismo, la Sra. August-Treppel indicó que la temporalidad de la presentación de los informes es bianual, tal como lo establece el Curso de Acción 2012-2016.
5. Informe de la implementación del Curso de Acción 2012-2016 para el Funcionamiento y la Aplicación de la CIFTA.
a) Acciones realizadas por los Estados Parte. 
A continuación, el Crnl. Patricio Játiva, Jefe de Control de Armas del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas del Ecuador, presentó sus actuales procedimiento en materia de control y registro de armas de fuego, así como de marcaje de las mismas, incluyendo las buenas practicas y los resultados exitosos del trabajo y coordinación interinstitucional con otras Carteras de Estado y dependencias públicas a nivel interno de su país. Enlace  
La delegación de Argentina presentó información detallada sobre la base del reporte nacional de su país en el marco del Programa de Acción de la Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y Eliminar el Trafico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en todos sus aspectos, resaltando que dicho reporte contiene información vinculada a los seis puntos del Curso de Acción 2012-2016.  
La delegación del Perú realizó una presentación sobre la experiencia reciente de su país en materia de control de armas, incluyendo cambios normativos e institucionales, tales como la creación de la Superintendencia Nacional de Control de Armas, Municiones y Explosivos de uso Civil (SUCAMEC) y la aprobación de una nueva ley de armas de fuego, municiones, explosivos y materiales relacionados, que ente otras iniciativas, introduce la obligación de marcar las armas de fuego.  
La delegación de Colombia presentó un informe sobre sus esfuerzos en la materia, tales como: cursos dirigidos a oficiales de impuestos y aduanas para hacer frente al tráfico ilícito de armas, municiones y explosivos a través del sistema postal internacional; sus recientes adaptaciones legislativas conforme los principios de la Convención, mediante Decreto 0019 que, entre otras cosas, requiere el registro de armas de fuego adquiridos por civiles; asimismo, presentó estadísticas sobre destrucción de armas de fuego decomisadas y sus excedentes. También presentó información detallada sobre sus sistemas de: balística forense, y rastreo de armas; así como el análisis de información sobre tráfico de armas.              

b) Acciones realizadas por los Estados no parte de la Convención.

La delegación de Jamaica informó que su gobierno se encuentra en un proceso integral de revisión de sus políticas y de su régimen legal en materia de control de armas de fuego, en concordancia con los principios establecidos en la CIFTA, para lo cual, una de las metas trazadas en el corto y mediano plazo por parte de ese gobierno es la posible ratificación del la Convención.

La Delegación de los Estados Unidos informó sobre sus programas de cooperación con países del caribe en materia de entrenamiento de manejo de escenas de crimen y balística forense; y sobre la importancia de la ciencia forense para el proceso de enjuiciamiento de delitos con uso de armas de fuego.    
c) Acciones realizadas por la Secretaría Técnica.

El Sr. Carl Case, Coordinador General de Programas de la Secretaría Técnica de la CIFTA presentó un informe sobre la acciones realizadas por dicha Secretaría en la Implementación del Curso de Acción 2012-2016, el cual fue distribuido como documento CIFTA/CC-XVI/doc.9/15.  
d) Acciones realizadas por otras organizaciones:


i.) UNLiREC- Presentación de la Sra. Mélanie Régimbal, Directora. 
La Sra. Régimbal informó sobre las diferentes actividades que su organización desarrolla en el Caribe y America Latina y las proyecciones de este trabajo para el corto plazo. Entre las actividades detalladas se destacan: destrucción de armas de fuego y municiones en catorce países del Caribe; entrenamiento de oficiales policiales y de justicia en materia de combate a la impunidad en casos de tráfico de armas de fuego; entrenamiento sobre el manejo de arsenales y manejo de evidencia y escenas del crimen; y, asistencia legislativa a varios países en materia de control de armas de fuego.  Enlace
ii.)UNODC- Presentación de la Sra. Lucía Gómez Cónsoli, Coordinadora para América Latina y el Caribe
La Sra. Gómez Cónsoli presentó las actividades desarrolladas por su organización en apoyo y acompañamiento a los estados del hemisferio, particularmente en America Latina y el Caribe,  en la implementación del Protocolo contra la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, sus piezas y componentes y municiones, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional. Informó también sobre los programas de asistencia legislativa brindada a los países a fin de apoyar los procesos nacionales de adaptación de los marcos legislativos internos a los compromisos asumidos mediante instrumentos jurídicos internacionales; asimismo, presentó los programas de entrenamiento para oficiales y agentes en materia de control de armas de fuego y en materia de análisis del tráfico ilícito de armas.  Enlace
La delegación de los Estados Unidos solicitó información sobre los resultados de las evaluaciones hechas por UNODC y la Secretaría Técnica de la CIFTA de las legislaciones nacionales vigentes en materia de combate al tráfico ilícito de armas de fuego.  

La Sra. Gómez Cónsoli indicó que dicha información esta disponible y que fue compartida recientemente a nivel de MERCOSUR.
La delegación de República Dominicana propuso la creación de un sistema interamericano de rastreo de armas, que podría estar incorporado a la propuesta de Perú de creación de una Red Interamericana de Entidades de Control de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados, para que los países puedan identificar patrones de rastreo de trafico ilícito de armas a nivel hemisférico. 
e) Preparativos para nuevo Curso de Acción 2017-2021: Intervención de los Estados Miembros

La Secretaría pro témpore solicitó los puntos de vista de las delegaciones acerca de la posible elaboración de un nuevo curso de acción 2017-2021, considerando que el vigente curso de acción vence en el trascurso del próximo año. 
La delegación del la República Dominicana solicitó a la Secretaría Técnica elaborar un proyecto de Curso de Acción 2017-2021 y presentarlo a los estados miembros en la próxima reunión del Comité Consultivo. Recomendó que dicho proyecto debe recoger las recomendaciones y los aportes de nuevos temas e intereses de cooperación presentados por los estados miembros en esta reunión. 
La delegación de los Estados Unidos propuso que se desarrolle un primer borrador sobre la base de las respuestas a los cuestionarios sobre la implementación y efectividad de la CIFTA, y alentó a todos los estados a entregar sus respuestas a la Secretaría Técnica en los próximos seis meses. También solicitó la distribución de los resultados de las evaluaciones que se han hecho sobre legislaciones nacionales vigentes en materia de combate al tráfico ilícito de armas de fuego, y que las mismas sean también consideradas para este primer borrador. Recomendó que el nuevo curso de acción se enfoque en las áreas de marcaje, rastreo, y manejo de arsenales.  También solicitó a la Secretaría Técnica realizar un análisis resumido de las respuestas recibidas del cuestionario, y circularlo entre los estados, quienes lo considerarían para identificar las prioridades del nuevo curso de acción.

La delegación de El Salvador propuso como metodología: 1. hacer un llamado a los estados a contestar el cuestionario, que serviría a la Secretaría Técnica como insumo para la preparación del proyecto de curso de acción 2017-2021; 2. elaborar  evaluación sobre el cumplimiento del curso de acción actual; 3. solicitar a los estados información sobre áreas que debieran ser incluidas en el nuevo curso de acción; y, 4. incluir en el antes mencionado proyecto de curso de acción, un apartado sobre  necesidades institucionales.   
La delegación de México expresó su concordancia con las propuestas hechas por la Republica Dominicana, Estados Unidos y El Salvador. Además resaltó la importancia de recibir respuestas de todos los estados al cuestionario, considerando esto como condición necesaria antes de proceder a elaborar un proyecto de curso de acción 2017-2021; asimismo, indicó la importancia de recibir de los estados propuestas de temas de interés que estiman debieran ser incluidos en el nuevo curso de acción 2017-2021.   
A fin de tener tiempo suficiente para la elaboración de un borrador de curso de acción para presentación a la Décimo Séptima Reunión del Comité Consultivo, la Secretaría Técnica propuso establecer el 30 de septiembre de 2015, como fecha limité para recibir las respuestas y sugerencias de los estados. 

Las delegación de Argentina expresó su apoyo a las propuestas planteadas.

En base a las discusiones sobre este sub-punto, se acordó: a.) solicitar a los estados, que aun no lo han hecho, presentar sus respuestas al cuestionario; b.) Solicitar a la Secretaría Técnica realizar un análisis sobre la implementación del curso de acción actual; y c.) solicitar a la Secretaría Técnica realizar un análisis resumido de las respuestas recibidas del cuestionario; d.) solicitar a los estados propuestas de nuevos temas de interés que estimen debieran ser incluidos en el nuevo curso de acción; y, e) solicitar a la Secretaría Técnica elaborar un borrador de Curso de Acción 2017-2021, sobre la base de los resultados de los cuatro puntos anteriores.

Acto seguido, se solicitó el acuerdo de la sala para adelantar la  presentación de Small Arms Survey sobre la iniciativa de diagnóstico de los esfuerzos en materia de marcaje, mantenimiento de información y rastreo e iniciar los trabajos de la sesión de la tarde con las presentaciones nacionales. Al no haber objeciones, el Sr. Benjamin King, Investigador de dicha organización realizó su presentación. Enlace 
6. Avances en materia de Marcaje y Rastreo de armas de fuego.

c.
Esfuerzos nacionales en materia de marcaje y rastreo.



i) Presentaciones por parte de Estados Miembros sobre laboratorios 


 balísticos y biométricos.

Presentación de República Dominicana sobre el Laboratorio Balístico y Biométrico- ofrecido por su Director Ejecutivo, Señor Samuel de Moya. La intervención inició con la presentación de un video institucional por parte del señor Andrés Grullón. Acto seguido, el Sr. Gullón informó sobre el marco legal, la estructura orgánica y el alto nivel tecnológico con el que cuenta el Laboratorio Balístico y Biométrico de ese país, el cual ha permitido mejorar los niveles de registro y control de armas de fuego y municiones, resaltando el importante apoyo de esta institución a los procesos de investigación criminal que realizan otras instituciones de ese país, tales como la Policía Nacional y la Fiscalía.  Enlace
Presentación del Ecuador sobre el proceso técnico balístico e identificación física humana- ofrecido por el Capitán Javier Salazar de la Policía Nacional del Ecuador. La intervención inició con la presentación de un video sobre los procesos de registro de huellas dactilares y huellas balísticas  en los sistemas AFIS e IBIS. El Capitán Salazar expuso en detalle la aplicación de estos procesos tecnológicos, los cuales son utilizados por el gobierno del Ecuador para lograr un mayor control sobre las armas de fuego y municiones.  Enlace
Presentación de Chile sobre la ejecución y exitosos resultados del programa de entrega voluntaria de armas, ofrecido por el Coronel de Carabineros Julio Gordon, quien resaltó que el objetivo principal de este programa es el retirar de circulación las armas de fuego en la forma mas expedita posible.  Enlace
Presentación de Costa Rica sobre su experiencia en materia de marcaje y destrucción de armas de fuego, a cargo del Comisionado Nacional Juan José Andrade, Director General de las Fuerzas Públicas. El Comisionado Andrade expresó el firme compromiso de su país para lograr un mayor control sobre armas de fuego, al tiempo de presentar el marco legal de su país referente al  marcaje, registro y rastreo de este tipo de armas. También informó que su país ha destruido, desde el 2010 hasta la fecha, más de 39 mil armas de fuego y más de 2 millones de municiones, todo certificado por el programa PACAM/OEA.  
La delegación del Perú preguntó si las demás delegaciones tenían experiencias con la marcación de municiones. La delegación de Republica Dominicana indicó que su país utiliza un sistema de marcaje de municiones mediante el uso de permisos de importación. La delegación de los Estados Unidos informó que utilizan el sistema IBIS para el rastreo de municiones, y también informó que las fábricas de municiones pueden marcar las vainas con números de lote, país importador, empresa importadora, etc.; adicionalmente, todas las armas decomisadas o incautadas por la policía estadounidense son registradas y rastreadas en el sistema IBIS, para luego proceder a su destrucción.

Sobre el programa de entrega voluntaria de Chile,  la delegación del Ecuador preguntó como se investiga si el arma entregada de forma voluntaria habría sido utilizada para el cometimiento de un delito. La delegación de Chile respondió que el objetivo de este programa es retirar de circulación las armas para prevenir su uso futuro.
a) 
Informe de la Secretaría Técnica sobre el registro de iniciativas presentadas por los Estados Miembros en materia de marcaje y rastreo conforme al párrafo 87 de la Resolución AG/RES 2866 (XLIV-O/14). 

El Sr. Michael Bejos de la Secretaría Técnica informó que habían recibido iniciativas en materia de marcaje y rastreo de cuatro países (Colombia, Costa Rica, Ecuador y República Dominicana) e invitó a los demás países enviar sus iniciativas a la Secretaría Técnica, para continuar el proceso de registro permanente.
b) 
Desarrollo futuro y consideración del documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”.
El Sr. Carl Case de la Secretaría Técnica realizó un repaso sobre el documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información” que fue presentado y distribuido por primera vez a los estados en 2013. El Sr. Case informó que dicho documento fue elaborado como una guía para facilitar a los Estados la implementación tanto de los artículos 6 y 11 de la CIFTA, como de la legislación modelo sobre marcaje y rastreo. Enlace  
Expresó que la metodología de trabajo para seguir con el desarrollo de este documento de estándares pudiera ser la solicitud a los Estados por escrito, de la Secretaría Técnica, sobre sus comentarios y/u observaciones, seguido por un trabajo de compilación para presentar una nueva versión de este documento, para la consideración del Comité Consultivo, en su próxima sesión, con miras a su aprobación antes de la Cuarta Reunión de Estados Parte de la CIFTA; o, por un grupo de expertos designado por el Comité Consultivo. 
La delegación de los Estados Unidos propuso que la Secretaría Técnica convoque a un grupo de expertos para desarrollar y considerar un nuevo documento de estándares, cuyo proceso sea participativo.

La Secretaría pro témpore recordó a las delegaciones que la Resolución AG/RES 2866 aprobó la constitución de un grupo de expertos sobre este tema, cuya reunión no pudo realizarse debido a la compleja situación financiera que enfrenta esta Organización.

La delegación de los Estado Unidos propuso que se solicite a la comunidad de donantes apoyo financiero para las actividades de la Convención; también destacó la necesidad de que los Estados parte analicen un mecanismo de financiamiento viable para este instrumento, al igual que existe para otros tratados internacionales; recomendó también que el Departamento de Servicios Legales de la OEA brinde el apoyo legal necesario para la adecuada asistencia a los Estados en la implementación de la Convención.

Específicamente referente al desarrollo de la Guía sobre marcaje, la delegación de los Estados Unidos recomendó la convocatoria de un grupo de expertos voluntarios, que en representación de sus países, trabajen junto con la Secretaría Técnica, en la elaboración de un borrador de Guía que refleje las experiencias y estándares vigentes en los países de la región. 

La delegación de Chile apoyó la sugerencia de los Estados Unidos, indicando que quizás los expertos de capital podrían enviar sus comentarios electrónicamente por escrito a un punto focal para su incorporación a una matriz, que sea  presentada en la próxima reunión del Comité Consultivo.
La delegación de Argentina propuso que la Secretaría Técnica reitere a las autoridades nacionales la solicitud de comentarios al documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”; asimismo, informarles de la propuesta de la creación de este grupo de trabajo, dándoles un tiempo razonable para que lo estudiaran y, si la mayoría de los Estados estuvieran de acuerdo, enviar expertos para conformar ese grupo.

Sobre la base de las propuestas de los países, se acordó solicitar a los Estados la designación de expertos nacionales quienes, sobre la base de su representación nacional, elaboraren un documento sobre estándares de marcaje para la región, cuyos trabajos incluyan, entre otros insumos, el documento sobre estándares antes mencionado. Las coordinaciones para la elaboración de este documento, a cargo de la Secretaria Técnica, se desarrollarán  con el uso de las nuevas tecnologías de información y comunicación, con miras a su presentación al próximo Comité Consultivo. 
Asimismo, se acordó reiterar a las autoridades nacionales la solicitud de comentarios al documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”.
d) 
Esfuerzos regionales/internacionales en materia de marcaje y rastreo.

i) Conflict Armament Research (CAR)- iTrace- Presentación del Sr. Shawn Harris, Investigador de Campo

El Sr. Shawn Harris realizó una presentación sobre el trabajo de su organización en materia de rastreo del tráfico ilícito de armas de fuego convencionales a nivel mundial, indicando que cuentan con acuerdos y trabajos de investigación en marcha en 14 países, principalmente en África, Europa del Este y Asia. El Sr. Harris indicó que su organización desarrolla trabajos investigativos para detectar el punto en donde las armas son desviadas a los mercados ilícitos; asimismo resaltó que la información obtenida es considerada de manera confidencial, sobre la base de las cláusulas contenidas en los acuerdos suscritos con los estados. Finalmente, presentó la herramienta tecnológica “iTrace.”, la cual permite entregar a los gobiernos información precisa y verificada sobre los patrones de desvío de armas convencionales  y municiones.   Enlace  

ii) Bureau of Alcohol, Tobacco, Firearms and Explosives (ATF)- eTrace- Presentación del Sr. Neil Trottman, Gerente del Programa Internacional de Rastreo de Armas de Fuego del ATF.
El Sr. Trottman informó que una de las funciones fundamentales de su Agencia Gubernamental (ATF) es el investigar el uso ilegal y el tráfico ilícito de armas de fuego. Especificó que ATF rastrea el origen de armas de procedencia estadounidense que han sido recuperadas por instituciones de aplicación de la justicia tanto nacionales como de otros países. Presentó la herramienta tecnológica eTrace, la cual es una aplicación segura basada en Internet que se ofrece a los agentes de la ley en cualquier país, para permitir el rastreo de armas de fuego de procedencia estadounidense. Actualmente, eTrace es utilizada por 5,800 agencias policiales en los Estados Unidos, con un total de más de cuarenta mil usuarios oficiales en 42 países, incluyendo estados en Latinoamérica y el Caribe. Enlace
7. Consideración de la propuesta de Red Interamericana de Entidades de Control de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados. -Superintendente Nacional Derik Latorre Boza,  Superintendencia Nacional de Control de Servicios de Seguridad, Armas, Municiones y Explosivos de Uso Civil, SUCAMEC, Perú.

El Sr. Derik Latorre presentó la propuesta de creación de la Red Interamericana de entidades de Control de Armas de Fuego, indicando que su propósito es fortalecer los mecanismos de cooperación para la prevención y el combate al tráfico ilícito de armas de fuego. Los objetivos específicos de la Red son: facilitar el intercambio de información, conocimiento y experiencias; creación de una plataforma para el intercambio de información de interés común, y otra plataforma de referencia de libre acceso a información especializada. Enlace
La delegación de Chile al agradecer la propuesta, indicó que no se encontraban en condición de poder adoptar la propuesta del Perú, al necesitar más tiempo para estudiarla en detalle. Además, resaltó la importancia, por razones de sostenibilidad, de que este tipo de iniciativa sea administrada por la Secretaría de la Convención.  

La delegación de los Estados Unidos agradeció al Perú por la presentación, indicando que su país estudiará en detalle la propuesta, asimismo, resaltó que la propuesta permite únicamente la participación en la Red a los Estados parte, por lo cual solicitó la consideración de la participación de Estados suscriptores de la Convención.
La delegación del Perú ofreció poner a la disposición de la Secretaría la plataforma informática que se ha desarrollado, para lo cual se iniciarán los trabajos en este sentido.

Sobre la base de las intervenciones nacionales, se acordó tomar nota de la nueva versión de la propuesta de creación de la Red Interamericana de Entidades de Control de Armas, Municiones, Explosivos y Materiales Relacionadas formulada por Perú, agradeciendo a este país por el ofrecimiento de su financiamiento. SUCAMEC tomará contacto con la Secretaría Técnica de la CIFTA a fin de ultimar los detalles tecnológicos para compartir las plataformas virtuales con miras a mejorar los niveles de información disponibles para los Estados parte y Estados signatarios de la Convención.     
8. Consideración de Legislaciones Modelo aprobadas- Posible curso de acción sobre revisiones y actualizaciones.

La Secretaría pro témpore, expresó que el proceso de creación y aprobación de las legislaciones modelo a fin de facilitar la plena implementación legislativa de la CIFTA, que inició en marzo de 2004, había concluido, en mayo de 2014, con la adopción de los dos últimos modelos de legislación.

Por lo anterior, propuso dar por concluido el mandato del Grupo de Expertos OEA para la Preparación de Legislación Modelo en la áreas a que se refiere la CIFTA. Al no haber objeciones a esta propuesta, así quedó acordado.     

9. Establecimiento de la fecha de la Décimo-Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de conformidad con el Artículo 7 de su Reglamento Interno.

La Secretaría Técnica recordó a las delegaciones que tal como establece el Artículo 6 h del Curso de Acción 2012-2016, la Cuarta Reunión de Estados Parte de la CIFTA ha sido convocada para el 2016; por lo que planteó a los Estados parte considerar que en los trabajos de la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo se incluyan los preparativos para la Cuarta Reunión de Estados Parte, tal y como se ha procedido en ocasiones anteriores.
La Secretaría pro témpore propuso que la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo, con duración de un día, se desarrolle durante el primer semestre de 2016, la cual incluirá los preparativos para la Cuarta Reunión de Estados Parte de la CIFTA. Dicha propuesta fue acordada. 

10. Consideración del documento de recomendaciones de la Décimo-Sexta Reunión del Comité Consultivo de la CIFTA.

La Secretaría pro témpore, al recordar los acuerdos del Consejo Permanente de esta Organización, sobre la no presentación de nuevos mandatos en el Cuadragésimo Quinto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, propuso que los varios acuerdos alcanzados a lo largo de las dos sesiones de esta Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo sean incluidos en el Informe Final que elaborará la Secretaría Técnica. 
Lo anterior a fin de permitir la fluidez de los trabajos y el logro de consensos sobre temas CIFTA, que se abordaron en esta reunión, y que son regulados por lo establecido en la Convención y en el Reglamento del Comité Consultivo.

Dicha propuesta fue aprobada. 
11. Elección de la Secretaría pro témpore de conformidad con el Artículo XXI de la Convención.

La delegación de México propuso la reelección del Ecuador como Secretaría pro témpore para el periodo 2015-2016. Dicha propuesta fue secundada por Argentina, y el Ecuador fue elegido por aclamación. 

12. Otros asuntos. 
Al no haber ninguna solicitud por la palabra, la Secretaría pro témpore declaró clausurada la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA.  
13. Acuerdos alcanzados en Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo del a CIFTA 

Preparativos para nuevo Curso de Acción 2017-2021: Intervención de los Estados Miembros
1.) Solicitar a los estados, que aun no lo han hecho, presentar sus respuestas al cuestionario.

2.) Solicitar a la Secretaría Técnica realizar un análisis sobre la implementación del curso de acción actual.
3.) Solicitar a la Secretaría Técnica realizar un análisis resumido de las respuestas recibidas del cuestionario.

4.) Solicitar a los estados propuestas de nuevos temas de interés que estimen debieran ser incluidos en el nuevo curso de acción; y,

5.) Solicitar a la Secretaría Técnica elaborar un borrador de Curso de Acción 2017-2021, sobre la base de los resultados de los cuatro puntos anteriores.


Desarrollo futuro y consideración del documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”
1.) Solicitar a los Estados la designación de expertos nacionales quienes, sobre la base de su representación nacional, elaboren un documento sobre estándares de marcaje para la región,

2.) Estos trabajos deberán incluir, entre otros insumos, la última versión del documento sobre estándares elaborado por la Secretaría Técnica.

3.) Las coordinaciones para la elaboración de este documento estarán a cargo de la Secretaria Técnica.

4.) Los trabajos se desarrollarán con el uso de las nuevas tecnologías de información y comunicación.

5.) Un nuevo documento deberá presentarse en el próximo Comité Consultivo. 
6.) Reiterar a las autoridades nacionales la solicitud de comentarios al documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”.

Red Interamericana de Entidades de Control de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados
1.) Tomar nota de la nueva versión de la propuesta de creación de la Red Interamericana de Entidades de Control de Armas, Municiones, Explosivos y Materiales Relacionadas formulada por Perú.

2.) Agradecer al Gobierno del Perú por el ofrecimiento de su financiamiento.

3.) SUCAMEC tomará contacto con la Secretaría Técnica de la CIFTA a fin de ultimar los detalles tecnológicos para compartir las plataformas virtuales con miras a mejorar los niveles de información disponibles para los Estados parte y Estados signatarios de la Convención.     

Consideración de Legislaciones Modelo aprobadas- Posible curso de acción sobre revisiones y actualizaciones
1.) Dar por concluido el mandato del Grupo de Expertos OEA para la Preparación de Legislación Modelo en la áreas a que se refiere la CIFTA
Establecimiento de la fecha de la Décimo-Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo

1.) Décimo Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo, con duración de un día, se desarrollará durante el primer semestre de 2016. La agenda incluirá los preparativos para la Cuarta Reunión de Estados Parte de la CIFTA
Elección de la Secretaría pro témpore.
1.) Se reeligió, por aclamación, a la República del Ecuador como Secretaría pro témpore para el periodo 2015-2016.
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