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PROPUESTA DE REESTRUCTURACIÓN DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA

(Documento presentado por la Oficina del Secretario General en cumplimiento de lo
establecido en la Resolución AG/RES. 2876 (XLV-O/15) “Modernización y reorganización de la
Secretaría General conforme a la visión estratégica de la Organización y fortalecimiento del
sistema interamericano”)
Propuesta de Reestructuración de la Secretaría General de la OEA

I. Antecedentes y Justificación

En los últimos años los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) han concentrado grandes esfuerzos en hacer frente a los desafíos de modernización que atraviesa la Organización para cumplir con sus mandatos y funciones de manera eficiente y efectiva, así como para mantener su relevancia en el hemisferio. 

Entre esos esfuerzos se destaca la definición de la Visión Estratégica de la OEA, aprobada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), que señala el rumbo de la Organización:

“La OEA es el foro hemisférico de carácter político compuesto por todos los países de las Américas que, por igual y de manera interdependiente, fortalece la democracia, promueve y protege los derechos humanos, impulsa el desarrollo integral, y fomenta la seguridad multidimensional, en favor del bienestar con justicia e inclusión social de los pueblos de las Américas”.

Asimismo, se establecieron los objetivos estratégicos de la OEA, mediante la resolución AG/RES. 1 (XLVII-E/14), “Orientaciones y Objetivos de la Visión Estratégica de la Organización de los Estados Americanos,” los cuales guían el accionar de la Organización para cumplir con la Visión Estratégica.

El 15 de junio del 2015, la Asamblea General instruyó al Secretario General someter a consideración del Consejo Permanente, a más tardar el 31 de julio de 2015, la racionalidad y los ajustes que considere necesarios a la estructura de la Secretaría General para adecuarla a la Visión Estratégica de la Organización. Esto último mediante AG/RES. 2876 (XLV-O/15), titulada “Modernización y Reorganización de la Secretaría General conforme a la Visión Estratégica de la Organización y Fortalecimiento del Sistema Interamericano”.

Tomando en cuenta lo dispuesto por las resoluciones mencionadas [AG/RES. 2814 (XLIV-O/14); AG/RES. 1 (XLVII-E/14); y AG/RES. 2876 (XLV-O/15)], la Secretaría General, recogiendo aportes de diferentes Estados miembros presenta una propuesta de restructuración de la Secretaría General que será descrita en los siguientes apartados de este documento. La propuesta también considera las exigencias de las organizaciones modernas, entre las cuales se destacan: 

· Claridad sobre el horizonte hacia donde se dirige la Organización y los resultados que debe lograr;

· Una estructura que permita hacer realidad la Visión y los objetivos que se han planteado y cuente con procesos que determinen qué debe hacerse para alcanzar los resultados esperados; 

· Mecanismos para monitorear y evaluar el funcionamiento de los procesos, el cumplimiento de los objetivos y el logro de los resultados; 

· Flexibilidad para incorporar los cambios que surjan como resultado de los monitoreos y evaluaciones, especialmente si la Organización tiene un enfoque de mejora continua y orientada a resultados.

II. Ámbito de aplicación de las reformas

Las reformas incluidas en la presente propuesta afectan exclusivamente la estructura de la Secretaría General, tal como establece el mandato de la resolución AG/RES. 2876 (XLV-O/15) mencionada anteriormente. Estas reformas se ilustran en el Anexo I del presente documento. 

El organigrama de la Organización de los Estados Americanos se mantiene inalterable, tal como se muestra en el Anexo II del presente documento. 

III. Ajustes a la Estructura

Para enfrentar los desafíos de la Secretaría General se propone una estructura en la que todos los recursos de la Organización (humanos, financieros, tecnológicos, etc.), asignados a las Secretarías, Departamentos, Oficinas y Secciones, contribuyan de manera integral a la consecución de la Visión, los objetivos estratégicos y los resultados planteados. Esta estructura, que se alinea a los pilares de la Organización, permitirá además ordenar mejor la fuerza de trabajo e implementar herramientas modernas de gestión. 

La propuesta de reestructuración de la Secretaría General busca fortalecer y generar convergencia de esfuerzos, motivar, capacitar y fortalecer al personal y concentrar conocimientos, destrezas y experiencias. 

La propuesta establece una configuración de la Secretaría General según la cual:

· El orden jerárquico descendiente de las dependencias de la Secretaría General sería el siguiente: el Secretario General; el Secretario General Adjunto; los Secretarios y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral; los Directores de Departamentos; los Directores de Oficinas; y los Jefes de Secciones.

· El Jefe de Gabinete del Secretario General; Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto; y el Asesor Principal en Asuntos Estratégicos y Desarrollo Organizacional coordinarán los trabajos de las distintas dependencias de la Secretaría General.
A continuación se detallarán los ajustes propuestos para las diferentes dependencias de la Secretaría General. 

1. Ajustes a la Oficina del Secretario General

Respondiendo a la necesidad de una modernización de la Organización que asegure mayor eficiencia y efectividad en su accionar, con enfoque en la Visión Estratégica y en la gestión por resultados se creó, por medio de la Orden Ejecutiva 08-01 Rev. 8, la Asesoría Principal en Asuntos Estratégicos y Desarrollo Organizacional dentro de la Oficina del Secretario General, con el objetivo de que trabaje junto al Consejo Permanente y las Secretarías en la elaboración y evaluación de los planes (planificación estratégica entre otras) e impulse la modernización y el desarrollo organizacional.
Esta Asesoría Principal tiene a su cargo el Departamento de Planificación y Evaluación, la Sección de Desarrollo Organizacional del Departamento de Recursos Humanos, los cuales están dentro de la Secretaría de Administración y Finanzas; y el Departamento de Prensa y Comunicación y el Departamento de Asuntos Internacionales (con excepción de la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil), los cuales están en la Secretaría de Relaciones Externas. Cabe aclarar que esta asesoría actualmente existe por la Orden Ejecutiva mencionada y una vez el Consejo Permanente adopte las modificaciones propuestas también se integrará a la misma la Sección de Alianzas Estratégicas, la cual es el resultado de la fusión de la Sección de Relaciones con Observadores Permanentes y de la Sección de Enlace Público y Relaciones Interinstitucionales que estaban en el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas.
Al mismo tiempo, se ha insistido en que la Organización debe brindar a los funcionarios de la Organización un mecanismo institucional que garantice y promueva sus derechos, y procese en forma reservada las denuncias sobre las eventuales violaciones a los mismos. En este sentido se crea la asesoría de un Ombudsperson que será responsable de garantizar el respeto de los derechos de los recursos humanos de la Organización. 

Atendiendo al hecho de que es conveniente integrar y fortalecer la coordinación de los servicios de asesoría y apoyo jurídicos que presta la Secretaría General, se suprime la Secretaría de Asuntos Jurídicos, y en su reemplazo se establece la Consultoría Jurídica, que estará integrada por los Departamentos de Derecho Internacional y de Cooperación Jurídica que formaban parte de esa Secretaría; por el Departamento de Asesoría Legal, que estaba dentro de la Oficina del Secretario General; y la función de Archivos que actualmente se encuentra en la Biblioteca Colón.

Se mantienen dentro de la Oficina del Secretario General la Oficina de Protocolo; la Oficina de Coordinación de Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados miembros; y la Oficina de Seguimiento de Cumbres, que junto con la Asesoría Principal en Asuntos Estratégicos y Desarrollo Organizacional y la Asesoría del Ombudsperson coordinarán y prestarán asesoría a la Asamblea General y al Consejo Permanente.
2. Ajustes a la Oficina del Secretario General Adjunto

De conformidad con el Art. 115 de la Carta de la OEA, el Secretario General Adjunto es el Secretario del Consejo Permanente. En tal sentido, se mantiene en la Oficina del Secretario General Adjunto, la Oficina de la Secretaría de la Asamblea General, la Reunión de Consulta, el Consejo Permanente y Órganos Subsidiarios. El Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto desempeñará las funciones de coordinación vinculadas a esa oficina. Asimismo, tal y como lo establece el Art. 115 de la Carta de la OEA, el Secretario General Adjunto actúa como delegado del Secretario General en todo aquello que éste le encomiende, y reemplaza y cumple las funciones del Secretario General en su ausencia. 

La presente propuesta busca una mayor y más estrecha articulación entre el Secretario General y el Secretario General Adjunto y entre las oficinas, lo cual facilitará el flujo de información entre ambas y, por ende, el cumplimiento más eficiente de las funciones asignadas al Secretario General Adjunto.

3. Ajustes a la Secretarías

Uno de los fundamentos principales de los ajustes propuestos es la alineación de las Secretarías a la Visión Estratégica y a los pilares de la Organización: democracia, derechos humanos, desarrollo integral y seguridad multidimensional. Esta reorganización permitirá medir con mayor precisión el impacto de la Organización en cada uno de estos pilares a nivel hemisférico y a nivel de los Estados miembros. Esto sin perjuicio de que la Organización reconoce la interdependencia entre estos pilares a la hora de la planificación, la ejecución y la evaluación de sus actuaciones. 

Un segundo fundamento de los ajustes propuestos en las Secretarías se desprende de las dos actuaciones principales que la Organización realiza para el cumplimiento de sus funciones: 

· Por un lado, apoya a los Estados miembros en la producción de bienes públicos nacionales, a través de programas de cooperación y proyectos de asistencia técnica orientados al diseño e implementación de políticas, al fortalecimiento de capacidades institucionales y a la transferencia del know how, entre otras. 

· Por el otro, desarrolla bienes públicos de carácter regional y hemisférico, a través de foros, diálogos, reuniones y programas que promueven la adopción de políticas, el intercambio de experiencias y buenas prácticas, la generación y difusión del conocimiento y la sensibilización en temas claves.

Estos dos ámbitos de actuación requieren diferentes capacidades, conocimientos, destrezas y habilidades de los recursos humanos, y tienen implicancias en la planeación estratégica, en los procesos de la Organización, en la gestión por resultados, y en el control de la gestión. 
En base a los argumentos presentados, se reorganiza la estructura de las Secretarías de manera que las dos actuaciones de la Organización se representen de manera diferenciada. Las cuatro Secretarías que responden a los pilares estratégicos se focalizan en bienes públicos nacionales, y la nueva Secretaría de Políticas Hemisféricas se focaliza en los bienes públicos hemisféricos. La Secretaría de Administración y Finanzas provee servicios a todas las Secretarías para contribuir en el cumplimiento de sus objetivos.

Los ajustes propuestos en las Secretarías se representan en el nuevo organigrama utilizando una organización matricial, en la que todas las Secretarías tienen mismo nivel de jerarquía y dependen de la Oficina del Secretario General y la Oficina del Secretario General Adjunto. La coordinación entre las Secretarías es clave para el cumplimiento de sus objetivos, en ese sentido:

· Las cuatro Secretarías que responden a los pilares deberán coordinarse para evitar duplicaciones y generar sinergias de esfuerzos en aquellos programas y proyectos que aborden problemas con raíces multisectoriales o que persigan un fin común. 

· Las cuatro Secretarías que responden a los pilares y la Secretaría de Políticas Hemisféricas deberán coordinarse para retroalimentarse mutuamente en distintos temas, lecciones aprendidas, experiencias, buenas prácticas, programas y proyectos, para el desarrollo de iniciativas hemisféricas en los cuatro pilares.
· Las cuatro Secretarías al mismo tiempo deberán trabajar en forma concertada con la Oficina de Coordinación de Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados miembros, de manera que las oficinas puedan velar por que los programas y proyectos que se implementen en los respectivos países se complementen, no se superpongan unos con otros y respondan a las prioridades de cada país.
La resolución AG/RES. 1 (XL VII-E/14), en su Anexo I, establece los objetivos estratégicos de la OEA para el fortalecimiento institucional, para la gestión administrativa, y para cada uno de los pilares de la Organización: democracia, derechos humanos, desarrollo integral y seguridad multidimensional. Los ajustes propuestos en las Secretarías se orientan a cumplir con eficiencia y efectividad esos objetivos e implican (inclusive en aquellos casos en los que se eliminan Secretarías) trasladar Departamentos, Secciones y programas a una estructura que ayude a concentrar recursos, esfuerzos, experiencias y generar sinergias. 

La propuesta de reestructuración de la Secretaría General incluye:

· La eliminación de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, que será reemplazada por la Consultoría Jurídica, tal como se detalla en el apartado de Ajustes a la Oficina del Secretario General.

· La eliminación de la Secretaría de Relaciones Externas. Sus dependencias pasarán a formar parte de la Asesoría Principal de Asuntos Estratégicos y Desarrollo Organizacional, con excepción de la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil, que pasará a formar parte de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad. 
· La transformación de la actual Secretaría de Asuntos Políticos en la Secretaría para el Fortalecimiento de la Gobernabilidad.

· La creación de la Secretaría de Políticas Hemisféricas.

De acuerdo a los ajustes planteados en la propuesta, las Secretarías se organizarían según se detalla a continuación: 

A. Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad

Esta nueva Secretaría se alinea al pilar de derechos humanos, cuyos objetivos estratégicos buscan garantizar el pleno goce y promoción de los derechos de todas las personas en el continente sin distinción alguna. Por otro lado, siendo el tema social un tema transversal, esta Secretaría contribuirá al cumplimiento de los objetivos estratégicos del fortalecimiento institucional, con especial atención a la interdependencia armónica de los pilares de democracia, derechos humanos, desarrollo integral y seguridad multidimensional, señalando como ejes transversales de dichos pilares la justicia, equidad e inclusión social, la igualdad y equidad de género, la cooperación internacional y regional, el fortalecimiento del diálogo, y la participación de la sociedad civil y otros actores sociales. Todo ello sin perjuicio de las competencias de las distintas Secretarías, incluyendo a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, reservadas para ellas en el ordenamiento jurídico de la Organización.
Para cumplir con dichos objetivos la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SADE), estará conformada por el Departamento de Inclusión Social que formaba parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), con excepción de la Sección de Empleo y Trabajo que se traslada al Departamento de Desarrollo Humano y Sostenible dentro de la SEDI; la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil del Departamento de Asuntos Internacionales, que formaba parte de la Secretaría de Relaciones Externas; y el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales, que formaba parte de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.
La unión de estas dependencias en la SADE tiene como finalidad facilitar la mejor coordinación y generar sinergia de esfuerzos entre los Departamentos, Secciones y programas que tienen la función de promover el acceso a derechos y equidad, la inclusión de grupos en situación de vulnerabilidad, el acceso igualitario a la justicia y la participación ciudadana en la toma de decisiones sobre política pública. La propuesta organiza de manera más articulada los recursos y las habilidades que la Organización posee en este ámbito, fortaleciendo así la capacidad de la Secretaría General de contribuir a generar las condiciones necesarias para la plena vigencia y ejercicio de los derechos de los ciudadanos y las ciudadanas de las Américas.

B. Secretaría para el Fortalecimiento de la Gobernabilidad

Esta nueva Secretaría se alinea al pilar de la democracia, el cual tiene entre sus objetivos estratégicos la consolidación de los procesos y la modernización y fortalecimiento de las instituciones electorales en el Hemisferio, respetando el principio de no intervención y pleno respeto a la soberanía; la promoción de paz y la solución pacífica de controversias; y el fortalecimiento de una cultura democrática y de respeto al Estado de derecho, así como de las políticas en materia de justicia.

Para el cumplimiento de sus objetivos, la Secretaría para el Fortalecimiento de la Gobernabilidad (SFG) quedará conformada por el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral; el Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales; y la Sección de Análisis Político y Prospectiva, que formaba parte del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales.

En este sentido, la SFG concentrará sus esfuerzos en impulsar el fortalecimiento de los procesos políticos de los Estados miembros, en particular al sostenimiento de la democracia como la mejor opción para garantizar la paz, la seguridad y el desarrollo. A través de su capacidad técnica y de su asesoría en temas políticos de relevancia en la región, la SFG reforzará el papel de la Organización para contribuir activamente a ampliar la legitimidad institucional de los procesos políticos y a fortalecer los mecanismos que conlleven al sostenimiento de los mismos. Asimismo, la nueva configuración de la SFG concentrará los esfuerzos de la Secretaría en la promoción de elecciones libres, limpias, competitivas e inclusivas, en la modernización de procesos electorales, y en proporcionar información y apoyo técnico a la Secretaría General en materia de prevención, manejo y resolución pacífica de controversias territoriales, crisis políticas y conflictos interestatales.

C. Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Esta Secretaría está alineada al pilar de desarrollo integral, cuyo objetivo estratégico es coadyuvar a que los Estados miembros alcancen sus metas de desarrollo económico, social y cultural de manera integral, inclusiva y sostenible, a través de acciones encaminadas, entre otras, a impulsar y fortalecer estrategias eficaces de cooperación y generación de alianzas entre los Estados. 

Para cumplir con ese objetivo, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se compondrá del Departamento de Desarrollo Económico; el Departamento de Desarrollo Humano y Sostenible, que se crea como resultado de la fusión del Departamento de Desarrollo Sostenible y el Departamento de Desarrollo Humano y Educación, el cual incluye la Sección de Empleo y Trabajo que actualmente se encuentra dentro del Departamento de Inclusión Social; el Departamento de Desarrollo Cultural, conformado por el Museo de Arte de las Américas y la Biblioteca Colón; y la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos. 
Los ajustes planteados para esta Secretaría permitirán que ésta pueda responder de manera más cohesionada, a través de la convergencia de recursos, al desarrollo humano de los ciudadanos y las ciudadanas de las Américas. Asimismo, la propuesta toma en cuenta que el desarrollo humano debe considerarse de manera comprehensiva, ya que éste implica generar condiciones de respeto del entorno natural, y un contexto donde la ciudadanía acceda a oportunidades educativas y se beneficie de la sociedad del conocimiento. En este sentido, se entiende que el desarrollo humano sólo puede realizarse plenamente mediante: 
· Estrategias de desarrollo que atiendan al cuidado del medioambiente y la gestión responsable de los recursos naturales; y 

· La promoción del arte, la cultura y el fomento de la educación como valores fundamentales del desarrollo de los pueblos.

Adicionalmente, la Secretaría General considera que con el ánimo de consolidar esfuerzos y ahorrar valiosos recursos a la Organización, los dos Departamentos fusionados estarán a cargo de un director. 

Conforme lo establece el artículo 30 de la Carta de la OEA el desarrollo integral también incluye el campo cultural, de ahí la importancia de establecer un Departamento de Desarrollo Cultural conformado por el actual Museo de Arte de las Américas y la Biblioteca Colón.
La nueva organización de la Secretaría pretende también lograr de manera más eficiente la cooperación solidaria y complementaria y la vinculación con la comunidad internacional y otros organismos internacionales para sumar esfuerzos a las iniciativas acordadas a nivel global, incluyendo la agenda de desarrollo post 2015.

D. Secretaría de Seguridad Multidimensional

Esta Secretaría está alineada al pilar de seguridad multidimensional, el cual tiene como objetivos estratégicos promover y fortalecer la paz, la estabilidad regional, la cooperación internacional, el intercambio de experiencias y las buenas prácticas y la participación ciudadana en las políticas públicas, con el fin de coadyuvar a que los países miembros enfrenten de mejor manera sus retos, así como para que prevean y atiendan los efectos sociales de la violencia generada por la delincuencia organizada.

Para el cumplimiento de sus objetivos, la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) estará integrada por el Departamento de Seguridad Pública; la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), con rango de Departamento; la Sección Anti-Lavado de Activos, que antes formaba parte de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD); y la Sección de Lucha Contra la Delincuencia Organizada Transnacional, que es un tema que estaba dentro de las funciones del Departamento de Seguridad Pública.

La nueva composición de la SSM busca la articulación más eficiente de los conocimientos y capacidades de la Organización en los temas, proyectos y programas en materia de seguridad multidimensional con las prioridades y requerimientos de los Estados miembros. De esta manera, la Secretaría reforzará la cooperación entre los Estados miembros, y de éstos con el Sistema Interamericano y otras instancias internacionales, para evaluar, prevenir, enfrentar y responder efectivamente a las tradicionales y nuevas amenazas a la seguridad, fortaleciendo enfoques centrados en el ser humano, y enfatizando el vínculo entre seguridad y desarrollo social, con el fin de abordar sus causas sociales, económicas, educativas y de participación social. 
E. Secretaría de Políticas Hemisféricas

Esta nueva Secretaría busca contribuir al cumplimiento de los objetivos estratégicos de los cuatro pilares, concentrándose en el objetivo de mejoramiento de la gestión pública mediante la promoción de mejores prácticas, intercambio de experiencias y cooperación horizontal. También contribuye al objetivo del fortalecimiento institucional, que establece: fortalecer las capacidades de la OEA para promover y facilitar el diálogo político, plural y diverso entre los Estados miembros, y trabajar con la creciente red de actores de carácter global, regional y subregional a fin de complementar esfuerzos y lograr una más efectiva implementación de sus tareas. 

La Secretaría de Políticas Hemisféricas (SPH), quedará conformada por el Departamento para la Gestión Pública Efectiva, que antes formaba parte de la Secretaría de Asuntos Políticos, y al que se le incorpora la Escuela de Gobierno; la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), con rango de Departamento, que antes formaba parte de la SSM; la Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones, que antes estaba en la SEDI; y (la Oficina de) Instrumentos Hemisféricos, que reúne a la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) y la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales (CITAAC), que antes se integraban en el Departamento de Seguridad Pública de la SSM.

La reorganización de estas dependencias en la SPH, permitirá introducir como elementos transversales a la actuación de las cuatro Secretarías los principios de la gestión pública efectiva, tales como la transparencia, la colaboración y búsqueda de consenso, la rendición de cuentas y la participación ciudadana en el diseño e implementación de programas y proyectos. Asimismo, permitirá la generación y difusión del conocimiento y la formación de capacidades en temas relevantes de la gestión pública y aquellos relacionados con los cuatro pilares de la Organización. Por otra parte, facilitará la convergencia de los mecanismos que institucionalizan y fomentan el diálogo interestatal, el intercambio de buenas prácticas y experiencias, y la cooperación horizontal entre los Estados miembros para enfrentar de forma efectiva los desafíos regionales. 

Cabe señalar que el traslado de la Secretaría Ejecutiva de la CICAD a esta Secretaría desde la Secretaría de Seguridad Multidimensional se debe a que conforme al reciente estudio de la Organización sobre el tema de las drogas, se concluyó que el mismo tiene diversas causas. Por lo tanto, su tratamiento no debería ser abordado solamente desde la perspectiva de seguridad sino transversalmente desde los cuatro pilares de la Organización. Por otra parte, CIFTA y CITAAC si bien son temas de seguridad, se trasladan a esta Secretaría porque constituyen bienes públicos hemisféricos. 
F. Secretaría de Administración y Finanzas

Esta Secretaría responde a los objetivos estratégicos de la gestión administrativa, con especial énfasis en asignar y ejecutar de forma eficiente el presupuesto correspondiente a cada ejercicio presupuestario, tomando en cuenta lo dispuesto por la Asamblea General, y en fortalecer un ambiente de trabajo no discriminatorio que conduzca a los más altos niveles de productividad, eficiencia y compromiso. 

Para el cumplimiento de estos objetivos, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) estará compuesta por el Departamento de Recursos Humanos, con excepción de la Sección de Desarrollo Organizacional, que pasa a formar parte de la Asesoría Principal en Asuntos Estratégicos y Desarrollo Organizacional; el Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa; el Departamento de Servicios de Información y Tecnología; el Departamento de Compras; y el Departamento de Servicios Generales.

Los ajustes relacionados con la composición de la SAF permitirán que ésta concentre sus funciones y capacidades en proveer soporte técnico y tecnológico, y asegurar una gestión eficiente y responsable de los recursos tanto financieros como humanos de la Organización. De esta manera, la SAF contribuirá de forma integral a que la Secretaría General pueda cumplir sus objetivos de forma efectiva. 
IV. Promoción de la Mejora Continua

La mejora continua es un ciclo a través del cual la Organización identifica áreas de mejora, planea cómo llevarlas a cabo, las implementa, verifica los resultados y toma decisiones para actuar conforme a esta verificación. Aplicar este ciclo en la Secretaría General permitiría readecuar su actuación, cuando resulte necesario, para alcanzar los objetivos y resultados esperados. 

Esto requiere cierto nivel de flexibilidad en la estructura de la Organización para adoptar las mejoras que resulten de la aplicación del ciclo y de esta manera adecuarse también a los cambiantes desafíos que surgen en la región y en los Estados miembros.
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