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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO 

Equidad e Inclusión Social: Superando la Pobreza Multidimensional y Cerrando las Brechas de 

Equidad Social: hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social

A. 
ANTECEDENTES: 


La erradicación de la pobreza y la desigualdad constituyen uno de los retos más importantes para el desarrollo de las Américas. A pesar de los importantes avances en materia de desarrollo social en las últimas décadas, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL, reportó que, en el año 2017, la pobreza había aumentado en la región alcanzando el 30,7% de la población que corresponde a 186 millones de personas. La pobreza extrema también se incrementó en América Latina, alcanzando a un 10,2% de la población lo cual equivale a  62,2 millones de personas viviendo con menos de 1,25 dólares americanos al día
. De la misma manera las cifras revelan que la incidencia de la pobreza y de la pobreza extrema es más elevada entre mujeres, poblaciones indígenas y afrodescendientes que en el resto de la población.
 La CEPAL ha alertado que la tendencia en la reducción de la desigualdad no se ha mantenido bajo el mismo ritmo de descenso. Mientras que entre los años 2008 y 2012 el porcentaje de descenso de la desigualdad fue de un 1,2% anualmente, entre los años 2012 y 2015 fue de apenas un 0,6%
. El acceso estratificado al empleo de calidad y a la protección social, dificulta la disminución de los índices de inequidad y repercute directamente sobre las poblaciones más vulnerables.

En este contexto, “la definitiva superación de la pobreza y la sustancial reducción de la desigualdad son, además de un imperativo ético, una condición imprescindible para avanzar en los objetivos de desarrollo sostenible”
. Así lo han entendido los Estados Miembros, quienes en algunos de los instrumentos más importantes de la Organización tales como la Carta de la OEA, la Carta Democrática Interamericana y la Carta Social de las Américas, han asumido un compromiso con los principios de igualdad de oportunidades e inclusión social, así como con la erradicación de la pobreza y, en particular, la pobreza extrema
.

Abordar de manera efectiva estos desafíos implica redoblar los esfuerzos multisectoriales que, por un lado ayuden a comprender mejor las múltiples dimensiones de la pobreza y la desigualdad y por el otro, faciliten la identificación de políticas efectivas para romper las barreras estructurales en el acceso a oportunidades. Para contribuir a este fin, la OEA cuenta con dos herramientas clave: el diálogo político y la cooperación regional. Tal y como lo señala el Plan Estratégico de la organización: “la OEA congrega a los ministros y altas autoridades para discutir retos comunes, trabajar en soluciones y establecer prioridades para acciones conjuntas.  A través del intercambio de información y mejores prácticas, los Estados Miembros desarrollan políticas efectivas que de otra manera serían difíciles de desarrollar. Ese enfoque a nivel hemisférico provee acciones intersectoriales integrales que contribuyen a acelerar el ritmo de desarrollo de la región”
.

Siguiendo estas directrices, la IV Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, REMDES: “Superando la pobreza multidimensional y la de desigualdad: hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social” busca generar un diálogo sobre la importancia de entender a la pobreza y a la desigualdad como conceptos multidimensionales que requieren un abordaje integral. El tema que convoca a los países subraya además la necesidad de que en el ámbito de la OEA, como única entidad interamericana que cuenta con una estrategia en la que participan “todos los Gobiernos” de la región,
se sienten las bases para una “Agenda Interamericana de Desarrollo Social” en la que se definan prioridades y líneas de acción que, alineadas con la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, y en coordinación con otras instituciones del sistema global e interamericano, permitan a los países hacer avances significativos en la promoción del desarrollo social en los próximos años.

Cabe destacar que la OEA en su pilar de desarrollo a través del Departamento de Inclusión Social impulsa desde el nivel político y técnico el trabajo en materia de desarrollo social. Desde el 2008. P por medio del diálogo político entre los Estados Miembros, se ha promovido la discusión en la temática de desarrollo social lo cual ha permitido desde ese entonces acordar las prioridades a nivel regional y establecer las necesidades de cooperación en este ámbito. A nivel técnico programático, las directrices establecidas por el foro de Ministros se han traducido en acciones concretas de cooperación solidaria hemisférica en desarrollo social, a nivel bilateral y  multilateral. Es así que desde el 2009, a través de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) como principal mecanismo de cooperación y colaboración se han facilitado una serie de acciones para atender las necesidades concretas de fortalecimiento institucional de las agencias encargadas de las políticas sociales. 
B. 
TEMAS PROPUESTOS PARA EL DIALOGO:
Durante la IV REMDES, los Estados Miembros acordaron tres temas centrales que serán abordados durante el diálogo: 1) “Impulsar mediciones de la pobreza multidimensional y el diseño de políticas públicas en la materia”, 2) “Promover sistemas de protección social para la reducción de la pobreza y la desigualdad” y 3) “Fomentar la inclusión social a través de la inclusión productiva y la disminución de la brecha digital”. Algunos temas serán abordados de manera trasversal, tales como la perspectiva de género, y el enfoque en grupos en situación de vulnerabilidad, así como la necesidad de fortalecer a la Red Interamericana de Protección Social, RIPSO
, como principal mecanismo de cooperación de la OEA en materia de protección social
.  
Teniendo en cuenta que la región se enfrenta anualmente a un promedio de 68 desastres naturales
, se abordará el vínculo entre la pobreza, la vulnerabilidad y los desastres naturales con el objetivo de poner de poner de manifiesto la necesidad de reforzar la articulación de las políticas sociales y las estrategias de superación de la pobreza con las políticas ambientales y de resiliencia ante el cambio climático y los desastres naturales. Lo anterior considerando, como prioridad, las necesidades particulares de las poblaciones en situación de vulnerabilidad.  
Los temas que serán abordados en esta IV REMDES buscan contribuir con algunos de los temas prioritarios señalados en el Plan Estratégico de la OEA dentro de su pilar de desarrollo integral, en particular, en lo que se refiere a “alinear las acciones y contribuir con la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible”
. El diálogo y las acciones que se definan en el Plan de Trabajo buscan dar insumos a los Estados Miembros para avanzar de manera efectiva en la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, especialmente de: el ODS 1 que busca poner fin de a la pobreza en todas sus dimensiones, el ODS 8 sobre Trabajo Decente y Crecimiento Económico y el ODS 10 sobre la reducción de la desigualdad. De la misma manera, los temas transversales propuestos para el diálogo van en concordancia con los lineamientos del Plan Estratégico de la OEA en el que se exhorta a la implementación de acciones de parte de la Secretaria General de la OEA que den prioridad a los grupos vulnerables y al enfoque de igualdad y equidad de género
. 
1. Impulsar mediciones de la pobreza multidimensional y el diseño de políticas públicas en la materia
Tradicionalmente la pobreza se ha medido utilizando el ingreso monetario como indicador para determinar si una persona es pobre. Sin embargo, actualmente existe un amplio consenso de que el ingreso es un indicador importante, pero no suficiente para comprender las diversas privaciones que enfrentan las personas que viven en situación de pobreza, tales como la desnutrición, condiciones sanitarias precarias, la falta de electricidad y de otros servicios básicos, y el bajo nivel educativo, entre otras. 
En el ámbito global, la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible reconoce que la pobreza es un fenómeno multidimensional y, en efecto, la meta 1.2 exhorta a los países a reducir la pobreza en todas sus dimensiones por lo menos a la mitad para el año 2030. Los Estados Miembros de la OEA también han reconocido que la pobreza es multidimensional y durante la III REMDES asumieron el compromiso de “impulsar y fortalecer las estrategias nacionales de erradicación de la pobreza (…) teniendo en cuenta su carácter multidimensional”
.

Es importante destacar que, de acuerdo a cada contexto, los países han optado por diferentes mediciones e índices para evaluar las múltiples dimensiones de la pobreza. Algunos de los más comunes son: el Índice de Desarrollo Humano ajustado por desigualdad (IDH-D)
 cuyo objetivo principal es evidenciar las pérdidas y ganancias generadas por la desigualdad en áreas como la salud, educación e ingresos. Otro Índice es el Índice de Pobreza Multidimensional (IPM), basado en el método Alkire-Foster (2008), de la Iniciativa de Pobreza y Desarrollo Humano de la Universidad de Oxford (OPHI, por sus siglas en inglés)
. Este último ha sido adoptado por más de 100 países a nivel mundial y un número creciente de países en las Américas lo utilizan como medida oficial de la pobreza a nivel nacional. El IPM incorpora otras dimensiones además del ingreso monetario, tales como el estándar de vida, empleo, educación y salud.
 En el Caribe anglosajón, varios países también han avanzado en la creación de un “Índice de Pobreza Multidimensional para la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECS)”
. El Índice de Pobreza Multidimensional Global incluye 19 países de América Latina y el Caribe y en 2017 reportó que más de 33 millones de personas en la región eran multidimensionalmente pobres.


Para continuar profundizando la discusión sobre la medición de la pobreza multidimensional los Ministros y Altas autoridades de desarrollo social se centrará en promover el intercambio de información y lecciones aprendidas en la utilización de diversas metodologías de medición de la pobreza que tienen en cuenta su carácter multidimensional como una herramienta de gobernanza para los responsables en la formulación de políticas públicas y para el monitoreo del cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 


2. Promover sistemas de protección social para la reducción de la pobreza y la desigualdad
En un sentido amplio, la protección social se considera como “un conjunto de medidas orientadas a construir sociedades más justas e inclusivas, y a garantizar niveles mínimos de vida para todos.”
. A nivel global, los países han reconocido que la protección social es una herramienta fundamental para avanzar en la erradicación de la pobreza y en los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030. En particular, en la meta 1.3 de la Agenda, los países se comprometen a “implementar a nivel nacional sistemas y medidas apropiados de protección social para todos, incluidos niveles mínimos o pisos de protección social, a fin de reducir y prevenir la pobreza”.  En ese sentido, la protección social se ha perfilado como uno de los principales campos de trabajo de la política social constituyendo un instrumento clave, no solo para reducir la pobreza monetaria, sino también para abordarla de manera multidimensional. En el ámbito de la OEA, la protección social ha sido abordada de manera recurrente a través del diálogo político-técnico en las Reuniones Ministeriales de Desarrollo Social y por medio de la cooperación técnica con la creación de la Red Interamericana de Protección Social, RIPSO
como principal mecanismo para promover la cooperación regional y fortalecer los sistemas nacionales de protección social. Mediante la plataforma virtual de la RIPSO se ha capacitado a cerca de 1,150 personas y 400 profesionales de 23 países a través de talleres y diplomados en la red. La RIPSO alcanza ahora un total de 5,000 usuarios. 
Un avance importante en años recientes es que la protección social ha pasado de ser concebida únicamente como una herramienta para la erradicación de la pobreza a ser considerada como “un mecanismo fundamental para contribuir a la realización de los derechos económicos, sociales y culturales de la población,”
 reconocidos en varios instrumentos normativos vinculantes del sistema universal
 y regional de derechos humanos
. Además de importantes avances para fortalecer el marco normativo sobre la protección social, los países han ampliado su cobertura, mejorado los instrumentos de focalización y monitoreo de las políticas de protección social y han puesto en marcha iniciativas de generación de ingresos para complementar y potenciar el efecto de los programas de transferencias monetarias. 
A pesar de estos avances, un 32.4% de la población en la región aún no está cubierta por al menos un beneficio de la protección social y cerca de 61.3% de las personas en situación de vulnerabilidad todavía no están siendo cubiertas por la asistencia social
. Persisten también importantes brechas de cobertura para las personas con discapacidad y personas que no tienen un empleo. Para hacer frente a los desafíos actuales y continuar empoderando a los beneficiarios de los programas sociales en la búsqueda de alternativas de ingreso que van más allá de los beneficios otorgados por los sistemas de protección social, la región requiere de un enfoque renovado en materia de políticas públicas de protección social. 
En este contexto, la discusión entre los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social consistirá en revisar la tendencia hacia la universalización de la protección social, mediante el intercambio de prácticas y experiencias exitosas, y lecciones aprendidas en el desarrollo de sistemas o redes de protección social a nivel nacional y/o local. Además, dentro del debate se pondrían en perspectiva los logros alcanzados en materia de protección social y la necesidad de consolidarlos y darles continuidad. Se espera además que los que los Ministros aborden estrategias para fortalecer a la Red Interamericana de Protección Social, RIPSO.
a) Vínculo entre la protección social y las políticas medioambientales para atender los efectos del cambio climático.

En la región, el impacto de los desastres naturales y de los efectos del cambio climático varía según la condición socio-económica de los hogares. Las personas más pobres están más expuestas a sus efectos y tienen un acceso limitado a instrumentos de gestión de riesgos enfrentando mayores dificultades para recuperarse de las pérdidas ocasionadas por estos eventos. A la luz de esta realidad, la Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible hace énfasis en el vínculo entre la reducción de la pobreza y la disminución de la exposición de las personas en situación de vulnerabilidad a eventos catastróficos acentuados por el cambio climático. 
Entender este vínculo implica reconocer el rol de los instrumentos de protección social en la gestión de los riesgos asociados con los efectos de los desastres naturales en las poblaciones más vulnerables. Los instrumentos de protección social deben entonces considerarse como parte de un conjunto más amplio de medidas de gestión de riesgos y como mecanismos complementarios a estas medidas. Para ampliar esta discusión, el diálogo en este panel discutirá cómo pueden vincularse de forma efectiva las políticas de protección social con las políticas y programas de gestión de riesgos ante desastres naturales. 
3. Fomentar la inclusión social a través de la inclusión productiva 

Las políticas de protección social se han expandido y diversificado, comprendiendo ahora un amplio portafolio de intervenciones que apuntan a iniciativas complementarias a los programas de transferencias monetarias. A nivel global, la Agenda 2030 exhorta a los países a “promover políticas orientadas al desarrollo que apoyen las actividades productivas, la creación de puestos de trabajo decentes, el emprendimiento, la creatividad y la innovación, y a fomentar la formalización y el crecimiento de las microempresas y las pequeñas y medianas empresas, incluso mediante el acceso a servicios financieros”. En ese sentido, los países han estado incorporando como parte de los esquemas de protección social, acciones que favorezcan la inclusión productiva de los segmentos poblacionales con menores ingresos, por medio del desarrollo de emprendimientos productivos y el incremento de la empleabilidad. Estas intervenciones pueden incluir subsidios para la compra de diversos productos de consumo o insumos productivos, regulaciones laborales, intervenciones en materia de empleabilidad e intermediación laboral, entre otras
.

En la región, cerca de 15 países han implementado este tipo de iniciativas incluyendo servicios de inclusión productiva y laboral para determinadas poblaciones que buscan brindar apoyo al trabajo independiente promoviendo la autonomía económica con componentes de microcréditos, auto empleo y emprendimiento, y la generación directa o indirecta de empleo.  Algunas de estas iniciativas son “Prospera” de México; un programa interinstitucional liderado por la Secretaría de Desarrollo Social, mediante el cual se otorga recursos a las familias para alimentación, salud y educación y se vincula a los beneficiarios con proyectos productivos, opciones laborales y servicios financieros. También se destaca el “Programa de Crédito Productivo y Solidario” de Ecuador complementario al bono de desarrollo humano, así como el Plan “Progresar” de Brasil que integra acciones de intermediación de mano de obra, cualificación profesional y el emprendimiento para beneficiarios de programas sociales, entre otros ejemplos. Estas intervenciones se han constituido en los últimos años como herramientas para la inclusión social incidiendo de manera directa en la mejora de ingresos de la población en situación de vulnerabilidad y/o en pobreza por medio del desarrollo de su potencial productivo y el acceso al crédito. Sin embargo, aún existen retos en cuanto a concretar de manera sostenible la inclusión de sus beneficiarios, y evitar que estas poblaciones vuelvan a recaer en la pobreza. 

En la III Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social se acordó “fortalecer los programas de generación de ingresos y de trabajo decente, digno y productivo dirigidos a personas en situación de pobreza y vulnerabilidad, como puerta de salida a su situación de pobreza, logrando autonomía de forma sostenible.” En seguimiento a este compromiso, el debate de los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social se enfocará en compartir experiencias exitosas y lecciones aprendidas en el diseño e implementación de iniciativas de inclusión productiva dentro de los programas sociales a nivel nacional o local. Asimismo, se abordarán los retos para articular de manera efectiva los programas de transferencias condicionadas y los programas de generación de ingresos, tratando específicamente la articulación entre los sistemas de protección social con otras políticas orientadas a ofrecer estrategias de salida de la pobreza. Se discutirán también estrategias para continuar empoderando a los beneficiarios de los programas sociales para desarrollar alternativas de ingreso más allá de los beneficios otorgados por los sistemas de protección social. Además,  es importante que se considere el impacto de este tipo de intervenciones en los temas relacionados con la desigualdad de género, raza o etnia y que se discuta el rol de la cooperación a través de la RIPSO para apoyar de una mejor manera a los Ministerios de Desarrollo Social de la región en esta materia.

4. El potencial de las tecnologías de información y de la comunicación (TIC) como herramienta para la inclusión y superación de la pobreza

La brecha digital de acuerdo a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE): “es la brecha existente entre individuos, hogares, empresas y áreas geográficas con diferentes niveles socio-económicos, en relación tanto a sus oportunidades de acceso a las TIC como al uso del internet para diversas actividades”
. Como lo señala la definición, está brecha está directamente relacionada con la desigualdad social porque “se mezcla con otros factores de exclusión, como la capacidad económica, la disponibilidad de tiempo, los conocimientos, las habilidades y la experiencia, el bagaje cultural y lingüístico
”. 
A pesar de que la región ha experimentado una revolución tecnológica sin precedentes y los países han hecho avances significativos ampliando el acceso y uso de internet, aún más de la mitad de la población no tienen internet y sólo el 5% de la población más pobre tiene acceso desde su hogar
. La brecha digital tiene también una dimensión de género reflejada en los datos que indican como en promedio, las mujeres tienen menor acceso al Internet y a las tecnologías de la información. También la etnicidad juega un papel importante; la brecha es aún más grande entre personas indígenas y afrodescendientes y el resto de la población.
. En efecto, los dividendos digitales - beneficios más amplios en términos de desarrollo derivados de la utilización de estas tecnologías- no han avanzado ni han favorecido a todas las personas en la misma medida que la expansión de las TIC
.  

A nivel mundial, la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible resalta el papel de las TIC para acelerar el progreso humano.
 Durante la Tercera Reunión Ministerial de Desarrollo Social, se inició la discusión sobre el importante rol que tienen las Tecnologías de la Información y Comunicación, TIC y la alfabetización digital en la reducción de la pobreza y la inclusión de los grupos vulnerables en las Américas
. Este tema será entonces retomado en la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social donde las autoridades presentes discutirán cómo las TIC pueden ser una herramienta de inclusión para los sectores sociales más vulnerables. Se compartirán experiencias exitosas sobre programas e iniciativas que han usado los TIC como una herramienta para la superación de la pobreza, haciendo énfasis en el rol que pueden tener el sector privado y las organizaciones No-Gubernamentales en la implementación de este tipo de iniciativas.  
5. Plan de Acción: hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social 

La Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible ha extendido la agenda social global incluyendo temáticas clave para las Américas, como: la erradicación de la pobreza, la reducción de la desigualdad en todas sus dimensiones, y la ampliación de la protección social a través de mejores políticas sociales.
  En este contexto, es importante considerar la organización de las prioridades y los esfuerzos de cooperación en torno a una Agenda Interamericana de Desarrollo Social que se convertiría en un Plan de Acción para atender algunos de los desafíos más apremiantes de la región.


La Agenda Interamericana de Desarrollo Social buscaría los siguientes objetivos: i) Proporcionar a los Estados miembros un marco para orientar el diálogo sobre políticas; ii) Priorizar las líneas de acción para guiar la cooperación en materia de desarrollo social entre los Estados Miembros durante los próximos tres años; iii) Organizar actividades de cooperación entre los Estados Miembros de conformidad con las prioridades establecidas y en estrecha coordinación con otras organizaciones internacionales y regionales y iv) Generar apropiación por parte de los Estados Miembros y los representantes de los Ministerios de Desarrollo Social para seguir encaminando el diálogo político y el trabajo de cooperación en la región v) fomentar sinergias y coordinación con otras entidades y mecanismos del Sistema Interamericano, instituciones de desarrollo, organismos financieros internacionales, el sector privado, organizaciones de la sociedad civil para la implementación de las acciones en la agenda. 
La Agenda sería impulsada bajo el liderazgo de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, CIDES, con el apoyo de la Secretaría Técnica del Proceso Ministerial, en estrecha coordinación con otras organizaciones intergubernamentales y regionales. Se espera que los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social discutan las bases y prioridades sustantivas para la elaboración de un Plan de Acción que encamine los trabajos para la construcción de una “Agenda Interamericana de Desarrollo Social” que sea liderada por la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, CIDES durante los próximos 3 años. Además en la discusión deberán participar otras organizaciones regionales e intergubernamentales para identificar sinergias y definir potenciales áreas de colaboración para llevar a cabo estos trabajos. 
C. PROPÓSITO DE LA REUNIÓN:
1. Establecer las bases para la comprensión de la pobreza y la desigualdad como fenómenos multidimensionales que requieren estrategias integrales para ser abordados de manera efectiva.
2. Identificar experiencias exitosas en el uso de mediciones multidimensionales de la pobreza como herramientas de gobernanza para los responsables en la formulación de políticas públicas orientada al cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
3. Demostrar cómo políticas públicas, estrategias e iniciativas en los ámbitos de la protección social, inclusión productiva y tecnologías de la información son herramientas efectivas para la erradicación de la pobreza y la inclusión social.
4. Sentar las bases para la construcción de una Agenda Interamericana de Desarrollo Social.
5. Fomentar la cooperación regional para promover el desarrollo social en la región.

D. RESULTADOS ESPERADOS DE LA REUNIÓN:

1. Mejorar la comprensión de los participantes sobre las herramientas y metodologías disponibles para abordar de manera efectiva la pobreza en sus múltiples dimensiones.

2. Identificar experiencias y mejores prácticas en la formulación e implementación de políticas públicas en los temas centrales de la reunión.

3. Ampliar y consolidar alianzas estratégicas e iniciativas de cooperación para promover el desarrollo social en la región.  
4. Aprobar un Documento de Compromisos en el que se prioricen acciones para promover el desarrollo social en la región y un Plan de Acción para su implementación.  
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E. ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN:

La reunión servirá como foro el intercambio de experiencias, buenas prácticas,  identificación de políticas públicas efectivas y la priorización de acciones a nivel hemisférico entre los ministros y otros actores relevantes en el ámbito del desarrollo social en la región. Para facilitar el cumplimiento de los objetivos planteados para la reunión, cada uno de los subtemas será planteado en sesiones plenarias que iniciaran con la presentación de expertos en el tema orientada a hacer un análisis técnico sobre los temas centrales, incluyendo las tendencias y prioridades regionales en la materia. Después de la presentación de los expertos, dos países identificados previamente harán presentaciones sobre experiencias exitosas o lecciones aprendidas en la implementación de alguna política, programa o iniciativa en el tema abordado la correspondiente sesión plenaria. Siguiendo las presentaciones de los países, se abrirá un diálogo durante el cual los ministros tendrán la oportunidad de intercambiar ideas, experiencias, políticas públicas exitosas o lecciones aprendidas en el tema que se está debatiendo. Se hará énfasis en que los ministros puedan mencionar opciones y/o experiencias de cooperación en el  tema correspondiente. En la última sesión plenaria de la reunión, se someterá a aprobación el documento “declaración” con los principales acuerdos políticos emanados de la reunión y el plan de acción 2018-2021. En la última sesión plenaria de la reunión, se someterá a aprobación el documento “declaración” con los principales acuerdos políticos emanados de la reunión y el plan de acción 2018-2021. 
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