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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE SCIENCE 
ET DE TECHNOLOGIE, M. RUBEN BERROCAL, SECRÉTAIRE NATIONAL À LA SCIENCE, LA TECHNOLOGIE ET L’INNOVATION DU PANAMA, POUR LA PÉRIODE 2012-2013
Il y a à peine deux ans, l’adoption du Plan d’action de Panama 2012-2016 par les ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie du Continent américain lors de leur Troisième Réunion a établi de nouveaux fondements pour la coordination des efforts de collaboration et de coopération entre les États membres de l’OEA de même qu’avec des partenaires de la société civile. 
Comme nous le savons tous, le Plan d’action de Panama a identifié quatre thèmes clés pour la compétitivité et la prospérité de la région : l’innovation, l’éducation et le perfectionnement des ressources humaines, l’infrastructure nationale de la qualité et le développement technologique. Dans le but d’accomplir des progrès concrets ayant des répercussions importantes dans ces domaines, l’on a mis en place un modèle novateur de suivi, basé sur la création de groupes de travail auxquels participent les États membres de même que des partenaires stratégiques provenant de secteurs non gouvernementaux, en vue de promouvoir les thèmes et d’entreprendre des actions concrètes. Cette association informelle d’institutions gouvernementales et non gouvernementales a été sans aucun doute l’une des facettes les plus novatrices des mesures de suivi mises en place à partir du Plan d’action de Panama. Maintenant qu’il nous revient d’évaluer les progrès accomplis jusqu’à maintenant, nous espérons également identifier de nouvelles opportunités de collaboration en vue de présenter un nombre important de résultats concrets à la prochaine Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie, qui se tiendra en 2014.
Dans ce contexte, j’ai l’honneur de vous informer que depuis la dernière réunion de la COMCYT en octobre 2012, les groupes de travail se sont consolidés et travaillent plus en profondeur dans leur domaine respectif, réalisant des progrès substantiels dans l’atteinte de leurs objectifs. De la Présidence de la COMCYT, nous avons pu observer tant l’interaction croissante entre les membres des groupes que le riche partage de données d’expériences et de documentation qui fait partie du processus. Il est encourageant de constater que les pays tirent profit des initiatives réussies d’autres États membres pour faire avancer leurs propres plans de travail nationaux. C’est ainsi que, par exemple, un sondage élaboré et réalisé par l’Argentine sur son territoire national afin de connaître la perception qu’ont des jeunes du secondaire des carrières en sciences et technologie a servi de modèle pour que deux membres de son Groupe de travail 2, soit la Bolivie et la Trinité-et-Tobago, l’adaptent et l’appliquent sur leur pays respectif.
Par ailleurs, les partenaires stratégiques se sont avérés être des pièces fondamentales pour la consolidation des Groupes, non seulement de par leur appui et leur enthousiasme pour les activités mais aussi en partageant leurs données d’expérience, leur expertise ainsi que des opportunités de collaborer au niveau technique de même qu’à des projets conjoints spécifiques dans le cadre des thèmes du Plan d’action. À titre d’exemple, l’Université pontificale bolivarienne de Medellin (Colombie) continue de travailler à des études prospectives et comparatives en ingénierie pour appuyer les travaux du Groupe 2. Le Consortium latino-américain et caribéen d’institutions d’ingénierie (LACCEI) et l’Union panaméricaine des associations d’ingénieurs (UPADI) se sont alignés avec les objectifs du Plan d’action de Panama et, à cet égard, offrent des espaces importants dans le cadre de leurs réunions pour faire connaître les travaux réalisés en matière d’éducation en génie. Pour sa part, l’Institut de métrologie allemand, le PTB, partenaire stratégique du Groupe 3, sur l’infrastructure de la qualité, a offert un soutien technique et financier aux réunions présentielles des membres du Groupe. Un autre partenaire, l’Université de l’Illinois, a appuyé, par le truchement de son Centre national pour les applications de super-informatique (NCSA), situé en Virginie, la tenue de 8 des vidéoconférences qui ont été tenues cette année. Le CIBNOR, du Mexique, a accueilli l’Académie de transfert et de commercialisation de la technologie, à laquelle ont participé des leaders de bureaux de transfert et d’incubateurs de 7 pays d’Amérique centrale ainsi que du Mexique en collaboration avec l’Université de la Californie à Davis, l’OEA et avec le soutien financier de CONACYT, du Mexique, de même que du Gouvernement du Canada. 
En tout, au cours de l’année et suivant la recommandation de la Septième COMCYT de se réunir tous les trois mois, les groupes de travail ont tenu onze vidéoconférences et quatre réunions présentielles. 
Le Groupe 1, sur l’innovation, sous la direction du Mexique, a continué à approfondir l’élaboration d’indicateurs d’innovation, produisant une liste préliminaire de 12 indicateurs, dans le but de s’entendre sur des paramètres communs régionaux visant à mesurer les progrès réalisés en matière d’innovation et d’établir des bases qui permettront de faire des comparaisons. Le Groupe a réalisé des efforts importants pour obtenir la collaboration du Réseau ibéro-américain et interaméricain d’indicateurs de science et de technologie (RICYT), ce qui donne aux efforts déployés par le Groupe 1 une portée beaucoup plus grande. 

Le Groupe de travail 2, sur les ressources humaines, a tenu en Argentine un séminaire auquel ont assisté des pays ainsi que des partenaires stratégiques afin de définir des thématiques et des projets à réaliser en commun. Cette réunion a donné naissance à l’initiative que présentera l’Argentine lors de la présente réunion sur la mobilité et la formation des ingénieurs dans les Amériques. 
Dans le cadre des thèmes du Groupe 2, je voudrais souligner le Programme de bourses d’études CONACYT-OEA, par le truchement duquel le Gouvernement du Mexique a confirmé son appui à 600 boursiers des pays des Amériques qui feront des études de maîtrise et de doctorat en sciences et génie au Mexique. Nous remercions CONACYT et AMEXCID pour leur généreux appui en vue de concrétiser le lancement de ce programme. Nous recevrons à cet égard un rapport sur le déroulement de la première convocation du programme en 2013. 

Le Groupe de travail 3, sur l’infrastructure de la qualité, a tenu trois réunions présentielles de façon « opportune », tirant profit de la présence de ses membres à des réunions techniques régionales. Avec la coordination du Canada et du Panama, le Groupe 3 a réussi à effectuer, au cours de l’année, des progrès importants afin de terminer son projet de groupe, c’est-à-dire la création d’un Conseil interaméricain d’infrastructure de la qualité, composé des organismes régionaux de métrologie – le SIM –, d’accréditation – l’IAAC – et de normes techniques – le COPANT –, ce qui permettra d’accroître l’incidence des mesures de coopération dans ce domaine.   
Au sein du Groupe 4, sur le développement technologique, les activités en vue de la réunion ministérielle seront orientées vers l’encouragement du partage d’information, de la coordination et de la coopération entre les autorités, des centres de recherche publics et privés, des universités et le secteur privé, afin de partager des pratiques optimales relatives à des questions de transfert de technologie, d’incubation et d’entreprenariat, notamment des espaces de collaboration en matière de développement technologique. Au cours de cette réunion, nous aurons l’occasion d’entendre parler de plusieurs expériences et pratiques exemplaires dans ces domaines.
J’ai l’honneur de parler maintenant d’initiatives réussies dont ont fait rapport le Chili, la Colombie, le Costa Rica, les États-Unis et la Trinité-et-Tobago dans le cadre des délibérations de la présente réunion. Les pratiques réussies ont été publiées en tant que documents de la réunion et sont à votre disposition. Je me permets d’en souligner quelques-unes.
Pour ce qui est du thème de l’innovation, le Portail national de l’innovation élaboré par le Costa Rica et le programme chilien Concurso Emprendedores Globales : Start Up Chile (Concours pour entrepreneurs mondiaux : Jeunes entreprises du Chili) peuvent servir de modèles pour encourager l’innovation et l’entreprenariat dans les États membres. Le Portail est un site de rencontre virtuelle pour tous les acteurs du Système national d’innovation, unique en Amérique centrale. Le Ministre Alejandro Cruz expliquera cette initiative en détails sous peu. Start up Chile vise à attirer des entrepreneurs de catégorie mondiale à leurs débuts afin qu’ils commencent à faire affaire au Chili, en leur accordant un montant de quarante mille dollars comme capital de départ, de même que l’occasion de s’incorporer à la communauté novatrice du Chili pendant 7 mois. On peut également trouver des précisions sur ce programme dans la publication « Señales de Competitividad », publiée à l’occasion du Forum sur la compétitivité du Panama, tenu en octobre dernier.
En ce qui concerne la formation des ressources humaines, la Trinité-et-Tobago élabore actuellement l’initiative intitulée “Pratiques en génie tout au long du plan de cours”, qui est un programme structuré d’études et de formation d’ingénieurs en électronique et en informatique, créatif et riche en occasions d’apprentissage. Il a pour objectif général de produire des diplômés universitaires en génie compétents, audacieux, qui s’expriment clairement et possèdent l’énergie nécessaire pour contribuer à la croissance sociale, économique et intellectuelle de la région de la Caraïbe, par le biais de l’innovation. Ce programme présente un grand intérêt vu les résultats encourageants qu’il a obtenus jusqu’à maintenant.
Dans le domaine du développement technologique, le Programme d’attraction de centres d’excellences internationaux de R&D pour la compétitivité, du Chili, vise à faire naître dans le pays des centres d’excellence internationaux (CEI) institutionnels et liés à des entreprises, en vue d’effectuer des activités de recherche et de développement, des transferts de technologie ainsi que de la commercialisation dans des domaines technologiques de pointe ayant une importante incidence économique sur les plans national et international, et renforçant les capacités nationales en matière de R&D.
Ces initiatives, de même que les autres dont les pays ont fait rapport, présentent des pratiques excellentes qui doivent être partagées. Ces échanges constituent l’un des précieux outils permettant de progresser dans la mise en œuvre du Plan d’action de Panama et d’appuyer les plans nationaux de développement en science et technologie.
Enfin, j’aimerais faire une courte réflexion en ma qualité de Président sortant de la COMCYT. Le processus que nous entreprenons avec le Plan d’action de Panama a établi une nouvelle façon de se mettre en rapport et de travailler conjointement de façon inclusive. Afin que nos efforts puissent être dimensionnés et porter fruit, nous devons être conscients que ces efforts prendront du temps à mûrir. Nous avons à peine commencé. Le travail de coordination que nécessitent les groupes n’est pas facile à effectuer, tout comme il n’est pas facile non plus d’y accorder le temps nécessaire étant donné que nous avons tous d’importantes responsabilités dans chacun de nos pays. Cependant, autant que nous ayons pu le constater au cours des deux dernières années, je suis convaincu que les résultats que nous constaterons lors de la prochaine réunion ministérielle confirmeront l’importance de continuer d’utiliser le modèle que nous utilisons maintenant. Afin d’obtenir des résultats plus importants et meilleurs, les pays doivent prendre très au sérieux leur engagement et, dans la mesure du possible, fournir aux groupes de travail les ressources nécessaires afin qu’ils puissent réaliser des activités et obtenir des résultats. Les résultats obtenus jusqu’à maintenant ont été obtenus en pratique avec les ressources et les capacités disponibles dans nos pays. Je m’enorgueillis d’avoir participé au début de cette expérience qui a stimulé le dialogue politique et qui a permis d’établir des alliances stratégiques avec des partenaires actifs et d’une très grande qualité sur les plans technique, professionnel et personnel. Je crois fermement que cette deuxième réunion de suivi du Plan d’action de Panama aura comme résultat un déluge de possibilités quant à de nouvelles alliances et à des idées pour des initiatives conjointes. 
Cette réunion de la COMCYT nous offre la possibilité d’accroître le nombre de mesures de coopération interaméricaine relativement aux piliers du Plan d’action de Panama. Allons de l’avant. Merci beaucoup. 
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