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PALABRAS DEL EMBAJADOR JOSUÉ ANTINOE FIALLO BILLINI, 
REPRESENTANTE PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DOMINICANA ANTE LA OEA Y PRESIDENTE DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)
EN LA INAUGURACIÓN DEL VIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

7 de octubre de 2021





INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR JOSUE ANTINOE FIALLO BILLINI, EN SU CALIDAD DE PRESIDENCIA DE LA REUNIÓN DEL VIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)

Jueves 7 de octubre de 2021



Buenas tardes a todos
Señor Secretario General, Don Luis Almagro,
Señora Rita Claverie De Sciolli, Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica,
Sr. Robeson Benn, Vice-Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo
Representantes de los Estados Miembros, 

En mi condición de Presidente saliente del CICTE quisiera agradecer todo el apoyo recibido durante este año lo que nos permitió lograr los objetivos pautados en la agenda 2020-2021 y cumplir con los mandatos establecidos en la “Convención Interamericana contra el Terrorismo”. Todo esto a pesar de los retos que representa la pandemia del Covid-19 y la adaptación que ha requerido de cada uno de nosotros al método virtual para realizar nuestras reuniones. Ha sido un esfuerzo conjunto. 

Asimismo, queremos expresar, de manera especial, nuestras felicitaciones a Allison Treppel y todo su equipo; por el soporte constante a nuestra gestión, para llevar a cabo con éxito todos los programas, cursos, capacitaciones y actividades como las teníamos programadas. Igualmente, valoramos la labor y el apoyo de la vicepresidencia del CICTE, así como de parte de todos los Estados Miembros.

La capacidad de la delincuencia organizada transnacional, para modernizar sus mecanismos delictivos en detrimento de la seguridad y la estabilidad de nuestros Estados requiere de un esfuerzo constante y conjunto incluyendo la labor que realizamos en este este foro.  El objetivo debe continuar siendo el de proteger nuestro hemisferio del terrorismo y el extremismo violento. Ese es nuestro compromiso, el cual reafirmamos en el día de hoy, de prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en todas sus formas y manifestaciones. Les deseamos éxitos a la nueva presidencia en su gestión 2021-2022. 

Muchas gracias!
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