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DISCURSO DO SENHOR ARTHUR WEINTRAUB, 
SECRETÁRIO DE SEGURANÇA MULTIDIMENSIONAL DA OEA 

8 de outubro de 2021


A prevenção, o combate e a eliminação do terrorismo em todas as suas formas e manifestações exige uma cooperação hemisférica robusta que responda à natureza complexa e em mutação deste fenômeno. 
	
Esta sessão regular proporcionou-nos uma oportunidade de refletir sobre as ligações, tendências e possibilidades de cooperação prática na abordagem das ligações entre o crime organizado e o terrorismo no hemisfério. 

Ouvimos com grande interesse as contribuições feitas durante estas sessões de dois dias. O crime organizado e o terrorismo transcendem, sem dúvida, as fronteiras físicas e digitais. 
As ligações entre os dois fenômenos são múltiplas, complexas e permeáveis a muitas áreas da sociedade.

A resolução das relações entre a criminalidade organizada e o terrorismo exige uma abordagem multidimensional em matéria de segurança. Têm todo o nosso apoio nos esforços para aprofundar a cooperação hemisférica neste domínio. 

O nosso secretariado do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) tem plena capacidade para responder às necessidades atuais e emergentes dos Estados-Membros, como tem feito ao longo de mais de duas décadas.  

Agradeço às autoridades, delegações e peritos que nos acompanharam nesta ocasião.  

Agradeço também ao Presidente e Vice-Presidente do Comitê, aos Estados-Membros, aos observadores permanentes, aos doadores e aos parceiros institucionais pelo seu valioso apoio ao trabalho do CICTE.
 
Agradeço especialmente a Alison Treppel - Secretária Executiva do CICTE e Violanda Botet, Vice-Secretária Executiva, pela sua liderança, dedicação e empenho neste trabalho.      

Os meus agradecimentos vão também para o pessoal do secretariado da CICTE, para os intérpretes, tradutores e para toda a equipe técnica do Departamento de Conferência OEA. 

Muito obrigado.
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