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INFORME DEL VIGÉSIMO TERCER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

(Preparado por la Secretaría del CICTE)


Introducción

	El Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) se realizó el 17 y 18 de mayo del 2023 en la Ciudad de México con un formato híbrido. 

	El tema central de este período de sesiones fue “Tendencias, retos y prácticas en la prevención y abordaje del terrorismo y el extremismo violento que puede conducir al terrorismo”. 
	
	Durante la reunión también se consideró y aprobó el Informe Anual y el Plan de Trabajo del Comité para el período 2023-2024.  

	En la reunión participaron delegaciones de los Estados Miembros de la OEA y representantes de Observadores Permanentes. También participaron representantes de organizaciones internacionales y regionales, sociedad civil, academia e invitados especiales. 

	Los documentos de la reunión están disponibles en el siguiente enlace: 

OEA :: CICTE : Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (oas.org)

Ceremonia inaugural 

	La ceremonia inaugural del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE se llevó a cabo el 17 de mayo. 

	En la ceremonia se contó con la participación de la Embajadora Luz Elena Baños, Representante Permanente de México ante la OEA en su calidad de Presidenta del Comité Interamericano contra el Terrorismo y del Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, Señor Luis Fernando Lima Oliveira en representación de la Secretaría General. 

	También se contó con la participación del Señor Raffi Gregorian, Vicesecretario General Adjunto y Director de la Oficina de las Naciones Unidas contra el Terrorismo y el Señor Irving Palacios, Secretario Técnico del Comité Especializado de Alto Nivel sobre Desarme, Terrorismo y Seguridad Internacional (CANDESTI) de México. 
	Las palabras de la Embajadora Baños, del Secretario Lima Oliveira y del Señor Gregorian de las Naciones Unidas fueron distribuidas a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.4/23


Primera sesión plenaria 

	La primera sesión plenaria se realizó el día 17 de mayo. Durante la sesión, las delegaciones consideraron los siguientes puntos: 

1. Consideración y aprobación del Proyecto de Temario del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones

El Proyecto de Temario fue puesto a consideración de los Estados Miembros y aprobado sin modificaciones. El Temario aprobado fue distribuido como documento CICTE/doc.2/23 rev.1. 

2. Consideración y aprobación del Proyecto de Calendario del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones

El Proyecto de Calendario fue puesto a consideración de los Estados Miembros y aprobado sin modificaciones. El calendario aprobado fue distribuido como documento CICTE/doc.3/23 rev. 2.


Segunda sesión plenaria

	La segunda sesión plenaria se realizó los días 17 y el 18 de mayo. Durante la sesión, las delegaciones consideraron el siguiente punto: 

3. Tema: “Tendencias, retos y prácticas en la prevención y abordaje del terrorismo y el extremismo violento que puede conducir al terrorismo”

El abordaje del tema central del período de sesiones se realizó conforme a lo contemplado en la nota conceptual distribuida como documento CICTE/INF.2/23, Para ello se realizaron cuatro paneles temáticos y un segmento enfocado en alianzas estratégicas.

[bookmark: _Hlk135609724]Panel 1 - Tendencias, retos y prácticas en la prevención y abordaje del terrorismo y el extremismo violento que puede conducir al terrorismo

El primer panel contó con presentaciones a cargo de los siguientes especialistas:

[bookmark: _Hlk135609205]-	Sharri R. Clark, Ph.D. Senior Advisor for Cyber and Countering Violent Extremism. Bureau of Counterterrorism. U.S. Department of State. 

· Kelly Eubank, Senior Policy Advisor, Canada Centre for Community Engagement and Prevention of Violence, Public Safety Canada. 

· Nicola Mathieson, Ph.D. Directora de Investigación, Global Network on Extremism and Technology (GNET) e Investigadora Asociada - The International Centre for the Study of Radicalisation (ICSR) -King´s College London.
· Alejandra Pérez, Experta Técnica del Grupo de Acción Financiera de Latinoamérica (GAFILAT) quien expuso sobre los aspectos de financiamiento del terrorismo motivado por cuestiones raciales o étnicas. 

La presentación de la señora Clark fue distribuida a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.9/23. Las presentaciones de las señoras Eubank, Mathieson y Pérez fueron distribuidas a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.5/23.

El primer panel fue moderado por el Señor Roberto A. De León Huerta, Coordinador para Asuntos Políticos y Mantenimiento de la Paz de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

Al final del primer panel también se presentó el video mensaje de la Embajadora Lana Nusseibeh, Presidenta del Comité contra el Terrorismo - Organización de las Naciones Unidas y Representante Permanente de los Emiratos Árabes Unidos ante la ONU. El video mensaje está disponible en el siguiente enlace: (Video mensaje pre-grabado) 

Las delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, Colombia y Guatemala realizaron intervenciones sobre el tema central de la sesión y la importancia de fortalecer la cooperación hemisférica en la materia. Los textos de las intervenciones de Argentina y Guatemala fueron distribuidos como documento informativo CICTE/INF.8/23 y también están disponibles en la página web con los documentos de la reunión. 

Panel 2 - La perspectiva de derechos humanos en la prevención del terrorismo y del extremismo violento que puede conducir al terrorismo

El segundo panel contó con presentaciones a cargo de los siguientes especialistas: 

· Embajadora Georgina Guillén, Directora General de Política Exterior, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Costa Rica. 

· Hilary Anderson, Especialista Principal, Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), OEA.

Las presentaciones de la Embajadora Guillén y señora Anderson fueron distribuidas a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.5/23

El segundo panel fue moderado por el Señor Gerardo Rodríguez Sánchez Lara, Director del Departamento de Relaciones Internacionales y Ciencia Política, Universidad de las Américas Puebla / Colectivo Análisis de Seguridad con Democracia (CASEDE).

Las delegaciones de Argentina, Canadá, Chile, Ecuador, México y Estados Unidos realizaron intervenciones sobre el tema central del panel.



Panel 3 - La diplomacia y la cooperación internacional para fortalecer las políticas de seguridad y de prevención del terrorismo y del extremismo violento que puede conducir al terrorismo, en el contexto de los grandes eventos deportivos

El tercer panel contó con presentaciones a cargo de los siguientes especialistas: 

· Mtro. Alfonso Zegbe, Director Ejecutivo de Estrategia y Diplomacia Pública, Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

· Mayor Fabiam Aquileo Galán Palacios, Policía Nacional de Colombia.

· Teniente Coronel Rafael Cares Sepúlveda, Carabineros de Chile.

· Callixtus Joseph, Regional Crime and Security Strategy Coordinator, CARICOM Implementation Agency for Crime and Security (CARICOM IMPACS por sus siglas en inglés).

· [bookmark: _Hlk135610894]Helmut Spahn, Director de Seguridad, FIFA.

Las presentaciones realizadas durante este panel fueron distribuidas a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.5/23.

El tercer panel fue moderado por el Señor Duccio Mazarese, Oficial de Programa, Instituto de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI por sus siglas en inglés).

Las intervenciones de las delegaciones sobre los paneles 3 y 4 se realizaron una vez concluidos ambos segmentos. 

Panel 4 - El impacto del deporte en la prevención del terrorismo y del extremismo violento que puede conducir al terrorismo

El cuarto panel contó con presentaciones a cargo de los siguientes especialistas: 

· Juan Sebastián Bayona, Director de Asuntos Culturales (encargado), Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia. 

· J. Simon Rofe, Ph.D. Profesor Asociado. Escuela de Política y Estudios Internacionales. Universidad de Leeds.

· Isabella Echeverri, Embajadora de Save the Dream, Jugadora Profesional de Fútbol -Colombia.

· Abraham Múñoz, CEO Educación para Compartir- México.

· Massimiliano Montanari, CEO, International Centre for Sport Security (ICSS por sus siglas en inglés).

Las presentaciones realizadas durante este panel fueron distribuidas a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.5/23.

El cuarto panel fue moderado por la Señora Paola Fernández, Gerente de Programa, Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE).


Las delegaciones de Argentina, Chile y Estados Unidos realizaron intervenciones sobre el tema central de los paneles 3 y 4. 

Alianzas estratégicas para prevenir el terrorismo y el extremismo violento que puede conducir al terrorismo

El segmento sobre alianzas estratégicas contó con una presentación del Señor Danilo Gelman, Director de Operaciones del Congreso Judío Latinoamericano. 

La delegación de Argentina realizó una intervención sobre el tema de este segmento. 


Tercera sesión plenaria

	La tercera sesión plenaria se realizó el 18 de mayo. Durante la sesión, las delegaciones consideraron los siguientes puntos: 

4. Presentación de las decisiones tomadas durante la Primera Reunión de Consulta de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

El Embajador Gustavo Adrianzén, Representante Permanente del Perú ante la OEA – en su calidad de Presidente de la Primera Reunión de Consulta de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra el Terrorismo remitió un video mensaje con relación a las decisiones adoptadas en el marco de dicha reunión. 

5. Esfuerzos realizados por los Estados miembros durante el 2022 tendientes a prevenir y contrarrestar el terrorismo.

Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Canadá, Colombia, Estados Unidos, Paraguay y Surinam realizaron intervenciones sobre los esfuerzos realizados para prevenir y contrarrestar el terrorismo durante el 2022. 

6. Mecanismos nacionales de coordinación para prevenir y contrarrestar el terrorismo 

Este segmento contó con presentaciones de los siguientes especialistas gubernamentales:

· Irving Palacios, Secretario Técnico del Comité Especializado de Alto Nivel en materia de Desarme, Terrorismo y Seguridad Internacionales (CANDESTI) – México

· Embajador Ramón Quiñónes, Director de Seguridad y Defensa, Ministerio de Relaciones Exteriores de República Dominicana y Punto Nacional de Contacto ante el CICTE. Presentación fue distribuida a las delegaciones como documento CICTE/INF.6/23
· James Singh, Jefe de la Unidad Anti-Narcóticos de Guyana y Punto Nacional de Contacto ante el CICTE. Presentación fue distribuida a las delegaciones como documento CICTE/INF.6/23

· Raúl Torres, Jefe del Área de Coordinación Antiterrorista, Ministerio del Interior de España 

La sesión fue moderada por la Señora Alison Treppel, Secretaria Ejecutiva del CICTE. 


Cuarta sesión plenaria

	La cuarta sesión plenaria se realizó el 18 de mayo. Durante la sesión, las delegaciones consideraron los siguientes puntos:

7. Consideración y aprobación del Informe de la Secretaría del CICTE sobre las actividades realizadas durante el 2022.

La Secretaria Ejecutiva del CICTE, Señora Alison August Treppel presentó a los Estados Miembros una síntesis de los principales logros alcanzados en el último año de labores. 

La presentación de la Sra. Treppel fue distribuida como documento informativo CICTE/INF.7/23. Las delegaciones consideraron y aprobaron el Informe Anual de la Secretaría del CICTE. 
El Informe fue distribuido como documento CICTE/doc.4/23 rev. 2.

Las delegaciones de Chile, Estados Unidos y República Dominicana intervinieron en este segmento y agradecieron el apoyo brindado por la Secretaría del CICTE. 

8. Consideración y aprobación del Plan de Trabajo 2023-2024 de CICTE 

La Secretaria Ejecutiva Adjunta del CICTE, Señora Violanda Botet, presentó a los Estados Miembros un resumen del plan de trabajo propuesto para el próximo año. La presentación fue distribuida como documento informativo CICTE/INF.7/23.

Las delegaciones consideraron y aprobaron el Plan de Trabajo 2023-2024 propuesto por la Secretaría del CICTE. El Plan de Trabajo fue distribuido como documento CICTE/doc.5/23 rev. 1. 

9. Presentación del informe de la cuarta reunión del Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio

La delegación de México, en su calidad de Presidencia de la Cuarta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio, presentó el informe de la reunión. El informe fue distribuido como documento CICTE/GT/MFCC 5/22.

La delegación de la República Dominicana agradeció la presentación del informe y solicitó que el mismo se circule como documento informativo para conocimiento de las delegaciones en el marco del período ordinario de sesiones del Comité.



10. Consideración y aprobación de los párrafos para el proyecto de resolución ómnibus de seguridad multidimensional 

La Presidencia del CICTE presentó para consideración y aprobación de los Estados Miembros la propuesta del texto que sería enviado a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su inclusión en la resolución ómnibus sobre seguridad multidimensional. 

Las delegaciones aprobaron el texto propuesto y acordaron su remisión a la Comisión de Seguridad Hemisférica para que sea incluido en el proyecto de resolución ómnibus que será considerado por la Asamblea General de la OEA en su próximo período ordinario de sesiones.  

El texto con la propuesta del CICTE para la resolución ómnibus fue distribuido como documento CICTE/doc.6/23 rev. 2

11. Fecha y lugar para el vigésimo cuarto período ordinario de sesiones

Las delegaciones acordaron que la Vigésima Cuarta reunión del CICTE se realizará durante el primer semestre del 2024. 

12. Elección de autoridades

La delegación de Canadá propuso la elección de Chile a la Presidencia del CICTE para el período 2023-2024. La elección fue realizada por aclamación. 

La Presidencia en funciones del CICTE, México, informó sobre el interés manifestado por la delegación del Ecuador para asumir la Vicepresidencia del CICTE para el período 2023-2024. La elección fue realizada por aclamación. 

13. Otros asuntos

La Presidencia consultó si habría algunos otros asuntos que considerar durante la sesión. 

La delegación de la República Dominicana solicitó información sobre la reunión de la Red Interamericana contra el Terrorismo a realizarse en los márgenes del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE. También hizo referencia a la importancia que la Secretaría del CICTE canalice las comunicaciones por medio de los respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores de los países y las Misiones Permanentes ante la OEA.

Al respecto, la Secretaria Ejecutiva del CICTE informó que la reunión prevista de la Red Interamericana contra el Terrorismo se realizará conforme a una serie de criterios establecidos con anticipación y por invitación únicamente. Con relación a las comunicaciones de la Secretaría del CICTE con los Estados Miembros, la Secretaria Ejecutiva mencionó que conforme al Estatuto del Comité todas las comunicaciones deben canalizarse por medio de los puntos nacionales de contacto y que por ello se envía una copia de cortesía a la Misión respectiva. 

Al no haber otros asuntos para consideración, la Presidencia dio por finalizada la cuarta sesión plenaria y procedió con la clausura del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE.


Sesión de clausura

	La sesión de clausura del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE se llevó a cabo el 18 de mayo. 

	En representación de Mexico participaron la Embajadora Luz Elena Baños, Representante Permanente de México ante la OEA, y el Señor Roberto A. De León Huerta, Coordinador para Asuntos Políticos y Mantenimiento de la Paz de la Secretaría de Relaciones Exteriores. Por parte de la Secretaría General de la OEA participó la Señora Alison Treppel, Secretaria Ejecutiva del CICTE.

	La Secretaria Treppel agradeció al país sede por su generoso ofrecimiento y esfuerzos para llevar a cabo el Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones, a las delegaciones participantes y a todo el equipo técnico. 
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