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ORDRE DU JOUR ANNOTÉ 
“Renforcement de la capacité de coopération et les partenariats pour le développement et pour améliorer la résilience aux catastrophes”

(Convenu lors de la première séance plénière, le 20 septembre 2018)

A. GÉNÉRALITÉS

La Deuxième Réunion spécialisée des hauts fonctionnaires chargés de la coopération dans le cadre du CIDI, qui se tiendra au siège de l’OEA les 20 et 21 septembre 2018 sous le thème “Renforcement de la capacité de coopération et les partenariats pour le développement et pour améliorer la résilience aux catastrophes” offre aux hauts fonctionnaires chargés de la coopération une occasion unique d’examiner l’état actuel de la coopération afin d’être plus à même d’offrir des solutions visant les besoins en matière de développement de ses États membres dans le cadre du Programme 2030. 

On propose également que la réunion permette de discuter de coopération continentale qui permette de tirer profit du plein potentiel de partenariats actuels comportant de multiples parties prenantes, de réseaux et d’autres modalités d’aide au développement afin de permettre aux États membres de renforcer leur résilience aux catastrophes naturelles.

À cet égard, la réunion réunira également les responsables de la coopération avec les responsables de la gestion du risque de catastrophe, des représentants d’organisations internationales, du secteur privé, du monde universitaire et de la société civile afin de collaborer relativement à cette question importante. 

B. SUJETS DE DISCUSSION PROPOSÉS :

1. L’analyse de la situation des modalités et de la gestion actuelles de la coopération
 en matière de développement dans la région :

· Défis communs en matière de coopération pour le développement dans la région.

· Éléments nécessaires et exemples importants relatifs à une coopération effective en matière de développement; éviter la duplication, effectuer des synergies.

· Opportunités et complémentarités entre les diverses modalités de coopération dans la région.

· Défis globaux en matière de coopération aux niveaux régional et national, y compris les limites dans le financement. 

2. Le rôle des hauts fonctionnaires chargés de la coopération dans le renforcement de la coopération régionale et sous-régionale en matière de développement : 

· Comment les hauts fonctionnaires chargés de la coopération peuvent-ils améliorer la coordination et encourager un environnement permettant la coopération en matière de développement dans la région en utilisant les instruments existants? 

· Souligner les stratégies en matière de coopération pour le développement régional dans le cadre du Programme de développement durable à l’horizon 2030.

3. L’exploration des mécanismes relatifs aux partenariats comprenant de multiples parties prenantes pour rendre plus étroite la coopération en matière de développement :

· Exploration d’approches et/ou d’opportunités novatrices visant à améliorer la coopération et à accroître la mobilisation des ressources en vue d’atteindre l’Objectif 17 du Programme 2030, et son appel à “revitaliser le partenariat mondial en faveur du développement durable”. 

· Comment les hauts fonctionnaires en matière de coopération peuvent-ils mieux appuyer les États membres à utiliser les avantages de partenariats avec de multiples parties prenantes pour appuyer la coopération en matière de développement? 

4. Le dialogue sur la coopération en vue d’accroître la résilience aux catastrophes dans les Amériques :

· Défis communs et capacités existantes pour accroître la résilience dans les Amériques.

· Opportunités de coopération technique en vue d’accroître la résilience dans la région.

· Partenariats à multiples parties prenantes en vue d’accroître la résilience dans la région.

C. OBJET DE LA RÉUNION :

· Faciliter le dialogue entre les hauts fonctionnaires chargés de la coopération dans la région.

· Définir des lignes d’action visant à renforcer les mécanismes actuels, ou à concevoir de nouvelles stratégies qui pourraient être mises de l’avant afin que les hauts fonctionnaires chargés de la coopération soient mieux placés pour répondre aux priorités politiques définies par les processus ministériels. 

· Identifier des opportunités de harnacher le potentiel de partenariats à multiples parties prenantes, de réseaux et d’autres modalités de coopération pour le développement, promouvoir l’atteinte par les États membres des objectifs en matière de développement durable. L’accent sera mis sur les tendances actuelles en matière de coopération internationale et sur les opportunités régionales de collaboration entre les États eux-mêmes et entre les États et d’autres acteurs tels que des organisations internationales et régionales, des fondations, le milieu universitaire et le secteur privé en tant que ligne d’action distincte. 

· Souligner les domaines et les méthodes de travail potentiels afin de mieux appuyer une coopération efficace et renforcer des partenariats destinés à accroître la résilience des États membres aux catastrophes. 

D. RÉSULTATS ATTENDUS DE LA RÉUNION : 

· Définir des recommandations à l’intention des hauts fonctionnaires chargés de la coopération sur les façons de renforcer la coopération et les partenariats pour le développement dans le Continent américain. 

· Promouvoir le dialogue entre les États membres et les partenaires en matière de développement sur des stratégies permettant d’aider les États membres à accroître leur résilience aux catastrophes naturelles.

E. STRUCTURE DE LA RÉUNION :

La réunion d’une durée de deux jours sera structurée selon une série de séances plénières accompagnées de discussions de panels, suivies d’un dialogue dirigé par un animateur, ce qui fournira un riche cadre contextuel pour tenir une discussion productive entre hauts fonctionnaires chargés de la coopération. Des exposés faits par des experts en la matière, des décideurs et des personnes qui sont parties prenantes dans des partenariats à parties prenantes multiples dans chaque panel pour permettre aux responsables de réfléchir sur les points suivants :  

· Jour 1 – Le rôle des autorités de haut niveau en matière de coopération dans le soutien apporté à la coopération régionale pour le développement, et les stratégies spécifiques destinées à mieux tirer profit des partenariats et à répondre aux besoins des États membres. 

· Jour 2 – Défis régionaux et capacités existantes pour accroître la résilience aux catastrophes naturelles dans les Amériques, et les occasions potentielles d’améliorer le travail dans ce domaine au moyen de la coopération et de partenariats. 
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�.	Le cadre conceptuel relatif à cette réunion sur la coopération en matière de développement est conforme aux principes établis dans la �HYPERLINK "http://www.oas.org/dil/french/traites_A-41_Charte_de_l_Organisation_des_Etats_Americains.htm" \l "ch7"��Charte de l’OEA�, Chapitre VII sur le développement intégré, articles 30, 31 et 32.





