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AGENDA ANOTADA 

“A cooperação e as alianças como motores para a recuperação socioeconômica 
pós-covid-19 na região”

(Aprovado na Primeira Sessão Plenária, realizada em 2 de dezembro de 2021)


A. ANTECEDENTES

A Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, que será realizada virtualmente nos dias 2 e 3 de dezembro de 2021, sob o tema “A cooperação e as alianças como motores para a recuperação socioeconômica pós-covid-19 na região”, oferece uma oportunidade ímpar para encontros entre Estados membros, cooperadores, setor privado e outros agentes do desenvolvimento para unir forças e definir ações hemisféricas que contribuam para superar a crise e construir uma região mais resiliente, sustentável e inclusiva para todos.

A cooperação e as alianças têm adquirido maior relevância para os países da América Latina e do Caribe (ALC) a fim de responder à pandemia de covid-19. A pandemia desencadeou uma crise global sem precedentes, revertendo décadas de avanços em redução da pobreza, atendimento médico e educação, e afetando desproporcionalmente os mais pobres e vulneráveis do mundo, especialmente mulheres, crianças, idosos, pessoas com deficiência, migrantes e refugiados.

A urgência de ativar a recuperação pós-covid-19 nos Estados membros da OEA representa um desafio que ultrapassa a capacidade de qualquer país ou governo agindo isoladamente.  A pandemia evidencia de forma inquestionável a interconexão global e a necessidade de respostas multilaterais de cooperação internacional para enfrentar e superar a crise, de forma sustentável, resiliente e inclusiva. Os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) há muito reconheceram a importância de estabelecer relações mutuamente benéficas, baseadas na solidariedade, para enfrentar os desafios de desenvolvimento da região.

A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), braço de desenvolvimento da OEA, que representa a mais ampla plataforma hemisférica para interação de alto nível entre os governos das Américas, desempenha um papel fundamental para facilitar a cooperação e a construção de alianças que ofereçam soluções para abordar alguns dos principais problemas sociais, econômicos e ambientais que afetam os países do hemisfério.  Portanto, é o momento certo para que os Estados membros fortaleçam a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento da OEA para que, juntamente com outros mecanismos dos quais já participam, facilitem esse processo. 

Em 2018, as Autoridades de Cooperação fizeram recomendações e forneceram ideias importantes sobre as oportunidades de ação para promover a cooperação para o desenvolvimento no âmbito da OEA. Em 2019, uma Reunião Técnica de Acompanhamento sobre Cooperação para o Desenvolvimento orientou o trabalho da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD e SEDI) para fortalecimento da capacidade da organização de responder com eficácia às tendências e iniciativas de cooperação para o desenvolvimento realizadas no hemisfério e internacionalmente. Além disso, a Estratégia de Alianças da SEDI, desenvolvida e lançada em 2019, aproveita a capacidade de convocação e a experiência de alianças da OEA para envolver o setor privado, fundações, o setor acadêmico e outros agentes não governamentais e multilaterais relevantes no diálogo e na ação multissetorial. 

Como parte do processo trienal, a Reunião de Autoridades de Cooperação programada para 2021 oferece uma oportunidade relevante para se encontrar como uma região neste momento desafiador a fim de compartilhar soluções e identificar oportunidades de cooperação e alianças que possam contribuir para a recuperação econômica, social e ambiental pós-covid-19.  Além do diálogo político, espera-se que a reunião ofereça oportunidades concretas de apoio aos esforços de recuperação que já estão sendo realizados pelos Estados membros, bem como às iniciativas em parceria com outras organizações internacionais e regionais. 


B. TEMAS PROPOSTOS PARA DEBATE 

1. Discussão sobre as necessidades e oportunidades de cooperação entre os Estados membros da OEA para contribuir para a recuperação socioeconômica da região, de forma sustentável, resiliente e inclusiva:

· Necessidades prioritárias para a recuperação socioeconômica na região.

· Oportunidades para cooperação Sul-Sul, Triangular e Norte-Sul entre os Estados membros da OEA, incluindo catálogos, práticas, programas, assistência técnica, intercâmbio de conhecimentos e financiamento disponível.

· Ações recomendadas para participação ativa e cooperação contínua entre os Estados membros da OEA.

· Financiamento da cooperação para o desenvolvimento dos Estados membros no âmbito da OEA. 

Um propósito essencial da OEA é:

“Promover, por meio da ação cooperativa, seu desenvolvimento econômico, social e cultural.”
Carta da OEA. Capítulo I. Natureza e Propósitos.

2. Oportunidades de cooperação com os Estados Observadores Permanentes da OEA:

· Discussão sobre as necessidades prioritárias dos Estados membros e as oportunidades de cooperação Sul-Sul, Triangular e Norte-Sul com os Estados Observadores Permanentes da OEA para um desenvolvimento sustentável, resiliente e inclusivo.

· Soluções e oportunidades de cooperação nas seguintes áreas prioritárias:
· A economia do conhecimento, virtual e digital
· A recuperação econômica das MPMEs
· A educação na era digital
· O futuro do trabalho e a recuperação de empregos
· Ação climática e construção de resiliência
· Os Sistemas de Saúde

3. Discussão entre os Estados Membros e as partes interessadas do setor privado, fundações, setor acadêmico e outros agentes não governamentais e multilaterais relevantes para apoiar o processo de recuperação.

· Respostas do setor privado e de outras instituições nas seguintes áreas prioritárias:
· A economia do conhecimento, virtual e digital
· A recuperação econômica das MPMEs
· A educação na era digital
· O futuro do trabalho e a recuperação de empregos
· Ação climática e construção de resiliência
· Os Sistemas de Saúde

C. PROPÓSITO DA REUNIÃO

· Aproveitar o papel da cooperação internacional em todas as suas modalidades e das alianças entre os diversos agentes interessados em contribuir para a recuperação pós-COVID-19 nos Estados membros, para que sejam sustentáveis, resilientes e inclusivas.   

D. RESULTADOS ESPERADOS DA REUNIÃO  

· Espera-se que os intercâmbios gerem oportunidades de cooperação e alianças em áreas de foco essenciais para a recuperação pós-covid-19 sustentável, resiliente e inclusiva nos Estados membros. 

Espera-se que os Estados membros identifiquem, nas áreas prioritárias, ações de cooperação internacional de curto e médio prazo que contribuam para a recuperação econômica, social e ambiental da região.

· [bookmark: _Hlk85713970]A reunião levará ao desenvolvimento de um catálogo de ofertas e necessidades tangíveis de cooperação técnica, troca de conhecimentos e boas práticas, e possíveis alianças. A Secretaria compartilhará e atualizará continuamente o catálogo no âmbito da CooperaNet. 
· Os Estados membros terão a oportunidade de debater e apresentar propostas de cooperação e alianças com base nas necessidades nacionais e regionais aos parceiros multissetoriais, com a intenção de obter apoio para a implementação. 





E. ESTRUTURA DA REUNIÃO

A reunião virtual de um dia e meio propõe uma série de intercâmbios de soluções para os desafios mais urgentes que os Estados membros enfrentam para a recuperação pós-covid-19. As autoridades participantes dos Estados membros e observadores permanentes, e representantes do setor privado, fundações, do setor acadêmico e outros agentes não governamentais e multilaterais relevantes serão convidados a compartilhar ofertas de cooperação e soluções para implementar intercâmbios práticos durante os próximos três anos. As ofertas terão foco nas necessidades identificadas previamente pelos Estados membros em uma pesquisa realizada em preparação para a reunião e nas oportunidades oferecidas pela carteira de programas da Secretaria:

Dia 1: 2 de dezembro de 2021

· Discussão sobre as necessidades e ofertas de cooperação entre os Estados membros da OEA para a recuperação socioeconômica.
· Discussão sobre oportunidades de cooperação com os Estados Observadores Permanentes da OEA.

Dia 2: 3 de dezembro de 2021

· Construir alianças multipartes entre os Estados membros e o setor privado, fundações, o setor acadêmico e outros agentes não governamentais e multilaterais relevantes para apoiar o processo de recuperação.
CIDI04814P01
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