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TEMARIO ANOTADO 

“La cooperación y las alianzas como motores para la recuperación socioeconómica  
post-COVID-19 en la región”

(Aprobado en la primera sesión plenaria celebrada el 2 de diciembre de 2021)


A. ANTECEDENTES

La Tercera Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, que se celebrará de manera virtual los días 2 y 3 de diciembre de 2021, bajo el tema “La cooperación y las alianzas como motores para la recuperación socioeconómica post-COVID-19 en la región”, ofrece una oportunidad única de encuentro entre los Estados Miembros, cooperantes, el sector privado, y otros actores del desarrollo para unir esfuerzos y definir acciones hemisféricas que contribuyan a superar la crisis y a construir una región más resiliente, sostenible e inclusiva para todos.

La cooperación y las alianzas han adquirido mayor relevancia para los países de América Latina y el Caribe (ALC), para responder a la pandemia del COVID-19. La pandemia desencadenó una crisis mundial sin precedentes, revirtiendo décadas de avances en la reducción de la pobreza, la atención médica y la educación, y afectando de manera desproporcionada a los más pobres y vulnerables del mundo, en particular las mujeres, las y los niños, los adultos mayores, las personas con discapacidad, los migrantes y los refugiados.
 
La urgencia de activar la recuperación post COVID-19 en los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) presenta un desafío que supera la capacidad de cualquier país o gobierno actuando solo. La pandemia ofrece evidencia incuestionable de la interconexión mundial y de la necesidad de respuestas multilaterales de cooperación internacional para enfrentar y superar la crisis, de manera sostenible, resiliente e inclusiva. Los Estados Miembros de la OEA han reconocido desde hace mucho tiempo la importancia de establecer relaciones mutuamente beneficiosas, basadas en la solidaridad, para abordar los desafíos de desarrollo de la región.  

 La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), el brazo de desarrollo de la OEA, que representa la plataforma hemisférica más amplia para la interacción de alto nivel entre los gobiernos de las Américas, desempeña un papel fundamental en la facilitación de la cooperación y la construcción de alianzas que brinden soluciones para abordar algunos de los principales problemas sociales, económicos y ambientales que afectan a los países del hemisferio.  Por ello, es el momento propicio para que los Estados Miembros fortalezcan la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo de la OEA para que junto a otros mecanismos en los que ya participan faciliten este proceso. 
 
En el 2018, las Autoridades de Cooperación formularon recomendaciones y proporcionaron importantes ideas sobre las oportunidades de acción para impulsar la cooperación para el desarrollo en el marco de la OEA. En el 2019, una Reunión Técnica de Seguimiento sobre Cooperación para el Desarrollo brindó orientación para el trabajo de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD y SEDI) en el fortalecimiento de la capacidad de la organización para responder de manera efectiva a las tendencias e iniciativas de cooperación para el desarrollo que se llevan a cabo dentro del hemisferio y el ámbito internacional. Además, la Estrategia de Alianzas de la SEDI, desarrollada y lanzada en 2019, aprovecha la capacidad de convocatoria y la experiencia de alianzas de la OEA para involucrar al sector privado, fundaciones, el sector académico y otros actores no gubernamentales y multilaterales relevantes en el diálogo y la acción multisectorial. 
 
Como parte del proceso trienal, la Reunión de Autoridades de Cooperación programada para 2021 ofrece una oportunidad relevante para reunirse como región en este momento desafiante para compartir soluciones e identificar oportunidades de cooperación y alianzas que puedan contribuir con la recuperación económica, social y ambiental post COVID-19. Más allá del diálogo político, se espera que la reunión brinde oportunidades concretas para apoyar los esfuerzos de recuperación que ya realizan los Estados Miembros, así como las iniciativas que se llevan a cabo con otras organizaciones internacionales y regionales. 

B. TEMAS PROPUESTOS PARA DEBATE 

1. Discusión sobre necesidades y oportunidades de cooperación entre los Estados Miembros de la OEA para contribuir con la recuperación socioeconómica de la región, de manera sostenible, resiliente e inclusiva:

· Necesidades prioritarias para la recuperación socioeconómica en la región.

· Oportunidades para la cooperación Sur-Sur, Triangular y Norte-Sur entre los Estados Miembros de la OEA, incluyendo catálogos, prácticas, programas, asistencia técnica, intercambios de conocimiento y financiación disponible.

· Acciones recomendadas para la participación activa y la cooperación continua entre los Estados Miembros de la OEA.

· Financiación de la cooperación para el desarrollo por parte de los Estados Miembros en el marco de la OEA. 

Un propósito esencial de la OEA es:

“Promover, por medio de la acción cooperativa, su desarrollo económico, social y cultural.”
Carta de la OEA. Capítulo I. Naturaleza y Propósitos.




2. Oportunidades de cooperación con los Estados Observadores Permanentes de la OEA:

· Discusión sobre necesidades prioritarias de los Estados Miembros y oportunidades de cooperación Sur-Sur, Triangular y Norte-Sur con los Estados Observadores Permanentes de la OEA para el desarrollo sostenible, resiliente e inclusivo.

· Soluciones y oportunidades de cooperación en las siguientes áreas prioritarias:
· La economía del conocimiento, virtual y digital
· La recuperación económica de las MIPYMES
· La educación en la era digital
· El futuro del trabajo y la recuperación del empleo
· Acción climática y construcción de resiliencia
· Los Sistemas de Salud

3. Discusión entre los Estados Miembros y actores interesados del sector privado, fundaciones, el sector académico y otros actores no gubernamentales y multilaterales relevantes para ayudar al proceso de recuperación.

· Respuestas del sector privado y otras instituciones en las siguientes áreas prioritarias:
· La economía del conocimiento, virtual y digital
· La recuperación económica de las MIPYMES
· La educación en la era digital
· El futuro del trabajo y la recuperación del empleo
· Acción climática y construcción de resiliencia
· Los Sistemas de Salud

C. PROPÓSITO DE LA REUNIÓN

· Aprovechar el rol de la cooperación internacional en todas sus modalidades y de las alianzas entre múltiples actores interesados para contribuir a la recuperación post COVID-19 en los Estados Miembros, que sea sostenible, resiliente e inclusiva.   

D. RESULTADOS ESPERADOS DE LA REUNIÓN  

· Se espera que los intercambios produzcan oportunidades de cooperación y alianzas en áreas de enfoque esenciales para la recuperación sostenible, resiliente e inclusiva post COVID-19 en los Estados Miembros.

Se espera que los Estados Miembros identifiquen en las áreas prioritarias acciones de cooperación internacional en corto y mediano plazo que coadyuven con la recuperación económica, social y ambiental de la región.

· [bookmark: _Hlk85713970]La reunión dará lugar a la elaboración de un catálogo de ofertas y necesidades tangibles de cooperación técnica, intercambio de conocimientos y buenas prácticas, y posibles alianzas. La Secretaría compartirá y actualizará continuamente el catálogo en el marco de CooperaNet. 

· Los Estados Miembros tendrán la oportunidad de debatir y presentar propuestas de cooperación y alianzas basadas en las necesidades nacionales y regionales a los socios multisectoriales, con la intención de obtener apoyo para la implementación. 


E. ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN

La reunión virtual de un día y medio propone una serie de intercambios de soluciones a los desafíos más apremiantes a los que se enfrentan los Estados miembros para la recuperación post-COVID-19.  Se invitará a las autoridades participantes de los Estados Miembros y observadores permanentes y a representantes de del sector privado, fundaciones, el sector académico y otros actores no gubernamentales y multilaterales relevantes a compartir ofertas de cooperación y soluciones para llevar a cabo intercambios prácticos durante los próximos tres años. Las ofertas se enfocarán en las necesidades preidentificados por los Estados Miembros en una encuesta realizada en preparación para la reunión y en las oportunidades que ofrece el portafolio de programas de la Secretaría:

Día 1: 2 de diciembre de 2021
 
· Discusión sobre las necesidades y ofertas de cooperación entre los Estados Miembros de la OEA para la recuperación socioeconómica.
· Discusión sobre oportunidades de cooperación con los Estados Observadores Permanentes de la OEA.
 
Día 2: 3 de diciembre de 2021
 
· Construir alianzas multiactor entre los Estados Miembros y el sector privado, fundaciones, el sector académico y otros actores no gubernamentales y multilaterales relevantes para ayudar al proceso de recuperación.
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