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PROYECTO DE CALENDARIO DE TRABAJO

[bookmark: _Hlk150169024]CUARTA REUNIÓN ESPECIALIZADA DEL CIDI DE 
ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACIÓN

Tema: Optimizando la cooperación y las alianzas para el desarrollo en las Américas

Edificio Principal de la OEA, Salón Simón Bolívar, Washington, D.C., 18 y 19 de abril de 2024


DÍA 1: JUEVES 18 DE ABRIL DE 2024

	8:30AM – 9:00AM
	REGISTRO DE PARTICIPANTES


	9:00AM - 9:30AM
	SESIÓN INAUGURAL

Palabras de apertura:
· S.E. Luz Elena Baños, Presidente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD). 
· S.E Luis Almagro, Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA).

· Oradora Principal: Sra. Michele Sumilas, Asistente del Administrador, Oficina de Planificación, Aprendizaje y Gestión de Recursos (PLR), Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID).


	9:30AM – 9:45AM
	PRIMERA SESIÓN PLENARIA

· [bookmark: _Int_uTDMZaWb]Sr. Luis Salazar, Director del Consejo de Cooperación Internacional, Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior de Belice, Presidencia Provisional. 
· [bookmark: _Int_mCH8SKRX]Elección del Presidente de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.
· Adopción de los documentos de la reunión: Temario, Temario Anotado y Calendario. 
· Consideración y formalización de acuerdos sobre: 
· Constitución del Comité de Estilo; 
· Designación de grupos de trabajo y/o comités;
· Acuerdo sobre la fecha límite para la presentación de propuestas; 
· Duración de la reunión; 
· Otros asuntos. 

	9:45AM – 10:00AM
	FOTOGRAFÍA OFICIAL DE LA REUNIÓN


	10:00AM – 10:30Am
	SEGUNDA SESIÓN PLENARIA 

· Informe de la Secretaría y Optimización de la Cooperación y Alianzas para el Desarrollo en las Américas. Sra. Kim Osborne, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA.

	
10:30AM – 11:45Am
	
TERCERA SESIÓN PLENARIA 

DIÁLOGO DE AUTORIDADES DE ALTO NIVEL

1. Mejorar las estructuras de gobernanza para una cooperación eficaz. 

Una sólida estructura de gobernanza para la cooperación permitirá a los Estados Miembros coordinar mejor los esfuerzos nacionales y regionales de cooperación; esta estructura debe reconocer que la cooperación tiene lugar a todos los niveles de gobierno, en todos los sectores y entre diferentes actores que a menudo asumen papeles tanto de oferentes como de receptores de cooperación. 

El objetivo de este diálogo es identificar buenas prácticas en la gobernanza para la cooperación en la región y aprovechar el análisis que otras organizaciones regionales vienen realizando al respecto. Asimismo, el diálogo busca compartir experiencias, avances y desafíos, y presentar recomendaciones generales sobre estructuras, sistemas o marcos de gobernanza para la cooperación que los países participantes puedan aplicar, según sus necesidades, contextos y capacidades.

Llamado a la acción: 
[bookmark: _Int_NGnvXArp]Embajadora Lorena Larios, Secretaria para la Cooperación Iberoamericana, Secretaría General Iberoamericana (SEGIB). 

Intervenciones de las Autoridades para iniciar el diálogo:
· [bookmark: _Int_4Nm9sLwN]Sra. Olaya Dotel, Viceministra de Cooperación Internacional, Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de República Dominicana (MEPyD).
· Sr. Bruno Sotomayor, Especialista, Dirección de Políticas y Programas, Agencia Peruana de Cooperación Internacional (APCI). 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.

	
11:45AM –1:00Pm
	
2. Captar, recopilar y comunicar las necesidades emergentes de cooperación para su atención y acción.

La mejora de las estrategias y los mecanismos de captación, recopilación y comunicación de las necesidades contribuirá a resolver el desajuste entre las ofertas de cooperación y las demandas locales, evitar la duplicación de esfuerzos, aumentar la coherencia, identificar oportunidades de asociación y mejorar la eficacia general de la cooperación. Entre las posibles acciones se incluyen la concienciación sobre la importancia de una comunicación eficaz en la gestión de la cooperación, la realización de consultas y evaluaciones comunitarias conjuntas, la creación de informes periódicos sobre las necesidades de desarrollo de los países, la facilitación de los intercambios entre países donantes y receptores, y una orientación más clara sobre las prioridades locales que sirva de base para el diseño de la ayuda al desarrollo.

Durante el diálogo, se buscará exponer y dar a conocer las herramientas que la OEA tiene a disposición, como es el caso de CooperaNet, a fin de que los países puedan compartir sus fortalezas, buenas prácticas y conocimientos técnicos a través de ellos en temas de desarrollo, para el intercambio y aprendizaje mutuo. Por otro lado, la reunión impulsará el intercambio de experiencias entre los países con relación a su articulación con gobiernos sub nacionales y sus sistemas nacionales de cooperación, con miras a identificar necesidades y potencialidades a ser compartidas a través de la Cooperación Sur-Sur.
 
Llamado a la acción: 
Sra. Raquel Artecona, Oficial de Asuntos Económicos, Oficina de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) en Washington, D.C. 

Intervenciones de las Autoridades para iniciar el diálogo:
· Sra. Margelia Palacios, Directora de Cooperación Internacional, Ministerio de Relaciones Exteriores de Panamá. 
· [bookmark: _Int_AIbYLBQ7]Sra. Karla de Palma, Directora General, Agencia de El Salvador para la Cooperación Internacional (ESCO).
· Sr. Greg Howell, Administrador Adjunto Senior para América Latina y el Caribe (LAC) de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID). 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.


	1:00PM – 2:00PM
	ALMUERZO - será ofrecido

	
2:00PM – 3:15PM
	
CUARTA SESIÓN PLENARIA

3. Promover la coherencia entre los sistemas de reporte nacionales, regionales e internacionales.

Una cooperación eficaz requiere repositorios sistematizados y descentralizados que integren indicadores para medir la contribución de los proyectos y programas hacia los objetivos nacionales de desarrollo y la Agenda 2030. El acceso a la información sobre las prioridades y acciones de cooperación a nivel local, nacional y regional fortalecería los esfuerzos de impulsar el impacto mediante la generación de datos, permitiendo el monitoreo y la evaluación, suministrando información para la adaptación continua y facilitando la coordinación entre los diferentes actores que participan en las iniciativas de cooperación técnica y financiera.

Es necesario contar con un enfoque hemisférico para armonizar los informes y los criterios de evaluación, ajustar las metodologías y las normas y fomentar una mayor transparencia, rendición de cuentas y aprendizaje mutuo en el ámbito de la cooperación Sur-Sur y Triangular en América Latina y el Caribe. Este proceso incluye el intercambio de experiencias sobre los mecanismos/marcos de presentación de reportes nacionales actuales; buenas prácticas y desafíos sobre la gestión de los sistemas de información vinculados a la cooperación internacional; la identificación de oportunidades de mejora, colaboración y desarrollo de capacidades, entro otros.

Llamado a la acción: 
Sra. Julia Benn, Directora de la Secretaría del Foro Internacional sobre Apoyo Oficial Total al Desarrollo Sostenible (AOTDS), Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE).

Intervenciones de las Autoridades para iniciar el diálogo:
· Sr. Marcio Lopes Corrêa, Coordenador-Geral de Cooperação Multilateral, Agência Brasileira de Cooperação (ABC). 
· [bookmark: _Int_4qvYF67t]Sra. Delores Wade, Directora de Cooperación Técnica Multilateral, Instituto de Planificación de Jamaica (PIOJ). 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación. 

	
3:15PM – 4:30PM
	
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]4. Aprovechar enfoques nacionales eficaces en la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) como un medio para la cooperación.

La cooperación internacional desempeña un papel crucial para abordar los desafíos regionales y globales y poder alcanzar la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Esto incluye apoyo financiero y técnico, coherencia, complementariedad y alineación de políticas tanto de los socios oferentes como de los receptores, y el compromiso y la responsabilidad conjunta que implica el desarrollo sostenible por parte de todos los países y actores. Al brindar una vía para que los países compartan sus enfoques para lograr los ODS individuales, se puede acelerar su logro regional dada la inminente fecha límite de 2030

Llamado a la acción: 
[bookmark: _Int_RlirWt4G]Sra. Almudena Fernández, Jefe Economista, Oficina Regional para América Latina y el Caribe, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Intervenciones de las Autoridades para iniciar el diálogo.
· [bookmark: _Int_HRIDWvYE]Sr. Mariano Berro, Director Ejecutivo, Agencia Uruguaya de Cooperación Internacional (AUCI). 
· Sra. Melissa Sánchez Rabello, Coordinadora de Programas, Departamento de Negociaciones Internacionales y Monitoreo, Agencia Chilena de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AGCID), Ministerio de Relaciones Exteriores. 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.

	
4:30PM – 5:45PM
	
QUINTA SESIÓN PLENARIA

5.  Reducir el déficit de financiamiento de la cooperación para el desarrollo. 

Los países de la región se enfrentan a niveles insuficientes de financiación a través de recursos financieros nacionales, inversiones y programas nacionales, la AOD y otros flujos de financiación, así como a un elevado nivel y percepción del riesgo para impulsar la inversión del sector privado. Abordar estos retos implica movilizar recursos adicionales a través de la AOD y otras vías, poner financiación flexible a disposición de los países en desarrollo y mitigar el riesgo real y percibido asociado a la inversión en la región. 

Esta sesión se centrará en presentar cómo puede optimizarse la financiación del desarrollo existente para lograr resultados tangibles, teniendo en cuenta factores como el aprovechamiento de la capacidad local y la reducción al mínimo de las duplicaciones.

Llamado a la acción: 
Dra. Barbara R Kotschwar, Profesora Adjunta, Centro de Estudios Latinoamericanos (CLAS), Universidad de Georgetown.

Intervenciones de las Autoridades para iniciar el diálogo:
· [bookmark: _Int_bq6P5Czw]Sr. Mateo Estrémé, Director General de Cooperación Internacional, Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina.
· S.E. Embajador Chet Neymour, Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la OEA.

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.



DÍA 2: VIERNES, 19 DE ABRIL DE 2024
	

	9:00AM – 9:45aM
	SEXTA SESIÓN PLENARIA 

DIÁLOGO CON ALIADOS ESTRATÉGICOS 

Esta sesión ofrece un espacio para que las autoridades de cooperación de los Estados Miembros interactúen con aliados estratégicos y socios, incluyendo sus contrapartes en los Estados Observadores Permanentes ante la OEA, el sector privado y fundaciones. El diálogo busca identificar oportunidades para fortalecer la cooperación regional a través de la OEA ayudando a apalancar y catalizar fondos adicionales, asistencia técnica u otros programas para apoyar iniciativas específicas identificadas como prioritarias para los Estados miembros de la OEA en el avance de la acción climática. Este enfoque se alinea con los objetivos del ciclo de programación 2024-2027 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) de la OEA, que ofrecerá fondos semilla a los estados miembros para la implementación del Plan de Acción Interamericano sobre Cambio Climático 2023-2030 y la Declaración de Nassau para el Desarrollo Sostenible en las Américas, aprobada en la última Reunión Ministerial de la OEA sobre Desarrollo Sostenible.

Llamado a la acción: 
[bookmark: _Int_v9EHxhEz]S.E. Senador Michael Halkitis, Ministro de Asuntos Económicos, Las Bahamas.

Acción Climática: Plan de Acción Interamericano y oportunidades de cooperación.
[bookmark: _Int_hecUhZR8]Sr. Mark Lambrides, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA.

Intervenciones de representantes de los Estados Observadores Permanentes. 
· Francia: Sr. Aurélien Lechevallier, Director General de Globalización, Cultura, Educación y Desarrollo Internacional, Ministerio de Europa y Asuntos Exteriores. 
· España: D. Antón Leis, Director de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID)
· Italia: S.E. Simone Turchetta, Embajadora, Observadora Permanente de Italia ante la OEA
· Comisión Europea: Sr. Félix Fernández-Shaw, Director, América Latina y el Caribe, Dirección General de Asociaciones Internacionales.
· Marruecos: S.E. Youssef Amrani, Embajador, Observador Permanente de Marruecos ante la OEA.
· Santa Sede: Monseñor Juan Antonio Cruz Serrano, Observador Permanente de la Santa Sede ante la OEA

Diálogo entre las Altas Autoridades de Cooperación y los Estados Observadores Permanentes.


	9:45AM – 10:30aM
	Diálogo con el sector privado y fundaciones.

Llamado a la acción: 
[bookmark: _Int_U1oBLSw3]Sr. Jaime Arteaga, Director General, Jaime Arteaga & Asociados Índice de Inversión Social Privada.

Intervenciones de representantes del sector privado y fundaciones. 
· Sra. Beatriz Mejía, Directora de Medio Ambiente LATAM, Centro de Políticas Públicas, Coca-Cola Company. 
· Sra. Abby Daniell, Directora Sector Público América Latina, Canadá y el Caribe, Amazon Web Services.
· Sra. Lara Vincent, Directora de Cuentas Internacionales, Sawyer.

Diálogo entre las Altas Autoridades de Cooperación y el sector privado y fundaciones.


	10:30AM – 10:45PM

	Cooperación en Acción

En esta sesión se ofrecerán ideas sobre cómo llevar a cabo la cooperación en la región a través de diversas modalidades, como el acceso a la financiación y la asistencia multilaterales; el fortalecimiento de la colaboración y la coordinación interinstitucionales; el establecimiento de redes regionales de funcionarios gubernamentales para apoyar agendas y programas sectoriales en los Estados miembros, y la consolidación de alianzas y fondos de otras organizaciones internacionales, donantes y el sector privado.

· Sr. Miguel Porrúa, Coordinador de Gobierno Digital y Datos, División de Capacidad Institucional del Estado, Banco Interamericano de Desarrollo (BID).


	10:45am-11:00am
	RECESO

	
11:00AM – 1:00PM

	
SEPTIMA SESIÓN PLENARIA 
(Reunión Cerrada, únicamente para Estados Miembros de la OEA).

El camino para seguir: Mecanismos de financiación de la Cooperación para el Desarrollo dentro de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo:

· Mecanismos de recaudación de fondos para apoyar las actividades de cooperación para el desarrollo dentro de la OEA/SEDI. Basado en las recomendaciones del Grupo de Trabajo #2. Definición de una hoja de ruta para el fortalecimiento del FCD:

1. Implicaciones de la reestructuración del FCD y de la modificación de sus estatutos. 
i. Ajustando el ciclo programático del FCD.
ii. Restablecimiento de las cuentas sectoriales.
iii. Fondos fiduciarios y fondos de cooperación específicos para cada país.
2. Movilizar y aumentar las contribuciones voluntarias de los Estados miembros al FCD.
3. Atraer las contribuciones del sector privado y de otros Estados no miembros al FCD.
i. Lineamientos temporales para el establecimiento de relaciones de cooperación de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos con el sector privado. Sra. Gisela Vergara, Directora del Departamento de Relaciones Externas e Institucionales de la OEA.
ii. Mecanismos para atraer financiación del sector privado de Estados Unidos. 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.


	1:00PM – 2:00PM
	ALMUERZO  - será ofrecido

	
2:00PM – 3:30PM

	
SEPTIMA SESIÓN PLENARIA 
(Continuación de la sesión cerrada). 

4. Fortalecer el papel interno de la AICD y de las Autoridades de Cooperación de la región para alinearse con otros procesos ministeriales del CIDI y ayudar a impulsar una cooperación que responda a las prioridades sectoriales nacionales y regionales dentro de la OEA/SEDI. Basado en las recomendaciones del Grupo de Trabajo #1.
5. Posicionamiento de la AICD en el panorama de la cooperación internacional al desarrollo. Basado en las recomendaciones del Grupo de Trabajo #3. 

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.

	
3:30PM – 4:20PM

	
Próximos pasos y acciones coordinadas a través de la Junta Directiva de la AICD
(Abierto a todos los delegados)

Diálogo de las Altas Autoridades de Cooperación.

1. Adopción del Plan de Acción para la Cooperación 2024-2027.
2. Determinación de fecha y sede de la V Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, 2027. 
3. Otros Asuntos. 

	4:20PM – 4:45PM

	CLAUSURA 

· [bookmark: _Int_dvbJbFDL]S.E. Embajador Steve Ferrol, Representante Permanente del Commonwealth de Dominica ante la OEA, Vicepresidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).
· [bookmark: _Int_WDc8yGk1]Sra. Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA. 
· [bookmark: _Int_iC0qNxG6]S.E. Luz Elena Baños, Presidenta de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).
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