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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE BARBADOS JUNTO À OEA COMUNICANDO A DECISÃO DO GOVERNO DE BARBADOS DE APRESENTAR SUA CANDIDATURA À PRIMEIRA VICE-PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CULTURA (CIC)




Nota No 075/2022






	A Missão Permanente de Barbados junto à Organização dos Estados Americanos apresenta seus cumprimentos à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, e tem a honra de comunicar que o Governo de Barbados decidiu apresentar sua candidatura ao cargo de Primeiro Vice-Presidente da Comissão Interamericana de Cultura nas eleições que terão lugar no decorrer da Nona Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura, a ser realizada na cidade de Antigua Guatemala, em 27 e 28 de outubro de 2022. 

	A Missão Permanente de Barbados junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, os protestos de sua mais alta consideração. 




Missão Permanente de Barbados
junto à Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.



25 de outubro de 2022
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