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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA PAR LAQUELLE ELLE FAIT PART DE L’INTÉRÊT DE SON GOUVERNEMENT DE POSTULER À LA CANDIDATURE POUR OCCUPER L’UNE DES VICE-PRÉSIDENCES DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LA CULTURE (CIC)




















RÉPUBLIQUE DU PANAMA
GOUVERNEMENT NATIONAL


MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES
Mission permanente du Panama près l’Organisation des États Américains
Washington, D. C.

PANA-OEA-3-435

La mission permanente du Panama près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, qui a lieu les 27 et 28 octobre de l’année en cours à Antigua Guatemala.

À cet égard, la mission permanente du Panama près l’Organisation des États Américains fait part au Secrétariat exécutif du SEDI de l’OEA de son intérêt à occuper l’une des vice-présidences de la Commission interaméricaine de la culture pour les trois années à venir. Le Panama sera honoré de pouvoir contribuer au respect de la Déclaration et au suivi du Plan d’action qui seront adoptés lors de la Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, en cours actuellement.

La mission permanente du Panama près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.


Washington, D. C., le 27 octobre 2022



Au SECRÉTARIAT EXÉCUTIF AU DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
Organisation des États Américains (OEA)
Washington, D. C.
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