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PROPOSITIONS SUPPLÉMENTAIRES DE LA DÉLÉGATION DES ÉTATS-UNIS SUR LE PROJET DE RÉSOLUTION “DROIT À LA LIBERTÉ DE PENSÉE ET D’EXPRESSION ET L’IMPORTANCE DES MÉDIAS”
PROPOSITIONS SUPPLÉMENTAIRES DE LA DÉLÉGATION DES ÉTATS-UNIS SUR LE PROJET DE RÉSOLUTION “DROIT À LA LIBERTÉ DE PENSÉE ET D’EXPRESSION ET L’IMPORTANCE DES MÉDIAS”

Afin de faciliter un plus ample dialogue productif en vue d’en venir à un consensus sur cette résolution, la Délégation des États-Unis propose les nouvelles formulations suivantes de paragraphes contenus actuellement dans la section du préambule du projet de résolution consolidé actuel.
PP 19: "RAPPELANT les études et les contributions approuvées par l’UNESCO concernant la contribution des médias au renforcement de la paix, de la tolérance et de la compréhension internationale, à la promotion des droits de la personne, et au Dialogue entre les civilisations".
PP 20:  "PRENANT EN COMPTE les documents émanés des phases de Genève et de Tunis du Sommet mondial sur la société de l’information, qui, entre autres, réaffirmaient, dans la Déclaration de principes de Genève, notre engagement envers le principe de la liberté de la presse et de la liberté de l’information, et que l’indépendance, le pluralisme et la diversité des médias, qui sont essentiels à la société de l’information, que la liberté de chercher, de recevoir, de transmettre et d’utiliser l’information pour la création, l’accumulation et la diffusion de connaissance sont importants pour la société de l’information et exigent « une utilisation et un traitement responsables de l’information par les médias conformément aux normes éthiques et professionnelles les plus élevées »,"
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