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Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.

Groupe de travail informel sur la désignation de salles à l’OEA

Rapport du Président

1.
Antécédents

Suite à l’adoption par le Conseil permanent de la résolution CP/RES. 842 (1363/03) parrainée initialement par GRUCA (maintenant SICA) qui désignait deux salles de réunions en l’honneur du Dr José Gustavo Guerrero (El Salvador) et Ruben Dario (Nicaragua), le Conseil permanent a aussi décidé que “les deux autres salles de réunions qui deviendront disponibles à l’Organisation seraient présentées à la Caraïbe pour attribution” (CP/ACTA-1363/03)

En février 2004, les délégations de la CARICOM  ont distribué un projet de résolution (CP/doc. 3828 /04) proposant de désigner quatre salles, y compris deux petites salles de réunions sises à la Rue F, en l’honneur du Précurseur de l’indépendance d’Haïti, le Général Toussaint Louverture, l’Honorable Marcus Garvey (Jamaïque) ; Sir Arthur Lewis (Sainte-Lucie) et l’Honorable Derek Walcott (Sainte-Lucie) 

À sa séance du 17 mars 2004, le Conseil permanent a décidé qu’un groupe informel composé des coordinateurs de l’ALADI, de la CARICOM et du GRUCA, ainsi que de représentants du Canada et des Etats-Unis devrait être constitué pour qu’il puisse soumettre des recommandations au Conseil permanent portant sur les critères et procédures devant régir la désignation de salles ; ce groupe devrait être ouvert à la participation de toutes les délégations intéressées. 

Durant leurs discussions de la question, les coordinateurs régionaux ont demandé au Canada de diriger le Groupe de travail pour examiner la question de l’identification et de la désignation des salles appropriées de réunions et élaborer ensuite les critères et procédures appelés à régir ce processus. 

2.
Groupe de travail 

Le Groupe de travail a tenu sa première réunion le 13 juillet 2005. Malheureusement, les efforts déployés pour convoquer la deuxième réunion n’ont pas porté fruit et ce n’est que vers la fin de 2007 que le processus a été remis sur les rails, suite à des consultations informelles entre le Président, le Secrétariat et plusieurs États membres intéressés. Le présent rapport a été établi sur la base de ces consultations informelles.  

À sa première réunion, le Groupe de travail a reconnu que les décisions d’attribuer des salles à l’OEA devraient être adoptées en vertu d’une résolution du Conseil permanent et qu’il serait approprié que le Groupe examine les critères appelés à régir l’attribution de salles, de sorte que le Conseil permanent puisse disposer de lignes directrices. Le Conseil permanent a pris l’engagement de désigner deux salles en l’honneur de personnalités proposées par les États membres de la CARICOM [CP/ACTA 1363/03). La CARICOM a discuté d’un projet de résolution proposant que quatre salles soient désignées en l’honneur de quatre personnalités et par la suite, il a été décidé que cette proposition couvrirait les désignations de trois salles. Le président a pris acte de la flexibilité dont a fait montre la délégation de Sainte-Lucie à cet égard.  

3. Conclusions

Le Groupe de travail  a été d’avis que deux salles non désignées, le Salon des Délégués au Bâtiment principal et la Salle de conférence TL-76 au Bâtiment F, méritaient d’être attribuées – il a été jugé que les diverses salles plus petites au Bâtiment F ne se prêtaient pas à cette fin.  Note a été prise que les installations de l’OEA autres que des salles spécifiques pourraient convenir pour attribution. Dans ce contexte, la Salle utilisée pour les expositions (située entre la Salle Bolivar et le patio Aztec) a été par la suite identifiée comme installation  qui pourrait s’avérer convenable à ces fins. 

Le Groupe de travail a jugé cependant qu’après une décision du Conseil permanent concernant la proposition de la CARICOM, et en l’absence d’autres salles disponibles pour ces attributions, on devrait suspendre la pratique de désigner des salles en l’honneur de personnes. En même temps, il a été reconnu que de nouvelles salles ou d‘autres installations de l’OEA à l’avenir pourraient s’avérer appropriées et que des propositions pourraient alors être soumises en vue de la désignation de ces salles en l’honneur de personnalités spécifiques. 

Suite aux consultations informelles subséquentes, le Groupe de travail a examiné la question pour déterminer si l’attribution devait être réservée à des personnes décédées. Dans ce contexte, bien qu’il n’y ait pas eu de consensus sur la question, on a noté que par le passé, la pratique avait été de désigner des salles en l’honneur de personnalités décédées et que cette pratique paraissait rationnelle, même si on a reconnu qu’un État membre pourrait préférer proposer que cet honneur soit décerné à une personnalité encore en vie.  

Finalement, bien qu’il ait été reconnu durant les consultations informelles, que l’attribution d’une salle ou d’une autre installation de l’OEA en l’honneur d’une personnalité n’entrainait pas l’obligation pour l’État auteur de la proposition d’aménager la salle ou l’espace désigné, il a été reconnu  que par le passé, la pratique avait été que l’État membre concerné prenait l’initiative d’orner la salle d’une façon quelconque, en fournissant par exemple, un portrait de la personnalité honorée. Cette pratique était considérée comme admirable et en harmonie avec la condition et la nature  historique des installations de l’OEA, même si note a été prise que ces ornements pourraient prendre diverses formes.  

PROJET DE RÉSOLUTION  

DÉSIGNATION DE SALLES  À L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

(Déposé par le Président du Groupe de travail sur la désignation de salles)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:

Que l’architecture du siège de l’Organisation des États Américains (OEA) reflète les multiples influences de ses États membres et qu’un certain nombre de salles ont été désignées en l’honneur de diverses éminentes personnalités qui ont contribué à l’avancement de causes de portée continentale; 

Que deux salles non attribuées, le Salon des Délégués au Bâtiment principal et la Salle de conférence TL-76 dans le Bâtiment des services généraux, ainsi que l’aire de la Salle d’entrée principale située entre le patio Aztec et la Salle Bolivar utilisée pour des expositions, sont prêtes à être attribuées ; 

Que les autres salles de réunions les plus petites dans le Bâtiment des services généraux ne conviennent pas à ces fins,

RAPPELANT QUE lors de la séance ordinaire tenue par le Conseil permanent  le 9 avril 2003, le Conseil a confirmé son interprétation selon laquelle deux salles seraient mises à la disposition d’États membres de la Caraïbe pour attribution, 

CONSIDÉRANT EN OUTRE :

Qu’à l’exception des trois installations indiquées ci-dessus,  la pratique consistant à attribuer des salles devrait être discontinuée en attendant que des salles additionnelles ou d’autres espaces jugés appropriés à ces fins deviennent disponibles ;

Qu’au cas où des espaces appropriés devenaient disponibles à l’avenir, il serait bon que soient adoptés des critères appelés à régir l’attribution de salles et d’autres espaces à l’OEA, 

DÉCIDE:

D’adopter les critères ci-après qui offre un cadre appelé à orienter l’attribution de salles au siège de l’OEA et à faciliter toute décision y afférentes:

i) Les décisions de désigner des salles en l’honneur d’éminentes personnalités seront adoptées en vertu d’une résolution du Conseil permanent. 

ii) Sans préjudice du droit des États membres de proposer des noms d’éminentes personnalités encore en vie, il est bon de noter que la pratique habituelle a été d’approuver la désignation de salles en l’honneur de personnalités décédées à titre posthume.

iii) Les propositions d’attribution de salles seront examinées et tranchées par le Conseil permanent selon l’ordre dans lequel elles auront été reçues. 

iv) Les États membres qui proposent de désigner des salles en l’honneur d’éminentes personnalités devraient orner la salle d’un buste, d’un portrait, ou de toute autre pièce commémorative appropriée de la personnalité honorée, moyennant l’approbation par le Conseil permanent de la proposition. 

v) Ces mêmes critères seront appliqués aux espaces situés au siège de l’OEA, autres que les salles qui peuvent être jugées convenables pour attribution.

vi) Les mêmes critères orienteront, le cas échéant, l’examen et les décisions au cas où un État membre propose un nom autre que celui d’une personnalité pour une salle, ou un autre espace au siège de l’OEA.
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