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SUJET I: PROTECTION DU CONSOMMATEUR
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MISSION PERMANENTE DU CANADA
AUPRÈS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note Nº 0200

La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui présenter la proposition révisée du Gouvernement du Canada pour la CIDIP VII portant sur la protection du consommateur et intitulée Avant-projet pour une loi type sur la compétence juridictionnelle et la loi applicable en matière de contrats de consommation. Cette proposition répond aux questions, aux préoccupations et aux commentaires qui ont été exprimés à l’occasion de la Réunion d’experts de décembre 2006 à Porto Alegre relativement à l’avant-projet précédent du Canada sur la question.
La proposition révisée est soumise en anglais et en français. Une traduction non officielle en espagnol est également fournie pour révision par le département de traduction de l’Organisation des États Américains. Veuillez prendre note que cette traduction ne tient pas compte des changements de dernière minutes apportés par le Canada à sa proposition révisée.
Le Gouvernement du Canada demande respectueusement à la présidence de bien vouloir diffuser la proposition révisée auprès des États membres de l’Organisation des États Américains en leur demandant de présenter par écrit leurs commentaires relativement à la proposition révisée au plus tard le 30 septembre 2008.

Le Canada se réjouit à l’idée de poursuivre les discussions avec les États membres relativement aux propositions canadienne, brésilienne et américaine relativement à la protection du consommateur en préparation de la CIDIP VII et il appuiera les efforts déployés pour établir un plan de travail efficace et un calendrier approprié pour ces discussions.

La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidente de la Commission des questions juridiques et politiques de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C.

Le 15 juillet 2008

http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20891frances.pdf
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