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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)] 
[ASOCIACIÓN DE ALFABETIZACIÓN SOLIDARIA (ALFASOL)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR [ASOCIACIÓN DE ALFABETIZACIÓN SOLIDARIA (ALFASOL)] 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (CSO) brésilienne Asociación de Alfabetización Solidaria.

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de l’organisation Asociación de Alfabetización Solidaria et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
L’organisation dénommée Asociación de Alfabetización Solidaria a été fondée le 16 novembre 1998 à Sao Paulo (Brésil) dans le but de faciliter, pour les jeunes et les adultes, en particulier ceux habitant les zones enregistrant un taux élevé d’analphabétisme et un faible taux de développement humain, l’accès à de meilleures perspectives de développement. Asociación de Alfabetización Solidaria s’est donné pour but de contribuer aux discussions sur les politiques éducatives nationales visant l’élargissement de l’offre de cours de formation continue pour les jeunes et les adultes au Brésil et dans le monde entier. 
Asociación de Alfabetización Solidaria a reçu des entités suivantes des contributions au financement de ses projets : Agence brésilienne de coopération, AstraZeneca-Brésil, Banco Itaú BBA, Bandeirante Energia, S.A., Carrefour, Chevron-Brésil, Chevron-Brésil– Exploration et production, CMS Medical, Cobra Tecnología, Compagnie brésilienne d’aluminium, COPESUL, Amico Saúde Ltda., Editora Alto Astral, Empreendimientos Pague Menos, Enerpeixe S.A., Empresa Energética de Mato Grosso do Sul (ENERSUL), Centrales Eléctricas del Espíritu Santo (ESCELSA), Ford Motor Company de Brasil, Fundación Bradesco, Fondation Itaú Social, Fondation Nestlé Brésil, Fondation Vale, Fondation Victor Civita, Fonds national pour le développement de l'éducation (FNDE), Gouvernement de l'État de Ceará, Gouvernement du District fédéral, Groupe Schincariol, Instituto Souza Cruz, Instituto Unibanco, Investco, S.A., Microsoft, Ministère de l’Éducation, Ministère de la Justice (Département des pénitenciers nationaux) (DEPEN), Natura, Organisation internationale du Travail (OIT), Philip Morris, Cabinet d’avocats Pinheiro Neto, Préfecture municipale de Teresina Sadia, Santander, Union européenne, Siderúrgica Viena. En outre, l’organisation a reçu le soutien des entités suivantes: BDO Trevisan, Conseil brésilien d’ophtalmologie, Compañía Nacional de Abastecimiento (CONAB), FIESP, Fondation Telefónica, Fondation Víctor Civita, GOL, Microsoft, MasterCard, Redecard, TAM, TIVIT, Organisation des Nations Unies pour l'éducation, la science et la culture (UNESCO) et VISA Brésil.
La campagne “Adoptez un élève” d’ALFASOL bénéficie du concours des organismes suivants : ABAMEC, ABN AMRO, ACE, Agence de presse électronique Edu Online, Agility Eventos, Ampla, Al Donia Online, Americanas.com, Band, Banda Mutreta, Bondfaro.com, BUS TV, Canal Futura, Carrefour, Cinema Copiagens, CPM Loc. De Equipamientos Cinematográficos, CTO Publicidad, Crescimentum, Cultura, Editorial Abril, Editorial Escala, Editorial Globo, Editorial Nobel, Editorial Peces, Editorial Punto de Vista, Editorial Símbolo, Elemídia, Escuela Superior de Propaganda y Marketing (ESPM), ESPM Social, Fabio Laub Fotografías, Internet Group de Brasil (IG), Ilinks!, Jornal da Tarde (Grupo Estado), KL Loc. Equipos Cinematográficos, Lima Duarte, Margarida Flores y Filmes, Marsh, Markaviva Comunicación, Migalhas.com (Alemweb.com Consultoría y Planeación), État de San Pablo (Grupo Estado), Mundo del Marketing, Philip Morris, Play It Again, PROMO ESPM, Postcards, Radar Arquitectura y Diseño, Radio Alpha FM, Radio Antena 1, Radio Capital , Radio CBN (Sistema Globo de Radio), Radio Nova Brasil FM, Record, Red CBS de Comunicación, Chaîne hôtelière Ibis, Regina Duarte, Revue ABCFARMA, Revue Cobertura, Revue ECO.21, Revue Filantropía, Revue Móbile (Alternativa Editorial), Saber de Comunicación, SBT, Schincariol, Smile Ortodoncia, Social Web, Texaco, TV Gazeta, TV Globo, Vagas Tecnología, Vieira Transportes.
Asociación de Alfabetización Solidaria a soumis sa demande d’accréditation le 2 mai 2007.

2. 
Nom, adresse et date de création de l’OSC
Nom :


Asociación de Alfabetización Solidaria
Adresse :
Rua Pamplona, #1.005 Conjunto 5A Barrio Jardim Paulista CEP: 01405.001



Sao Paulo, Brasil
No de téléphone :
(11) 3372-4300
Télécopieur :

(11) 3372-4339
Courriel :

alfabetizacao@alfabetizacao.org.br
Directrice :

Regina Célia Esteves de Siqueira
Date de création :
16 novembre 1998
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l'OEA
L’objectif principal de Asociación de Alfabetización Solidaria est de contribuer au développement des activités de l'OEA. Ses activités pourraient accompagner celles de l'OEA dans les domaines suivants:
· Ouvrir des perspectives pour surmonter la pauvreté et obtenir l’accès à de nouveaux débouchés professionnels au moyen de programmes d’alphabétisation;
· Promovoir la participation citoyenne par l’accès à des programmes de formation continue, professionnelle et technique aux fins de maximiser la productivité économique et le renforcement des institutions conformément à la Déclaration de Mar del Plata issue du Quatrième Sommet des Amériques;
· Promouvoir l’amélioration de la gestion locale et fédérale des ressources consacrées au secteur éducatif, dans un contexte de transparence et au moyen de meilleures pratiques;
· Exécuter des activités qui encouragent la participation et l’intérêt des personnes au développement intégral de leurs aptitudes d’écriture et de rédaction.
4.
Contributions potentielles de Asociación de Alfabetización Solidaria aux activités de l'OEA
Asociación de Alfabetización Solidaria considère que les activités suivantes de cette organisation pourraient présenter un intérêt pour l'OEA:

· Réalisation de projets de recherche sur les résultats de la politique éducative, particulièrement dans les domaines de l’alphabétisation appliquée aux chiffres et à l’écriture en cours d’exécution dans les diverses collectivités territoriales de la région;
· Élaboration et organisation de cours de formation continue permettant aux jeunes et aux adultes d’avoir accès à de meilleurs débouchés dans le monde du travail;
· Encouragement des valeurs d’égalité et d’équité dans les termes exprimés par l'OEA, en ce qui a trait à la prévention de la discrimination fondée sur le genre ou la race;
· Promotion de la coopération internationale dans le domaine éducatif, en conservant comme cadre du développement des activités le respect des caractéristiques culturelles propres à chaque pays. 

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur le meilleur moyen d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Asociación de Alfabetización Solidaria peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l'Organisation:
· Impulser le développement institutionnel éducatif et la défense des droits sociaux de sorte à accroitre le nombre de personnes ayant accès aux débouchés de travail, en collaborant activement avec le Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré de l'OEA;
· Faciliter l’accès aux programmes d’alphabétisation pour jeunes et adultes, en particulier les membres des groupes les plus défavorisés, en apportant son soutien et sa collaboration aux activités du Département de l'éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré de l'OEA;
· Encourager une culture de respect pour les minorités, de prévention de la violence sexuelle, domestique, juvénile et de lutte contre les actes abusifs et l’exploitation des enfants;
· Prendre part aux activités du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toute forme de discrimination et d’intolérance.

6.
Documents soumis par Asociación de Alfabetización Solidaria :

· Lettre adressée au Secrétaire général de l'OEA, datée du 2 mai 2007
· Acte constitutif
· Déclaration d’approbation du Statut
· Rapport annuel d’activités 2006 et 2007
· Déclaration de mission institutionnelle

· États financiers 2006 et 2007, vérifiés par le cabinet de vérificateurs indépendants BDO Trevisan Auditores Independientes (Mauro de Almeida Ambrósio)
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