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CONVOCATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À PARTICIPER À LA POURSUITE 
DU PROCESSUS DE RÉFLEXION SUR LE SYSTÈME INTERAMÉRICAIN 
DE PROMOTION ET DE PROTECTION DES DROITS DE LA PERSONNE 
La Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) se propose de poursuivre le processus de réflexion sur le système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne, accordant à cette question une importance particulière dans le programme de travail de cette Commission, en tenant compte des propositions énoncées dans le cadre des discussions qui ont eu lieu au sein de cette Commission au cours des dernières années. 
En vertu des dispositions du paragraphe 3 a du dispositif de la résolution AG/RES. 2407 (XXXVIII-O/08), ce processus de réflexion sera poursuivi en consultation avec les États membres, les organes spécialisés du système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne, les organisations non gouvernementales, les institutions nationales de défense des droits de la personne, les établissements d’enseignement supérieur et les experts qualifiés en la matière.
La Présidence de la CAJP désire souligner l’importance de compter des organisations de la société civile au sein du système interaméricain, afin de conserver un espace de réflexion conjointe sur la façon de le renforcer. À cet égard, la Présidence de la CAJP se permet, par l’entremise du Bureau des questions internationales du Sous-secrétariat que relations extérieures de l’OEA, de convoquer par les présentes toutes les organisations de la société civile œuvrant dans le domaine à y participer, dans le cadre établi dans la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.

À cet effet, nous présentons en annexe le document “Plan de travail pour la suite du processus de réflexion sur le fonctionnement du système interaméricain de promotion et de protection des droits de l’homme (2008-2009)” (CP/CAJP-2665/08 rev. 2).
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