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RÉUNION SPÉCIALISÉE DU CIDI
OEA/Ser.W/II.4
DES HAUTS FONCTIONNAIRES
CIDI/RECOOP/doc.3/09 rev. 1
CHARGÉS DE LA COOPÉRATION
26 octobre 2009

26 et 27 octobre 2009
Original: espagnol

Bogota, Colombie
ORDRE DU JOUR ANNOTÉ
(Approuvé à la première séance plénière, tenue le 26 octobre 2009)
I. PRÉSENTATION
Lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, l’Assemblée générale de l’OEA a adopté la résolution AG/RES. 2476 (XXXIX-O/09) “Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération”, qui a été convoquée les 26 et 27 octobre 2009 par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) en vertu de la résolution CIDI/RES. 222 (XIV-O/09), dans laquelle il accepte l’offre généreuse d’accueil du Gouvernement colombien.

Cette offre a été présentée par ce Gouvernement pendant la Réunion technique spéciale des autorités nationales et experts en matière de coopération (Playa del Carmen, Mexique, octobre 2008), au cours de laquelle les participants se sont engagés à: 

i. poursuivre le dialogue entre les autorités nationales et experts en matière de coopération technique afin d’impulser un véritable agenda continental qui fasse ressortir la valeur ajoutée par l’OEA, ainsi que de contribuer au processus de renforcement du CIDI;

ii. élaborer une stratégie avec la participation de tous les États membres, qui permette une plus grande coordination des différents efforts qui sont entrepris au sein de l’OEA, avec les responsables des États membres en matière de coopération, de même qu’avec d’autres organismes internationaux; 

iii. promouvoir, selon le cas, une meilleure coordination et communication entre les divers acteurs de la coopération dans le cadre de l’OEA, afin d’assurer un flux adéquat d’informations disponibles; 

iv. promouvoir des mécanismes englobants qui favorisent la réalisation d’activités de coopération horizontale, Sud-Sud et triangulaire, en complément des modalités habituelles de coopération déjà utilisées à l’OEA; 
v. renforcer la participation des États membres au processus de sélection, d’exécution, de suivi et d’évaluation des projets au moyen du renforcement de l’AICD.

Ces engagements, ainsi que la feuille de route proposée, figurent dans la Ligne d’action de Playa del Carmen.

II. OBJECTIFS DE LA RÉUNION
a.  
Contribuer à la consolidation de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) en tant qu’instance de coopération continentale amplement reconnue par tous les acteurs de la région ainsi que par d’autres acteurs internationaux. 

b.  
Analyser le degré d’efficacité de la coopération continentale et en particulier le rôle que l’OEA peut jouer en qualité d’agent de coordination et de forum pour le dialogue continental en matière de coopération. 

c.  
Analyser les possibilités qui existent pour maximiser la coopération régionale, au moyen d’exemples concrets des différentes modalités et de projets, y compris ceux qui sont exécutés dans le cadre de l’OEA.

d.  
Dialoguer sur les différents mécanismes/modèles de coopération et étudier des stratégies et définir des orientations pour les consolider dans le cadre de l’OEA.  

e.  
Explorer, dans le cadre d’un dialogue avec d’autres acteurs internationaux, des mécanismes pour créer des liens et des synergies visant à obtenir une incidence plus importante sur la coopération régionale.

III. MÉTHODOLOGIE
La réunion durera une journée et demie, pour passer à travers l’ordre du jour. Après l’installation de la réunion, l’on passera à un exposé général sur l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, puis le Président du Conseil d’administration présentera le Plan de travail de l’AICD pour 2009-2010. 
Les séances plénières lors desquelles seront examinées les autres questions de fond inscrites à l’ordre du jour procéderont selon la méthode suivante: un ministre ou un haut fonctionnaire fera fonction d’animateur et ouvrira la séance; ensuite suivra un ou deux exposés généraux de la question par un ou plusieurs hauts fonctionnaires, puis un dialogue ouvert dirigé par l’animateur. La séance sera fermée par l’animateur, qui sera chargé de recueillir les conclusions principales, en particulier celles sur lesquels un consensus aura été atteint et qui pourraient faire partie des recommandations finales de l’ensemble de la Réunion.

Pour orienter les discussions, un document théorique sera préalablement remis aux participants, lequel définira les objectifs souhaités à l’issue de chaque séance et qui comprendra aussi quelques questions clés propres à susciter le dialogue et la mise en commun de données d’expériences.  
En tant que complément de cette discussion, le Secrétariat de l’OEA coordonne actuellement la préparation d’un document portant sur “L’efficacité de la coopération dans le Continent américain”, qui servira de contribution au dialogue. Le document sera diffusé en anglais et en espagnol deux semaines avant la Réunion. 
IV. ORDRE DU JOUR COMMENTÉ  

Les séances qui traiteront des questions de fond de la Réunion sont les suivantes:
1. L’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) et son Conseil d’administration
· Exposé général de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, et composition des principales mesures prises par son organe de décision: le Conseil d’administration. (par le Secrétaire général du SEDI, Alfonso Quiñonez, en sa qualité de Directeur de l’AICD)

· Présentation générale du Plan de travail du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2009-2010. (par Enrique Maruri Londoño, en sa qualité de Président du Conseil d’administration de l’AICD)

2. L’OEA en qualité d’agent de coordination et de forum pour le dialogue continental en matière de coopération 
Le dialogue portera sur les 3 facettes principales suivantes:

a. Rôle de l’OEA en tant qu’instance de collaboration entre les hauts fonctionnaires des États membres chargés de la coopération. 
b. Concertation de positions régionales en matière de coopération face à d’autres forums de dialogue politique, y compris ceux liés à l’efficience. 
c. Mécanismes de coordination entre les dialogues ministériels et les réunions de hauts fonctionnaires, avec les ordres du jour thématiques des hauts fonctionnaires chargés de la coopération. 
À titre de complément à cette séance, un déjeuner de travail aura lieu le deuxième jour pour examiner des outils d’information, de communication et de collaboration qui amèneront une efficacité de la coopération continentale 
Le dialogue portera sur les 3 facettes principales suivantes:

a. Réseau interaméricain de coopération (Cooperanet)
b. Échange de données sur les systèmes nationaux d’information en matière de coopération 
c. Propositions visant la formation d’un réseau de travail sur l’efficacité de la coopération interaméricaine 
3. Examen des occasions de maximiser la coopération régionale, y compris les modalités alternatives
Le dialogue portera sur les 3 facettes principales suivantes:

a. Plan stratégique de partenariat pour le développement et renforcement du FEMCIDI 
b. Synergies et harmonisation de la coopération entre les organes et instances interaméricains 
c. Nouvelles modalités de coopération: grandes lignes et stratégies pour la consolidation de la coopération dans le cadre de l’OEA 

4. L’agenda continental de coopération et les acteurs internationaux
Le dialogue portera sur les 2 facettes principales suivantes:
a.
Coordination de la coopération interaméricaine avec d’autres acteurs de la coopération internationale et recherche de synergies
b.
Les acteurs émergents de la coopération internationale – secteur privé, ONG – et leurs contributions potentielles à l’approfondissement de la coopération interaméricaine 
VI. 
DÉFINITION DES ACCORDS ET DOCUMENTS RÉSULTANTS
La Réunion aura pour résultat un document de recommandations qui comportera les accords et les engagements seront définis lors de cette Réunion, et il comprendra également les sujets suivants:

1. 
l’institutionnalisation de cette Réunion en tant qu’espace de dialogue de haut niveau entre les hauts fonctionnaires des États membres chargés de la coopération. Elle aura lieu tous les deux ans. 
2. 
des recommandations en vue de l’élaboration du Plan stratégique de partenariat pour le développement et du renforcement de la coopération internationale, dans le cadre de l’OEA. 
3. 
une proposition visant à faire progresser la formation d’un réseau de travail sur l’efficacité de la coopération interaméricaine. 

Le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) présentera aussi à la CEPCIDI un rapport final de la Réunion. 
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