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PROPOSITIONS DES DÉLÉGATIONS RELATIVES AU PROJET DE RÉSOLUTION 

«DROIT À LA LIBERTÉ DE PENSÉE ET D’EXPRESSION ET L’IMPORTANCE 
DES MÉDIAS» (CP/CAJP-2747/09) 

(Propositions optionnelles de la Délégation des États-Unis) 

Proposition optionnelle des États-Unis concernant le PP9 (Texte originellement proposé par les États-Unis, remanié pour prendre en compte les préoccupations de la Délégation du Venezuela) 

-
PP 9:
“Soulignant qu’un accès sans discrimination à l’internet et à la toile mondiale en particulier, libre de censure politique, contribue à l’exercice du droit à la liberté d’expression et à la libre circulation de l’information et d’idées pour tous les peuples des Amériques”. 
Proposition optionnelle soumise en relation avec le PP13 (parag. proposé par le Venezuela)

-
PP 13:
“Reconnaissant que des médias libres de toute entrave peuvent contribuer à une plus grande diversité d’information et au droit d’un individu de rechercher, de recevoir et de transmettre l’information”.
Cependant, si le consensus rejoignait le texte proposé par le Venezuela pour le PP13, le Principe 12 traitant de la liberté d’expression devrait être cité (tel que proposé par le Venezuela) dans son entièreté dans le paragraphe 13:  

-
PP13:
“Les monopoles ou les oligopoles que possèdent ou contrôlent les medias doivent relever des lois contre les monopoles, parce qu’ils conspirent contre la démocratie lorsqu’ils imposent des restrictions à la pluralité et la diversité qui assurent le plein exercice du droit à l’information des citoyens. Cs lois ne devraient en aucun cas être applicables exclusivement aux médias.  L’octroi de fréquences de diffusion de radio et de télévision devrait être basé sur des critères qui assurent un accès sur un pied d’égalité à tous les individus”.
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