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ANALYSE D‘ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DE SCALABRINI INTERNATIONAL MIGRATION NETWORK (SIMN) DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE CHERCHANT 
À PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA  

Le présent document a été établi par le Département des questions internationales/ Secrétariat aux relations extérieures en vu de fournir  des renseignements aux États membres de l’Organisation de États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Scalabrini International Migration Network (SIMN).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Scalabrini International Migration Network (SIMN) , conformément à ces directives. 

1.
Antécédents

Scalabrini International Migration Network (SIMN)  est une organisation à but non lucratif  qui a été créée à New York, État de New York pour assurer la défense, la promotion et l’avancement des droits fondamentaux des migrants, des réfugiés, des marins, des exiles et de toute personne victime de la mobilité humaine.  
SIMN met en place de services socioculturels au moyen de centres de services aux migrants, aux orphelinats, aux pensions pour personnes âgées et les écoles, entre autres. SIMN a son siège à Bruxelles et Genève et mène ses opérations dans les 15 États membres ci-après, à savoir notamment :  Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, République dominicaine, Guatemala, Haïti, Mexique, Paraguay, Pérou, États-Unis, Uruguay et Venezuela. 
SIMN réalise ses activités à l’aide de contributions de la Congrégation des missionnaires de Saint-Charles-Scalabrinians,  de contributions privées et de dons.  


SIMN a déposé sa demande d’accréditation à l’OEA le 15 mai 2009. 
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom:



[Scalabrini International Migration Network (SIMN)]
Adresse:


27 Carmine Street.





New York, NY 10014-4423

No de Téléphone:

1(212) 243-5440

Télécopieur:


1(212) 727-2866

Courriel:




development@simn-cs.net; advocacy@simn-cs.net  

Site Web: 


www.simn-cs.net 

Directeur exécutif:

Leonir Mario Chiarello

Date de création:

12 avril 1999
3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

SIMN a pour principal objectif de défendre, de promouvoir et de faire avancer les droits fondamentaux des migrants. Ses activités sont liées à celles de l’OEA dans les domaines suivants : 
· La promotion et la protection des droits humains de toutes les personnes, spécialement en relation avec les migrants, les réfugiés, les exilés et toute personne affectée par la mobilité humaine; 
· L’encouragement de meilleures conditions sur les plans privé, social, politique et culturel pour les immigrants, les chercheurs d’asile, les parents affectés par des questions liées à la migration; 
· La mis en place de programmes liés à la mobilité humaine, le dialogue interculturel et la collaboration transnationale pour le développement humain,  

· La réalisation de recherches et d’études au sujet de la migration en vue de sensibiliser le public et de promouvoir des politiques nationales visant à gérer la migration. 
4.
Contributions potentielles de SIMN aux activités de l’OEA
SIMN peut fournir une assistance et contribuer aux intérêts de l’OEA au moyen des activités ci-après : 
· Mener des programmes éducatifs et de formation en vue de prévenir et d’examiner les questions de disparition, d’exploitation et de traite des personnes; 
· Promouvoir le partage de pratiques optimales et la coordination entre les institutions gouvernementales et les organisations de la société civile en ce qui concerne les questions de migrants; 
· Mettre au point des programmes et services qui ont des incidences sur la santé, la sécurité, le bien-être, l’éducation, le logement e les conditions économiques de la population migrante;   

· La réalisation de recherches et d’études au sujet de la mobilité humaine en vue de sensibiliser le public et de promouvoir des politiques nationales pour gérer la migration; 
· Renforcer les mécanismes de protection des droits humains des migrants dans la région à travers des activités de promotion aux échelons municipal et national pour la mise en place d’une législation visant à protéger les citoyens en danger. 
5.
Identification des domaines de travail de l’OEA 
SIMN offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 

· Appuyer et assurer les travaux et activités que mène la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en vue de promouvoir et de protéger les droits de la personne en mettant l’accent sur les migrants; 
· Promouvoir les activités du Département des questions internationales au Secrétariat des relations extérieures (SER) , ainsi que les travaux du Secrétariat des Sommets au moyen de la participation aux activités liées à l’OEA, notamment en envoyant des représentants en qualité d’observateurs aux séances publiques du Conseil permanent  et de ses organes subsidiaires ouvertes à la participation de la société civile, ainsi qu’aux sessions de l’Assemblée générale, aux réunions ministérielles et aux réunions liées aux Sommets. 
· Contribuer aux travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) dans le cadre de son examen du Système interaméricain des droits de la personne et aider à la promotion de stratégies de l’OEA concernant la protection des défenseurs des droits de la personne.   
· Collaborer avec le Département de la sécurité publique au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, spécialement en ce qui concerne ses travaux liés à la lutte contre la traite des personnes;  
· Coopérer avec la Commission spéciale des questions migratoires au Plan de travail du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, notamment les travailleurs migrants et leurs familles. 
6.
Documents soumis par SIMN à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 15 mai 2009
· Certificat d’incorporation datée du 12 avril 2007
· Règlement
· Bilan d’activités annuelles pour 2008
· États financiers pour 2008 (SIMN- Trésorier, Ezio Marchetto) 
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