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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 9 septembre 2009


La Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et présenté l’ordre du jour aux fins d’examen (CP/CAAP-3024/09). L'Ambassadrice a ensuite rapporté avoir reçu ce jour une requête du Secrétariat général concernant un changement d’ordre dans les exposés, de sorte que le Rapport sur la canalisation de fonds: Observateurs permanents, fasse l’objet du premier point de l’ordre du jour, le thème Présentation et analyse du rapport sur la récupération des couts indirects passant en seconde place, le troisième point ne subissant aucun changement. En l’absence d’observations des délégations, l’ordre du jour a été adopté avec les modifications sus-indiquées.

1. Rapport sur la canalisation de fonds : Observateurs permanents
En application de la résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), Mme Irene Klinger, Directrice du Département des questions internationales, a présenté le rapport intitulé Canalisation de fonds : Observateurs permanents, lequel a été distribué aux États membres sous la cote CP/CAAP-3014/09. À l’issue de la réunion, le texte de l’exposé de Mme Klinger a été distribué sous la cote CP/CAAP/INF. 25/09. 

Les délégations de la Colombie, des États-Unis, du Mexique, de la Grenade, du Chili et de la République dominicaine ont soulevé certaines questions et formulé des commentaires sur ce sujet à l’intention du Département des questions internationales, et Mme Klinger a présenté des éclaircissements et des observations supplémentaires à cet égard. 

La Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) a remercié le Département des questions internationales pour son exposé sur le rapport relatif à la canalisation des fonds provenant des Observateurs permanents et pris note tant du rapport que des interventions des États membres. Par ailleurs, la CAAP a remercié les Observateurs permanents pour leurs contributions et leur importante participation au sein de l'Organisation. Enfin, la CAAP a décidé d’acheminer le rapport au groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget. 

2. Présentation et analyse du rapport sur le recouvrement des coûts indirects depuis le début du processus en mai 2007

Conformément à la résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières a présenté le rapport sur le recouvrement des coûts indirects depuis le début de ce processus en mai 2007, rapport distribué à toutes les délégations sous la cote CP/CAAP-3023/09. Après la réunion, l’exposé du Sous-secrétariat a été distribué sous la cote CP/CAAP/INF.26/09. 

Les délégations de la Colombie, du Canada, du Mexique, des États-Unis, de la Jamaïque, de la Grenade et de la République dominicaine ont soulevé certaines questions et formulé des commentaires sur ce sujet à l’intention du Sous-secrétariat aux questions administratives et financières, et l'Ambassadeur Almaguer, Sous-secrétaire aux questions administratives et financières, a présenté des éclaircissements et formulé des observations supplémentaires à cet égard.

La CAAP a remercié le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières pour la présentation du rapport sur la politique de recouvrement des coûts indirects et pris note tant du rapport que des interventions des États membres. En outre, la CAAP a décidé de transmettre le rapport au groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le programme-budget pour inclure un texte sur ce thème au projet de résolution sur le programme-budget 2010, aux termes duquel il serait demandé au Secrétariat général de continuer d’identifier et de centraliser, dans la mesure du possible, les coûts indirects provenant de fonds spécifiques reçus par l'Organisation pour accroitre l’efficience et l’efficacité de ces derniers.

3. Rapport sur la collecte de fonds externes en appui aux activités de l’Organisation et sur d’autres contributions au maintien et à l’amélioration de ses bâtiments

Conformément à la résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), l'Ambassadeur Adam Blackwell, Sous-secrétaire aux relations extérieures, a présenté un rapport oral sur la collecte de fonds externes en appui aux activités de l'Organisation.

D’une manière générale, le Sous-secrétaire a évoqué les défis futurs et les modalités selon lesquelles le Sous-secrétariat aux relations extérieures s’apprête à faire face à ces défis, tant sur le plan interne, c'est-à-dire au sein du Secrétariat général, qu’en regard des Observateurs permanents et autres partenaires. Le Sous-secrétaire aux relations extérieures a évoqué la stratégie précise de collecte de fonds pour l'Organisation, laquelle sera présentée prochainement aux États membres. Le Sous-secrétaire a indiqué que cette stratégie est exécutée conformément aux mandats confiés à l'OEA, et traite notamment de la question des réparations devant être effectuées dans les bâtiments de l'Organisation.

En conclusion, le Sous-secrétaire a indiqué que, malgré les difficultés économiques, il importe que l'Organisation continue d’investir dans les activités de collecte de fonds. 

Les délégations des États-Unis et du Canada ont échangé des questions et réponses sur ce thème avec le Sous-secrétariat aux relations extérieures et l'Ambassadeur Blackwell a formulé des éclaircissements et des observations supplémentaires à cet égard. 

La CAAP a remercié le Sous-secrétariat aux relations extérieures pour le rapport oral présenté et pris note de l’exposé, ainsi que des interventions des États membres. La CAAP a décidé d’acheminer le rapport oral au groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget. 

4. Autres questions

Avant de céder la parole aux délégations sur ce thème, la Présidente leur a rappelé que le 20 aout écoulé, la CAAP avait examiné la question d’utilisation des ressources du Fonds d’investissement pour les bâtiments dans le but de réaliser certains travaux urgents dans les bâtiments de l'OEA, examen aboutissant à une décision contenue dans le document CP/CAAP-3022/09. Ladite décision avait été adoptée ad referendum, en l’absence du quorum réglementaire. En effet, en vertu de l’article 17 du Statut du Conseil permanent, toute prise de décision à caractère budgétaire doit rencontrer l’approbation des deux tiers des États membres. À la réunion du 20 aout écoulé, 23 délégations étaient présentes.

Le quorum réglementaire de la présente réunion étant atteint
, la CAAP a ratifié la décision adoptée le 20 aout écoulé sur l’utilisation des ressources du Fonds d’investissement pour les bâtiments (CP/CAAP-3022/09 rev. 1). 

En l’absence de commentaires, la séance a été levée. 
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En vertu de l’article 17 du Statut du Conseil permanent, toute prise de décision à caractère budgétaire doit obtenir l’approbation des deux tiers des États membres. À la réunion du 9 septembre, les 27 délégations suivantes étaient présentes : Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago et Venezuela.





