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L’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) a adopté plusieurs résolutions dans lesquelles elle demande au Secrétaire général d’appuyer la Commission interaméricaine des femmes (CIM), d’affecter du personnel et des ressources adéquates afin qu’elle accomplisse ses fonctions et que les projets et programmes de la CIM fassent partie des priorités présentées à des bailleurs de fonds externes pour obtenir du financement et elle a indiqué que tout cela doit être réalisé en fonction des ressources financières disponibles dans le programme-budget de l’Organisation.

Les paragraphes ci-dessous contiennent une énumération des mesures adoptées par le Secrétariat général dans l’accomplissement de ce mandat ainsi que l’information sur les contributions en ressources humaines et financières apportées par les États membres et les Observateurs permanents aux projets et programmes de la CIM.

Un important soutien politique a été apporté à la CIM par la participation du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint à divers événements organisés par la Commission, et la Secrétaire exécutive a été intégrée au Bureau du Secrétaire et à la Commission des projets, ce qui permettra de garantir que tous les projets de l’organisation incorporent de façon adéquate la perspective de la parité hommes-femmes. La CIM a également été appuyée dans sa recherche de ressources pour des projets existants ou nouveaux.
En 2009, le budget du Fonds ordinaire a été réduit de 6,48% par rapport à 2008.  Le budget modifié pour 2010 est de 6,42% supérieur à celui de 2009. L’appui à la CIM s’est maintenu en comblant le poste vacant de la Secrétaire exécutive ainsi que celui d’une autre fonctionnaire ayant pris sa retraite et qui a été remplacée par une spécialiste de la parité hommes-femmes. De plus, la CIM a accueilli un fonctionnaire du secteur financier qui a été transféré pour l’appuyer dans sa gestion administrative et elle est du nombre des secteurs ayant reçu le soutien de stagiaires. Durant la période visée, elle a reçu 6 stagiaires pendant trois mois chacun. Ont  également été autorisés l’octroi de deux contrats à la tâche (CPR) et un poste d’assistante administrative.
Le renforcement de la CIM passe par une coordination interne accrue avec tous les secteurs de l’Organisation et par sa participation aux activités pour y inclure la composante hommes-femmes de façon appropriée. Cela inclut le lancement d’un programme de parité hommes-femmes visant à améliorer les capacités des fonctionnaires; celui-ci consistera en 10 ateliers qui se termineront en juin 2010. Tous les sous-secrétariats ont collaboré avec la CIM pour coordonner leurs travaux.
Voici les résultats préliminaires de ce processus: i) la CIM a obtenu des fonds supplémentaires pour la mise en œuvre de plusieurs nouveaux projets et pour la poursuite de projets existants; ii) le site Web de la CIM a été remodelé en accord avec la nouvelle identité corporative adoptée par l’OEA, ce qui permettra de faciliter la navigation et l’accès à l’information présentant le plus d’intérêt; iii) de nouvelles initiatives en matière de communication ont été lancées pour faire participer davantage de partenaires, en particulier de la société civile, aux travaux de la CIM.
En 2009, la CIM a reçu diverses contributions des États membres et des Observateurs permanents de l’OEA:

· Le gouvernement du Canada à versé $EU140 500 pour le projet d’ “Incorporation de l’analyse de la parité hommes-femmes, de l’équité et de l’égalité des sexes en tant que sujets et objectifs transversaux dans tous les programmes de l’OEA”.
· Les gouvernements de l’Argentine et du Mexique ont versé des fonds (EU$5 000 et EU$34 349, respectivement) pour le fonctionnement du Mécanisme de suivi de la Convention de Belém do Pará (MESECVI).

· Le gouvernement de la Chine à versé EU$30 000 pour le projet “Renforcement des capacités pour intégrer les services relatifs au VIH et à la violence faite aux femmes dans les Caraïbes: projet pilote”.

· Le gouvernement de l’Espagne à versé EU$236 855 pour le projet “Intégration de politiques et de programmes sur le VIH et sur la violence faite aux femmes d’une perspective de droits de la personne en Amérique centrale”.

· Le gouvernement de la Finlande à versé EU$125 285 pour le projet “Participation et parité hommes-femmes dans les finances publiques.”
POUR LE FUTUR
Dans l’exposé que j’ai fait le 3 mars 2010 devant le Conseil permanent, j’ai indiqué ce qui suit si je suis réélu: « …..je me propose de donner une nouvelle impulsion à la question de parité hommes-femmes à l'OEA. Je suis convaincu que cette Organisation peut élargir notablement son action dans ce domaine, compte tenu de sa nature multisectorielle, au-delà de notre concentration sur les questions liées à la violence contre la femme et d’autres domaines comme l’égalité devant l’emploi, l’accès aux postes de direction publics et privés, les droits à la santé et à l’éducation, et d’autres encore que cette Organisation doit aborder également ».
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