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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR PAR LAQUELLE ELLE SOUMET UNE CANDIDATURE AU CONSEIL DIRECTEUR DU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES 

MISSION PERMANENTE  DE L’ÉQUATEUR

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

4-2-228/2010

La Mission permanente de l’Équateur  près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA et en relation avec la présente vacance au sein du Conseil directeur du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) qui sera comblée lors d’élections prévues durant la première séance du Conseil permanent qui aura lieu après le 8 septembre 2010, elle a l’honneur de l’informer que le Gouvernement équatorien a décidé de soumettre la candidature de Monsieur Ernesto Pazmino Granizo à ce poste. Ci-joint les notices biographiques du candidat.


L’Équateur juge opportune la présentation de cette candidature en raison de l’importance qu’accorde ce pays à la tâche  qu’accomplit le Centre d’études de la justice des Amériques, et vu l’intérêt de fournir un appui soutenu et un encouragement à ces travaux, mission en faveur de laquelle le candidat proposé s’est fermement engagé. 

Tout en remerciant le Secrétariat de l’attention qu’il prêtera à ce dossier et en lui demandant de veiller à ce qu’il soit distribué  aux Missions permanentes accréditées, la Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 







Washington, D.C. 8 juillet 2010

Annexe: CV
Au Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA

En ville.
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