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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, à la demande de la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), a l’honneur de leur communiquer que la réunion de cette commission, prévue pour le jeudi 4 novembre 2010, a été annulée étant donné que les points inscrits à l’ordre du jour de celle-ci ont été éliminés.
Nous saisissons cette occasion pour vous informer, à la demande du Président du Groupe de travail informel chargé de réfléchir à la question de l’Organisation interaméricaine de défense, qu’une réunion informelle de ce Groupe aura lieu le jeudi 4 novembre 2010 à 14 h 30 dans la Salle Guerrero, pour laquelle des services d’interprétation en espagnol et en anglais seront disponibles.

La Présidence du Groupe de travail informel lance un appel aux délégations qui ont déjà remis leur rapport par écrit leur demandant d’exposer, si elles le désirent, leur point de vue sur le renforcement de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) lors de cette réunion de travail.












