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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-27/11


28 mars 2011
COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX

ACTIVITÉS DE L’OEA
Compte rendu analytique de la réunion  tenue le 24 mars 2011

La réunion a été présidée par l'Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Président de la Commission et Représentant permanent de la Colombie près l'OEA.  En débutant la réunion, le Président a soumis aux délégations l'ordre du jour (CP/CISC-550/11) qui a été approuvé sans objections.  Étaient présentes les Délégations des pays suivants: Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Trinité et Tobago, Uruguay et  la République bolivarienne du Venezuela.

1. Élection du Vice-président de la Commission

Le Président a soumis sa proposition aux délégations concernant l'élection de M. Neil Parsan, Ambassadeur, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago
/ près l'OEA, en tant que Vice-président de la Commission.  L'Ambassadeur a été élu par acclamation en qualité de Vice-président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et participation de la société civile aux activités de l’OEA.

2. Proposition relative au processus d’établissement des coûts des projets de résolution destinés à l’Assemblée générale, conformément aux résolutions CP/RES. 965 (1733/09) et CP/RES. 971 (1751/10)

Lors de l'examen de ce point, ont pris la parole le Ministre Luis Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique et Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) ainsi que M. Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada et Président du Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA.

Les orateurs ont décrit les travaux réalisés tant dans le cadre de la CAAP que du Groupe de travail pour proposer au Conseil permanent, un processus d'établissement des coûts découlant des mandats émis dans les résolutions de l'Assemblée générale et qui sont négociées au sein des commissions du Conseil permanent et du CIDI.  Ce processus a tenu compte des suggestions d’États membres et a disposé de l'assistance technique du Département de la planification et de l’évaluation du Sous-secrétariat aux questions administratives et financières.

Les orateurs ont présenté la description, étape par étape, des activités du processus  d'établissement des coûts découlant des résolutions. Ils ont aussi présenté un organigramme qui permette de visualiser plus facilement le processus et d'en suivre l'évolution dans un graphique.  Ce processus est en voie d'être incorporé au projet de résolution du Conseil permanent qui fait actuellement l'objet de négociations dans le cadre de la CAAP "Mise à jour de la résolution CP/RES. 965 (1733/09), concernant le processus d’évaluation des coûts de résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale" (CP/CAAP-3094/11 rev. 2)

À la conclusion de l'examen de ce point, en l'absence de commentaires de la part des délégations, la présidence a fait savoir  que la Commission prenait note de l'exposé. 

3. Exposé de Mme Sherry Tross, Secrétaire exécutive au Secrétariat des Sommets, sur un rapport du Secrétariat concernant les travaux réalisés récemment pour appuyer et renforcer le processus des Sommets des Amériques

Dans son exposé, Mme Tross a souligné les efforts constants déployés par le Secrétariat des Sommets des Amériques en appui au Gouvernement de la Colombie, en sa qualité de président et pays d'accueil du Sixième Sommet des Amériques, ainsi qu'a tous les États membres de l'OEA, aux institutions liées au Groupe de travail mixte des Sommets aux organisations de la société civile qui prennent part au processus et en général à tous les acteurs engagés dans le Processus des Sommets des Amériques. 

Mme Tross a fait ressortir dans son exposé les efforts entamés par le Secrétariat des Sommets durant le premier trimestre de 2011.  Elle a mis l'accent sur le recours à des méthodes électroniques propres à permettre au public en général de suivre le processus devant déboucher sur la tenue du Sixième Sommet, en particulier la Communauté virtuelle des Sommets (CVC) et le site Internet du Secrétariat, dont l'accès et l'utilisation a substantiellement augmenté durant les premiers mois de 2011.  Elle a également fait rapport de la tenue de forums avec la participation de représentants de groupes spécifiques, comme cela a été le cas des réunions avec des représentants des peuples autochtones qui se sont déroulées au Canada en décembre 2010 et en Colombie en mars 2011. 

De même, le Secrétariat exécutif a souligné les efforts que mène le Secrétariat des Sommets avec l'appui et l'assistance du Département de l'information et des services de technologie, en vue de lancer une nouvelle version du Système des Sommets des Amériques (SISCA) qui puisse faciliter et accroître son utilisation par les États membres et les institutions liées au Groupe de travail mixte des Sommets (GTCC).

Au moment opportun, les délégations ont félicité le Secrétariat des Sommets des Amériques  et son secrétariat exécutif pour les progrès réalisés depuis la présentation de son dernier rapport en décembre 2010.

Le texte intégral de l'exposé de Mme Tross a été publié sous la cote CP/CISC/INF.9/11. 

4. Examen des projets de résolution de l'Assemblée générale concernant la question du processus des Sommets des Amériques

· Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques (CP/CISC-548/11 rev. 2). Après la présentation du projet par son auteur, en l'occurrence la Délégation de la Colombie, les Délégations du Canada, des États-Unis, du Guatemala, du Mexique et de la République bolivarienne du Venezuela ont formulé des recommandations de modification.  Le Secrétariat a distribué le document  contenant les changements formulés à la réunion sous la cote CP/CISC-548/11 rev. 2.  Ce document sera examiné à la prochaine réunion de la Commission.
· Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques (CP/CISC-549/11) Après la présentation du projet par son auteur, en l'occurrence la Délégation de la Colombie, la Délégation des États-Unis a formulé ses recommandations de modification de ce projet qui a été approuvé unanimement par la Commission.  Le Secrétariat a distribué le document contenant les changements enregistrés à la réunion sous la cote CP/CISC-548/11 rev. 2 qui a été soumis au Conseil permanent.

5. Exposé de Mme Irène Kllinger, Département des questions internationales, en fonction de la requête émanée du Forum continental et de la réunion extraordinaire de la CISC avec la société civile. 

La Directrice du Département des questions internationales a présenté le Calendrier provisoire du Huitième Forum continental de la société civile et de la Réunion extraordinaire avec la société civile de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CISC), laquelle doit se tenir au siège principal de l’OEA les 25 et 26 avril 2011 (document CP/CISC/INF.8/11).

À la conclusion de l'examen de ce point, en l'absence de commentaires de la part des délégations, la présidence a fait savoir  que la Commission prenait note de l'exposé.

6. Exposé de Mme Irène Klinger, Directrice du Département des questions internationales, sur le Registre d’organisations de la société civile accréditées auprès de l'OEA et sur les demandes d’inscription à ce registre déposées par 13 organisations de la société civile.

La Directrice du Département des questions internationales a déposé les demandes ci-dessous d’organisations de la société civile  pour participer aux activités de l'OEA. Celles-ci ont été acheminées à la CISC après avoir été examinées par ce Département  en vue de vérifier que leurs principaux domaines d'activités sont liés à l'OEA; et que leurs travaux pourraient contribuer à l'atteinte des objectifs que poursuit l'Organisation et qu'elles observent les "Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA" (CP/RES.759).

Argentine: Forum permanent  pour l'éducation, la science et la culture  pour la paix (FOPAZ) (CP/CISC-537/11) et Fondation pour l'environnement et les ressources naturelles (FARN) (CP/CISC-545/11). 
Bolivie  Asociación Nacional de la Prensa (ANP) (CP/CISC-540/11) et Asociación Transparencia Bolivia (CP/CISC-542/11)

Chili:  Fundación Pro Acceso (CP/CISC-543/11) et Fundación Ideas (CP/CISC-547/11)

Colombie:  AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas (CP/CISC-539/11) et Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP) (CP/CISC-546/11)

États-Unis:  World Conference of Religions for Peace (CP/CISC- 541/11) et The Life Project Inc. (CP/CISC- 544/11)

Paraguay:  Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas (CP/CISC-538/11)

Vénézuela:  Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela (CP/CISC-514/10) et Fundación Verdad Venezuela (CP/CISC-521/10

Mme Klinger a souligné qu'en sus de l'information fournie par les OSC, le Département des questions internationales a mené l'examen de chaque organisation à travers l'Internet et des publications.

Les demandes d'inscription des organisations suivantes: "Asociación Transparencia Bolivia" (CP/CISC-542/11) et Fundación Verdad Venezuela (CP/CISC-521/10) ont soulevé des objections de la part des Délégations de la Bolivie et du Venezuela, puisque ceux-ci n'avaient pas respecté les critères établis par leurs législations nationales, au dire de ces délégations.  Quelques délégations ont appuyé ou rejeté ces objections.  Les onze demandes d'inscription restantes ont été approuvées par la Commission  aux fins d'acheminement au Conseil permanent. 

7. Autres questions 

La réunion a été clôturée sans que les délégations ne soumettent d'autres points à la Commission.
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