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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C.]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION ASOCIACIÓN MEXICANA EN PRO DE LA FAMILIA, CULTURA Y BIENESTAR SOCIAL, A.C. DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ENREGISTREMENT  D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.).
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C., conformément à ces directives. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) conformément aux dispositions des Directives sous référence. 

1. Antécédents

Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) est une organisation à but non lucratif fondée le 21 février 2007 à Nezahualcóyotl (État de Mexico, Mexique) et dont la mission consiste à promouvoir l’atteinte des Objectifs de développement du Millénaire au moyen d’objectifs durables visant le développement humain de groupes vulnérables, le renforcement de l’éducation et la promotion des droits de la personne et de la parité hommes-femmes en collaboration avec les secteurs social, public et privé.

ASOMEX PRO FAM, A.C. offre des conseils juridiques gratuits à des femmes victimes de négligence ou de mauvais traitements au sein de la famille dans le but de promouvoir leurs droits humains et la parité hommes-femmes. Cet organisme élabore des programmes d’éducation tel le programme  “Es Mejor Decir No” (c’est mieux de dire non), qui consiste en des séminaires à l’intention des parents et des enseignants d’élèves du primaire et du secondaire visant à les conscientiser à leur responsabilité d’appuyer l’éducation de leurs enfants ainsi qu’aux dangers de la consommation de drogues. Le programme “Necesidades de Atención Terapéutica” (besoins en matière de soins thérapeutiques) vise à diagnostiquer les enfants et les adolescents d’âge scolaire afin de résoudre leurs problèmes d’apprentissage qui n’auraient pas été diagnostiqués par manque de ressources économiques ou d’information de la part des parents. Le programme “Años Dorados con Dignidad y Justicia” (âge d’or dans la dignité et la justice) vise à offrir un soutien psychologique et juridique à des personnes âgées qui ont été victimes d’exploitation ou qui souffrent de dépression, d’angoisse ou d’insomnie. Les activités d’ASOMEX PRO FAM, A.C. ont profité à plus de 20,000 personnes dans les municipalités de Ecatepec de Morelos, Nezahualcóyotl, Tecámac, Coacalco de Berriozábal, Tultitlán, Cuautitlán México, Cuautitlán Izcalli, Chalco et Ixtapaluca de l’État de Mexico.

ASOMEX PRO FAM, A.C. a financé ses activités au moyen de contributions à ces programmes apportées par l’Instituto Nacional de Desarrollo Social (INDESOL) du Secrétariat au développement social du Mexique, le Fondo Nacional de la Impartición de Justicia, Fomento Social Banamex et Fundación BBVA Bancomer.


ASOMEX PRO FAM, A.C. a présenté sa demande le 25 juillet 2011. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation :
Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.).
Adresse:
Bosque de Chile 13-B


Fracc. Bosque de Aragon C.P. 57170


Nezahualcóyotl, Estado de México


Mexique

Téléphone:



(52) (55) 5766 2332 / 5796 9283 / 2651 3280

Télécopieur :



(52) (55) 5794 9919

Courriel:



presidencia@asomexprofam.org.mx;




asomexprofam@terra.com.mx
Site Internet:

www.asomexprofam.org.mx
Présidente:



Alicia Ortiz Heredia

Secrétaire général:


Miguel Ángel Axtle

Date de constitution : 


21 février 2007

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

ASOMEX PRO FAM, A.C. fait la promotion du développement humain et des droits humains de la femme, des filles et des garçons, des adolescents et d’autres groupes vulnérables. Au nombre des activités réalisées par ASOMEX PRO FAM, A.C. qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA, mentionnons les suivantes:

· Promotion des droits humains, de la non-violence contre la femme et de la parité hommes-femmes au moyen de la prestation de conseils juridiques et de l’offre de séminaires visant à informer les femmes de leurs droits;
· Promotion et protection des droits humains des personnes âgées au moyen de l’offre de services d’aide psychologiques et d’aide juridique;
· Encouragement du développement humain des enfants et des adolescents au moyen de programmes et de séminaires qui visent à conscientiser la population aux études primaires, à la prévention du harcèlement ou “bullying” et au diagnostic de problèmes d’apprentissage;

· Réalisation de programmes visant à réduire la demande et la consommation de drogues.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

ASOMEX PRO FAM, A.C. propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Diffuser les travaux du Bureau du Rapporteur sur les droits de la femme, créé par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH)  en vue de la promotion et de la défense des droits humains de la femme.

· Partager des pratiques optimales et des données d’expériences avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en matière de formulation et de promulgation de politiques visant la promotion de la parité hommes-femmes et en ce qui concerne le suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour prévenir, sanctionner et éliminer la violence contre la femme “Convention de Belém do Pará”;

· Contribuer aux travaux du Groupe de travail du Conseil permanent chargé d’analyser la situation des personnes âgées dans le Continent américain et l’efficacité des instruments universels et régionaux contraignants en matière de droits de l’homme dans ce domaine, en coopération avec le Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en concordance avec la résolution AG/RES. 2654 (XLI-O/11) “Protection des droits humains des personnes âgées”;

· Collaborer avec l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) à ses programmes de formation et de perfectionnement sur les droits de l’enfance, de l’adolescence et de la famille;

· Offrir de l’information sur la situation des peuples autochtones au Mexique au Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones ainsi qu’au Bureau du défenseur de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP);

· Présenter des recommandations à la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SSM), en collaboration avec le Groupe d’experts sur la réduction de la demande, concernant la réduction de la consommation de drogues illégales.

5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 25 juillet 2011 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel d’activités 2010

· États financiers de 2010 (vérifiés par Alberto Aldana Ocampo, C.P.)
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