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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA

SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION DÉNOMMÉE SOCIETY AGAINST SEXUAL ORIENTATION DISCRIMINATION (SASOD) EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, du Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Society Against Sexual Orientation Discrimination (SASOD).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains ».  Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par SASOD conformément à ces directives.
1. Généralités

Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD) est une organisation à but non lucratif constituée le 9 octobre 2006 à Georgetown (Guyana).  Elle a pour mission de défendre les droits fondamentaux de toutes les personnes, d’encourager le respect et la tolérance de la diversité et d’éliminer la discrimination fondée sur l’orientation sexuelle et l’identité de genre.
Elle atteint ses objectifs au moyen d’initiatives d’information auprès du public et de plaidoyer qui visent la reconnaissance accrue des lesbiennes, gays, bisexuels, transgenres, transsexuels, travestis et intersexués (LGBTTTI) dans la région, ainsi que la participation avec d’autres organisations au moyen d’échanges d’information et de formation dans des domaines comme la promotion de la santé, les droits de la personne, la gouvernance et le développement économique.
En 2008, SASOD a lancé Spectrum Health Net avec le concours du Gouvernement du Guyana et du projet de prévention et de lutte contre le VIH/sida de la Banque mondiale (GAPCP).  Ce projet est administré par le Service de développement du secteur santé, qui relève du ministère de la santé.  Le projet publie des informations holistiques ainsi que du matériel de promotion de l’éducation, de la communication et de la santé, principalement sur des sites internet qui contiennent des pages à l’intention des lesbiennes, gays, bisexuels et transgenres.  En 2009 et 2010, SASOD a mené une campagne de défense des droits des travestis par des interventions dans les médias, des communiqués de presse et des déclarations.  L’organisation a également participé à plusieurs activités de formation et des ateliers sur les droits de la personne, le VIH/sida et des débats sur les questions LGBTTTI.  SASOD a organisé plusieurs campagnes pour sensibiliser le public et promouvoir les droits des personnes d’orientation sexuelle et d’identité de genre différentes, parmi lesquelles se distingue la célébration de la Journée mondiale contre l’homophobie (IDAHO) et le festival de cinéma Painting the Spectrum.

SASOD a participé aux sessions de l’Assemblée générale de l’OEA tenues entre 2008 et 2011, aux forums continentaux de la société civile de 2008 à 2010 et aux manifestations pour la société civile tenues en 2008 en prévision du Cinquième Sommet des Amériques.  L’organisation a également assisté à des audiences thématiques de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en 2010.
SASOD a financé ses projets au moyen de contributions du ministère de la santé du Gouvernement du Guyana, du Service des prestations sanitaires (HSDU), de l’Agence australienne pour le développement international (AusAID), du Programme des Nations Unies sur le VIH/sida (ONUSIDA), du Caribbean Treatment Action Group (C-TAG), de l’American Foundation for AIDS Research (AMFAR), de l’Open Society Institute (OSI) et d’autres activités d’appel de fonds.


SASOD a déposé sa demande d’accréditation à l’OEA le 20 décembre 2010.

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC :

Nom :
Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)


Adresse :
CIDA Programme Support Unit Building



56 Main and New Market Streets



North Cummingsburg, Georgetown



Guyana


Téléphone :
(592) 226-5155 / (592) 623-5155


Courriel :
sasod_guyana@yahoo.com


Site Web :
www.sasod.org.gy 


Présidence :
Joel Simpson


Namela Baynes-Henry

Date de création :
9 octobre 2006

3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA

SASOD œuvre à promouvoir les droits de la personne et l’élimination de la discrimination et de l’intolérance contre les personnes en raison de leur orientation sexuelle et leur identité de genre.  Principales sphères d’intervention et contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA :

· Influer sur la formulation de politiques d’intérêt public qui favorisent l’exercice et la pleine reconnaissance des droits fondamentaux et l’élimination de toutes les formes de discrimination et d’intolérance fondées sur l’identité de genre et l’orientation sexuelle au moyen de programmes de sensibilisation, de tables rondes, d’activités culturelles et de campagnes d’information visant une prise de conscience accrue au sujet de la diversité sexuelle et de l’expression de l’identité de genre.
· Renforcer les partenariats et les réseaux des organisations de la société civile qui œuvrent à la défense des droits fondamentaux de personnes d’orientation sexuelle ou d’identité de genre différentes, par le biais de programmes et réunions qui facilitent les échanges de données d’expériences sur les plans national et régional.
4. Identification des domaines d'intervention de l’OEA

SASOD se propose de soutenir les activités de l’OEA dans les domaines suivants : 

· Promouvoir les principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine en matière de droits de la personne ;
· Présenter des informations à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et au Conseil permanent, par le biais de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), sur la situation des droits de la personne dans la région au regard de l’orientation sexuelle et de l’identité de genre conformément à la résolution AG/RES. 2653 (XL-O/10), « Droits de la personne, orientation sexuelle et identité de genre » ;
· Présenter des recommandations au Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent.
5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 20 décembre 2010
· Acte de fiducie
· Modification de l’acte de fiducie (2 avril 2009)
· Statut
· Rapports annuels 2007 à 2010
· États financiers 2006 à 2010 (vérifiés par le cabinet Bisheswar, Seebarran & Co)
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