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Généralités

Le 1er février 2012, le Secrétaire général de l'OEA a présenté le document intitulé “Une vision stratégique de l'OEA”, lequel contient des propositions visant à renforcer la capacité de réponse de l'OEA face aux besoins des États membres (CP/doc.4673/11).

Aux fins d'examiner la proposition présentée par le Secrétaire général, le Conseil permanent a adopté une procédure et un calendrier d'activités (CP/doc.4687/12 rev. 3), en date du 2 mai 2012.

Sur la base des travaux effectués par la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), le Conseil permanent a transmis le 28 juin 2012 aux commissions permanentes et au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) la liste des mandats élaborée par la CAAP de sorte que chaque organe établisse une proposition relative à la hiérarchisation des mandats, en prenant compte du document “Une vision stratégique de l'OEA” conformément aux résolutions correspondant à leur domaine de compétence.
Le 5 décembre 2012, le Conseil permanent a reçu les rapports des commissions permanentes et du CIDI sur l'état d'avancement de l'exercice de hiérarchisation des mandats. À la lumière des progrès réalisés, le Conseil permanent décide ce qui suit:

Modification à la procédure et au calendrier
aux fins de hiérarchisation des mandats
1.
Le Conseil permanent proroge le délai imparti aux commissions permanentes et au CIDI jusqu'à la seconde quinzaine du mois de mars 2013 pour leur permettre d'achever une proposition de hiérarchisation des mandats, en prenant compte du document “Une vision stratégique de l'OEA” conformément aux résolutions correspondant à leur domaine de compétence.

2.
Dans le souci de faciliter les travaux, le Secrétariat fournira aux commissions permanentes ou au CIDI, sur leur demande, les services d'interprétation et de traduction des documents.
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3.
Le Conseil permanent prend note de la demande du CIDI et de la Commission sur la sécurité continentale dans le sens de renvoyer à l'organe s'avérant compétent certains mandats attribués antérieurement et demande au Secrétariat de fournir les renseignements pertinents à l'organe en question, de sorte qu'il puisse continuer l'exercice d'épuration. À ce titre, la Commission générale devra recevoir les mandats qui lui incombent et établir un groupe de travail qui sera chargé d’effectuer l’exercice de hiérarchisation des mandats. Le Secrétariat a pour instruction d'agréer aux demandes de renvoi successives provenant des autres commissions.

4.
Le Conseil permanent convient que chaque organe compétent incorporera, comme le prévoit le document CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, les mandats issus des réunions ministérielles et du processus des Sommets des Amériques.

5.
Le Conseil permanent demande aux présidents des groupes de travail des commissions permanentes et du CIDH qui sont chargés de la révision des mandats de présenter, au cours du mois de janvier 2013, des modèles de critères afin de procéder, de manière collective et coordonnée, à la hiérarchisation des mandats de sorte à achever l'exercice de hiérarchisation des mandats dans les délais indiqués au paragraphe 1 supra.

6.
Le Conseil permanent devra poursuivre, à titre prioritaire et selon les modalités qu'il juge pertinentes, le dialogue politique visant à déterminer les meilleurs moyens d'atteindre les buts pour lesquels l'OEA a été créée. L'objectif de ce dialogue est de formuler des conclusions permettant d'orienter la hiérarchisation définitive des mandats que doit accomplir l'Organisation.
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