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DOCUMENT D’INFORMATION DESTINÉ À ORIENTER LA DISCUSSION 
SUR L’AVENIR DE LA MISSION  ET DES ATTRIBUTIONS DES INSTRUMENTS 
ET COMPOSANTES DU SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DE DÉFENSE

(Document présenté par la présidence et examiné à la réunion 
du 17 janvier et  à la réunion informelle du 10 janvier 2013)

I.
Définition du système interaméricain de défense

· Votre délégation estime-t-elle que les institutions suivantes font parties des composantes principales du système interaméricain de défense?

a) La Réunion de consultation des ministres des relations extérieures

b) L’Assemblée générale de l’OEA

c) La Commission sur la sécurité continentale

d) L’Organisation interaméricaine de défense et le Collège interaméricain de défense

e) La Conférence des ministres de la défense des Amériques (CMDA) 

f) La Conférence navale interaméricaine (CNI)

g) La Conférence des Armées des Amériques (CAA)

h) Le Système de coopération entre les forces aériennes des Amériques (SICOFFA) 

i) Les organisations de défense sous-régionales

· Le système de sécurité régionale (SSR)

· La Conférence des forces armées d’Amérique centrale (CFAC)

· le Conseil de la défense d’Amérique du Sud (SADC)

· Votre délégation estime-t-elle que les instruments suivants font partie des principaux instruments du système interaméricain de défense?

a) La Charte de l’OEA

b) La Déclaration sur la sécurité dans les Amériques

c) Le Traité interaméricain d’assistance mutuelle (Traité de Rio)

d) Les déclarations des conférences des ministres de la défense des Amériques

e) Le statut de l’Organisation interaméricaine de défense

f) Les résolutions de l’Assemblée générale sur le sujet 

g) Le Traité américain de règlement pacifique (Pacte de Bogota) 

h) La Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CITAAC)

II.
Évaluation diagnostique de la situation actuelle

· Quelles autres composantes ou quels autres mécanismes devraient être inclus afin de faciliter une discussion sur l’avenir de la mission et des attributions des composantes du système interaméricain de défense

· Quels autres instruments ou mécanismes devraient être inclus afin de faciliter une discussion sur l’avenir de la mission et des attributions des instruments du système interaméricain de défense?

III.
Avenir


· Quelles sont les menaces et quels sont les défis auxquels nos États sont confrontés et comment les aborde-t-on au niveau continental par le truchement des institutions continentales actuelles en matière de défense?

· Comment a) la mission et les attributions des composantes du système interaméricain de défense et b) la mission et les attributions des instruments du système interaméricain de défense peuvent-ils le mieux répondre aux besoins et aux exigences à venir de ce système?
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� 	La Délégation du Paraguay se voit dans la nécessité de souligner  que toute décision adoptée par le Conseil de la défense d’Amérique du Sud sans la participation du Paraguay à l’encontre des dispositions établies à l’article 12 du Traité constitutif de l’UNASUR et des normes impératives du Droit international public consacrées  dans des instruments internationaux dont, entre autres, la Charte des Nations Unies et la Charte de l’Organisation des États Américains, manque de validité. En effet, le 29 juin 2012, le Conseil des Chefs d’État et de gouvernement de l’UNASUR a,, en marge des dispositions en vigueur et sans fondement juridique aucun, pris la décision  de suspendre arbitrairement  la participation de la République du Paraguay aux organes et institutions de ce mécanisme d’intégration. Pour le Paraguay, cette mesure et l’initiative connexe de rechercher sa suspension au sein  des forums et des mécanismes de dialogue et de concertation politique et d’intégration de la région, sont de nature clairement interventionnistes et affaiblissent la volonté manifeste reflétée dans le Traité constitutif  de créer,  sur la base de la participation et du consensus, un espace  d’intégration et d’union  entre les États sudaméricains, en conformité avec la position de la République du Paraguay déclarée dans les communiqués respectifs de presse émanés de la chancellerie paraguayenne. 





