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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 

DE L'OEA 
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[National Centre for Persons with Disabilities (NCPD)]
EXAMEN DE LA DEMANDE SOUMISE PAR L'ORGANISATION National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L'OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) .
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), "Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains".  Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) conformément à ces directives.
1.
Contexte

L'organisation National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) est une organisation à but non lucratif qui a été créée le 10 mai 1984 à San Fernando (Trinité-et-Tobago). Sa mission consiste à fournir des occasions de rééducation et de formation professionnelles aux personnes handicapées en vue d'assurer leur bien-être et leur inclusion sociale.  

Les travaux du NCPD sont axés sur deux volets principaux:  1. Promotion et 2. formation à la rééducation professionnelle.  En matière de promotion, le NCPD a organisé la première conférence sur la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées (UNCRPD) les 16 et 17 novembre 2012, dans le but de partager des approches visant à encourager et à suivre la ratification de cette Convention.  En mai 2013, le NCPD a lancé une campagne de sensibilisation intitulée: "Découvrir les capacités dans l'incapacité", laquelle vise à encourager une plus grande compréhension au sein de la communauté pour une intégration des personnes handicapées dans la société, spécialement dans les domaines du journalisme, de la musique et du sport.  Cette activité fait partie d'une campagne de sensibilisation nationale d'une année "Intégration sociale des personnes handicapées" qui est menée en collaboration avec l'organisation Caribbean Kids and Families Therapy (CKFTO).

Le NCPD offre aussi des services de soutien aux personnes handicapées et à leurs familles pour faciliter leur intégration dans la force de travail. En 2012, le NCPD a effectué des évaluations professionnelles, des séances de formation et fourni des services de placement d'emploi à 980 personnes handicapées, dont 250 ont bénéficié d'une formation à la rééducation professionnelle dans les domaines de l'agriculture, des soins de beauté, de la reliure, de la préparation d'aliments, de la couture industrielle, de la technologie de l'information, de l'administration de bureaux, du soudage et de la menuiserie.  Le NCPD a aidé 34 participants à réussir aux examens de certification professionnelle, fourni un emploi à 45 individus et aidé 69 diplômés à être placés en apprentissage. 
L'Unité d'aptitudes pour une existence indépendante du NCPD travaille avec les personnes handicapées qui ne sont pas en mesure de participer aux programmes de formation professionnelle pour leur enseigner les aptitudes de base propres à les habiliter à vivre de manière indépendante, comme par exemple la capacité de s'habiller eux-mêmes, préparer le lit, le déjeuner et faire le ménage, entre autres.
En 2011 et 2012, le NCPD a fourni une formation et mis au point un manuel pour les réparations et l'entretien des chaises roulantes au moyen d'un projet mis en œuvre en coopération avec l'Organisation panaméricaine de la santé/Organisation mondiale de la santé (OPS/OMS), le Ministère de la santé de Trinité-et-Tobago, Ptolemy Reid Rehabilitation Centre du Guyana et Open Doors Centre au Guyana. 
Le NCPD mène ses activités au moyen de projets financés par les agences gouvernementales de Trinité-et-Tobago, notamment le Ministère de la population et du développement social, le Ministère de l'éducation, le Ministère de la planification et du développement durable, le Ministère du développement communautaire et l'orchestre de la police de Trinité-et-Tobago, des sociétés suivantes:  Angostura Ltd., Republic Bank Ltd., National Lotteries Control Board, United Way Trinidad and Tobago, Public Transport Service Corporation, Novartis; des fondations ci-après:  John Phillips Trust, Haji Gokool Mah Trust, JB Fernandes Memorial Trust 1; entre autres sociétés, ainsi que des contributions individuelles. 

Le NCPD a soumis sa demande d'accréditation auprès de l'OEA le 5 août 2013.
2.
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Site Web :

www.ncpdtt.org
Chef du Service 

administratif: 

Beverly Beckles
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3.
Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA
Le NCPD se consacre à la promotion des droits et du bien-être des personnes handicapées au moyen de campagnes e de programmes de développement humain. Ci-après les principaux domaines d’intervention et de contributions potentielles aux activités de l’OEA:
· Promotion des droits des personnes handicapées au moyen de campagnes de sensibilisation et de conférence au sujet de la mise en oeuvre de la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées (UNCRPD) aux échelons national et international; 
· Soutien du développement humain et social au moyen de programmes de formation professionnelle, de services d'orientation professionnelle et d'autres aptitudes de base en vue d'améliorer les conditions d'existence des personnes handicapées.
4.
Identification des domaines d'intervention de l’OEA

Le NCPD offre de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants: 
· Fournir des renseignements et des recommandations à la Commission de la Convention sur l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS) en ce qui concerne la mise en oeuvre du Programme d'action pour la décennie des droits et de la dignité des personnes  handicapées 2006-2016 (SEDISCAP), en coopération avec le Secrétariat aux questions juridiques;
· Soumettre des recommandations à la Commission interaméricaine du développement social et aux réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, dans le cadre du Conseil interaméricain pourle développement intégré (CIDI), en ce qui concerne la mise en oeuvre de la Charte sociale des Amériques et l'élaboration de politiques publiques performantes destinées à promouvoir l'emploi et la création de revenus pour les populations vulnérables; 
· Appui au travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) par l'établissement de rapports sur la situation des droits humains des personnes handicapées dans la Caraïbe; 
· Partager des pratiques optimales concernant des moyens effectifs de promouvoir l'inclusion des personnes handicapées au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), dans le cadre du Réseau interaméricain de protection sociale (RIPSO).
5.
Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 5 août 2013
· Certificat d’incorporation
· Règlement
· Déclaration d’objectifs
· Rapport annuel pour 2012;
· États financiers pour 2012 (vérifiés par Joseph, Caddle & Associates Limited, Chartered Certified Accountants)
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