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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 13 décembre 2012 en après-midi

La réunion de la Commission tenue le 13 décembre 2012 en après-midi s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.


Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et Venezuela.
1. Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAJP-3121/12 rev.1, a été adopté par la Commission après avoir inversé l’examen de l’ordre des points inscrits à l’ordre du jour, mettant en premier celui qui a trait aux exposés du Secrétariat aux questions politiques.

2. Exposés du Secrétariat aux questions politiques:

· L’actualisation de programmes du Secrétariat aux questions politiques: 
À cette occasion, la Commission a écouté l’exposé de M. Kevin Casas-Zamora, Secrétaire aux questions politiques, intitulé “Propositions visant à renforcer le Secrétariat aux questions politiques” CP/CAJP/INF. 173/12.  
Le dialogue entre les délégations et le Secrétaire a porté principalement sur le fait que l’objectif consiste à établir des voies de communication plus rapides entre le Secrétariat et les organes politiques de l’OEA. Le Secrétaire a fait part de son intérêt à recevoir les commentaires des États membres sur les travaux du Secrétariat dont il a la charge.
· Le mécanisme de coopération interaméricaine pour une gestion publique efficace.

À cette occasion, la Commission a écouté l’exposé de Mme María Fernanda Trigo, Directrice du Département de la gestion publique efficace, du Secrétariat aux questions politiques, sur la “Proposition relative à la création d’un mécanisme de coopération interaméricaine pour une gestion publique efficace – MECIGEP” CP/CAJP/INF. 174/12. 

La Commission a pris note de l’exposé et a fait part de son intérêt à être assurée que cette initiative n’entraînerait pas de coûts supplémentaires pour l’Organisation. La Directrice a invité les délégations intéressées à poursuivre le dialogue sur le mécanisme proposé lors de réunions de travail dans les bureaux du Secrétariat aux questions politiques.
3. Examen de questions de procédure reliées aux travaux de Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones 
· Élection des vice-présidents du groupe de travail 
La Commission a élu par acclamation Mme Ana Paola Riveros, Représentante suppléante du Mexique près l’OEA, comme Première Vice-présidente du Groupe. La candidature a été présentée par la délégation du Pérou et appuyée par la délégation de la République dominicaine.

La Commission a élu par acclamation M. Heriberto Alegre, Représentant suppléant du Paraguay près l’OEA, Deuxième Vice-président du Groupe. La candidature a été présentée par la délégation du Costa Rica et appuyée par la délégation du Guatemala.


· Approbation du projet de plan de travail du groupe (GT/DADIN/doc.421/12 rev. 2)

Les délégations ont appuyé le projet de plan de travail présenté par la Présidence, après que le Représentant suppléant du Panama près l’OEA, M. Ivan Chanis, ait fait un exposé à ce sujet. Le document approuvé a été diffusé sous la cote GT/DADIN/doc.421/12 rev. 3)

· Travaux de préparation et considérations relatives à la quinzième réunion de négociation à la recherche de consensus 
À cet égard, la Commission a pris note du contenu du “Communiqué du président du groupe de travail aux représentants permanents des États membres” (GT/DADIN/doc.423/12)

4. Autres questions.
La réunion s’est terminée sans que d’autres questions n’aient été présentées à la Commission pour examen. 
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