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RAPPORT SUR LA REQUÊTE DE LA PRINCIPAUTÉ DU LIECHTENSTEIN VISANT L’OCTROI DU STATUT D’OBSERVATEUR PERMANENT PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS ET PROJET DE RÉSOLUTION DU CONSEIL PERMANENT 

(Déposé par la présidence de la CAJP)


Au moyen de la note distribuée le 13 août 2013 et portant la cote CP/doc.4934/13, le Gouvernement de la Principauté du Liechtenstein a demandé que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains.


Le 28 août 2013, en application du paragraphe 2 du dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84), la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) a examiné cette requête et entendu l’exposé du Département des questions internationales (CP/CAJP/INF. 199/13), par lequel les États membres ont été informés que cette requête remplit les conditions régissant l’octroi du statut d’Observateur permanent, conditions prévues à la résolution CP/RES. 52 (61/72) et modifiées aux termes de la résolution CP/RES. 407 (573/84).


La CAJP a poursuivi l’examen de la question lors de ses réunions tenues le 19 septembre et le 11 octobre 2013, date à laquelle la Commission a déterminé que la requête de la Principauté du Liechtenstein remplit les conditions décrites dans la résolution AG/RES. 50 (I-O/71), “Observateurs permanents à l’Organisation des États Américains” et dans la résolution CP/RES. 407 (573/84), “Procédures révisées, appelées à régir l’octroi du statut d’Observateur permanent” ; en conséquence, elle a décidé de recommander au Conseil permanent d’émettre la résolution respective aux fins d’octroi du statut d’Observateur permanent à la Principauté du Liechtenstein (voir l’annexe).


La Délégation de l’Argentine a demandé qu’acte soit donné de sa réserve à l’égard de la recommandation formulée par la CAJP.  


Arturo Vallarino

Ambassadeur, Représentant permanent du Panama


près l’Organisation des États Américains


Président de la Commission des questions juridiques et politiques

ANNEXE

PROJET DE RÉSOLUTION

OCTROI À LA PRINCIPAUTÉ DU LIECHTENSTEIN DU STATUT D’OBSERVATEUR PERMANENT PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

(Déposé par la présidence de la CAJP)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

AYANT VU :


La requête du Gouvernement de la Principauté du Liechtenstein visant l’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains (CP/doc.4934/13) ;


L’exposé présenté, le 28 août 2013 par le Département des questions internationales du Secrétariat général de l’OEA, devant la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), ayant trait à la requête de la Principauté du Liechtenstein (CP/CAJP/INF. 199/13) ;


Le rapport correspondant de la Présidente de la CAJP ( FILLIN  \* MERGEFORMAT CP/CAJP-3198/13 FILLIN  \* MERGEFORMAT ),

CONSIDÉRANT :


Que par la résolution AG/RES. 50 (I-O/71), “Observateurs permanents près l’Organisation des États Américains”, l’Assemblée générale a établi le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains et confié au Conseil permanent la tâche de déterminer les critères et l’opportunité de donner effet à cette disposition et de la matérialiser ;


Qu’aux termes de la résolution CP/RES. 407 (573/84), “Procédures révisées, appelées à régir l’octroi du statut d’Observateur permanent” tout État indépendant peut demander que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains,

DÉCIDE :


1.
D’octroyer à la Principauté du Liechtenstein le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains, conformément aux termes de la résolution AG/RES. 50 (I-O/71) de l’Assemblée générale et de sa résolution CP/RES. 407 (573/84).


2.
D’inviter le Gouvernement de la Principauté du Liechtenstein à accréditer un Observateur permanent près les organes, organismes et entités de l’Organisation conformément au paragraphe 7 du dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84).


3.
De demander au Secrétaire général de communiquer la présente résolution au Gouvernement de la Principauté du Liechtenstein puis aux organes, organismes et entités de l’Organisation, y compris les organismes interaméricains spécialisés.
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