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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE PRÉSENTANT LA CANDIDATURE DU MEXIQUE À LA QUALITÉ DE MEMBRE DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE

L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (JD/AICD) POUR LA PÉRIODE 2014-2016
Mission permanente du Mexique 

près l’Organisation des États Américains
OEA01942

Washington, D.C. le 9 mai 2014 


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et a l’honneur de se référer à l’élection des membres du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) qui aura lieu pendant la Trente-septième réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), le 13 mai 2014. 

À cet égard,  cette Mission permanente se permet de présenter la candidature du Mexique à la qualité de membre du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2014-2016 afin de continuer à impulser les initiatives que met en œuvre l’Organisation dans le domaine de la coopération pour le développement.  



La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa haute considération.

Secrétariat exécutif au développement intégré 
Organisation des États Américains

Washington, D.C.
ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS


Conseil interaméricain pour le développement intégré
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