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[Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN PRO HUMANAE VITAE (FPHV) EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV). 
 Les informations figurant dans la présente analyse sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et comprennent également un résumé et un exposé des divers éléments et pièces présentés par Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV) conformément à ces directives.
1. 
Généralités

Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV) est une organisation à but non lucratif qui a été créée le 31 octobre 1995 à La Plata (Argentine). FPHV a pour mission de contribuer au développement intégral de l'être humain en soutenant l'édification d'une société plus égalitaire et rassembleuse.
Depuis sa création, FPHV concentre son action sur la réalisation d'études et recherches sociales portant sur des questions d'économie, de responsabilité sociale et de relations internationales pour contribuer au développement intégral de l'être humain en entreprenant des activités de formation pour le travail et l'éducation par le biais d'instituts pour les relations internationales, l'économie sociale, la responsabilité sociale et les arts. 
L'Institut pour les relations internationales de FPHV s'attache à établir des liens entre l'organisation et les États, entités et entreprises en diffusant les activités de l'organisation pour forger des partenariats et échanger de bonnes pratiques par la réalisation de réunions et l'élaboration de programmes de coopération internationale avec diverses entités.
L'Institut pour l'économie sociale œuvre en faveur du développement intégral des personnes en situation de pauvreté, agissant comme porte-parole des problématiques sociales et entité ayant une incidence au sein des organes du pouvoir public. En outre, l'institut s'attache à promouvoir, développer et accompagner l'esprit d'entreprise au moyen du programme Manos Platenses, par lequel 150 familles ont bénéficié d'une formation aux techniques de production artisanale, d'ateliers de microfinance et de journées d'exposition durant lesquelles les personnes concernées ont bénéficié de l'offre de nouveaux débouchés commerciaux.
L'Institut pour la responsabilité sociale promeut l'importance de la responsabilité sociale de l'entreprise par le biais d'entretiens avec différents dirigeants d'entreprise et de la société en partenariat avec des universités de la ville de La Plata.
L'Institut pour les arts favorise le développement des capacités artistiques chez les citoyens qui cherchent dans les disciplines artistiques de nouvelles activités génératrices de revenus et organise des activités de formation, des ateliers et des concerts comportant des levées de fonds au bénéfice des personnes en situation de pauvreté. 
FPHV réalise des campagnes de levée de fonds, des plans de reconstruction solidaire dans des communautés marginales, des campagnes de prévention de la toxicomanie et du VIH/sida, des programmes de sensibilisation à l'écologie, des activités sportives pour intégrer les jeunes à risque, des séminaires nationaux et internationaux ainsi que des rencontres avec des chefs d'entreprise et des universitaires.  
FPHV a reçu en 2002 le prix Reconocimiento a la Acción Solidaria décerné par la Chambre des Députés de la province de Buenos Aires et, en 2004 et 2006, a reçu la distinction Faro de Oro, par laquelle le programme télévisé de la fondation a été reconnu comme le meilleur programme télévisé de services à la communauté. 
FPHV finance ses activités au moyen de contributions volontaires versées par plus de cent partenaires de l'Institut pour l'économie sociale de l'organisation et des projets menés par l'intermédiaire d'entités publiques.
FPHV a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 21 octobre 2013.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
Fundación Pro Humanae Vitae 
Adresse :
Calle 84 No 632 Piso 6 Oficina 75

(B1900AMZ) La Plata, Buenos Aires, Argentina.
Téléphone :
(54-221) 422-8588
Télécopieur :
(54-221) 482-8815
Courriel :


internacional@fphv.org

Page Web :
www.fphv.org
Présidents :
Rafael Velázquez
Date de constitution :
31 octobre 1995
3. 
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
FPHV œuvre en faveur du développement intégral de l'être humain en soutenant l'édification d'une société plus égalitaire et rassembleuse. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA : 
· Coopérer avec des administrations locales et d'État pour créer une conscience sur la situation des personnes en situation de pauvreté et influer sur les processus décisionnels portant sur des questions liées à l'économie sociale, l'environnement, la responsabilité sociale et les relations internationales ;  
· Organiser des séminaires et programmes de formation pour éduquer la population aux questions d'entreprise et ainsi contribuer au développement économique et social ;
· Tenir des entretiens avec des dirigeants d'entreprise et de la société sur des questions de responsabilité sociale dans le but de promouvoir de bonnes pratiques au sein des entreprises ; 
· Organiser des ateliers de développement des capacités artistiques chez les citoyens ayant des aptitudes pour la musique et la danse traditionnelle, en renforçant la culture à La Plata et en aidant la population à trouver de nouveaux débouchés générateurs de revenus ; 
· Mettre sur pied des journées sportives, des championnats et des journées de formation qui rapprochent les jeunes des activités sportives et les éloignent des drogues ;  
· Sensibiliser la population au sujet de l'importance du développement durable au moyen de la réalisation de campagnes sur l'environnement qui contribuent à la restauration et à la conservation des ressources forestières ;
· Mettre sur pied des campagnes de santé et de prévention des maladies sexuellement transmises au moyen de séminaires et d'entretiens avec les jeunes.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’organisation FPHV peut appuyer les activités que mène l’OEA de la manière suivante :
· Diffuser les principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine et la Charte sociale des Amériques, en particulier ceux qui traitent des questions relatives aux droits de la personne et au développement intégré ;
· Échanger des données d’expériences et des pratiques optimales avec le Département du développement économique et social du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et promouvoir des activités de formation sur des questions de responsabilité sociale de l’entreprise ;
· Épauler le Département du développement humain, de l'éducation et de l'emploi ainsi que le Département du développement économique et social du SEDI en élaborant des programmes de formation professionnelle qui aident les personnes de faibles ressources à trouver de nouveaux débouchés générateurs de revenus ; 
· Collaborer avec le Département du développement durable (DDS) à la sensibilisation sur la conservation de l'environnement par le biais de journées de reboisement et de séminaires de sensibilisation à l'écologie ;
· Contribuer à la tâche réalisée par la Commission interaméricaine de la culture (CIC) en élaborant des cours de musique et de danse traditionnelle argentine pour contribuer au renforcement de la culture dans la ville de La Plata ;
· Épauler la tâche de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) en réalisant des activités de formation et en encourageant la pratique du sport comme moyen d'intégration des jeunes qui risquent de devenir des toxicomanes. 
6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 21 octobre 2013 
· Mission de l'institution
· Acte constitutif 
· Acte d’approbation des statuts 
· Rapport annuel d’activités 2012-2013 
· États financiers 2012
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