2
- 2 -



CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G 


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA-554/14 



11 mars 2014

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLÍTIQUES
Original: espagnol

Résumé de la réunion tenue le 5 mars 2014
La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 5 mars 2014 a été présidée par l’Ambassadeur Diego Pary, Président de la Commission et Représentant permanent de la Bolivie. 

Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des Représentants de l’Argentine, des Bahamas, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, du Guatemala, d’Haïti, du Panama, du Pérou, de la République Dominicaine et de l’Uruguay.

L’enregistrement audio de cette réunion est disponible à: 


http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CAJP_3216_03-05-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Président de la Commission a proposé aux délégations que le troisième point de l’ordre du jour qui a été distribué par le Secrétariat soit traité en premier et que les autres points soient maintenus dans l’ordre préétabli. Conformément à ce qui précède, l’ordre du jour de la réunion, constituant le document CP/CAJP-3216/14, a été adopté par la Commission. 
2. Rapport de la Présidente du Groupe de travail informel sur la classification des mandats de la CAJP

La Présidente du Groupe de travail informel sur la classification des mandats de la CAJP, Représentante suppléante de la République Dominicaine, Mayerlyn Cordero Díaz, a présenté le rapport final du Groupe en en soulignant les recommandations et conclusions.

· Le document de référence est disponible à: CP/CAJP -3215/14 rev. 1

Différentes délégations ont souligné le travail de la Présidente du Groupe et l’ont remerciée ainsi que le Vice-président du Groupe pour la présentation du Rapport; elles ont indiqué que cet exercice peut contribuer au processus de négociation des résolutions pour la prochaine Assemblée générale, étant donné la similitude qui existe entre les résolutions issues des différentes années et ont demandé de conduire une réflexion sur cette possibilité; il importe, ont-elles fait remarquer, que l’exercice de classification des mandats puisse devenir un instrument de gestion de la Commission; et elles ont mis l’accent sur la pertinence de ses conclusions. 

Le Rapport a été approuvé par la CAJP et il a été convenu de le soumettre à l’examen du Conseil permanent.

3. Exposés du Secrétariat exécutif de la CIDH à titre de suivi des mandats
Le Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), Emilio Álvarez Icaza, a fait une exposé à titre de suivi des mandats figurant dans les résolutions suivantes:


AG/RES. 2789 (XLIII-O/13) “Hommes et femmes défenseurs des droits de la personne: Appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques” (suivi général du thème). 


AG/RES. 2790 (XLIII-O/13) “Les droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles” (suivi général du thème).


AG/RES. 2799 (XLIII-O/13) “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme” (Point 15 du dispositif de la résolution).


AG/RES. 2807 (XLIII-O/13) “Droits de la personne, orientation sexuelle et identité et expression de genre” (suivi général du thème).
· Vous pouvez consulter l’exposé du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) devant la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), le 5 mars 2014, en cliquant sur le lien CP/CAJP/INF. 217/14
Les délégations ont remercié la CIDH pour son exposé ainsi que pour la tâche qu’elle accomplit dans les différents États membres, qui, comme il a été souligné, se rapporte aux questions migratoires, aux fonctionnaires de la justice, à la population LGBT et aux défenseurs publics. Certaines délégations ont demandé que soit distribué l’exposé du Secrétaire exécutif de la CIDH. 
Le Secrétaire exécutif de la CIDH a remercié les délégations pour leurs commentaires; il a souligné la continuité du travail de la CIDH concernant les questions mises en relief par les délégations; il a annoncé que le rapport sur les droits de la personne de la population LGBT sera publié en fin d’année; et il a invité les États membres à faire un effort pour doter la Commission de ressources en soulignant qu’elle a un nouveau programme d’activités.

4. Suivi des mandats énoncés dans la résolution AG/RES. 2794 (XLIII-O/13) “Les personnes portées disparues et l'assistance à leurs familles”
En premier lieu, la CAJP a écouté l’exposé du Comité international de la Croix Rouge, (CICR) prononcé par M. Mark Silverman, Chef Adjoint de la Délégation régionale pour les États-Unis et le Canada: 
· Exposé du Comité international de la Croix Rouge (CICR) devant la Commission des questions juridiques et politiques, en date du 5 mars 2014, CP/CAJP/INF. 218/14
Puis ont eu lieu les exposés des États membres sur l’adoption de mesures au niveau national concernant les prévisions énoncées dans les résolutions intitulées “Les personnes portées disparues et l'assistance à leurs familles” et adoptées par l’Assemblée générale depuis 2005.
Ont pris la parole en référence à leurs rapports les délégations suivantes:

Pérou: Lien renvoyant à l’information
Chili: Lien renvoyant à l’information
Argentine: Lien renvoyant à l’information
Colombie: Lien renvoyant à l’information

Les délégations ont remercié le CICR de son exposé et ont mis en relief la tâche qu’il accomplit dans les États membres. Certaines délégations ont demandé que l’exposé du CICR soit distribué.
Étant donné qu’aucune autre question n’a été soulevée, le Président a remercié les délégations et les exposants pour leur participation et a annoncé que la prochaine réunion de la CAJP aura lieu le 20 mars 2014. 

La séance a été levée à 16h40.
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