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Original: espagnol
PARAGRAPHES PROPOSÉS POUR LE PROJET DE RÉSOLUTION
PROMOTION DE LA SÉCURITÉ CONTINENTALE: UNE APPROCHE MULTIDIMENSIONNELLE - 
CONSOLIDATION DU RÉGIME ÉTABLI DANS LE TRAITÉ VISANT L’INTERDICTION
DES ARMES NUCLÉAIRES EN AMÉRIQUE LATINE ET DANS LES CARAÏBES
(TRAITÉ DE TLATELOLCO)
(Proposés par la Délégation du Mexique)
Paragraphes du dispositif:

1.
D’exhorter les États de la région qui ne l’ont pas encore fait à signer ou à ratifier les amendements au Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) approuvés par la Conférence générale de l’Organisme pour l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (OPANAL) en vertu de ses résolutions 267 (E-V), 268 (XII) et 290 (E-VII). (PR 7 - AG/RES. 2735 (XLII-O/12), Promotion de la sécurité continentale: Une approche multidimensionnelle)

2.
De féliciter Antigua-et-Barbuda, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie et Trinité-et-Tobago pour avoir déposé leurs instruments respectifs de ratification aux modifications apportées au Traité de Tlatelolco, lesquelles sont citées au paragraphe antérieur. (Actualisation proposée par le Mexique)

3.
De reconnaître la validité du Traité de Tlatelolco, adopté il y a 47 ans et qui constitue une preuve que l’absence d'armes nucléaires dans la région renforce la sécurité et la confiance entre ses parties ainsi qu’à l'égard des États qui possèdent ce type d’armement. (Actualisation proposée par le Mexique)

4.
De même, de se féliciter pour la revitalisation, le renforcement et la dynamique positive dont a fait montre l’OPANAL au cours des deux dernières années, et qui lui ont permis d’arrêter des objectifs clairs, ainsi que pour la présence et la participation rénovées et accrues dans les tribunes internationales qui examinent la question relative au progamme de désarmement nucléaire et de non-prolifération. (Actualisation proposée par le Mexique)

5.
D’encourager les États qui ont ratifié les protocoles pertinents du Traité de Tlatelolco à réexaminer les réserves et déclarations interprétatives qu’ils ont émises à ce sujet, conformément à la mesure no 9 du Document final de la Conférence des Parties chargée d’examiner le Traité de non-prolifération des armes nucléaires en 2010. (PR 8 - AG/RES. 2735 (XLII-O/12), Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle)

6.
De réitérer D'exprimer son intérêt quant à la tenue opportune, dans les meilleurs délais, en consultation avec les États de la région, d’une conférence en 2012, à laquelle participeront participeront tous les États du Moyen-Orient sur l’établissement, au dans ladite région Moyen-Orient, d’une région libre d’armes nucléaires et d’autres de toutes les autres  armes de destruction massive, au moyen d’ententes librement intervenues entre les États de la région et avec le concours et l’engagement entiers des États qui possèdent des armes nucléaires, ce qui permettra au monde entier de progresser vers l’interdiction de telles armes en sus de se soustraire à l’incidence humanitaire irréversible et sans discrimination que produirait la détonation accidentelle ou fortuite de l’un de ces dispositifs. (PR 10 - AG/RES. 2735 (XLII-O/12), Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle). (Actualisation proposée par le Mexique)
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