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DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[JASS (Just Associates)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION À L'OEA
PRÉSENTÉE PAR JASS (JUST ASSOCIATES)

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, du Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée JASS (Just Associates).

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), "Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains". Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par JASS (Just Associates) conformément à ces directives. 
1. Rappel
JASS (Just Associates) est une association à but non lucratif fondée en 2000 à Washington, D.C. qui a un bureau régional pour l'Amérique latine (JASS-Meso) situé au Mexique. JASS a pour mission de renforcer les moyens d'expression, la visibilité et le pouvoir de mobilisation collective des femmes pour l'avènement d'un monde juste et durable.
JASS autonomise, mobilise et soutient les femmes militantes pour alimenter la théorie, la pratique et les politiques qui président à la réalisation des droits que possèdent les femmes à un changement démocratique. 
JASS agit en partenariat avec les associations populaires de femmes en Amérique centrale et au Mexique et donne à celles-ci les renseignements et les compétences nécessaires pour forger des partenariats stratégiques et exercer une influence politique à tous les niveaux décisionnels (national, régional et mondial) afin de réagir efficacement aux violations des droits des femmes et pour favoriser l'égalité des sexes. 
JASS, par le biais des médias, publie des informations et organise des campagnes conçues pour accroitre la visibilité, l'intérêt et la portée des programmes d'action en faveur des droits des femmes ainsi que le rôle des mouvements pour les femmes dans la poursuite de la démocratie et de la justice. JASS œuvre également à la promotion et à la défense des droits des femmes vivant avec le VIH/sida dans la région. 
JASS exécute ses projets avec des financements provenant des entités suivantes : Hivos, OAK Foundation, Channel Foundation, Fund for Global Human Rights, MamaCash, Angelica Foundation, Tides Foundation, General Services Foundation et Seattle International Foundation, ainsi que des bailleurs non institutionnels et des contributions de diverses institutions. 
JASS a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 23 juillet 2014. 
2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom de l’Organisation :
[JASS (Just Associates)] 
Adresse :


2040 S St, NW 3rd Floor
Washington, D.C. 20009 United States
Téléphone :


1+ 202-232-1211
Télécopieur :


1+ 202-232-4715
Courriel :


cristinahf.jass@gmail.com; jass.meso@gmail.com
Site Web :


http://www.justassociates.org/es/jass-mesoamerica 
Direction exécutive :
Lisa VeneKlasen
Date de création :

10 octobre 2000
3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA
JASS (Just Associates) autonomise les femmes militantes et renforce les mouvements défendant la cause des femmes. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles de l'organisation aux activités de l’OEA :
· Défendre et promouvoir les droits des femmes à tous les niveaux en formulant des recommandations et des déclarations à l'intention de certaines tribunes internationales qui traitent des questions de droits de la personne.
· Mobiliser les partenariats pour réagir efficacement aux violations des droits des femmes et pour réaliser l'égalité entre les sexes.
· Inciter à la formulation de politiques d'intérêt public qui favorisent l'exercice et la pleine reconnaissance des droits des femmes ainsi que la participation de celles-ci aux mécanismes décisionnels au moyen de programmes de formation, de tables rondes, d'activités culturelles et de campagnes d'information visant une prise de conscience sur la question.
· Promouvoir les principes et le suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, connue sous le nom de Convention de Belém do Pará.
4. Identification des domaines d'intervention de l’OEA
JASS (Just Associates) se propose de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants :
· Présenter des informations à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) et au Conseil permanent sur la situation des droits de la personne dans la région au regard de l'orientation sexuelle, de l'identité de genre et du suivi de la résolution AG/RES. 2863 (XLIV-O/14), “Droits de la personne, orientation sexuelle et identité et expression de genre”.
· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour promouvoir les droits des femmes ainsi que l'équité et l'égalité entre les sexes et collaborer à la communication de rapports à ce sujet dans la région des Amériques.
· Fournir une aide à la CIDH et à la CIM aux plans de la diffusion et de la surveillance des droits des femmes conformément à la Convention de Belém do Pará.
· Collaborer avec la CIDH à l'égard de la promotion et de la protection des droits fondamentaux des personnes vulnérables au VIH/sida dans les Amériques ou qui sont touchées par cette maladie.
· Communiquer aux États membres de l'OEA les recommandations formulées par la société civile à l'égard des activités de l'Organisation, notamment les sessions de l'Assemblée générale, les séances du Conseil permanent et les sessions de la CIDH.
5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 23 juillet 2014
· Acte constitutif
· Statuts
· Déclaration d’objectifs 
· Rapport annuel 2013
· États financiers 2012 et 2013, vérifiés par la firme d’experts-comptables Chaconas & Wilson
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