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La Commission préparatoire de l’Assemblée générale pour traiter des questions de procédure relatives à la quarante-neuvième session extraordinaire de l’Assemblée générale, convoquée par le Conseil permanent au moyen de la résolution CP/RES. 1038 (1996/14) et de la résolution CP/RES. 1039 (2002/15), en application des articles 58, 108 et 114 de la Charte de l’Organisation des États Américains. 


La Commission préparatoire a décidé de soumettre les recommandations suivantes à l’Assemblée générale, pour information et examen:

1. Ordre de préséance des délégations des États membres

Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission a établi, par tirage au sort, l’ordre de préséance des délégations, lequel commencera par la délégation du Chili.


Il revient donc au chef de la délégation du Chili d’exercer la présidence provisoire de la quarante-neuvième session extraordinaire de l’Assemblée générale (article 11 du Règlement de l’Assemblée générale).

2. Ordre de préséance des Observateurs permanents

La Commission a établi, par tirage au sort, l’ordre de préséance des délégations des Observateurs permanents, lequel commencera par la délégation de l’Ukraine (article 4 du Règlement de l’Assemblée générale).

3. Ordre du jour

En application de l’article 35 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a examiné l’avant-projet d’ordre du jour de la session extraordinaire. Le projet d’ordre du jour approuvé par la Commission a été publié sous la coteAG/doc.1 (XLIX-E/15) 
.
4. Projet de calendrier


La Commission préparatoire a examiné l’avant-projet de calendrier de la quarante-neuvième session extraordinaire de l’Assemblée générale. Le projet de calendrier approuvé a été publié sous la cote AG/doc.2 (XLIX-E/15).

5. Durée maximum des interventions des chefs de délégation


Compte tenu des contraintes de temps et conformément à l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire recommande que la durée des interventions des chefs de délégation ne dépasse pas six minutes.

6. Procès-verbaux

La Commission préparatoire recommande que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels et que les procès-verbaux de la Commission générale, si l’Assemblée générale décide de l’instituer, soient résumés.

À cet égard, la Commission préparatoire a décidé de charger le Secrétariat général de prendre toutes les mesures nécessaires, sur le plan tant interne qu’externe, pour faire en sorte que les enregistrements audio de toutes les séances et réunions tenues durant la quarante-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale soient réalisés convenablement et sauvegardés (y compris en effectuant des copies de réserve ou de secours), de sorte qu’ils soient mis ultérieurement à la disposition des États membres qui en font la demande.
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